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1、 前言

      電腦技術的變革及網路之發達普及,帶給各行各業經營模式的改變及社會型態的快速變化 , 網路技術相關之新產品與服務不斷推陳出新, 更加速全球網際網路服務提供者(ISP) 網際資訊內容提供者(ICP) 及應用服務提供者(ASP)明顯且大量成長, 在企業e化過程中扮演舉足輕重的角色。  

企業網路的建構, 因e化及網路技術的成熟而需求更殷,支援資訊網路的LAN骨幹架構, 也因資訊量的暴增, 勢必提昇其速率,過去慣用的10M/s已不符所需, 100M/s或1G/s已是時勢所趨。因此, 超高速資訊網路技術乃為市場所關注, 並為各主要網路設備生產廠商如Cisco、 Extreme、 3Com、 Xylan等公司競相開發之主力產品之一。
     也因著Internet網際網路的益趨發達, ·com公司或利用網路 (Internet/WAN) 進行e化的各機關業界, 當業務持續發展, MIS部門擴充至相當規模時, 有關環境設施品質、資訊安全、  系統穩定性 、空調系統、  UPS供電……等諸多問題必會逐一浮現。經營者為維持企業永續經營, 面對此類問題 ,究應自行投資解決, 或委外處理 ? 何者較符經濟原則? 於是設備代管(Co-location)及IDC(Internet Data Center)之業務乃應運而生。參訪 Abovenet 公司, 並瞭解 Globix / Exodus 之發展模式 ,當有助我相關產品之開發與未來此類業務發展之參考。　  

貳、行程概要

      本次考察行程自八十八年六月二十七日至八十八年七月十日止，計十四天，考察地點為美國，對象包括Extreme公司、Cisco公司、3Com公司、 Xylan公司及Lucent公司等，行程如下：
日　期        地　　點        　行　  程  　概　  述
6.27       台北─舊金山             行    程


6.28       Santa Clara     Extreme Network Inc.超高速

乙太網路技術 

6.29        舊金山         Cisco公司企業高速網路技術  

6.30        聖荷西         AboveNet/3Com公司  參訪

7.1-7.2      洛杉磯         Xylan /ATM Lan Sw. 網路技術

7.3-7.5      紐  約              洛杉磯-紐約行程                                            

                               ( 例假日/國慶延假及資料整理)                                           

7.6-7.7      紐  約          Lucent超高速網路技術

7.8-7.10   紐約 – 台北              行     程
參、超高速資訊網路

高速資訊網路設備主要應用於

a). OA網路

b). Co-location/IDC網路

前者因OA環境的普及與深化，相對的，User對速率與頻寬的要求越高，後者則因設備代管產業的興起， 高密度的設備集中管理造成大量資訊流，兩者之發展趨勢刺激網路設備產業開發超高速資訊網路交換設備(Gigabit Switch) ，以應需求 。

Gigabit Ethernet(IEEE 802.3Z)交換方式

相較前所慣用的集線器CSMA/CD方式，Lan Sw交換器可藉由分割碰撞領域、進行全工通信以從區段內將碰撞去除等，故得以改善網路整體的總處理能力。因此，交換器成為進行大容量通信時的重要武器。交換器為求將封包快速到傳輸到恰當的連接埠，因此採用了幾個較具代表性的作法。

穿透方式：

一般的交換器都會辨別被連接於交換器之各連接埠上的終端節點設備的MAC位址，若該連接埠上連接的不是智慧型集線器的話，那麼便會辨識連接於目的終端節點的MAC位址。由於Ethernet的封包含有目的MAC位址，因此接收埠便會讀取這個目的MAC位址，並從辨識了該MAC位址連接於那個連接埠之MAC位址列表中判斷，將接收到的Ethernet封包送至連接著連接埠即可。對交換器來說，重要的資訊並不是IP的封包表頭，而是Ethernet的封包表頭。穿透(Cut-through)方式的交換器便注意到這一點會即時地讀取正接受著封包的連接埠並在讀取Ethernet之封包表頭部份時，搜尋發送目的的MAC位址，而且交換器並不會辨識IP封包，而將Ethernet封包從接收埠傳輸並發送至發送埠。所以各連接埠不必完全讀取Ethernet封包，便可將封包傳輸發送出去，故從接收埠開始接收資料起，至開始將資料傳送至發送埠為止的最短傳輸時間，便是『在接收埠讀取Ethernet封包之表頭的時間+搜尋發送埠所需的時間』。

由於這個方法僅會讀取Ethernet封包之表頭資訊，故無法檢測出在交換器內Layer 3 下的IP封包之操作與封包的錯誤。
儲存後傳送方式：

儲存後傳送(Store-and-forward)方式，會先於各連接埠接收所有Ethernet封包。參考接收到的Ethernet封包表頭，來決定發送埠，再從該連接埠將接收到的Ethernet封包傳送出去，比起穿透方式這個方法由於會於讀取整個Ethernet封包(儲存)後，再決定該封包的傳送目的地(傳送)，故從接收埠開始接收Ethernet封包，至傳送目的埠傳送完封包的最短時間，就等於接收完Ethernet封包的時間，相較之下，在交換器內之封包的滯留時間會比穿透式長。尤其當傳送長訊框的Ethernet封包時，因為接收封包時間、送出封包的時間都比較長，所以在交換器內的滯留時間，亦即延遲會比較久。但是由於這個方式在接收Ethernet封包時，會先將Ethernet封包全部讀取至設備中，再做傳送的處理，因此可依據交換器的實際裝載，來促使其對Layer 3之IP封包加以處理。

共享記憶體方式：

共享記憶體(shared memory)方式係一種速度介於儲存後傳送方式與穿透方式之間的交換器，在此方式，就整個交換器來說，在接收的同時，接收的Ethernet封包就會被寫入共享的記憶體中空的記憶體空間上。在寫入的同時，交換器會決定Ethernet封包的恰當傳輸目的連接埠，並將存放著收到之資料的共享記憶體之位址資訊告訴傳輸目的連接埠。傳輸目的連接埠便會接收所收到之資料的共享記憶體位址資訊，並會從該位址資訊指示的共享記憶體位址讀取預發送的資料，再從連接埠傳送出資料。因此，雖然接收資料必須先從各連接埠接收整體封包，但由於不需將資料傳送至其他連接埠，故其速度略微比儲存後傳送方式快。此外，基於它將讀取整體封包的緣故，也可促使其對IP封包進行處理，因此比穿透方式進行更高階的封包操作。

Gigabit Ethernet網路之設計

導入Gigabit Ethernet後，若造成資料的傳輸效率不佳，此即毫無任何意義，因此在預估將來通信量不會急速增長的情況下，或準備兩個能充分利用匯流排的Fast Ethernet之介面，經由調整流往不同用途各個介面的通信量，也許尚能獲得良好效果。

不過在預估為來通信量必然會急遽增長的情況下，仍以導入Gigabit Ethernet為正途。Gigabit Ethernet將是處理龐大通信量的劃時代解決方案，此乃無可否定的事實，若能將Gigabit Ethernet導入網路各個角落，網路性能(Performance)當然可獲極大改善。但需考慮終端節點的頻寬增大，進而對後端增加不必要的負荷，因此將Gigabit Ethernet導入網路裡面時，必須評估以下幾點：

(1) 通信量主要來源

(2) 流量性質

(3) 通信量大小

因為通信量大都集中連結到Server Farm部分，故以Gigabit Ethernet來連接到管理主機的交換器上。

GVRP(GARP VLAN Registration Protocol)：

係用來將每個交換集線器的設定傳達至其他交換集線器的規格，其定義了用來傳達資訊的GVRP，此外與ARP (Generic Attribute Registration Protocol ) GMRP (GARP Multicast Registration Protocol) 同時利用，還可以進行有關VLAN的諸多設定，而GARP在支援GARP的應用程式裡，係被定義為用來進行群組化之設定等的協定，GMRP則是用來做多重位址傳播之登錄的協定。

GVRP是在該網路裡對構成 VLAN的設備進行新設備的連結與既有設備的脫離請求，同時於群組下的各群組設備間，相互傳達現在VLAN群組狀況，並共享VLAN的一種協定。

1.  Cisco Systems 

   Cisco公司在網際網路 (Internet) 產業設備供應上名列全球第一，該公司之成長速率亦名列世界前茅，近十年來之複合成長率及市值皆為全球資訊、電子（包含軟、硬體）公司之冠，乃Internet 領域中最重要的公司之一。

Cisco公司的EBC (Executive Brief Center)座落在Cisco新的園區內，是一棟五層樓高的建築，這棟建築物亦為其高階主管的辦公室。每當有來自各個國家的訪客至Cisco EBC參觀時，在其大門口的旗桿上均會懸掛該國家的國旗，所以今天臺灣的國旗亦懸掛在EBC的門口。EBC內有許多大小不同的簡報室，可以容納不同人數的參訪者。進入EBC時有專人導引，先行介紹EBC中庭的展示牌與Cisco生產的網路設備，行程相當緊湊。
   至簡報室後，即開始進行一連串的簡介，內容有Cisco 7200系列路由器、8540 Layer 3/ATM LAN Switch、IP PBX等系列設備。從Cisco的簡報中可以看見Cisco跨足電信巿場的決心，因為在Cisco 2600、Cisco3600、AS5300與Cisco7200系列的路由器均支援語音功能，以往必需靠多工機(MUX)才能達到的資料/語音整合(Data/Voice Integration)，現在的Cisco路由器就可以辦到。除此之外Cisco在最近亦積極地併購Telecom相關的公司，如Summa Four、Selsius、GeoTel等。

Cisco利用其在數據通信巿場的優勢，強力推薦整合式網路的新世界(New World)藍圖，企圖跟Lucent、Nortel與Siemens等傳統的Telecom公司競食語音通信巿場這塊大餅，所以在網路骨幹Cisco提供ATM WAN Switch與Gigabit router，並利用Summa Four在SS7的專才提供VCO設備；在客戶端的設備提供IP PBX的解決方案，提出網路即是PBX的口號，客戶利用具備乙太網路介面的IP Phone，即可在網路內傳輸語音。雖然初期的成本比較高，由於採用標準化的設備與技術，相信在不久的將來隨著應用程式的開發與大量生產的結果，整體的設備成本將會大幅下降。雖然IP PBX屬於最新發展的技術，實際應用與互相搭配的設備有限，可以隨著Cisco併購GeoTel公司，相信在不久的將來Cisco將可提供Call Center與Voice mail等傳統PBX廠商所提供的應用。

Cisco不再將自已定位成數據通信設備製商，而是通訊產品製造商，因為Cisco相信未來的新世界不會再區分為數據通信網路(Data Communication network)與電信網路(Telecommunication network)，而會兩網整合而一，未來的網路就是通信網路(Communication Network)，數據與語音將利用同一個網路進行傳輸。其實這已經不是未來，現在已經有許多新的Carrier開始使用這種網路，所以在北美巿場，今年數據資料流量(Data Traffic)已經超越傳統語音的話務量(Voice Traffic)。

 Cisco公司最重要的產品乃 Router 及其上的IOS，在Internet 骨幹網路所使用的router 市場上，以往Cisco 之佔有率超過九成，幾乎可說是完全獨佔。
但在Cisco 公司部份IOS 原始設計者及3’Com 公司、UUNet 公司一些頂尖工程師（top engineers）一起創立Juniper 公司後，在新一代的Internet 高速骨幹路由器的市場上，似有被瓜分的趨勢， 顯然 Cisco 必須面對Juniper 這個強勁對手的競爭。下一代的Internet 骨幹網路一定是光纖網路的天下，乃無庸置疑之事，新一代的Internet 骨幹應是在光纖上就直接執行IP，一些Multiplxing Layers 皆會被省略。在DWDM 技術的演進下，Internet 骨幹頻寬已由2.5G (10G ( 40G提昇，且未來頻寬將會更為寬廣。 

Cisco 公司的高階路由器系列產品線，將是以GSR12000 系列往上發展，該產品原僅能Support 至OC48 (2.4G bps)之介面卡，但目前在GSR12016、GSR12406、GSR12410 及GSR12416 上已皆可提供OC192(10Gbps)之介面卡。 

雖然Cisco擁有相當廣泛的產品與Telecom角色的寬廣視野，從整體產品線來看，Cisco可以提供一個端對端的解決方案，讓客戶可以享受到一次購足(One-Stop Shopping)的好處，可是就某些特定的產品領域而言，如L3以上交換器及防火牆的技術等，Cisco的此類產品似乎還有改善與增強的空間。
2.  Extreme Networks

   Extreme Networks由於公司大幅成長，舊辦公室已不敷使用，所以到訪時，他們剛搬到新的辦公室沒多久，這處新辦公室，正是Apple公司以前大幅成長時所使用的辦公室。 

   由於Extreme Networks專注在LAN Switch的領域， 提供使用者完整的院區網路(Campus Network)端對端解決方案。 IP 、Switching與Ethernet可以充份地表達出Extreme Networks設備的設計概念。

未來IP將成為主要的通訊協定，區域網路的協定將趨於單純化，多重通訊協定(Multi-protocol)的環境將不復存在；可預見交換器將被用來連接所有設備，以前盛極一時的集線器將逐漸被交換器所取代；而乙太網路(Ethernet)成為區域網路的主流已成定局，全球佔有率接近90%，在超高速乙太網路(Gigabit Ethernet)標準確立後，乙太網路的佔有率將更加提高。

由於Extreme Networks專注在研發超高速乙太網路與第三層交換器，所以Extreme Networks的設備不但功能上領先其他廠商，在效能上更是屢獲國際各大知名測試單位肯定，所以Extreme Networks設備獲得許多知名企業的肯定的採用，例如Compaq全球企業總部，原來園區內的19棟大樓均採用Cisco的設備，現在整個園區網路骨幹設備全部被Extreme Network的BlackDiamond與Summit Switch所取代，Compaq利用Extreme Networks所提供的第三層超高速乙太網路交換器(Layer 3 Gigabit Ethernet Switch)建置一個大型的OSPF園區網路。
    Extreme Networks的產品分為兩大系列:

1).  Summit Switches與

2). Black-Diamond    兩類。

Summit Switches為固定埠式網路交換器，可分為Summit- 1、Summit- 4、Summit-24與Summit-48等4種，全系列產品讓使用者花第二層交換器的價格就可以擁有第三層交換器的功能，除Summit- 1、Summit- 4與Summit- 48的交換引擎速度均為17.5Gbps，交換效能遠遠超過Cisco、3Com與Nortel等大廠中、小型之模組化第三層交換器。

Black-Diamond為模組化設計之第三層交換器，全機採雙重備援式設計，交換引擎速度高達64 Gbps，最大可容納48個超高速乙太網路埠或256個10/100Base-T的高速乙太網路埠，效能與連接埠密度均為巿場上同類產品之冠。
    由於Extreme Networks的專業與客戶的肯定，在今年4月份股票上巿時，當日股價由17.5美元攀升到68美元，創NASDAQ首日上巿股價新高。目前Extreme Networks在第三層交換器與超高速乙太網路交換器的出貨量，遠遠超過Cisco、3Com與Nortel等大廠。Extreme Networks的設備為因應越來越多的多媒體應用，於設計之初即將QoS管控能力融入交換器的基礎架構中，Extreme Networks交換器的QoS管控能力獲得許多國際測試大獎，Extreme Networks的Policy Server可以在網管控制台利用圖形化的介面(GUI)輕鬆地設定各種應用程式或網路服務QoS參數，提供端對端的QoS管控能力，無須一個個交換器去設定。所以越來越多提供Co-location的公司使用Extreme Networks的交換器作為區域網路骨幹設備，最近美國前25大ISP之一的PSInet亦採購Extreme Networks做為擴充Co-location骨幹的主要設備。1999年6月號的Data Communication雜誌Nick Lippis著專文探討Extreme Networks公司，其中一段話相當發人深省，引述如下：

” Will Extreme be the next Cisco? Even my crystal ball can’t see seven years into the future. But it’s interesting to note that Extreme is only three years old and is profitable, public, and worth over $2 billion. Not even Cisco did that. The top three companies in any market typically grab 80 percent of the profits. Extreme is on the way to No.1 in a market that is doubling annually. I’d say that’s extremely impressive.” 
(Data Communications, June 1999 PP13-14)。
3.  NetScreen Technologies Inc.

   NetScreen公司在矽谷地區係一家新穎且具特色之公司， 由三位華人所創立的公司，公司內華人員工約佔全公司人數的70%。這三位公司創辦人分別是網路安全(Security)、設備韌體(Firmware)與  硬體設計(Hardware & Chip Design)的專家。公司成立之初獲Sequoia Capital之投資，Sequoia Capital是網路界最負盛名的一家創投公司(Venture Capital)，Sequoia Capital 在每一個領域內只投資一家公司，他們投資的公司都是該領域的領導廠商，在防火牆這個領域內，Sequoia Capital選定NetScreen Technologies Inc.為投資對象。
    NetScreen公司生產純硬體式防火牆，他們的防火牆採用專門設計的ASIC(Application Specific Integrated Circuit)晶片與硬體架構，配合專門為防火牆而開發的作業系統，組合成最新一代的防火牆。純硬體式防火牆具備安全、便宜、效能佳、體積小、功能強、限制少與易管理等優點。為什麼硬體式防火牆擁有這麼多的優點呢？
   ․ 由於純硬體式防火牆採用專門設計的軟硬體架構，一   開始就是為了提供新一代的網路安全設備而設計的。 純硬體式防火牆採用專門設計的作業系統，除了必要的服務外，完全不提供其他不相關的網路服務。
   ˙ 軟體式防火牆的作業系統(Windows或Unix)是為了一般應用的開發的，所以作業系統對外提供許多不同的服務，對外提供的服務越多，破壞者(Cracker)或駭客(Hacker)就擁有更多的機會藉著這些服務入侵防火牆。
因為研究與瞭解開放式作業系統的人比較多，所以這些作業系統的安全漏洞較易被有心人士知悉與利用，一般人只要稍微留意，就可以從網際網路上找到一些破壞或入侵這些作業系統的應用程式。純硬體式防火牆採用專屬的作業系統，瞭解這些系統的人較少，相較之下純硬式的防火牆比軟體式或PC式防火牆安全。由於純硬體式防火牆採用最新之晶片科技，將大部份的工作交由ASIC晶片來處理，硬體成本較低，加上不需另行採購PC或Unix工作站，以及PC或Unix工作站的作業系統，所以純硬體式的防火牆的價格功能比(Price/Performance)較軟體式或PC式防火牆來得高。由於純硬體式防火牆並沒有軟碟與硬碟等設備，所以故障的機會較PC式或軟體式防火牆要來得低。純硬體式防火牆採用多重匯流排的平行處理架構，加上專門設計的ASIC晶片，純硬體式防火牆在執行封包檢視與過濾時依舊可以達到全線速(Wiring Speed)的超高效能。目前巿面上純硬體式防火牆較少，NetScreen Technologies所提供的防火牆是這類產品的代表性產品。
   參觀NetScreen時，他們正在進行NS-1000的Beta Test，NS-1000是專為超高速乙太網路所設計的防火牆，可以進行區域網路內之安全管控。NetScreen目前銷售的產品有NS-10與NS-100兩款 :
· NS-10  : 為乙太網路專用之防火牆，提供三個乙太網路介面；

· NS-100 : 為高速乙太網路專用之防火牆，提供三個10/100Base-TX自動偵測高速乙太網路介面。

最近NetScreen針對SOHO與小公司推出一款名為NS-5的型硬體式防火牆，NS-5可提供兩個乙太網路介面。
    NetScreen Technologies為新一代網路安全產品發展廠商，採用專利式革新架構來設計網路安全設備，所以NetScreen的產品能達到一般軟體式防火牆所無法達到超高效能—全線速的傳輸效率(Wiring Speed)。NetScreen採用高效能的多重匯流排架構(High Performance Multibus architecture), 內含防火牆與加密專用的晶片(ASIC)、高速的中央處理器(High performance RISC CPU)與專屬的軟體(Dedicated software)。NetScreen採用硬體的方式處理網路安全政策(Access Policy), 所以其處理效能比軟體式防火牆好很多, 而且利用防火牆專用晶片(Firewall ASIC)可以降低CPU的負荷, 讓CPU可以迅速地管理設備中的資料流(Data Flow)。為了提高網路安全等級, NetScreen在設計產品時, 捨棄傳統的PC式架構，改採全硬體式的革新架構與安全式系統軟體, 將安全功能直接植入於系統之中，使用者無需採購PC或Unix工作站與作業系統，避開作業系統所產生的安全漏洞，達到最高的安全管控能力。由於NetScreen Technologies的防火牆採用硬體式架構，傳輸速率可以達到各介面的最高值(Wiring Speed)，因此NetScreen的產品可以符合各種網路的需求，在廣域網路與網際網路方面，可支援從64Kbps的數據專線至45Mbps的T3專線；在區域網路方面，可以支援乙太網路(10Mbps)、高速乙太網路(100Mbps)與超高速乙太網路(1000Mbps)等速率。所以NetScreen的產品除了做為廣域網路中各分公司的控管外，還可以做到軟體式防火牆所不能做的區域網路部門間的安全控管。
    NetScreen採用狀態檢視器(Stateful Inspection)方式，利用動態記憶體在網路層檢視所有封包，並從應用層擷取安全管控所需的狀態資訊；另外該狀態檢視器會保留動態狀態對照表資訊，做為未來連結之快取記憶。這種封包檢視方式，由於不需要一層層地過濾，因此效能頗佳；而其視需要再藉由檢查應用層資料來追蹤連結狀態，使得在兼具效能的情形下，也能擁有極佳的安全性、擴充性及透通性。
   1998年5月KeyLabs舉行一項防火牆效能測試，參加這項測試的廠商有Ascend、Cisco、DEC、Lucent與NetScreen等五家公司。在KeyLabs的這項測試，NetScreen獲得Price/Performance第一與最容易設定等兩項最高榮譽。

(詳細測試內容請參閱KeyLabs的測試報告Test Final Report：Firewall Shootout Network+Interop, May 1998)。
    1999年5月Data Communication Magazine舉辦一年一度之超級防火牆(Super Firewall)測試評比，測試結果NetScreen防火牆NS-100評比第一，獲得Data Communication Magazine的Tester’s Choice。

Data Communication邀請Axent、Check Point、Cisco、Cyberguard、Fore、Internet Device、Lucent、NetScreen、Network Associate、Nokia IPRG、Novell、Secure Computing、Watchguard等13家廠商參與這個高階防火牆測試(High-end Firewall test)。Data Communication要求所有廠商提供具備3個高速乙太網路介面、網路位址轉譯(NAT)與遠端遙控功能的產品。其中Cisco、Internet Device、Nokia IPRG與Watchguard等4家廠商沒有參加這次測試。

(詳細測試內容請參閱Super Firewall : Data Communication Magazine, Vol.28, No.8, May 21, 1999。)
4. Lucent  公司

Softswitch 為Lucent Technologies 規劃的下世代電信網路架構，將傳統電路式交換機演進成以分封技術為基礎的網路架構，以因應VoIP風潮帶給整個電信市場的重大衝擊。 Lucent Softswitch 的設計理念在於設計一個以軟體為基礎的分散式交換和控制平臺，不受限於特定的硬體和作業系統，可以同時處理目前常用的各種通信的協定，包括：傳統電路式交換網路的SS7、Q.931 和CAS，以及VoIP 網路的H.323、SIP、IPDC 和MGCP。
今天大部分的公眾交換電話網路(PSTN)架構仍然以電路式的交換架構為主，用戶迴路仍以類比式的迴路連接至本地(class 5)交換機，再經由tandem/toll 連接至另一個本地交換機。而控制信號經由以分封為基礎的信號與控制網路(ITU-T Signaling System, SS7)來傳遞，大部分需要建立連線和路由轉接的呼叫邏輯存在交換機上，其它先進的服務邏輯(例如：800/900/700 等服務) ，則由與SS7 網路連接的服務控制點(SCP)來處理。
     Lucent 公司所推出的產品ICD(Internet Call Division)是用來解決PSTN 市話網路為配合網際網路的不斷蓬勃發展所伴隨的相關問題，以及提供PSTN 與IP 網路整合應用。ICD 最早是由Stratus 於1982年所設計的fault-tolent 
computer 為基礎，加上1990 年的SS7 Stack，於1997 年與Ascend 共同研發，1998 年Ascend 併購Stratus，1999 年六月Ascend 為Lucent 所併購。其後Lucent 公司在既有的ICD 基礎上新增ICD Plus，因此整個ICD 系統可提供之加值服務功能如下：

1. ISP Port Allocation

2. Off-net routing via TDM switching and outbound ISUP call routing

3. Voice over Internet Protocol (VoIP)

4. Local Number Portability query

5. Programmable CERs

6. Voice Announcements and Milliwatt Tone Testing

7. Internet Callback

8. Custom Dial Plan
ICD 系統的組成可分為以下五個部分將分別介紹如下：
1.Distributed Network Control Platform(DNCP)：具備Fault Tolerant之硬體平台。
2.HP-UX Operating System：所採用的作業系統平台。
3.SINAP(Signaling Intelligent Network Application latform)：ICD所採用之Signaling System 7 (SS7) Protocal Stack。
4.Network Access Server：連接PSTN Trunk之伺服器。
5.Internet Call Diversion(ICD)：系統之各程序模組。
肆、設備代管業務發展趨勢

早期設備代管乃源自於Tel-housing或Telcom-building的作法，即在都會區適當地點的建築物內收容通信產業各類電信設備，久而久之，乃形成重要通信據點， 此以美西洛杉磯市區的 One Wilshire Building L.A. 及美東紐約市區的Hubson 60 Building N.Y. 為代表作 ，日後碰上Internet風起雲湧， 達康公司(˙Com)如雨後春荀般出現 ，加上委外處理(Outsourcing)觀念的建立， 形成設備代管(Co-location)及網路資料中心(Internet Data Center IDC) 產業的熱潮。
國內 HiNet 為了和美國之大ISP 及大IDC 互連，目前已向AboveNet 及PAIX 租用Co-location 服務。

PAIX (Polo Alto Internet Exchange)原係作為ISP間訊務交換之互連中心，該中心除供ISP 連入外，電信公司Carriers 亦有連線者，另有9 家ICP 亦接至該處。

AboveNet 上櫃後，曾購併PAIX；後在AboveNet又被MetroMedia 公司購併後，AboveNet 及PAIX 乃成為兄弟公司。PAIX 本身面積並不大，現有之340機箱皆已出租完。目前正至Seattle、NY、MAE-W、MAE-E 另建其他IX 機房中。
AboveNet 之business 雖以ISX (Internet Service Exchange)服務自居，實仍亦為IDC 之服務，唯其之IDC(ISX)機房和各大ISP 皆有互連頻寬，而非僅經某大ISP 轉接其訊務。AboveNet 原僅在San Jose 有單一IDC 機房，被Metro Media 公司購併後則大量擴建IDC機房：在美國已建好八個，另五個建置中；在歐洲已建好七個，另二個建置中；亞洲方面將在日、韓、台各建一個。
AboveNet 公司在San Jose 的第3個IDC 機房總面積約11 萬平方英呎，可出租之淨面積約7 萬平方呎，分隔成數區，根據其經驗，在考量電力、冷氣及維運各方面的需求後，每一IDC 機房區之最佳空間(淨面積)約8 千平方呎--總面積則約1 萬2 千5 百平方呎(約為300 多坪)。每一IDC 中心可分隔為多個IDC 機房區。IDC 機房避震規格達6.7 級，電力採N+2redundance，每一機箱有獨立之20A 電源，每平方呎有65Watts 之冷氣，並使用FM200 之消防設施。
為管理、監控其IDC 機房用戶使用之訊務頻寬，AboveNet 公司自行研發一套網管系統稱為ASAP，並配合MRTG 及ASP 等工具使用，据稱效果甚佳。

至於 Globix，將自己定位為全球網際網路訊息交換服務公司，它成立於1989年，現已是美國NASDAQ 股票上市公司，他們所經營的Co-location 業務，提供各種大小規格空間、機架、電力、空調以及防火等項目，而號稱是“電信級”水準的設施環境。

 頻寬出租及連線服務則提供各種不同速率及橫跨全美及歐洲各大城市之骨幹網路供客戶選用，而在客戶服務(Custom Service)方面，該公司除負責維運管理客戶之相關設備外，也會針對客戶之電路頻寬使用率、訊務流通率、網路可用率及可靠度等資料進行監督測量，並定期提出統計報告給客戶，同時對客戶之電路頻寬給予適當建議。又基於客戶對安全及保密性的需要之不同，無論是在軟體設施或硬體如電路及電力之備援、機架設計之多樣化考量等，對於門禁管制與執行之徹底，更讓人有充分的信賴感，最重要的是他們對於負責維運人員之嚴格訓練及管理制度，更是其業務成功之重要要素。
      Exodus 堪稱美國經營IDC業務最大之公司，與Globix 同質性高，兩者並具高度競爭性的公司，它的規模較Globix 大，成立於1994 年，並於1996 年投入Internet Data Center 服務領域，現有22 個IDC 據點，預計在今年底以前將再建立15個IDC 據點，由此可見其業務成長之迅速， Exodus 也號稱可管理超過20000 以上之伺服器，並估計約30%有關Internet Content 是由EXodus所提供，而該公司之Data Center Facilities、Internet Connectivity 、Managed Service 等各項服務之內容，基本上與Globix 所提供者雷同，對外並利用OC3/OC12/OC48 等超高速電路建構其骨幹網路，以完成各項服務內容，其節點不僅盤據全美國，且為其跨國企業客戶之需要，早把觸角延伸至歐洲、日本、澳洲等地區 ，據了解，亦有在台灣設據點之計劃(2000年)，其動向值得我們多加關注。
IDC（Internet Data Center）的服務乃Internet 產業在2000 年熱門的主題，以價值鏈來看，由低至高可提供下述多樣化的服務：

  Last mile Access、

  Edge Content Delivery 、

  Backbone Network、

  Colocation、

  CDVPN、

  CDN Service、

  Managed Hosting/AIP、

  Custom Hosting 等不同層次的服務。
不同的公司依該公司的策略優勢而推出不同重心的服務，可各自擁有其一片天，如:

      Exdus 專注在Co-location，
      Digex 專注於Web及Application hosting，
      AboveNet 則提出ISX，
Akamai 推出和各大ISP 合作之Content Delivery    Service，
      Digital Island 則自行建置Content Delivery Network，
這些各業務之首先進入者（first mover）在IDC 之服務中各有專注之目標，而各取得成功營運的經驗。
CDN（Content Delivery Network）乃係經營廣大區域且有多個IDC 中心時，所使用的Backend 網路、技術及機制，以將ICP 的Content 即時且快速的送達適切的IDC 中心。該服務由Akamai 首先推出Proprietary 產品而成功切入市場。目前Cisco 公司亦已開發出一系列CDN 相關的設備而向各大Global ISP 推銷，以作為其提供全球性IDC 服務之Content 傳送基礎架構。

美國目前建置好之IDC 面積約2200 萬平方英呎，而需求約為其2 倍，預估到2002 年底前仍是供不應求狀況。目前IDC 以提供Co-location 及Web hosting等類服務居多；在2000 年初預估ASP 將快速成長之預測並未實現，究其原因如下：

大公司有財力建設自有資訊中心；

小公司覺得不需要；

中型公司覺得ASP 太新，尚無足夠信心。

且企業界許多軟體環境尚未Web 化， 且Internet網路之速度尚無法達到如同使用LAN 速度般的快速，或為ASP 未能起飛的原因之一。

 Internet 未來技術趨勢
未來，Internet 的世界將使得通訊/網路產業走向寬頻、多媒體、多功能服務、完全開放且互通之網路，以封包為基礎的單一global 網路—將因市場上對Analog 世界移轉、作業成本高、IP 服務之需求而推動。在未來網路上提供BW on Demand隨選頻寬、Multi- Service 網路、IP Centrex/CTI 整合、VPN、ASP/ AIP Hosting、 Content Delivery 等服務。

伍、心得與建議

1. 矽谷高科技公司之發展變化多端， 應及時掌握趨勢， 評估並導入尖端且實用的產品技術，以應付日益競爭的市場

2. IP over DWDM 係未來 NGI 必具有的架構，CHT之 HiNet IDC已深具Co-location基礎， 未來將提供IDC許多高檔加值服務勢必架構在DWDM之上， 故中華電信之光纖網路的建構及HiNet 骨幹網路相關傳輸設備亦應預為因應。

3. IDC 在美國已經有相當程度的發展，亦為台灣Internet 產業未來評估趨勢之參考。中華電信對國內全區IDC 建設量亦應密切注意市場需求而做適當的管控因應。

4. IDC/VAS及ASP 業務則以合作模式為宜：即CHT提供IDC 機房及頻寬，ASP 業者提供server及應用軟體，如此，可快速切入市場，並避免因高投資產生之風險。

5. 寬頻應用上，在韓國已經有on-line Game作為Killer Application，值得HiNet 思考合作及引進。反觀美國到目前為止 則並未明顯看到何者為寬頻之Killer Application。且依台灣之ADSL/Cable Modem 之發展速度而言，在2年內將繼韓國之後成為全世界的先河，唯應運用相關之寬頻網路 及早建置如Game Center、Education Center、Media Center等應用服務平台。

6. 運用現有客戶基礎及豐富之營運經驗， 儘速建構符合國際標準的中華電信IDC。
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