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美國波爾大學進修記事

摘要:

    本人自民國八十八學年度起奉準赴美進修博士學位，為期三年。所就讀的學校為印第安那州的波爾大學(Ball State University)。在此報告書中，詳述本人赴美進修的目的以及進修的過程，並將學習的感想及建議歸納為五點：如何有效的訂定學習計畫、如何撰寫研究報告、如何提升合唱教學、 自信心的培養及建立和社區間的互動等。 最後再附上本人在BSU參與演出(包括個人)的節目單影印本， 以展現本人進修的成果。  

目的：
師大音樂研究所畢業後，幸運地進入花師服務，並在偶然的機緣下接下花蓮縣教師合唱團指揮及指導老師的職務，自此開始接觸合唱音樂。然而在指導合唱的過程中，逐漸發現合唱的天地奧妙無比－－早在中古時期，合唱音樂即已蓬勃發展，至文藝復興時期達到第一個高峰期 (第二高峰期為二十世紀)。因為研究所期間，本人的主修為樂團指揮，鮮少有機會接觸合唱音樂。因此再處理所謂的”外文歌曲”時(義大利文、德文、拉丁文及英文)，時有不知所措的感覺。再則自本院成立音樂系之後，本人也接下合唱教學的課程。在一些音樂比賽及合唱觀摩會當中，本人深刻感受到東西部的差異。因為在國內學習合唱指揮的人不多，且多任教於北部及西部地區，使得合唱的水平有明顯的落差。凡此種種，皆深刻的激勵本人，必須再繼續進修學習。唯有將自身投入西方的音樂環境中，才能有效的學習合唱音樂及克服語言障礙，來才能真正的提升本系學生的合唱素質。於是在家人充分的支持下，開始為期三年的美國波爾大學進修。
過程：
決定出國進修後，隨即展開托福考試的準備。因為英文已荒廢多年，準備起來自是備感艱辛。在將近二年的衝刺下，終於越過托福成績的最低門檻進入美國印第安那州立波爾大學(Ball State University 以下簡稱為BSU)就讀，主修合唱指揮，二主修為聲樂演唱。

    原本打算至澳洲臥龍岡大學追隨一特定教授學習，但因該大學只提供音樂教育博士學位，與本人之興趣不符。幾經考量，決定放棄並改至美國留學，而耗費了前半年的時間(本人奉準出國進修期限為 88.8.1—91.7.31)， 於89 年1月才開始就讀於BSU。於BSU博士學位的總學分數為90 (包含論文10學分)，因此如果我打算完成學業部分，我必須在二年半內修完所須之80學分。雖然國內研究所的學分可以抵免部分的選修，但因相同的課程不多，能抵免的有限。所幸在系上advisor 及指導教授的精協助及本身全力以赴，我陸續的完成各個必修的科目。 

    在BSU 除了主修(Primary Area) 外，須有第二主修(Secondary Area)，以及包含三大領域—音樂理論、音樂史和音樂教育的課程。每一領域又包括三門必修課。而部分必修課不但有”先修課程” (預修課程)的限制，甚至有的還二年開一次。 因此在選課上必須非常小心以免耽誤所有的進度。  此外針對音樂史及音樂理論二科， BSU有預修學科測驗(Placement Test)，如果通過，則可免修基礎課程，可以省去一些時間。本人因通過音樂理論的測驗而省去了基礎的課程。

    大致而言，在BSU的學習過程還算順利。雖然在一開始，因語言的問題無法進入狀況。大約半年之後，才能聽懂60%的上課內容；一年之後才有90%的理解。 其中的辛苦有如寒天飲冰水，點滴在心頭。

    在進入BSU的第二學期起，因學校的合唱團1須鋼琴伴奏。於是在不影響學習的考量下接下此一助教的任務(此為part time的assistantship，學費可獲得抵免，省去了許多錢)。此外在BSU的二年半間，除擔任伴奏外，也擔任 Chamber Choir，Concert Choir，Statesmen 及Jazz & Madrigal Ensemble等團的助理指揮。 除了學習不同風格的樂曲外，更學到許多帶團及發聲訓練的技巧，可謂收穫良多。

   今年(2002)的暑假，終於如期的完成博士學位所須的所有學科，隨即開始準備筆試部分的博士資格考。因為只有短短的一個月可以複習所有的學科，真是非常的辛苦。若非本人決定要在返國前將學業告一段落，實在難以支撐此一難關。 幸運地，在返國前的一星期，順利的完成了筆記的部分。口試的部分則將於明年(2003)的寒假再赴美完成，以期順利取得博士候選人的資格。之後再利用暑假期間完成博士學位。

心得與建議：

    在BSU求學期間，我常與另一位台灣同學(任教於台灣藝術學院)討論東西方學生的異同及不同教育體系與方式下所產生的結果，加上自己實際的體驗，可將此部分的心得歸納如下:

    一、學習有效地規劃”學習計畫”
    幾乎每一位碩、博士生，甚或大學生，都有權力決定自己的學習進度。亦即各人可以決定要早一點或晚一點畢業。因此在選課上如何取捨及有效的規劃是非常重要的。然而，對多數學生而言，這是十分困難的，尤其對國際學生來說，這是不一樣的制度，有時難免因一時的疏忽而耽誤了預定的進度。因此指導教授的協助非常重要。此外系上有專門負責協助碩、博士生的教授(advisor)，不但提供有關的訊息，更協助我們訂定學習的計畫。而我們必須主動的為自己的學習安排， 亦即指導教授不會主動的幫助你，你自己必須先想好自己想走的路，再和指導教授或advisor討論。這對國內的學生而言，恐怕是非常大的挑戰。因為我們的教育體系往往讓學生變得被動，且缺乏自主性。在BSU的學習過程中，我深刻的體會主動求知的重要。這也是我最後得以順利修完所有課程的主要原因。因此今後該如訓練本院學生主動求知將是我教學上重要的一環。

二` 研究報告的撰寫

    對於主修表演藝術的我們，這是最困難的部分。雖然也曾寫過碩士論文，但感覺上只是將許多的參考書加以整理成一本書而已。對於寫作的方法、格式等等， 仍是一無所悉。然而，在BSU，幾乎每個課程，尤其博士班的必修課，都有相當數量的研究報告要寫，且動輒二十頁以上。每個不同領域的老師要求的格式也不同，雖然煩瑣，但對於日後論文的寫作有很大的幫助。事實上，這也是我欲出國進修的另一主因。將來在教學上，也會讓學生練習撰寫簡短的論文。 

    三` 合唱教學技巧的提升

    誠如前提所言，我出國進修最主要的目的就是為了學習西方的合唱音樂及教學技巧。由於學校有六個合唱團，提供了許多實習的機會給我們這些主修合唱指揮的碩、博士生。當指導教授有事時，我們這些助理指揮就得代替原指揮的任務。 也因而讓我有許多機會練習用第二語言(英文)教合唱。雖然是一大挑戰，但一回生二回熟，逐漸的我也駕輕就熟了。這是異想不到的收穫。然而由於國情及文化背景的不同，我深知不能原封不動將所有的教材帶回來並使用在我們學生身上， 我所要的是學習他們的精神及教學技巧。因此，我在BSU所買的許多合唱譜，均以本院學生的程度做考量。希望不但能給學生耳目一新的感覺，更能提高他們的音樂水平。雖然語言將會是一大障礙，但因應目前國小須要英文老師，正好讓學生們練習英文以備不時之需，正可謂”一魚多吃”。

    四` 自信心的培養

    由於文化背景的不同，這可能是東西方學生最大的不同點。我在BSU的學習過程雖然艱辛，但每一位老師均讓我有”如沐春風”之感，尤其我的指導教授，完全用鼓勵的方式來帶學生，讓我們在學習時，雖偶有挫折，也能迅速跨越，這和在國內的學習有很大的差別。就我本身而言，過去的學習並不快樂。即使在我們系裡，我仍感覺到學生的壓抑及缺乏自信。即使他門從小就接受嚴格的音樂訓練，仍然不敢表現自己。我想這是我們為人師須要檢討的一點。也許我們需要多多鼓勵學生，人同此心、心同此理，這是千古不變的道理。

     五` 學校與社區的互動

     就我所知，美國的大學幾乎均非常重視與所在社區的互動關係，不但有助於學生的來源，也能促進社區的發展，可謂”相得益彰”。在BSU，每年暑假會有 Summer Choir 和Summer Symphony Orchestra 的課程開放給社區的民眾，不必繳交學費 (除欲選修學分者)。如此，社區的民眾或一些中、小學老師可以利用暑假期間參加音樂性社團，並且參與音樂會的展演。我非常贊賞他們的做法。如果可能，本院音樂系也可嘗試在暑假期間提供短期的合唱課程給本地的國中、小學老師及社區民眾，一方面宣揚本院的教學成果，一方面也幫助提升本區的音樂水準，達到推廣音樂教育的目的。此外，定期舉辦對外音樂會，對於學生及老師有很大的激勵作用 (在BSU，這點列入教師升等的考察。)

    結語：

    二年半的進修，讓我見識到西方音樂的精華，也讓我學習他們嚴謹的做事態度。雖然無法完成博士學位，但總算修完所有課程。在花師教書八年後，得此機會出國進修，實屬難得。我非常珍惜此一學習的機會。因此，雖然辛苦，卻甘之如飴。今後將竭盡所能來教導本院學生，並在學術的領域上更上一層樓。

    以下附上本人在BSU的演出節目單，包括伴奏、指揮及個人的演出。由此可見BSU音樂活動的頻繁，值得我們學習。 

1 BSU的合唱團共有六個 依序為Chamber Choir, Concert Choir, Women Choir, Statesmen (Male Voice), Choral Union和 Jazz & Madrigal Ensemble.





