
行政院及所屬各機關出國報告書


（出國類別﹕進修）

     
 （報    告    題    名）


服務機關﹕國立花蓮師範學院

出國人 
職稱﹕助教


姓名﹕陳淑瓊


出國地區﹕美國


出國期間﹕88年8月1日-91年7月31日


報告日期﹕91年10月25日
出國報告

陳淑瓊

出國目的:
提昇競爭力

現在是多元化的社會，資訊發達因此為了增加競爭力最好的方法是提昇自己的條件。我選擇出國的主要原因是諮商輔導的概念來自西方社會，為了提昇自己的競爭性，更加強自己的對諮商輔導的理論及實務在西方社會的現況的認識，以便自己在未來的工作領域中能提供更多的思考空間。                                                  

提供自我成長的機會


三年的國外生活其實是提供一個相當好的機會給自己一個不錯的歷練，藉此也是提供一個機會發展自己的極限且提供一個成長自己的挑戰。國外生活等於是一切從頭來過，家人親戚以及朋友都不在國外，因此，許多事情都需要自己來，包括課業上的學習以及生活中的瑣事都需要自己去處理。再者情緒上的調整亦相當重要例如如何排遣寂寞以及如何讓自己生活多元化擴張自己的視野。

進修


加強自己的學術能力。從大學開始自己的學習生活是種於如何將自己所學生活化幫助自己增強自己的生活適應能力，以及讓自己的學習能運用在工作上進而幫助他們。研究所期間自己的學習生活相當清楚是著重於課業上進一步的學習，以補足自己工作上的不足。

轉換


在花師工作五年自己我非常喜歡和學生接觸更進一步的肯定我喜歡諮商工作。這五年期間我不斷在構思應如何定為自己的問題。來花師工作之前社區諮商輔導員期間的實務工作經驗加上學校輔到工作經驗，其實自己開始在想要將自己的實務工作經驗整合之後與學生多家分享。構思至此，進一步的進修是在所難免的，為往後工作歷程的轉換想來，進一步的進修是在所難免的。

過程


我所修習的program名稱為諮商員教育，系上規定博士班學生須修滿181學分始可以申請資格考試，從我的立場看來在修習181個學分的過程讓我三年的學習生活充滿了挑戰性，整個的學習過程可以以緊張刺激一個環節緊扣著另一個環節來形容。

由於碩士學位我所修習的學位與諮商輔導僅僅部份相關，因此此次休學博士學位幾乎等於是將碩博士學位的學分一起修完。光是課業上的修習已是相當辛苦了，再加上系上的規定是需要有一整年機構實習學分，三年的課程修習期間幾幾乎乎是一面修學分一面將實習時數完成，我就在白天實習晚上上課的情況中整整辛苦了三年才將實習該修的學分完成。我將學習的過程先以每年來說，再從以下幾部分例如：學習適應上，心情部分，天氣部分，學習部分等等交錯的闡述。
第一年

心情部分，從最初的學習適應歷程看來，其實學習是種煎熬，也是種適應環境的歷程，初學習階段我的適應可以以非常不適應來形容，恰巧屆時一位慈濟技術學院老師也在那裡修博士學位，當提及她快可以回家時我的感覺是相當難過，因為我才剛到此地而且在環境適應的階段，居然有人已經完成學業準備回鄉了，在這種狀況下非常畏懼自己無法處理自己的離別和適應不良的複雜心情。

天氣部分，冬季裏，則是因為俄亥俄州的乾冷氣候與台灣的濕冷氣候差距太大，因此在第一年的生活適應上，對於乾冷氣候的適應也著實讓扮演著相當重的角色。寒冬中，在下雪天的情況下如何開車，如何適應下雪天無法有太多戶外活動的活動以及如何適應過度乾燥的暖氣生活環境。

學習上，在第一年的學習裡最需要好好加油的是如何讓自己勇敢的面對美國人表達美語，如何表達美國人聽得懂的中國式及中國腔的美語，真正表達之後，發現美國人其實可以很清楚我們的表達也可以很耐心的聽我們外國人的表達，其實，表達的困境是我們自己心裡害怕的障礙無法去除，總覺得自己在表達一種美國人很懂的語言，好像是在關公面前耍大刀的感覺。

歧視

第一年課程上的學習較偏向於諮商理論基礎及實務的學習。除此，也是認識美國學習文化以及系上學習取向的開始。在課業學習之前自己想像整個系上的文化應該是非常溫暖而支持系很強的，因為學生跟老師都是學諮商輔導的，她們所散發出來的經驗以及與人的相處上應該是讓人感到相當不錯的。系上僅接受碩士班以上的學生，我猜想學生的素質及年齡應到達某些程度，無奈，課堂中某些同學的仍然表現出許多讓人不悅的行為。我所經歷的經驗中有些同學往往在看見不同種族的人出現時，會馬上將眼神及臉轉向另一個方向，然而，在與其他同種族同學的聊天時其神情卻相當自在也非常愉快，對於接受這種對待我有兩個聯想：首先我認為這位美國人基本上非常內向從未跟外國人接觸過，因此她不知該如何應對，因為聽說中西部的人比較保守些（不像東西岸的人接觸較多）；由另一個較負向的角度來看，恐怕就不免要想到這恐怕是種族歧視的表現。

課程學習

基礎學習的過程就像是為整個學習打上地基，較辛苦的部分是需要一方面適應環境一方面需要進行課業的學習。即使課業上的學習是基礎的其實上有很多部分是自己未曾學習過的。許多課程例如異常行為心理學，教師所要求的是看過書本之知識之後所需要的是進行自我分析，例如自己的成長歷程中有那些部分由書本所學的自己認為可以嘗試分析一下自己的行為。其實我蠻喜歡這種課程的安排由自己出發先認識自己了解分析自己之後再去協助他人。

第二年


適應部分


基本上已經在該地一年了，對於學習環境有了初步的認識，對於指導教授也有某程度的認識，思鄉情結暫時告一段落。因此花較多時間在學習上也開始好好構思自己需要什麼想要在學習的歷程上獲得什麼以及立定自己學習的目標及方向。系上老師非常積極的催促學生走出學校進行各種不同的界及諮商學術論文的發表會，同時我也花時間開始思考自己的論文及往後要進行的論文方向。


課程學習


1. 諮商督導課程

諮商督導課程裡，在這階段我已開始擔任碩士班學生的督導，開始為碩士班學生的諮商過程負起監督的責任。這過程中我的學習很豐富，從未擔任過美國諮商員督導一責的人，開始挑起督導的任務，諮商過程是我所熟悉的而諮商內容也是我經歷過不少時間的，然而督導對象為美國人為我從未有過的經驗，以英文方式表達及溝通的經驗對我來說及其不易然而又是極其新的經驗。


2. 研究課程


一些相關的研究課程的修習讓我對論文有個相當確定的方向。我們系上開兩門相關研究課程主要是學習如何做研究，如何開始自己的論文題目，所以我們先開始構思收集各種不同的想法，接著對於這些想法再度整理，接著才整理出各種不同的問題。先由問題出發，接著再處理彙整各個問題中的落差，根據我們的主題我們就開始進行文獻探討。


由此我學習到如何開始一個新的研究，由此在這堂課內老師即開始帶領我們進行新的研究並且進行探索新的研究，系上老師即開始帶領我們學習如何進行新的研究，由開始進行新研究的構思之外，我們還實際進行研究的過程，接著進入研究方法，再者讓我們開始學習如何發表這些構思，因此老師們也帶領我們進行所謂的研究論文的發表。我一直覺得這是個非常好的學習過程因為我們其實是從完全不知道的情況開始進入實際學習研究到發表的歷程，這些都是非常實際的過程，針對未來學術領域的學習歷程說來，這是我在研究學習歷程中佔有不可抹滅的功能。

發展課程


一位博士班的委員推薦我上一些發展的課,因此整整有一年的時間我都修習發展相關的主題。教師是教育基礎課程中教學相當有名氣的老師，其教學除生動活潑外另一特點則是內容豐富，這位老師花相當多時間收集各種不同資料的收集，以及如何呈現這些現有資料讓學生有耳目一新的感覺，每每上這位老師的課之後，自己除相當佩服老師的教學之外，另外則是收穫相當豐富。教學是這位老師的一大特色之外，另一個幾乎大部份人都相當敬佩的是，這位老師期中及期末考的方式，這位老師準備不少的期中期末方案學生可以自由選擇自己要做哪種方案當然他也準備了一項非常傳統的紙筆測驗，如果學生有意願運用此方案老師會與學生約定好時間去他辦公室取考卷令則老師會約定好時間繳交考卷，那種相當彈性的呈現學習成績的方式讓人激賞。自我成長過程分析是我最喜歡的一部份，因為在這過程中我就又有機會能分析自己，從分析自己的歷程中我對自己又會有更深一層的認識，我到覺得這是最佳機會讓自己成長，因為在自我的分析之後老師會給予回饋這些回饋中我可以更進一步的認識自己進而成長自己。

第三年


課程學習


1. 診斷與分析課程


精神疾病診斷及分析是諮商工作人員所需要必備的知識。這堂課老師要求我們在自己的實習單位中尋找一位可進行諮商工作且可進行診斷分析學習的個案作診斷與分析學習，實習單位的督導非常幫忙的協助我尋找一位具備老師所要求資格的個案。由此開始學習診斷以及學習分析個案，學習的過程極其艱難，診斷在諮商過程中是一項重要的環節，也是一項不可或缺的工作，有了正確的診斷諮商工作始能依據這診斷有進一步且清楚的諮商方向。

    2. 實習 - 學習尋找相關資源
這一年的學習相當不同於前兩年，主要是因為我即將開始展開為期一年的實習。記憶中以往在大學時代的實習學習幾乎都是學校老師找好幾個可供實習的單位，或者介紹一下有哪些單位可供實習，由此學生可以藉著這機會認識機構順便想想自己想去哪裡實習。我在美國所經驗的實習是一切從頭開始，例如找機構實習認識環境在在都需要自己去尋找以及自己去認識環境。這對於我（外國人）來說對於社區環境原本就不熟悉，要自己尋找機構實習實非易事。因此我就在跌跌撞撞的情況下發揮台灣人的特色，尋找同學及相關網路，據許多同學的分享所知我的幾位同學在某些諮商相關機構中工作；同時又在某些社區場合中認識一些社會工作界的工作人員，結合這兩個資源後我的實習單位開始有著落了。一位我們系上的同學應允我前往其機構開始一整年之實習。

此實習單位是個中途之家，服務的對象大都是因為藥物及酒精濫用而被拘禁的人，所有的服務對象皆是成年男子，這些人絕大多數皆剛出獄，絕大多數幾乎在監獄以及拘留所裡待過一段相當長的時間。這種極新的諮商經驗為我的學習歷程帶來極大的鼓舞作用，翻開我的實習或諮商經驗裡，與藥物濫用以及酒精中毒的個案相處經驗對我來說是全新的。因此如何與個案相處如何與個案溝通對我來說都是種全新的經驗，我從開始與個案談話建立初步關係到進行諮商輔導的種種學習對我來說我學習到蠻多的。

在實習過程中與督導的互動經驗讓我學習多的，以往的學習經驗一直是較有階層觀念的，那就是督導說什麼我幾乎都認為是對的而且督導過程中督導是主導者我需要聽從督導的。然而在我此次的督導經驗中我的督導提供非常寬大的空間，我在有限範圍內只要想得到的部份，督導都非常鼓勵我去執行，他在背後全力支持我。這種經驗讓我在學習的過程中從未出現過，因此我的實習過程變得相當紮實而有趣，因為我知道我可以產生很多不同的構想，做許多我想做的事，完成一些我想完成的事。

心得

第一年


基本上第一年是我的適應環境時期，其中包括學習環境以及城市，從一切混混沌沌開始到後來，其實我到覺得此適應過程頗有必要，經常忽略聽進美語即使有人在一旁說話，或者經常聽人家說話像是在說中文的感覺，環境影響人很大在一個環境薰陶久了之後將我們自己擺在一個相當不熟悉的環境時我們還是很容易覺得自己似乎還在的環境中。剛開始時我也會問自己我到底人在哪裡，時空已經改變了但是自己想法卻仍然停留在以前的時空，可見得適應以及環境對人的影響，從另一個角度看來這似乎是人類依賴環境的一個例證。

第二年


繼第一年的學習之後，我清楚的感覺到在這一年的學習需要更有計劃的完成我需要修習的課。因此修課的時候我非常清楚地讓自己的課業學習計劃清楚一些好讓我能專注於這三年裡完成課業上的學習。

第三年


適應環境已經不是問題了，從暑假開始陸續認識兩位美國朋友，開始正式了解自己的生活環境是在美國的學習接電話無法確定接到的電話是美國人或中國打來的，心情上其實也早已經準備好自己是在美國了。


這一年開始自己已經開始實習也確實已經開始接觸外界社區的諮商環境，清楚的感覺到自己相當忙碌，每天除了實習之外還需要顧及課業的修習，經常弄得體力及精神不繼，還經常想自己為何要去受這種苦。過程總是比自己的想像辛苦許多，現在回想哪一陣子的忙碌其實對往後的諮商工作相當有幫助，由於這是我第一次接觸藥物濫用的犯罪人員，這也是我第一次與罪犯相關的個案接觸，剛開始時自己心中感到忐忑不安，因為以往從未有與這類族群接觸的經驗，因此，剛開始時感到相當的不安，何況這機構中的服務對象又都是成年男子，這對我們亞洲文化中成長的我其實是相當大的挑戰，這些受刑人除了上機構中規定的行為修正課程之外，幾幾乎乎都在機構外逗留聊天、抽煙、或看街上行走的女人，身為亞洲女性的我因此只要一進入這機構所有手邊有沒有工作的人都會將眼光投向我。在表達上，美國人的習慣是接觸到從未接觸的人或一早接觸到當天為接觸的人會直接問及表示：你好嗎？剛開始時很難除去那種尷尬不知所措的心情，當人家問我好嗎，我會尷尬得不知該怎樣給予適當的答案，由於文化上的不同美國人在寒喧時絕大部份會問及一句話 ”你好嗎?”。時間久了之後自己也慢慢習慣了，另外則持續不斷的與個案的接觸，不知不覺中也逐漸習慣的問他們同一句話。從這部份開始聊起，我也經常待在他們的經常出入的地方跟他們聊一些生活上的事，聊著聊著對他們就有進一步的認識也更進一步的發展出諮商關係，從此他們也願意跟我聊更多生活上發生的種種，哪些生活上的事情是一直困擾著他們的，經由這一整年的實習我對跟這種族群的人員工作已經逐漸習慣而且較能以平常心跟他們互動了。

回頭想想這是一個相當不錯的經驗，讓我不但有機會學習且認識美國諮商界的另一個環境，而且感覺到自己有進一步的突破自己的諮商限制的感覺，由於從未與這種族群的人工作過，藉著這機會我能更進一步的認識美國諮商環境而且突破自己。在實務工作上有一種進步的感覺，這種感覺真好。

建議
1. 三年的出國進修時間對諮商相關科系的課程修習來說其實相當不足

由於諮商相關科系的課程修習需要至少四年的時間，因為諮商實習最起碼需要一年時間，整個修完課程以及實習需要花三整年時間，接著還需要完成論文以及資格考試，因此建議提供四年完成學業是較合適的時間。

2. 鼓勵國內老師們出國進修，邀請老師們出去不同國家進修，回國後不同國家進修的老師們可以分享不同經驗同時老師們可以提供不同的學習經驗以及收穫如此，學生們可以從不同的方向經驗不同的學習成長。
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