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「考察美國山藥及其他藥用植物之生產與

利用現況及收集種原」報告書

1、 摘要：

 隨著社會發展和生活水準的不斷提高，人類的醫療觀念正由單純的疾病治療，轉向預防、保健與治療相結合的模式，人們可以藉助天然食品或保健產品，來調節身體機能，使維持健康狀態，達到強身防病與治病的目的。美國是最重視保健植物生產與利用的國家之一，以2000年為例，全美藥用植物及其相關產品之銷售額高達40億美元以上，但美國藥用植物及其相關產品之開發重點，大概只集中在20~30種藥用植物之開發，自1997至2000四年內，全美藥用植物及其相關產品排行榜之前五名，一直維持不變，且此五名之銷售額佔總銷售金額至少一半以上(如表1所示)，其名稱如下：紫錐花(Echinacea)、人參(Ginseng)、銀杏(Ginkgo)、大蒜(Garlic)、貫葉連翹(St. John’s Wort)。

本次考察即針對美國銷售排行榜前五名之藥用植物如紫錐花等，以及其他重要植物如山藥(Yam)、大豆(Soybean)、薄荷(Mint)與麥門冬(Ophiopogon)等之發展現況、植株特徵、栽培技術及生產利用現況，進行實地了解，及相關資料之蒐集與整理。考察結果將可提供國內研究人員與業者，進行育種、栽培及進一步保健產品開發利用之參考。

2、 目的：

我國農業正處於一轉型期之關鍵階段，為了因應加入世界貿易組織(WTO)，經濟與貿易自由化對國內現有作物產業的衝擊，國內之農業產業勢須朝向高價值、精緻化及多元化的方向發展，特用、藥用與保健植物之開發與利用，似極符合此種趨勢。

近年來人們不斷發現，大部分的化學合成藥劑都有或多或少的副作用，根據資料指出，在美國即有約20%的人曾遭受到西藥毒副作用的困擾，而且化學合成藥劑有其治病的局限性，對於多種疾病如老化、艾滋病、性病、肝炎、癌症、心血管及糖尿病等疾病，若非治療乏術，就是仍無法達到根治可能。因此，天然藥用植物及其保健產品的開發與利用，正日受重視，此趨勢中外皆然，在美國尤其顯著，全美有約半數人口正在使用藥用植物及其保健產品，而美國內百分之六、七十的癌症末期患者，正依賴中草藥，視之為最後或唯一的希望。

美國地大物博，是全球首富國家，自1994年製定膳食補充品健康與教育法案後，放鬆了對中草藥的管制，導致供作膳食補充品、內含中草藥成分的保健產品暢銷於大小超市、藥房及保健品專賣店，而且美國許多著名大學與醫藥院校，也紛紛設立替代醫學研究中心。全美中草藥及其保健產品的銷售額僅1984一年即高達17億美元，至1997年則已超過28億美元，粗估全球的銷售總額可達430億美元以上。

美國是最重視藥用植物生產與利用的國家之一，以2000年為例，中草藥及相關產品之銷售額高達40億美元以上，台灣之生活習尚頗近似美國，更具備中草藥研究廣泛之基礎與經驗，因此美國在藥用植物生產及經濟利用現況，可供台灣借鏡之處頗多。

本次考察美國山藥與藥用植物之發展現況，擬加強了解美國山藥與藥用植物主要物種之特性、栽培技術與利用現況，並就近了解或參訪：1.收集Rutgers University (New Brunswick, New Jersey)於2001年六月18-29日舉行之 ”An International Training Program in New Crops: Aromatic, Botanical and Medicinal Plants”之資料。2.參觀Center for New Crops and Plant Products (Horticulture Department, Purdue University, West Lafayette, Indiana)，了解美國目前藥用植物之發展重點。3.參觀美國賓州大學、普渡大學與紐澤西州之藥用植物園，以深入了解全美藥用植物之發展現況及進行相關資料或種原之收集。

3、 行程：

工作日次
日期
地點
工作內容

第一天
六月15日
星期五
台中~台北~紐澤西州(NJ)
搭長榮航空啟程。




六月16~17日
星期六~日
台北~紐澤西州
16日抵達紐澤西州(16~17日週休)

第二天
六月18日
星期一
紐澤西州
參觀Rutgers Univ.，考察山藥及其他藥用植物之發展與生產現況，及收集相關種原與資料。

第三天
六月19日
星期二
紐澤西州
參觀Rutgers Univ.附近藥用植物園，了解山藥及其他藥用植物生產與利用現況及收集資料。

第四天
六月20日
星期三
紐澤西州(NJ)~印第安納州(IN)
離開紐澤西州，前往印第安納州。

第五天
六月21日

星期四
印第安納州
參觀Purdue Univ.之Center for New Crops & Plant Products，了解山藥及其他藥用植物之生產現況及收集種原與資料。

第六天
六月22日
星期五
印第安納州~賓州
參觀Purdue Univ.之Center for New Crops & Plant Products，了解山藥及其他藥用植物之生產現況及收集資料。傍晚離開印第安納州，前往賓州。


六月23~24日
星期六~日
賓州
參觀賓州Valley Forge National Historical Park，了解園區植物生長現況及收集資料。


六月25日

星期一(端午)
賓州
參觀賓州Awbury Arboretum藥用植物

園(費城)，了解藥用植物之生產現況

及收集資料。

第七天
六月26日
星期二
賓州
參觀賓州Tyler Arboretum藥用植物

園，了解藥用植物生產與利用現況及收集資料。

第八天
六月27日
星期三
賓州
參觀賓州Longwood Gardens，了解植物生產與利用現況及收集資料。

第九天
六月28日
星期四
賓州
參觀賓州大學附近之藥用植物栽培場，了解藥用植物生產現況及收集資料。

第十天
六月29日
星期五
賓州~紐約(NY)
離開賓州，前往紐約市。


七月1日(日)
紐約市
週休

第十一天
七月2日
星期一
紐約市
休假

第十二天
七月3日
星期二
紐約~台北
回程

第十三天
七月4日
星期三
紐約~台北~台中
返抵中正機場

肆、考察內容與心得：

美國紐澤西州Rutgers University (New Brunswick, New Jersey)本擬於2001年六月18-29日，舉行 ”An International Training Program in New Crops: Aromatic, Botanical and Medicinal Plants”，惟經實地到訪後，才知道該研習課程已後延兩個月，十分可惜。之後參觀普渡大學之Center for New Crops and Plant Products (Horticulture Department, Purdue University, West Lafayette, Indiana)，及考察美國紐澤西州之藥用植物園與賓州之Valley Forge National Historical Park、Awbury Arboretum、Tyler Arboretum、Longwood Gardens及大學之藥用植物園，以深入了解當地藥用植物之發展現況，及進行相關資料收集。在參觀與考察之藥用植物園中，以Longwood Gardens之規模最大，Longwood Gardens位於賓州之Kennett Squuare，係由企業家Pierre S. du Pont 所創立，園區總面積425 ha，全年開放，區內包含溫室20處，戶外標本區20處，栽培不同種類植物共11,000種，保存許多名貴藥用植物、花卉、重要樹木及珍稀瀕危植物。

 經初步了解美國紐澤西州、印第安納州及賓州當地總共150種藥用植物之開發現況及收集相關資料後，整理其中最重要之藥用植物，包括全美藥用植物及其保健產品銷售排行榜前五名植物，如紫錐花等，以及其他重要保健植物，如山藥與大豆等，簡介上述共9種最重要藥用植物之考察相關資料如下：

1.紫錐花(Echinacea spp.)之簡介

一、前言

    紫錐花為菊科多年生草本植物，屬美國最重視之藥用植物之一，亦是世界上最重要的藥草之一，名列最近四年內(1997~2000)全美藥用植物及保健產品銷售排行榜第4名。原生於北美洲，北美原住民常利用紫錐花植物及其產品，於預防與治療很多不同疾病，如毒蛇或蟲咬傷、感冒、喉痛、胃腸不適、淋病等；而十九世紀美國人則已利用它於對抗一般性感染症狀，紫錐花被認為在抗微生物感染方面，具有很大之開發潛力，因此目前被廣泛應用為生理免疫調節劑、抗微生物製劑（尤其是細菌與病毒類）、抗感冒劑與體質改善劑等，在歐美保健食品市場已佔有一席之地，為國內值得引進開發之保健藥用植物。

    依據McGregor 1968之資料可知，紫錐花屬植物計有下列11物種：1. E. angustifolia DC.Var. angustifolia 、2. E. angustifolia DC. Var. strigosa Mcgregor、3. E. atrorubens Nutt.、4. E. laveigata (Boynton & Beadle) Blake、5.E. pallida (Nutt.) Nutt.、6.E. paradoxa (Norton) Britton var. neglecta McGregor、7. E. paradoxa (Norton) Britton var. paradoxa、8. E. purpurea (L.) Moench、9. E. sanguinea Nutt.、10. E. simulata McGregor 及11. E.tennesseensis (Beadle) Small。其中E. angustifolia 、E. pallida 和E. purpurea等三種有較強的藥理活性。

    由於商業需求量日增，造成野生Echinacea spp. 被過度採摘，另因其原棲地之被開發而日受破壞，因此商業化人工栽培紫錐花為必然之趨勢，目前全世界進行商業化栽培之國家包括有美國、加拿大、紐西蘭、英屬哥倫比亞、德國及英格蘭等地。
二、紫錐花之植株特徵

    紫錐花屬植物主要分佈於加拿大之 Manitoba、Saskatchewan和美國之北達科達州一直到南部之德州，以及法國、德國、紐西蘭與土耳其一帶。隨栽培品種之不同，及生長地區土壤與氣候之差異，紫錐花之株高可達60~150 cm高。通常於夏季開花，花像雛菊，花朵寬約15 cm，花瓣圍繞一突出的錐頭成輻射狀排列，種子在秋天成熟，成熟後植株即死亡。在不同紫錐花品種中，E. angustifolia為商業上最受喜愛之藥用品種，具明顯狹長的長矛形葉，花色從淡粉紅至淡紫色或深紫色都有，通常具有直立根。E. purpurea之植株較高且較粗壯，具粗踞齒緣之卵形或橢圓形的葉，花形比E. angustifolia稍大及稍下垂，且有紅色至暗紫色之花瓣，它的根系不深，鬚根及小根非常接近表土。E. pallida之株高可達40 cm，介於E. angustifolia及E. purpurea之間，約在五月至八月間開花，花長約10 cm，色淡紫色，依據文獻可知，其藥效似較前二者弱。

三、紫錐花之栽培技術

1.土壤需求與肥培管理：
    多數的Echinacea品種為偏好石灰質之植物，在排水良好、肥沃的壤土或泥炭土、土壤pH介於6~10之土壤中生長良好，但新移植第一個月內之幼苗需多加澆水，其後則較不重要。依據紐西蘭對E. purpurea之研究結果指出，其在pH介於5~6之土壤中生長較好。為採收後方便調理，德國認為輕質地可耕犁之泥炭土壤最好栽培E. purpurea。有關土壤pH及肥料效應在國內尚未進行研究，依據歐美栽培者之經驗，在種植時每公頃施用100 kg之磷肥及250 kg之鉀肥，而全生長期則分次施用總量100~200 kg之氮肥，可使紫錐花之生長最好。紐西蘭一般栽培者認為，種植時每公頃施用500 kg (N:P:K:S為15:10:10:8)之肥料，即足供E. purpurea生長初期營養之所需，隨後稍施氮肥追肥即可。最重要的是土壤需施石灰，將土壤pH值調整到6.0以上，可促進紫錐花之生長。 

2.種子發芽與田間種植：
    由於E. purpurea種子田間發芽率不整齊，宜先育成小苗再行移植；具少根特性的E. angustifolia幼苗，移植不易成活，宜先以穴盤育苗再行移植。在美國一般認為紫錐花屬植物種子，需經2~3個月冷濕之預措處理，以打破種子休眠。而紐西蘭使用歐洲來源之E. purpurea種子則不需低溫處理，於播種後3~5星期內，即可達80~90%之萌芽率。紫錐花種植密度和根產量之關係尚無定論，在美國一般栽培紫錐花之行株距為30~40 cm x 30 cm，種植密度約為每平方公尺8~11株；而紐西蘭對E. purpurea之種植密度試驗結果指出，以每平方公尺種植25株之產量最高。直接播種之植株則生長緩慢，難和雜草競爭；不同品種之紫錐花穴盤苗移植田間之生長勢亦有顯著之差異，以E. purpurea之生長勢最強；為獲得最大之產量，植前噴施萌前除草劑或覆蓋或進行人工除草，可以銳減雜草之競爭。
3.病蟲害調查與防治：
    依據試驗報導可知，紫錐花屬植物沒有特別顯著的根部病蟲危害，但對於胡瓜嵌紋病毒所引起的葉部黃斑紋，則需注意防治；蚜蟲因直接取食葉片，除可能散布病毒外，亦可能造成葉片之嚴重扭曲變形，因此在幼株期對蚜蟲務須加以防範。此外，紫錐花的葉片易受鱗翅目害蟲之啃食危害，心芽部份則易遭受芽蟲及紅蜘蛛之危害，根部有類似馬陸之害蟲；另有類似疫病或莖腐病之病害亦會發生，因此需特別篩選抗病蟲品種、避免連作、注意田區是否積水等，同時利用多種非農藥防治方式，進行病蟲害防治。
四、紫錐花屬植物之利用

    紫錐花是世界上最重要的藥草之一，每年在歐美的銷售額超過三億美金。在11種紫錐花中，E. angustifolia、E. purpurea和E. pallida最常被使用。所有的紫錐花均可用於增強免疫系統及對抗感染，其中E. purpurea和E. pallida已被證實，確具效果。紫錐花植株之所有部位均可做為藥用，包括根、葉、花和種子，有文獻記載，紫錐花葉的藥效甚至比根的好。紫錐花植物之產品可來自栽培種或野生種，過去北美原住民利用紫錐花於治療蛇咬及退燒等症狀。1887年紫錐花植物開始被併入為很多成藥之成分之一，1922年即成為北美銷售量最多的成藥主成分。 

    紫錐花植物於1916~1950年間曾被列入為美國國家處方，然由於西方主流醫學與傳統民俗醫學之爭議，1930年代它的使用量曾因而減少。當北美對紫錐花屬植物的興趣減退之時，它在歐洲則日益受到注目與重視，一家德國Madaus公司從美國引進E. purpurea種子，此一品種幾乎成為其後五十多年來，在歐洲有關紫錐花屬植物研究之重點品種。如今單在德國即有超過280種以上含紫錐花成分的產品，被生產製造及廣泛利用。
    紫錐花製品之抗流行性感冒及促進傷口癒合能力，一般認為乃透過其所含五類成分之協同作用，再經由免疫促進而達到治療效果，此五類成分如下：Cichoric acid、Alkylamides、Polyacetylene、Polysaccharides及Glycoproteins。研究證實，紫錐花經由刺激免疫系統，可快速提昇身體對抗細菌或病毒感染的能力，它也有抗生的效果，有助於緩和過敏反應。含紫錐花成分之產品被建議可使用於感冒、咳嗽、流行性感冒、上呼吸道感染、淋巴腺腫大、喉嚨痛、尿道感染、泡疹及念珠菌、傷口、皮膚感染、濕疹和牛皮癬等症候之治療。此外，    紫錐花植物的根及其全株含有類似可體松及抗細菌的活性物質，因此在治療疼痛、刀傷和燒燙傷等方面特別有效。紫錐花植物的根可供製清血藥、防腐藥、消化藥、催涎藥、或發汗劑。其根在秋天採收穫、乾燥，以備稍後之使用；根和全草另可供製成茶包。
    到目前為止，沒有任何有關使用紫錐花植物產品有嚴重副作用之報告，惟注射紫錐花植物抽出物，偶而會有發燒之反應，也偶有皮膚發疹及失眠之副作用報導。有下列症狀者應避免或禁用紫錐花植物之製品：對於菊科作物的花有過敏的人，不可使用；有自體免疫疾病及其它漸進性系統性疾病，如肺結核、多發性硬化症、HIV感染和AIDS相關疾病者，亦須禁用紫錐花植物之製品。
八、發展展望
    紫錐花屬植物是世界上最重要且最值得引進開發之保健藥用植物。三種專供藥用之紫錐花植物中，E. angustifolia生長較緩；E. purpurea之初期生長勢雖較強，但可因久雨及排水不良，而罹病嚴重，若能慎選排水良好土地，做好灌排水措施，及注意病蟲害防治工作，則在產量與品質方面應能達一定之水準。在美國E. purpurea最初被利用為觀賞植物，相關紫錐花非特異性免疫增強之研究成果，大部分係在德國完成，研究材料即以E. purpurea為主，其主要機能性成分alkylamides雖不若E. angustifolia根部含量多，但咀嚼其根後仍察覺有引發舌部麻感之現象，值得進一步分析了解或開發利用。

紫錐花植物之開發與利用，引種與觀察為第一步，今後若想建立紫錐花保健植物產業，則需進一步進行更廣泛之種源收集、選育高指標成分物種、建立栽培管理模式、進行毒性分析試驗、建立分離萃取及機能性成分分析方法，與開發多元化加工利用產品。

   2.人參(Panax ginseng C.A.Meyer)之簡介

一、前言

    五加科植物人參Panax ginseng C.A.Mey.，屬美國最常用之藥用植物之一，在最近四年內全美藥用植物及保健產品銷售排行榜名列第2名。又名人銜、鬼蓋、神草、人微、土精、地精、血參、棒槌等，藥用部分為其根。原產於中國東北、韓國等地。由於產地和加工方法的不同而有野山參、移山參、生曬參、白參、紅參、別直參、朝鮮參、高麗參、東洋參等名稱。人參味甘、微苦，性溫；入脾、肺二經。具有滋補強壯、補氣固脫、補肺益脾、生津止渴、安神益智之功效。

    人參入藥可謂已源遠流長，「神農本草經」把人參列為上品，謂其「補五臟，安精神，定魂魄，止驚悸，除邪氣，明目開心益智，久服輕身延年」。中國大陸栽培人參始於西晉末年，是世界上最早引種及栽培人參的國家。

二、人參之植株特徵

    人參為多年生草本，莖高約30~60 cm，圓柱形，光滑無毛。五出掌狀複葉，輪生於莖頂，基部的一對小葉最小，小葉卵形，具長柄，邊緣有細銳鋸齒，表面綠色，沿葉脈有稀疏毛。五月開白色之繖形花，花序單獨頂生，小花 4～40餘朵，淡黃綠色。漿果扁球形，成熟時鮮紅色。根肥壯、肉質，如人形有神，淡黃色或淡黃白色，下端常分叉，頂端有根頭，俗稱蘆頭；美國及台灣市場可見之吉林人參、韓國人參、錦山曲參、日本紅參、日本白參等，均係以Panax ginseng為基原。

三、人參之栽培技術

1.氣候及土壤需求：
    人參喜冷涼濕潤氣候，耐寒。喜斜射及漫射光，忌強光和高溫，適宜參苗生長的溫度為20～25℃。對土壤選擇較嚴格，適於生長在排水良好的富含腐植質砂壤土和壤土。土壤以微酸性或中性最好，不宜於鹼性土栽培。

2.繁殖與栽培方法：
    人參用種子繁殖，分夏播、秋播及春播三種。自6月中旬起可以進行夏播，播種前一年採收的乾種子，或播種當年7～8月之成熟種子，採下可即播種。秋播為11月，春播為4月上、中旬。播種前宜先整地，作高畦。種子撒播後，覆土3～5 cm，經常保持土壤潮濕。秋播和春播必須採用人工催芽。催芽方法如下：首先挖坑，挖坑大小視種子量多少而定，然後把砂與種子按1：1比例拌好，放入坑內，覆土6～10 cm，經常保持土壤濕潤。坑上再用木板或其他東西覆蓋，以防雨水浸入。約2個月後若種子出現裂口，即可播種。中國東北種植之人參，須於移栽後第二年，再移栽一次，即於播種後第三年10月中旬將根挖出，選健壯無病參苗，按大中小分等，分別定植；或可利用當年成熟之種子，播種於苗床，於翌年春天移植至參園定植。參園設置方向應為東西向，並需架設蔭棚覆蓋於南邊，以防日光直射。田間管理：每年宜鬆土除草2～3次。當入秋後人參枯萎，畦面應用草覆蓋，以保持土壤潮濕。
3.採收加工：

    栽培4年以上的人參即可收穫，大多於秋季 9、10月採收。將人參刷洗乾淨，除去鬚根，於整形後用日光或火力乾燥，如放蒸籠上蒸2～3小時，將芽(不定根)和細支根剪下，分別烘乾或晒乾，即成紅參，細根稱紅鬚。將人參用煮開的水浸燙後，再經幾次浸糖，即成糖參。將人參晒乾，即成生晒參。臨用前去掉蘆頭，切段備用。
四、人參之成分與醫藥利用價值

    人參為強壯、強精、健胃及滋潤劑，根據其化學成分、藥理作用或臨床試驗之結果，都指出人參有延年益壽的作用。依據現代醫藥分析資料可知，人參的主要成分是ginsenosides，包括ginsenoside Rb1，Rb2，Rc，Rd，Re，Rf，Rg1等29種人參皂甘，另含16種以上氨基酸，9種糖，3種脂肪酸，3種甾醇，7種維生素，2種揮發油，3種黃酮類物質，12種無機元素，3種酵素和葡萄糖甘、膽鹼等。依據歷代醫藥典籍可知，人參主要被用於：1.重病、久病或大量出血、脫水後引起的虛脫。2.肺虛氣短喘促、脾虛食少、便溏、久瀉、反胃。3.病後傷津口渴、多汗。4.心悸失眠、健忘。5.疲乏無力、尿頻、脫肛、崩漏、小兒驚悸等。近來還用於搶救休克，治療高血壓、冠心病、心絞痛、心肌營養不良、慢性胃炎伴胃酸缺乏、肝炎、糖尿病、癌症及放射線損傷等。急救時可用30 g，一般用量為0.5~9.0 g。其他主要之藥理作用有：抗衰老、對抗有害刺激，如嚴寒、酷熱、缺氧、放射性物質以及CCl4等對人體的影響、抗疲勞、抗腫瘤、調節神經系統功能、調節心血管功能、調節物質代謝、興奮造血系統、提高人體免疫力、調節內分泌系統，尤其是性腺的功能、袪痰(主要是參蘆的作用)及抗炎等。此外，人參對血栓形成、慢性遷延性肝炎、慢性胃炎、無力型和抑鬱型精神病、陽痿等，都有一定療效。在方劑應用方面，最著名的為：1.獨參湯：內含人參30 g，濃煎頓服。功能可益氣固脫，用於元氣大虧、陽氣暴脫、面色蒼白、神情淡漠、肢冷多汗、呼吸微弱、脈細微絕等虛脫或休克等危重證候。2.四君子湯：內含人參、白朮各6g、茯苓9g、炙甘草3g。每天一劑，水煎分2次服。功能可益氣健脾，用於脾胃氣虛、不思飲食、色白少氣懶言、四肢無力、消化不良、大便稀爛、胃、十二指腸潰瘍等。3.理中湯：內含人參、白朮各6g，炮薑、炙甘草各3g。每日一劑，水煎分2次服。功能可溫中散寒、補氣健脾。用於脾胃虛寒、腹痛泄瀉、嘔吐食少、舌淡苔白、脈沉細或遲緩者服用。    過去把參鬚當次品，把參蘆當湧吐藥，沒有把參桿、參葉、參花、參果等入藥，但經不少醫藥文獻證明，參鬚、參蘆、參葉、參花、參果所含的主要有效成分人參皂甘，不低於人參主根，僅參桿的人參皂甘含量稍低；參蘆的湧吐作用，其實也是袪痰作用。由此可知，人參的整體開發與利用將更大有作為。參鬚的價格僅相當於人參主根的1/3左右，而功效卻與之相當，消費者似可多加利用。人參雖是益壽珍品，但不可濫用，長期服用大量人參可出現過度興奮、高血壓等症狀。一般認為，需長期服用人參時，應酌減用量，以每天0.5~1.0 g為宜。
3.銀杏(Ginkgo biloba L.)之簡介

一、前言

    銀杏為裸子植物，是Ginkgoales群中僅存之品種，屬美國最重要之藥用植物之一，在最近四年內全美藥用植物及保健產品銷售排行榜名列第1名。銀杏生存至今己有2億年以上之歷史，為最古老之落葉大喬木，故被稱為活化石。銀杏樹具長柄之扇型葉片會依季節之不同，而呈現綠色及金黃色，故常被當成景觀植物，最著名的例子如中國四川都江堰市及日本東京都之銀杏行道樹，高大旺盛，樹型十分怡人。銀杏除具觀賞價值外，其果實及葉片因含特殊生理活性物質，亦常被當成藥用植物。銀杏之果實狀似小杏，故稱為銀杏，又名白果，具有斂肺益氣、止咳平喘之功效，主治痰喘、咳喘、白帶、白濁、小便頻數等症狀。近年來銀杏葉萃出物更以健康食品形態，暢銷世界各國。自1965年德國舒培公司將銀杏葉藥物投入市場，當年銷售額就達600多萬馬克，隨後逐年上升，1990年已達2.5億馬克。到了1995年，德國銷售的銀杏葉製劑已達10億美元；而後起之秀的美國，銀杏葉製劑年銷售量高達20億美元以上，躍居世界各國之首，日本、新加坡、馬來西亞、荷蘭、瑞士、法國、韓國、西班牙、加拿大、墨西哥、義大利等國，亦相繼致力於銀杏製劑的開發研究，至1997一年內，全球即有約250億台幣左右之市場規模，主要消費地之歐洲銷售額約達160億台幣，多用於治療老年相關疾病。國際上已有二十多種製劑上市銷售，如糖衣片劑、膠囊劑、溶液劑、袋泡劑、口服液、針劑、長效緩釋片····等。
二、銀杏之植株特徵

    銀杏為銀杏科(Ginkgoaceae)落葉大喬木，又名鴨腳、公孫樹、鴨掌樹；白果另稱靈眼、佛指甲等。銀杏之藥用部分為其種子及樹葉。銀杏僅存於東亞，主要生產地區為中國、韓國及日本，株高可達40m。樹幹直立，樹皮灰色。枝有長短之別，葉有長柄呈扇形，葉脈平行，先端之近中心處略呈二淺裂，常3~5枚簇生於短枝頂端，在長枝上互生。雌雄異株，花生於短枝上。雄花呈下垂之短柔夷花序，有雄蕊多數，花藥2室；雌花每2~3個聚生於短枝上，具長梗，頂端具有心皮二枚，各附生1胚珠，但其中僅1胚珠發育成熟。果實圓形至橢圓形，外種皮肉質，味奇臭，熟時金黃色，內種皮質硬，灰白色。種子長約1.5 cm，核果狀。

三、銀杏之栽培技術

1.溫度與土壤需求：
     銀杏喜溫暖向陽的環境，以肥沃、深厚、疏鬆及排水良好之沙質土較適合生長。

2.繁殖與栽培方法：
    銀杏可行種子繁殖、嫁接繁殖或分株繁殖。用種子繁殖時，可於每年十月種子成熟採後即播，先育苗2~3年，再選擇粗壯、橫枝多、秋後黃葉早之雌株移栽。嫁接繁殖一般在春季進行，接穗可選取3年生母樹的短枝，嫁接於實生苗上，接後2~3年，即可移栽。進行分株繁殖時，可於每年2~3月，挖取結果母樹株旁所萌生之幼苗移栽，行株距約5~7m，每穴1株，填土後壓緊澆水。田間管理：每年宜鬆土除草及施肥 2～3次。
四、銀杏葉萃出物之有效成分與醫藥利用價值

    銀杏葉萃出物中主要具特殊活性之物質為銀杏黃酮醣甘 (ginkgo flavone glycosides)及帖烯內酯(terpene lactones )兩類，銀杏葉之類黃酮(flavonoides)主要以具醣甘(glycoside)(單、雙及三醣甘)及不具醣甘之形式存在，可粗分為雙黃酮(biflavones)、黃酮(flavones)及黃酮醇(flavonols)。黃酮類含量依銀杏葉採收季節之不同而異，一般以夏末秋初含量較高，約0.08%左右；而帖烯內酯主要為ginkgolide及bilobalide兩類，ginkgolide又可細分為ginkgolide A、B、C、J及M等。銀杏葉萃出物主要成分標示皆為銀杏黃酮醣甘24%及帖烯內酯6%以上。

    目前市面上銀杏葉萃出物所宣稱之生理活性，主要包括：具強大抗氧化作用、可消除人體自由基、延緩細胞老化、為免疫性過敏物質血小皮活化因子(PAF)的強力拮抗劑、改善與維持血管微細循環、具抗血拴作用、增進大腦對葡萄糖攝取與利用、增進腦血流、加強短期記憶力、認知力及集中力。其適用症狀包括：預防中風、增加心肌血流、避免肌肉損傷、紓解焦慮及緊張、避免眩暈及耳鳴、改善聽力及視力、減輕經期症狀、減輕氣喘及過敏症狀、對慢性肝炎有益、改善陽痿及可能保護身體對環境毒素之抗拮等。此外，不少研究報告指出，銀杏相關產品(白果及銀杏葉萃出物)皆具有毒性，其毒性物質又稱銀杏毒，主要存於白果之胚乳中，惟白果經煮熟或加工後，銀杏毒含量明顯降低，故作為食品用時，可以加熱方式加以去除。銀杏葉亦含有銀杏毒，但含量較低。
4.大蒜(Allium sativum L.)之簡介

一、前言

    大蒜屬百合科(Liliaceae)多年生草本植物，英名Garlic，屬美國最重要之藥用植物之一，在最近四年內全美藥用植物及保健產品銷售排行榜列為第3名。原產於亞洲中西部，漢朝時由張騫自西域傳入中國，栽培歷史已超過二千年以上。大蒜是重要調味品之一，有去腥味、增香氣及殺菌防腐的功效，所以不論炒菜、蒸煮魚豬肉、醃漬蔬菜和肉類加工，都會用上大蒜來調味，歐美國家也常使用大蒜粉來調味。大蒜另有藥用用途，自古以來大蒜常被認為具有靈丹般的藥效而受到珍視。中國華北地區有些礦工常吃大蒜以防病，一般民間亦有吃大蒜以預防感冒及濾清血液。最近許多研究更證明，吃大蒜確實對人體健康有益，可預防心臟病、腦中風、癌病、糖尿病，以及抵抗微生物，所以又稱它為天然抗生素。大蒜用途廣泛，所以銷路很大，除為重要蔬菜外，亦可將蒜頭製成蒜片、蒜粉或油精，供內外銷之需。

二、大蒜之植株特徵

    大蒜植株或鱗莖具強烈蒜臭味，鱗莖肥厚呈扁卵形，約含6~20瓣，外包灰白色或淡棕色乾膜質鱗被。葉基生，實心扁平，線狀披針形，寬約2.5 cm，基部呈鞘狀。花莖肥大，圓柱形，中空而直立，高約60 cm。佛焰苞有長喙，長約7~10 cm，繖形花序，具苞片1~3枚。花小形，花被6，粉紅色，雄蕊6，白色，花藥突出；雌蕊1，花柱突出，白色，子房3室。蒴果，種子黑色。大蒜是一個總稱，剛萌芽、葉柔嫩時稱蒜苗，莖葉長大呈綠色時稱青蒜，青蒜開花時的花梗稱蒜苔，由鱗瓣集合而成的蒜球稱蒜頭，全株均可供食用或保健利用。大蒜品種為因應氣候環境，都以早生短日者為主；如依形態特性區分，可分成硬骨和軟骨二類，再依其莖葉形態與色澤特性區分，又可分為硬骨小黑葉、硬骨大黑葉、硬骨小白葉、硬骨大白葉、軟骨黑葉和軟骨白葉等種。

三、大蒜之栽培技術

1.溫度與土壤需求：
    大蒜不耐炎熱，喜生長於冷涼的環境。其發芽適溫為攝氏20至25 0C之間，超過27 0C時將影響發芽，低於15 0C發芽緩慢。生長適溫為18至20 0C，超過25 0C時生育不良，且易生病害。大蒜的結球和日照時間長短有密切關係，日照較短地區較適於大蒜生長，所以必須選擇短日照的品種來栽培。種植地區宜選沿海有季節風、空氣流通、濕度低而霧少的地方，土質肥沃、排水良好的壤土或砂質壤土較佳，過砂則成熟早、產量低，過黏則根部發育不良、成熟晚。最適宜的土壤pH值為5.6至6.0。大蒜為淺根性作物，所以整地必須精細，以利生育發育。為減少大蒜線蟲和毒素病的危害，種過大蒜的土地應儘量避免連作，宜與水稻輪栽，以維持地力、增加收益和減低病蟲害的危害。

2.繁殖與栽培方法：
    蒜種是否優良對於栽植後大蒜之生長發育及產量有很大的影響，所以種植前必須嚴格選別，擇優去劣，選別時宜注意下列事項：使用充分曬乾之種蒜，並需在良好的環境貯藏。避免選用發生毒素病植株之蒜球，以免遺傳給下一代，影響產量及品質。同一品種中，宜選蒜球、蒜瓣大而緊實者。蒜球在種植前數天，才切除莖葉並剝開蒜瓣，剝時宜注意不要損傷，以免腐爛。栽植時期一般平地為九月上旬至十二月下旬，如利用高冷地生產青蒜，植期最好在五月上旬至六月上旬。為促進種蒜萌芽整齊，特別是早植溫度較高時，種蒜先行催芽更為需要。其方法是在種蒜種植前，將蒜球經攝氏5至10 0C低溫處理一星期左右，然後剝開蒜瓣種植。或於種蒜種植前，先行浸水五小時後，再蔭乾種植，如此可使大蒜提前整齊發芽，並縮短採收日數。大蒜生育期長，吸肥力強，所以應充分施肥，尤其需多施肥效較長的有機質肥料，以增加肥效。肥料三要素中，氮肥對初、中期莖葉生長最為重要。磷肥有促進初期生育、增加蒜球肥大的功用，鉀肥可增強大蒜抗病力與品質之改進。一般而言，採收青蒜為目的的大蒜田，應充分灌水。採收蒜頭的，在成熟期宜節制灌水，收穫期應使土壤保持乾燥，以免影響蒜頭的品質和儲藏力。雨天田間積水時應注意排水。
3.收穫及貯藏：
    青蒜播種後80至100天為採收適期。採收蒜頭者之適期約在播種後五個月左右，視莖葉萎黃、鱗莖肥大程度而定。如播種前曾利用低溫處理的，可提早一個月採收。作蒜頭用的大蒜，採收後應連根葉橫放在畦上曬乾脫水。曬乾後蒜頭連枯葉捆紮成束，掛在通風處貯藏。出售時應按照規定實行分級包裝，俾能提高其品質及售價。

4.病蟲害及防治方法：
    大蒜主要的病害有毒素病、黑斑病、軟腐病、乾腐病及銹病等。主要之蟲害有薊馬、蚜蟲及紅蜘蛛等。在病蟲害防治方面，需特別篩選抗病蟲品種、避免連作、同時利用多種非農藥防治方式，進行病蟲害防治。
四、大蒜之成分與醫藥利用價值

    新鮮蒜頭每100g的營養成分，據資料指出如下：水分70%、蛋白質4.4%、脂肪0.2%、醣類9.4%、碳水化合物23%、無機鹽0.7%、粗纖維1.0%及維生素B及其他元素如Ca, P, Fe等，另含揮發油約0.2%。吃蒜頭時，所以會發生臭味，是因為它含有Allicin (C6H10OS2)及多種烯丙基、甲基、丙基組成之硫醚成分的關係；要去除臭味，可在吃蒜頭後，飲用牛乳、濃茶或水果。在歐美國家常嚼食荷蘭芹菜以除臭。大蒜雖然效用大、用途廣，但吃食也要節制，不宜過量，以免刺激胃黏膜，發生胃痛。

    蒜頭為呼吸疾病之最佳佐食品，在古代即被當成強壯劑而廣被利用，據說可驅除腸中寄生蟲，又有強胃、暖身與預防感冒的作用。早在幾千年前，埃及人已發現大蒜可以治療身體虛弱、頭痛和喉嚨腫等疾病。義大利人以它治療痔瘡、肺結核等疾病。希臘人曾以大蒜作為瀉藥及利尿劑。近代研究結果指出，大蒜可治療高血壓、糖尿病等，大蒜油可以防止血塊的形成，因此可以減少心臟病和腦中風的發生，而大蒜內含豐富的硒，對身體新陳代謝的效果良好。大蒜因有多重保健功效，所以在全美或全球保健植物產品銷售排行榜上，一直居高不下，名列前茅。

5.貫葉連翹(Hypericum perforatum L.)之簡介

1、 前言

    貫葉連翹(英名：St. John’s wort)又稱金絲桃、小連翹、小對草等，可有效治療憂鬱症狀，屬美國最重要之藥用植物之一，在最近四年內全美藥用植物及保健產品銷售排行榜名列第5名。憂鬱症在美國是很普遍的疾病，根據相關資料可知， 8~15%之美國人在一生中曾遭受憂鬱症之困擾；目前有約四百多萬美國人正罹患嚴重憂鬱症，而每年之醫療費用(包括工作損失、永久性的殘障等)，高達160~450億美元。憂鬱症之主要症狀如下：(1)極端的悲傷憂鬱。(2)對本來享受的活動失去樂趣。(3)失眠或清早即醒來，或每日都睡覺過度。(4)體力衰弱易疲倦。(5)食慾及體重明顯增加或減少。(6)不能集中精神思考，欠缺決斷力。(7)心神不定。(8)感到罪惡感、無助及無用。(9)一再重覆想死亡，並有自殺的意念。

    憂鬱症現己有多種藥物可對症治療，其中帶有黃色花之藥草貫葉連翹，可作為一種天然的抗憂鬱藥劑，己引起人們廣泛的興趣。根據不少研究報導指出，貫葉連翹之抽出液有助於治療憂鬱症。在德國貫葉連翹的使用，已超過所有西藥抗憂鬱藥劑之總合；目前貫葉連翹也正急速盛行於美國。貫葉連翹之治療費用比一般西藥抗憂鬱劑便宜很多，而且副作用似乎也很少。因此貫葉連翹可能是取代西藥抗憂鬱劑之選擇之一，惟仍須進一步針對貫葉連翹進行深入成分與藥理研究，更須進行安全性評估。

二、貫葉連翹之植株特徵

    貫葉連翹為藤黃科多年生草本植物，莖基部木質，直立多分枝，株高約100~150 cm。葉橢圓形至線形，對生，葉緣有黑色腺點，具香脂味。夏季開黃色小花，花著生於莖頂或枝端，為聚繖花序，花被5，黃色，花瓣與花藥邊緣生有油腺。雄蕊多數，金色，子房1室，花柱3裂。蒴果長圓形，種子圓筒形。花中含有黃色和紫紅色染料成分。

三、貫葉連翹之栽培技術

1.溫度與土壤需求：
    貫葉連翹分佈於歐洲至中國中部，喜溫暖濕潤的環境，對土壤之要求不嚴，但以肥沃、深厚、疏鬆及排水良好之沙質土較適合生長。

2.繁殖與栽培方法：
    貫葉連翹以種子繁殖，一般於早春種植。栽培時其行株距須寬至方便中耕，一般為25x25 cm。田間管理：全生育期宜鬆土、除草及施肥 3～5次。
四、貫葉連翹之成分與利用

貫葉連翹全草含鞣質10%、Hyperesin I及II、維生素C、胡蘿蔔素、芸香甘、金絲桃甘、槲皮甘、槲皮素、咖啡酸、綠原酸、少量皂甘等。全草有收歛、抗菌及止血功效。浸劑或提取物對動物之毒性很小，靜脈注射能加強心臟跳動，收縮血管，升高血壓，兼具利膽作用。對精神抑鬱患者，小量應用貫葉連翹，似可增加其食慾、體重及活動力。
    雖然有些實驗已證實貫葉連翹是有助於憂鬱症者，但並不是每位對此抗憂鬱劑都會有良好的反應，有人或許需要其他的治療法。雖然貫葉連翹之副作用少，但如與其他藥物同時使用，可能會有相剋作用的危險性。在美國貫葉連翹是以健康食品補助品銷售，而不受食品藥物管理局(FDA)的管制，因此貫葉連翹之純度是毫無保障的，憂鬱症患者在使用貫葉連翹或其他藥物時，務須先聽從醫生的指示。

6.大豆(Glycine max (L.) Merr.)之簡介
一、前言

    大豆最先在中國栽培，栽培面積甚廣，將它作為植物蛋白質與油脂的主要來源，屬美國最重要之藥食兼用植物之一，在最近四年內全美藥用植物及保健產品銷售排行榜一直名列前茅。中國古代藥草學家曾提及它的不少藥效，諸如可治療腎病、皮膚病、腳氣病、腹瀉、血毒病、便秘、貧血症等。其後大豆經由韓國傳到日本，使其盛行於東瀛，據云日人每年攝食豆腐達50磅以上，為日本人至今必食植物之一，或因此使日本成為世界上最長壽的國家。之後再傳到歐洲、美國及南美洲等，尤其在美國發揚光大，使美國成為世界的大豆王國。據美國Central Soya公司的資料，每英畝土地供為生產牛肉、牛奶，或栽培小麥及大豆時，所生產的蛋白質足以維持一個人的生活天數，依序為牛肉77天，牛奶236天，小麥粉527天，而大豆為2,224天，可見大豆有最大的生產效益。

    食物三大營養素(蛋白質、油脂、碳水化合物)中，大豆占有兩項關鍵優勢，其蛋白質含量高達35 %以上，營養價值很高；此外，大豆的脂肪多屬不飽和油脂，且含量高達20 %以上，尤其適用於高脂血症病人，有降低膽固醇的作用。大豆在飲食及健康上具有極為重要之功效與價值。

二、大豆之植株特徵

    大豆為豆科(Leguminosae)一年生直立或蔓生草本，莖葉密生茸毛，藥用部分為其種子。原產東亞之熱帶地區，株高可達1.0 m。莖稍帶圓形，紫色或綠色。葉互生，一般由3枚小葉組成，小葉橢圓形。根有主根與側根之別，主根短而壯。結莢習性分有限習性及無限習性兩類，惟大多數品種為有限生長習性。花簇生於從葉腋抽出之花梗上，形小，紫色或白色，蝶形，兩體小蕊，大蕊一枚，長與小蕊齊平，柱頭球狀，子房一室。自花受粉，天然雜交率約1%左右。一植株結莢數可達300~400個，每莢含種子1~4粒。種子顏色有黃、褐、綠、黑及兩合色，形狀有圓形、橢圓形及長圓形等，種子活力一般約5~6年。

三、大豆之栽培技術

1.溫度與土壤需求：
    大豆喜溫暖向陽的環境，一般以肥沃、深厚、疏鬆及排水良好之沙質壤土較適合生長，土壤若含較多石灰質且帶鹼性者更佳。最適大豆生長之平均氣溫為15 0C以上，全生育期之積溫最高約3,000 0C，平均為2,700 0C。大豆對水分之需求如下：開花前宜雨，花期宜乾燥，結莢期又宜濕潤。

2.繁殖與栽培方法：
    大豆以種子繁殖，從早春至仲夏皆可種植。栽培時其行株距須寬至方便中耕，或行密條播，以生產種子為目的者均行條播。田間管理：全生育期宜鬆土、除草及施肥 2～3次。大豆生長過程中，其根部生長之根瘤蔨，可從空氣中吸收及固定氮，因此有利於大豆或其他植物的生長，不需另施氮肥。經採用輪耕栽培大豆，可使土地更肥沃，也有助於控制植物疾病。
3.主要之病蟲害及防治：
    大豆主要之病害有白絹病、炭腐病、細菌性斑點病、葉燒病、斑點病等，主要之蟲害有蚱蜢、芫青、葉跳蟲、三葉草青蟲、絨豆毛蟲等。主要病蟲害之防治，建議利用農業技術防治法，如選用抗或耐病蟲害品種，與進行輪作等，或生物防治法等。

四、大豆之有效成分與利用價值

    大豆味甘，性平，入脾、腎二經。大豆之入藥紀錄，最早見於「神農本草經」，係以黑大豆發芽後曬乾而成，名大豆黃卷，具有滋補、活血、利尿、袪風、解毒之功效，用於水腫脹滿、腳氣、黃疸、浮腫、痢疾、腹痛、產後風痙以及癰腫瘡毒等，另可解烏頭、附子毒。近來還用於治療冠心病、高血壓、動脈硬化和高脂血症。用量為 9~30 g，以水煎服，亦可製成豆漿或入丸、散服用。

    大豆含蛋白質約佔35%、脂肪20%、碳水化合物、纖維素、灰分、礦物質鈣、磷、鐵等、胡蘿蔔素、維生素B1、B2等、大豆黃酮甘、大豆皂甘及其他營養成分如大豆卵磷脂、維他命E、礦物質等，附加價值極高，已成為世界性健康營養加工食品的重要原料。其中大豆蛋白是一種天然植物性蛋白質，據相關醫藥資料報導，大豆蛋白具有降低LDL膽固醇、提升HDL膽固醇的功效，可預防高血壓、心血管疾病、排除便秘、安定精神以及預防腎結石與癌症等。

    大豆由於產量甚豐，價廉物美，將可幫助解決世界糧食之不足，世界人口到2010年預估將超過70億人，到2052年將達100億人，人口不斷增加，若糧食生產無法配合，將導致嚴重之人口及糧食問題，具高生產性、高經濟性與高營養價值的大豆之生產，將可望成為人類糧食問題的解決方案之一。目前，國際上漸有利用大豆代替牛乳作為蛋白質來源的趨勢。

7.薄荷(Mentha arvensis L.)之簡介

1、 前言
薄荷為唇形科(Mentha arvensis L.)草本植物，目前正廣泛種植於中國、印度、巴西、日本、法國及美國，亦屬美國最重要之藥用植物之一。薄荷以其地上部全草或葉入藥，有發汗、止癢、疏解風熱、清利頭目、理氣解鬱等作用，常與金銀花、桔梗、連翹、甘草、荊芥或牛蒡子同用；適用於感冒發熱、頭痛、咽喉腫痛、無汗、赤眼、風疹及皮膚發癢等症，常用量為3~6g。薄荷又為芳香油用植物之一，薄荷油及薄荷腦廣泛用於醫藥、美容、日用品及食品工業。

2、 薄荷之植株特徵
薄荷為唇形科多年生草本植物，株高30~80cm，全株具濃郁清涼香味。莖直立或匍匐地面，直立莖銳四棱形，具四溝槽，多分枝，只少數品種為單一莖；匍匐根狀莖具纖細鬚根。單葉對生，葉片長圓狀披針形、卵形或長圓形，葉長3~8 cm，葉寬2~4 cm，兩面沿脈密生微柔毛，邊緣有粗鋸齒，葉柄長0.1~0.5 cm。輪傘花序腋生；花冠唇形，白色、紫色或淡紅色；雄蕊4枚，前對稍長。小堅果長圓形，熟時呈黃褐色。花期6~9月，果期8~11月。

三、薄荷之栽培技術

1.生長環境需求：
薄荷性喜溫暖氣候和濕潤環境，於11月中或下旬可用地下根莖種植，於土溫2~3℃時根狀莖即可萌發，適宜生長溫度為20～30℃；氣溫在-2℃時，植株開始枯萎，但在-20～-30℃的地區仍可越冬。薄荷適應性甚強，在海拔2,000 m以下地區都可生長，而以300~1,000 m栽培者生長情形較佳、品質較高，夏日平均氣溫在30℃以上地區，也能正常生長。薄荷生長期要求濕潤環境，因此雨量對薄荷的生長發育有較大影響，年雨量在1,000~1,500mm地區植株生長良好，尤其生長初期和中期之降雨有利於薄荷植株的生長，惟生長後期至開花期則需要充足陽光和乾燥天氣，生長後期若雨水過多，則植株徒長、葉片薄，且病害較多，將影響薄荷之產量與品質。薄荷屬長日照植物，日照較長可促進開花，有利於提高薄荷油及薄荷腦之含量，光照不足，將不利於薄荷油及薄荷腦的含量與累積。薄荷對土壤要求不嚴格，但以砂質壤土、壤土和腐殖質土較佳，土壤酸鹼度以pH 5.5～6.5較適宜。

2.薄荷之繁殖與栽培：

    薄荷是異花授粉植物，變異性大，易發生混雜退化。因此應不斷去雜，建立留種田，以提高現有品種的純度；另一方面也應加強品種選育工作，有計劃進行單株選拔或雜交育種。薄荷之繁殖方法有種子繁殖、用地上直立莖扦插繁殖、分株繁殖及根莖繁殖等四種，生產上常用的方法為分株繁殖和根莖繁殖。(1)種子繁殖：於春天進行種子播種繁殖，至苗高約10cm時移植田間。種子繁殖時幼苗生長緩慢，且易發生變異，除用於選種外，生產上多不採用。(2)扦插繁殖：於5~7月將地上部枝條或主莖切成10cm長之插條，先在苗床上扦插育苗，待成活後再移植田間。(3)分株繁殖：於開春至清明後，掘起苗圃之薄荷苗連同所帶之根莖，即可移植田間。(4)根莖繁殖：栽植期為10月下旬至翌年3月，以秋冬栽植植株生育較好，最遲莫晚於4月中旬。由苗圃將根莖挖出，截成4~6cm長的小段，按行距30cm左右開溝，溝深約5cm，按株距約15cm放入種莖2~3條，再覆土壓實。

       宜選擇陽光充足、2～3年未種薄荷、灌排水良好且肥沃的土地，在種植前先深耕耙細，施入堆肥和過磷酸鈣、骨粉等作基肥，然後作2~3m寬的畦，並挖好排水溝，以利排水。田間管理：中耕除草：以根莖繁殖者，當苗高約10cm時，及第一次收割前，宜進行中耕除草2~3次，可鋤去部分根狀莖，使其不至過密；薄荷栽種2~3年後，需換地另栽。施肥：氮肥可以促進薄荷葉片和嫩莖生長，磷肥可促使根部發育，增強禦寒抗病能力，鉀肥能使莖幹粗壯，增強抗旱和抗倒伏能力。除施足有機質之基肥外，可再追肥4次，一般分別於齊苗後、苗高10~15cm時、第一及二次收割後進行；或於每次中耕後，都應追肥一次，以氮肥為主。一般苗期和生長後期施肥較少，而中期(即分枝期)施肥較多。排灌：天旱時要及時灌水，尤其在每次收割後，如土乾即可結合追肥進行灌水。夏季澆水宜在早晚或夜間進行。薄荷喜濕潤但怕積水，雨季要注意排水。摘心：在田間植株密度較稀疏時尤其是採用分株繁殖時，可摘去主莖頂芽，此對提高單位面積產量將有一定效果。摘頂芽即摘去頂上幼葉，一般宜在5月晴天中午進行，此時傷口易癒合，去頂芽後，應施用追肥，以促進新芽萌發。

    薄荷之生產若能進行有機栽培，施用有機肥料，不用化學藥劑防治病蟲害，改利用一般農業技術措施如選植抗病蟲害品種、進行間或輪作等，或採用生物防治法等，則更能增進薄荷之品質，俾益農民之收入與消費者之健康。

四、薄荷之收穫與加工利用

    薄荷以葉部之含油量最高，莖枝含油量很低，根基本上不含油，故薄荷之採收以葉及莖枝為主，年收2~3次，採收適期之判斷為薄荷之葉片深綠發亮、花未開、基層葉片發黃、上層葉片微微下垂及葉有薄荷清香時。葉部薄荷油之含量以孕蕾期最高，薄荷腦之含量以盛花期最高，故薄荷之採收可於初花期進行，每年至少可採收二次。薄荷收穫期之選擇是否適當，對產量和質量有很大影響。在採收季節如連續晴天，其葉片肥厚，葉邊反卷下垂，葉面現有藍光，發出特有的強烈香氣。葉中所含薄荷油及薄荷腦之含量以日照充足時為最高，一天之中又以中午至下午2時較高，因此應及時收穫，否則遇雨時油、腦含量將銳減。收割時間應選在晴天上午10時露水乾後進行，用鐮刀齊地割下莖葉部分，收割後要立即攤開陰乾，不能堆積，如無陰乾條件可攤開曝晒，每隔2~3小時翻動一次，到七、八成乾時，捆成小把，懸掛於廊下或於屋內攤開陰乾，或繼續晒乾。薄荷全草可供藥材用，其優良產品之規格如下：乾燥、葉色深綠，莖紫棕色或淡綠色，香氣濃郁，每小把無根無泥無雜質。薄荷藥材應放陰涼乾燥處，防受潮發霉。

    薄荷莖葉利用水蒸汽蒸餾而得之揮發油，即為薄荷油，一般而言，新鮮薄荷莖葉含薄荷油約0.8~1.0%，乾莖葉含薄荷油約1.3~2.0%，薄荷油冷卻後析出結晶，經分離、精製即得薄荷腦，薄荷油含薄荷腦約77~87%，含薄荷酮約8~12%。優良薄荷油產品之規格如下：無色或淡黃色或澄明色的油狀液體，在溫度稍低時有大量無色結晶析出，具強烈刺激性薄荷香氣，味初辛後涼。

8.麥門冬(Ophiopogon japonicus (Thumb.) Ker-Gawl.)之簡介
1、 前言

    麥門冬屬於百合科多年生常綠草本，於「神農本草經」列為上品，是重要保健用藥用植物，亦屬美國最重要之藥用植物之一。麥門冬別名麥冬、階前草、家邊草或韭葉麥冬等。自古供為滋補袪痰之藥材，可服食斷穀，古代高僧或修道人士常以之為療飢食物，藉以保養身體，促進活動力。
2、 麥門冬之植株特徵

    麥門冬為常綠多年生草本，自生於山林樹下的半陰性地，發育良好的植株高可達40 cm，具短型的根莖，並著生多數鬚根，根之不定位處生有肥厚肉質、長圓狀或卵狀之塊根；葉細長叢生呈線形，寬約2～4 mm，長約10～40 cm，呈濃綠色，質硬。初春至夏初自葉間抽出花莖，總狀花序，開淡紫色至紫色小花，花被 6片，雄蕊 6枚，花絲不明顯，柱頭呈棒狀。花後結碧藍色球形漿果，果內大部分含1粒種子，極少數為2粒。

3、 麥門冬之生產技術

1. 氣候及土壤需求：

    麥門冬為適應性極強之作物，野生於溫暖地區山林或竹林下。性耐寒，可耐至零下17℃的低溫，越冬率幾達100%。若空氣濕度和土壤水分不足，會嚴重影響麥門冬植株的正常生長，故於乾旱季節應注意澆水。栽培地宜選擇肥沃、疏鬆的砂質壤土，粘壤土次之，乾旱地和重粘土較不適宜栽種。

2. 繁殖與定植：

    麥門冬一般以分蘗苗進行無性繁殖，於每年 3月中選取發育良好的母株供繁殖用，將植株掘起，於收集供藥用之肥大塊根後，將植株連根分割成為數苗，切除部分細根及葉片，保留其地上部葉部長約10～15cm，餘皆切除。於整地完成後，分株後之麥門冬可即進行穴植，種植之畦寬約1.2m，在畦面先開淺溝，將麥門冬苗直放淺溝中，行距約15～20cm，株距10～15 cm，植後蓋土至根際，不可過深，然後澆水，其成活率可達90%以上。
3. 田間管理：

    麥門冬性喜潮濕，故在整個生長期間，應經常注意澆水，一般每週澆水一次，若逢雨季土壤較潮濕，可不澆水或減少澆水次數。為了提高麥冬產量，除了應施足量基肥外，還必須施用追肥。在莖葉尚未繁茂之前，雜草容易發生，必須注意除草，並行中耕及培土。俟莖葉茂盛以後，地表被完全覆蓋，除草及中耕即可免之。由於除草工資昂貴，為了減低成本，可先覆蓋黑色塑膠布，按行株距打洞後種植，如此不但可節省勞力，同時可防止雜草及土壤沖失，並使土壤保持一定濕度。多雨季節宜特別注意排水，以免根部腐爛，影響發育及減少塊根收量。

4. 收穫與貯藏：

    定植1年後，地下塊根之發育大致完成，若塊根已達豐滿時，即為收穫適期。收穫時可先用鋤頭掘起，去除泥土，再用剪刀將塊根剪取，於洗淨後日曬2～3天，再用火力烘乾，然後用硫磺燻蒸，以防蟲害及提高產品價值。經初步加工完成之麥門冬藥材，可用麻袋包裝或放入容器中，置於乾燥冷涼處，以防潮濕及蟲害，或放於 5℃冷藏室中，可長久保存。

4、 麥門冬之保健價值

    麥門冬亦稱長命草或長壽草，為上品藥用與保健植物，一般之利用部位為根，惟其地上部位如葉及花等亦可供試製飲料用之材料。麥門冬塊根味甘、微苦，性微寒，入心、肺及胃三經，能清心、潤肺、健胃、生津、化痰及止咳。依據「中藥大辭典」及其他醫藥典籍可知，麥門冬塊根內含Sucrose、Fructose及多種脂體皂甘，其甘元為 Ruscogenin，還含β-Sitosterol，Stigmasterol，β-Sitosterol-β-D-glucoside，果實含Ophiosde。此外，麥門冬具有如下之藥理作用：降血糖作用、抗炎症作用、抑制白色葡萄球菌及大腸桿菌作用、及促進免疫作用等。

9.山藥(Dioscorea spp.)之簡介
1、 前言

    在美國最重要之澱粉作物為馬鈴薯，其次為甘藷，薯蕷(Yam)一詞有誤用於甘藷類型或品種者，實屬不當。距今20年前，美國除南部Florida州少數地區有種植Yam外，在其他地方並無種植，或極少種植；目前已有一些山藥物種正在Florida州推廣生產，而在其他較屬溫帶地方，則正在發展一些山藥的野生品種。野生山藥物種之一的D. villosa L.現已遍佈於美國中部及南部，且正由 Rhode 島，經 Minnesoda 州，向南推廣延伸至 Florida 及 Texas 州；全美全年 D. villosa 之生產需求量約為29 ~31公噸。

二、山藥之植株特徵

    在全球600個山藥物種中，最具生產力的仍為D. alata L.、D. esculenta (Lour.) Burk.、D. rotundata (L.) Poir.、D. cayenensis Lam.及D. bulbifera L.等。此外，世界上仍有不少重要之山藥種原，如D. dumetorum Pax.、D. japonica Thunb.、 D. opposita Kunth、 D. pentaphylla L.、D. villosa L.及D. trifida L.等。美國的山藥種原除D. villosa L.外，尚有如下10物種：1. D.alata L.，在美國又稱Chinese yam, white yam, Lisbon yam, 2. D. batatas Decne，又稱Japanese yam, nago imo, shan yao, 3.D. cayenensis Lam.，其品種中‘Guinea, ’為白肉品種; 而‘Congo Yellow’ 和 ‘Guinea Yellow’為黃肉品種; ‘Purple Ceylon’ 和 ‘Mapuey Morado’ 為紫肉品種. 4.D. aculeata L又稱Tongo yam. 5. D. rotundata Poir.又稱Guinea yam. 及6. D.trifida L..美國Dioscorea物種中富含 sapogenin者有如下四種: 7. D. composita Hensl. 具大而白肉之塊莖, 8. D. floribunda M. & G. N.,具小而黃肉之塊莖, 9. D. friedrich-sthalii Knuth.,具中型而白肉之塊莖, 10. D. spiculiflora Hemsl.,具小型而白肉之塊莖。此外，D. bulbifera L. 又稱 Rajania cordota，則重要性較小。
    D.villosa 山藥之特徵如下，植株為蔓性、宿根性草本植物，蔓長可達15呎，利用部位為肥大之地下塊莖。地上部有細長之圓形莖，及心形葉片，葉長約2~6吋，葉寬約1~4吋，葉柄頗長，前端尖，葉背面生有絨毛。葉腋生珠芽，球形或橢圓形。雌雄異株，夏天開綠色小花，雄花穗直立，雌花穗下垂，雌株較少，雄株佔多數。果實3裂，一般於九月成熟。地下莖又稱擔根體，直徑約1/4或1/2吋，具備根與莖之中間特性，為貯藏器官，其前端生長細小之吸收根，藉以吸收養分。

三、山藥之生產促進
    山藥為國際性重要農園藝作物之一，山藥之生產環境要求溫暖氣候。通常利用其30–80 g左右的薯塊，於每年3–4月間進行無性繁殖，值此時期溫度正逐漸上升，種薯即萌芽出土，其發芽適溫約為17–180C左右；莖蔓生長之適溫約為25–260C；新薯塊發育之適溫約為22–230C，故每年於11–12月間，塊莖之生長發育與充實將達到最高峰。就整個山藥生長期而言，溫度太高、太低或乾旱太久，將不利其生長發育；就雨量而言，在600至3,000mm之降雨量地區，均可栽植山藥。栽培場所之土壤宜疏鬆、深厚且排水良好，一般以砂質壤土較宜，富含有機質者尤佳，栽培時應多施用有機肥料。
四、山藥之成分與利用價值
    薯蕷屬植物山藥除了係人類糧食中澱粉與蛋白質之重要供源外，在傳統醫藥方面之應用範圍廣泛，保健價值極高；在化學成分方面，其新鮮塊莖含約16%澱粉、3%蛋白質，此外另含粘液質、膽鹼、糖蛋白、多種抗氧化酵素、澱粉酵素、維生素C、薯蕷皂甘、薯蕷多糖、尿囊素、多種氨基酸與礦物質、鹽酸多巴胺等，性味甘平，歸脾、肺、腎三經。山藥塊莖特具粘質多糖類(viscous polysaccharides)，此成分主要含碳水化合物、還原糖如甘露糖、阿拉伯膠糖、葡萄糖、半乳糖及少量之木糖與鼠李糖，以及蛋白質等。粘質多糖類含量之多少，以及其內含物分子間相互作用之強弱，均可影響塊莖肉質粘度之大小。
國內外醫藥文獻及臨床報告證實，山藥確有增進食慾、改善人體消化功能及增強體質等多種功能；近來還發現山藥和黃耆、黨參、何首烏、巴戟天、靈芝、人參等生藥相似，有誘生干擾素的作用。另由其他學者有關山藥之藥理報告可知，山藥另有如下功用：1.山藥具降血糖作用，可供為輕、中型糖尿病及消渴症者之輔助藥材。2.山藥可提高免疫功能。3.山藥可促進消化作用。4.山藥具抗氧化、抗衰老作用。5.其他如取山藥水煎劑給小鼠灌服，可增加其前列腺、精囊腺之重量，增強雄性激素樣作用。

6、 檢討與建議：

    隨著科技、醫藥與經濟的高度成長，人類的平均壽命也逐年增加，為預防許多疾病的發生，不只環境衛生、飲食生活須不斷改善，還有應力求醫療技術與保健觀念的提升。在飲食生活方面，無論是一般食品、保健品或新營養食品，不再單純只是開發一般食品，而是進一步使其具有營養、調節和保健之成分與功能。現今人類的醫療觀念正由單純的疾病治療，轉向預防、保健與治病相結合的模式，人們可以通過食品或保健品來調整與維護機體的健康狀態，達到防病強身的目的。本次赴美之重點考察植物如紫錐花、人參、銀杏、大蒜、貫葉連翹、大豆及山藥等，即具有多方面之營養、調節和保健功能，因此在全美保健食品之銷售排行上，這些藥用保健植物始終極為暢銷，其銷售額至少佔有藥用植物保健產品銷售總額之半數以上(附表1)。

    紫錐花原產於北美草原，是世界上最重要的藥草之一，每年在歐美的銷售額超過三億美金。紫錐花之種類不少，其中E. angustifolia、E. purpurea和E. pallida三種，最常被使用於增強免疫系統及對抗感染。紫錐花植株所有部位均可供藥用，包括根、葉、花和種子。於1887年紫錐花植物即被併入為很多成藥組成分內，1922年即擠身成為北美銷售量最多的保健產品之一(附表2)。 

人參供為強壯、強精、健胃及滋潤劑，根據其化學成分、藥理作用或臨床試驗之結果，都指出人參確具延年益壽的作用。人參的主要成分是ginsenosides，包括ginsenoside Rb1，Rb2，Rc，Rd，Re，Rf，Rg1等29種人參皂甘，另含多種有益成分，故有益於提高人體免疫力、抗衰老、對抗有害刺激、抗疲勞、抗腫瘤、調節神經系統功能、調節心血管功能、調節物質代謝、興奮造血系統功能、調節內分泌系統(尤其是性腺的功能) (附表2)。

銀杏葉萃出物近年來以健康食品形態，盛行於世界各國。在1997一年內，全球即有約250億台幣左右之市場規模，多用於治療老年相關疾病。國際上目前有二十多種製劑上市銷售，如糖衣片劑、膠囊劑、溶液劑、袋泡劑、口服液、針劑、長效緩釋片····等，均極為暢銷，銷售排行一直居高不下(附表1, 2)。
    大蒜為呼吸疾病之最佳佐食品，在古代即被當成強壯劑而廣被利用，幾千年前埃及人已發現大蒜可以治療身體虛弱、頭痛和喉嚨腫等疾病。近代研究結果更指出，大蒜可治療高血壓、糖尿病等，大蒜油可以防止血塊的形成，因此可以減少心臟病和腦中風的發生，而大蒜內含豐富的硒，對身體新陳代謝的效果幫助頗大。大蒜因有多重保健功效，所以在全美或全球保健植物產品銷售排行榜上屢創新高、名列前茅(附表1, 2)。

帶有黃色花之貫葉連翹，可有效治療憂鬱症，己引起人們廣泛的注意。在德國貫葉連翹的使用量，已超過所有西藥抗憂鬱藥劑之總合；目前貫葉連翹亦正急速盛行於美國。貫葉連翹之治療費用比一般西藥抗憂鬱劑便宜很多，而且副作用似乎也很少，因此貫葉連翹有可能取代西藥抗憂鬱劑，惟仍須進一步針對貫葉連翹進行深入研究，與安全評估(附表2)。

大豆含約35%蛋白質、20%脂肪及其他多種營養成分，附加價值極高，已成為世界性健康營養加工食品的重要原料。大豆蛋白是一種天然植物性蛋白質，具有降低LDL膽固醇、提升HDL膽固醇的功效，可預防高血壓、心血管疾病、排除便秘、安定精神以及預防腎結石與癌症等，所以在全美或全球保健植物產品銷售排行榜上有逐漸高升之趨勢。

    山藥為薯蕷科薯蕷屬多年生蔓性根莖類植物，可供食用、藥用或保健利用，具高產及富含營養之特色。其利用部位為塊莖，有滋養、強壯及止瀉功效，為常用保健用材料。薯蕷屬植物除了係吾人糧食中澱粉及蛋白質之重要供源外，在傳統醫藥方面，保健藥用價值深受重視。本次考察曾引進美國當地山藥品系3個(US9001,US9002,US9003,如附圖6)，其中US9001,US9002為黃肉品系，US9003為白肉品系。
針對美國在銀杏、人參、大蒜、紫錐花、貫葉連翹及大豆與山藥等藥用植物及相關產品之開發極為成功，在種原收集、選育高指標成分物種、建立栽培管理模式、進行毒性分析、建立分離萃取及機能性成分分析技術，與開發多元化相關加工產品等，足供我們在中草藥研發方面頗多借鏡。此外，本次考察另有如下幾點建議：

1.中草藥之開發具有獨特之多樣性，即具有物種多樣性、遺傳多樣性和生態多樣性。對於單一中草藥來說，其不同的部位由於含有多種化學成分，這是資源的多樣性，這些多樣性可供綜合開發中草藥之基礎。許多天然藥用植物有多種用途，除藥用外，還可用於食品、保健品、日用品、化妝品、農林園藝產品、與獸醫藥營養品等，進行綜合開發，可使資源得到充分利用，使物盡其用。

2.中草藥之開發有三個層次，即初級開發、二級開發及三級開發。初級開發以生產藥材為主，經產地生產和初步加工，形成初級藥材產品或製藥原料；其次是以發展萃取物如多醣體或黃酮類物資為主的二級開發，或發展成為製劑和其他製劑產品；三級開發是以開發天然化學產品為主，即提取與精製有效物質，製成多種藥物劑型，或提取化學純品，進行結構修飾或轉化，以製成新的藥物。
3.中草藥要進軍國際市場，必須應用現代科學技術，遵循嚴格的規範與標準，如須遵循(1)中草藥品臨床試驗與療效驗證規範(GCP, good clinical practices)，(2)中草藥品品質控制與產品標準化規範(GLP, good laboratory practices)，(3)中草藥品加工製造規範(GMP, good manufacturing practices)，及(4)中草藥種植栽培管理規範(GAP, good agricultural practices)。中草藥品質量標準化有賴於中草藥種植與生產的規範，不同之動植物種類、生態環境、繁殖材料、培育技術、採收與加工方法等，都影響藥材的產量與品質，因此須依據GAP 規範，製訂並遵循各項生產管理標準和操作規定，包括種子檢查、生產適區的選擇、生產管理技術，以及加工利用技術等。
7、 附表與附圖

一、附表：

表1. 美國最重要之藥用植物及其產品1997~2000銷售排行榜

Table 1. The comparative frequency of purchase of various herbal 
       preparations by US shoppers 1997~2000

              Herbs
Rank



Retail Sales     ($),2000


1997
1998
1999
2000


Ginkgo
1
1
1
1
99,084,416

Ginseng
2
3
3
2
62,516,120

Garlic
3
4
4
3
61,211,596

Echinacea 
4
5
5
4
58,422,932

St. John’s Wort
5
2
2
5
55,987,692

All other herbs




253,712,332

Total herb sales ($)
442,928,512
731,651,520
710,794,944
590,935,088
 

表2. 美國最重要藥用植物之利用部位與功效簡介

Table 2. Medicinal herbs mostly used in USA

Natural Herb/Taxonomy
Description/Parts

Used/Chemical Content
Medicinal Uses

Echinacea 

Echinacea purpurea

(Asteraceae)
Rhizomes and roots or aboue-ground plant. Contains echinoacoside, eichloric and chlorogenic acids, polysacchardies, echinancin B, xyloglucans, inulin, arabinogalactans, isobutylamines, echinacein, alkylamides, phytosterols, (Z)-1, 8-pentadecadiene, sesquiterpene esters.
Native American folk medicine used as an antiseptic and analgesic and to treat snakebite.

Boosts the immune system, speeds wound healing, reduces inflammation, treats colds and flu, fights infections.

Ginkgo biloba

(Ginkgoaceae)
Leaves.

QC:24% flavone glycosides and 6% terpenoids contains Ginkgolides A, B,C, and M
Popular in Europe to treat peripheral vascular disease, particularly cerbral circulation disturbance, and other peripheral arterial circulatory disorders.

Ginkgolides A, B, C, and M are known to inhibit platelet-activating factor.

Garlic
Allium sativum

(Liliceae)
Bulbs.

Cultivated for thousands of years in ancient Egypt, Greece, Rome, India, China.

Contains sulfur compounds, anti-clotting Ajoene
Lowers blood lipids, inhibits platelet aggregation. 

Used to treat tumors, headaches, weakness and fatigue, wounds, sores, and infections.

Safe and effective dose:2-5 g raw or 0.4-1.2 g dried powder equivalent to 2-3 mg allicin, daily.

St. John’s Wort

Hypericum perforatum

(Hypericaceae)
Contains hypericin and other dianthrones, flavonoids, xanthones, and hyperform
Primarily used for depression and anxiety.

Also for recurrent ear infections, cold sores, minor injuries,ulcerative colitis, vitiligo, and wound healing.

Antidepressant action stems from inhibiting reuptake of neurotransmitters (serotonin, norepinephrine, dopamine).

Ginseng

Panax ginseng

(laraliaceae)
Roots 

Contains various ginsenosides
Adaptogen (tonic).

Primarily used to treat diabetes and boost immune function.

Also for athletic performance (aerobic capacity), impotence, Alzheimer’s disease, common cold/sore throat/flu, fibromyalgia. HIV support, infection, stress.

Safe and effective daily dose (not proven in clinical trials):

100-300 mg three times of standardized extract (7% ginsenosides) or up to 2 g crude herb.

二、附圖：

圖 1. 紫錐花植株及其保健產品

圖 2.銀杏植株與白果及其保健產品

圖 3. 人參植株與果實及其保健產品

圖 4.貫葉連翹植株及其保健產品

圖 5.大蒜之保健產品

圖 6.自美引進之山藥3品系(US9001,US9002,US9003)
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