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摘要

本次考察行程主要為赴日本新潟鐵工所製造商工廠視察所所訂購之電車車輛製造之中間檢查，並赴韓國仁川國際機機場、日本關西國際機場觀摩其機場建設。韓國仁川國際際機場及日本關西國際機場均為近年來所蓋之大型國際機場，均有成為東北亞區域航運中心之企圖心。均為填海造陸之機場，機場佔地廣闊遠離市區，因無噪音影響之問題，故國際航機均可24小時起降，運載量大，航廈建築設計新穎，內部設施規劃亦頗為週到，值得做為我國國際機場規劃設計之借鏡，為方便閱讀，本報告乃以圖片附加註解方式編寫，期能使讀者一目了然，領會所欲表明之意旨。
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一、目的

　　中正國際機場第二期航站大廈旅客自動電車輸送系統工程第三次變更設計(Phase 1.3)，增購車輛兩輛供非管制區旅客使用，依合約於製造過程中赴新潟鐵工所進行車輛製造之中間檢驗，以了解車輛之製造進度及施工是否良好。行程中就近前往頗富好譽之韓國仁川機場及日本大阪關西機場考察，該二機場均為填海造陸之機場亦均為近年來興建之大型國際機場，藉此次考察以吸收其良好之設計觀念，以便應用於日後機場興建之參考。

二、過程

　　本次考察行程首站為仁川機場，因有當地負責經營之仁川國際機場公司及承包交通中心工程之三星公司做了詳細的介紹及導引，得以參觀並了解機場內的多項設施。接著前往關西機場參觀機場之設施及自動電車系統，該電車系統可同時服務出境及入境旅客，頗為方便。最後赴新潟鐵工所做車輛廠驗並拜訪其位於東京之總公司，本次檢驗為製造過程之中間檢驗，主要為目視檢驗及尺寸丈量，大部份均符合標準，少數缺失承商亦允諾儘速修改。回程經成田機場亦順道作一參觀，各機場均有頗多值得參考學習之處，本次參觀考察之結果以圖文並呈之方式說明如後。

三、心得

　　此次考察機場所獲心得分述如下

· 各國際機場之規劃設計大都於整體規劃時即預留日後擴建之空間，再分階段建造，以避免初期過度投資浪費金錢，同時也可解決日後擴建時，用地取得不易之窘境，仁川國際機場及關西國際機場亦皆循此模式進行規劃建設。

◎仁川與關西國際機場之共同點:

1. 皆是最近所蓋之國際機場，運輸容量大，以東北亞區域轉運中心為興建與營運目標。
2.皆是填海造陸之國際機場，故位置均遠離巿區，無噪音對都市影響之問題，允許航機24小時起降。
2. 皆於國際機場設有交通中心，均有海路（船運）、鐵路、公路

方便對外交通連絡。
4.皆是採用大跨距之鋼桁架設計，以便取得寬敞之室內空間，地處高緯度地帶玻璃幃幕使用極多，但也都有考慮遮陽問題。
5.國際機埸附近皆有極大之腹地，可供形成航空城。
6.皆是委託民間公司經營機場，以提高機場營運績效。

· 緊急發電機房及冰水主機房設於航站大廈外，可以減少噪音問題，及避免佔用航站大廈之可用營運空間。

· 機場電梯及登機空橋均採用玻璃牆，以增進視野廣闊，減少旅客有狹隘空間之拘束感。

◎機場均有自動手剎車式行李推車，不會任意滑動，候車走廊不須加設防止推車滑落至車道之阻擋設施。

◎機場附近設有觀景大樓，供民眾參觀機場全景，可增進民眾對機場建設之了解，並形成為一觀光風景點。

◎對於有強風吹襲之機場可考慮設置電動旋轉門，以阻隔強風吹入機場大廳。

◎殘障用廁所設有電動門對使用者很方便，是一種極為體貼之設計。

四、建議

（1） 機場之位置可考慮設置於遠離巿區之海邊或海島，甚或填海造陸，以減少機場噪音對都市影響之問題，允許航機24小時起降。

（2） 機場應設有交通中心，有鐵路、公路方便對外交通連絡，並有廣大之腹地可供形成航空城。

（三）機埸之營運亦可委託民間公司經營以提高營運績效。
（四）行李推車可採用手剎車式，不會任意滑動，候車走廊

不須加設防止推車滑落至車道之阻擋設施，惟此種推車較不適用於斜式電動走道。

（五）台灣地處亞熱帶使用玻璃幃幕及天窗時，宜考慮遮陽

設施以節約能源。

 （六）緊急發電機房及冰水主機房可考慮設於航站大廈外， 

       以減少噪音問題，及避免佔用航站大廈之可用空間。

