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考察美國徵課會計制度及帳務處理報告摘要

我國目前稅課收入之會計處理係採現金基礎，與會計法及預算法應採權責基礎之規定相悖，為汲取先進國家實務經驗，爰赴美國實地考察。

本次拜會美國GAO、IRS、FASAB及GASB等機關，就會談結果及相關資料顯示，美國聯邦政府目前對稅課收入係依FASAB規定採「修正現金基礎」，並於年終報表估列應收稅款，地方政府單位選用GASB準則者，其政務基金(governmental fund)財務報表採修正權責基礎，政府個體(government-wide)財務報表則採完全權責基礎。依IFAC之研究報告，不論採何種會計基礎，其收入之認列及所訂定之認列時點與認列標準方為問題之核心，而認列之標準則端視收入實現之可能性(probability)及可衡量性(measurability)而定。

我國法令制度與美國南轅北轍，此行固有他山之石之功效，但實務上變數仍多，制度變革亦非一蹴可及，且誠如IFAC所言，不同國家雖採同一會計基礎，對稅收之認列亦有所不同。稅課收入為國家財政流入面(Inflow)重要之一環，仿效美國設立政府會計準則委員會為當務之急，可免除法令僵化之缺憾，提高效率。

茲因原文資料達數千頁，雖孜孜埋首其中，並就中美現行制度比較，研提管見，惟囿於職等才疏學淺，疏漏誤譯難免，尚請長官及各方賢達不吝賜正。
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第一章　　前　言

壹、緣起

查會計法第十七條第二項規定：「．．．政府會計基礎，除公庫出納會計外，應採用權責發生制。」，又預算法第七十二條(修正前第六十六條)規定：「會計年度結束後，各機關已發生尚未收得之收入，應即轉入下年度列為以前年度應收款；．．．」。我國目前有關稅課收入之會計處理，歸屬特種公務會計之一環，定有徵課會計制度，自七十六年頒行試辦至今，其會計基礎仍依會計法第十七條規定，採權責發生制，惟實務上，徵課收入轉入普通公務會計時，係將當年度所有已實現收入(含現金繳納及以實物抵繳部分)，減所有退稅(含退還以前年度歲入款部分)後之淨額，作為當年度實收數，年度結束時，亦未將稽徵機關已查定尚未徵起之應收稅款列為權責發生數，與前揭規定不符。

按審計部自八十二年二月起即行文行政院主計處，要求中央及省市政府於辦理年度決算時，將稽徵機關已查定尚未徵起之應收稅款及已核定尚未退還之應退稅款列入權責發生數。八十三年彭委員百顯等依據立法院諮詢中心所撰「八十二年度中央政府總決算案整體研析報告」提出諮詢有關政府施政多項缺失，亦就「欠稅及欠繳規費未列入各該年度結欠數額」乙節，要求加強查核依法辦理，審計部爰據此多次行文行政院主計處研酌處理。

是以行政院主計處自八十二年二月起，即就本案一再轉請本部研酌，並於八十七年九月召集「徵課會計之會計基礎應否依會計法第十七條規定採權責發生基礎」會議，決議應採權責發生基礎。本部賦稅署爰於八十八年五月邀集稽徵機關等相關單位共同研商妥適處理方式，獲致以應收查定稅款限繳期間之始日為權責發生基準日，應退稅款則按現行作業方式處理等結論。惟八十九年六月本部賦稅署鑑於依前述方式採權責發生基礎，將產生應收查定稅款無法徵起比率偏高，易遭外界訾議；修改現行作業系統需投入大量人力與物力，卻對稅款徵收無所助益；應收查定稅款更正註銷頻繁，須逐案報經審計部核可等實務上之困擾，且應收查定稅款非屬確定收入，有虛增帳面收入數，誤導財務規劃之虞，建議修法排除適用。

嗣於行政院主計處研修會計法修正草案會議，本部又再提出前開窒礙之處，該處及與會學者專家認為採用權責發生基礎為世界趨勢，宜予維持，惟對實施會產生困難之機關，將透過政府會計準則委員會在研究實施範圍時，進一步明確規範。為因應該修正草案將來完成修法程序，及早汲取國外實務經驗，職等爰奉派赴美國實地考察徵課會計制度及帳務處理，俾供政府會計準則委員會將來研究實施範圍時參酌。

貳、出國前準備工作

一、擬訂拜訪機關

職於三月初奉本部謝會計長指示偕同行政院主計處長官赴美考察徵課會計制度，首先應先找尋對口單位，因中美無邦交，官式拜訪恐有困難，而倍感任務艱巨。為無負厚望，即上網查詢美國政府機關相關單位資訊，並於三月三日、四日以電子郵件就稅課收入之入帳基礎等問題，先與較為耳熟能詳之美國內地稅務局(IRS)及國會審計總署(GAO)作初步聯繫。三月八日獲GAO電子郵件復以：稅課收入係採修正現金基礎；四月九日始獲由IRS輾轉交由國會預算總署(Congressional Budget Office，簡稱CBO)函覆略以：稅課收入係採現金基礎。二者說法雖不一致，惟已獲對方誠懇之回應，益增拜訪之信心。

至四月中旬職經告知考察案業簽奉核可，即依所查得之相關資訊，選擇擬拜訪聯邦及地方政府會計準則制定機關及其稅款稽徵機關，旋又奉示附帶蒐集有關關稅稽徵會計制度資料，原擬拜訪洛杉磯海關會計單位，經與關稅總局派駐洛杉磯辦事處商務組秘書連永杰聯絡，獲悉美國海關會計單位設於俄亥俄州之辛辛那堤總部，因未能順道而作罷。另悉拜會美國政府機關須經我駐外單位安排，爰於五月上旬函請我駐美國台北經濟文化代表處經濟組(華府)、駐美投資貿易服務處(紐約)及駐波士頓商務組代為接洽安排拜會事宜，除波士頓陳秘書復稱需經外交部函轉後方能安排，因時間倉促，致取消原欲拜訪麻州州政府之行程外，餘華府之羅清榮秘書及紐約之張煜霖秘書均非常熱心協助完成拜會之聯絡事宜。另獲悉洛杉磯連永杰秘書於五月中欲拜訪當地海關，再洽連秘書代為蒐集美國關稅收入相關會計處理資料，俾屆時可順道往訪攜回研參。拜訪日程於六月初定案，適逢台大會計系副教授劉順仁先生在美，劉副教授對政府會計之研究極為熱心，為使本次行程獲得更大效益，經行政院主計處廖簡任視察訓詮邀請，透過職之安排，經獲華府之IRS、GAO、FASAB等機關之同意，併同前往訪問。

二、資料蒐集

為熟悉賦稅英文專用術語及徵課實務知識，除研讀本部賦稅署編印之我國賦稅英文簡介外，並下載美國內地稅務局(IRS)財務報告、國際會計師聯合會(IFAC)有關政府財務報告研究及美國聯邦政府會計準則諮詢委員會(FASAB)發布之聯邦政府財務會計觀念及準則等資料參考，另又適巧購得「政府及非營利性會計觀念與實務」(Government and Not-For-Profit Accounting－Concepts and Practices)會計書籍乙冊參閱，俾對美國徵課會計制度能有初步概念及認識，為未來訪談議題預作準備。

嗣於六月上旬預擬訪談問題及綱要，請我駐美單位轉交各擬訪單位，於六月中旬獲各擬訪單位確定回覆，爰向本部謝會計長口頭報告相關聯繫情形及自網站資料蒐集後初步研析結果，並將預定拜會行程簽奉核准。又於行前，與同行長官行政院主計處廖簡任視察訓詮研討相關訪談事宜，並向本局許局長虞哲報告本次赴美任務及徵課會計基礎變更與業務單位之關聯性，諸如未來應收稅款估列之技術性問題及相關權責問題等。

第二章　　拜會機關簡介及訪談記要

本次拜會之機關、參與會談人員及訪談事項說明如次：

壹、內地稅務局 (Internal Revenue Service，簡稱IRS，)

IRS負責美國聯邦政府內地稅之稽徵業務，相當於我國之國稅局，有人譯為聯邦國稅總署。本次六月廿七日之拜訪，幸蒙其首席財稅計量專家何志欽博士(目前華人於IRS之最高階者)迎接，因當日談論主題非其工作領域，是以送職等進入會場後先行離去。參與會談的人員有主持人Mr. Dan Howar(Office of Unpaid Assessments)，何博士稱其為IRS之明日之星(Rising Star)，及成員Dennis Thompson及Mark Brey(Office of Revenue Reporting)等七人，除對我方之問題誠懇回答外，並表示歡迎日後能繼續連繫，願意提供最新資料供參，希望我方亦能提供實務經驗及相關資料以為交流。茲依當場之詢答及書面資料，就IRS之稅收稽徵程序、稅課收入帳務處理、應收稅款之估列及財務報告之表達等整理說明如次：

一、稅收稽徵程序：(詳略)

(一)稅收含納稅義務人自行申報及稅款查定兩部分。

(二)稅款查定部分，係由IRS透過與納稅義務人協商方式決定應納稅額，其無法達成協議者，則經訴訟程序決定。

(三)經詢何以美國同一稅目(如所得稅)不由中央與地方(如州、郡等)合併稽徵以撙節成本？復以：美國憲法賦予州政府獨立立法權，是以州政府有權自行依其財務狀況徵稅，惟州以下之政府對同一稅目即有合併徵收之情形。

二、稅課收入之會計基礎及帳務處理：

(一)IRS將稅課收入及稅款退還，作為「保管款」(Custodial)處理。

(二)平時對稅款(含罰款)收入及退還之記錄均採現金基礎(無實物抵繳之規定)，對查定稅款會計上完全不作記錄。

(三)IRS稱其平時帳務處理雖係採現金基礎，惟於期末調列應收稅款，其財務報告已轉換(convert)為權責基礎，而認為已採權責基礎。此與四月九日CBO代擬答覆之現金基礎說法並不一致，且依IRS財務報告附註之說明，其稅課收入之會計基礎為「修正現金基礎」(Modified Cash Basis)。(參附件4) 

(四)年度結束時，依應收稅款本年度估計淨額與上年度估計淨額之淨增減數作調整分錄。其分錄為：應收稅款增加時，借記應收稅款，貸記應納庫款(Due to Treasury)，減少時反之。

(五)年度結束時，將已核定尚未退還之稅款及退稅支票無法送達者列為應退稅款，分錄為：借記應收庫款(Due from Treasury)，貸記應退稅款。

三、應收稅款之估列方式：(參附件5、6、7)

(一)年度終了，由徵收單位自應收稅款中用統計隨機抽樣方法執行SAS程式，以估列可收取率(Collectibility)。

(二)應收稅款估計時，將有爭議(未達成協議或訴訟中未確定者)及收取可能性低(納稅義務人破產或死亡)部分全部予以排除，僅包含下列項目：

1、納稅義務人自行申報尚未繳納之稅款。

2、已與納稅義務人達成協議尚未繳納之查定稅款。

3、經法院訴訟判決確定者。

(三)就上列應收稅款，再比照備抵壞帳科目之懸疑帳準備(Allowance for Doubtful Account)，估計可能無法收取之數額自應收稅款中減除，列為應收稅款淨額。

(四)詢及其認列之應收稅款，送GAO審核時有無修正情形？其溝通情形如何？復以：有修正，且不同審核人員就有不同作法(different people different way)。由此觀之，應收稅款認列標準之訂定及實務之運作，IRS與GAO間仍存有諸多岐見。

四、財務報告之表達

(一)應收稅款部分：(參附件1)

1、不分本前年度，以扣除估計無法收取數後之淨額，列示於平衡表上(與其他應收帳款分別列示)，並附註說明其估計無法收取之金額。

2、IRS之2000年會計年度財務報告平衡表上，所列應收稅款淨額為220億元，估計無法收取金額為590億元，無法收取比率約為應收稅款總額之73％。

(二)應退稅款部分：設獨立科目，與其他應付款分別列示。

(三)編造保管款收支表(Statement of Custodial Activity)，表達有關稅款收入及退還情形，其中本年度應收稅款淨額與上年度淨額比較之淨增減數，列為收入之調整數。(參附件2)

貳、國會審計總署(General Accounting Office，簡稱GAO)

GAO與FASAB辦公廳位於同一棟大樓，且組織互為支援關係密切，本次六月廿八日之拜會，兩單位均由Ms. Linda Sellevaag熱誠接待，且會議桌椅特別安排中美雙方國旗以示歡迎。會談負責解答者為Mr. Chuck Fox (Assistant Director, Financial Management and Assurance)，就聯邦政府會計準則中有關稅課收入之規定及GAO查核IRS帳表之方式等作說明。

一、國會審計總署之地位

GAO係依據美國預算及會計法案(the Budget and Accounting Act)於一九二一年成立，其成立前，所有聯邦審計及會計事項，均由財政部所屬部門負責。該法案規定國會審計總署由聯邦審計長(the Comptroller General of the United States)指揮，並獨立於各業務執行部門之外，其後一九四五年之組織再造法案(the Reorganization Act)更明定國會審計總署歸屬於立法部門。

二、國會審計總署之任務

GAO係扮演國會看門狗(the watchdog of Congress)角色，支援國會完成其憲法責任，為全體美國民眾之福址，協助改善聯邦政府績效及會計責任，相當於我國之審計部。GAO為完成其任務，協助國會決定政府財源之配置、對未決法案之決策及監督政府執行效率及成效，非僅顯著改善政府之計畫及運作，並節省了數十億元之經費。例如一九九九會計年度，國會在GAO努力協助下，強化了社會安全保險系統、使國民保健更具親和性、保護大眾環境、加強機場安全、查核主要武器系統成本和效果、及面對聯邦政府Y2K之資訊技術挑戰。綜上，GAO在一九九九年提供了超過二百億元之直接財務利益，六百次以上改善政府運作之建議，並應國會要求提供了二二九次之聲明。GAO每使用政府機關一元，回饋了五十七元之效益。

三、國會審計總署之特質

GAO工作成效之與眾不同，歸功於其高素質之幕僚，及對責任、正直及可靠性等特質之執著，此等特質正反映其對良好政府及專業標準之奉獻。

(一)責任(Accountability)：闡明了GAO之工作本質。GAO協助國會監督聯邦之計畫及運作，以確保對美國人民之責任。而GAO學識豐富之專業幕僚，致力追求強化聯邦政府經濟、效率、效果及可信度之事實，亦深植美國人民心目中。GAO係透過各種活動來完成其任務，包括財務審核、計畫複核、調查、立法支援及計畫分析等。

(二)正直(Integrity)：指出GAO對其本身工作行為上所設定之高標準。GAO所有活動均秉持專業、客觀、以事實為依據、無黨派、無意識型態、公正且平衡之處理方式，是以能確保正直並獲致名聲。

(三)可靠性(Reliability)：係GAO對其工作在國會及美國大眾眼中評價之理想。GAO適時提供正確、有用、清晰且公正之高品質報告、聲明、簡報、立法建議等資訊和意見。

四、GAO查核IRS報表訪談詢答摘要

(一)GAO係依據一九九０年之主管財務官員法案(the Chief Financial Officers Act)審核IRS之財務報告，並將審核報告及建議提交財政部，該法案於一九九四年經增修為政府管理革新法案(the Government Management Reform Act)。

(二)GAO係以抽查方式查核IRS之財務報告項目，同時檢視其內部控制制度之有效性，以判斷其財務報告是否允當？有無違反法律規定之處，並評核其作業績效。

(三)詢以美國稅收機關是否如某些資訊謂現階段已多採權責基礎？Mr. Chuck Fox復以”錯誤(False)”，未予認同該等說法。

(四)IRS資產負債表所提列之懸疑帳準備(Allowance for Doubtful Account)係估計最近十年之累計數，採逐年沖轉。

(五)對IRS所稱不同承辦人有不同認列標準，未予正面解釋岐見原因及解決辦法，僅稱GAO每年核列應收稅款之績效。

參、聯邦會計準則諮詢委員會(Federal Accounting Standards Advisory Board，簡稱FASAB)

本次原預定解說之Ms. Lucy Lomax微恙，改由Wendy M. Comes(CPA，Executive Director)代為洽談，我方原欲請其提供成立會計準則委員會相關注意事項，以國情、組織等不同而僅提供其相關簡介資料。

一、FASAB之組織及運作

(一)FASAB係由美國財政部(Department of the Treasury，簡稱Treasury)、管理預算局(Office of Management and Budget，簡稱OMB)及聯邦審計總署(GAO)等三個機關首長於一九九０年依據主管財務官員法案(the Chief Financial Officers Act)創立，負責發展並制定聯邦政府會計準則，其財務基金亦由此三個機構共同提供。一九九九年十月，FASAB並經美國公認會計師協會(the American Institute of Certified Public Accountants，簡稱AICPA)認可為發布聯邦政府單位公認會計準則(General Accepted Accounting Principles，GAAP)之機構。

(二)前揭三機關之首長：財政部長(the Secretary of the Treasury)、管理預算局長(the Director of the Office of Management and Budget)及聯邦審計長(the Comptroller General of the United States)，係經法律授權建立聯邦政府之會計及財務報告準則，是以FASAB所通過之準則公報，尚需送交此三位首長討論並接受後，才能成為權威之公認會計準則，因之此三位首長被稱為聯邦會計準則諮詢委員會之領導人(Principals or Sponsors)。

(三)FASAB係由九位委員所組成，其中政府部門四位，由財政部(Treasury)、預算管理局(OMB)、國會審計總署(GAO)及國會預算總署(Congressional Budget Office，簡稱CBO)等四個機構首長指派，無固定任期；其餘五位由Principals自下列機關團體中選任，任期二年，得連任二次：

1、一名選自防衛及國際事務機構(the defense and international agencies)。

2、一名選自民意機構(the civilian agencies)。

3、其餘三名由非聯邦機構之財務金融界(the general financial community)、會計審計團體(the accounting and auditing community)及學術界(academia)中選任。

(四)FASAB在準則公報制定過程中，會指定工作小組(task forces)，協助並提供專業觀點及建議方案，其制定會計準則之程序(Due Process)如次：

1、確認待解決之會計問題列入議程。

2、進行初步討論。

3、編製討論備忘錄或公報草案。

4、將討論備忘錄或公報草案發送各界，舉辦公聽會(有需要時)，並審視各界回應。

5、參酌各界回應作進一步之討論。

6、經多數決達成共識。

7、將決議報告送交Principals覆審裁決。

8、發布公報或解釋。

經Principals認可發布之會計觀念和準則，對聯邦政府各單位具強制拘束力，其會計處理及財務報告之編製均應遵循相關規範辦理。

二、FASAB之任務目標

FASAB在制定聯邦政府會計準則時，須同時考量國會監督團體和業務執行機關對財務與預算資訊之需求，及其他使用聯邦政府財務資訊作分析、決策者之需求，期能達成下列任務目標：

(一)聯邦政府及其所屬單位編製之財務報告，能提供有關其財務狀況和活動之可瞭解、相關且可信賴之資訊，並能反應其執行成效。

(二)促使聯邦政府及其所屬單位改善會計系統及加強內部控制，俾確保政府之活動經濟而有效益，並符合相關法律之規定。

三、FASAB有關收入之準則規範

一九九七年二月廿八日FASAB發行了一冊「聯邦財務會計觀念及準則公報」(Statements of Federal Financial Accounting Concepts and Standards)，係由之前陸續發布之聯邦財務會計觀念公報一、二號(Statements of Federal Financial Accounting Concepts 1&2)及聯邦財務會計準則公報一至八號(Statements of Federal Financial Accounting Standards 1-8)整理，節錄經三位Principals認可之觀念、準則及解釋部分，按原公報序合輯而成。目前正進行第二冊「聯邦財務會計準則使用者指南」(A User’s Guide to Federal Financial Accounting Standards)之編撰(尚未完成)，將準則依論題(topic)之字母序編輯排列。此二冊將組成一套聯邦政府會計觀念準則「法典」(Codification)，並作交义索引附註。前揭「聯邦財務會計觀念及準則公報」合輯中，所節錄之第七號準則公報(SFFAS NO.7)係有關收入之規範，簡述如次：

(一)政府收入包含交換性收入(exchange revenue)及非交換性收入(nonexchange revenue)，二者本質上有相當大之差異，直接影響應計基礎下收入之衡量(measurement)及認列(rcognition)方式，是以應予以區分：

1、交換性收入：係政府單位提供貨物或服務予民眾或其他單位，所收取之對價或收入，例如規費收入、服務收入等使用者付費之收入。

2、非交換性收入：包含政府接受捐贈之收入，及基於公權力之行使，向民眾收取之收入，例如各項稅捐、罰鍰等是。

(二)交換性收入與私人部門之交易性質相近，是以適用一般公認會計準則之規定，應於貨物或服務提供時，按收取之對價認列收入(即採權責發生基礎)，並計算損益。

(三)非交換性收入於有明確之法律強制請求權時，按可能實現且可衡量之金額認列收入。惟因稅款查定過程中，受先天及實務上之限制，稅課收入(含罰鍰)及應收稅款無法於稅款應納期限即予認列，而係延至稽徵程序完成(如訴訟確定)後才認列，故實務上適用於稅課收入之會計基礎為「修正現金基礎」(modified cash basis)。

(四)稅課收入(含罰鍰)金額之認列，應由徵收單位來衡量，包含稅款現金收入、退還數，及應計調整數(accrual adjustment)。應計調整數含應收稅款(tax receivable)、備抵壞稅(the allowance for uncollectible accounts)及應退稅款(tax refund)之估計調整。應收查定稅款包含納稅義務人自行申報短繳部分、納稅義務人同意分期繳納，或與納稅義務人達成協議之查定稅款、經法院或和解程序決定之稅款等，但已不期望能收取(如納稅義務人破產或死亡)、未確定案件(如訴訟中)及尚在查帳中之案件等應予排除。

肆、政府會計準則委員會(Governmental Accounting Standards Board，簡稱GASB)

本項拜會係於七月三日上午自紐約出發赴GASB所在地康乃狄克州之諾佛克(Norwalk,Connecticut)，參與會談的有其主席Mr. Tom L. Allen(Chairman)、David R. Bean及Dean Michael Mead等人，中午11:50至14:00先會同餐敘，並概要說明此行目的，餐後赴其總部，14:30至16:00渠再就有關政府會計準則委員會之運作，及其所制訂之州及地方政府會計準則中有關稅課收入於財務報告表達方式互相討論。

一、GASB之成立及組織

(一)GASB係於一九八四年由民間組織財務會計基金會(Financial Accounting Foundation，簡稱FAF)所創立，為FAF胳臂之一，負責制定州及地方政府之會計準則，以指導上述政府機關對外財務報告之編製。FAF除負責選任GASB及其諮詢會(Advisory Council)成員外，並提供基金支援，及監督其一般活動運作(GASB專業公報之決議除外)，其旗下之另一單位－財務會計準則委員會(Financial Accounting Standards Board，簡稱FASB)，則負責制定私人企業團體適用之財務會計準則。

(二)在GASB成立前，原由全美政府會計諮詢會(National Council on Governmental Accounting，簡稱NCGA)負責制定政府會計準則，GASB取代NCGA之後，原由NCGA所制定之準則，在未經GASB修正或取代前，仍繼續有效。由於GASB為一私人的非營利組織，不具官方色彩，其所制定之準則，對州及地方政府並無拘束力，惟GASB所發布之公報亦經AICPA所認可，而美國若干州法中，更明文規定須遵行GASB準則之規範，或被審計人員要求遵循GASB準則，以獲取無保留意見(clean opinions)，是以GASB準則具有相當之權威性。GASB對州政府以下，涵蓋州、郡、市及其他地方政府及其所轄之組織，諸如公共電力當局、市立醫院、州立大學等逾84,000個地方政府單位提供服務。

(三)GASB係由一位專職主席及六位非專職委員所組成，均由FAF選任，選自州及地方政府之財務官員和審計人員、會計專業界、學術界及其他使用政府財務報告之團體，所有成員均係對政府會計及財務會計、報告方面，具相當經驗學養之人士。委員會設有專業幕僚(professional staff)，與委員會及專題工作小組(task forces)共同研究、參與公聽會、分析各界反應及準備公報草案。

二、GASB之任務

(一)GASB之任務為建立及改善州與地方政府會計和財務報告準則，俾能提供財務報告使用者有用之資訊，並指導和教育該等財務報告之編製者、審計人員及使用者。

1、會計及財務報告準則對於民主政府體系之效率和成果具相當重要性：

(1)財務報告在政府履行其公共責任義務上，扮演一主要角色。

(2)財務報告被州及地方政府用來作為評估責任，及釐訂經濟、社會和政治決策之依據。

2、政府財務報告之使用者有：

(1)政府基本上應負責的對象－其公民大眾。

(2)直接代表公民大眾之立法監督團體。

(3)掌理政府財務或與其財務活動相關之人員－納稅義務人、其他政府、投資者、債權人、保險業者及分析家。

(二)GASB係透過下列活動來完成其任務：

1、發布準則，以提高財務報告之使用性，使能符合使用者之需求，提供易懂、相關且可靠之資訊，並具比較性及一致性。

2、維持準則之活動性，以反應政府環境之改變。

3、提供準則使用指南。

4、透過準則制定過程，考量會計及財務報告中應予改善之範圍。

5、改善對財務報告所提供資訊之本質及目的之一般認知。

三、GASB準則之制定

(一)指導原則(Guiding Principles)：在建立觀念和準則過程中，GASB依照左列指導原則作判斷：

1、決策客觀、中立：俾確保依其準則所提供之資訊，能可靠反應政府活動之成效，未偏向任一團體之利益。

2、小心衡量其成員之觀點：俾能符合使用者決策需求，並為政府報表編製及審計人員所接受。

3、訂定之準則所預期之利益大於成本。

4、考量準則對一般目的財務報告之適用性。

5、使準則改變所產生之影響降至最小。

(二)必要之適當程序(Due Process)：GASB準則之制定係依公開、有序之過程，並致力求其運作及活動為公眾所知曉：

1、擬訂議題及計畫。

2、指定工作小組。

3、準備討論之備忘錄。

4、徵詢各界意見。

5、提出初步觀點。

6、舉辦公聽會。

7、就口頭及書面意見作分析。

8、開會討論至獲致結論。

9、揭示草案。

10、進一步審議。

11、發布準則公報。

四、GASB有關美國地方政府收入認列之準則

GASB現行準則將收入之認列與欲涵蓋(cover)之支出緊繫在一起，其對財產稅所定之行政前置時間為會計期間結束後不超過「六十天」，因現行準則中並未對其他類型之稅課收入訂定認列時間，目前其他稅課收入亦適用此規定。

又GASB於一九九九年六月發布第三十四號公報名為「州及地方政府之基本財務報表及管理當局評論分析」(Basic Financial statements－and Management’s Discussion and Analysis－for State and Local Governments)後，將原已建立之十二項原則修正外，並將長期負債納入，目前共有十三原則。第三十四號公報建議美國地方政府機關依其年收入總額分三階段適用，依二００一年七月職等攜回之GASB「Overview」說明，第一階段為年收入達一億美元以上者，自二００二年六月十五日後之新會計年度起適用；年收入介於一億美元與一千萬美元間者，自二００三年六月十五日後之新會計年度起施行；年收入未達一千萬美元者，自二００四年六月十五日後之新會計年度起適用。

為使使用政府財務資訊作決策的人，例如立法者、監督團體、提供政府資源者，及最重要之平民得以更容易瞭解及更有用而發布此公報。政府財務報表將保有現行單軌制之基金別財務報表，並另增新的政府個體財務報表，採雙軌政府會計，茲將該公報摘要如次：

(一)管理評論及分析(MD&A)

政府之財務經理人對政府財務報告之交易、事件與狀況，及支配其運作之財政政策相當瞭解，財務經理人被要求提供內部之管理評論及分析，給讀者一個目標及易於研讀之政府財務績效分析。

MD&A並提供政府整體財務狀況及過去一年之營運成果，幫助政府財務報表之使用者瞭解政財府財政係改善抑惡化。MD&A尚應包括扼要之財政訊息、預算之改變及執行成果、資本資產及長期負債活動之描述，並作一結論以敍述任何目前已知之事實、決策或預期財政狀況及營運之具體成果等。

(二)雙軌制之財務報表

1、政府個體財務報表(Government-wide financial statements)－以經濟資源之流量為衡量焦點，採權責發生基礎，用以報導政府整體之財務資訊，以期對政府之淨資產及其財務運作結果提供完整之表達，應具下列二主要報表：

(1)淨資產表(Statement of Net Assets)：除包含流動資產及負債外，尤將資本(固定)資產及長期負債列入，資本資產按歷史成本衡量並計提折舊。

(2)業務運作表(Statement of Activities)：用以報導政府提供服務之所有收入及成本，其焦點在表達政府對每一職能之淨成本或淨收入，即費用減收入或收入減費用後之淨額，與對淨資產之變更。

2、基金別財務報表(Fund-based financial statements)－即目前政府編製提供之報表，可分為下列三類：

(1)政務基金(Governmental fund)：以當期財務資源之流量為衡量焦點，採修正權責基礎，收入之認列須以當期可用(Available)且可衡量(Measurable)者為限。
(2)業權基金(Proprietary fund)：以經濟資源之流量為衡量焦點，採權責發生基礎。

(3)信託基金(Fiduciary fund)：亦以經濟資源之流量為衡量焦點，採權責發生基礎，但對退休養老健保等計畫某些負債之認列除外。

五、與主席Mr. Allen之討論摘要如次：

(一)簡要說明GASB之運作模式，其特色為準則經委員會通過後即發布公報(有別於FASAB需再經Principals核定後公布)。

(二)Allen自稱美國許多州以下之地方政府對稅課收入已採用GASB主張之權責基礎，惟渠並無法提供明確數據及實例以資證明。

(三) Allen非常強調政府收入應 cover其支出之觀念，認為收入與支出均應採權責基礎。

(四)有關稅課收入之估列，渠認為不論收入能否實現，抑因未來呆稅或修正比例偏高致滋生困擾，甚或發生權責上之爭議，既經查定就應列帳。經就實務上之可行性，諸如認列時點、認列標準及FASAB、IFAC觀點與之討論，渠並未就GASB認列標準兩原則( Available及Measurable)提出具體說明，僅謂彼等係經適當程序研擬，應屬可行，並提供虛擬之州政府(State of Seabury)及地方政府(local government)財務報表範例等資料供參考(如附件18-21)。

伍、駐外單位

本次考察行程原訂於六月廿六日啓程，因前三日適逢連續假日，為順道赴洛杉磯蒐集海關關稅收入資料，乃提前於六月廿三日出發，並於六月廿五日(端午節)拜會駐洛杉磯辦事處商務組；六月廿六日轉飛華盛頓後，於六月廿七日拜會駐美代表處經濟組；又於七月二日赴紐約，並於當日拜會駐美投資貿易服務處。本次多蒙三單位熱心協助蒐集資料及安排拜會、住宿等事宜，考察任務方能順利完成，謹致謝意。

又美國海關總署(United States Customs Service，簡稱Customs)係負責美國關稅稽徵業務之單位，相當於我國之關稅總局，其有關關稅收入因屬非交換性收入範疇，依FASAB規定，亦作為保管款處理，採修正現金基礎，處理模式與IRS大致相同。(參附件8-12)

第三章　　我國徵課業務及會計帳務處理方式

壹、我國徵課會計制度之沿革

徵課會計制度係政府為處理徵課會計事務所訂定之特種公務會計，其制定始於民國三十五年台灣省主計處訂頒之「台灣省特種公務徵課會計制度」，並於四十三年六月修訂，四十四年七月一日正式頒布施行。嗣因台北市於五十六年七月改制為院轄市，台北市稅捐稽徵處另訂「台北市稅捐稽徵處徵課會計制度」，台北市國稅局亦研定「台北市國稅局徵課會計制度草案」，徵課會計制度遂由統一而成省市分家之局面。

財政部為嚴格管制各項稅捐查徵、財務管理，以促進稅務行政革新及作業標準化，於七十三年六月規劃建立全國統一徵課管理制度，爰於七十七年六月訂頒「徵課會計制度之一致規定(草案)」，以為各稽徵機關處理徵課會計事務共同之依據，其中明定會計基礎採用權責發生基礎，並於八十五年完成修正草案送行政院主計處，惟因制度規範之會計基礎，實質係採用現金基礎，於八十七年退回重新研擬。

貳、稅款查定、收入及退還之作業程序

一、稅額查定相關作業程序

(一)稽徵機關依據納稅義務人自行申報資料，及蓃集查得之資料核定應納稅額，並填發稅單。

(二)納稅義務人對核定之稅額有疑議者，可先向稽徵機關查詢、核對，如發現有所得(財產)歸戶錯誤或計算錯誤等情形，稽徵機關應即依規定予以更正。

(三)納稅義務人如對稅法之適用有異議者，則須經由行政救濟程序決定。

(四)納稅義務人繳稅(含自行申報繳納及查定補繳)或退稅後，稽徵機關於核課期間內，如發現納稅義務人有短漏報或其他機關通報之課稅資料，應另行發單補徵；而納稅義務人於繳納稅款後，如發現稅額計算有誤，亦可申請更正退還。

(五)又稅單於核課期間屆滿仍無法送達，或已確定尚未繳納之稅款，於徵收期間內未能徵起(無財產可供執行、虛設行號或他遷不明等原因而無法執行)，稽徵機關應依規定註銷其稅額。

綜上可見，查定稅款並非確定收入，如於稅額查定時即予認列收入，將虛增收入數，實有待斟酌。

二、稅款收入相關作業程序

(一)納稅義務人自行申報並填寫繳款書，持向銀行繳納。

(二)由稽徵機關查定稅額，並填發稅單者，其繳納情形有：

1、納稅義務人無異議，持稅單向銀行繳納。

2、納稅義務人對核定稅額有異議，經行政救濟程序確定後，稽徵機關重新發單，由納稅義務人向銀行繳納。

3、納稅義務人欠繳稅款，經移送強制執行後繳納。

4、稽徵機關辦理稅款退還前，查出受退稅人有欠稅未繳，依規定以退稅款抵繳欠稅。

(三)代收稅款銀行每週(旬)將所收稅款解存國庫(暫收稅款科目)或稅捐稽徵處之「暫收稅款」專戶。

(四)稽徵機關每週(旬)依財政收支劃分法規定比例，將稅款解繳各級公庫，或辦理科目轉正(由暫收稅款科目轉為各稅別科目)。

三、稅款退還相關作業程序

(一)稽徵機關核定退稅：含大批退稅、零星退稅及賦額更正退稅。

(二)稅款退還前，先行查對受退稅人有無欠稅，如有欠稅，即以退稅款辦理抵繳，剩餘部分再予退還。

(三)依財政收支劃分法規定比例，填寫收入退還書，將應退款項自各級公庫退出存入退稅專戶。

(四)簽發退稅支票或憑單寄送受退稅人。

參、現行徵課會計之帳務處理

徵課會計對於稅款之查定、更正、收入、納庫及退還，均有詳細之紀錄，其相關會計處理如次：

一、稅捐查定：依稅款限繳期限之始日，區分為本年度查定數及以前年度查定數。

(一)稅捐查定時：借記　稅捐查定數，貸記　稅捐待徵數。

(二)稅額更正減少或註銷：借記　稅捐待徵數，貸記　查定更正數。

二、稅捐收入：依稅款限繳期限之始日，區分為本年度收入及以前年度收入。

(一)稅款徵起(繳納)時：借記　稅捐待徵數，貸記　稅捐徵起數(自行申報繳納稅款則借記　稅捐查定數，貸記　稅捐徵起數)。同時依財政收支劃分比例將稅款劃歸各級公庫收入，借記　在途稅款(抵繳稅款實物)，貸記　各級公庫收入。

(二)代收稅款銀行解存稅款：借記　暫繳庫款，貸記　在途稅款。

(三)稅款劃解各級公庫：借記　繳納各級公庫款，貸記　暫繳庫款。

三、稅款退還：於退稅核定時，即列記應退稅款，並依稅款限繳期限之始日及實際繳納日期，將退稅數區分為本年度退稅、以前年度退稅及退還以前年度退稅。

(一)退稅核定簽發退稅支票時：借記　應收公庫退稅款，貸記　應退稅款。

(二)簽發收入退還書：

1、本年度及以前年度退稅

(1)借記　稅捐退還數，貸記　查定更正數。

(2)借記　各級公庫收入，貸記　繳納各級公庫款。

2、退還以前年度歲入：借記　退還以前年度歲入款，貸記　收回以前年度納庫款。

(三)退稅款送存退稅專戶：借記　專戶存款，貸記　應收公庫退稅款。

(四)退稅支票兌領：借記　應退稅款，貸記　專戶存款。

四、年度結束時之處理

(一)結清查徵類科目，並將稅捐查定數減稅捐徵起數餘額(即未徵數)結轉為「應收查定稅款」，稅捐待徵數餘額結轉為「遞延稅收」。

(二)結清收支類科目，收入數大於納庫數部分結轉為「待納庫款」。

(三)「應收查定稅款」及「遞延稅收」列於「徵課平衡表」資產項下，「遞延稅收」作為「應收查定稅款」之減項。

五、下年度開帳之處理：將「應收查定稅款」轉為以前年度稅捐查定數，「遞延稅收」轉為以前年度稅捐待徵數。

肆、普通公務會計之處理

一、每月由徵課會計系統轉入當月收入數、納庫數及相關資產、負債發生數，但查徵類科目不處理。

二、以收入數減所有退稅數(含退還以前年度歲入部分)後之淨額列為歲入實收數，年度結束時，亦未估列應收查定稅款，即稅課收入之認列係採現金基礎。

三、應退稅款部分由徵課會計系統轉入，列於「保證金」科目項下。

第四章　　我國與美國徵課業務及會計帳務處理之比較

壹、稽徵事務之劃分及相關稅款之收繳

一、我國稅捐稽徵業務係按稅別劃分管轄，稅款則委託銀行等金融機構收取：

(一)我國財政收支劃分法將稅課收入劃分為國稅、直轄市及縣(市)稅，我國稽徵業務即按稅別，分由各地區國稅局(國稅)、關稅總局(關稅)及各縣市稅捐稽徵處(縣(市)稅)辦理。

(二)除欠稅抵繳及強制執行稅款外，稽徵機關並不經手稅款，各項稅款之收取，均由納稅義務人直接向代收稅款金融機構繳納後，由代收稅款之金融機構直接解繳國庫(國稅)，或繳入稅捐稽徵處之暫收稅款專戶(地方稅)。各稽徵機關再將徵起之稅款依財政收支劃分法規定比例，分別解繳各級政府公庫。

二、美國稅捐稽徵業務係各級政府分別管轄，稅款由各稽徵機關自行收取：

(一)聯邦政府對地方政府並無管轄權，其稅捐之稽徵係各級政府機關分別辦理。例如美國所得稅分為聯邦所得稅及州所得稅，納稅義務人須分別向聯邦及州政府辦理申報繳納，納稅義務人如有短漏報情形，亦由IRS及州政府分別依查得資料通知補繳，且彼此並未將查得資料相互通報。

(二)稅款之收取未透過金融機構，而係由納稅義務人逕繳各稽徵機關(如IRS、Customs、或地方政府單位)。

貳、政府會計規範之制定

一、我國各機關會計事務之處理，不論會計科目代號名稱或會計憑證、會計簿籍、會計報告種類、格式等，均係由中央政府機關訂頒一致規定，施行於全國各機關：

(一)會計基礎：訂定於會計法中。 

(二)普通公務單位會計：依照行政院主計處訂頒「普通公務單位會計制度之一致規定」辦理。

(三)徵課會計：則由財政部訂頒「徵課會計制度之一致規定(草案)」，以為各稽徵機關處理徵課會計事務共同之依據。 

二、美國係一聯邦制之國家，聯邦政府對各州政府並無管轄權，是以聯邦政府機關與州及地方政府之會計準則係分由不同機構制定：

(一)州及地方政府之會計準則：原由美國全國政府會計諮詢會(NCGA)負責制定，現則由一九八四年民間成立之學術團體「政府會計準則委員會」(GASB)負責制定，以指導各州及地方政府對外報告之編製，惟對各該政府機關並無拘束力。

(二)聯邦政府會計準則：由一九九０年聯邦政府成立之「聯邦會計準則諮詢委員會」(FASAB)負責制定，聯邦政府所屬機關均須遵循，惟該準則僅係會計處理原則之規範，並未對報表格式、科目及項目分類等作一致之規定。例如：IRS及Custom財務報告雖均將稅捐收入作為「保管款」項目處理，並採修正現金基礎，惟其編製之平衡表(Balance Sheet)及保管款收支表(Statement of Custodial Activity)等報表之格式、科目分類並不一致，與聯邦政府平衡表之格式、分類亦相異(參附件1、2與8、9及13、14)。

參、稅課收入之會計基礎

一、我國稅課收入平時係以特種公務會計－徵課會計處理，並於稅捐查定時即列記稅捐查定數，惟因查定稅款無法徵起比率偏高，且更正註銷頻繁，如列為權責數須逐案報經審計部核可等實務上困擾，及應收查定稅款非屬確定收入，有虛增帳面收入數誤導財務規劃之虞，是以普通公務會計有關稅課收入之處理係採「現金基礎」，即以當年度全部收入減所有退稅後之淨額認列收入；年度終了時，亦未估列應收稅款。

二、美國聯邦政府對稅課收入之會計處理則採「修正現金基礎」(參附件13)，即平時帳務處理採現金基礎，年度終了時，方將估計應收稅款淨額調整入帳，且其應收稅款之認列並未包含全部已查定尚未徵起稅款，而係將有爭議及未確定案件及收取可能性低之部分排除。至州及地方政府對稅課收入之處理，GASB雖建議對政務基金財務報表應採「修正權責基礎」，對政府個體財務報表採「權責基礎」，惟其對州及地方政府並無拘束力，是以各州及地方政府之處理並不一致。

肆、會計帳務處理

一、我國稅課收入之會計帳務處理

(一)稽徵機關於稅款徵起時，依財政收支劃分法規定比例直接列記各級公庫收入，稅款退還時則列記各級公庫收入減少。

(二)平時以特種公務會計－徵課會計詳細記錄所有稅款之查定、徵起、退還、收入、納庫及其相關資產、負債變動情形。

1、稅捐查定：以稅款限繳期限之始日，為查定數認列時點。

2、稅捐徵起(含現金及以實物抵繳)：收到現金或抵繳實物完成移轉登記時列記各級公庫收入。

3、稅捐退還：於退稅核定時列記收入數減少，並認列應退稅款。

(三)每月將徵課會計當月份變動情形轉入普通公務單位會計。

1、僅將稅款之收入、納庫及相關資產負債科目轉入，稅捐查定部分未轉入，年度終了亦未估列應收稅款。

2、應退稅款轉入普通公務單位會計，係列於「保證金」科目項下。

二、美國聯邦政府稅課收入之會計帳務處理：

(一)稽徵機關(IRS、Customs)將稅課收入及稅款退還作為代收轉付之「保管款」性質收支處理。

(二)平時僅記錄稅款現金收(收到納稅義務人之稅款)付(稅收轉付財政部)及退還情形，對稅款之查定會計上不作記錄。

(三)年度終了時，依徵收單位估計之應收稅款及應退稅款金額作調整分錄。

伍、財務報告之表達

一、我國財務報告之表達：

(一)應收稅款：完全未估列。本部賦稅署曾以八十八年六月三十日為基準日估算之國稅應收查定稅款為1,524億元，估計無法徵起之壞稅為1,290億元，估計無法徵起比率為84％，較美國IRS之壞帳比率73%高約11％，係因所估應收查定稅款含繳款書未送達、繳納期限未屆滿、未逾行政救濟期限及行政救濟中等未確定案件所致。

(二)應退稅款：列於保證金科目項下。

(三)稅課收入：與稽徵機關之他項收入合併編製「歲入來源別累計表」。

(四)除總預算機關外，單位預算以下之非交換性收支均分別編表，未將收入成本並列衡量其效益。

二、美國財務報告之表達： 

(一)應收稅款

1、IRS、Customs及聯邦政府均於平衡表上，與其他應收款區隔，以淨額單獨列示。(聯邦政部部分參附件13)

2、附註說明應收稅款包含內容及無法收取之數額。(聯邦政部部分參附件15-17)

(二)應退稅款

1、IRS、Customs等稽徵機關，應退稅款與其他應付款分別列示。

2、財政部則與其他應付款合併列示(Accounts Payable)。(參附件13)

(三)稅課收入
1、IRS、Customs等稽徵機關編製「保管款收支表」(Statement of Custodial Activity)，表達有關稅款收入及退還情形。
2、財政部列於淨值變動情形表(Statement of Operations and Changes in Net Position)。(參附件14) 

(四)將收支並列表達，有利績效評估。

第五章　　國際會計師聯合會有關政府收入之研究

國際會計師聯合會係一專業會計師之國際性組織，其下設有公共部門委員會，負責研究並發布有關公共部門(含各級政府及其所屬單位)財務報告、會計及審計之準則、規範，其研究範圍廣泛，理論與實務兼顧，並具權威性，可供日後政府會計準則委員會制定準則時參考，茲將其組織運作及相關研究略述如后：

壹、國際會計師聯合會之組織運作

一、國際會計師聯合會(International Federation of Accountants，簡稱IFAC)係專業會計師之國際性組織，其會員為由各國政府機關、工商企業及教育界等所合法成立之會計師團體，目前共有來自一一三個國家，代表約二百萬名會計師之一五三個會員團體。其任務在發展推動一致之準則規範，以提昇會計專業服務之品質。

二、IFAC之組織如次：

(一)IFAC評議會(Council)：由各會員團體之代表組成，決定有關會員之入、退會事宜，並負責選任理事會(Board)及指派專門委員會(technical committees)成員。

(二)理事會(Board)：由十五個國家代表組成，任期三年，負責政策制訂並監督IFAC之組織運作、計畫執行及IFAC各專門委員會及工作小組(task forces)之工作。

(三)IFAC秘書處(Secretariat)：負責所有行政管理工作。

(四)IFAC專門委員會：由評議會依理事會之建議成立，目前設有公共部門委員會(Public Sector Committee，簡稱PSC)、財務及管理會計委員會(Financial and Management Committee)等八個委員會，負責各自範疇之研究計畫，並研擬一致規範之建議等事項。其中公共部門委員會係負責有關公共部門(含各級政府及其所屬單位)之財務報告、會計及審計準則、規範之發布。

貳、IFAC公共部門委員會(PSC)相關研究

一、研究報告第一號「中央政府財務報告」(Financial reporting by National Governments)：一九九一年發行，係有關中央級政府機關財務報告目的及在不同會計基礎下不同報告模式之研究。

二、研究報告第二號「中央政府財務報告內容」(Elements of the Financial reporting by National Governments)：一九九三年發行，確認不同會計基礎下，財務報告應含之相關資訊類型。

三、研究報告第五、六、九、十號：分別為有關政府會計資產、負債、收入及費用之定義及認列之研究論文，期能提供國際間現行實務作比較。其中研究論文第九號「收入之定義及認列」(Definition and Recognition of Revenues)檢視與收入之定義和認列有關之各類會計觀念、原則及準則等理論與實務。

四、研究報告第十一號「政府財務報告－會計報告及實務」(Government Financial Reporting：Accounting Issues and Practices)：於二０００年出版，將先前發行之研究及公報重新整理，並舉例詳細說明現金基礎與權責基礎之實務處理方式，及不同基礎下所編財務報告之差異，期能協助政府會計單位由現金基礎轉為權責基礎，俾提高政府間財務報告之比較性。

參、PSC有關收入之理論及建議

PSC有關收入之理論及建議主要敍述於第九號及第十一號研究中，茲將其內容摘述如次：

一、收入之定義及分類

收入所包含之項目內容依所其採用之會計基礎而不同，PSC將政府現金流入(cash inflow)之來源區分為：

(一)交換性收入(revenues from exchange transactions)：其性質與私人部門相近，包含貨物或勞務銷售，資產出售利得等。

(二)基於公權力行使所產生之收入(revenues from the use of sovereign powers)：包含各種直接或間接之稅費和罰款收入等。

(三)其他非交換性收入(other non-exchange transfers)：包括來自其他政府或私人部門之補助或捐贈等。

(四)財務性資金流入(financialing inflows)：指對外借款等。

(五)保管性質資金之流入(custodial receipts)：包含代收其他政府機關之稅款、福利金等。

二、會計基礎之分類

(一)政府機關所採用之會計基礎，決定其收入認列之時點及財務報告所含之資金流入項目內容，並影響其財務報告編製方式、項目內容及相關資訊之揭露。PSC於第十號研究報告之前，將目前各國政府所採行之會計基礎區分為現金基礎、修正現金基礎、修正權責基礎及完全權責基礎：

1、現金基礎(Cash Basis)

(1)純現金基礎僅承認會計期間內，與現金收付相關之交易事項，非現金交易事件不被認列。

(2)其財務報告著重於表達報表日之現金餘額，及報表期間內現金之流入與流出及其收支餘絀情形，不論其資金來源型態，借貸收入及保管收入等亦涵蓋之。

2、修正現金基礎(Modified Cash Basis)

(1)收入(Receipts)來源型態之認列與現金基礎相同。

(2)報表期間內已發生，而於報表日後某一特定期間(例如三十天或六十天，依政府需要或現金流入之型態而定)內所收到之金額，亦列為收入數，這些金額可作為應收或單純記為現金。

(3)採用修正現金基礎之政府，有對權責基礎下認列之特定項目以附加揭露方式表達者。

(4)至在特定期間內收入之認列標準不一，有關稅課收入有以交易發生或繳納期限認列者。

(5)美國聯邦政府於其2000年財務報告附註中說明其非交換性收入係採修正現金基礎，惟其稅課收入係依應收稅款收取之可能性而作修正調整。

3、修正權責基礎(Modified Accrual Basis)

(1)修正權責基礎承認所有財務資產之流入，包含現金、依契約可自其他單位取得之現金或其他財務資產之權益，或與其他單位交換金融商品可產生之利益，或持有其他企業權益等。

(2)在修正權責基礎下，財務性資金之流入(指借款收入)不視為收入。

(3)不同之準則制定單位，所規範之修正權責基礎之收入時點認列標準並不相同：例如加拿大PSAR建議於交易或事件發生而能產生收入，且其金額可衡量時方被認列；美國GASB則主張納稅義務人查定稅款，若其金額可衡量(measurable)，且可在會計期間結束後短期間(例如六十天)內收取，可用(available)來支應短期負債者，即應認列收入。

(4)各國政府採行之修正權責基礎，實務上亦有諸多不同：有對大部分資產、負債採權責基礎，對收入則採現金基礎或修正現金基礎者；亦有僅認列短期財務資產及負債者等等，情況不一。

(5)修正權責基礎下所編之財務報告，應區分收入(Revenue)與資本流入(Capical Inflow)，及其對短期負債與長期負債之影響。

4、完全權責基礎(Full Accrual Basis)

(1)只認列當期交易及事件發生之結果，無關現金收受，即認列所有資產(包含實物資產)、負債、淨資產或權益、收入及費用等項目。

(2)收入不包含財務性資金之流入，其出售資產之利得或損失，係按售價與帳面淨值之差額計算。

(3)由於完全權責基礎在交易發生期間即承認相關之影響，是以其收入中可能包含未實現利得(unrealized gains，例如資產之增值)。

(二)前揭四類會計基礎亦為國際最高審計機關組織之會計準則委員會(Committee on Accounting Standards of the International Organization of Supreme Audit Institutions)所採用，惟各國政府財務報告所採行之會計基礎，因法律及稽徵實務上之差異，收入之認列點相當分岐(介於現金基礎及權責基礎間之不同點)，很難下一世界性均適用之定義。因此PSC研究報告第十一號「政府財務報告－會計報表及實務」，乃將會計基礎簡化區分為現金基礎及權責基礎二類，並發布指南協助政府機關於該二會計基礎間作轉換，其轉換途徑，基於各自環境、權限之差異而不同。

三、收入之認列(recognition of revenues)

(一)收入之一般認列標準(general recognition criteria)

權責發生制，乃在會計交易事項發生時，即承認並記錄其財務影響，不論是否已收到或支付現金，惟基於會計保守原則，收入認列之時機通常要比其他項目來得慎重。是以國際會計準則委員會(International Accounting Standards Committee，IASC)及國際間多數會計觀念架構(conceptual frameworks)所採用之收入認列原則為：(1)收入已實現(realized)或很可能實現(realizable、probable)，及(2)收入能可靠衡量(measured reliably)。

1、收入實現之可能性(probability)：所謂「很可能實現」，係指收入實現可能性大於不能實現(more likely than less likely)。因收入可能性會改變，是以在任一特定情況下判斷收入實現之確定程度，應以可用之證據為基礎，例如納稅義務人自行申報或同意繳納等是。

2、收入之可衡量性(measurability)：收入大多能可靠衡量(例如：依實際交易價格或契約金額認列)，然收入金額，尤其是非交換性收入，有時須以估計方式來衡量，則其收入應於金額能可靠衡量時才認列，而其所採用之估計模式，將影響收入衡量之可靠性。

(二)稅課收入之認列原則

1、政府稅捐收入之認列時點，有多種不同之認列標準，何者才符合收入認列原則，須視稅目別、相關法令規定及徵收管理實務程序而定，實難有定論：

(1)以所得稅為例，即有下列可能認列時點：Ａ納稅義務人賺取應課稅所得時。Ｂ所得年度結束時。Ｃ提出所得稅申報書時。Ｄ所得稅額查定時。Ｅ納稅義務人承認應納稅額時。

(2)若干情形下課稅條件似已成立，例如納稅義務人已賺取所得或貨物出售時，然因此時其應納稅額尚無法衡量，是以通常延至年度結束、所得申報或稅款查定後才予認列收入。

(3)另有時政府會要求民眾繳納「暫繳稅款」(provisional taxes)，有主張此類稅款應屬未來期間之收益者，亦有認為此等稅款既係政府依法收取之稅款，應可視為目前收入之看法。

2、在權責發生基礎下，為符合「收入可能實現及可衡量」之認列標準，稅課收入宜於政府有權收取且其金額可衡量時認列，並可就不同稅目及相關法律徵收規定，訂定不同之認列時點。由於各國法律規定及稽徵管理實務之不同，因此可能產生同一稅目在不同國家之認列時點不同之情形。

第六章　　建　議

壹、徵課會計基礎之實施步驟及方式

一、建議方案及實施步驟

(一)於政府會計準則委員會成立並制定相關處理原則前，有關應收稅款及備抵壞稅金額，先行以於決算報表附註說明方式處理。為使政府會計準則之修正較具彈性，建議有關會計基礎、準則及實施方式由「政府會計準則委員會」負責制定，俾各機關遵循。

(二)稅課收入先參照美國聯邦政府之會計準則例外處理方式，採「修正現金基礎」。
1、普通公務單位會計增設非預算性質之「應收稅款」、「備抵壞稅」及「應退稅款」科目。

(1)原普通公務單位會計之「歲入應收款」科目須區分年度及稅別方能入帳，為簡化帳務處理，並與一般歲入應收款有所區隔，建議另新增非預算性質之「應收稅款」及「備抵壞稅」兩科目。

(2)應退稅款目前係列於「保證金」科目項下，建議亦增設非預算性質之「應退稅款」科目，俾能於報表上允當表達。

2、稅課收入之平時帳務處理，仍維持目前模式，採現金基礎，即以所有收入減所有退稅(含退還以前年度歲入款部分)後之淨額作為實收數。

3、年度結束時，就估計應收稅款淨額較上年度增減數調整入帳。不論採何種會計基礎，應收稅款最重要者在認列時點及估計方式，因事屬專業，宜由業務單位考量收入實現之可能性及金額之可衡量性，就各稅性質分析訂定，並納入會計準則規範。年度結束時，由業務單位估計應收稅款及備抵壞稅數據，供會計單位作為入帳及編表之依據。

4、決算報表中，應收稅款及應退稅款均以淨額獨立列示，並附註說明備抵壞稅金額。

(三)俟組織、法令等客觀環境配合，課稅技術進步，經實務上相當時間研究，獲致較適宜之認列時點及認列標準後，再採行權責發生基礎。由於各稅性質、規定不同，似可對不同稅別訂定不同之認列時點，其中又以財產稅之課稅資料較明確且少爭議，較宜於採行權責發生基礎。

二、理由

(一)我國有關政府會計基礎等規定，係以立法方式訂定於會計法中，由於修法不易，不能隨時代潮流之需要而適時修正，似嫌僵化。

(二)我國預算法第十四條有關歲入年度之劃分規定為：歲入科目有明定所屬時期者，歸入該時期所屬之年度；歲入科目未明定所屬時期，而定有繳納期限者，歸入繳納期限開始日所屬之年度。是以現行徵課會計對稅款之查定係以限繳始日為入帳之基準，並區分其所屬年度(本年度或以前年度)。惟查定稅款因更正、註銷，異動頻繁，如於稅款查定時即認列為收入及應收稅款，將使帳務處理複雜化。

(三)所謂權責發生制，雖係在會計交易事項發生時，不論是否已收到或支付現金，即認列並記錄其財務影響，惟基於保守原則，收入認列之時機通常比其他項目來得慎重，是以一般公認會計準則亦要求：收入於已實現或很可能實現，且能可靠衡量時方予認列。稅捐以查定之限繳始日作為收入認列時點，並不符前揭「收入很可能實現且能可靠衡量」之認列原則，應將左列稅款予以排除：

1、未確定之稅款：稽徵機關查定之稅款，納稅義務人可經由行政救濟程序而更正減少或註銷，是以未確定(稅單未送達、繳納期限未屆滿或行政救濟中)案件不應認列收入。

2、收取可能性低之稅款：如虛設行號、無財產可供執行等案件，亦不宜認列其收入。 

(四)由於前述原因，欠稅徵起率偏低，如於稅款查定時即認列收入，將虛增帳面收入數，有誤導財務規劃之虞。

(五)又依普通公務單位會計一致規定之規範，「退還以前年度歲入款」科目並不作為當年度實收數之減項，而係於年度終了與「收回以前年度納庫款」科目對沖，然我國每年退稅款中，屬「退還以前年度歲入款」部分高達數百億元，如不作為當年度實收數之減項，將使帳面實收金額虛增。

綜上，為期報表能允當表達並簡化帳務處理，爰建請比照美國作業模式，並採漸進方式辦理。

貳、抵繳稅款實物會計處理方式之研討及建議

以實物抵繳稅款係我國獨有之規定，目前會計帳務係將未變賣部分作為待納庫款處理，造成稽徵機關實務上相當大的困擾，茲將相關規定、現行處理方式之缺失及建議方案說明如次：

一、以實物抵繳稅款之相關法律規定

(一)遺產及贈與稅法第三十條第二項：「遺產稅或贈與稅應納稅額在三十萬元以上，納稅義務人確有困難．．．，並准以課徵標的物或其他易於變價或保管之實物一次抵繳。」

(二)遺產及贈與稅法施行細則第四十八條第一項：「以實物抵繳應納稅款者，．．．。其價額超過應納稅額者，應俟實物處理變價後，就賣得價款，按抵繳時超過稅額部分佔抵繳實物全部價額之比例，計算其應退還之價額，於處理變價完峻之日起一個月內通知納稅義務人具領。」

(三)遺產及贈與稅法施行細則第五十一條第一項：「經主管稽徵機關核准抵繳遺產稅、贈與稅及第四十七條規定欠稅之實物，應移轉登為國有，管理機關為財政部國有財產局，並依財政收支劃分法及地方自治法規之規定註明直轄市、市及鄉(鎮、市)應分給之成數。但抵繳之實物為公共設施保留地者，按其分給之成數分別移轉登記為國、直轄市、市、鄉(鎮、市)有。」

(四)同條第二項：「抵繳之實物應儘速處理，在管理期間之收益及處理後之價款，均應依規定成數分解各該級政府之公庫，其應繳納各項稅捐，應由管理機關墊繳，就各財產之收益及變賣或放領之價款抵償。」

二、現行實物抵繳案件之處理

(一)稽徵機關核准以實物抵繳稅款

1、由納稅義務人會同國有財產局辦理產權移轉登記：

(1)公共設施保留地：按財政收支劃分法規定分給之成數分別移轉登記為國、直轄市、市、鄉(鎮、市)有。(八十五年四月十七日台財稅第八五０一九四三六一號令修正前，則全數登記為國有。)

(2)其餘抵繳實物：應全數移轉登為國有，管理機關為財政部國有財產局。

2、實物完成移轉登記年度：

(1)稽徵機關依規定成數列記各級公庫收入數。

(2)年度結束時未變現者，結轉為當年度待納庫款。

(二)管理期間收益之處理

1、國有財產局將管理期間之收益，扣除應分攤管理費用後之款項，撥交原稽徵機關。

2、稽徵機關將收益款項依規定之成數解繳各級政府公庫，並列記各級公庫之其他收入。

(三)抵繳實物變現之處理

1、國有財產局將變現金額扣除應分攤管理費用後之款項，撥交原稽徵機關。

2、稽徵機關將款項依規定繳庫，並計算損益：

(1)按規定成數分別移轉登記之公共設施保留地，款項全部解繳國庫，並同時沖銷地方庫之待納庫款；其餘實物變現款則依規定成數解繳各級政府公庫，並依比例沖銷國庫及地方庫待納庫款。

(2)變賣價款超過原抵繳稅額時，溢價部分列記為其他收入，並依規定成數解繳各級政府公庫。

(3)變賣價款低於原抵繳稅額時，損失須陳報財政部層轉審計部核備後，再與待納庫款一併沖銷。

(4)抵繳案件如有溢抵情形(即抵繳實物價額超過抵繳稅額者)，應就賣得價款，按抵繳時超過稅額部分佔抵繳實物全部價額之比例，計算其應退還之價額，退還予納稅義務人。

三、現行規定及處理方式之缺失及困擾：

(一)稽徵機關於稅款徵起後，其稽徵責任即已完結，且抵繳之實物既已移轉登記為國有，其收入雖無現金繳庫，應視為已以實物辦理繳庫，與其他機關之收入未繳庫情形不同，將其作為待納庫款處理似不允當。且抵繳實物既已依規定移交國有財產局管理及處分，其帳務卻仍掛在稽徵機關帳上，似亦未盡合宜。

(二)抵繳實物案件有全數登記為國有者，有部分分別登記予各級政府者，溢抵部分又有捐贈政府或依比例退還納稅義務人之分，而抵繳之稅額則有僅抵繳本稅(遺產稅、贈與稅)或罰鍰，或同時抵繳遺產稅、贈與稅及罰鍰之情形，其變現處理方式及納庫比例各不相同。此外尚有因行政救濟更正稅額或變賣發生損失，須報審計部更正、註銷待納庫款者，及抵繳稅款土地因分割、合併、重劃等原因而變動等情形，其帳務處理繁雜，耗費稽徵機關相當大之人力、時間。

(三)抵繳實物案件狀況不一，致各稽徵機關變現繳庫之損益計算及帳務處理方式分歧：

1、抵繳實物逐筆與原抵繳稅額比較計算損益：此種方式帳務處理較繁瑣，如遇土地有分割、合併情形時，其損益計算更複雜，然會計帳與實物可逐筆勾稽。

2、變現價額先全數沖銷待納庫款，俟全案之實物均變賣完畢後方計算損失，或俟全案之待納庫款均沖銷完後，溢價部分才作其他收入處理：此方式帳務處理較簡化，惟可能產生尚有實物未變賣，實物帳卻已全部沖銷完畢，及同案抵繳實物分多年變賣，其損益隱藏帳上，未能允當表達之情形。

(四)抵繳稅款實物變賣溢價係列為其他收入處理，而逾年度變賣發生損失時，帳務上則將變現損失與待納庫款對沖，致未能於財務報告上允當表達損失之影響，尤其近年來以有價證券抵繳稅款案件，變賣時損失常多達原抵繳稅額之七、八成，且損失金額龐大，其影響卻未能於報表表達。

(五)抵繳稅款實物如有溢抵情形，變賣後須依比例退還納稅義務人，惟抵繳實物如有多筆，並分多年變賣，其應退還之金額計算困難，且因抵繳實物處分不易，致多帳列待納庫款達一、二十年未能處理(南區國稅局最早之待納庫款為六十六年度)，俟變賣時，納稅義務人可能已遷移他址，甚或已死亡，造成實務處理上諸多困擾。

(六)遺產及贈與稅法修正後，課稅標的物均得抵繳稅款，致抵繳案件日益增加，且多為畸零地、公共設施保留地、山坡地或未上市公司股票、家族公司投資額、高爾夫球證等不易變現之實物。此類抵繳以最高稅率50%計算，每抵繳一百元，除抵繳物本身應納稅額五十元外，尚造成國庫損失原可收取之其他課稅標的物之應納稅款五十元。該等抵繳實物全數列為收入，有虛增收入之虞，且其變價遙遙無期，對國庫調度之影響，亦未於決算報表附註說明。

四、建議方案及相關配合措施

(一)將歲入納庫數區分為現金納庫及實物納庫，以實物抵繳之收入，亦視為已納庫(實物納庫)，不再作為待納庫款處理，而由國有財產局設帳記載並計算損益，俾於決算報告中允當表達其損益情形。

(二)修正稅法中有關實物抵繳及登記之規定，以利管理及處分。

1、修正遺產及贈與稅法施行細則第五十一條第一項抵繳實物除公共設施保留地外，應全數移轉登記為國有之規定，改為抵繳實物按應分配成數分別登記為各級政府所有。

2、抵繳實物價額超過應納稅額部分，除納稅義務人同意捐贈國庫或各級政府外，建議以分割或持分共有方式登記為納稅義務人所有，庶不致影響納稅義務人權益，更減少日後變賣處分時，稽徵機關辦理退還之困擾。

3、修正遺產及贈與稅法第三十條第二項課稅標的物均准抵繳之規定，改為抵繳稅款實物非不動產者，以易於變價或保管之物為限，又屬納稅義務人所有之公共設施保留地，亦准予抵繳。因依法政府本應編列預算徵收公共設施保留地，由於財政困難無法辦理徵收，該等公共設施保留地既無法建築使用，又難於處分，影響所有權人權益甚鉅。如准予以公共設施保留地辦理抵繳，可視為政府分年辦理徵收，且無須加成付給，又可疏解民怨。

(三)依前述方式修正後，則登記為國有之抵繳實物均屬國有，國有財產局可視同一般國有財產管理並處分，管理之收益及變賣價額，亦不必通報稽徵機關分繳各級政府或退還納稅義務人，稽徵機關可減少待納庫款帳務處理之人力和時間。又抵繳土地既分別登記予地方政府，地方政府可視需要自行變賣，有助於其財源籌措，而國有部分似亦可委託地方政府一併處分，可減輕國有財產局之業務負荷。

(四)因實物抵繳案件日增，且金額龐大，對國庫收支調度影響不小，為充分表達收入相關資訊，決算報表上宜附註說明收入數中以實物抵繳之金額。

第七章　　結　語

私人商業經濟事項之會計處理，經各國會計準則制訂單位之努力，已獲致為各界普遍接受之一般公認會計準則(GAAP)，然政府之目標並不在追求利潤之極大化，其收入僅係實現社會福利之手段，且常須考量收支預算之平衡，與一般雙方合意成立之商業交易性質不同，尚難適用一般商業會計之處理方式。尤其稅課收入係政府基於公權力行使所產生之收入，稅款徵收之時機及金額之核定，均須遵從相關法律及稽徵程序之規定，由於各國國情、法令規定等差異，稅課收入認列時點相當分岐，採用之會計基礎不一，而各會計準則制定單位或團體，亦囿於各國實務上之困難及差異，對政府稅課收入之認列，尚未能如一般商業會計訂定世界性適用之劃一標準，產生所謂之一般公認會計準則。

綜合美國GAO、IRS、FASAB、GASB及IFAC等面談意見，或相關書面資料，均明確指出美國聯邦政府對一般會計事項之會計處理係採權責發生基礎，惟有關稅課收入則採「修正現金基礎」。究其原因，依管見，乃非交換性收入非如一般商業交易收入，有雙方合意之客觀金額、時點作為收入認列之依據，基於會計保守原則，將未確定及收取可能性較低案件予以排除。另因FASAB重要成員由官方組成，其準則具強制性，較重視執行面之可行性，以免曲高和寡，窒礙難行；GASB係民間組織，成立較FASAB早六年，發展較成熟，惟使用者倘無主客觀條件配合，欲依其三十四號公報編列兩套財務報表難度較高，是否採行，仍由各地方政府逕行決定，無強制性。
我國目前稅課收入係採現金基礎，與會計法、預算法及徵課會計所宣示應採權責發生基礎之規定相悖，惟如落實執行權責發生基礎，各稅究應以何時作為收入認列時點為宜？認列標準為何？依IFAC所言，宜按各稅特性及稽徵稅序詳予研究分析。如以稅捐查定之限繳始日作為收入認列時點，底冊稅及規費之可行性較高，非底冊稅則執行不易。蓋因其查定稅款之確定性不高，且更正註銷頻繁，並不符一般公認「收入很可能實現且能可靠衡量」之收入認列原則，且將使帳務更形複雜而無實效。又認列標準需由具課稅實務經驗者逐稅分析訂立，並經試行後逐年修訂，於應收稅款估列之準確性具相當水準時，方具意義。為期財務報告能充分且允當表達並簡化帳務處理，爰建議比照美國聯邦稅作業模式，並採漸進方式辦理較為務實。俟組織、法令等客觀環境配合，課稅技術進步，認列時點及認列標準經實務上相當時間研究調整後，再修訂會計準則或相關法令，欲採權責基礎自可水到渠成，應收稅款之估列方能益趨近於事實，否則冒然採行GASB第三十四號公報建議，將不切實際。

有關政府會計事務之規範，在美國聯邦政府有「聯邦會計準則諮詢委員會」(FASAB)，在地方政府則有「政府會計準則委員會」(GASB)，隨實際需要發布修正資料。我國以立法方式訂定於會計法等相關法令，因修法不易，不能隨時代潮流之需要適時修正，似嫌僵化，成立「政府會計準則委員會」負責制定一般行政機關及公營事業單位之會計準則，取代法令規定，供全國各機關及公營事業單位一致遵行，較具彈性，易肆應變局。

另以實物抵繳稅款係我國稅務創舉，其收入之認列時點、認列標準並無國外資料可供援參，惟現行會計處埋方式似宜改進。依機關權責，稽徵機關於稅款收訖，不論取得現金或實物，任務即已完成，並於財務報表列明現金及實物金額，不宜再列待納庫款；實物移轉至財產管理機關國有財產局處理，有關實物變現損益應於其財務報表表達，方屬允當。

又本次拜會單位對我方之到訪均相當熱誠接待，並表示歡迎日後繼續連繫，除願提供最新資料外，希望我方亦能提供實務經驗以為交流云云。我方若能繼續維繫此溝通管道，對日後資訊之取得當有所助益，亦為此行之一大收獲。
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5、Notes to the Financial Statements (For the Fiscal Year Ended September 30, 2000)－Note 1－I. Federal Taxs Receivable

6、Notes to the Financial Statements (For the Fiscal Year Ended September 30, 2000)－Note 5－Federal Taxs Receivable, Net
7、Supplemental Information-Unaudited (For the Fiscal Year Ended September 30, 2000)－Federal Taxs Receivable, Net
二、Customs’ FY 2000 Financial Statements

8、Balance Sheet (as of September 30, 2000 and 1999)

9、Statement of Custodial Activity (For the Fiscal Year Ended September 30, 2000 and 1999)

10、Notes to Financial Statements (continued)－Non-entity Component of the Financial Statements
11、Notes to Financial Statements (continued)－Revenue and expense Recognition

12、Notes to Financial Statements (continued)－Non-entity Receivable, Net

三、Financial Report of the United States Government 2000

13、Balance Sheet (as of September 30, 2000)

14、Statement of Operations and Changes in Net Position (For the Year Ended September 30, 2000)
15、Notes to the Financial Statements (For the Year Ended September 30, 2000)－Note 1－B. Basis of Accounting and Revenue Recognition

16、Notes to the Financial Statements (For the Year Ended September 30, 2000)－Note 1－D. Accounts and Taxes Receivable

17、Notes to the Financial Statements (For the Year Ended September 30, 2000)－Other Information (Unaudited)－Federal Taxes Receivable Net

四、GASB虛擬州及地方政府財務報表

18、Balance Sheet (State of Seabury, As of June 30, 2002)

19、Statement of Revenues, Expenditures, and Changes in Fund Balance (State of Seabury, For the Year Ended June 30, 2002)

20、Balance Sheet (Local City, As of December 31, 2002)

21、Statement of Revenues, Expenditures, and Changes in Fund Balance (Local City, For the Year Ended December 31, 2002) 
