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                       摘　　要
本次考察係配合本會加強與亞太地區消費者保護機構之聯繫工作，辦理香港及新加坡消費者保護組織之訪察，考察期間為九十年八月四日至八月八日，考察之機構為香港消費者委員會及新加坡消費者協會。

香港消費者委員會及新加坡消費者協會為該二地區最主要之消費者保護組織，該兩地並無專責之消費者保護行政機關。設立之時間均在一九七０年代初期，與我國民間開始推動消費者保護運動之時間相近，均可視為係因應當時國際能源危機、國內物價波動，及受美國消費者保護運動成功之激勵下之產物。就表面上而言，其消費者保護網絡似未健全，然事實上，經由該二機構二、三十年之積極推動，香港及新加坡兩地之消費者保護工作甚有成效，其在商品檢驗、消費資訊之提供、協助處理消費爭議等方面，均甚有著力。香港及新加坡兩地之經濟發展，一向不遜於我國，其未特別設置專責消費者保護行政機關，而採由政府主導成立名為消費者保護團體之半官方法人團體，應是對消費者保護業務之推動方向，有不一樣的考量。

本次考察所獲心得及建議包含下列各項：一﹑消費者保護團體與消費者保護行政機關之角色與功能；二﹑消費者保護團體之運作模式；三﹑具有創意之消費者教育活動；四﹑消費者諮詢中心及消費者服務中心或分中心之定位。

目   次
提要

目次

壹、前言．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．　　1

貳、香港消費者委員會簡介．．．．．．．．．．．．　　3

參、新加坡消費者協會簡介．．．．．．．．．．．．　 12
肆、心得與建議．．．．．．．．．．．．．．．．．　 18

附件一  　香港消費者委員會委員名錄．．．．．．．　 21

附件二  　香港消費者委員會專業委員會名錄．．．．　 22

附件三  　香港消費者委員會組織圖．．．．．．．．　 24

附件四  　香港消費者委員會投訴熱線及消費者諮詢中

心地址、電話．．．．．．．．．．．．．　 25

附件五  　香港消費者委員會收入結算表．．．．．．　 27

附件六  　香港消費者委員會1999/2000年度受理之消

費者申訴案件統計．．．．．．．．．．．．　 29

附件七  　香港消費者委員會1999/2000年度點名公布

之不良商店名單．．．．．．．．．．．．　 30

附件八  　香港消費者委員會1999/2000年度產品測試

報告．．．．．．．．．．．．．．．．．　 32

附件九  　香港消費者委員會1999/2000年度產品研究

報告及解答消費者疑問一覽表．．．．．．　 34

附件十  　香港消費者委員會1999/2000年度消費文化

考察報告獎得獎名單．．．．．．．．．．　 36

附件十一　新加坡消費者協會2000年會員一覽表．．．　 38

附件十二  新加坡消費者協會組織圖．．．．．．．．　 39

附件十三  新加坡消費者協會2000年申訴案件統計．．　 40

附件十四　香港消費者委員會實地訪問照片．．．．．．　 42

附件十五　新加坡消費者協會實地訪問照片．．．．．．　 43

壹﹑前言
自聯合國於1985年4月9日通過「消費者保護指導方針(Guidelines for Consumer Protection)」後，消費者保護成為世界各國高度關切的共同課題，並蔚為世界的潮流，各國莫不紛紛立法並採行政措施來保護消費者權益。

我國之消費者保護工作，於民國54年修正商品檢驗法，明白揭示保障消費者權益後，接連制定許多有關保護消費者之法律，並於民國76年訂定發布「消費者保護方案」，開始由個別立法保護時期進入全面保護消費者時期。為能更有效保護消費者權益、促進國民消費生活安全、提昇國民消費生活品質，於民國83年1月11日公布施行「消費者保護法」，全面﹑積極推動消費者保護工作。行政院並依該法，於同年7月1日成立「行政院消費者保護委員會」(以下簡稱”行政院消保會”)，將消費者保護之理念與責任正式納入政府行政體系中，使我國消費者保護行政邁入新的里程碑。
行政院消保會為積極研究國內外消費者保護制度﹑趨勢及其與經濟社會建設之相關問題，以為我國研擬﹑制定消費者保護政策與制度之參考，暨加強與各國消費者保護行政組織、民間團體之連繫與合作，乃逐年研提出國考察計畫，派員赴各先進國家參加相關會議或考察各該國有關消費者保護行政機關之機制及民間消費者保護團體之運作情形。
近年來，本會為加強與亞太地區消費者保護機構之聯繫，建立我國與亞太地區消費者保護合作網絡，以及收集相關資料，以作為我國推動消費者保護業務之參考，出國訪查對象乃集中在亞太地區各消費者保護先進國家，本次並規劃辦理香港及新加坡消費者保護組織之訪察活動。

由於受限於預算經費，本次僅能指派一人出訪，且天數僅有五天，訪問之機構安排如次：
一﹑香港消費者委員會(Consumer Council)

地址：40 Floor, Tower One, Lippo Centre No. 89 Queensway, Hong Kong。(香港北角渣華道191號嘉華國際中心22樓)

電話：+852-28563113，傳真：+852-28563611。

受訪者：陳總幹事黃穗

E-mail：ce@consumer.org.hk
訪問日期：90年8月6日上午9時30分

二、新加坡消費者協會(Consumer Association of Singapore，CASE)

地址：Ulu Pandan Community Building #05-01,170 Ghimmoh Road Singapore 279621
電話：+65-4631811,傳真：+65-4679055
受訪者：Teo Ho-Pin(會長，現任新加坡國會議員)

E-mail：admin@case.org.sg
訪問日期：90年8月8日上午九時

本次出國考察行程，承蒙外交部亞太司﹑我國駐香港及新加坡代表處之熱心協助，使考察任務得以圓滿達成，併此致謝。


貳﹑香港消費者委員會簡介
一、概說
(一)於1974年4月，為因應香港物價急漲，市民及政府一致認為必須遏止商人牟取暴利，所成立之組織。

(二)主要財政來自政府的資助，然在制定及執行政策方面則不受干預而有自主權。
(三)1977年7月15日香港制頒「消費者委員會條例」，將消費者委員會法定為正式之法人團體，規定委員會之職務及權力，並規定該委員會之委員與僱員毋須對委員會及其所屬委員之行為及疏失負個人責任，並對有關事項加以規定。
(四)該委員會並非官方的僱員或代理人，亦不享有官方的任何地位、豁免權或特權。
(五)該委員會為「消費者國際(CI)」之執行委員及理事會員，除了與國際相關消費者團體、組織保持聯繫外，並積極代表消費者參與香港各相關機關之事務(擔任諮詢委員或工作小組成員)。

二、委員會之職務及權力(消費者委員會條例第四條及第五條)：

(一)職能：藉以下方式保障及促進貨品及服務的消費者權益，以及不動產的購買人、抵押人及承租人權益：

１、收集、接受及傳播關於貨品、服務及不動產的資料；

２、接受及審查貨品及服務的消費者的投訴以及不動產的購買人、抵押人及承租人的投訴，並向他們提供意見；

３、採取其認為就所管有的資料而言乃屬正確的行動，包括向政府或任何公職人員提供意見；

４、鼓勵商業及專業組織制定實務守則，以規範屬下會員的活動；

５、承擔委員會獲行政長官會同行政會議事先批准而採納的其他職能。

(二)權力：

１、委員會可作出任何使其能執行職能而合理需要的事情。
２、在不限制第１款的概括性的原則下，委員會在執行其職能時可：

(１)以其認為適當的方式取得、持有及處置各類動產及不動產；

(２)訂立任何合約；
(３)對貨品及服務進行測試及檢驗，以及對不動產作出檢查；
(４)製作或以售賣或其他方式分發消費者感興趣的刊物；
(５)與他人聯同或合作進行該會根據本條例可進行的事情，或贊助他人進行該事情；
(６)就使用委員會所提供的任何設施或服務收取費用；
(７)在獲得行政長官事先批准下，加入任何關注消費者事務的國際組織成為會員或附屬會員。
三﹑委員會之行政組織：
(一)委員會之成員：

１、主席、副主席及各委員由香港特別行政區行政長官委任，任期均不超過兩年，但任期滿後可再獲委留任。
２、除主席、副主席外，其委員人數不超過二十名，名單如附件一。
３、委員會每月召開會議一次。

(二)委員會之小組：

１、委員會轄下設有七個功能小組，分別為人事及財務、法律保障事務、宣傳及社區關係、研究及試驗、商營手法研究、競爭政策研究及消費者投訴審議等。

２、委員會並在有需要時，增選外界專業人士為增選委員，加入各小組，提供專業意見。各小組成員名錄如附件二。
(三)辦事處及職員：
１、委員會總幹事為辦事處之最高行政首長，在副總幹事輔助下，處理日常行政事務、負責委員會之決策及協助制訂政策。

２、辦事處分為八個部門：投訴及諮詢部、公共事務部、研究及普查部、會議及外事部、消費者教育部、法律事務部、商營手法事務部及行政部(委員會組織圖如附件三)。另「投訴及諮詢部」轄下設有「投訴熱線(Helplines)」，並於香港十二區設「消費者諮詢中心」(如附件四)。

３、消費者諮詢中心之工作為：蒐集、接受及傳播關於貨品及服務的資料；回應消費者的查詢；接受消費者投訴；監察區內的商業經營手法；及作為該委員會在該區內之代表。

４、辦事處共有職員128位，約五分之四部署於總辦事處，其餘五分之一分別派駐港九及新界各區十二個諮詢中心。

四、委員會之財政：
(一)委員會之收入主要來自政府的資助(行政長官可從立法會通過撥給消費者委員會的款項中，將其認為適當的款額授權付給消費者委員會)，其他收入(約4%)來自出版刊物、捐款、租金、及利息等方式付予委員會的款項。
(二)委員會「財政年度」係指截至每年三月三十一日為止之前十二個月期間。該會1999/2000年度的經常性開支(包括僱員開支、行政費用、辦事處租金、辦公室設備及維修、消費者教育、委員津貼、國際會議及外訪、宣傳及公關費、調查及測試費、「選擇」月刊製作及廣告費等)及非經常性開支(包括25週年活動、消費者教育活動、互動回話系統、管理資訊系統、諮詢中心費用等)分別為七千一百萬及一百六十四萬港幣。(如附件五)
五﹑委員會之主要活動及成果：

依該會1999/2000年度資料，各項活動成果如次：

(一)受理消費者諮詢及調解消費者投訴案件
１、十二區消費者諮詢中心共接獲125,610次消費者投訴及查詢案件，主要詢問消費者急需解答之問題，例如不安全產品、購物指南、消費者權益及產品和服務資料等。

２、經濟不景氣亦帶來高的申訴案件，年內共計受理16,420件消費者申訴案件，佔歷年來第二位。其中透過十二區消費者諮詢中心投訴者，計有12,353件(約佔75%)。申訴案件之性質，依比率高低依次為貨品質素(22.31%)、價格爭議(20.57%)、營商手法(14.65%)、服務質素(11.48%)、延期送貨(8.14%)、修理及維修服務(4.85%)、懷疑假冒貨品(1.88%)、懷疑危險產品(1.58%)、結東營業(1.58%)、其它(12.96%)。(如附件六)

３、該會並無法定之調查及執法權力，在處理消費者合理的申訴案件時，只能作為調解人，勸諭商店解決問題。經該會斡旋結果，商店大都願意配合，達百分之九十之申訴案件能獲得解決。

４、對於不良商店，該會予以點名公布。本年度點名公布不當經營、屢勸不改之商店共十間。除了是對其公開制裁外，並提醒消費者對不當經營手法提高警覺。(如附件七)

(二)試驗、調查並研究產品及服務，提供正確消費資訊

１、產品測試：

(１)委託香港地區獨立的測試機構或交由外國實驗所進行試驗，以評估產品的安全、效能、使用方便程度、可靠性及對環境影響等。

(２)本年度內共進行了兒童、電器及電子產品等38項產品測試，並發表於「選擇」月刊，提供消費者合理消費之參考。(如附件八)

(３)本年度內亦與23個國家消費者機構聯手進行測試工作，項目計有GSM/PCS流動電話手機、DVD、數位相機、無線電鑽、汽車手機免提裝置、汽車撞擊安全保障及國際性連鎖快餐店快餐食物等。

２、產品研究報告：該委員會對各類產品亦進行研究，目的是為解答疑問及分析產品的聲稱是否屬實。本年度完成之產品研究報告及解答消費者疑問一覽表如附件九。

(三)研究各行業影響消費者及市場競爭的經營手法
１、香港目前並無一套全面之公平競爭法，只因應個別行業之情形制定公平競爭法例，並在1998年設立「競爭政策諮詢委員會」，監察其「競爭政策」之實行情況。

２、為確保市場公平競爭及效率，促使企業為消費者提供更多產品選擇和更便宜的價格，該委員會除了於2000年4月受邀擔任「競爭政策諮詢委員會」成員外，並進行多項有關競爭問題之研究，包括汽油、柴油及石油氣市場、教科書零售市場及書商餽贈行為、電梯及氣體管道維修保養、超級市場、電子商務等；研究各涉嫌違反公平競爭投訴案件，並就涉及競爭問題的政府諮詢文件提出意見(如電訊條例草案、香港電力供應聯網與競爭、優質旅遊服務計劃、商標條例草案、「如何改善對廣告之監管」等)。

(四)推行消費者教育活動，讓消費者認識其應有的權利

１、消費者教育活動：本年度內計辦理162項，包括講座、遊戲日、參觀和夏令營等。主題包括消費者權益和責任、消費者保護法例、消費陷阱的自保法、消費及海味、電器、健康食品等的購買指南等。

２、慶祝消委會25週年教育活動，並特別舉辦「消費文化考察報告獎」和「消費權益社區領袖訓練計劃」。「消費文化考察報告獎」活動，有64間學校共166組同學參加，參加者根據各自搜集的資料，完成超過一百份有關香港地區消費文化的研究報告，得獎名單如附件十；「消費權益社區領袖訓練計劃」係與香港大學教育學院及中西區校長會合辦，時間長達一年。課程包括領袖才能及生活技能訓練、消費常識等。旨在培訓一班香港的中學生及大專生，成為將來的消費教育工作者。各隊參賽同學必須在三間老人院及六間小學內，策劃及推動九個消費者教育活動，同時，需參與「模擬消委會的會議」比賽，扮演該委員會委員，召開會議，商討重要消費政策。

３、其他包括製作消費者教育教材、配合「全球掃網日」，發起香港網上購物保障活動、興建「尖沙咀消費者教育資訊中心」。

(五)推廣消費者資訊

１、出版「選擇」月刊：於1976年創刊，刊載有關消費者權益的資訊和意見。內容除了詳列產品試驗報告、專題研究報告和調查報告外，並有包括健康與營養常識、消費者投訴個案實錄、危險產品、投資者教育、環境保護及全球性爭取消費者權益的活動等。月刊不接受商業廣告，並依「消費者委員會條例」第二十條，禁止任何人士以該委員會名稱或節錄月刊內容作商業及宣導用途。本年度每期月刊平均銷售量為27,800份。

２、出版「選擇叢書」，包括「置業安居」、「醫療放大鏡」、「消費陷阱實錄」等，此外，將所完成之銀行、超級市場、廣播、私人住宅物業及香港整體市場競爭問題，出版研究報告。

３、與各種傳播媒體保持密切之聯繫，除了定期之記者召待會、新聞稿發佈和訪問外，並經常參與電視和電台節目，另並與某一電視台合作每週播出一次「消費廣場」節目，已播放超過三年。此外，亦設有網站，提供網路資訊服務。

４、舉辦「消費權益聞報導獎」：與香港記者協會合辦，以表揚與消費權益有關的出色報導。

(六)成立「消費者訴訟基金」，為重大影響消費者利益的案件提供法律協助
委員會為消費者訴訟基金之信託人，基金於1994年11月30日依據一份信託聲明成立。該基金係對提出法律訴訟之個別消費者提供協助，惟運用於同一案件受害的多數消費者上，並不經濟。該委員會建議修改法令，希望對重大的消費者受害案件，委員會能代表消費者要求法庭發出宣告令，或禁止企業經營者作出損害消費者的行為，以求更有效保障消費者權益。

(七)推廣可持續性的消費(「持續消費」概念)
推動消費者在消費過程中，能兼顧節約能源及保護環境，提倡使用能源效率高的消費品及減少廢物，使環境更健康和清潔，以確立及深化消費文化新思維。

參﹑新加坡消費者協會簡介
一、概說
(一)於1971年設立，簡稱CASE。設立之遠景、任務及策略如下：

１、遠景：使CASE成為一個挑戰如何達成一個對消費者關心、友善社會的積極、有效率的組織。

２、任務：透過宣導、教育以保護和強化消費者利益，以促進一個公平、合理的交易環境。

３、策略：強化協會的組織和結構；設置協會的服務網絡；與政府、商業、貿易單位和專業團體建立良好的關係，以幫助消費者從事理性的消費選擇，得到公平的交易和金錢價值。

(二)CASE主要工作重點：

１、為消費者問題提供建議；

２、幫助受侵害的消費者獲得救助；

３、編印消費者指南等宣導手冊；

４、對與消費者相關之時事問題籌組研討會及工作小組；

５、辦理家庭消費商品的價格調查；

６、透過大眾媒體傳播消費資訊。

(三)CASE的會員：包括捐助者、公共團體、通信會員、普通、終生和家庭會員。迄2001年3月31日止，全體會員總數(含公共團體會員)達743,963位。如附件十一。
二﹑組織架構簡介：
(一)CASE中央委員會由一位會長、三位副會長和不超過十六位的委員所組成，每三年改選一次。中央委員會又透過數個專業的委員會推動會務。目前共設有十一個專業委員會，分別為建置委員會(Establishment Committee)、消費者事務委員會(Consumer Affairs Committee)、會員資格委員會(Membership Committee)、成本檢視委員會(Cost review Committee)、廣告委員會(Advertising Committee)、募款委員會(Fund raising Committee)、消費者教育委員會(Consumer Education Committee)、仲裁陪審團(Mediation Panel)、編輯委員會(Editorial Committee)、公共關係委員會(Public relations Committee)、信用管理委員會(CaseTrust Management Committee)。

(二)CASE目前共有包括執行長及副執行長等十位職員，由執行長及副執行長督導推動各項行政事務。CASE之組織圖如附件十二所示。

三、CASE之財源：
(一)CASE之財源來自會員會費、政府的資助、行政規費、捐款、贊助及其他。
(二)CASE所辦理活動是接受來自政府部門，如國家貿易協會(National Trade Union Congress,NTUC)、新加坡勞動基金(the Singapore Labour Foundation,SLF)及NTUC INCOME的援助；年度的政府補助主要來自工商部(Ministry of Trade and Industry)；所出版之「The Consumer」月刊，則主要來自NTUC INCOME的贊助。

四、CASE之主要活動及成果：

依該會2000/2001年報資料，各項活動成果如次：

(一)消費者保護方面
１、法制推動

(１)就產品安全，如過期食品、手機輻射、汽車輸油管等消費問題進行調查，並協助調處不實廣告、銀行服務、牛奶價格等消費糾紛案件。

(２)與相關政府部門，如工業部、商業局、貿易發展委員等密切合作處理分時渡假(Timeshare)、多層次傳銷(Pyramid Selling)及投機商號(Bucket Shop)所引發之消費糾紛案件。 

２、爭議處理

(１)2000年所受理消費者來電、傳真及親自來訪之申訴及諮詢案件計13,995件，少於1999年受理之16,180件。其中有508件由提供仲裁協助，而有224件成功的達成和解。

(２)就消費者以電話申訴或諮詢之案件而言，案件數最多者為「翻修及裝飾」之901件，其次為「分時渡假」之887件，再其次則為「傢俱及陳設品」(739)、「車輛」(601)、「電器及電子商品」(552)，這五項已經連續兩年成為CASE的主要消費糾紛類型。（如附件十三）

(３)CASE自2000年9月9日起開放投訴熱線，其法律門診時間為每個星期六下午一時至四時。

３、擔任消費者的代表：CASE亦常受邀以消費者代表之身份參與國家機構和相關團體處理生活花費、食物、環境、品質和安全及標準化之消費者保護有關事務。為了獲得相互間較好的了解，CASE也與數個組織進行對話及非正式的討論。

(二)消費者教育和資訊

１、研討會及演講：舉辦例如”消費者自覺公聽會(Consumer Awareness Forum)”及財務規劃、多層次傳銷、著作權、旅遊等研討會，此外，CASE也於南洋科技大學等大專院校舉辦演講會。

２、媒體關係：CASE與各平面媒體保持密切之聯繫，並經常就公平交易立法、虛偽不實廣告、分時渡假等消費問題舉辦記者會。

３、電視節目：CASE積極參與如消費信用等與消費者保護有關之現場談話及訪問之電視節目。

４、電台開講：自2001年4月2日CASE在電台開播” CASE Talks”的週期性帶狀節目，針對各種不同領域之消費問題，如投機商號(bucket shop)、多層次傳銷、汽車維修等，提供消費資訊給消費者。另每週一上午也有二個代表CASE的節目在空中討論及回答消費者問題。

５、CASE網站：CASE已設有網站，網址為www.case.org.sg，為利網友利用，並隨時進行網頁之更新及加快網頁流灠及資料下載之速度。網站上之資料包括CASE簡介、中央委員名單、位置圖、聯繫方式、工作紀要、最新之新聞稿、申訴程序等。

(三)國際關係：本年度之國際活動包括接待瑞典代表來訪並簡報CASE業務、參加國際標準組織(ISO)之消費者政策會議、與美國自由貿易協定協商工作小組會面、加入成為國際消費者食物組織聯盟(International Association of Consumer Food Organisations,IACFO)會員，以及加入美國、英國及日本在確保安全和食物供應之合作關係。

(四)推動公平交易立法：為推動制定新加坡公平交易法，與新加坡旅遊協會、人力資源研究所、新加坡電訊及直銷協會組團赴澳洲及紐西蘭訪問澳洲公平交易法實施情形，並將訪查結果向新加坡工商部簡報。工商部已參考CASE建議，組成立法聯合工作小組。

五、未來工作目標

(一)消費者保護方面：
１、推動公平交易法儘速完成立法。

２、推動CASE信用計畫(CaseTrust programme)，評選優良商店。

(二)消費教育與資訊

１、希望在預算許可下，增加工作人力，以充分為消費者處理申訴案件及提供諮詢。

２、希望改良電話系統，改善目前電話線路擁擠問題及增加語音留言功能，使消費者來電佔線時能留下訊息，以便CASE能在最短的時間內予以回應。

３、此外，將加強消費爭議仲裁之功能，以能和平、有效的解決消費者爭議，而不需要訴諸於法律途逕。

肆﹑心得與建議
一﹑消費者保護團體與消費者保護行政機關之角色與功能
香港﹑新加坡兩地並無專責之消費者行政機關，本次所拜訪之香港消費者委員會(以下簡稱”港消會”)及新加坡消費者協會(以上簡稱”CASE”)為兩地最具代表性之消費者組織，而我國則是消費者保護團體與消費者保護行政機關兩者均有。若以所轄區域範圍來看，香港﹑新加坡及我國所轄範圍規模均不大，但看港消會及CASE之業務推動情形，似並未因無專責消費者保護行政機構之配合，業務推動無力之情形，且其運作績效及方向，亦甚為具體明確，檢討其因，主要可能有以下兩點：
(1) 由政府主導成立之消費者保護團體，所需經費仍由政府資助、提供，惟用人較有彈性，不受法令限制，且可結合志同道合、有決心及毅力，確實為促進消費者權益、改善消費環境之人士，共同為同一目標努力工作，容易達成一定之效果。反之，消費者保護專責行政機關，受到行政體制之互相牽制、多元政治環境的複雜，以及其成員因任用制度的關係，對消費者保護工作的熱誠及認識程度不一，故在業務推動上，有時顧慮較多，而分散了力量。
(2) 消費者保護團體是一民間團體，消費者能夠體諒其不具公權力、係義務性的協助，對其工作成效較不會苛求，而消費者保護團體對於消費者不合理之訴求，亦較便於拒絕。消費者保護行政機關則是一個具公權力之公僕角色，部分消費者認為該機關應該無所不能，除了對其期望過深外，亦認為該等機關即是在為民服務，老百姓之任何要求(不論有理﹑無理)，均需加以處理。另消費者可能亦存有，向該等行政機關投訴不需付擔費用，所以部分消費者會提出不合理的或是一而再再而三的要求，而行政機關若不為處理，或處理不好，即認為該等機關功能不彰，較易予以非難與苛責，不易獲得社會大眾之肯定與讚許。
二﹑消費者保護團體之運作模式
港消會、CASE成立的時間相近，其運作之模式與我國中華民國消費者文教基金會(1980年設立)相類似。其委員會下圴再細分成數個專業委員會，分工制定及推動相關政策及工作。此一運作模式既能廣納各方專業人士，提供專業意見，加強業務推動之理論根基，又能將消費者保護的範圍推廣到各個層面。此外，對消費者之申訴或諮詢案件，不僅能夠提供專業的諮詢建議，亦能彌補工作人力之不足，實為一舉數得之法。我國在各目的事業主管機關內亦設有類似的組織，如醫事審議委員會﹑有線電視費率審議會等。但消費者保護業務涉及食﹑衣﹑住﹑行﹑育﹑樂﹑生﹑老﹑病﹑死等各專業層面，範圍廣泛，而我國之消費者保護行政機關，除了各直轄市﹑縣(市)政府依法設有消費爭議調解委員會外，在行政院消保會內，並無類似的專業委員會，祇有在各業務組室為推動相關業務而召開協商會議時，有邀請學者專家與會，無法充分發揮專業政策推動與諮詢之功能。因此，消費者保護團體專業委員會之運作方式，似值得消費者保護行政機關參考。
三﹑有創意的消費者教育活動
港消會及CASE所推動的相關教育宣導活動，有的甚具創意，如港消會除了辦理消保講座、遊戲日、參觀和夏令營等外，所規劃舉辦之「消費文化考察報告獎」﹑「消費權益社區領袖訓練計劃」及「消費權益新聞報導獎」，能有效的鼓勵青少年消費者及媒體報導者直接參與消費者保護工作，對消費者保護工作的推動及提昇消費者意識，實有莫大的助益。此外，二者亦在電視或電台製播專屬節目及出版月刊雜誌，主動提供消費資訊及諮詢服務，此等活動宣導層面廣泛，實值得效法。
四﹑消費者諮詢中心及消費者服務中心或分中心
前述港消會在香港各區所設消費者諮詢中心之工作包括蒐集、接受及傳播關於貨品及服務的資料；回應消費者的查詢；接受消費者投訴；監察區內的商業經營手法；及作為該委員會在該區內之代表等。除了被動的回應消費者提出的需求外，亦扮演主動參與社區消費者事務的積極角色。而我國各直轄市﹑縣(市)政府所設消費者服務中心或分中心，則似乎祇是消極的等待消費者的陳訴，缺乏積極主動之精神。這種現象或許是因為非專責人士兼辦消費者保護業務所造成的結果，但卻可能使得消費者認為消費者服務中心或分中心的設置，僅不過是聊備一格而已。此種給予消費者消極的印象，實有需要加以檢討改進。
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