出席國際種子檢查協會(ISTA)第廿六次大會報告

1、 前言

國際種子檢查協會(International Seed Testing Association ，簡稱ISTA)為一非商業性的國際組織，其主要功能在建立世界一致性的種子檢查技術及標準，以利世界種子貿易順暢及加強種子檢查技術之研究與交流。目前全世界參與該協會計有71個國家，158個實驗室，206個個人會員及94個授權發證檢查室(詳如附件一)。我國自一九六二年即正式加入該協會為會員國之一，並以行政院農業委員會農糧處為授權國家代表(Designated Authority, 簡稱DA)，黃處長有才、陳技正嘉吉及林業試驗所林技正讚標為授權會員代表(Designated Member, 簡稱DM)，農委會中部辦公室第三科種子檢查室及林業試驗所林木種子研究室為授權發證檢查（Designated Laboratory, 簡稱DL）。

該協會每三年舉辦一次會員大會，歷次大會農委會均編列預算派員出席。中國大陸自一九九二年加入成為會員後即多方阻撓我國會員資格，最近一次會員大會(第二十五屆)於1998年4月15日至24日在南非普勒多利亞(Pretoria)舉開，中國大陸經私下多方運作，在一九九七年執行委員會中將憲章第四條所稱之「政府」(Gomernment)定義為聯合國或其專門機構會員，並以普通多數決數通過剝奪我國家會員資格之決定。案經我外交部透過相關駐外館處多次進洽，並由我外交部、農委會、前台灣省政府農林廳(目前為農委會中部辦公室)、台灣大學及中興大學等機構派員組成代表團與會，積極透過正式管道以及國內相關學者專家與ISTA會員國專家間之私人情誼努力爭取，決定在「政府」乙詞之定義作出確切解釋前暫停執行執委會一九九七年剝奪我國家會員資格之決議。在我國會員資格未確定恢復之前，我國在ISTA之各項權益暫時凍結。本次會議有關「政府」一詞之定義關係我國會員資格是否恢復，事關重大，爰由農委會、外交部及我國駐法國代表處派員與會，謹將出席會議經過及會議重要結論，提出摘要報告。

貳、出國日期
中華民國九十年六月十一日至二十四日，為期十四天。

3、 出席會議人員
姓名      職稱            服務單位

黃有才    處長            行政院農業委員會農糧處

黃子彬    園產科科長      行政院農業委員會農糧處

4、 會議及活動行程
6月11日(星期一)


20:20
自中正機場啟程，經香港轉機

(中華航空CI617班及法國航空AF185班機)




6月12日(星期二 )


06:30
扺達法國巴黎戴高樂機場

08:40
轉搭鐵路快速列車,12:52抵達會議地點Angers，宿Blue Marine Hotel




6月13日(星期 三)


9:30-12:30
出席執行委員會（Executive Committee）及技術委員會（Technical Committee）

14:00-17:30
出席種子檢查規則討論會議




6月14日(星期四)    


9:00-12:30
出席技術委員會，研討種子發芽、採樣技術、花卉種子檢測等技術。

14:00-17:30
出席技術委員會，研討種子純度檢測、水份檢測、植物命名等事宜。




6月15日(星期五)


9:00-12:30
出席技術委員會，研討林木種子檢測、統計分析、植物病害、轉基因產品等技術事宜

14:00-17:30
出席技術委員會，討論作物品種、種子貯藏、種子活力檢測、刊物編審、種子品質管制等技術。




6月16日(星期六)


例假日
參觀法國西部果樹、蔬菜生產及釀酒產業




6月17日(星期日)


例假日
整理資料，拜訪相關國家委員、代表，爭取支持我國會籍立場，準備會員大會討論事項事宜




6月18日(星期一)


9:00-12:30
出席種子技術研討會（Seed Symposium）開幕典禮及第一節，討論生產高品質種子事宜

14:00-17:30
出席研討會第二節，討論種子採收後處理技術事宜。




6月19日(星期二)


8:30-12:30
出席研討會第三節，討論種子品質評估技術

14:00-18:30
出席研討會第四節，討論大批種子衛生維護事宜




6月20日(星期三)


8:30-12:30
出席研討會第五節，討論轉基因產品及種子生長發育與發芽生理

14:00-17:00
出席研討會第六節，討論種子損傷及自動修復機制生理。

17:00-17:30
研討會結論及閉幕




6月21(星期四)


8:30-12:30
出席會員大會（Ordinary Meeting），由會長致詞進入議程，先確認上次會議記錄，然後進行各委員會報告、財務報告、ISTA組織章程修訂討論。

14:18:00
繼續出席會員大會，討論組織章程修訂，授權發證實驗室及種子公司認證，政府定義（Definition of Government）




6月22日(星期五)


08:30-13:30
繼續出席會員大會，討論會員年費標準修訂，技術委員會建議事項與專有名詞修正補充事宜。



14:00-17:30
繼續出席會員大會，討論其他事宜及臨時動議，並改選執行委員，秘書處工作人員及投票表決下次大會舉辦國家與地點

17:30-18:00
閉幕典禮，由ISTA會長致詞及總結報告後宣佈散會。




6月23日(星期六)


9:00
自Angers啟程，搭乘快速火車11:50扺巴黎戴高樂機場


自巴黎戴高樂機場啟程，經香港轉機(法國航空AF188班機及中華航空CI614班機)




6月24日(星期日)


20:05
抵達中正機場



會議議程及會後參觀行程詳如附件二

伍、會議經過與記要

本次ISTA第廿六屆大會計有包括我國在內之七十四國出席，我國代表團由行政院農業委員會農糧處黃處長有才率該會黃科長子彬、我駐法代表處黃秘書再求及外交部國際組織司陳科長柏秀與會；另台灣大學農學院吳院長文希亦於六月十七日抵達出席「種子科技研討會」，並宣傳本年十二月在我國舉開之「種子健康檢測國際研討會」及邀請本屆大會各國學者、專家屆時來台與會。

我國於一九六二年加入ISTA，中共較我國晚三十年，一九九二年入會，惟入會後即多方運作杯葛我會籍。一九九八年於南非舉開之第廿五屆大會時，中共於幕後策劃，由執行委員會通過排除我會籍案，提交大會表決，經我國代表團極力協商爭取，大會做成決議如下：

排除我國會籍案暫緩執行。

請執行委員會重新定義「政府」一詞，提交本次大會(第二十六屆)表決，我國如符合「政府」之要件則會籍繼續保持，如不符合「政府」之要件，則排除我國會籍案生效。

在此期間(一九九八年第二十五屆大會至二○○一年第二十六屆大會)我國之會員權益亦暫時凍結。

本次大會六月十三日至十六日為執行委員會議，十八至二十日為學術研討會，二十一、二十二日為會員大會，與我國會籍有關之「政府」定義當代解釋案於二十一日下午討論。事先我外交部已透過各駐外館處向各執行委員說明我國立場，並爭取支持。各執行委員亦普遍贊同ISTA為學術性機構，不宜有政治因素干預會員資格等，因此「政府」定義當代解釋案，除原有「必須是聯合國或其所屬機構之會員」外，另執行委員會草擬增加「或國際論壇所承認之個別經濟體(or Distinct Economies as recognized in international fora)」。原定義之下我國不符合政府要件，會員資格將被取消，新定義增加「個別經濟體」之下，我國會籍可維護確保。

鑑於執委會所草擬關於「政府」乙詞定義包括「個別經濟體」之「當代解釋」案能否獲大會通攸關我國在ISTA之權益至鉅，外交部於會前即通電相關駐外館處向ISTA主席、副主席、執委會成員及相關國家說明爭取支持與協助，以便大會順利通過「當代解釋」案及繼續維持我會籍名稱為"Taiwan"，結果頗符合我國原先期望。大會於「政府定義」（Definition of Government）議程中以三十七票贊成，○票反對，四票棄權通過憲章中「政府」乙詞之定義包括「個別經濟體」，我國將以「個別經濟體」資格繼續保留ISTA會籍。

會中美國代表美國農部研究輔導處專家Dr.John Wiersema (Agricuture Resench Service, USDA)曾發言申援我國，質問大會為何本次會議我國無投票表決權，經大會解釋，因上屆會議決議，暫停我會員權益，俟本次大會「政府」定義當代解釋案通過後，我國權益始可恢復。私下我國與會代表團亦向美國代表說明，並感謝其支持。

會議另達成下列幾項重要決議：

種子檢查規則修訂通過，詳如附件三。

通過修改憲章，修正重點如下(詳如附件四、五)：

取消現行之「秘書－財務長」（Secretary-Treasurer），設置「秘書長」（Secretary General），由主席提名並經執行委員會同意任命之。

執行委員會由主席、第一副主席、第二副主席（由下屆大會主辦國籍人員出任）及八名執行委員組成（原包括「秘書長-財務長」，修改憲章後不包括「秘書長」。）

ISTA之「行政官員」（officers）為主席、第一副主席及第二副主席（原包括「秘書－財務長」，修改憲章後不包括「秘書長」。）

新任第一副主席由荷蘭藉 Pieter Oosterveld 當選，第二副主席由匈牙利籍 Katalin Ertsey 當選。現任主席德國籍Dr. Leist 原為第一副主席，因原任主席提前退休而臨時接任，除補足原主席任期外，本屆依例接任另一任期(三年)。

新任執行委員八人，國別與姓名如下：加拿大籍Doug Ashton，英國籍Ronald Don ，紐西蘭籍John Hampton ，法國籍Joe Lechappe，馬拉威籍Jeffrey Luhanga，阿根廷籍Monica Moreno，泰國籍Chulhathep Pongsroypech，丹麥籍Grete Tarp，詳如附件六。

ISTA「大會」（Congress）維持每三年舉辦乙次（包括執行委員會、技術委員會、工作小組會議、種子科技研討會、學術壁報展示及兩天之會員大會），另每年將增加舉辦乙次為期兩天之「年會」（Annual Ordinary Meeting）。

下屆(第廿七屆)大會訂於二○○四年五月十三日至二十五日於匈牙利首都布達佩斯舉開。

明（二○○二）年「年會」暫訂於六月間舉行，地點將另定；至嗣後舉辦「年會」暨相關細節則由新選出之執行委員會研議，並於次年「年會」中提出報告。

嗣後ISTA將接受私人公司暨實驗室申請成為會員，並經各該國政府之同意由ISTA授予核發種子檢查認證之權力。

本屆大會中共計有四人與會，我代表團與會期間曾與渠等自然交談，惟鎖定農業發展、種子科技研發與實驗研究、種子貿易等議題，並推薦我國本年十二月在台主辦之「種子健康檢測國際研討會」。經我國代團之觀察，渠等並未獲中共官方之授權與會，亦未察覺議程中「政府定義」案之內涵。

陸、與會心得與建議

國際種子檢查協會成立於一九二四年，總部設於瑞士蘇黎士。我國自一九六二年起以"Republic of China"正式國名成為ISTA會員，惟自我退出聯合國後，ISTA改以"Taiwan, Republic of China"稱我；一九九○年ISTA片面改稱我"Taiwan, Province of China"，經我國去函要求更正後，ISTA於一九九二年乃改以"Taiwan"稱我。中共於一九九二年加入成為會員，一九九五年ISTA第二十四屆大會前中共向該組織施壓要求更改我會籍名稱為"Chinese Taipei"，經我多方努力，ISTA執委會終決議仍維持以"Taiwan"稱我。

我國認為ISTA為學術性、技術性之國際機構，其宗旨與政治無關，故會員資格宜以一個政府能否對其所轄地區執行有效且排他之管轄，及有效履行ISTA憲章規定之義來判斷，爰主張將「政府」定義模糊處理。案經密切溝通聯繫及爭取後ISTA終於在二○○○年五月之執行委員會中同意以「個別經濟體」（Distinct Economies）作為該組織憲章中「政府」乙詞之「當代解釋」（contemporary interpretation），並提交本次第廿六屆大會確認。本次大會經我國出席人員事先與各國與會代表之溝通說明，以及會中之奔走協商，終於使「政府」定義修正案順利通過，我國會籍得以繼續，顯現事先溝通協調及相關準備工作之重要，外交部在此次大會中積極爭取維護我會籍努功不可沒，備受肯定。

本屆大會因我國事先部署得宜，且在低調行事下似未引起中共注意，故攸關我會籍權益之「政府定義」案得以由主席在短暫討論後迅即裁定表決，並獲通過，主席並在我代表要求下指示秘書處，就恢復我會籍確認我權益事宜另行正式致函告知我方。惟下年起ISTA將每年召開乙次年會，我國對中國大陸未來可能不利我之舉措仍應繼續保持警覺；另行政院農委會將與外交部就增進我與ISTA實質關係事宜進行研規劃，並適時邀請該組織重要人員來訪，以促使該組織更進一步瞭解我國種子、種苗產業及種子檢查現況，從實質面加強鞏固我國在該組織之地位。

ISTA為一國際性種子檢查組織，該協會所制定之國際種子檢查規則已成為世界共同遵循之檢查規則，農委會中部辦公室種子檢查室自一九六二年加入該協會後舉凡農作物良種繁殖田種子之檢查均按該規則嚴格執行，四十餘年來對國內作物種子品質改善貢獻卓著，每年並接受國內種苗業者委託核發國際種子檢驗證明文件，有助於我國種子之國際貿易。為提昇我國種子檢查技術水準以及與世界各國種子檢查單位之技術交流，今後應派員積極參與該協會所舉辦之各項活動，並儘量爭取加入成為該協會技術委員會之成員或參與其活動，以利於國際大會中發表與展示國內之種子種苗研究成果，擴展我國在該協會之活動空間，鞏固我國會員資格。

國際種子檢查協會為促進各國種子檢查人員對檢查規則及檢查技術之認知，不定期舉辦各項種子檢查技術研習活動。此外該協會為促進國際種子檢查技術進步及改善現有檢查技術規則，每三年一次之大會前亦同時舉辦技術委員會議，針對擬修正之規則或技術提出報告，經與會各委員及各國代表討論通過後提送大會表決，會中同時提出下一屆該技術委員會擬改善之目標。上述各項技術研習活動我國均應積極派員參加，以吸取最先進之種子種苗檢查檢驗技術。技術委員會修正制定之新技術準則及相關法規，我國亦應以會員身分儘速取得，以促使國內相關作業規範與世界各國一致，有助於未來國內種子產業之發展與產品之國際化。
加入植物新品種保護國際聯盟（The International Union for the Protection of New Varieties of Plaants，簡稱UPOV）向來即為我國努力之目標，期能推展我國植物新品種於國際舞台，促進國內種苗產業進步發展。據悉該聯盟考量國際政治現勢，目前未便同意我國入會。惟我國正積極爭取加入WTO ，未來若可成為WTO會員體，該身分將更有利於申請加入UPOV。目前當務之急應加速修訂符合其公約要求之新品種保護法規，以備未來適當時機申請加入時，我國相關法規、制度、檢驗作業準則等均已符合國際規範，可在短期間內順利加入成為會員。
近年來國內外種苗產業發展十分迅速，對於新品種權利之保護愈發重視，目前國內有62種作物已公告適用種苗法新品種登記制度，未來應加速擴大適用植物種苗法新品種登記制度之作物種類，並因應UPOV國際規範，修正現行種苗法因時空變遷執行有困難之法條，以使國內外新品種得相互認定及流通，激勵國內種苗業者研發新品種，順暢國際間對於新品種育成及貿易之需求。
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