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壹、前言

一、背景說明

近十餘年來，有關公路運輸技術之取得與移轉工作，不斷地在全世界各公路與運輸機構進行著。尤其在1987年九月於比利時布魯塞爾由「國際永久道路會議」(Permanent International Association of Road Congress, 簡稱PIARC，註：目前已改稱為「世界道路協會」(World Road Association))所舉辦之第十八屆世界會議時，首度被特別提出與強調。會議結論即提出應建立多國性之公路技術移轉中心(Multi-national Highway Technology Transfer Centers)，此後「經濟合作與發展組織」(Organization for Economic Cooperation and Development，簡稱OECD)即透過其下之「道路運輸研究計畫」(Road Transport Research Program)大力參與與舉辦多場次的技術移轉會議。

目前OECD已舉辦多次之國際性會議(如1990年在美國佛羅里達州的奧蘭多(Orlando)、1991年在西班牙的舍維爾(Seville)、1992年在匈牙利的布達佩斯(Budapest)等。)經過九○年代以來再由美國聯邦公路總局(FHWA)之協助，OECD與PIARC完成了許多貢獻，其中最重要的就是「全球資訊交流網」(World Interchange Network，簡稱WIN)的建立。

二、研討會緣起

1999年秋，美國各地區之區域技術協助計畫(Local Technical Assistance Program, 簡稱LTAP)有感於與聯邦公路總署(Federal Highway Administrative, 簡稱FHWA)共同合作之國際合作與發展計畫有必要集合全球的專家學者共同分享最新之公路資訊給所有的顧客，同時也可藉此讓接受技術、援助之各團體與專家(如美國公共工程協會(American Public Work Association , 簡稱APWA)、美國州際公路與運輸辦公室協會(American Association of State Highway and Transportation Office，簡稱AASHTO)與國家郡工程師協會(National Association of County Engineers，簡稱NACE))有一面對面的溝通與請益的機會，因此召開此次研討會。

三、研討會目的

本次會由WIN Group所召開的研討會，其目的為將世界各國凡參與有關運輸技術研究或實務的工作者整合起來，彼此交換研究心得與工作經驗，以共同改善彼此之工作效率。為求效果之擴大，亦請相關組織，如美國的運輸研究委員會(Transportation Research Board，簡稱TRB)、世界銀行(World Bank)、美國州際公路與運輸辦公室協會(AASHTO)與國際道路聯盟(IRF)共同參與，並資助所有會議文件之印製與交流。此外也期望美國的聯邦公路總署(FHWA)能繼續對於類似此一國際性活動給予更多的協助，並開啟新的一系列的國際運輸技術移轉與共享的活動。
貳、行程紀要
本次全球資訊交流網(WIN)年會暨技術移轉研討會會議期間自民國九十年七月二十九日(星期日)至八月二日(星期四)，為期總共五天。筆者自七月二十七日由台北啟程，經由美國紐約轉機前往會議所在地—美國佛羅里達州的聖彼得斯堡(St. Petersburg)，並於八月一日主要會議結束後，轉往美國佛羅里達州的邁阿密考察當地交通建設，之後於八月四日當晚經由紐約轉機返回台北，於八月六日上午回抵台北。

詳細行程整理如表一，另有關本次全球資訊交流網(WIN)年會暨技術移轉研討會細節整理如下：

表1  出席全球資訊交流網(WIN)年會暨技術移轉研討會行程表
日期(星期)
起迄
行程紀要

七月二十七日(五)
台北(紐約
啟程及轉機

七月二十八日(六)
紐約→聖彼得斯堡
轉機

七月二十九日(日)
聖彼得斯堡
開會

七月三  十日(一)
聖彼得斯堡
開會

七月三十一日(二)
聖彼得斯堡
開會

八月  一  日(三)
聖彼得斯堡→邁阿密
開會及轉機

八月  二  日(四)
邁阿密
參訪邁阿密交通單位與建設

八月  三  日(五)
邁阿密
參訪邁阿密交通單位與建設

八月  四  日(六)
邁阿密→紐約→台北
返程轉機

八月  五  日(六)
紐約(台北
返程

八月  六  日(六)
紐約(台北
返程

一、日期：2001年七月二十九日至八月二日
二、地點：美國佛羅里達州聖彼得斯堡(St. Petersburg)之希爾頓飯店(如照片1與2)
三、與會國家與人員：

(一)與會國家：五十餘國。

(二)人數：400餘人。

(三)人員背景：

1.公路運輸技術專家

2.公路運輸資訊管理人員

3.政府部門運輸技術移轉行政作業管理人員

4.相關公路協會理事

5.工作小組人員

四、主辦單位：

(一)美國國家公路學院(National Highway Institute)

(二)聯邦公路總署(FHWA)

(三)四個區域技術協助計畫(LTAP)負責之區域中心：波多黎各、北卡羅來納州、南卡羅來納州、田納西州

(四)佛羅里達大學(負責實際行政作業)

五、會議內容

此次會議計有五個相關之組織共同聯合，於相同會議(會議於數個場地同時舉行，如照片3、4、5與6)期間召開委員會或分組研討會(各項會議之議程詳見附錄一)，所有與會者均被同意參加任何之會議，並藉此達到工作經驗與知識技術的交流，前述五個會議之主辦機關名稱如下：

1.區域技術協助計畫(LTAP)

2.泛美公路學院(Pam American Institute of Highway，簡稱PIH)
3. 世界道路協會(World Road Association, PIARC)

4.世界運輸資訊資源使用(Accessing Transportation Information Resource Worldwide)

5. 運輸研究委員會(TRB)工作小組會議

六、展覽

會議期間相關主辦單位如美國聯邦公路總署(FHWA)、美國交通安全服務協會(American Traffic Safety Service Association, 簡稱ATSSA)、泛美公路學院與聖彼得斯堡市政府亦同時舉辦展覽並提供相關技術移轉資訊(如照片7、8、9與10)

參、研討會主要內容與心得

一、世界道路協會(World Road Association, PIARC)介紹

通常我國對於「國際道路協會」(International Road Federation, IRF)之參與及認識較多，而對於同樣具備悠久歷史的另一個世界道路組織「世界道路協會」(World Road Association, PIARC)之認識卻很少，筆者有幸藉此開會之便，與該協會之成員有所接觸，深知該協會在世界道路發展的影響力不下於國際道路協會(IRF)，因此特藉此將該組織略述如下，以供國內之道路主管機關參考：

(一)前言

自從世界道路協會(PIARC)於1909年成立以後，專門從事於道路之規劃、設計、保養與管理等業務，在道路和運輸方面提供了國際社會很好的溝通與論壇基礎。今天在一個迅速改變的環境中，道路的管理比起以前所面臨的問題更多且更複雜，為解決21世紀所面臨新的問題，PIARC發展了可作為今後的發展方針的戰略計畫。在現階段國際合作和技術的移轉的重要策略下，PIARC的活動也將特別注意到它的成員之不同需要，以便對全球參與該道路組織的各會員體的社會與經濟的發展提供助力。目前PIARC正在這90餘年發展的基礎上，重新接受新的道路運輸進一步發展的挑戰。

(二)發展願景

在永續運輸的環境考量下，PIARC希望成為世界上道路和道路運輸策略與實踐之領域中，相關技術、政策及管理資訊提供以及技術移轉的領導者。

(三)任務

PIARC為一非政治的和非營利性的組織，為其會員提供以下服務：

．於國際上針對與道路或道路有關之運輸問題，特別是如何建立好的運輸架構、作業方式、安全與永續等方面，提供全方位之分析與討論。

．定義、發展與解構最佳作業手冊以及提供良好的資訊擷取服務。

．提供開發中或轉型中國家特別的服務需要。

．對於道路與道路運輸政策的研擬，發展出良好的思考工具。

(四)技術委員會

PIARC的最重要的活動是成立與召開技術委員會，針對與道路和道路運輸有關的各項主題加以研討。在二十個技術委員會裡，有大約有五十個國家合計約750個專家和決策者共同參與，其研議範疇包括以下五項策略主題：

1.道路技術

2.永續道路運輸

3.道路與道路運輸操作技術

4.道路系統之行政管理

5.適當的道路與道路運輸發展政策研擬

PIARC的主要工作目標之一亦為不斷地由各個技術委員會安排研討會與各型相關會議，藉此發展出新的、有效的道路興建、作業與管理技術，此外亦加強各成員國家之間的技術轉移，而前述各項研討會與會議亦可視情況與其他國際或區域的協會共同舉辦。此外PIARC也特別設置資金，提供給開發中國家，以便其能多參與PIARC活動，其中特別是技術委員會之各項活動。

(五)國際會議

PIARC每四年各分別安排一次冬季大會(Winter Congress)和世界道路大會。其中第11屆國際冬季道路大會將於2002年1月28到31日在日本札幌召開，而第22屆世界道路大會也將於2003年10月19日到25日在南非的德班(Durban)舉行，預計於德班的世界道路大會期間，將特別本著鼓勵創新、尊重專業、加速開發中國家之發展與支援長程運輸系統規劃等前提下，頒發五個PIARC的榮譽獎項，屆時得獎者除領取他們的獎賞外，亦將介紹他們的研究與工作成果。這五項獎的名稱與提供者分別如下：

．PIARC道路興建、管理與作業獎(由比利時國家委員會提供)

．PIARC發展中國家獎(由墨西哥政府提供)

．PIARC永續發展獎(由瑞士國家委員會提供)

．PIARC年輕教授論文獎(由英國國家委員會提供)

．Maurice Milne獎章(由英國國家委員會提供，透過陪審團從前述論文中，找尋最有創意的文章)

(六)國家委員會

至2001年1月止，已有26個會員國成立國家委員會。他們除了作為與PIARC溝通的橋梁外，也常於當地舉辦相關活動，使PIARC之成就與影響力能更為擴大。當PIARC召開會議時，該國家委員會即為該國之當然代表。

(七)國際關係

PIARC在組織發展方面曾和涉及道路和道路運輸的許多國際機構建立了密切的聯繫管道。例如聯合國、世界銀行、經濟合作與發展組織(The Organisation for Economic Cooperation and Development, OECD)、運輸工程師協會(The Institute of Transportation Engineers, ITE)與國際道路協會(IRF)等發展合作關係，其合作內容主要包括資訊的交流、工作計畫的共同草擬和參加資源合作計畫。同樣地，許多其他專門的國際技術協會亦派員參與PIARC的相關技術委員會活動以達更廣泛之交流。

(八)區域合作

PIARC與區域協會之關係亦甚為密切，例如像亞澳道路協會(Road Engineering Association of Asia and Australasia, 簡稱REAAA)、馬格里布(Maghreb)道路協會和北歐道路協會(Nordic Road Association, 簡稱NVF)，主要原因為它們與當地的國家委員或該區域之委員會有著共同的目標和活動所致。在整個歐洲中，由於歐洲協會(European Union)素來對於它的成員國之關係非常密切，因此透過各地之國家委員會，也使他們對於參與PIARC的活動很熱衷，其關係也很密切。

(九)全球資訊交流網(WIN)

全球資訊交流網(World Interchange Network，簡稱WIN)係專門從事道路資訊之交換與服務提供管道作業，雖原為獨立的組織，但自從併入於PIARC之後，各會員國與OECD藉著它，各國之道路工程師如果碰到問題的話，即有一個很好的諮詢與請教對象。全球資訊交流網(WIN)對於任何的會員國雖不收費，不過其服務熱誠卻值得敬佩。

全球資訊交流網(WIN)的Website為 http://www.piarc.org/rme/。
(十)評價

PIARC所受的評價很高，茲概述如下：

．對於它的會員國提供全面性高品質的服務

．服務態度是公開的、客觀的和公正的

．其貢獻為可增進永續與健全的經濟發展

．其認知為將道路運輸與土地使用加以整合

．以顧客為導向

．考慮不同國家之特別需要

．在技術移轉方向具領導地位

(十一)會員

PIARC歡迎以下四類團體成為其會員

．政府會員(至2000年一月止，共有97個政府會員，其中2/3是開發中國家或轉型中國家)【註：國家代表名單如附錄二，其中畫有底線者為設有國家委員會】

．區域領袖(Regional authorities)

．團體會員(Collective members)

．個人會員(Individual members)

現今PIARC共有來自129個國家約2000個會員，他們可定期收到Routes/Road(季刊)、會議報告與享有參加PIARC所舉辦會議之註冊費優惠折扣。此外，政府會員尚享有如下之特別待遇

．在協會之理事會中可指定至少二個代表【註：其中一位為首席代表】

．對於技術委員會可提出參與委員名單

．可收到各項出版文件

．派出之正式代表參加會議時，可免註冊費

(十二)知識交流與散佈

法語和英語是PIARC的正式官方語言，不過有時視情況其他語言如西班牙語也用來作為世界道路大會或出版物之語文。PIARC出版的文件資料非常之多，最具有代表性者為由技術委員會所發行之Route/Road季刊(每次發行7000份)與研討會之論文集。此外，技術辭典和各項資料文件亦均出版有印刷版與光碟版以應不同需要。PIARC之出版物目錄如各會員有要求，均可免費提供。

PIARC網站(http://www.piarc.org)針對會員概況、活動、產品和各項會議、研討會提供即時資訊。此外，尚有數個PIARC技術委員會和國家委員會也發展了自己的網站提供資料。

(十三)PIARC連繫管道

PIARC總部(法國巴黎)

地址：La Grande Arche – Paroi Nord – Level 8

      92055 La De’fense Cedex – France

電話：+33147968121

傳真：+33149000202

E-mail：piarc@wanadoo.fr
網址：http://www.piarc.org
二、全球資訊交流網(WIN)
(一)由WIN演化到WIN Group的歷史

原全球資訊交流網(World Interchange Network，簡稱WIN)其主要工作任務為結合世界上與道路及道路運輸有關的專家與業者，針對國際社會提供服務。全球資訊交流網(WIN)為世界性之非政府與非營利性組織，其宗旨為對於國際間有關道路之各團體提供知識與資訊之交流管道。它可對於任何個人或團體所提出之有關道路方面的問題，提供專家或組織連繫之解答或接觸管道。尤其是對於開發中或是轉型中的國家，其道路路網的建設品質更應其需要提供更多適當的協助。

為了更推廣全球化的工作，WIN與世界道路協會(World Road Association，簡稱WRA或PIARC)均在共同的認知－推動各國間道路運輸技術、經驗與知識之交換以提供開發中與轉型中的國家更多協助的共識下，過去五年中，WIN獲得PIARC與加拿大魁北克(Quebec)政府甚多的資助。

1999年12月WIN的理事會(Board of Directors)即授權其理事長(President)討論與PIARC整合之議案，為了回應此一需求，PIARC亦指派其執行委員會(Executive Committee)研究雙方整合之作業。到了2000年3月16日，雙方在法國巴黎同意將原WIN併入世界道路協會(WRA)的技術交換與發展技術委員會(Technical Committee on Technological Exchanges and Development, 即C3委員會)，並重新整合稱之為WIN Group。到了2000年4月10日，在摩洛哥的Rabat會議中，WIN組織的執行委員會(Executive Board)與大會(General Assembly)批准了上述雙方代表之決議。此一決議並送請10月11日與12日於南非德班(Durban)召開的PIARC理事會通過。

此一併入的結合，已使雙方共同為提升道路運輸資訊之交換工作邁進了一大步。值得一提的是WIN Group的各國資訊交換「節點」(Nodes，或稱為「窗口」)，在WRA的C3委員會之認可下，仍然保有原節點之所有促進合作與協調聯繫的功能。

目前WIN Group的總部設在法國巴黎，也已將原WIN設於加拿大蒙特婁(Montreal)的網站改到巴黎，另使用英文、西班牙文與法文做為正式文件之工作語文，而其全球的各節點(Nodes)也已經成為開發中國家與轉型中國家透過本中介組織取得已開發國家有關道路運輸知識與媒合管道。

目前由於WIN Group與世界道路協會(WRF)的C3委員會的共同合作，已可加速了道路運輸技術之發佈與推廣合作。

(二) 魁北克的貢獻

經過一連串的努力，WIN Group終於成立，此一期間加拿大的魁北克對於其中的努力實不應被磨滅，其具體的貢獻如下：

1.在五大洲四十一個國家建立了七十五個節點(或稱資訊交換中心)。

2.將有關道路動態與實務的經驗、資訊與相關研究加以傳播，並做技術移轉。

3.發展電腦網站。

4.對於全球資訊交流網(WIN)過去的發展給予財務協助。

5.對於第一次WIN Group的巴黎會議相關課題提供諮詢與協助。
(三)組織

全球資訊交流網(WIN)的組織包括有大會(General Assembly)、委員會(Board of Directors)、祕書處(Secretariat)與知識移轉中心(或節點)(Knowledge Transfer Centers(nodes))。而各個節點(node)即為各個可以提供交流資訊之機構或單位。

目前WIN共有可提供資訊交換之節點數371個，其分布為：美洲236個、歐洲56個、亞洲28個、非洲42個、大洋洲9個。

前述節點中較具規模可提供專家諮詢服務之節點共有71處，其分布為：美洲32處、歐洲18處、亞洲13處、非洲6處、大洋洲2處。

WIN的節點中共有四種類型：全球性之組織、區域性之組織、國家、「個人」(如企業、學術單位、行政單位與專家等)。我國亦屬該WIN之網路成員之一，代表名稱為「交通部運輸研究所」(如附錄三WIN所提供之網頁介紹)，而中國大陸亦同屬WIN之節點之一，其代表單位為「交通部科學技術資訊處」(Ministry of Communication of China Institute of Scientific and Technology Information)
(四)WIN Group 2000年到2002年工作計畫

當決議將WIN併入PIARC之後，原WIN的總裁Monette女士與三位WIN Group的部長(Secretary)參加1999年6月於墨西哥的墨西哥市召開的PIARC C3委員會(PIARC之C3委員會本次會議情形如照片11)，其中Monette 女士(如照片12)同意為WIN Group 起草2000-2002年之工作計畫書，其內容為繼續完成原WIN的工作任務與PIARC所交下之「策略計畫」(Strategic Plan)之任務。

為了使更多的節點(Nodes)積極參與WIN Group的工作，第一次WIN Group的會議便在這種情況下於2000年12月4日至5日於法國的巴黎召開。

(五)當前WIN之發展所面臨之問題

1.使用者

(1)課題：

‧網際網路已有約一年半的時間未能正常運作

‧如何擴大網際網路之發展

(2)問題：

‧對於使用者應提供何種接觸管道？(直接對專家？利用網站？)
‧使用者的對象為何？(所有已開發、開發中國家或轉型中國家？只有本組織成員？)
2.網站連繫與研究工具

(1)課題：

‧恢復網站之使用

‧加強與擴充網站之功能

(2)問題：

‧是否應再檢核所有可能之技術？

‧提出階段性改革計畫

3.行政管理

(1)課題：

‧勞力密集型的組織管理架構問題

‧資訊提供者的花費問題

(2)問題：

‧可否重新檢核建立一個較不花人力的組織架構？

‧是否WIN Group之角色只著重在提供連繫管道之概念即可？

4.節點(Nodes)

(1)課題：

‧過去一年半來並未增加新的節點

‧「節點」的定義與角色模糊

(2)問題：

‧提供資訊者之個數是否應加以擴充？(現有節點？所有PIARC會員？包括所有非PIARC會員？)
(六)WIN之後續發展

WIN具有崇高的理想，在過去的數年中，免費為許多國家提供有關道路方面的資料與實質協助，然因其並未收費致財務呈現困難，目前在世界道路協會的C3委員會之協助下，已重新出發，但期盼它能繼續成長壯大，而我國亦為該國際組織之節點會員之一，亦當盡一份心力加以協助。

三、運輸研究委員會(TRB)之運輸資訊服務

在運輸資訊之傳播與技術移轉工作中，資訊之蒐集、處理與提供甚為重要，美國運輸研究委員會為當今全世界在此方面蒐集資訊最多的單位，為便於了解， 茲將其運輸資訊服務概要介紹如下：

(一)TRB之運輸研究資訊服務(TRIS)
「運輸研究資訊服務」(Transportation Research Information Service, 簡稱TRIS)是目前世界上最大與最廣泛蒐集有關運輸研究資訊的線上資料庫。其資料之維護與管理係由國家科學院(National Academy of Science)其下之運輸研究委員會(TRB)所負責，並由美國運輸部出資加以構建。

TRB之運輸研究資訊服務(TRIS)資料庫藏有約50萬個在運輸領域中之各項書籍技術報告、會議論文集、雜誌以及當前研究中之相關資料，其每年並再以約2萬5000冊(檔案資訊記錄)增加的速度成長。其查詢之索引分類超過470個。

傳統上，運輸研究資訊服務(TRIS)的主要資料內容為公路和地面與海上運輸。然而由於運輸研究領域之不斷擴充，目前運輸研究資訊服務(TRIS)之資料庫已包含所有的運輸方式。

1.就運輸方式區分：包話：公路、鐵路、航空、海上與通勤運輸。

2.就運輸操作性質區分：包括：規劃、設計與營建、材料、環境、財務、安全與人因、操作等。

三十五年來，運輸研究資訊服務(TRIS)已成為世界上最重要的運輸資訊蒐集與傳佈中心，其庫存資料廣泛的為研究人員、工程師、規劃師、經濟學家、環境學者、設計師、顧問公司、法學家、教授與學生所廣泛與樂於使用。

由於運輸研究資訊服務(TRIS)著重的焦點是運輸研究，因此有關車輛標準與其規格、專利資訊、市場研究與新聞事件等不在其收藏的範圍。如欲從運輸研究資訊服務(TRIS)擷取資料，可就其網址http://ntl.bts.gov/tris/ 查詢。

(二)ITS相關資訊

PATH資料庫為屬於運輸研究資訊服務(TRIS)旗下之部分資料庫，在智慧型運輸系統(ITS)方面，它儲存之資料量非常龐大，已有超過2萬筆之資訊可供查詢，為當今世界上有關智慧型運輸系統(ITS)之最大資料庫。本資料庫係由在伯克萊的加州大學運輸研究學院(Institute of Transportation Studies)所建立，目前仍不斷持續擴張其收藏中，有需要者，不妨可多加查詢與利用。

(三)TRB圖書館

TRB圖書館擁有TRB、Highway Research Board、Strategic Highway Research Program、Marine Board所出版之所有研究報告，同時對於PATH資料庫進行管養工作，此為運輸專業之圖書館，對於研究報告之文獻資料蒐集甚為齊全。

四、佛羅里達國際大學與李曼運輸研究中心簡介

佛羅里達國際大學(Florida International University, 簡稱FIU)為佛羅里達州甚至全美知名的學府，其下之李曼運輸研究中心在沈博士龍利(Dr. L. David Shen)之主持下，於運輸研究方面，不但研究項目甚多、甚廣，同時也獲得外界高度的肯定，此次訪美有幸能與沈教授見面並了解其研究內客，因此特別加以整理與報導如下，以供國內有興趣的機關、團體或個人參考。

(一)佛羅里達國際大學

佛羅里達國際大學(FIU，筆者攝於該校，如照片13與照片14)屬於佛羅里達州大學系統的成員之一，它提供大學生、研究所學生和專業計畫的研究人員一個很好的研究進修機構。透過它的16所學院和學校，佛羅里達國際大學(FIU)提供250個學士、碩士和博士學位的課程，其範圍包括基本和應用的研究，以及提供公眾服務的課程。從教學品質提升與易於受教性切入，佛羅里達國際大學(FIU)除可滿足傳統學生的教育需要外，也提供與日俱增的名額給半工半讀的學生和終身學習者。另有關經濟和社會的研究和教學工作，特別由學校的訓練中心與相關學院加以執行。佛羅里達國際大學(FIU)在1965年正式奉准成立建校，至1972年則正式招收學生。

在過去的三年當中，依據「U.S. News & World Report」(美國新聞與世界報導)之調查，佛羅里達國際大學(FIU)一直名列美國前100所最優良公立大學中，其短暫之建校與具有悠久歷史之名校並列，實為佛羅里達國際大學(FIU)無上之光榮。此外，「Money Magazine」與「Kiplinger’s Personal Finance Magazine」亦均給予FIU在高等教育上極高的評價，此均証明佛羅里達國際大學(FIU)在教育界之聲望甚高。

FIU很重視研究工作，1997至1998年外界給予之研究資助即超過3千7百萬美元，該金額約為過去十年來平均數額之6倍，即可看出外界近來對於該校之重視程度。

至1998年秋，佛羅里達國際大學(FIU)已有約30,500位學生，1,300位教職員和80,000個校友，使它成為名符其實南佛羅里達州最大的公立大學。佛羅里達國際大學(FIU)有兩個校園，一在西Miami-Dade郡的大學公園，另一在北邁阿密之Biscayne海灣，另有兩個學術中心，一個在布羅瓦(Broward)郡之Davie，另一個在羅德岱堡(Fort Lauderdale)的市中心。

佛羅里達國際大學(FIU)所設之學院與學校如下：

School of Architecture
建築學校

College of Arts and Sciences
School of Computer Science
School of Music
藝術科學學院
(電腦科學學校、音樂學校)

College of Business Administration
School of Accounting
商業管理學院
(會計學校)

College of Education
教育學院

College of Engineering
工學院

College of Health Sciences
School of Nursing
健康科學學院
(護士學校)

Honors College
榮譽大學

School of Hospitality Management
熱情管理學校

School of Journalism and Mass Communication
新聞與聚集通信學校

College of Urban and Public Affairs
School of Policy and Management
School of Social Work
城市的和公務事務學院
(策略和管理學校、社會工作學校)

(二)李曼運輸研究中心(LCTR)

1.設置緣起

佛羅里達國際大學的李曼運輸研究中心(The Lehman Center for Transportation Research, 簡稱LCTR)建置於1993年，係為紀念美國國會議員比爾李曼(Bill Lehman)，由於他的不斷努力，才使南佛羅里達成為一個適於居住的好地方。中心的工作願景為使它成為最先進的運輸研究和訓練中心。因此李曼運輸研究中心(LCTR)承諾將投入更多的運輸研究與服務，以增進社會的福址。此外，亦將致力於與運輸工業界發展合夥關係，以及致力於加強與運輸系統計畫之管理與教育工作。

2.研究範疇

目前李曼運輸研究中心(LCTR)的教職員和學生所從事的主要研究工作包括運輸系統、公眾策略、空氣污染、策略之規劃與設計，以及其他例如類神經網路應用於地理資訊系統和其他的先進技術和科學的應用在運輸方面的設計和操作研究方面，如智慧型運輸系統等研究計畫等。將來還計畫與公營與私人企業辦理合作。

3.組織概況

有關李曼運輸研究中心(LCTR)之組織概況略述如下：

中心主任
由工學院土木與環境工程學系系主任Dr. L. David Shen, P.E., T.E.(沈龍利博士)兼任

地點
Florida International University(佛羅里達國際大學)Department of Civil & Environmental Engineering

(土木與環境工程學系)

EAS-3678

10555 W. Flagler Street

Miami, FL 33174

TEL: (305) 348-3055, FAX: (305)348-2802

E-Mail: shen@eng.fiu.edu

年行政預算
$500,000美元

會員
National Urban Transit Institute

Pan American Institute of Highways

研究計畫數
約50個/年(經費約6百萬美金)

教職員
12人

研究生(含大學生)
20人

主要研究項目
運輸規劃、運輸安全、地理資訊系統(GIS)、交通管理、大眾運輸、智慧型運輸系統、運輸軟體程式

網址
佛羅里達大學 http://www.fiu.edu
土木與環境工程學系 http://www.eng.fiu.edu/ce
李曼運輸研究中心 http://www.eng.fiu.edu/LCTR

4.任務小組

中心之作業依計畫性質成立任務小組，目前之任務小組工作如下：



GIS/Public Transit Program







International and ITS Program







Air Pollution Program







Construction Management Program







Highway Program





LCTR中心主任 


Traffic Engineering & Safety Program








Bridge Program







Environmental impact Program







Transportation Economics Program







Airport Program







Systems Engineering & Modeling Program





5.研究計畫

(1)最近完成

· Environmental Education and Outreach in Little River Edison Communities
· Skills Awareness Education to Enhance Driving Ability and Promote Self Regulation
· Hispanic Occupant Protection Program
· Development of a Transit Planning Information System
· Bicycle and Pedestrian Considerations at Roundabouts
· Implementation of a GIS-Based Tool for Visualizing Transportation and Land Use Interaction
· Off-System Annual Average Daily Traffic
· Safety Belt Usage in Minority Communities in Dade County
· Pedestrian Safety in Hialeah
· Environmental Education and Outreach in Little River Edison Communities
· Interventions to Promote Pedestrian Safety at Urban Intersections
· Identification and Classification of Typical Crash Patterns in Florida
· At-Grade Busway Planning Guide
· Intermodal Guideway Transit Systems
· Demographic Impact on Urban Guideway Transit Systems
· Airport Ground Transportation
· Evaluation of the Level of Service and Capacity Relationship of the Rail Rapid Transit Systems
· Benefits and Implementation of AVL in Transit Properties in the U.S.
· Temporal GIS and Its Applications to Transportation
· Airport Intermodal Center Design Seminar
(2)進行中

· Development of Florida Transit Information System (Phase II)
· Identify Equilibrium of Land Use and Transportation Investments Using Spatiotemporal Analysis Tools
· Development of Operational Performance Models for Bus Lane Preferential Treatments
· Incorporating Automatic Feedback into FSUTMS for Equilibrium and Peak Spreading Modeling
· Environmental Justice: Working with Community-Based Groups in Transportation Planning
· Development of Life Cycle and Seasonal Resident Trip Production Models for FSUTMS
· FSUTMS Mode Choice Modeling: Factors Affecting Transit Use and Access
· Florida Elder Roadway User Program
· Welfare to Work in Transportation Planning
· Integrating Land Use and Transportation in a GIS Visualization Tool
· Guidelines for Triple Left-Turn Lanes
· Refinement of FSUTMS Trip Distribution Methodology
五、各國技術移轉中心

美國運輸部之聯邦公路總署(FHWA)透過於全世界各地各國所配合設立之技術移轉中心(Technology Transfer Center, T​​2 Center)向各國政府或本國之各州政府提供道路興建與管理等之技術協助。以下僅就其美國本土與海外部分各舉一例說明其組織與工作概況以供參考。

(一)佛羅里達州技術移轉中心簡介

佛羅里達州技術轉移中心(Technology Transfer Center, T2 Center)將政府、學術界和私人有關公路與公路運輸之相關資源和資訊加以整合，以使該州的運輸系統能夠確保安全與有效的運作。透過新概念和新思維、訓練與技術援助，提供運輸系統供應者和使用者新的有用技術，在此一任務下，佛羅里達州技術移轉中心將企圖成為該州運輸技術與資訊交流方面的領導者。在前述之企圖心驅使下，該中心正推動與從事以下數項工作計畫：

‧地區性技術援助計畫(Local Technical Assistance Program, LTAP)

‧佛羅里達州運輸安全訓練計畫(The Florida Transportation Safety Training Program)

‧孩童乘客安全計畫(Child Passenger Safety Program)

‧加強交通安全改善計畫(Enhancement of Traffic Safety Programs)

‧鄉村通勤運輸援助計畫(Rural Transit Assistance Program)

‧汽車駕駛人進階訓練計畫(Hands-on Motor Grader Training)

‧佛州運輸廳道路維修訓練計畫(FDOT Maintenance Training Program –Computer Based)

前述各項經費之支援由美國聯邦公路總署(FHWA)、佛州運輸廳研究中心(FDOT Research Center)、安全辦公室(FDOT Safety Office)、公眾運輸辦公室(FTA/FDOT Public Transportation Office)與工程維修辦公室(FDOT Maintenance Office)等提供。

通常各州技術移轉中心經費之來源為多方面的，除了前述政府部門所提供之經費外，尚有來自民間團體之捐贈(如世界道路協會)以及接受委託計畫之管理經費等。

(二)韓國道路技術移轉中心

1.名稱：韓國道路技術移轉中心(Korea Road Technology Transfer Center)

2.設置目的：加強透過與國外之合夥關係，引進新技術，並移轉予國內之相關機構。

3.設置地點：韓國公路會社(公路研究中心)Korea Highway Corporation(Highway Research Center)

4.任務

．先進道路技術資料之蒐集與介紹

．與工業界、大學或研究中心合作，並支援最新道路合作計畫

．即時宣達政府主要的道路政策(包括興建、設計、營運與安全)

．使中心成為國際與國內技術移轉與交流之管道

．提供道路興建之各項技術教材

．建立網站與發行運輸相關資訊

．推動技術資訊之推廣教育工作

．與美國聯邦公路總署接洽相關訓練事宜

．執行指導委員會所交辦的各項工作

5.組織

(1)中心主任由建設與運輸部道路司司長(Road Director in the Ministry of Construction and Transportation)擔任。

(2)指導委員會：

a.委員

‧不超過16個委員，由以下各單位指派委員擔任

(a)建設與運輸部道路局(Bureau of Road in the Ministry of Construction and Transportation)
(b)國家領土管理辦公室(National Territory Management Office)
(c)韓國研究中心(韓國公路會社)(Highway Research Center in the Korea Highway Corporation)
(d)韓國人文研究院(Korea Research Institute for Human Settlements)
(e)韓國運輸學院(Korea Transport Institute)

(f)韓國建設技術學院(Korea Institute of Construction Technology)
(g)韓國道路與運輸協會(Korea Road and Transportation Association)
(h)韓國智慧型運輸系統協會(Intelligent Transport Systems Korea)
(i)道路交通安全協會(Road Traffic Safety Authority)
(j)漢城都會區政府(Seoul Metropolitan Government)
(k)京畿省政府(Province of Kyonggi)
(l)韓國道路舖面工程司協會(Korean Society of Pavement Engineers)
(m)大學、工程顧問公司、建設公司(數名委員)(Universities, engineering consulting companies, an executive of construction companies)
．主席由韓國公路會社主管公路管理部門之副總經理(The vice president for Highway management in Korea Highway Corporation)擔任

．委員任期兩年，可連任一次

．主席可從設於韓國公路會社之公路研究中心任命一位執行祕書協助辦理指導委員內之相關行政事宜

b.職掌

．決定技術移轉中心主要政策方向

．執行重要計畫，例如道路技術移轉計畫

．與不同領域結合，成為道路技術資訊移轉之管道

．對於主席交待未決事項提出決策建議

c.會議

．指導委員會每年召開二次，但主席得視需要隨時召開特別會議

．主席必須將指導委員會的決議向技術移轉中心主任提出報告

(3)中心行政單位

．執行推動指導委員所決議事項與處理日常行政事務

六、佛羅里達州電子收費道路系統—SunPass

佛羅里達州運輸廳(FDOT)結合最新科技，發展其獨特之電子收費系統-SunPass。自從於佛羅里達州南部開始建置與實施以來，目前除與另一系統E-Pass之資訊轉換技術問題尚待克服外，已幾乎推廣應用於其州內之所有收費道路上【註：該州之收費道路共設有117個收費站】，由於其設置與使用情況良好，且已收到其預期設置之效益，因此其使用已普遍獲得認同，不到二年內使用者已超過35萬人(至2000年3月15日止)，遠超過預期之成長速度，而使用者逐漸增加中。依據資料顯示，近數月來，每月仍以一至二萬人的速度快速增加中。由於我國正值引進電子收費道路系統之際，該系統有許多值得參考之處，因此特別加以介紹如下：

(一)系統啟用時間

1999年四月二十八日

(二)系統設置經費

總系統設置經費為美金3,860萬元

(三)設置廠商

Transcore, Inc公司(係原Dallas-based Amtech System Inc公司改組)

(四)使用方式

屬於SunPass之顧客，只要將已事先預存金額之接收器(Transponder)黏貼於擋風玻璃內側後視鏡下方處即可，當車輛以25哩/時(約40公里/時)以下時速通過收費站之特殊指定車道時，不必停車，該作業系統便會啟動，使收費站之天線與車上接收器直接通訊，並依當時費率扣除預存之金額。

(五)接收器

‧該SunPass接收器【註：已發展至第三代】(如照片15)設有特殊之功能按鍵，只要在該按鍵處按一下，則可知預存之金額尚有若干，此外當車輛經過收費車道，被扣除指定金額時，其剩餘金額亦同步即時顯示。

‧接收器可以在若干指定之地點或透過電話訂購或與SunPass eStore電子訂購採購得到，購買後45天之內如不滿意，而仍保持近乎「全新」者，可以要求退貨。

‧每具接收器售價美金25元(稅另加)，另加儲值至少25元，合計第一次承購價為50元(稅另加)，以後當預存金額不足時，僅需進行加值即可。

‧加值之方式很多，除了現金加值外，亦可採用銀行戶頭或信用卡於網路上自動加值。

‧當通過收費站預存金額不足10元時，則接收器會發聲警告。

‧為了確保接收器為可用狀態，其內設有內建之自我測試程式，每次使用時，均會先自動偵測其記憶體與電池等，以保系統之正常運作。

(六)資訊傳送方式

無線電波(Radio Signal)

(七)使用車道

1.SunPass專用車道(如照片16)
SunPass專用車道上不配置收費設備，唯有合乎以下條件之車輛可以不必停車，直接通過：

(1)接收器(Transponder)必須完好，並符合佛羅里達州運輸廳的規格。

(2)接收器擺設之位置與方式必須合乎規定。

(3)存款必須足夠。

＊目前專用車道已設置90處

2.SunPass與一般收費混合車道

車道上具有不同之收費設備，此時SunPass之顧客必須留意，由於並非每一車輛駕駛人均為SunPass之顧客，因此必須有隨時煞停的準備。

＊目前混合車道已設置365處

(八)費率與折扣

．每月使用超過40次者(或平均每日小於2次)，費率以九折計收。

(九)服務

．若使用者已搬離佛州不再使用，則預付之金額可要求退款，但接收器之部分則不得要求退費。

．若接收器遺失或有任何使用與計費之問題，可以撥打免付費電話1-888-TOLL-FLA洽服務中心辦理相關事宜。

．SunPass並設有網址http://www.sunpass.com/main.htm 於網路上提供服務。

(十)違規與處罰

如存款不足，或不具該接收器設備，而強行通過該指定車道者，「違規取締系統」(Violation Enforcement System, 簡稱VES)將自動啟動，闖越者會被數位相機自動照相，而依佛州法律316．1001條文處以美金100元之罰款【註：自2000年4月至12月，受處罰人數約有6500人次】。

(十一)效益：

1.節省收費通過時間，每車道每小時可通過1800輛小客車，其效率為原有人工收費之四倍。此外於車輛較多的收費站，如使用SunPass則其費率以九折優惠計算，有鼓勵民眾多使用電子收費以加速通過收費站之用意。依據統計，由於各收費站狀況不同，節省的時間亦不等，大致為介於20秒至20分鐘之間。

2.依都市特性決定是否收費與收費位置，如於州公路836號進入邁阿密市中心區收費，而離開邁阿密則不收費，具有減少民眾非必要不進入擁擠的市中心之用意。可增進道路使用效率，不管在Miami地區或Tampa Bay地區，均已証實可以大幅減少交通擁擠。

(十二)州政府態度

該州運輸廳對此系統之建置與推廣引以為傲並自豪地說：「We are excited to be bringing SunPass to the region of the state, fulfilling our commitment of providing a statewide electronic toll collection system for Florida’s residents and visitors」(由於引進供全佛羅里達州居民與觀光客使用之SunPass電子道路收費系統，我們很自豪的說我們已達成我們的承諾)

七、邁阿密Miami-Dade Transit系統介紹

邁阿密Miami-Dade Transit是佛羅里達州最大的大眾運輸系統，也是全美第十六大的大眾運輸系統，有員工2700人，服務Miami-Dade郡以及其鄰近的三十個衛星市鎮。包含有三大系統：Metromover, Metrorail與Metrobus。此外尚提供給殘障人士特別之運輸及戶服務(每旅次2.5元至4元不等)，每日約有34萬之總搭乘旅次數。茲將上述三大系統介紹如下：

(一)邁阿密之Metromover系統簡介

1.特性

自動駕駛的People-mover系統(如照片17、18與19)
2.興建時程

各工作項目開始作業時間如下：

(1) 土地取得：1980年四月

(2) 軌道系統：1981年八月

(3) 車站建築：1981年十一月

(4) 車輛購置：1982年三月

(5) 系統測試：1983年十月

(6) 開放營運：1986年五月

3.路線

．Metromover為邁阿密市中心區由Omni到Brickell重要之大眾運輸工具，共設有三條環式繞行路線，其路線如圖一所示。三條路線由北而南分別為Omni Loop, Down Town Loop與Brickell Loop。每條路線上車輛固定依反時針方向繞行，乘客可在任一站上下車。

．採高架設置，路線總長4.4英哩(約7公里)。

4.設站

三條路線上共設有21處車站，由於三條路線中Down Town Loop屬內環(設9站)其形狀為一環狀，而該Loop又分別與屬於外環之北方Omni Loop(設6站)及南方Brickell Loop(設6站)部分完全共站，因此要在路線之站間轉乘非常方便。

5.車輛

單節輪胎式，總車隊共有29輛。

6.班距

尖峰時間：1分30秒。非尖峰時間：3分鐘。

7.營運時間

．Brickell Loop與Omni Loop：5:30am至10:30pm

．Down Town Loop：5:30am至12:00pm

8.票價

．單程：25美分(殘障人士：10美分)

．轉乘至Metrorail或Metrobus：1美元(殘障人士：60美分)

．從Metrorail轉乘：免費

9.轉乘

．與貫穿邁阿密市中心區南北及鄰近都市之Metrorail有二站共站(Government Center Station與Brickell Station)，因此透過兩系統之相結合，使民眾能夠輕易的利用轉乘(轉乘站之轉乘設施如照片20)來往於邁阿密市中心區與南北相鄰的其他都市。

．絕大多數的站均設有Metrobus可供轉乘至各鄰近都市。

．為服務腳踏車族，腳踏車可攜帶入車內，但須先付費取得核准，不過只能搭乘最後一車。

10.載客人數

．2000年共4,230,225人次(平均每天約12萬人次)。

11.財務

(1)總建置費用：

．興建費用：1億5330萬美元

．系統擴充費用：2億2800萬美元

(2)營運費用：

．2000年為15,055,562美元

(3)營收：

．2000年為484,754美元

12.連絡網站

http://www.co.miami-dade.fl.us/mdta
(二)邁阿密之Metrorail系統簡介

1.特性

重軌捷運鐵路(如照片21、22與23)

2.路線

．21萬英哩(約33.6公里)高架路軌

．從Kendall往北經South Miami, Downtown Miami, Civic Center, Brownsville直到Jackson紀念醫院等地區。(其路線如圖二所示)

3.設站

．貫穿Miami-Dade郡，共設21個車站，站間距離平均約為1英哩。

．於18個站設有停車場，提供停車轉乘服務。

4.車輛

．每車正常載客量為166人，最多250人。全車隊共136輛車。

5.班距

．尖峰時間：6分鐘

．非尖峰時間：8pm前：15分鐘(週末為20分鐘)

8pm後：30分鐘

6.營運時間

．每週7日，每日5am至12pm。

7.票價

．全票：1.25美元。

．殘障人士：60美分

8.轉乘

．有兩站(Government Center Station 與Brickell Station)與Metromover共站，可透過轉乘到達邁阿密的市中心區。

．為服務腳踏車族，腳踏車可攜帶入車內，惟須先經申請核准。

9.乘客人數

．2000年共14,080,200人次(平均每天約4萬人次)

10.財務

(1)興建費用：10.3億(不含擴充費用)

(2)營運費用：2000年為50,881,886美元

(3)營收：2000年為12,775,758美元

11.連絡網站

http://www.co.miami-dade.fl.us/transit/metrorail
(三)邁阿密之Metrobus系統簡介

1.路線數：

82條，含蓋範圍為整個邁阿密都會區。

2.車輛：

共有40呎與60呎公車：580輛

    中型巴士：45輛

    Van(可載輪椅)：17輛

尖峰時間需求數40呎與60呎公車：480輛

               中型巴士/Van：43輛

3.營運時間：

．平常日：6am至10pm

．週末(假日)：9am至5pm

4.票價：

．全票：1.25美元

．殘障人士：60美分/旅次

5.轉乘

．為服務腳踏車族，腳踏車可攜帶入車內，惟須先經申請核准。此外，腳踏車只能放置在巴士車前之專用車架上，且須付費。

．配合Metrorail及Metromover設站(如照片24與25)與發車(如照片26)，可達到彼此轉乘之目的。

6.載客人數：

．2000年共65,821,048人次(平均每天約18萬人次)。

7.財務：

(1)營運費用：2000年為150,855,187美元

(2)營收：2000年為50,102,761美元

8.連絡網站：

http://www.co.miami-dade.fl.us/transit/metrobus/info.htm
八、車輛牌照管理作業

美國雖然土地面積很大，車輛數眾多，但其車輛牌照之管理除了中央可以掌握以外，尚能同時兼顧本土化與個人化色之呈現。以下特將所見略述供參：

(一)地區化圖案

走訪美國各州可以看到各州均有其本土化之圖案，以佛羅里達州而言，由於盛產柑橘，因此就以柑橘作為該州之代表圖案(如照片27)，使車主於開車時即對於該州增加許多認同感，而到訪該州之其他州之觀光客亦可由其車輛牌照圖案了解其來自何處，對於問路或與交通相關問題如有需要幫忙，一般民眾亦樂於提供協助。

(二)個人選號

除了圖案之不同代表其本土化之認同外，值得一提者為其車牌號碼除了由政府單位依申請牌照先後依序給予排定之車牌號碼外，個人只要多付出額外的費用，亦可依其個性嗜好選擇自己喜歡的號碼，(如照片28之車牌號碼為「SERVE」)，如此則可同時達到滿足個人色彩需求與增加政府財政收入之雙重好處。

(三)車牌訂製

由於配合個人需求，車牌號碼可以自己選擇，因此當申請新車車牌號碼時，必須先向各地區車輛管理單位申請車牌號碼，經電腦統一查証無與全國各地重號之虞者，即同意其申請。通常二個星期後車牌即可寄達，此期間可暫時先使用管理單位所發給置於後車窗之紙質車牌。

(四)車牌面數

各州對於每車需懸掛之車牌面數規定不一，以佛州為例，小客車只要在車後懸掛一面車牌即可。

(五)公益車牌

為了表彰對於學校或公益團體之認同，亦可向該學校或公益團體認購車牌(如照片29即為贊助網球聯盟的車牌)，不過須額外付出費用，該筆費用部分提供給該學校或公益團體作為認同基金，部分亦提供給政府之管理單位。如此對於學校或公益團體之募集資金、政府之充裕財政收入以及個人愛心之表現均能同時達到，具有三贏的意義。

(六)我國之適用時機

我國車牌採集中管理制度，目前自從原純為阿拉伯數字之方式改變為英文字母與阿拉伯數字共用的方式，雖然當初實施時，曾遇到極大的質疑與阻力，然而其兩者混合的情形已成為習慣，民眾不再抗拒。

如今我國正面臨另一個因車輛成長致牌照號碼不足而有可能被迫增加一位數字的問題，如果我們能夠擴大思考面，以小客車為例，如不將英文字母固定於前面二位數，則在六個數字(或英文字母)的重新排列情況之下，其容量約可達現有之5.3倍，亦即以目前之車輛成長速度來看，至少還可維持二十年不用增加車牌位數。

此外，如果能更放大遠光，採用類似美國各州本土化之方式考慮，於車牌適當地點增加繪製具代表地方特色之圖案(如苗栗可用草莓、台南可用芒果、屏東可用蓮霧等)，則此次之改革亦將為我國車牌之管理帶入一個兼具本土化與個人化新的里程碑。

九、Tampa 國際機場LIMO 共乘服務

Tampa國際機場共有四個航站，旅客到站後可先利用航站間之循環開行之列車(如照片30)到達出境大廳，之後再利用不同之運輸工具離開航站。其中LIMO的共乘服務是一種堪稱方便的大眾運輸工具。其係以機場為中心，相同之鄰近市鎮劃歸為相同路線之服務範圍，設置共同營業櫃臺。旅客可於完成領取行李後循指示標誌(如照片31)，於同一地面層機場之指定位置前往營業櫃臺(如照片32)購買欲前往市鎮之單程或往返車票，其票價同一或相鄰城鎮價格相差不大，但均較計程車便宜甚多。司機以無線電接得指令後，前往載客。此時可能有具有相同目的地地點之數組乘客共同搭乘(註：車輛型式如照片33)，於叫車後，約20-30分鐘車輛可到達，如此乘客可以較計程車便宜但仍不失便利，而LIMO之營業公司也可在競爭的原則下，機動調度車輛，可謂乘客與業者兩利的做法。

十、其他交通設施見聞

(一)腳踏車道與相關標誌

由於並非都市中每一條道路均適合設置腳踏車道，因此透過適當規劃建立都市地區腳踏車道系統後，如再輔以標誌之設置，更可使使用腳踏車者了解其可以使用之專用路線，則對其安全較有保障，照片34為St. Petersburg設置之腳踏車道與標誌之設置示例。

(二)懸吊式交通號誌與路牌

在都市地區由於轉向交通複雜，因此車道之使用亦相對較為複雜，即使是同向，不同車道之交通運轉規定亦不相同，因此，同一號誌燈面無法明確表示不同車道之使用規定，相對地亦減少了交通管制可「發揮」的空間，照片35為St. Petersburg為改善前述缺點，而在不同車道上均設置懸吊式號誌以管制車道交通運轉之示例。此外其於懸吊線上附掛其路名「2 AV N」，則更可使駕駛人與行人確認其所在的道路位置，對於交通安全與交通順暢有絕對的幫助。

(三)特定地區交通閃光號誌

於都市中之特定地點如學校、消防隊、醫院等均屬於需特別管制之地點，學校地區需保持交通寧靜，而消防隊或醫院當有消防車或救護車出入時，則道路上的車輛必須隨時提高警覺並讓出適當車道以供救急行駛。照片36中所顯示者即為於臨近學校地區，當學生可能大量出現於道路上步行的時段內，其特殊懸掛之黃色號誌燈即行閃爍，其旁之標誌並告知駕駛人，其所行駛之速率必須降至15哩/時(相當於24公里/時)，而由其旁邊之附牌標誌告知駕駛人管制之時間為除星期三下午1：30至2：30外之上午8至9時、下午1：30至3：30必須依規定速率行駛，否則將處以違反交通規則之處罰。

(四)停車管制指示號誌

道路上為了行車的需要，常必須對於路邊停車加以管制，而管制方式亦可視該地之交通狀況採用最嚴格的禁止停車措施，或於特定時段內限制停車時間的措施，照片37所顯示者即為告知駕駛人於該標誌右方一直至交岔路口均禁止停車，而該標誌左方則允許在星期一至星期五的上午八時至下午六時可以路邊停車，不過其停車時間以二小時為限。

(五)學童校車

學童之交通安全在美國格外的受到重視，除了在交通安全規則中有許多相關之規定外，其校車之顏色與裝備亦甚為講究。所有校車均必須漆成黃色，而當行駛時除了於車前必須有適當之警示燈之外，最特別的是當停車讓學童過馬路時，除了其他車輛必須禮讓外，車身旁之「STOP」停車標誌亦由司機操控，以九十度的方向立起，告知對向車輛不得通過，以維持下車後擬橫越道路之學童的行車安全，照片38即為其學童專用校車設置之示例。

(六)觀光資訊指示亭

一個都市要發展觀光則必須能對於外來陌生之觀光客提供足夠的交通資訊，而交通資訊的提供有許多種方式，除了利用網際網路於事前提供足夠的道路與觀光資訊外，在現地之提供亦甚為重要。而現地提供亦可採多元之方式，如傳單、手冊、標誌(含可變標誌)或電腦螢幕顯示器指引外，於道路上設置優雅美觀的觀光資訊指示亭亦為可以考慮之方式，照片39為St. Petersburg於道路上人行道通過空間上所設置甚為美觀與典雅且不妨害行人行走之設置示例。可作為我國道路上「街道傢俱」設置之參考。

(七)大眾運輸停車轉乘優惠

邁阿密市的主要大眾運輸工具屬於軌道設施者有Metrorail與Metromover兩系統，而屬於公車者為Metrobus系統，為了推廣大眾運輸與方便小汽車之使用者，於各場站均普遍設置小汽車之停車場，為了防止該小汽車停車場被非使用大眾運輸者之佔用，其除了於大眾運輸之入口處設置兌換錢幣機器外，所有之停車費之繳交均將其自動收費機器設於進入大眾運輸搭乘之入口之內，照片40顯示者為設於Metrorail外之兌換錢幣，而照片41則為設置於入口內之停車費繳收機器。此外，為了鼓勵長距離旅次的使用者，如其搭乘Metrorail之後，又再搭乘Metrobus者，則停車費用尚可以再減少10美分。
肆、結論與建議

1、 結論

(一)本次全球資訊交流網(WIN)年會暨技術移轉研討會共有來自世界五十餘國400多位公路運輸技術、公路運輸資訊管理、政府部門運輸技術移轉行政作業管理人員與相關公路協會理事一同與會，為一促進相關工作經驗與知識技術的交流的重要會議。

(二)世界道路協會(World Road Association, PIARC)於1909年成立以來，為一非政治和非營利性的組織，專門從事道路之規劃、設計、保養與管理等業務，提供國際社會在道路和運輸方面很好的溝通與論壇基礎。其下包括二十個技術委員會，共有來自五十個國家的750個專家和決策者共同參與，藉由研討會和各型相關會議，發展出新而有效的道路興建、作業與管理技術以及加強各國間的技術移轉。

(三)全球資訊交流網(WIN)係專門從事道路資訊之交換與服務提供管道作業，2000年3月16日後併入PIARC的技術交換與發展技術委員會(即C3委員會)後，重新整合為WIN Group，總部設在巴黎。各會員國藉著它的節點(或窗口)構成道路資訊的諮詢與聯繫，為一免費但熱誠服務的組織。

(四)全球資訊交流網(WIN)的節點共有全球性組織、區域性組織、國家及個人等四種類型，目前共有371個節點，我國為其中的節點之一，代表名稱為交通部運輸研究所。

(五)當前全球資訊交流網(WIN)所面臨的問題包括使用者、網站聯繫與研究工具、行政管理與節點等方面。在過去的數年中，免費為許多國家提供有關道路方面的資料與實質協助，然因其並未收費致財務呈現困難，目前在世界道路協會的C3委員會之協助下，已重新出發。

(六)運輸研究資訊服務(TRIS)是目前世界上最大與最廣泛蒐集有關運輸研究資訊的線上資料庫，其資料之維護與管理係由美國國家科學院其下之運輸研究委員會(TRB)所負責，並由美國運輸部出資加以構建。目前資料庫藏有約50萬個在運輸領域中之各項書籍技術報告、會議論文集、雜誌以及當前研究中之相關資料，每年並再以約2萬5000冊(檔案資訊記錄)增加的速度成長，其查詢之索引分類超過470個。

(七)PATH資料庫為屬於運輸研究資訊服務(TRIS)旗下之部分資料庫，在智慧型運輸系統(ITS)方面，它儲存之資料量非常龐大，已有超過2萬筆之資訊可供查詢，為當今世界上有關智慧型運輸系統(ITS)之最大資料庫。本資料庫係由在伯克萊的加州大學運輸研究學院(Institute of Transportation Studies)所建立，目前仍不斷持續擴張其收藏中。

(八)佛羅里達國際大學(FIU)屬於佛羅里達州大學系統的成員之一，其下共有16所學院和學校，是一個提供大學生、研究所學生和專業計畫的研究人員很好的研究進修機構。佛羅里達國際大學(FIU)很重視研究工作，1997至1998年外界給予之研究資助即超過3千7百萬美元，該金額約為過去十年來平均數額之6倍。至1998年秋，佛羅里達國際大學(FIU)已有約30,500位學生，1,300位教職員和80,000個校友，使它成為名符其實南佛羅里達州最大的公立大學。其有兩個校園，一在西Miami-Dade郡的大學公園，另一在北邁阿密之Biscayne海灣，另有兩個學術中心，一個在布羅瓦(Broward)郡之Davie，另一個在羅德岱堡(Fort Lauderdale)的市中心。

(九)李曼運輸研究中心(LCTR)建置於1993年，係紀念美國國會議員比爾李曼(Bill Lehman)。該中心的主要研究工作包括運輸系統、公眾策略、空氣污染、策略之規劃與設計，以及其他例如類神經網路應用於地理資訊系統和其他的先進技術和科學的應用在運輸方面的設計和操作研究方面，如智慧型運輸系統等研究計畫等。將來還計畫與公營與私人企業辦理合作。目前中心主任為工學院土木與環境工程系系主任沈龍利博士(Dr. L. David Shen)兼任。

(十)美國聯邦公路總署(FHWA)透過於全世界各地各國所配合設立之技術移轉中心，將政府、學術界和私人有關公路與公路運輸之相關資源和資訊加以整合，可提供道路興建與管理等技術協助。例如佛羅里達州技術移轉中心(T2 Center)、韓國道路技術移轉中心都是在此理念下所設立的。

(十一) 佛羅里達州運輸廳(FDOT)結合最新科技，發展其獨特之電子收費系統-SunPass。自從於佛羅里達州南部於1999年4月28日開始啟用以來，目前除與另一系統E-Pass之資訊轉換技術問題尚待克服外，已推廣應用於其州內之117個收費站，其每車道每小時可通過1800輛小客車，為原有人工收費的四倍。其設置與使用情況良好，已收到其預期設置之效益，不到兩年內使用者已超過35萬人(至2000年3月15日止)，遠超過預期之成長速度，而使用者亦逐漸增加中。

(十二)邁阿密Miami-Dade Transit是佛羅里達州最大的大眾運輸系統，也是全美第十六大的大眾運輸系統，有員工2700人，服務該郡以及其鄰近的三十個衛星市鎮。包含有Metromover, Metrorail與Metrobus等三大系統。此外尚提供給殘障人士特別之運輸及戶服務，每日約有34萬之總搭乘旅次數。

(十三)邁阿密之Metromover與Metrorail有二站共站，因此透過兩系統之相結合，使民眾能夠輕易的利用轉乘來往於邁阿密市中心區與南北相鄰的其他都市。絕大多數的站均設有Metrobus可供轉乘至各鄰近都市。另為服務腳踏車族，腳踏車可攜帶入車內，但須先付費及取得核准，不過只能搭乘最後一節車。

(十四)美國雖然土地面積很大，車輛數眾多，但其車輛牌照之管理除了中央可以掌握以外，尚能同時兼顧本土化與個人化色之呈現。其特色包括製作地區化圖案增加車主的認同感以及額外付費的個人選號或公益車牌，可同時達到滿足個人色彩需求與增加政府財政收入或公益團體作為認同基金之多重好處。

(十五)Tampa國際機場的LIMO的共乘服務是一種堪稱方便的大眾運輸工具，其係以機場為中心，設置共同營業櫃臺，相同鄰近市鎮劃歸為相同路線之服務範圍，旅客可於同一地面層機場之指定位置前往營業櫃臺購買欲前往市鎮之單程或往返車票搭乘。司機以無線電接得指令後，前往載客。此時可能有具有相同目的地地點之數組乘客共同搭乘，於叫車後，約20-30分鐘車輛可到達，如此乘客可以較計程車便宜但仍不失便利的方式乘車，而LIMO之營業公司也可在競爭的原則下，機動調度車輛，可謂乘客與業者兩利的做法。

(十六)並非都市中每一條道路均適合設置腳踏車道，然透過適當規劃建立都市地區腳踏車道系統後，再輔以標誌之設置，更可使使用腳踏車者了解其可以使用之專用路線，則對其交通安全較有保障。

(十七)在都市地區由於轉向交通複雜，因此車道之使用亦相對較為複雜，即使是同向，不同車道之交通運轉規定亦不相同，因此，同一號誌燈面無法明確表示不同車道之使用規定。而在不同車道上均設置懸吊式號誌與附掛其路名，則更可使駕駛人與行人確認其所在的道路位置，對於交通安全與交通順暢有絕對的幫助。

(十八)於都市中之特定地點如學校、消防隊、醫院等屬於需特別管制之地點，於道路上步行的特定時段內，設置閃爍之特殊懸掛黃色號誌燈與標誌，告知駕駛人其所行駛之速率必須降低之做法，可有效改善該特定地點出入之安全。

(十九)道路上為了行車的需要，常必須對於路邊停車加以管制，而管制方式亦可視該地之交通狀況採用最嚴格的禁止停車措施，或於特定時段內限制停車時間。

(二十)學童之交通安全在美國格外的受到重視，除了在交通安全規則中有許多相關之規定外，其校車之顏色與裝備亦甚為講究。所有校車均必須漆成黃色，而當行駛時除了於車前必須有適當之警示燈之外，最特別的是當停車讓學童過馬路時，除了其他車輛必須禮讓外，車身旁之「STOP」停車標誌亦由司機操控，以九十度的方向立起，告知對向車輛不得通過，以維持下車後擬橫越道路之學童的行車安全。

(二十一)一個都市要發展觀光則必須能對於外來陌生之觀光客提供足夠的交通資訊，而交通觀光資訊的提供方式，除了利用網際網路於事前提供足夠的道路與觀光資訊外，在現地亦可採多元之方式，除傳單、手冊、標誌(含可變標誌)或電腦螢幕顯示器指引外，道路上設置優雅美觀且不妨害行人行走的觀光資訊指示亭亦為可以考慮之方式，可作為我國道路上「街道傢俱」設置之參考。

(二十二)邁阿密市為推廣大眾運輸與方便小汽車之使用者，於各場站均普遍設置小汽車之停車場，而為防止該小汽車停車場被非使用大眾運輸者之佔用，其除了於大眾運輸之入口處設置兌換錢幣機器外，所有之停車費之繳交均將其自動收費機器設於進入大眾運輸搭乘之入口之內。此外，為了鼓勵長距離旅次的使用者，如其搭乘Metrorail之後，又再搭乘Metrobus者，則在停車費用給予優惠減免。
2、 建議

(1) 以往我們與國際道路協會(IRF)合作較多，本次發現世界道路協會(WRF)成立歷史悠久，亦經常舉辦各種國際性活動，各單位可以與該會保持密切聯繫，洽取資料，以利相關研究工作的進行。

(2) 此次有機會參加全球資訊交流網(WIN)年會暨技術移轉研討會，參加者共有來自五十餘國的約400位代表齊聚一堂，由於與會者眾，得以與來自不同國家與之道路與運輸團體相互研究、討論、交換資訊，並建立日後之連繫管道，對於爾後工作上之助益甚大。又此次報到時，本人「來自國家」欄填註之國名為「Republic of China」，大會工作人員將之簡化為「China」，當本人拿到名牌，發現有誤後，立即向大會力陳此二個名稱所代表之地區意義不同，因此獲得大會同意再補發一份「識別名牌」(如照片42，左為原大會發給之識別名牌，右為大會重新補發者)，由於國外人士常對我國之現狀不甚了解，致常有錯誤之情事發生，因此建議我國外出參與國際會議之人員有必要於報到時多加留意。

(3) 我國身為WIN Group的節點之一，應該多多透過此一管道與世界各國相關機構或組織，保持有關道路交通運輸資訊的聯繫、諮詢與交流。

(4) 電子收費為我國未來高速公路的收費趨勢，由佛羅里達州電子收費道路系統在使用方式、可重覆加值的接收器設計、專用車道的設置與優惠費率的提供等成功的經驗，都值得我們在規劃設置我們系統的重要參考。

(5) 有效的轉乘設計是增加大眾運輸系統的方便性與可及性的重要關鍵，邁阿密Miami-Dada Transit系統在共站與轉乘停車優費的設計，提供良好的誘因，值得國內相關系統在設置相關轉乘設施或措施的一種良好借鏡。

(6) 我國車牌採集中管理制度，目前自從原純為阿拉伯數字之方式改變為英文字母與阿拉伯數字共用的方式，雖然當初實施時，曾遇到極大的質疑與阻力，然而其兩者混合的情形已成為習慣，民眾不再抗拒。如今我國正面臨另一個因車輛成長致牌照號碼不足而有可能被迫增加一位數字的問題，如果我們能擴大思考面參考美國地區化圖案與個人化選號之作法，重新加以規劃，倒是一個重新發展之企機。

(7) 就個人化部分，以小客車為例，如不將英文字母固定於前面二位數，則在六個數字(或英文字母)的重新排列組合情況之下，其容量約可達現有之5.3倍，亦即以目前之車輛成長速度來看，至少還可維持二十年不用增加車牌位數。此外，就本土化部分，如果能更放大遠光，採用類似美國各州本土化之方式考慮，於車牌適當地點增加繪製具代表地方特色之圖案(如苗栗可用草莓、台南可用芒果、屏東可用蓮霧等)，則此次之改革亦將為我國車牌之管理帶入一個兼具本土化與個人化新的里程碑。

(8) LIMO共乘具有路線彈性，搭乘方便與價格適中的優點，可以提供國內在接駁大眾運輸比較不發達的非主要都市長途大眾運輸起訖站(如台鐵或長途客運的二等站或三等站)的另外一種運輸服務的思考方向。

(9) 國外在交通工程與管理工作的設計與設置能因應地區特性與需要，例如腳踏車道、懸吊式交通號誌與路牌、特定地區交通閃光號誌、停車管制指示號誌、學童校車安全與觀光資訊指示亭，也可作為我們在實際設置與相關設置規則修訂之參考依據。
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