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1、 前言

經濟部工業局執行「工業合作專案計畫」以來，在工業合作推動小組持續不斷努力下，對促進國內產業升級及提昇國際競爭力已初具成效。目前工業合作額度累計已逾五十三億美元點，與國防軍品購案相關者約佔百分之九十，除少數購案主承商為法、德廠商外，其餘均為美國國防廠商。有鑑於此，工業合作推動小組九十年度第一次委員會議決議，由國防工作分組規劃參訪行程，並經推動小組召集人工業局施局長指示邀集各產業推動小組及相關專業研究單位共同參與，組成「美國國防工業合作廠商參訪團」，於本（九十）年十月二十一日至十一月二日赴美訪廠。

本次參訪目的係為擴大工業合作計畫執行成效，並規劃本計畫未來執行重點，選定參訪美商聯合防衛（UDLP）公司、雷神（Raytheon）公司、波音(Boeing)公司、洛克威爾柯林斯（Rockwell Collins）公司、洛克希德馬丁(Lockheed Martin)公司、諾斯洛普格魯曼(Northrop Grumman)公司、桑迪亞國家實驗室(Sandia Lab)等六家國防工業合作廠商及一家國家實驗室，針對各工業合作廠商特性、產品與技術能量及可能提供之合作項目，檢討並建議與各廠商未來工業合作方向與機會。

貳、預期目標與成果

1、 研析美國國防工業合作廠商技術能量及可能提供之合作項目。
2、 評估軍規技術商業化營運模式、成功案例，進行分析探討，研議引進國內的可行性。
3、 促使美國國防工業合作廠商支持本計畫朝多元化方向發展並擴大計畫執行綜效。

4、 瞭解美國國防工業合作廠商執行工業合作現況，進行評估並研擬未來執行方向。

參、參訪團成員
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肆、參訪行程

第一天、民國九十年十月二十一日（星期日）

下午七時十分


啟程(台北↓美國舊金山)

參訪團搭乘長榮BR18班機出發

第二天、民國九十年十月二十二日（星期一）

上午九時至九時四十五分

上午九時四十五分至十一時

上午十一時至十二時

下午一時至下午二時三十分

下午二時三十分至三時三十分

下午三時三十分至四時

下午四時
拜會美國聯合防衛公司（UDLP）－加州

聯合防衛公司簡介暨工業合作進度與成效檢討

聯合防衛公司技術簡介，包括先進動力系統技術及新型戰鬥車輛動力系統

電腦輔助設計中心（CSIL）參觀

產品設計模擬技術、先進複合裝甲及防護系統介紹、展示

CTC技術開發部門簡介及研究中心參訪

先進裝甲車輛（TTD）展示及實地操作演練

討論與結論



第三天、民國九十年十月二十三日（星期二）

上午九時

中午十二時十五分至下午一時

下午一時至下午二時三十分

下午二時三十分至下午三時

下午三時十五分至下午四時

下午四時至下午四時三十分

下午五時四十五分


拜會美國雷神公司（Raytheon）－亞歷桑那州
參訪團啟程前往亞歷桑那州－雷神公司

雷神公司代表與參訪團進行午餐會報

SuperScrub技轉案及托式飛彈發射架技轉案現況訪視、電戰莢艙（ALQ｜184）用高壓電源供應器電磁線圈生產線參訪

Javelin飛彈後勤維修系統訪視

飛彈製造生產線參觀與實地演練Javelin飛彈發射訓練模擬器

黃雀案及ARMARRM案兩購案工業合作協議書簽署儀式

雷神公司設宴款待參訪團成員

第四天、民國九十年十月二十四日（星期三）

上午八時四十五分至上午九時十五分

上午九時十五分至中午十二時十五分

下午一時四十五分至下午三時

下午三時

下午七時
拜會美國波音公司(Boeing)－亞歷桑那州

波音公司簡介

魚叉飛彈、復仇者飛彈、契努克直昇機等購案工業合作執行現況報告、進度成效檢討與未來工業合作方向研析

阿帕契—長弓（Longbow）雷達系統簡介，Mesa廠區及”Lean Manufacturing”參訪

討論與結論

波音公司設宴款待參訪團成員



第五天、民國九十年十月二十五日（星期四）

下午一時至下午一時十五分

下午二時四十五分至四時

下午四時

下午七時
拜會美國波音公司（Boeing）-密蘇里州

波音公司致歡迎詞及參訪團褒獎該公司工業合作執行成效卓著。

AV-8B生產線參訪

討論與結論

波音公司設宴款待參訪團成員



第六天、民國九十年十月二十六日（星期五）

上午十時三十五分


參訪團搭機（TWA 647）飛抵愛荷華州

第七天、民國九十年十月二十六日（星期五）

下午二時三十分至下午三時二十五分

下午三時三十分至下午五時

下午六時三十分至下午七時

下午七時至下午十時
拜會美國洛克威爾柯林斯公司（Rockwell Collins）-愛荷華州

洛克威爾柯林斯公司簡介

公司設備介紹及BRS研究中心參訪

雞尾酒會

洛克威爾柯林斯公司設宴款待參訪團成員



第八天、民國九十年十月二十七日（星期六）

上午五時三十分

上午八時二十五分
參訪團啟程前往Ceder Rapids 機場

搭乘TWA581班機前往佛羅里達州-奧蘭多


第九天、民國九十年十月二十九日（星期一）

上午九時至十時

上午十時至中午十二時

下午一時至下午二時

下午二時至下午三時

下午三時

下午五時
拜會美國洛克西德馬丁公司（Lockheed Martin）-佛羅里達州

飛彈與火藥射控（LMMFC）部門業務與產品介紹

工業局業務簡報並洽談工業合作計畫案（IOS、桑迪亞實驗室及該公司資訊系統部門）

雪城NE & SS 部門工業合作計畫討論及洛克西德馬丁公司技術簡介

Milcom公司軍用技術商業化概念說明

討論與結論

洛克西德馬丁公司設宴款待參訪團成員



第十天、民國九十年十月三十日（星期二）

上午八時至上午九時

上午九時至上午十時三十分
拜會美國洛克西德馬丁公司—資訊系統部門（Information System）-佛羅里達州

CASS（Consolidated Automated Support System）介紹

洽談CASS合作可行性，實地參訪其相關設備及訓練場所



第十一天、民國九十年十月三十一日（星期三）

上午八時四十五分至上午九時十五分

上午九時十五分至上午十時三十分

上午十時三十分至上午十一時

下午一時


拜會美國洛克西德馬丁公司之子公司Aeronautics Company-佛羅里達州

Aeronautics Company業務簡介

洛克西德馬丁工業合作執行現況簡報

F-16戰機生產線參訪

討論與結論



第十二天、民國九十年十一月一日（星期四）

上午九時至十一時

下午一時至下午三時

下午三時至下午五時
拜會美國美國諾斯諾普格魯曼（Northrop Grumman）公司—紐約州

檢討諾格公司與駐龍公司工合案執行進度

漢翔公司建立F-16戰機APG-66雷達維修能量工業合作案

長亨公司認証並採購航空用各種液油壓料件案



第十三天、民國九十年十一月二日（星期五）


返程

參訪團搭乘長榮BR31班機返台

伍、主要參訪內容

1、 第一項行程

（1） 參訪時間：民國九十年十月二十二日（星期一）上午九時至下午四時

（2） 參訪地點：美國加州聖荷西（San Jose）

（3） 參訪對象：
1.參訪廠商：美國聯合防衛（United Defense LP）公司

2.拜會人員：

Mr. Prakash Patel（Regional Director, Industrial Cooperation Programs）

Mr. Dan Richard（UDLP-CTC Director）

Mr. Glen Ahmann（Director, Engineering）

Mr. Charles R. Ortloff（Manager, Numerical Simulation）

Mr. Alan Loss（Manager，Advanced Mobility）

Mr. Albert Shyu徐自強（Manager，Technical Lead Software Combat Simulation）

Mr. George Thomas（Advanced Material and Survivability）

Mr. Craig Joseph（Test Track Development）

（4） 參訪內容：

1.聯合防衛公司研發部門CTC公司技術能量與技術開發經驗交流

參訪團就研發部門CTC核心技術系統工程與系統整合(System Engineering & System Integration)、材料分析技術與電力／柴油驅動引擎(Hybrid Power System)等技術與產品領域，與該公司技術人員諮商技術合作的可能性，聯合防衛公司同意待收到我方提出之技術需求後，挑選符合該公司之專長項目執行工業合作。依P-15小引擎模式，研提可行之合作計畫，與我國業界進行技術合作、共同開發、技術顧問等工業合作。，另若有其他計畫非該公司可獨力完成時，亦願意整合其他資源，提供整體服務。
2.CTC Lab. 參訪
(１)電腦輔助設計與分析實驗室

該實驗室技術研發應用能量可達波音公司開發B-777飛機之水平，先在電腦上完成產品設計與性能模擬後，再進行試量產與實機測試，如此可大幅縮短新產品開發時間與研發費用。
(２)虛擬實境實驗室

該實驗室應用其卓越的軟體應用能力跨足模擬訓練設備、相關軟體與操作介面的開發，並將所蒐集到的資訊運用於實體裝備改良。
(３)金屬材料實驗室

該實驗室提供先進的破壞與非破壞性金屬材料分析，以作為戰鬥車輛裝甲、輸油管管材、郵輪鋼板等材料應用之參考依據。
3.裝甲運兵車實地展示

實地展示該公司運用最新動力科技、材料科技與設計模擬技術所研製之新一代裝甲運兵車，該車輛具備運動性能佳、行進間的靜肅性與車內空間設計精良等特點皆使本團參訪人員留下深刻印象，但由於該產品目前仍在研發中，故各項性能數據與設計資料皆為美軍列管的軍事機密。
4.洽談A109A6購案工合協議書及後續合作案

(1) P-60小引擎計畫：為P-15之後續計畫，為先前所提出之Tolerance技轉計畫第二階段。

(2) 電力引擎/電動變速箱技術移轉與認證/國內設廠/國內投資計畫：聯合防衛公司現已具備設計與製造電力推動裝甲車之能力，並擬轉移相關動力與傳動技術做為商規產品使用。初期將針對重型車輛與巴士進行動力系統研改，配合煞車系統，引進國內進行製造與生產。

(3) 目前聯合防衛公司所積欠之工業合作額度尚餘二百萬美元點，預計民國九十一年三月份將可以確定M-109A6軍購案之採購金額，屆時可合併前述積欠額度進行整體運用規畫。
（5） 工業合作執行進度檢視(重大工業合作項目)：

1.聯合防衛公司自一九九五年累積工業合作額度義務共一仟七佰八十五萬美元點，已實核認列之工業合作計畫計有：

二００一年 雷虎科技航模級P-15汽渦輪小引擎性能提昇與量產設計研改。

二０００年 耀文電子特用主機板國內採購與行銷協助。

一九九五年 M-8國內廠商評鑑認證與市場服務。

截至目前實核額度已達一仟五佰九十四萬美元點，執行進度高達百分之八十九、三０。

2.聯合防衛公司所生產之M109型155mm自走砲車系統為我陸軍制式武器裝備，歷年來操作備受肯定。由於戰術需求的演進與部隊結構的改變，且為因應未來戰場火力支援的需求，我陸軍計畫擬增加此系統採購量，預計我國於民國九十二年度起將增加採購數量達一百四十六輛，將衍生高額工業合作額度。
2、 第二項行程

（1） 參訪時間：民國九十年十月二十三日（星期二）上午九時至下午八時

（2） 參訪地點：美國亞利桑那州土桑市（Tucson）
（3） 參訪對象：

1.參訪廠商：美國雷神（Raytheon）公司
2.拜會人員：

Mr. Ed Cobleigh（Vice President, Intl' Business Development） 

Ms. Eileen Kenneally（Director, International Trade Development） 

Mr. Tom McKinney（Director, International New Business Development） 

Mr. Scott Speet（Director, Tow Programs）
Mr. Frank Wyatt（Director & Program Manager, AMRAAM Program） 

Mr. Steve Giacoletto（Senior Manager, International Trade Development）
Mr. Gary Koster（Senior Manager, Javelin Joint Venture Company）
Mr. Larry Casper（Manager, Business Development, Javelin Program）
Mr. Alan Davis（Manager, Air-to-Air Product Line Industrial Cooperation）

Mr. Todd Shallcross（Manager, Land Combat Systems Industrial Cooperation）
（4） 參訪內容：
1.國防購案—黃雀案工業合作協議書ICA簽署

2.國防購案—ARMARRM案工業合作協議書ICA簽署

3.洽談黃雀案、ARMARRM案後續工業合作計畫

4.飛彈製造生產線參訪

參觀Javelin飛彈發射控制器組裝技術及後勤維修系統，並實地操作Javelin飛彈發射訓練模擬器。惟因該飛彈產品涉及國家安全與國防機密，雷神公司僅就系統性能與組裝流程進行簡報，無法提供更詳細之相關資料，諸如規格、零組件與供應商等。

5.工業合作個案執行進度察訪

(1) 超臨界二氧化碳流體洗淨(SuperScrub)技轉案

本案已於國防軍品第十五次委員會以37,361,180美元點額度預核通過，金屬中心與雷神系統公司歷經多次洽談後，技術移轉授權書業經雙方法務部門同意接受，將簽署技術移轉授權書。參訪團就計畫進度及時程安排進行了解，並予以列管，做為計畫執行時查核成效之依據。

(2) 托式飛彈發射架技術移轉聯勤兵整中心案

雷神公司將技轉CM-25履車托式飛彈發射架組裝技術予兵整中心，並協助兵整中心執行陸軍現有十三部CM-25履車托式飛彈發射架實際之組裝工作，本案已於國防軍品第十次委員會預核通過，惟因九二一大地震影響，本案自今年初才開始繼續執行，目前雷神公司已完成所有技術移轉，惟因驗收測試時，雷神公司提供之電纜接頭斷裂脫落，導致無法順利驗收。雷神公司表示瑕疵品已全部更換完畢，俟經陸軍確認後，本工合技轉案即可申請實核結案。
6.洽談未來工業合作計畫-

(1) Javelin Depot
本次參訪目的在瞭解Javelin科技等級及建立後勤維修能量之必要性。參訪過程中，雷神公司除對Javelin飛彈系統性能作一詳細介紹外，亦安排實地操作飛彈發射控制器之模擬訓練，強調其操作簡易及科技之創新。

(2) Crosspan Wireless Communications Technology
本技術係由雷神所屬子公司Crosspan公司提供，工業合作計劃洽談範疇包括專利授權即其他可行之合作方式。

(五) 工業合作執行進度檢視檢視(重大工業合作項目)：

工業局於民國八十四年與雷神公司簽署第一份工業合作協議書（愛國者飛彈採購案），迄今共計簽署三份工業合作協議書，累積承諾額度達二億七千八百萬美元點，預核額度三億七千萬美元點，實核額度二億一千三百萬美元點，共執行二十四項工合個案，執行成效優異。

二００一年 SuperScrub技術（超臨界二氧化碳流體洗淨技術）技轉金屬中心案。

二０００年 Y2K技術（Y2K雷神資料庫服務案）協助國內業界順利安渡公元二０００年電腦時序錯亂危機。

一九九七年 托式飛彈發射架技術移轉聯勤兵整中心。

一九九五年 熱電池製造技術移轉欣欣欣科技公司案。
3、 第三項行程

（1） 參訪時間：民國九十年十月二十四日（星期三）上午八時三十分至下午八時

（2） 參訪地點：美國亞利桑那州Mesa
（3） 參訪對象：

1.參訪廠商：美國波音（Boeing）公司
2.拜會人員：

Albert Winn（Vice President, Apache Programs）

Clinton V.(Van) Horn （Director, International Business Development, MESA）

Paul Oliver （Country Director-Taiwan, International Business Development）

William(Will) Lane（ICP Program Manager-Taiwan）

John Knapp（Manager, International Programs, Government Relationship Office）

John C. Wilson（Manager, International Programs-Apache）

Kimberly Liebig（Project manager Direct Application-ICP）

F. W. Chip Kinkead（Site Manager-Apache Programs, Industrial Participation Program）

Darrel Duncan （Senior Manager-Technology & Manufacturing, Industrial Participation-Apache Program）

Charles C. Concannon（Manager, International Business-Chinook）

K.S Wang（王克舜）
（4） 參訪內容：

1.阿帕契(Apache)直昇機生產線參訪

參訪阿帕契（Apache）戰鬥直昇機組裝生產線，本參訪團並聽取直昇機及長弓雷達諸般性能、規格簡介。
2.洽談阿帕契(Apache)合作案

波音公司近年來積極與我國洽談阿帕契（Apache）戰鬥直昇機採購案，希望促成該案建案，本參訪團藉此次拜會波音公司之機會，表達對該購案工業合作計畫的高度期盼，希望先期規劃，配合可能建案進度，強化工業合作執行成效。

3.工業合作個案執行進度察訪

(1) Harpoon Missile ICP（魚叉飛彈）購案

Prototyping/Rapid Tooling (RP/RT)技術工業合作技轉案

本工業合作案為運用美商波音公司「魚叉飛彈」購案工業合作額度協助金屬工業研究發展中心，自澳洲昆士蘭製造研究所（QMI）技轉「原型件快速成型Rapid Prototyping/Rapid Tooling (RP/RT)技術」，針對國內精密機械工業對RP/RT快速成型技術的應用；如薄殼層處理技術、陶模成形技術、薄殼RP件快速燒失陶殼模法精密鑄造技術等技術之缺乏，擬藉由工業合作計畫的支援，經美商波音公司合作管道，向澳洲昆士蘭製造研究所（QMI）取得該項技術。金屬中心在獲此項技術後，將與國內廠商竹洲工業及河見電機工業股份有限公司合作，配合金屬中心科專計劃「快速模具開發」專案，建立完整快速模具開發能量，未來將成立快速模具及產品開發技術中心(RTPDC)，將技術成果快速回饋到本國產業界，達到最佳的技術擴散效果。
(2) Avenger Missile ICP（復仇者飛彈）購案-
「液晶顯示器廣視角補償膜技術」工業合作技轉案

本工業合作案為運用美商波音公司「復仇者飛彈」購案工業合作額度協助工研院化工所，自瑞士Rolic公司技轉「廣視角補償膜技術」，，化工所在獲此項技術後，將可配合工研院LCD專案，與電通所、材料所、機械所分工合作，開發量產製程設備，將Rolic所提供之實驗室階段的技術轉化為量產的技術，進而移轉廠商，將技術真正落實到本國產業界，達到最佳的技術擴散效果。
4.洽談未來工業合作計畫
(１)洽談TW-P-LGI（艦射型魚叉飛彈）購案後續工業合作計畫可能合作方向

建議結合波音公司全球市場佈局，評估後續市場規模，協助國內廠商成為波音公司全球製造、維修供應鏈的一環。
(２)洽談Chinook Helicopter ICP（契努克直昇機）購案後續工業合作計畫

（5） 工業合作執行進度檢視檢視(重大工業合作項目)：

1.民國八十四年三月二十八日，因採購海軍魚叉飛彈，麥道(McDonnell Douglas)公司與我國簽署第一份國防軍品工業合作協議書，一九九七年麥道公司為波音公司所併購，成為全球第二大國防企業，迄今已先後簽署五份協議書，百分比亦由十提昇至四十，累積額度達九千一百萬美元點，與國防分組合作執行達八個技轉案，成效優異。
2.因購案屬性，簽約主體皆為波音(Boeing)公司Military Aircraft & Missile Systems（軍機與飛彈系統）公司，雙方互動良好，該公司亦為二０００年波音(Boeing)集團經營績效最好之團隊，此次參訪Mesa Apache生產線、St Louis-F-15、 F18皆屬於波音(Boeing)公司Military Aircraft & Missile Systems（軍機與飛彈系統）公司。

3.波音公司已簽署之工業合作協議書：

二０００年　空軍TW-P-LGI （執行中）

一九九八年　空軍TW-P-LGB（執行中）

一九九七年　PA6704M（已執行完畢）

一九九七年　TL6501M（Avenger）（已執行完畢）

一九九五年　海軍魚叉飛彈系統採購案（已執行完畢）

4.波音公司已執行與執行中之工業合作計畫案：

二００一年 System on Chip用新型高介電材料開發技術移轉案、Lead Free Solder無鉛銲錫技術移轉案

二０００年 WVF（Wide View Film）液晶顯示器廣視角補償膜技術移轉案

一九九九年 High Speed Machining高速銑削技術研討會暨技術移轉案、熱塑性複材「Continuous Fibre Reinforced Thermoplastic Composites」研討會

一九九八年 RP/RT原型件快速成型技術移轉案

一九九七年 防蝕訓練課程、小型氣渦輪引擎設計技術移轉案
4、 第四項行程：

（1） 參訪時間：民國九十年十月二十五日（星期四）上午十二時三十分至下午十時

（2） 參訪地點：美國密蘇里州聖路易（St. Louis）
（3） 參訪對象：

1.參訪廠商：美國波音公司（Boeing）

2.拜會人員：

George Hibbard（VP / General Manager Industrial Participation）
Gerald D. Schmidt (General Manager, Industrial Participation Programs)
Mark A. Burkemper (Regional Manager - Contracts)

Joseph (Joe) Flaherty（Manager- Pacific Rim）

Kimberly Liebig（Project manager Direct Application - ICP）
Paul Oliver (Country Director - Taiwan) 
William(Will) Lane（ICP Program Manager-Taiwan）

John Knapp（Manager, International Programs, Government Relationship Office）

K.S. Wang（王克舜）
Hank  Ma馬漢海（美國密蘇里州駐華商務辦事處處長）
（4） 參訪內容：

1.Apache直昇機購案衍生工業合作案

2.褒獎波音公司工業合作執行績優人員

績優人員：Joseph (Joe) Flaherty 約瑟夫弗萊特

3.參觀Harpoon, F-15 & F/A-18 E/F生產線

參訪Harpoon（魚叉飛彈）, F-15 & F/A-18 E/F組裝生產線，並聽取相關裝備諸元性能、規格簡介。

4.工業合作個案執行進度察訪

(1) System on Chip用新型高介電材料開發技轉案

本計畫在美商波音公司及國防分組的協助下，按協議內容，工研院將自美商Intematix公司取得高介電材料開發技術，以及應用於 DRAM及FeRAM產品的免權利金、永久、全球授權（含製造、Sub-license之權利），並擁有後續自行開發出新型高介電材料之智慧財產權及再授權之權利（免權利金、永久、全球之權利），未來產品應用領域將以DRAM及FeRAM為載台，技術領域涵蓋記憶元件、微波元件、感測器、微機電元件、光電IC所需之電子材料等領域，，將可成功的整合設計、材料與製程技術，降低製程及設計門檻，提昇良率，完成IC產業所需高經濟效益的SOC開發，預估可降低製造成本百分之三十以上，創造新台幣千億元以上之產值。
(2) Lead Free Solder無鉛銲錫技轉案

本計畫在美商波音公司及國防分組的協助下，擬由英國TWI(The Welding Institute)公司技轉此技術，並且配合工研院科專計畫，整合電子所、化工所及材料所的資源做研發，配合未來國內的相關外銷產品必須符合國際市場的趨勢-電子產品無鉛化，儘早取得無鉛銲錫設計、製造、應用及驗證的技術，以利協助國內業者維持我國在電子關鍵零組件及相關材料在全球的佔有率持續國際競爭力，開拓新市場。 

5.未來工業合作重點方向

聖路易斯為波音(Boeing)集團軍機與飛彈系統（Military Aircraft & Missile Systems）公司總部，此行特拜會該公司總裁George Hibbard及總經理Gerald D. Schmidt，強調台灣在地理、技術、人才方面的競爭優勢，與國內廠商優異的品質及成本控制能力，希望結合波音公司全球及亞太佈局，擴大Apache合作案，協助國內廠商成為波音公司全球供應鏈的一環。
5、 第五項行程：

（1） 參訪時間：民國九十年十月二十六日（星期五）上午十時三十五分至下午十時

（2） 參訪地點：愛荷華州Cedar Rapids

（3） 參訪對象：

1.參訪廠商：洛克威爾柯林斯(Rockwell Collins)公司

1. 拜會人員：

J. D. (Jeff) Nickel (Navigation Sales Support Representative)
R. K. (Kelly) Ortberg (Vice President & General Manager – 

Communication Systems)
Scott A. Clementson (Marketing Manager – Ground Communications)

Forrest John Hassell（Program Manager）

Karl K.L. Yen（顏光隆）
（4） 參訪內容：
1.洛克威爾柯林斯公司參觀及技術能量介紹

洛克威爾柯林斯公司為商用及軍用飛機之航電通訊設備研發、生產及系統整合廠商，供應全球軍用顯示系統、民用座艙娛樂系統(IEF)、軍用資料鏈接系統(Data-Link System)、航電及航空元件等，此次參觀項目涵括該公司現有產品及應用於該公司現有產品的相關模擬技術。

2.工業合作協議書確認 
(1) AN/GRC 171（安信一號）工業合作協議書

(2) AN/GRC 211（安信二號）工業合作協議書

我空軍分別於下（九十一）年度循軍售管道向該公司採購AN/GRC 171（安信一號）及AN/GRC211（安信二號）等航電設備，該公司已於本年八月間提交工業合作協議書，並於年度第二次工業合作委員會提報核備。
3.AN/GRC 171（安信一號購案）技轉國內生產
6、 第六項行程：

（1） 參訪時間：民國九十年十月二十九日（星期一）上午九時至下午五時

（2） 參訪地點：美國佛羅里達州Orlando

（3） 參訪對象：

1.參訪廠商：美國洛克希德馬丁（Lockheed Martin）公司Missiles and Fire Control部門

2. 拜會人員：

(2) Lockheed Martin公司：
Cary F. Victor（Director, Industrial Participation）

George J. Simek（Director of Procurement for Product Development, Industrial Participation and Offset）

Robert Kelly （Regional Manager, Industrial Participation）

Joseph Ostuni （manager）

David Wei（魏陵瑋）
(3) Milcom Technology公司：

Christopher N. Fountas（General Counsel）

（4） 參訪內容：

1.簡報－工業合作計畫

工業合作推動小組詳加介紹本國執行工業合作計畫之精神、推動方式、合作架構，並提供案例供洛克希德馬丁公司參考，鼓勵該公司提出具競爭潛力的工業合作計畫案，創造雙贏局面。
2.洽談未來工業合作計畫

(1) 協助內政部消防署規劃、建立「國家搜救系統」及相關應變能力計畫

該計畫為洛克希德馬丁公司經Offset仲介公司所推薦促成，惟原始計畫規劃內容及方向經內政部消防署評估非最佳方案，小組建議消防署朝取得國際專業顧問公司評估規劃協助，建立國內災難救助訓練基地（預定地-南投），再配合少量（五名）種子教官派外訓練，與諸多國際搜救隊建立長期合作關係互相交流，落實災難救助技術方向規劃，其中技術移轉部分應可循工業合作管道申請取得適當支援。

(2) 桑迪亞國家實驗室(Sandia National Lab.)核癈料處理技術

該實驗室全名為Lockheed Martin (Albuquerque)-Sandia National Lab，目前由美國能源部(DOE)委託洛克西德馬丁公司(LM)管理運作。該實驗室位於新墨西哥州，員工六千六百人，主要任務為確保並提供有關儲存核子武器所需之相關技術及研究（safety，reliability and security）。此次參訪重點涵蓋”Nuclear Waste Management”技術，參觀Geochemistry Lab.及Geoscience Labs （flow visualization lab and rock mechanics lab）。
(3) TPS (Test Program Set)技術

分組表示該計劃自八十九年底由洛克希德馬丁公司提出，量測中心預定搭配中科院藉由工業合作管道引進TPS技術結合該中心既有ATM能量完成該計劃。若洛克希德馬丁公司評估該計劃極具市場潛力，分組將鼓勵洛克希德馬丁公司提出具競爭力、成熟的可行方案。
(4) Optical Switch技術

麥瑟半導體公司與洛克希德馬丁公司旗下之IOS子公司接洽，希望利用IOS公司在Optical Switch技術之優勢，開發可商業化之產品。而麥瑟半導體公司預計於民國九十年底成立新公司，將增資一百億，民國九十一年建廠（十二至十八個月）蓋六吋晶圓廠及材料實驗室，至民國九十二年可開始量產DWDM中的分光器。
3.MilCom公司軍用技術商業化

洛克希德馬丁公司已開始允許將先進的軍事技術，運用於營利前景良好的商業產品，Milcom 公司(即Military Communications各取前三字母組合而成)將國防科技商業化，技術領域包括Wireless Communications, Digital signal processing, embedded systems, software development, ASIC, FPGA development 等。

基此，若獲得Milcom公司國防科技商業化資訊，及該公司在諸多技術上之優勢如Wireless Communications, Digital signal processing, embedded systems, Software development, ASIC,FPGA development 等，.對國內無線通訊技術發展極有助益。
（5） 工業合作執行進度檢視(重大工業合作項目)：

1.洛克希德馬丁公司戰機飛機部門係第一個因國防(F-16戰機)採購案而與我國簽署工合協議之廠商(一九九三年) ，我國防工業合作亦始於此時。該部門除簽署F-16工合協議書承諾額度為四億八千九百萬美元點，另因空軍C-130運輸機購案，於一九九四年另簽署工合協議書承諾額度為八千八百四十萬美元點。

C-130運輸機購案已於去年執行完畢，重要工業合作個案包括：
(１) 40公釐槍榴彈技轉；

(２)國有民營規劃研究案；

(３) CALS訓練技轉；
(４)戴奧辛檢測訓練一、二階段。
2.另F-16戰機購案工合額度實核及預核執行額度已達四億四千一百萬美元點，剩餘額度四千八百萬美元點。該公司履行工合義務迄今已八年，重要個案包括史威靈公司投資案、F-16零組件生產案，目前尚在執行中個案為：

(1) 核研所－核電廠冷卻分析研究。
(2) 技轉認証宏達科技公司生產軍用航太扣件案。
3.洛克希德馬丁公司未來可能執行之計畫：
(１)APG-66雷達維修能量建立。

(２)美國政府今年已同意供售我P-3C反潛機，目前海軍仍在評估中，由於本案採購數量有限，且期程未定，除提供該公司我現行工合簡介及工合協議書標準版本外，並告知現階段我工合之優先項目，以便其先期規劃該購案之工合執行方向。

4.洛克希德馬丁公司已簽署之工業合作協議書：
二０００年 空軍AN-Yu一號（執行中）

一九九九年 HellFire（執行中）

一九九九年 P-Star（執行中）

7、 第七項行程：

（1） 參訪時間：民國九十年十月三十日（星期二）上午八時分至上午十時三十分

（2） 參訪地點：美國佛羅里達州Orlando

（3） 參訪對象：

1.參訪廠商：美國洛克希德馬丁（Lockheed Martin）公司Information System部門

2.拜會人員：

Glenn W. Coleman（Director, Business Development）

Robert Kelly （Regional Manager, Industrial Participation）

Robert G. Dixon（Manager, Business Development）

Eric C. Haltiner（Manager, Business Development）

David Wei（魏陵瑋）

（4） 參訪內容：

1.CASS（Consolidated Automated Support System）產品介紹

CASS（Consolidated Automated Support System）為洛克希德馬丁公司Information System部門主力產品，主要功能提供一個共通性的載台（整合種類達九十多種載台），可搭配不同的軟硬體，測試不同飛機航電、電戰系統，CASS系統是目前世界上最大的ATE系統。以UK技轉此系統為例，訓練一組技術人員熟悉操作CASS系統約需五至八週，具備Re-engineering 的能力則需十三至十八個月；開發撰寫新的TPS及軟體的能力，以技轉費用而言，UK技轉費更高達七百萬美金。

8、 第八項行程：

（1） 參訪時間：民國九十年十月三十一日（星期三）上午八時十分至下午一時三十分

（2） 參訪地點：美國佛羅里達州Orlando

（3） 參訪對象：

1.參訪廠商：洛克希德馬丁（Lockheed Martin）公司之Aeronautics Company

2.拜會人員：

Jack R. Crisler（Director, International Marketing）

Richard T. Jannarone（Director, International Industrial Cooperation）

Neil K. Rutter（Senior Manager, Industrial Cooperation）

Stan L. Ramirez （Country manager, Taiwan R.O.C. International Industrial Cooperation）

David Wei（魏陵瑋）
（4） 參訪內容：
1.參訪團工業合作計畫簡報

詳細介紹工業合作的精神、推動方式、合作架構，提供案例供洛克希德馬丁公司參考，鼓勵該公司提出具競爭潛力的計畫書，創造雙贏局面。
2.F-16軍機生產線參觀。

參觀F-16軍機組裝生產線，並聽取相關裝備諸元性能、規格簡介。
3.訪查F-16工業合作個案執行進度。

9、 第九項行程：

（1） 參訪時間：民國九十年十一月一日（星期四）上午九時分至下午五時

（2） 參訪地點：美國紐約州長島（Long Island）

（3） 參訪對象： 

1.參訪廠商：美國諾斯諾普格魯曼（Northrop Grumman）公司(簡稱諾格公司)

2.拜會人員：

Mr. George F. Gilmartin（Program Director, AEW Intl' Program）
Mr. Edward C. Gordon（Manager, AEW/EWS Offset Operations）
Mr. Jacob W. Rice（Offset Project Director）
Mr. Peter J. Hsiang（E-2T Program Liaison）
Mr. Charles J. Smith（Industrial Cooperation Manager, F-16 Radar Program）

（4） 參訪內容：

1.工業合作個案執行進度察訪

(１) 諾格公司與駐龍公司工業合作案

本案為諾格公司近年投資最大(二百四十五萬美元)之工業合作案，旨在協助駐龍公司建立航太白鐵結構件產製能力。目前該公司已依協議內容完成前三階段之工作，包括資金投入、技術文件提供、人員訓練。擬於近期派員來台審視駐龍公司擴廠進度，以利第四(最後)階段工作順利遂行，並期全案能於於明年三月完成。

 (２)漢翔公司建立F-16戰機APG-66雷達維修能量工業合作案

依F-16戰機購案工合協議，諾格公司電子部門應負責執行部份工業合作額度。

該工業合作計畫經過長達四年先期研商的審慎評估，漢翔公司已於近期與諾格公司電子部門(原西屋公司)達成協議，擬斥資近三百萬美元，採購測裝以建立F-16戰機APG-66火控雷達維修能量，惟相關維修之測試軟體(TPS)開發及訓練等，漢翔建議利用工業合作方式取得技術移轉。

本次協商確定工業合作計畫中之工作項目，計畫書將由諾格公司提出，額度將由F-16購案及E-2T購案工業合作額度支應。計畫書草案(含乘數及額度)將於兩週後先送航太工業合作分組審查後，再提交正式工業合作計畫書於委員會審查。

 (３)長亨公司認証取得暨採購航空用各種液油壓料件案，諾格公司將於近期派員赴該公司洽談及現勘，並完成意願書之簽署。

（5） 工業合作執行進度檢視(重大工業合作項目)：

我國與諾格公司工業合作始於民國八十四年，空軍採購四架 E-2T 早期預警機，另於民國八十七年間循軍售再行增購二架。

該公司工業合作額度共計二億四仟六佰九十三萬美元點，實核及預核執行之額度為一億八仟七佰六十七萬美元點，目前執行中之工業合作個案有:

１．協助駐龍公司建立航太白鐵件承製能量；
２．認証全特公司及採購發動機料件。
陸、美國國防工業合作廠商分析

1、 洛克希德馬丁 (Lockheed Martin) 公司
（1） 公司現況：

洛克希德馬丁公司擁有員工十三萬人，目前是全美第十五大企業，二０００年銷售總額達美金二百五十億元。下轄六個子公司，其中 Lockheed Martin Aeronautics公司位於Fort Worth, 德州，二００一年世紀合約200億美元聯合打擊機（JSF）合約得主。

（2） 核心產品領域：

洛克希德馬丁公司是美國最大的航太／電子工業公司，擁有優異的軍機設計、製造技術，F-16為其代表產品，為全世界軍機市場佔有率最高的現役飛機。其他主要產品有愛國者改良型飛彈（Patriot Advanced Capability-PAC-3）、多管火箭發射系統、地獄火飛彈等。

另該公司位於佛羅里達州Orlando 之Lockheed Martin Information & Services (LMIS)公司，核心競爭力在於複雜的系統整合，著名的領域有衛星通訊及控制系統（satellite command and control systems）、nationally critical intelligence systems、large-scale air traffic management 、 simulation/training and computer-driven automation systems。

洛克希德馬丁公司Information System部門主力產品為CASS（Consolidated Automated Support System）是目前世界上最大的ATE系統，主要功能提供一個共通性的載台（整合種類達90多種載台），可搭配不同的軟硬體，測試不同飛機航電、電戰系統。

（3） 核心技術領域：

衛星通訊及控制系統、空橋管理系統、自動控制系統；另其合作廠商Milcom公司專精於將國防科技商業化，並提供新公司相關之協助(包括技術、管理、商業化經營、集資諮詢等)。

（4） 潛在合作重點領域：

1.目前與該公司洽談中的工業合作計畫計有：協助內政部消防署建立「國家搜救系統」及規劃建立相關應變能力計畫、Sandia National Lab.核廢料處理技術、TPS (Test Program Set)技術、Optical Switch技術等。

2.洛克希德馬丁公司(Lockheed Martin)子公司Milcom公司位於Orlando，專精領域為；將國防科技商業化，並提供新公司相關之協助包括技術、管理、商業化經營、集資諮詢等，技術領域以 wireless communications、digital signal processing、embedded systems、software development、ASIC and FPGA development為主，曾與Lockheed Martin公司合作將Apache helicopter radar system 轉化成Triton Network Systems公司核心技術broadband wireless-networking device。

Milcom公司的營運模式實提供一個嶄新的思維模式，如何掌握從商業營運的角度結合技術研發單位、經營團隊、資金，從技術層面以自有技術商業化R&D能量，掌握市場脈動結合前端技術加以轉化，不斷衍生新公司獨立經營的新興市場和Business Model。對國內空有技術能量，Spin-Off辦法的技術研發單位，提供主動思考的方向。

2、 波音 (Boeing) 公司

（1） 公司現況及主要產品：

波音公司目前擁有員工十九萬八千人，二０００年盈餘五百一十億美元，為美國太空總署NASA最大的合約承包商。波音公司共分三大部門，其負責業務分述如下：

1.波音Commercial Airplanes（商用機）公司總部設於Seattle，生產波音各型商用客貨機如737、747、757、767、777等。

2.波音Military Aircraft & Missile Systems（軍機與飛彈系統）公司總部設於St. Louis，生產F15、F18、X-32、魚叉（Harpoon）飛彈等。該公司部門主要由波音公司合併麥道公司而成，生產波音公司各式軍機，其飛機生產線採Lean生產方式，在品質控制及成本降低方面，成效卓著。

3.波音Space and Communication 公司總部設於Philadelphia，生產太空用交通載具、通訊系統如衛星等。

（2） 核心技術領域：

商用飛機製造、軍機研發生產技術、國防武器、航空電子等系統整合技術。

（3） 潛在合作重點領域：

1.波音Military Aircraft & Missile Systems公司目前與工業合作關係最為密切，雙方自一九九四年已簽署五份工業合作協議書，累積額度達九千一百萬美元點，預核八千一百萬美元點，共計執行八個技術移轉案，實核七千萬美元點，執行成效優異。

2.未來先以爭取波音Military Aircraft & Missile Systems（軍機與飛彈系統）公司於二００二年來台灣成立波音工業合作辦公室(Industrial Cooperation Program Office)，並尋求未來合作商機。本次參訪波音公司表示將有意願經由創投基金、直接投資或合資等方式在台投資。

3.參訪波音公司期間，該公司曾就移轉阿帕契直昇機組裝廠至台灣相關評估提出說明。經本參訪團向該公司總裁George Hibbard 及總經理Gerald D. Schmidt提議：我國預於二００六年起向波音公司採購30-75架阿帕契直昇機（Apache-64D），擬藉購案衍生之高額工業合作額度的機會，與波音公司發展長期合作夥伴關係，並於當場獲得正面積極回應。

4.波音公司總裁George Hibbard表示加強與我國建立長期合作夥伴關係，並發展除ICP外之合作關係。針對波音公司評估Apache生產線在台設立之可能性，本次參訪已向波音公司表達將提供各項協助與誘因等強烈意願，期能促成波音公司阿帕契直昇機生產線在台灣設立之重大個案，並成立專案計畫工作小組，專責推動本案。

3、 諾斯洛普格魯曼 (Northrop Grumman Corporation) 公司

（1） 公司現況：

諾斯洛普格魯曼公司(Northrop Grumman Corporation)為美國僅次於波音及洛克希德馬丁之第三大國防廠商，早期由生產F-5戰機之諾斯洛普公司及產製海軍艦載機之格魯曼公司合併，主要為研發生產各種特殊用途軍機及航空電戰、雷達等高科技軍事裝備。該公司於今(九十)年初更以五十一億美元併購了立頓集團(Litton)，而其業務更擴展至造船業，舉世聞名之神盾級驅逐艦，即為立頓造船廠所製造。

該公司總部位於加州洛杉磯，員工總數達八萬人，其相關機構遍及美國四十四州。於併購立頓公司後，依其主要產品將組織區分為五大事業單位(Sector):
1.Electronic Systems Sector (Baltimore, MD)

生產各型雷達、電戰系統、及海軍反潛聲納等系統。

2.Information Technology Sector (Herndon, VA)

以電腦資料系統、服務系統及系統整合為主要項目。

3.Integrated Systems Sector (Irving, TX)

主要生產軍用飛機包括B-2、F/A18、E-2等。

4.Ship Systems Sector (Pascagoula, MS)

主要建造美海軍傳統動力之驅逐艦及船塢登陸艦。

5.Component Technologies Sector (Iselin, NJ)

主要為光電整合產品。

（2） 核心產品領域：

該公司主力產品包括Ｂ-2 隱形轟炸機、F/A-18戰鬥機、E-8C Joint STARS、E-2C Hawkeye無人載具、Boeing 737、747、757、767、777、Ａ300、MD-11、Gulfstream IV/V、Fokker 100 客機機身段、機翼、引擎短艙、結構件的轉包生產及次組合工作。此外，該公司生產各型雷達、電戰、導航、航管系統、精密武器及各式聲納、反潛等海事系統、太空感應系統及其他自動化系統整合相關產品。

（3） 核心技術領域：各種特殊用途軍機及航空電戰、雷達等高科技軍事裝備研製。

（4） 潛在合作重點領域：該公司目前執行工業合作案計有：ZETA　ROD技術移轉案、WIP (Wire Integrity Program)技術移轉案等；其中ZETA　ROD技術移轉案由Zeta 公司提供三十組Zeta Rod System，現於南亞公司的冷卻水塔中進行測試，測試期間，Zeta公司將派員長期提供技術指導與協助，並於測試完成後，共同舉辦成果發表會。下一階段將進行完整之技術移轉，其中可能包括國內合資、國際市場行銷協助、本地採購等，唯下階段之執行與否，須視現階段之執行成果評估報告而定。

4、 雷神（Raytheon Company）公司

（1） 公司現況：

雷神公司成立於一九二二年美國麻州康橋市，而於一九二五改為現名，總部設於美國麻州勒辛頓，雷神公司的於全球二十三個國家、美國境內二十八州及哥倫比亞特區內的工作點共聘雇八萬七千五百名員工。該公司早期以生產收音機的真空管為主。二次世界大戰時，該公司是雷達真空管及雷達系統主要生產廠商，大戰後成為導向飛彈先驅。在一九六四年，雷神公司為了擴展商業領域而併購BEECH　CRAFT飛機公司，並於一九九七年買下德州儀器公司的國防部門後，在與休斯公司防衛部門合併，二０００年營收一百六十九億美元。

雷神公司轄下的飛機製造部門Raytheon Aircraft（原為Beech Aircraft）飛機製造公司，該公司為台灣地區小型區間客機的主要供應商；雷神飛機製造部門獲得中華民國政府的畢奇飛機採購合約，包括空軍專機中隊Beech 1900C 十一架作為中將級以下之專機、空軍官校Beech T-34C 作為訓練用、民航局Beech 350 查核機一架用於偵測各基地用途及省政府交通部航空隊Beech King Air 200 與King 350各一架作為林務局探測林班專用。

（2） 核心產品領域：雷神公司主要核心業務（Core businesses）為: 

1.Defense, government and commercial electronics 

2.Business aviation and special mission aircraft

（3） 核心技術領域：

雷神公司的核心技術包括：國防及商用電子系統技術、民用航電等。相關研究成果包含：世界上首具電子深度音響機(測深計)、將早期電池供電之無線電改為使用交流電供電的整流器、應用於雷達系統的磁控電力管的量產技術開發、首次將微波能量引用於食品調理而發明出雷達爐牌微波爐、生產第一種可攔截並摧毀飛機及彈道飛彈的導向防空飛彈等。另外，雷神公司最知名技術研發成果之一為世上唯一具實戰經驗的反飛彈防空系統。目前，雷神公司仍是飛彈導引、雷達、聲納、通訊科技、商用電子、工程及營造和商用飛機生產界的牛耳。
（4） 潛在合作重點領域：

1.雷神公司未來將透過GM公司在台投資及採購。無線通訊及衛星網路系統技轉。

2.雷神公司值得引進合作項目包括：點對點衛星通訊產品技術開發、供應鍊管理（SCM）技術、雷達自動化系統。

3.雷神公司現有研發成果及技術項目極具價值，其中多項無線通訊技術（Crosspan Wireless Communications Technology）已同意技術移轉或授權，可透過工業合作將該公司研發成果之技術項目納入國內建置之技術交易平台。

4.美國國防部已於民國九十年十月二十七日宣佈出售標槍（Javelin）反坦克飛彈系統於我國，該購案前已簽署之工業合作協議書即可生效，購案總價約五千一百萬美元，衍生工業合作額度約二千四百萬美元點，將請推動小組依該公司技術能量及國內需求，規劃具價值之工業合作個案。
5、 洛克威爾柯林斯（Rockwell Collins）公司

（1） 公司現況：

洛克威爾柯林斯公司為商用及軍用飛機之航電通訊設備研發、生產及系統整合廠商，該公司以併購及策略聯盟方式，供應全球軍用顯示系統、民用座艙娛樂系統(IEF)、軍用資料鏈接系統(Data-Link System)、航電及航空元件等，有意加強與我國建立廣汎合作關係，並提供技術移轉等工業合作項目。

洛克威爾柯林斯總部設在Cedar Rapids, IOWA，該公司有三千四百四十一名 員工，其中一千七百四十三名為Design / Engineering。生產/測試場地有1百萬平方呎,生產communications. GPS Surface Mobility, Modems/Data links. ECM / Survilliance SATCOM, Systems integration, Guidance / Navigation. Communication System, and Software等產品，為航空運輸、區間、商務及軍用飛機之航電通訊設備研發、生產及系統整合廠商，除提供一般飛機造業者及航空公司之航電及座艙娛樂系統外，其軍用航電及通訊產品佔有全球軍用市場的主要部份。二０００年銷售總額達二百五十億美元，員工約一萬七千五百人。該公司以併購及策略聯盟方式，供應全球軍用顯示系統、民用座艙娛樂系統(IEF)、軍用資料鏈接系統(Data-Link System)、航電及航空元件等。

（2） 核心產品領域：

洛克威爾柯林斯公司主要的產品為Communication和aviation electronic solutions,年營業額二十五億美元, 主要產品分佈為:

1.Satellite based air traffic management (25%) 
2.Strategically Positioned subsidiaries & Government agencies (25%)

3.U.S. Military, International military & Government (16.6%)
4.Major airlines & Aircraft manufacturers (16.6%)

5.Regional airlines & Business aircraft (16.6%)
（3） 核心技術領域：

洛克威爾柯林斯公司在Communication Systems及Navigation System及Systems integration 具市場領先地位。該公司之核心能量包含：

1.Integrated Aceionics Systems, 
2.Multifunction and Flight Displays. Integrated information systems Navigation/GPS Systems, 

3.Flight control Systems 
4.Communication & SATCOM systems, 

5.Datalink Terminals and integrations, 
6.Display Systems,
7.Flight Management Systems.  
8.Interactive In-Flight Entertainment, 
9.24/T Repair, Service and Parts 
10.Government Systems：政府機關系統部門之主要業務有：

（１）Communications product
-HF/VHF/UHF Communications

-ARC-210, ARC-190, ARC-220, GF-9000D

-Electronic Counter Countermeasures (ECCM)

-Electronic Counter Measures/Electronic Support Measures (ECM/ESM)

-Receiver Systems.等

（２）Communications Systems
（３）SATCOM systems

（４）Service & Support

（５）Integrated Applications

（６）Guidance/Navigation.

-Airborne Radio Navigation Avionics

-Airborne GPS Avionics

-Modular integrated Navigation 

-GPS surface Mobility

-Missile/Munitions GPS receivers

-Air borne Direction Finders
（四）潛在合作重點領域：

1.ARC-210為將來台灣upgrade F-16, ARC-186之通訊系統，中科院與空軍C-130運輸機在ECCM及ECM/ESM與Collins曾有合作。

2.洛克威爾柯林斯公司有意加強與我國建立廣汎合作關係，並提供技術移轉等工業合作項目。

3.洛克威爾柯林斯公司以併購及策略聯盟方式，供應全球軍用顯示系統、民用座艙娛樂系統(IEF)、軍用資料鏈接系統(Data-Link System)、航電及航空元件等，國內相關業者可運用工業合作與該公司技術合作。

4.洛克威爾柯林斯公司亦為商用及軍用飛機之航電通訊設備研發、生產及系統整合廠商，國內相關業者亦可運用工業合作與該公司合作引進相關技術。

6、 聯合防衛（UDLP）公司

（1） 公司現況：

聯合防衛公司（UDLP）是美國現代地面戰鬥系統、野戰砲、履帶式戰鬥支援系統之主要研發與生產製造廠商。主要分為四個部門，分別負責裝甲系統、地面武器系統、裝騎戰鬥車製造系統及金屬產品系統。聯合防衛公司一直與美國軍方補給站建立良好之合作關係，員工超過六千人，工廠及服務設施遍及於美國，總部設於維琴尼亞州艾靈頓市，主要研發及生產基地分布於加州聖荷西、聖塔克拉那、賓夕凡尼亞州約克市、強伯斯堡、菲亞特郡、明尼蘇達州佛列特萊市、與南達科他州亞柏丁市。

一九九七年八月聯合防衛由美國投資銀行Carlyle集團購併。Carlyle 集團建立於一九八七年，是設於美國華盛頓特區之跨國投資公司。該公司專注於投資某些特定領域，特別是國防與航太產業。目前已控管超過十八億美元的資產，下轄十五家公司。

此外，聯合防衛亦基於該公司之核心價值(Core Value)，積極以購併方式擴張其事業版圖，於一九九八年三月納入瑞典知名海軍艦炮製造商波佛斯公司，藉以跨入海軍特殊火砲、飛彈架及槍枝等產品市場。

聯合防衛公司是除通用動力公司之外，美國陸軍的主要合約商及系統整合者。依照以往聯合防衛與通用動力的業務發展方向，與美國政府提供給這兩家公司的研發與採購訂單分析，通用動力公司則著重主力戰車如M-60、M1系列的開發與生產，而聯合防衛公司負責裝甲運兵車、自走火炮、步兵戰鬥車輛等產品之研製。
（2） 核心產品領域：

聯合防衛公司的現役核心產品計有M2及M3布萊德雷裝步及裝騎戰鬥車、M113裝甲運兵車系列、M577指揮車、多管火箭發射車、M109式系列155mm自走砲車、M992野砲彈藥補給車、M88A1救濟車、M9裝甲戰鬥推土車、AAV7A1兩棲突擊車、多管火箭發射車等。

（3） 核心技術領域：

聯合防衛為提供適合於每一階段作戰需求的產品，積極在機械加工與系統整合、車輛系統規劃、VR模擬系統、新一代車輛電力/汽柴油動力系統(Dual-Engine)、複合材料裝甲、電腦輔助設計與分析等核心技術領域累積知識與經驗。該公司具有技術項目包括：半導體製程技術、生醫器材、模擬軟體開發、特殊材料、材料分析技術、工程設計、數值模擬與分析、系統整合。

（4） 潛在合作重點領域：

1.該公司下設負責技術開發的子公司UDLP-CTC，已與我國廠商雷虎科技合作進行「系統工程工業合作計畫第一階段：P-15汽渦輪小引擎量產技術開發案」，雷虎公司與工研院航太中心皆對於UDLP-CTC之技術能量、計畫執行與控管能力、及技術分析與解決方案的品質皆有及高的評價，並希望UDLP-CTC能繼續在更大推力的P-60產品開發上，繼續提供技術協助。
2.聯合防衛公司在本參訪團訪問期間，探詢以該公司新發展之戰鬥車輛電力/汽柴油動力系統(Dual-Engine & Transmission)為藍本，與我國廠商合作進行商規產品開發的可行性。初期目標市場是以載重車輛與巴士為主。本計畫構想將俟我國陸軍M-109A6軍購案簽約後，向工業合作推動小組委員會提報。
3.聯合防衛公司 隸屬Carlyle 集團，該集團為跨國投資公司，專注投資於某特定領域，如國防與航太產業，可透過工業合作鼓勵投資。

4.聯合防衛公司具備先進系統整合技術，正為國內廠商極為欠缺技術，值得列為優先引進項目。

5.聯合防衛公司擁有先進工程設計與模擬技術，尤以虛擬成型與模擬技術最具發展潛力項目。

6.我國預於九二年度將有新增採購計畫，將衍生高額工業合作額度，宜請推動小組預先依該公司能量，規劃具價值之個案。
柒、綜合結論與建議

一、綜合結論
（1） 本次參訪獲得具體進展首推與波音集團軍機與飛彈系統（Military Aircraft & Missile Systems）公司總裁George Hibbard及總經理Gerald D. Schmidt取得協議，參訪團藉我國預計於二００六至二０一六年向波音公司採買三十至七十五架Apache-64D直昇機，衍生高額之工業合作額度的機會，極力強調台灣在地理、技術、人才方面的競爭優勢，與國內廠商優異的品質及成本控制能力，希望結合波音公司全球及亞太佈局（日本、南韓、新加坡），初期透過工業合作管道，協助國內廠商成為波音公司全球供應鏈的一環，共同支援波音公司產品的製造及維修市場，長期則透過與波音公司建立的長期合作，且成為具競爭力的夥伴關係，將國內廠商推上世界舞台與世界大廠接軌。

1.波音公司已指派曾至以色列及沙烏地阿拉伯擔任F/A-18、F15計畫資深經理William籌組團隊，負責規劃台灣區Apache直昇機合作案，期間曾來台訪問評估多家國內航太廠商。初期計畫結合國內現有製造、維修能量，選定試製產品，申請美國政府Export License，並規劃在台建立R&D能量。未來將循商業合約模式，以國內廠商試製、承接部分零件生產方式合作，包含設計、Tooling、製造、組裝、rework，俟個案成功後再逐次尋求其他合作案，增加複雜性及困難度。

2.波音公司預計二００二年初；在國內成立波音工業合作辦公室，將評估Apache直昇機工業合作案之可能性，其中包含合作模式、營運風險、資金來源、中衛分工體系等項目。

（2） Milcom公司為洛克希德馬丁公司的合作廠商，其專業領域為篩選洛克希德馬丁公司適用於商業化的軍規技術，運用於營利前景良好的商業產品；將國防科技商業化，並提供承接公司相關之專業協助包括技術轉化、管理、商業化經營、集資諮詢等服務，技術領域以 wireless communications、digital signal processing、embedded systems、software development、ASIC and FPGA development為主。

1.Milcom公司成立僅三年，已有將Apache helicopter radar system 技術轉化成Triton Network Systems公司核心技術broadband wireless-networking device，並協助新公司順利獲得高價值核心技術、資金及經營管理技術等數十起成功案例。

2.將續與Milcom公司密切聯繫，希望針對該公司營運模式、該公司與洛克希德馬丁公司合作模式、軍規技術轉為商用技術之研發能量、已經商業化驗證之技術等項目，優先規劃工業合作個案，協助國內技術研發單位，尋求適切合作機會，強化技術擴散之成效。
（3） 雷神公司為美國防與商用電子系統工業大廠，其現有研發成果及技術項目極具價值，其中多項無線通訊技術（Crosspan Wireless Communications Technology）已同意技術移轉或授權，未來將可透過工業合作方式納入國內建置之技術交易平台。此外，美國國防部已於二０００年十月二十七日宣佈出售我國標槍（Javelin）反坦克飛彈系統，該購案前已簽署之工業合作協議書即可生效，購案總價約五千一百萬美元，衍生工業合作額度約二千四百萬美元點，將請工業合推動小組依該公司技術能量及國內需求，規劃具價值之工業合作個案。
（4） 洛克威爾柯林斯公司（Rockwell Collins）為美商用及軍用飛機之航電通訊設備研發、生產及系統整合大廠，以併購及策略聯盟方式，供應全球軍用顯示系統、民用座艙娛樂系統(IEF)、軍用資料鏈接系統(Data-Link System)、航電及航空元件等技術。此行該公司對於強化雙方合作關係一事展現高度誠意，建議國內相關業者可運用工業合作方式與該公司合作，引進相關技術，提升產業能量。

（5） 聯合防衛公司：隸屬Carlyle 集團，具備諸多國內廠商極為欠缺之先進系統整合技術，值得列為優先引進項目。此外，該公司所擁有之基礎科學 (如熱力、流力、材料、結構) 研究分析能量，其應用領域涵蓋戰鬥車輛、電力/柴油驅動引擎(Hybrid Power System)、複合材料/裝甲，可為我國研發機構進行共同研發的合作對象。我國預於九十二年度將有新增採購計畫，屆時將衍生高額工業合作額度，宜請推動小組預先依該公司能量，規劃具價值之個案。
（6） 本次參訪活動除就多項工業合作計畫執行進度進行訪視與檢討外，對於合作之國防工業廠商現有技術能量及可能提供的合作項目亦加以了解，以尋求未來雙方更多的合作機會。

二、綜合建議

（1） 工業合作國外承商實地參訪，有助瞭解工業合作外商技術能量現況、執行計畫政策方向及洽談未來推動個案，極具價值，建議納入年度計畫持續辦理。

（2） 建議未來本項參訪活動將結合經濟部產業推動小組海外招商活動，擴大工業合作需求來源，以實際搓合工業合作項目。
（3） 配合波音公司計畫移轉部份阿帕契直昇機組裝能量至台灣，及未來該型直昇機整廠組裝能量移轉評估，建議由工業合作推動小組成立窗口，配合該公司推動計畫。
（4） 建議由工業合作推動小組整合國內業界及研發機構國際合作需求，透過國外廠商參訪時機，搭起合作管道，促成跨國合作機會。
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附錄六、本團參訪活動剪影

工業合作計畫可能洽談議題—國內需求調查


1、 工業技術研究院材料所技術需求

（1） 微膠囊製造技術—應用於土木建築補強、電子產品滲料載具等(1~100micron size)。
（2） 電腦模擬技術：針對data processing methodology，在研究中如何將數學的運算轉換成統計的分析，與研發時的品管技術。(如Six sigma、Tolerance)
（3） Design and fabrication technology of micro fuel cell
（4） Fabrication technology of high thermal conductive foamed type Nickel Base Alloy.

2、 工業技術研究院化工所建議參訪領域及相關實驗室、部門

（1） Materials and Process Science－

1.Manufacturing Technologies center 1800

2.Materials and Engineering Science center

3.Material and Process Science center

4.Physical & Chemical Science center

（2） Microelectronic and Photonics－

1.Microsystems science, technology and components center1700

（3） Nanotechnology-

1.Nanoscience & Nanotechnology Dept.

3、 金屬工業研究發展中心技術需求

（1） Ultra-low emission Global valve (design, analysis & testing technology)

1.Design tool, database

2.CFD analysis tool

3.Accuator

4.Test equipment

（2） Control valve (for medical & pharmaceutical system)

1.Category, specification, standards
2.Design tool, database
3.CFD analysis tool
4.Test equipment

（3） Slit valve (for semi-conductor system)

1.Design tool 

2.Test equipment

（4） Electro-polishing technology

1.Process 

2.Equipment 

3.Test method

（5） Auto-transmission

1.Auto-transmission case design and analysis tool 

2.Auto-transmission design and analysis tool 

3.Auto-transmission test method and equipment

（6） Bellows

1.Bellows design & manufacture technology 

2.Bellows test method & equipment
周團長能傳率本團拜訪廠商致詞稿


--會議致詞

Ladies and Gentlemen:

It is indeed a great pleasure for me to have this opportunity of leading a ROC ICP Mission to visit your company for the purpose of further enhancing our economic and technical relations with United States. 
UDLP is famous military vehicle manufacturer. Our closer cooperation combining UDLP’s outstanding technology capabilities with ROC’s flexible manufacturing skills will lead us to a glory and fruitful future. 

周團長能傳率本團答謝致詞稿

--宴會致詞

Gentlemen:

We are greatly honored tonight to have the opportunity of visiting UDLP. We certainly appreciate the warm reception shown us by UDLP, and we are also very pleased to meet many old friends here.
The Republic of China and UDLP have been close ICP partners in the past, and we believe that UDLP played an important and outstanding achievement in our ICP Program. We both win obvious mutual benefits within our cooperation. 
We cherish our partnership and friendship from the past to the future.
Thank you very much.

美國國防工業發展與策略探討

壹：前言 
美國在二次大戰期間，以調整其工業結構及產能，因應美國與盟國的大量軍火需求，贏得「民主兵工廠」之美譽。戰後，美國雖欲迅速復原，不過接踵而來的韓戰與冷戰在再度將美國國防工業量能推向高峰。冷戰結束後，美國國防工業面臨軍火需求減少，產量過剩的危機。其次，冷戰後各國在經濟層面的競爭，超過軍事上的競逐，加上戰爭型態的改變，資訊戰成為主導未來戰爭的關鍵，因此，如何促使國防工業滿足未來戰爭需求，甚至，將國防科技優勢，轉化為經濟上的競爭利器，已成為現階段之重要課題。然而，國防工業過度集中，工業動員效能太低等問題，始終困擾美國當局。為此，美國政府以政經力量介入市場運作，並加強生產規畫、改變採購方式、引入市場機制等方式以逐漸改善此一狀況，避免在下個世紀因國防科技基礎的流失，造成戰力受損，危及國家利益。
我國為美國外銷武器的第二大市場，僅次於沙烏地阿拉伯，對於美國國防工業現況，吾人有必要深入了解。另外，在美國國防工業之變革中，又蘊含什麼商機，值得我國切入，在本文結論亦有部分探討。

貳、國防工業面臨之問題 
美國在二次大戰期間共為本國和各大盟國製造了六萬架的飛機六萬六千艘艦艇八萬六千多輛坦克，戰後美國立即調整其產能，不過緊接下來的「韓戰」以及「冷戰」，使得國防工業再度動員起來。冷戰結束後，各國國防經費大減，武器需求減少，美國國防工業面臨不得不調整的客觀事實，然而，真正的困難在於過去長期「臨戰狀態」所造成的結構性問題，以及歐洲等國之嚴厲挑戰。

一、國防工業的過度集中 
國防工業過度集中肇因於冷戰期間與蘇聯的武器競賽，追求武器科技的優勢需要，美國政府加強對國防工業的管制，使國防工業呈現日益集中的狀態。到了八０年代，美國的前一百大國防工業，包攬了百分之七十五國防業務。吾人亦可從一九九八年國防部前十六大軍火商觀察發現，第一名與十六名之金額相差甚大；前四名的總額，幾乎佔本表的三分之二（參考美國國防部前十六大廠商）。

再者，由於武器的生產特性與生命週期合一般商品差異性大，政府美十至十五年才購買一次，使得某些特定領域的武器產品集中程度高於一般商品甚多。例如，美國前四大廠在以下產品，佔有絕大部分的營業額（參考美國前四大廠產品佔有率資料）以核子潛艇以及航空母艦的製造大廠而言，美國僅存一、二家製造商，因而，造成美國國防部不管在價格控管、規格限制上的困難；尤有甚者，由於經費不足，政府甚至無法下訂單給這些廠商，造成營運的窘境。例如，一九九八年國防部並未下新的訂單給航母製造廠，讓位於新港（New port）的母公司憂心忡忡。不但如此，政府為了不讓這些具有設備、設計人才公司垮台，也傷透了腦筋。
總之，國防工業過於集中，容易造成下列後果：1、政府在缺乏其他廠商比價基礎，未來武器成本控制不易；2、企業過分倚賴軍事訂單，導致轉型不易，甚至形成企業不注重成本等問題。根據美國相關單位研究顯示，國防工業界之管理費用比較其他業者明顯多出許多。
二、國防工業走向國際化之影響 
美國國防工業走向國際化，不但弱化了美國國防工業基礎，也使得美國必須仰賴他國在關鍵零組件的依賴。雖然，美國一直認為有能力自給自足，並一九九三年訂定美國武器購買法（The Buy American Act of 1993），規定美國國防部除了本國無法製造或者價格極端不合理時，才准於對外採購，否則必須採購本國貨的規定。然而，美國國防工業卻越來越依靠外國廠商的援助，幾乎每種武器的關鍵零組件都是由海外供應的。為此，美國國會曾對美國海軍所使用之空對空「麻雀III」進行調查，卻發現導引系統內之積體電路、晶片組來自於美國而鐵氧移相器是西德的產品，儲存器晶片是泰國組裝的、製造球形承軸則來自於「四面八方」，整個導彈經查證有十六個部件事外國生產。這項的結論是：一旦依賴進口的不間斷貨，導彈生產將因此而停頓，若要美國單獨來做則要耗時十八個月。
其實，上述的情形與美國法令不嚴、經濟全球化及自由化有著密切的關係。另一個因素，為國防經費大幅刪減，佔全國總支出逐年下降（美國國防經費佔全國總支出與公共支出資料），美國國國防工業因而受到嚴重影響，促使產業必須以垂直分工方式以及擴大生產基地分佈範疇，近年來美國大廠積極合併即是明證，換言之，未來美國國防工業的全球化的架構將更為明顯，就整個產業而言，的確提高了整體的運作效率，但產能的釋出對本土的部分廠商則有相當不利的影響。
進一步說，美國國防工業為追求效率、利潤，對於許多子承包商和零件供應商的國籍並不限制，而業者為了提高競爭力、降低成本，轉移至海外生產。當然，國防部為了要實現更便宜、最佳的武器系統，也是直接影響廠商轉向海外的重要因素。
目前，在經濟全球化及自由化的腳步下，已有大量美國公司被外國收購。近十年來，外國公司從美國人的手裡買走一百家電腦公司，三十五家先進材料公司、二十家航天公司，預計公元二千年美國有一百萬人口為設在美國的日本公司工作。另根據國防部統計，目前屬於極機密的軍事研究發展案中，有八十七件為外國人在美國經營的公司承製，其中百分之五十屬於英國人，其他則分屬於以色列、日本、加拿大等國【註一】。美國部分專家預言，這種發展將嚴重地削弱了美國國防工業的自主性與獨立性，一旦發生戰爭或生產地動亂，美國武器來源將受到牽制。
三、來自國外的激烈競爭 

目前，世界各國國防工業幾乎面臨了下列的問題：（一）、來自全球對於少數但金額較高合約的競爭；（二）、政府採購流程的革新；（三）、現有國防工業的持續改良。過去幾年美國許多國防工業的合併正是這些趨勢最明顯的結果。不但美國如此，歐盟成立後，歐洲國家也開始整合各國國防工業。近年來，歐洲國家間整合行動，大略可分為國防與民用航空兩大部份，但就運作的過程而言，其實是相輔相成的。在國防整合部份，英、法、德、義、西班牙、瑞典等國防工業大國將以成立歐洲航太與國防工業公司（European Aerospace and Defense Company，簡稱EADC），以開拓太空衛星通訊與國防工業市場。在民航機部份則以空中巴士工業集團（Airbus Industrie Consoertum）原有成員為班底，再以合併等方式，壯大版圖【註二】。
一九九九年，空中巴士運用堅強營運實力，在全世界攻城掠地，使得一直享有「航空霸主」令譽的美國波音公司灰頭土臉。以台灣市場為例，中華航空將以空中巴士的A330與A340取代以往的波音機種成為這個世紀的主力機種，迫使美國不得不發動美國政界人士向台灣施壓，最後更引發多位美國參議員快速訪訪台，美、法政商角力等一年串政治互動。事實上，從空中巴士工業集團在一九九九年宣稱已拿下世界百分之五十的訂單觀察，美國波音公司所面臨之壓力可想而知，而兩強未來爭霸的局面將更形白熱化。至於在軍用市場方面，美國勢力已經越來越難進入歐洲市場，主要在於歐盟國家國防工業在國防經費下降，為避免國防工業基礎流失的自保行動使然，從戰鬥機至運輸機，乃至衛星等歐盟都有自己發展的腹案。
在亞洲地區方面，美國亦面臨來自蘇聯、歐洲的競爭壓力，例如澳洲考慮增添歐洲（Alenia-CASA）公司產製之C-27，而非現在所使用之C-130機隊；新加坡空軍新一代戰機，將不排除使用歐洲戰機（Eurofighter）或法國之疾風（Rafale）戰機，由於上述地區為美國國防工業既有地盤，因此，對於美國國防工業發展有不利的影響。以洛克希德˙馬丁（lockheed Martin）公司為例，外銷武器即佔整體營收百分之二十五，而且其中百分之五十來自於亞洲市場，因此，一旦亞洲市場不見回春，整體營運可能立刻遭受衝擊，例如公司股價表現，甚至造成公司在籌資上的困難，進而影響各項武器的研發經費與進程；為此，美國國防部等單位對於洛克希德馬丁公司與雷松（Raytheon）等公司近期股價（至公元二千年四月平均下降幅度為二至四成）的表現憂心不已【註三】。

參、美國之策略與解決之道 

國防工業是現今最複雜的產業之一，不但所需資金龐大、研發期長、在品質的要求上也異於其他產業；因此，鑒於國防工業的艱困情形，美國政府也苦思對策，對內鼓勵工業間的合併或併購，改善企業體質，另外改善國防部之購買流程、穩定經費等措施，延續國防工業生命與工業基礎；對外則以強勢政經實力鞏固市場；而在業者方面的體質改善、經營方式做出必要的調整，以改善工業體質、降低生產成本，鞏固市場。

一、有限度鼓勵同業間之合併和購併行動 

一九九三年柯林頓政府邀集重要業者，宣示未來政府採購金額下降立場，並要求國防工業間進行大規模的重整行動，以提昇市場競爭力，政府部門欲建立核心國防工業的概念已經相當清楚【註四】。而美國業者亦相當配合，從一九九四年洛克希德（Lockheed）與馬丁（Martin）合併為洛克希德‧馬丁（Lockheed Martin Corp.）公司，並躋身為世界第一軍火大廠。其次為，麥唐納道格拉斯（Mc-Dommell Douglas Corp.）與波音公司（Boeing Co.）合併，至一九九九年Honeywell與Alliedsignal合併最為明顯。綜括一九九０年代國防工業合併金額高達一千億美金，國防大廠家數也由三十三家逐漸縮減為五家，縮減幅度之快，實在令人側目【註五】。
雖然，在整合過程中曾造成美國一些體質不佳的企業關門或遭到收購的命運，造成工作機會的減少的情形，據估計從國防工業家數已由十二萬家降到了三萬家；一九八七年至今相關員工流失達到一百萬人，到了一九九九年已有七十萬人必須離開崗位。不過，由於業者間的整合行動，亦促成了業界組織結構重整，不但有效地提昇效率，也達到了資源整合的目的。而所謂的美國「核心國防工業體系」儼然成型【註六】。
值得注意的是，在整合過程亦出現公司為了股東權益不惜犧牲員工權益的情形，尤其國防工業本應注重科技研發，不過為了大幅縮減成本，不再注重研發，造成士氣低落的情形亦屢見不鮮。最顯見的例子為，全世界飛機製造商波音公司（Boeing），在公元二千年二月九日波音公司發生美國歷史上最大規模的白領階級罷工風潮，共有一萬九千名工程師與技術人員參加，罷工期間長達四十天，直到同年三月二十日員工才陸續上班，期間除了造成飛機交機延期，也直接衝擊股價之表現。罷工人士指出：「公司在合併之後大幅縮減生產成本與工程成本，只有注重股東價值，所以就犧牲員工、犧牲產品、一切為股價」，「但這種只注重成本的方法是行不通的，你會發現公司士氣低落銷售量也節節下降、股價走低。」其實，這種「股東價值」觀念不僅出現在國防工業界，也逐漸成為後工業時代美國企業文化的主流，這種趨勢短期是無法改變的，卻也是造成許多優秀工程師不願「仰管理者鼻息」而離開的主因【註七】。而近年來所謂「新經濟」的興起，如網路、電子商務行業，需才甚殷，更加速國防工業人才紛紛跳槽的行動。
美國主事者對於這種可能對國防工業造成傷害的現象，已提出一些防範性的作為。例如，放慢國防業者間的合併家數，吾人可從一九九九年美國政府由四十六家申請的合併案中，僅核准二家的情形，了解政府保持企業間的競爭狀態，避免合併案淪為炒作題材【註八】。其次，要求國防工業業者必須提高研發（R＆D）經費，以逐漸形成獨自研發經費（independent  research &development；簡稱為IR＆D）的規範，也就是說，廠商已不能因為風險因素，在研發上一味依賴政府的支援，必須實際投入一定研發經費，才能獲得國防部的支援，達到互利共贏的局面。
不過，在國防經費萎縮、國際市場不振之際，國防工業間的整合似乎已經成為不可抗拒的潮流。而且，美國國防部從國防工業間的整合行動中，亦獲取了相當大的利益。根據國防部統計，從一九九三溫暖年至公元二千年間，由於業界間的整合效應，大大降低了國防部在採購成本，總計節省各項經費達到美金三十五億美元。因此，雖然國防工業整合過程可能產生各種不良效應，不過，在強調提昇效率、減少支出的情形下，以及歐洲等敵手崛起的事實，政府除了持續鼓勵業者間的購併行動外，其實也沒有多少迴旋空間。
二、運用政經力量鞏固市場 

就政府的立場而言，與其看者國防工業的倒閉、工業基礎的流失，甚至危及高科技武器生產，不如挽起衣袖從事兼具推動者和促銷者的角色。政府中最重要參與的部門有國務院、國會、商務部與國防部等單位，主要作為如下：
（一）放寬武器外銷限制
武器外銷政策是否放寬的問題，由於牽涉國家技術機密、地區穩定等因素，因此，美國國內各界立場不同、意見不一，是個富爭議性的題目。不過，從政府積極討論對盟邦國家放寬限制，並對武器轉銷產生所衍生的問題，重從新釐定對策的種種舉措看來，未來美國對盟邦的外銷限制將大幅鬆綁。其方法之一，是與盟邦間的銷售與限制重新界定，在相互安全承諾下，提昇外銷武器、科技之質與量，以減少國防部、商務部與國會等單位在外銷政策上的層層制約，如此一來，不但能將一流的武器迅速推向國際舞台，賺取外匯；亦可透過技術合作方式爭取國際市場，特別是歐洲地區。
然而，依照目前的外銷規定，美國除了自傅手腳之外，也影響了美國在國際上的戰略部署。美國航空協會副主席強森（Joel Johnson）就指出「在國防部四十五天可以取得外銷許可，不過在國務院卻可能要耗掉一百天以上的審核時間。」【註九】由於程序繁複，主管單位深怕敏感武器技術外洩，使得國防廠商始終都有施展不開的感覺。
更重要的是，層層的限制亦阻礙了美國全球戰略部署，對於美國未來所面對的戰爭型態相當不利，這也是逼迫美國必須在外銷政策做調整的原因之一。例如，在科索夫戰役中，同為美國盟友的「荷蘭」，向美國要求購買波士尼亞的「數位地圖」，以便於部署於當地的直昇機使用，然而，由於主管單位的作業延宕，竟然戰爭結束都還未批下來。另外，負責救援盟軍任務的義大利救護隊，欲申購「火焰絲」裝備，以避免敵軍飛彈的威脅，也拖延了將近二個月才放行。美國副國防部長（Rudy de Leon）就宣稱：「如果以此行政速度，未來戰爭在與盟國的武力協調上，將會出現很大的問題，對我們相當不利。」【註十】
其實，美國政府與業者皆承受了相當大的壓力，因為武器能否能銷售出去，不僅僅關係到國防工業的存續問題，也是許多人的生計問題，以製造神盾級驅逐艦之「神盾工業聯盟」為例，廠家分散在四十九個州，買賣的驅逐艦已經超過一千九百三十八件，主要製造商包括麻州的雷神、加州的諾斯洛普格魯曼公司以及洛克希德馬丁公司，前眾議員漢米爾頓（Lee Hamilton）即表示：「軍售案代表千萬元以上的資金及千份以上的就業機會因此被各界所看中」。無怪乎，公元二千年美國曾為是否出售神盾級驅逐艦給中華民國爭議不休，神盾工業聯盟成員即卯上反對最烈的白宮官員，參院多數黨領袖羅特（Trent Lott）、阿拉斯加州的穆考斯基（Frank H. Murkoski）及德州胡金森（Kay Bailey Hutchison）甚至致信給柯林頓政府指出，如果軍售台灣神盾艦失敗，將危及國會國會支持給與中國大陸永久最惠國待遇【註十一】。由此可知，美國武器外銷政策之複雜性質，白宮與國會等各有考量，不過，基於戰略與經濟上考量，在可預見的未來，美國在武器外銷的尺度上將會逐步地放寬。
（二）加強與友邦之合作關係
美國政府介入軍火市場之深，讓部分歐洲學者認為美國所採取策略，近乎於「新重商主義」（New Mercantilism），也就是美國運用一切政經手段，以維持其在軍火市場蓬勃發展為主要目的。學者（Derek Braddon）就認為「美國運用其強大的安全體系搭配武器銷售幾乎是無往不利，一般國家顯然也願意在美國武力保護傘下與美國交易或合作。」
吾人亦可從目前最熱門的戰區飛彈防禦系統 (Theater Missile Defense, 以下簡稱TMD)觀察， 該武器系統構造複雜、價值不斐。因之，假若沒有盟邦的支援，單靠美國力量，恐怕造成國內資源的排斥效應，不利未來作戰部署；也因此，美國上至總統，下至國會議員、廠商代表，莫不多方游走，以爭取友邦的支持與合作，寄望進一步藉助外力，保留美國本土武器研發水準，提昇未來科技發展與競爭實力，以TMD之製造過程中所運用的科技，就包括了衛星導航、通訊、推進等系統之創新，上述技術對於美國本土工業發展至為重要。
從安全架構的形成來看，許多國家也樂於與美國進行類似的合作，因為透過合作過程，除了能加強與美國的軍事關係，更可增進與美國武器共通性，提供戰時的火力援助，並增加了合作國家在政治上的安全感。在各取所需的情形下，美國積極與世界各友邦進行各項武器升級或共同製造計劃，不但為美國省下龐大的研發資源，透過合作國家的較佳技術與製作流程、專利產品運用等過程，為美國國防業者尋找更寬闊的商機，以及調整產品成本機會，使美國軍品能夠迅速滲透至世界各地。
實際上，冷戰至今，美國基於分攤研發經費，發展共同武器等理由，與歐洲主要盟國發展武器系統的經驗並不如預期順利。主要在於冷戰結束後，歐洲國家宿敵消失，不需要投入太多的經費進行此類合作，另外研發金額過於龐大，亦是阻礙友邦意願的因素。為此，一項由國防部委託的研究認為，未來美國與友邦的合作應注意下列事項【註十二】：
1.避免與友邦進行過於龐大或關鍵武器的研發；

2.尋求合作之改良，運用授權生產或直接生產美國系統，避免以對等夥伴關係發展新型武器系統；

3.尋求在研發合作外的方案，如維修及補給合約。
儘管如此，目前，美國仍與世界各國進行各項龐大的武器生產、升級合作計劃，其中包括：F-16、AV-8、T-45等戰機之升級計劃；北大西洋公約組織（NATO）之空中預警管制系統與地面監視系統、聯合戰機研發、戰區飛彈防禦系統之研發等【註十三】。從另外角度看，美國在考量未來國防資源的有效配置上，將以全球化角度來思考，也就是說，那裡有資金、技術，在國家安全無慮的情形下，未來武器生產基地不限於美國本土的做法，將成為一種趨勢。
三、持續進行「軍民兩用」科技發展 

冷戰結束後，國防經費大幅縮減，擴大「軍民兩用」科技範圍已成為整體產業發展重要的一環。因此，柯林頓政府在一九九三年至一九九五年間，成立了一系列的「民轉軍」組織機構。例如成立國家級的「安全政策局」，其職責之一是向國家安全委員會提出國家高科技產業民轉軍之建議，以保證與國家安全政策、程序和活動與有關倡議和行政命令之落實。在國防部級部分，則有「高級研究計劃局」統籌，一九九五年的組織結構，更結合資訊科技發展，成立「國防資訊局」等單位【註十四】。各項計劃亦依權責、時程逐步進行，例如在一九九三年擬定「科技再投資計劃」（Technology Reinvestment Programme）。一九九六年後，更以「軍民兩用計劃」（Dual Use Application）取代，主要以協助國防工業轉向民用工業為主，政府並投入大筆經費在「軍民共用」科技發展計劃上，據估計一九九五年以前，政府資金額已達八億美元以上。
此外，國防產業中最具競爭力的航太工業，亦頗受政府關注，亦成立類似農業推廣委員會的「保障航空工業競爭力全國委員會」（National Commission to Ensure Competitive Airline Industry），由政府提供大量資金補助，以維持航太企業發展，保持其競爭力優勢。根據統計顯示，國防部列出的國防技術與商務部列出的提高商業競爭力關鍵技術中約有百分之八十是重疊的。也正因為這種客觀的事實，美國政府十分重視兩用技術的發展。
近年來，政府更為了消除隔絕軍用與民用工業之間「壁壘」而努力，其中包括對採購法律、法規、規章進行一系列的改革行動，其中一九九四年美國國會通過「1994年聯邦採購精簡法」進一步規範了對高技術民品的採購，亦成為「軍民共用」科技發展的里程碑；國防部亦依此修改國防採購法，擴大民品軍用的範圍，減少採購人員，有效地節省國防開銷。
由於美國高科技產業劇烈的轉變，科技開發與轉移策略已產生了重大變化，包括：製造技術轉為服務技術，尋找重大突破轉變至現有技術之改良；新產品與新服務轉變為新程序與新系統；獨立內部研究轉變為企業、政府大學的合作開發研究；更重要的是，聯邦民間技術的研究開發，轉為國防研究之擴散；開發新技術轉變為技術之引進，國內技術開發轉為國基層面開發等面向；由於，這些變化超越任一個立法、行政命令，或公司政策範圍，同時也影響每個行業對科技變化所採取之態度。總言之，知識經濟時代的來臨，催促美國除了重視軍事安全，亦必須兼顧經濟競爭力的強化，由此看來，美國「軍民共用」科技發展將會持續下去。
四、增進國防工業效能 

鑒於國防工業的艱困經營環境，美國政府與國防工業業者紛紛提出改善之措施。尤其，國防部一再強調塑造有利於國防工業的經營環境的重要性，並從採購制度改良與保持經費之穩定性兩方面著手。在採購流程方面，國防部相關部門，如各軍種採購局（Service Acquisition Executives）、後勤採購單位、計劃執行軍官等相關單位人員建立共識，從簡化文書程序縮短時程，截至一九九九年為止，採購時間已較以往減少百分之五十；國防部後勤補給時間也由一九九七年平均三十六天降為目前的十八天，預計二００五年更將縮短為五天，如此一來，便能有效地縮短企業之作業負擔。
在穩定經費方面，國防部則與其他部會協商，以維持成長之「國防採購」金額為目標，預計二００一年為六百億美元，較二０００年成長百分之十一；屆二００五年時，採購金額將高達1070億美元，維持每年成長百分之四的速度前進【註十五】。再者，為應付瞬息萬變的國防工業生產環境，成立論壇性質的「國防可負擔武器系統會議」（The Defense Systems Affordability Council；DSAC），以提醒國防部等相關部會，盡力配合國防工業需求，達成雙贏的目標【註十六】。
在業者方面，亦提出各種經營解決方案，以減少成本支出，其中最被看好的莫過於電子商務的運用；例如波音雷神公司，已決定在二０００年與電子商務交易解決方案廠商Commerce One公司，共同合資成立一家提供全球性航太與國防工業電子商務交換平台公司，讓客戶間在平台上做互動式的買賣行為，包括產品的搜尋、詢價、議價、交貨等交易流程，均可透過此一管理模式或經營者提供的資源與服務，滿足彼此採購需求，大幅降低買賣雙方人員支出、提高競爭能力。根據統計二０００年全球航太計國防工業交易金額將達一千八百八十億美元，預計在二０００年將達二千一百九十億美元，顯示電子商務交物所扮演的角色愈來愈重要。
事實上，波音公司早在一九九六年就設立了網路訂單系統，一九九九年交易金額為四億美元，二０００年亦將這部分份納入平台交易的一部份。從管理的角度來看，電子商務可以減少廠商與使用者的不必要流程、零組件可以快速取得與管理、對於庫存零件的備份與採購也都可以大幅降低。何況一架飛機的零件多達數萬多個零件，一些消耗性的物件，如墊片、螺絲以及維修之零組件透過電子交易是無庸置疑的。因此Honeywell公司就預估，未來美國大的國防工業透過電子交易，將至少可以節省百分之二十五的零件庫存費用，過對於減輕業者經營壓力有著正面的功能【註十七】。
肆、結語 

美國國防工業在冷戰結束之後，面臨經費減少、競爭日益劇烈之挑戰，尤其，全球化的腳步下，美國政府與各工業國家的經濟與工業合作關係密切，美國已不可能將所有資源，用以維持一個完全獨立國防工業體系。因此，如何運用強大政經資源，一方面保留本土之技術水準，另方面尋求友邦之技術與資金奧援，已成為未來美國政府努力的目標。不過，美國國防部曾綜合與其他國家合作的經驗認為，未來武器主系統部分仍須由美國人負責，才能保障合作案的進行。因此，未來我國若有機會與美國廠商合作，政府與廠商不能對美國技術釋出層次，抱持過高的希望。重要的是，美國在產能釋出的過程中，我國應發揮所擅長的經營模式，適時切入各項零組件的加工生產，爭取美國業界的外包市場，才是上策。 

另外，美國國防部為了協助業者脫離經營困境，鼓勵業者透過合併或購併的手段，增強企業體質與競爭力，國防部更以簡化採購流程、穩定採購金額、放寬外銷限制等，幫助國防工業節省成本，已有顯著的效果，值得我們學習。其次，美國業者運用網路平台，進行電子商務交易，亦開啟軍火市場的新頁。就這點而言，建議我國有心進入國防市場的廠商，應及早提出因應對策，迎接網路交易時代的來臨。 
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