摘要
本次泰國愛病參訪計畫,參訪團成員主要為媒體記者,邀請其以直接面對面接觸及日夜隨行方式深入泰國愛滋病防治相關機構進行報導訪問,目的在使國內媒體深入了解愛滋病.另有誇部會愛滋病防治推動委員會成員藉此機會了解愛滋病防治工作的重要性和學習推動的策略.
參訪行程主要分為三類;官方拜訪ˋ民間防治團體和病患福利照護機構.泰國的感染盛行率約2%,在參訪過程中已深刻感受到愛滋病對其個人ˋ家庭ˋ社會ˋ經濟等所造成的巨大影響，所以愛滋病防治工作的非常重要，我國切勿因感染盛行率低就自喜和疏於防治的工作，因為愛滋病的流行常在短短幾年之間不自覺即爆發，而如泰國當年的疏

忽而付出慘痛代價。
由此次參訪，對國內愛滋病防治工作的建議如下： 

一、 高層政治領袖的支持是奏效關鍵：泰國皇室非常支持愛滋病防治工作，其皇室公主更站出公開支持各項愛滋病防治活動
二體認愛滋病防治不能僅由衛生角度，而是社會、經濟和文化共同努力的社會改造運動。

三面對社會、經濟和文化障礙問題，採取實際策略解決：

四預防目標與策略明確、簡單，執行單位才得以推動。
五誇部會的合作，要從中央到地方合力‘同心：除了中央誇部會外，地方也必須有效動員。

六綿密宣導網，由其是大眾媒體：擴大宣導通路，提高民眾的關注和認知。
七持續評估和監測，修正策略：經由科學化客觀的評估，才得隨時修訂策略。
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第一章 目地
　　泰國自1991年起積極防治愛滋病，已成功控制與降低新發生率，市世界衛生組織和聯合國愛滋病防治組織多次提及泰國成功經驗可供其他國家參考，所以，特至泰國觀摩學習，以作為國內防治政策的借鏡。
   有關本局人員參訪目的如下：
一了解泰國的推動誇部會愛滋病防治推動委員會組織架構和運作模式。
二了解泰國地方政府如何推動愛滋病防治工作和其組織架構。
三了解泰國民間團體推廣愛滋病防治的實物工作經驗。

四了解愛滋感染者的互助團體社區照護運作模式。

   另外，藉由媒體的報導，除了達到教育媒體工作者的目的，也可達到讓民眾了解愛滋病危害影響程度的目的
第二章　過程。

　一拜訪泰國人口暨社區發展民間團體ＰＤＡ
　二拜訪ＰＤＡ負責人Ｍｒ.Mechai。
  三參觀ｃａｂｂａｇｅｓ&Ｃｏｎｄｏｍ保險套參廳
　四前往Ｗａｔ　Ｐｈｒａ　Ｂａｈｔ　Ｎａｍ　Ｐｈｕ　Ｔｅｍ

　　ｌｅ佛教愛滋收容機構

　五拜會泰國ＣＤＣ

　六保險套之夜

　七前往泰國紅十字會（愛滋病專案負責人

　八訪問醫院愛滋病友團體‘

　九拜訪重生之友會ＰＷＡｓ　ｏｆ　Ｎｅｗ　Ｌｉｆｅ　Ｆｒｉ

　　ｅｎｄ　Ｃｅｎｔｅｒ

　十前往愛滋兒童之家和拜會該負人
　十一拜訪清萊美占醫院

　十三拜會清萊省最高衛生主管機構

　十四Ａｃｃｅｓｓ－ＡＩＤＳ　咨商、教育支持服物中心

　十五拜訪ＰＤＡ少數民族愛滋防治支部機構

第三者 心得

      一個星期參訪行程共分為三類：官方拜訪（泰國衛生部的疾病管制局、清萊省的衛生部門）、民間防治團體（PDA、紅十字會）和病患福利照護機構（佛教愛滋收容機構、醫院病友團體、愛滋兒童之家、重生之友會等）。我們可以看到泰國對愛滋病防治工作視為全民運動，每一個民眾都認為需對愛滋病的防治工作付出自己的心力，泰國政府更透過各式管大道，以淺顯易懂的方式教導民眾如何防治愛滋病（100%保險套運動），教育方式還不斷推陳翻`新，透過各式通路如加油站、吃飯、廣播、化妝品公司、電視及電視媒體等，讓愛滋防治就直接存在民眾的生活中，在食衣住行間無時不刻接觸愛滋防治。而愛滋防治之紮根工作更是從小作起，因此，在泰國從八歲開始，及國小二年級就有愛滋防治相關課程，並且告訴父母，「你要送花給20歲的孩子當畢業禮物，還是帶著花參加孩子的喪禮」，來讓父母知道性教育的重要性，不要騙孩子性是骯髒的。 應誠實告訴她們如何保護自己；對愛情有憧憬的女孩，更有「鑽戒不是女人的最愛，保險套才是女人最好的朋友」，灌輸女性自`我保護觀念。
   參訪過程中以深刻感受到愛滋病對其個人、家庭、社會、經濟等所`造成的巨大影響，所以愛滋病防治的工作非常重要，我國切勿因感染盛行率低就自喜和疏於防治，因為愛滋病的流行常在短短幾年之間不自覺即爆發，如泰國當年的疏忽而付出慘痛代價。

  此次參訪過程令人印象深刻的就是，泰國面對愛滋病威脅是採取正面態度，感染者直接面對社會，進而參與防治宣導工作，以現[身說法方式來說服民眾參與防治工作，更利用宗教的力量，深入民間社區，以民眾最能接受的憎侶來推廣愛滋病宣導工作，常能得到事半功倍的效果；政府的支持更是推廣愛滋防治工作最大的助力，因國情的不同，國內不論是感者或是性工作者，多半不願意暴光參與愛滋病防治工作，在宗教界方面，更顯得有些冷漠，雖有宗教團體參與愛滋防治工作，但畢竟是少數；國內已成立愛滋誇部會何作，在政府方面可透過整合的方式推廣，愛滋病防治工作更是向前邁進了了一大步。所以泰以健康的態度推動愛滋病防治工作，是值得國人學習，把愛滋防治工作融入生活中，以健康、正面、關懷的態度對待感染者，相信我國愛滋防治工作一定能做的更好。
第四章  建議

     經由此次參訪的學習，對國內愛滋防治工作的建議如下：

  一高層政治領袖的支持是奏效關鍵：泰國皇室非常支愛滋防治工作，其皇室公主更站出公開支持各項愛滋防治活動。

  二體認愛滋防治不能僅由衛生角度來解決，而是社會、經濟、和文化共同努力的社會改造運動。

  三面對社會、經濟、和文化障礙問題，採取實際策略解決：性工作者雖違法但無法杜絕，所以必須正視並採取行動推廣百分百保險套計畫。

  四預防目標與策略明確、簡單（100%condom use plan），執行單位才得以全力推動。

  五跨部會的合作，要從中央到地方合力同心；除了了中央跨部會外，地方也必須有效動員。

  六綿密宣導網，尤其是大眾媒體；提高民眾的關注和認知。

  七持續評估和監測，修正策略：經由科學化客觀的評估，才得隨時修訂策略。
