1、 前言
    中華民國對外貿易發展協會（以下簡稱貿協）主辦九十年度國外綜合商展，其中於美國拉斯維加斯「美國汽車售後服務零件展」乙項，本局吳局長文雅指派職隨團協辦，藉以增進國外參展經驗，並了解國際市場趨勢，俾有助於拓展對外貿易。

    「美國汽車售後服務零件展」( AAPEX SHOW )係美國地區規模最大之汽車零件展，展覽於二ＯＯＯ一年十月三十日至十一月二日於美國內華達州拉斯維加斯市舉行，本次展覽計有美國、德國、香港、中國大陸、日本、土耳其、韓國及我國等世界各地約有四、ＯＯＯ餘家廠商參與展出，展覽於Sands Expo Center舉行，可分為五大區：新產品區、重型卡車零件區、汽車零配件區及工具設備區，另改裝車相關設備展( SEMA SHOW ) 在拉斯維加斯會議中心（Las Vegas Convention Center, LVCC）舉行，結合兩大展覽，合稱「汽車售後服務工業週」（Automotive Aftermarket Industry Week, AAIW）。受美國九一一事件影響，參觀人數較去年大幅減少，僅三萬六、ＯＯＯ餘位專業人士及買主進場參觀。據我國參展廠商表示，參觀展覽人數雖然大減，但由於事先聯繫得宜，渠等主要往來廠商大多仍至展館參觀，令我廠商倍感溫馨，惟實際成交金額、預估後續一年商機及建立潛在客戶家數皆不及二ＯＯＯ年。

美國雖然於二ＯＯ一年九月遭受空前之恐怖攻擊（九一一恐怖攻擊），造成美國及全世界重大損失，但根據美國主要汽車廠商預估，九一一恐怖攻擊影響屬短期性質，影響層面有限，未來數年隨著全球經濟景氣復甦，美國民眾購買新車及開車之里程數將持續增加，該項樂觀估計有利於全球及我國汽車零件之銷售前景。                     

貳、傳奇之城∣拉斯維加斯
由於美國二ＯＯ一年九月遭受九一一恐怖攻擊，因此本次出國就明顯發現中正機場之安檢比往日嚴格許多。果然在長榮櫃臺就有美國旅客因發現同班飛機中有中東籍旅客而拒絕搭乘，造成旅客間不小之騷動，頓時氣氛變的非常詭異。

美國加州時間十月二十七日晚間，職由洛杉磯搭乘美國航空公司班機前往拉斯維加斯，洛杉磯機場有許多荷槍實彈之軍人來回穿梭，戒備及旅客行李檢查之森嚴令人感到不安。飛機在通過一片荒涼的大地之後，突然出現一處金碧輝煌的不夜城，初次到達拉斯維加斯者一定會受到這種景象震懾。當步下飛機進入機場大廳時，首先就見到各式各樣賭博機具，對來自禁止賭博國家的旅客而言，感到不可思議。沿著高速公路逐漸接近市區時，相信任何人的目光都會被那亮如白晝的霓虹燈及十分具有特色的巨大主題觀光旅館所吸引，無怪乎常有自制力較差的旅客，在此完全背離日常生活的幻境中迷失自我，因為這裡是紙醉金迷的花花世界、全球的娛樂中心。
國家地理雜誌對於拉斯維加斯發展之迅速曾有生動描述，西元一八五七年有一美國陸軍中尉在日誌中曾寫下： 「我們是最先，也將是最後來此毫無生機的地方的白人」，一九一Ｏ年拉斯維加斯的人口還不到一萬人，目前已將近一三Ｏ萬人。拉斯維加斯的震撼還不止於此，以下數據將再度領略到「她」的迷人魅力：每年吸引超過二、ＯＯＯ萬人造訪、另有五萬對新人在此結婚、旅館房間總數超過一Ｏ萬間、全世界最受歡迎的旅遊點拉斯維加斯排第五名，全美暑假旅遊榜排行第一、近年來雖遭遇全球經濟不景氣影響，惟平均住房率仍超過八成，全世界十六大旅館，只有一家不在該城（唯一例外的是位於泰國觀光業重鎮芭塔雅（PATTAYA）的Ambassodor City Jomitien飯店）.
參、我國汽車零組件現況簡介

一、我國汽車零組件業概況

目前國內十家汽車廠旗下的OEM 供應商約有三ＯＯ家左右，若加上第二級、第三級衛星廠，以及供應售後維修體系的零組件供應廠商，台灣汽車零組件供應廠商約有二、ＯＯＯ餘家，赴大陸投資之業者亦有將近一ＯＯ家。

二ＯＯＯ年對國內汽車零組件業而言是豐收的一年，在政府政策激勵下，汽車零組件回銷日本母廠大幅成長、另裕隆汽車蒐購日產菲律賓廠、中華汽車提高FREECA商用車零件至大陸及國瑞汽車重新恢復零件外銷至南非、泰國等豐田汽車廠，使我國二ＯＯＯ年汽車零組件出口突破新台幣七ＯＯ億元。

二、我國汽車零組件進出口市場簡析

（一）出口市場簡析

１、根據財政部關稅總局統計及車輛公會資料顯示，二ＯＯＯ年我國汽車零組件出口值達新台幣七三九億八、八一七萬元，較一九九九年成長一．五％。

２、前十大出口地區依序為美國（占出口總額三五．一％）、日本（五．八％）、印尼（三．七％）、菲律賓（三．六％）、香港（三．五％）、中國大陸（三．一％）、加拿大（二．七％）、英國（二．六％）、澳大利亞（二．五％）及義大利（二．一％），由上述資料可知美國依然是我國最大汽車零組件出口市場，且出口金額竟然大於其餘我出口前九大市場金額之總和。

３、主要出口零件為：輪圈、車身及其零件、輪胎、引擎零件、保險桿、鉛酸蓄電池、後視鏡、車頭大燈及尾燈、車用收錄放音機、點火線組、煞車器、千斤頂等。

（二）進口市場簡析  

１、二ＯＯＯ年我國汽車零組件進口值約新台幣六二九億三、九Ｏ三萬元，較一九九九年成長十三．六％。

２、前十大進口國依序為日本（七六．三％）、德國（四．六％）、韓國（二．九％）、美國（二．三％）、英國（二．二％）、印尼（二．Ｏ％）、泰國（一．八％）、菲律賓（一．三％）、馬來西亞（一．一％）及中國大陸（Ｏ．九％）。雖然經過政府及民間多年努力，但國人喜愛日式車系之習慣依然不變，因此每年我國仍然從日本大量進口汽車零組件，這也是導致我國對日貿易逆差重要項目之一。 

３、主要進口零件為：自動變速箱、引擎、汽缸、汽門導管、汽門座、輪胎、方向盤、方向柱及轉向箱、煞車器、引擎零件、化油器等。

三、我國汽車零組件業優缺點簡述：

茲以競爭優勢Strength、產業缺點Weakness、現有商機Opportunity及潛在威脅Threat簡析我國汽車零組件工業優缺點如次：

（一）競爭優勢：
１、我國汽車零組件品質已達國際水準，目前已有超過六Ｏ餘家廠商取得ISO9000認證，並有一ＯＯ多家取得美國三大車廠之QS9000認證。

２、中衛體系配合完整，可快速互相支援。

３、我國模具工業極具競爭力。

４、我國車廠漸成為亞洲地區設計中心。

５、中國大陸是全球各汽車廠預測最具潛力的汽車市場，我國零組件廠已紛紛與中心廠攜手至大陸設廠卡位。

（二）產業缺點：

１、廠房、土地及人工成本偏高。

２、開拓外銷能力及經驗不足。

３、關鍵性零組件技術仍仰賴日本，外銷受到合約限制。

４、國內汽車市場太小、汽車零組件業者相對太多競爭過於激烈。
（三）現有商機：

１、國內汽車廠相繼興建技術研發中心，可望帶動汽車上、下游相關產業發展。

２、部份業者共同負擔模具開發費用，並進行產銷合作，使成本合理化，且避免惡性競爭，日後獲利成長可期。
３、汽車零件海外銷售日益增加：

例如近年來裕隆汽車，SENTRA CE、CEFIRO及MARCH三款房車零件銷往日產海外工廠，表現相當搶眼，中華汽車憑藉FREECA商用車外銷菲律賓、印尼、越南等地三菱海外工廠，FREECA在中國大陸也出現一車難求的盛況。
４、政府訂定有效政策積極協助業者：

政府為協助汽車零配件業研發關鍵零組件，已將安全氣囊、觸媒轉化器、防鎖死煞車系統、汽車引擎、動力方向盤系統、引擎燃油控制系統及自動變速箱等零件，列入高科技產業範圍，使其適用促進產業升級條例。

（四）潛在威脅：

１、加入ＷＴＯ對汽車業的影響，來自關稅下降、進口地區限制的解除、貨物稅的調降以及自製率的取消四個層面。台灣車廠未來採購原則將會以經濟性作為最主要的考量，唯有具一定的國際競爭力者，方能繼續存活。

２、日商在東南亞地區加強投資，東南亞地區日後將成為我強勁競爭對手。

肆、展覽紀要      　　　　

1、 徵集參展廠商經過

「二ＯＯ一年美國汽車售後服務零件展」係貿協主辦之國外綜合商展其中一項，貿協於二ＯＯ一年二月開始徵展廠商參展，同年四月向大會洽租場地。由於美國係我國最大之汽車零組件出口市場、國內並無汽車零組件大型展覽會，加上「美國汽車售後服務零件展」係國際知名展覽深受國際矚目，因此本展甚受國內汽車零組件業重視，雖然二ＯＯ一年九月美國遭受恐怖攻擊事件，貿協仍順利徵集二十三家廠商參展，包含形象區共計使用二十四個標準攤位，我國參展展品包括修護工具及各式汽車零配件。

2、 展出概況
本展計有來自美國、德國、台灣、香港、中國大陸、日本、土耳其、韓國等世界各地約四千餘家廠商參展，吸引約三萬六、ＯＯＯ位專業人士及買主進場參觀。本次展覽展場Sands Expo Center係拉斯維加斯威尼斯人飯店集團所有，緊鄰關係企業拉斯維加斯擁有超過六、ＯＯＯ個房間的威尼斯飯店，因此參觀展覽之買主或參展廠商每天或多或少都會經過威尼斯飯店享受其優雅之威尼斯景致（該飯店最大的特色是把整個義大利威尼斯主要的景點縮小全搬至飯店內，包含最知名的威尼斯劃船擺渡及人工運河），這或許也是本展吸引不少買主前來因素之一。

本次展覽規模龐大，因此展場包含Sands Expo Center一樓及地下一樓展場，當然大多數美國廠商皆位於地理位置較佳之一樓，外國廠商則位於地下一樓。
經過四天展覽，估計本次貿協參展廠商現場成交金額約為一二Ｏ萬美元，後續一年商機八ＯＯ萬美元，建立潛在客戶五六Ｏ家並以電腦介紹及提供查詢國內相關業者資料方式有效宣揚Taiwan Trade網站。
由於日商在東南亞地區加強投資汽車零組件產業，因此在展場中除可看到美國、德國、日本、韓國及香港龐大的參展團外，泰國、印度、馬來西亞甚至中國大陸也看到頗具規模的團隊參展，其中大陸參展廠商家數、展館裝潢及展館位置雖然皆不如我國，但看到渠等展現之企圖心，不禁為加工層次及附加價值不高的我國汽車零組件產業廠商擔心。
伍、檢討與建議

一、本展我國參展廠商達一六三家，除貿協部分計有二三家參展廠商外，中國經濟通訊社（以    下簡稱中經社）帶領國內超過一ＯＯ家廠商參展，惟其參團廠商需自行辦理展品運送事宜（大部分委由萬達海運公司運送，萬達海運亦派人至現場服務），與貿協完全包辦方式有顯著差異，中經社收費新台幣一三萬一、ＯＯＯ元，貿協則收費新台幣一四萬元，惟由於各家廠商展品數量不一，甚至有些廠商係以隨身攜帶展品方式參展不需展品運送服務，因此造成外界對貿協收費有較高之錯誤印象，建議貿協往後可比照中經社方式，展品運送由廠商自理，俾減少此種差異產生。

二、本次「美國汽車售後服務零件展」Sands Expo Center展場，大會有許多義工為年過六十甚至七十歲之銀髮族在現場服務，精神抖擻不輸年青人，服裝也整齊畫一，這種安排不但降低人力成本且讓這群資深公民從服務廠商之中找到人生目的，一舉數得，頗值得我國借鏡。

三、由於買主及參展廠商居住之飯店分佈廣闊，範圍遍及大拉斯維加斯市，此次大會主辦單位體貼安排了多線免費巴士，該等巴士提供便捷之交通，提供買主及參展廠商免費往返展場及下榻飯店之間，班次既密集又節省金錢。鑑於台北市主要飯店分佈範圍較拉斯維加斯集中，貿協應可參照此模式提供免費巴士服務。另近年來香港及中國大陸積極辦理各項國際展覽，由於挾著價廉且展場更大之優勢，已對台北世貿中心形成重大壓力，值此激烈競爭時代貿協似應全方位思考如何提升競爭力及爭取買主及參展廠商的認同，以因應日益競爭之情勢。

四、展覽期間與相關參展廠商洽談，由於渠等大多亦為手工具生產廠商，認為我國是全球最大的手工具出口國（二ＯＯＯ年手工具產值為新台幣四三八億元，其中九成以上係供外銷）以往並無合適之台北國際專業展可參加，每年有二ＯＯ至四ＯＯ家廠商分別前往美國芝加哥及德國科隆參展，建議由貿協主辦「台北國際五金手工具展」，時間可安排緊接在大陸廣東交易會之後，以吸引國外買主來華參觀採購。

五、本次貿協參團承辦人郭專員明修，為人謙恭且誠懇，其為廠商服務的專業態度及為貿協相關參展團拓銷的積極精神，令人印象深刻值得讚賞，也印證了服務業中「人」扮演了決定勝負之關鍵角色。爰此，同為服務業之公務員，亦應有相同之省思，雖然從事之工作並不像郭員般直接面對民眾，惟希望每日皆秉持敬業的服務態度及積極樂觀的精神，相信再沈重的壓力或艱鉅的任務也會圓滿達成使命。
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