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壹、目的

國際表演藝術協會（INTERNATIONAL SOCIETY FOR THE PERFORMING ARTS，簡稱ISPA），係一常態性之國際組織，會址設於美國紐約市。主要成員為世界各國之公、民營文化機構、藝術經紀公司及表演團體。目前參加之會員國約國單位則有一百多個。該會之宗旨是以結合各國之文化經驗，針對全球政治、經濟發展趨勢，藉由定期之主題研討及交流，共同推動表演藝術。
ISPA每年定期召開兩次會議，十二月中旬固定於美國紐約市召開一次年會，六月上旬則輪流於各會員國所在之城市舉行大型國際會議。國立中正文化中心於一九九四年加入ISPA組織，其後為與世界各國維持一互動與交流關係，每年定期派員出席相關會議。

第五十四屆紐約年會訂定之主題為“Art at the Speed of Byte：The Artist’s Voice in the 21st Century”（電子速度時代的藝術），探討電子媒介高科技發展對表演藝術生態乃至於本質的影響。在此講求速度高科技的電腦時代，藝術界包括藝術家、經紀人、藝術等相關機構該如何應應？如何接受並實際應用？如何思考及評估專業上的走向及作法？有哪些新觀念或發明會讓藝術界的人，這樣快速高科技的時代是否讓我們有時間停下來並反思我們為何對這行業的選擇與執著。

然而，可惜及諷刺的是在ISPA年會三個月前在紐約市發生的911恐怖暴炸事件，明白殘忍的告訴世人，時代科技的進步並沒法減少人與人、國與國之間的紛爭。它沒法平息仇恨，停止干戈，甚至帶來和平。此震驚全世界的事件發生後幾個月間所帶來的後遺症甚鉅，甚至大到影響世界次序。當然，那也因為畢竟美國是全球第一大國。因此，今年的ISPA年會有一度考慮要延後但最後仍如期舉行。但不可諱言的是，大家都抱著還相當沉重的心情與會。會議進行方式依循過去以演講、座談會及藝術攤位展銷方式進行，會議間並安排茶會供與會人士交流。在四天的會議期間，除了原訂討論的議題，大家也免不了討論911事件帶給各國的衝擊及影響，如節目的取消，保安的加強，整個藝術生態的前景等。

國立中正文化中心此次參與會議之目的，除延續維持以往與大會成員的關係外，並積極達到以下四項目標：（一）與各大藝術經紀公司及經紀人接線，建立友誼及關係，儲存日後節目規劃資源；（二）以口頭及散發宣傳品方式，向與會人士介紹兩廳院，重點為目前節目規劃方向及新任首長上任後之施政方針；（三）觀察整體會議進行方式及行政作業，以作為本中心日後主辦國際大型會議之借鏡；（四）於會議中蒐集各類節目、表演團體資訊及藝術季資料；並利用會議外時間，參訪當地表演藝術中心，索取節目宣傳、教育推廣及場地經營租借等相關資料，以為本中心相關部門參考。

貳、會議日期及討論摘要：

五十四屆ISPA年會的會議日程如下：

十二月十五日（星期六）：

08:30 -- 11:00

ISPA協會及基金會董事會議

11:30 -- 12:30

報到及迎新會（歡迎新會員及介紹ISPA組織）
14:00 -- 14:45

開幕專題演講，主講人：Mr. Ken Robinson

題目：超越心靈--活出創造力（Out of Our Minds: Living to be Creative）
15:15 -- 16:15

專題演講，主持人：David Watson






題目：延伸觸角I（Making New Connections I）

16:30 --17:30


專題演講，主講人：David Vaughan

題目：與模斯康寧漢之對話 （A Conversation with Merce Cunningham）

20:00 -- 23:00

觀賞節目

十二月十六日（星期日）：

09:00 -- 11:00

會員大會（理事選舉、各項會議法案及策略之討論與修改）

11:30 -- 12:15

專題演講，主講人：Ms. Teresa Marrin Nakra

題目：數位化指揮（Digital Conducting）
14:00 -- 14:45

國際交流（International Contact Session）
15:00 -- 16:00

藝術團體/經紀公司節目攤位開放及展銷

17:30 -- 22:30

頒獎典禮及晚宴（受頒獎人包括華裔作曲家譚盾、Juillard Quartet團員等）

十二月十七日（星期一）：

09:15 -- 10:15

專題演講，主持人：Mr. Steven Sobol

題目：21世紀的藝術家與網際網路（Artists and the Internet in the 21st Century）


10:00 -- 13:00

藝術團體/經紀公司節目攤位開放及展銷
14:15 -- 15:15

專題演講，主講人：Mr. Gil Rose







題目：延伸觸角II（Making New Connections II）
16:00 --17:30


國際交流（International Contact Session）






主持人：Michael Blachly

20:00 -- 23:00

觀賞節目
十二月十八日（星期二）：

09:30 -- 10:15

專題演講，主持人：Ms. Heather Hitchens

題目：延伸觸角III（Making New Connections III）
10:15 -- 11:15

閉幕演講，主講人：Mr. Philippe Petit

11:30 -- 12:15

開放討論

12:45 -- 15:00

董事會召開

各議題之討論摘要如下：

一、超越心靈--活出創造力（Out of Our Minds: Living to be Creative）：

日期：12月15日

主講人：Mr. Ken Robinson

此場演講之主講人Mr. Robinson於2000年被200家以上之歐洲公司行號評選為”年度企業演講人”。在國際上，Mr. Robinson以如何開發創造力及人力資源等方面的研究聞名。

放眼望去，現今沒有一個公司或組織不在此經濟及科技快速轉變的時代中努力增加自己的競爭能力。百分之九十以上公司的高階主管都坦承，他們急需尋找具有創造力的人，但卻常常找不到，所以往往只能將條件開出，求助於一些「獵人頭公司」。有的公司則策劃一系列的課程來培養有潛力員工，但不久後卻被別家也在尋求有創造力人才的公司以高薪挖走。為何會有這樣的情況發生？真正的原因在哪裡？又該如何解決？要看此問題應追溯到長久以來的教育問題。較早的教育系統是依循1940年代左右的經濟模式衍生而來，當時，教育最主要的目標就是希望學生畢業後能找到工作，投入當時百分之八十需用人力手動的工作，而非百分之二十用腦力的管理工作。再將時間轉到現在的教育制度，我們看到它則將重點集中在演繹推理等學術上的範圍。但智能絕不是只有這樣狹小的定義，但因為教育制度的改革往往跟不上時代的趨勢，因此導致目前的人才無法符合現在社會的工作需求－－即百分之二十人力手動的工作，百分之八十需用腦力的管理工作。但在談教育屆需要做全面的省思及改革之前，政府必需先檢討是否確切膫解，並能掌握目前科技上的快速轉變。

講到創造力，通常我們第一個想到的是藝術方面。但藝術在教育系統裏面經常是一個邊緣的角色，被認為是非「智力」方面的科目而無法與數學或物理等學科相提並論。在正規教育裏藝術並沒有得到它應有的地位，人們往往忽略「創造力是智慧的目的」的道理。

雖然改革教育制度對培養更多有創造力的人是一根本解決方法，但卻非一朝一夕便能完成。面對各企業或組織現階段急需要有創造力的人才問題，Mr. Robinson認為有三個步驟可行：第一、先清楚瞭解公司所要的「創造力」為何？第二、發掘並有系統的培養員工，確保那些想要開發創造力的員工知道自己公司「創造力」的真正含義，並將他們創造力的極限完全發揮出來。第三、有必要的情況下，企業或組織應適當的改變內部的文化來幫助及促進創造力的產生。

二、延伸觸角（Making New Connections I、II & III）
日期：12月15、17、18日
為符合這次 ISPA的主題”電子速度時代的藝術”，主辦單位所邀請的藝術家及演講者大都有一個共同特色，即是在目前所從事的藝術範圍內，不論是音樂、舞蹈等都相當勇於嘗試及運用現代科技。大會設計的「延伸觸角」這個主題，邀請不同的主講人做三次討論。與會者在輕鬆自由的氣氛下，觀賞及瞭解這些新藝術倡導者的想法。這過程看到許多創新的藝術，除讓人大開眼界外，也讓人深刻體驗到藝術的創作力是無遠弗屆，沒有任何限制，而每種新科技皆可成為藝術家用來與觀眾「對話」的媒介。以下簡略介紹幾位主要的主講人：

(1) Mr. Wayne McGregor是Random Dance舞團的藝術總監。該團今年慶祝十週年，Mr. McGregor所創作的作品如Nemesis 或Aeon等都充分顯示他豐富的舞蹈語言及善用各樣媒介，如電腦動畫、數位化影片、3D建築、電子儀器等來探索身體、畫面及機器之間的關係。這些作品讓人感到藝術的無限量，Mr. McGregor帶領下的Random Dance充滿活力，也無怪乎Mr. Random Dance 成為英國具有領導地位的現代舞團之一。

(2) Gil Rose是”波士頓現代樂團企劃”（Boston Modern Orchestra Project）的創團者。該團成立於1996年，是目前美國國內極少數致力於演奏20及21世紀作品的全規模樂團。Gil Rose幾乎願意嘗試各種現代音樂，如演奏阿根廷著名作曲大師Astor Pizzolla的作品「布宜諾艾利斯的四季」。這首充滿Tango節奏的樂曲，在對位及節奏上卻相當繁複，如不是訓練有素的樂團是無法演奏的。另外幾首現代作曲家的作品，往往聽起來簡單，但其豐富的旋律及各樂器間複雜交錯的對話，都考驗著樂團每位團員的基本功。

一談到現代音樂，許多人不是皺起眉頭說”聽不懂”或表示沒興趣，”波士頓現代樂團企劃”就是希望透過有創意的音樂來呈現及推廣現代音樂，讓人學習欣賞並願意接受。

(3) Kathleen Supove是目前樂壇少數以專演奏現代作品為主的知名鋼琴家，得過不少國際獎項。Ms. Supove不斷嘗試演出新鋼琴作品，尤其致力於acoustic 鋼琴及音效處理機等實驗性的曲目。

觀眾如抱著平常去聽一般鋼琴演奏會的心情去聽Ms. Supove的演奏，可能會完全出乎意料甚至錯愕。她演奏的作品經常是鋼琴搭配各式各樣的電子儀器，有時曲目明明是古典樂曲，但聽起來卻是十足的搖滾樂。許多樂曲極其大聲，但也可聽出其中音樂的複雜性。

Ms. Supove除了獨奏外，也經常與作曲家Ms. Eve Beglarian一起登台演出，她們的二重奏團有個有趣的名字叫”twisted tutu”。 

(4) 頂著一頭標準黑人辮子頭的Daniel Bernard Roumain不僅是位技巧精湛的小提琴家，也是位出色的作曲家，其作品經常在歐美演出。

他與許多知名的舞團及舞蹈學校都有非常密切的合作。當他為這些舞團鋼琴伴奏時，他的技巧完全超越鋼琴的範疇而延伸到聲樂、吉他、打擊樂器、小提琴甚至電子音樂。

Mr. Roumain對音樂的理念是”音樂是無國界”，他擁抱並融合各樣文化、族群及風格的音樂。這種想法相信這與他青少年時期接觸不同樂種的音樂有很大關係。當時他在學校參加管絃樂團，但又另組搖滾樂團，因他不認為古典音樂與流行音樂是彼此衝突的。如此開放的觀念，讓他經常有機會體驗各樂種的特色，對他作曲有相當大的幫助。

Mr. Roumain 的博士論文也很另類，是時下流行的”hip-hop”音樂。他認為”hip-hop”音樂不是一種文化，也非一種風格，它相當複雜，可說是一種新的音樂語言。

三、數位化指揮（Digital Conducting）

日期：12月16日

主講人：Tesesa Marrin Nakra

當同一個指揮在台上指揮同一首曲子時，他的手勢、速度、強弱每次都會相同嗎？答案當然不是。Ms. Nakra藉著自己所研發的一套”指揮服”詳細且完整的記錄指揮每一小節樂曲的動作、手勢，甚至心跳及流汗的情況。Boston Pop樂團的指揮Keith Lockhart也曾協助她作此實驗，畫面相當有趣。她當場要求與會者參與她這項實驗，就是請現場一位志願者出來穿著她研發的指揮服，看著投影片上別的指揮預錄的記錄，依樣畫葫蘆（強弱、大小聲等）帶領現場與會者唱一首大家耳熟能詳的歌，但必須按照原先記錄上的資料來處理曲子。大家很明顯的感覺相當受限制且機械化，不能領略唱歌的樂趣。但因過程新鮮有趣，”笑果”十足。會後許多人質疑它實際的運用價值及方向為何，但不可否認的對Ms. Nakra這項非常科學的發明感到佩服。 

Ms. Nakra 本身即是位指揮家，也是一位喜歡使用新科技來的音樂設計家。她擁有麻省理工學院博士學位。她獨特創新的發明，使得多家領導科技先驅的公司如 IBM、Motorola、Interval Research Corporation等都願意提供獎金供她研究。

四、與模斯康寧漢對話（A Conversation with Merce Cunningham）
日期：12月15日

主持人：David Vaughan

模斯康寧漢是現今極重要的一位現代編舞家，兩廳院也曾邀其舞團來台演出過，造成不小的轟動。

Merce Cunningham受過紮實舞蹈訓練，早期在瑪莎葛蘭姆之舞團擔任獨舞，同時也開始邊舞。1944年，他與著名現任作曲家John Cage第一次合作演出，奠定Merce Cunningham成為現代編舞家的先驅之一。他在1953年正式成立自己的舞團。他為這個創立47年的舞團先後編過近200隻舞，而自己在舞台上的生涯也超過60年。

Mr. Cunningham經常採用新科技在他的作品裡，如使用電腦程式Life Forms來編舞，另外也常加入多媒體的運用。他的作品”BIPED”就結合了實際的舞者加上虛幻的影像來創造一個非常”高科技”的藝術呈現。另一作品”Summer Place”則是巧妙的融合服裝道具與佈景，又是一個大膽創新的例子。

現場觀眾與這位德高望眾的藝術家暢談其創作理念，大家對他對舞蹈的專注及投入敬佩不已。

參、會議期間參訪及觀摩紀要
一、拜訪藝術經紀公司

本次出國除參加 ISPA年會之外一個最重要的額外任務就是拜訪幾個大經紀公司。因政策因素，本中心過去八年來主辦國外節目之比例大幅降低，因此幾年下來與各大經紀公司互動極少，甚至失去聯繫。而過往與兩廳院合作密切的經紀公司，也紛紛轉往與臺灣其他私人經紀公司接洽、開發新合作夥伴。朱宗慶主任上任後中心之政策與作法顯然與過去極大不同其中一明顯例子為將自製節目之比例由20%增至50%這大幅度的增加包括國外節目因此積極尋回以往合作的商業夥伴為一當務之急畢業此行業為一”people business”，人脈的建立及維持是非常重要的。因時間有限此次只拜訪下列三家主要經紀公司：
1. CAMI (Columbia Artists Management Inc.):

CAMI目前為全球最大的古典音樂經紀公司，創立於1930年。雖然近十幾年陸續有多家古典音樂經紀公司興起，但CAMI之規模仍相當龐大，旗下藝人眾多。因業務關係這次拜訪的是資深副總裁Ms. Mary Jo Connealy 及副總裁Mrs. Michelle Kurz。當他們得知新主任之方向後都極高興，也難免詢問為何過去八年兩廳院如此被動的辦國外節目，不斷拒絕各經紀公司之企業案。CAMI認為兩廳院擁有這樣好的設備，但如僅將場地出租作為主要目標相當可惜。CAMI允諾將重建並加強雙方之合作關係，另也就目前的國際樂壇動態彼此交換意見。

2. IMG Artists:
成立十八年的IMG與上述之CAMI比起來年紀雖輕，但卻是目前經紀屆相當有組織且拓展快速之重要公司。該公司有各項的經紀項目，尤其以運動經紀聞名全球。在藝術經紀方面也不容小歔，其旗下掌握數位目前當紅之藝術家/團體。令人注意的是，約四年前IMG在馬來西亞檳城成立一分公司（IMG Artists Asia）幫助甫落成的表演中心及剛成立的國家交響樂團規劃接下來幾年的節目。而據悉去年I MG Asia又與該表演中心續約。IMG在馬來西亞設立公司並雇用為數不少的職員的作法比起其他經紀公司（頂多一間小小辦公室）可看出IMG進軍亞洲的決心，相信IMG的目光已緊緊盯在在大陸一地。

因本中心過去八年來與IMG互動並不多，因此不需像CAMI一樣重拾由熱絡到冷淡的關係。這次會面的是負責舞蹈部門的主管Ms. Nancy Gabriel。除了向她介紹新主任外並就一些可能來亞洲巡演的舞蹈節目的內容及檔期作溝通。

3. ICM（International Creative Management）:
ICM是古典音樂圈裏有名的”猶太幫”公司。因與世界知名小提琴家Issac Stern（猶太人）淵源深厚，因此ICM底下的藝人許多都是與Issac Stern熟稔或有猶太裔血統的的音樂家，可說是眾星雲集。
本中心原與ICM有著非常密切的關係，過往許多重要節目都是透過ICM取得。但兩廳院沉寂的幾年間，ICM不得不另起爐灶，另闢疆土，與國內某些經紀公司合作。因ICM掌握目前國際樂壇多位重量級音樂家，故中心應急需修復與其之關係。這次拜訪的是資深執行副總裁Mr. Byron Gustafson，他為ICM公司的第三把交椅（在David Foster 及Lee Lomont之後），握有極大權力。因過去的業務關係，他在百忙之中抽空見面，除表示能再與兩廳院往來感到高興外，也提供一些樂壇最新動態。另一位訪問的經紀人是負責指揮部門的Mr. Jason Bagdad。因Mr. Bagdad沒有與中心合作過，因此向他簡略介紹兩廳院，並探詢其代理的一些指揮家來台的可能性。

2、 參觀表演藝術場地
1. NEW JERSEY PERFORMING ARTS CENTER（紐澤西表演藝術中心，簡

稱NJPAC）：
NJPAC成立於年，是個十分年輕的表演藝術中心，以原木色系為主的裝潢和可透進陽光的玻璃天窗，讓劇場散發出明亮溫暖又活潑的氣息。
接待我們的是行政總監秘書Mrs. Joan Alexis Altgelt，她不但引導我們到各相關場所參觀，同時也非常熱心地詳細解說。NJPAC有座兩主要表演場地：2750席的PRUDENTIAL HALL及514席的VICTORIA THEATER。另外有幾個場地：CHASE ROOM（300席）、 PARSONNET ROOM 、UPPER RUTUNTA、 LOBBY 、COMMUNITY ROOM（50席）和SHADOW BOXES在運用上十分多功能，除小型演出外，排練、記者會、餐會等等來者不拒。
NJPAC雖然接受州政府補助，但主要開銷仍依賴票房、租金及募款收入。達到特定捐贈數額的金主，還可以在前台小包廂或觀眾席座位上留下芳名，永誌不忘，此舉實不失為向企業勸募資金的好方法。而為了讓劇場空間的利用發揮到極致，他們在手冊上不但標明每個場地的席位數，同時還註明如果在舞台（STAGE）上辦晚宴或酒會，甚而是舞會（CHASE ROOM）的容納人數。正呼應了Mrs. Altgelt說的一句話「Every inch of this place is rentable」（這兒每一吋地方都可以出租使用）。他們的彈性、變通和積極，讓習於向政府伸手拿錢的我們，實在印象深刻。
2. CARNEGIE HALL（卡內基廳）：
和NJPAC相較，座落於紐約第七街（Seventh Avenue）的卡內基廳更顯古典穩重，甚至感覺上有些封閉、陳舊。
卡內基廳擁有兩個表演場地。分別是  席的CARNEGIE HALL和268席的WEILL RECITAL HALL，前者適合交響樂等大型音樂會演出。
為了和他面們的推廣部門，索取相關場地及教育推廣資料，我們除了先電話聯繫外，經過了重重關卡（票口和行政部門入口在不同街上，且須經門警盤查）。最令人印象深刻的是，他們的紀念品店，不但不是設在公共區域（除非節目演出時段，也必須經過換證警衛才能進去），而且僅僅有四、五坪大，販賣的禮品很少，服務人員是兩位年逾古稀的老太太，並不十分具有熱誠。
3. LINCLON CENTER（林肯表演藝術中心：）
LINCLON CENTER座落在LINCLON CENTER PLAZA，建築群包括了AVERY FISHER HALL （愛佛瑞．費雪聽）、METROPOLITAN OPERA HOUSE （大都會歌劇劇院）等，其中包括了VIVIAN BEAUMONT THEATER、MITZI E. NEWHOUSE THEATER、WALTER READE THEATER等不同功能之演藝廳，並有METROPOLITAN OPERA、 NEW YORK PHIHARMONIC ORCHESTRA、NEW YORK CITY BALLET、NEW YORK STATE THEATER等團常駐此地，在不同藝季安排演出。
LINCLON CENTER在交通上的一大特色是與紐約地鐵連結，觀眾搭乘地鐵可經由地下道進入表演廳，在雨雪紛霏的冬日，不啻一大福音。該館最大的紀念品店也就設在通往捷運的地下道中，店面極大，以表演藝術商品為主，但貨品種類頗雜且價格不斐。

三、觀賞節目
本次會議期間，主辦單位並未安排觀賞演出，因此本中心代表自行查閱相關訊息，挑選節目。原本計劃觀賞四齣：歌劇“AIDA”（ELTON JOHN 及TIM RICE新創作編曲）、歌舞劇“PRODUCER”（當前BROADWAY 最火紅的製作）、歌舞劇“THE FULL MONTY”及“CHRISTMAS SPECTACULAR”。遺憾的是，前兩齣劇太熱門，賣座太好，票券售罄。而“CATS”、“LES MISERALE” 、“THE PHANTON OF THE OPERA”等經典名劇兩人均已看過，因此挑選了也是當前十分熱門的“THE FULL MONTY”和應節戲“CHRISTMAS SPECTACULAR”欣賞，紀要如下：
1. “THE FULL MONTY”：
日期：2001年12月15日
地點：EUGUNE O’NEILL THEATRE

本劇改編自同名電影劇本，是本季百老匯最受歡迎的喜劇之一。內容敘述經濟不景氣，一群中年失業男子終日無所事事，心情鬱卒，竟然突發奇想，要去跳脫衣舞秀，藉此撈一筆，並重振雄風。於是煞有介事開始甄試演員，最後終於勉強成軍。在這隊人馬裡，有黑人，有白人，有同性戀，也有乖乖男，每個人背後都有一段故事，身材也是高矮胖瘦參差，十分不齊整專業。由於這批人並非專業演員，開始訓練時困難重重，不但手腳不協調，還要克服心理障礙。
本劇故事引人入勝，對話幽默，歌曲雖然普通，舞蹈部分較有可觀之處。成功之處在於其題材本身極具娛樂價值，挾原電影之盛名，改編成歌舞劇後，豐富劇中舞蹈場面，使全劇更有可看性。且故事裡將中年男子失業後面對家庭社會壓力的失落徬徨心理刻劃的十分深入，易引起觀眾共鳴。此外有一噱頭，平素嚴肅專業的樂團指揮（一位美女），竟穿著露背裝，且肢體語言豐富，與本劇氛圍搭配頗佳，也為現場熱烈氣氛增色不少。可看出在整體製作上，每個環節都應精心設計，才會呈現完美的成果。
本劇在票房上十分成功，觀賞的那晚約九成五滿，觀眾反應也頗熱烈，節目單（PLAYBILL）由領位人員免費贈送給進場觀眾，雖然其中內頁廣告佔了八成，但也不失為極佳生財之道。
2. THE RADIO CITY “CHRISTMAS SPECTACULAR”

日期：2001年12月16日
地點：RADIO CITY MUSIC HALL

無線電城的耶誕秀是一項具有傳統且負盛名的演出。每年到這個時節，不但是全美，其他國家的觀光客也會蜂擁而至，觀賞這個專門為耶誕節製作的豪華演出。
節目內容分為九個片段，都與耶誕相關，包括：胡桃鉗組曲、木騎兵進行曲、耶誕老人群舞，以及著名的歌舞女郎表演等，最後在耶穌誕生劇的演出中結束。與往年不同的是，開頭加入了耶誕老人騎著馴鹿降臨人間的3D動畫影片，戴上入場時隨節目單贈送的特製眼鏡，立體畫面效果頗佳。
基本上，這是個適合闔家觀賞的節目，十分商業化，觀賞時氣氛很輕鬆，和一般劇場比較不同的是，觀眾席內可以吃零食、喝飲料，場外有賣爆米花和汽水，但價格不菲，一瓶可樂（小瓶）4美金，折合台幣140元，不過買的人還是很踴躍。
綜觀其節目內容，雖然聲勢浩大、光彩緊湊，把舞台聲光技術上玩得淋漓盡致，但藝術層次方面並不算高，一再重複的歌舞也稍嫌單調。不過主辦單位十分清楚節目的純商業取向，因此在市場設定、行銷宣傳、節目包裝上也目標清楚。為了把握住耶誕節觀光客人潮，每天演出六場，最後一場甚至安排在晚間十點半，即便如此，依舊是門庭若市，觀眾大排長龍。在行銷上，可說是一個成功的案例。

肆、觀感及建議
收穫：
1、 觀摩大會整體運作
藉由這次天夜的會議進行，我們不但因實地參與其中座談及專題演講，吸取新知；同時側方面觀察主辦單位行政運作方式和技巧，將可提供日後本中心辦理類似大型國際活動之經驗參考。

2、 與經紀公司交流

因兩廳院自製節目的比例大幅增加，因此節目承辦人須用各種管道尋求優秀節目。外國節目方面，當我們努力的與過往的經紀公司”重修舊好”之際，也要積極的開發新的合作夥伴。有一點必須重視的是培養及加強節目承辦人的能力，這包含語言、談判、專業知識等。另外，也需經常與此行業相關的人（表演中心、經紀公司、藝術家等）多交流，以取得並掌握最正確之訊息。

3、 宣示中心節目政策
透過與經紀公司、演出單位的交談，我們盡量讓各方了解本中心最新動態以及朱宗慶主任上任後對節目企劃等最新方向指示，釋出本中心將主動籌劃主辦節目並積極參與國際表演藝術市場的企圖心，也努力加深國際間對兩廳院的印象。
4、 收集相關文宣資料
在AAPPAC會場藝術攤位上，我們蒐集了各類相關文字及有聲資料。同時在參訪NJPAC等表演藝術中心時，收集節目文宣品及教育推廣場地租用等資料，提供本中心相關單位參考。
建議：
1、 每年指派業務相關專人與會
ISPA會議是以表演藝術市場的交流及商品（節目）展示為主要目的，由於過去本中心人選指派採取輪流參與方式，外界不易建立一整體鮮明的印象。建議日後指派業務與節目相關且層級較高專人與會，如新加坡海灣藝術中心係由其總監Mr. Benson Puah。
2、 加入理事會
積極參與ISPA事務的另一個方式是：爭取成為主辦在地國，而加入理事會為必經之途。理事是由個人名義參加，ISPA諸多重要決策都是在理事會議中討論決議，而非所謂的會員大會。中國大陸此次動作幅度頗大，不但成為重要贊助單位（中國藝術公司），並且議程中安排了郎朗等中國傑出藝術家的座談，藉此機會有計畫地將國內有水準具份量的藝術家推向國際舞台。

PAGE  
22

