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摘   要

有關勞工於工作中遭受災害時，對勞工支付之災害給付制度，在日本法制上，早在明治初期對於礦場內勞動之礦工，為制定其作業規則之管理規定，於是在明治六年〈1873年〉，就制定了「日本礦法」〈太政官公告第259號〉,嗣再以當時產業振興振策中心的公營工廠之勞工為對象，制定了「公職人員死傷津貼內部規章」〈明治8年〈1875年〉太政官達第54號〉與「各廳技術工藝者工作上死傷時津貼內部規章」〈明治12年〈1879年〉太政官達第4號〉，自此即陸續為勞動者災害補償保險制定了一系列之保障規定，即是從對於勞工幾乎沒有被考慮保障的情形，到一部份以公營事業勞工為對象，逐步制定其保障制度，且為扶佐勞工職場重建及照顧遺屬生活另於昭和32年〈1957年〉為勞工設立勞動福祉事業團，一切至昭和40年〈1965年〉修改制定有關遺族補償給付改以年金給付為原則，到此，日本職業災害給付制度使臻完善。

因日本職業災害審核給付制度較完善，本局鑒於目前在審核職災死亡給付業務上，審核條文不符時代變遷、也無相當解釋令可之依循，在職災通報系統不甚完備，吾等二人乃奉派前往日本考察有關其職災死亡通報系統之處理作業情形 ?如何認定屬職業災害或普通傷病死亡 ?及同順序受益人一旦發生糾紛將如何排解 ?有無防弊及配套措施等，藉由瞭解日本現行審查制度及通報系統之作業，以為改進本局審核及未來修法之參考。
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日本職業災害死亡給付審核作業認定實務考察報告

 壹、考察緣由

    在台灣,近年來由於天災不斷,工安事故頻傳,居高不下的職災事故造成一年大約三萬名勞工傷亡,其中包含約一千五百名死亡勞工之家屬生活即刻陷入困頓衍生社會問題。而對於職業災害事故或普通事故之認定,由於我國職災通報系統不完備,雖規定一旦發生工安事故，事業主應向主管機關呈報,惟成效不彰,致造成實際申請職災死亡給付案件與勞檢所通報職災件數落差極大,事後審查職災與否之工作耗時費力且迭生爭議 ,加上近年來引進大量外籍勞工及台商登陸大陸的人數增加,一旦發生事故，同順序受益人為爭取死亡給付之糾紛不斷 ,使得本局承辦人員需配合彼等家屬之爭議對簿公堂 ,公文往返,行政資源之耗損,公權力遭質疑承受壓力之大，不在話下.就以民國八十四年名古屋空難事件為例,當時本局以專案處理華航十七名空服員事件,因勞保給付同順序受益人之爭議,事關日後航空公司及投保單位撫卹、賠償問題,致演變有十四件家庭糾紛之案例, 彼等海內外家屬日以繼夜以電話、公文、聘請律師公文不斷，向本局承辦人員控訴對方,為了爭錢家屬之間文武場常常在本局上演,據此看

盡人生百態，其中一案對薄公堂費時三年餘始得以結案。以上各種跡象顯示,勞保條例之規定已不符合時代之變遷,如何在兼顧修法不及情況下？改進審核作業,為七百多萬廣大勞工及其眷屬爭取給付時效,仍是本局努力目標。

    據此,吾等二人奉派前往與我國職業災害認定基準較近之日本考察,有關該國職災死亡給付審核及通報系統之作業、死亡給付之當序受益人順序之規定等,期盼此次考察所得對日後改進審核作業有所助益，也能作為未來修法參考依據。
貳、考察行程

 考察日期 ：九十年十二月十六日至九十年十二月二十二日

 考察人員 ：魏宗芳 勞工保險局給付處死亡給付科領組
             薛美貞 勞工保險局給付處傷殘給付科領組

3、 考察行程 ：

     第一天  十二月十六日      台北至東京

        第二天  十二月十七日      拜訪東京地方社會                                                                

                                  保險事務局、新宿                          

                                  社會保險事務局  

        第三天  十二月十八日      拜訪日本勞動基準

                                  監督署 聽取業務說                               

                                  明及執行情形

        第四天  十二月十九日      蒐集及整理資料

        第五天  十二月二十日      蒐集及整理資料 

        第六天  十二月二十一日    蒐集及整理資料 

        第七天  十二月二十二日    東京至台北

考察內容

一、日本勞災保險給付制度

（一）保險建構

勞災保險的保險人為政府，在中央為勞動省，在地方為都道府縣勞動基準監督署和勞動基準局。要保人為事業主，保險給付受益人為發生保險事故的勞工或其遺屬，不過特別加入者的受益人為要保人或其遺屬。保險的特色之一，即以事業場所為單位，凡所雇用的勞工皆適用，獲得保障。其次為視個別事業適用不同的保險費率，甚且採行實績費率制。

（二）適用事業

勞災保險是於勞工因執行業務或上下班途中發生災害事故，以致傷害、疾病、殘廢及死亡等時，發給適當給付，藉以保障罹災勞工或其遺屬的生活，進而增進勞工福利之制度。因此凡僱用勞工的事業皆屬勞災保險的適用事業。不過在實務上仍可分為強制及任意適用兩類。

（１）任意適用事業

是一般能觀察出危險性及有害性不高的事業，且平常未僱用勞工或僱用勞工不滿五人者，才得適用，目前任意適用事業具體範圍為：

１、個人經營僱用勞工不滿五人，且不屬於「特定危險或有害作業」之農業。

２、個人經營平常未僱用工人，並且在一年內僱用勞工總人數不滿三百人的林業。

３、個人經營僱用勞工不滿五人的畜產、養蠶及水產（漁船總噸數在五噸以下，在特定水面作業且危險性低者）等事業。

（２）強制適用事業

上述任意適用事業以外的其他事業，凡僱有勞工者，均屬勞災保險的強制適用對象，都應加入保險，目前強制適用對象，可說已廣及所有事業。一九九五年三月適用事業計約二百六十萬個單位，投保勞工四千七百二十五萬人，約占同期日本總人口一億二千五百餘萬人的三七％，勞動人口六千六百萬餘人的七一％。至於船員、中央及地方公務員等，因另有其他保險辦理，故不屬於本保險的適用對象。

（三）特別措施

勞災保險乃是一種保護勞工的制度，故其本來對象是勞工。但是，形式上雖為獨立的自雇者，實際上則與勞工境遇一樣，都有蒙受災害的機會，此類人員如中小企業主、自營作業主、家屬從業員、農業從事者、在家從業者等特定人員，在獲得政府的許可後，得特准其加入。又勞災保險採屬地主義，只適用勞工在日本國內所遭受的勞動災害，因此被派往國外事業單位工作的勞工所發生的災害，原則上不在保護之列，不過亦得經過政府的同意特准其入。

二、日本勞災保險事故範圍

勞災保險保障勞工因業務所致之災害及上下班途中事故，其認定要件簡述如下：

（一）職業災害

所謂職業災害，一般乃指由於業務所發生的災害。也就是勞工根據勞動契約，在事業主指揮監督下，從事工作所發生的災害。其成立要件，包括執行職務、及因職務而發生兩種。

（１）執行職務

１、在規定的工作場所及工作時間內正執行工作中。

２、與作業有關的行為中。

３、作業的準備、收拾或等待中。

４、在事業場所或設施內休息中。

５、遭遇天災、火災等緊急行為中。

６、出差途中。

７、搭乘事業所提供的交通工具上下班途中。

（２）因職務而發生

指該項災害，必須與業務有相當的因果關係，才能視為職業災害。不過在疾病場合，該疾病的發生是否與其業務具有因果關係，每每需要醫學專門知識才能確定，但為便於業務的處理，法令上亦有下列提要性規定：

１、因職務上負傷引發的疾病。

２、因物理因素引起的疾病。

３、由於體力過度負擔所引起的疾病。

４、由於化學物質引起的疾病。

５、工作場所粉塵飛揚所引致的塵肺症。

６、細菌、濾過性病毒等引發的疾病。

７、工作場所內致癌性物質引發的疾病。

８、其他經中央主管機關核定的疾病。

９、其他因職務引起的原因不明疾病。

（３）上下班途中事故

上下班途中事故，係指勞工因上下班所發生的傷害、疾病、殘廢及死亡而言。所謂因上下班者，必須該次災害與上下班具有相當的因果關係。換言之，即因上下班才遭受的危險事故。勞災保險所稱之上下班，乃勞工因就業之故，從居住處所到工作場所，依合理的途徑及方法而往返者，始屬之；如有脫離或中斷的行為介入時，則不視為上下班途中事故。不過，產生脫離或中斷行為的原因，就一般勞工而言，如屬於日常生活上必須的行為，且有不得已的理由者，在扣除脫離或中斷行為後，仍視為上下班途中事故。至於上下班途中所發生的疾病，通常指上下班發生外傷事故所引起的疾病，及一般明顯可看出係因上下班而發生的疾病。

三、日本勞災保險給付種類

勞災保險給付包括；

（1） 療養（即醫療）補償災保險給付，分業務災害與上下班途中災害事故給付。

（2） 休業補償給付。

（3） 傷病補償年金。

（4） 殘障補償給付。
（5） 遺屬補償給付。
（6） 喪葬費。
（7） 看護補償給付。
（8） 病假補償給付。
（9） 家庭看護補償給付等九種。
上下班途中災害事故給付，則包括
（1） 療養（即醫療）給付
（2） 休業給付
（3） 傷病年金
（4） 殘障給付
（5） 遺屬給付
（6） 喪葬給付
（7） 看護給付
（8） 病假給付
（9） 家庭看護給付等九種。
（各種給付加補償二字即屬職業災害，無補償二字者為上下班途中事故。），其中勞災死亡給付相關規定及其配套措施分述如次：
（一）、遺屬補償給付

    勞工因執行業務而致死亡時，對其遺屬發給遺屬          補償給付。遺屬補償給付亦分年金及一次給付兩種。

1． 遺屬補償年金
(1). 請領資格—凡依靠身故勞工生前收入維持生活的配偶、子女、父母、孫子女、祖父母及兄弟姐妹等遺屬均具有請領資格。但妻以外的其他人員，在勞工死亡時須已達一定高齡，或年幼尚不足一定年齡，或達到一定的殘障狀況，才能請領，即需具備下列條件之一：

1. 五十五歲以上之夫、父母及祖父母，未滿十八歲的子女及孫子女，未滿十八歲或五十五歲以上的兄弟姐妹。但五十五歲以上、未滿六十歲之夫、父母、祖父母及兄弟姐妹等，在年齡達六十歲之前，縱使具備受領權，也得停發年金。

2. 罹患殘廢等表第五等級以上的障害，或相近程度而無法工作的障害者。

3. 配偶者之情況包含雖未申報結婚而實際有婚姻關係（含同居關係者）。

4. 先順序者，因死亡再婚等失去受領資格時，由次順位者即成受領權者。

（２）申領順位

      １、妻及六十歲以上或殘障之夫。

      ２、未滿十八歲或殘障的子女。

      ３、六十歲以上或殘障的父母。

      ４、未滿十八歲或殘障的孫子女。

      ５、六十歲以上或殘障的祖父母。

      ６、未滿十八歲或六十歲以上或殘障的兄弟姐妹。

      ７、五十五歲以上未滿六十歲之夫。

      ８、五十五歲以上未滿六十歲之父母。

      ９、五十五歲以上未滿六十歲之祖父母。

      10、五十五歲以上未滿六十歲之兄弟姐妹。

      同一順位如有二人以上時，則均分之。

（３）給付內容：

配合遺族的人數，支給遺屬（補償）年金，遺屬特別        支給金及遺屬特別年金。

遺族數
遺族(補償)年金
遺族特別支給金（一次給付金）
遺族特別年金

一人
給付基礎日額１５３日分但是若遺族為五十五歲以上的妻子或妻子有某種程度殘障時，給付基礎日額１７５日分
３００萬圓
算定基礎日額１５３日分（但是，若遺族在五十五歲以上的妻子或妻子有某種程度殘障時，算定基礎日額１７５日分

二人
給付基礎日額２０１日分

算定基礎日額２０１日分

三人
給付基礎日額２２３日分

算定基礎日額２２３日分

四人
給付基礎日額２４５日分

算定基礎日額２４５日分

（４）請領權的喪失：
      年金受益人有下列情形之一時，即喪失資格，且不得
      再恢復資格。但可由次一順位者，繼續請領該遺屬補
      償年金。

      １、死亡。

      ２、再婚。

      ３、被直系血姻親以外人員收養（含同居關係）。

      4、斷絕或終止親族關係（如終止養父母關係）。

      5、非殘障的子女、孫子女或兄弟姊妹,其年齡達十八
        歲以上時。

      6、殘障狀況消失。

（一）遺屬補償年金一次預付

遺屬補償年金受益人,可於申請年金的同時,或在年金核准通知之日起一年內,請求一次預付,以給付基礎日額 1000日為限度,分200日、400日 、600日 、800日 、1000日五種由遺屬選擇一種請求支給。但遺屬補償年金需停付一段時間。

（二）遺屬補償一次給付

（1） 發給條件

1、 勞工死亡時，雖遺有親屬 ，但無具備請領遺屬補償年金資格者 ，則對其遺屬支給給付基礎日額 1000日的遺屬補償一次給付。

2、 所有具備請領遺屬補償年金資格者，要受領遺屬 (補償)年金者失去權利，並且其他可受領遺孤(補償)年金者不存在的時候，已經支給的年金合計總額未滿給付基礎日額的1000天份的時候需扣除已經支給的年金，其不足的部分差額一次補給遺屬。

（2） 請領資格及其順位

1、配偶。

2. 靠身故勞工生前收入維持生活的子女、父母、孫子女及祖母。

3、上項規定以外的子女 、父母 、孫子女及祖父母。

4、兄弟姊妹。

同一順位如有兩人以上時 則均分之。

三、喪葬費 

給勞工因公死亡， 其喪葬所需費用，可由保險人發主辦喪祭事務者，主要為遺屬，但其他如事業主或友人也可請領。一般為315'000日圓加上給付基礎日額的30天份的金額(此金額未滿給付基礎日額的60天份時，需補足基礎日額的60天份)

四.請求權時效

勞災保險給付請求權 將因經過一段時間不行使而消滅 一般的債權時效雖然規定為十年 但勞災保險卻有較短之規定其中遺屬補償給付，遺屬給付請求權時效為五年。

死亡給付請求權時效之起算日為：

（1） 遺屬補償給付，遺屬給付：勞工死亡之翌日。

（2） 喪葬費、喪葬給付：勞工死亡之翌日。

5、手續的流程、表格

（一）遺屬(補償)給付、殯葬費(殯葬給付) 申請手續
                                                       

                   證明申請書                            

                                                 

                                                                                                               

  證明申請書                         申請書                           

    診斷書等                    支付

                             支給決定通知                              

                                              或           
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（3） 遺屬(補償)給付、殯葬費(殯葬給付) 申請書
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(二).關於日本職災死亡之通報系統：

【1】 勞動者因勞災等死亡或無法作業時，事業主需向所轄     勞動基準監督署長報告該事由。

【2】 指定醫療機構把給付請求書及診療請求書資料一併送到各轄都道府縣之勞動基準監督署，互相勾稽可防止不實申報。

【3】 且當職災事故發生時，各轄督道縣府勞動基準監督屬之調查官需到事故現場作事故認定，同時對目擊者其職業及證詞列入審查重要參考資料。

   由於通報系統完善，致虛報情事將甚少產生

（三）勞動福祉事業團

勞動福祉事業團是特殊法人，依據一九五七年訂定的勞動福祉事業團法創設，受勞動省的監督。係為謀增進勞工及其遺屬的福祉而辦理的勞工福利事業。創設的資金來源是政府撥付硬體建設費用三百四十億日元，軟體及人事費用二百三十億日元。每年的營運資金來自勞災醫院及政府。勞動福祉事業團每年向政府提出預算，政府提供的經費來自勞災保險費。

茲簡介勞動福址事業團的業務：

一、勞災醫院：

是勞災保險的指定醫療機構，對勞工及受災遺屬提供醫療服務。目前全國三十九所，總病床數一萬五千多，總醫護人員數一萬三千多。由於勞災病人愈來愈少，且醫院應與地區結合之理念，勞災醫院也開放給一般人就診。

二、健康診斷中心：
健康診斷中心和勞災醫院的健康診斷部，為從事特別危害健康作業之勞工，做職業病健康檢查。健康診斷中心亦為一般勞工做疾病早期發現和預防的健康檢查，並提供改善工作場所環境的諮詢和指導。目前全國有八所健康診斷中心。

三、海外勤務健康管理中心：
目前有一所。負責派赴國外工作勞工的健康管理、海外巡迴醫療服務、指定海外高水準的醫院為勞災指定醫院、醫師交流。

四、護理專門學校：目前有十三所，培養護理人員。

五、九州復健大學：培養復健專業的研究人員和作業人員。

六、勞災復健工學中心：
    目前有一所。從事義肢及補裝具的研究開發。
七、產業保健推進中心：
目前有二十所。為確保勞工健康，支援產業的保健活動。例如：提供勞動衛生關係法令的解釋、職業性疾病的預防對策、及作業環境的改善方法等諮詢。

八、勞災復健作業所：
目前有八所。為外傷性脊髓損傷者，及兩下肢殘障者，     提供自立更生的工作場所。

九、勞災委託醫院：

目前有十所。委託公立醫院提供勞災醫療服務，做為勞災指定醫療機構。

十、休閒活動中心：

目前有一所。提供勞工住宿、文化、體育設施的休閒活動中心。

十一、休養所：

目前有九所。提供受災勞工於接受醫療後，回復工作前之休養的場所。也對一般勞工開放。

十二、援護罹災勞工及其遺屬的必要事業

  其中最重要的是支給特別支給金，特別支給金計有下
  列九種：

（一）休業特別支給金

對申領休業（補償）給付的勞工，每日再增給給付基礎日額二０％的給付金。

（二）殘障特別支給金

對申領殘障（補償）給付的勞工，再按其殘障程度，增給八萬日元（第十四級）至三百四十二萬日元（第一級）給付金。

（三）遺屬特別支給金
對勞工死亡當時即申領遺屬（補償）給付的遺屬（改給者不發），另加給三百萬日元給付金（申領人兩人以上時均分之）。

（四）傷病特別支給金

對申領傷病（補償）年金的勞工，再增給一００萬日元（傷病等級第三級）至一一四萬日元（傷病等級第一級）的給付金，但須與殘障特別支給金配合調整。

以下（五）至（九）係以紅利等特別薪給做計算基礎，而發給的特別支給金。因此又稱為「紅利特別支給金」。紅利特別支給金的發放，係以「特定基礎年額」做標準計算之。所謂特定基礎年額，原則上是以勞工罹災前一年（受僱不滿一年者，為其實際受僱期間）所有特別薪給（如紅利等超過三個月以上才發給者，但不含結婚津貼等臨時性給與）的總額為準，惟該金額如被認為不適當者，得另定基礎年額。特定基礎年額除以三六五即為特定基礎日額。又上述金額，如較給付基礎年額二０％或一五０萬日元兩者中較少者為多時，則以給付基礎年額的二０％或一五０萬日元兩者中，較少者做為基礎年額。

（五）殘障特別年金

對申領殘障（補償）年金的勞工，再依其殘障程度，增給特定基礎日額的一三一日份（殘障等級第七級）至三一三日份（第一級）的年金。

（六）殘障特別一次金

對申領殘障（補償）一次金的勞工，依其殘障程度，再增給特定基礎日額的五十六日份（第十四級）至五０三日份（第八級）的一次給付。

（七）遺屬特別年金

對申領遺屬（補償）年金的勞工遺屬，依遺屬人數再增給特定基礎日額一五三日份（遺屬一人）、二０一日份（二人）、二二三日份（三人）、二四五日份（四人以上）的年金，受益人兩人以上時均分之。

（八）遺屬特別一次金

對遺屬（補償）一次金的受益人，增給特定基礎日額一千日份的一次金；或加給特定基礎日額1０００日份與已領遺屬特別年金的差額的一次給付。如受益人有二人以上時均分之。

（九）傷病特別年金

對申領傷病（補償）年金的勞工，依其殘障程度再增給特定基礎日額二四五日份（傷病等級第三級）、二七七日份（第二級）、三一三日份（第一級）的年金。

一九九四年度全年共支付特別支給金一千三百四十億日元，較上年度約減少０．四％。

除上述特別支給金外，尚有勞災就學等援助金、照料看護費、及勞災援助金等。

十三、墊付未付工資的事業：
當企業破產，積欠勞工薪資時，代替雇主先行墊付勞工未付薪資的制度。
十四、在家介護住宅資金的貸款：
重度受災勞工在家介護，需新購住宅或改善舊有住宅，使符合無障礙空間時，提供所需資金的貸款。

十五、購買特殊汽車之貸款：
為援助外傷脊髓損傷者自立更生，回到社會生活，提供購買特殊汽車所需資金的貸款。

十六、年金擔保之貸款：
年金給付受領者，可以年金受領權做擔保，提供小額資金貸款，給年金給付受領者。

十七、改善工作環境之貸款：
企業防止勞動災害，改善工作環境所需的資金，提供貸款給事業主。

十八、改善健康診斷設備之貸款：
對健康診斷機關、作業環境測定機關購入改善設備所需的資金，提供貸款給該機關。

十九、租用建設工事安全器材之貸款：
公益法人租用建設工事安全等用途之大型器材所需資金，提供貸款給公益法人。
肆、結論

我國在申請勞保職業傷病死亡,係由投保單位,替受益人填具申請書並舉證職業災害事實之相關資料送至勞保局,由本局對其提供工傷事證作書面審查,如相關資料未盡詳實無具體實證,則轉由本局辦事處派員進行就地訪查相關人員,將查證資料彙整後送回總局,若仍有疑點再函請事故處理有關之醫療院所、或地檢署就當時偵察結果惠復本局,作為審核職災之依據.惟目前我國勞工保險普通事故給付與職業災害給付,以死亡給付為例,勞工加保若不滿一年因普通事故死亡可申領十五個月死亡給付,而職業災害死亡給付則不論加保年資一律核發四十五個月死亡給付,兩者相差三十個月之基數,基於給付懸殊之誘因,再加上職業災害給付與普通傷病給付之申請書表係採共通適用之便利性,且均由本局同一機構辦理,致使被保險人發生事故申請給付時,為取得較優厚給付,雖乏職災事故或罹患職業病之具體事證,甚或已申請普通事故給付在先,後又以一紙書面聲明要求改按職災給付辦理者眾,本局得耗費大量人力及行政資源作查證工作.

  然日本在申請普通事故給付及職災事故之各項相關給付方面,分由不同機關社會保險局、勞動基準監督署承辦，表格不同,比較不會造成浮報，再加上通報系統完善，如有勞動者因勞災死亡，其事業主需向所轄勞動基準監督署長報告該事由。就診之指定醫療機構把診療請求書資料予遺屬連同給付請求書一併送到各轄都道府縣之勞動基準監督署，如此互相勾稽可防止不實申報，且當職災事故發生時，各轄督道縣府勞動基準監督屬之調查官需到事故現場作事故認定，同時對目擊者其職業及證詞列入審查重要參考資料，可提高職災給付之正確性。又普通事故給付及職災事故給付僅相差百分之二十,事業主或家屬不會為區區百分之二十,以身試法做違法之情事.

   再則我國欠缺完善之通報系統，且通報系統之建立也不被主管機關重視,一般規定一旦發生職業災害二十四小時內,事業主或投保單位必須向當地縣市政府勞工安全衛生檢查所通報,由勞檢所派員就地勘察災害發生類別、原因等。惟目前許多事業主為規避勞基法有關職災賠償問題,大都未主動向當地縣市政府勞檢所通報,致目前一年發生工安事故死亡有通報者僅三百多件,與家屬或投保單位實際向勞保局申請職業災害勞保死亡給付案件一千五百件相差甚大,歸根就底發現,因職業工會被保險人係受僱無一定雇主,而職業工會對其發生事故,經過情形及傷勢較難掌握,致虛報情事浮濫.在在顯示我國審查條例已不符合時代脈動,通報系統不確實,又對不實申報沒有訂定罰則予以懲戒,給予黃牛巧取空間,如何建立完善通報系統及爭議性條文之修改均已迫在眉睫,日本建立近乎滴水不漏完善通報系統由事業主的申報、調查官需到事故現場作事故認定、醫療機構之診療紀錄等足堪我國立法或修法、執法借鏡。

伍、心得與建議

  走一趟日本羨慕之心由然而生,該國立法之精細、守法之堅持,為照顧遺屬生活並設立勞動福祇事業團提供多重保障免於後顧之憂。反觀國內勞工在發生職災死亡，其遺屬只能申領一筆職業災死亡給付，對於一旦發生事故之殘障勞工或遺孀及老弱婦孺，日後復健、如何重回職場、子女教育及如何才能安生立命等問題，仍缺乏一套像日本設立勞動福祉事業團作有效配套措施。當然日本職業災害保險制度已實施百餘年，由於她們也是不斷從錯誤中記取教訓並適時改進,才有今日之成果。
   在我們訪談中,日本勞動監督署職災科長,對於我們提出有關我國發生職業災害相關事件衍生之問題,需投入如此龐大人力及行政資源去蒐證職災之事實,深感疑惑與不解,目前在日本不曾像我國因為審查條例因解讀不一有灰色地帶存在，又通報系統不完善,沒有訂定一套嚴厲罰則做後盾並明確執行,至此給予黃牛無限違法空間,如何防弊投保單位及家屬不實申報給付,仍是本局為七百多萬投保人及其家屬把關並加強即時服務,建立政府公信力,未來努力之標竿.

陸、建議

一、加強工作場所安全措施之預防及勞工安全衛生教育之講習、勞工身體健康檢查之必要性、勞檢所應確實執行安全衛生之檢查,以事先預防重於事後職災傷病事故之發生,並建議主管機關在下次修法或使用行政命令,考慮將現有健保醫療體系,針對事故者就醫紀錄回報主管機關釐清工安事故，事業主須在事故發生之二十四小時內通報主管基關,以建立勞災通報系統組織網、醫療院所也確實做好醫療報告並和勞檢所檢查報告互相勾稽,對於申報不實之事業單位科以重罰,不給黃牛生存空間,減少行政資源無謂浪費,增進被保險人及其家屬即時服務品質。
二、 關於勞工保險條例第六十三、六十四及六十五條受益人順序將孫子女及兄弟姊妹排入受益人申領順序中,卻又在同條例施行細則中,以非常引起爭議耗費口舌解釋,令申請人無法釋懷之『專受扶養』字眼,限制申請條件,如同一塊大餅高掛天上,孫子女或兄弟姐妹能符合申請資格比登天還難,政府之美意讓人無法信服大打折扣,於是本局承辦人員成為無法申領者怨氣出氣桶,電話不斷、公文不停，再加上找律師、外加立委關說參一角,行政救濟比例是所有審議案件最高,如此爭議性條文卻不獲修改,況且社會快速變遷,不婚者或遲婚者比例增加,加上觀念改變頂客族加入,一旦參加勞保之被保險人死亡,因無配偶父母及祖父母均已過逝,而雖遺有孫子女或兄弟姊妹均因[專受扶養]曠時之舉證及查證困難致家屬無法請領遺屬津貼,湧進大量爭議及訴訟案件,政府原有美意家屬無法領會,可否比照公保條例順應時代潮流將『專受扶養』刪除,孫子女及兄弟姊妹明確納入受益人之列,並參考日本立法精神,對於孫子女及兄弟姊妹未滿十八歲以下或年滿五十五歲以上或者領有中度殘障手冊之條文併入請領資格中,以臻審查條例之完善減少爭議,縮短審核時效,更能彰顯政府照顧遺屬決心，讓廣大勞工感受到政府即時貼近百姓的生活。
     


柒、感言

此次吾等二人奉派前往日本,雖然行程從九月份一直被延誤

至十二月使成行出發,於聯繫中之辛苦於其他同仁眼中看了都認為不忍,以日本如此一泱泱大國中央政府作風之保守

與其勞動基準監署科長及檢查官熱心認真我們解說之情形，二者不異其趣，也讓我們了解如要前往日本考察與其向中央之厚生勞動省取經，倒不如向具有實務經驗之基層單位請益，這次連繫過程中雖然厚生勞動省多次拒絕，但日本財團法人交流協會台北事務所經濟室仍熱心為我們提供了相關資料，也算為這次之考察美中不足處尚感安慰。這趟考察之行，也經多位直屬長官指導及同仁幫忙得以完成，在此謹向所有一路上曾經幫助過的朋友內心獻上無限感激。
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