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1、 前言

外交部將自明(九十一)年度起實行視窗版之「駐外機構會計系統」，為期能順利推行‧於九月下旬至十月底分六區每區派二人輔導，因該系統攸關本部駐外單位經費財務核銷作業，本部派員隨同輔導有助於駐外商務單位儘速熟悉該會計系統之操作及應行注意事項。又本部駐外單位之業務性經費依外交部訂定之「各機關駐外機構經費核發、支用及核銷流程」規定，相關會計報表及原始單據係併駐地代表處等單位逕送外交部核結，本局順道查訪執行概況，得以深入瞭解相關計畫執行狀況及財務收支情形，對本局就本部駐外單位之財務監督有相當助益。

2、 駐外商務單位預算及會計事務處理相關規定

一、預算編列原則：

(一)各機關駐外機構之年度歲入，統由外交部駐外機構通盤綜核估算後，報外交部彙編審核後，報請行政院核辦。

(二)各機關駐外機構所需一般經常性或具共同性之經費，統由外交部駐外機構擬訂年度工作計畫估算所需經費，報外交部彙核編製後，報請行政院核辦。

(三)各機關駐外機構所需專案或具特殊性之業務經費，由各駐外機構之主管機關自行編列。

二、經費撥發：

(一)駐外人員之人事費（薪資、房補、教補、社保費）、內外互調及返國述職費用，按月撥匯本部貿易局轉匯駐外經濟商務機構發給，支出憑證由本部貿易局核轉外交部彙送審計部審核。

(二)業務費、設備及投資費由本部按月造冊送外交部彙總撥匯外交部各駐外機構，外交部駐外機構於收迄經費後應依據經費清單資料，悉數轉撥本部各駐外經濟機構，並以「暫付款」科目處理。

(三)象牙海岸辦事處及經外交部同意不便採經費統籌支配運用之駐南非、英國、比利時經濟組、慕尼黑商務組、巴黎辦事處、蘇黎士辦事處日內瓦分處等七個單位，經費由外交部逕撥匯該單位，其報銷之原始憑證及會計報表，逕送外交部辦理。

(四)本部編列之專案或具特殊性之業務經費，暫維持現狀由本部逕撥匯各駐外經濟機構，並副知外交部駐外機構，支出憑證由本部核轉審計部審核。

三、經費支用：

(一)本部駐外經濟機構應依相關規定支用經費，當月份經費於次月五日前，檢附經核章之經費收支明細表，連同支出單據裝訂成冊，人事費部分送本部貿易局核轉外交部彙送審計部，業務費部分送外交部駐外機構會計人員核轉，相關憑證併該機構之會計報告列專項彙送外交部核轉審計部。

(二)各駐外經濟機構經費之支用，不得將下月或下期經費提前支用，遇有剩餘時，得轉入下月或下期繼續支用，但以同一會計年度為限。

四、經費核銷：

(一)本部貿易局及外交部收到各駐外機構會計報告及憑證後，依據相關規定審核，並以審查通知核復，該審核通知如有應注意事項或核增、減數，各駐外機構應依據該審查通知辦理。

(二)外交部根據會計原理及現行會計法規，並針對目前駐外單位處理會計業務可能發生之各種情況委外研發視窗版之「駐外機構會計系統」，預計自明（九十一）年度起於外交部各駐外機構實行。
3、 查核概況

一、駐德國代表處經濟組：整體財務狀況堪稱良好。

(一)每月辦公費核撥數八、二五０美元，每月平均支用數六、五二九美元，截至九十年八月止累計結餘數一三、七六七美元。

(二)經抽盤該組九十年九月二十五日零用金與零用金出納登記簿餘額尚符。

(三)資力負擔平衡表保管款項下所列「新辦公室房東補助舊辦公室現址回復費、電話線路搬遷費及信箋信紙印刷費一二、０００馬克」一項，鑒於該組業於八十八年十月搬遷至目前新址，宜儘速結清。

二、亞洲貿易促進會駐巴黎辦事處：整體財務狀況堪稱良好。

(一)每月辦公費核撥數七、五九０美元，每月平均支用數五、五一九美元，截至九十年九月止累計結餘數一八、六三五美元。

(二)經抽盤該處九十年十月一日零用金與零用金出納登記簿餘額尚符。

(三)現金出納登記簿中S.G.銀行存款九十年五月三十一日餘額與資力負擔平衡表未相互勾稽，查係會計與出納入帳月份不同所致，經調整後尚符。

4、 外館對現行財務作業及「駐外機構會計系統」之看法

一、現行財務作業：

(一)加強外派初任會計業務同仁之會計實務講習。

(二)建議會計室每年不定期派員至外館集中辦理會計實務講習及帳務輔導。

(三)為健全駐外機構會計業務，建請由專任會計人員辦理，抑可考量以區域為單位共同指派專任會計人員。

(四)建議在實施歐元十二國之駐外單位比照美金現行方式，以歐元編列預算支付所需費用。

二、駐外機構會計系統：

(一)日記簿交易分錄之輸入一經確定即無法修改，必須另以轉帳方式沖銷更正之系統規範，將對非專任之辦理會計業務同仁產生作業上極大困擾，建請增加「復原」或「修正」功能。

(二)本系統會計科目設定過繁不符各單位實際需要。

(三)系統備份檔案過大非常耗用磁片。

(四)本系統操作過於複雜，建議研發更簡化之作業系統。

(五)對新外派同仁辦理本會計系統操作講習，以為推廣本系統之種子人員。

(六)建議將外館洽詢之問題及解決之道置於網站上，供駐外同仁查詢該系統操作等相關問題。

5、 檢討與建議

一、現行財務作業：

(一)鑒於會計業務之多元化及專業性，加強派任前之會計專業訓練及派任後之會計實務講習、帳務輔導有其必要性。另因應各外館業務之獨特性，宜加強新舊任會計人員業務移交及經驗傳承。

(二)建議對承辦會計業務績效良好之駐外人員予以適當獎勵。

(三)外交部參考「駐外機構經費運用制度改進方案」改善措施三之(三)「駐外館、處之會計業務應由外交部指派人員統籌管理，員額三十人以上之駐外館處，建議逐步推動設置專任會計人員辦理會計業務」之指示及「主計員額設置原則」，全盤考量，修改相關法規，逐步推動設置專任會計人員。

(四)有關實施歐元十二國之駐外單位以歐元支付費用之意見，鑒於該案牽涉範圍較大，建請由外交部會計處綜合彙整各方意見並權衡利弊後，再行研議。

二、駐外機構會計系統：

(一)有關日記簿之輸入一經確定即無法修改之操作限制，應先釐清本會計系統之定位究係辦公輔助工具抑或內部控制之一環，再行決定系統功能之增刪、修改。至於其他修正意見，建議衡酌外館實際需求配合修正。

(二)為期本會計系統順利推行，並藉此提升財務審核效能，除全面推廣本系統作業訓練、建置相關問題題庫網站外，建議另於本系統中增加外館與會計室利用網路溝通作直接審核及同步更正功能。

(三)鑒於本會計系統尚有系統程式執行不穏定等問題，仍有相當精進空間，建議由外交部及其駐外使領單位先行實施並經檢討可行後，本部及駐外經濟單位再汲取其經驗配合逐步推行。
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