至LNG Japan實習「天然氣合約執行與船期調度相關業務」出國報告

1、 前言

LNG Japan於2001年八月成立。該公司為SUMITOMO與 NISSHO IWAI二家公司之合資公司，其中NISSHO IWAI公司於日本天然氣業務市場相當活躍，本公司於2000、2001年為處理進口液化天然氣合約過剩量，與日本中部電力公司進行換貨協商時，日商岩井公司（NISSHO IWAI）即代表中部電力與本公司進行協商，對本公司之協助很大。

2000年印尼LNG出口至日本市場，經由日商岩井公司協助出口之每年業務量即有1500萬公噸，佔印尼出口市場有83%強。LNG Japan繼承日商岩井公司所有之天然氣市場業務，因此，了解LNG Japan處理自印尼進口天然氣之業務及如何協助日本買方執行印尼合約與船期調度等相關之寶貴資訊，將可作為本公司執行業務之參考。

2、 LNG Japan公司之簡介

LNG Japan為集合SUMITOMO公司財務管理能力及NISSHO IWAI公司LNG業務資深經驗，共同集資成立之合資公司，於2001年八月正式成立，除了東京總公司外，尚有大阪、名古屋、廣島、福岡分公司及印尼、卡達及紐約海外分公司。該公司之組織如附件一。各項業務包括Marketer/Trader、Project Coordinator、Investor、Agent、Wholesaler、Distributor、Financial Advisor、Financier等。

3、 日本液化天然氣進口市場分析

天然氣在日本能源市場中，從1970年代早期的小小角色迅速發展至今，已在日本主要能源供應上占到了13%的比例。日本的天然氣使用分類為城市瓦斯、發電及工業用戶三類。日本過去數年的景氣低迷，已使部分產業外移或規模縮減，製造業對能源的消耗量增加速度減緩，相對在LNG使用上製造業所占比例減少，家用、商用比例增加。2000年時，電廠耗用了天然氣用量的69.35%；城市瓦斯則占29.35%，工業用戶僅占約1%。

日本大部份的液化天然氣源自進口貨氣。在2000年時進口約54.1百萬公噸，其中約64.3%自亞洲國家進口。為了確保穩定供應，日本努力地分散進口來源，2000年12月時日本自阿曼進口了液化天然氣，阿曼遂成日本第八個LNG供應國。

對於LNG，日本政府的政策是儘快加速開發國內天然氣氣源、提升海外氣田探勘及發展，並促進天然氣的使用。

而為了確保穩定供應，日本1994年通過修正「日本天然氣公司法」，此法案對日本公司在開發氣田及液化天然氣的投資上提供了資本以及貸款保證，也也間接刺激了天然氣相關產業的發展意願。

日本液化天然氣市場始於1969年自美國Alaska進口LNG，主要買家為東京電力公司（TEPC , 0.92mmt/y）及東京瓦斯（TG , 0.27 mmt/y），每年進口量為1.19百萬公噸。至2000年，日本LNG總進口量有53.7百萬公噸，約為台灣的10倍，進口來源分別為USA Alaska、BRUNEI、UAE、Indonesia、Malaysia、Australia、Qatar、Oman等八個國家。

日本自馬來西亞MLNG SATO、DUA二個氣田進口量分別有7.4、2.1百萬公噸，主要買家為東京電力、東京瓦斯等（表一）。

日本自印尼進口LNG為18百萬公噸，約占全部的33.5%，再計入其第二大進口國馬來西亞，則共約有51.2%。

日本自印尼PERTAMINA進口之合約主要有1973 LNG Contract、1981 Badak Expansion 、1981Arun Expansion、 Badak IV等（表二）。

其他LNG進口來源（除印尼及馬來西亞外）主要買家及進口量如表三，約占全部的33%。

4、 LNG Japan（NISSHO IWAI）於印尼LNG與日本液化天然氣市場中角色

2000年日本液化天然氣進口來自印尼有1千8百萬公噸，其中經由NISSHO IWAI協助進口部分即有1千5百萬公噸，佔有83%強，代理日本買家客戶共有8家。

NISSHO IWAI公司協助日本自印尼進口液化天然氣第一個合約為「1973 Sales Contract」。1971年印尼於East Kalimantan及North Sumatra發現大量氣源後，即向印尼提出LNG出口計劃，並於1972年與印尼PERTAMINA公司共同進行Feasibility Study（包括Liquefaction plants、transportation、marketing 、financing scheme）；除取得上游PSC（Mobil 及Huffco group）支持外，亦成功協助PERTAMINA公司Liquefaction plants取得日本金融界之融資。最後日本買家終於在NISSHO IWAI協助下，於1973年12月正式與印尼簽訂「1973 Sales Contract」。

自「1973 Sales Contract」合約至今，LNG Japan協助日本買家與印尼簽訂之進口合約及其特性如表四。

日本LNG自印尼進口買賣合約架構主要為Ex-Ship合約，除買賣雙方簽署之Sale Contract 之外，與該買賣合約業務相關之合約尚有：

賣方與船運代理（Transporter）簽署之船運代理合約（Transportation Agreement）。

船運代理（Transporter）與船運公司（Operator）簽署Time Charter合約。

船運公司（Operator）與船東（Owner）簽署租船合約（Bareboat Charter）。

日本LNG買賣合約之買方多由數家公司合買，並經由商社（如LNG Japan）代為與賣方進行合約條件談判等事宜。因此，買方與商社間亦簽署有買方代理合約（Buyers’ Agent Agreement）。

LNG Japan在合約簽訂與執行中扮演多重角色，包括整合買方意見、代理買方（Buyer’s Agent）與賣方協議（如合約條款協商、LNG品質裝卸量鑑定及公證、船期安排、合約價格計算、合約執行爭議之協調等），並且協助賣方建廠擴廠專案融資（Project Financing）及LNG船運、船期安排等。

LNG Japan除了以代理身份協助買方、賣方執行合約外，亦分別擁有融資銀行（Financier）、船運代理（Transporter）及船東（Owner）之股權，對於買賣雙方之意向與合約執行、船期調度多所助益。

1973 LNG Sale Contract為例，買方共有6家日本公司：Chubu Electric Power、Kansai Electric Power、Kyushu Electric Power、Nippon Steel、Osaka Gas及Toho Gas。總合約量840萬公噸，目前共有7條船執行合約量提運，LNG Japan即擁有4艘LNG船。

日本自印尼進口LNG合約之採購價格分為貨款單價LE與運費單價TE，雖然日本「1973合約」為Ex-ship，然買方每年四季均與船運代理（Transporter）進行運費單價討論會議，賣方無法從運費單價獲得不當利益。本公司與印尼購氣合約價格公式雖由日本合約衍生而來，唯運費單價TE公式未如1973 LNG Sale Contract之優勢。

5、 結論

本公司進口液化天然氣業務近年來因永安廠新建儲槽無法使用，供氣相關管線因居民抗爭導致工程延遲，以及IPP商轉時程延後等因素，合約執行過程中，面臨可能滯船及無法提足合約量之窘境。印尼Pertamina供應商自去年底亦發生氣田管線腐蝕而有產氣不足現象。LNG Japan公司處理日本與印尼LNG業務之時間、關係深遠且經驗豐富，本公司面對進口液化天然氣合約執行與調度業務日益增加之困難，如能取得日本市場因應之經驗，及獲取LNG Japan公司顧問專家之建議與協助，將可穩定本公司供氣順暢及降低合約執行之風險。

