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摘   要

本次研習主要是參訪美國聯邦政府之環境保護署、藥物食品管理局及農業部等就農藥安全使用及農藥殘留管制政策擬定及制度建立上之執行。另選擇美國主要農業產地之一加州就其在防止農產品農藥殘留及農民安全用藥指導、管理上之執行情形做實地瞭解操作。

在美國聯邦政府制定之各項農藥管理法由各州遵循辦理，但加州則自訂更加嚴謹之法令及行政措施以確保農產品品質安全衛生。加州針對農藥使用者管理所推動之農藥使用定期報告書及限制性農藥使用許可制度，對農藥使用概況充分掌握。針對農藥使用者之管理推動證照制度，在提高農藥效率、減少農藥不當使用及使用量、保護環境上助益甚大，值得我國學習。
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一、目的：

農產品品質安全衛生問題向為國人所重視，並為世界各國進口農產品把關之重要項目。為確保國人身體健康及農民收益，並因應我國加入WTO後﹐提升我國農產品之競爭力，我國除建立有農產品農藥殘留監測與管制工作體系並自八十三年起推動建立農產品安全用藥使用『吉園圃』標章制度。

而在國際上各國在宣傳農產品之特色上，亦常以安全、高品質為標榜。以美國為例，其在農產品安全用藥暨農藥殘留管制上除由聯邦政府訂有明確之法令規定供各州州政府遵循外，各州州政府亦依本州實際需要而有更嚴格之立法。如加州在針對農藥使用管理上，就農藥使用者及使用地點之管理訂定有全美國最嚴格之管理制度，值得我國參考學習。為期提升實務經驗，並參採其優點，以應用於我國在農藥殘留管制工作之推動及加速朝向國際化之目標，乃擬訂本計畫。

本次研修人員行政院農業委員會中部辦公室視察黃玉瓊，自90年7月15日至7月26日，為期12天，赴美國華盛頓特區及加州等地研習美國聯邦政府及加州州政府在農藥安全使用管理制度及實地操作。
二、過程：

本次研習承蒙我國派駐美國之台北經濟文化辦事處經濟組張瀛福博士，協助商洽美國聯邦政府相關部門及加州環境保護局安排研習、訪問人員、地點等，研習活動緊湊、充實，充分達成計畫目標。在短短幾天行程中，對美國聯邦政府及加州州政府在農藥安全使用及農藥殘留防治政策及業務推動，美方政府主管人員均毫無保留，全程陪同實地至各地方執行單位及田間實地操作及詳加說明，使得本次研習獲得不少資訊。

7月15日（星期日）
去程（臺北(加州舊金山）

7月16日（星期一）
拜會加州環境保護局及與農藥使用管理相關主辦人員意見交換

7月17日（星期二）
拜會加州DAVIS郡之農藥殘留檢驗中心主任及農藥殘留檢驗負責人

7月18日（星期三）
拜會加州SHUTTER郡之農業推廣中心及環境保護中心

7月19日（星期四）
拜會舊金山大學之農藥安全使用及病蟲害綜合防治研究中心

7月20日（星期五）
會同加州蔬果農藥殘留採樣人員實地操作採樣及模擬追蹤操作

7月21日（星期六）
舊金山(華盛頓特區

7月22日（星期日）
研習資料整理

7月23日（星期一）
拜會聯邦食品藥物管理局

7月24日（星期二）
拜會聯邦環境保護署及農業部

7月25日（星期三）
返國（華盛頓特區(臺北）

7月26日（星期四）


三、心得：
（一）美國農藥使用管理行政體系分工

農藥使用管理包括農藥登記、輸出入、販售、農藥使用、農藥毒性防止等幾個大方向，當然每一項目又可細分幾個工作項目。在美國由聯邦政府環境保護署（ＥＰＡ）制定有農藥使用管理法規供各州政府依循，然各州政府可依其州內之實際需要制定更加嚴格之各項規定，以確保農藥使用對消費者、使用者、勞工、環境．．等之安全性。

在美國針對農藥使用之相關工作行政分工，主要之參與單位在聯邦政府有環境保護署、藥物食品管理局、農業部。在州政府則主要由州政府之環保局負責及農業局與設置於鄉鎮內之農業推廣中心及。而聯邦政府與州政府之間工作關係是獨立作業，譬如聯邦政府環境保護署將全美分成十個區域，每一個區域各設置有聯邦政府環境保護署辦公室以執行其任務。州政府亦有由其州政府之預算自行成立年度工作計畫。但工作執行中，彼此分享資訊，另在有需要時亦成立專案計畫由聯邦政府單位及幾個州政府合作執行。如1996年因美國政府憂慮農藥在食物之殘留對嬰幼兒、民眾之安全性，聯邦政府通過了食品安全保護法案（FOOD QUALITY PROTECTION ACT，FQPA），要求政府相關部門加強農藥安使用管理，為此聯邦政府與各州政府均增加經費擴大、嚴格執行各項工作外，並成立了一些合作計畫，以加強全美農藥安全使用管制。

（二）農藥使用管理

此次研習參訪除拜訪聯邦政府環境保護署、藥物食品管理局、農業部等相關部會，並選擇以加州為參訪重點，就農藥使用管理、殘留防止、農民教育方面，深入與加州環境保護局官員等及加州大學研究人員、鄉鎮推廣中心及農民等訪談、交換意見，對其農藥使用管理體系及實際推動情形，獲致充分瞭解。

聯邦政府環境保護署負責農藥販售、使用管理，包括農藥登記、銷售、風險評估、毒害及殘留防止、農藥使用管制。藥物食品管理局負責蔬果農藥殘留監測、食品安全評估。農業部負責肉類、乳製品農藥殘留監測、農藥安全使用教育、病蟲害綜合防治技術研發、推廣。至於美國各州在農藥使用管理及農藥危害防止等工作之推動，這次研習深入加州各郡之相關執行部門瞭解其各個執行面之實際作業情形，並就執行上可能發生之障礙及如何解決等充分交換意見。
農產品為加州之重要產業，並大量外銷國外，因此對產品品質安全衛生管制把關上不遺餘力，各項措施除了遵循聯邦政府之法令規定外，更另行在本州之州法上制定較之聯邦法更為嚴謹之各項法規及制度。

加州面積約為台灣的十一倍，有67個郡，其中主要農業郡有53個，在整個農藥使用管理制度上有多項複雜、嚴格之措施。由於這次研習重點係針對農藥登記註冊准予使用後，安全使用之管理，因此有關農藥登記註冊管理將不予討論。加州政府在農藥使用管理針對農藥資材的管理及農藥使用者的管理有良好之制度，另政府在人力、物力之配合亦使各項工作執行上得以落實且完善。

1.農藥使用證照制度

這裡所指證照制度，是針對農藥使用者如受僱他人代為施藥或指導他人使用農藥者。在加州除了農友且只限於在自己的農園施藥者可不必具有證照，即可施藥。其他身份者均須根據本身須求，申請各種證照後方可指導他人，或受僱他人代為施藥。目前證照種類包括有：

(1) Qualified Applicator Certificate (Grey colored card)

(2) Pest Control Dealer Designated Agent License  (Black colored card)

(3) Aircraft Pilot Pest Control Certificate (blue colored card)

(4) Agricultural Pest Control Adviser License (Green colored card)

(5) Quality Applicator License (Brown colored card)

以上每一種證照，外形大小為8.5" ×3.5"，如同VISA卡(如附錄一)，不同種類證照其以不同顏色區分，正面註明證照種類、核發單位、證照有效期間。背面註明依據那一條聯邦法令及州政府法令核發，該卡分類項目及標註證照使用者獲准具有那一項資格。基於每一種農藥因劑型，噴藥器具、毒性、對環境影響、目標標的物…等，均須具備不同的專業知識，因此每一種證照依藥劑種類不同，或不同施藥地點分成幾個項目。以Qualified Applicator Certificate為例，將此證照分成十四個分項，每個項目要求具備之專業知識、條件均不同。為使申請證照者便於瞭解證照申請各項要求與規定，政府主管部門印有證照申請說明書及申請表格，此可透過網路，或於指定窗口等購買。申請書有詳細說明何種身分須具有該項證照，申請該項證照有何必備條件，如學歷，參加指定講習會多少小時(此等依據不同申請項目不一)，須先具備那些資格，申請費用等等。

依據2000年統計資料，在加州目前核發的證照數量，在Pilots有200張，Agricultural pest controls 有4400張，Pest control businesses有8,000張。而且在加州不同郡從事商業行為，這些證照均必須在當地郡級政府管理部門重新登記，因此每年證件辦理異動頻繁，每年約有18,000件。

2.農藥使用報告

為確實掌握農藥使用狀況，農藥使用量，針對農藥使用管理，加州有兩項管理制度：

(1)農藥使用定期報告

加州政府規定每一個農場管理者、事業經營體..等須使用農藥資材者，須按月繳交農藥使用報告書(詳如附錄二，為一式三聯)，其報告書設計，詳資料實包括何人(公司)使用、何種藥劑、何時、那一地點施藥，推薦或指導施藥者之證照資料…等。另農藥生產者亦需定期繳交農藥使用報告，在加州規定農藥經銷商販售農藥須要求購買者提示推薦使用者之證明及其證照資料，並登記相關資訊。

(2)農藥使用許可

--限制性農藥(Restricted Pesticides)使用許可

美國在農藥分類上依據其毒性及使用特殊性或必需性暫准使用者，將農藥分有限制性農藥一類，如須使用此類藥劑或供販賣，須要事先填寫使用或持有許可申請書(如附錄三，一式四聯)，向所屬郡之環境保護部門提出申請，獲得許可，方可持有或購買。而農藥零售商在販售限制性農藥亦需要求購買者提供經許可之申請書，並將許可書影印提供運輸業者。藉此制度，經由使用者及販賣者等多方面資料來源統計，可確實掌握農藥使用狀況。

以上農藥使用報告書及農藥使用許可申請書書面資料由各郡按月鍵入電腦檔案再送至州政府環境保護局彙整建立成全州完整之電腦檔，不但可供為加州政府農藥使用管理之重要參考資料，亦提供聯邦政環境保護署、農業部、藥物食品管理部各項施政重要參考資料。

(3)政府人力、物力之配合及各項工作之電子化、電腦化

加州在執行上述各項農藥使用管理工作，總計有173個督察員(Inspectors)於各郡負責辦理。並為處理大量統計資料於州環境保護局之一農藥管理部即設有四個專人負責資料鍵入及兩個電腦程式設計專業人員。另為方便各政府單位、農藥從業公司等單位查閱將統計資料已上網站，及方便民眾各種證照申請，亦建立線上作業申請。以上此些電子化作業，及資料更新均由政府編列預算支援。

另外，在Shutter 郡之環境保護部門，研習其農藥報告書及農藥使用許可申請等工作處理流程時，發現加州已於1999年將遙感偵測技術應用於農業土地管理，並予設計進入電腦化作業，在該系統可查閱郡內每一筆土地編號、面積、持有者姓名、土地使用狀況等，借此系統在農業管理及農地利用…等多項工作業非常方便，且在監督各農戶是否定期填寫農藥使用報告書，已節省不少人力、物力。

（三）農藥殘留監測與管制

有關農作物農藥殘留防治工作，除了農民安全用藥教育、產品檢驗、違規產品之處理及處罰等體制之建立外重要的是從生產者、農產品行銷者、消費者都能有共同的體認，一致努力在各產銷階段均注意防範。美國環境保護局、食品藥物管理局、農業部及各州州政府均依其權責辦理農藥殘留監測與管制工作。

1.各產銷階段的農藥殘留防止措施

除了前已提及之證照制度、農藥使用報告及限制性農藥使用許可等措施以確保農藥之高效率、安全、正確使用外，在其行銷階段如最前端之集貨場，訂定明確契約要求供貨之農民於供貨前三天提供農藥使用報告書，事先確認無違規用藥[情形，方准進貨。在產品進入各果菜行銷公司均詳細紀錄貨源之貨主、數量、產地等以利瑕疵品之追蹤。

2.農產品農藥殘留抽檢

以加州土地面積411,014平方公里為台灣36,000平方公里的11倍，農作物收獲面積3,457,246公頃，為台灣883,800公頃的3.9倍。在農藥殘留監測與管制工作，加州政府依其長方形地形，將整個州橫分成三區，每一區僅設一化學檢驗站，負責該區檢驗工作。一個採樣人員負責二至三個郡之採樣工作，每月、每天擬採樣之地點之樣品均預先規劃，但如有特殊情形亦配合臨時增加、更改採樣種類等。檢驗結果如有違規案件，其訂有明確之危機處理程序(如附錄四)以供依循並能儘速各依職責採取各項措施，以有效防止問題農產品上市，避免危害消費者身體健康。

全美國每年農產品檢驗件數，以一年各單位總檢驗件數含蔬果、五穀、畜產品等也不過在一萬五千件左右。此政府有多方面相關措施環環相扣，危機處理制度明確及所有農業從事者的共同努力，以防止農藥殘留之發生。另美國對進口農產品農藥殘留檢驗一律依照美方標準判定，惟准許對方逐項逐案提出申請，並提供美方要求之資料，美國亦會視實際狀況訂定進口農產品農藥殘留容許量標準。

（四）安全用藥教育及農作物病蟲害綜合防治

美國的農業試驗研究推廣工作主要由各州立大學負責，每一州在每一郡內均設農業技術推廣中心。以植物保護為例，加州州立大學的教授由大學支薪，但派駐在各郡之推廣中心工作，負責農作物病蟲害綜合防治技術指導、講習會召開及防治技術田間示範…等工作。此推廣站接受聯邦政府、州政府各項計畫委托，工作量相當重。諸如申請農藥相關證照中亦多有規定須參加相關技術講習數十小時不等，且每兩年一次換照時亦需有接受再訓練講習紀錄，僅此一項工作已相當繁重。

這次研習曾至加州大學設立於Davis 及Shutter 等郡之生物防治技術試驗站及農作物病蟲害防治推廣中心參觀，請教有關各項研究、推廣成果。該推廣站內提供有關病蟲害防治技術、非農藥防治技術、農藥安全使用之各種技術手冊、單張..宣傳品等非常豐富提供需要者購閱。而加州在農民用藥教育上語言是第一項問題，由於移民相當多，使用西班牙語者達五成以上，因此所有農業教材均以西班牙文及英文兩種分別印製。

另美國農業部在因應政府1996年通過之Food Quality Protection Act(FQPA)，針對如何減少農藥使用，多項措施之一為成立「地區性動植物病蟲害綜合防治中心」，並建立各區域中心及聯邦政府間多方向溝通網路，負責提供區域性主要動植物病蟲害防治策略、示範，及反應、整理生產者對使用後實際效益、意見等，做為策略修正參考。

四、建議：
（一）我國加入WTO國際組織後，因應國際貿易自由化之潮流衝擊，正極力推動農產品進軍國際，為因應各國農藥推薦種類不同及農藥殘留容許量標準不一，可能導致退關，亟待建立跨部會「農藥殘留容許量協商工作小組」，擬定對外協商程序表，以利農業貿易之永續經營。

（二）我國推動之農產品安全用藥使用「吉園圃」標章制度中要求農友填寫用藥紀錄簿，與加州環境保護局推動之農藥使用報告書政策，不謀而合，可說整個加州也在推動吉園圃標章制度。但其政府在人力之配置為每一郡將近2至3個編制人員(173人負責67個郡)負責審核農藥使用報告情形。另病蟲害防治技術、農藥安全使用指導尚有專人指導。可說人力及經費需求之編列相當重視，建議政府在農藥安全使用及加速吉園圃標章制度建立上，應增加預算額度及人員編制。

（三）本次研習中對美國在加強農藥使用者管理及農藥資材之管理上，所推動之證照制度及限制性農藥使用許可兩項措施，深覺值得我國參考，供為今後動植物用藥管理制度改進之用。惟其在人力、經費上之需求，為先決條件需先納入考量解決。

（四）美國各級政府在行政措施、技術研究成果、各項統計資料等龐大資訊之電子化、網路化均非常先進，方便社會大眾，甚至國際間有需要者使用，此對提升政府效能及因透明化提高民眾與政府間之互信與互動，對我國在推動政策時爭取民眾支持與向心力上，是一有效的著力點。
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