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壹、前言
交通部道路交通安全督導委員會近幾年來加強推動各項改道路交通秩序與交通安全業務，有很大的進步與績效，交通意外事故件數與人員傷亡數目顯著下降，但不怠懈，乃免力於年度預算編列經費派員赴國外考察歐、美、亞洲各先進國家之交通安全業務。本次受限於經費，奉派道安委員會吳技正銘山於九十年十二月三十一日至九十一年一月三日赴新加坡了解該國有關道路交通安全之執行情形，其中又以交通工程為主，交通執法、交通監理、學校周圍安全、殘障交通環境、易肇事路段改善為輔，茲就此次考察行程所見與心得建議提出報告。

貳、行程簡介
十二月三十一日：下午由桃園中正機場搭機同日抵達新加坡
一月一日：考察新加坡本島道路安全設施
一月二日：考察聖淘沙離島交通
一月三日：拜會陸路運輸局（Land Transport Authority LTA），返程。
參、考察情形
一、新加坡道路交通安全概況
新加坡是一個城市國家,南北長23公里，東西寬42公里，面積約有650平方公里，人口約400萬，地勢平坦，商業發達，境內道路密佈，道路服務水準高，一般道路路網長約3100公里、快速公路路網長約150公里，重運量捷運（MRT）89公里、53個車站，輕運量捷運（LRT）8公里、14個車站，機動車輛693000輛，其中汽車有395000輛，公車3300輛、計程車18000輛，每天各運輸工具的總運輸人口7700000人次、其中捷運約1000000人次、公車3000000人次、計程車900000人次，由以上數據可說明便捷、安全與價廉的交通是新加坡政府必須提供給民眾的基本服務，因道路交通負荷大，因此新加坡政府鼓勵大眾運輸工具、抑制私人運輸工具，計畫將目前佔總車輛數37%的私人車輛降到25%，另外市區車流量很大，為提升服務水準，並抑制車流，部份路段實施電子收費，警察強力執法，民眾守法的精神，使新加坡每萬輛車死亡人數從1997年的3.8人降到2001年的2.8人，確實值得我們思量與效法。新加坡在交通事故上並非都呈現逐年下降的趨勢，從資料來看1997、2000年就有回升的現象，這與我國類似。另外交通業界的交通理念以「人」為本，交通規劃與設施一切以行人為考量，行人優先、無障礙的行人環境，定期檢討行人交通事故加以改善，也是我們要學習與改進的。
 新加坡由於位處熱帶，草木生長茂盛，道路整潔，路旁的房屋因政府規定須定期粉刷外牆並保養，因此在市區沿街所見，可說是一個花園城市，就亞洲、美洲所見，沒有一個國家可與她相抗衡，道路以「乾淨」為特徵，其乾淨除路面乾淨，標誌桿、號誌桿、公車站牌桿、招牌桿、人行陸橋都維護的很乾淨路上鮮見猛加速猛減速的情形，更沒見到利用對向車道超車。車輛行駛中變換車道的頻率比起台灣地區少很多，若要變換車道則在前一段距離以燈號預警。新加坡道路交通管理管制的理念就是路口重於路段，交叉路口明確指示通行優先權，因此在非號誌路口就必須讓用路人知道何條道路為幹道，何條道路為支道，而以在支道設置停字標誌指示之，幹道車輛至此須減速慢行支道車輛至交岔路口須完全停車三秒後再開。

   新加坡政府對於道路交安全工作由（一）陸運局LTA負責道路安全工程與車輛安全標準的工作（二）交通警察負責交通執法、道路安全教育、交通事故處理調查（三）國家安全會議負責宣導，陸運局並於1998年在交通管理部門成立道路安全工程單位專責道路交通安全工作，也是此次考察參訪的政府單位，新加坡對於道路安全工作並未像我國在交通部底下成立由交通部長當主任委員及研考會、內政部、教育部、衛生署等單位組成的道路交通安全督導委員會綜合推動全國道路交通安全業務，所需經費由全國汽車燃料使用費之1.6%支應，因此陸運局在推動道安工作時，須做很多橫向聯繫工作，而影響工作效率與經費，如陸運局需要交通事故資料時就必須花錢向交通警察買…..等。

二、交通工程方面
新加坡政府為了提高道路安全，除以有名的嚴格執法外，亦以強烈的手段及充足的經費積極引進有效的科技產品，高密度的交通設施時時提醒用路人提高警覺、降低速度，根本減少事故的發生、優先保護弱勢團體或減少事故的嚴重性為其特性，新加坡交通工程規劃、設計、施工、維修均依據陸運局所訂之規範與施工手冊辦理，遇有重要計畫案件，則常引進外國機構、專家參與審核或設計，借以他山之石可以攻錯，充分顯現國際化城市國家的特性，觀其設施又以參考澳洲交通工程規範為主。各項工程設施內容品質一致維修頻率低，但皆維持在良好的狀況，工作人員只要依照手冊說明操作即可完成維修工作。
標誌方面，與國內相似，維其分為四大類（一）一般交通標誌又分為（1）禁制性標誌（2）警告性標誌（3）告示性標誌。（二）指示標誌（三）觀光標誌（四）輔助標誌其特色為（一）、警告性標誌及禁制性標誌常加附牌，且附牌牌面面積都相當大，常不小於主牌面桿（二）可與路燈桿、號誌桿共桿。（三）對於試辦性的標誌牌，常與傳統標誌並列，讓用路人直接的判斷其優劣，目前新加坡正引進螢光性反光牌面，改善標誌反光性不足的缺點（四）在路段當中常有輔助性標誌,指示鄰近的重要設施,另外在快速道路、收費道路等車速、流量大的地方則設置LED可變標誌。
標線方面，規則與國內相似，但其應用較國內廣，其中以黃、白單或雙折標線提醒用路人道路線形或寬度變化，道路緣石漆畫黑白相間之警告反光漆、長距離的橫向音響減速標線、行人穿越道駝峰設施前後劃設白枕木紋、黃黑方塊、黃黑斜線漆、路邊雙黃禁止停車線….等，可說是新加坡在標誌、標線、號誌等交通設施給人印象最深刻的地方。
號誌方面，大多為直立式燈桿、重要道路或危險路口在路口前設有預警標誌及閃黃燈，提醒駕駛接近路口，專用號誌除常見的學校閃爍號誌、行人計時號誌外尚有公車專用號誌，就交通號誌外貌方面倒不覺得與國內有特殊的地方。
其他交通管制措施方面，新加坡為保障行人安全並有效降低行車速率，常使用駝峰設施，這在國內是否適用?就國內交通狀況來說，或許太過於激烈，就以較溫和的減速標線在國內設置時都引起很大反彈，但對守法的新加坡人是一個減速的好方法。為解決交通問題，新加坡以台灣兩倍的車價來抑制私人汽車的增長，鼓勵搭乘大眾運輸工具，因此有許多的獎勵辦法，道路當中闢有公車專用道供公車於上班日上午7：30至9：30下午4：30至7：00以及週六上午7：30至9：30中午11：30至下午2：00使用，公車招呼站設計的很實用、安全，讓候車的人有個安全又舒適的環境。對於收費道路之收費採用電子感應收費，對用路人與道路管理單位，是一個很好的辦法。嚴格的停車管理對新加坡是有必要的，在停車收費方面可買月票省去每次繳費的麻煩，亦是一大德政。

肆、觀感與建議
1、 改善道路交通安全除須有良好的交通法規與設施外，尚須有嚴格執法與守法的民眾，否則事倍功半，這是新加坡在交通安全比我們成功的地方。

2、 新加坡都市運輸規劃良好，各種運輸系統皆能發揮所長、相輔相成，為市民帶來安全、經濟、方便、舒服、有效率的服務。
三、良好的交通法規與設施可改善交通至一定程度，如要再進步則需要用路人發揮高度的禮讓與道德，這方面新加坡就差日本有一段距離，這也是新加坡在交通安全尚差日本一截的原因。
四、新加坡在交岔路口前，能使用標誌、號誌，提醒或快速明確指示路口幹、支道或道路優先權，為提高路口交通安全最主要的原因。
五、新加坡重視營造以人為本的交通環境，交通設施一切以行人安全、方便為考量，行人優先，達到無障礙的行人交通環境。
六、新加坡道路品質與交通環境非常良好、路面平整潔淨，交通設施規劃、設計恰當、實用，新設時費用並不比國內高出很多，維護作業落實使用壽命長。
七、新加坡陸運局在辦理交通規劃、設計時，常借重外國專家，以彌補本國人才或經驗不足的缺點。
八、新加坡無類似我國交通部道安委員會的組織，有關道安經費也不似我國以汽燃費抽成支應，因此在道安工作從業人員覺得比較吃力。

九、相對於新加坡，我國對殘障人士應表現發出內心的關懷與照顧外，並應以顧及殘障人士的自尊心為出發點擬定對策，可考慮減少殘障人士之通行費、專用車輛之稅費，殘障專用停車位之提供應從人而不從車，且停車位應方便殘障人士上下車、進出停車場，對於殘障、老弱通過道路時間應考慮是否足夠。
十、國內地面感應車輛偵測器維護不易、壽命不長，可以影像偵測器配合電腦替代地面偵測器來蒐集交通資訊。
十一、新加坡道路交通安全雖比我國良好，但對未繫安全帶、酒後駕車、騎機車戴安全帽尚一直加強取締，且青少年駕車肇事加重罰則等等，都值得國內效法。
十二、以新加坡為例，國內目前電訊、電腦、廣播、電視媒體發展迅速，有關機關之交通管理、管制作業應善加利用。
十三、以新加坡為例，國內應儘量減少既成路面的開挖，以維道路之平整、品質與安全，道路施工時安全設施、交通維持計畫與事前的宣導，是國內應該加強而且可立即有效的工作。
十四、新加坡之交通安全設施以保護人的生命、財產安全為第一要務，而非本身的耐撞性，目前該國對於安全設施之設置以能導正車輛方向或吸收車輛的能量維重點，建議我國道路工程單位應詳加瞭解、採用，以減少交通意外之發生或降低其傷亡嚴重性。
、
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