一、目的
兵工部隊是一支戰鬥支援服務部隊，負責武器系統、彈藥、飛彈、電子及地面機動物資之研發、製造、獲得及汰除，並提供陸軍武裝戰鬥力量。本次軍售訓練為在美軍陸軍兵工中心及學校所舉辦之「兵工彈藥管理軍官班」，其名稱另名為「兵工軍官基礎班」，係針對美軍新任兵工少尉軍官所舉辦之課程，其課程包含領導統御、保養維修、另件補給、彈藥管理、支援服務、武器裝備特性及特殊焊接等專業課程。並針對兵工軍官之生涯規劃作介紹，使美軍兵工軍官了解其未來發展的路線。藉由本次訓練了解美軍陸軍兵工部隊之架構，以培養兵工軍官之基本素養及常識，並藉以獲知美軍部隊常用之武器裝備，提供武器發展之趨向。

二、過程

職奉聯勤總部九十年五月三十日（九O）寰祿字第一九三二號令准赴美國馬里蘭州亞伯丁測試場（Aberdeen Proving Ground），美國陸軍兵工中心及學校（United States Army Ordnance Center & School）參加九十年度軍售訓練「兵工彈藥管理軍官班」（Ordnance Officer Basic Course）二十週，進修期限自民國九十年七月二日至九十年十一月十九日止。並奉中華民國駐美軍事代表團九十年十月十五日（九O）奮央字第O九二二號令核准畢業參訪五天自民國九十年十一月十九日至十一月二十三日止。於民國九十年十一月二十三日從美國紐約甘迺迪國際機場(JFK)，搭乘中華航空公司011次班機，在民國九十年十一月二十五日中午返抵高雄，並於隔天（十一月二十六日）回原服務單位聯勤第二O五廠完成返國報到手續。

訓練課程共分五大部分：

（一）領導統御訓練：

本部分課程有美國陸軍組織架構（United States Army Organization）、單位行政維護管理（Maintenance Management Overview）、陸軍性騷擾規定（Implement the Army’s Program on Sexual Harassment）、排管理及訓練（Train and Take Charge of Platoon ）、部署之危機管理（Employ Risk Management）、如何發布命令（Issue an Order）、單位核生化防衛（Unit NBC Defense）、軍事地圖辨識（Map Reading）、接受媒體訪問（Participate in a Media Interview）、部隊移防（Unit Movement）、辨識潛在危機（Identify Future Threats）、野外狀況訓練（Situation Field Training）、目標搜尋（Land Navigation）及單位人事簡介（Unit Personnel Instruction）等，本部分課程著重於教導新任美軍兵工少尉了解其美軍之組織、排基本教練、如何擔任一位陸軍排長，並且將擔任排長所可能遇到之狀況一一列出，進一步使新任陸軍少尉具有排戰鬥之基本領導統御技能。

（二）裝備修護之支援管理：

本部分課程有美軍標準獲得及核發程序（MILSTRIP, Military Standard Requisitioning and Issue Procedures）、支援作業督導（Supervisor Supply Activities）、第九類補給理論及政策（CLASS IX Theory and Policy）、CLASS IX檢驗（CLASS IX in Ranks Inspection）、CLASS IX自動化管理（CLASS IX Automation）、標準陸軍基層補給系統（SARSS, Standard Army Retail Supply System）、單位維護作業（Unit Maintenance Operations）、美國軍事出版品簡介（Military Publication）、陸軍維護管理系統（TAMMS, The Army Maintenance Management System）、物料狀態報告（MCSR, Material Condition Status Reporting）、單位級後勤系統（ULLS, Unit Level Logistics System）、修理車輛廠所之操作規定（Mock Motor Pool Operation）、連級維護操作（Maintenance Company Operations）、維護作業控制流程(人工作業)Maintenance Control Procedures(Manual)、General Support級保修體系之作業（GS Maintenance Operations）、單一儲存基金體制（Single Stock Fund）、堪用品維護之整合（Integrated Sustainment Maintenance）、維護作業控制流程(電腦資訊作業)標準陸軍維護系統 （SAMS, Standard Army Maintenance System）、DS MIX（Direct Support Maintenance Issue Exercise）、維護單位地點之選擇（Maintenance Unit Site Selection）、DS FIX（Direct Support Field Issue Exercise）等。本部分課程為兵工軍官在維護保養補給作業作統括式的介紹，並要求所有兵工少尉軍官了解美軍補保作業，並實施四十八小時不休息連續操作，模擬戰時保修作業，以使所有兵工少尉進一步了解實際作業。
（三）彈藥管理：

本部分課程有彈藥參考文件之介紹（Munitions Publication）、彈藥基本理論（Fundamentals of Munitions）、彈藥之辨識（Identification of Munitions）、彈藥後勤補給系統（Munitions Logistics Systems）、授權層級之計算（Compute Authorized Levels）、彈藥儲存區域之介紹（Magazine Storage Areas）、彈藥儲存區域之安全（MSA Safety）、彈藥監察及維護（Munitions Surveillance/Maintenance）、彈藥儲存區域有效安全距離之相容性（MSA Quantity Distance Compatibility）、彈藥儲存之操作程序（Munitions Storage Operations）、彈藥運輸（Munitions Shipping and Transportation）、彈藥接收作業（Munitions Receipt Operation）、彈藥移儲作業（Munitions Rewarehousing）、彈藥盤點作業（Munitions Inventory Operations）、彈藥撥發作業（Munitions Issue Operations）、彈藥之帳目責任（Munitions Accountability）、彈藥支援政策（Munitions Support Doctrine）、彈藥儲存點之選擇（Ammunitions Storage Point Site Selection）、彈藥儲存點有效安全距離之相容性（ASP Quantity Distance Compatibility）、彈藥儲存點緊急銷毀（ASP Emergency Destruction）、彈藥處理及規則（Munitions Disposal & Rules）、彈藥後勤補給作業實作（ASP Munitions LOGEX）等。本課程為彈藥管理之課程，使欲於此項領域發展之兵工軍官，了解其工作領域及所需的基本管理知識。並實施三天戰時彈藥儲存地點之選擇、防衛、移防、撥發銷令等作業，使新任之兵工少尉具實作之經驗。

（四）車輛及武器之修理、復原：

本部分課程有車輛修護裝備之容量（Automotive Equipment Repair Capabilities）、金屬加工人員之介紹（Metalworking Services Personnel Overview）、維修部門之裝備（Service Section Equipment）、加工機具及焊接之實作（Perform Welding & Machining Operations）、輪式及履帶式車輛之復原作業及特性（Conduct Wheeled & Track Vehicle Recovery Operations & Characteristics）、戰場損壞之評估及修復（BDAR, Battlefield Damage Assessment & Repair）、M1, M109 & M2/M3 Bradley之維護及特性（Maintenance and Characteristics of  M1, M109 & M2/M3 Bradley Series Vehicles）等。本項課程為教授美軍所有車輛及武器之修理、復原等等作業，雖然該項相關作業實際上均由士官兵操作，讓軍官瞭解實際狀況，其中有一天訓練為復原實際作業。本項課程均由資深士官或准尉（Warrant Officers）教導，意在於使兵工少尉了解實際復原作業，

（五）戰術支援裝備管理： 

本部分課程有戰術支援裝備修復組織架構、容量及裝備（Tactical Support Equipment ORG, Capabilities and Equipment）、戰術支援裝備之維護及特性（Maintenance and Characteristic of TSE ）、電子及飛彈維護單元及人員簡介（Electronic and Missile Maintenance Section and Personnel Overview）等，本項課程在使軍官了解戰術支援裝備之使用及要領，並了解電子及飛彈維護單元及人員特性。

三、心得：

（一）美軍補保系統均由專業之兵工部隊負責，對其所支援之單位之需求，除經由資訊系統得知外，並於每一年或連隊長更換時要求提供部隊裝備清單、部隊長之命令及授權單，以作查核，並經由資訊系統之統計功能，計算出各支援單位維修所耗損料件，以提供適時之料件補給，以維裝備之妥善率。總部資訊中心已完成聯合後勤資訊系統，各廠是否可以從該系統取得相關產品之耗損資料，瞭解國軍部隊之需求，提早準備，並適時與友軍聯絡，提醒其可能之需求，縮短需求時程，已達適時、適量生產之功效。

（二）美軍兵工部隊之特殊功能為負責坦克/車輛軍備、彈藥軍備及飛彈/電子軍備三大領域之生命週期管理。且功能包含陸軍軍備之研發、測試、野戰部署、支援及處理，並且提供陸軍及其他政府部門之未爆彈處理，其功能與我兵工專業部隊相似。我軍兵工部隊為因應國防自主之功能，另具有武器彈藥生產之功能，以供應國軍軍備所需，不為廠商所控制，此為美軍所無之功能。

（三）美軍兵工部隊之軍官可選擇軍備維護管理、軍備彈藥管理及爆炸物兵工處理三項領域之任一項或多項專業技能，為使軍官在其領域中具有專業素養，美軍設計一套極為完善之教育進修流程，並要求所屬並需完成所需之訓練，例如中、少尉級軍官必須完成兵工軍官基礎班（Ordnance Officer Basic Course）、上尉軍官必須完成聯合後勤上尉生涯規劃班（Combined Logistics Captains Career Course），簡稱兵工高級班，而少校必需完成參謀大學之MEL 4之課程。並要求具有相當職務之歷練，才能晉升高階（詳如附件一）。我軍兵工軍官雖均具有各相關專業知識，但對於相關專業部隊之知識，並無系統之訓練，美軍兵工軍官之培訓方式，我軍應以取其優點。

（四）美軍之訓練，除講求理論之外，均要求受訓學員進行實作及測驗。同一學科測驗只要不及格，即要求課後進行夜間研讀，連續兩次不及格，即要求學員退訓或留級。實作期間，每一學員並需針對其所擔任之職務，進行深度瞭解，並要求對上級主官進行業務簡報，以落實訓練成果。另美軍兵工學校具有多組美軍各式現有裝備，並將其裝備實際受損，以模擬可能之狀況，使受訓學員進行實際修護，經訓練合格之士官兵，均可以實際擔任該項裝備保修之任務。

（五）美軍之標準作業程序為各單位訂定，各級單位均依其單位特性、任務及裝備、人員之不同，對其標準作業再補行增訂，並由各級單位指揮官核准，即直接公布實行。本廠已實施ISO9000多年，並通過九次追查，各單位之標準作業均按產品特性及製程增進，適時更新，職認為本廠已比美軍部隊更為完善。

（六）本次受訓除僅兩位外籍軍官外，其餘均為美軍新任少尉，其中有從美軍海軍陸戰隊派員受訓之預備軍官，在領導統御課程中，其談到美軍海軍陸戰隊之四星上將Peter Pace有一規定，如果上級長官在會議中或已發布一項錯誤命令時，各級軍官及參謀應在命令執行前指出錯誤。其用意是要使各級軍官建立起「向上領導」之機制，並鼓勵其具有領導長官之能力，培養其主動負責，向上影響，使長官不會因資訊不足做出錯誤判斷，進而使所有部屬與領導階層具有共識，以達成任務。

（七）此次受訓因與美軍軍官一起上課，較可以觀察美軍實際操作，美軍士兵及士官之訓練管理，大都由士官負責，軍官則負責單位之管理。士兵之訓練紮實，且大部分士官具有專業修復技術，軍官則有相當之管理軍事素養。故美軍之訓練機制是有其取效之處。但也有部分士官對其擔任之職務，推託且不盡職，其主官管也有袒護苟且之心態，足見美軍之素質已有下滑之趨向。

四、建議

（一）檢討現行軍售訓練進修住宿費，逕行由軍售訓練款支應或在出國前先行核發

軍售訓練之場地均為美軍軍事基地或學校，按其規定均必須居住於營區內，且各軍售訓練案均有固定之課程及地點，所需之住宿費雖因基地不同有所不同，但均可獲知所需住宿費用。如職本次受訓住宿於基地內，一天住宿費美金35元，一個月約一千零五十元，雖該費用可以寄單據回國呈報核發，但核發之時程無法提供學員適時繳交租費，均需先行墊交，且該費用已超過國內核發之生活費九百元，對於長期受訓人員無非是一項負擔。建議軍售訓練進修住宿費，逕行由軍售訓練款支應或在出國前先行核發。

（二）提供出國人員介紹國家風俗民情之官方資料

軍售訓練案之受訓人員均有機會與外籍或美籍人員接觸，是為介紹我國、開展外交之最佳時機，相關介紹資訊若不統一，極容易使外籍友人產生誤解。且針對美軍有時對我國有較不尊重之言語及行為時，受訓人員所需之抗議態度及行動，應有其標準及規範，以免有損國威。

（三）嚴格實施逾期彈藥即行銷毀，以維安全

美軍彈藥品質保證單位（QASAS）以專業平民負責，地位較為超然。該彈藥品質調查小組負責收集陸軍各單位反應之彈藥批號。因美軍部署及彈藥儲存地點環境差異甚大，必須進行現地調查，經調查後若屬不堪用或應報廢彈藥，即列入彈藥品質通報（TB-9-1300-385）並定期發布最新版本，要求美軍各單位進行停用及報廢，且美軍各單位均按其通報，進行報廢及籌補彈藥，以維其戰力。國軍彈藥品質保證單位，為總部生產署，雖非平民單位，但具有絕對之專業素養。而友軍單位經常不理會總部所發行之彈藥品質技術通報，依然使用逾期彈藥，造成裝備及戰力受損，建議友軍單位應按生產署發布之彈藥品質技術通報報廢逾期彈藥，籌補所需彈藥，以提昇我軍戰備能力。

（四）加強出國學員軍事英文聽力及表達能力

美軍教學經常使用軍事用語及簡稱，例如COSCOM（Corps Support Command）、BMO（Battalion Maintenance Officer）。上課初期較難接受，以致吸收困難，建議出國學員應送我軍或美軍之外語學校，先期訓練軍事英文及表達能力，以提昇訓練之吸收能力。
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