考察紐西蘭原住民文化保存觀光發展出國報告

壹、前言

    本次出國考察活動，係交通部觀光局花東縱谷國家風景區管理處，考量台灣九大族原住民族群中四個原住民族群：有阿美族、泰雅族、布農族和卑南族等子民們，運用與大自然共存的智慧，豐富了縱谷的人文情懷，使原住民文化為花東縱谷深具觀光發展的潛力，活化東部地區旅遊活動。

鑒於積極推展「原住民文化保存與觀光發展」業務，經考量考察紐西蘭對原住民文化保存及觀光發展措施較具價值。藉此考察瞭解原住民文化保存的目的及觀光發展重要，需由政府訂定健全的保障制度，並尊重及欣賞各族群不同文化之美，進而帶動花東縱谷觀光休閒人潮，促進原住民地區之發展農業休閒與觀光發展結合，以提高經濟效益，改善生活品質。

貳、考察行程紀要

                              
參、考察內容及心得

一、紐西蘭介紹

    紐西蘭為南太平洋之孤島，全島由北島、南島、史都華島三島組成，總面積二七○、○三四平方公里(約與英國或日本同樣面積)，人口約有三百五十萬人，白人約佔八十二‧二%，一二‧五%為毛利人(一九八六年統計)。

    紐西蘭在太古時期為無人島，最早之住民是被稱為摩阿狩獵者的土著民族，西元十四世紀中期毛利族遷來此成為先住民。一六四二年荷蘭的塔斯曼發現此島，命名為「新的海國」，經一百多年後之一七六九年柯克班長再度發現此島，一八四○年二月六日白人與毛利酋長五百人訂威坦奇條約，一直到一八五二年英國始承認其自治地位。一九四七年原屬澳洲新南威爾斯洲領地的紐西蘭變成了英國的殖民地。此條約確定了英國在紐西蘭的主權，同時也確定了毛利族的土地所有權，紐西蘭乃成為獨立國家。

    早期毛利人稱今日的紐西蘭即「白雲的故鄉」對居住在此的居民而言，這兒或許就是他們的「理想之島」。西元十四世紀末，大批的毛利人蜂擁而至，因住慣熱帶地區，故大部份都居住北島。生活方式以狩獵、採集、農耕為主，並逐漸擴大

範圍，以島上之主人自居，日常生活主食以山芋為主。社會型態是以酋長為中心的組織化種族社會，毛利族有優秀的藝術才能，漩渦式圖案的木雕作品，音樂、舞蹈等各方面都是展現獨特的文化風格。毛利族以往有刺青的風俗，在臉上描繪各種漩渦式花樣，作為地位的象徵，宗教方面，因部族間的激烈鬥爭，於是戰神成為重要的神。

    毛利族的總人口為四十一萬餘人，大部份居住在北島，尤其是羅吐魯阿為中心。現在的毛利人與白人，在法律上，機會上無甚差別，依法在政治、職業、教育、社會各方面享有和白人同樣的權利，表現也同樣傑出，但是毛利人中亦有些人總覺得尚有差別，仍感不滿者。毛利文化對紐西蘭的影響處處可見，光從以毛利語命名的地名、山名、湖泊名稱和為紐西蘭人所熟知廣為流傳的毛利神話和傳說，便可見一班。毛利人的語言、藝術、風俗習慣、生活等各層面的文化也都深入社會各層面，在紐西蘭日常生活中，都扮演了重要的角色。

    雖然毛利族酋長代表與英國代表在一八四○年締結了威坦奇友好條約，可是毛利人和白人之間為了土地問題，關係仍然不好，於是在一八六○年發生毛利戰爭，毛利人在戰後生存受了很大威脅在十九世紀末人口減為四萬二千人，幾乎滅種，

後來年青一代的毛利人，不斷努力促進種族再生，在各方面也努力爭取和白人相等之權力，乃得以使毛利人文化復興，現在的毛利人無論在社會那一階層都有傑出之表現，他們一如白人任教師、專家、國會議員、事業家或農民，與大社會融和在一起，對紐西蘭的社會、經濟、政治、文化活動都具有舉足輕重之影響力，與白人之間已無任何差別(也不靠任何種族優待、保障)。毛利人並未因為現代文明生活而忘記了原有傳統文化，他們更努力地維護延續固有文化，使得毛利文化能發揚光大。

    毛利文化以其精緻的雕刻、華美的羽服、特殊的音樂、舞蹈和部落的風俗習慣，最為人稱道，毛利族的百人獨木舟，精巧的作戰城充滿神秘色彩的毛利神話傳奇，十足充實了紐西蘭文化。

二、紐西蘭毛利發展

    紐西蘭亦設中央部會級之事務部，其任務乃在於依據威坦奇條約之夥伴精神的實質意義，改進環境以鼓勵毛利人表達其偉大的天地觀，俾能促進紐西蘭的經濟、社會與文化生活，具體的措施包括政府行政之平等對待毛利人，縮減毛利人與白人在社會及經濟生活之水準差距，加強毛利人之自立自助，恢復

毛利人之活力，促使政府機關認識並負起責任滿足毛利人之需要，毛利人更積極參與政治，毛利文化、語言、民族意識之保存維護與發展，喚起紐西蘭社會瞭解、接受並欣賞紐西蘭原住民之獨特文化。

毛利事務部亟需解決之問題有五大方面：立法、監察、條約事務、研究發展、溝通等問題。

三、紐西蘭毛利人文化保存與經濟現況

  (一)人口

   1996年的統計資料，將毛利人口區分為三類：純粹的毛利人有273693人，佔全國人口的7.6%；毛利族群(含純粹以及混血的毛利)有524031人，佔全國人口的14.5%；具毛利血統的有579700人，佔全國人口的16%。

  (二)年齡結構

   出生率高，使得小孩太多，成人負擔過重，無法充分教養，降低人口素質。此外死亡率高代表所享受的公共衛生、醫療資源以及社會安全等項目的質量不佳。在平均壽命較短的情況下，無法為個人、家庭、社會、國家付出足夠的貢獻。由於親代所能累積的資源相較於其他社群有偏低的傾向，要照顧的子代又較其他社群為多，使得新生代能享用的資源遠低                        

於非毛利人。如此惡性循環，使得毛利人經濟環境一直處於

劣勢的地位。

(三)教育

   目前毛利人與毛利人參與高等教育的差距益形擴大，同時

參與高等教育的學生中，非毛利人取得學位以及繼續受教的比例亦高於毛利人，顯示毛利人的人力資本相較於非毛利人有下降的趨勢。

  (四)就業

   在1980年代末期，毛利人勞動參與大幅下降，伴隨著失業

  率的顯著提高。此現象的原因在於毛利中生代的低教育成

  就以及傾向從事低技術水準的職業。在1990年代初期雖然

  有改善的趨勢，但是在90年代中葉後呈現停滯狀態。

  (五)所得

   毛利人的平均所得較低，而且貧富差距較大，同時所得來

  源主要依靠工資以及政府提供的福利與非毛利人相較，所

  得來源缺乏多樣性。由於所得來源集中於工資，因此失業

  的衝擊對於毛利人的影響較為顯著。當景氣衰退時，毛利

  人對政府的依賴會隨之提高。

(六)結論 

 資料顯示不論是在失業率、所得分配、教育以及福利措施

上，紐西蘭與台灣相比並沒有顯著的成效。

四、毛利族群土地問題

    毛利人對於土地問題特別在意，他們的自我理念是毛利人為大地之民，土地是其精神宇宙迷思及社會關係之核心，而為生存及身分辦識之根基，過去一百五十年裡喪失給白哈克之土地造成毛利社會之嚴重傷痛，其還我土地運動遊行更是被喻為近代史上極具意義之里程碑。依現行制度，毛利人所有之土地原則上只能讓毛利人，有很多人批評，指責此法律規定不當，但是大部份毛利人則認為只有如此立法限制才能確保毛利人之土地不致流失，失去最後的立足之基。

    為了根本解決毛利人在現代化社會所遭遇的問題，並使年輕一代毛利人能更自立自強，一些有遠見抱負的毛利人便成立了社會服務機構，幫助自己的族人，成立導遊訓練中心和法律諮詢及協助機構，便是適例，前者的學員包括剛踏出校門的學生及失業待輔導青年。他們在此地接受導遊訓練，課程主要偏重對羅吐魯阿人文化特色的認知，學員們必須深刻認識毛利文

化及傳統和對遊客詳盡的介紹外，還必須接受外語的訓練。中

心也常邀請各國人士來介紹異國風土人情，使他們將來面對不同國籍的遊客時，能按實際所需，提供最佳服務。至於後者純屬服務性機構，雖然原來設立的目的是法律諮詢，但因為求助的毛利人日益增多，求助的項目也就無所不包，該中心之理念為使毛利人透過協助而成為獨立自主的紐西蘭公民才是最有效的長遠之計。毛利青少年犯罪，罪名不出偷竊、吸食禁藥、酒醉肇事、不良幫派械鬥等，量刑可輕可重，諮詢中心的法律顧問及助理便在法院開庭時儘可能幫助他們爭取較短的刑期。

    相對於爭取工作機會的毛利青年，也有部分毛利人寧願接受救濟金也不願找工作，因為紐西蘭政府發放的救濟金額和一般中下收入者的薪資所差無幾，降低了他們找工作的意願，難怪紐西蘭的失業問題無法即時有效解決。

    今日紐西蘭政府對於毛利文化也採取雙向的政策，一反過去的偏頗作為，學童不但可以學毛利語言，電視上也有毛利語節目，毛利人更擁有自己的報紙，至於毛利人在藝術、音樂、運動方面的成就更有目共睹。政府也鼓勵白哈克認識了解，並

學習欣賞毛利文化。因而在這個時候，強化地權及其他的權利

，在意義及心態上實有更加明確釐清的需要。

    原住民土地問題在紐西蘭因為有條約之保障，且立法限制毛利人之土地處分僅限於毛利族人為對象，但是毛利人還是認為政府對於毛利人土地之觀念未有適切之尊重。土地就是「家園」大地，是祖先夢鄉之所並為歸根之處，土地不屬於任何個人，而是屬於生活居住該地之眾人，因此在保留地都採共同共用制，並由土地信託公社經營管理，政府立法若不能細察，就會窒礙難行。其土地管理在先人聖地遺跡方面有特別的保護與崇聖規定，而礦區之開發都要得到原住民之同意並付給權利金及抽成始得開採，這些作法都有啟示性。

五、參觀毛利族文化

 (一)ROTORUA(羅吐魯阿)

     羅吐魯阿是紐西蘭排名第一的觀光都市，擁有溫泉、間歇泉、湖泊和牧場等豐富的自然觀光資源，是一以觀光收入為主的城市。同時更是毛利文化的重鎮，吸引不少慕名而來的觀光客，每年約120萬人次。羅吐魯阿位於陶蘭加南方約48公里處，人口約7萬多人，土地面積2,500平方公里。設市長1人、市民代表12人(分四區，每區三人)，

   任期3年。市政府每年預算約7,000萬紐幣(約合台幣11億2,000萬元)。員工400人。羅吐魯阿之名緣毛利語「Roto」是「湖」的意思，而「Rua」即是「第二」的意思。文化遺產很多，以毛利文化村和稱為「Pa」的毛利城塞聚落及擁有特殊裝飾的教堂最富盛名。

(二)毛利文化村

    毛利文化村在Rotorua觀光勝地佔有重要的地位，是為保存毛利族文化而設置。文化村內主要規劃原始建築區(如穀倉、茅草屋、祭祀聚會所等)、手工藝展示及銷售區(有瓊麻製品、木雕等)、地熱歇泉(噴出熱泉並發出獨特聲響)、毛利族居住村落區(包括墳場)等。

    藉著現場手工藝之製作、地熱噴泉、毛利族原始村落景觀等之結合，帶動地區獨特的人文景觀及形成文化保存地，促成Rototra地區文化藝術的盛行。毛利族是多神信仰者，舉凡風、水、雷、電、樹、土、山、湖等皆有神，也造就其雕刻多變化並豐富其內涵，在紐西蘭許多重要的原始觀光景點，皆有豎立毛利族巨大的木雕作品，可宣傳其文化並促銷其木雕產品。

    毛利族的歌舞是Rotorua另一特點，藉洪量、輕快、散發活力的表演，是吸引觀光客的一大原因，各式各樣不同的藝術表演讓現今Rotorua的藝術表現更具特別，在Rotorua藝術文化與生活是緊密活生生的結合，也是帶動地區觀光發展的一大動力。

八、紐西蘭精華遊憩景點

  (一)奧克蘭：

    位於紐西蘭北島中央偏北地帶，在狹長地形上拓展出來的  現代化都市。市街沿著死火山口所構成的丘陵地起伏延伸，街道極富變化性，散發出獨特魅力。熱鬧非凡的帕奈爾大道為人們流連之地。

  (二)羅吐魯阿：

    位於紐西蘭北島中北部，充滿地熱、溫泉、湖泊、間歇泉及火山口等豐富的自然資源。同時廣闊的草原與牧場，寧靜恬適的湖光山色更是觀光的重地。其中的溫泉保護區內，多達數百個清澈晶瑩的溫泉，及冒泡生煙的泥漿令人嘆為觀止。

  (三)螢火蟲洞：

螢火蟲洞穴是紐西蘭境內的奇幻景觀，威吐摩拉北島中部，毛利語意為「滴水之洞」。這座由鐘乳石和石筍構成的奇異岩洞，發現於西元1887年，洞內由齊爍螢棲聚而綻放

出猶如「永恆星空」千萬點營火神奇而美麗。

 (四)彩虹鱒魚莊：

    為歷史悠久的養鱒場，據說此處飼養著世界最大的鱒

魚，場地與天然的鱒魚生態區無異，公園綠化景緻十分怡

人，羊齒植物佈滿園區，漫步其間使人心曠神怡。

  (五)毛利文化村：

    距離羅吐魯阿約800公尺，過去曾是羅吐魯阿最大的毛利

  部落聚集地。村內盡是傳統雕刻及獨特色彩佈置而成的房   屋，尤其是名為塔馬堤卡普亞的集會所，是典型的毛利式

  建物，婚喪喜慶和村內的大型聚會，都在此舉行。

  (六)基督城：

    深具濃郁英國風味的城市，前擁有南太平洋的煙波浩瀚，

  後傍層巒疊嶂的南阿爾卑斯山脈，為紐西蘭南島第一大城。  基督城的建立源於許多教徒之手，其中的大聖堂便是基   督城的精神象徵，教堂內十二教鐘仿字英國聖保羅教堂的   教鐘，哥德式古典莊嚴的建築，挑高的五彩玻璃窗發人思   緒。亞芬河穿梭於全城，哈格雷公園為河畔最美之地。千

  帆掠影的利特耳頓港為基督城對外交通的門戶，宛若內陸

  湖，天然條件極為優越。坎特伯雷博物館，提供了人們對

  出猶如「永恆星空」千萬點營火神奇而美麗。

(七)庫克山：

    庫克山是紐西蘭最高峰，海拔3764公尺，附近一帶高

3000公尺以上峰巒連綿多達19座，壯觀的景緻令人讚嘆。約在一億五千萬年前這裡還是一片汪洋，現已成為登山人士及喜愛大
自然者的樂園。

(八)悌卡波湖：

    悌卡波湖風光明媚，是釣尊魚的絕佳場所，由於降雪量很多，亦是著名的滑雪場地，此外可搭乘小飛機，欣賞塔斯曼冰河奇景，將是您難忘的經驗。

(九)皇后鎮：

   位於南島南部，以優渥的天然景緻而聞名，是紐西蘭最受喜愛的蜜月勝地。昔日因滔金熱來到此地的人們看到這裡絕佳的環境，認為是「適合女王居住的地方」，因此「皇后鎮」的名字於是產生。

(十)第阿納：

  擁有南島最大的湖泊，長達64公里。為南北狹長狀。曾是冰河湖，西側延展成狹窄的河灣，分別稱為北峽灣、中峽灣、南峽灣。湖光山色，醉人心扉。

 (十一)米佛峽灣：

距第阿納北方約120公里的峽灣，由兩側高達1200公尺的垂直峭壁，即可想見當時冰河的厚度有多可觀。由河口走向其深處，愈可見識驚人的深度，其中最深可至290公尺。追溯到太古時代，冰河切成的剛高峰令人仰之彌高，眾多的高山及瀑布造就出氣勢，附近成群結對的海豹或嘻戲、休憩，此情此景予人像虛幻的夢境一般。

肆、結論與建議：

一、紐西蘭毛利發展部落新政策以社區發展為方向，改變從

     上而下的決策方式為從下而上的模式，值得參考。

二、紐西蘭毛利發展部之任務主要收集毛利人的需求，向有

     關部門反映及建議，各部門擬定毛利人之政策與計畫，     並監督其執行。

三、紐西蘭毛利發展部在研究考核以及宣傳上的努力是該參

     考的事項。毛利發展部每年均進行相關業務的考核、調

     查並提出報告，同時將相關報告編寫成各種規格的宣傳

     摺頁，利於政策的評估以及訊息的提供。

四、紐西蘭對毛利人之重視，如紐國飛機以毛利族之圖騰作

     為象徵標誌，該國與毛利族人相互間配合，供本處努力

     方向之一。

五、以紐西蘭發展經驗來看，原住民之大部分因謀生教育、

     醫療等需要遷居平地城鎮，成為都市居民，若未經適當     職業訓練、就業輔導、創業補助、生活指導、很容易形成都市違建及貧民問題，我們鑑於台灣原住民移居都市，到平地謀發展者幾占半數，參考紐西蘭政府之行政策略調整為進入平地城鎮社會之前的職業技能訓練、就業輔導、遷入後之國宅輔建(租、購)、子女教育適、婚姻生活輔導、家庭理財指導等。

六、原住民鄉鎮應以地方資源及發展農業休閒之可行性加以規劃，配合預算努力推展發展觀光事業。

七、保有原住民傳統文化並配合大自然開發潛在資源，做

     有整體規劃觀光景點。

八、觀光景點應以遊客安全措施為考量，如木造小橋、底面加設鐵絲網，以免遊客行經滑倒。

九、鐵公路（如國、省、縣、鄉村道）兩旁約二公尺，應植綠美化或保持草坪以利行車安全及美觀。

十、觀光景點落實管理，硬體設施保有其功能，週邊綠美化設施應保持整齊、清潔、美觀、優雅，讓遊客心曠神怡。

           日期


 十二月二十二日


   十二月二十三日


   十二月二十四日


   十二月二十五日


十二月二十六日


十二月二十七日


十二月二十八日


十二月二十九日


十二月 三 十日














星期


六


日


一


二


三


四


五


日


一





主要活動內容


台北至奧克蘭


奧克蘭


奧克蘭至羅吐魯阿


參觀毛利人居住地區


羅吐魯阿至皇后鎮


皇后鎮至基督城


基督城至奧克蘭


奧克蘭至台北


台北至花蓮、瑞穗
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