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壹、出國目的

國立臺灣歷史博物館基地位於台南市和順寮農場都市計畫範圍內，面積廣達二十公頃，相鄰近三十公頃之體育藝術公園由台南市政府負責開發，兩基地構成近五十公頃之扇形地貌，且本館用地應與體育藝術公園進行整體規劃；由於地幅遼闊且為一新興之都市計畫開發區，未來博物館除了需發揮展示、典藏、教育功能外，更應結合園區用地與相鄰之體育藝術公園用地進行整體開發計畫，以提供觀眾或遊客一優質之休閒公園環境，並期待於開館之後，成為南部地區重要的文化機構外，更應以為兼具文化保存、創作、研究發展及休閒等目標努力。

為了謀求本館舍基地與相鄰體育藝術公園用地一妥善之整體開發方向，及建構優質都市休閒公園的目標下，擬以如何結合博物館與休閒公園之整體規劃模式為課題，赴日本參訪相關館舍及專業人員，考察相關整體開發模範，並收集相關資料，以作為本館日後進行園區規劃之參考。

貳、考察行程

十二月八日 星期六

13:50 搭乘CX450班機離台

17:30 抵達日本成田機場

18:00 搭乘地鐵京成線

20:30 抵達東京市

十二月九日 星期日

08:30 搭乘地鐵

09:30 抵達武藏小金井站

10:00 參訪江戶東京建築園博物館

15:30 離開江戶東京建築園

16:30 由新宿站出發前往箱根

19:30 抵達箱根中強羅站

十二月十日 星期一

08:30 由中強羅站出發

09:20 抵達雕刻之森站

09:30 拜訪雕刻之森美術館館員

11:30 參觀雕刻之森美術館

15:30 離開雕刻之森美術館

十二月十一日 星期二

09:00 前往箱根美術館

09:30 參訪箱根美術館

11:00 參訪強羅公園

13:30 離開強羅公園

16:00 返回箱根湯本車站

16:25 抵達風祭站

16:30 參訪魚板博物館

18:00 搭乘地鐵返回新宿站

20:00 抵達東京新宿區

十二月十二日 星期三

09:00 搭乘地鐵前往江戶東京博物館

10:00 抵達江戶東京博物館並拜訪該館館員

13:00 參觀江戶東京博物館

16:30 離開江戶東京博物館

17:30 踏訪上野公園

19:00 離開上野公園返回飯店

十二月十三日 星期四

08:30 搭乘地鐵前往國立歷史民俗博物館

10:30 抵達國立歷史民俗博物館

16:30 離開國立歷史民俗博物館

19:00 返回東京市飯店

十二月十四日 星期五

12:00 搭乘地鐵前往成田機場

15:45 搭乘CX451班機返台

19:00 抵達中正國際機場

參、每日紀要

一、十二月八日行程

13:50搭乘CX450班機離台，17:30抵日本成田機場後，隨即轉搭地鐵京成線前往東京市下榻飯店休息，以儲備精力面對為未來五日的參訪活動。

二、十二月九日行程

早上8:30搭乘地鐵至武藏小金井站下車後，因初到日本，為體驗近距離接觸日本街道景色，於是出站後前往江戶東京建築園的路程選擇步行方式，沿途日式建築景象映入眼簾，整潔的街道更是令人印象深刻。

『江戶東京建築園』為財團法人東京都歷史文化財團所管理營運的設施之一，且為東京都江戶東京博物館分館；受到昔日火災、水患、震災及戰爭等因素，使江戶東京一帶大量貴重的歷史建造物隨之消失，這樣的現象亦普遍存在於現代因社會經濟變遷的影響。

江戶東京建築園的所在位址的前身為武藏野鄉土館，於1993年（平成5）開始進行近7公頃敷地面積的建設工程，於現地進行具文化價值高建造物的移築、復原、保存及展示工作，將貴重文化資產傳承下來給後代為其主要目的。園區內每棟移築或復原的建造物都是經過長期審慎的計畫評估，原最終目標為35棟復原建物，然經進一步與園區導覽人員了解後，因受到日本經濟景氣低迷的影響，已減少復原棟數為31棟，現已完成27棟。

江戶東京建築園位於都立小金井公園內，屬戶外展示為主的的博物館，從大門進入大廳後右側為其賣店、圖書及映像空間，賣店售有相關紀念品與圖書，映像空間有江戶東京博物館自行製作約四百部的映像作品，左側為小型影音撥放空間及展覽空間，以方便來館觀眾對於江戶東京建物發展歷史的了解，於大廳的設施是可免費參觀的區域，如此可使來小金井公園遊憩為主的遊客進入參觀。

大廳與室內常設展示區間有一收票口，有興趣入園參觀室內或室外展的遊客需買票由此進入；室內展示空間不大，主要陳列日本江戶時代之考古、歷史民俗資料，亦可選擇直接到戶外展示空間，戶外展示空間可分成兩部分，一部份為復原建造物，另一部份為屋外展示物，其中屋外展示物為較小型的展示物，如神址、紀念碑、墳址等。

當我一踏入戶外展示空間，映入眼簾的是一片綠蔭道路及一棟棟具歷史文化價值的建物景色，每棟移築復原的建物均可入內參觀，且均有解說員及該棟歷史建物的解說資料可自由索取，建物不論是外觀、室內裝潢擺飾等，均依原樣進行移築或複製，參觀者可對於當年代的生活方式得到進一步的了解；移築複製的建物包羅萬象，有早期日本名建築師的住家、農家生活、雜貨店、花店、泡湯店、文具店、醬油店等等，在公園式的景觀襯托下，讓參觀者對於遊園景象豐富的變化留下深刻的印象，我也有感而發的讚嘆「原來戶外展示也能這麼有趣」。

其中最值得一提的，在一棟移築復原的歷史建物中，不僅讓參觀者可以進入屋內參觀，而且還規劃為飲食設施，即參觀者可坐在古色古香的歷史建物屋內用餐，一邊看著屋外泛紅楓葉所塑造的庭園景象，一邊享用傳統的日式料理，讓人頓時忘了戶外遊園的疲憊，而得到最佳的休憩功效，當然我是不會錯過體驗在這裡用餐的好機會。

另外在一棟復原的農家生活建造物中意外發現一個值得本館未來參考的典範，在其農家建造物旁複製的菜園區中豎立了一面告示牌，上面述說著該菜圃正由某國小五年級學生進行栽培觀察中，使東京市區成長的小孩能親自體驗田園樂趣，極具教育功能。

前提及江戶東京建築園乃設置於小金井公園內，小金井公園面積廣達四十九公頃，屬一般供民眾遊憩休閒功能的公園，入園無須收費，來園的遊客，有玩飛盤、溜狗、慢跑、散步、放風箏等等，所以這般的公園需提供大片的綠地廣場、休憩的座椅及大量的綠蔭植栽；然建築園的建設維護經費須靠門票收入來維持，所以其戶外展示場地為和緊鄰的小金井公園需有所區隔，故於兩者邊界上設有鐵製圍籬，圍籬不高且具穿透性，特別之處為於其東南側設置了一條約五米寬的活水溝渠（稱其活水是因屬流動的水非靜止不動的死水），讓硬邦邦的鐵製圍籬在活水溝渠造景的襯托下，使遊走於公園步道的遊客多了一些視覺感官的變化。

園區中設置一條林蔭小徑，兩旁盡是泛黃的落葉，漫步其中雖有種滄觴淒涼的情境感受，但不失為冬季景象的視覺體驗。

在江戶東京建築園的參訪活動直至下午15:30止，才意猶未盡地離開該園區，因行程考量到東京都內的大部分博物館於週一休館，於是動身前往本次考察位於箱根地區另一個以戶外展示為主的雕刻之森美術館。

在參訪江戶東京建築園的過程中向導覽人員問及相關問題，摘錄如下：

問1：建築園中移築復原建造物中，大部分都是原物移築的嗎？

答1：有些是複製的，如牆、傢俱等，也有些文物是真品，當然有些困於資金考量而採複製。

問2：園區的整潔是如何維護？

答2：由東京都政府主導，組成義工隊或委請清潔公司。

三、十二月十日行程

上午8:30由住宿的中強羅站出發，於以雕刻之森美術館為站名的雕刻之森站下車後，徒步約10分鐘即可到達美術館入口廣場，與事先聯絡好接待的館長助理富田麻里子女士見面，在其帶領下進行園區內的導覽行程。

富田麻里子女士表示，雕刻之森美術館是日本第一座結合戶內及戶外展示的博物館，該館於1969年對外開放，羅丹等近、現代雕刻之世界巨匠的名作約100件常設展示於戶外，隨著季節和氣候呈現多采多姿的變化；除此之外，另有畢卡索館、繪畫館等五個室內展示設施。該館建於箱根山澗的山丘上，視野遼闊，山巒景色盡收眼底，且在地形高低差的變化下，更豐富了參觀者的視覺感受，加上館方收藏品豐富，甚至有遠近馳名的畢卡索館，及當地秋季中著名的燒「大」文字祭典活動，其園區屬一個絕佳的觀賞點，曾一年吸引150萬人次來館參觀，但現因受到景氣影響減少至50萬人次。

在館員的引領下大致參觀了園區的相關設備，印象深刻的有專為兒童所設計的造型廣場及名為「天羅地網」的兒童館，該館內有一網狀編織的藝術品，可供兒童於其間進行遊戲，戶外的造型廣場則有一系列色彩鮮豔的菱形框架塑立於一斜坡上，另人不禁多看幾眼，還有一些簡單的兒童遊戲設施，如溜滑梯等；所以也顧及了兒童階層對戶外雕塑品不感興趣時，藉由觸及藝術品、遊戲或色彩鮮豔的作品，吸引兒童對美的事物的注意力，間接教育兒童對藝術品的鑑賞能力。

在園區的一角沿著小徑來到一個人工湖泊，湖中有馬爾它.潘的浮雕作品，湖上的吊橋設施，添加了幾分遊園趣味；幾顆大樹下設置了圍繞樹幹的石椅，作為遊客休憩場所也別有一番風味；最後與館員來到該館最引以為傲的畢卡索館，因顧及將耽擱她的工作而話別，由本人自行於園區內進行更細部的探索。

雕刻之森美術館因受到山坡地地形影響，使得對外服務空間（免費的），如入口廣場、餐廳、購物中心、售票處等與收費的展示空間，包含室內、室外展示空間為鐵路幹線所分割，且因為高程的關係，入口廣場需透過電扶梯進入展示空間，高程差約兩層樓高，所以入口廣場處為一樓，則主要展示空間為地下二樓；出口則透過一隧道進入獨棟三層樓建物，地下一樓部分為會場兼展場之綜合會場，上一樓後即為餐廳及購物中心，餐廳售有義大利餐，購物中心則陳售該館的紀念品或刊物，在該樓另設置一進入展示空間的收票口，可藉由電梯直達地下二樓的展場。

園區中貫穿著參觀動線的步道，隨著步道前進，一件件美麗的雕塑藝術品呈現在眼前，有的可近距離觸摸，遊客在藝術品前拍照留念，或有些遊客坐在草地或椅子上，邊吃著點心或飯盒，邊欣賞四周的景色及藝術品；我想該館最大的吸引力除了珍貴的收藏品外，最主要的應是得天獨厚的大自然環境，讓遊客到此呼吸清新空氣與遠眺綠油油的山巒景色。

該館的室內展示館採分散設置，可由遊客依個人喜好前往感興趣的展示館參觀；園區中還設置了一處花園式迷宮，增加遊園的趣味性；另發現整個園區主要參觀動線上，提供了一個無障礙環境，對於高差變化的地形運用緩坡步道設施取代傳統的階梯，這可提供本館未來規劃上一個良好的參考價值。

園區中聚集人潮的地方是位於繪畫館一樓的紀念品及餐飲部門，販賣著各式各樣的紀念品，並提供了一處可透視外景的休息區，大部分的遊客會至餐飲部購買食物與三五好友齊聚於休息區，邊吃邊聊並稍做休息，也是值得參考。

於15:30結束雕刻之森美術館的參訪行程，因冬季博物館休館時間較早，故無法安插其他行程，僅能踏訪箱根地區街坊。

四、十二月十一日行程

上午9:00由住宿的中強羅站出發，於公園上站下車，步行約5分鐘即可到達箱根美術館。

箱根美術館參觀主要是其為日本竹林庭園式的美術館，透過現場了解來激發本館園區內更豐富的庭園想像。該館建於1952年，園區僅約2公頃，館設面積不大，主要以常設展為主，陳列日本早期貴重文化財產，如古陶磁的展示等；戶外為日式的庭園景觀，小橋、流水、石砌步道、因冬季而枯黃的草皮及凋零的樹叢，園區雖小，然豐富的造景技巧卻讓人能融入其中而流連忘返。

11:00離開箱根美術館，步行至相鄰的強羅公園參觀，藉此構思本館與休閒公園整體規劃中休閒公園可能具備的設施。強羅公園佔地面積約3.5公頃，於明治44年（1910年）動工，大正3年（1914年）開園，需收費的，其是日本唯一現存的法式整型庭園。

園區劃分出多種風格的主題庭園，如英式玫瑰園、集結世界各地高山野生植物約350種的高山植物園、紀念日本現代歌手齊藤茂吉的紀念碑、集結約150種山野草的山野草園、菖蒲園、白雲洞茶苑、茶花園、熱帶植物館、熱帶香草館等，且各類植物均有書寫名稱以方便遊客對植物的瞭解，可說是寓教於樂的植物公園；除了觀賞用的植物花卉外，也有設置餐飲類的場所，供遊客休憩、用餐飲茶；於園區正門入口處旁也設置了紀念品的販賣店，這些設施在臺灣一般的公園是不易見到的；當然在這麼大的公園免不了有與水相關的設施，在整個方形的園區內的正中央有一座噴泉水池，水池周圍圍繞著艷麗的花卉，當日還有電視台來此處出外景，可見受歡迎的程度相當高。

整個園區配置中最令我感興趣的是熱帶植物館，是一個室內的熱帶植物培育館，我的猜測是當地緯度高且位於海拔高的山區，而使熱帶植物不易於當地生長，故培育一些當地民眾不易看到的熱帶植物，如椰子樹等；且各個植物都有其學名的介紹，其中有一株稱為「砲丸木」更記錄了樹上果實大小的成長過程，在其旁還放置了一個成熟果實的樣本，並提供望遠鏡供遊園者能近距離地觀賞樹上果實的模樣，相當有趣。在植物館內還設置休憩的座椅，見到一對老人家走累了坐下來邊吃東西邊欣賞其週遭的花卉，如此的畫面讓我聯想到未來博物館的室內展示未必能完全吸引任何族群，如老人家、孩童等，若能在館外區域提供像植物館這般人性化的設施，讓他們能找到其生活寄託或寫照的事物，應是吸引遊客的策略之一。

13:30離開強羅公園返回住宿的飯店，收拾行李後結束箱根的參訪活動，於16:00返回箱根湯本車站，搭乘小田急線返回東京新宿區，途中於風祭站下車，徒步約五分鐘到達魚板博物館；此館是日本民間製作販賣魚板相當有名的「小田原鈴廣」企業所興建的，是屬於推廣教育功能為主的博物館，而且因為是民間企業宣傳產品的館舍，所以是免費進場。

參觀此館主要目的是觀看民間企業博物館的做法，及其兼具教育推廣及宣傳企業形象的手法，值得我們參考；一進入門廳，迎面而來的是一片寫著「魚」「技」兩字的玻璃，兩字中間是一個「水」字，呼應著後方長條狀的小型活水池，池子兩側為日式坐姿的椅墊，參觀者可在此點用美味的魚板及日式清酒，如此的入口意象讓人容易聯想到這是一間介紹「新鮮的魚」、「清靜的水」與「純熟的技術」相關的博物館。

展場的左側為介紹日本魚板主原料的魚類標本，其旁並置有可旋轉的滾筒，透過滾筒的空隙與滾筒內部的插畫，使觀看者可看出魚板的製作過程等有趣的內容；緊接著看到一片透明的玻璃窗內部，有忙碌於製作魚板的工作人員，正運用純熟的技巧捏製色香味具全的各式魚板，參觀者可親眼看到整個製作過程，一方面可讓參觀者了解魚板的製作過程，另一方面還達到宣傳的效果，讓參觀者都有種購買的念頭（在該館旁步行約2分鐘即可到達其販賣部）。

參觀者透過標本、旋轉影片及玻璃窗內工作人員製作魚板的景象，瞭解魚板的製作流程後，該館還設計了現場親手做魚板的體驗教室，一天共四個回合，收費低廉，館方提供材料並有專業人員現場教導，製作完成並蒸熟後，參與者就可帶回親手做的魚板，吃起來更覺美味。

參觀完後，相信大部分的人都會跟我一樣，禁不住誘惑地到其販賣部去購買來吃，如此可看出該館推銷產品的手法相當成功。本館基地若能吸引民間企業投資具教育推廣的相關展示館，不僅可吸引人潮還有助於企業形象的建立。

五、十二月十二日行程

 上午9:00出發搭乘地鐵總武線，於兩國站下車後徒步約3分鐘到達江戶東京博物館，拜訪了管理課課長補佐林義之先生及參事井波良子女士，請教該館建館過程及消防安全問題，其中問及消防安全問題，主要是因國內台灣史前博物館於前些時候發生火災而使部分重要文物毀於一旦，想了解該館在防災設施上有無特別的設備，該館館員表示，日本因為是地震頻率多的國家，所以相關法規規定的相當嚴格，如日本與防火相關聯的法規有都市計畫法、建築基準法及消防法規，所以一切都依相關法規的規定進行消防設施的設計，對於展示室的防災對策簡述如下：

1. 展示室的內部裝修工程材料使用難燃性的材料為主。

2. 復原展示物所使用的可燃性木材總量盡量減少。

3. 防火區塊的劃分嚴謹、消防設備的設置及火災發生時水幕式的洒水系統。

4. 對於原寸復原展示物防火、消防設備及火災感應器的加強設置。

5. 對於貴重文物資料展示品以水灌救火災可能導致毀損文物資料的可能性，如常設展示室「江戶之美」的書畫、企劃展示室、通史展示室及典藏庫房均要考量使用化合物消防設備的裝置。

江戶東京博物館的展示屬室內常設展示為主的博物館，本身的建築量體非常大，但受制於腹地的大小，並無多餘的空間規劃戶外展示或休閒公園，雖如此，其仍被公認為國際級水準的博物館，所以來該館參觀主要是了解其展示的手法及博物館建築量體的相關設施，以作為未來台灣歷史博物館建築量體設計時的參考。

在建築部分，江戶東京博物館敷地面積約3萬平方公尺，建築面積約1萬7千平方公尺，總樓地板面積約4萬8千平方公尺，雖敷地面積較本館基地面積20公頃小很多，然其建築規模（總樓地板面積）卻是本館第一期工程的三倍之多；其為地下一層、地上七層的建物，建築工程於1989年6月動工，1992年11月完工，1993年3月開館。

一樓為入口大廳（可容納446人），相關空間配置有售票處、企劃展覽室、放映廳（以猜迷形式播放江戶東京的歷史、文化的歷史影像，參觀者在這裡不但可以欣賞影像內容，還可以學到知識）、博物館紀念品販賣部、會議室（可容納150人）、學習室2間（空間可依需要調整彈性使用）；三樓廣場的設計為該館的特色，為一挑高完全開放性的空間，舉辦各種活動及集會，設有售票處及休息區，唯一的缺點是由於三樓設在戶外，有時因天氣的關係不能使用；四樓為其典藏庫房，一般人無法進入；五樓及六樓為其常設展示室，可由三樓的手扶梯直達六樓入口；七樓為公眾服務兼教育功能的配置，設有圖書室、提供館方收藏資料查詢功能的影像機、日式餐廳和茶室，是無須門票即可進入的空間，在此樓用餐可遠挑東京市區的街景。館方人員表示這要的建築配置最大的優點是來館者可依其目的前往所在樓層，但也是缺點，因為進入收費區的常設展示場所的入口方式多，所以館務人力需求大與增加管理上的困難，如售票口、收票口及機電設備（如電梯、手扶梯）的設置等。

在展示部分，該館乃提供一個回顧東京400年歷史及文化、展望未來的都市及生活的場所，館內的大型模型，如日本橋、歌劇院等有趣及享受的展示，隨時更換展示展品，使觀眾於再一次來館時都有一些新的事物發現。

從六樓常設展入口進入，呈現在眼前的是一座日本橋，橋的左側是介紹江戶區域的展示區，右側為東京區域的展示區，大型實體建物複製的展示為其主要特色，如江戶區域的歌劇院與戲院、東京區域的新聞社等，都是江戶東京早期生活文化發展具代表性的建築物，這與一般博物館以文字資料或文物作為展示比起來，較為生動有趣，更能深刻地留在觀眾的記憶中。

其中令我印象深刻的展示設計整理如下：

1. 大量使用模型複製來呈現當時的生活方式、商業活動及重要的文物特產。

2. 展示櫃或模型展示台周圍有書寫檯面的人性化設計，供參觀民眾對於參觀心得或研究報告需要於檯面上一邊觀察一邊書寫，常見於戶外教學的小學生利用此設施。

3. 設置可觸摸的展示品區，供觀眾得以有別於視覺外親身體驗的感受。

4. 在東京展示區中展示影響日本政經的兩個重要事件，關東大地震及第二次世界大戰，擅用影音效果進行情境的重現，其中更直接展示該館位於四樓與五樓間為減輕地震對建築物傷害的隔震系統設備，深具教育意義。

5. 提供觀眾對展示區服務設施的反應管道，並適時地檢討改善，如於「世界中的城市東京」展覽區外圍的座椅，即經觀眾反應後附加之設備。

於16:30結束江戶東京博物館的參訪活動，於回程途中在著名的上野公園站下車，進行上野公園的踏訪。上野公園幅員廣大，裡面的設施更是包羅萬象，有上野動物園、上野之森美術館、國立科學博物館、國立西洋美術館、東京都美術館、東京國立博物館、風俗資料館、寬永寺等，宛如一個主題式的博物館公園，且春天時上野公園的櫻花祭更是吸引大量人潮的景點；踏訪時正值下班時間，大量的上班族湧入上野公園，大部分的上班族是為了搭乘地鐵回家，有些則是來觀賞演藝廳的節目表演，有些則是悠哉地在公園散步，聆聽街頭音樂演（唱）奏者的表演，覺得不錯的購買其音樂作品，或是賞個零錢表示支持；走在上野公園的整體感覺是，活潑、生動有活力的主題式公園。

六、十二月十三日行程

今天的行程為參訪位於千葉縣的國立歷史民俗博物館，為與本館屬性最為相近的博物館；上午8:30出發搭乘地鐵京成線，於佐倉站下車後轉搭計程車至歷博門口。

國立歷史民俗博物館位於佐倉城址公園範圍內，該館與其植物苑的敷地面積共計約13公頃，建築基地面積約17,000平方公尺，總樓地板面積約為35,000平方公尺，足足較本館第一期總樓地板面積大約20,000平方公尺，展示面積約8,600平方公尺。

國立歷史民俗博物館於1983年7月正式開館，它是日本第一間歷史博物館，它位於距離成田機場很近的千葉縣佐倉市，現在的所在地就是當年古佐倉城堡得一角。該館不僅是具有情報資料、歷史、考古及民俗等4個研究部的研究場所，同時也是以這4個研究部為主，並包括各個科學領域的研究者們，從宏觀的角度上協同研究日本歷史和文化的大學共同利用機構。

該館展示的手法並沒有採用以政治史為中心來介紹日本簡史那種陳列方法，而是以各個歷史時代中挑選出一批為學術界及一般市民感興趣的，即使以現在來看也是重要的主題，並對這些主題做了詳細的介紹。如此，以第一展示室到第三展示室共有16個陳列主題，展示從原始時代到江戶時代的日本人的生活內容，自成一個體系。

另外，第四展示室陳列的內容是以民俗學的角度，把在富于自然變化的日本列島上所形成的日本人各式各樣的生活方式進行歸納、整理為六個主題，展現出存在於現代日本人內心世界各式各樣的型態。

其中令我印象深刻的展示設計整理如下：

1. 大量使用模型複製來呈現當時的生活方式及文化。

2. 免費提供五種語言的翻譯機，進入展示場區特定範圍內即自動發送該區域的解說資料至參觀者的接受器，使外國人來館參觀時無須導覽解說員的協助即可自行參觀。

3. 各展示室分區設置，使參觀動線具選擇性的功能，參觀者可依個人興趣或時間選擇參訪動線。

4. 於展示場域內無太多的文字解說，但也提供了很多相當詳細的解說資料供需要的觀眾自行取閱，並有販售特製的資料收藏盒，提供欲進行深度探索的觀眾群便於進行資料的收集，且具有紀念價值。

參訪完室內展示部分，不禁前往具有豐富文物遺址的佐倉城址公園進行園區的踏訪，沿著園區佈設的步道行走，有如在林間進行森林浴的感受，可走到相關遺址區域拍照留念；對植栽花卉有興趣者，可到該館另一區--植物苑進行參觀，該區介紹日本古代用來做染料、食物、治病、衣料、塗料和燃料、及家用道具原料（如掃把）的植物種類，藉以了解日本古代民眾生活中食、衣及生產技術方面的生活文化。

七、十二月十四日行程

於12:00離開東京市前往成田機場，搭乘15:45CX451班機，於19:00返抵國門，結束這趟豐收的日本參訪行程。

肆、心得與建議

茲就參訪的博物館心得中，分別針對建築、展示及園區整體規劃三方面，提出對於本館及園區近二十公頃基地規劃的看法及建議。

1、 建築部分

（1） 參訪各博物館的建築設備中最令我印象深刻的莫過於「無障礙環境」，如建築園各復原建物均設有殘障坡道或供行動不便者的電梯、雕刻之森建築園園區內的緩坡步道等，未來本館不論在建築或園區的規劃上亦應朝向無障礙環境而努力。

（2） 對於綠建築方面，江戶東京博物館的雨水利用設備及蓄熱槽設備，為該館於用水及夜間電力方面節省經費的支出，值得提供本館建築師參考，以因應九十一年度以後公有建築物須取得綠建築標章之規定。

（3） 對於本館消防設施及防災對策簡述如下：

1. 遵行建築及消防法規之規定設置，並要求建築師參考國外博物館特殊消防設施的設計。

2. 展示室的內部裝修工程材料應使用難燃性的材料為主。

3. 展示物所使用的可燃性木材總量應盡量減少。

4. 防火區塊的劃分及消防設備的設置需嚴謹，並參考水幕式洒水系統的設置。

5. 對於展示區之防火、消防設備及火災感應器應加強設置。

6. 對於貴重文物資料展示品以水灌救火災可能導致毀損文物資料的可能性，如典藏庫房等，要考量使用特殊化合物消防設備。

（4） 博物館公共服務空間的需求應做更人性化的考量，除一般如休息區、餐廳飲食、紀念品販賣店、圖書視聽服務、導覽設施、高科技多媒體影音設備及學習教室等外，可考慮設置兒童廳（如雕刻之森的兒童館）以提供兒童寓教於樂的學習空間。

（5） 為滿足博物館的營運管理策略，博物館內之參觀動線、服務動線及行政部門動線等，應力求簡單並因應各空間性質做適切的安排，如行政動線應獨立、及考量服務空間可能委託民營的需求等；並應避免如江戶東京博物館因出入口設置多元化而導致管理上的困擾。

（6） 其他服務設施如育嬰室的設置及男女廁所內部均應設置置嬰架等人性化的設施。

2、 展示部分

（1） 現代博物館的展示不應只侷限於室內的展示，應結合戶外做場域性的展示，可以如建築園移築或複製建造物，提供不僅只是展示的功能且能讓參觀者去接觸或使用的空間，讓展示不再是過去傳統以文字陳述方式的呈現，而有更多層面具教育及由參觀者自行去體驗的深層感受，才能使展示以更生動、活潑的方式來吸引觀眾。

（2） 展示手法可運用高科技的多媒體設備及大型模型的複製，來重現歷史、民俗、生活文化、商業活動等場景，如江戶東京博物館及國立歷史民俗博物館就是一個很好的參考典範。

（3） 展示區的展示規劃應安排可供參觀者親身體驗的物件，以增加參觀的趣味性與教育性；相關的設施可見於江戶東京博物館及國立歷史民俗博物館。

3、 園區整體規劃

本館基地幅員大，近二十公頃的土地應有效地結合博物館及公園景觀作整體規劃，參訪博物館中之江戶東京建築園中博物館與其旁小金井公園及國立歷史民俗博物館與佐倉城遺址公園的整體配置、雕刻之森美術館戶外展示公園的構想、箱根美術館庭園式公園的意象、強羅公園的植物館及國立歷史民俗博物館的植物苑提供兼具教育及休憩功能的場所等，都值得本館未來在進行園區整體規劃時的參考。茲就園區整體規劃發展的基本理念整理如下：

（1） 未來本館基地除博物館主體建築外，應提供大面積作為休閒公園規劃之用。

（2） 提供各類型的民眾能在這休閒公園中找到吸引其再來的誘因，如在廣大的綠地上放風箏、於綠意盎然的樹蔭下踏著健康步道、在歷史公園搜尋屬於個人記憶中的歷史事件、舉辦大型民俗活動的廣場及培養個人性情的植物園或是苗圃等等。

（3） 將展示與戶外休閒公園結合，提供部分展示品於戶外展示，如歷史建物的複製、民俗文物的展示等，同時可配合進行相關的戶外教育推廣活動，以使民眾藉由活動內容傳承屬於台灣的歷史及民俗。

伍、附錄
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