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壹、前言

　　什麼是執法人員在二十一世紀所要面對新的挑戰，如要探討這個問題，就要先瞭解廿一世紀主要的犯罪型態是什麼。從最近幾年我國及全球執法機關偵辦的重大刑案可以看出一些端倪，也就是現在的犯罪者懂得如何運用科技逃避警方的追查，其中運用越來越多的就是電腦科技，執法人員已經無法靠過去偵辦傳統刑案的方法，來偵辦此一新型的犯罪型態。此外由於科技的進步，交通工具的高度發展，國際社會往來頻繁，跨國犯罪日益增多，犯罪國際化的問題便成為國際間一重要課題，為此，各國治安單位都極力發展兩國及多國的合作關係，藉由對各國的司法、警政制度的瞭解與合作，統合工作協定，以減少這種無國界而遍佈全球的組織犯罪帶來的威脅。

　　組織犯罪在台灣地區起於黑道幫派，由早期四、五十年代的流氓角頭，霸佔地盤、互相火拼，敲詐勒索、收取商家保護費、經營私娼館、職業賭場、地下酒家、舞廳、酒廊開始；到六、七十年代的經營地下錢莊、討債公司、期貨公司，涉足演藝圈，西餐廳包檔包秀，工程圍標、綁標，甚至以暴力介入股票市場。至近年來，更逐漸以組織化、企業化的型態，將其觸角伸展至各行各業。更以合法掩護非法，從事販賣走私槍械、經營地下錢莊、大型賭場、圍標公共工程及洗錢等活動，並介入各行各業正常經營，如介入股票市場，而影響上市公司正常營運。或為了逃避治安單位取締，而積極的介入政治，以作為逃避治安單位取締的保護傘，而使黑道人士也可搖身一變而成為政治人物。而隨著國際化潮流，國內大型的幫派和國外幫派串聯的情形時有所聞，甚至於在國外設立據點，發展組織，與國內幫派相互支援掩護，亦所在多有，因此打擊組織犯罪非單一政府能竟其功，須賴國際合作，共同協力強化取締，全面圍堵抗制才能奏效。

　　組織犯罪已演變成當今國際執法單位的重要課題之一，這些組織犯罪集團持續在世界各地擴張及串連，以擴大其地盤及規模；尤其過去數年間，這些國際性組織犯罪集團也能順應環境變遷，利用通訊、運輸之便，來逃避執法單位的查緝，此乃國際亞裔組織犯罪會議的濫觴。本項國際會議於一九七八年首次在美國波士頓舉行，早期這個會議是美國波士頓及紐約與加拿大多倫多警方之間交換情資的非正式會議，嗣因情報效果日益顯著，引起全球各執法機構對亞裔幫派組織的重視，因而成為定期性的年會，由美、加兩國的城市輪流舉辦。自從一九七八年起，這項會議結合了美國各聯邦、州及地方的執法單位的力量，研擬打擊亞裔犯罪的策略，舉辦成果良好。而自一九九三年起，私人企業相關部門的人員，例如銀行偵辦金融詐欺的人員，也應邀參加此項會議，總計自一九七八年至今，舉辦過此項會議的城市如下：

一九八四年　　華盛頓（美國首都）

一九八五年　　休士頓（美國德州）

一九八六年　　洛杉磯（美國加州）

一九八八年　　舊金山（美國加州）

一九八九年　　溫哥華（加拿大亞倫比亞）

一九九０年　　勞德岱堡（美國佛羅里達州）

一九九一年　　亞雅圖（美國華盛頓州）

一九九二年　　卡加利（加拿大亞伯達省）

一九九三年　　拉斯維加斯（美國內華達州）

一九九四年　　舊金山（美國加州）

一九九五年　　波士頓（美國麻州）

一九九六年　　橘市（美國州）

一九九七年　　奧蘭多（佛羅里達州）

一九九八年　　多倫多（加拿大安大略省）

一九九九年　　明尼亞坡利（明尼蘇達州）

二０００年　　舊金山（加州）

二００一年　　拉斯維加斯（內華達州）

貳　會議記要
　　本（廿四）屆國際亞裔組織犯罪會議於九十一年三月廿五日在美國芝加哥舉行，為期五天，係芝加哥首度舉辦此項會議。協辦單位有美國聯邦調查局（FBI）、美國緝毒局（DEA）、美國海關（USCS），與會亞洲國家或地區與往年約略相同，計有泰國、菲律賓、越南、日本、韓國、香港及中國大陸及我國等二十多國。

　　本局與會人員在會議開幕前即已抵達。在辦事處人員陪同及說明下，與美方各國代表充交換心得與意見，並就當地治安及華人活動情況進行瞭解。三月廿五日會議正式開幕，會議期間我方代表利用歡迎酒會及各場次休息時間與美方聯邦調查局、移民局、海關、緝毒局人員會晤，上述單位都是美方與本局合作的重要管道，平常該等單位都是由派駐香港辦事處人員與本局聯繫。大會期間，各國即針對亞裔幫派的犯罪狀況作多方面的討論及相互交換情報，並建立聯繫管道及合作模式。本年度會議主要討論的議題包括：

亞裔綁架勒贖Asian Kidnapping for Ransom
敲詐Extortion Schemes
人蛇偷渡走私Alien Smuggling & Trafficking
娼妓Prostitution

剝削童工Indentured Servitude

三合會及華人幫派Triads and Chinese Street Gangs

文件詐騙Document Fraud

金融詐騙Bank Fraud

身分竊盜Identity Theft

偽造文書Counterfeiting Schemes

案例研究/情報Studies/Intelligence

毒品走私Narcotics Trafficking

亞裔犯罪發展趨勢Evolving Trends in Asian Crime

高科技犯罪Skimming & Other high-tech crimes

跨國性詐騙International Fraud Schemes

非法賭博Illegal Gambling Schemes

亞裔犯罪之國際模式International Patterns of Asian Crime
　　會議期間，與會的各國代表暢所欲言分享經驗，而在眾多議題中，最受關切的則是人蛇偷渡走私、金融詐騙、槍枝及毒品走私、高科技犯罪、跨國性詐騙及亞裔犯罪之國際模式。

（一）組織犯罪

　　亞裔組織犯罪中，以中國大陸的組織犯罪情形最受美方關切，情報顯示亞洲與美洲國家的犯罪組織有結盟的趨勢，共同從事人蛇與走私毒品的不法活動。人蛇偷渡是美方極為重視的問題，美國移民局表示，近來美國各主要亞洲線的國際機場（如芝加哥、紐約甘乃迺、加州洛杉磯及舊金山）發現中國大陸人士偽變造護照被查獲之人數仍然居高不下，而且人蛇集團為逃避查緝，已不再走固定路線，而採取分散入境的模式，因此增加查緝困難。

　　國際犯罪組織慣用暴力脅迫、勒索或不當得利等非法方式，不僅從事毒品走私，並將其所得透過洗錢方式，而犯下金融犯罪，及從事武器走私及恐怖行動。因此組織犯罪結合了恐怖活動、毒品犯罪及經濟犯罪等行為方式，並且使用最先端的技術從事犯罪，可說是一種極為惡質及難以抗制的犯罪。有些集團在其總部所在或其勢力所及的地方、地區或國家甚至具有重創其政治、經濟或社會基礎的能力。它們並慣用合法掩護非法，進而控制整個工業。操控金融機構與市場，以及國際洗錢和金融詐欺，從事軍火走私，以獲取暴利。

　　國際性組織犯罪是近年來各國治安單位，隨著這些集團持續在世界各地持續擴張連，跨國組織犯罪活動的範圍及規模已大為增加，且隨著各國政治、經濟、社會及技術的變革，犯罪組織不但能順應環境變遷，並且利用便利的運輸及通訊科技、寬鬆的移民政策、自由貿易體制及複雜的洗錢技巧來避開治安單位的偵查。為此美國毒品情報中心結合緝毒局、聯邦調查局、海關、煙酒武器彈藥管理局等單位組成的情報中心，為美國內陸及全球的毒品概況提供最新而詳實的資訊。

　　亞洲犯罪組織中，中國的三合會、香港十四Ｋ幫、越南幫派、日本暴力團及韓國組織犯罪是在美盤據勢力較大的非法組織，也是美國偵查境外組織犯罪集團的主要目標，台灣地區的犯罪組織在美國活動情形比起上述國家或地區，情況尚不嚴重。大陸犯罪組織在美主要從事綁架勒索、走私毒品、賭博營娼，並利用堂口掩護，日本的組織犯罪集團通常稱為暴力團，在美國已有多個分會，成員不計其數，美國執法單位由於語言的障礙，查緝上有相當的困難，因此各單位莫不增加亞裔幹員以利查緝。

　　組織犯罪已演變成當今國際執法單位的重要課題之一，這些組織對社會的打擊是值得特別注意的。而這些集團持續在世界各地擴張及串連，以加大其範圍及規模。近年來這些國際性組織犯罪集團已加強順應環境變遷，利用通訊、運輸之便而增加執法單位查緝的困難。因此各國治安單位應極力發展兩國及多國的工作關係，藉由對各國的司法、警政制度的瞭解，統合工作協定，以減少這種無國界而遍佈全球的犯罪威脅。總之，打擊國際性組織犯罪必須國內及國際同步進行且彈性回應之。此外並應相互提供情報諮詢，發展具體可行且全球共同合作的策略，以對抗組織犯罪的蔓延。

　　此外，美國的反組織犯罪條款極為靈活，當某一個組織經認定為犯罪組織而遭起訴後，成員之不法所得會先予凍結，待判決確定後，即可進一步予以沒收。此外瓦解犯罪犯織首重由情報的蒐集與分析，評估組織的結構、成員及犯罪模式。在查緝上，成功的起訴有賴良好的偵查策略、偵查期間累積的證物及法令的配合，現今的美國，反組織犯罪條款配合其他偵查組織犯罪的理論，能相當成功地將美國各地的犯罪組織主要成員繩之以法，經由訓練課程及研討會，愈來愈多的檢警調人員更加熟悉這些對付幫派組織犯罪的方法。

（二）高科技犯罪

　　由於現代科技發達，各國執法人員在偵查犯罪時面臨最大的問題在於犯罪證據的取得困難，尤其在電腦工程一日千里的時代中更是如此。各國在偵辦組織幫派常發現，犯罪組織將其已能熟用科技進行犯罪。例如販毒集團捨棄容易被監聽的電話改利用電子郵件通信，而在美國也曾發生過利用收發電子郵件從事擄人勒贖的案例。

　　同樣發生在歐美等國，美國與會代表即表示，近年來各金融機構被駭客入侵盜領案件層出不窮，不僅造成銀行財務上的損失，也使得大客戶流失。駭客互相入侵官方網站破壞網頁資料，也引起社會大眾的關注，如果這些駭客入侵的是金融銀行等網站，做出危害大眾的不理性舉動，其造成影響可能更大。

　　電腦犯罪確實是各國執法單位面臨的共同問題，而以本局偵破影響全球特別是亞洲各國受害最重的車諾比LLCIH電腦病毒，以及最近席捲全球一千餘萬部電腦電子郵件信箱的I LOVE YOU電腦病毒為例，估計所造成的經濟損失高達一百億美金。此外，美國幾個大型且知名的商務網站如雅虎、亞馬遜、Bay、CNN等遭駭客以阻斷服務方式攻擊，造成這些被攻擊的網站癱瘓，同時，也使得這些商務網站的客戶無法進入網頁或無法登錄，甚至紐約股市道瓊工業指數也因而重挫，損失不貲。因此各國都希望有效解決電腦犯罪的問題，因為它不僅是犯罪，而且嚴重影響到電子商務無限的商機，更可能影響到公共安全與世界和平。

　　此外，美國政府並成立全國電腦安全中心，讓網際網路業者及電子商務公司攜手合作，對抗電腦犯罪及電腦駭客的攻擊。並計劃再投入經費保護電腦基礎設施。而各先進國家的確也已紛紛投下鉅款，朝此一方向研究，甚至如G8（世界八個主要工業化國家高峰會）這個以討論全球經濟發展的國際性組織，近年來皆將對抗高科技電腦犯罪列為主要討論研究的議題，希望有效打擊嚴重的犯罪問題，G8於今年五月十五日在法國巴黎召集各國的執法人員、企業代表和政府官員，討論網路犯罪問題及加強跨國合作的事宜。

　　可以看出世界各國的執法人員已在為本世紀最主要的犯罪積極準備，但如何在茫茫的「網」海中發現不法的網站，從這些少之又少且似是而非的資料中找出罪犯及相關住所，再從罪犯的電腦設備中取得犯罪證據，這些正是全球執法人員在本世紀所要面對的挑戰。

　　此次美方與會人員亦關切我國國內電腦犯罪問題，本人亦藉此機會向美方表示，由於網路無國界的特性，網際網路的虛擬世界裡打破國與國的藩籬，色情網站或兒童色情網站已成為世界各國的問題。為因應網際網路蓬勃發展所衍生的新型犯罪型態，本局於一九九六年九月份成立「電腦犯罪查緝組」，於一九九九年七月份將該組擴編為專責電腦犯罪偵查的偵九隊，負責有關電腦犯罪的偵查與預防工作。依據查獲的案件分析，我國主要的電腦犯罪型態以藉由網站、網路販賣俗稱大補帖的盜版光碟最多，其次為網路詐欺、妨害名譽、網路色情、駭客入侵、網路販賣FM2毒品等案件。其中以網路色情最為國人及民意代表的關心。惟電腦網路犯罪涉及跨國性合作，而各國復因司法制度、法律規定與風俗民情互異，則是目前取締色情網站所面臨最為棘手的問題，也是為何各國大規模掃蕩，而這些網站仍依然存在的原因。

　　事實上，本局近年來致力於加強國際合作，目前我們已開始與美國聯邦調查局合作偵辦兒童色情及其他不法網站，並編列預算選派優秀偵查員赴美接受電腦犯罪偵查專業訓練，提昇電腦犯罪偵查技術，打擊網路色情與網路犯罪已有具體成效。
（三）洗錢

　　洗錢犯罪是典型的跨國犯罪類型，兩岸近年都曾被美國國務院的「國際毒品管制策略報告」 (International Narcotics Control Strategy Report) 列為主要洗錢國家。而我國在正式加入世界貿易組織 (WTO)後，與大陸將雙向直接貿易與直接通匯，海峽兩岸的經貿關係更加緊密，但犯罪集團也可能透過熟悉金融運作專業人士的協助，從事洗錢活動。學者認為，由於兩岸對犯罪洗錢類型的認定不一，值得相關單位重視，及早因應。兩岸實施「小三通」後，非法入出境、逾期居留或停留、合法入境非法打工、非法僱用大陸漁工、走私以及各種犯罪問題，一直是相關人士關注焦點。

　　行政院去年十一月宣布先行放寬國際金融業務分行與大陸銀行直接通匯，這種新情勢的發展，顯示出兩岸資金的流動，將更為頻繁與密切。但開放合法管道背後，卻可能隱藏對非法管道的疏於注意，因此未來兩岸洗錢犯罪的發展，是一項不容忽視的課題。
　　大陸地區在一九七九年刑法第一百七十二條雖有類似台灣地區刑法第三百四十九條贓物罪的規定，但直到一九九０年在「全國人民代表大會常務委員會關於禁毒的決定」才明確把涉及毒品罪的洗錢行為罪刑化，一九九七年中共新刑法第一百九十一條除列出毒品罪外，也處罰觸犯黑社會組織犯罪及走私罪的洗錢行為。而大陸雖把洗錢行為罪刑化，但是其重大犯罪的範圍過於狹隘：中共刑法第一百九十一條規定洗錢犯罪的重大犯罪類型必須是明知為毒品犯罪、黑社會性質的組織犯罪以及走私犯罪等三種，這種立法模式顯然無法把諸多貪污、經濟犯罪類型納入規範。
　　此外，中共並未建立反洗錢專門機構培訓反洗錢的專業人員，而且中共的金融監管軟弱，司法機關查處不力。我方在加入世界貿易組織的承諾，包括「國內填表、國外開戶」業務，一旦政策開放，許多外商銀行將陸續引進香港、新加坡等地的私人銀行業務，但是私人銀行個人化與高隱私的服務，將是洗錢者犯罪的模式。而當兩岸完成世界貿易組織入會手續與三通後，犯罪份子與犯罪集團也極可能利用此一情勢，獲得更方便、公開的機會，直接進行勾聯，以合法掩護非法，大肆洗錢。另外，大陸地區洗錢罪的重大犯罪類型只限定於毒品犯罪、黑社會性質的組織犯罪以及走私犯罪三種，而台灣地區則把重大犯罪以概括式規定；由於兩岸對洗錢罪的重大犯罪類型認定不同，雙方要論及司法互助、共同打擊洗錢犯罪的合作實在不容易，如此可能使得兩岸不肖分子大鑽法律漏洞，游走於法律邊緣。因此宜及早因應，以防我國遭致各國誤解為洗錢的黑手。

（四）中美刑事司法互助
　　跨國犯罪不但難以掌握其實際狀況，各國之追訴權亦因主權問題而無法有效在他國行使，因而，為有效抗制組織犯罪，除採取在國內各種措施外，有必要進一步謀求國際刑事司法互助，和外國刑事司法單位互助合作，共同打擊組織犯罪。為達成抗制組織犯罪的目標，世界民主國家無不陸續的投入更多的人力及經費，從事組織犯罪的防制及研究；而為因應國際間幫派的串聯，先進國家也互相交換情報及心得，以建立一個綿密的國際幫派打擊網，並積極展開各種型態之國際刑事司法互助。

　　我國與美國的執法單位有長期的合作關係，舉凡美國司法部轄下的具有司法警察權的機關，包括聯邦調查局(Federal Bureau of Investigation)、緝毒局(Drug Enforcement Administration)、移民局(Immigration ＆ Naturalization Service)、美國海關(United States Customs Service)等，在這些執法機關中，聯邦調查局將對我聯繫窗口設在日本東京，其餘皆設辦事處於香港負責與我國聯繫。而我國與美國之間在刑事司法案件合作方面，則依案件性質之不同，而選擇不同之合作單位。近年在美國移民局的協助下，已有極成功的遣返案例，例如治平專案對象蕭００及北聯幫幫主饒００分別於八十六年及八十七年自美國洛杉磯遣返。
　　美方此次特別關切未來刑事司法互助協定，該協定係民國八十七年八月廿六日由我國駐美國代表處與美國在台協會研議，去(九十)年六月由相關單位組成小組赴美與美方諮商，並於今(九十一)年三月經立法院三讀審議通過。「中美司法互助協定」係基於國家主權獨立之精神及平等互惠之原則而簽定，由駐美國台北經濟文化代表處與美國在台協會互為對口單位，雙方應經由其所屬領土內之相關主管機關，提供有關調查、起訴、犯罪防制及相關刑事司法程序中之相互協助。

　　本協定將是我國司法機關未來赴美境外查案時的重要依據。內容中較具實質意義的項目包括：人證、物(書)證、人別確認與犯罪資料提供、送達、受拘禁人之解送(即證人出庭)、搜索、扣押、資產凍結與沒收、歸還補償、罰金之執行等，但不包括罪犯之引渡。另協定第二條可知，本協定為狹義司法互助。協助事項包括:

(1)取得證言或陳述:

(2)提供供證之文件、紀錄及物品;

(3)確定關係人之所在或確認其身分:

(4)送達文件;

(5)為作證或其他目的而解送受拘禁人;

(6)執行搜索及扣押之請求;

(7)協助凍結及沒收資產、歸還補償、罰金之執行程序:

(8)不違反受請求方所屬領土內法律之任何形式之協助。

　　在請求方所屬領土內受調查、追訴或進行司法程序之行為，不論依受請求方所屬領土內之法律規定是否構成犯罪，除本協定另有規定外，都應提供協助，惟協定係僅供締約雙方司法互助之用，並不因而使私人得以獲取、隱匿、除證據或阻礙執行請求之權利。而除有:「(1)所涉行為係觸犯軍法而非觸犯刑法;(2)該請求之執行將有害於受請求方所屬領土內之安全、公共秩序或類似之重要利益，或(3)該請求與本協定不符者:(4)依第十五條規定所為之請求，其所涉行為在受請求方所屬領土內不構成犯罪者」情形之外，受請求方之指定代表人不得拒絕協助。

　　按該協定在我國經立法院通過生效，在美國而言條約具有同等效力。依據美國聯邦憲法第六條第二項規定：「本憲法，與依本憲法所制定之聯邦法律，及以美國的權力所締結之條約，均為全國之最高法律，縱與任何州之憲法或法律有牴觸，各州法院之法官均應遵守之」，因此，經由正當法律程序，倘能充分運用該協定，必能發揮打擊犯罪及加強雙方合作的功用。在人證方面，以法案軍購弊案之重要通緝犯汪００為例，雖然無法將汪嫌引渡回國，但因為該協定之實施，我方可以請求美方傳訊汪嫌在美國以證人身分接受調查，美方如認我方陳述之理由充分，即可傳喚渠到案說明或甚至動用強制處分手段令其至到場接受訊問。人別確認與犯罪資料提供的問題，雖雙方依本協定互負有提供之義務，惟目前依據「警察紀錄證明書(即良民證)核發辦法」等五條規定列有不提供之情形，倘某甲有多項該條新列刑案紀錄，為申請簽證之目而申獲無犯罪紀錄證明，嗣後美方因偵辨請求我方提供的資料卻與原紀錄不符，如何處理?此問題涉及的是國家資料的可信度，且在實務上已產生諸多問題。

　　搜索、扣押、資產凍結與沒收、歸還補償對於打擊跨國犯罪，特別是重大貪汙、洗錢等經濟犯罪幫助甚大。搜索與扣押之執行，必須先確認涉嫌人及犯罪證物所在，但其是否能成功而有效執行，尚待雙方機制的建立。例如我國國際販毒集團利用漁船或飛機等交通工具經由台灣運往美國，為追查幕後毒梟，要如何進行「控制下交付」?而我國對於「控制下交付」的法源依據為何?是否容許嫌犯與贓物「過家門而不入」?美國緝毒署駐香港代表Thomas Ma表示，將於近日來台與我政府討論，就控制下交付及臥底二大偵查方式，進一步交換意見及研議備忘錄之簽署。

　　從國際關係的角度來觀察，兩國簽訂條約或協定，除為達成條約或協定之目的外，尚有政治方面的利益。「中美司法互助協定」的簽訂，不僅對中美雙方的查緝跨國犯罪有實質的助益，但對我國而言，該協定將會對於我國與其它國家的刑事合作起示範作用，故而具有指標性意義。

參　訪問加拿大皇家騎警及加拿大移民局

　　參加美國芝哥會議之後，本人獲加拿大皇家騎警之邀前往加拿大溫哥華拜會。加拿大皇家騎警敬業的執法精神與專業能力舉世公認，也是本局長期友好的工作伙伴。加國皇家騎警與移民局在香港均有派駐聯絡官，經常與本局聯絡，與本局關係極為良好。本人此行拜會加拿皇加騎警期間，與皇家騎警Ｅ區助理局長G.D Bary BASS、哥倫比亞特區組織犯罪處副處長Peter Ditchfield、緝毒處處長C.W. Carl BOSSON、重案組組長D.W Doug KILOH等會晤並就犯罪情報、通緝罪犯及國際合作等方面廣泛交換意見。

　　加拿大囿於該國國內法規定，且與我國無司法互助協定，因此對於我國請求的通緝犯遣返問題一直無重大進展，惟雙方在情報交流上並無阻礙，自民國八十九年迄今，加拿大透過該國國際刑警組織中央局（隸屬皇家騎警）、皇家騎警駐香港辦事處請求本局協查的案件多達一百五十餘件，請求協查項目以國人身分及前科資料、入出境紀錄及護照基本資料居多。然而雖通緝犯遣返對加拿大有實質困難，惟據了解，加拿大在美國九一一事件之後，為加強打擊恐怖主義，在協助追緝國際通緝罪犯作法方面已有改變。根據加拿大新的法令，未來凡在申請移民過程有隱瞞曾受刑事處分事實者，一經查獲，如果涉案人還未入籍，將延緩入籍；已入籍者，加國亦可循司法途徑，取消其公民身分，這項新發展將有助於我國追緝目前藏匿加國境內的刑事犯。

　　而國際協助方面，由於加拿大向來為我國移民者嚮往之地，因此華人眾多，其中溫哥華更是華人聚集的中心，因此相關的治安問題甚受關切。以八十九年七月發生於加拿大多倫多市之台灣吳姓姊妹遭姦殺案為例，該案造成一死一重傷之慘劇，引起在加拿大之華僑及國內媒體高度注意，加拿大亦透過外交管道表達對本案之強烈關切，案發後本局即刻透過加大皇家騎警請求全力緝兇，經過數月偵查，終於將主嫌逮捕到案。

　　拜會加拿大皇加騎警之後，經我外交部駐溫哥華辦事處安排，轉往加拿大移民局拜會移民局溫哥華分處處長Rob Johnston、情報處處長Gudrun 及遣返處長Gosen。加拿大移民局在香港亦設有辦事處與本局聯繫，但最近三年由於我入出境管理局駐加拿大工作組與加拿大移民局因業務相似而建立良好的工作聯繫管道，該移民局近年來鮮有與本局合作之案例。按我國與加拿大雖然在通緝犯遣返事項無重大而具體的成果，惟通緝資料的提供，對於加拿大審查渠等移民申請案件時，發揮作用。Rob Johnston處長向本人表示，我國移民加拿大的公民絕大多數受有良好教育，善良守法，品性及生活習慣良好，未造成治安問題。另渠表示加拿大向來為偷渡客偷渡的目的地，亞裔的偷渡客以中國大陸人士居多，偷渡入境加拿大後常造成該國犯罪及遣返等棘手問題，為該國極為關切的議題。

　　加拿大在地理位置上雖與我相距遙遠，且有不同的文化及傳統，但打擊國際犯罪的信念是一致的，而有鑑於國際犯罪活動與日俱增，兩國執法單位長期本於善意、互敬、互信、互惠的原則發展合作關係，並促成雙方經驗及彼此關心的問題之意見交換，並推動雙方建立定期互訪事宜，誠屬難得。本人也藉拜會的機會向加拿大皇家騎警表達對該國警方駐香港辦事處聯絡官Paul Brown（保羅布朗）不遺餘力地協調及推動兩國執法單位的合作的敬意，並感謝此次對本人的熱誠接待和禮遇。

肆　心得

　　此次本人代表參加第廿四屆國際亞裔組織犯罪會議，承蒙主辦單位及駐外館處的鼎力協助，得以順利圓滿達成任務。綜觀此次美、加之行，除在加強國際合作打擊犯罪、資訊交流、聯繫管道方面獲致相當良好的成效；也讓我國對亞裔幫派在各地造成的治安問題有更進一步的瞭解，而各國在打擊亞裔幫派的對策與努力也是值得我們學習之處；尤其藉由此次與會，廣泛地和各國執法人員的交流，再加上我國與東南亞及美加等執法單位長期合作所建立的良好基礎下，在打擊犯罪無國界的共識下，對我國執法工作和國際外交有更進一步的助益。此外，中美司法互助協定的簽署可說是是我國與美方未來刑事案件合作的新里程碑。

　　我國迫於外交之現實環境，正式引渡工作大多無法擴展。因而大多以非正式管道達到緝解罪犯目的。但新型態的國際刑事司法互助已經展開，未來將能有效抗制組織犯罪。因此強化及充分了解國際刑事司法互助，將是我國今後努力的方向，尤其在組織犯罪防制條例通過施行後，不良幫派組合組織之首謀或成員，為規避查緝及處罰，紛紛逃亡他國或大陸地區；為將逃犯繩之以法及防止渠等遙控、指揮國內幫眾從事犯罪行為，將持續透過各種管道清查逃犯行蹤，依國際法規或相關協定，協調相關國家及地區緝捕逃犯歸案，並以積極互惠之態度參與國際會議及訂定條約或協定，以有效打擊組織犯罪。

　　如前所述，國際犯罪情勢日益猖獗，各國執法單位深切了解犯罪問題並非單一國家可獨自解決，而必須加強國際合作，因此，各國執法單位間之聯繫合作乃是大勢所趨。我們可以預期，將來的犯罪組織必將大量利用高科技從事犯罪，而我們的執法單位也應隨著時代有所調整，致力於不法環境的掃除、減少毒品及槍枝，以增加組織犯罪分子的犯罪代價及風險，配合現代化的偵查作為，使犯罪得以有效控制。
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