壹、前言

第廿四屆國際亞裔組織犯罪研討會（24th INTERNATIONAL ASIAN ORGANIZED CRIME CONFERENCE）於本（九十一）年三月二十五日至二十九日在美國伊利諾州芝加哥市之喜來登飯店（Sheraton Hotel）舉行。本屆研討會係由美國芝加哥移民歸化局主辦，另有國際亞裔犯罪調查員協會（IAACI）、菸酒武器管制局、芝加哥市警察局、伊利諾州庫克郡州檢察官辦公室、緝毒局、聯邦調查局、國稅局犯罪調查處（IRS-CI）、美國檢察總署辦公室、美國海關總署、國務院外交人員保安處、美國郵政檢查局以及秘勤局等十二個單位協辦。本次會議係以「新的挑戰、不斷的奉獻」(NEW CHALLENGES．CONTINUED DEDICATION)為主題，相關子題仍圍繞在「亞裔幫派犯罪」、「毒品犯罪」、「信用卡、證照等之犯罪」、「人口走私」、「賣淫」、「偵查技巧」等問題，並因循前例採「專題報告」及「分組討論」兩種方式進行。

本次研討會計有來自十五國共約五百餘位相關單位之專家、學者、司法警政及調查人員與會，仍以美、加地區佔大多數，亞洲地區則有韓國、日本、香港、新加坡、菲律賓、泰國、馬來西亞等國家地區派員參加，我國除本局派代表一人與會外，另有警政署刑事警察局局長鄭清松率二位隊長、一位科長參加。

本次研討會除針對亞裔組織犯罪趨勢、類型，提出各項專業的案例報告及經驗交流外，另亦於每日晚間舉辦各類交誼活動，期使各國與會代表藉此增進相互瞭解，建立日後共同合作打擊犯罪之聯繫管道。本局代表均積極參與各項與業務相關之課程及交誼活動，廣泛吸取各項專業知能、經驗教訓，並主動與美、韓、星、菲等國代表交換工作經驗，建立初步情誼，為日後聯繫合作奠定良好基礎。

貳、研討會議程

本次研討會之討論議程，主要為「亞裔幫派犯罪」、「毒品犯罪」、「信用卡、證照等之犯罪」、「人口走私」、「賣淫」、「偵查技巧」、「洗錢」、「仿冒品之查緝」等。而鑒於參與人員多係美方人員及課程內容亦多為美方各單位偵破案例報告，故議程設計均係偏重以有損美國利益之亞裔犯罪為主，對於實際發生在亞洲(尤其是東南亞)地區之跨國性組織犯罪，則並未多做著墨，對於亞洲地區之與會代表而言，普遍均有稍許遺憾之感。

三月廿五日至廿九日之研討會議程如后：

一、三月廿五日

(一)開幕典禮：由芝加哥地區移民歸化局資深督察Monica Mapel-Koszala擔任大會主持人，並由該局局長Brian R. Perryman以大會主席身分邀請相關協辦單位主管致辭。

(二)專題報告：「亞裔組織犯罪之衝擊」，主講人：倫敦蘇格蘭警場暴力及組織犯罪組高級探員Steve Gwilliam、德國Wiesbaden警局高級分析師Hans Gunter Feldvoss等人。

(三)分組討論：

昔日戰士—刺青族

人口走私—為賣淫走私

真正安全文件的建立及偽造文書的檢測

人蛇走私

證照偷竊

二、三月廿六日

(一)無專題討論均為分組討論：

亞裔組織犯罪及毒品走私的全球現況

澳洲海關因應亞裔組織犯罪經驗之概述

綁架勒索—福青飛龍幫

簽證詐欺

「關係」與亞洲人的思維模式

洗錢犯罪調查

仿冒案件的調查

組織犯罪與賣淫

國際詐欺組織

走私隱藏密室之檢查

信用卡詐欺

亞裔犯罪組織與偽造信用卡

(二)決定二００三年第廿五屆國際亞裔組織犯罪研討會之地點

三、三月廿七日

(一)專題報告：「從全球的角度透視電子犯罪」，主講人：美國秘勤局駐芝加哥電子犯罪處金融犯罪組組長Pat Morrissey

(二)分組討論

越南人的恐怖活動

在美國中西部的苗幫活動

在美國東北部的亞裔犯罪趨勢

簽證詐欺

泰國的非法交易及毒品走私趨勢

行動電話的追蹤

電腦入侵及網路詐欺

信用卡詐欺

越南裔的組織犯罪

電子郵件的追查

涉及賭博的非法僑民與其同伙

加拿大的亞裔趨勢

如何與亞裔女性線民交往

四、三月廿八日

(一)專題報告：「福青幫與綁架勒贖」，主講人：倫敦市警局高級探員Steve Gwilliam

(二)分組討論：

有關毒品走私的密室搜查

洗錢犯罪與毒品交易

亞裔非法入侵住宅

中國歷史沿流上，對婦女犯罪及懲罰的看法

地下銀行：亞洲社會裏金錢的流動

越裔的恐怖活動

財產的沒入

亞裔的非法賭博活動

運用文化差異特性於亞裔嫌犯之偵訊技巧

亞裔組織犯罪—偽造信用卡

在伊利諾州的亞裔賭博及色情行業

中國僑民的走私活動

亞裔婦女幫派—純潔的失落

五、三月廿九日

(一)公開座談及評論

(二)閉幕典禮

參、研討課程記要

本屆研討會於三月廿五日至廿九日在芝加哥市之喜來登飯店舉行，由與會十五國五百餘位代表參加廿五日上午九時至十時卅分之開幕典禮後，即開始正式之五天議程。

此次大會安排之議程，亦援引前例採專題報告及分組討論同時進行之方式，由與會人員自由選擇參加。故在分身乏術情況下，本局代表僅能重點選擇與業務相關之課程，而無法全程參與所有議題之研討。

三月廿五日

一、開幕典禮

(一)首先由大會安排美國海軍樂隊演奏，隨之由伊利諾州立警察護送美國國旗及大會會旗進場，最後安排芝加哥華埠界組成之舞龍隊表演。

(二)大會主席芝加哥市移民歸化局局長Brian R. Perryman代表大會歡迎來自加拿大、英國、澳洲、日本、泰國及台灣（無中國大陸）等十五國共五百餘位之代表參加本次會議，並希望大家能善加利用此一難得之機會，多方吸收經驗；尤其此次議程包含數個與移民相關之重要議題，例如：亞裔僑民之走私、人蛇集團的運作等等，此種問題均直接而強烈的衝擊到美國及相關國家的執法單位，所以如何加強各相關國家之合作以共同打擊此類犯罪，均有賴各位集思廣益。

(三)聯邦調查局駐芝加哥負責人Thomas J. Kneir表示，非常榮幸擔任本大會之協辦單位，此次所有已準備之議程，相信會對所有參加者助益良多。聯邦調查局瞭解亞裔組織犯罪對世界各國執法單位而言，是一個非常重要的問題，而這是一個絕佳的機會能與全球的警界精英代表探討這些問題，我期待你們會發現本次會議是非常具有建設性與知識性的成功會議。

(四)庫克郡州檢察官辦公室Richard A. Devine檢察官代表該單位歡迎各國代表，更推崇主辦單位IAOCC提供各執法單位這些非常具有危險性的犯罪因素而又特別中肯、合乎潮流的最新資訊。本次會議除提供結合世界各地警力的機會，更促進各地警力得以形成打擊日益嚴重的組織犯罪的戰略能力。我們將會帶回有關犯罪活動與趨勢的最新情資與最先進的科技設備來對抗犯罪。

二、專題報告：「亞裔組織犯罪之衝擊」

主講人：倫敦蘇格蘭警場暴力及組織犯罪組高級探員Steve Gwilliam、德國Wiesbaden警局高級分析師Hans Gunter Feldvoss等人。

幾乎在全球每一洲均有中國或其他亞裔幫派的犯罪活動，而其中又以中國幫派的非法活動對世界各地的經濟、社會秩序影響最大。最初是以無任何約束力的獨立個體形式犯案，但這些獨立成員會基於共同的需求而結合，也會被毫無關係的犯罪組織成員接納—即使這些犯罪組織均無華人。這種不穩定的互動關係促使幫派成員在犯罪機會來臨時，易於拓展不法的範圍以及增加生力軍。

中國人的犯罪活動目前已造成世界性的威脅，來自於香港、中國大陸、台灣以及東南亞的華裔黑幫份子，幾乎在全球各地均很活躍。這些黑幫成員通常針對從家鄉移民來的人口做為勒索或其他犯罪的目標，或以他們為掩護以逃避警方的查緝。有些黑幫份子依靠自己而無「中國城」的保護而成功，有些也許是經由當地的不法份子之支持或藉著合法掩護非法的方式獲利，但無論如何此種情況均顯示愈來愈多的黑幫成員可以更自在舒服的公開生活著。此種不合理的現象，端賴分散世界各地的警務人員以不斷奉獻的使命感與不法之徒週旋，期能將更多的不法之徒繩之以法。

三、分組討論：「真正安全文件的建立及偽造文書的檢測」

本專題係由美國秘勤局科學鑑識處Rick Outland主講：首先介紹美國秘勤局偵辦偽造信用卡及證照之部門，在「Forensic Services Division」科學鑑識處下分四個科—「Identification and Research Branch」、「Polygraph Branch」、「Visual Information Branch」、「Questioned Documet Branch」，均與世界各相關國家之執法單位以及國際信用卡發行公司保持密切聯繫，以共同打擊偽造信用卡及證照集團。

據估計，全球因偽造信用卡的濫用，在每年平均刷卡三百億美元的消費中，其中大約有十億美元係使用偽卡冒刷的消費，造成社會金融的不安、經濟秩序的紊亂，嚴重影響世界的金融秩序。並以幻燈片介紹比較各種美鈔、信用卡、支票、證照之真偽。從已蒐獲的證據中顯示，九一一恐怖份子確信持有二張真正的維吉尼亞州駕駛執照，相信另有五人持有偽照，這是造成警方難以追緝的主因之一，所以偽卡、偽照的泛濫無疑促使恐怖主義的橫行。

三月廿六日(無專題研討)

分組討論

一、「亞裔組織犯罪及毒品走私的全球現況」：

此一專題係由美國中央情報局毒品犯罪中心高級分析師Bryan Soderholm主講，詳細介紹東南亞各國（包括中國大陸、日本、香港、澳門、緬甸、泰國、台灣等）幫派組織活動及毒品交易情形。其中對於台灣幫派特別提出異於他國的情形是，台灣的黑道與政商關係掛勾極深，除因循傳統式的暴力、色情、毒品與賭博方式營生外，另亦逐漸藉涉足政治而來掩護以往或現在之不法行為。

近年來亞洲地區生產海洛因的重心地區，已由以往為人所熟知的泰國、中國大陸等地改為阿富汗、緬甸等地。根據資料，阿富汗雖因近年戰亂而減少其產量，然其每年之總產量仍有上升之趨勢，顯示阿富汗強悍的基本回教教義派有利用海洛因毒化歐美以遂其報復之陰謀。而最近阿富汗在以美國為首的歐美國家武力介入下已重新建立了新政權，西方國家如能給予阿國新政權有效的支援，相信阿富汗將不會有能力再生產足以影響世人的海洛因及鴉片。

二、「亞洲組織犯罪—偽造信用卡」： 

此專題係由加拿大「哥倫比亞特區組織犯罪調查處」負責亞裔組織犯罪組的組長Pat Fogarty主講，渠首先介紹「哥倫比亞特區組織犯罪調查處」（Organized Crime Agency of British Columbia簡稱OCABC）是為因應加拿大哥倫比亞特區日益嚴重的組織、幫派犯罪而於一九九九年成立的，總部設於溫哥華；該局所有成員依法均具有正式之司法警察身分，且因特別有摩托車配備，故亦具有快速反應的特性。

自從溫哥華的貨運於五年多前增加後，該地的犯罪率即明顯大增，其中包括信用卡、貨幣、電腦軟體、人蛇集團走私等等，「大圈仔幫」（Big Circle Boys）為犯罪組織中最大的華人幫派，主要即是涉及信用卡犯罪，另外亦從事海洛因的走私販賣，隨即報告該局近期破獲之「Lee Sun-Keung與女友Zhong-Sandy」偽造信用卡集團之偵辦案例，值得一提的是，在破獲該集團的同時，另亦查獲該集團涉及走私每塊重約一點一公斤的海洛因磚共四十塊，顯示犯罪集團已朝向不同性質的犯罪多元化方式經營。最後並介紹加拿大新制定的「新組織犯罪法」（Canada’s New Criminal Organized Laws），規定需三人以上結夥犯罪，且所犯者為五年以上刑責之重罪始該當適用該法。

三、「密室的搜查」：

本主題是由芝加哥市第二區警局曾指導FBI及DEA密室搜查的暴力犯罪及緝毒小組的資深警官John Hamilton主講，渠首先點出密室搜查的徹底與否，關係到案件的能否偵破，其關係不可謂不大。否則歷經長期複雜而艱困的蒐證後，無法蒐獲關鍵證物，在法庭上是完全站不住腳的。現在罪犯的犯罪手法愈來愈高明，警務人員如不能在搜索時動用智慧蒐出贓物，則所有的辛苦均將化無烏有。接著以幻燈片介紹以往破獲罪犯藏贓的各種場所、方式，大到以小型潛艇、車輛，或小到以鞋底、玩具等不一而足，最令人感到震驚的是以活體背部皮下組織空間，竟能藏毒數包，實是匪夷所思。渠並強調，在搜索的過程中，不要為了翻箱倒篋而忽略了嫌犯的反應，致危害搜查人員的安全。隨時隨地應注意嫌犯的手，沒有安全的搜查，絕對無法達到查贓的目的。

三月廿七日

一、專題研討：「全球透視電子犯罪」

主講人係由美秘勤局金融犯罪處電子犯罪組組長Pat Morrissey負責。

今日金融詐欺行為已走向高科技犯罪，尤以電腦犯罪為最普遍，所以無論是情報、企業、全球性網路聯結等各方面均需要特別注意加強防範。目前因為電腦的使用率非常普遍，即便小學幼童亦懂得使用電腦與同伴溝通聯絡，從而促使全球網際網路盛行普及。據估計，從一九八六年僅有八千名的網路使用者，驟增至二○○一年的八億人口，其使用人口的增加速度不可謂不快。由於網路的使用無遠弗介，無論是海底、太空或是叢林、沙漠任何時間地點均可使用網路與其他電腦連結，具有無人可管、無法可管的特性，已成為犯罪者作案入侵、竊取資料、施放病毒的最佳管道。

今日有關金融詐欺之犯罪行為包括偽造進入電腦系統之密碼、偽造電子卡所附磁帶內容、以偽造之電子卡詐欺及因員工離職轉業造成之相關機密外洩事件等。其他的偽造行為尚包括偽造駕駛執照、身分證照等，此種犯行在全美各地有增加之趨勢，主因美國係以駕照認定身分，故而駕照之取得即成為各國非法移民或犯罪集團成員首要之目標，九一一事件中的恐怖份子事後查證亦有數人係持有偽造之駕照。

該局目前對電子郵件進行恐嚇威脅的犯罪，有一套有效的程序可以追蹤破案。但因許多網路供應商及廣告商為搶占市場，爭相推出如電子郵件免費帳號等各種促銷活動，極易為犯罪者利用而隱身事外，造成破案之困難。

有關網路入侵、非法下載及各種金融詐欺犯罪的手法，隨著科技的不斷進步，也在不斷的翻新；這種最新科技、跨國性的犯罪行為絕非單一國家即可遏止，有賴各國警政單位通力合作。

二、分組討論

(一)「電腦入侵與網路詐欺」

主講人為聯邦調查局資深探員Bob Shields及聯邦調查局芝加哥地區高科技電腦犯罪小組及聯合反恐怖主義小組之高級探員Dugan Wong二人。

電腦入侵問題業已成為最新趨勢的科技犯罪，專業的網路「駭客」能成功的侵入各種電腦網站，破壞、盜取、修改資料庫中的任何資料，即連頗為自負的美國國防部等高機密的單位都有被侵入的紀錄，顯示此問題的嚴重性，至今尚無任何一個機構能保證其電腦主機的安全性。

由於獲利高、身分隱密、手法簡單等因素，故網路詐欺為現今網路犯罪最普遍流行的一種犯罪型態。犯案者多以電子郵件遂行其詐欺目的，在經過精心設計的外表包裝下，一般人皆會落入陷阱而不自知。故如何追蹤詐欺電子郵件的發件處，成為破案之關鍵；追蹤的方法有：從網路位址號碼、電腦的訊息路徑、上網的電話號碼或其帳單、交易的帳戶、電子郵件的帳戶持有者、數據機的訊號以及嫌犯的上網習慣等。

(二)「如何與亞洲女線民打交道」

主講人為紐西蘭警局犯罪調查處亞洲犯罪組探員Tim Chao以及美國聯邦政府所屬之亞洲犯罪研究中心主任Cordell Hart。

在傳統的中國社會觀念中，女性的社會地位低微，至今在某些亞洲犯罪組織中仍沿續此種價值觀念，所以女性的角色在傳統的中國社會中是微不足道的。正因如此，利用亞洲女性做為辦案的線民，更有其特殊的價值與成功的可能。雖然亞洲女性為了生存而結黨的趨勢愈來愈多，但在只有亞洲女性才具有的特質下，仍有吸收她們成為線民的空間。

由於中國社會普遍存在著「關係」，此為中國人特有的文化，中國人不喜歡與陌生人交往，如果要結識中國人甚或打入犯罪集團，最好的辦法是透過「關係」介紹認識，其後才能有進一步的交往。但因「關係」非本次討論的主題，所以我們不打算花太多時間在此議題上。

所以女性成員在亞洲犯罪組織中較不為人注目，易受忽視，這也正是我們可以利用「關係」去接近認識她們的機會，進而促使為我所用。然女性線民的接觸較之男性尤應嚴謹，以免落人口實招致非議，故除必要的情形，否則應避免經常的接觸；即使必要接觸，亦應安排女同事在場。而且忌諱與女線民有任何金錢或感情的糾紛，以免影響案件的偵辦。

三月二十八日

一、專題討論：「福清幫與綁架勒贖」

主講人為倫敦蘇格蘭警場重大組織犯罪小組組長Steve Gwilliam，他曾於二００一年率領一組人員編印「有關綁架及黑函調查手冊」，供全英警務人員參考使用。

來自於中國大陸南部的黑幫組織，以「大圈仔幫」及「福清幫」為最典型的代表，它們是一個組織鬆散、跨國性而多元化的犯罪團體，且無寬廣的標準、上下的層級，通常都是由具影響力或小團體的獨立個體組成，平常均活躍於北美洲、南美洲、亞洲、澳洲以及西歐等地。

其中「福清幫」曾在世界各地涉及多起嚴重的、挑戰執法單位的案件，尤以與人蛇集團掛勾合作走私人口至美洲、歐洲或其它地區之案件為最。目前有跡象顯示，「福清幫」份子為了快速又容易賺到錢，其犯罪類型大多朝向以危險性低而獲利又豐的綁架勒贖案件為主。然其犯罪成員之來源供應不若「大圈仔幫」的好，故其只好自行由家鄉地走私人口，以補充該幫人數從事更多的犯罪活動。根據我們的情報研判，該幫以這種方式擴充勢力，將成為世界上華人幫派發展最快、最具有潛在性威脅的暴力犯罪組織。

另以歷經長期佈線、跟監、蒐證而破獲「福清幫」涉及的一起重大擄人勒贖案件做為案例報告，其中亦涉及賭博詐欺、色情交易、洗錢等不法犯行。偵辦華人非法案件最困難處莫過於語言障礙，中國各地方言太多，同一省籍者亦未必完全瞭解；另外華人基於傳統觀念的「關係」及家族勢力，易增蒐證困難，期盼能與亞洲地區（尤其是大陸和台灣）的執法單位保持密切聯繫與合作，以共同打擊此類犯罪。

二、分組討論：

(一)「金融卡詐欺與瓢竊」：

主講人為舊金山地區美國VISA公司的詐欺部門主管Mr. Terry Hutchison。

以幻燈片介紹VISA卡的真偽，以及如何識別真正VISA卡的方法，如在浮雕的帳戶號碼上每個浮雕必須非常清楚，並且每個號碼大小空間完全一樣，最重要的是該帳戶號碼需與檔案底號或電腦儲存的號碼一致；其次在有效期間的右側印有特殊的浮雕“Ｖ”字；另外在背面的帳號加上一組三個數字的辯證號碼（簡稱CVV2）係以鋸齒形的印在簽名條上等等。

該公司另以實際發生的案例說明案犯如何使用高品質彩色影印機、個人電腦、掃描器及其他入侵電腦竊取檔案的工具成功的竊取客戶檔案資料、帳戶號碼並進而盜刷金融卡的情形。並指出今日金融詐欺行為已走向高科技犯罪，無論是情報、企業、全球性網路聯結等方面均需要加強防範。呼籲各執法單位通力合作防範金融詐欺犯罪，若發現不法線索，可即通報該公司配合追查，全力防堵日益氾濫的金融卡犯罪。

(二)「地下錢莊—亞裔社區裏的金錢流通」

主講人為加州橘郡地區檢察官辦公室主管南加州反幫派犯罪小組的負責人Larry B. Lambert。

亞裔幫派的犯罪不外乎收保護費、勒索、綁架、走私、販毒、軍火買賣、賭場及娼妓的經營等，這種種犯罪的所得不一，有的獲利很高，有的則僅夠維持運作，但不管金額的多寡，這些犯罪集團處理此種「黑錢」的管道大都透過亞裔社區特有的「地下錢莊」，使得類似行業在亞裔社區裏為數不少，也有部份幫派以經營「地下錢莊」為業。

「地下錢莊」通常僅提供貸款而不提供存款，因為「地下錢莊」的利率較之一般銀行要高出甚多，這也就是此種行業得以獲取暴利蓬勃發展的主因。運作方式係貸款簡單、可立即取得現金等好處，故而仍有不少亞裔人士使用此種傳統方式貸借金錢。然而一旦借款人積欠貸款或逾期未償還利息，「地下錢莊」即會使用暴力手段以達到目的。

另外黑幫份子的不法所得，通常亦以「地下錢莊」為洗錢管道，致使追查此類案件倍增困難。據保守估計，在加州「地下錢莊」流通的金額每年達到十億美金以上，嚴重影響正常金融秩序的運作，亟盼各地執法單位聯手合作共同打擊此類犯罪。

(三)「亞裔女性幫派分子—無辜的失落」

主講人為加州沙加緬度郡警局副局長Tracie Keillor。

亞裔女性一般在傳統上給人的印象均是柔順、平和的，但目前亞裔女性加入幫派的趨勢愈來愈嚴重，其動機為：尋求刺激、叛逆性、受毒品控制、金錢、受同伴影響、性關係、喜特立獨行等；加入幫派後具有的特徵有：身體各部位之刺青、賦予組織代號、特有之暗記、喜合影留念、特殊簽名、具色情意味之特殊綽號及犯罪行為等。依社會學的角度觀察，多數女性幫派分子年齡集中於十二至十八歲，性格偏激、自信心低、依賴性強、因與幫中老大關係密切，普遍成為HIV帶原者，渠等攻擊性強、常以隨身各種修指甲之工具作為武器。隨著文化及社會變遷，現代青少年極易受到社會或同學之影響，因此，為人父母如發現子女裝扮舉止變得怪異時，即要留意防範，以免為時已晚鑄成大錯。

三月二十九日

閉幕典禮：大會原定於上午九時至十時召開討論及檢討會，十時至十一時舉行閉幕典禮，後因故取消檢討會直接舉行閉幕典禮；惟事前並未公告週知，致閉幕典禮參加人數不多，迨結束後紛紛趕來已為時已晚，此為本次大會唯一美中不足之處。閉幕典禮時大會宣佈第二十五屆國際亞裔組織犯罪研討會將於美國波士頓舉行，時間另訂，請有意參與下屆研討會之單位、學者於明年初上網查看。

肆、心得與建議

一、心得

(一)隨著科技日新月異的進步，犯罪手法亦已走向企業化、科技化、國際化，而國際亞裔組織犯罪研討會課程重點，雖亦多針對亞裔犯罪組織之重大經濟犯罪、販毒、洗錢、人口走私等問題研討及經驗分享，然各主講人多係美、加、歐等地之執法人員或學者，故課程內容均圍繞在當地之亞裔犯罪組織治安狀況，或是當地破獲之案例報告，對亞洲地區前往出席之執法人員而言，獲益即無美、加等地之執法人員為豐。且此次大會事先多未為各主講人準備書面資料，致亞洲地區之出席人員囿於語言之障礙，於部份課程上未能充分瞭解並提出意見，在雙向交流之溝通研討上，無法達到預期之效果。據來自韓國國家情報院國際犯罪科的朴是烘表示，渠將於返國後，建議上級單位聯繫亞洲地區國家之對等單位，自行舉辦以亞洲地區為主之犯罪研討會，在各國文化及地緣背景均近似之條件下，就各國的問題及心得交換意見，將會更有助於解決亞洲各國的治安現況，本局似亦可朝此方向努力。

(二)此次研討會之議題繁多，而因本人現任職本局經濟犯罪防制中心，故在眾多的議題上，亦以與業務職掌有關之信用卡詐欺犯罪較有興趣。而由參與之相關信用卡犯罪課程瞭解，美國密勤局之科學鑑識處在處理偽造文書和信用卡犯罪方面之分工非常專業與精細，故該局在此專業領域內所破獲之案例，確有所多值得學習與探討之處。

打擊犯罪為各國執法單位共同的職責與目的，為能有效加強與各國的資訊及情報聯繫，我國各治安機關允宜多派員出席此類國際會議，以擴大聯繫管道及情資交流，俾助益治安的維護。

二、建議

為提昇本局調查人員之專業學能及辦案技巧，除應積極遴選優秀同仁參與此類國際性會議外，為免在大會每年課程均安排同時段有數個研討議題同時進行而無法兼顧之情況發生，本局似宜擴編預算增派員額一起參與國際性會議，並於會議結束後擇相關與本局職掌有關而又內容充實值得學習效法之課程，於訓練所內安排時段講授，以發揮種子教官之功能，俾使全局相關業務同仁均能擴大國際視野，提昇工作技能，達到派員參與此類國際會議之最大目的。
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