壹、前言

亞洲旅遊行銷協會（Asia Travel Marketing Association）係由東亞各國家地區政府觀光單位為聯合推廣歐、美、大洋洲等長程客源而於1966年成立之國際觀光組織，迄今已有36年歷史，本局係政府會員發起者，協會之前身為東亞觀光協會（East Asia Travel Association）。

本協會成立後成員陸續有所變動，目前仍有我國、日本、韓國、菲律賓及泰國，至於各政府會員國之駐外辦事處則共同組織加拿大、美東、美西、北歐、南歐、中歐及太平洋地區等七個分會。

本（2002）年第41屆年會及政府會員會議，輪由日本主辦，並經安排本次會議於6月11日、12日在東京都上田市（Ueda）舉行，出席之政府會員代表計有我國、日本、韓國、菲律賓及泰國。

亞洲旅遊行銷協會我國係以「中華民國」名義加入，且在會章中規定對於會員名稱等重要事項要「所有會員」同意才能變更，故我國雖與上述會員國均無外交關係，但在此國際政府組織中仍使用中華民國之正式國名。

本局係由國際組劉副組長文越代表出席，會議主席由日本JNTO（JAPAN National Tourist Organization）執行副總裁Mr. Toshihiko Sawada 擔任。

貳、會議經過

一、六月十一日：政府會員會議（Government Members Meeting , GMM）：關於ATMA之存廢，日方早在會前即去函各政府會員國建議解散本協會，故本日在GMM會議中，主席直截了當徵詢各國代表對解散ATMA之意見，反應如下：

韓國（KNTO）肯定ATMA多年在聯合推廣客源之成效，認為驟然廢除ATMA著實可惜，畢竟要再成立另一類似組織殊屬不易；至各分會之功能近年來由於ATMA會員國之消長，更有日漸式微之疑慮。

我國（TBROC）：肯定ATMA在推廣東亞觀光旅遊市場之鉅大貢獻，如裁撤ATMA將是對本地區之一大打擊，建議ATMA應續予維持。

菲律賓（PDOT）：認為ATMA面對之困境係因會員國不斷減少，導至財務狀況吃緊；且由於ATMA（總部）對各分會（Chapter）不再提供經援，故ATMA存在自然受到挑戰。惟與其提議解散，不如思考如何改進現況，大家共存共榮。

泰國（TAT）：ATMA及分會近年來雖然試圖招收新會員加入，但由於ATMA議程規定對會員國加入限定於官方機構，如此一來，反而限制其他具潛力之非官方團體進入ATMA。此亦為ATMA之致命傷，故泰國贊成解散ATMA。

經由出席各會員國代表之討論，全體同意解散ATMA，但鑒於部分分會聯廣活動積極，故ATMA同意AMTA解散不應妨礙分會之自由運作。

二、六月十二日 ： 年會（Annual General Meeting , AGM）：由於前（十一）日GMM同意解散ATMA，故本日會議純就ATMA相關事項進行快速討論，並無額外事宜提出討論，年會議事事項包括：

（1）議程之認定：計五項，分別為(A)聯絡處自第四十屆年會以來之活動回顧；(B)2000/2001年度財務報告；(C)ATMA規章(D)ATMA解散案(E)其他事項。

（2）除上項(A)、(B)、(C)獲全體會員確認同意外，有關ATMA解散案之具體措施如下：

所有ATMA組織活動至2002年6月30日結束（各分會業已安排之行銷活動仍可繼續），爾後只有聯絡處為因應處理ATMA財務及其他事項而可延期三個月至2002年9月30日止。

ATMA網站於2002年6月30日結束。

ATMA解散後3個月內，聯絡處運作所需費用，將計在ATMA帳上。

2002年7月1日至9月30日之時段由JNTO資深官員監督聯絡處作業。

至2002年6月30日，ATMA帳戶餘額美金54,000，其中之48,000退回中、韓、日、泰四個已繳年費之會員國。

至2002年9月30日，聯絡處結束時，若ATMA帳戶仍有餘額，平均退還各會員國（中、韓、日、泰、菲）

各分會於ATMA解散後，其資產及餘額由分會會員自行處理。

ATMA解散後，不得限制政府會員及其國外辦事處之聯合促銷活動。

ATMA總部將透過聯絡處將解散宣告正式通知政府會員，分會會員及歷任官員。

參、ATMA致各會函：

依據ATMA於2002年6月12日在日本舉行之第41屆年會之決議，很遺憾通知大家本協會將於2002年6月30日解散，同時終結一切運作。

由於近年來政府會員與航空會員遞減，影響分會籌集基金，致使分會行銷活動縮小規模，雖然各分會積極募款，但仍不足以支付開銷，且由於新會員招募不易，ATMA不再是活躍的組織。

在考慮以上諸因素，政府會員同意達成解散ATMA之結論。

所有政府會員咸肯定ATMA過去36年來所執行之聯合推廣活動，爾後ATMA之分會仍應持續不怠，深信過去36年來，所有會員皆自聯合推廣計劃與活動中獲得寶貴經驗與益處，即使ATMA結束，所有政府會員同意，繼續支持亞洲區域聯合推廣旅遊市場。

四、感想與建議：

EATA（東亞觀光協會）自1999年改名為ATMA後，經過2000年決議取消中央基金及秘書處，2001年結算中央基金、分配款，確定聯絡處之職責及分會運作方式後，其對內凝聚各會員之向心力及對外規範各分會之運作及監督，已大打折扣，復以香港於1997、澳門於1999年相繼退出ATMA，ATMA之存在實已受到國際政治力的操控，我國欲在ATMA保持活躍角色雖不受影響，無奈其他各國多已興趣索然，以日本為例，早已在年會召開前即已強烈明示不欲維持ATMA之運作。

此次ATMA之解散，雖感意外，但亦可說是預料之中，解散ATMA對我影響事實上並不大，我方仍可在其他國際組織中繼續扮演積極角色，具體實踐「站起來，走出去」之政策，我方只要堅定既定方針，配合當前觀光客倍增計劃－加強各項觀光推廣建設，相信我國在東亞，甚或在亞洲、全世界必有一席亮麗地位。
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