「台灣風情畫」海外國情照片展及新聞局視聽文宣資料推廣運用情形考察報告
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正文：（1）考察目的。（2）考察過程。（3）考察結果。（4）心得與建議。附件。

1、 考察目的：

    行政院新聞局職司政府國際文宣工作，其中視聽文宣方面包括運用視聽資料如國情紀錄片、照片，幻燈片及光碟等向外國友人介紹中華民國各方面發展情形，為推動國際文宣重要途徑之一。

    有鑒於此，新聞局幾乎每兩年均製作一套含蓋台灣政治、經濟、文化及社會等各面向之精美國情照片，透過駐外單位在駐在國安排展出文宣效果良好。

     本次「台灣風情畫」展覽照片共計112幅，新聞局為因應全球59個駐外新聞單位安排展出，共製作10套展覽照片，經放大裱框後運交外館使用。展覽時間及地點均由駐外新聞處分別洽排。而展期係從民國九十年到九十一年兩年間完成。

     身為「台灣風情畫」展品製作單位，對於下游之各駐外單位佈展實際作業及觀眾的反應情形，亦有必要作一全盤的瞭解。有如一項產品的生產製造者必須瞭解顧客的反應情形一樣，以便將相關反應與建議帶回作為未來改進之參考。

     另一個促成考察的原因，係因本局視聽國際文宣資料的分發運用，以往在製作時，多以國內的角度看問題及製作。而在今日講求市場行銷的法則下，面對不同地區特性及文化的閱聽大眾，應試以市場區隔的做法，針對不同的觀眾，推出不同的視聽產品，來加強其接受的程度。因此，經由實地觀察可以大致瞭解市場的需求取向。

     在上兩個因素考量下，本處特別選擇屬於先進國家的澳洲、屬於開發中國家的印度及介於兩者中間分屬不同文化之泰國三地。配合澳洲阿得雷得地區及新德里市的「台灣風情畫」展覽時間分赴三地考察訪問。

2、 考察過程

由於駐澳洲新聞處原已安排四月一日在南澳阿得雷得大學辦理「台灣風情畫」展覽，而駐印度新聞處則已安排於四月六日在新德里會議中心辦理「台灣風情畫」展覽。利用兩地展覽時間的空檔再順道赴駐泰新聞處瞭解該處推廣局製視聽資料情形及籌備「台灣風情畫」展覽情形。上述三地訪問情形茲分述如下。

（1） 澳洲

澳洲新聞處本次計劃在南澳阿德雷得大學圖書館及雪梨市舉辦兩場展覽。阿德雷得市由雪梨搭機兩小時可達,澳新處透過阿德雷德大學副校長IAN YOUNG的協助，特別安排該校圖書館的大廳供「台灣風情畫」展出。

本人於四月一日飛抵雪梨市，並於次日晨會同本局駐澳洲新聞處主任賈慧及秘書楊國添飛赴南澳阿德雷德市，隨後驅車直接到阿德雷德大學圖書館檢視剛寄送到之展覽照片及相關展覽文宣資料十數箱。當日下午，即透過當地佈展人員，根據圖書館大廳空間，依序逐一將展出照片吊掛起來。由於當地展場空間不大，吊掛之前並會同澳新處同仁，選擇其中約60幅照片，再找出相關圖說卡片排列好，供佈展人員吊掛。（如附件照片）

    佈展完成後，即邀請該校副校長、圖書館主任及同仁觀賞，由於圖書館大廳為該校學生必經之地，因此，「台灣風情畫」展出照片吸引相當多學生駐足觀賞，此外，澳新處並特別洽請該市最大報紙總編輯Rex Jory（本局曾邀訪）及該校報紙記者Ben Osbirbe加以採訪報導，以吸引更多觀賞人士。澳新處此次預計在阿德雷得大學展出一個月，並於五月份在雪梨市安排展出。
（2） 印度

印度新聞處已排定於四月六日於新德里市會議中心（India Habitat Center）展出「台灣風情畫」，本人於四月五日晚扺新德里，隨即會同駐印度新聞處謝代主任赴會場視察佈展情形。該地為印度主要國際會議中心，經常召開各種大型業務團體年會，來往人潮眾多。例展出當日即有印度醫師學會舉行年會，眾多與會醫師均前往觀賞展覽。

    四月六日「台灣風情畫」開幕式由我駐印度代表錢剛鐔、印度執政黨人民黨副主席Ramdas Agarwal及本人共同剪綵並致詞（如附件照片）。經由本局駐印度新聞處聯繫，新德里當地主要平面及電子媒體均派員到場採訪。部份媒體亦事先刊出展覽簡訊，以吸引更多當地人士前往參觀。開幕式後並舉行開幕茶會。是項展覽在該中心展覽一週，其間許多參觀人士並詢問是否可價購收藏，足見其在當地受歡迎程度。本局駐印度新聞處並已安排在該會議中心展出後，再送往新德里市美國學校繼續展出。印度展覽完畢後將寄往泰國，繼續展出。
（3） 泰國

          「台灣風情畫」在泰國部份的展覽依本局規劃，係安排在印度之後。據本局駐泰新聞處表示，「台灣風情畫」將在泰國展覽六場次，其中並包括泰北清邁一場次，預料將是展出場次最多的一個國家. 究其原因應是駐泰新聞處積極聯繫所得之結果，尤其泰國人口中甚多為華裔背景，加上台商在當地影響力甚大，及部份大學亦對中國問題亟感興趣所致。

    駐泰新聞處並自行設計「台灣風情畫」書籤，供贈送觀賞人士之用。

    本人並在訪問期間與駐泰新聞處陳主任志寬、潘秘書麒祿等就局製視聽資料在泰國推廣情形及相關建議交換意見，相關建議得於本報告考察結果部份陳述。
3、 考察結果

    為全面瞭解駐外新聞處對於本局視聽文宣資料之製作分發及運用是否有任何建議。特於行前請本處各科就照片網路傳輸及接收、照片展覽形式尺寸、主題及周邊文宣資料，紀錄片網路文宣，光碟及幻燈片取捨，錄影帶是否改以光碟片分發、外館配合硬體設備、光碟運用情形，參加國際影展及視聽資料一般運用等項目等製作問卷調查，於行前電傳至將訪問之三個外館，以便於訪問期間交換意見。（問卷如附件）。

    由於所訪問之駐外新聞處所轄地區分別代表不同程度的文化及經濟發展地區。因此對於視聽文宣資料的接受情形亦不相同。對於本局視聽文宣資料之製作及分發是否一體適用或因材施教？具有一定之參考價值。

    以下僅就問卷內容結果分述於下：

（1） 對於未來本局以網際網路傳送時效性新聞照片至外館，以及外館以網路將照片傳送至當地媒體之作法接受度如何？

澳洲：電腦硬體足可勝任，惟所接收照片多先存檔，再視時機發送當地媒體。

泰新處：當地網際網路不如台灣發達，僅幾家較大報紙如「泰叻報」及「民族報」可以網路接收照片，其餘媒體仍以傳統方式運用照片，故該處建議仍以快遞方式寄送新聞照片。該處電腦硬體硬碟空間僅1GB，亟需更新電腦設備，以供接收及儲存照片之用。

印度新聞處：由於甫設處，電腦硬體尚不足以接收照片。鑒於印度媒體相當發達，以網路傳輸照片仍有必要。
（2） 對於本局製作之展覽國情照片在尺寸、主題、數量及相關配合文宣品提供上，有何建議？

澳新處：局製展覽照片宜考量場地因素，數量不必太多。澳洲屬已開發國象，對於自然景觀、民俗節慶、文化藝術類別，接受度較高。科技發展等主題較難吸引人。展覽專刊太厚重，運費高、設計不夠生動。反之明信片較受歡迎，或可以光碟方式取代專刊。

泰新處：泰國六千萬人口中，華裔人口幾佔一半，又泰勞有十五萬人在台工作，其家屬至少也有七十五萬人，建議可就泰勞在台工作情形製作一專題照片系列或紀錄片，應可吸引泰國民眾的關注，並可用作代表處對泰勞行前講習之用。

展覽文宣品方面，建議加製小型、低成本之贈品如書籤等便於在會場分送。此外展品及文宣品因數量龐大，該處需支付大量關稅，負擔沉重，建議本局就此一進口關稅問題研擬解決方式，以減輕外館經費支出負擔。

印度新聞處：展品對工作推展亟有助益，可藉以開展媒體關係。建議可採專題方式，主題以文化性（非政治性）為主，以避免遭致中共抗議，該處認為此次展品水準提升許多，未來可朝專題方向規劃。有關自然景觀、生態、文化、藝術、宗教方面主題均受歡迎。

台灣風情畫在新德里展出期間適逢印度醫師年會，眾多參觀醫師均詢問是否可價購其中部份展品，足見其受歡迎的程度。

展品之吊掛及相關佈展作業，需本局提供相關原則說明。最好提供一簡要佈展手冊，供外館參用。另展品運送之關稅問題亦為該處所接觸到之難題，亟需本局未來列入考慮。提供文宣紙扇相當受歡迎，尤其是在氣候炎熱地區。展覽照片與圖說卡，係採分開包裝寄送，為了方便佈展作業，是否可考慮將圖說卡固定於展品上，一併運送。
（3） 以網際網路掛載局製紀錄片之接受度，並藉由當地大型入口網站，提供當地網友觀賞。

澳新處：積極洽詢其可行性。

泰新處：泰國一般網路普及率不高，硬體亦不足，上網率低。

印度新聞處：設法瞭解洽詢可行性。
（4） 幻燈片及光碟之接受度如何：

澳新處：以工作推廣對象角度考量，建議可以光碟取代幻燈片分發運用。

泰新處：目前局製2001「台灣新視界」取代傳統幻燈片，於個人電腦即可播放，適合中小型聚會場所介紹國情，操控便捷，無需再使用幻燈機，惟該光碟配樂似可配合主題略予變化，如介紹節慶，即以節慶音樂原配樂，以增加視聽效果。

印度新聞處：甫設處，需求市場尚在瞭解中。
（5） 是否以DVD光碟取代傳統錄影帶的分發運用：

澳新處與泰新處均認為應逐漸以DVD光碟取代分發傳統錄影帶。若干播映我紀錄片之地方有線電視台均可以DVD播映，固此建議本局新舊紀錄片均以DVD方式分發運用。惟該三新聞處無播映DVD設備，另投影機亦未配置，有待申購。
（6） 紀錄片國際影展推廣：

澳新處部份，墨爾本影展本年度已報名參展。泰國部份，曼谷影展每年十一月舉行，國片曾有獲獎紀錄，但該影展未設有紀錄片項目，泰新處表示已向該影展單位建議增設紀錄片項目。
（7） 局製視聽資料一般運用情形

泰新處主動安排於我駐泰代表處簽證大廳放映局製紀錄片，供申辦簽證人士觀賞，並經常有民眾觀後主動借閱。另泰新處已洽得曼谷地區Happy home及Thai Soon有線電視於本年二至六月間播映我紀錄片。台灣風情畫照片展泰處計劃辦理六場次，包括赴泰北清邁展出一次。

印度新聞處同仁表示，印度幾所重要大學均設有研究中國問題的系所，對於介紹我文化之紀錄片應會受到歡迎，該處將會積極爭取推廣。
4、 心得與建議

（1） 視聽文宣資料對國際文宣業務日形重要：

國際文宣在歐美國家多稱為Public Diplomacy（公眾外交），顧名思義，其應與傳統外交在範疇上、目的上與訴求上，有所區隔。也就是在非政治性議題範疇上，向一般大眾作訴求，以爭取良好印象及支持。台灣在國際社會中，處於強權政治與現實主義的環境中，除非有特殊事件發生，如天安門事件，九七香港回歸等，政治訴求較難訴諸媒體。反之，文化屬性及較軟性的訴求，則更易於溶入一般民眾，有鑒於此，本局視聽文宣資料近年來已掌握此一方向，以國內各項文化資產為主題，製作紀錄片、照片及幻燈片等文宣資料，頗受國外各界好評。駐外單位，也多以此類產品之推廣或展覽為途徑，結交當地社會各階層意見領袖，以爭取更大面向的支持。
（2） 視聽文宣資料應朝市場區隔方向努力，產品力求多元化及精緻化。

本局駐外新聞處多達近六十個，分佈全球各地，為了考量文宣對不同地區及不同文化人士的接受度。視聽文宣資料的運用及推廣，應可朝市場區隔的方向處理。由此次考察結果証明，先進國家如澳洲對於藝術、文化及自然景觀的題材，反應最好。泰國及印度對於宗教、文化較有興趣。另泰國因輸入大量勞工到台灣，因此對於外勞在台工作情形趣亟有興趣，由此類推歐美地區對視聽文宣資料的接受情形與中南美地區或亞洲地區，因文化背景不同，接受程度自然不同。但本局資源有限，不可能為每一單一地區提供不同的視聽產品，惟至少應先做好市場調查，逐步朝多元化及市場區隔的方向努力。
（3） 視聽文宣資料之推廣，應結合傳播科技的發展趨勢。

傳播科技在過去十年內，已產生了革命性的改變，人們大量使用電腦網路來吸收資訊，年輕一輩已不太閱讀報紙，忙碌的上班族平時也無暇看電視。各國網路的使用者每年均呈倍數增加。電腦成了每日不可缺少之生活工具。因此，視聽文宣資料如何利用網路這個管道向外推廣，是未來主要努力的目標。目前，本局的紀錄片已陸續登錄本局網站中，全世界的網友只要進入本局網站，都可點選看到本局紀錄片。目前正積極請外館洽請當地大型入口網站，將本局紀錄片及照片納入其影音資料庫，可使更多的外國友人接觸到介紹台灣的視聽資料。

（4） 視聽文宣資料之製作單位（本局）與推廣單位（外館）有待更密切的互動：

本局駐外單位，大多數人員均較精簡，對於當地聯繫工作的作法不一，因此，本局花費鉅資製作之視聽文宣資料，運抵外館後，未必會被有效運用。即使是當地對此類視聽資料有興趣的人，亦不得其門而入。近一年來本局國際新聞處已多次責成外館，加強推廣局製視聽資料。部份外館推廣成效相當良好，足見事在人為。且本局視聽資料以紀錄片為例，多以文化事務為素材，製作水準亟高，近年來並普獲各國影展獎項，一般接受度都不錯。反之，推廣單位（外館）如有任何建議，製作單位（本局）亦應全力配合支援。以此次WHO五月份在瑞士開會為例，本局接獲部份歐洲外館建議，即時製作相關短片，供其運用。類此互動方式，未來應可加強。

（5） 應提供外館有關展覽之佈展操作說明手冊，供參用。

經實地赴上述各外館，觀察「台灣風情畫」的實際佈覽情形，發現佈置展覽品的作業，各地水準不一。舉凡展覽品的吊掛方式，間隔多少，展覽空間如何規劃、動線等均屬相當專業的知識。即使在國內佈展，多會請專業人員負責。

但在國外，因經費有限及外館同仁對於佈展知識不足，往往僱請非專業人員佈展。因此，展覽效果往往大打折扣，通常會呈現零亂、擁擠的現象，至為可惜。因此，建議未來，可提供外館一簡單佈展操作手冊，內容包括空間取捨吊掛方式、間隔、光線…等，相信對於展覽效果，應有正面加強的作用。
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