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關鍵詞：生物多樣性保護

內容摘要：(二百至三百字)

生物多樣性為當今世界上有關可持續發展的熱門議題，受到全球人士極大之關注。中國生物多樣性保護基金會訂2001年5月21-24日「北京高新技術產業國際週」展覽會期間於北京舉辦「第三屆生物多樣性保護與利用高新科學技術國際研討會」，會議主題為「藥用植物多樣性保護及可持續利用」，涵蓋子題計有藥用植物種質資源的保護與可持續利用、高新技術和藥用植物保護和利用、中藥規範化種植GAP的應用與推廣、中藥現代化和產量化。

中國生物多樣性保護基金會成立於1997年，是民間非營利性組織，動員專家、學者及會員支持生物多樣性的調查、宣導、培訓、國際交流等工作，績效良好。國內可考量設置類似的基金會，以協助推動生物多樣性保育工作。

壹、摘要

生物多樣性為當今世界上有關可持續發展的熱門議題，受到全球人士極大之關注。中國生物多樣性保護基金會訂2002年5月21-24日「北京高新技術產業國際週」展覽會期間於北京舉辦「第三屆生物多樣性保護與利用高新科學技術國際研討會」，會議主題為「藥用植物多樣性保護及可持續利用」，涵蓋子題計有藥用植物種質資源的保護與可持續利用、高新技術和藥用植物保護和利用、中藥規範化種植GAP（Good adrotechnological practices）的應用與推廣、中藥現代化和產量化。

生物多樣性是人類賴以生存的物質基礎，近幾十年來，隨著人口的迅速增長，環境急劇退化，地球上生物物種以前所未有的速度喪失。因此，生物多樣性保護成為當前世界各國關注的大事。中國是世界上生物多樣最豐富的國家之一，也是生物多樣性受威脅最嚴重的國家之一，然其中藥用植物、動物對人類健康貢獻最大，但是其所受威脅和破壞亦極為嚴重。

本次會議有許多國際知名學者，以及有關生物多樣性、藥用植物保護與可持續利用之權威人士參加。台灣地區以地理位置關係，具備特殊之地質與氣候環境，蘊育豐富多樣之生物品系，近數十年來對於自然環境維護及生態景觀保育之努力成果，遠近知名。台灣致力自然保育工作多年，同時行政院於90年8月核定「生物多樣性推動方案」本次獲邀請出席報告，經由參與汲取經驗，並宣導我方現況成果及其未來發展，殊屬難得。

本文電子檔已上傳至出國報告資訊網（http://report.gsn.gov.tw）

貳、前言

中國生物多樣性保護基金會函邀請出席「北京高新技術產業國際週」展覽會期間舉辦之「第三屆生物多樣性保護與利用高新科學技術國際研討會」，指定就「台灣地區生物多樣性保護與永續利用之發展現狀」一題為文發表論述。

該研討會訂2001年5月21-24日於北京舉行，會議主題為「藥用植物多樣性保護及可持續利用」，涵蓋子題計有藥用植物種質資源的保護與可持續利用、高新技術和藥用植物保護和利用、中藥規範化種植GAP的應用與推廣、中藥現代化和產量化。本次會議有許多國際知名學者，以及有關生物多樣性、藥用植物保護與可持續利用之權威人士參加。台灣地區以地理位置關係，具備特殊之地質與氣候環境，蘊育豐富多樣之生物品系，近數十年來對於自然環境維護及生態景觀保育之努力成果，遠近知名。台灣致力自然保育工作多年，同時，行政院於90年8月核定「生物多樣性推動方案」，本次獲邀請出席報告，經由參與汲取經驗，並宣導我方生物多樣性保育現況成果及其未來發展，殊屬難得。
生物多樣性是人類賴以生存的物質基礎，近幾十年來，隨著人口的迅速增長，環境急劇退化，地球上生物物種以前所未有的速度喪失。因此，生物多樣性保護成為當前世界各國關注的大事。中國是世界上生物多樣最豐富的國家之一，也是生物多樣性受威脅最嚴重的國家之一，然其中藥用植物、動物對人類健康貢獻最大，但是其所受威脅和破壞亦極為嚴重。

生物多樣性及藥用植物保護與可持續利用為當今世界上有關可持續發展的熱門議題，受到全球人士極大之關注。台灣地區以地理位置關係，具備特殊之地質與氣候環境，蘊育豐富多樣之生物品系，近數十年來對於自然環境維護及生態景觀保育之努力成果，遠近知名。台灣致力自然保育工作多年，同時行政院於90年8月核定「生物多樣性推動方案」。本次獲邀請出席報告，經由參與汲取經驗，並宣導我方生物多樣性保育現況成果及其未來發展，殊屬難得。

參、行程及活動


日  期


 活    動    內    容


住    宿

5/20(一)

啟程。桃園－香港－北京。

北京科技活動中心




    CX441/1220-1405 － KA902/1505-1815


5/21(二)

報到。收集及閱讀會議資料。
北京科技活動中心

5/22(三)

研討會。開幕式。



北京科技活動中心




   專題演講：台灣地區生物多樣性

保育與永續利用發展現況。

5/23(四)

研討會。分組討論。


北京科技活動中心

5/24(五)

研討會。分組討論總結。

閉幕式。北京科技活動中心





   參觀北京植物園展覽溫室。


5/25(六)
返國。北京－香港－桃園。





KA901/1215-1550 － CX2406/2000-2215

肆、大會議程

1、 日期：2001年5月21日－24日

2、 地點：北京科技活動中心

3、 主辦單位：

中國生物多樣性保護基金會（China Biodiversity Conservation Fund）
北京科學技術委員會

4、 會議議題：

主題：藥用植物多樣性保護及可持續利用。以下分為四組議題：

(1) 藥用植物種質源的保護與可持續利用。

(2) 高新技術和藥用植物保護和利用。

(3) 中藥規範化種植GAP的應用與推廣。

(4) 中藥現代化和產業化。

5、 參加人員：

來自英國、美國、韓國、古巴、巴西、台灣、香港及中國國內的專家與學者約150餘人，包括：

(1) 國際傳統藥物協會副主席 Nina L.Etkin

(2) 英國進口藥物檢測中心主席Christine Leon女士

(3) 我國自然生態保育協會理事長楊平世教授

(4) 我國農委會林業處代處長湯曉虞被邀請出席並發表：

1、 台灣地區生物多樣性保育與永續利用發展現況（詳如附件一）。
伍、會議內容及各項相關議題

一、五月二十二日(星期三)


大會開幕式


中國生物多樣性保護基金會常務理事長季延壽先生致詞


中國科學技術協會副主席劉恕女士致詞

國家藥品監督管理局任德權先生致詞


大會發言

   蕭培根院士：中藥的可持續利用

    Nina Etkin教授：傳統知識及實踐對生物多樣性保護的貢獻

    孫鶴：北美植物藥產品:規範和科學

    程惠珍教授：中國藥材實施GAP管理的緊迫性及可行性之探索

    陳立鉆：珍稀植物鐵皮石斛的繁育與發展

    何維：現代中藥產品發展模式及道路的探討-談藥用植物資源保護與可持續利用

    Professor Christine Leon：中草藥質量控制體系和保護

    鄭煥強：拯救瀕危物種海馬 實現中藥產品可持續發展

    Niels Elvig：楣在植物提取中的應用
    Min Woong Lee：樹花菌屬Grifola nmvellata的硬化發育

    羅國安 王義明 曹進 楊學東：中藥指紋圖譜理論和實際應用

    Kalin Yan-Bo Zhang：石斛的分子鑒定
    湯曉虞：台灣地區生物多樣性保育與永續利用發展現況

    Elisabesky 教授：從巴西幾種藥用植物中尋找神經系統藥物的作用機制

    程克隸：藥用植物基因資源保護與功能基因研究

    彭準：中國野生藥用植物的適度利用與有效保護

    賀善安：藥用植物的遷地保護與栽培化

    鄧明魯：加強野生動物資源保護，大力發展藥用動物養殖研究

    Paul Pui-Hay But：利用互聯網促進藥用植物的多樣性保護和利用
二、五月二十三日(星期四)

分組討論

第一組：藥用植物（含珍稀瀕危藥用植物）種質資源的保護與可持續利用
召集人：蔡少青、張本剛、郭寶林

黃培佑：中藥肉蓯蓉資源現狀及其可持續利用問題

黎大爵：世界紅花種質資源的生物多樣性及可持續利用

陳昌篤：保護和搶救藥用植物、動物是中國生物多樣性保護的緊迫任務

賴陳武 李艾蓬：刺五加資源保護研究進展

繆劍準 余麗瑩：廣西藥用植物種質資源保護的概況

彭勇：國產枸杞屬植物的紅外指紋圖譜天損快速鑒別研究

郭寶林：道地藥材的多樣性及研究和保護策略

李彤：保護區的教育與野生藥材撫育栽培

馮學鋒：藥用植物資源考察及其形態變遷討論

許忠能：生物信息學與藥用植物的資源研究

胡鐵強：藥用植物資源的可持續利用

王祖良：天目山野生藥用植物資源調查與發展

韋家福：杉木全株都是寶

夏伍明：保護中藥材資源，實現中醫藥現代產業持續發展

左太行：保護生物多樣性是保護多樣性並實現可持續發展的重要任務

第二組：高新技術與藥用植物保護和利用
召集人：馬小軍、麻密

高文遠：藥用植物組織培養的工業化探索

范義蓮：分子標記及其在藥用植物研究中的應用

趙德修：雪蓮細胞大規模培養産業化生産藥用有效成分

陳向東：羊肚菌研究進展

朱  戎：藥用真菌液體發酵研究進展

瞿京輝：亮菌的研究進展

藍  進：標記紫萁小菇及同化標記物在天麻種胚中的運輸途徑

任躍英：黃果及紅果人參、西洋參基因組的RAPD分子標記研究

石建功：中草藥樣品高通量制和備高通量活性篩選相結合的藥效物質研究

鄭燕鵬：高新技術在中藥製藥領域應用的分析和探討

劉國林：模式識別技術在中藥指紋圖譜研究中的應用

陳士林：川貝母群落生態及品種間遺傳親緣關係研究

王義權　朱偉銓：揚子鱷遺傳多樣性的AFLP分子標記研究

黃璐琦：棉根皮中有效成分含量與關鍵基因表達量的關係－道地藥材研究方法的探索

藺繼尚：發展鋂製劑與保護環境

第三組：中藥材規範化種植(GAP)的應用與推廣

召集人：程惠珍、李先恩

陳仕江：外源GA3和6BA對金釵石斛生長的影響

陳建民 張雪輝：二十三種中藥材中六六六、滴滴涕和五氯硝基苯等農藥殘留量研究

楊崇仁：雲南省中藥資源與中藥GAP規範化種植

陳  君 程惠珍：北京地區枸杞害蟲、天敵種類調查及發生規律研究

郭巧生 劉麗：關於中藥材GAP基地建設若干問題的探討

王剛 鍾均超：西洋參野生栽培勢在必行

斯金平 郭寶林：厚樸藥材生産管理規範化技術的研究

丁萬隆 陳  君 陳震 程惠珍 丁建寶：金蓮花的野生資源現狀與人工栽培

李向明：建設化橘紅GAP基地，探索中藥材産業化之路

劉同寧 陳  君 丁萬隆 程惠珍：瀕危沙生中藥材－肉　蓉的人工種植研究

賈　謙：我國中藥出口占世界草藥市場量額到底有多少

第四組：中藥現代化與産業化

召集人：趨潤懷、馬麗炎

劉虎威：用光束電動毛細管分析來高速確定Glycyrrhizae Radix中的七葉甘和七葉亭

薄濤：用毛細管區帶電泳告訴確定Glycyrrhizae中的類黃茼

聞傑 齊雲 徐麗珍：研製開發中藥複方有效部位群新藥是中藥現代化的有效途徑

賈曉斌 陳  彥 王曉雷：黃皂甘類成分的HPLC指紋譜研究

石建功 楊春 張守仁 徐瑞明 楊永春 司伊康：以成分吸收和體內分佈特性爲指導的中草藥藥效物質研究方法探索

秦海林：中藥物質基礎整體特徵爲指導的中草藥藥效物質研究方法探討

華邈中藥工程技術開發中心  中藥飲片的炮製新工藝－全浸潤生産技術北京

石絨 石任兵 陸蘊如：銀翹散抗流感病毒有效部分群的HPLC指紋圖譜研究

王雪莉 高建義 郭啓雷 朱春燕：中藥製劑進展

向  蘭 劉雪輝 範國強：矮大黃的化學成分研究

金文姍 談鈺元 陳有根 王  妍：高效液相色譜法測定不同産地葛根中葛根素、大豆甘及大豆甘元的含量

王悅：中藥提取新技術在生産中的應用

李榮：止瀉顆粒提取工藝

郭學東 王克勤 蘇偉：中藥材包裝現狀及規範化管理要點

鄒忠梅：中藥指紋圖譜在中藥現代化中的應用

三、五月二十四日(星期五)

大會閉幕式

各小組代表彙報研討情況

金鑒明院士致閉幕詞

會後參觀

北京植物園展覽溫室

北京高新科技產業國際周主會場

藥用植物園

藥用植物標本庫

諾維信公司

中國北方人類基因中心

陸、綜合會議結論

一、本次研討會的主題是藥用植物的保護與可持續利用，目的是希望藉由國際交流，為中國藥用動植物資源的保護與利用，為中藥企業的現代化、產業化、國際化作出貢獻。在當前世界各國生物多樣性受威脅之際，然其中藥用植物、動物對人類健康貢獻極大，但所受威脅與破壞亦最嚴重。

二、藥用動植物必須儘快實施就地保育或移地保育措施，以挽救這些瀕危物種，使之與整個生態系協調發展，同時進行栽培或復育方法之研究，保障其可持續利用。並利用生物科技積極研究、研發其對人類健康之食品、醫藥等。

三、為穩定和提高中藥材的質量及實現中藥資源的可持續利用，必須對中藥材生產過程實施良好的種植科技與應用，以完善現代中藥的質量保障體系，加強中藥材的基礎研究，及制定相關的配套措施。

四、藥用動植物使用人工資源（種植或養殖）比天然資源更能保証藥品質量的一致性和穩定性，更能進入歐美市場。同時，建立中藥指紋圖譜技術，將為中藥質量控制、中藥產業化、中醫藥體系的研發提供素材和研究思路，為中藥最終走向國際成為保障人類健康的有益資源。
柒、心得與建議

一、中國是應用天然藥物最為廣泛、最為久遠的國家，數千年來累積了許多寶貴的經驗，逐漸形成我國特有的醫學文化與理論。進入21世紀，傳統中藥與近代東西方發展由植物中提煉製藥均被視為健康產業中最具生命力的組成，尤其我國於2002年一月正式加入WTO，農業結構勢必轉型或調整，研發藥用動植物，使中醫藥發揚光大，造福人群。

二、目前國內生物科技之研發正積極推展中，若能從藥用動植物的人工種植與繁殖、細胞培養生產藥用成分和基因工程的介入，而促進生產者、科學家及企業家之結合，研發各式各樣的藥品健康食品、色素、香料、藥膳、化學品等天然產物，將有廣闊的前景。

三、近來行政院國家永續發展委員會重新改組，下設生物多樣性分組，積極推動相關工作，惟建設可比照中國生物多樣性基金會，成立民間非營利性組織，動員學者、專家、企業界及會員支持協助生物多樣性調查、研究、評估、宣導、培訓及國際交流等工作。

四、中國大陸在生物多樣性保護與利用高新科學技術已累積某些可貴的經驗，且每年五月間配合「北京高新技術產業國際週」舉辦相關研討會，並訂定不同會議主題，有許多國際知名學者及國內外相關權威人士參與，共同研討訂定未來方針，我國應每年指派相關政府官員、學者專家及民間企業界共同參與，除吸收新的知識外，亦可整合國內生物多樣性保育工作。

台灣地區生物多樣性保育與永續利用發展現狀

湯曉虞 行政院農業委員會　

壹、前　言

臺灣面積雖小，但擁有豐富的生物多樣性，依學者概估全島的生物約有十五萬種，佔全球物種數的百分之一點五，其中三成的物種是臺灣特有種。但因人口密度高、開發壓力大、以及環境敏感、地質地形脆弱，易受衝擊等因素，生物多樣性的保育與永續利用等工作的推動，益發重要。

貳、台灣生物多樣性之現況

台灣地處熱帶與亞熱帶地區，氣候溫和、雨量豐沛；又受到板塊活動、地質變動的影響，地勢起伏，山川陡峻，呈現獨特的生態環境。這些因素造成台灣眾多複雜的微環境與微棲地，此環境又影響生態系的生命及其演化史，而演化出豐富的生物多樣性與高比例的特有種與亞種。經濟活動與土地利用面積增加、集約度加深，造成空氣、水、土壤的污染，地景系統的破碎化及棲地的劣質化，這些作用於陸域生物多樣性外，島嶼四周的海陸交會處與近海生態系也都受到不同程度的影響。

一、生態系多樣性

台灣位在全球最大的大陸棚邊緣，受到地形、氣候等因素而產生許多不同的生態系。

（一）海洋生態系

（二）河口生態系

（三）湖泊生態系

（四）溪流生態系
（五）森林生態系
（六）農田生態系

（七）離島地區生態系

二、物種多樣性
台灣地方雖小，生物種類繁多，並富含特有種（endemic species）。植物方面，台灣維管束植物有4,000多種，苔蘚植物約1,400種，真菌有4,800種。動物方面，已發現的種類包括哺乳類約70種；鳥類約500種；爬蟲類約90餘種；兩棲類30餘種；魚類（包括淡水魚與四周海域之海洋魚類）約2,700種；已命名之昆蟲有18,000種以上；台灣特有種生物約12,333種，佔台灣已命名生物總種數33.44％，據估計台灣的生物種數可達150,000種。
另外，台灣的糧食、蔬菜、花卉、工業用與藥用種原也非常豐富且多樣化。就水稻而言，其保存的稻種超過4,000餘種。熱帶、亞熱帶果樹也超過500種以上。本土畜禽種原已建立族群之系譜資料，並收集各項繁殖及與生長相關之基礎資料，以利移地保育的工作。水產養殖的物種約有30餘種。這些都已建立族群之系譜資料，並收集各項繁殖及與生長相關之基礎資料，以利移地保育的工作。
三、遺傳多樣性
台灣具有豐富多樣的野生動植物、微生物及多種農林漁牧物種，是農、林、漁、牧品種改良的依據，也是遺傳工程的寶庫。

（一）野生物的遺傳多樣性

台灣近十幾年陸續進行生物的遺傳研究、種原收集、基因庫及種原庫的設立等工作。其中，微生物及菌類之分子鑑定與遺傳分析研究，顯示出臺灣具有相當豐富的遺傳基因資源。學術研究單位也積極投入利用遺傳分析以鑑定物種與分類，以及物種親緣關係之研究、生物進化及演化之探討、生物對環境之適應研究等。

（二）栽培作物的遺傳多樣性

台灣數千年來陸續選育出符合當時當地的各種作物品種，經研究人員多年來之調查及篩選，保存了各種經濟作物之野生種原。此外，蘭花的品系亦十分豐富，使台灣享有「蘭花王國」之美譽。

（三）水產養殖的遺傳多樣性

台灣沿岸是多種仔稚魚及貝介苗良好的棲息場所，有關經濟及本土性魚種的養殖和繁衍研究已具相當的成效

（四）家畜禽的遺傳多樣性

台灣對於本土性家畜禽的基因研究，除了建立畜產種原庫外，並已完成保種族群血液中之遺傳型鑑定，進一步更將台灣本土與外來引進之數種家畜禽品種之粒線體DNA做多態型分析結果。

（五）微生物與菌類的遺傳多樣性

台灣尚待發掘的微生物與菌類物種非常豐富，目前台灣已紀錄之真菌則約4,800多種。近年即發表20多種台灣分離之新種，其中不乏具產業利用潛力之菌種，如本土特有新興白木耳菌種。
參、現階段生物多樣性推動方案之實施策略

於2001年八月間通過《生物多樣性推動方案》，策定明確之工作目標與策略，研擬具體行動方案，來落實《生物多樣性公約》所揚櫫的「保育生物多樣性」、「永續利用其組成」及「公平合理的分享利用生物多樣性遺傳資源所產生的利益」三大目標。此外，以我國的經濟實力與生態保育經驗，更願意透過區域合作方式，對亞太區域生物多樣性的議題盡力，並為維護全球的生物多樣性作出貢獻。

一、生物多樣性國家整體目標

依據聯合國《生物多樣性公約》之精神與目標，評估我國生物多樣性現況與相關工作之進展，研訂我國生物多樣性工作之國家整體目標如下：
（一）保育我國的生物多樣性
（二）永續利用生物及其相關資源
（三）公平合理地分享由生物資源所帶來的惠益
（四）提升大眾維護生物多樣性的意識及知識
（五）參與區域性和全球性合作保育生物多樣性

二、生物多樣性的實施策略

根據上述之國家推動生物多樣性國家整體目標，擬訂本院暨所屬部會推動生物多樣性工作實施策略如下，並如後附圖所示：
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（一）健全推動生物多樣性工作之國家機制

由於推動生物多樣性的工作是全球的新趨勢，各相關機關既有之法規、政策和組織必須有所調整、更新，方能有效推動相關工作。首先，要落實生物多樣性的永續利用及保育，不僅需將其納入法規制度，更必須透過政策的引導，將之具體實踐在政府的施政當中。例如：生物安全法、生物技術法，和其他相關法規的制訂或修改；將生物多樣性保育與永續利用納入國家建設計畫與國土綜合發展計畫法之考量；在行政架構中成立常設的生物多樣性組織，並設置或調整生物多樣性相關研究機構，積極進行與整合所有相關研究工作，以持續推動生物多樣性的永續目標等。儘速建立生物多樣性資訊交換機制，促進資訊的交流，以助於生物多樣性的工作。
（二）強化生物多樣性之管理

生物多樣性的管理，在維護方面基本上可分為就地保育、移地保育和復育。就地保育除需檢討現有之各類保護區的效益外，亦需將尚未被規劃為保護區，但具有豐富生物多樣性或特殊生態系的自然環境納入國土計畫中，成為限制發展用地。各類生物的移地保育是為未來永續利用保存材料，國人應有將本土生物之遺傳資源妥善保存的共識。

在社會經濟方面，首先應制定《生物安全議定書》的國內法化，管制改性活生物體之越境轉移的安全問題。在農畜產品貿易自由化後，輸入動植物及其產品帶入傳染病的機率大增；而坊間不時興起的寵物飼養熱潮，帶來的外來種侵害，其結果可能危及其種源安全與保育，因此生物安全維護之各項防險疫措施亟需加強。

（三）加強生物多樣性研究與永續利用

生物多樣性工作分為三個重要元素，即保存、使用及研究。欲保有生物多樣性、減緩生物多樣性的喪失，需要更加瞭解生物多樣性在生態系中的角色及其對人類的重要性；而要永續使用生物多樣性，亦需將傳統和現代的知識應用在生物多樣性和生物資源研究上。目前方興未艾的生物技術之研發，如未有合理的規範，未必都有利於生物多樣性的維護，如何避免生物科技研究對生物多樣性產生衝擊，亦為目前必須正視的課題。生物多樣性為一跨領域的整合性學門，協調彙總政府及民間各領域的研發投入、資訊產出與人才教育培訓等均是此項重要課題。

（四）加強生物多樣性之教育、訓練與落實全民參與

生物多樣性工作要落實推動，必須培養並善用專業人才從事相關工作，同時也必需要更多人的參與。生物多樣性人才之培訓，教育與廣宣，促進社區參與相關工作等，亦是非常重要的課題。此外，面對著現代文明對自然生態的破壞，生物多樣性公約特別強調重視原住民傳統知識、智慧與自然生態所建立的和諧關係，在顧及全球人類合理基本生存權利及需求和維護生物多樣性的前題下，首先要尊重原住民之生存權利，這是在進行生物多樣性工作時應有的態度。

（五）促進國內、外生物多樣性工作之夥伴關係

近年來民間保育意識提昇，各種以保育自然生態環境為宗旨的民間組織紛紛成立，這些團體之中，有些是以分享對自然生態的愛好為目的，有些則針對破壞自然生態環境的各種行為採取保育行動。如何協調我國各級政府、非政府組織、學術機構、團體及個人，就維護生物多樣性有關的資訊、技術進行多邊的聯繫與交流，為現階段推動生物多樣性工作之重點議題。另外，生物多樣性工作的跨國合作也是國際趨勢，我們可以透過雙邊和多邊的國際關係，在區域和國際間為生物多樣性工作做出貢獻，以爭取我國及全人類的福祉。

肆、台灣在生物多樣性的保育成效

持續使用生物多樣性已被公認為社會與經濟永續發展的先決條件，要持續地使用生物多樣性，必須對生態系及其組成部分以及影響它們的社會、經濟壓力具有基本的瞭解。台灣多年來進行了許多保護生物多樣性的工作，其中重要的措施與成果包括幾個方面：

一、野生物資源調查及管理

為有效保育及管理臺灣生態資源，進行各項物種、生態調查及利用型態研究等計畫。
（一）物種、族群動態及生態系研究調查
（二）自然資源及野生物之經營管理
（三）野生動物鑑識之研究發展
（四）台灣植物資源調查及生物資料庫建立

二、建立生物種原庫

為有效保存珍貴的物種及基因資源，目前各相關單位正加強各項就地及移地保育策施，如母樹林、林木種子庫、種原後裔、營養系庫、植物園、農業微生物、菌種中心之設立等等。
三、原住民傳統知識調查、研究及保育教育宣導

研究台灣不同地區原住民狩獵文化與傳統，並推動原住民自然保育教育，宣導生物多樣性保育觀念，同時並運用原住民之生態智慧精髓，探討自然資源保育經營管理之可行性。

四、各項保護(留)區之劃定與經營管理
臺灣生態棲地因近數十年來經濟開發而遭受嚴重的破壞，政府因而陸續規劃以自然保育為目的的各類型保護區，包括19處自然保留區、13處野生動物保護區、6處國家公園、10處國有林自然保護區及28處野生動物重要棲息環境等。總計各類型保護區總面積約為699,197萬公頃，約佔臺灣陸域面積的19.5％。
五、森林生態系經營及永續利用

本年度已在台灣4處林區建立森林生態系經營示範區，包括溪頭營林區、惠蓀林場、棲蘭山林區、及華林林場，將生態系經營之現有理論與研究成果，依其生態系特色實施各種必要經營措施，如強度疏伐、修枝、混合造林、保留枯立倒木、建立河岸經營帶等，並設立永久樣區以監測其生態系組成、生物多樣性變化。

六、發展生態旅遊

辦理規劃林田山林業文化園區、草嶺九二一地震國家紀念地、阿里山森林遊樂區及國家步道設計規範等工作，並辦理森林遊樂區設施民營業務講習班，積極辦理森林遊樂區有償性設施提供民間投資興建暨營運工作。

為促進國有林森林遊樂資源之發展，建立森林自然教育解說制度，並拓展生態旅遊活動，舉辦關懷森林生態之旅及自然教育暨環境解說活動，編印摺頁及手冊。

七、教育宣導及人才培訓
於各縣(市)文化中心，舉辦生物多樣性保育宣導講習活動計有「繽紛的世界－生物多樣性保育展」、「永續台灣—生物多樣性保育影片巡迴展」、「中小學及高中教師生物多樣性研習班」、「生物多樣性課程與活動設計研習營」、「國際植物遺傳多樣性研討會」、「二○○一年兩岸生物多樣性保育及利用研討會」及「生物多樣性之保育與利用研討會」等項活動。

八、建立資訊系統
為促進資訊的流通與教育宣導，並強化對國際相關事務的參與，藉由網際網路之管道，積極強化全球資訊網（WWW），例如自然保育網際資料庫結構，內容包括台灣地區自然保育概況、保育行政體系、保育相關法令公約、物種與棲地保育、保育訊息與生物多樣性專題介紹等。
九、建立生態保育國內外夥伴關係

我國雖非國際保育組織締約國，惟為善盡國際保育責任，積極派員出席重要國際保育公約或組織相關會議，如世界自然保育聯盟、華盛頓公約、生物多樣性公約等二十餘次，以了解國際自然保育趨勢外，並自八十五年至九十年共贊助五十三個國際保育計畫，包括各類保育宣導計畫、非洲地區反盜獵計畫、亞洲地區黑面琵鷺保育研究計畫、泰國及尼泊爾之老虎保育研討會、賽內加爾彎角劍羚再引入計畫、協助華盛頓公約執法計畫等，以加強國際保育合作及宣導工作。

伍、結　　語

本世紀以來，國際間由於經濟成長及人口膨脹，各國競相開發自然資源，致使全球生態資源不斷耗損，人類之生活環境品質因而日益惡化；如何挽救銳減中之自然資源及有效維護自然生態平衡，已成為當今全世界人類共同關注之焦點。

生物多樣性保育工作，不但涵蓋野生及畜養物種的保育，更包含資源永續利用的觀念，如遺傳資源的取得、分享利用遺傳物質所產生的利益、技術取得和技術轉移等議題，深具生態與經濟、科學與教育、文化、倫理與美學等價值。我國雖非《生物多樣性公約》會員國，但國土領域內亦擁有非常豐富的生物與自然資源，同時也有能力與義務保育我國的生物多樣性，故應遵循《生物多樣性公約》之目標與規範，朝資源永續利用與發展邁進。希望將來可藉由國家、政府和非政府部門間的合作，並結合各地原住民和地方社區傳統生活方式，彼此分享資源與技術，為我國的子子孫孫並為全球生物多樣性保育工作盡力，以實現人類和平的願望。
：
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