台日電子商務推動委員會聯席會議暨NEC、NTT、富士通三家之合作會議出國報告摘要：
一、台日電子商務推動委員會聯席會本年度是第二屆，輪由日本主辦（第一屆由我國主辦），本聯席會是藉由台日二國政府及民間企業的力量，促進二國電子商務的發展。我方由資策會董事長黃河明先生担任會長，委員包括外貿協會、電通所、中華電信、關貿、蕃薯藤等17個機構組成。日方由富士通董事長担任會長，委員包括富士通、東芝、三菱、日本情報處理協會、電子情報技術協會及日本商工情報推進會等。官方代表，我方為經濟部陳瑞隆政務次長，日方為經濟產業省商務情報政策局長太田。
       第一天議程共有11個主題，日方報告三個題目；分別是鋼鐵EDI（由日本鋼鐵聯盟報告）、旅遊EDI（由日本旅遊電子商務促進會報告）及e-Asia Marketplace（由三菱綜合研究所報告）。我方報告八個主題：鋼鐵EDI（金工中心）、e-Hospital（國際厚生）、Taiwan e-marketplace（資策會）、EC-Machinery（精密機械中心）、DRAM-exchange（集邦公司）、3C Vertical Marketplace （台灣商業網）、Asia NO.1 way （亞劭）及Trading Enginefor EB（擎邦）。
       第二天舉行圓桌會議，雙方業者座談，討論有關鋼鐵EDI、旅遊EDI、e-hospital及e-marketplace等議題；電子交易市集部分，我方介紹有關精密機械、DRAM產業、3C產業及trading engine等服務/產品。日方對於我國電子商務之發展表示欽佩（領先日方），希望有更多的交流，並促進雙方的交易活動。
第三天拜訪會亞洲公共金鑰基礎建設論壇（PKI Forum），日方報告日本PKI與電子商務的相關應用，我方由經濟部商業司報告工商CA PKI 推行概況及台日PKI 互通實驗測試計畫報告。
二、面對數位內容時代來臨，利用網際網路從事內容傳遞為必然趨勢，網路內容使用者關心的莫過於數位內容及其交易機制，因此有關數位內容呈現方式及商業模式不斷推出。為瞭解日本在網際網路電子商務之應用情況與推動經驗，分別參加台日電子商務推動委員會聯席會議並與NEC、NTT、富士通三家討論合作原則及策略，俾提供中華民國電子商務及數位內容等發展及合作之參考。本次共拜訪NEC、NTT Communications、富士通三家公司。整體而言，本次拜訪十分順利，收穫頗豐；雖然各公司對數位內容有不同策略與其經營及合作模式，但國際合作數位內容之服務是必然的趨勢，預估四年後台灣數位內容產值（含內、外銷）將超過3700億元（台幣），實為網路相關業者必爭之地。
NTT Data Center Service （DCS）全國58處共約4萬坪，其中東京附近的大手町（Otemachi）之DCS就佔了2.3萬坪，可耐七級地震，UPS電池90分鐘，發電機30hr；因地利及設備條件較優，本DCS提供服務之單價高出NTT其他地點之DCS約20%，但仍供不應求。由於產業的垂直分工趨勢，傳統大型企業及政府在專業與成本的考量下，委外需求與日俱增，NTT最近已在距原大手町Data Center 6km處另覓10萬坪的空間，並先建2萬坪（一層）Back-up Center，稱為Tokyo East Data Center。這種大者恆大及經濟規模效應是經營DCS的趨勢。根據本次拜訪過程的推敲：已知日本某大商社提出一整層近萬坪的Collocation （含 Data Center Back-up）之需求，此市場趨勢值得觀察及評估是否亦為國內推展DCS之模式之一。
   總觀台、日電子商務之發展現況，我方在Internet 上之應用較多樣化，日方則大多屬大財團或商社所主導之Intranet應用。整體而言由於政府帶頭領導作用，相關eC應用我國層面較廣略居領先。
