參加世界貿易組織

食品安全檢驗與動植物防疫檢疫措施委員會

非正式會議及第二十四次會議報告
1、 目的
世界貿易組織（World Trade Organization，簡稱WTO）自1995年1月1日成立後，其所屬「食品安全檢驗與動植物防疫檢疫措施委員會（Committee on Sanitary and Phytosanitary Measures, 簡稱SPS委員會）」為順利執行「SPS協定」，每年定期於瑞士日內瓦召開三次會議（必要時加開特別會議），討論該委員會之運作、SPS協定之執行（implementation of the Agreement）、會員間貿易關切事項（specific trade concerns）、對特定通知之考量（consideration of specific notifications received）、透明化條款之運作（operation of transparency provisions）、SPS協定與開發中國家（the Agreement and developing countries）、技術協助與合作（technical assistance and cooperation）、採行國際標準之監督（monitoring the use of international standards）、觀察員組織工作報告（matters of interest arising from the work of observer organizations）、國際組織申請為觀察員（observers – request for observer status）、中國入會一年後之執行檢討（preparations in connection with Section 18 of the Protocol on the Accession of the PRC）及其他相關重要事項等。

SPS委員會第二十四次正式會議於本（九十一）年六月二十五日至二十六日召開，會前並於六月二十四日就「透明化」與「同等效力」等二項議題先行召開非正式會議，另印尼及紐西蘭向我國駐WTO代表團要求於會議期間舉行非正式雙邊諮商。為瞭解目前SPS委員會各會員關切之貿易議題、國際標準現況及世界組織多邊會議運作之機制及議事方式，本次會議分由行政院農業委員會動植物防疫檢疫局、經濟部國際貿易局及行政院衛生署，指派高組長清文、劉科長威廉及薛技正復琴，會同我國駐WTO代表團張秘書瑞璋參加，除全程參加會議外，並與各會員進行溝通、合作或諮商等互動。

我國自本（九十一）年元月一日起，正式加入為WTO會員，本次會議，為SPS委員會相關會議中，我國相關主管機關首次自國內派員以會員身分出席，乃別具意義。

2、 行程及紀要

日期
工作紀要

六月二十四日
1、 赴WTO總部參加SPS委員會「透明化」及「同等效力」非正式會議。

2、 拜會我駐WTO代表團並蒐集相關資料。

六月二十五日
1、 與印尼進行非正式雙邊諮商。

2、 赴WTO總部參加SPS委員會第二十四次會議。

六月二十六日
1、 與紐西蘭進行非正式雙邊諮商。

2、 赴WTO總部參加SPS委員會第二十四次會議。

　　註：本節以出國人員共同參與會議之日期及工作紀要為準，出國人員之啟程及返程時間各異。

3、 SPS委員會非正式會議主要議題及結論
　　非正式會由烏拉圭籍Mr. William Ehlers擔任主席，主要討論議題及結論如下：

一、「透明化」非正式會議（會議資料如附件一）

　　埃及提案，為執行SPS協定第十條第一項有關特殊與差別待遇之規定，建議在通知中增列一欄，說明進口國擬採行之措施對於開發中會員國提供之特殊與差別待遇。大多數發言之會員均認同透過特殊與差別待遇之執行或技術協助，以幫助開發中國定會員建立執行SPS協定之能力，惟以實務執行面而言，進口國恐無法預知出口國之需求，加拿大乃建議仍依據現行程序辦理通知，由出口國針對特殊與差別待遇之需求提出意見，再由進口國回應其意見，針對其需求就原通知文件增補之。加國之見解獲得紐西蘭、美國等多國支持，本案將由加拿大研擬草案後續作進一步討論。

二、「同等效力」非正式會議（會議資料如附件二）
（一）依據SPS協定第四條同等效力之規定：

　　「若出口會員客觀地向進口會員證明其檢驗或防檢疫措施達到進口會員要求之適當的檢驗或防檢疫保護水準，則即使此等措施有於該進口會員或進行同一產品貿易之其他會員所採行者，進口會員亦應對其他會員的檢驗或防檢疫措施視為與該會員採行者具同等效力而接受之。為此目的，出口會員應在進口會員要求時提供合理管道，俾便進口會員進行檢驗、測試或其他相關程序。

　　會員在接獲諮商請求時應進行諮商，俾就認可特定檢驗或防疫措施之同等效力達成雙邊與多邊協定。」

（二）對於同等效力之定義與解釋，會員國間漸成共識。秘書處根據歷次非正式會議之討論及各會員之意見，彙整落實「同等效力」之五項重要因素：

1. 同等效力並不要求以相同措施達到適當之保護水準。

2. 同等效力之認定應考量行政負擔。

3. 進口國適當保護水準認定上之困難度。

4. 需借助國際標準制定組織建立準則以調和各國差異。

5. 同等效力協定之透明化及對同等效力認定過程之信任。

（三）針對委員會對於為實施SPS協定第四條同等效力於二００一年十月二十六日所作之決定（G/SPS/19），委員會復於二００二年三月二十一日決定（G/SPS/20），將於二００二年及二００三年各次會議中，就細節再作討論。本次會議討論重點為：

1. 紐西蘭及澳洲就其立場針對本案提交文件（G/SPS/GEN/326，G/SPS/GEN/331），深獲加拿大、美國、阿根廷、巴西等國之共鳴，紐西蘭認為同等效力之前提在於二國所採措施不同，而二國間在特定產品之進出口歷史紀錄所建立之信心，可作為加速決定同等效力之基礎，澳洲則提出同等效力應由進口國「基於其適當之保護水準」決定。

2. 同等效力通知文件（G/SPS/W/114/R.1）草案作文字修正。
3. G/SPS/19第五條所稱「進口會員國應對已有進口歷史紀錄之產品加速同等效力之認定程序」之討論：

－
澳洲認為同等效力之意義不同符合性確認（conformity validation）。

－
紐西蘭表示Codex等國際組織已在進行同等效力認定程序之研擬，相關技術細則應毋需於本委員會中討論。本節在會中獲得美國、歐盟、阿根廷、加拿大等國之支持。

－
有關本節討論之內容，將由秘書處作成紀錄分送各會員國，以供未來續作更深入之討論。

4. G/SPS/19第六條所稱「進口會員對出口會員進口同等效力認定之考量，不可因相關評估中之理由而終止該進口措施」之討論：未有會員國提出意見，主席決議本條內容已澄清，毋需再作討論。

5. G/SPS/19第七條所稱「進口會員國應分析出口會員國所提資料，以決定出口會員國之措施是否達到進口會員國之保護水準」之討論：

－
阿根廷表示進口會員國多未能說明或準確說明其適當之保護水準為何，有時進口會員國之SPS措施並非為適當之保護水準。智利對此立場亦表贊同。

－
加拿大說明同等效力之認定應取決於不同之措施是否達到相同的保護水準，進口會員國不應要求出口會員國達到較高之保護水準。

－
Codex及OIE分別報告其相關草案研擬有對同等效力之決定準則。

－
主席裁示本節請會員國繼續提供意見，並將於下次會議中繼續討論。

4、 第二十四次會議主要議題及結論（會議資料如附件三）
1、 議程

本次會議議程參閱WTO/AIR/1838文件。該議程經下列修正後通過：
（一）臨時加入議程之提案（附件四），經主席裁示全數納入「其他議題」項下。

（二）美國撤回特殊貿易議題中的新議題「中國限制李之進口」。

二、選舉主席：

本次會議由菲律賓代表團Ms. Maria Fe M. Alberto為新任主席。

三、SPS協定之執行
（1） 各會員國資訊

1. 阿根廷報告其口蹄疫現況（G/SPS/GEN323）。
阿根廷報告其依據OIE國際動物健康法典之規定，訂定口蹄疫國家撲滅計畫，並劃定疫區，嚴格管制動物與動物產品之移動。OIE已於本年五月二十八日會議中，認定其在南緯四十二度以南為未施打疫苗之口蹄疫非疫區。

2. 巴拉圭報告其口蹄疫現況

巴拉圭依據國際畜疫會之調查結果，報告該國為施打疫苗之口蹄疫非疫區，並感謝我國開放其牛肉進口。

3. 歐盟報告其豬瘟(classical swine fever)在德國及西班牙之最新疫情控制情況。

4. 歐盟報告其WTO及Codex會籍事宜（G/SPS/GEN320）
由於歐盟並非CAC、OIE、IPPC會員，為履行SPS協定第三條第四項「會員應就其資源所及之範圍，全力參與相關組織與其附屬單位之運作」之規定，歐盟已向CAC提出申請，盼該組織修改組織章程，允許其以區域性整合體加入為會員，會中歐盟尋求WTO各會員國之支持，美、加均發言表示贊同。

（二）特殊貿易議題

1. 新提議題

(1) 瑞士關切美國因狂牛症禁止其肉類及肉製品進口（G/SPS/GEN/321）

瑞士報告其肉製品之原料係購自阿根廷、巴西等狂牛症非疫區國家，在二００一年二月之前，已獲美國農業部食品安全檢驗服務署（USDA/FSIS）實地稽查通過而准予輸往美國，但二００一年二月之後，美國以仍需經由農業部動植物檢疫服務署（USDA/APHIS）實地稽查為由，禁止自瑞士進口肉製品。瑞士進一步表示，本案已進行數次雙邊諮商，並已向美方提供完整資料，但仍未獲解決，此舉不符國際規範，欠缺科學證據，且重複稽查將造成不當之資源耗損，實為製造不合理之貿易障礙。美方回應已向瑞方表達本案之複雜程度，相關評估程序已在進行中。

(2) 歐盟關切中國對化粧品之進口要求

基於狂牛症之理由，中國要求化粧品進口時應出具未含動物性成分之證明，歐盟認為此一措施未經事先通報，其執行不符合SPS協定透明化原則。中國表示會將此一訊息轉致國內相關主管機關，謀求解決之道。

(3) 阿根廷關切古巴因口蹄疫禁止其醃肉品進口（G/SPS/GEN/325）
古巴表示雙方於日前溝通，已瞭解阿根廷之關切重點，將設法解決。

(4) 阿根廷關切印尼因口蹄疫禁止其乳製品進口（G/SPS/GEN/324）
阿根廷報告印尼因口蹄疫而禁止其乳製品進口，乃違反SPS協定之規定，依據OIE國際動物健康法典規定，如乳製品出口國可對其產品提供相關證明文件，則進口國應接受該產品。阿根廷要求印尼就其禁令提出充分之科學證據以茲佐證，印尼則澄清此項措施僅及於新鮮牛乳，且係依據OIE規範辦理。

(5) 巴西關切南非因口蹄疫禁止其牛肉及豬肉進口（G/SPS/GEN/330）

巴西指出其為口蹄疫非疫區，卻遭南非以口蹄疫為由，禁止其牛肉及豬肉進口，此項措施不符科學原則及國際規範，且未於事前辦理通知，請南非解除禁令。南非說明將儘快就本案舉行雙方諮商，以作進一步之溝通。

(6) 美國關切中國有關基因改造食品之規範

美國報告中國之基因改造食品相關規範未依SPS協定辦理通知，且缺乏科學基礎，並期盼與中國進行雙邊諮商，以解決相關問題。加拿大、澳洲對於美國之發言均表聲援，中國回應其已注意到此類問題，因其為新會員，故非蓄意違反SPS協定之規定，中國將盡力解決此一問題，並儘快與相關國家進行雙邊諮商。
(7) 歐盟關切巴西對於馬鈴薯種薯之進口條件

巴西回應將就本案提供其風險分析報告。

(8) 美國關切中國對李之限制進口－美國撤銷提案。

(9) 美國關切日本對柑桔及檸檬非檢疫害蟲之檢疫處理措施

美國報告日本之措施不符IPPC規範，會中紐西蘭及歐盟亦表聲援，日本回應雙方檢疫專家已進行會談，將繼續作進一步處理。

(10) 歐盟關切中國禁止荷蘭之肉類產品進口

歐盟關切中國因檢出一批荷蘭畜產品之抗生素不符規定而禁止其產品進口，並表示本議題延宕多時，盼儘速解決。中國報告該項決定已儘速通知荷蘭，目前已接獲荷蘭所提部分資料，將俟其他相關資料齊備後再作評估。

(11) 美國關切我國有關非檢疫及檢疫害蟲之政策

美國關切我對進口農產品截獲非檢疫害蟲卻以燻蒸處理後放行，表示不符合ISPM國際規範，盼我國儘速修法，減少不必要之檢疫措施。我國與會代表行政院農業委員會動植物防疫檢疫局高組長清文發言說明，我國現行植物防疫檢疫法中文版所稱「有害生物」及英文版所稱「Quarantine pests」之語義略有出入，我國將積極修改該法條以符合IPPC及ISPM之國際規範，美方表示接受我方說明。本案並無其他會員表示意見。　

(12) 摩爾多瓦關切羅馬尼亞對畜產品之SPS措施。

2. 前次已提出之議題

(1) 玻利維亞關切歐盟之黃麴毒素限量影響其巴西板栗出口（G/SPS/GEN93, G/SPS/GEN/204/Rev.2, paras. 41-51, G/SPS/R/26, para. 140）
玻利維亞報告二國就本案舉行之雙邊諮商未獲共識，由於歐盟對食品中黃麴毒素限量訂定較嚴格之標準，影響該國巴西板栗出口，嚴重打擊其經濟貿易。歐盟回應黃麴毒素為致癌物，必須加強管理，歐盟現已提供有關生產、貯存、檢驗、驗證等相關技術協助，且迄未見玻國申請辦理產品之黃麴毒素殘留量檢驗證明，而玻國之巴西板栗進口量持續上升，顯示其貿易並未受影響，玻利維亞則表示其生產成本因此而大幅提高，至於有關檢驗證明乙事，波國表示將再進行瞭解。
(2) 瑞士關切波蘭因狂牛症限制其牛精液及明膠進口（G/SPS/GEN/322, G/SPS/GEN/204/Rev.2, paras. 135-137）

瑞士說明已對本案提交完整資料，並已舉行數次雙邊諮商，但仍無具體進展，波蘭之禁止措施已違反OIE國際健康動物法典及SPS協定之規定，瑞士促請波蘭儘速解除禁令。波蘭回應本案已完成修法，准許牛精液及明膠進口，將於七月一日生效。

(3) 歐盟關切部分國家因狂牛症限制其牛精液進口（G/SPS/GEN/204/Rev.2, paras. 99-101）

歐盟亦對本案表達關切，波蘭之答復同上。
(4) 阿根廷關切哥倫比亞因口蹄疫而限制其牛肉進口（G/SPS/R/26, paras.18-19）
阿根廷報告，本案已向哥倫比亞提供相關書面資料，哥國並已派員赴阿實地查證，惟阿根廷迄今仍未獲准向倫比亞輸出牛肉。哥倫比亞說明本案之評估作業尚在進行中，俟完成後即可向阿方通知結果。
(5) 阿根廷關切委內瑞拉因口蹄疫而限制其牛肉進口（G/SPS/R/26, para. 20）
阿根廷請求委內瑞拉同意其牛肉進口，委國表示將就本案儘快召開雙邊諮商。

(6) 歐盟關切部分會國因口蹄疫限制其畜產品進口（G/SPS/GEN/204/Rev.2, paras.143-148）

歐盟再次呼籲其口蹄疫防治工作獲致良好成效，相關防治與監測措施均依OIE準則嚴格執行中，會員應遵照OIE及WHO推薦之準則，切勿違反SPS協定第二、三、五等條之規定，任意限制歐盟畜產品之進口，並盼各會員能儘快解除對歐盟產品進口之限制。
(7) 阿根廷關切中國因果實蠅而限制其柑桔及其他水果進口（G/SPS/R/26, paras. 24-25）
(8) 美國關切日本因火傷病對其蘋果之進口檢疫措施（G/SPS/GEN/204/Rev.2, paras. 218-219, WT/DS245/1 and 2, G/SPS/R/26, paras. 36-38）
本案美國認為日本之措施違反GATT1994第11條、SPS協定第2.2、2.3、5.1、5.2、5.3、5.6、6.1、6.2、7條及Annex B之規定，且不符農業協定第14條規定，已提送爭端解決機構處理。美日雙方依據爭端解決規則與程序瞭解書於四月十八日舉行諮商，但未獲解決，美國續提出申請成立小組（panel）。

(9) 阿根廷關切委內瑞拉限制其馬鈴薯、大蒜、洋蔥進口（G/SPS/GEN/204/Rev.2, paras. 255-256, G/SPS/R/26, paras43）

委內瑞拉表示將就本案儘快安排技術性實地訪查。
(10) 美國關切歐盟對於基因改造產品之審查作業（G/SPS/GEN/Rev.2, paras. 257-258, G/SPS/R/26, paras. 33-35）
美國持續關切歐盟對生物科技農產品之暫緩審查，並認為已構成貿易障礙，美歐雙方將就本案於本週內作最後一次諮商。加拿大亦呼應美國之發言，並表示此舉形同禁令。歐盟報告新規定將於本年十月起施行，目前內部已開始討論相關事宜，期望在下次會議前獲致結論，屆時再作詳細報告。
(11) 歐盟關切美國對其小柑桔所定之進口條件（G/SPS/R/26, paras. 7-10）

美國因果實蠅而緊急暫時禁止西班牙之小柑桔進口，歐盟認為此舉過當，盼儘速解除禁令。美國則表示該措施及程序符合SPS協定之規範，西班牙應依美方要求提出具體書面資料以供風險評估。

（三）對於特定通知之考量
加拿大關切阿根廷所提有關「因狂牛症而對進口肉品採取之措施」緊急通知（G/SPS/N/ARG/65），並表示該措施引用歐盟科學指導委員會公布之狂牛症風險評估報告，將加拿大列為第二級風險的國家，欠缺科學依據，美國及巴西亦發言支持加拿大之論點。OIE代表發言補充，說明加拿大為狂牛症非疫區，該組織並已訂定有關狂牛症風險評估之國際準則供各國參考。阿根廷將就本案與加拿大繼續協商。

（四）其他有關執行透明化條款議題

1. 主席報告最新國家通知權責機構及國家查詢點名單分別於G/SPS/NNA/3及G/SPS/ENQ/13，各會員於三月、四月及五月所提出之通知文件清單臚列如G/SPS/GEN/312、G/SPS/GEN/317及G/SPS/GEN/319。
2. 主席報告「透明化」非正式會議中，有關埃及提案「建議在通知中增列一欄，說明進口國擬採行之措施對於開發中會員國提供之特殊與差別待遇」之決議情形（參閱本報告有關透明化非正式會議之內容），加拿大並補充說明將於下次會議前完成草案之研擬，以供進一步討論。

3. 秘書處報告已修改通知格式如G/SPS/7/Rev.2，並自本（二００二）年五月一日起施行，請會員使用正確格式辦理通知事宜。

4. 秘書處報告有關WTO限閱文件之管理，除非應會員之要求，可延長為限閱六十日外，其餘均於限閱四十五天後解除限制。另秘書處亦試辦在WTO/SPS首頁增列專區，將會議資料於開會前刊登於網頁，供會員查詢下載，以改善目前會員無法即時於會議前取得相關會議資料之情況。　

四、SPS協定與開發中國家－「特殊與差別待遇」條款之執行
本次會議未有會員提供相關報告，惟加拿大於會中提案，建議就貿易發展委員會對於「特殊與差別待遇」議題之討論提供有關SPS部分之意見，巴西、美國、歐盟等會員同表支持，會中決議各會員可提供意見，於下次會議中討論。

五、同等效力（G/SPS/19，G/SPS/20）
（1） 主席報告「同等效力」非正式會議中之討論情形（參閱本報告有關同等效力非正式會議之內容）。

（2） 國際組織對於同等效力之報告：

1. IPPC：已將「同等效力」列為優先辦理之議題。

2. OIE：「同等效力」定義研擬中（Draft Paper on the Judgement of Equivalence of Sanitary Measures relating to International Trade in Animals and Animal Products）。

3. Codex：已訂有「同等效力」之定義（Guidelines for the Design, Operation, Assessment and Accreditation of Food Import and Export Inspection and Certification Systems, CAC/GL 26-1997），決定同等效力之準則刻正研擬中（Proposed Draft Guidelines on the Judgement of Equivalence of Sanitary Measures Associated with Food Inspection and Certification System）。
六、技術協助與合作

（1） ICPM報告植物檢疫能力評估案
本案資料將可作為評估技術協助需求之參考，惟本次會議ICPM主席因故無法出席，將延至下次會議再作報告。

（2） 技術協助需求問卷

有關開發中國家就技術協助需求填列問卷之進展，秘書處報告，續有菲律賓、摩爾多瓦、巴拿馬、摩洛哥、哥斯達黎加及南非等國就食品安全、植物健康及動物健康等需求提出（G/SPS/GEN/295/Add.14～19），另印尼、中國、埃及等會員亦於會中提出技術協助需求，秘書處則強調有關二００三年之技術協助需求，將於本年七月三十一日截止。
（三）技術協助活動
秘書處（G/SPS/GEN332）、Codex、OIE、ITC（G/SPS/GEN/335）、IICA（G/SPS/GEN/333）、及美國（G/SPS/GEN/181/Add.2）、歐盟等會員，相繼報告其提供各項技術協助活動之情形。
七、採行國際標準之監督

（一）委員會通過第四次年報如G/SPS/W/120。

（二）本次會議無會員提出新議題。

八、觀察員組織工作報告
（1） OIE報告其於本年五月間舉行第七十屆國際委員會情形與重要決議（G/SPS/GEN/327）及本年暫訂行事曆（G/SPS/GEN/328）。
（2） IPPC、Codex、WHO、IICA亦分別報告其近期內之國際標準制定及相關訓練與技術協助活動。其中Codex報告將進行整體改革評估作業乙節，獲得諸多會員關切。本次Codex之評估作業，係針對其結構、組成、功能、程序、方法及參與等，考慮食品工業、食品貿易、消費者及政府主管機關之要求，進行獨立性評估，以為未來創新、改革與工作方向之參考。各會員之主要關切重點為：

1. 應加強Codex與SPS之關連性。

2. 制定食品標準時應以科學證據為依據。

3. 評估之涵蓋範圍應完整。

4. 應同時關切對於TBT協定之影響。

5. 應建立鼓勵開發中國家參與之機制。

Codex代表針對各會員之關切，表示本次作業係成立獨立之評估小組，進行全面性檢討與評估，Codex會員可將關切事項提送該評估小組。

九、國際組織申請為觀察員

（一）委員會同意相關國際組織得以ad hoc方式，逐次准其以觀察員身份參加會議。主席隨即邀請ACP、EFTA、IICA、OECD、OIRSA及SELA以觀察員身份參加下次會議。
（二）國際酒類組織（OIV）申請為觀察員，並報告該組織概況（G/SPS/GEN/329），惟會中因美國反對而未獲共識。生物多樣性公約（CBD）申請為觀察員（G/SPS/GEN/121/Add.2），惟會中因埃及反對而未獲共識。

十、中國入會一年後之執行檢討
中國入會議定書（WT/L/432）第十八章中承諾在其入會一年後，應就各項協定之執行情況進行審查，在SPS協定方面，美國前已提出要求，應將本項議題列入議程，並建議中國應依SPS協定Annex B之內容提報其相關措施之執行情形。中國承諾將盡力履行義務，並歡迎各會員國提出問題及關切事項。主席決議將本案排入本（二００二）年十一月之議程，各會員如有關切事項，應於下次會議前依規定將書面資料送交秘書處，以便秘書處儘早通知中國準備。

十一、其他議題

（1） 阿根廷報告智利對其冷凍牛肉標準草案之修正

智利以口蹄疫為由，研擬草案限制冷凍牛肉之進口，以為緊急暫行保護措施。阿根廷報告本案已舉行雙邊諮商，智利已表達願解決本案，阿方深表感謝。
（2） 印尼關切歐盟禁止其水產品進口

印尼關切歐盟因海洋生物毒而禁止其水產品進口，並表示該污染情形之管制已獲改善，相關衛生監測計畫資料及回復問卷已送交歐盟，惟迄未接獲任何回應。歐盟說明未收到資料，印尼同意將重新送交。

（3） 匈牙利關切土耳其對寵物食品限制案之發展
匈牙利報告土耳其因狂牛症禁止歐洲之寵物食品進口，匈牙利為狂牛症非疫區，惟因土耳其考慮可能交叉感染，故亦在禁止之列。現匈國業者已停止使用偶蹄類動物成分，但該項禁令仍遲未解決，盼土耳其儘速辦理。

（4） 古巴關切歐盟對蜂蜜所訂農藥及抗生之殘留容許量。

（5） 泰國關切下列事項：

1. 墨西哥禁止泰國米進口

墨西哥表示該項禁止已解除。

2. 歐盟對單氯丙二醇（3-MPCD）之最新進展

泰國關切歐盟對3-MPCD再評估之最新進展，歐盟復以其科學委員會已就該品之毒性進行再評估，並認為其毒性不如原先估計之高，經監測市售食品，亦發現其並非僅存在於醬油，俟風險分析完成後，歐盟將再評估其衛生標準之適當性。

3. 澳洲對於相關產品之限制

泰國關切澳洲對於榴槤（查驗時抽樣數過多）、熟雞肉（IBD virus）、蝦及蝦製品限制之評估進展，澳洲說明相關風險評估仍在進行中，俟有結論再行報告。

十二、二００三年會議日期

二００三年會議日期暫訂為三月四日至六日、六月二十三日至二十五日、十月二十八日至三十日；其中第二次會議，擬排在Codex會議（二十六日至二十七日）之前，以方便各會員國可接續參加。惟加拿大建議另作調整，獲歐盟及美國之支持，主席裁示將考量其可行性。

十三、下次會議召開日期及議程

委員會決定二００三年第三次會議之日期為十一月七日至八日，暫訂議程如附件五。主席報告下次會議提案送秘書處之期限如下：

新議題：二００二年十月七日前。

延續性議題：二００二年十月二十五日前。

特殊貿易議題及建議通知程序議題：二００二年十月二十八日前。

5、 心得與建議

1、 我國正式踏上WTO之國際舞台後，應如何為我國爭取最大權益，實為現階段亟需思考之重要課題。參與類似WTO/SPS之國際性會議，除係培養我國SPS相關國際事務談判人才最好的學習場合與機會外，亦為與各國及國際組織代表交換意見之最佳場所。例如此次會議即藉開會之便，與印尼及紐西蘭進行非正式雙邊諮商，對植物檢疫問題交換意見，調和雙方對檢疫問題立場之差異性，儘早化解可能引起之爭端。未來可預期仍會有其他會員國藉此機制，與我就特定議題交換意見，我國亦可循此途徑，加強與各國之溝通管道。

2、 SPS委員會除少部分新提之貿易議案外，多數均為連續性議題，對於長期出席該會議之各會員代表，無論係來自其國內或派駐當地之官員，多能有效掌握議題及立場，為其利益充分發言。我國甫以會員身份出席會議，建議未來我國與會代表，應以更積極之態度，於會前研讀資料，選擇特定議題，研擬我國之立場報告或書面資料，以便於會中表達我國意見，促進我國與國際間之互動及溝通管道之暢通。

3、 WTO成立初期，因開發中國家未積極參與，致其權益大受影響。近年來開發中國家漸以結盟方式，在WTO總理事會及各委員會中積極發言並爭取權益，使已開發國家漸重視此發展趨勢。我國係以已開發國家身份加入WTO，未來對於開發中國家所提技術協助及其他SPS措施特殊與差別待遇之需求，建議列入考量，並逐步規劃因應。

4、 我國可參考阿根廷及巴拉圭之作法，將口蹄疫撲滅計畫執行情形於告一段落後，依WTO/SPS規定格式撰寫為正式報告，送交SPS秘書處分送各會員及OIE，除據以顯示執行疫情之透明化外，亦昭告會員我國撲滅本疾病之決心及進度，促使會員國瞭解我國執行SPS協定之努力。

5、 我國基因改造食品之管理，將自九十二年起正式實施強制標示及查驗登記許可制度，鑒於目前基因改造食品管理為世界各國極為重視之議題，我國宜在SPS會議中適時釋放其管理與措施之相關訊息，俾彰顯我國SPS措施之透明化，並抒解未來正式實施後可能面臨之壓力與爭端。

6、 致謝

　　本次行程承蒙我駐WTO代表處顏常任代表慶章及代表處同仁熱心協助，得以順利與會，謹此敬表謝忱。

7、 附件

一、「透明化」非正式會議相關文件

二、「同等效力」非正式會議相關文件

三、第二十四次會議議程及相關文件

四、其他議題

五、下次會議召開日期及議程
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