赴英國考察鑑識制度心得報告

報告人：中央警察大學鑑識科學學系教授兼科學實驗室主任 孟憲輝
壹、前言

英國在鑑識科學許多領域的研究發展都居於領先地位，其內政部鑑識科學服務中心（Forensic Science Service，FSS），為國家級鑑識實驗室，不僅設備先進精良，其中許多器材設備及採樣分析方法均由 FSS 自行研發完成。多年來FSS不僅協助英國及各國警方偵破刑案、訓練人才，在鑑識科學的研發上也貢獻良多。此次訪英行程自九十一年七月二十一日起至九十一年八月九日止，其中部分委請英國駐台文化貿易辦事處代為安排，部分行程自行安排，訪問的單位、學者和活動共有英國內政部鑑識科學中心Forensic Science Service (FSS)在倫敦的實驗室、倫敦槍枝驗證局、倫敦帝國戰爭博物館、溫莎堡槍枝博物館、格拉斯哥博物館傳統槍彈部門、史查克萊大學鑑識科學研究所、英國鑑識科學學會前任理事長凱帝教授(Professor B. Caddy)、史查克萊警察局警犬部門警犬值勤示範和愛丁堡鑑識實驗室等。經綜合訪蒐集之資料及觀察心得，撰寫可供我國鑑識制度改革之參考方向。

物證鑑定是自由民主國家刑事訴訟程序中重要的一環，鑑定結果能否達到發現真實與保障人權之目的，則取決於鑑識制度的良窳。刑事訴訟制度是直接影響鑑識制度走向的基本因素，訴訟過程每一階段均重視物證、鑑定人需到庭說明並接受詰問、檢辯雙方均可合理運用鑑識資源的國家，其鑑識制度自然健全發展；反之，則鑑識易淪為偵查的附庸、追訴和審判的橡皮圖章，導致鑑識制度畸形發展，無法發揮鑑識科學客觀、公正及求真的特質，進而嚴重危害刑事訴訟程序的公平、公正、效率與品質。

近年來，我國刑事訴訟制度不斷朝有利於鑑識制度正常發展的方向變革，檢辯雙方在法庭上的攻防活動日趨頻繁，物證鑑識結果常成判斷事實的主要依據。同時，受到幾起因鑑識而破案、或因鑑識誤失而纏訟不決的重大刑案之影響，社會大眾對鑑識科學的關注和重視也甚於以往。此外，由於犯罪型態和手法日益翻新，法律對犯罪嫌疑人的人權保障愈趨完善，警察人員唯有加強鑑識技能，才能合法而又有效地蒐集各種犯罪證據，提高刑案偵破率及審判結果之定罪率，並使無辜之嫌疑人免受冤屈，達到確保社會治安及維護人權之目的。基於前述種種原因，各界對鑑定品質和效率的要求日高，鑑識制度的改革也因而顯得迫切。本文僅就參訪英國鑑識單位及大學鑑識研究所和訪問鑑識專家所得提出管見，供討論參考，論及之項目包括：鑑識機構之設立、鑑識機構之品質保證措施、鑑識人才之培養、鑑定人資格及鑑識科學學會等問題。並於文後另介紹槍枝驗證制度。

貳 鑑識機構

鑑識機構包括鑑識實驗室和犯罪現場處理單位，前者如刑事警察局鑑識科，具備現場處理採證和各類物證鑑析的完整能力；後者如縣市警察局鑑識中心或刑警隊鑑識組，僅具現場處理採證和少數物證初步鑑識能力。世界各國設立鑑識機構之方式概分為兩類，一為系統化的設立方式，另一則屬無明顯制度、自由發展的設立方式。英國為有系統的設立方式，國家設有財團法人性質的鑑識科學服務中心(Forensic Science Service，FSS)，為內政部的鑑識機構(agency)，所屬七個實驗室依地理位置和人口分佈均勻分散在在英格蘭和威爾斯各地。均不隸屬警察機關，但主要服務對象為該地區內之四十三個警察局。基於歷史因素，倫敦大都會警察局(The Metropolitan Police，俗稱之蘇格蘭場，Scotland Yard)原亦設有一大型實驗室(The Metropolitan Police Forensic Science Laboratory，MPFSL)，提供該局及鄰近警察局鑑識服務。英格蘭及威爾斯其餘各警察局雖均有採證及犯罪現場處理單位，但規模均小，不能與FSS及MPFSL相提並論，主要工作以攝影、指紋及現場處理為主，深入之鑑識工作均賴FSS及MPFSL支援。但於1996年4月1日，英國內政部已正式將FSS及MPFSL合併成為新的國家鑑識科學服務中心(National Forensic Science Service，仍簡稱FSS)，以統一對英格蘭及威爾斯地區之鑑識科學事權。報告人此次參訪之實驗室即為前身是MPFSL的FSS倫敦實驗室。FSS於1995年在英國建立世界上第一個國家級DNA資料庫，目前已將類似制度推廣至蘇格蘭和北愛爾蘭地區的鑑識實驗室。FSS之服務對象分為對警察機關之服務和對私人及一般機關公司之服務，前者之重點在重大犯罪、發生數高之犯罪、毒品犯罪和其他特殊性鑑識工作；對私人對象則著重在文書鑑識、電腦資訊安全措施、DNA鑑識、財物犯罪、內部安全查核、聘雇人員吸毒篩檢等。FSS之服務範圍包括現場處理、證物鑑析、案件諮詢、鑑識人員訓練、刑事實驗室之設計及設置，及國家級 DNA 資料庫（Data base）之建立等。其對外國鑑識人員開設之訓練課程有：火場調查、文書鑑識、指紋顯現、刑事化學、槍彈鑑識、GSR 鑑識、縱火物分析、SEM使用、DNA 鑑識...等。採密集訓練，短則數天長則數週。FSS之國際服務項目包括：鑑識相關工作之支援；提供意見和諮詢顧問服務；具彈性之鑑識人員訓練課程，訓練期程和地點可針對需要改變，可使用FSS之設備場所進行訓練；參與案件偵查等。

    蘇格蘭各警察局因非屬FSS服務之範圍，所有警察單位合作共同設立了四個鑑識科學實驗室。包括位於格拉斯哥(Glasgow)之Strathclyde警局的Forensic Support(原名為Forensic Laboratory，1998年八月與負責指紋鑑識比對的Identification Bureau合併，改稱Forensic Support)、位於愛丁堡(Edinburgh)的 Lothian and Borders警察局的Forensic Science Laboratory、位於阿伯丁(Aberdeen) 的Grampian Police Forensic Science Lab、位於黨第(Dundee)的The Police Forensic Science Lab等。因蘇格蘭人口少，犯罪案件亦少，上述鑑識科學實驗室規模均較小，人力約數十名，儀器設備之質與量約與我國刑事警察局鑑識科相當。目前Strathclyde警察局和Lothian and Borders警察局的鑑識科學實驗室、及The Police Forensic Science Lab均已獨立於警察局之外成為文職單位。比較特別的是Lothian and Borders警察局仍將指紋、文書和槍彈鑑識部門保留在警察局內，而非隸屬鑑識實驗室；根據此次訪問所知，此一不合理現象可能於最近一兩年內改善。Grampian Police Forensic Science Lab是目前負責蘇格蘭地區DNA資料庫的實驗室，與FSS的國家級DNA資料庫連線，可相互協助搜尋可疑嫌犯。

北愛爾蘭亦設有鑑識科學局(Forensic Science Agency of Northern Ireland)，直接隸屬北愛爾蘭政府不具警察機構之身分，執行鑑識工作時與英國之其他鑑識實驗室相同均採收費制。Forensic Science Agency of Northern Ireland亦建有北愛爾蘭地區之DNA資料庫（DNA data base），建立方式與FSS的國家級DNA資料庫相同，兩套資料庫相互連線，共享資料並相互協助搜尋可疑嫌犯。

美國鑑識機構之設立則與英國不同，無明顯規則可循，全國共有400多個，其中屬聯邦者多達四十餘個，分隸司法部、國防部、財政部、農業部、內政部和榮民局，各州、郡、縣亦分別在不同政府單位下設立鑑識機構，其規模與能力參差不齊。由於我國屬面積小人口密之國家，宜採系統化方式設立鑑識機構，以避免疊床架屋浪費資源，並提高鑑識品質與效率。

目前我國從事鑑識實務工作機構有：法務部法醫研究所、調查局第六處；內政部警政署刑事警察局鑑識科、法醫室、及指紋室；臺北市與高雄市政府警察局之鑑識中心；中央警察大學刑事科學研究委員會；憲兵司令部刑事技術支援中心；憲兵學校刑教組；各縣市警察局之鑑識中心或刑警隊鑑識組；部份衛生單位及醫學機構亦從事毒品之鑑定工作，部分大學醫學院則設有法醫學科從事法醫鑑識的教學研究和實務工作。各級鑑識機構之設立並無規則或系統可循，且有事權不一、功能重疊、鑑識資源集中北部之現象。雖然刑事警察局已成立臨時編組之鑑識中心，將鑑識科、法醫室及指紋室納編以求事權統一，但在人員、儀器設備和經費方面並無增加，此種變革對於鑑識品質之改善並無實質意義。因此，提出下述鑑識機構之設立原則，以供參考。

1、 中央級鑑識機構應設於部會之下，必要時可以財團法人之方式設立

評估鑑識實驗室良窳的三個指標是品質、鄰近度和時效性。近來由於刑案現場採證率提高，各鑑識實驗室負荷加重，人力嚴重不足，物證鑑識所需時間拖長，在時效上常不盡理想。因此，人力擴充確是當務之急。在部會下設立國家鑑識單位，編制預算獨立且經費較充裕，增加人力之可能性較高。此外，具決策權或決策建議權、地位較超然獨立可避免不必要之行政干涉，也都是其優點。以財團法人方式設立，可同時建立鑑定收費制度，將收費盈餘用於儀器設備之增購、人員之擴充和研發工作，並利於實驗室品保制度之推行。中央級鑑識單位應負責鑑識科技之研發規畫及推廣、全國鑑識人員之職前和在職訓練，並實際從事物證鑑識工作。英國FSS自1991年改制為財團法人後，採行鑑識收費制度，將盈餘用於研發和擴充，整體人力從700人增至目前（2002年）的2500人，另擴建實驗室、增購器材，同時研發建立了全世界第一個國家級DNA資料庫，在許多鑑識領域也都領先各國。並得以進行極為昂貴的實驗室品質保證措施，所有實驗室均通過相關認證。因此，FSS以財團法人方式設立鑑識機構，並實施鑑定收費之制度具高度參考價值。

2、 中央級鑑識機構應依地理位置和人口分佈設立多個實驗室

目前我國鑑識資源集中北部，其他地區之重大刑案現場均由台北派人支援處理，物證均需送台北鑑定，鑑識人員出庭作證也極為不便，鑑識機構與所服務之法院及檢警單位鄰近度不佳。此種鑑識機構過渡集中之現象，不僅在鑑識時效、物證之保存及運送、人力調配運用上有明顯的缺點，也導致其他地區鑑識人員專業技能無法提昇，造成專業人員不足、缺乏競爭對象、發生錯誤時無同儕可供諮詢等問題。此外，被告也缺乏公平合理之管道可利用鑑識資源為自己辯護，不利於訴訟之公平進行和人權保障。以英國FSS為例，因設有多個實驗室，故可同時接受控方和辯方的委託，就同一案件的物證進行鑑識。其方式係將物證分交不同地區實驗室，由兩組專業人員依相同的標準化步驟進行鑑析，若結果相同固無爭議，若結果不同也可經由法庭交互詰問程序發現造成鑑定差異的原因，不僅有利於真實之發現，也可促進鑑識科技的進步。依我國目前的地理位置、交通方便性、人口分佈和治安狀況，中央級鑑識機構應分北、中、南、東四區分別設立實驗室，各實驗室的規模可依地區特性增縮，但功能均應齊全。各類物證標準樣品庫或資料庫可分別集中保管於特定實驗室，經由網路共享資料，以免工作負荷集中於單一實驗室。北部地區之實驗室應設立研發及訓練部門，善用該區的學術資源，開發新技術並提昇鑑識人員專業能力。中央級鑑識機構應在北部地區設立總部，以協調各實驗室間的分工合作、人員交流，並統籌整個機構的發展及全國鑑識政策的相關事宜。

3、 地方級鑑識機構應設於警察局，且應獨立於偵查單位之外

如此可避免鑑識機構淪為偵查單位之行政業務處理單位，或成為破案的背書工具，而失去其專業性及公正性。地方鑑識人員應專責犯罪現場之保全及記錄，證物之採樣送鑑，證物之篩檢試驗和初步鑑識工作。其人力要充足、技術需純熟、工作需落實、設備要實用。因此，增加人力、提昇編制、增加專業設備及完整之在職訓練等事項，均不可忽視。目前直轄市及許多縣市警察局均已成立鑑識中心，擴充人力並加強專業功能，持續發展，將可建立健全的地方鑑識制度。部份警察局尚在分局設立鑑識小隊，以分攤部份現場處理工作、爭取時效，並將鑑識工作紮根至基層偵查單位，扮演偵查人員和實驗室人員間的橋樑，為值得鼓勵讚賞的進步。許多地方級鑑識機構也逐漸重視鑑識人員的職前和在職訓練，均屬正確之舉措，對於鑑識品質的全面提昇有正面影響。

四、鑑識機構應建立網狀體系

全國鑑識機構應由中央鑑識機構總部為核心建立網狀體系，依層級進行分工，以有效利用資源提高效率，同級實驗室之間也可建立相互支援的管道和模式。整個體系並應定期舉辦研討會或研習會，以加強經驗交流和合作。現有之其他鑑識單位若未併入中央及鑑識機構，也不可輕言廢除，應適當地加強人力素質和數量，充實設備，發展各單位之特色，並納入網狀體系參與運作。

參、鑑識機構之品質保證措施

鑑定品質是評估鑑識機構最重要的指標，唯有透過完善的品質保證措施，確保鑑識結果的正確性和可信度，才能真正達到司法公平、公正及提高訴訟效率與品質的目的。實驗室認證制度是確保鑑識機構品質的良好方法，英國內政部FSS所屬的鑑識實驗室均已通過國際標準ISO 9000系列認證及英國家 NAMAS M10 認證合格，具有極嚴格的品管措施。蘇格蘭地區的鑑識實驗室雖因經費不足無法參與認證，但實驗室的運作也都依照認證精神，嚴格執行品質保證措施。目前國內除了從事濫用藥物尿液檢驗之實驗室需通過認證及警政署正在規劃推動的刑案現場勘查人員認證制度之外，尚無其他鑑識相關的認證措施。雖然有許多國際性的鑑識實驗室認證機構可提供認證服務，但索價均甚高，目前鑑識機構大多不收費或僅收取象徵性費用，且預算普遍不足，實無經濟能力參與國際性的認證措施。因此，我國應由政府或相關學會推動免費或收費較低的認證措施，鼓勵鑑識機構申請認證，以確保鑑識服務品質。在尚未通過認證之前，各實驗室也應根據認證制度的精神和基本要求去提高品質。一般而言，鑑識實驗室認證的基本內容包括：(1)完善的硬體設施、證物儲存庫、電腦化管制流程和檔案庫。(2)完整的採證設備和採證步驟。(3)獨立、固定的預算。(4)鑑識人員需具備一定之資格、教育訓練、並參與專業學會與研討會。(5)主管與幹部應接受管理訓練。(6)鑑識人員需有標準工作量、所做的鑑定工作需有完整詳細的記錄。(7)各項鑑識工作均需有標準作業程序並制訂成冊。(8)實施內、外標準能力測試。(9)嚴格的門禁管制和保全措施。(10)非上班時間不得獨自進行鑑識工作。(11)化學、生物藥品及廢液均應依環保法規妥善處理。鑑識實驗室若能根據前述各項確實自我要求，雖未參與認證也能確保鑑識結果的正確性和可信度。

由於目前鑑識機構之設立、鑑識人員訓練及資格認定制度均未臻理想，貿然實施強迫認證制度恐揠苗助長，不利於鑑識制度之正常發展。但長遠觀之，鑑識實驗室認證是不可避免的趨勢。相關單位應及早籌畫本土化的認證制度，逐步誘導實驗室加入認證，並以強制性認證制度為最終目標。之後更應有嚴格的監督措施，以免部分參與認證實驗室的投機行為破壞認證制度的公正，而使認證制度徒具形式。

肆、鑑識人才之培養

目前英國有兩所大學提供鑑識科學研究所以上之課程：一為蘇格蘭的Strathclyde大學，另一為倫敦大學之女王學院，後者僅提供碩士班課程。另有數時所新成立之大學或已設立或將成立鑑識科學大學部課程。茲以報告人訪問之史查克萊（Strathclyde）大學為例加以說明。
    史查克萊大學之鑑識科學課程設在化學系（Pure and Applied Chemistry Dept.）。在大學部為為分析及刑事化學組（Analytical and Forensic Chemistry）。1、2年級修化學課程，3年級修刑事及分析化學課程，第4年修進階課程並從事專題研究，畢業授與理學士學位。研究所課程，在碩士級者分為碩士課程（修業一年）及研究所文憑（graduate diploma，修業十個月），大學畢業者先修後者再修碩士，亦可直攻碩士。領域分為刑事化學及刑事生物。另有哲學碩士（M Phil），僅需修八學分，以研究為主，至少修業18個月，一般於碩士後修習，亦有修博士（Ph D.)未過，改授與M Phil者。博士生採師徒制，修8學分，以研究為主，研究領域由研究生與指導老師共同研討決定，至少修業三年。前述各級畢業生從事之行業含藥廠、儀器公司及英國或外國之鑑識部門。目前畢業生在蘇格蘭及北愛爾蘭鑑識單位均居要職，另亦有到英格蘭、香港、澳洲、紐西蘭等地任職。近年來馬來西亞、中國大陸、阿拉伯等國家亦曾派多人前往修習博、碩士課程，畢業生均返國服務或至他國服務。
   英國另有與鑑識相關但非授與正式學之位課程，此類課程以實務操作為主，亦有兼顧學術訓練者，主要協助不具專業教育背景者取得專業資格。其領域以現場處理及傳統刑事科學（Criminalistics）為主。包括：（1）國家科技協助偵查訓練中心（ National Training Center for Scientific Support to Crime Investigation，NTCSSCI）。隸屬內政部，位於Harperley Hall，訓練對象為不具專業教育背景而在警察單位從事現場處理或指紋顯現工作者，係一新成立之單位，成立原因係各警察訓練機構（警察學校、國家警政學院、蘇格蘭警官學校）均無足夠之師資、設備以訓練人才，乃統一設置此中心，訓練內容偏重實作。（2）Durham大學之文憑課程：Durham大學與國家科技協助偵查訓練中心(NTCSSCI)合作開設一科技學術技術文憑（Diploma in Scientific Support Skills）課程，亦為新設課程，但只提供給曾受國家科技協助偵查訓練中心(NTCSSCI)訓練者申請。其課程實作與學術訓練並重，為技職教育之一種，經實作及理論考試及格者方授與文憑，其文憑相當於我國之五專或二專之文憑，可藉以插入大學就讀取得學士學位。（3）刑事科學學會文憑（Diploma of the Forensic Science Society）：該文憑之取得並非經一真正的訓練課程，而是經由一連串嚴格的筆試、實作測驗、及口試後授與申請者一個文憑。申請人必須是刑事科學學會（Forensic Science Society）的繳費正式會員。其文憑除代表學術成就外，更是一種專業資格。其授與之領域有：文書鑑定、火災調查、槍彈鑑識及犯罪現場調查等。 

犯罪現場是物證的寶庫，現場處理是刑事鑑識的起點。若現場保全不週，導致物證或現場型態遭到破壞，後續的採證和鑑定步驟將無用武之地。現場的初步處理常由首先抵達現場的基層員警負責，加強基層員警的現場處理知能是提昇執法人員鑑識教育水準的基礎。因此在論及鑑識人才培養之前，需先強調現場處理教育普遍化的重要性。警政署應針對所有員警加強現場處理之在職訓練，中央警察大學和台灣警察專科學校應加強鑑識和刑事科系以外警察科系學生的現場處理教育，使與鑑識科學專業教育接軌，確保處理刑案時物證鑑識程序的完整，充分發揮物證鑑識的功能。

鑑識專業人才之培養可分為基、中層人才和高級人才兩類；基、中層人才可由警察大學鑑識科學系所負主責，一般大學亦應開闢相關課程或系所，以增加人才來源管道，共同參與研發刺激進步。高級人才應自鑑識人員中選擇具潛力者，編列預算公費出國攻讀博士，或由警察大學鑑識科學研究所博士班培養。

民國78年以前，我國鑑識人才由警大（警官學校）之刑事警察學系及警政研究所刑事科學組培養，由於需兼顧偵查人員之培養，無法達到高度專業化之需求，自民國78年起另設鑑識科學學系，專責鑑識人才之培養。設系後除充實設備外，並增聘師資、新編課程、鼓勵研究。自86年設立鑑識科學研究所招收碩士生，90年起成立博士班以培養鑑識科學研發人才。目前該系所有專任老師15人，12人具博士學位，一位正在修讀博士學位；博士生5人，碩士生23人，大學生71人。91年度，系上老師主持之國科會、法務部法醫研究所、農委會和衛生署等單位之研究計畫計有13件。系上老師致力教學研究，且持續在國內外鑑識期刊及研討會發表論文，並定期舉辦學術研討會和研習會、邀請國際知名鑑識學者專家到校授課、發行英文版學術期刊Forensic Science Journal，推動鑑識學術之發展不遺餘力。此外，所有老師均參與該校之刑事科學研究委員會，接受各級司法及警察機關之委託，從事刑事案件相關物證之鑑定，故均具鑑識實務經驗。數年來鑑識系所研發之鑑識方法，部份已轉移至實務單位使用。因此，該系之師資應足以負擔培養基層、中級和部份高級鑑識人才之責任。

有關高級鑑識人才之培養，目前國內僅警察大學鑑識科學研究所設有博士班，為能加快腳步，中央級鑑識機構或其籌設單位仍應調查評估所需人才種類和數量，逐年編列預算將目前國內各刑事鑑識單位具發展潛力之中高層鑑識人員送英、美、加、日、德、以色列等鑑識科學發達之國家修習博士學位，以提高其專業研發能力及視野，方足以參與開創性研發工作及領導編制規模增大以後之實驗室。編列預算時，公費期間以三至四年為宜，在職者應允其留職留薪，但須簽約要求學成需至少服務一定之年限，才不致浪費公帑。目前國內各單位均以博士來源甚多，供過於求，而未編預算選派出國修習博士。事實上，由於鑑識科學之就業市場小，鮮有自費到國外攻讀博士者，唯有依賴國家之財力，才可能培養相關專業之高級人才。此外，目前仍有不具鑑識教育背景之人員在鑑識單位工作，為提昇專業技能，應鼓勵這些人員到警大鑑識系修讀學分，或轉至其他單位；其他具專業背景者亦應隨時參加各種學術研討會以吸取新知。另，國內各刑事鑑識單位應經常性舉辦在職講習並充分與鑑識教學、研發單位合作，以隨時保持鑑識水準及提昇鑑識技能。

為整體提昇鑑識水準，避免鑑識單位形成封閉系統導致僵化，除了警察大學鑑識研究所應秉持現有原則繼續招考一般大學畢業生之外；一般大學可在相關科系，如化學系、藥學系開設相關課程，甚至設立鑑識系所，共同參與鑑識人才之培養，以期經由良性競爭刺激進步。否則，若僅透過考試招收未經專業訓練之一般大學畢業生進入鑑識單位服務，又未能輔以相當期間的職前專業訓練，雖可造成開放之假象，實則增加無用之冗員並造成內部管理問題。

理想上，所有鑑識人員均應由相關系所之大學部或碩士班畢業，通過專業性國家考試，進入鑑識單位再受適當之職前訓練後，從基層之鑑識技術人員做起。工作一段時間後，再公費於國內外進修，取得高一級學位，升至較高職位或轉入研究人員體系，繼續從事鑑識工作，並經由類似大學教師之升等方式，逐步升等。為能達成此種目標，設置中央級鑑識機構之前應先培養成立中心所需之各級鑑識專業人才，不宜倉促成立，而以專業能力或學識背景不足者先行充任；否則將阻礙進步，空有機構而不具實效。同時，中心成立之初不宜將所有員額補滿，應留下適量之中高級研究人員職缺，供基層人員升遷，以利於未來人事之逐步新陳代謝和經驗傳承。

伍、鑑定人資格

鑑識科學是一門專業性及技術性均高的應用科學，不但深被法官和涉訟當事人所接受，也廣受社會大眾的信賴。但也因其具備客觀公正、真實可靠的形象，內容又非一般人所易瞭解，一些不肖人員乃得以假借鑑識科學之名，從事沽名釣譽、汲取私利、戕害司法或政治鬥爭等不法或不當行為。我國除了警察人員特考和法務部調查人員特考設有鑑識相關類科的考試之外，並無其他官方或民間的鑑定人資格審查或頒受制度。常有未曾受過專業訓練且不具鑑識實務經驗者，在法庭內外以專業鑑定人自居，發表內容可疑的鑑定結果，甚至開具鑑定書。其結果常與公信力較佳的鑑識機構或鑑定人的結果相互矛盾，不但造成法官衡量證據價值時的困擾，且可能誤導法官做出不當的判決，而危及司法的公正性。由於鑑定人的責任歸屬不明，對於鑑識錯誤造成司法不公或危害當事人權益的情形，常無人追究，也無法追究，致使有心人士得以重複得逞逍遙法外。

由於刑案物證類型繁多，鑑定事項涉及的領域千變萬化，所需鑑定人的專業資格常因物證種類而異，實不宜以法律明文規定鑑定人資格，亦不應以以國家考試或專業證照限制鑑定人資格，以免掛一漏萬，影響訴訟之順利進行。但這並不表示鑑定人資格可任意認定，不受任何限制。理想上，鑑定人之資格應由法官認定，再由檢辯雙方負責檢驗。一般而言，認定鑑定人資格時應同時顧及形式資格及實質能力的審查。與鑑定人的形式資格相關的項目包括：(1)教育訓練：包含專業性學位教育、專業訓練及研習等。(2)專業證照：如國家考試及格、官方頒授之專業證照、具公信力學術團體或民間機構核發之專業證照等。(3)專業學術團體之參與，尤其是參與入會審查嚴格之鑑識相關學會，且持續參與學會舉辦之學術研討會者。(4)工作經驗：實際從事鑑識工作的領域範圍、年資、案件數、鑑識結果受採信的比例，以及鑑識錯誤記錄及其嚴重性。(5)教學研究經驗及成果：參與鑑識教學、研究的領域範圍和年資，專業論文和著作的領域、數量、學術及實用價值，獲得之相關專利或其他研究成果。適格的鑑定人應在前述五項資格中，至少三項以上達到法官及檢辯均可接受的標準，且不應有嚴重的鑑識錯誤或其他不良記錄。

由於鑑識科學涉及的領域範圍極廣，形式資格符合並不保證其對特定物證具備實質鑑定能力。因此，在形式資格之外，對鑑定人亦應進行實質審查，其目的在確認其對特定物證的鑑定能力及證實其確曾親自參與鑑定工作。進行鑑定人資格實質審查時，應就下列事項加以詰問：(1)基本專業知識：如物證之基本特性，物證代表之意義，物證與刑案之關連性，鑑定方法之基本原理等。(2)鑑定細節：如實驗室的標準操作步驟和實驗室原始記錄的提示等。為能有效完成鑑定人資格實質審查，法官、檢察官和律師都需具備基本鑑識知識，故在司法教育課程中加強鑑識科學知識的灌輸實有其必要性。

陸、鑑識科學學會

世界各鑑識科學較發達之國家，鑑識科學相關之執業、研究及教學人員均組成地區性或國際性之鑑識科學學會，以促進鑑識學術的交流、推廣和發展。英國現有一全國性（國際性）刑事科學學會（Forensic Science Society），除舉辦考試頒授專業文憑，定期舉辦學術研討會外，並發行一學術性刊物Science and Justice（原名為Journal of Forensic Science Society）為SCI列名之刊物，係世界少數重要鑑識科學期刊之一。另該學會亦與許多外國相關組織密切聯繫並共同舉辦活動。該學會訂有鑑識科學倫理道德守則，值得我國鑑識學界參考。

近年來，我國鑑識相關人口略有增加，鑑識科學之研究發展與服務亦有進步。91年1月，在中央警察大學、刑事警察局、法務部法醫研究所、法務部調查局、台灣大學醫學院法醫學科、台北市政府警察局、新竹市警察局和基隆市警察局等單位所屬鑑識相關人員共19人發起之下，向內政部申請成立中華民國鑑識科學學會，經內政部於91年3月26日函准設立，並成立籌備會。經登報公開招募創會會員，共募得226位創會會員，於91年9月14日在中央警察大學召開成立大會並舉辦學術研討會，會中來自前述各單位的研究及實務工作人員共發表報告論文13篇、壁報論文16篇，均具學術或實用價值。成立大會當天，美國知名鑑識專家李昌鈺博士蒞會致詞，對我國鑑識人員語多勉勵與期望，無異為我國鑑識制度之發展打下一劑強心針。

中華民國鑑識科學學會之成立宗旨為：推廣鑑識科學知識，提昇鑑識科學水準，確保司法審判品質。其自訂任務包括：1.推動鑑識科學認證制度。2.舉辦鑑識科學學術研討會及研習會。3.促進國內外鑑識科學學術交流。4.發行鑑識科學學術期刊。5.研發鑑識科學專業技術。6.提供鑑識科學專業諮詢。7.其他與章程所訂宗旨及任務相關事項。所列各項任務幾乎涵蓋了所有鑑識科學發展的重點方向，認證制度的重要性已如前述，但推動全面性的鑑識實驗室認證制度將是漫長而艱難的工作。舉辦學術研討會、研習會及發行學術期刊，不但可推動教育訓練，促進學術與經驗交流，也可鼓勵研究發展、提昇鑑識水準。提供專業諮詢服務則可擴大提供鑑識服務的來源，讓被告和辯護人也有公平運用鑑識科學的機會，鞭策鑑識單位自我要求，刺激良性競爭。該學會若能秉持成立宗旨，持續推動各項任務，將有助於我國鑑識科技之交流與進步、鑑識學術之提昇、鑑識人才之培養及鑑識實驗室服務品質之確保，對我國鑑識制度的發展將產生正面影響。

除了前述自訂任務之外，報告人認為鑑識學會仍有其他工作值得致力推行，其一是組成專業委員會負責鑑定人資格的審查和證書頒授。例如英國鑑識科學學會（Forensic Science Society）即設有頒授鑑識專業文憑之制度；該項文憑之性質並非接受定期教育訓練課程後授與的教育文憑，而是直接對申請者施以一連串嚴格的筆試、實作測驗、及口試後，授與的專業測驗及格證書。獲頒之文憑並非終身有效，需定期再受測更新。由於申請人必須是刑事科學學會的正式會員，故此種文憑的頒授是專業資格的雙重審核，公信力極高。其文憑除代表學術成就外，更是一種專業執業資格，為法庭所接受。目前授與之領域有：文書鑑定、火災調查、槍彈鑑識及犯罪現場調查等。我國鑑識學會可模仿此制度，頒授各種不同鑑識專業領域的資格證書，使鑑定證照更趨專業化。

另一項值得推動的工作是：訂定鑑識倫理道德守則，成立懲戒委員會監督取得資格者的執業道德，並公開評論不具資格者的道德問題。國內外許多專業學會均訂有專業倫理守則，鑑識人員的工作內容攸關當事人的生命、自由與財產權，自應具備最高標準的倫理道德規範，立場中立且具學術特性的學會是最適於推動此項工作的機構。除了訂定守則外，學會應推廣「鑑識倫理道德教育」，鼓勵相關學校系所開設倫理道德課程，蒐集違反道德準則之案例提供參考，並公開討論涉及道德爭議的議題以求取共識。倫理道德課程的內容應包含鑑識科學的發展沿革、現況、目標、理想、責任及道德準則，並應教授認識、處理及解決可能遇到之道德問題的技術與方法；對於相關案例的介紹和討論，更是不可或缺。   

目前該學會之個人會員以從事司法偵審、證物鑑識與其相關研究之人員為主要對象，並招募在國內外大學或獨立學院從事鑑識科學研究之研究生、或就讀與鑑識科學相關之科系或對鑑識科學應用有興趣之學生為學生會員。並未將執業律師列為會員招募之對象，律師除非同時參與司法偵審或證物鑑識相關工作、研究，否則不具加入鑑識科學學會之資格。國外鑑識相關學會有基於廣納百川之觀念將律師納為會員對象者，亦有基於學術專業之原則，未將律師納入者。我國應就現有訴訟制度及訴訟實務深入探討納入律師會員之必要性與實效性，再討論決定是否將律師納入會員招募對象。目前，律師可經由公會或相關團體以團體會員之方式加入，以維繫律師與鑑識人員間直接溝通之管道，增進彼此交流與瞭解，共同為司法改革努力。

柒、槍枝驗證制度簡介

在許多歐洲國家和部份其他地區的國家，槍枝或子彈上市販賣前需先經驗證局(Proof House)測試，測試及格確保安全後才准予上市。經驗證合格的槍枝，一般會在槍枝特定部位沖印驗證標記，驗證標記包含特定圖案、英文字母和數字，各國驗證局、同一國家不同驗證局、同一驗證局不同年代、使用不同種類火藥或不同裝藥量子彈的槍枝，其驗證標記均不相同。因此，驗證標記不僅可用來確認是否為原廠真槍，也可用來辨認槍枝的生產年代、適用子彈、歷史和槍枝來源。

英國目前政府經授權的驗證局共有兩個，一個在倫敦，另一個在伯明罕。槍枝的驗證分成三類：臨時驗證(provisional proof)、確定性驗證(definitive proof)和再驗證(reproof)。臨時驗證只用於散彈槍槍管製造早期的驗證，其目的在避免槍械工廠將有隱性缺陷的槍管原材(barrel blanks)製成槍管成品出售。確定性驗證則以槍枝成品射擊火藥裝填量高於正常子彈的驗證用子彈，使產生高於正常膛壓達30%-50%左右之膛壓，以確保受測槍枝可承受相當的膛壓，不致於射擊時產生危險。槍枝經修理或改造後，重新販售時則需接受再驗證。此外，英國允許民眾以法申請蒐藏經去除正常功能的(de-activated)各式槍枝，但須經驗證局依照法定程序進行部分零組件的功能破壞工作，完成後在沖壓印上已去除功能的驗證標記(de-activation proof mark)。不過仍有經去除功能之槍枝再被改造成可發射子彈槍枝之案例發生。

目前全世界有十二個國家的驗證局聯合成立國際驗證委員會(International Proof Commission, CIP)，包括：奧地利、比利時、智利、捷克、芬蘭、法國、德國、匈牙利、義大利、俄國、西班牙、英國等，各會員國的驗證標記都受到其他會員國的承認，可在這些國家銷售不必再接受測試。其中英國從1637年即開始實施槍枝驗證，從1813年起販售或準備販售未經驗證的槍枝即被訂為犯罪行為。非屬CIP國家生產的槍枝則必須接受驗證測試合格才可在CIP國家販售。有些非CIP國家也有驗證制度，如印度、愛爾蘭、以色列；另有些國家則只有軍用槍枝需經驗證，如美國。美國雖無強迫性槍枝驗證法規，但較著名的武器製造廠都會依照運動武器和彈藥製造者協會(Sporting Arms and Ammunition Manufacturers’ Institute, SAAMI)的測試標準進行出廠前測試，因此這些著名武器廠商的商標(例如Smith & Wesson和Colt公司)在美國也具有類似驗證標記的品質保證功能。因此，有許多廉價槍會打上類似這些著名商標的標誌，企圖魚目混珠，槍彈鑑識人員需特別注意。

一般而言，槍枝的驗證標記係沖印在彈室外側，有些還會在滑套或槍體上沖印驗證標記。由於驗證標記因驗證種類、驗證局、國家、年代而不同，通常需有豐富的經驗並用心強記才能辨認出大部份常見的的驗證標記，市售的驗證標記參考書籍則是槍彈鑑識人員不可或缺的工具書。
捌 結論

他山之石可以攻錯，但是毫無保留的移植外國制度也不是正確的作法，以免因國情、法律制度、文化背景、生活形態和觀念之差異而造成改革失敗。本報告之建議，均已綜合我國現況和英國制度優點後才提出，惟個人所見未免廣度不足，仍須經公開討論以修正誤謬及不當之處後，才可供採用實施。報告人認為英國鑑識界除了學術及實務之水準及能力值得肯定外，另有一點也值得提出，即其具有相當好的內省能力。在1970年代有因鑑識失當造成冤獄的爆炸案例（伯明罕六人爆炸案），後來經由鑑識界人士的內省及調查，終於得到平反。此種不忌諱以往的錯誤，勇於糾正的態度實在值得學習。針對該案件之平反過程報告人在民國86年3月中央警察大學出版的警學叢刊，27卷第5期，101--110頁中
