考察新加坡消防制度及訓練出國報告

壹、前言

我國近年來逐漸加重民間與國防力量投入災害防救工作，且成效頗著，惟其運作模式限於緊急應變，尚未落實於制度化。環觀亞洲國家中，新加坡已將災害防救與消防工作溶入民防體系內，於重大災害發生時，即刻可全體動員救災，平時亦共同訓練培養共識，其運作機制實值參考，且其消防與民防完全結合，更能於災害發生時，動員人力協助救災。

在八十九年九二一大地震時，新加坡立即派遣搜救隊協助我國救災，表現十分專業，顯示其訓練之精純。而後，各縣市消防局及本署，亦每年派遣許多救助隊人員前往其民防學院受訓，回國後，皆對其訓練場地及訓練課程十分肯定，因本署消防訓練中心之籌畫以緊鑼密鼓進行當中，為掌握其他國家訓練中心之設置及訓練之體制，作為爾後我國籌建訓練中心之參考。

貳、考察內容重點

一、行程

本次拜會新加坡，係與內政部餘部長、陳主任秘書宏益及警政署長王進旺等一行由泰國考察完畢後於新加坡會合，行程如下：

	日期
	星期
	行程內容

	7月27日
	星期日
	由臺北出發至新加坡

	7月28日
	星期一
	上午：拜會新加坡警察總署

下午：

1.辦會新加坡民防總署（SCDF）

2.參觀新加坡災難救援隊（DART）

3.參觀新加坡民防學院（CDA）

	7月29日
	星期二
	拜會新加坡檢察總署（AGC）及回程


二、新加坡民防組織SCDF
（一）前言

新加坡在1824年至1959年自治政府成立前，長期為英國之殖民地（除1942至1945年二次大戰期間為日本佔領外），諸多制度係沿襲英國。新加坡位居於東南亞區域，地理位置上沒有颱風及地震等天然災害，新加坡的面積非常的小（581 平方公里），人口密度非常的高（每平方公里6500 人），因為新加坡是一個都市型國家，任何的災難都有可能會影響整個國家，災難的危險更因為新加坡的高人口密度而更形升高。因此，快速蔓延的災難很容易對許多生命造成危險。新加坡的經濟與社會本身高度的相互依賴，也與全球經濟廣泛且緊密的連結。重大災難將造成嚴重的的經濟與社會的損失。

因為容易受到災難的影響，最實際的策略是組成有效的災難應變及紓解的能力，以抵消災難的影響，以免引發成大規模的緊急事件。萬一不幸事件發生，重大災難襲擊，新加坡的緊急災害應變系統必須能夠控制災害，以將損失減到最小的程度，確使一切快速的回復到正常狀態。

（二）新加坡民防組織 
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新加坡民防總署組織圖

新加坡民防部隊SCDF原隸屬軍方單位，為應付戰時軍事防空警報及全島民眾警示系統而設，並負責規劃避難場所收容避難人員，使民眾得以於戰爭時及時避難。二次大戰後民防部隊與消防隊結合，擔任各項災害之搶救工作。

（三）任務與角色

1.主要任務：平時與戰時維護人民生命財產安全。

2.平時任務：

建立與強化救助能力，並保持部隊機動狀態。藉由演習或活動教育大眾安全知識。平時處理火災搶救、緊急救護與救助等緊急事故。

4.戰時任務：
監控管理警報系統，以提供危害之預警措施。監控管理避難系統提供避難，因應戰時由民防部隊之行動，減輕因災害所造成人命財產之損害。因此不僅提供救助，亦幫助災區經濟重建。

三、新加坡民防部隊災難救援隊（DART）
新加坡民防部隊的消防員都皆訓練救災任務，除了一般消防的救災能力外，另有特殊訓練的災難拯救隊救災小組，具有專業的救難能力，這個小組就是災難救援隊（Disaster Assistance & Rescue Team  DART）。
（一）災難救援隊的角色與功能
災難救援隊的功能可分為三個層面。第一，係對超出一般消防隊救援能力的災難而出動。第二，為提昇新加坡民防部隊專業性與運作能力；即經由該隊的成員派到一般的消防隊，與消防隊員一起值勤及訓練來達成；該成員可與消防隊員分享他們的經驗、知識與專業技能，提昇總體的專業能力。第三，參加海外救援任務，即為海外救援特遣隊的主體。

DART的任務為：在任何的狀況下進行專業的搜索與救援任務。具備先進的救災裝備與技能，進行專業化的訓練。協助發展與測試新的行動作業規範與作業程序及進行海外救援任務。
（二）運作的程序
新加坡的一般消防隊均有進行搜索救援行動的能力，災難的災情超過一般消防隊的能力時，DART再出動，各級出動救災的層級為：
1.第一級：一般消防分隊出動
任何意外事件首先出動的是轄區消防分隊，消防分隊以標準的消防車出動，車上裝配了各種的救援裝備。
2.第二級：區域消防大隊出動
新加坡為四個區域消防大隊，其均擁有更多的救援能量，除了各式破壞及照明裝備外，救援車輛還提供裝備以便對高樓進行救援。當現場需要額外的救援裝備時，區域救援體制就會出動。救援車輛是由一個士官及一位駕駛所操縱，在現場的消防員均會操作這些裝備。
3.第三級：災難救援隊出動
災難救援隊執行超過新加坡一般消防隊能力的搜索與救援，除了特別訓練來作搜索與救援任務外，災難援助與救難隊擁有廣泛的精密救援裝備。當出動搜救倒塌大樓時，同時派遣結構技師，以對搜救行動提供專業工程上的協助。
行動的出動順序未必會依上述的程式，如果事件被判斷係大規模且嚴重的話，依據救援計畫，災難救援隊可立即出動。因此，災難救援隊將自動的在所有的重大民間緊急事件應變計畫所管制的意外事件發生時迅速出動。
（三）組織架構
分為指揮與控制組、救搜組、特別搜救組、搜救犬組；其任務分配如次：
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DART組織及任務圖

1.指揮與控制組由指揮官、副指揮官及士官長所組成，指揮組是要使災難救援隊隨時都在備勤狀態。在現場該組負責擬定計畫及監督任務的執行。另後勤部門依附在下，提供災難救援隊管理及後勤通信上的協助。
2.主搜救組由三個搜救小組所組成，在任何時間於新加坡國內，有一個搜救小組值勤，另兩個小組不是正進行訓練就是休假。每個搜救小組輪流組成兩個值勤搜救班及一個待命搜救班；這兩個值勤的搜救班在完全的掌控之下，目的是能同時對兩起事件做出立即反應。預備的搜救排由派駐消防隊的災難救援隊人員所組成，重大意外事件時，這些災難救援隊的人員將被召回，組成第三搜救班，而當值勤災難救援隊出動去國外救災時，這些預備搜救班將會值勤以待命提供搜救。

3.特別搜救組由災難救援隊的特別搜救班所組成。這個組負責特別搜救車與大型搜救車在運作上在勘用狀態，這些特別設計的車輛配備一整套非常先進的裝備。
4.搜救犬組係由六隻經特別訓練的搜救犬所組成，這個組提供災難救援隊偵測被困災民的能力，特別是房屋倒塌的狀況發生之時。
（四）災難救援隊之成員的甄選與訓練
因為搜索救援是高度專業而且危險，災難救援隊的組員絕對需要有體能強健、心智上的耐性強、技術上能勝任與主動性等個人特質；而災難救援隊甄選與訓練程式，目地是選出具有潛力且可經由訓練發展出上述特質的消防隊員。
1.甄選
所有的新加坡民防部隊的消防隊員，每年可申請加入災難救援隊，申請者首先由新加坡民防部的資深官員組成評判小組面談，決定是否合格且適合這個工作。申請者必須達到以下的基本條件：
(1)至少一年的消防隊員以上職務的工作經驗。
(2)消防隊員必須三十五歲以下，消防官員必須四十歲以下。
(3)接受正式教育必須至少10 年以上。
最低合格標準係確保申請者有足夠的工作經驗及教育背景，可訓練成為災難救援隊的成員，對新進成員的年齡限制是有必要的，因為嚴格的訓練，且作業時需要某種程度的體能狀況及耐力。
如果合格，這些申請者將經過一連串的甄選測驗，來測量他們的體能狀態與心智上的耐力，包括：
(1)體能測驗達到標準。
(2)在四十五分鐘內跑完七公里。
(3)呼吸器耐性測驗8 分鐘內。
體能測驗是體能衡量標準，亦為新加坡武裝部隊所使用之標準。災難救援隊成員的體能標準是希望與新加坡武裝部隊的突擊隊員一樣的好。
災難救援隊的甄選測試體能上要求非常的高，是設計來確定那些最適合、最強壯且具有決心及意志力的人被選出接受訓練。這一系列三個測驗使該受測者接受越來越高的體能及心智的要求，同時耗光他們的精力，在同一狀況下進行三個測驗，其中測驗與測驗的間隔時間不到一個小時，因為這不僅在測試準隊員的體能，也測試精神的容忍度，同時也衡量整個測試過程中受測者維持其體力的能力。舉例來說，一個好的跑者也許可在少於45 分鐘內跑完七公里，當穿上消防衣、裹腿、頭盔及呼吸器進行進行一系列嚴酷的任務時，也許沒辦法通過呼吸器耐久測試。

2.訓練
在達到選拔標準及通過測驗後，預備災難救援隊成員接受嚴酷的為期七週的訓練，這個課程的目的在使學員成為合格的隊員，本訓練課程包含以下的訓練科目：
(1)進階搜索援救技巧與技術。
(2)專業搜索與援救裝備。
(3)體能健壯與精神忍耐度。
(4)急救知識與技巧。
(5)導航技巧。
(6)演習。
准隊員在結束七週的訓練之後，需接受一系列的測驗。這些學員必須通過所有的測驗，才會合格成為成熟的災難救援隊隊員。在通過轉換訓練之後，災難救援小組訓練並未停止。相反的，所有的隊員均需接受年度複訓，及重新通過合格測試，以確保他們狀態均合於最新標準。在這個訓練中，隊員們也接受最新的搜索援救技巧與裝備使用訓練。
在平常的狀況下，災難救援隊隊員每天於基地內接受訓練，使他們達到作業狀態，以確保全隊作業能力維持在高標準之上。
四、新加坡民防部隊海外救難派遣

新加坡民防部隊DART擁有海外救難能力，成立迄今，已出動過三次救難任務；第一次到菲律賓的碧瑤，搜救在1990 年大地震受害者。第二次在1993 年，到馬來西亞吉隆坡搶救高樓倒塌意外受害者；而第三次也是最近一次，是在1999年，於台灣九二一大地震時到台灣的台中縣支援救災。
（一）運作的模式
新加坡民防部隊海外救難派遣係進行都市搜救任務，及地震之類的自然災害所造成建築物倒塌的狀況，海外救難團的專長即是偵查及救出受埋困的災民。海外救難特遣隊不會接受如水災、海嘯、森林大火任務，因為這類的災害往往當地的救難人員即可處理，而且這類救災需要的是大量的人力，在科技上的需求程度並不高。
（二）運作區域
海外作業區域受到可行性及到受災國可用的空中運輸速度的影響，如果海外救難團要有機會且有效的拯救生命任務的話，需要在48 小時之內開始在災區進行搜救任務。其作業區域是亞洲太平洋地區為主，從新加坡的與目的地的距離來決定是使用民航機或新加坡空軍Ｃ-130 運輸機。除了運輸的考量之外，天候狀況也會限制海外救難派遣團的運作範圍，因為按規定，海外救難派遣團的裝備並不是用在嚴酷的天候條件下或在極端的溫度下運作。
（三）出動
海外救難派遣團隊員在決定行動開始之後兩小時之內，必須向基地報到，行動開始6小時內必須準備好出發；由於所有屬於海外救難派遣團的裝備，均依空運的要求標準事先打包好，因此作業時效可依規定達成。而海外救難派遣團隊員向基地報到後，只需要將裝備堆放在車上，以備載運到空軍基地或民航國際機場。
在決定行動開始，海外救難派遣團的部署係依據以下的階段實施評估作業：

	
	被通知單位與狀況
	出發的時間

	1
	先遣隊
	4 小時

	2
	救難隊主力
	6 小時

	3
	增援
	當新加坡民防部隊行政長官下令時

	4
	復原
	無


在裝備之外，管理的細節包含安排適當的防疫措施、交通運輸網、解除禁航區、財物支援等，這些均需在平時作好安排。每位海外救難派遣團隊員的個人物品需被事先打包好放在基地內，這些因素均對快速的整備及部署時效有所影響。
另外視狀況，先遣小組比海外救難派遣團主力早出發4四小時；先遣隊的角色是對災區狀況做初步的評估，且開始進行初步的搜救行動。先遣隊配備了專門的偵測裝備。海外救難派遣團的主力在到達現場後6 小時就可作業，如果無法派出先遣小組，則整個救難隊將一起出發到災區。
部署後，或許會派出增援以提供特殊的支援給海外救難派遣團，增援的種類及人數將依災區的運作需求而定，一般來說，增援的形式是人員、裝備及後勤支援。海外救難派遣團將在符合下列一個或數個狀況時結束救援：
1.由地主國災區指揮官宣佈結束搜救行動。
2.在災區不可能還有任何的生還者時。
3.在特遣隊無法對搜救行動做出有意義的貢獻時。
（四）運送
運送海外救難派遣團到受災國家是用空運，有兩個選擇，即使用民航機或新加坡空軍的C-130 運輸機：

1.使用新加坡空軍的C-130 運輸機的好處是，同時使用兩架飛機，使海外救難特遣隊可帶車輛與重裝備一起出動，這提供派遣團某種程度的獨立性與機動能力，因為派遣團本身就具有道路運輸能力。使用新加坡空軍的C-130 的壞處是速度較慢，因為C-130 是螺旋槳飛機。實際上，這造成派遣團只能在離新加坡的距離較近的區域運作；另一個缺點是，包含在災難發生時是否可以調動得到飛機及軍用飛機因管制區而需要繞額外的距離才能到災區。
2.第二個選擇是使用民航機來運送派遣團到災區，這有可能會較快，因為新加坡是國際空運中心，到許多國家的班機非常的多。民航機不像軍用飛機會受到管制區的限制，且民航機的飛行速度較快。這項選擇得主要缺點是派遣團的車輛不能一起去，因此必須依賴地主國的交通支援。
（五）架構
新加坡民防部海外救難派遣團成員有39 個人，組成單位有指揮與控制小組、總部、救援小組及後勤補給小組。海外救難團並非一個常設的單位，這單位由合格的成員所組成，他們以「季」為單位，在特遣隊的服勤依名單順位待命。
新加坡民防部海外救難派遣團由區域指揮官所指揮，並由一位副指揮官協助執行任務。總部由作業、工程、連絡及通信等人員所組成，以協助派遣團指揮官。派遣團的主要的救援能力，是由兩個災難救援隊的搜救班所組成，由於有兩個搜救班，派遣團有能力同時進行兩個獨立救援作業，這兩個搜救班使得派遣團可以24 小時全天候作業長達兩個星期。
派遣團中有一個醫療小隊，其主要的角色為提供派遣團團員醫療照顧。他們也對災區當地的人們提供有限的醫療照顧，整個的派遣團由服務小組所支援，其成員包含有一位後勤官，一位技師，一位負責機械的電器技師及一位保管員。
（六）作業
1.指揮架構
當部署到國外時，新加坡海外救難派遣團是在地主國事件指揮官管轄之下。因此派遣團的部署是依地主國的要求進行。然而派遣團的部署必須符合其都會區搜救專長，在適當的時機，特遣隊指揮官及搜救指揮官，在專業搜救方面也許應向地主國當局提出建議。
為了要使總體搜救行動指揮維持一致性，海外救難派遣團作業必須在地主國的指揮管轄之下是很必要的，這樣可防止如果所有的國際救援小組均堅持要自行作業，不受地主國意外事件管理架構的管轄時，國際救援隊將會對地主國帶來麻煩。
2.新聞媒體的管理
在地主國意外事件管理架構下作業的一般性原則為，除非地主國當局核准，海外救難特遣隊將不會請媒體報導救援行動。
3.自給自足
災難定義上是一大規模意外事件，超出地方當局的救災資源與能力。這就是為什麼國際上要派遣搜救隊來協助救援，因此重要的是國際搜救隊不要給地主國當局增加更多的麻煩。
新加坡海外救難派遣團特別能負擔自給自足能力，在食物、裝備、住宿、醫療照顧方面無地主國的協助狀況下，派遣團仍擁有完整的能力可在災難現場獨立運作14 天。唯一需要地主國幫助的是汽油及交通運輸（如果車輛沒有帶至災區）及水，在極端危急的狀況下，即使這些供應都可以減少，因為特遣隊配備了水質淨化機。
4.增加救援人力
海外救難派遣團的救難班擁有嚴格訓練且豐富經驗的救難人員，在災難現場如果救援能力需要大幅的增加時，每個救難人員均可被派出，每位人員與四位當地救援人員合作，以增加災變現場的總體救災能力。
五、新加坡民防學院（CIVIL  DEFENCE  ACADEMY  CDA）
（一）組織

新加坡民防學院佔地九英畝，先進的設施如提供實際狀況的訓練模擬器、視聽設備教室、圖書館、電腦輔助教學教室、大禮堂及視訊會議等設施。該學院除予現職消防人員及公務人員提供訓練，並有各民間團體所需的訓練課程。新加坡民防學院針對不同領域的訓練計分八個部門： 

1.指揮幕僚訓練部：提供各單位初級與資深指揮官指揮、管制及行政管理之最高級的訓練，其亦提供初任軍官的基礎課程，以及各級軍官升等與進階訓練。
2.專業訓練部：提供內部及外部人員火災搶救各種型式的課程，其亦負責危險物品應變及減災的相關訓練，以及都市搜救戰術及戰技的各種訓練。專業訓練部亦參與各種發展工作。
3.職前訓練部：負責部隊職前的各項訓練，包括醫療、通訊、內勤及駕駛等。
4.單位訓練部：單位訓練部主要功能在訓練政府各單位，俾使其能執行民防作業，其中包括救援營、重機營、醫療營、民防避難所分隊及迅速應變單位。
5.火災搶救及搜索訓練部：該部主要重點在使新招募人員能變成訓練精良且專業之消防人員，訓練包括救助訓練及各種重機械戰術及戰技的操做訓練。
6.防火安全訓練部：防火安全訓練部針對不同學員提供多種防火安全訓練課程，基本的訓練包括實務專業人員的複訓課程，該部似已成為國家防火中心，並藉由專業的發展，已因應各種防火訓練的需求。
7.緊急計畫訓練部：緊急計畫訓練部負責指揮課程及演習，已整備並確保緊急事故時各部會及直屬隊的待命狀況，該部現由內政部所屬中央緊急計畫室負責作業。
8.體能訓練部：體能訓練部係在民防學院內以不同的課程提供體能訓練，亦對新加坡民防部隊所有人員體能測驗。

（二）設施

1.各類型火災模擬大樓
因該校地基面積小，故築成綜合性之各類型火災模擬大樓，高為37.575公尺，9層樓高，係以鋼筋水泥築成主架構，內牆披覆防火磚，約可抵抗攝氏1000度。於第一層樓為中央控制中心，內置有火災生成控制儀表操作臺及監視螢幕與操作手冊等。由受過訓練之專門人員作業。二樓模擬成各類住宅內房間如客廳、廚房等，以木材燃燒模擬各種住宅火災情境，三樓起則以瓦斯為燃料，以鋼材製成各式家具用品或鋼瓶、儲存桶等，模擬成廚房、酒吧、KTV、高壓鋼瓶儲存所、閃燃等火災，進行滅火訓練，因為燃燒瓦斯，及內部需製造煙霧，所以每一模擬房間都裝置瓦斯偵測器、紅外線攝影機（可穿透煙霧），以便保障訓練過程之安全，並可加以錄影觀察訓練情形。另為安全考量，所有模擬房間內設有緊急停止按鈕，於教官所使用遙控面板上也有緊急停止鈕，在中控中心也設有緊急控制停止鈕，只要一按下，則所有燃燒動作完全停止。教官可於遙控面板上控制火勢大小，以模擬不同情境，於開始起燃時，先用無線電通知一樓中控中心人員啟動該區之瓦斯及火源，同時也可以用無線電要求調整火勢大小，但教官控制面板之火勢大小及停止指令優於中控中心。於大樓內樓梯間安置與人體同重之假人，訓練救助作為，另於大樓外，掛架樓梯等進行下降等救助動作，並加建攀岩面板進行相關訓練。

2.空氣瓶呼吸訓練場

空氣瓶呼吸訓練場係以鋼網模組組合方式，築成各種爬道，設計成各種不同方向及障礙，同時再加上黑暗、煙霧、熱度、噪音等，以訓練學生在生理及心理壓力下以感官辦識方向，並進行搜救，同時需練習控制呼吸量，完成時所戴之380Bar空氣瓶之使用量不可超過270Bar，之後進行爬樓梯、踩腳踏車等運動，之後再進行數學算術，以觀察是否依然頭腦清醒。為保障學員安全，於爬道中設有紅外線攝影機，熱及煙偵測器，以緊急應變啟動通風系統，將煙霧快速抽離，將鋼網模組拉開，以便即時將學員拉出。於訓練場旁設有控制臺與裝備放置與充填室及小型教室，使訓練流程一貫化。

3.室外各種訓練模擬器：

(1)流動油料火災模擬器：設計為基礎與進階訓練用，以使用9公斤之乾粉滅火器或二氧化碳滅火器滅火。基礎訓練為平面油料火災滅火，進階訓練是以最高二公尺高低差流動燃油火災滅火。油類火災模擬器則訓練學生不可用水撲滅油類火災。
(2)變電箱火災模擬器：在學習高壓電火災滅火，內有開關閥，需學習如何事先關閉開關。

(3)液化石油運輸槽及儲存槽火災模擬器：模擬成經常發生之洩漏火災、立體火災等，訓練學員以不同路徑接近火場，及團隊合作，及如何關閉開關閥，防止BLEVE，及救助出已昏迷的工人。
(4)液化石油及化學物質輸送管火災模擬器：訓練學生立體火災滅火，同時可增加開關閥數量，以增加難度及真實性。

(5)穀倉救助模擬器：訓練進階的密閉空間救助，及如何拯救如同陷入流砂之人員。

(6)工業火災模擬大樓：內置各種工廠用儲存槽或鋼瓶等，二樓牆面有各類型開關閥，以訓練其裝著防護衣時進行各種開關閥之關閉動作。並於二樓以上樓層燃燒各類型火災型態，以作組合型訓練。

(7)汽車火災模擬器：於車子前方及後方及乘坐處製作火及煙，以訓練學生如何接近著火之車輛，並研判救助優先順序，特別是車子的車頂及門柱是可以被切割及更換的。
(8)交通事故搶救訓練區：包括道路、相關交通設施例如公共汽車站、路燈、交通號誌等，及多輛汽車及摩托車，以不同方向撞擊成堆，或翻覆或撞近公共汽車站、撞上路燈、交通號誌等，還可加入雙層巴士以演練大量傷患救助（護）。

(10)倒塌建築物及坑道救助區：乃利用四方型水泥坑道及水泥板，組合成各種房屋倒塌，及不同方向之坑道，以模擬地震與下水道等救助，訓練學員如何搭建支架、如何防止倒塌，使用生命探測器，及如何搜尋受救者及救出，並挖有地下坑道以訓練垂直救助，也可灌入水以增加挑戰性，但為顧及學員安全於坑道上挖有小孔，使教官可用偵測器觀察學員，並於管道處設置向上開放口，平時加蓋蓋上，若需要觀察學員或救出學員時可打開蓋子進行施救。

（三）訓練課程概述
1.火災項目：
(1)救災行動前各項概念及體能、技能基本訓練
a.實驗室燃燒及爆作模擬：經由簡易模擬實驗箱示範，讓學員均能明確看到火的燃燒以及各項變化危害現象。
b.基本體能及呼吸氣量測試：利用幾項體能訓練機及一座約l28 公尺長迷宮搜索訓練來測驗及訓練消防人昌對空氣呼吸器的調適，同時考驗受訓人員在炎熱的天氣中，穿戴整套消防衣配戴呼吸器的習慣使用。
c.救災裝備器材操作：對救災裝備器材訓練功能介紹及保養維護，同時強調操作程式及安全注意事項，使學員對救災更能熟練於器材的操作及掌握使用時機。
(2)模擬貨櫃屋滅火演練：藉由貨櫃屋密閉燃燒會產生有悶燒及閃燃等各種現象，讓每一位受訓學員在安全狀況下，靠近感受火燃燒形態及輻射熱源，經由教官教導後，再依救災程式先排除各種可能潛在危害，並逐步將火控制撲滅。
(3)火災實體狀況搶救演練：

利用學院內多項火災實體狀況搶救演練（酒店、KTV、住宅、瓦斯管線、油槽等實體物搜救大量傷患及滅火)，讓學員實際面對災害做實兵演練，訓練過程中學員均可不斷體會出如何快速部署、相互掩護搜救、同步排除各種障礙與危害以及找尋火點，科目的進行都是有組織並培養默契，此項實體救災訓練雖讓受訓學員深感救災的艱苦甚至呈現虛脫狀態，但可獲得許多心得與感受。
(4)定期性的擴大實兵演習：
固定每週一，各消防大隊均會輪流指定一消防分隊辦理高危害或重大災害搶救實兵演練，該項演練有幾項特色：

a.為確保救災人員安全，於火災層下二層處成立管制站，以區分火災區及危險區，進出入危險區內人員均需向管制站報到並獲指示後，方得進入危險區內。
b.進入危險區執行任何救災任務，均須指定出（小隊長）或資深人員負責帶隊執行(每隊人數約二至四人為一小隊)，嚴禁單人行動並可相互照應，避免發生危險。
c.搜救人員除需背載空氣呼吸器外，進入危險區，需將個人防護繩繫扣於搜索主繩（繫有A 字牌，轉彎進入另一區域時另有B 字或C 字牌標示)。
d.演練模擬狀況與實際災害搶救幾近相同，可讓救災人員明瞭建築物內部構造設施及當災害萬一發生時，如何實際有效執行災害搶救。
(5)化學及毒物災害訓練及搶救觀摩：學院經常安排觀摩裕廊島消防分隊，該轄區多為石油化學、煉油及化學工業，其煉油工業具有世界第二大煉油廠區。裕廊島消防分隊面對災害威脅有：大直徑油罐火災、油罐火災的連索性效應、高壓管線老舊危機、化學洩漏及管理盲點或疏失等危害，如何有效防範及快速有效搶救考驗著裕廊島消防分隊，為因應救災，該分隊除必要之救災勤務或特殊勤務外，在隊每天常訓均實施救災器材操作及化災演練，以強化其救災能力。
2.都市搜救訓練項目
(1)災難現場管理與救災執行基本概要
a.情勢評估:讓每一救災人員包括指揮官均能對災害背景有正確的概念。
b.災害現場管理:當災害發生，現場將是一片混亂，救災人員為了執行搶救及保護生命安全，均須於適當點設制管制站管制人員進出，以確保不必要之人命傷亡危害。
c.倒塌救援計劃:用簡易的六種階段的列序分析，讓救援隊整個救援行動的基礎及救援有系統的被執行。
d.狹窄空間或地穴的認識：在倒塌的建築物破片間之空間、倒塌底層地板和房頂中的空間、坑道、油槽體內、穀倉、水溝、下水道、或船體中，只有很小的進出口，進行搶救是極大挑戰，往往較危險，進入時須更深層的考慮與安全防護。
e.建築結構與救援標示簡介:讓救災人員能瞭解建築材質及結構承載重力是否是在穩定狀況，有無可能再繼續倒塌，並能辨別建築倒塌前各種可能警示跡象以及造成突然倒塌的幾種可龍原因。
(2)救援器材操作及訓練
本項訓練的器材可分為破壞、探測及支撐架組等三種:

a.破壞器材：運用氣動、油壓式磨鋸、鏈鋸、電鑽、切割器、破壞槍組可避免在災區使用時不當產生火花觸擊蓄留積之易燃氣體。
b.氣體探測器：主要是針對狹窄空間的有毒氣體或危害氣體加以偵測瞭解其危害度，必要時加以排除至危害度以下或加強救援者個人安全防護，確保救災安全。
c.生命探測器:運用高科技生命探測儀器（聲納、影像、潛硯鏡三種)

能有效搜尋確定災區受困者可能位置，可集中救災戰力與資源，有效發揮搶救成效。
d.支撐架組：在此學習支撐架架設後，學員均能以簡單的木忖或支撐物暫時支撐暫緩或防止建築物進一步倒塌或掉落物危害救災工作。
(3)高樓救助、穀倉、船倉及下水道各種場所搜救模擬訓練對於各種或重大的災難發生，救災人員均能以各救災技能勇敢面對，有效發揮搶救應有作為，科目包括攀爬、下降、入坑洞穀倉、進入船艙或是下水道溝渠內進行搜尋與拯救工作。
參、心得與建議

一、積極籌設功能完整消防訓練學校：
消防人員的培訓，首重實務的操作與臨場經驗的累積，光是課堂上的講解並無法竟其全功。本次應新加坡民防部隊前往所屬民防學院（Singapore Civil Defense Academy）觀摩考察，雖然新加坡土地資源有限，卻依然能提供九英畝的土地供民防工作相關人員訓練（含公務人員及民間企業），足見新加坡政府對消防及災害防救的重視，在有限的校園裡，除一應俱全的教學設施外，一比一實體的灌裝場、油庫、倉儲場、高樓建築物各種用途的場所…….等實物硬體訓練設施，每一項設施都可以用實際火災進行操練，著實令人嘆為觀止，實戰操作項目更高達六十種，而學校內各項消防救災車輛裝備器材，即便不同廠牌、不同生產國，但規格、操作方式與器材擺放位置均與實務單位完全相同，讓新加坡消防人員一旦踏出校門便能很快進入狀況，而且晉陞也有一套完整的訓練課程加以配合。各級消防主管亦須完成各該晉陞課程訓練以及具備必要資格條件後才有晉陞資格，使得新加坡消防人事與教育訓練制度環環相扣，因此各級消防人員均具有一定的程度與水準。

本署計畫自九十一年起，設立本國第一所國家級專供防救災害教育訓練之訓練基地，初期功能與任務，以訓練正式編制特種搜救隊及消防、義消人員為主，訓練警大消防系、警專消防科學生為輔，並可視訓練容量斟酌協助民間團體辦理防災教育，推廣全民防災理念。經評選全國數十個用地後，中心用地最後選定南投縣竹山鎮，土地面積計約107公頃。在建築物硬體方面將規劃五棟獨立建築物及設置十一處訓練場，預期每日訓練容量，初期規劃約為424人，未來希望擴充至800人目標。其仍必須依賴上級能夠給予支援，使能夠依據既定計畫完成，建構我國自己的消防訓練中心。

二、整合民間救難力量投入防救災工作
新加坡將消防與民防結合為一，組成一支具有高效率的災難應變及搶救能力的部隊，除積極招訓大學畢業青年接受消防幹部訓練外，並納編青年服二年消防義務役，使其接受消防救災技能訓練，從事消防救災，期滿退役後納入後備人員，當國家發生重大災難時，即可徵調協同救災，並定期召回施予短期訓練，有效運用民力於災害防救工作。其精神與目的，與我國目前所實施之替代役相同。

然我國現行民防主管機關係內政部警政署，我國民防工作項目，事實上僅針對戰爭人禍之預防工作，旨在降低戰爭災害所造成的損失。我國目前全國各直轄市、縣（市）消防局及港務編制之義勇消防人員計二萬多人，其主要任務係協助各種救災及救護工作，如能結合現有民防六十三萬餘人力（含電力、自來水等特業單位編組、各縣市特種防護團及公司民防團），平時協助防災、救災、救護工作，戰時亦可發揮統合指揮、調度功能。

消防署目前已整合義消總隊、社區婦女防火宣導隊、鳳凰志工隊及睦鄰救援隊四大消防救難志工，近年更強化民間救難團體的整合工作，除加強其裝備器材及訓練外，並預計推行認證制度，使這些熱心公益人是，在協助政府進行災害防救工作時，能更有保障。

三、建立國際交流之機制

我國之空中消防隊及特種搜救隊已經於今年六月成軍，並於幾次重大災難事件中表現突出，空中消防隊結合特種搜救隊之立體救災，結合特種搜救隊專技人員出勤，可建立立體化、機動化、全方位之救災、救難機制；且空中消防隊及特種搜救隊直屬中央，以明確指揮體系，採全天候機動待命，將可靈活調派，有效掌握救災第一時效，發揮統合救災最高效率，其在世界上仍屬少數國家採用此一模式。

但因我國之訓練中心並未建構完成，對於本署之特種搜救隊獲釋各縣市之特種搜救隊或是一般之消防人員，必須加強其訓練與國際最新之搜救資訊交流。新加坡民防總署於九二一大地震時馬上派遣人員到我國協助救災，其所派遣的四十四位隊員、十七位醫療人員及搜救犬，在台灣重大災區支援搶救，攜帶精良裝備器材，及嚴格訓練展現的團隊合作及專業技能。此後並促進兩國在消防救災訓練更進一步交流，近年我國消防單位每年均派遣人員至新加坡訓練中心參加訓練，訪問當時，剛有新竹縣消防局等二十二位學員結訓，必與其進行簡短座談，對新加坡提供提供的專業訓練持肯定之態度，希望我國與新加坡兩國消防交流能夠加強，為提升消防救災效能而共同努力。
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