大陸都市的發展與文化藝術比對考察報告

一、考察目的：

一個都市發展源自於人民生活水平、價值觀、政治經濟…等人文現象，都市的

發展也將影響各個行業，特別在藝術的領域裡，因為藝術家成長於已建成的都市模具，又因藝術行為是探討內心低層的能量，所以將“都市的發展與藝術行為”列為此回中國北京、上海考察的研究主題。希望經由藝術家的作品及拜訪中，可以深入建築造型藝術的本質，而破除都市建築面象的單一解讀。

大陸都市的發展與文化藝術的比對，是此回考察的重要項目。一個快速發展城市所產生的缺失，確實可以由藝術展演中看到它的縮影，相對也等於看到了這些城市的未來，觀察這些現象並提出見解是此行的目的。

二、出國人員：

王為河 國立台南藝術學院建築藝術研究所 副教授

三、考察過程：

91/9/3       離開台灣經香港至北京

91/9/4-5     參觀美術館、故宮、頤和園

91/9/7       轉機上海、上海新市鎮

91/9/8-9     上海博物館、畫廊、藝術家拜訪

91/9/10-11   畫廊與上海新世界及回程

四、考察心得：

(一)“藝術”並不是人類最早的文化，也不是民眾精神最低層的感受，但是，藝術家確是人民生活文化中最不能量化或宗教化具體型態現象。「一個成功發展的國家也是藝術最自由的國度」，所以由藝術活動的面向，可以觀察到思想心靈及內在感受與建築群體的虛實關係！由北京及上海的藝術博覽會與畫廊、藝術家工作室的訪談中，發覺中國都會快速的強化在這十幾年中，似乎面臨一些過度假象所串聯起的表面文化現象。一個才從社會主義失敗的體制中，經由資金本主義的介入轉型，是否就是“國家”整體提昇的最佳良藥！由於中國具備一個經濟生態圈最完整的結構，因此一旦開放改革，其進展之速度，像是一輪沒有煞車系統的工具，我們雖然仍可以觀察到一些優質的建築與藝術，但是深入了解，不是外來的建築團隊就是反社會主義的藝術觀點，而民眾似乎在量的比重上，已習慣社會主義的單一價值觀！此一價值觀的作用下，藝術深入單一的寫實主義，多數藝術家追求技重於藝術觀念的本質性，建築也呈現與國際建築樣式斷層的落差，或一味傳承外來的美學主義！先進國家的企業經營者常會設立文化藝術基金或贊助藝文活動，進而設立私立美術館，這樣的認知與落實，往往不易出現在快速發展的體制中，如何讓都市發展過快的城市能調整適當的速度，“藝術”生態之建全也是檢驗的最佳取樣，畢竟沒有一個成功的都市之藝術發展，會是人們不喜愛的！因此我們從都市古今對照及藝術單一與當代的互動中，多少可以更了解中國的文化發展之狀況！

(二)北京是一個可以見證中國歷史的古老城市，上海卻又是近代中國經貿最富裕的城市，俗話說要了解近代一百年的中國，到「上海」就可以了，但想認識一千年的中國，就非得到「北京」不可。北京不僅僅是中國近百年來的首都，同時也是中國政治、經濟、文化中心的城市，北京確實是一個另人嚮往的美麗“古都”，但是這個“古都”如何與“今後”接軌，如何在快速改革下仍保有自我！這些年由於外貿的介入，積極、過度、大量的建設所產生的生態，能真正代表中國嗎？這不禁令人回憶滿清的封建及之後引用共產主義的不當，是否現今快速的發展會是另一個資本的樣板時代，資本主義雖給社會帶來富裕，但人民應期待一個適當的富裕才是。其實中國是一個非常“老”的國家，在都市的大街小巷中，雖看見一區區的改建，新大樓林立下民眾似乎更覺陌生，這些新興街道所帶來的是觀光都市的縮影，一群只能用高消費者為媒介的建設！中國準備用這些高檔建築來全面提昇人民生活品質，還是視它為資本與共產雙軌的新模式！有一點可以先肯定的是這些新興建設並沒有彰顯出中國人的文化及內涵。二ＯＯ八年的奧運及二Ｏ一Ｏ年上海世界博覽會，將是兩股更資本化的力量，迫使中國向西方所謂的“現代”看齊，試想將一群開發中的人送到了已開發的國度，首要學習的不是穿著流行的外表，使用現在代化的設備，而是眼界、氣度及文明的本質，如果這些特質都得等經濟滿足後才去注意或進行，屆時民眾的心靈、內涵或信仰將在強大的資本洗禮下成為絕對配角，因而形成文化的缺角！上一屆威尼斯建築展在倡導「多一點倫理，少一點美學」，中國所代表的兩個城市，似乎美學暫時都是被殖入的，所以雖看到神州奇觀的古蹟，除了遊客之外民眾並不生活在古蹟裡，帶領民眾的真實場景是街道、公園、廣場、公共設施，而且是有“優質文化”指標的建設，然北京新的建築不是與當代有落差的設計，是由外來設計者全盤操控，如此作為只會使北京的落差更大，因為在古蹟的對照之下，能與之相稱的實在不多，其餘多為社會主義下的樣板建築，上海因為轉向商業發展，因此差異較小，而且在“文化”理當由北京傳承的觀念下，上海似乎永遠活在愉快的一百年裡！北京除了舊與大之外，也就是古蹟與行政首都，尚難發現屬於她的當代都市型態。

(三) 都市建築雖然呈現本質的落差，在藝術的領域裡也是有極相似的狀態，只是藝術領域似乎可以看見一些解決的方案，因為藝術創作多為個人的行為，因此藝術家在自我的創作下有著更多的自由、挑戰及發揮的機會！不過我們仍可以從第十屆的中國藝術博覽會中察覺到近三百個展出單位，這些藝術機構竟能有百分之八九十是用單一的寫實風格而成為主調，不論油畫、水墨畫或是雕刻等，具象寫實主義似乎是中國最大的族群，雖然對外宣傳有中、法、美、德等數十個國家地區，並推出當代藝術及科學與藝術和海外展區等主題，但是都敵不過寫實主義的大軍，除此之外還可以看到某某美術學院租下整區再分租的老師和學生參展，以及工藝品、美術用品等商業產品，這些現象與國際藝術博覽會落差很大，國際博覽會中民眾會購買二至三天的聯票，分區每日觀賞不同主題，了解由不同的議題所產生的藝術生態。

(四) 此回一年一度的中國藝術博覽會及畫廊與藝術家所呈現的作品，在風格主義上仍以社會主義所集結的藝術型態及型塑下的寫實主義成為視覺主軸，當代及外來的新藝術只輪為配角並且程度不一，這種清一色的風格取向，反而看不到藝術家真正的內在，也就是藝術最可貴的思想、哲學及自由的心念。其實一個可以自由表達理念創作的區域，也同時代表是開發成功的國度，因此我們不難了解，過去半世紀共產制度下的社會主義所影響的，不會只是生活基層面向，藝術創作所需的條件是最複雜的文化思想基因，它雖很難被歸類，但卻也不容被集結成單一的屬性，這種過度的“單一現象”也是一種無意識的“假象”，藝術家們雖然表達出“類似”的寫照觀感，卻也投入了另一個“後社會主義”的時代，雖然在快速外資的引入，使中國的都市有著資本主義的現代城市風貌，然而在內容本質的解讀下，卻仍看不到真正的美學，相對的也觀察不到都市背後的人性感受。文化與藝術不是用尋找生產出來的，而是長期感受的自然流露，小至藝術家大至社會都市建設發展，實不可以經營學的法則成為架構，如此的“美學”城市或藝術，反而喪失自我發展的“自明性”體認，等到有一天發覺需重建“自明性”的自我文化城市性格時，將會發覺為時已晚，因為藝術的“術”所代表的不會是商品、外來、速成或另一個錯誤時代下的新產品，也許這個新世紀是中國人真正解讀“術”為何物的時代。

五、建議：

由北京與上海的都市形態發展與藝術創作的互動關係中，察覺到過度快速的開

發，又在社會主義才結束之時，容易造成“後社會主義”文化的現象，民眾與政府一昧的發展主流經濟，而生活水平的提昇，全由經濟為主導，容易造成另一波的單一價值社會觀，因此台灣及很多已經既為主軸的國家，得思考是否由文化部門或藝術團體加強或放寬他們的極限與自由性而成為平衡經濟都會與藝術內涵雙向的量與質，否則過度虛化的經濟建設會成為另類社會問題的前身，一個社會與民眾的發展需建立在健全德智與政經之間，美育的推動可說是次於宗教下與哲學、文學等平行的項目，因此由美術活動中不但可看出社群發展的缺失，也可以再推動美育中活化經貿硬體的不足，未來的都會發展不但不會回到武力與戰爭，也不應全由經貿負全責，而是由文化自我價值及一個互動關懷的“會員主義”成為區域與區域的新關係。
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