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一、介紹大陸戶籍登記制度、居民身分證之效用及核發規定、兩案戶籍登記之比較，並提出相關建議。

二、介紹大陸人口政策、人口幹部之培訓、比較兩岸婦女總生育率、老年人口比率與人口年增率之差異，並提出相關建議。

三、就兩岸公證書查證所遇之困擾及建議大陸公證處改進事項，進行溝通。
本文電子檔已上傳至出國報告資訊網（http://report.gsn.gov.tw）
考察大陸戶籍登記及人口政策業務報告目錄

壹、前言
 1
貳、考察行程概述
 2
參、相關業務考察報告
 3
一、大陸戶籍制度與人口政策相關業務
 3

（一）改革前後之戶籍制度
 3

（二）戶籍制度得以維繫之原因
 4

  二、大陸戶籍登記及居民身分證之核發
 5

（一）戶籍登記部分─戶籍管理之類型
 5

１、城市戶口登記之管理
 5

２、農村戶口登記之管理
 6

３、集體戶口登記之管理
 6

４、船舶戶口登記之管理
 6

（二）居民身分證部分
 7

１、居民身分證之效力
 7

２、發證範圍
 7

３、核發機關
 7

４、登記項目
 7

５、有效期限
 8

６、居民身分證之始用與查驗
 8

  三、考察上海公證人協會
 9

  四、考察南京人口幹部學院
11

  五、考察江蘇公證人協會
15

　六、考察中山大學人口研究所
18

肆、兩岸戶籍登記業務之比較
20
一、兩岸戶籍制度沿革之比較
20

二、兩岸戶籍登記項目、申請人、申請期限之比較
25
伍、結語 --- 綜合評析與建議
29

壹、前言

鑑於政府開放大陸探親後，兩岸人民來往密切，且通婚者甚多，以致戶籍登記、國民身分證核發、文書驗證等相關業務日增，實有必要深入了解兩岸戶政制度、人口政策等相關業務之內容與差異，交換戶政業務處理心得，期能對業務之推展有所助益。

本司應江蘇省海峽兩岸關係研究會之邀請，於本（九十一）年五月二十一日啟程，迄同三十日返國，行程合計十天。該研究會事先安排妥善，全程均派員陪同，各考察城市之單位代表親自接待，雙方熱烈討論及交換經驗，考察任務堪稱順利圓滿。

貳、考察行程概述

考察大陸地區戶籍登記及人口政策業務行程內容表

天數
起 訖 日 期
停留地點
工　作（行程）　內　容

第一天
91年5月21日（週二）
台北－香港－北京
搭機由台北經香港轉往大陸北京。

第二天
91年5月22日（週三）
北　　　京
拜訪中國社會科院人口動經濟研究所。

第三天
91年5月23日（週四）
北　　　京
拜訪北京市月壇派出所。

第四天
91年5月24日（週五）
上　　　海
１搭機由北京往上海。

２拜訪上海市公證人協會。

第五天
91年5月25日（週六）
上　　　海
適逢周休日，準備參訪資料。

第六天
91年5月26日（週日）
上　　　海
適逢周休日，準備參訪資料。

第七天
91年5月27日（週一）
南　　　京
１火車由上海往南京。

２拜訪南京人口幹部學院。

第八天
91年5月28日（週二）
廣　　　州
拜訪江蘇省公證人協會。

第九天
91年5月29日（週三）
廣　　　州
拜訪廣州市中山大學人口研究所。

第十天
91年5月30日（週四）
廣州－香港－台北
自廣州搭機經香港返台北。

參、相關業務考察報告

一、大陸戶籍制度與人口政策相關業務

※參訪機關與地點

參訪中國社會科學院人口與勞動經濟研究所（簡稱社科院）與中國社會科學院人力資源研究中心，位於北京建國門內大街五號。

※參訪時間

九十一年五月二十二日上午十時。

※與會人員

由全國臺灣研究會研究部副主任董立欣先生陪同前往拜會，社科院由副秘書長盧曉衡先生接待，與會者尚有中國社會科學院人口與勞動經濟研究所所長蔡昉、研究員王德文、都衵及徐進等人。

※會談內容與考察事項

（一）改革前後之戶籍制度

在1978年改革以前，政府推行重工業優先發展策略，相對的將城鄉經濟關係變成了計劃控制的組成部分，城鄉之間勞動力流動被人為阻斷。因此，推行重工業優先發展策略，意謂著犧牲大量之就業機會。為進一步控制勞動力從農村流出，同時保障城市居民充分就業以及其他福利不外溢，戶籍制度應運而生。1958年頒布「中華人民共和國戶口登記條例」，以法律嚴格限制農民進入城市，並限制城市間人口流動。

1980年以來，上述旨在分割勞動力市場之若干制度方面，進行不同程度之改革。相對的，由於戶籍制度有所放鬆，例如，農村勞動力跨地區轉移，必須同時獲得遷出地及遷入地政府之批准，取得打工證、城市暫住人口登記證等證明文件。

在所有阻礙勞動力流動之因素中，戶籍制度是妨礙城鄉勞動力市場發育之根源。究其原因，首先，戶籍制度之存在使絕大部分農村勞動力與其家屬無法得到城市永久居住之法律認可，其遷移預期僅係暫時性或流動性的。其次，所有在就業政策、保障體制與社會服務供給方面對外地人之歧視性對待，均根源於戶籍制度。第三，雖然城市在政策方面已進行改革，但只要戶籍制度存在，就存在著政策反覆之可能性。

不論農村與城市之間具有多麼嚴重的制度或文化壁壘，遷出地與遷入地之間，仍是一個相互影響的人文、經濟、政治體。只有在公民可以自由獲得城市戶口，亦即城市、農村人口可自由遷徙之情形下，戶籍制度才有望突破。

（二）戶籍制度得以維繫之原因

在戶籍制度下，各項民生重要物資之定量配給制、宿舍與醫療等福利分配，以及就業機會係將農村居民排除在外的，而城市居民享有一種相對的特權，是戶籍制度之受益者。

目前在大陸政府行政體系中實施居民對政府考核制度，此一制度使地方政府更加重視當地居民之投票及輿論。在考核標準中，本地職工失業之比率，係考核重要指標，為順應本地居民之意願，於是城市政府採取一系列政策手段，排斥外地民工在城市就業，維持城鄉分割的戶籍制度，是大陸經濟轉型時期之一種政治安全保障，故戶籍制度得以維繫迄今。  
二、大陸戶籍登記及居民身分證之核發
※參訪機關與地點：

參訪北京市月壇派出所，位於北京市區，為北京最大之派出所。

※參訪時間：九十一年五月二十三日下午三時。

※參訪內容：戶籍登記及居民身分證之核發。

（1） 戶籍登記部分──戶籍管理之類型

依據北京市月壇派出所公安員李杰之解說及其所提供之資料略以：

大陸戶籍管理之類型係依據居民居住地區之特性與居民身分之不同，分為城市戶口、農村戶口、集體戶口及船舶戶口等類。

１、城市戶口登記之管理

城市之特點，一為人口密集；二為生活方式多樣化、社會交往密切；三為社會結構複雜，它既是經濟綜合體，也是政治之綜合體，以致社會分工複雜，職業結構多樣化；四為城市之現代化發展，使得城市人口之遷移量大增。這些特點反映了一個國家之文明程度，但也對社會治安管理帶來新的難度，也決定了城市人口管理之重要性和複雜性。

公安派出所是管理城市戶口之基層單位，下設戶口管轄段，由配備每一管轄段之戶籍民警負責戶口管理之工作。其工作內容包括城市常住人口管理、集體戶口、暫住人口及辦理戶籍遷徙登記，是整個國家戶籍管理之中心與重點工作。

２、農村戶口登記之管理

因農村地理分布分散，交通不便，帶來戶口管理之不便。但農村大多為同一宗族，祖輩相居，彼此瞭解，又形成了人口管理的有利方面。農村戶口登記與管理機關原則上也是公安派出所，在未設公安派出所之農村，由市鎮人民政府辦理。並配合執行控制農村人口遷入城市，對未取得「准遷證」之人民嚴格審核發給遷移城市之證件，不允許輕易將農將村戶籍擠往城市。

３、集體戶口登記之管理

集體戶口是指居住於機關、團體、學校、企業、事業單位之單身職工，以單位整體立一戶而登記之戶口，故又稱公共戶口，由單位所在地之公安派出所登記管理。有家眷之職工，按居民戶立戶，以便管理。每一個集體戶口單位，建立常住人口登記簿與暫住人口登記簿，與公安派出所配合，做好集體戶口之登記查核工作。

４、船舶戶口登記之管理

船舶戶又稱水上戶口。江南有「水鄉澤國」之稱，甚多居民常年以船舶從事生產運輸、捕漁等工作，對此類以船舶為家之人口所作之戶口登記與管理，稱為船舶戶或水上戶口。但在海關、港監、港務等機關所屬之船舶上工作之人或臨時駕船外出從事生產或運輸之人，以及陸上有家，白天在船上工作，晚上回家住宿之人，一般按陸上戶口管理，臨時船工在水上時，依水上暫住人口登記。

（二）居民身分證部分：

依據北京市月壇派出所公安員劉義民解說略以：

1、 居民身分證之效力：

居民身分證是對本國居民統一頒布，具有證明公民身分效力之法定證件。

　　1985年9月6日「中華人民共和國居民身分證條例」公布施行，條例共20條，從公民與管理機關二方面加以規範。内容包括人民之申領、換領、補領手續及公安機關對居民身分證之印刷、編號、製作、收繳與對違法者之處罰等。

２、發證範圍

年滿十六歲之中國公民；回大陸定居華僑及港、澳、台胞；被判處管制；被宣告緩刑、假釋之人，原則上可申領此證。惟如出境、失蹤、逃亡及精神病人、呆傻嚴重、年老病殘、喪失活動能力者均暫緩發給居民身分證。

３、核發機關：公安機關之戶口登記部門。

４、登記項目：

計有姓名、出生年月日、性別、民族、住址共五項。此外，有簽發機關、有效期限、個人編碼等。身分證上使用全國通用之文字---漢字書寫。

５、有效期限

居民身分證之有效期限分十年、二十年與長期三種，依各人之年齡劃定，年齡較輕之居民，因體貌變化較大，證上本人照片應適時更換，故有效期限短。隨年齡增長而增加有效期限。有效期限自證件核發之日起算。

６、居民身分證之始用與查驗

居民身分證通常在辦理下列事務時提出：戶口登記、選民登記、兵役登記、婚姻登記、入學、就業、辦理公證事務、前往邊境管理區、申請出境手續、參與訴訟事宜、辦理機動車、船隻駕駛證或行駛證、非機動車執照、個人信貸業務、提取匯款、郵件等，居民身分證作為國家統一頒發之法定身分證件，有關單位不得扣留或要求作為抵押。

依據＜中華人民共和國居民身分證條例＞規定，公安機關只有在執行任務時，才有權查驗居民身分證。同時還規定，查驗居民身分證時，公安人員應出示自己之工作證。除對於依法逮捕、拘留、拘傳、取保候審、監視居住之人犯或由人民扭送公安機關、人民檢察院、人民法院處理之犯罪嫌疑人外，不得隨意扣留公民之居民身分證，違者將按不同情節作出處理，以保障公民之民主權利與人身權利。

三、考察上海公證人協會

※考察機構：上海公證人協會。

※考察時間：九十一年五月二十四日下午。

※與會人員

上海市公證處公證員徐佐嵐小姐

復旦大學法學院教授兼上海仲裁委員會仲裁員

陳治東先生

中倫金通律師事務所律師黃愛武先生

君合律師事務所律師馬建軍先生

※問題探討

問題一、大陸公證處出具結婚公證書時，建議於結婚公證書內加註前婚姻之離婚生效日期，以利辨識在台結婚所生子女之身分案。

說明：大陸女子與臺灣男子結婚，在台辦理結婚登記時，須檢具女方結婚時無其他婚姻狀況之證件，實務上大陸女子通常係持婚姻狀況證明書辦理，惟該公證書多未加註前婚姻之離婚生效日期，須當事人重新於大陸公證處申請公證書補正，造成申請人之不便，故建議結婚公證書加註前婚姻之離婚生效日期。

討論結果：建議相關公證處參採。

問題二、建議公證處出具母無兄弟之公證書時，註明母無兄弟，以利大陸地區女子在台申請子女從母姓案。

說明：母為大陸地區人民，父為臺灣地區人民，申請其子女從母姓時，依規定應檢附母無兄弟之證明文件。實務上，通常係檢具大陸親屬關係公證書辦理，惟大陸公證書通常僅註明○○○與○○○育有幾個女兒。因由公證書上無法查悉除有女兒外，究竟有無生育兒子，故須申請人重新補正，造成申請人之困擾。

討論結果：大陸親屬關係公證書係將相關親屬予以列明，單純證明其彼此之關係。因在大陸子女之稱姓，可由父母約定，故未特別註明究竟有無生育兒子。如因個案需要，可由申請人於申請時特別註明，或可經由財團法人海峽交流基金會以查證方式解決之。

問題三、大陸地區人民與臺灣地區人民在大陸結婚，惟依我國入出境資料顯示，結婚登記當日，臺灣地區人民已返回臺灣，其結婚日期是否真實案？

大陸公證處人員說明：

在大陸地區辦理結婚登記，須先檢具雙方相關證明文件送登記機關審查，如送件時當事人已親自申請，辦理結婚登記，則可委託他人申請，故結婚經登記機關合法登記，其結婚登記當日臺灣地區人民已返回臺灣者，其結婚日期應屬真實。
四、考察南京人口幹部學院

※參訪機構及地點

參訪南京人口管理幹部學院及南京人口國際培訓中心，位於南京市鎖金村十號。

※參訪時間：九十一年五月二十七日下午三時。

※與會人員

由江蘇省社會科學院學術交流辦公室及江蘇省海峽兩岸關係研究會副研究員孫健峰先生及助理研究員吳京津先生陪同前往拜會，由南京人口管理幹部學院院長及副院長接待，與會者尚有前人口幹部學院院長陶勃、副教授黃森及黃惠娟小姐等人。

※訪談內容

（一）學院簡介：

南京人口管理幹部學院是國家計劃生育委員會與江蘇省政府共建，向全國招生之高等院校，係培養中、高級人口與計劃生育管理與社會應用型之基地。學院被聯合國人口基金確定為「南南合作項目中國培訓基地」，向亞、非各國高級人口官員提供各類培訓。學院自1980年建院以來，一直受到政府及社會各界之重視，並得到聯合國人口基金四個周期之援助。

學院有專科報考碩士研究班，共開設二十多個專業課程。學院並辦理與國際學校交流活動，已與三十多個國家或地區建立長期合作關係，共同承擔多項科研協作項目，改編、出版多種教材。

學院有先進的教學及培訓配套設施：計算機校園網已連接國際互聯網；英語音頻接受系統覆蓋全院；教學實驗室建立設備先進之器材；圖書館藏書十五萬餘冊；中外文雜誌五百餘種。

近年來，學院被國家教育部評為「全國成人高等教育評估優秀學校」，並被中央、江蘇省、南京市政府多次授與「精神文明先進單位」等光榮稱號。

南京人口國際培訓中心是國家計劃生育委員會之直屬事業單位，擁有100個標準客房與豪華套房，並全部連接國際互聯網。中心配備有同聲翻譯系統與計算機多媒體投影儀，工作人員均有豐富的國際培訓經驗，最近幾年中心共接待1000多名參加培訓之外國學員以及專家學者。

（二）學院現況

現有學生2600多人，其學制種類大致分為下列各類：

１、普通高等教育：修業四年（相當高中畢業）

２、成人高等教育：高中畢業工作二至三年者可報考，修業三至四年。

３、函授高等教育：以函授方式為之，修業期滿相當高中畢業。

（三）任務

１、培訓人口管理幹部

２、培訓人口管理師資

３、培訓外國學員

（四）人口管理教育應用之領域

１、公共事務管理領域

２、社會工作領域

３、人口經濟

（五）大陸人口政策推行之概況

1、 大陸地區分別於1953年、1964年、1982年、1990年及2000年進行五次人口普查，為訂定人口政策及瞭解人口變遷之重要參據。1980年起推行一胎化政策

2、 於2001年底通過「人口與計畫生育法」（簡稱計生法），訂於本（2002）年9月1日施行，大陸各省市政府紛制定「人口與計畫生育條例」，明確未來之人口規範，該法重點如次：

（1） 穩定計畫生育政策

鼓勵公民晚婚晚育提倡「一胎化」政策（第十八條）。

（2） 明確保障女性權益

禁止岐視、虐待生育女嬰之婦女與不孕婦女。並禁止岐視、虐待女嬰（第二十二條）。

（３）確立依法行政原則

公務員在計畫生育工作中有侵犯人民人身權、財產權或其他合法權益等行為時，應依法追究責任（第三十九條）。

（４）以社會撫養費代替罰鍰

不符合生育規定之公民，應依法繳納社會撫養費（第四十一條）。

３、「人口與計畫生育法」實施後對大陸經濟及社會之影響

（１）人口增加率將獲得控制：

大陸近十年來，每年人口增加約一千二百多萬人，年增率為10.7﹪，較八○年代末下降0.4﹪，顯示大陸地區已控制計畫生育政策已控制人口增長過快趨勢。

（２）高齡化進程加快：

目前大陸65歲以上人口占總人口比率為7﹪，較十年前上升1.4﹪，顯示隨生活水準之提升、醫療衛生條件之改善及人口生育率之下降，高齡化進程加快。

（３）城鎮化水準提升：

目前大陸城鎮居住人口達四億五千多萬人，占總人口比率為36.9﹪，較第一次人口普查時，上升22.8﹪，顯示大陸經濟、社會之發展，促進城鎮之繁榮發展。

五、考察江蘇省公證人協會

※參訪機構：江蘇公證人協會。

※考察時間：九十年五月二十八日上午十時。

※與會人員

江蘇省公證員協會副會長兼秘書長趙科先生

江蘇省公證員協會副秘書長金小明先生

南京市公證員協會會長王星旅先生

南京市第三公證處陳鐘先生

司法部註冊公證員張曉麗小姐

※問題探討與建議

問題一、建議大陸戶籍機關受理兩岸人民之結婚登記時，對個人資料之查核，宜以我方戶籍謄本所載資料為準案。

說明：

（一）臺灣地區人民離婚後，前往大陸地區與大陸人民辦理結婚登記，除檢具載有離婚記事之我方戶籍謄本外，尚須檢具經我地方法院公證之離婚協議書辦理，造成臺灣地區民眾之困擾。

（二）我方戶籍謄本上所載離婚記事，係當事人持離婚協議書正本，向戶政事務所申請離婚登記，經戶政事務所審核無訛後，記載於戶籍資料內。臺灣地區人民持載有離婚記事之戶籍謄本至大陸各機關使用時，應無庸要求民眾再向我地方法院公證離婚協議書，以免造成臺灣地區民眾之困擾。

討論結果：

依「中華人民共和國婚姻法」第二條規定：「實行婚姻自由、一夫一妻、男女平等的婚姻制度。¨¨」為免重婚情事發生，故須審查臺灣地區人民之離婚證件。

問題二、邇來，部分大陸公證處對我方核發之戶籍上，發證日期蓋有「中華民國×年×月×日」不予採認，造成當事人之困擾案。

說明：自七十六年開放大陸探親後，兩案人民來往密切，多年來大陸機關均採認我方之戶籍謄本，且我方戶政機關核發之戶籍謄本時，並未區分持向大陸地區使用或在台灣地區使用，其發證日期，一律加蓋「中華民國×年×月×日」字樣，故建議未採認之機關予以採認，以免造成民眾之困擾。

大陸公證處人員明：

大陸公證處並非針對蓋有「中華民國×年×月×日」字樣之戶籍謄本不予採認，而係針對部分台灣法院公證處出具之公證書原未註明「中華民國」字樣，邇來，卻增加該字樣而不予採認。

問題三、大陸部分機關不核發原始檔存資料影本，又部分大陸公證處對大陸機關核發之原始檔存資料影本不予驗證，建議轉知主管機關均予核發原始檔存資料影本，並予驗證，以利申請人持向臺灣辦理相關案件。

說明：

（一）民國三十八年由大陸遷移來台之人民，於申報戶籍時，部分戶籍登記項目（如戶籍登記出生年月日）申報錯誤，申請更正，依我方規定須持在台初次申報戶籍前之資料更正，亦即須持大陸相關機關檔存之原始資料，並經財團法人海峽交流基金會驗證後，始得採認。

（二）實務上，據申請人反映，大多數大陸機關予以核發原始檔存資料影本，惟亦有少數大陸機關不予核發原始檔存資料影本，或部分大陸公證處對相關機關核發之原始檔存資料影本不予驗證，造成申請人無法更正在台戶籍資料。

討論結果：如有個案透過財團法人海峽交流基金會反映，再協助解決。

六、考察中山大學人口研究所

※考察機構：廣東省中山大學人口研究所。

· 考察時間：九十一年五月二十九日下午。

· 與會人員

中山大學人口研究所所長李若建博士。

中山大學人口研究所教授鍾逢幹先生。

廣東省台灣研究會常務副秘書長李光保先生。

※訪談內容

（一）計畫生育之推行情形及成效

１、1980年起推行一胎化政策。

２、「一代人」政策：即夫妻雙方在結婚前之本身家庭如為獨身女或獨生子者，可生育二名子女謂之。

３、1984年推行「一胎半政策」：

即農村人口已育有一女者，可再生一胎或隔五年再生一胎者，免予罰鍰。

４、對少數民族之人口政策較為寬鬆，例如西藏人可生四胎。

５、近年來城市人口出現不婚不育之現象。以上海為例，晚婚者有逐漸增加之趨勢；另已婚者有10﹪之職業婦女不願生育子女。1993年婦女總生育率為二，1997年已降為一點八。北京、上海之婦女總生育率低於替換水準，僅為一點二。

６、綜上，大陸推行一胎化政策後，將婦女總生育率降至一點八，成效卓著。

（二）養老

１、1999年六十歲以上老年人口占總人口比率之7﹪，城市人口趨向高齡化，北京、上海之老年人口比率高於7﹪。農村老年人口比率則低於7﹪，人口結構較城市年輕。如農村人口移入城市，將可平衡老年人口之比率。

２、2002年六十歲以上人口預估將占總人口之10﹪；六十五歲以上人口預估將超過7﹪。

３、養老制度

城市高齡化速度加快，其養老措施較鄉村佳。惟政府或企業顧主之負擔相對亦較重。如調整老年定義，將涉及下崗（退休）年齡、享受社會福利年齡等。

A、昔：企業提撥利潤交予政府，俟員工下崗（退休）時，一併發給。

B、今：企業提撥利潤自行保留，俟員工下崗（退休）時，一併發給。

（三）人口計劃遷徙部分

１、由公安部依國務院計畫發展委員會所定各省人口指標（名額）執行計畫性遷徙制度。

２、1958年以前城市、鄉村間之人口不可相互遷移，2001年放寬中、小城市及部分大城市限制遷徙之規定，惟須在當地工作二年以上或在當地居住一定期間。

肆、兩岸戶籍登記業務之比較

一、兩岸戶籍制度沿革之比較

（一）大陸戶籍制度之沿革

一九四九年中華人民共和國成立以後，大陸開始建立戶籍，一九五○年十一月之全國第一次治安行政會議擬定了「城市戶口管理暫行條例」，一九五一年七月由公安部公布施行，使城市戶籍管理制度基本上得到統一，戶籍管理工作在各城市之間形成了一個有機之整體。

與此同時，在城市戶口管理工作之影響下，從縣城到鄉村，也進行了戶口調查登記之工作。一九五三年中央人民政府政務院公布了「全國人口調查登記辦法」，第一次對全國人口進行普查與登記。在農村地區初布步建立了戶口登記制度。一九五五年六月九日國務院針對農村戶口管理較薄弱之情況發布了「官於建立經常戶口登記制度之指示」，規定了全國戶口登記之行政主管部門。一九五六年二月統一改由公安機關之派出所為辦理戶口登記之機關。一九五六年三月召開之全國戶口工作會議，總結了一九四九年以來之戶籍管理經驗，討論修改了「中華人民共和國戶口登記條例（草案）」與「戶口登記管理工作內務細則」，確定了統一之戶口簿冊證件樣式，對在全國各大中城市建立人口卡片等工作作出了具體決定。一九五八年一九日頒布「中華人民共和國戶口登記條例」，健全了水上與農村戶口管理薄弱地區之管理制度。一九六四年公安部門主辦了全國地二次人口普查工作。一九六六年後之十年動亂，戶口管理工作遭到了極大之破壞，不少戶口資料銷毀散失，戶口管理制度不同程度之荒廢，戶籍管理工作人員被調離、「下放」，直至一九七六年粉碎「四人幫」後，百廢俱興，戶籍管理工作得以逐步恢復。一九八三年經過全國第三次人口普查，全面整頓恢復了戶籍管理制度。

以後幾年之戶籍管理工作，在控制城市人口增長、發展農村小集鎮、開展計畫生育及打集擊刑事犯罪等方面作出了許多成績，受到廣大群眾之支持。

一九八五年九月六日公布了「中華人民共和國居民身分證條例」，一九八五年七月十三日公布了「對城鎮暫住人口管理的暫行規定」，對於證明公民之身分，及時掌握經濟改革帶來之人口流動量，維護社會秩序，提供了制度上之保障。隨著現代科技之發展，此項工作現階段已逐步進入電腦化管理，對提高戶籍管理之效力與質量，進一步發揮戶籍管理在國家行政管理中之重要作用。

（二）我國戶籍制度之沿革

１、民初戶政
民國四年公布「縣治戶口調查規則」及「京師警察廳戶口調查規則」，都是沿襲清末遺規，採用雙軌並行辦法，前者適用於全國各縣，後者適用於京師及內務部核准之市區，調查內容大致相同。調查事項計有姓名、性別、婚姻、子女、年齡、籍貫、住所及年限、職業、宗教、教育程度、盲、啞、瘋癲及其他廢疾、稱謂、其他事項（指曾受刑事處分者、素行不良者）。

２、保甲戶口
民國十八年內政部因應治安需要，依據國民政府公布之「清鄉條例」頒行「清查戶口暫行辦法」與「鄰右連坐暫行辦法」，規定各縣戶口清查完畢發給門牌時，即按鄰取具連坐切結。其登記種類計有出生、死亡、婚姻、遷入、遷出等五種。
３、民國十七年內政部擬呈國民政府公布「戶口調查統計報告規則」，警察所據以辦理戶口，調查之戶計有普通戶、船戶、寺廟、公共處所。普通戶調查之事項有：戶主、親屬、同居及僱工之姓名、性別、婚姻、子女、出生年月日、籍貫、職業、教育、曾否入黨等。當時設有公安局（即警察局）之市縣，由公安局分區辦理戶口調查；未設公安局之地方，由該管地方遴員辦理。
４、戶籍登記
戶籍制度及名稱之確立，始於民國二十年國民政府公布之戶籍法。民國二十三年制定戶籍法施行細則。當時之戶籍登記，僅有廣東省汕頭市、山東省鄒平縣、江蘇省江寧縣、浙江省蘭溪縣、河北省定縣、四川省新都縣等，完成戶口清查與初次設籍登記工作。

５、臺灣地區戶政
（１）台灣日據時期戶口
台灣省在日據時期，因實行殖民地政策，以警察控制保甲，以保甲控制戶口，其戶口管理，採用申報與查實併行，辦理查記之目的，在控制人口，與日本本土所辦之戶籍大異其趣。
（２）台灣光復後戶政

民國三十五年十月一日辦理初次設籍登記。民國三十六年底完成全面換發國民身分證工作，至此奠定台灣省戶政專業之基礎。

（３）實施戶警合一
民國五十八年七月一日起試行，將台灣地區地方戶政業務，劃歸警察機關掌管。民國六十二年七月十七日完成戶籍法修正程序。

（４）實施戶警分立
動員戡亂時期終止，自民國八十一年七月一日實施戶警分立，省（市）以下戶政機關改隸民政機關，省（市）政府由民政廳（局）、縣（市）政府由民政局辦理戶籍行政業務。直轄市、縣（市）政府設戶政事務所，辦理戶籍登記業務。

（５）建置全國戶役政資訊系統

八十二年七月，成立「戶政資訊推廣小組」，全面展開推廣工作，分四年三階段，以直轄市、縣（市）為單位，逐一展開，於八十六年九月完成全國戶役政單位連線作業。

二、謹就兩岸戶籍登記項目、申請人、申請期限等比較兩者差異如下：

         地區別

 登記類別
   我   國
大    陸
備考

出

生
申報期間
嬰兒出生後三十日內。
嬰兒出生後一個月內。



申

請

人
父母、祖父母、戶長、同居人、撫養人。

棄嬰或無依兒童並得以而童福利機構為申請人。
婚生子女由戶主或親屬。

非婚生子女由生母或收養人為申請人。

棄嬰由收養人或育嬰機構為申請人。



申報地
向嬰兒居住地戶籍登記機關申報
向嬰兒常住地戶口登記機關申報


死

亡
申報期間
當事人死亡後三十日內。
當事人死亡後三十日內。



申請人
配偶、親屬、戶長、同居人、經理殮葬之人、死亡者死亡時之房屋或土地管理之人。
戶主或親屬。


遷
出
所需證件
有居住之事實即可辦理遷徙登記，無須經許可。

無庸辦理遷出登記逕向遷入地辦理遷入登記。
由鄉村遷往城市者，須憑教育部門之錄取證明；勞動部門之錄用證明；軍中部門之安置證明或公安部門簽發之准予遷移證明。

遷往邊防地區者，須經原常住地、縣、市轄區公安機關批准。



申請人
本人或戶長
本人或戶主


遷入
申報期間
遷徙事實發生後三十日內。
城市三日內，鄉村十日內。



申請人
戶長或本人。
本人或戶主


其
他
服役
得不辦理遷出登記。
入伍前憑入伍通知註銷戶籍，註明參軍日期，不發遷移證。退伍憑縣、市兵役機關或團以上軍事機關發給之證件辦理遷入登記。



收容人
得不辦理遷出登記。
由逮捕機關通知人犯家屬與人犯常住地戶口登記機關註銷戶籍。憑釋放機關和勞改部門發給之證件辦理遷入登記。



限制住居人口
須經檢察官核准始得遷移戶籍。
須經戶口登記機關轉報縣、市、市轄區人民法院或公安機關批准，始得遷移戶籍。


變更
申請人
本人、原申請人或利害關係人。
本人或戶主


更正
申請人
本人、原申請人或利害關係人。
本人或戶主


本籍

無本籍登記。
以祖籍為本人之籍貫登記地。


出
生
地
填寫省（市）或縣（市）名稱。
填寫省、直轄市、自治區名稱；在縣、鄉村出生者，填寫詳細之出生地致；在國外出生者，填寫國名。


族

別
僅原住民有族別登記，其他人民無民族別之登記。
除漢族外，少數民族有五十餘個。為保障少數民族之平等權利，尊重其正確表達民族成分之自由，對於父母不屬同一民族之子女，不滿十八歲者，由父母商定，登記父母一方之民族；已滿十八歲者，由本人選登父母一方之民族成分。


宗

教
無
此項登記係宗教信仰自由政策在戶籍登記制度上之體現。可依個人意願申報信奉宗教之名稱，登記後允許作變更登記。但對於十八歲以下者，不作本項登記，因對青少年不宜確定其信仰，鑑於可朔性，須待其成年後自行選定。


教育程度（文化程度）
無
按本人之最後學歷或相當文化水平填寫。一般分大學、高中、初中、小學。


職業與服務

處所
無
凡十五周歲以上之在職職工，須為本項登記。一個人從事數種職業者，應填寫其中從事時間較長之主要之職業。


伍、結語​​​－綜合評析與建議

1、 戶籍行政方面

（一）依我國憲法規定，人民有居住遷徙之自由，依戶籍法規定，人民在遷徙事實發生後，有申報遷徙登記之義務。而大陸人民在城市與鄉村間之遷徙，原則上不能隨意為之，須經遷出及遷入兩地戶籍主管機關之核准，遷徙之限制較多，但由於民主化之趨勢，更由於大城市經濟發展的高度獗起，令鄉村人口趨之若鶩，乃至「盲流」的形成與難以解決，已對大陸遷徙制度形成嚴峻的挑戰。

（二）我國戶籍登記之作用主要在公證當事人身分並作為人民權利、義務配賦之依據。而大陸戶籍登記之作用，除作為人民權利、義務配賦之依據外（大陸學者戲稱為「戶籍之含金量」），尚涉及城市、鄉村人口流量之管制、勞動力之分配及其經濟之發展。

（三）大陸戶籍登記項目，除姓名、出生年月日等辨識人別之基本資料外，尚有文化程度、職業、宗教等較為繁複之要求。而我國在民國八十一年修正戶籍法時，刪除本籍登記；復於八十六年再次修正戶籍法時，刪除教育程度及行職業登記，登記項目較單純。蓋戶籍登記項目以能公證當事人身分為已足，故以單純化為宜，此點我方制度較優，似值得大陸參考。

（四）大陸居民身分證之有效期限分十年、二十年及長期三種，年齡較輕之居民，因體貌變化較大，故有效期限短。但隨年齡增長而增加有效期限。此一作法較我方原則上十年全面換發國民身分證一次較具彈性且可免除大規模全面換發國民身分證所付出之社會成本（民眾換發國民身分證之勞煩）及政事成本（尊節經費支出及簡政便民），故大陸居民身分證定有不同之有效期限，建議作我方全面換發國民身分證之參考。

2、 人口政策方面

（一）兩岸之婦女總生育率均低於替換水準

大陸1993年婦女總生育率為二，1997年已降為一點八。而我國婦女總生育率至2001年更降為一點四，兩岸之婦女總生育率均低於替換水準，對於人口成長之控制，均具優異之成效。

（二）高齡化進程加快：

由於近年來，大陸生活水準之提升、醫療衛生條件之改善及人口生育率之下降，高齡化進程加快。目前大陸65歲以上人口占總人口比率為7﹪，較十年前上升1.4﹪。而我國老年人口所占比率於1993年為7.1﹪，至2001年底已高達8.8﹪，高齡化社會儼然形成。

（三）兩岸人口年增率均下降

大陸近十年來，每年人口增加約一千二百多萬人，年增率為10.7﹪，較八○年代末下降0.4﹪，顯示大陸地區已控制計畫生育政策已控制人口增長過快趨勢。而我國2001年人口年增率為0.58﹪，我國人口年增率顯然較大陸地區為低。

（四）建議事項：近年來，我國婦女總生育率低於替換水準，而老年人口逐漸增加，人口結構老化將造成下一代沉重之經濟負擔及勞動力缺乏。因此，建議宜明訂獎勵生育政策，以提升生育率，平衡人口結構。其具體措施建議如下：

1、提高有偶率方面：由政府辦理或補助公益團體辦理未婚男女的聯誼活動，建立網路媒合資訊，增加結婚率。

2、補助生育、養育津貼方面

（1）補助不孕症夫婦施行人工協助生殖之費用。

（2）提供生育第二胎之獎勵金。

（3）給付未成年子女之生活津貼。

3、協助幼兒照護方面

（1）廣設公私立托兒所及幼稚園，提供安全可靠的嬰幼兒照顧，並給予托兒補助津貼。

（2）延長婦女帶薪產假，由原八星期延至十二星期。

（3）廣設兒童醫院，六歲以下兒童就醫免除全部負擔。

4、修改所得稅制方面

（1）有未成年子女者，比照七十歲以上直系尊親屬之免稅額。

（2）提高結婚且生育者之免稅額及特別扣除額。

（3）制定「育兒減稅方案」，緩和養育負擔。

三、文書驗證方面

民國82年第一次辜汪會談，雙方簽署「兩岸公證書使用查證協議」，開啟兩岸文書之查證業務，雖兩岸當局之互動尚欠穩定，大體來說並未嚴重影響兩岸文書之查證工作。至於個案查證有困難者，尚待海基會與海協會協調溝通處理。
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