1、 緣起

美國夏威夷州州長Ben Cayetano及檀香山市市長Jeremy Harris、夏威夷郡郡長Harry Kim、茂宜郡郡長James Apana、考艾郡郡長Maryanne Kusaka等四郡（市）長具函邀請職出席九十一年七月八日至十一日在檀香山市舉行之夏威夷姐妹州／郡（市）高峰會議，本次會議包含專題研討、郡（市）及企業簡報、文宣展覽及參訪當地機構等，夏州政府正全力推動經濟發展，盼利用此次會議加強夏州與各姊妹州／郡（市）間之交流與友誼，並拓展商機。此次會議共有來自日本、韓國、菲律賓、中國大陸及我國等與夏威夷州及四郡（市）具姊妹州/郡（市）關係二十七團體代表近三百人參加。此次隨同職前往美國訪問之我團成員計有本府祕書室外事科郭科長順德，文教界：明新技術學院張校長光正、中華留學服務交流協會李理事長紹禮，商務界：巨東國際開發林總裁麗容及陳律師怡如、華通國際法律事務所劉律師振瑋，以及科技界：統一生命科技公司賴總經理博雄夫婦等人，夏州駐臺辦事處雷處長均亦陪同部分參訪活動。

貳、 參訪經過大要
一、專題報告：職曾於會中以「臺灣經濟發展經驗及本省與夏威夷州經貿關係」作專題報告，報告中簡述我有效運用人力，適時採取經濟發展策略，終能克服資源缺乏限制，帶動經濟發展；以及我願與夏州繼續加強實質合作與交流，促成策略夥伴關係，並願與出席會議國際夥伴分享經驗，相互合作，共創雙贏二十一世紀，內容簡潔扼要，獲得全場熱烈掌聲。職所率領之投資團成員，除參加會議中有關教育、移民投資、生物科技等議題之說明會外，另並個別參與相關投資說明會與出席代表交換意見，對促進與會各國代表及廠商瞭解我國投資環境及商機均具正面效益。

二、拜會政要與參訪：職此行曾分別與夏州州長柯耶塔諾（Ben Cayetano）及州眾議長佘桂人（Calvin Say）會晤，柯耶塔諾州長對我政府不畏艱難，多方設法突破外交困境之奮鬥精神表達敬佩之意。並指出，美國國務院對臺政策時有不同主張，但渠個人十分支持臺灣。州眾議長佘桂人則表達願在夏州議會中促成夏威夷州與臺灣省間進行學術、文化與體育等交流活動。訪團成員另提及已針對夏威夷大學希羅（Hilo）分校「中美中心」（China-U.S. Center）投資計畫進行洽談，州長與議長兩人對該投資案表示歡迎。

職對於州長與眾議長在支持臺灣加入世界衛生組織（WHO）等案表達謝意，並指出，雖然本年我未能加入該組織，但是未來仍為我努力之目標；配合駐處推 動   政務，促請渠等續支持與我簽訂我自由貿易協定等案；並就我與夏州經貿、教育、文教等議題與渠等交換意見。

職等一行另參訪與我政府及民間均有深厚合作基礎之東西中心（East West Center），該中心負責教育計畫處長Elizabath Buck曾簡介中心各項重要研究計畫，嗣後並就台灣經濟發展、人口問題等議題交換意見；職等另應邀與夏威夷郡郡長金哈瑞（Harry Kim）及夏威夷大學希羅（Hilo）校區校長張蘊禮（Rose Chang）餐敘，表達未來能在現有基礎上透過交流、互訪、貿易投資等，繼續加強進一步關係，並聽取張校長就夏威夷大學希羅（Hilo）校區「中美中心」（China-U.S. Center）計畫簡報。

三、會見僑界：職一行另應邀與包括夏州中華總會館、臺灣同鄉會、臺灣商會等夏州僑界餐敘，熱切聯誼，尤其夏州中華總會館聯合各僑團近兩百人舉行聯合公宴，夏州州眾議長Calvin Say、夏州最高法院院長Ronald Moon、檀市警局局長Lee Donahue等夏州政要亦陪同出席，並致歡迎詞。職於致謝詞時強調夏州與台灣關係密切，未來將在現有基礎上繼續提昇雙邊關係，並代表政府向海外僑胞多年來支持中華民國政府所作貢獻表達謝意。

職並由駐檀香山辦事處王處長樂生陪同與僑界代表茶敘，聽取僑胞建言，在茶敘中，職代表政府感謝僑胞對中華民國政府之支持，並盼僑胞今後繼續協助政府成為兩國間友誼之橋樑，並勉勵僑胞發揮個人力量，為中華民國爭取更多國外友人支持，另並與在場僑領就所關切議題交換意見。

四、媒體訪問：職在夏州行程雖極緊湊，當地之中、英文媒體如夏州商業電視臺、第二號頻道電視（Channel 2）、太平洋週刊（Pacific Business Weekly）、世界日報、星島日報等均有大幅報導；職亦曾接受當地僑胞經營之華夏電視公司之專訪，渠等普遍認為此行受到夏威夷州方面及當地商學界重視，對於促進我與夏州間關係具有正面效益。

參、檢討與建議
一、檢討：此次奉  准應邀參加會議並進行敦睦訪問，達成以下成果： 

（一）具國際宣傳效果：我團在駐檀香山辦事處妥善安排下，此行受到夏州各界歡迎與重視，確已達成具體宣傳效益。職在專題報告中凸顯台灣經驗的成功事例，與會人士對我政府與人民之成就表示欽佩。夏州商業廳副廳長Sharon Narimatsu函稱，我團報告能配合此次高峰會主題，分享成功經驗，已充分發揮參與之效果，對爭取國際友誼極具意義。當地主流媒體正面報導，加深夏州各界對我經貿實力之瞭解，受訪者咸認我團之到訪，有利於促進我與夏州間經貿交流，有助兩地關係之增進。

（二）強化姊妹州盟誼：本府配合夏州辦理姊妹州高峰會率投資團與會，除強化姊妹州盟誼，擴大彼此經貿交流，有利拓展商機。而我團成員專業背景亦與夏威夷州地域特性及夏州亟待發展產業有關，渠等專業能力強，外語能力亦可應付，訪問期間參訪、拜會因應尚稱得體，增添我團優良形象。團員對本府之策畫安排，亦感滿意與感謝，並願繼續支持本府日後推展對外工作之行動。

（三）有利駐處政務聯繫：職在拜會夏州州長等政要時，配合「檀」處推動政務需求，順帶爭取對我關切議題之支持，如促請協助我加入WHO，爭取美方支持與我簽訂台美自由貿易協定（FTA）案等，本府配合駐外單位推動對外工作適時宣達政府需求，獲得對方認同，有利對外工作之推展。

（四）宣慰僑胞：職代表政府感謝僑界對我政經發展之貢獻，並促請僑胞繼續支持我政府，另並向渠等報告國內最新政情，重溫鄉情，並與僑胞就關切議題交換意見，有助凝聚僑界向心力。

（五）制衡中共統戰：此次會議中共亦派團與會，我之組團與會當可凸顯我重視與夏州關係，本府曾因中共亦派團與會，基於維持尊嚴與對等，曾積極向主辦單位進洽，堅持夏州政府對兩岸訪團應平等對待，此點在會議中獲得尊重，大會並未出現矮化我之文字或動作。

二、建議：

 （一）編列必要旅費：本府自精省後，資源極為有限，國外旅費大幅刪減，以九十一年度外事經費為例，僅獲編六十七萬元，雖如此，為配合推動對外工作，本府則採小規模、多次數原則，積極鼓勵業界自費前往，並獲支持，此次赴夏威夷州訪問規模稍小，建議行政院准予編列必要旅費以配合推動對外工作，充分發揮出訪效果。
（二）中央相關部會協助與支援：本府為配合政府推動多元外交，充分發揮經貿外交效果，自行組團赴姊妹州進行敦睦訪問，具體之合作事項與實質關係之加強，仍有賴經貿、文教等交流支撐，及中央相關部會協助與支援，中央相關部會若能適時提供資訊或將本府納入整體對外經貿外交體系中，鼎力相助本府透過運用現有與外國姊妹州關係機制，納入實質交流項目，將可充分發揮協助推動全面外交之效果。
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