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出國報告

教育部九十一年度考察日本視覺障礙者就業轉銜相關工作辦理情形

                    （民國91年9月3日至11日）

壹、目的

本部為達成身心障礙高職畢業學生能參與社會生產，成為獨立、具生產力之國民，並減輕家庭及社會之負擔，自八十三學年度設置高職特教實驗班提供身心障礙學生就讀，八十八學年度高職特教實驗班改為常設特教班，九十學年度身心障礙學生實施十二年就學安置計畫，身心障礙學生依其意願全部安置就讀特殊教育學校高職部或高職特教班；並於八十八年度完成特殊教育學校高職部及高職特教班課程之修正，將課程大綱修正為課程綱要，係針對身心障礙學生個別能力、結合社區市場需求，採領域方式，施予統整之職業生活、專業能力教育，提升身心障礙學生之個人、社會及職業生活適應能力，並以加強支持性校外實習方式，習得就業相關專業能力，使其能順利銜接進入職場。

行政院勞工委員會職訓局委託中華視障聯盟組團考察日本在視覺障礙者就業轉銜相關工作辦理情形，因與本部加強身心障礙學生職業轉銜教育有關，乃隨團參與，借此可加強誇部會及民間視覺障礙者團體間之溝通，更可深入瞭解日本現階段對視覺障礙者在教育、醫療復健、生活支援、職業訓練、就業服務、社會福利、點字圖書館及生涯轉銜等方面所提供之服務措施，俾供本部加強身心障礙學生職業轉銜教育之借鏡。

貳、過程（逐日記要）

一、九月三日（星期二）【上午10時20分飛往日本東京】

二、九月四日（星期三）上午考察日本國立筑波大學附屬盲校：

校長飯野順子教授及教頭鹽谷先生親自在校門口迎接，簡報後參觀學校設施並座談，該校創立於西元1875年，原名樂善會、訓盲所、訓盲院、訓盲啞院、東京盲啞學校、東京盲學校、東京教育大學附屬盲校，於1978年改隸為日本國立筑波大學附屬盲校，是日本全國七十一所盲校中唯一的一所國立盲校，全校現有學生183名(全盲約占50％)，教師104名(含盲教師14名)、事務員6名、雜役4名、廚工10名、兼職醫生等短期人員30名、教職員工計150名。學生來自全國各地，經考試擇優錄取入學，分幼稚部(1~3年)、小學部(6年)、中學部(3年)、高等部(3年、分普通科及音樂科)、高等部專攻科(鍼灸手技療法科3年、音樂科2年、理學療法科3年、鍼灸手技療法研修科1年)，除幼稚部及小學部招收社區學生，中學部以上兼收外地學生，外地學生一律住宿，住宿生110名。

    畢業生中音樂科全部升入大學就讀(畢業後亦很難就業、以家教音樂居多)，理療科100％就業外，餘很少就業。師資中具特殊教育背景者約60％，盲校教師待遇較一般學校教師高8％，上班時間八時至十七時均須留校。

    盲校學生教育成本約為一般同級學校學生之10倍。公私立學校待遇一致，點字及大字體課本均由文部省提供( 僅提供單一版本、明眼生則有多種版本選擇，未提供有聲教材)。

  就業轉銜方面：該校高等部專攻科職業教育僅設音樂科、鍼灸手技療法科、理學療法科、鍼灸手技療法研修科，偏重視障者傳統職種之培養，目前日本理療、按摩及鍼灸行業，受明眼人競爭影響，已使視障者就業日趨困難，該校並未積極準備調整職業教育類科，因應市場供需，事先作好就業規劃；學校未設有學生就業輔導專責單位，由相關教師及事務人員負責學生就業輔導工作。

特色：歷史悠久設備齊全、教師編制人數及相關人員多、教師留校時間長，學生照顧周全。
三、九月四日（星期三）下午考察日本國立身體障礙者康復中心：

由系長西村陽子小姐接待及簡報，參觀各項設施由世田三郎先生解說，邊參觀邊解說所提問題，該中心成立於1979年，針對殘疾人進行綜合、系統的康復訓練，同時不斷提高有關康復的技術水準，並將其成果向全國的有關設施普及推廣，進一步促進殘疾人福利事業的發展，為設立的主要宗旨。

（一）、對殘疾人進行綜合性康復訓練：

根據殘疾人的種類和程度，由醫生、護士、理療師、作業療法師、運動療法師、語言聽力臨床師、義肢裝配師、心理治療師及生活指導員等對殘疾人做出綜合性的評定，並由各專業人員組成康復治療組制定康復訓練計畫，負責進行重返社會生活治療和訓練。現行開設有1、一般康復訓練課程：招收250名肢障、聽障等人士，分機械、機械製圖、電工、電子、金屬工藝、紡織、編織、縫紉、彩色玻璃工藝、照像排版、辦公室事務處理系統、洗衣作業、駕駛訓練、手語訓練等為期二年以內的課程。2、生活訓練課程：招收330名視障人士，提供定向行動訓練、生活技術訓練、社交娛樂及體育訓練，為期六個月。3、理療教育課程：針對完成生活訓練課程之視障者提供推拿指壓師、針灸師考照所需的基礎醫學課程及實用技術訓練，為期五年。

 （二）、對康復醫學的研究與發展：

對有關殘疾人的康復醫學課題(福利機械、醫學、工學、社會學等)進行研究與發展，同時進行義肢用具的製件與修理，也附設有醫院(設病床200張、提供殘疾人及可能致殘的人或持有醫生介紹信者就醫)。 

（三）、培養指導康復醫學的專業人員並舉辦研修活動：

培養盲人生活訓練師、語言聽力臨床師、義肢裝配師、手語翻譯師、體育療法師等專業人員，也針對理療師、作業療法師及心理治療師等康復醫學的專業人員舉辦進修活動。

（四）、收集、提供有關康復訓練的訊息和資料：廣泛收集國內外有關康復訓練的訊息和資料，提供給有關單位。

（五）、就業轉銜方面：

該中心內設有國立職業培訓中心，有工作意願視障者提出申請，經中心評估有工作能力者予以職訓，職訓學員大部分為中途致障者，盲人職業訓練部份設有理療訓練，針對針灸及推拿指壓(按摩)等課程訓練，院內設實習理療所，並輔導其考取證照，結業生100%就業。另提供盲人電腦訓練，唯其難輔導就業。

特色：規模大、中心內設備齊全、無障礙環境建構完整，中途致障者從醫療、康復、鑑定、職業訓練及就業服務單一窗口作業。其對視障理療訓練確實，院內設實習理療所，設備新穎；並協調企業界推動企業保健室設理療服務(企業理療師)，媒合學員就業，其經費分由厚生省及勞動省編列預算（目前已合併為厚生勞動省），業務分由其主管機關督導。

四、九月五日（星期四）上午考察東京都視覺障害者生活支援中心：

由課長山口先生接待並簡報，再參觀中心設施及運作並座談，該中心成立於1983年，為一社團法人，1996年全國盲人福祉事務所接手經營，專門招收居住於東京都內的15歲以上持有視覺障害手冊之盲人，提供定向行動訓練、日常生活能力訓練(生活自理能力、點字及電腦等訓練)及社交娛樂訓練等，現有學員40名(住宿30名、通勤10名)。結業生有41％進入職業訓練中心修習理療課程、9％復職及50％復歸家庭及其他。

特色：大量運用義工、中心內針對中途失明之初盲者無障礙設施考量週全，重視社團活動（卡啦ok、烹飪、舞蹈等）及聯誼，使中途視障者打開心結，走入社會，增加自信。

五、九月五日（星期四）下午考察社會福祉日本盲人職能開發中心：

由所長條島永一先生接待並簡報，再參觀中心設施及運作與座談，成立於1976年，為一社團法人，為日本勞動省認可的職業訓練所，針對盲人新職業領域(新職種)的開發，包括職能開發訓練：職前訓練、職場支持輔導；職域擴大事業：輔具資訊研習、職域擴大機會之調查研究、國際支援技術交流研修、承辦日本語文書處理技能檢定事宜；在宅視障者支援事宜：提供電腦訓練、料理及自理指導與日本盲人日本語文書處理競賽。

設有東京庇護工場：招訓東京都附近可通勤的盲人45名，施以為期一年的訓練，現有接受政府單位會議紀錄、民間企業演講會紀錄的速記整理(派員錄音後由視障者以腳操控錄音機、以耳機聽用手打字)、醫用放射科或超音波檢查照片口述診斷紀錄。

新職種開發訓練計有事務處理及OA實務科等訓練(10名、其難就業)。

就業轉銜方面：雖有新職業領域(新職種)的開發項目，目前所提供視障者之職業訓練之職種，我國均已開發及培訓，且媒合就業成功率低，以庇護工場方式提供就業，依各人產能敘薪，使其有工作，避免有被社會遺棄感。

特色：承辦日本語文書處理技能檢定事宜及視障者日本語文書處理競賽。

六、九月六日（星期五）上午考察東京光明之家( TOKYO LIGHT HOUSE )： 

由理事長田中亮治先生接待並簡報再參觀設施及運作與綜合座談，東京光明之家於1933年由日本盲人基督信仰會更名為東京光明之家；為一社團法人，專為盲人提供服務：設有新生園：收容各地盲校、醫療單位及家庭轉介之重度視多障者50名，提供生活訓練、行動訓練(體育、感覺訓練、步行訓練)、作業訓練(手藝、木工、籐細工、陶藝)、職能訓練(各種包裝紙盒、摺紙等`)及音樂療法；榮光園：為一庇護工場，收容重度視多障者68名(住宿50名、通勤18名)。

庇護訓練（工廠）項目：點字圖書之出版(含雜誌、書本)、紙盒摺疊加工、各種記事本裝訂及餅乾包裝及庇護商店(經營項目：日用雜貨、果子、餅乾及宅急便。

神愛園：收容較為年長(30歲以上)之重度視多障人士80名，提供完善之住宿並施以生活指導(健康管理、點字、行動訓練)、作業指導(陶藝、手藝、園藝)、娛樂休閒及簡易作業等。

設光明之家盲人針灸理療中心：提供20名盲人就業(營業時間為上午九時至下午八時，週休一日)。

光明之家所需經費百分之八十來自政府補助，其餘依賴社會各界捐助。

就業轉銜方面：因視障者接受職能訓練後，媒介就業成功率低，光明之家以庇護工場（商店）模式提供其就業。

     特色：為一以重度視多障為主的收容機構，規模大、設備完善，庇護工場訓練項目多樣化，視障庇護商店及針灸理療中心經營亦為少見；年長者安養亦於庇護工場施以簡易作業，以肯定其能力。

七、九月六日（星期五）下午考察日本點字圖書館：

由館長本京先生接待並於簡報後參觀館內各項設施及運作與綜合座談，該管成立於1940年，為日本規模最大、歷史最久之盲人點字圖書館，負責點字圖書、錄音帶及CD之製作，正式員工130名，義工400名，每月固定出版六種雜誌(含世界動態、醫療常識、針灸按摩專技等)，藏書15000冊，另設有專業錄音19間，專門錄製有聲書(錄音帶)，每月由製作委員會就盲人需求情形及新書狀況決定當月需錄製書目。現在館存錄音帶約43萬5000卷，擁有讀者15000人，以郵局寄送(每日以二卡車取送)。除免費寄送提供視障讀者外，亦承接政府法規之點字製作。同時於該館一樓設有盲人用品販售部，販售盲具約500項(可現場交易或郵購)。所需經費20％來自政府補助，餘賴社會及企業捐助。

特色：日本約100家盲人圖書館，該館規模最大，設備完善，各種盲人讀物從選材製作均一貫作業並大量運用義工。研發一種專為盲用的CD放音機(保護CD)，設有盲人用品販售專賣部，提供盲用各式用品。

八、九月七日（星期六）參觀淺草觀音市寺、皇居二重橋、明治神宮及熱海神宮之松等古蹟文化建設，沿路向大阪前進夜宿伊東。

九、九月八日（星期日）沿路參觀淨蓮瀑布、袋井茶園觀光中心等風景及農業建設夜宿大阪。

十、九月九日（星期一）考察大阪社會福祉法人職業生活訓練中心及點字情報技術中心：

由部長京田先生接待，面高先生簡報再參觀設施及運作與座談，該中心成立於1965年，現有學員130名( 畢業生1800名)主要服務項目為提供盲人心理重建、社會重建及職業重建(含日常生活訓練、定向行動訓練、點字訓練、電腦操作訓練及針炙理療按摩訓練、電話交換及機械訓練及庇護訓練等)，及導盲犬培養與訓練、視障定向行動指導人員之培訓。另點字情報技術中心主要任務為受文部省委託製作全國盲生所需之點字教科書、放大字體教科書及解讀式地圖，厚生勞動省委託製作100種書籍，也提供一般盲人所需點字書及錄音帶。出版英日、德日及法日字典、各式盲人需求的手冊、盲用導引地圖、公共場所點字標誌製作、政府之點字文件、各種點字材料生產及各種盲人家庭使用表格( 如水電瓦斯使用度數及費用點字表格)等。每年出版點字圖書二萬餘本。

就業轉銜方面：視障者接受大阪光明之家職業生活訓練中心職訓，雖有多項職種，能輔導進入職場就業者仍屬少數，該中心設置庇護工廠安置視障者就業，可增加就業機會。

特色：1.學員伙食針對個別健康需求，依營養師建議而分級提供。

         2.結業學員仍以理療及電話接線為就業職種，但就業困難。

         3.未對視障者實施職業評量、新職種待努力開發中。

         4.庇護訓練中全盲者訓練機械加工(鑽床、沖床)，舉世少見。

5.日本僅提供在盲校就讀學生的單一版本點字教科書，融合教育（在一般學校就讀）盲生，大專盲生則需自行解決點字教科書。

十一、九月十日（星期二）回程東京沿途參觀箱根大涌谷風景區夜宿東京。 

十二、九月十日（星期三）上午參觀2002年國際福祉機器展，下午搭機返國：

2002年國際福祉機器展於九月十日至十二日展出，由日本全國社會福祉協議會及保健福祉廣報協會主辦，厚生勞動省、經濟產業省、總務省、東京都及各相關國家大使館後援、相關企業基金會30單位協贊，計有來自十六個國家共619攤位(日本536攤、外籍83攤，分六個展覽館：日常生活用品館、照護衛生設施館、建築住宅設施設備館、情報溝通設備館、移動機器館及福祉車輛館。會場面積51380平方米，免費入場參觀，共約13萬人次入場；其中有關視障者用品規劃在第四館情報溝通設備館展出，共約30攤位，展出以電腦及點字製作機器、語音設備(語音定位器)與無障礙設施(點字與語音共用之導引地圖)，其中較有參考價值的為平面式的點字顯示器、點字圖形列印器，另日本國內自行製造的快速雙面點字列印機單價較歐美產品低廉，值得引進使用。

參、心得及建議

綜觀此次考察日本視覺障礙者就業轉銜相關工作辦理情形，日本視覺障礙者等級分為六級，兩眼視力在0.2以下者為六級、0.1以下者為五級、視野10度以內0.08以下為四級、0.06以下為三級 0.04以下為二級，0.01以下者為一級。全國視障人口數約三十萬人(每年增加1000人)，先天盲約4000人，中途失明者以中老年者居多(65歲以上占70％)，失明原因以糖尿病引起為最多，其次為眼疾(青光眼、白內障、視神經病變等)、意外事故。在學人口約四千餘人(盲校3900人、混合教育200~300人‧日本視障者原本僅能讀於盲校，2002年修法方實施回歸主流教育)；使用點字人口概約二～三萬人(無確實統計數據)。全國有七所國立重建中心(綜合一所、肢障二所、視障四所)，另於各大都市有私立視障重建中心十二所。視障者就業率粗估約30％(無確實統計數據)，以從事理療(針、灸、按摩推拿)為主(其他行業甚少)，視障者理療從業人口從30年前佔50％，逐年被明眼人取代而下滑至目前的18％，政府雖有法令保障(明眼人欲開設理療院時須徵得一定距離內視障理療院之同意方得開設)，惟因未能有效落實而徒具形式。失業之視障者依其視障等級與居住地情況領取年金津貼(一般約每月日幣8萬元、東京都約每月日幣12萬元)。全國有九所導盲犬訓練所，現有使用導盲犬約900隻，每隻訓練成本約日幣300萬元，平均使用壽命約十年。
我國在視障者教育不論師資之專業性、升學機會、輔具提供（依學生學習需求之點字課本、大字體、有聲教材、放大鏡、擴視鏡、筆記型電腦等）與身心障礙學生實施十二年就學安置計畫（安置特殊教育學校高職部及高職特教班，並以職業轉銜教育為核心）及推動身心障礙學生轉銜服務等多項工作之執行均領先於日本。

在對身心障礙者個案管理、生涯轉銜服務及職業評量上未具體推動，較我國進展落後，另日本視障者之職訓職種我國皆已開發，同樣面臨就業困難之處境，但其仍有值得借鏡之處，提供我國施政參考：

一、盲校教師編制人數及相關人員多、教師留校時間長，盲校教師待遇較一般學校教師高8％，學生照顧周全，學校未設有學生就業輔導專責單位，由相關教師及事務人員負責學生就業輔導工作。

二、政府對身心障礙者社會福利照顧好，每人每月領取年金約日幣八萬元至十二萬元，未能就業者基本生活無慮。

三、身心障礙者就業新職場開發困難，社福機構提供身心障礙者之職業訓練後，未能進入職場者，均設置庇護工場（商店）增加就業機會，論工計酬，政府為鼓勵身心障礙者就業，所得每年不超過日幣一百萬元者年金照領。

四、政府及民間為身心障礙者所設之機構，無障礙設施規劃完備，走廊及通道寬敞止滑，除扶手外無任何雜物及突出之滅火器或飲水機，各房間門均採左右拉門式設計，環境保持非常乾淨。

五、目前日本已將厚生省及勞動省兩單位合併，設立之國立身體障礙者康復中心，單一窗口服務，提供中途致障者醫療、復健、鑑定、並為身心障礙者直接提供職業訓練及就業服務。

六、政府採公辦民營方式由民間身心障礙團體辦理身心障礙者有關社福及職業訓練等工作，其經費來源主要是政府提供，其次是企業捐款，也酌收身心障礙者相關費用（身心障礙者均領有年金）。

七、日本約有100家盲人圖書館，定期出版點字及有聲刊物，免費郵寄提供視障者閱讀。
PAGE  
1

