參加俄羅斯二OO二年APEC投資展出國報告

壹、前言：

     亞太經濟合作會議(APEC)為我國參加國際經濟活動重要之多邊組織，亦為我國參與亞太地區經濟整合之主要合作機制，我國廠商藉由參與APEC投資展活動，獲取可貴商情並尋求可能投資商機。第三屆APEC投資展訂於本年九月九日至十二日假俄羅斯海參威舉行，我國政府重視此次參訪，由張前行政院長俊雄率團前往參加。經濟部投資業務處特來函邀請本公司與會，經奉核派由寶郎代表前往出席此次盛會。

貳、出國行程：

    九月七、八日：起程（經漢城轉赴海參威）。

    九月九日：參加APEC投資展活動。

    九月十至十二日：參加分組討論及拜會活動。

    九月十三日：返程。

叁、報告內容：

    九月七日下午，我國參加本次第三屆APEC投資展代表團，在張前行政院長俊雄率領下起程前往韓國漢城，次日轉機抵達俄羅斯海參威市。隨行團員包括交通部林部長、勞委會陳主任委員、外交部、經濟部、和桐、陽明、聯成、華航、台肥、中油、台俄學會等產、官、學界代表。

    九月九日，全體團員前往會場參加投資展開幕典禮，俄羅斯濱海省省長、海參威市長分別致詞歡迎各國代表團參加本屆APEC投資展，並說明俄羅斯經不斷改善投資環境，有許多投資機會歡迎前來投資。開幕典禮過後，全體人員依序進入投資展覽會場參觀。是日下午，張前院長率主要團員前往拜會濱海省省長，而後全體團員接受濱海省省長晚宴，雙方充分溝通，促進我國與俄羅斯兩國邦誼。

    九月十日上午，我國代表團員分七組與俄羅斯濱海省政府官員會談，寶郎參加石化組與俄羅斯Dalincom公司 Mr. Mikhaylenko Oleg Viktorovich, General Manager、Mr. Lapin Alexander Nikolayevich, Deputy General Director會談，我方人員另包括石化公會陳武雄理事長、和桐公司楊猶傑總經理、台肥公司黃清宴總經理、外交部經貿司劉榮座司長、聯成公司苗豐盛董事長。Mr. Mikhaylenko說明昨日張前院長拜會濱海省省長時，省長請副省長及俄羅斯遠東大學校長作為與我方聯絡窗口，今日副省長指派他們二位與我方進一步會談。Dalincom公司係投資諮詢公司，提供能源、礦產、木材、旅遊、商務貿易、電信、運輸等投資服務。會談中合桐公司提出希望進口M100油駁用油、crude oil，聯成公司提出希望銷售PTA，台肥公司希望瞭解濱海省農業狀況，期推銷該公司肥料，寶郎則提出嘗試試煉庫頁島原油之想法。Dalincom公司將於一個月後提供相關資料供我方參考。

    九月十日下午，我方參加石化組成員續與俄羅斯濱海省油氣主管Mr. Vladimir I. Simonenok、省政府外貿部官員Mr. Vladimier Mihalovich Nam會談。Mr. Vladimir表示，他們是代表省政府幫助有意前來投資者，目前濱海省地區設有煉油廠，並在附近之伊爾庫斯、伯力、貝加爾湖等地有三家完全獨立之石油公司，並有火車運送油料到海參威。我國廠商有意進行經貿投資，可透過省政府之協助安排與此三家油公司會談，因為未來此三家油公司想在濱海省發展必須獲得省政府之同意。會談後感想：海參威之天候條件、電訊、交通仍不是很理想，官員工作效率及海關服務均待改進，本公司試煉該國原油無妨，然若要投資煉油設備則須慎重考慮。

    九月十一日上午，寶郎在李在芳大使（我國無任所大使、國策顧問）介紹下與ROST公司董事長Mr. Braslavskiy Alexandre會談供應原油有關事宜，寶郎向其說明前二個月本公司潘總經理訪問海參威時，俄方亦曾提到有意出售原油，惟迄今尚未收到原油規範資料及樣品，Mr. Braslavskiy表示將於近期內寄送一加侖原油樣品至中油。同時表示目前庫頁島有五項探勘計劃，其中已進行第一、二項計畫，歡迎本公司參加後續項目計劃，並擬安排人員訪問中油進一步洽談此事。會談後，寶郎及部份團員陪同張前院長驅車前往遠東大學演講。另部份團員前往東方港參觀，參觀團員返回後表示，該港地處偏僻，人煙稀少，尚在施工興建中，航道設計22公尺深，計劃興建13公尺深之油品碼頭及26公尺深之原油碼頭，至於何時建好尚無明確日期。

    九月十二日，李在芳大使與寶郎論及原油問題表示，俄羅斯普丁總統及中央委員關切中油能否購買該國原油，希本公司評估之。寶郎向李大使報告昨日與ROST公司董事長會談經過，說明本公司將俟收到俄方提供之原油樣品，經化驗合適，並評估價格合宜後，可能考慮先購一船試煉，視視煉情形，再進一步決定購油事宜。若中油有意購買一船原油試煉，將會事先告知李大使。

肆、結語：

    APEC為我國參加國際經濟活動重要多邊組織，該組織已分別於1999及2001年在韓國漢城及中國大陸煙台舉辦過第一、二屆投資展，引起各會員國重視。今年第三屆投資展於海參威舉行，俄羅斯在該國副總理克里巴諾夫督導下，海參威市及濱海各省行政單位全面動員，積極籌辦本屆投資展。我國產、官、學界組成之代表團在張前行政院長帶領下，成功完成此次參訪任務，增進我國與俄羅斯邦誼，並開啟往後雙方在航空貨運，經貿合作之先機。寶郎隨團出訪與俄羅斯Dalincom公司、ROST公司、濱海省、海參威市等政府官員會談，了解俄羅斯原油供應情形。本公司不妨嘗試試煉該國原油，惟若要投資煉油設備則須慎重考慮。
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