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本人應國際航空運輸協會(International Air Transport Association)之邀赴加拿大蒙特婁參加該協會第十四屆安全委員會議 (SAC14)，於會議中發表新航SQ006及華航CI611事故調查論文兩篇。會後前往渥太華參訪加拿大運輸安全委員會(Transportation Safety Board of Canada)，與該委員會調查員就瑞航SW111及華航CI611事故調查交換作業心得。

本人於赴加拿大前，經美洛杉磯拜訪南加洲美華航太協會理事，宣導本會業務及改善我國飛安所做之努力與成效。
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壹、
目　　的

本會為加強與國際飛安及失事調查機構之交流與合作，應國際航空運輸協會(IATA)之邀，就新航SQ006及華航CI611失事調查作業宣讀兩篇論文，並參訪加拿大運輸安全委員會，及南加洲美華航太協會，互相交流意見以增進雙方之了解及鞏固今後合作基礎。

2、 過　　程

本會戎執行長凱於民九十一年八月十五日搭華航班機由台北赴洛杉磯，十六日於洛杉磯拜訪南加洲美華航太協會，並與該會理事進行座談。

八月十九日由美洛杉磯乘加航班機赴加拿大蒙特婁(Montreal) ，於二十日參加國際航空運輸協會(International Air Transport Association)之安全委員會第十四屆會議。執行長應會議召集人Capt. Paul Woodburn邀請，於大會宣讀兩篇論文，分別為新航SQ006事故調查作業之過程與飛安改善建議，及華航CI611事故調查作業進度。

執行長於八月二十一日自蒙特婁乘加航班機赴渥太華(Ottawa)，參訪加運輸安全委員會(Transportation Safety Board of Canada)[簡稱運安會]，於抵達後由民航失事調查組組長(Director, Air Accident Investigation) Mr. Nick Stoss接待。當天與Mr. Stoss交換瑞航SW111失事調查作業程序及進度。當晚並與運安會前調查處處長Mr. Bill Tucker共進晚餐。

執行長於八月二十二日上午訪問運安會調查實驗室，與該室調查員及工程師就瑞航SW111調查作業做進一步了解，以作為華航CI611調查作業之參考。當日下午與運安會資深調查員討論新航SQ006及華航CI611調查作業，並拜訪該委員會新任執行長Mr. David Kinsman。當晚應Mr. Kinsman之邀，與Kinsman夫婦共進晚餐。次日(二十三日)上午拜訪運安會新任主任委員Mr. Camille Thériault。會後由渥太華乘加航班機抵美洛杉磯，於洛杉磯稍做休息後，於二十五日晚乘華航班機返台，並於二十七日抵中正機場，完成此一次參訪行程。

3、 心得與建議

(1) 執行長於八月十六日與美華航太協會理事進行座談，美華航太協會成立於1987年，會員為服務於航太界之美西部大城市華人(包括西雅圖、舊金山、洛杉磯、聖地亞哥、達拉斯及休斯頓)，該協會大多數會員工作於波音、洛克希德馬丁及雷神三大航太公司。共有兩百多位會員。執行長過去在美服務時亦為該協會理事之一。座談會中交換近日台灣在航太界之發展，及我國飛安近況。

(2) 座談會主要話題之一為華航CI611失事案件，因在座理事多半為航太工程師，對失事原因未免有所猜測，並對我國飛安現況及整體大環境表示憂心。會後執行長與該會理事共進午餐。

(3) 執行長於八月十九日由洛杉磯飛抵加拿大蒙特婁，於二十日參加國際航空運輸協會之第十四屆安全委員會議。國際航空運輸協會為非官方之民航組織，成員為全球各大航空公司組成，其宗旨為促進世界各國際線航空公司之交流、利益維護及飛航安全。世界各國之大型國際航空公司皆為該協會之會員。我國華航及長榮現為協會觀察員，同時正進行正式會員申請。此次會議除執行長外，另有華航及長榮飛安室人員出席。

(4) 會議第一天由波音、空中巴士及各大航空公司報告本年度之飛安事故，及所採取改善方針，以提供其他會員做參考。執行長為該會邀請三位貴賓之一，另兩位為美Honeywell公司主任工程師Mr. Don Beckman (GPWS發明者)及前澳洲飛安調查局局長Dr. Rob Lee。

(5) 執行長於大會中宣讀兩篇論文(簡報資料如附件一)，於宣讀新航SQ006調查案時，提出以下建議：

If the sole objective of the investigation is to prevent future accident, but no to apportion blame or liability (ICAO Annex 13, Chapter 3, Section 3.1.), then why should we state the causal factors in our report?

此提議引起熱烈討論，大會同意以IATA名義向ICAO之Assembly Meeting提出議案，要求ICAO鄭重考慮修改第十三號附約之事故原因表現方式。

(6) 國際航空運輸協會之安全委員會議為期共三天。執行長因需拜訪加拿大運輸安全委員會，於二十一日離開蒙特婁，飛抵渥太華。在機場由加運安會民航事故調查組組長Mr. Nick Stoss接待。Mr. Stoss曾任職於加民航局，為資深飛安事故調查人員。當日下午即與Mr. Stoss交換運安會對飛安事故調查作業運作方式。於二十二日上午參訪運安會調查實驗室，二十三日下午與該會調查員交換失事調查作業及經驗，尤其該會所調查之瑞航SW111及本會正進行調查之華航CI611事故，有甚多作業上類似之處。執行長並於二十二日下午及二十三日分別拜訪該會之新任執行長Mr. David Kinsman及新任主任委員Mr. Camille Thériault。
(7) 加拿大運輸安全委員會成立於1979，該會負責加拿大海、空、陸交通事故之調查及交通安全改善專案。直屬國會，作業不受任何干預。設有委員六人(四人專職，兩人兼職)，員工220人。共有六地區辦事處(Regional Office)。年度預算2,500萬美元，重大事故調查經費另向國會申請。運安會之完整制度及做法，極具我方參考價值。新任主任委員及執行長對本會在四年來之表現，表示驚奇及肯定，並重申對本會之支持。
(8) 瑞航SW111事故發生於1998年9月2日，迄今已四年。加拿大運安會預計將於2003年3月前完成調查報告。該航機為MD11機型，機上229人全部罹難。為機艙火災(In-flight fire)事故，可能肇因為電線短路，引發駕駛艙及前艙間之絕緣體失火。航機於加拿大Nova Scotia外海域墜海，水深約180呎(55公尺)，但因無海流，所撈之殘骸幾乎達98%，所有罹難者身分均獲確認。美國及瑞士為該案授權代表。該事故之機密調查報告草案(Confidential Draft Report)共四百頁(不包含附件及意見)，已分送相關單位審閱。於這四年之調查時程中，運安會隨時保持二十至二十五人全職參與。迄今共花費四千萬美元，所有費用全數由加拿大政府負擔(瑞航僅負擔對家屬之賠償)。運安會因此調查案建立之能量，將成為國際調查機構之典範。加拿大政府對該調查機構之支持，更突顯加拿大對飛安之重視。
(9) 執行長本次參加IATA安全委員會議及參訪加拿大運安會行程中，攜回若干資料，分別列於附件二及附件三提供參考。
4、 附　　錄

1、 專題演講「Singapore Airlines Flight 006 Accident Investigation, Oct 31, 2000 CKS Airport Taiwan, ROC」及「China Airlines Flight 611 Accident Investigation」

2、 國際航空運輸協會第十四屆安全委員會議資料

3、 加拿大運輸安全委員會資料

附錄一

專題演講「Singapore Airlines Flight 006 Accident Investigation, Oct 31, 2000 CKS Airport Taiwan, ROC」

及「China Airlines Flight 611 Accident Investigation」

附錄二

國際航空運輸協會第十四屆安全委員會議資料

附錄三

加拿大運輸安全委員會資料
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