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行政院所屬各機關出國報告提要

出國報告名稱：英國倫敦教育旅行

出國計劃主辦機關：國立新竹女中家長會委託學務處辦理





  聯絡人：張美玉





  電話：03-5328101 分機300

出國人員姓名：吳秀卿、康雅蘭

服務機關：國立新竹女中


單位：學務處


職稱：導師


電話：03-5328101 分機702

出國類別：教育行政

出國期間：民國九十一年六月二十九日至七月二十七日

出國地區：英國、法國、比利時、荷蘭

內容摘要：

1、 任務：此行帶領學生前往英國倫敦參加語言學校三個星期的課程，並前往法國、比利時、荷蘭進行一星期的旅遊，目的在於讓學生落實所學，並於全語言(whole language)的環境中學習英文，對英語文化、西歐文化及不同國籍的生活方式有更深的瞭解，並且能和國際學生做文化交流，拓展國際觀。

2、 內容：在英國倫敦的三個星期中，學生住宿於寄宿家庭，參加語言學校的課程及其安排的課外活動，也自行參觀了當地相當多的博物館、藝術館、名勝古蹟及欣賞歌劇等。在荷比法三國則在旅行社的安排下參觀許多重要的歷史文化古蹟。

3、 心得：這次的英國倫敦教育旅行，讓學生對英國的家庭生活和社會文化有相當深刻的體驗。在語言學校除了學習到正統的英文以外，還和國際學生有相當多的文化交流，了解到不同文化間的差異及其文化的特點，更能以尊重、寬容的態度去正視他種文化的價值。這趟教育文化旅行更使得學生能親眼見識到在歷史課本中所提到的重要文化資產，並親身體驗當地的風土民情，以驗證地理課中所學得的知識。

4、 建議：由於在台灣要提供給學生全語言的學習環境並不容易，透過教育旅行的方式，卻能讓學生從一天生活的開始就沉浸在英語的環境當中，對語言和該文化的學習有很大的幫助。然而，出國費用的龐大，卻不是一般家庭能都能負擔的起，所以除了希望各學校能多舉辦類似的教育旅行之外，也期望能在台灣本地多舉辦一些英語營，邀請外籍教師來授課，營造如同出國遊學一般的語言學習環境。另外，也建議各個學校可以不必將教育旅行侷限在英語系國家，高中既已開放學習第二外國語，那麼也可以舉辦到這類國家的教育旅行，以開展學生們的國際視野。由於台灣多以接收美國文化為主，因此對於美國以外的國家大都認識不深，建議政府相關部門能夠針對美國以外的國家多做些文化的交流。
壹、英國倫敦教育旅行之目的

為了讓學生落實所學、更進一步的體驗英語文化，以彌補在台灣學習英語所欠缺的全語言(whole language)學習環境；再者，台灣要邁向亞太營運中心的成立，我們的學生更需要擁有國際觀，而唯有讓孩子處於不同的文化、接觸來自不同國家的國際學生，才能實際的拓展他們的國際觀。因此，為了達成這些目的，國立新竹女中家長會特地委託本校學務處辦理這次的教育旅行。希望在本校英文老師的帶領下，能夠讓學生的學習更加順利，也期勉減少因溝通不良而產生的誤會甚至是意外的發生。

在基於「行萬里路，勝讀萬卷書」的理念，這次的教育旅行也包括了一些英國當地的旅遊以及一星期的西歐旅遊，目的在於讓學生能增廣見聞，了解多元區域文化的特色，更重要的是，讓學生了解到平日在學校所讀的歷史、地理並非無關他們的生活，藉以重新省視他們的讀書態度。
貳、英國倫敦教育旅行過程

1. 91年6月29日下午由新竹出發

到達中正國際機場後，搭乘客機經由香港轉機前往英國首都－倫敦，因經過國際換日限於明日到達。

2. 91年6月30日－倫敦學校

今日抵達倫敦，先做市區觀光，參觀大狗廣場、倫敦塔、英國國會、大笨鐘、西敏寺、唐寧街、大火紀念堂、麗晶街、牛津街。這天因天氣不錯，所有有幸關看到白金漢宮觀賞禁衛軍的交接。之後前往倫敦學校報到，並由學校安排前往寄宿家庭住宿。

3. 91年7月1日至91年7月5日－倫敦

於7月1日到語言學校報到，經過分級測驗之後，開始為期三週的語言文化學習課程。學生除了語言課程之外，還可自行參加語言學校所舉辦的各項課外活動，如舞會、球賽、市區知名景點觀光等。由於語言學校的課程設計是偏向大學的方式，因此學生每天上課的時數維持在四堂課左右，再加上語言學校就位於倫敦滑鐵盧車站旁，交通相當方便，所以學生在沒課的時候便可搭乘地鐵前往倫敦各個知名的景點，如大英博物館、倫敦博物館、歷史博物館或美術館等等的地方。

4. 91年7月6日－巴斯之旅

由語言學校安排先前往英國最著名的歷史遺跡之一－史前巨石群，現今所見的事3600前的史前石柱最後階段的廢墟，但這些石柱如何興建，至今仍是個謎，學生在觀看後莫不嘖嘖稱奇。隨後前往英國最古老的小鎮－巴斯，參觀具有古羅馬風味的露天SPA浴池遺跡。十八世紀時，此地為上流社會人士之溫泉療養地，許多在當時興建的喬治王朝樣式的屋舍至今依然可見。

5. 91年7月7日－溫莎古堡之旅

今日前往英國著名的溫莎古堡，自十二世紀亨利一是在位起，溫莎堡就是英國皇室的主要御所。這做城堡聳立在泰晤士河旁，城堡加上廣大的後公園，內有瑪莉皇后的玩偶屋，每個物品都以1:12的比例呈現。下午則前往亨利八世的漢普頓宮。

6. 91年7月8日至91年7月12日－倫敦學校

展開第二週的語言文化研習活動，並於7月10日晚上前往劇院觀看著名的「歌劇魅影」。

7. 91年7月13日－史特拉福Stratford 莎士比亞故居之旅
早上先前往Warwich城堡，參觀在日爾曼民族入侵英國時期的城堡。中午前往使特拉福參觀莎士比亞的故居，在此仍可以感受到這位偉人出生時的氣息，聖靈教堂還留有紀錄莎翁誕生的教區登記簿，此外，十五世紀的教堂裡，有酷似莎翁後半生模樣的半身塑像。市區則處處可見中世紀都鐸王朝樣式的古老房舍。
8. 91年7月14日－劍橋大學之旅

今日前往英國著名大學之一－劍橋，參觀區內各大學院，並乘坐撐船，體驗徐志摩筆下的康橋。

9. 91年7月15日至91年7月19日－倫敦學校

進行第三週的語言學習活動。

10. 91年7月20日－倫敦到巴黎

一早在滑鐵盧車站和旅行社的導遊碰面，搭乘「歐洲之星」穿越英法海底隧道前往花都巴黎。抵達後，專車前往盛極一時的凡爾賽宮，皇宮內富麗堂皇的長陳列擺飾，名家手筆的繪畫及後宮廣大美麗的御花園，處處呈現法國號稱太陽王路易十四的輝煌藝術成就。晚餐後，前往搭乘遊艇遊塞納河，並參觀夜間的巴黎鐵塔。

11. 91年7月21日－巴黎

早上先前往世界三大博物館之一的羅浮宮，欣賞世界一流的珍貴收藏，尤其是號稱羅浮三寶的蒙娜麗莎的微笑、愛神維也納、勝利女神之翼等。下午前往參觀聖母院、協和廣場、凱旋門、軍事學校、拿破崙陵寢、香榭大道等知名的巴黎美景。

12. 91年7月22日－巴黎狄士尼樂園

今日前往巴黎狄士尼樂園做全日遊。

13. 91年7月23日－巴黎－布魯塞爾

早餐後，專車前往布魯塞爾，途中停留在滑鐵盧戰場。抵達後做市區觀光，參觀金色廣場、尿尿小童、比利時皇宮、最高法院、原子能紀念塔等。

14. 91年7月24日－布魯塞爾－荷蘭國家公園－阿姆斯特丹

早餐後專車前往Otterlo的森林國家公園，在公園內漫步享受森林浴、也可騎著單車逛公園，最主要的還是參觀位於國家公園內的庫勒穆樂美術館(Kroller Muller Museum)。美術館內收藏了十九世紀大畫家梵谷的油畫及素描作品278件。

15. 91年7月25日－阿姆斯特丹

專車前往芙蘿莉雅蝶花會園藝展，此展覽為荷蘭最重要知展覽，每十年舉辦一次。下午前往參觀木鞋工廠、風車村、鑽石切割工廠等。

16. 91年7月26日－阿姆斯特丹－香港

一早前往鹿特丹機場搭機經由德國轉機至香港。

17. 91年7月27日－香港－台北

因國際換日線之故，班機於今日早上抵達中正國際機場，隨後由專車送回新竹女中。

參、英國倫敦教育旅行心得

這次的教育旅行給學生最大的收穫當然是在語言學習方面，由於語言學校中國際學生眾多，如何把握機會發言且能清楚的表達，成了學生們最大的考驗。另一項考驗是如何將在台灣以及在語言學校所學的英文運用在實際的溝通上，對他們而言是促使他們學習得更好的動力。再者，從一早起床到晚上上床睡覺，這一天當中完全沉浸在英語的環境當中，對他們的語感訓練相當有助益。而學習英語的人如果不到英國進行朝聖之旅，又如何能了解英國的歷史背景對英語的發展、甚或是他們在課本中所讀的文章有何關聯及影響。當然，除了語言學習以外，學生更大的體認是外國人對文化資產的重視與維護，才使得他們有機會去驗證歷史課本、地理課本、美術課本中所提到的一切知識。尤其是當他們發現曾在課本中出現的圖片，如今就活生生的呈現在他們眼前時，興奮之意是無可言喻的。當然也有些同學會後悔自己沒有好好的熟讀有關這幾個國家的歷史，這對他們而言，又是另一項在學習上的刺激。

而在和寄宿家庭的相處中，學生們對於英國的社會、經濟和生活有了更深一層的了解，和藹可親的寄宿家庭也打破了學生們對英國人冷漠、不友善的刻版印象，這更驗證了唯有相處過後才會增進彼此的了解。當然也會有因為文化差異或溝通不良所引起的一些趣事和誤解，如何去彌平這些問題也是學生所得到的另一項學習。在寄宿家庭住了三個星期之後，學生紛紛體認到身到台灣的幸福，尤其是在食物和娛樂方面，在台灣我們可以享受到比英國更多的蔬菜、水果種類，價錢也遠遠便宜了許多；商店、百貨公司或電影院開店的時間也比英國長，電視節目也多，可謂是擁有多元化的娛樂，而不似在英國的夜晚只能待在家裡看電視或到pub聊天、玩猜字遊戲，學生也就更珍惜自己是處於台灣這樣的環境當中。

此外，不論是在與寄宿家庭或和國際學生的相處上，都使得學生對另一個國家的文化和生活有更深的了解，也激發出他們想要呈現台灣文化的一面，所以他們會彼此討論或者請教帶隊老師如何去解釋在台灣的一些生活或文化狀況。學生們不僅擴展了他們的國際觀，更急於想發揚台灣的本土文化，這大概算是這趟旅行中所沒有料想到的影響。

因為在英國的時間有限，但英國又擁有如此多的文化資產，在為了想要能充分運用有限的時間去欣賞這些東西的狀況下，學生們都相當積極的去規劃自己的時間，也針對英國這個國家做了相當多的了解，去區分出哪些是他們一定得去的地方。這樣積極的做事態度，也可算是這趟旅行的另一項收穫，這樣的積極態度一但養成習慣之後，對他們的將來是有相當大的幫助的。

站在一位英語教師的立場來看的話，一趟英國之旅除了讓我們自己本身能夠對英語文化有重新的認識以外，更重要的是能收集更多的英語教材，比如說我在大英博物館就購買到了一本介紹古代世界七大奇景的書，而這本書只有在大英博物館才買得到的。另外，也拍攝一些重要的照片以期將來能運用在教學上，使得教學能夠更加豐富，以提供無法出國的同學享有同等的資訊。除此之外，對英語語言的本身也有一些新的學習，語言是一直在變的東西，有些俚語或語用都會有所改變，在取得實際生活用語不容易的情況下，唯有定期出國進修才能帶給學生新的知識。

肆、建議事項

我們都知道，如果能全天候的處於英語的環境當中，這對語言的學習有相當大的幫助。也就是因為在國內無法營造出全語言(whole language)的學習環境，所以這幾年出國遊學才會這麼盛行。然而，出國費用的龐大，並非每個家庭都能負擔得起，為了兼顧到經濟狀況較差的學生也能有平等的學習機會，建議各高中職學校可以採用營隊的方式來彌補，營隊的設計可以請來外籍教師或本國級教師也可，但條件是學生從一早起床到晚上睡覺的整個過程當中，都必須要以英語進行交談，也許工程浩大，但是為了學生的學習，這也是有必要的。

第二項建議是教育旅行的國家可以不必侷限在英語係國家當中。由於高中現以開放第二外國語的選修，所以學校不妨也可以舉辦像是到日本、韓國、法國等國家的教育旅行，讓學生不只是接收英語系的文化，也能對其他文化有更多的了解。

這一趟英國倫敦教育旅行使我們發現，學生對於除了美國以外國家認識都不多，比如說法國或南美洲的國家，對於當地的經濟、社會、文化等所知有限，這可能跟台灣大都接受美國的文化有關。這對要成立「亞太營運中心」的台灣來說不是件好事，這表示台灣學生的國際觀不足，因此，強烈建議政府有關單位能夠多在這方面下工夫，對其他國家的文化能多加介紹，教科書內的內容也要有所更新，如此對學生來說才能認識的更多。此外，我們也發現在現今的英語教科書當中，對台灣本土文化或鄉土教材著墨不多，因此學生們出國之後都不清楚如何去介紹台灣或自己生長的地方，建議學校在出國前能開授相關課程加強學生的認知，也期望教科書內能有多一些相關的題材。
另外，我們也發現台灣人對國際禮儀的認知也是不夠的，不同國家或不同文化的人初次見面時打招呼的方式，我們的學生是一無所知，當然以學校來說就是行前教育做得不夠好，但是以教育面來看，我們的教育的確欠缺這方面的教材，提出來除了學校以後可在行前教育中加強以外，也希望未來能在我們的教科書中見到這樣的內容。

最後一項與教育似乎沒多大關聯，但對國家的經濟發展卻是有助益的。若以站在旅遊者的角度來看的話，在英國要從事自助旅行是一件相當方便的事，英國方便的地鐵以及當局對於路標的詳細設置，都提供了觀光客相當大的便利。反觀台灣，在這方面的努力就稍嫌不夠，建議國家觀光局能在這方面多採用他人的優點，使得外國觀光客來台灣時，也能旅行的很方便。
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