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全球領袖1992年於里約熱內盧舉行地球高峰會議（Earth Summit），為追求永續發展之願景，會中提出「廿一世紀議程（Agenda 21）」。聯合國為檢討「廿一世紀議程（Agenda 21）」執行情形，於2002年8月26日至9月4日在南非約翰尼斯堡召開「永續發展世界高峰會議（World Summit on Sustainable Development, WSSD）」。五大議題為水資源、能源、健康、農業以及生物多樣性與生態系經營。農委會業務涉及WSSD五大議題中的農業與生物多樣性兩大議題，由湯副處長曉虞與陳教授明義代表參加。

WSSD就「生物多樣性與生態系經營」及「農業」議題加以共商，達成多項共識特別是由於人類活動對生態系之衝擊不斷增加，必需落實相關策略，永續經營生態系，以保護生物多樣性及維持生態系功能。以及以2015年為目標，達成將已遭減損枯竭之魚群量維持或恢復至可以最大持續生產量（MSY）之水準。加強海岸溼地保育與永續經營，維持重要海岸與海洋地區之生產力與生物多樣性。山地生態系支持居民生計，供應水源及維護生物多樣性，惟山地生態系大都脆弱，應特別加以保護。

對開發中國家提供財源及技術支援，在2015年前達成顯著減少目前生物多樣性之消失速率。

壹、摘要

全球領袖1992年於里約熱內盧舉行地球高峰會議（Earth Summit），為追求永續發展之願景，會中提出「廿一世紀議程（Agenda 21）」。聯合國為檢討「廿一世紀議程（Agenda 21）」執行情形，於2002年8月26日至9月4日在南非約翰尼斯堡召開「永續發展世界高峰會議（World Summit on Sustainable Development, WSSD）」。五大議題為水資源、能源、健康、農業以及生物多樣性與生態系經營。農委會業務涉及WSSD五大議題中的農業與生物多樣性兩大議題，由湯副處長曉虞與陳教授明義代表參加。

1、 WSSD就「生物多樣性與生態系經營」議題加以共商，所達成之主要共識如下：

人類活動對生態系之衝擊不斷增加，必需落實相關策略，永續經營生態系，以保護生物多樣性及維持生態系功能。

(1) 以2015年為目標，達成將已遭減損枯竭之魚群量維持或恢復至可以最大持續生產量（MSY）之水準。

(1) 加強海岸溼地保育與永續經營，維持重要海岸與海洋地區之生產力與生物多樣性。

(1) 山地生態系支持居民生計，供應水源及維護生物多樣性，惟山地生態系大都脆弱，應特別加以保護。

(1) 對開發中國家提供財源及技術支援，在2015年前達成顯著減少目前生物多樣性之消失速率。

我國對以上共識之因應建議如下：
(1) 為落實「生物多樣性公約」之保育、永續利用與惠益公平分享三大目標，國內除加強落實「生物多樣性推動方案」外，並將持續對開發中國家及NGO提供保育經費支援，加強國際參與及合作。

(1) 將責成行政院農業委員會（漁業署）配合國際潮流及國際海洋法律體制，修正漁業法及漁業政策，儘速研擬具體方案，落實台灣對海洋生物多樣性保育之責任。

(1) 台灣將加速海岸法之立法，並增加海岸野生動物重要棲息環境或保護區之劃設，如七股黑面琵鷺保護區與東沙環礁保護區。

(1) 台灣之高山生態系相當脆弱，應加強保護中央山脈生態廊道，整合水、土、林與生物資源之調查研究及保育工作。

2、 WSSD就「農業」議題之主要共識如下：

1. 以在2015年之前將世界遭受飢餓人口減少一半為目標。

2. 全球減少或消除對農產品之補貼。
3. 全球森林之永續發展可固定碳，也維持生物多樣性及生態系功能。森林永續發展之重要方案包括永續木材生產、取締非法木材交易、社區森林、增加財源與提升育林技術等。

4. 我國之因應對策建議如下：

5. 台灣早已提供農業技術給開發中國家。建議增加替代役協助農技團，以改善友邦國家之農業產量與品質，共同致力於減少貧窮與飢餓。

6. 台灣為減少農業生產對生態系之衝擊，積極提倡兼顧農業生產與生態環境之「永續農業」經營理念，運用現代化科技建立合乎自然生態法則之農耕與經營管理。

7. 台灣在加入WTO之後，全面積極配合該組織之規範，加強農業技術及農業永續發展，提高農業生產量與品質以及糧食安全。

8. 台灣已全面禁伐天然林，木材98﹪是進口。需加強全民造林以及平地與景觀造林政策，以厚植森林資源。近年來，已開始推動社區林業之概念，將由社區的力量參與造林、護林以及野生物保育工作，並推動生態旅遊，活絡地方經濟。
本文電子檔已上傳至出國報告資訊網（http://report.gsn.gov.tw）

貳、前言

全球領袖1992年於里約熱內盧舉行地球高峰會議（Earth Summit），為追求永續發展之願景，會中提出「廿一世紀議程（Agenda 21）」作為全球行動策略規劃綱領，並通過「氣候變化綱要公約」、「生物多樣性公約」及「森林原則」。另於1992年12月成立聯合國「永續發展委員會（UNCSD）」，工作重點包括：經濟與社會、環境與資源、政府與民間、公約及組織、資金及技術等。聯合國為檢討「廿一世紀議程（Agenda 21）」執行情形，於2002年8月26日至9月4日在南非約翰尼斯堡召開「永續發展世界高峰會議（World Summit on Sustainable Development, WSSD）」。

參、行程及活動


 日  期


     活    動    內    容





8/25(日)

    啟程。台北－香港－約翰尼斯堡。






            CX531/2030-2215 － CX749/2340-0655


8/26(一)

    抵達Gold Reef City Hotel

            團務會議

            前往Sandton Convention Centre

            照相取証

            前往exp. Centre協助NGO展示場地

            駐南非代表處杜大使晚宴

8/27(二)

    IFRD研討會

            與南非NGO-Wilderness Leadership School Trust會長等3人餐敘

            出席NasRec(exp.Centre) 研討會
            駐約堡辦事處李處長晚宴
            團務會議


8/28(三)

   IFRD研討會

           Ubuntu Village 研討會

           Global Forum研討會
           張理事長隆盛及葉政務委員聯宴IFRD East Asia成員及國際友人

           團務會議


8/29(四)

   IFRD研討會

           NasRec(exp.Centre研討會)

           Global Forum研討會

           杜大使與李處長聯宴

           團務會議

8/30(五)

   赴約堡動物園”台灣生態展”閉幕及酒會

           趙委員永清宴請珍古德

           團務會議

8/31(六)

   與南非環境暨觀光部、黨魁Holomisa等餐敘

           IFRD研討會

           Ubunta Village研討會
           杜大使官邸宴請代表團，NGO代表、外賓、僑領團務會議


9/1(日)

    前往Sandton Convention Centre抽取出席領袖高峰會議入場證

           團務會議與多明尼加代表團-副總統、自然資源及環境部長、
           外交部等餐敘

           團務會議


9/2(一)    

領袖高峰會議開幕式及會議（The Summit）
           Sandton Convention Centre

           與薩爾瓦多代表團—外表部長、自然資源及環境部長、
           公共投資部長等餐敘

           團務會議


9/3(二)

    領袖高峰會議（The Summit）

           出席Sandton Convention Centre Waterdome 研討會

           葉政務委員宴請代表團、外館同仁團務會議


9/4(三)

    領袖高峰會議（The Summit） 閉幕式

           Sandton Convention Centre
           團務會議


9/5(四)

    參訪皮蘭斯山國家公園（Pilanesberg Nation Park）


9/6(五)

    返程 約翰尼斯堡—吉隆坡—香港—台北

           MH202/1440— 0700

           CI652/0855—1515


9/7(六)

    抵達中正機場
肆、大會議程

日期：2002年8月25日－9月7日

地點： 南非約翰尼斯堡

主辦單位：聯合國

會議議題：

WSSD高峰會五大議題為水資源、能源、健康、農業以及生物多樣性與生態系經營。此外，與會代表亦針對消減貧窮、改變不永續之消費及製造型態、健康與永續發展、小島國家之永續發展、非洲永續發展等廣泛交換意見。
參加人員：
考量永續發展為我國重要施政目標，且世界主要國家及團體代表均出席高峰會，因此行政院國家永續發展委員會籌組跨部會代表團，由葉政務委員俊榮率團出席會議，宣揚我國推動永續發展之決心及成果，吸取先進國家之經驗，並收集會議重要決議，作為未來施政之參考及依據。
農委會業務涉及WSSD五大議題中的農業與生物多樣性兩大議題，由湯副處長曉虞與陳教授明義代表參加。配合WSSD之舉行，農委會與新聞局合作，於市立約堡動物園展覽「台灣生態之美」，展示台灣之生物多樣性與保育成果。也藉此次參加WSSD機會，考察南非之生物多樣性保育，以供國內參考，並藉此機會參與多場與農業合作有關之雙邊會談。
伍、會議內容及各項相關議題
1、 生物多樣性議題

（一）關鍵議題與挑戰

生物多樣性是指大自然界繽紛的生命，含括了基因多樣性、物種多樣性與生態系多樣性。生物多樣性具有經濟、生態、文化、科教等功能，是人類永續發展的基礎。估計全球經濟40﹪是來自生物的產品與服務；全球約有900百萬貧民居住在農村地區，其生計高度依賴生物多樣性。惟生物多樣性消失速度甚快，因而於1992年之地球高峰會議共同簽署生物多樣性公約（Convention on Biodiversity, COB），其目標為全球生物多樣性之保育、永續利用以及其利益公平分享。

全球已命名紀錄的物種約有180萬種，但估計全部物種約有10-15百萬種。由於人類之農業與工業活動，以及全球氣候變遷，物種之消失事實如下：

(1)近數年來，全球淡水魚類已有20﹪滅絕或瀕危。

(2)在上一世紀，約有75﹪的作物基因多樣性消失。

(3)在1970至1999年間，全球50﹪以上的溼地消失，內陸水域與溼地的物種減少了一半。

(4)全球的珊瑚礁系統已毀掉了約三分之一。

(5)近年來全球已有24﹪的哺乳類及12﹪的鳥類成為受威脅種。

歸納生物多樣性消失的原因如下：

(1)社會、經濟與政治方面：如非永續的生產與消費模式、人口成長、生物多樣性價值之不當經濟評估、國際交易、貧窮等。

(2)制度與社會的缺失：如管理不當、單位間整合與協調不良、決策片段、文化認定與精神價值淪失、科技與落實能力不足、資訊不足、對生物多樣性價值之認知不夠等。
(3)市場與經濟政策失敗：如欠缺適當的調控機制、不當的補貼政策、生物多樣性之物品與服務欠缺適當的市場、環境與發展政策不明、環境影響評估未落實等。

(4)知識欠缺，特別是直接涉及生物多樣性管理與決策者。

（二）行動架構

生物多樣性公約自從1994年生效以來，已經有180個締約方正式批准。本公約已經有些實際的成績，包括：（1）公眾意識的增強；（2）國家生物多樣性戰略和行動計畫；（3）專題和跨部門工作方案；（4）國際合作；（5）卡塔赫納生物安全議定書（Cartagena Biosafety Protocol）。

為落實「二十一世紀議程」及全球之永續發展，特於里約高峰會議十年後，在約堡召開永續發展地球高峰會議（WSSD），其五大議題為水（Water）、能源（Energy）、健康（Health）、農業（Agriculture）以及生物多樣性與生態系經營（Biodiversity and ecosystem management），即所謂的WEHAB。生物多樣性與其他四個議題密切相關。生物多樣性增加薪材與生質能源；當氣候變遷時，對高生物多樣性與高恢復力生態系之需求增加。生物多樣性為傳統與新研發的藥物之原料；生態系機能也是人類健康所必需。生物多樣性提供作物與家畜育種之基因庫，維持土壤結構與品質，也提供農作物之授粉。生態系也提供清淨、豐富的水源。

雖然已建立了某些國際公約與各國國內文件，但生物多樣性與生態系之永續經營仍有所障礙。WEHAB工作群所研提之行動架構包括以下各方面：

（1）鞏固國家機構：加強政府之參與、建立國家戰略和計畫、建立必要機構、制定法律。

（2）促使所有利益有關方面的參與：特別是婦女、地方社區和當地原住民。

（3）達成目標：在2015年以前，把生物多樣性喪失的速度顯著慢下來。

（4）教育大眾：加強大眾對生物多樣性的瞭解，諸如林火、外來物種的可能影響，以及生物多樣性與消滅貧窮、保障糧食及醫藥開發的關係。

（5）將生物多樣性保育政策充分地納入國家決策之中。

（6）落實生物安全議定書。

（7）增加生物多樣性保育之資金。

為落實國內之生物多樣性保育及生態系永續發展，行政院於2001年8月第二七四七次院會通過「生物多樣性推動方案」，其目標如下：

（1）保育台灣的生物多樣性。

（2）永續利用生物及其相關資源。

（3）公平分享由生物資源所得之惠益。

（4）提升大眾生物多樣性永續發展的知識與技術。

（5）參與全球性與區域性之生物多樣性保育工作。

國內各部會已擬定推動生物多樣性相關工作之實施策略，期能落實生物多樣性保育與永續經營之目標。

（三）WSSD之主要共識

本次WSSD在「生物多樣性與生態系經營」議題之主要共識如下：

（1）人類活動對生態系之衝擊不斷增加，必需落實相關策略，永續經營生態系，以保護生物多樣性及維持生態系功能。

（2）以2015年為目標，達成將已遭減損枯竭之魚群量維持或恢復至可以最大持續生產量（Maximum sustainable yield）之水準。

（3）加強海岸、溼地保育與永續經營，維持重要海岸與海洋地區之生產力與生物多樣性。

（4）山地生態系（Mountain ecosystem）支持居民生計，供應水源及維護生物多樣性，惟山地生態系大都脆弱，應特別加以保護。

（5）對開發中國家提供財源及技術支援，在2015年前達成顯著減少目前生物多樣性之消失速率。

（四）我國因應對策

就此次WSSD在「生物多樣性與生態系經營」議題之共識，研提我國之因應對策如下：

（1）台灣對此共識之達成，表示樂觀其成，並願意全力配合。

（2）為落實「生物多樣性公約（COB）」之保育、永續利用與惠益公平分享三大目標，國內除加強落實「生物多樣性推動方案」外，並將持續對開發中國家及NGO提供保育經費支援，加強國際參與及合作。

（3）將責成行政院農業委員會（漁業署）配合國際潮流及國際海洋法律體制，修正漁業法及漁業政策，儘速研擬具體方案，落實台灣對海洋生物多樣性保育之責任。

（4）台灣將加速海岸法之立法，並增加海岸、溼地野生動物重要棲息環境或保護區之劃設，如七股黑面琵鷺保護區、雙連埤野生動物重要棲息環境與東沙環礁保護區等。

（5）台灣之高山生態系相當脆弱，應加強保護中央山脈生態廊道，整合水、土、林與生物資源之調查研究及保育工作。

二、WSSD農業議題

（一）關鍵議題及挑戰

全球每天約有24,000人死於飢餓，農業在消減貧窮與飢餓，以及在地球永續發展方面擔當關鍵的角色。全球開發中國家約有70﹪的貧民住在鄉村地區，其生計直接或間接依賴農業。農業大約耗用了70﹪的淡水資源；農業擴張喪失了許多生物棲地，包括一半以上的重要溼地。全球已約有40﹪的農地由於土壤劣化而減產，有些地區甚至減產了75﹪。全球260百萬公頃的灌溉農地中，已約有80百萬公頃被鹽化。由於人為的補貼，由美國與歐盟輸出之農產品價格只有實際生產費用的40﹪，開發中國家的農產品在商場中無法與之競爭。歸納全球農業永續發展所面臨的挑戰如下：

（1）飢餓與營養不良的情況仍一直存在。

（2）農業生產率下降。

（3）農業用之自然資源受限。

（4）農村組織缺乏。

（5）農業用資金與市場缺乏。
（二）行動架構

本次永續發展地球高峰會議（WSSD）之五大議題為：水（Water）、能源（Energy）、健康（Health）、農業（Agriculture）以及生物多樣性與生態系經營（Biodiversity and ecosystem management）。農業與其他四議題密切相關。農業生物質量（Biomass）可提供能源，農業在彌補氣候變遷具有潛在的角色。農業支持與改善人類的健康，但農藥與家畜疾病對人類健康有所影響。生物遺傳資源多樣性是農業育種者用以提高作物品質和生產率的基礎原料，惟農業純作（Monoculture）造成生物多樣性的喪失。農業耗用了水資源，農耕也損及水質。

WEHAB工作群就農業永續發展提出以下行動架構：

（1）提升自然資源之永續利用。

（2）拓展農村機構之服務。

（3）提升農村之知識與技術水準。

（4）改善農村之財政與市場。

（5）改革農業政策。

（6）加強糧食安全。

（7）加強區域間與國際間之農業合作。

農業永續發展之相關國際機構與公約如下：

（1）聯合國糧農組織（Food and Agriculture Organization, FAO）
聯合國之FAO成立於1945年。FAO推動改善農業生產力，提升營養與水活水準。FAO也推動自然資源在農、林、漁、牧方面的永續利用。

（2）生物多樣性公約（Convention on Biodiversity, COB）
於1992年之里約地球高峰會議通過。其目標為基因、物種與生態系多樣性之保育、永續利用以及惠益公平分享。

（3）糧食和農業之植物遺傳資源國際條約（The International Treaty on Plant Genetic Resources for Food and Agriculture）

於2001年通過。其目標是保存和永續利用糧食和農業之植物遺傳資源，遵照生物多樣性公約，公平分享其利用產生之利益，以促進農業永續發展和糧食安全。

（4）國際植物保護公約（International Plant Protection Convention）
於1951年通過。旨在加強預防及控制作物之病蟲害。

（5）國際熱帶木材協定（International Tropical Timber Agreement）
於1994年通過。規範在2000年之後，熱帶木材之出口需來自永續經營者。

（6）千禧年宣言（Millennium Declaration）
於2000年9月宣告。目標為消減貧窮與飢餓，在1990與2015年間，將收入每天低於美金一元者之比例減半。

（三）WSSD之共識

本次WSSD在「農業」議題之主要共識如下：

（1）以在2015年之前將世界遭受飢餓人口減少一半為目標。

（2）全球減少或消除對農產品之補貼。
（3）全球森林面積約佔地球表面的三分之一。森林之永續發展可吸存大氣碳，也維持生物多樣性及生態系功能。森林永續發展之重要方案包括永續木材生產、取締非法木材交易、社區森林、增加財源與提升育林技術等。

（四）我國之因應對策

就此次WSSD在「農業」議題之共識，研提我國之因應對策如下：

（1）台灣對此共識之達成，表示樂觀其成，並願意全力配合。

（2）台灣早已提供農業技術給開發中國家。建議增加替代役協助農技團，以改善友邦國家之農業產量與品質，共同致力於減少貧窮與飢餓。

（3）台灣為減少農業生產對生態系之衝擊，積極提倡兼顧農業生產與生態環境之「永續農業」經營理念，運用現代化科技建立合乎自然生態法則之農耕與經營管理。

（4）台灣在加入WTO之後，全面積極配合該組織之規範，加強農業技術及農業永續發展，提高農業生產量與品質以及糧食安全。
（5）台灣已全面禁伐天然林，木材98﹪是進口。需加強全民造林以及平地與景觀造林政策，以厚植森林資源。近年來，已開始推動社區林業之概念，將由社區的力量參與造林、護林以及野生物保育工作，並推動生態旅遊，活絡地方經濟。

三、台灣生態之美展覽

行政院農業委員會與行政院新聞局為配合在南非約翰尼斯堡所舉行的地球高峰會議，委由駐南非聯絡代表處與約堡市立動物園，在約堡動物園黃金環場（Anglo Gold Lion Enclosure，Johannesburg Zoo）合辦「台灣生態之美」展覽。本項「台灣生態之美」攝影及藝術品展覽包括了台灣生物多樣性、野生動植物棲息環境、生態旅遊以及原住民族文化等四大主題，有攝影、名家畫作、紙雕等百餘件藝術作品，以及放映台灣近年來從事生態保育影片。展期自8月15日至30日。在這為期十五天之展期，充分使參觀人士認識台灣（Formosa）之美，並展現台灣在自然保育上的努力與成果，加強國際對台灣追求永續發展的認識。

在8月30日舉辦盛大的謝幕酒會，由行政院葉政務委員俊榮與約堡動物園園長Thembi Mogoai共同主持，場面甚為熱鬧，有珍古德博士、南非政要、參與地球高峰會議之國際友人、僑胞及台灣代表團約二百餘人參加。

四、雙邊會談

（一）南非荒野領袖學校基金會（Wildewness Leadership School Trust,WLST）
8月27日由郝署長龍斌率同杜大使裬、邱司長仲仁、陳教授明義、李副教授玲玲及湯副處長曉虞等人與WLST之創使人Dr. Ian Player 負責人Mr. Andrew Muir及Mr. Vance G.Martin、Ms. Carol Batrus會談。首先Dr. Player感謝農委會協助克魯格國家公園的教育宣導計畫（Imbewu Project），訓練當地土著成為Imbewu計畫種子教師，這些人都曾是國家公園員工，有30年以上野外經驗，他們以長年累積的知識和智慧，以說故事的方法，將傳統知識教育年輕的一代，成效非常良好，希望我國仍繼續支持是項計畫。雙方互相交換自然生態保育及教育宣導之經驗，我方表示未來仍會繼續協助國際自然保育工作，以盡地球村一份子之責任。

（二）南非政府

8月31日由葉政務委員俊榮率同郝署長龍斌、杜大使裬、邱司長仲仁及湯副處長等人與Mr. Bantu Holomisa Mp（President of United Democratic Movement）及Ms. Maria Mbengashe（Chief Director of Biodiversity and Heritage，Department of Environmental Affairs and Tourism）就雙方漁業合作、觀光、環保、自然生態、野生動物保育、國家公園、生物多樣性保育等交換意見及心得，並加強未來雙方業務交流。

（三）多明尼加代表團

9月1日由葉政務委員俊榮率同郝署長龍彬、郭副主任委員清江、丁副署長育群、邱司長仲仁及湯副處長曉虞等與多明尼加副總統Mr.Jose Rizo Castellon、自然資源及環境部長Mr. Jorge Salager，外交部副部長Mr. Mauricio Gomg、Ms. Marina Statthager、Mr.Orlaudo Hopez及Mr. Juan Marcos Garcier等就雙方均常有颱風、地震發生，也有崩塌問題，以及森林、環境污染、自然保育、生物多樣性保育、生態旅遊、國家公園等相互交換意見及心得。同時，兩國亦有農業技術合作協定，由我方協助稻米改良及增產計畫、園藝作物栽培及竹建築計畫及淡水魚苗培育及放流計畫三項，深獲肯定，盼未來仍能加強合作。

（四）薩爾瓦多代表團

9月2日由葉政務委員俊榮率同郝署長龍彬、郭副主任委員清江、丁副署長育群、杜大使裬、邱司長仲仁及湯副處長曉虞等與薩爾瓦多外交部長Ms. M. Engenia Brizuelade Avild、環境部長兼農業部長Mr. Watter Jokisch 公共投資部長 Mr. Miguel Augel Siman、Ms. Lie Rina Laslellanas do Jarguim、Mr. Guillermo Caria、Ms. Ana Hajel Escrich及Ms. Laura Cruz等就雙方農業、生物多樣性保育、國家公園、環境保護、污染防治等問題交換意見，雙方談得非常愉快與融洽，葉政務委員當場邀請外交部長Ms. Avild訪華。

（五）布吉納法索代表

葉政務委員俊榮等臨時在外交部安排下與布吉納法索代表官員會商，其中對我方協助之巴格雷右岸墾區開墾，陸稻栽培推廣計畫兩大核心計畫，增加稻米收獲達到每年三萬公噸，使布國稻米得以自給自足，深表感謝之意，並希雙方仍繼續加強農業技術合作。

五、南非之生物多樣性保育

世界各國之生物多樣性，南非居第三位，僅次於印尼與巴西。南非約佔全球陸域面積的2﹪，但含括了全球植物種的9﹪，以及爬蟲類、鳥類與哺乳類的6﹪。南非植物有23,400種，約60﹪為特有種，約2,300種為瀕危種；哺乳類有258種，16﹪為特有種，約40種瀕危；鳥類有694種，8﹪為特有，約40種瀕危；爬蟲類有363種，36﹪為特有，20種瀕危。南非是重要的生物多樣性熱點（biodiversity hotspot）之一，也十分重視生物多樣性保育與生態系永續經營。

（一）生態區

南非之生態區（ecoregion或biome）概分為小灌叢（fynbos）、森林（forest）、乾燥高原（karoo）、稀樹草原（savanna）、灌叢（thicket）、草生地（grassland）、淡水（freshwater）、河口（estuarine）、海洋（marine）等區。

小灌叢區分布於南非西南角，固有植物有9千種以上，當中6,192種（6科160屬）是當地所特有，至少已有45種滅絕，有1,850種（約五分之一）瀕危。本區優勢植物為低矮灌叢，樹木稀少，即使有也只有3-5m高。本區火燒頻繁，樹木只存在於凸石、峽谷及未火燒地區。小灌叢區內之岬角植物王國（Cape Floral Kingdom）是全球六大植物王國之一。

森林區（forest ecoregion）面積最小，只佔0.56﹪。森林零星分布在海岸地區，面積一般不大（小於500公頃）且分離。木本植物有474種，130種為特有種，9種瀕危。森林區大多在1860-1940年間被歐洲移民所破壞，在1800-2000年間，森林總面積減少了40﹪。目前仍面臨採礦、農耕、海岸開發、都市發展、外來種造林等之威脅。

在南非之河口區，紅樹林零星分布於KwaZulu-Natal海岸及Eastern Cape北部海岸。但許多紅樹林已被開發，如在Durban之Bay Head Natural Heritage Site，紅樹林原先有100公頃，現今只剩10公頃。

（二）生物多樣性保育

南非生物多樣性豐富，保育工作也受重視。保護區由1989年的260處增加為現今的578處，全國約有5-6﹪的土地為保護區。列舉數項保育工作如下：

(1)克魯格國家公園（Kruger National Park）
南非之大型肉食動物、大象、犀牛、羚羊等大多保護在北方的稀樹草原，其中最大的是克魯格國家公園，面積多達19,485平方公里，是南非最早成立的野生動物保護區。園區內有132種哺乳類，438種鳥類，104種爬蟲類，1,711種植物，是南非生態旅遊最熱門的地方。

(2)岬角半島國家公園（Cape Peninsula National Park）
南非岬角半島佔地約470平方公里，生物相特殊，全半島有2,285種植物，90種為特有種，是全球高植物多樣性熱點之一。對本區生物多樣性之主要威脅為農業、外來種與造林。為保育生物多樣性以及自然文化景觀，於1998年設立岬角半島國家公園，面積為25,000公頃。

為保育岬角小灌叢區之生物多樣性，2000年特別成立了岬角人民與環境行動計畫（Cape Action for People and the Environment，CAPE），已獲得國際資助，往後20年將優先推動小灌叢區之生物多樣性保育，確保其永續利用。

(3)皮蘭斯山國家公園（Pilanesberg National Park）
皮蘭斯山國家公園位於南非約堡北方太陽城（Sun City）附近，於1979年成立，面積共55,000公頃。每年訪客約有12萬人。

公園是火山丘環境，棲地型有山丘、草生地、岩區、水域、沙地等。各區之植物相不同，野生動物相也不同。園區內之大型野生動物有水牛、河馬、犀牛、大象、斑馬、羚羊、尼羅鱷魚、豹、狒狒等。猛禽類與水鳥也不少。

在國家公園成立當初，曾移除區內之農耕與開礦作業，清除外來種，播種本土植物，並控制土壤沖蝕。也曾在南非自然基金會等單位的支助下，進行全球最大規模的野生動物搬遷，由全南非各國家公園遷入19種5,957隻的野生動物。

公園很重視道路、圍籬、野餐區、眺望點等之設立與維護。在棲地保護方面，加強控制土壤沖蝕，以焚燒改善棲地，去除外來種以免毒害野生動物與破壞棲地。在野生動物管理方面，每年監測族群數量，把過多的移至他處國家公園。在1994年曾出售白犀牛19隻，收入美金約36,000元用於保育工作。此外，特別加強疾病防治與警衛巡邏。

(4)外來入侵種之控制

南非外來入侵種（invasive alien species）之生態影響包括減少生物多樣性、增加沖蝕、減少生態旅遊潛力、減少水產量、減少藥用植物潛力、增加火燒危險、減少農業潛力、增加土地管理費用等。生物多樣性保育日受重視，外來種的防治當然也受到重視。

長期以來，南非有意無意引進許多外來樹種，當初引種有以下原因：

1.東、西岬角海岸之定砂用。

2.農耕防風或家畜庇蔭用。

3.生產礦坑柱子、紙漿、建材、傢俱用材、薪材等。

4.景觀用。

以岬角國家公園為例，當地生物與景觀已受到外來入侵種的威脅。種類包括桉樹類（Eucalyptus sp.）、相思樹類（Acacia sp.）、叢松（cluster pine，Pinus pinaster）等。叢松原產於地中海盆地，1680年引入廣泛造林以及歐式造園。它在火燒後會大量下種拓殖。

南非農業部（The National Department of Agriculture）一直重視外來入侵植物的衝擊，已認定152種外來入侵種，依下列三級加以管制：

1.雜草（或雜木）：一有發生即清除之，如Harea gibbosa。它是來自澳洲之山龍眼科植物，在火燒後大量下種。

2.商用入侵植物：可生長在控制的情況下，可交易。如某些桉樹類、松樹類與楊樹類。

3.觀賞用入侵植物：主要用於定界內觀賞用，不允許買賣，諸如藍花楹（Jacaranda，Jakaranda）、番石榴與紫丁香。藍花楹係由南美引入作為觀賞用，還差點成為南非國樹，現今到處拓展，威脅本土種。

(5)森林保護

森林孕育與庇護了許多野生物。在森林永續經營方面，南非政府於1998年通過了南非國家森林法案（South Africa’s National Forest Act），重點為：
1.達成森林之永續發展，增加全民利益。

2.對某些森林、樹種或特別樹木，提供特別保護措施。

3.提倡社區林業（community forestry）。
(6)大樹保護

巨木或老樹是生物多樣性的精英，是大自然界的大老。南非重視巨木的保護，就全國具有歷史、宗教、美學、藥用等重要性的顯要樹木（remarkable tree）加以註冊列管。大樹保護之理由如下：

1.大樹是珍貴的天然資源。

2.保存大樹提供自然美學、科學研究。

3.保存大樹作為保育的鼓舞象徵。

4.選出各樹種之冠軍樹，作為國家的天然紀念物。

此項工作由南非樹木協會（Dendrological Society of South Africa）協辦。註冊事項包括：

1.樹木名稱、國家巨木編號、地點、擁有者、測定日期。

2.胸高直徑、樹高。

3.平均樹冠直徑（2r）、樹冠面積（πr2）。
4.大小指數（size index）
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南非所選出之五大冠軍樹如下：

1.非洲木棉巨木（baobab，Adansonia digitata）：位於Sagole，Northern Province。樹高22m，DBH 10.47m，冠徑38.2m，大小指數440。

2.Wonderboom巨榕（Ficus salicifolia）：位於Pretoria，Gauteng。樹高22m，DBH 5.32m，冠徑53.3m，大小指數370。

3.Matuni巨木（Breonadia salicifolia）：位於Northern Province。樹高41m，DBH 2.44m，冠徑32.3m，大小指數363。

4.猴刺巨木（monkey-thorn，Acacia galpinii）：位於Gauteng。樹高30m，DBH 3.01m，冠徑41.2m，大小指數334。

5.羅漢松巨木（Podocarpus falcatus）：位於Western Cape。樹高39m，DBH 2.22m，冠徑29.6m，大小指數316。

陸、綜合會議結論

就此次WSSD在「生物多樣性與生態系經營」議題之共識，研提我國之因應對策如下：

（1）台灣對此共識之達成，表示樂觀其成，並願意全力配合。

（2）為落實「生物多樣性公約（COB）」之保育、永續利用與惠益公平分享三大目標，國內除加強落實「生物多樣性推動方案」外，並將持續對開發中國家及NGO提供保育經費支援，加強國際參與及合作。

（3）將責成行政院農業委員會（漁業署）配合國際潮流及國際海洋法律體制，修正漁業法及漁業政策，儘速研擬具體方案，落實台灣對海洋生物多樣性保育之責任。

（4）台灣將加速海岸法之立法，並增加海岸、濕地野生動物重要棲息環境或保護區之劃設，如七股黑面琵鷺保護區、雙連埤野生動物重要棲息環境與東沙環礁保護區。

（5）台灣之高山生態系相當脆弱，應加強保護中央山脈生態廊道，整合水、土、林與生物資源之調查研究及保育工作。

就此次WSSD在「農業」議題之共識，研提我國之因應對策如下：

（1）台灣對此共識之達成，表示樂觀其成，並願意全力配合。

（2）台灣早已提供農業技術給開發中國家。建議增加替代役協助農技團，以改善友邦國家之農業產量與品質，共同致力於減少貧窮與飢餓。

（3）台灣為減少農業生產對生態系之衝擊，積極提倡兼顧農業生產與生態環境之「永續農業」經營理念，運用現代化科技建立合乎自然生態法則之農耕與經營管理。

（4）台灣在加入WTO之後，全面積極配合該組織之規範，加強農業技術及農業永續發展，提高農業生產量與品質以及糧食安全。
（5）台灣已全面禁伐天然林，木材98﹪是進口。需加強全民造林以及平地與景觀造林政策，以厚植森林資源。近年來，已開始推動社區林業之概念，將由社區的力量參與造林、護林以及野生物保育工作，並推動生態旅遊，活絡地方經濟。
柒、心得與建議

（1） 湯副處長曉虞與陳教授明義有幸出席1992年巴西里約熱內盧及2002年南非約翰尼斯堡兩次地球高峰會議，深感國際間為維護全球水資源、能源、健康、農業以及生物多樣性與生態系經營之努力，表示肯定。
（2） 此次WSSD涉及本會「農業」及「生物多樣性與生態系經營」兩大議題所達成之共識均尚符合本會政策，至於「水資源」議題亦有部分與本會業務有關。惟要如何落實才是最重要一環，請相關單位就本報告附錄詳於研究，必要時擬訂計畫或方案配合辦理。

（3） 由於生物多樣性與生態系經營所涉及相關部會與本會相關單位甚多，應責成業務單位擬訂工作進度表確實追蹤及研考單位加強管考。

（4） 建請本會漁業署配合國際潮流及國際海洋法律體制，必要時，修正漁業法及漁業政策，研擬具體方案，以落實對海洋生物多樣性保育之責任。
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