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赴日參加﹁二○○二藥物犯罪取締會議﹂出國報告

壹、會議經過
本次會議係由日本警察廳(NPA)生活安全局藥物對策課與日本國際協力事業團(JICA)共同主辦，茲分別介紹如次：

一、藥物對策課：日本警察廳生活安全局下屬單位之一，為日本緝毒專責指導單位，各都府縣警察本部均設課執行緝毒工作。藥物對策課設課長一人、理事官一人，下設三部門，各有一名課長補佐負責工作之推動與執行。

(一)綜合企劃—緝毒法令、偵查技術之研究、藥物濫用調查與分析。

(二)偵查蒐證—毒品、藥物非法使用之查緝、非法利得之查緝、毒品情報之蒐集及運用以及相關案件偵處之指導、協調、聯繫。

(三)國際合作—聯繫國外緝毒機構情資交換合作、聯繫日本駐外使領館緝毒聯絡官、跨國毒品情報分析、技術支援國外緝毒機構。

二、日本國際協力事業團：成立於一九六二年，為配合日本外務省與聯合國及國際社會之國際援助合作計劃而設立，係外務省之影子機構。該團提供政府開發援助（簡稱ODA）基金，對外派遣專家從事國際救援及協助開發中國家各項建設及合作計劃，對內舉辦會議、研修等課程，贊助指導開發中國家之各項技術。其所贊助之本項會議，應邀參加之國家如接受日本資助（機票、食宿及零用金），則其參加代表之名義為會員，反之其名義為觀察員（出席費用完全自理）。

貳、會議目的： 

經由討論、資訊及經驗交流，進而研商反制毒品犯罪有效作為，促進相互瞭解，進而提升並強化與會國家國際合作關係。我國雖與日本並無正式外交合作關係，但近十年來本局均以觀察員身分獲邀參加此一會議，對提升本局國際形象及建立與相鄰國家合作關係，甚有助益。本次會議本局所擬定之主要議題除介紹我國毒品查緝成效外，另說明我國近年安非他命犯罪趨勢，強調欲有效控制東亞地區之安非他命毒品犯罪，主要關鍵之一在於兩岸三地能否建立緝毒合作機制。

參、會議紀要

一、本次研討會係由日本警察廳藥物對策課(Drug Control Division, National Police Agency, NPA)與國際協力事業團(Tokyo International Training Center, Japan International Cooperation Agency, JICA)共同舉辦，研習地點在國際協力總合研修所(Institute for International Cooperation, IFIC)，其目的在於研討有效及務實的防範毒品犯罪方案，並進一步強化國際緝毒合作；透過研討方式，分享緝毒經驗，加深緝毒人員彼此認識，共同協力根除毒品犯罪。

二、此次研討會除地主國日本及我國外，另獲邀者尚包括非洲地區之貝林、突尼西亞、烏干達，亞洲太平洋地區之柬埔寨、寮國、泰國、緬甸、印尼，斐濟，美洲地區之貝里斯、巴西、哥倫比亞、海地及歐洲之斯洛伐克及保加利亞等共十五國，另美國緝毒局、海關及德、法、澳洲執法機關駐日聯絡官亦參與討論。
三、研討會議程：

十月二日：上午舉行開幕儀式，由藥物對策課長竹內直人主持；下午與會人員自我介紹後，日本警察廳人員報告「日本警察制度與緝毒策略」、「毒品犯罪調查與來源鑑析」。

十月三日： 日本警察廳「日本暴力團犯罪組織簡介」及「洗錢犯罪防制」報告及本局、泰國及柬甫寨等國報告。

十月四日：寮國、緬甸、斐濟、貝里斯、海地、巴西及柬埔寨等國報告，晚上歡迎酒會，由生活安全局長黑澤正和主持。

十月七日：突尼亞亞、烏干達、貝林及保加利亞、斯洛伐克及美國緝毒局、澳洲海關及美國海關提出報告。

十月八日：印尼提出報告。另針對洗錢犯罪、控制下交付等偵查技術及緝毒個案提出討論。

十月九日：上午參觀東京警視廳後，於中午搭子彈列車由東京前往新神戶，參訪神戶稅關，瞭解海關貨物檢查（緝毒犬）情形。

十月十日：從神戶前往京都參觀京都警察局及清水寺。

十月十一日：上午參觀金閣寺及二條城，下午由京都返回東京。

十月十四日：本日至箱根參訪，並實際瞭解該地社區警察運作。

十月十五日：上午綜合討論「偵查方法」、「線民之運用」，下午赴科學警察研究所參訪。

十月十六日：分中南美地區、歐洲及非洲地區及亞洲地區三組，進行分組討論，並各自提出總結報告，本局參與亞洲地區討論。

十月十七日：評估會議後，舉行閉幕儀式。

肆、與會經過：

自十月二日至十七日止，全程參與會議，並於十月三日下午代表本局以﹁我國安非他命毒品犯罪趨勢﹂為主題提出報告，並在報告中補充說明本局組織職掌及緝毒成效。此外在討論中對於我國洗錢防制、控制下交付及臥底偵查相關情形及所面臨問題，提出說明。

與會期間亦利用機會與東南亞地區國家與會代表多方交換意見，希望未來得以強化合作關係。以下綜合會議期間與會人員於會議中或私下討論之重點，彙整為毒品犯罪趨勢及東南亞地區緝毒工作困境兩大部分，說明分析於后：

一、毒品犯罪趨勢

（一）世界上任一國家都不能免於毒品威脅：

與會各國對於其國內毒品問題均有所說明，實質上不論是先進國家如美、日、德、澳以至於非洲烏干達、貝林等低度開發國家，或許程度或性質不同，但毒品所形成對國家、社會的危害並無差異，以太平洋島國斐濟為例，該國人口僅為八十萬人，惟在西元二千年該國警方會同美國緝毒局及澳洲聯邦警察在境內緝獲三百五十七公斤海洛因毒品，該批毒品係由華裔毒販預備轉運至澳洲、北美等地。整體而言，自毒品生產、運輸及消費三個主要階段分析，每一個國家因地理位置、國民所得、歷史因素或天候等因素，在毒品犯罪階段中，扮演不同角色，以美國為例，其海洛因、古柯鹼毒品均自境外輸入，但安非他命毒品卻以國內產製為主要來源。

另以非洲之烏干達為例，該國因法治落後，執法能力不足，成為奈及利亞犯罪集團用作轉運海洛因、古柯鹼毒品之所在，該國國民雖無消費海洛因及古柯鹼能力，但基於歷史傳統因素，卻普遍種植及吸食大麻，除部分經肯亞轉運歐洲外，國內市場需求亦盛，自一九九七年起，每年緝獲大麻葉都在五公噸以上，銷毀的大麻植株超過十一萬株。顯見毒品之生產、運輸及消費牽涉甚廣，惟不論國家貧富及所處地理位置如何，實無一國得以倖免於毒品之威脅。

（二）毒品犯罪與貪瀆、組織犯罪、洗錢及經濟犯罪相互牽連：

毒品犯罪經常與貪瀆犯罪、組織犯罪、洗錢及經濟犯罪相互牽連，如果無法有效控制，則其所帶來重大不法利益，則必然與組織犯罪、貪瀆、洗錢犯罪、經濟犯罪相結合，如若不能有效控制則可能影響社會安定及國家安全，以哥倫比亞為例，該國政府同時受到左派游擊隊及右派民兵之威脅，而不論左右兩派均涉及毒品買賣，用以做為非法活動主要資金來源。另以巴西為例，自十年前軍政府垮台後，政府雖趨於民主化，但政府效率不彰，執法能力低落、貪瀆問題嚴重，導致犯罪組織經由毒品交易、轉運，建立龐大勢力、收買官員，以至於都會區內部分地區實質上已由犯罪組織所統治，公正的法官、揭弊之媒體記者紛遭暗殺，毒品犯罪已使得社會安定及國家安全遭受嚴峻的挑戰。

其他如日本暴力團幫派分子介入毒品犯罪，亦是久為人知之事實，以公元二千零一年為例，日本全國因毒品犯罪被逮捕嫌犯一萬七千九百餘人，其中七千三百餘人為暴力團幫派分子，佔全部被捕人數之百分之四十點八。

（三）毒品犯罪已無國界、民族或宗教上之差異：

依據與會各國報告分析，實質上毒品犯罪已無國界、更無民族或宗教上之差異，絕大多數回教國家均存在毒品問題，以突尼西亞為例，該國位於北非為一回教國家，國內雖無嚴重毒品濫用問題，但北非阿爾及利亞人及利比亞人自摩洛哥產製大麻運送出境時，將該國作為主要轉運國，二○○一年該國緝獲大麻高達一點二公噸。此外該國國民濫用影響精神管制藥品（PSYCHOTROPES）情形日趨嚴重，一九九九年緝獲八千顆，二千年達二萬六千顆，二千零一年達三萬七千顆，成倍數成長，為該國所面對毒品主要威脅，並不因宗教信仰有異。

另以日本為例，該國於十年前開始，許多伊朗人進入該國居住，且逐漸介入毒品買賣，現該國街頭毒販多為伊朗人，以日本保守之門戶觀念及移民政策來看，伊朗人竟成為街頭販賣安非他命類毒品主力之一，以二千零一年為例，共有二百一十九名伊朗人因毒品犯罪在日本被捕，較之前一年公元二千年的一百七十五人，增加了百分之四十四，在日本之伊朗籍毒販多為街頭小盤毒販，渠等能突破文化及種族樊籬，將毒品銷售給日本本地人，顯見毒品買賣之誘因早已超過種族、宗教及文化之障礙。

（四）毒品問題已成為區域合作之重點之一：

基於毒品犯罪無國界之特質，鄰近國家之毒品犯罪情勢及緝毒能力，經常牽動本國毒品犯罪情勢，尤以毒品消費國所受影響尤大，是以許多國家經常積極協助鄰國緝毒及反毒工作，希經由強化產地國家或主要轉運國之緝毒能力，從根本解決毒品威脅，如美國對哥倫比亞提供鉅額反毒援助，即是一例。而亞太地區的澳洲對於鄰近國家如斐濟、新幾內亞等地之緝毒工作，均在物質及人力上給予實質協助；而中共近年來與金三角地區鄰近國家包括緬甸、寮國、柬埔寨及泰國均定期召開會議會商反毒工作事宜，並實質經濟援助位於緬甸境內的瓦邦自治區，以期解決緬甸境內罌粟種植問題。

日本對於緝毒工作國外援助事項亦甚為積極。以泰國為例，泰國肅毒委員會使用之毒品檢驗儀器-氣相質譜儀（GCMS）即為日本政府所贈送，日方另派遣一名專家協助泰國毒品檢驗工作。另印尼政府近年來希建立緝毒專業人力，除美國緝毒局已提供相關人員訓練外，日方近日將針對印尼緝毒工作，提出一個五年計劃，逐年逐步提供必要之協助，自本（九十一）年八月起，日本警察廳首度在印尼派駐聯絡官四人，顯見日本已預見印尼在跨國毒品犯罪上，將逐漸產生威脅，已先期介入協助該國緝毒工作，預為防制。

（五）新興合成毒品將成為各國毒品犯罪新挑戰：

近年各國新興合成毒品MDMA緝獲量大幅增加，增加比率驚人，以德國為例，二○○一年全國搖頭丸緝獲量達四百五十萬顆，較二千年一百六十三萬顆成長百分之一百八十。日本則在二千零一年緝獲MDMA及其他藥錠型搖頭丸計十一萬顆，較二千年七萬七千顆增加了百分之四十五。另印尼二千零二年上半年緝獲三萬一千顆搖頭丸，較之二千零一年同一時期緝獲一萬九佰顆增加了二倍餘。世界各主要毒品消費國家，均發現搖頭丸緝獲量有大幅增加之趨勢，未來必將成為緝毒工作之主要挑戰。

二、東南亞與會國家緝毒工作困境：

本次會議期間，經與東南亞國家與會人員多方會談，綜研東南亞地區緝毒工作之困境，應如下列：

（一）吏治不彰貪污盛行：

柬埔寨國家反毒委員會執法處代理處長鄧桑納（Doung Sunnara）坦承該國許多高官涉及使用毒品甚或介入買賣，部分不肖警察亦介入毒品交易，成為毒品查緝主要障礙。實際上，東南亞國家除新加坡、馬來西亞外，其他國家緝毒工作或多或少均受到貪瀆犯罪之影響，貪瀆問題經常成為國際合作中建立互信關係之重大障礙。日本警察廳藥物對策課課長輔佐古川裕也亦表示，現階段日方在與東南亞各國緝毒單位聯繫時，最大的障礙在於不知何單位可以充分信任。

（二）經費及人員不足：

東南亞地區國家，基於政府財力不足，在緝毒設備及人員訓練方面甚為缺乏，以印尼為例，全國執行犯罪調查執法人員共有二萬四千餘人，惟緝毒人員僅一千二百人（印尼全國總人口為超過二億），其中僅五百八十人受過緝毒專業訓練，印尼政府雖有意建立一個總數七千人之緝毒警力，但是否能順利達成此一目標仍有待觀察。

其他與會之緬甸、柬埔寨、寮國之代表，均表示經費及人力不足係為其緝毒工作主要障礙。

（三）法令不完備：

以資金追查及洗錢犯罪防制為例，與會東南亞國家除泰國外，均仍無相關法令規範，即便是在毒案偵查包括通訊監察相關法令，亦有所不足，進而影響緝毒工作之效率。

1、 伍、感想與建議 
2、 緝毒為一專業執法工作：

與會各國雖多為開發中國家，惟多數均已設立緝毒專責機關，有在全國層次設立專責緝毒機構者（如泰國、哥倫比亞、緬甸、寮國、柬埔寨等），亦有在執法體系中設置緝毒專責機關者（如印尼、保加利亞、斯洛伐克、突尼西亞等），其中保加利亞在組織犯罪調查局中，設有緝毒工作處，現有緝毒專責人力四十餘人，惟該國自公元二千年起，即在緝毒單位中另設一情報分析科，以電腦為基礎進行情資分析，相關情資並以英文及保加利亞文雙軌輸入，現有專業人員八人，其中分析師三人，資料輸入人員五人。另斯洛伐克亦於本（九十一）年十月初通過毒品控制下交付法案，顯然即便是開發中國家對於緝毒工作仍多以建立專業緝毒機關方式，並運用專業技術、制定必要之法令，以有效因應毒品犯罪問題。

3、 搖頭丸之成長，將成為各國緝毒工作之重大挑戰：

近年來各國毒品查緝，共同面對之問題在於搖頭丸毒品威脅大增，各國搖頭丸緝獲數量均呈倍數成長，在其他毒品緝獲量未明顯降低之情況下，搖頭丸緝獲量之增加，顯示使用搖頭丸毒品人數正在大幅增加中，顯已成為世界上普遍現象，我國亦不能自外於此一浪潮中，更令人憂心的是印尼、馬來西亞產製搖頭丸已逐漸大量生產，據印尼緝毒處處長雷契敏（Arifin RACHIM） 表示，本（九十一）年該處曾在印尼巴丹島緝獲一可日產十五萬顆搖頭丸地下工廠，其產品多經馬來西亞、新加坡向外銷售，且有印尼華人介入，部分主嫌迄仍在逃，而搖頭丸在雅加達零售價可低至二美元一顆。我國本（九十一）年迄今緝獲MDMA總數已超過一百公斤，已是去（九十）年緝獲總數四十四公斤一倍多，搖頭丸所影響者又多為青少年階層，對社會威脅及影響極大，實為我國必需嚴肅面對的問題。
4、 我國宜將緝毒工作列入國際合作及援助範圍：

我國反毒工作之最高策略為﹁斷絕供給﹂，為達此一目標在積極發展建立國際合作關係之餘，實亦應積極協助對我國毒品較具威脅之鄰近國家，促使其能有效控制毒品產製及氾濫，一方面有助於該國社會穩定，另一方面亦有助於我國反毒工作，堪稱為雙贏之舉。東亞的日本及中國大陸均積極介入及協助其鄰近國家之反毒工作，亦甚具成效，我國近年毒品來源除中國大陸因政治因素尚無法突破外，其他東南亞國家，在政府南向政策思考方向中，如印尼、菲律賓以至於越南、柬埔寨等國，在商務投資之外，如能將緝毒工作援助（包括人員訓練、設備及技術援助在內）亦能列入南向策略考量，應為互惠互利，惠而不費之國際合作策略。

陸、結語

毒品除因其具成癮性而威脅國民健康外，更因其具暴利特質，衍生暴力及組織犯罪甚而貪瀆等犯罪行為，使社會付出極高代價，國家根基亦遭受嚴重腐蝕，影響可謂既深且遠，世界各國莫不重視毒品犯罪之查緝及防制，除消極的國內運用專業緝毒執法人員緝毒外，並積極與國外執法機關建立合作管道，因應跨國毒品犯罪，並進而對鄰近國之緝毒工作提供協助及支援，以求達到﹁斷絕供給﹂之目的。而就我國而言，鑑於國內主要毒品大多源自境外，為期有效阻絕毒源，亟需積極拓展與國際對等緝毒機關之合作關係，相互交換情報、分享工作經驗及心得，進而合作偵辦跨國毒品走私案件，甚至追緝重要外逃毒犯返國歸案。本次研討會內容涵蓋區域結合、國際合作、偵查技術、洗錢防制等課題，內容具體詳實並提供與會各國專業緝毒人員面對面交流及溝通的機會，誠屬可貴。因此，積極參與類似之國際緝毒會議，推動相互參訪，促成國內、外緝毒機關之合作交流，使有助於打擊毒品犯罪及提昇我國反毒之國際形象。惟如能進一步將緝毒合作及援助列為國際合作主要項目之一，應更有助於﹁斷絕供給﹂策略目標之達成。 

柒、附件

一、本局參加本次研討會之報告：﹁中華民國安非他命犯罪趨勢研析﹂（中英文版各乙件）。
二、「二○○二年藥物犯罪取締研討會」與會代表名冊。

三、「二○○二年藥物犯罪取締研討會」議程表。
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