壹、前言

消防安全設備之認可制度在我國尚屬萌芽階段，但在日本已行之有年。有關各項消防安全設備之認可方式（尤其涉及電機部分）在日本之實務運作情況，吾人所知僅限相關代理商提供之片面資料。舉凡消防用緊急發電機組、蓄電池設備、耐燃電線、耐熱電線、洩波同軸電纜、排煙風機及防火閘門、排煙閘門等，其認可方式、流程、試驗方法、單一認可型式含括之範圍及界定依據、承辦認可機構、授權方式、與ISO9000系列品管制度結合之趨勢如何，在在有需借鏡日本之作法供實務參考。另則消防安全設備相關之技術基準隨產業及技術發展時有更新，取得最新資料亦為當務之急。
職上之故，內政部消防署薦任技佐郭貞君遂於民國九十年十二月下旬訪日，拜會日本電池工業會、日本消防設備安全中心、日本內燃力發電設備協會、日本電線工業會及日本建築中心等機關。

貳、考察行程

九十年十二月十七日，從中正機場啟程前往日本，約當地時間十四時半抵達東京成田機場，隨即乘坐快速巴士（Airport Limousine）前往下榻旅館，並於當晚會晤規劃本次行程之日本消防防災記者會代表理事伊藤中道先生。

隔天開始拜會行程，經事前策劃，各機關距離客居旅棧路程均在十五分鐘之內，大幅節約交通時間。行程安排如下：
	日     期
	任     務

	十二月十七日
	啟程

	十二月十八日
	社團法人電池工業會

財團法人日本消防設備安全中心

	十二月十九日
	社團法人日本內燃力發電設備協會

	十二月二十日
	社團法人日本電線工業會

	十二月二十一日
	財團法人日本建築中心

	十二月二十二日
	蒐集、整理消防安全設備認可制度相關資料

	十二月二十三日
	返程


參、參訪見聞

一、社團法人電池工業會

（一）會務簡介

承蒙專務理事木村侃丘先生接待，並由講習‧認定擔當部長金子雅哉先生講解。該工業會係於1997年合併乾‧蓄電池兩工業會（分別設立於1985‧1972年）改組而成。主要業務如下：

1.電池規格‧基準之標準化。

2.電池及相關器具再資源化暨環境保護對策研發。

3.品質性能及製品安全（消費者安全）對策研發。

4.消費者認知宣導展示。

5.生產流通消費之調查研究。

6.蓄電池設備型式認定暨具整備資格者之技術講習。

7.日本國內外相關機關之交流活動。

8.相關勞動安全衛生對策研發及業界發展必要活動。

（二）認定制度之執行：

蓄電池設備之認定制度原係該工業會為確保蓄電池之品質及安全性，依據消防廳告示第二號蓄電池設備之基準，由產官學界組成之蓄電池設備認定委員會制訂蓄電池設備之認定相關規程‧基準，並據以實施自主檢驗。惟平成十二年（2000年）新頒法規明訂總務省認可之機構方有資格執行認定業務。該工業會於平成十三年五月獲總務省指定為認定機關，與先前之作業程序實質相當（如附件一），但相關文件及認定品標示（樣式由消防廳規定）加註發證機關係消防廳指定機關字樣（如附件一左端）。

依金子氏說明，在日本供消防設備緊急電源用之蓄電池設備依蓄電池本體、充電設備及外箱等分別訂有試驗基準，蓄電池本體復依種類及型式區分、充電設備及外箱則依用途區分各有適用之試驗基準（摘譯本如附件二）。該工業會實施之認定為型式認定（無個別認定），有效期間3年，屆滿前需申請更新。為確保型式認定品之品質，登錄之業者在每年一月底前需將前一年份之社內試驗實施結果報告書呈交委員會審查；委員會如認必要得實施入廠調查。

二、財團法人日本消防設備安全中心

（一）業務簡介：

承蒙常務理事大雄順三先生接待講解。該中心設立於一九七五年，業務內容包括：

1.消防防災用設備、機器之認定、性能評定。

2.消防防災系統、瓦斯系統消防設備之評估。

3.市村町防災行政無線電、消防緊急通信指令設施及其他通信設施之調查設計。

4.消防防災相關事務之調查研究。

5.住宅防火對策、優良住宅用防災機器之推廣與獎勵。
6.專門書籍之出版。

7.補助研究基金。

8.消防設備檢修資格者講習。

9.都道府縣消防設備保守協會間之協調聯絡、消防設備檢修完成表示制度之推動、防災產品糾紛之協調。
10.各國消防事務調查、國際消防協力事務、海外消防情報中心相關事務。

（二）認定制度之執行：

日本執行消防安全設備「認定」業務之機構，以該中心承辦項目最多樣化，亦最為國人熟知。該中心獲總務大臣指定認定機關指定書之指定第1號。其認定項目包括救助袋、滑台、第二種室內消防栓、開放型撒水頭、泡沫噴頭、加壓送水裝置等等。

惟該中心並無試驗設備，其公布供防災用設備認定規程，明定業者申請消防安全設備認可證明，須經「型式認定」與「個別認定」兩階段，該中心並得派員赴現場監督試驗。該中心設有審議委員會審議業者申請認可案件，依檢驗項目不同，明定各項收費標準。

三、社團法人日本內燃力發電設備協會

（一）業務簡介：

承蒙專務理事石田敬二先生接待，技術部部長石田泰彥先生及製品認證部部長木村俊二先生講解。該協會設立於1976年，主要業務包括：

1.內燃力發電設備品質性能之認證。

2.技術指導培訓內燃力發電設備工程師。

3.內燃力發電設備規格標準之研究與推廣。

4.內燃力發電設備設置利用之調查與研究。

5.與國內外內燃力發電設備相關機關之交流與合作。

（二）認定制度之執行：

因應日本對於防災用緊急發電設備在消防法及建築基準法之相關規定，內燃力發電設備協會制訂了「防災及常用自家發電設備之認證制度」，以及從事設備製造、設計及安裝施工、維修等相關業務之「緊急發電設備專門技術人員資格制度」，期健全自主安全體制。該協會於平成十三年五月獲總務省消防廳指定為認定機關。其認證規程體系如附件三，認定標示如附件四。

該會實施之認定為型式認定（無個別認定），有效期間5年，屆滿前需申請認證更新。為確保型式認定品符合技術基準，並訂有品質系統管理基準，希申請者及取得者皆能符合ISO 9000系列（品質管理標準）。至相關試驗基準，新修消防法規已採納ISO8528系列（往復式內燃機驅動交流發電機組）部份試驗項目。

四、社團法人日本電線工業會

（一）會務簡介：

承蒙技術部長高山芳郎先生接待，次長水野公博先生講解。該會設立於1948年，主要業務包括：

1.電線相關法令之推廣及實施。

2.電線相關知識之推廣。

3.電線品質之檢查及證明。

4.電線規格之設定及研究。

5.電線製造相關之調查研究。

6.電線相關資料之收集彙整公布。

7.其他為達到電線製造工業健全發展目的之必要事業

（二）認定制度之執行：

該會於昭和五十五年開始實施自主認定業務，至今已有二十多年經驗。於平成十三年三月獲消防廳指定為耐火電線及耐熱電線之認定機關（洩波同軸電纜之指定尚在申辦中）。該會依據消防廳告示第十號耐火電線之基準及告示第十一號耐熱電線之基準，由產官學界及使用者代表組成之耐火‧耐熱電線認定業務委員會制訂耐火‧耐熱電線之認定、品質維持‧管理相關基準，並據以實施認定業務。和國內不同的是該委員會之會議先進行認證會議，隨後進行技術會議，全程參與者為特別委員10名（包括學識經驗者2名、東京消防廳預防部、大阪市消防局預防部、社團法人電器設備學會技術部、社團法人日本電設工業協會代表、社團法人建築業協會代表、關東電器協會電器安全關東委員會常任委員、電器保安協會全國聯絡會議代表、都市基盤整備公團技術監理部各1名）；至會員會社委員6名（即業者代表）僅能參加技術會議。

該工業會實施之認定為型式認定（無個別認定），有效期間7年（型式認定登錄一覽表如附件五），屆滿6個月前需申請認證更新。為保障型式認定品之品質，該會訂有品質管理之運用細則，明訂型式取得者應每年一次提出型式檢查成績書予委員會書面審查、委員會則每年一次進行市場採樣檢查，如有不合格事項，委員會下達限期改善命令書，並得視需要進入工廠調查製造過程之品質管理狀況，如未依限改善而無正當理由，委員會得取消其型式認定。

五、財團法人日本建築中心

（一）業務簡介：

承蒙評定部次長兼防災課長宮村伸二先生負責接待講解，該中心設立於1965年，主要業務如下：

1.超高層建築及防火性能之評價。

2.依建築基準法及相關技術基準應設建材、構件及施工法等之評定。

3.工業化住宅之性能評定。
4.ISO9000及ISO14000符合性審查。

5.建築技術、市街地整備、住宅政策之調查研究。

6.民間企業建築技術開發之支援。

7.參與世界技術評價機關聯盟之國際交流。

8.提供建築法規及技術之最新情報。

（二）評價/評定制度之執行

基於ISO國際標準之通行，日本檢討調和建築基準法相關技術規範並在平成十二年六月大幅修正該基準法，此次修法亦包括准予民間機構在經國土交通大臣指定後得執行評價/評定業務（原是項業務僅有該中心可執行）。至今已有六家機構（含該中心）獲指定，相關評價/評定基準則由六家機構共同制訂，而由國土交通大臣審定。

防火閘門屬於依法令應性能評價項目，排煙機則屬法規未強制之自主評定項目。評定之有效期間為五年，評價則無限期。因主管機關國土交通省著眼製造者責任法，較不注重產品之標示（由業者自訂），後續產品品質管理亦由業者自行負責。至防火閘門技術標準刻正調和ISO10294相關標準修正中，將建請JIS標準和其同步修正。

肆、心得與建議
日本對於消防安全機具、器材及設備的品質確保體制，主要可分為「檢定」與「認定」兩種，分述如下：

一、檢定：係依日本消防法規定，十四項公告應施檢定之消防安全設備（滅火器、滅火器用滅火藥劑、泡沫滅火藥劑、消防水帶、水帶及進水管接頭、火警警報設備、中繼器、受信機、漏電火災警報器、密閉撒水頭、流水檢知裝置、一齊開放閥、金屬避難梯及緩降機），由日本消防檢定協會辦理檢定，並分「型式承認」及「個別檢定」兩階段實施。我國消防機具器材及設備認可作業要點之訂定，亦參考日本消防法上述立法要旨；惟我國公告應施認可項目和日本公告應施檢定項目不同，另包含下述日本所謂認定項目。

二、認定：係針對應施「檢定」以外之消防設備、器材及防災用機器設備，檢驗其是否達到技術基準所規定之標準，審查合格者，則核發認定合格證明。

本次參訪日本執行消防安全設備「認定」業務之機構，除了日本消防安全設備中心外，並首度參訪和本署較無淵源之由產業界籌組之產品檢驗機構：日本電池工業會、日本內燃力發電設備協會、日本電線工業會及日本建築中心。其對業者生產之製品進行試驗，以公會之力量，達到約束產品品質的目的。 

國內在消防安全設備之法規、設備及行政措施，大都取法日本，本次赴日考察，瞭解其實施消防設備認可制度之執行情形及演進趨勢，對我國認可制度之實施，確有相當啟示作用。日人實事求是、認真遂行及不斷檢討改進之態度、吸收國外新知之速度，值得吾人效法。

值得一提的是，在日本，各項消防安全設備分由不同的認定機關（一般係該設備之工業會）執行認可業務，在我國則由財團法人消防安全設備中心基金會執行各項設備之認可。作法上各有短長，日本消防安全設備由相關產業工業會/協會執行認可（包括依技術規格省令制訂試驗基準），優點在由產業界主導相關試驗基準之研訂、實施，較具說服力且較易貼合本國實務界需求；缺點在各工業會/協會形同多頭馬車，主管機關管理不易。至我國因相關產業界囿於市場規模、研發能力迄未成立工業會，而由單一機構執行認可業務，其優點在主管機關管理便利，制度推行立竿見影；缺點在試驗基準之確立欠缺本土性實務論據，基準之發布衝擊產業供需，要達到新平衡狀態需要較長調適期。

另者，在日本，不同消防安全設備由不同機關認定，甚至連主管機關亦不同（防火閘門及排煙機由國土交通省主管，其他消防安全設備由總務省主管），故認定規程各有不同，如日本消防檢定協會及消防安全設備中心之檢定/認定程序包含型式檢定/認定及個別檢定/認定兩階段；日本電池工業會、日本內燃力發電設備協會及日本電線工業會之認定程序則僅有型式認定，無個別認定，而藉後續品質管理相關規定為產品品質把關。【按國內標準檢驗局對公告應施檢驗商品，亦分項目分階段逐漸以型式試驗及品質管理制度之驗證登錄取代傳統之逐批檢驗方式，故生產廠場品管制度之建立可謂時勢所趨。】
再者，雖則日本及我國之認定機關皆由政府指定，惟在日本，認定機關均符合產品驗證機構認證規範（ISO/IEC GUIDE 65： 1996 （General requirements for bodies operating product certification systems/執行產品驗證系統的機構之一般要求），故各認定機關之組織、作業、品質系統、核發、維持、延展、中止及撤銷驗證之條件與程序、內部稽核與管理審查、文件化、紀錄、保密、驗證機構人員之資格、驗證要求之變更、申訴、抱怨及爭議之處置、驗證之申請、評估之準備、評估之進行、評估報告、驗證之決定、證明書及符合性標記之使用等，均須經過認證符合國際標準。反觀國內，則尚未有此要求。

綜上所言，建議事項如下：

1、 建請參酌日本相關作法，依不同消防安全設備特性，准以符合ISO9000系列品質管理標準之體制替代個別認可程序。

2、 建請要求國內之認可機關規劃逐步符合ISO/IEC GUIDE65之規定，以期提升認可機關之公信力，並催化我國認可制度臻於成熟健全。
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