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1、 材料管理成本為公司主要營運成本之一，本處近年來積極規劃作業流程再造與材料管理制度之改革，期能先健全體質以因應未來嚴酷之考驗。另基於公司材料管理相關功能目前分散各營運單位，容易形成資源閒置與管理瓶頸，為使公司民營化後能逐步達成材料管理一元化，本處擬將材料供應體系整體功能概分成採購系統、物流系統與管控系統並分別規劃未來經營策略與方針。其中物流系統規劃重點為設置北中南三處物流倉庫。

2、 ABB公司之材料供應制度係採供應鏈管理理念，藉由長期合作關係建立穩定品質保證與保固，並降低零組件庫存，減少營運資金負擔，提昇經營效率。

3、 該公司倉儲管理軟體系統係自行研發，功能完整，應用上簡便有效。
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1、 前言
材料成本對一般企業而言均為其主要經營成本之一，本公司正面臨電業自由化與公司民營化雙重挑戰之下，材料管理績效之良窳將決定未來企業經營是否具競爭力之重要指標。有鑑於此，本處近年來除積極研擬作業再造，藉由精簡作業程序以提昇管理績效外，另為有效整合公司資源及提昇營運績效，亦就存控、採購、物流三大系統，研究材料管理體系未來改革方向。

就物流系統部分，本處已規劃並奉准興建北、中、南三處中心倉庫。因係利用公司自有土地為原則，首先應用大甲溪宿舍區旁之閒置土地，優先興建后里中心倉庫。本案採統包方式發包，目前工程正積極興建中，預計明（九十二）年即可完工。該倉庫係本公司第一座大型自動化倉庫，民營化後將伺機轉型為獨立營運之物流中心，藉由此次前往瑞士及德國短暫實習，以了解國外企業材料供應與物流系統之運作方式及未來發展趨勢，擷取其實務經驗及制度可供借鏡之處，俾作為本公司相關制度規劃之參考。

二、出國行程

 日期               考察地點                    工作內容
91.10.14-94.10.15        -                        往程

91.10.16-91.10.20   ABB瑞士公司         學習材料供應管理並觀摩其自動倉儲實務作業
91.10.21-91.10.23   ABB德國製造廠       觀摩其自動倉儲實務概況
91.10.24-91.10.25        -                         返程  

三、考察內容
3.1 ABB 瑞士公司

ABB係一跨國企業集團，其公司（工廠）分布全球各大洲，年營業額高達約二百三十億美元。ABB之所以成功主要歸因於不斷創新、研發新產品以因應顧客之需求，一百多年來之研發成果包括開發出全世界第一套三相電力傳輸系統（Three-phase power transmission system）、全球第一具自冷式變壓器（Self-cooling transformer）及世界上第一只人工合成鑽石（Synthetic diamond）等項殊榮。

ABB公司之研發（R&D）經費每年約十六億美元，佔其營業額7%左右。ABB公司之利基主要建立在其強大之創新能力，以及將研發成果即時轉化成具體產品，並量化生產供客戶使用。具體而言，ABB公司目前製造之產品中，有百分之七十五係於最近五年中研發完成，足見其開發新產品之驚人能力。業務範圍涵蓋汽車製造業如Ford、Volvo、Daimler Chrysler等為其主要客戶；釀酒業如Heineken、Carlsberg等重要廠商；通訊業如Nokia、Ericsson等手機製造大廠；電力事業如Endesa of Spain、Pacific Gas & Electric Company of the U.S.、RWE of Germany等電力公司；石化業如BP、Shell、 Chevron Texaco等著名石油公司；化工業如Du Pont、Dow等大廠及製藥業如Merck、Pfizer等知名製藥廠。

鑒於全世界環保意識之覺醒，各大企業莫不重視其生產污染問題。為此，ABB公司之研發部門開發出一套新軟體Grid View，該軟體系模擬發電過程，用以監控分析發電燃料、成本、電廠裝置容量及能源利用效率等項重要數據，以降低污染排放物，確保環境不受污染更進而降低發電成本。

ABB瑞士公司位於蘇黎克（Zurich）近郊，距市中心約二十分鐘車程。該公司之材料供應，主要由其長期合作之下游廠商，依用料需要適時提供。此乃民營企業之競爭優勢，不受政府採購法令之拘束，得於供料市場中尋找最有利之產品，並以相對優惠之價格取得。由於與供料廠商之長期合作關係下產品品質較有保障，領前時間亦可大幅縮短，驗收程序亦極為簡化。目前該公司之電腦系統均與主要供應廠商連線，如有庫存不足，即由電腦發出訂貨單，要求廠商依契約規定供料。採購程序相當簡便，亦可節省辦理採購作業之大量人力。

尤其該電腦軟體中有一項特殊功能稱之為「虛擬庫存」，亦即公司某項器材接獲訂單時，該系統立即自現有庫存中，搜尋組裝該器材之可用零組件。譬如所需組裝零件為50項，而目前庫存僅有35項，則該套軟體會自動印出缺料訊息，通知採購人員下單。而該15項零組件進貨之後，電腦系統會自動設定保留作為原訂器材組裝之用，不允許移作他用，故該公司人員稱之為「虛擬庫存」。

ABB瑞士公司主要製造耐高溫、高壓且具高精密度之管路設備，故其材料體積、重量差異頗大。為因應其不同之材料儲存需求，該公司自十四年前即建置兩套大小不同之自動倉儲系統。除此之外，另規劃一處露天儲存場，以存放重大件材料，惟該露天儲存場亦按既定庫位儲存，並將儲位及儲存之材料名稱、數量均輸入倉庫之電腦系統一併控管。

該公司之自動倉儲儲位分成兩類，大型儲位規劃為約1.2m x 1.2m x 1.6m 計3000多庫位，以儲存一般零組件。另一小零件儲存區則規劃約1000多庫位，使用承載約50公斤之塑膠箱組成，專門存放較為細小之零組件。為充分利用空間，每一儲存箱又可存放多樣材料。

該公司之倉儲電腦系統裡允許「一位多料」，亦即每一塑膠箱中可同時存放多項不同材料，而於儲存當時由電腦列印一紙材料標籤，依英文字母順序列印一大「A」或「B」…於標籤上，電腦資料庫則詳細記載該「A」標籤或「B」標籤項下之材料名稱及數量，該標籤以膠帶貼附於材料上，便於管料人員區分。如此一來，1000多儲位可同時儲存數千種類之不同材料，既節省儲存空間亦不易混淆。據管料人員稱十餘年來並未發生取料錯誤之情況，足見該系統運作良好。

該公司之自動化倉儲系統已使用十多年，軟體部分隨著資訊科技之進步，已更新多次，而硬體設備未曾更新過，卻仍如新建完成一般，輸送機看不到一絲刮痕或磨損跡象，表面保護漆亦鮮豔如新，保養極為良好，可見德裔民族製造能力之精緻，令人嘆為觀止。

3.2 ABB德國製造廠
ABB德國製造廠係位於德國法蘭克福約一小時車程距離，鑒於本處正積極興建后里中心倉庫，本次洽訪該製造廠參觀其倉庫運作情形，以作為后里中心倉庫未來營運方式規劃之參考。

該公司採用之倉儲管理系統為「SattStore」（詳附件），該軟體系統整合各項自動設備包括製造、倉儲與配送等。自產品生產開始即納入該系統管控，產品製造完成，由自動輸送機依電腦指令送至定位儲存，而後依據發貨指令自動取出送交運輸工具運送。

除上述自動倉儲功能外，該系統功能尚包含：

1. 檢貨：由電腦發出指令顯示應檢出之貨品數量，以利人工順利檢貨。
2. 印製裝/卸貨清單：根據發/交貨指令，製作裝載或卸貨清單，可節省人力書面作業。
3. 裝/卸貨月台選定：由電腦規劃最適當之裝/卸貨月台，提高月台使用率，及裝卸貨效率。
4. 庫存統計：即時更新庫存資料，提供精確存料統計。
5. 提高出貨效率：電腦採取最短（佳）路徑取貨模式，以縮短出貨距離與時間。
6. 建立標準作業時間：電腦自動記錄各項倉儲作業時間，並按管理需求產生各類控制報表，提供管理者分析、簡化作業流程。
7. 線上即時查詢、更新：系統即時顯示訂單、庫存、船期等相關資訊，供倉儲管理人員應用。
8. 收受EDI資料：該系統可接受船期通知、報關資料，並製作相關運送文件。
簡言之，該倉儲管理系統可簡化工作、提昇正確率、執行計劃與監督工作、記錄倉儲作業過程、減少管理負擔等有形、無形效益。更由於結合EDI、網路運用，使得上下游企業資訊暢通無阻，不僅大幅減少人為疏失，同時達到供應鏈企業間資訊即時流通共享，避免商機流失。

四、心得與建議

4.1 材料供應制度

本公司材料供應制度受限於政府相關法令，如預算法、採購法、審計法等，一直無法採用民營企業之高效率、低成本之材料管理制度。惟為因應公司民營化與自由化之趨勢，材料處積極推動作業再造，簡化各種作業程序，以提昇經營績效。

採購方面積極建立外購備品統購制度，已分別與GE、 Alstom簽訂完成，執行成效相當顯著。由於彙總採購得以取得較佳之議價優勢，且採購項目分為「固定」、「變動」二項，對電廠用料之機動調整及庫存抑低均頗有成效，故將逐步增加簽約廠商並擴大試辦電廠。

按統購契約係將整年度採購案件合併為一案，可減低大量採購人力負荷並簡化採購作業流程。惟就個別統購契約而言，其簽約與履約作業之複雜程度增加許多。其採購作業程序亦與一般性外購案件不同，目前之採購管理系統（PRMS）無法使用，必須由人工先以個人電腦完成作業再回輸PRMS，相當費時費力，亟需另行開發適用之資訊系統，未來應用ERP系統應可解決目前之困境。

本公司之材料供應制度除前述外購備品統購制度外，應積極導入國外大企業已行之多年之供應鏈管理概念。研擬長期、開放性合約之可行性，期能與供應廠商建立長期合作關係，在能提供用料單位良好服務品質之前提下，盡可能降低庫存材料成本，並縮短供應週期（領前時間），以提昇材料管理績效。
4.2 倉儲運輸規畫

本公司組織龐大且服務範圍遍及全省，目前已委由工業研究院進行「統合全公司材料運輸及倉儲業務，以提昇材料管理績效，降低營運成本。」之可行性研究，預計九十二年九月可提出完整之研究報告。研究內容包括分析本公司材料倉儲與運輸資源整合之可行性並規劃運作方式，以及因應本公司多角化經營之趨勢，評估民營化後跨足物流業之可行性。

該研究方案除分析本公司現行材料倉儲與運輸之作業環境及流程制度外，須研提本公司未來倉儲運輸整合方案之相關軟硬體需求、組織架構、庫存管理模式之建議，並研提採行之步驟與所須時程。同時就已規劃建置之北、中、南倉庫之經營型態、配送網路與運輸策略等提出建議。

俟該研究報告提出後本處將積極研擬因應方案與配合措施，以落實執行研究成果。目前后里中心倉庫正積極興建中，預計於九十二年中完工，基於公司人力精簡政策及營運成本考量，規劃后里中心倉庫未來經營模式，與目前位於台北市南港區之中心倉庫傳統作業有所不同。該倉庫係採自動化倉儲作業，目前之材料包裝、收發料、盤點等相關規定，亦須研擬配套措施，以配合未來自動化倉庫實務運作。

為因應民營化與自由化之潮流，本公司正朝向改變體質、強化競爭力之目標而努力，以迎接未來之嚴酷挑戰。在當今全球競爭環境下，唯一不變的就是「改變」。不僅政策須隨時代腳步而演變，企業經營理念亦隨政治、經濟環境變化，而不斷追求創新以為因應，如ABB之全力研發新產品，提昇競爭力，超越同業之發展速度，始能永遠居於領先地位。

目前國際大企業均致力於運用供應鏈管理理念，積極佈建全球運籌系統，以降低營運成本並提昇經營效率，進而達到滿足顧客需求之最終目標。本公司正面臨自由化民營化之重大挑戰，亟須整合全公司資源，導入現代企業經營觀念，以改造體質、提昇競爭力，迎接未來即將面對之激烈競爭環境。

（裝訂線）
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