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參加第二十屆國際經濟犯罪研討會報告

壹、前言

第二十屆劍橋國際經濟犯罪研討會﹝THE TWENTIETH  CAMBRIDGE INTERNATIONAL SYMPOSIUM ON ECONOMIC CRIME﹞於民國九十一年九月八日至十五日在英國劍橋耶穌學院﹝JESUS COLLEGE, CAMBRIDGE, UK﹞舉行。如同以往，該會議召聚了世界各地的政府官員、外交人士、金檢人員、執法人員、專業顧問、仲裁人士、金融人員及學者，旨在傳遞國際間的認同於有關預防及掌控重大經濟犯罪以至建立有效的反應，尤其是國際合作。

本次研討會之主題為─讓罪犯失業﹝對組織犯罪及恐怖活動的經濟戰爭﹞。在去年美國九一一事件之前，所謂「罪犯CROOK」的範疇尚存在於經濟犯、組織犯罪及毒販上，如今則置重點於恐怖份子。多年來對抗重大犯罪及違規，已逐漸在各層面上專注於其過程中制止。以致，不僅要求司法單位更進而加重在民事立法、稅捐單位及主管監察機關的機制。許多國家都在立法或增添規定，不僅是打擊罪犯，同時也將更多的責任放在那些負責管理或提供顧問給他人財務的業務人員。而以前那些發展出來阻斷「犯罪管道」的技術，現在則運用於“反恐作戰”上。這也是此次研討會所要共同研討、交換意見之目的。

貳、會議議程

本次研討會共有十六項主題、十七次特別研討會及三十五堂分組座談。議程如下：

一、九月八日

12:00-14:30  報到

18:00  開幕酒會

19:30  開幕晚宴

晚宴中特別邀請我駐英代表處田代表及本局鄭副局長致詞

二、九月九日

08:45  開幕典禮

大會主席皇家顧問索爾‧弗魯姆金﹝Mr. Saul Froomkin QC﹞主持、並由特別來賓：英國重大犯罪調查處處長萊特女士﹝Mrs. Rosalind Wright﹞、美國財政部總顧問奧夫豪塞先生﹝Mr. David D. Aufhauser﹞、德國第十四經濟行動任務小組沙尼爾先生﹝Mr. John Sanio﹞、斯里蘭卡企業發展部部長裴瑞斯教授﹝The Hon Professor G. L. Pereis﹞、瑞士外交部經濟暨財政事務部處長瓦特維爾先生﹝Mr. Jacque de Watteville﹞、巴哈馬前任財政部長艾倫先生﹝SIR William C. Allen﹞、國際警察秘書長堪達爾先生﹝Mr. Raymond Kendall﹞及義大利國會議員魯米亞先生﹝Hon Giuseppe Lumia﹞先後針對本次大會主題發表演說。

14:00  主題一：財富、權利、犯罪及恐怖活動─其關聯

由英國反對黨發言人富萊先生﹝Mr. Howard Flight MP﹞主持，美國司法部助理檢察長歇扥夫先生﹝Hon Mr. Michael Chertoff﹞、奇異公司全球服務部主任魏斯頓女士﹝Ms Jane Wexton﹞、斯里蘭卡證券暨交易委員會主任委員甲亞蘇瑞亞先生﹝Mr Daynath Jayasuriya﹞、俄羅斯科學院戰略及全球研究中心主任費突尼教授﹝Professor Leonid Fituni﹞、巴西警察署署長特別顧問米臘博士﹝Dr. George Henry Millard﹞、印度旁遮省警務處處長新先生﹝Mr. Sarabjit Singh﹞、 瑞士巴賽大學刑事司法及犯罪學教授佩博士﹝Professor Mark Pieth﹞、阿根廷聯邦檢察官穆林先生﹝Mr Eamon Mullen﹞及巴布亞新幾內亞大法官及諾先生﹝Hon Mr Ila Geno﹞提出報告。

報告中有幾點特殊的看法：恐怖份子大部份為中產階級、毒品合法化是否可砍斷恐怖活動的金錢來源、資助恐怖份子並非洗錢，值得深思。

三、九月十日

08:00-09:00  特別早餐研討會

主題：OECD損害稅捐作業建議﹝The OECD Harmful Tax Practices Initiative﹞

由經濟合作暨發展組織 (Organisation for Economic Co-operation and Development) 預算委員會主席馬克羅夫先生﹝Mr Gabs Mahklouf﹞及該會財政、預算及企業事務部主任懷特瑞爾博士﹝Dr William Whiterell﹞主持。

09:05 大會主席皇家顧問索爾‧弗魯姆金﹝Mr. Saul Froomkin QC﹞主持，特別來賓瑞士反洗錢管制局局長巴里蓋爾女士﹝Mr Dina Balleyguier﹞及日本經濟情報社社長水野先生﹝Mr Noriaki Mizuno﹞提出報告。

09:45 主題二：洗錢

由劍橋警察局長羅德先生﹝Mr Tom LLoyd﹞，倫敦銀行家協會主席梯平先生﹝Mr Paul Tipping﹞、加拿大騎警經濟犯罪部主任澤門先生﹝Mr Peter German﹞、美國司法部財產沒收及洗錢處副處長卡賽拉先生﹝Mr Stefan Cassella﹞、經濟行動小組主管卡爾生先生﹝Mr John Calson﹞及律師派克三世先生﹝Mr William Parker III﹞提出報告。

報告中提出網路上的偽造「身分」詐欺、「反向洗錢」將金錢流向未來犯罪之用，亦是我國逐漸成為重點的犯罪手法。

11:30 主題三：經由地下或非金融機構洗錢

由英國倫敦律師亥京爵士﹝Hon The Lord Hacking﹞主持，美國財政部FinCEN副局長富格先生﹝Mr David Vogt﹞、科威特投資處法律顧問錫刻博士﹝Dr Fath El-Rahman El Sheikh﹞、新加坡警察局商業事務處副主任吉小姐﹝Ms Yeo Pia Jee﹞、美國海關駐倫敦代表羅根先生﹝Mr Ed Logan﹞、英國律師戴門女士﹝Mrs Sara Dayman﹞及印度警察局督察長特里漢先生﹝Mr Jyoti Trehan﹞提出報告。

地下通匯在金融系統不開放及有許多管制的國家，或有族群的需要如外勞等，皆甚發達，在印度、巴西、華人都有其歷史長久的通匯系統。
12:45 拍攝大會紀念照片

14:00 主題四：境外問題

由財務顧問愛德華先生﹝Mr Andrew Edward﹞主持，凱門群島檢察長巴蘭泰先生﹝Hon Mr David Ballantyne﹞、葛尼斯群島檢察長羅蘭先生﹝Mr Geoffrey Rowland QC﹞、由經濟合作暨發展組織財政、預算及企業事務部主任懷特瑞爾博士、紐約助理檢察官莫斯科先生﹝Mr John Mosco﹞、卡第夫大學犯罪學教授里維教授﹝Professor Michael Levi﹞及義大利魯吉商業大學或貨幣經濟教授馬司其安達羅先生﹝Professor Donato Masciandaro﹞提出報告。

15:45-17:15 同時舉行兩場特別研討會
17:20-18:50　同時舉行八場小組討論，參加其中之「俄羅斯、中歐及東歐的地下經濟」，由俄羅斯科學院戰略及全球研究中心主任費突尼教授、波蘭尼可拉斯柯蒲米克斯大學刑法及刑事政策教授玻亞斯基教授﹝Professor Janusz Bojarski﹞及保加利亞律師康斯坦丁諾娃女士﹝Mrs Svetla Konstantinova﹞主持。

主持人對於蘇聯解體後的俄羅斯及東歐地區之地下經濟做了詳實的報告。

四、九月十一日

08:00-09:15特別早餐研討會

主題：建構經濟情報網路

由FinCEN副局長貝提先生﹝Mr William Baity﹞、英國金融情報資訊中心主管布擂澤先生﹝Mr Audy Blazzard﹞、及斯洛維亞財政部洗錢防制中心主任斯特羅黎哥先生﹝Mr Klaudijo Stroligo﹞共同主持。

09:20貴賓演講

由大會召集人萊德博士﹝Professor Barry Rider﹞主持，美國司法部刑事司國際訓練及發展計劃主任瓊斯先生﹝Mr Joseph Jones﹞及英國首辦公室國際犯罪情報處處長洛克先生﹝Mr David Lock﹞發表演說。

09:50 主題五：偵測可疑交易

由美國賓州證管會主席馬爾博士﹝Professor John Maher﹞主持，花旗集團反制洗錢主管史莫爾先生﹝Mr Richard Small﹞、瑞士律師鮑爾伯博士﹝Dr Hans-Peter Bauer﹞、日本證券交易所永智先生﹝Mr Eisuke Nagatomo﹞、美國證券暨交易委員會執行處副處長紐克先生﹝Mr Tom Newkirk﹞及商業顧問鮑斯渥戴維斯先生﹝Mr Rowan Bosworth-Davies﹞發表報告。

11:20 主題六：檢舉及保護消息來源

由美國佛羅里達大學法律教授鮑得溫﹝Professor Fletcher Baldwin﹞主持，英國國家犯罪小組主管休斯先生﹝Mr William Hughs﹞、美國律師羅斯巴雪先生﹝Mr Henry Rossbacher﹞、加拿大騎警經濟犯罪部主任澤門先生、香港副檢察長雷汀先生﹝Mr John Reading﹞、澳洲莫納許大學教授吉利根博士﹝Dr George Gilligan﹞發表報告。

14:00 主題七：先期調查及情報運用

由英國倫敦特別犯罪小組偵查組長派瑞先生﹝Mr James Perry﹞主持，印度警察局督察長特里漢先生、阿根廷聯邦檢察官巴巴齊亞博士﹝Dr Jose Barbaccia﹞、北愛爾蘭警局傑拂生先生﹝Mr Edwin Jefferson﹞、紐約助理檢察官莫斯科先生、英國蘇格蘭場特別支對隊國際反恐調查小組督察長史瓦羅博士﹝Dr Paul Swallow﹞花旗集團調查部主管佩特羅先生﹝Mr Joseph Petro﹞提出報告。

15:45-17:15 同時舉行兩場特別研討會

其中之一為「美國政府二○○一年的愛國者法案」

由由FinCEN副局長貝提先生、美國司法部財產沒收及洗錢處副處長卡賽拉先生及美國司法部組織犯罪處處長歐爾先生﹝Mr Bruce Ohr﹞共同說明。

「愛國者法案」是美國因應九一一活動，將美國聯邦法中所有相關的法律做一整合性的修訂，以便追緝、預防、偵測、打擊恐怖活動。其內容依然是以美國的利益為優先，挾其強權要求其他國家配合，否則即視之為恐怖份子之同情者或同路人，亦予以懲罰。

17:20-16:50 同時舉行七場分組討論

其中「經由商品交易市場及期貨交易市場洗錢」

由美國律師蘭金先生﹝Mr G. Montgomery Rankin﹞、英國投資顧問索特先生﹝Mr Andrew Sowter﹞及美國投資顧問溫諾先生﹝Mr Jonathan Winer﹞共同主持。

商品及期貨交易市場在我國尚非成熟，亦非金融交易的主要市場，如能及早規劃防制，使其不能成為洗錢的管道。

19:00 舉行「九一一事件」紀念禮拜。

九月十二日

08:00-09:15  特別早餐研討會

主題：將犯罪的利益除去：稅捐稽徵單位應如何做

英國國稅局稽核處處長米德頓先生﹝Mr John Middleton﹞主持。

09:30 貴賓演講

由倫敦大學中島教授﹝Dr Chizu Nakajima﹞主持，美國司法部組織犯罪處處長歐爾先生發表演說。

10:00 主題八：將犯罪的利益除去：刑事及民事執行─法律及運用

由英國國家犯罪情報處經濟犯罪組組長麥克奈里先生﹝Mr Jonathan Mcnally﹞主持，葛尼斯群島財政局局長耐維爾先生﹝Mr Peter Neville﹞、北愛爾蘭檢察署貝爾博士﹝Dr Evan Bell﹞、美國投資顧問溫諾先生、斯里蘭卡司法部長檢察長馬塞夫先生﹝Mr Saleem Marsoof﹞及徵信公司負責人蒙羅先生﹝Mr Alistair Munro﹞提出報告。

11:35 主題九：洗錢與稅捐

由大會主席皇家顧問索爾‧弗魯姆金先生主持，應英國國稅局局長哈耐特先生﹝Mr David Hartnett﹞、瑞士律師參森奈提先生﹝Mr Pietro Sansonetti﹞、美國司法部財稅顧問史平葛先生﹝Mr James Springer﹞、瑞典經濟犯罪局麥克努森博士﹝Professor Dan Magnusson﹞及英國律師布里吉先生﹝Mr Martyn Bridges﹞提出報告。

14:00 主題十：配合執行之問題

澳洲莫納許大學教授吉利根博士主持，英國律師瓊斯先生﹝Mr Richard Jones﹞’

美國律師可民斯基先生﹝Mr Ian Comisky﹞、新加坡律師梁先生﹝Mr Tan Sin Liang﹞、美國律師司來先生﹝Mr Harvey Silets﹞及美國花旗集團反洗錢聯絡人蓋里小姐﹝Ms Susan Galli﹞提出報告。

15:30 特別研討會「大英國協民事沒入立法：因應2002犯罪法案」

由北愛爾蘭檢察署貝爾博士、澳洲聯邦警察柯文先生﹝Mr Andrew Colvin﹞及澳洲聯邦警察局局長威廉申先生﹝Mr Gordon Williamson﹞共同說明。

17:20-18:50 同時舉行七場小組討論

其中之「公司法及證券法：對抗恐怖份子的武器」由倫敦大學先進法律研究所資深研究員哈里斯﹝Mr. Julian Harris﹞、該學院公司法中心主任漢寧博士﹝Professor Johan Henning﹞及美國佛羅里達大學證券法教授﹝Professor Thomas Hurst﹞共同主持。

九月十三日

08:00-09:00 特別早餐研討會 「電腦犯罪」

由英國國家高科技犯罪小組戰略及技術支援主任哈非爾先生﹝Mr Clive Harfield﹞、美國聯邦調查局網路犯罪支援中心主任波希卡先生﹝Mr Robert Pocica﹞及香港司法部檢察暑資深副署長宰福先生﹝Mr Kevin Zervos﹞共同主持。

09:05 貴賓演講

大會主席皇家顧問索爾‧弗魯姆金主持，美國總統辦公室國家毒品管制政策小組總顧問朱瑞斯先生﹝Mr Edward Jurith﹞及世界貨幣基金會副總顧問侯德先生﹝Mr William Holder﹞發表演說。

09:50 主題十一：電子商務及洗錢

英國宰相辦公室情報及安全秘書泰勒博士﹝Dr Michael Taylor﹞主持，英國國家犯罪情報處經濟犯罪組組長麥克奈里先生、義大利電腦安全公司負責人那多博士﹝Dr Massimo Nardo﹞、劍橋大學電腦安全室主任安德生博士﹝Dr Ross Anderson﹞、美國聯邦調查局網路犯罪支援中心主任波希卡先生及英國匯豐銀行網路及電子商業部經理馬慕先生﹝Mr Shiraz Mahmood﹞等提出報告。

11:30  主題十二：國際合作：取得證據

由前英國嚴重詐欺犯罪處處長史達普﹝Mr George Staple﹞主持，大英國協秘書處商業犯罪小組主管普洛斯特小姐﹝Ms Kimberly Prost﹞、中國人民共和國最高檢察署國際處處長葉峰、英國內政部組織及國際犯罪處司法互助合作主管哈里斯女士﹝Ms Lorna Harris﹞及斯洛維亞財政部洗錢防制中心主任施特羅黎哥先生﹝MrKlaudijo Stroligo﹞提出報告。

葉峰處長就福建遠華集團貪瀆案做詳盡的報告，並強調該案不法所得皆經由洗錢管道流至國外，有待司法互助及防制洗錢組織的協助。

普洛斯特小姐對司法互助提出有效的做法：要求內容詳實、翻譯確實、提出時刻適當、針對特定的證據及請求協助的對象適格。

14:00 主題十三：國際合作：取得錢財

由英國財務顧問普萊特先生﹝Mr Richard Pratt﹞主持，美國佛羅里達大學法律教授鮑得溫、英國內政部組織及國際犯罪處財政犯罪小組組長史戴林先生﹝Mr Godfrey Stadlen﹞、英國律師葛拉罕先生﹝Mr Toby Graham﹞及加拿大司法部資深顧問墨非先生﹝Mr Daniel Murphy﹞提出報告。

15:45-17:15 同時舉行二場特別研討會

其中「詐欺及恐怖主義：銀行業的兩項挑戰」由英國聯邦儲備特別顧問休斯女士﹝Ms Carmina S. Hughs﹞及美國聯邦儲備銀行資深副總裁羅齊先生﹝Mr Thomas Roche﹞共同說明。

17:20-18:50 同時舉行七場小組討論

其中「網路上檢舉經濟犯罪﹝Report Economic Crime On-Line, RECOL﹞」由英國國際刑警聯絡官狄克生先生﹝Mr Mike Dixon﹞、美國聯邦調查局網路犯罪支援中心主任波希卡先生及加拿大騎警政策及計劃管理處處長共同主持。
美國聯邦調查局所使用之RECOL係參考加拿大騎警使用之PhoneBusters系統設計，其功能讓報案者可依照視窗所提示，逐步的將案件的人、事、時、地、物述說清楚，並可即時的將案件移轉到適當的權責機關。該系統尚待其他機關的整合。

九月十四日

09:00 貴賓演講

英國下院財委會主席麥克福先生﹝Mr John McFall﹞發表演說。
09:45 主題十四：銀行及金融業者舉發有關幫助或支助恐怖份子行為之疑似洗錢活動：刑事責任及如何應付

由英國律師羅德先生﹝Mr Robert Rhodes﹞主持，德國律師布洛克博士﹝Dr Katlen Bloecker﹞、英國律師奧利福先生﹝Mr Keith Oliver﹞、瑞士律師古力哈特先生﹝Mr Paul Gully-Hart﹞、美國賓州證管會總顧問魯利吉先生﹝Mr G. Philip Rutledge﹞及美國賓州證管會主席馬爾博士發表報告。

11:15 主題十五：銀行及金融業者舉發有關幫助或支助恐怖份子行為之疑似洗錢活動：民事責任及如何應付

由英國牛津大學教授安德納博士﹝Dr Mads Andenas﹞主持，英國律師布萊爾先生﹝Mr William Blair﹞、美國賓州證管會主席馬爾博士、澳洲律師契金博士﹝Dr David Chaikin﹞、大會主席皇家顧問索爾‧弗魯姆金先生、義大利巴勒摩大學法律系米蘭達教授﹝Professor Antonello Miranda﹞及南非約翰‧漢寧教授發表報告。

14:00 圓桌辯論：最前線

由英國律師班福﹝Mr Colin Bamford﹞主持，加拿大投資公司副總裁玻依斯先生﹝Mr Lawrence Boyce﹞、巴拿馬亞巴先生﹝Mr Ricardo Alba﹞、美國高盛公司通報洗錢主管福特先生﹝Mr Kevin Ford﹞、英國羅德銀行集團合作部主管柯林思先生﹝Mr Richard Collins﹞、美國紐約銀行國際合作部經理米拉其先生﹝Mr Saverio Mirachi﹞、新加坡德意志銀行資深經理鍾女士﹝Mr Rosalind Chong ﹞及英國巴茲李先生﹝Mr Syuart Bazley﹞發表報告。
15:45 主題十六：未來的策略

由大會主席皇家顧問索爾‧弗魯姆金主持，英國律師克藍斯頓﹝Mr Ross Cranston﹞、歐洲刑警組織負責人史多貝克先生﹝Mr Jurgan Storbeck﹞、英國英倫銀行執行總裁克拉克先生﹝Mr Alastair Clark﹞、英國教授薩福那博士﹝Dr Ernesto Savona﹞、阿根廷教授拜讚先生﹝Mr Mario Baizan﹞、義大利法官塞李歐博士﹝Professor Mario Srrio﹞及大會召集人來德博士發表報告。

18:15 閉幕致詞：由大會主席皇家顧問索爾‧弗魯姆金及大會召集人來德博士表示此次會議圓滿完成，希望明年此時大家能再聚一堂討論及交換反洗錢和反恐之各項議題。

參、心得與建議
我國在洗錢防制工作上，自起步即與世界趨勢緊密配合，採取之宣導及防制作為與世界先進國家璜不多讓，且能突破我國外交困境，積極參加國際年會及工作會，獲得各會員國之肯定，建立實質合作。惟因應美國之「愛國者法案」及國際趨勢，我洗錢防制法亦有修訂之必要，藉此時機配合國際趨勢及需要，簽訂司法互助協定，加強打擊經濟罪犯。

經由網際網路商業活動洗錢亦成為大會討論的重點，我政府近年來一直在推動全民上網，並朝電子金融邁進，而在金融機構的網管系統尚未建構完全﹝無論是硬體或軟體、機器或人員﹞之前，亦成為罪犯覬覦的工具，尤其以偽造身分證申請金融機構帳戶、信用卡、電話、電子信箱查核不彰，使得罪犯於網路上遂行犯罪顯為容易，亦有必要加強本局於網路犯罪防制上之訓練。
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