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內容摘要：

本次出國計畫之主旨為出席國際道路相關協會舉行之重要會議，藉出席會議之機會了解針對道路營建、管理、維護及安全等方面課題最新之國際發展現況與趨勢。總計本次參訪考察行程，先後造訪有美國波士頓與芝加哥兩大都會區，實際參觀兩大都會區之大眾運輸系統與都市交通設施，並於第九屆世界ITS協會年會中報告我國之智慧型運輸系統最新發展現況與實施經驗，藉此與各國代表進行經驗交流。

本文電子檔已上傳至出國報告資訊網
第一章  前言
本次出國計畫之主旨為出席國際道路相關協會舉行之重要會議，藉出席會議之機會了解針對道路營建、管理、維護及安全等方面課題最新之國際發展現況與趨勢。隨著智慧型運輸系統（Intelligent Transportation System, ITS）概念的發展日益成熟，運輸領域中之各專業協會或機構，在具有共同價值與興趣的基礎下，已有相互結合活動之趨勢，除了協會團體互相參與活動外，並主動鼓勵所屬會員參加與團體成立宗旨有關之重要活動。本次出國計畫安排經聯繫後發現國際道路協會組織（PIARC），計畫於九十一年十月藉第九屆智慧型運輸系統世界年會（the 9th ITS World Congress）於美國芝加哥召開之機會亦同時舉辦公路網經營研討會，並鼓勵其所屬會員參與該會。基於充分利用本次出國計畫之機會蒐集更多之相關資訊，決定以出席第九屆智慧型運輸系統世界年會為本計畫執行之重點。本計畫構想經奉核定執行後，於九十一年十月十日啟程，同月十八日返抵國門，全程總計九日。

總計本次參訪考察行程，先後造訪有美國波士頓與芝加哥兩大都會區，實際參觀兩大都會區之大眾運輸系統與都市交通設施。本次出席該會議除參與各分項會議研討外，同時由於接獲大會主辦單位之邀請就我國智慧型運輸系統最新發展現況與實施經驗進行報告，因此亦擔任大會分項議程主講人，向與會各國代表發表我國之經驗與展望（簡報資料詳參附錄二、三）。

此次利用到訪美國之機會，除順道考察波士頓與芝加哥兩大都會最新道路管理與相關交通建設發展外，亦配合飛行航程安排需要，順道參觀美國舊金山國際機場、波士頓羅根（Logan）國際機場、芝加哥歐海爾（O’Hare）國際機場與東京成田（Narita）國際機場等多座重要國際機場，其中除芝加哥國際機場航廈建設與過往相比並無顯著改變外，舊金山、波士頓與東京等地之國際機場都有重要之新國際航廈建設，相較於以往對旅客而言皆有顯著之服務感受變化。

受限於日程與經費之限制，總計九日之行程實屬緊湊，本報告乃彙集以上參與會議、實地考察與技術訪問等之經驗與感想，以章節分類方式加以整理，期能將本計畫之成果以具體清楚之方式呈現。

第二章 會議出席暨考察行程紀要

本計畫係屬開會參訪性質，前後總計九日，期間藉由開會、訪談、實際觀察與使用之方式，瞭解目前國際間在ITS此一領域中之最新發展與系統實際運作對傳統運輸狀現況帶來的改變。除了開會與正式拜訪外，本次計畫更期望能夠站在使用者的角度去實際體認與觀察，了解一般的使用者對於在ITS概念下所發展出之實務系統的感受，進而思考其發展之優缺點。期盼藉由本次計畫的執行，能夠帶回針對國內所關切課題之國際發展經驗，作為國內相關計畫或個別系統未來發展時之參考。

表1 會議出席暨考察行程
日      期
地    點
工作紀要

91年10月10日
台北→舊金山→波士頓
· 啟程

· 機場考察

91年10月11日

至

91年10月12日
波士頓
· 波士頓地區大眾運輸系統考察

· 波士頓地區市區公路系統考察

表1 會議出席暨考察行程（續）
日      期
地    點
工作紀要

91年10月13日

至

91年10月16日
波士頓→芝加哥
· 轉往芝加哥出席會議

· 專題報告

· 技術考察（公路資訊整合中心Gateway Travel Information System與芝加哥公車管理中心Pace International Bus System）

· 芝加哥大眾運輸系統考察

91年10月17日

至

91年10月18日
芝加哥→東京→台北
· 機場考察

· 返程

第三章 研討會主要內容與概要

一、主辦單位

本屆ITS世界年會係由美國智慧型運輸系統協會（ITS America）主辦，歐洲智慧型運輸系統協會（ERTICO）與日本智慧型運輸系統協會（ITS Japan）共同協辦。會議地點為芝加哥市，當地主要負責單位為美國中西部智慧型運輸系統協會（Midwest ITS），實際參與者尚包括有美國聯邦交通部（DOT）與公路總署（FHWA）、芝加哥市政府、伊利若州政府、印第安那州政府交通部、威斯康辛州政府交通部、中西部各主要大學、以及鄰近相關主要公民營交通機構與運輸相關產業等多個產、官、學、研機關與單位。實際籌備工作人員超過百人，準備期間超過一年，可見本會議準備作業之繁雜，對於本屆會議的主辦成功主辦單位之努力應該予以肯定。

二、會議地點

芝加哥世貿中心(Lakeside Center, McCormick Place, City of Chicago)，該會場為芝加哥主要世界貿易會議與展覽場地，該址曾經舉辦過世界博覽會，係屬世界級展覽與會議舉辦場地，因此規模宏大設施完備。

圖1 由會場遠眺芝加哥密西根湖畔市景
三、與會國家與人員

本會議之主體為ITS世界年會，因此與會人員有來自歐、亞與美洲地區之主要國家上千人次之代表。參展主要單位包括有以先進車輛、電子導航、ITS整合服務、交通安全、交通控制、通訊設備、研究機構等領域近三百個主題攤位。

四、會議議程

本次會議議程依據會議性質共可區分為大會專題（Executive Sessions）、指定專題（Special Sessions）、技術討論專題（Technical/Scientific/Discussion Sessions）等三大專題，共計199場子項會議。

除出席會議外，本人亦獲主辦單位邀請於指定專題「ITS 在亞太區域的發展（SS17 ITS in Asia Pacific）」乙項子題會議中，就我國之發展經驗與ITS在挑戰2008國家發展重點計畫中之構想進行專題報告，與會各國代表對我國之發展經驗深感肯定，並對我國即將展開之ITS推廣構想表示高度興趣。會中同時受2003年亞太地區ITS年會台北主辦單位委託，就該會議籌備情形進行簡報，並代表我國正式邀請世界各國代表能夠於2003年蒞臨我國，親身體認我國近年在ITS方面努力的成就。

表2 SS17 ITS in Asia Pacific議程介紹

五、技術考察

本次藉由大會主辦單位的安排，分別參與了伊利若州際高速公路芝加哥都會區資訊整合中心與芝加哥大眾運輸管局公車資訊管理中心兩個機構之技術考察行程，以下分別就兩個機關參訪之主要心得進行摘要報告。

1. 伊利若州際高速公路芝加哥都會區資訊整合中心

芝加哥位於密西根湖南緣，地處美國中西部地區交接處，聯絡密西根州南部、印第安那州北部、伊利若州東北部與威斯康辛州之主要交通廊帶核心，可以說是美國中西部最重要的交通要徑，平日交通繁忙自不在話下。因此本地區在ITS的發展重點上，有別於美國其他地區，特別是在先進高速公路管理技術上，大芝加哥地區交通管理的重點不僅僅著眼於地區本身，她更強調整個廊帶地區的交通整合。如何在各自獨立的交通管制區間中透過管制合作與資訊交換，達到整個廊帶的運作效率最佳更是大家共同的目標。

伊利若州際高速公路芝加哥都會區資訊整合中心位於芝加哥市西北郊香柏區（Schumber），該單位負責有整合芝加哥地區高速公路、地方主要幹道之即時道路路況蒐集任務，該中心透過各區工作人員無線電通報、其他機關通報、旅客報案、固定式偵測器與影像監視設備等手段掌握轄區公路最新狀況。其基本執掌為整合各方資訊，經編輯整理為標準格式後儲存並提供其他機關運用，該資訊使用機構除政府交通部門外亦包括電台媒體等旅行資訊發布單位。就資料整合工作而言，除蒐集彙整轄區內交通資訊外，並與威斯康辛州、印第安那州與密西根州等交通機構合作，進行連線交換資訊以及通報請求協助。

除了資料蒐集外，該機構透過連線監控設備，並可以查證遠端設備之運作狀況、發佈訊息與進行部份設備啟閉遠端操作（例如路燈、欄柵啟閉）工作。除了上述實務執行運作外，該機關並與學術研究機構共同合作進行特定議題研究與資料應用分析，因此其本身亦具備有交通專業研究機構之任務。

該單位特別強調其擔任共同入口管理者（Gateway Operator）之功能定位自許，以與傳統交通監控中心之執掌有所區別，亦即負責異質資料之搜集與整理，再以共同標準格式方式對外發佈，使所謂資訊整合之目標得以真正發揮。

2. 芝加哥大眾運輸管理局公車資訊管理中心

芝加哥大眾運輸管理局（Chicago Transit Authority, CTA）為芝加哥地區大眾運輸系統之主要管理機關，主要負責芝加哥捷運系統與公車系統之營運與管理。上述兩項系統之票價與票證已經完全整合，皆採單一票價美金1.5元計算，乘客可享有儲值優待與轉乘優待等多種組合型之優惠配套措施，相較於CTA系統所服務之區域範圍，搭乘芝加哥大眾運輸系統可以說是非常便宜與便利，不僅可以作為當地居民日常往來經濟之交通服務選擇，對於外來旅客而言更是一項不錯的選擇。

正如同美國大部份的都市，政府站在管理者的立場上，鼓勵民眾使用大眾運輸工具乃是一致的目標，但同樣是一項不易達成的任務。芝加哥市政府在大眾運輸服務品質的投資可說是相當沈重，不僅長期維持低票價政策、在系統更新上亦是不遺餘力，即使在收入顯著無法與維運投資成對比的情況下，維持高水準之服務仍是不變的堅持。

在公車系統部份最顯著的改進為低底盤公車的引用與公車動態資訊監控系統建置。低底盤公車係屬於無障礙設施觀念推廣下的產品，係對於需要特別照顧乘客的一種關懷與尊重。公車動態資訊監控系統則係屬先進大眾運輸管理系統概念的一種落實，目前CTA所屬之公車有近800輛裝配有全球衛星定位系統，以便管理單位監督管理車輛之即時動態，不過該機關運用此一技術之主要目的似僅強調內部管理的重要性，並未與旅客服務有明顯之結合實屬可惜。這應與該機關管理人員本身之素質與能力有關，由管理中心之設備觀察來看並無特殊之處。相較於我國目前推廣應用之成果，該市之系統應用數量遠大於我國現有都市應用系統，惟其功能卻不若我國系統所開發之功能完整，可說各有優點，不過就推廣之支持態度而言值得我們學習。

第四章 心得與建議

一、ITS整合性系統輸出之趨勢探討

本屆ITS世界年會展覽規模約有高達近300個展覽單位與會，不過與往年幾屆規模相比有縮小的趨勢，固然全球經濟蕭條乃是大環境發展下各行各業共同面臨的瓶頸，不過是否有先期投入的廠商在面對市場形成速度與獲利不如預期而被迫退出市場之現象，值得觀察。

本屆參展作品之中有一項特別的趨勢值得我們注意，那就是系統整合技術輸出似乎有取代個別技術商品的趨勢，其中尤其以日本所推出的商車整合服務系統與旅行者資訊服務系統等，其對於系統之價值強調已經明顯超越了傳統車載GIS系統、車載導航系統、無線通訊服務等個別技術商品。個別技術商品並非不重要，反而是因為這些系統已經被包裝成整合服務系統中之一環，消費者無須直接面對選擇這些設備的壓力，而是在向系統服務商租用服務的同時由廠商直接提供。因此該經營模式不單是技術服務整合，更是利益整合，係利用上下游廠商整合的力量迅速開發市場，並進而獲得使用者的興趣與信心，達到獲利集中之目的，此一作法值得我國業者重視，而我國應以如何將技術商品化作為下一階段積極努力的方向。

建議：
我國近年來在交通部的主導之下，發展有多項系統之核心模組，其隱含之建議未來發展模式即為系統整合服務之概念，捨去個別系統之獨自發展，利用系統整合之觀念將介面加以標準化律定，以利可能引用到之技術融合為一體。未來只要有適當之企業願意加以利用，即可迅速的發展為整合型系統模式加以行銷或輸出。在現場與參展單位討論的過程中可以發現，我國之發展構想與世界最新之發展方向一致，在功能上我國之構想有過之而無不及。就國際競賽的觀點而言，我國要突破的是要儘速將發展中之整合系統實際推出運用，創造應用實例，透過政府之計畫與國內產業結合，將可為我國自有之整合服務系統品牌奠定重要之先機，因此未來數年內ITS推廣計畫之執行意義異常重要，無論在計畫的確立與經費的支持上政府有關機關都應加以支持。

圖5 第九屆ITS世界年會展覽場入口一景

圖6 第九屆ITS世界年會展覽 輔助駕駛模擬系統

圖7 第九屆ITS世界年會展覽 ITS概念車

二、老舊捷運系統之活力維護課題

波士頓與芝加哥同屬美國發展歷史較久遠之重要都會區，因此在面對建設時，時常會面對歷史保存與都市經濟發展如何兼顧之兩難課題。以波士頓而言，地處美國東北地區，係屬早期歐洲移民建立之港口城市，地處河流出海地帶兼具城市與港口之地位，地勢屬於起伏丘陵。城市基本發展架構承襲中世紀歐洲港口都市，街道狹窄彎曲，建築物密集，與現代化都市強調明亮便利之觀念並不相符，因此新發展區域皆往郊區平緩山丘地區擴展，但是也由於地形阻絕不利於各區之整合發展。為求配合街道發展現況與舊建築物保存，捷運系統興建主要採取地下化建築方式。也由於原有街道狹窄彎繞易形成交通壅塞，市中心區多採取限制汽車進入、降低速限與收取高額停車費等方式間接鼓勵民眾多使用大眾運輸系統，因此也維持了大眾運輸系統發展之基本所需客源。惟歷史商業中心（Central Business District, CBD）以外之區域（如哈佛區Harvard與劍橋區Cambridge），由於發展較晚街道建築已有現代化建築理念，私人運具之使用相較於市中心區便利許多，相對之抑制性管制措施也不如市中心區來的嚴格。

基本上發散式的捷運路網架構以可滿足波士頓主要市郊往返市中心之需要，不過由於缺乏環狀路線銜接，如果乘客需要到達不同外圍區域，則都必須集中至市中心後再搭乘其他路線捷運轉達，較為不便。捷運藍線為波士頓國際機場旅客進出市中心之主要路線，平日運量龐大。

圖8 波士頓捷運系統路線圖

相對於波士頓，芝加哥地處美國中西部大平原核心，腹地廣闊平坦，雖亦有新區與舊區之區分，但由於街道平直寬闊且擴展區域平緩充分，因此都市隨著歷史演進基本上以放射性狀態向北、西兩個主要方向平均擴散，發展均勻且完整。由於興建條件良好，軌道建設採地上與地下結構並用之方式，市中心區俗稱環狀區（Loop，即指捷運路線環狀路網圍繞區域，該區適為芝加哥主要商業集中區）之地段，甚至有地上與地下軌道（不同線）共同通過同一區段之設計，是較為特殊的建築構想。

雖然相較於波士頓，芝加哥有明顯優良的都市發展條件，但是也由於活動人口集中，交通壅塞仍然是芝加哥無以迴避的課題，尤其中西部多條主要州際高速公路皆於芝加哥交會，進出車輛數量龐大，因此芝加哥市政府同樣對小客車於市中心活動採取不鼓勵的措施，相對的對大眾運輸系統採取低價與維持一定服務水準之策略以為因應，不過由於小客車抑制性措施不足，且都市區域龐大大眾運輸系統確有無法面面兼顧之限制，因此使用狀況並非十分良好。一般白領通勤民眾，仍是以自用小客車為主，捷運系統乘客似多為低收入人口或通勤學生為主，此亦為芝加哥捷運系統之發展瓶頸。

芝加哥捷運路網亦是以市中心為核心對外作放射狀擴散之發展架構，捷運藍線為聯絡芝加哥國際機場與市中心之服務路線，雖然經濟便捷但使用量不大，此可能與芝加哥主要現代化商務與工業中心皆已移往郊區，而捷運並無環狀連接路線服務，以致無法滿足該類型旅客需求有關。

無論是上述哪一個都市，雖然基本條件各有不同，在人口與商業活動密集的趨勢下，交通壅塞皆是都市發展不可忽視的負面壓力。在這樣的條件下兩個都市都存在有歷史悠久的捷運系統，由於興建期早，因此以現代的眼光來看，本身存在有許多無法追趕時代進步腳步的壓力與無奈感。雖然發展時代久遠，主要設備外觀無法與現代化同步，但是由於現實的使用需要量大，服務不可一日或缺，因此全面拆除更新重建幾乎不可行。在諸多現實條件限制下如何維持民眾對這些系統的信賴，將是一大考驗。目前兩都市捷運系統最大的更新工作著重於，車輛與票證系統的更新，以及旅客資訊服務的充實，此外就是老舊站體的整潔與外觀改善了。

由設備現代化的標準來看，波士頓與芝加哥捷運由於發展年期甚早，在結構上許多基本設施（如車站、軌道、月台）屬於舊式無法改變的設計，但在票證系統與車廂現代化上仍不斷進行努力，最明顯的就屬自動化票證系統（波士頓捷運系統仍在使用代幣系統，芝加哥捷運系統則已使用接觸式儲值票）與車內到站自動語音到站播報系統的安裝。此外，對於車廂內部與站台環境整潔的維持，經營者亦是著力甚多，特別是老舊系統常見的塗鴉問題，已不見於兩市捷運系統上。

我國積極建設新系統的同時，對於既有系統之未來應該也要加以思考，上述這些老系統雖然沒有吸引人的外表，但是如何仍然能夠獲得民眾信賴與選擇，同時繼續擔負地區發展之重責，值得我們深思。

建議：
我國仍處於捷運系統發展初期，老系統之問題似乎並非眼前之課題，但是站在系統永續發展之角度上應該要有提早思考與準備的態度，如此才能永遠走在時代的前端，滿足時代的需求。

就智慧型運輸系統之課題而言，波士頓與芝加哥兩大都市的經驗告訴我們，票證與旅行者資訊系統將是現代化系統中，兩項最受民眾重視之課題，值得管理單位注意。此外、就票證系統而言，目前芝加哥系統係屬於現金與接觸式磁卡（紙張材質）兩套系統並用，至於如我國目前發展之智慧卡系統尚未運用。不過卡片運用之技術先進與否與優惠措施是否具吸引力相比，民眾仍是以後者為優先，目前兩個都市之票證系統皆融合有複雜之優惠配套措施，運作上似乎並無困難，此點亦可供國內經營者在思考票證系統之未來走向時參考。

圖10 芝加哥市捷運系統市區高架部分結構一景

三、現代化交通付費卡推廣經驗學習

運輸系統付費自動化可以說是運輸機構在進步的過程中優先選擇投入的工作項目之一，由本次考察經驗中可以發現包括航空電子機票（美國聯合航空公司United Airline於其美國國內線各主要服務機場廣泛推廣E-Ticket 服務）、公車與捷運系統接觸式磁卡付費系統（芝加哥捷運系統）、與高速公路非接觸IC付費卡（麻州收費公路EZ-Pass 自動付費系統）等，其技術等級雖有高低與複雜程度不同，但是基本上推行的非常成功。

圖13 美國東北各州EZ Pass交通IC智慧卡使用區域分布圖

近年來我國在ITS理念的推動之下，對於發展非接觸式IC智慧卡的共識非常高，惟對於如何推動的細節（諸如記帳方式、結帳方式、罰款執行方式等）仍存有許多不同的看法，而這些看法的整合過程多少影響了推動的進度，透過國外實務系統運作的觀察，有一些經驗可供我們參考。

在票證改變的過程中我們常常會希望未來的系統可以是越單純越好，特別是票證的種類與清帳的方式。不過在系統發展的過程中，票證的種類與清帳的方式影響最大的其實是屬於經營者內部的事物，對於使用者而言他們希望的是對他們造成困擾越少福利越多的安排，兩者由於立場不同看法自然不同，有時難以兩全其美。面對這樣的課題在推動改革時要如何取捨？如要等到議題爭議自行沈澱後再推動，將耽誤改革的契機。解決這樣的困擾由國外推動的經驗中我們可以發現，系統設計者將會以使用者的立場為主進行設計，至於複雜的系統整合則交由內部技術加以克服。這就是為什麼單一的捷運系統票證會允許有複雜的優惠措施，而高速公路自動付費系統（麻州收費公路EZ-Pass 自動付費系統）允許使用者利用一般銀行帳號、指定信用卡、專用現金帳號、臨時易附卡帳號等多種選擇方式付費，每一種不同付費方式對於管理者而言都必須有特定的因應方式，可以說是一種不符管理效率的設計概念。但是在系統推廣的角度而言，這是一種務實的手段，與其耗費時間期待爭議自然沈澱，不如將使用者儘速納入市場，由市場自行選擇出最佳的機制加以保存，最後仍會達到系統簡化的目的，而且重要的是這些最後的結果必然是經過了市場的考驗與肯定，而且融入了當地使用者的文化與感受，並非僅是學理的結論。經驗證明由發展的角度來看，先期系統重製的代價將是值得的，先期多付出之建置成本可以市場推廣的成本視之，而且就現代技術而言，要克服這些多重的要求並非難事。

建議：
目前政府正在積極鼓勵發展交通IC智慧卡的應用，就系統發展而言必須面對前端硬體技術開發與後端管理系統軟體設計之考驗，兩者息息相關互相牽制，進而影響推動進度。國外實務系統的推動經驗提供了我們很多的省思，許多複雜一時無法取得共識但是可以利用現代科技加以克服之問題，可先予以吸收並納，以縮短推廣時程。特別是在管理者觀點與使用者觀點有衝突時，應優先以使用者觀點加以選擇，對於管理者而言短期的不便與犧牲將可換取長期的利益。

四、資訊整合中心之重要性

ITS系統中以資訊的蒐集與運用最為重要，惟資料的蒐集在現實的生活中無法樂觀的期盼由任何單一機關負起全部的責任，務實的作法乃為善用每一個機關所能產生與分享的資訊，不過這樣的資料產生方式必將涉及資料如何整合之課題。由於資料來源不同、資料取得的技術不同、觀察的角度不同、資料本身的可靠度不同、資料的儲存方式不同等，這些因素如果未能加以妥善思考與安排，可能會造成資料量爆增卻不知何用的困境，因此資訊整合中心之地位就益顯重要。資訊整合中心必須扮演資料過濾與篩選者的角色，資料的來源可因各種因素而不同，但是凡經該中心接收處理過後的資訊必須是標準共通的格式與表達涵義，如此的訊息加值使用機關才能放心的加以應用。芝加哥資訊整合中心運作之經驗與模式值得我國參考。

建議：
我國目前正在積極發展各類強調獨立功能之ITS應用系統，特別是在政府挑戰2008國家發展重點計畫的指導下，未來數年必將會有實質的成果陸續產出。在此同時，個案之發展主導機關除了重視各自系統之設計需求外，亦應重視有用即時資料的蒐集與共享，為達資料蒐集的完整性與可用性，在發展個別系統的同時，亦應同步思考資料整合中心的建置，如此才可確保投資效益的最大化目標。

五、各國主要機場發展競賽之省思

由於本次出席會議與考察行程往返需要，航空成為本次行程之主要交通工具，途中分別經過舊金山、波士頓、芝加哥與東京等地之機場。與過往五年之經驗相比，上述機場在國際旅客服務大廳建設上都有顯著的變化，其中舊金山國際機場（San Francisco International Airport）與東京成田國際機場（Narita International Airport）都已完成新航廈之建設與運作，上述新航廈採寬闊明亮之設計，對旅客服務而言有比以往顯著的改善。波士頓羅根國際機場（Logan Intrenational Airport）雖然在規模與地位上不及上述機場重要，但是配合都市的發展目前亦有重要設施之新建工程正在進行。由此可見在區域發展的過程中，機場的建設仍具有關鍵的重要性地位。當然由環境品質與區域經濟的發展關係來看，兩者之間往往存在許多利益衝突之處，在權衡得失之間必須有所取捨。重點選擇應該是機場建設的關鍵，換言之世界各國並非不分輕重的大量興建機場，而是擇重點集中資源妥善建設。在機場營運競爭的觀念下，建設投資的時間點至為關鍵，落後的投資往往喪失先機，即使有完好的建設仍無法吸引足夠之使用量，恐將形成機場建設的浪費，此點值得我國發展國際機場時參考。

建議：
我國目前國際機場係以中正國際機場為主，高雄小港機場為輔，機場之發展需要龐大的土地與資金之投入，相對我國有限之土地自然資源與建設經費，國際機場必須以重點式發展為主，過多分散式之機場建設，將面臨「土地與自然資源運用是否得當」與「建設經費是否足夠」等問題之考驗。面對周邊區域各國主要機場競逐區域領導地位之趨勢，我國國際機場服務設施之擴建與現代化，實有迫切性之需要。有關發展計畫必須儘早確定並積極執行，把握時機與掌握世界發展脈動才可使我國之區域領先地位得以確保。

六、機場安全管理與服務優先之調和作法

美國九一一事件的發生，對於全球旅客航空安全管理而言帶來顯著的衝擊。以往機場的經營對於旅客的感受非常重視，除在必要情況下各機場之管理無不以旅客之便利為優先，九一一事件之後世界各國主要機場皆加強了安全檢查之工作。我國機場安全檢查相對美、日等國機場向屬嚴格，自事件發生後亦配合加強了隨身行李與旅客身份之查驗，不過改變最大的仍是以事件發生地美國當地之機場管理最為明顯。美國國內各機場在安全檢查上，與過往年間相比不可同日而語，即便是國內線，旅客由進入旅客大廳報到開始至進入機艙前為止，由以往的一次證照檢驗及制式X光安檢門檢查，增加了登機前再一次的人工安檢抽查的工作，且送機人員不再允許進入登機室。

除了可以觀察到的安全查驗關卡外，各機場主要通道並裝置有隱藏式爆裂物偵測儀，遇有懷疑狀況即採取最嚴厲之處置措施（包括機場停止作業、人員疏散清查），嚴厲之程度已到杯弓蛇影之地，對於機場運作之效率與旅客服務之感受而言已達到嚴重干擾之程度。惟鑑於九一一事件造成損害之大，美國人民感受深刻，因此雖有如此之不便，旅客大多表示能夠諒解，對於向來強調重視自我的美國人民而言此乃一大改變。

也由於九一一事件牽涉國際間民族對立之敏感議題，在國際旅客入境審查工作上，美國海關人員亦有較以往嚴格甚多之查驗態度，特別是對於來自回教地區之旅客有明顯加強的現象，對於國際旅客而言自是有不同於以往的感受。

建議：
航空是一項原本就應該對於安全課題特別重視的一種運輸服務，不過安全的觀念應該落實於平時，而非事後亡羊補牢式的彌補性作法，導致旅客有不知所從之感受。類似美國各機場目前之作法，由於外在壓力仍在，因此採取高敏感度的作法自無可厚非，但對於機場營運成本與旅客損失而言實難以估計。我國機場管理應吸取這次的經驗，在強調服務品質的同時，平時也不可忽略了對於旅客安全的承諾，兩者之間必須取得適當的平衡，使民眾對於品質與安全之間在平時就能保持良好的配合，不僅避免意外事故的發生，也可避免未來不必要的過度反應。

七、都市內大型建築物之建設理念

本屆世界ITS年會會場鄰近芝加哥主要商業中心與該市重要地標，會場附近有主要高速公路銜接，交通便利腹地廣闊，方便大型聚會人員與車輛活動與進出。顯見該會議中心於興建之初即已針對該場地未來舉辦活動所需要注意之交通與活動需求加以整體考量規劃。特別值得注意的是，該會議中心可以同時容納多個大型會議舉行與籌備同時進行，所有大型旅客交通工具皆有指定專屬之上下車站，針對貨運車輛亦設置有專屬之上下貨專區，彼此各有指定動線路徑，旅客往返與工作人員車輛進出彼此不互相衝突干擾。所有人車上下區域皆採地下化封閉空間設計，即使會議舉辦期間與會人車大量進出，會場外觀與鄰近背景景觀仍然顯得整齊與寧靜，此一成就值得我國大型會所興建設計時參考。

建議：
我國近年來在各主要都會區皆有大型公共建築興建之計畫，例如巨蛋運動場、超高商業大樓與大型賣場等，建築物本身除了佔地面積龐大外，完工後將帶來大量的人潮與車潮聚集，不僅對於當地之交通將構成重大壓力外，亦將為當地之景觀地貌構成顯著之改變，在建築物本體興建之前即應該就建築物完成後之運作需求加以考量設計，如此之建築才會具有永續發展之生命。事實證明大型建築物唯有能夠與周遭之環境、人文與景觀妥善融合，才能具有真正永續發展的機會，否則衝突、事故與抗爭都將與之如影隨形。如無事前詳盡之思考與設計因應，大型土地開發計畫推動與未來發展注定將面臨重重阻礙。綜合上述心得，站在主管機關之立場上對於大型建築物之審查不應僅以建築結構本身為重，要以更廣泛的角度（包括：交通、都市景觀、治安、經濟發展等）將以輔導與監督。

八、道路發展與跨越道路建築物之發展問題

芝加哥世貿中心會場腹地廣闊，緊鄰密西根湖場址由於橫跨I90/I94州際公路，因此興建有專屬會場使用之跨越州際公路上方之大型人行跨越結構物設計，形成會場本身一項特殊景觀。事實上芝加哥市本身即有多項大型建築物具有跨越主要街道建築結構之設計，許多設計由於跨越結構面積大，該跨越結構之用途甚至已非單純的人員通行橋樑，作為賣場或辦公廳所的一部份亦屬常見。類似的運用設計可以降低街道對於整體市容發展可能造成的切割阻絕困擾，且由於規範的要求得當，該跨越性建築物並不會為行人或車輛造成壓迫或市容陰暗的感覺。對於商場行人而言，由於有類似的跨越空間設計，使得平面活動空間得以大幅擴充，於天候不佳的時候旅客或工作人員得以不必暴露於外面的風雪之中，如果該結構設計更能夠注重採光與外在景觀設計，則該跨越結構反而可以成為整體建築中的一項特色。

類似跨越道路設計空間，並非僅出現於新建築物，有許多老建築物由於開發單位希望擴大原單一建築物空間，發展為跨街廓建築群，以利大型賣場開發，也有類似建築之增建。如何管理與審核？如何兼顧都市發展、交通安全、建築管理與景觀協調等問題，必將是政府主管機關的一項工作挑戰，芝加哥市的建設現況值得我們思考與學習。

建議：
跨越道路上空之建築結構，對於我國以往由於交通建築結構（如市區道路或鐵路軌道）之阻絕，構成都市區域發展差異或導致土地被切割過密不利土地利用的地區而言，具有參考之價值。類似之做法，或許可以作為道路立體化或地下化外之外，另一項工程應用思考方向。然而其必將涉及景觀衝擊、公共道路空間私人運用之合法性、公共安全之維護等課題，這些將是傳統探討領域外的一些新課題，政府有關機關可對於這些經驗加以深入研究與學習。

九、ITS國際會議主辦與籌備經驗學習

近年來全球經濟普遍面臨轉型之嚴厲考驗，對於ITS國際會議的舉辦單位而言，如何舉辦一個成功的會議將是一件深具挑戰的任務。尤其是近幾期重要國際或區域型的ITS國際會議，主辦國無不將其視為展現該國在此一領域實力與進步的機會，因此結合該國主要實務應用與生產製造單位之力投入大會之籌備已是共同的作法，其中尤其以實務應用經驗的呈現最能吸引來賓的注意並留下深刻的印象。

建議：
我國將於明年主辦第六屆亞太區域ITS年會，由於機會難得政府有關機關應重視該會議的舉辦，配合大會籌備的需要儘量協力配合，特別是本部近年來透過主動或輔導之方式所建立之各項實務應用與核心模組開發成果，如果能夠透過妥善的包裝，以主題方式呈現（如APTS、CVO、ATMS等）應該可以完整表現出我國在此一領域進步的現況與開發經驗。

十、出席ITS國際會議之價值

本屆出席會議各國代表團以日本與韓國最為引人注目，除了人數龐大外，參與展覽與論文發表之數量亦相當可觀。特別是日本代表團，為了協助參展單位及與會代表之需要，會場中甚至準備有專屬服務櫃檯，以協助該國人員語言、生活與旅途行程之臨時需求，其集體力量與企圖心之展現確實令人印象深刻。此外、該國代表對於有興趣課題契而不捨的求知態度更是值得我們學習。事實上，亞洲各國包含我國在內，近期在經濟發展上都面臨緊縮的壓力，在支出普遍縮減的情況下，日韓等國仍然重視對外的接觸與參與，積極為其新經濟的發展尋找機會的精神，相信必能為其國家掌握未來整體發展的先機作出貢獻。

建議：
我政府近年來在節約的政策目標下，對於出國參與重要國際會議與研習之機會大幅縮減，固有其必要與現實的考量，惟仍然應對於必要的國際接觸予以審慎支持。網際網路搜尋固然提供了許多資訊取得便捷的途徑，但是仍然有許多學習必須經由親身接觸與體認，更重要的是國際關係的建立絕非網路通訊可以完全發揮。此點政府有關機關在預算資源分配時應審慎考量。

第五章 重要蒐集資料名稱及內容
一、第九屆智慧型運輸系統世界年會大會手冊
該資料涵蓋本次大會各項場次時間與地點等訊息，同時概要說明技術展覽之內容與場地分配。
二、第九屆智慧型運輸系統世界大會論文集光碟
該資料涵蓋本次大會所有場次（包括Executive Sessions、Special Sessions、Discussion Sessions、Scientific Sessions、Technical Sessions等）之論文內容，。

三、ITS標準推動計畫資源蒐尋光碟（ITS Standards Program Resources CD1）

該資料之製作目的係著眼於協助交通從業人員學習如何選擇、採購與安裝符合美國聯邦政府要求之標準ITS技術與設備，內容包括定義、技術介紹、建議性作法與案例。
四、美國國家智慧型運輸系統架構光碟4.0版（The National ITS Architecture Version 4.0）
該資料涵括最新完整之美國國家智慧型運輸系統架構研究成果，使用者透過簡單明確的線上說明操作連結，可以迅速的取得所要了解的資訊，該光碟本身即是一項學習美國ITS系統架構發展的優良工具。
五、美國國家智慧型運輸系統十年發展計畫（National Intelligent Transportation Systems Program Plan: A Ten-Year Vision）
該資料為美國智慧型運輸系統未來十年的發展展望提供了明確的概念，資料中除提出了未來十年技術發展的重點方向外，也提出了傳統技術以外的行政管理文化調整、公私角色定位、效益評估等多方面的看法與建議。除了內容本身具有參考價值外，該資料之撰寫理念與方式亦值得我國學習。
六、美國電子付費系統於運輸領域之應用介紹（Introduction to Electronic Payment Systems and Transportation）
該資料提供了美國電子付費系統於運輸領域之發展介紹，內容包括電子付費系統應用於運輸系統之必要性與價值、電子付費系統之各重要軟硬體技術單元、推廣過程中可能面臨的問題、個案實例介紹與未來趨勢分析等。該資料對於研究與推廣交通IC智慧卡應用的交通從業人員而言，具有相當高的參考價值。

七、智慧型運輸系統操作指導手冊（ITS/Operations Resource Guide）
該資料提供了美國針對智慧型運輸系統各領域中重要工作項目的簡要介紹與說明，此外並提供了各項課題進一步資料之取得與聯絡方式（含聯絡網址資料），可以作為研究人員資料索引與入門研究之重要參考書。
八、2002~2003年日本智慧型運輸系統手冊（ITS Handbook Japan, 2002~2003）
該資料有系統地介紹ITS基本觀念與日本在ITS各發展領域的最新作法，同時說明日本參與ITS國際活動與技術標準化之進展。
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