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摘要

歐洲水產養殖國際性研討年會，為歐洲水產養殖界的盛會，今年（2002）的主題為：Seafarming-Today and Tomorrow，是由歐洲水產養殖學會(European Aquaculture Society)及歐洲魚病學會(European Association of Fish Pathologists)主辦，地點在義大利 Trieste的Stazione Marittima Congress Centre舉行。
本次年會共有來自世界各地三十多個國家地區五百多人與會，會議活動共6天，活動內容包括水產養殖相關專題演講、研究成果海報展示及研究成果口頭發表。研究成果包括：（1）可被確認之水產養殖生產技術的提供、（2）營養與環境間之交互作用、（3）水產養殖之規劃、（4）水產動物福祉、（5）新品種飼養之發展現況、（6）環境之交互影響與衝擊評估和模式及最佳經營實例、（7）水產養殖生產之品質安全與普遍之概念、（8）疾病與健康管理、（9）一般性的水產養殖等九個主題，海報展示有163篇報告，口頭發表有112篇其中包括5篇專題演講。此次會議我國計有來自國立台灣海洋大學及國立屏東科技大學等3位學者參加，業者方面有金車企業1人參加。筆者口頭發表之論文是探討環境因子對淡水長臂大蝦免疫抗病能力的影響，是亞洲國家唯一口頭發表的論文，也是唯一探討蝦類免疫抗病之文章。
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目的

本人有幸參與此次研討會（Aquaculture Europe 2002, Seafarming-Today and Tomorrow Conference），除了口頭報告環境因子對淡水長臂大蝦免疫抗病的影響外，同時也藉此機會了解世界各國水產養殖的發展與研究狀況及水產養殖相關產業的發展現況，尤其是歐洲地區之水產養殖現況與研究，在研討中吸收各國學者的研究心得，藉以作為本研究團隊日後研究之參考。
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一、前言 (參加會議經過)

一年一度歐洲水產養殖學會國際性的研討會 (Aquaculture Europe 2002, Seafarming-Today and Tomorrow Conference)，為歐洲水產養殖界的盛會，今年是由歐洲水產養殖學會(European Aquaculture Society, EAS) 主辦，歐洲魚病學會(European Association of Fish Pathologists, EAFP)協辦，地點在義大利的 Stazione Marittima Congress Centre舉行，會議活動自10月16日至10月21日共6天，16日報到註冊，17日起至19日為研究成果海報展示及論文口頭發表研討，20與21日技術參訪。
本次年會共有來自世界各地三十多個國家地區約500多人與會，活動內容包括水產養殖相關產業研究成果海報展示及研究成果口頭發表。研究成果包括：（1）可被確認之水產養殖生產技術的提供、（2）營養與環境間之交互作用、（3）水產養殖之規劃、（4）水產動物福祉、（5）新品種飼養之發展現況、（6）環境之交互影響與衝擊評估和模式及最佳經營實例、（7）水產養殖生產之品質安全與普遍之概念、（8）疾病與健康管理、（9）一般性的水產養殖等九個主題，海報展示有163篇報告，口頭發表有111篇其中包括5篇專題演講。此次會議我國計有來自國立台灣海洋大學及國立屏東科技大學等3位學者參加，業者方面有金車企業1人參加。筆者口頭發表之論文是探討環境因子對淡水長臂大蝦免疫抗病能力的影響，是亞洲國家唯一口頭發表的論文，也是唯一探討蝦類免疫抗病之文章。由於九個論文主題分三天發表，每天議程安排三個主題，故筆者僅聆聽與研讀個人研究領域及有興趣的論文。在眾多的研究成果中，不免因發表時間重疊而有遺珠之憾。茲將筆者參與之大會邀請的報告論文與筆者研究相關的資訊綜理如下，期能提供國內研究者參考。筆者口頭報告之論文是探討環境因子對淡水長臂大蝦免疫抗病之影響，結果發現環境因子，如水溫、pH、鹽度、溶氧、氨及硫酸銅等確實影響淡水長臂大蝦免疫抗病能力，且證實免疫活性的強弱與抗病能力有關，尤其是酚氧化酵素的活性強弱及清除作用與抗病能力成正相關，可做為淡水長臂大蝦之健康指標。

二、與會心得

筆者參與研討的領域是著重在環境因子對甲殼類生理代謝及免疫抗病力之影響。甲殼類的免疫防禦機制在眾多研究者積極的研究下，已有相當的瞭解，甲殼類的防禦機制以非特異性 (nonspecific) 的反應為主，參與此等免疫防禦作用的組成可分為體液性與細胞性兩類。甲殼類體液性防禦因子有：沉澱素 (precipitins)、殺菌素 (bactericidins)、凝集素 (agglutinins or lectins)、調理素 (opsonins)、誘發性抗微生物peptides (inducible antimicrobial peptides) 及病毒因子 (antiviral factors)、血球凝集素 (hemagglutinin) 等已被證實。而細胞性防禦機制方面，甲殼類屬於開放式的循環系統，對於入侵的病原或受傷，必須有立即的反應而非緩慢誘導的防禦機制，血球在此種防禦機制中扮演重要的角色，它們主要的防禦反應是：吞噬作用 (phagocytosis)、凝固作用 (coagulation) 及包膜作用 (encapsulation)。甲殼類的血球依據形態、細胞化學及功能大略可分成透明血球 (hyaline cells)、半顆粒血球 (semigranular cells) 及顆粒血球 (granular cells) 三種，其功能分別為：(1) 透明血球為典型的吞噬細胞，缺乏酚氧化酵素活性。吞噬作用不受外來物如 β-1,3-glucans (βG) 及脂多醣 (lipopolysaccharides，LPS) 的影響，但吞噬活性受原酚氧化酵素 (proPO) 系統活化的物質刺激而增強。(2) 半顆粒血球僅含有少量的proPO及微弱的吞噬作用，其受外來物質的作用而釋出胞內顆粒，在proPO系統活化的物質作用下會有血球溶解破裂的現象發生。包膜作用 (encapsulation) 也是淡水螯蝦 (Astacus leptodactylus) 半顆粒血球重要的功能。(3) 顆粒血球具有多量的proPO系統活化的物質及proPO，但proPO不受LPS及βG的刺激而釋出，須藉由其它活化因子如聚葡萄糖結合蛋白 (β-1,3-glucans biding protein，βGP) 及76 kD蛋白質的作用才能釋出。此細胞血球具有微弱的包膜作用。此外，當岸蟹 (shore crab, Carcinus maenas) 血球吞噬異物後會產生超氧化離子 (superoxide ion)，具有殺菌力，而馬蹄蟹 (horseshoe crab, Limulus polyphemus) 也被証明血球中具有殺菌作用的氧化氮。
原酚氧化酵素系統 (proPO system) 是一種類似補體的酵素系統，包括有原酚氧化酵素 (proPO)、76 kD蛋白質、proPO活化酵素 (ppA) 及βGP等，它們皆以不活化的狀態存在甲殼類的顆粒血球與半顆粒血球的顆粒中，經刺激後釋出於細胞外。ProPO被一系列連續的蛋白質酵素 (ppA) 活化成酚氧化酵素 (PO)，PO是proPO system的最終酵素，它將酚 (phenol) 氧化為quinons聚合成黑色素 (melanin)，此黑色素及行成黑色素過程中之中間產物皆具有殺死真菌的作用，但PO不具有促進吞噬及包膜作用。

如眾所周知，疾病是預防重於治療。蝦類的疾病防治大多偏向藥理、疫苗免疫及免疫刺激物應用方面。顯少有研究報告探討各種環境因子對甲殼類抗病能力及免疫能力 (immunocompetence) 的影響。變溫動物的生理受外界環境的變動而變化，在自然界中會依賴各種行為活動加以調節。但在受限的環境中，可能因外界環境變化過劇造成生理失調甚至病變。眾所周知水溫的變動、捕抓 (handling) 及水質不良會抑制魚類的免疫系統，影響其健康狀況，且增加病原的入侵。已有研究顯示環境的變動或污染造成的生理緊迫會減低無脊椎動物的免疫能力，而增加疾病的傳染率，污水沉積物污染的區域易導致rock crab (Cancer irroratus)、蝦類 (Crangon septemspinosa) 及美國龍蝦 (H. americanus) 殼病的發生，白蝦 (whiteleg shrimp, Penaeus vannamei) 傳染性皮下及造血組織壞死病毒之感染率與飼育鹽度有關，高鹽度飼養的白蝦感染率較低。岸蟹 (C. maenas) 總血球數會隨潮汐循環變動而改變，在高潮時明顯具有較高的血球數；而汞會使得此種血球的變動消失，鎘使血球的吞噬能力些許的降低，另外，緩慢的溫度升高會使得岸蟹 (C. maenas) 總血球數升高，且血球數的增加會使得免疫活性升高，導致免疫能力增強。岸蟹 (C. maenas) 的免疫活性因子-- phenoloxidase 會因潮汐的循環變動而改變，且酵素活性與潮水高度呈負相關。

此次的研討會中，與本研究室較相關之研究是Secombes提出的魚類免疫刺激物之研究，他介紹了魚類非特異性免疫機制與免疫刺激物作用之關係，並介紹具有潛力之免疫刺激物「藻酸鈉」對魚類非特異性免疫之影響。筆者研究團隊在兩年前已積極研究藻酸鈉對無脊椎動物免疫抗病能力之影響，目前已有相當之成果，可與Secombes所提出之研究相呼應，筆者研究領域可與國際相接。另外，有多篇探討海洋箱網養殖對環境衝擊影響之評估，為減少環境之衝擊也有學者提出利用人工魚礁增加有機物質分解面積並可增加水域資源量。利用藻類去除循環水養殖系統中營養鹽之效果評估也在會中被提出討論。為減少飼料之浪費及降低養殖水體污染，在飼料自動餵飼系統上也有學者提出相關研究報告。Calamari專題介紹有關環境中PCBS及戴奧辛污染及食物原料污染對生物之毒性及危害。在水產養殖物之品質、衛生與安全上，如用藥種類、濃度及養殖物殘留量之標準皆有學者提出報告，可做為國內養殖業者及水產品加工業者參考。

三、建議

由此次大會所發表的論文，筆者發現，歐洲箱網養殖已發現天然海域遭受污染之嚴重性，並進行各項評估及提出可行之解決方案。我國在箱網養殖在政府大力的輔導下，也有相當之水準，但受限於天然環境不佳，因此養殖成果並不如預期的效果。成效最好的只有澎湖地區之箱網養殖，據筆者了解澎湖地區箱網養殖區亦面臨海域污染之問題，歐洲各國相關之預防模式值得我國推廣箱網養殖之借鏡。
四、攜回資料

本次參與會議攜回大會議程資料、論文摘要、最近2年內有關漁業方面之國際性研討會資料。
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