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摘要


本次訪問日本之目的，係藉由實際參訪以瞭解日本之畜產品認證的作法以及特色化技術，以供我國借鏡參考，同時也瞭解畜產品市場之價格形成機制以及價格穩定措施。本行程共參訪（一）。鹿兒島縣農政部，JA鹿兒島縣經濟連，鹿兒島縣黑豬生產者協議會（二）。財團法人農畜產業振興事業團（三）。社團法人日本食肉加工協會（四）。大和肉雞農業協同組合（五）。奈良縣畜產技術中心（六）。信功實業株式會社等，和日人面對面交換雙方有關地方特色產品認證及特色化技術，並且實際參訪銷售市場，試驗所，屠宰分切場等。

參訪心得包括（一）。畜產品品牌之認證，皆強調產品之特色（二）。畜產品品牌之認證，皆強調衛生安全，如黑豬於後期不可以用藥（三）。日本畜產品品牌之認證，產品特色固定一致，生產數量亦需管控，避免量多價跌，損害產品價值（四）。產銷失衡時之價格穩定機制之建立（五）。對畜產品衛生安全之重視，中日兩國皆同，是強固消費者信心的基本要件（六）。畜牧生產疫病之管控之重要性等。
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壹．前言

我國於本(91)年元月正式成為世界貿易組織(WTO)第144個會員國，依據我國加入WTO後各項畜禽產品之減讓承諾，豬腹脅肉、豬雜碎、液態乳、雞肉及部分禽雜等項產品，得以關稅配額(TRQ)方式進口，在該等畜禽產品逐年提高進口配額量並降低進口關稅之情況下，對我國相關產業造成相當程度之衝擊，其中尤以養豬及肉雞產業之影響較為深遠。

為減低貿易自由化之衝擊，近年來農政單位積極推動建立國產品之共同標誌，及強化辦理檢驗工作，期區隔進口產品之市場，與確保國產畜禽產品之品質；針對黑毛豬及土雞等項產品，加強認證制度，希望藉由此項認證工作，提昇台灣本土畜產品之品質，面臨外來序產品競爭時，確保其市場佔有率。 

黑毛豬及土雞受國人喜愛的畜產品，由於品種組成特殊，具生長週期長、肌肉結實、肉質鮮美之特點，兩者皆具有少量多樣化之特色，如何針對此等具特色之本土畜禽產品規劃獨特之認證方法，需加以探討。日本在畜產品品質認證及品牌建立，有其獨特作法，其特色化技術，值得吾人借鏡。

貳、目的

日本加入WTO逾7年，該國之養豬及肉雞產業亦曾因貿易自由化而遭受短期衝擊，遂採相關產業結構調整措施，及訂定嚴苛之產地標示規定來因應，此外，日本推動銘柄產品(品牌產品)不遺餘力，行銷策略多樣化，而對某些具地區特色的畜產品，則深獲一般消費者喜愛，深植人心，其品質認證過程及推動方法經驗，值得吾人參採。

本會為了解日本黑毛豬及土雞之畜產品品質認證及品牌建立之作法以及行銷策略，爰核定台日技術合作及加強農業合作計畫，派遣國內相關人員赴日研習考察，期以他山之石，藉以攻錯。又為擴大計畫成效，並邀國內相關產業團體派員會同前往，全團成員計9人，名單如下：

一、方清泉：財團法人中央畜產會家畜組組長

二、蘇夢蘭：行政院農業委員會家禽生產科科長

三、廖宗文：行政院農業委員會畜產試驗所組長

四、邱錦英：財團法人中央畜產會家畜組專員

五、李兆峰：財團法人中央畜產會企劃組資訊課課長

六、陳木獅：中華民國養雞協會副理事長兼土雞組組長

七、葉俊吏：中華民國養雞協會土雞產業策略聯盟委員會總召集人

八、鄧福順：中華民國養雞協會台灣土雞標誌推廣委員會召集人

九、張家春：中華大學財務管理學系暨經營管理研究所副教授

參、行程

時間
起迄地點
考察內容

月
日
星期



11
10
日
台北-大阪-鹿兒島
搭乘日亞航航空公司279班次，於當日晚間7時20分抵達鹿兒島

11
11
一
鹿兒島
考察日本家禽屠宰場運作及市場調查

11
12
二
鹿兒島
拜會鹿兒島縣農政部、鹿兒島畜產試驗所、鹿兒島縣經濟連及鹿兒島縣黑豬生產者協議會

11
13
三
鹿兒島-東京
市場調查及行程

11
14
四
東京
拜會日本食鳥協會、財團法人農畜產業振興事業團及日本食肉加工協會

11
15
五
東京
考察日本築地市場及了解畜禽批發現況

11
16
六
東京-台北
市場調查及回程

11
17
日
大阪
行程及上週資料整理

11
18
一
京都奈良
拜訪大和肉雞農業協同組合，養雞場，飼料供應場

11
19
二
奈良
訪問奈良縣畜產技術中心

11
20
三
京都大阪
大和肉雞市場參訪及資料收集

11
21
四
奈良及東京
拜訪大和肉雞農業協同組合之屠宰場及行程

11
22
五
東京
會晤信功實業株式會社代表森松勤先生瞭解日本目前食肉市場動態

11
23
六
高雄
返國

肆、拜會單位及訪談人員

一、農事組合法人N-Chicken(N-Chicken Agricultural Union Corporation)

俵積田和秀：常務理事兼生產本部長

小中能成：生產本部原料仕入部部長

市園勝志：企劃管理本部總務部總務課課長代理

二、鹿兒島縣農政部

袸 哲郎：畜產課課長

實吉弘文：畜產課中小家畜係技術主幹兼係長

三、JA鹿兒島縣經濟連

妹尾洋介：畜產販賣事業部畜產販賣課次長(肉豬擔當)
大久保藤夫：飼料養雞事業部養雞課食鳥係長

四、鹿兒島縣黑豬生產者協議會

沖田速男：會長(兼沖田黑豬牧場)

橋口康則：副會長

五、社團法人日本食鳥協會

林 正司：專務理事

田中 壽：事務局長

六、財團法人農畜產業振興事業團

和田宗利：理事

安井 護：食肉生產流通部食肉課長

高橋 洋：企劃情報部兼情報推進室長審查役

山崎良人：企劃情報部企劃課課長補佐

田代禮子：食肉生產流通部調查役

七、社團法人日本食肉加工協會

新村 裕：理事兼檢查所長

八、鳥藤株式會社

鈴木章夫：代表取締役

   九、大和肉雞農業協同組合



 出口清一：代表理事組合長



 加藤守：參事

   十、奈良縣畜產技術中心



小城俊雄：中心所長

十一、信功實業株式會社



森松勤：代表

伍、過程

一、鹿兒島縣農政部、畜產試驗場及JA鹿兒島縣經濟連

(一)鹿兒島之農業年產值達4千億日圓，其中畜產部份佔50%，僅次於北海道。面對「質重於量」之時代趨勢，縣政府結合畜產試驗場、學術單位及生產者協議會(產業團體)力量，積極推動建立縣內農特產品之品牌，黑毛豬、薩摩地雞(土雞)及紫地瓜等均為其代表作。

(二)由於地方特產產量有限，多供不應求，鮮少發生產銷失衡現象，價格也較為穩定，以鹿兒島黑豬為例，其屠體依重量、質量及含脂率等指標，分為「級上」、「上」、「中」、「並」及「可吃」五級，中級以上售價約為1,000-1,200日圓，平均售價亦可達每公斤700日圓，較白豬之每公斤450日圓高出55-170%，且黑豬較受消費者青睞，市場易確保。白肉雞及雞蛋等產品則偶有產銷失衡情形，端賴生產者相互協議生產，以維持價格平穩，故政府部門無限量或計畫生產措施。

(三)平成13年統計資料顯示，鹿兒島縣黑豬母豬頭數達2 6３６３頭，佔全縣之22.2%，縣內年產豬隻頭數約為200萬，其中黑豬產量為32.7萬頭，約佔全國總量123萬頭之3成。據統計，在豬隻與雞隻(含肉雞及蛋雞)產量方面，鹿兒島縣均佔日本全國之首位。

(四)鹿兒島縣政府編列作為黑豬及地雞等特產品之行銷宣導費用，年約2,000萬日圓，辦理工作包含媒體宣傳、教育及宣導。

(五)經濟連有辦理價格調整工作，惟相關產業抱持「共存共榮」之理念，價格安定措施容易推動進行。

二、鹿兒島縣黑豬

(一)。發展歷史

鹿兒島黑豬起源時間早，遠至400年前島津家族第18代藩主家久由琉球引入後，在鹿兒島地方適應當地環境氣候良好，而不斷改良得到的豬種，

日本黑豬之盛行始於昭和20年(西元1945年)間，由於戰後物資缺乏，當時自中國大陸引進之黑豬，以廚餘餵養，對於提供日本國人之動物性蛋白質功不可沒，且因黑豬油脂量高，滋味肥美，獲得消費者青睞且印象深刻，造就黑豬肉受歡迎，而歷久不衰。昭和25年，Berkshire黑豬獲得鹿兒島縣府指定為獎勵品種，昭和34年起，縣農業試驗場發行血統證書，並且進行優良種畜之引進及改良繁殖。昭和40年代後半段，品種改良方向朝著具優良經濟性狀之較大型豬，60年代前半段伊始，黑豬養殖蓬勃發展數量增加並且獲得消費者極高之評價。昭和46年代起陸續設立種豬生產事業會，鹿兒島縣種豬改良協會，鹿兒島縣黑豬生產者協議會，開始執行黑豬證明書制度，推展鹿兒島豬企業化生產，以及品種保存性能改良及建立品牌，平成11年被指定為本縣之具代表性農畜產品並指定為品牌，合併實施指定販售店制度，並實施產品確實配送至消費者之生產及產品運銷制度，落實產銷一體。

(二)。鹿兒島黑豬之品種特徵
鹿兒島黑豬之特徵為毛色黑，鼻尖端，足部及尾尖端為白色，又稱六白豬，係外觀之最大特徵。鹿兒島黑豬被歸類為中型豬種，肥育期比較大體型之豬種、諸如藍瑞斯種豬為長，因此肥育成本較高，而肉質優良。

(三)。鹿兒島黑豬之定義

鹿兒島黑豬即Berkshire豬種，此點已被廣泛地認識，但是在黑豬肉之零售階段中，並沒有明確地表示鹿兒島黑豬即Berkshire黑豬，因此農林水產省訂定認定標準為，鹿兒島黑豬即純系Berkshire黑豬。社團法人日本種豬登錄協會認定的鹿兒島黑豬肉係由純系鹿兒島黑豬所生產肥育出售之黑豬肉。美國之Berkshire豬種，黑豬肉質被認定較差，因此被排除在鹿兒島黑豬以外。

(四)。鹿兒島黑豬飼養管理

鹿兒島縣畜產試驗場致力研究黑豬30餘年，平均10年才研發出一種品系，鹿兒島黑豬飼養日齡平均達240天，由於黑豬易生長及堆積脂肪，因此採用低熱能之飼料原料，以拉長飼養時間換取肉質，使用之飼料原料為玉米，小麥，蕃薯甚至於牧草，豬隻飼養分成四期，以體重作區分，哺乳期為仔豬期，體重10-25kg為小豬期，體重26-40kg為中豬期，係以高熱能飼料餵飼，而40kg至出售則以低熱能飼料餵飼，小仔豬階段可使用疫苗注射，但是上市前100日即停止用藥，此外鹿兒島黑豬於上市前至少60天(平均90天)，日糧中需添加10%之當地特產紫芋(紫地瓜)，以確保其肉質之鮮美及特殊性，品牌認證要件之一是上市前需要餵食蕃薯。

(五)。鹿兒島縣黑豬推廣

1. 鹿兒島縣黑豬生產者協議會

因應消費者要求衛生安全及美味好吃之黑豬肉以及推動黑豬肉之

品牌化，黑豬生產者於平成2年10月組成鹿兒島縣黑豬生產者協議會。協議會中，消費者和流通業者有很密切之市場資料交換，規劃「將高品質黑豬確實送到消費者手中」的生產及販售體制。

協議會中，除上述之生產者外，尚有縣內黑豬生產者群（group）加入，本協議會之黑豬出售頭數佔本縣黑豬的61%。

2. 鹿兒島縣黑豬證明書制度

a. 證明書核發：本制度在平成4年4月開始，，為區隔黑豬肉市場，鹿兒島縣農政部與黑豬生產者協議會致力於「鹿兒島黑豬」之標示管理工作，並訂定管理辦法，以每頭黑豬有兩片半屠體，可獲核發二大張「鹿兒島黑豬證明書」(每張收費100日圓)及400張小型標籤，業者需先向協會申請，獲審議通過後，報送縣農政部，縣農政部經統計後，將所需數量委請指定印刷廠印製證明書，印刷廠直接將印製完成之證明書寄送業者，所需費用則由業者直接匯交印刷廠。證明書上印有生產牧場名稱、上市日期(含年、月、日)及序列編號（見附件1）。

b. 證明書管理：大張之鹿兒島黑豬證明書超過上市日期5日後即失效，並需寄還縣農政部，以確保管理。鹿兒島黑豬產量雖有32.7萬頭，納入縣農政部與黑豬生產者協議會管理者約達20萬頭，每年大張證明書需要量40萬張，用途為張貼於鹿兒島黑豬專賣肉店(全國計有368家，除琉球島外，其他地區均有設店)，供消費者檢視，據統計，過期失效之大張證明書回收率達95%；至於小張標籤則用於黑豬肉小包裝之黏貼，其上不標示上市日期，亦不需回收，純粹採良心管理。
鹿兒島黑豬販賣指定店之資格需達每月販售量1,000公斤，由鹿兒島縣黑豬生產者協議會發予「鹿兒島黑豬販賣指定店證」（見附件1），由於黑豬肉價高，坊間偽肉充斥，經農政單位協助產品標示，輔以生產者協議會加強市售產品查核工作，甚至以DNA鑑定是否雜有白豬血統，以辨別黑豬肉之真偽，消費者權益獲得確保。
鹿兒島縣農政部原研議於證明書上加印密碼，以落實管理，惟因成本太高，暫予作罷。經縣農政部統計，標示辦法實施至今，尚未發現違規案例。
三．大和雞之生產及推廣

（一）．大和雞之品種及生產

大和雞係於日本關西地區所發展的一種銘柄雞，早在大正末年及昭和初期，政府為解決農村生產困境，及轉移以稻米為主要產品之農村生產方式，所制訂公布之「有機農業獎勵規則」下，獎勵養雞為政策，十年期間，奈良地區雞之飼養戶達38000戶，佔全國之60%，肉雞年產量達169萬隻，十分興盛，而奈良縣，京都，大阪附近之平和村（即現在之大和郡山市），是肉雞生產之中心，奈良縣產業組合連合會（奈良縣連），設置郡山孵化場以供應大和肉雞，另外在京都，大阪設直銷所以推動大和肉雞之出雞及販售，戰後所進行之奈良縣肉雞生產振興計畫，奈良縣畜產試驗場遂進行雜交肉雞生產方式之測試，以選取優良雜交組合，後以名古屋公雞交配新漢布夏母雞得到雜交一代作為母系，F1母雞於30週齡至55週齡間收集產卵，平均產卵率60%，種蛋孵化率73%，由於母雞藾抱力強，因此種蛋生產成本較高。而後以源自泰國之軍雞（鬥雞）作為父系交配，故為一三元雜交雞種（見附件2），採公母比例1:10方式自然配種，大和雞生產者分佈於縣內之北部及中部地區，此肉雞生長至130日販售，公雞體重為３.2kg，母雞體重為2.2kg，平均為2.7kg，飼養密度為25隻/坪，大和肉雞以手飼飼養，使用3種肉雞飼料：飼養小雞料至20日齡後進入成雞料至100日齡，而90日後飼料即不再添加藥物。由於飼養時間長，雞舍床面舖上木屑作墊料，保持乾燥以防罹患球虫症。由於受傷雞隻僅有正常雞隻之一半售價，因此舖木屑另一個作用是防止雞隻受傷，出雞後墊料可作堆肥，供果樹種植之用。

由於大和雞帶有50%之鬥雞血統，打鬥性強，因此於60日齡後雞舍逐漸減少光照，於90日齡後，於昏暗的環境中飼養，減少打鬥受傷的情形發生，由於雞隻缺乏桿狀視細胞，夜間視力不良，較為安靜，製造昏暗環境係以點低燭光燈炮以及使用窗戶窗簾控制光量來達成。大和雞肉質較結實，油脂含量低，因此鼓勵以水煮方式烹調，另作成其他燻雞、肉丸、雞腿等產品。大和雞安定供應體制整備地域檢討委員會於平成11年2月公布：每飼養1隻大和雞，可以獲利363日圓。雞隻係以屠體銷售，每隻可售至4-5千日圓，白肉雞則僅1千餘日圓，價格高出甚多。

（二）．大和雞之品牌建立及推廣銷售


大和雞的推廣銷售係由位於奈良市之大和肉雞農業協同組合推動，此組合包括30個組合員，中有養雞戶8戶，年產量8-10萬隻雞，結合孵化業，飼養者，販售者及飼料販賣者共同組成，組合內成員不可隨意將雞隻交給其他雞販販售。組合代表組合理事長出口清一先生，參事加藤守先生，極富有熱忱及使命感，出口先生本人擁有一養雞場，飼養2萬隻大和雞，另於三愛市設置一日處理300隻雞之屠宰場以及分切加工廠。屠宰分成兩部分，屠宰放血燙毛後再敷冰冷卻移至位於櫻井市吉備之分切工廠，去內臟分切或做成全雞燻雞或燻雞塊銷售，腿肉銷售良好，胸肉次之。銷售地點全國皆有，如大阪，京都及東京甚至北海道，但大部分在關西地區之百貨公司，超級市場或大小餐廳，如大阪市梅田之阪急百貨店就有鳥芳雞肉販賣品生鮮雞肉擺售，出口先生在奈良縣橿原市經營之高級燒鳥店，致力於大和肉雞之消費宣傳工作。

近年日本之經濟狀況不良，高價位高品質之畜禽雞肉產品之需求也受到影響，去年日本發生牛海綿狀腦病（BSE），消費者聞牛肉色變，大和雞肉之銷售量增加，價格上揚，最近因BSE風波逐漸平息，銷售量又回復往常。

社團法人日本食鳥協會曾補助新品國產土雞之開發，共開發17種品目之加工品，每年繼續開發3-4種新加工品，大和土雞得到奈良特產品振興協會之奈良特產品認定，成為一具有特殊地方特色產品。產品推銷方式以辦理產品發表會，品評會以及透過電視宣傳其好吃肉質等，奈良縣府曾經在產品開發時給予經費支助，所開發產品除了上述鮮肉（推薦煮火鍋）外，尚有參雞湯，燻雞，公保雞丁，炒雞肉，味磳汁雞肉，豆腐炒雞肉，柿葉壽司以及炭燒雞塊等菜餚。此外未作為種蛋孵化之雞蛋則開發作為機能蛋，如「純卵油」，強調含高量之維生素E及卵磷脂，亞麻油酸等，都是近期頗受歡迎之健康食品。

依據JAS於平成11年7月21日公告之定義，「地雞」需含有在來雞(目前公告之在來雞種包含會津地雞、伊勢地雞、軍雞、名古屋雞、比內雞及岩手地雞等，計38種)50%以上血統、飼養日齡80天以上、雞隻飼養28天後需平飼(飼養密度1平方公尺飼養10隻以下)或放牧，又地雞肉之標示需含品名、牧場(或公司、組合)名稱、飼養日齡、飼養方法、內容量、消費期限及保存方法。至「銘柄雞」則不限品種(在來種或白肉雞均可)，其飼料內容、飼養日齡及交配方式異於一般肉雞，即可稱之為「銘柄雞」。

日本銘炳雞係採產品特色為主要訴求者，在日本地雞或銘炳雞佔總雞隻產量比例低，但是種類高達2百多種，都是強調地方特色或是特殊生產方式生產者，一個共同的特點是生產數量皆採少量生產，並不輕易擴增，堅持高價位，地雞價格為肉雞之四倍，消費群以年紀３0歲以上之中年族群為主，和年輕人之酷愛鮮嫩白肉雞有所區隔。又日本銘柄雞年產390萬隻，地雞產量亦有限，換言之，白肉雞以外之品牌肉雞不及肉雞總量之3%。

(三)．參訪奈良縣畜產技術中心



由於大和雞之種原改良及產品技術研發工作係由奈良縣畜產技術中心主導，因此特別撥冗前往訪問此中心。本技術中心位於關西奈良縣宇陀郡，由奈良市中心車行2小時，分處大宇陀及御林村兩處，總面積達76.2公頃，內含牧草地36公頃。本中心屬於奈良縣政府，中心主任是小城俊雄先生，參與大和雞之研究發展工作。中心包括兩課，（一）。生產環境課，內分環境系及育種改良系，本課主要任務有（1）。大和雞之品種改良及飼養管理相關研究（2）。蛋雞飼養管理技術及機能蛋之開發技術研究（3）。豬繁殖改良及飼養管理技術研究，包括高品質豬肉生產技術（4）。家畜排泄物堆肥化利用研究。本課除飼養管理技術之研究外，另外進行畜禽肉之呈味成分，肉質韌度，肉化學組成以及畜產品加工技術研究等。另一單位為育成技術課，內分成飼養管理系，繁殖系及草地系等，本課進行（1）牛生殖細胞移置操作技術研究，包括胚移置，胚品質鑑定以及細胞核轉殖技術。(2)品牌牛肥育技術研究（3）。自給飼料生產調配技術之研究（4）。畜產加工品之研究生產，有燻雞肉，香腸和火腿等，大和雞之加工料理生產研究，在試驗所內進行，經費來源有縣政府及食鳥協會補助。畜產研究中心另提供地區農民技術服務訓練或農民農機具之支援服務，此外發展休閒農業。

四．日本食肉市場動態及肉品衛生管理


1. 食肉市場動態：會晤信功實業株式會社代表森松勤先生，森松先生於我國豬肉外銷日本暢旺之時為台灣冷凍公會駐日代表，目前是信功實業駐日代表，台灣於1997年3月份發生口蹄疫後，生鮮豬肉完全停止外銷，只能以熟食方式出口。森松先生強調，日本和台灣皆屬海島型國家，應把稻米及豬肉視為戰略物質，採自給自足之體制，確保糧食及副食品之來源充裕。台灣豬肉停止銷日後，原有市場遂被美國，加拿大及丹麥等國家所取代，但日人懷念台灣豬肉之美味，乃因台灣肉豬生產方式和日本近似，品種組成係三品種肉豬，而由於地處亞熱帶，台灣豬隻在開放式豬舍飼養，通風良好以及時常清洗故，豬體較為乾淨，故肉質芳香，讓人流連。然而森松先生表示，日人對於台灣豬肉的好印象，隨著停止銷日時間愈久，而有逐漸淡忘之危機，加上美國食肉輸出協會斥資強力推銷美國食肉，市場佔有量逐漸開拓，因此期盼我國能夠在九十二年二月份宣告停止口蹄疫疫苗注射後，能儘速恢復對日之豬肉外銷，語重心長。近年來，日人食肉量相對於水產類是減少的，此乃因強調魚類含有不飽和脂肪酸諸如DHA，有益健康所致，水產品之進口量大，例如鰻魚。日人吃地雞少，僅限於特定族群，主要是以白肉雞居多，白肉雞有近3成係進口。

2. 肉品衛生管理：係由社團法人日本食肉加工協會主導

(一)社團法人日本食肉加工協會(以下簡稱食肉協會)前身是社團法人大日本豬肉加工協會成立於昭和14年(西元1939年)，昭和37年日本政府制定公告食肉加工品之JAS，同年食肉協會經獲指定為香腸及火腿類產品JAS登錄之認定機關，此後，多種加工肉品JAS登錄之認定工作，亦陸續獲指定交由食肉協會執行。

(二)食肉協會目前除為JAS登錄認定機關外，亦為日本厚生勞動省指定之檢驗機關，其檢驗服務項目包含一般成分(水分、粗蛋白質、粗脂肪及灰分)、抗生物質、抗菌劑、殺蟲劑、荷爾蒙、微生物、食品添加物、農藥、重金屬、放射性物質及肉品種類鑑別。此外，由於日本官方於1996年公告實施「總合衛生管理製造過程之承認制度」，食肉協會遂獲授權成為加工肉品工廠相關規範之研擬、執行及教育宣導之單位；1998年厚生勞動省制定「提昇食品製造過程管理的臨時措施法」(HACCP手法支援法)，食肉協會復被授權為企業申請建立HACCP制度之低利貸款之認證機構。

(三)「總合衛生管理製造過程之承認制度」係於1995年食品衛生法修正公告者，HACCP制度之推動實施是日本政府部門及加工業界共同努力之目標，目前較大的肉品公司(其加工肉品產量佔全國85%以上)，均已實施HACCP制度；惟部分舊有企業(其加工肉品產量約佔全國15%)，設備改善有其困難，欲落實HACCP制度僅能就軟體規劃及衛生管理方面著手。為推動此制度，政府自「農林漁業金融公庫」提供低利(年息1.5%，還款年限15年)融資，供業者申請之用，在泡沫經濟的影響下，企業還款能力與信用擔保不足，致低利貸款計畫之推動成效有限。
(四)「總合衛生管理製造過程之承認制度」的申請、資料審查、現場評核、認定及取消等作業，均由中央與地方政府分工執行。在新法公告後如何認定原先已符合衛生法規之工廠的衛生條件，是很重要的工作。目前日本政府採用輔導與鼓勵的方式，協助業者整合改善設施及設備的研發、提供教育訓練、提供相關資訊與指導手冊、實際派員指導等項措施。
(五)因考慮到日本實際的食品衛生安全管制之需要，有關「總合衛生管理製造過程」食肉製品的承認標準中之「食品衛生上的危害原因物質」，較歐美國家在所謂的「食品安全強化計畫(HACCP系統)」所制定之危害物質為多，除含異物、金黃色葡萄球菌、曲狀桿菌(Campylobacter jejun/coli)、產氣莢膜桿菌、肉毒桿菌、殺蟲劑、沙門氏桿菌屬、仙人掌桿菌、清潔劑殘留、旋毛蟲、腸炎弧菌(原料含有水產品時)、食品添加物、病原性大腸桿菌、腐敗性微生物等15項外，其增加之項目尚有抗菌性物質、抗生物質、內寄生蟲藥及荷爾蒙等4項。

陸．心得

本次參訪日本鹿兒島及關西地區，研習地方特色畜產品認證及特色化技術

，由參訪者之言談中發現，品牌建立絕非短時間可達成，首需建立消費者對產品之深刻印象，此就有賴於產品之鮮明特色，後需持續維持產品之品質，及控制產品之供需量，而受認證產品之真偽監控，則是最耗費精力之處，需有一套監控機制，衛生安全則是消費者要求之第一要件，我國推動中之品牌建立，策略聯盟，優良養豬場或黑毛豬場及優良肉品認證，皆已有良好基礎，當持續推動，以樹立品牌化，裨益於我國畜產業。

柒．建議事項

1. 畜產品之品牌認證，皆強調產品之特色，如鹿兒島黑豬即Berkshire種豬，黑豬於肥育期需餵飼蕃薯，飼養期長達240日，而大和肉雞則於品種組成之公系，以肌肉強韌油脂含量低的鬥雞為主要訴求，產品特色之主張十分明顯，我國推動畜產品之認證時，產品之特色需要明確。

2. 畜產品品牌之認證，強調衛生安全，如鹿兒島黑豬於肥育後期不可以用藥，而大和雞於100日齡後停用藥物，顯見消費者之需求相同，我國在藥物之使用及管理，稍嫌氾濫及寬鬆，無法讓消費者安心，難獲消費者之認同，將需加強。

3. 日本畜產品品牌之認證，產品特色固定一致，生產數量亦需管控，如大和雞之年產10萬隻，而鹿兒島黑豬32萬頭，有固定之販售場所，不可因一時之需求增加，而盲目地擴大生產量，導致品質變化，價格低廉，造成消費者懷疑，失去支持之熱忱。

4. 對畜產品安全之重視，中日兩國皆同，對畜產品之衛生安全，尤以抗生物質之使用或造成之殘留，病原體之消毒或殘存，都寄以高度關切，我國推展之肉品工廠CAS認證，以及推動中之優良養豬場認證，優良黑毛豬場認證，黑毛豬策略聯盟，台灣珍豬，HACCP計畫，皆須持續推動，另對畜產品生產過程之藥物正確使用監控，產品之藥物殘留，應加強宣導檢測，讓消費者對國產畜產品產生信心，進而支持，使我國國產畜產品除了新鮮之優勢外，也有讓消費者安心使用之衛生安全，庶幾面對各國之畜產品，方具有競爭能力。

捌．附件

1. 鹿兒島黑豬之魅力  鹿兒島縣黑豬生產者協議會

2. 大河肉雞之歷史及傳統  畜產之情報（國內篇）2001, 3
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