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內容摘要：
維安特勤隊為中華民國警察特勤隊，｢狙擊｣在特勤攻堅領域佔有非常重要的地位及角色，此一專業領域在我國內現階段發展實屬不足，本中隊為突破此項瓶頸，經過四年的努力，在總隊長陳禮中的肯定與支持下，終於能有機會派員赴美國參加一年一度正式進階狙擊手訓練課程，該訓練班從1987年由維吉尼亞海濱市警察局前局長查理斯 華爾先生邀請卡洛斯士官長共同創辦而成並持續到今天。卡洛斯士官長是自越戰以來最知名的海軍陸戰隊隊員，他的93次確定狙殺紀錄以及他的狙擊技術，使得他成為自一次世界大戰以來世界上最有名的狙擊手，該訓練班戶外課程計有一百小時，課程包括觀察、射擊、偽裝、移動、躲藏、野地戰技、野地測繪、距離判別、彈道原理、狙擊手冊、距離卡、執勤紀錄簿等。
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第一章、目的
維安特勤隊為中華民國警察特勤隊，職司反劫持反恐怖攻堅任務，全方位強化各種戰鬥技能，為特勤隊平時首要重點工作，舉凡任務規劃、通訊聯繫、狙擊、偽裝接敵、近身格鬥、交互掩護、地形地物利用、室內戰鬥、攀降以及許多其他細項不勝列舉，｢狙擊｣在特勤攻堅領域即佔有非常重要的地位及角色，只是現階段大環境對｢狙擊｣認知上的錯誤以及不重視，致使此一專業領域在我國內形成一項闕漏，軍方有國軍射擊隊、警察有許多射擊優秀同仁，大多能為國家或自己單位在國內外各射擊比賽嶄露頭角獲得殊榮，但卻仍稱不上—狙擊。

一項致命且嚴重的錯誤觀念就是｢只要射擊能力好就能成為狙擊手，進而衍生出只要做好射擊訓練就是在做狙擊手訓練｣，之所以致命是因為行動過程中狙擊手都是先行出發，沒有良好的偽裝接敵，導致暴露行蹤甚或只會射擊毫無臨場應變能力因此造成任務失敗人質遭受殺害，這跟射擊訓練不相關聯，之所以嚴重是因為以射擊訓練做為出發點，把重心放在射擊天份好，能在競技場上奪冠的人才上面，進而忽視其他特勤戰技的訓練，殊不知其他特勤戰技也跟射擊技術一樣，不見得射擊能力好就能學好特勤戰技，亦即錯誤的訓練方向能訓練出國家射擊金牌選手卻不能訓練出協助任務遂行的狙擊手。

｢狙擊手是射擊高手、是偽裝高手、是求生高手、是戰鬥人員、能臨場應變、能成為指揮官的眼線、冷靜有膽識、能熟知所有攻堅人員的需求並適時提供掩護。｣，射擊能力好只是成為狙擊手的最首要卻也是最基本的條件，在射擊能力經考核及格後方能接受進階狙擊手訓練。

本中隊為突破此項瓶頸，經過四年的努力，在總隊長陳禮中的肯定與支持下，終於能有機會派員赴美國參加一年一度正式進階狙擊手訓練課程，亦即｢第十五屆執法人員狙擊手訓練班｣，該狙擊課程由美國越戰英雄Carlos Hathcock ll配合維吉尼亞海濱市警察局所創辦，依據實戰經驗及勤務需要，制定出一套符合需求的課程，也訓練出無數優秀的狙擊手。

第二章、過程
壹、受訓過程：

此次狙擊學校能成行，歸功於四年來多方的努力與長官的支持。四年前經由總隊長與盧文錦教官的聯繫，使我們能有到美國維吉尼亞海濱市警察局參訪學習的機會，並建立相當深厚的友誼，使我們在各方面都有許多的收獲，經由雙方互相討論學習的模式讓他們了解我們所需，並尋求他們的經驗，此行讓我們無論在勤務或訓練上都能有實質的幫助，不但開闊了視野，更難得的獲得寶貴的友誼，也由於我們在當地優秀的表現在他們心中留下不錯的印象，使他們對我們的單位充滿了好奇。
在訓練的過程中我們得知他們每年的十月份會舉辦狙擊手訓練班，對全美各地的警察局招訓，有鑑於我們國內狙擊手師資的缺乏，我們也表達強烈想參加狙擊手學校的意願，希望有機會能參與。我們從未放棄這樣的機會，交流與學習是永無止盡的，所以我們希望保持溝通管道的暢通，因此我們一直維繫此一友好關係，因為好不容易建立起的管道，我們不願讓它漸漸的疏離。
曾經我們夢想此一出國訓練計畫成為常態性，但由於經費的原因終不能如願以償，所以這幾年有時必須自費以私人參訪的名義繼續維繫此一關係，也要感謝海濱市警察局的前局長華爾先生多方的協助，在幾年的極力奔走之下，好不容易才有此機會能爭取到狙擊手學校的名額，可說是得之不易，據他們所說這是狙擊手學校第一次有外國人參訓，使我們更加珍惜與感謝。
有幾次出國造訪海濱市的經驗後，在我們心裡對於此的行程都有準備，或許每個人的感受都不一樣，但相同的一點就是大家都抱者訓練必須是從嚴從難的想法。
九月二十七日我們於預定的時間出發，機場的安檢與通關手序因為911恐怖攻擊的影響而變得更謹慎，我們所攜帶的裝備對我們也造成一些小小的麻煩，幸好在機場遇到同學並表明立場，才沒為解釋而花太多的時間與口舌。經過短暫的等待，懷者沈重與興奮的心情踏上旅程，沈重的是此次出國訓練扛在肩上的重擔，擔心不能扮演好自己的角色，但面對未來的挑戰卻是無比的興奮。經過十二小時長時間的飛行，我們到達了美國西岸華盛頓洲的西雅圖機場，不同以往的是我們必須在此辦理入境手續，並將行李提領出來，再經過安檢，才能搭乘原班機繼續飛往紐渥克機場，也因此擔誤了不少時間，因此感受到了美國嚴謹面對飛航安全的作法，雖然麻煩，但為了安全一切都是值得的。由西雅圖機場起飛後，經過五個小時的飛行，飛機由西岸到東岸飛越了美國本士，我們於深夜時刻抵達了紐渥克機場，由於時差的關係美國當地的時間是九月二十七日的深夜。搭乘旅館巴士至旅館稍作休息。

九月二十八日一早便到機場候機，準備飛往維吉尼亞洲的諾福克機場，再經過一個半小時的飛行，我們終於抵達了諾福克機場，時間已是正午時分，算算從保一總隊出門到抵達諾福克時間已近36小時，雖然疲憊但懷著喜稅的心情步出候機室，遠遠得看到了熟悉的身影，海濱市警察局的前局長華爾先生已在大廳等候我們的到來，他獨自一人來迎接我們，此刻的我們心裡充滿了感激，高興的見面寒暄互相請安，並介紹新朋友給彼此認識，在提領完行李後，坐上華爾局長所駕駛的大貨車我們便往警察局為我們安排的住宿地點─番得頓軍營出發，經由高速公路我們進入了目的地─海濱市。
番得頓營區是美國國民兵的營區，平時如無訓練時可開放給一般民眾住宿，軍官寢室住宿費平均一個人每天約20元美金，而且擁有獨立的廚房和客廳，並有營區安全警衛，符合我們的需求，因為如果去住一般的飯店每間房間每天約100美元，而且安全也是一大問題，況且每天我們待在寢室休息的時間也不長，所以對我們而言真是不錯的安排。安頓好行李後，便到美式餐廳簡單的用餐，趁著用餐的時間也了解接下來兩週的訓練行程。
到美國訓練，對我們而言除了訓練行程外，食、衣、住、行樣樣都要靠自己，住的問題解，接下來便是交通的問題，有了前幾次的經驗，我們決定租一台休旅車來代步，於是我們請華爾局長幫我們租車，租了一輛七人座的休旅車，同一個地方去了幾次，對海濱市的地形還算了解，再經過地圖的複習，很快就恢復了記憶，出國前也到監理站申請了國際駕照，而且美國的駕駛環境跟我們相似，所以便很容易可以進入狀況。
交通的問題解決了，還有吃的問題，為了經濟實惠，也符合我們的口味，我們決定自己下廚，處理三餐，於是就到超級市場挑選食物，一次買幾天的份量，放在冰箱再慢慢使用，雖然在台灣也習慣了速食，但每餐下來的花費對我們而言並不經濟，所以將就著簡單的吃吃了，雖然不是很美味但還能接受，填飽肚子是絕對沒有問題的。海濱市的氣候狀況還不錯，天氣晴朗，但氣溫略低，所以我們有準備冬天的衣服，但我們上課時仍以軍事迷彩服為主，衣物上我們算是充分的準備了。一切都打理好後，便期待訓練課程的開始。
九月二十九日(星期日)下午於警察俱樂部報到，與教官相互認識並對訓練的一些問題相互討論，我們還有一個問題就是狙擊槍的部分，因為我們不能攜帶槍枝到美國，所以必須向海濱市警察局借用，這個問題我們於報名前曾向訓練單位反應，但卻沒有獲得確定的答案，也是我們心裡最擔心的事，所以就請教官幫我們問，教官也答應幫我們協調。另外彈藥的部分也請海濱市警察局幫忙採購，因此我們才能順利的參訓。
九月三十日一早往訓練場地-海濱市的靶場出發，從番得頓營區出發到靶場駕車約半個小時，駛離市區後沿途都是鄉村的風景，一望無際的農田加上高聳的樹木及各具特色的建築，形成寧靜的田園景象，令人覺得心曠心怡。沿途的風光算是我們這次訓練額外的收獲吧!經過簡單的自我介紹後，學員及教官互相認識了，此次訓練負責的主要教官是麥克，與麥克第一次見面四年前，這次我們能成行，也要好好的感謝他。

上課時麥克因為語言上的問題擔心我們會不了解內容及狀況，但平時我們也做了不少功課，所以都能知道教官的意思，有時不太了解時也會詳細的再和教官討論，所以上課的表現都還算是不錯的。雖然有些上課的內容與射擊技巧我們都會了，但本著學習的心態，將一切歸零，認真的練習，並摒除舊有的思想，聽聽別人的觀念，一定會有新的收獲。
基本射擊以外的東西，都是我們缺乏的，關於狙擊手我們有太多的東西需要學習了。上課時除了室內課外一起上以外，其他則必須分組，多項課程同時進行，因此課程非常的緊湊，從早上七點開始就有晨間活動，所以每天一早五點就得起床，刷牙、洗臉、吃早餐，將裝備及狙擊槍放進休旅車，打理好一切後，六點二十必須匆匆的出門，開了半個多小時的車才能到達，七點準時上課。

除了室內課有短暫的課間休息，其他實作課程則必須連續上到下午一點，休息半個小時使用午餐，午餐還必須自己事先準備，因為地處偏僻郊外，所以如果要外出用餐絕對來不及，下午開始上課後一直持續到晚上八點，下課前一定會對今天的課程做檢討，而且上課時直到上課前才能知道要進行什麼內容，所以必須時時打起精神，專心上課。
所謂直到上課前才能知道要進行什麼內容，這個部分值得特別說明一下，教官在第一堂課就向學員說明，此次為期二週的訓練要把自己當作處於待命服勤的狀態，因為現場每一位同仁都已經是現職警察，更特別在自己單位擔任狙擊手的工作，你永遠無法預測下一次出勤是何日何時何地點，也無法預知將會面臨何種狀況，所以我們的訓練不會事先告知你下一步要做什麼，你要隨時做好萬全的準備，沒有人看到所謂的課表，下一刻要到哪裡集合、下一刻要做何種射擊、下一刻要準備哪些裝備，所有學員均一無所知，教官只會下達現階段狀況、地點、作為，如果向教官詢問要帶何種裝備，只會得到一個答案，就是｢所有應勤裝備｣。

某一天早晨，異於平常的是當天沒有晨操就叫所有學員進入教室，並分批前往教官休息室，發現餐桌上有名片、別針、指北針、徽章以及一些小東西，教官只是說｢你有五分鐘的時間，時間到了之後請離開，換下一批學員進來｣，結束後，教官要求所有學員把你剛才的觀察所得詳實寫在紙上，做為今天上午的隨堂測驗。

某一天早晨，一如平常完成所有晨操，大家以為能稍作休息之際，教官要求所有學員立即進入教室，教官表示｢各位來到這裡已經數天了，現在假設這教室為目標屋，請各位把這教室以及四週環境，憑藉自己的記憶，繪製於白紙上，做為今天上午的隨堂測驗｣
每天上課到晚上八點已成常態，這一天依然於晚上八點結束一天的課程，照例實施今天的課程訓練檢討，也附帶提示明日上午七時準時靶場集合，當大家返回停車場準備開車離去之際，助教臨時於停車場緊急集合，教官隨後趕到並表示｢現在警察局臨時接獲數件報案，本警局SWAT TEAM已經出動，因為現場太多，其中有三個現場需要調動我們訓練班的狙擊手前往支援，所以各位儘早回去休息，勤前教育時間為凌晨二點，集合地點為本靶場，各位有六個小時的時間請把握，並且請切勿遲到，台灣的朋友你們也一樣在規定時間以前趕到，我會讓你們也參與的，請放心｣。現場氣氛嚴肅，所有人不發一語，原以為真的要出勤，內心忐忑不安，直到凌晨二點準時抵達靶場後，才知道這也是訓練的一部分，接下來面臨的是一系列深夜接敵訓練直到第二天下午，實在是相當疲憊的訓練。

十月十二日，結束為期二週的辛苦訓練，來自全美各地警局的狙擊手們，大家互道珍重，在當地警察俱樂部禮堂，舉行隆重的結訓典禮，到場與會的除了全體教官學員外，包括現任海濱市警察局長、副局長、恰士比市警察局長、諾福克市警察局長、華爾先生以及學員們的親屬，教官讚許受訓學員優異的表現，典禮在莊重歡樂的氣氛下結束，各自返回所屬城市。

十月十五日，我們一行人順利平安返抵國門。
貳、狙擊手訓練班介紹

「Sniper School」狙擊手學校，係就字面上直接翻譯而來，經實際參與受訓後得知，並非一般印象中認知的「學校」，其性質與我國警察教育體系中之專業講習班相似，基於保持原字義之前提，以下均稱狙擊手訓練班。

第十五屆執法人員狙擊手訓練班是由維吉尼亞海濱市警察局以及白羽毛（White Feather）基金會所共同舉辦的；白羽毛是Carlos Hathcock士官長的代號，卡洛斯士官長（於1999年過世）是自越戰以來最知名的海軍陸戰隊隊員，他的93次確定狙殺紀錄（總數超過360人以上）以及他的狙擊技術，使得他成為自一次世界大戰以來世界上最有名的狙擊手，他更創下狙擊手歷史中最近（十多公尺使用加裝滅音器的狙擊槍狙殺越共）以及最遠（2500公尺使用加裝瞄準鏡的M-2 .50機槍狙殺越共）的紀錄。

而該狙擊手訓練班即為維吉尼亞海濱市警察局前局長查理斯 華爾先生邀請卡洛斯士官長共同創辦而成，其目的乃有感當時除了軍方以外，警察人員及其他聯邦執法機構並沒有具系統性、專業性的狙擊手訓練課程，而為了提供全美警察及執法單位狙擊手專業的進階訓練，該訓練班即從1987年創辦並持續到今天。

參加訓練學員的先決條件是必須為現職聯邦執法人員（政府公務員身分），而且必須是目前任職於其所屬部門或警察局的特殊武器戰術小組或特殊任務隊(SWAT TEAM)，並擔任狙擊手的工作；由於訓練班性質係屬於狙擊手進階訓練課程，因此參與受訓的學員人數上限為二十四人。

有別於其他一般的教育訓練單位，該訓練班係針對實際出勤可能之狀況實施訓練，因此並不提供受訓學員制式裝備，亦不限制學員使用之裝備種類，完全依各單位所實際使用之裝備進行訓練，因此參與受訓的學員必須攜帶其個人平日出勤的全部裝備，包括個人配發的狙擊槍、瞄準鏡以及課程所需的500發狙擊槍彈。

在武器方面該訓練班特別要求狙擊槍的精準性，必須要具有與狙擊槍彈配合射擊時可達到一個MOA(註一)的精準度，方具備成為狙擊槍的條件。

該訓練班因招訓全美執法機關的學員，所以有向位於維吉尼亞海濱市的國民兵軍事訓練基地Pendleton營區接洽過，為參加訓練的學員提供較為廉價的住宿，除此之外由於海濱市係屬觀光勝地，亦可視個人意願下榻於當地的觀光飯店。

2002年第十五屆執法人員狙擊手訓練班自九月三十日起至十月十一日止，室內課程共計十四個小時，戶外課程共計一百小時，課程包括觀察、射擊、偽裝、移動、躲藏、野地戰技、野地測繪、距離判別、彈道原理、狙擊手冊、距離卡、執勤紀錄簿等等。

註一：
所謂的 MOA 是 Minute of Angle 的縮寫，是角度上的一「分」的意思，也就是 一度的 1/60。

這個角度有什麼特色呢？以三角函數來看，一個固定的角度在距參考點不同距離的點上可以代表一定的高度。例如，1 MOA 在 100 碼時的距離是：tan(1/60 deg)× 100 × 3 × 12 = 1.0471975807 inch 

簡化後可推得 1 MOA 在 100 碼的距離時約有 1 英吋大小，在 200 碼時則有 2 英吋，其餘可類推。這個尺寸正好拿來當作彈著群大小的度量：

如果把由槍口到靶上的彈孔間看成直線的話（這當然是假設簡化，實際彈頭飛行其實不是如此），在距槍口 200 碼處的彈著群的大小應該是在 100 碼處的2 倍，但是如果換算成 MOA 的話，應該是一樣的（其實距離越遠，越難保持相同的 MOA ，因為在超過 600 公尺以上的長距離射擊時，子彈速度較慢，受到各種變數影響的程度更大。）

所以，如果一把槍的準確度是 1 MOA，你可以期待當使用特別配合這把槍的競賽級彈藥射擊時，在 500 碼處的彈著群大小將會是在 5 英吋左右。
參、教官介紹

一、Michael Mack
維吉尼亞洲海濱市警察局武器訓練單位

Michael是前海軍陸戰隊隊員， 1969年在越南擔任步兵機槍手。他於1972年轉從事警察工作，在1978年加入維吉尼亞洲海濱市警察局以前，服務於新漢普頓市警局和華盛頓首府。他於1984年到1998年被分派到特殊戰略與武器小組(SWAT TEAM)。他在1984年被卡洛斯士官長訓練並在1987年成為他的助教。麥克現在被分派到訓練部門(TRAINNING DIVISION)。

二、Dan Lackey

維吉尼亞洲海濱市警察局武器訓練單位

Dan於1976加入警察行列，並於1979年加入維吉尼亞洲海濱市警察局，從1982年到1997年他被分派特殊戰略與武器小組(SWAT TEAM)服務，在這期間他擔任狙擊手的工作。他在1983年前往馬里蘭參加美國陸軍反擊狙擊手訓練班。他在1984年被卡洛斯士官長訓練並在1987年成為他的助教。Dan現在被分派到訓練部門。

三、Mike Ware

維吉尼亞洲海濱市警察局武器訓練單位

Mike於1987年加入維吉尼亞洲海濱市警察局擔任警職。從1990年到1996年他分派到特殊戰略與武器小組SWAT TEAM服務。他在1992年完成第五屆執法人員狙擊手訓練班的訓練並於1995年完成USMC的特等射手訓練班的訓練。Mike現在被分派到訓練部門。

四、Larry Penix

維吉尼亞洲海濱市警察局武器訓練單位

Larry於1992年加入維吉尼亞洲海濱市警察局擔任警職。從1996年到2000年他被分派到特殊戰略與武器小組SWAT TEAM服務。從他完成第十屆執法人員狙擊手訓練班他就擔任位狙擊手的任務。Larry現在被分派到武器訓練部門。

五、Johnnie Mitchell

維吉尼亞洲海濱市警察局特殊戰略與武器小組SWAT TEAM

Johnnie從1988年加入維吉尼亞洲海濱市警察局擔任警職。他於1988年被分派到特殊戰略與武器小組SWAT TEAM。自從他完成第十一屆執法人員狙擊手訓練班便擔任狙擊手的任務。

六、其他

於訓練期間，維吉尼亞洲海濱市警察局特殊戰略與武器小組SWAT TEAM所有成員均全力支援協助訓練，時而擔任助教、時而擔任假想敵、協助教官觀察掌握所有學員之學習狀況，亦提出於此以表感謝之意。

第三章、心得
壹、狙擊手之武器裝備

一、主要武器：

本次狙擊手訓練所使用之狙擊槍，係為美國雷明頓公司專為軍警單位所特製生產之狙擊槍，其型號為雷明頓M-700P型狙擊槍，本槍為栓式閉鎖槍機結構，為手動上彈及拋殼之典型狙擊槍（與我警方使用之SSG-2000型相同），結構簡單不易故障；槍身內部有五發裝彈艙（非彈匣式）；槍管為高精密度競賽型不鏽鋼重管，其彈著精密度可達1/2個MOA；槍托為玻璃纖維與凱夫勒纖維之複合材料製成，可有效防止因潮濕、溫度、撞擊引起的槍托變形或斷裂。

槍枝規格諸元如下：

--口徑 7.62x51mm NATO (.308 Win) 

--作用方式 毛瑟型栓式手動槍機 

--重量 5.49 kg (12.1 lbs) 
--全長  (45 inch) 
--槍管  (26 inch) 重型槍管，5 條膛線右旋，纏繞距 285mm (1:11.22) 
--給彈系統 5 發內裝彈倉 

--瞄準系統 Leupold Ultra M3A 10x42(Mil-Dots)瞄準鏡
--有效射程 800m (875 碼) 

--槍身 HS-Precision 凱夫勒/玻璃纖維/石墨等複合材料，槍托長度可調整 

--準確度 1 MOA（使用 M118 子彈）、1/2 MOA（使用M118-LR子彈） 

--特色為前護木下可裝雙腳架

附記：

槍枝的精準度測試是先將槍枝固定在射擊用的固定架上，再實施射擊，而射擊的子彈發數則不一定；再測量彈著群分布範圍的大小直徑。

二、次要武器（手槍）：

每一個狙擊小隊中的成員（狙擊手與觀測手）都應該攜帶次要武器，例如M-9、9㎜貝瑞塔、或是.45口徑手槍，次要武器可以在狙擊手於地面移動時或是進入狙擊位置時，對於附近可能的威脅提供必要的保護。

三、彈藥：

狙擊手使用7.62㎜口徑的特殊球形彈藥（M-118）來搭配狙擊槍，狙擊手在射擊其他不同種類的彈藥或是射擊大量的子彈時，必須進行重新歸零的程序，這類資料應該持續紀錄在狙擊手紀錄簿之內（sniper data book）。

(一)M-118特殊球形彈：這個7.62㎜特殊球形彈（M-118）是由鍍銅金屬外皮及內包鉛銻合金所構成，它屬於船形彈頭（彈頭尾端縮減變小）而且彈頭重173喱（grain），彈頭尖端沒有顏色標記，子彈的底部有製造年份的打印而且底火外部圓圈具有垂直和水平的線的打印，將圓圈分為四個相等的部分，彈著分布（精確標準）在550公尺時10發彈著群直徑不會超過12英吋（使用測試托架及精密槍管實施射擊）。

(二)M-82空包彈：這個7.62㎜M-82空包彈使用於狙擊手野外訓練，它提供了槍口暴風及火光，可以使訓練官在訓練過程當中察覺，並且評估狙擊手隱藏自己同時使用武器實施射擊的能力。

附記：按照技令，傳統的普通7.62㎜球形彈只應該使用於緊急狀況，當使用7.62㎜球形彈實施射擊並不會對槍管造成損壞，而M-3A瞄準鏡的彈道升降調整是特別針對M-118特殊球形彈來設計的，而在槍枝歸零時的變更具有明顯的意義，因此在射擊傳統7.62㎜球形彈的時候槍枝就不會一樣精準，這種傳統7.62㎜球形彈應該實施測試射擊，並且將彈道資料及數據紀錄在資料記錄簿內。

四、瞄準鏡：

M-3A瞄準鏡是一種光學儀器，在大部分的情況中，狙擊手使用瞄準鏡來增加清楚看到目標的能力，通常M-3A瞄準鏡所呈現的目標會放大尺寸（被瞄準鏡的放大倍率所控制）相對於不使用瞄準鏡在同一距離觀察同一目標，M-3A瞄準鏡可以幫助狙擊手確認識別目標，它增加的瞄準能力同樣可以幫助狙擊手成功的消滅目標。

當使用M-3A瞄準鏡的時候，狙擊手可以看到目標，而且可以利用十字線上的mil dot來決定與目標之間的距離，mil dot十字線是同時具有粗外線及細內線兩個部分的十字線，在細的中心線上重疊有一連串連續的小點，在中心交會點的上下左右四個細線的部分上各有四個小點，這四個點彼此間隔一個mil，而最外面的點距離十字線粗線的部分也是一個mil，這個間隔讓狙擊手能夠對到目標之間的距離作近似的估計，如果在視野範圍內有一個已知尺寸（估計值）的物體；例如：一個人體目標接近6呎高，等於1.83公尺，然後當距離為500公尺的時候，透過狙擊鏡看到目標高為3.65個點高（通常為3.5個點高），另外一個例子是：一個一公尺的目標在1000公尺遠的距離，這個目標的高為兩個點之間或者是目標的寬在兩個點之間，如果狙擊手對於目標的尺寸大小有良好的判斷，如此一來他就可以利用mil dot的系統來對他與目標之間的距離作精確的估計。

五、觀測望遠鏡：(狙擊小隊裝備)

M-49觀測望遠鏡是一種具有20倍放大倍率的綾鏡光學儀器，這個觀測望遠鏡靠著旋轉接目鏡旋進或旋出來調整焦距，直到目標在視野內看起來非常清晰清楚，狙擊小隊在執行所有的任務時都可以攜帶這種觀測望遠鏡，觀測手可以靠著判讀幻影（mirage）來判斷風速及風向，觀測子彈的軌跡及彈著點，狙擊手可以利用這種關於風的資訊來做快速及精確的調整，這個望遠鏡為了具有最大的光線傳輸率而在鏡片上塗有鎂氟化物的堅硬塗層，它的高放大倍率使得觀測、目標的發現、以及目標的識別變得可能，當狀況及距離使得其他方法沒有這樣的能力時，它也能夠更容易的發現偽裝的目標或是在深重陰影中的目標，狙擊小隊能夠在更遠的距離觀測敵方部隊的活動，也能夠更容易的識別及選擇目標。
六、望遠鏡：(狙擊小組裝備)

在快速掃描觀察的時候M-19雙筒望遠鏡是更優良的光學儀器，這具望遠鏡具有7倍的放大倍率及50㎜的接物鏡，並且在轉動樞紐上有符號刻度，狙擊手應該調整望遠鏡直到視野清晰而且視野環週邊完全無陰影，在調整望遠鏡上的距離符號之後（distance between a person's pupils），狙擊手應該在心裡記得刻度的讀數以供作未來的參考；接目鏡也是屬於可調式的，狙擊手可以用一隻手控制望遠鏡同時可以用另外一隻手轉動接目鏡來做調整，同時把兩個眼睛張開並且調整接目鏡，直到視野非常清晰鮮明，在調整過一個接目鏡之後，重複此項步驟來調整另一個接目鏡，狙擊手應該也要在心裡記得在兩個接目鏡中顯示的屈光度讀數以供未來作參考，在望遠鏡中的一邊有一個由薄片組成的十字線標線圖案，它是由垂直及水平的mil刻度所組成，而且是由10個mil遞增，使用這種十字標線圖案可以幫助狙擊手作距離的判定及調整間接支援火力，狙擊手可以在以下的狀況中使用這種望遠鏡：

觀測目標區

觀測暴徒的活動及位置

鑑別暴徒的身分及相貌

改善低光度的視覺能力

估算及測量距離

七、測距儀：

雷射測距儀AN/GVS-5：取決於任務考量，狙擊手可以使用AN/GVS-5雷射測距儀來測量到達目標的距離，AN/GVS-5雷射測距儀是一種單人操作、手持式的距離測量裝置，它的設計可以用來測量200公尺到9990公尺之間的距離（具有正負10公尺的誤差），它測量距離的方式是發射一道紅外線光束到目標上，並且測量紅外線光束反射回操作者時所經過的時間，然後在觀景窗內會以公尺為單位顯示出目標的距離，觀景窗上的標線圖案是以10mil為單位逐漸增加來劃分刻度的，而且會顯示出光點指示出低電量或是焦點沒有對準單一目標（複數目標會導致測量不準確），如果光束撞擊到多個目標的時候，會將光束撞擊到最近的目標讀數顯示出來，因此、當狙擊手計畫使用這項裝備之前應該先經過安全操作守則的徹底訓練。

迷你雷射紅外線觀測儀AN/PVS-6：迷你雷射紅外線觀測儀AN/PVS-6包括了以下的部分，迷你雷射測距儀、電池、攜帶箱、運送箱、三腳架、鏡片清潔組及拭鏡紙、操作手冊；AN/PVS-6的主要功能為雷射測距儀，它是一種輕量、單人操作、可手持、或是固定在三腳架上的特殊裝備，它可以精確的測量距離從50公尺到9995公尺，正負誤差在5公尺，並且能夠在接目鏡上顯示測量出的距離，它也可以搭配夜間觀測儀或是當作長距離的槍上瞄準器來使用。

八、戰鬥服（迷彩服、便服）：

由於發生人質劫持事件的地點不一定都在城市地區，有的時候暴徒甚至會將人質藏匿在山區或是森林地區，此時人質救援小組就須換穿迷彩戰鬥服，以免被暴徒輕易的發現而對人質造成危害；即使在都市地區，有時警方狙擊手會利用路邊的低矮樹叢當作掩蔽物，或是狙擊位置剛好位於草坪上，這時也都需要利用迷彩服來降低與週遭環境的對比；當人質事件發生於鬧區時，交通管制及現場封鎖不易執行時，為免造成圍觀群眾的騷動與注意，狙擊手還會換穿便服，採滲透的方式進入現場。簡而言之：狙擊手以及其他人質救援小組成員的服裝均須與現場環境相配合，盡量降低與當地環境之間的對比性。

九、槍袋（射擊墊子）：

因環境的需求，狙擊手在一些人質事件狀況當中，需要以便服的裝扮行動，並不能將槍枝暴露於外在環境，所以需要使用槍袋來將槍枝隱藏起來，並且於進入狙擊位置時能夠展開當作射擊墊使用，以免射擊時引起煙塵而暴露位置。

十、水袋：

狙擊手於執行勤務當中，必須要保持行動的隱密性，因此除了要保持靜肅之外，也不可有大幅度的動作，以免被暴徒發現；而任務的執行常會持續一段較長的時間，飲水的補充就成為一件非常重要的事，而為了達到以上的各項要求，水壺的實用性就大幅度降低了（移動時會發出聲響、飲水時需要較大的動作），相形之下背負式及使用吸管的水袋就相當符合執勤時的需要。

十一、背包：

狙擊手執行勤務所需之各項裝備種類樣式非常之多樣化，將會需要一個高品質的背包以容納各項裝備，而背包的樣式非常多種，選擇的重點須注意：堅固、容量、防水性、背包顏色、背負時的舒適性；最好是準備黑色及軍綠迷彩色各一，以應付不同地形環境的勤務狀況所需。

十二、GORE-TEX戰鬥服（雨衣）：

GORE-TEX戰鬥服為使用GORE-TEX纖維製成之戰鬥服，具有防水、防風、透氣、抗寒等功能，此種戰鬥服對於狙擊手及其他執勤人員具有相當大的幫助，因為勤務的執行並沒有因天氣的好壞而有所差別，當天候狀況為雨天或是較為寒冷的時候，穿著此種戰鬥服可以避免執勤人員因身體長時間處於潮濕的狀態而失溫，再者此種戰鬥服穿著在防彈衣及各式裝備的最內層，不會影響身體的各項活動，實為最佳選擇，退而求其次則為暗色系（或迷彩）之軍用雨衣。

十三、照相機：

在人質劫持的狀況當中，通常指揮部門所能夠獲得並提供的相片都沒有太大的幫助，因為這些相片大部分都是警察局戶口通報台提供的口卡或是前案被捕時留下的資料照片（背景有身高尺寸表的那一種），這些相片通常都因年代久遠或是嫌犯外貌的改變而喪失價值，因此一些單位都會於部署狙擊手時，同時配備具有望遠鏡頭的照相機以供獲取嫌犯、人質、建築物內部等等的照片，以便提供情報及任務簡報運用，如果有使用這一類的照相設備，也還要注意能夠讓指揮所儘可能於最短的時間內獲得這些相片，方能掌握時效。
十四、夜視設備：

夜視鏡與夜視望遠鏡可以"強化"現有的光線,使你可以在肉眼覺得太黑的環境下觀察事物。在夜視系統裡,可用的光線由目標鏡(objective lens)收集並聚焦於影像增強器(image intensifier)中。在增強器中,一個陰極的電子發射器(photocathode)在受到光線的"啟動"後將光能轉換為電子。這些電子在加速通過增強器內的靜電場後,就會"擊中"一個螢光幕(磷,phosphor screen,猶如舊型電腦的單色螢幕),而由螢幕形成所見的影像-而影像的增/加強即繫於電子的加速。 夜視系統能改善人員在低光度環境下的視力;但在完全的黑暗中它的影像效果就會大打折扣-因為那種環境下幾無光線可以讓它將之"強化",例如在洞穴等幾無足夠光線的地點時。但只要一個附加的紅外線照明器(infrared illuminator)便可以解決這個問題-因為它能提供"光"(但這種波長為人類肉眼所不可見)源,使增強器得以呈現影像。而在稍有些許光線的環境下,它更可以讓影像變得更清晰,並在你從微光進入無光環境後繼續發揮效果。AN/PVS-7B是美國國防部配予地面部隊使用的夜視鏡,這款優越的夜視鏡是自80年代中期起開始生產的,而最近的合約將會在往後三年內製造出數以千計的夜視鏡配發給部隊。它不僅重量輕,功能多,且夜視的解析度更勝以往,價格也較為低廉。  AN/PVS-7為美軍第二代的夜視鏡，  AN/PVS-7B的簡易固定器能讓使用者以一手戴上/脫下它,而內建的紅外線照明附有啟動指示燈,自動緩和光線以保護影像增強器;另有"電力不足"指示的功能。它也可換上另外四種軍規的影像增強器,可視需要或預算來搭配。在裝上兩個鹼性AA電池或軍用電池的狀況下可全開達40小時。為了遠距觀測,它還能在野戰時直接換裝5倍的放大(magnifier)鏡頭。

AN/PVS-7B的性能諸元如下:

--視野:40度 

--放大倍率:1X 

--屈光度(diopter)調節:-6至+2 度 

--最小目標鏡:27 mm 

--最短焦距(focus range):25cm 

--電源:2個一般AA電池或軍規1/BA-5567/U電池,可使用20小時(鹼性電池可達40小時) 

--重量:680公克 

--陰極發射器(photocathode):砷化鎵 

--解析度: 45 lp/mm 
--銀幕: P-20 
--十字線(reticle): none 
--光感度(photosensitivity),分: 1550 uA/lm 
--系統解析度,分: 1.15 cy/mr 
--鏡筒解析度,分: 64 lp/mm 
--鏡筒種類:18mm 
十五、計算機：

狙擊小隊需要口袋型的計算機以便在使用mil換算公式來計算距離時使用，太陽能計算機通常具有較好的工作效率，但是在低光度的狀況時，使用電池的計算機則是較好的選擇，如果電池式的計算機要使用在低光度的條件之下時，它的螢幕應該要有照明的功能；否則就需要搭配低光度的手電筒來使用。

十六、手電筒（紅光或可調微弱光線）：

當於夜間執行勤務時，照明問題就變得非常重要，除了需要具有高亮度的戰術手電筒之外，還需要額外的手電筒照明，此手電筒必須具有變換光線顏色以及調整光線強弱的能力，因為紅光的手電筒可以當作夜視鏡使用時的輔助光源，而當在夜間需要作一些紀錄的工作或是操作某些工具時，為了不要讓過亮的光線暴露出自己的狙擊位置，則需要微量的光線輔助，所以狙擊手應該額外攜帶一枝具有紅光及可調整光線強弱的手電筒供勤務使用。

十七、多功能工具鉗：

此項多功能工具鉗，具有鉗子、小刀、銼刀、各式螺絲起子等功能；其融合多項工具的功能而體積卻極為輕巧，狙擊手於執勤過程當中，遇有需要拆卸螺絲或是其他不預期的狀況時，即可使用此種緊緻輕巧的工具鉗，而不再需要攜帶大量其他工具。

十八、園藝用剪刀及其他刀具：

當狙擊手執行勤務的地點附近具有低矮樹叢，甚至是位於非城市地區的時候，當狙擊位置或接敵路線中間被植物或樹林遮蓋阻擋，此時即需要使用園藝用剪刀或其他刀具來清除障礙物，以利行進或實施射擊與觀察。 

十九、護膝及護肘：

狙擊手執行勤務常常會採取較低的姿勢來行動，也常會利用伏進的姿勢來移動，正因如此，不管執勤的地點是在都市地區或是非都市地區，狙擊手都需要穿戴護膝及護肘來保護狙擊手的手肘及膝蓋，以防被地面上的異物，如碎玻璃、木屑、碎石等等刺傷或割傷。

二十、偽裝衣及偽裝用道具：

偽裝衣是由一般迷彩服加上偽裝網及麻布和其他顏色的碎布縫製而成，而偽裝道具則包括迷彩膏、迷彩頭巾、偽裝網等等，對於非都會地區的人質解救任務而言，狙擊手在選定狙擊位置的時候必須要能夠使用符合當地植物的偽裝措施，許多狙擊手都會使用偽裝服（ghillie suit）來幫助他們融入當地的植物叢，而使用的槍枝也都會加以偽裝以便融入當地的環境，其主要的功能在於破壞人體的外觀輪廓，使得一般人沒有辦法去發現狙擊手的存在，這樣可以使狙擊手可以安全的接近目標區而不會讓暴徒發現，也會讓狙擊手能夠更容易的蒐集情資以及實施精確的射擊。

二十一、狙擊手紀錄簿：

狙擊手紀錄簿可分為以下各部分：距離卡、射擊彈著紀錄卡、基本彈道調整參考資料、風偏調整參考資料；其中以射擊彈著紀錄卡最為重要，在此卡上須注明射擊時的天候狀況、風速、風向、陽光的射向、所使用之武器、瞄準鏡的種類、使用子彈的種類、日期、射擊的距離、彈著的分布狀況以及在各種距離實施射擊時對於彈道高低和風偏所作的調整，此紀錄簿可以幫助狙擊手在每一次的射擊訓練中改進自己的射擊技術，而且其中在各種距離射擊時對於彈道以及風偏所作的修正量，更是可以提供狙擊手在實際勤務狀況中實施精準射擊的一項重要指標，所以每一個狙擊手都必須要有一本（以上）的狙擊手紀錄簿。

二十二、射擊紀錄簿：

狙擊手應該持續紀錄狙擊槍射擊的子彈發數，精確並且持續的紀錄射擊發數是非常重要的，因為槍管在射擊子彈數目到達5000發的時候必須進行更換，子彈射擊發數紀錄簿應該保存在武器庫房之中或是與槍枝一起保存。

二十三、筆：

狙擊手應該隨身攜帶多種不同顏色的筆，以便於執勤時繪製現場圖、距離卡或紀錄各項情資之用，筆的種類以鉛筆為最佳，可以在多種環境下書寫，亦具有防水及防油的功能。

二十四、地圖：

狙擊小隊必須要執行任務地區的軍用地圖或是較為精密的商業用地圖，比例尺最好為1：25000或是1：50000，除此之外，在城市地區最好還要有當地的街道地圖，如此對於目標區的地形及相關位置、週邊建築物才會有完整的認識與概念。
二十五、指北針：

狙擊小隊的每一個成員都需要有精密的指北針以供陸地導航之用，一般軍用指北針的比例尺為1：50000；而指北針須搭配地圖使用，對於非都市地區執行任務而言，是不可或缺的必要裝備。

二十六、應急用食物：

簡單的說，應急用食物就是巧克力以及普通的野戰口糧，一個勤務通常需要經過很長的時間來執行，就如：日本駐祕魯大使館劫持案件，持續了一百多天；莫斯科歌劇院劫持事件持續了六天，所以需要應急用的食物以補充流失的體力。

二十七、通訊裝備：

狙擊手必須要有個人可攜帶的無線電，以便在執行任務時能夠確保狙擊手與指揮所之間安全的通信聯絡，包括回報勤務最新狀況、接受指揮所的命令、聯絡請求支援等等，不過無線電的通訊常會受到地形的限制及影響，所以高品質的無線電是非常重要的，另外使用無線電時最好要裝設耳機及線控發話器，如此方不會因無線電的音量過大而暴露位置。
二十八、捲尺：

一個標準的10英尺到25英尺長的金屬木工用捲尺可以讓狙擊手在任務地區中用來測量物體的大小，這項資訊將被紀錄在狙擊手紀錄簿中，因為知道物體的大小就可以利用瞄準鏡中的MIL DOT系統來判斷與目標之間的距離，知道與目標之間的距離對實施精準射擊來說是非常重要的。
二十九、風速計：

對於狙擊手在執行勤務當中，最重要的角色除了蒐集情資的功能之外，就是發射精準的狙擊火力，因此精準的射擊就扮演了不可或缺的角色，而在射擊的過程當中，風力對於彈道的影響隨著射擊距離的增加而更形重要，而現今人質劫持事件的發生，並不會限定於在無風的狀況下發生，所以狙擊手需要利用風速計來判斷風速，狙擊手再利用判讀出的讀數來作彈道的調整，以求得最精準的射擊。
三十、溫度計：

溫度對於子彈的彈道有其一定的影響，當地面的溫度越高，相對的會使得空氣對流旺盛，這將會使得彈道升高；地面的溫度降低，則會使彈道飛行的高度降低。而溫度也會使狙擊手對於距離產生誤判，上述都有可能造成狙擊手在實施射擊時瞄準點的偏差，甚至因而導致任務的失敗，因此對於狙擊手而言，知道正確的溫度可以讓狙擊手對於瞄準點及彈道作出正確的調整。
三十一、溼度計：

在精準射擊的領域當中，空氣中的溼度對於彈道也是有其影響力的，空氣中的溼度越高，空氣對於子彈的摩擦力與阻力就越大，彈道也會因此而降低，空氣越乾燥則子彈的偏差越小，因此溼度計也可以幫助狙擊手調整瞄準點並進而實施精準的射擊。

貳、訓練課程介紹

一、室內課程—共計14小時

(一)狙擊手介紹—60分鐘

SNIPER PERSONALITY PROFILE

狙擊手的工作與角色，在軍警戰術的使用中，是不可或缺的一環；狙擊手是攻堅部隊中獨立發展出的一個部門，其擔負著主動與被動的雙重功能。當治安事件發生時，就被動功能而言，狙擊手必須發揮本身的技能，不動聲色的接近目標至一定的距離，對目標進行監控，掌握目標的所有資訊，蒐集指揮中心所需要的情資，供作危機處理單位參考的依據；就主動功能而言，狙擊手必須了解現場所有狀況，必須在適當的時機做出正確的判斷，對目標進行適當的射擊，以消除危害。由此可見狙擊手存在的必要性，面對當前國際恐怖組織的猖獗，對國家利益所造成的危害，及治安犯罪模式的改良，更應建立完善的狙擊機制，以達制敵於機先的優勢。

(二)狙擊手裝備—60分鐘

SNIPER EQUIPMENT

主要武器、次要武器、彈藥、瞄準鏡、觀測望遠鏡、望遠鏡、測距儀、戰鬥服（迷彩服）、槍袋（射擊墊子）、水袋、背包、雨衣、照相機、夜視設備、計算機、手電筒（紅光或可調微弱光線）、多功能工具鉗、園藝用剪刀及其他刀具、護膝及護肘、偽裝衣及偽裝用道具、狙擊手紀錄簿、射擊紀錄簿、筆、地圖、指北針、應急用食物、通訊裝備、捲尺、風速計、溫度計、溼度計，可見狙擊手是屬於某種程度的獨立作戰單位，其所有的工具裝備包括了排除障礙、觀察紀錄、偽裝防護、以及最重要的執行狙擊。要能夠善用各種裝備器材就必須接受過各種完整的訓練。

(三)狙擊手訓練—60分鐘

SNIPER TRAINING

向學員解說成為一個狙擊手所須具備的身心條件，所要學習的技術課程，對裝備的認識與使用以及法律條件。在身心條件方面，由於狙擊手必須長時間隱藏潛伏在待命位置，優於常人的耐心跟毅力以及容忍力是非常重要的，要能忍受孤獨黑暗疲憊並保持冷靜機警，隨時對四週環境保持敏感，換句話說，要成為狙擊手之前都必須先要能參與並通過特種部隊的訓練與測驗，成為合格特種部隊戰鬥人員。在技術課程方面，有許多特種戰技在當初接受特種部隊戰技訓練的時候就學習過，針對狙擊手的技術課程將注重在偽裝、移動、觀察、紀錄以及射擊等等。在裝備的認識與使用方面，將隨著課程進度的執行，陸續會使用到相關器材，到時便能實際熟悉各種裝備之認識與使用，詳細的裝備器材認識如前述。在法律條件方面，以美國政府為例，各州有各州的法律，雖說狙擊手有狙殺的功能，但是觀測監控、回報情資、提供掩護等也是狙擊手的重要工作，當情況危急必須狙殺，務必確定符合法定用槍時機。

(四)狙擊手移動—90分鐘

SNIPER MOVEMENT

狙擊手於任務中必須要到達適當的有利位置，所以必須學習如何選擇移動路線、選擇目的地、正確的移動方法、有利的移動姿勢，以求隱密安全抵達狙擊位置。在選擇移動路線方面，該路線要能提供最好的隱蔽與掩蔽，如果途中必須經過開闊地區，就要先由觀測手實施觀測掩護，協助狙擊手快速通過開闊地區，再由狙擊手提供掩護俾利觀測手通過該開闊地區，盡量避開焦點地區避免受到媒體注意。在選擇目的地方面，該目的地或稱制高點要能方便觀察，更重要的是找到舒適的環境，避免遭受風吹日曬雨淋，因為不良的環境會讓長時間待命帶來嚴重的精神與體力消耗，要能夠提供狙擊手穩定的射擊環境，容易觀察的地點未必能夠實施射擊。在正確的移動方法方面，首先要避免引人注意，盡量使用偽裝的手段，確定身上所有器材裝備都穩固，不會在移動的過程中掉落遺失，避免發出聲響，狙擊手的移動不一定要迅速，要依據當時狀況取捨快慢，重點是要能隱密安全抵達狙擊位置。在有利的移動姿勢方面，配合當時現場狀況，做出符合現場環境應有的舉動，自然抵達目的地，例如在叢林配合偽裝，其移動姿勢便要盡量壓低與大自然融合，在都市街區，要如行人一般神色自若，在不引人注意之下前往目的地。

(五)距離卡—30分鐘

RANGE CARD

將視線範圍內之主要目標及週邊事物，配合其距離之遠近，標示於卡上，做為射擊情資之用。
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半圓弧中心點為自己所在位置，將四週環境景物描繪表達，配合指北針與測距儀，利用量角器繪製，其功能為當目標出現在視線範圍時，配合距離卡之比對便能立刻掌握目標與自身的距離，進而將槍枝瞄準鏡做響數修正，以收一擊命中之效。

(六)執勤紀錄簿—30分鐘

LOG BOOK

忠實完整紀錄出執勤期間所觀察到的人事物，當通訊系統無法支援，必須單獨執行任務時，此紀錄簿將是返回指揮中心後，最完整的情資來源。
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通常狙擊手是二人一組，二人都能擔任狙擊工作，只是在工作分配上一位擔任觀測手一位擔任射手，這紀錄簿由二人共同完成，一人保持觀察報告，一人負責謄寫並紀錄發生時間。在交談撰寫紀錄之同時，還要注意說話音量以及照明光線之亮度，避免被敵發現。

(七)野地測繪—30分鐘

FIELD SKETCH

狙擊手於戶外監控時，以最快速最簡單明瞭的繪圖，將監控範圍內之事物紀錄繪畫，做為情資參考。
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相較於距離卡，本紀錄卡所繪製的內容屬於比較具體之事物，例如繪製目標屋本體，詳細表達出門窗數量出入口位置等等。
(八)狙擊手冊—60分鐘

DATA BOOK

狙擊手於平時訓練及勤務中，將射擊時的人、地、時、事、物以及槍枝彈藥狀況，做一個完整的紀錄，以隨時掌握自身的射擊狀態是否良好。
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本手冊呈現出每次實施射擊時的陽光角度、風吹角度、風速、射擊距離、每一發子彈的射擊狀況，利用本手冊檢視自己射擊時的身心狀態，將當下的心得紀錄於手冊中，隨著紀錄資料的累積，做為未來緊急出勤時，面臨各種狀況均能有效應變自我調整，使射擊能力有效發揮。

(九)射擊技術—150分鐘

MARKSMANSHIP

1.冷槍射擊

COLD BORE SHOT，吾人譯為冷槍射擊，其為所有射擊項目中，最為重要的一項，乃假想臨時接獲緊急出勤通報，狙擊手無暇做所謂的熱槍或練習，上射擊位置便要執行任務，所以射擊訓練上靶場所射擊的第一發子彈，稱為COLD BORE SHOT，對於這第一發子彈，有其專屬的靶紙，距離一百公尺，彈藥裝填一發，不限時間，射擊完畢後簽名並紀錄日期、時間、陽光、氣溫、風向、風速、距離、槍枝種類、彈藥廠牌，其靶紙為乾淨白紙A4規格，靶紙中央有一個圓形黑色實心點直徑一英吋。

2.基本射擊

距離一百公尺，彈藥裝填三發，不限時間，射擊要求需達到一個MOA的標準。(彈著羣距離不超過一英吋)
3.變距離射擊

分四個射擊站，射擊所需彈藥自行攜帶，到達射擊站再行裝彈。

第一站距離一百公尺，臥姿射擊三發。

第二站距離五十公尺，臥姿射擊三發。

第三站距離二十五公尺，跪姿射擊三發。

第四站返回距離一百公尺，臥姿射擊三發。

不限時間，射擊要求需達到一個MOA的標準。(彈著羣距離不超過一英吋)
由於彈道原理，不同射擊距離，彈著會有不同，所以利用此項訓練來強化射手對於彈道變化的敏感度。

4.限時變距離射擊

同上，限時三分三十秒完成。
5.運動後射擊

射擊距離一百公尺，由射擊位置出發，繞行靶場一週，運動距離約一百五十公尺，返回射擊位置後裝填子彈一發實施射擊，一發射擊完畢後起身再跑一次，如此循環三次，共射擊三發子彈。

6.二人搭配射擊

隨著任務現場有著無窮的變因，經常會因為狙擊位置不良，需要由另一名同伴來協助支撐做為依托實施射擊，例如：(1)狙擊位置草高及胸，需要以立姿方式才能實施射擊，這時同伴的肩膀，便可借用為槍枝支撐支用。(2)狙擊位置為一建築物窗台，各種射擊姿勢均難以協助射擊，這時同伴跪趴在地，以同伴後背做為支撐平台。此項射擊的訓練重點在於二人之間的呼吸配合與口令默契，射手適時下達｢呼吸｣、｢停｣的口令，同伴配合口令來呼吸或停止呼吸，停止呼吸之際便是實施射擊之際，如果第一次停止呼吸未能實施射擊，便下達呼吸口令重新來過。射擊距離五十公尺。

7.障礙地形射擊

利用窗簷、矮牆、餐桌、做為依托實施射擊，射擊距離五十公尺。

8.高角度射擊

到一制高點位置，由上往下實施射擊，有別於一般在靶場實施射擊，由上往下是實際出勤經常會出現的情形，由於角度的因素，不論是穩固槍身、修正角度都會有不同的感受，所以必須實際執行射擊訓練。

9.顯影射擊

佈置數個目標，配合電腦控制，由教官隨機決定顯現其中一個目標，射手需在三秒鐘以內發現目標、瞄準目標、射擊目標。

10.追瞄射擊

配合電腦控制，讓目標左右來回移動，速度時快時慢時而停止，射手必須把握靶的速度變慢或停止之時，實施射擊，射擊瞄準方式可利用追瞄或者先在其前方停瞄，待靶進入瞄區後實施射擊。

11.器材輔助射擊

(1)相機用三腳架及單腳架：當使用立姿射擊，除了能利用同伴肩膀當依托外，相機用三腳架及單腳架亦為非常好的選擇，三腳架經過些許改裝後能作為支撐槍體之用，單角架利用其可伸縮的特性，可托撐在自己腋下輔助穩定。

(2)飛盤：雖然槍枝本身有腳架支撐，但是在利用餐桌或臥姿射擊時，若要實施追瞄射擊，經常會發生腳架卡在桌縫或地面坑洞的情形，所以能利用娛樂用的飛盤，做為旋轉平台，可大為提高瞄準射擊的效率。

12.晨昏射擊

訓練與實際要相結合，所以清晨以及黃昏實施射擊亦納入訓練課程之中，晨昏射擊因為光線不足的關係，要用比平常更大的注意力，才能表現出平時應有的水準。

13.夜間射擊

同樣是訓練與實際相結合，夜間利用路燈或月光實施射擊，教官會先把燈光熄滅，不定時亮燈二到三秒，代表路過的車輛所提供的短暫光源，幾次熄亮燈之後，教官會下達｢下次亮燈時實施射擊｣指示，再亮燈之際所有射手實施射擊一發，燈同樣於二到三秒後熄滅。

14.疲勞射擊

狙擊手因任務需要必須長時間潛藏，其身心均以疲憊不堪，當狀況來臨時，仍必須發揮應有水準與實力達成任務，所以該科目乃配合模擬演習持續進行至第二天，在所有人徹夜均未睡眠未進食喝水的情形下，持續向教官回報最新觀察所得，於第二天上午八時所有人員撤退離開叢林前往靶場射擊線待命射擊，以臥姿等待射擊命令，持續臥姿待命到上午十點三十分，教官臨時下令朝目標射擊一發，可能會因為睡著聽不到教官指示，可能會因為不注意四肢失去知覺無法順利射擊，可能會因為太過疲累無法順利穩定瞄準正確呼吸實施射擊，一切都是為因應實際可能發生之情形來設計訓練狀況。

15.辨識射擊

(1)狙擊手為二人一組，互為夥伴關係，一稱為射手一稱為觀測手，教官發給該組一人一張相同的靶紙，射手去佈靶，觀測手將自己的靶交由教官圈選數個目標，靶紙內容乃不規則的滿佈三角形、正方形、圓形、五角形。射手只能觀看前方靶紙，觀測手利用口述方式，告知射手教官所圈選的目標，射擊該目標。

(2)教官準備許多不同性別人種國籍的臉像靶紙，發給學員看過自己的靶紙並簽名後，很快再將靶紙收回，學員要在最短時間內記住其性別特徵，由助教前去佈靶，學員到靶場外待命，聞口令後迅速跑進靶場找到適當射擊位置待命射擊，待靶面轉正後，在最短時間內找到自己的目標並實施射擊。

16.模擬演習

(1)由教官擔任假想暴徒，並下達模擬狀況，指定目標屋後，要求學員潛行接敵並實施情報蒐集，接敵途中不能被發現，教官時而製造聲響、時而外出走動，學員必須在未被發覺的情形下，紀錄假想暴徒的一舉一動。

(2)狙擊手以二人一組方式，成為一狙擊小組，二個狙擊小組互為對抗，一組在屋內，一組在屋外，二組均要發揮所學、隱藏自己、發現敵蹤，當發現對方時，只要確定射擊條件許可，可朝對方實施空包彈射擊，教官會過去確定是否真正發現對方，亦或只是恣意猜測，也會評估該位置是否適合射擊來評斷對方是否順利被擊斃。

(十)保養與清潔—60分鐘

CARE AND CLEANING

此為所有射擊課程都必須強調重視的基本課程，內容雖不外乎強調清潔與保養的重要之外，更強調清潔與保養不論是軍警校學生的初生之犢或今天在座的每一位用槍老手，地位是一樣的，新人要重視對武器的清潔與保養，老手更是要落實對武器的清潔與保養。

(十一) 偽裝躲藏—90分鐘

CAMOUFLAGE CONCEALMENT

教導狙擊手如何利用自然或人為的物體，將自己隱密藏於其中，或自己製造一個隱蔽的環境，使敵人無法發現。這裡特別要表達的是如何自己製造隱藏躲蔽的環境，在觀念上要盡量讓自己處在黑暗的地方，而讓對手處在光亮的地方，當現場沒有黑暗地點，就自己製造黑暗地點，利用黑布以及樹蔭或屋角陰影佈置於身後，會讓人在視覺上只見黑色陰影而不見有人在內。

在叢林裡，藉由偽裝服來改變自己的外貌，藉由身上背負的裝備來破壞人形，使人不易察覺。在都市藉由建築物死角，藉由平凡不引人注意的裝扮，一致的觀念就是要讓自己融入自然的環境。

(十二)彈道原理—60分鐘

BALLISTICS

彈道為一個類似拋物線，彈頭射出槍口後先受重力的影響而往下墜落，但隨後因本身旋轉和發射時的動力，而開始往上升，最後又將因動能喪失而再度往下墜落。子彈飛行時，彈道會因空氣中的溼度、溫度、風向、風力的強弱等影響而改變其飛行軌跡。

溫度—地面溫度越高，上升氣流越旺盛，會造成彈道升高。

溼度—溼度越高，空氣阻力增加，會造成彈道下降。

風向及風力強弱—影響彈道的最大因素，需要長期經驗累積，依據本身狙擊手冊所做紀錄，當風速風向為何時，做適當的射擊修正與調整。

(十三)距離判別—60分鐘

RANGE FINDING

距離判別正確與否，將嚴重影響射擊結果，因為不同的鉅離會有不同的瞄準修正。因此，距離判別的方式，有利用測距儀、手腕量角測距法、利用瞄準鏡中十字線刻劃(並非所有的瞄準鏡都有此刻劃)等等。
二、戶外課程—共計100小時

(一)觀察—6小時

OBSERVATION

(二)射擊—34小時

MARKSMANSHIP

(三)移動—15小時

MOVEMENT

(四)躲藏—22小時

CONCEALMENT

(五)野地戰技—6小時

FIELD SKETCH AND RANGE CARD

(六)保養與清潔—10小時

CARE AND CLEANING

(七)距離判別—7小時

RANGE FINDING
第四章、建議
以當前國內的狙擊機制而言，無論軍、警，對於狙擊訓練方面皆非常缺乏，沒有好的訓練，就無法培育出優良的狙擊手。再則就是上級長官對於特勤運作模式的並非全般熟悉，以致於無法善用，不能依其特性發揮應有之功用。就訓練而言，一個適任的狙擊手產生不易，需經長期的挑選訓練，加上良好的師資及培訓機構，才能培養出適任的狙擊手。工欲善其事，必先利其器，除了有人之外，尚需有良好的器材，才能發揮應有的功效；狙擊槍彈是狙擊手執行任務最基本的工具，要有精準的狙擊槍，配合高品質的彈藥，才能讓狙擊手做出精確的射擊，除了精密的槍枝及彈藥外，因為勤務及訓練的消耗，尚需有完善的維修及補給制度，方能維持在最佳狀態，以利勤務及訓練之執行。當完善的狙擊機制形成時，加上長官及同仁的正確認知，便能使狙擊適時適地的發揮功效，成功的達成任務。

維安自成立至今已經歷十年歲月，狙擊機制的發展也漸趨成熟，除了本身積極訓練培養狙擊人員外，並至國外交流學習最新資訊，以求完善本身之技能。依據發展之經驗，提出建議規劃事項如後：
一、經費：狙擊訓練為常態且長期性之訓練，需耗費相當之人立及物力，建請由警政署統籌辦理，編列預算。

二、師資：國內除維安特勤隊外，其他單位並未有專業之狙擊手訓練能力，且維安特勤隊之狙擊訓練歷經長時間之發展，已有相當之訓練規劃及專業師資，足以擔當授課。

三、場地：訓練場地以警察訓練基地暨保一總隊為主，提供基本之住宿、教室，器材及三峽75M步槍靶場，另協調友軍單位商借海湖300M之長距離步槍靶場。

四、槍彈：參訓人員由各單位攜帶配發之狙擊槍及步槍受訓，子彈由警政署統一購置配合槍枝使用之高精密度子彈，以發揮槍枝之精準性，提高訓練之效果。

五、參訓對象：由各霹靂小組及有需要的單位遴選合格人員參加。

六、訓練時間：訓練以小班制為主，分為兩個階段；第一階段為初訓，時數為十五天，訓練內容以基礎訓練為主，訓練結束後予以鑑定，合格者與以合格證書。第二階段為複訓，每半年一次，時數約五天，訓練內容以進階及複習為主。

狙擊訓練之對象乃是針對有勤務需求之外勤單位，如刑事局、各縣市警察局、專業單位（如航警局）之危機處理人員或霹靂小組人員，給與專業之訓練，使其在危機發生時，能發揮足夠之狙擊能力。

訓練的槍隻以署購置之SSG-2000狙擊槍為主，或配合各單位購置之狙擊槍，使其對於槍枝之使用操作了解並熟練，配合射擊技術及彈藥，以發揮精準的火力。但槍枝經過長期的訓練及射擊之後，會產生耗損及降低精準度，所以必須建立良好的後勤保修能力，並適時的汰換槍枝，以保持良好的戰力。合格完成訓練的人員為維持本身的最佳狀態，也必須保持不斷的訓練，平時以各單位之靶場做基礎訓練，再定時的回受訓單位進行集訓，以精進本身的技能。
第五章、附錄
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