目   的

    西班牙文為世界三大語言之一，在海權時代西班牙靠著強大的海軍力量，將勢力拓展至北美洲南部並延伸到整個中南美洲以及亞洲的菲律賓，其疆域和成就可以與有「日不落國」之稱的大英帝國相提並論，西班牙文化經過地理大發現的殖民風潮，開始她對全世界廣大又深刻的影響。台灣與西班牙在世界文化史上曾有那麼一剎那交會過，那一刻也點出台灣屬於海洋國家的宿命。從西方勢力進入台灣的那一刻起，開始了列強之間在東亞勢力佈局的拉鋸下，台灣在被支配與爭取自主的輪迴中，掙扎地走出自己道路的過程。

    由於地理位置和國際政治的因素，我國與西班牙的關係不似美國、日本如此親近。二次世界大戰結束後，蘇聯將東歐順理成章的圈進鐵幕，國民黨政府也在與中國共產黨的內戰中挫敗，東西冷戰結構形成，退守台灣的國民政府被美國安排在反共陣營的角落中。我國與中南美洲各友邦的友好關係，就在美國刻意的安排保護下，風雨飄搖的走過退出聯合國之後這段艱辛的道路，但也因請這些國家為我國重返聯合國之議題在聯合國大會代言，而需與渠等保持穩固之邦誼，我國因此落的蒙上「金元外交」之譏諷。相形之下，我國與美、日之關係對我外交情勢而言更形關鍵，這些友邦充其量也僅扮演保持我邦交國數量的功能。

    因在台灣這樣的國際環境下，西班牙語就成為進入外交圈的敲門磚之一。而且西語在國際間使用地區廣大，國際貿易之商務需求亦屬重要，除了英、日語外，就屬西語適合我國這種以出口為導向的海島國家，作為拓展貿易潛力的重要工具。然而國內的西班牙語學習環境畢竟不如英、日語一般發達，雖然目前有幾所私立大學開設西班牙文系，並進口許多學習教材，但想培養出流利優異的西班牙語，顯然不是只有大學的訓練便足夠。所有語言學習的過程應該都差別不大，能親自赴該國學習其母語，在完全道地的外語環境下學習仍是目前唯一最有效學習或提升語言程度的方法，此即職赴西班牙進修之目的。

過   程

    在馬德里專供外國學生進修西班牙語文的學校及機構不少，據外交部與本局多年來培訓西班牙語人才之經驗所瞭解，國立「馬德里大學」（Universidad Complutense de Madrid）為世界各國有志學習西班牙文學生之共同選擇，該校針對短期語文學習者開設不同程度之西語班，且課程師資良好，極富教學經驗。另為讓各種不同文化背景的學生深入瞭解西班牙文化，除了排定的語言方面必修課程外，增闢當代西班牙哲學思想、西班牙近代史、西班牙藝術史與現代藝術、佛朗明哥舞蹈等，故駐西班牙新聞處建議本局語訓同仁赴馬大進修語文。

    另外，為使同仁在短期語訓間充分學習，獲得立竿見影的效果，駐西班牙新聞處又在「國際書院」（International House）為受訓學員報名課程，該機構亦針對短期語文學習者開設不同程度之西語班，且課程師資與教學經驗均非常優秀，除此之外，同班同學之西語程度亦明顯高於馬德里大學。其課程設計特別針對西班牙語各種日常生活用語、語意、語彙上的細微差異、文法等概念剖析，並輔以電視節目與電影欣賞，以及各式參訪課程，戶外教學或古蹟巡禮，亦收到寓教於樂之功效。

    由於私務耽擱，使得原本核定出國語訓時間延後了二個月，到三月十五日始搭機離台赴歐，奧地利首都維也納是我抵歐洲的第一站，因為我需在此轉機故停留了八小時。對從未到過歐洲的我，維也納的美映入眼簾，薄紗般的渺渺晨霧，蒼勁的路樹探出青翠的綠芽，走著筆直乾淨的道路，彷彿置身在白煙繚繞的仙境裡又抹上一筆青綠。令人折服的歐洲景觀，不禁讓我深深吸了一口三月涼沁心底的空氣，這就是歐洲！然而長達八小時的候機時間，令我不自覺的沮喪起來，畢竟手中提著、身上背著是打算陪伴我在馬德里過半年的行李。好重！終於在十六日抵達西班牙的門口－「巴拉哈斯」國際機場（Barajas），這是到西班牙境內主要的入口。駐西班牙新聞處劉主任夫婦親自到機場來接我，頓時覺得倍受禮遇，也很感激他們在我剛到西班牙時，所給予我莫大的幫助。三月的馬德里已微微露出春的氣息，此時亦烘托出我心中的暖意，將近六個月的進修日子就此拉開序幕。

    抵達馬德里後，買了一份當地的二手資訊（Segunda Mano），旋即尋妥住處，安置完畢，準備好迎接未來的課程，並按照西新處的規劃，前往馬德里大學和國際書院註冊，辦理報到手續。必修課程每週十五小時，加上選修課程每週八小時，計廿三小時。另外在國際書院方面，每週開課二十小時，加上課餘參觀行程六小時，共計廿六小時。剛開始對生活在西班牙的感覺，大致而言，生活適應不難，惟需盡量融入當地人的生活圈，以加強西語表達能力與聽力，但因認識的當地人太少，所以加強練習西語會話之機會不多。

    在馬德里大學與國際書院的學習課程差異不大，概略為：

一、西班牙語文法

西班牙文詞彙豐富，句型結構複雜，且動詞的時態變化會直接影響表達內容，對習慣於中文思考的我，最困擾的問題即是虛擬式的使用。因為西班牙語對時間的概念較複雜，所以文法課程在這方面有較多篇幅的解說，以便讓外國人更能掌握西班牙語的表達概念。內容略以：

（一）西班牙文句型結構

（二）Ser與Estar之用法

（三）動詞時態（現在式、過去式、未來式與命令式）

（四）虛擬式動詞變化與表達使用情境

（五）關係代名詞

（六）口語及片語用法

（七）字彙用法及字義相似之字彙用法解釋

（八）Por與Para之用法

（九）可能式句型與使用

（十）字根與字彙的關係

（十一）過去式與過去未完成式用法釋疑

（十二）可能式與未來式表達使用情境等文法課程

（十三）介係詞

（十四）名詞的性別

（十五）轉述句型使用與其動詞變化

（十六）被動式與代名詞

（十七）常用俗俚之口語用法

（十八）介係詞在虛擬式的用法

（十九）形容詞比較級與最高級句型

二、西班牙語會話

介紹與西班牙生活文化相關之主題，輔以學生主題報告，藉以練習西班牙語會話。我修課的班級像是一個小聯合國，各個種族與多元文化在本課程中相遇，教師規劃各種不同主題，讓每個人抒發其不同文化背景下的不同經驗，這種會話練習的方式，不但增加自己磨練表達能力的機會，更能開闊自己的視野，畢竟異鄉的生活揉合著新奇與孤寂，在智識上和精神上，確實有助於自己精神層面的磨練與提昇。

主題報告：

（一）台灣政黨政治發展狀況。台灣在解嚴後政治限制大幅開放，與西班牙在佛朗哥將軍去世後所實行的「政治轉型」（Transición）相似。解嚴後的台灣，報禁、黨禁以及久為反對人士所詬病的「刑法一百條」相繼廢除，政黨政治蓬勃發展，在首次總統大選後，台灣的重要政治職位皆由選舉產生，在二千年總統大選首次政黨輪替，使台灣完成民主政治改革的重要成就。

（二）台灣中年人失業危機。台灣雖然目前僅有5%的失業率，然而中年失業問題在台灣社會造成嚴重困擾。一方面，台灣因就業市場有限，競爭激烈，使體力勞動能力低又無高技術條件的中年人面臨失業，該現象背後所凸顯的問題是，台灣力圖進行產業結構轉型的過程中，社會結構亦需有同時調整的必要性。

三、文章評論與選讀

介紹西班牙各種文化現象與政治問題，包含口語表達與街頭文化，所碰觸的內容相當廣泛，藉由文章閱讀之練習，了解西班牙語的表達與種種現況。

（一）西班牙政治現況：政治轉型

1975年獨裁者佛朗哥（Franco）死亡後，當今西班牙國王Juan Carlos I復位，恢復西班牙君主立憲政體，左翼份子強烈要求西班牙政治需更進一步改革開放，且爆發多次示威抗議，並有傷亡。然而佛朗哥舊部憂心社會自由主義勢力擴大，在軍方與極右派人士籌畫下，展開暗殺自由主義者行動，即於八O年代初期爆發政變，惟即告失敗。西班牙政府在經過這段時期之動盪後，政治上逐步開放。

（二）戈雅（Goya）畫作簡介：

戈雅為近代西班牙史上重要畫家，自1799年戈雅被任命為皇室首席畫家以來，歷經拿破崙入侵，至其晚年之作品風格。從早期的民俗風格（Costumbralismo）專注於對社會與人性的批評與各地風情的精緻刻畫，到中期於法國入侵後而轉變為對戰爭災難的描繪，呈現出新古典主義之風格（Neoclasismo）；直至晚期因疾病纏身而在繪畫中表現出人生痛苦的黑色基調。

（三）羅卡（F. García Lorca）生平簡介：

羅卡為西班牙現代史中最重要的詩人與劇作家，與畫家達利（S. Dalí）、電影導演布鈕爾（L. Buñuel）同為二七年代西班牙前衛藝術家。羅卡詩集文字浪漫，有著同性戀者特有的纖細感情；在政治上亦為進步的共和主義者，由於西班牙在內戰期間右派的聯邦主義者撲殺共和派，羅卡即因政治因素而遭殺害，死時正值英年。

（四）巴斯克獨立解放組織（ETA）：

巴斯克解放組織（Euskadi Ta Askatasuna, ETA），成立於一九五九年，以恐怖主義手段威脅西班牙政府，以達成其追求獨立之企圖。該組織在西班牙境內進行多次恐怖攻擊行動，以凸顯巴斯克地區脫離西班牙追求獨立的決心。其鼓吹獨立的理論依據是，在一九七八年西班牙公民投票通過的新憲法中，言明巴斯克地區為西班牙領土的一部分，但ETA以巴斯克地區人民未充分投票，並強調該區域與西班牙大部分領土與文化之差異性，且其經濟、工業發達程度亦高於西班牙大部分地區。ETA向巴斯克自治區人民徵收「革命稅」，為其組織行動的經濟基礎，政治上，ETA與巴斯克民族黨（Partido Nacionalista Vasco, PNV）立場並不完全一致，故另成立其外圍政黨Herri Batasuna（HB），以為其政治立場與恐怖行動發言辯護。

（五）解放動物陣線（Animal Liberation Front, ALF）：

在歐洲各保護動物組織中，該陣線最為激進之團體，經常以暴力方式對各地重要生物實驗室進行破壞，以凸顯其保護動物的人道主張。然而在人類文明與科技急速發展的時候，生物實驗對人類醫藥科技的發展有決定性的地位，西方國家的人道價值與物質發展之重要性成為哲學式的命題。

（六）媒體現象：

一則獲得新聞界最高榮譽普利茲（The Pulitzer）獎的照片，其內容有關於安哥拉內戰時，一名小女孩因飢餓臥倒荒野，一旁的禿鷹見小女孩即將死亡，便飛來準備啄食，而記者就把她當作報導主題拍攝，並因而獲獎。新聞界對事件發生的捕捉相當重要，但卻也暴露出罔顧人道的殘酷事實。對媒體人而言，搶得報導事實上已超越「暴露真相」所賦予的道德使命，煽色腥（Sensacionista）媒體已成為新聞界商業化道德淪喪的指標。

（七）直布羅陀主權歸屬：

１直布羅陀(Gibraltar)歷史背景

    最早將這個「地中海之鑰」視為重要的戰略基地的是腓尼基人，他們在這塊岩石上建立貿易殖民地，守護海洋。西元711年，北非的摩爾人自哥德人統治下的西班牙手中奪得直布羅陀。

1462年西班牙奪回直布羅陀的主權。

16世紀時又有來自當時的海上強權英國的挑戰，西班牙艦隊於1704年敗予英荷艦隊，九年後，1713年，西班牙根據烏得勒支條約將直布羅陀永久割讓給英國，英國確立了在直布羅陀的主權。很快的直布羅陀發展為英國地中海的基地，並建造巨大的防波堤防守西側的港口與南端的軍用造船基地。

駐在直布羅陀的英國海軍，面對19世紀的拿破崙與20世紀的希特勒兩大獨裁者進犯時，曾立下輝煌戰績。二次大戰期間，直布羅陀為盟軍登陸非洲西北部的總司令部。

1960年代，西班牙宣稱擁有直布羅陀的主權，禁止他人由陸路進入該地，但直布羅陀人（以西班牙、葡萄牙、馬爾他、義大利混血為主）投票，決定繼續從屬英國。西班牙於是在1967年封鎖國界，1985年後解除邊界封鎖。

２近況發展

位於西班牙伊比利亞半島南端的直布羅陀自1704年以來一直由英國統治，1713年西班牙將直布羅陀正式割讓予英國。但西班牙現在希望將之收回。

2002年一月十二日英國外交部表示，英國計畫結束對直布羅陀歷時298年的殖民統治，而與西班牙簽訂一項共同擁有直布羅陀主權的歷史性協定。不過，這項協議須經直布羅陀居民公投背書，在英國和西班牙針對直布羅陀前途進行18年談判後，兩國將簽訂這項協定。而直布羅陀首任總督卡魯安納則杯葛談判，拒絕加入英國談判小組，並要求在談判桌上享有獨立地位。

英國將於數周內與西班牙重開談判。西班牙國家報則報導說，官方的建議是「無限期共有主權」，協定中亦未提及英國在直布羅陀的統治終結。西班牙過去曾要求英國在特定期限的過渡期後撤出直布羅陀。不過，直布羅陀居民希望仍作英國公民，許多人對英國願意考慮與西班牙共有直布羅陀主權之議感到不滿。

西班牙和英國外交官希望簽訂共有主權協定能夠解決直布羅陀地位的爭議，並使三萬名直布羅陀居民相信，英、西兩國共有主權將是對他們有益的。馬德里雖不同意讓直布羅陀居民有否決權，倫敦堅持，若未經過公民投票，直布羅陀的主權將不會改變。上次直布羅陀就主權問題進行公民投票是1967年，當時有12,138人贊成維持與英國的關係，僅44人反對。

英國殖民統治直布羅陀一直是近三百年來英西關係的絆腳石，在歐盟內部亦然。過去倫敦當局曾表示賦予直布羅陀政府更大的自治權，近年來的政府則試圖把直布羅陀歸還西班牙，以換取在拉丁美洲的殖民地或在歐盟中的政治交易。

（八）西班牙詩歌（romance）介紹與寫作：

選取西班牙當代小說或流行作家之文章為教材，練習閱讀能力；另選各時期著名詩人，如Gustavo Adolfo Bécquer、Rubén Dario及García Lorca等西班牙語作品，介紹詩歌（romance）之格律

（九）藝術概論介紹：

簡介各西方藝術史上各流派之風格，創作概念以及繪畫技巧等特色，主要的有：一、立體派，其特色為：以視覺上各種可能的角度來表現物體的形貌，抓住物體運動的概念及影像的分割，至於顏色表達就相對不重要了。二、超現實主義：西班牙的達利（Salvador Dalí）為此派大師，表現出夢境，迷幻的形象。三、表現主義：思緒表達鮮明，用色強烈對比，惟不用黑色；描述死亡與熄滅的熱情。四、寫實主義：抓住光線對物體影外表的影響，摒除理性干擾，一切真實反映物體的實態，不美化物體與畫面。五、抽象派：拋棄實體的一切，純粹以顏色與形狀表達美感。六、印象派：著重於戶外風景的描繪寫生。

（十）西班牙建築藝術史：

西班牙的建築，就如同它的歷史一樣多采多姿，從造型多樣風格各異的建築，可知西班牙曾為許多民族所佔領。塞哥維亞（Segovia）的引水渠道、梅里達（Mérida）的圓形劇場，為羅馬帝國統治西班牙的遺跡。

八世紀以後，西班牙被來自北非、敘利亞的摩爾人統治了好幾個世紀。因此清真寺的風格（中庭、密佈的柱、華麗的灰泥天花板、扇形邊飾的拱）被帶入了西班牙，林立的大柱，紅白相間的拱門，都足以代表回教文化，哥多巴（Córdoba）的大清真寺（Mezquita），更完全發揮了華麗的回教藝術；此外，格拉那達（Granada）的阿蘭布拉宮（Alhambra）更是富麗堂皇，保留著回教建築的精華。九世紀後半至十一世紀初，在摩爾人影響下，西班牙發展出特有的莫薩拉貝（Mozárabe：意指在回教政權統治下的基督徒）建築風格，如萊昂省（León）的Santiago de Penalba與San Miguel de Escararda大教堂。以馬蹄形拱門為特徵，建築物上裝飾抽象圖案、葉狀花紋、可蘭經文字、鐘乳石式柱。

代表性建築物：阿蘭布拉宮

西元1238～1358年由摩爾君王建造。堅固高大的紅磚牆內，有被柱廊包圍的中庭，沿著中央有超過100根的廊柱，中庭內設有美麗的獅子噴泉，並有可供遮蔭的步道。室內牆面裝飾著細緻的石雕、馬賽克磁磚、華麗的灰泥牆...等。阿拉伯人對水利工程十分在行，因此中庭噴泉花園就成為一大特色。

十一世紀西班牙基督教徒展開復國運動後，由西班牙中北部，也就是今天的Castilla de León與Cataluña地區為根據地，逐漸向南進攻，收復回教徒所佔領的國土。戰後仍滯留在基督徒占領區的回教徒，被稱為穆迪哈爾人（Mudéjar）。他們發展出西班牙特有的穆迪哈爾建築風格，以紅磚、馬蹄形拱門、格狀木質頂棚為特色。以塞哥維亞（Segovia）的阿爾卡沙爾王宮（Alcazar：意為回教徒王宮），最具代表性。

十三～十四世紀盛行於歐洲的哥德式建築，以複雜的十字拱頂、尖拱、尖塔、彩繪玻璃、火焰式裝飾為特色，整座建築洋溢向上飛昇的動勢。西班牙各地大教堂多可見到這種建築風格。

約1480~1510年間，天主教國王費南度與伊莎貝拉夫婦（Los Reyes Católico）當政時期，誕生了剛建有力、富創意的西班牙特有建築風格，叫伊莎貝拉風格（Isabelino），以正面講壇正對中堂入口，雕鑿精細的祭壇後高架或祭壇畫為特色。

十五世紀末與十六世紀初，文藝復興（Renacimiento）藝術講究左右對稱、冷靜理性，但在傳入西班牙後，西班牙的文藝復興風格，人文主義色彩不濃，帶有較濃厚的宮廷主義和尊僧主義。文藝復興時期最重要的建築，是十六世紀格拉那達的查理五世和腓力二世在位時建築的埃爾斯科里亞爾（Escorial）建築群。從這些建築可以看出注重裝飾風格的西班牙宮廷的特色，又叫做銀匠風格（Plateresco），為西班牙特有。

西班牙的巴洛克建築興起於十七世紀中葉，風格自由奔放，造型繁複，富於變化。但有的建築裝飾過於繁麗，聖地牙哥大教堂的正面為其代表。晚期巴洛克風格回歸銀匠式建築風格，建築表面的裝飾密布，還布滿斷續的三角形飾、波浪形檐口、逆向漩渦紋飾、粉飾貝殼和花環。托雷多（Toledo）大教堂內的透明甕（1732年所建）為代表作。

十八世紀中葉後受啟蒙運動影響，崇尚古希臘羅馬文化，形成新古典主義風格，為對巴洛克、洛可可風格的反動。馬德里的普拉多美術館（Museo Prado，1787年所建）為代表作。

十九世紀以後，天才建築家高迪（Gaudí）活躍於巴塞隆納，擅長以優美的曲線來作為建築物的結構，作品以未完成的聖家堂（La Sagrada Familia）為代表。此外，他也設計了許多住宅、公園。

（十一）應用文寫作：

介紹西班牙語書信寫作之格式、稱謂，練習求職信與文字廣告寫作。

    除了課堂上的學習外，報紙也是認識當地社會的一項重要工具。馬德里的主要報紙有四家，最大報為「國家報」（El País），立場偏左，其意識型態傾向社會民主主義。「世界報」（El Mundo），與法國的世界報同屬一系，立場亦中間偏左。ABC日報為第三大報，歷史悠久，屬保守的君主立憲派，對西班牙皇室十分友善。銷量最小及最新的報紙是真理報（La Razón），立場偏右，為ABC日報分離出來的旁枝報系。另外，在每天通車的地鐵（Metro，相當於我們的捷運）上，總是會有免費提供的報紙－「地鐵報」（Metro），雖然這份報紙得來容易，但是絕對不能輕忽它的影響力。第一、它的寫作方式簡單明瞭，是到西班牙學習的外國人最常看的報紙，其內容亦不乏國際新聞，從地鐵報所報導的內容來看，就可以了解西班牙人最關心的事情，以及對相關事件的態度。本年七月間，西班牙和摩洛哥兩國因為北雷希爾島（Isla Perejil）的領土糾紛，幾乎引發武力衝突。位於北非與地中海間的北雷希爾島屬於西班牙，但其位置接近摩洛哥，所以摩洛哥直接派遣軍隊前往佔領。此舉引起西班牙人群起譁然，民意強烈支持武力解決與摩洛哥之領土衝突，而地鐵報便充斥著相當民粹主義的言論。

    足球永遠是西班牙人的最愛，本年的世界盃足球賽，韓國隊疑似買通執法裁判，取得對義大利與西班牙兩場重要賽事勝利的卑劣行徑，亦激起全西班牙銷量最大的報紙「得分報」（La Marca，專業足球、體育報）大加撻伐，全體西班牙人的憤怒在報紙上表露無疑，並波及到我們這些無辜的東方人，因為他們分不清韓國人到底長什麼樣子。

在馬德里生活的這段時間，感受到台灣的一切並不比西班牙差，尤其台灣人的辦事效率與電子產業等商業成就，均高出西班牙一籌。但西班牙為什麼仍然這麼好？除了上帝賜予的地理與天候條件外，西班牙對古蹟文物的保存，對觀光產業的經營，實值得我們台灣好好大力學習。以我較熟悉的馬德里為例，以下是我認為它經營的很好的幾個項目：

一、馬德里市地下鐵網絡絕對是夠稱得上世界級水準，不但幾乎可達市中心的任何一個角落，而且所收的票價不分路線、距離長短，一律記次；對當地不熟悉的外國人甚至可以只靠一張地鐵路線圖，就可以輕易地在馬德里旅遊。對通勤的上班族、自助旅行的旅客、剛到馬德里不久的外國人...等，都受惠於這套地下鐵系統。而最方便的是，在巴拉哈斯機場就有直通到馬德里市區的地鐵，不但可以在地鐵站直接辦進、出關手續，行李更可以在地鐵站直掛到所搭乘的班機。如此簡單、體貼的規劃設計，難怪西班牙具有如此豐富的觀光潛力。

二、潔淨甘甜，可食用的自來水。馬德里特區（La Comunidad de Madrid）的水源保護作的非常徹底，它的水源保護區不像台灣有過度，甚至違法開發的問題。在經過自來水廠處理後，所有的水就經由深達數十公尺的管線直通到家庭用戶，所以即便在炎熱灼人的夏天，水龍頭流出的自來水一就是清涼可口，而且直接生飲時又沒有藥劑處理過的怪味。

    利用課餘時間，好好地體會西班牙為何素負旅遊盛名。所以一開始到瓦倫西亞（Valencia）參觀「火焰節」（Las Fallas）盛會，親身體驗到西班牙人不分男女老少慶祝節日的狂熱，觀賞各具特色與西班牙風格的製作的芻像，當這些大型芻像點火燃燒時，有人尖叫，有人流淚，在這頗具宗教意義的儀式，烈焰烒煉人類心靈的感觸。

古城托雷多（Toledo），曾經是西班牙十六世紀時之首都，亦是天主教徒和回教徒各自拓展其疆域、相互征戰的主戰場。險峻的山嶺雄踞著巍峨的城堡，穿著紋飾繁複、沉重威嚴鎧甲的武士，手執嵌有領主家徽之利劍，腳跨覆著十字架圖樣披巾的戰馬...，一切好像右還原到中古世紀。

古城阿維拉（Avila）、塞哥維亞（Segovia）各式風格之建築與羅馬帝國時代的引水道（agueducto）；體驗巴塞隆納（Barcelona）高水準的街頭藝術表演和高迪（Gaudí）造型繁複、五彩斑爛的建築風格。還有，馬德里最重要的蘇菲亞皇后博物館（Museo de Reina Sofía）、普拉多博物館（Museo Prado），觀賞西班牙現代藝術與古典藝術之收藏，一次飽覽橫亙十六世紀至廿一世紀歐洲藝術史上所有精采的繪畫藝術，真是畢生難忘的經驗。


此段語訓內期間除了語言學習的課程外，亦於四月初配合駐館新聞處辦理「台灣風箏展」，利用課餘時間赴瓦倫西亞省參加風箏展活動，見習駐西班牙新聞處籌辦規劃活動情形，以增長駐外工作之實際經驗。

心   得

一、語文方面：

在台灣特殊語文的學習環境本不佳，若將此次短短十個半月的學習與過去在學校的學習經驗相比，豈是很難相較，應可謂無法比較，我認為，能到西班牙在完全西班牙語的環境下學習，那麼成效是一年抵上國內的四年，終於能體會語文環境對學習語文的重要，故衷心感謝有此次進修機會。

二、西班牙的政治、社會：

1975年獨裁者佛朗哥（Franco）死亡後，當今西班牙國王Juan Carlos I復位，恢復西班牙君主立憲政體，雖然在政治轉型初期仍有右派軍政府殘餘勢力的恐怖暗殺行動，自由派與左派政治人物鈞遭到嚴重威脅，然而在王室復位後，王權已不再如佛朗哥統治前那般權威，民選的總理實際上已成為國家領導人，右派軍人已無法藉王室之名或反共產主義之理由進行恐怖行動。西班牙就在政治相對開放與持續的安定下，走向今日的民主政治。

經濟上，加入歐盟是西班牙近年來最成功的一件事。九十年代，西班牙開始她經濟的高度成長，因為歐洲市場整合後，貿易機會與腹地擴大許多，關稅障礙的消除與資本流通高度的自由化，促成近年來西班牙成長的「黃金十年」。然而快速的成長也帶來無數的非法移民，這些移民潮主要來自於摩洛哥、東歐、南美洲和中國。大部分西班牙人對移民印象普遍帶有排斥感，認為移民以更低的勞動條件奪走原本屬於他們的工作機會，也惡化社會治安。馬德里市的治安確實比台北混亂，也相對危險。尤其對亞洲人而言，明顯的亞洲臉孔很容易成為搶匪或扒手下手的目標。

三、生活方面：

西班牙人生活習慣與我們有明顯的不同。以個人衛生而言，我的西班牙房東對於我每天洗澡的習慣感到不解，而且嫌惡，因為他認為每天洗澡大大的浪費水資源，他們通常使用香水掩蓋體味，而這種味道對我而言，覺得十分噁心。再者，我雖然可以使用西班牙語跟當地人溝通，但我覺得因為文化差異過大，要打入當地人的生活圈確實不容易。

建   議

此一語言進修學習計畫之目的，因是以增進語言溝通能力、瞭解學習所在國之風土民情、社會、政經、生活現況為主，以培養將來從事新聞傳播相關工作時的能力與知能，但語言能力的增進非一蹴可幾，特別是對在國內少數、難學或無學習環境的語言，若再加上因地理或政治因素，相互瞭解不夠，資訊流通不足時，赴當地學習期間之加長有其必要性，雖說語言的習學是終身之事，端視所花時間之多寡，但當地語言專家亦表示，若以短期語言進修而言，二年為期的計畫是較為理想也具有實際效益，其因一，語言能力增進的速度於學習的每一階段呈不同狀態，初到該語文環境學習時前六個月，其進步速度最慢，而後六個月將會明顯進步，而後一、二年...後將會呈現加速度的效果，而最可惜的學習的方式即是在開始要跨步向前邁進時，學習計畫停止；其因二，二年為期的學習計畫較能有效規劃和充實課程內容，達到學習之目的。

若能視各語別之難易程度調整進修期程，應是較彈性之作法，過去本學習進修計畫特別是西文組別，向是以一年為期，最近由一年改為半年，故建議倘未來有此相同計畫時，仍以二年為主。
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