1、 緣起

全美州政府協會會長暨馬里蘭州州長葛蘭登寧（Parris Glendening）具函邀請職出席九十一年十二月五日至八日在美國維吉尼亞州利奇蒙（Richmond）市舉行之全美州政府協會二ＯＯ二年年會國際委員會議。全美州政府協會成立於一九三三年，成立宗旨在推動全美各州政府間之交流合作，為各州政府行政、立法及司法部門提供資訊、人才培訓及跨政府交流等方面協助。該協會同時推動國際交流，歡迎外國州（省）政府加入，建立合作關係，協會每年舉行年會暨相關工作論壇，邀請全美各州行政、立法、司法部門領袖及精英人士出席。本府前應外交部建議自二ＯＯ一年起加入該協會，與加拿大魁北克省、波蘭上西利西亞省等同為該協會國際會員，同時也是該協會在亞洲地區首位國際夥伴。本次年會包含專題研討、工作小組會議、文宣展覽及當地參訪等活動，與會人士利用此次會議就各州政府間共同面對困難及永續發展等議題熱切討論與交流，本次年會共有來自全美各州包括州長、副州長、州議長、州檢察長、州財務長等行政、立法、司法部門精英人士近八百人參加。此次本府祕書室外事科郭科長順德亦隨同職前往美國訪問，外交部派駐美國代表處亦派員陪同參訪活動。

貳、 參訪經過大要
一、專題演講：職曾於年會國際委員會議中以「臺灣政經發展及台灣省與姊妹州關係」為題作專題演講，演講中簡述台灣五十年來政治及經濟發展成果，推銷台灣經驗；引用數據說明台美關係密切友好，提請美方儘速與我簽訂自由貿易協定及呼籲美方重視中共在台海佈署飛彈係對台海和平穩定之威脅；以及台灣省與美國四十二個姊妹州維持盟約及我願與美國各州繼續加強實質合作與交流，促成策略夥伴關係，並願與出席會議國際夥伴分享經驗，相互合作，共創雙贏二十一世紀，獲得全場熱烈掌聲。尤其演講中，職以我係美國忠實伙伴之立場指出，中共於台海沿岸佈署四百枚飛彈係對台灣生存發展之最大威脅，亦為東亞地區不穩定因素，強調歐洲議會已於稍早通過支持我國之決議文，籲請出席人士敦促中共宣佈放棄以武力犯台，以及撤除上述飛彈，適時針對台灣處境提出訴求，立即獲得在場包括美國新墨西哥、明尼蘇達等州參議員以及德拉瓦州州長之聲援，紛紛表示美方不應袖手旁觀，應思考如何協助台灣尋求和平，而主持會議之紐約州州眾議員史崔尼爾（Robert Straniere）亦表示，將請全美州政府協會於來年春季會議中對此議題進行討論或作成決議，以示該協會對合作伙伴之重視。而與會者包括美國各州行政、立法部門領袖，以及加拿大安大略、魁北克等省議會代表，亦於會後紛向職致意表示支持。此對強化我之國際地位，爭取國際社會對我支持，極具正面效益。
二、會晤維州政要：職此行透過駐美代表處之安排，期間並曾分別與維吉尼亞州州長華納（Mark Warner）、副州長肯恩（Timothy Kaine）、州眾議長郝爾（William Howell）、州參議長齊才斯特（John Chichester）、州參議員馬煦（Henry Marsh）以及維州商業貿易秘書處秘書長史維爾（Michael Schewel）等會晤，華納州長特別暫停進行中之預算會議，與職晤敘，職重申台灣與維州穩固之姊妹州情誼，另致贈雙方於一九八一年締結盟約約文影本，華納州長對此特表謝意。郝爾州眾議長並主動詢問維州議會能否提供我任何工作上協助。職則感謝維州州政府及州議會支持我加入世界衛生組織（WHO），另並就我與維州經貿、教育、文教等議題與渠等交換意見，亦盼未來能在既有基礎上透過交流、貿易投資，持續加深與強化雙方關係。職並邀請渠等來訪，以進一步瞭解我國各項政經發展現況，並強化雙邊合作交流關係，渠等均表達高度意願。

三、與出席政要晤敘：職此行並趁出席年會之便，透過協會安排宴請州長級政要，計有德拉瓦州州長明娜（Ruth Minner）、阿肯色州州長郝克比（Mike Huckabee）、愛達荷州副州長瑞格（Jack Riggs）暨重要幕僚與宴，駐美代表處沈副代表呂巡作陪，維吉尼亞州副州長肯恩（Timothy Kaine）亦到場致意。席間雙方曾就台灣與各州之經貿往來現況、兩岸關係、中共對我打壓及威脅、我推動加入國際組織等議題廣泛交換意見，與宴州長及副州長除對我呼籲中共撤除沿海飛彈及我盼加入世界衛生組織（WHO）等國際組織之訴求表示認同外，並盼進一步加強各州與我間之經貿、投資及文教交流。職對渠等之支持表達謝意，並歡迎渠等來訪。

全美州政府協會會長暨馬里蘭州州長葛蘭登寧（Parris Glendening）於年會開幕典禮及其後之會長晚宴致詞中，曾分別代表該協會介紹及歡迎職出席與參與該年會。職並與佛蒙特州新任州長道格拉斯（James Douglas）會晤，重申雙方穩固之姊妹州情誼。職並拜會由各州商務廳負責國際開發業務主管出席之SIDO（States International Development Organization）經濟會議，受到與會代表熱烈歡迎，職於應邀致詞時曾強調，台灣與美國各州擁有密不可分之經貿發展關係，期盼日後能持續加深與強化。

四、會見僑界：職等另應邀與包括大維州臺灣同鄉會等維州僑界人士餐敘，熱切聯誼，職曾於致詞時，代表政府對海外鄉親多年來支持政府所作貢獻表達謝意，並盼鄉親今後繼續協助政府成為兩國間友誼之橋樑，並勉勵發揮個人力量，為政府爭取更多國外友人支持，另並與在場僑領就所關切之省府目前業務及未來發展、台灣民主化、華文教育、三通及台灣投資環境與發展前景等議題充分交換意見。另職亦曾於現場促請僑界支持政府推動之「反飛彈，要和平」活動，獲得熱烈迴響。

參、檢討與建議
一、檢討：此次奉  准應邀出席年會並進行敦睦訪問，達成以下成果： 

（一）具國際宣傳效果：職等在外交部駐美國代表處妥善安排下，此行受到維州政府及全美州政府協會之歡迎與重視，本次全美州政府協會年會與會之州長及副州長不到十人，職等在「美」處安排下幾均已拜會或晤敘，另職亦趁與會之便，與該協會重要新舊幹部及出席年會之各州行政、立法部門領袖及精英人士晤敘聯繫，確已達成具體宣傳效益。而職在專題演講中凸顯台灣經驗的成功事例，以我係美國忠實伙伴，指出中共佈署飛彈係對台海穩定之最大威脅，籲請出席人士重視，立即獲得在場包括美國新墨西哥、明尼蘇達等州參議員以及德拉瓦州州長等政要之正面回應，而包括美國、加拿大等出席會議之各州（省）行政、立法領袖及代表，亦於會後紛向職致意表示支持，並對我政府及人民之成就表示欽敬，此對提昇我之國際形象，爭取國際社會對我支持，極具正面效益。全美州政府協會執行長史波瑞格（Daniel Sprague）亦函稱，職為首位在該協會論壇演講之台灣省主席，職此行有助於與會領袖對我政經實力之瞭解，有利於增進我與美國各州各項關係之發展。

     （二）強化姊妹州盟誼：職此行藉出席全美州政府協會年會之機，會晤維吉尼亞州政要，可強化姊妹州盟誼，有助於增進彼此之認識與瞭解。職訪晤時力促渠等適時來訪，若能成行，當有利於促進我與姊妹州間交流，並厚植友我人脈。
（三）有利駐處政務聯繫：職在專題演講、與政要晤敘，以及與僑界聯誼時，配合「美」處推動政務需求，順帶爭取對我關切議題之支持，如促請美方支持與我簽訂台美自由貿易協定（FTA）、呼籲中共撤除飛彈及邀訪政要等，本府配合駐外單位推動對外工作適時宣達政府需求，獲得對方正面回應，尤其在呼籲中共撤除飛彈乙事上，促成全美州政府協會國際委員會作成來年研議之初步決議，有利對外工作之推展及後續聯繫。

（四）宣慰僑胞：職代表政府感謝僑界對我政經發展之貢獻，並促請僑胞繼續支持我政府，另並向渠等報告國內最新政情，重溫鄉情，並與僑胞就關切議題充分交換意見，有助於凝聚僑界向心力。

二、建議：

    中央相關部會協助與支援：本府為配合政府推動總體外交，充分發揮實質外交

    效果，應邀赴姊妹州進行敦睦訪問，具體之合作事項與實質關係之加強，仍有

    賴經貿、文教、體育、農業等交流支撐，及中央相關部會協助與支援，中央相

    關部會若能適時提供資訊或將本府納入總體外交聯繫機制中，鼎力相助本府運

    用現有與外國姊妹州關係機制，納入實質交流項目，將可充分發揮協助推動總

    體外交之效果。

       綱      要
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      Ｏ二年年會國際委員會議報告
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