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摘要

此次出國進修的目的，主要係加強英語聽、說、讀、寫與工作領域相關的專業能力。

個人於九十一年三月二十七日出國，赴美國奧瑞崗大學作為八個半月語文進修。

奧瑞崗大學位於美國西岸奧瑞崗州尤金市(Eugene)，該市為一大學城，人口約16萬，全市綠意盎然，擁有100座市立公園，250哩的自行車小徑。

奧瑞崗大學創立於1876年，計有建築與藝術、文

學、教育、商學、新聞及傳播、法律、音樂等七個學院，截至2001年約有近十八萬人自該校畢業。該校是所年逾百年且多元化的大學。

個人於春季入學後，歷經夏、秋二季共三個學期

(quarter)。其間依個人旨趣及需求，選修新聞及傳播學系所開之新聞人員寫作文法、政治學系的美國國內問題研究、心理學系的社會心理學研究、商學院的跨文化溝通學以及為非英語系國家學生所開的專業英語課程，此外，亦利用課餘時間旁聽國際關係與恐怖主義等相關課程。

個人在進修其間，發現該校有諸多值得我國借鏡之處，例如：1.課程設計「通識」及「專業」兼顧，強調學生應具備全方位之基本知識；2.「課程介紹」資訊詳盡；3.教授於授課前充分準備；4.強調課堂所學知識及技巧之應用；5.強調師生間互動等。鑒於我國政府為提昇國人的競爭力，加速與國際社會接軌與國際化的潮流，擬將英語列為我國第二官方語言，而公務人員乃是政府的門面，與社會大眾接觸的第一線，此外，隨著台灣邁向全球化，來台投資與旅遊的外籍人士將增加，以目前公務人員的英語程度，時不足以應付未來之所需。

個人建議：1.進修人員仍安排進入國外大學選讀，並選修專業課程，更能增進英語能力的深度與廣度；2.進修期間，以一年完整的學習效果最佳；另外，個人對教育部有幾項建議：1.建議我國大學的課程在設計上能採通識及專業兼顧之作法，俾能培養出有「全方位、觸類旁通、不會以偏蓋全」思考模式的大學生；2.建議我國各大學每一學期所開課程，均能編製課程介紹，詳細介紹每一課程的內容，選課條件(prerequisite)及學分，俾便學生規劃其求學生涯及課程；3.建議各大學授課老師勿一再使用相同教材或教科書。授課教材應以最新資料且應配合時勢為宜，使能增加學生對周遭事務的參與、對所學內容的領悟、以及瞭解理論實用化之重要。此外，每位老師應於上課第一天，即向學生宣告該學期之授課內容大綱、進度及學生相對應作之課前課後功課，並於授課前做好充分的準備。對於課後指定作業及考題，亦應朝有助學生應用講授內容及所學技巧之方向設計；對於學習成績，也應以學生對於所學知識、技巧之應用程度為標準。

壹、進修目的

此次出國進修的目的，主要係充實英語聽、說、讀、寫的表達能力，並親身體驗中西文化的差異，就近瞭解美國政治與經濟的發展現況。

1、 增加英語能力

以往本局辦理赴美語言進修之作法，係將進修人員送往大學附設之語言訓練中心，選讀該中心所開設之語言課程
。本局自九十年起一改往例，安排進修人員進入美國大學，以選修學分方式，讓進修人員於增強英語能力的同時也習得新知。

個人除選讀新聞及傳播學系所開之新聞人員寫作文法、政治學系的美國國內問題研究、心理學系的社會心理學研究、商學院的跨文化溝通學以及為非英語系國家學生所開的專業英語課程，此外，亦利用課餘時間旁聽國際關係、恐怖主義，以及國際經貿等業務所需及個人興趣相關課程。

2、 因職係國際新聞特考及格人員，在局完成相關歷練後將有機會派赴駐外新聞處從事國際文宣的工作，爭取國際人士對我國的認識與支持，而美國是最重要的國家之一，故藉由此次赴美進修，可多增進對美國政、經、社會與文化的瞭解，作為爾後駐外工作上的參考。

貳、進修過程

職於九十一年三月二十七日出國，赴美國奧瑞崗大學作為期八個半月語文進修。

奧瑞崗大學位於美國西岸奧瑞崗州尤金市

(Eugene)，該市為一大學城，人口約16萬，全市綠意盎然，擁有100座市立公園，250哩的自行車小徑。

奧瑞崗大學創立於1876年，計有建築與藝術、文

學、教育、商學、新聞及傳播、法律、音樂等七個學院，截至2001年約有近十八萬人自該校畢業。該校是所年逾百年且多元化的大學，留學生比例達7.5%，其中以日本留學生居冠，台灣居次，再次為韓國、加拿大、印尼、中國、香港、印度及德國。

個人於春季入學後，歷經夏、秋二季共三個學期(quarter)。其間依個人旨趣及需求，選修新聞及傳播學系所開之新聞人員寫作文法、政治學系的美國國內問題研究、心理學系的社會心理學研究、商學院的跨文化溝通學以及為非英語系國家學生所開的專業英語等課程，此外，亦利用課餘時間旁聽國際關係與恐怖主義等相關課程。

個人此次赴美進修特別著重於國際關係與國際現勢的觀察與研究，並適值美國遭受九一一恐怖攻擊一週年紀念，全國各地均舉辦各種追悼會。鑒於恐怖主義已由過去的區域性問題變為今日全球性議題，影響層面擴大，沒有任何國家可置身於室外，故職亦選修與旁聽了若干政治與恐怖主義的相關課程與討論，茲將部分所獲與心得分享於後：

    冷戰結束，蘇聯瓦解後，美國成為全球唯一超強，接著又於1991年在聯合國的支持下領導聯軍在波灣戰爭中獲得勝利，加上其在全球前進部署的優勢軍事戰略，儼然沒有任何力量可威脅其本土的安全。此時，正當人類慶幸冷戰結束，世界局勢進入以經濟發展為中心的後冷戰和平時代，2001年的9 月11 日卻發生紐約世貿大樓的恐怖主義攻擊行動，造成無數人的生命財產損失，這意味著冷戰雖然結束，但以美國主導的國際安全與秩序卻遭受比以往更加嚴峻的挑戰。
    冷戰後的世界體系，雖然兩極對峙不再，但是在政治上，美國仍是世界政治權力的中心；經濟上，美國股市與經貿牽動了全世界的經濟神經；軍事上，美國亟欲主導與操控的「非核擴散」、「限制導彈技術輸出」與「全國飛彈防禦體系」（NMD），仍使美國立於霸權地位，此種遊戲規則是深為美國排擠為世界「邊陲」的回教世界國家所不滿。

    九一一的恐怖攻擊行動，挑起了蟄伏已久的問題，恐怖主義所呈現的不再是片面、零散的破壞行動，而是有組織有計畫的「不對稱戰爭」。恐怖份子凝聚了多年的經驗，吸取了冷戰東西雙方所遺留的技術、裝備，募集了中東產油國家豐沛的金錢，讓恐怖份子潛入西方各先進國家，發展組織吸納當地泛阿裔份子，讓被潛伏的國家替恐怖組織孕育出更激進的殺手。生物病毒、生化戰劑、小型核武都已是恐怖份子手中的武器，再配合自殺式攻擊，成為全球各地的不定時炸彈。

    九一一事件使全世界看到，世界最大經濟、軍事、科技實力超級大國的美國在相對弱小、零散的恐怖組織的襲擊面前幾乎是不堪一擊﹔世界最強大的國家也必須借助同其他大小國家在經濟、金融、軍事、地理、情報等方面的協調合作，才能展開對恐怖主義有效的戰爭。這一事實又一次說明：世界事務不能由一兩個強國主宰，必須由世界各國平等協商合作解決﹔單靠一國的力量無法解決世界面臨的問題。但願九一一事件的震撼能引起美國全球戰略思想及戰略部署的改變，使美國與世界其他國家的關係發生根本性、長期性、全面性的積極變化，由合作取代對抗，用包容化解仇恨。因此，希望能藉本文的研究來重新檢視一下恐怖主義從過去到現在所帶給美國的衝擊與其如何影響美國未來的戰略思維與作為。

    哈佛大學政治學教授山姆爾.杭廷頓（Samuel P. Huntington）在其「文明衝突論」中指出，不同文明間的對立，將是未來世界衝突的主軸，其影響層面，將超乎政治與經濟的層次，今後世界前途將決定於三大文明之間的互動關係，即源自希臘羅馬的西方文明，囊括中、日、韓與周邊國家的亞洲文明，與起於中東的伊斯蘭文明。他斷言在二十一世紀裡，這些文明間的鴻溝會是最大的危機。

    九一一恐怖攻擊事件是否真如杭廷頓所述，是一種文明衝突的反映，而這種文明衝突夾雜著不平衡、不對等、不公平的國際政治權力運作，形成回教文明與資本主義間的衝突，也是回教基本教義與基督文明的對抗。這種論述邏輯似乎更值得吾人深思。

    從九一一恐怖攻擊事件中，我們應該得到啟示，傳統上以國家為主體的國際政治體系運作，顯然已不能呈現全球複雜的政經現實與文化差異，在這次事件中，我們看到恐怖主義竟使強權國家也束手無策，國際組織更是無能為力。這顯示完全依賴以國家為中心的國際組織已不切實際，未來國家，無論大小，能否解決國際或區域衝突，特別是恐怖活動，實不無疑問。

    目前世界各國直指回教「基本教義派」的賓拉登，藉著對美國本土的恐怖攻擊，意圖掀起回教聖戰，重新形塑世界的政經新秩序。美國自二次戰後即逐漸成為世界體系的主要霸權國家，經過「冷戰」兩極對抗體系的崩解，美國自此在世界版圖中，取得「單極超霸」的優勢主導地位。當美國以長年扮演「世界警察」角色，積極介入世界各地爭端，意圖維護西方民主與人權主流價值的同時，又失去前蘇聯作為主要假想敵，其他國家在政經及軍事實力上，又難以與之匹敵，回教激進人士對美國此種「挾資本主義入侵」的行為深惡痛絕，更無法苟同此種「文化及軍事上的霸權」。
    回溯以往，世界恐怖活動發跡甚早，主要都肇因於民族、宗教、領土的仇恨，以暴力血腥手段達到訴求的目的（如第一次世界大戰前，塞爾維亞人刺殺奧匈帝國斐迪南公爵）。一九四八年以色列在中東建國後，雖歷經四次中東戰爭，及在美國斡旋下簽訂了「大衛營協定」，但仍未解決以色列與阿拉伯國家間的紛爭，其中以和巴勒斯坦的問題最為嚴重，且有變本加厲之勢。由早期零星的個人自殺式行動，演進到有組織、有計畫、有訓練的大規模活動。此次美國所遭受的恐怖攻擊事件，可以看出更是經過縝密的情報蒐集、周密的計畫作為、嚴格的訓練、準確的行動配合以及背後強大勢力的介入方足以為之，已不能再以單純的恐怖活動視之。
    恐怖主義的目的是在於製造輿論，引起視聽，創造恐怖情境，催化心理震憾，是一種手段成本低，高成功率的不對稱方式，而且恐怖主義經常夾雜宗教、民族與政治的色彩，再加上現今無遠弗屆的媒體傳播與網際網路的催化，使其易於被激化而釀成各種不同的國際大災難。
    九一一攻擊事件，美國遭受國際恐怖主義的嚴重攻擊，美國所受的傷害和損失為美國立國以來所僅見。布希總統稱此種攻擊已形同戰爭，美國將儘速採取報復措施，包括在不預警的情況下，對可能的涉嫌主謀者發動軍事行動。但此次對美國發動攻擊的並非是任何國家，甚至連那一個組織或個人也無法確定，美國向恐怖主義宣戰，等於說「向貧窮宣戰」一樣，是無法取勝的，因為這種戰爭是不可能有結果的。
    恐怖主義是暴力行為，但不是戰爭，恐怖主義有點像「冷戰」，有意識形態上的對立，需要長期的忍耐和不斷的努力；但與冷戰不同的，它不會因為某一個團體或組織的內部瓦解而結束。換言之，只要有仇恨，它就會存在。恐怖主義的根源是仇恨，必須要尋求化解此一仇恨之道，如果西方國家接受杭廷頓的「文明衝突論」，把西方文明和回教文明或東方文明視為無解的對立，恐怖主義便永無結束之日。杭廷頓曾指出，回教與西方國家之戰是恐怖主義和強權之戰，如此冤冤相報，還有什麼和平與安全可言？

    美國總統布希於二00二年元月發表上任一年後首次國情諮文，揭示「反恐到底、安全第一、力拼經濟」等三大主題，並將北韓、伊朗、伊拉克等國視為邪惡軸心（Axis of Evil），引起諸多亞洲與第三世界國家反彈，這似乎並不是最佳根本解決之道。

參、進修心得

個人在進修期間有多項心得，值得我國借鏡之處

，例如：

1、 課程強調師生間互動：授課老師除課堂上鼓勵學生發問外；課餘時間，每週均安排有固定時間開放給學生。此外，學期中並安排與每一學生會談(大班制除外)，除藉以瞭解並指導學生學習上的困難外，並藉以告知學生目前的學習成績，及日後應加強的方向。
2、 授課前充分準備：對於同一課程，授課老師鮮有使用相同教材或教科書的現象。因此，授課老師於授課前均須就該學期之授課內容，做好充分的準備。個人特別欣賞的是，授課老師的教材或指定的作業，除了都是最新版的資料(up-to-date)外，且都會配合時勢。此舉除能增加學生對週遭事物的瞭解與參與外，更有益學生領悟所學的內容、以及將理論實用化之重要。
3、 該校課程設計「通識」及「專業」兼顧，強調學生應具備全方位之基本知識：通識課程計分數學、及科學類、藝術及人文類、生物類、史學及語言類、地質類、商學類等，每一大學生均需涉獵上述每一類課程，學生於修滿通識課程規定之學分後，始可選修主修科系必修之專業科目。我個人非常欣賞這樣的課程設計，此舉不僅得讓每位大學生都具備應有的專業知識，且對其他領域，亦具備必要之基本嘗試，有助學生於學習過程中觸類旁通、避免以偏蓋全。

4、 授課前預先告知課程大綱及進度：每位老師於上課第一天，即將該學期講授內容大綱、進度及學生相對應作之課前課後功課，向學生宣告。此舉不僅為學生是否選擇該課程提供必要之資訊，也讓確定選擇該課程之學生，能約略了解在這門課中能獲得那些新知。

5、 「課程介紹」資訊詳盡：為幫助學生選課，每一學期所開課程，均編製課程介紹，詳細介紹每一課程的內容，選課條件(prerequisite)及學分。個人認為此舉對於學生規劃每學期選修課程、學分及修學年限，極有助益。

6、 學生作業，強調課堂所學知識及技巧之應用：個人於撰寫作業的經驗中發現，授課老師對於課後指定作業的特意設計，目的旨在了解學生對於講授內容的理解程度；評分標準也依學生對於所學知識、技巧之應用程度而定。

肆、進修建議

個人對於此次語言進修，有以下幾點建議：

1、 建議往後能增加進修人員的員額，以提昇公務人員的語言能力，並安排進修人員進入當地大學選讀，使進修人員於加強語文能力之同時，亦得充實新知。

2、 進修期間，以一年為宜。語言能力的增強

，並非一蹴可及，重要的還是靠平日的累積。出國語言進修的意義，旨在有機會沉浸在全外語的環境中，以及增加使用外語的機會。因此個人認為一年的時間，即足以讓進修人員之表達能力(聽說讀寫)有所增進。

三、建議我國大學的課程，在設計上能仿效外國的作法，採通識及專業兼顧，俾能培養出有「全方位、觸類旁通、不會以偏蓋全、思考模式的大學生。

四、建議我國各大學每一學期所開課程，均能

編製課程介紹，詳細介紹每一課程的內容，選課條件(prerequisite)及學分，俾便學生規劃其求學生涯及課程。

五、建議各大學授課老師勿一再使用相同教材或教科書。授課教材應以最新資料且應配合時勢為宜，使能增壓學生對週遭事物的參與、對所學內容的領悟、以及瞭解理論實用化之重要。此外
，每位老師應於上課第一天，即向學生宣告該學期之授課內容大綱、進度及學生相對應作之課前課後功課，並於授課前做好充分的準備。對於課後指定作業及考題，亦應朝有助學生應用講授內容及所學技巧之方向設計；對於學習成績，也應以學生對於所學知識、技巧之應用程度為標準。
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