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壹、前言

1、 本人自92.04.26至91.05.25奉派赴美國達拉斯參加2003年國際油氣財務管理會計研討會，對瞭解國際油氣會計處理準則、國際油氣相關法令稅務及資訊交流獲益良多，德州大學達拉斯分校(University of Texas at Dallas)國際會計發展中心(Center for International Accounting Development)自1976年成立國際石油及天然氣財務管理會計研討會，至今已25屆其目的在於提供世界，公、民營機構在世界財務管理領域提供一個研究、訓練之機制，建立各國石油公司相關人員溝通與學習之管道，研討內容涵蓋石油經濟、石油會計、查帳、內控、稅務、預算、規劃、資訊系統及有關國際間各種探勘法令及合約之研討。因此，研討會要求各公司舉薦具有經驗之財會及石油相關業務人員參與，研討會依照不同主題，邀請石油業或學術界該領域之專精人士為主講者，藉由研討之切磋交流，帶動與會人士提出不同見解，以達到參與者學習、主講者也達到教學相長的目的。

二、2OO3年國際油氣財務管理會計研討會，期間自92.04.27至91.05.23為期四個星期，內容涵蓋世界油氣經濟(World Economics of Oil & Gas)、油氣操作技術簡介（Technical Aspects in Oil & Gas Operations）、石油會計(Oil & Gas Accounting)、石化會計（Petrochemicals Accounting & Refinery Accounting ）會計資訊系統(Accounting Information System)、原油及天然氣（Natural Gas And Crude Oil）、國際石油及天然氣相關法令(International Oil & Gas Law)、查帳程序(Audit Process)、舞弊調查及道德規範（Fraud Investigation and Ethics）、國際油氣稅務(International Taxation)、預算與計畫(Budget & Planning)、油氣財務融資( Financing of Oil and Gas Operations)、油氣操作之環保因素（Environmental Factors in Oil and Gas Operations）等主題。

三、本次研討會成員包括台灣（1）、日本（2）、印尼（16）、印度（4）、安哥拉（2）、奈及利亞（1）、厄瓜多（1）、千里達（2）、巴基斯坦（1）、巴西（7）、玻利維亞（1）、南非（1）等12國共39位成員參加。

四、本研討會各主題邀請油氣行業專精之人士及世界馳名之會計師事務所專業於油氣領域之的主管主持，其中包括Deloitte & Touche主持的查帳研討、PriceWaterhouseCoopers主持的油氣會計（探勘會計－包括全部成本法、探勘成功法的探討與分析及石化會計）、KPMG主講的國際油氣稅務等，對會計、查帳、稅務等方面皆有深入的探討。

貳、研討內容

一、（Natural Gas & Crude Oil）

簡介天然氣及原油如何分攤收入及成本，課程重點討論共同採收之礦區其原油及天然氣收入如何計算並分配至個別業主。     

二、(World Economics of Oil & Gas)

介紹油氣經濟之概況，尤其自1998年國際原油價格低迷以來，石油業也發生多起企業合併，各大油公司互相合併，成為超大的集團，當然合併在某方面可以節省成本，減少重複投資，截長補短，惟合併並非最佳策略唯有降低成本增加競爭力，並把握住機會、積極探勘開發及開拓市場，才能永續生存。

三、(Oil & Gas Accounting)

油氣會計主要討論，全部成本法(Full cost method)、探勘成功法(Successful Method)不同之會計處理方式，從各種探勘活動階段去探討此兩種會計方法處理之異同。

四、(Accounting Information System)

此課程概括性之介紹 Internet 對企業之影響從B2B 到 B2C，網際網路在改變企業的整體運作模式，其影響暨深且鉅，不容我們小覷。

五、(International Oil & Gas Law)

介紹各國對探勘活動所採用的合約如Concession Agreement、Risk Service Contract、Production Sharing Contract、Joint Venture Agreement，並以Association of International Petroleum Negotiators (AIPN)所出版的Operating Agreement 及 International Oil & Gas Joint Ventures : A Discussion with Associated Form Agreements 為範本，對礦區合作經營中所必定遭遇到之相關合約簽訂及應注意事項詳加討論，學員並介紹印尼、巴西、奈及利亞等國探勘合作合約。

六、(Audit Process & Internal control)

審計及內控程序由Deloitte & Touche會計師事務所資深會計師簡介財務報表、會計師進行外部查核的計畫、範圍、會計師意見的發佈、期後事項的探討，會計師意見。

 並介紹內部稽核的主要功能，內部稽核著重在公司績效的改進，並找尋公司內部控制的缺失，在成本效益考量下，使公司能因內部控制的實施獲得最高的利益。

七、（Fraud Investigation and Ethics）

  恩隆案對會計人員及會計師是一項警訊，雖然恩隆案是典型的經理人舞弊案，但會計人員及會計師卻是幫凶，此課程中講師不斷舉出各類公司舞弊之實例，往往舞弊係發生在一般人不注意的地方，有些舞弊是因偶事件而意外發現，課程教導如何從各類財務資料或觀察異常行為而偵測出可能之舞弊。

八、(Budget & Planning) &( Financing of Oil and Gas Operations )

預算的編製與執行是依目標作短期、中期、長期進行規劃編製，以案例介紹公司如何藉完整之預算規劃，取得聯貸銀行之信賴而完成整個石油開發計劃。

九、(International Oil & Gas Law)＆（Environmental Factors in Oil and Gas Operations）＆(International Taxation)

油產國家之法令、稅率、與環保標準是未來任何油公司進入該國探勘及開發生產所必須考量之因素，否則可能無利可圖。而KPMG主講的國際稅務課程除了對美國稅法有深入的介紹外，尤其教授花整天時間，要求所有參加本研討會之各國學員就各國之稅法與探勘背景作約十五分鐘至二十分鐘之簡報，與會人員並作雙向溝通共同探討各國之稅法與探勘實務，與會者均利用此機會介紹該國的概況，尤其偏重於稅法及相關探勘活動之稅法，由於台灣對於油氣之稅法並無特別立法，且歷年來與會之中油同仁均介紹所得稅，本人特別簡單介紹台灣實施頗為成功之加值型營業稅，及統一發票，畢竟美國無此種稅制，發表時教授問到，電信服務及網路銷售跨國銷售稅務問題，這是未來各國政府必須面對的一個問題，但個人相信，問題短期內無法有效解決，資訊應用大國（美國）將佔盡便宜。

十、財務報表分析

本主題由個案研究為主，題目為：某窮國家有日產五萬桶原油及兩億立方尺天然氣之開發計畫，學員分成五組，扮演不同之角色，A組扮演的角色為很難溝通的政府、B組扮演的角色為經營能力差的國有當地能源公司、C組扮演的是目前提供貸款的國際銀行、D組扮演的是協助開發中國家的世界銀行、E組扮演的是有名氣的財務顧問公司，由於每個角色各有不同的目的，因此要彼此討價還價，並說服對方接受我方之建議，與真實情況相仿，每組最後必須提出簡報說明自己的立場。

十一、Sarbanes-Oxley Act對會計人員的影響

本法案緣起於Enron & Andersen案，由於財務報表嚴重失真，造成不知情的投資大眾損失，美國參眾兩院議員提出本法案，並自2003、4、26日生效，本法案雖是美國法案但如在美國投資設立公司，或在美國發行有價證券之外國公司一律適用，本法對於會計人員及公司管理階層均有重大影響，會計人員及管理階層提供不實之財報，是觸犯刑法，公司內控之加強，公司需成立獨立Audit Committee ，及延聘Financial Experts入董事會，對簽證會計師種種限制等等，公司財務管理成本也會增加，但本法才開始實行，企業如何因應尚未明朗，但會計人員及管理階層今後勢必更加小心謹慎。

叁、心得與感想 

一、本次研討會之助益是經由各課程之吸收得到各領域最新知識：舉凡各類合約之訂定、礦區合作經營中所必定遭遇到之相關合約簽訂及注意事項、探勘會計之研討、生產分配合約(Production Sharing Contract)等各項議題，皆在此國際油氣研討會中探討；由於Internet之蓬勃發展與會人員約有50% 以上人員攜帶電腦，課後在旅館上網發信及工作，來自印尼之PWC人員及來自日本伊藤忠商社之人員均可由網際網路與公司連線工作，真可以說是電腦就是他們的活動辦公室，台灣經過SARS衝擊中，欣見我們公司，也能讓員工在家即能連線上公司系統工作，無論在何時在何地，只要連上網際網路，電腦就是他們的活動辦公室，但可惜的是只提供特定人員及高階主管，可見我們公司把資訊的應用仍視為恩惠及特權，資訊單位應該改變心態了，資訊的應用是工具不是恩惠或特權；另與各國石油業人員相互認識，交換名片，不僅是交朋友也是未來進行油氣業務一項無形之資產。

二、最近由Internet 摘錄下列消息

（由於近來海外探勘事業獲利訊息頻傳，中油昨日董事會決議，將鎖定包括中非、中東和千里達等，近五十個可能藏油的國外地區進行初步探油工作。預計今年探勘事業部門將帶進近二十五億元的稅前盈餘。中油董事長郭進財表示，未來探勘獲利將達到中油獲利三分之一的目標。 

    中油公司董事長郭進財表示，中油計劃在五年內投資一百五十億元，發展國內外探勘事業。郭進財舉例，目前國際石油大廠如艾克森美孚、殼牌石油及英國石油等，探勘部份的獲利約佔總獲利金額的三分之二以上。中油希望未來探勘獲利可貢獻公司獲利達三分之一。為中油再增加九千萬桶原油醞藏量。）

由上述的消息得之本公司將重新規劃國外探勘活動，在這日愈國際化及自由化之競爭環境之下，企業獲利趨於微小化是必然，Windfall Profit將成為絕響，公司欲獲利必須從多方向去進行，光重視煉製或行銷並不能創造更多的利潤，現在全球的焦點就是大陸，我們有機會參與開發，但是踏出去之前是否先衡量，是否已經做好了準備；策略、資金、人力，各項因素有幾分準備，我們應該記取以前的經驗，重新擬定適合我們的探勘策略，探勘界均知印尼是個很容易探勘成功之地區，我們公司在印尼的經營也有20年之久，但成果卻不理想，這次研討會有多達16位人員來自印尼，從他們的介紹得知，印尼目前有多達20幾家油公司有生產活動，當然不是每家都賺錢，但是，有些公司因為策略正確而非常成功，他們的策略即是每個有潛力的礦區均有投資，但參與比例均不高，希望公司應該有更靈活的探勘策略，資金及人力問題，也應比以前更有彈性，才能達到預期的目標。
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