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報告書


摘要
文建會在陳主任委員郁秀的領導之下，以「登錄世界，看見台灣」為主題，積極推動世界遺產有關各項工作，同時積極參與業務有關之國際組織與國際會議。

這次第五屆世界保護區大會以「跨界的利益」為核心議題，進行討論保護區的各項工作：如何保護國家公園、世界遺產、自然資源與海洋資源等。文建會在推動文化資產、文化景觀及世界遺產與本次大會主題關連密切，乃積極參與這次大會。

「跨界的利益」其跨越的不只是國與國的界線，也意指保護區範圍內外，各區與各區間的相互利益。會議主軸分為保護區與周圍土地的連結、建立對保護區的廣泛支持、保護區管理制度的類型、建立完整的保護區系統、發展經營管理的能力、建立永續和穩健的財務機制、評估保護區經營管理成效進行討論，並以海洋、世界遺產、社區與平等三項議題貫穿會議，討論內容對於我國文化資產保存與自然保育相當具有啟發性。會議部分重要結論也已公布於http://www.iucn.org/themes/wcpa/wpc2003/index.htm網站上。
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壹、前言

文建會在陳主任委員郁秀的領導之下，以「登錄世界，看見台灣」為主題，積極推動世界遺產有關各項工作，同時積極參與業務有關之國際組織與國際會議。

    這次第五屆世界保護區大會以「跨界的利益」為核心議題，進行討論保護區的各項工作：如何保護國家公園、世界遺產、自然資源與海洋資源等。文建會在推動文化資產、文化景觀及世界遺產與本次大會主題關連密切，乃積極參與這次的世界公園大會。

    其實大自然是生生不息的，在自然法則的運作之下，照理說，不致於出現任何問題，其最嚴重的問題就是遭受人為的破壞，以致於造成環境的污染，空氣與水資源的污染，進而影響動植物的生態，而保護區內涵括各種不同的生態與自然地景與文化景觀，尤其是文化景觀方面的古蹟、遺址、歷史建築、文化路徑等等，都屬文建會相當關心的工作。

    保護區內包含文化景觀、自然地景、動植物生態系統，在業務上，以文資法的區分，自然地景屬農委會業務，文化景觀屬文建會職掌，可以看到跨界、跨區、跨國的議題日趨重要，區域的平衡、各國人民的利益，有賴跨領域的合作，而人類共同的福祉，更有賴跨國的合作經營，地球村的永續發展，更是今後全人類共同努力的目標。

貳、跨界利益：第五屆世界保護區大會基本資料

        世界自然保育聯盟（IUCN）召開第五屆「世界保護區大會」（World Park Congress，簡稱WPC）。這個每隔10年才召開一次的國際性會議，過去在協助各國政府成立新的保護區、以及把更多的資源投注於生物多樣性保育等方面，均有著深遠的影響。這個大會的功能，可說是為全球各地保護區議題提供了一個主要的國際論壇與經驗的交流。

        第五屆世界保護區大會於2003年9月8日至17日於南非德班（Durban）舉行，本次大會的兩位贊助者，前南非總統諾貝爾和平獎得主曼德拉、以及約旦諾爾皇后（Queen Noor），都將為本次大會的主題「跨界利益」（Benefits Beyond Boundaries）強力背書。

        本次第五屆世界保護區大會是由世界自然保育聯盟（IUCN）的世界保護區委員會（World Commission on Protected Areas，簡稱WCPA），南非各國家公園以及南非政府所共同主辦。

（1） 會議地點

     本次大會在南非德班市中心的國際會議中心（Durban International Convention Centre）召開，該會議中心於1997年建成，位於市中心交通便利，完善的會議設施和充份的彈性，足以滿足本次大會的各項需求。

    德班是南非第三大城，它是一個繁榮的商業港口，也融合了各式文化風貌。這裏有著吸引人的海岸風光，國際交通便捷，對國內外來賓都能提供各級的食宿服務。其所在的KwaZulu Natal省，則擁有獨特而多樣性的海洋與陸地保護區。

（2） 合辦單位介紹

     第五屆世界保護區大會是由世界保護聯盟（IUCN）的世界保護區委員會（WCPA）負責籌畫，主要的合作伙伴是代表主辦國政府的南非國家公園管理局以及南非環境與觀光部。

（三）IUCN與 WCPA

        IUCN成立於1948年，其目的希望為國家、政府以及各類非政府組織成立一層特別的全球伙伴關係，其設立宗旨在影響、鼓勵並協助社會各界進行自然保育的整合與多樣化，確保任何自然資源使用的公平合理，達到生態的可持續性。目前會員數已超過980個，分布在140國家。

        WCPA則是全球保護區網絡的領導專家，它的宗旨乃在建立一個全球代表性的陸地和海洋保護區網絡以及有效管理，協助世界保護聯盟實現其宗旨。

（四）南非各國家公園（SANPark）

    南非各國家公園負責管理擁有這國家具代表性的原生動植物、自然景觀與相關文化資產的公園系統。在這20個國家公園中，14個有住宿的觀光設施，座落在包含乾旱區、海岸區、山區到林地的各類型棲地。

（五）南非環境與觀光部（DEAT）

    南非環境與觀光部的願景是在永續發展的利益下引領環境管理和觀光業，透過下列手段來改進所有南非人民的生活品質：1、倡導永續發展利用和保護自然與文化資源，建立有責任意識的觀光產業以確保環境的可持續性，並藉此提高就業機會與更佳的生活品質；2、讓所有南非民眾產生正確的環境技能、經驗以及知識；3、公正地使用從自然與文化資源獲取的利益，透過參與、環境教育、能力建構、研究和資訊服務來授權給南非公眾、社區和組織；4、和所有相關的利害當事人、政府各級在優質的治理下共同齊心合作，確保國際參與和相關義務在合於南非的環境政策原則之下執行。

（六）非洲全球會議公司（GCA）

    非洲全球會議公司（Global Conferences Africa，簡稱GCA）是由主辦國南非政府所指定專業會議事務籌備公司。他們也是本大會中有關任何會議食宿、交通和其它相關事宜詢問的唯一正式洽詢管道。

    這次大會的指定交通旅遊負責單位是「非洲會議世界選擇」（African Conferences Worldchoice）。大會期間，他們可以為會議參與人員提供旅遊、航班、租車以及其它各種交通安排。

    第五屆「世界保護區大會」小檔案

· 主題：跨界利益

· 時間：2003年9月8日至17日

· 地點：南非德班

· 主辦：世界自然保育聯盟、世界保護區委員會

參、開幕式

        世界保護區大會自1962年6月30日至7月7日在美國西雅圖召開第一屆大會，每十年召開乙次，本（第五）屆世界保護區大會於本（92）年9月5日至18日在南非的第三大城德班舉行，有來自154個國家和地區的2500名代表，包括政府官員和自然保護的學者專家參與。出席貴賓有南非總統姆貝基（Thaba Mbeki），南非前總統曼德拉（Nelson Mandela）和約旦皇后（Noor），皆參與大會的開幕儀式並致詞。

    姆貝基總統在大會開幕式上致詞：「我們的自然資源是無價之寶，是我們大陸的力量源泉，我們承受不起失去它們的後果，這也是為什麼這次大會特別重要。」他說：「建立自然保護區，已經被世界各國廣泛接受，如今有130個國家的兩萬多個保護區，約占全球陸地的百分之五。」姆貝基說：「如果發展中國家的貧困人口不能得到足夠的食物，他們就會對自然保護區形成壓力。因此必須尋求使貧困人口不會因為飢餓而破壞自然生態系統。」南非前總統曼德拉說：「減少貧困與保護自然是相輔相成的，加強自然保護區的保護可以成為解決貧困人口生計的途徑。」

    另約旦皇后Noor獻身約旦的保育工作數十年，對約旦保護區體系的建立貢獻頗大，且經常擔任保育親善大使，在國際保育社會擁有崇高的聲望，她特別提到南非與莫三鼻克大象的聯合保護工作，更鼓勵大家為保護區多多貢獻與努力。

肆、世界保護區大會重要議題
大會主題：大會係安排在南非德班之國際會議中心(International Convention Center)舉行，本次主題「跨界的利益(Benefits Beyond Boundaries)」其跨越的不只是國與國的界線，也顯現保護區範內外，各區與各區間的相互利益。同時檢討自上次會議第四屆1992年舉辦以來，共同的議題與共同的協定，在文明進程之中的得失，並共同再鈎畫與因應未來十年社會變動的新主張。

社區參與將是今後保護區能否有效保護的關鍵。能夠取得社區多數人的共識，保育的工作才能夠順利的推動，因此社區文化之旅的發展與共同的制約有必要先行規劃設計與溝通。

本次大會安排了七大主軸(Stream)的工作坊(Workshop)。茲分述如下:

第一個主軸是:保護區與周圍土地的連結(Linkage in the Landscape/Seasacpe)。

主要討論設立保護區系統以及生態網絡保護系統，防止保護區成為一個個的孤島。為了達到完整的自然保護，必須兼顧生態、制度、文化、經濟，以及管理效力等方面的聯結問題。生態系經營的理念是本小組的核心議題。各類型的保護區計畫，也都有積極的貢獻，例如:自然及文化景觀保護區、世界遺產、生物圈保留區、水源保護區、濕地保護區…等。保護區融入區域計畫、人與野生物和平共榮等都是追求的目標。

第二個主軸是:建立對保護區的廣泛支持(Building Broader Support for Protected Areas)。

主要討論如何爭取各界對保護區事務的各種支持。討論的範疇包括非物質的、精神的價值;都市對保護區的依賴;保護區從事生態旅遊;教育與溝通，以及爭取國際上及國家級的政治支持等。也討論到戰爭狀況下，如何爭取保護的行動。對於農、林、漁、牧、商、工…等各界的支持，都是保護區急待爭取的對象。

第三個主軸是:保護區管理制度的類型(Governance Types of Protected Areas)。

以往談及管理制度只想到政府部門。今日所言“governance“則包含了各種具有影響力的人和事。例如:權力、關係、可靠性等。誰決定、誰影響決定，以及人民信任與否等，都得納入governance之內考量。換句話說，今日世界裏，決策者已經不是政府一個單位了。有效的決策是探討的重點。

第四個主軸是:發展經營管理的能力(Developing the Capacity to Manage)。

本主軸討論的是人才培育、組織建構以及法規建置等，各個層面的改善都能夠促進更有效的管理。科技研究也是必須的。今後因應全球變遷帶來的生態系壓力，就得依賴不斷的研究發展。環境教育、環境溝通只是一部份工作而已。新的挑戰將持續而來。管理能力的培養是具關鍵性的。

第五個主軸是:評估保護區經營管理成效(Maintaining Protected Areas for Now and the Future : Evaluating Management Effectiveness)。

為了確保設立保護區達到應有的管理目標，發展一套適用的“管理成效評估系統”成為極受重視的主題。討論的項目包括:評估模式、管理成效指標、生態完整性、海洋保護區的管理成效、社經與管理指標、入侵物種、保護區認證等等。

第六個主軸是:建立永續和穩健的財務機制(Building a Secure Financial Future)。

這個主軸討論設立保護區的各種利益，嚐試爭取捐贈者。另外，討論了市場機制下，保護區財務面臨的問題。似乎創新是唯一的前途。

第七個主軸是:建立完整的保護區系統(Building Conprehensice Protected Areas Systems)。

這個主軸所討論的是如何建立一個完整的保護區系統。如何保證它是足夠的、完整的、有代表性的。這裏面牽涉到非常學術性的議題。有些學者專家提出了他們的研究成果，當然他們也受到了質疑和鼓舞。此外，設立保護區資料庫、保護區分類系統、評估各大洲的狀況都包含在研討子題裏。

以上七個議題又可分成三項跨領議題之相關主題來貫通

1. 海洋(Marine)、2.世界遺產(World heritage)、3.社區與平等(Communities and equity)。

大會期間不論是專題演講、研討會或工作會，每場都有討論時間，與會人員可以互動與討論，並集思廣益。大會安排各相關團體的展覽也相當的重要，全球重要的保育團體組織或國家均設有攤位，大量分送有關出版品及文宣資料與光碟片等。

台灣參加這次大會成員，有來自學界、政府單位及民間團體共十一人參加，並有二位工作人員負責攤位展示之設計與解說，它是以「中華民國自然生態保育協會」(Society for wildlife and Nature International)之名參加，同時也蒐集國內有關保護團體之文宣品與折頁資料，提供相當具有國際水準的資料。

各國參展單位提供相當豐富的資料，包括海報、專輯、書刊、雜誌、海報折頁、光碟資料等等，保證讓所有與會人士可以網羅世界各國重要資料，可說是一次豐盛的學習與成果發表之旅。

「世界遺產之發展與連結」：聯合國在1972年於瑞典首都斯德哥爾摩召開「人類環境會議」會後發表了《人類環境宣言》。從此展開了一系列國際性環境保護的集體行動。同時聯合國教科文組織(UNESCO)也在1972年的年度大會上決議推動全球性的自然遺產和文化遺產保護運動。這一項決議案確認了世界各國政府應有保護該國境內傑出的自然及文化資產的責任。這些資產不僅具有獨特的價值，對全世界的人類而言，更具有特殊的意義，毫無疑問的應當是屬於全人類的遺產。

這一項決議案提供了世界各國在立法上、行政上、以及財務上的永久性架構，且有助於鼓勵、支援和促成各國擬訂該國的遺產保護計畫。

這個世界遺產保護決議案的另一個重大意義和具有實際影響力的策略，是要求締約國提出該國境內具有資格的世界遺產名錄。一旦經過評審會議同意後，即公佈並列名在世界遺產名錄之上。自此以後，國際人士都會對這些遺產地給予關懷。如果所在地的政府未能適當的保護這些遺產，那麼即將招致世界各國關懷人士的指責和糾正。在這種國際人士共同的監督下，應當可以更有效的保護這些世界遺產。同時，國際社團也會提供各種行政上、技術上、甚至經費上的支援，以協助各國推行這項計畫。教科文組織喚起的主要觀念是：全人類同舟共濟、共同承擔世界遺產保護的責任。

支持上述計畫的締約國即可自行選定合於條件的遺產地，並提名送交教科文組織所設立的委員會，一旦獲得同意，就可列名世界遺產。這種身份的認定，帶給當地大大的盛名，但是卻不影響該地的士地轄有權。對該地區的人們來說，也就因此而擁有了世界級的榮譽。同時，在那一次的決議案下，也成立了「世界遺產基金會」和國際性的「世界遺產委員會」。後者負責各相關單位、部門的合作和協調事務。這個委員會的主要任務包括下列幾項：

1、 依據聯合國各會員國提供的建議名單，審核並選定世界遺產地，並且將它們表列在「世界遺產名錄」裏。至於各國所選取的遺產地應當是具有世界性價值的自然和文化事物。

2、 由「世界遺產名錄」中選取應當再列入「面臨危險的世界遺產」名錄中的遺產地。後者急待救援行動。

3、 決定在那些狀況下，以何種方式可以動用「世界遺產基金」的資源，去有效地協助各國政府保護世界遺產地。（註：1981年，該組織的技術援助預算達美金1，200，000元。）

聯合國教科文組織負責執行「世界遺產公約」，在巴黎總部成立了世界遺產中心，運作至今。初期，世界遺產名錄中的世界遺產地區（Ｗorld Heritage Site）幾乎以文化遺產為主，後來逐漸增列了自然遺產。如今，又增列了兼具文化與自然兩項內涵的「自然文化遺產」。列名在世界遺產名錄上的「自然遺產」地區，必須具備下列四項條件之一：

1、 該地區化石層、地質現象，或冰河地形等是代表地球發育史上某個主要階段的傑出例子。

2、 該地區的自然現象代表重要的現代地質作用、生物演化、或人與自然環境的交互作用（例如活火山、熱帶雨林、梯田景觀等）。

3、 該地具有極為優越的自然現象、地層、或極具美觀價值的景觀（如雄偉奇麗的高山或瀑布、成群的野生動物等）。

4、 該地具有卓越的、自然的生物棲息地，並且擁有世界級的、瀕臨威脅的、有傑出價值的動物或植物存活著。

台灣近年來也開始注重世界遺產的發展，希望藉此參與國際合作，加強國內重要文物資產的保存，同時，也可達到行銷台灣，吸引外籍人士來台觀光的功能。未來，如何強化人文與自然之間的連結，將保護區的概念延伸到人民的生活裡，將是台灣推動世界遺產的重點工作之一。

伍、結論

每十年一次的世界保護區大會是全球保育界人士的最大盛會。不僅可以看到許多來自世界各地常年致力於保護區工作的各界朋友，同時也可以進行深入的經驗交流與座談。對於工作的提昇，以及環境的改善，都有相當大的助益，經過全世界各國的共同努力，地球上，保護區的面積在最近十年，已經增加了一倍，確實維護生態平衡，滿足人類目前或未來的永續發展，創造人類福祉。

這次大會經過前後十天的討論與田野訪問，通過了「德班協定」(Durban Accord)、「德班行動計劃」 (Durban Action Plan)與「建議書」 (Recommendations)等三種重要文件，為人類在21世紀保護珍貴的自然與人文遺產制定了宏偉藍圖。

《德班協定》不僅總結了全球在保護自然資源和生物多樣性方面的經驗，而且還提出了發展和管理自然保護區的新戰略，強調了保護區當地居民在享受保護區利益方面的權利以及參與決策方面的作用。

《德班行動計畫》是全球保護區的一個技術性文件，向各國決策者提出了保護區工作的重要指標和達標時間，要求到2006年必須保護好已經列入保護區的珍稀瀕危野生植物種群，到2010年要保護好所有瀕危野生植物種群。

專家們在《建議書》中向各國政府、地方團體以及保護區組織提出了32項具體建議，建議內容包括:在21世紀中大大加強對自然保護區的組織管理，要求個人和團體積極參與保護區的管理，建立全面和有效的保護區管理體系，積極應對氣候變化對自然保護區的影響，處理好城市發展與保護區的關係等。

陸、檢討與建議

一、「人」才是問題的所在，大自然環境，人文與自然遺產遭破壞及設保護區保護都取決於人，人可以破壞大自然，也可以保護大自然，所以在文明進程中，從文化著力，最根本在於「造人」，造就合宜自然法則的全人類，所以說「教育」與「培育人才」，等基礎工作相當重要。

二、大會之中南非學者，提到資料不是不夠，而是太多。能夠找到重點、建立連結，做有意義的研判才是重要的，正如同本會，邀請杉尾工作室專家來台，進行棲蘭潛力點評估工作時也發現，有關的研究報告、相關出版品非常的多，然而可以提供與世界同步、與世界同一判讀標準的基礎資料相對的不足。

三、審視這次大會的整體架構，可以發現保護區的經營管理典範，或甚至說保護區的學說，已不僅限於早期純自然棲息地保育的思維，而已能相當務實地面對「保護區是一社會空間」的論述，對避免保護區成為「生態孤島」提出連續面的因應對策，正面對待與保護區緊密互動的權益關係者，特別是在地社群。

四、保護區議題不再是生物生態學者的專利，保護區議題需要跨領域的研究與資源整合;跨界概念的提出，象徵保護區學說範疇的擴展，從點與線的思考，穿越彊界，逐漸形塑出兼具面與網絡的架構，將保育的思維、範疇與典範置於擴闊無限的願景空間。

五、綜觀目前國內保護區的重要議題，諸如:如何在保護區的議題上與在地社群(特別是原住民族)共同建構新夥伴的關係、如何建立與權益關係者互動的管道與正面的對話、如何連結不同的保護區系統與周遭的土地利用、如何在生物多樣性保育與觀光遊憩間有互惠互利的均衡、如何評估改進保護區的經營管理效能等等，在在與本屆大會的主題緊密扣連。

六、跨區域、跨國界、跨領域的保護工作為時勢所趨，民間與政府的合作也是必要的。尤其是民間組織與社區參與，為永續發展的必然要素。

七、文化才是大自然的骨幹，「人」才是重要組成份子，為了永續經營，提升生活環境與生活品質，教育、學習與成長應予重視。

八、國內世界遺產潛力點，有屬於國家公園保護區，有遺址保護區，有古蹟、歷史建築等。跨部會的整合不可或缺，民間、政府及團體共同的努力，共同致力於經營與管理才是正途。

九、長久以來，保護區的劃設往往限制當地社區對於土地及自然資源的利用，社區民眾對於管理單位的不滿與衝突時有所聞。新的保護區管理趨勢，逐漸釋放權力，邀請社區參與，希望使社區獲益，並成為當地生態保育者，生態旅遊是常用的手法之一。然而，生態旅遊如未經妥適設計，除了造成水源污染、垃圾增加、破壞棲地生態等，也容易因為利益增加，造成村民間相互競爭，反而破壞原有社群生活脈絡，必須審慎規劃。

十、國內在此次自然保育界重要的國際會議展場設有攤位，為我國保育工作的努力作了很好的宣傳，與會的國內代表平時因為積極參與國際保育事務，也在國際組織佔有發言權。為提高我國文化資產保育界在國際影響力，未來應可針對重要國際會議及組織，策略性地選派學者專家與會、成為會員，除可了解國際趨勢，亦可建立友我支援網絡。













服務機關：行政院文化建設委員會


職    稱：處長


姓    名：林登讚


出國地點：南非


出國期間：九十二年九月五日至十八日
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