泰國地區華語教學師資培育現況訪問報告
一、目的
泰國地區華語教育中斷四十多年，於一九九二年恢復開放，目前受到「華文熱」影響，各個華校及社團紛紛開班教授華語，促使華語已成為泰國地區僅次於英語之第二外國語。
泰國地區有二千萬之華裔人口，學習華語之人數日增，此外近年來泰國觀光業及工商業，需要大量華語人才，培育當地人民或華裔居民，成為國際經濟潮流趨勢所需之華語人才，亦為推動華語教學重要之一環。

在華語教學方面，由於教學對象為使用母語是泰語的學生，因此如何培養優良師資，以擔任華語教學工作是一項重要議題。其次在華語教材編製方面，由於泰國官方在正體字、簡體字、注音符號，或漢語拼音教學版本之使用上尚未形成定案，因此使得華語教學品質不易呈現效果，但另外卻也帶給台灣華語教學界有廣大的發揮空間。
本校乃國內培育各類優秀師資之重要教育學術機構，並設有華語文教學研究所，於華語文教學及華語師資培訓之學術性及專業性上條件俱足，且對於未來推動相關業務亦責無旁貸。

不過，另一方面大陸正積極在當地推動簡體中文教材及師資培訓，目前已有大學在當地設立分校，全力推動簡體華語教學，及提倡其所開發的「漢語水平測驗」。
為了加強正體中華語文之推廣及文化傳承，並發揮本校學術專長，本次特別安排拜訪當地僑校及主要華語教學機構，了解其華語教學情形及華語師資進修管道。期以有系統的提供適切之教育資源支援當地華語教學，如開設華語師資所需加強之專業知能課程，合作辦理華語教學計畫或華語師資進修等課程。
未來規劃之具體作法有推展華語教育、辦理師資培訓、協助華語教師及泰國學生來台進修及作短期之中文研讀等。希望藉此協助華語教育在泰國深耕傳承下去，達到推動學術交流與國際合作之目標。
二、主要行程－拜會泰國當地本校姐妹校
爲了解泰國當地華語教學及華語師資培訓現況，簡校長及楊主任思偉等訪問團成員分別與朱拉隆功大學、華僑崇聖大學、清邁中文大學，及臺灣師大泰國校友會等進行拜會交流活動，討論實際可行之教學合作計畫，有關行程與成果分述如下：
（一）拜會朱拉隆功大學討論雙方合作「華語文教學碩士學位班」課程
朱拉隆功大學為泰國排名第一且歷史最古老之高等學府，共設有18個科目分為311個學系，研究院與16個特別學院，系教師約2,700人，目前學生人數超過二萬人，泰國政府在八０年代後對學校以外之華語教學採放寬態度，該校便於當時開設中文及碩士課程。

朱拉隆功大學與本校於二００二年八月締結成為姐妹校，簽署教育合作協議書，共同在朱大培育華語教學碩士，增進兩校間之交流，此亦為國內首樁姐妹校合作教學計畫。

朱大是本校在泰國締結之第一所姐妹校，亦是臺灣師大首次在東南亞達成合作之大學。締結以來，雙方便積極協調合作辦理國際華語教學碩士課程之計畫，由該校中文系與本校華語文教學研究所及進修推廣部共同規劃課程及師資。
此次拜訪朱大譚柴校長、中文系巴蘋（PRAPIN MAMOMAIVBOOL）主任及譚國安教授，便是確認二校合作開設「華語文教學碩士學位班」，雙方師資安排、課程規劃等相關問題，會中達成決議如下：

1. 課程名稱：華語文教學碩士學位班。

2.合作方式：

（1）畢業證書由兩校共同具名。

（2）由朱大聘請臺灣師大教師前去授課，臺灣師大接受朱大研究生前來上課。

（3）臺灣師大教師至泰國授課方式：

A.授課教師每人至泰國約三週時間。

B.由朱大提供免費住宿。

C.鐘點費為每小時1,200泰銖。

D.生活費為每天1,000泰銖。

3.招生方式：

（1）考試時間：2004年2月。

（2）考試科目：中國文學史、語文。

（3）英文能力基本條件：托福測驗達520分以上或其他證
明。
4.開設課程：

共開設39學分，分為必修科目學分18學分（漢語語法教學法、中國文學史選讀、漢語語言學討論、漢語音韻學、漢字理論與教學法、漢語測驗與評量）、選修科目學分9學分（研究方法論、漢語句法與語義、漢語語言學、漢語作為外國語教學討論、個別指導、漢語資訊處理法、漢語電腦教學、漢語教材與教學法、漢語語音教學、漢語使用問題分析）及論文學分12學分。

5.二校負責授課科目：

（1）臺灣師大：

必修科目：漢語音韻學、漢字理論與教學法、漢語測驗與評量
選修科目：漢語資訊處理法、漢語電腦教學、漢語教材與教學法、漢語語音教學、漢語使用問題分析
（2）朱拉隆功大學：

必修科目：漢語語法教學法、中國文學史選讀、漢語語言學討論
選修科目：研究方法論、漢語句法與語義、漢語語言
學、漢語作為外國語教學討論、個別指導

6.授課計畫：

    （1）第一學年第一學期（2004年6月至10月初）：
由臺灣師大教師至朱大授課。

  （2）第二學年第一學期（2005年6月至10月初）：
由朱大研究生至臺灣師大上課，學費統一由朱大支付
與臺灣師大；而往返所需之旅費及膳食費則由學生自
行負擔。
（二）拜會華僑崇聖大學與該校中文系合作教學計畫         

           華僑崇聖大學為一九九四年三月二十四日，由鄭午樓博士與當時之泰國華人領袖所倡議創辦，包含文、工、理、醫及藝術院系，是一綜合性大學，創校之先設人文、理工、法商、醫學四個學院。人文學院又以先設泰文、華文、英文各系以華文為重點之一。
該校為了提升泰國地區華語教師之素質及教學水平，連續四年接受僑務委員會委託辦理華語教師研習活動。

華僑崇聖大學是本校在泰國締結之第二所姐妹校，二００二年八月二校在學術與研究合作、行政人員互訪、教員與學生交流、學術資料與資訊交流、短期課程培訓及加強文化交流等項目上達成共識並簽署華語教育合作備忘錄，共同培育泰國華語人才。
華僑崇聖大學許校長樹鎮及中文系莊主任貽麟初步希望能與本校合作華語教學計畫，邀請本校國文學系系主任訪視，派遣國文學系教授至該校作短期任教，為期一學期或一學年，並協助該校中文系規劃、開設、華語教學課程。

該校中文系現有學生約五百人，教師分別來自台灣及大陸，該系優秀之學生主動詢問本校國文學系之課程資訊，以作為日後深造之參考資訊。
（三）會見清邁大學中文系楊主任晶晶

           清邁大學位於泰國北部，總學生人數超過二萬人，大陸目前正積極於該校推行簡體華語師資及教材，中文系楊主任晶晶對簡體華語入主清邁大學與正體華語分庭抗禮，表示相當憂心，特地從泰北清邁搭機趕來，商討如何在簡體華文尚未成為該校之主導華語前，與本校建立合作推動正體華語教學計畫，於該校推行正體華語。

三、泰國中華國際學校交流校務相關事宜

本校訪問團抵泰之際，泰國中華國際學校周董事長幼蘭等

人親赴機場接機，引導至投宿之長榮飯店後，隨即與泰國中華國際學校進行相關之校務交流。泰國中華國際學校為一所成立八年之海外台北學校，學生有六百二十名，培育之高中畢業生都能順利進入台灣、泰國、澳大利亞等大學深造。該校為準台北學校，未來擬在師資培訓方面與之進行更多交流
另外與泰國台北語文學校李校長耀武交流，該校已向泰國
育部辦理正式補習學校登記，以便擴大招生，為廣大僑胞和台灣鄉親服務。該校推廣華語面臨之困難在於海外華語教材欠缺，目前使用的是菲律賓出版的華語教材。
四、學員座談會

與結業學員進行座談，學員們希望在華語專業能力上再辦理進階性課程供其進修，因此本校同意再開設十六學分的華語專門學分班，連同原先所修習的二十四學分，可以取得「海外華語教師證書」，以利在海外從事華語教學。

五、本校境外教學泰國地區「華語教學專業學分班」結業典禮
（一）簡校長茂發親臨泰國主持結業典禮
本校境外教學「華語教學專業學分班」於九十一年十月二十四日起在泰國曼谷辦理，爲臺灣師大拓展境外教學、進修課程國際化寫下新頁，該班共辦理二階段二十四學分，開設輔導原理與實務、教育社會學、現代教育思潮、華語教材教法、華語實習、課程設計、學校行政、電腦與教學等科目；由本校教育學系等系所具有教學專業素養之教授群親至曼谷授課。參與進修之學員共有二十一人（大多為在泰國當地公私立學校任教之華語教師），其中十六人修業期滿成績合格獲得本校所頒發之中英文結業證書，部分學員則獲得學分證明書。  

結業典禮於九十二年八月十二日（週二）上午十時假曼谷當地之長榮桂冠酒店桂冠廳舉行，由本校簡校長茂發主持，典禮當中簡校長期勉結業學員於海外市場爲文化之傳承，貢獻一己之力。
典禮當天承蒙泰國僑界及學界諸多貴賓蒞臨指導，使典禮益加生輝，出席之貴賓有：
駐泰國經濟文化辦事處文教組柯組長著椿、張淑惠女士

泰國中華會館語文中心張校長立明

泰國中華會館丘理事長靜燕
泰國中華國際學校教育基金會黃理事長灌君
本校泰國校友會鄭理事長金玉
泰國華僑崇聖大學中文系莊主任貽麟

泰國清邁大學中文系楊主任晶晶等
典禮中簡校長茂發並頒發本校感謝狀予泰國中華國際學校教育基金會黃理事長灌君、泰國中華會館語文中心張校長立明、泰國台北語文學校李校長耀武，感謝他們在泰國地區協助本班各項業務之推動、協調，及宣傳，使之得以順利開課、結業。
當天結業的十六位學員，人人盛裝出席，並全程籌劃及安排此次結業典禮之場地及謝師宴，當天欣逢泰國母親節，學員多半已為人母，攜老偕幼出席這項典禮。進行至學員致詞時，學員們一一上台，言語間難掩感動之情，謝謝研習期間家人的包容、支持及鼓勵，願將這份得來不易的成績與家人分享。
典禮中由簡校長頒發中英文結業證書，進修推廣部楊主任頒贈由進修推廣部所準備極富紀念意義之師大校景郵票予結業學員，簡校長並同意他們加入泰國本校校友會成為師大人。
謝師宴於典禮最後登場，雖然並非所有授課老師皆能共襄盛舉，但相信未能出席的老師們必都相當珍惜此次與學員於泰國相逢所留下的點滴。 
（二）泰國當地媒體報導本班結業典禮

             八月十二日結業典禮當天，泰國宏觀電視台及泰國世界日報都進行了採訪及作大篇幅之報導，向全球僑社發佈消息，使海外華人知道這項華語師資進修工作之圓滿達成。

　　　　　　宏觀電視台是僑委會專為海外僑胞所設立之電視台，為一不鎖碼、不收費之電視頻道，負責將國內相關訊息及節目送至安裝碟型天線之僑團、僑校及僑區，在僑界甚受僑胞歡迎。另有「宏觀周報」及「宏觀電子報」透過出版及網路傳播方式，隨時提供僑胞即時之新聞資訊。
近來泰國學習華語之風氣非常盛行，該台便成為僑胞在生活上隨時學習華語最佳之電視台。
六、本校泰國校友聚會
        接受本校泰國校友會鄭理事長金玉邀請，出席泰國校友會

所舉辦之聚會，校友們表示泰國中華國際學校聘任華語師資之條
件，都為台灣到泰國任教之華語教師，致使得當地之泰籍華裔人士想要進入該校成為華語教師者大嘆不易。
七、心得
此次考察泰國地區華語教學師資培育現況成果豐碩，與泰國當地之僑校及主要教學機構達成多項國際教育合作計畫：包括專業交流、師資培訓及學生短期進修等。

本校推廣教育朝向國際化發展後，將本著豐厚之學術資源致力提升泰國地區之華語教學水平及培育專業華語師資。
於拜會行程中看見海外華語教師推動華語之用心、華人社區積極推動中華文化、在泰台商對中華文物之愛護、華語教學資源缺乏、教材取得不易亟待新的教育資源協助等現象，凸顯出華語在泰國當地發展和提升兩岸三地競爭力上已佔相當重要之地位。

有鑒於此，本校除了在泰國地區繼續開設原有之華語教學專業學分班外，也將規劃各類華語課程，並試著拓展至美、日、韓等地區。

目前規劃之目標課程有：

（一）華語教學專業學分班（二十四學分）

（二）華語專門學分班（十六學分）

（三）開發華語研習短期班

1.二００五年四月在台灣開設暑期密集班，招收泰國當地中文系學生來台研習，並將與本部接受僑委會委託辦理之海外華裔青年研習班之泰國團結合。

2.開設一學期四個月之中文加強班，招收境外已有中文程度之學生，並往美、日、韓等地區推廣。

（四）推動華語水平測驗，擬由本校國語教學中心研發，進修推廣部負責推廣，華語文教學研究所及心理與教育測驗研究發展中心作相關之專業協助。
八、建議
面對大陸在泰國正積極推行簡體華語、漢語水平測驗之同時，國內於境外地區推動正體華語、開發華語水平測驗之步伐已刻不容緩，值得有關單位重視。

建議有心、有能力從事華語教學開發、研究之政府機關或學術機構能儘早規劃政策方針，投入組織及人力，給予海外華語教學提供實質之幫助，具體作法建議如下：
（一）積極鼓勵大學設境外華語師資班別，且在必要情形，例如海內外薪資結構不同，應給予經費補助。

（二）全力開發海外華語教材，以利推動海外華語學習。
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