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摘       要

本計畫主要目的為赴日本參訪PHS手機設計製造及營運商，洽談有關PHS手機合作製造、銷售中國大陸市場事宜。其參訪過程如下：

	日期
	參訪廠商

	8/18
	拜訪LONGSHAN公司

	8/19
	拜訪JCE公司

參訪KANDA公司厚木市工廠、

	8/20
	參訪SANSHIN福島工廠

	8/21
	拜訪SEQUENGCE公司

拜訪YOZAN公司

	8/22
	拜訪PICO公司

拜訪LET′S公司


一、目的

1. 中油公司電信事業部自去年底取得第一類及第二類電信執照後，即積極推動電路出租業務，惟限於本公司僅有長途光纖傳輸網路，且國內長途電路容量過剩及單價屢降的情況下，業務推展不易，無法達成營收目標，為突破困境，遂多方尋求有關應時電信產品設備之買賣機會，以期出奇制勝，增加營收。

2. PHS無線通信應用近年來在中國大陸發展迅速，由於手機價格及通話費均較GSM系統便宜，遂於重要城市迅速發展。尤其是農民、工人及學生趨之若鶩，造成手機供不應求。

3. 電信事業部有鑑於此一商機，遂積極與日本各大手機製造商聯繫，希望取得合作機會，將PHS手機經轉口貿易方式銷售至中國大陸。。

4. 此次赴日參訪即希望進一步了解PHS手機製造事宜，並透過簽訂「保密協定」方式開啟合作契機。

二、過程

1.八月十八日上午：

拜訪公司                 LONGSHAN TECHNO CO.LTD.

姓名職稱           大槻幹雄      代表取締役社長

                     稻村剛樹      推廣部經理

                     山本雅文      工程部經理

LONGSHAN 公司為一技術顧問公司，社長大槻先生原為富士通總公司的副社長，退休後開設LONGSHAN 公司，並且被富士通聘為高級顧問。

KANDA通信公司原為富士通旗下之無線設備製造廠，由於富士通去年發生巨額虧損，遂全數出脫持股賣給蘇黎世銀行。

電信事業部於今年五月透過富士通台灣分公司即與富士通公司接觸，並表達希望合作銷售PHS至中國市場的意願，但始終未獲明確回覆，後經台灣中麥國際公司西澤秀男的介紹與LONGSHAN 公司接頭，獲大槻先生全力協助，終於獲得KANDA公司回應。由於KANDA公司現有各高級幹部過去均為大槻先生部屬，透過他的安排才能參訪KANDA公司位於厚木市的生產工廠。

2.八月十八日下午：

拜訪公司           神田通信工業東京總部KANDA 

姓名職稱           栗原一成      COO.

                   和田哲成      MANAGING DIRECTOR

                   河合俊彥      SENIOR ADVISER

                   齊藤晶彥      GENERAL MANAGER

神田通信工業株式會社成立於1965年，主要產品為標準電話機、交換機及電話零件，至1999年起專注於無線產品的研發與製造，對於802.11a及802.11b等W-LAN產品均有獨到之處；另外自2000年起對於PHS手機之研發、設計及製造，均有可觀的成績。目前已設計完成128K、双LCD，附照相機，可以直接上網之新一代PHS手機。在WIRELESS的應用方面除了有802.11a，802.11b獨立應用外，更將802.11a及802.11b之應用整合再一起，可同時提供20部802.11a的PC及20部802.11b的PC使用。

雖然我此行目的為PHS手機的製造授權，但KANDA亦表示只要CPC有興趣，就可將WIRELESS-LAN之應用設備授權CPC在台灣及大陸銷售。由於生產工場在厚木市，遂安排翌日前往參觀，並簽署NDA。

3.八月十八日下午

拜訪公司                   JCE公司

姓名職稱                   柯文森    社長

                             三島覺    顧問

JCE公司成立於1998年，社長柯文森先生為台灣人，公司主要業務為由台灣出口LCD Panel/Module，LED Back Light/Lamp，El Element，PCB，LCD等電子零件售予多家通信產品公司，因此人脈豐厚。此次即透過柯先生安排拜訪SANSHIN公司、SEQUENCE公司、YOZAN公司，以便了解PHS手機的設計、製造過程，以及在東京實際營運PHS系統商對PHS發展前景的看法，尤其是消費者對PHS手機功能的需求調查。

由於柯文森先生精通日文，往後之參訪過程中他就是最佳的翻譯員，使我們在與對方溝通過程中排除了許多因溝通不良而造成的誤解。

4.八月十九日

拜訪公司                 神田通信公司厚木市工廠    

姓名職稱                 和田哲成       常務執行役員

                           談路俊夫       執行役員

                           河合俊彥       特別顧問

                           長澤久幸       部長

                           長崎義男       部長

                           齊藤晶彥       部長

                           小瀨村桂       課長

神田工廠成立於1965年，目前主要產品均為無線LAN之產品如：ISDN無線頻寬2M，ADSL/CATV無線頻寬11M，FTTH（光）/11a，11g，無線頻寬54m，VOIP，PHS手機設計，製造（64K，128K）。

為了讓我們了解手機製造過程，遂由和田哲成及小瀨村桂先生陪同至各工場參觀。首先至A3F開發部參觀，總計約60名的設計工程師正埋首電腦前專注於各項產品的設計及繪圖工作。接著至B2F參觀基板組立的工作，了解KANDA各種設備的性能及其組裝的精度與產能。接著到C館參觀EMC測試，及其他環境試驗例如耐溫耐濕等。接著到D館參觀外殼設計、開模、修模至定型模以供大量生產。E館負責將基板、面板及外殼固定，至此手機製造已完成，即需移至F館作信賴度試驗以保證品質無缺後送至包裝工場包裝後即可上市銷售。第一次參觀完整的手機製造流程，心中充滿好奇與喜悅，一路上除了日方的專業解說外，我也提出了許多問題，使我受益匪淺。

工廠參觀完畢已近晌午，用過午餐稍事休息後即刻進入正題，KANDA提出二款已近完成之手機供我們參考，第一款為黑白直板機C-1；第二款為彩色折疊機k-1。此二機種為了銷售中國市場都可改成漢字顯示，k-1型尚能增加SMS 的功能。至於詳細規格及製造時程則需待簽訂NDA〈保密協定〉後即可將詳細資料提出，以便進一步協商合作細節，當場即由CPC，KANDA，LONGSHAN，PP-CEC簽署NDA，開啟了合作契機。

5.八月二十日

拜訪公司                  SANSHIN ELECTRIC CO.LTD.

姓名職稱                  武田幸次     代表取締役社長

                         青砥道洋     營業部部長

                         崛野直治     SMT技術顧問

                         山本勇二     專務取締役工場長

                         菊地誠三     製造部部長

SANSHIN公司成立於1972年，總部設在橫濱市。該公司專精於高周波無線電回路設計，尤其是UHF，VHF無線電發射回路的設計。1975年11月成立福島工廠，其主要產品為車用無線電基板，年產量500,000 台；PHS手機年產量500,000隻；Chip Type Ceramic Trimmer Capacitors 4,000,000個月產量，最新研發成功的大哥大電話用超薄型CMOS 640*480畫數照相機，預計每月銷售100萬個。另外SAE在匈牙利，馬來西亞及中國深圳均設有獨資工廠，以便就近供貨降低成本。

SAE福島工廠固然可年產PHS 50萬隻，但僅為代工而無設計能力，實為美中不足。

6 .八月二十一日上午：

拜訪公司                SERQUENCE公司

姓名職稱                檟本一郎     代表取締役

                         鈴木琢磨     總經理

SERQUENCE公司成立於1986年6月主要業務為各種電子產品之軟硬體自行設計開發或為各大廠受託開發。

根據SERQUENCE公司提供之三款手機樣式，我們初步選定係該社為NTT DOCOMO設計之D211i型，由三菱製造，為避免抄襲之嫌，希望能儘速修改並提供PCB-ASSY，價格另行商訂，儘速提供2D及3D圖以便在中國OEM生產外殼並組裝完成。

SERQUENCE初步同意 CPC所提之金流模式及物流模式；但由於主要零件如BBIC及RFIC等均掌控在幾家日系大廠手中，必須及早備料，否則交貨期均將延至接到L/C 後4個月，如此勢必影響原訂在大陸出貨時間。由於時間已過中午，所以約定請JCE公司儘快準備 NDA後，即可進行細談以便簽訂合作意願書，儘速洽談合作細節。

7.八月二十一日下午

拜訪公司               YOZAN公司

 姓名職稱               石原  弘        代表取締役社長

                        崛越雅雄        技術部長

YOZAN公司成立於1990年9月份，屬於第一類電信業者，目前擁有的用戶數為：PHS 189,307 ,Pager 92,448 ,Multicast 2,300 ,D-FAX 56,180 ,總共為340,235。根據石原社長說明：由於PHS在日本的業務是萎縮的，所以他們才推出一種 D-FAX的Wireless IP上網業務，其成長速度是驚人的。此種技術是利用IP-PHS Base station來達到Wireless Internet connection的功能，同時價格較原有PHS Network傳輸便宜，且頻寬大。此種應用正是使得PHS系統得以繼續存活的方法，YOZAN目前正大力推動中，並希望利用此一技術使未來在亞洲各國使用的PHS得以完成漫遊的功能，而自成一個新的使用群，不會被3G所取代。大陸目前使用PHS的人數約在1千5百萬，且快速的成長中，且大陸新一代的PHS手機要求有SMS功能並能直接上網。根據石原社長透露：大陸UTSTAR COM.正與YOZAN合作發展新一代128K甚至384K的PHS系統，如此使得PHS與3G門檻相同，加上PHS的費用便宜，根本就無懼3G的挑戰而能繼續發展。
8.八月二十二日上午

拜訪公司               PICO公司

  姓名職稱               田中喜好        代表取締役

                       茂木政美        取締役

PICO公司成立於1999年6月3日，其公司主要業務為：

無線通信機器設計開發、製造，

PHS之設計、開發，

各種LSI設計、開發，

各種攜帶電話開發，

Bluetooth設備之設計、開發，

MPEG4 Viewer之設計、開發，

PICO公司為一小型公司，為何要特別登門拜訪並尋求合作生產PHS手機，主要就是因為田中喜好社長就是當初制定PHS規範的創始者之一，其在日本PHS業界具有崇高的地位與良好聲譽。憑藉其本身實力再加上他在相關業界的良好關係，應該是一位很好的合作對象，果然在我們登門拜訪說明我們的商業模式後，彼此就簽訂NDA，開啟合作的窗口，事實他手上已有乙隻設計完成的PHS手機，就看如何繼續協商合作細節了。
9.八月二十二日下午

拜訪公司               LETS CORPORATION

  姓名職稱               後藤益已        代表取締役

                         日向東支        東京營業所長

LETS公司成立於1980年1月，為一系統整合公司及通信電子零件供應商，並無PHS手機設計、製造經驗。由於威誠電子公司與其有生意往來，希望透過他的關係能介紹具有PHS基地台天線設計、製造能力的廠商，經過他的介紹特別趕往TOKIMEC INC.拜訪。
TOKIMEC成立於1896年為一具有百年歷史的大公司。該公司主要產品為船舶及港灣機器，其電子事業及通信機器事業部專精於各種導航儀、雷達、衛星接收系統及RF通信系統。固然他們不直接生產PHS天線系統，但他們的協力廠商中有些就有承攬PHS系統天線及基地台工程的經歷，所以電子事業部取締役赤羽紀之及營業部藤田守先生即要求我們將PHS基地台的相關技術資料留下了解後即可報價。固然基地台及天線系統業務為中油銷售PHS系統計畫的明年第三季預定進度，但是先行進行接觸，到了明年就可免去倉促之苦。
心得與建議：

此次在日本利用五天的時間拜訪了八家廠商，其中有設計公司、製造公司及運營商。使我對於PHS系統從設計、製造到營運有了較清楚的概念。尤其是PHS手機製造方面化費的時間最多，收獲也最多。    

由於PHS手機是日本所獨創的系統，因此無論在設計以及零件方面可說完全被日本所掌握。外國廠商想要跨足生產，除了與日廠合作外，別無他途，日本政府規定系統軟體（MMS）的所有權歸國家所有，不准出售，廠商僅有使用權。另外在主基板上兩個重要零件B.B.IC及RFIC直到目前為止僅有東芝、日立、富士通、冲電子等幾家能生產，完全由日本把持。

PHS系統在日本當地由於受到CDMA 3G系統的沖擊有日漸萎縮的現象，到2000年底日本PHS用戶為5百65萬，倒是再中國大陸用戶已上升至1千6百萬成長迅速，預估今年可以達到2千8百萬。

雖然大陸對於PHS手機需求殷切，但是由於B.B.IC及RF.IC供貨不及，造成中國PHS手機市場供不應求的現象。

在參觀兩家生產工廠的過程中，發現一個共同現象，那就是生產線僅有一半開工，另一半賦閒。這說明了乙項事實，那就是日本的景氣並未恢復，這也是幾家公司均熱衷於與CPC合作生產PHS的原因。此次出國參訪最大收獲就是使我這個門外漢很快就進入了情況，了解PHS手機製作的過程，以及各項測試設施及施作情形。

由於中國大陸現有工廠已能生產PHS，未來中油經香港銷往大陸的手機一定要採取OEM及ODM的方式由日本供應基本模組，在大陸開模組裝，如此才能降低成本與其他品牌競爭。

五天之內著實嚐到了地鐵通勤上班的滋味，每個人在站與站之間快跑，在車廂內擁擠，難怪在東京街頭很難看到日本人體重過重的現象。真佩服東京地鐵網路之綿密以及作業的井井有條，否則如何負荷每日千萬人進出東京。說實在話，台北地鐵的營運也毫不含糊，一點也不遜色。可見凡事豫則立，只要規劃周全，作業標準化，台灣的交通建設一樣能夠符合國際一流水準的。
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