1、 前言

日本自一九八七年推出千萬人出國旅遊計畫後，成為各國競相爭取之旅遊市場。一九九○年，日本出國旅遊人次成功突破千萬人次後，其於一九九五年推出一千五百萬出國旅遊人次之目標，亦已順利達成。二○○○年，日本出國旅客高達一千八百萬人次。近二年因受九一一恐怖攻擊事件、巴里島爆炸事件、伊拉克戰爭及SARS等影響，日本之海外旅遊市場嚴重受創，曾有人懷疑，日本市場是否會恢復？持正面想法者則認為未來數年內，日本海外旅遊市場將會再度成長。
原每隔乙年輪流舉辦的日本旅行業協會（Japan Association of Travel Agents, 簡稱JATA）會議及旅遊展（JATA Congress and Travel Mart）及世界旅遊展（World Travel Fair）自本（二○○三）年起合併辦理。合併後為日本旅行業協會國際觀光會議及旅遊展（JATA World Tourism Congress and Travel Fair），並將每年舉辦乙次。上揭觀光會議及旅遊展分別於本年十月二日、十月三日至五日在日本橫濱Pacifico展覽館舉行。
為配合拓展日本觀光市場，台灣觀光協會特邀請各縣、市政府觀光部門與我觀光業界等共同籌組參展團參展，並由該會李副會長清松擔任團長，福華大飯店小川豐總經理、知本老爺大酒店徐副總經理慶昌擔任副團長。政府單位除本局外，尚有：台南縣政府、澎湖縣政府、花蓮縣政府、彰化縣政府等觀光相關部門，團員計五十餘人於十月二日出發前往日本參加旅展。（詳附件一）

本年旅遊展為日本旅遊業界規模最大的旅遊展覽，計有來自九十四個國家、地區之七八○攤位參展（二○○一年有八十九個國家、六三五個攤位參加）。三天旅展期間計有旅遊業者、觀光學界三三、七五一人次前往免費參觀，一般民眾係購票入場（門票售價為日幣一千二百圓，預售票及橫濱車站優待票為日幣一千圓），計五七、六五九人次前往參觀，總計九一、四一○人前往參觀。

2、 JATA
國際觀光會議及旅遊展籌辦單位與參展情形

一九七二年日本運輸省（Ministry of Transport）認可日本旅行業協會（JATA）後，該會自一九七七年首次舉辦國際旅遊會議（Japan Congress of International Travel），並每二年舉辦乙次，本年應為第十四屆；其與世界旅展公司（World Travel Fair Inc.）輪流隔年舉辦乙次之旅展（World Travel Fair），自本年起合併成一項會議及旅遊展（JATA World Tourism Congress & Travel Fair 2003）。本次會議及旅展由JATA國際觀光會議及世界旅展執行委員會主辦，日本國土交通省、橫濱市贊助，並由朝日新聞、讀賣新聞及雅虎日本網路公司協助辦理。

JATA自一九五九年成立以來，會員人數從二十九家擴增為三、四三六家，其中：正會員（Full Member）一、三一○家，仲會員（Associate Member）一、○五二家，國內聯合會員（Domestic Allied Member）九六家，國外聯合會員（Overseas Allied Member）九七八家。一、三一○家正會員之營業額約為六‧六兆日圓，佔日本旅遊市場（一一、○○○家旅行社）營業總額八‧三九四兆日圓的百分之七八‧六（依據二○○二年六月十四日發佈之資料）。該會不僅從事旅遊法規業務、旅遊業務之研究及研討會並辦理旅遊從業人員訓練。為推動外國觀光客赴日本旅遊，以活絡經濟及增進國際間對日本之瞭解，特推出「二十一世紀歡迎來訪新計畫（New Welcome Plan 21）」，希望在二○一○年達成千萬人次海外觀光客造訪日本的計畫。該會並在二○○二年五月起陸續推出「千名日本觀光客訪問紐約計畫（Visit N.Y. 1000）」、「飛行世界（Flyworld Campaign）」計畫，提供七國、十六城市，三百份免費機票及國內二百份免費遊程。此外，該會並組團赴夏威夷、埃及、土耳其參觀旅遊，帶動了當地旅遊業的成長。 

JATA舉辦國際觀光會議旨在分析目前與未來國際觀光旅遊的主要問題及與各國旅遊業界交換資訊。經由專題演講、分組討論、小組會議及與專業同僚之聯絡、互動，提供各國與會代表良好的互動機會，共同分享日本旅遊市場的變化及世界重要旅遊市場之趨勢。（請參閱會議時程表如附件三 ）。本年十月二日舉行之JATA國際觀光會議（JATA World Tourism Congress 2003）計有日、美、秘魯、斯里蘭卡、巴基斯坦、葉門、葡萄牙、蒙古、多明尼加、蘇聯、西班牙、伊朗、賽班、捷克、菲律賓、印度、新加坡等國七九二名代表參加。（詳出席會議代表名單如附件二 ）

1、 JATA國際觀光會議時程

二○○三年JATA國際觀光會議

時間：二○○三年十月二日

地點：橫濱Pacifico展覽場一樓


08:30

入場


09:00

開幕表演




(由橫濱市贊助太鼓舞)

09:30

開幕式




JATA國際觀光會議及世界旅行博執行委員會執行長Koji Shinmachi
致詞

常陸宮太子(Prince Hitachi)致賀詞

日本國土交通大臣鶴保庸介氏(Mr. Yosuke Tsuruho)致歡迎詞

10:00

「適者生存」講演




日本交通公社主任及執行顧問Mr. Isao Matsuhashi

10:30

咖啡時間（關島觀光局提供） 

11:00

影片播映（關島觀光局）




助講者：Mile Post顧問公司社長Mr. Sakakibara
11:15

簡報




「日本人出國旅遊市場之趨勢及潛力」、「招攬日人之行銷策略」




日本交通公社行銷組組長Mr. Kobayashi

12:00

午餐(澳門觀光局及日本旅行業協會(JATA)招待)

13:00

影片播映（澳門觀光局）



「新興的明星―年長者」




日本人生規劃社長Mr. Taniguchi

13:40

個案簡報




「’八條步道’如何協助年長者與自然合而為一」




紐西蘭觀光行銷經理Ms. Yajima 




「生態旅遊成功之鑰在於滿足年長旅客的知性口味 」



日本旅遊局公司東日本行銷、旅遊規劃與企劃經理Ms. Sumita




「透過史蹟觀光活化觀光旅遊區」



世界海空服務公司主任Mr. Yoshiharu




「吸引年長旅客的歐洲旅遊區」



Hankyu國際運通公司東日本海外旅遊中心副理Mr. Taniguchi




「以共同喜好建立新社區的觀光俱樂部策略」




Kinki日本觀光公司總經理Mr. Asakawa




「針對年長者擴大海邊渡假區的行銷策略 」




斐濟觀光局駐日本經理Ms. Kawabata




「以’小鎮生活’為旅遊主題的和緩人生」




南澳洲觀光旅遊委員會行銷經理Mr. Seeliger




「郵輪之旅：適合年長旅客的旅遊產品」




Yutaka俱樂部社長Mr. Matsuura

15:15

咖啡時間（斐濟觀光局提供）
15:45

影片播映（斐濟觀光局）




「寬頻改變了年長者使用網路：行銷策略亦將隨之不同」




日本交通公社業務企劃及採購經理Mr. Yoshikawa

16:05

意見交換




「年長旅客遊歐洲的旅遊市場 」



荷蘭De Boer & Wendel公司管理組長Mr. Jan de Ridder




「迎接下一世紀年長旅客的地面交通角色」



蒙古Juulchin旅遊公司社長Mr. Adachi




「年長者之自然喜好」



日本生態旅遊協會秘書長Mr. Kobayashi




「年長者之旅遊市場遠景」




世界青年局執行組長兼副社長Mr. Kogi

17:05

總結




日本人生規劃社長Mr. Taniguchi



荷蘭De Boer & Wendel公司管理組長Mr. Jan de Ridder



蒙古Juulchin旅遊公司社長Mr. Adachi



日本生態旅遊協會秘書長Mr. Kobayashi



世界青年局執行組長兼副社長Mr. Kogi
17:50

會議結語及閉幕式

18:00

晚宴（日本航空公司及全日空公司招待）

2、 JATA世界旅展

本次旅遊展覽本局以台灣觀光協會名義租賃十個攤位與中華航空公司、長榮航空公司合計十二個攤位聯合參展。攤位經分配在亞洲區B10（詳旅展攤位位置圖如附件五）。十月三日僅供旅遊專業人士免費參觀，四日至五日則開放一般民眾購票入場參觀。旅展期間除分送各單位的旅遊宣傳資料外，每日定時並有茶藝表演、胡琴演奏、足部按摩活動。此外，亦提供與阿茶家族合照立可拍照片留念。

日本本年旅展的主題為：海外婚紗之旅、遊輪之旅。中國大陸則以免簽證為其宣傳主題。

3、 JATA
國際觀光會議相關資料

1、 日本旅遊市場之變化

（1） 女性市場已從二十歲轉變為五十歲以上。

自一九八○年起至二○○○年，日本海外旅遊市場已成長五倍。一九八○年至一九九○年迄一九九五年，除學校之青少年修學旅行些微成長外，其出國旅遊年齡層分佈無大變化。在八○與九○年代，日本出國旅遊市場以二十歲左右之上班女性（Office Ladies）為主。惟自九○年代中期後，婦女市場年齡層已明顯轉變為五十歲以上之婦女。九六年之各年齡層均成長，惟九七年除二十歲及四十歲以外之其餘各年齡層均成長，故一九九七年可視為其轉折點。

（2） 海外旅遊市場之二大主流。

ａ儲蓄型旅遊消費族（Stock Consumers ）：大部份為五十歲以上之消費族群為主。彼等為有錢、有閒階級，並不受經濟景氣影響，但非常注重旅遊安全。

ｂ有錢就花型之旅遊消費族（Flow Consumers）：大部份為二十歲及四十歲左右族群。彼等注重旅遊價格，遠甚於安全議題；並受經濟景氣之影響。
（3） 三至四成的出國市場是儲蓄型旅遊消費族，其年成長並達百分之十。有錢就花型的旅遊消費族雖無成長，但總體年成長仍將達到百分之三至四。

（4） 儲蓄型的旅遊消費族以安全為重。

（5） 前景看好的三十歲以上女性旅遊消費族。

據調查顯示，三十歲以上的女性旅遊者，半數未婚。東京區七成的未婚職業婦女仍與父母親同住，省下的房租花費，可任其支配。越來越多的日本婦女晚婚、不婚婦女、及母女同遊，是女性消費者成長之主因。

2、 日本出國旅遊之質變

（1） 旅遊型態以月份為區分

六十歲以上的女性旅遊消費者可避開旅遊旺季，可在最有利的季節、最具競爭力的價格旅遊消費；儲蓄型的旅遊消費族可平衡旅遊淡季。

（2） 目的地更多元化

日本二十歲左右年輕人及三十歲至四十歲家庭成員出國旅遊之首選地是夏威夷、澳洲，惟自九七年旅遊市場結構改變後，二處之日本遊客已漸減少；澳洲因此開發新的行銷策略，以爭取三十歲及五十歲以上之婦女市場。

（3） 以經驗為取向的遊程及活動多元化

儲蓄型消費者多已退休或子女已長大，他們的喜好經常是其生活的重心，亦可是其旅遊的主要目的，包括：學習新事務、驚喜、受感動及友誼交流。那些忙著照顧子女或工作的婦女，旅遊的目的則是擺脫日常生活瑣事，包括：舒解壓力、轉移注意力、與家人共處及留下美好回憶。

3、 招徠儲蓄型旅遊消費者之策略

（1） 儲蓄型旅遊消費者自認心智年齡、體能均較實際年齡年輕十至十五歲：近年來，日本許多為中、高齡層設計之遊程，如：提供輕鬆行程、全程照顧服務、甚少自費遊程、餐飲及日式或中式餐飲、免費運送行李至成田機場暨提供每日股市行情等，銷售情況並不佳。其已與體能較弱、偏好日式餐飲之遊程有別。心智年齡較輕的儲蓄型旅遊消費者經常旅遊，許多中高齡女性對潛水、泛舟、學習英文有興趣。Toyota汽車的電視宣傳廣告片以才開始學習衝浪的中年男子為主題，可見一斑。

（2） 旅遊資源無限寬廣

旅遊可以體驗異國人民的生活方式及其差異性為其賣點，此種生活體驗吸引儲蓄型旅遊消費者。聰明的旅遊規劃者，可從此觀點開始規劃產品。如：德國小鎮旅遊及熱賣的摩納哥五日遊、阿德雷德五日遊。現今，成熟的日本旅客已不再在短時間內遊覽最多的景點；他們可單獨旅遊，語言已不是障礙。

（3） “高級的經驗”及”嗜好”
世界青年局旅行社（Global Youth Bureau Co., Ltd）籌組四天上海遊，其行程中安排觀賞曾在二○○一年APEC領袖會議中表演的中國樂器音樂會，費用為一九八、○○○日圓，約合一、六五○美金，該行程熱賣。登山、健行原以男性旅客為主，現已被六十歲以上的女性取代。阿爾卑斯山旅行社（Alpine Tour Service）每半年分別提供紐西蘭、加拿大三十二種、四十種登山及健行遊程。例：紐西蘭南島九天行程，費用為三六七、○○○日圓，約合三千美金，很受歡迎。另如北極遊輪之旅等，此類遊程，旅客人數雖不多，但多樣化的行程，提供高級、專業、專屬的、無與倫比的經驗與嗜好，是目前出國市場利基所在。

（4） 國內旅遊新趨勢

日本國內旅遊趨勢是觀賞季節花卉、賞鳥、及神木等。往返高山神木一趟，費時九小時，交通雖不便，每年仍有八千日本遊客造訪高齡四千歲的九州柏樹。

4、 招徠三十歲以上女性消費者之策略
（1） 中國：中國大陸原以吸引中、高年層，喜愛文化者，惟小鎮漫遊讓遊客體驗新與舊的融合、地方的生活方式、及美容、按摩、購物等，而普受三十歲左右年輕女性的歡迎。

（2） 泰國：日本男性赴泰旅遊人數，歷年來遠超過日本女性。現今，日本赴泰女性人數已超過男性，並以二十歲的女性為主；三十歲、五十歲之女性亦有成長。其參訪點以傢俱、絲織品、泰國餐為主。

（3） 澳洲：療養之旅。其宣傳DM不以黃金海岸及雪黎的歌劇院為宣傳標的。一份頗受三十歲女性歡迎的刊物「CREA」刊載一浴池充滿鮮花的畫面。花香美療之旅，是其重點！

5、 日本出國旅遊市場之潛力

日本產經新聞調查：嬰兒潮（在一九四七年至一九五○年出生者）最希望將其退休金花在：１國內旅遊、２房屋整修、３出國旅遊。三分之一以上希望將大部分退休金花在出國旅遊上；其中，一半以上的儲蓄型消費者計畫一年至少出國一次。以此推估，年有三九○萬嬰兒潮將在退休後出國旅遊。目前，年有一五○萬嬰兒潮出國旅遊；數年後，當大部分嬰兒潮退休後，預期將另有二四○萬嬰兒潮出國旅遊。

4、 心得與建議

1、 本次旅展，與會團員曾在攤位上向參訪者作問卷調查；為進一步瞭解日本市場動向，宜善加利用日方發佈的資訊及我方的調查資料。

2、 JATA自本年起，將隔年舉辦之二項會議展與旅遊展合併為一個觀光會議及旅遊展（JATA World Tourism Congress and Travel Fair），其展前舉行之國際觀光會議，提供日本旅遊市場諸多訊息，對我推廣爭取日人來華旅遊，甚有助益，宜積極參與。鑒於明年為台灣觀光年，建議我方可於國際觀光會議中贊助咖啡時間（Coffee Break），如經費充裕，或可與日方贊助午餐，俾於會中播放介紹我國之旅遊宣傳影片或作我國旅遊市場之簡報，以爭取世界各國與會代表及日本旅遊業界對我方之瞭解。

3、 日本人的旅遊習性改變，一些國家為爭取日本旅客，宣傳策略已作調整。台灣距離日本不遠，包裝中、短行程與特定年齡層之旅遊產品，應是我方努力方向。惟日本旅遊經驗豐富的旅客逐年成長，彼等注重品質，並選擇在最佳時節旅遊。在體驗自然與文化之遊程規畫方面，我方宜就已在國內普受民眾歡迎的遊程，向日方推介，俾利日本旅行社將這些遊程製作成旅遊產品。質變之後，可預期量變。日本未來將有可觀的嬰兒潮退休，如要爭取該市場，應提升旅遊品質。

4、 JATA國際觀光會議及旅遊展已為日本最大之旅遊展，展方網站（www.jata-wtf.com）及會方提供之與會代表名冊（詳附件二）、主要人員名冊（詳附件六）、展覽單位名冊（詳附件七）等相關資訊完整，有助業務接洽與聯繫，可為本局輔導之「台北國際旅展」參考辦理。  

5、 附件
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