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1、 前言
毒品危害是全球性及國際性的，任何一個國家皆無法倖免，只有程度的不同或時間的早晚而已。日本遭受毒品的危害的歷史非常悠久，在五０年代起即發生濫用安非他命類毒品的高峰期，當時濫用毒品遭逮捕的人數高達五、六萬人，為日本濫用毒品人數的歷史記錄，之後日本濫用毒品情況在八０年代發生第二次高峰期，迄二０００年代日本又再發生第三次濫用毒品的高峰期。鑒於毒品的危害，日本執法單位乃定期舉辦國際會議，邀請各國緝毒機構代表參加，研討加強國際合作，以打擊毒品犯罪。
日本自一九六二年起每年舉辦「日本藥物犯罪取締研討會(Seminar on Control of Drug Offences)」，會議由日本警察廳(National Police Agency, NPA)、日本國際協力事業團(Japan International Cooperation Agency, JICA)共同舉辦，目的為「改善緝毒偵查技術及推動國際緝毒合作」，邀請對象包括各國緝毒機構代表及觀察員等。日本警察廳基於本局在國際合作的重要性，於一九九三年起開始邀請本局以觀察員名義與會。為增加交流經驗及推動國際合作，本局歷年均接受邀請，選派傑出緝毒工作人員前往與會，由於研討會每年與會國家多達二十餘國，其中包括東南亞重要毒品產製及轉運國家，故此會議亦為本局與各國緝毒機構聯繫及促進合作的重要管道。
2、 會議紀要
1、 背景說明
「二００三年日本藥物犯罪取締研討會」於中華民國九十二年九月二十九日至十月十七日在日本東京市國際協力總合研究所(Institute for International Cooperation, IFIC)舉行，會議由日本警察廳(NPA)與日本國際協力事業團(JICA)共同舉辦，中心議題及目的為「研討有效及務實的打擊毒品犯罪方法，以掃除毒品犯罪，同時透過研討，交換資訊及經驗，促進相互瞭解，以強化國際合作關係及打擊毒品犯罪」。
本次與會國家計有二十國、二十三名代表，情形如下：
國家代表：日本(主辦國)、孟加拉、柬埔寨、印尼(二名代表)、馬來西亞、尼泊爾、帛琉、塔吉克、泰國(二名代表)、哥倫比亞、多明尼加、聖文森、烏拉圭、委內瑞拉、尚比亞(二名代表)。
觀察員：中華民國、美國、德國、法國、澳洲。

2、 研討會議程

九月三十日

下午：議程說明

晚上：酒會

藥物對策課助理課長花井(Assistant Director Hanai)主持

十月一日

上午：開幕式

日本警察廳生活安全局藥物對策課課長安田貴彥(Dir. Yasuda)主持
下午：專題報告

「日本警察制度與緝毒策略」，報告人：藥物對策課助理課長花井

「毒品犯罪調查與來源鑑析」，報告人：日本國家科學警察研究所Kishi博士

十月二日

上午：專題報告

「日本暴力團現況及反制」，報告人：藥物對策課助理課長Yamaura
下午：各國毒品犯罪情況報告及討論
報告國家：中華民國(本局報告題目：二○○二年中華民國毒品情勢報告)、印尼、馬來西亞及泰國。

十月三日

全日：各國毒品犯罪情況報告及討論

報告國家：柬埔寨、孟加拉、尼泊爾、帛琉、多明尼加、聖文森、哥倫比亞
晚上：歡迎酒會

日本警察廳生活安全局局長Mr. Segawa主持
十月六日

上午：專題報告
「日本洗錢犯罪」，報告人：藥物對策課助理課長Yonemura
下午：各國毒品犯罪情況報告及討論

報告國家：烏拉圭、委內瑞拉、尚比亞、塔吉斯坦

十月七日

上午：各國毒品犯罪情況報告及討論

報告國家：美國(緝毒署)、澳洲(海關)

下午：個案研討(範圍：偵查技術)
十月八日

參訪活動
地點：神戶
參訪兵庫縣警察局及神戶海關，瞭解海關緝毒犬訓練、工作情形。
十月九、十日
參訪活動
地點：京都
參訪京都市警察局。

十月十三日

參訪活動
地點：箱根

參觀「元箱根交番」，瞭解當地派出所運作情形。

十月十四日

上午
「會議舉辦評估表」填寫、個案研討(課長輔佐花井主持)

下午

參訪「日本科學警察研究所」，瞭解日本毒品鑑析工作情形。
十月十五日

全日：分組討論

第一組亞太國家，第二組中南美及非洲國家
各組就區域合作問題提出研討。

晚上：惜別晚宴(日本警察廳舉辦)。
十月十六日

上午

「會議舉辦評估」會議

閉幕式

主持人：日本警察廳藥物對策課課長Yasuda及日本國際協力事業團主管Kamiyochi。頒發結業證書。
中午

惜別酒會

3、 研討內容重點簡介
「二○○三年日本藥物犯罪取締研討會」研討方式如下；講座(Lecture)簡報(Presentation)討論(Discussion)參訪活動(Observation)，會議最後並針對議程安排、成果進行價值評估，相關內容重點，摘要如下：
講座：四場專題講座：「日本警察制度與反制毒品犯罪作法」、「毒品犯罪調查與來源鑑析」、「打擊日本黑幫犯罪」、「反制洗錢犯罪」，由日本警察廳相關業務主管講授及接受答詢，內容重點如下：
目前毒品情勢
日本主要毒品項目為甲基安非他命、大麻及海洛因等，其中又以甲基安非他命為最嚴重，此外新興毒品類如MDMA等正快速成長中。
二○○二年日本全國毒品犯罪人口共18,903人，其中甲基安非他命犯罪人口為16,771人，占全部的90%，年緝獲量為437公斤。
暴力團(黑社會)與毒品關係
日本暴力團全國人數為85,300人(其中正式成員43,600人、跟隨者41,700人)，暴力團主要有三大團體：山口組(Yamaguchi-gumi)、稻川會(Inagawa-kai)、住吉會(Sumiyoshi-kai)，三大團體人數約為31,200人。
二○○二年暴力團犯罪與毒品有關佔全部犯罪的21.7%，毒品犯罪種類包括走私、大、小盤販賣。
外籍毒品走私團體
二○○二年主要逮捕外籍走私團體之國別為伊朗、巴西、菲律賓、泰國及韓國等。
街頭販毒主要外籍人士為伊朗人，伊朗人販售毒品利益主要流向日本暴力團組織及伊朗。
安非他命走私方式
主要走私安非他命方式為空中旅客夾帶(運毒交通)，近五年緝獲超過一公斤共27案。
最大宗的走私方式為海、空貨運，近五年計查獲2,105.9公斤，主要來源國家為中國大陸、香港、北韓及台灣。

反制作為：切斷供給、減少需求及加強取締。

國際合作：舉辦國際會議、鄰近國家雙邊會議、每日交換毒品犯罪情資、代訓毒品鑑析人員、提供毒品鑑定、情報分析專家長期進駐協助及協助聯合國禁毒署推動東亞國家跨國執法合作。
反制洗錢犯罪
日本一九九一年通過「反毒特別法」(Anti-Drug Special Law)及一九九九年通過「反組織犯罪法」(Anti-Organized Crime Law)，凡隱藏、收受重大不法犯罪(如毒品)所得為犯罪。
二○○○年根據「反組織犯罪法」，日本政府在金融服務局(Financial Services Agency)下成立「日本金融情報小組(Japan Intelligence Unit, FIU)」，負責自金融機構蒐集可疑資金之移動，並加以彙整、分析後，交由執法機關調查。
一九九六年金融服務局只接獲4件可疑資金報告，在二千年迅速增加到7,242件。
日本警方二○○二年偵辦洗錢案共計28案，其中隱藏非法所得19案，收受非法所得9案。28案全部為違反「反組織犯罪法」。
二○○二年檢察署共起訴洗錢案12案，其中違反「反組織犯罪法」5案，違反「反毒特別法」7案。
簡報：簡報分別由與會國家代表就各國毒品情勢提出報告，其中包括以觀察員身分與會的我國、美國及澳洲等共計17份簡報。簡報時間每人二十分鐘，答詢十分鐘。本局與會代表有幸被大會安排為第一個發表簡報的國家，簡報題目「二○○二年中華民國毒品情勢報告」，以下就重要國家代表簡報內容，摘要如下：
泰國：「甲基安非它命定錠劑(Ya-Ba)情勢報告」
目前情勢：泰國境內毒品犯罪項目主要為甲基安非他命錠劑(Methamphetamine, 又稱Ya-Ba，以下簡稱；鴨霸)、海洛因、大麻及MDMA等，其中又以鴨霸為最嚴重。
鴨霸成份及市價：25-30%甲基安非他命、60-70%咖啡因(Caffeine)、5-10%其它添加物。鴨霸每粒市價約一美元(35-50泰銖)，濫用者主要為低階層勞工及青少年。
在一九九四年之前，鴨霸多在泰國境內非法生產，經嚴厲查緝後，鴨霸轉移至境外金三角山區非法生產。
二○○二年，泰國全國共查獲鴨霸96,100,000粒、海洛因635公斤、大麻12.2公斤及快樂丸148,000粒。
毒品趨勢
在泰國軍警二○○三年大力掃蕩下，鴨霸成品及原料自鄰國走私入境情形明顯減少，惟預期市場會被搖頭丸類新興毒品取代。
在泰國軍警大力掃蕩後, 金三角海洛因毒品將改變過去從泰國的走私路線，而改由中國、越南、柬埔寨或其它亞洲國家走私。
新興合成類毒品呈穩定成長，由於相對價高，僅流行於特定族群，未來預期此類毒品將繼續穩定成長。
反制方法：泰國政府於二○○三年正式對毒品宣戰，針對鴨霸等毒品展開強勢掃蕩，首階段(九十二年二月一日至四月三十日)共偵辦六萬案，計查獲鴨霸15,560,000粒、販毒所得美金33,000元，逮捕約61,000人，1,637名毒販被合法擊斃。
柬埔寨
毒品情勢
於一九九○年，國際販毒集團利誘少數柬國民眾，在柬國境內非法種植生產大麻，二○○○年起毒品問題更趨嚴重，除大麻種植區域增加外，另從泰柬、寮柬邊界走私進入的毒品包括鴨霸、海洛因、鴉片、嗎啡等。

為打擊日益嚴重的毒品犯罪，柬國於一九九五年成立「國家反毒委員會(National Authority for Combating Drug;NACD)」，為全國最高領導打擊毒品犯罪機構。
緝獲量：二○○二年共緝獲鴨霸137,660粒、大麻1,236公斤，摧毀大麻種植面積82,370平方公尺。
毒品走私路線：大部分毒品經由寮、柬邊界進入。若干毒品如鴨霸、海洛因經柬國再流向泰國。

反制方法：依據二○○○年「國家反毒委員會」部會級會議，訂定下列四項反毒策略；降低毒品需求為最優先政策，其次取締毒品製造、走私，減少供應，再強化執法機構查緝能力及加強國際合作作為。
馬來西亞
毒品情勢：
馬來西亞登記吸毒人數為249,014人，佔全國人口的百分之一，其中百分之七十為海洛因吸食者，百分之十五為大麻吸食者，百分之十五為合成毒品吸食者。
主要毒品種類有；海洛因、快樂丸、鴨霸、甲基安非他命、愷他命及艾利敏5。

犯罪統計：二○○○年犯罪人數15,918人、案件數12,753案，共緝獲大麻1,632公斤、海洛因107公斤、快樂丸48,996粒、甲基安非他命208公斤。

毒品走私路線：海洛因、大麻及鴨霸等毒品主要來自於金三角地區，經海、空運方式或由馬國北部馬、泰邊界省分進入。快樂丸多以空中飛人方式由歐洲走私進入。
馬國皇家警察局於一九九六年起設立毒品調查處，專責毒品犯罪調查工作，現有員額2,382人，處下設三課；第一課(行政、預防)、第二課(情報、行動工作)、第三課(調查、財產沒入及國際聯絡)。
刑罰：馬國對販毒處罰非常嚴厲，走私或推定走私一公斤鴉片、200公克以上大麻、15公克以上海洛因、40公克以上古柯鹹或50公克以上快樂丸，處以死刑。
反制作為：
將新興毒品愷他命及艾利敏5納入危險毒品法處罰範圍內。
認定凡檢測有毒品反應者均為吸食毒品者。
為防止具可代因成分咳嗽藥水被癮君子抵癮用，馬國政府自今年起禁止商店擅自販售具可代因成分咳嗽藥水。
戒毒者被發現重複再犯，將予以監禁並鞭刑。
印尼
毒品情勢：

據調查資料顯示；近五年印尼毒品犯罪不斷增加，毒品走私手法也不斷更新，致查緝工作日益困難。
此外印尼毒品犯罪角色也從過去的轉運而成為毒品的製造國家。
主要毒品種類有；大麻、海洛因、甲基安非他命、快樂丸。

印尼政府於五年前設立「國家反毒委員會(National Narcotics Board，BNN)」，主要功能為協調、整合各相關負責反毒機關。

犯罪統計：二○○二年全國毒品案件數為3,751案、犯罪人數5,310人，毒品緝獲量大麻61,291公斤、海洛因20公斤、快樂丸84,224粒。

印尼大麻產製於境內，產製地點分佈全境，一九九六年印尼首次查獲利用粉狀快樂丸在境內加工製造快樂丸錠劑，二○○二年查獲全球最大快樂丸製造工廠，每日製造能力為一百萬錠。
反制作為：
切斷毒品來源、成立先驅化學物品管制特別工作組。

建立法源基礎，展開「控制下交付」、「臥底偵查」工作技巧。

二○○二年通過「反洗錢法」，查緝非法資產，並加強國際合作。
參訪活動
參訪活動行程包括；參訪兵庫縣警察局、神戶市海關、拜會京都市警局及參觀國家科學警察研究所等。

日本海關訓練警犬查緝走私已多年，目前全國海關共有緝毒犬十四隻，負責查緝毒品(或武器等違禁品)，由專門訓練師(警犬官)負責訓練及執行任務。
緝毒犬的訓練分兩種類型，一種是攻擊性緝毒犬，警犬在檢查貨物、行李發現毒品後，會採取攻擊性挖掘方式，將毒品找出。另一種是溫和性查緝犬，警犬在檢查人員或行李時，如發現毒品，會以坐下方式表達。當日進行表演的緝毒犬係溫和式緝毒犬，警犬官將毒品藏在排列的許多紙箱中的一個，緝毒犬立即能嗅出，並坐下表示發現毒品。
個案討論：個案研討部分議題包括；「行蒐技術」、「內線運用」、「臥底偵查」、「控制下交付」、「財務調查」及「毒品鑑析」等，研討方式為先選定代表做個案簡報，再相互研討，相關情形摘要如下：
「臥底偵查」、「控制下交付」
據印尼代表所做的簡報顯示；該國曾經運用控制下交付技巧，成功的在非洲、新加坡、泰國、尼泊爾、巴基斯坦及斯里蘭卡等國逮捕毒販，另亦在國內經常使用臥底購買毒品技巧，偵破販毒案。
雖然有印尼的成功經驗，不過與會者大多認為跨國控制下交付不易做到，因為在境外運送期間，如何確保毒品安全，十分困難。
東南亞許多國家尚無立法規範跨國臥底偵查或控制下交付，因此無法運用此一技巧，各國代表雖對跨國控制下交付做法多持保留態度，惟均認為上述技巧對緝毒工作甚有助益。
財務調查
據泰國代表所做的簡報顯示；泰國於一九九一年針對販毒案件設置「財產檢查委員會(Property Examination Committee)」，委員會被授權簽發財產檢查令、限制及沒收令，在緊急情況下，泰國肅毒委員會祕書長有權簽發上述命令。
自二○○一年迄今，泰國共追查販毒各項資產達2,422,000,000泰銖，其中最終法院裁定沒入資產做為「反毒基金」運用金額為75,000,000泰銖。
泰國洗錢防制法(The Money Laundering Control Act)於一九九九年通過，依據該法並設立反洗錢辦公室(The Anti Money Laundering Office;AMLO)協助追查洗錢案件。
與會代表均認為財務調查是打擊毒品犯罪的重要手段，販毒集團利用地下管道流動資金或加以漂白，致執法單位查緝不易。
各國在販毒案的財務調查方面多欠缺績效，查緝到之毒品洗錢案件數及金額偏低，與會代表均認為各國應加強合作，以追查國際販毒洗錢案件。
分組研討：依國別區分為；第一組(東南亞地區國家)、第二組(中南美、非洲國家)，就「各國販毒集團的國際管道」、「各國執法單位對國際販毒組織反制之道及如何加強國際合作」等議題提出研討。本局代表參加第一組研討，會中就本局今年之國際合作成果提出報告及交換意見。經研討後，小組獲致下列數項結論：
毒品犯罪深具跨國性、國際性，且犯罪手法日新月新，非經由各國共同合作，不足以澈底瓦解販毒組織。
各國緝毒機構在面對跨國販毒集團有語言及習慣上的障礙，在東南亞國家犯毒集團使用華語的情形多，如果可經由國際合作，將有助於案件的偵辦。
美國協助中南美國家所建立的「毒品情報中心」，對國際合作甚有助益，東南亞國家應考慮推動設立類似組織。
東南亞各國國情、法律的不相同，造成國際合作的障礙，有待克服，例如遺返罪犯，需有引渡條約，否則無法合作。
聯合國的禁毒機構或國際刑警組織等為正式國際合作管道，但運作上，曠日費時，無法符合實際執法時效的需求，致功能有限。

雙邊或多邊區域個案會談是最有效的國際合作途徑，可避免法律面的困擾，並有助於打擊跨國毒品犯罪。
評估會議：「評估會議」由日本警察廳及國際協力事業團主管共同主持，會中與會各國代表多對會議舉辦給予高度的評價及對日本政府表示感謝，另亦建議二點，請主辦單位參考：

「專題講座」：講授因使用日文，英文口譯耗時，影響講授內容，希望能直接使用英語講授。
「區域研討」為會議最重要之部分，但時間安排太短，無法充分交流，希望能增加足夠的時間。

本次與會期間適逢十月十日國慶，本局代表與日本警察廳國際事務聯絡官津霸公孝先生一起參加了代表處所舉辦的國慶酒會。酒會當日人潮洶湧，共有近一千六百名外賓前來祝賀，顯示中、日兩國關係的友好。本局代表及津霸先生共同向我國駐日代表羅福全夫婦表達祝賀並合照留念。
本次與會，在會後公餘之際，本局代表特別與泰國、柬埔寨、馬來西亞及印尼等國家代表私下加強聯繫、建立情誼，相信將有助於未來雙方的實質聯繫及合作。
參、心得與感想

國際會議的舉辦雖然目的為交流經驗、促進合作，但同時也是一場外交的戰爭，與會代表的表現的良窳，直接影響到國家的榮辱與聲譽。要贏得尊敬與友誼，與會代表必需要有專業的緝毒工作知識、做好簡報及個案、區域研討等準備資料，及具備國際禮儀常識、積極的企圖心，在與會期間儘量找機會多發言，生活上應與各國代表多交流，遇到涉及國家尊嚴之話題，需堅持立場，此外良好的英文溝通能力則是必備的條件。

日本執法單位在舉辦國際會議上，結合民間專業國際事務機構共同舉辦的機制值得參考學習。日本警察廳係結合「日本國際協力事業團」共同舉辦歷年之國際會議，「日本國際協力事業團」是專業的國際事務機構，每年替日本政府協辦多次的國際會議、講習及訓練等，包辦國際會議的議程、行政、生活照料及英文口譯等工作，有效的解決了執法單位國際事務能力不足的問題。
近年來新興毒品類如MDMA在亞洲各國均快速興起、流行，成為各國共同的隱憂。過去MDMA類毒品均來自歐洲，近年來印尼等亞洲國家已見大規模生產，據此研判未來MDMA類新興毒品在亞洲各國將更趨流行，並形成亞洲國家執法機構的重大挑戰。
日本黑社會介入毒品走私、買賣，造成日本執法機構在打擊毒品犯罪的困難，使毒品犯罪更趨嚴重。依我國毒品犯罪趨勢，黑社會已漸漸開始介入毒品犯罪，未來甚至可能與鄰近國家如日本黑社會相結合，因此，日本黑社會操縱毒品犯罪的情形，值得參考及注意防範。
本次研討會澳洲及日本代表分別於會中提出國際合作偵破走私海洛因(九十二年七月澳警在雪梨緝獲貨櫃走私海洛因100公斤)、甲基安非他命(八十八年十月日本警察廳在鹿兒島縣緝獲616公斤甲基安非他命走私)重大案例報告。上述重大國際合作案例均係由本局提供情資及協助偵破，澳洲及日本代表在報告中亦對我國之協助表示感謝，顯示我國在國際合作緝毒的努力及成效。

金融調查為打擊毒品犯罪的重要手段。有鑒於此，加強毒品犯罪洗錢調查已成為國際緝毒工作趨勢。本局兼具緝毒及洗錢防制職掌，有利於毒品犯罪洗錢之調查，為有效打擊毒品犯罪及結合國際趨勢潮流，本局應研擬相關作法、加強偵辦毒品洗錢案件。
肆、建議事項
強化毒品情報研析制度，以利與國際接軌：國際合作最基本的就是情報交換，目前中南美洲國家設有「毒品情報中心」機制，各國每日交換情報，除有助於工作外，同時亦拉近了彼此的距離。未來亞洲國家有可能設立類似機制，有鑒於此，本局應研究規劃、將毒品情報研析制度化，以利參與國際情報交換、分享。
積極參與國際會議，提升國際反毒形象：日本舉辦之「藥物犯罪取締研討會」為一歷史悠久、國際知名的國際會議，且為各國緝毒機構交流、促進合作的重要場合。為能加強我國與各國緝毒機構合作關係及提升我國反毒國際形象，本局應積極參與類似國際研討會，並慎選熟稔國際緝毒業務、具國際觀及英文溝通能力佳者為代表，以爭取榮譽及促進合作關係。
加強雙邊或多邊合作機制，突破外交限制：本次會議，與會代表多有感於透過聯合國下屬之國際組織進行合作時效緩慢，不利工作，而雙邊或多邊執法單位的合作，反而有效。我國受到外交的限制，無法透過聯合國下屬國際組織進行合作，因此發展雙邊或多邊執法機構的合作關係，實為最佳且有效的途徑。
伍、結論

國際合作緝毒已是各國政府的共識及國際潮流，也是各國善盡國際社會一分子的責任。此次日本警察廳所舉辦的「二○○三年日本藥物犯罪取締研討會」提供了各國交流、合作的良好機會，與會代表除了認識到日本的毒品犯罪情況外，亦經由各國毒品情況簡報、個案及區域研討等議程，進一步瞭解到區域內各國的毒品犯罪情況，以及彼此相互合作的需要，會議在不失輕鬆愉快的情況下，卻又能充分的達到強化各國與日本及各國相互間的合作情誼，因此，無論就日本或國際的角度而言，本次會議都是十分成功的。
本次研討會各國代表雖提出了國際合作成功的案例，但亦不諱言的指出國際合作的若干困難及障礙，因此國際合作不僅僅是理論或口號，而是在於如何排除困難及平衡互利的情況下，進而達到實質合作的地步。此次，透過會議的召開，本局代表向與會各國代表傳達了我國推動國際合作的努力及成效，凸顯我國在國際合作上「成功不必在我」的胸襟、氣度，足堪為國際之表率，而在現今國際毒品犯罪益趨嚴重，危害情況未見降低及國際合作仍為主流價值的情況下，咸信各國必能體會我國對國際緝毒合作的努力及貢獻，並願與我加強合作關係，創造雙贏的局面。
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