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壹、源起

中華民國全國工業總會「港澳經貿事務委員會」九十二年七月卅十日委員會議，經出席產官學代表討論，決議為瞭解港澳與大陸簽署「更緊密經貿關係安排」（以下簡稱ＣＥＰＡ）後二岸四地之情勢與商機，故於該年十一月十七日至二十日籌組「二○○三年港澳經貿考察團」，分赴港、澳兩地參訪考察，期間並拜會澳門何厚鏵特首、香港董建華特首，就港澳未來經濟發展交流意見。進行為期四天的參訪考察期間，依次安排拜會澳門貿易投資促進局、澳門特別行政區特首何厚鏵、並與澳門五大商會舉行座談。在香港行程方面，則安排拜會香港特別行政區特首董建華、香港貿發局，並出席「第十四次台港－港台經貿合作委員會聯席會議」。

全國工總對於該訪問團及聯席會議極為重視，故由侯貞雄理事長親自領軍，林伯豐監事會召集人擔任團長下，號召近三十名工商產學界重要人士參加，本局並派遣雙邊貿易一組王組長振福、倪科員伯嘉隨行。
貳、參訪紀要

1、 拜會澳門貿易投資促進局

考察團一行於十一月十七日搭機直飛澳門，並隨即於當天下午展開參訪考察行程。拜會澳門貿易投資促進局時由該局主席李炳康親自接待。李主席於簡報中表示，澳門與歐盟簽署合作協議，且分就工業、服務業、旅遊業等領域進行雙邊合作；再者，澳門沒有實施外匯管制，外商在外匯方面可以自由匯兌，所以外商在澳投資可以與國際同步接軌。另紡織品出口、旅遊和博奕是澳門目前的主要財政收入，澳門的競爭優勢在於澳門地區以外生產利潤可以獲得免稅、獲准在澳門居留及工作之外籍管理人員則享有前三年免征個人所得稅等優惠。

他並指出今年十月十七日澳門已與大陸簽定ＣＥＰＡ，歡迎台商到澳門投資高附加價值項目，包括服務業中的電信加值、會展、房地產、珠寶、鐘表、化學品、光碟機及紡織產品等項目。

接著，工總侯理事長與汪秘書長分別就工業用水、電費率及在ＣＥＰＡ下服務業是否可以透過併購方式取得資格，其規範為何？李主席答覆說澳門的電力及水力已都民營化了，同時業者也與澳門政府簽定自負盈虧合約，所以在水價及電價方面皆比大陸各省份略貴一些，另則澳門以外的服務提供者，透過收購或兼併的方式取得澳門服務提供者五○％以上股權，且滿一年者，在ＣＥＰＡ的資格上則屬於澳門服務提供者；為此，台灣服務業可以收購或兼併的方式取得澳門服務提供者五○％以上股權，再以澳門服務提供者的身份進入大陸市場，如此可降低台灣服務業進入大陸市場的門檻。

2、 拜會澳門特首何厚鏵

考察團於十一月十七日下午拜會澳門特別行政區特首何厚鏵。何特首於接待中指出，他殷望以工業總會為主體與澳門五大商會策略聯盟，共同在澳門開發一系列上下游產業的「台灣工業園區」。

何特首接著表示，台商在「台灣工業園區」投資，可以利用澳門有利條件及珠海三角洲中介地位，並以大陸內地市場為目標；因此，特區政府會落實諸如僅課一五％企業所得稅（香港是一七．五％，未來澳門企業所得稅還會再降）、購買土地可享優惠等政策來提升台商競爭能力。尤其澳門與大陸簽署ＣＥＰＡ後，台商投資項目只要符合二七三項產品條件，便可享受零關稅，故此時是來澳投資最好的時機。在項目上，他認為應以附加價高的項目為主，諸如珠寶、鐘表等項目，澳門不再以廉價的勞動力與大陸東莞等地區進行競爭。

工總侯理事長則呼應表示，像輕工業及醫療器材等附加價值高之投資項目，是非常適合在澳門投資，故屬這類的台商，應善加利用澳門與大陸簽署ＣＥＰＡ的優勢。

工總理事林滄智接著發問說，在澳門投資或代工方式如何？何特首表示，只要符合ＣＥＰＡ原產地規則，貨物貿易中二七三項產品，可自明二○○四年一月一日起享有內銷大陸市場零關稅優惠；不過，ＣＥＰＡ條例要求外商在澳門須進行實質性加工，包括製造或加工工序、增值比率須超過三○％、稅號改變等等。侯理事長並指示工總成立窗口，密切注意ＣＥＰＡ的產品免稅項目與台商的投資契機。

3、 與澳門五大商會座談

十一月十八日上午，工總經貿考察團一行拜會澳門五大商會（澳門中華總商會、澳門廠商聯合會、澳門出入口商會、澳門毛織毛紡廠商會、澳門付貨人協會）並與其相關代表進行座談。侯理事長於座中先就大陸與港澳簽定ＣＥＰＡ，港澳是如何分工？是否如外界所認為香港以金融服務業為主，澳門是以博奕為主的架構？

澳門貿發局主席李炳康表示，北京雖是先與香港就ＣＥＰＡ內容進行磋商，之後，再以與香港磋商的內容為主與澳門進行討論，但其內容係分別針對港澳兩地產業之不同特性而進行不同的規範，尤其澳門特別重視貨物貿易中二七三項產品享有零關稅優惠；香港則著重在管理諮詢、會議展覽、銀行等十八項服務貿易，例如銀行服務業原限投資者申請前一年的資產額不可低於二○○億美金，但ＣＥＰＡ條例則降低為六○億美金，如此則讓很多外商銀行都能透過ＣＥＰＡ下降低門檻符合資格申請；至於澳門，迄今沒有一家銀行有資產六○億美金以上。

本局王組長振福及工總汪雅康秘書長則分別提出大陸與澳門簽定ＣＥＰＡ，澳門如何針對貨物貿易作出比較利益而形成「貿易創造及轉移」？

李炳康先生表示，一、澳門與大陸就ＣＥＰＡ貨物貿易中二七三項產品進行磋商，其中二○六項是針對澳門業界所提出來的，主要在提升澳門本地企業競爭力，保護澳門當地業者，市場導向在大陸；其餘一六七項是為未來作準備，係為鼓勵外商到澳門投資而提出的，外商只要符合「原產地標準」五種評估標準，就可在澳門從事貨物貿易。二、ＣＥＰＡ條例符合ＷＴＯ精神與規範。三、大陸與港澳三地已形成ＦＴＡ（自由貿易協定），尤其 ＣＥＰＡ已逐步撤除中國大陸、香港及澳門之間的貿易及投資障礙，而顯現「大中華自由貿易區」的雛形。

會中，工總也與澳門五大商會（由澳門中華總商會主導），初步達成雙方將成立「台澳貿易投資協調委員會」工作小組，評估台商適用大陸與澳門簽署ＣＥＰＡ的產業投資項目，且於兩個月內提出具體商機進行研商，並反映給兩地政府及工商界。

4、 拜會香港特首董建華

工總經貿考察團於十一月十八日下午，在侯理事長率領下拜會香港特首董建華。會中，董特首表示，就目前航運市場觀察，不論是定期貨運、散裝貨運等均呈一片榮景，係近二十年之航運營運少有，其主要原因係大陸對各項貨品之需求量非常大，如鋼鐵需求佔全世界產能的廿％，水泥需求達全世界產量的四十％，綜上數據，顯見大陸處處是商機。

董特首接著說，由於大陸招商積極，各國紛紛前往設廠投資，其創造之產值達美金八千億，沛然匯聚而成世界製造工廠，加上人民儲蓄率達四○％，並逐年提高，衍生之購買消費能力強勁。

由於大陸與香港簽署ＣＥＰＡ後，較ＷＴＯ提前於二ＯＯ四年六月先行規劃二七三項產品降低至零關稅，同時亦降低服務貿易之規範，並倡導七項措施簡化兩地之間的貿易程序，期貿易投資便利化，為此，董特首特請工總經貿考察團成員以ＣＥＰＡ建立平台，尋求相互合作、共創雙嬴的機運。董特首同時指出，目前正規劃ＣＥＰＡ第二階段之協商，預期二○○六年以前，將有四千項以上貨品可降低更合理之關稅。

另就現階段ＣＥＰＡ達成之安排，董特首說，港台之間在貨物貿易上，宜從技術含量高者、具知識產權之項目、提升從價百分比(附加價值)大於三十％之貨品為優先，另外在服務貿易之門檻業大幅降低，應有利用合作空間。至於香港金融單位及一般商家，預定二ＯＯ四年起放寬以人民幣作為另一支付及結算之貨幣，當可提升商旅活動的成長。

侯理事長於致詞時除對雙方持續往來的過程、溝通及問題之解決，予以肯定外，也期望未來交流機制能更完善圓滿。

侯理事長同時表示，香港擁有完整之基本法律架構，層次清楚，運作過程透明，ＣＥＰＡ之實施，當可對內地律法之執行具有示範之啟示，台港今後在服務貿易上應可進一步合作，至於貨物貿易，則需評估比較利益方可克竟全功。

基於製造業之發展，需有充裕的土地、合理的水電價格、良好素質的勞工，為此，侯理事長特懇請董特首，於必要時能給予台商必要之協助。

工總經貿考察團副團長林伯豐表示，內地的經貿發展，造成陸路運輸極不順暢，尤其是珠三角地區，加上上海浦東機場空運設施不足、服務未上軌道，故珠三角之貨運，利用香港國際機場者，亦有絕大比重，故希望香港在貨運便捷化上能有改善與提升效率之空間，尤其目前之一地兩檢措施，值得港府予以回應檢討。

另本團副團長嚴長庚也表示，台港兩地商旅來往頻繁，台商持有ＡＰＥＣ商務卡者亦不少，然而通關入境香港時，移民局並未給予比照其他國家優先禮遇，請港府惠予改善。

5、 拜會香港貿易發展局

十一月十九日上午，工總經貿考察團一行拜會香港貿易發展局，由該局總監黃錦輝接待。黃總監表示，大陸與香港簽定ＣＥＰＡ後，在服務貿易中包括律師、會計師都可以經由香港合作享受ＣＥＰＡ利益，但前提是台灣的律師和會計師要先考上大陸執照才行；另一種方式則可在香港成立（會計師或律師）服務公司，但必須在港經營三年以上，公司員工並要聘請五○％以上領有「香港工作證」者或是香港居民，才可享有ＣＥＰＡ優惠。又依貨物貿易中二七三項產品規定，在港製造加工須附加值卅％以上，此產品才可稱為「香港製造」，並享受免稅優惠。他同時表示，該局將派官員常駐台北，與工總建立聯繫窗口，增進台港合作機會。

工總林滄智理事就貨物貿易中二七三項產品，可否直接在香港成立貿易公司，並在大陸設立分公司？黃總監表示，大陸現行規定是允許外商從事外貿行為但投資者申請前三年的年均對大陸營業額不低於三千萬美元，若符合ＣＥＰＡ服務貿易條例，則門檻降為一千萬美元；設立的註冊資本最低限額，也由五千萬人民幣降低為二千萬人民幣。

　　工總經貿考察團副團長嚴長庚則表示，為因應台港經貿未來更大的發展，建議香港貿易發展局向港府爭取，對於持ＡＰＥＣ商務旅行證的商務人士能給予免簽證入境之便利，俾利於兩岸經貿投資。黃總監表示，會重視此問題，同時也向港府上層反應。

6、 出席台港經貿合作委員會聯席會議

「第十四次台港經貿合作委員會聯席會議暨台港經貿合作研討會」於十一月二十日上午在香港港麗酒店舉行，由於工業總會與香港總商會早在民國八十年即已相互成立經貿合作委員會的對等組織定期互訪、召開研討暨聯席會議。今年的台港經貿合作委員會聯席會議暨台港經貿合作研討會適逢香港與大陸簽署ＣＥＰＡ，乃將議題定為「ＣＥＰＡ 下的港台經貿發展」。

研討會在工業總會監事會召集人林伯豐及香港總商會副主席蔣麗莉博士致詞開幕後，台港雙方近百業界代表，參加了「ＣＥＰＡ為港台工商界帶來的商機」及「ＣＥＰＡ 為服務業帶來的商機」兩場研討會，分別聆聽香港渣打銀行東北亞洲地區總經濟師郭國全、本局雙邊貿易一組組長王振福、香港專業聯盟副主席劉炳章及台灣漢邦會計師事務所主持會計師史芳銘的演講外，並針對研討會主題，進行深入研討。

研討會中郭國全總經濟師會長演講表示大陸經濟變化很快，對ＣＥＰＡ未來的發展將扮演很極重要角色。而大陸影響香港經濟因素如下：一、中國「中產階級」的冒起。大陸各地城鎮消費能力近年來從各地蔓延起來，尤以大陸九十年代「房屋體制改革」，使大陸大城市的大部份人（中產階級）擁有房子。例如大陸「杭州現象」，顯示大陸中產階級的消費能力大大地增加了。二、中國私營企業與開放「自由行」。大陸老百姓現可以自由進出香港，北京、上海及廣東的居民只要申請即可來港旅遊，大大地促進香港繁榮與經濟。而私營民營企業可以利用香港尋求商機，更可以利用港作為拓展海外市場的平台。三、中國的「需」，加速服務業的開放。過去在大陸都認為開放服務業，等於開放外國賺中國人的錢。現大陸民營或外商要到大陸投資或尋求合作商機，都知道需要各種服務業的推動，包括物流、分銷、商業及營銷。未來廿年台港的合作契機就是加強大陸「商業服務」軟環境，由現行工業投資轉成商業投資，ＣＥＰＡ是讓台港攜手合作更快一步進入中國市場。四、中國「城鎮化」現象。中國現近七成人口還居住在農材，現大陸要經濟起飛，必須建設大量城鎮讓農村人口流進城市人口。但要提升農民水平，要有一定配套，包括公共交通服務、地鐵等等種種公共建設，發展要快，重點在於引進外資及相關服務業等配套措施，這亦是ＣＥＰＡ服務業一大商機。

會中本組王振福組長表示兩岸三地的產業結構各有所長，香港以工匠技藝與品牌行銷及高級鐘錶珠寶服飾為主的服務業，台灣以資本、技術密集產業及電機電子塑化工業為主的製造業零組件，大陸以勞力密集成熟產業及農產品與最終消費財為主的農業組裝成品，已形成兩岸四地產業整合與分工的模式。台灣二○○二年對大陸出口比重達二二．五％，大陸為台灣最大出口市場。台灣自大陸進口比重為七一％，大陸為台灣第三大進口國(僅次於日、美)，二○○二年大陸為台灣最大海外投資地區，投資比重五三％。

ＣＥＰＡ對港台廠商的商機：一、ＣＥＰＡ降稅的大陸關稅差距商機。二、台灣協助港商取得原料零件以享ＣＥＰＡ。三、港台企業夥伴共同合作 掌握原產地定義優惠。四、台灣＋香港在大陸「產」「銷」合作。香港有廣告行銷、高階服務業以及ＣＥＰＡ優勢，台灣有研發設計、生產規劃及技術優勢，台港企業合作互補，必能在全球引導市場趨勢。

港方劉炳章副主席認為ＣＥＰＡ為服務業帶來的商機，香港專業服務公司有其優勢：一、二文三語。二、同文同種。三、熟悉國際慣例，受聘者也有與國際合作或競爭者。國際經驗，可為大陸作橋樑、平台及中介等角色。四、香港服務業赴大陸投資已有廿多年的累積經驗。五、不單能為大陸提供專業服務，更重要者是市場化下如何管理與營運專業服務公司，尤其面對歐美公司來大陸市場的競爭或與合作。六、香港能加速大陸專業服務國際化、規範化。七、能協助大陸專業建立自我之行業，避免「專業殖民化」(市場都被大型公司所壟斷)。

香港服務業佔ＧＤＰ八六％，大陸整只佔卅五％，以上海為例也只有五一％，也都未能配合國際大都會產業發展的要求(紐約、倫敦、巴黎等都超過ＧＤＰ八十％)。對環球資訊、知識及最新發展，香港相對比大陸為先進。專業服務亦需要其他行業配合，不能單一發展，而需互相支援，如會計、財務、法律等服務，不能自我發展而需依賴銀行、金融、工商各業，在此配合方面大陸仍較香港來的慢。台商在大陸投資也越來越多，大數是從事製造業，相當更加需要支援的服務如法律、會計、醫療等，香港專業服務更可為台商提供服務。

我方史芳銘會計師表示ＣＥＰＡ為台灣服務業帶來的威脅，一、ＣＥＰＡ降低香港服務業進入中國的門檻，相對於台灣服務業比照外商對待的情況下，使得台灣服務業在進入中國市場時處於較劣勢的地位。二、在行業的影響上，各行業不儘相同。
ＣＥＰＡ為台灣服務業帶來的機會自ＣＥＰＡ生效之日起，香港以外的服務提供者通過收購或兼併的方式取得香港服務提供者五十％以上股權滿一年的，該被收購或兼併的服務提供者屬於香港服務提供者。但香港公司界定標準：企業在香港僱用的員工應佔其員工總數的五十％以上；須已在香港註冊設立並從事實質性經營三年以上(建築及相關工程、銀行、保險業應已在香港註冊設立和實質性經營五年以上)；在香港從事實質性商業經營期間依法繳納利得稅。
因此，台灣服務業可通過收購或兼併的方式取得香港服務提供者50％以上股權，再以香港服務提供者的身份進入中國市場，間接可降低台灣服務業進入中國市場的門檻。另外，亦可以策略聯盟的方式，由台灣服務業者與香港服務業者彼此優勢互補、各盡所能，攜手共進中國市場，這也是ＣＥＰＡ為港台兩地服務業者帶來合作的新契機。
第十四次台港經貿合作委員會聯席會議暨台港經貿合作研討會，最後在雙方代表--工業總會監事會召集人、中華台北-香港經貿合作委員會召集人林伯豐、香港總商會香港-中華台北經貿合作委員會代主席李澤培簽署合作協議備忘錄，以及互贈紀念品中，圓滿閉幕。至於工總經貿考察團一行，也於台港經貿合作委員會聯席會議暨台港經貿合作研討會落幕後，隨即搭機返台，結束為期四天的港澳參訪考察行程。

參、心得與建議

1、 中港、中澳ＣＥＰＡ實際效果如何，是否可成為再一次帶動港澳兩地經濟發展的動力，或是將港澳產業留在當地，勿北移中國大陸的拉力排除，值得我方持續觀察。

2、 港澳兩地與中國大陸經貿整合越密切，是否將更不利台港、台澳關係的發展與維持，值得我方深入評估。

3、 中港、中澳ＣＥＰＡ是否可以作為兩岸未來經貿整合架構的基礎，對岸是否此意願，我方在產業政策上應作何種調整，建議可作為本局未來的政策研究方向。
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