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摘要

     本次馬來西亞家具設計及製造技術協助計畫，乃是執行第五屆台馬部長級經貿諮商會議，由我國派遣兩位專家前往馬國指導及提供技術協助之決議，安排於馬國木材工業局木材工業技術發展中心（Malaysia Timber Industry Board，Wood Industry Skills Development Center）講授家具風格及市場、設計人因工程、與加工有關之木材性質、木材膠合劑及膠合、木質家具塗裝等課程，為期三天。研習會前並安排參訪工廠了解加工技術現況，研習會後亦安排工廠輔導。
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一、前言

    此報告乃是執行第五屆台馬（馬來西亞）部長級經貿諮商會議，我國派遣技術專家前往馬國指導或提供技術協助之決議中的項目之一。對馬國家具工業發展提供技術協助，輔導重點在於協助提昇馬國家具業者之設計能力、生產技術及塗裝技術等，為期一週。目的在協助馬國政府及人民提昇家具整體品質及國際競爭力之目標。
二、行程安排及工作概況

    此次馬來西亞家具設計、生產製造技術及塗裝技術等行程之安排非常緊湊，由92年12月8日至92年12月14日止共計七天。第一天午後抵達吉隆坡，先於木材工業局木材工業技術發展中心（Malaysia Timber Industry Board【MTIB】，Wood Industry Skills Development Center【WISDEC】）聽取馬國家具工業發展現況簡報後，隨即展開工廠參訪（兩家）。第二天上午繼續安排參訪另外兩家工廠，中午則赴馬國木材工業局總部（Headquarter of MTIB）參加木材工業局之新春餐會；下午繼續參訪兩家家具製造廠商。第三天至第五天則連續三天在WISDEC 授課。第六天則至蔴波（Muar）輔導一家工廠，並舉辦一場木材加工性質的演講，回程順訪馬六甲市（Malacca），夜宿吉隆坡。第七天搭機返國。
三、工廠參訪觀感

    所參訪的幾家家具製造工廠之規模並不算大，與台灣早期經營者相當；但加工層次普遍較低，加工技術明顯不足。因而，加工缺點很多，故而影響產品品質，進而影響價格，這亦是其競爭力不足原因之一。
    古人云：「家有弊掃，享之千金。」馬國家具業者的保守心態導致故步自封，缺乏技術交流，故阻礙整個家具工業之進步。

    管理技術普遍缺乏，許多廠房中物料凌亂，動線不明，影響整個生產流程；因而，木製零組件常需另外耗用防潮措施，增加生產成本。由於管理階層加工專業知識不足，聽信耗材經銷商之宣傳，用了許多可省或不必要之耗材，亦增加生產成本，減弱競爭力。

    切端材及鋸屑等廢料不知回收利用，均以燃燒處理且無熱能回收，浪費可利用資源。工廠環安衛之觀念並未建立或薄弱，員工往往暴露於有機溶劑、粉塵及噪音等不良環境中，長期發展不利員工健康，且亦使員工易於倦怠，使工廠生產力降低，若有人員更迭，員工之重新訓練等開銷都是工廠損失。
    另外馬國工廠普遍聘用印尼、印度、孟加拉及越南等等外勞，亦現勞力不足之問題。又所使用之原物料幾乎均為橡膠木，現在已有許多由印尼或泰國進口，慢慢物料短缺之現象會愈來愈嚴重；馬國政府雖然有橡膠木再植林政策，但緩不濟急，可預見最近之未來，木材價格會水帳船高。如何增加家具工業之競爭力，除了加工技術有系統引進外，同時亦發展家具設計課程是明智之抉擇；由OEM轉換成ODM也是未來馬國發展的一個理想方向。但各國都往此方向進行時，馬國整體家具產業之發展，仍有許多變數，值得觀察。
四、對馬國政府之建議
    發展家具工業並非一蹴可及，必須配合膠合劑、塗料、五金、玻璃、加工機械等等基本工業，及完善的教育制度等硬體及軟體之配合始可競其功，短期的訓練或可訓練基本加工技術人員，但管理階層則必須有完善的教育，以訓練各階層之技術管理人材。
    由WISDEC之圖書室資料中，可見曾有來自德國、義大利、紐西蘭及澳洲等各國專家歷年技術協助授課之講義，但馬國相關部門似乎未完全擴大其價值，善加利用推廣。以此次任務為例，兩位專家影響所及，僅限於參訪之七家廠商及四十五位學員，馬國政府並未開放給大眾或業者自由報名參加。建議應該是多少人報名參加而決定授課空間，而不是多大空間來決定參加人數，以收最大效益。
五、對我國政府之建議

    技術援外等不外乎是國與國之間的利益交換，但如何增加我國在國際舞台之知名度應該也是目的之一，駐外單位應可主動發布新聞稿週知有興趣之業者，尤其是台商之參與，不但利他，同時也是利己。

此次深深覺得太低調。
    利用此次機會，會見由國立屏東科技大學木材工業系畢業，共包括前後三期之十一位同學，得知個個都已獨當一面，位居工廠管理高層，且就業率幾乎是百分之百，甚感欣慰。僑委會舉辦類似訓練班別，已獲得僑胞深深肯定。建議宜寬籌經費，擴大招生，以增強華僑對我國之向心力。在大陸廣設獎學金招攬之下，我政府似乎也應該有相對之因應措施。
六、結論
    以此次任務而言，除了課堂講授之外，課堂上學員及工廠參訪之業者所提出之實務問題，都能得到實用且滿意之解答，準備之教材也與各國協助理論式者不同，因而深獲肯定；馬國政府並力邀陳專家明年擔任該國舉辦家具展中家具設計競賽之評審；並言明經費許可，將自辦訓練班並再邀兩位專家再度光臨指導，故此次任務應算是成功圓滿。
    馬國家具工業製造技術，由於許多台商之投資，基本加工技術尚稱成熟，只是資訊之交換不足及固步自封之心態阻滯了進步。但因未來原料之短缺及人工外聘等問題，家具工業之發展勢必面臨一些問題。由接單生產的OEM方式轉為接單設計生產的ODM方式，為一理想之構思，就向我政府目前發展文化創意產業一樣，但馬國各種軟硬體之配合能到何種程度，值得觀察。
