1、 緣起

全美州政府協會會長暨阿肯色州州長郝克比（Michael Huckabee）具函邀請職出席九十二年十月二十三日至二十六日在美國賓夕法尼亞州匹茲堡（Pittsburgh）市舉行之全美州政府協會二ＯＯ三年年會國際委員會議，及發表演講。全美州政府協會成立於一九三三年，宗旨在推動全美各州政府間之交流合作，為各州政府行政、立法及司法部門提供資訊交換、人才培訓及跨政府交流等方面協助。該協會同時推動國際交流，歡迎外國州（省）政府加入，建立合作關係，協會每年舉行年會暨相關工作論壇，邀請全美各州行政、立法、司法部門領袖及精英人士出席。本府前應外交部建議自二ＯＯ一年起加入該協會，與加拿大魁北克省、波蘭上西利西亞省等同為該協會國際會員，同時也是該協會在亞洲地區首位國際夥伴。本次年會包含專題論壇、工作小組會議、協會分區工作報告、文宣展覽及當地參訪等活動，與會人士利用此次會議就各州政府間共同面對挑戰及永續發展等議題熱切討論與交流，本次年會共有來自全美各州包括州長、副州長、州議長、州檢察長、州財務長等行政、立法、司法部門精英人士近七百人參加。此次年會，行政院衛生署特別指派該署駐美國代表處郭顧問旭崧陪同與會，並在會中報告我國防治SARS經驗。紐約華僑文教中心吳主任學誠亦率員參與部分僑界聚會，本府陳參議宗彥、秘書室外事科郭科長順德亦隨同職前往訪問。

貳、 參訪經過大要
一、專題演講：在十月二十六日舉行之國際委員會議，與會者集會討論重要國際趨勢及影響全美各州議題，職曾於會中報告臺灣政經發展及台灣省與姊妹州關係，報告中簡述台灣近年來政治及經濟發展現況，強調我政府尊重民意、重視專業、深化民主及政經改革，為負責任之大有為政府，我願善盡作為國際社會一分子之責任；另引用數據說明台美雙邊關係密切友好，呼籲美方重視中共在國際政治上，蠻橫無理打壓我國對外關係，以及美國官方「一個中國」政策，對照現實中「極權中國」與「民主台灣」實際情況不相符合，台灣未能參與國際組織不僅對我不公平，亦是國際社會之重大損失；以及台灣省與四十二個美國姊妹州維持盟約，及我願與美國各州繼續加強實質合作，推動交流，並願與出席會議之國際夥伴分享經驗，相互合作。尤其演講中，職以今年上半年發生於亞洲之SARS為例，說明此源於中國大陸之世紀傳染病，台灣憑著建構完整醫療體系，醫護人員之意志，人民之合作、美國之協助，終能克服SARS擴散之危機，惟亦犧牲許多寶貴生命，而中國大陸在世界衛生組織中打擊台灣之「不人道言行」更讓世人認清中共之本質。最後再次籲請美加友人繼續支持我國參加WHO等國際組織。隨後，行政院衛生署派駐美國代表處郭顧問旭崧，亦在會中報告台灣因應SARS之經驗。演講重點包括：台灣SARS流行始末、傳染途徑及地理分佈；SARS對我政經層次之影響及我政府因應措施；由處理SARS危機中獲得之經驗與教訓；台灣防範SARS捲土重來之政策等。並對SARS流行期間美國疾病管制局提供之協助，及美國衛生部對我參與世界衛生組織案之支持表示感謝，並強調美國政府繼續支持我案對建構全球防疫體系之重要性等。與會者包括美國各州行政、立法部門領袖，以及加拿大安大略、魁北克等省議會代表，亦於會後紛向職及郭顧問致意表示支持。此對強化我之國際地位，爭取國際社會繼續支持我參與國際組織，極具正面效益。
二、與出席政要晤敘：全美州政府協會對職此行出席該協會年會極為重視，麻薩諸賽州州眾議員兼協會主席鮑士禮（Daniel Bosley）及協會執行長史波瑞格（Daniel Sprague），除分別於年會開幕典禮以及其後之會長晚宴致詞中，分別代表該協會介紹及歡迎職等一行參與此次年會，該協會另獲悉十月二十五日係職之生日，特於當日會長晚宴中祝賀職生日快樂，並由德拉瓦州州長明娜（Ruth Minner）女士代表該協會致贈小禮物，顯現該協會之週到細心。

職另趁出席年會之便，透過該協會安排分別與佛蒙特州州長道格拉斯（James Douglas）、阿肯色州州長郝克比（Mike Huckabee）、阿拉斯加州州長穆考斯基（Frank Murkowski、全美州政府協會下屆會長）、西維吉尼亞州副州長兼參議長湯布林（Earl Tomblin）、賓夕法尼亞州州參議長邱比萊爾（Robert Jubelirer）、賓州州眾議長裴濟爾（John Perzel）、明尼蘇達州州參議員郝庭傑（John Hottinger、全美州政府協會下屆主席）、加拿大魁北克省女議員巴璧紐（Lucie Papineau）暨重要幕僚等餐敘或晤敘，職除重申強化與各州之情誼，並感謝美國州政府及州議會支持我加入世界衛生組織（WHO），另並就我與各州間經貿、文教往來、兩岸關係、中共對我打壓等議題廣泛交換意見，亦盼未來能在現有基礎上透過交流、貿易投資，持續加強雙邊關係。職並邀請渠等來訪，以進一步瞭解我國各項政經發展現況，及深化雙邊合作交流，渠等均表達高度意願。

三、會見僑界：職等此行另透過外交部駐紐約辦事處、駐洛杉磯辦事處之安排，期間並曾分別與大匹茲堡地區僑領、匹茲堡臺灣同鄉會、洛杉磯全美台灣客家會等僑界人士餐敘，熱切聯誼。僑領們曾分別向職等簡介社團運作及僑情現況，職於應邀致詞時，除表達政府關切僑胞，協助僑商之立場，並就僑胞關切之台灣政局發展、語文教育、兩岸關係、客家政策、海外僑胞返國投票、台灣投資環境與發展遠景等議題充分交換意見。職另亦代表政府感謝海外僑胞對國內局勢之關心與支持，並盼鄉親繼續協助政府成為兩國間友誼之橋樑，並勉勵發揮個人力量，繼續爭取更多外國友人支持支持我加入國際組織，共同為台灣之永續發展努力打拼。

參、檢討與建議
一、檢討：此次奉准應邀出席年會並代表政府宣慰僑胞，達成以下成果：
（1） 具國際宣傳效果：職等利用此次年會演講場合，呼籲美加友人重視中共在國際政治上蠻橫無理打壓我國對外關係及美國「一個中國」政策背離現實，說明我未能參與國際組織係國際社會之損失。職等並向與會者闡述我國SARS防疫工作努力與成果，強調我參與世界衛生組織對建構全球防疫體系之重要性，及促請美方於明年對我國推動參與WHO案採取更明確支持作法，並獲出席人士認同，對提昇我之國際形象，爭取國際社會對我支持，極具正面效益。
（2） 強化姊妹州盟誼：職等在外交部及駐外辦事處協助安排下，此行不僅受到全美州政府協會之歡迎與重視，並與出席本次年會之州長及副州長等政要晤敘或餐敘，有助強化姊妹州盟誼，以及增進彼此之認識與瞭解。職於晤敘時曾力促渠等適時來訪，若能成行，當有利於促進我與姊妹州間交流，並厚植友我人脈。另職亦趁與會之便，與全美州政府協會重要新舊幹部及出席年會之各州行政、立法部門領袖及精英人士晤敘聯繫，確已達成具體國際聯繫，有利於增進我與美國各州各項關係之發展。

（3） 宣慰僑胞：職除代表政府感謝僑胞對我政經發展之貢獻與關切，並促請僑胞繼續發揮影響力支持我政府，另並向渠等報告國內最新政情，以利重溫鄉情，並與僑胞就關切議題充分交換意見，有助於凝聚僑界對政府之向心力。

二、建議：

（1） 中央相關部會協助與支援：本府為配合政府推動總體外交，充分發揮實質

外交效果，藉由出席全美州政府協會年會活動，與出席之美國州政府及州議會人士晤敘，確能增進我與各州間之交流，惟具體之合作事項與實質關係之加強，仍有賴農業、經貿、體育、文教等交流支撐，及中央有關部會大力協助與支援，中央相關部會若能將本府納入總體外交聯繫機制中，鼎力相助本府運用現有與外國姊妹州關係機制，促成實質交流項目，將可充分發揮協助推動總體外交之效果。

（2） 加強匹茲堡地區僑務聯繫：職等此行獲匹茲堡地區僑胞盛情接待，惟亦接獲僑胞反應可能因該地區位處較邊遠地段或僑胞人數相對較少，我國內首長及駐外人員較少造訪該地區，當地僑界期盼未來能獲得更多國內關懷，又諸如類似海華訪問團等未來倘計劃赴美訪問能多安排至匹茲堡地區訪演，甚或能定期派員至當地，協助僑胞取得類似如僑胞關切返國參加總統選舉相關規定等有關資訊。
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臺灣省政府暨所屬機關出國報告

   臺灣省政府林主席光華出席全美州政府

協會二ＯＯ三年年會國際委員會議報告
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