參加2004年柏林國際旅展

及巴黎、柏林推廣活動報告
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1、 前言

交通部觀光局為積極推動「觀光客倍增計畫」並擴大宣傳「2004台灣觀光年」，特於本（九十三）年三月八至十八日期間，委託台灣觀光協會組團參加柏林ITB國際旅展時，並順道前往法國巴黎與德國柏林二地辦理宣傳推廣活動。

此次宣傳推廣活動由蘇局長親自率團前往，並為具體拓展歐洲市場客源，特邀集國內經營歐洲市場的主要Inbound旅行社如金界、宏祥、格利安等參展；此外，為推廣會展觀光與獎勵旅遊，圓山、福華、亞都等大型國際觀光飯店亦參加此次活動。

另針對歐洲市場旅客特性，為具體呈現台灣特色，同團隨行表演的尚有原住民「野火樂集」展現活力台灣、「小西園布袋戲」呈現傳統文化藝術、李孟玲小姐的現場小幅花鳥畫揮毫及三位台灣美食主廚製作潤餅、蜜汁火腿、棗泥鍋餅等道地美食，以達到宣傳台灣觀光之目的。

2、 行程及活動

        本次行程，主要為參加三月十二至十六日之德國柏林旅展暨三月九日於法國巴黎和三月十三日於德國柏林各舉辦乙場針對旅遊業者及媒體之推廣活動。

        為配合辦理巴黎推廣會，全團團員於三月八日自台北出發並於當晚抵達，九日晚間假長榮桂冠酒店舉行；三月十一日轉赴柏林佈置旅展會場，十二日旅展正式開始；十三日晚間假柏林Kempinski辦理推廣酒會；十六日展覽結束後即連夜撤離，代表團員於十七日由柏林飛法蘭克福、香港轉機後，於十八日下午抵達台北。

3、 重要活動紀要

(1) 柏林旅展：三月十二至十六日假德國柏林MESSE BERLIN展場展出

柏林旅展係世界上規模最大的旅展，該旅展為結合產、官、學及部份開放民眾之綜合旅展。其展出內容包括觀光休閒旅遊、會議旅遊、商務旅遊、獎勵旅遊、青年旅遊、修學旅行、冒險旅遊、運動旅遊、醫療養生之旅、渡假、購物與租車等。參展國家均利用本旅展，以展現各國觀光特色與國家觀光形象。據主辦單位統計，參觀本展之民眾中有百分之八十以上係藉蒐集旅遊資訊以規劃年度旅遊行程。每年參加ITB旅展之旅遊交易商均有高達90%在該展中獲致生意或簽訂合約，而主辦單位為提供參展者之觀光新趨勢與創新觀念，每年均於展期間規劃多場研討會，今年係以「Market Trends and Innovation」為主題。

此次旅展計有２６個展館，共有來自１７８國的１０,０２３個參展單位，較去年增加５２個。並吸引了１４１,１３９參觀人次，其中７５,０１９位觀光專業人士，另有來自８４個國家６,７０１位媒體記者前來採訪此次旅展。

我國展覽攤位係由交通部觀光局協同「長榮航空」與「中華航空」二國籍航空公司，共同租用２２０平方公尺面積，並以「台灣館」名義參展。此次參展攤位以「2004台灣觀光年」為主題訴求，整體設計則以台灣風景圖片燈箱，配合觀光年口號Naruwán, Welcome to Taiwan，以展現原住民文化風格。另為宣傳台灣，除分送資料外，特於旅展現場安排台灣美食（潤餅、棗泥鍋餅）展示區與文化表演節目（布袋戲、原住民歌舞、小幅花鳥畫），因此吸引無數參觀人潮前來我國攤位。另為達到旅遊交易實質效果，特規劃商務洽談區，以提供媒體和業者之訪問及業務商談。

另在我駐德胡代表為真協助安排下，德國聯邦議會觀光委員會主席Mr. Hinsken率同國會議員七人與助理等一行共計十五人，特於三月十五日下午參觀我國攤位，係亞洲館中惟一獲選參觀之國家。Hinsken主席一行在台灣館停留約三十分鐘，由蘇局長成田及胡代表共同接待，除品嚐台灣美食及烏龍茶外，亦致贈每位貴賓布袋戲偶乙只，宣傳台灣的文化觀光也協助推動觀光外交。
        由於今年係台灣觀光年，為大力推廣與促銷台灣，

蘇局長於旅展期間也接受多家平面與電子媒體之採訪，包

括BBC、中國時報、自由時報、TTG、Taiwan Journal、

FVW等。
(2) 巴黎推廣晚會：三月九日下午五時至十一時三十分於長榮桂冠酒店舉行
為持續建立台灣在法國之觀光形象暨開拓客源，特繼去年之後第二次前往辦理推廣活動，而為推廣法國人能對前來台灣觀光產生興趣，並且實際規劃販售台灣的觀光行程。先由本局聘用的觀光推廣代表，從法國人的角度挑出台灣的觀光魅力，向當地業者介紹台灣的自然和文化觀光景點。並於說明會後安排旅遊交易會，期以實際業務洽談，以增加法國業者販售台灣行程之家數，亦盼為國內業者帶來商機。

晚宴中則播放「台灣生態之美」簡介，並由蘇局長致詞介紹2004全年台灣各地所舉辦之各大文化民俗慶典活動、展覽，也於會中宣佈多項鼓勵外國人來台觀光、會議與獎勵旅遊之優惠措施，如外國觀光客來台可免費參觀故宮、49歐元二天一夜遊台灣、來台參加會議人士提供免費一日遊程以及提供過境旅客半日遊、購物退稅等。為使推廣活動達到宣傳效果，特別安排以台灣小吃、小西園布袋戲、原住民野火樂集與抽獎活動以饗賓客。法國觀光業界對我豐富觀光資源、文化特色均產生高度興趣與留下深刻印象。

本項推廣活動出席者包括航空公司業者１０人、獎勵旅遊業者３５人、協會組織４人、媒體８人、旅行業者１１人；我駐法代表處邱代表榮男亦率同仁出席此一盛會。

(3) 柏林推廣晚會：三月十三日下午七時至十二時假柏林Kempinski飯店舉行
    去年受到SARS疫情的影響，亞洲國家的觀光業受到很大的衝擊，不過德國訪台人數仍近3萬人次（2002年3萬3千人次），是歐洲各國中降幅最小的國家。因此，藉柏林旅展所有業者均齊聚一堂的機會，特安排於十三日以「2004台灣觀光年」為主題辦理推廣晚會。為區隔法、德市場不同旅遊特性，除安排播放影片及精彩觀光資源向德國人士進行簡報外，為具體呈現台灣特色，也安排異於巴黎推廣活動之台灣小吃、布袋戲、原住民表演與抽獎活動。

蘇局長特別於晚會中以德文致詞歡迎德國人民來台觀光，並介紹全年台灣各地所舉辦之各大文化民俗慶典活動、展覽，也於會中宣佈配合2004台灣年所推出多項鼓勵外國人來台觀光、會議與獎勵旅遊之優惠措施等。由於與會貴賓對我國美麗風光、人文特色均有極大興趣，也對文化表演活動留下深刻印象，整個推廣活動持續到晚間十二時才結束。

    本項推廣活動出席者包括航空公司業者１３人、旅遊業者４８人、媒體３５人；當地重要貴賓、柏林前市長及德國聯邦經濟部觀光司官員１７人；我駐德國代表處胡大使為真亦率同仁出席此一盛會。

(4) 與法、英國公關公司之工作會議

1． 法國公關公司工作會議：三月九日、三月十日上午九時三十分至中午十二時

為瞭解自去年八月開始接受本局委託辦理台灣觀光推廣工作之法國公關公司Interface Tourism針對法國市場預定在今年度辦理之行銷推廣計畫，特安排本項會議並由該公司進行簡報。

法國總人口約六千萬人，由於其長壽與百分之七十五的人口大都居住於大城市（巴黎、里昂與馬賽），因此每年約有百分之七十的人會外出短期渡假，也因通過每週工時應減至三十五小時之法律規定，所以約有百分之二十八的工作人口有超過五週之年假。

法國出國人數僅次於德國、英國，為歐洲第三位，但卻是長程旅遊人數最多的亞洲國家，每人在海外旅行的花費約美金1050元，其對旅遊目的地的擇選與德、英旅遊特性相比，較不集中於歐洲地區，而是選擇一個真正有興趣的長程旅遊目的地，法國人士喜愛拜訪有文化的景點與行程。其前往海外出國旅行者中約有百分之六十是透過旅行社安排。

法國目前有500家旅遊躉售商、5200家零售旅行業者與120家獎勵旅遊專賣店，但是旅遊躉售商與旅行社間並無明顯區隔，因為5200家的零售旅行業者中約有2000家可自行設計與銷售旅遊行程。在2002年僅有三家旅遊躉售商販售台灣行程（Asia、NOUVELLES FRONTIERES、YOKETAI），於2003年則增為四家（增加VOYAGEURS du MONDE），Interface Tourism公關公司在2004年將以增至十家為目標。

法國市場還有一個特色即每年僅印製二次行程目錄，包括冬季行程（十月一日至三月三十一日）與夏季行程（四月一日至九月三十日），因此邀請旅遊業者的熟悉旅遊必須安排於四、五、六月，俾助其設計下年度之行程。

至法國人對台灣之印象，整體而言並不認為台灣是一個觀光旅遊目的地，由於”Made in Taiwan”的知名度讓他們認為台灣是一個工業國家，不會有興趣來台觀光。所以台灣應建立適合法國人之真正觀光形象，如故宮博物院、台北市、溫泉、文化與宗教等。

現階段法國人來台目的仍以商務為主（只停留於台北市與住宿飯店），台灣應改變這些商務人士的印象，必須設法促使他們個人或與公司同仁於參加會議、訓練或展覽後延長在台停留時間，主要吸引商務人士之景點如台北、陽明山、日月潭（涵碧樓）、太魯閣與溫泉。

針對消費者部份，最有效的推廣方式係將台北定位為亞洲最有趣的城市，並結合日本、韓國、新加坡、菲律賓、香港等亞洲國家聯合推廣，也將台北定為各客層飛往亞洲之延伸點。

亞洲其他競爭國家預計投入法國市場廣告費用，分別為香港約760,000歐元（約折合新台幣三千三百萬元）、馬來西亞自去年十二月至今年二月則投入1,000,000歐元（約新台幣四千三百萬元）、泰國則投入600,000歐元（約新台幣二千六百萬元）進行電視與廣播廣告。

建議2004年法國市場之行銷策略：

-消費者

˙建立具吸引力台灣形象

＊針對前來亞洲旅客延長來台二至三天

＊真正發現之旅（六夜以上）

˙協助旅行業者促其販售台灣

-旅遊業者

˙休閒旅遊

＊旅遊躉售商產品經理：

※藉由廣告與PR活動說服其設計台灣新行程

※展現台灣可提供不同需求，不僅只在台北

※將旅行社行程與價格置入廣告中

＊零售旅行業者

※提供台灣觀光資訊以利其向顧客提出建議

※通知他們已有旅遊躉售商願銷售台灣

˙商務旅客

＊獎勵旅遊公司之計畫經理

※展現台灣已具備接待任何商務旅行（如獎勵旅遊、公關活動與教育訓練）能力之旅遊目的地

※請旅行社向商務旅客建議於工作後再於台灣延長停留

 經由前述市場分析後，爰確立法國市場將以台北故宮、都市風情、花蓮太魯閣、南投日月潭與中台禪寺為主要推廣景點，並在今年四月及九月辦理兩場分別對業者及消費者之平面媒體廣告；另推廣活動將安排二次媒體團體、五次媒體個人、一次旅遊業者、二次獎勵旅遊業者來台熟悉旅遊與參加Top Resa等四次旅展。

2． 英國公關公司工作會議：三月十四日、三月十五日十時至十二時

由於歐洲市場幅員廣大，為彌補人力之不足，特自去年八月開始於歐洲主要之英、法市場委託當地公關公司辦理台灣觀光推廣工作。英國市場係委由McCluskey International公司負責，為瞭解該公司推廣成效暨確立今年在英國市場之推廣計畫，特安排本會議並由該公司進行簡報。

英國每年約有六千一百萬人次出國旅行，但約有百分之七十七的人是從事歐洲內陸之短程旅遊，至2001年約有四百七十二萬人次，另約有一百三十九萬人次從事長程旅遊，如美國、亞洲與南非。對英國人來說，陽光與海灘仍是最受歡迎之休閒活動，短程旅行的城市休閒活動亦漸受休閒旅遊者之喜好，而遊輪與參加活動之渡假人數正增加中。

目前英國市場約有百分之五十一前往國外休閒旅遊的旅客使用Internet，他們希望透過Internet能獲得最好的價格與物超所值，長程旅遊與個人旅遊客層更甚於使用。

針對英國市場特性，將以”Taiwan, Asia’s Hidden Gem”為主題塑造台灣在當地形象，以台灣對首次或重複到訪之旅客來說都是一個友善與多樣化之旅遊目的地為訴求，另外也期盼增加台灣在旅遊躉售商之行程曝光率。

英國目前有五家旅遊躉售商將台灣列入行程，包括Ours Travel,Eastravel,Wexas, E-bookers,Regent Travel。

由於英國市場與德國市場相仿，因此McCluskey International公關公司於英國市場之分析，將不針對消費者刊登廣告，惟將配合大型旅遊躉售商刊登；另外針對消費者將以特殊主題旅遊包括健康之旅、故宮之旅、自然生態之旅、美食之旅等推廣活動為主。

(5) 與PATA德國分會洽商聯合推廣會議：三月十四日下午二時至三時三十分

針對德國市場除依德國議會觀光委員會之建議，以Nature及Culture為題材宣傳及包裝產品外，將針對大型旅遊躉售商刊登廣告，以助其認識台灣進而銷售台灣行程，販售台灣行程之前五名業者各一人將可由本局招待來台旅遊。

至推廣方式則採PATA德國分會建議，預定於十月間結合亞洲四個國家觀光組織及德國躉售業者前往五個主要城市（斯圖加、慕尼黑、漢堡、科隆、來比錫）向零售旅行業者及消費者辦理產品推廣說明會，勿需另刊登廣告。

4、 檢討與建議

1、 本次台灣觀光協會接受本局委託組團參加柏林旅展及在巴黎與柏林辦理兩場推廣會均按計畫辦理完成，過程中除小西園之布袋戲舞台佈景在完成巴黎推廣會搭機轉運柏林時遺失之憾事外，整個過程尚稱順利。柏林旅展以小西園布袋戲、原住民歌唱、花鳥畫及潤餅、棗泥鍋餅美點吸引人潮之效果良好。業者與媒體前來洽談業務及採訪情形較去年增多，這除與目前加強歐洲推廣作為有關外，本局蘇局長親自率團參展及金界與宏祥兩家主要Inbound旅行社董事長張李正琴女士與郭裕家先生能親自與會，讓業者及媒體能與高層人士洽談業務乃是重要關鍵。

2、 歐洲是我國長期以來，受限於經費之故，推廣不足的市場。往年在歐之推廣活動僅只於參加柏林旅展及倫敦旅展，自去（九十二）年開始，本局國際推廣預算增加之後，始能積極進行推廣工作。本年係繼續去年之後，在參加前述旅展外，另外安排推廣會，以加強與當地業者及媒體之宣傳與公關工作。而成效也逐漸顯現，目前法國及德國均已有業者恢復販售台灣之旅遊產品或將規劃台灣之觀光行程，這與以往只在柏林及倫敦旅展宣傳台灣觀光資源之情形大為不同。畢竟只有宣傳，但無業者包裝產品上市販售是無法達成吸引遊客實際來台旅遊的目的。其他各市場推廣方式亦應如是，即必須有旅行社搭配下，去做宣傳推廣工作。

3、 由於歐洲目前是客源量仍小的長程市場，台灣從事歐洲市場之業者僅金界、宏祥及格利安三家旅行社；飯店業者則多數爭取商務旅客，因此台灣觀光協會每年組團前往柏林及倫敦旅展均有招募業者參團之困難。為鼓勵業者積極參加歐洲等長程市場之推廣，台灣觀光協會宜考慮免收參團業者之參團費，俾吸引更多台灣業者前往歐洲市場與該地業者當面洽接業務，增加推廣成果。

4、 在我駐德代表處胡為真大使之努力下，德國議會觀光委員會主席Hinskin先生今年到柏林旅展參觀時，繼去年之後再度率八位委員會議員光臨我國攤位並停留約半小時，向我代表團表達支持台灣之意並將協助我國推展德國市場之觀光。Hinskin主席及其委員會同僚多人曾於今年二月訪台觀光，渠等對台灣之觀光魅力稱讚有加，並建議我國應以自然風光和文化特色（Nature & Culture）向德國人宣傳行銷。Hinskin主席並告知計劃安排其選區巴伐利亞邦的報紙媒體發行人訪問台灣，希望我方能予邀請及接待。渠意是要藉此促使德國媒體替台灣宣傳觀光，此事若能促成，則是渠對我最大之助益。胡大使與Hinskin主席建立之深厚情誼，在此次旅展之行斑斑可見，令人感佩。

5、 本局在歐洲之推廣重點，主要為德國、法國及英國三個主要市場，三國每年分別有約七千萬、一千九百萬及五千八百萬之出國人數，其到訪亞洲人數則分別為八十二餘萬、八十六萬九千人次、一百餘萬人次。2002年到訪台灣人數僅有三萬三千餘、二萬餘、三萬四千餘人次，其人數實佔其總出國人數與到訪亞洲人數均低，且多為商務旅客。就其到訪亞洲人數觀之，我國拓展三國觀光市場之空間頗有可為，惟三國人民之觀光喜好不同，旅行業之經營方式有別，因此推廣方式亦需有所區別。本次藉參加旅展之便與法國及英國代理本局推廣之公關公司均已商定本年之宣傳行銷方式，德國部份亦決定採PATA德國分會建議方式，委請該分會對零售業者辦理推廣說明會，此等工作尚需本局協助法蘭克福辦事處完成委辦採購之行政程序，本局國際組並應列管執行進度，俾順利辦理本年之歐洲推廣工作。
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