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重要活動日程

	日期
	參訪機構

	12/24(星期三)
	台北飛上海

	12/25(星期四)


	參訪
◎ 上海數據研究中心
· 中國科學院上海文獻情報中心

	12/26(星期五)


	參訪

· 中國科學技術信息研究所

· 上海科學技術委員會

	12/27(星期六)
	資料整理

	12/28(星期日)
	資料整理

	12/29 (星期一)
	參訪

◎上海科學院

	12/30 (星期二)
	參訪

◎計算機網路信息中心

	12/31 (星期三)
	上海飛台北


摘要

知識經濟掛帥的時代，國科會科學技術資料中心近年來致力於轉型為國家科技政策智庫，並進行科技政策、專利地圖、技術地圖及市場分析等相關研究。目前本中心之核心業務之一為科技資訊整合與資料庫系統建置，以提供國內產官學研界資訊交流與擴散平台為重心。有鑑於此，如何透過完整的資料處理系統，積極開發整合並引進國內外科技相關資訊資源進行系統化的統合，以即時掌握最新科技動向以及產業發展趨勢，以因應科技政策研究、市場分析、文獻計量分析等資訊分析專案研究需求。

本次赴大陸參訪科技資訊研究機構，主要目的在了解大陸地區科技資訊單位如何廣泛並有效率的進行資訊蒐集與處理、資料庫建置之現況、後端運作之管理模式、文獻摘要以及全文資料庫建置之概況以及完整度進行了解，以協助本中心建置科技研究資料庫之參考。
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1、 目的

本次赴大陸參訪科技資訊研究機構，主要目的在了解大陸地區科技資訊單位如何廣泛並有效率的進行資訊蒐集與處理、資料庫建置之現況、後端運作之管理模式、文獻摘要以及全文資料庫建置之概況以及完整度進行了解，以協助本中心建置科技研究資料庫之參考。
此外並希望了解大陸地區科技資訊處理相關機構之服務項目與運作方式、以及如何在資訊支援體系擔任關鍵的一環，作為科資中心未來擔任科技政策智庫以及產業資訊平台之參考。此外，除加強對大陸地區科技訊息研究中心運作機制之了解，也期望能促進兩岸科技單位人員熟悉與交流，搭起未來資訊交流與專案合作的橋樑。
二、參訪單位紀要
(1) 上海數據研究中心：

科學數據庫中心是中國科學院電腦網路資訊中心為因應中科院資訊化建設、網路資料庫技術、網路應用技術發展的需要而建構的研究與開發部門。其前身是於1995年組建的網路資訊中心的"資料庫應用研究室"。該中心主要任務為：負責中科院科學資料庫系統的運行、管理和技術支撐，以中國科技網為架構，提供企業、政府機構、科研單位等國內用戶網上資料資訊服務和基於科學資料庫的科普資訊服務。"十五"期間，中國科學院資訊化建設提出的總體目標，即"繼續擴大資料資源，完善資訊化的科學研究環境，初步建構成為一個結合科學研究和社會的科技資訊服務體系"，使科學數據庫中心的發展方向更加明確。除參加中國科學院"十五"資訊化專項- "科學資料庫及其應用系統" 專案中部分資料資源建設、標準規範建設、系統平臺建設的任務，又應網路資訊中心負責人的要求，承擔了一系列網路資訊技術的前沿課題的研究工作，在科學教育、科學普及等方面與美國、韓國、臺灣及國內的知名單位開展了廣泛合作。
　　科學數據庫中心現有工作人員36名，平均年齡不到30歲，碩士以上學歷17名，高級職稱7名，並有在讀博士學位研究生和在讀碩士學位研究生近10名。
　　該中心的設備相當完善，目前擁有IBM、Sun 、SGI等各類伺服器18台，PIII以上的電腦89台，網路直接聯入CSTNet主幹。
　　透過中科院"十五"資訊化專案的推動，讓科學數據庫中心跨入新階段。該中心希望能逐步發展成國家級的科學數據中心。
(2) 中國科學院上海文獻情報中心：
中國科學院上海文獻情報中心成立於1953年，過去五十年之間曾經歷過數次更名。原名為中科院圖書館上海分館，1958 年改名為中科院上海分院圖書館，以後曾名中科院華東分院圖書館。1970年改稱上海科技圖書館，1978年重新歸屬中國科學院後，改名中科院上海圖書館。1987年月改為現名，是中科院上海地區文獻情報中心及中國科學院生物科學文獻情報中心。

業務機構設有文獻加工部，讀者服務部，情報室，資料庫研究室，電腦室及科文資訊諮詢服務公司。中心主要從事生物、醫學、化學、農學等學科文獻的收集、加工、開發和服務，目前擁有生命科學領域的各類藏書320多萬冊。該中心為各級主管提供國內外生物學研究動態，為科研工作提供開題諮詢、資訊調研、課題跟蹤、定題資訊服務。

上海文獻情報中心經中科院批准，成為中科院上海地區科技查新諮詢檢索單位，為科研課題投標，成果登記和報請各級成果獎勵，提供客觀、公正、準確的國內外資訊依據。該中心引進美國傳技公司的Totals圖書館管理系統，在上海分院電腦網路中實現了聯網。除了可檢索館藏書刊資訊外，還可檢索北京、武漢、蘭州、成都文獻情報中心的書目資訊，並提供科學院全院及北京地區院外主要高校、科研院所的中外文期刊目錄。中心還開發建成“中國生物學文獻資料庫”和“中國科學院上海文獻情報中心資訊系統”，利用電腦進行書刊文獻的採購、編目、標引和流通管理，並對讀者開放服務。
學術成果：由上海文獻情報中心負責的中國科學院七五重大課題——中國科學院生物學文獻資料庫(CBA)系統，獲1991年中國科學院科技進步二等獎；中心研建的“中國科學院上海文獻情報中心資訊系統SDICIS”獲1993年度中國科學院科技進步二等獎。
對外交流：中心與國外文獻情報界保持友好的關係，曾接待10多個國家和臺灣省圖書館代表團 來訪，多次派員出訪、交流、參加IFLA年會以及有關的研討會。
出版物：
《中國生物學文摘》(月刊)ISSN1001—1900由中心與中科院文獻情報中心、中國科學院生物學文獻情報網合辦，中心編輯、出版。
《生命科學》(雙月刊)ISSN1004—0374由該中心與中國科學院生物局、國家自然科學基金委員會生物學部合辦，該中心負責編輯、出版、發行。中國生物學資料庫光碟：該光碟收錄與生命科學相關的各學科研究資訊共10萬筆，每年更新一次，年更新量1萬筆以上。
(3) 中國科學技術信息研究所：
中國科技資訊研究所成立於1956年10月，是國家科學技術部直屬的國家級綜合性科技資訊機構。現有職工850人，下設11個業務單位，建有一個獨資公司，3個合資公司，1個股份有限公司和3個社團組織。

該機構根據國家經濟、科技和社會發展的需求，主要從事科技文獻收藏與服務、資料庫建設、資訊分析研究、資訊服務網路基礎設施建設、情報學人才培養、媒體出版等業務。經過多年的努力，已形成一個創新、業務多元化的單位，並針對政府部門、科研機構、高等院校和行業企業等社會各界提供優質服務。

為實施科教興國戰略和構築國家技術創新體系提供工程技術領域的文獻保障和服務，該中心的主軸為進行科技決策和國家重大工程技術專案的科技情報研究和人才培養，中國科技資訊研究所同時肩負著國家工程技術圖書館建設與發展的重任。未來預計將國家工程技術圖書館建設成為國內權威的工程技術領域文獻資源收藏和服務中心，科技文獻資訊管理技術研究和應用中心，人才培養和科普教育基地。

四十多年來，中國科技資訊研究所作為國家級科技資訊研究機構，在國內外產生廣泛的影響。不僅在大陸地區文獻工作的基礎研究、政策諮詢服務、中文資訊資源的建設、聯機資訊檢索的發展、中國科技資訊網路的建立等方面發揮了重要作用，並對大陸地區科技資訊事業的發展作出極大貢獻。許多研究成果和重大工程項目曾榮膺國家獎勵。此外該單位並積極參與國際間的合作與交流活動。代表大陸地區參加了多項國際性的組織，包括聯合國教科文組織(UNESCO)政府間資訊學計畫(IIP)和綜合資訊計畫(PGI)、國際資訊文獻聯合會(FID)等國際組織。同時，並且與加拿大科技資訊研究所、日本科技情報中心等三十多個國外文獻資訊機構建立了穩定的業務合作關係，為大陸地區科技資訊領域對外合作與交流的視窗。

主要提供的服務包括：
1. 文獻資訊服務：文獻閱覽、縮微文獻閱覽服務、電子資訊檢索和閱覽、原文提供服務、定題服務和專題服務、文獻複製服務、論文收錄與引證服務、文獻目次頁服務、定制服務、科技查新。
2. 資訊分析研究：跟蹤、報導國內外科技發展動態，開展科技政策相關研究，進行中國科技論文與引文統計分析。
3. 國際經貿資訊：技術資訊促進系統（TIPS)中國分部，提供全球技術、經濟、貿易資訊以促進發展中國家的技術轉讓和經濟合作貿易往來。
4. 教育培訓：博士生教育、全日制碩士生教育、在職研究生、進修生教育、國際交流。
5. 出版發行：科技文獻出版、電子出版、科技音像出版
6. 影視製作：科技電視製作和科技新聞專題製作。
7. 數據庫系統開發：全文資料庫系統開發與集成。
(4) 上海科學技術委員會：


   上海市科學技術委員會是一個主管全市科技工作的市政府部門。負責的任務範圍相當廣泛，包括：執行與政策相關之戰略、方針、政策和法律、法規、規章；研究擬訂上海市科技發展的法規、規章和政策草案；訂定上海市科技發展的佈局和優先發展領域；與有關部門共同編制上海科技發展的中長期規劃和年度計畫；提出上海市科技體制改革的政策和措施；推動建立適應社會主義市場經濟和科技自身發展規律的科技創新體制和科技創新機制；負責指導上海市科研院所體制改革工作；研究制訂上海市基礎性、應用性和開發性科研專案計畫並組織實施；推進科技成果轉化和高新技術產業化工作；指導上海市高新技術產業開發區的業務工作；會同有關部門承辦上海市高新技術企業和產品的認定工作；負責上海市科技成果的管理工作；指導上海市技術市場工作；編制和實施上海市重點實驗室、科學研究中心和工程技術研究中心的建設計畫。研究如何由多重管道增加科技投入的措施；讓科技資源的配置最佳化；負責地方科學事業費、科技三項經費和其他科技專項經費等有關費用的預、決算的編制及使用監督管理；會同有關部門研究擬訂科技人才發展規劃及有關政策；實施上海市科技人才培養工程；負責上海市兩院院士的推薦，並做好服務工作；負責上海市自然科學研究系列專業技術職稱的評定工作；負責上海市科技外事和國際科技合作工作；負責審批科技考察、參加國際學術會議、科技合作等出國事宜，審批國外科技人員來滬進行科技合作；負責技術出口和技術保密的審查工作；負責與港澳臺的科技合作與交流工作；負責上海市科普、科技資訊、科技新聞、科技檔案、科技期刊等管理工作；負責有關科技統計工作；指導和協調上海市和中央在滬單位的科技工作。承辦市政府交辦的其他事項。

(5) 上海科學院：

上海科學院於1977年11月成立，當時與中國科學院上海分實行“兩塊牌子，一套班子”的管理機制。1987年7月，經上海市委、上海市人民政府批准，實行獨立建制。上海科學院是上海應用技術研究與開發的重要力量，由直屬單位和中央在滬單位組成，共有職員一萬餘人，其中專業技術人員七千餘人，有7位兩院院士。技工貿總收入年均增長20%。上海科學院投入的技術領域主要有電腦科學技術、船舶和艦船工程、電子通訊與自控技術、光電子與雷射技術、材料科學、機械工程與機電一體化、動力與電氣工程、能源技術、綠色技術和生物與遺傳優生等方面的研究和開發，以及科技管理、科技諮詢和政策研究等偏重政策與管理層面的研究，多年來共完成1萬多項科研任務。上海科學院系統各單位以市場為導向，積極培育和加速發展高新技術產業，以多種投資方式，組建了100多家各種類型的科技企業，並形成一批上規模、上水平、附加值高的支柱產品。
2002年在上海市科技黨委和上海市科委的大力支持之下，積極推動科技體制機制改革，加強技術創新，加快科技成果產業化的速度。實現技工貿總收入48.55 億元人民幣，增長10.3%，實現利潤2.4億元人民幣。三十二所、七一一所、計算所、七0四所、中圖上海分公司、二十三所、材料所、七0八所、五十所、鐳射所、專利所、核八所、二十一所、煤科院上海分院等14個單位總收入超過一億元人民幣。
(6) 計算機網路信息中心
中國科學院電腦網路資訊中心（Computer Network Information Center，簡稱CNIC）是隸屬於中國科學院的科研事業單位。主要從事中國科學院資訊化建設、運行與管理服務，以及電腦網路技術、資料庫技術和科學工程計算的研究與開發。

CNIC成立於1995年4月，是在中國科技網和科學資料庫的建設過程中發展起來的科研支援機構。中國科技網是我國最早的國際網路平台，主要服務對象為科技界、政府和高新技術企業。目前網路普及度已經跨越全國大部分省、市、自治區，最終用戶100多萬，國際出口頻寬為310M。科學資料庫是中國科技網上主要的科技資訊資源，總數據量已達數TB級，為全國科技界提供服務。蟻科學資料庫為基礎建成的大型《中國科普博覽》網站，已經成為大陸地區造訪人次最大的科普網站，在臺灣、美國、北歐都有對應網站。超級計算環境由四台超級電腦和若干台伺服器及外設組成，包括：美國 SGI Power Challenge 電腦（每秒浮點運算64億次）、日本SR2201電腦（每秒浮點運算96億次）、曙光2000—II超級電腦（每秒浮點運算1170億次）和聯想深騰6800高性能電腦系統（每秒浮點運算4萬億次）。CNIC同時負責中國互聯網路資訊中心（CNNIC）的運行和管理工作。CNIC先後也負責多項國家和部級重大科研及工程項目，曾榮獲中國科學院科技進步特等獎、一等獎、二等獎和國家科技進步二等獎、三等獎。

CNIC現有人員總數170名，碩士以上學歷占1/3，是經國務院學位委員會批准的碩士、博士研究生培養教育機構。該中心主要業務包括：中國科技網的運行與管理，次世代互聯網路技術與應用研究，科學資料庫系統的運行與技術開發，超級電腦系統的運行、管理與應用，管理資訊系統的運行與服務以及中國互聯網路資訊中心（CNNIC）的運行和管理工作，是中國科學院“十五”資訊化建設專案的領先實施單位。近年來，CNIC與美國、日本、韓國，以及臺灣、香港等國家和地區的相關單位建立了良好的合作關係。

三、遭遇問題：
(1) 部分接待單位之討論議程臨時有所更動，或並未提前告知，因此我方人員無法帶齊應有的資料作周詳準備。

(2) 原訂參訪行程過於緊湊，部分機構位置較為偏僻，因此花費在交通上的時間過長，因此在業務座談及意見交換時稍嫌緊湊，未能如預期有更深入的瞭解。

(3) 部分接待單位感覺準備並不充裕，並無法針對我方有興趣的議題深入交換意見。
四、因應方式  

雖然拜訪的時間稍嫌緊迫，但由於我方在出發前已充分了解此行參訪的單位性質以及參訪目的，再則與某些機構在先前已有見面之誼，因此提高溝通效率以及合作意願。部分洽談順利的機構，雙方同意從交換網站連結為具體合作的第一歩。針對部分準備並不充裕的機構，我方也索取聯絡方式，以期日後可藉由e-mail及網站功能等方式取得資訊。再者，出國前已備有中心簡介以及與參訪性質相關之出版品，除了作為輔助介紹之用，並且可進一步洽談未來可能合作的範圍。
五、心得與建議

(1) 資料庫以及網際網路是知識經濟時代的洪流中必須掌握的工具。大陸地區在數據資料庫建置、文獻收集的深度與廣度、培育人才的積極程度、建構網際網絡方面的投入，以及推動國際間的交流相當用心，經費上以及人力上的支援也相當充裕，值得我方參考與學習。透過中央機構設立資訊收集單位，不但能夠多方面整合資源，並且以最便民的方式提供給企業、個人與學術單位等，讓資訊發揮最大的效果。再者，類似中國科學技術信息研究所的做法，透過完整知識管理平台的建置，以供政策擬定之參考也是科資中心努力發展的方向。

(2) 未來應持續與大陸地區科研單位進行交流，特別是針對重點發展項目之推動方式進行深入的了解。大陸地區許多科研單位在經營產學合作領域成效斐然，頗值得我方借鏡。

i
PAGE  

