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壹、前言

近年來隨著貿易全球化和自由化的急遽發展，國際關務業務驟增，尤其在民國九十一年一月我國正式加入世界貿易組織後，相關事務紛至沓來，所幸關稅總局於民國八十九年成立國際關務科，辦理與國際組織、國際公約、國際會議、國際合作相關業務。身為世界貿易組織的一員，我國貿易體制必須接受其他會員國檢查，而通關作業是整體貿易流程的一環，海關作業當然也要受到國際檢測。二○○一年世界貿易組織第四屆多哈部長會議，將貿易便捷化列入了談判議程，經決議在二○○三年第五屆部長會議前，貨品貿易理事會應審查、釐清和改進一九九四關稅及貿易總協定(GATT一九九四)第五、第八、及第十條的相關規範，並確定各成員(尤其是開發中和低度開發成員)之貿易便捷化情形(註:二○○三年WTO部長會議在墨西哥坎昆市舉行，貿易談判挫敗，詳見附件一)。海關在貿易便捷化的議題上扮演極其重要的角色。

一般而言，傳統海關的兩項首要業務是課徵關稅和查緝走私，而現代海關的主要功能則著重在邊境管制，也就是在國境上為我國的經濟安全、衛生安全和社會安全把關。海關主要的服務對象是入出境商旅和進出口貨物相關業界。許多經常出國旅行的人都不喜歡海關，進出口業者更甚，因為既是一個關卡，就意味著要排隊、要檢查。但海關的設置是國家主權的表徵，它的存在是一種必要，世界各國皆如是。也因為這樣，海關的效率和服務便隨時隨刻都在接受出入境民眾和進出口業者的檢視，他們對海關的要求也格外嚴格挑剔。而我國海關也能不斷自我剔勵改進，提昇服務效率，以達國際化、標準化、便捷化之目標。

世界貿易組織與世界海關組織關係密切，世界貿易組織要求各會員國採用世界海關組織訂定之簡化及和通關程序公約(簡稱京都公約)，並將多項關務規範交由世界海關組織研訂，例如原產地認定規則及關稅估價協定等。我國雖然不是世界海關組織會員，但自從加入世界貿易組織後，得以參加世界海關組織的原產地規則技術委員會及及關稅估價技術委員會。目前我國雖然因政治現實環境，無法加入世界海關組織，但我國海關自動恪守世界海關組織各項公約規範絕對不落人後。又二○○○年七大工業國(G7指美、加、英、法、德、義、日)完成國際通關文件共同資料項目之調和設計，並將成果於二○○二年移交世界海關組織繼續推行，對貿易便捷化是一大助力。

筆者服務於財政部關稅總局，民國九十年起被調派國際關務科，主要負責與世界貿易組織及世界海關組織相關之業務，有感於通關作業是整體貿易流程的重要一環，有必要深入了解國際上貿易便捷化的發展趨勢，爰於九十一年以「貿易便捷化與國際通關文件之調和」為題，經報請關稅總局核轉財政部，經財政部薦送參加行政院人事行政局九十二年度公務出國專題研究。很慶幸通過語文測試，獲得半年出國公費。隨後即透過網路自行蒐集國外院校資料，並得到我國駐歐盟兼駐比利時代表處文化組協助，以常規研究生的申請程序，進入比利時魯汶大學歐洲研究所研讀，期間為九十二年七月至十二月。

貳、研究目的

一、因應國際貿易便捷化趨勢

1、貿易便捷化議題之緣起(新加坡議題)

a 貿易便捷化議題係肇始於一九九六年，世界貿易組織第一屆部長會議在新加坡舉辦，新加坡部長會議宣言第二十一段之內容：「由貨品貿易理事會參酌相關國際組織之作業，就貿易程序之簡化進行研究分析討論，俾ＷＴＯ確立本議題之相關規範」。

b 一九九七年貨品貿易理事會開始將貿易便捷化議題列入工作日程，一九九八年起多次舉行研討會，專就貿易便捷化問題進行磋商。與此同時，貨品貿易理事會所屬之關稅估價委員會、輸入許可證委員會、原產地規則委員會、衛生與檢疫措施委員會、技術性貿易障礙委員會也將貿易便捷化列為例會討論議題，並邀請服務貿易理事會、與貿易有關之智慧財產權理事會、貿易與發展委員會以及相關之政府間組織提出意見。

C 二○○一年世界貿易組織第四屆多哈部長會議，貿易便捷化被列入了談判議程，經決議在第五屆部長會議前，貨品貿易理事會應審查、釐清和改進一九九四關稅及貿易總協定(GATT一九九四)第五、第八、及第十條的相關規範，並確定各成員(尤其是開發中和低度開發成員)之貿易便捷和優惠權。同時決議在二○○三年第五屆部長會議時辦理期中審核，在二○○五年完成談判。
2、貿易便捷化之含義

狹義而言，貿易便捷化係指貿易流程之合理化及相關文件之簡化:但廣義而言，尚包括國際貿易程序之調和、規範之建立，以削減貿易流程所產生之各種障礙，並利用電子傳輸方式達到無紙化貿易，大幅縮短貿易流程，降低貨品流通成本，提高產品之全球競爭力，其範圍涵蓋進出口程序、運輸、付款、保險及其他相關貿易機制等。
3、貿易便捷化之利基

(1)貿易便捷化有利於所有經濟部門：進、出口人可節省時間及金錢，從而生產者可間接購買較便宜之中間產品，消費者可享受較低廉之價格，行政管理部門可增加效率、加強有效控制，及提供即時正確統計而獲利。而正確即時之統計能使貿易業界作出精準之經濟預測以為商業決策之依據。

(2)改善管理結構，對以往在不透明貿易程序中處於不利地位、不得不老守其傳統市場之中小企業交易特別有利，因中小企業資源有限，而貿易便捷化之建構將使資源不多之中小企業也能與大企業一樣享有相關資訊及服務，增加其潛在貿易夥伴。

(3)貿易便捷化應與其他政策目標平衡，例如與查緝作業之配合，可同時達到貿易便捷和安全控管之二項目標。又透過貿易流程簡化及自動化、在職專業訓練及精簡員額俾對較少數海關官員支付較高薪資、及高階官員之升遷承諾等則可杜絕海關貪污情形，解決不必要的通關障礙。
(4)貿易便捷化為國家發展經濟之良策，因為在當今重視零庫存及物流的時代，便利之進出口環境為私人部門投資決策之重要因素，是吸引投資的重大誘因。

(5)貿易便捷化藉由降低貿易成本及加強貿易機會，既有利於WTO所有會員，故將不必然提供相互減讓之交換，乃為雙贏局面，所有會員皆可獲利，可加強多邊貿易體制之功能。

4、貿易便捷化之策略

(1)稽核控制：依據商業紀錄消除在貨物移轉過程間之體制干預（如歐洲單一市場）。 

(2)風險評估：採用官方及商業界風險評估管理技術（如評估貿易商會遵守海關之要求，則減少干預）。 

(3)電子商務：透過電子交換而行商業交易行為。（如電子銀行、網路購物）。

(4)國際標準：為運用電子商務之便利性，必須訂定國際標準規範，而政府及企業間致力達成通訊協議亦屬必要。例如EDIFACT為電子資料交換之國際標準，但國際間尚無電子文件交換之通用標準。
二、認識海關在貿易便捷化扮演之角色

1、 安控與便捷

貿易便捷化與安全控管實為一體之兩面，海關實施邊境管制，對貿易便捷看似相互掣肘，實為相輔相成。因為如果徒有便捷而無有效之安控，一國之經濟、衛生、社會安全將遭受威脅；同理若只求安控而不顧便捷，則物流不暢，扼殺商機，經濟無以為興。海關固然執行邊境控管，但對貿易便捷化亦被付以重任。

2、WTO對貿易便捷化之規範，海關為執行者

(1)一九九四年關稅暨貿易總協定第五條過境運輸之自由、第七條關稅估價、第八條輸出入規費及手續、第九條產地標示、第十條貿易法令公布及施行等條文。 

(2)此外，ＷＴＯ協定之關稅估價、進口簽證程序、裝運前檢驗、原產地規則、技術性貿易障礙、食品衛生檢驗與動植物檢疫措施等協定。 

(3)另服務貿易總協定及其附件，提供服務業部門若干自由化期程，例如，運輸業、金融業、電信業等。而與貿易有關之智慧財產權協定則包含邊境措施一個章節允許會員採取特定措施以防止仿冒產品之流通。 
3、WCO對貿易便捷化之規範，海關為當然執行者

(1)京都公約（Kyoto Convention）：為簡化及調和關務程序之國際公約，一九七三年五月十八日由關務合作理事會（現為世界關務組織,WCO）在京都完成，並於一九七四年九月廿五日正式生效。但由於貿易、運輸及管理方法之急速變革，為使京都公約對全球關務簡化及調和有更重大貢獻，WCO於一九九九年全面修訂完成新版京都公約，現為全世界海關公認最有權威之關務程序簡化及調和公約，並為APEC所推祟其會員體應實施遵行之關務規範。

(2)暫准通關公約（又名伊斯坦堡公約，Convention on Temporary Admission,also known as Istanbul Convention）：為一簡化商業用樣品或展覽品進口要求之國際公約，由關務合作理事會(ＣＣＣ)於一九九○年六月廿六日在伊斯坦堡完成，一九九三年十一月廿七日生效。

(3)貨物暫准通關證制度關稅公約（Customs Convention on the ATA Carnet for the Temporary Admission of Goods）：關務合作理事會(ＣＣＣ)於一九六一年十二月六日在布魯塞爾完成，一九六三年七月三十日生效。

(4)展示會、展覽會、義賣會、會議、或其他類似性質使用之貨品設備進口關稅公約（Customs Convention Concerning Facilities for the Importation of Goods for Display or Use at Exhibitions, Fairs, Meetings or Similar Events）：關務合作理事會(ＣＣＣ)於一九六一年六月八日在布魯塞爾完成，一九六二年七月十三日生效。

(5)便利商業樣品及廣告品之進口國際公約（International Convention to Facilitate the Importation of Commercial Samples and Advertising Material）：關務合作理事會(ＣＣＣ)於一九五二年十一月七日在日內瓦完成，一九五五年十一月二十日生效。

(6)ＷＣＯ緊急貨物通關之關務指導原則。

(7)ＷＣＯ對貨物分類模式之建議。

(8)ＵＮＥＣＥ貿易便捷化建議四：設立國內貿易便捷化機構。

(8)ＷＣＯ對進一步國家發展備忘錄在關務及貿易體系，致力於合作以防止毒品走私之宣言。

(9)WCO Arusha Declaration：一九九三年關務合作理事會(ＣＣＣ)對海關廉正之宣言，將打擊海關貪污列為優先處理之目標。

(10)ＷＣＯ關務改革指導原則：
修訂版京都公約（The Revised Kyoto Convention）
風險管理指南（Risk Management Guide）
資訊運用（Application of Information and Communication Technology）
WCO 資料模組 （WCO Data Model）
單一運送編碼（Unique Consignment Reference Number）
通關時間研究（Time Release Study）
即時放行指南（Immediate Release Guidelines）
旅客預先資訊指南（API Guidelines）
暫准通關制（ATA System）
出口控管（Export controls）
關務國際評比指標（Benchmarking Manual）
4、APEC對貿易便捷化之倡議

APEC會員國於1998年勾勒出的「貿易無紙化」願景，藉由無紙化、便捷化達到降低總貿易成本的5%的目標。APEC並達成已開發國家於2005年，開發中國家2010年達到本目標的共識。
5、我國對貿易便捷化之推行
在「APEC跨境無紙化貿易環境及便捷化」的國際研討會中，我國表示，將藉由建立通關的電子化平台，以及簡化簽審文件流程，以加速民間進出口的速度。 這是政府六年國發計畫中將台灣建設為「營運總部」下，建立「政府貿易單一窗口」，實現無障礙通關、貿易便捷化等目標的工作一環。為配合APEC 2005年貿易無紙化之目標，各相關單位正共同積極推動貿易便捷化計畫，將繼續加強貿易手續簡化，推動貿易相關文件標準化、傳輸電子化，研修相關法令，以塑造良好數位貿易環境，並建立國際接軌機制，以便利廠商從事貿易，進而全面提升我國經貿競爭力。我國並曾於二○○二年WTO貨品理事會所召開之貿易便捷化會議中，提報我國通關便捷化之書面資料，並作現場簡報，贏得各會員國肯定。

三、探討國際組織整合通關文件情形

1、歐盟--SAD

歐盟自一九八八年起推行單一管理文件，將原來各會員國使用之150種海關表格，修訂定為單一格式 (Single Administrative Document, SAD)，並配合改進通關作業，概述如下：

(1)進出口文件資料採用現行聯合國歐洲經濟委員會之標準、法規及指導原則。 

(2)減少及調和資料組及資訊之需求。 

(3)採用調和之文件格式。 

(4)成立提交資訊之單一窗口。 

(5)採用電子交易方式。 

(6)避免不必要之程序障礙。 

(7)採用自動化通關措施。 

(8)採用貨物抵達前即先行處理文件、貨物通關後再予控管及稽查之程序。 

(9)ＷＴＯ採取一套合格貿易商之授權資格標準。 

(10)採用定點通關措施。 

(11)採用遠距報關及簡化通關程序。 

(12)縮短通關時間。 

(13)建立單一綜合資料庫，整合相關進出口法律、規定及程序，並得以網際網路獲得所需資訊，使進出口資訊透明化。 

(14)應增補GATT第十條第３項(有關各會員對關務行政處分之迅予審查及救濟)及第八條第３項(有關各會員對觸犯其通關法令或程序處理規定)之不足，以使仲裁程序之速度足以保障商業利益（如交貨期限、易腐貨品）；此外，建議研究ＷＴＯ會員執行第七條第３項(有關輸入產品關稅之估價規定)及第十條第３項之情形。 

(15)考慮在WTO規定下要求各會員設立貿易便捷化合作之系統機制，使各會員國內之貿易及海關等相關單位密切合作。可創立一獨特條款(Sui Generis Provision)或採認聯合國歐洲經濟委員會之建議四(有關設立國家貿易便捷化機構)。 

(16)處理海關貪污與廉正問題：考慮採用某些已普遍同意之行政執行標準，以便給予行政部門政治指導，期待行政部門進行中長期行政改革，目前WCO Arusha宣言及WCO關務改革指導原則可供各國參考。然後再進一步考慮設立執行指標、設立海關本身任務及管理計畫，並予以絕對之政治支持，以確保有效之關務現代化。 

2、七大工業國—G7 Initiative

（1）何謂G7 Initiative
七大工業國（美、加、英、法、德、義、日以下簡稱G7）為促進貿易便捷化，在1996 年里昂高峰會決議延攬關務專家推動通關流程的標準化及簡化，決定採用「一致性文件、共同資料項目及標準化電子傳輸格式」以降低業者及政府間的成本，此項計畫稱為「Ｇ７Initiative」。雖然通關流程的標準化及簡化在WCO已多有討論，但主要是集中在通關流程的現代化，京都公約之修訂即為一例，而G7 Initiative主要是著重在電子資料交換的標準化(包括資料群組的簡化、標準化與電子格式標準化)。故G7 Initiative及修訂版京都公約搭配推行將大有助於實質提昇通關效益。

（2）G7 Initiative 的做法

a.資料的簡化與標準化

將通關過程中進口與出口所需要文件，包括進口報單（IM）、出口報單（EX）及艙單（CR）之資料項目（Data Elements），加以全盤檢討，從剛開始蒐集超過800個項目縮減到124項，對每一個項目，訂出明確一致的定義，並賦予規格化的代碼，儘可能使出、進口通關程序所使用資料項目可以互通，方便交易者需求。

b.電子記錄格式的標準化

發展一個適用於G7各國的共同電子格式，能使進口和出口資料具有同質性結構，如此交易者則能利用出口申報的資訊作為進口申報的準備，資訊共享。

c.實現無紙化的環境

主張通關時不應要求廠商一律提供商業發票，例如放行前要求提供發票應以有必要者為限，如此將減輕理單存檔的負擔及業者的作業成本，並有助於無紙化環境的實現。

d.其他政府機構(OGA)所需資料的標準化

就政府相關機構，從最具代表性的農業及健康部門所需通關資料開始標準化，OGA所需資料的標準化可為單一窗口制度鋪路，如此，將允許交易者在報關時，一次傳輸海關及其他政府機構所需的資料。

（3）建置海關共同協議（Customs Prototype）

G7在二○○○年於「伯明罕財政首長高峰會」的結論中，確立海關共同協議，並期待所有G7國家能在二○○五年前在其個別的時程下實現這個模型，也歡迎其他國家來參與這個模型，並尋求其他組織機構的協助以達成共同目標。又此模型是依據修正版京都關務公約所建議使用的訊息技術準則。G7並決定借重擁有許多專家及經驗之WCO，以確保 G7 Initiative未來可循序實現，期待在WCO的贊助下，發展成國際性的規模。

（4）G7的成果

截至2001年十一月止技術小組共開會30 次，完成共同資料項目資料庫第二十版。並決議於2002年一月正式提交WCO接管。提交內容除Data Base外，另有：CUSRES, CUSREP, all sorts of code found within the G7 initiative, all code found with the G7 EDIFACT Group。德國同意於WCO接管後，提供專家協助擬定推動時程，加拿大亦於二○○一年度上海APEC會議中同意為促使APEC會員體能配合WCO為此所訂進度而效力。美國代表於會中提報其關稅總局最新一項決議，即決議美國將於其ACE（Automated Commercial Environment） 中儘其可能的納入G7共同資料項目。
3、世界海關組織—Common Data Model

WCO於二○○二年一月正式接辦七大工業國共同資料項目標準化計畫，由G7移交共同資料項目第二十一版，成為WCO之第一版， WCO版的共同資料項目模組由秘書組負責，共簡化進出口通關資料項目為一二四項、第二版將即出版，二○○四年初手冊。

推行資料共同項目之好處

（1）經濟效益
各國間不同的通關文件使企業耗費成本，對小型企業而言更是重擔，且阻礙交易，因貿易需提交書面文件，使流程緩慢。資料元素標準化定義將消除含糊不清，精簡資料項目將可減輕貿易商收集資料負擔，而格式標準化將允許相同的資訊使用於商業發票、出口文件、貨物放行及稅收目的、統計目的、貿易管制等，避免重復登錄。統一的電子傳輸標準將使貿易者傳送給海關之出口和進口資料以國內零售商和供應商電子上聯繫的方式傳送。共同資料模組藉由下列數項可降低業者為配合海關需要所負擔之通關成本：a.減少需要的資料b.少因各個不同國家所需記錄的轉換c.提供標準化的電子記錄格式以降低業者為當局包裝訊息。
根據1994年在Columbus舉行的"交易效率聯合國國際座談會"中，估計透過減少型式、簡化流程及以EDI訊息取代書面作業，每年將減少1億元的交易成本，根據其計算，1億元相當於1994年世界貿易總值（40億元）的2.5％。因此，預期以世界性標準同時實施通關共同資料模組及修正後的京都關務公約將對世界經濟帶來重大的利益。
（2）緝私效益
由於共同資料模組之採行將有助於政府蒐集通關、稅收、統計、貿易管制資料，故可提供情資單位查緝之用。有助於揭發詐欺之查緝。因一旦資料被標準化則可以更容易、更迅速做比較以助查緝。電子化的程序可以下列三個方式來對抗詐欺：a.由於資料已電子化，因此他可運用統計技術來指出可能因非法行為造成的異常b.進口國的資料可和出口國資料作比較c.節省之人力可用來從事走私查緝。
參、研究過程

一、申請公務出國專題研究

筆者於九十一年提報出國研究計畫，題目為「貿易便捷化與國際通關文件資料調和研究報告」，經關稅總局核轉財政部核准後，薦送人事行政局，嗣經語言考試達錄取標準，終於通過人事行政局甄選，獲准於九十二年度出國研習半年。其後展開選校就讀的申請作業。

二、赴比利時魯汶大學歐洲研究所

1、研習歐盟整合典範

（1）歐盟:一個值得觀察的新興強權

據行政院人事行政局資料顯示，九十二年度公務人員出國專題研究共甄選通過四十名，其中選擇前往美國者三十名，其餘分別赴日、澳、歐。歐洲自一九五O年法國外交部長蘇曼(Robert Schuman)提出統合德法煤鋼工業之歷史性建議起，奠定歐洲共同體之基石，歷經五十多年的演進，歐洲聯盟（ＥＵ）是現今最大之區域經濟體，會員國包括德、法、義、荷、比、盧、丹、英、愛、西、葡、希臘、瑞典、芬蘭、奧等十五國，面積三二四萬平方公里，總人口約三億七千萬，國民生產毛額總值近八兆，平均國民所得二萬美元，其貿易總額佔全球貿易總額的百分之四十。二○○四年五月更要東擴為二十五國，面對如此強大的國際組織，我們豈可輕忽它的存在，而不把眼光從美國適度轉移過來？光看這一年來歐元之強勢足讓全世界驚嘆。

（2）比利時:歐洲心臟、世界海關組織重鎮

由於地處歐洲地理中心，位在三強英、法及德之夾縫中具有唯妙的緩衝地理優勢，比利時首都布魯塞爾被譽為「世界十字路口」，是多項國際組織總部所在地，如: 北大西洋公約、歐洲議會、歐盟理事會、歐盟執委會及所屬二十多個歐盟總署，以及世界海關組織。各國派駐在此地代表、派來開會的、出差的人員無數。國際事務在此交叉盤錯，為比國賺取無數外匯。比利時面積與台灣相當，人口一千萬，不到台灣人口二分之一，國民所得 20，300美金，服務業占70%。官方語言為荷蘭語及法語及德語，因國家小不像德、法以其本國語言自豪，反而造就比利時人英語化程度極高。大學及研究所有多項以英語授課系所。

（3）魯汶大學:世界十大研究機構之一

魯汶建校於一四二五年，為當今世界最古老的大學之一，歷經將近六百年歲月，老當益壯，現約有學生三萬人，外國學生約三千人，來自一百多個國家，教職員約一萬五千人；目前魯汶市約有居民九萬，市中心面積約為十三平方公里。根據國際期刊科學家(The Scientist)報導，魯汶大學為美國以外地區世界十大研究機構之一，神學、哲學醫學均著名。我就讀的歐洲研究所開辦於一九九四年，為全球對歐盟有興趣人士研習歐洲事務整合之殿堂。二○○三學年度歐洲研究所共收研究生69人，來自28個國家，其中亞洲(含台灣)5人，餘均來自歐洲及北美。許多歐洲年輕學子就讀歐研所，希望將來成為歐盟機構高薪厚祿網羅的精英。上課討論熱烈，教授會特別要求亞洲學生從亞洲觀點提出對歐盟政策議題看法。
2、選修課程

魯汶大學歐洲研究所開辦課程多達二十餘種，舉凡與歐洲相關之財經、法政、宗教、哲學、藝術、建築等類別均有之。研究所學制為一年期，分上下兩個學期，研究生每學期應至少選修四門課程計八個學分，並於第二學期末完成研究論文。為配合本次公務人員出國專題研究提報之主題，個人選修課程多偏重財經與法政，包括: 歐洲聯盟憲法、歐洲聯盟經濟面觀、歐洲聯盟發展史、歐盟特別議題研究中。其歐盟憲法為當今歐洲最重大熱門議題，儘管草案已出爐，但各方意見乃待整合。由於人事行政局核定本年度出國研究計畫最長為半年，致筆者無法完成一年期的研究所學程，殊為可惜。

3、參加會議

魯汶大學為比利時學術重鎮，又因毗鄰歐盟總部所在地布魯塞爾，產官學交會頻繁，與歐盟政策有關之研討會終年不斷。因九月份WTO第五次坎昆部長會議貿易談判失敗，大學邀請歐盟出席該項會議談判官員、農業國家代表、學者及NGO代表及相關科系學生多人舉辦「坎昆會議之後WTO何去何從?」論壇大會。從各界踴躍發言，腦力激盪，個人獲益匪淺。結論是:全球貿易體系的多邊遊戲規則仍應予維持，雖然坎昆會議受挫，世界兩大壁壘(已開發國家與開發中國家)之間仍應繼續溝通化解歧異，讓世界貿易組織機制往前行。另一次會議為歐洲政策研究所舉辦歐盟憲法研討會，出席的有英、法、波蘭及比利時各界人士，為當時歐盟領袖正在磋商之歐洲憲法草案，從各個角度提出防衛或批判，有人主張完備版本，有人力陳精簡架構，攻防之間非常熱烈，結論是：不要急就章，寧可慢慢制定一部完美憲法。歐洲人的細緻可見一斑。

4、隨機訪談

因同學中絕大多數來自歐洲各國，個人有許多機會與他們交換歐洲整合的意見。發現已開發國家之國民對歐盟基本上是相當贊成的，但他們也憂心單一國境人口自由移動帶來的治安、失業問題; 而發展較落後國家如東歐諸國則迫切希望加入，俾分享歐盟現成果實。我最常被班上同學問到的問題是:妳是亞洲人，為何要來念歐洲研究所，歐洲整合與貴國有否關聯?我告訴他們，台灣的經濟奇蹟和困頓的國際外交處境，我國希望與歐盟發展良好的經貿關係。他們大都知道台灣的電子產品物美價廉聞名於世，也知道中國和台灣之間存在一些問題，但他們多半搞不清兩岸的歷史糾結，藉機會向他們推銷台灣是我們的天職。因歐陸學費相較於英美便宜許多，目前中國有許多留學生在此，據稱人數約為台灣留學生的十倍，但我的感受是: 台灣學生似乎較能融入當地文化與生活，也較受歡迎。

三、觀摩參訪

1、歐盟貿易總署

訪問歐盟執委會貿易總署高級官員G君, G君現在負責歐盟市場進入議題，曾參與WTO的貿易談判。在一個半鍾頭的談話中，除了說明其參加坎昆部長會議談判經過及闡述其對談判失敗之看法，以及歐盟對WTO多邊關係未來之使命感外，有極多時間抱怨中國的各種表現。綜合其談話略為:(1)中國雖已入會，但心態上不願照WTO規則行事，總以開發中國家為藉口，不依入會承諾降稅。(2)中國在WTO表現極老大頑硬，美國為貿易利益不敢開罪，歐盟也束手無策。(3)中國極欲在亞洲建立區域性雙邊結盟確立霸主地位(4)貿易政策審核文件無WTO官方語言(僅少數摘錄具英文翻譯)，歐盟及美國無法窺其真象。渠認為台灣因語言之便，或許可以幫助審議。(5)此次坎昆會議結束唐突，議事技巧有很大改善空間，農業議題太敏感，安排於議程前端顯非恰當。(6)台灣鮮有雙邊機會，所以維護WTO的多邊制才有利台灣經貿。(7)自坎昆貿易談判挫敗，歐盟內部積極檢討，努力研析失敗原因並尋求儘速重新啟動。G君並提供一份歐盟內部尚未公布文件，係一份歐盟執委會向歐盟理事會及歐盟議會提出，針對杜哈回合貿易談判在坎昆會議失敗後歐盟力促其復活的願景。由此份資料充分說明歐盟對世界貿易組織多邊機制維護及對自身權益的防衛。(附件二)

2、歐盟反詐欺局
拜訪資深官員O君。歐盟反詐欺局成立於1999年四月，是一個超然特殊的機構，其主要功能為保障歐盟財務利益，防止一切詐欺、貪瀆等不法行為，強調以可信賴、透明化、成本效益之方式，提供歐盟公民高品質的服務。OLAF在歐盟境內境外行使獨立調查，以廉潔公正專業形象自許。並與會員國保持緊密定期合作，支援會員國必要的資訊和技術，朾擊不法情事。OLAF曾多次派員來台調查原產地不實案件，並希望與台灣簽訂關務合作協定，以利情資交換。其實我國已於二○○三年台歐盟經濟諮商會議中提出建立關務合作計畫議題，據稱後因政治因素而未果。目前對台灣調查案件為農漁產品殘留農藥問題。歐盟懷疑大陸農漁產品以過境台灣方式取得偽造原產地証明輸入歐盟國家。筆者則澄清，就海關而言，對過境貨物海關並不執行檢查，且核發原產地証明文件亦非海關職責。但如能雙方簽訂關務合作協定，則對通關資料的調閱作業將取得法定許可，有助於兩方關務案件調查作業。
3、比利時海關

拜訪布魯塞爾的Zaventem機場海關，由監控部資深官員Mr. Eddy De Cuyper簡報，並赴倉庫及通關現場觀摩。在歐洲關稅同盟的體制下，歐盟海關主管政策和法規，各會員國執行邊境管制及徵課作業。比利時具有彈性的通關程序與延後繳付關稅之體系，以空運而言，布魯塞爾的Zaventem機場以及列日(Liège)機場為最主要的國際貨運機場，其航線遍佈全球143個點。Zaventem機場為歐洲第五大貨運機場，Zaventem機場的Brucargo更是歐洲主要物流中心之一，目前已有30家以上的貨運業者或私人企業在此設置歐洲配銷中心。以通關程序而言，在布魯塞爾機場貨運區（Brucargo Airfreight Zone）內，貨物可以不需要通關文件，自由出入航空公司至貨物代理業者的倉庫。在關稅繳付體系方面，比國的保稅倉庫體系允許業者在貨物銷售之前，無須繳付進口關稅與貨物加值稅。另外，若貨品已清關，但尚未找到買主，亦可暫時存放在VAT倉庫，暫時不需要繳付貨物加值稅。
4、世界海關組織常設技術委員會

拜會WCO永久技術委員會高級官員V君，由於京都公約未生效，目前由永久技術委員會負責相關事務。國內同仁知道我將前往WCO參訪，特地寄來有關京都公約問題一則，我於事先即轉請V君協詢，經渠熱心協助很快即獲其回復。另因我國刻正積極尋求管道加入世界海關組織，遂請其多方予以協助。V君建議，依據WCO公約第二條(A)規定會員必須為(1)目前公約締約方、(2)或者其在對外商務關係上具有自主權之個別關稅領域政府，由其負責處理正式外交關係事務之締約方提案(PROPOSED BY A CONTRACTING PARTY HAVING RESPONSIBILITY FOR THE CONDUCT OF ITS DIPLOMATIC RELATIONS)，經由理事會核淮通過成為個別會員，照正規程序，我國之加入看來似乎困難重重。但因理事會得准許非會員政府或國際組織代表加入為觀察員，而目前理事會主席為南非籍，如我國與南非海關交誼夠好，似宜由此切入，不失為一可試行途徑。

5、世界海關組織秘書處

拜會WCO秘書處資深技術官員J君，J君負責Common Data Set及 UCR(Unique Consignment Reference Number)兩大專案。他稱: WCO對共同資料模組之推動工作一直在進行，將很快推出第二版內容，當提及若台灣有問題可否以email向其請教時，氏答稱因WCO負責整個政策照的推動，原則上鼓勵各區域性組織自發性要求各會員國遵行。並稱加拿大及APEC非常配合推行。關於UCR也正進行建置中，約於二○○四年五月可推出相關規範，而手冊將於二○○四年一月推出。至於京都公約簽訂情形，歐明盟可望於二○○四年五月加入，屆時可能京約可以正式生效，因目前已簽約14 國，再加上歐盟25國26票(會員國加歐盟本身)，即可達規定的40票。若然，則台灣將可以觀察員身分參加京都約管理委員會所有會議了，是我國海關參與國際事務一大里程。

6、其他:歐盟執委會、歐盟區域委員會、歐盟經濟社會委員會、比利時聯邦議會

肆、建議

一、善用WTO多邊體制，促進貿易便捷化

由於台灣在現實國際社會的孤立，加入WTO對我國最大的利多就是能與其他會員國平起平坐，享受它的兩大待遇:最惠國待遇和國民待遇，我國經歷十二年的艱苦奮鬥，並且做了相當多的減讓與承諾才得以跨入WTO大門，當然要善用它的多邊機制，熟悉它的遊戲規則，是促進貿易便捷化的最佳途徑。又由於WTO多邊體制下容許區域組織結盟運作，近年來世界各國簽署區域貿易協定蔚為風潮，歐洲、美洲、亞洲各地區之經濟整合如火如荼展開，為進一步擴增我國經貿實力，我國勢不能置身於此一潮流之外。二○○三年我國與巴拿馬簽訂自由貿易協定便是朝此方向努力的結果。

二、結合友邦國家增進國際關務合作

我國關務作業先進，與其他先進國家之海關作業已可並駕齊驅，尤其我國海關在APEC關務次級委員會之活動非常活絡，與加拿大、澳洲等國海關維持良好互動，而加拿大為G7成員，對WCO資料共同項目之推動不遺力，澳洲也非常積極，故我國應善加維護與這兩國之關務交流，俾透過其管道協助汲取國際組織資源。另歐盟是一股強大的新興勢力，正尋求與中國建立新的經貿互動模式，如台灣能善用同文同種的優勢，庶幾可以在格局變動中把握機遇，成為歐美國家探索進入中國市場的介面。

三、建議恢復派遣海關人員進駐我國駐歐盟代表處

我國駐歐盟代表處設於布魯塞爾，而布魯塞爾為世界海關組織總部所在，為國際海關事務之權威重鎮。目前世界海關組織有一百六十多個會員國，終年在此會議不斷，海關人員在此川流不息，是進行關務聯誼的好所在。因我國尚非WCO會員國，雖以WTO會員身分得享有若干WCO權益，但大部分的WCO資源，如稅則分類案件之諮詢、通關規範之國際接軌、走私情報之蒐集，仍須靠特殊人脈管道取得。我國海關如能派員駐比，將有助於此類特殊管道之建立與維護。

四、積極推動加入WCO
我國已是WTO會員，能全盤享受其多邊體制各項待遇。而在關務議題上，WTO對WCO之依賴甚深，由於我國的關務現代化已躋身先進國家之林，在APEC及WTO均深受肯定，如果我國能運用WTO機制強化對外關係, 推銷台灣海關自動化經驗，擴大國際關務交流援助，將有助於我國建立國際情誼，間接有助於我國加入WCO。值此WTO貿易便捷化議題正進行談判之際，我國海關成功地配合貿易便捷化，做到自動化、透明化、標準化目標，正是推動我國加入世界海關組織之最佳契機。

五、繼續推動關務自動化

自動化為創造貿易便捷環境之一項重要工具，透過自動化的系統整合進程，從事資料的簡化、標準化，以及程予的簡化、合理化。我國海關的自動化程度相較於世界先進國家毫不遜色，但由於國人的法治觀念較弱，以及現階段對大陸物品的許多管制，使海關在有限的資源、及不斷擴展的貿易量下仍需從事有效率的邊境控管而不造成貿易障礙。自動化的通關更顯重要，如貨櫃大型X光檢查儀的購置即屬一例。
六、鼓勵公務員、留學生赴比研習進修

我國外交事務由於現實條件的困境，常感無力。實質外交成為我國近年之重要策略。歐洲是一個新的民族文化大熔爐，比利時是一個友善的國家，布魯塞爾是國際組織匯聚之處，魯汶大學是國際青年學子追求知識並交流體驗異國文化的搖籃。培養國際人才，增進國家競爭力，不只需要語言的訓練，還需要文化的交流，情誼的建立和人脈的拓展。比利時是一個多語言但英文通行的環境，建議多鼓勵公務員、留學生赴比研習進修。
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