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「參加日本濱名湖花博參展團」出國報告

1、 緣起

財團法人台灣區花卉發展協會（以下簡稱花協）係於一九七一年五月四日設立，其設立之目的以協助花卉發展、促進花卉生產、拓展國內外市場及增加產銷業者收益為主，並以1.促進花卉計畫生產配合花卉調節出口、2.開發外銷花卉新產品拓展外銷市場、3.辦理國內外花卉產銷調查提供花卉市場情報、4.協助建立花卉批發市場舉辦花卉促銷推廣活動等花卉產銷發展事項為主要業務範圍。花協成立初期係由經濟部國際貿易局、行政院農業委員會（前身為中國農村復興農業聯合委員會）、行政院國軍退除役官兵輔導委員會及花卉產銷業者捐助基金二百三十三萬五千元來運作執行其中心業務，惟至一九八四年四月，第六屆董監事任期屆滿，且基金已不敷使用，乃由台北花卉產銷業者自行籌資補足基金並轉由民間經營，惟亦秉持花協一貫宗旨持續推動花卉產業發展。

花協為配合政府積極參與國際性組織的政策，經過一年多的努力，於本（九十三）年一月一日起正式成為國際園藝家協會（International Association of Horticultural Producers, AIPH）之會員，並以會員之身分參與日本舉辦經AIPH認證的「國際博覽會」及會員國國內博覽會─2004年濱名湖花博展，期藉此參與花博展之機會加強國際活動之參與、擴大國際廣宣音量、拓展花卉產業外銷的市場量、展現花卉產業的專業技術，同時觀摩國際園藝博覽會及園藝栽培技術等之經驗交流，於四月八日至二十五日短期展出的國際交流館─台灣館，獲得金賞獎之殊榮，同時寫下台灣花卉界參與國際性大型花卉活動獲最高殊榮的紀錄。

2、 濱名湖花博展之簡介

    「靜岡國際園藝博覽會暨第二十一屆全國都市綠化展覽會」又簡稱「濱名湖花博展」，地點位於靜岡縣濱松市，展期自四月八日起至十月十一日止，為期一八七天，共有約四十餘國參展。濱名湖原係一海埔新生地，從五十年前填海開始，此地即成稻田，十年前花博展開始籌畫，這裡便成為土丘、運河、花木扶疏鳥語花香之地。會場佔地五十六公頃，長1550公里，寬五百公里，展場呈ㄑ形狀，計有六千多種花的品種及約五百萬株的花卉。規劃有「花之街」、「水之園」及「綠之里」三大主題區，展場內還設有遊園船及火車供參觀民眾搭乘，看到這二種設施的排隊人潮多如車水馬龍，也了解到主辦單位的用心規劃，意外的也為主辦單位增加不少收入。

    「花之街」區以介紹當地的文物為主，有展示新技術、新品種及未來花卉產業發展趨勢的「花卉未來館」，印象深刻處為此館內有紫色及藍色之玫瑰花，及多種蘭花，另有以富士山、雲海及菜園所組合的「微笑庭園」；以3D動畫介紹日本最著名且座落於此地點富士山之「靜岡鄉土館」；更有搭配廣宣之濱松產業館E-RA，用以介紹濱松著名之工商業。而集會庭園及茶園則以展示不同風格之各式居家室內及庭園設計，且有專人負責解說及接受現場詢價訂製。花之街內亦設有商店街，其牆面上均以花卉裝飾成「活體花卉壁飾」。可值得一提處為前述之微笑庭園，其為入口之第一景，象徵微笑迎賓。雲海裡並裝置音響設備，讓參展者走進雲海裡亦能享受到蟲鳴、鳥叫，感覺有種深入其中的真實感。

    「水之園」區則有由各國參展，展示世界最新花卉的「國際花卉交流館」，每月由不同的烹飪大師、機器人設計大師及風水師打造的「庭園文化創造館」；利用風水等自然因素創造完全共生住宅的「循環的庭」；隨時上演多采多姿活動的水岸劇場；河岸邊則利用不同花草呈現靜岡縣國寶級繪染人物芹R銈介創作的「洲濱型四季文」，花草之天然顏色與原作品創作之作法幾近相同，真是讓人稱佩；更有一令人高聳入雲之閃爍塔，民眾可付費搭乘電梯進塔頂觀賞靜岡縣之景色與風貌。還有一區亦令人印象深刻，靜岡縣政府為使本活動達到全民參與之地步，亦舉行國中、小學圖畫比賽，其優勝之作品以顏色、比例完全仿照原圖亦以天然花草來呈現，色澤豐富令人嘆為觀止。

    「綠之里」內的「美術花卉館（莫內庭園）」則是本次花博展最令人讚頌之處，除重現法國著名畫家及園藝家莫內晚年的基維爾尼花園及別墅（Giverny Garden），一草一木按比例呈現於此，包括荷花池內之荷花，也係從莫內家中之荷花空運移株繁殖而來。百華園內展示約五千種及五十萬株的花卉植物包括有羊齒植物、草花、球根、藤蔓、木本及蔬果等六個區域；介紹日本傳統園藝植物和盆栽之演變的「國際文化展」；介紹受日本民眾尊崇的生物學者昭和天皇對於自然生態的研究及其收集製作的標本；集結世界與日本各式種類庭園的庭迴廊及展示世界共24國庭園文化的「國際庭園區」。本花博展之經費來源，據工作人員告稱，所需經費的160億日圓，其中30億由靜岡縣政府提供，10億由濱松市政府所提供，40億來自攤位之出租，剩餘的80億來自大會的自籌款，包括門票、遊艇、觀景台、刮刮樂及紀念品販售、飲料等的收入。80億日圓之大筆經費，聽起來雖令人聳動，但是以每日約二萬人次的參訪，以門票二千日圓計算約一億元，如以展期187天計算，即有75億，另加遊艇、觀景台、飲料、紀念品等之額外收入，數字將更為可觀。

3、 花協參展情形

花協此次委託具有國外展出經驗且精通日語的胡麗瑛老師總覽參展之庶務，並由花協同仁及業界代表的董事分梯次擔任協辦人員，所以胡老師也是這次獲得金賞獎的重要功臣之一。胡老師秉持花協參展之宗旨，以我國花卉產業特色為前題，以有外銷潛力之花卉為主角，全力將台灣推向國際舞台。所以本次參展花種選定文心蘭、蝴蝶蘭、火鶴、開運竹、百合、彩色海芋、設施菊及馬拉巴栗等相當具有外銷競爭力的花種，再加上配件之木材、石頭等等一切均由台灣運送到日本。胡老師在與花協鍾總經理國成所帶領之團隊數度開會討論後，敲定了舞台三十坪的設計圖，積極蒐集花材、木板、石頭等所有佈置會場所需的物件，即緊急運送到日本，加以第一梯次工作同仁到展場進行策展工作，個個精神抖擻，展現他們對花卉的熱誠及團結合作的默契，也給了他們順道向日本取經的經驗，對他們而言真是受益頗多呢!

在花材及展場材料於運輸途中失而復得的虛驚下，為爭取時效於一百六十盆蝴蝶蘭運送到場後即刻展開佈展的工作。會場外圍以圓弧形由走道逐漸高升的弧形板牆面。牆板釘置高十公分寬十公分之木槽，此木槽原規劃為輕巧的台灣原生種Phal. Amabilis「台灣阿媽」所設計的，但實際到貨的確是蝴蝶蘭大白花，雖然花型大且美（註：據告知日本報章雜誌亦有刊載台灣館所展之白色蝴蝶蘭如手掌大甚為稀奇之訊息），但花序長又重，花朵數多達十二至十六朵不等，但長度不同，嚴重下垂，花面方向不一，完全和原規劃的設計圖不同，再加上這些花採用高十五公分寬十二公分的瓦盆種植，無法整盆放入木槽，著實讓胡老師及工作人員為之一顫，決定拔除花盆後，一會兒花面不對，一會兒植株太高，花序垂的太低，真需要耐心整理調整應對，枯籐、鐵絲和水草也全派上了用場，才得以讓這些美麗的蘭花馴服，展現吸引人注意的美色。中間「步步高昇」的設計，以三組圓木桶像四層蛋糕似地疊在一塊，因以切花為主角必須考量高度及換花搬運之便利，再加以配合色彩乃以第四層選用三枝一百五十公分高的蛇木柱外加枯籐綑綁成支架，所以四層花座的高度為九十公分、九十公分、六十公分及一百五十公分，扣除十公分重疊部分，整組架構共計三百六十公分，再加上七十公分的蛇木柱與文心蘭，整組高度為四百三十公分，離展館五百公分的高度，步步高昇的舞台設計是多麼的壯觀！且因高度夠，所以觀展者不論從哪個角度看過去，文心蘭都好像低頭在對您微笑。這部份的完成可說是彙集眾人之心力與體力。從基台、燈光照明、各種物件的擺設、各種鮮花、石頭及相關配件之陳設，似乎均非只懂花藝、花道的人即可全然應付的。另為增加展場的美感，花協排除了主辦單位所提供的水泥地，而於其上鋪上了紅色地毯，但是始料未及的參觀人潮，地毯每每花容失色，花面、葉面也跟著灰頭土臉，所以花協分三梯次來此支援的同仁必須於每天開展前至展場整理、加水、換除凋謝的花材、吸地毯，甚至跪著刷地毯、清洗花面、葉面，尤其必須趕在每天早上九點半前完成，來把台灣館最鮮明亮麗的一面呈現予參觀者，並應付隨時可能出現的評分者。花協能夠在忽促準備的三個多月即上戰場，且獲得金賞獎的殊榮，這些工作人員應是功不可沒的，本人僅在此以花協董事的身分向他們優秀的表現及最佳的團隊默契深深的一鞠躬，在喝采之餘，也以身為一員而與有榮焉之感。

4、 心得與感想

（1） 本局所推廣之國際展覽識別體系（EIS），應可商請政府機關共同推動。花協此次係受農委會補助參加此濱名湖花博展，其於展場入口處以一圓型牌之二面標示農委會及花協之中英文，但似不夠醒目，不若本局推廣之EIS以Taiwan之字型來的引人注意，應可建議擴及到政府機關所補助之公協會參展時共同使用，共同推廣。

（2） 廣宣非常的重要：本展的平均參觀人潮每天為一萬七千五百人，能夠吸引如此多的人，廣宣是非常重要的。我們從名古屋機場到濱松火車站，再至豐田市，甚至每個觀光景點均可見本花博展的廣告、海報及DM，而主辦單位卻未花分文，海報、DM係統一由靜岡國際園藝博覽會協會印製，印製完成即分寄至日本全國各處，至於該單位是否配合張貼宣傳並不予強迫，惟日人之配合度，亦可使我們多所學習，期待此種現象能在我們國人心中深根，給人一種有幸欣逢盛會及全民動員之感。

（3） 汲取經驗，使辦展一次比一次更好：日本主辦單位本次乃第三次在國內舉辦國際展，鑑於以往經驗女性使用廁所的比率較高（女性約七成，男性約三成），所以本會場增設許多女廁，又鑑於夏日炎熱時有遮陽之休息椅不足之缺點，此次增設九千個休息座位，平均每200公尺有一個休息區及廁所，每五十公尺就可找到一個休息座椅，便民之外亦可看出主辦單位的用心，觀展者在此清心便民的心情下觀看美麗的花展，對主辦單位的認同是不可言喻的。

（4） 發動全縣民參與：主辦單位徵求相當多的義工協助主辦單位整理會場，對於靜岡縣民給予免費入場之優惠，且舉辦國中小學繪畫比賽，在在展現主辦單位凝聚上上下下萬眾齊心的決心與動力。

（5） 莫內乃是愛好日本文化的西方畫家與庭園家，而莫內館正是位在法國巴黎著名的莫內庭園之縮影，莫內館融合著日本文化與西方文化，運河的二旁一為西式庭院，一為東方庭園，而莫內館成了二岸的緩衝地帶，讓西方文化與日本文化的銜接更為和諧。

（6） 對於垃圾的分類是徹底執行的，且於清運垃圾的子母車、水溝蓋、消防栓等都加上象徵花博展的吉祥圖樣，增加美感並有廣宣的效果。更值得學習的地方是展場內所有的角落或不甚起眼的地方，亦不會像中國人一樣堆置閒物或雜亂不堪。

（7） 國際館利用鐵絲網架與廢棄木塊作為牆面，透光透氣且散發出一種木塊的清香，進入此處讓人心曠神怡，亦有鎮定心靈之效果。

（8） 走道若有碎石，必會用熱熔膠固定，便於參觀人士行走，亦不致讓石頭被踢的七凌八落影響瞻觀。

（9） 在會場內，處處可見穿著俏麗制服、笑容可掬、聲輕細語卻又不停打恭作揖的服務人員，其敬業精神令人讚賞。

（10） 本展雖是花博展，但主辦單位卻能夠有效結合燈光、音效與科技，加以重點產業之宣導─濱名湖花博展籌辦過程、濱松地區的自動車、手染產業發展歷史等，兼具知性與感性。

（11） 長久規劃持續經營：主辦單位經過十年長久的規劃，並計劃於展期結束後繼續經營，不若我國彰化縣花博會於展期結束後即廢棄關閉，浪費過多的資源，甚是可惜。

（12） 建議花協積極拓展台灣花卉外銷地區及研發新品種；台灣花卉向以日韓為最主要外銷市場，但因無新品種之開發，漸為外國急起直追甚或超越我國。花協成立宗旨即有開發新品種一項，似應積極有所作為，並藉由到各國參展之機會將花卉行銷到全世界。
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