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	會 議 名 稱
	（英文）2004 American Industrial Hygiene Conference & Exposition
（中文）2004美洲工業衛生研討會

	
	

	發表論文題目
	（英文）(1) Search for the Optimal Pleat Count from the Perspective of Filter Quality   (2) Performance Comparison of Indoor Air Cleaners
（中文）(1)折疊式濾材最佳折疊數研究   (2)室內空氣清淨績效能測試

	
	

	

	一﹑參加會議經過
因為年初已投遞計畫書參與勞委會的北區教育資源中心計畫，預計規劃編列一系列職業安全衛生進階課程，有必要事先作一些充電進修的動作，所以一如以往利用美洲工業衛生年會前的PDC (Professional Development Courses)，選定編號704的兩天課程（5月8、9兩天）“Current Direct Reading Technology for Chemical, Biological and Radiological Agents”，以進一步瞭解安全衛生專業最新直讀式儀器的進展，同時除了紙本資料之外，今年幾乎所有進階課程均提供電子版本的教材資料，對於後續課程的整理消化更有助益。由於安全衛生專業的特色是現場使用，所以所有的儀器非常講究『可攜帶性』，也就是說愈輕便愈佳，當然同時也需顧及儀器的精密度、準確度、以及其耐用性。今年的課程除涵蓋傳統的分析化學儀器之外，特別強調反恐，所以涵蓋多種即時直讀量測技術，包括Photoionization detection, Flame photometric detection, Flame ionization detection, Colorimetric tube detection, Surface acoustic wave detection, Ion mobility spectrophotometry, GC/MS, Immunoassay detection, PCR analysis, Radiation detection等等，尤其課程最後時段安排廠商做現場示範，讓學員直接獲得第一手儀器相關資訊，更是體貼的安排。

大會期間也做了兩篇論文的宣讀：(1) Search for the Optimal Pleat Count from the Perspective of Filter Quality以及(2) Performance Comparison of Indoor Air Cleaners，第一篇是博士班學生陳春萬的部分博士論文成果，探討如何尋得最佳的折疊數以使的折疊式濾材有最佳的過濾品質，由於以往折疊式濾材均以最低壓降做為設計準則，這是第一次提出以過濾品質作為設計準則，所以吸引部分濾材公司的注意，相信以後的濾材產品設計將會受到本篇論文的影響，第二篇論文則是針對室內空氣清淨機的性能，遵循美國家電協會的測試方法做深入的效能評估，同時也別具心裁將耗能量也一併考量，探討室內空氣清淨機形式、流量等操作變項對整理清淨效能的影響，並針對對測試方法之儀器規範作評估，指出或許有更客觀更具代表性的測試方法，此研究課題也將會是本人實驗室的重點項目。

由於今年是Aerosol Technology Committee的Chair，負有相當多的任務，包括關於Aerosol Technology session論文的審定與發表次序排定，議程Moderators、Monitors與Auditors的邀請確認，以及與其他三個技術委員會（Gas and Vapor, Air Sampling Instruments, Laboratory sampling and analysis）的共同壁報最佳論文的評選，同時也需召開氣膠技術委員會年度會議，所以在出發前事先花了將近三天的時間準備會議議程與開會資料，以及將會議資訊由網路通知委員會成員，同時也聯繫AIHA理監事會的代表（Board coordinator）與職員（Staff）也都與會，以便得知AIHA最新的策略走向與其他重要事項，整個議程尚稱平順，順利通過明年的工作計畫與經費概算，也選出新任的秘書（Secretary）以及決定配合AAAR（American Association for Aerosol Research）研討會期間舉辦年中（mid-year）技術委員會議，會議於晚上9點40分結束。

除Aerosol Technology Committee是AIHA資深的技術委員會之外，Air Sampling Instruments Committee是美國政府工業衛生師學會（American Congress of Governmental Industrial Hygienists）最具權威的技術委員會之一，本人有幸自2001年即忝列為其成員，AIHCE開會期間也召開非正式會議，暫訂2007年底以前出版第9版的Air Sampling Instruments（此書籍是職業安全衛生系所最為通用的教科書或參考書），所以今年度起將有愈來愈密集的會議與任務指派，本人預定將參與分徑採樣與懸浮微粒過濾兩個章節的撰寫，當然有時也需遷就委員會議的決議作某個程度的妥協或配合。

二﹑與會心得
由於電腦與半導體業的快速發展，使的各式儀器均朝輕便發展，這也是AIHCE重點的為期三天的展示會場今年最為特出的地方，過去職業衛生專業在暴露評估標準制訂時多採8小時平均值，只有在危害物具急性作用時才制訂15分鐘暴露值，或所謂的最高值（Ceiling），但對於此種短時間暴露值卻又常常無測試方法或合適的測試儀器，但就職業衛生的基本邏輯，其實直讀式儀器的讀值未嘗不可當作作業場所污染物的測定值，只是此種觀念與作法需經過主管單位勞委會安全衛生處的認定才具法定效力。

三﹑可查參觀活動（無是項活動者省略）
    現場展示儀器設備與期刊圖書。
四﹑建議
    美洲工業衛生研討會雖然名稱冠以「美洲」兩字，但實質上是百分之百的國際研討會，且參與人數常超過2萬人，台灣要提升自身在職業安全衛生專業之國際地位，透過參與國際安全衛生之各項會議是相當重要的。去年由於SARS疫情的干擾，台灣參與美洲工業衛生研討會人數僅有個位數，但今年不但有台大與成大工業衛生教師與研究生參加，勞工委員會勞工安全衛生研究所張振平組長也代表出席與會，說明台灣去年SARS期間，勞委會的應變業務以及國內相關衛生機構的作為，作為與其他國家的比較與參考，工研院環安中心黃奕孝組長與同仁，也參加了進修課程與大會，但工研院環安中心在安全衛生專業編制達200人之多，若能在類似美洲工業衛生研討會多增加曝光度，甚至於安排攤位展示，讓眾多在東南亞設有工廠或生產線的美國或其他跨國公司，對台灣的職業安全衛生水準與能量有正確的認識，相信對於在東南亞安全衛生專業的市場應能佔有相當的先機與利基。 
五﹑攜回資料名稱及內容

Final Program, 2004 American Industrial Hygiene Conference & Exposition, Atlanta, Georgia, USA, May 8-13, 2004.

Abstracts, 2004 American Industrial Hygiene Conference & Exposition, Atlanta, Georgia, USA, May 8-13, 2004.

Professional Development Course 704 “Current Direct Reading Technology for Chemical, Biological and Radiological Agents”, 2004 American Industrial Hygiene Conference & Exposition, Atlanta, Georgia, USA, May 8-13, 2004.

六﹑其他
無











