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摘　　要


筆者在外交部安排下於九十三年四月十ニ日至ニ十六日前往貝里斯考察水產養殖暨評估海水箱網養殖，在貝國期間與貝國参議員Mr. Godwin Hulse、漁業局官員、農業檢疫局官員、以及我國駐貝里斯技術團陳團長俊毅與大使館紀秘書欽耀一起考察，承蒙蔡大使爾晄的細心安排、協助與照顧，一切エ作均圓滿順利達成。


貝里斯具有發展水產養殖的優越地理環境，惟目前以養殖白蝦為主，貝國政府計劃擴大吳郭魚養殖，發展海鱺箱網養殖、龍蝦養殖以及其他海水魚類養殖，以期大幅提高水產養殖生產，增加外匯收入。另方面，也希望同時輔導農民、漁民經營中小型養殖場，以加速國家社會經濟發展。

本報告記錄考察吳郭魚養殖場與繁殖埸、白蝦養殖埸、龍蝦苗培育試驗站、出海調查箱網養殖可能海域、與漁民團體座談以及拜訪當地水產養殖顧問之見聞。依据考察心得以及貝國漁業局提供之2002年水產養殖年報，並参考我國相關水產養殖項目之發展經驗，探討貝國發展海鱺養殖、吳郭魚養殖、白蝦養殖與龍蝦養殖之現況與展望。最後建議我國可能提供的協助以及其模式：（一）貝里斯計劃擴大發展水產養殖，我國宜提供適當協助。（二）推動我國與貝里斯之水產養殖產業交流合作，評估設立吳郭魚生產園區之可行性。（三）協助貝國逐步建立海水魚類繁養殖技術與海洋箱網養殖。

關鍵詞：貝里斯（Belize）、箱網養殖（Cage aquaculture）、海鱺（Cobia）、吳郭魚（Tilapia）、白蝦（White shrimp）、龍蝦（Lobster）

赴貝里斯考察水產養殖暨評估海水箱網養殖報告

壹、目的

貝里斯位於中美洲東北部，東瀕加勒比海，北接墨西哥，西邊、南邊與瓜地馬拉為鄰，東西寬180公里，南北長260公里，面積22,966平方公里。處熱帶氣候，偶有颶風，年平均溫度26~29℃，夏季最高温38℃，冬季最低溫16℃。年降雨量在北部為1,524公釐，在南部為4,064公釐，河川多，淡水資源豐沛。

海岸地帶多潟湖與沼澤，紅樹林茂盛。周邊海域有長達220公里的大堡礁（Barrier reef），為全世界第二大堡礁，以及三座大環礁（Atoll）（圖1）。大堡礁內側海域之水深僅3~5m，外側水深達15m以上。南部沿岸海域接宏都拉斯灣，水深急降。在堡礁及環礁內側海域，海草床（Sea grass beds）密佈。由珊瑚礁及海草床交織構成的特殊海洋生態系孕育豐富的海洋生物資源。

目前貝里斯的海洋捕撈漁業僅有沿岸漁業，以撈捕龍蝦（Spiny Lobster, Panulirus argus）及女王螺（Queen conch, Strombus gigas）為主，使用5.5~7.5m的漁船載5~15名船員作業，每航次工作8~10天。但沿岸漁業已有減產現象，1990年的產量為727公噸，2000年的產量降為595公噸。幸好白蝦養殖已相當的成功，養殖場由1990年的2家增加至2002年的13家。2000年的養殖白蝦產量佔漁業總產量的85%，出口金額達23,729千美元，佔漁業總出口金額的66%。有鑒於此，貝里斯政府計劃擴大水產養殖規模，不僅白蝦養殖，並考慮擴大吳郭魚養殖，發展海鱺箱網養殖以及龍蝦養殖，以期藉由發展高經濟價值種類的養殖，大幅增加外匯收入，俾利加速國家社會經濟發展。貝里斯財政暨內政部長方士嘉先生（Honorable Ralph Fonsecca）於九十二年八月隨貝國穆沙總理（Honorable Said Musa）來台參加「第四屆中華民國與中美洲國家及多明尼加元首高峰會議」，其間曾參訪本所，對於我國海洋箱網養殖以及其他養殖產業的成就印象深刻，返國後，函請我國派員考察貝國的水產養殖。作者奉派於九十三年4月12日至26日前往考察，本報告分析貝里斯的水產養殖現況並參考我國水產養殖的發展經驗，探討貝國進ㄧ步發展水產養殖的方向，以提供貝國政府施政之參考。

貳、考察內容

四月十二日

　　由中正機場搭中華航空班機（CI8）於晚上11時5分左右起飛， 於美國洛杉磯當地時間四月十二日晚上7時左右抵達洛杉磯機場。在洛杉磯機場等候轉往薩爾瓦多機場班機。

四月十三日

　　凌晨2時搭TACA航空班機（TA521）飛往薩爾瓦多，於早上7時30分左右抵達薩爾瓦多機場。在機場等候約1小時，改搭同航空公司班機（TA410）轉往貝里斯。

　　早上9時40分左右抵達貝里斯機場。我國駐貝里斯大使館昌秘書建明已在機場等候，在他的協助下很快辦妥出關手續，隨即乘大使館的車到預定下榻的旅館（Belize Princess Hotel）登記報到。在旅館稍事安頓後，昌秘書於11時50分再來接我到大使館附近的一家餐廳，蔡大使爾晄邀請貝里斯農業部漁業局負責此次考察事宜的水產養殖專家Mr. George Myvett和Mr. Rigoberto Quintana以及大使館的昌秘書與紀秘書欽耀，ㄧ邊用餐一邊討論考察行程細節。餐後回大使館，在簡短參觀後，蔡大使體諒我長途旅行及時差，送我回旅館休息。

　　晚上7時蔡大使邀請僑胞，中南美洲台灣商會聯合總會曾監事長雄富、貝里斯大學開發委員會許爵士文鎮、華報商業顧問公司吳經理易駿，以及大使館王參事華榮與紀秘書，在Princess Hotel後面的遊艇碼頭餐廳餐敘，曾監事長亦經營吳郭魚養殖場，大家很熱烈討論如何在貝里斯發展水產養殖事業。

四月十四日

　　早上7時50分紀秘書來Princess Hotel接我到漁業局，Mr. Quintana在他小辦公室為我們簡短說明貝里斯的白蝦養殖情形，並送我「2001年度貝里斯水產養殖年報」以及「貝里斯發展小規模陸上水產養殖之潛力之草稿」兩冊書面資料。

　　9時左右Mr. Quintana與我及紀秘書ㄧ起搭大使館的車前往位於La Democracia之Fresh Catch Ltd.之吳郭魚養殖場與加工廠參觀。抵達時，貝里斯參議員Mr. Godwin Hulse、農業檢疫局（Belize Agricultural Health Authority, BAHA）兩位專家以及我國駐貝里斯技術團陳團長俊毅亦已抵達。在之後的考察行程，參議員Mr. Hulse、陳團長以及BAHA專家大多一起參與。首先由該公司之養殖場及加工廠負責人Mr. Emile Mena 簡報，接著引導我們參觀在2002年12月開幕的養殖場以及即將啟用的加工廠。在養殖場預定設置96口養殖池，每池面積0.7公頃，以及2口蓄水池，每池面積8公頃，目前已完成一半養殖池及全部蓄水池；加工廠可年產4,000公噸吳郭魚片。

　　中午與蔡大使在首都Belmopan會合，下午3時許蔡大使帶我們拜訪貝里斯大學（University of Belize）校長Dr. Corinth Lewis。接著在5時左右拜會財政暨內政部長方士嘉先生。之後回到旅館，晚上7時昌秘書接我到蔡大使官邸參加大使邀請部份本次參訪對象單位之負責人以及有關貴賓之餐敘。

四月十五日

　　早上9時許搭漁業局的車沿北方公路向北行，約過1小時到達Biscayne村落，轉進小徑ㄧ陣子後抵達漁業局經營的魚苗生產場。但見一間較新另ㄧ間已失修的小木房、一口約10噸的長方形水泥池以及幾口蓄有紅色吳郭魚苗的土池。周圍綠林密佈，樹花盛開，生氣盎然，不遠處有河川以及淡水潟湖。目前該場生產的紅色吳郭魚苗供不應求。提高魚苗生產以輔導小農養魚是貝里斯政府當前的重要施政措施之ㄧ。

　　離開魚苗場，繼續往北前進，沿途有廣大的甘蔗園，路過ㄧ轉彎處看到在小山丘上大量栽植高株幹木瓜，可能沒有病害的問題。經過Orange Walk市後轉進小泥路，車子顛簸厲害，穿過 Little Belize鎭附近的村落，來到兩處由德裔門諾清教徒經營的農場，他們養牛為主，近年來開闢魚池嘗試養殖紅色吳郭魚，由於魚池之注排水不方便又缺打氣設備，故生產量不高。但有美味的吳郭魚可享用是當地居民的新鮮事，因此吳郭魚養殖有相當潛力。

　　看過門諾教徒的農場，在Little Belize鎭上ㄧ家李氏華人餐館用餐後，立即動身返Belize City。下午3時20分回到漁業局，與Mr. Myvett及Mr. Emile Mena討論如何發展貝里斯的吳郭魚養殖產業，大家認為垂直與水平整合生產鏈，發展衛星養殖場，可以提高生產效率，增大產能，進而強化國際競爭力。

　　晚上與王參事參加蔡大使邀請貝里斯副總理伉儷及友人之餐敘，大家談了不少有關水產的事，蔡大使不僅知識豐富而且很幽默，雖然只有幾天，但我已感受到蔡大使的不凡活力與功力。

四月十六日

　　7時50分Mr. Quintana開車到旅館接我與紀秘書。今天的行程是到南部參觀養蝦場。沿著南向公路急駛，於11時左右抵達位於South Stann Creek的Nova Laguna養蝦場。該場已停工，繁殖場、養殖場及加工廠之大部設備已被拆除，整個場區相當大，進出大門雖仍有警衛人員看守，但已顯得荒廢不堪。Mr. Quintana希望是否可以改養海水魚類？

　　在Independence Village餐館用完中餐後，繼續往Big Creek前進，不久即抵達Aqua Mar Belize Ltd.的養蝦場。首先，總經理Mr. Mike Dunker及管理主任Ms. Michael Duncker與我們座談，針對白蝦的品種改良、種蝦培育、蝦苗繁殖、飼料、病害、養殖管理以及養殖成績有相當的討論。接著，Ms. Duncker引導我們參觀蝦苗繁殖場以及中間育成場，設備與管理顯得很上道，也很注意防疫措施。在座談時我們也談到海鱺養殖的可能性，在參加蝦苗中間育成時，我注意到他們用於蝦苗中間育成的大型圓形水泥池是可以用來培育海鱺種魚以及繁殖魚苗。約在下午4時結束參觀，回到Belize City已是7點多。

四月十七日

　　今天是禮拜六，早上8時50分王參事與紀秘書到旅館接我到漁業局與大家會合，等候上小艇出海。艷陽高照，小艇沒有遮蓬，怕被曬黑的人趕快掏出防曬油塗了又塗，我也不例外。不多久，小艇啟動，很快加速到幾乎快脫離水面的速度。我必須用雙手緊緊抓著船上的坐板，很怕被彈出船外。在又緊張又陶醉於那一望無際的乳藍色海面之際，大約經過一個半小時，終於來到Caye Caulker的遊艇碼頭。在接近碼頭之前，船速降下來，海裡的美麗景色一一清晰呈現，海底長滿海草，隨著波浪擺盪，各色各樣的小魚穿梭其中。碼頭附近水面相當乾淨，看不到漂浮的廢棄物，可見環保做得相當不錯。

　　北方漁民合作協會（Northern Fishermen Co-operative Society, Ltd.）所屬的試驗站就在碼頭附近，是ㄧ棟簡易的小平房，裡面設有不少玻璃水族箱，附有簡單的過濾設備。ㄧ位年輕的技術人員為我們介紹該站正進行的龍蝦白身苗資源調查以及龍蝦苗培育試驗計畫。大堡礁以及環礁內海，水深大多在3~4m，海底長滿水草，是龍蝦理想的棲地以及哺育場。放置約30cm×40cm大小的網片 (類似腳踏墊之網狀構造) 到海底，經過ㄧ段時間後撈起來，可以採集到附著在網片上的龍蝦白身苗。利用此方法可以進行白身苗的出現期、出現量以及資源加入等方面的資源生態調查研究。鑑於白身苗在自然環境會遭受天敵捕食，為保育白身苗，在Caye Caulker的北方漁民合作協會的試驗站計劃進行採集白身苗調查研究，並利用水族箱進行白身苗培育試驗，然後再將育成的小龍蝦放流到海裡或繼續在飼育槽養殖至成蝦，這是很有意義的工作。
　　參觀試驗站後，大家順著海灘漫步到觀光遊憩中心區，看到不少夫婦檔已躺在沙灘或堤岸曬太陽，聽潮聲。我們走到堤岸的盡頭，坐在ㄧ家飲料店前的板凳，享受清涼的海風，欣賞翠綠的紅樹林、優雅盤旋的海鷗、清澈的海水以及遊來游去的小魚群。因已過中午，大家順原路走回，找了ㄧ家餐廳用餐。席間，大家莫不讚嘆貝里斯的海洋環境優越，熱烈討論如何養殖龍蝦以及如何增殖龍蝦以及女王螺資源。

　　中餐後，我們的小艇開往Shark Ray Alley, 是貝里斯有名的海上遊憩區。已有不少遊艇停泊在附近海域，穿著泳衣的遊客或躺或坐在船上，或躍入水中游泳或浮潛，與魚群共舞。我們的小艇也停泊下來，船員拿出準備好的小魚在船邊投餵，引來ㄧ大魚群，我仔細ㄧ瞧，有大型鯛類、笛鯛類、鰺類以及石斑魚類。ㄧ隻海鷗也來搶食，久久不肯離去。王參事、陳團長忍不住清澈海水以及魚鮮的誘惑，寬衣下水體驗。雖然大家意猶未盡，囿於時間有限，小艇只得起錨繼續向有名的San Pedro風景區前進。靠碼頭後，我們上岸自由活動。碼頭附近的街道大多維持原始的泥土路面，大家走ㄧ圈即回到船上。小艇開回Belize City，停靠漁業局的碼頭，已是下午5點多。


四月十八日

　　今天是禮拜天，漁業局原先安排是自由時間，但蔡大使為讓我更瞭解僑胞對貝里斯水產養殖發展的看法，特別安排今天訪訪僑胞的行程。早上約8時左右，蔡大使開車由王參事、紀秘書陪同到旅館接我，出了市區，紀秘書說應由年輕人開車，因此改由他駕駛，但路面坑洞多，曾發生翻車事故，ㄧ路上大使ㄧ再叮嚀不可開太快、注意安全。我們沿著西向公路前進，於9時左右抵達曾雄富先生的養殖場。由駐場的一位技術員引導我們參觀。該場已開墾一些土池進行粗放式養殖，未裝水車及自動投餌機。技術人員撈取一些魚供我們檢查，除了吳郭魚，尚有數種當地產淡水魚。使用的飼料係自宏都拉斯進口。目前的產量尚不多，僅在附近地區的市場銷售。車子繼續往西行，經過一個小時左右，進入黃萬益先生的農場，該農場目前主要從事蜂王乳、蜂蜜、花粉、竹筍之生產、加工、出口以及畜牧生產。黃先生正積極尋求水產養殖方面的合作伙伴，計畫展開吳郭魚的大規模養殖。在首都Belmopan經營肉品買賣的邱繁欽先生亦趕來農場聚會。在短暫的交談並享用農場栽植的蓮霧後，我們先告辭到附近的我國駐貝里斯技術團參觀。

　　中午，蔡大使請黃先生父子、邱先生、陳團長夫婦及小孩以及我們同車的人在San Ignacio的Hoydes餐廳用餐，大使亦請在餐廳遇到的一位大學退休校長夫婦及家人一起熱鬧。Hoydes餐廳是ㄧ位來自台灣的年輕女性僑胞所經營，非常成功，San Ignacio接近墨西哥，遊客多，餐廳生意很好。

　　下午3時左右，我們離開San Ignacio,經過約2小時的車程回到位於Western Highway的14.5Mile的Tropical Garden。廖景聲先生已在貝里斯多年，經營多項事業，相當成功。Tropical Garden的設計很有品味，大多是廖先生的創意，將經營旅遊餐飲等多項服務。在即將開幕之前，廖先生很高興我們前來參觀，我們也祝廖先生鴻圖大展。在細細品嚐廚藝高超的廖夫人親自下廚為我們準備的家鄉美食後，我們即趕回Belize City。

四月十九日

　　早上約8時Mr. Quintana陪我及王參事到農業檢疫局（Belize Agriculture Health Authority, BAHA）參訪，參議員Mr. Hulse及陳團長亦先後抵達，由局長Dr. Micheal Deshield親自接待並簡報BAHA業務。目前BAHA正積極協助養蝦場的檢疫工作。BAHA在水產養殖的防疫檢疫以及建立HACCP生產體系扮演相當重要角色。

　　9時左右，我們ㄧ行抵達Ladyville（在Belize City稍北方）的Nova Companies（Belize）Ltd.參訪，該公司為白蝦養殖場。在總經理室，總經理Mr. Juan Dorado先用他的手提電腦當場列印出部份養殖池的白蝦養殖管理報表分送我們參考，並說明表內各項數據的意義。從報表他可以隨時掌握全場2,200英畝養殖池的生產狀況。每一養殖池的放養前準備、放苗、水質測量、投餌作業、進排水管理以及蝦體測量均有詳細資料，因此可以隨時計算出每一養殖池的蝦數量與大小、飼料用量、蝦成長曲線與飼料轉換率，從而可以預估最佳的收穫時期，並由各項統計數據可以快速找出經營管理的缺失，以便即時採取因應措施。陳團長與Mr. Dorado討論利用不同的數理經濟模式分析報表內數據，可得到更有價值的資訊。Mr. Dorado很感謝陳團長的高見。之後我們用車子繞了養殖場一圈，參觀抽水站、進水渠道、排水沉澱池、養殖池以及加工廠。Nova養殖場採半集約方式養殖，每英畝放養100,000尾，2002年生產白蝦2,888,287磅。在參觀養殖場時，我看到進水渠道相當大、水量豐富、水很清澈，提出似乎可以在渠道設置箱網養殖海鱺的看法，陳團長亦提出可評估在沉澱池吊養牡蠣。總經理對我們的意見很感興趣，他說以前尚未想過這樣的問題，他將加以評估可行性，以期強化養殖場的經營效益。

　　下午1時15分左右我們在貝里斯漁民合作協會（Belize Fishmen Cooperatioue Association）的會議室與該會的理監事以及總幹事等幹部舉行座談會。參議員Mr. Hulse首先介紹我訪問貝里斯的目的，並希望聽聽他們對發展海鱺箱網養殖的意見。他們多是非常資深的漁夫，非常熟悉貝里斯周邊海域的漁海況。部份幹部提到在每年的一段時期有相當數量的海鱺會洄游到貝里斯珊瑚礁附近水域，海鱺屬高級魚類，在中南美洲頗受青睞，因此如果能成功發展海鱺箱網養殖，不怕沒有市場。但部分幹部對養殖可能引起的環境問題也很擔心。大家討論相當熱烈，也詢問我ㄧ些養殖海鱺的專業問題。大約在3點半（比預定時間長1個多小時）才結束我們的交談。我們也結束今天的參訪。

四月二十日

　　早上約8時許由Mr. Quintana開車載著我與紀秘書，重新踏上北向公路。今天的行程是到最北的海邊小鎮Sarteneja。在Orange Walk，我們小歇等候BAHA的車及陳團長的車，在停車處的附近剛好就是我的學妹卞伯仲博士與夫婿經營的旅館。卞博士與夫婿初來貝里斯是想發展水產養殖，但並不順利，因此改做旅館生意。她說她的養殖池常被鳥類、鱷魚光顧，讓他損失不貲。這是在貝里斯發展水產養殖必須設法克服的大問題。在短暫停留後，我們的車隊繼續北進，道路的兩旁盡是翠綠的樹林，車隊不時揚起飛沙，很少見到住家，在10點半左右抵達Sarteneja漁業社區。 太陽很大，社區主席Mr. Sosa招呼我們在海邊欖仁樹下的水泥護堤坐下。參議員Mr. Hulse說明我們此行的目的後，大家很快打成一片，Mr. Sosa告訴我他們很希望能夠發展箱網養殖，以活化社區產業，改善社區人民的生活。他們很快備妥小船載我們到他們認為理想的養殖地點察看。附近的海域水淺，海水的濁度大，海水呈現乳藍色。Mr. Sosa指揮小船到幾個地點，我們用最原始的方法把竹竿插到海裡探水深，結果多在3~4m。在船上，Mr. Sosa很認真地問我這裡適不適合發展箱網養殖，我說可能太淺，他說有更深的地方可帶我們去勘查，但因時間已過中午，又需到較遠較外面的海域，我們只好作罷。上岸後到Mr. Sosa家開的小吃店用中餐，我與參議員Mr. Hulse同桌，還繼續討論著如何才能幫忙社區發展。

　　中餐後Mr. Sosa及同事繼續帶我們到附近的淡水潟湖以及海水潟湖勘查，位在相當偏僻的地方，必須下車徒步穿過樹林並沿著氣根密佈的小道前進才能到達。他們說潟湖有2~3m深。Mr. Sosa及漁業社區的成員很希望利用這些潟湖來養殖魚類。

四月廿一日

　　出海評估設置箱網養殖的適當地點是今日的主要工作。Mr. Quintana在8時接我與紀秘書到漁業局。我們先到漁業局的海況觀測部門詳閱海圖，在大堡礁的內側海域，水深多3~5m，要找深度10m以上的水域並不容易。8時半到漁業局旁碼頭準備上船，今天的船比前幾天用的漁業局的船更小，船外機有點毛病，等修好出航已是9點多。小船跑起來也很快，但顛得很厲害，跑到一半航程時，我們坐的橫木架突然塌陷，讓我們吃ㄧ驚，我跟陳團長開玩笑，我很怕船突然斷成兩截。大約經過一小時，來到Middle Long Caye附近海域，這是我們事先在圖上選擇的區域。船員忙著用綁有石頭的繩索探測附近幾個點的水深，得知在10~15m。我告訴參議員Mr. Hulse，這樣的深度是可以設置箱網的，但是有更深的地方更好。開船的先生很熟悉海況，指再向南一點的水域也許較深，於是船再啟動，經過十幾分，抵達Negro head附近，再測結果，水深比之前的深一點。在大致了解這些海域的水深後，我們的小船掉頭回Belize City。

　　下午2時到Belmonpan拜訪水產養殖顧問Mr. Thom Grimshaw，聽聽他有關發展海鱺箱網養殖的意見。聽完Mr. Hulse說明我此次來貝里斯考察水產養殖的目的後，Mr. Grimshaw說他已與人合作利用衛星遙測技術，針對貝里斯的周邊海域進行全面的調查，已初步找到幾處海域頗適合發展現代化的箱網養殖（挪威鮭魚養殖模式）。他亦提到有ㄧ家在美國佛羅里達的公司已申請到在貝里斯一處海域養殖海鱺，並預定在今年的十月左右開始放養海鱺幼魚。不過Mr. Grimshaw並未說出確定的養殖地點，只說我們可以合作，他可以釋出有關海域調查的資料。Mr. Hulse當場請他提供具有箱網養殖潛力海域的相關資料。我隨後簡短說明台灣的海鱺養殖現況，他頗感佩台灣水產養殖的進步，他希望我們以E-mail保持聯繫。約經ㄧ個多小時，結束訪談。

 四月廿二日

　　早上留在旅館整理幾天來的考察資料，並做成Power point投影片以便明日下午在漁業局的座談會上報告。下午1時左右與Mr. Quintana、紀秘書前往拜訪另一位養殖顧問Mr. Pepe Garcia，我們大約在2時抵達他的住所，Mr. Hulse亦在同時間到達，但是我們等了將近ㄧ個小時仍見不到他，原來他與友人在外面用中餐，相談甚歡，欲罷不能。Mr. Hulse與他甚熟，回來後邀我們到他家很講究的餐廳就坐，天很熱，大家享用他準備的冰開水，他則握著冰水杯站著娓娓道來他在貝里斯的工作。幾家貝里斯的大養殖場是他規劃、設計並提供過技術服務的。在他看來，貝里斯仍是水產養殖的處女地，地理條件良好，頗適於發展水產養殖，沿岸地帶的潟湖與紅樹林多，蘊藏豐富的重要水產資源，可提供養殖所需之種原。對談中，我發現他很了解台灣的水產養殖，他認為台灣的水產技術以及小農式的生產組織頗值得參考。談了一陣子後，他帶我們到他家旁邊的潟湖參觀，紅樹林的根長了不少牡蠣，沿著一條木造的突堤走到盡頭，他由Mr. Quintana幫忙，拉起一個木造的魚籠，裡面有ㄧ條自投羅網的石斑約500g。站在突堤上向大潟湖的遠方看過去，可以感受到貝里斯真的是海洋生物的天堂。為了另ㄧ行程，我們參觀潟湖後即趕回Belize City。

　　到達北方漁民合作協會已是將近下午5時，經理Mr. Robert L. Usher以及協會人員招呼我們到會議室。我提到協會在Caye Caulker的龍蝦白身苗培育計畫是很有意義的工作。在海裡，由龍蝦卵孵化成長到白身苗需要好幾個月的時間，而且活存率也相當低。貝里斯拜上天之賜有廣大的珊瑚礁床，因此有相當豐富的龍蝦白身苗資源，彌足珍貴的。但是白身苗還是很脆弱，天敵也多，在天然環境的活存還是不高。如果能以人工方式加以培育，再放流或提供養殖，以提高白身苗的生存率，對增大龍蝦資源相當有助益。協會人員亦有相同的看法。他們對養殖龍蝦有濃厚的興趣，我也告訴他們台灣的養殖業者曾將龍蝦幼苗成功養殖到上市體型。因為已過預定的時間，而且已是他們的下班時間，因此不便多談，在他們的水產加工廠經理熱心引導我們參觀冷凍庫以及加工廠設施後，結束今天的參訪。晚上蔡大使邀請參議員Mr. Hulse、我以及紀秘書共餐，一方面感謝參議員的全程陪同參訪，另方面想聽聽他對這幾天下來的看法，參議員強調貝里斯對水產養殖有很大的期望，希望很快有實際的計畫付諸行動。

四月廿三日

　　早上約7時30分左右，蔡大使的座車來到旅館接我，即直奔位於Belize City附近的小型飛機場。參議員Mr. Barry Bowen邀請大使與我搭他自己開的小飛機前往南部的Stann Creek District，參觀他經營的Belize Aquacneture Ltd.所屬蝦苗場、養蝦場與加工廠。8點左右起飛，大約經過40分即抵達養蝦場之機場，隨即由他的公子開車接我們到蝦苗場的辦公室。在Mr. Bowen介紹各部門的主管並簡介公司後，即請各主管引導我們參觀。
　　首先參觀蝦苗場，白蝦種蝦的培育、眼柄切除催熟、產卵以及自動收集無節幼蟲都使用在低光照度保溫室內之組合式大型圓形塑膠水槽進行。培育微藻及蝦苗之保溫室有許多棟，併排成三行，中間行之保溫室供微藻生產，左右行之保溫室則供蝦苗生產。在中間的保溫室使用一系列不同容量的透明塑膠袋以及玻璃纖維水槽培養微藻，在微藻增殖到相當高濃度後，不經濃縮，即將藻水直接輸送到左右保溫室之蝦苗池投餵蝦苗。蝦苗池均為長形溝式水槽，深近2m，保溫室沒有遮暗。各保溫室之進排水管、電源線以及有關設備均排列相當整齊，室內外角落未見堆積雜物，整體環境維護得很乾淨。接著，參觀養殖池，看到的養殖池之池底及池壁都覆有黑色塑膠布，池中裝設多部多葉輪的全金屬水車。ㄧ部投餌車正沿著池邊噴灑飼料。整場之養殖池面積為180英畝，均採超集約式養殖，每英畝放養506,000尾，2002年全場生產1,612,903磅白蝦。
　　最後Mr. Bowen親自帶我們參觀即將落成的加工廠，由進蝦原料到最後成品之包裝、冷凍，整個生產流程設備都看了一趟，也參觀了檢驗分析、品管及作業人員之衛生管理等相關設施。整場規模很大，設備非常講究。我們看得出Mr. Bowen的偉大雄心，他要大量生產最高品質的蝦供應國際市場。馬不停蹄地參觀完加工廠已將近中午12點，Mr. Bowen帶我們再登上小飛機，飛回Belize City。
　　下午2時在漁業局會議室發表我的考察報告，由漁業局的Mr. George Myvett主持，計有加勒比海地區漁業機制秘書處（Caribbean Fisheries Mechanism Secretariat）、北方漁民合作協會、貝里斯漁民合作協會、BAHA、漁業局等單位人員以及參議員Mr. Hulse、蔡大使、陳團長、紀秘書等25人左右參加。我帶去手提電腦，使用53張投影片說明此次考察，針對海鱺、吳郭魚、蝦類、以及龍蝦養殖，依據此次考察見聞，並参考我國在此方面的技術發展現況，提出今後發展的建議。與會人士對海鱺養殖與龍蝦養殖有相當的興趣，大家很用心討論，期望此方面的養殖在貝里斯得以早日實現。發表會約在3點結束。

　　另外，蔡大使在先前已發佈訂於今天下午5時在大使館由我向僑胞報告台灣的水產養殖進步情形以及此次考察貝里斯水產養殖的看法。5時許，有興趣的僑胞已陸續抵達，坐滿會議桌，大約來了30餘人。大家認為亞熱帶氣候的貝里斯，擁有發展水產養殖的良好地理條件，但因相關的周邊產業尚不發展，政府的有關公共建設也還不夠，又貝里斯人口少，國內市場有限，因此無法像台灣一樣很方便地獲得所需資源建立水產養殖事業。我們的共同結論是需要加強產業的垂直與水平整合，積極引進相關周邊產業，建立以國際市場為導向的生產組織。大家很熱烈交換意見，座談會ㄧ直到近7時才結束。

四月廿四日

　　早上9時左右辦妥旅館的Check out後，紀秘書帶我去Altuna Ha參觀貝里斯原住民馬雅人的古蹟。貝里斯在馬雅時期（4~9世紀），人口密度相當高，與今日的情況有天壤之別。走進Altuna Ha，一見幾座馬雅古人用石板塊堆砌而成的平頂金字塔形大型構造物，立刻感受到神秘氣氛。我們繞了一圈，踏過馬雅古人曾經聚集在ㄧ起禱告或祭拜的大地，也看到幾顆大樹，不知是否為馬雅古人所種？太陽很大，我們順路走進涼亭停下，瀏覽看板上有關馬雅人的故事，但已將近11時，我們須趕回Belize City赴蔡大使的約。

　　中午蔡大使伉儷在大使館附近的餐廳為我餞行，亦邀請ㄧ對僑胞夫婦參加，蔡大使說這幾天可能把我累壞了，紀秘書說我的體力很好，真的曬黑了，我聽了都很高興。大家一直暢談到下午2時30分左右，在相互道別聲中，我坐上紀秘書的車，開向Belize機場。飛機在下午5時準時起飛，經薩爾瓦多機場換機，抵達美國洛杉磯機場已是晚上11時30分左右，因此在過境旅館過夜。

四月廿五日

　　下午搭3時25分華航（CIS）班機直飛台灣。

四月廿六日

　　晚上8時10分抵達中正機場。

參、考察心得

　　貝里斯處亞熱帶、潟湖多、紅樹林茂盛、河川多、淡水資源豐富、可用土地廣，具有發展水產養殖的優越地理條件。貝里斯政府希望建立具有全球競爭力的水產養殖產業，充分提供國內外市場高品質、安全、有益健康的水產品，並且以能兼顧環保、最大獲利、社會正義以及永續性的作為來從事養殖。目前以白蝦養殖為主，但正積極推動擴大吳郭魚養殖以及展開海洋養殖。茲依據現場考察以及漁業局提供的資料，分析貝里斯水產養殖之發展現況以及問題點並探討未來發展方向如下：

ㄧ、海鱺箱網養殖

（一）現況

　　在貝里斯沿近海域可捕獲海鱺，因此可以獲得活的海鱺，以供進行種魚培育、人工繁殖、魚苗生產。有廣大的環礁內海可作為養殖之場所。亞熱帶氣候有利於種苗生產以及成魚的養殖。海鱺為中南美洲的高級魚類，也是美國人喜愛的海產，如果養殖成功，市場可觀。目前尚無海鱺養殖。

（二）問題點

1. 種苗供應

　　目前尚無繁殖場，亟需建立種魚培育、餌料生物大量生產以及魚苗培育等方面的技術。

2. 箱網養殖

　　內海有廣大的珊瑚礁做為屏障，海面平穩有利發展海洋養殖，但內海之水深僅3~5m，不適於發展大型箱網養殖。因此亟需針對各海域的環境條件，設計適當的箱網系統。

3. 飼料

　　目前貝里斯的水產飼料廠以生產蝦飼料為主，尚需加強相關研發，以因應發展海水箱網養殖之需求。

4. 生態環境

　　貝里斯周邊海域有廣大的堡礁與環礁，為避免海洋箱網養殖的殘餌、廢棄物以及養殖魚的殘餌對珊瑚礁生態造成負面衝擊，需加強相關的評估調查研究。

（三）發展方向

1. 積極建立海鱺種苗生產技術

　　可與漁民合作採捕活的海鱺，並與蝦類養殖場合作，利用蝦苗中間育成池（例如Aqua Mar Belize Ltd.）或養蝦場之進水渠道或部份養殖池設置之箱網（如Nova Companies, Belize, Ltd.），將捕得之海鱺培育成種魚。需建立輪蟲、橈角類的培養技術。如種魚成熟，可以採得優質受精卵，即需加速推動種苗培育試驗，以生產魚苗提供養殖之用。

2. 建立箱網養殖技術

　　針對有箱網養殖發展潛力的海域進行系統性調查，規劃出箱網養殖區，並依據各海域之環境條件，開發最合乎經濟效益又兼顧環境維護的箱網養殖系統。

3. 建立飼料技術

　　為確保海鱺的成長與肉質以及維護養殖場環境，需開發優質的人工配合粒狀飼料。惟在種魚培育以及小規模試驗性養殖的階段，可由養殖場自己利用小型造粒機，依據設計的配方，配製溼性粒狀飼料使用。

4. 兼顧生態維護與產業發展

　　需選擇適當海域進行適當規模的養殖，並建立環境品質指標因素的監測體系，以建立與生態系保持和諧又具有國際競爭力的箱網養殖產業。 

二、吳郭魚養殖

（一）現況

　　目前的養殖模式有兩種，ㄧ為半集約式養殖，每作每英畝生產3,000至5,000磅；另ㄧ為兩段集約式養殖，每作每英畝生產10,000至15,000磅。在2002年，有20家小型養殖場，總養殖面積約10英畝。Fresh Catch Ltd.是唯一企業化生產的大型養殖場。該場的全程計畫將建96口養殖池（每池7,000㎡）以及2口蓄水池（每池8公頃）以及可年產4,000公噸魚片的加工廠，目前已完成大部份設施。
（二）問題點

1. 吳郭魚品系
　　在中南美洲冰鮮或活的紅色吳郭魚的價格比黑色者好，業者很希望獲得優質的紅色吳郭魚苗，目前供不應求。其次，生產魚片用的黑色吳郭魚亦亟需依賴更好的品系，以提升產能以及降低生產成本。貝里斯目前缺乏可以大量供應優質吳郭魚苗的水產種苗繁殖場。
2. 飼料
　　目前所需的飼料幾乎全依賴進口，在運輸、庫存、新鮮度以及相對價格上都比附近國家的養殖場不利，增加不少養殖成本。

3. 生產組織

　　為建立以國際市場為導向的吳郭魚產業，必須擴大目前的生產規模，以利強化競爭力。目前僅有一家大型養殖場及20家分散的小型養殖場，尚缺乏有效率的生產組織。

（三）發展方向

1. 建立吳郭魚保種及育種中心
　　為持續改良吳郭魚的品系，以提高產能及產品價值，除加強引種外，必須建立本地的保種及育種中心，加強改進紅色吳郭魚的體色以及紅色與黑色吳郭魚之成長、飼料換肉率、抗病力。此外，必須建立雄性吳郭魚苗的大量生產技術（雄性吳郭魚成長較快），以利提升生產效率。

2. 鼓勵設立飼料廠

　　目前養殖吳郭魚所用的粒狀飼料幾乎全靠進口。在貝里斯國內亟需建立魚類飼料工廠，以方便養殖業者獲得所需的飼料。同時可利用貝里斯生產的農產品做為飼料原料，有利於農業整體發展。

3. 建立吳郭魚生產園區強化生產組織

　　沿著西向公路的腹地，目前已有數家養殖場，包括大型養殖場Fresh Catch Ltd.以及我國僑胞曾雄富先生的養殖場。曾先生的養殖場目前生產規模雖小但尚有相當大的場地可擴充，又黃萬益先生的農場，位在更向西的路段附近，有相當大的基地，正積極規劃發展吳郭魚養殖。其他的路段附近尚有可供發展吳郭魚養殖的地點。又，首都Belmopan在西向公路線上，在首都的貝里斯大學將來可推動產學合作，協助吳郭魚的生技研發。在西向公路後端的San Ignacio有我國駐貝里斯技術團。因此似可考慮沿著西向公路設立吳郭魚生產園區，結合各廠以及學研機構的資源，建立垂直與水平整合的生產體系。此外，為加速提昇相関的技術以及產業規模，宜可邀請國際公司參與投資。 

三、白蝦養殖

（一）現況

　　　在2002年登記的養殖場有15家，但僅13家實際經營，總養殖面積為6,788英畝，佔政府已核撥給各養殖場之土地總面積55,112英畝的12%。其中尚未使用之土地，雖因公共建設以及維護生態環境之需，不能全部開發做為養殖池，但仍有很大開發空間，預估最終可開發做蝦類養殖的總面積可達19,200英畝。有2家養殖場在Ladyuille區，4家在Dangria區，6家在Liversdale與Placencia潟湖之間，3家在Big Creek與Mankey River區。目前養殖場ㄧ年需要8億尾左右的後期幼蟲期蝦苗，有四家公司從事蝦苗生產，ㄧ個月的產能可達1億6千5百萬尾後期幼蟲蝦苗。

　　採用的養殖系統分為：

（1）低密度半集約養殖系統：有9家養殖場使用，每英畝約放養49,000尾，每作每英畝約可生產1,100磅，每年兩作 (crop)，每作4~5個月，收獲蝦之體型為15~18g。

（2）半集約養殖系統：有2家養殖場使用，每英畝約放養100,000尾，每作每英畝約可生產1,800磅，ㄧ年一作，ㄧ作養9個月，放苗ㄧ次，間捕3~4次，最後收成之蝦達20~25g。

（3）集約養殖系統：有1家養殖場使用，每英畝約放養240,000尾，每作每英畝約可生產4,500磅，每作放苗ㄧ次，每作4~5個月，ㄧ年兩作，需打氣，收獲蝦之體型為15~18g。

（4）超集約養殖系統：有1家養殖場採用，每英畝約放養500,000尾，每作每英畝約可生產9,700磅，每作放苗ㄧ次，每作4~5個月，使用循環系統，需打氣，收獲蝦之體型為15~18g。

　　1988~1998年，僅有4~6家養殖場從事生產，1998年之養殖面積為1,394英畝，外銷量(去蝦頭)3,620千磅，外銷金額11,298千美元。2002年之養殖場增加至13家，養殖面積6,788英畝，外銷量6,263千磅，外銷金額25,897千美元。2002年的需求飼料為3千萬磅，其中有很大部份係由瓜地馬拉或宏都拉斯進口。使用的機械設備全部是進口的。在1995年曾因陶拉病毒（TSV）導致養殖蝦大量死亡。2000年，ㄧ些養殖場受到皮下組織壞死病毒（IHHNV）的衝擊。

（二）問題點

1. 蝦頭之利用

　　2002年貝里斯的白蝦實際養殖產量（帶頭）為9,676,488磅（4,389公噸），外銷量（去頭）為6,263,223磅（2,841公噸），因此有3,413,265磅（1,548公噸）的蝦頭產量。目前大部份蝦頭都被當作廢棄物處理，殊為可惜。因此開發蝦頭的利用技術或探討其做為飼料原料的可行性為刻不容緩的課題。

2. 病害防治

　　近年來，中南美洲國家之養殖白蝦受到病毒性疾病很大的衝擊。主要的病症有白點症（WSS）、黃頭病（YHD）、陶拉病（TS）、傳染性及皮下造血組織壞死病（HPVD），這些病症都會造成白蝦的大量死亡。因此，持續執行嚴謹的監測與管制措施為刻不容緩工作。

（三）發展方向

1.開發白蝦頭之利用技術

　　蝦頭的處裡在大規模養蝦國家是共同的問題。其實，蝦頭含有許多魚蝦所需的營養成分，可直接做為餌料投餵，或經加工製成配合飼料的原料之ㄧ。以蝦頭直接投餵龍蝦，如果沒有病原傳播的問題，是可以嘗試發展的方向。理論上，只要控管加工廠所加工的白蝦是否帶有病原，應可解決以帶有病原的蝦頭投餵龍蝦的疑慮。

2. 持續加強檢疫防疫工作

　　嚴格執行進口種蝦及蝦苗的檢疫與管制措施，以及強化各繁殖場與養殖場的防疫能力，仍是首要工作。發展成長快、抗病力強的品系亦為亟需積極推動的工作。

3. 加強養蝦場的多元發展

　　在養蝦場之進水渠道設箱網養殖海鱺，利用部分養殖池養殖石斑、笛鯛、黃鱲鰺與龍蝦，在淨化池吊養牡蠣，都是可以考量的方向。多角化的經營可以增加整場的經營效益，也可以加速帶動貝里斯的水產養殖發展。

四、龍蝦養殖

（一）現況

　　　龍蝦（Panulirus argus）是貝里斯沿岸漁業的最重要漁獲物。2000年的捕獲量為606千磅，外銷金額達貝幣18,780千貝幣。目前的漁獲量已達最大持續生產量的極限，為增大龍蝦資源，北方漁民合作協會在Caye Caulker的試驗站正進行龍蝦白身苗培育計畫，以期育成小龍蝦供放流或養殖。貝里斯有龐大的龍蝦資源，有豐富的龍蝦白身苗資源，可謂得天獨厚。

（二）問題點

1. 龍蝦白身苗的適量採捕

　　部份漁民認為撈捕白身苗將危及龍蝦資源，影響將來的漁獲量。事實上，龍蝦的卵由孵化到成長為白身苗需要經過好幾個月，其間的活存率相當低。但白身苗還是很脆弱，仍然會遭遇天敵而被吃掉，這是多數魚介類幼生的宿命，ㄧ尾母體ㄧ次產出幾十萬甚至百萬粒的卵，但最後活存的只有幾尾。如果我們將適量捕得白身苗放在水槽內蓄養，則可避開天敵，又可提供充足的飼料，將可促進其成長，獲得較高的活存率。育成的小龍蝦可提供放流以增大天然龍蝦資源，或提供養殖，創造更大的經濟效率。

2.龍蝦養殖的可行性

　　據說在中南美洲國家曾有人養殖龍蝦，但沒有成功。其實，在1980年代初期，台灣南部的養殖業者曾經使用養殖池養殖由海裡捕得之龍蝦小蝦，經過一年左右，可成長達約200g的上市體型。後來因為龍蝦苗不易獲得，因此此項養殖沒有繼續下去。依據台灣的養殖經驗，在貝里斯發展龍蝦養殖應有很大潛力。

（三）發展方向

1. 加強白身苗的生態調查與培育試驗

　　培育龍蝦白身苗的意義應毋庸置疑。但為掌握每年適當的採捕量，必須先了解白身苗的發生期、數量以及加入成體龍蝦資源的數量，因此加強白身苗的生態調查是不可忽視的工作。其次為提高白身苗的育成率，必須加強其生理生態試驗以及其餌料的開發。

2. 積極進行龍蝦養殖試驗

　　由白身苗育成的小龍蝦可提供養殖之用。但為加速龍蝦養殖計畫，目前宜應由漁業局同意，可以適量採捕小龍蝦進行養殖試驗，評估以白蝦頭養殖龍蝦的效果，以早日建立龍蝦養殖產業並解決白蝦頭的利用問題。

肆、建議事項
本報告已針對貝里斯之海鱺、吳郭魚、白蝦與龍蝦之養殖發展方向加以探討，並另附有英文報告「Recommendations on Aquaculture Development in Belize」，因此現僅對我國可能協助貝里斯發展水產養殖之議題以及其可能的模式提出芻見。

一、貝里斯計劃擴大發展水產養殖，我國宜提供適當協助

貝里斯位於亞熱帶，淡水資源豊富，有利於發展淡水養殖；海岸潟湖多紅樹林茂盛，沿近海域擁有世界第ニ大的堡礁，頗適於海洋生物生長，常見的經濟魚類有笛鯛類、鯛類、石斑類、鰺類、海鱺等。目前以白蝦養殖為主，吳郭魚養殖則剛起步。日前正朝養殖種類多樣化以及擴大養殖規模而努力，以期增強水產品外銷，大幅提昇外滙收入。我國之吳郭魚以及海水魚類繁養殖技術均相當進步，對貝國可提供適當協助。

二、推動我國與貝里斯之水產養殖產業交流合作，評估設立吳郭魚生產園區之可行性

   臺灣鯛（吳郭魚）為我國目前唯一之旗艦養殖魚種，我國是美國進口吳郭魚最主要國家。臺灣鯛策略联盟積極協助政府整合相関業者，在吳郭魚養殖產業發展扮演重要角色，但面臨國際市場的強烈競爭，亟需有更宏觀更長遠的產業規劃與佈局。魚郭魚之主要國際市場概分為北美、歐盟與亞洲三大市場。近年來部份中南美國家開始大量養殖吳郭魚外銷美國，筆者考察貝里斯歸來，與臺灣鯛策略联盟之江德敏先生討論全球吳郭魚養殖發展趨勢，江先生認為冰鮮吳郭魚片在美國有相當大的市場，但在臺灣生產冰鮮產品外銷美國有保鮮與運輸的困難，因此可考慮在中南美洲建立生產冰鮮吳郭魚片的據點，以利生產冰鮮吳郭魚片外銷美國，進一步強化我國在美國吳郭魚市場的競爭力。貝里斯具有發展吳郭魚養殖的優越地理環境條件，並已有一家成立不久的大型養殖埸，又貝國政府希望引進臺灣的相関技術，彖此建議協助臺灣鯛策略联盟整合我國相関業者與貝國相関產業組織或業者進行諮商，以評估共同合作之可行性。

三、協助貝國逐步建立海水魚類之繁殖與箱網養殖技術

    貝里斯政府亦希望加速發展具有外銷市場潛力之海水魚類的養殖，例如海鱺的海上箱網養殖。但貝里斯尚缺乏海水魚類的種魚培育、人工催熟、餌料生物大量培養、魚苗生產、中間育成、飼料製造、箱綱養殖管理等方面的技術，因此宜可考慮與部份蝦類養殖場合作，利用養蝦場的部份養殖池，積極展開海鱺等海水魚類的種魚培育，進而建立後續的繁養殖技術。接下來オ能進行較大規模的產業規劃，逐步建立商業規模的海洋養殖產業。我國在此方面似可提供適當的協助。
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