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內容摘要

日本辦理輸出保險業務已有五十餘年豐富的經驗，職此次奉派赴日考察，主要之目的是為瞭解日本貿易保險機構之組織架構，經營理念與營運策略，和政府之支持程度。並就短期輸出保險業務，統保保險之作業流程，包括核保與承保作業，費率之計算，風險控管和新產品之設計與行銷等細節問題，就教於日本同業先進。日本模式之優點值得我們參考，但因兩國國情不同，法律架構不同，產業結構不同，本行應掌握本行客戶之需求，開發能夠滿足客戶要求之多元化產品，方能發揮本行之功能。
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壹、前言

近年來，國際市場競爭激烈，加以新興工業國家之外銷能力逐步提升，造成各國廠商經營對外貿易日益困難。為因應經貿發展之需要，世界各國均藉實施輸出保險制度，轉嫁廠商可能遭遇之政治或信用危險，以維持國家經濟發展之命脈。

無可諱言的，國際間政經情勢日趨複雜，層出不窮的風險日益擴增。自九一一恐怖攻擊事件以來，貿易風險更形擴大。全球化的發展趨勢使得過去大家所熟悉的國與國之間貿易的界線，已越趨模糊，伴隨而來的是如滾雪球般的巨大風險。對個別單一廠商而言，欲靠自身的能力預測、分析和控管風險，著實困難。因此，將風險管理委由專業公司協助處理，已逐漸為企業所採納。事實顯示，欠缺良好風險控管制度的公司，很可能隱藏許多無法預估的致命損失。無怪乎，世人皆視二十一世紀是掌握風險，開創新局的世紀。

本行辦理之輸出保險業務一直是廠商規避風險的最佳利器，我國加入WTO後，企業不僅面臨集團化、國際化和多角化的競爭，更需迎戰愈來愈多不可預測之風險。如今，保險觀念已深受國內廠商之倚重，未來國際市場之經營環境，將更有利於本行開發新種商品，擴大業務規模，開啟營運契機。

貳、考察目的

職此次奉派赴日考察，主要之目的是為瞭解日本貿易保險機構之組織架構，經營理念與營運策略，和政府之支持程度。並就短期貿易保險業務，統保保險之作業流程，包括核保與承保作業，費率之計算，風險控管和新產品之設計與行銷等細節問題，就教於日本同業先進。並與NEXI和JTIO兩家機構與談人員就人事任用制度，薪資與升遷，和員工福利等管理層面之問題廣泛交換意見。

行前承蒙總經理和副總經理召見，明確的交待職向日方洽談之重點。透過電子郵件，職與NEXI和JTIO密切聯繫，於訪問前將洽談主題和問卷先行傳送，方便其安排與談人員。在出發前除獲JTIO 和NEXI兩家機構之正式邀請外， NEXI之董事長Mr. Konno尚且具名發正式邀請信函，並允諾將安排時間接見職（附件一）。由於拜訪行程和內容均已妥善安排，內心極為篤定，開心的踏上旅程。
職有幸獲派赴日本取經，短暫的停留與訪談，雖無法全盤吸取精髄，惟仍竭盡所能，掌握難得的機會，與日本貿易保險機構JTIO和NEXI主管人員充份交換意見。希望從日本五十餘年的輸出保險業務發展中，引進學習值得借鏡之處，更期望減少或避免其錯誤之痛苦經驗。JTIO受日本政府之委託，多年來已對亞太地區輸出保險機構（ECA）舉辦無數次研討會或教育訓練課程，本行曾派多位先進參與。相信這些交流與拜會對增進彼此之瞭解與促進未來合作發展，均有助益。

參、拜訪機構介紹

此次奉派出國，依既定行程於五月十日和十一日拜訪日本貿易保險機構（Japan Trade and Investment Insurance Organization，簡稱JTIO）；五月十二日和十三日拜訪日本貿易保險（Nippon Export and Investment Insurance，簡稱NEXI）。

（一）財團法人貿易保險機構

（Japan Trade and Investment Insurance

 Organization，簡稱JTIO）

JTIO成立於1989年，前身為貿易投資保險協會(Trade and Investment Insurance Association), 受理主管機關通產省EID/MITI之委外工作, 其組織型態為財團法人機構，由40餘家廠商贊助設立。會員包括：商社、製造商、出口商公會、銀行和其他金融機構。其主要功能為：

(1) 國家風險

(2) 國外進口商信用評估和風險管理

(3) 理賠和收回款項之作業處理

(4) 擔任MITI和被保險人間之聯繫工作

(5) 出版刊物，公共關係事務，諮詢服務

(6) 貿易和保險相關之調查服務

(7) 訓練亞洲區國家之輸出保險從業人員
（二）日本貿易保險

（Nippon Export and Investment Insurance，

簡稱NEXI）

    日本自1950年公佈「輸出信用保險法」開始辦理輸出保險業務，原先由經濟產業省（METI）（即經濟部）的貿易保險課負責，僅提供一項保險。辦理之目的為促進日本經濟成長，協助廠商出口降低對外貿易可能發生之風險。隨著經濟起飛和對外貿易頻繁，1987年4月日本國會通過擴充五項保險制度內容，同時，輸出保險法因陸續增加預付款輸入保險及三角貿易保險，因此更名為「貿易保險法」，凡使用「輸出保險」之名稱，均改為「貿易保險」。更改為貿易保險制度後，此後十年日本的貿易保險制度作了許多重大的改善（附件二）。

到了2001年，為提升服務水準和經營管理效率，通產省成立一獨立法人機構 Nippon Export and Investment Insurance (NEXI)。組織上雖受日本政府監督， 但在人事任用權上，擁有較大的彈性，可自民間延攬有10年以上工作經驗的貿易專業人才。目前員工共182人(其中150人來自MITI等政府機關，另30餘人來自民營機構)。有關日本經濟產業省（METI）、NEXI和JTIO三者之關係圖詳附件三。

就經營管理層面而言， NEXI係依據經濟部設定之中期目標(包括提升管理績效，營運品質，財務能力等)，訂定中期營運計畫，經由評議委員會審查後，€揭露審查之結果，藉此達到經營成果透明化之目的。

截至2003年底，NEXI之承保餘額為176,232百萬美元，較上一年度成長20.9%，居伯恩聯盟會員中盟主地位。其中短期輸出保險承作金額為160,279百萬美元，佔承保總額之90%。全年保費收入為348百萬美元，成長41.5%。短期輸出保險之保費收入增加21.2%，達143百萬美元，主要係因景氣復甦，汽車出口至美國大幅攀升且亞州各國SARS疫情趨緩，經濟好轉自日本進口增加所致。中長期保險之表現更為突出，保費收入大幅增加60.2%，絕大部份來自印尼電廠案之保費收入。

2003年，NEXI之保險賠款大幅減少48.2%，理賠金額為310百萬美元，損失率為89%。過去50年來，日本輸出保險已承保之金額高達380百萬兆日圓；賠款達2.4百萬兆日圓，平均承保餘額佔日本出口總額之20%。

自2004.4.1.起, NEXI 在組織上做了局部的變動。為提升理賠和債權回收服務，新設立資產管理部門；核保部門分成Group One 和Group Two兩組，另增加新產品行銷組，以加強對中小企業之服務。

肆、考察內容

1、 短期貿易保險業務

日本貿易保險機構辦理之短期保險涵蓋之風險為：

1. 政治風險和信用風險-

 政治風險:風險之發生非因簽署輸出和約之另一方產生者，如進口管制、戰爭和內亂

      信用風險:破產、逾期不付款、遲延付款

2. 裝船前和裝船後風險-

        裝船前風險:無法出口之風險

        裝船後風險:帳款無法收回之風險

國家風險之費率係依照不同的險種，依風險程度之不同共分成 A,B,C,D,E,F,G,H 八個等級(自低風險A 級排列至高風險 H級)，每種險別再依風險等級訂定費率標準，高、低風險費率差距達20 倍。

2、 選擇型保險和統保保險

選擇型保險( Specific Insurance)-

出口商憑個別的出口合約向NEXI投保，出口商無需對所有交易均申請保險，可依風險程度之不同，選擇性的投保。由於投保之案件，具高風險之屬性，故保費費率較高。

統保保險( Comprehensive Insurance)-

不論出口商是否與NEXI簽約之工會會員或是個別廠商， 凡申請投保，必須包括所有交易，無任何選擇性。以風險性而言，因大數法則，風險較低，保費費率較選擇型保險為低。本保險對被保險人之益處是保費低但保障高。

  過去日本曾積極推動以公會為基礎之統保保險，作法是依據日本政府產業政策導向，以統保保險之方式，透過公會組織之運作，輔導並協助該產業出口，進而幫助日本經濟發展。目前與與 NEXI 簽約辦理統保保險之公會共有10個（附件四），分別為機械、船舶、電線、鉄道、自動車、鉄鋼、線材製品、和化学工業品等，包羅萬象。

與公會合作，雖帶來大量的業務，亦有其困難處，因要求所有會員均須投保，無一例外。推廣初期，尤其艱辛。景氣衰退時，某些產業會特別不景氣，致其投保案件之損失率特別高。NEXI表示未來將依循歐美國家之方式，持續推廣以個別公司為主體之統保保險。

保費之計算公式:

政治危險之承保金額*政治危險之費率*國家風險費率

+信用危險之承保金額*信用風險費率

三、風險管理

保險之經營以損益兩平為目標，亦即保費收入應足以涵蓋賠款支出。為達到上述目的，來自於核保之商業風險必須有效的控管。可經由檢視買方之信用狀況，調降對高風險之買方之核保額度等方式控管商業風險。

（1） 國外進口商信用管理

ＮＥＸＩ之資料庫中儲存國外進口商之姓名、地址、信用等級等資料。舉凡資料之輸入或更正均透過ＪＴＩＯ或ＮＥＸＩ分公司之終端機作業。

當出口商首次申請投保時，申請人應先辦理國外進口商註冊申請，並檢附該進口商之徵信報告。如無法提供進口商財務資料，ＪＴＩＯ必須向國外徵信機構購買徵信報告，憑以辦理徵信分析。國外進口商之徵信資料經審核完畢後，國外進口商之信用評等即經評定，信用資料建檔完成。如出口商對申請徵信之進口商評等不滿意，出口商可再提供進口商最新徵信報告及財務報表，要求重新徵信及更改信用限額。

資料庫中之進口商資料，每年更新一次，評等亦每年調整一次。進口商資料之基本資料（如名稱或地址）變動時，出口商必須以書面申請資料更正。

如何辦理進口商徵信？

資料來源包括：代理商之報告、年報、往來銀行函覆資料、過去保險賠付記錄、實地查證報告、報章雜誌報導、進口商提供之資料（含網站資料）。

必需提供之資料包含：進口商之姓名與地址、成立年度、產業概況、進口商財務資料、信用狀況(是否有違約情事？商譽如何?)，徵信機構和辦理徵信日期。

（二）信用評等管理

NEXI之進口商資料庫中共有30,000筆進口商資料，為以有效的管理方式，辦理數以萬計的進口商徵信，首先依據設定之指標和進口商信用等級分類，先粗略的判斷進口商之信用狀況。

初步評估之資料來源主要為資產負債表，損益表，進口商付款紀錄，往來銀行和其他同業之評語。

進口商評等係依據進口商之交易內容而決定，非一成不變。例如，進口商雖針對可能發生之意外事故，已自行買了保險，即便並未發生任何意外，但此種潛藏的風險，已對該進口商之信用狀況產生影響，對其評等自會改變。

評等方法-

依據進口商性質之不同，信用管理分成核保和風險控管。將進口商分為政府、民營企業、有擔保之授信和暫時核予額度（不屬於以上三類，無法取得財務報表者）四種類型。

對民營企業依信用狀況分成五大類：

１．信用卓著者

２．信用佳、財務狀況超過一般水準者

３．商業風險之保險額度較高者

４．保險核保時受某種程度之限制者

５．財務狀況欠佳或財務能力薄弱者

暫時核予額度者分為三類：

１．進口商之財務狀況無法了解者2.

２．停止營業者

３．成立未滿一年者

有關外國政府機構及銀行之分類，與本行現行業務較無關聯，故在此不贅述。

當進口商因發生逾期不付款（進口商未付款或財務困難）、破產或清算等情事未能如期付款，出口商察覺風險已發生或已產生損失時，應立刻辦理損失通報。

進口商之徵信分析，項目為:

營業歷史

營業項目( 如製造商或非 製造商, 民營或政府機構, 上市或非上市)

產品種類

行業別

產業趨勢及業界地位

員工人數

經營管理階層之背景資料

付款情形

商譽、業界地位和往來銀行評價

財務狀況分析，內容包括:

淨值

流動資產分析(現金，應收帳款，存貨)

比率分析(流動比率，速動比率，自有資本比率)

獲利能力

銷售能力

短期輸出保險著重分析進口商之短期付款能力，故需特別注意流動比率之變化，若無法取得適當的財務資料，對進口商只能核予最低信用限額。

（三）信用限額管理：

除信用評等外，信用限額亦應於核保時訂定，欲建立標準化之額度核定規範，並不容易。因有經驗的核保人員，依據個別進口商的資信狀況，依經驗判斷，即有足夠能力核給額度；但對欠缺經驗者，就需依照標準化程序，始能核定信用限額。

信用限額之種類：

1） 信用額度

對個別進口商核給之額度

2） 理賠上限

對短期統保保險，每一被保險人均與ＮＥＸＩ簽訂補充合約，自行訂定理賠上限。

四、日本貿易保險制度之特色
	法令依據 


	貿易保險法、

貿易特別會計法


	法律周延完備，依需要適時修訂，制度運作靈活

	組織體系  
	主管機關為通產省

貿易保險審議委員會
	負責政策決策，再保險之營運、

與外國政治及各部會溝通協調

審議結果作為通產省擬定政策之參考



	隸屬機關
	NEXI

JTIO

公會
	貿易保險之核保、承保、理賠、收回款

國外進口商信用調查、保險業務推廣與諮詢、公共關係、出版刊物與廣告、教育訓練、研究

設有專職人員，代辦統保業務

	承保方式


	個別保險：選擇性投保

統保保險：Whole Turnover


	費率高、不易分散風險

費率優惠、可分散風險、提高保險利用率

	信用管理制度
	建立「國外廠商名冊」內容涵蓋：

國外進口商信用等級、信用限額、信用等級變更、適用險種


	國外廠商名冊由NEXI管理。

信用調查，信用限額管理委由JTIO辦理。

	參與國際輸出保險組織
	伯恩聯盟


	1970年加入

與其他國家ECA交流，作為擬訂營運方針與改善制度之參考。




伍、心得與建議

短短數天的停留與拜訪，透過我的雙眼和雙耳，仔細的觀察，和全神貫注的傾聽，但想要瞭解日本五十多年的貿易保險的歷史與發展，是極其困難，不可能的任務。我把這一次的學習之旅定位在「看看別人，想想自己」，秉持開放的心胸，不卑不亢的態度，讓NEXI和JTIO兩家公司之會談人員充份瞭解，職係奉派前來搜集資訊，誠心誠意來請益。日方人員非常配合，對職詢問之問題，幾乎是知無不言，言無不盡，竭盡所能，給我答案，非常令人感動。

回到工作崗位後，常常思索究竟應如何才能提高本行輸出保險業務承保量。日本歷年平均承保餘額佔出口總額之30%，而本行輸出保險業務之承保貨價僅佔全國總出口之0.35%。本行值得努力的空間實在非常寬廣。「日本模式」值得學習嗎？需要複製日本經驗嗎？個人以為，千萬不要想成為「日本第二」，因為模仿別人會事倍功半，他人的長處只能做為自己的參考。

過去很多人認為日本的成功是政府領導有方，自日本泡沫經濟破滅後，經過經濟學家的實證研究，發現日本政府的干預是導致某些國內產業缺乏競爭力的主要原因，開始檢討日本還有競爭力嗎？應如何提升競爭力？

反觀本行目前之情勢，輸出保險業務並無特殊之法令依據，一切回歸「保險法」之規範。表面上看起來，我國政府對輸出保險業務並無特別的援助或支持，有特殊情況時，又要求輸出入銀行發揮專業銀行功能，要配合政府政策，達到政策目標。本行似乎肩負重任，卻又孤立無援。但若深一層探究，本行資本總額新台幣120億元中，撥付承作輸出保險之資本額為新台幣20億元，本行之輸出保險準備金已累積新台幣約14億元，並有國際知名之再保險公司-慕尼黑再保險公司和格寧公司共同分保75%之風險。因此，只要核保工作做得確實，同仁能夠建立風險管理的觀念，每年損失率控制在50%以下，欲達成預算目標應不困難。

至於本行應否獨立經營（spin off），由於事涉政府政策和經營決策之重大議題，職並不便表達個人意見。但職以為可從本行內部編製之損益表著手，先達到損益兩平的目標。如運用大數法則，擴充承保能量，增加保費收入。增加A/O之員額，減少後勤人力配置，增加輸出保險準備金之投資運用效益等等，才能真正讓輸出保險業務成為賺錢的業務。

至於統保保險之開發，職之淺見是應為本行顧客規劃真正實用，能達到避險功效的商品。為能設身處地為客戶着想，滿足客戶的需求，應於規劃階段，做好市場調查，區隔出本行之利基所在，避免與本行「國際應收帳款輸出信用保險」業務重疊，產生競合之不利關係。職以為初步可訪問現行傳統險之投保客戶，將其全部外銷業務皆送到本行保險者，無逆選擇情況之客戶，選定其做為將來會投保本行統保保險之目標客戶。先去瞭解客戶之需求，經過歸納整理後設計出之商品，應遠比自己埋頭苦幹有效率。

一般統保保險均有最高理賠上限之設計。如何訂定合理且具吸引力之費率結構？如何幫助客戶控管風險？如何以統保保險增加本行之輸保業績，且帶來利潤？凡此種種，均可透過Team Work 的方式，不斷討論分析。而價格模型（保險費率）之建立，職以為可參考過去傳統險之樣本資料，但應篩選目標客戶之資料，因若參雜單一逆選擇客戶之歷史資料，可能會扭曲真相，致導出之費率不具參考性。

此外，如何建立進口商資料庫，如何善用資訊，控管風險，在在都是未來應努力的方向。
與 NEXI 簽約辦理統保保險之公會名單

●日本機械輸出組合

Japan Machinery Center for Trade & Investment

●日本船舶輸出組合

Japan Ship Exporters’ Association

●日本電線輸出組合 (No information in English)

●日本鉄道車両輸出組合 (No information in English)

●日本自動車工業会

Japan Automobile Manufacturers Association

●日本鉄鋼連盟

The Japan Iron and Steel Federation

●特殊鋼倶楽部

Special Steel Association of JAPAN

●線材製品協会

Japan Wire Products Association

●日本化学工業品輸出組合

Japan Chemical Exporters’ Association

●日本繊維輸出組合

Japan Textiles Exporters Association
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