行政院及所屬各機關出國報告

（出國類別：考察）


服務機關：行政院海岸巡防署

           職    務：處 長、教  授

專 員、分隊長

姓    名：葉光輝、胡念祖

鄭裕民、胡誠友

              出國地點：韓國

             出國時間： 九十二年九月十五日至同年
          九月十八日

       報告日期： 九十二年九月三十日

行政院及所屬各機關出國報告提要

出國報告名稱：行政院海岸巡防署赴韓國海洋警察廳考察報告書

頁數：57頁 含附圖□是□否

出國計畫主辦機關：行政院海岸巡防署

聯絡人：鄭裕民/電話：02-222399201*266132

出國期間：九十二年九月十五日至九月十八日

出國地區：韓國

報告日期：九十二年九月三十日

內容摘要：

本次考察韓國海洋警察廳，特別前往廳本部與企劃團團長會面實施意見交換，並實際參觀廳本部之勤務指揮中心、一五００噸級巡防艦、仁川派出所、南港出張所、特攻隊及航空隊等地，藉觀摩、訪談，瞭解韓國海洋警察廳之組織編制、任務職掌、船艇配置、人員編組及勤務運作等事項，藉以強化本署勤務執行能力，可作為組織調整之參考，並促進與韓國海洋警察廳之交流合作。
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壹、緣起

韓戰結束後，南、北韓以北緯三十八度線為界，而我國與中國大陸則有台灣海峽相隔，政治上均有敵對共產國家之威脅，國內則均朝民主化方向發展，故國情相同。在地理上，均位於亞洲地區，韓國三面環海與台灣四面臨海之海島型態亦有雷同之處。

韓國海洋警察廳成立迄今已五十年，其組織編制及勤務運作已有相當規範，茲值本署組織調整之際，期藉本次考察參訪，進一步瞭解其編組及執勤方式，俾作為本署組織調整參考。
貳、考察成員及經過

一、考察成員：

本署企劃處葉處長光輝、中山大學胡教授念祖、企劃處研究發展科鄭專員裕民及海洋巡防總局胡分隊長誠友等四人。

二、考察經過：

考察日程（包括往返行程）計畫共四天，臚述如后：

（一）九月十五日（星期一）：

搭乘泰航（TG634）啟程前往韓國仁川國際機場，抵達仁川後，前往漢城駐韓代表處，拜會駐韓代表李代表在方先生，夜宿於漢城。

（二）九月十六日（星期二）：

參訪韓國海洋警察廳，拜會韓國海洋警察廳企劃團團長，並參觀海洋警察廳勤務指揮中心、專用碼頭（登艦參觀）、仁川派出所及南港出張所。

（三）九月十七日（星期三）：

前往永宗島，參觀韓國海洋警察廳所屬之特攻隊及航空隊。

（四）九月十八日（星期四）：

拜會韓國國會議員（前海洋事務暨漁業部部長）鄭宇澤先生，完畢後搭乘泰航（TG635）返國。

參、考察所見

一、韓國國情概況：

（一）政治上言：

第二次世界大戰後，南韓脫離日本統治，一九五Ｏ年六月二十五日韓戰爆發，北韓在中共的支持下南侵，南韓在以美國為首的聯合國軍隊支援下奮勇抵抗，戰爭持續了三年一個月。一九五三年七月二十七日南北韓簽約休戰合約，以北緯三十八度線劃分國土，雖然停止炮火攻擊，但雙方仍維持敵對狀態。南韓自一九六一年軍事革命以還，政治獲得穩定，加上韓國民族性有強悍積極、勇往邁進之精神，故使南韓進步快速。

（二）經濟上言：

自一九七０年代開始，南韓即以高經濟成長率，締造世人眼中稱羨的「漢江奇蹟」。在國力最盛的1996年，南韓國內產值(GDP)高達4,850億美元，在全球排名第11位，僅次於七大工業國、中國大陸、巴西及西班牙。南韓雖於亞洲金融風暴中一度受挫，但於2002年與日本共同舉辦之世界盃足球賽，為南韓帶來龐大的經濟效益。歷經亞洲金融風暴洗禮後，浴火重生之南韓，已展現出經濟新面貌，並重獲國際間正面肯定的評價。目前韓國人年平均所得約為一萬元美金。

（三）地理位置言：

韓國形狀狹長，略作西北、東南走向，境內多山，山脈之排列，像是一個「豸」字，為南北韓地形上之自然分野，也是東西海岸間天然孔道。溫帶季風氣候，過渡性甚為顯著，南韓以農立國，農民佔全國人民五分之三，南韓面積九萬八千四百七十七平方公里（約為台灣的三倍大），人口四千一百萬（約為台灣的兩倍），首都位於漢城。

（四）海域面積：

南韓海域面積（如附圖一）由基線至領海範圍約八萬九千平方公里；領海至鄰接區海域面積約六萬平方公里，合計約十四萬九千平方公里；鄰接區至專屬經濟區海域（中、日、韓漁業協定）面積約四十四萬七千平方公里；大陸棚約三十萬平方公里。

二、海洋警察廳之歷史沿革：

因海域執法之需，成立相關機關單位並逐步完成相關法規，其成立之過程如下： 

（一）於一九五二年一月二十八日總統發布維護海岸秩序令。

（二）一九五三年十二月二十三日於警察局（Police Bureau）下設六個海洋警察隊（Maritime Police Unit），總部位於釜山（Busan）。

（三）一九五五年二月七日海洋事務課（Division 
of Maritime Affairs）更名為海上保安及救難局（Maritime Police Guard and Rescue Bureau）。

（四）一九六一年十一月一日公佈「人命安全及救難法」（Life-saving and Rescue Law），內政部警察署海洋警察隊負責海上人命及救難。

（五）一九六二年通過韓國國家海洋警察法（Korean National Maritime Police Act），於當年五月五日海洋安全課更名為韓國海洋警察廳（Korean National Maritime Police Agency）。

（六）一九六九年十一月一日於韓國之東、西海域設置護漁機構（Fishing Protection Division），以確保韓國之東、西海域漁船作業安全。

（七）一九七九年十月十二日將總部由釜山遷至仁川（Incheon）。

（八）一九九０年十二月二十七日修正政府組織法。

（九）一九九一年七月二十三日更名為海洋警察廳（National Maritime Police Agency；NMPA）隸屬於警察署（National Police Agency），負責海上人命安全及救難任務。

（十）一九九三年十二月二十七日娛樂船法（Law of Leisure Boat）修正，海洋警察廳負責娛樂船、人命安全及救難行動。

（十一）韓國國會批准搜救公約（SAR Convention）後，一九九五年九月四日海洋警察廳更名為國家海事搜索及救難署（National Maritime SAR Agency）。

（十二）一九九六年八月八日海洋警察廳改隸海洋事務暨漁業部（Ministry of Maritime Affairs and Fisheries）之下之獨立單位。

三、任務職掌：

一九九六年八月八日，內政部警察署海洋警察廳改隸於海洋事務暨漁業部，並成為其主要執行機關，負責南韓專屬經濟海域內之執法工作，其主要任務如下：

（一）海上保安（Security Guard at Sea）：負責維護朝鮮半島東、西及南部海域，在領海及兩百海浬經濟海域內，部署廣泛人力，以對抗走私及非法入出境之犯罪行為，並對特殊禁制區域（中、日、韓漁業協定）內之漁船嚴加注意，以確保海洋安全（Marine Security）及保護漁民權益。

（二）海事搜索及救難（Maritime Search and Rescue）：

其已建立一套即時搜索系統，可透過直昇機及搜救團隊的努力，處理擱淺、沈沒、失火或危難中之船舶。

（三）犯罪調查（Crime Investigation）：

阻止專屬經濟區內，外國船隻非法捕魚，國際走私，非法入出境及海上強盜和犯罪等不法情事發生，利用犯罪手法映像系統，多角度分析，並加強巡邏，迅速逮捕罪犯。

（四）海事安全（Safety at Sea）：

民眾在享受休閒時光及欣賞風景時，海洋警察都將確保民眾之安全，並每年舉辦廳長盃遊艇競賽，期能引領充滿活力之海洋文化。

（五）海洋污染控制（Maritime Pollution Control）：

為了下一代著想，海洋警察在其海域內，對任何海域油污染意外，均以快速而科學的方法應變，以維護海洋清潔。當油污染事件仍未辨明確認時，使用最新油痕分析技術來追查污染者。

（六）海上反恐行動（Maritime Anti-Terror Activities）：

二００二年一月海洋警察廳成立了一支特種攻擊部隊（Special Attack Team），對抗類似脅持各型船舶等海上恐怖行動，以確保人民之生命及財產。

（七）國際事務（International Affairs）：

為確保國際海洋秩序，與日本、中共、俄羅斯等鄰近國均有聯繫，建立密切的合作，來強化海洋之權力。

（八）親民活動（Activities with the people）：

提供民眾親切的服務，並採單一窗口方式服務民眾以滿足民眾之要求，提供人民了解海洋、發現海洋及親近海洋之機會。

四、組織編制：

韓國海洋警察廳（National Maritime Police Agency；NMPA）隸屬於韓國海洋事務暨漁業部下之機關，相當於我國行政體制中之三級機關，下轄之內勤單位為「局（Bureau）」，「局」下設「課（Division）」（韓文漢字稱「係」）；下轄之外勤單位為「署（Station）」，署下設有派出所（Sub－station）及出張所（如附圖二），其行政組織結構與我國警政署類似，我國警政署下轄警察局、警察分局、派出所及分駐所等單位。

此外，韓國海洋警察廳組織結構尚包含五個局（Bureau）、十三個地區海洋警察署（Station）、一個船舶維修廠（Ship’s maintenance & repair yards）及六十九個派出所及二九Ｏ出張所和詢問站（Offices of entrance and clearance notice），簡述如下：

（1） 局（Bureau）：

1.行政局（Administration Bureau）：

下設計劃課、裝備課、船舶建造課、評估課及教育課等五課；負責計畫、設備管理、船艇籌獲、預算及教育訓練業務。

2.警備救難局（Guard and Rescue Bureau）：

下設警備救難課、海事安全課、通訊課等三課；負責搜救、海上安全、通訊業務。

3.情報調查局（Intelligence and Investigation Bureau）：

下設調查課、情報課、國際事務課等三課；負責情資蒐集與調查及國際事務。

4.海洋污染管理局（Marine Pollution Control Bureau）：

下設污染監控課、污染應變課、污染分析課等三課；負責海上監控、分析與應變處理。
5.總務課（General Affairs Division）：

管理一切事務經費之規劃、審核及核銷。

（二）地區海洋警察署（Station）：

1.下轄仁川（Incheon）、釜山（Busan）、束草（Sokcho）、泰安（Donghae）、統營（Taean）、群山（Gunsan）、木浦（Mokpo）、麗水（Jaeju）、浦港（Pohang）、蔚山（Ulsan）、東海（Tongyoung）、濟州（Yeosoo）及莞島（Wando）等十三個地區海洋警察署（Station）。

2.各地區海洋警察署並轄有不等之派出所與出張所。

（三）船舶維修廠（Ship’s maintenance & repair yards）：

一九五三年十二月二十三日海洋警察隊成立時，對於其船艇設立建造及維修兩部門，負責其船艇建造及維修，一九六五年七月十四日接收一艘二四００噸駁船（Barge），並設立維修廠，一九八四年一月一日成立海洋警察廳維修廠，一九九四年五月十九日遷至釜山。維修廠下設總務課（General Affairs Division）、工程課（Engineering Division）、輪機課（Engine Division）、船殼課（Hull Division）、電子航儀課（Electric and Electronic Division）、船塢課（Duck Division）、後勤課（Supply Division）等七課單位，負責船艇定期維修（Periodic Repair）、臨時維修（Interim Repair）、乾船塢（Dry Dock）、操作船艇設備及教導修理技術、提供船艇武器。

五、人員編組：

韓國海洋警察廳之人員組成包括警察、公務人員及戰鬥警察（服警察役之軍人）等三種，目前人員數量約八五００名（包含警察與公務人員約五０００名、戰鬥警察三五００名）。人員晉用方式有二：一為公開考試（公務人員考試，考取後為公務人員，身分為警察）；二為專業考試（對象為具有維修能力、特殊戰技、駕駛航空器之人員）。

六、艦艇配置及勤務運作：

（一）海洋警察廳於一九九六年時，已建造一八六艘艦艇及配置六架直昇機，執行海上任務，分述如后：

1.三ＯＯＯ噸級一艘。

2.一五ＯＯ噸級二艘，分別配置於釜山及濟州地區海洋警察署，該兩地區海洋警察署轄區為海事案件頻繁海域。

3.一ＯＯＯ噸級四艘及五ＯＯ噸級六艘，該設計為執行公海勤務，分別配置於五個搜救協調中心（Rescue Cooperation Center；RCC）。

4.其他艦艇設計為巡邏、油污染管理、消防、海洋犯罪及拖帶等，分別配置於各地區海洋警察署。

（二）迄二ＯＯ三年，海洋警察廳已陸續建造多艘巡防及特殊工作艦艇，艦艇計二五Ｏ艘，其艦艇性能及噸位及數量如下：

1.五ＯＯＯ噸級巡防救難艦乙艘（如附圖三之一）。

2.三ＯＯＯ噸級巡防救難艦二艘（如附圖三之二）。

3.一五ＯＯ噸級巡防救難艦八艘。

4.二十七噸級兩棲氣墊船，乙艘。

5.其餘皆為一ＯＯＯ噸級、五ＯＯ噸級、三ＯＯ噸級、二ＯＯ噸級、一ＯＯ噸級、三Ｏ噸級之巡防艦艇。

（三）艦上職務分配：

以一五ＯＯ噸級艦艇而言，艦上配置成員共五十員，包括艦長、大副、輪機長、官員（含甲板、機艙、通信部門）及水手。各部門細分如下：

1.甲板部門：分為行政、救難、操砲、甲板、航行等部門，由大副負責督導管理。

2.機艙部門：分為搶修、機電、主機等部門，由輪機長負責督導管理。

3.通信部門：僅含通信部門，由報務主任擔任。

4.水手部門：由水手長負責督導管理（官員擔任），水手則由戰鬥警察擔任（服警察役之軍人）。

5.一五ＯＯ噸級艦艇性能略述如下：
船長97M；船寬14M；雙主機（6330HP）；CPP；速度可達22節；GMDSS系統。

（四）勤務指揮中心：

勤務指揮中心（執勤人員約有十人）內有衛星船位控管系統，以四部電腦負責管理韓國之西部、西南部、南部、東部海域，掌控船艇執勤狀況及位置，遇有事件發生時，利用警頻系統及視訊系統即時聯繫，並能確保事件發生後之二至三小時內即有警備艦艇或航空器到達現場處理。

（五）勤務運作模式：

韓國海洋警察廳所有船艦之艦艇指揮權歸屬於地區海洋警察署之署長，署長根據轄區治安狀況及任務需求調配各級艦艇，原則上三分之一的艦艇執行海上任務；三分之一的艦艇進行保養維修；三分之一的艦艇待命。

（六）艦艇執勤時間：

一五ＯＯ噸級以上之巡防艦艇執勤時間為一星期（七天），一五ＯＯ噸級以下至三十噸級以上之巡防艦艇執勤時間為二至三天（約四十八小時）。

七、海難事故之應變處理：

所屬十三處地區海洋警察署納入編組，區分為救難本部及救難支部；其本部包括仁川、釜山、濟州、木浦、東海五處；支部則為群山、莞島、麗水、浦港、蔚山、統營、泰安、束草等八處。

海洋警察廳與國際間建立全球性救難體系，利用衛星傳輸，二十四小時接收海難信號，並利用艦艇回報系統掌握線上艦艇位置。當海難事故發生時，由廳本部負責掌控聯繫，地區警察署則派遣救難艦艇、氣墊船及直昇機前往救援，透過漁業電台、海岸電台、救難電台及利用航行信文，傳送航行佈告，告知週遭海域之航行船舶給予適當協助並注意航行安全（如附圖四）。

八、海洋油污染之應變處理：

在海洋污染防治之作為上，以海域劃分（中、日、韓漁業協定），執行防止船舶污染國際公約（Prevention of　Marine Pollution from Ships ；MARPOL）所有規定及執行海上人命安全公約（Safety of Life at Sea；SOLAS ）內有關海洋污染防治部分條文，依據公約規定訂定除污計劃。當污染物產生時，即按照海污預防擴散程序，派遣巡防艦艇先放置攔油索以避免油污擴散，並利用除污船所配備之吸油器及集油器處理海上油污染。

採取油污樣本，利用油痕分析之科技，追蹤並逮捕海污者，並與國際間密切配合，以維護海洋之清潔及資源。

九、仁川派出所及南港出張所：

（一）仁川派出所：

1.仁川派出所於一九七二年成立，二ＯＯ二年七月八日更名為仁川派出所，目前成員共十八名，配置2.3噸級小型巡防艇一艘，負責港口及漁船進出之安全檢查。人力運用及勤務調度完全由所長指派，派出所上班時間為上午0600至下午1910時。

2.派出所檢查程序：

漁民欲申請出港時，需向當地「水協會」（如我國之漁會組織）申請，而後交由派出所調查是否有犯罪紀錄，若無犯罪紀錄則准予出港。檢查時，由一名警官帶二名戰鬥警察負責檢查。

3.檢查項目為核對身分證件、船舶相關證書是否與本人符合及檢查漁船上是否有攜帶違禁物品。

4.檢查對象為一ＯＯ噸以下之漁船、客船、及需航行前往韓國北方小島之補給船（不限噸級）。

5.漁船夜間進出港口有其管制規定，若有需要進港之漁船，必須先通知海軍，再由海軍通知派出所人員前往檢查，夜間由一名警官與十一名戰鬥警察負責值夜。

6.仁川派出所轄區內共有二Ｏ四艘漁船，較常發生海上事故之船舶為海釣船，其事故原因多係超載所造成的。

7.其績效方面，自九十二年元月一日迄今，該派出所已查獲一三Ｏ名通緝犯。

8.南韓對其捕魚地點及時間（入漁期）均有嚴格規定，漁船若不遵守規定者，則依漁業法規處理。

9.派出所不負責岸際巡邏之任務，海防由軍方負責。

10.惟必須對責任海域範圍內，以一艘2.3噸之巡防艇實施港區巡邏。

11.岸際無雷達設施，海岸雷達為海軍所有。  

（二）南港出張所：

編制五人，主要負責娛樂漁業用船及海釣船進出港口之登記，僅針對證件及相關證書作核對工作，確認無誤後則登記准予出港，並不作任何檢查；而詢問站之功能則是提供任何諮詢服務。

十、特攻隊（Special Attack Team）：
海洋警察廳於二ＯＯ一年一月成立了一支特種部隊，其目的是為了對抗海上之恐怖行動。特攻隊之成員必須嚴格並挑選接受許多特殊訓練，如攀降、射擊、攻堅及水下滲透等訓練，以應付特殊事故及恐怖攻擊行動。並定期實施恐怖攻擊之模擬演習，如客船之反恐演習及水下滲透演習等，以熟練成員們攻堅之技巧，確保恐怖事件發生時，能圓滿達成任務。

特攻隊目前成員共四Ｏ名，其成員之主要來源為退役之特警，擔任特警時（服兵役），已接受過特殊訓練。因此，在退役後參加考試，而成為海洋警察廳特攻隊之成員。

特攻隊之組織編組是直屬於海洋警察廳廳本部，受廳本部之指揮管制。

十一、航空隊：

目前航空隊成員包括二十五名飛行員及十名維修人員，飛行員是由空軍成員經考試成為海洋警察廳航空隊成員。

航空隊配置共十二架直升機。直升機上並無監控系統可供監控及掌握可疑船隻，僅能利用警頻系統通報警備艦艇，到達現場採取應變措施。

各地區海洋警察署均有配置若干架之直升機，受署本部之指揮管制，若是任務需要航空器支援時，由署本部直接派遣配合海上巡防艦艇，共同執行任務。

十二、韓國海洋警察之階級：

海洋警察之徽章階級（如附圖五），係以韓國國花為符號，韓國國花稱為無窮花，銀色，無窮花之花、葉依序排序階級如下：

（一）治安正監：一人（廳長；三顆大花）。

（二）治安監：一人（副廳長；二顆大花）。

（三）警務官：三人（局長級；一顆大花）。

（四）總警：二十六人（地區警察署長；四顆花）。

（五）警正：八Ｏ人（艦長、課長；三顆花）。

（六）警監：一四Ｏ人（二顆花）。

（七）警衛：四ＯＯ人（派出所所長；一顆花）。

（八）警查：約八ＯＯ人（出張所所長；四葉）。

（九）警長：約一五ＯＯ人（三葉）。

（十）巡警：約二ＯＯＯ人（二葉）。

（十一）戰鬥警察：警察役之軍人約三五ＯＯ人，需服役二十八個月（一葉）。

韓國海洋警察廳目前人員數量約八五ＯＯ名（包含警察與公務人員約五ＯＯＯ名、戰鬥警察三五ＯＯ名），其服制如附圖六。

肆、心得感想

一、全力發展海域維護海洋權益：

南韓雖三面環海，海域面積由基線至領海範圍約八萬九千平方公里；領海至鄰接區海域面積約六萬平方公里，合計約十四萬九千平方公里；鄰接區至專屬經濟區海域面積亦達四十四萬七千平方公里。其海域面積較我國為大，然人力之配置，雖有岸際之派出所及出張所，惟人數不多，主要幹部及人力均置於二五Ｏ艘艦艇及十二架航空器上，並強調三度空間偵巡能量之規劃，全力朝海域發展，以確保韓國海洋主權及海洋權益之維護。

二、建立海域執法之制度規範：

海洋警察廳迄今成立已五十年之歷史，在海域執法上已建立完善的制度規範，擔負韓國海域救難與執法責任。在人員的進用，以公開考試及專業考試來獲取人才；人員之升遷上，亦規範一套典章制度，如此使得每一位海洋警察成員能全力以赴，公正執法。

三、組織層級簡明：

海洋警察廳隸屬於韓國海洋事務暨漁業部，下轄十三處地區海洋警察署（Station）、地區海洋警察署下設六十九個派出所及二九Ｏ個出張所及詢問站，故其層級僅為廳、署、所，較無組織縱長，也無指揮幅度較大之問題。

在指揮體系上，廳本部負責政策性及全般性業務，有關艦艇及航空器之任務派遣，則由地區海洋警察署負責，可提升行政效率。

四、充分運用編組人力：

由韓國海洋警察廳之任務觀之，其重心以發展海域為主軸，為應付周邊海域之突發狀況，擁有各式噸級之艦艇及各類航空器，並授權由各地區海洋警察署逕行指揮管控，人員編組靈活並具彈性。

岸際部分僅在港口實施安檢工作，派出所及出張所配置之人員遠較艦艇人員少，編階亦不高，故其重「海洋」輕「岸際」態勢十分明顯。

韓國海域面積較我國大，而海域執法人力卻較我國少，在海難事故發生時，卻可於二至三小時內指揮調度艦艇及航空器到達現場，實施救援任務，充分顯示出有效運用編組人力，遂行海域執法工作。
五、建置獨立自主之航空隊：

就海難事故而言，越快到達海難事故現場，就能搶救越多人命，且能有效遏止災難擴大；就執法而言，越快到達犯罪現場，就能有效控制犯罪現場，破案機率越高。而在海域執行任務上，能迅速到達現場，有賴於航空器機動性及速度；目前海洋警察廳已建置獨立自主之航空隊，配合其海上之巡防艦艇，能有效執行任務，惟其指揮管制權係屬地區海洋警察署。

六、促進國際交流：

考察所見，韓國海洋警察廳為建立國際海洋秩序，對其週邊國家之海巡機關，如俄羅斯、日本及中共等國家進行密切聯繫，並不定期藉艦隊（人員）互訪或進行聯合演習，建立適當之溝通與交流管道，其國際合作與協調機制，頗值本署參考。
伍、結論

1994年聯合國第四十九屆大會中宣佈1998年為「國際海洋年」（1998 International Year of the Ocean, 簡稱IYO）。籲請全球各國政府及民間團體或個人能正視「海洋」的重要，共同負起責任。南韓政府為確保海洋主權與維護海上權益，努力整合相關機制，並建立制度規範，藉本次參訪考察總結如下：
一、以海洋為重心建置充足之執法能量：

就組織架構言，韓國海洋警察廳組織層級簡明，任務清晰明確，且努力發展海洋、重視海權，彰顯以海洋為重心，並建置充足之執法能量。另其人員配置、裝備設施、執法勤務等均向海洋傾斜，亦構建充足之艦艇及航空器等執法能量，俾有效遂行海域勤務。

二、岸際僅實施港口安檢程序簡便：

派出所之安檢工作僅需核對身分證件、船舶相關證書是否與本人相符、及檢查是否攜帶違禁物品，即可登記放行；而出張所之工作僅負責船舶出入之登記，並無檢查程序；詢問站則以諮詢服務為主，其港口安檢程序甚為簡便。

三、不實施岸際巡邏海防由軍方負責：

海洋警察並不實施岸際巡邏，因海防安全係由韓國軍方負責。至於派出所所長可依情報資料顯示，在其管轄之海域或特殊區域，以不定期及不定點方式派員巡邏，巡邏方式以車巡及艇巡為主。

四、人員訓練尚無專責機構：

海洋警察廳之成員，經公開考試或專業考試錄取後，僅施以在職訓練，並無養成教育之環境。訓練之場所僅為幾間教室（海洋警察廳陪同人員所述），並無具體之教育訓練計劃及施教器具，為彌補缺憾，故其已有規劃，將來成立專責訓練機構之構想。

五、海域與陸地治安屬不同單位：

海洋警察與陸上警察依其韓國國內之作用法規定，海洋警察掌管海上事務，陸上警察掌管陸上事務，權責劃分以事故發生地為主，由海洋或陸上警察各依權責辦理。
六、能兼顧執法與便民服務：

海洋警察主要任務為維護海上安全、海上執法、搜索與救難、海洋污染防治等，平日重視親民活動，常舉辦許多海上活動，使民眾了解海洋、親近海洋、愛護海洋，與民眾之間形成良好之互動關係。戰爭事變時，海洋警察廳即依平、戰時任務轉換，擔任港口安全及執行禁運等工作。

七、基層勤務工作由戰鬥警察執行：

韓國成年男子依規定須服兵役，亦可選擇警察役，海洋警察廳成員中即有三五ＯＯ名戰鬥警察（服警察役之軍人），其負責基層之服務工作為主，如派出所及出張所檢查及登記工作或艦艇上水手之工作，並無擔任特殊之勤務。
八、偷渡及越界捕魚問題：

南韓政府認為「逃北者」並非偷渡者而是投奔自由之人，故遇有「逃北者」時，由國家統一部負責處理，並詢問當事人意願，若願意留下者則安置，若不願意留下者則遣返；針對大陸方面偷渡之朝鮮族，若在海上緝獲時，則原船

遣返。

對於越界捕魚之問題，原則以驅離方式執行；若是驅離無效，則扣押船舶並令其罰款，若無法繳納罰款則改以服勞役方式折抵。

陸、建議

韓國海洋警察廳雖成立僅五十年，惟其組織制度已有相當規範，且韓國海域面積較我國為大，人力卻較我國精簡，並能遂行海域執法，其編組及勤務運作之部分特點，也頗值本署借鏡參考，就考察後所思之相關看法爰建議如下：

1、 組織調整朝岸海合一之目標至為正確：

鑑於本署成立，主在海域執法之事權統一與資源整合，惟因考量當時組成單位機關之屬性與文化背景不同，而採岸、海分離之設計，分別成立海岸及海洋巡防總局，嗣後雖藉「同心專案」等各項融合措施推動，執行以來亦頗具成效，然此過渡性之作法，仍難達到實質上之「岸、海合一」。由於岸、海間有其不可分割之關聯性，如韓國海洋警察廳雖有海域與岸際之別，但其組織卻是一體且密不可分人員又可交流，故本署組織調整朝岸、海合一，向海域發展之目標是正確可行。

二、組織扁平與層級簡併甚為合理：

為符合政府組織再造精神，本署組織調整規劃縮減層級，目前採二個層級機關、二個層級單位之方式設計，以合理減少指揮幅度，達到指揮容易、運作自然並能快速反應之目的。如韓國海洋警察廳之組織僅廳、地區海洋警察署二個層級機關，及派出所、出張所之單位，層級簡明，故本署組織調整以組織扁平之考量，較符組織調整之效益。

三、建造大型艦艇以增強海域巡防能量：

韓國在二十世紀海洋政策白皮書之前言即強烈且明白表示，「韓國將成為二十一世紀海上強權國家」，這句話強烈表示韓國對於海洋政策及海域執法的重視。並於二ＯＯ二年四月二十三日建造一艘五ＯＯＯ噸級大型巡防救難艦，配置在韓、日所爭議之「獨島」海域中，藉以與日本抗衡。

我國與韓國國情類似，均有海域重疊與島嶼主權爭議之情事，如北方海域在北緯二十九點三度與日本、中共有重疊之虞；南方海域在北緯二十度則與菲律賓有重疊之慮；向西過中線又是兩岸之敏感地帶；東方海域在北緯二十三度、東經二十四點五度東北部分又與日本嶼那國島重疊；在北方海域中更有釣魚台島主權爭議之問題。然本署目前最大之巡防艦僅「和星」、「偉星」兩艘（一千八百噸），其餘均在一千噸以下且艦艇種類偏多，巡弋海域礙於船艇的耐航力，無法廣泛及於專屬經濟海域（EEZ）實為目前勤務執行有待精進之處。

目前本署正全力推動之「前瞻發展規劃」，已將購建大型巡防艦納入規劃中，期若干年後也能建造三千至五千噸級大型巡防艦且含武器系統及艦載直升機，強化對遠程海域巡防之能量，以維我國海洋權益。

四、建立獨立自主之空中偵巡能量：

韓國海洋警察廳現有十二架直升機，其駕駛員與維修人員均由專業考試進用。其偵巡能量可分為定翼機（參訪時未告知其配置數量及配置地點）與旋翼機，定翼機具有高速優點，可快速偵巡海域，機動性高，但無法停泊於船舶飛行甲板，亦無法執行空中救援落難者。直升機較定翼機速度慢，但可停泊於巡防艦飛行甲板上，且可於海面上定點救援。

雖然目前行政院有關國家公務航空器之政策係採一元化，惟參酌韓國及其他先進國家之海岸巡防機關，均建置獨立自主之空中偵巡能量，就實務面檢討，建立本署獨立自主之空中偵巡能量確有必要，更是本署爭取之目標。

五、提升搜索與救難能力：

韓國海洋警察負責所屬海域之搜救工作，依搜救計畫提供搜救能量，藉由衛星通信等各種遠距離指管通情強化其救援效能。在船艦的基本性能及功能上，仟噸級以上之艦艇，在艦艇建造規劃之初，即賦予其救難性能，並配備即時之視訊系統，因此其搜索救難任務之範圍延伸至二百浬經濟海域範圍（依據中、日、韓漁業協定所劃分之區域）。

未來，本署對海上救難範圍勢必延伸至二百浬經濟海域範圍，當海難事故發生時，除立即派遣巡防艦艇救援並全程列管外，應配合直昇機及遠距離通訊器材與勤指中心通聯。未來本署除在更新艦艇裝備加強性能外，亦應同時提升通訊指揮能力。

六、建置海洋污染清除能力：

韓國海洋警察處理海上油污、危險物品等皆有完善制度、設備（除污船、攔油索、集油器等）。在制度方面，依據防止船舶污染國際公約（Prevention of Marine Pollution from Ships ；MARPOL）所有規定及執行海上人命安全公約（Safety of Life at Sea；SOLAS ）內有關海洋污染防治部分條文之規定，平時針對各種污染源加強監管檢查並訂定除污計劃，一旦發生污染事件，立刻依海污預防擴散程序處理。

我國依行政院重大油污染應變計畫規定，一百噸以下油量之油污染由本署負責，並擔任處理七百噸以上油量污染處理指揮官。九十年度海洋巡防總局預備增購附載具離岸型攔油索、自動膨脹型攔油索二千公尺與吸油材料等裝備，並於人員研習中心開發相關訓練課程，目前海洋巡防總局之所屬各隊雖有配置攔油索，但仍無清除油污染能力。

國內海洋污染防治工作為當務之急，除應加強與環保署、中國石油公司、台塑石油公司、海軍、海洋大學等單位交流合作外，並應積極建立完整的緊急應變計劃，並針對台灣海域在不同季節洋流、風向，配合污染防治設備進行實地操演，建立各區發生海洋污染時之最佳處理模建議成立海上油污染事故處理之專責任務小組，同時與國內外民間海事公司建立短、中、長期的合作機制，並鼓勵民間成立海洋污染處理機構，以因應國內所短缺的海洋污染處理經驗及人力，建立有效的應變體系。

七、賡續推動簡化安檢程序：

為服務及便利民眾，本署自九十一年起漁港安全檢查作業已依「出港快速簡化、進港併用監卸安檢、列管注檢對象嚴格執檢」指導原則執行安檢勤務，施行以來頗受好評。就參訪韓國海洋警察廳所屬派出所及出張所，其檢查程序更形簡化（僅核對證件及登記），適足印證本署推動簡化安檢程序之正確性，亦為持續推動本案作最適當之詮釋。
八、塑造海巡文化並樹立專業團隊形象：

各國海域執法機關之組織文化多須長時期培養蘊育始能產生，韓國海洋警察廳成員僅有警察及戰鬥警察，惟其運作典型已然成形。本署目前人員包含軍職、警職、文職與海關人員，人員的福利待遇雖不盡相同，惟本署同仁朝海域安全努力之目標卻是一致，近年來海域執法專業，經在職訓練及案件查察歷練，已臻熟稔，假以時日必能塑造本署特有的優質海巡文化。
九、強化交流管道有助互訪：

我國於國際政治舞台，雖不斷受中共打壓，惟台灣四面環海，地略形勢重要，國際上自無輕忽之理。故本署不但負有海域巡防之責，對於國家海權之拓展及鄰近國家海巡機關之交流合作，應積極推動，並建立適當之溝通管道，以利實質合作並共同打擊犯罪。
十、研究艦艇及人員延長於海上執勤之可行性：

本署艦艇勤務時間，以八至十小時為原則，大型艦艇（五ＯＯ噸級巡防艦及巡護船）執勤時間為三天。考察韓國海洋警察廳艦艇執勤時間，一五ＯＯ噸級以上之巡防艦艇執勤時間為一星期（七天），一五ＯＯ噸級以下至三十噸級以上之巡防艦艇執勤時間為二至三天（約四十八小時）。相較之下，本署艦艇在海上執勤時數較短，且海洋警察廳之艦艇妥善率為90％，其優點可供本署參考。

至於能否延長海上執勤時間之問題，應深入研究其可行性，研究過程中也須將相關因素納入考量，如小型船艇之設施，能否適應兩天以上之服勤，艦艇調度，任務分配，人員差假，與海上服勤時間增長後有關海勤加給及津貼等問題，均宜予全般衡量。

十一、研究證照發給之可行性：

韓國海洋警察對於民眾之海上遊憩相當重視，故有關海上遊憩之相關證書發給，均由韓國海洋警察廳負責舉辦考試及發證。

近年來，我國海上遊憩事業日漸蓬勃發展，如淡水漁人碼頭、大鵬灣海上嘉年華會、屏東鳳鼻頭港至海口港之藍色公路，在在均顯示政府發展海上觀光遊憩之決心，未來政府有關海上遊憩之相關證書之發給（如動力小艇執照、海上遊憩之相關證書、海釣證等），應可參考韓國海洋警察廳辦理相關證書發證之作法，研究是否由本署執行之可行性？以維海上之遊憩秩序及安全規範，提供為民服務之項目與提升品質。

柒、誌謝

本次赴韓國海洋警察廳考察參訪，承韓國國會鄭議員宇澤先生（前海洋事務暨漁業部部長）之鼎力協助，並蒙我國駐韓代表處李代表在方先生及經濟組姚組長鴻成先生之全力協調下，方能成行，考察參訪過程尤經悉心安排，更是相當順利圓滿並獲益良多。特別對韓國鄭國會議員、我國駐韓李代表、姚組長暨代表處之相關人員，表示誠摯之謝忱與感激之意。
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