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荷蘭、瑞士、挪威保健產品開發考察報告

1、 前言

保健產品及保養品的永續經營，貴在掌握穩定的貨源及具競爭性的價格。本局於十年前首度透過本局前駐紐約代表處推介引進美國產製的「COUNTRY LIFE®大豆卵磷脂」在國內市場銷售，此為本局自營保健產品的肇始，迄今倏忽已過十年，前後所引進保健產品約三十種，除甫推出的紐西蘭RED SEAL®蜂膠牙膏獲製造廠承諾取得在台獨家代理權之條件外，其餘品項則完全經由國外的出口商或國內的進口商進貨，不但進貨成本受制於人而難以降低，且無法獲得產品獨家代理或獨家經銷的保障，更遑論能累積經營商譽及擁有透過其他通路銷售之能力，此一現象乃目前本局貿易處自營保健產品業務發展的最大瓶頸，有待及早尋求克服之道。
鑒於本局保健產品的經營規模逐漸擴大，除現有通路外，開拓新的經銷管道亦刻不容緩。此外，為追求最大經營效益並達成保障經營成果的目標，開發新的供應貨源，直接向製造廠採購，進而爭取原廠之總代理權，實為目前本局貿易處應積極努力的目標。
歐洲各國開發較早，科技發展相當先進，保健產品及保養品的製造品質優異，世界享有盛名，本局銷售的產品中目前獨缺歐洲製品，認為值得前往探訪，期盼能開拓新的供應貨源，爰奉 核定赴荷蘭參觀2004年歐洲保健產品及保養品博覽會(Natural Products Expo Europe & Supply Expo 2004)，並前往瑞士考察當地保健產品及保養品市場，再赴挪威尋訪保健產品原料供應廠商，此趟破冰之行，主要為發展自創品牌方向鋪路，期盼不久將來可朝自行進口原料，並以自創品牌方式委託國內或國外生技、製藥工廠代工製造保健產品及保養品，達成完全掌握貨源、有效降低成本及確保長期經營利益的目標。

2、 歐洲保健產品及保養品博覽會
2004年歐洲保健產品及保養品博覽會係由英國New Hope Natural Media主辦，該媒體為全球提供保健產品產業資訊最具領導地位的媒體之一，博覽會分「保健產品及保養品論壇」與「保健產品及保養品產品展覽」兩大主軸，於2004年6月16日及17日假荷蘭阿姆斯特丹的國際會議與展覽中心(The RAI International Convention and Exhibition Center, Amsterdam)舉行(附錄一)，茲將參加本博覽會情形略述如下：
1、 2004年歐洲保健產品及保養品論壇

本論壇屬主辦單位免費提供之教育性質，各參展廠商與參觀專業人士均可藉此機會交換意見，瞭解新產品的趨勢，相關法令規定的變革，並依照行業性質再區分為「零售通路論壇」與「製造供應論壇」兩大主題。
1. 零售與通路論壇(The Retail and Distribution Forum)
零售與通路論壇旨在提供零售商與通路商足以影響營養保健產品銷售的相關重要訊息，其主題包括:
(1) 歐洲機能食品與飲料市場分析(An Analysis of the European Functional Foods and Drinks Market)

(2) 如何加速打入歐洲品牌市場(Accelerate Your Brand into the European Market)

(3) 天然食品買賣經驗交流-現場解說(Natural Foods Merchandiser LIVE – Building Sustainable Natural Departments in Your Store)
(4) 改變飲食方法以促進健康(Changing the Way the World Eats to Promote Good Health)
(5) 追求更高利潤的策略性品類管理(Strategic Category Management – The Quest for Better Profits)

(6) 歐洲維他命與營養補充品市場主流趨勢與題材(The European Vitamins & Supplements Market: Key Trends and Issues)

(7) 產品抉擇與購買策略(Product Selection and Buying Strategies)

(8) 歐洲大豆蛋白質產品進展報告(Soya Products in Europe – A Progress Report)，包括:
· 歐洲大豆食品產業之主要發展趨勢(Key Develop- ments and Trends in European Soya Food Industry)
· 大豆保健產品研究之主要發展方向(Key Develop- ments in Soya Health Research)

· 大豆成分與產品研發之主要發展方向(Key Developments in Soya Ingredients and Product Development)

· 如何在歐洲發展出成功的大豆成分品牌(Developing A Successful Soya Ingredient Brand in Europe)

2. 製造與供應論壇(The Manufacturing and Supply Forum)
製造與供應論壇旨在提供產品研發廠商、品牌經營者與高級決策人員在新產品研發方面能立於不敗之地，此論壇包括最新科技之產品成分、產品規範、法規趨勢、市場個案研究以及技術轉移介紹 - 銷售與技術授權之智慧財產權問題。相關重要主題包括:
(1) 泛大西洋間業務之聯盟與法規之挑戰(Transatlantic Business: Alliances and Regulatory Challenges)

(2) 英國在法律上挑戰歐聯食物補充品指令(The UK Legal Challenge to the EU Food Supplements Directive)
(3) 歐洲運動營養補充品市場：產業報告(European Sports Nutrition Market : an Industry Report)

(4) 品牌個案研究：Benecol®品牌成功的故事(Brand Case Study: The Benecol® Success Story)
(5) 現行法規介紹： 歐聯指令解析(Regulatory Update : The EU Directives Explained)

(6) 機能食品與營養補充品醫療實驗之指導原則(A Guide to Clinical Trials for Functional Foods and Dietary Supplements)
(7) 分組研討：草藥產品的市場機會(Panel Discussion: Market Opportunities for Herbal Products)
(8) 有機食品與天然食品在東歐市場的機會(Organic and Natural Foods Opportunities in Eastern Europe)

(9) 全球營養補充品與機能食品供應市場報告(Report on the Global Supplement & Functional Food Supply Market)
2、 2004年歐洲保健產品及保養品展覽

2004年歐洲保健產品及保養品展覽會參展之廠商共計151家，來自世界各主要國家，由於參展均以歐洲市場為主要對象，故參展廠商及產品均須具備相當水準，才能符合歐洲市場之要求，參展產品之類別大致分為：
1. 營養補充品類：各種維他命、生機水果及飲料、生機食品、礦物質、礦物質補充品、天然食品、抗氧化食品、機能食品、綠色食物補充品等。
2. 減重減肥品類：減重食品、減肥食品等。

3. 身體保養品類：護體產品、精油、香料、眼睛保養品、足部保養品、護膚、護髮、體內清潔、護唇、指甲維護、嬰兒維護品、肥皂、沐浴產品、護牙用品、除皺紋產品、抗老化產品、防晒保養品等。
4. 美容化妝品類：化(彩)妝品、各色唇膏、美容用品等。
5. 草藥治療品類：草藥、解除疼痛用草藥製品、草藥錠劑、草藥膠囊、草藥茶等。
6. 精油治療品類：精油治療、薰香治療等精油、草花精油等。
7. 原料供應類：機能食品原料、有機原料、各種植物萃取原料、製造各種皮膚保養品成分之原料等。
8. 代工製造類：包裝原料及包裝設計、膠囊製造、裝入膠囊代工、製錠代工、以自有品牌委託代工製造等。
在緊湊的參觀過程中擇定數家目標廠商，經初步洽商後認為值得再進一步研究並可採取後續聯絡追蹤之廠商及洽談情形分列如下：
1. 澳洲廠商Synergy Natural Products Pty., Ltd.

負責人: Mr. Peter Beetz - Managing Director
該商主要供應營養補充品及原料，其中以供應「Synergy」品牌之螺旋藻(Spirulina，俗稱藍藻)最引人注意，產品分為粉末狀、錠狀及膠囊狀三種，以PE瓶裝容納各種不同之重量，最大包裝每瓶兩磅。據悉該公司製造之螺旋藻係採用台灣位於南港生技園區的「遠東生物科技股份有限公司」提供的原料，目前該商除生產螺旋藻外，尚生產有機螺旋藻與綠藻，年產量約100公噸。
初步洽商結果：本局可逕向澳洲Synergy Natural Products Pty.進口「Synergy」品牌之螺旋藻，並在一定進貨量後取得代理，或可向「遠東生物科技股份有限公司」直接購料並於委託代工包裝後以本局自創之品牌銷售。已洽請澳洲Synergy公司提供完整的外銷價目表及相關之品質認證文件供參考。

據悉：世界最知名的螺旋藻專業製造廠商為位於美國加州的Earthrise® Nutritionals, Inc.，該公司每年生產乾燥螺旋藻高達500公噸，行銷世界三十餘國，惟在台灣已有代理商。根據美國Earthrise Nutritionals公司所設螺旋藻專屬網站(www.spirulina.com)裡所公布的文獻資料顯示螺旋藻除特別含有豐富的蛋白質、類胡蘿蔔素(Carotenoids)、維他命、礦物質及必需脂肪酸(Essential Fatty Acid)等營養成分外，尚具有一定程度的抗癌效果(附錄二)。展覽會現場亦有多家歐洲廠商展示螺旋藻，惟價格均甚高，如引進國內銷售恐乏競爭性。
2. 挪威廠商Pharmalogica A/S, NO-0309 Oslo
公司負責人: Mr. Christian Jensson
行銷負責人: Mr. Henrik Mathisen

該公司行銷主要項目為必需脂肪酸(Essential Fatty Acid)及食物補充品(Food Supplements)。此外，該商亦開發深海魚油Omega-3，已在北歐及英國上市年餘，頗受歡迎，據告稱其原料係向挪威廠商PRONOVA採購，原料品質優良，惟價格稍高。Pharmalogica推出的深海魚油Omega-3「SMARTFISH®」專為小孩子設計的小封袋(Sachet)包裝(附錄三)，已去除魚腥味並加橘子口味，口感不錯，每小封包含量2.5公克(相當於5粒500mg膠囊的量)，每日食用一小封包已足，每盒容納28小封包為四週份量，該產品尚含Omega-6脂肪酸，係採用深海魚類的鱈魚油為原料，據稱鱈魚油較鮭魚油佳，蓋鱈魚為深海魚類較無污染之故。
本項產品較為單純，目標市場明確，可考慮先行引進試銷，倘試銷情況良好，則爭取為該項產品之台灣總代理。
3. 美國廠商Biotica Cosmetics Laboratory透過其奧地利代理商參展，主要項目為天然的皮膚保養品，已請其提供外銷價目表。此外，該商刻正研發添加奈米炭作為面膜產品，目前在台灣尚無代理商，將續洽其提供樣品及報價供研究。
產品研發負責人: Mr. Ugelstad 

(E-mail: ugelstad@bioticalab.com)

4. 紐西蘭廠商Functional Nutraceuticals Ltd.
負責人: Mr. Trevor James Lock

主要製銷項目為牛初乳(Colostrum)作為原料的化妝品、皮膚保養品及保健產品等，例如：初乳面霜日霜、初乳面霜夜霜、初乳錠(四種不同口味)、初乳奶粉等(附錄四)。本局將來可直接向其索取報價並進貨，以利降低進貨成本。
經當場洽商後，該商同意提供其完整的外銷價目表及所有初乳保養品及初乳奶粉之樣品供本局研究，倘本局願進口銷售其產品，該商可考慮同意我方要求成為其系列產品的台灣獨家代理商。

5. 美國廠商Irwin Naturals, Los Angeles

負責人: Mr. Klee Irwin
主要製銷項目為護體產品(Full Line of Bodycare),精油/香料(Essential Oils/ Fragrances),皮膚保養品(Skincare),香精療法(Aromatherapy),節食食品(Diet Products),營養補充品及維他命補充品(Nutritional Supplements and Vitamin Supplements)。該公司展示品中有一款禮盒品名為「除紋美容禮盒(Cosmeceutical Wrinkle Cure)」，係專為中年婦女設計的除皺紋用保養品，含Anti-Wrinkle Infusion, Anti-Sag Facelift Serum 各一瓶及Anti-Aging Cell Protector兩瓶共計四瓶裝成禮盒，係由美國U.S. Anti-Aging Institute (www.WrinkleCure.com)製造，據告稱：美國當地零售價格每盒90美元，批發價格45美元，報予我方之外銷報價為FOB USD22.-，該項禮盒已外銷日本，反應不錯，應相當適合本地市場，廠商已當場交付樣品一盒供研究。
6. 美國廠商Aubrey Organics, Inc., Florida

負責人: Mr. Karen Ress

主要製銷項目為護體產品(Full Line of Bodycare),幼兒保養品(Baby Care),沐浴用品(Bath Products),護髮用品(Hair Care),護膚(Skin Care),香皂(Soap),精油/香料(Essential Oils/Fragrances)
 該展出商品品項齊全，在台灣尚無代理商，必要時可進行開發引進。
7. 比利時廠商CompasLife NV, B-2340 Beerse
產品部經理 Mr. Marc Bynens – Product Manager

該公司專門供應藥品級高純度健康食品的原料，其中主要有

乙醯肉鹼(Acetyl-L-Carnitine)、還原蝦紅素(Astaxanthin)、軟骨素硫酸鹽(Chondroitin Sulfat)、輔酶Q10 (Coenzyme Q10)、薑黃素(Curcumin)、葡萄胺糖-D (D-Glucosamine)、果糖1,6磷酸(Fructose 1,6 Diphosphate), 麩胱甘肽(Glutathion)、 L-肉鹼(L-Carnitine)、氯化鎂 (Magnesiumchloride)、S-腺苷甲硫胺酸(S-Adenosylmethionine)、超氧化物歧化酶(S.O.D.)、維他命C (Vitamine C)等。
將來本局自行開發新品項所需之保健食品原料均可洽其報價供參考比較。

8. 法國廠商BIOSPHERE 99， F-63730 Les Martres de Veyre     行銷部經理 Mr. Richard HANOYAN

該公司專門研發以植物、草藥或水果萃取作為食品及化妝品之原料，其提供之服務包括提供產品之配方並生產製造(原料、半成品及成品)或依照客戶之配方加工生產。該商曾為香港客戶開發過美容保養品配方及製造產品，熟知亞洲國家皮膚保養品需求，本局如有需要，該商可為本局開發製造一系列之保養品及保健產品(附錄五)。 
3、 瑞士保養品原料供應開發
瑞士保養品之開發與製造舉世聞名，其原料之供應品質相當優異，瑞士頗具規模之化工原料公司RAHN AG, Zurich供應保養品原料歷史相當悠久，該公司之保養品活性原料包括：
· HYDRACTIN® – 皮膚保溼及活化用(Moisture and energy  

   for the skin)
· PERFELINE® – Efficacy conception fighting cellulite

· SEBOCLEAR – 皮膚易生黑頭粉刺用(For skin susceptible to
                 blackheads)
· DEFECIL® –保護敏感性及需要特別維護皮膚用(Protection for 
  sensitive and demanding skin)
· RADICARE® – 保護皮膚自由基活性並防止皮膚提早老化用

        (Protect skin care actively for free radical and prevent premature ageing of the skin)
· AQUARICH® – 對乾性皮膚具有滲透效果的活性原料(Active
                concept against dry skin with penetractive effect)
· VITADERM®– 皮膚健美用(Wellbeing for your skin)
· LITONIN –  拉緊皮膚減少皺紋用(Tight the skin and reduce     

   lines)
將來如規劃自行開發研製皮膚保養品時，可將該商列入原料供應來源。
4、 挪威保健產品原料供應開發
挪威位於北歐四國的最西北邊，西濱大西洋，峽灣甚多，長深入內陸達兩百公里，盛產魚蝦，物產豐富，自然令人想起魚油Omega-3的原料供應，而幾丁聚糖(Chitosan,又稱甲殼素或甲殼質)以蝦蟹殼作原料提煉，在挪威絕對可製造出高純度的原料，因此鎖定挪威洽購原料之供應絕對必要，結果不虛此行。茲分別就深海魚油Omega-3及幾丁聚糖(Chitosan)原料之洽辦情形略述如下： 
1、 深海魚油Omega-3
挪威廠商Berg Lipidtech AS 為各種魚油脂之專業製造廠，產品從原油脂至完全精煉油，並以桶裝運銷世界各國供製藥、食品、機能食品、化妝保養品等之製造原料。此外，該商可依客戶之需求規格調整與產製各種成分之魚油。BLT製造下列產品：
· 鱈魚肝油(Cod Liver Oils)

· Omega-3 魚油 (Fish Oil Omega-3 (EPA/DHA) Oils)

· 鯊魚肝油(Shark Liver Oils)

· Omega-3 濃縮油(Omega-3 Concentrates)

· 大比目魚肝油(Halibut Liver Oils)

· 魚油(Fish Oils)

· 特殊產品及調製品(Special Products & Blends)

該廠在製造過程中實施嚴格的檢測，以確保製造之品質能達到客戶的規格要求。其自設之實驗室配備最現代化之分析儀器及軟體，以隨時保有準確的品質。所有之製造程序悉依照危害因子管控(Hazard Analysis Critical Control Point，簡稱HACCP)制度監測，符合美國食品及藥物管制署(US-FDA)HACCP第21 CFR 123條規定，該公司符合管控規定之註冊證字號為M-421。
本局於92年銷售Omega-3魚油數量逾兩萬瓶的規模，已達到可自行進口原料委外生產之經濟規模，目前正規劃以自創品牌方式進口原料在台灣裝膠囊及裝瓶後銷售。
2、 幾丁聚糖(Chitosan)
挪威廠商MED-EQ AS共同創辦人暨行銷總監(Marketing Director and Founder) Mr. Nils Christian Mortensen鑑於該公司位於南部Toensberg市，距奧斯陸130公里又乏火車可達，特前來奧斯陸Grand Hotel晤談，雙方洽談愉快，且就合作事宜初步達成下列共識：
1. 該商所報出Chito Clear®價格相當具有競爭性，前已就成分分析證明洽請國內cGMP廠聯亞生技公司評估後證明純度甚高，品質優異(附錄六)，將來在國內代工裝膠囊包裝後，每瓶成本較現行進貨價可省下一半以上，如依去年銷售量估計，每年可減低成本或創造利潤在新台幣三百萬元以上，故先試訂37.5公斤擬交付現售甲殼素之包裝廠商聯亞生技公司代工裝膠囊及裝瓶供試銷用，將來如試銷良好再行大量生產，可望與螺旋藻共同搭配銷售，成為本局最具競爭性的主力產品。
2. 該商以「Gaia Pharma®」之商標推出多樣具保健、減肥、整腸、生髮、健壯、增加性慾等之產品多達13項(附錄七)，其中多項獲得專利註冊，產品名稱、包裝、成分、功能及發表文獻彙總等資料及所有品項之樣品均免費提供本局研究。
3. Mr. Mortensen 當面提交下列文件各一冊共五冊：

(1) Product Information – Young Tissue Extract® (LIBIDO®, DEPREVENT®, MULTIFACTOR, VIVAX®), SUCO BLOC®, COFFEE SLENDER®, DERMIPSOR®, OXYTARM, HAIR  & SKIN GAIN, ESTROGAIN, REDUCTOL®, AMINO CREAM, ATOPIDERM
(2) Technical Sales Leaflet – Coffee Slender®
(3) Documentation:

LIBIDO® (Aphrodisiac)

     DEPREVENT® (Antidepressant)

     MULTIFACTOR (Sport Nutrition/Energizer)

     VIVAX® (Energy and Stamina)

(4) COSMETICS - Clinical Report:

ATOPIDERM, HAIR GAIN LOTION, SKIN GAIN (WRINKLE CONTROL), GAIA AMINO CREAM, DERMIPSOR®
(5) Media Articles: ESTEROGAIN, HAIR & SKIN GAIN, VIVAX®, SUCO BLOC®,  OXYTARM, COFFEE SLENDER®
4. Mr. Mortensen 同意該公司產品給予本局在台灣獨家代理經銷權，倘本局就行銷該公司產品擬舉行媒體造勢會時，該公司願派員前來共襄盛舉。
5、 建議

此次出國考察歐洲荷蘭、瑞士及挪威三國之保健產品及保養品市場收集資料甚多，將分類後建立資料檔案儲備，以為將來逐步推出新品項洽尋供應來源之需。茲就此趟考察後之心得提出下列建議供經營保健產品及保養品業務之參考：
1、 歐洲保健產品市場品牌相當多，甚至百貨公司及連鎖商店均售有自己品牌之各式各樣營養補充品，價格合理，相較之下我國國內市場之價格仍屬偏高，隨著將來競爭加入者逐漸增加，價格必將逐步調降，獲利空間難免將受到壓縮，故本局應優先在加速降低進貨成本方面努力，並於新產品之引進以能爭取總代理為條件，並思考部分品項朝自創品牌為目標，建構穩固的供應來源，才有足夠實力逐步拓展其他通路，廣泛佈建銷售網，以保障長期經營利益。

2、 挪威廠商Pharmalogica A/S供應之SMARTFISH®牌深海魚油Omega-3， 原料品質優良，專為小孩子設計的小封袋(Sachet)包裝，目標客戶明確，頗能區隔市場，且已去除魚腥味並加橘子口味，口感不錯，目前市面尚未發現類似產品，市場潛力可望相當大，值得優先引進銷售，將以取得台灣地區總代理為條件，俾保障我方權益。

3、 挪威廠商MED-EQ AS擬交由本局代理銷售之產品共計十三     種，其中以「REDUCTOL®」一項取得多國專利，對於心臟血管疾病的預防與保健，功效非凡。「REDUCTOL®」係以該商自行研發之天然固醇甘蔗原素複方(Natural Sterol Policosanol Complex, NSPC®)為基材，可以提高高密脂蛋白(High Density Lipiproteins 即好的膽固醇)，同時降低低密脂蛋白(Low Density Lipiproteins 即壞的膽固醇)及總膽固醇，強化心臟血管的保健。此項目前以膠囊裝瓶方式包裝，恐不易獲得衛生署進口許可，擬洽改以裝囊前之配方原料方式進口，並交藥廠代工包裝，倘能順利上市，將來可透過西藥房及藥妝店通路銷售。
附錄: 附錄一、Invitation Letter by NPEE

       附錄二、Press Release – Spirulina

       附錄三、Smartfish® Packaging

       附錄四、Pure New Zealand Colostrum

       附錄五、Biosphere®99 – Plant Extraction Laboratory

       附錄六、Chito Clear® (Chitosan) 評估報告

       附錄七、GAIA PHARMA 產品介紹
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