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考察「二００四年德國法蘭克褔生活時尚消費品展」

出國報告

壹、前言

2004年法蘭克福秋季生活時尚消費品展( Tendence Lifetyle 2004)於德國法蘭克福市展覽會場舉行，該展覽係為全球最大、最重要之消費品展，上屆共有來自85個國家，計4,400家廠商參加展出，計吸引超過十萬各國買主前來採購。本次外貿協會徵集廠商產業將涵蓋禮品、飾品、家用品、餐桌用品、廚房用品等產業。

鑒於法蘭克福消費品展成效卓著，外貿協會歷年均組團參加展覽，藉由實地參加該展覽可深入瞭解國際消費品產業之發展趨勢及海外專業展辦理情形，對於促進貿易發展實有助益，爰派員赴德國法蘭克福瞭解展覽之情形。

貳、2004年德國法蘭克福生活時尚消費品展簡介

一、每年的法蘭克福春季消費品展早已是眾所周知之國際著名商展；現在，秋季消費品展也漸漸被業界所認知。該展規模僅次於法蘭克福春季消費品展，為全球重要之禮品、家用品之交易平台。另外，秋季展除了可視為未來行業景氣發展指標外，也是廠商匯集下年度營業方針之主要來源。

二、此一商展之另一重點就是新展品展示。根據調查，一般到法蘭克福看展的零售商或經銷商，對新產品具有高度需求，因此只要參展廠商提供新產品，通常較有機會接到訂單。據主辦單位調查，將近62﹪之參展廠商認為達到參展目標。此外，來看展的人中，約78﹪為公司領導階層，73﹪則對採購有相當決定權，顯示出看展人之專業與層級。

三、從去年起，此展覽會正式訂名為 - Tendence Lifestyle -「生活時尚消費品展覽會」，從這裡可以看出展覽會主辦單位之強烈企圖心，積極加強策劃，大打時尚牌。法蘭克福秋季生活時尚消費品展自2003年起，在展覽會的概念上已有所改變，在原有名字後加上Lifestyle生活方式的字眼，目的就是希望突顯「生活態度」這個概念，新的口號“Decorate Life”是Tendence Lifestyle作為生活裝飾者的意思；此外，Tendence有”趨勢”之意，展覽主辦單位有意更貼切地傳達一種訊息，即該展之展品就是「現代生活型態」的演變趨勢，主辦單位將該展定位為領導時尚之先趨者，因此該展除了能吸引國際買主前來參觀採購新產品外，也是全球消費品業者瞭解產品趨勢及產品設計師不願錯過的展覽。

四、以往由法蘭克福展覽公司主辦的春季和秋季消費品展都是以產品的性質分類，兩項展覽結構上非常類似。然而，隨著市場的發展，消費品已不單只是一件產品，或是一件用品，更是一種生活態度的演繹，個人品味的追求。秋季消費品展就是朝著這個意念來規劃，主辦單位希望透過秋季展覽會的機會，將“真正的生活”概念化、具體化的呈現在觀眾眼前，以便展覽會更能符合國際消費市場的需求。法蘭克福秋季生活時尚消費品展主要分為四個主題： Modern Living（現代居家）、Emotion（激情）、Joy（驚喜）、Function（實用）。這四個主題，也分別表達了不同的理念。

五、另據法蘭克福展覽公司的市場研究報告顯示，春季展及秋季展的觀眾只有將近40％是相同的。換言之，這兩個展覽會所訴求之對象並不太一致，因此所需要的東西及訊息也是不大相同的。根據市場研究報告指出，參觀秋季展之觀眾其主要目的是為擴大耶誕商品供應系列，而找尋各類型新產品。這個新的展覽會安排，可讓觀眾更有效地找到適合他們特色的產品。同時，展覽會結構的轉變可吸引新的觀眾。E世代新潮之零售業，都非常著重生活概念的演繹，越來越多的商家規劃出自有獨特的風格或主題，在「生活時尚消費品展覽會」上，觀眾可以更有效地找到適合他們的產品，這對於參展商及觀眾都有很大的收益。

叁、展覽過程與情形

一、本年法蘭克福生活時尚消費品展( Tendence Lifestyle 2004 )於8月27日至31日連續展出五天。今年該展所使用室內展覽面積雖較去年減少5,800平方公尺，惟仍高達130,400平方公尺。本屆共計有來自88個國家的3,706家廠商參展，其中德國廠商有1,494家，來自德國以外之參展廠商則高達2,212家，外國之參展廠商以中國之235家最多，其次為泰國的189家及印度188家；台灣的參展廠商共有149家包括外貿協會籌組的46家禮品及家用品廠商，以及法蘭克福商展公司另籌組之103家廠商。歐洲國家則以荷蘭的146家及義大利的104家為最多。根據主辦單位統計，五天來共有來自世界各地103國的買主96,000人前來參觀該展。

二、今年台灣的參展廠商共有149家包括外貿協會籌組的46家禮品及家用品廠商，以及法蘭克福商展公司台灣辦事處另籌組之103家廠商。值得注意的是，中國參展家數較我國多出將近一倍，其展場整體規劃十分寬敞明亮；我國攤位裝潢雖亦不差但參展團分由兩單位組團，造成攤位分散且裝潢佈置不一，此外，我國攤位略顯擁擠，無法突顯產品之品質，殊為可惜。若能協調外貿協會及法蘭克福商展公司台灣辦事處，針對攤位裝潢佈置加以整合，統一規劃，台商整體形象將更為提昇。今年貿協對參展廠商提供無線上網服務及供應茶水，服務人員亦能隨時提供親切服務，受到廠商肯定；此外本部派駐法蘭克福之駐慕尼黑商務組每日派員前往展場探視廠商並安排律師提供有關智慧財產權法律諮詢，參展廠商皆感溫馨。
三、經過5天展覽，大部分參展者都感受到景氣的確正在復甦。若依據會場接單量評估，61﹪參展廠商（較去年增加5﹪）及71﹪專業零售商看好未來景氣。德國家具、廚具專業經銷商協會（BVDM）理事長Grothkopp接受媒體訪問時表示，法蘭克福秋季展不但產品齊全且包羅萬象，是一般專業家具或廚具經銷商最理想之採購場所，一般只要來看展，通常都會找到預期中想找的東西。

四、另據主辦單位調查，88﹪的看展者對結果感到滿意或非常滿意，90﹪認為參展產品具有一流水準。此外，主辦單位為了方便訪客所提供之特別服務，如與德國鐵路合作，接受網路訂票，增開商展特別列車等、提供展場無線上網服務等，皆受到看展者之好評。

五、來看展之外國人中，以法國及義大利人居多，美國及日本人數也顯著增加。至於排行前五名的歐洲國家分別為法國、義大利、瑞士、荷蘭及奧地利，其他地區則以中國、美國、日本、韓國及以色列為主。

六、隨著現代生活型態的快速變化，生活用品也不斷變化，今年之展覽會在「Modern Living」主題區展出的廚房用品、室內裝飾品、小型家具等可探討生活型態的趨勢，年青一代設計師將創意及巧思融入其產品，例如造型藝術又實用的組合小茶几，不同的方塊組合成儲物櫃可轉變成多功能之小椅凳。

七、在「Emotion」主題區的家具、飾品如燈具及芳香用品呈現出溫馨舒適的田園氣氛，除了室內氣氛營造外，戶外的園藝裝飾也是展出重點，各式人造噴泉、雕像、植物盆景、吊飾、派對用棚帳、吊床等產品展出較往年為多。庭院裝飾也更趨講究，讓訪客體驗展品的新羅曼帝克主義藝術。

八、「JOY」主題區則是強調每日生活所需之文具、禮品、手工藝品、蒐藏品、珠寶、芳香劑用品等，不論產品尺寸或等級皆可帶給消費者點滴之樂趣及奢華。

九、「Function」主題區規模最大，共有四個展館，參展廠商達1733家，也是德國境外廠商的天下。廚房用品、餐桌用具及家用品琳榔滿目。展品有來自亞洲各式各樣具地方風格之產品，如菲律賓的南洋風，印度的具印度特色產品等。歐洲展品方面則有波蘭、羅馬尼亞之玻璃及硫璃杯盤等，展覽中有一家廠商展出玻璃再製品，不但具美感又具環保性。

肆、參展心得與建議

一、從今年之秋季展上可看出，亞洲與東方、洛可可風與80年代、黃色及綠色是新的流行趨勢。暖色系列、亮黃色以及金色系列是室內裝潢自然色系流行色彩，蘋果綠與天藍綠則是明年春季流行主色。到了秋季，色彩選擇更為豐富，紅色/橘色/粉紅色及藍色/天藍色/紫色將成為流行。大膽創新、走出傳統已成為未來產品設計方向。圓滑造型及柔細的觸感，感官與視覺之雙重享受則為家飾及禮品業主流。至於餐具方面，在年輕設計師深具創意帶動下，早已走出古板餐具印象。另外，一物多用也是未來產品主要走向，如何設計則要看設計師們的天分了。

二、造型創新及大膽取色是本屆Tendence Lifestyle商展各式產品之主要特色。總和5天展覽結果，大致可歸納出下列未來流行趨勢及走向：

(一)個別性與創意性、挑戰傳統及與眾不同是此次商展所展現之主題。經過特別設計，表現個人風格與產品價值則是未來家用飾品走向。就連傳統家具製造商也嘗試結合傳統與現代希望帶給消費者另一種新的感受。帶有東方神秘色彩的紅色與金色組合已成為秋季色彩主流。此外紫色地位也日漸重要。至於春季主流色彩則為綠色與黃色，其他還有橘色與棕色以及藍色與棕色等組合。雖然如此，造型單調之傳統家具依舊有其固定銷售市場。

(二)60年代懷舊風也表現在各式家飾產品上，迪斯可球、銀色座墊袋以及造型奇特之家具已成為2004年流行趨勢。此外屬於60年代特有之腳踏墊、繪有人體器官的手提袋以及巨型花朵也是本季不可或缺之流行商品。

(三)用絨毛布料做手提袋一點也不稀奇，但今年Tendence展上出現了以絨毛布做成之家具，如高腳椅、地毯甚至室內裝潢都可利用絨毛布。用綠色絨毛布製成之保暖家用拖鞋似乎已成為秋冬必備用品之一。綠色承續上季潮流，依舊成為本季主流行色彩之一。

(四)溫暖、輕柔以及舒適是商展產品之另一特色，除了拖鞋、毯子外，為了達到柔軟觸感要求，甚至連一向給人硬梆梆形象之花瓶或飲水瓶都會再套上一層柔軟外套。至於座墊以及絨布偶，更是將軟綿綿之觸覺感官帶至極致。另外，一物多用也是此次參展產品引人注目之處，皮包也可同時作為化妝包或電腦手提袋。

(五)受到亞洲風影響，今年商展上隨處可見混合多種民族風情之產品，例如中國大陸竹製桌椅，以及混合了桃木等其他木製原料做成之家具。菲律賓廠商則是將歐洲風采混入原料或各種家飾產品中。華麗以及富貴的裝飾不再專屬於耶誕季節，在平常日子裡銀製餐盤、手工製銀蠟燭台等各式高檔家飾一樣可以為家裡帶來華貴氣氛。金色、銀色及百色代表這股風潮之主要色彩。

(六)在追求華麗生活的趨勢中，起居室當然必須符合五星級飯店之裝潢水準。在溫緩和諧的蜂蜜或黃色系列色彩中，觸感柔軟的地毯、隨地可坐之座墊以及舒適座椅是寵愛自己及家人的方式。在花園家具方面，除了傳統木製外，今年出現之鋁製產品，由於材質輕，保養容易且不易受到天候變化影響，買氣扶搖直上。

(七)民以食為天，用來吃飯的餐具也可以有不同的變化。今年商展上出現了有別於傳統之餐具造型，色彩運用更是大膽，最常使用者有橘色、綠色、紅色、藍色等，黑白對比色系仍然廣受歡迎、歷久不衰。稜角取代圓形，食用餐盤有了與原先決然不同之風貌。陶瓷產品方面，則瀰漫著濃濃的60、70年代風情。

(八)色彩多樣化是今年玻璃製品之主要特色，傳統之黑白對比色今年加入了紅色。若配合橘色、綠色、棕色等其他色彩運用，更顯示出玻璃製品之繽紛亮麗。餐具則仍以銀製或鋼製為主，廠商企圖走出傳統造型意圖在此充分顯示無遺。

(九)鑑於臨場烹調已發展成現代人的休閒風尚，為了適應此一潮流，廚具廠商也發展出一種可以隨著人數調整的火鍋餐具。除了傳統鋼製廚具外，矽膠原料則是未來家用製品之主要原料，例如目前市面上已經有用矽膠製成之烤盤。

(十)裝飾禮品方面，廠商大部分著眼於今年冬季及明年春季即將到來之各式節慶日。寒冷冬季既將到來，人們待在家裡的時間也逐漸增多，如何讓家居生活更為舒適與浪漫已成為家飾廠商未來之主要課題。只要能將家裡布置的舒適愉悅，任何材料都可以拿來運用，盤子、花瓶甚至越來越多的銅器。深紅色以及橘紅色等暖色系列則是冬季主流色彩，利用蠟燭光透過琥珀燭台滲出之餘暉，營造出一種特有的浪漫氣氛。

(十一)造型嚴謹之傳統黑色皮製手提包仍是這一季皮製產品主流，不過酒紅色以及深藍色系也深受矚目。除了皮製品外，另一流行主題則是黑色亮皮產品。冬季花草蒔卉則以配合自然節令為主，例如耶誕紅及室內棕櫚則是廠商展示大宗。

(十二)從展示場中各式玻璃製品可看出，鮮紅、橘色、黃色、綠色、藍色及紫色是明年春天之流行顏色。至於飾品方面，造型及品質是主導潮流之兩大因素。主流色彩則非綠色莫屬。飾品材質則以金、銀、白金等傳統原料配合塑膠、木材或鋼材為主。造型方面，改良過後之古代飾物造型令人眼睛一亮，鋼與銀製飾物則專走年輕流行路線。手錶流行趨勢則是錶面越大越好，男性香水趨向於感性香味，身體芳香劑則仍以噴霧式及擦拭塗抹式為主。

三、鑒於本次展覽，我國參展團分由兩單位組團，造成攤位分散且裝潢佈置不一，另我國攤位略顯擁擠，無法突顯產品之品質，爰建請往後相關展覽外貿協會及法蘭克福商展公司台灣辦事處應妥為協調，針對攤位裝潢佈置加以整合，統一規劃，台商整體形象將更為提昇。

四、在提供參展廠商特殊服務上，本年外貿協會對參展廠商提供無線上網服務及供應茶水；此外，本部派駐法蘭克福之駐慕尼黑商務組每日派員前往展場探視廠商並安排律師提供有關智慧財產權法律諮詢，均受到廠商之肯定。建議未來在其他展覽上，亦均應加強各項對於廠商之軟硬體服務，以協助廠商拓銷海外市場。
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