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出國報告書

 (1) 出席國際長期生態研究研討會

(2) 主持國際長期生態研究網 (ILTER) 年會

一、前言：

本報告書為報告人出席：

(1) 於2004年7月1-9日在巴西的瑪瑙斯 (Manaus) 舉行的「巴西長期生態學研究國際研討會系列」暨「2004年國際期生態研究網年會」的出國報告書。

巴西於1979年起執行「森林碎塊化的生物動態學計畫」，為全球研究森林碎塊化的生態現象規模最大 (試區分為1-, 10-, 100-及1,000 ha) ，時間最長 (1979年開始) 的生態學「棲地面積與生態現象及過程關係」之試驗研究。本次會議為25年之研究回顧研討會。

(2) 國際長期生態研究網於1994年成立，我國為創始會員國。目前全球有30個國家 (本次年會增加奧地利、莫三比克與拉脫維亞)。今年的年會最大成就之一為完成「國際長期生態研究網的《組織章程》第三定案稿」。

二、行程：93年06月28日至07月13日

	日期
	行程地點
	工作內容

	6月28日~30日
	台北(洛杉磯(邁阿密(里約熱內盧(瑪瑙斯
	啟程

	7月01日~03日
	瑪瑙斯
	森林碎塊化的生物動態學：二十五年研究之回顧

	7月04日~06日
	瑪瑙斯
	第一屆巴西長期生態研究研討會

	7月06日~09日
	瑪瑙斯
	國際長期生態研究協調與執行委員會會議

	7月10日~13日
	瑪瑙斯(聖保羅(洛杉磯(台北
	返程


三、出國內容摘要

1.「森林碎塊化的生物動態學—二十五年研究之回顧」成果發表會 (7月1-3日)。

森林碎裂的生物動態學計畫 (The Biological Dynamics of Forest Fragments Project, BDFFP) 是全球研究森林碎裂的生態現象規模最大、時間最長的試驗研究，深受全球生態學家的重視與推崇。該試驗研究由史密斯森研究院 (Smithsonian Institution) 的熱帶林研究中心 (The Center for Tropical Forest Studies, CTFS) 補助，史密斯森熱帶研究所 (Smithsonian Tropical Research Institute, STRI) 與巴西國家研究所的亞馬遜研究 (Brazil’s National Institute for Amazonian Research, INPA) 共同合作執行。有鑑於亞馬遜河雨林在變更為家畜放牧地、燒墾農地、伐木作業及森林火的壓力下，雨林生態系快速遭到破壞與降解，故該計畫之主要目的為評量亞馬遜雨林的棲地在人為活動與利用下的生態衝擊。

自1979年起，BDFFP的研究人員與學生未曾間斷的評量亞馬遜森林碎裂對植物與動物分類單位，以及對若干生態與生態系過程造成的衝擊。本計畫的一個主要特徵是在森林碎裂化之前，已有許多研究團隊開始收集大量資料，務使碎裂效應之評量更精確與科學化。
本研討會便是提出25年來的BDFFP在研究、教育、宣傳上的重要成果，並擬在研究者、科技人員與學生之間，引起討論熱潮。本研討會的各項討論亦將提出BDFFP之現在研究趨勢，在共同討論中，不但提出較完整的研究成果，而且提出碎裂化研究的新方向與新科學。

2.「第一屆巴西長期生態研究研討會」(7月4-6日)。

巴西長期生態研究 (LTER) 研討會首先由巴西科學與技術部長代表、巴西國家亞瑪遜研究所所所長、國際長期生態研究網主席金恆鑣、巴西生態研究網主席致詞，然後展開研討。
Dr. Francisco Barbosa (巴西LTER主席) 簡單說明巴西LTER發展的狀況，國際長期生態研究（ILTER）主席金恆鑣說明ILTER努力發展各研究網間合作的重要性及對知識貢獻的遠景，他舉出台灣鴛鴦湖與美國密西根的湖泊生態系利用跨大陸洲的無線傳輸感應儀器及透過高速電腦的連接，可及時收集湖泊的水溫、酸鹼度、風速、光照的數據，借以估計湖泊的光合作用與碳收支，並及時比較分析兩湖的同化作用並進行討論。他也強調視訊會議對國際學術的重要性。
Dr. Kielhuff 介紹Conservation International在主要的熱帶林區進行的TEAM Initiative研究計畫。此一計畫採用一致的樣區與各項生態量測項目與方法，以便進行比較研究。其設計是在100公頃的大樣區中心設立1公頃的植被調查樣區，進行林木、灌叢、地被與枯落物分解、昆蟲、螞蟻等的調查，在1公頃以外的100公頃範圍內，設置6台紅外光監視器，調查野生動物的出現頻度。 
Drs. Baker and Ribeiro說明全球林冠計畫 (Global Canopy Program)。此計畫在全球選定的林區，設置帶有大型機械手臂的起重機（crane），藉著機械手臂的升降與旋轉，可以調查與採集林冠層的物種，亦可測定各項環境因子，有助於生態研究者擴大生態研究的三度空間 (附件I)。

在水生生態系及水文的研究上，巴西LTER的研究群報告了洪水的監測、河流的水生生物、自然湖泊的生物多樣性、殺蟲劑的監測以及自然湖泊的威脅與保育策略。巴西基本上有三個自然湖泊系統重要內容有：Amazon (north), Pantanal wetland (central-west), the middle Rio Doce (southeast)。
(1) 在Pantanal wetland，以衛星影像監測長達680公里的洪水在4─5個月的氾濫進程，將可支持當地極為依靠洪水的漁業與牧牛活動。The middle Rio Doce的湖泊受森林伐採、採礦、下水道污染與外來種的威脅；引進外來魚種─ 麗魚 (Cichla ocellaris) 已經造成地方性與地區性的魚類豐度與多樣性的改變。 The middle Rio Doce 118個湖泊在維持原有的大西洋區森林生物多樣性是很重要的。在流經Pantanal  mato-grossense主河流分析的45個樣本，有12個含有多種農藥殘留物，如p,pDDT（0.1 -0.24mg/L）、1 個含有ditalinfos and endosulfan sulfate (0.06 and 0 .08 mg/L), 6個含有微量的dieldrin。但是底泥的樣本有85％至少含有一樣殺蟲劑；常測定到的有p,p’DDE (58%), p,p’DDT (36%), alachlor (27%), B-endosulfan (16%), metribuzine (9%)。
(2) 在Dom Helvecio湖 (Rio Doce州立公園)，從1979年引進外來魚類—麗魚 (Pygocentrus spp., Cichla occellaris) 與旅遊的開放，已經造成生態衝擊；雖然湖泊仍然維持貧養狀態，但是總磷增加（8ug/L,1977; 43 ug/L，2002）, 葉綠素a也增加，光合作用區的面積有相當的減少（50-75％）；而魚類的豐富度在1983到1992年間有相當的減少，外來魚類導致5種本土魚種消失。
(3) 動物的多樣性研究方面，巴西南部沿岸的Patos瀉湖是全世界最大的海岸瀉湖之一。1982─1983 與1997-1998兩次的聖嬰（El Nino現象），降雨大增，顯著影響其水文、水質與魚類的聚集。淡水注入增加，帶來樹種淡水魚而增加其生物多樣性。河水流速與河口水的垂直混合增加，鹽度減少。這些改變或許會造成許多河口入海，居民與淡水魚離開河口並且阻止小魚階段依靠河口的魚類移動到河口。所幸這種變化不會持續很久，許多優勢魚種在聖嬰結束後3-6個月已增加到之前的狀態。
(4) 在Reserva Florestal Adlpho Ducke, Manaus, Amazon對倒樹所形成的孔隙與鳥類關係的研究指出，食果與採蜜的鳥類比其他鳥類所受到孔隙影響更大，他們顯然依孔隙陽光的存在區隔棲地；同一地點的兩種同屬稀有林隼的調查指出，森林結構不影響灰背林隼 (Micrastur mirandollei) 的發生與兩種隼的豐度。但是另一種林隼 (M. Gilvicollis) 在落葉量厚、倒木量多、枯立木多的地區則比較多。此地梟類有6種，在5個小集水區中，梟類的社會結構組成顯著不同，此一現象與枯立木的豐度有顯著的正相關；對於6種梟類中的3種的棲地調查顯示冠鴞 (Lophostrix cristata) 數量最多，而冠鴞 (L. cristata) 與鵂鶹 (Glaucidium hardyi) 的分佈集中在分開兩集水區的中央平原上最多，茶腹鳴角鴞 (Otus watsonii) 主要分佈在東南部份。鵂鶹 (G. hardyi) 常使用靠近水體的區域。冠鴞 (L. cristata) 與茶腹鳴角鴞 (O. watsonii) 在枯立木較豐富的區域顯著的較多。茶腹鳴角鴞 (O. watsonii) 在林木多與落葉少的地區豐度高。本區的同屬兩種啄木(wood creeper)，純褐砍林鳥 (Dendrocincla fuliginosa) 與白頷砍林鳥 (D. merula)，雖然兩者在調查的樣區有68.6％重疊，但是前者主要利用林內區，在林木多的地方數量較多，後者則在林木少但下層植被較連續且隱密的地方較多；因此，森林結構的地方性便亦可能有助於同屬種的共存與保持alpha多樣性。
(5) 植群多樣性研究方面，在Ducke保留區的6種棕櫚科植物與森林結構的關係指出，海拔高顯著影響3種棕梠科植物的發生：巴西棕櫚(Pataua), 酒實棕櫚 (Bacaba) 與 Bacabinja。巴西棕櫚 (Pataua) 的豐度在低地較多，酒實棕櫚 (Bacaba) 的豐度在平原較多。在倒木少的地方氣根棕櫚 (Paxiubinha) 較多而Mumbaca較少。林木豐富度較高的地方，酒實棕櫚 (Bacabas)Bacabinhas與Mumbacas較為豐富。Mumbacas在林冠開闊的地方數量較多；因此亞馬遜中部幾種常見的棕櫚樹受小尺度的環境的多樣性所影響。在Pantanal，NOAA11, 1214 衛星則用於分析歷年草原的火災，以支持大火的控制行動。
(6) 科技整合方面，主要的是探討植群過渡帶、植群數量分類、混農林業、材堆容積的轉換估算與資料庫的發展。

3.「國際長期生態研究網之協調委員會2004年年會暨執行委員會」(7月6-9日)。

(1) 議程

	ILTER Coordinating Committee Meeting

Adrianópolis Hotel   -  Beta Room
July, 7th morning: 

8:30 am

- Welcome and Introductions  - Flávio Luizão and Dr. Hen-biau King, Chair, ILTER Network

- Opening session (International & Brazilian LTER chairs + Amazonas State and Ministry representatives)

9:00 am - Progress reports of ILTER network

Regional Network Reports    (20 minutes each)

East Asia Regional Network – Prof. Chen Panqin

North America – Manual Maass

Southern Africa – Johan Pauw

Central and East Europe , ALTER-Net Project (Including West Europe)- Julius Oszlanyi

Central America – Francisco Barbosa

West Europe –  (no representative is able to attend)

11:00 am Coffee Break 

Executive Committee Meeting with representatives of the Brazilian Technology Ministry 
12:30 pm - Hague Vaughan: presentation to ILTER on recent work in linking ecological monitoring to decision-making, particularly the engagement of community groups and the effective delivery of information to better inform policy.

1:00 pm - Dr. Michael Mirtl: Austria ILTER Membership Application 

1:30 pm
- Funding for ILTER and LTER networks Michel Gutelman

2:00 pm Discussion of funding

2:30 pm Coffee Break

3:00 pm - ILTER bylaws: data policy and other regulation discussion

July, 8th morning: 

8:30 am

 - Future Meetings, Activities and Action Items -Discussion of next meetings, workshops (IM/IT etc).
9:30 am

- Science syntheses: discussion and progress assessment:

- Biodiversity Changes and Ecosystem Functions – Hague Vaughan, including International conventions on Biodiversity Desertification and Global Change

10:30 am Coffee Break

11:00 am

- Science syntheses: discussion and progress assessment II:

- Changes in Global Hydrological and Nutrient Cycles including ILTER Aquatic Survey - Jaroslav Vrba

12:00 am -  Lunch time: Posters session

July, 8th afternoon: 
2:00pm

- Inter-regional studies & Cooperation (LTER & related research programs): data exchange progress & policy -  Francisco Barbosa and Hen-biau King

3:00pm

- Networks in Ecology:  

- The TEAM Initiative - Tom Lacher (Conservation International)

4:00pm Coffee Break

4:30pm - The LBA Project in Brazil  - Flávio Luizão 

July, 9th morning: 

8:30 – 11:00am

- Training and Education initiatives in ILTER and LTER – Hen-biau King and Francisco Barbosa

- New affiliations to ILTER network

- Closing session

 July, 9th noon – July, 11th:  Departures and Field Trip




(2) 報告內容：

 eq \o\ac(○,1).  全球區域代表 (東亞暨太平洋區域，南非洲區域、北美洲區域、拉丁美洲區域) 提出年度報告 (分別附件2, 3, 4, 5)。

 eq \o\ac(○,2).  討論「國際長期生態研究網」之《組織章程》草案，完成修正為第三次草稿定稿 (附件6)，並將電郵各會員網提出意見後定稿生效。

 eq \o\ac(○,3).  接收三個新會員網 (奧地利、莫三比克、拉脫維亞) 之入會書面申請、現場簡報 (附件7, 8, 9)。投票結果與會者無異議贊同其成為會員。
 eq \o\ac(○,4).  推動籌募基金報告書 (附件10)

 eq \o\ac(○,5).  科學小組報告：三篇 (附件11, 12, 13)

 eq \o\ac(○,6).  2005年年會之籌備報告 (附件14)

 eq \o\ac(○,7).  2006年年會之籌備報告 (附件15)

 eq \o\ac(○,8).  國際生態學大會之報告 (附件16)

四、結論與建議

1. 試驗研究方面：

(1) 加強森林冠層生態學研究。林冠為日輻射接受量之最先遣生態系組成分，為光合作用生產生物量最主要工廠，而且為許多特有生物的生態棲位，應以最新概念與設備 (如活動塔) 進行研究。

(2) 加強我國長期生態研究試驗地之生態學教育功能。

(3) 進行更多之跨試驗地研究，尤其是生物多樣性與水文學方面的合作研究。

(4) 正式將「長期生態研究計畫」獨立為一個國科會之研究學門，並撰寫新概念之執行說帖。
(5) 增加「農業生態系與都市生態系」長期生態研究試驗區，為人類活動繁殖區進行生態學之研究，提供永續環境管理之科學依據資料。

(6) 加強應用「尖端科技」(如無線感應器、格網) 做為生態學研究之工具。

2. 研究管理方面：

(1) 報告人為國際長期生態研究網之現任主席，應藉此機會強化我國與各國 (尤其新加入之奧地利、莫三比克、拉脫維亞，及正準備申請加入之地區如西伯利亞) 連繫，增加相互了解與進行研究合作。

(2) 盡一切努力積極通過國際長期生態研究網之《組織章程》，成為該組織之正式文件，確定各國之LTER網之正式入會名稱為「會員網」。

(3) 建置我國之生態學「資訊科技與管理」之基礎建設與執行能力。目前已完成規畫完善的人材培育計畫第一期 (已由行政院農業委員會補助完成)，本年八月底將推展第二期計畫 (派員2-3位赴美國特定LTER試驗地接受專訓三個月，返國後付諸實施生態學「資訊管理」計畫) (計畫構想見附件9)。

(4) 推展現有30個「會員網」之間之各項與研究相關的合作。尤其加強建置各國之生態學「資訊科技與資訊管理」 (IT & IM) 的能力。擬由我國出面在三大洲 (東亞洲、歐非洲與拉丁美洲) 逐年舉行生態學「資訊科技與資訊管理」研習會。以我國培植之生態學「IT & IM小組」成員為骨幹，與美國、歐洲各國 (法、英、德) 聯合協助其他會員網建置生態學「資訊管理」的能力 (94年度再推動)。

(5) 積極尋找國際資源 (尤其本國際組織之經費補助) 提供給ILTER網，以協助發展中區域 (如非洲)，具有重要生態棲境之ILTER會員網，建構生態研究基礎建設及執行能力。此行動已進行四個月並召開過二次協調會議。
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