南亞投資環境考察團報告

                                                        經濟部投資業務處

                                                                           93.9.9

壹、前言 

為協助廠商全球布局，本部尹次長啟銘特於8月11至21日率「南亞投資環境考察團」前往孟加拉及印度考察投資環境，以便擬定具體可行政策，協助廠商開拓南亞新興市場。本考察團前往孟加拉達卡、印度新德里、清奈、孟買等地考察投資環境。成員除由本部尹次長擔任團長外，尚包括本部貿易局黃局長志鵬、王組長振福及投資業務處鍾素蘭等政府代表，另有輸出入銀行、相關公協會及對孟加拉、印度市場有興趣之業者代表約20人參團。

貳、考察紀要
一、孟加拉部分：

（一）8月11日晚間抵達孟加拉首府達卡；

（二）8月12日接受孟國投資署主席Mr. Mahmudur Rahman 及達卡商工總會及孟國紡織廠協會等單位詳細簡報與熱情接待，當地電視台及英文報均採訪報導，顯示孟方對本團到訪之重視以及與我加強經貿關係之殷切期盼。談話要點如次：
1、拜會孟國主席投資署R氏時，尹次長表示我經濟部在分散我廠商投資風險及全球佈局考量下，已考慮將孟加拉列為重點目標國家之一，R氏則強調渠重視台灣之友誼，並竭誠歡迎台灣前來投資，渠擔任投資署主席前曾擔任民間企業負責人，十分了解民間企業之需求，渠將設法解決台商面臨之各項投資困難與障礙，並強調目前孟國經濟環境良好，且積極採取市場開放之貿易與投資政策，同時孟國外銷歐、美、日等國家均可享受GSP優惠條件，絕對有利台商前來投資。

2、尹次長偕貿易局黃局長志鵬等一行拜訪十分友我之前任商業部長Mr.Khusuru Chowdhury（渠前因支持台灣經貿往來及協助我在達卡設立代表處，因中共抗議而遭撤換，但渠目前仍為國會議員），尹次長首先表示此次投資考察團團員涵蓋官方暨重要業者，對於前來孟國訪問極為重視；訪孟第2天已有多家團員廠商表示強烈投資意願，並有昊昱公司已與孟方簽訂土地購買合約，顯示訪孟效果甚佳。渠表示欣見台孟關係穩健發展，並建議我國每年提供孟國5,000名之外勞配額能早日進行，另孟國希望我方認真考慮合作開發Adamjee Jute Mills 成為一個工業園區，供台灣廠商前來投資設廠，以強化台孟兩國實質關係。

3、拜會孟國紡織廠協會（BTMA）時，Awal 主席呼籲我國將擬尋求全球佈局之紡織業遷來孟國設廠，以享受孟國在歐美日加澳所享受之紡織業優惠關稅利益，並建議台孟雙方紡織業界成立紡織聯合企業委員會（Joint Business Council），以作為合作推動計畫之管道，並經我紡拓會熱烈回應與討論。A主席並同意於本年9月下旬籌組訪問團訪台討論成立合作委員會事宜，紡拓會亦將於本年11月間再組團訪孟，此將有助於推動重點紡織業之合作。
（三）8月12日除拜訪孟國投資署、達卡商工會、孟國紡織廠協會外，尚參訪加工出口區、坤慶紡織、潤興企業及Beximco Group，晚上與當地重要企業人士餐敘；

（四）8月13日上午則參觀 ADAMJEE 工業園區，該區佔地約120公頃，前曾是世界最大規模之黃麻工廠，並有獨立水源、發電設備及連結廠區內外鐵公路、港埠、河運系統，2002年因財務問題而關閉此工廠，孟方投資署希望借重台灣經驗，歡迎我方開闢該工業用地成為台灣投資加工出口區，經尹次長與投資團前往實地察看後，數家廠商（尤其是紡織業者）已表達在此一工業區之投資意願，本團已將團員開發此工業用地可能面臨之投資問題與障礙列一書面清單，請孟方投資署回應，尹次長並表示本部將於返國後再次調查我廠商投資意願後，視情況提出一份投資開發意見書提供孟方參考，此或可協助解決台灣廠商面臨之投資用地難題。

（五）8月13日中午則與孟國第五大企業 UTTRA GROUP Chairman Mr. Matiur Rahman餐敘，下午辦理投資洽談會，晚上尹次長以晚宴接待團員及孟國人士，並會見孟國前商業部長 Mr. Khusuru Chowdhury；

（六）8月14日上午啟程前往印度。

二、印度部分：

（一）8月14日晚抵達印度首都新德里；

（二）8月15日係星期假日又係印度獨立紀念日，經駐印度代表處經濟組安排參觀新德里各項文化建設等。

（三）8月16日（星期一）上午10時30分，全團拜會印度商工部主管工業及投資業務常務次長Secretary, Mr. Ashok Jha，同時出席者有印度外交部、財政部、印度商工總會、工業總會等人員，Ｊ次長首先對我團來訪表歡迎之意，並表示渠於1993年於商工部主管貿易司長任內曾率團訪台（係印方第一位率團訪台之經貿高層人士），印度經10餘年之改革開放，經濟發展迅速，尤以投資環境境相對改善很多，惟台灣之投資並不多，雙方可就資訊軟硬體、電訊、生物科技、石化工業及食品工業方面加強投資合作。我團尹次長表示，印度自改革以來，經濟大幅成長，可謂係閃亮明星（Shining Star），目前我國有萬家廠商前往中國大陸投資，基於分散投資考量，本部新任何部長瞭解貴國經濟之優異表現，特督促組成本訪團前來印度實地考察，以利後續之投資，惟台商對印度投資環境及市場情況均有待進一步瞭解，以找出適當之投資模式，此次我方組團來印，同時亦歡迎印度組團訪台進行招商，台印雙方於2002年已簽署「投資保障協定」，但為投資廠商降低營運成本，台印應再簽「避免雙重課稅協定」，將更可吸引台商前來投資。會中印度工商部司長Mr.Umesh Kumar亦就印度投資環境作詳細簡報，並就我團提出之問題予以解答。

（四）8月16日上午我訪團亦與印度重工業及國營企業部司長Joint Secretary, Mr. S.V. Bhave 及該部另三位主管舉行會談，雙方就國營企業營運交換意見，Ｂ司長表示印度重工業部與我國營之台灣電力公司及民營之大同工業公司均有合作關係，在汽車工業方面亦與我國有合作關係（按係指我中華汽車公司與印Premier汽車公司之合作），尹次長表示盼今後台印雙方加強工業方面之合作關係，並將印方洽詢等意見轉致我國內相關企業單位。

（五）8月16日下午三時訪團尹次長、黃局長、王組長及駐印度代表處高代表、甘組長五人前往拜會商工部主管商業常務次長Secretary, Mr. Deepak Chatterjee，Ｃ次長對我團來訪表歡迎之意，並表示印度自十餘年前採取經濟開放政策以來，各方面經濟成長均相當快速，如資訊軟體產業、電訊業之迅速發展均為印度優異之成就，另外到2005年全球紡織品配額制度將取消，此一措施定會對印度紡織工業產生一大推動力，並將帶來紡織成衣業更多的出口機會，非常歡迎我國紡織業前來印度投資。會中亦談及印度與其他各國簽訂自由貿易協定情形，Ｃ次長表示印度產業界對簽訂自由貿易協定，部分仍有顧慮而保守，印度目前與斯里蘭卡簽有貿易協定，與泰國積極磋商中，可盼於短期內簽訂自由貿易協定，另與新加坡、南非、納米比亞、波札那並進行洽簽討論。尹次長表示請印度亦能考慮與我簽訂自由貿易協定，藉此可促進台印之經貿關係，並可就雙邊經貿關切問題舉行會議等，惟Ｃ次長態度則顯保守未積極回應。

（六）8月16日下午五時我方尹次長五人又前往拜會印度商工部長Union Minister, Mr. Kamal Nath，Ｎ部長對我團來訪深表歡迎之意，此期間因係印度國會開會期，渠特安排時間會見我團，並表示印度近年來發展迅速，如印度資訊科技軟體工業，出口值一百一十億美元，為印度出口重要項目之一，因印度有優秀的資訊人才，印度已成為全球最大之境外電話服務中心，此外印度之汽車零附件工業亦相當發達，為全球汽車零組件重要生產地，希望台商能前來印度投資。尹次長表示我國有一萬家廠商前往大陸投資，但為分散投資免於過分集中之風險，我國正積極規畫全球佈局分散投資，印度已列為我重點投資地區，政府將大力協助我商前來投資，本團此次來印度即為瞭解印度之投資與商業環境，但也望印方能組團積極赴台招商，尹次長並表示今年11月間，將率另一貿易訪問團再度來印，Ｎ部長亦深表歡迎，並謂商工部Jha次長於9月將率團訪台，此將為印官方商工部第一次組織之高階訪問團訪問台灣。

（七）8月16日下午訪團其他團員由印度工業總會CII派員陪同前往新德里東部之Noida參觀加工出口區，8月7日上午全團由印度商工總會FICCI派員陪同參觀Haryana州Gurgaon市之工業區，均聽取接待單位詳細簡報，而我團員所提有關各項問題均獲當地州政府官員及工業區主管之重視與答覆。

（八）8月17日拜會新加坡Ascendas公司在清奈之總部及參觀A公司在Haryana州開發之Gurgaon Tech Park與清奈IT Park，由該公司吳國發營運長專程自新加坡前來清奈為本團作簡報。該公司係2000年10月在印度成立主要係從事科技軟體工業區之開發與服務。目前該公司在海德拉巴、班家洛、新德里均設有科技園區，清奈科技園區則將在明年年中加入營運，希望有興趣在印度投資之我國資訊軟體廠商進駐。尹次長表示此行特別安排參觀Ascendas公司主要係本部部長長與新加坡貿工部楊部長榮文在本年APEC部長會議討論盼借重新加坡在印度投資之經驗，共同開拓印度市場。據瞭解，新加坡在印度投資甚多，除科技園區之投資外尚包括電信、金融、物流等領域。

（九）8月18日為瞭解韓、日在印度大投資之規模及模式，安排參觀韓國現代汽車公司在清奈投資之汽車裝配廠及其衛星工廠。現代汽車在印度投資甚大，市場佔有率居第三位，產能每天最高可達一千輛，其中約70﹪供應印度市場，30﹪外銷中東及其他地區。現代公司係扮演「旗艦廠」之角色，帶領16家韓國零件廠一起赴印度投資，在印度自製率高達80﹪，因高度垂直整合之結果，使現代汽車在印度市場極具競爭力，韓國之作法值得我們參考。

（十）8月18、19、及20日與Haryana州（新德里）、Tamil Nadu州（清奈）、Maharashtna州（孟買）政府官員、工業區及加工出口區主管及投資機構舉行會談，並參觀多家工業區及參觀工廠，各州皆指派高階官員接待，並詳細簡報與答覆團員現場之提問，充分達到交換意見之效果，同時經由此次訪問已與上述單位建立良好互動管道，預料對有興趣赴印度投資台商可提供適切服務。

（十一）尹次長等一行8月20日結束印度孟買考察行程，晚間即搭機於翌日（21日）返國。

參、考察團成果

一、孟加拉部分

（1） 昊昱公司已決定在當地投資500萬美元設立針織布廠；

（2） 安口食品機械歐陽董事長表示，短短二天時間已接到包括可口可樂在內之三張訂單；
（3） 當地電機公會向電機電子公會陳副總幹事表達10月將組團前往參觀台北國際電子展；
（4） 中國輸出入銀行朱副總及華僑貸款信保基金劉專員則共同拜訪 Prime Bank及兩家國營行庫，評估合作機會。
（五）擎天國際公司湯董事長表示，孟國當地皮革來源豐富，該公司將引進先進之處理技術，提高皮格質感，並決定於孟加拉設廠生產自行設計之皮鞋及女鞋銷往歐洲共同市場，工廠規模將數倍於擁有10條生產線之孟國Bata鞋廠；另該公司亦將引進台灣”美爽爽”品牌，在孟國開設化妝品連鎖店；我國養雞協會亦計畫與該公司合作，在孟國設立包括飼料廠在內之大型企業化養雞場。
（5） 另有多家本地台商在參加洽談會時表示，目前正分別在籌備飲料廠、麵包廠、建材用鍍鋅鋼板、DVD拷貝廠、聖誕燈廠、染整廠及化工染料廠等建廠事宜。

二、印度部分：

（一）綜觀此次在印度一週之考察，受到印度政府及各公協會之高規格接待與坦誠交換意見，訪問相當成功。

（二）印度政府在中共抗議之下，工商部N部長及兩位次長仍照原訂安排日程與尹次長等會談，顯示印方對本團之重視以及願與我加強經貿關係之期盼，我國應在此一良好情誼基礎下，加強與印方之實質交流，並逐步推動我國廠商前來印度投資布局。

（三）至於在印度投資布局之策略與方式，須先就當地環境因素詳加分析，並評估我國在產業在當地之投資機會，再規劃可行之商業模式，據以研擬行動方案與配套作法。必要時可由政府出面向印度政府洽商相關投資條件，以上將併入本部擬推出之「全球布局推動計畫」參考。

肆、心得及建議

一、孟加拉部分

我國廠商目前在孟國投資設廠者逐漸增加，台商約有20餘家，設廠者以食品、磁磚、拉鍊、紡紗廠、針織布、成衣廠及鞋廠較具規模。孟加拉適合我國廠商投資之具體潛力產業包括紡織、皮革及鞋業、鋁門窗、鋼板、玻璃建材、食品加工及輕工業等。孟國有2千多家成衣廠，且紡織布料產能不足，近來我國紡織業者陸續將工廠從印尼等地移轉至孟國，俾爭取成衣廠訂單；部份泰國台商亦因工資上漲及曼谷工廠土地可轉售獲利等因素，考慮將工廠轉移至孟國。依據孟加拉投資署局統計，2003年1至6月我商實際投資金額為110萬美元。我商投資時須注意下列諸點：
（一）土地產權複雜，須特別小心：
孟加拉歷經英國、印度、巴基斯坦統治，土地產權複雜，時常同時出現多位地主，且大多數土地因繼承關係為兄弟姐妹共同持有，交易時若有一人未簽字即視同交易無效，購買土地時須特別小心。投資設廠仍以加工出口區之土地較為保險。
（二）週轉資金須準備充足：

孟國廠商付款上常有延遲情事發生，從交貨給倉庫簽收到會計收到進貨通知就需要10餘天，再等會計通知銀行付款又要10餘天，交易過程產生資金積壓，故須準備充足之週轉資金。

（三）外匯管制嚴格：
孟加拉為外匯管制國家，且在孟國以美金400萬資本即可成立銀行，全國計有60餘家私人銀行，時發生貨品已被取走卻藉口品質不符標準拒付款項或要求大幅折扣之情事，我商與其交易時必須妥善掌握付款方式及交易條件，最好以國際知名銀行信用狀為之，或要求國際銀行保兌，以避風險。 

（四）國家政策缺乏可靠性和延續性：
每當政府輪替，前政府所作决策總是受到批評、被否定，使外商無法安心進行行中長期投資；負責吸引外資的政府部門互相之間缺乏協調，名義上向潛在投資者提供“統一窗口”服務，但實際上投資者還是必須親自到各相關部門辦理投資所需各項手續；當地政客、及與政府親近人士熱心於涉入具有高利潤之企業經營項目；缺乏快速糾紛仲裁機制，特别是當糾紛涉及到政府部門時，仲裁需很長時間。     

（五）政府部門辦事效率低落：

海關清關時間過長且武斷地判定關稅稅率；部分銀行對信用狀不按時結算，甚至不付延期利息；政府採購招標程序耗時，且經常常取消或延期招標，甚至單方面無故取消有關協議。   

（六）電力不足電壓不穩：
如經常性電力供應中斷和電壓不穩等；通信方面障礙，如電話/傳真安裝費過高且經常出現故障，申請安裝時間太久（超過3個月甚至1年）；交通太擁擠等。 
（七）常因政治原因發生大罷工：
儘管大罷工與過去相比已經减少，但其不利影響仍很大。
二、印度部分

印度幅員遼闊，台商人數少且分佈零散，目前在新德里已成立一台商組織（2003年11月在印度首都新德里正式成立印度台商聯誼總會－Taiwan Chamber of Commerce in India, TCCI，推選中華航空公司駐印度分公司李總經理永春為創會會長）。我廠商赴印度投資，除宏碁(以外商公司名義在Pondicherry投資)、中國信託商業銀行、華航客貨運、長榮海運及貨運、陽明海運、萬海航運及友訊電腦等外，其餘多屬中小企業。目前已知在新德里的台商僅有中國信託商業銀行駐新德里分行、華航客（貨）運、普利爾照相機公司（已改為印商經營）、高雄某模具公司與印度公司合資之模具製造商、益華電子公司印度籌備處、化妝品自營商，在孟買有長榮海運及空（貨）運公司、陽明海運公司、萬海航運公司及友訊電腦合資商、光群雷射公司等。部分跨國企業雖亦聘僱有台籍技術人員駐廠，但為數不多。另我國電子零組件生產廠商、機車生產公司、汽車零組件製造公司等均對印度市場表示興趣，已多次派員前往印度進行投資可行性考察工作。依據印度工業部產業協助秘書處資料節制2004年1月，我國在印度的投資案件計130件金額累計為1億1千470萬美元。我商在印度投資時須注意下列諸點：
    （一）認識有潛力之產業，實際調查研析：
依照印度市場之需求，以下諸項產業尚有我商發揮之空間：電腦及 般電子業，機器產業如金屬加工機械、塑膠加工機械及模具、食品加工機械、製鞋機械、木工、竹工或藤工機械、汽機車零配件業、染整、養殖漁業、飼料工業、食品加工、農業選種育苗及民生用品工業等。

     （二）認識民情風俗、俾利溝通與管理：
印度工資便宜，在鄰近都市近郊非技術工人每月工資約70至85美元，半技術工人約90至120美元，技術工人約120至250美元，初級工程師及電腦軟體工程師約365至650美元，另加房屋、交通、醫療津貼及退休福利。但是由於風俗民情與其他國家迥然不同，必須深入瞭解民情，切實掌握溝通要領，否則會發生管理上之困擾。
舉例而言，印度識字率約50％，但所識之文字係指印度主要之十餘種語文而言，英文祇是其中之一種，所以如何與當地職員、工人溝通，以管理事務繁雜的工廠，就需要相當的技巧。

     （三）事前詳盡的計畫和安排，以避免事後無謂麻煩：
硬體方面，印度的水電、通訊、交通尚呈供不應求的情形。如自來水限時供應，停電是常事，電壓亦不穩，通訊品質差、電話故障率高。印度固為民主法治之社會，但法令繁瑣，行政效率不彰，工會亦強。有意投資之我商須經仔細研究評估，事先聘請可靠之 律師、會計師分析商議，再慎選合作夥伴，方能避免不必要之煩麻。

     （四）外匯管制嚴格且規定繁瑣：

國外匯入印度不受限制，但匯出款受嚴格管制。外國人在印度開立各種銀行帳戶都受央行管制。例如外國人（有資格條件限制）在印度僅可在一家銀行開立一個盧比帳戶，任何盧比的存款須事先申請獲准，否則無法存入。如要匯出款項，亦須事先向央行申請，否則無法匯出。如要再在另一銀行開第二個帳戶，亦須向央行申請核准。以上種種均為防制逃匯及逃稅。

（五）金融資訊落後，尚無信用資料查詢系統：

印度地下經濟活動較一般國家活躍，金融資訊亦較落後，尚無個人或公司信用資料查詢系統，跳票或倒閉資料難以查詢。如一家公司在銀行能有開狀額度，則應屬信用較可靠的公司。
附錄：孟加拉ADAMJEE 工業區背景資料
Adamjee Jute Mills園區係於1951年由巴基斯坦人建造，1972年孟加拉建國後由孟國政府收歸國有繼續經營，當時Adamjee Jute Mills曾號稱為全世界規模最大之黃麻工廠，除此之外，它同時也是全球粗麻（Hessian）布、粗麻袋、地毯、棉布、棉袋及laminated bags等產品的最大生產工廠。

Adamjee Jute Mills員工人數高達3萬餘人，建地面積3百英畝（合119.377 公頃），其中廠房佔地1百英畝、1百英畝規劃為辦公室及員工宿舍、另50英畝則做為其他用途，廠區內建有員工（家庭）宿舍、員工子女學校及雜貨商店等，並建有獨立水源及發電設備、現代化通訊設備、及連結廠區內外鐵公路河運系統，園區基礎設備完善、潛力十足。 
90年代中期以後，Adamjee Jute Mills因管理問題致營運虧損，孟國政府乃於2002年7月毅然決然關閉此工廠並解散所有員工，目前Adamjee Jute Mills雖已停止生產，但仍派有軍隊駐防守，使Adamjee Jute Mills園區仍然維持相當程度的整齊安全。孟加拉投資署特別希望借重台灣經驗，竭誠歡迎台商前往投資考察，目前孟方建議的目標產業為紡織及電子等，並希望與 台灣廠商合作開發Adamjee Jute Mills成為一工業群聚  或多元性工業發展園區。

                     BOI表示該區不接受零星開發案，之前曾有台商與BOI洽談開發三分之一土地，最後因價錢談不攏而放棄。若以孟國土地使用99年開價 USD 25/平方公尺計算，土地費用須支付3千萬美元，加上開發費用7千萬美元，預估須投入1億美元之經費。
PAGE  
1

