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內容摘要：

個性化商品以及個人手工創意產業逐漸興起一波熱潮，以金銀材料為主的金銀打型也正在國內發燒，如最近在北美館所展出的喬治傑生百年展吸引眾多人潮即可知。本文將以本人前往愛爾蘭以及英國寶石協會與相關之工作坊以及展覽會之所見，並與當地藝術家交換意見所得並作成具體建議，主要分為研習單位介紹、研習內容與相關產業觀摩等項。

前    言

1、 研習計畫緣起：

自從威廉摩里斯(William Morris)在十九世紀提出新工藝美術運動以來，世界各地工業蓬勃發展時，總不忘加入些微的創意與藝術內涵，讓制式的產品更美觀，也更貼近人性的需求。因而，「創意」成了商品熱賣的必備條件，「創意」也成了起死回生的一帖靈藥，如同在英國萌牙的文化創意產業，為衰微的英倫經濟輸入活血。適逢行政院推動「挑戰2008：國家重點發展計畫」，希望能突破傳統產業的發展瓶頸，迎接新經濟時代的來臨，將「文化創意產業」列為重要發展目標，希望能整合國內外資源與經驗，發展創意產業，不只能將藝術作品與市場經濟做有效結合，也能解決產業界產品設計大同小異的窘境，以提昇台灣未來的競爭力。文建會特地推動「甄選文化創意產業人才國外進修研習」計畫，一方面培育發展文化創意產業的相關人才，一方面建立各領域人才彼此交流學習的管道，經過多方連繫本人確認前往愛爾蘭學習金銀打型(silversmithing)以及英國寶石協會學習鑽石鑑定，並利用時間進入大都會大學金銀珠寶與金匠研究所，再以課餘時間考察相關之珠寶創意產業，今將半年留洋海外所聞所見整理如斯而為此報告。

二、研習時間：

九十三年七月二十六日至九十四年元月二十四日(因愛爾蘭之行程有所變動實際由文建會補助時間為九月一日至元月二十四日)，共六個月。

三、研習地點：愛爾蘭、英國倫敦。

四、研習機構簡介：


這次本人主要研習機構如下：

· Ireland goldsmithing old school. 愛爾蘭伯金布來恩金工學校
· Gem-A, FGA-GAGTL英國皇家寶石協會寶石教學實驗室
· Gem Discovery Club寶石發展俱樂部
· MA of Silversmithing、Jewellery and allied metal craft of Sir John Cass dep. of London Metropolitan University倫敦大都會大學金銀珠寶與金匠研究所
· Goldsmith Council金匠協會
· Craft Council工匠協會
  愛爾蘭金工學校由布來恩克拉克(Brian Clarke)親自教導金銀打形由銀粒或平板開始經由加熱與敲鍛而成形為容器或餐具或藝術作品，英國皇家寶石協會所屬鑑定教學暨實驗室為全球最早成立之寶石鑑定分級機構並設有寶石發展俱樂部由資深鑑定師麥可(Michal GG of FGA)領導探討各類有色寶石如月光石、蛋白石…，倫敦大都會大學評選為倫敦市區最優全英第二之金銀珠寶與金匠教學單位由席夢(Simone)主導帶領近十名研究生，金匠與工匠協會為英國推動金銀工技術與創意的發展組織，每年定期舉辦年度展覽以及個展(Fair and exhibition)。
──從創造經驗開始

此行前往愛爾蘭與英倫盡為驚豔，不僅被美不勝收的銀雕作品所震懾,更為傳統工匠在執著創作上的精神所感動，這是現在的台灣所罕見的，正是文建會所積極推動文化創意的必需品，也是我的經驗創造的開始。

第一章 愛爾蘭金工學校學習紀錄

愛爾蘭答柏林南邊威克羅西邊的雷斯倫南邊一點點的巴里那克拉絮(The Old Schoolhouse Ballinaclash Rathdrum Wicklow Ireland)，是一所擁有一百八十年歷史的老學校(1824)，現由布萊恩主導其作品有幾百件可以上WWW.silversmithingworkshop.com網站參閱。他最近最得意的作品是冬季奧運的聖火台與精神堡壘，由他執導親自製作完成。

這所私人金工學校工具大略可分幾部份：

1. 鎚子(Hammer)：鎚子又分為粗工鐵鎚、外展鐵鎚(raising)、內縮塑鋼鎚(Bouging)、平整鐵鎚(Plating)、變形鐵鎚(forming)還有切信鐵鎚(Chessing)各式鎚子約兩百支。

2. 鐵砧(Steak)：除牛角是一定要的(有大小約二十幾個，最小的只有16㎜)還有各式成形用的鐵砧如製作湯匙用的各式型砧，就有三十幾種，老師開玩笑的說，鐵砧再多都會少一個，那一個就是你要用的那一個，在必要的時候就必須自己有辦法製作型砧，不然等你找到了，或請人家做好了，你可能早就完工了。

3. 銼刀鋸弓：這裡鋸弓最大達六十公分，也首次學到大鋸弓鋸切時要靠在手臂上的厚實感。但是並不是大而不當，要選擇適當大小的工具，才能有效率進行工作。

4. 樣柱：就是像戒指柱，手環柱一樣的圓錐體有幾種，小型的有橢圓形戒指柱六角八角形戒指柱，中形的手環柱，還有中大形的錐形柱約高一百五六十公分，從直徑約四五十公分到頂端的直徑約十幾公分。

5. 火炬：融焊區在一個角落，放置有四根管子使用瓦斯以及風鼓進行大型作品退火與焊接，也使用氧氣與瓦斯在較高溫的材料，還有使用水焊機，我也學到要不讓水焊機回火，要在機器的壓力還沒到高壓時不要點火。

6. 虎鉗（Vise）：特別介紹布萊恩的虎鉗，他的虎鉗相當古老，相當有歷史的刻印，但是就是很好用，大概到博物館還看不到的「老」虎鉗，在這裡約有十台。

學習經驗

工具認識完畢，開始工作，第一單元開始用所用的圓頭榔頭尖點做圓U數個同心圓，直到圓心附近，由外向內使用圓頭榔頭及圓凹型砧版，

接著再第二圈、第三圈敲，慢慢會變形，變成碗形，退火之後洗乾淨，並丟進一個鹼筒，再洗乾淨擦乾、烤乾。再劃一次線，在內面距離一樣是榔頭大小，再敲幾次與退火，一直到接近鋼盔型。之後開始敲中間兩圈，並整形成半圓球狀貼近型版，在這裡不能修改圖案偷懶，要按照一開始所劃的圖進行施作要要求精密度，不可以隨意改圖。

最後，使用平面接近小內圓弧鐵製榔頭在圓凸砧板上修整圓球面，再作ㄧ個架子，底座就完工了。我選擇三男一女人物造形，將作品托住。兩天就過去了，有了經驗，以及腰酸背痛，還有一個紅腫的手腕。

第二單元以步金的手法製作直邊圓形容器，我想我們中式容器有一種陶甕也符合文化創意應該可以試看看，就畫了工作圖開始下料，使用型砧板及尖斧型樹旨槌，把材料用左手持四十五度，並稍凸出於型砧，右手使用型槌搥打，使之凹陷，之後在對邊敲打，連續敲打至三等分的內圓。再轉到四十五度，以及對邊，直到形成完整的浪邊。

完成之後到圓弧型砧板上，使用樹脂榔頭(圓柱形切一斜邊)

在外面敲使浪邊成平的圓弧，就像把手指敲成紙狀的手，圖

順序為左邊一下，右邊一下，中間再一下，會變成盤子狀一定要平整， 

接著做成杯子狀，要特別注意中心的三分之一圓不要碰到圓弧型砧板，布萊恩說：「一定要記得不要猴急」。因為一急，就會變的很奇怪的形狀，而且會有皺紋順著圓敲可以再回頭一下子蓋過去前面的敲紋，當成形至約六十度角時最麻煩，因為很不容易往內敲，需要不斷變換型砧以適應上面的形狀，讓它的圓弧可以順暢，要不然會變的很奇怪。會翹曲或凹陷，或凸一塊等等。

我的甕繼續敲擊，已經把杯子的型塑造出來了，但是還必需做縮口的工作，布來恩直搖頭說：是那個天才想的形狀，鐵砧沒一個可以用的，只好再作一個鐵砧，真功夫立刻秀出來！

馬上找到一個鐵條作鐵工的工作，使之成為鐵砧，立刻進行下一個步驟，在縮口的同時我的圓度失真，但是有大師在旁邊不用怕，他立刻告訴我要如何恢復。先作圓，再順著圓多的地方多敲幾下，但是不能太多，一定要保持圓的律動，已經圓的地方也要敲，不可以就跳過去，當然我的作品就慢慢的成為圓形，而且真的跟所作的圖一樣。才高興沒多久，馬上出現一個問題，出現兩個膿包－就在甕的腰部，這時沮喪又出現，馬上呼叫布萊恩SOS！
又要作另一個鐵鎚兼砧板，從內部敲出來，做的鐵鎚兼砧板形狀像煙斗，然後將作品放上去，接著左手緊握作品，右手持鐵鎚敲擊煙斗的末端，使用反作用力使之成形，一定要握緊不然會亂跑，大製完成再加上愛爾蘭Newgrounge的圖驣漩渦，就完工了。

第三單元下一個課程是運用折紙的方式到金工來，使用一片銅片將之對折，使用平的圓尖形鐵鎚進行敲擊，但是是在對折的凸出邊，在鐵砧的邊緣敲連續的條紋，這時候會變成圓的蹺蹺板，沒關係，只要用平的鐵鎚敲回來就好了，直到材料變硬無法再敲了，就得要去退火之後再進行下一次的敲擊，直到所要的形出現為止，可以做龍船，可以做各種蹺起的形狀，像倒C或U形，敲了一整天我的手竟然不痛了。連續敲打鐵鎚六天手兒竟然適應了。

第四單元課程名叫Anticlastive，我自己把他名為反翹造型，下料在一個正方形的銅板上，作兩面的十字線，將材料扳成圓弧，再將材料放到毛毛蟲型砧上面，並且抓緊兩邊，使用塑鋼槌像步金一樣，將所扳圓弧的另兩端敲成反翹，就像手掌虎口上面，再加一個手掌反方向握著一樣。在毛毛蟲的脖子上敲從邊邊開始，就像箭頭的兩條線先慢慢敲向中間，再像步金一樣把它敲順，再換一邊及轉向的另兩個邊，重點在左手一定要抓很緊，而右手要很大力而且準確的敲在正確位置，最後的需求則是兩個正方形的尖點要對準才好看。當然也是最麻煩的地方，因為敲一邊會翹另一邊，所以叫作反翹造型。

真是美極了！可是我問布萊恩這個的用途，布先生只說這是會叫人眼睛為之一亮的作品，可是我追問下，他才說：沒啦！純觀賞！

第五單元用異形管作戒指及手環，首先使用紙張作亞字形，使用剪刀剪下，再將圖放到銅片上，將亞字鋸切下來，使用多尺寸U就像鹿角塑剛型砧，慢慢敲成半圓形，再慢慢都敲成U字形，而旁邊的兩邊則為半徑的一半，先做中間的部份，再進一步使用雙圓柱的板手，將兩邊的管塑造成形。接著使用圓形榔頭，並用戒圍棒下方圓弧，使上方的一半半徑成為圓圈異形管。

布來恩在我的強力要求下，答應教我作湯匙。

所以有第六單元

作湯匙有幾種作法：

一是使用銀板，再用型版作圖，直接鋸切，然後修整並敲製成形。另一是鑄造成形，再來就是銀錠敲鍛成形，銀錠先用簽字筆畫成胖胖的湯匙形狀，將腰部的多餘材料鋸下來，如果要作很長的把手就不用鋸。

接著使用圓弧鐵鎚及圓柱型砧，在鋸下來地方敲成正方長條，這時候就像啞鈴一樣。

當然要退火，接著作湯匙的後段，使用小的圓弧鐵鎚，在平面鐵砧上敲，使其延展，直到所要的形狀，再來就是匙面的敲打，要特別注意的是力道及方向，力量要均勻而且平均落在匙面上，方向是從中間往外面，如果方向不對，會有不一樣的結果，力量不均勻，則會有厚薄不均的問題。直到敲成比所要作的湯匙大，大約是兩倍大的寬，而長就要看所要作的湯匙而定，大約多個幾公分就夠了。

接著退火，因為我用的材料很特別是台灣帶去的鈀銀，敲兩下就要退火，不然會裂開，所以我的進度相當慢，一天很快就過去了，當然是基那斯作為一天的結束。

吃完早餐，按例看書三十分鐘，再繼續我的湯匙製作，使用平鐵鎚及平砧整平，要注意不可以留下鎚印，整平後再劃一橢圓形，就像跑道一樣的形並畫中心線，再找一湯匙形的鐵砧，使用平鎚，慢慢由中心線自中心往外敲，再往外約五釐米再由內向外敲，最後要再確定湯匙的形狀，以及敲痕不要留下不該有的印痕。

如果太寬，可以用小虎鉗夾近一點，長度也要恰當，如果匙形不符，要用銼刀銼到所要的形狀，再用銅刷輪作輪光的動作，再將其拋光就完成湯匙的製作，如果要切新做圖案，就要用各種印頭來敲。

我選擇用羽毛球作我的標章，因為在英國及愛爾蘭都是比較不普遍的運動項目，而我在台灣則每天打羽毛球真是幸福。今天因為我的機票出問題，所以提早收工，在確定所有事件之後，我們老師布來恩頒贈結業證書，這張結業證書值近十萬元。

第二章皇家寶石協會學習筆記

*英國皇家寶石協會學習筆記

九月一日趕赴寶石協會，課程的開始介紹鑽石的歷史，不錯，以史為鑑可以知興替，從火山噴發開始流到河流，古老的時代還不知道鑽石的好處，甚至將其任意丟棄，只有部份印度與印尼地區有發現到使用鑽石，直到1726年巴西人在Minas Gerais在火山口發現鑽石，依然不懂得是寶，十年過去，南非發現大量礦藏之後，才開始了鑽石新紀元。

接著上課的女士，說要了解鑽石先從其結晶組織開始，接著也沒多說就把一個袋子打開教我們，做鑽石八面體的第一層，碳原子會有一百三十五度角的錯排，如果一高一低剛好可以成為第一層，再將象徵性的原子鍵安置好，就完成第一層。我有讀過材料學的書，憑大概印象就做出來了，還是最快的喔，沒有給台灣人丟臉，因為學珠寶的大概都沒有材料學的基礎吧。四C也就是鑽石的四大天王，介紹各種切工，切工(Cut)是幫鑽石穿衣服，如果穿得好看，鑽石會更有價值，而鑽石的一生只能有一次機會，所以要很恰當的為鑽石選擇合身又美的衣著，裡外皆美皆大歡喜。切工就是從裸石(Rough Diamond)將較不雅觀的部份切除，再將之啄磨成各種型態的鑽石，常用的鑽石切工如圓明亮型( Round Brilliant)、公子型(Princess)、祖母綠型(Emerald) 橢圓、梨形、心形還有馬眼（Marquise）等標準切工以及舊式的各種鑽石切鑽石的方法，接著講理想切工反射面桌面尺寸與高度與亭部尺寸深度的關係，一般而言整顆鑽石的腰帶直徑為1桌面會是53-66%冠高為11-16%亭部為41-45%整體高度為55-64%冠部的傾斜角度為31-37度亭部為39-42度如下表所示

	標準
	通常
	最好

	冠角
	27-31
	31-37

	亭角
	38-39
	39-42

	桌面寬
	67-70%
	53-66%

	冠高
	9-11%
	11-16%

	亭深
	40-41%
	41-45%

	總高
	53-55%
	55-64%


第二個C是克拉Carat就是重量，一克拉是0.2gm，最準確也最快的方法就是放進微量天平，相差大概只有幾個微克，但是很不幸的是，幾乎沒有機會用微量天平來秤重，因為微量天平很貴，還有就是也比較不常秤，除非進入專業的鑽石代理商。所以我們必須要學簡易測重法，相差不到三分也已足夠，以圓形明亮型理想切工而言，將圓直徑平均值平方再乘以桌面到根部的高再乘一常數0.0062就可以知道重量。反過來說重量與直徑及高度成正比，也可以直接換算如一克拉的鑽石其直徑應該是6.43㎜，還有一個最簡單的方法，就是使用現成的樣規可以立刻判斷。

第三個C淨度(Clarity)，從vvs到ssi到P/I大略分三極端，先從P/I談起，可以用肉眼就馬上判斷的就是P/I，其中又可以分三級就是P1、P2和P3，重點是要判斷什麼，對，缺陷，會有那些缺陷在裡面，大概有幾種缺陷如裂痕內含物等等

Ssi 則是肉眼已經不大能看的出來，但是用十倍的放大鏡可以輕易看出來，用中文意思解釋細細的，vvs非常細必須要用十倍放大鏡仔細觀察才能看的到鑽石裡面的缺陷

接著上的是色澤，GIA的標準是從D到Z還有Fancy，可以相對照於CIBJO的EW+到TC以及Fancy Colour，CIBJO的分級就可以從字面了解其意義，最稀有的白色是最高級，Exceptional White Plus = EW+ 鑑識標準在桌面朝上朝下都是無色，再來就是EW為第二級，第三級則是少有的白色Rare White plus = RW+，當然第四級就是RW，中等也是較常用的鑽石色澤為白色就是以W為代號，鑑識的標準在桌面朝上無色，但桌面朝下時可以看見淡色澤；GIA在這之前的代號都是一個字母為一個等級，可是接下來分級GIA跟CIBJO就不大一樣，GIA的IJ兩個分級在CIBJO為淡輕黃Slightly Tinted White = STW，這時候的標準在於面向上時可以看到淡色澤，面朝下時會明顯看到色澤，在這裡學鑑定只容許一點點誤差，也就是鑑定與實際結果相同可得十五分，差一級可得十分，差兩級則零分計算。

四C都學會之後就要開始檢驗人工合成鑽石與再處理之真鑽了，人工鑽有立體鋯(CZ)及高溫高壓製成之Moissanite，檢定判斷人工合成有幾種方法如密度，導熱度，螢光與硝酸腐蝕等，但是很幸運的是在這裡都用不上，只能用十倍放大鏡來觀察幾個特性：

一、全反射的重要證據，將兩顆明亮切工真鑽與CZ放在畫有直線的紙上，真鑽會看不到線條而CZ則會明顯看到。

二、硬度如CZ硬度僅有七左右所以各個切面的交面會被磨損，所以只要看到偏白色又有交面磨損，大可判定人工CZ。

三、Moissanite特殊具有的條紋可以在鑽石亭部看到，真鑽是相當罕有的現象，如有發現大可立即判斷為人工鑽。

四、真鑽的切面反射會只有一條線，而人工合成就會有重影因為鋯結晶的雙重結裡所致。

再處理部份則為雷射打孔去雜質與酸化腐蝕等，在FGA的檢定裡必須判斷真鑽，人工與再處理三大類，而再處理須提出證據，可以由雷射孔與色閃做為其主要證據。雷射孔是鑽石在去雜質時從冠部或亭部用雷射打洞所留下來，鑽石內含物使其價值降低，經由雷射打孔再將雜質以強酸腐蝕去除，可以在十倍放大鏡下看到細絲再循絲看到雷射孔，色閃則是鑽石去雜質之後為避免被其它物質填充而注入樹脂所形成的綠色或紫色色閃，如發現此色閃即可判斷為再處理之鑽石。

在FGA還有一個任務就是鑑定裸鑽石原石，其步驟要將原石描繪並找幾個線索足以證為真鑽，其中最重要的幾個有八面體Octahedron十二面體Dodecahedron與三明治Macle的圖形判別，再來就是在表面的天然紋路grain lines與三角凹陷Trigons與找到鑽石特有的光澤就可以判定是否為鑽石與等級了。 

寶石發展俱樂部

每週二晚間六點到八點由資深鑑定師麥可(MIcheal GG of FGA)領導運用偏光儀，顯微鏡，干涉鏡等儀器鑑定各式珠寶，使用的是拉曼光譜分析，由各式寶石所特有之色散判定寶石種類及成色，藉由參與此俱樂部可以認識倫敦珠寶界的工作者，本人亦經由此俱樂部瞭解整個倫敦珠寶加工與金銀打形之產業與學術界互動的方式，收穫豐富。

第三章倫敦都會大學金銀珠寶與金匠研究所

經由寶石發展俱樂部麥可的推薦，本人有幸進入倫敦都會大學金銀珠寶與金匠研究所參與其中的一個團體，參加藝術與設計系的團創以及設計的發展歷程，從無到有，從思考地圖發展珠寶與金銀打造的各層面，重新思考珠寶對於我以至於人類的意義與未來發展，並在位於白教堂大街(Whitechaple high street)上的校區大樓倫敦最大的金銀匠工作室工作，約八百坪四五樓兩個樓層共有近二十間各式工作室，如金銀打形（silversmithing）琺瑯（enamel）鑲嵌(setting)脫臘鑄造（lostwax casting）雷射焊接（LASER welding）酸化著色（colouring）旋壓（spinging）以及三次元加工（3D）等等各樣豐富齊全的金銀珠寶加工設備，讓我不得不佩服英國專業水準，除了寶石協會上課以外，其餘的時間我大概都是待在工作室。

這裡有十幾歲的小伙子，也有手會抖的八十老翁，雖名為大學上課方式，可是卻看不到有任何人是做同樣的東西，如果一個班級有十個人大概會有幾十種不同的作品，因為每個人的思考與行為都不一樣也不想一樣，跟國內不同，本人在教學單位，學生習慣是要我給一個題目，然後照圖施工，不想多加思索，這裡是每一個細節都有作者本身的血淚故事，其創作的過程是值得學習的，從感覺開始，出現創作動機，再來繪製草圖與模型，修改模型設計，最後進行施工。

第四章金匠與工匠協會

兩個協會將產業間的藝匠與創作緊密結合，協會每年舉辦年度大展，本人也相當幸運的都碰上了，金匠協會的由金匠公司(Goldsmith Company)主導每年十月初邀集全英包括約翰理查生(John Richardson)與偉恩米田(Wayne Meeten)等九十個著名工作室，珠寶公司以及獨立之個人工匠在金匠大廳(Goldsmith Hall)進行年度大展，今年的金銀打型除傳統的塑型之外還有將紙藝融入文化創意之中，用折紙的方式將銀板對折再敲擊，使之結合，再將最後接縫處使用銀焊處理完工。珠寶鑲嵌的部份，在今年有相當被重視的作法就是由大衛佛克斯珠寶公司所使用之特別作法，將傳統的寶石研磨加進珠寶製作，也就是先把珠寶鑲嵌完好，再送進切割機把寶石連同貴金屬切開而成獨一無二的珠寶產品，也因此得到年度獎。  

具體建議

1、 以本人所進行的這次研習而言，文建會的經費補助相當有限，尤其又是在世界消費額最高的都市倫敦，顯然的非常不足，而且只要想作作品又更須花費更多的積蓄，以補助金與實際需要比較，如生活費每月由文建會補助六百五十美金，換算為英磅為三百四十三磅，這個錢連租一間單人房(三百九十磅起)都不夠，還不含水電，更不用說飲水甚至啖食，所以建議將生活費與住宿分開並列，如再有英國之個案應給與更多的支援。

2、 在倫敦大都會大學裡有各種班別如琺瑯或銀雕班的開設，都是給各種有在創作上有需要的藝界人士來上，由倫敦市政廳主導並掌握各式人才，這是值得借鏡的，在台灣可以由文建會建立藝界名冊，如電信黃頁般並發行出刊，隨時注意各式資訊且規畫各式課程與進修時程，由官方主導使文化創作進步，例如某君至美國學得金銀加工之特殊技法在雕塑使用，而文建會可邀集同好如銀匠十名，珠寶公司人員五名，大學師生五名…至台南藝術大學集體研修十天，這將有數百個創作時數會產生一定能有很好的藝術創作會出現，也對國內整體藝術量能有相當貢獻。

3、 金匠協會與工匠協會分別在每年邀集藝匠，給予金援與證書作年度展，並票選年度作品，對藝術家給予高度肯定，如我國之工藝獎一樣；但有所不同的是，英國將創意與商業行銷做緊密結合，同一時間由各珠寶公司投入人力向技藝精湛之金銀匠學習，對金銀打型與珠寶在文化創意上的應用更切實際。

此外，獎項分流，尊重專業技藝，而不是我國僅有如工匠協會般，將陶瓷、雕塑、金工…都弄在一起，試想由陶瓷大師來評價金工作品是很難切中重點的。我國雖給與得獎者肯定的證書與獎金，但是獲獎作品卻需交給國家，但作者所花費的材料費就超過獎金的金額，在英國是獲獎工匠可以出售自己的作品，若得知音的賞鑑，甚至能以高昂價錢賣出。

4、 經過這次的交流與觀察，個人深感英國發展文化創意產業資源之豐富，我們應多進行此類之國際研習案，一方面藉研習經驗培養台灣人才，擴大台灣文化創意產業的視野，另一方面也讓國際人士瞭解到台灣的能力與實力，提昇台灣文化的能見度

5、 這次研習的結束如果就此結束，相當可惜，我回國後嘗試著建立個人工作室，但是此去半年已將積蓄花盡，要再作金銀打型與珠寶鑲嵌需要一大筆購製工具費用，如果可行，試想建議此類出國進修機會應該再給與返國後所需進行之後續研究開發支援，如成立國家金工研究室或工作坊，統一由文建會統籌設置，可以讓相關之金工創作人員進行所須之工作。

6、 回國後剛好喬治傑生名店百年展(銀光畫影丹麥藝術展)在北美館展出，本人就北上去看好幾次，並且帶領學生包遊覽車北上去看丹麥的銀雕打型，作了一次成功的導覽，在展覽會場可以發現國人對金銀打型認識的渴望，所以建議可以學習英國的作法，舉辦北、中、南巡迴展覽，並聘知名藝匠隨行，給與任何想了解該藝術文化與技能的人適時適地的充電，推廣高附加價值的文化創意產業是最好的方法。

7、 如果有一年後再訪英國的延伸計畫，或許是個值得嘗試的想法，因為有了這次的研習經驗為基礎，到時就不會一切從頭開始，可以有一定程度的累積，而累積與瞭解才能作更深入的異國學習，也能看的更多、學的更多。

寫於文後，茲感謝文建會給與此機會讓我能出國見識，更要感謝內人蕭綺玉勤儉持家。感謝學校長官與所有人給我的幫忙與鼓勵，讓一度想放棄返國的我堅持到最後。不辱使命完成此進修案，也期許在未來文化創意產業能略盡棉薄貢獻。
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