薛紀建副總經理出國報告

Alcatel Asia Pacific Media Day 研討會 93/10/3-10/5

一、受邀背景

本公司合資企業TAISEL法方母公司Alcatel亞太總部茲為揭櫫”以用戶為核心之寬頻服務UCBB”為最新營運目標，特安排全亞太區產業分析師及媒體之舉行大型說明會。鈞長 賀陳董事長原擬允諾前往，唯另有要公遂指派本人赴會，並提供服務簡報乙份（如附件一，Winning Customers with Winning Applications），代表於大會期間發表。

二、大會摘要

本次大會主軸為”以用戶為核心之寬頻服務UCBB”，參與成員為亞太區電信產業主管、產業分析師（industry analysts）及媒體，因公司業務量考量，本人僅參與10月3日至5日之部分。

大會由Alcatel全球執行副總裁暨亞太區總裁雷諾達（Christian Reinaudo）主持，Alcatel UCBB相關之各部門最高主管均全體到場並提出簡報。大會並邀請主要相關業者，包括本公司、南韓SKT，發表相關議題的簡報，以強化會場互動。

由於大會長達兩波段共七日，總計約近百人次出席全會與分組討論，亞太地區媒體出席踴躍，台灣共前往九名（媒體七名、分析師二名）。大會議程（含分組討論）如附件二，台灣往赴之媒體等名單如附件三。

在會中Christian Reinaudo以『阿爾卡特的成長願景：以用戶為核心的寬頻服務』為題發表專題演講，強調以用戶為核心的寬頻服務，將提供更多樣化與使用上的簡單性，服務的特性從初期的連線(Connect me)、提升到整合性(Organize me) 、娛樂性(Entertain me)、再進階到 (Empower me)，目前以整合性服務最受歡迎，而網路安全與優質網路接取服務是不同市場區隔裡一致公認的金質服務，而未來的主推的目標業務將鎖定在居家保全、家長節目分級設定控制。根據調查，用戶願意付費服務的前2名分別為：居家/網路安全與視訊會議。以用戶為核心的寬頻服務將利用網路的功能來提供差異化，進而創造新營收。Christian Reinaudo亦提到阿爾卡特在亞太區幾個成功的標案或服務，例如：Yahoo BB Video over DSL、中華電信MOD、中國網通的新世代網路建設，藍芽話機的解決方案。

三、參與心得摘述

（一）大會主題”以用戶為核心之寬頻服務”（User-Centric Broadband, UCBB）

阿爾卡特「以用戶為核心的寬頻服務」(User Centric Broadband)研討會10/4在馬來西亞蘭卡威揭幕。三份研究報告結果分別指出，亞洲市場的消費者樂於接納「以用戶為核心的寬頻服務」，而區內的電信服務業者亦正針對企業及一般客戶積極落實「以用戶為核心的寬頻服務」，顯示亞太地區消費者渴望「以用戶為核心的寬頻服務」於區內落實。

為強化研究報告的公正性及結果可信賴度，阿爾卡特「以用戶為核心的寬頻服務」研究分為三路進行：一為針對亞太地區12個市場2,799位電信服務使用者進行的網路/線上調查，一為針對此區遠東經濟評論（Far Eastern Economic Review）雜誌1,901位讀者進行調查，另一則為分別於北京及漢城、針對4個目標族群：年輕族群、專業人士以及父母，進行調查。

阿爾卡特「以用戶為核心的寬頻服務」網路調查結果顯示，接受調查的12個亞太市場中，68%至88%的使用者樂意使用「以用戶為核心的寬頻服務」，且半數的使用者願意使用特定熱門應用服務並樂意因而支付額外費用。最受歡迎的熱門「以用戶為核心的寬頻應用服務」包括網路安全、優質網路接取服務、簡訊服務以及通訊錄。

針對遠東經濟評論讀者及特定目標族群進行的調查結果，與網路調查大同小異；受訪者除了對上述熱門應用服務抱持高度興趣外，視訊電話以及行動視訊服務也是他們關切的重點服務項目。這三份研調報告結果一致指出，匯流應用服務及「以用戶為核心的寬頻服務」優勢，必將獲得市場注目。

阿爾卡特全球執行副總裁暨亞太區總裁雷諾達表示，根據「以用戶為核心的寬頻服務」調查結果，亞洲地區電信服務使用者創造全球電信服務發展趨勢，使用者對於更新、功能更強大、卻簡易使用的服務趨之若鶩，而電信服務業者則可藉由提供這些應用服務而增加營收，阿爾卡特的角色則是適時提供業者所需的解決方案。

雷諾達同時指出，這三份調查結果最大不同之處在於生活型態及個人需求因人而異，殺手級應用亦無法適用於所有市場與消費者；阿爾卡特的責任即為將解決方案與技術經驗整合，視業者需求提供最適合的服務，協助業者提供差異化的「以用戶為核心的寬頻服務組合」予一般與企業用戶。

此調查結果發現，「以用戶為核心的寬頻應用服務」發展潛力無限，電信服務業者若能實際落實「以用戶為核心的寬頻服務」，將可針對市場需求提供最適合的應用服務，以提昇企業獲利；調查結果同時指出，消費者對於使用這些應用服務可獲得的益處仍不甚了解；此外，阿爾卡特「以用戶為核心的寬頻服務」策略的正確性則藉由調查結果獲得肯定，透過由阿爾卡特提供以「以用戶為核心的寬頻服務」為目標的各項電信解決方案，使用者只需要一組識別認證，便能夠以更簡單、方便的方式和各種介面裝置，接取資訊和各項應用。接下來分別針對每一位演講者的主題內容作一簡單的概述如下：

（二）有別於業界常軌之top-down策略制定（Strategic Roadmap）

釐訂UCBB之策略主軸，一般電信業/電信設備製造業通常以bottom-up（從下向上）之實際面推向核心源頭，Alcatel則剛好逆向操作，從”已問市並廣泛使用之全部軟體系統”整合出可以通過IOT之中介平台（middleware gateway），同時利用Alcatel百分之百擁有之知名軟體公司Genysis之技術與客戶基礎，讓該中介平台成為”向上是策略落實的展示，向下是具體執行之依據”，由於已有許多實蹟，故該分組討論之PowerPoint報告，值得我中華電信同仁分享並仔細擷取，有助於目前HiNet（如雙向512）之服務品項與品質之提昇。

（三）四種主要的獲利驅動力

Vince Pizzica在會中指出，為了提供以用戶為核心的寬頻服務，電信業者應該導入一種新的商業模式，即是利用單一IP網路提供多種服務，而服務的特性將著重在個人化、即時性、在地性與付款機制。Vince Pizzica亦提到4種主要的獲利驅動力：（1）服務模式的改變（2）來自競爭者的威脅（3）善盡社會公益的角色（4）網路技術與系統設備的演進，將使電信業者認真的考慮是否朝、行動、固網、Internet的整合與匯流？

（四）電信業的危機與轉機

Fazal Bahardeen在會中首先以中文的『危(Wei) 機(Ji)』為開場白，指出『危(Wei)』代表困境，對固網業者而言，語音話務不斷的被侵蝕，即是典型的例子。而『機(Ji)』卻代表轉機，例如：行動固網整合匯流所衍生的多媒體數位內容服務即是一個值得思考的方向。Fazal Bahardeen提到用戶要求服務的提供必須做到不限任何端機，自動選取最佳接取網路，更重要的一點是要配合上述環境與使用情境做客製化的調整。為此，阿爾卡特公司提出一種新的平台，稱為『Open Path to Enhanced Network (OPEN)』，OPEN平台 的服務組合包括：(1)語音與訊息 (2) 多媒體通信(3)數位內容與娛樂，三大範疇。阿爾卡特應用OPEN平台已經為許多重要客戶開發新的業務，例如：英國電信的南藍芽話機、中國聯通的都會整合網路、中國電信的住宅多媒體通信（NGN Class5 service）、中華電信MOD服務。最後，Fazal Bahardeen提到阿爾卡特公司對於客戶的承諾：(1)服務創新上的堅強夥伴　(2)對異質網路提供共同的服務傳送平台　(3)提供大量能夠創造營收的服務包裝　(4) 提供平順且符合經濟效益下的網路與業務的移轉與升級。

（五）Triple-Play可滿足消費者的需求

Lftihar Jami的在會中講題主要是介紹阿爾卡特公司的設備7302（Intelligent Service Access Manager, ISAM），由於大環境的趨勢已經走到業者必須提供語音、數據資料與視訊三者整合的Triple-play模式，來滿足消費者的需求。但目前寬頻接取所採用的技術選項繁多，阿爾卡特公司為了解決電信業者的困擾，推出以IP技術為核心之單一平台，平台具備不同接取介面的智慧型服務接取管理器7302。7302主要特色包括：(１)百分之百滿足業者對於Trile-play服務的功能需求  (２)單一平台適用所有市場定位、同時支援ADSL2+、VDSL2、PON、WiMAX，尤其7302採用與DSLAM相同的網管與維運支援系統的前提下，Lftihar Jamifu強調阿爾卡特公司在全球超過5千萬路的DSL出貨實績與經驗，更是替7302建立重要的口碑。7302採用分散式處理的設計理念，處理速度可達1Gbt線速。7302的智慧處理能力不但能簡化維運、改善服務品質、降低網路成本更能提供提升網路安全的優點。

（六）寬頻無所不在

Estelle Chen 在這次大會中以『寬頻無所不在：阿爾卡特公司的固網寬頻接取策略』為題發表專題演講，Estelle Chen首先指出全球寬頻市場的成長從2001年到2006年以每年幾近50%的成長率快速成長，而亞太地區擁有最多的客戶數。阿爾卡特公司全球已經售出5千萬路的DSL產品，全球市占率達38%，大約每1.5秒就又有一路DSL售出。Estelle Chen重申阿爾卡特對於寬頻的願景就是「以用戶為核心的寬頻服務」，而目前主要的”以用戶為核心的寬頻服務”就是Triple Play服務。以用戶為核心的寬頻服務為前提之下，阿爾卡特對於寬頻接取網路架構的策略就是提供整合有線、衛星無線、行動的通用接取平台，達到全區覆蓋，同一接取節點提供多重服務的傳送，並具備IP awareness的能力，最重要的是這個接取網路平台要具備可擴充性與提供網路服務品質(QoS)的能力。對電信業者而言，希望為其創造新的營收，各業者透過QoS、網路安全、CRM等機制開發彼此間的差異化。讓接取網路變聰明了，從一條簡單的傳輸管道轉變成具備service awareness的能力。阿爾卡特認為下一個階段的Triple Play服務應具有以下3點特色，(1)每位用戶頻寬應達20Mbps以上 (2)覆蓋區域廣且具備個人化的能力 (3)提供其他加值服務，而阿爾卡特公司推出的7302－Intelligent Service Access Manager，正是符合上述條件所設計的產品。Estelle Chen並舉出一些商用運轉的實例，例如：斯洛伐克電信的Class5交換機的建設案、英國電信的VOIP服務…等。最後，Estelle Chen 提到阿爾卡特公司將持續在， (1)寬頻覆蓋、(2)固網與行動之匯流、(3)多重服務接取、(4)服務感知(awareness)、(5)可擴充性與效能方面，位客戶創造價值而努力。

（七）韓國SKT行動寬頻服務

本次研討會韓國電信的專題演講主題為『行動寬頻服務』，在會中Simon Kim提到韓國電信對於網路價值的願景－”追求價值創造與利潤的極大化”。其主要策略包括：加強核心競爭力的資本投資、強化現有商業模式(Business Model)，在加強核心競爭力的資本投資方面，其具體的作法為以電信本業為中心跨入以商務/物流、財務/金流、及廣播媒體三者匯流的新市場。至於，強化現有商業模式(Business Model) 方面，具體作法包括：除了既有語音業務之外，利用加值服務創造新的網路價值，例如：June( (在3G網路上提供互動多媒體影音服務)、NATE( (新世代網際網路互動多媒體服務，整合有線、無線網路，並且能夠讓用戶在任何時間任何地點使用任意的終端設備，例如：PC、手機、數位助理，接收或傳送資料)，韓國電信從June(的服務推出觀察到，使用者對於行動商品的接受度正隨著新服務內容與價值的提昇而增加。再就PhoMuVi(Photo Music Video Service)服務而言，將個人的數位照片或影片片段結合背景音樂與視覺特效，透過手機傳送給自己的親朋好友，這樣一個簡單但創新的點子，就能為公司帶來營收的成長。Simon Kim指出，接下來韓國電信在行動寬頻服務新的成長動力將擺在電信與財務/金流的整合的相關服務、2.3G行動網際網路與行動網路整合的相關應用服務(類似目前台灣政府大力推廣的雙網整合計畫)、與衛星數位行動廣播服務(Satellite DMB)，從這三個方向去思考新的商業模式出來。
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四、其他觀察與建議

本次UCBB亞太區揭示，凸顯Alcatel確實係”謀而後定”之國際電信大廠，而且活動本身從主題確認、講者及參加單位（分析師、媒體、業者）邀約、到現場執行安排，都鉅細靡遺地有妥適流程掌控，若以大會側重”服務”為核心議題為標準衡量，本次大會稱得上是表裡一致。

就Alcatel而言，其於台灣係與本公司合資成立TAISEL已逾卅年，目前董事長王金土亦為前中華電信同仁，本公司辦理之各種相關活動，Alcatel/Taisel往往熱心積極參與，雙方互動一向良好，即如董事長前此贊助之紀錄影展”生命-全景映像季”，據同行之Taisel總經理季鵬元告知，亦是通告Taisel全員分批前往觀賞達200人次以上。

另，八月底/九月初辦理2004台北國際電信展期間，Alcatel亞太區及台灣皆紛紛派員襄助，本人代表主持之場次，亦由Alcatel亞太區副總裁Dr. Christian Gregoire擔任Keynote之一。席間獲悉Dr. Gregoire一手創建Alcatel總公司IPR智財部門，有助該公司整體商業智財談判與諮商，可提供本公司在IPR智財方面另一豐沛資源。

最後，審諸目前國內電信發展及大中華區競合態勢，Alcatel其實是我中華電信的重要夥伴之一，在台灣，其為我公司JV，在大陸其與中國信息部合資設立阿爾卡特上海貝爾（ASB*），成立後，首任最高執行官（CEO）楊安卓（Andrew Young）亦曾擔任Taisel總經理達兩年之久，而Taisel新任總經理季鵬元於中國電信相關領域浸淫十年以上，兩岸相關情勢與人脈皆有可觀之處，謹此一並提出報告。

*註：ASB為中國信息部與法國阿爾卡特各自持股50%，為阿爾卡特多一股之特屬組合，適足以顯示雙方之企圖。本公司JV台灣國際標準電子Taisel之持股，則為CHT 40%、Alcatel 60%之組合。
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