出國報告（出國類別：實習）

赴日本參加「貿易及投資保險課程」出國報告

服務機關：中國輸出入銀行

姓名職稱：謝富華  科長  

派赴國家：日本

出國期間：93年9月5日至93年9月18日

報告日期：93年12月16日

內容摘要

日本領土由本州、四國、九州、北海道等主要四大島及其他三千餘個小島所組成，總面積三七萬九千平方公里，約台灣10.5倍；人口約一億二千七百萬人，約台灣5.5倍；2003年平均每人國民所得為31,788美元，約台灣3倍。2003年進、出口貿易金額合計為851,173百萬美元，約台灣同期進、出口貿易金額合計數271,419百萬美元的3.2倍。日本政府自於1950年創設貿易保險制度，因相關法令制定周延且能適時配合各時期發展需要修正；主管機關METI、承保機構NEXI、執行機構JTIO、公會等組織體系間相互聯繫與分工完善；會計制度健全與營運資金充裕；統保保險制度運作良好；國際地位倍受肯定且積極參與國際組織等各項優點，貿易投資保險承保規模，已居執世界牛耳之地位。
本次研訓課程的主要內容是介紹日本貿易與投資保險的商品及經營概況，雖然我國輸出保險業務的發展背景與條件與日本不儘相同，但他山之石可以攻錯，透過認識、瞭解各個同業的間不同作業方式及內涵，可以啟發我們更多元的思維與更寬廣的發展空間，有助於研擬或修訂本行的輸出保險商品，使其更能配合我們自己的國情與出口廠商的實際需要。
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壹、前言

此次由「日本貿易保險機構」（Japan Trade and Investment Organization, 以下簡稱JTIO）辦理之團體研訓課程，係JTIO受通產省（Ministry of  Economy, Trade and Industry, 以下簡稱 METI）委託所舉辦之年度研訓課程，研訓時間為期二週(自九月五日至九月十八日)，獲邀參加之代表計有來自新加坡ECIC代表二名、泰國Export-import Bank of Thailand代表二名、馬來西亞Malaysia Export Credit Insurance Berhad代表二名、菲律賓Philippine Export-import Credit Agency代表二名、香港出口信用保險局代表一名、印尼PT （Persero）Asuransi Ekspor Indonesia代表一名、韓國ECICS Limited代表一名及本行代表共十二名。

舉辦此研訓課程之主要目的在於透過對日本輸出信用保險制度的認識、研討及學員間的承保經驗相互交流，增進參加學員在貿易與投資保險方面之專業知識與技巧，以期對參與本次研訓的各亞洲信用保險機構，在貿易與投資保險業務的推展上能有所裨益。

日本於1950年頒佈「輸出信用保險法」等相關法律，開始辦理輸出保險制度。開辦之初，僅有普通輸出保險，後隨著日本對外貿易日趨繁榮，陸續開辦各種保險。發展迄今，業務範圍已涵蓋輸出保險、輸入保險、海外投資保險、中長期保險及再保險等多項保險業務，在該國經貿發展過程中，扮演重要色。本次研習內容即以介紹日本輸出信用保險制度為主軸，且除相關的訓練課程外，主辦單位亦安排拜訪METI、日本貿易保險（Nippon Export and Investment Insurance，簡稱NEXI）、促進製造業產品進口組織（Manufactured Imports Promotion Organization, 簡稱 MIPRO）等機構，實地介紹、參觀渠等機構的運作情形。

本次研習內容包括：(一)日本貿易保險發展簡介；(二)信用風險管理；(三)短期貿易保險；(四)輸出匯票保險；(五)國家風險管理；(六)理賠與追債；(七)海外投資保險；(八)中、長期貿易保險等各主題；本文即擬就研訓課程主要課題作整理摘述報告，最後再提出個人參與本次研訓活動的心得與感想，期能透過本報告相關資訊的提供，使同仁對日本輸出保險制度的運作多一分認識，俾未來在研擬本行相關規定時能收攻錯之效。

貳、日本貿易保險發展簡介
日本貿易保險制度自1950年公布實施「輸出信用保險法」，正式創設「輸出信用保險制度」開始，迄今已有五十年餘年發展歷史，以下就各階段日本貿易保險商品發展過程的重要紀事，來窥見日本貿易保險之演變：

一、1950至1960年代：本時期是日本貿易保險制度的擴張時期，配合日本經貿的逐漸發展，陸續推出多種保險商品： 

· 1950年開始創設「輸出信用保險制度」，辦理「普通輸出保險」（General Export Insurance）。

· 1951年開辦「輸出價金保險」（Export Proceeds Insurance）。

· 1952年開辦「裝船前輸出融資保險」（Pre-Export Finance Insurance）及「海外廣告保險」（Overseas Advertisement Insurance）。

· 1953年開辦「輸出匯票保險」（Export Bill Insurance）。

· 1954年開辦「寄銷輸出保險」（Consignment Sales Export Insurance）。

· 1956年開辦「海外投資本金保險」（Overseas  Investment （Principal）Insurance）。

· 1957年開辦「海外投資利益保險」（Overseas  Investment （Profits）Insurance）。

· 1962年將裝船前信用危險，納入「普通輸出保險」承保範圍。

· 1963年再擴大「普通輸出保險」裝船前信用危險之承保範圍。

二、1970年代：此一階段隨著日本經貿實力的增強，對許多國家貿易逆差問題逐漸浮現，日本企業進行整廠輸出及海外投資現象亦逐漸興盛。配合日本企業的需要，本時期推出保險商品有：

· 1970年將「海外投資本金保險」、「海外投資利益保險」合併為「海外投資保險」（Overseas  Investment  Insurance）。

1970年加入伯恩聯盟。   

· 1974年開辦「匯率變動保險」（Exchange Risk Insurance）。

· 1977年開辦「輸出保證保險」（Export Bond Insurance）。

· 1979年開辦「海外營建工程保險」（Overseas Construction Insurance）。

三、1980年代：在1980年代日本經貿在全球迅速發展，且因貿易順差日益擴大，與他國間之貿易摩擦現象日增，使日本企業對輸出保險之需求，漸由以往以出口保險為重心，逐漸向貿易及投資保險發展。

· 1981年辦理「技術服務提供保險」（Technical Service Supply Insurance）。

1981年將海外投資保險之保證債務投資型態納入承保對象。

· 1984年廢除「寄銷輸出保險」及「海外廣告保險」；

提高「輸出價金保險」及「輸出匯票保險」之賠償比率。

· 1987年開辦「貿易仲介保險」（Intermediary Trade Insurance）。

1987年開辦「預付款輸入保險」（Prepayment Import Insurance）。

引進再保險制度。

· 1988年廢除「裝船前輸出融資保險」。

四、1990年代：若干開發中國家存有嚴重外債問題，且因自由化結果國際間熱錢竄流快速，再加上若干國際作手於股匯市的炒作，全世界發生了多次的金融危機。

· 1991年辦理「短期統保保險」（Short-term Comprehensive Insurance）。

· 1992年將「輸出價金保險」、「普通輸出保險」及「貿易仲介保險」三種保險之多種保險條款，整合為「貿易一般保險」（Export Credit Insurance）一種保險。

另亦將海外投資保險之十二種保險條款簡化成為五種保險條款。

· 1993年開辦「國外事業融資保險」（Oversea Untied Loan Insurance）。

· 1999年辦理「銀行短期進口信用融資保險」（Insurance for Bank Loans for Short-term Import Credit） 。

五、2000年代：邁入廿一世紀，日本貿易保險亦進入一個新的紀元。

· 2001年在承保機構組織上有重大變革，成立Nippon Export and Investment Insurance（簡稱NEXI），作為日本貿易保險專責承保機構。
· 2003年對成立三年以上之製造業開辦「製造業短期貿易保險」（Short-term Trade Insurance for Manufactures ），並透過以財產保險公司為經紀人的通路來銷售。

· 2003年開辦「智慧財產權保險」（Intellectual Property Right Insurance）。

· 2004年與新加坡信用保險機構ECICS簽訂再保險合作計劃（Asian Reinsurance Program）。

此外，日本貿易保險之法源依據亦隨經貿環境之變更而有所變化，於1950年公布之「輸出信用保險法」（Export Credit Insurance Law），在1953年更改為「輸出保險法」（Export Insurance Law），後配合預付款輸入保險及貿易仲介保險之開辦，於1987易名為「貿易保險法」（Trade Insurance Law）。 而於1950年配合公布作為辦理日本貿易保險財源法源規定之「輸出信用保險特別會計法」，亦於1953年改名為 「輸出保險特別會計法」，後再於1987年再度配合修改為「貿易保險特別會計法」。

在日本貿易保險制度運作之組織體系方面，主要可分為通商產業省（METI）、日本貿易保險（NEXI）、「日本貿易保險機構」（JTIO）及要保人等四部份。其中METI為日本貿易保險之主管機關，設有貿易保險審議委員會，主要負責政策之釐訂、對NEXI之再保及相關的國際協商等事宜；NEXI則為日本貿易保險之承保機構，負責核保、理賠及追債等事宜；JTIO係由貿易公司、製造商、出口公會、銀行及財務機構等於1989年所組成之財團法人組織，其主要業務範圍包括國家風險之研究與調查、國外進口商之徵信、代辦貿易保險之實務工作（與要保人的實際聯繫工作）、相關單位聯絡、協調與資訊提供及廣告、出版、諮詢及教育訓練等事宜；要保人則包括與承保機構簽訂統保合約之公會、融資銀行等金融機構、貿易公司與製造業等。有關上述各單位組織聯繫與合作分工之運作，因本部陸專員於本年度赴日研習報告中已詳細敘及，本文擬不再贅述。

依2003年底日本貿易保險之統計資料，承保機構NEXI之承保餘額為176,232百萬美元，較上一年度（2002年）成長20.9%。其中短期輸出保險承作金額為160,279百萬美元，佔承保總額之90%。全年保費收入為348百萬美元，成長41.5%；短期輸出保險之保費收入增加21.2%，達143百萬美元；中長期保險保費收入則增加60.2%。

參、信用風險管理

一、貿易保險之經營亦應符合保險收支平衡原則，亦即保費收入應足以支付賠款支出。為達到上述目的，商業風險可透過檢視買方之信用狀況及核保管理作有效的控管。

二、國外進口商

國外進口商之相關資料儲存於NEXI主機之資料庫中，內容包括國外進口商之姓名、地址、信用等級等。舉凡資料之輸入或更正均透過JTIO或NEXI分公司之終端機作業。

當出口商首次申請投保時，申請人應先辦理國外進口商註冊申請，並檢附該進口商之徵信報告。國外進口商之徵信資料經審核並評定信用評等後，即應登錄信用資料檔。如出口商對申請之進口商評等或信用額度不滿意，出口商可再提供進口商最新徵信報告及財務報表，要求重新徵信及更改信用額度。

資料庫中之進口商資料，每年更新一次，評等亦每年調整一次。進口商資料之基本資料（如名稱或地址）變動時，出口商必須以書面申請更正。

三、國外進口商評等

為有效管理數以萬計的進口商信用資料，會先按設定之指標和進口商信用等級分類，初步判斷進口商之信用狀況。評估之資料主要包括資產負債表、損益表、進口商付款紀錄、往來銀行和其他同業之評語等。進口商評等並非固定不變，亦會因進口商之交易內容而變動。

貿易保險之信用評等主分兩為兩部份：信用控管（Credit Control）與風險控管（Risk Control）。每個信用評等由兩個字母構成，第一個字母代表國外買主信用控管類型，第二個字母代表國外買主財務或信用狀況。

四、信用控管分類

信用控管分為G、E、S及P四大類（Group），G表Government，為政府暨其附屬機構及國際組織；E表Enterprise，為私人企業；S表Security，為非國營之銀行等金融機構；P表Provisional，為因財務與信用狀況不明，不在上述所列三類的買主。其中G類可再分為GS、GA、GE三類；E類可再分為EE、EA、EM、EF、EC五類；S類可再分為SA、SC二類；P類可再分為PU、PT、PN等三類。其分類內容簡述如下：

GS：表管理外匯之政府機構或國際性金融機構。

GA：表國外政府當局或地方政府。

GE：表國外政府之國營機構。

EE：表優越企業，買主財務狀況及財務記錄均良好。

EA：表良好企業，買主信用狀況及財務狀況達一定水準。  

EM：表有較大量承保餘額之企業，亦即買主商業風險金額較大。

EF：表該買主的信用狀況平平，核保時應適度限制。

EC：表該買主的信用狀況不佳。

SA：表該買主為信用狀況良好之金融機構。

SC：表該買主為信用狀況不佳之金融機構。

PU：表該買主的信用狀況尚未知，可先保政治風險。

PT：表該買主處歇業狀況。

PN：表該買主係一年內新成立的公司。

四、風險控管分類

風險控管分為R、B、L三類，其中R表Remarks ，指買主被認為可能引起債務及付款有關問題的違約。B表Bankruptcy，指買主可能有導致包括破產或類似型態的風險，或有其他可能發生理賠之商業風險。L表Liquidation，指買主已完成清算程序，毋需再行追償。

其中R類可再分為GR、SR、ER三類；B類可再分為GB、SB、EB三類；L類可再分為GL、SL、EL等三類。其分類內容簡述如下：

GR：表已接獲G類買主發生不履約付款之損失通知。

SR：表已接獲S類買主發生不履約付款之損失通知。

ER：表已接獲E類買主發生不履約付款之損失通知。

GB：表已接獲G類買主發生破產之損失通知。

SB：表已接獲S類買主發生破產之損失通知。

EB：表已接獲E類買主發生破產之損失通知。

GL：表該G類買主已完成清算。

SL：表該S類買主已完成清算。

EL：表該E類買主已完成清算。

五、買主信用評等在核保上的運用

1.G類（GS、GA、GE、）可承保之風險有：貿易一般保險中之裝船前風險、裝船後風險、短期綜合保險及個別（Specific）輸出匯票保險。

2.E類中EE及EA可承保之風險有：貿易一般保險中之裝船前風險、裝船後風險、短期綜合保險及限額的個別輸出匯票保險。

3. E類中EM及EF可承保之風險有：貿易一般保險中之裝船前風險、裝船後風險（限政治風險）、短期綜合保險及限額的個別輸出匯票保險。

4. E類中的EC可承保之風險有：貿易一般保險中之裝船前風險、裝船後風險（限政治風險）、短期綜合保險（限裝船前風險）。

5.S類中的SA可承保之風險有：貿易一般保險中之裝船前風險、裝船後風險、短期統保保險及個別（Specific）輸出匯票保險。

6.S類中的SC類上述各險種皆不保。

7.P類（PU、PT、PN）中的SA可承保之風險：貿易一般保險之裝船前風險、裝船後風險及短期綜合保險等之政治風險，至於個別（Specific）輸出匯票保險則不保。

8.R類（GR、SR、ER）中的SA可承保之風險：貿易一般保險之裝船前風險、裝船後風險及短期綜合保險等之政治風險，至於個別（Specific）輸出匯票保險則不保。

六、國外進口商信用評等資料

國外進口商評等資料來源包括：徵信所報告、買主年報、買主往來銀行回覆函、過去保險理賠記錄、實地查證報告、報章雜誌報導、進口商提供之資料及買主網站資料等。

申請國外進口商信用評等，出口商應提供之資料包含：進口商之姓名與地址、成立年度、產業概況、進口商財務資料、信用狀況及徵信機構報告，惟所提供之徵信報告應包括該進口商上一年度的比較資料。

國外進口商信用評等主要分為信用狀況之分析及財務狀況分析兩部份。信用狀況之分析項目包括:營業歷史、組織性質( 如製造商或非製造商， 民營或政府機構，上市或非上市)、產品種類、產業別、產業趨勢及進口商於業界地位、員工人數、經營管理階層之背景資料、付款情形、商譽、業界地位和往來銀行評價等。

財務狀況分析內容包括:淨值、流動資產分析(現金，應收帳款，存貨)、比率分析(流動比率、速動比率、負債比率、自有資本比率)、獲利能力、銷售能力等。財務狀況分析應就多項因素綜合研判，惟因短期貿易保險因特別著重買方之短期付款能力，故需特別注意流動比率之變化，若無法取得適當的財務資料，對進口商只能核予最低信用限額。

七、信用限額

信用風險之管理除信用評等外，亦包括信用限額之訂定，惟建立標準化之額度核定規範，並不容易。有經驗的核保人員，或許有足夠能力可依經驗判斷核給額度；但對欠缺經驗者而言，訂定信用限額之核定標準則為必要的。

一般設定信用限額之種類包括：

（一）總信用限額：對個別進口商核給之額度。

（二）特定保證限額：對輸出匯票保險及個別投保的出口信用輸出保險，假如買主信用評等為EE、EA、EF、EM，將裝船後商業風險的保險價額限制在某一金額下，稱之為特定保證限額〔Specific Guarantee Ceiling〕。

（三）對短期統保保險之理賠限額：對短期統保保險，每一被保險人均與NEXI簽訂補充契約，自行訂定理賠上限。此一理賠上限對於被保險人所有EE、EA、EF、EM買主皆適用。

（四）對製造業短期貿易保險之理賠限額：對投保「製造業短期貿易保險」之製造業，訂定理賠上限。此一理賠上限之規定對於承保之所有買主適用。

對於輸出匯票保險及個別投保的出口信用輸出保險之要保，假如買主信用評等為EE、EA、EF、EM等，應先向NEXI分公司或JTIO申請信用限額。

肆、國家風險管理

一、國家風險
     國家風險指交易對手國家因政治、財經、社會或其他方面發生重大變化，或其政府行使某政策或命令，致其對外債務不能履行或令投資者權益受損之風險，此種風險通常並非進、出口商之任一方所能掌控。在貿易及投資保險中，所承保之「政治風險」，通常即指國家風險。以下為常見的國家風險項目：

1.限制或禁止外匯的交易。

2.限制或禁止進出口貿易（如對特定國家實施經濟制裁）。

3.發生戰爭、內亂、革命、暴動等致外匯無法交易。

4.發生戰爭、內亂、革命、暴動等致外貿交易無法進行。

5.政府實行國有化或沒收、徵用

二、國家風險的管理

    NEXI對承保之國家風險採分級管理方式，依國家風險不同分為A、B、C、D、E、F、G、H等八個等級，不同等級的國家風險在計算政治風險保險費率時適用不同費率，而且國家風險費率亦會因不同險種而有所不同，如在「貿易一般保險」，個別投保的國家風險費率係數A級為0.4、B級為1.0、C級為1.5、D級為2.0、E級為2.5、F級為3.0、G級為4.0、H級為5.0（與「輸出匯票保險」、「預付款輸入保險」國家風險費率係數相同）；但同一險種統保保險的國家風險費率係數A級為0.4、B級為1.0、C級為2.0、D級為3.0、E級為3.8、F級為4.5、G級為6.0、H級為8.0，後者各等級適用費率係數差距明顯擴大，探究其原因，應是由於在統保一般貿易保險項下，要保廠商主要是以轉嫁政治風險為主要目的，故國家風險的不同對保險費率的影響較大。

就實際管理活動，主要分為例行性的管理作業及危機管理作業兩類。例行性的管理作業如：掌握各國外匯存底變化狀況，與巴黎俱樂部討論若干國家債務重整相關事宜等。危機管理作業通常對緊急國際事件作適當危機因應處理，如突發之意外事件（美國911事件），或影響廣泛的國際間重大事件（如區域金融危機的發生等）。

三、國家風險管理內容

（一）資訊的型態：

1.國家總體的資訊：政治與社會資訊、經濟與財政資訊、巴黎俱樂部相關資訊等。

2.商業資訊：負債餘額狀況、債務支付情形、債務重整後償還情況等。

（二）資訊的處理過程：

1.資料的蒐集與分配：從各方面透過不同管道蒐集國家風險有關的資料，並分配予適當相關單位運用。

2.資訊的分析與預測：各有關單位藉由自己的研究模式及分析工具等，對蒐集的原始資料進行研析，使之成為所需的資訊，並預測未來發展方向。

3.評估：依據整理、研析之資訊，進行國家風險的評等作業。

4.建議：對國家風險相關資訊使用者，提供專業的意見。

（三）相關資訊來源：

有關國家風險資訊來源主要有相關單位的研究報告及刊物等二種管道：

1.有關單位的研究報告

（1）國際組織研究報告：如IMF、World Bank、ADB、EBRD及 IDB等發表之國家風險相關研究報告。

（2）IIF（The Institute of International Finance Inc.）/Washington D.C.

即國際金融學會報告，主要以各國私人銀行為研究標的，每年對主要國家發表一次或二次的國情報告，其他國家則每隔一年一次。

（3）EIU（The Economist Intelligence Unit）/London
即經濟學人雜誌調查單位，分析各國政治狀況及財經情況變化。

（4）Moody’s / S&P：分析國家政治風險的研究報告。

（5）Oxford  Analytica ：分析國家政治風險的研究報告。

2.有關的刊物

（1） IFS（International Financial Statistics）

國際金融統計，包括有經濟情況、匯率、外匯存底、貿易額、銀行放款額、金融等資料，每月發行。

（2） GDF (Global Development Finanace）

即全球開發金融， 主要討論發展中國家的外債，由世界銀行每年發行一次。

（3）IMF Survey：IMF之定期刊物，探討各國政經情況的變化。

（4）其他刊物：如Financial Time，International　Herald Tribune ，Asian Wall Street Journal ，New York Times 等。

四、國家風險發生變動的因應

當承保之國家風險發生變動時，承保機應採行適度的因應措施，如當國家風險變高時，降低承保金額俾減輕未來可能產生之理賠金額；或當國家風險轉好時，提高承保金額俾增加保費收入。

一般而言，當某一承保國家之政治危險發生變化時，承保機構可有以下方式因應：

（一）暫停承保：如發生已要求巴黎俱樂部債務重新安排償事件、己發生索賠、聯合國制裁、國家政治或經濟狀況極端不穩定事件，如金融危機等。

（二）緊縮承保條件：採取如下措施

1.調降國家評等

2.縮短承保期間

3.限制承保之付款條件

4.限制承保之交易金額

（三）重新承保：如雙方已達成債務重整償還協議、國家風險情況已明顯改進、依過去債務重整計劃已按期償還等情形，可酌量重新承保。

（四）採個案基礎（Case-by-case Basis ）考量：亦即決定採行之因應措施，僅適用於個別的承保案件，而非該國家所有承保案件一體適用。

（五）無特別限制的承保：指國家風險狀況達承保機構設定的標準時，對於該國承保案件不會設特別的承保限制條件。

伍、短期保險

日本NEXI辦理之「短期」貿易保險，係按OECD準則之規定，指承保付款期間低於二年交易之貿易保險，與一般對「Short Term Insurance」通指保險期間未滿一年之保險契約的認知稍有不同。

一、承保風險範圍

就短期保險承保風險範圍言，可分為政治風險與信用風險；就風險發生時點分則可分為裝船前風險與裝船後風險；故以貿易一般保險例，可有以下不同的承保範圍組合：

1.承保裝船前政治風險與信用風險及裝船後政治風險與信用風險。

2.承保裝船前政治風險與信用風險及裝船後的政治風險。

3.承保裝船前政治風險及裝船後的政治風險。

4.承保裝船前政治風險與信用風險。

5.僅承保裝船前政治風險。

二、投保方式

就投保方式言則可分為，個別保險（Specific）與統保保險（Comprehensive）。其中「個別保險」指被保險人可選擇任一國外買主單獨要保，由於出口商之要保係經過其篩選，一般而言具有相當逆選擇之屬性，故保費費率較高。而統保方式則是被保險人需就其所有國外買主要保，由於出口商之要保未經過其篩選，較符合大數法則之要求，故保費費率較低，一般而言統保費率約為個別保險費率的六分之一至二分之一間。

統保方式可再分為「公會別統保」及「企業別統保」兩種。「公會別統保」為與NEXI簽約之要保公會會員公司，可透過該公會辦理統保保險；「企業別統保」則是日本企業個別與NEXI簽約，就其所有國外買主進行統保保險。「企業別統保」可因保險內容不同可分別與NEXI簽訂「短期綜合保險特約（Short-term Comprehensive Insurance Special Agreement）」、「技術服務提供特約（Technical Service Supply Contract Special Agreement）」、「買方信用保險特約（Buyer’s  Credit Insurance Special Agreement）」等三類合約。此外，「公會別統保」又可因出口貨物性質之不同分為「資本財特約（Capital Goods Special Agreement）」與「消費財特約（Consumer Goods Special Agreement）」兩類，兩者在承保比率、承保範圍及投保貨價金額下限等規定皆有所不同。

在承保比率方面，資本財特約裝船前之政治風險與信用風險皆為貨價80%，裝船後政治風險為貨價97.5%、信用風險為貨價90%。消費財特約裝船前之政治風險與信用風險皆為貨價30%至60%，裝船後政治風險與信用風險皆為貨價30%至60%。

在承保範圍方面亦有所不同，資本財特約承保裝船前、裝船後之政治危險及信用危險，但消費財特約僅承保裝船前之政治、信用危險與裝船後之政治危險，卻並不承保裝船後之信用危險，經詢日方相關人員為何消費財特約不承保裝船後之信用危險，其告知可能之原因如下：

1.因消費財特約之投保企業在進行國際貿易時，多會透過商社或自己的管道徵信國外進口商信用後交易，故與國外進口商往來關係相對穩定，且消費財付款期間較短，渠等認為發生信用風險機率不大。

2.消費財之出口因競爭激烈毛利已偏低，被保險人對吸收保費成本之空間較小，故投保意願較低。

3.統保特約對消費財的承保成數並不高，風險轉嫁效果有限，故對消費財出口信用保險的需求並不強。

在投保貨價金額下限方面，NEXI會視簽訂特約的公會狀況與需要訂定不同標準，在資本財特約部份，目前最低為日本鉄道車輛輸出組合(Japan Rolling Stock Export’s Association)的一千萬日圓，最高為日本船舶輸出組合（Japan Ship Exporters’ Association）的五千萬日圓；在消費財特約部份則無硬性規定需設投保貨價金額下限，目前有訂定相關規之公會計有日本繊維輸出組合（Japan Textiles Exporters Association）的五十萬日圓，日本化学工業品輸出組合（Japan Chemical Exporters’ Association）的一萬美元。

目前與 NEXI 簽約消費財特約辦理統保保險之公會有：

●日本棉纖維輸出組合（Japan Cotton Textile Exporter’s Association）

●日本絲與人造纖維輸出組合（Japan Silk and Synthetic Textile Exporter’s Association）

●日本羊毛與亞麻纖維輸出組合 (Japan Woolen and Linen Textile Exporter’s Association)

●日本鋅鍍鉄片輸出組合（Japan Galvanized Iron Sheet Exporter’s Association）

●日本鉄鋼連盟（The Japan Iron and Steel Federation）

●特殊鋼倶楽部（Special Steel Association of JAPAN）

●線材製品協會（Japan Wire Products Association）

●日本化学工業品輸出組合（Japan Chemical Exporter’s Association）

●日本紡織品輸出組合（Japan Textiles Products Exporter’s Association）

其中日本棉纖維輸出組合、日本絲與人造纖維輸出組合、日本羊毛與亞麻纖維輸出組合、日本紡織品輸出組合後合併為日本纖維輸出組合（Japan Textiles Exporter’s Association）。

目前與 NEXI 簽約資本財特約辦理統保保險之公會有：

●日本機械輸出組合（Japan Machinery Center for Trade & Investment）

●日本船舶輸出組合（Japan Ship Exporters’ Association）

●日本電線輸出組合 (Japan Electric Wire and Cable Export’s  Association)

●日本鉄道車輛輸出組合 (Japan Rolling Stock Export’s Association)

●日本自動車工業会（Japan Automobile Manufacturers Association）

三、貿易一般保險

1992年10月起，日本政府為簡化作業流程，將普通輸出保險、輸出價款保險及仲介貿易保險三種保險合併，稱為「貿易一般保險」（Export Credit Insurance），為日本最重要的貿易保險項目，個別企業的個別投保、公會別統保等多投保本保險，故以承保金額計，該險種佔承保機構所承保金額的90%以上。

本保險承保標的包含「出口買賣契約」、「輸出貨款融資合約」、「三角貿易仲介契約」、「仲介貿易貨款融資契約」及「技術提供契約」等出口相關交易之契約。

承保範圍涵蓋政治危險與信用危險，政治危險承保之危險事故包括：

1.輸出目的地政府禁止或限制外匯交易。

2.輸出目的地政府禁止或限制進口。

3.輸出目的地發生戰爭、革命或內亂。

4.運輸中斷致貨物無法載運至目的地。

5.外匯匯兌遲延。

6.發生於日本境外之任何其他事故，致貨物無法出口或貨款無法收回，但以不可歸責於輸出契約之當事人為限。

7.根據「日本外匯與國外貿易管理法」之規定，限制或禁止出口者。

本保險承保之信用危險事故包括： 

1.輸出契約之買方為外國政府，於裝船前片面取消輸出契約。

2.國外進口商破產。

3.國外買主逾期未付款達三個月以上。

本保險承保比率在裝船前、裝船後有所不同，在「公會別統保」方面前已介紹，不再重述。在「個別保險」方面，裝船前之政治風險為貨價60%至95%，信用風險為貨價60%至80%；裝船後政治風險為貨價97.5%，信用風險為貨價90%。

影響本保險費率高低之因素計有：國家風險等級、裝船前及裝船後的日費率、保險期間、最低費率、不同險種係數、投保方式（統保或個保）、買主信用級（EE、EA或EM、EF）等。

NEXI辦理之短期貿易保險，除「貿易一般保險」外，包括「短期綜合保險」「輸出匯票保險」、「預付款輸入保險」、「製造業短期貿易保險」等，摘述如后：

四、「短期綜合保險」（Short Term Comprehensive Insurance ）

短期綜合保險是以付款期限在二年以內的輸出契約（包括三角仲介貿易）為保險標的，承保因政治危險或信用危險事故發生，致出口廠商貨款無法收回所致之損失，其承保範圍與貿易一般保險相同。本保險係個別企業與NEXI簽訂之企業統保保單，保險契約簽訂後，該企業所有符合保險契約規定條件之出口交易皆應投保。

本保險承保之保險金額上限在裝船前、裝船後有所不同，裝船前之政治風險與信用風險承保金額上限皆為貨價80%；裝船後政治風險承保金額上限為貨價97.5%、信用風險為貨價90%。

五、輸出匯票保險

    本保險承保日本外匯指定銀行因押匯承購跟單匯票後，因政治危險或信用危險發生，致匯票到期不能兌現所致之損失。其目的在於透過對Ｄ/Ｐ或Ｄ/Ａ付款方式交易提供保險保障，提高押匯銀行對於採用Ｄ/Ｐ或Ｄ/Ａ付款方式交易之出口融資意願，俾協助以Ｄ/Ｐ或Ｄ/Ａ付款方式出口之廠商靈活資金的調度，並增強其在國際貿易之競爭力。

    輸出匯票保險以外匯指定銀行為被保險人，以匯票為保險標的，屬於短期保險之一種，但由於承保之匯票係基於出口廠商有讓購或融資之需要，故實際投保作業程序的進行，通常由出口廠商方面負責。欲投保本保險之押匯銀行應於各會計年度開始與NEXI簽訂輸出匯票保險契約，然後在購入匯票的五日內向NEXI通知，倘該票據符合承保之規定，則該匯票之保險溯自銀行承購日起生效。

    本保險有以下之特點及相關之規定：

1.本保險係為配合中小企業之實際需要而辦理。

2.本保險承保標的僅限跟單匯票。

3.本保險承保對象限日本企業的直接出口交易，並不包括三角仲介貿易。

4.本保險承保之匯票，限於貨物裝運後三個星期內辦理讓購者。

5.本保險承保之匯票，承兌人（國外買主）信用評等應達NEXI承保標準（ EF），承兌人所在之國家亦應能符NEXI國家風險之承保政策。

6.本保險並無等待期間之規定。

7.本保險對於因可歸責於出口商、託收銀行、代收銀行等之事由所致之損失不賠。

本保險承保之政治危險、信用危險之保險金額皆可達保險價額的95%，被保險人需同時投保政治危險與信用危險，因此保險費為政治危險保費與信用危險保費之合計，影響政治危險保費因素包括保險金額多寡、保險期間及國家基本費率等，而決定信用危險保費因素則包括保險金額多寡、保險期間基本費率及交易方式係數（D/A方式係數為1，D/P 、Usance L/C等為0.132）等。保險期間在二個月以內者以10天為一級距，保險期間超過二個月者則以30天為一級距，最高保險期間為180天期。

六、預付款輸入保險（Prepayment Import Insurance）

日本在1990年代因貿易出超持續擴大，至與貿易對手之摩擦升高，為鼓勵進口俾降低貿易摩擦問題，乃於1987年開辦「預付款輸入保險」。本保險承保日本進口商在進口貨物裝運前，預付部分或全部貨款予國外出口商，後因故貨物沒有輸入日本，但因發生交易對象（即國外出口商）國家政府實施外匯管制等政治危險，或發生國外出口商破產等信用危險，以致預付款無法收回所致之損失。

    本保險承保之標的為預付款輸入契約，契約期限自支付預付款日至貨物裝船日止，最長不得超過十年。承保金額於政治危險以預付款90%為限，於信用危險則為預付款之80%為限。保險責任期間為預付款付款日起至預付款償還日止。保險費率視個案而不同，且以每六個月為一計算單位，信用危險保費與政治危險保費分別計算，兩者再加總合計即為出口廠商應繳之總保費。以20001年為例，本項保險之其承保金額，僅佔總承保金額0.04%左右。

七、「製造業短期貿易保險」（Short-term Trade Insurance for Manufactures ）

本保險於2003年4月開辦，以成立三年（含）以上之日本製造業為主要承保對象，對於被保險人因所承保之信用或政治危險事故發生所致之損失，負擔95﹪賠償責任。被保險人投保本保險時應先設定一理賠限額，此一理賠限額對該製造業之所有承保案件皆適用。由於本保險係採統保方式，故被保險人與國外買主簽訂買賣合約並通知承保機構時，該交易即納入本保險之保障。此外，本保險亦可透過一般產物保險公司扮演經紀人的方式銷售。

陸、理賠與追債

一、理賠
（一）理賠相關作業：

申請理賠手續

被保險人於保險事故發生時，應循以下程序向承保機構索賠：

1.危險事故之確認。被保險人應先釐清危險事故之發生，是否屬承保機構承保之政治危險或信用危險承保範圍。

2.危險事故發生之相關通知。

（1）危險變動之通知，被保險人（即出口商）知悉承保範圍內之信用危險或政治危險可能發生或即將發生或已經發生時，應於45日內通知承保機構。

（2）危險事故發生之通知，被保險人確定危險事故己發生時，應通知承保機構，此一通知應於貨款到期日後45日內為之。

（3）損失發生之通知，危險事故發生後，被保險人確定損失之金額時，應通知承保機構，此一通知應於貨款到期日後45日內為之。

（4）收回款之通知。被保險人於損失發生通知後至獲得理賠前，倘有任何收回款項，應於收到該款項後45日內，通知承保機構。

3.理賠申請。被保險人如欲申請理賠，應於確認危險事故發生後的個9月內提出理賠申請書。在此之前，被保險人於保險事故發生後，不可因有保險保障即不致力於防止危險的擴大，而是應盡各種努力使損失減至最低。應隨時與承保機構會商各種保全措施，以保全輸出貨物及其有關各項權益；承保機構審理賠案時應注意下列事項：

（1）是否屬保單承保範圍？
（2）是否有道德危險現象？
（3）是否有未承保之未付貨款？

（4）是否有除外責任或不保事項情事？

4.理賠金額之計算

承保機構計算審理賠金額時應注意下列事項：

（1）損失之發生屬政治危險或信用危險所致？（因承保比率不同）
（2）是否有理賠前之收回款？
（3）被保險人實際損失為何？

（4）保險金額與保險價價額比率若干？

（二）理賠概況：

    日本貿易保險自開始營運後，理賠支出於1966及1967年因受印尼大額賠款之影響，首度出現較大幅度增加，及至1981年墨西哥金融風暴後，若干國家─如阿根廷、智利、巴西、墨西哥、波蘭、奈及利亞、菲律賓等之外債問題嚴重，使日本在該等國家之賠案增加；1991年更因兩伊戰爭爆發，伊朗約有一半債務延期清償轉作理賠款，致當年賠償金額達到最高峰3419億日圓，其後自1992年起賠款支出逐年減少，2000年賠償金額為324億日圓，2001年賠償金額為499億日圓，2002年賠償金額為651億日圓，其中政治危險賠償金額為363億日圓，佔年度賠償金額的55.76﹪，信用危險賠償金額為288億日圓，佔年度賠償金額的44.23﹪。

    觀察歷年理賠狀況，源自於政治危險的理賠金額仍佔較大的部份。以2002年理賠情形分析，就地區而言，亞洲最多賠償金額為476億日圓，佔年度賠償金額的73.12﹪；其次為南美洲地區賠償金額為170億日圓，佔年度賠償金額的26.11﹪；其餘地區理賠金額不大。就理賠國家而言，印尼最多賠償金額為230億日圓，佔年度賠償金額的35.33﹪，其次依序為阿根廷賠償金額為169億日圓，佔年度賠償金額的25.96﹪、泰國賠償金額為146億日圓，佔年度賠償金額的22.43﹪、中國賠償金額為42億日圓，佔年度賠償金額的6.45﹪、巴基斯坦賠償金額為35億日圓，佔年度賠償金額的5.37﹪。

    2003年，NEXI之保險賠款大幅減少48.2%，理賠金額為310百萬美元，損失率為89%。過去50年來，日本輸出保險已承保之金額高達380百萬兆日圓；賠款達2.4百萬兆日圓，平均承保餘額佔日本出口總額之20%。
二、追債情形

承保機構對於已發生的承保危險，於履行賠償義務後，仍應持續對向國外進口商或進口國家進行追債活動，俾使損失降到最低。而債權的追索，主要有二種方式進行：

（一）由被保險人對國外進口商的追索：

NEXI於理賠保險金後，可仍透過向國外進口商求償，此時，被保險人應於NEXI理賠後，每三個月向NEXI提出追索報告。於理賠二年後，此一報告每年提出一次。惟當國外進口商主體已消滅時（如破產、清算或結束營業等），被保險即毋需再提出追索報告。

被保險人於對國外進口商採取的追索行為時所發生的合理費用，於追回之收回款範圍內，應由NEXI負擔。 

（二）由NEXI發動：

NEXI於理賠保險金後，可取得代位求償權，以承保機構或出口商名義向國外進口商或進口國家求償。NEXI對於代位權的行使，可要透以下二種方式進行：

1. NEXI為降低追債成本與相關行政管理費用，透過與國際著名追債公司合作（如美國ABC追債公司），對個別國外進口商採行追債措施。此種方式產生之追債費用，通常採”No Cure , No Pay” 基礎計費，費用亦由NEXI與被保險人依承保比率分擔，所收回之款項，亦由NEXI與被保險人依承保比率分配。

2.由NEXI透過政府等相關管道自行追索。對於政治危險理賠之追索，委託追債公司進行並不恰當，故通常由NEXI透過政府相關管道，向債務國家追索。

過去日本對於包括馬達加斯加、坦尚尼亞、幾內亞、薩伊、莫三鼻克、迦納、馬拉威、蘇丹、玻里尼西亞、尚比亞、及衣索匹亞等非洲及中南美洲國家，實施在貿易保險制度下債務救濟措施，由於削減本金及利息債權金額不斷遞增，因而對貿易保險制度的財務造成嚴重的負擔。但自1994年起個別年度之收支已漸轉趨改善，1999年來自政府之借入款亦已全部清償，且因各國債務已陸續進入本金及利息清償階段，使各年度債權回收狀況逐漸改善（如下表），對營運穩定裨益甚多。

Actual Recovery Ratio for Each Settlement Year

	年     度
	回  收 率（%）
	備    註

	1997
	12.0
	

	1998
	16.3
	

	1999
	12.5
	

	2000
	13.6
	

	2001
	45.6
	

	2002
	26.7
	

	2003
	23.1
	


資料來源：JTIO提供

三、巴黎俱樂部

巴黎俱樂部乃是處理外債履行困難國家之債務，由相關債權務國家與債務國一起就未來債務的重整、償還條件、延期期間、金額等項目進行交涉與協商的非正式國際組織組織。處理之國家債務包括政府相關機構的借款、政府或政相關機構的保證債務，以及承保輸出保險而產生的民間商業債權。但就日本政府來說則包括日圓借款（海外經濟合作基金）、Japan Bank for International Cooperation的融資債權及承保貿易保險的商業債權等。

參加之會員國或機構

    巴黎俱樂部因為非正式國際組織，對於成員間與債務國所達成之協議內容，並非外交上的條約或協定，故對於成員間無強制的拘束力。惟一般國際上的債權國家，為了避免個別與債務國協商債務清償的不便及可能引發的爭議，對經由巴黎俱樂部達成的債務重整清償協議皆會遵守，有時非會員國家對其相關債權之處理亦會比照辦理。

    巴黎俱樂部固定在法國召開會議，一年約召開10到11次（平均約每月召開一次），由法國財政部負責會議的安排。參與會議成員包括OECD 會員國（其亦為主要會員國與債權國），債務國、IMF（國際貨幣基金）、世界銀行等會。

    巴黎俱樂部成立之目的，從表面上來看，可說是債權國為了減輕債務國清償債務的負擔，並提供債務國經濟援助與救濟，但是其實質之意義，乃為債權國確保其債權回收及公平分配債務國所清償的債務。巴黎俱樂部自1956年達成首宗債務清償協議以來，已成功達成342個債務重整清償協議，為77個債務國減輕清償的負擔。除對債務累積問題嚴重的國家實施債務延期清償措施外，並對撒哈拉沙漠附近貧窮的國家實施債務救濟措施。尤其1980年代以來，因開發中國家的政府債務累積愈趨嚴重，巴黎俱樂部的重要性與日俱增。

    目前日本透過巴黎俱樂部己與38個國家達成債務重整清償協議，其中亞洲國家有菲律賓、印尼、巴基斯坦。中東地區國家有約旦、葉門。東歐國家有保加利亞、波蘭、塞爾維亞、俄羅斯、克羅埃西亞、波士尼亞。非洲地區國家有阿爾及利亞、安哥拉、剛果、坦桑尼亞、奈及利亞、埃及、幾內亞、迦納、馬拉威、馬達加斯加、莫三鼻克、摩洛哥、尚比亞、蘇丹、加彭、衣索匹亞、肯亞。中美洲地區國家有古巴、多明尼加、薩爾瓦多、宏都拉斯。南美洲地區國家有阿根廷、玻利維亞、巴西、瓜地馬拉、厄瓜多、秘魯。另土耳其、羅馬尼亞、智利、泰國、墨西哥等國債務重整後皆已清償。   

柒、中長期保險
日本NEXI除辦理二年以下的短期貿易保險外，亦辦理「中長期貿易保險」、「輸出保證保險」、「智慧財產權保險」、「海外投資保險」及「海外事業融資保險」等保險期間超過二年之中長期保險（對於中長期之定義，NEXI採OECD協議定義為二年以上，但Berne Union、Paris Club之定義則為一年以上），謹摘述如后。

一、中長期貿易保險

NEXI辦理之中長期貿易保險，承保付款期間超過二年之「貿易一般保險」、「輸出匯票保險」，故其承保範圍涵蓋政治危險與信用危險，因日本為OECD、Berne Union、Paris Club等國際組織成員，故在承保之中長期貿易保險時，必須遵守渠等組織有關規定，如對船艦、飛機、核能廠等類專案融資之特殊規範；最長保險期間限制（開發中國家10年，已開發國家5年）及預付款（最少15﹪）等規定。

其承保方式可分為二大類，一為賣方信用融資（suppliers credit）貿易保險，另一類為買方信用融資（buyer’s credit）貿易保險。所謂賣方信用融資貿易保險，係當國外進口商以分期付款方式支付貨款予日本出口商時，由日本境內商業銀行與「日本國際協力銀行」（Japan Bank for International Cooperation，以下簡稱JBIC）以30%對70%之比例，提供聯貸予日本出口商，同時投保NEXI之「一般貿易保險」，承保國外進口商無法如期履行分期付款義務之危險及銀行融資款無法收回之危險，並由進口國之商銀開發保證函（L/G）保證進口商之如期付款，做為該貿易保險契約之擔保。

買方信用融資貿易保險則是國外進口商以現金支付貨款日本國內出口商，而由JBIC提供60%融資，日本國內商業銀行提供40%資金，聯合直接貸放了國外進口商，商業銀行之融資款項可投保「一般貿易保險」，承保該銀行融資款無法收回之危險。此種方式之投保亦需進口國商業銀行開立Ｌ/Ｇ做為擔保。另亦可採用轉融資方式，先融資予進口國之商業銀行，再由其撥貸予該外國進口商，商業銀行之轉融資款項亦可投保「一般貿易保險」，承保該銀行轉融資款無法收回之危險。但JBIC提供之60﹪融資款，基於NEXI與該行同為政府單位，日本政府認為無風險移轉之實質意義，故毋需再行保險。

原則上NEXI辦理之中長期貿易保險，國外進口商（除買主為國外政府機構外）應提供NEXI認可之商業銀行開發之保證函（L/G）作為還款擔保，但對於若干特殊的專案融資案件，NEXI基於出口貨物種類、國外進口商信用狀況、專案融資性質、國家風險等因素綜合考量後，得免提供保證函（L/G）。惟此種案件審核期間較長，且通常需參考融資銀行辦理專案融資人員專業意見來辦理核保作業，並需另計收額外保費（年費率計有五種級等：0.1﹪，0.3﹪，0.5﹪，0.7﹪，0.9﹪）。

二、輸出保證保險（Export Bond Insurance）

輸出保證保險係指日本境內外匯指定銀行或產物保險公司應日本國內企業請求簽發保證函（或保證保險保單），保證日本企業在國外承包工程或出口機器設備履行契約義務，後因外國發包廠商請求而履行保證債務，致支付保證金所遭受之損失由本保險賠償。

本保險承保標的包括押標金保證（bid bond）、履約保證（performance bond）與預收款償還保證（refund bond）三種，保險價額為保證契約之金額或押標金，要保人應於保證函發行日起15日內或契約簽訂一個月內提出要保申請。本保險亦有個別保險與統保保險兩種投保方式，屬於統保保險契約則保險金額為保險價額之90﹪，若為個別保險契約則保險金額以保險價額70﹪為限。

三、「智慧財產權保險」（Intellectual Property Right Insurance）

本保險於2003年10月開辦，對於被保險人專利權等智慧財產權，因所承保之信用或政治危險事故發生所致之損失，提供保險保障。基本上，本保險之保險期間可達五年，被保險人投保本保險時應先設定理賠限額，而保險金額則依此理賠限額訂定。

本保險承保對象僅限日本企業，主要目的藉由對智慧財產權提供保障，促進日本軟體產業的發展。

四、海外投資保險（Oversea Investment Insurance）

海外投資保險係指日本企業進行海外投資取得投資事業之經營權或以債權人取得債權，因發生投資事業被地主國（被投資國）政府沒收、徵收或國有化，或因地主國發生戰爭、內亂、暴動、重大天然災害等事故致投資事業無法繼續經營，或地主國政府實施外匯管制相關措施致其股利、融資還款無法匯回日本，或因投資取得之債權因信用危險發生等所遭受之損失，由承保機構負賠償之責。

本保險承保投資型態有以下三種：

1.股權投資：包括日本企業在海外設立之分公司、子公司，或合與人合夥設立之公司，或是參與國外已營業公司的增資等投資。

2.債權投資：包括日本企業對國外企業提供長期營運資金之融資債權，或日本企業對國外企業提供長期借款擔保，因而可能產生之保證債務。

3.不動產投資：包括日本企業在海外投資經營事業之不動產、設備及礦業權等財產權。

承保之海外投資企業以在地主國新成立之公司或新投資案件為原則，被保險人應先取得地主國之許可，且該地主國目前無政經情況不穩定之情形存在。

政治危險之保險期間為3年以上15年以下；信用危險之保險期間為3年以上10年以下。政治危險之保險金額一律為保險價額的95%，信用危險之保險金額，在「股權投資」及「債權投資」為保險價額的40%；在「不動產投資」並不承保信用危險。

本保險承保範圍涵蓋政治危險與信用危險，其中政治危險又可分為沒收危險、戰爭危險及匯款危險，其承保內容如下：

(一)沒收危險：

1.投資之股份或不動產、設備，被地主國政府沒收。

2.投資事業之不動產、設備等財產遭地主國政府侵害，致損失嚴重無法不堪使用。

3.債務人（被保證人）因上述事故遭受損失，以致不能履行主債務而使被保險人需履行其保證債務。

(二)戰爭危險：

1.被保險人之投資企業因戰爭、革命、內亂、暴動等事故，致發生投資事業不能繼續經營、破產或被銀行停止往來或停業六個月以上之情事。

2.被保險人因戰爭事故發生，使「不動產投資」類資產遭受損害，致無法使用。

3.債務人之投資企業因戰爭、革命、內亂、暴動等事故，致發生投資事業不能繼續經營、破產或被銀行停止往來或停業六個月以上之情形，以致不能履行主債務。

 (三)匯款危險：

日本企業在海外投資持有之股份或持分或其股息或紅利或融資本息償還金或出售資產所得或被保險人償還保證債務之款項，因地主國發生戰爭、革命、內亂等事故或實施外匯管制，致不能匯回本國者。

本保險保費係按承保之政治危險與信用危險分別計算後再加總，惟個別適用之政治危險與信用危險費率皆採個案綜合考量，影響政治危險費率之主要因素為該地主國之國家風險，而影響信用危險費率之主要因素，則為投資標的企業之信用風險狀況。

五、海外事業資金融資保險（Oversea Untied Loan Insurance）

海外事業資金融資保險，主要為協助日本國內金融機構或廠商，對正在進行有助於開發中國家經濟發展計畫之事業，直接由國內提供三年期以上之長期營運資金融資或作為海外公司長期借款之保證人，以促進開發中國家之經濟發展。

本保險提供之保障在於承保日本國內銀行或廠商對海外公司提供長期營運資金或作為海外公司長期借款之保證人時，該融資款項因政治危險或信用危險事故發生，以致無法獲償，或因履行保證債務而無法向被保證人求償所致之損失。

本保險承保之對象為提供海外企業長期融資或保證之日本國內銀行或廠商，但要保廠商有以下資格限制：

1.對該融資（保證）對象之海外公司無管理權或經營控制權。

2.該融資（保證）期間在三年以上。

3.該融資（保證）之資金用途，須為提供予海外公司進行有助於開發中國家經濟發展計畫之目的使用。

本保險承保範圍涵蓋政治危險與信用危險，被保險人於要保前應先檢具相關文件送承保機構審查，經承保機構同意承保後，在該融資（保證）契約簽訂日起一個月內送保。

保險價額為融資金額（或保證金額）之本金及其利息，政治危險之保險金額，在一般事業為保險價額的95%，在特定事業可達保險價額的97.5%；信用危險之保險金額，在「取得債券」之保險標的為保險價額的40%，其餘保險標的信用危險則為保險價額90%。

本保險之保費係按承保之政治危險與信用危險分別計算後再加總，惟個別適用之政治危險與信用危險費率皆採個案考量，保險費的計算與交付，可採全部融資金額基礎或每年平均融資金額基礎。以全部融資金額基礎計算者，於保險契約簽訂時先繳付最後預期融資金額的50﹪保險費，最後依實際融資動撥情形再繳付保險費之差額；採每年平均融資金額基礎者，於每保險年度開始時，就該年預計平均融資金額計算保險費逐年交付。

捌、心得與建議

一、日本位於台灣東北偏北方海面，國土由本州、四國、九州、北海道等主要四大島及其他三千餘個小島所組成，總面積三七萬九千平方公里，約台灣10.5倍；人口約一億二千七百萬人，約台灣5.5倍；2003年平均每人國民所得為31,788美元，高居亞洲第一位，約台灣3倍。2003年出口金額為469,977百萬美元，約台灣同期出口金額144,173百萬美元的3.3倍，2003年進口金額為381,196百萬美元，約台灣同期進口金額127,245百萬美元的3倍，2003年進、出口貿易金額合計為851,173百萬美元，約台灣同期進、出口貿易金額合計數271,419百萬美元的3.2倍。故可知日本與台灣在輸出保險業務發展之先天條件上大不相同。

另日本政府自於1950年創設貿易保險制度，因相關法令制定周延且能適時配合各時期發展需要修正；METI、NEXI、JTIO、公會等組織體系間相互聯繫與分工完善；會計制度健全與營運資金充裕；公會與企業之統保保險制度運作良好；國際地位倍受肯定且積極參與國際組織等各項優點，因而承保規模日趨擴大，己居執世界牛耳之地位。反觀本行自1979年承辦輸出保險業務以來，存有因欠缺獨立法源基礎，政策性功能之定位長期以來仍屬於研討主題未有定案；宥於「輸出保險準備金」不足承保能量受限；現行個別自由投保方式易承保規模不易擴大且易發生逆選擇；因我國國際地位特殊，一旦發生政治危險時，與債務國家協商還款之談判空間恐有限；我國保險市場已對國際同業開放，主管機關在管理上將輸出保險業務視為商業性保險；又業務承辦單位非為專責機構且組織與員額編制過小等問題，致本行輸出保險業務在後天發展基礎上亦與日本有相當大的差距。嚴格說來本行輸保業務體系與日本輸保體系比較，可謂先天不足後天失調，由於兩者發展條件存有諸多差異，個人認為日本輸保同業經營成績固然傲人，但其操作方式未必適合用在本行輸保業務上，更擴大來說，各國同業的不同作法應是提供我方研議相關議題時的思考方向參考，不可忽略現實環境上國情、營運條件間的差異性，如此制定出的相關辦法，才能符合本行需要且具可行性。

二、貿易保險政治風險承保範圍擴大之趨勢。按目前貿易保險所承保之政治危險係指進口國發生戰爭、內亂、暴動、天災或該國政府禁止或限制貨物進口或外匯交易，致本國出口廠商發生經濟損失。此一定義下的政治危險承保範圍，並不包含因貿易摩擦事件，進口國為了保護本國利益，對於貿易相對國家的若干進口產品，採行如關稅驟增的報復行動，致部分出口廠商在關稅上升幅度太大的情形下，完全停止出口而造成損失，日本與中國即曾於2001年發生類似情形。

2001年4月時，日本擬對自中國進口的部分農產品（主要為大蔥、鮮香菇、藺草席三種農產品）設限，中國則於6月下旬採取報復行動，對日本製造的汽車、行動電話與空氣調節器等相關產品加徵100%特別關稅，後雙方經過多次貿易談判，終於同年12月下旬達成化解貿易紛爭協議，日方決定不再啟動對大蔥、鮮香菇、藺草席三種農產品的保障措施，而中方則停止對上述汽車、行動電話與空氣調節器三種進口商品加徵特別關稅的措施。
惟在此貿易紛爭期間，部分日本企業因關稅驟增幅度太大，完全停止了對中國的出口，造成了經濟利益上的損失。因日本輸出保險保單承保範圍，並未明文涵蓋因進口國家關稅增加等保護措施所致損失，故在一般情況下無法獲得保險理賠保障，惟日本通產省決定將其與視同因貿易禁運所引起的損失處理，對於因中國加徵100%特別關稅而受害的日本企業加以補償，理賠金額達數億日圓。

以本行託收方式（D/P、D/A）輸出綜合保險為例，依該保單條款第七條規定，政治危險承保範圍包括：
(一)輸出目的地政府實施禁止或限制進口或外匯交易。
(二)輸出目的地國家或地區發生戰爭、革命、內亂或天災，以致中止貨物進口或外匯交易。
故倘由文字內容來看，承保範圍應無包含因貿易摩擦事件，進口國家採行關稅驟增報復行動所致損失；惟隨著經濟全球化發達的同時，可預見貿易保護主義所引起的貿易摩擦事件將層出不窮，不僅可能見於已開發國家與開發中國家之間，亦可能發生在已開發國家之間，而我國是一以出口貿易導向為主之經濟體，貿易摩擦事件的發生似乎是無法避免的宿命，未來倘發生類似案件，是否比照日本輸出保險機構，基於政策性考量予以理賠？若理賠案例一開，是否於易形成慣例，為未來因而可能發生之巨災損失埋下不確定因子，對本行營運穩健造成衝擊；若不理賠時，是否會有出口廠商透過民意代表或司法途徑，舉日本以「視同因貿易禁運所引起的損失」為例要求比照辦理，而造成處理上的困擾？是否應以修改保單條款內容增列除外責任項目名文予以排除？或維持原保單條款內容，俾保留未來處理時政策彈性？實值得我們進一步思考。

三、海外投資保險政治風險承保範圍擴大之趨勢。隨著一國經貿發展及國際間自由化、全球化主張的逐漸興盛，以國際為市場企業勢必需走出國境赴海外投資，日本政府早在1956年即開始辦理海外投資保險，提供企業進行海外投資保險的保障。一般海外投資保險的承保範圍通常為沒收危險、戰爭危險及匯款危險，以本行海外投資保險為例，承保範圍包括以下政治危險：

(一)沒收危險：被保險人作為投資之股份或持分或其股息或紅利之請求權，被外國政府或其相當者以沒收、徵用、國有化等行為所奪取。

(二)戰爭危險：被保險人之投資企業因戰爭、革命、內亂、暴動或民眾騷擾而遭受損害或不動產、設備、原材料等物之權利，礦業權、商標專業權、專利權、漁業權等權利或利益，或其事業、經營上特別重要者，被外國政府侵害遭受損害，而有下列任一情事發生者：

1.企業不能繼續經營。

2.破產或其類似情事。

3.銀行停止往來，或其類似情事（以債務顯著超過其財產為限）。

4.停業六個月以上。

(三)匯款危險：

由於前兩款以外之事由喪失股份或持分而取得之金額或其股息或紅利，因下列任一事由發生，致逾兩個月以上不能匯回本國者：

1.外國政府實施限制或禁止外匯交易。
2.外國發生戰爭、革命、內亂致外匯交易中止。

3.外國政府控管該項取得金。

4.該項取得金之匯款許可被取消，或外國政府經事先約定應准予匯款，卻不予許可。

5.於上述第一至第四款任一事由發生後，被外國政府沒收。

惟從上述海外投資保險承保內容不難發現，傳染病疫情並未列入承保範圍。但日本政府在ＳＡＲＳ流行期間時，為緩和投資感染地區日本企業恐慌心理，特別擴大海外投資保險承保範圍，將ＳＡＲＳ流行疫情可能引發的投資損失，納入保險款項規定之「異常自然現象」範圍。具體做法為，設定投資工廠發生ＳＡＲＳ感染狀況，當地政府命令封鎖及停業等情事，因此造成停業超過六個月、無法繼續事業、停止與銀行交易等，由承保機構補償其損害。補償部分為公司停業後仍繼續支付之工資、水電費、機械維持費用等，如能繼續運作，本來應得之利益未包含在內。但保險費需另計，且因地區而異，一億日圓損失發生時，獲得9500萬日圓保險金之契約，年度保險費為中國（含香港）約35萬日圓，台灣約29萬日圓。投保之標的不限未來取得之海外資產，現有之資產亦可投保。
另根據產經新聞報導，日本政府為防止智慧財產的外流，同時支持日本高科技產業到海外投資，故決定將日本企業和外國政府之間在技術轉移上引發紛爭的風險列為新的海外投資保險承保對象。日本企業到海外投資設廠時，通常會與當地企業合作，設立新的生產子公司，技術轉移也成為雙方協議合作的重要條件之一。 
然而往往在合作雙方的認知差異之下，日本企業不願將更高的技術轉移給當地企業，甚至發生當地政府出面剝奪日本在合資公司的經營權，或拒絕日本子公司參加公家機關招標等意想不到的事情。日本政府為因應此一現狀，決定為計劃到海外投資的企業提供技術轉移風險的保險，即日本企業因拒絕轉移技術而遭停業時，即可獲得保險理賠。此保險已決定最先適用在即將前進中國大陸設生產子公司的日本廠商上。
由日本將ＳＡＲＳ傳染病及企業因拒絕轉移技術所致損失列入承保範圍二例可發現，倘能配合時事的變化的需要，將保險條款的解釋適時擴充，在不修訂現有保單條款的情形下，以批單、背書等特約條款方式，針對某些特殊事件或狀況提供保險保障，不僅可在掌握新聞時效下，為本行輸出保險業務開拓新的發展空間，更是本行絶佳的形象行銷時機，透過事件行銷（Event Marketing）的推廣方式，彰顯本行特殊的政策性價值，此一模式似乎值得我們在未來多加思索、運用。

四、對於海外投資企業提供輸出信用保險之趨勢。日本政府於本（2004）年4 月間決定，向設在亞洲國家和地區的日資企業提供貿易、投資保險服務，以促進企業對該地區的直接投資，減輕海外貿易和投資的風險。這意味著於亞洲地區投資的日資企業，一旦遇到戰爭、恐怖襲擊等政治危險或交易對象破產等信用危險事件發生，均可從承保機構得到賠償。 

近年來，向海外轉移生產基地的日本企業日益增加，日本製造業的海外銷售額已佔全行業銷售額的16.7%，與十年前相比增長了約三倍。但是，由於中東、非洲地區部分國家政局不穩，恐怖活動頻繁，設在亞洲地區的日資企業向這些地區的出口減少，從而影響了投資效益。日本政府認為，日本的產業結構正在發生變化，在海外投資將繼續增加，而且最終將與亞洲國家形成一種經濟上分工合作的夥伴關係。這種關係的特點是：技術含量高的零部件在日本生產，一般零部件的生產和組裝作業在亞洲其他地區進行，最終產品再從亞洲出口到世界各地。而為了支持日本的產業結構調整，必須對海外日資企業實施政策性援助。因此，日本政府決定將國內的貿易保險制度延伸到在國外的企業。 

為方便日資海外企業參加保險，日本當局具體的操作方式是，委託當地貿易保險機構接受日資企業的入保申請，入保後發生的賠償問題，全部由日本貿易保險機構負責審查和賠償。即日本貿易保險機構以「再保險」方式，分保當地貿易保險機構的承保日資企業出口的輸出保險業務，而承保的保險契約內容，則儘量與日本貿易保險機構於日本境內銷售的保單相同。 

目前，日本貿易保險機構已同泰國、馬來西亞、菲律賓和香港等地的貿易保險機構洽商此一型態的「再保險」合作協商，並且已與新加坡出口信用保險公司達成再保險協定。事實上，日本貿易保險機構亦曾於本年派員拜訪本行輸出保險部洽詢雙方合作的可行性，不過礙於我國保險商品之保險條款、費率等內容，必需報經由主管機關核准後方得銷售，無法以日本貿易保險機構保單內容直接售予在台的日資企業，故短期內雙方無法以日方期待的「再保險」型態合作；另一方面如欲以本行現有輸出保險保單銷予在台的日資企業，則因存有本行現有輸出保險保單內容與日本貿易保險機構保單內容不同的問題，故日本貿易保險機構人員要求本部可否先提供本行現有輸出保險保單供其研究後再議。本部已提供部份相關資料予該員，惟迄今日本貿易保險機構尚未有進一步回音。 

相對於日本以再保險方式提供海外企業參加保險，本行最近亦透過修改相關規定，允許我國出口廠商經申請後海外子公司亦能投保，至於成效如何，仍有待賡續觀察。

五、日本貿易與投資保險體系之法令規定完善、機構分工完整、人力資源完備、營運資金充裕故其能有效執行、貫徹主管機關政策性的指示，維持政策性保險之角色功能；反觀本行，經營環境與日本截然不同，一方面本行因係國營的專業銀行，往往以執行政府政策性保險任務自居；可是另一方面，我國出口保險市場已開放自由競爭，主管機關己將出口信用保險定位為商業性保險，從而對本行之監理標準漸與商業保險機構一致。換言之，目前本行的輸出保險業務定位似乎在商業性與政策性間游移未定，令人對未來發展願景不明感到憂慮。

倘未來本行輸保業務欲朝商業化的方向逐漸轉型，成為商業性承保機構，則在商品設計、內部管理等皆應以營利觀點考量，但此同時必須思考二點：一是作為一個商業性承保機構，需面臨市場的嚴酷競爭與考驗，本行長期而言是否具備與同業在市場殺戮的競爭優勢？二是即便能在市場作為一個商業性承保機構生存，卻意味著此一機構所能提供之功能，其他商業保險公司也能提供，政府有何必要維持一個與民間機構功能相類似的國營事業，故此種商業性質之國營事業單位不是民營化，就可能是與若干國家的輸保業務部門一般，出售予商業性承保機構或與其他金融機構合併。

若未來本行輸保業務仍欲強調政策性的功能，就必須營造出與一般商業保險公司的差異化，由於目前本行輸保業務功能與民間機構之出口信用保險業務功能相差不多，故應重新聚焦尋找新的政策功能定位，以建立有別於商業保險公司的政策性保險承保機構的核心價值。至於新的核心價值為何？就有賴本行同仁、領導主管甚至主管機關能建立本行未來發展願景的共識，才可能及早進行此一長期性的改造工程。

六、曾經有研究日本問題專家指出，日本人的行為常受到「忍耐」、「面子」、「義務」、「恩情」等概括行為準則所支配。第一次有機會造訪日本，近距離的觀察東京日本人，發現大和民族確有許多生活的態度與習慣值得我們學習，例如：

1.雖然時序己進入九月中旬，但東京的氣溫仍舊相當的炎熱，室外大約攝氏三十度上下，於參訪METI等公務機關時發現，他們非常遵守節約能源未達一定標準不開冷氣的規定，甚至於接待受訓學員時談話亦不例外，雖然當下每位學員頻頻拭汗，但也對日本主管機關官員以身作則的守法態度感到印象深刻。

2.在東京的大都會區，無論是街頭、車站、百貨公司到處皆是人潮，不過給我的感覺是人多但卻有秩序不紊亂，買東西的有人排隊，餐廳外有人排隊，連美髮店外都有人在街頭排隊，好奇的在一旁觀察一下，發現沒人會插隊，日本人民守法態度同樣令人印象深刻。

3.本次研習回程由飯店至機場的巴士係由JTIO統一安排，由於班機時間因素，於東京成田機場等候了約四小時，在等候期間發現日本機場的警察人員，約每小時定期巡邏一次，巡邏期間皆會檢查垃圾桶內狀況，並用手去試推窗戶看安全栓是否被打開，執勤認真且按步就班的做事態度，令人讚賞！

4.日本重衛生愛乾淨從許多地方可得印證，日本街頭鮮有垃圾桶但到處很乾淨；店家會在客人不多的時候自動打掃周遭環境；公園溜狗人士，都會自備狗狗清潔用品；連游民都比台北街頭游民乾淨許多，且晚上雖露宿公園但早上會把相關「家當」打包，放在公園較不起眼的樹叢下，以維持公園景觀；另外從日本飯店到JTIO等辦公大樓，都有免治馬桶設備，應該是其對於個人衛生保健確有所助益使然，故建議本行在預算許可情形下，應將對部份馬桶改裝為免治馬桶，俾增進同仁個人衛生的保健。

5.古蹟與現代建築巧妙融合，漢、外來語、大和用語可以併行不悖，計程車司機穿著整齊但會在街頭便溺，上班族工作時彬彬有禮下班後放蕩不拘，一方面崇洋但亦重視傳統文化等等，再再顯示日本文化的多元性，及矛、盾可以共存的調和能力。

七、與本次研習的各國代表交流有感：

1. 年輕化問題：許多機構派員參與本次研訓課程代表很年輕，不禁令人想到本行同仁年齡結構問題，以本行職員錄資料簡單分析，以30歲以下職員約有1.5﹪，30~35歲約有6﹪，36~40歲約有16﹪，41~45歲約有27﹪，46~50歲約有16﹪，51~55歲約有19﹪，56~60歲約有11﹪，60以上歲約有3.5﹪，很明顯存在年輕行員不足現象，值得有關單位注意。

2.專業簡報訓練問題：本行同仁不是通過國家高普考就是曾留學國外的歸國學人，專業學養可謂不低，但不可諱言的，大多數人對於業務簡報、行銷等實務方面技術，皆未曾受過專業訓練，有關單位是否應該考慮將有限的預算，用來辦理系列的業務簡報、行銷等實務技術的訓練課程，一方面能幫助同仁培養另項業務能力，另一方面亦可提昇本行業務推展的效率。

3.紀念品的問題：本次有機會看到各國代表出國時攜帶的紀念品，感覺到本行紀念品的訂製與管理仍有相當改善的空間，就我們所見到可申請的紀念品種類，實在很難說適合拿出去贈與國外友人（當然，如果認為本行出國者不需準備印有本行名稱的紀念品，就另當別論。）故若在決定訂製之紀念品種類、質感、大小時，能先考量到其用途的不同（如是贈與國外友人、是為大型座談會用、小型座談會、拜訪新客戶用、拜訪舊客戶用、致贈有關機關人員用等），而作適度的差異性區分，應較能達到致贈紀念品的效果。
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