1、  緣起及目的

日本諏訪圈工業展示會始於2002年，鑑於每年辦理成效良好，廣獲好評，因此今年再度辦理。該展示會之舉辦，係日本政府為振興地方工業發展，促進產業技術提昇及增進業界間之交流，在各個地方結合六個鄉鎮市共同舉辦的工業展示會，為日本政府因應日本國內經濟景氣長期不振所推行的政策之一。諏訪地區所辦理的展示會為日本全國規模最大的一個，成效良好，故最受各界的矚目。
長野縣向為日本精密機械工業的集中地，而諏訪地區素有東洋的瑞士之稱。以諏訪圈附近六個鄉鎮市之產官學界為一體來辦理該項活動，以紮根基礎技術，並加強與世界各地的接軌，活化日本經濟，促使諏訪（SUWA）的名號更加響遍於國際上。

該項展示會2002年參展家數達一七四家，來訪人數達一萬二千人次。2003年參展家數增加為二○八家，來訪人數更高達一萬三千二百三十人次。今年更廣邀各國駐日單位人員及在日外籍人士參加，使得今年參展家數高達二四○家，來訪人數逾三萬人次。
經濟部加工出口區管理處（以下簡稱管理處）為促進台日雙方經貿往來及吸引日本半導體及液晶產製與生產設備廠商來台投資，擴大加工區之產業群聚效應，進而導入最新工業技術及機器設備，以增加國際間合作機會，共同攜手打拼世界經濟，共創互存互榮、雙贏的局面。因此管理處組團赴日本長野縣諏訪地區參加工業展示會及辦理加工區投資說明會，並拜訪日本廠商，廣為宣傳加工區及我國優越的投資環境，以爭取日商的支持與肯定，實現我國政府擴大吸引外商之計畫。
貳、期間：九十三年十月十三日至十月十七日

參、成員：1.經濟部加工出口區管理處 處長 周嚴

  2.經濟部加工出口區管理處 科長 林千惠

3. 經濟部加工出口區管理處 秘書 鄧淑瑩

肆、行程（詳如附件一）

伍、參訪及工作內容

（1） 辦理投資說明會

·  說明會日期：2004年10月14日上午十一時

· 說明會地點：諏訪湖展示會場
· 參加人數：計約七十餘人。
· 主講人：周處長嚴（翻譯：鄧淑瑩秘書）
· 會場上發放資料：

1.台灣加工出口區投資環境之介紹（日文版）

  2.加工區投資指南（日文版）

· 說明會概況：
由周處長說明（1）我國經濟發展的現況（2）加工區的概況、投資加工區之利基及加工區重點產業發展方向（3）日商在加工區內所扮演的角色（4）台日廠商可採合作模式。參加者熱烈，現場大爆滿，資料供不應求，足見該地區廠商對我國之投資環境甚感興趣。尤其如何運用以加工區為基地之優勢，進軍大陸或東南亞地區市場，更受到日本廠商的關注。因此說明會有助於日本廠商對我加工區之瞭解，進而吸引日商至加工區設廠投資。
此外，本次投資說明會，加工出口區產業工業同業公會兩位理事長鄭仲庚先生及劉仁健先生全程參與，楠梓園區台灣野村股份有限公司的兩位林經理及高雄興亞股份有限公司的陳工場長皆協助發送資料，為行銷加工出口區而努力。
（2） 展示會
· 期間：10月14日至10月16日

· 地點：長野縣諏訪市舉行。

· 主辦單位：該展示會由諏訪地區六個鄉鎮市（岡谷市、諏訪市、茅野市、下諏訪町、富士見町、原村）商工会議所、日本政策投資銀行、長野縣經營者協會、長野縣中小企業振興公社、日本貿易振興機構、長野縣地方事務所、長野縣精密工業試驗場、長野縣經營者協会、長野縣中小企業團體中央會、諏訪圏經營者連絡協議會等相關單位共同舉辦。
· 協辦單位：關東經濟産業局、(財)貿易研修中心、日本商工會議所、長野縣、長野縣商工會議所連合會、長野縣商工會連合會、信州大學、諏訪東京理科大學、諏訪地域金融團、諏訪地方観光連盟、日本經濟新聞社、市民新聞集團、毎夕新聞社、湖國新聞社、ＳＢＣ信越廣播、ＮＢＳ長野廣播、ＴＳＢ電視信州、ＡＢＮ長野朝日廣播、ＮＨＫ長野廣播局、ＬＣＶ、日刊工業新聞社、長野日報社、信濃毎日新聞社等單位。
· 展示會概況：

屬地區性質的展示會。會場地點雖不似台北世貿大樓般富麗堂皇，由於主辦單位精心規劃，如開幕典禮簡單隆重、參觀動線流暢、參展單位眾多，並搭配現場演說之技術發表會或業務說明會，故突顯出展示內容的豐富性與可看性。

諏訪地區六鄉鎮市均有其獨特的產業技術－岡谷市為板金；諏訪市為精密切割及電子業；茅野市為印刷電路板；下諏訪為電鍍等等。本年展示會與前兩次不同的是，除了製造業者外，今年新增研究機構、大學及促進國際貿易與技術交流的海外專區。主辦單位希望透過多樣化的參展內容，以凝聚或創造出新技術、新製程或新的合作方式。

管理處的展示攤位設於D區（海外專區）。該專區除了管理處及日本當地的日本貿易振興機構、長野貿易情報中心、關東經濟產業局外，最特別的是，大陸的無錫市政府與大連市政府亦分別設攤推銷他們的經濟特區。尤其是大連市政府集結了大連地區數家廠商共同參展。大連市政府在展示會第一天一大早就由其常務副市長率眾近十人前來管理處攤位前「試探軍情」，可見我「加工出口區」的名號享譽海內外。管理處於展示會場佈置了事前精心設計印製的海報與立式招牌，「小而美」。

本次展示會雖屬地區性質的展示會，但因諏訪地區素以精密工業技術聞名，故接駁公車來來往往，參觀人潮絡繹不絕，總計三天展示會參觀人次達三萬人次以上。管理處於展示會中設攤介紹加工出口區，所帶去的文宣資料及於當地現場影印的簡報資料全部發送儘空。諏訪市信濃每日新聞社的總編輯青木招夫先生，主動前來管理處攤位探詢加工出口區的狀況；主辦單位執行委員長山崎壯一先生亦前來關切，顯示管理處的參展受到當地的重視。此外，日本野村工業株式会社的董事長野村稔先生指著加工出口區的投資指南，對其企業友人們介紹該公司預定增建新廠房的中港園區，毫無疑問的，野村董事長亦為宣傳加工出口區的生力軍及最佳的見證人。

（3） 拜訪飯沼GAUGE製作所
·  拜會日期：2004年10月14日

· 拜會地點：茅野市玉川11400-1078 
· 拜會對象：飯沼貞幸 代表取締役社長
· 公司概況：1962年設立，資本額5000萬日圓，員工人數85名。主要營業項目為液晶顯示器製造機械之設計、組裝、製作；各種專用機、冶工具之設計製作；OEM用生產製造設備。即不管電子產業的前段工程或後段工程及模組工程均有。日本設四個工場，韓國及中國大陸的蘇州與北京也有關係企業。與台灣多家大型電子企業亦有頻繁的業務往來。另於日本、韓國、台灣、中國大陸均設有服務網。該廠商若能進駐加工區，定能提昇加工區內工業技術，使產業群聚效果更加顯現，值得管理處多加重視。

（4） 拜訪三星DAIMOND工業（株）蓼科工場
·  拜會日期：2004年10月14日

· 拜會地點：茅野市玉川11400-1276
· 拜會對象：伊東明 取締役（相當於我國之董事）     
/上海三之星精密機械有限公司總經理
· 公司概況：1935年成立，資本額4150萬日圓，員工人數170名，2003年營業額達132億日圓，該公司預期2004年營業額將倍數成長。主要經營項目為玻璃切割、LCD面板切割裝置、OLED、PDP、LCOS、FED各種FPD切割裝置、素玻璃基板、彩色濾光片基板切割裝置、FPD用研磨裝置等。日本之製造據點設於岐阜、長野、京都、新潟、兵庫、大阪。技術服務中心則設於九州。海外據點則有韓國、台灣及上海。台灣、韓國、美國、新加坡、香港及中國大陸的上海、蘇州、深圳則設有代理店，台灣的代理店設於台北市。該公司於西元2000年時，以個別廠商的佔有率而言，在全球切割設備市場的佔有率為77.0﹪，遙遙領先第二名的常陽工學公司的17﹪。該數據顯示該公司於玻璃切割設備市場上的寡占現象，值得加工區極力爭取前來投資的廠商。
（5） 拜訪（株）ORC製作所諏訪工場
· 拜會日期：2004年10月14日

· 拜會地點：茅野市玉川４８９６
· 拜會對象：
1.藤森昭芳 執行役員常務/營業統括室長
    2.大木敏郎 執行役員/管球（燈管）事業部長

    3.白石峰昭 電子機器事業部Group Leader

4.田中弘美 電子機器事業部Group Leader

5.森田勝己 經營管理部統括經理

· 公司概況：
1968年設立以來，以各類產業相關聯之光學專業製造廠商活躍於世界各地，得到各界的好評，該公司可謂光學產業的先驅者。該公司資本額5億8840萬日圓，員工人數350名。日本設有二個工場，於美國、德國、台灣台北設有據點。主要產品為各種特殊發光放電燈管；放電燈管所使用之露光、燒灼、乾燥設備；光學反應設備；紫外線應用高精密加工系統；紫外線關聯測量器及控制裝置；光學技術及其應用機器類。

主要製品輸出地區以東南亞百分之五十五最多，其次為北美及西歐各佔的百分之二十。有關工業所有權取得方面，專利權已獲得49件，申請中123件；外國專利權已取得34件，申請中207件；商標權已取得17件，申請中4件。以上數字顯示該公司致力於研發，亦為該公司得以永續發展的主要因素之一。

（6） 拜訪CHINONTEC（株）茅野工場

· 拜會日期：2004年10月15日

· 拜會地點：茅野市豊平5239-1

· 拜會對象：
1.飯田典輝 代表取締役專務

2.小飼俊勝 部品製造本部本部長兼生產技術部部長

3.栗原正行 精機工場工場長

4.五味金保 精機工場工場長代理/製造二組課長
· 公司概況：
1997年9月1日設立，資本額一億日圓，員工人數約計460人。該公司前身為CHINON，七年前轉型為CHINONTEC，以因應時代潮流的轉變。除總社位於日本長野縣諏訪市外，日本有工場四個、技術中心一個，海外事業所包括香港、東莞、蘇州等三處。主要從事光學關聯機器之開發、設計、試作；光學零組件製造；鏡片製造（含玻璃、塑膠）；模具製造、塑膠成型；金屬加工、冶工具、試作品之製造；光學測定、檢查機器之開發、設計、製造；軟體開發等。

該公司以高精密度的鏡片為核心，擴展至光學機器設備的關鍵零組件之加工、組裝及製造，從技術之開發、試作到量產，該公司均可完全提供服務與對應。以公司資本額及員工人數來看，該公司規模雖稱不上很大，但因該公司擁有高超技術，故與日本及台灣知名的光學產業公司均有業務往來。是值得吸引至台灣投資設廠的廠商。
（7） 拜訪東洋精機工業（株）
· 拜會日期：2004年10月15日
· 拜會地點：茅野市宮川2715

· 拜會對象：
   1.小川正男 代表取締役社長
   2.茅野清 常務取締役/工機事業部長   

· 公司概況：西元1956年創設，資本額4500萬日圓，員工人數258人。日本設有三個工廠，八個營業處所。主要業務為開發及生產各項先端技術的精密專業工作機械設備，包括加工、洗淨、組裝、檢查一貫的生產機器設備；汽車零組件的量產加工設備；超精密鑽孔全自動機器設備；半導體自動化設備等。管理處期盼該公司能至加工區視察投資環境，屆時亦能引介區內半導體公司，促成台日廠商互惠互利。
（8） 媒體報導
· 報導內容：（日文原文如附件二）

1. 10月14日「長野日報」諏訪圈工業展示會特集第（1）版內容：

標題：今日的展示會

內容：為加強台日經濟交流，上午十一時主要會場研修室有台灣經濟部加工出口區管理處處長周嚴先生演說。下午一時三十分由台日經濟貿易發展基金會林輝雄先生主講。

2. 10月15日「日本經濟新聞」第37頁：

標題：「2004年諏訪圈工業展示會」開幕

副標題：國外展出增加－亦召開台灣投資說明會

內容：

長野縣諏訪地區之工業展－「2004年諏訪圈工業展示會」十四日於諏訪市開幕。二四○家企業及團體設有展示攤位，介紹產品及服務。本次國外參加廠商及團體增加，顯示展示會受到國內外的注目。

台灣經濟部加工出口區管理處首次參展，並辦理台灣投資說明會，吸引廠商赴台灣投資。參展企業，精密切削產業的三十一家為最多；其次電氣、電子產業有二十六家；再者為冶工具、模具、專用機械產業有二十三家。除了展示攤位的商品說明外，亦有各種說明會。首日入場者約五千一百人，與去年二千七百人相較，人數大幅增加。

台灣經濟部加工出口區管理處處長周嚴於投資說明會中強調，投資台灣稅制上享有優惠及區內各項設施完備等。會場上五十個座位全部坐滿，顯示參加者的高度關心與興趣。

中國家電零組件製造廠大連大顯集團公司及從事軋鑄加工的大連嘉億工貿公司亦有產品展示攤位。

展示會將展至10月16日，諏訪商工會議所會長山崎壯一執行委員長表示：今年參展家數大增，期盼展示會仍能繼續辦理，以活化地區經濟。
陸、心得與建議

管理處第一次參加諏訪圈工業展示會，以致行前不敢抱有太大的期望，惟實際參加後，發覺值得國內電子、電器、半導體、液晶關聯產業廠商前來參加與觀摩。同行團員均稱值回票價，更表示一個屬於地方性的展示會能夠辦理得有聲有色，相當成功，實屬不易，值得我國各級政府及各產學界學習如何共同合作提振地方經濟。令人深深體會活動之辦理須是個可延續、眾人可參與的活動，而不是一個花大錢、曇花一現的活動。展示會會場利用過去諏訪地區製造廠商的舊址，沒有花俏或富麗堂皇的裝潢，可見破碎的窗台及裸露的鋼條，但其卻甚具意義，因諏訪地區的工業正是由此地發跡的，讓世人除緬懷過去先人的打拼外，更感佩該地區的工業技術得以傳承發揚光大，成為日本精密工業的重鎮，且使日本產品足以跨足世界各個角落，讓諏訪（SUWA）這個名號得以隨之響遍國際。

該執行委員會業於開幕式中宣佈明年2005年10月13、14、15日三天仍將持續辦理。建議管理處屆時亦能擴大組團前往。除可獲取新知、商機外，亦能增加台日企業交流的機會。

由於該區為日本精密工業的集中地，許多廠商擁有精湛的技術能力，諸類廠商為管理處亟需引進投資或進行產業合作的對象。

諏訪地區以往係紡織業的生產重地，後來逐漸轉型以精密技術聞名，而有「東方瑞士」之美名。目前電子產業及IT產業亦在當地生根漸漸發展起來。

管理處本次赴日本參加諏訪圈工業展示會，全程相當順利圓滿，實應感謝日本野村工業株式會社的熱心協助。在此，謹對野村稔董事長、藤森正志總經理、林常務博文先生、吉江弘課長等人致謝。此外，同行廠商－鄭仲庚理事長、劉仁健理事長、陳明清工場長、林賢冠經理及林清醮經理等人，會場上及旅程中的種種協助，亦藉此機會表達誠摯的謝意，謝謝大家，辛苦大家了！
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