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摘   要

MOD自開放服務以來，無論在設備的建置或內容的引進與經營上，中華電信均累積了不少的經驗；此次赴日本訪問，就是希望藉由與Yahoo BB、UTStarcom、Leopalace 21與NEO INDEX的經驗交流，了解在業務面與技術面上，經營MOD的諸多考量；而拜訪伊藤忠商社、角川映畫、Tabi 21頻道與NHK頻道，更會為未來引進日本content，建立雙方接觸的窗口。

此次的參訪，讓我們看到Yahoo BB經營MOD服務的決心，也體會了Leopalace 21 以bundle service拓展租賃服務的用心。UTStarcom與NEO INDEX認真而負責的提供技術支援，更是讓人印象深刻。至於與角川映畫、Tabi 21頻道與NHK頻道的接觸，讓MOD在日本頻道與電影的引入上，有了很大的突破，的確是一項意外的收穫。

看看別人、想想自己，無論在content的投資、solution的供應以及bundle service的推動上，中華電信MOD都還有許多改進的空間，但相信在國際經驗的佐證、以及內部共識的凝聚下，中華電信一定可以為MOD的經營，找出一條適合自己走的路。
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目的

希望藉由參訪Yahoo BB、UTStarcom、Leopalace 21與NEO INDEX，了解在業務面與技術面上，經營MOD的諸多考量；而拜訪伊藤忠商社、角川映畫、Tabi 21頻道與NHK，更為未來引進日本content，建立接觸的窗口。

1. 過程
· 時間：93年10月20日至93年10月24日

· 行程

· 10月20日：去程，從台北至東京

· 10月21日：參訪Yahoo BB、UTSatrcom

· 10月22日：參訪伊藤忠(ITOCHU)商社、Leopalace 21、NEO INDEX

· 10月23日：參訪角川映畫、Tabi 21頻道、NHK

· 10月24日：回程，從東京回台北

2. 心得
· Yahoo BB

以Internet ADSL為基礎來提供BB(Broadband) TV的Yahoo BB，已籌備多年，然而一再更換solution，使得Yahoo BB會在明年年初才正式推出BB TV服務。由於服務已臻啟動，諸事皆須保密，因此所獲得資訊不多。然而，據負責中間引薦的UTStarcom描述，今年，中華電信數據分公司曾造訪Yahoo BB，雙方亦曾協議聯合組成Broadband Alliance，一同向全世界的內容供應商協商授權費用、創造寬頻商機。會後，Yahoo BB態度積極，但是數據分公司並未依循雙方口頭承諾、積極處理，導致此次協調參訪的困難度增加。因此，參訪除了吸取經驗、建立情誼，後續的合作推動，也不能盡開空頭支票、而無行動。

· UTStarcom

UTStarcom是Yahoo BB的solution供應商，舉凡DSLAM、video server、middleware、STB，都有完整的解決方案。他們與Yahoo BB是Joint Venture，Yahoo BB因而確保解決方案的執行進度。明年度，Yahoo BB計劃採購420萬台STB，中華電信當瞋乎其後，而負責整個STB生產者，即為UTStarcom (UTStarcom負責再找兩家STB廠商一同競標，以選擇最佳的STB)。UTStarcom與Yahoo BB的合作關係密切，使得Yahoo BB在推動寬頻服務上，沒有後顧之憂。

· 伊藤忠商社(ITOCHU)

伊藤忠商社(ITOCHU)是日本非常大的商社，除了進出口貿易、房地產投資外，他們也跨足內容的引入與整合的業務；最好的例子就是日本的直播衛星SkyPerfec(伊藤忠商社是SkyPerfec的content aggregator)。因為有著豐富的content整合經驗與人脈，NTT-E計劃與伊藤忠商社合資成立一家公司(目前僅為paper company)，一同推動一項建構於NTT-E網路之上(ADSL或FTTH)的電視服務，服務名稱暫定為FTV。FTV demo system是以Seachange server搭建而成，測試的STB有好幾款，均小巧而美觀。使用的video format為MPEG II，H.264也是其觀察的規格之一。FTV UI僅完成demo，但是在使用上似乎比MOD便利，design也比較fashion，反應速度也比較快。

FTV預計在明年3月開動，然而，paper company還未正式正名、regulation也未完全解決、marketing還未定案、system也沒有finalized，真可謂百廢待舉，明年3月開動一事，鐵定跳票。

· Leopalace 21

Leopalace 21是日本一家很大的地產公司，其下擁有數萬棟的apartment出租。在參觀其樣品屋後，了解Leopalace 21已經把網路與STB列為其出租公寓的必然配備。出租公寓中，除了簡單的家俱、家電外，網路、voip電話以及STB為必要配備，用戶可以依據自身意願，繳交3850日圓的月費，而可免費收視9個頻道、voip免費電話以及無限上網。目前已有8萬用戶可以使用這些服務，截至明年3月止，期望達到12萬戶而開始獲利。Leopalace 21估計將投資110億至120億日圓來執行所有出租公寓的互動TV服務，其決心可見一斑。

互動TV服務包括頻道(9個免費基本頻道與若干付費頻道)、VOD服務以及訂餐宅配的互動服務。用戶可以從TV網頁中選擇要訂的餐點與數量，訂餐資料在整合用戶的個人資訊(包括電話、姓名、住址)後，就會透過網路傳至一家服務整合商，該整合商再將資訊傳送至店家；之後店家再以電話確認、並貨到付款或採信用卡支付。

依據Leopalace 21的統計，目前有20%的用戶經常使用STB的各項服務，30%的用戶僅收視免費的衛星節目，30%的用戶僅使用上網與voip服務，剩下20%的用戶是什麼都不用的一群。至於VOD服務，色情影片仍是最受歡迎的項目。目前，apartment的頻道是MPEG I、VOD則為MPEG II(bit rate為2.5M、3.5M兩種)，負責encoding的是NEO INDEX，畫質很差。但是Leopalace 21的STB為WinCE，App整合迅速，值得觀察。

為了準確執行互動TV的客戶服務，Leopalace 21與其合作夥伴NEO INDEX一同印製了許多的出版品，其中包括每月一本的頻道指南、每月一本的重點VOD電影簡介、每季一本的頻道與VOD內容說明。用戶在申裝後，會收到一本印刷精美的使用者手冊，此外，業務說明的小冊子更是設計獨到。最值得一提的是，每當有新的服務問世時，Leopalace 21會為該服務設計一本說明書，如skill up(learning)、finance、travel等，這真是我們值得學習得地方。

· NEO INDEX

Leopalace 21的solution提供商即為NEO INDEX，此外，NEO INDEX也是Leopalace 21的獨家VOD aggregator，負責引入VOD內容以及metadata的整理(以提供所有頁面與出版品用)。除了Leopalace 21的apartment產品外，NEO INDEX也與四季飯店合作，計劃推出hotel的VOD服務；同時，與NTT communication一同推出OCN Theater的STB服務。

在hotel VOD服務中，NEO INDEX包裝了pay TV(3個TV channel，分別為一個MTV頻道、一個卡通頻道Nicklodeon、一個戲劇頻道)，以及VOD服務，影片雖為MPEG II(bit rate為2.5M、3.5M兩種)，但負責encoding的是NEO INDEX，畫質很差。同時，hotel solution是NEO INDEX與streaming 21一同打造，平台仍未成熟，業務部分只能期待。

至於OCN Theater，則已經在今年7月測試運轉，影片轉檔為NTT Communication，畫質非常棒(技術非NEO INDEX所能及)。OCN Theater的費率為2400日圓/月，可以免費收視200部電影(每月更新20部)，收費電影400部(將包括Warner Brothers、Sony Pictures Entertainment、Buena Vista等)以及NHK 200部電視或影片。OCN Theater每月200部電影免費看，已衝擊其付費收視的營收，這一點，OCN已經察覺，將在正式商轉時，找到解決之道。在OCN服務中，最值得一提的是，其首頁的video其實是flash而不是HTML，flash不但連結真正的影片trailer，同時也帶出一個網頁的連結，用戶只要按下0，立刻可以訂閱該部影片，快速又便利，值得我們仿效。

NEO INDEX有專職的法務人員，處理與美商八大電影公司的合約，在美國也有特約律師，以處理合約審核，除接觸美商八大電影公司的三個同仁外，content引入的編組不過10多人，編制並不多，但是他們只負責電影與電視劇VOD，因此人員編製尚且夠用。

· 角川映畫

角川映畫是由日本New Wave的高秀蘭小姐所引薦；高小姐是台灣地區片商的重要日本窗口之一，此次能結識高小姐，對於日後取得日本content，應該有很大的幫助。角川映畫已提供片單(台灣方聯公司曾透過高小姐轉交該片單)，將在審視後，決定雙方的合作方式。

· Tabi 21頻道

Tabi 21是一個旅遊頻道，自製率為30%，其餘70%節目為外購。目前，Tabi 21頻道為東森、年代極力爭取的合作對象，同時，香港TVB的直播衛星平台galaxy(ExTV)，也正在爭取Tabi 21的合作。由於，galaxy將針對Tabi 21的節目製作subtitle，因此，MOD有機會從galaxy再取得有中文字幕的Tabi 21頻道。

· NHK

靖天傳播正完成最後合約程序，以取得NHK全頻道於MOD平台播出。此次拜訪NHK並與其國際部同仁做了短暫交談後，確認NHK在短期內(1至2年內)，無法完成所屬電視節目的VOD授權 (NHK是以實驗名義與OCN Theater合作，因此，授權並不清楚，但是，NHK仍然拿到臨時授權費)。這項澄清，讓我們未來與NHK的合作，方向更明確。

3. 建議
· content的投資

中華電信在建構MOD業務初期，是自我定位為平台打造者(platform provider)，是提供舞台讓content provider盡情發揮的角色。然而，在業務推動一年來，中華電信也已明聊content投資的必要性。但是，Yahoo BB在服務尚未推出之前，即投資數十億台幣，搜羅Warner Brothers約3200部電影，已累積VOD片庫；同時積極與Warner Brothers與Blockbuster策略聯盟，以確保未來VOD營運時，片源不虞匱乏。這種內容佈局上的企圖與決心，實在不是中華電信所能想像。然而，打造平台、收取平台租金，是一種經營策略；但若是想藉由平台的建構與客戶數的累積，建立業務品牌與社會影響力，那麼在content的投資上，就需要有另外一番的面貌。 

· solution的供應

Yahoo BB在推動BB TV服務時，solution供應商是UTStarcom，舉凡DSLAM、video server、middleware、STB，UTStarcom都為Yahoo BB提供完整的解決方案。Yahoo BB無須經過公開招標程序，而選出自己無法預期的合作夥伴；更無須透過公開招標程序，建置自己無法掌握的設備。Yahoo BB在設備的建置上，掌握了最高的主導權，UTStarcom也展現出最積極的配合度。再看看NTT Communication與NEO INDEX的合作、NTT-E與伊藤忠商社的結盟，都在在說明著業務經營與solution provider的密切結合，有多麼的重要。中華電信如何在現有的採購程序上，突破過去不愉快的建置經驗，找到一個可長可久的solution供應之道，其殷切度，應該不亞於對於content的期待。

· bundle service的推動

Leopalace 21在其出租的apartment中推動STB，用的不是content或低價策略，而是推出bundle service，就是把STB service、VOIP 服務以及無限上網整合推出。因此，它可以兼顧著各種客戶的需求，將綜合性的服務有效地推出。Leopalace 21在很短的時間內，累積8萬個客戶，應該就是bundle service的策略成功。

中華電信在有線電信服務上有許多的業務以及許多的用戶，例如室內電話、長途電話、國際電話、ADSL、Hinet、MOD以及未來的VOIP。如果加上手機用戶以及emome加值服務，中華電信的確最有機會運用bundle service，來推動MOD。今天，各個VOIP的業者紛紛推出VOIP的服務，對中華電信長途電話與國際電話的衝擊已近在咫尺。雖然，中華電信已準備好VOIP的solution，但考慮到對於自身業務的衝擊，因此還為敲定推出的時機。在此，可以大膽建議，VOIP bundle MOD將是一項最佳的策略；既然VOIP是一項擋不住的事，中華電信若能藉著這項服務，扶植起另一項重要的業務MOD，道也不失為「失之東隅而收之桑榆」。
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