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目的

產業革命不僅改變了生活型態，運用各種動力運作的廠房及散佈廠區的生產設施，同時也改變了城市及鄉村的風貌。產業革命象徵著人類為了追求更好的物質生活所付出的努力歷程，某些工廠廠房不僅是城鎮的地標，也因為是城鎮經濟的來源，成為當地民眾生活的重心。

然而也因為技術的快速變遷，許多早期的產業設施及廠房面臨被拆毀或遺棄的命運。由於這些產業遺產為人類產業生活的歷史提供最好的見證，近三十年來，各國對於產業遺產保存益加重視。以法國為例，自1970年開始對於產業遺產進行全面性的普查，並對重要的產業遺產進行指定、保護，也有許多遺產轉變成博物館、藝文中心或是辦公室的成功案例。

我國自2003年以來，由於政府政策要求國營事業民營化減資作價，使得許多具有歷史意義的產業遺產的存廢面臨被檢討的命運。行政院文化建設委員會也受命協助國營事業展開產業遺產情查工作。

筆者此行獲趨勢計畫選送前往法國研習，係為了解法國在產業遺產普查的相關機制、方法學、以及產業遺產再利用的案例，以提供國內實施產業遺產普查及保存時之參考。

經過

10月21日下午14：30~15:30

拜會單位：法國文化與傳播部外事部(Department des Addairs Internationales)

拜會人員：Marie-Christine Lorang女士(亞洲文化事務代表)


當日上午抵巴黎，由巴黎外交部翻譯呂安剛先生接機後，隨即前往下榻的旅館卸行李，稍事休息後即與本會巴黎文化中心同仁餐敘，了解法國研習期間應注意事宜。下午原預定拜會法國文化部國際事務司Marie-Christine Lorang 女士，因Lorang 女士臨時有事而取消。

10月22日上午11：00~13:00

拜會單位：法國文化與傳播部建築與文化遺產司(Direction de l’Architecture et du Patrimoine)

拜會人員：Isabelle Longuet女士(歐洲與國際行動辦公室委員會秘書)

Longuet女士時在訪談中對於下列議題有所回應：

～法國文化遺產分布地理資訊系統化議題：

法國文化遺產的分布尚未地理資訊系統化，經過普查研究所得的資料會以書的形式出版，但未來仍會朝GIS化進行。

～產業遺產普查計畫進行時，有關產業遺產內無形文化遺產如活動或技術，是否納入普查及保存問題：

法國不像德國或英國般有豐富的文化活動，沒有所謂地方傳統戲劇，所以政府並未進行全面性的普查，多是針對專門主題進行研究。一般也多由民間的協會進行蒐集，例如民間的協會會針對布列塔尼少數民族的語言、故事、戲劇、歌曲進行蒐集。在保存有形文化遺產時，事實上也同時保存無形遺產，例如馬賽當地有許多小木屋，反應著馬賽當地的生活習慣。另外，文化部也會針對藝術職業，例如服裝設計、豪華家具等古老的手產業技術進行保護。

～法國文化資產保存觀念的演進：

法國文化資產保存觀念受到聯合國教科文組織保護措施的影響，由單點文物的保存，擴張到周邊五百公尺到整體文化因素的保文，由城市到鄉村到景觀文化的保存，以羅亞爾河為例，沿岸有相當多的城堡，以前多以保護城堡為標的，後擴及周邊五百公尺範圍將河流、動植物、人文活動都納入保護，香堡在八○年代納入世界遺產，在二○○一年擴充時將羅亞爾290公里長的範圍擴充為世界遺產範圍，將沿岸古堡、城鎮、村莊納入。

對於自然環境與人文景觀的重視，義大利與英國較為先進，法國觀念的改變主要有兩個因素，一個是去中央化之後，地方行政單位對於當地文化遺產的重視，認為經濟發展與地方發展的同時，也需保護景觀以吸引遊客前來。另一方面是社會與人文進步，使得文化保護的觀念也隨之進步。從十九世紀對於城市、大教堂、工廠的重視，到二十世紀重視生態。

～社會教育中如何推動保存觀念

一般人對於私有文化資產保護常有兩種反應，一方面是認為像古堡是家族的財產，經過整修可以出租，有收入可以投入維修經費；一方面認為保護相當花錢，限制又多。但觀念是可以經過教育而轉變的，六十年代農民拆除老房子蓋現代化的房子，但九十年代開始已認為老東西吃香。重新復古也可以透過知識分子的提倡，例如，當一位名人花費大筆經費將文化性建築修復後，經過媒體雜誌報導，渲染宣傳其保存用心，對於民眾便具示範性教育性。

10月22日下午02：00~17:00

拜會單位：法國文化與傳播部建築與文化遺產司研究、檔案、普查部(sous-sirection des etudes de la documentation et de l’Inventaire)

拜會人員：Paul Smith 先生（研究員）

Bernard Andre (考古資訊與網絡委員會秘書Comit’e d’Information et de Liason pour l’Archeologie 及 「產業遺產」期刊編輯) 

拜會中Andre先生與Smith 先生就CILAC 的運作與法國文化部產業普查概況及產業遺產資料庫作了說明：

～CILAC

CILAC是國際產業遺產保存委員會（TICCIH,international Committee for the conservation of the industrial inheritance）的法國分會，該協會自1979年成立以來即以產業遺產研究、保存與發展為宗旨，其設立是源於於歷史學家與研究者的努力：由於七○年代法國大型產業倒閉，民間、學界想紀錄、保存這段產業歷史，而與博物館、當地民眾結合老闆協會及工會合作展開保存行動，並不斷地向一般民眾宣導工廠廠房，也可以像教堂一樣是文化資產的觀念。 CILAC的成員約有5、6百人，包括學者、工廠老板、建築師及關心產業遺產人士。該會除舉辦二年一次的國際研討會、研習、聯絡訊息以及出版「產業遺產」期刊外，並與文化部合作，成為民間和公部門溝通的管道，就保存政策或個案提出建議。例如透過「產業遺產」雜誌的報導，將瀕危、即將被拆除的廠房進行報導，其影響力通常會促使行政部門進行搶救工作。另一方面成員中，也多博物館，搶救下了的文物可以送到博物館保存。

～法國產業遺產普查概況


法國文化部於1963年成立研究檔案普查處，主要任務為普查、研究、宣傳。中央的工作人員計約三百人，包括研究員、史學家、行政人員、攝影師，大部分為政府工作人員，其中也以行政人員為多。另外也有義工、及分散在地方的工作人員。

早期研究檔案普查處普查對象多以古堡教堂文藝設施為主，未對產業建築二十世紀建築進行保護，於1983年以後開始對產業遺產進行普查，文化遺產保護司應地方政府要求，指定重要的產業遺產。


普查是基礎工作，主要在透過研究調查了解地方遺產是不是應該加以保護，並不是目的，也不是單為了學術，而是為城市規劃者提供管理方向、作為規劃經濟發展及旅遊發展的參考。1987年密特朗政府時期社會黨親近人民，重視工人，普查與工人息息相關的工廠正符合此方向，因此對工廠、企業資料、照片、文物進行蒐集工作更加重視。

普查方法：

調查研究必須進行田野調查並進行跨領域的研究。以水利能源為例，法國的產業考古人員必須了解1888年西方產業化時，法國產業動力為何。雖然受到英國產業革命的影響，但英國的動力是蒸汽機，法國則是水車，考古的方式就不會相同，研究者必須親自到工廠進行水動力的研究。

另一方面，實地考察才能完整地了解整套產業系統，例如鋼鐵煉鋼基礎產業。高爐需要大面積的廠房，也需要煤炭，運送煤炭需靠完善的運輸系統，透過實地普查才會了解原料的來源。

1980年代文化部開始產業遺產普查，就全國停工或正在生產的工廠進行全面性調查。迄今僅19省完成。所有的調查工作都是普查處在做，一省設一研究員加上攝影師及助手，需要龐大的資源。在人力資金都不夠的情形下，一省需要三、四年才可能完成。另一方面，當研究員成為該領域佼佼者時，出名後可提供普查研究的時間便少，這也是普查工作耗時的原因之一。在地方分權權利下放大區時，中央仍然執行普查，目前仍不交由地方執行。

調查時不做評估，但調查時越詳細越好。透過普查可以全面了解一地區產業的類別、數量、年代，也才能透過全盤資料了解，某一工廠為何特殊，有何重要。

每一省的總報告人是最能全盤了解在地的產業遺產現況的人，同樣一組調查團隊長期在當地進行調查，經驗才能夠累積，調查所得也會留在當地辦公室，而所有的調查結果都會集結成書。

工廠的工作經驗及技術內容也是普查的項目，在調查中會加註機器操作方法與過程、工廠員工人文生活、檔案、機器都會納入，這也是調查費時的原因。

在調查中，攝影是相當重要的調查方法，廠房外型、各房間、機器、細部，由大到小，由遠而近，攝影師都須依據研究員的指示將之拍攝下來，務求透過畫面讓觀眾了解內容。

10月2５日上午10：30~11:30

拜會單位：公立揀紗廠─文化工廠(La condition publique-Manufacture culturelle)

拜會人員：Blandine Bettegnies女士

公立揀紗廠─文化工廠座落在胡北市，一個在1900年初期紡織業發達的城市。該文化工廠的前身即為閒置的棉、毛、絲倉庫及販賣部，因為胡北市政府想朝「文化城市」發展，以便獲得法國文化部頒發「文化城市」標章吸引遊客並享有補助，乃將此一1998年登錄於歷史文化紀念物普查名單的建物改作文化用途，並成為配合「Lille 2004‧歐洲文化首都」活動所開放的二十處「瘋人之家」之一。它可以說是一處創意發想空間，提供場地給文化協會與企業、藝術村辦理文化或社區活動、工作坊並提供餐飲服務等。
該工廠屬於Lille聯合政府，提供當地協會經營管理，整修與管理所需的財源來自歐盟、大區、省、胡北市。文化工廠主任是經過市政府招標徵選計畫而任命的，整修計畫由主任擬具後徵選建築師。由於該工廠是歷史文化紀念物，所以整修時也受到法規規範。

文化工廠內部設有咖啡吧及餐廳則是利用當初建築經費１%由當地藝術家參與設計製作，收入不多但可作為藝術家們或民眾與藝術交流、溝通的地方。

運用此地的當地文化組織種類繁多，有戲劇、舞蹈、小學生工作坊、年會，隨時有團隊，一般人都可以申請使用，協會也會主動規劃活動。雖然地方可以出租收費、活動也收費，但仍需要政府大量經費挹注。

一方面是財源拮据，一方面是尊重原空間歷史精神，牆、地廠、都還保有當初使用時的狀態或氛圍，如粗糙的牆面及木料樓梯、標示商品放置位置的條碼；廠房的上方還保有一塊當初為保持工廠內部溼度，具有百年歷史的草皮。但建築師也因應現代需求納入新的功能，如展場或演講廳設備或加入新的精神，屋頂在整修時建築師納入草皮元素，而將其中一區塊種上來自全國各地的野草，成為認識法國鄉土植物的導覽步道。

10月2５日上午11：45~12:30

拜會單位：在大街上跳舞(Dans la rue la danse)-Studio Roussel

拜會人員：Frederic Tribalat先生（團長）
羅素工作室原是一間閒置的紡紗工廠，經過市政府整修改建後提供「在大街上跳舞」及北方芭蕾舞團作為排練場及辦公室。

此次拜會的「在大街上跳舞」是所Hip Hop舞蹈學校，現有250學生，學生70%來自胡北市但不一定是當地社區，30%來自大區，至今已培養2500位學生，此場地提供排練、演出，也會規劃活動安排國外團隊演出，南韓、蒙古的團隊前來。協會的財政來源來自政府，政府補助計畫經費約七十萬歐元，門票收入不足整體收入的50%，協會也將收入控制在50％以下，因為超過的話政府將不再提供補助。

10月26日上午10：00~17:00

拜會單位：洛威礦區─歷史礦業中心(Lewaede mine-historic mining center)

拜會人員：Agnes Paris女士 (研究組主任)、Karine Strimont女士(公關主任)、Virgine Debrabant女士
煤礦博物館，是礦工工人的博物館，礦工可以找到縮影，生活歸屬的地方。









歷史礦業中心館長

歷史礦業中心是法國最大的礦業博物館，座落在礦區中。由於該礦區為國營事業，1970年代初期要逐步關閉礦場時，政府即指示場主保存相關文物、照片、圖、產業人文脈絡。並由文化部、大區、省、市各出１/4方式設立該中心。這點相當特殊，因為許多產業遺產保存是由礦工倡議，但本地是由國家主動成立保存。

定名為歷史礦業中心而不是博物館，是因為「博物館」意味著保存過去、舊的東西，恐怕會傷害礦工的心。而中心則包含煤礦歷史博物館、礦業文獻、能源研究中心的多重功能。

1982年開始整理、維修，於1984年開放。地下環形礦坑最值得參觀，是由老礦工把工具放在礦井中重組成3.2公里的參觀路線，

展品15000件，資料文獻2.5公里長，照片五十萬張。最初每年接待5至7萬人，1992年參觀人數增加到12萬人以上。中心正在研究如何接待這麼多人，例如增加新的展示空間，以及接待人員。兩年半前新增接待大廳以接待團體遊客。

礦業中心另設有會議室可容納200人視聽室經常辦理音樂、舞蹈戲劇表演配合展覽。如礦工移民展，電影便搭配演出與礦工生活相關的電影。


在展場的設計上，由於許多設施在設館規劃前即已拆除，改種草木，無法讓人感受到煤礦開採的氛圍，所以設館時就把鐵路舖上，將枕木放回去。

歷史礦業中心是以協會形式營運管理，未來將會改成半公半私的形式，由董事會作為代表市政府的管理機構。

～員工

九十人中，七十人是正職、導覽員佔了三分之一，導覽員大部分是礦工，學生義工。由於這座礦工是在1970至1990年間陸續開始停採，政府提供優惠協助工人轉到其他礦區或就業輔導，所以礦工生活並未發生太大問題，鎮上現在也保有一些礦工住宅，但也因此能夠擔任礦工的解說員也不多。

～觀眾分析

該中心為Lille Lille三大參觀人數最多的博物館之一。（依次分別是包浩思博物館、游泳池博物館、歷史礦業中心）。十五萬人的參觀人次中，二分之一是團體，其中的35%是學生。15%是工廠、協會工會的老人。散客中多是順道而過的遊客，其中60%來自大區，40%來自外區；假期遊客60 %為外地人；外國人佔5%，在過去多是礦工及其家人前來參觀，但現在多為與礦業沒有淵源的一般民眾。

由於參觀都需要導覽人員，老礦工中僅有英文、德文導覽員各一名，無法應付太多外國觀光客，未來考慮以語音導覽設備方式輔助。擴大參觀人數的計畫：規劃短期展覽吸引礦工及家人再來、吸引巴黎人、吸引周邊國家觀光客。

～文獻室

文獻為該中心重要典藏，包括該礦區1830~1990年間相關資料文獻，與礦業有關的藏書計7000冊，多為來自世界各國18世紀19世紀礦書工程課本、技術性雜誌、圖紙約有12000~13000件、佔全法國3/4量的照片(50萬張)、1944年以來老電影宣傳片、公安影片。一開始興建文獻室時即有企圖成為研究典藏中心，故興建時相當重視設施的保存功能，建物以中間漏空夾層保持溼度。

平均每年接待160名，多為大學教授、法律、研究人員。

由於早期礦廠是國營，資料可以對外公開，但發表時仍需取得中心授權；圖片或影片賣給電影公司使用。影片檔已逐漸轉為數位化，以妥為保存。資料蒐集時也蒐集口述歷史，去年與法蘭西廣播電台針對全法礦工合作100小時口述歷史

10月27日上午11：00~12:30

拜會單位：La Piscine-Musee d’art et d’industrie Andre Diligent
拜會人員：Gaudichon先生(館長)、Jean-Francois Boudailliez先生(胡北市議員，旅遊及遺產代表)
～從游泳池到博物館-歷史發展

1940年因為戰爭導致該市博物館關閉後，1940至1985年期間這個城市沒有大型的博物館，民間一直有著想要蓋博物館的呼聲。同時，1985年游泳池屋頂因為將要倒塌而關閉，於300公尺外另建一新的游泳池，舊的游泳池因此閒置。由於這座游泳池是當時城市的生活中心，關閉時民眾均覺得遺憾，所以Boudailliez議員及Gaudichon館長建議市長改成博物館，議會也同意。20000萬興建經費中，文化部分攤1/3，大區1/3，省1/10，剩下由城市及歐盟分攤。

整修以國際標方式進行，100個建築師來投標，資格審查選出3家，建築師因為盡量保有原建築精神，更動少，與城市文化有關而中選。

由於這坐泳池在當時同時接納資本家與工人，兩個原本碰不到一塊的階層，只有在這游泳池才會相遇，是很特殊的城市文化，另一方面因為產業革命時期政府建築多被拆毀，該泳池能保留下來相當難得，所以要關閉這座一座凝聚當地民眾記憶的泳池時，民眾都在議論。

在泳池關閉整修前還開放參觀，整修期間也開放參觀三次，讓民眾知道進度如何。會改成什麼樣子。1998年1月工程開始，2001年10月開館第一年原預估8萬人參與，結果有31萬人來。多數人是來看泳池改成什麼樣而非來看展品。

工作人員80人，餐廳商店外租，三個常設廳，三個臨時展，平常也會租給企業辦活動。員工中40~50% 中為接待員或清潔工是原來在紡織廠工作，倒閉後市府要求其來工作，工資由政府資助，再慢慢考慮以後轉業。年度預算約250萬歐元，包括展覽、出版40萬門票收入1/3自給，2/3給政府。

～從游泳池到博物館-空間
這座泳池是一九三二年歐洲最漂亮的泳池。在過去這是綜合泳池，修腳、三溫暖、日光浴、健身。上流社會與一般民眾都可以前往，也因為是為了所有階級的人所設計的，再建築上同時涵括了滿足每一種階級的設計，例如使用了平民住家常用的磚及瓷磚，以免讓平民卻步，但同時也採用了充滿富貴華麗氣氛的大理石及金黃色的裝飾。原有的建築係採用殿堂般的設計，社會黨的市長希望這一座游泳池是為一般民眾所興建的。在原來泳池更衣室及沖澡室的設計上，為提倡衛生的觀念，係採用更衣、沖澡、泳池等三階段式的入場方式。泳池的裝飾是採用馬賽克的拼貼，太陽的圖案正反映出當時亞洲風。水池的一端有著獅子頭雕像的出水口，「九點鐘在獅子頭集合。」成了當時民眾約會時的熱門集合地。

重新整修成為博物館後，建築師仍然保有游泳池的元素，一間間的更衣室及沖澡間更改為展覽櫃或過道，除了圍繞水池四週的雕像外，該館藏有50000件布料、紡織品，這是胡北市當地最主要的產業產品之一。

～從游泳池到博物館-政治
胡北市政府請館長為博物館找尋替代空間時，即是由Boudailliez議員協助說服議會的，因為當時此地缺乏一座博物館，雖然有人提議將此座舊的游泳池改建為沖浪館，但因造價太高而作罷。改成博物館有幾個理由：因為該地無博物館，改建成博物館不會遭到太多的反對；再者就算把該館拆除並夷為平地，在經濟情況不好的胡北市也賣不出去，不如好好整修看會有什麼用途。

胡北市在1914年經濟情況良好，紡織廠、工廠很多，擁有十三萬人口，後來不景氣，有大批廠房被拆除、夷平，但事實上Ｌille地價高可以賣地，但胡北市並沒有足夠的經濟力支撐房地產買賣，廠房拆了也賣不出去，所以後來觀念轉變，認為暫時保留廠房下來，也許以後會有別的用途。另一方面閒置廠房再利用的方式，也從作為博物館或是檔案館，改成學校、公寓。

10月27日下午14：30~16:30

拜會單位：舊郵局大樓Le Tripostal-Gare Lille-Flandres
舊郵局大樓前身是郵局，由於郵局2003年關閉，2004年Lille市政府認為何不開放看能做什麼使用，而由市政府委託藝術家協會經營，作為藝術展演替代空間。空間的使用上，以一樓作為飲料吧、服務台及賣店，二樓、三樓作為展覽空間。展出的內容也刻意以親子合宜的展覽為主，舊郵局大樓逐漸成為青少年、親子休閒的地點。

開幕至今，約有九萬人。因為空間屬性，不會讓人有殿堂式博物館難以親近的感覺，民眾反應很好，所以市政府計畫明年買下改成博物館，也有企業想買下作為商業使用。

10月28日上午10：00~18:30

拜會單位：田野訪查
拜會人員：Paul Smith及Nicoles Pierrot(地區普查辦公室研究員)
~區普查辦公室

產業遺產的普查一方面是來自學者專家及建築界的建議，一方面是來自地方政府的要求，很快就成為專案計畫並有特別預算。一般而言，普查是文化部下的普查辦公室進行，但巴黎市例外，巴黎市不接受文化部的普查，所以普查都集中郊區的工廠，南二省都完成了，西北區尚未完成。

~產業遺產普查方向的改變

剛開始時在普查、保護重點、瀕危的產業，現在開始提供資訊，建議當地政府有哪些遺產需要保護。以巴黎西北的水車為例，以前是認為只要普查，保護即可，但現在是說服民選的市長，保護水車外也要保護週邊景觀。以前普查是為了單純普查獲的資料，並未提供地方政府施政參考，後來地方政府需要資料作為施政參考，又擔心自己做不夠專業，所以要求文化部協助，由於地方政府有土地使用的審查權，審查時可以對於產業遺產保護問題加以審酌，因此透過普查辦公室提供訊息，可以讓產業遺產獲得較多的保護。

城市普查比鄉村的普查要難，以高塞納省為例，5人的普查小組花費十年才完成，但這一方面也是因為高塞納省的產業產值比希臘還大，工廠密集普查耗時。在共黨執政的省份因為工人多，普查也困難，因為工人會以為，工廠已經是過去式了才需要普查，工人會反彈。

~普查資料項目

	項目
	注意事項

	18世紀地圖
普查點索引
位置圖
資料來源
說明注釋
	*研究員必須考慮成果是否將出版，如果需要出版，必需提供足夠的研究說明，而工作時間也會因此拉長。

*出版品需要照片，通常會佔去70%的工作時間。透過圖片可以顯現文字、內容，會讓讀者有想像空間。
於現存的廠房所進行的普查，會以實地調查的方式進行，對於少數已經拆除的大工廠則以資料蒐集的方式進行。

	照片
	*照片以黑白為主，因為在80年代彩色照片穩定度不夠，而黑白照片可以保存100年，但現在由於地方政府再引用調查資料時，多半是為了對民眾說明，黑白照片會讓民眾反感，所以應地方政府要求也會拍攝些彩色照片。拍照時，有些建築體本身就很美，有些要靠攝影師取景，前提是要讓人覺得值得保存，照片的選景是由遠而近，由大到小，攝影師在拍攝完研究員指定的項目後，可以自由發揮，通常在出版時，所選用的照片常來自攝影師自由發揮的作品，畢竟攝影師觀察的角度與研究所需的角度是不相同的。

*由於工廠的外型多半是因為機器的形狀而設計，所以調查時廠房及機具要一併調查，在技術調查方面，有些工廠現在仍然在生產，所以技術與機器都還存在，工人在工作時的情形可以拍攝下來。另一方面機器的壽命短，汰換率高，資料多必須有所選擇。

相紙輸出要用無酸紙以便永久保存，

	建築師設計圖
底片
分布密度圖
空照圖
	對於存在與不存在木材廠或鋼鐵廠都有所標示。

*依據統計200年間每隔10~20年間就會換工廠的類型，所以普查仍然有時間壓力。

*私人產業仍需獲得許可才可普查，不可以強迫。

*由於圖片可以延長人的記憶，技術人文的記憶也可以透過影像保存，例如工人休息時間喝咖啡的場景，或是禁止吸煙的標誌這種工人生活也會被保存下來。

*田野調查時，由於時間短促，會優先做歷史遺跡的調查，拍攝紀錄優先，口述歷史及訪談找時間再做。由於攝影的目的是為做文化資產保存，對於過分隱私的或是不雅的場景便不會拍攝。

*照片保存的順序是按攝影師拍照的順序排列，而非研究員的規定。


~保存與發展的問題

以Grands Moulins Pantin的保存為例

潘廷磨坊至今仍是該地地標，環城公路都可以看見該磨坊，民間一直有將該區進行區域改造的呼聲，但因為隔壁是一座大型的洗滌廠，洗滌廠對於當地的稅收極有幫助，且要求其遷移需要提供良好的條件補償，所以仍待協調。

文化部一直想將該磨坊指定為歷史文化紀念物，因為磨坊是當地極有特色的建築物，很容易就可以向民眾及市府解釋其保存的價值，文化部曾四次要求將此納為古蹟但都被省長駁回，。然而，工廠老板不願意將此納入保護項目，民選市長，不用在乎總理，改造成辦公室可以增加就業機會，經過協調，這裡未來不會成為古蹟，而將以保留大部分，並兼顧辦公需求的方式處理。

~從西點工廠看政策

社會黨於此地執政100年，許多政策都是以保護工人為出發點，例如西點工廠，並不賣給房地產商改成高級住宅，而是改成福利設施或是廉價住房以提供低收入戶居住，在改建時並沒有太多的改變，經過簡易修繕符合安全標準即可。

~普查的兩種態度

以肉品加工廠為例，有些私人工廠並不願意接受普查，一方面擔心會被列等管理，一方面也有可能擔心工安不合標準被政府糾正。

以床墊工廠為例，建築圖，改建圖，廣告都會留下，製床手工藝也被紀錄下來，老闆相當配合因為他認為可以增加企業形象。

~區辦公室與Pre-Saint-Gervals市辦公室的普查實驗性協定

在去中央化的過程中，地區辦公室與市文化局合作，在地區辦公室的指導下，由文化局的辦公室進行普查。

由於該地有許多產業遺產與工人住宅與福利住宅，原來很難說服民眾這些也是文化資產，所以普查小組的任務也包括讓大家了解這些調查成果，並且這裡的這些遺產非常值得保存，而普查報告也將提供當地政府做為當地規劃指引工具。這個報告是具有法律效力的城市規劃工具，但不如指定古蹟那麼具強制性，建物也可以修改，只是指出哪裡具有歷史價值，需要特別照顧。另外，該普查小組也會與學校合作，向學生宣導這些遺產的價值與保存的重要性。

10月29日上午10：00~17:30

拜會單位：Cresot-Montceau社區生態博物館
拜會人員：Bernard Clement(館長)、Bernard Paulin生態博物館主席
在訪談中，館長對於生態博物館的定位與發展有幾點論點：

~提問題的博物館

Creusot生態博物館有三十年歷史，變化很大，民眾的想法也有所改變，在過去該區不發展的地區，工廠外別無其他設施，剛開始15~20年間，民眾對生態博物館仍抱持著新鮮感，各地參與改造，帶著朋友一起來，經過15~20年的發展，開始不感興趣了，直到1995年興建了新的一座磚窯博物館後，民眾才又回來。

雖然市府官員會希望博物館辦展覽吸引遊客，但生態博物館更需要對本身批判，批判知識的關注。博物館與政客不同，政客要求文化發展吸引引人的好奇心，博物館則是為了創造別人看不到的文化奇蹟。生態博物館更要從生態的角度加以保存創造新的文化，但要用什麼方式保存呢，生態博物館強調橫向的聯繫，從教育，環保，文化，國土等角度，將分屬不同部會的業務橫向聯繫起來。

生態指的是環保，是人與人，人與環境關係的科學，生態博物館超出收藏展示教育等功能，是如同美國一位博物館學家所提的是提問題的博物館，不只要展覽而是要能理解展品，雖然是普通物件，但必須瞭解其社會背景因素。

~關於無形文化遺產的保存

Creusot生態博物館是以口述歷史方式保存記錄物件和技術知識。

法國許多生態博物館的誕生是因為對於傳統消失的焦慮，其他國家的生態博物館是由於社會變化而產生。在法國產業發展200年間將農村生活產生許多影響，改變了農村生活，也改變心理生活，在這裏因為鋼鐵工廠閉，民眾對於消失的東西有焦慮，生態博物館對於社會的焦慮有所反應，協助在原來生活中的人，對老的事物的悼念，在20年間把懷念的東西漸漸的遺忘，而新一代的人也會有新的懷念，協助民眾悼念與遺忘是生態博物館的責任，而不是創造文化讓人消費。

~磚窯工廠

1967年停產的磚窯工廠，1995年由市政府買下作為新的生態博物館館產，磚窯廠的修復並沒有對外發包，而是由當地失業的民眾與學徒共同進行，一共進行了3年。雖然該廠至今雖未被列級為歷史文化紀念物，但修復時都是以古蹟的要求進行。修復的工作是由當地優秀的工匠及一培訓人員培訓，按建築師的指示修復，未列等的好處是不用指定建築師也不會被指定一定要哪一家建築公司，這是為了要培養工匠，生態博物館館長對於博物館修復的方式作決策，按生態博物館的原則來做，按原先關廠前的樣貌作。

該館5～9月期間開放，其他時間太冷沒有遊客，就來做修復，2003年約2600人參觀，導覽人員有三人，所以星期二至日開放，今年因為只有招募到2人所以至今是1600人只有四至日下午開放。由於上樓參觀每次限20人，所以無法接太多的觀眾，平日只有館長一人另有工匠及學徒。偶爾也會有一工廠老工人會前來幫忙解說，

11月2日上午10：00~11:00

拜會單位：聯合國教科文組織法國總部

拜會人員：Anne Lemaistre女士 (古蹟政策部門主任)
聯合國教科文組織對於非會員國參與聯合國主辦的世界遺產各項相關活動有其一貫的立場，即便如此，Lemaistre女士對於台灣積極響應世界遺產保存及參與國際文化資產保存的用心，也抱持著鼓勵的態度，她認為雖然無法獲得世界遺產的登錄，但如果以世界遺產登錄為目標，真正落實遺產地經營管理計畫、每日監控、並鼓勵社區居民參與保存，對台灣才是真正有意義。她也提出學者專家應積極參予各項專業組織。

11月2日上午11：30~12:30

拜會單位：國家圖書館 

拜會人員：無
因行程安排緣故，參觀國家圖書館「文化紀念物攝影展」的行程並無人接待。該展覽是從普查時所攝取的照片精選展，展出的內容包含建物、局部細節、家具、勞動現場等影像。

11月3日上午10：00~12:30

拜會單位：鐵工之家 (le Maison des Metallos)

拜會人員：Thomas Le Roux, 冶金工人委員會主席

冶金工人之家前身是世界知名的銅號工廠，該工廠呈顯出1880年產業建築的特色。

該廠房在1936至2001年為CGT-Metals 工會所有，用為民族陣線工人集會地點，1997年開始，在由八十個地區性協會組成的「冶金工人委員會」的努力下，部分廠房提供出來作為當地協會或社區組織辦理文化活動及社區活動的場地。另外，也因委員會的運作，2000年該廠房街區及大廳立面被登錄於歷史建築補充名單中，2001市府也因為這個空間蓬勃藝文活動發展，在2001年將冶金工人之家買下，繼續提供文化與多媒體活動場地。市府主導，由冶金工人之家委員會、學者專家及市府官員組成的指導委員會成為規劃冶金工人之家未來整修及經營管理的單位。同時，地球浮現協會(plant emergences association)也受市府委託自2003至2005年間經營該地的藝文活動。2005年該地將關閉進行為期一年的整修。

冶金工人委員會主席Thomas Le Roux表示，該委員會協助市政府向居民說明藝文中心整修計畫，透過模型展出、社區座談，了解民眾想法並與規劃單位及市政府溝通。雖然市政府及建築師表示，改造時仍然會將工人的需求與場所精神放入設計中，實際上市府是所有權人時，對於空間使用的規劃，未必與當地社區需求一致，譬如對於大廳的規劃，居民原意想將車組裝的車間保留，但市府要求封閉、保暖的演藝廳。二樓在規劃中將作為會議展示場地，一樓是演出大廳，但原來提供社區劇團排練的空間在新的規劃中就減縮了。

冶金工人委員會的意見在目前雖然仍然受到尊重，但未來完工後，該地將聘請藝術部經理，代表市政府管理，冶金工人委員會對這空間的影響力就會減弱。這也和政府施政方向有關，巴黎市希望建立文化藝術之都，市府重視表演展演中心，希望吸引藝術家前來，文史協會反而會被忽略。

11月3日下午14：30~17:00

拜會單位：法國雀巢公司總部 (Siege social Nestle France)



之前為諾熱地區梅那巧克力工廠(Ancienne Chocolaterie Meunier a Noisiel)

拜會人員：Jean-Paul Guerin

法國雀巢公司總部座落於距法國約一個多小時車程的諾熱地區，該總部是將原來梅那巧克力工廠的廠房再利用而成。梅那巧克力工廠在諾熱的廠房開始興建於1830年，並經過多次的擴建，是19世紀重要的產業建築藝術代表。其中，1865年至1872年間經由建築師Jules Saulnier所建造的磨坊，在當時因為採用金屬結構建築體，以及運用磁磚裝飾產業建築外觀，在當時堪為創舉，在1992年被指定為法國歷史文化紀念物。另一棟是原作為冷卻巧克力的廠房─艾菲爾大廳，同樣也是鋼鐵建築，在1986年被登錄為法國歷史文化紀念物額外普查名單中?。1993年法國雀巢公司決定將總部設在此地，如何保有廠區內的歷史文化脈絡與運用週邊豐富的自然生態與水岸風光，將產業廠房轉化為辦公總部，尊重歷史但順應現代需求，為建築師主要挑戰。由於其中涉及法國歷史文化紀念物的修復，此項工程由法國首席法國歷史文化紀念物建築師Daniel Lefevre監督下進行。

負責接待的Guerin先生表示，總部的興建修復工程在1993年11月展開，1995年11月完成。因為是企業總部的性質，平時並不對外開放，2004年認識古蹟日當天，該公司配合開放供眾參觀，參觀人數達15000人。其中有不少當地民眾是為了看梅那巧克力工廠磨坊。

心得

~關於產業遺產普查的方法學

法國產業遺產普查一如其他文化資產保存體制，是以長程計畫的形式進行地毯式的調查工作，因為是長期計畫，所以可以全面針對所有產業、有形與無形的文化資產，以影像與文字進行調查、研究。好處是所得的資料全面、詳盡，資料內容不單是數據、類別，還包括歷史背景、產業系統、建築形式、技術經驗等，資料詳盡‧可以作為政策指引或是未來修復的參考。缺點則是耗時、資料蒐集進度緩慢，無法在短期內獲得全面性的概況。

以同一組工作團隊在同一區塊進行長期研究調查，團隊經驗可以獲得累積，工作方法也會益發成熟，資料品質也有一定水準。但缺點則是調查人力及資源不足，使得資料的蒐集及累積需要長期才見成果。

另一方面，由於產業遺產種類及數量繁多，單靠中央政府進行普查，對於緊急性的文化資產保存議題，常力有未逮。CILAC這類活躍的民間組織，協助政府在各地的保存調查工作，並提供政策建言，而各地普查辦公室成員包含建築、產業、都市發展等應用史學家及攝影師，多半也是CILAC成員，民間與政府行政組成綿密的專業守護網絡，互相支援。


攝影在法國進行各類型文化資產普查時，是重要的工作項目，因為透過影像紀錄，有助於直接傳達意義並提供視覺說明。相較於法國，台灣一般古蹟建築調查工作，甚至即將開展的產業遺產調查，影像通常僅居於補助說明的地位。

~關於產業遺產再利用形式與方向


法國產業遺產再利用的形式，在此次安排拜會、參觀的產業遺產案例中可以看出其多樣性，此次參訪的點包括多功能用途的藝文中心、舞蹈排練場、民間文化單位辦公室、博物館、企業辦公室、低租金住房等。

由於產業遺產再利用的形式，只有在指定的歷史文化紀念物修建時才會有所限制，因此一般性的產業遺產再利用，不論是市政府或是民間單位多是以閒置空間再利用的形式規劃處理，只要符合新用途的建築安全規範即可。

由於法國的歷史文化紀念物修復有其長久的歷史及哲學，建築師在整修未被指定的產業遺產時，也多半能尊重原廠區的歷史紋理與精神，而不是單純將產業遺產硬體特點視為建築設計的元素之一。

另一方面產業遺產保存再利用的方式，也會受到執政黨態度的影響。以社會黨執政的胡北市為例，因重視工人階級，市政府購下的閒置廠房常會改成低租金住房、或是普羅大眾都可以接受、參與的多功能藝文活動中心。而財政較為困窘的市政府，進行再利用工程翻修時，相關設施與材質的水準，也會傾向於符合社區規模使用的簡易場地。而冶金工人之家，因為市府財政較為寬裕，所以其整修將會是大規模的改造工程。

~關於產業遺產的社會教育性

產業遺產因為與常民的經濟生活息息相關，人在這個空間與機器、廠房、與人群互動的經驗，藉由硬體空間而保留下來，成為在地居民共同的歷史記憶。也因此，許多產業遺產轉型成為博物館，或是以整個城鎮為據點的生態博物館。法國歷史礦業中心、游泳池博物館或是Creusot博物館，因為原有產業的歷史本來就是民眾的參與經驗，在醞釀成立的過程中，都可以看到民眾主動參與保存的主張或行動。台灣的許多的地方文化館，也具有類似的發展模式，民眾對於產業的懷念與消逝的危機意識促成了保存的行動，而成立館舍作為展示教育場所正滿足此種心意。

台灣有許多產業遺產保存的方向是以生態博物館的模式進行，雖然是以整個地區的環境與人文脈絡為基地，但實際上在操作時，仍然偏向於人文環境的保存與教育，對於生態的保存與反思相較之下容易被忽略。

建議

~關於產業遺產普查與保存

1. 「行政院所屬各機關機構學校文化性資產清查作業要點」的實施使得國內近幾年產業遺產調查工作將大規模的進行，由於台灣並不像法國各地設有普查辦公室，而多半是以研究案的方式委託學校或文史社團進行，為求未來數據與調查資料的可用性，有必要建立一套統一的調查方法，將分類、調查項目、調查深入的程度、術語，資料編寫方式統一，提供給各單位使用，以求完整。

2. 調查方法也應加重照片影像的比重，讓照片呈顯重要的歷史事實。

3. 調查方法也應透過不斷的教育訓練、研習或論壇，因應現場的實際狀況修正，並統一調整。

4. 調查的計畫應成為長期委託計畫，經驗才能累積。如果是委託學校進行，一旦成為長期的計畫案，就能鼓勵研究生的投入，也有機會發展成學校內跨領域(建築、史學、工業技術、文化資產)整合的學門。即使委託其他文史社團，也應要求各領域專業的投入‧而不要偏廢於建築領域。

~關於產業遺產再利用的案例

1.非古蹟類、閒置的產業遺產再利用有很多的可能性，不一定只能改成博物館或咖啡廳。以華山藝文特區為例，因為最初是因為藝文團隊為尋找替代空間而爭取設立的，且因為其空間特性，以致展演的內容多是前衛的、實驗性的小眾藝術，觀眾屬於特定族群，並沒有廣為一般民眾所認識。建議未來如果公部門有一新的空間釋出時，可以參考法國舊郵局大樓的模式，先作為一個沒有特多用途的空間，引入多樣性的活動，吸引各類型的人來這個地方。藉由嘗試性的活動，找出民眾最需要、最時宜該場地的發展方向。

~關於產業遺產的社會教育

1. 以生態博物館的概念進行產業遺產保存，一方面可以利用其環境及資源整合上的優勢，一方面也可以作為社區參與很好的著力點。地方文化館、地方文化資產保存與社區總體營造應予以整體考量，不能因為政府計畫分項而切割。

2. 以地方文化館的發想、規劃、修繕作為培力社區參與公共事務的場域，成為社區民眾實際進行討論的主題，運用社區現有人才點工叫料自行修繕、學習如博物館展示教育、經營管理以及服務業等對社區而言新的經濟形式，而轉化社區民眾的能力與觀念，產品則是文化資產獲得保存與重視，並成為城鄉經濟的動力來源。

~關於產業遺產國際合作、交流

1. 台灣產業遺產普查、保存運動正要興起，本會可以透過國際研討會、操作式工作坊、專家論壇的舉行，加強與法國文化部普查辦公室與CILAC的交流與合作。

2. 文建會也可鼓勵民間產業遺產保存協會，如安南鹽田生態文化村、古都文教基金會、國立科學工藝博物館加入國際產業遺產保存委員會，一方面汲取國外經驗，建立合作機會一方面也將台灣精采的產業遺產保存運動介紹給國際認識。

3. 以 Creusot生態博物館為例，其發展脈絡不僅社區參與、文化資產保存，也同時成為城鄉經濟由工業城轉型為自然、人文休閒產業的範例，與台灣豐富的人文、產業發展與各地企圖以文化資產與社區文化特色帶動城鄉發展的趨勢吻合。建議94年馬樂侯研討會可以此生態博物館為主題，並加強台灣地方文化館與法國專家的互動機會，政府並適時提供館際間合作所需資源，以促成持續的交流。

附件-行程表
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