赴日觀摩數位廣播發展考察報告

1、 前言

在20-21世紀之交，由於電子、資訊、電信等基礎科學的突飛猛進，不僅造就了新產業如半導體、3C產業等，亦促成傳統產業的改頭換面。此種以資訊技術為中心的技術革命，對人類的經濟、社會與文化均產生革命性的影響。值此之際，台灣亦面臨全球經濟不景氣及產業外移等衝擊，如何善用資訊科技來強化研發與應用創新，以提升產業競爭力與建設高品質的「數位台灣」，乃當前重要且迫切之課題。為因應科技匯流之趨勢，行政院爰釐訂「挑戰二○○八：國家發展重點計畫」，並將「數位台灣計畫」列為其中之一項子計畫，揆其願景，厥為運用資訊與通訊科技，加速帶領台灣邁向知識新經濟、提昇產業競爭力、建立高效能的政府與形成高品質的資訊社會，庶能將台灣建設為亞洲最e化的國家之一。

    就廣播產業言，數位化乃21世紀全球傳播發展新趨勢，亦為廣播科技之一項重大變革。其影響所及，在經濟社會方面，數位環境的建置是知識經濟及建立數位化台灣的骨幹；在科技發展方面，數位廣播運用數位壓縮技術及傳輸技術，具有單頻建構廣播網及利於行動接收之特色，而單頻網路則有節省頻譜及節省功率二大優點；在生活服務方面，則可提供大眾高品質且多元化的傳播服務；在產業發展方面，亦可促進我國數位產業發展，提振國家數位產業競爭力。

    有鑑於此，本局乃積極規劃推展數位廣播，於本（九十三）年四月十五日與交通部舉行聯合記者會，依據現行廣播電視法、電信法辦理開放數位廣播頻率與數位廣播加值服務業務，公告第一梯次數位廣播頻率開放申設，預計開放三個全區單頻網、五個地區區域網供申設，自本年八月一日起至八月十五日止受理申請。嗣逢「中華民國台灣中功率調頻廣播電台協會」函邀本局派員隨團赴日觀摩數位廣播發展及廣播專業技術，本人爰奉派隨行。諺云：「他山之石，可以攻錯」；又曰：「為者常成，行者常至」，個人對於此行之自我期許，除希藉由本次參訪觀摩機會，瞭解與體認該國數位發展情形，汲取專業新知外，亦深企盼返國後能就參訪所得，奉獻芻蕘，抒發拙見，除供各級長官作為推動數位廣播政策之垂鑒參考外；他面亦藉資激起更多遠識之士研究興味，進而多所獻替，俾為我國數位廣播之蓬勃發展，共思籌謀，以圖成事功，是所願而切者也。言雖托大，亦幸勿以識見之殊相非議，或懷疑其用心相見責。

2、 數位廣播基本概念

1、 數位廣播之系統標準

數位廣播（Digital Audio Broadcasting,DAB）可分為衛星數位廣播及地面數位廣播兩大類。我國廣播電台均屬地面廣播，故本文僅就後者撮要闡述。衡諸目前世界各國推動地面數位廣播之情形，約有如下之四種系統標準：

   （一）Eureka-147：為歐盟採行之數位廣播標準，濫觴於1986年歐盟進行的Eureka-147研究計畫（按：此名稱之由來，乃因歐洲數位廣播發展最早的技術單位稱為Eureka，嗣歐洲各國陸續研發出許多數位廣播新技術，最後在第147號企劃案中決定了歐洲數位廣播的系統標準，故名之為Eureka-147），1988年該計畫開始在德國進行一系列的實驗及相關積體電路技術的開發。隨後在1995年依實驗成果制定了的數位廣播標準，1997年歐洲正式開放地面數位音訊廣播之營運與服務。此一規格係屬頻帶外（Out-of-band）廣播系統，與現行的AM和FM廣播系統並不相容，必須重新規劃專屬頻道來使用。截至目前為止，全世界約有百分之六十以上的地區採行Eureka-147，我國亦採用此種系統，並於八十九年三月由中國廣播公司完成第一部數位廣播發射機的架設及試播。

   （二）IBOC：頻帶內同頻（In band On Channel, IBOC）為         美國所研發之數位廣播系統，特別針對FM/AM廣播頻段而設計，其所以致力於頻帶內（In-band）數位廣播系統之研發，目的是希望能與現有廣播系統，不須另行規劃頻道。該系統之優點在於可解決頻道取之不易的問題，此種設計頗符合科技相容性之特質。易言之，IBOC與舊有類比廣播系統相容，類比及數位訊號可在同一頻道中傳送。

   （三）DRM：世界數位收音（Digital Radio Mondiale, DRM）是      由法國主導的廣播界聯盟在1998年成立，發展相當迅速，它是針對30MHz以下之AM廣播而設計，大大提高了音質，並改善中波廣播較易受干擾的情況，其設計目的係用以取代舊有的調幅系統；系統採用最新的壓縮技術MPEG4 ，音質足可與CD媲美。

    （四）ISDB：整合性服務數位廣播（Integrated Services Digital Broadcasting,ISDB）是由日本放送協會（NHK）的放送技術研究所，在1994年開始研發的全數位化電視廣播系統，它從節目內容的產製、編排、傳輸到接收等過程都是數位化，是一種能夠傳送多頻道節目、多媒體服務，以及其他包含圖像文字等資料的數位系統。日本之所以發展ISDB，主要是意識到，21世紀將是數位化廣播電視與多媒體的時代，ISDB使用以MPEG-2數位訊號壓縮編碼與多工技術，可以透過衛星、有線與地面無線等不同傳輸媒體播送，目前較有成果的是運用於地面廣播的ISDB-T系統，ISDB-T系統是在1997年11月正式公開示範，2003年10月在東京及大阪地區開始試播。

2、 數位廣播之基本特徵
（一）提昇音訊品質
      數位廣播，乃「數位音訊廣播」的簡稱，是將廣播傳輸過程中的音訊，以數位科技來處理，使其減少在傳統類比訊號傳輸過程中因干擾而產生的失真現象，可提供聽眾如CD般音質的收聽效果。

（二）既能聽也能看

      數位廣播是繼調幅AM、調頻FM廣播之後的第三代廣播，是廣播領域中數位式的革命。與傳統廣播最大的區別，在於除了具有CD音質之傳輸技術外，並將多媒體的觀念引進廣播界，以數據、圖文等資訊來豐富廣播的內容，使得數位廣播非獨能聽，亦能看。在數位廣播的傳輸中，有許多與節目相關的圖文資訊（Program Associated Data, PAD）係伴隨著音源一齊傳送的，如：樂曲的曲名、作詞者、作曲者、樂團簡介、相片、CD封面、樂曲解說…等等。他方面亦可利用其頻寬，來傳送與廣播節目無關的圖文資訊（Non-PAD），例如：最新路況、路徑引導、氣象圖、即時新聞，此外還可提供財經股務，包括股市行情、解盤分析與金融資訊等。

（三）動態分配頻道

      在傳統廣播中，每一個電台各占有一個頻率；而數位廣播中，是以一個多功分配器（Multiplex）占有一個頻率，而政府核發執照也以多功分配器的頻率為單位。在傳統廣播中的傳輸頻寬，調幅占9KHz，調頻占200KHz，而數位廣播的頻寬則有1.5MHz（等於1500HZ）。因此，在一個多功分配器的傳輸頻寬中，業者可以將它切割成五至六個具CD音質256KHz的音樂節目頻道，或更多個一般談話性節目頻道或Non-PDA頻道。

（四）利於行動接收

      不管是FM或AM，都是將類比訊號經過電路放大後轉成聲音，所以收訊狀況對於聲音品質會造成相當大的影響。一旦收訊號有變化（例如天氣不佳），廣播就會聽不清楚，雜訊增加。尤其快速移動時，更容易產生多路徑干擾（Multi-path Interference）問題並降低收音品質。多路徑干擾是指電磁波經過不同物件的反射後會因傳播路徑的長短不同而互相干擾，例如汽車行駛方向的更改會產生多路徑干擾，而相鄰兩廣播電台會使用不同的頻率也是為了避免多路徑干擾現象。數位廣播利用正交分頻多工（Orthogonal Frequency Division Multiplex, OFDM）技術可以用電腦來計算以解決多路徑干擾問題，故利於行動接收。

  （五）具單頻網特性

      單頻網（Single Frequency Network；SFN）指在單一網路頻率傳送訊號，不需因所處傳輸基地台不同，而使用不同頻率收訊，解決了基地台臨界點訊號相互重疊干擾與更換頻率之問題。傳統的廣播系統為多頻網路（Multiple Frequency Network, MFN）；亦即兩地的電台可播出相同的節目，但卻採用不同的頻率播出以避免互相干擾。以故，即便如全區網廣播，車子每跨越一個區域亦須重新調整收訊頻率，才能收聽同一節目。數位音訊廣播可以避免多路徑干擾，故兩相鄰電台可以使用相同的頻率來廣播。由於數位音訊廣播具有單頻網路的特色，因此高速公路上開車時不會有換頻率收聽的困擾。

（六）節省頻譜功率

      在資源使用上，單頻網路有節省頻譜與節省功率兩大優勢。就節省頻譜言，此乃因多頻網路為了避免干擾，而須增加頻譜裡的隔離空間，致造成頻譜資源的浪費。數位廣播利用「正交分頻多工」調變技術，可以大幅減少訊號之彼此干擾，所以頻道間隔可以縮小，和FM相比，DAB的頻段可以更有效利用。次就節省功率而言，因大區域的廣播需大功率發射台，而其功率和距離平方成正比。但在單頻網路中卻可用數個小功率發射台來取代大功率發射台，故能節省大量的能源。

3、 數位廣播之營運態樣

（一）在經營上，由於單頻網路可同時播出多個節目，故節目量不夠大的電台必須合作經營以收經濟規模之好處。數位廣播開放後可能會產生廣播業者的合併風潮。

（二）現今數位廣播必須揚棄過去AM、FM廣播的一些基本概念，在數位廣播時代，業界可能分成三種不同行業：節目供應者、頻道經營者以及系統建立者。過去之電台經營者必須向主管機關申請頻率，買一個發射機再進行播放，以後業者也許只是申請一個地區的頻寬，再找一家專門發射的公司代為發射，頻道經營者亦未必定要自行製作所有的節目。分工將會越來越細，如此也可讓廣播節目的品質益趨提昇。凡此均為未來數位廣播在發展上與過去AM、FM廣播之分野。

（三）目前數位廣播在傳輸上之應用，除了一般節目的供應外，尚可支援語音、資料、資訊、電信甚至多媒體服務。未來亦可藉由網際網路進行資訊傳輸成為網路供應者（ISP，Internet Service Provider）以及提供節目附加資訊等。從先進國家之發展與規劃經驗得知，數位廣播科技非惟為廣播事業製造數位接收機、數位特殊積體電路；數位廣播之發展更可帶動電信、網際網路、多媒體及廣播等四大行業間之異業結盟，進而融合成一個新興的產業。因此有人預測，未來的廣播亦可能走向個人通訊服務（PCS，Personal Communication Services）的領域。

3、 日本數位廣播之現況與未來發展
1、 參訪行程之安排

此次赴日，於8月22日（週日）啟程，至8月26日（四）返國（詳附件1行程表）。8月23日在池袋梅特羅飯店會議廳舉辦為期一天之研討會，會中由駐日本代表處許代表親臨致詞後，即進行一系列以DAB為題之簡報與討論，簡報單位包括「日台放送交流促進會」、「日本大學放送學科」、「數位廣播推進協會」、「東京FM電台」、「日本FM電台聯網」、「橫濱FM電台」等；8月24日及8月25日則分別前往「RADIO NIKKEI數位廣播電台」、「NHK  A˙KAI˙BUSU（資料保存庫）」參訪與實地觀摩（以上併附現場照片如附件2）。個人隨團參與上述行程所獲，續於次節詳論之。

2、 產業現況與前景

（一）政策取向

    日本廣電主管機關—總務省針對地面無線數位廣播的政策是繼續維持現行類比廣播，並推動數位化之試播業務（註：至於電視方面則朝向停止類比播送，全面數位化之政策目標賡續執行）。整體而言，數位廣播並未如數位電視般獲得政府同樣的關愛眼神與青睞，政府沒有給予太多的援助，目前試播業務主要仍由業界自行規劃推動。由於數位廣播試播期間預定持續至2011年7月地面無線數位電視全面普及之時，且總務省復因頻率規劃等因素尚未對外明示何時可進行全國性播送。此外發射功率較弱，服務範圍窄小，廠商認為沒有市場利基。因此目前相關產業界正積極向總務省施壓，要求放大功率及早日完成全國頻譜規劃，促其提前開放進行全國性數位廣播。

（二）業界組織

    目前地面數位廣播之試播業務係由「數位廣播推進協會（Digital Radio Promotion Association，DRP）主導。該協會為一社團法人，由廣播電視事業、家電廠商及製造商等組織共同參與試播業務，會員數截至2004年4月止，計有正會員31家，贊助會員40家。設立宗旨為推動數位廣播之試播、開發新的多元化服務、市場需求動向之調查研究、促進數位廣播之普級與增進公共福祉等。該協會於2003年10月1日取得關東及關西地區試播執照，並自同月十日開始試播，試播期間至2011年7月24日止。

（三）試播情形

    該協會在關東及關西二地區進行試播之服務對象包括東京、千葉、埼玉、神奈川等地約490萬戶家庭及大阪、京都、奈良、兵庫等地約420萬戶家庭。播送規格是採用日本獨自研發的ISDB-T，使用頻率為VHF190MHZ（VHF7ch），該頻率經壓縮後提供多個頻道服務，其情形如下（均詳下表）：

    1、關東地區：計有六個節目頻道，由該協會中之19個會員共同參與營運，其中98頻道因屬高音質並播送大量數據資料，故將原96及97頻道併入。又因頻率資源有限，各節目頻道均由數家會員共用。節目播送時間為09：00~22：00。

    2、關西地區：計有八個節目頻道，由該協會中之17個會員共同參與，各節目頻道亦由參與之會員共同營運。節目播送時間較短，11：00~19：00。

    由上可知，目前日本數位廣播的試播執照是以縣為單位之區域性廣播。至於經壓縮後所提供之十四個節目頻道，主管機關並無規定應免費提供之頻道數或免費提供指定用途頻道，節目類型亦均由試播業者自行裁量決定。目前大多播送音樂性節目，也有利用部分頻寬作交通資訊及節目介紹等。

（四）營運內容

 1、音訊廣播為主數據廣播為輔

（1） 日本總務省在推動數位廣播業務上，輔導業者以音訊傳輸為主軸，數據傳輸部分則以文字、圖片等靜止畫面及簡易動畫為主，並無其他特別限制。音訊及數據傳輸的容量悉由試播業者自行作決，並未對兩者之比例加以設限。

（2） 日本使用的ISDB-T規格除可進行與CD相同之高品質音響播送外，並可進行5.1聲道圍繞多重傳輸。另亦使用正交分頻多工（OFDM）調變技術，即使移動仍可清晰接收。

（3） 目前參與試播的業者想法不一，有些著重高品質之音訊傳輸，部分則較側重數據傳輸。惟一致的共識，厥為如何研發商業性服務內容及未來營收來源（註：試播期間，亦可依其提供之服務內容酌收費用）

     2、目前積極研發之新服務內容

（1） 針對行動接收者提供即時資訊，如天氣預報、即時新聞、股票交易、財經訊息、運動節目轉播等。

（2） 結合電信技術提供多媒體及互動式雙向服務，如遠距教學、點播卡拉OK透過接收機液晶銀幕觀看歌手演唱或音樂伴唱、猜謎節目、連結到電腦做網路互動遊戲、提供廣播內容之下載及儲存、名人專訪時可同時收看影像等，兼具娛樂、影音及資訊提供功能。

（3） 針對開車族提供最新、即時之資訊服務，如汽車導航、即時路況報導、車行所在地區相關資訊（便利商店、加油站……）等。

    （五）接收機研發 

          日本地面數位廣播雖已自2003年10月起試播，至今知名度仍甚有限，揆其所以致此之由，乃因數位廣播接收機僅屬實驗機種，尚無正式販售之機型，復以試播執照係屬區域網，一般廠商認為利基有限，爰未積極投入生產。目前接收機之研發及試驗工作幾由「數位廣播推進協會」（DRP）獨挑大樑。依該協會規劃時程，接收機之研發，分如下之兩階段進行（詳次頁圖樣）：

     1、第一階段

（1） DRP試驗機種：兼具音訊廣播及數據傳輸功能，以新聞報導為例，兼可提供即時新聞之圖文資訊；另如天氣預報時，亦可以圖文將各式天氣資料（如氣溫、風向、或降雨/雪百分比……等）顯現及語音化，並翻譯成英文、韓文以及中文，外國人亦能閱聽（以上請參閱後附圖示）。

（2） 其他待研發機型：包括卡面型（pc介面卡，連接電腦使用，利用擴音器可聽音訊，電腦畫面可接收各種圖文影像）口袋型、PDA型、手機型、掌上型、家用型（連接家用音響使用）、車用型等。

      2、第二階段

         可連結於行動電話之接收機乃該協會最為殷切期盼及致力開發之機型。此一機型最利行動接收，並將結合傳統廣播，網際網路及寬頻通訊等提供音訊、數據與影音全方位並重的服務。

         另DRP首開試播業務後，為宣導及推廣地面數位廣播之優點與相關訊息，曾在橫濱舉辦之資訊活動中，設置「體驗區」，讓民眾身歷其境，親自體驗數位廣播之實況，成效如何雖待評估及時間考驗，惟其作法值堪借鏡參採。

   （六）著作權保護

       1、日本政府為保護數位內容產業的智慧財產權，正輔導數位電視業者進行複製防護裝置的傳輸作業，數位廣播方面亦正採行此一措施。目前「數位廣播推進協會」進行試播的會員業者是以附加防止複製信號的方式進行音訊傳輸。

      2、廣播節目牽涉多人著作權益，其中包括使用文藝作品、編輯等之著作權、歌手等演出人員及唱片製作者之著作關連權、文藝作品修改、資料來源標示等著作人格權問題。
        3、製播廣播節目應注意著作權相關問題，如先與個別權益者或權益者團體簽訂契約，以避免未來爭議。
        4、先前廣電市場有人認為，廣告主負擔所有的製作費用，故完成之節目所有權係屬廣告主。惟日本民營電台聯盟卻持不同意見，認為廣告主所支付的費用僅限於播送當時的效果，並未含括至二次利用權益。因此，未來製播廣電節目或廣告時，除尊重廣告主之意見外，仍應先與著作權法專家研商。
        5、由於可能發生與其他商品廣告同時使用同一歌手歌曲之情形，故製播廣播內製廣告時，宜儘量避免使用「歌」曲，使用樂器演奏曲部分，則較無爭議。至於外製廣告部分，如使用CD音樂時，應審慎處理CD本身之音樂著作權、唱片製作者權及歌手等藝術工作者之權益問題。
   （七）挑戰與前景

      1、產業疑慮

         數位廣播雖具有類比廣播所無的優點，但其中亦有與其他媒體特色相互重疊之處，致消弭其可能之優勢。故其問題本質，誠如「數位廣播推進協會」東京事務所放送部長小高正行先生所言，節目內容的優劣攸關未來廣播電台的生存。總務省內也出現「即便技術進步，貧乏的節目內容仍無法普及數位廣播」的憂心看法。復以數位廣播之接收者，須另購買價格昂貴之接收機暨其伴隨而來之使用者付費問題，均將驟然改變民眾長久以來之接收習慣，凡此均可能降低民眾的消費意願，從而影響是項產業變革普及推廣之成效，如何予以克服，仍待進一步慎思籌謀，審酌妥處。

      2、重破重圍
         傳統之類比廣播免費收聽，其維持營運之來源幾乎全靠廣告收入。但廣告之原有大餅，在新興的媒體諸如衛星頻道、無線電視、有線電視、網際網路等強敵環視，陸續加入爭食競吞市場大餅之困境下，傳統廣播漸失其產業競爭力，日益衰退（此種情形，非獨日本為然，其他國家亦不外是）。面對此種劣勢，如何殺出重圍，乃業者無法置身事外，必須正視與克服的難題。

         綜合此次參與研討及簡報之「數位廣播推進協會」、「東京FM電台」及「日本FM電台聯網」等代表之看法，咸認DAB產業之前景雖有若干疑慮，但仍應投資，理由如下：

（1） 數位化乃21世紀之時代潮流，此種嶄新科技變革對產業之衝擊與影響，基本上無法抗拒，與其心存觀望，靜待時機成熟，不若立即投入；消極保守，不啻坐以待斃，抑且悖反企業家應有之積極進取、冒險犯難的創業精神，此時面臨的乃生死攸關問題，順勢而為，始有生機，若不改變，將無活路。如果連FM都無法數位化，則廣播產業之永續經營，恐有困難。

（2） 廣播產業，比諸其他傳媒，仍具輕薄短小之特性（電視機，電腦無法隨身攜帶），利於行動接收，傳訊便捷之優點，若能因勢利導，善用科技匯流，異業結合等方術，仍能活絡血脈，重現活力與生機。

      3、廣拓利基
         前述「數位廣播推進協會」等代表認為，廣播事業面對其他強敵之爭較，壓力備感吃重，經營日益困難，因此如何節流開源，廣拓利基，誠屬當務之急。除應致力提昇廣播品質，原植服務內容外，亦宜設法與手機、網際網路、通訊業者相結合，積極加強數位廣播之商業性收費服務，以營造共利共贏之局面。例如提供音樂下載、演唱會售票服務等。其中「數位廣播推進協會」更認為未來研發如前所述可連結於行動電話之接收機是最可期待的利基。通訊業者雖曾質疑屆時持機人是否將因閱聽數位廣播數位電視，減少通話，即已耗盡全數電源，但就另一角度觀之，手機融入數位資訊傳送後，持機人亦可能因閱聽而增加通話機會，上述見解，未免過慮。總之，各種傳媒均有其使用上之限制，孰優孰劣，未可概論，應由消費者自行選擇適合本身需要之媒體，故能掌握消費大眾心態者，方為最後之贏家。

      4、未來展望

         日本「數位廣播推進協會」認為DAB未來面臨之主要問題包括接收機之提早銷售與普及程度、播送區域之擴大（全區網）以及多元化服務之提供。DAB之推動既為廣播產業之第三次革命，自無法抗拒變革，惟此一新科技所面臨的問題甚為繁雜，影響因素亦交互作用，未來成敗不能從單一角度推估思考，亦難一廂情願，樂觀預測，其產業前景仍屬未知數，只有向上帝祈禱，盡人事，聽天命矣！其說言簡意賅，亦堪發人省思。

   （八）普及率預估

         依「日本FM電台聯網」（Japan FM Network, JFN）及「東京FM電台」之預估，有關地面數位廣播接收機普及率及其成長情形如下圖。從預測曲線得知，自2004至2012之九年間，DAB接收機之普及率，最樂觀之預估（曲線A）將由目前之20萬台逐年增至最高1656萬台，成長率82.8倍；較保守之估算（曲線C）則僅增至211萬台，但仍有10.5倍之成長。經比較A與C兩種預測結果，其間差距竟如此之大，是否反映部分業者對產業前景的疑慮，實耐人尋味。另就接收機類型言，其中尤以車用型及攜帶型最具成長空間，未來似乎薀含無限商機，亦值參考。

4、 我國數位廣播之試播與開放申設

1、 試播階段

（一）交通部自八十九年公告開放數位廣播試播實驗（採Eureka-147系統）進行全區、北區、中區及南區試播，計十九家電台（如下表）參與數位廣播實驗。

	（試播階段台灣地區各電台頻率）

	全區
	北區
	中區
	南區

	中廣11C五路
	台北之音10B四路
	全國10C四路
	高屏10B二路

	中央11D二路
	人人10B二路
	大苗栗10C二路
	港都10B四路

	漢聲11D一路
	亞洲10C三路
	真善美10D四路
	大眾10C六路

	警廣11D一路
	台北愛樂10C三路
	台廣10D二路
	南台灣10D四路

	教育11D一路
	飛碟10D四路
	
	正聲10D一路

	
	正聲10D二路
	
	台廣10D一路

	編按：本表為台民公司DAB數位廣播收音機隨機附表


（二）中廣在台灣西部裝設九部數位發射機，於九十年八月正式啟用，嗣後逐步建構成單頻網路（SFN），使台灣西部走廊成為數位廣播的覆蓋區。在目前的試播階段，中廣共播出五套節目，公營電台中央、教育、漢聲、警廣等亦均按試播規定播出節目，飛碟電台則播出四套節目。除此之外，台北愛樂、亞洲、全國、每日、好家庭、城市、大眾等七家中功率電台還共同投資籌組了一個新的公司「優越傳訊」，經營與數位廣播相關的網路廣播。民眾可以透過連接網路，在電腦螢幕上收聽廣播節目，及收看相關節目圖文資訊。

  二、第一梯次頻率開放申設

為利於次章（伍）進行研析，經就前簽奉核准之開放申設案說帖及本次公告內容，撮要摘錄如下：

   （一）政策理念

      1、核心價值：迎合世界潮流，符合數位發展趨勢，建構數位化生活環境，減少數位落差，促進廣播產業升級，提升國家競爭力。

      2、發展策略：數位廣播頻率開放案「音訊廣播與數據廣播並重」，強化業者投資意願及生存能力，「全區網及區域網同步開放」兼顧全國與地區差異之需求，「廣播新興服務」文字、圖像、數據等服務之融入，強化廣播之多元服務，創造廣播產業之競爭利基。

    （二）規劃目標

       1、音訊廣播與數據廣播並重，以提升數位廣播之優勢：

數據傳輸服務為數位廣播發展優勢之一，為營造數位廣播良好發展環境，以數據廣播與音訊廣播並重之發展，期吸引電信業者跨業加入數位廣播市場，並利用電信業者雄厚資金財力，強化數位廣播發展基礎。

       2、同頻全區網與區域網同步開放以滿足民眾多樣需求：

          數位廣播頻率可將一個頻率壓縮為數個頻道，影響力深遠，且全區網為單頻成網，為使數位廣播規劃能同時兼顧地方特色及民眾各式需求，同步開放全區網與區域網。

       3、建構頻率資源共享機制：

          擁有一個數位廣播頻率，即同時擁有數個頻道資源，在兼顧傳播社會責任前提下，宜建構頻率資源共享機制及肩負公共服務功能，以公共資源為最多數人服務。

       4、建立數位傳輸平臺共構機制：

          為免數位廣播業者龐大投資造成財務負擔，並避免鐵塔林立之環境亂象，要求業者若政府於公告廣播服務區內設有共同鐵塔，業者須承諾無條件配合政府數位共同傳輸平臺之建置，且不得要求補償。

       5、提供廣播新興服務：

          數位廣播除了音訊服務外，可同時提供數據、文字、影像、圖片等多媒體服務，增加廣播服務之類別。

    （三）預期成效

         1、就產業面而言，加速無線廣播產業之數位化，促使通信傳輸等相關業者加入經營，並帶動接收機製造商以及相關周邊產業之產值與經濟效益。

         2、就環境面而言，將促進我國數位環境的建置，提供新興廣播服務，全力完成政府「挑戰二○○八建立e化台灣」的願景。

         3、就消費面而言，將有更清晰便捷與單頻成網的接收環境，創造消費者多元化的選擇。

    （四）公告事項

       1、開放頻率：三個全區單頻網，五個地區區域網（北區、南區各二個、中區一個），合共八張執照。

       2、申請者應為由中華民國人民組設之股份有限公司或財團法人（含設立中者）。

       3、數位廣播事業壓縮電波頻率，提供多頻道服務時應符合下列事項：

       （1）免費廣播服務頻道

            業者必須提供一個以上頻道之節目、廣告供公眾免費收聽。

       （2）免費提供指定用途頻道

1 申請者應免費提供一個頻道供特定目的使用。

2 有關指定頻道之用途，由行政院新聞局邀集交通部等相關單位決議之。
       （3）申請者所提供音訊廣播服務之頻道容量不得低於可用頻道容量之百分之五十。

       4、經許可籌設者，於取得廣播執照後，方得依電信法之相關規定辦理跨業經營電信業務。

       5、電台之設立，於公告之廣播服務範圍內，若政府有建立共同鐵塔或共同傳輸平臺時，業者必須承諾無條件配合政府共同鐵塔或共同傳輸平臺之建置，且不得要求補償或賠償。

       6、擁有二個以上類比調頻全區網頻率之申請者，經審議獲得數位廣播籌設許可時，應承諾於第一期建設完成且開始營運前，無償繳回一個類比調頻全區頻率。

       7、審議時之加分規定

（1） 數位廣播實驗業者如以原團隊申請，考量其配合政府政策，投入巨額資金，對於推動數位廣播著有貢獻，可獲技術加分；另對結合電信事業與接收機產業之團隊組合，有助於數位廣播之推動者，可獲技術加分。

（2） 對於既有廣播業者，能有效整合成全區性或分區性服務團隊，提供多頻道、多元化服務者，可獲整合服務加分。
8、經許可籌設者，所使用頻率之指配，依審議結果進行排序，由成績最佳者優先選擇。

9、行政新聞局將依行政程序法規定，與經許可籌設者締結行政契約，將相關承諾事項明確納入契約中。
伍、參訪觀摩心得與建議

1、 推動數位廣播之理由

落此標題，看似有點弔詭，若問所以致此之由，實因赴日此行五天期間，已有數位團員迭相質疑廣播事業何以要數位化之原因。鄙人因有感於身為團隊之一分子，實不忍遏己愚誠，更不宜置身事外，爰孜孜焉不揣陋昧，師法野人獻曝之忱，謹就個人所見及者，舉其犖犖大端，闡述已見，以表末學小子，嘵音瘏口之微意。閱者猶疑吾言乎，亦幸勿以觀點之殊相咎尤。

（一）科技潮流難以抗拒

若單憑DAB具有提升音訊品質，既能聽也能看，動態分配頻道，利於行動接收，具單頻網特性等優點（詳pp.5-7），即認應積極推動，理由似屬牽強，因天下之事，利之與弊常相倚存，恆相附麗，故論事者不可不於此深留意焉。DAB亦然，其可能衍生之缺點（負面影響），約言之，概有媒體消費價位提高，非屬廣播主業之服務驟增，科技研發掛帥，節目創意日減，弱勢族群受忽略等情。然斯事之論斷，乃事涉時代潮流所趨，產業何去何從之走向問題。語云：「世上事物蕃變之狀態萬，而貫之之大理一」，科技之發展，亦不外是。數位化乃21世紀全球傳播產業發展之新主流，亦屬廣電科技之一項重大變革。誠如此行日方數名代表所云，DAB之未來展望雖屬未知數，但若不於此時投入，不啻坐以待斃（詳p.17）。旨哉言乎！傳統類比廣播之利基，在新興媒體層出迭現，爭食競吞之情形下，經營日蹙，如何因應數位時代轉型之挑戰，其生存契機何在，暨如何轉型始能在未來占有一席之地，永續經營，實為廣播事業當前面臨之重要課題。時代潮流之演變，身歷其境者，不能自外於是，獨善其身，科技發展一日千里，忽焉在前，即之已後，若不迎頭趕上，猶仍故步自封，劃地自限，或重足側目，躊躇不前，「行不得也哥哥，十八灘頭亂石多」，只圖取適目前，不為深謀遠慮，其結果，終將為時代所淘汰。二十年前，學生在校園帶個錄音帶隨身聽，是件拉風的事，如今帶的是功能更強，輕薄短小，比酷比炫之手機、MP3；昔日之黑膠唱片已成古董，如今安在哉，不知何年何月，錄音帶、錄影帶亦終將步其後塵走入歷史。如果現在業者不正視及籌思如何轉型以因應此一趨勢，十年、二十年後？傳統類比廣播、收音機之聽眾群又剩幾何？諺云：「常將有日思無日，莫待無時想有時」、「今不為審思籌謀之計，後恐有噬臍無及之悔」，廣播業者宜早日謀其豫，若不能體察時代潮流之脈動，而為因勢利導之變通，其未來產業前景，不免令人憂心。
（二）強化國家競爭能力

DAB為「數位娛樂計畫」之重要施政項目、該計畫又屬「挑戰二○○八：國家發展重點計畫」之子計畫「數位台灣計畫」重要的一環。依其預期目標，DAB可以促進國家數位產業之成長，提昇國家競爭力。上開期望是否陳義過高，乍看之下，似有疑慮。緣依過去調查顯示，聽眾收聽廣播之目的，一為聽音樂，一為接收訊息，但廣播基本上還是被當作提供休閒娛樂的一種媒介，而非扮演日常生活中主流媒體之地位。但未來廣播事業數位化後，將變成數位平台之一部分，透過跨業經營電信業務，能夠傳輸大量之圖文、數據、影音資訊。職是之故，政府以至於民間應將數位廣播之未來發展，視為另一種資訊與知識經濟之革命，而非僅屬廣播產業界之革命。在科技匯流之傳播市場，數位時代，技術讓媒體形式之區分變得沒有意義；數位時代，圖文影音服務亦無法用產業別來作區隔。就此觀點言，DAB之角色實亦不容輕忽與小覷。

DAB之發展，將引導廣播產業由單純類比型態轉型升級至數位化，透過軟硬體之相戶配合，可以達到廣播品質與服務內容同時提昇，以及公司內部營運與市場型態同步改變目標。申言之：

1、DAB經由傳輸數據訊號所產生具附加價值之業務經營項目，可提供更多元化之服務及改變產業環境。亦即，數位廣播不僅能提供音訊服務，抑且能對文字、資料、影像、圖形及網際網路等，甚至以上種種不同組合提供雙向互動的服務。

2、故對廣播電台相關經營者而言，其優點可使業者因提供更多樣的服務而跨足商業領域廣拓利基，並實現節目製作多元化與效率化，促使廣播節目軟體之多元使用、以及藉由數位傳輸節省更多資源。

3、另對接收機製造業與廣播節目軟體製作業者亦有多項營業利益，諸如可增加DAB接收機、DAB特殊IC及相關元件與液晶面板等市場需求量、廣播節目製作量，並可提昇廣播節目進入國際市場之機會。

綜合上述，本計畫原訂預期目標，似非陳義過高之浮誇之言，相關機關若能賡續切實推動，配合其他輔助條件及配套措施，諒有水到渠成，圖成事功之一日。

（三）既有試播就宜開放

交通部自八十九年公告開放數位廣播試播實驗（採Eureka-147系統標準）進行全區、北區、中區及南區試播，計19家電台參與數位廣播實驗。徵諸國外經驗，先以實驗廣播電台之試播測試為起點，使從業人員有能力處理數位廣播在運作上可能產生之各種相關問題，（諸如數位廣播標準之認知，與現有廣播系統傳輸中免除多路徑干擾問題之處理能力等），洵有必要。上開試播實驗，行迄今茲，已逾四個年頭，其間參與試播之電台陸續投入極大之人力、物力與金錢。但因我國法制非如日本然（按：該國參與關東與關西兩地區DAB試播之業者，於試播期間仍得依使用者付費之原則，向閱聽之消費者作商業性收費），現行廣播電視法並無付費頻道或有關收費之明文，故參與試播之電台均係免費提供節目。在一場於九十年六月舉辦之「數位廣播發展研討會」中，曾有業者大吐苦水略云，目前已有數家廣播電台完成DAB發射機之架設，並提供若干節目，我們已投入巨額資金，但迄今尚未回收一分錢（註：似乎有點誇張，廣告及販售DAB接收機不是收入嗎），難道還要無止盡地等待，繼續不斷投資下去？此一問題之本質在於投入→產出→回饋之間嚴重失衡。禮運大同篇雖云：「力惡其不出於身也，不必為己」，但那是聖人懸以為鵠的理想，非惟不符人性之基本欲求，抑且悖反現實社會之常態。「利」者，人之所同欲也，究其吸引力，猶若群蟻之慕羶，眾矢之向的，常人之情，原則上概如韓非子所云：「利之所趨，萬民賁諸」。試播期間延續愈長，對業者愈不利，亦將愈形加促渠等愆尤駢集，訾議叢興之反彈力道。本局於本（九十三）年四月十五日公告第一梯次數位廣播頻率開放申設，是否有俯順民情或遭受壓力不得不爾之考量，本人無從知曉，亦非本文討論範圍，惟究其開放時機，應屬恰當。又依前開公告內容，數位廣播實驗業者如以原團隊申請，考量其配合政府政策，投入巨額資金，對於推動數位廣播著有貢獻，可獲技術加分；又經本次公告，如發生無人申請設立電臺情形，或未通過審議者，致使公告之頻率仍未指配，本局將秉持「有正取、無備取」之一貫審議原則，日後再公告開放申請。依上規定，現有參與試播實驗業者提出申設，可獲技術加分，但不保障其就地合法或優先取得經營權；如其未提申請或未通過審議，只好下次再來。凡此均屬周妥之考量，甚為允當。

（四）節省頻源有利重整

依前開「數位娛樂計畫」文件資料說明：「數位化廣播訊號目前已經在全台試播中，由於數位化將增加訊號容量，有機會在不影響現有電台經營的情況下，重新規劃出更多可用頻率，讓台灣的天空更加豐富多元。」電波頻率原本即屬稀有資源，為國家所有，應由交通部會同本局規劃支配，乃廣電法第四條所明定。目前廣播之頻率資源是由多家電台依指配各自運用，每家電台所能分享到之頻率及傳輸量均有上限。傳統類比廣播一個頻率只能傳送一套節目，數位化後，一個頻率之頻寬為1500Hz，業者可將之壓縮成五至六個具CD音質256 Hz的音樂節目頻道，或更多其他類型之頻道。以中廣為例，流行網、新聞網、音樂網、寶島網等節目在傳統廣播上需使用不同頻道來播送，但在數位廣播中只需使用一個頻道就可全部播放，因此DAB可大量節省頻譜資源，有利頻率之重新調整與管理，而作更有效之分配與使用。依本次DAB頻率開放申設之公告內容，擁有二個以上類比調頻全區網電臺，經審議獲得數位廣播籌設許可時，應承諾於第一期建設完成且開始營運前，無償繳回其中一個類比全區網頻率，亦屬可行之開源措施。

二、推動過程面臨之障礙

（一）現行法制難應實需

一個新的傳播科技必須依存於當地之傳播政策與法規、傳播市場以及傳播組織。如何將此四項因素結合，兼籌並顧，亦是任何傳播事業營運成功之主因。數位廣播之推動既是廣播事業之另一次革命，此一新科技所面臨的問題，不外乎藉此四項因素加以維繫。數位廣播必須在此原則下推展，主要係因此一科技仍有諸多不確定因素，未來能否推動順利，圖成事功，應予審酌之因素及影響條件，絕非單一思考可成定局。故在推動DAB之大前提下，政府扮演之角色至為重要，首要之務，厥為建立一套齊備周妥之管理法規，始能型塑我國DAB成功發展之生態條件與環境。

        由於廣播數位化之影響層面甚為廣泛，除技術更新所帶來之變革外，亦將導致廣電事業經營型態與市場結構之重大改變，衡諸現行廣電法乃類比時代之法律規範，已不足因應數位科技發展之實際需要，復因本次公告開放申設案件之審議結果預定於明（九十四）年農曆春節前公布，取得籌設許可之業者並應依規定時程申請架設許可、電台執照及廣播執照，故廣電法之研修工作不容遲滯拖延，應加速進行。其中尤為切要者，包括「壓縮電波頻率後應免費提供之頻道數及其傳輸品質」、「數據廣播之上限」、「付費頻道之規範、管理暨訂戶權益之保障」、「全區域廣播電台之設立及其全部設立時程之規範」等，均須修正廣電法於該法中增訂法源（註：有關獲得籌設許可之業者配合共塔共台之建置，且不得要求補（賠）償；無償繳回一個類比全區網頻率等，依公告事項規定，將由本局與業者以締結行政契約方式處理，故暫不納入修法事項）。另DAB接收機之普及推廣，事涉廣播事業數位化能否順利推行，依現行相關規定，亦如有線電視數位機上盒無法適用投資抵減（稅額），故亦應列為數位化障礙設法予以排除。

（二）消費習慣不易改變

所謂習慣成自然，一習慣之養成，常係經年累月，長久慣行之結果，俟其成為自然之行為或認知後，即不易予以改變。傳統之類比音訊廣播，長年以來，均係免費提供節目收聽，廣播數位化後，需另購買接收機，且部分頻道之視聽可能要加收費用，尤其電信數據傳輸部分，被業者視為開拓利基之重要來源，此種突然之轉變，對民眾長久養成之接收習慣勢必造成重大衝擊，從而可能降低民眾的接收意願。以故，究應如何改變消費者接收習慣，使其樂於繼續捧場，實為推動數位廣播過程中所需面臨之一大挑戰。

（三）接收機研發與售價

我國生產之DAB接收機模組（指IC晶片及相關元件）目前約占世界各國DAB接收機之六成，但多為英文界面（工業局統計資料）。製造業者認為該項市場利基不大，亦未積極投入研發與生產，接收機難以普及。據2003年1月號Electronic Business雜誌分析指出，目前DAB之發展在歐洲與其他地區像蝸牛一樣在緩慢爬行；而在美國，它尚處於搖籃階段。主要原因厥有二端，一為接收機價格太過昂貴；二為廣播業者未能提供新的、優質的多元服務，雙方業者常繞者“雞和蛋”的問題打轉。接收機製造商指責廣播業者未能提供新的服務；廣播業者則批評製造商沒有生產足夠的數位接收機。但隨者IC晶片成本的降低，DAB接收機之價格也將不斷下降至合理的價位（約200美元），因而總結認為數位廣播現狀艱難，前途光明。我國推動DAB之過程恐亦將面臨上述相同之困境，值堪借鑑，預為籌思解決之道。

三、政府角色與推動策略

 （一）障礙排除因應之道

     1、小修版本加速立法：

前已舉陳，推動數位廣播應增修入法，以取得法源之事項，諸如「壓縮電波頻率後應負責免費提供之頻道數及其傳輸品質」、「數據廣播之上限」、「付費頻道之規範、管理暨訂戶權益之保障」、「全區域廣播電台之設立及其全部設立時程之規範」等，宜加促進行。本處現已擬具廣電三法小修版本上陳中，觀其修正內容，廣電法部分計二十二條，加上有線廣播電視法修正七條，衛星廣播電視法修正四條，合共三十三條，修正幅度已再限縮，此小修版本奉核定案後，將於立法院本會期委請執政黨立委提案，以期儘速推動完成立法程序。
     2、提供多元優質服務

        承續前述所引Electronic Business雜誌之研析指出，儘管數位廣播在歐洲市場已有轉機，但在美國市場的表現仍未盡如人意，且面臨同一個問題，即價格與服務品質之提昇（單憑高音質CD音效難以吸引消費者），數位收音機的價格雖已下降，但仍比傳統收音機高出甚多。因此，除非業者能夠提供新的服務，否則消費者不易接受數位廣播。另據此行赴日之瞭解，日本總務省內亦出現「即便技術進步，貧乏的節目內容，仍無法普及數位廣播」的憂心看法。上述情形，徵諸我國數位廣播及數位電視試播情形，似有相互印証之效果，以「數位電視」為例，其迄今普及程度不甚理想之原因，除因價格高昂外，數位頻道就其節目內容未能推陳出新，提供優質之服務，亦為主要因素，加以消費習慣不易改變，致令問題之解決，難度增高。數位廣播之情形，亦不外是，接收機價格及能否提供多元優質的服務，仍是數位化進程中之兩大殺手。有關接收機之普及推廣將留待下節論述，茲就服務內容之優質化及豐富化言，數位廣播業者未必多能體認此乃吸引消費群之利器（按：更多業者可能認為接收機無法普及才是主因，此仍如前之所述“雞和蛋”的問題，兩者相因而生，相需相成，互相指責，無濟於事，起身立行，始為正途），未來本局仍宜視機多與業者妥為溝通，加強宣導。另在節目提供及規劃上，顯然數位廣播業者不能僅以提供多頻道廣播節目內容為己足，如何區隔不同閱聽群與節目分眾化設計，似亦可列為未來努力的重點。

     3、接收機之普及推廣

（1）接收機無法普及之原因，價格問題是一重要因素，售價高昂可能又肇因於製造商認為試播階段市場利基不大，故未積極投入生產。DAB正式開播後，將為市場帶來更多的商機，且以我國目前在接收機模組上所占之優勢，將來之利基何獨限於台灣，尚包括全球市場，為吸引及激發接收機相關產業，包括IC晶片、接收機之製造、組裝等廠商積極投入研發與生產，允宜透過經濟部加強溝通及宣導。

（2）我國DAB接收器模組因多外銷，故以英文界面為主，若不建立中文界面標準，將不利數位廣播接收器之推動。此節亦宜商請工業局完成中文界面標準之建立，俾利中文化DAB接收機之量產。

（3）目前在德國及英國，已有多家著名汽車廠商，如BENS、BMW、VOLVO、FORD等將DAB接收機列為新車之標準配備。又本次赴日參訪，依日方代表提供之資料顯示，車用型接收機未來之成長空間及商機最大，已如前述（P.20）。依個人瞭解，此或與DAB具有單頻成網、不須更換頻率、不受多路徑干擾，特別利於行動接收等特色有關，且經由數據廣播又能傳輸駕駛人所需之必要相關資訊（包括圖文、影像等），故極適於汽車族使用。為加速DAB接收機之普及，似可仿照德、英之作法，商請工業局研議及協調汽車廠商將DAB接收機列為新車基本配備之一；另請交通部協洽地方政府研議於公共汽車上加裝DAB接收機，除可提高普及率外，亦可對乘客發揮宣導推廣之效果。

（二）推動策略多元思考

     任何一項技術創新所帶來之產業變革，除政府政策法令及產業環境的塑造外，業者投資意願、市場利基、大眾權益等亦是成功與否之關鍵要素，故DAB之推動策略應多元思考。

   1、協助業者工程建設

      本局已委託央廣於台灣北部建置數位廣播共同平臺，以減少業者之建設成本，並已於九十年度預算中編列新臺幣四百萬元，將委託相關單位於台灣南部建構共塔。此一措施可減少業者許多硬體工程方面重複架設所造成之資源浪費，節省下來的經費，如果投資在節目之製作上，將可有效提升節目品質，對閱聽大眾而言，亦將是一大福音。惟其共台共塔之建置時程，應依預算編列情形加促進行，否則將如後之所述（p42），折損政府之美意。

   2、積極激勵產業投入

      前述所擬普及推廣接收機之策略，亦屬積極激勵相關產業投入之可行方法，茲不復贅。另可研究辦理相關之獎勵優惠措施，例如依「海關進口稅則」規定，數位廣播專業器材，皆可列為免徵關稅之事項，此節雖屬現行優惠措施，但仍宜向業者廣為宣導週知，俾能幫助業者降低營運成本，提高其產業競爭力，至於投資抵減稅額部分，DAB接收機依現行規定尚無法適用，此節因涉法令修正問題，宜視機建請財政部修正相關規定，若無法協調解決，再以數位化障礙為由，函報行政院裁奪決定。

   3、平衡廣電宣導預算

      經查本局九十四年度概算，有關「推廣數位電視觀念」項下計編列600萬經費，至於「推廣數位廣播觀念」部分僅編列200萬元，兩者差距甚大，將來隨數位化推展進程，宜酌增數位廣播之宣導預算。

   4、妥訂宣導推廣策略

（1） 前述接收機普及推廣之策略，主要是從DAB相關產業著手，他方面，若能從市場上引動消費者之需求，亦可有利於DAB之普及。但宣導之對象，不能亂槍打鳥，毫無方術，徒耗資源，初期建議先行鎖定汽車族（據調查統計，汽車族總在「常收聽廣播之族群」中名列前茅），作為主要消費群開始推動，爾後再逐步擴展至攜帶型收音機使用者、家庭、電腦族等。

（2） 配合每年度由行政院科技顧問組督導辦理之「資訊月活動」，於台北、台中、台南及高雄四地資訊展覽會場設立「數位廣播館」、「數位電視館」等攤位，推廣數位廣播電視之概念與優點，並可仿照日本之經驗（註：日本「數位廣播推進協會」曾在橫濱舉辦之推廣活動中設置「數位廣播體驗區」讓民眾身歷其境，親自體驗），據以參酌規劃本局上述數位館之展覽形態與內容。由於每年度資訊月活動人潮眾多，於該活動參展設攤，諒可收致良好宣導效果。

（3） 以統合文宣方式委外辦理數位概念宣導，包括舉辦辦說明會、研討會、參加DAB接收機及數位機上盒產品發表會、走入校園宣導等方式，持續加強數位廣播數位電視之推廣。又此行前往東京鐵塔參觀，於往返途中所搭乘之捷運車廂內，幾乎都貼滿甚至垂掛各類形形色色之文宣品，由於訪日本捷運系統搭乘人潮熙來攘往，川流不息，各機關與廠商利用此種方式加強各類文宣，或亦可收廣效之利。併陳上情，供作爾後規劃政府文宣通路之參考。

（4） 宣導數位廣播之概念與優點，政府固應扮演主要推力之角色，惟欲收廣效，亦須匯集相關各方之力道，齊心合力，分工合作，始能共赴事功。以故，數位廣播經營者、節目供應者及接收機製造商等，亦為本局宣導之對象，惟宣導之目的，是要促其共同投入宣導之行列，分途併行，以廣實效。宣導及推廣工作做得好，商機增加，盈利提昇，直接受益者，為各該相關產業，政府亦可善盡提昇人民生活品質，促進廣播產業升級，強化國家競爭力之責任。此為大家必須共有之體認。

四、開放申設案有關問題

（一）共塔共台加促建構

DAB電臺硬體設備之建設成本頗巨，恐影響業者投入意願。本局為減少數位廣播業者初期建設成本，乃於公告中明訂，業者應配合共塔共臺之建置，且不得要求補（賠）償。並於九十二年補助央廣四千三百萬建置北部圓山共同平臺（註：預計九十三年十月底完成驗收），協助業者早日完成北部建設開始營運，降低建設支出成本。另本局已於九十四年度預算中編列四百萬經費預計建設南部共同平臺之用，期早日完成數位廣播全國網路建設。

依上規劃辦理時程，獲得籌設許可之北部業者，尚可享受共同平台之利益，惟中南部業者，於試播期間乃至正式開播前（按：中部將核發一張執照，但本局迄未編列經費），本局若未及建置共塔或共台，業者仍須花費巨資自行籌設，似有違上述公告之美意，本局雖訂有不得要求補（賠）償之規定，但若能加速推動建置，非惟兼顧北中南業者權益之整體平衡，抑且彰顯政府良好之行政效能，始為兩盡之道，方稱美善。另此行赴日期間，筆者於8月25日晚間利用自由活動時間偕同另一團員電信總局陳編審書銘，搭乘地鐵至定點出站後再步行30分鐘抵達著名之東京鐵塔（如次頁圖照）一窺究竟，深覺政府之公共建設，若能妥善規劃，即便類如高聳三百餘公尺之東京「鐵塔」，亦可作為民眾尋幽攬勝或悠閒休憩之景點，謹供參考。
（二）數據廣播比例過高

依本次公告規定，申請者所提供音訊廣播服務之頻道容量不得低於可用頻道容量之50%，換言之，數據傳輸之比例相對地亦可高達50%，顯已較歐美一般標準20%寬鬆甚多。本局著為上開規定雖有其特殊考量，惟廣播之所以稱之為「廣播」，其定位原本即以音訊廣播為主業，若主業之功能角色日益縮減，經營者不務正業，唯利是圖，逐漸側重數據廣播之營運，似有悖反媒體所應肩負之公共服務責任，政府之於斯事，似宜斟酌損益，權衡得失，審慎妥處，庶免滋生不必要之非議與紛擾，此節併陳供爾後規劃第二次頻率開放申設之參考。

（三）免費頻道審慎規劃

依行政院「研商數位廣播（DAB）頻率開放規劃草案」會議紀錄，在兼顧數位廣播產業之商業機制及媒體公共服務功能之履踐，經營者除考量電臺營運經濟效益，應同時滿足服務特定族群之多元需求，在未來取得頻率之數位廣播業者必須提供一個免費頻道供特定使用。故本次開放申設之公告，要求業者壓縮頻率時應「免費提供指定用途頻道」供特定目的使用，屆時，由本局邀集相關機關，進一步研商指定該頻道之用途。

頻道之用途，事涉節目類型之規劃與播放，宜衡酌下列標準：1.服務特定族群（行政院指示）；2.媒體公共服務功能；3.符合公共利益及考量特殊需要，服務弱勢族群（本申設案審議原則）。基上標準來選擇何種類型之節目於該頻道播出，始較能契合指定用途頻道設置之原旨。此類節目似宜包括公益性、藝文性、社教性、農漁工資訊、兒少輔教、原住民族、客家語言及文化等。至於該頻道之營運方式，似可參考有線電視免費公用頻道使用規劃要點規定，由全區網及區域網廣播電台業者，自行規劃、經營，本局負監督之責，且公用頻道之規劃將來應列為營運計畫之一部分，並作為爾後評鑑各該電台營運計畫之項目。

（四）實地審議宜否納入
         依本次公告內容，申設案之審議程序分為預審（資格審）及營運計畫審議（包括邀請申設者參與面談），故以書面審查為主，面談為輔，並無類如有線電視實地評鑑之規定。本次赴日本參訪期間，部分團員對於上述申設案審議程序缺乏實地評鑑之機制，正反意見俱呈，譊譊辯稱，言之成理，雙方持論，義各有當。或云，試播實驗之業者以原團隊申請，可獲技術加分，審議程序如再納入實地評鑑，以其試播之經驗與優勢，實質上等同雙重加分，其有欠公允，不合情理，要甚明顯；對曰，審議機制乃為評選最優之團隊而設，基本上宜力求程序上之縝密周妥，不應拘泥於形式上之公平，受評人應信賴審議委員超然公正之角色，即使未參與試播而能擬出妥善之營運計畫，亦有勝出希望，吾等不應越權犯分為審議委員預設立場或作種種假設性之推估。嘻，所謂橫看成嶺側成峰，遠近高低各不同，立場與角色之差異，對於當事者持論與見解之影響，豈淺鮮哉！上述說法，各異其趣，膠執己見，入主出奴，是其所是，非其所非，以其事涉審議程序宜否修正問題，爰述上情，陳供鑒參。

   （五）收費機制嚴格把關

         依公告規定，申設人所提營運計畫應載明頻道視、聽收費標準及計算方式，作為審議之項目。本人並非審議委員，亦非行政作業人員，未悉目前申設者就此節所提之規劃內容若何。但依個人之瞭解，音訊廣播部分原則上不宜收費，此為長久以來之廣播收聽模式，惟如日本試播業者然，提供音樂或歌曲之下載儲存並酌收費用，諒屬可行，但業者應注意著作權問題。至於數播廣播部分，因係經由電信技術傳輸，能提供新型之多元化服務，故依其傳輸之服務內容，本於使用者付費之原則，向閱聽之消費者收取必要之費用，當事人應可接受。前述日本「數位廣播推進協會」亦認數據廣播部分為業者主要利基所在，且屬將來最為殷切企盼開發之市場。惟因數據廣播係結合電信科技之產物，其提供服務之態樣可能五花八門，是否巧立名目收費，暨其收費標準如何計算，是否合理等，本局身為主管機關，自應善盡把關職能，責無旁貸。斯事對於DAB之順利推動，諒亦具有相當程度之影響。蓋收費不合理，消費者不願接收使用或使用者少，業者自無利基，未蒙其利，先受其害（沉澱費用難以回收）；反之，則兩相受益，消費者享受服務之便利，提供服務之業者有此利基，未來營運始有榮景可期。

陸、結語
此行奉派隨團赴日，可謂「不期然而然，莫之致而至」，接獲命令當時，惶惶不可終日，憂忡之情猶盤伏於腦識中，層出屢現，相間以迭乘。緣個人對於數位廣播認知粗淺，深恐有負使命。惟工作上之挑戰何嘗不是練達個人智能之契機，基於責任心及榮譽感之驅使，乃於行前蒐集相關資料，細心鑽研，略有斬獲。赴日期間，亦不敢玩懈因循，心猶慄慄如負譴懷驚，經數日參訪觀摩暨參與研討，益增見聞，返國後，乃就此行所獲併先前之理解，利用公暇之餘，構思運筆，煎熬多日，草為是篇，陳供各級長官鑒參。

             本局第一次數位廣播頻率開放申請，現已進入各案資格審查階段，全案預計於明年農曆春節前審議完竣，公布結果。斯事乃我廣播事業發展史上撥舊開新之大舉，語云：「作始者勞最鉅而事最難」，鄙人對於作始本案勞心勞力諸賢，在式禮佩頌之餘，仍欲三致意焉。詩曰：「人生行好事，作者不自知。起念埋根際，須思決局時。動止雖微渺，干連已彌滋。」（初案拍案驚奇卷二十）吾嘗深味此詩，略有所感。電波頻率乃稀有資源，為國家所有，其規劃核配，勢將眾所矚目；審議作業上，程序公正與實質公正之踐履，尤關緊要。又既屬國家稀有資源，核配之結果，自難以「盡」如人意，若生質疑問難，訾議怨謗等情，亦無足怪。嘻，「是非毀譽關頭若打不破，天下事無一可為」（明張居正），吾願為本局此次開放申設頻率核配案之圓滿成功，馨香祝之矣。
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