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設計師品牌往往因為凸顯某一種特定風格的設計及創作概念, 所以在著重於強調品牌特色的同時也反而經常成為品牌在過擴大市場佔有過程最為致命的限制,  因此在市場定位的類別上容易被歸類為雖具有特色, 同時價格又昂貴, 加上受限於小眾市場, 的確在操作上有其一定難度的擴展範圍.

所以為了能夠不受於小眾市場的限制, 但同時又必需兼具維持品牌風格特色, 最理想且適當的操作方式, 則是以同一設計風格切入其他不同市場.

所以此進修計劃將會是推出包包系列產品的子計劃之一, 課程中已完成的全數設計將於2005年1月與女裝品牌一同前往巴黎參加成衣展 . 

本文電子檔已上傳至出國報告資訊網
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 (一)目的

設計師品牌往往因為突顯某一種特定風格的設計及創作概念, 所以在著重於強調品牌特色的同時也反而經常成為品牌在過擴大市場佔有過程最為致命的限制,  因此在市場定位的類別上容易被歸類為雖具有特色, 同時價格又昂貴, 加上受限於小眾市場, 的確在操作上有其一定難度的擴展範圍.

所以為了能夠不受於小  市場的限制, 但同時又必需兼具維持品牌風格特色, 最理想且適當的操作方式, 則是以同一設計風格切入其他不同市場, 如以年輕市場為主軸的副線品牌如 Donna Karan為主線女裝系列, DKNY則為副線系列. 或相關搭配性產品 如飾品珠寶系列就有法國超級品牌香奈兒. 提袋包包系列要以路易威登,  及愛馬仕最具引影響力.

就趨勢來看, 以旅行概念起家的路易威登LV可說是穩坐其領航地位. 除了聘顧知名服裝設計師Marc Jacobs主掌女裝系列, 成功跨足時尚. 近年與日本知名插畫家村上龍的創意合作, 更是將包包的概念推上前所未有藝術層次的展現, 著實另人驚豔. 另一個超強品牌愛馬仕, 其經典設計是著名的凱莉包, 有著等同於一輛汽車的非凡價格,還必需在訂購之後歷經數月等待才能夠擁有. 近年為推出女裝品牌聘任知名服裝設計師, 也成功地拓展了品牌的創意版圖. 

看來全系列化的產品概念, 才能夠同時兼具市場與創意 .

(二)過程

在紐約著名的服裝設計學校Parsons School of Design選修與包包設計相關的兩門課程一為包包設計Hand bag Design  教師Arlene Mintzer

另一為 Hand Embroidery and Applique Beading 教師Vashtl deVerteuil

課程之一

Hand bag Design包包設計

主要以手工編織毛線或鉤針編織為主要素材

   同時運用兩種編織方法加以設計,與其它材料如不鬚邊毛料等搭配,產生材質對話的豐富設計效果.

加上亮片珠珠等裝飾材料與兩種編織方法同時運用,讓材料的表情有無限豐富的創意可能.

教師Arlene Mintzer 是一個熱愛編織的藝術家, 除了包包之外她也將手工編織的設計運用在許多方面如圍巾, 項鍊, 手環, 戒指等.

課程內容摘要

1手工編織毛線或鉤針編織

2毛線質感的對話

3以基礎的編織方法運用毛線或粗或細或不同質感創造出不同材質表情

課程之二

Hand Embroidery and Applique Beading

手工刺繡亮片與縫珠 貼布刺繡

教師Vashtl deVerteuil 是一位手工刺繡的藝術家在曼哈頓東村擁有工作室

Gallery Vercon –unique accessories

332 East Ninth Street   212-473-0506

(三)心得 

此行真正目的是完成內心深處一個小小夢想, 那在心底深處不斷騷動著, 渴望著想要設計除了衣服以外的其他什麼的念頭, 讓我走出了工作了十年的辦公室, 再度來到了紐約, 我想或者說是不甘於也不安於只是一個服裝設計師罷,  十分篤定的確是一種單純卻非常強烈欲望, 還有那對於手工的致敬, 那一種用手去完成一件作品的莊嚴敬重的心情一直都是我非常陶醉而且迷戀的過程.

我的市調報告shopping report

關於市場與創意

JAMIN PUECH

252 Mott St 

這是一個巴黎品牌, 產品自然流露強烈的藝術氣質, 看上去忍不住會以為每一個包包設計都是世上唯一一款的手工藝術作品. 大量的刺繡與其他多樣且不同材質運用設計,或衝突或協調, 相互輝映. 是一種非常美麗並且充滿情感的獨特設計.

特異於時尚流行趨勢之外,不是那一種超級大品牌, 卻是獨樹一格. 

非常遺撼是此行帶著朝聖的心行情, 專程前往位於紐約東村Mott St街的專賣店竟然已經不在了. 後來自網站中發現已經搬到另外一條街去了, 還好我每年都有其它機會走進此一品牌坐落在巴黎另幾家專賣店.

Henry Cuir in Barneys New York

  這個牌子十二年前我來到紐約讀服裝設計時, 在曼哈頓數一數二的高級百貨公司Barneys New York 首次見到, 十二年後的此行仍然在這家百貨公司見到了這個品牌. 

將皮的質感及皮的色澤, 以及獨特設計細節, 發揮地淋漓盡致.

Antonio Ratti Textile Center 212 650-2310

位在紐約大都會美術館中 此中心擁有豐富並具歷史價值之材質布料及圖案是一個偌大的資料庫 對於布料的研究資料蒐集 極具價值 參觀需要事先連繫預約

RattiTextile.Center@metmuseum.org

國內產業提升與發展

包包提袋的台灣市場, 目前產品仍然停留在以實用功能與中低價位為其主流市場. 尚未出現真正具代表性且具舉足輕重領導地位的品牌. 另人遺憾的是我們的消費品味似乎眼中只看見外國月亮, 如路易威登, 普拉達等等超級國際品牌. 所以個人深信這絕對是一個非常值發揮創意設計的超強產業.

針對產業的現狀來評估未來的發展, 個人認為有兩個不同的發展方向, 一是朝向精品化, 另一則是藝術化. 

一、精品化方向指的是, 高級材質, 高級手工, 高級價格, 以概念想法加以包裝, 向國際品牌看齊, 開發一個屬於我们自己的高極品牌.

二、藝術化方向指的是, 強調絕對的創意特色, 定位在小市場, 在上述的市調報告中有諸多成功例子的品牌.

三、兼具以上兩者, 在近年來的流行趨勢中, 跨業合作結盟 

路易威登與日本插畫家村上龍的合作便是非常成功的例子.

以上述兩個截然不同的方向, 各自發展.或者可以如第三點所述, 以同一方向兩者同時並存兼顧. 一個成熟而且充滿創意的市場, 應該同時擁有許多不同風格的設計, 不同創意, 不同價格定位, 同時可以吸引不同消費者, 也可以說不同創意將創造出許多不同的消費行為.

(四)建議

此行學習進修計劃最大的缺憾是, 對於皮革皮包材質(各種皮料)的認識, 了解到設計的運用掌握仍然十分有限, 也並未有機會對實際的縫製過程有更深入了解.

在包包提袋設計的規劃操作上,  將此行所學加以運用, 以兩大方向切入.

一、搭配女裝系列做為其設計主軸, 刺繡課程如圖六中設計成品, 材質上與女裝系列運用相同材料或相似設計元素. 

二、全新包包系列, 包包課程如圖六中設計成品, 運用不同材質, 全然不同且獨立的設計表現.
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