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內容摘要：

RFID已成為歐美在物流處理上一個重要的發展趨勢，本處鑑於RFID之應用對本公司經營郵政業務之便利性，為能加強本公司業務競爭力，使用更有效率之作業平台實乃刻不容緩的要務。歐洲是最早積極投入推廣RFID應用技術之地區，IDTechEx是智慧標簽技術的開發和應用的世界領先的獨立專業機構，為能分享世界各國RFID技術研究進程、相關應用與解決方案，職於本年10月9日奉派啟程前往法國參加IDTechEx 在尼斯舉行有關RFID和Smart Labels之技術研討會，針對全球RFID發展進行研討及經驗分享。議題以應用發展的推動構想及實務經驗為出發點，探討已導入RFID系統應用之公司，其施行上之經驗等，同時並有硬體設備服務廠商、系統整合服務廠商及顧問諮詢業者之展示會。
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            壹、前    言

隨著知識經濟時代的到來和經濟全球化趨勢的增強，資訊通信科技之廣泛應用對於傳統商業經營模式造成革命性之改變與影響。究其內涵為，企業加強產業競爭力、提昇產業效率、加強顧客服務等之經營理念。資訊通信科技時代之到來使得顧客對於產品之價值，從以往以價格為導向，轉變成為對於商品品質、個人化需求、成本以及服務品質等多方面之要求，迫使企業加速各項營運管理與作業流程之整合。與其說資訊通信科技帶來商業革命，不如說是資訊通信科技為企業營運管理之一個必經的演化過程。
2003年6月全球最大零售商威名百貨(Wal-Mart)在芝加哥舉行的零售系統業展覽會議上，要求其前一百大的供應商必需在2005年1月，開始在送予Wal-Mart三個分發中心的貨品的包裝箱和貨盤上，貼上有EPC編碼的RFID標籤。以配合從出貨到上架整個物流流程的順暢與訊息的清楚與分享。這計畫可能進一步成為全球性的計畫。這波猶如1984年Wal-Mart大力支持使用Barcode的推手，將逐步帶領著企業『隨著科技的脈動逐步轉化Barcode進入RFID領域』。
     英國IDTechEx 公司在本年即以 Smart Labels 為主題，於10月12日至10月13日在法國舉辦「二○○四年歐洲智慧標籤科技設備及技術研討會」， 針對全球RFID發展進行研討及經驗分享。議題以應用發展的推動構想及實務經驗為出發點，探討已導入RFID系統應用之公司，其施行上之經驗等，同時並有硬體設備服務廠商、系統整合服務廠商及顧問諮詢業者之展示會。

     RFID已經成為歐美在物流處理上一個重要的發展趨勢，本處鑑於RFID之應用對本公司經營郵政業務之便利性，為能加強本公司業務競爭力，甚至為日後轉型預做準備，使用更有效率之作業平台實乃刻不容緩的要務。歐洲是最早積極投入推廣RFID應用技術之地區，IDTechEx是智慧標簽技術的開發和應用的世界領先的獨立專業機構之一，為能分享世界各國RFID技術研究進程、相關應用與解決方案，職於本年10月9日奉派啟程前往法國參加IDTechEx 在尼斯舉行有關RFID和Smart Labels的Smart Labels Europe 2004技術研討會會議。
            貳、 開會議程及內容
    本次RFID技術研討會共有來自超過二十個國家之產學研專家學者約二百五十人參加，本研討會目的在探討『無線射頻識別系統』應用發展的推動構想及實務經驗分享，並與相關領域的學者專家及業界先進共同深入研討高頻無線射頻識別系統的整合應用。本次會議議程分為聯席會及分組研習會（二選一），共有五十多個演講場次，主要之相關議題及說明略述如下：

一、聯席會（了解RFID發展策略與技術），又分七個演講場次：

１. 預測2005到2015年RFID智慧標籤之投資機會及展望

IDTechEx主席Dr Peter Harrop預測未來10年RFID使用上之熱門區塊，在地區上以美國、英國、日本為主要。在應用上以物流、醫療、零售為優先。及預測RFID物品項階層標籤(item level tags)之未來10年使用數量之成長情形。並對投資機會及展望預測之理由加以分析。
２. 空中巴士及波音公司如何使用RFID

由德國空中巴士公司Jens Heitmann及美國波音公司Ken Porad分別提供使用RFID之經驗分享。內容包括有RFID在該公司之用途及RFID在該公司的測試及實施過程結果及未來發展。
３. 講述由威名百貨(Wal-Mart)的方針到我們的RFID生活實驗室

由加拿大Tibbett & Britten公司Jim Hyslop及美國Icon Nicholson公司Tom Coyle，講述由威名百貨(Wal-Mart)的導引，介紹該公司實驗室之試驗過程及RFID分配中心之應用評估及中介軟體之應用。
４. Worldwide Fruit如何成功的設計及實施一個RFID的零售供應鏈解決方案
英國Worldwide Fruit公司Dave West提供該公司使用配合馬莎百貨(Marks & Spencer)之規格，由自己設計委託Intelligent公司開發建置之PAV(Pick Accuracy Verification)系統，來解決零售供應鏈作業。並自信PAV是今天提供了明天供應鏈的解答，及PAV 可能被複製橫跨所有食品供應鏈。
５. 一個真實的商品項階層標籤在馬莎百貨(Marks & Spencer)的運作 
由英國大型零售商馬莎百貨公司David Albin分享該公司使用高頻(13.56 MHz)技術及可讀可寫之被動式標籤(passive tags)，於盛裝食品遞送之貨籃上，用以解決食品供應鏈問題。並說明於商品項階層標籤(Item-level RFID)之運作情形，該公司將標籤試用在男人衣服上並在分配中心及銷售點裝置讀取器，用以追蹤衣服尺寸及樣式之缺貨情形，以便即時補貨，提供最完整之服務。且為了爭議的隱私權之問題，於客戶購買衣服後立即移除標籤。馬莎百貨是將標籤試用在男人服裝上的第一家商店，並聲稱已在RFID投資上看見了效益。
６. RFID在Kaufhof百貨實施之經驗
德國量販連鎖店- Kaufhof，每天會從各地倉儲連鎖收到11萬件貨物，包括簡單的服飾到複雜的電子用品和精緻的瓷器等等，因此負責品質把關的驗貨流程不但耗時，且所費不貲。Kaufhof公司規畫一個先導專案，計劃為跟蹤從物流企業供應商到分配中心再到兩家分店的服裝配送，試著觀察RFID如何能提高效率及減少偷竊。該公司借助RFID標籤，在從物流、備貨和調配到收款各個環節，對Gerry Weber公司的紡織產品進行大規模的跟蹤試驗，獲得了積極的效果。
７. RFID在日本的實施及進展
Dai-Nippon印刷公司為在日本積極投入RFID研發之公司。目前在日本有物流業、航空公司、零售商等，RFID標籤已在超過90種商品項目上使用，除此之外，日本更致力於超高頻(UHF) 技術之開發及系統效能之評估。Hiroaki Kabamoto並提出未來RFID的四個挑戰：(一)低成本,小體積和高性能，使能把RFID 標籤置在所有物品上、(二)產品編碼的標準化在企業領域和國家、(三)企業解決方案的應用與發展、(四)使用者環境的改善(如隱私權的保護)。
二、分組研習會（分為第一組及第二組可二選任一組參加）：

(一)、第一組又分十九個演講場次，就參加之演講場次略述如下：
１. 一個使用RFID實現在倉儲的企業實例分析

International Paper是世界最大紙業及林業產品公司，從倉儲、運輸之追蹤到零售業上架，可提供顧客實現RFID/EPC於供應鏈之完整方案。此次演講分享超過四年在建造製造業倉儲追蹤系統專案之企業實例。此實例指出在專案各階段：概念設計、概念實作、產品化、商業化、實作之關鍵，及可完全實作RFID於倉儲之解決方案。
２. 如何使用RFID來變革我們(Air Liquide)的桶裝氣體供應鏈

Air Liquide自1994即實作桶裝氣體追蹤系統來回應食品及醫藥業之法律規定及滿足工業改善作業效能之需求。可依每個容器識別碼來追蹤容器及氣體本身，此識別方案是利用RFID技術整合於企業資訊系統。此次演講提出於供應鏈上實作RFID之關鍵成功因素。

３. 讓夢想成真

CHEP公司提供顧客發展RFID全球部署之供應鏈解決方案及參與RFID標準制定。此次演講提出於供應鏈上實作RFID之願景及大規模成功採用RFID之實際步驟。

４. 以RFID整合各種挑戰

RFID諮詢及實作應用是IBM全球服務之一部分，IBM認為RFID是有力技術，配合流程改變可轉換供應鏈、製造及資產管理之作業。公司應逐步採用RFID，實現RFID企業之過渡期需要一段時間，但潛在效益高。整合現有系統架構時，應考慮RFID系統介面，注重企業關鍵應用、界定需要即時反應之企業使用實例、及逐步建造有擴充性之基礎架構。
５. RFID供應鏈代理技術

英國電信公司AUTO-ID服務提供顧客RFID完整解決方案，包括硬體、中介軟體、部署、未來驗證。中介層之效能、擴充性、彈性、安全、經濟性皆應列入考慮。

６. 使RFID供應鏈更具效率

Sun公司認為企業使用RFID可產生大量即時資料，收集、分享、分析、應用資料，可供企業調整供應鏈流程以增加企業效益。但設計及部署RFID解決方案前應擬定策略與技巧：明定企業問題、定義ROI、設計解決方案、注重規劃、制度化。未來趨勢應是：創新及改善標籤及讀寫器設計、創新微處理器設計、對等運算、標籤價格下降、標準持續進展、隱私權保護、創新企業模型、企業智慧型應用、消費者支持增加、物品級標籤化。
７. 企業關鍵應用之RFID產品

BemroseBooth公司是一家專業及安全印刷服務及RFID技術開發之領導廠商，開發多樣化RFID標籤、票證、非接觸卡，使用於大眾運輸、供應鏈及運動休閒產業。此講次舉例RFID可應用之產業：藥品追蹤、資產追蹤、低成本智慧票證、大眾運輸、世界體育活動訂票。應用需考慮因素包括：資料整合與安全性、標籤材質、大量或零星建置、價格與性能、合作夥伴、長期投資之必要。
８. 讀取器到讀取器：無線連結到你的世界

Inside Contactless公司是一家非接觸式晶片及讀寫器領導廠商，此講次提出新讀寫器技術，使任何消費性設備如手機、PDA皆可變成一個RF讀寫器及標籤。將晶片組整合於手機，即可利用手機通過出入口、支付物品，或供維修技術員使用PDA來更新或收集警示系統資料。

9. 在環境挑戰下使用電池輔助標籤之好處

Power Paper公司是一家下一代可印刷微電子設備領導供應商，其輕薄、高彈性能量電池，可使用標準印刷設備，以經濟價格印刷在紙類、塑膠、或其他表面上。簡報指出UHF被動標籤技術有許多限制，尤其在包含液體、金屬、鋁箔之包裝下讀取率較低。電池輔助標籤在環境挑戰下可提供高可靠性及真實資產可見度。
10. 全球SAW標籤展示挑戰應用下之高效能

全球SAW標籤使用Surface Acoustic Wave（表面音波）技術 RFID，與IC RFID比較， SAW RFID有較長讀取範圍、耐高溫、標籤尺寸小、單一全球無線頻率、安全讀寫器功率，可在液體、金屬包裝及棧板中心下讀取物品，可應用於車輛、殺菌、照護、運輸安全及追蹤、家畜及食品安全、供應鏈之完整棧板讀取。

11. 印刷RFID智慧標籤進展

Parelec公司開發用於電子業之導電性油墨，可印刷在紙類或聚酯基層，供製造經濟價格及量產之電路元件，如手機、家庭電子設備、汽車、電腦、RFID智慧標籤、產品識別標籤及智慧包裝。簡介指出在低價標籤上印刷將取代蝕刻、量產應用將採用高速印刷作業、不同印刷作業可整合以供量產需求。

12. 智慧RFID使紙板電腦可行

Cypak簡介重點是將靜態及可丟棄物件如包裝成為資料蒐集設備，可應用於郵政服務、快遞公司、供應鏈管理、品質管制、偵防工作。製 藥包裝上可用於診所試驗、健康照護。
13. 供高分子 RFID應用之印刷電子

PolyIc公司簡介指出以有機半導體為主之印刷電子元件可應用於低價格之RFID，利用有機導體及半導體材質之高分子電子技術，配合量產印刷作業，可製造低成本量產之印刷電子元件。主要市場在13.56MHZ印刷RFID標籤及未來之品項級標籤。

14. 世界最長範圍標籤－其他用途有什麼？

Appleton公司簡介指出主動標籤可應用於點對點系統、星狀、網目、及超星狀網路。基地台可藉現存通訊系統傳送資料（如Ethernet）、切換機械繼電器開關、啟動聲音廣播、閃爍信號等。可應用於存取閘門監控、醫院資產追蹤、溫度日誌標籤。

15. RFID新成員：超寬頻標籤之優點及應用

UbiSense公司使用超寬頻帶（UWB）技術來即時定位人員及物品，在3D空間可精確至15公分。超寬頻帶技術有高頻寬資料通訊、抗干擾、低功率，可於噪音樓層操作及具安全性。可應用於健康照護、工作場所、保全防護。

16. 有智慧包裝之加值乳製品

Arla Foods 公司是歐洲最大乳製品公司，簡報指出RFID 標籤可提供零售業自動付款、增加上架營業額、減少貨品失竊。提供生產者創新消費者服務、改善可追蹤性、冷凍連鎖資訊。提供消費者改善家務支出、防止環境衝擊、避免冰箱存貨到期、購物快速便利。

17. 智慧新產品之標籤及包裝

Avery是財富500大公司之一，是壓力感測技術領導廠商及消費性商品及標籤材質自黏性開發廠商。也是Wal-Mart認證之紙箱標籤供應商，及Metro未來商店RFID解決方案協力廠商。簡報指出在冷凍市場之機會及發展。針對冷濕基材可提供重複密封標籤及抗霧氣薄膜。針對指示器，可提供時間溫度感測器及氣味偵測器。針對包裝材料，可提供抗菌、抗紫外線、保固之餐盤及盒蓋。

18. 英國航空公司使用智慧標籤用於監控機上餐點

Vitsab公司生產自黏式標籤附加於食品紙箱以供溫度監控。可監控從加工業到零售業到零售點之紙箱或食品包裝。藉追蹤時間溫度關係，可監控新鮮度及上架期限，確保易腐壞食品之新鮮及衛生。

 (二)、第二組又分十七個演講場次，就參加之演講場次略述如下：
１. 巴黎公共運輸RATP未來的票卡

由法國巴黎公共運輸Michel Barjansky介紹智慧票卡的純非接觸式系統。實際上"智慧票卡" 屬於"RFID 標籤"同一家族。法國巴黎的Navigo卡為類似於台北智慧卡票證公司發行之悠遊卡。這種裝有晶片的電子月票不用插到檢票機裏，用起來很方便。並可在安全許可下，結合個人資訊及行動通訊設備，並可整合其他交通運輸公司。
２. RFID在米其林輪胎之應用
向來支持標準的米其林輪胎，利用輪胎製造的硫化過程中，將RFID的標籤封在輪胎內側。米其林所採用的RFID標籤，不僅可提供輪胎序號、出廠日、生產廠，未來還能車牌號碼等資訊。目前米其林準備把這項技術與其他輪胎廠合作，希望在2005年時能讓車主多一種的選擇。
３. RFID與近距離無線通訊－遠及網際網路之事物
英國Innovision Research & Technology公司是歐洲無線電射頻技術裝置設計及服務的領導者，該公司研發設計出一種名為io 的RFID讀取器，是的世界上最小的RFID讀取器，它不但外形嬌小，價格也不貴，這種讀取器的成本僅為現有RFID技術的十分之一，這一點很重要，因為很多學者認為讀取器和標籤的成本阻礙了RFID物流追蹤系統的進展速度。這種讀取器能夠讀寫工業標準RFID標籤和智慧標籤，並且相容近距離無線通訊（NFC）標準，將在商業領域開闢出RFID技術發展的新階段。
４. RFID應用在快速的運輸及物流
就RFID應用而言，更多的例子還是用於零售供應鏈。專業物流服務提供商DHL計畫於2004年底在其物流中心試用RFID技術取代條碼掃描， DHL計畫使用飛利浦半導體公司的“標籤”來跟蹤貨物的流程。以便來管理每年大約一億六十萬個包裹運送。但該公司以每年15億個標籤計算，單個標籤的價格不能超過20美分。
５. 使用RFID來測量郵件流程
RFID在法國郵政服務公司(LA POSTE)有二項應用，一為改進信件的運輸時間，法國郵政於35個分揀中心各安裝10 個讀取器，利用200 個RFID標籤，來測量運輸的時間，藉以找出過程中需要改善的流程。一為郵遞員進入大廈管制系统，法國郵政(La Poste)採用MIFARE作為VIGIK的標準技術，VIGIK 是由La Poste (法國郵政)開發的成果。VIGIK是一個靈活的住宅區建築的大廈訪問控制系统。當門禁管理人員批准來訪人員進入大廈。大廈訪問控制系统就能給特有MIFARE卡的用戶授予特殊的訪問權，這樣的好處在於提高了安全性和方便性，最終使管理更加容易和高效率。全球各主要公共事業部門和大型企業對人員、物品及其門禁管理中採用智慧卡的數量雖然不大，仍在起步階段，但是其發展速度極快，預計在未來的幾年中將會有很大的突破。
６. RFID在電子護照之應用
飛利浦半導體為全球十大半導體供應商。演講者Patrick Henzen來自澳洲飛利浦半導體公司，介紹之內容主要是以半導體產品功能透視整個電子化政府之更新。飛利浦之電子護照整合了特殊的微晶片功能，可以儲存基本的資料，例如持照者的姓名，生日，出生地等。裡面的晶片比人類頭髮還要細，可以有64K的記憶體，因此還有足夠的容量可以儲存生物特徵等資料，如數位指紋，照片，以及虹膜掃瞄等。飛利浦提供之電子護照除了可以加速機場及邊境的出入境檢查之外，還可望能夠偵查出護照竊盜與偽造。
三、研習期間並有先進電腦科技廠商展示RFID產品及其服務之功能，及提供RFID規劃創新改革之解決方案。另大會在第一天晚上安排了一場與專家會面的雞尾酒會，藉此會談，讓與會者從各科技顧問專精之特長、宏觀之博識與豐富之經驗，能獲致他山之石可以攻錯之效果。

            參、 參  加  心  得
    RFID 之系統包括RFID Tag（射頻辨識標籤）、RFID Reader（射頻辨識讀取機）、以及電腦系統。RFID 是將一極小的IC晶片貼附於商品上，利用射頻技術將IC內儲存之辨識資料傳遞到系統端作為追蹤、統計、查核等用途。本次會議中，透過硬體設備服務廠商、系統整合服務廠商、導入RFID應用之公司及顧問諮詢業者之介紹，可歸納出RFID之十大應用：

１. 物流管理：供應鏈、物流及存貨控管、零售賣場結帳系統

２. 門禁管制：辦公大樓門禁監控

３. 包裹郵件：航空運輸的行李識別；郵件、包裹處理

４. 圖書管理：圖書館管理、文件檔案追蹤

５. 製造裝配：生產製造、裝配等物料管理

６. 醫療應用：醫藥設備、病歷控管

７. 交通運輸：高速公路的收費系統、進出車站收費管理、車票應用

８. 防盜防偽：超市防盜系統、鈔票防偽

９. 動物監控：動物晶片、野生動物生態的追蹤

１０. 身分識別: 電子護照、身分證

RFID由於將廣泛應用於產業及日常消費中，應用十分廣泛，甚而有愈來愈多意想不到之應用。傳統條碼提供的資訊量有限、必需近距離使用且易受污損而無法讀取、必須逐一掃讀而造成作業瓶頸與大量人力的浪費等限制，這些限制使得條碼無法因應更細緻、更迅速的物流資訊要求。RFID除了包羅萬象的應用外，更有傳統條碼遠不及之優點：

１. 資料儲存量大：容量可達數百萬位元組，資料記錄豐富。
２. 可重複使用：RFID標籤可更新、修改、刪除，因此可重複不斷使用。

３. 資料方便閱讀、偵測：RFID標籤使用射頻，只要在無線電波可及範圍就可傳遞訊號，即時的物件/流程跟蹤。
４. 節省大量人工：長距離無線資料辨識/收集，能適應在乾燥、油膩、潮濕等，任何不良的嚴苛環境下應用，無需操作人員隨侍在旁。

５. 可同時讀取數個資料：讀取速度快，可同時讀取範圍內多個RFID 標籤。

６. 安全性高：可攜帶式資料庫，RFID的讀取與輸入均有密碼保護，晶片密碼為世界唯一無法複製，資料安全性高，不易偽造或變造。
綜觀上述RFID應用範疇及優點，不愧被列為本世紀十大重要技術項目之一。雖然Wal-Mart的政策對RFID的應用有推波助瀾的效果，但是RFID本身的寬廣應用範疇，也使其具有爆發性的成長潛力。諸如在國內RFID的應用也隨著與國外廠商接觸頻繁後陸續開始啟動。來自市場需求層面的種種跡象顯示，RFID正在加速進入主流經濟生活，並且最先在零售、物流等領域開花結果。
            肆、感  想  及  建  議

雖然RFID有諸多優點，但由於目前RFID之應用仍存在一些問題：
１. 晶片成本過高：目前RFID標籤晶片的成本至少為15美分，這顯然無法用於某些資費較低之郵件上。只有在RFID標籤晶片的成本下降到10美分以下，才有可能應用於高資費郵件、運輸箱之中；只有成本下降到5美分以下，才有可能大規模應用於單件較低資費郵件。目前國內投入RFID較積極之物流及運輸業者─新竹貨運公司，即因為標籤成本仍然過高的緣故，短期內亦不會有導入動作。
２. 標準規格尚未統一：事實證明，標準化是推動RFID產業化過程的必要措施。以RFID標籤與讀取機之間進行無線通信的頻段就達五種之多，五種各具特色也都有缺點。目前，日本UID標準和歐美的EPC標準在使用無線頻段、資料長度和應用領域存在諸多差異。又ISO與EPC之間標準的爭論，雖然終將會整合，但還需要一些時間來面對抉擇的問題。如今，標準不統一以成為限制RFID發展之首要因素。因為，對於企業體來說，不同標準的使用，可能會導致較高的成本費用。
３. 資料判讀率不佳：RFID標籤與某些物質之物品結合，會產生無法讀取信號之情形，且不適用於液體、金屬或導電環境及易受電磁波干擾。
４. 隱私權問題：消費者隱私權保護團體指出，RFID標籤可能會造成一個受監視的社會，消費者的購物行為與其所購買產品資訊被廠商追蹤，有侵犯個人隱私之虞。
上述問題仍有待產、官、學、研、用各層面的專業人士一起為RFID發展的問題找答案。目前，RFID標籤在物流的應用上大多還是裝在可重覆使用的貨運箱和棧板的層次上，而不是裝在個別的產品上，這對本公司追蹤到郵件的需求來說，導入RFID也並沒有多大的意義。在本次研討會中，不難發現一些公司計畫在包裝盒與棧板上放置RFID標籤，這項作為純粹只是因應威名百貨的要求。目前，他們並不打算建立自己的資料追蹤系統，來運用這些標籤的潛在效益。因此儘管短期內會有許多供應商採用RFID技術，但這種採納的程度還不足以掀起產業界全面性的改變。

此外RFID系統的建置不僅是只有單純的標籤、天線和讀取機而已，更是整個企業後端管理系統大更新的計畫，不但伺服器、儲存設備、管理軟體與應用系統，都必須進一步配合之外，最重要的企業作業流程也必須跟著改變。RFID可以讓好的作業流程變得更好，但是，如果作業流程本身不良的話，RFID也無法讓它變好。由於RFID與企業的商業流程息息相關，須與企業資源管理、資料庫整合，因此建置RFID系統或許不難，但與後端系統整合才是真正的關鍵。這些都必須在事前即規劃完成，以藉此決定RFID層應該如何設計和布署、商業流程如何隨之調整、哪些應用程式需要修改等；RFID之應用已是一種趨勢，RFID的導入應用已不是要不要的問題，而是導入的時機點是什麼時候，即是問該技術可改善多少企業運作效益？到底能與先前的IT投資達到多少程度的整合？與能否與其他企業及國際接軌？何時能回收RFID導入的投資等。因此RFID真正到實務運用的時間點，仍還要再3、5年，在此段期間，本公司可以對目前積極推動之系統整合、現代化物流資訊應用及加強運送過程狀態回報客戶等系統作業，先行規畫結合RFID之特性，所應考慮配合之方向，以達到導入RFID應用的預期效果。 
一、系統整合
由於資訊的普及，各個企業體均有自己的資訊系統來管理企業內部活動，而企業與企業又因隨著業務往來頻繁，資訊的互通更加重要，例如由現行大宗客戶自印掛號郵件條碼、郵件運送過程追蹤回報等，到未來接單與轉單之資訊流、帳單與貨款之金流，在在顯示企業資訊延伸與整合的需求。因此，整合不僅是企業內部的整合，更要能夠延伸到與企業間的整合。在整合架構上，不僅是資料及格式的整合，還包括了應用程式、作業流程以及商業邏輯。其目的在能夠跨企業協同運作，將整個企業社群視為一體，降低跨企業間銜接時的人工作業，以降低作業時間、減少人工錯誤，提高整個企業社會群的競爭力。
二、推動現代化物流資訊應用
物流的運作相當依賴網路與電腦，當國際物流中心與國內物流業者要合作或是有業務上的往來時，資訊應用程度的落差就會造成相當大的阻礙。以往以電腦來取代人工記錄每日進出郵件數目，這些皆不是物流的資訊化，而僅是將記錄作業電腦化而已。物流資訊化的目的必須能夠協助作業的改善以及管理實體作業，也就是說物流資訊系統是一種流程的概念，物流資訊系統所呈現的就是物流的標準作業流程。
利用現代化的先進科技方法及設備及最新的管理理論，整合製造業、商業、運輸業、倉儲業、資訊業、服務業等多種業務型態，將物流活動安全、可靠、準確及適時地完成。在物流作業的流程方面，因為所有的自動化設備皆是在作業流程中的一個環節，資訊系統是輔助現代物流管理的工具，面對複雜的物流中心作業，如何有條理地以資訊系統來管理，有效地控制所有的貨物進出及儲存動態，分析進出貨及揀貨動線。資訊化的重要性在物流現代化過程中具有不可取代的地位。
三、加強運送過程狀態回報客戶
客戶對於貨物運送過程若能即時獲得相關資訊，就能夠即時追蹤貨物的去向，並據以確實回應。這樣的結果最大功效在於可使整個運送過程透明化。且若設計時能有效避免郵件條碼重複(條碼唯一化)，對郵件追蹤都能有莫大裨益。物流運輸業，不僅提供整體貨物流通的硬軟體機能，更在安全、迅速、確實的宗旨下，進一步提昇物流的層次，為客戶廣泛的物流需求提供最佳服務及完整的訊息，確實執行客戶的託付，協助客戶掌握商機，擴展業務領域，使雙方均能獲利。
整體看來，RFID未來的發展在很多的產業都是相當被看好的，雖然目前該技術有一些潛在問題，但科技的發達日新月異，相信要克服RFID的種種隱憂，所需要的也只是時間上的問題而已。如今，作為e世代的資訊人員，對於創新性資訊科技應用的效益必須有具體的認知與信心，為使公司從傳統的遞送郵件成功轉型成結合商流、物流、資訊流及金流整體物流系統的服務，以資訊科技協助公司開拓新市場及新業務是資訊人員相當重要的使命。為在協助公司業務經營與發展的過程，資訊人員的角色，有更大的發揮，不再只是被動的配合公司的政策，且在為公司謀取更大利益的前提下，資訊人員應積極的參與各個專案的投入與提案。以堅實的資訊基礎為後盾，為本公司取得市場上最佳的競爭優勢。
系統識別號：C09304835








1
37
18

