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摘要
本次國際熱帶與亞熱帶果樹研討會於2004年11月12日至17日在巴西Ceará省Fortaleza市舉行。此次的國際年會共有8個專題討論會(conference)、6個口頭研討會(oral presentation)、6個專題示範(workshop)與10個主題195篇的壁報，從栽培、生理、遺傳、採後處理到生物技術都包含在內，論文內容涵蓋範圍廣泛且豐富。本次筆者承主辦單位的邀請擔任研討會國際諮詢委員會的委員、oral session的chairman、口頭發表Wax apples industry in Taiwan、並展示Analysis of genetic relationships in wax apple cultivars using RAPD markers 壁報，將台灣蓮霧產業與最新的研究成果介紹給世界各國。會後到Ceará 省與Soa Paulo 省參觀木瓜、刺番荔枝、柑橘與荔枝產業，深感巴西果樹產業規模與潛力之大，實在是世界少有的。巴西水果外銷值年年創新高，去年為3億多美元，預計到2010年可以達到10億美元，實在是很驚人。台灣因為土地成本與工資高，國際競爭力降低。走向農業高科技、發展高附加價值的農產品，是需要積極發展的。
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一、目的

國際熱帶與亞熱帶果樹研討會每4年舉辦一次，第一、二屆分別是1996年與2000年在馬來西亞與澳洲舉行。本屆在2004年11月12日至17日在巴西Ceará省Fortaleza市舉行。研討會內容豐富，從栽培、生理、遺傳、採後處理到生物技術都包含在內，因此希望能藉由此次會議獲得較新的研究成果，作為教學、研究與未來發展的參考。

二、參加會議經過
本次國際熱帶與亞熱帶果樹研討會於2004年11月12日至17日在巴西Ceará省Fortaleza市舉行。此次的國際年會共有8個專題討論會(conference)、6個口頭研討會(oral presentation)、6個專題示範(workshop)與10個主題195篇的壁報，從栽培、生理、遺傳、採後處理到生物技術都包含在內，論文內容涵蓋範圍廣泛且豐富。本次筆者承主辦單位的邀請擔任研討會國際諮詢委員會的委員、oral session的chairman、口頭發表與賴榮茂、黃基卓、李銘泉、王德男先生共同撰寫的Wax apples industry in Taiwan、並展示與邱嘉倩小姐共同製作的壁報Analysis of genetic relationships in wax apple cultivars using RAPD markers，將台灣蓮霧產業與最新的研究成果介紹給世界各國。會後到Ceará 省與Soa Paulo 省參觀木瓜、刺番荔枝、柑橘與荔枝產業，深感巴西果樹產業規模與潛力之大，實在是世界少有的。巴西水果外銷值年年創新高，去年為3億美元，預計到2010年可以達到10億美元，實在是很驚人。台灣因為土地成本與工資高，國際競爭力降低。走向農業高科技、發展高附加價值的農產品，是需要積極發展的。參加這一次國際年會的台灣學者除了筆者以外，還有旅美學人在美國農部服務的王健一與石秀英夫婦。大陸有華南農業大學園藝學院陳厚濱副院長、李建國與黃旭明教授，以及廣東省農科院果樹研究所唐小浪所長4位學者與專家參加。
三、與會心得

大會議程共分成種原與育種、栽培、病蟲害管理、採後處理與生物技術等項目。現將其中較重要的結果簡述如下:

1. 種原與育種

巴西是鳳梨、百香果、腰果、鳳梨番石榴(feijoa)、嘉寶果(Jaboticaba)、巴西栗(Brazil nut)等果樹的重要原生地，為了保存這些珍貴的遺傳資源，所以成立巴西國家遺傳資源保育與研究中心 (The National Centre Research for Genetic Resources and Biotechnology, CENARGEN)。參加保育與研究的單位包含國家級農業研究單位，如巴西國農業研究公司 (The Brazilian Agricultural Research Corporation, EMBRAPA)、大學的農業科系，以及省級的農業單位等。另外也成立巴西國家遺傳資源資訊系統 (The Brazilian Genetic Resources Information System, SIBRARGEN). 光是EMBRAPA的熱帶與亞熱帶果樹的種原保存園就有24個，所保存的種原大約有300個屬與超過1萬個登錄樹種。但是研究人員抱怨EMBRAPA的種原保存經費並不是固定的，而是必須經由與其他計畫競爭來取得經費。由於巴西的種原實在是很有開發的價值，中國農科院已經和巴西簽約將要相互交換種原。保存的方法除了原境保育(in situ conservation)與離境保育(ex situ conservation)外，也有做低溫保存(cryopreservation)。

大陸的熱帶與亞熱帶果樹種原包含51個科、125個屬、275個種。其中荔枝有208個品種，而香蕉有29個品種。

育種方面，巴西有育成低溫需求較低的熱帶桃，可以種在南緯20o以下有溫暖乾燥冬天的地區。另外也育成'Paluma '、'Rica '與 'Século XXI '等番石榴品種，百香果'Maravilha'品種的總可溶性固形物達18o brix，產量每公頃達54公噸，初步預測將種植100到250公頃，並把加工產品外銷到義大利。

木瓜育種方面，為了對抗木瓜輪點病毒病，澳洲試圖把野生木瓜的抗病性轉移到栽培種的木瓜，其間經過雜交、胚培養2千多個雜交組合、回交，但是很可惜的是第二代卻失去了抗病性，費時12年。巴西、泰國與馬來西亞都在進行木瓜輪點病毒鞘蛋白基因轉殖的工作。但是巴西因為相關法令趨嚴而延遲，泰國的轉殖木瓜在快要推出來的前夕，因為綠色和平組織的抗議而重新考慮要不要推出。明年11月22日到24日將在馬來西亞舉辦第一屆國際木瓜研討會。
2. 栽培
在2003年巴西的芒果栽培面積大約有7萬公頃，生產超過60萬公噸的果實。其中13萬公噸的果實外銷，價值7千3百萬美金。由於巴西供外銷的芒果生產在巴西東北部的半乾旱地區，病蟲害少，因此生產成本低，如果做好灌溉設施，生產潛力極大。缺點是目前栽培品種的80 %都是' Tommy Atkins'，雖然此品種有高產、果實著色佳與橱架壽命長的優點，可是果實味道平淡、常有果肉劣變生理病也是很大的缺點。因此，他們正努力經由育種的程序希望育成理想的栽培品種。
巴西木瓜品種除了'日升'以外，由台灣進口的 '台農一號'也種得很多。但是由於雜交種子1公斤賣2,300美元，而且其中一半會是雌株(巴西也喜歡兩性株生產的果實)，因此他們已經發展出高接的繁殖方法。但這是不是侵犯了育種者的權利，是值得我們關切的。因為如果大家都這麼做，那將來可能就不會有木瓜育種存在的空間了。
巴西鳳梨2002年的種植面積有61,000公頃，產量接近2萬公噸，是世界大三大生產國。品種80 %是白肉的'Pérola'，所生產的果實99 %供內銷。他們發現增加種植密度固然可以提高產量，但是果實品質會下降。因此，適當的種植密度在每公頃2萬5千株到4萬株之間。
使用加工過的高嶺土微細顆粒噴施在植株表面形成薄膜，可以降低病蟲害，或因為日照的反射而增進果色。高嶺土的微細顆粒有下列的特性：1. 是礦物質，化學上不和其他物質產生反應。2. 直徑小於2 m。3.經過處理後噴施形成均勻薄膜。4. 具通氣孔不影響葉片的氣體交換。5.讓可以光合作用的光通過，並有反射、折射的作用。6.改變昆蟲與病菌對植物的行為。7.可以在採收後被移除。目前在全世界已經有不少正面的案例，但是也有沒有效果的報導。
3. 生技
熱帶水果在澳洲昆士蘭省經濟佔有相當重要的腳色，主要作物是香蕉、芒果、鳳梨和木瓜。近20年來熱帶水果的生物技術已經頗有進展，例如香蕉、鳳梨、木瓜、百香果和咖啡的微體繁殖，香蕉、芒果和木瓜的胚培養，木瓜與近緣Vasconcellea種間的雜交等。低溫保存(cryopreservation)已經應用到多種果樹，香蕉與木瓜的轉殖技術也已經建立。鳳梨也正應用遺傳工程的技術，擬解決果實黑心(blackhart)的問題、控制開花與延遲果實成熟。上述果樹的分子標記技術也都已經發展完成並實際應用，如判別木瓜與Vasconcellea種間雜交的後代、木瓜的性別、Vasconcellea cundinamarcensis木瓜輪點病毒病的抗病基因，以及香蕉的矮化基因的判定，山竹與近緣野生種的遺傳歧異性等。他們也建立鳳梨未成熟綠果與成熟黃果的cDNA library，比較兩者間的差異，並建立晶片微陣列系統。為控制木瓜果實成熟時間，他們選殖成熟時合成乙烯的各相關基因，發現ACC synthase與ACC oxidase各有兩個不同的基因，在成熟的過程有不同程度的表達。他們已經有超過100個利用兩個不同ACC synthase正義、反義序列或Ri構建的轉殖品系。初步結果顯示有些品系的成熟時間最多可以延長2週。
柿子的澀味是因為單寧的合成與累積，而單寧則是由異黃酮合成。日本京都大學的教授發現甜柿的異黃酮合成路徑在果實發育初期就停止。此發現可能是將來人工改良把澀柿變成甜柿的關鍵。巴西使用SSR分子標記來做荔枝、芒果與冷子番荔枝的品種鑑定。泰國用DNA增幅擴增的技術來作為榴連育種的篩選工具。
4. 採後處理與植物營養(Phytonutrients)

熱帶與亞熱帶水果在低溫下冷藏時，常常會遭遇到的問題就是冷害。根據美國農部的研究。採用不同的方法，如先期溫度調適、熱處理、漸歇高溫處理、環控儲藏、鈣或其他化學藥品處理、塗臘、保鮮膜包裝、乙烯或ABA或多元胺或茉莉酮酸甲酯(methyl jasmonate)處理，等都可以有不同程度得冷害紓解。墨西哥的研究人員比較茉莉酮酸甲酯、1-MCP、乙醇等藥劑，發現茉莉酮酸甲酯單獨或添加乙醇使用，都可以降低熱帶水果的冷害。

水果因為有高含量的胡蘿蔔素、花青素、異黃酮、其他酚類化合物、維他命與膳食硫麩素等抗氧化物，可以去除自由基、分解過氧化物等自然代謝產物，所以可以抗老化、癌症與其他相關疾病，是很好的健康食品。根據與會學者的報告，水果的種類與栽培方法的不同，都會影響抗氧化的能力。
四、建議與感想

從台灣到巴西的路途遙遠，一趟行程包含候機時間超過30個小時，因此國人比較少參加巴西舉辦的活動。但是巴西的農業是具有極大的潛力的，除了廣大的土地外、便宜的勞力與適宜的氣候，都是促成巴西農業成功的條件。目前農業發展最大的限制因子是資金不足，以致灌溉系統、道路等基礎設施的設立落後延遲，但是巴西農業的強大發展潛力是不容忽視的-水果外銷值預計到2010年可以達到10億美元。或許我們可以增加和巴西的合作與交流，甚至鼓勵農民到巴西投資，在巴西農業快速發展的期間切入，以我國農民的勤勞與聰明，應該可以在巴西佔有一席之地。


下一屆國際熱帶與亞熱帶果樹研討將由印尼主辦。
五、攜回資料名稱及內容

帶回第三屆國際熱帶與亞熱帶果樹研討會議程與摘要一本，內容為各口頭與壁報論文的摘要，共176頁。
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