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一、摘要

南太平洋主要包含波里尼西亞，美拉尼西亞，麥克羅尼西亞等三大群島民族。本人所造訪之民族，分別屬於波里尼西亞毛利語族，庫克群島國的拉洛東加島（Rarotonga）以及美拉尼西亞的斐濟，屬於東非馬達加斯加（Madagasca）語族。二次戰後，語言人類學家的研究，包括台灣十多族的原住民被歸類為馬來亞－南島語族。

庫克群島國與斐濟群島國位於南太平洋南緯十九度左右，兩國被國際換日線所分割；庫克群島國位於西太平洋，斐濟群島國位於東太平洋。如此的旅遊參訪，對筆者而言，可說是難能可貴的經驗。
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三、目的：計劃緣起
2004年年初，筆者從文建會網站得知「全球視野創作人才培育計劃」起，心中即開始浮現孩提時期就讀蘭嶼國小時，在學校辦公室懸掛的世界地圖的圖像。當時我有好幾位同學，對被分割一半的南太平洋的諸島嶼地圖特別有興趣，彷彿血液裡流著對那些群島莫名其妙的偏愛，也構成我們幾位同學小小心靈內的流浪夢想。

然而，在我們國中畢業後的幾年，我其中一位同學就搭上台灣遠洋漁船，遠赴南美，南非當船工，他向筆者敘述他在海上與不知名陸地城市的故事，則有一翻心酸，深深處動我平靜的心波。兒時的夢想他實現了，結果他開朗隨何的性格在海上被銼磨成寡歡憂鬱，當他再次搭上遠洋漁船的時候，迄今也不再有他美麗的消息了。

回鄉定居的這些年，深夜的睡夢中，見到同學最後一面的憂鬱寡歡，神秘而朦朧的臉龐圖像不時的映在自己睡夢中的眼簾，回憶兒時記憶的圖景，好夢不再固然是事實，然而許多成長期間的生活體驗，在我們許多同學有了不同生活的解釋，原初同質性高的價值觀，如今也在日後各自努力發展的情境下，思維糾纏，真是「同島異夢」。

日後，自己搭上「文學創作」的旅途，回憶過去原初的夢想，而這樣的夢想，就是希望寫一本海洋文學的長篇小說，透過親自出訪，體驗自助旅行的種種點滴，以豐饒小說的結構劇情，及增添台灣文風的多元性。

四、過程

1） 庫克群島（The Republic of the Cook Islands）

在一五九五年八月二十日，庫克群島北方的Pukapuka島，是歐洲探險家Don Alvaro de Mendana被島民發現的第一位歐洲人，十一年之後，也被發現到另一個島嶼Rakahanga。然而，這些島嶼的被發現，在歐洲人出外探險開闢殖民地時，殖民國並沒有給於文獻上很多的紀錄。直到一百五十年後的一七七三年，以及一七七七年James Cook（庫克船長）的船隊發現南邊的一些島嶼之後，才被傳開於歐洲大陸。歐洲人為了紀念庫克船長，於是把南邊這一系列的群島，如Altutaki Atoll、Mitaro、Atiu、Ma’uke等十五個島稱之為庫克群島（Cook Islands）。這個名稱的意義是，突顯歐洲帝國「先站先贏」，以國家武力為後盾的掠奪心態。

我在這兒已七十四歲的房東Brother John，根據他們的口速歷史，完全與美洲印地安人的說法一樣，是印地安人發現了哥倫布，而非哥倫布發現「新大陸」；相同的，是他們的祖先航海時發現庫克船隊在Avarua（拉洛東加島之首府）外海而後招待庫克船長。其次，在一五一九年，當麥哲倫（1521在菲律賓群島被刺殺）繞過南美洲哈恩角（C.Harn），後來提供歐洲帝國在南太平洋開闢新殖民屬地的第一人，其航海探險船隊也完成了人類航海史上環繞地球一周的壯舉。然而，，當歐洲許多的航海家，以及後來的庫克船隊航海到南太平洋之前，波里尼西亞島民（Polynesian），密克羅尼西亞島民（Micronesian）在這區塊的汪洋大海無需任何航海儀器，而僅依賴星座、太陽、月亮、潮汐、風帆等等原初的經驗知識就已航海了千年，以大溪地（Tahiti 法屬）為中心，上至夏威夷群島，往東到復活島（Easter I 智屬），往西至東加王國（Tonga Islands）。所以，並非歐洲人發現大洋州，而是島民早已存在。再則庫克船隊在一七七八年能夠航海到夏威夷群島，東加群島（一七七七），庫克群島，紐西蘭等地，其依賴的就是大溪地航海家Tuamuru協助他完成開闢此區塊汪洋的航海路線。後來他一同庫克船長回到歐洲，彼時流行的一句話「高貴的野蠻人」，那個人就是那位大溪地的航海家，在廣襃的汪洋航海淬煉出的特殊氣質。如此之氣質並非是任何一位服務於其帝國，被「合理化」持有拓展殖民執照，以及以預設掠奪心態而被頌揚的歐洲航海家可媲美的。

庫克群島現今在地人口約莫一萬四千人左右，語言是毛利語與英語。一八二三年，英國倫敦宣教會（London Missionary Society）Papeiha牧師從大溪地（大溪地人一七六八年發現庫克船長）移居到Rarotonga島，在島上的首府Avarua鎮建立島上的第一個教會。

庫克群島是部落酋長制（tribal chief）的社會組織，所以酋長居住的島嶼，它的所有皆理所視為他的財產，依據島民傳統且合理的解釋是，獨立的政治實體。Papeiha牧師來到Rarotonga建立教會之後，便藉著他是英國駐外使節當地最高領袖，倫敦宣教會之名，徹底破壞在地文化，以及傳統領域的種種制度。其次，他又如出一轍的套用英，法在殖民早期的加拿大，美國時，低等而非人道的惡劣行為，對待諸印地安民族，就是在毛毯裡放進如Whooping cough（百日咳），measles（麻疹），smallpox（天花）等等的病菌，致使島民在很短的時間內人口急速的下降。

一八八八年庫克群島島民因恐懼法國惡劣的殖民手段，而志願接受英國的管轄，一九O一年合併到紐西蘭，成為紐西蘭的新領域。在進入另一世紀，二十世紀初以後，人口的成長率方高於死亡率有了緩慢的成長。一九六五年在美國政府的支持下完成獨立，不過依然與紐西蘭政府維持密切的從屬關係。畢竟，庫克群島島民所有的物資，社會文化，經貿，政治體制全洋賴紐西蘭政府運輸及扶植。

原來在紐西蘭的奧克蘭停留四天是為了適應兩個月不說中文的日子，也希望自己練習英文的會話。當然，自助旅行原來就是在旅途中結識不同種族的旅人，相互提供彼此間熟悉的種種知識、歷史的、文化的、藝術、旅行經驗等等的。所以，當我在深夜從奧克蘭抵達庫克國拉洛東加國際機場時，之前我並沒有利用網路資訊在拉洛東加島不同等級的民宿預約。基本常識與判斷是，拉洛東加島是個完全以觀光為主的島嶼，必定有民宿業者在機場接待散客，事實上結果是如此的。從台灣的角度來說，一般民宿以日記價，新台幣約是四百元，乍想是合理的價錢，但一般物價要高出台灣二到三倍，這會付出慘痛的代價的。

後來，我自己找了不是開民宿的當地老人，不需要付房租錢，煮台灣料理的食物他便滿足。我因而將計就計，適時回想孩子們的媽媽料理的方法，就這樣我的烹飪技藝令他愛吃的不得了，那種成就感是我在拉洛東加島莫名其妙呆一個月的次要理由。原來計劃，在這個島嶼只停留十天，後來在Avanua國際港，偶然的機會遇見了台灣籍五十噸的正在卸下漁獲的遠洋船。由於來自高雄小琉球的船長與本人皆驚訝彼此間在這個小島相遇的機緣，在如此小的島嶼，比蘭嶼小可以使用台語溝通卻是興奮無比。由於與船員船東溝通的好，船長便經常邀我在船上與他們共餐，這真是非常難得的因緣。對於原初的夢，正是的面對船員在船上的生活起居，在小國家遇見，且也實現了。對於這些船員船東在國外的奮鬥，以台灣中華民國之名與庫克國共同合作開發開該國的海洋資源，沉在心底的是無限敬佩與尊敬。後來Avanua國際港與在地房東對我的熱情是我個人延遲兩次班機的主要理由，此讓我深深的體會到，孤獨的旅人在旅行的過程中遇見的朋友皆是天堂降下來的好朋友。

2）斐濟群島共和國（The Republic of the Fiji Islands）
斐濟群島共和國（The Republic of the Fiji Islands），陸地面積一萬八千百三十三平方公里，人口約莫八十六萬餘人，其中51﹪斐濟原住民，44﹪印度斐濟人（Indo-Fijian），官方語言為英語。信奉基督宗教者約是38﹪，大都是斐濟原住民，信奉印度教約莫53﹪，其他為信奉依斯蘭教。

斐濟群島首都Suva（蘇瓦）位於斐濟群島最大島.Viti Levu（維提雷弗島）的東南方，人口約是十六萬餘人，是天然的海灣，為該國進出口貿易的主要港口，也為國際漁港，其次也為該國國內航空的主要航站。自其國內政變，斐濟原住民的大酋長Josefa Iloilovatu Uluivuda在2001年3月就任以來，是該國從1970年10月10日獨立，成為大英國協聯邦成員之後，社會治安每況愈下。筆者依據居住在該市的華人說，無論是中國大陸來的，或是移居此地的台灣人，共同的經驗是，90﹪的華人皆有被強劫的痛苦經歷，因此，家家戶戶犬養狼狗，僱傭斐濟人作為維護自身權益的基本要件。但除了蘇瓦市外，其他城市的治安尚稱良好。

第三大城Nadi（楠迪）是斐濟國國際航空在南太平洋地區的主要轉運站，從該市的游艇碼頭向西北Yasawa Groups群島航行，正是該國觀光業最發達的地區，Yasawa Groups航海公路不僅方便，而且每個島嶼皆環礁（Atoll）圍繞非常的美，人間仙境，從五星級的觀光飯店到一般民宿皆提供便利遊客的服務，且治安良好，是旅遊斐濟最佳的避暑勝地。

斐濟群島位於西南太平洋的中心，由332個島嶼組成，其中106個島嶼友人居住，其餘的為無人島，或作為該國的監獄。群島大部分是珊瑚礁環繞的火山島，主要是南邊維提雷弗島（Viti Levu）與北邊的伐努阿雷弗島（Vanua Levu）兩大島組成，屬於海洋型氣候。濕季從十一月到翌年的四月，乾季從五月到十月，但十一月到的四月，身受南半球夏季颶風（cyclone）襲擊的影響，年平均溫度約是22－30℃。

斐濟人世居島上。1643年荷蘭航海家Tasman首先來到斐濟。十九世紀上半葉歐洲人開始移入。1874年淪為英國殖民地，1879年，英國“殖民製糖公司”到此種植甘蔗，至今成為該國主要的外銷產品。

1970 年10月10日獨立，病成為英國聯邦成員。1987年改稱共和國，1998年七月二十七日實施新憲法，改國名為“斐濟群島共和國”。

筆者在斐濟國停留之地方，大多在該國最大城蘇瓦市，在該市的第一天於一月三十日，幸運遇上蘇瓦市逸仙中學來自台灣籍的卓老師孫女的彌月之席，招待該市的台灣人，這一天是筆者出遊一個多月之後，首次見到台灣人最多的一天，同時在此宴會也遇見中華民國台北駐斐濟經貿處之涂主任秘書，涂秘書介紹了在蘇瓦市的台灣僑民。對筆者而言，最大的榮幸，莫過於認識了台灣在此開發漁業資源的船主，船務代理商。因為他們熱誠的招待，讓筆者可以在該市的國際碼頭與私人碼頭可以的自由進出，讓筆者進一層次的認識，台灣船主或船東在國外奮鬥的辛酸點滴。除了這些朋友們的熱誠外，從文學創作的角度思考，他們（討海人）對筆者提供了創作的真實題材，成為筆者未來回饋他們，再次造訪這些朋友們的友誼的重要動機。

筆者有幸承蒙貴會補助「全球視野創作人才培育計劃案」，得到這次「出遊」的機會，從文學創作的視野來論，以“非常幸運”的機緣來形容筆者在庫克國拉洛東加島與斐濟蘇瓦市等的國際港造訪到來自於台灣的船公司。若非文建會開創此一拓展文學創作之視野視窗，就作家在台灣的生存技能，以筆者為例，要實現“南太平洋的夢想之旅”是一件不可能的事。筆者也因為這次接觸的經驗，南太平洋的諸島民族，有了基本的認識，相對的同時，他們對台灣原住民族的文化，透過直接的交流，某種程度也拓展了台灣國民外交的重要指數。在地人不僅羨慕筆者遠距離的旅行，同時，台灣船東服務的大陸船工，以及大陸僑民對台灣政府的「全球視野創作人才培育計劃案」讚美有加，在他們心中插入了對台灣的嚮往，民主發展的認同；並對大陸政府的一黨專政與貧窮有了深刻的體驗與實質比較。

五、心得與建議

筆者身分是蘭嶼島達悟族，從小即有放浪到南太平洋的夢想，這或許是因為體內流著海洋民族對於島嶼民族難於言喻的情愫。

在庫克國，斐濟等地，除了個人對於在地物價的高給自己在這趟出國造訪很大的困擾，也是縮短造訪時間的主因。總得來說，自己的島嶼也是一個觀光的島嶼，在成長的過程中，對於所謂的「觀光客」的主觀評斷是自己遠赴他國，也是一位「觀光客」的身分時，在意的焦點是，自己被「觀光」的在地人感觸，換言之，「觀光客」的心理素質，涵養。因此，以「台灣人」身分在那些地方出現，很大的程度，即是國民外交，這一點，在當地人，僑民，大陸人對本人的觀感是優等的，因此，文建會「全球視野」的計劃是，「創作者」為台灣政府開創優質的國民外交。

建議；

1、 建議政府認真思考，研究近洋與遠洋的海洋漁業政策，提昇漁業署實質位階。

2、 建議政府強化南太平洋經貿辦事處與台灣漁業公司實質互動，主動關心漁民的整體需求。
3、 建議政府主動開發與南太平洋諸島國之間文化交流的活動，海洋立國的夢想。
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