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壹、前言：

中東地區原油挾其龐大的產量及出口量，向來為本公司進口之最大宗。而各主要產油國之原油銷售亦多以長期合約方式交易。營運處為能有效供應本公司煉廠所需最具綜效原油，於本(93)年八月即著手規劃明年度各類原油供應。在經LP（線性規劃）試算並和各單位會議充分討論，認為高硫原油輕質化可以使煉廠煉量提高，延長重油脫硫工場觸媒之使用壽命，同時增加輕質成品油之產出，整體而言，可以提高煉廠之效益。蒸餾工場可提高硫原油之煉量，相對高價之低硫原油需求就可減少，進料成本因而降低，營運效益自然提升。因此，高硫原油輕質化，同時減少低硫原油之需求是煉廠未來煉製規劃之趨勢。基於前述趨勢，本公司決議明年中東高硫原油將增加輕質原油之期約量，而減少重質原油之期約量。
由於原油煉製輕質化不僅僅是本公司明年的煉製策略，亦是全球主要煉廠之煉製趨勢，因此中東產油國勢必面對來自各原油期約客戶之要求，減少重質而增加輕質原油之供應。為取得中東產油國之諒解並順利達成高硫期約原油輕質化的目標，10月3日煉製事業部黃執行長親自帶領營運處原油組經理楊雲順啟程赴中東，在本公司駐沙烏地阿拉伯代表張春隆先生陪同下，拜訪本公司各主要原油期約供應商洽談94年高硫原油期約事宜。
貳、洽商內容摘要：

1、 沙烏地阿拉伯石油公司（ARAMCO）

產油國自1970年代自主意識逐漸抬頭，產油權逐步收回國有後，沙烏地阿拉伯在產油權收回國有的同時，也逐漸將原油及其上中游產品全交由獨立專責的Saudi Aramco負責後，讓一切原油銷售事宜漸上軌道。而該公司自始以來的經營方式為所有原油銷售均以長約直接供應給有實際煉製能力的煉油廠，而不在現貨市場甚或期貨市場交易。Aramco公司目前（93年）是本公司最大期約原油供應國，本公司長久以來與該公司訂有AL、AH、KH及HT原油之供應合約。本次拜訪ARAMCO主要洽商內容如下：
(1) 94年期約，基本上ARAMCO同意AL原油由93年之期約量，每日再增加1萬桶，AH原油則每日減少1萬桶，總期約量維持不變。惟為延長本公司煉廠RDS工場觸媒壽命及操作週期，本公司徵詢再增加AL期約量之可行性，以便重新評估本公司煉製效益。對於本公司的要求，ARAMCO願意再考慮增加AL原油每日1萬桶，AH每日再減1萬桶。（返國後，經由線性規劃模式分析結果，以93年期約量為準，以AL原油每日增加1萬桶，AH每日減1萬桶之搭配，煉廠煉製效益較高，故定案為94年合約量。）另外94年KH及HT原油則維持93年同樣水準。

(2) ARAMCO公司為本公司最大原油期約供應商，維繫兩公司長久以來所建立之良好關係，對本公司穩定油源供應極為重要，因此於會談當中提出訪問本公司之邀請，並經該公司副總經理AL-Zaid先生之首肯，預定於11月底來訪。（ARAMCO副總經理AL-Zaid先生一行五人業於十一月二十四日拜訪本公司，本公司陳總經理親自接見並邀請午宴，雙方交談甚歡，皆表示繼續維持兩公司長期的良好關係。）

二、阿布達比國家石油公司（ADNOC）

(1) ADNOC供應本公司UZ期約原油，UZ原油屬於較輕質之原油，適於本公司需要，依據LP之分析可適度增加期約量，但在煉廠之建議下，為保持現貨原油採購之彈性，94年UZ原油之期約量將不改變，即與ADNOC公司之期約量維持93年之水準。

(2) 本公司明年對輕質原油之需求較為殷切，而UZ原油適合煉廠需求，為提升與其他原油之競爭力，利用本次拜訪機會提供本公司價格分析資料，建議該公司適度降低售價，將來本公司在採購現貨原油時，可視原油效益，隨時以增提UZ原油的方式，取代現貨原油之進口。

該公司說明其所有原油價格之訂定，皆會參考原油市場其他原油價格後為之。對於本公司對UZ原油價格之建議，表示未來會慎加考慮。

(3) 2005年以後ADNOC公司凝結油將開始量產、外銷，本公司94年原油輕質化策略，對凝結油需求將大量增加，與ADNOC洽商提供所生產凝結油之Crude  Assay之樣本，供本公司化驗參考，以增加供應來源。

三、日本國家石油開發公司（JODCO）阿布達比辦公室

(1) JODCO公司為阿聯國營石油公司在Zirkhu 礦區的合作生產伙伴，亦如ADNOC供應本公司UZ原油。然而或許因為民族性及文化關係，在供應作業事宜方面，該公司的反應和積極度遠較前者為佳，對本公司幫助極多。
(2) JODCO私下透露，阿國油價訂定的程序，大体上是由ADNOC的業務和研究部門每週定期集會，參考中東地區指標原油（Dubai/Oman），新加坡、日本的成品油、 LPG 等現貨市場價格，以及各地區煉油廠預估效益（Refining Margin）後，訂出內部每週的assessment，每月再就該Assessments作一修正後，將提議的官價送該國SPC(Supreme Petroleum Council)核定後公布。對於本公司平常對UZ原油價格的看法，JODCO公司認為除了由該公司轉知ADNOC公司外，建議本公司也應隨時向ADNOC公司直接反應，充分表達客戶需求，比較會獲得重視。本公司依建議亦在本次中東行程，向ADNOC公司說明本公司對油價之看法。

四、伊朗國家石油公司（NIOC）

至目前為止伊朗為中東地區第二大產油國，僅次於沙烏地阿拉伯。本公司長期以來與伊朗國家石油公司之年度原油供應合約皆維持一定之供應量，雙方關係非常良好。由於長期建立的良好關係，在美伊戰爭造成油價飆漲期間，該公司也能配合本公司之需求，臨時增供期約量以外之原油，以增加本公司原油庫存，相對降低原油成本。

94年度本公司將策略減少重質原油的需求，其中包括減少伊朗重原油（IH）之進口量，如此勢必減少本公司與NIOC之間的年度期約總量。由於擔心減量效應會影響本公司與NIOC間長久建立之良好關係，利用本次拜會，特別強調本公司必須調整煉製結構之原因，同時說明本公司是全面性減少重質原油之期約量，而非僅針對NIOC，期盼該公司之諒解並請同意按本公司之要求，調整明年期約量。主要洽商結果：
(1) 本公司原規劃維持與NIOC公司總期約量不變，僅調整輕重原油之比例成6:2。然NIOC表示其所產原油中輕質部分佔40%、重質原油佔60%，故輕質原油（IL）外銷必須搭配一定比例之重質原油（IH），對按本公司原要求比例調整，實有困難。但在本公司委婉說明94年度本公司煉廠多座重要工場必須歲修之情形下，有不得不調整輕重原油煉製比例之原因。該公司最終同意明年IH期約量每日減少1萬桶而IL期約量維持不變。

(2) 在凝結油之進口方面，本公司偶有向NIOC以現貨方式採購其生產之South Par凝結油。雖然NIOC極有意願以長期合約方式供應本公司South Par凝結油，但因該種凝結油硫含量較高（約0.25wt%），在摻煉上會造成困擾，並不很受煉廠歡迎。因此，本公司目前尚無簽訂該類凝結油之計畫，暫時仍以現貨採購方式，伺機採購。

(3) 伊朗國內煉廠二次加工工場產能不足，每年必須大量進口汽柴油等輕質油料，雙方於會談中達成協議，將密切連繫，建立未來汽油等產品交易之可能性。

五、科威特國家石油公司（KPC）

(1) KPC原油品質良好，可部分替代AL原油（30%）做為潤滑油工場之進料，故94年期約量與KPC公司達成協議維持今年期約之水準。

(2) KPC煉廠產量相當大，每年出口大量汽柴油等成品油料，該煉廠RDS工場觸媒操作壽命可達14個月，技術上可供本公司參考，該公司則對本公司廢觸媒之處理方式極有興趣，會談中雙方同意未來針對觸媒議題進行技術性之交流。（依據本公司煉研單位說明，若本公司煉廠也比照KPC煉廠，全部以KEC原油作為進料，則本公司RDS工場觸媒操作壽命也可達14個月。）

(3) 本公司與KPC除原油外，另在船運方面近年來一直都有極佳互動，雙方亦均有誠意繼續保持。而西非線COA亦將繼續。

參、心得與建議：
一、本公司煉製所需之原油約65%來自中東，其中約85%以期約方式供應，以穩定油源。長期以來，本公司與中東各供應商建立了非常良好之關係，也因此本公司在原油提運的後勤作業，一直保有相當程度的彈性，對本公司自有油輪之營運以及租船業務之執行有極大的助益。

然而因為本公司之決議，明年中東高硫原油將因輕質化之策略，本公司必須減少部分中東主要期約供應商如沙烏地阿拉伯ARAMCO、伊朗NIOC以及日本AOC重質原油之期約量。雖說在商言商，本公司並無義務永遠維持固定期約量。然而，中東主要原油生產國將會如何看待本公司明年減少期約量之策略，這種打破長久以來穩定的供需關係，是否會造成負面之反應，尤其在中東國家強烈之民族性下，愛惡往往非常極端，譬如今年下半年本公司與伊拉克SOMO石油公司首次簽署原油供應期約，就間接感受到曾遭受伊拉克入侵的科威特其國家油公司之不快反應。因此，為表達本公司對中東原油期約之重視，同時說明本公司不得不調整其約量之源油，煉製事業部執行長方特別親自帶團赴各油公司拜訪說明，已取得對方之了解。

總結此次參訪與各原油期約供應商協商順利，不但完成煉廠高硫原油輕質化之目標，同時也延續本公司與各公司長久所建立之良好關係。
2、 由於長期的政經不穩定，本公司一直未與伊拉克簽訂原油供應期約。由於伊拉克BL原油之煉製效益頗佳，且美方在該伊國之戰爭也已正式宣佈結束，故自今年年初本公司開始嘗試與伊拉克SOMO石油公司接觸，希望可以與其簽訂少量之原油供應期約。SOMO公司於年中方有正式答覆，同意自下半年起供應本公司每日一萬桶之BL原油。

94年高硫原油期約規劃，包括伊拉克之BL原油。然而因伊拉克境內之恐怖攻擊及人質綁架事件不斷，原油出口因輸送管線遭受爆炸攻擊而中斷也時有所聞。為恐本公司原油提運作業因此受到影響，造成油料供應失衡，94年上半年與伊拉克國家石油公司BL原油期約量規劃暫不擴大，待下半年視伊拉克國內狀況再調整BL期約量。

本次中東期約協商之行，有鑑於伊拉克國內之動盪不安，在安全考量下，未安排赴該國拜會協商，但為維持好不容易建立之關係，原油組在回國後將以電話及書信方式密切與伊拉克國家石油公司聯繫並達成明年新期約的洽商工作。

（註：十月中返國後接獲伊拉克國家石油公司通知，邀請本公司派員赴約旦之安曼與該公司討論續約事宜。由於時間匆忙，無法從國內指派同仁與會，乃委由公司駐沙烏地阿拉伯代表由駐地前往，並達成初步之洽商。）
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