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關鍵詞：醫療器材

內容摘要：德國MEDICA醫療器材展為全球最大、範圍最廣的專業醫療展，除了醫療儀器設備耗材外，尚包含實驗設備、醫院醫療資訊等，透過參觀該展覽，可以了解國際醫療器材產業發展的趨勢與重點，並且可以參考不同國家或不同規模之業界的發展背景與發展重點，擬定我國推動及執行醫療器材產業技術的建議。
本文電子檔已上傳至出國報告資訊網
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德國醫療器材MEDICA展重點及

跨領域推動醫療器材產業技術之策略建議

一、展覽概況

MEDICA今年之展出為第三十六屆，該展為全球涵蓋範圍最廣，參展廠商家數最多，展覽面積最廣之專業醫療展，除醫療器材外，尚包含實驗設備、儀器及醫療資通訊設備等。我國參展家數由2002年之97家，2003年之114家至今年之130家，每年都不斷成長。但反觀今年中國參展的廠家數則是激增至270家左右，令所有參展者印象深刻，顯示出醫療器材發展將面對高度的競爭性。

今年除一般的展出外，特別展包含醫療資訊系統、遠距醫療及MEDICA meet.IT提供現代IT應用至醫療上之潛力，顯示出資通訊產業的進步將是未來影響醫療體系最巨大的因子。除醫院使用的大型儀器外，醫療電子產品未來的發展除朝向與IT結合外，另一個重要的方向為朝向微型化之發展。實驗設備及醫療診斷則朝向程式化與自動化發展，除此之外，醫療診斷的另一個重要方向為分子診斷，由遺傳基因中尋找與疾病診斷有關聯之因子，由現有之疾病診斷朝向預防及預測的方向。

今年的展覽中，大型及重要的醫院用儀器仍以國際大廠為主，中小型廠商對於此，則較缺少競爭力，故中小型廠商則專注於發展具有創新性、獨創性的新產品、美容產品或保健產品等。有些傳統產品則因其國家具有歷史悠久之工藝而具有獨占性，例如開刀用的相關器械如刀、剪、聶、鉗等，均以德國的廠商具有獨占性。消耗品如紗布、繃帶、防護衣等紡織品及塑膠耗材過去以台灣為重心，現在中國則逐漸佔有市場。值得注意的是中國除低階的耗材外，有許多生產超音波、生理監視器及內視鏡的公司崛起。

展覽期間，各家公司無不卯足全力推銷自己的產品，但期間仍可見各國政府對於發展其醫療器材產業之用心，例如英國政府相當於我國衛生署之Department of Health中的DH International部門亦設點參展，且多國有其統一之形象館，並印製有關該國參展的所有廠商介紹，例如英國、加拿大、澳洲及中國等國。

二、推動我國醫療器材產業技術之建議

關於我國發展醫療器材之建議，可分為幾個方向：

（1）推動傳統產業投入關鍵零組件生產：

例如原為生產一般傢俱或行李箱中塑膠輪子的傢俱零組件商，可提升產品品質，生產供應醫療家具級用的關鍵零組件等，可增加毛利率、避免削價競爭並可避免傳統產業外移，此類零組件由於只要通過安檢規格，並無醫療法規之限制，所以對於原為非從事醫療器材類的廠商較無進入障礙，政府或研究機構應可協助傳統產業篩選可推動之項目並協助業界通過檢測。

（2）推動我國具有獨特利基之產業：

例如德國以鋼鐵製造的精密器械具有獨占之利基，我國因捷安特或美利達等自行車業者在國際具有獨特的知名度，若投入生產嬰兒車、輪椅或其他創新之非機動式行動輔具，可建立於已有之利基，發展高品質高價位之行動輔具，或是發展高品質之運動及復建器材。政府或研究機構可針對我國已有之產業利基，建議其可發展之項目，並針對該項目之市場及技術現況作分析及調查，鼓勵廠商投入。

（3）結合跨領域產業新技術與臨床醫學需求：

除微型化及量產化外，亦可利用跨領域產業新技術取代原有產品之舊技術，例如醫療產品中之傳統光源可用LED光源取代、傳統X光改用CMOS sensor等方向思考，可透過建立臨床醫師與研究機構或跨領域之業界間之互動管道，透過臨床醫師的實際需求及研究機構或業界的能量創造新產品。

（4）結合半導體產業開發微型化醫療電子產品：

我國因具有電子產業之優勢，因此將醫療電子產品微型化或降低成本使之量產普及化具有比他國更好的人才及資源，例如生理電刺激器、電子助聽器、電子聽診器、心電圖儀等等，研究機構應加強跨領域之投入，並盡力導入電子業投入醫療電子領域。

（5）結合IT產業推動醫療資訊及遠距醫療照護：

醫療器材的重要發展趨勢除了微型化外，另一重要的趨勢為與IT結合，因為資訊及通訊技術的進步，未來有關醫療行為產生所有的資訊，不論文字或影像都將轉換為數位資訊儲存並流通，同時亦配合微型化、量產化之生理監測產品，將來可串聯通訊技術，作為遠距監控及照顧之工具，促成遠距醫療照護服務業，同時亦可同步帶動醫療產品量產化之市場。

（6）結合醫學研發能量及研發需求開發創新產品：

結合國內優秀的醫療體系及研究機構已有的先進研發成果，建立與業界合作或技術移轉之平台，使研發能量充分產業化；同時結合國內大型研發計畫之研發需求，推動實驗設備產業。例如結合基因體計畫的產出，配合硬體設備的設計，開發創新之分子診斷技術等；另一方面促成國內的研發計畫使用國內發展中的生物晶片產業的成果，不但可驗證國內產業的晶片，並可藉由研發成果之發表使之推向國際化。

三、推動我國醫療器材產業技術之執行建議

（1） 建立跨領域機制整體規劃推動醫療器材產業

醫療器材產業需結合跨領域技術，無論是在材料、機械、紡織、電子等，技術處因有跨領域之產業科技研發資源，可統籌規劃並推動各領域合作推動醫療器材產業，因此建議處內應整體規劃跨科跨領域推動醫療器材產業技術，並建立跨科推動之機制。同時，因工研院為本處補助最大的執行單位，並執行各項跨領域計畫，因此亦建議工研院於規劃醫療器材產業技術時，應進行院內整體規劃並總體呈現。
（2） 中小型財團法人轉型推動傳統產業投入醫療器材

工業局所主管之中小型財團法人近年面對轉型之壓力，要求朝向創新突破方向推動，適時調整定位並促成與高科技結合，這些單位正適合推動傳統產業或我國獨特利基之產業投入醫療器材，因此可政策性將中小型財團法人導向發展醫療器材，並將政策反應於預算分配上。

（3） 生技、基因體等研發型計畫由醫療器材領域產出

生技製藥領域中有許多較前瞻之研發型計畫，尚在離產業化較遠的研究階段，由於應用至藥品發展需時較長且國際競爭激烈，因此，在有初步之結果時，政策鼓勵其將產出應用於醫療器材，例如蛋白質體計畫所研究之biomarker則朝向發展分子診療技術及產品方向規劃。

（4） 主動規劃適合我國發展並可重點投入之醫療器材

醫療器材由於樣多量少，所以投入分散，再加上我國的產業特性與國外並不完全相同，因此無法複製其他國家成功的案例，所以必須召集國內外相關之產業專家及重要學者針對國內產業的特性及專長，擬定適合我國產業、可重點投入之方向或產品項目，集中資源發展推動醫療器材產業。

（5） 增加投入醫療器材研發之機構及資源

除了納入中小型財團法人及工研院跨所投入醫療器材領域外，積極尋找已有優秀基礎或成果的臨床醫院或醫學院等投入發展醫療器材，除了可增加醫療器材的投入，增加成功的機會外，並可促成醫界與業界的合作與聯繫，提高業界的能量，亦可使各研發單位間互相激勵或形成社群，加速醫療器材的研發。
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