1、 緣起

全美州政府協會會長暨阿拉斯加州州長穆考斯基（Frank Murkowski）具函邀請職出席九十三年九月二十五日至二十九日在美國阿拉斯加州安克拉治（Anchorage）市舉行之全美州政府協會與西區分會二ＯＯ四年合併年會國際委員會議，及發表演講。

職先於九月十二日陪同總統夫人吳淑珍女士前往雅典參加帕拉林奧運會，再飛赴洛杉磯接續美國行程。全美州政府協會成立於一九三三年，是全美歷史最悠久及最大之州政府級協會組織，其成立宗旨在推動全美各州政府間之交流合作，為各州政府行政、立法及司法部門提供資訊交換、人才培訓及跨政府交流等方面協助。本府前應外交部建議自二ＯＯ一年起加入該協會，與加拿大魁北克省、波蘭上西利西亞省等同為該協會國際會員，同時也是該協會在亞洲地區首位國際夥伴。本次年會包含專題研討、工作小組會議、協會分區工作報告、文宣展覽及當地參訪等活動，與會人士利用此次會議就各州政府間共同面對挑戰及永續發展等議題熱切討論與交流，本次年會共有來自全美各州包括州長、副州長、州議長、州檢察長、州財務長等行政、立法、司法部門精英人士近一千七百人參加。年會後，職另應愛達荷州州長柯偉德(Dirk Kempthorne)之邀飛赴該州首府樹城（Boise）進行敦睦訪問。期間，職並代表政府宣慰僑胞，曾先後與洛杉磯、安克拉治、樹城及舊金山等地僑領晤敘，外交部駐外相關館處亦派員陪同及參與部分僑界聚會。本府陳參議宗彥、秘書室外事科郭科長順德亦隨同職前往訪問。

貳、 參訪經過大要
一、專題演講：在九月二十六日舉行之國際委員會議，與會者集會討論重要國際趨勢及影響全美各州議題，職曾於會中報告臺灣最新政經情勢以及雅典與帕拉林兩奧運對台灣民心之衝擊。報告中首先感謝美加友人長期對台灣關心與協助通過支持台灣加入WHO等友我決議案，繼之強調我為自由、民主、法治國家，充分保障人權、尊重多元意見及照顧弱勢，我願善盡作為國際社會一份子之責任；另引用數據說明台美間貿易關係密切友好，呼籲美方重視中共在國際政治上一方面以「一個中國」政策蠻橫打壓我國對外關係，另一方面又在沿海對準台灣佈署超過六百枚以上飛彈，這樣的威脅比「古巴危機」還嚴重，籲請美加人士將心比心，想想台灣人民之感受？中共是個威權、人治的社會，缺乏民主、法治，多數台灣人民不可能接受中共統治；在剛結束的雅典與帕拉林匹克奧運會，因為中共「一個中國」政策干擾，台灣代表隊既不能用「中華民國」或「台灣」名義參與競賽，獲得獎牌時也不能升國旗及唱國歌，這是對台灣人民之傷害與不公平；陳總統連任後對兩岸關係一再表達善意，企盼兩岸經由對話、溝通，以確保台海地區穩定發展，但中共當局不予接受，反而欲推動所謂「統一法」明定武力犯台之法源，這是對民主與和平的挑戰，值得全球民主國家特別關注；儘管面對中共持續的國際封鎖與軍事威脅，但我國仍將積極堅定參與國際社會，這是我們2300萬台灣人民基本權利以及作為世界公民之義務；台灣省與美國四十二個姊妹州維持盟誼，我願與美國各州繼續加強交流，並願與出席會議之國際夥伴分享經驗，相互合作，內容精采扼要，獲得全場熱烈掌聲。演講中，職特別以去年SARS期間，中共在世界衛生組織中打擊台灣之「不人道言行」讓世人徹底認清中共之本質，並再度籲請美加友人繼續支持我參加WHO及聯合國等國際組織。另出席國際委員會議發言人中，德拉瓦州經濟發展廳國際事務處長派司徒（John Pastor）於會中簡報該州對外經貿情勢時，特別強調該州自2000年與我結盟後在台設立商務辦事處以來，與我間農業、貿易金額日增，雙方在生物科技方面之合作與交流也日益頻繁，對兩州省而言堪稱創造雙贏局面，此對強化我之國際地位，以及爭取各州加強與我經貿合作均具正面意義。
二、與出席政要晤敘：全美州政府協會對職此行出席該協會年會極為重視，明尼蘇達州州參議員兼協會主席郝庭傑（John Hottinger）及阿拉斯加州州長兼協會會長穆考斯基（Frank H. Murkowski），除分別於年會開幕典禮以及其後之會長晚宴致詞中，分別代表該協會介紹及歡迎職等一行參與此次年會，另穆考斯基州長並於開幕致詞中呼籲與會各州領袖，共同向美國政府表達應重視開發北疆－阿拉斯加州具有充分潛力作為美國最大能源供應者，以及阿州良好地理區位願意在美、歐與亞太地區間貿易中願意扮演更多角色，渠特別強調阿州與台灣間之密切友好關係，以及華航開闢每天往返台北安克拉治航線對促成兩地經貿發展與觀光交流發揮正面效益。

職另趁出席年會之便，透過該協會安排分別與德拉瓦州州長明娜（Ruth A. Minner）、阿拉斯加州副州長李曼（Loren Leman）、羅德島州副州長佛卡堤（Charles Fogarty）、西維吉尼亞州副州長兼參議長湯布林（Earl R. Tomblin）、阿拉斯加州參議長佘瑞歐（Gene Therriault）、眾議長柯特（Pete Kott）、阿肯色州州眾議長克利夫蘭（Herschel Cleveland）、印地安那州州眾議長包爾（Patrick Bauer）、內華達州州眾議員賀垂克（Lynn Hettrick,全美州政府協會下屆主席）、全美州政府協會執行長史波瑞格（Daniel Sprague）暨重要幕僚等餐敘或晤敘，職除重申與各州之友誼，並感謝各州政府及州議會支持我加入世界衛生組織（WHO），另並就我與各州間經貿、觀光、文教往來、兩岸關係等議題廣泛交換意見，亦盼未來能在現有基礎上透過交流、貿易投資，持續加強雙邊關係。職並邀請渠等擇期來訪，以進一步瞭解我國各項政經發展現況，及深化雙邊合作交流，渠等均表達高度意願。

三、訪問愛達荷州：職另於九月二十九日轉往愛達荷州首府樹城（Boise）訪問四天，外交部駐西雅圖辦事處亦派遣甄秘書國清陪同參訪。職此行甚獲愛達荷州政府重視，除安排聽取愛達荷州有關經貿、農業、觀光等業務簡報，與參觀愛州勞工就業輔導中心，以瞭解該州如何輔導協助勞工就業，該州商務勞工廳廳長孟仁傑（Roger Madsen）及農業廳廳長戴沛棠（Patrick Takasugi）也分別宴請職等一行，並曾分就雙邊經貿、農業交流等交換意見。

職等一行並於九月三十日下午前往州政府拜會柯偉德(Dirk Kempthorne)州長，柯州長曾親至州政府大廳相迎並陪同職等參訪州政府及參、眾議會辦公室；雙方嗣於州長辦公室會晤，柯州長表示，本年係我與愛達荷州結盟二十週年，職之到訪深具意義。2003年我自愛州採購金額逾一億三千萬美元，目前我係愛州第六大貿易夥伴及愛州農產品第四大採購國，雙方間經貿往來密切。柯州長憶及1999年訪台時適逢九二一震災，其他訪團多調整行程提前離台，渠則堅持完成行程，並親電其幕僚長提供必要物資援助我國。愛州州政府官員及州議會領袖多人曾經訪台，對我印象深刻，並珍惜與我之情誼，渠個人相信與我之友誼將能再持續二十年。職對柯州長之周到安排及州政府及州議會對我國之長期支持表達謝意，期盼雙方能在既有基礎上繼續拓展關係。職繼稱，自雅典陪同總統夫人吳淑珍女士參加帕拉林奧運會以來已順路造訪許多城市，對於愛州首府樹城完善之都市計畫及市民友善親切留下深刻印象，並針對推動更密切雙邊交流，建議愛州政府考慮倘能與相關航空公司及旅行社合作提供套裝旅遊行程，定能提昇台、愛雙邊觀光交流，柯州長亦表同意。

雙方嗣於州長辦公室外舉行記者會，柯州長特邀請副州長兼參議長瑞奇金（Jim Risch）、眾議長紐康（Bruce Newcomb）、商務勞工廳廳長孟仁傑（Roger Madsen）、農業廳廳長戴沛棠（Patrick Takasugi）等州政府及州議會領袖出席說明台、愛雙邊關係及與我間之情誼，孟仁傑廳長特別強調本年六月初渠代表柯州長率團訪台,受到熱烈歡迎，期間並與本府簽署締盟二十週年友好關係共同聲明，證明兩地關係密切，並有利於促進與我間雙邊持續交流。職則再次感謝愛達荷州政府及州議會過去對我參與國際組織之支持，並當面邀請柯偉德州長並獲首允於明年擇期訪台，以進一步強化與我之關係。

四、會見僑界：職等此行並透過外交部駐洛杉磯、西雅圖、舊金山等辦事處之安排，期間並曾分別與洛杉磯、安克拉治、樹城、舊金山地區僑領及南加州台灣客家會、阿拉斯加華人聯誼會、北加州台灣客家會等僑界人士餐敘，熱切聯誼。僑領們曾分別向職等簡介僑情現況，職除表達政府關切僑胞，協助僑商之立場，另曾應洛杉磯台灣會館及南加州台灣客家會邀請與鄉親進行「鄉情座談」，並就僑胞關切之總統大選後政情發展、立委選舉分析、中共打壓我參與雅典及帕拉林奧運、台灣省未來走向、客家政策、兩岸關係、台灣投資環境與發展前景等議題充分交換意見，職於與僑胞晤敘時，亦代表政府感謝海外僑胞對國內局勢之關心與支持，並盼大家能結合海外友我人士，運用在美社會人脈，繼續支持我參與國際組織，共同為促進台灣永續發展努力打拼。

參、檢討與建議
一、檢討：此次奉准應邀出席全美州政府協會年會，並赴愛達荷州進行敦睦訪問，達成以下成果：
（1） 具國際宣傳效果：職等在外交部駐西雅圖辦事處妥善安排下，此行受到全美州政府協會及阿拉斯加、愛達荷等州政府之歡迎與重視，確已達成具體宣傳效益。尤其職利用此次年會演講場合，呼籲美加友人重視中共一方面以「一個中國」在國際政治上蠻橫打壓我國對外關係，一方面又對準台灣佈署六百枚以上飛彈，及以雅典與帕拉林匹克兩奧運會為例說明，「一個中國」使我代表隊既不能用「中華民國」或「台灣」名義參與競賽，獲獎時亦不能升國旗及唱國歌，這是對台灣人民之傷害與不公平。職並以去年SARS期間，中共在世界衛生組織中打擊台灣之「不人道言行」，促請與會者認清中共之本質，再度籲請美加友人繼續支持我參與WHO及聯合國等國際組織，並獲出席人士認同，對提昇我之國際形象，爭取國際社會對我支持，極具正面效益。
（2） 強化姊妹州盟誼：職此行另與出席本次年會之州長、副州長及參、眾議會領袖等政要晤敘或餐敘，有助強化姊妹州盟誼，以及增進彼此之認識與瞭解。職於晤敘時曾力促渠等擇期來訪，若能成行，當有助於促進我與姊妹州間交流，並厚植友我人脈。而職與愛達荷州柯偉德州長會晤時，柯州長提及盼與我加強合作，俾能吸引更多我國遊客，職則建議愛州政府考慮倘能與相關航空公司及旅行社提供套裝旅遊行程，或與業者合作開發當地溫泉資源，當能強化當地旅遊發展，及提昇台、愛雙邊觀光交流，此為另一項具體開展我與愛州合作契機之例子。此外，雙方於州長辦公室外舉行之記者會，則可加深愛州各界對兩地間經貿交流之瞭解，有助兩地關係之增進。

（3） 有利駐處政務聯繫：職在拜會愛州州長等政要時，配合駐處推動政務需求，順帶爭取與我有關議題之支持，如促請渠等繼續協助我加入WHO等國際組織，及邀請渠等擇期來訪等，配合駐外單位推動政務聯繫適時宣達政府需求，獲得對方認同，有利對外工作之推展。

（4） 宣慰僑胞：職除代表政府感謝僑胞對我政經發展之貢獻與關切，並在與僑胞晤敘時，促請僑胞繼續發揮影響力，結合海外友我人士支持我政府，另並向渠等報告國內最新政經情勢，以利重溫鄉情，並與僑胞就關切議題充分交換意見，有助於凝聚僑界對政府之向心力。

二、建議：

（1） 將地方政府姊妹交流納入中央總體外交聯繫機制：本府為配合政府推動總體外交，充分發揮實質外交效果，藉由出席全美州政府協會年會活動，及赴姊妹州進行敦睦訪問，與美國各州政府及州議會人士晤敘，確能增進我與各州間之交流，惟具體之合作事項與實質關係之加強，仍有賴觀光、農業、經貿、文教等交流支撐，而中央相關部會在進行國際聯繫時若能將本府及地方縣市政府納入總體外交聯繫機制中，運用地方政府現有與外國姊妹州市關係機制，促成實質交流合作，當能充分發揮協助推動總體外交之效果。

（2） 推動地方政府區域性合作向海外推展觀光：據悉，美國西北各州結合彼此資源共同向海外推展觀光，建議我地方政府可學習美國經驗，以區域性合作來推展觀光，結合鄰近數縣市提供完整區塊景點資訊，羅列各地觀光特色，向外推廣介紹，不僅可避免同質競爭，節省行銷成本，吸引更多海外觀光客流入，更可透過地方政府城市交流，或透過姊妹縣市間資訊合作，進行觀光交流。
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臺灣省政府暨所屬機關出國報告

   臺灣省政府林主席光華出席全美州政府

協會二ＯＯ四年年會國際委員會議暨訪問愛達荷州報告

出國人服務機關：台灣省政府

出國人職    稱：台灣省政府主席等三人

出國人姓    名：林光華等

出國地點：美國阿拉斯加州安克拉治市及愛達荷州樹城

出國時間：93年9月22日至10月5日
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PAGE  
10

