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摘要
本經貿訪問團由經濟部何部長美玥率領共有27人參與，其中包括了經濟部相關單位代表13人及民間精密機械、生技、光電、半導體、綠色能源與資訊產業等高科技產業代表14人。訪問團的目的在於鎖定德國精密機械、生物科技等特定產業，促請來台進行技術合作、設立研發中心、擴大在台投資及採購等招商活動，藉以建構我國重點產業發展群聚效應。此次訪問，參訪了萊寶（Leybold）、應薄（AFC）、默克（Merck）、Dr. Willmar Schwabe、飛斯妥（Festo）、創浦（Trumpf）、博世（Bosch）、巴登伍騰堡邦銀行（Landesbank Baden-Wuerttemberg）、先靈（Schering）等。Festo公司董事Dr. Thomas Rubbe與經濟部技術處黃處長重球簽署在台設立研發中心備忘錄，將促使飛斯妥公司技術在台生根。柏林招商說明會，德國聯邦經濟部指派Dr. Bernd Pfaffenbach次長與會致詞，以及Mr. Rezzo Schlauch政務次長與何部長共同見證我工研院與德國Fraunhofer Gesellschaft研究所簽署技術合作協定續約儀式及資策會與德國Fraunhofer FOKUS簽署合作備忘錄簽約儀式。德國工業總會會長Mr. Rogowski並強力建議台德應加強科技產業交流、研發合作及教育與訓練交流。
緣起與任務
緣起:經濟部來函請本公司派員參加經濟部九十三年赴歐(德國)經貿訪問團，奉總經理指示參加。

任務：參加經濟部93年度歐洲經貿訪問團，參訪多個高科技公司及「光電與半導體」、「生技與製藥」、「綠色能源」及「資訊」等產業分組討論，訪問團同時於93年12月16日在柏林辦招商說明會，爭取歐洲高科技廠商來台投資。利用此行程學習德國於高科技產業的經驗，並藉此吸取德國於天然藥物開發與生產經驗，以提昇本公司在生技產業發展的技術，同時期望能建立合作管道。

訪問期間簡要工作日誌

	日期
	工作記要

	12月10日
	台南出發至中正機場及搭機至德國法蘭克福

	12月11日
	抵達德國法蘭克福;團務會議

	12月12日
	何部長率團參訪Leybold Optics GmbH

	12月13日
	何部長率團參訪Applied Films GmbH，Merck KGaA，Dr. Schwabe GmbH & Co. KG，離開法蘭克福至斯圖加

	12月14日
	何部長率團參訪Festo AG & Co. KG，Trumpf GmbH & Co. KG，Robert Bosch GmbH，Landesbank Baden-Württemberg Bank

	12月15日
	何部長率團前往柏林，參訪Schering製藥公司。部長與部分團員拜會德國聯邦經濟與勞工部長

	12月16日
	招商會及多項合作意向簽約儀式。分組討論時，本人參加生技及製藥產業組

	12月17日
	部長參訪Infineon公司，其餘團員與德國代表洽談，團務會議行程檢討

	12月18日
	由柏林至法蘭克福轉機返國

	12月19日
	抵達國內及返所


參訪廠商資料

一．Leybold Optics GmbH公司:


該公司成立於1850年，Leybold先生發明第一顆真空幫浦並設立生產工廠開始，目前為光電、半導體設備製造商。Leybold Optics目前隸屬於瑞典Wollenbery家族旗下之控股公司EQT。Leybold Optics GmbH全球員工約為430名，年營業額超過一億歐元。主要事業部份為：精密光學(precision optics)、表面技術(reflective and protective coatings)、捲繞式鍍膜(web coating)、平面顯示設備(display technology)及客服(customer support)部門共五大事業體。每年並投資超過營業額百分之十之經費於研發工作，為推動全球光電通訊技術之領導設備供應商之一。Leybold Optics將與工研院電子所平面顯示器技術組合作開發次世代顯示器生產技術，並與國內大學進行鍍膜技術之共同研究計畫。該公司現正輔導國內之真空設備(vacuum coating equipment)加工業者加入全球供應鏈之認證，近年來亦積極協助國內材料業者開發先進透明鍍膜材料（ＴＣＯ）等高附加價值產品。該公司鑒於台灣本地客戶在平面顯示器以及半導體後段製造之快速成長，該公司亦會應客戶要求投資於設備組娤、零配件就地供應及亞太維修中心等，另與台灣本地設備供應商合作或技轉。

二．Applied Films GmbH & Co KG 

該公司也是屬於光電、半導體設備製造商，成立於1976年美國科羅拉多州Longmontl，主要的技術研發中心則座落於德國的Alzenau。目前全世界員工預計超過500人，主要是生產薄膜沉積設備。台灣應薄股份有限公司(Applied Films Taiwan Co.)則在2004年6月成立於台南科學園區，其主要任務即是擔任應Applied Films GmbH & Co KG亞太地區之設計、發展、製造及服務中心。為擴大Applied Films GmbH & Co KG在設備生產產能，擬於2005年在台南科學園區擴建6000坪之生產工廠及實行專業人員之訓練培養，並邀請其上游協力精密加工廠商於台灣設廠提供其技術及研發能力。在台分公司有美商應薄系統股份有限公司(Applied Films Corporation, Taiwan Branch)，該公司主要任務為在台販售應薄公司所生產之高科技鍍模(vacuum coating equipments)機台，位於新竹縣竹北市。

三．Merck KGaA公司


本次參觀是Merck公司在電子化學業的工廠，主要是製造液晶的部門。Merck公司長久以來於液晶佔有絕對的優勢，主要原因為該公司在相關領域已有近100年的經驗之外，該公司所有液晶相關研發全部在德國研發總部進行，確保技術不外流。Merck公司在日本有LC Mixture Development及應用產品研發中心。公司並投入Color Filter、CMP研磨液（slurry）及光學膜(optic film)的開發，例如Brightness Enhancement Film、Wideview Film。該公司2004年在台舉行設立液晶混合生產暨研發中心投資金額新台幣9億元。此研發中心係該公司在亞洲之第二個LC Mixture Development及應用產品研發中心。在化學材料方面，該公司日前出資1億2,000萬台幣併購我國CMP (Chemical-Mechanical Polishing)研磨液製造商廣潤科技公司（Qualitech）。Merck在台設立台灣默克、伊默克化學與默克光電科技三家公司。

四．Dr. Willmar Schwabe GmbH & Co. KG公司


這是一家以萃取草藥為其核心技術的生技公司，成於1866年，植物藥研發已有135年歷史，為國際最具規模之草藥公司，並以銀杏抽取物(Ginkgo biloba)聞名全球。該公司之大部分原料源於中國生產，中國為吸引該公司曾提出免費設廠之條件。後該公司基於中國大陸IP保護不周及獲利50%需分享等問題考量下，終止對大陸投資的評估，而在技術處邀請下進而考慮來台設立研發中心。該公司多項產品曾向多個國家申請藥證，目前也有一抗憂鬱新藥在我國衛生署申請新藥查驗登記中，尚須持續完成新藥物流程。該公司之多個國家申請藥證之經驗，可作為廠商開拓國際市場之借鏡。經濟部技術處從2003年邀請來台設立研發中心，原已促成該公司提出計畫書草稿，但因2004年11月獲知其藥物於我國衛生署受審不順，而提出研發中心計畫暫緩申請。該公司來台設立研發中心之短期目標為進口大陸原料，在德國廠內萃取加工後，委託國內代工生產銀杏針劑以提供大中國市場。中期目標，擬運用其萃取技術將該公司旗下系列之草藥健康產品，進行有效成份之篩選萃取，比照銀杏抽取物之模式開發，以利發展成藥品進運國際市場。長期則針對篩選有效成份之植物抽取物，利用我國完善之臨床試驗環境規劃臨床試驗。
五．Festo AG & Co. KG公司

其為一氣壓組件及精密機械製造公司，為全球最早專業製造氣動產品的公司，並為德國最大之氣壓自動控制零組件製造者。Festo開發的氣壓零組件產品種類多達16,400個系列，特殊設計產品大約有20,000項。產品應用遍佈電子、半導體、光電、產品包裝、汽車、製程及自動化移載等領域。其目前在世界各地設有19個研發據點，一至兩年內將規劃成長至23個研發據點。Festo AG & Co. KG公司將在台設立半導體及FPD產業用先進氣壓系統(pneumatic component and systems)研發中心，除導入德國先進氣壓與自動化技術外，同時將引進德國原廠研發管理制度與方法。未來Festo將在台生產製造，並透過Festo世界行銷網行銷。

六．Trumpf GmbH & Co. KG 

其是全球知名的金屬加工機（machine tools）及鐳射切割(laser-cutting system)機製造商，近年平均年營業額達十億美元，是德國最大鈑金機械(bending and folding machines)製造商，全世界排名前五大的工具機製造商，在全球設有三十餘家製造或銷售的分支機構。臺灣創浦公司是該集團亞洲第一個據點，以生產金屬折彎機(press brakes)為主，產品可廣泛運用於電子業及汽車加工業。德商Trumpf集團在台設廠生產press brakes機台，並且開闢另一條生產線，成為Trumpf集團此型機器在美洲及亞洲地區之主力生產線。台灣創浦公司秉持德國總公司培訓專業人才之理念，注重人才之培訓。技術人員定期前往德國、奧地利接受在職訓練，更計劃與台灣之大專院校進行建教合作，以培育年輕優秀專業人才。

七．Robert Bosch GmbH


於1886年由Robert Bosch創立於德國Stuttgart，100多年來已發展成為德國前十大產業之一。Bosch集團目前在全球30個國家有分公司或代表處，在歐洲、美洲、非洲、亞洲及澳大利亞計有175個製造廠，產品項目包括汽車設備、通訊系統、包裝機械、家電用品、自動化科技等。Bosch是全德國最大之汽車電子及汽車安全裝備（ABS）製造及供應商。其市場主要集中在歐洲，最近幾年來逐漸重視亞洲市場之雄厚潛力，其在亞洲之生產據點主要在馬來西亞（音響）及中國（汽車零組件）。Bosch公司設立日商博世股份有限公司台灣分公司、博世通訊安全股份有限公司及博世力士樂股份有限公司三家公司。日商博世公司台灣分公司從事汽車零組件等進出口；博世通訊安全公司則係併購我Procom Security & Imaging Taiwan, Ltd.，從事進口通訊安全器材；至於博世力士樂公司主要生產產品自動化設備。Bosch公司每年透過其台灣分公司在當地採購約1,500萬美元，主要項目是LCD切割面板及螢幕及自動控制零件及汽車零組件。該公司目前自台灣進口LCD半成品後在德國加工後出售，其中部分商品再回銷至亞洲國家，鑑於我國在LCD產業之研發與製造方面均已達到很高水準，且在智慧財產權保護之執行相當具有成效，希望能吸引Bosch公司在台投資設立研發中心及生產據點，創造雙贏之局面。

八．Landesbank Baden-Wuerttemberg巴登伍騰堡邦邦銀行


巴登伍騰堡邦邦銀行是德國十大銀行之一，全球排名前五十大銀行。巴登伍騰堡邦是德國工業重鎮也是全德經濟發展最佳之地區之一，該銀行在德國西南部工商界甚具影響力，也是外國經貿首長必訪之重點機構。該銀行除辦理一般銀行業務外，另於新加坡、北京及墨西哥經營德國貿易中心(German Trade Center)提供德國中小企業拓展海外新興市場，成效斐然。

九．Schering AG, Müllerstr製藥


Schering製藥集團成立於1851年。總部設於柏林。目前全球員工計26000人，2003年集團營業總額達48億歐元，該公司自許為製藥研發公司，其研發支出高達9億歐元，占營收的19％。Schering產品專注於四大領域：（1）婦科及男性用藥、（2）特殊治療藥品、（3）診斷及放射藥品、（4）皮膚藥品。該集團在歐洲、美國及日本共設有9個研發中心，分佈全球共有16個生產據點及140個分公司，其產品銷售網達100多個國家。在台灣則設有分公司Schering Taiwan, Ltd。目前Schering集團之亞太營運總部設於新加坡，其在亞洲之研發合作對象只有日本，何部長於拜會時促請該公司於考慮亞洲布局時，能將台灣列為合作對象，或授權投資生產或與我生技製藥業者合作開發新產品。另何部長亦向該公司表示，由於台灣已實施全民健保，病歷資料完整，可供臨床實驗之用，又我對生物晶片之發展技術已達一定水準，可配合該公司從事診斷技術之開發，並共同研發醫療照護儀器，請該公司優先考慮赴台從事藥品之臨床實驗或技術合作，該公司將於明年適當時間赴台灣訪問，並考察台灣之生技投資環境作為未來與台灣生技產業合作之參考。

訪問行程要點

本經貿訪問團由經濟部何部長美玥率領共有27人參與，其中包括了經濟部相關單位代表13人及民間精密機械、生技、光電、半導體、綠色能源與資訊產業等高科技產業代表14人。本次訪問團於德國拜訪多家歷史悠久的大廠，促請德商來台進行技術合作、設立研發中心、擴大在台投資及採購等招商活動。此次訪德目的，在於配合推動我兩兆雙星產業，鎖定德國精密機械、生物科技等特定產業進行招商，藉以建構我國重點產業發展群聚效應。並針對各個企業特性說明我國經貿投資環境優勢、相關投資獎勵措施、兩兆雙星產業發展現況，及以台灣作為開拓亞太市場之利基。此次訪問，德國官方及企業界均以高規格接待，各公司除懸掛我國國旗外，並由最高層主管出面與何部長進行會談。Festo公司為全球最早專業製造氣動產品的公司，並為德國最大之氣壓自動控制零組件廠商，該公司鑒於我為TFT-LCD產品最大製造國，產業群聚效應、擁有眾多優秀人才，吸引該公司來台，並期創造雙贏局面。何部長拜訪Festo公司時，見證經濟部技術處黃處長重球與該公司董事Dr. Thomas Rubbe簽署在台設立研發中心備忘錄，將促使飛斯妥公司技術在台生根，並與我業者共同開發亞洲市場。在柏林主持招商說明會時，除吸引廠商計二百七十餘人參加，為我國在德國招商出席人數最多的一次。德國聯邦經濟部更指派Dr. Bernd Pfaffenbach次長與會致詞，以及Mr. Rezzo Schlauch政務次長與何部長共同見證我工研院與德國Fraunhofer Gesellschaft研究所簽署技術合作協定續約儀式及資策會與德國Fraunhofer FOKUS簽署合作備忘錄簽約儀式。招商說明會由經濟部工業局長及投資處長分別介紹台灣工業發展與展望及投資環境與機會。德國西門子及英飛凌兩家公司亦派高層主管發表在台投資見證，肯定我國投資環境優勢，並呼籲德商前往台灣投資或與台商合作共同拓展亞太市場。德國工業總會會長Mr. Rogowski並強力建議台德應加強科技產業交流、研發合作及教育與訓練交流。

分組討論記要


分組討論共分「光電與半導體」、「生技與製藥」、「綠色能源」及「資訊」等產業四組，本人參加和台糖公司發展重點之一相關的「生技與製藥」組。本小組討論由我國經濟部生物技術推動小組陳啟祥主任及德國Phytopharm Consulting的president Dr. Joerg Gruenwald主持。

陳主任的報告強調推動生技產業是我國政府的既定政策及挑戰2008的兩兆雙星之一。並報告政府的各項優惠、硬體與軟體設施等，希望能爭取德國廠商的投資與合作。德國部分由BioTop組織Management Public Relations的Christina Puhan小姐報告其於Berlin-Brandenburg區域的生技產業規劃與成果。該組織的任務是推動在這個區域成為具有國際競爭力的生技產業重鎮。目前有7個生技園區(biotech park)，多個研究單位及各式先進研究設備。服務項目與範圍可由preclinical試驗至final products的生產，可提供各式各樣與生技產業相關的CRO。該區域的相關機構分佈概況如下圖。
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小組討論中，Dr. Gruenwald指出，其公司對於植物藥在德國與歐洲進行人體試驗非常有經驗，若台灣的草藥產品想要進入德國或歐洲，可和他們合作。事實上，Phytopharm Consulting也很積極的在尋求新的植物來源藥進入德國的市場。

心得與建議



本次訪德參訪的公司和本人業務有直接相關者是Dr. Willmar Schwabe Pharmaceuticals GmbH & Co. KG和Schering製藥兩家生技製藥公司。Schering製藥集團成立於1851年，總部設於柏林。目前全球員工26000人，2003年集團營業總額達48億歐元。以台灣的標準，其已經是一具有規模的公司了，不過該公司自認為只是一小型的藥廠並自許為製藥研發公司。其研發支出高達9億歐元，占營收的19％。Schering產品專注於四大領域：婦科及男性用藥、特殊治療藥品、診斷及放射藥品和皮膚藥品。該公司成功的因素有以下幾點:(1)開發產品時只focus少樣項目，而這些項目必需和其公司性質與環境相關;例如癌症研究適合中小型並具有強的研究能量的公司，(2)產品是long term and research orientated，這可由其每年投入佔營收19%的研究經費看出，(3)建構研究網路(run research network):除了自行建立的研究系統之外，並和外界以不同的型式合作。合作對象必經由自有的technology office篩選、親臨訪問以了解其研究能力並隨時保持連繫。雖然台糖公司短期內並不進入藥物研究領域，不過本公司所強調的生物科技產品，其開發過程中，研究是絕不可缺，以上幾個成功的因素，應可作為本公司的借鏡。


Dr. Willmar Schwabe GmbH & Co. KG是一家以萃取草藥為其核心技術的生技公司，為國際上最具規模之草藥公司，並以銀杏抽取物(Ginkgo biloba)聞名全球。銀杏又稱白果（Ginkgo Biloba）、公孫樹、鴨掌樹、靈眼、佛指甲等。一般傳統醫學認為其味甘苦帶澀，性平小毒。主要功能是斂肺氣、定喘嗽，止帶濁，縮小便。銀杏對可用的部位有樹皮、樹根、樹葉、果仁都有不同的醫療價值。其中銀杏葉在西方國家的醫療保健使用量是所有草藥之冠。据悉世界各國（尤其是在法國和德國）每天有數百萬的人在服用銀杏葉。現代醫學對銀杏的研究，最早就是Dr. Willmar Schwabe。銀杏葉製劑於1965年由德國Dr. Willmar Schwabe藥廠以Tebonin上市；1965年第二代產品(含16%銀杏黃酮醣)；1980年第三代產品(含24%銀杏黃酮醣);1990年第四代產品EGB 761 (含24%銀杏黃酮醣，6%內酯類)為治療輕微至中度癡呆症引發的徵狀，例如記憶力及學習能力衰退、抑鬱、暈眩、耳鳴及頭痛等。截至目前，經過約400篇臨床試驗報告，證實確實具有療效且副作用極低。這第四代產品之規格促使德國之衛生署訂定標準規格書 (美國亦參照此標準規格)。其化學認證規格為(1)銀杏葉濃縮比率為50倍;(2)含有銀杏黃酮醣(gingo flavone glycoside包括quercetin, kaempferide及isorhamnetin之HPLC定性與定量) >24%;(3)含有內酯類(terpene lactones包括2.8-3.4%之ginkgolide及2.6-3.2%之bilobalide之HPLC定性與定量)> 6%;(4)銀杏葉酸(ginkgloic acid之HPLC定性與定量)<5ppm，因其會導致中毒休克。銀杏葉雖然含有醫療的有效成份，但含量低，而所含致敏原銀杏酸卻很高，故此不適宜把銀杏葉直接作藥用。在兩個大規模之臨床試驗指出銀杏可能對輕微至中度嚴重之失憶有助益。該公司之大部分原料源於中國、法國及美國生產，中國為吸引該公司曾提出免費設廠之條件。後該公司基於中國大陸IP保護不周及獲利50%需分享等問題考量下，中止對大陸投資的評估，考慮來台設立研發中心。該公司多項產品曾向多個國家申請藥證，目前也有一抗憂鬱新藥在我國衛生署申請新藥查驗登記中，尚須持續完成新藥物流程。Dr. Willmar Schwabe Pharmaceuticals總裁Klaus-Peter Schwabe及研發長Heinz Stumpf曾應經濟部技術處中草藥推動辦公室之邀前來台灣訪問，並仔細評估在台灣成立植物藥研發中心的可行性，並表示將優先考慮在台灣設立研發中心。其與國內的東洋藥品公司、濟生藥廠及扶陞貿易公司簽署合約，授權同意在台灣製造該藥廠的銀杏製品，預估在明年除了提供台灣本地販賣所需外，輸往中國的銀杏製品總額將會達到美金300萬元。Dr. Willmar Schwabe藥廠來台設立研發中心之短期目標為進口大陸原料，在德國廠內萃取加工後，委託國內代工生產銀杏針劑以提供大中國市場。中期目標，擬運用其萃取技術將其旗下系列之草藥健康產品，進行有效成份之篩選萃取，比照銀杏抽取物之模式開發，以利發展成藥品進運國際市場。長期則針對篩選有效成份之植物抽取物，利用我國之臨床試驗環境規劃臨床試驗。

生產植物藥物的公司均面臨原料來源品質穩定性、安全性與環境因素影響產量的問題，因此均需有龐大的庫存壓力(以Dr. Willmar Schwabe Pharmaceuticals而言，其保有5年的庫存)。如果可以於不同區域取得同樣品質的原料，將可降低成本甚多。本次訪間該公司時，本人和該公司Regulatory and Scientific Affairs International Division的Dr. Wolfgang Weber提供了幾個意見，希望能夠建立合作關係。台糖公司研究所長期進行農業研究，具有多項農業生產的核心技術，從植物組織培養、種植、病蟲害、土壤監測至農場管理均有優良的研究團隊，同時具有多項高級的分析設備與人員，可為Dr. Willmar Schwabe藥廠不論是在新產品開發或由另一管道取得原料來進行植物品種篩選、試種與生產等研究。另外本人也提供了本公司生技事業部大林生技量產工廠的新建萃取設備之資訊，歡迎參觀其及考慮共同合作。這些資訊已經轉達研究所謝瑞旻主任與生技事業部王副執行長國禧，希望能藉由該公司在台的代理商扶陞貿易有限公司連繫。如果爭取到此合作機會，不但可增加營收，同時可提昇本公司於植物藥物(或保健食品)的萃取生產技術。該公司之多個國家申請藥證之經驗，也可作為本公司開拓國際市場之借鏡，落實產業升級與強化技術整體競爭力。

保健食品及相關產品是本公司生技事業部的主要目標產品，為了能提昇競爭力，除了需提昇生產技術與品質，同時也必需能全球化。保健產品(尤其是植物衍生者)，於歐洲有廣大的消費群。為了使本公司保產品進入歐洲，可藉由熟悉人體試驗法規的歐洲公司(例如德國Phytopharm Consulting司)或我國工研院駐歐辦事處代表協助(http://www.itri.de)。

最後，本次訪問行程中發現這些高科技公司的研究經費多在於(或高於)其營收的10%，可見為了公司的競爭力與永續經營，研發是非常重要。Outsourcing也是企業快速發展與成功的重要因子，台糖公司也應鞏固及建立自有的核心技術，在對外outsourcing之餘，也應成為別人outsourcing的對象。同時，我們必需有明確的重點產業發展策略，並能fit全球國際企業的拓展亞太市場之策略方案，以取得國際合作的機會，提昇技術水準及國際競爭力。
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