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內容摘要：
弘揚中山思想與學說、推廣社會教育為本館建館宗旨，蒐集中山先生相關之史料及推廣展覽活動，落實藝術文化的研究與拓展更是本館努力的目標。

本館特與中華書學會合辦，至韓國釜山參加「第二十屆國際蘭亭筆會釜山展」活動，順道參訪「韓國民俗村」、「釜山博物館」等文化機構，作為改進參考的目標。重頭戲為透過我國駐韓國代表部協助，與韓國漢城華僑中學共同舉辦「紀念中山先生台灣書畫藝術展」活動，藉此展覽，促進與當地華僑之學術文化交流，共同為弘揚中山思想而努力。

本次展覽活動邀請張炳煌教授及周澄教授現場揮毫，並獲得同團其他藝術家贊助，義務現場揮毫，吸引許多觀眾參與的樂趣。另外亦邀請元智大學人文社會學院院長主講：「台灣地區民主化與國家認同」，獲得觀眾熱烈的回應。

本報告共分為壹計畫目的、貳活動過程、參心得、肆建議、伍附件等依序介紹。
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九、相片選輯
紀念中山先生台灣書畫藝術展成果報告
1、 計畫目的
　　藉由舉辦紀念國父 孫中山先生革命史蹟書畫藝術展覽及提供當代台灣書畫藝術名家作品的展覽，一方面可以宣揚我國開國史實、中山思想暨介紹台灣當代著名書畫藝術家，並藉由組成藝術文化參訪團可以宣慰僑界，進而與韓國友人、華僑及當地藝術家作藝術文化之交流，增加彼此之認識；藉此活動，促成一次良好的國民外交，增進華僑對台灣之進一步了解並爭取華僑對台灣之向心力。
2、 活動過程
本館鑑於韓國地處東北亞，人文歷史與我國關係非常密切，人民往來也非常頻繁，韓國華僑數量更是可觀。為推動海外地區中山思想之宣揚與推廣，韓國即為本館舉辦活動之計劃目標；限於館經費有限，在國內方面洽商淡江大學文錙藝術中心共同合辦此次展覽活動，在各自負擔經費下並與中華民國書學會共同組團前往漢城及釜山舉辦展覽活動，共同組團一方面可以節省費的支出，增加彼此的聲勢與聲色。國外方面獲得駐韓國代表部文化組的協助推動下，本館能夠前往漢城華僑中學，舉辦盛大的展覽活動及學術座談會，以嚮當地僑界及韓國民眾。
 一、指導單位
教育部
外交部
 二、主辦單位
國立國父紀念館
 三、協辦單位
駐韓國代表部

中華民國書學會
淡江大學文錙藝術中心

韓國漢城華僑中高等學校
 四、舉辦地點
　（一）展出地點：韓國漢城華僑中高等學校大禮堂　
　（二）揮毫地點：韓國漢城華僑中高等學校（以下簡稱漢城華僑中學）大禮堂
 五、出國（赴韓國行程）
自九十三年八月二十五日啟程，至三十一日返抵台北，行程大要如下：
　（一）八月二十五日─啟程赴韓國漢城
　（二）八月二十六日─研商佈展、展覽、舉行開幕前聯繫活動
　（三）八月二十七日─展覽活動、往釜山 

（四）八月二十八日─參加國際蘭亭筆會開幕典禮、現場揮毫等活動。隨行藝術家張炳煌教授亦為中華民國蘭亭筆會會長，會員多人亦參加開幕及現場揮毫與作品展覽的活動，對於促進韓國當地華僑及民眾的了解，具有實質的意義。

（五）八月二十九日─展覽
（六）八月三十日---舉辦台灣書畫藝術展開幕式、座談會
（七）八月三十一日─搭機回台北
 六、重點聯繫單位
　（一）本館透過我國駐韓國代表部文化組的尋找及協調，找到韓國漢城華僑中學，願意提供場地予本館舉辦展覽及學術座談會，並且熱心協助本館辦理相關的事務工作，使本館在人力物力缺乏的情況下，能夠順利辦理此次活動。
（二）與淡江大學文錙藝術中心合作，邀請名藝術家周澄教授、張炳煌教授現場揮毫，增加觀眾參與的樂趣。
（三）與中華書學會共同組團前往韓國，該會於釜山參加國際蘭亭筆會舉辦展覽及現場揮毫。該會會員張炳煌、周澄、嚴建忠、王西一、羅順隆、郭閔龍、龔朝陽、田進添、溫德添、吳俐蓁、薛重祿、黃坤燃等十二位藝術家另行提供一件作品參與本館漢城展出。釜山國際蘭亭筆會會場並由張炳煌、嚴建忠、羅順隆等多位藝術家現場揮毫，與韓國、日本等亦藝術家相互輝映，可謂一場豐盛的藝術饗宴。
 七、行前籌備
　（一）為擴大辦理本次巡迴展覽活動成果，與本館文教組籌畫展覽暨學術座談會事宜，經文教組邀請元智大學人文社會學院院長劉阿榮教授主講：「台灣地區民主國家認同」，吸引觀眾參加聽講，促進彼此溝通交流的機會。
（二）為突顯華僑教育之重要性，本次展覽活動的地點洽商在漢城華僑中學大禮堂舉辦，在該校校長孫樹義先生協助下，順利辦理此次活動。
（三）與我國駐韓國代表部文化組密切聯繫，在該組于組長超屏先生及黃恆勝先生熱心協助下，才能順利前往韓國。
（四）與淡江大學文錙藝術中心及中華書學會合作：由於本館經費有限，無法提供優渥的出國經費予書畫藝術家，如何組團前往國外宣導中山思想，無人力及財力支援下，如何有效妥善進行？一直是本館深思必須面對及研究的課題。本次展覽活動原定前往英國舉辦展覽，惟經洽詢現有經費及當地展場費用，並非本館所能負擔，因此必須變更原有計劃更改至韓國舉辦。
 八、國外進行實況
　（一）八月二十五日由張館長率團，團員包括張炳煌教授、周澄教授、梁竹生主任等團員及中華民國書學會嚴理事長建忠等共計三十七位團員，其中更有多位是國內知名藝術家，當天下午搭機飛往漢城。當天接機者為我國駐韓國代表部文化組于組長超屏及黃恆勝先生等多人。
　（二）八月二十六日，進行研商佈展、展覽、舉行開幕前聯繫活動，與我國駐韓代表部文化組及漢城華僑中學等商議。

（三）分為二個主要活動進行，地點分別為漢城及釜山，漢城方面為本館「紀念中山先生台灣書畫藝術展」活動。釜山最主要活動參加國際蘭亭筆會舉辦「第二十屆國際蘭亭筆會釜山展」活動，配合該會展覽場地及開幕時間，調整整個活動行程，首先至釜山參加開幕典禮後再回漢城舉辦本館開幕典禮等活動，參加人員為團員及藝術家，活動概要敘述如下。
　　　１.參加第二十屆國際蘭亭筆會釜山展活動紀要。
（1） 開幕式：八月二十八日於釜山文化會館國際會議室舉辦，首先表演韓國迎賓舞，接下來為鼓樂的演奏，帶動現場歡樂的氣氛。前奏結束後即為各國代表致詞包括韓國、日本、北京、廈門、上海等各地蘭亭筆會會長致詞，我國則由張炳煌教授代表台灣蘭亭筆會致詞。

（2） 展覽會場欣賞畫作及藝術家現場揮毫：各國藝術家作品已事先布置於展覽場，各國會員到場時只是確認是否需修正或調整的狀況。精采重頭戲在於各國派出代表於展覽場現場揮毫，各國會員及參觀觀眾將會場擠的水洩不通，主辦單位頻頻要求觀眾遵守秩序，清空現場，俾便藝術家現場揮毫。由於各國藝術家在場觀摩及現場觀眾熱烈氣氛下，更顯出各國代表的實力與功力，臨場表現更是一大考驗。本團現場揮毫由張炳煌教授、中華民國書學會嚴建忠理事長、副理事長羅順羅及龔朝陽先生等代表上場現場揮毫。
（３）主辦單位韓國蘭亭筆會為感謝各國會員的參與，特別設宴於釜山文化會館之迎賓館，各國來賓出席宴會，由主辦單位邀請各會員國會長上台致詞，並依序介紹與會各國，總共三十餘桌。為感謝主辦單位支持及致謝，本團特由張館長瑞濱致贈紀念品予韓國蘭亭筆會會長鄭周相會長先生以玆感謝。

     2. 漢城舉辦「紀念中山先生台灣書畫藝術展」活動紀要

（1） 開幕式

八月三十日於漢城華僑中學舉辦大禮堂舉辦開幕式，佈展方面事先佈置完成，承蒙漢城華僑中學校長孫樹義先生大力協助，場地佈置及支援校方人員。漢城亦可謂寸土寸金，尤其近幾年來韓國民族意識抬頭，原有的漢字幾乎不見，街上處處可見的招牌及市集，幾乎都是韓文，英文亦屬寥寥無幾，同團的團員即表示來韓數次，對於韓國仍舊陌生。

開幕致詞首先由我國駐韓國代表部代表李在方先生致歡迎詞，漢城華僑中學孫樹義校長亦以地主立場歡迎本館至該校舉辦展覽，促進中韓兩國友誼及增進與僑胞的感情。接下來為本館張館長致詞，感謝韓國李代表及孫校長等大力，藝術家的幫忙與合作，促成展覽的圓滿達成。貴賓致詞為教育部社教司劉司長奕權及淡江大學張炳煌教授。

（2） 展覽場欣賞畫作及藝術家現場揮毫

此次展覽本館邀請張炳煌教授及周澄教授現場揮毫，其他團原則義務現場揮毫，諸如：顧建東教授、顧崇光教授、嚴理事長、副理事長羅順龍及龔朝陽先生、李幹新先生、郭旻龍先生、洪世謀先生等多位藝術家現場揮毫，贈送現場貴賓與與會的觀眾，掀起一股熱烈的氣氛。

張炳煌教授為淡江大學文錙藝術中心副主任，因書法研究有功而迭獲教育部社會教育獎、中興文藝獎章、國立歷史博物館金質獎章、日本及韓國文化振興院國際藝術獎、漢城奧運美術大賞、中國文藝獎章、世新大學傑出校友等。張教授各體書法兼備，作品以融入現代書法藝術為主，曾在海內外舉行書法個展數十次。周澄教授生於宜蘭，師承江兆申先生，其書作富變化，且受到海內外藝壇高度重視，曾榮獲英國聖喬治國際大學名譽藝術博士，創作之餘熱心栽培後進，並於師大、台灣藝術大學、淡江大學等授課。

（3） 學術座談會　

 本館舉辦座談會，特別邀請元智大學人文社會學院院長劉阿榮教授主講：「台灣地區民主化與國家認同」。講題大綱為壹、引言：民主浪潮中的台灣政治轉型；貳、台灣威權體制（1950—1980年代末）時期的國家認同；參、台灣威權轉型/本土化運動（1990年代迄今）的國家認同；肆、全球化與兩岸關係下台灣地區國家認同的前瞻；伍、結語。劉教授妙語如珠，如數家珍般介紹台灣近代民主化國家發展過程的種種，吸引現場觀眾聆聽。最後結語：世事茫茫難預料，各自願景幾時圓？彼此交換心得，會談氣氛融洽，是一場難得的藝術與心靈之美的饗宴。

（四）參訪紀要

（1）韓國民俗村

位於韓國京畿道的韓國民俗村，面積廣大，總佔地約15萬平方公里，韓國各道的農家、民宅、寺院、市場、兩班（貴族）住宅及官廳等大小200餘棟古建築聚集於此，完美逼真地再現了朝鮮時代農村舊有的面貌，村內有工匠進行現場手工藝表演，並有竹藝、木工義等15個工藝房，每天都有傳統婚禮儀式、農樂演奏及走繩索等表演。在民俗村可看到當年韓國人的生活方式，完全仿古式的餐店裡可以品嚐道綠豆煎餅，恍惚置身於200年前的韓國。

村內區分為民俗景觀地區（例如：陶器工房、南部地方農家、中部地方農家、北部地方農家、傳統民俗館、鐵匠舖、釀造場、城隍廟…等）、家族公園（例如：旋轉火車、三維立體影像館、世界民俗館、美術館、史劇映像館..等）、市集、（例如：工房街、著者街、餐廳街..等）。參觀民俗村可以在最短的時間內，對於韓國民俗有一初步的了解。

（2）佛國寺

佛國寺列為世界文化遺產，西元751年開始建立，西元774年完成。雖然歷經一千多年歷史，仍能顯示其精美的石造藝術。迴廊與大雄殿以鮮明的丹青塗飾，安置釋迦牟尼佛像的寶殿內部色彩華麗，多寶塔雕刻優雅美觀，釋迦塔、極樂塔、毗盧殿內的阿彌陀佛與毗盧舍那佛像等眾多的國寶與文化遺產，都顯示當時新羅文化的登峰造極。

（3）釜山博物館

位於釜山廣域市南區的釜山博物館，西元1975年11月開工興建，1978年7月11日開館，對於釜山地區文化遺產的收集、保存、展覽、研究、調查發掘和社會教育等繼承傳統文化方面起示範作用。下設有臨時首都紀念館、福泉博物館、東三洞貝塚展覽館等分館，是釜山地區具有代表性的綜合博物館，珍藏古物二萬餘件，其中約1500件古物長年對外展覽。

1997年12月1日第二展覽館開工，2000年5月竣工，2002年5月3日重新以嶄新的面貌開館，以釜山歷史為中心，全面改編原有的展覽廳結構，共設有常年展覽室、策劃展覽室、文化信息收集室、文獻資料室、歷史體驗室、禮堂、自願服務者室、古物收藏室、保存處理室、接待室等。展出方面，例如：第一展覽館2樓展出為：史前史、三韓、三國室、統一新羅室、高麗室、朝鮮室等；第二展覽館1樓為寄贈室、策劃展覽室等；第二展覽館2樓為韓日國關係室、生活文化室、民俗室、近代史室、韓國戰爭室等。參觀該館，可以增進對於韓國歷史的進一步了解。

參、心得
綜觀此次活動，有幾項事實值得重視：
 一、與藝術家合作組成藝術文化參訪團，強化宣傳效果
 此次與中華民國書學會共同組團，團員共達三十七人，其他與會的畫家參加，全是自費，出國之後尚且熱心配合本館舉辦的現場揮毫活動，其奉獻精神值得肯定；其中十二位畫家並各自提供一幅作品參與本館漢城的展覽，對於推展中山思想與宏揚中華文化功不可沒，藝術家對本館活動的響應，值得感謝與鼓勵。
 二、舉辦活動促進與當地華僑互動，效果良好

國父孫中山先生曾說：「華僑為革命之母」，對於創建中華民國，具有深遠的意義。國內僑委會推動與華僑的互動，具有良好的成效。惟在我國處境艱難，外交方面頻受中國大陸大壓，透過非官方的民間互動，尤其是純粹藝術文化的交流，更是受到當地僑胞的熱愛。在各國尤其是亞洲各國民族主義號召下，當地政府對於華僑的種種特殊待遇，可以說是人盡皆知，如何有效與當地僑胞保持互動，給予文化精神上的支助，更是國人所刻不容緩，急需處理的問題。

三、他山之石，可以攻錯

展覽之餘，順便參訪了解韓國人如何保護他們的古蹟，並嚴格進行環保，有效運用資源。所謂他山之石，可以攻錯。期望今後我們在推動文化古蹟維護及環保時，會有更高的標準，使台灣社會能邁向文化社會。
四、韓國展覽的啟示
　由於地緣的關係，韓國與鄰近的中國、日本自古以來即非常密切，加上韓國民族民風強悍，在處理韓國文字上即表現的更明顯。現在街道上所見幾乎是韓文，要找到中文或日文似乎越來越難了。至少漢城及釜山者兩個大城市所見是如此，其他城市可見一般了。要想再此找到二次大戰前的回憶似乎越來越遙遠。中華文化的傳承與延續，更值得吾人所深思，此次展覽場地與漢城華僑中學合作負有更深一層的意義。

五、鼓勵藝術團體整合發展

韓國與我國並列亞洲四小龍，經濟發展、政治環境與我國相似。韓國在北韓強大軍事壓力下，整體經濟發展受影響是必然的現象。但在韓國政府與民眾同心協力下，不僅擺脫世界不景氣的陰霾，更創造出一片繁榮的景氣。例如國內最近流行韓風、韓劇，進口的轎車更是打破國產汽車的壟斷，吸引國人購置。文化方面雖然積極擺脫舊有包袱，但是就此行而言，韓國對於舊有文化的保存與發揚，民間藝術團體發揮很大的力量。

以參觀釜山博物館為例，韓國政府數年內投入文化資產的努力，整合相關博物館，作有效的管理，民眾及政府都能受惠。另外再以拜訪韓國中國友好文化協會會長崔宗變為例，由於得知本團將訪問釜山，崔會長積極聯繫本團，希望能至該會參訪，在盛情難卻下，拜會該會。以私人協會而言積極推動中韓文化互動的這股熱忱，令人感動。對於藝術與文化的推動，需要的就是熱忱及制度，如何有效整國內藝術資源，充實國內藝文發展的環境，能使愛好藝術的風氣日益普遍，有成就的藝術家得到更多的保障及鼓勵，能在無後顧之憂的情況下繼續發展，對於藝術幼苗，如何加以培養壯大；這也促使他們的藝術水平遠高於許多其他的國家。反觀國內，有些問題似乎不易解決：
（1） 藝術參訪團組成不易

　 組成藝術參訪團，由於聚集許多藝術家，展現團體的力量與成果明顯可見。但是要負擔如此龐大的團費，本館亦無力負擔。加上我國社會福利措施，未臻健全，因此如何輔導民間藝術團體，扮演協助政府的腳色，一方面亦可分擔政府無法全面照顧到藝術家的窘境，另一方面亦可促進國內藝術水準的提升。
　（二）華僑教育發展的瓶頸
華僑教育由於受到各當地政府政策的影響，再加上老一輩華僑已陸續凋零，以及兩岸關係的不確定因素下，各地華僑教育明顯受到影響。以韓國華僑教育為例，學生人數即呈現明顯的萎縮。連帶的學校收入、經營都受到影響。如果政府不加以重視或輕忽，日後如果想再挽回，為時已晚矣。政府對外行政，曾有人批評為多頭馬車，事權不一。輔助藝文單位主要是文建會，但教育部、新聞局、外交部（國際交流）、陸委會（兩岸交流）、僑委會等亦均有關聯，在政府經費有限下，如何發揮統合力量？如何為海外的下一代炎黃子孫提供華僑教育？實是刻不容緩的問題。
　（三）政府如何輔導藝術家拓展海外市場
國內藝術市場十分有限，僧多粥少的強況下，藝術發展不能只是純藝術，生活亦須兼顧。外在方面，近年來兩岸文化交流熱絡，大陸藝術品及藝術家對外交流日益頻繁，這對於台灣藝術家的發展是一大挑戰與大考驗。如何協助國內的藝術家自我提昇，拓展國內外市場，恐是當務之急！韓國與中國相鄰，數千年的文化交流，對於我國書畫藝術亦有相當的水準。如何善用這些因素，加強對韓國藝術文化的宣導，吸引韓人來華觀光等，拓展韓國文化藝術交流的機會，不僅可促進國內文化藝術熱絡，亦可促進我國觀光產業發展，亦間接促進觀光局所提觀光客倍增計畫，值得重視。
六、宏揚中山思想，巡迴展需要不斷地改革及創新

為了宣揚中山先生的思想及偉大情操，發揚中國固有傳統的書畫藝術，本館歷年積極舉辦國內外巡迴展。中共亦尊稱國父為革命先行者，並於廣州、南京、上海、北京等各地設有中山先生紀念館。這幾年更是投入更多的人力、物力整件重新開館，例如：武漢紅樓等即是如此。不僅對歷史負責，更是要對後世子孫負責，並非債留子孫的做法。國內對中山先生的推崇是日益退後，甚至稱國父是複數甚至連國父都不承認！這股政治上非藍即綠的二分法影響力正逐漸擴大中！如何擺脫藍綠對決的情勢，必須以文化藝術發展為目標。雖然中山思想在逐漸褪色，但在本館積極努力推動下，爭取國人、大陸民眾及華僑、國際友人之支持，以建立台灣成為孫學研究中心的目標，是今後大家應該積極努力之目標。
4、 建議
一、加強中山先生革命史蹟及建立中華民國史實的宣揚
當年無數革命志士響應國父的號召，拋頭顱、撒熱血，終於推翻了的滿清政府，建立了亞洲第一個民主共和國，使中國免於被列強瓜分的命運！沒有國父就沒有中華民國，更沒有台灣今日繁榮的景象。飲水思源，俗云：「吃果子拜樹頭」，今日台灣人民難道不應心存感謝嗎？為了正視史實，政府應以身作則，今後應以更隆重的方式來慶祝、宣揚有關國父的活動。尤其明（九十四）年三月十二日是中山先生逝世八十週年的日子，更不應該忘記中山先生，創建民國的偉大功績。　　　　
 二、加強孫學的研究
國父建國需要有主義才能付諸行動，提倡知難行易，企圖改變國人空有理想抱負，只是坐而言，無法達到起而行，結果仍是歸於零。因此中山先生乃手創三民主義、五權憲法、建國方略、建國大綱、孫文學說…等，使後人有所遵循，不僅使建國有所依據，抗日戰爭得以獲勝，今天海峽兩岸亦多以中山思想為依歸，從迷思中走向光明大道。全世界許多國家亦承認孫學的偉大，國父的思想超脫當代的思維，愈來愈多的學者提出認定與肯定，因為他的思想非常先進，符合時代潮流。

現有憲政體制在歷經多次修憲後，已經體無完膚，喪失中山先生原有五權分立權能區分的理念。漢朝劉邦初入關中與民約法三章，即為奠定日後逐鹿中原的基礎。今日孫學已有完整的理論基礎，如何化理論為行動，加強宣導孫學的研究，值得大家共同費心。
三、以藝術與心靈之美的饗宴淨化人心
論語學而篇記載孔子與子貢的一段對話。子貢曰：「貧而無諂，富而無驕，何如？」子曰：「可也。未若貧而樂，富而好禮者也。」這亦是國父以天下為公的精神，積極推動革命的原動力。今日社會某整形名醫遭綁架為例，該醫師感嘆現今的社會：「沒錢的自殺，有錢的怕被綁架」。為了提昇我們國家、社會的藝術水準，使國民能生活在藝術環境中，接受藝術的薰陶，並提昇國民的藝術心靈，大家一起來合作，使我們的社會充滿了和諧，以藝術與心靈之美的饗宴淨化人心，使人民樂於安居樂業，才能國泰民安。
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