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摘要

為實際學習瞭解美國先進國家有關家庭暴力及性侵害防治業務實際運作，內政部前依「九十三年度各直轄市及縣（市）政府推動家庭暴力及性侵害防治業務評鑑獎勵計畫」，邀請績優直轄市及縣（市）政府社政、警政、衛生醫療、教育單位代表，總計二十七人赴美考察。

本次美國之行計訪視美國明州十個機構，Duluth Domestic Abuse Intervention Project、Domestic Abuse Project、Rape and　Sexual Abuse Center、Minnesota Center for Crime Victim Service、Battered  Women’s  Justice  Ｐroject、Amherst H. Wilder Foundation、Sexual violence center、Gender VioLence Institute、Harriet Tubman Center，以民間團體非營利組織和基金會佔多數。
本次參訪所見所聞有助於網絡成員將之轉化成為我團隊努力的目標及工作願景，希望本次學習過程種下的種子，能因為我們的實踐耕耘，未來在台灣不同的角落開花結果。
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壹、目的

臺閩地區92年底總人口數為22,604,550人，男性11,515,062人，女性11,089,488人，當年度全國通報家庭暴力被害人數36,772人，男性4,896人（佔家庭暴力被害人數百分之13.31及男性總人口數千分之0.425，女性31,876人（佔家庭暴力被害人數百分之86.69及女性總人口數千分之2.874）；92年度全國通報性侵害被害人數4,903人，男性142人（佔性侵害被害人數百分之2.90及男性總人口數萬分之0.1233），女性4,761人（佔性侵害被害人數百分之97.10及女性總人口數萬分之4.2933）。
比較92年、93年同期統計資料，性侵害犯罪案件平均每月216件，減少16.92﹪；家庭暴力通報件數平均每月3,697件，成長5.57﹪，顯示民眾對於家庭暴力議題求助公部門的情況逐漸上升，以往存在之犯罪黑數逐漸浮上檯面，而性侵害案件則因歷年宣傳防治績效，已有下降之趨勢。

按2004年台灣人權指標婦女人身安全指標顯示，有關婦女人身安全指標在各項指標中由93年2.53提高至2.8，排名亦由最後一名提升至第五名，其中又以「婦女遭受婚姻因暴力時，有關單位可以提供適當的緊急庇護或相關協助」一項得分最高，顯示在家庭暴力及性侵害防治網絡同心協力下，有關緊急救援、陪同診療驗傷、心理輔導、緊急安置及法律扶助等服務規模，已有制度化、效率化、人性化之發展，對於被害人權益有更完善之保障。
    
    為家庭暴力及性侵害防治工作，需整合社政、警政、衛生醫療、教育、司法等網絡單位之資源及力量，方能有效落實，為學習先進國家家庭暴力及性侵害防治工作之相關措施及具體作為，內政部特別結合93年「家庭暴力及性侵害防治工作業務評鑑」績優單位（社會局全國前8名、警察局全國前5名、衛生局全國前5名、教育局全國前2名），安排赴美國明尼蘇達州參訪活動，經由國際交流，促進學習成長機制之活絡與執行績效之提升，並讓這群績優工作者可以暫時跳脫台灣模式，參訪美國經驗，使台灣的家庭暴力及性侵害防治工作能更具前瞻性。
本次擇定之參訪機構集中於美國
明尼蘇達州，該州在美國五十州當中，是一個相當重視人權及友善的州，對於「受暴婦女及其子女之保護安置」措施，不但起步相當早而且績效卓著，除了聯邦政府的經費資助與相關方案的執行，明尼蘇達州議會甚至針對受暴婦女庇護計畫進行專業之「評估報告」，檢視明尼蘇達州庇護系統、立法起源、州立庇護所收容需求評估、區域性庇護收容需求、安置時程、庇護住宅特徵、庇護成效、各州之比較、正義體系之反映、基金預算、基金授權之衝擊、財源取捨選擇及建議等十五項議題。
本次考察美國明尼蘇達州家庭暴力防治業務之行，期深入瞭解該州家庭暴力及性侵害防治業務推動情形，進而提出具體建議，以為我國落實執行家庭暴力及性侵害防治工作之參考。
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貳、參訪過程

DULUTH  DOMESTIC  ABUSE  INTERVENTION  PROJECT（DAIP）
一、背景資料：

（1） DAIP創立緣由：1980年間美國社會發生了一件殘暴的婚姻暴力事件後，明尼蘇達州杜魯斯社區之支持，因此創立了DAIP（家暴介入方案）

（2） 工作重點：針對婚暴防治而努力，主要目的在於保護家庭暴力之被害人，也為施暴者提供重返社會機會。

2、 參訪內容摘錄
（1） 目前杜魯斯總人口數約87,000人，預估約有500-800人需被協助輔導。

（2） DAIP服務方案主要工作對象為家庭暴力之加害人，每年服務量約300人，部分女性被害人也為本方案服務對象，惟針對女性案主則有專業之婦女保護機構協助，而服務個案之過程中，也非常重視及強調機構間之整合工作及資源運用。
（3） 家庭暴力被害人向911
求助後之防治機制：

1. 受案警局分派二組警力至現場與加害人及被害人接觸瞭解事件始末。

2. 若加害人未被逮捕，而婦女及小孩有再度受暴之危險或威脅時，即可將其安置於庇護所中；若加害人被逮捕，他將被拘禁在監牢一天後可獲得保釋，保釋後仍需接受司法審判。

3. 加害人需接受司法審判，並由法官決定須入監服刑或接受一定期程之治療。

4. 由法官裁定加害人需接受治療之命令後，加害人隨即進入團體治療之模式，惟有精神疾病或成癮症狀者，需先進入醫院治療達一定療效後始得進入團體治療。
（4） 有關本方案之進行及特色

1. 本團體為一開放式團體，課程期程為期二十七週，每週二小時，並由一位領導者帶領（無CO-LEADER）。

2. 加害人每期課程需擔負200元美金，並可選擇準時接受治療或進入監獄服刑。
3. 本案治療採團體方式及社會治療之面向，而非心理或精神層面之治療。
4. 本項方案由政府委託--

（1）經費來源--90﹪來自州政府；10﹪來自私人捐助（含收費）及基金提供。

        （2）受託單位可作為—提供成果報告；有權批評方案進行之成效，不受限於民間單位之位階；可與法官直接對話，受到法官之重視。

        （3）受託單位需每三年提供一次工作計畫方案，每年可獲得之計畫經費約為500萬美元。

5. 團體治療師之養成訓練

（1）經由面試、團體之經歷及相關之訓練。

        （2）為本單位之兼職員工。
        （3）本方案提供督導機會，重視治療師之成長及需具備堅強毅力，並不排除受害婦女擔任，只要其心理特質及專業特質符合團體治療之所需。

（5） 本方案目前遭遇之困難：團體成員之再犯率達40﹪，原因在於成員離開治療團體後進入生活中之社區，但來在社區中的互動不斷的增強男性是世界的主宰者的觀念意識，因此團體中所習得的健康兩性互動及平等、尊重等漸漸消失後，衝突因而再發生，引發暴力之對待。

3、 參訪心得：
（1） 相較於目前臺灣民事通常保護令之效力，美國之刑事保護令較具有立即之強制執行力：臺灣現行之民事保護令雖也有未遵守命令後之違反保護令罪名，惟需俟保護令之命令顯然無法完成時才有違反之事實發生，並不具有立即性；且保護令裁定之原意除為防止暴力之再發生外，同時也有將加害人納入立即需被處理（治療）之美意，按目前現行法規之進行，僅有較為消極的處罰條款（加害人常覺那是一年或半年以後的事、再說吧），而美國之民事保護令則有立即的處罰（不作治療、就入監），因此對於加害人之威嚇力較充足。
（2） 政府部門為扶植民間單位之專業能力及確保服務品質，需投入龐大資金及落實監督之職責；而在杜魯斯的DAIP經驗中，看到了政府充足資金的投入、給予充分的支持，是目前臺灣模式較為缺乏的，因此美國民間部門的蓬勃發展及專業能力之展現、機構間之協調整合力量值得我們學習。
（3） 
（4） 
（5） 
（6） 
（7） 民間力量之有計劃性扶植：透過方案之委託、評核、研討會議等機制之進行，將民間單位資源納入網絡工作，以發揮不同專業之力量。
（8） 為培養專業間之工作默契及工作認同感，專業人員之持續再訓練是一不容忽視之課題，不論是法官、醫護人員、基層員警、社工員等都是防治網絡工作中之缺一不可角色，許多人因家庭因素、工作負擔影響，使得工作中不斷產生倦怠及無助感，因此再訓練工作之積極辦理，可提供專業人員正向而支持之力量。

（9） 專業資源的積極開發、培訓及運用：因個案需求與問題之多元性及複雜性，所需運用之資源牽涉面向廣泛，而資源之運用也有其限制性，因此如何開發多元化資源以提供服務之所需是目前極為重要之課題。

Domestic Abuse Project （ＤＡＰ）
一、背景資料  
DAP認為暴力和施虐是經由後天學習的行為，只要提供機會改變施暴者，有，其暴力侵向可以被良好的行為所取代。DAP連結社區的警察、律師、法官、假釋官、醫療、學校、社工等組織相關聯絡資源，針受虐者、施暴者提供資訊與幫助，而這些幫助是來自於施暴者、受虐者還有小孩子在一起合作的工作經驗而來的，是國家通過經由經驗來證實治療方式之合法組織，由當地居民、制定政策的人、具領導地位的人共同研究、訓練及發展之合作方案。

二、參訪內容摘錄：
Ａ、DAP所提供治療的服務方案有下列5項： 

（一）成人團體：對成人男子提供的服務，每個人要4個月（24週）的治療時間。（第一次是基本介紹，再決定簽字同意參加那一個團體，到第5次時進行1對1討論後再進一步選擇多久的課程，基本課程是12週，加害人自己報告自己的責任和行為及照顧生活，22-24週結束後，和加害人談如何做父母親，加強親子關係教育，建立親子和人際關係，法律觀點是注重行為，後來注意家庭的關係及重組問題，所以沒有強迫被害人治療，主要強調男女關係的培養重建、家庭社會關係的重建，教育觀護人，教會慈善機構等和各機構相聯結，但往往加害人不相信治療，DAP基本信念是「男人可以改變」並幫男人表達自己的感覺，有衝突時該如何處理。
（二）婦女團體：提供受暴婦女，16次團体諮詢的課程，治療長期被虐所造成的影響。（建立安全系統，如提供建議，針對受害人所述來提供意見由其選擇，並讓受害婦女知道什麼是正常，什麼是不正常，政府可以提供的資源為何等等）

（三）青少年團體：年輕的男子，對家庭成員或交往對象有施虐傾向，要進行12週的課程（可能成為加害人）。
（四）兒童團體：10週的瘵程，目睹家暴者，也包括父母參加的團體。

（五）個別服務，針對上述4種成員，還視個案需求提供個別的服務，如免費法律服務，提供庇護資源等。

Ｂ、基本概念

（1） 施暴行為是來自親密關係中權力的不平衡，有些機構無形爭支持和鼓勵暴力，如經由政策的不平等，實施上的不平等，社會上男子所持有之特權，而因為這些關係的不平等造成暴力行為的發生。

（2） 暴力行為是經由後天學習的行為，所以只要給予施暴者一些正確行為上指導，是可以被糾正的。

（3） 施暴者用暴力方式在兩性關係中握得控制權，而被害者一直停留在受虐的環境中，是因害怕或在經濟上依賴施暴者、家庭社會的壓力，無法跳脫出來。

（4） 酒精和藥品的服用，和虐待及對別人有暴力傾向是不同的，應另分開處理。

（5） 在DAP看來暴力真正產生的原因並不是因親密關係互動不好或工作受挫，或是小孩問題的原因。

（6） 一旦有暴力行為發生家庭成員都會受到傷害，因此家庭成員都必須接受治瘵或是心理諮商。

（7） 關係諮商，只有在如施虐者要學習控制自己傷害別人的行為，會對行為後果負責任，被虐者也要知道被虐的原因不是自已造成的，免於恐懼，才能發揮最大的效用。

Ｃ、受暴婦女停留在暴力關係中的原因
（1） 男性施暴者威脅婦女如果離開的話就要傷害對方殺害對方，散佈不利謠言或是威脅一定會找到他等等恐嚇的言語。

（2） 婦女長期處於受虐的環境，已經產生沮喪、麻木或是習慣處於被虐待的環境而無法下決定離開。

（3） 社會文化給予婦女壓力，如果離開會造成男性生活瓦解，失去工作，經濟上的依賴，怕出去找不到工作無法獨立撫養小孩，所以選擇在家被虐待總比在外的好，而且因有依附的關係，一旦離關無法找到其他關係，因此繼續停留在受暴的環境中。

（4） 小孩的問題，擔心小孩怕被帶走，孩子需要父親。

（5） 孤立感，長期被施暴者孤立，一旦離開會沒有朋友，沒有依靠，如果告訴別人，施暴者會殺他而且也會教訓孩子給他看。

（6） 個人成長背景，如本身就是處於暴力環境中成長的，會被虐似乎是正常的。

（7） 愛和希望，寄予希望，相信施暴者的承諾-不會再打，會去治療以及深愛對方。

三、參訪心得
（1） DAP的服務方案，以受暴者的立場提供治療服務，同時也針對施暴者以及可能未來的加害人提供團體治療服務，讓在家庭暴力下的成員都能同時接受治療，能夠從預防到治療有完整的服務措施，這對我們較偏重被害人保護扶助的做法是可以突破的。
（2） 加害人的處遇，以在DAP的經驗是要3年以上才能有所改變，和我國一樣會碰到的問題是-「男人怎麼那麼難改變」，因此從小就要接觸這樣的議題並給予正確觀念教導是很重要的。

（3） 個案處遇計畫在台灣以被害人的服務要多於加害人的扶助，甚至整體而言，是較不去觸碰的一環，除了保護令裁定必須要強制執行，否則受限於無足夠的專業人力，以及社會的接受度，仍以被害人扶助為優先，與美國民間組織積極介入加害人是不同的。

（4） 對於受暴婦女的扶助，在DAP中強調的是支持與尊重受暴婦女的決定，絕不主觀判斷也不批評，因為婦女留在受暴環境的原因很複雜，要讓她了解可以得到的協助與支持是什麼，可以有什麼權利，即便婦女一再進出暴力循環，如果受暴婦女第一次是被打到骨折，第二次並沒有肢體受傷，那麼就有進步，這種允許個案一再「嘗試」，讓個案充分「自決」的做法，是不是也符合我們的民情是值得探討的。

（5） 「家庭暴力是很困難解決的問題，加害人是社會問題，男人可以控制女人，打人是不對的，不但要立法來糾正，必須和相關組織連結才可以，如法律機構、婦女福利機構等，以維護婦女安全。加害人也必須負責任，社區也積極參與，所有處理原則皆依循此原則，當加害人被捕，婦女權益組織加入關懷被害人和加害人，提供加害評估給法官參考，加害人直到下次出庭前，都不能和家屬接觸，被害人由婦女保護權益機構提供保護介入陪同出庭，並由機構出面交涉。加害人權益由律師代表說話，直到被定罪才算是有罪，這過程權益是受保障的。--」以上由婦女權益組織兼顧受暴婦女以及加害人的權益問題，對台灣大部分的婦女倡導組織來說可能還有很大的努力空間。
（6） 對於非法移民的家暴問題處置，基本上這和台灣對原鄕部落原住民、外籍（大陸）配偶及非原住民所提供的福利服務措施是相同的，並不因身分、族群或者城鄉差距而有所不同。

（7） 美國民間組織蓬勃發展和政府部門的分工也很清楚，通常在公權力介入之前都是由民間單位在運作的多，這對社工專業人力相較不足的台灣而言是可以作為借鏡。

（8） DAP也有從事教育訓練的工作，訓練牧師，大學教授等如何去預防施暴行為，也到職業訓練機構演講，從不同的領域宣導，對於訓練的項目以及演講者參與的方式，因為參訪時間有限，無法得知，不過對於牧師，大學教授能接受訓練，也顯示出美國當地高度專業化，對於不同領域的工作夥伴彼此互相尊重。

（9） 「女人是站在男人旁邊而不是在之上或是之下」，兩性應互相尊重，而非在兩人關係中要去取得控制權和權力，相信是可以避免很多暴力問題的，另DAP出版品中有教導民眾自我檢視是不是會有暴力傾向或是有置身暴力環境可能，自我提醒以避免暴力環境，同時可以運用「暫停」技巧，都是不錯的做法，我也相信「改變是有可能的」。

Rape and　Sexual Abuse Center（RSAC）
　　


一、背景資料：
　　    本次參訪美國明尼蘇達州性侵害中心（Rape and Sexual Abuse Center, RSAC）主要想要瞭解美國是如何處理類似的個案，從學習歐美先進國家的經驗，藉以檢討我國在制度設計與政策執行上是否有改進的必要。

　　    美國的性侵害中心在全美各地都有類似的組織，而本次參訪考察會選擇在此地主要的原因在於明尼蘇達州的性侵害中心（RSAC）成立於1972年，可以稱得上是全美各州中較早成立類似組織的地區，再加上該中心是由社區營造計劃（Neighborhood Involvement Program, NIP）所支持成立的非營利組織（Non-for-profit Organization），主要是以社區的觀點來介入並協助侵害案件的協調、處理與輔導，藉此以減低被害人的傷害及減少加害人不當行為的產生動機，因之，服務的成效非常良好，亦值得我國加以學習借鏡。

　　    我國在性侵害的防治部分雖然有相關的法令規定，但是，權責機構並不明確，事權尚難統一，例如社政、衛政、警政和教育，甚至於心理輔導或諮商機構很難達成一致的共識去防治類似的案件，再加上我國社會上的民情對於類似案件皆採漠視旁觀和不願張揚的態度，更使得防治的工作雪上加霜，因之，本次參訪希從其組織、制度、理念、執行、技術、經驗及預算上多方瞭解增加學習經驗的機會，期能為我國在性侵害防治工作上建構一套可行的方式。

二、參訪內容摘錄：
（1） 美國明尼蘇達州的性侵害中心位於明州首府Minneapolis市中心，創立於1972年，是美國第二個類似的組織，目前的負責人是Marylyn主任，負責預防計劃（Prevention Programs），本身是一位臨床心理師，另一位是Kim助理，負責社區教育（Community Education），還有一位是治療師（Therapist），John，負責整個中心的行政協調工作（Coordination）。

（2） 該中心是明州六個社區營造計劃中的其中一部分（Neighborhood Involvement Program, NIP），該中心的重點工作可以區分為兩大部分，其一為治療部分（Therapy Component），由治療人員提供相關的治療及諮商輔導課程，有些課程是免費提供，但是，亦有些較具技巧性且深入的課程則有收取費用，而這也是中心經費來源的一部分。另一部分則為效能部分（Efficacy Component），由中心服務人員提供24小時之免費緊急服務電話，在線上提供被害人的諮詢服務或轉介等項目，另外，也在星期一到星期五的上班時間提供所謂的現場服務時間（Walking Office Hour），讓所有需要類似服務的社區民眾都可以自由方便地使用本中心所提供的專業服務，這部分則完全免費，全都是義務性質。
（3） 該中心也提供了專業的志工課程，並由中心的專職同仁提供指導和訓練課程，協助社區培訓專業的性侵害防治志工，每年約提供13000小時給社區志工團體來申請。

（4）  在治療的部分（Therapy Component）除了提供個人治療之外（Individual Therapy），同時也提供了所謂的團體治療（Group Therapy），其中的對象除了被害人（Victims），也包括夫妻（Couples）和小孩，團體治療的專業人員則都是經過專業訓練的人員，其中大部分是主修心理學、社會學或健康相關學科的博士或研究所學生。
（5） 再者，大部分的被害人為女性（三分之二），但也有部分是男性和兒童，他們也都極需要心理上的復健及精神上的治療，因之，也很需要有精神科專業人員的協助。據統計，在明州都會區中每年報案的個案（Reported Raped Case）約3000件，而其中約有70%為未成年。而這些個案在其成年後，會留下不小的心理創傷（Psychological Trauma），另外會造成社會問題，因之，該中心確實扮演著相當重要的角色，因為，大多數的被害人會覺得羞恥和不願啟口（shame & quiet），反而會使加害人無所忌憚地繼續下去。
（6） 在中心的宣傳部分（Advocacy），針對學校和社區提供相當多元豐富的衛教課程和預防課程，藉以喚醒社區民眾對於類似的性侵害個案有所警覺並藉此多加防範，以減少產生的機會，建構更安全的社區。

三、參訪心得：

（1） 由參訪的過程中可以得知RSAC中心的工作同仁都非常地專業，而且團隊的服務效果也相當良好，主要的原因在於RSAC是在NIP的執行計劃下運作，可以由社區民眾自主性發起，而且可以不受政府機關的干擾，再加上可由聯邦和州政府補助相當的經費預算，因之，在整體的服務評價上相當不錯。 
（2） 　　（二）


（1） 我國在性侵害的防治業務上要重新訂定執行策略，應寬列各縣市的　　預算，並委託民間團體承辦防治業務，
（2）  政府所應扮演的角色是嚴格審查機關團體的資格，訂定執行成果以利查核，而且執行的過程中應充分尊重專業，並允許民間委辦的防治業務中部分項目可以收費。
（3） 　　（三）可以考慮由目前衛生署，事實上，國民健康局所執行的社區健康營造中心來承接類似的社區性侵害防治計畫，社區的安全體系建立後才有健康生活的營造可能，因之，可以仿照相關委辦模式加以運用。
（4） 　　
（5） （四）
（6） 整合主政機關，建立事權較為統一的行政體系，以提升效率。
（7） 
Minnesota Center for Crime Victim Service（MCCVS）
一、背景資料：
   「明尼蘇達州犯罪被害人服務中心」（Minnesota Center for Crime Victim Service, MCCVS）創建於1988年，最初由（犯罪）矯正部（Department of Corrections, DOC）、公共安全部（Department of Public Safety, DPS）以及州最高法院共同管理。MCCVS隨後於1989年併入公共安全部。MCCVS的宗旨係藉透過社區的服務資源、改善犯罪被害人與目擊者的處遇，並減少被害人及其家庭經濟上的衝擊，以提供全州對犯罪被害人的安全庇護。

二、參訪內容摘錄

    （一）MCCVS的業務包含五大內容：
1.犯罪被害人補償委員會（Crime Victims Reparations Board）。

           1974年立法創立任務是補償犯罪被害人及其家庭在經濟上的損失。在2001年，超過3百萬（美）元的經費支出用於醫療照顧、心理健康治療、喪葬服務、薪水支出、謀殺倖存者的扶助支出以及交運與運輸費支出。委員會致力於確保犯罪者為其罪行付出代價，並且從其獲得補償。
         2.訓練、通訊與研究部門（Training, Communications and Research）。

           此一部門與犯罪被害人年會共同合作進行受害主題的。每年針對服務被害人的工作人員提供12種不同主題的研習；進行不同受害主題的研究；發行通訊與出版品；提供人員服務犯罪被害人。此外，此部門亦參與了此一計畫的編寫工作。
         3.家暴與性侵害防制工作小組（Interagency Task Force on the Prevention of Domestic Violence and Sexual Assault, IATF）。IATF為本州立法部門2000年會期所成立，期望以5年的時間發展出全州預防家暴與性侵害的計畫。除了IATF外，MCCVS下轄四個諮詢委員會：受虐婦女、性侵害、一般犯罪，以及犯罪被害人與目擊者等四個委員會。
         4.全日受暴婦女庇護所（Batterd Women’s Shelter Per Diem）。

           此計畫提供經費給27間緊急庇護所、32所旅館與13所私人保護家庭以便保護家暴被害人與其孩童。
         5.地方計畫補助（Gants to Local Programs）。

           MCCVS一年大概提供州與聯邦合計＄18,000,000（美）元以補助地方協助犯罪被害人所提的計畫。補助款除了用於例行的業務亦包含專案計畫。由於州預算的短缺，州對MCCVS的一般補助逐漸的縮減，更將面臨「聯邦犯罪被害人法」（Federal Victims of Crime Act, VOCA）經費的排擠而減少。

    （二）MCCVS回顧了焦點小組研討的結果以及1999年的調查結果。此外也瞭解2000年的調查與犯罪資料以及針對232個犯罪被害人服務點（provider）所做的調查。從2002年2月到6月，焦點小組以及公聽會在本州的10個法院轄區相繼舉行討論過程包含下列主題：
1.本州已經發展了一系列犯罪被害人的服務。
          2.本州犯罪被害人服務有賴瞭解被害人與社區需求的志工投入。
          3.犯罪被害人服務點持續地保障本州被害人的服務與法定權利。
          4.犯罪被害人服務點在許多方面與警方、社福、法院以及其他人員共同合作。
          5.本州在服務提供與跨部合作方面已經成為全國學習的模範。

          6.補助不敷服務的需求。例行業務亟需爭取經費來推動，補助經費也不足以拓展服務的人數。

          7.何者方為幫助被害人最佳的措施仍然莫衷一是。對於是否應該補助特定抑或所有的犯罪被害人仍有爭論。
          8.針對文化差異的服務需求逐漸增加，例如針對老人、心理健康與化學（藥物）依賴者、身體障礙者、一般犯罪與經濟犯罪被害人。
          9.如果犯罪受害保護者與犯罪司法制度共同瞭解與合作，犯罪被害者將會獲得更好的服務結果。

         10.犯罪被害人保護者需要訓練的機會，特別是需要跨學科的對話。
         11.本州已經賦予犯罪被害人許多法定權利，但是在州內各地推展成效不一。
         12.影響犯罪司法體系的服務至為關鍵。被害人需要警方與法院寬容的對待、精確與適時的司法資訊服務、以及本州法律賦予的權利。　
　　　　
（三）

1. 
2. 
3. 
4. 



















（1） 
（2） 
（3） 
（4） 

聯邦給予州的經費用於「補償計畫」（compensation programs）與       　　　　　　　「補助計畫」（grant programs）兩方面。前需按照一定比例由聯邦與　　州共同分攤；後者則是各州均按照相同的基準加上人口數來計算。

    　　　VOCA經費來自聯邦罰鍰、罰金（penalty assessment）、以及聯邦犯罪者的收入（proceeds）或沒收債券（forfeited bonds）。因此聯邦針對VOCA的經費總額每年都面臨波動。
國會亦針對補助各州經費制訂上限，不過國會另有一股提高上限的呼聲。如果上限提高，本州的補助經費就會增加，如果維持不變，本州的補助經費便會減少。依據目前推估各州補助將會減少百分之十三。另一影響VOCA的因素乃是911攻擊事件。VOCA的經費可能被挪為照顧911被害人之用。
　　（四）
MCCVS2002-2005年策略計畫希望透過持續地補助計畫業務以及增加地區計畫的服務人數，進而加強犯罪被害人服務的基礎工程建設。MCCVS將特別下列重點：
1
.檢討聯邦犯罪被害人服務法（VOCA）的經費，以發揮經費的最大效   益持續補助地方計畫業務。
         2.
防止州補助款的繼續縮減。
         3.
投注人力以評鑑計畫的執行。
         4.
竭力提供計畫誘因以彌補行政功能的不足。
5.
透過焦點小組的回饋檢討計畫標準並進行修正。
         6.
設立補助經費的網路管理系統。
         7.
提供訓練計畫形塑服務提供者的文化能力（culture competency）。
         8.
尋求可行的方法俾服務提供者以可負擔的價格購得財貨或與服務。
         9.
發展增加跨學科對話與理解的計畫。
        10.
發展特別計畫以提升犯罪被害人權利地位。
        11.
強調犯罪趨勢，公佈受補助者的工作範例與推動實務於網站。
        12.
州與地方官員共同合作解決住宿、托育與交通的不足。

三
、參訪心得



公權力之取得與其所屬地位及相對之法令層級有極大相關，而我國自家庭暴力防治法、兒少福利法等相關法令修正與訂定後，公權力已大為伸張，學生及教育人員之權利義務業明確規範，兒童保護為政府與全民責任之意識亦已抬頭，令人欣喜，亦盼望我國未來能參考他國，並考量本國特殊民情下以訂定相關政策，賡續推展家暴及性侵害防治之觀念。
Battered  Women’s  Justice  Ｐroject（BWJＰ）
一、背景資料


BWJP係屬非營利私人組織，經費則來自聯邦政府補助（提案申請），服務的　　　　對象擴及全國受暴婦女。該組織因對於美國司法處理家庭暴力案件之不信任，故乃透過方案的研擬來解決家庭暴力在司法制度下應改革的地方，以確保受暴婦女及其家庭的安全。
二、參訪內容摘錄　　　　　　　　

其服務宗旨包含確立受暴婦女接受司法公正處理方案制度、改變社區內組織和政府制度、代理從事民眾犯罪公平審判、促成機構負責受暴婦女家人安全性和秘密性的保護、倡導受暴婦女之法律公正性，並結合司法系統、個人政策及參與司法系統來改革，在家庭暴力中心提供訓練、技術，協助諮商，並在犯罪公正系統中實施改革，由他們的工作人員提供資料及分析有效政策，如起訴.判決.監視家庭暴力犯罪者，也提供相關資源評估監視在犯罪公正系統中給被害人一段期間的安全。以下謹簡介BWJP所提出之重要三個方案：

（一）犯罪司法辦公室：
1、提供的資源如下：

（1）提倡受暴婦女在犯罪法庭中之合法權利
　　　（2）
犯罪法庭(專用法庭及訴訟案件公正秩序、正義、監視)
（3）
審判教育
（4）
婚姻強暴
（5）
起訴障礙(條約、戰略、訓練、婦女被告之運作)
（6）
有尊嚴活下去
（7）
追蹤
（8）
在軍事團體中的家庭暴力

2、待解決的問題：
（1）在警政方面，如何能促進他們警官對家庭暴力的調查更完整？
　　　（2）
在受暴婦女方面，什麼是目前受暴過程有效証據？
（3）
在社工人員方面，什麼研究是對受暴婦女有影響的計畫？
（4）
在社區代理人方面，在我們的社區能制定什麼審判前的計畫？
（5）
在家庭暴力政策協調方面，是否增進立法的好意見？
（6）
在受暴婦女的倡導方面，什麼樣的關注能提升社區反應？
（二）民事司法辦公室
1、提供策略和技術消息，以及給予受暴婦女和小孩在法庭公正審判資源如下：
（1）在訴訟法庭過程中增進受暴婦女尋求公正及平等策略
（2）
保護策略.隔離暴力
（3）
離婚及膳養費
（4）
監護權
（5）
調解
（6）
秘密性庇護所
（7）
安全計畫
（8）
反婦女受暴及福祉
（9）
經濟自給

2、待解決的問題：

    （1）在受暴婦女庇護指導方面，若接到受暴婦女律師團的傳喚、出庭並審視我的記錄時，我如何回應？
　　（2）
合法提供律師方面，假如有提供家庭暴力文件，如何反駁對抗取得監護權？
　　（3）
在受暴婦女倡導方面，在我們委託人同意相互保護時，如何得到效益？
　　（4）
在民事法庭判決方面，用什麼家庭協調會較便利離婚過程？
　　（5）
在受暴婦女倡導方面，是否需要安全計畫來停止反覆受暴？

（三）在抗辯辦公室
1、當受暴婦女被指控為犯罪者，提供資料及協助她們並組成辯護團隊
（辯護律師及專家証人），若受暴婦女在自衛中已經傷害或殺死對方

，受暴婦女被迫犯罪，而婦女則被控不能保護她們的小孩免於受暴力，此時，提供的資源如下：

     （1）仁慈以待
　　 （2）
用專家証人
     （3）
提供伴侶謀殺行為資料
　　 （4）
監獄和監禁受暴婦女的支持團體
     （5）女人使用暴力
     （6）

服務從監獄或監禁的婦女來的電話

  2、待解決的問題

      （1）在受暴婦女方面，昨晚我叫警員因為我的男朋友不斷打我，但警

員卻逮捕我,我該作什麼？
（2）
在公開防禦者方面，我代表一位婦女被控磕藥陰謀活動，她的共
　　　　同被告是她的男朋友，我確認她被男友虐待，我須請專家來為她辯
　　　　護嗎？
（3）
在受暴婦女主張方面，我接到婦女電話尋求幫助，她已經被收押

在州監獄中，我們應如何做？
（4）
在專家証人方面，我接到一個個律師團鑑定受暴婦女被控殺死她

         　　的先生,我從沒有在法庭做專家證人,什麼是我必須知道的？
　　　 （5）
在監獄中的受暴婦女方面，我從州監獄中收集了資料，你能幫忙我的律師提出我的異議嗎?

    3、

美國刑法採證據法則主義，但一般家庭暴力案件很難蒐集完整的證據，　　因此，BWJP即想盡辦法採取其他措施因應：
 　　　 (1)進行制憲修法工作
      　　　受暴婦女面對加害人攻擊之自衛行為，一直受到爭議，尤其是加害人同時有受傷痕跡之情況下，為落實保護被害人之權益，乃針對婦女之自衛行為進行制憲工作。
　　　（2）
針對警政、司法人員辦理教育訓練
      　　　當婦女遭受家庭暴力時，往往因無法蒐集到確切的證據，而無法受到保護。例如，當一名婦女被勒脖子時，雖會停止呼吸，但卻可能沒有留下任何痕跡，而趕到第一現場的警察也因對家庭暴力案件的迷思而草率的處理，更不會記載任何紀錄報告，且案件送至檢察官時也不受到重視，因此，BWJP不僅嘗試透過立法的進行來監督司法及警政單位對家庭暴力的重視及處理，並針對警察、檢察官、法官等辦理相關教育訓練，訓練內容包含有澄清迷思、權力與控制、如何判斷家庭暴力事件、現場處理程序及紀錄、如何蒐證、執行逮捕，以及如何準備家庭暴力事件報告…等。

 　　　 (3)運用社會倡導或專業人士協助建立婦女保護權利制度
      　　　除運用社會倡導人或專業人士協助倡導婦女權利的保護，並透過社區、機關等廣為倡導。如醫療人員主動詢問到醫院看診之婦女有無遭受家庭暴力情事，以及透過教會牧師、或深入社區針對婦女聚集地點如美容院、理髮廳等加以倡導。

  　　　(4)無令狀逮捕之實施
      　　　明尼亞波里於1980年起從事一項對照實驗，對於觸犯家庭暴力輕罪依法得加以逮捕之所有犯罪嫌疑人，共計 314 個案件，並以抽籤方式分為三，分別接受下列三種處理方式：(1)逮捕（至少監禁一夜）；(2)使犯罪嫌疑人離開犯罪場所八小時（或抗命則逮捕之）；(3)給雙方當事人某種勸導，即可依警察之自由裁量而加以調解。上開三種處理方式結果，不論是依據警察之紀錄或被害之訪問，逮捕在三種處理方式中效果最好，再犯率最低。因此，該實驗在美國引起廣大的影響，各州亦將家庭暴力輕罪案件之禁止逮捕法規修定為無令狀逮捕，明尼蘇達州法律並可允許拘留家庭暴力犯到四十八小時，再由倡導者把被害人的受虐資料送到法庭，以便進行審判前調查或制定釋放條件。
 　　　 (5)民事保護令（ＯＦＰ）之執行
      　　　美國新的聯邦法律規定，民事保護令同樣由法官核發，由警察執行，惟其民事保護令得以跨州執行，被害人到任何一州，只要拿出保護令，警察都應執行。新的聯邦法律規定採用完全信任與信用條款，各州對於某一法庭所核發的有效保護令都應尊重，法庭先根據事實做出判決，且受限制的一方有機會發表意見；但是完全信任與信用條款，不適用於雙方都持有民事保令的狀態。

 　　　 (6)實施危險評估表，作為法官核發保護令之參考依據

      　　　運用危險評估表，由警察提供相關資料報告，或由婦女相關團體如BWJP辦公室、Duluth Domestic Abuse Intervention Project等評估家庭暴力被害人之危險性，檢察官亦可提出保護令之聲請，而受害人之證詞及婦女團體之評估，法官不會質疑，但他們也是會謹慎審查，以保護被害人之安全，據估計美國保護令核發率每年約有13000件。

三、參訪心得
（一）美國用大筆經費廣泛建構家庭暴力受害人服務及支援中心，委由民間團　體及非營利單位，如法律執行辦公室，鑑定單位，被害人支援及庇護中心，法令倡議者及社區基礎代表…等，研擬計畫及發展方案，結合民間資源，落實家庭暴力被害人的安全保護，進而擴展各項資源服務。反觀我國處理家庭暴力之情況，雖在婦女團體大力提倡下，我國是亞洲第一個制定專法的國家，惟在推動過程中，各政府機關首長對家庭暴力之處理重視程度不一，造成無法全面落實；且在政府機關精簡人力之前提下，又造成推動上之困境。是故，建議政府機關應採取委外經營方式，編列家庭暴力或性侵害防治工作補助經費由民間團體來推動，鼓勵提案策劃，共同為家庭暴力防治工作努力。
（二）
加強警員專業訓練，並強調專責化（尤應針對判斷家庭暴力事件之專業敏感度、現場處理程序、紀錄報告及證據的蒐集為要)，以提升員警處理家庭暴力案件之品質；並應針對檢察官、法官實施相關訓練課程，以澄清家庭暴力案件之迷思。另外，亦可結合民間團體共同辦理，以強化警政及司法之專業知能。
（三）
透過立法的進行來監督司法及警政單位對家庭暴力的重視及處理，並針對受暴婦女自衛行為尋求立法或制憲，以保障受暴婦女之權益。
（四）
採取多元化並深入社區各階層之宣導方式，如透過教會、醫院、理髮廳、美容院…等婦女易聚集之地點。
（五）
對於家庭暴力案件，全面實施無令狀逮捕政策，並得以拘留四十八小
時，以達嚇阻作用。
（六）
採用完全信任與信用條款，民事保護令得以跨縣市執行，被害人到任
何縣市，只要拿出保護令，警察都應立即執行。
（七）
設計危險評估表，由民間專業團體或社政人員，針對家庭暴力被害人

實施危險評估表，以作為法官核發保護令之參考依據。



Amherst H. Wilder Foundation 


一、背景資料：

（一）機構性質：自1906年成立至今的非營利的組織，主要的服務範圍在是明尼蘇達州的首都--聖‧保（St. Pual）。

（二）
經費來源：每年度的預算是5200萬美金（$52 million），經費來自於郡政府、聯邦政府（提出申請計畫）、基金會本身的基金、保險公司給付及向案主收費。

（三）服務提供：透過社區型的中心（Wilder Center for Communities ，WCC）提供各式服務；同時運用約800名志工，提供超過100個服務方案，平均每20個人就有1個接受過基金會的服務。

二、參訪內容摘錄
該會服務宗旨以消除貧窮、照顧病患和老人、照顧及養育兒童、扶持弱勢、提升身體及心理健康、犯罪矯治及提供住宅及社會服務需求。同時相當強調不論是何種國籍、性別、膚色、種族，都應提供相同的協助與尊重。

Ａ：服務方案及項目

（一）健康、有復原力的青少年（Healthy, Resilient Youth） 

1.Wilder Foundation的整體目標之一是要「讓孩子健康、幸福」。因此基金會提供「課業輔導」、「兒童及其家庭服務」、「受虐兒童的治療性生活準備」等服務。

2.提供此項服務的基礎在於：基金會進行的研究發現，家庭經濟的壓力越來越嚴重，生活在貧窮環境之下，造成孩子在學校、行為和情緒上的問題。因此基金會致力於針對弱勢孩子及家庭的需求提供服務。

（二）對老年人的支持（Support for Older Adults）
1.許多老年人最大恐懼在於：擔心自己無法處理家務或自我照顧而失去獨立自主的生活，因此基金會提供多種方案來協助老人維持獨立自主、參與社區，每年服務的人數都超過上千人。

2.基金會也根據研究結果發現，未來長者的需求會大量的增加，但是支持這些服務的經費卻可能無法同倍數成長增加，因此基金會透過多樣化的政府及社區機構來發展支持長者生活在自己社區裡的服務取向。

（三）社區、鄰里服務（Community & Neighborhood Services）
基金會認為社區及鄰里是一股巨大的能量，因此透過協助社區居民整合資源、培養領導者、進行方案評鑑…等方法，和社區、鄰里建立「伙伴關係」。讓「社區自己定義出需求」，而後藉此發展服務方案。

（四）平價住宅（Affordable Housing） 

1.基金會在社區裡積極的建議及倡導平價住宅的重要性。基金會目前擁有或管理將近12個住宅社區，超過1000住戶。

2.基金會同時也是首創提供平價住宅居民「支持服務」及「職業訓練」，包括職業規劃、心理健康諮詢、兒童托育及交通上協助。這些支持服務是讓許多人們能有擁有永久住宅不可獲缺的協助。

（五）職業諮詢（Employment & Life Skills Counseling）
1.基金會認為語言、兒童照顧、交通及缺乏合適的工作技巧都會讓人難以「找到」及「維持」一份工作，因此提供多種服務方案來解決上述問題。

2.這些方案的重點在於，讓人們快速的被雇用（成為勞動人口），並後續追蹤統計工作情況及職涯發展。

（六）跨文化的支持（Support Across Cultures）
1.基金會認為在和不同文化的人們建立關係時，「文化瞭解及敏感度」是最有力量的工具，因此強調服務提供需透過不斷的對話，傾聽社區的需求、讓社區相信基金會是可以提供協助。

2.基金會也提供協助移民適應生活的各種服務（近來提供大量東南亞國家移民服務），以及協助憂鬱、婚姻問題、酗酒、感情或行為…等問題，服務的方式是以家庭焦點、文化適應和社區基礎，並雇用會精通兩種語言及文化的諮商者，提供心理諮詢服務。

（七）終止暴力（Working to End Violence）
基於暴力的嚴重性（1/4的人曾經涉入暴力情境）、以及對被害人的嚴重傷害（受暴的傷痕永遠不可能恢復），基金會致力於終止暴力及虐待的循環。在過去的20年中，基金會成員透過他們所受的專業訓練、實務經驗及技巧幫被害人，並讓加害人付出責任，計畫方案如下：
1.
青少年社區援助計畫（Community Assistance Program，CAP -- Adolescents） 

· 針對在家中或是學校中表現出暴力行為的青少年進行團體治療。

· 目標：方案提供學習和參與非暴力行為的機會，讓青少年減少或不再使用暴力行為。

· 內容：12週團體治療及個別諮商，主題是暴力和虐待，感覺和自我價值、家庭和關係、問題解決和選擇、價值觀。依性別分別提供「青少年方案（Young men's program）」和「青少女方案（Voices and Choices program for young women）」。另外也針對父母提供針對參與CAP方案孩子的父母提供為期12週的治療團體，主題包括：瞭解憤怒、建立父母的權威、和解、溝通技巧。

2.兒童虐待方案（CAP-- Children's Domestic Abuse Program）

· 針對4-12歲目睹或遭受暴力、虐待的兒童諮商輔導。

· 目標：停止代間的暴力循環。

· 內容：12週的團體諮商及預防教育。讓孩子學習問題解決技巧、使用非暴力的方式來處理衝突、開始改善家庭及其他社會關係。，同時透過團體針對參與團體孩子的父母提供諮商和支持。

3.青少年暴力方案（CAP -- Young Men's Program on Violence） 

· 針對10-18歲遭受或使用暴力/虐待的少男提供諮商輔導、支持及教育。

· 目標：減少或避免使用暴力、降低透過以暴力行為解決問題來建立自信的可能、學習和實踐非暴力的行為來解決問題

· 服務：12週團體諮商及經驗學習。每兩次團體單獨和諮商師面談一次。討論主題：暴力和虐待、感覺和自我價值、家人和關係、問題解決/選擇和價值。針對父母進行支持性團體。

   4.Frogtown社區治安計畫（Frogtown Weed & Seed）

· 目標：零犯罪的社區

· 內容：將Frogtown社區內的基金會、社區居民、社會服務、執法機構、政府組織等整合起來成為一個聯盟，建立以零犯罪為目標的社區治安計畫。執行的方式是透過訓練區域負責人、志工、社區領導者，來提供家庭服務、工作訓練、暴力防治資源的相關資訊，並且結合社區的力量來回復社區樸實的風貌。同時因應多元的人口組成，強調跨文化的工作方法。

 5.Hmong兒童虐待方案（Hmong Children's Domestic Abuse Program）

· 針對5-12歲目睹或受到暴力的男孩和女孩提供諮商輔導

· 目標：透過文化敏感取向來停止暴力的代間循環

· 服務：12週的團體諮商及預防教育。每週1.5小時。孩子學習問題解決技巧、學習使用非暴力的方式解決問題及衝突、開始改善家庭和其他關係。孩子的母親參與支持團體，提供諮商及支持。

· 孩子和母親團體都由Hmong counselors帶領，有些諮商師是來自於Hmong機構（和Hmong兒童虐待方案一起工作），其他諮商師則受顧於基金會。

6.密集監督方案（Intensive Supervision Program）

· 針對10-18歲，家外安置、有嚴重行為及情緒障礙的青少年，進行為期三個月的方案。

· 目標：1.改善行為及學業表現、2.增加溝通、問題解決、憤怒控制及衝突解決技巧3.為後續轉介做好準備4.維持適當的生活5.改善和家人溝通與問題解決技巧6.獲得假釋或緩刑。

· 內容：監督管理、父母支持、轉介社區服務。

7.男性家庭暴力方案（Men's Domestic Abuse Program）

· 針對受法院指派的施虐者提供諮商、預防和介入服務。

· 目標：消滅暴力行為和教導男人使用健康的溝通技巧。

· 服務：16週、團體心理教育（治療）。每週2.5小時，著重於協助男性瞭解虐待的動力、學習面對情感及非暴力的衝突解決方法。

8.St. Croix 短期安置方案（St. Croix Camps）

· 針對13-17歲有嚴重偏差行為（犯罪、子關係不良、藥物濫用、言語攻擊）的青少年供為期一年、結構性、短期的服務及支持短期方案。

· 目標：發展社交技巧、處理人際與家庭關係、學習和成年人的溝通、提升學業成就。

· 內容：區分男女的住宅方案，依性別住進男生宿舍及女生宿舍。每個案主被指派一個個案管理員，協調處理入住時間內的處遇方案以及為期兩個月的追蹤工作。方案管理者進行開始的評估、和案主共同發展特定目標、訂定返家/返校計畫。青少年在方案期間，週一到週五到特定學校上課，重新得到信用並學習新的學習習慣、專注力。同時進行職業教育與工作訓練。

9.情緒調適團體（CAP--Voices & Choices）

· 針對12-17歲施暴或受暴年輕婦女的團體方案。

· 目標：協助年輕婦女透過正向的調適技巧來處理衝突及憤怒情緒。

· 內容：12週的個別和團體諮商。依年齡進入適合的團體。方案提供交通協助及托育服務支持年輕婦女參與。

10.女性家庭暴力方案（Women's Domestic Abuse Program）

· 提供受暴婦女心理治療。

· 目標：協助婦女得到身體及心理安全，並且瞭解暴力對他們的影響。

· 服務：16週的治療團體、每週2.5小時，提供教育、治療及支持。提供托育服務。

Ｂ、方案成效評估

基金會針對上述這些方案都有進行成效評估，評估的方式多是由基金會的「研究部門（Wilder Research Center）」來進行，常用的方式如下：

（一）前--後測：利用各式量表針對參與成員的表現及改善進行測量。

（二）滿意度調查：透過問卷、訪談等方式，針對方案參與者、參與者的父母、方案成員等人進行滿意度調查（通常的時間點是在方案結束一年後）。

Ｃ、研究部門（Wilder Research Center）

研究中心每年約需要針對150個組織的服務成效，以及影響他們工作的各種趨勢及議題進行研究。目前有70位成員，進行調查研究、方案評鑑、實證研究、趨勢研究、審視當前的研究等工作。

Ｄ、加害人治療發展理念
（一）
機構從1971年就開始進行加害人的治療團體，以家庭暴力加害人為主、未進行性侵害加害人團體。Leader通常是由社工、心理治療師、志工、學生、研究生等擔任，並沒有要求一定要專業背景，但重視人的特質，經過一定的訓練之後便可以擔任Leader。
（二）

我們身處在一個由男性主控的社會，1/4的家庭暴力加害人也許是透過學習而來的，例如看到父親、兄長或是朋友施暴，於是學會用此種方法來解決問題，並非所有的人都這樣，但的確有一些是這樣的；另外從每一個人成長的經驗中也是如此，總是有人叫你要「像個男人」，因此有人會問說：為什麼加害人會變成加害人？原因非常多，社會、媒體、家庭…中發生的各種事件，都是會造成施暴與受暴的情形，男女都是這樣，這是一個洗腦的過程，會讓大家覺得男人施暴是正常的。也因此，男人會覺得他被當成是施暴者是女人的錯、是逮捕他的警察、判他刑責法官的錯。
（三）
進行男性加害人團體最重要的一點就是要不讓男人覺得是在「怪他」，因此當他們來參加團體時，我們會問他：如果不採取暴力，你的生活會好過一點，願不願意一起來試試看。
（四）

在我們的團體裡大概有60％以上的成員有藥酒癮的問題，不過這也跟基金會最有名的就是酒癮團體有關連，在我們的經驗裡，有酒癮問題的人100％會施暴，至少有言語暴力，同時他的酒癮行為本身就會造成孩子的壓力，對孩子來講就是一種情緒虐待。

（五）

懷爾德基金會的男性加害人團體的重點在於「責任感」，我們的基本信念是：「男人是會改變的！只是都是很小步！」。女人在進步或改變時，是一大步一大步的往前走，但是男性往往是拒絕改變、抱怨別人，要很久之後才願意正式問題、慢慢開始轉變，不像女性團體，往往在進行第一次時，就願意開始做改變。

（六）
女性被害人團體的重點為
1.不要承擔對方的責任-- 暴力無關於你「有做」或是「沒有」做什麼2.
提升自尊及自信--女性長期受到貶抑，失去自尊與自信。
（七）

進行團體時，非一定要將男女分開，可交替使用，有時男女分開、有時則將男女混合。分開的理由是，若將男女混合在同一個團體，男性往往會主導團體，雖然有些女生也很有主見、也積極發言，但是男性仍然會干擾到女性；混合的好處則是現實生活中是男女性共存的。原則上會因會要處理的焦點不同，決定是否要區分性別。
三、參訪心得
（一）
基金會在暴力原因、加害人治療的經驗上與國內有相似之處：

由基金會之經驗得知，美國亦為男人主控社會，四名男性中即有一名施暴者，且多為代間傳遞，與我國「父權社會」「權力控制」及「暴力代間傳遞」相同；至女性若在暴力家庭中長大，則似被洗腦，多認為受暴正常，亦可能嫁給有暴力傾向的男性，與我國處理個案之經驗相似，可知「東西方」有相似之處。

男性加害人反抗改變，常抱怨他人而非自己，故其透過處遇雖會改變，惟均微幅改變，與我國加害人以「否認」、「合理化」、「淡化」或甚至抱怨法令及被害人之行為表現雷同。
（二）基金會在加害人治療、被害人服務上之豐富經驗極具參考價值

透過此機構的參訪除了對家庭暴力加害人處遇的理念與工作方法（此部分已整理於問題與討論的部分）有了更深一層的認識外，這個歷史悠久的基金會在行銷、研究及工作經驗整理上的用心也相當令人印象深刻。

（三）本次參訪的時間雖然短暫，但是卻是一個重要的起點， Wilder Foundation的網頁（http://www.wilder.org）上有許多值得參考的資料，例如年度成果報告（2004年的已經出爐）、研究報告、方案成果報告、出版品（非營利組織管理、加害人團體帶領步驟、受暴婦女帶領步驟），還有許多免費文章可供下載，這些都是相當珍貴的資源，相信在我們的工作遇到困難時，這些經驗可以讓我們解決一些困難或是指引一些方向。
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一

、背景資料
   性暴力中心為於雙城市地鐵區，為一個獨立且非營利性機構，自1985年在 Hennepin 郡提供給性暴力受害人，他們的家庭和朋友。其服務於1987年擴展自Carver 郡和於1991年 擴展自scotte 郡。該中心
提供一個廣範的服務來滿足多樣化的居民的社區的需求。在專職義工和忠誠的社區會員的的強力的支持下，提供性暴力被害者的服務，中心每年提供2000件次以上24小時緊急求助電話、專家建議、援助組織及免費法律診所教育超過12000人，在社區體系中努力幫性侵害被害者服務，其服務範圍愈來愈擴大。
二、參訪內容摘錄

（一）
服務宗旨：

以建立一個性侵犯不被容許的無暴力的社會，保證提供沒有種族和性別　　歧視的服務，對所有人都以尊重和具體平等態度來看待，並鼓勵自己和社會在各種競賽、性別和階級上檢視，並改善有關偏見、特權和行為舉止的不平等，表格分類有性別、年齡、種族等分類。中心不分男女和年齡均提供被害人各種援助和資源，且全部免費和保密。
（二）
經費來源：
州政府補助款、基金－創辦人、個人捐款（財團法人、民眾…）。
（三）
個案來源：醫院、警察、社福機關。
（四）
服務範圍：（被害人服務）

1.緊急電話諮詢：24小時緊急服務，假日利用手機，對被害人和其家人、同事、朋友以及其他相關的人，提供立即援助和資源，緊急求助電話為（612）871-5111。
2.
面對面諮詢：除個別電話諮詢，亦提供面對面和顧問諮詢，每週有固定面談時間。
3.
治療課程：精神治療須透過轉案改由醫生作，中心僅提供關懷治療非專業方面之治療課程，每周提供多樣化的不同課程，以讓被害人及相關人自我選擇，提供參與者一個安全和秘密方式參與。所有課程都由中心顧問、職員擔任，上課對象包括被害人、家人、同事等擔心者，治療過程可透過各種方法協助，如繪畫治療。
4.
法律診所：可提供網絡資源－律師、檢察官亦可協助協助，義務律師在每周固定時間提供法律諮詢，以及各種有關性暴力法律上的定義和問題，如有關偷窺、性騷擾、法令限制、市民治療、家事法和兒童保護。
5.
社會教育：
為教育與演講，分別以警察、學校、機構、社區方面介  入，  教育是非常重要的預防關鍵，是社會上消除各種性暴力的重要一步。 
 
教育的內涵包括免費成人專業訓練、青少年和兒童訓練及同儕訓練，經由各種教育讓不同年齡的人知道何謂性暴力，並檢視性暴力對人所造成影響，而且了解如果發生性暴力事件時，可向那些援助機構去求助等等，以降低性暴力的衝擊和影響。
另針對老師和家長開設有關如何去處理在學校所發生性暴力和性騷擾問題，以及如何保護孩童的安全、用健康和安全模式向青少年講述性暴力等課題。
另外也針對孩童和青少年所開設課程，所有課程都依據各年齡層量身訂做。
6.
24小時婦女保護代言人服務：於急診開始服務，警察可至中心作報告，但大都至警局作報告。


（五）人力：
共有四個工作人員，主要透過志工協助服務。
（六）
志工服務：
志工多元化，沒限背景，亦有專業人員及見習生參與。但求救人員不喜歡醫師、護理人員等專業人員，因不喜歡被面質，期待平等訴說感受。十年前開始沒有性別差異，目前大多是女性接線。

志工是中心重要人力及資源，如法律執行及服務、醫療服務等等協助，均透過志工力量去影響遭受性暴力被害人等相關人，中心志工提供每天二十四小時援助，並在醫院、警察局、法院和其他被害人需要援助地點設置服務據點。每一點六分鐘就有一件性攻擊事件發生，有這些志工和社會上熱心民眾強烈援助，才能每年幫助數以千計的人。
訓練志工的方案（步驟、內容），訓練志工緊急求救內容及資源所在，不斷的訓練課程，需要經過四十小時受訓練。
（七）中心個案處理流程：

撥電話至24小時電話後，志工給於傾聽、資源，轉案至中心，並提供選擇權，後續亦可轉至其他機構。
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＊一對一諮商：為支持團體，可由中心工作人員或志工執行方案，主題為精神及心理支持團體，為自我覺察的支持，以協助被害人恢復時程短一點、早點恢復。

＊治療團體：如憤怒團體，由個案自訴感受及處理內容，經經由相互交換經驗和討論來治療和檢視性暴力帶來相關問題，工作人員提供及說明如何因應之方案。

三、




參訪心得
（一）該機構宛如台灣現今的生命線機構，提供了最緊急、第一線的服務，危機處置及諮詢為重點服務。均懂得在有限人力之情境，善加利用志工服務，除進用志工外，並積極有系統的訓練，讓志工均樂意奉獻。
  （二）
非常配合機構間連結及資源分享，包括公部門及民營機構，無形的分級制度。
  （三）
積極做預防工作，即推廣社會教育，針對各年齡及階級的性暴力相關課程設計及安排，逐以呈現對性暴力等議題之重視，而達到「預防重於治療」之目的。
  （四）
可能是民風不同，強調「案主自決」的精神，並非逐步安排個案，而是提供資源及訊息，我想，這或許是不錯的模式，以上教育、機構間連結理、案主自決或許是我們未來可以適度調整及努力的地方。
 （五）
醫院醫療服務是由護理人員主責(即為sars制度)，此制度我國可為參考，因採證、驗傷並非治療行為，應可由受過訓練之護理人員為之，一方面可照顧被害人的感受，一方面可減輕醫生人力不足問題。
Gender VioLence Institute
一、背景資料










（一）
機構性質：非公部門，依據相關法律授權所設立的一個私人獨立機構，可以代表被害人取得案件相關資料，相當於一個檢查機構。

（二）服務內容：提供遭受家庭暴力婦女司法作業程序方面的保護服務。

（三）接觸對象：與法律作業程序有關的人士，包括檢察官、警察、律師、法界人士等。

 （四）
業務範圍：
1.與受暴婦女中心、三個地檢署、九個警察局、二個受暴婦女庇護中心接觸。

    2.主要作業：

（1）檢視警察局、地檢署相關調查報告及紀錄，評估研究找出未依法令 處理者、作業暇庛及有待修正的地方，對政府官方處理作業、文書做一個檢核，俾保護受暴婦女。
（2）
發現缺點：如警察應逮捕而未逮捕加害人、警察所製作的報告包括筆錄、調查紀錄不正確不好或雖有處理方式有法律規定，而警察未做到正確方式，以至於案件未受檢察官起訴。
（3）
最困難之處即是：警察沒做正確處理，例如：沒照相、沒做詳細的調查。

  3.職責：

（1）發現不正確或需修改的部分根據問題所在，針對整個司法系統或單位加強或修正，能有完整的處理，而非針對個人或單位做批評。

（2）統籌處理警察報告及所有紀錄資料，置於電腦內，以便進行司法程序。

    4.與網絡聯繫方式：定期與警察局、地檢署檢察官與機構人員共同討論，並向檢察單位瞭解加害人的紀錄，有那些是被判刑的，將判決、提出告訴者告知機構單位，繼續追蹤，以更通知被害人及做一些保護措施。
（五）機構倡導

由於歷史文化背景，印第安人有他們處理家庭暴力的特殊性，雖不用法律，靠族群的力量，反而可以讓被害人得到支持及平等的對待，利用現行法律制度，被害人反而沒有安全感，希望可以將之運用於白人社會，改變白人的文化觀念，倡導家暴是一個社區問題，而不只是個人問題，除了法律之外應倡導社區是一個共同體的觀念，俾能更妥善的防止家庭暴力的發生。
二、訪問內容摘錄



本單位非杜魯斯底下的progran，只是採其模式之私人獨立機構，並依據美國相關法律授權，是幫助被害人的代言人，可以代表被害人取得相關筆錄資料，





經費係向U.S government申請，然後到土著族群去，請警察局、地檢署給他們錢，要他們參加會議，於會中要求他們配合做些事，比如，蒐集統計報告、案件內容等，但抽案檢查卻常發現警察的報告沒什麽資料可看；做的比較好的警察局，會建議他們警察報告做的更好（包括那些項目），會比較有價值，可預防暴力發生，減少加害人對妻子的傷害，並可做訓練工作，教警察如何做好的警察報告， 








機構代言或婦女保護代言人工作內容如下：
（一）保護個人（民事部分）：接觸→安置、諮商、經濟→上法庭、陪同等問題。

  （二）法律性代言人：幫助被害人法律程序、權益保護。

         當他們發現二種代言人之間的問題若屬於機構方面的問題，則由他們去監督要求機構改變，所以是於機構代言人。



       在明尼蘇達州印地安的人口比例
約2％，他們住在保留區成立自治政府，白人來了之後被驅逐至保護區，該機構對白人、印人、亞人等少數民族等弱勢族群的幫助工作。 男性受暴情形很少，並非女人生來比較好，而是女性強暴男性不容易，男性受傷通常是女性自衛行為，反擊是希望男人不要打女人，女人通常是接受或離開。



三、參訪心得
（一）此次觀摩性別暴力協會Rose女士簡介有關美國本土原住民對家暴服務 方案，首先對原住民文化考量所做的部落協調和政府經費支持下，合併整合七個機構，對原住民部落實施之家暴服務方案。對於台灣原住民家暴之政策也提供了一個反思。如果我們只是以主流文化的價值觀去看待原住民的家暴議題和執行或預防台灣原住民婦女及家暴之發生，是否能真正能讓家暴法落實到當地部落文化？或是造成法律無法貫徹而形成政府說一套，對原住民受暴婦女卻是鞭長莫及。無法真正遏止家庭暴力之發生和發揮緊急救援之效率性。因此我們同時也需考量族群文化的特色及特殊性及其文化優勢層面，提供台灣原住民部落自發可供參酌之家暴及性侵害的最有效性及落實當地部落之救援方式。這是值得省思。

（二）性別暴力協會之非營利組織已經有法令賦予該單位有 公權力，能協助受害人檢視及加強證據力之蒐集、督促執行單位之不足和流程之改進令人印象深刻。

（三）

民主化程度愈深，個人意識愈高漲，族群對個人的影響將逐漸淡簿，雖 說早期印第安文化模式有其優點，其實也是另一種形式的律法，且其結構與模式也必然已受到歐美文化影響，機構所要倡導及努力的方向，在目前整個民主化洪流的衝敫之下，可能的影響與改變，事實上是微乎其微的，應順應潮流趨勢，加強倡導並提倡两性平權的觀念，並對暴力行為考量原住民文化及強化法律的執行及改善執行之限制、約束，暢通機構及政府福利輸送管道及整合，應是現行社會環境制度之下較為有效及可行的作法。
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Harriet Tubman Center
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一、背景資料
Tubman 家庭聯盟為在危機中的婦女和兒童提供直接、安全的避風港，共計128 張床、三個緊急庇護中心、和11個安置單位。另外，全方位支助性服務對象包含所有家庭成員：婦女、兒童、男人及家屬。服務地區在Hennepin、華盛頓，和Ramsey 縣的郊區。
本中心以Harriet女士命名，主要是紀念該女士勇於走出家庭，追求幸福的精神，並非為Harriet女士所創。在庇護中心的大廳，還懸掛一幅Harriet女士的畫像，另外北極星也成為庇護中心所倡導追求幸福生活的指標。

庇護中心設有嚴密的安全措施，社區支持度相當高，因此，雖然是一處公開的庇護中心（中心的人說：只有好人不知道這個地方），然暴力極少發生於此，具有相當的安全性。

二、參訪內容摘錄：

（一）方案內容

1.孩子及家庭支助服務及方案（Children and family support services and programs）。

2.人服務人家庭方案（Family Program at People Serving People）：提供直接服務於居住在Hennepin 縣的婦女和他們的孩子於庇護所。

3.全方位方案（Holistic Program）: 幫助被虐待的個案。
4.以家為中心的支助性服務（Home-based support services）：直接安置家庭於長期、 安全、付得起的住宿。
5.工作、教育和訓練(JET) 方案（Jobs, Education, and Training (JET) program）：對於庇護中心安置之受害家庭或個人，提供職業訓練與就業教育，提供就業機會與資源，並且幫助個體獲得個人事業目標。
6.明尼蘇達兒童主動回應方案（Minnesota Child Response Initiative）：對於目睹暴力孩子的支持服務。警政人員、代言人、治療師等網絡人員處理案件時，一發現有小孩，團隊即一起介入處理現場問題，警察局提供孩子安全維護，而庇護中心則評估孩子的協助輔導資源與運用方式。對於受虐兒童或目睹家暴兒童，庇護中心除了提供安置及支持性服務外，尚可送小孩上學，若孩子離開原學區，則協助轉學。

7.北方延伸方案（North Side Outreach Program）：試驗城市鄰里服務。
8.技術教育和支持（Technology education and support）：協助被害人技術訓練及面談技巧訓練，使其獲取舒適、專門技術，和在電腦科學領域的新事業。
9.過渡性的支助服務（Transitional support services）：因為受害婦女在庇護中心並無法長期居住（通常三個月），因此，庇護中心為受害婦女提供過度性的支助服務。包括尋找過渡期居住場所，過渡期居住場所最高二年，付費為收入的三分之一，政府可提供房租津貼，主要目的在提供長期的支持服務，並使受害人的家庭生活遠離暴力。
10.暴力預防方案（Violence Prevention Program）：此方案為預防性措施，以學校單位為對象，提供適合學生和學校職員需要的預防教育。

（二）其他資源提供

1.危機專線：
聯繫資源以提供支持。早期為二十四小時電話服務，求助者可    向受過訓練之工作人員或志工尋求支持和資源協助。

2.緊急庇護所：在地鐵區有三個庇護所，共計有128 張床提供給婦女和兒童。
3.快速提供醫療保健服務、治療和諮商。
4.法律服務：
從保護令開始，提供完整的法律介入服務。目前庇護中心有十一位專兼職律師，服務地區包括雙城地區，服務內容包含民事方面的協助申請保護令、禁止加害人施暴及律師代言出庭等服務，而刑事方面亦可提供協助資源。

（三）社區介入

家庭暴力衝擊整個社區，Tubman 家庭聯盟相信，社區意識的增加和家庭暴力的預防是息息相關、共同前進的。不論是否經歷庇護中心在地鐵區域高中的暴力預防方案或是庇護中心所主辦的社區討論會，增加家庭暴力的民眾社區意識已經是庇護中心的優先主力項目。本中心亦訓練職員和志願服務性質的宣導員來呈現許多的議題，並可為社區民眾需要的方案、關心的議題和觀眾量身訂做各式各樣的方案。

（四）
新創行為模式HUMANL的加害人諮商方案

    庇護中心辦理「加害人諮商」，採男女分開方式，其主題不在於探討權力控制，而是協助個案發現自己的長處優點，讓個案學習放鬆，學習面對自己的情緒進而控制情緒，學習暴力行為的替代方案。因為加害人的行為背後潛藏著多層次的問題，需整體考量，有些加害人為早期被害人從幼年經驗學習到用暴力解決問題，而有些則可能是情緒障礙，有些則肇因於腦傷所導致的暴力行為。

H：代表呼吸控制、情緒控制。

U：情緒的按鈕，讓個案學習在自己自自認為無能、無價值、感覺衝動憤怒時，適時按下情緒的按鈕，控制自己。

M：放鬆，經由放鬆技巧讓自己放鬆。

A：鼓勵自己，讓自己覺得有價值，有主見。

N：滋潤自己，讓自己變得更漂亮。

三、參訪
心得



觀察明州的被害人保護機制，庇護單位多為獨立的非營利組織，且大部分的財源來自於州政府，明州州政府在1977年成為庇護單位的財源支持者，之後在1980及1990年代庇護所數量及其收容量持續成長。而為了節約公部門之人力員額，由民間團體創組方案誠為可行之途徑。省思台灣目前家暴及性侵害防治之工作主要仍集中在公部門，民間團體介入方案尚不多見，若能學習明州政府與民間非營利組織之合作模式，擴大合作單位之來源與方式，藉由民間力量注入當能為台灣的家暴及性侵害防治工作開展新方向。












1、 

2、 

3、 

4、 

5、 

6、 

7、 

8、 

9、 







參
4、 
（1） 
（2） 
5、 
（1） 
（2） 
（3） 
1. 
2. 
3. 
4. 
（4） 
1. 
2. 
3. 
4. 



5. 



（5） 
6、 
（1） 
（2） 
（3） 
7、 
（1） 
（2） 
（3） 
（4） 
（5） 






































































































































5. 
6. 
7. 
8. 


1. 







2. 

3. 


(1) 
(2) 

4. 


（5） 
（6） 
（7） 
（8） 
















































































































































· 
· 
· 

· 
· 
· 

· 
· 
· 

· 
· 

· 
· 
· 
· 

· 
· 
· 

· 
· 
· 

· 
· 
· 

· 
· 
· 

· 
· 
· 



























































































































































8. 
9. 
10. 
11. 
12. 
13. 
14. 





















































































































9. 
10. 
11. 
12. 
13. 
14. 
15. 
16. 









































、整體建議事項
一、業務部分
（一）協助提升民間團體專業能力與素質
本次參訪以民間團體非營利組織和基金會佔多數，它們投身於家暴或性侵害防治計畫或方案的人力都是以專業人力為主，如加害人團體帶領、被害婦女、目睹兒童、青少年團體、性侵害被害人諮商等專業性的服務。國內目前能提供這類型服務專業團體相當稀少，中央與地方政府應協助國內的民間團體提升專業能力與素質。
（二）善用不同專長背景志工

參觀當地的民間團體與基金會都有運用具有相關專業背景的人士擔任志工，如律師、檢察官、法官、醫師、諮商師等，協助投入家暴或性侵害相關方案與計畫的服務工作，也有機構志工經過約10小時的訓練，輔以相關的操作手冊就加入家暴防治宣導擔任講師的工作，國內在家暴防治的宣導其實也善用經過訓練的劇團志工參與的模式，應可學習明州的做法多鼓勵專業人士參與。
（三）大幅提高公部門對民間團體經費的挹注

民間團體與基金會在家暴與性侵害方面的服務方案的經費來源包括：1.聯邦基金2.州政府基金3.特種基金：如被害人保護基金4.方案收費5.募款。公部門的基金補助約佔90﹪而服務方案收費和募款僅佔10﹪，由此可見民間團體可將大部分的人力與時間用在專業服務工作上，自籌經費壓力不大；國內民間團體在現在的公部門的獎補助制度下自籌經費的壓力相形之下很大，為提升民間團體參與家暴及性侵害專業服務的參與，公部門的獎補助制度設計應予調整。
（四）知識管理的強調
所參觀的的機構與基金會通常都會出版各種專業服務的操作手冊，如帶領各種類型團體的手冊，包括被害婦女、目睹家暴兒童、青少年，加害人輔導、戒酒癮、戒藥癮的團體等，另外對於志工訓練也有相關的操作手冊，可見知識的累積、紀錄、操作化、整理成專業服務所需的各種操作工具是很重要。他們對於知識管理的重視值得我們學習。
（五）結合不同性質機構、團體強化社區宣導
從2002-2005年明州犯罪被害人服務基金補助提供家暴服務方案在各縣的分布情形而言，很多非營利組織都參與服務計畫，其中較特別的如社區健康中心，也積極提出家暴與性侵害有關的服務方案，這與國內的社區健康營造中心服務範圍侷限於健康議題有很大的差異，未來中央組織再造將衛生與社福整合後，應鼓勵心理衛生方面的團體或組織參與家暴及性侵害有關的服務。
（六）鼓勵民間團體發展多元的服務方案

民間團體常會發展出各種家暴的服務方案與計畫，執行後經評估有實效，有透過訓練將新的方案或模式推廣到不同縣市，如杜魯斯模式。
（七）發展多元的受暴婦女庇護模式

當地對於受暴婦女的庇護模式包括：1.庇護所2.連鎖的旅館系統3.汽車旅館4.家庭庇護，其中還是以庇護所安置為主，也提供相當多中長期的住宿住宅，而且大都由民間團體提供服務並申請政府基金補助。國內目前家暴婦女的安置以庇婦所為主，相較之下國內受暴婦女庇護安置處所的多元性還有開發的空間。
（八）服務方案應兼顧不同文化需求
明州的非營利組織也有針對當地兩個印地安保留區提供適合特殊文化考量的家暴服務方案，並因為保留區的特殊文化需要，而修訂保留區的自治法規，現階段我們國內對於原住民部落家暴相關服務措施還沒有很明顯特殊次文化的考量，這部分也值得我們參考。
（九）強化家暴非營利組織代言改革動力與面向
家暴服務系統的問題常需要思考如何從系統的觀點切入，家暴機構代言人通常針對服務流程 、方法、執行過程中的問題，提出研究方案或實驗性方案，以了解問題的因應之道，並接續提出相關的訓練方案，建立新的服務模式，對家暴服務系統具有推動持續進步的重要功能，而目前國內尚缺乏能協助檢視家暴服務網絡系統面、組織面和流程面相關問題的非營利組織，亟需加以培育倡導。
二、活動部分
（一）
建議此項活動持續辦理

    本次內政部家庭暴力及性侵害防治委員會辦理「九十三年度家庭暴力及性侵害防治業務評鑑績優單位美國參訪」活動，雖然首次辦理，卻處處見其用心與細心，不論事前之聯繫與參訪單位之安排，用心中見其專業，也使得隨團前往參訪的我們獲益良多，不但瞭解美國明尼蘇達州婦女保護政策之執行，也激發自己對於負責業務的信心與更多創思。此項活動實質鼓勵了第一線工作者的熱忱，也為台灣的家庭暴力及性侵害防治防治業務注入新風格，建議持續辦理。
（二）



建議爾後本項工作考察人員應包括中央決策者及司法、警政、衛政、

社政、教育等單位，以提升考察成效。 
附錄一：參訪機構
1.DAIP(Domestic Abuse Intervention Project)(202 East Superior Street, Duluth, MN 55802.)

2.DAP(Domestic Abuse Project)(204 West Franklin Avenue, Minneapolis, MN 55404.)

3.Rape and Sexual Abuse Center(2 Floor, 2431 Hennepin Avenue, Minneapolis  )

4. OVC(Victim Assistance for Minnesota)(445 Minnesota Street, St. Paul, MN 55101  )

5.BWJP(Battered Women’s Just Project in Minnesota)

6.Director Denise Gamache(6.Minnesota州政府(235 State Capitol , St. Paul, MN 55155)州議員
7. Wilder Foundation(919 Lafond Avenue, St. Paul, MN 55104-2198.)

8. SVC(Sexual Violence Center)(510 Chestnut Street N. Suite 204 Chaska, MN　55318.)

9. GVI(Gender Violence Institute)Director Rose Thelen

10. Harriet Tubman Center(3111 First Avenue South , Minneapolis, MN 55408. ）
附錄二：
美國原住民女性安全整合方案

為期兩年，由美國辦公處及司法辦公處，基於受暴婦女防治，以及在明尼蘇達齊佩瓦族（Chippewa）部落財政機構下，去強調美國原住民女性及其家人的安全和保護。方案尋找部落領導者並協調他們，著力在法律的強化，以及受害婦女的方案。以市和縣市法律強化機構，以便加強機構干預的權力，當在家暴回應以及圍繞在The White Earth Leech Lake保留區時。由明尼蘇達受暴婦女聯盟組織擔任明尼蘇達印地安婦女性侵害強暴聯盟，以及性別暴力協會之協調工作。方案包括創設除了受暴婦女個別的方案之外，提供加強設備或延長七個機構，每一個參與法律以及訓練和技術性的扶助機會，給所有參與者。

全國性的合併結盟的方式已經證明計畫的有效性並強化被害人的安全，增加加害人和一般性的家暴犯罪的防治。方案計畫由以下機構提供：

1.評估和評價目前機構和機構內部實務上之需要

2.認可在執行在其他領域最佳實務並修改最適合當地狀況，以及特別考量美國原住民被害人和他們子女之需要。

3.經由政策和互惠的程序以及形式的發展標準化和機構化最好的實務。

4.發展一個追蹤和控管個案的系統。

5.參與技術性扶助、訓練和網絡提供的機會。

經由部落、地方、州和國家的組織授權，將藉由諮詢專家有關家庭相關的暴力犯罪最有效的干預介入意見，以利實務工作做最好的發展。共同結盟同時也建立部落強化網絡和法律加強的實務工作、檢察單位、法院和倡導性方案的完成。保留區、鄉鎮和社區將協調他們個別的和互惠的實務，來確認一個持續性的家庭暴力的回應。就在澄清和標準化各種的角色包含部落的管轄權、市以及、或鄉鎮法律推動加強單位。授權提供最近便性的持續訓練。對每一個授權的伙伴，尤其是，訓練將專注在緊急電話、調查蒐證、檢調、倡導和協調目前持續性家庭性侵害個案共同研討回應。經由持續性個案的研討和評價、訊息的交換、網絡和系統化的追蹤和管控。最後方案將引導人的創意成為一個個案工作的大綱、行動和方案成果的評價並將使得其他州或國家將此成果運用及觀摩學習。

白色地球保留區七個單位：

15. 白色地球保留區白色地球Ojibwe支部落政府

16. 公共安全部門

17. DOVE計畫

18. 貝克縣縣長辦公室

19. Manomen縣縣長辦公室

20. 貝克縣檢察官辦公室

21. Manomen檢察官辦公室

計畫合作人員在Leech湖保留區七個單位包括

1.Leech湖保留區包括有Leech湖Ojibwe支部落政府

2.Leech湖Ojibwe支公共安全部門

3.Leech湖家庭暴力防治和介入方案

4.Cass湖警察部門

5.Pike灣城鎮警察部門

6. Cass縣長辦公室

7. Cass縣檢察官辦公室
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參訪單位贈閱資料一覽表
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