臺灣省政府暨所屬機關出國報告

   林主席光華赴菲律賓巴拉望省公主港市及蘇比克灣特區訪問報告
服務機關：台灣省政府

姓名職稱：林主席光華夫婦、陳參議宗彥

葉專門委員宣漢、郭科長順德

出國地點：菲律賓巴拉望省公主港市及蘇比克灣特區

出國時間：93年12月20日至12月25日

報告日期：94年1月
       綱      要

壹、緣起

貳、參訪經過大要

  一、12/20:拜會菲國觀光部

  二、12/21:拜會公主港市政府與市議會

  三、12/22:參訪聖保羅地下國家公園

四、12/23:與蘇比克灣特區政要晤敘

五、12/24:參訪蘇比克灣特區及會晤僑領

六、12/25:返國

參、檢討與建議

一、檢討

（一）促進地方政府城市交流

（二）厚植友我人脈

（三）宣慰僑胞

二、建議

（一）將地方政府姊妹交流作為中央推動總體外交之基礎

（二）派遣長駐專員或推動兩地司法交流

1、 緣起

菲律賓巴拉望省公主港市市長賀哲棟（Edward Hagedorn）偕該市官員乙行先於九十三年十一月四日至七日間訪台，在台參訪期間受到本府及新竹市政府盛情接待，返國後來函申謝，並表達為進一步與我建立直接的社會、文化、經濟等合作關係，該市特邀職往訪該市，並盼與我新竹市締結姊妹市盟誼。而蘇比克灣台商協會何會長秀蓮於獲知職將有菲律賓之行時，亦力邀職屆時往訪。

鑒於此行除可與菲律賓巴拉旺省公主港市進行交流，並可往訪台商雲集之蘇比克灣工業園區，瞭解當地投資情況，有利推動本府外事業務，促進地方政府城市交流，及向海外台商們表達政府關懷之意，職夫婦偕同新竹市林市長政則乙行共二十八人於九十三年十二月二十日啟程前往菲律賓公主港市及蘇比克灣特區訪問，並於二十五日返抵台北。

期間，職曾先後與菲國總統特助、巴丹省省長等政要，以及馬尼拉、蘇比克灣特區等地僑領晤敘聯繫，外交部駐菲律賓代表處於職等一行抵離時均曾派員接送機陪同照料。此行本府陳參議宗彥、葉專門委員宣漢、秘書室外事科郭科長順德亦隨同職前往訪問。此外，新竹市林市長政則偕該市國際事務課蔣課長銘勳、新竹縣范縣議員玉燕、新竹縣鄉鎮農會代表、建築及房地產開發業者代表多人亦隨同前往。

貳、 參訪經過大要

十二月二十日（星期一）

職等乙行搭乘華航631號班機於上午九時四十分飛抵馬尼拉國際機場，駐菲代表處及公主港市均曾派員到機場接機，協助照料。一行即轉赴Manila Diamond Hotel，中午，職以便餐宴請全體團員，餐後返回旅館自由活動。

下午四時，在公主港市賀哲棟市長安排及陪同下，職等前往菲律賓觀光部，該部負責菲南地區觀光推廣處長Louella Jurilla特向職等簡報菲國推動中之菲律賓觀光事業區（Philippine Tourism Enterprise Zones）。菲國自1995年起為全力推展觀光，並顧及該國工業、經濟、社會平衡發展，以吸引海內外人士共同參與，經該國觀光部及菲律賓經濟區管理局於2002年十月授權簽署，成立該觀光事業區，並挑選具有潛力之農工休閒旅遊業、商業銀行及金融業等作為重點發展領域。鼓勵投資項目則包括運動休閒中心、住宿旅館、會議中心、文化設施及主題公園等；政府部門另提供財政（如免除四年所得收入稅、營運所需機械設備進口免稅）及非財政（外籍人士就業保障、投資簽證、BOT建設等）誘因，盼能吸引外資投入，以利創造就業機會，永續文化建設及觀光發展。職另亦就跨國投資配套、投資者權益保障、待開發區直飛航班、開發執照許可申請等，與渠等交換意見，渠等亦表達樂意對我之投資申請者提供必要協助。

當日晚間，駐菲代表處吳代表新興偕代表處同仁，在Makati區北京樓宴請職等一行，席開三桌，菲律賓台商協會梁前會長開來等亦出席，會中吳代表曾簡介菲國政經現況，及歡迎我團成員。職與林市長政則亦先後應邀致答謝詞，感謝代表處之協助與接待，職於致詞強調此行係應公主港市賀哲棟市長邀請，並蒙新竹縣農會及業界代表共襄盛舉，將前往考察當地觀光資源及環保設施，以推動農漁業合作及技術交流，並進一步促進新竹市與公主港市合作關係，嗣後並交換禮物，氣氛融洽。

十二月二十一日（星期二）

上午，職等一行在公主港市賀哲棟市長陪同下搭乘菲航195號班機於上午九時飛抵公主港市機場，公主港市政府並在機場安排原住民舞蹈表演歡迎我團到訪。一行隨即轉赴公主港市The Legend Hotel，嗣後前往公主港市政府拜會。

賀哲棟市長非常重視職等一行到訪，除引導參觀市政廳建築，並陪同赴市議會拜會。公主港市議會為歡迎職等一行到訪，先由市議員Rebecca Labit致歡迎詞，並向全團簡報公主港市地理位置、市政建設規劃及未來發展方向，嗣後並宣讀公主港市為加強與我政經聯繫，經決議通過欲與我新竹市締結姊妹市關係決議案，並由市議會代表Feliberto Oliveros向職等呈交決議文。隨後，由賀哲棟市長致歡迎詞，渠表達本年十一月初訪台時受到隆重接待，並強調我團到訪有助於強化兩地關係，並盼我能協助參與公主港市建設與發展。職與林市長政則先後致答謝詞，職首先對來訪時受到之熱誠接待表達謝意，繼之表示，台菲間飛機航程僅兩個小時，菲國人民熱情友善令人印象深刻，相信兩地友誼透過此次參訪，必能更為加強，尤其此地有全世界最珍貴觀光資源，又無汙染，令人身心愉快，此次我團成員中有農業專家、建築及企業界領袖隨行參訪，期盼能更進一步加強交流與合作。林市長嗣發言感謝盛情接待，並高興有機會到訪及會見老朋友，公主港市民風淳樸，誠為人間樂土。新竹市為高科技都市，敬盼此行有機會能為兩地搭起合作橋樑，以及促進兩城市間交流，新竹市未來樂願與公主港市加強交往。

中午，賀哲棟市長在公主港市濱海餐廳宴請職等一行，下午則安排赴公主港市南方規劃中環保預定地及巴拉望博物館等地參觀，晚間賀哲棟市長特別安排著原住民服飾之文化團體表演舞蹈，另南韓駐菲律賓大使柳明煥（Yu Myung Hwan）夫婦偕館員亦受邀參與，嗣後並相互交換禮物，場面溫馨，賓主盡歡。

十二月二十二日（星期三）

上午，職等一行在賀哲棟市長陪同下前往位於公主港市北方聖保羅地下國家公園參觀。巴拉望省位於民答那峨島及北婆羅洲間，不僅是菲律賓治安最佳的一個省份，同時也是沒有颱風與地震的世外桃源，被喻為菲律賓最後一片淨土，未開發處女地，及野生動植物的樂園。巴拉望以地下洞窟及潺潺溪流而聞名，聖保羅國家公園佔地廣闊，飼養著許多珍禽異獸，其種類之多，足可媲美南美洲野生動物園，在長達八公里的地下河流海底隧道內，用探照燈指引，可看到兩旁自然風化的鐘乳石岩，其造形千奇百怪，令人嘆為觀止。

中午用餐後，職等一行再轉往西北方Rita島參觀，賀哲棟市長規劃在Rita島對面濱海地區成立野生動物園，並盼利用遊船載運乘客往來其間，以吸引更多遊客前來盡情享受具有菲國特色陽光與海浪，以及飽覽園區珍禽異獸。返程時，另前往St. Lucia溫泉區參訪。晚間，賀哲棟市長並以便餐招待全團。

十二月二十三日（星期四）

上午，職等一行搭乘菲航196號班機於十時三十分飛返馬尼拉國際機場，駐菲代表處再度派員到機場協助照料。林市長政則因另有行程轉搭班機飛赴泰國。中午便餐後，職等一行續轉赴蘇比克灣，途中，先前往由台商經營之尚德（Santeh）公司參訪，該公司顏總經理惠琛親自接待並主持簡報。顏總經理表示，尚德公司為世界最大水產飼料公司，旗下在菲國有三間大廠，四十二家分公司，業務含蓋罐頭廠、水產養殖加工廠、原料廠、飼料廠等。

嗣後繼續轉往蘇比克灣，職等一行先抵達蘇比克灣禮晶酒店。晚間，蘇比克灣台商協會何會長秀蓮假名士軒餐廳宴請職等一行。當晚出席晚宴者，除台商協會若干會員外，尚有菲國政要包括：總統特助狄亞茲（Renato Diaz）、國會議員馬格賽塞（Mitos Magsaysay）、巴丹省省長嘉希亞（Enrique Garcia）、尚巴雷斯省省長馬格賽塞夫婦（Vicente Magsaysay）、蘇比克灣特區行政長官安東尼（Alfredo Antonio）、蘇比克灣特區資深副行政長官畢娜妲（Monina Pineda）等。晚宴中，何會長首先發言歡迎職等乙行到訪，此顯示政府重視台商，更盼協助更多台商來此投資。出席政要也相繼發言，總統特助狄亞茲及尚巴雷斯省長馬格賽塞均肯定台商能在特區扮演一定角色，巴丹省長嘉希亞在埃索石油公司任職時曾奉派至台灣服務，亦同意與台灣合作將能互利，渠等均表珍惜與我之情誼。職發言時，除感謝菲國政要對我之友誼，並肯定何會長在蘇比克灣特區奮鬥經驗實為客家人光榮，繼之強調台商有資金及創業精神，不像中國大陸為人治社會，政策上極不穩定，台菲同為海洋國家，我樂願與菲國合作，為兩國人民謀福利，共創雙贏局面。另針對何會長表示，期盼未來能增加往來蘇比克灣與台灣間飛機航班，職則允諾代為反應。席間，並就加強觀光與經貿合作等與彼等交換意見，職並邀請出席政要擇期來訪，以進一步瞭解我之政經發展現況及深化雙邊合作交流，渠等均表達高度意願。

十二月二十四日（星期五）

上午，職等一行在蘇比克灣台商協會何會長秀蓮陪同下赴蘇比克灣台灣工業園區拜會，由蘇比克灣開發管理中心（SBDMC,Inc.）林總經理繼武主持簡報，蘇比克灣開發管理中心成立於1994年，負責開發、管理與行銷蘇比克灣工業園區，提供區內廠商與潛在投資人之服務範圍，則包括協助與地方政府交涉，以及其他相關之服務等。管理中心是當地政府機關蘇比克灣特區管理署（SBMA），與台灣的世華公司（UDC）共同投資。世華開發公司則是由中華開發工業銀行和世正開發公司，結合兩者豐沛資源，合資組成。蘇比克灣工業園區現已成為菲律賓經濟發展櫥窗，台灣產業國際化的跳板，並因其具有位於亞洲經濟快速成長之中心位置，以及完善之設施，促使蘇比克灣成為一個絕佳的投資地點。

嗣後，職等一行並在林總經理繼武陪同下參訪園區內以生產筆記型電腦為主之緯創資通公司（Wistron Co.）及以生產成衣為主之利美成衣（Limech Garment）廠等，以表達政府關切台商經營近況。

中午便餐後，即搭車返回馬尼拉市。晚間，職等一行在菲律賓台灣商會聯合總會林會長安邦安排下與大馬尼拉地區僑領，包括菲華工商總會洪秘書長我柏、旅菲南線台商會高監事長士誠等晤敘聯誼，僑領們曾向職等簡介當地僑情及台商在菲國投資現況，職除表達政府關切僑胞，協助僑商之立場，另並就僑胞關切之立委選舉後政情發展、兩岸關係、客家政策、台灣投資環境與前景等交換意見。

十二月二十五日（星期六）

職等一行於馬尼拉國際機場搭乘華航632號班機於中午十二時四十五分返抵國門，過程圓滿順利。

參、檢討與建議
一、檢討：

（1） 此次奉准應邀赴菲律賓參訪，受到公主港市及蘇比克灣特區重視，確已顯現具體成果。尤其，此行公主港市提送所通過欲與我新竹市締結姊妹市決議案，顯示該市欲與我加強聯繫交往之決心，此對促進我地方政府城市交流及爭取國際社會對我認同支持，極具正面效益。倘我政府能賡續推動促成該締盟案能，必有利於強化台菲間之實質交流與合作。

（2） 與菲國政要晤敘聯繫，有助強化彼等對我瞭解與認識，職曾力邀彼等來訪，本（94）年元中旬，蘇比克灣特區主席李光南、特區行政長官安東尼乙行訪台，除可進一步強化蘇比克灣特區管理當局重視及確保我台商在當地投資條件與權益，並能促進台菲間實質經貿交流，以及厚植友我人脈。
（3） 宣慰僑胞，職除代表政府感謝僑胞對我政經發展之貢獻與關切，並在與僑胞晤敘時，促請僑胞繼續發揮影響力，結合海外友我人士支持我政府，另並向渠等報告國內最新政經情勢，以利重溫鄉情，並與僑胞就關切議題充分交換意見，有助於凝聚僑界對政府之向心力。

二、建議：

（1） 將地方政府姊妹交流作為中央推動總體外交之基礎：中央相關部會在進行國際聯繫時，若能充分運用地方政府現有與外國姊妹州市關係機制，定能促成實質交流合作，充分發揮協助推動總體外交之效果。以公主港市為例，該市係菲律賓第四行政區巴拉旺省首府，賀哲棟市長現為菲律賓市長聯盟（Leagues of Cities of the Philippines）主席，與菲國總統頗為友好，在菲國政壇具一定影響力，我駐外單位似可加強聯繫，以廣結善緣。巴拉旺省近來積極發展觀光業，公主港市表達盼與新竹市締盟以利進一步交流，自是擬借助新竹市在農業生產、環境生態保護、觀光發展等方面卓越經驗，盼能有交流與合作之機會，我若能善加運用，當能創造雙贏有利局面。

（2） 派遣長駐專員或推動兩地司法交流：菲國巴拉望省，四面環海，自然資源豐富，無論農業、觀光、漁業發展等均有可為，惟地方基礎建設薄弱，近來積極向外招商，邇來已有美、韓等國積極投入開發計畫，台菲間地緣關係接近，我與菲國間若能在農、漁、養殖及觀光業方面加強合作，不排除有共同合作開發之可能。另據悉，中共駐菲大使前曾因漁船被扣押事件透過賀哲棟市長居中協調解決，而我之漁船亦曾在菲國海域附近發生類似事件，倘我能與之加強合作，不惟對我國在當地甚或在菲國其他地區之漁業問題解決提供助力。政府倘亦能考慮派遣農漁業專員長駐菲國，長期專責規劃；或透過與菲國及巴拉望省司法部門進行定期交換或代訓學員方式，加強兩地間司法交流及合作，當有利於我與菲國間雙邊實質交流。
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