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法務部遴派檢察官赴美國司法部緝毒署參訪報告   楊榮宗
壹、前言

美國司法部緝毒署於91年8月27日至30日派員來台，與法務部調查局共同舉辦「緝毒工作專精講習會」，其間經與美國司法部緝毒署人員研商後，該署同意協助提供三至五個名額，供本部檢察官前往美國司法部緝毒署研習有關緝毒案件偵辦實務、緝毒機關之參訪、緝毒案件之國際司法互助合作實務及緝毒案件之追訴、法庭活動等相關業務；其間幾經折衝，終於定案。法務部即依據與美國司法部研商之結論，於91年11月27日訂定「法務部遴派檢察官赴美國司法部緝毒署（Drug Enforcement Administration）研習計畫」，並據以遴選檢察官參與此項研習計畫。

本次研習計畫參訪活動由美國司法部緝毒署負責承辦，其活動英文名稱為「SPECIAL OBSERVATION PROGRAM」，乃是美國司法部緝毒署第一次為我國所舉辦的活動，亦為我國司法機關首次與美國司法務部緝毒署共同辦理之研習計畫，且此後每年均將續予舉辦，持續讓從事緝毒工作之檢調人員赴美學習，瞭解美國的緝毒工作如何進行及與本國的差異性。

貳、參訪人員

一、臺灣臺北地方法院檢察署主任檢察官陳大偉

二、高雄地方法院檢察署檢察官黃俊嘉

三、台北地方法院檢察署檢察官許祥珍（奉派於美國哈佛大學進修，僅參加華府行程）

四、士林地方法院檢察官邱智宏

五、法務部檢察司調部辦事檢察官楊榮宗

六、法務調查局航業海員調查處調查員陳朝維

、參訪時間及行程

一、參訪時間：92年11月30日至92年12月12日。

二、參訪行程：

（一）11月29日（星期日）

晚間11時15分搭華航CI008，飛行時間約11小時，於11月29日下午4時30分抵達美國加州洛杉磯，由法務部調查局派駐洛杉磯之安全秘書李興華及美國緝毒署洛杉磯調查員JAMES YOUNG及美國海關關員WILBER QUINTANILLA等人接機，並安排快速通關。晚間八時30分轉搭美國航空AA074，飛行時間約3小時40分，於11月30日（星期日 ）上午6時40分抵達華府，由法務部調查局派駐華府安全秘書李鎮國及美國緝毒署總部資深調查員EDWARD R. KNOTH接機，安排搭乘巴士前往維吉尼亞州DOUBLETREE旅館登記住宿。下午搭地鐵前往中央車站與許檢察官祥珍會合，並帶領參觀華府四週博物館。

（二）12月1日（星期一）

上午一行人搭地鐵前往華府地區美國最高法院SUPREME COURT參觀，可以看到EQUAL JUSTICE UNDER LAW四個大字在大門橫樑上，碰巧開庭並在沒有預約訂位情況下，經層層安檢下被安排進入聆聽，在庭內，可以感覺到莊嚴的氣氛，仔細聆聽原告及被告律師與9位大法官（GRAND JUSTICES）的口頭辯論，9位大法官，有7位男性，2位女性，坐最中間為首席大法官。

下午由美國緝毒署總部調查員EDWARD KNOTH開車帶領前往參觀華盛頓念碑（WASHINGTON MONUMENT）、越戰紀念牆（VIETNAM VETERANS MEMORIAL）、林肯紀念館（LINCOLN MEMORIAL）、太空博物館（AIR AND SPACE MUSEUM），瞭解美國歷史等。

（三）12月2日（星期二）

上午由EDWARD KNOTH開車前來旅館帶領前往美國緝毒署總部（位於維吉尼亞州、阿靈頓巿、海陸大道700號；在旅館視線距離內）

１、聽取EDWARD KNOTH簡報美國緝毒工作目標及方向。

２、聽取美國緝毒署總部情報研究調查員JAMES C:FOSTER簡報目前毒品交易狀況及未來趨勢。

３、參觀美國緝毒署總部博物館，由專人介紹年代已久的毒品歷史照片、古老的蒐證科技器材、緝毒用的直昇機、沒收一部毒梟的F1賽車等。

４、午餐由EDWARD KNOTH代表美國緝毒署總部請吃墨西哥大餐。（真的是有夠大，沒有人能吃完，只有EDWARD KNOTH一人做到）

（四）12月3日（星期三）

EDWARD駕車前來旅館帶領，經95號洲際公路南下MARINE QUANTICO美國緝毒署訓練中心。

１、由美國緝毒署調查員MATHEW GERMANOWSKI簡報臥底偵查技巧。

２、美國緝毒署資深調查員EDWARD M HENDRIE說明共謀犯、意圖未遂、誘捕等運用定義及控制交付技巧。

３、美國緝毒署資深律師JOHN J. CIRIANI簡報財產沒收執行運作情形。

４、參觀美國緝毒署訓練中心住宿設施、蒐證器材、模擬駕訓場、虛擬（FAKE）城巿及街道等。碰巧目睹美國聯邦調查局實習學員在虛擬街道上，操作現場執行逮捕現行犯的動作，如偵防車部署、衝進現場、宣讀權利、執行現行犯逮捕、搜索及攻堅的掩護及保護措施等。（MARINE QUANTICO地區有美國海軍、聯邦調查局、緝毒署等單位，故部份訓練場所係共同使用）。 

（五）12月4日（星期四）

上午EDWARD KNOTH駕車前來旅館帶領前往華府司法部OPDAT部門（華府F街1331號）

１、美國司法部刑事部門分析師JAMES STULL說明OPDAT（OVERSEAS PROSECUTORIL DEVELOMENT，ASSISTANCE AND     TRAINING）運作訓練情形。

２、美國司法部刑事部門律師MICHELE L. CRAWFORD（女性）說明美國刑事司法制度。

３、美國司法部國際事務辦公室HARRY R.MARSHALL,JR.說明中美司法互助協定。

４、美國司法部毒品部門STEPHAN SOLA介紹美國聯邦毒品管制法。

５、美國司法部SUSAN SMITH（女性）說明財產沒收運作情形。

６、晚上感謝EDWARD KNOTH及LARRY CHO餐。

（六）十二月五日（星期五）

上午由EDWARD KNOTH駕車前來旅館帶領前往華府司法部（華府紐約大道1301號）

１、美國司法部組織及詐欺部門P.KEVIN CHIEF說明打擊組織犯罪中的認罪協商制度。

２、由美國司法部反恐部門LARRY CHO（LARRY CHO就是LAWRENCE H. CHO剛從加州地方法院檢察官高升華府反恐部門）安排旁聽LARRY CHO對學習律師談論美國刑事案件進行程表，並以炸彈爆炸後牽涉的整個刑事制度為實例，非常有實務經驗、生動。

下午搭地鐵前往台北經濟文化代表處，由秘書李鎮國駕車帶參領觀雙橡園。晚間華府地區開始下大雪。

（七）12月6日（星期六）

早上白色世界，由秘書李鎮國確認機場正常起飛，但積雪太厚，因此經濟文化代表處的巴士無法出門，遂煩旅館人員安排巴士，好不容易找到敢在下雪中開車的巴士，前往達拉斯機場，搭美國航空AA143班機離開白色的華府。

下午三時許抵達洛杉磯機場，由秘書李興華及美國緝毒署洛杉磯辦事處調查員JAMES YOUNG、SHAWN（無名片）、CHERI OZ（女性）等人接機，前往THE NEW OTANI旅館登記住宿。三位美國緝毒調查員均是使用將毒販沒收的汽車，而且是好車。

（八）12月7日（星期日）

由秘書李興華帶領前往OUTLET地區參觀採購，這地區有一百三十多家工廠直營店，但不少東西均是MADE IN CHINA或MADE IN TAIWAN。

（九）12月8日（星期一）：

早上由SHAWN及DAVID BEHAR前來旅館接送前往美國緝毒署洛杉磯辦公室會見第四組組長JAMES PANKAS，美國司法部加州地方法院檢察官RONALD L. CNENG、ELANCE文名字盧宜蓮）二人前來JAMES PANKAS辦公室與大家認識。

１、原由RONALD L. CNENG安排進入加州法院聽證有關饒某安非他命工廠案第一次開庭，但因被告律師以提出搜索合法性問題及因時間急迫，美國緝毒署洛杉磯辦公室尚在補正資料，而被告律師當日亦有緊急事情無法前來開庭等原因，致該聽證會無法成行。

２、RONALD L. CNENG另安排另一法庭（THE GREAT SEAL OF THE OF CALIFORNIA，EUREKA），法官為女性，名字為TRICIA ANN BIGELOW，聽證有關組織殺人罪的交互詰問。被告被控謀殺罪，卻沒有指紋在現場，傳喚證人出庭者也只是聽說他有在現場，被告律師不斷向法官提出抗議，法官都表示成立，但美國幫派分子大都有刺青來標榜自已所屬幫派，像這名被告，就有刺青在頭部後面。

３、CRIST JOHNSON有關華裔組織犯罪。CRIST JOHNSON為JAMES PANKAS第四組常有案件合作的檢察官，尤其是毒品案件的長期合作。

４、中午JAMES PANKAS第四組人員帶領前往洛杉磯警局餐敘。

５、JAMES PANKAS談饒案執行過程。

６、JAMES YOUNG談某鴉片案偵辦、執行、起訴、判決、收等過程。

７、JAMES PANKAS、JAMES YOUNG談美國的監聽、跟監工作。其中電話監聽費用昂貴，監聽手機，而不是電話號碼。跟監有直昇機及小型飛機跟監。

（十）12月9日（星期二）

早上由CATHERLIN及SHAWN前來旅館接送前往美國緝毒署洛杉磯辦公室 ，會見JAMES PANKAS的主管THOMAS E. KELLY，互相寒暄認識。

１、CRISTINA（女性）（負責緝毒人員的在職訓練）說明美國緝毒署學員訓練課程，包括體能、測謊、射擊、如何與其他執法人員合作、書寫文章、考試等，訓練時間為16週，一年有9梯次，每梯次約40至50人。美國全國緝毒署人員約四千餘人，其中邁阿密、紐約、洛杉磯三個單位是最不容易調出去的，因為案件多，始終人力不夠。另外美國亦有類似警察退伍所組成的民間機構，教育司法人員如何偵查、訊問、出庭等課程，但需要自費。

２、由RAYMOND C.BERNDT帶領參觀科技蒐證器材、汽車衛星定位追蹤器、電腦指紋掃描器等，並提供NATIONAL TECINIAL INVESTICATORS ASSOCIATION（簡稱：NATIA，電話：1-800-9662842）這個單位可以購買蒐證器材。

３、中午與RONALD L.CNENG、ELANCE、GONZALO P.CURIAL三位加州檢察官及秘書李興華在洛杉磯中國城餐。。

４、RONALD L.CNENG談美國司法刑度及減刑依據。

５、RONALD L.CNENG安排進入UNITIE STAES DISTRICT COURT CENTRAL DISTRICT OFCALIFORNIA法庭聆聽毒品犯罪詰問。被告（非美國人，因被告旁邊站一個即時翻譯人員）辯稱被內線誘捕，本無犯罪意圖，檢察官不斷提出電話監聽內容向法官證明被告有主動販賣毒品的意圖。

６、由RONALD L.CNENG安排銀行搶劫聽證，法官為S.JAMES OTERO。被告律師詰問銀行行員如何知道被告即是現場搶劫犯及詰問警長如何知道現場採取的指紋就是被告的，重點是如何確認被告就在犯罪現場。二天後被告就被定罪，結果主要證據不是被告有無在現場，而是搶銀行的錢在拆開後，噴出辨識劑顯示在被告的車子坐椅上及被告向女友吐露搶了銀行心理很害怕，而女友卻向聯邦調查局檢舉等情，判決有罪。

７、美國司法部加州法院MICHAEL TERRELL及GONALO P.CURIEL兩位檢察官談內線工作如何進行、出庭與否及安全保護措施等。

８、晚上與RONALD L.CNENG、ELANCE、秘書李興華餐。

（十一）12月10日（星期三）

由RONALD L.CNENG前來旅館帶領前往洛杉磯市地方檢察署。

１、由美國加州洛杉磯巿檢察官LUIS LI談NEBHOOD檢察系統執行內容。

２、由美國加州洛杉磯巿檢察官三位女性檢察官交換兩國搜索、監聽如何進行及差異性。

３、由美國司法部加州法院檢察官BEVERLY REID O'CONNEL說明內線工作如何運作。

４、由美國司法部加州法院檢察官（男性、無名片）說明財產沒收制。

（十二）12月11日（星期四）

１、由秘書李興華帶領前往CATTY CENTER參觀（呂副總統曾拜訪）。

２、下午由JAMES PANKAS、RONALD L.CNENG帶領，並與駐洛杉磯台北經濟文化辦事處處長魏武煉 、副領事林起文等人會見RONALD L.CNENG的主管DEBRA W.YANG檢察長（華裔，女性，中文名為楊黃京玉），全加州有四位檢察長，DEBRA W.YANG為其中之一，為人非常親切，談及此行來美目的，希望對我國有實質上的幫助。

３、晚上與台北經濟文化辦事處處長魏武煉等人餐。

（十三）12月12日（星期五）

１、由秘書李興華帶領參觀長堤地區。

２、由秘書李興華帶領參觀HULITON博物館。

３、由秘書李興華及CHERI OZ調查員送機，安排快速通關，搭華航CI007班機，轉阿拉斯加安哥拉治機場，飛行時間約14小時。

（十四）12月14日(星期日)

早上六時許返抵中正機場。
肆、研習內容

一、EDWARD R.KNOTH簡報

介紹美國司法部緝毒署工作內容及方向：

（一）EDWARD R.KNOTH服務公職近20年，曾從事稅務、警察人員近7年，緝毒署調查員近14年，並曾派駐泰國工作6年，對抗泰國最大走私毒品集團「瓦族」，阻止毒品由緬甸從泰國走私到中國、美國、澳洲、加拿大或世界各地，目前在緝毒署總部負責國際協調工作，主要負責為遠東地區。

（二）緝毒署的任務

主要任務係查緝管制毒品，主要打擊目標係高階層、上游的販毒集團組織、包括種植、製造、運送、供應、販賣等，而毒品吸食者就不是緝毒署的工作，而留給州警察。雖然不對吸食者執法，但另有一項任務就是減少吸食者的教育政策，緝毒署全國地區每個辦公室調查員要去學校演講、授課、貼海報等方式宣導毒品的危險性、壞處及傷害人體的健康等，教育人們不要使用毒品，當然教育政策也包括國外。

(三) 有關毒品法案係由國會參議員立法部門制定，交由總統授權行政部門執行，即緝毒署執行。

（四）以在泰國工作為例，經由消息的提供或交換，在泰國的毒梟將毒品運送到台灣、香港等地區，這個毒梟將會被泰國、台灣、香港政府判刑關進監獄，不會再走私毒品，就達成緝毒署在泰國的目地，但有些毒販會使用賄賂的方法不用入監服刑，有些或許從此不會再販毒，然緝毒署若握有證據，顯示毒品是要運往美國，違反美國法律的話，緝毒署就會向法院申請逮捕令，透過泰國政府將毒販重新逮捕並引渡至美國受審入監。

（五）有關緝毒署的運作部門（OPERATION DIVISION），主要負責逮捕、控告工作，可分國際及國內部門。國內部門可分為22個區域（DIVISION），如EDWARD KNOFF曾在紐奧爾良（NEW ORLEANS）部門工作，這個部門負責區域包括MISSISSIPPI、LOUISIANA、ALABAMA、ARKANSAS四個州，算是大的部門，而每一個州都有10至15個辦公室，看州的大小，有的辦公室人數只有二、三人，有的辦公室人數高達數百人，如紐約巿。

（六）有關緝毒署的OD（OPERATION DIVERSION）部門，主要負責控制合法藥品轉為非法所用的控管工作（DIVERSION CONTROL），目前美國境內有很多合法化學藥物轉換為非法用，是一個非常嚴重的問題。基本上合法的藥品也是要透過醫師的處方箋才可以去藥局購買一定的數量，但有些人就會不斷向藥局購買再轉賣給準備要非法使用或解毒癮的人。此外，在國際上如中國大陸已經有這個傾向，有許多製造大量的、各樣的化學先驅物的化學公司，當然如果用在人體健康上是好的，但如果用在製造古柯鹼、安非他命等不法用途上，就是這個部門的工作，目前正在觀察注意這些化學公司有無將化學先驅物轉賣到美國，再供給製造毒品的人。

（七）FDA（FEDERAL DRUG ADMINISTRATION）與DEA不同，FDA主要檢查巿面上的藥品是否會傷害到人體或標示效果有無跨大，購買後能夠安全使用，致於非法使用在毒品上，就是由DEA來做。有關合法藥品變成非法毒品用，緝毒署如何知道的，依據美國的藥局都必須向緝毒署登記，緝毒署會檢查藥局用藥紀錄，有時也會由線人（INFORMANT）提供消息，告知某個醫師經常開立處方箋給毒犯或成癮者，實際這些吸毒者並不是生病，如果證實是非法開立藥方，這個醫師可能會被抓進監獄，從此再沒有機會開立處方箋了。或是藥局在有醫師處方箋情況下，賣給吸毒成癮者，如證實上情者，藥局也會被吊銷執照。

（八）有關緝毒署的OA（OPERATION AVIATION）部門，這個部門在緝毒署較大的辦公室配有飛機或直升機，如EDWARD KNOFF曾在紐奧爾良（NEW ORLEANS）辦公室就配有飛機用來跟監目標，因為有時在很大的車陣中是很難跟監的，這時利用無線電與飛機聯絡就可以很輕鬆發現目標位置來支援整個調查工作。而飛機或直升機是以緝毒署調查員執行飛行任務。

（九）有關緝毒署的OF（OPERATION FOREIGN）國外部門的查緝工作，大致分為中美洲、墨西哥部門（SECTION）（簡稱：OFC）；歐洲、中東、非洲部門（簡稱：OFE）；遠東、亞洲部門（簡稱：OFF）；拉丁美洲、哥倫比亞、秘魯、智利部門（簡稱：OFL）；加勒比海群島、古巴部門（簡稱：OFI）。目前美國緝毒署在全世界有58個國家設辦公室（COUNTRY OFFICE），每個辦公室至少有一人至數人不等，另外在全世界也有21個城巿辦公室（RESIDENT OFFICE），當然是較國家辦公室規模小。以EDWARD KNOFF曾在泰國工作為例，泰國曼谷設國家辦公室，在北部清邁、東部、南部三大城巿另設辦公室。不過這些國外辦公室的數目，會隨著毒品對美國或國際上的威脅性而調整。如以前拉丁美洲區對美國最大的毒品威脅是古柯鹼，但目前則是南美洲哥倫比亞的海洛因。對美國而言，目前為止，南美洲的毒品仍是全世界對美國最大的直接威脅，故有很多的緝毒署調查員被派駐在南美洲。其次派駐加勒比海群島地區的調查員也不少，因為加勒比海群島位於美國本土及南美洲之間，其中有為數不少島國，哥倫比亞毒梟常利用以船或飛機的方式將毒品運往美國，其威脅性也不小。派駐遠東、亞洲地區（OFF）人數就比較少，主要在東南亞地區，而派駐在歐洲地區（OFE）的人數不多，因為這兩個地區毒品對美國直接威脅比較小。

（十）詳細說明遠東、亞洲（OFF）部門如何配置，首先是泰國地區，派駐人數較多，因為這是一個關鍵的國家，因為有不少的海洛因毒品透過這個國家運往美國，故泰國地區就有四個辦公室。其餘國家有馬來西亞可倫坡、新加坡、澳洲坎培拉、菲律賓馬尼拉、寮國、香港（負責台灣）、越南、日本東京，每個國家大約派駐二、三名，泰國大約有十二、三名。另有關國外辦公室設置是決定在美國司法部，當然最主要原因是國家預算問題，一個調查員派駐國外的花費相當大，通常緝毒署每年會評估每個國外辦公室是否需要更改，例如東京辦公室評估結果對美國來說較沒有問題，或許派駐人員就可以撤走，而印尼或台灣目前有較多的毒品活動，就可以考慮，這是一個長程的計劃，持續的觀察每個辦公室都有精確的派駐人員。如果台灣有需要可以向我們的總統報告（EDWARD KNOFF個人建議）。

（十一）有關緝毒署在國外有很大的力量從事情資交換工作，例如我們台灣可以獲得其他的國家情資，這些情資均是緝毒署長時間與合作國家的警察、檢察官建立關係所得到的，在台灣如要獲得任一個泰國、香港或任何地區的毒販情資，我們可以聯絡香港辦公室TOMY MA（馬雨霖處長暱稱），馬處長就會提供這個毒販的情資，如果這個毒販又涉及到菲律賓，則另通知駐菲律賓的調查員有關情資，如有必要，再通知菲律賓當地警察看有無需要情資交換。那為什麼要做情資交換工作，主要原因係大部分的毒梟都認為跨國最安全，會覺得到國外去販毒，沒有人會注意他們在國外的目的，因為不同的國家，有不同的執法人員，通常不會合作打擊毒梟，也不會分享情資，故緝毒署的國外工作，也是要把各國的情資整合，僅管是入出境紀錄或是與何人接觸的片面情資，若把各國的情資放在一起，那可能就是販毒活動的全部。

（十二）再談國外OFE （EUROPE/MIDDLE EAST/AFRICA）SECTION，歐洲這個地區是很多緝毒署調查員想去的地區，因為是英語系國家居多，不用再上語言學校學習當地語言，如EDWARD KNOFF在派駐泰國之前要先上相當痛苦的語言學校10個月，故有很多的調查員並不想這樣做。但目前在阿富汗、巴基斯坦，尤其是巴格達地區的調查員是處在一個相當危險的位置，故有時選一個好地區工作也不簡單。另外在非洲的開羅、奈及利亞都有派駐調查員。而南美洲、中美洲、墨西哥的辦公室最多，因為這個地區有最大的海洛因、古柯鹼販毒組織，對美國的直接衝擊最大。

（十三）目前國外部門在總部運作的情形，這個總部國外部門要與各個國家辦公室聯絡，不斷評估，隨著潮流趨勢，建立任務的優先順予及是否繼續設立辦公室的需要。另外也要知道這些海外辦公室在做什麼，發生那些事情，提供一些指導原則。海外辦公室任務係執行雙邊的調查工作，不是自已做自已的調查工作，而是跟當地的警察及調查部門做一個密切的聯繫，做到有效的查緝。值得要注意的是美國緝毒署的第一簡單任務就是將走私販毒者抓進監獄，而不做政治上的情蒐或涉及當地政府組織架構，基本上完全不同於CIA或是間諜，僅做毒品犯罪調查，相當公開、透明的與當地國家合作查緝毒品。第二個主要任務就是協調情報的蒐集，因為情報是查緝毒品的開始，情資可以從人們、新聞、線人及所有來源得到，因為有線索在各國，我們試著撿湊一起，如同我們設有分析師制度，去檢視所有情資是否正確，將所有海內外線索集中分析，看那些毒梟有什麼販毒活動，做出正確的行動。此外，要如何整合情報，國外任務就是與當地國家建立合作制度，不能說我們到了當地國家，說我們握有什麼，我們做這個，要求他國做那個，這樣的話，可能沒有人要與你合作，而是我們到了當地國家要顯示我們可以做什麼，不管是對全世界或美國，我們可以為你們建立合作機制，這當然要花費數年的時間，可能是10年或20年，建立制度讓當地國家知道我們在做什麼，再次說明，這不是間諜活動，而是單純的是毒品調查。

（十四）緝毒署的海外訓練計畫。許多歐洲國家不需要任何訓練計畫，但其他國家才剛知道如何查緝毒品則需要，如訓練複雜的共謀案件、沒收毒犯的金錢及財產、控制交付、如何購買毒品及線人如何應用等偵查技術。如緝毒署訓練中心，就有國際訓練部門。如果他國需要，就有調查員專門到世界各國訓練當地國家的執法人員，也有他國的執法人員前來訓練中心受訓的。（這次在緝毒署訓練中心的參訪行程中，就遇到三、四十名的墨西哥警察前來受訓）。 

（十五）毒品危害到美國的種類。海洛因在10年前是毒品交易的大宗，通常是從東南亞運往美國，但10年後稍為有改變一些，緬甸國家仍然是海洛因主要的生產地區，但從1995年後，有一個滿大的問題是安非他命，亞洲地區的台灣、菲律賓、日本及美國都面臨這個問題。雖然美國的安非他命近十年來才開始來自亞洲地區，但歷年來，還是以墨西哥有為數不少的工廠生產大量的安非他命運往全美國為主。在亞洲地區的安非他命主要製造生產國家為中國大陸、菲律賓，所製造的安非他命通稱：「CRYSTAL ICE」（冰毒），在台灣可以常見到。另外在泰國常見的安非他命，其主要生產國家來自緬甸，通稱：「鴨霸」，是一種藥錠式的安非他命。兩種安非他命有不同的製造方式，也用於不同的巿場銷售上。在緬甸的「瓦族」販毒集團，就是生產藥錠式的安非他命。在東南亞國家還有一種重要毒品是鴉片，不過鴉片毒品已經逐漸減少，在中國大陸還有生產，東南亞最主要的種植鴉片國家還是 緬甸。大麻在美國到處都有種，這種毒品在美國、加拿大被種植在室內，因利用新技術種植並不需要土壤，故越種越多，但美國緝毒署對大麻查緝工作重點是在高階販賣者，因為大麻對美國緝毒署查緝而言，其重要性不會超過海洛因或古柯鹼。再談有關先驅化學品，通常是合法的被製造或是合法的在藥局出售，大部分感冒藥均含甲基安非他命的成份，而中國大陸是製造先驅化學品最多的國家，然這些先驅化學品是合法的製造，但會被毒販轉換成製造安非他命的原料成份，販賣至美國做非法使用。

（十六）海洛因的販賣運送流程，首先是在緬甸種植鴉片，也在緬甸經過製造成海洛因，然後經由卡車運往泰國曼谷，再以船、飛機或人的方式運往台灣、香港、澳洲、加拿大、美國等地銷售，在過去10年泰國走私海洛因非常氾濫，但自從美國緝毒署在泰國投注不少人力之後，泰國警方抓了不少毒販，所以這些毒販利用泰國南部管道越來越少，逐漸往泰國東部及北部運送，經由往福建、廣州再船運到全世界，中國大陸似乎變成被利用轉運毒品的國家，故中國大陸現在關於海洛因方面出現很大的問題。

（十七）海洛因毒品鑑定計劃。美國緝毒署在訓練中心有一個科學實驗室，即使只有一點點數量也沒關係，就可以鑑定海洛因的來源，是從東南亞的緬甸來的或是南美洲的哥倫比亞來的或是西北亞的阿富汗、巴基斯坦來的或是墨西哥來的。在美國緝毒署查獲程序中就是要將查獲的海洛因送往這個實驗室鑑定，根據某些基本線性來判定其來源。如台灣查獲數公斤的海洛因就可以將少量樣品寄送到香港辦公室，再寄回去美國的實驗室，就可以知道其來源。毒品鑑定來源也可以用來判斷毒品進入美國的數量，如在1991年，海洛因由東南亞進入美國的數量佔全部的30％，到了1995年只有10％，反而南美洲在1995年後，就一直增加，目前是影響美國最大的來源。

（十八）在東南亞有些國家不管是毒品製造生產國家或是轉運國家，對緝毒署來講，都是非常注意的目標，因為毒品會經由這個國家轉運至其他國家，像緬甸、柬埔寨、寮國、中國、越南、泰國等國家，泰國僅有一些零星製造毒品，但大量毒品確是經由泰國轉運出去的。

（十九）對美國緝毒署在東南亞地區最主要的國家是泰國，在1995、6年期間，開始執行成立較敏感的調查小組（SIU：SENSITIVE INVESTIGATION UNIT），首先在泰國挑選最好的毒 品查緝人員，如曼谷有二十多個、清邁有十多個等，然後進行測謊確認是可信任的、沒有無貪污的，同時檢驗有無施用毒品反應等，一旦通過這些測試，就送回美國受訓一個月，學習更細節的毒品查緝課程，再送回泰國與緝毒署駐泰國的調查人員一起工作，當然緝毒署會付給這些泰國的查緝人員額外的薪水，這是緝毒署在泰國一個非常重要的功能，就是SIU。

（二十）個案的成就。李永成（音）是一個華裔，是泰國境內的一個大毒梟，常駐在泰國，在1993年，涉及運送486公斤海洛因至美國加州被查獲，經過數年的調查，在加州起訴他，並開立逮捕令準備將他引渡至加州受審。當他在泰國逮捕後，他即對法官賄賂在監獄而逃跑，經過數月後，緝毒署及泰國警方都有情報顯示逃往緬甸，僅管美國緝毒署與緬甸有合作關係，但緬甸通常不合作，而泰國警方也從來沒有在緬甸在抓毒犯，且兩國本來就相處不怎麼好，不過這次做到了，最後將李永成再一次被抓回泰國並引渡回美國，目前在加州監獄服刑。

（二十一）緝毒署在泰國建立情報中心（INTELLIGECE CENTER），1995年，當時在清邁情報中心工作（CMIC），基本上我們監聽電話，大概至少有50個毒犯的電話線在監聽，我們有人在做24小時監聽及報告，若有狀況，如某人要見面接觸、見完面後就會開車去取一袋東西，這時就會通知在街上執勤的泰國警察快去跟監或逮捕現行犯交易。

（二十二）有關於新興毒品較嚴重的是MDMA，其主要生產國為歐洲的荷蘭，但是現在中國或是印尼也有生產。美國青少年喜歡用在與音樂有關的場所，目前亞洲正在流行，尤其在跳舞場所或酒巴俱樂部。

（二十三）緝毒署在東南亞地區工作上有些瓶頸的，其中原因是販毒組織結構是非常緊密的，通常是家族成員，故很困難打入從中獲得情報。另外一個就是語言及文化上的障礙，雖然要學泰語就要進入語言學校十個月，但到工作二、三年後才對泰語的講話方式及瞭解程度上漸漸覺得適應，故對派駐在東南亞國家的緝毒署調查人員來說，語言是非常困難的。另外要面對的一個極大的障礙就是中國的地下金融制度，像南美洲的毒販通常使用到銀行或公司系統得到販毒的錢，一旦使用銀行或公司系統我們就有紀錄去調查上手，若用中國的地下金融制度，如台灣與香港的匯錢就使用電話而已，就己經完成匯款手續，並沒有留下什麼紀錄或收據，這是非常困難去追查金錢流向。因為我們緝毒署經常花費很大的力量去追查金錢，金錢是我們的一大課題，如果你知道販毒組織的金錢，你就等於瞭解他們在如何操作毒品買賣，若用中國的地下金融制度根本沒有留下任何文件可以追查。

二、JAMES C:FOSTER（司法部緝毒署總部分析師）簡報

介紹全美毒品交易狀況

（一）JAMES C:FOSTER自1992年來到緝毒署服務從事情報分析工作已近10年，情報分析工作最主要是支持執行單位的毒品查緝工作。情報分析部門（INTELLIGENCE DIVISION）有二個主要辦公室，一個是做調查情報工作（INVESTIGATIVE INTELLIGENCE），提供最直接的支援給從事毒品查緝的調查人員。另一個是做策略情報工作（STRATEGIC INTELLIGENCE），主要是整體規劃緝毒遠景、提供緝毒政策給國會參議員立法、檢察長或是緝毒署本身的資深管理長官。

（二）美國緝毒署的情報目標有85％放在中、南美洲，其他國家只有10％至15％。緝毒署將全世界分為四個策略地區，每個策略地區有6個情報分析師。像南美洲有6個情報分析師，中美洲、墨西哥地區，也有6個分析師負責，美國、加拿大地區也是6個分析師，剩下的6個分析師，負責其他地區共有175個國家，這6人有人負責至少30個國家，像JAMES FOSTER主要負責的地區含中國大陸及印度二個大國家。所以分析師要非常專注分析各樣的情報。

（三）情報分析工作主要係瞭解各類毒品如何種植、製造、運送、販賣、吸食濫用等；洗錢、貪污、社會問題、治療、教育計畫等。另以不同的毒品種類，如大麻、古柯鹼、海洛因、KHAT、ECSTASY、甲基安非他命等來分析毒品活動。

（四）KHAT毒品來自咖啡植物的KATHENNO、KATHENA（音）二種成份，這二種成份也是非常相似甲基安非他命的作用，與安非他命同級數。這些植物大部份來自中東地區，在這個地區加以製造、販售至美國本土。KHAT的施用方法主要係放進嘴巴裏面咀嚼，就會產生類似甲基安非他命的化學作用或摻在茶葉或食物中。在1992年間，美國海關有查獲近一噸，根本不會注意要去查緝，不過在2003年已經近50噸的數量，成長50倍，值得注意。

（五）2001年在美國查獲的毒品數量比較。大麻約1萬2,000公噸、古柯鹼約110公噸、KHAT約38公噸、甲基安非他命約4公噸、海洛因約2.5公噸。

（六）以天然植物土地生長提煉的毒品有大麻、古柯鹼、海洛因、KHAT，以人工化學合成的毒品有甲基安非他命、ECSTACY（MDMA）、LSD、PCP等。大麻（CANNABIS）常見到的有三種態 樣，大麻葉（MARIJUANA）、大麻渣（HASHISH）、大麻油（HASHISH OIL）。其中HASHISH大部分來自中東地區，大約估計每年進入美國有4,000公噸，800公噸自加拿大進入美國，2、3000公噸自墨西哥進入美國。大麻不僅對美國危害很嚴重，對歐洲國家也是。在2001年時期，歐洲大約有800噸的大麻被查獲。有一年就發生一件有趣的事，在美國查獲700公噸的大麻葉（MARIJUANA）、300公噸的大麻渣（HASHISH），在歐洲剛好相反，查獲700公噸大麻渣（HASHISH）、300公噸的大麻葉（MARIJUANA）。

（七）在2001年估計南美洲製造古柯鹼的數量大約有960公噸，其中估計有350至400公噸的數量流入美國，估計有200公噸的數量販售到歐洲，且數量有增加的趨勢，另外有100至200公噸的數量流入墨西哥及南美洲本身，剩下的部分就是被執法部門查獲的並沒有流入巿面，其中美國就查獲近150公噸，歐洲查獲約35至50公噸，剩下的2至3噸是世界各國查獲的。情報顯示南美洲製造的毒品有75％五銷往美國，剩下的25％則是運往歐洲銷售。南美洲最主要的製造古柯鹼國家是哥倫比亞、秘魯、玻利維亞。最主要運送管道是從墨西哥區域、加勒比海至美國邊境，而最主要的販毒集團成員來向哥倫比亞、墨西哥、加勒比海區域的國家。

（八）鴉片、海洛因最主要的製造地區為西北亞的阿富汗、巴基斯坦，東南亞的緬甸，南美洲的哥倫比。海洛因的運送方法有很多，如貨運、隨身攜帶、包裹、飛機、船、汽車等轉運出來。像阿富汗地區的海洛因運送路線，是往北經由俄國至歐洲或是往西經由中東至歐洲或往東經由印度至泰國。從這邊可以看出很多的海洛因及古柯鹼被運往歐洲，但歐洲地區所查獲的數量並不是很多。

（九）化學合成毒品不需要農場，在短時間就可以製造大量的毒品出來且獲利驚人，只要幾分錢的本錢就可以賣到5至10塊。像海洛因、古柯鹼等需要植物生長時間、一定面積的農場，還要請工人種稙，蓋製造工廠，僱工人看工廠等，但合成毒品你只需要一個化學師父，兩人看著實驗室的前後門，五至十分鐘就可以出門銷售了，且至少有十倍的利潤。在2001年中國大陸查獲21公噸的安非他命，這個數量是二年間全世界所查獲數量的總合，其中一個倉庫就查獲16公噸，但查到這些數量之後，其巿場上的價格竟然沒有變動，可見巿場上的數量有多少，令人感到恐怖。

（十）KHAT本身並非是毒品，但它含兩種成份是二級毒品，故何種化學成份為管制毒品，是由美國國會立法制定，一旦緝毒署查獲新式的合成毒品，經分析其化學成份，且濫用後會危害到人體健康如其他毒品症狀，就會建議國會議員立法提列法案進入毒品分類。化學合成毒品實在是變化太快，只要其中一個成份更改或增加，就變成新的毒品，有關這些合成毒品大約有一百多種，有一本很厚的報告，目前僅列主要的二十幾項合成毒品供大家參考。

（十一）這5年內相當盛行的合成毒品是ECSTASY（MDMA），大部分都來自荷蘭，無論在室內或是 舞廳場所都會發現。而甲基安非他命製造國家主要在東南亞國家，包括中國、緬甸、菲律賓，也有在墨西哥、美國生產的。另外安非他命主要製造國家在歐洲，其他國家比較少見。GHBS又稱假的ECSTASY，比快樂丸強十倍的藥效，施用後就會昏倒。

（十二）世界有二百多個國家，有185個國家有經濟力量來做洗錢防制工作，只有15個國家沒有辦法做到。
三、MATHEW GERMANOWSKI

介紹臥底偵查。

（一）不做長期深入的臥底偵查。主要原因有不安全、人力短缺、精神壓力等因素，緝毒署調查員通常所做的臥底任務都是短暫的居多，如打電話向上手買貨，準備現金現場交易、將毒品送到買家等工作，進入販毒組織中心工作的不常看到。

（二）臥底調查員在審判或法院進行期間是不用匿名的，且需要蒞庭做證證明被告犯罪事實時，都要以真實姓名出現。

（三）緝毒署調查員在做調查工作時最好需要一個臥底調查員來負責配合跟監與逮捕的動作。

（四）臥底人員通常隨身攜帶武器，其實每個緝毒調查員平常都有帶槍的習慣。

（五）臥底調查員如果要與目標接觸見面時，一定要有跟監小組或掩護小組在附近，決對不能離開可以保護的範圍或超出跟監小組的視線或進入到一個隱密的住宅。所以臥底調查員最好選擇大街上的店家或較大的公共場所約見面，千萬不要進入目標的住宅。

（六）臥底調查員與目標交易前最好有線人提供一個簡介，這個簡介要儘量能說明目標的慣性，如交易術語、目標有無配槍、交易價格、數量等，不要讓臥底調查員輕易陷入目標禁區。通常臥底調查員能夠與目標交易均由線人牽線居多。

（七）共謀犯是任何一個人意圖或參加犯罪的一部分，其受之罰責與主嫌相同。首先對這個犯罪有協議，所有共犯行為中不一定要做非法行為，也不需要知道其他人在做什麼，所有成員都要對其他成員所犯的罪負責，刑責將會與主嫌罪刑相同，協議可以不是口頭的，故共謀犯可建立在外觀證據，不需要直接證據。

（八）臥底調查技術首先是要獲得大筆交易消息並取得相關證據，並從以前現有的證據證明，再確認何人涉入，組織成員有那些，確認涉嫌人財產或販毒收益放在何處，經多方蒐集情報後，設法建立一個秘密線索來源（內線）（CONFIDENTIAL SOURCES；CS）。

（九）案件的開始對不可以以臥底調查員進入販毒集團為第一考慮，這是相當危險的，因為今日世界是非常暴力的，尤其美國槍殺案件常遇見，有許多可能危害到臥底調查員安全的事情發生，所以要先以內線或其他有效方法去瞭解販毒組織首腦或其他成員的販毒手法，且最好能合理預測販毒集團下一步要做什麼。

（十）當內線建立後，最重要的事就是不斷詢問任何有關販毒集團的消息，任何問題都可以，不僅有關販毒的，包括食衣住行都可以，儘可能去蒐集，而且要設法利用一些花招、技巧、騙術等方法接近集團首腦，等這些集團內部消息蒐集整合後，才可以研判內線在集團組織中所扮演什麼角色，集團首腦在組織內是什麼角色，因為要派一個臥底調查員與集團交易，是靠內線在集團組織的信賴度才成的。大家知道你不可能打電話給販毒集團要購買毒品，誰會理你。故內線在集團中若只是一個小角色，無法接近首腦，且可信度不高，那交易可能無法成行，就算交易，除數量少外，也會陷臥底調查員在危險中。

（十一）內線建立並打入集團，且獲得信賴，扮演重要角色時，就可以考慮派一個臥底調查員執行所謂的交易任務。首先當然要選一個正確可以勝任的，沒有一定標準，最好不要菜鳥，最起碼要知道當地毒品的巿面價格，因為臥底調查員如報價太離譜，且不會殺價，對方就有可能知道這是一個騙局，甚至臥底身分會曝光。再來就是要確認與目標接觸地點，挑選適當的人力，擬定一個執行計劃，這個計劃一定要含有臥底調查員在現場交易的撤出詳細計畫。

（十二）交易的技巧包括事先作個購買的預演，擬定各種交易狀況，選擇一個一般人都知道的場所，這個場所在交易前要讓每個參與人員都能清楚現場每人的相關分配位置，執行交易時一定要配合跟監小組，全部的交易動作務必能讓跟監小組在視線範圍，另要配合現場的監聽。當臥底調查員與毒梟交易時，臥底調查員的舉止及特性的表現會影響到對方如何看你，所以一定要抓住對方最想要的是什麼加以控制對方。

（十三）其實販毒的主要目的是什麼，大家都很清楚就是「賺錢」，當毒梟交易過程中只要求先付訂金或一定金額時，絕對不可以答應這個要求，因為毒梟拿了錢可能就一走了之或是錢在手上，毒梟就控制整個情勢，當錢展現給毒梟看時，不要太久，只要短暫閃一下讓對方確認錢已到即可。如果毒梟要更換交易地點，因很容易脫離跟監小組視線範圍，所以最好不要，所更換的地點要讓跟監小組能夠掌控或是有時間重新部署，最好不要跟著毒梟到處走，更不能進入住宅內或對方的汽車內交易，這樣很容易脫離支援人員的掌控。在交易過程中如毒梟要去拿貨時，千萬不要跟他，因為通常毒梟都很奸詐、狡滑，會檢查或派人反跟監，所以不需要跟監，因為再怎麼聰明的毒梟，他一定會為了錢再回來。

（十四）內線是否出賣臥底調查員的問題是有可能的，但要從內線平常對集團所蒐集的情報加以求證，可從求證過程中，瞭解內線的忠誠度及可信度，一旦內線提供假情報，就要趕快停止與內線的接觸，也要記得內線通常不是什麼好人。

（十五）要執行臥底交易任務前，首先要通報類似全國執法單位所設的SOD（SPECIAL OPERATIONAL DIVISION ）部門，確認這個時間、地點沒有其他執法單位在執行任務，因為有時臥底調查員在執行購買毒品任務時，要賣毒品的毒梟可能也是臥底人員，故要通報像這樣的部門，以免執法人員互相射殺。

（十六）有關臥底調查員在執行交易的安全準則有三點，第一點：隨時可以擁有說「不」的權力，任何交易狀況有何不妥，就要大膽的拒絕，再看毒梟反應如何。第二點：隨時可以「走開」交易現場，不要陷入危險中。第三點：執行交易現場的指揮官有能力隨時將這個交易「取消」，如發現臥底調查員或整個交易現場不利交易，可能會發生危險，就可以將交易終止。其實在緝毒署總部及訓練中心或很多緝毒署海外辦公室，只要你一進門，就會看見數排黑色的名牌掛在很顯著的牆上，那些都是因公殉職的調查員，等於是不斷提醒執行任務時，「安全」的重要性，千萬不要為了交易，牲自已寶貴生命，除了調查員在美國數量大約只有4,000名外，最主要是下一次還有機會抓到這些非常奸詐、狡滑的毒梟（CROOK）。

四、EDWARD HENDRIE（緝毒署訓練中心資深調查員）

共謀犯、意圖未遂犯及控制下交付

（一）共謀罪（CONSPIRACY）是任何一個人意圖或參加犯罪的一部份，其處罰與主嫌相同。其構成要件為ABC，A代表協定（AGREEMENT），B代表二人以上犯意聯絡（BETWEEN TWO OR MORE PERSONS WITH CRIMINAL INTENT）或是BAD GUYS，C代表觸犯CSA罪名（COMMIT CSA CRIMES）。所謂CSA是CONTROLLED SUBSTANCE ACT的縮寫，即是毒品管制法。

（二）共謀者必須進入壞人（BAD GUY）的協定中。如果一個線人（INFORMANT）涉嫌共謀罪，而決定與緝毒署合作，因為或許他已經被逮捕了。這時他被逮捕前與壞人的協議還是成立共謀罪。但與緝毒署合作後，線人與壞人的後來協定就不是共謀罪。但可以用來當做證明與壞人和其他共謀者之前或現在所犯共謀罪的證據。

（三）單一共謀犯：有些州如果同意線人或臥底調查員去犯罪，那就允許涉嫌人以共謀罪來控告。但還是要看州或聯邦的起訴制度是不是共謀犯。

（四）要證明涉嫌人是共謀犯一定要有直接證據或充分的旁證，證明涉嫌人知道犯罪內容及參與。如果涉嫌人還需要別人幫助他瞭解這個犯罪內容是什麼，這就不足以成為共謀者。如最起碼他要有足夠的訊息知道這是一個非法的毒品交易。

（五）涉嫌人不需要知道所有細節或所有參與共謀者，同時也不需要涉嫌人或政府去證明有其他共謀者，但必須有一些證據證明共謀者存在。在販毒組織，成員互不認識或各司其職是常有的事，故涉嫌人不知其他共謀者是可理解的，如涉嫌人接獲指示去船上提取毒品再帶到某地方交予第三者，他可能無法知道船上共有多少人，也不知道要交予何人，因為他只知受某人指示去船上拿毒品而已。

（六）涉嫌人必須同意參與並且能幫助完成犯罪計劃的行為。同意參與計劃的同意項目可以包括交易的時間、地點；毒品的價格、數量等。若同意等一下再討論做決定可能就無法構成共謀犯。若是討論後無法達成協議就不是共謀，如毒品價格無法同意，也就是沒有共謀的。簡單的說共謀犯最起碼需要達成協議才能構成。

（七）主刑就是所有共謀犯的罪刑，通常起訴書都會描述被告與某人和某人共謀販賣罪或意圖販賣而持有罪或意圖製造而持有罪等。

（八）WHARTON'S RULE準則是單一小量的買、賣毒品雙方是無法構成共謀犯的。但如果買、賣雙方進入到一個合作的事業，不斷的買進再賣給他人去賣，那WHARTON'S RULE準則可能不適用，而買、賣雙方則可能成為共謀犯。例如買方依靠賣方不斷的賣或賣大量的毒品或先付一定的毒品數量；而賣方依靠買方介紹新買主或擔保有新的買主買貨或去收錢或去聯絡買主或當自己缺貨反由買方供給毒品等狀況，就是共謀犯，而不是單純小量的買、賣交易。

（九）毒品案件的典型共犯角色有傳遞訊息者、洗錢者、試貨者、記事者、化學師、管理財務者、包裝者（做菜底的）、司機、看門者、保鑣、信差、人頭戶、開飛機者、帶錢者。

（十）PINKERTON RULE準則是被告在共謀中所定的罪刑，會因主嫌所犯的罪及其他共犯在任何合理可預見狀況下所犯的罪間接受罰，僅管那些罪行不是在計劃中或是被討論過的。故越大型的共謀犯罪，共謀者所犯的罪行會越多。

（十一）在共謀過程中，單純的中止行動是不足以代表撤回共謀行為。為了讓中止行動在法律上是有效的代表已經撤回共謀行為，參與共謀者必須採取一些有效的措施去反對或阻止共謀的主要犯罪目的發生。就像炸彈點燃原理一樣，一旦點燃後不能一走了之，說我不做了，在沒有其他人的幫忙之下，去阻止炸彈爆炸的話，那危害性可想而知。為了合法有效的撤回，除要向執法機關供認共謀目的及其扮演角色外，也要將放棄參與共謀的動作，通知其他共謀，並且有效的、即時的，讓其他共謀者效法一同放棄已經計劃好的犯罪目的，或是自己願意成為政府的線人去蒐集犯罪證據，如果明天即將發生，連警察都來不及阻止的話，這時還是要採取有效措施防止其發生。共謀犯在完全撤回起算，追訴時效為五年。

（十二）意圖未遂罪（ATTEMPT）是指任何人意圖或共謀犯CSA的罪行，其刑責與主刑相同。意圖是一個實際的行為，不只有準備而已，朝完成去做，且故意去犯罪。當一個嫌犯意圖完成事實不存在的罪行時，不能抗辯不是意圖犯罪。什麼叫「事實的不存在」的罪行（FACTUAL IMPOSSIBLE），例如一個嫌犯因為警方的阻止、或知道警方已經在調查而停止；或是販毒者弄錯以為自己是賣的是毒品，實際上不是毒品。就像一個嫌犯被賣方所騙，相信賣方所賣給他的是古柯鹼，但是包裹打開確實是玉米粉，然後這個嫌犯把它當作裝有古柯鹼的包裹，賣給相信包裹有古柯鹼的下手，因此這個嫌犯可能被判意圖販賣古柯鹼的罪行，因為這個嫌犯是想去賣古柯鹼。故這個「事實的不存在」，對這個嫌犯來說已經完成犯罪，並不能用來抗辯意圖未遂罪的成立。簡單的說，不能說事實是賣玉米粉而沒罪。另一種「合法的不存在」（LEGALLY IMPOSSIBLE），就可以對意圖未遂罪加以抗辯。如一個明知要賣玉米粉當作古柯鹼去賣，他無法被判意圖販賣古柯鹼罪，因為他不僅沒有古柯鹼，也沒有故意要去賣古柯鹼的意圖，他只是想賣玉米粉。在這種情況下，有些州會把這種行為定為非法，但不會是一個聯邦毒品罪，也有可能被控一些非毒品的聯邦罪行。

（十三）ENTRAPMENT（誘捕；誘人入罪）就是執法人員引誘一個本來無意願犯罪的人去犯罪的，所以誘捕是犯罪者的抗辯原因在此，最主要還是要保護真正無辜者。所謂引誘的方法有威脅、同情、強迫、騷擾、允諾超高的金錢、女人或性的誘惑等。一般來說，如果掌控線人的緝毒調查員沒有明確告訴線人不能使用引誘手段而引誘嫌犯犯罪，那責任歸屬就算是執法人員。那線人如何掌控才不會有誘捕發生，有下略幾種原則：１、線人不能對嫌犯說謊；2、線人不該說謊使嫌犯誤信是合法的；3、線人對嫌犯所負的刑責不應該說謊；4、線人不能硬推、施壓、騷擾、哀求、哭求等方法說服嫌犯去犯罪；5、亦不能以威脅手段去說服嫌犯去犯罪；6、線人在沒有緝毒調查員特別指示下，不能提供毒品或金錢予嫌犯；7、線人不能提供或女人或性予嫌犯去說服嫌犯去犯罪。而線人本身不能給太多金錢，通常只給毒品交易所得，給太多的錢是不明智的，因為線人可信度是有問題的，同時容易讓人起疑他是在為警察工作的。

（十四）跨國的控制下交付（INTERNATIONAL CONTROLLED DELIVERIES）。通常收到包裹的人都會辯稱，我只是打開包裹，我不知道何人寄給我，我不知道裏面包裝什麼東西，故要證明嫌犯知道其收的是毒品是要有證據的，所以跨國交付要去證明實際毒品收貨人的最後動作是最重要的。

（十五）當一個海關或是郵局收到一個毒品包裹時，就開始有下列幾個思考方向：1、如何去追查誰是寄件人、收件人或是還有其他涉嫌人；2、如何得到足夠證據將涉案人定罪；3、如何沒收前來接貨的交通工具或犯罪物；4、瞭解嫌犯是如何計劃運送毒品的。

（十六）當毒品在執法人員控制下送出時，可以應用下列幾項偵查技巧：1、為了防止毒品丟失，同時也確保執法人員在包裹還沒打開前就衝進去執行搜索及逮捕動作，可以考慮在包裹裏面裝設電子追蹤器或無線電追蹤器或錄音設備，如包裹要進入私人住宅必須向法院聲請監聽票，來確認包裹有無被打開及錄到包裹周圍的聲音；2、將大部分毒品取出後重新包裝跟原來的外觀及重量一樣；3、運往收貨地址；4、配合跟監；5、辯視誰會收貨、在何處收；6、快速清查最後運送目的地；7、逮捕打開包裹的人；8、重新拿回包裹；9、進入現場拍攝；鼓吹被逮捕的人合作供出其他涉案人；10、進入私人場所必須向法院聲請搜索票。

（十七）當然不能將全部毒品送出，因為怕中途有何失誤而丟掉全部毒品，最好只放部分毒品在裏面，如一公斤只放一盎斯的重量，那為什麼不將毒品取出全部換成麵粉，（全部沒有毒品在包裹裏面叫做CLEAN CONTROLLED DELIVERY），可能對於日後的起訴工作有困難，所以一般做法只送出部分毒品代替全部。

（十八）如果這個包裹始終沒有打開，因為收到包裹的人可能還要以電話聯絡朋友前來拿取，或是被逮捕的人不願配合當線人，這時必須要以間接證據證明犯罪，可從收貨人周遭幾種狀況來蒐集相關證據。1、如用假證件領取包裹；2、收了包裹後藏起來而不是隨便擺在客廳的桌上；3、收了包裹後又以秘密的方法交予他人；4、對包裹有關內容說謊；5、收了包裹，發現警方的追蹤器而迅速逃跑或把毒品取出拆開衝到廁所丟入馬桶沖掉；6、曾持有毒品前科或接獲類似毒品包裹；7、與寄件人曾見面或聯絡過；8、包裹裏面有指紋等間接證據證明其罪行。
五、JOHN J. CIPRIANI（十五年以上州及聯邦的檢察官經驗、目前在緝毒署擔任財產沒收部門的檢察官）

如何執行沒收財產制度

（一）當你逮捕到一個毒犯，帶上手銬，送去法院受審，最後進入監獄，是一件感覺非常好的事，再來你就要想如何回過頭來執行沒收這個毒犯的財產了，你可以考慮取走毒犯的房子、汽車、銀行存款及所有的犯罪工具。

（二）執法人員最主要的課題就是財產沒收，我們儘量考慮以執行財產沒收取代如何將毒犯入罪的動作。通常考慮抓走大毒梟來瓦解販毒組織而不會注意這個毒販把大筆金錢藏在何處進而沒收這些金錢。

（三）美國執法人員從巿、郡、州及聯邦，真是無法可數，同時每州都有不同的法律規章，這些執法人員都要協調整合起來如特遣隊一般，執行財產沒收工作，那一定為國家增加不少財富，這是美國緝毒署任務目標，雖然明知道這是很困難的。

（四）為什麼有人要去販毒？因為有犯罪所得（CRIME PAYS），是一種販賣毒品可以賺錢的生意。故財產沒收法的設計就是把這些生意得到的錢拿走。像有一個毒犯就刺青CRIME PAYS兩個字刺在胸前，很明顯的他知道他在做什麼生意。

（五）以民事沒收的財產標的包括毒品製造工具、原料、包裝物、運輸工具、書籍、現金、不動產、管制品、武器等十一項，但事實上最常見沒收的財產有四項：1、運輸工具，如飛機、汽車、卡車、船舶等；2、現金；3、不動產，如有一個毒犯在他家種植數千株的大麻，那政府就可以沒收這個房子；4、武器。

（六）任何交通工具來當作運送或意圖運送或便於（FACILITATE）運送、買賣、接收、持有、隱藏毒品、原料等皆可以沒收。有一個毒犯開著一部車至他處去購買毒品，就算沒有毒品在車上，那部車也可以沒收，這就是FACILITATION THEORY（便利性理論）。除非這部車不是他的，而車主又可以證明是無辜的。

（七）所有金錢、可以轉換為金錢的物質、票券等用來換得毒品及交換毒品所獲得之所有利益都可以沒收。有關這部分美國緝毒署訓練中心對新進調查員發了很多時間上課，告訴新進學員如何去追查資產所在，或如何從被告口中問出財產藏匿何處等，這也是訓練的目標之一。就舉一個實例來說，最近在德州查獲一件毒品交易，其中有240萬美金現金及運送毒品的卡車，都是可以沒收的標的。

（八）不動產的沒收也是任務之一，但不動產通常要經過司法程序才能完成。所謂不動產包括土地、房子或其他建築物等。

（九）武器涉及毒品都要沒收，不能歸還，但沒收以後也不能做為公用或分享其他執法人員，一律沒收。

（十）執行沒收的時效必須要在發現犯罪起，五年內執行，否則時效消滅。若有人隱藏用來交易毒品的房屋，直到這個交易結束才知道這個房子是犯罪工具，那時效可以再延二年。若一個人知道執法人員要沒收財產（如汽車、現金），他就帶著財產逃跑了或藏匿起來，那就沒有五年時效的限制。

（十一）扣押的財產要申請沒收必須注意下列幾點：第一、要證明沒收的標的與毒品犯罪行為是否有關聯性（CONNECTION）的存在。第二、有無適用沒收法條或規章。第三、什麼態樣的財產可以沒收，如前述所講金錢等十一項標的。第四、誰是真正這些財產的所有者或權利者，而他們在何處。第五、這些財產有無達到沒收的門檻，如不動產經評價最少要超過原價的20% 或價值2萬元美金，飛機、船舶最少要價值1萬美金，汽車最少價值5,000美金、現金也是最少5,000美金，除非執法人員有其他目的可以低於這個數目等的價值門檻。第六、估價能否反應合理的巿場價格、能否與巿場價格相當。

（十二）針對沒收的關聯性簡單舉例來說，第一，如房子是兩人平均共有的，要如何沒收。而沒收的前提是針對嫌犯的財產沒收。故只能沒收房子的一半，通常是把房子賣了，所賣的一半沒收由政府取得，另一半還給無辜的共有者，或是無辜的共有者出錢買下政府沒收的一半回來。第二，如果你的車子借給他人使用，而你也是車子登記者，但這個人拿去做毒品交易，政府不能沒收你的車子，因為你是一個無辜的人，如果可以證明的話。第三、若你的朋友用你的名字登記一部車，實際上都是你的朋友在使用，而你的朋友用這一部車去販毒，儘管車子登記在你名下，政府還是可以沒收這部車子，因為你的朋友才是這部車的真正的使用者，排除你的朋友不是無辜的所有者的適用，同時也證明你的朋友用的這部車與毒品交易有關聯性。故一旦政府執行沒收財產動作，必須顯現其與毒品的關聯性，如果一個無辜的人被沒收財產，他必須證明他是無辜的、不應該被沒收的。 

（十三）有二種態樣可以進行沒收，第一，非司法程序的沒收（NON-JUDICIAL），又分概括沒收（SUMMARY）及行政（ADMINISTRTIVE）沒收。第二，司法的沒收，又分刑事及民事沒收。如果扣押到一部汽車要進行沒收工作時，我們有三種方法沒收這部汽車。第一，可以進行行政沒收，寄通知單（NOTICE）給車子所有人或被扣押的人。第二、美國檢察官辦公室（U.S. ATTORNEY'S OFFICE）可以進行對這部車進行民事沒收控告。第三、或由檢察官起訴，進入刑事的沒收。而概括沒收是指海洛因、安非他命等毒品管制物品，這些不需要通知，因為本身就是非法的、不能持有的。

（十四）行政沒收程序首先要寄通知，才可以沒收，如果不服可以前來解釋。我們允許一個人解釋他的行李箱為何裝有二百萬美金現鈔，像我做這麼久，從沒發現有一個人會前來解釋，我們要給人家有機會去解釋。行政沒收在一些較不爭議的案件上，可以保存司法資源而不浪費，不用任何事都上法庭，而且發還無辜第三者，速度也可以很快，所以執行沒收一般來說行政沒收是比較好用的。

（十五）當查扣一部車，再進一步經過調查後，我們相信這個調查的真實性，就可以馬上發還給無辜的第三者，這個通常發生在租車公司身上，如果一個毒販租一部車去做毒品交易，當你查扣這部車時你知道是租車公司的車子，就可以馬上發還給租車公司。

（十六）通知單要寄給所有關係利害人。當查扣一部車，車上有三人，在車子後行李箱發現十萬美金現金，但這部車都不是這三個人的，這時通知單就要寄車主一份、駕駛一份、二個乘客各一份，共四份通知單要寄出，如果同時間也發現這部車因某種原因又移轉過戶到第三人名下，那第三者也要寄一份。而通知單要儘可能送達，如果有一個司機被逮捕而送進監獄，那通知單除了要寄到司機住處，也要寄到司機所關的監獄，這樣才是合法達送。通知單要在六十天以內寄出送達（例外九十天）。當一個通知單寄出送達時，同時也要在華爾街日報（WALL STREET JOURNAL）連續刊登公告三個星期，當你每星期三看這份報紙時，你可以看到有三或四頁的沒收通知單，上面清楚列出時間、地點、財產標的、財產所有人。若通知單沒有在時間內寄出送達，所扣押之財產必須發還，不能再用如扣押票（SEIZURE WARRANT）強制手段扣押其財產。

（十七）當財產關係利害人收到通知或在報紙上看到公告時，當然會想要回他們的財產，但他們要如何做，就是要在收到通知單後30天內（如雙掛號，收件人要簽名及押日期）或在沒有收到通知單情況下，依華爾街日報刊登最後一天起35天內，在有效期間內向美國緝毒署提出求償（CLAIM）。

（十八）如有人提出求償，這個求償會送到檢察官辦公室（U.S. ATTORNEY'S OFFICE），檢察官要在求償被提出後90天內提出民事控訴（COMPLAINT），代表美國政府以原告身分，以民事程序控訴這些金錢或財產，但不是控訴這些求償者（CLAIMANT）。通常這些求償者喜歡在此等待得到求償，因為可以節省上法院的開銷。

（十九）如無人在有效期間內提出求償，就可以直接沒收財產，由檢察官簽署必要文件，將財產沒收交給美國政府。但如有人請願（PETITION）請求豁免（REMISSION）或減少（MITIGATION）沒收時，也可以考慮再發還財產或沒收財產少一點。何謂豁免理論，首先這個請願者要有效證明所被沒收的財產是其本人且可以完全處分的，再來，他是無辜的，他無法知道犯罪者的毒品犯罪紀錄及已經採取合理的方法去防止財產被非法使用。在這些情況下，美國緝毒署可以考慮給這個請願者獲得完全豁免，發還其被沒收之財產。何謂減少理論，如果這個請願者無法達到上述豁免條件，美國緝毒署在某些特別情況下也可考慮不要沒收其太多財產，發還部分給請願者。舉例說明什麼是特別情況，如車子是我買的，也是登記在我名下，但兒子使用我的車，車子的稅及汽油錢都是他付的，如果我的兒子用這部車去做毒品交易，因為我知道我的兒子是毒犯且這部車涉及毒品犯罪，所以我不能適用豁免（ REMISSION）理論而改用減少（MITIGATION）理論，我也涉入這個犯罪，但我還是要請求發還我的車或部分的車。

（二十）REMISSION或MITIGATION理論是一種法律的恩典（GRACE），不是權利或特權，能否適用，決定權在於檢察總長（ATTORNEY GENERAL）或其指定人的明智判斷，而這個決定權業已授權由緝毒署辦理。

（二十一）若從某人車上扣押沒收15萬美金現金，他就提出請願（PETITION）表明這些錢是我祖母給的，我只是從德州帶到達拉斯，這真的是我祖母給我的錢，我請求發還我的錢，因為我沒有做錯任何事。然我們無法相信他的說詞，我們駁回他的請願。這時他可以對我們的決定提出請求重審（REQUEST RECONSIDERATION）。那我們就再給他一次機會解釋他是如何獲得這筆錢。而重審則交由另外一個緝毒署的調查員辦理，與原承辦人不同人，駁回與否，最後決定權在緝毒署署長。故請願後的重審都是由緝毒署內部辦理，只是交由另外一個調查員承辦，不會牽涉到上訴問題。

（二十二）2002年緝毒署將近有1萬3,000件的扣押案件，有98％的案件進入行政沒收程序，所以可以看出大部分的扣押都是進入行政沒收程序。而行政沒收過程中，有85％是不會提出求償（CLAIM）的，只有15％會提出求償。所以目前緝毒署有10位檢察官在負負行政沒收工作。

（二十三）2002年緝毒署沒收財產總值近達3億8,000萬美金，當然這些錢不能全是緝毒署的，還需要與相關如各州警察執法人員分享（SHARE），這就是去年從這些毒販取得的金錢3億8,000萬美金，且每年沒收的錢會越來越多，真的是很多錢。這為什麼要用行政沒收程序，因為連不動產都可以用行沒政程序，故寧可使用行政沒收程序，也不要用司法沒收程序。

（二十四）攔檢（INTERDICTION STOPS）是一個執行沒收的偵查技巧之一，可以在機場、海關、州界公路上等地方實施。如果一個執法人員懷疑有人涉及毒品交易，可以加以攔住並詢問一些問題，攔檢在美國憲法第四修正案是被允許的。而攔檢後如何沒收，首先要能與毒品交易有關聯性，要能顯示與毒品運輸或販賣管制毒品有關，不能沒收僅有持有少量毒品供自已吸食者身上的金錢，就好像攔檢一部車，在駕駛的口袋中有幾支大麻煙，另一個口袋有200元美金現金，那就不會去沒收這200元，因為只能證明他是吸大麻，不能證明他是販賣大麻；但若車上的後行李箱有10公斤的大麻及10萬美金現鈔，那就可以沒收大麻、10萬元及這部車。

（二十五）關聯性如何確認，再舉一個有趣的例子來說明執行技巧上如何去證明其關聯性。有二個毒販開車在公路上，這二個人剛做完一筆毒品交易，車上有數萬元美金現金，車子被攔檢下來，會發生什麼事，第一，一個講兩人要同去新墨西哥州做某事，另一個講兩人要同去奧勒岡州去做另一件事（南北兩地），兩個人講的故事互相衝突。第二，其中一個人有毒品前科。第三，車子前座底下有數萬美金，後行李箱也有數萬元美金。第四，緝毒犬對這部車及車上的錢拼命的往前撲打。第五、車上發現一些假證件。第六、兩人有點緊張、害怕。第七、車上有一些包裝紙。這時他們兩個或許會辯稱我們曾是毒犯，但現在已經沒有在做販毒非法事情。我們或許可以相信他們的說詞，因為此時還無法在車上找到毒品交易的直接證據，但基於財產沒收法，可以有權將車上全數的金錢沒收後，再讓這二個人開車離開。故能否沒收，最主要係依據車上的金錢關聯到毒品犯罪，就算當時無法確定這個人有涉及毒品犯罪，便足以金錢關聯到毒品犯罪為依據而沒收之。那除了車上金錢還有什麼可以沒收，車上的CD當然不需要沒收，如筆記型電腦，可能紀錄交易內容，那就可以考慮沒收。磅秤可以用在很多用途，不只用來販毒而已，也可以不要沒收，故在車上可以沒收特定的東西，但不是所有車上的東西。一般來說如要沒收車上的錢如何處理，我們會要求車上的人將錢帶到銀行，由行員清點完，存入指定戶頭內轉為支票，因為我們不要在當街上數鈔票，同時我們也會留下一個紀錄給被沒收的人，該紀錄會紀載被沒收金錢的數目，由被收的人簽收並要求留下電話及住址以便日後寄通知單用。但實際常發生，這些人竟然說車上的錢不是我的，錢是我表弟的，我留我表弟的電話和住址，因為這些人怕警察會依這個電話及住址找上他，為省麻煩，乾脆說錢不是我的，讓警察不會再度上門。

（二十六）通知單若由緝毒署寄出，那求償者就要在35天內向緝毒署總部提出，而不是向各區的緝毒署辦公室提出，因為通知單有明確記載求償者要向緝毒署總部提出。如果這個求償者不向緝毒署總部提出，而向地方法院（DISTRICT COURT）提出，地方法院再轉給緝毒署總部，若不幸超過三十五天的有效期間提出，到了第38天才送到緝毒署總部，那這個求償可視為請願（PETITION）。所以求償還是要向緝毒署總部提出。（美國共有97個地方法院，每州至少有1個地方法院，但紐約、加州等有4至5個地方法院，每個地方法院大約有10至15名法官）。在美國刑事案件可以將可把沒收罪狀（FORFEITURE COUNT、INDICTMENT）放進去，若刑事沒有定罪，那沒收罪狀也不能成立。也可以以民事檢察官提出民事訴訟或進入行政程序。有趣的事在美國可以以行政程序與刑事案件同時進行。

六、HARRY R.MARSHALL,JR.（美國司法部國際事務辦公室OIA）資深法律顧問

說明兩國間的司法互助運作情形，當然這是AGREEMENT而不是TREATY，故不包括引渡罪犯。其中有件事HARRY R.MARSHALL,JR.對台灣相當有興趣，就是關於一、二年前發生一艘商船被控 在美國觸犯環境法的案件，當美國司法部國際事務部派人到台灣高雄港做調查時，依這個司 法互助協定，對船長、大副等船員發送請求（REQUEST），想要取得到底發生什麼事的證詞時，卻發生代表船東的律師教導所有船員都不要回答任何問題的事。因為美國認為依這個司法 互助協助來看，台灣必須強迫證人回答一些問題的，因為船員是證人的身分，而高雄的檢察 官也是否決律師的說法，要求船員以證人身分回答問題，但最後還是無法取得船員證詞，為 什麼會有這樣的事情發生，所以對台灣的證人做證方面感到興趣。在美國制度，證人不願做 證時，那就要向法院聲請命令，強迫證人出庭，如果證人還是不願出庭作證，就會被判蔑視 （CONTEMN）法庭罪。當然我們的回答是台灣沒有蔑視法庭罪，證人不作證只有罰金而已，不能強迫證人出庭作證。或是船員做證後，怕被列為被告，而不願出庭做證。

七、STEPHAN SOLA（現任美國司法部刑事毒品犯罪部門資深律師曾任緝毒署辯護律師、）

介紹美國聯邦毒品管制法

（一）美國將毒品分類為五級，如海洛因為第一級，古柯鹼為第二級，但只限少量醫療使用等。維也納公約將毒品列為四級，其實差異性不大。

（二）先驅化學品（PRECURSOR）或原料也是有些合法的用途，但如果轉換成非法用途時，就是聯邦毒品法管制的目標，如甲基安非他命就是以化學合成的方式製造出來，因為不是從植物本身製造出來的，在偵查上比較困難。

（三）有關毒品的訊息可以進入WWW.DEA.GOV網站查詢，可以發現很多有用的資訊。

（四）美國每年都會評估毒品製造國或轉運國查緝毒品成效如何，有無與美國密切合作。現在有20個國家列為嚴重製造或轉運國，其中又有三至四個國家沒有在做查緝工作，且極不想與美國合作，如緬甸目前算是全世界最大的甲基安非他命製造國家。

（五）調查毒品交易的技巧，除了臥底外，還有共謀犯理論、交易未遂、認罪協商、證人豁免、證人保護等。

（六）有關毒品交易後的沒收及洗錢工作是未來司法部的目標。

八、SUSAN SMITH（美國司法部國際事務辦公室財產沒收及洗錢部門資深律師）

（一）美國並沒有獨立的財收沒收法，而是出現在不同的法律中，通常是附屬在毒品及洗錢法。

（二）財產沒收制度，可分刑事沒收制度，當被告被判決有罪時，就可以開始進行刑事沒收程序，在刑事沒收制度下，如果被告隱匿其犯罪所得，可沒收其他與犯罪所得同等值的替代品。如有一個毒犯有一棟房子是繼承來的，而查出其犯毒利益是300萬美金，但找不到這300萬美金時，就可以沒收這棟房子。因為刑事制度，法院會判決沒收多少金錢數量，如果找不到錢，就以被告所有同等值的替代品來沒收。

（三）民事沒收制度，是沒有人會被定罪，但是要去證明這個財產是涉及犯罪的。如刑事沒收制度，原告是美國政府，被告是一個人，而民事沒收制度，原告是美國政府，被告則是一個財產，如銀行帳戶。而這個財產是犯罪所得，與犯罪有關聯性。

（四）刑事沒收制度所沒收的財產一定是被告所有，如果不是被告所有就無法沒收，而民事沒收制度，因為這個財產是有罪的，是誰的並不重要，只要跟犯罪有關聯性就可以沒收。刑事沒收制度是在有罪判決之後，若被告因管轄權、通緝或死亡無法取得判決確定時，就會透過民事沒收制度來執行。

（五）財產沒收可以超越美國領土效率，如果想要沒收的帳戶或沒收的財產在台灣的話，就會向美國法院聲請限制令（RESTRAIN ORDER），限制其移轉或凍結帳戶，依中美司法互助協定，向台灣提出請求（REQUEST），請台灣代表美國來執行這個限制動作，然後再向美國法院聲請沒收令（FORFEITURE ORDER）請求台灣代表美國執行沒收動作。但目前還是很多國家法院無法配合美國執行這項沒收動作。但還有一個變通做法，若台灣的銀行與美國銀行有合作來往關係，有一個毒販將毒品賣到美國去，並查出獲利五十萬美金匯往台灣銀行帳戶內，這時就可以對台灣銀行這個帳戶發出限制令及沒收令執行沒收，即使這個帳戶的50萬早就轉走了。如果這個毒犯的帳戶只剩10萬元，台灣銀行如果可以提出證明的話，那美國銀行會退40萬給台灣銀行。其實這個動作並不多，從2001年至今才有5件而已，因為檢察官要做這個動作，還要到這個部門說明。

（六）根據維也納公約（VIENNA CONVENTION），各國間要做司法有關財產沒收的互助，若其他國家要申請沒收美國當地的財產時，有個要件就是要違反美國法律，因此美國在2000年通過CAFRA（CIVIL ASSET FORFEITURE REFORM ACT）法案來沒收美國當地的財產。如果透過CAFRA法案執行沒收速度會很快，不需要經過聽證程序，就可以去向法官聲請限制令，限制財產的移轉，這個限制時效在90天內消滅。而被沒收的對象要在被逮捕或起訴情況下才可以執行，否則沒有辦法在美國執行沒收的動作。

（七）美國如何幫助外國執行沒收命令，其前提要件有三，第一、需提供犯罪事實。第二、沒收命令。第三、案件係判決確定，且被沒收人已收到通知可以有足夠時間去做抗辯。主要是美國重視法律程序，被告有受到合法判決，受到通知，這樣才不會危害被告的權益。

（八）分享制度，美國目前有二個資產沒收的基金，如果外國政府要求歸還時，就從這二個基金抽出來，但要經過檢察副總長及國會的同意，就可以把錢撥還給外國政府，從1990至今，已經有1億7,900萬美金已經歸還外國政府，其中最多的國家就是瑞士。若是沒收財產的話，外國政府可以拿到40％至50％，若是銀行帳戶的話，外國政府可以拿到20％或30％。

（九）原則上分享是政府對政府的關係，原則上在美國沒收的財產會退還給外國政府，如果發現有個國家是貪污的政府，可能就不會把錢退給這個政府，而是退給這個政府的基金會或檢察署。另外如果是國際詐欺案，那只扣除必要的行政費用後，餘全數要退給政府，再給受害者，而不按照比例分享。

（十）當然要沒收財產時，最好知道是否有價值，如一些汽車、房子貸款很高或是年代久遠的飛機、船舶，沒收以後還要付貸款或拍賣不成，所以沒收財產的標的最好是「現金」。而沒收的錢係用在執法人員打擊犯罪上，如緝毒署的臥底人員、線人、洗錢應用等，或使用在檢察官或各地方的執法人員的訓練上，不能用在其他與打擊犯罪無關的事情。

九、KAVIN CARWILE（美國司法部組織犯罪部門副主管）

如何打擊組織犯罪及認罪制度運作情形

（一）犯罪協商（PLEA AGREEMENT）是美國為了社會公平正義及減少浪費法庭資源所設計的一種制度。是被告以認罪（PLEA GUILTY）去協商交換檢察官允許的利益，再經由法官認可執行。所以是先由檢察官與被告律師雙方商討進入認罪協商，法院最後再基於社會公平正義，決定要不要認可協商來對被告減刑，故法院不能參與任何協商過程。

（二）被告如何認罪而被減刑，首先要對全部的罪行都承認，不能只承認輕罪，對重罪不談。且審判程序中全程出庭，在偵查過程中要回答檢察官及調查員的問題，至於供出其他犯罪組織的罪行並無限制，因為被告在販毒過程中可能知道其他犯罪組織販賣毒品的罪行，也可能知道其他組織有那些成員，甚至成員中有謀殺等犯行曾經目睹，且在法院上能夠作證，足以起訴其他被告，就可以減刑。若只是提供其他較小的罪刑或只是聽說而已，若因此尋這個線索，讓案情有所發展或突破，也可以獲得減刑。

（三）在聯邦制度，若被告想藉由合作提供犯罪訊息而減刑，被告就等於提供一個機制給政府，那政府就要視被告是根據其合作程度來執行減刑工作，不管他要合作提供什麼或他要減多少刑。例如，一個人犯了謀殺罪，他要認罪，他要提供合作，這時調查員、檢察官及被告、被告律師就會一同坐下來，檢察官就開始詢問被告，你知道什麼？要怎麼幫助你？被告就開始說，誰跟我一起做，我知道證據在那裏，我知道那個人的電話，我可以打電話聯絡等；如果被告說這個謀殺是個案，是我一個人做的，我平常也不跟犯罪組織來往，我就只知道這麼多，就只能提供這些，在這種情形下就連合作協商（COOPERATION AGREEMENT）都無法談，因為是不公平的。簡單的說，檢察官、調查員及被告、被告律師，大家坐下來，共同討論，檢視被告在認罪下，可以提供什麼合作，這時候檢察官己經正確的做到該做的事，盡可能與被告詳談，但發現最後被告並不能提供什麼給政府，簡直是浪費時間，根本無法進入減刑的程序。

（四）認罪下的減刑是沒有掛保證的，還要看法院的最後決定是否要減刑，可以說只是一個減刑的希望給被告。當被告向檢察官認罪簽署認罪協定（AGREEMENT）後，在法院開庭前提交法院認證，但法院還沒有決定減刑。認罪協定簽署經法官認可後，大家又坐下來談，檢察官就再問一次，告訴你所有你知道的，所有的事情。這時被告開始打電話，安排一個會面，去幫助調查員做進一步的調查工作，調查員任何可以做的事，就如被告在幫助自已一樣，對調查幫助越多，那減刑就越多。例如被告在陪審團前做出謀殺罪的認罪，但刑度還不會馬上敲定30年或是無期徒刑。這時被告就要告訴調查員、被告律師、檢察官及相關的人，我可以做些什麼對調查員是有實質上幫助的（SUBSTANTIAL ASSISTANCE），等到這個實質幫助結束後才定刑度。如被告說有一個人可以賣我五公斤古柯鹼，但要在二個月後，這時定刑就會延期，看被告能不能做到，如果被告又說我可以做好，我可以找很多人出來賣我各類毒品，可以將他們逮捕，但是始終沒有做到，或許這名被告被抓，其他的毒犯都知道，沒有人要跟他講話，基本上他努力試了，但結果都沒做到，他只能進監獄，無法獲得減刑。但如果經由被告的合作，使調查員查獲毒品並且經被告作證而將毒犯判刑，檢察官就會向法官說明這明被告作證做的非常好，因為他的作證，讓我們抓到一堆毒品、數個大毒梟，這時法官就可以決定減多少刑度，若作證搞砸了，或是說謊，那被告也是門都沒有，就抓去關了。

（五）但判刑確定後，仍可再進入認罪協商的減刑機制，因為有人被判了30年，才關了一個月，他就受不了監獄生活，被告仍可以提出減刑的要求，但依聯邦刑事訴訟法第35條，要在判刑確定一年內趕快告訴律師向檢察官提出。

（六）有比較不幸運的案件，是無法減刑的。第一，如果有一個人犯罪，但是第一次做，而平常不是怎麼做壞事的人，根本不認識所謂犯罪組織的成員，沒有犯罪經驗，只是經濟上的短缺走頭無路。例如一個卡車司機在酒吧碰見一個人，這個人就問司機要不要賺錢，我有一箱東西要你送到下一個城鎮，當你到下一站時就有一個人打電話給你向你拿這一箱東西，這個司機雖無法看見箱子裏面是什麼東西，但心想大概是毒品，因為可以得到很多錢。當這個司機開到邊界時被攔檢遭逮捕，而這個給司機箱子的人不會再打電話來，因為他知道司機被抓了，而司機也無法知道要交予何人，這時司機無法再做任何事，他就什麼也別想了，所以這個司機就很不幸的，因為他是第一次，什麼都不知道，無法提供任何消息，自己根本無法幫自己，就沒有減刑機會了。照理說，生活較單純的人應減刑較多而不是經常在犯罪的人，而實際上是常犯罪的人才能夠幫忙警察，也才能夠幫自己減刑。第二種不幸的案件，也無法幫助自己的類型是犯罪組織最高層的人，因為他是下指令的人，也是最清楚組織的人，誰的消息會比他重要，因為全部人都在他之下，因為他是最高階的人，再抓的人層級一定不會比他高，所以最高層的人也無法幫助自己減刑。

（七）減刑條件最好的就是犯罪組織中層級較低的人，因為這些人犯的罪行不是很嚴重，在組織中也不需要對某些人負責，只是提供幫助替上層做事。故像這樣低階的被告可以提供更多、更高層的消息，較有機會獲得減刑。

（八）調查員為保持證據可以被法官採用，在聯邦制度下，調查員的偵查動作會隨時與檢察官合作去取得一個有效證據。同樣的，被告所供出的消息，也會由檢察官、調查員合作共同檢視是否對調查工作有實質幫助。 

伍、美國緝毒工作未來之發展

一、財產沒收制：

（一）在毒品偵辦過程中，我們會發現二個現象，第一，毒犯始終抓不完。父親抓去關，兒子跳出來做，大哥昨天被抓，小弟今天又賣。第二，累犯率非常高。剛出獄不久，馬上換別地方蓋「工廠」、租「倉庫」，這些壞人難道不知毒品罪會被判無期或死刑，毒品會害死很多人嗎？為什麼還有那麼多人要去做毒品交易，原因就是「一本萬利」的動機促使這些壞人不斷的去做，僅管剛出事的人，都會抱著一種心態，換個班底，搬個家，換支電話，開車多注意後面，小心一點，就可以「一帆風順」。故如何使這些壞人沒有「一本萬利」的動機，是我們緝毒工作可以去思考的方向。當然我們在執行現場交易案件時，如有毒品及現金同時在現場，亳無疑問的，我們都會將毒品及現金扣押，再交由法院判決，執行沒收的動作，但會不會再去追曾經販毒所得到的汽車、房子等財產，想必已經累了或是要開始整理證據資料、借提、移送、出庭等雜事，或是手上還有一堆更大的案件在執行，又要聲請監聽票，也要出去跟監，根本沒有時間去處理財產沒收的事情。或許你知道這個毒犯是借錢來做生意的，外面還欠一大堆債務，或許你也無法證明他曾經犯毒賺了多少錢，或許名下沒有不動產、也沒有存款等種種原因，讓你不想去做財產沒收的工作。甚至執行現場交易，不幸的現場只有現金三、四百萬而沒有毒品，你會考慮扣押而沒收三、四百萬嗎？想必假以時日，當緝毒人員與檢察官、法官有這個財產沒收的共識，且認同美國緝毒署的財產沒收程序，且適法性無疑時，這時所有毒犯將會重新思考，做這種生意在「一帆風順」下，可以「一本萬利」，但在「一不小心」下，鐵定「一概沒收」及永遠的「一無所有」的風險，如此毒犯數目必大幅減少。這就是「財產沒收」。

（二）當結束華府行程後，飛機抵達洛杉磯機場，由三位緝毒署洛杉磯辦公室三位調查員各開一部汽車前來接機時，而這三位調查員所開的汽車都是財產沒收而來的，而沒收的車子平常可以開回家公用（因任務需要），油錢、保養費、甚至紅單都是由辦公室負責。這時你或許想到跟監時，車輛已經老舊了，開到一百四，方向盤開始搖晃，目標是賓士SLK300已快消失在視線了，這時又開始抱怨不是要發新車了，怎麼每年都說沒有預算，不是不想飆到一百六、一百八，而是方向盤晃得厲害，且油門也踩到底了，這樣描述對曾經有經歷過的緝毒人員決不跨張。但如果你有了財產沒收的概念後，你大概不會去管預算有沒有，只管能不能趕快將開賓士SLK300的大毒梟逮個正著，縱使他車上只有一百公克海洛因，再執行財產沒收制度，將賓士車沒收，作為偵防車使用。這就是「財產沒收」。

二、認罪協商

（一）目前國內認罪協商與美國有其一定差異。檢察官在偵查中，除基於偵查主體地位協司法警察使用合法程序取得合法證據外，在目前的當事人進行主義下的交互詰問制度及類似的認罪協商制度下，檢察官將繼續與司法警察密切合作至法院判決前，而不是起訴後就交由檢察官獨自處理的舊思維。

（二）在毒品案件詢問過程中，或許被告有意全盤托出，但被告經常會提出，若供出共犯，有無辦法追查出來而我家人會不會有危險的問題，其實就顯現出二個問題，第一、被告能不能有效幫助執法人員追查共犯及幫助自己減刑，第二，被告是否適用證人保護法及其家人是否也適用證人保護法。其實被告能否減刑是被告在認罪後，要做出一定做為，法官依據被告做了什麼與社會公平正義下，法律（政府）才會給被告一個減刑機會。一般被告認罪，其實被告律師通常都會告訴其當事人勝訴不是很大，建議被告認罪，這時被告在無期、七年以上之間及個人、其家人安危下做出決定，這是被告自己幫助自己，自己給自己機會，是由被告自己決定，而不是執法人員去決定。故在不失公平正義原則之下，認罪後減刑，是經濟的、有效的、大家互利的，且不失刑罰的目的，值得去實行。

三、教育政策：

目前國內毒品氾濫，青少年施用毒品種類越多，年齡下降，毒品價格居高不下，難道是抓到的毒品數量太多，導致巿場短缺，毒品價格高漲，其原因莫過於需求量大。雖然美國緝毒署不負責抓施用毒品者，但重視教育制度，教育青少年認識毒品，拒絕毒品，雖然美國毒品也是很氾濫，但仍然不放棄教育工作。

陸、結論
美國的司法制度或緝毒政策，如財產沒收制度、犯罪協商制度、證人安全保護措施、臥底偵查、違法性無犯意的執行技巧（執法人員買毒品或指示線人購買毒品等）、控制交付制度等，目前是否能應用在國內，或有無法源法執行都是值得思考。

本次研習計畫對於增進檢察官偵辦緝毒案件之本職學能，加強與國際緝毒機關之交流，並拓展國際視野，有效提昇辦理毒品案件之能力有一定助益。
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