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壹．前言：

    近年來台灣攤販的擺設、環境的衛生、污水的排放、猛禽的遷移、調查、追縱，成為重要研究項目之一。

　　新加坡、馬來西亞無論是環境衛生、交通、建設、治安、管理等為全球之冠，其因為國家政治清明，政府官員廉節，執行法令徹底、行政效率高，政府甚具公權力與威信，公務員凡事依法辦理，不講人情及關說；因政府帶頭守法，人民自然亦然守法。此次考察提升彼此的進步與學習。

　　考察過程中參觀新加坡當地攤販公共建設及管理措施、教育設施、社會福利政策及馬來西亞候鳥保育措施，並吸取該國各項實施經驗及長處，擷取其經驗，改善並學習做為我國建設及參考。尤其該國在文化資產維護及人文教育的提升上，透過科技改善環境，足堪借鏡。

　　新加坡及馬來西亞所見之處景色優美，管理完善，注重自然生態保育，每一處皆具有其獨立特色，可作為我國推動國家公園等設施計畫之參考。

貳、目的：

一、考察新加坡攤販管理措施、馬來西亞候鳥保育措施，擷取他國之優點以資借鏡。

二、觀摩新加坡攤販管理措施、馬來西亞候鳥保育措施、國家公園，探索景觀之維謢措施、社會歷史、攤販中心設計等課題。

三、觀摩新加坡攤販管理措施、馬來西亞候鳥保育措施、宣導、教育之各項輔導措施。

四、此次參訪重點即在觀摩學習新加坡及馬來西亞政府，攤販管理措施及候鳥保育措施各項攤販基層建設、環境衛生、管理問題、候鳥保育措施、宣導、教育。

五、為推廣自然保育觀念，喚起國人對自然保育工作的共識；野生動物保育為自然保育中重要工作之一，為確保自然生態平衡，野生動物應有適當保護，近年來，由於世界人口增加，土地開發，許多動物都遭受大量捕殺，每年有數千種動植物自地球上消失，自然生態體系遭到嚴重破壞。國人食補、藥補之風甚為盛行，以致造成國內野生動物族群日益減少。而遭到世界保育界人士猛烈抨擊。為避免此種不良後果持續擴大，並挽回國人的形象，政府遂宣布各種野生動物進出口的管制措施，公告野生動物保育法及其施行細則、保育類野生動物名錄等，以加強野生動物的保育。

參．國家介紹：

一、新加坡國家簡介
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　　　　新加坡是一個美麗的島國，由58島組成，面積約648平方公里，人口316萬是一個繁榮的大都會，因為市容美麗被人們譽為“花園城市”。新加坡位於西亞半島南端，與馬來西亞僅一水之隔，西分別毗鄰菲律賓和印尼，地理位置於南亞的交彙處。

　　十四世紀，新加坡是強大的斯佛室帝國的領土，被稱為「淡馬鍚」或海域。據說位斯佛室帝國的王子在島上看到一隻野獸，他誤為是獅子，因此就把「淡馬鍚」改為「新加坡拉」，意即「獅城」。1819年英國人萊佛士爵士來到新加坡，他發現這是一個良好停泊環境的天然港口，加上優越的地理位置，確是發展貿易的理想口岸。於是，他地建立了英國東印度公司，從此新加坡進入了一個新時代。隨後的幾十年，大量移民由其他國家如：印尼、馬來西亞和印度等國家人民大量湧入，使新加坡更加興旺。1965年，新加坡正式成為獨立國經過三十餘年的不斷奮鬥，新加坡已成為亞洲發達的新興工業化國家之一。

　　新加坡位於赤道邊緣，晝夜溫差不大，日間平均氣溫為攝氏30.7度，夜晚平均氣溫為23.7度。在新加坡，幾乎所有的商店、旅館、辦公大樓和餐館都有冷氣設備。傾盆驟雨過後，空氣格外清新，使人精神換發。

新加坡的三百萬人口中，華族人約占77％，馬來族約占15％，印度和巴基斯坦族約占6％，其他種族占2％。長久以來，各族形成了一個種族和諧的安定社會。新加坡宗教信仰自由，主要宗教佛教、道教、回教、基督教等。新加坡的官方語言有四種：英文、華文、馬來文和泰米爾等，行政語言為英語。

　　新加坡政治穩定、種族和諧、人民安居樂業。政府推行自由貿易，不斷引進人才，發展科技、教育和經濟，加上新加坡優越的地理位置，使新加坡在短短數十年迅速崛起，新加坡不但擁有有優良的深水港口和現代化的國際機場，也有先進的通訊設施和健全的金融制度，新加坡有如詩如畫的旅遊景點，也有多姿多彩的多元文化；新加坡有美崙美奐的購物所，也有設施完善的組屋區；新加坡還有四通八達的交通服務和各種各樣的美食娛樂。科技的發展，網路時代的來臨，新加坡也力求走在世界高科技的前端。

二、馬來西亞國家簡介
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　　位於東南亞，由馬來半島及婆羅洲上的沙巴（Sabah）和砂勞越（Sarawak）組成。馬來半島上的國土約134680平方公里，沙巴和砂勞越的面積約202020平方公里，總面積336700平方公里。馬來半島上的最高峰是大漢山，海拔2190公尺，位於Titiwangsa山系的中央山背上。位於沙巴的京那峇魯山俗稱為神山，高4101公尺，是東南亞最高的山。馬來西亞位於東南亞的中心地帶，可以經由海路及空運通往世界各地，目前全球約有30家主要航空公司經由首都吉隆坡，或者檳城、蘭卡威、亞庇（哥打京那峇魯）、古晉等國際機場，往返國際各主要城市；擁有綿延的海岸線和許多島嶼的馬來西亞，成為一個得天獨厚的熱帶樂土，海洋之下的豐富景觀以及維護良好的原始雨林山區，更成為觀光旅遊的迷人特色，事實上，馬來西亞1007個島嶼中，就有38個已被宣布為海洋公園，馬國的主要經濟來源是棕油、橡膠、木材、可可豆、胡椒等農產品的出口，製造業方面則主要為電器類、紡織品和橡膠製品。觀光事業也是一項重要的外匯收入。
馬來西亞全年平均溫度約為21—32度，馬來半島西岸的雨季從4、5月開始到10月、11月份，而馬來半島東岸及沙巴東北部、砂勞越西部從11月到2月的雨量都相當豐沛。馬來西亞境內帶幾座世界名山高原如：神山、雲頂高原等山脈，早晚氣候較低。
馬來西亞位於東南亞，擁有絕色美景。該國擁有2200多萬人口，由馬來人、華人、印度，英語為通用語言。馬來半島中部為山地，兩側為平地，沙撈越和沙巴沿海多為平原，內地為森林覆蓋的丘陵林氣候。語言：馬來西亞的官方語言為馬來語，英語為通用語言。

霹靂（PERAK）：位於馬來西亞半島的西部，面積約21,000平方公里，早期的主要產錫的中心，霹靂的名字也是取自於馬來文「錫」的發音，而它的首府怡寶(Ipoh)    也是早期華人的集散地，而當地的華人也大多是當年採錫的華人礦工的後代。居民以華人為多，是馬來西亞的第三大城市。
人口約有200萬人，州內共分為9個鎮，主要城鎮包括怡保、金寶、太平、瓜拉江沙、紅土坎、安順等。怡保是首府，也是商業與行政中心。霹靂取自馬來語“Perak”，據說當年這裏被發現有錫礦，但卻誤以為是銀，後來雖辨認是錫，但“霹靂”這州名卻依舊保留至今。
太平 （Taiping）

距離怡保市以北約95公里。由於這裏早期是華人礦工幫派血腥爭鬥的地方，自英殖民政府平定了這些紛爭後，便將此取名為“太平”，也就是永遠平安的意思。太平是馬來西亞各州之中，最早擁有湖濱公園、動物園和博物館的地方。佔地62公頃的太平湖是最大、最美的，也是馬來西亞最早以人工栽植的公園。在太平湖內有一座動物園，是馬來西亞的第一座動物園。
肆、考察行程

第一天（3月25日）：高雄 → 新加坡

由高雄小港機場9：10飛機飛往新加坡，中午13：00時扺達新加坡璋宜機場，14：20時驅車前往茂昌閣飯店，在經了解此國家交通非常之守秩序而新加坡河河提兩岸經當地政府將其整體開發，井然有序由政府管理以BOT模式公告競標規劃、審議投資開發塑造商圈，在而委由民間經營創造雙贏之符合當今社會型態，又能顧及民眾就業機會，在而創造國家形象給予遊客感受整個國家井然有序，發之景象。

第二天（3月26日）：新加坡

新加坡河河堤兩岸晚上人潮不見，只剩稀疏旅客在街道上遊走，只有淨空攤販將桌椅延至各個店內將晚上桌椅擺設刷空出留出人行道，使整個街道更寬場與整齊。隨後參觀紐頓熟食中心。紐頓熟食中心，是由政府出資興建，位於紐頓地鐵站上方有圓環及高速公路交會處，馬路旁均設置欄杆（綠色）人行道水泥道設在而行道樹（道路至廣場商店退縮10公尺）進而攤販系為鐵皮屋設計規劃興建，由新加坡人民租用，且每張桌椅均可便用當用完餐點，隨即有政府僱用之清潔工將桌椅清潔乾淨等待下位顧客光臨，另一項特殊景觀就是清潔公會派員由攤販出資繳交收拾桌上餐點太慢（烏鴉及九宮鳥即從樹上飛下來享受午餐的樂趣）。

第三天（3月27日）：新加坡

拜訪新加坡國家環境資源部攤販管理處Kevin Ang經理說明：新加坡蘭河和新加坡河嚴重污染河段的整治，是另一個近年河系污染整治的例子，這兩條河是新加坡島文明的起源，早期違章建築林立、居民飼養豬鴨，攤販聚集，缺少污水下水道等因素，河水停滯，污泥淤積，臭氣四溢，魚蝦絕跡，和以「東方瑞士」著稱的新加坡，完全不能相稱。當時的總理李光耀於一九七七年，在庇斯水庫啟用典禮上，指示環境部迅即釐訂計畫，在十年內「每一條河川、陰溝、小溪免於不必要的污染」，同時希望能使大家在河上垂釣；環境部於同年十月提出整治規劃報告，立即被核定實施，經過遷移兩萬六千戶家庭（大部分進入國民住宅），停養豬鴨，把兩千八百家家庭工業遷移到工業區，安置一萬五千個攤販（從此新加坡不再有無照攤販），並建設區內分流式下水道，新型果菜市場，撥款改善河邊景觀，清除垃圾淤泥，綠美化河岸，到一九八六年時，久已絕跡的水生物，在河系中重新出現，不僅是人人可以在河上垂釣，更吸引了不少觀光旅客，為慶祝十年有成，一九八七年九月新加坡政府應民眾要求舉辦一系列「親流紀念八七」主題活動，盛況空前。我國隨著河川水質的日漸改善，像端午節划龍舟活動也可以發展為河川慶典，讓民眾能親水近水。值得一提是我們在整治淡水河過程也遷移了三千戶以上河岸違建，其他像違章工廠、攤販、垃圾、河邊養豬殺豬也都在清除之列，河裡游魚漸增，而河邊釣客也多起來了。

在Kevin Ang經理安排之下，實地搭乘捷運地鐵，至紐頓熟食中心參觀新加坡在攤販管理之成就。新加坡現高效率的政府，且五、六年的時間，競爭力居於全球第三名，對此，相當值得我們思考。新加坡政府官員在政策上的主導能力較強，且擁有高水準之政務官。貴國地下污水接管率達百分之百相當值我方學習，此採廢水回收方式處理，淨化水質達到大量運用的目的，成本比海水淡化為低。新加坡的攤販管理政策不僅使紐頓熟食中心成為觀光中心，也徹底解決攤販對市容造成的負面影響。

新加坡環境部針對攤販管理升級計劃：Kevin Ang經理說明：攤販中心已成立20多年了，但仍有很多不好的狀況，與圍繞其中的現代建築不容合，攤販中心對新加坡是獨一無二，也是新加坡生活的一部份，對新加坡人且外國遊客來說，各式各樣的特有食物極吸引人，同此攤販中心更要保存與更新。每次更新計劃，要10年多時間，估計花4億2仟萬元。

更新包括有：

1 .更換瓷磚。2.桌椅更換。3.排水溝，衛生管的更換。4.電線之汰換。5.如果必要，換掉屋頂。6.改善空調。7.殺菌系統的供應。8.廁所的整修、置物櫃更新。

某些案件攤販中心將會重建：

第一批公佈，19攤販中心最先被選取，在預算外另追加規畫10個攤販中心更新，第二批次更新15個攤販中心，第三批，14個公告了，第四批公告13個中心，至今共有71個中心在更新計劃中。

第四天（3月28日）：新加坡 → 馬來西亞

早上順道拜訪新加坡國家公園局園林規劃科蔡主任嘉麗小姐引導，參觀植物園。11：30由新加坡搭乘馬航至吉隆坡國際機場，由張清興先生引導前往下榻飯店及5天行程的翻譯。

第五天（3月29日）：吉隆坡 → 霹靂州太平鎮

早上6：30由吉隆坡乘車抵達太平鎮。路程需六個半小時，太平鎮位於馬來西亞霹靂州上。此地早期盛產錫礦，採礦都之問題多紛擾，到1874年才恢復平息，因而名為「太平鎮」。此次前往拜訪馬來西亞政府部門野生動物保育人員Gunia先生,，據Gunia先生表示；馬國政府將於2005年10月28-31日舉辦第四屆「亞洲猛禽協會保育研討會」是由馬來西亞太平鎮，馬國自然協會舉辦。

主題內容：

1.透過科學知識，資源和研究技術，分享亞洲猛禽、保育和棲地研究成果。

2.經由研究人員機構和國家地理組織ngos通力合作，改善網路工作，促進全球保育發

展。

3.透過訓練、教育，彼此合作，激勵，政府、民間、地方團體重視猛禽保育的重要。

學術研討會針對：猛禽保育任何有關猛禽保育生態之研究報告，包括書面報告應用，論文等。猛禽遷移：任何有關猛禽遷移之計劃書，及有關知識、技術等。猛禽醫療：任何月關野生或飼養之猛禽之醫療技術或繫放、救助保育性之研究、論文、報告等資料。聚會地點：本次聚會地點在馬來西正太平鎮渡假村，它位於馬國西北部半島附近，（最近的機場是Penang與國際機場），經馬國南北高速公路，也可以乘車扺達。路程僅需一個半小時，太平鎮位於馬國Perak省，之前為KL：ANPAUH。此地早期盛產錫礦，採礦業者之問題多紛爭，到1874年恢復平息，而改名為太平鎮，是原至中文永續和平之意。太平鎮也因為位於東亞猛禽遷移廊道上地位重要。

第六天（3月30日）：馬來西亞 → 麻六甲

前往參觀清真寺及印度廟。隨後專車前往馬來西亞南部古城麻六甲，沿途可欣賞馬國油棕樹、橡膠樹及馬來式傳統高腳屋，抵達後參觀自西元1511年先受淪為葡萄牙人、荷蘭人、英國人殖民地的古城麻六甲的各項古蹟，葡萄牙古堡、聖保羅教堂、荷蘭紅屋等，細聽明朝三寶太監鄭和下西洋的故事，並遊覽三寶太監廟、三寶井等。隨後專車前往有馬來西亞黃金海岸之稱的海濱度假區波特申，沿途可欣賞綿長的黃金沙灘，並前往海中天海上屋渡假村辦理入住手續。在著名的【海中天渡假村】，座落於海邊面對著麻六甲海峽，戶戶面海，海天一色盡入眼簾，將安排您入住充滿馬來風情的高腳水上屋，您可與家人來個甜蜜約會，享受陽光大海美景及五星級飯店設施。

第七天（3月31日）：時代廣場 → 鴕鳥園 → 吉隆坡

時代廣場室內遊樂園在清閒的享用早餐後，團友們可各適其式享用酒店各項康樂設施，盡情玩樂更可無拘無束地散步於海邊，享受悠閒的時光。爾後專車前往波德申近郊的鴕鳥園，您還可嘗試騎鴕鳥，騎完後還可領取一份騎鴕鳥的證書，隨即返回對於東西文化薈萃、風光怡人的熱帶城市–馬來西亞，首都『吉隆坡』，前往東南亞最大娛樂城–【時代廣場】，前往這裡號稱東南亞最大的室內樂園，這裡有全世界最長的雲霄飛車、超刺激的海盜船、八爪魚、自由落體…等。也有碰碰車、旋轉木馬、小飛象等，您可拋棄一切凡俗世事在此盡情的遊樂重拾過往童年時光。

第八天（4月1日）：吉隆坡 → 太子城 → 黑風洞 → 高雄

早餐後，前往參觀未來環保無煙城市【太子城PUTRAJAYA】此您可感受到馬來西亞政府，如何不花一毛錢而能夠在，森林開發區建出一座面積264平方公哩的未來馬國行政電子中心，在這兒所有建築物各具特色環繞錫礦湖映畫出的湖光美麗非凡，另外帶您參觀＂水上粉紅清真寺＂除造型漂亮之外也是馬國唯一可進祈禱大廳參觀的清真寺。續前往著名的錫器工廠及巴迪布廠參觀前往印度教聖地–黑風洞，爬上272階梯才能抵達黑風洞，在此您親自體會到神祕的印度教色彩。專車前往馬來西亞首都吉隆坡，沿途欣賞純樸的馬來鄉村景色。抵達後參觀皇宮、國家英雄紀念碑、獨立廣場、藍頂回教堂等地參觀。

伍、考察心得：

此次前往新加坡及馬來西亞等國，針對攤販管理、環境衛生、交通建設、治安維護、候鳥保育…等方面。

污染防治局：

1、新加坡在近30年發展工業且經濟成長，工業與經濟快速成長，因此，老早防治污染企劃同時也開始實施進行。

2、防治污染局在1986年成立，為確保環境包括土地的使用，建築管制、空氣、水污

染管制，危險物質有毒工業用水管制，及對鄰國污染防治也肩負責任。因此，主要預防策略包括：預防、嚴厲實施行及監控。預防污染須要真正的土地利用及環境的組織單位來處理，例如：工業排放廢水，有毒物不允許在一般排放管排放。攤販有他的公共排水溝及垃圾清除設備。

一旦預防措施成立，就必須嚴厲施行排放廢水之排放標準，環境品質監控定期地確保污染防治措施妥當。污染防治局（PCD）也管制危險物質的運送，也保證有毒物質拋棄必須保證安全使用，明顯地，污染防治局的成功，使新加坡環境足以與其他國家媲美，空氣水平符合WHO第十九屆衛生組織與美國環境局標準，所有內陸水資源供應了水生生物與海岸用水，普遍都符合娛樂用水標準。

此次考察新加坡觀摩過程當中不僅參觀攤販管理實施後現況、公共建設、市容規劃、開發、建築物管制規劃、空氣水源污染、危險物質、有毒工業用水管制、及對鄰國污染防治一併納入管理評估肩負重任。新加波貫徹形塑「小而強政府」管理模式原則，佐以配合市場管理力量實踐公營部門。此行應積極觀摩吸取該國政府各項措施行政經驗優異之處，良善整齊清潔效率印象深刻感佩內心，另者該國政府對於文化資產維護及重視人文素養教育設計提升面向運作，透過科技文明技術實際改善為此行觀摩最佳收穫學習。新加坡及馬來西亞所見之處景色優美，管理完善，注重自然生態保育，每一處皆具有其獨立特色，可作為我國推動國家公園等設施計畫之參考。

馬來西亞：

嚴格的保育政策下，馬來西亞保留了許多瀕臨絕種的野生動物，為達到保育的目標，國家公園與野生動物保留區，始終未經人工開發，留給動植物一個完整的生態空間。 馬來西亞劃定為永久叢林保留區的範圍共380萬公頃，其61%仍為原始叢林所覆蓋。在法規與自然森林管理雙管齊下的執行效果，野生動物、鳥類、海洋生物與自然保育，已經連成一個完整的保育網絡。其中值得一提的是，超過149 萬公頃的保留區是透過立法保障的。 

陸、建議事項：

關於攤販管理建議事項：

  （一）、以攤法處理對到處流竄違規攤販，另存在衛生、交通、環保、交通懲處輔導管理議題。

  （二）、商業登記法令等正常管道詢正常商業運作模式，相形之下攤販並無營業機制規範適度管理地方性略強勢。

  （三）、攤販營業必須經由許可登記否則祭出罰責供作處理機制。

  （四）、攤販管理合法化，例如身障人士、低收入戶應該優先納入集中管理對象。

  （五）、願意配合政府輔導措施攤販應加強與其雙向溝通。舉凡申請程序、核准標準、規費收取、管制逐一納入規範機制避免引發無謂爭端。

  （六）、政府對於涵蓋各稅捐稽政處所、環保、都市管理、衛生、警察、水源、廢棄物傾倒等管理部門先加以整合，協調執行困難面向統整以竟事功。

（七）、攤販集中區應由政府規劃、設計（桌椅固定）施工，所有桌椅可公用，商家不得叫賣或拉客以免造成亂相。

候鳥保育措施：

墾丁國家公園位於台灣之南端，因為特殊的地理位置，為候鳥遷移航線中重要棲鳥點之一。近年來鳥類數量銳減，許多動物都遭受大量捕殺，以致造成許多野生動物族群日益減少，每年有數千種動植物自地球上消失，自然生態體系遭到嚴重破壞。如今保育已成為保育教育係現代化管理的重要一環，為推廣自然保育觀念，喚起國人對自然保育工作的共識；候鳥保育成為自然保育中重要工作之一，為確保自然生態平衡，候鳥應有適當保護。此次前往馬國太平鎮，實地了解貴國對於環境保育設施、教育訓練…等相關資訊，以求進墾丁國家公園目前環境設施，力求提升國家公園品質及相關的知識管理。

目前各國野生動物遊客學習需求樣貌多元，學校教育辦理學生戶外教學參觀及一般社會大眾休閒遊憩用途，政府管理部門具有提供該高品質情境教育功能，藉由舉辦參觀教育對大自然週遭居住環境深入了解提升各界對野鳥生態認知、生活圈維護正向思維。定期舉辦各類研習營、夏令營、解說展示、結合出版品等教育功能明確認知與保育資訊傳承。

一、加強與民間保育組織聯繫，以協助政府調查、宣導保育觀念，讓全民共同參與保育工作。
二、積極培訓野生動植物及其產品之專業鑑定人員，以因應業務所需。
三、在機場張貼標示、設置專櫃，提醒大眾出國旅遊時切勿購買野生動物及其產製品，以避免困擾。
四、請各相關單位執行人員確實依照公告的保育野生動物名錄查核，做為追蹤、管理野生動物的參考依據。

五、鳥類棲息保育建議：

（一）公告珍貴稀有鳥類積極培育保育人才：

本省地理位置適中地形地貌複雜，無論溫度、雨量、及溼度氣候條件或因山地多且溪谷河川交錯盤布復以草木茂盛、動植物種類數量種類甚多有利鳥類棲息繁殖。依據調查以之鳥類多達450種，除生存條件適合內陸、河川森林區域常見鳥類外；台灣位居候鳥南遷北反棲息中途點，故海岸鳥兒及水鳥為數不少，係東南亞地區候鳥遷徙助要路線必經之地，且為賞鳥者造訪天堂。

（二）執行者全面性、持續性依法貫徹執行：

台灣西部沿岸開發迅速對目前工業漁業確具貢獻有其正面價值利益；

相對卻使過境、避冬水棲候鳥無法每年南北飛翔移棲過程，原擬在台灣停留補充體能；可是因而當期飛抵上空卻發現無適當地點且體力消耗殆盡，如此結果亟待觀察。落實鳥類保育政府主管機構有系統、組織全面性執行。

（三）溝通觀念加強共識：

千百年來鳥類一直扮演維持生態平衡不可或缺一環，研究顯示：鳥類在農作物害蟲控制效益絕非其他方式所能比擬。同時兼具傳遞花粉種子媒介、捕食數量過多昆蟲鼠類等小型動物減少農林災害。邇來賞鳥風潮熱門豐富都市叢林人們貧瘠心靈享受，鳥兒真是大自然中一群活潑、生動富有旺盛生命力小精靈！

（四）鳥類棲息保護與土地開發平衡：

鳥兒乃人類朋友更為環境指數評估重要指標，討論自然保育並非一味杜絕開發而是對人為生物圈環境加以經營管理，使其為十產生最大且持續利益保持潛能以滿足後事人類需要與期待。本省土地資源有限為求繁榮經濟適度增加土地使用面積勢所難免，然亦須維持旗語鳥類棲地保護方面兩者取得兼顧之平衡點。

引用學者曾經提及觀念：「『保育』最佳定義－對於人類生物圈加以經營管理，包括對自然環境保存、維護、利用、復原及改良」。保育講求的世永續利用開發並非講求盡力殺雞取卵式般利用開發，開發與保育二者衝突保育不是為反對而反對而是反對急功好利不顧開發之後造成長期社會成本開發形式。

（五）生態環境因素改變威脅生活品質：

由於經濟掛帥工商業快速發展結果，全力追求進步，導致空氣、水質污染現象嚴重影響原有生物生空間，尤其農藥使用過度間接影響鳥蛋順利孵育。台灣原生種猛禽如老鷹近年數量銳減也與濫用農藥有關。長此聽任環境繼續污染一旦迫換生態平衡，終將威脅人類後代子孫生存發展不可等閒視之。

（六）教育宣導尊重鳥類翱翔天際空間：

「十年樹木百年樹人」教化社會大眾設計鳥類季刊、月曆，學習萬物予大自然和平共存觀念，尋求民間愛鳥學會、協會認同支持教化群眾效益，由教育耕能營造下一代子弟知法激發人性鼓勵民眾愛鳥、賞鳥、護鳥，提倡鳥類保育蔚為全球風尚各國無不致力開闢鳥類保護區。

（七）積極規劃鳥類生態教室深植強化保育：

建議參照馬來西亞國家實際經驗成立「自然保育基金會」，並適度修正野生動物保育法，明定專責保育工作已財團法人登記模式推展自然保留區推廣、經營、管理，進而強化予國際保育團體互動交流契機。

形成「一鳥來臨百鳥為鄰」棲息環境，積極宣導多舉辦宣導會相互觀摩方為正本清源知道易收實效。

（八）建立溼地保育維持生態平衡機制：

沿海溼地潮來潮往溼地孕育出小生物成為鳥類鎖賴以維生食物來源，政府部門整合共識適度限制開發填土闢地發工業區、垃圾掩埋場，避免溼地消失後水鳥也失去蹤影，甚至候鳥也不在定時造訪實質維護存空間兼具減少天然災害發生。

（九）建立「義工保護員制度」響應保育生根政策：

政府部門投入再多人力意無法普遍周全推展保育政策，結合民間熱情精英力量匯聚成河，健全茁壯保育組織擴大籌組聯合協區域會及國際保育組織密切聯繫，期使保育鳥類予國際脈動相互呼應排除萬難當做則做堅定主事立場持續長期關懷保育重要課題。

（十）定期舉辦「賞鳥活動」怡情養性淨化心靈：

鳥類應與人類共存共榮，觀賞自然界中鳥兒乃是揉和愛好、興趣、娛樂兼具培養細微觀察能力，磨練耐性開拓視野，學習與大自然為友緊繃身心靈紓解繁忙緊湊生活步調，實為提得提倡鼓吹全民正當休閒活動。鳥類保育本位長遠大計攸關地球整體生態平衡不宜虎頭蛇尾敷衍了事，凡我國人自身做起學習以鳥類保育者、管理者自居。時時保護愛惜欣賞鳥兒翱翔雲端自在優雅風采，念茲在茲在今日既有基礎勇往邁進，假以時日鳥類保育工作徹底落實交出一張漂亮成績單且拭目以待。
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