出國報告(出國類別：其他)

參加泛歐數位式行動電話系統聯盟傳送帳務資料交換工作小組會議(TADIG#59)
服務機關：中華電信研究所

姓名職稱：侯文芳 副研究員

派赴國家：匈牙利 布達佩斯 
出國期間：94年5月8日至5月15日

報告日期：94年6月30日
摘      要

GSMA傳遞帳務資料交換分組〈Transfer Account Data Interchange Group,TADIG〉第五十九次會議於九十四年五月十日至十三日於匈牙利布達佩斯舉行，由匈牙利布達佩斯ALLROUND公司主辦。此次會議主要討論議題包括：

(報告第五十八次會議紀錄並無異議通過。

(TADIG規範與程序現況報告：針對新成員報告TADIG的工作內容與更新資訊如TAP3新版本更新部份、TTT網站首頁。
(檔案規格工作分組(File Specification Subgroup, FSS)現況報告：
(TAP測試案例：創造兩份新PRDs(TD.59/61&62)提供XML和ASN.1及更佳的互聯性，是用來輔助TD.60；因為TD.60太龐大且不易閱讀。使用XML的好處是人與機器都容易讀且市面上有很多XML支援工具，最終目標是要提供一個XML和ASN.1之轉換工具。TTT可以和TD.61連結使用，也就是用XML來編輯測試案例，然後轉成TAP file，做內部測試。
(TAP版本管理：最近的將來TAP沒有重大改變，將著重在TAP本身規格品質的改善方面。對於目前已澄清的且通過表決的CRs將於TAP.57 v3.11.3立刻生效；未能於現在澄清的CRs將留待TAP3.12，唯TAP3.12的開發時間尚未確定。TAP尚未澄清的問題列於TADIC Doc 59/054文件上。
(資料清算工作分組(Data Clearing House Interworking Group, DCHIG)現況報告：
(2005.5.1後仍有業者傳送TAP3.10檔案。
(經過TAP3.11瘦身後，一般業者的TAP檔最大量約在100MB到200M之間。

(TADIG 測試工作分組(TADIG Testing Subgroup, TTS)現況報告：

(WLAN的IREG測試文件並未被電信業者確實的遵循，將請IREG小組討論進一步的解決方法。
(重申TTT只是寬鬆的驗證，只可拿來當測試工具，不宜做為營運用途；有些業者拿來當驗證與否之依據，常造成漫遊網間之爭議。將在TTT首頁標示此注意事項。
(TADIG技術專家調解工作分組(TADIG Technical Experts Conciliation Group, TECG)現況報告： 2005.01的問題都已解決並融入TAP3.11，詳TADIG Doc59/006。
(TADIG PRD永久性參考文件維護：
(一些強化措施：CR現上查詢、英文精簡化及其他編輯改進、主編職務強化。

( 所有PRDs之CRs表決結果如附件，舉其重要者敘述如下：
(TD.13 TAP code 各業者將有區段可自行定義使用，對CHT無影響。
(未來結算幣別將不再限定SDR，可依合約自行訂定，例如美元、歐元…。
(簡訊受訊時發訊號碼有無不check，因為各家業者網路設定複雜或簡碼發訊都不易掌握。
(強調重復CDR檢查時，計費用戶(Chargeable Subscriber)只要檢查IMSI/MIN，MSISDN/MDN有無並不一定。
(TAP檔案版本控制的欄位Specification Version Number (SVN) and Release Version Number (RVN)在 Batch Control Information (BCI) 位置需固定，不可以被異動。
( CAMEL Service Level 和CAMEL phases的定義沒有相關。
(TD.58 TAP3 Implementation Handbook, 修改CAMEL service, Optimal Routing, CAMEL Service Levels等。
(TD.60 General Scenarios for the Transferred Account Procedure for Data Record Format Specification, TAP測試案例新增CAMEL Service in GPRS.
(TD.61 TAP scenarios in XML file，新增CAMEL Service in GPRS.
(TD.32 Rejects and Returns Process, 只有文字修飾以符合BA.13 Returned Account Procedure。
(TD.48 TAP Test Cases (TTC) for Prepaid Services, 這是新提出的PRD，在會場上由Vodafone 說明後討論並採事後e-mail投票表決。
(TD.49 TAP Test Cases (TTC) for WLAN Service, 這是新提出的PRD，在會場上由Vodafone 說明後討論並採事後e-mail投票表決。主要是依據IR.61 WLAN Roaming Guidelines 和IR.62 End-to-End WLAN Roaming Test Cases 。本人發問是否含蓋WLAN和3G No coupled、Loose coupled、Tightly coupled三種聯網漫遊之測試案例，得到正面答覆。
(漫遊帳務工作小組(Billing, Accounting and Roaming Group, BARG)報告重點：

(宣佈影像電話規範之發行，異動AA.14 銀行規則部份的細項，
(在BA.27定義MB和KB。
(帳單需包含TADIG Code。

(新PRD BA.46，規範Maritime Roaming Guidelines。
(建立新的MMS Hubbing Agreement。

(更新RAEX(Roaming Agreement Exchange)和Microsoft的主要工作。

(改進AA.14處理。

(繼續和IREG推動漫遊工作。
(其他專案小組報告重點：
(應3GPP要求在TAP內增加一個特別的teleservice code來描述Video Telephony。
(WLAN和3G無縫隙接取服務的推動，並要求先導測試(Pilot Test)。為因應此活動EMC成立三個專案來推動：3G Roaming Audit, Service Aware Roaming, Open Connectivity。
(提議請BARG說明如何測試營收保證(Revenue insurance) 和 partial GPRS records。
(結算電子帳單(Electronic Invoicing) 情形：
1. BARG RING成立一個子分組(Electronic Invoicing Group, EIG)處理電子帳單。

2. 本項工作起始於2002年 六月。
3. 需增強自動化，減少錯誤與資料遺漏。

4. 目標在建立一個可信賴且有彈性的電子帳單溝通機制。

5. 用XML定義資料結構，格式草案接近完工。
6. 預計2006年一或二月產出，但先不強制要求，先導測試和其他使用者可以選用。

7. 目前TADIG對此仍處於很初始階段，會開始和BARG溝通此事。
GSMA帳務交遞分組每年舉辦兩次會議藉以制定並推廣新服務之規範，為了使中華電信持續領先其他業者保持龍頭地位並進軍國際，必須及時確切掌握全球國際漫遊最新之業務、技術和趨勢，和其他電信業者交換經驗，達到永遠領先的境界。MBMS因應業者需要應隨時注意此會議發展，僅早掌握先機，提早規劃、分析、設計和開發這些異動需求，以期及時配合TAP標準的腳步與世界同軌。
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