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摘 要

國際間貿易的沈香主要來自於印尼及馬來西亞。1995-1997年間，CITES的報告中，從印尼出口的沈香高達920公噸。有340公噸的沈香從馬來半島輸出。1997年的國際貿易記錄中，就有700多公噸的沈香是取自於容水沈香樹。1998年就有將近530公噸的沈香從沙勞越出口。根據台灣海關的資料，1993-1998年間，台灣從越南進口了500多公噸的沈香。 從柬埔寨及泰國各進口了300多公噸的沈香。 

因為栽植沉香樹很簡單，要有大量高品質的沉香產出才是難題，自然界中沉香樹只有10%會有沉香，沒有沉香的沉香樹又叫風樹，這10%的樹身中能採到多少沉香，其品質又如何，誠難預料。

印尼的沉香生產大部份仍停留在連續性鑽、砍、釘促油階段，較進步的如Mataram大學在樹齡5年的樹上以連續性鑽孔植菌方式促油，俟2-3年後砍伐挖取沉香，以期在短時間內就有所獲益，但因為樹脂泌積在處理部位的周圍，所以我們在其實驗室中所看到的產品都是薄片狀或小塊狀的，若是讓其沉積多年是否會有大材沉香珍品產出，我們持保留態度。而這才是目前企業化生產沉香的關鍵技術，此技術若成功可謂一本萬利。

印尼沉香樹的生長速度最保守的估計為台灣的2-3倍，其實在其熱帶雨林的最佳環境下可達台灣的五倍生長速度亦不足為奇。但依其目前的技術所生產的高品質沉香僅占其生產量中的10%，次為片料及碎料，最多的為下腳料經萃油後做為製香的原料，極品塊料更極為稀少研判應多由山採而來。

台灣奇楠沉香股份有限公司邀請吾等參觀其彰化縣員林苗圃，經觀察比較其經植菌處理的實生苗與未經處理的實生苗之間的差異，經植菌處理者的基部從肉眼觀察確有明顯接菌處理的癥狀。又在其大樹林場中，皆為十年樹齡的沉香，隨機鋸下一枝離地高2公尺處直徑約7.5公分的側枝，取下部長約50公分的樹幹縱剖，確實觀察到淺白色木質部的軸心線上明顯的有長0.2公分，寬0.1公分的黃斑點，以每隔6-8公分成直線狀排列，離此軸心線的木質部亦有同樣的斑點呈很稀落的分佈，有點像甘蔗的硬化病，肉眼觀察之應為泌油累積樹脂現象，在靠近邊材處亦看到一個小黑斑(非癒合組織)。有人另採它樹基部的木片燃燒之，公尺外之煙飄來，一股撲鼻的沉香醇味令我為之一怔，足見老幹基部樹脂已累積至相當的程度。此植菌技術經印尼Harry博士驗明(如page9附件一來函及譯本)，假以時日，可使沉香樹由內而外的全方位泌油生產出料材級的沉香，且油脂含量量，如其所言，誠屬不可多得的研發成果。採收周期只需十數年一輪迴，單單中東回教石油富國的市場就商機無窮，利基無數，其餘市場均不足與論之，其下腳料亦可萃取出高價位的沉香油，同樣是供不應求。
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目的：

    隨台灣奇楠沉香股份有限公司考察印尼當地沉香事業之發展營運狀況，以了解其生產技術，作為投資開發利用之參考。

過程：

一、國外參訪

本團團長為前立委張俊宏先生，其助理江小姐，台灣奇楠沉香股份有限公司高董事長、樊董事及蕭技術副總監；聯合資能興業股份有公司黃董事長、特助張小姐；公務單位派出三位隨團觀察員：國合會技術合作處亞太組黃先生、農委會林試所生物組潘組長(請事假自費)、台糖研究所生物組王技師。 

5月25日

下午抵達雅加達，即前往Tangerang的台商線香場，其原料為檀香，皆為小圓段木，聞之有檀香味，味淡。觀之橫斷面木紋，不見得全是檀香木。乃細問業主，稱其原料係農家採自其世襲農地上自生的檀香木。由於檀香木有其獨特之生理特性，吾等未見其原生樹本尊(職私下曾試種過，大原木亦見過)，未敢確信其是否皆真為檀香，畢竟檀香段木極為稀珍，多用來雕刻珍品，其碎屑經萃油供香水用後，方拿來製香用。檀香段木多用來雕刻高價工藝品，用來製香未免有些離譜了。團員私下皆有所感言：「我們是來看沉香，而不是檀香」。但客隨主便以示尊重。

晚宴中，印方由移民墾殖部、研考會、勞工部及林業部四部會首長或官員出席，我方經貿代表官員亦出席，進行友誼交流。

5月26日

    飛到蘇門答臘島中南部的Bengkulu，由移民墾殖部率當地官員簡報，該地區可先提供142公頃坡地供沉香推廣種植，其辦公室、實驗室、宿舍及一切設施皆可免費提供，足見其重視之程度。

    又到其它兩處參觀其沉香現況，皆不足稱得上規模。此地凡自生的沉香成木一經發現，即被環狀剝皮，加上連砍帶鑽，促進泌油以便採集沉香，但卻造成植物本身受盡摧殘而死，此法無異於“殺雞取卵、竭澤而漁”，不但使沉香物種的基因庫一再變小變窄，野生族群愈見稀少，相當堪虞！無怪被列入瀕臨絕種之列。 

5月27日

飛回雅加達，參觀Dr. Harry 的沉香保存圃，共搜存了東南亞地區15個品種中的九個，樹齡有高達15年者，都是成木，以保種研究為目的，甚少砍鑽釘，有者亦僅稍事處理，絕不為害樹身，其間亦有自然雜交種，殊為可貴。

下午由台灣奇楠沉香股份有限公司與印尼方面商談合作計劃事宜。吾等三位公務單位的隨團觀察員事前未受指示故不便參加。

5月28日

由印尼各部會官員陪同南飛Lombok島的Mataram，Mataram大學有沉香研究小組，先到其沉香試驗林地，車行約一小時，再徒步登山30分鐘，約二公頃林地，稍具規模，樹齡最高者約五年，採鑽孔植菌方式促油。下山到村落參觀各農戶育苗現況，皆是在宅院內小規模的以山採種子育苗，每戶不超過2,000株。

下午再到Mataram大學研究室參觀，見到從日本進口來的瓶裝菌種，觀其正在處理採收回來的沉香及成品，都是以鑽孔植菌方式促進泌油，一個月後有反應，六個月後有泌油現像，過了二、三年或更久就砍下，以人工挖掉孔洞周圍不具油份的白色木質部，留下牡蠣殼狀或薄片狀的暗色木料就是沉香，看不到暗沉色的油質塊料或大材(珍品)，是等不及夠長的泌油累積年數，還是技術上能仍未有大突破，或許是後者吧，不然不會不展示出來，因印尼人頗以二億人口的大國而自傲自詡，吾等不便問明，以免失禮。

5月29日
上午參觀其萃取沉香油的家庭工廠，係用蒸氣餾法，設備簡單，不足稱道。下午飛Bali，由印尼的總次長率各部會官員參加技術交流合作事宜，為相當隆重的官方接待排場，足見其誠意與重視的程度，而雙方藉著這幾天的相處也建立了相當的友誼。

5月30日

參觀沉香在醫療上的應用，以沉香薰香法、外敷油及草藥複方內服法等治療癌症、產後復健、腸胃病等。

下午整裝，3時20分搭機回台。

二、國內參訪
6月7日

吾等參觀其彰化縣員林苗圃，經觀察比較其經植菌處理的實生苗與未經處理的實生苗之間的差異，經植菌處理者的基部從肉眼觀察確有明顯接菌處理的癥狀。經植接菌後恢復的實生苗與未處理的實生苗兩者間的生長勢並無明顯的差異。

6月8日

在其模擬熱帶雨林環境的大樹林場中，皆為十年樹齡的沉香，台灣奇楠沉香股份有限公司由吾等隨機挑選一株自地面部砍下一株，吾等以為基部經幼苗期的植菌又經十年的生長泌油累積應無需置疑，砍之未免也太暴殄天物了，乃隨機鋸下一枝離地高2公尺處直徑約7.5公分的側枝，取下部長約50公分的樹幹縱剖，確實觀察到淺白色木質部的軸心線上明顯的有長0.2公分，寬0.1公分的黃斑點，以每隔6-8公分成直線狀排列，離此軸心線的木質部亦有同樣的斑點呈很稀落的分佈，有點像甘蔗的硬化病，肉眼觀察之應為泌油累積樹脂現象，在靠近邊材處亦看到一個小黑斑(非癒合組織)。有人自它樹的基部挖取一些木片再燃燒之，公尺外之煙飄來，一股撲鼻的沉香醇味令我為之一怔。一般言之，老幹累積的樹脂最多，尤以幼苗期接菌的基部為然，故其植菌的成效在老幹基部應無庸置疑。此次雖基於惜物之心未忍砍倒一株樹以便檢視，但據聞上次TVBS曾在員林苗圃現場新聞採訪，隨機砍伐一株，其基部由內而外有近2/3的暗色樹脂累積可以佐證，亦無遺珠之憾。整區的沉香樹均未施加砍鑽處裡，故樹身完美無傷，非印尼之傷痕累累所能比擬，此為兩者最大的不同之處。吾等拭目以待未來能親賭該公司整批量產的大料沉香產品，為參訪此一創新的技術成果劃下一個更完美的見證。

心得： 

沉香產地有印尼、越南、寮國、高棉（柬埔寨）、馬來西亞以及巴布亞新幾內亞等地，但多屬野生來源，這些國家近年來已積極進行沉香樹的復育。沉香樹因品種、產地、氣候、水質及土壤等的不同而產生不同的香味。

一、台灣現況

沉香樹經長期演化之後，成為弱陽性樹種，具有深根性、低肥份特性的樹種。喜土厚、腐質多的溫濕疏鬆之磚紅壤山地及黃壤土， 肥份以落葉堆肥為主要來源。常與台灣青岡、橄欖、黃桐等混生，對其他樹種不會產生排擠作用。

台灣人工培育馴化的沉香苗木，迄今培育已逾第五至六代，完全適應了台灣氣候及土壤。從播種、發芽、生長溫度、水分需求、肥份需求、生長速度、土壤、氣候（依北、中、南部及東部）分區試植觀察，並於同期引進其他不同樹種進行隔離培育，藉以尋找最高經濟效益之沉香品種，目前人工復育苗木已能量產。

　　 沉香樹種幼時尚耐遮蔭，於第十一年成長漸快，年平均生長高度約可達 90至100 公分。每年3、4月開花，花味清香，8至9月果實成熟。沉香苗培育約1年3至4個月高約30公分以上時，即可移出苗圃種植。

二、沉香樹的生物特性

在自然環境中，天然沉香是沉香樹幹內，由於外來因素如：割裂、損折、細菌腐蝕感染的影響，病變成病樹、壞樹，使得樹木本身成份發生轉變，聚脂積聚成一種特別產品就是沉香。枯死的沈香樹，亦可覓得沈香，此香因年代較久，含脂量高，品質較好，但產量不多。於剔除不含樹脂的部分後，即為成品，應置陰涼乾燥處，防止走油。

沈香顧名思義就是能沈到水裡的香料，因為當沈香木頭中所含的沈香樹脂量夠多時，其密度會比水大，也就是會沈入水底。在台灣的市場上，沈香的價格以所含的沈香樹脂量多寡而定，而樹脂的多寡可用沈水與否來斷定，例如會沈到水底的沈香叫「全沈」，這種貨品的價格要比半浮在水中的「半沈」貴許多，而「半沈」的價格則比完全浮在水面的「板沈」高出不少。其實要看貨品的好壞與否，較常用的方法是直接用火燒，火的溫度會讓樹脂沸騰而冒泡，如果所含的沈香樹脂量夠多，所冒出的泡泡就越多。直接用火燒的另一個好處是，燃燒的同時能讓顧客聞到沈香的香味。

人們常根據所聚積樹脂的多或少而有不同等級產品的名稱:

(一)絲沉木:由於外層木質的改變，未能凝脂，萃取沉香油香後，再用來作做香的原料。

(二)沉香:由於木質中的分子未能完全分化，樹身凝脂量不多，呈棕色或有深棕色條紋，體積輕，可浮於水面。

(三)奇楠：價值最高的珍品，可沉於水。

三、人工促長沈香的技術

(一)砍傷法

選擇在米徑約30厘米以上的大樹，於距地面1.5~2米處順砍數順砍數刀，深約3~4厘米， 經數年後待其分泌樹脂結塊 ，此法耗時且產量稀少。 

(二)鑽孔法

在距離地面約1米處的樹幹上，鑿成深3~6厘米，直徑約3~10厘米的數個小口（俗稱〝開香門〞），然後用泥土封好，待傷口附近的木質部分泌樹脂，數年後即可割取。 

(三)植菌技術

　　沈香形成原因是由於本種樹幹損傷後被真菌侵入寄生，在菌體作用下，使木薄壁細胞貯存的澱粉產生一系列變化，形成香脂，經多年沈積而得。

沉香樹於開始分泌樹脂後，原本寬鬆材質自此開始變硬，成長階段吸引真菌寄生於心材，進而產生共生變化，樹心顏色產生變化硬度密度也逐級增加，此時輸送養分的組織漸次受到阻斷，致生長停頓終致枯死，樹幹因無法支撐重量而倒伏，自然分解成各種不同形狀。更因樹種、菌種及其他因素影響不同而產生變化萬千的氣味。

四、印尼的技術評論

前已提及印尼民間人工生產沉香方式是以在離地一公尺高的樹幹上連續性砍斵、或縱向削剝外層，又加上連續性鑽挖，整個樹身令人慘不忍賭，終致樹勢衰竭而死，產品又多只是薄片狀或牡蠣殼狀。既使是較進步的鑽孔植菌方式其產品依我們所見到的並未有太大的提升。其有利之處乃在其先天的最佳沉香生長氣候風土，生長速度為台灣的2-5倍，但木質較台灣疏鬆且輕，土地的取得容易，勞力低廉，國民所得極低為台灣的1/10，一般都市的民生物價卻與台灣相去無多，據聞印尼回教有「物皆共享」之教風，刑罰極輕，故竊風盛行，沉香林的保全工作是一大隱憂。排華的遺慮未解，治安堪虞，派駐人員的安全要多加考量。

五、台灣奇楠沉香股份有限公司之植菌技術

    該公司的植菌技術係使自萌芽生長後的整株植物都充滿菌體下與之共生，故全株木質部皆能累積沉香樹脂，直至整株組織因充滿樹脂(邊材又另當別論)，水養份的輸送受阻而枯死，就生產出優質的沉香原木材，亦可提早採收，以活絡資金的周轉。此非東南亞各國以剝皮、砍斲、鑽孔植菌經２－５年即採收，其生產的小料皮片等產品不足以匹敵優質大料的沉香產品。此為該公司的最大優勢。

台灣夏季氣溫與印尼相近，但印尼終年氣溫變化不大，僅有乾溼兩季之分，故沉香樹生長快速但質地疏鬆。台灣奇楠沉香股份有限公司的沉香樹經過數代的馴化已能適應台島氣候，由於有四季之分故材質較密，加上其植菌技術可生產出優質的沉香產品。

六、國際市場狀況

最新資料日期：2005/5/24

    台灣對於沈香的進口有藥材、原木及木材三種形式，最近幾年以藥材形式進口的比例將近九成，雖然如此，藥材沈香的進口商名單裡，除了中藥商外，有不少是香料公司，可見沈香在台灣的消耗方式是以中藥材及香料為主。由於沈香高貴的身價及優雅的香味，除了上述的消耗性使用外，自古以來沈香如同玉石也是中國收藏家的珍玩之一；在台灣，也有人將沈香以木塊或製成雕刻品的方式收藏。在台灣甚至有店家專門經營沈香產品，例如：沈香原木、沈香塊、雕刻、各式的拜香、沈香粉、沈香油等產品。 

    沈香在國際間的貿易可以追溯到十三世紀之早，而印度是最早出口沈香的國家之一。現在沈香的國際貿易量相當大，在1997年的國際貿易記錄中，就有七百多公噸的沈香是取自於容水沈香樹。在二十幾個沈香出口或再出口國中，以印尼及馬來西亞的出口量最多。沈香片或沈香塊每公斤價格可達幾千美元，蒸餾得到的沈香油每公斤價格在五千到一萬美元之間，如果是品質更好的沈香油，價格可以再更高。 

    沈香樹是於1995年二月被列入瀕臨絕種野生動植物國際貿易公約 (又稱華盛頓公約，以下簡稱為CITES)的附錄二中。列入附錄二後，所有CITES的會員國不論出口或再出口容水沈香樹的部分植物體或衍生物（例如，木材、木片、油），都有義務針對出口貨品，核發CITES的文件。這個公約的規定是，當貨品從原產國出口時，出口國政府必須先確定沈香的來源合法，而且出口行為不會影響到這個物種生存下，出口國政府才會核發出口許可證。 

        TRAFFIC研究的結果發表於TRAFFIC網路組織報告(Heart of the Matter: Agarwood Use and Trade and CITES Implementation for Aquilaria malaccensis)。以下節錄了這個報告中關鍵性的發現。 

        沈香樹的貿易及貿易管制 

    沈香的國際貿易形式有木材、木片、木粉、油，及最終產品香水、香料或藥物。沈香的品質（價格）分級與種類無關，而與大小、樹脂含量、香味、顏色等因素有關，如果是沈香油，則決定於純度。產地也是決定沈香價格的重要因素之一。 

    根據現有的資料，國際間貿易的沈香主要來自於印尼及馬來西亞。1995-1997年間，CITES的報告中，從印尼出口的容水沈香樹 高達920公噸。除了沈香樹，這些出口的沈香，很有可能包含了其他沈香屬植物。同一段時間內，有340公噸的容水沈香樹從馬來半島輸出。在報告撰寫期間，都無法取得位於東馬來西亞的沙巴及沙勞越的CITES年度出口報告，不過根據沙勞越CITES管理單位的資料，1998年就有將近530公噸的容水沈香樹從沙勞越出口。越南也是沈香的重要供應地，根據台灣海關的資料，1993-1998年間，台灣從越南進口了500多公噸的沈香。越南不是容水沈香樹的自然分佈地，因此越南產的沈香是其他沈香屬物種。1993-1998年間，台灣從柬埔寨及泰國各進口了300多公噸的沈香。 

    國際貿易市場上的沈香，大部分都被送到遠東及中東地區，1995-1997年，主要的目的地是沙烏地阿拉伯、阿拉伯聯合大公國、香港及台灣。由CITES的資料及台灣海關的資料，台灣是全球最大的沈香消費國，不過由於缺少另一個沈香重要消費地—中東地區的貿易資料，還需要更近一步的研究才有確切的結論。其實大部分的消費國沒有向CITES秘書處回報容水沈香樹的進口量，因此幾乎沒有進口的資料可供參考，而現有的參考資料大部分是來自於印尼及馬來西亞的出口報告，及新加坡的進口及再出口報告。新加坡在沈香的貿易上，扮演相當重要的角色，新加坡從南亞及東南亞進口沈香，而大部分沈香則會被再出口，其中有些是已經加工過的，如沈香油。1995-1997年，新加坡再出口了將近800公噸的容水沈香樹，佔了印尼及馬來半島輸出到新加坡總量(1,113 公噸)的70%。 

    印度曾經是沈香的重要國際供應市場，由於過度採收，天然蘊藏量已大量減少，目前轉變成沈香的加工中心，而所用的這些沈香都不是印度原產的。 

建議事項：

一、應以生產高品質的塊料及萃取沉香油為二大生產主軸。

二、以台灣為研發基地，在南高屏、墾丁(熱帶)及花東之磚紅壤土及黃壤土的山坡地有石礫及有灌溉者更佳，帶石礫的磚紅壤土坡地為上選。設示範試驗農場及生產林場，持續進行品種及菌種的篩選，栽培管理技術的改進，為永續經營立下丕基。

三、印尼合作生產上取其短期間內就可達到量產之利，但需嚴防盜採，俟步上正軌後，亦可逐步在東南亞各地區如越南、柬埔塞、馬來西亞及菲律賓展開，生產不同品味的沉香，以擴大產品的多樣性，使之在市場有上有多樣的選擇與消費性，亦可分散投資風險。

四、量產成功後，要以量制價，調節供需，以穩定市場行情。

五、可利用非破壞檢測儀器技術如近紅外光檢測器或其它感測儀器等預先偵知每株樹中沉香累積的程度做為採收的依據，不致濫採，節省成本，提高產能效率。

附錄

原件影本
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Date : 2 June 2005

To Mr. Early Wang
Formosa Agarwood Bio-botanical Corporation
12 1., no. 29, Haibian rd, Lingya District
Kaoshong, Taiwan

Dear Mr Wang,

Thank you for invited us to Taiwan to see the Agarwood plantation of the
Formosa Agarwood Bio-botanical Corporation. We like Taiwan very much. Thank
you for kind ness and help during our visit to Taiwan.

Here is my opinion about your Agarwood plantation.

I. According to my observation on the timber of Aquilaria in person, they infected
into the seedling of Aquilaria artificially, and obviously we can detect the infected
of the microorganism on the seedling Aquilaria and it already start to secrete. The
technique, owned by Mr. Hsiao Ming-Lang of the Formosa Agarwood Bio-
botanical Corporation, is the exclusive and effective innovation to grow the
secretion from the Aquilaria artificislly.

I After the “Anatorgical Section” sampling test, the xylem of seedling Aquilaria that

offered by Mr. Hsiao Ming-Lang have congealed the Agar. '

IIL. Indonesia is the country of origin of the Aquilaria, there are 8 of the 15 species of
the Aquilaria found in the Indonesia. ;
i believe that the seedling Aquilaria grown by Mr. Hsiao Ming-Lang in Taiwan if
planted in Indonesia can reach the following resuits:

a. Each seedling will grow 2-3 centimeters on the diameter each year.

b. The space of the infection will enlarge after planted.

c. The quantity of the Agar congealed in the xylem will grow up every year, and
get them by the 8-13 year after planted.

d. The environment of the Indonesia for the Aquilaria is much better than
Taiwan; The weather rainfall, sunshine and even the latitude are all much
better for growing the Aquilaria. I believe that the seedling grow in here will
get the better quality (the scent) and the bigger quantity.

e. To grow the Aquilaria artificially will save them from the crisis of extinction

and get the same quality.

Siw’ .
- Harry'Wiriadinata

- e-mail ¢ harry_wiria@yahoo.com




中文譯本

感謝你邀請我們到台灣參觀奇楠公司的沈香植栽。我們很喜歡台灣，多謝你的接待與協助。

以下是我對你們沈香的意見：

一 、根據我個人到林場的實際觀察，他們利用人工方式，在種子階段就植入微生物造成感染，我們可以明顯的發現，沈香在幼苗階段就已經開始分泌。這項由奇楠蕭明朗先生所獨家擁有的技術，已証實對於人工培育沈香是項有效的技術。

二、經過以“Anatomical Section”科學方式，不斷隨機抽樣測試，蕭明朗先生所提供的沈香幼苗木質部確實已開始分泌沈香脂。

三、印尼為沈香的原生地之一，目前所發現的十五種原生沈香，有八種產於印尼。我相信台灣的蕭先生所培育的沈香幼苗若能移植於印尼，將能產生下列結果：

A、
幼樹每年可以2-3公分直徑的速度持續成長。

B、
 感染的部位將持續擴大。

C、
木質部的沈香分泌每年將持續成長，並於植後8-13年可收成。

D、
印尼所提供沈香的成長環境，包括氣候、雨季、日照，甚至於緯度都遠高勝於台灣，我相信若將沈香移植於印尼，無論在質（香味）與量上面都遠勝於台灣的種植。

E、
以人工種植沈香也可使沈香免於絕種的危機，而且在質量上不亞於天然沈香。

Sincerely yours,

Harry Wiriadinata

2005/6/2

E-mail: harry_wiria@yahoo.com
PAGE  
2

