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1、 目的

法國坎城MIDEM唱片展係全球最具規模且最受國際唱片界重視之商業唱片展，歷屆均有近五百個國家之廠商前往參展，攤位多達四百個，參展公司更超過四千家。鑒於該展覽能夠呈現國際唱片市場現況，反映音樂會產品趨勢，本局自1995年起即編列預算，協助業者以「臺灣館」名義組團參展。

此行之目的，即為實地瞭解該展覽對於國內唱片業者之效益，觀察國際唱片市場之最新發展，並實地督導及勘驗大大樹公司承辦本次參展業務之成果。

2、 緣起

我國唱片業者在十餘年前就開始以不設攤位的方式個別前往參加MIDEM展，但因勢單力孤，成效有限，而且無法塑造臺灣唱片界的整體形象。有鑑於此，本局自1995年開始編列預算，輔導唱片業者組團前往並以國家館之方式參展。自從以國家館的方式參展後，不只成功地減輕業者在行政及庶務上之負擔，更藉由國家館的整體聲勢以及歷年來精心規劃的參展主題，提升了我國在參展會場的能見度，隨團前往參展的業者逐年增多。

2005年法國坎城MIDEM唱片展於1月23日至27日在法國坎城節慶宮舉行。一如往年，MIDEM唱片展主要活動包括各唱片公司間的版權交易、音樂工業周邊產業產品促銷、座談會、研討會、各型演唱會等。

本局主導設立的「臺灣館」，今年已邁入第十屆。這十年來，本局全額補助場地租用及設備花費，協助臺灣廠商組團參展。相較於以往，今年「臺灣館」的規模與歷年差不多，計有包括上揚等23家唱片公司、30人參展。並首次徵選最具有代表性的本土表演團體─紀曉君與AM樂團，隨團前往在MIDEM展覽期間，對來自世界各地的專業音樂人士，唱出臺灣的美妙聲音。今年策展工作則由曾有兩次辦理經驗的大大樹公司負責，本局照例派遣一人隨團照料與瞭解。

3、 參展經過

1、 MIDEM小檔案

MIDEM 是法文MARCHE INTERNATIONAL DU DISQUE, DE L’EDITION MUSICALE ET DE LA VIDEO MUSIQUE的縮寫，直譯成英文是INTERNATIONAL RECORD, MUSIC PUBLISHING AND VEDIO MUSIC MARKET（國際唱片、音樂出版及影像音樂展）。MIDEM是世界唱片音樂工業最大的交易展場，也是全球音樂界的年度盛事，其重要性如同圖書出版界的法蘭克福書展、電影界的坎城影展，是全球唱片業者與音樂工作者矚目的焦點。

MIDEM唱片展創立於1967年，屬於法國政府支持的商業性音樂交易展覽，其目的在使參展者於最短時間內找到自已需要的音樂品牌、代理商、發行商、推銷者、製作公司及新技術等。同時，該唱片展主要以唱片的版權交易為主，其他如現場音樂、藝人團體、MTV、電腦音樂、甚至音樂資料庫等亦為交易的項目。當時僅有11個國家，349個廠商參展。舉辦39屆以來，MIDEM已成為全球音樂界年度盛會，來自各地的音樂機構、唱片公司、音樂工作者，莫不卯足全力來自我推銷。

雖然MIDEM是一個純商業性質的音樂交易展場，買賣唱片版權是其主要功能，但是隨著音樂世界的多元化，MIDEM也發展出許多周邊功能，例如主辦單位於展覽期間策劃許多研討會、座談會及演講等活動，提供業者交換業界經驗與學習的良好場所。此外，大會還提供參展國家與廠商「SHOWCASE」，讓業者可以將自己的音樂團體或藝人帶到現場表演，是新人曝光、造勢的絕佳機會。

MIDEM另一個重要的角色是做為全球音樂工業的論壇，每年設定不同的主題，提供世界各國音樂菁英對話的空間，共同針對音樂產業的問題尋求解決之道。此外，主辦單位每年也彙整世界各地的市場資料，介紹各區域的音樂發展情況，供參展業者商業經營或市場研究之參考。所以它不僅是全球音樂事業的主要商場，也是全球各類型音樂的集散地，因此，有人稱它為音樂界的聯合國或世界村。

另外，其SHOWCASE更是各國音樂產品、樂團、藝人發表的大舞台，由於全球每年新的音樂產品或藝人、團體相當多，因此能夠爭取在MIDEM SHOWCASE表演是相當不容易的機會，相對的，也是音樂作品在短時間內為各地唱片業者注意的大好機會。

為了因應網路音樂時代的來臨，MIDEM唱片展更從二○○○年起另闢了MIDEMNET展區。該展區主要提供公共論壇討論數位環境時代音樂工業面臨的轉化問題，而且提供當前網路音樂市場的商業資訊。除此之外，每年設有相關獎項，鼓勵網路音樂事業的發展。

2、 MIDEM 2005概覽

(1)、 展覽規模

本屆展期自2005年1月23日至27日，共有來自92個國家、4367家公司、9313人參展，其中有46個國家或地區係組團設國家館，2140家公司隨團參展，展場攤位總面積9083平方公尺。今年參展人數超過9300人，較去年上升6%，但是攤位數仍未能突破以往平均超過400個的盛況。

本年參展公司一如往昔，多半來自歐、美地區。據統計，有21%來自美洲、69%來自歐洲、6%來自亞洲、1%來自中東、2%來自大洋洲、1%來自非洲。以國家而言，仍以美、英、法、德、加、義等國聲勢為大；亞洲則以日本為首。參展公司多數以各國獨立品牌公司為主。

(2)、 焦點議題

迎接數位時代的來臨，本屆MIDEM大會論壇的主題也鎖定「行動音樂」，不少公司在現場發表搭配數位音樂的軟硬體。子題討論焦點包括唱片工業的挑戰、數位音樂的商機、盜版問題的解決之道、音樂商務與法律問題、媒體在音樂行銷的角色、音樂版權、經銷與出版之合約等。

(3)、 周邊活動

今年主要的相關活動仍以開幕酒會、各類型音樂會及研討會為主。開幕酒會由微軟公司贊助，藉此表現其介入行動音樂的企圖心，也為與另一美國大科技公司蘋果爭奪數位音樂大餅戰火揭開序幕。
不同往年，今年MIDEM主辦單位首次特別規劃舉辦三項活動：

－－國際硬地高峰會議（International Indie Summit）：此係回應獨立唱片製作人長期呼籲，特別為獨立唱片製作人舉辦的研討會，提供一個機會來討論新近音樂工業急速發展對獨立唱片製作造成的衝擊。

－－MIDEM古典音樂獎（MIDEM Classical Awards）：這個新設的獎項，將頒獎表揚在古典音樂領域有傑出表現的音樂人，計有770餘人參加角逐。

－－表演音樂網活動（Live Music Network）：維持長青樹地位的表演音樂界，將藉此活動，進一步將傳統表演音樂專家與行動音樂、網路下載及商品交易等方面的專業人士結合起來。

此外，有幾項往年舉辦的活動今年仍持續辦理，例如：今年屬第六年舉辦的MIDEM網路音樂與科技論壇（MIDEMNET Music and Technology Forum），探討如何增加數位音樂的銷售。第二年舉辦的行動音樂論壇（Mobile Music Forum），則把一些傳統音樂公司、行動電話經營者、行動電話製造商及行動音樂專業人士齊聚一堂，施以為期一天的高能量討論及上網實作機會。也是第二屆舉辦的影像音樂研討會（Music for Images Conference），則大舉探討未來音樂在影像遊戲、廣告、電視及影片製作所將扮演的角色。另外一項活動的高潮之一，就是表揚年度風雲人物（Personality of the Year Award），今年由美國艾美爵士及古典音樂部門總裁Bruce Lundvall獲此殊榮。

(4)、 展場活動主要特色

1. 行動音樂當道

2005年的MIDEM展延續去年數位音樂的熱潮，特以論壇形式討論「行動音樂」的發展，不少公司在現場發表搭配數位音樂的軟硬體，德國Fraunhofer實驗室，就推出一款試用軟體，搭配一般的mp3數位音樂格式，就能聽到具有5.l聲道的音響效果。
古典音樂數位下載當前最大問題，在於音質音效不佳，這樣的新科技，對於古典樂迷不啻是喜訊。
MIDEM連續兩屆強力把焦點放在數位音樂的發展，似乎預告數位音樂取代CD並非遙不可及的夢想。

2. 微軟和音樂網站Napster合作，準備搶奪蘋果市場

蘋果搭配數位隨身聽ipod所推出的音樂下載網站iTunes，上年底創下有史以來最高紀錄，一周內下載數量超過670萬筆。蘋果鼎盛的狀況，讓微軟看在心裡很不服氣，提供MIDEM大展所有硬體設備，除了與手機業者聯手，成為大展主要贊助廠商外，還在會場設攤，展示最新的數位產品。手機業者摩托羅拉也在論壇展示新服務,未來摩托羅拉手機可身兼小型的Ipod的隨身聽，利用無線網路從iTunes網站下載數位音樂。

對抗生意興隆的iTunes，同為數位音樂網站的Napster也宣布和微軟連手，推出包月無限下載的服務，挑戰iTunes單首計價的模式。

3、 臺灣館參展情形

(1)、 參展主題－「TAIWAN Rolling!」

今年的臺灣館整體設計由傳統與現代兩大概念出發，以台北101大樓建築為主要圖騰，輔以傳統花布為襯底，不但傳達「世界最高大樓在臺灣」的訊息，更彰顯臺灣的傳統視覺藝術設計。兩相交融，營造出既具現代感也不離質樸動力的鮮明圖像，搭配足夠的照明，讓今年臺灣館主題不需文字，就能一目了然，成為展場中最引人注目的焦點；另更以行政院新聞局之文宣「Taiwan on the Move」為核心，延伸出宣傳口號「TAIWAN Rolling!」。

(2)、 攤位規模與位置

今年是「臺灣館」第十次參展，本局特地爭取較以往充裕的預算，擴大辦理本屆參展活動。在攤位方面，今年承租的面積高達16個單位，過去均承租10個單位，因此今年攤位規模為過去的1.5倍。（註：1個單位為1公尺×3公尺）

今年租用的攤位位置（11.12/13.11），位於一樓大門入口通道的左方，位置適中，且攤位貫穿第11號與第13號走道，兩邊人來人往，視界良好，與前幾比較，更利於匯聚人潮。依照MIDEM的慣例，同一個館每年分配攤位的位置都是相同。選擇相同的攤位，其優點是便於國外廠商記憶，以及利於組團承辦者承租攤位時之行政接洽。今年因本局承租單位加大，經情商主辦單位之後得以分配到較好的位置。

(3)、 攤位分區規劃

1. 接待區

設立接待台，設置了三位可輪替，並在尖峰接待時段可同時工作之接待人員。同時在接待區設置參展廠商留言訊息信箱的服務，讓參展廠商無後顧之憂。
2. 會議區

規劃登記會議桌次使用辦法，並限制每次會議使用時間，以達到參展業者公平使用會議區的紀律。特殊的空間設計，清楚由隔板劃分不同議事桌，減少同一時間使用者相互干擾，由外看入也不至使人有雜亂觀感。

3. 試聽區及文宣區
「Taiwan Hits the World」精選輯全天候試聽並設置參展廠商文宣展示區。

4. 置物與休息區
展館的美觀與整潔是為國家的形象，參展者的參展物品多，MIDEM展期又為冬季，如不規劃置物間／置物區，厚重衣物東西會散落堆放在展館各角落，置物間的規劃有其必要。同時，置物間也在每日展後上鎖，參展廠商在夜間可以將參展文宣文件安心置放會場。

5. 茶水區

設置飲水機和濃縮咖啡機，免費提供茶水、咖啡。並設置吧台泡茶區，讓參展廠商可以在密集的會議之間也能有放鬆的時刻，提供廠商舒適的議事空間。
(4)、 組團單位及參展公司

今年依採購法規定以公開招標方式，由大大樹音樂圖像公司得標承辦組團事宜。

今年「臺灣館」的規模與歷年差不多，計有上揚、友樂、天碟、巨禮、耳奔、角頭、金革、映像、風潮、馬雅、彗智、智嘉、華特、愛華、搖滾帝國、新點子、博瀚、極光、瑋秦、福茂、綸星、雙木林、藝酷等23家唱片公司、30人參展。

(5)、 「紀曉君與Am樂團」現場演出

今年首次選出「紀曉君與Am樂團」隨團表演，讓所有參展人士為之驚豔。紀曉君出色亮眼的外型，受到國際樂迷的喜愛，爭相與之合影留念，在兩場演出中，獲得全場觀眾熱列的稱讚。多家歐洲及美國的唱片公司、音樂廠牌及經紀人，先後提供「紀曉君與Am樂團」走向世界舞台的發展藍圖，並與樂團所屬「角頭唱片公司」商談未來合作之可行性。

「紀曉君與Am樂團」在MIDEM展場的現場演出，不但呈現臺灣原民音樂特色，也讓國際唱片業者對臺灣音樂留下鮮明圖像，達到良好宣傳效果。

(6)、 十週年慶酒會

今年是臺灣第10年參展，主辦單位相當重視臺灣的參與，在1月25日的「臺灣館」茶會中，由大會主席Mr. Paul Zilk 以及執行長Mrs. Mlle. Dominique Leguern親自推著蛋糕車和香檳酒，來祝賀臺灣館參與MIDEM大會十週年，帶給「臺灣館」所有的廠商、工作人員及外國來賓驚喜。本局由本人代表「臺灣館」，在與MIDEM大會人員共同開香檳慶祝後，亦對現場來賓致謝詞。「臺灣館」的歡迎茶會也成為隔天MIDEM Daily News的頭條新聞。
(7)、 文宣網站

為增加能見度，此次建構了2005 MIDEM臺灣館專門網站( http://MIDEM.gio.gov.tw )，使用中文及英文介紹臺灣參展之唱片公司與表演團體。

(8)、 文宣品

製作「TAIWAN Rolling!」特刊，介紹臺灣參展廠商及該各公司音樂產品範疇。

編製Taiwan Hits the World I & II雙CD精選輯，將各家獨立製片及參展廠商提供之曲目，按照曲目性質，分別收錄成臺灣流行新脈（New Vibes）及富有在地特色（From the Roots）的雙片ＣＤ光碟。

此次特將精選輯與特刊收置同冊，整體設計細緻搶眼，現場索取極為踴躍。
4、 特別觀察—中國的崛起

(1)、 「來自東方的聲音」－中國館主題

中國自「申奧」成功後，在很多領域展現其企圖心，並且信心滿滿地積極參與，其在經濟上傲人的發展，氣勢如虹，更被視為「中國的崛起」。如今中國更將腳步跨入音樂工業領域，企圖稱霸東方的音樂版圖。今年中國館將其主題定為「來自東方的聲音」（The Sound of Music from Orient），儼然以東方聲音的代表自居，其逐鹿國際唱片市場的野心可見一斑。

(2)、 攤位數比去年單位多出2倍

繼2003年首次在MIDEM設國家館參展，中國今年第三次設館參展。中國今年承租的攤位共有23個單位，足足比去年的6個單位多出2倍，比今年臺灣館的16個單位，也多出三分之一。惟其位置落在整個一樓展場的東北角，緊靠最東邊的走道，算是邊遠地區，遠離人潮，則為一大失策。

(3)、 攤位裝潢大幅改善

除了攤位面積擴大，在攤位裝潢上，也以超大型的壁畫、圖像，配上精緻典雅的東方彩藝，相較於過去兩年的均未裝潢，只以紅色的剪紙及專輯海報張貼於牆面上，不可同日而語。在擺設方面，除了洽談的小圓桌，還配有中國古典的小茶具。參展品則有製作頗為精美的CD樣片與封套、文宣折頁及小捲軸，看得出是有備而來。

(4)、 10家公司參展

中國今年有10家公司參展，較去年多出1家，成員包括黨營中國唱片公司、中國福建華源國際經貿分公司，以及ABC文化傳播公司、艾美集團公司、廣東音像城、廣東孔雀藝廊開發公司、聯合動力公司、摩登天空公司、普羅藝術娛樂公司、新田地娛樂公司。並由中國唱片公司總經理特別助理李小平領軍，各公司均派有高階管理人員隨團參展。特別值得注意的是，中國文化部派出7位官員隨行，將與其他國家代表團研討唱片工業的現況，成員之一的陳棠（Chen Tong）是主管音像業務的科長。

(5)、 反盜版列為中國施政第一優先

陳棠公開宣稱，中國已對非法盜版展開殊死戰，並已將非法盜版納入掌控之中。他說，中國甫於去年底通過一項法律，將對非法盜版採取嚴厲的處罰。盜賣1000片以上CD光碟，最高可處3年徒刑；盜賣5000片以上者，則可處3至7年徒刑。他強調，「我們也知道不保護創作、智慧財產權及科技技術，就無法生存，因此我們把反盜版列為國家施政的第一優先。」

(6)、 積極參展為2008年的北京奧運暖身

中國的積極介入國際唱片市場，是為2008年的北京奧運暖身。據李小平接受MIDEM主辦刊物Daily News採訪時表示，「這是第一次我們以這種規模準備把我們的藝人推向MIDEM的表演櫥窗。」他同時坦承，「中國積極參與MIDEM展覽的另一個理由，是想讓中國的音樂，在2008年北京奧運開跑之前，讓世人有所認識。」、「在文化上，音樂是世界共通的語言，我們是想讓人們有機會，在奧運比賽之前，先能熟悉甚至欣賞這些未來他們來到北京或在電視上看奧運轉播時，可能會聽到的音樂。」

(7)、 引進專業外籍兵團相助，問鼎國際市場志在必得

另外一個值得觀察的是，中國館今年把整個策展業務委託給專業代理公司LogistiX Integrated Communication(中文名稱叫「聯合動力」)辦理。LogistiX是設於北京、中德合資的一家顧問公司，同時也是Reed MIDEM 對中國的正式代表，代理業務包括經紀歐洲藝人前往大陸表演、提供市場調查服務、行銷企劃、展演安排及各種創意提案。旗下網羅多位外籍人士，此次參展有兩位外籍人士充任解說員，中、英文流利，大大彌補中國館過去外語人力不足的缺憾。而中國引進專業的外籍兵團相助，正顯示其問鼎國際市場的志在必得，我不可輕忽其發展及掠奪華人音樂市場可能帶來的威脅。

4、 國際唱片市場最新動態

1、 2004年全球唱片銷售持平
根據IFPI國際總會於臺灣時間2005年3月22日發佈的「全球唱片市場銷售報告」，包括數位音樂在內的全球唱片銷售在2004年持平，並出現下列走勢：
(1)、 實體唱片市場更趨穩定

音樂DVD視聽產品片銷售上升以及數位音樂銷售的陡增抵銷了實體錄音產品銷售小幅下滑。以地區性而言，英、美市場繁盛而其他主要市場緩步下滑。實體產品銷售金額下降1.3%(銷售量下降0.3%)為336億美元(銷售額成長率的統計參照實際浮動匯率，2004年報告之銷售金額為341億美金)。但是如果加上在2004首次納入的線上音樂和手機音樂的銷售統計，全球整體銷售與前一年相較預估是持平的。
(2)、 2004年是唱片業五年來最佳年度成績

即使不含數位音樂的銷售，2004年仍是5年來全球唱片銷售表現最佳的年度。暢銷榜的專輯銷售已扭轉了多年來的頹勢。全球十大專輯銷售提高14%，同時前五十名專輯的銷售額也上升8%，2004年有八張專輯銷量超越500萬張，在2003年度只有五張。
(3)、 數位音樂銷售陡增
數位音樂銷售的成長顯著，2004年單曲下載(包含專輯)比2003年高出十倍，並且在四大數位市場(美、英、法、德)的銷售超過2億首。而此趨勢在2005年仍持續著，數位音樂銷售在美國的前兩個月已經比2003年同期高出二倍。
(4)、 盜版和非法檔案交換仍持續侵蝕唱片市場

儘管數位音樂銷售已經大放異彩，讓整體市場達到過去五年來的最佳表現，並且在未來的一年仍將繼續繁盛，然而全球唱片市場目前仍呈現非常混雜的狀況，盜版和非法檔案交換仍持續侵蝕唱片市場，尤其是在歐洲大陸和亞洲，特別是瑞典、芬蘭、法國、西班牙以及南韓，都已遭網路盜版重創。世界第三大的歐陸市場惡化的情況比其他地區更為嚴重，而使其銷售下降5.4%。
2、 國際唱片業看好數位音樂市場
根據IFPI國際總會發佈最新數位音樂市場研究報告，資料指出2005年將會是數位音樂市場蓬勃發展重要年度，其樂觀係基於下列因素：
(1)、 超過2億首單曲付費歌曲被下載，較去年成長十倍以上

2004年在美國與歐洲喜愛音樂的消費者，下載量已超過2億首，遠超過2003年僅有2千萬首之數量。唱片公司投資數億元於線上音樂市場，首次於今年從數位音樂之銷售獲得重大收益。Jupiter市場分析估計數位音樂市場在2004年市值3.3億美元，預計在2005年將達到雙倍以上之價值。

(2)、 音樂曲目的提供較去年成長兩倍，已達到100萬首歌曲

數位音樂可供應量於今年度大幅地提升，係因唱片公司已授權絕大部分之音樂曲目；現已有超過100萬首歌曲可供消費者下載(超過平均一年內可提供之音樂作品數兩倍以上)。

(3)、 合法音樂網站於2004年呈現四倍成長，目前已超過230家

合法數位音樂網站也從去年的50家增加至超過230家以上。iTunes及Napster所提供的服務，業已成為家喻戶曉的名字，而許多國際性網站仍致力於本地音樂曲目之提供。

(4)、 消費者願意購買線上音樂之態度大幅提高
消費者對於數位音樂態度之轉變，由最新一份在歐洲丹麥、法國、德國、義大利、荷蘭、英國等六國進行調查的資料指出，將近1/3的網路音樂下載者願意在未來數月內使用合法線上服務並購買音樂。
(5)、 更多消費者選擇購買網路音樂，同時唱片公司也由線上音樂銷售市場獲得首次可觀的收益

藉由獲得極大成功的iPod所帶領的隨身播放器風潮與行動電話的普及，徹底轉變過去消費者對於享受樂趣的經驗，網路音樂與手機音樂已進入消費者生活成為主流，更多消費者選擇購買網路音樂，各國合法音樂網站也正積極擴張當中，並創造更龐大的商機。估計行動通訊內容之收益將有50％以上來自於音樂服務。
(6)、 宣傳合法音樂下載

音樂工業為了宣傳合法音樂下載市場之國際活動－包括法國「Dowload Me Legally」宣導活動，散佈「drummer」電子郵件使其遍及歐洲，支持合法網站運動，合法音樂網站資訊提供活動，向音樂愛好者介紹超過230家以上之各國合法下載網站。

儘管未來發展已可預見，但音樂下載市場仍處於萌芽階段，10人中僅有一人合法下載音樂，針對16-29歲之主要購買族群，持續建立購買線上音樂的合法管道之認知，以及對抗網路盜版問題，仍須進行更多的努力。
(7)、 數位盜版問題仍舊是一個重要的問題

雖然經由唱片工業對抗音樂上傳者的反制行動解決後，消費者認同非法之未授權分享檔案的比例仍舊偏高(70％)。不過在P2P網站上所提供的未授權檔案已於去年明顯掉落，儘管寬頻使用之普及率大幅地提升，直至2005年1月，受侵害的音樂檔案較去年相比仍僅稍降至8.7億元。
資料顯示，去年於奧地利、加拿大、丹麥、法國、德國、義大利、英國、美國等八國所進行盜版侵權訴訟案超過7,000件，而2005年將會在更多國家提起更多的告訴。丹麥、德國與奧地利的非法上傳檔案者將面對訴訟結果後所需負擔賠償的金額。

3、 合法授權將是數位音樂發展的關鍵
由IFPI國際總裁John Kennedy下面的談話，我們可得出一個結論：「合法授權將是數位音樂發展的關鍵」。

John Kennedy表示：「經營數位音樂最大的挑戰就是讓購買音樂的方式比偷竊更來的方便。在2005年開始之際，合法數位音樂逐漸邁入消費者生活重心，我們將會實現這個偉大目標。」
「音樂工業首要工作即是建立音樂授權機制－提供消費者最多的服務、開放更多的音樂形式及設備、讓更多的地方及國家得以合法地使用音樂。簡單地說，就是必須經由合法經營、音樂合法授權以及讓唱片公司與權利人享有合理的報酬。」
「危機終將成為轉機。我可以確信在未來的一年內，數位音樂市場將會在全世界有顯著的成長及發展。在音樂工業所佔的營收比例也將在未來數年中穩定攀升。」

5、 心得與建議

1、 樂團及藝人進軍國際市場可從MIDEM開始

MIDEM展期中主辦單位會安排規模與型態不一之CONCERT 或SHOWCASE，是各國業者爭取曝光兵家必爭之地，可惜我國業者多扮演觀眾之角色，未能利用MIDEM週邊活動之宣傳功能。據瞭解，該等節目有的是業者花大錢投資，有的卻是MIDEM主辦單位為使會展活動熱烈而主動安排的。我國如能預先規劃具特色之表演節目，引起主辦單位之興趣，或能在最低預算內爭取到藝人或作品曝光之機會，同時達到國際文宣之目的。

此次我國家館首度邀請紀曉君和Am樂團在現場演唱，連續兩天的表演行程中，紀曉君只要一登場，歌聲就令台下來自世界各地的唱片公司高層驚艷，現場反應熱烈，若干觀眾不但在活動進行時詢問紀曉君身分，更於活動結後立即洽詢其所屬唱片公司，洽談代理事宜。足見藝人現場演唱活動，對藝人推向國際、對所屬唱片公司產品行銷，乃至對臺灣的國際能見度，都有積極正面的意義。

據聯合晚報94年4月3日報導，德國萊卡（Laika）唱片公司即將與紀曉君簽約，將她的專輯引進歐洲的德語系國家，最快這個夏天，紀曉君就將赴德國，成為第一個在歐洲推出個人專輯的原住民歌手，明年在萊卡唱片的規畫下，還計畫赴歐洲巡迴演出。紀曉君的專輯就將在包括德國、奧地利、匈牙利、荷蘭、比利時等德語系國家發行。

惟此次紀曉君和Am樂團臺灣館現場演出，實際上是破壞大會的規定。大會有鑑於去年某國家館現場架設表演場地，喇叭聲響妨礙議事，造成週遭攤位強烈反彈，於是今年規定嚴禁在展場內架設音響器材表演；此次臺灣館能破格演出，過程歷經了多次的談判與協商，直到最後一刻才獲准，實非易事。惟獲准演出的時間是下午五點至五點半，接近下午六點打烊時間。

此次向大會提出在展館演出者，至少有三個國家館，但唯獨臺灣館獲准架設音響器材，另二者則僅能進行acoustic演出。大會此一偏頗舉動勢必招致其它國家館的抗議，而造成下回更嚴格的限制。臺灣館能否有下一次的特別禮遇，實無把握。今年特別禮遇，係因臺灣館參展剛好屆滿十周年。

也許本局可考慮將我國的樂團及藝人表演場地從國家館推向大會正式的表演場地，惟MIDEM官方正式表演活動至少需有三組不同藝人團體，並須在當年展覽的三月底前提出申請，此點恐涉及本局公開招標時間與公告時間無法趕上大會，且樂團表演經費相當龐大，此次單「紀曉君和Am樂團」四人小團體就需120萬元臺幣，可見預算也是問題。
MIDEM仗著規模與知名度之優勢，參展各項費用向來偏高，在本局預算有限之情形下，若要進行大規模之突破，勢必增加參展經費。由於MIDEM已發展成為多元功能之國際展覽，且音樂是大眾參與之日常生活娛樂，因此，MIDEM除有唱片交易機能外，尚應隱含旅運、觀光等商機，如果能夠整合民間資源，如與觀光飯店、航空公司、旅行業者合作，在規劃參展活動時妥善策劃結合方式，當能擴大參與面並使經費更為寬裕。
2、 國家館已成趨勢，臺灣應持續設立國家館並考慮擴大規模

單打獨鬥的時代已經過去，取而代之者是集團的力量。今年以國家或區域性組織組團參展的國家館多達46個，所屬參展公司超過1500個。這些以國家的資力為後盾的國家館，無論在攤位面積或裝潢陳設上，都展現較大的空間與極佳的設計質感，以法國、英國、德國、挪威、日本及南韓等國家館為例，其攤位面積均為我國之數倍，且裝潢布置也極為堂皇。

音樂市場雖因全球經濟因素呈現不景氣現象，但各國家館卻未因此縮小面積，反而維持原來規模或大幅擴增。此前從未設立國家館之古巴在今年開始設立國家館，今年與我為鄰的伊朗國家音樂公司SOROUSH MULTIMEDIA CORPORATION在了解我國家館之運作後，亦表示未來將參考我國作法，由政府單位出面設立國家館協助國內民間業者參展。另中國今年擴增攤位面積超過我國，首度設館之新加坡規模亦為我國家館面積之一半，約等同我國去年國家館之面積。鑒於各國均體認唯有以國家力量支援，方能協助本國音樂工業在不景氣的大環境下永續成長，臺灣仍應持續設立國家館並考慮擴大規模。

本局過去編列約160萬元組團參展，今年雖因增租攤位預算增為250萬元，但這些經費僅能維持基本的門面，陳設上仍僅能以PVC材質的視覺設計圖，充當攤位牆面。至於會議桌、座椅，以及接待櫃抬等傢俱，也只能租用較便宜的配備，難以表現出設計的質感。未來本局在預算額度分配上，應在此部分給與更多的挹注。

3、 將來若預算許可，參展的觸角似可延伸到其他國際性音樂商業展
雖然MIDEM是最重要的國際唱片展，但為因應各種不同的唱片業者需求，全球尚有多種不同性質之國際性音樂商業展。法國MIDEM、美國AFM屬於綜合性的唱片展，另外非主流研討性質的唱片展尚有歐洲WOMEX唱片展、西班牙STRICTLY MUNDIAL唱片展。而德國的POPKOMM唱片展則屬偏流行類音樂唱片展。鑒於各種國際唱片展目的不同，風格迥異，且影響力漸增，短期內雖以參加MIDEM展最具有價值，然而其他地區重要國際唱片展之發展與動向，亦值得注意。
MIDEM展覽期間，德國的POPKOMM與歐洲的WOMEX均派有專人穿梭會場，主動到一些國家館招商。展期第一天，POPKOMM的經理顧問Guido Kupper先生與本人約於11:30見面，欲瞭解臺灣前往POPKOMM參展之可能性，但後來爽約未出現。第三天則有WOMEX的專案經理Evelyn Bardow女士前來向本人詳細介紹歐洲WOMEX唱片展的主要活動與內容，並表示臺灣如前往參展，將有租金折扣優惠。

臺灣組團參展，主要是幫助唱片業者拓展商機，並取得音樂版權、音樂出版、技術等最新資訊。當然，如果沒有利基，業者參展的意願即不高。然而，其他地區音樂發展趨勢的確值得注意，將來倘若預算許可，參展的觸角似可延伸到這些音樂市場。

4、 臺灣館應承租固定度攤位位址，並採固定裝潢設計，以強化品牌意象與認同

類似MIDEM之國際大型商展，攤位之承租，除非現有承租者退租，否則均享有現址之優先承租權。往年臺灣館多位於會場角落，參展者不易尋獲。本年因增租攤位面積，主辦單位始提供較靠近展場中心之現址，隔鄰為挪威國家館，與我國無形象重疊之虞，地點至為理想，不似中國館與日本館毗鄰，易讓人混淆忽略。在國際商展強調「看得見才存在」的概念中，考量中國今年設立之攤位面積超越我國，我雖不需與中國競逐攤位面積大小，然衡酌臺灣館現址位置至佳每日前來洽商之人潮蓬勃，並能提供我國業者舒適之洽商空間及歸屬感，臺灣館似宜維持固定承租同一位址，以維繫蓬勃人潮與可見度。

國家館位址與裝潢設計固定，可增強記憶。以法、德、義三大MIDEM參展國為例，其國家館位址均已固定，且攤位設計每年固定使用相同裝潢，參展者路過該處，無需特別提醒或留意，只要視覺觸及該熟悉的裝潢，潛意識即可判斷已抵達某國家館。而有意找尋該某國家館之業者，只需記住過去熟悉的方位，即可輕易抵達該區很快尋獲。在大型商展中類此固定位址與裝潢設計，除可增強記憶，強化品牌意象外，對爭取商機亦極為有利。目前我國家館並無固定業者承包設計，每年不同承包者均從新設計攤位裝潢，致臺灣館無法建立類似其他國家之品牌意象。

今年「臺灣館」以台北101大樓建築為主要圖騰，輔以傳統花布為襯底，不但傳達「世界最高大樓在臺灣」的訊息，更彰顯臺灣的傳統視覺藝術設計。因此在展場中被MIDEM主辦單位及國際參展人士讚譽為今年最具特色的國家館。此一裝潢設計，似可固定作為臺灣館的視覺標誌，來年持續沿用，不但可節省每年美工設計成本，並可強化品牌意像與認同。

5、 亞洲市場漸獲重視，中國的崛起不容輕忽

據某報指出，「MIDEM連續兩屆強力把焦點放在數位音樂的發展，似乎預告數位音樂取代CD並非遙不可及的夢想，不過，在等待夢想成真之前，唱片公司仍然不忘為傅統CD拓展生機。據瞭解，明年MIDEM的論壇主題將探討亞洲市場，尤其是中國大陸市場所擁有的潛在『金礦』。」

中國於2003年首次設館參展，即能爭取到在大會Conference中辦理座談會，介紹其國內唱片市場情況，主要因為中國大陸市場龐大，引起MIDEM主辦單位的重視。而中國館參展的公司儘管只有10家，但中國大陸音樂產品因種類多，民族風格強烈，頗受歐美市場的歡迎。

雖然目前各國業者對於中國大陸市場嚴重的盜版情形心存疑慮，致不敢冒然大舉進軍。然而，中國今年引進專業外籍顧問公司負責策展工作，更能直擊國際市場心臟，而其展館規模日漸擴大、裝潢設計日益精進，在某種程度的市場宣傳效果上已有凌駕我方之勢。一旦中國大陸業者與國際市場直接貿易往來，則臺灣以往做為中國大陸與國際市場的仲介角色優勢將逐漸消失。因此，針對「中國的崛起」現象保持高度警覺，並就其後續效應可能帶給我方威脅尋求因應對策，已成嚴肅的課題。
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