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        此項進修計畫係由外交部與澳洲國立大學及國立政治大學國際事務學院合作，以提升台澳對於戰略、亞太區域安全、國防及外交等議題之學術交流與合作。報告內容述及報告人申請本進修計畫及赴澳研習課程之過程，亦提及該進修課程之內容及澳洲國立大學的學術環境及碩士班之課程內容。其次，報告內容談及該課程配合對澳洲及亞太區域有關國防與國際關係現勢之發展與研習，旨在著重於培養學生具有戰略規劃與思考之能力，盼能藉以培養日後學生可為政府機關、國際組織、學術機構或商界日後重要的戰略規劃人才。最後，文中建議外交部應繼續維持此項中高級人員進修計畫，以鼓勵培養外交部戰略專才；並建議加強對紐澳及男太平洋地區的重視與學術交流，以利日後我國拓展與紐澳與南太地區的關係。
1、 目的

本次研究計畫，係由外交部（研究設計委員會）、國立澳洲大學（ANU）戰略與國防研究所（GSSD）及國立政治大學國際事務學院共同推動合作之進修計畫。旨在由外交部及國立政治大學分別選派學員赴國立澳洲大學戰略與安全研究所進修，藉由此進修計畫，加強台澳雙方在戰略、亞太區域安全、國防及外交議題上的學術交流，促進雙方對於亞太區域安全的瞭解與認識。本研究計畫自2002年起實施，迄今進入第三年。
2、 過程

1、 選派學員：
（1） 外交部研設會於本研究計畫年度開始前透過駐澳大利亞代表處與GSSD聯繫，確認該研究所於本次進修計畫提供4位名額給予我方。經外交部與政治大學國際事務學院協調後，決定由外交部與政大各選派2名學員參與進修計畫。

（2） 外交部將該2名進修名額併入外交部93年度中高級人員出國進修方案，並於部內公開提供符合資格之同仁申請進修，並將本進修計畫之申請人名單提送外交部甄審委員會審查。本案報告人周科長及曾秘書曉峰兩人經向外交部提出進修申請後，隨後就申請進修的研究動機、目標及計畫等內容，在甄審委員會上以英語口頭報告至少十五分鐘，並接受甄審委員之提問。案經甄審會審查通過後，即向ANU提送相關進修條件與資格提出入學申請。
（3） 周、曾兩員經通過外交部上述審查程序後，備妥ANU及GSSD所要求之各項學歷資格及研究計畫等資料提出入學申請。經獲ANU答覆錄取入學許可後，再據以申請澳洲學生簽證。另外政大方面，則由國際事務學院推薦外交研究所學生李國維及俄羅斯研究所學生藍國維等兩人參與本進修計畫，並由外交部支助相關費用。
另方面，外交部於甄審通過後，即依據規定支助周、曾兩人進修本計畫之機票、學雜及保險費，以及補助進修期間之生活費。
2、 GSSD進修概況：

（1） 班級組成：
該碩士班提供全職學生及在職人員兩類人員進修。周、曾兩員及政大兩位學生屬全職學生類，其他全職學生多數為澳洲籍，尚有部分紐西蘭現職軍人參與，其他外籍學生有來自印尼及委內瑞拉之外交官，以及德國、斯洛伐克、瑞士等學生。另在職人員部份，有將近約30餘名在職人員參與，絕大多數為澳洲國防部現職人員（包括科長、政策分析研究員、尉級軍官等），加上少數銀行業、智庫人員及退役軍官等人。總計GSSD該學年註冊人數約50人左右。

（2） 課程內容：

1. 課程分上、下兩學期進行，研究生必須修畢48個學分，其中包括（兩門）24個必修學分，及6門選修科目。課程內容包括必修兩門：戰略研究及亞太區域安全與挑戰；選修部份則包括戰略思想、戰略計畫、戰略地緣、中共國防與戰略、澳洲國防及戰略計畫、東北亞安全、恐怖主義及反恐、情報與安全、政府及商業之安全及歐洲區域安全與挑戰等科目。亦即每上、下學期各有一門必修及三門選修課。
2. 學堂進行：

學堂除由ANU及GSSD專職教授上課外，另針對課程內容，邀請澳洲具有實務經驗之現、退役將領、外交官及專業人士蒞堂上課。所有課堂均先以Power Point方式進行，由講授老師進行約一個半小時之教學，稍後由教師與學生進行互動討論一個半小時，每堂課合計3小時。
3. 學堂要求：

GSSD要求與課學生上課前需就教授指定教科書及相關資料先行進行課前預讀，以能於上課中與教授及其他同學進行互動討論。每週每堂課之課前預讀資料約100頁至150頁。另外，每位學生每週需參與由GSSD博士班學生所帶領的「助教課外研習班」（Tutor Discussion），針對每週的課程進行討論。

4. 學期作業與考試：
每學期之必修科目需繳交兩篇不得少於3000字的研究報告以及一篇1000字的政策評估報告；選科科目則繳交3000字的報告。另每科目學期末舉行學科考，每科進行4小時的集中書面作答考試。

          5.學習評量：
各科學期成績的計算方式，採研究報告及政策評估報告，以及學期學科考試各佔50％。各科總平均分數達70分以上者（註為優等），可獲頒碩士學位；60分至69分者，獲頒文憑（Diploma）；51分至59分者，可獲頒結業證書。
3、 校園生活：

（一）學習環境方面：

     ANU位於澳洲首都坎培拉（Canberra），為澳洲唯一國立大學，學術地位與聲望佔澳洲排名第一，世界大學約排名前50名內，吸引澳洲各地及國際學生慕名就讀。ANU為維護其隆高的學術地位，不斷花費鉅資營造優良學習環境，無論在學術圖書、資訊設備及學生輔導、學校行政管理等方面，均投入無數心力，讓ANU學生，尤其是外籍學生感受到優良學習環境的好處。

（二） 住宿方面：

由於ANU學生人數超過8,000人，造成校內、外學生所需房舍嚴重不足。曾、周兩人學前倖得GSSD協助預約得校園之研究生宿舍，始免尋覓租舍之苦。該研究生宿舍甫新建完成，設備新穎，環境幽雅，採五人共居，由於ANU研究生伙食採三餐自理方式，住宿研究生需共同使用客餐廳、廚房及衛廁。宿舍學生包括來自澳洲本地及來自各國的外籍碩博士研究生。透過這樣的住宿安排，讓研究生除於正式課堂外，於課餘及生活間亦能接觸不同國籍、背景的學生，有助擴大學生的眼界與吸收不同領域的知識。
（三）生活方面：
坎培拉地處內陸地區，介於雪梨與墨爾本兩大都市間，人口僅30萬，以政府官員、退休人員及學生為主，生活環境單純，治安相對更好，係一進修研讀的好地方。惟澳洲如其他先進國家，國民所得較台灣高，物價及相關生活費亦相對增高，對來此進修的外國學生而言，生活負擔較大，是唯一美中不足之處。
3、 心 得  
  一、課程心得：
   （一）整個課程主軸在於培養學生瞭解戰略的概念、意涵及目的，佐以對澳洲及亞太區域有關國防及國際關係現勢之發展與研析，進而培養學生具有戰略規劃與思考之謀略能力，訓練GSSD學生學成後，可為政府單位、國際組織、學術機構或商界日後重要的戰略規劃人才。報告人過去在國內大學及研究所均涉獵有關外交及國際關係之領域，通過外交人員特考後進入外交部工作超過十二年，亦都是從事與外交事務相關工作，且多著重於執行層面之業務範圍。今倖獲此機會參與此項進修計畫，著重於啟發學生對於戰略思想與概念，培養學生以宏觀、戰略角度之思維，確是過去學經歷所未經歷，收穫甚多。
  （二）台灣的國際處境相當特殊，戰略地位亦屬重要，台灣的外交關係與國家利與國防及國家安全息息相關。透過GSSD的課程，進一步瞭解到，未來台灣在國際間的發展，在面對中國強大軍事武力及經濟實力的威脅下，應以戰略的思維與策略，運用台灣既有的態勢與機會，結合全球及區域間的發展情勢，研擬出對台灣未來在外交及國際生存與發展空間方面最有利的的戰略作為。
  （三）GSSD課程的進行相當豐富、詳實與生動，相較於台灣現行多數社會人文科學研究所的上課方式，仍停留在傳統的上課方式，確實可激起學生較大的學習興趣與熱情，。加以澳洲的大學管理方式與美國及英國類似，相當重視課後由博士班助教引導的「課後研習班」，對啟發及激勵碩士班學生之學習與學能具相當實質助益。這些方面值得國內高等教育學習之處。
二、進修心得：

     本進修計畫為外交部歸類為中高級人員進修課程，立意甚佳。以報告人為例，進入外交部從基層公務員做起，在經歷六年駐外人員工作，前後擔任公務員超過十二年，平時多從事外交或基層執行工作為多，對相關領域之學術發展甚少接觸，平日亦甚少對相關問題深入思考與瞭解。今有機會重返校園，再次接觸相關學術內容，對自己的本職學能加以「充電」，讓自己的視野與觀念更加開闊，收益良多。
尤其，在本進修計畫中，如果課業成績優良，達到賦予碩士學位之成績標準，即可獲頒正式碩士學位，這對從事此進修計畫之同仁具另外的鼓勵作用，可激勵進修同仁全力以赴，達到吸取學術知識的最終目的。

此外，進修過程中，透過研究且透過每堂課前的預讀資料、課間與課後的討論，以及繳交的研究報告，促使自我無論在英文的說聽讀寫各方面，都有長足進步，更是此次進修的另一個最大的收穫，相當難能可貴。
肆、建議

  一、建議外交部應繼續維持此項中高級人員的進修計畫，可使外交部同仁在從事多年的外交工作之後，得有機會到英語系國家之一流大學，從事與外交相關領域的學術研究，以繼續充實自我學能，得使日後在外交崗位上，繼續貢獻所學，為提升台灣外交地位盡力所為。
二、外交部以往似乎對北美或歐洲、英國地區國家較為重視，包括學術領域方面，對澳紐及南太平洋地區的發展較少重視。不過，鑑於台灣的不少的邦交國位於南太平洋地區，以及對於東南亞區域關係密切，未來，建議外交部宜多關注於紐澳及南太平洋地區，派員赴紐澳進修，以培養此區域的專才，得使我國拓展與發展外交活動空間。
三、建議我國相關大學及學術研究機構多與澳洲的大學及學術機構進行交流與合作，以促進國內大學對紐澳及南太地區的學術發展，提升我與紐澳及南太地區之關係，以及培養我國在此區域的人才。
