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摘  要

 亞太大學交流會成立的主要宗旨在加強亞太地區高等教育機構之間的合作與交流，自1993年成立後，已有19個會員國。我國在1991年籌備之初即以「臺灣」（Taiwan）名義加入，並由本部文教處委託臺大擔任國家秘書處。本次理事會議主要在選舉下屆（2005至2006年）理事會長國，經過我國多年的努力爭取，終於順利獲選為理事會長國。分析本次我國順利獲選為UMAP理事會長國之主要原因有三點：一、台灣大學長期深耕經營。二、本次選舉無其他國家爭取。三、國際秘書處秘書長中嶋嶺雄博士的大力支持。

質言之，這是一次成功的學術外交，不但讓台灣有機會在這個國際組織得以展現領導實力與積極的貢獻，同時也充分符應了教育部目前大力推動之大學國際化的目標。
1、 目的

亞太大學交流會（University Mobility in Asia and the Pacific，簡稱UMAP）成立於1993年。該組織是由亞太地區官方與非官方（尤指各大專院校之聯合組織）高等教育組織代表所自發組成的協會，但以每個國家或地區僅有一席為原則。其宗旨為加強亞太地區高等教育機構之間的合作，及各大學彼此間學生與教職員的交流，增進亞太地區不同國家與不同地方之間文化、經濟社會制度的相互了解。該組織目前共有19個會員國，包括澳洲、柬埔寨、加拿大、厄瓜多爾、斐濟、香港、日本、韓國、澳門、馬來西亞、墨西哥、蒙古、紐西蘭、巴布亞紐幾內亞、菲律賓、泰國、美國、越南及我國。我國為亞太大學交流會之創始會員之一，自1991年籌備期間即以「臺灣」（Taiwan）名義加入，並由本部文教處委託臺大擔任國家秘書處，統籌各項國內外聯繫、出席會議、問卷調查國內交換生現況、推廣UMAP在國內的能見度等工作。

    本次理事會議主要在選舉下屆（2005至2006年）理事會長國，我國為爭取理事會長國已努力多年，本次當選理事會長國之機會甚大。因此由台灣大學陳校長維昭領隊，率同該校國際學術交流中心周主任家蓓、凌專員鴻儀及本人共同出席。

2、 過程

10月5日

本次會議係由現任會長國馬來西亞沙巴大學(University of Malaysia Sabah)主辦，5日先舉行雙年會議，主題為Regional Cooperation Through Education，有許多馬國當地之學校代表前來參與。由於本日會議之日程及議程通知較遲，我國僅由台大國際交流中心周家蓓主任及凌鴻儀專員提前趕往參加。當日下午，台灣大學陳校長維昭及本人抵達沙巴。晚上，共同參加主辦單位舉辦之歡迎晚宴。
10月6日

正式之理事會議訂於上午9:30舉行，但在會前即有各個小組委員會（Sub-Committees）及任務編組（Task Force）先行召開。我國參加的是負責財務監理之Finance & Audit Committee及負責會員國國家秘書處運作模式之Task Force on models for member secretariat （including Hand-book for participating universities）。

    本次理事會議共有9國25位代表出席，出席名單及議程詳如會議手冊。另外汶萊代表以觀察員身分到場旁聽。首先由日本國際秘書處（International Secretariat, IS）之秘書長中嶋嶺雄博士（Dr. Mineo Nakajima）及UMAP現任會長—馬來西亞沙巴大學校長Dr. Abu Hassan Othman分別致詞，隨後開始進行議程。

    首先對於前次（2004年3月4日）在日本東京召開之理事會議紀錄作確認，接下來便進行當天的重頭戲─會長選舉。

  台大於今年5月即得到教育部授權，向UMAP表達擔任下屆會長之意願，且受到各國之肯定。ＵＭＡＰ秘書長中嶋嶺雄博士（Dr. Mineo Nakajima）及現任ＵＭＡＰ會長沙巴大學校長Dr. Abu Hassan Othman在會中亦均極力推薦與支持。接著中嶋博士請台大周主任為台灣之接任意願作一簡短之陳辭，提到台灣向來積極參與該組織，著有貢獻，且承繼兩年前曾表達之服務意願始終沒有改變。最後在與會各國代表之掌聲中無異議地通過台灣接任下屆理事會長國，並由台大陳校長擔任會長。陳校長在當選致詞中首先感謝現任會長國馬來西亞及日本之國際秘書處過去兩年來對ＵＭＡＰ之貢獻，及各國代表對於我方之支持，並承諾台灣將在未來兩年任期內盡全力推動亞太地區之學術合作及實現ＵＭＡＰ之願景。最後他更歡迎所有與會代表明年三月前來台灣出席理事會並做我們的貴賓。

 其他議程重點尚包括：

Agenda 4-2 墨西哥報告其Pilot Project for UMAP，今年已促成六所具代表性之大學(智利兩校、菲律賓一校、祕魯一校及墨西哥兩校，詳會議手冊)簽訂MOU成為一協會(Consortium)，2005年起將進行交換教職員及學生計畫。墨西哥已向UMAP申請6500元部份補助經費獲准。該國代表並報告智利及祕魯兩國均有意加入UMAP。

Agenda 4-4 各國繳交之會費金額計算方式將修改為會議手冊該項目之附表一。基本上仍根據APEC標準，但簡化為七級(1%, 1.5%, 2%, 3%, 4%, 6%, 8%)，總收入將超過三萬美元，足夠UMAP一年之開支。

Agenda 5 日本國際秘書處設計完成新的UMAP網頁提會報告，並鼓勵各會員國補充資料，例如各國家秘書處之網址超連結，及過去UMAP交換學生之心得分享等。

Agenda 6 有關各國願加入UMAP之大學校院(Participating Unviersities)調查結果，共十一國回覆(厄瓜多爾、斐濟、香港、日本、澳門、紐西蘭、菲律賓、台灣、泰國、美國及馬來西亞，詳會議手冊)。經會中討論決議，該調查結果暫不公開上網，但如果會員國需要電子檔，可以向國際秘書處(IS)索取。我國已當場向IS索取該名單資料之電子檔，以便日後提供我國內有此需求之大學校院參考。

Agenda 8 因日本擔任國際秘書處(IS)之所在國五年年限將於明(2005)年屆滿，自2006至2010年之IS將設於何國何地，擬由現任IS於今年十一月底前提出各項擔任IS所需之Requirements以供各國參考，包括經費、人力、運作方式、業務範圍等，並請有意願之國家於明年一月底前提出申請，以利三月理事會議時討論。

Agenda 9 UMAP hand-book任務編組(即Task Force for Member Secretariats)決議由美國UMAP負責統籌撰寫，其他成員(包括香港、日本、台灣)協助收集資料。此小組之提案將納入明年十月理事會中討論定案。

Agenda 10 明(2005)年之Strategic Plan已成立小組委員會，由台灣、澳洲、美國、馬來西亞及日本之IS共同組成。

Agenda 11 日本之UMAP National Committee預訂於明年十月十三、十四日舉辦2005 International Symposium on Student Mobility in Asia and the Pacific，擬與UMAP下半年(原則在三月)之理事會議合併在日本東京舉行，理事會議日期為十月十一、十二日。會中並決議將原訂上半年在日本舉辦之理事會議改為在台灣舉辦(原訂上半年之理事會議由日本舉辦，下半年則由台灣舉辦)。

Agenda 13 為廣結善緣，提高UMAP之知名度，會中決議新任會長須在上任後去信給與UMAP性質類似之學術、教育類國際組織，尋求日後友好關係之建立。可去信之對象名單可向澳洲大學校長協會(AVCC)國際關係主任Ms. Anne Reynolds索取。

Agenda 15 明年上半年之理事會將於三月三日(週四)、四日(周五)在台北舉辦。

Agenda 16 會議於現任會長、下屆新任會長及秘書長之閉幕致詞後成功地畫下句點。
3、 心得

    本次會議最大的收穫即為我國終於順利當選下任理事會長國，顯示出我方多年來積極投入、參與UMAP各項會議及活動，受到各國一致之肯定。在我國目前遭遇到許多外交困境之情況下，可謂是一次成功的學術外交，實難能可貴。

分析本次我國順利獲選為UMAP理事會長國之主要原因有以下三點：

一、台灣大學長期深耕經營。該校自UMAP 1991年開始籌設起即積極主動參與該組織之各項活動及任務編組（包括財務及審計小組委員會、國家秘書處運作模式，及亞太大學交流會參與學校手冊的編印等）、或發表演講做經驗分享，與各國代表建立友好關係，致日本、香港、澳門、泰國...等國均支持我擔任會員長國。另外，該校近年亦在國內大力推廣，除架設專屬網站（http://www.umap.ntu.edu.tw）外，並舉辦說明會，增進我國大學對UMAP的瞭解，目前國內已有61所大學參加UMAP，僅次於日本、泰國；同時，該校亦協助國內大學與其他會員國的UMAP相關組織簽約（如甫完成的東吳大學與美國UMAP簽訂交換學生合約）。 

二、本次選舉無其他國家爭取，亦無提出我國改名之要求（按：前次理事會長國選舉我國即表示有意願，但因馬來西亞爭取，澳洲代表亦要求我改名，以便邀大陸入會，因此未獲通過，而由馬來西亞獲選為理事會長國）。

三、國際秘書處秘書長中嶋嶺雄博士的大力支持。

4、 建議事項

由於台灣大學及本部文教處近十餘年的努力，致我國本次順利獲選為UMAP會員長國，有利我大學國際化之目標，加以明年我國主辦之UMAP理事會議召開在即（2005年3月4、5日），因此，有關後續辦理事項建議如下：

一、有關明年UMAP理事會議之籌辦事宜及未來兩年我國擔任UMAP理事長國所需之相關經費等，請文教處儘速邀集台大及本部相關單位（如高教司、技職司等）開會研議。

二、請高教司、技職司於召開重要會議（如大學校長會議）時加強宣導，鼓勵更多大學參與本組織，促進我大學與國外大學學生、教師交流，加強我大學之國際化。
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