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赴美國芝加哥市參加2005 IEEE EMC 研討會
1、 前言與目的
每年EMC最大的活動都是在美國舉行，今年也如往年一般，就在美國的芝加哥舉辦，也許經過911的洗禮之後，參加活動的人數似乎有比較少些；但對本局而言，今年卻是最盛大的一年：陳誠章技士參與一篇論文的發表、而唐永奇技士在前三天參加日本VCCI的研討會，介紹國內的EMC發展情形，後半段則協助國內將在今年舉辦亞太EMC研討會的推廣工作，至於謝翰璋技正則代表國內IEEE EMC分會主席，主持今年亞太EMC研討會的現場推廣招商工作。
2、 活動行程簡述

參訪行程：

· 8 月6、7日：台北搭機赴美國芝加哥（洛杉磯轉機）。

· 8月7日：參加VCCI歡迎晚宴。

· 8月8日：參加VCCI 專題討論論壇；佈置展覽攤位。
· 8月9日：參加專業技術論文發表會；展覽會場招商。
· 8月10日：參加專業技術論文發表會；展覽會場招商。
· 8月11日：參加2005 IEEE EMC Symposium檢討會議
· 8月12日：芝加哥搭機赴舊金山，拜訪微軟公司開發處硬體工程部處長Mrs. LESLIE LELAND及工程師Mr.、San CHEN。
· 8月13日：拜訪美國加州TCB CCS公司總裁Mr. Scott Wang 

· 8月14、15日：舊金山搭機回台北

3、 活動記要

1、 參加VCCI 專題討論(workshop)
今年正逢日本VCCI成立二十周年，VCCI特別盛大在世界各地舉辦慶祝活動，因此也在本次美國芝加哥IEEE EMC研討會中單獨成立一個專題討論，除了介紹VCCI本身以外，還邀請歐洲、韓國及我國參加，各個重點說明如下：
1、日本VCCI：

國際間EMC的發展已有數十年的光景，電子產品從真空管時代，進入到電晶体時代，再從電晶体時代邁入積体電路(IC)的時代；而早期的IC大部份都是單功能的，因此一部作品都須由數拾個甚至數百個IC所組成，但近年隨著技術的發展，系統晶片（SOC：System on Chip）應運而生；因此就EMC的問題來看，系統晶片變成是EMC所必須優先處理的角色，先進國家無不摩拳擦掌，全力發展這方面的解決方案，因而IC的EMI量測就變成是進入這個方案的首要議題。
日本NEC公司以其多年研發及生產IC的經驗，率先發展IC電源及信號線的量測方法，經由日本的IEC會員推薦給國際IEC組織，因而制定成IEC 61967-6的國際標準，緊接著，日本的VCCI就以這種方法而制定模組元件(Module Kit)的EMI認證，一方面推廣日本所制定的國際標準，一方面也可推廣VCCI本身的新業務，雖說VCCI是一個自願性的認證組織，但以日本產業界的團結性，相信不久的將來，會有相當的成績。
由於模組元件的認證剛開始，找出模組干擾與實際系統干擾之關係是未來的重點之一，但可能不是短時間就可達成的，因此VCCI先擬定六個等級的干擾限制值，以區別模組的干擾現象，並標示於模組上面，以便使買賣雙方彼此了解產品的EMI特性，其干擾限制值如下表所示：
表1、模組元件（Module Kit）干擾分類及其限制值
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Disturbance level D 70 50 30
Disturbance level E 55 35 15
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註：干擾的位準分成A、B、C、D、E、F六個等級。
表2、模組的干擾位準及其代號
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註：六個等級的位準，其代號分別為KA、KB、KC、KD、KE、KF。
下圖則為VCCI在模組及成品上所做的不同標示，看起來很像，但實際上還是可以區別，感覺上還蠻有創意的。
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圖1、VCCI針對模組的標示
     圖2、VCCI原來針對系統的標示

2、CISPR 多媒體体EMC標準的發展現況：
近年來產品數位化已是一股不可抗拒的趨勢，尤其是數位電視開播以後，不但影響到人類收看電視的方式，也對資訊的應用產生重大的革命。
對於EMC這個小家族而言，數位電視也弄亂了原有的分類規則，本來電視有電視的EMC標準，資訊產品有資訊產品的EMC標準，但數位化的電視系統建立後，所有的功能都可建在同一個系統產品之內，已讓人分不清該稱為電視或是該稱為電腦了，因此對這些「類電視」及「類電腦」的產品，統稱為多媒體產品；也因此不得不重新檢討多媒體產品的EMC標準。
表3為現在電視音響產品及電腦產品之EMI及EMS標準的編號
	
	國際EMI標準
	國際EMS標準

	電視音響產品
	CISPR 13
	CISPR 20

	電腦等資訊產品
	CISPR 22
	CISPR 24

	多媒體產品
	CISPR 13 + 22
新標準???
	CISPR 20 + 24
新標準???


3、台灣的EMC現況與未來

我國本次的題目，是應VCCI之邀請而定的，因此先介紹這十年來本局執行EMI管制的過程，從早期逐批的「檢磁」檢驗到「驗證登錄」制度及其相伴的「自我宣告」制度，但最大的重點在介紹本局目前正在推動的「VPC」自願性認證制度，並告知VPC (Voluntary Product Certification)產生的背景，讓與會者對於本局的未來發展，有一個完整的輪廓，他們對此一制度似乎充滿了興趣，因為制度才開始，到目前並無實績可言，所以也只能言多保留了。

4、韓國的RRL進展

這次韓國的代表就其制度面來做報告，就管理規則而言，並無太多新的變革，但有一個議題是相當爆炸性的，就是美韓透過今年7月的MRA機制，已承認美國方面試驗室的測試報告，這是韓國十年來最大的改變，因為過去所有輸韓的產品都必須在韓國本土測試，才能取得認證，雖然這項改變有助美國輸韓的產品，但在其選擇性的互認對象，基本上尚未有與我國談判互認的意願，因此還有我們努力的空間。

2、 2005亞太EMC研討會(2005 Asia Pacific Symposium on EMC)推廣活動
· 佈置展覽攤位
為宣傳即將舉辦2005 APEMC國際研討會暖身及展覽招商活動，並配合我國交通部國際觀光客倍增計畫，IEEE EMC 台北分會特別由伍長裕博士領軍，本局由謝簡任技正及唐技士搭配開國公司張處長一行人，遠征芝加哥展開為期5天的「2005 APEMC宣傳及招商」之旅，展期從2005/8/9至2005/8/11，活動地點就在美國芝加哥市Navy Pier，Navy Pier是位於密西根湖旁一綜合型工商活動中心，非常靠近芝加哥市中心。
由於APEMC國際研討會已獲得IEEE EMC理事會之認可，因此主辦單位無償提供一展覽攤位供宣傳用，主辦單位要求2005/08/08進場佈置，此行由台北帶來500份宣傳用品及相關海報資料，已分由本局參加人員、台大及中山大學教授等分別攜帶，因此個人之行李不至於超重，一行分別於會場集合後，相關宣傳品再統由本局攜入展覽場。相較於日本VCCI係由專業運搬公司統一報關處理，我等似乎較為勤儉克難。


主辦單位並要求各展出者應遵守下列事項：
· 展出作品之包裝、運送、保險等均由展出者自行負責。

· 展出期間：2005/08/09至2005/08/11。

· 展出期間各攤位必須有工作人員留守，以提供相關諮詢。

· 展品之佈置、拆卸由展出者自行負責。佈置方式應先與主辦單位協調，佈展工具由主辦單位提供，如有損毀或遺失須負賠償之責。

· 展覽佈置應於展出前一日十七時以前完成，並於展覽結束之日下午3時以後方能拆除展覽文宣並清理場地。
· 展出內容如有違反主辦單位設立宗旨、使用管理規則或蓄意攻訐他人及違反國際規範者，主辦單位得視情節輕重暫停全部或部分展出。

· 展出作品凡經檢舉抄襲他人作品屬實，應即停止展覽。

· 展覽會場招商

本次年會依據主辦單位所公佈之數據，共有180廠商參展，為使本屆台北舉行之APEMC研討會能成功吸引人氣，大會人員並於會場逐一攤位發送相關文宣資料，如有興趣者並請其至APEMC之展覽攤位一談，大會期間約有80餘家廠商具有至台北拓銷之興趣，並相互留下連絡資料，便於回台後能交由展覽小組後續聯繫，本次會議各大著名之儀器商，均有派員專門拜訪，因此成效還不錯，這次會議約拜訪180家廠商，有興趣約有80家，希望近一不接洽者約有30家，成功簽約者僅有三家。

本次參展之成效據主辦單位表示，各家廠商對APEMC均有高度興趣，雖然第一次辦理，仍能有如此成效，已屬不易，依照以往之經驗展覽招商英惠漸入佳境，這次招商大會，不但為台灣開啟了與國際接軌的窗口，也主動將台灣在經濟與產業等各方面的成就，介紹給全世界，成功打開了『投資台灣、佈局全球』的大門，相信未來更能為所有投資廠商與台灣，共同創造『雙贏』的局面。 
· 2005 IEEE EMC Symposium檢討會議
本次舉辦研討會之檢討會議，以下謹將重點臚列於后：

· 財務
本次會議起不再公佈相關財務計畫



·  公開宣傳Publicity

起始日期 ：October 2003
宣傳項目：

· 明信片（Postcard）

· 大會CIS標誌Logo

· 宣傳冊子Brochure

· 宣傳海報Poster

· 發布新聞稿News

· 刊登廣告

· 建置網站Website

· 派員參加EMC 2003 booth at Boston 

· 促銷活動Promotional tool

· 刊登雜誌 (ads on 10 different magazines)

· 宣傳冊子Brochures (13,000 copies)

· 郵寄活動資訊Program mailing (10,000 copies)

· 檢討事項

· 預算計畫中未將 “publicity category” 列入，致使臨時增加相關支出預算。

· 促銷資訊不足致使尚有部分之展覽廠商無法獲得相關資訊。
· 郵寄一覽表混亂。
· 必須配置有電話線上服務人員以提供客戶相關資訊。
· 必須估計廣告之受益性。
·  技術論文審查
· 189篇論文送交審查，156篇論文通過審查，通過率86% 。
· 同時有4場次論文發表。
· 189篇論文區分一六八小分組及三四專業分組。
· 每篇論文由3位審查人員負責審查。
· 技術專家推薦12篇最佳論文候選人。

· 研討會註冊
· 521 位參加全額註冊。
· 121 位參加者免費參加。
· 53 位參加者僅註冊一天之課程。
· 180 位技術展覽人員註冊。
·  展覽
· 180 展覽公司；320攤位。
3、 新標準(EMI Requirements and Verification methods for a Replaceable Electronic Module (REM))成立工作小組會議.
參與這個起草會議，說起來真是個偶然，在赴美前從網站看到IEEE準備成立一個新標準委員會來討論「可替換式電子模組」的EMI要求與確認方法，乍看此一題目與日本VCCI所推的「模組元件(Kit Module)」認證非常接近，出於好奇也出於想了解這些國外標準制定的遊戲規則，於是出發前就先寫信請求參加此次的REM起草會議。

此次參與會議共有31人，主要以美國為主，歐洲其次，日本則有3人而台灣則有2人；主要在探討系統中的模組，經過更換或新增時，可否有一種很快的方法，就可以證明是可以符合系統的EMI要求，而不必每次再針對系統做重新的測試，會議的主席是波音公司的Mr. Fred Heather，目前所擬的草案是以美軍MIL 461為基礎。

4、 其他現場巡禮

每年的EMC展，主要的就是要了解國際在這方面的動態與趨勢，就測試方面，往高頻的方向延伸，是一個無法回頭的趨勢，而這是一個很可怕的投資，所有的測試儀器、測試電纜和測試場地，很可能都要重新建構，而且其價格都比原有的低頻設備（1GHz以下）還要貴，相信本局也要有健康的心理準備，而且要密切去觀察這些標準的變化；此外電場量測的傳輸也從傳統的電纜，慢慢改由光纖來傳遞，相信這也是一種趨勢。
另外值得一提的是日本的VCCI，由於其組織的發展相當成功，二十年來不斷成長，所以這次浩浩盪盪組成約二十人的小組，參加這次的研討會，也自己花錢請了歐洲、韓國及我國自組一個Workshop，並且在會場中穿上印有模組元件認證標示的Ｔ恤，在會場中還真的蠻醒目的，到底有錢還是好辦事，雖然能溝通英文的也不過3到5人左右，我們的個人戰實在是拼不過有錢的整體戰。
4、 心得與建議(結語)

這次的芝加哥研討會，最高興的當然是能在國際間持續介紹我國（本局）的相關制度，雖然很辛苦（要準備演講稿），壓力很大，但總覺得那是一個美麗的負擔。
在過去數年當中，本局總是由謝技正與唐技士兩人參加這種活動，很擔心沒有新血來繼續承担這些工作，但在今年總算多了一位參與技術文章的發表，內心也是充滿感動。
至於今年較不如意的則是參加REM新標準的制定委員會，出發前滿懷希望，但會議後卻發現問題一堆，說明如下：

· 會中選舉委員會的工作人員，由於電腦資源、語文（即席記錄）等因素，因此都不敢主動要求分擔任何一項工作。

· 會後預計定期以國際電話會議 (Conference call) 來討論標準的內容，時間都是以半天來計算，因為時差（都是台灣的半夜時段）及國際電話費的問題，也只能等待他們會談的記錄而已，有點只想不勞而獲的感覺。

· 會議中也決定每年至少要在美國的EMC年會中舉辦一次正式會議，但我們今年去參加了，明年是否能夠參加，實在不得而知，實在不知怎麼回答較好。

· 日本VCCI由於正在推動本身的模組認證，所以當主席邀請VCCI一起推動此項工作時，日本怕影響其本身的利益，因此斷然拒決，而主席邀我們是否參加這個標準的推動工作，由於國內尚欠缺這方面的研究資料，也只能持保留態度，因為本局所執行的法定工作，顧慮總是比較多的。

建議：綜合上述的意見，在國際標準的發展方面，我建議在可能的情況下，不妨選定一些重點的標準，在先進國家如美、歐、日等地區成立駐點，挑選個中高手，打從一開始就參與這些國際標準的制定，隨時將這些標準送回國內，相信對於國內的產業，不論是在研發或製造上，一定會有很大的幫助，進一步提昇國內的競爭力。
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