第四屆海峽兩岸四地遠距開放教育學術研討會紀行
楊家興

一、目的
　　民國九十四年六月十九日下午兩點二十五分，華航班機帶著我們國立空中大學研討會代表團一行七人飛上藍天，開始了今年海峽兩岸四地的遠距開放教育學術研討會。這一次的研討會代表團，由劉水深校長帶隊，代表學校出席相關行政會議，另外，有新竹中心劉河北主任、社科系黃恒老師、管資系郭秋田老師、電算中心陳志文、賴素純、及我，分別參加學術論文發表。

二、過程

六月十九日

　　四點十分飛機抵達香港赤臘角機場，機場內人潮洶湧、川流不息，不過對我們一行人而言，卻是舉目無親、一個不識，頗覺失落在人群中。這一次香港公開大學辦理海峽兩岸四地遠距開放教育學術研討會有些勉強，原來他們學校經費本來就不是很充裕，而參加了三屆研討會的譚尚渭校長又剛退休，如果不是中國大陸的施壓與補助，很可能這次的會議會一直拖下去。也因為如此，香港公開大學並沒有多餘人力派來接機，我們只有自己拎了行李箱，邊走邊瞧指標到計程車站牌搭車了。

　　兵分兩途，七人搭了兩部的士（計程車也！），四、五十分鐘後到達住宿旅館，迎頭就碰上老朋友，這人正是華南師大丁新教授，兩人寒暄幾句我就忙著住宿登記，打點全隊配房後就各自進房去了。晚上，劉校長要參加校長協商晚宴，我們其他六人只好自己上街覓食去。
　　六人像鄉巴佬入城，東瞧瞧、西瞧瞧，肚子餓了也看不準要吃哪一家好，黃恒老師建議：要吃一家有特色的，所以大伙兒決定找一家廣東茶樓飲茶去；結果，擠著人潮，走得全身燥熱不堪、又是饑火中燒，卻找不到什麼茶樓，最後，只好厚著臉皮去問人。說實在，香港人的國語實在有夠瞧的，有位小姐很熱心的告訴我去找一家「豆香樓」，我們按照她說的方向，就是找不到什麼「豆」字開頭的店，最後要放棄希望時，卻看到一家金碧輝煌的酒樓叫做「稻香樓」，大家恍然大悟，就是這一家了，唉！難怪俗話常說：天不怕、地不怕，就怕老廣講官話；問豆得稻、飲茶要上酒樓。
　　不過，一番辛苦是有代價的，這家酒樓做菜口味甚佳，慰勞自己一餐，也算不枉此行了。回程路上，也探好明早開會會場的路線；回到旅館，不急著休息，我請大家一起來協調一下明日的工作，順便就報告的簡報檔案請郭老師與志文為大家調整一下文字。

六月二十日

　　早上，大家用過早餐，坐上專車到達研討會會場，也是香港公開大學所在大樓的地下室會議廳。九點二十分，開幕典禮揭幕了，研討組裴達偉教授介紹來賓，再由香港公開大學梁智仁校長致歡迎詞等等儀式，儀式告一段落，我已迫不及待和一群老朋友如：北師大陳麗教授、中央電大李學英老師、首都師大蔣國珍教授、廣東電大李力教授等人交換問候，期中我也藉機請問他們對網路大學在大陸蓬勃發展的看法，做為我們學校未來規畫網路大學的準備。
　　從交談中，我知道大陸由傳統的重點大學兼辦網路學院多達67所，招收學生數已達200萬人，再加上廣播電視大學也由第二代遠距媒體轉向第三代電腦網路媒體的現代遠程教育，全部67+1所網路大學共招收近400萬人，規模應屬世界之最。大陸又希望這67所網路學院加入海峽兩岸四地遠距開放教育學術研討會，本來下次會議原定由人民大學接辦，但清華大學及浙江大學都表達極大意願，所以目前還在協商中。我個人感到有些不安，因為這會議原是我們國立空中大學與其它三所遠距開放大學共同發起，以兩岸四地輪流做東，現在67所網路學院加入，那麼我們可能被稀釋為(4＋67)分之一，而不是原來的4分之一了。
　　早上茶點完後，接著是英國Javis教授的演講與分組研討，Javis教授很樂觀的指出：開放遠距教育將開啟亞洲的教育轉型。下午，馬來西亞開放大學副校長Ali教授介紹了他們學校，在創立不到五年，學生數直衝三萬五千人，前途看好，他們也展示了極大的企圖心，組了一個11人的代表團來參加交流。
　　下午的分組研討，黃恒老師首先上場報告「遠距開放大學教育品質指標研究」，除校長另有要事外，我們全隊都到場捧場兼壓陣，黃老師清晰詳盡的報告，並回應了底下大陸代表們的多個問題，獲得全場最多的掌聲。

　　晚上，校長加入了我們的覓食團，意外竟找到一家廣東很地道的小餐舘，還提供鱘龍魚大餐，黃老師正在與老闆問東問西、討價還價之際，我們其他幾人早已鎖定這家餐館，大步走入，果不其然，價廉物美、人人大快朶頤，校長自從到達香港以來，幾餐都不太適應，今晚總算吃得較滿意，龍心大悅，搶著要付帳，我們也很有良心的只讓校長付了一部份，其它還是我們自己付完。飯後，劉河北主任與我陪著校長走回旅館，其他人繼續夜遊血拼，當晚滿載而歸。
六月二十一日
　　校長由於學校另有要公，所以今天一早就提前返回台北，臨走前把帶來的禮品交待給我利用。我謹遵校長指示，將禮品分配一下，請其他隊員共同努力與其他學校建立關係，順便協調今天相互支援論文發表會的事。
　　早上，我做了「線上教學的帶領」的論文發表，順便綜合評論了近十年來網路教學發展的方向，指出：國內外網路教學的發展重心，由最早的平台系統、到教材內容、再到線上教學，其間有脈絡可循，現在網路教學的研究要強調在線上教學的策略上，也激起了許多大陸學者的共鳴，會後，大陸中國遠距教育雜誌立刻當面向我邀稿，徵求同意刊載我的論文，我也大方的同意了。
　　到了下午，大會安排了浙江大學、人民大學、及上海交通大學的網路學院院長做專題演講，介紹他們的遠距教學系統，讓與會人員對大陸發展網路教學的企圖心留下深刻印象。但我個人對這些演講的安排，很不以為然，歷年來的兩岸四地遠距開放教育研討會，一定都有四校校長的專題演講，互相分享辦理遠距開放教育的心得與願景，但這次卻變成大陸各校網路學院院長的簡報，淡化了兩岸四地遠距開放大學聯誼交流的味道，也讓我們學校的曝光率減低了許多。利用下午茶時間，我和澳門國際公開大學莊校長簡短的聯誼一下，大陸清華大學的老朋友唐玲帶著遠距教育部門的工程師也過來寒暄，清華大學用衛星及網際網路來進行遠距教學，號稱「天網與地網合一」，現在他們發展得更熟練了，用這種方式招收了幾萬個網路學院的學生。唐玲教授提到不久前台灣有一所國立大學到清華大學談合作交流的事情，雙方共識並不具體，但她對我們國立空中大學卻還比較認為有許多可以交流合作的事項，我們約定晚上再談。

　　午茶後，本校電算中心賴素純的處女秀登場，在時間壓力下，素純有些緊張，但論文內容豐富紥實，又打出本校網路教學製作團隊的形象，引來許多大陸網路學院教師的興趣，提出許多問題，但在郭秋田老師的回答下，大家都很滿意，也為學校網路教學能力留下深刻印象。劉河北主任在另一個會場也發表了網路教學相關的論文，老將出馬也是輕易嬴得一致好評。
　　今晚，大會安排香港維多利亞港上夜航晚宴，我們終於可以放下學術論文交流或攻防的心理負擔，好好與其他學校的參與者把酒言歡（如圖片）。我與馬來西亞開放大學代表團毗鄰而坐，交談之下才知道他們是回教徒，我拿菜時就避開豬肉與酒精，與他們相談甚歡，大家拍照留念，未來說不定還有機會相互往來呢！上船排隊中，我也碰到天津電大的馮校長，他告訴我七月十日要到台灣訪問，行程中會到我們學校來，我也答應回去轉達他參訪的要求。
　　十點回到旅館，我顧不得洗澡休息，拉著郭秋田老師走訪了清華大學與中央電大的代表們，互相敘敘舊誼，並且交換對未來兩岸四地遠距開放教育會議的看法；時間過得好快，等回到房間時早已過了午夜了。

六月二十二日
　　今天是研討會的最後一天，由於沒有了兩岸四地遠距開放大學的交流座談會，所以大陸電大系統中有的學校代表在論文發表後，就已先行離去，會場中有些離情依依，大家搶著拍合照，也多少有些混亂。
　　在早上的主題演講後，我被邀請去協商明年主辦地點、學校及主題的會議，會中大陸教育部原已排定由網路學院主辦明年會議，地點在會中確定決議為杭州，由浙江大學主辦，我及中央電大表示可以接受，但要求明年會議必須保留時段，讓四地遠距開放大學協商合作交流的機制，並明確定位未來大陸儘管有67所大學網路學院，但只能在四地遠距開放大學外形成一個代表權，換言之，我們空大佔這個研討會主導權的（4＋1）分之一，而不是（4＋67）分之一。後年，將再輪回我們國立空中大學來主辦。
　　協商過後，我匆匆忙忙趕到下一個會場，主持論文發表會，無法參加本校郭秋田、陳志文老師兩人的另一場發表會，聽說：他們的說明嬴得大家的喝采，也有中國電化教育雜誌社向他們邀稿。我們學校每個論文的發表者，都非常成功的推出空大網路教學這個團隊。

　　
三、心得與建議

在大會簡短閉幕式中，由大陸網路學院協作組也是清華大學網路學院院長的嚴秘書長宣告明年在大陸內地舉辦後，會議結束，大家互道珍重再見。我們離開會場自行找了一家餐館簡單用過午飯，也分頭搭的士到機場，結束了這次四天三夜的學術交流之旅，途中大家若有所思，遠距開放大學的發展極快，我們能否應付這些挑戰呢？又要如何抓住前進的方向盤呢？
第四屆海峽兩岸四地遠距開放教育學術研討會紀行

劉河北

一、由來：

    「2001年兩岸遠程開放教育研討會」第一屆由國立空中大學主辦，這是兩岸臺、港、澳四地首次相聚一起研究有關開放及遠程教育的會議，在民國九十年圓滿結束。今年輪到香港公開大學舉辦，在去年間寄與會者的邀請函，六月二十至二十三日在香港公開大學開行的年會，這次大會圍繞著遠程教育課程資料建設與應用相關問題展開研究與討論。

二、與會行程：

六月十九日下午由本校劉水深校長率領，一行七人由桃園中正機場出發，抵香港，由主辦單位安頓在飯店住宿，晚上同仁自行外出用餐。二十日全天安排研討會日程，上午九時二十分大會開幕，由香港公開大學梁智仁校長致歡迎詞，接著由中共中央政府駐香港特別行政區聯絡辦公室教育科技部初志農部長致詞。十時，開幕典禮結束。十時三十分由英國蕯里大學彼得‧賈維斯教授發表專題演講，11點半至十二點半分組討論(一)。中午在香港公開大學一樓用餐。下午，由馬來西公開大學Anuwar Ali教授專題演講；三點至五點為分組討論(二)，其中一場由本人主持引言人。晚上，同仁陪校長自行出外用餐，享受香港在地的美食。

二十一日早上九點主題演講，由北京中國教育部劉英女士專題報告，題目為〈支援服務和質量保證方法〉。十點半至十二點半接著分組討論(三)、(四)。下午由浙江大學遠程教育學院陳德人教授演講，講題〈基於網路環境的人才培育與制度創新〉；中國人民大學網路教育學院郝成義副教授主講：〈網上資源建設與與支持服務的實踐與探索〉；上海交通大學網路教育學院申瑞民教授主講：〈多校合作，面向西部，創建基於天地網的新型教育資源共享體系〉。下午三點半第五場分組討論，其中由本人專題報告。晚上由主辦單位安排在遊艇上吃晚餐，也沿著香港、九龍半島海岸邊觀賞夜景。

二十二日上午主題演講(三)，由香港公開大學程介明教授主講：〈學術研究對教育變革的影響與作用〉；十點半至十二點為第六分組討論，十二點半舉行閉幕典禮。中午同仁自行用餐，下午三點至機場，晚上八點回到台灣。

三、結語：

從民國八十年第一次去香港後，至今也有多次去香港旅遊，在新機場完成，才第一次進去香港市區。十餘來的感覺發現香港變化不太。尤其1997年回歸中國大陸後，也是依然如昔。當然香港在回歸後碰到亞洲金融風暴，對香港經濟造成重大的影響，也使第一任特首董建華在執政期間出了不少問題之因。面對香港經濟的問題，中國大陸從1999年以來，不斷開放大陸各地遊客至香港觀光，尤其2002年以後，在大陸經濟不斷提升下，至香港的遊客大增，也造成香港經濟能維持一定的成長之因。

從我們三天去九龍油麻地等街頭上看得出來，整日香港街上都是人潮，觀光成為香港賴以維生的主流行業，尤其在成年九月以後，原有意在台中月眉建大型迪斯尼樂園的華納集團，因政治的干擾下，最後讓香港接手，九月樂園開幕，預計第一次有五百萬遊客光臨，未來達到一千萬人次，讓我們台灣一年才有一百多萬的遊客，真的無法相比，這些觀光資源我們無法開發，讓政治因素使台灣日漸邊緣化。

此次會議最讓人注意的大陸教育部高教育網路教育處劉英處長的報告，大陸從2001年開始，讓67所重點大學創辦網路教育學院，負責招收在職的學生，利用網路教學，在高教體系之外，另外開闢成人教育體制，是由高教體系的大學來主導，與大陸中央與地方電視廣播大學無關。也是明年續由大陸67所大學的網路教育學院主辦兩四地遠程教育大會的主因。這幾年來，大陸在經濟快速起飛後，對高等教育的重視，除了大量增加大學錄取員額外，也在高教體系之外，不斷增加進修機會，以提昇大陸地區人力資源的素質，這幾年來發現大陸地區在高教及成人教育的進步，並不是我們在台灣空大的可以相比的，他的市場、資源與嶺府的支持，也是我們在成人教育體制下值得學習與觀察之地方。

第四屆海峽兩岸四地遠距開放教育學術研討會紀行

郭秋田

一、目的

海峽兩岸及港澳地區遠程教育學術研討會是我校與中國大陸、香港、澳門等兩岸四地同樣是以隔空教育為基礎的大學間的年度交流盛會。此次的盛會和「第三屆亞洲遙距及成人教育研究研討會」一起辦理，因而與會的學者專家也有來自英國、澳洲、馬來西亞、甚至伊朗。大陸方面則是陣容更為龐大，有來自一般大學但兼辦網路學院的六十七所大學所組成的「高校聯盟」的各校學者專家。約兩百多位的學者齊聚於香港，展開四天（六月19日~22日）的學術交流與經驗互動。

遠距教育的變革中，網路教學的發展是一個不可避免的趨勢，從這次的會議收錄的論文中可以發現，各國均致力於此方面之發展，善用網路科技、重視網路教學之教學設計、教學策略、品質認證，是其中的重點。

二、過程

此次的會議，我發表的論文計有兩篇，分別是與電算中心賴素純合著之「混成制遠距教學策略與實施成效分析-以國立空中大學試辦研究所課程為例」以及與陳志文合著之「應用網路技術於多元化課程播送」。這兩篇文章討論的主題一為與遠距教學策略有關、一為與數位課程內容播送技術相關。文章的發表分別引起與會學者的重視，並提出了不少有參考價值的問題進行討論。其中「應用網路技術於多元化課程播送」一文更是於報告結束後，獲得中國電化教育雜誌社（中國中央電化教育館主辦）的當場邀稿，希望能收錄刊登我們的文章。除了這兩篇文章之外，我校老師楊家興主任、劉河北主任、黃恆老師所發表的論文，亦引起了會場各界的注意與熱烈肯定，綜觀此次我們所發表的文章內容其質量均十分得到與會學者的肯定，也顯示我們在網路教學方面的發展，在國際水準之上。

三、心得與建議

大陸遠距教學的發展一直是值得我們重視與交流的重要對象，此次與會不難發現，除了中國中央廣播電視大學與其體系下的各級學校組織所構成的遠距教學網之外，現在更有六十七所一般大學所兼辦的網路學院投入所謂的數位學習，其現象類似於國內的一般大學也應用網路教學的情形。以下分別摘要說明其發展狀況：

1. 大陸清華大學是積極投入網路教學的大學之一，其繼續教育學院約有300位教職、行政人員，其資源相當豐沛，特別是衛星通訊方面擁有自屬的頻寬、頻道，他們的地面網路並不如台灣的完整，因此透過衛星進行串連，形成一個完整的網路。該校自行構建專有的網路教學平台，提供同步與非同步教學的環境，課程視訊的播送所遭遇到的問題，恰與我們相反，他們利用廉價的衛星線路解決網路不完整的問題，我們則以網路來解決電視廣播日益困難的處境。

2. 華南師範大學的網路課程其中有一項十分特別的課，是所有參與網路教學學生必修的課程，其內容即是輔導學生如何順利在網路上進行學習，他們利用導師積極輔導的機制，帶領學生跨過初接觸網路學習可能遇到的一切困難與挫折，其中更深入討論了導師在教學引導上的各種策略。

3. 中國中醫大學提出了一個教學教材資源庫，是有關於人體結構、解剖的教材資源網站，其中各項教材資源的建立都甚費苦心，其原因是人體解剖需要的大體資源甚為珍貴、不易取得。也正因如此，此教材資源庫的建立，其應用價值甚高，解決了授課老師不易進行解剖示範的問題。

此三者都與我們在網路教學發展上具有相當的參考價值，一是如何在電視廣播資源環境極為困乏的情形下，提供學生多元的課程播送服務；二是如何引導學生進入網路學習的環境，讓學生可以不會因為環境、設備與資訊素養不足等因素阻礙了網路學習的動機與信心；三是我校多年來的課程內容資源豐沛，其品質亦十分專業，如何應用這些既有的資源，加以應用、創造成有用的教材資源，這都是我們要再積極去思考的。

這次會議的參與除了在遠距教學、網路學習上和與會學者交換了寶貴的經驗外，也和大陸、馬來西亞、香港、澳門等各校的老師建立了友善的情誼，如澳門公開大學莊校長、中央廣播電大的李林曙教授、清華大學的唐玲副主任、馬來西亞開放大學的Shaari A Hamid院長、香港公開大學的張偉遠教授、黃展華部長、袁建新博士...等。大家都期待會後的繼續交流與合作並相約明年再見。

此行的收穫豐碩，除了讓兩岸四地與國際學者了解、認識台灣的國立空中大學以及我們在遠距教學上的努力與蛻變外，也從和他們的積極互動中得到了靈感的啟發，更重要的是讓兩岸四地的友好交流持續地傳承，在未來我華人遠距教學圈的遠景上，充滿了合作的契機。

               第四屆海峽兩岸四地遠距開放教育學術研討會紀行

黃  恆

一、目的    

本年度的兩岸四地遠程教育學術研討會於九十四年六月十九日至二十二日在香港舉行，由香港公開大學主辦。他們把第三屆亞洲遙距及成人教育研討會（The 3rd Conference on Research in Distance & Adult Learning in Asia）和已行之有年的兩岸四地遠程教育學術研討會(The 4th Conference on Distance Education in China) 兩會合併在一起來舉辦，這樣一方面可以節省主辦單位籌辦兩個會議的工作和時間，也因為擴大了參與面，使得這個會議有更多亞洲地區各國人士的參與，因此採用全程的英語與他種語言的同步翻譯，使得大會增添了國際性。

二、過程    

自從接到本屆研討會的邀請通知後，有鑑於上一屆學校參加在澳門舉辦的研討會後，即與大陸的學者有初步的共識，希望在這次會議中能增加對兩岸四地有關遠距教學指標方面的論文探討。因此研究處就組成由黃慈與楊家興共同主持，洪敏婉與個人參與的一個研究小組，來針對遠距開放大學遠距教學指標進行研究，最後推由個人來撰稿並作發表，就促成了這一趟香港行。

    在研究處周詳的準備和聯繫下，我們一行六個人，包括：管資系的楊家興主任、郭秋田教授、新竹中心的劉河北主任、電算中心的陳志文組長、賴素純小姐等，順利的在六月十九日啟行。當天起了個早，大家把所有發表有關的資料做好準備，包括三十份報告內容、Power Point檔案、電腦、還有要交換的禮物。在桃園機場碰頭後，大家懷著愉快的心情搭乘華航兩點半的班機前往東方之珠的香港。約於三點半左右順利抵達，出關時劉主任因港簽誤放在行李中，致被留在關內，等取得行李後才轉交關員放行，造成一點小小的插曲外，一切都很順利。

    香港機場自從前幾年於赤臘角新建以來，一掃以前窄小如學校操場的缺點，顯得宏闊而充滿現代感。聽說單單屋頂就是號稱世界最大的平面建築。叫了兩部車直趨位於九龍旺角的飯店。沿途經過機場聯外的跨海大橋，居高臨下飽覽這個世界知名港市穿梭如織的各國船隻，櫛次鄰比的拔地高樓，管理良善的山景，讓人對這個繁盛的港市油然而生美好印象。

    住宿預定的旅館後，校長有個會前餐敘，我們一夥人就相約去逛逛香港大街。隨手抓了地圖大家就出門去了，有點悶熱的華南氣候，其實跟台北沒差好多。倒是到處人潮，和車水馬龍的街道，各式各樣的商品，給人的第一觀感是個有著濃厚國際性和富觀光色彩的城市。大家在尋找餐廳、探路、購物中，渡過香港的第一晚。

    第二天一早九點二十就是開幕式，由大陸駐香港的教育科技部長初志濃致詞。會議因應語言不同人員的需要，所以備有翻譯耳機，增加了不少便利。會議場地設在公開大學所在大樓地下室的中國人民銀行國際會議廳，雖然註冊費收得貴了一些，但是，不論場地或現場服務效率都具有相當的水準。與會的人員中，我們一行七人並不算少，但是比之於滿場來自大陸的同行朋友，那可是小巫見大巫了。這次大陸來的人，不只是電大系統，還包括很多傳統大學也辦理遠程學院的六十七所重點學校，這些生力軍使得大會論文更有內涵，也有更多的可看性。

    隨即展開各場次的論文發表，這次會議的主題是「現代遠程教育與亞洲教育變革」。我們利用所有時間去聆聽各個場次，大部分發表者是來自大陸地區，聽到許多既熟悉，又透露不一樣做法的經驗，讓我們發出會心的微笑，又開了眼界。三點半那場先輪到我的發表，一共有三個人，由劉河北主任主持，居然擠滿了研討室，想來他們對台灣的一些做法也充滿了好奇。我的題目是「遠距開放大學品質指標研究」，介紹從成立研究小組，到蒐集國內外資料，訂定遠距開放大學指標初稿，選定十三位學者專家，採用德懷術經反覆修正而得最後的結果。中間並經熱烈討論，帶來的三十份論文資料也發放一空，算是不虛此行。會後並有多位大陸學者交換名片，希望未來有更深一層的交流的機會。

    晚上校長和大家同行，去逛了附近有名的廟街，琳琅滿目的物品，有點像台灣的夜市，充滿了趣味。找到一家廣東店，居然可以吃到鱘龍魚，還有很多廣東好菜，我們介紹校長給老闆認識，老闆更是殷殷招待，大家吃得十分開心。再就到裕民國貨店去購買大陸土產，因為是公營，所以貨色齊全，品質無慮，大家都滿載而歸。

    第二天的主題演講由大陸教育部的遠程與繼續教育處劉英處長發表，談到大陸對遠程教育的規劃，把全國六十七所重點大學一起開辦遠程教育學院，將沿海地區比較豐足的教育資源，透過天網與地網的遠程教育型態，把教育向內陸與大西北傳送，其魄力與影響力可能是在台灣的人所認識不足的。接下來，楊主任、劉主任、郭老師、陳組長、賴小姐都紛紛登場在不同場次發表，每場都吸引相當多人前來聽講，可以說我們的團隊是普受矚目的。

    晚上主辦單位特別安排了包船遊港晚宴，全體與會人員共登一艘遊輪，一邊享用自助餐，一邊欣賞歌舞節目，兩天下來大家逐漸熟絡，也跟認識的幾位朋友更深入的暢談。有時走到甲板上迎著清風，欣賞香港島的漪旎風光，璀燦夜色，將研討會的活動帶到最高潮。

    第三天我們繼續把握機會參與所有的研討活動，可以說是最用心的一次，收獲也是豐碩的。尤其是大陸地域廣大，在遠距教育中所採行的措施與策略，可能是台灣比較單一的學校或教學模式所未見的，讓大家有增廣見聞的效果。大會在中午閉幕式後結束，大家紛紛利用空檔在會場合照。對於大會少許的工作人員，卻有高度效率的表現，贏得大家熱烈的掌聲。

    午餐大家終於找到一家港式飲茶，居然就在旅館對面。對於如願以償享受到期盼中的美食，大家都很高興，也為這一趟香港行劃下美好的句點。接下來，就是收拾行李賦上歸程。一路順利中返回家園。
三、心得

參加這個活動最大的感想是遠距教育的領域正日漸興盛，尤其大陸方面善用他們的優勢條件，來擴大整體正規教育納入為遠距教育的一環，並帶動偏遠地區的教育，不但在實質上把教育資源作有效的運用，以達到教育機會均等，並且在財務上還有巨大的收益。以浙江大學與交通大學合開網絡學院為例，他們開辦遠程教育課程向西北等地區放送，到第五年學生人數已達一萬兩千五百人，年收入更達八千萬人民幣，對於招生日漸窘困的本校來說，實在是頗值欣羨的。另外就是遠距教育的學術發表論文，這次研討會已近百篇（八十三篇），呈現質量俱增的趨勢，實在值得本校和台灣地區的遠距教育同行警惕。尤其明年在大陸舉辦，應及早作好準備，在來年與會提出更多新穎而充實的論著，並有更多人員的參與，否則可能很快即領先優勢不再。
第四屆海峽兩岸四地遠距開放教育學術研討會紀行

陳志文

一、目的

    自進空大服務至今，多數的學術研討會不是坐在講台下當聽眾，就是負責技術支援工作，鮮少發表過學術論文。自前年本校與台灣大學共同舉辦的『遠距教學國際學術研討會』中與本校管理與資訊學系郭秋田老師共同發表一篇論文後，郭老師仍不斷鼓勵從學校面臨的一些問題進行思考，找出可以解決問題的方案，再訴諸於文字，旁徵博引輔以學術論點的支持便是一篇技術文章。在管理與資訊學系楊家興主任及郭秋田老師鼓勵指導下，在第四屆海峽兩岸及港澳地區遠程教育學術研討會與郭秋田老師共同投稿題目為『應用網路技術於多元化課程播送』的論文，為主辦單位接受，前往香港參加研討會並進行論文發表。

二、過程

    懷著興奮緊張的心情到了香港，進駐了大會安排的飯店，在辦理入住的程序時同時也完成了研討會的報到手續，從飯店服務人員拿到了房卡也拿到了研討會的所有資料。這個結合入住與報到方式，顯示主辦單位的用心，節省隔日大量人潮辦理報到擁塞的時間，也讓隔日的開幕依表定的時間舉行。

    整個研討會共兩天半的時間，專題演講與論文報告交互舉行。研討會的主題：現代遠程教育與亞洲教育的變革，這次國際研討會旨在探討開放和遠程教育的發展和推動教育變革的有關問題，尤其關注亞洲地區的情況。在教育大規模增長和變革的今天，開放和遠程教育在教育變革中起著主導的作用。研討會將使參加者能瞭解開放遠程教育的最新發展，有助於他們探討未來發展與改革的理念和模式。在研討會的主題下，會議又分為五個分主題：現代遠程教育創新體系和教育變革、現代資訊技術發展與遠程教育實踐的變革、支援服務和質量保證的方法、學術研究對教育變革的影響和作用、現代遠程教育與學習型社會的終身教育體系。而本校在研討會中共發表五篇論文，同時也將出發前研究處所交付之本校簡介資料置於會場外服務台，供與會人員自由索取。當這些資料一放置完成隨即便被索取一空，本校對於與會之海峽兩岸及港澳地區人士是一個急於瞭解、陌生又親近的學校，在本校論文發表後索取論文書面資料及簡報電子檔的熱絡情況充分表露無遺。本校發表的論文在報告時均受到熱烈的互動討論，甚至於論文報告完畢，即有雜誌社編輯室主任進行邀稿，的確是令人興奮雀躍的感覺。

三、心得

    此次的學術研討會有幾下幾點心得：

第一、主辦單位用心及專注於擅長的核心事務：主辦單位貼心地分散報到人潮與縮短報到時間，將這些庶務交於飯店服務人員一次辦理，讓專業服務的飯店櫃檯人員負責入住飯店與大會報到手續，大會資料提早交到與會人員。主辦單位則將精力專注於會議流程控管與以各項研討會的技術支援。善用委外廠商的資源，以最精簡的人力辦理此次學術研討會。

第二、海峽兩岸及港澳地區人士對於本校的種種充滿好奇並急於瞭解，由本校簡介資料在極短時間內，被索取一空可以觀察到，另於交談中亦發現部分與會的教師常常瀏覽本校各式網站，尤其有一位老師對本校學習如何學習的課程討論區竟然全數瀏覽過，令人驚訝。

第三、網路教學與上網學習已經成為遠距教學極為重要的學習管道，與會專家學者無不對網路教學的品質保證與教學評鑑進行熱烈討論，同時對於以網路學習的學生進行學習行為分析，發現網路學習的同學需要教學者的帶領也需要同儕與老師的感情支持，對於資訊技術的支援，海峽對岸學校的表現優於其他境外的學校，審思本校對於網路學習同學的技術的支持應該還有很大的進步空間。這項業務其實可透過本校製作編寫網路學習基本資訊素養的課程，以修學分方式，鼓勵同學以網路學習網路。不但可鼓勵本校同學研讀課程提升本校學生資訊能力，縮短數位落差，同時也增加本校學分費收入。

第四、負責網路教學的教師相較於課堂教學更為辛勞，網路上即時與速度是基本要求，當學生於網路提出一個問題，學習者會希望教師立即給予解答。在一份雜誌曾探討網路族的網路心裡，網路族的忍受度只有八秒三點，如果網頁在八秒內沒有下載完畢，滑鼠如果點三下還找不到自己要的內容，便會失去耐心。負責網路教學的老師在班級經營、學習帶領的確比一般課堂辛苦，兩岸四地的教師都是如此，有些學校為了配合學習市場的走向也迎合學習者網路學習需求，另訂定獎勵的方法，鼓勵與支持教師進行網路教學。而網路教學為當前學習市場的新走向，本校不得不積極投入，對於教師實質的鼓勵與各式資訊技術支持系統當劍及履及規劃，讓更多的教師願意花心思投入。否則教學的熱忱很容易受到網路學生耐心不足急躁情緒所澆熄。

第五、雖然網路教學為當前學習市場的新走向也是不得不投入的全新領域，對於因資訊能力與資訊設備不一的成人學習者很容易造成數位落差，尤其對於社會弱勢族群，年長學習族群，強勢的資訊浪潮的侵襲下，迫使他們停止學習或對於學習因數位落差而產生恐懼放棄學習或根本缺乏能力學習！因網路學習所形成的另一個棘手問題，畢竟學校經營不能全然依照學習市場走向調整學校策略，公立學校也肩負社會教育的重責大任，必須兼顧到學習弱勢者學習的權力。當面對新興資訊科技的潮流御風向前時，也需時時俯身傾聽學習弱勢者的聲音，為他們開闢出無障礙的學習道路。

第四屆海峽兩岸四地遠距開放教育學術研討會紀行

賴素純

一、目的


自民國七十九年來到國立空中大學工作，轉眼間，已過十五個年頭了。能參與這一次的研討會，對我來說，是一個難能可貴的機會，為了能不負郭老師與大家對我的期望，自去年底開始，每天即掌握下班後難得的公餘時間，留校努力研讀參考文獻及思索論文的架構及內容。所以９４年６月２０日這一天對我來說，是一個具有特別意義的日子。


６月１９日下午２點２５分，抱著興奮與期待的心情，在校長的帶隊下，加上管資系楊主任，新竹中心劉主任、社科系黃恒老師、電算中心郭秋田老師、陳志文及我，一行七人，搭上華航班機，飛上藍天，展開了海峽兩岸及港澳地區遠程教育學術研討會之行程。

二、研討會紀要


6月20日9:20，開幕典禮在研討會組委會主席裴達偉教授介紹來賓，香港公開大學梁智仁校長致歡迎詞中拉開序幕。本次研討會的主題為「現代遠程教育與亞洲教育變革」，在裴遠偉教授的致詞中，提到大會訂此主題，反映了我們不僅認識到不同地區的網路教學的發展，也明白到因應這個趨勢而進行相關研究的需要，努力去建立創新及具教學成效的學習環境是現今重要的課題。


此次研討會旨在探討開放和遠程教育的發展和推動教育變革的有關問題。研討會在主題下又分：1.現代遠程教育創新體系和教育變革，2.現代資訊技術發展與遠程教育實踐的變革，3.支援服務和質量保證的方法，4.學術研究對教育變革的影響和作用，5.現代遠程教育與學習型社會的終身教育體系，共五個分主題。

　　在三天的研討會議程中，英國Javis教授指出：開放遠距教育將開啟亞洲的教育轉型。馬來西亞公開大學Anuwar Ali教授介紹他們學校，在創立不到五年的時間，學生人數直衝上三萬五千人，前途一片看好。浙江大學陳德人教授、中國人民大學郝成義副教授、及上海交通大學申瑞民教授的專題演講中，則分別介紹了他們各自的學校所使用之遠距教學系統。


在中國大陸教育部劉英女士的主題演講中，了解內地高等教育由傳統的重點大學兼辦網路學院多達67所，招收學生數達200萬人，再加上廣播電視大學也由第二代遠距媒體轉型邁向第三代電腦網路媒體的現代遠程教育，所有網路大學共招收近400萬名學生，規模居世界之冠。


中國清華大學自行研究設計使用之遠距教學平台，利用衛星(DVB-S)及網際網路(Internet)各自的優勢，對教學節目採用MPEG-4編碼方式進行串流媒體之播出，實現了基於兩種網路的即時課程直播及錄製，以及基於網際網路之課程點播，在技術上實現了天網與地網合一的無縫連接，並以此方式招收了數萬個學生。


中國華南師範大學的劉永花老師在發表的論文提到：成人遠距學習者是透過網路進行學習的一個特殊群體，常需面對來自各方的壓力，學習中很容易產生挫敗情緒。她認為利用虛擬學習社區對遠端學習者進行持續性關注和情感支持的策略及建議，可以有效幫助學習者順利完成學業。


至於在我們學校代表的團員們的論文報告部份，簡述如下：
　　第一天下午，由黃恒老師首先上場，發表「遠距開放大學教育品質指標研究」，清晰且詳盡的報告內容，立即獲得現場熱列的討論與回響。


第二天上午，楊家興主任發表「線上教學的帶領」，認為現在網路教學的研究應強調線上教學的策略，並綜合評論近十年來網路教學發展的方向，贏得多位大陸學者的喝采，且獲大陸中國遠距教育雜誌邀稿。

　　第二天下午，因論文內容豐富，準備的資料太多，在時間壓力下，我則表現得有些緊張。報告期間，我適時介紹本校網路教學製作團隊，引起多位教師興趣，並提出許多問題，在郭秋田老師適時的支援回答下，大家都很滿意，也多對本校網路教學能力留下深刻印象。同一時間劉河北主任則在另一個會場發表論文，因時間相衝，所以沒機會親自聆聽劉主任的精闢講演，聽說這場論文發表亦贏得現場各校代表一致的喝采。


最後一天上午，陳志文及郭秋田老師的論文發表壓軸上場，志文解說應用網路技術於多元化課程播送的三種解決方案，不僅贏得現場各校代表的肯定與嘉許，亦立即獲得中國電化教育雜誌社邀稿呢！　　

三、結語


參加此次的研討會，不僅瞭解到香港、大陸內地及境外之高等教育目前遠距教育的施行現況及實施方式、開放和遠距教育對亞洲教育變革的影響以及交流在開放和遠程教育中有效地利用資訊技術的理念，更增廣個人的見聞，收穫豐富。


對於大會在議程結束前一晚，特地安排的香港維多利亞港上夜航晚宴，香江美麗的夜景儘收眼底，印象相當深刻。


至於在此行程中，對於個人之論文報告部份，因準備的資料太多，且大會給的時間有限，再加上是個人的處女秀，所以，臨場稍微緊張了些，相信，日後若還有機會，一定可以表現得更好。
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