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壹、前言：
內部稽核協會(The Institute of Internal Auditors,簡稱IIA)第64屆國際研討會(International Conference 2005)於2005年7月10日至13日，在美國伊利諾州芝加哥市舉行。全球內部稽核人士藉此一年一度國際性內部稽核同業之特別聚會，瞭解國際性內部稽核之新觀念與新趨勢及世界各國內部稽核業務發展現況，另並提供與會人員在各項研討會活動時交換工作經驗、學習新工作方法和策略機會。中油公司依據94年度第93項「參加國際內部稽核協會年會」出國計畫及應業務需要，派總公司檢核室稽核師鄭美佳1員與會。

本屆大會共計安排了4場專題演講、2場午餐會演講及11個專題系列(88場)研討會，其中之11個專業性議題包括稽核管理現況(Current Audit Management)、2005年之舞弊稽核(Fraud Auditing in 2005)、沙賓法案之現在與未來(Sarbanes-Oxley Today and Tomorrow)、資訊系統稽核之發展現況(Current Developments in Information Systems Auditing)、內部稽核最佳執行要旨(Best Practices in Internal Auditing)、風險管理稽核(Audit Concerns in Risk Management)、專業成長之技巧(Critical Skills for professional Growth)、公司治理面臨之挑戰(challenges in Corporate Governance)、全球化的稽核(International Audit)、財務服務稽核(Financial Services Auditing)及稽核工具(Vendor Tracks)等，上述(專題演講、午餐會演講及專業性研討會等)共計94場會議，均邀請著名企業界負責人及專家學者擔綱，專題演講及午餐會演講邀請全體與會人員參加，專業性研討會則由與會人員依個人工作領域及興趣選擇性參加。職謹就所參加之4場專題演講、2場午餐會演講及8場專業性研討會提出摘要心得報告如後。
貳、出國行程

此行職於94年7月9日出發，7月15日返國，出國時程前後共計7日，行程如下：

日期   

      地點     
  
   工作內容 
   94/7/9

  台北-美國芝加哥市

  起程

94/7/10-13

 美國芝加哥市

   參加會議

94/7/14-15
   美國芝加哥市-台北

  返程

參、研討會議內容摘要報導：

本屆年會大會安排了4場專題演講：全球性商業活動與內部稽核(GS-1 Global Commerce and the Internal Auditor: Raising the Bar Again)、建置會計及稽核準則(GS-2 Setting Accounting and Auditing Standards)、公司治理(GS-3 Corporate Governance)及您萬事具備往成功之路了嗎？(GS-4 Are You Ready for Success? )；2場午餐會演講：從企業失敗例子獲得的教訓(L-1 Lessons Learned From Corporate Failures)及媒體對於全球商業之觀點(Media Perspectives on Global Business)及前述11個專業性議題系列研討會(共88場)等。

94年7月10日全日大會主辦單位接受與會人員辦理報到，當日下午召開各國會員代表會，主要討論去年澳洲雪梨年會各國會員代表之建議及決議事項，並討論本年度四大目標焦點議題：倡導(Advocacy)、品質保證(Quality Assurance)、會員證照(Membership)及技術提升(Advanced Technology)等，職報到後因未具會員資格，未參與該會議。

94年7月11日上午本屆年會之大會活動於當地高中鼓號樂隊進場奏樂正式開始，由本年度國際內部稽核協會理事長Betty McPhilimy女士主持開幕式，國際內部稽核協會董事長Dave Richards先生、下屆國際內部稽核協會理事長Tom Warga先生、本屆年會主辦主席芝加哥內稽協會理事長John Covell先生、伊利諾州副州長Pat Quinn先生及國際內部稽核協會宣傳處處長Margie Poposky女士等人分別上台致詞。本屆大會共有來自83國1900位會員代表報名參加，但實際與會人士則多達2400餘位。眾貴賓之講詞內容略為：歡迎各國人士參加本次在伊利諾州芝加哥市舉辦之會議，內稽人員之重要性及顯著成果已為各行業所認知，目前國際內部稽核協會之全球會員數已達10萬名，其中具有內稽證照人數亦有5萬名，當前內部稽核協會之首要目標：倡導作業，其架構計畫係以內部稽核專業本質、全球化趨勢及服務會員等三要素為基礎，提升內部稽核人員之專業貢獻能力，並向各界宣揚倡導內部稽核價值，協助各國、各洲和全球化之跨國投資者之企業內控管理，使企業獲得最大之回收利潤。

開幕式會後隨即依據年會會議議程進行專題演講、午餐會演講及專業性研討會；該等會議均邀請著名企業界負責人及專家學者擔綱；專題、午餐會演講係邀請與會人員全體參加，專業性研討會則由與會人員依個人工作領域及興趣選擇性參加。職謹就所參加之相關專題演講及研討會內容提出摘要報告如後。
一、專題演講：

(一)全球商業與內部稽核(GS-1 Global Commerce and the Internal Auditor: Raising the Bar Again)：94年7月11日9:00~9:50

因開幕式延宕，演講於9時15分開始，由Deloitte & Touche LLP公司董事長Sharon L. Allen女士主講：開場白以中國目前正在進行併購美國油公司為例，強調目前全球、國際性商業貿易及投資活動正熱烈開展中，原係接受全球各國投資對象之中國，已逐漸轉變成為向外投資角色，所以內部稽核人員必須認知世界性商業情勢之改變，多方面求知、配合調適及增進個人之智識體能，以面對企業之走向國際化。

跨國企業之內部稽核人員必須去學習、了解國際性及國外合作國之各種法規，以及合作對象企業體之特質及內部規定等，俾能於執業過程中以其專業背景對雇主(企業體)提供最大貢獻力。

(二)建置會計及稽核準則(GS-2 Setting and Auditing Standards：94年7月12日8:30~9:50

COSO(The Committee of Sponsoring Organizations of the Treadway Commission，註一)現任主席Larry E. Rittenberg博士、PCAOB副總稽核Laura J. Phillips女士、FASB委員G. Michael Crooch博士及Robert Garnett先生等人分別講述及介紹：美國公眾公司會計監督委員會(U.S. Public Company Accounting Oversight Board, PCAOB)、Securities & Exchange Commission, SEC、財務會計準則委員會(Financial Accounting Standards Board, FASB)、國際會計準則委員會(UK-based Inter -national Accounting Standards Board, IASB)等單位之近期工作計畫、各委員會對會計及稽核準則之研訂情形；另歐盟各國已自94年1月起依據國際財務報告準則(International Financial Reporting Standards, IFRS)實施，其在各國國內施行之成果及所受到的衝擊，亦於會中做簡要的回顧講述。

註一：Treadway Commission，1985年間由AICPA、AAA(American Accounting Association)、IIA(Institute of Internal Auditors)、IMA(Institute of Management Accountants)、FEI(Financial Executive Institute)等五個單位共同贊助，組成一個全國性「不實財務報導全國委員會」(National Commission on Fraudulent Financial Reporting，簡稱Treadway委員會)。該委員會的主要目的在探討如何解決美國企業日益嚴重的不實財務報表問題。

(三)公司治理(GS-3 Corporate Governance)：94年7月13日8:30~10:00

Approva公司副董事長Phil Livingston先生主講：以美國安隆公司(Enron)破產事件及世界通信企業(WorldCom)醜聞等陸續發生，公司治理出現嚴重問題為引言，檢討問題發生肇因於這些公司的高階管理人員藉著職務之便，透過各種帳外融資、隱藏負債、利潤灌水、虛增現金流量等違規手段，操縱市場、銷毀重要文件、妨礙司法調查及蓄意誤導投資者等，上述之各種不端手法的利用，顯示企業倫理淪喪，內部控制制度失敗，公司治理機制喪失應有之功能。

為因應公司治理問題，美國國會於2002年通過沙賓法案(Sarbanes-Oxley Act)，法案中特別強調內部稽核人員在公司治理方面，擔任著非常重要的角色。
公司治理的範疇包含財務、會計、法律、風險管理、資訊科技、金融證券以及企業倫理等要項。良好的公司治理：首先必須要倡導企業倫理，在遇到利害攸關時，企業內部各階層人員均被自我要求確實遵循道德規範；其次是推動企業風險管理，在企業尋求各種機會時，應重視相關要件之風險管理，將所辨識的相關要件之風險排序，再由經理階層予以研討、決定承受或規避風險之方向。

內部稽核人員應依據企業自訂之內部控制制度，協助董事會及經理階層推動風險管理，並協助企業營造重視企業倫理之控制環境，有效監督企業之組織活動，防止脫法行為之發生，以達成企業最大獲利目標。

(四)您已萬事具備趨往成功之路了嗎？(GS-4 Are You Ready for Success?)：94年7月13日10:30~12:00

次世代顧問公司總裁Rebecca Ryan女士主講：在過去數年間，業界中許多內部稽核人員之卓越表現，使內部稽核人員之執業發生戲劇性變化。內部稽核人員能明確辨識公司弱點，而且稽核執行過程、結果及回饋等績效均頗顯著，企業體之董事會、稽核審計委員會、資深管理階層、外部稽核單位及其他部門等均非常深刻體會這些績效，致企業體內各部悶、單位均期望在工作中接受內部稽核人員之參與協助。

Ryan女士在此最後一場專題演講，再三舉例及強調內部稽核人員之貢獻，鼓勵在場出席之資深內部稽核人員：繼續維持個人工作品質，堅持並善盡職責，與企業中其他工作同仁協力提升企業體之長期利益，另應對企業內新進入此行業的同仁傳承經驗和知識；並期盼在場之新加入內稽行業的人員：應廣泛向各部門求知、向資深者學習、融入企業組織中，依據內控機制及專業職掌對企業之營運活動提出建言，協助企業改善弱點，提昇績效。
二、午餐會演講：

(一)從企業失敗例子獲得的教訓(L-1 Lessons Learned From Corporate Failures)：94年7月11日13:30~14:30

當選2002年時代雜誌風雲人物(揭發世界通信企業弊案)、現任顧問公司總經理Cynthia Cooper女士及Blockbuster公司財務及業務稽核處長、Skytel通信公司稽核經理Glyn Smith女士(協助Cooper女士揭發世界通信企業弊案)等二人分別講述：Cooper女士以所揭發之歷史上最大弊案之一之世界通信企業弊案為實例，有條理、簡單扼要的說明內部稽核、內部控制、公司治理、公司倫理及公司領導等要素之內涵；Smith女士介紹稽核作業之執行及依據法規，並摘要說明：企業業務營運中之稽核作業、稽核報告之填寫製作、COSO報告(註二)、稽核作業之訪談技術、稽核人員具備之技能、企業內部稽核功能之價值與貢獻等。

註二：Treadway委員會1987年建議由其贊助機構再成立一個委員會，探討與內部控制有關的問題，而有COSO委員會。COSO報告內部控制的定義，內部控制係企業董事會、管理階層及其員工所設計和執行的管理過程，用以合理確保企業下列目標的達成：1.營運的效果及效率：包括獲利、績效及保障資產安全等目標。2.可靠的財務報導：讓企業內部人員、股東及潛在投資者等均能及時取得可靠的財務、業務資訊，俾據以作出各項決策。3.遵循相關法令(Internal control is a process, effected by an entity's board of directors, management and other personnel, designed to provide reasonable assurance regarding the achievement of objectives in the following categories:1.Effectiveness and efficiency of operations. 2.Reliability of financial reporting. 3.Compliance with applicable laws and regulations.)。

(二)媒體對於全球商業之觀點(Media Perspectives on Global Business)：94年7月12日13:30~14:30

United Stationers(全球最大的辦公室事務設備批發商)副總經理兼總稽核、前任芝加哥內稽協會理事長Bruce Adamec先生、WLS-TV (ABC廣播網)主播兼記者Linda Yu女士及芝加哥太陽時報個人財經專欄作家、電視評論專家、芝加哥金融商品市場公司董事Terry Savage女士等人主講：諸位在媒體工作的專家，以各人工作領域內對於全球商業活動之體會，分別發表意見及論點。

三、專業性議題系列研討會：

(一)確保資訊系統安全(D-1 Keeping Your Information System Secure)：94年7月11日10:20~11:20

微軟公司安全政策處處長Scott Culp先生主講：討論企業資訊系統保安工作之具挑戰性，資訊系統安全觀念為：1.使資料遠離壞人。2.對的資料給對的使用者。3.資料使用紀錄保持正確。4.確定資訊系統之保安作業對使用者及管理者等均具親和力。5.資訊系統之費用不宜過高。

安全之本質：1.安全工作並非困難複雜，但它卻會因人而異，變成很困難複雜。2.如果使安全工作複雜化，自然使安全工作困難化，但卻會使安全工作更有效化。3.黏貼、加註記等看得見的安全工作非真安全，正確、良好的安全工作是透明、看不見的。4.安全工作終會失效，所以系統安全必須經常去維護、更新。

資訊系統安全維護之五個步驟：1.認知資訊系統安全之真諦，企業內部應檢討、研究、分析及評估資訊系統之安全政策，實施資訊安全系統之目標及不採用資訊安全系統將發生風險，確定各項因素後，遴用適當之資訊安全系統，使企業營運更有效，並提升利益。2.訂定資訊系統安全政策，可依據業界標準或規定制定，例如：ISO17799，安全管理最佳實施標準(Security Management Best Practices)、RFC 2196現場安全手冊(Site Security Handbook)。3.資訊系統安全的價值衡量，企業可依據業界及規模相當同業之資訊安全系統投資價值，衡量企業本身之相對投資，而判斷所獲得的價值，再決定增、減調整投資情形。4.創造資訊安全系統之可靠度(價值)，安全政策若無可靠度則形同建議，好比每個員工在其工作崗位上應有其可靠度，亦即具有工作價值。5.立即實施資訊安全系統，並隨時維護資訊安全系統，參考及援用最新業界技術及已獲證實之資訊安全系統構樣，並擬定系統更新及升級計畫。

資訊系統安全維護作業為風險管理之ㄧ環，可以用遠低於企業價值之少量投資，防護及維護企業整體巨額資產，企業政策文件中應納入其安全維護作業規定，企業執行層級當應全力支持、監督永續辦理。
(二)內部稽核新紀元(J-2 The New Era of Internal Audit)：94年7月11日11:30~12:30

JPMorgan Chase金控公司副總稽核Mike Roemer先生主講：首先對JPMorgan Chase企業體簡要介紹，該企業目前在全世界中50國設有分支機構，員工總計16萬餘人，2004年資產總值1,220億美元。該企業體之稽核委員會(Audit Committee)由4位財務專家組成，每年集會8次，總稽核至少列席其中之4次會議。會議議程包括對企業體財務執行長(CFO)、總稽核、法務人員及外部稽核人員之詢談。稽核委員會核准稽核部門之年度預算。稽核部門提供訓練課程，包括沙賓法案、風險及公司治理等。
目前商業環境變遷，國際性併購案使內部稽核作業發生變化，企業投資者及工作人員(內部稽核人員)必須面對以下之問題：1.各國法令及規定。2.各國際公司之內部控制管理。3.各國之顧客及市場期盼。4.國際競爭。5.國際性技術之取得。6.恐怖主義、自然及人為災禍。及7.其他等。以美國安隆公司(Enron)破產事件為例，投資者得到教訓後認知：1.企業之財務應透明化。2.會計制度之訂定應更嚴謹。3.盈餘之管理必須有效。4.企業內部稽核委員會應更積極並受重視。5.內部稽核人員應有獨立自主地位。6.正確之企業領導者。故美國國會於2002年通過沙賓法案(Sarbanes-Oxley Act, SOX)，以因應公司治理問題。

內部稽核人員面對環境變遷、各界投資者之期望及上述問題，必須：1.再加強財務方面的技能。2.成為跨國公司內部稽核及外部稽核間之強力協調溝通專家。3.持續增進個人專業技巧。4.儘速熟悉跨國國家新法令、規定及跨國公司內部文化。5.持續強調執業之客觀、獨立性。6.執業過程更加透明化。內部稽核人員的使命為向企業稽核委員會議、執行管理層級就企業資產營運風險及能力等提供獨立評估報告及建議，作為高層判斷、管理及控制風險和採行方式之參考，以求得企業之員工、工廠、投資大眾均獲得最大效益。
(三)持續控制監督-優良治理(E-3 Good Governance Through Continuous Monitoring)：94年7月11日15:00~16:00

ACL稽核服務公司副總經理John Verver先生主講：經過了許多年之長期研討，持續控制監督及稽核之規定目前尚未確定編入任何法規中，但沙賓法案(SOX)404提到一些問題，例如：內部稽核之分析財務資料作業，通常是在轉帳完成很久後才執行，若發現財務資料錯誤欲要求更正，則為時已晚；企業營運活動之財務處理及控制過程中，可能發生風險和失誤，但缺乏持續性、定期性之介入察覺機制；營運活動中，財務問題間隔出現，若無持續性監督機制，可能導致企業營運風險驟增情形等。這些問題若以持續控制監督即可解決。Verver先生於會中另介紹ACL公司已針對持續控制監督所研發之模組(Continuous Monitoring Model)。本公司尚無引入該等模組之計畫，內容略。
(四)風險評估與控制(F-4 Evaluation Risk And Controls in Today’s Environment)：94年7月11日16:30~17:30

Reider Associate主席Eliot Stenzel先生主講：投資者權益、固定資產、現金(流動資產.)、應付帳款、應收帳款、銷售點及市場、投資(理財及負債)、實體據點(商店)、生產基座(工廠)、公司組織架構、所得稅、營運資金、人事薪餉及盈餘等要素構成傳統之企業體，該等要素亦即該企業體所面對之傳統風險；隨著時代演變，Stenzel先生認為聯邦法規(美國)、市場競爭者、突發事件、取代產品、供應商、市場融合、市場導向、各地規定、利率、天災或人禍、供應間斷、立法、生產週期及分配等已成為新一代併入性風險。

隨著國際性及全球性經濟體及科技之變化，企業希望所聘用之人員具備足夠智能，能解決問題，並能順應市場迅速變遷之腳步。企業之內部控制主要係由董事會、經理部門、政府、投資者及企業員工等人所主導，而非企業之政策手冊和規定。內部控制能夠對企業體營運之經理部門和董事會提供合理的保證，而非絕對的保證。內部控制之驅動力亦即企業目標。

沙賓法案209、302、404規劃內部控制之環境，企業內部紀律和組織結構為內部控制所有要素之基礎。環境設定了企業組織之特色，誘發企業體內作業人員之自覺。

內部控制評估技巧包括：1.製作內部控制檢查表、問卷調查表。2.擬定內部控制要點及評估作業流程表。3.實地逐項評估。4.援用資訊輔助稽核技術(CAATs)。5.編製風險揭露工作表。6.定期實施自行控制評估。7.內部控制評估實施成果衡量。
(五)加值稽核功能之建置(E-5 Building a Value-added audit Function)：94年7月12日10:20~11:20

Centerra Gold公司稽核組長Monique Deguire女士主講：內部稽核在企業內部的角色已經自狹隘、侷限於只監督內部單一營運活動之是否與企業策略相符，演變為監督企業體內部所有營運活動，並延伸至外界經濟活動之所有營運活。內部稽核為具獨立性、有目標的保證和諮詢活動，目的在增進及改善企業組織之營運活動。他能憑藉建立制度化、有紀律之路徑，去評估及改善企業之風險管理、內部控制及公司治理等之有效度，協助組織達成企業目標。
內部稽核計畫執行要點：1.以公司主要風險為計畫之焦點。2.與營運部門進行良好的風險問題研討。3.計畫保持彈性，隨新風險事件而調整稽核要點。4.在稽核循環之外，另行要求經理部門建立風險自行評估計畫。5.依據稽核能力編擬稽核計畫。

(六)加強內部稽核品質(A-6 Enhancing Internal Audit Quality)：94年7月12日11:30~12:30

原安排之主講人PricewaterhouseCoopers公司合夥人Richard Anderson先生因故未能出席，改由該公司內部稽核處處長Richard F. Chambers主講：重點包括品質保證作業、內部品質評估、外部品質評估、PricewaterhouseCoopers公司內部稽核架構、一般發現及平衡計分卡等。內部稽核品質主要依據沙賓法案404、美國公眾公司會計監督委員會(PCAOB)稽核標準第2號第24、49、121、140等段之內容說明。
強調以上之品質保證作業、定期性內部品質評估、外部品質評估等作業重點，執行時均應依據內部稽核協會制定之標準、稽核作業準則、企業政策等規定。

 (七)資訊系統安全結合企業需求(D-7 Linking Information Systems Security to Business Demands)：94年7月12日15:00~16:00
原安排之主講人Marsh & McLennan公司副總經理Xenia Ley Parker女士因故未能出席，改由Deloitte & Touche公司主席Michael Juergens先生主講：在知識經濟時代，有效運用資訊科技的能力，已成為現代企業經營成敗的關鍵。各行各業凡是經營成功的企業多數受益於資訊科技的應用，建立有效的整合行資訊系統，協助管理者做好規劃、執行、控管工作。內部稽核功能當然應納入新資訊系統的架構，重點在於找出弊端，有助於儘速改善經營績效，所以稽核人員必要了解時代進步趨勢，並且學習善用資訊科技，來提高內部稽核的功能。Juergens先生以執業公司為例，介紹該公司資訊系統安全管理之辦理情形。

(八)風險管理(F-8 Risk Management: Successes, Challenges, and Opportunities)：94年7月12日16:30~17:30

Crowe Chizek財務及內部稽核服務公司Eileen Iles女士主講：介紹企業風險管理(Enterprise Risk Manage -ment, ERM)之意義為ㄧ套由企業之營運政策、作業過程、實施步驟和結構等經過有系統、有規律組合，對朝向企業目標正在進行中經濟活動之主要風險予以指認(Identification)、評估(Assessment)、定優先次序(Prioritization)和量化(Quantification)。風險管理的觀念包括：風險管理的哲理、風險大小程度、風險容忍度及風險回應。風險管理管理應集中在嚴重程度高的少數項目，而非風險度低的多數。

風險管理之好處：增進企業體投資報酬率及股票價值；與企業體風險政策一致；得到較優之預知風險技巧，提供決策參考；更有效的風險管理和企業之資源密切結合；提升企業體營運活動價值之回饋；減少營運活動發生意外及遭受損失；企業體營運資金需求之合理化；增進企業營運活動公開化、財務透明化及執行業務符合規定；改善與外部之通訊而獲得較佳之股價評價等。

風險管理主要成功要素：企業體領導階層和董事會之參與；強烈的企業風險管理文化；訂定明確之風險大小程度和許可範圍；風險管理政策結合風險項目之以些微方式執行、衡量執行成果與補償估算等因素；勝算項目及早衡量；持續監督、及時改善並按照些微方式執行成果隨時提出報告。

伍、結語
職奉派至美國芝加哥參與本屆國際內部稽核協會辦理之研習盛會，在短短3天之密集研討會中吸取了許多國際新知及接觸了一些國際最新專業知識及智能，對於內部稽核順應世界潮流的脈動以及跨國企業經營管理發展的方向亦有些許了解。研討會中談及許多國外法令、規章、理念等，目前尚未能與國內之實務需求相輔，但是本次會議主辦單位自報到開始至研討會活動結束止，精心安排各會場場地、資料及跨國間的溝通等，及接待人員(超過100位以上的義工，分布在各會場、展覽場、服務台等處)之服務熱心態度，均讓職留下深刻印象。本次研習會歷程，讓職身為內部稽核人員之對工作使命及觀念調整，獲得更深入認知與感受，期盼於未來工作當中適時發揮。
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