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摘       要
本次會議係由泰國證管會(Securities and Exchange Commission, Thailand)主辦，亞太區域委員會(APRC）新任主席泰國證管會秘書長Thirachai Phuvanatnaranubala召集，APRC 21個會員中計有16個會員派員出席，另OECD秘書長Philipe Richard及OECD、World Bank等國際組織亦派員列席，計43人次出席本會議。本次會議計分為：區域資本市場未來趨勢座談會、亞太區域委員會大會及執法官員會議等三部分。
區域資本市場未來趨勢座談會，係由亞太區域之產官學界代表分成三個座談小組，共同探討法規、產品與服務及交易所等各個面向的趨勢與問題，計有超過200位國際與當地財金專業人士出席，現場討論氣氛熱絡。會議主旨為全球化，強調在政府部門與監管機關討論提升運作效能之同時，民間機構應調整其全球競爭策略，以因應快速變遷之環境。
　IOSCO APRC新任主席泰國證管秘書長Thirachai Phuvanatnaranubala主持召開本次亞太區域委員會大會，會議決議支持IOSCO協助計畫(Assistance Program)為協助會員成為IOSCO MMOU簽署會員之有效方法，APRC主席促請各會儘早提出申請簽署IOSCO MMOU，並將尋求國際組織與亞太區域專家支持，整合協助資源，以積極協助各APRC會員申請成為IOSCO MMOU簽署會員與實施IOSCO準則評估。APRC各工作小組對風險導向監理機制、集合性投資計畫相互承認(MR)模式等議題，於會中提出更新工作報告，上開工作小組成果預期將進一步強化亞太區域之監理合作。另日本FSA於本次會議就對沖基金進行簡報，內容主要包括對於對沖基金之問題意識與監理人員之關切議題。大會同意監理者應意識到對沖基金在許多國家之成長，以及其對於資本市場所造成之系統風險。由於對沖基金對許多國家為新型態的基金，監理機關必須對此進行審慎研究，以對此建構適當的監理機制。
　　執法官員會議由泰國SEC副秘書長Prasong Vinaiphat主持，會中就內線交易、公司詐欺、告密者(Whistle blower)、散播假消息組織犯罪與跨國合作、APRC會員間的資訊交換實務等議題，進行廣泛討論與意見交換，有助於亞太區域各證券主管機關瞭解國際執法所面臨之問題與最新之管理趨勢，進而促進國際監理合作，以有效打擊跨國犯罪。
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壹、目的 (背景說明)
本次會議係由泰國證管會(Securities and Exchange Commission, Thailand)主辦，亞太區域委員會(APRC）新任主席泰國證管會秘書長Thirachai Phuvanatnaranubala召集，APRC 21個會員中計有16個會員派員出席，另OECD秘書長Philipe Richard及OECD、World Bank等國際組織亦派員列席，我國由本會證期局王組長詠心、國際業務處劉專員燕玲及證交所黃協理乃寬代表與會，計43人次出席本會議。本次會議計分為區域資本市場未來趨勢座談會、亞太區域委員會大會及執法官員會議等三部分，茲析述會議情形如后。
貳、會議過程
一、區域資本市場未來趨勢座談會(Conference on Future Trends of Regional Capital Markets)
(一)藉召集本次亞太區域委員會會議之便，主辦單位泰國證管會於9月16日上午召開此一會議，由亞太區域之產官學界代表，分成三個座談小組，共同探討法規、產品與服務及交易所等各個面向的趨勢與問題。
(二)本次會議主旨為全球化，計有超過200位國際與當地財金專業人士出席，現場討論氣氛熱絡，強調適當與及時準備之重要性，以提供各類投資人活絡與安全之交易環境。在政府部門與監管機關討論提升運作效能之同時，建議民間機構調整其全球競爭策略，以因應快速變遷之環境。
(三)本次會議重要討論焦點如下：
１、執法部門資訊交換與跨境合作之利益與障礙，以有效遏止內線交易與洗錢行為。

２、國際標準之實施，包括：

　  (1)IOSCO合作諮商與資訊交換多邊瞭解備忘錄(MMOU)
    (2)資訊分享架構

　　(3)IOSCO會員協助計畫

　　(4)以風險為基礎之監理方法　

　　　(四)在民間私營機構方面，多種商品與服務之單一提供者已漸成為市場潮流，因此促使金融業者經由產品創新、跨境服務與投資人教育計畫等方式，提升其競爭優勢。在未來取消存款保證政策及建立國家退休基金後，資本市場對散戶投資人將更有吸引力，故鼓勵區域資本市場之民間業者引進理財規劃師，尤其是在泰國。
　　　(五)在交易所議題方面，目前關切重點為頃近有關跨國上市與多重模式避險基金發行之潮流。為因應前揭趨勢，建議交易所應扮演金融超級市場的角色，在全面揭露與透明的環境下，供應多元化的產品與服務，俾提供投資人正確、完整與及時的投資決策資訊。
　　　(六)在債券市場部分，尤其是交易資訊通常不揭露或不充分之櫃檯買賣(OTC)，應透過適當的機制，提升全面的透明度，例如：美國政府透過要求所有的交易向特定中心通報，大幅提升交易後透明度；義大利央行採用MTS系統，提供電子交易平台，特別針對債券部分，強化交易前後透明度。上揭國際實務，證明政府為債券市場透明度之主要驅動者。
二、亞太區域委員會(Asia Pacific Regional Committee)大會
(一)9月16日下午13時30分，IOSCO APRC新任主席泰國證管秘書長Thirachai Phuvanatnaranubala主持召開本次亞太區域委員會大會，計有澳洲、孟加拉、汶萊、中國大陸、法國、香港、印尼、日本、韓國、紐西蘭、巴基斯坦、馬來西亞、新加坡、泰國、菲律賓、斯里蘭卡及我國等17個會員派員出席，IOSCO秘書長Philipe Richard及OECD、World Bank等國際組織亦派員列席指導。
(二)本次大會議程：

   1、議程採認：與會代表一致過採認本次會議之議程。
   ２、前次會議記錄認可：與會代表一致贊同通過上次會議決議事項。
   ３、IOSCO近況發展報告

　　　(1)執行委員會(Executive Committee)報告

       EC主席Ms. Jane Diplock報告本年4月斯里蘭卡年會之會議情形，主要係有關進一步實施IOSCO準則與多邊MOU之策略方向，並促請各區域委員會儘早回覆EC主席本年8月4日之信函，以回應為支持會員全面性實施IOSCO準則及成為IOSCO多邊MOU簽署國所應扮演之角色。
      (2)技術委員會(Technical Committee)報告

TC主席沈聯濤報告TC3個工作小組(公司治理、非審計服務及風險為本的監管制度)的工作進度，TC即將在法蘭克福舉辦的會議中探討對沖基金在資本市場扮演的角色。
　 ４、IOSCO策略方向及APRC決議執行狀況報告
　　　(1)IOSCO MMOU及評估方法之問卷回應分析

Ms. Jane Diplock 於會中簡報，有關IOSCO MMOU及評估方法等問卷之會員回應。

　　　(2)主席委員會(Committee of Chairs)報告
· IOSCO準則之實施(Implementation of IOSCO Standard)：因印度證管會主委無法出席，將延至下次會議討論。
· 資訊分享與合作(Information Sharing and Cooperation)：本次會議決議支持IOSCO協助計畫(Assistance Program)為協助會員成為IOSCO MMOU簽署會員之有效方法。對於尚未回覆秘書長本年5月有關申請時間表與協助需求之信函者，請各APRC會員儘早回信。而已回信但尚未申請者，請提供明確的申請時間表及協助需求。APRC主席將去函予已成為簽署國之會員或檢視小組(Screening Group)成員，以尋求專家支援的特別承諾。World Bank代表Mr. Khalid Aziz Mirza於會中表示，World Bank有啟動必要協助與資源的能力及號召力，並允諾協助促進有關國際準則之實施，包括IOSCO30項準則。APRC同意協助計畫之申請協助案，須有良好的規劃，且須經IOSCO秘書處協調。
· 能力建置(Capacity Building)：馬來西亞證管會同意作為區域間的清算機構(clearing house)，以統籌協調亞太區域間能力需求與專家資源供應問題。
(3)IOSCO準則與MMOU協助計畫

法國證券管理委員會（AMF）執法與市場監視部資深官員Christophe Caillot，基於其以檢視小組（verification team）成員審查各國申請案之經驗，鼓勵各國即使內部有法律障礙亦應先提出申請，並表示可透過申請之專家檢視評估過程，促使各國制度之變革，渠並進一步歸納未通過申請之5大主要理由如下：(1)銀行法規之保密問題(secrecy problems)；(2)提供資訊予外國監理機關，以使用於他國刑事訴訟程序之可能性；(3)取得實質受益所有權人（beneficial ownership）資訊之可能性；(4)必須違反內國法令，始提供資訊；(5)保密要求(confidentiality)：提供資訊予國內其他機關之義務、拒絕其他機關要求傳遞資訊之可能性。 
　 ５、工作小組計畫進展報告

(1)風險導向監理機制工作小組(Risk Based Inspection Methodologies Working Group; RBIM)報告
I. 本工作小組成員包括中國證監會、新加坡MAS、馬來西亞證管會、印度證管會與泰國證管會，今年已先後於斯里蘭卡可倫坡、馬來西亞吉隆坡、中國北京召集三次會議。
II. 本工作小組已獲致良好進展，並已進行報告之起草工作，俟完成後將請各APRC會員表示意見。本報告大綱草稿如下：

A. 概述與宗旨
B. 研究範圍
C. 以法規為基礎及以風險為基礎之監理
D. 共通特色與RBIM之適用
E. 良好實務準則
F. 實施RBIM之挑戰
G. 能力建置之建議
H. 結論

III. 為起草本報告，工作小組已檢視了各工作小組成員以風險為基礎之監理實務，以及其他國家的實務，包括香港、澳洲與日本等其他APRC成員，與英國、加拿大(安大略省)及美國等其他非APRC會員，工作小組將精選一些實施RBIM良好實務，列入於報告之良好實務守則。
IV. 下次工作小組會議將於明(2006)年2月下旬假印度舉行，繼續討論報告內容，預計提交報告於明年年會之APRC會議。

       (2)集合性投資計畫相互承認(MR)模式工作小組報告

I. 本工作小組成員包括新加坡MAS、澳洲ASIC、香港證監會、馬來西亞證管會與泰國證管會，新加坡代表於會中就7月14日假新加坡召開之第1次工作小組會議之決議與進展，提出報告。
II. 主要目標：本倡議主要目標係促使集合投資計畫(CIS,以下稱基金)能在遵守單一法制架構下，於多個管轄國跨境募集。其次在基於IOSCO 基金相關準則下，將各國關切事項納入考量，運用IOSCO之MMOU，來發展基金之MR模式，即以IOSCO準則充作基金發行者與監理者之堅強基礎。
III. 範圍：MR模式所適用之僅限有共通標準之特定產品，例如ETF、傳統之股票／債券型基金，至其投資內容仍應以各管轄國核准之投資工具為限。
IV. 相關考量因素：有關影響MR模式成功與否之法規或非法規性因素，包括：法規架構、主權問題、跨國合作、稅負與資本限制問題、發行爭議與文化障礙。工作小組認為應儘量減少對外國基金之差別待遇，但亦注意到MR倡議之範疇無法完全含蓋非法規性障礙，因此，將把主要重心致力於減少跨境發行基金之法規障礙。
V. 擬議進行方式：MR模式之適用對象將針對有意願及有能力之APRC會員，其他APRC會員俟其準備完成後，亦得隨時加入。MR模式將初步施行於專業之機構投資人及特定基金，再進一步推動至散戶投資人及其他產品。工作小組已設計並發出問卷以了解會員國之法規狀況，並擬議再發出第二份問卷以了解各國對此議題之政策想法，包括是否有興趣加入，及是否能配合作必要之法規修正。
VI. 須進一討論議題：多邊MOU 是否為加入相互承認模式之前提條件？雙邊或區域MOU（專為此模式簽訂之區域性MOU）是否可取代之？另評估相互承認內容是否符合IOSCO 準則之程序如何進行？工作小組建議採用現行IOSCO之評估程序（例如IMF Financial Sector Assessment Program，或其他IOSCO之標準評估程序）。
VII. 香港沈主席發言表示，透過基金相互承認之過程，可使各國了解其與他國基金規範之差異及所面臨之困難，因此過程與結果均同樣重要。
VIII. 工作小組行動計畫：

A. 澳洲、馬來西亞與泰國將負責第一次問卷之發送與分析，香港與印度將就相互承認模式進行深入研究。
B. 在考量所有相關議題後，工作小組將提出適合亞太區域模式之建言，預計於2007年第4季之APRC會議提出最終模式。
C. 下次工作小組會議將於2006年第一季假澳洲舉行。

６、審慎檢查(Probity Check):澳洲ASIC報告
　　此項計畫之目的係在加速跨國發照之審查程序，澳洲代表於會中更新工作進度。本計畫與IOSCO有關MMOU之策略方向相輔相成，大會對此表示支持。

７、對沖基金(Hedge Fund)報告：日本FSA報告

(1)日本FSA就對沖基金進行簡報，內容主要包括對於對沖基金之問題意識與監理人員之關切議題。大會同意監理者應意識到對沖基金在許多國家之成長，以及其對於資本市場所造成之系統風險。由於對沖基金對許多國家為新型態的基金，監理機關必須對此進行審慎研究，以對此建構適當的監理機制，相關議題將於法蘭克福之TC會議中，進行更深入的討論。茲摘陳日本FSA報告重點如次：

I. 背景：鑑於對沖基金規模日漸擴大，其資金流入日本市場，其銷售對象擴及散戶及退休基金，對沖基金對市場產生許多不確定性，為保護散戶投資人及避免市場系統風險，日本發現對於對沖基金跨國之活動有必要進一步監控。
II. 經向日本1,251家機構調查及與投資人、證券商及投信公司晤談有關2000年4月至2005年3月止對沖基金（以leverage、績效管理費及對沖基金策略為判斷是否對沖基金） 之狀況，發現以下現象：
A. ５年來有57家管理公司安排對沖基金，總計735個基金，總額為2.5兆，2003年有許多新成立之基金加入，使總額劇增。
B. 85％之基金為私募，60％之基金成立於日本，25％成立於開曼群島。
C. 34％係對沖基金之基金，28％係全球性，20％係採市場中性策略(market neutral) 。
D. 94家銷售機構大多數為證券商，5年出售出約5.9兆日圓，50％出售給金融機構、16％給個人、10％給退休基金及保險公司。
E. 2005年3月底有310家公司持有對沖基金，總額為55.5兆日圓；調查發現76％之區域性銀行及40％之信用合作社(shinkin banks)持有對沖基金 。
F. 60％之對沖基金係日圓計價，但大型機構持有更多美元計價之對沖基金；基金之策略有63％是對沖基金之基金、10％為股票市場中性策略、6％為全球總體策略、但大型機構持有之對沖基金比重更高。

G. 日本並未運用主要經紀商(prime broker)制度來安排或銷售對沖基金；對沖基金並未被視為證券商風險最大之商品，但銷售時會特別注意適格性。

H. 投資人希望能分散風險及追求絕對報酬，對沖基金投資結果較傳統投資工具風險較低並有中級之報酬。
III主要之調查發現

A. 投資對沖基金之投資人劇增，銷售之商品很少是高風險策略，從事銷售時會作適格性檢查。

B. 在系統性風險上似無特定對沖基金有較大暴露之風險，在日本似無主要經紀商(prime broker)。

C. 銷售給投資人之對沖基金40％於日本成立，50％之對沖基金係經由日本經紀商銷售。
IV下階段之計畫：需再就下述議題進一步研究並制定相關法規

A.  投資人保護
B.  界定對沖基金投資之風險及加強其風險管理
C.  加強對沖基金跨國活動之監控及主管機關之合作

(2)會中香港代表沈主席提出主管機關對於對沖基金之態度可分為三種，第一種認為對沖基金對市場交易量及經紀商之獲利有貢獻，目前尚無弊端；第二種認為對沖基金會引起市場波動、無嚴格監理、具危險性，主管機關應予管理；第三種則認為對於對沖基金不了解，應開始去了解。沈主席表示他抱持第三種態度。目前對沖基金並未受監管，主管機關亦未掌握其相關資訊，當市場因對沖基金發生問題時，主管機關一定會被質問為何未採取監管措施，因此深入了解有其必要性，主管機關應正視不要逃避。IOSCO對於對沖基金應就下列三點加以探討，並將於德國之技術委員會提出討論：

I. 基金之評價(evaluation)：對沖基金一般收取20％之績效管理費，其資產之評價是否合理、有無外部獨立機構或人員之驗證，對投資人權益影響很大，且其從事複雜之衍生性商品交易，如何合理評價亦須進一步釐清。
II. 風險管理(risk management)：基金若從事複雜之衍生性商品交易或其他交易策略，內部是否訂有適當之風險管理制度？基金資產是否有安全保管機制？
III. 公司治理(Corporate governance)：對沖基金之董事會成員等於管理公司之董事會，與一般公募基金應有一定比例獨立董事之規定不符，如何確保基金投資人之權益？

(3)沈主席並進一步提出，近期亞洲之私人銀行業務部門銷售許多對沖基金與結構式商品，由於私人銀行業務並非受證券主管機關監管，其銷售時是否確實審核客戶之適格性(suitability)，有無擴及散戶投資人，值得證券主管機關加以重視，若銀行亦未確實遵守投資人適格性準則，證券主管機關將面臨未來之監理問題。日本代表則表示證券及金融主管機關應予合作，主管機關應加強銷售機構對投資人適格性之審查及投資人保護。
三、執法官員會議(Enforcement Director Meeting)
(一)9月16日上午10時45分至下午17時30分，由泰國SEC副秘書長Prasong Vinaiphat主持，計有澳洲、汶萊、中國、香港、印度、日本、韓國、馬來西亞、紐西蘭、新加波、斯里蘭卡、泰國及我國等13個會員派員出席。
(二)會議議程：

１、內線交易的意圖因素（新加坡報告）
２、公司詐欺的處理（泰國與日本報告）
３、吹哨者(Whistle blower)：如何有效執行？（馬來西亞報告）
４、散播假消息組織犯罪與跨國合作（香港報告）
５、APRC會員間的資訊交換實務（香港報告）

(三)內線交易

新加坡代表報告，依2002年大法官意見形成的判例，該國內線交易思維已由「人的關連」改為「訊息的關連」，所謂訊息為未公開且價格敏感的訊息，任何擁有此類信息的人都不容許在訊息公開前交易，「意圖」不再是犯罪構成要件。過去一年來，以民事起訴的五件內線案均成功的罰款結案，以刑事起訴的七件中有四件的被告認罪，另三件待審。七位被告中有五位是相關股票上市公司的董事。

(四)公司詐欺

泰國與日本代表分別介紹了新近案例：
1、 泰國Gas Plc.利用關係人交易美化業績，2004年財表中淨利灌水5億泰銖，虛胖三倍以上。案發後，除公司董事總經理及董事副總經理兄妹二人遭刑事起訴蓄意偽造文書帳冊與不當處分公司資產兩項罪名外，八名關係交易相對人亦涉嫌以幫助犯身分參與。十名被告雖均未判決確定，已被泰國証管會分別處以五至十五年不得擔任上市公司董事之行政罰。

2、日本西武鐵路不實財報與內線交易案（2005年3月案發）公司總經理及高階主管已認罪。
3、2005年7月，日本証券取引等監視委員會（SESC）查出Kanebo公司年報與半年報中隱瞞虧損，而於八月移送公司總經理、副總經理及高階主管，並於九月調查簽証會計師。（蓋SESC以四百餘人的編制，專職市場監視，人力之充裕，令人感歎。）

(五)吹哨者

馬來西亞代表報告該國公司法中明訂（174條八款），公司簽証會計師於執行業務時發現下列狀況，必須向主管機關報告，否則處以二年徒刑或三萬馬幣罰鍰：
１、違反或不遵守公司法任何條文規範

２、判斷若在查核報告中揭露情事，或找公司董事討論弊端，將會不了了之。

該國金融委員會的公司治理建議書中說明，吹哨者制度不是目的，只是手段，且因可能有報復行為，只宜強制要求外稽執行，而非全體員工。若不劃分清楚，也可能造成黑函氾濫。此外証交法99條中有類似吹哨者條款規範上市公司會計師、財務長、內稽及秘書人員必須報告違反証交法或交易所規則的情事，罰則高達五年以下有期徒刑或或馬幣一百萬元以下罰鍰。對公司財務長等員工吹哨者，法令另有保障條款。

總結，吹哨者對公司治理及預防舞弊有正面效果。

(六)組織犯罪型的Boiler Room

香港代表報告2005年2月在澳洲雪黎的IOSCO單日研討會中有關防制Boiler Room的內容。

1、 管區劃分

(1)受害者

(2)行銷團隊

(3)行銷管道

(4)發行人或假冒發行人

(5)主使者

2、 防制技巧

(1)切斷行銷管道：藉投資人宣導，道德勸說參與網站，及關閉網站等措施。

(2)申訴管道

(3)主動分享資訊

—金融情資單位

—警察單位

—銀行監管機構

(4)專案小組

—網路搜尋，分析資料

—找出相同主題

—比較共同地址等

—接觸第三者

—實地訪查

(5)國際合作

—主動分享資訊

—主動通知會員預警

3、現況：各國均因人力不足，無權凍結嫌犯資產，且投資人無警覺心，而徒勞無功。加以假身分及紙上空頭公司註冊、建網頁等均簡易可行，使調查難上加難。

4、建議：

(1)研議IOSCO指導綱領及處理實務準則。

(2)針對一二個案深入調查作為先期練習。

(3)強化監理機構對資產凍結的權限。

(七)APRC會員間資訊交換：香港代表報告此議題之實務經驗及標準程序

1、 IOSCO的合作原則：要求參與資訊交換的監理機構應有以下權力—
(1)分享公開及非公開資訊

(2)建立資訊及交換機制（如雙邊或多邊MOU）

(3)協助外國監理機構

2、資訊交換機制（以IOSCO多邊MOU為例）：監理機構應有以下能力—
(1)提供市場交易記錄

(2)提供銀行紀錄

(3)調閱相關人持有之文件

(4)製作自願或強制之相關人筆錄

(5)代表外國監理機構搜集資訊

(6)交換機密檔案資料

3、最佳資訊索取實務守則

(1)書面申請

(2)緊急時可以電話或傳真啟動，補以簽名原件完成手續

(3)使用IOSCO MOU表格

(4) 申請前先商由當事人或當事機構自願提供

(5)負責分擔費用

(6)明訂不同資訊需求的優先次序與絕對截止時點

參、心得暨建議事項
一、本次會議係由亞太區域委員會(APRC）新任主席泰國SEC秘書長Thirachai Phuvanatnaranubala召集任內第一次APRC會議，主辦機關泰國SEC投注相當多人力與時間(據泰國SEC籌備人員表示，本次會議籌備時間長達三個月以上，並由一個處二十個人專責處理，另動員會內相當多支援人力)，在其主動積極安排下，各國代表熱烈參與各項議題的討論，會議圓滿順利完成，令各國見證泰國SEC參與國際組織之實力與貢獻，拓展與國際組織合作之合作深度與廣度，對提升泰國資本市場國際化程度與整體國家形象有正面積極作用，頗值我國借鏡。
二、本次APRC會議提供亞太地區各證券主管機關會員經驗交流的機會，有助於區域間證券管理機關之實質合作，APRC各工作小組倡議(如：區域基金相互承認機制)，亦有利於區域間資本市場之緊密結合。亞太地區如澳洲、香港、新加坡、馬來西亞、泰國、印度，甚至資本市場較弱之中國、，均主動積極參與各項倡議或工作計畫，扮演區域意見領導者，建議未來我國可多主動派員參與各工作小組倡議，藉由個別議題之合作及參與，增加我國證券監理人員之國際合作經驗與歷練，提升我國在IOSCO之實質參與程度，進而得師法泰國SEC經驗，以專責人力，爭取成為APRC主席與主辦APRC會議之機會，以增進我國之國際形象與區域影響力。
三、執法官員會議主要是為促進各國執法實務經驗交流，有助於增進對各國執法體系之相互瞭解(如：香港於本次會議即報告其資訊交換之標準程序，有助於釐清我國與香港在個案合作之障礙)，甚至在個案上之資訊交換等實際合作，據泰國SEC出席人員轉述，與會人員對我國代表證交所黃乃寬協理之發言印象深刻，尤其是我國投資人保護制度，目前亞太地區尚未有其他國家有類似制度。執法官員會議皆由各國固定之執法管員定期出席，彼此相當熟稔，對區域間執法合作有強化作用。建議本會未來宜善加利用出席執法官員會議之機會，派遣固定執法部門主管人員出席，以定期促進執法經驗交流，甚至得將實際需求協助個案，與他國該管執法主管直接面對面溝通問題，增進彼此於實務上之合作與瞭解，此亦為執法官員會議之宗旨之一。
四、奉　示出席本次會議之本會代表，對於與本會相關之議題，如：區域基金相互承認機制、MMOU申請案，均已藉此機會與相關該管人員說明我國情況，與各國代表交換意見，進行實質交流，有助於本會業務之推動。為對APRC會議之議程與進展能有持續性之參與，建議未來宜指派固定人選出席會議，另視個別議題之業務相關性，指派該管人員出席，以兼顧本會參與之專業性。
肆、附錄

附件一：大會會議議程

附件二：座談會講者簡介資料
附件三：APRC出席人員名單

附件四：APRC議程

附件五：APRC會議資料
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