壹、考察目的與背景

1、 考察目的

    台灣朝海洋國家方向發展，今年定為『2005台灣海洋年』，93年2月11日交通部新訂「水域遊憩活動管理辦法」發布實施，開放性政策下，海域遊憩活動將漸漸風行，新的規範下，將呈現新的面貌。

澎湖、金門、馬祖、綠島及小琉球等在離島旅遊線建構下，積極形塑島嶼風光、海上樂園，朝國土復育與永續方向發展。依據94年3月10日行政院經濟建設委員會審議「澎湖離島旅遊線計畫」及「馬祖離島旅遊線計畫」結論：（一）…具豐富生態資源地區應加強保護。…加強環境資源之保育…。（二）澎湖、金門及馬祖離島旅遊線…均具備豐富之人文史蹟及海島生態等旅遊風貌，在提升旅遊服務設施品質同時，應考量資源最大承載量，訂定最適發展規模，以確保資源之永續性。（三）…公共及服務設施，應以永續經營原則，加以維護管理…。
島嶼縣份之澎湖，其澎湖國家風景區轄管範圍陸域有1萬餘公頃，海域有7萬餘公頃，海岸線綿長約有320公里，朝間帶廣大有3,000餘公頃。而澎湖渡假旅館（渡假村）之投資計畫案，水域遊憩活動之推動等持續進行中，

由於海洋之運用廣泛，據中華民國珊瑚礁學會調查報告，台灣珊瑚礁有惡化之趨勢，各種指標魚類及無脊椎動物數量亦有減少趨勢，顯示過度利用與撈補現象仍然嚴重，益顯海洋保育之迫卻性

有鑒於馬爾地夫（Maldives）譽為水中天堂(Palaside)、潛水者天堂 (Divers Heaven)、最後的樂園，國際島嶼旅遊模範表率，對於相關觀光開發及遊憩規範具有永續發展前瞻性，值得作為我國諸如澎湖島嶼發展觀光開發之借鏡。

2、 背景

馬爾地夫是島國，於1965年7月26日脫離英國統治，宣告獨立。其地形可謂相當特殊，由26個自然環礁形成，幅員散佈於90,000平方公里印度洋海面上，南北長754公里，東西寬118公里（台灣寶島南北長330公里，東西寬140公里），涵蓋之國土中99%是水域。馬國共有1,192個島嶼（沙洲形成），有人居住的島嶼有199個，無人島有993個，陸地面積總共僅298平方公里（相當於澎湖2倍多，也相當於台北市大一些）。他們習慣稱工作的地方為working island，自己的家裡就叫home island，所謂居民島(inhabited island)為當地馬國居民所居住島嶼，渡假島為國際集團經營之國際渡假村。相對的澎湖群島有64個島嶼，有人居住的島嶼有20個，無人島有44個，陸地面積有127平方公里。

馬國位於印度西南方，距離鄰國斯里蘭卡500公里遠。全國人口僅28萬餘人，陸地高於海平面上大都僅1公尺多。主要產業為觀光與漁業，盛產鮪魚（tuna fish），為遠洋漁業基地。島嶼之間交通靠水上飛機（seaplan）、快艇（speed boat）、多尼船（dhonis當地漁船）。1970年第一位國際遊客到訪馬爾地夫，1977年開始有電話，1978年有彩色電視，1981年飛機到達。
源起於1972年義大利一支潛水隊無意中發現這個馬爾地夫海底奇景美不盛收，驚為水中天堂、潛水者天堂，嗣再經由Michael friedel先生精闢攝影捕捉（1935出生），將此一世外桃源之美景，公諸於世，讓世人驚嘆、震撼不已，譽為“最後的樂園”。

氣候方面，馬國剛好位於赤道上，常年如夏，年平均降雨量1,948公厘，全年溫度大概維持於攝氏25~30度間，大概主要可分為兩個季節，乾季12~4月，吹東北風，濕季5~11月，吹西南風。儘管概分5月至11月是所謂的雨季，但是通常都不完全照著這個情形發生。就他們近年來累積觀察的經驗，6月底下雨機率才開始增加，一直到9月為止，5月到6月中旬還可算是相當適合的季節。事實上由於全球氣候的變遷，從9月中到11月降雨機率也不大，反倒是陽光普照的好天氣比較多。因此可以說從1月中旬到6月中旬都算是絕佳的旅遊時間，此時氣候適宜，不會過於乾燥或潮濕，6月中旬之後，有80%還是好天氣且乾燥。
另也有以赤道地區16個季節，每一期間約14至16天，氣候變化多端且隨著每一季改變。亦有傳統的時節，以古早經驗及日月星辰為依據，將一年分為27個季節。馬國人稱他們的生活跟微妙的氣候變化息息相關，經過幾百年來觀察日月星辰，也創造了他們自己較複雜的日曆Nakaiy，這個曆法大約是13至14天為一個期間，每一個期間的天氣幾乎可以被準確的預測。
每年兩次季風的來臨，一為Iruvai(東北風)，一為Hulhangu(西南風)。對大多數的觀光客而言，較熱且乾燥的時節是Iruvai，Iruvai有9個Nakaiy，此時吹東風。而熱且潮濕的季節則為Hulhangu，Hulhangu有18個Nakaiy，這個季節風勢較為強勁。總歸來說，一年有27個Nakaiy，而每一個Nakaiy都有不同的名字。
Assidha(從4月8日到4月21日)是Hulhangu的第1個Nakaiy，此時當年的第一場雨降下來(較大的陣雨)，接下來的每一個Nakaiy就是屬於清洗打掃、及栽種植物的季節，Hulhangu的第6個Nakaiy叫做Adha(從6月17日到6月30日)，此時風浪開始轉強是捕魚的好季節，風雨來臨時航海人將船駛進風雨中，因為風雨之中可以看清楚航道(雖然因為風雨而浪大，但是海面也較高，所以可以避開暗礁，以免船隻擱淺)，所以一直到Hulhangu結束之前，都是捕魚的好時節。而Iruvai的第一個Nakaiy是Mula(從12月10日到12月22日)，此時風向為東北風且幾乎終日陽光普照，在這個季節，東北邊的環礁是很好的漁獲海場。
    世界上少有像馬爾地夫這樣特別又值得驕傲，以經驗累積而成曆法，如此微妙又複雜但卻能隨著自然的與環境的脈動來記錄當地一年氣候的變化。
馬國首都島馬列市（Male），一個彈丸之地，總面積大概2.5平方公里（比澎湖吉貝島小）的空間，人口7萬多人（約佔全國3分之1），計程車大慨共有500餘輛，該島為當地人城市，沒有國際度假村。大部分的房子都還是二樓或三樓洋房，，建築物陽台鐵皮屋頂林立，就像澎湖島嶼有些漁村一樣，完全水泥化，建物風貌無特色。雖然道路全部鋪設倍力磚鋪面，但市區處處雨後積水，顯現市區工程水準仍顯不夠。而各個島嶼漁港港灣設施看似簡易，比不上澎湖漁港建設的規模浩大壯觀。
一島一渡假村渡假島，目前馬國政府已開放國際招租之國際渡假島有89個，即89個國際渡假村。每一渡假村都普設SPA理療中心與潛水中心。而前往渡假旅遊之旅客，以自由行為主，大都透過馬爾地夫觀光局官方網站及當地旅行社參考網站及email，進行完成訂房之動作，容易而方便。在渡假村之外國工作者大慨有2萬餘人，以錫蘭人為最多，其次為印度人，管理人員則以歐洲人為主要。馬爾地夫每個島，不論是居民島或渡假島，淡水都是由海水淡化而來的。
渡假島標租：如以Farukolhufushi島公開重新招標案，租期為五年。這座原屬於Club Med經營的島嶼，於94年9月7日截止日時，總共吸引了84個單位投標，其中Mr. Abdul Sattar Hassam of Henveiru Rain-Land 以五年租金將近3,160萬美金(US$ 31.6 million)的最高價得標。Abdul Sattar Hassam必須在14天內將租金的50%存入，另外50%的租金則須出具銀行證明才可順利取得Farukolhufushi的經營權，取得經營權後，Farukolhufushi必須在60天內重新營業。（資料來源：http://www.maldivesinfo.gov.mv/news.php?newsid=9122） 
另以Cocoa island是英國知名飯店集團Como Hotel and Resorts 旗下的馬爾地夫渡假村，Como集團跟豪華的Four Seasons 飯店集團的老闆是夫妻，在巴里島及加勒比海都有高級度假飯店。
另Huvafen Fushi 前身為 Universal 集團旗下的 Nakatchafushi Resort，Universal 集團在馬爾地夫深耕超過30餘年，且旗下擁有數家 Resorts，為了引導世人跨入更新更豪華更獨特的旅遊體驗，因此衍生出子公司 Per Aquum Resorts & Spas，而 Huvafen Fushi 則是 Per Aquum 旗下繼 Dhoni Mighili 之後在2004年7月嶄新開幕之高檔 Resort。就如同Reosrt的名字般"Huvafen"是當地語言"夢"的意思，而"Fushi"則是"島嶼"，在這個斥資數百萬美元改建下的夢幻之島，除打造出極精緻奢華之飯店印象，搭配上完美優良的高水準服務品質外，業者更致力於島嶼自然資源生態之維護及保存。而受2004年12月南亞海嘯影響，馬爾地夫東面的島嶼都有受到海嘯襲擊，經過一年時間，大致上都已修護完成，陸續對外開放運營。
而以渡假村對於旅客安全之告知有以下之作為：

  安全須知：

請花點時間讓自已熟悉以下步驟：

如果有火災或醫學上的緊急事件，該如何做呢？

1、先按0，通知接線總機接線生。

2、陳述事件發生地點。

3、陳述事件／意外種類。

4、說明你的名字及位置，請不要恐慌。

5、在火災事件，立即離開建築物。

“如果發生火災及醫學上的緊急事件按0”
滅火器要位於你房間的近處，消防水管位於客房四周，主要的建築物和公共區域、緊急逃生路線要位於進入房門的門後。

如果你發現火災：

1、立即揚起警報器，藉此連繫接待處的分機號碼0，報予位置及火勢。

2、如果你具備應有的知識而且有自信，你也許可以試圖拿起滅火設備滅火。

3、請不要冒著個人風險。

4、如果你不能消滅火勢或者火勢己超乎控制範圍，或是逃生路線受阻，請馬上離開房間到達逃生處。

聽到警報器（持續性警笛聲）：

1、請利用最近的出口離開房間／建築物，關上門並且去疏散處。

2、不要回到房間拿取個人財產。

3、等待淨空後再回到建築物內。

4、留在疏散處

5、如果你相信有人失蹤或受傷，通知消防員。

對於旅客環保之告知：

  您想為環境盡一份心力嗎？

親愛的顧客：

您知道全世界的飯店每天花好噸的洗衣精清洗您所使用的毛巾嗎？

想一想！那將會多麼嚴重污染寶貴的水源！
請注意

如果您需要換洗毛巾，請將它放置於地板上，如果您要繼續使用，請將它置於架上。

感謝您為地球所做的努力！
經歐洲愛好潛水者歷經30年來在此建構最高標準兼顧質量的水域安全環境，提供為潛水冒險和訓練。而形成潛水產業，持續保持優秀安全紀錄，和最高的回歸潛客。

對旅客海域遊憩活動之告知：

  親愛的顧客：

游泳與浮潛是馬爾地夫最受歡迎的休閒活動之一，為了保障您在遊玩中的安全，請注意以下事項：

1. 不同的季節、風向、天氣、與潮汐均會影響水中的潮流。
2. 在進入水中前，請先確認潮流的方向與大小。
3. 請勿獨立行動，水中活動請結伴同行。

4. 入水前請先衡量身體狀況。

5. 請保持在海岸線以內的視線。

6. 請勿進入水位過頭的區域，有經驗者除外。

7. 夜晚水中活動請特別注意安全。

8. 遇到水流時請勿慌張或用力掙扎，嘗試對角穿越水流直到抵達岸上邊。

9. 如需要幫忙，大聲喊叫或揮手，儘可能讓別人看得到您。

10. 如有意外發生，從濱海屋（Jacuzzi Water Vallas）延伸到小島北邊有一條橘色的浮標線，可延線將自己拉回岸上。

為確保您的活動能盡興，請參照位於小島北方的浮潛站的指導。另外，渡假村的櫃台，和其它小島其他機要地方均有提供地圖，請注意小島上的海邊危險標示。（如您有任何疑問,歡迎接洽海洋活動部）
      游泳和浮潛：

請註明─游泳池或海灘上我們並無義務性的救生員。

絕不自行游泳或浮潛，要在朋友或家人的視線範圍內，且小心水流。在游泳時請跟我們服務人員詢問，那裡才是最安全的地方。

日光浴：

我們提醒你太陽是很嚴酷的，所以為確保你旅途愉快，請使用高係數的防曬乳以及戴帽子。請註明：在公共場所中，伊斯蘭教的法律禁止上空的或裸浴。

      珊瑚礁：

珊瑚礁是非常脆弱的，而且是海洋中島嶼唯一的防護，所以請不要站在上面或是破壞珊瑚。一旦珊瑚被觸碰到，它會開始死亡，甚到減少。脫離損壞的珊瑚須再花費幾年的時間成長。記住：珊瑚礁是提供許多生物居住的環境。

      生物：

當你走在岸邊或水裡時請小心，有些生物具有保護自身的功能，對人類有相當程度的傷害。

在沙灘上釣魚是不被允許的，但是你可以安排跟我們的SEA團隊（Sports運動，Entertainment  娛樂 &Activities 活動）或者是遊客服務處安排一場釣魚之旅。

我們請求不要在珊瑚礁湖或碼頭上餵魚。

壁虎是極度無害的，幫助我們讓昆蟲數量在安全範圍內。

    在海中玩風浪板是將海浪當成滑道滑向空中來享受乘風破浪的感覺，並且表演操縱的功夫現己成為馬國的一種運動。在以前，風浪板運動只是一種消遣活動，可是現在已變成國際性的觀光事業，並且同時僱用大量的當地人。現今有許多當地人對這項運動深深著迷，並且積極地參與學習與推銷這項運動，並將之當成消遣活動。除此之外，還可作為該島的主要收入來源。

      國際風帆錦標賽是由馬爾地夫風帆協會所主辦，今年將邁入第四屆。藉由馬爾地夫風帆協會所主辦的國際風帆錦標賽，可以發現馬爾地夫風帆的所要目的是在推行這項運動，並且促使大部份的馬爾地夫人去參與這項兼俱娛樂及環保的活動。

  第四屆國際風帆錦標賽：

節目行程表─2005
9月23日

08:00-11:30        報到

11:30-13:30        午休時間

13:30-18:30        競賽

9月24日

08:00-12:00         競賽

12:00-13:30         午餐

13:30-18:30         競賽／閉幕典禮

障礙賽：

障礙賽是指依照大會規則回終點，速度是這項競賽的得分關鍵，這個項目在整個風浪板競賽中是最好的項目，所有的浮標會在事前就放在競賽海域中不的位置，選手必須繞過這些浮標並且回到出發點。優勝者將會依照他們比賽所花費的時間來評定。

花式競賽：

花式競賽是指依規定的時間內所完成的動作來評定。在這項比賽中，選手必須使用大會所規定的風浪板形號及大小，誰能表演出最多的花樣及完成這些動作，誰就能贏得這項比賽，花式競賽是依選手的表演項目及其動作是否具有創造性來評定。

業餘友誼賽：

這個項目在國際風帆錦標賽中算是一個新的競賽項目。這項比賽開放給所有的馬爾地夫旅遊業者參加。每個參加隊伍須有二名參賽者，比賽形式是依照障礙賽的方式也就是說依照每組隊伍所花費的時間來評定成績。

從第一屆開始，這項比賽每一次都很成功的吸引更多的選手、觀眾及參辦單位參與。在過去的三年裡，這項競賽只舉行兩種比較熱門的項目：障礙賽及花式比賽。不像過去，2005年的比賽將包含三項，其中新增加的項目為內部的友誼賽，這是希望能使這項比賽能讓參賽者覺得更有趣味性。並且使業者意識到觀光產業能藉由這項活動得到更大的經濟效益。

貳、考察過程

1、 第一天：9月23日（星期五）

台北至新加坡轉機往馬爾地夫-馬列（Male International Airport）國際機場，搭渡輪至馬爾地夫首府馬列島（Male）。

2、 第二天：9月24日（星期六）
首府馬列島（Male）搭快艇至Meeru島
3、 第三天9月25日（星期日）至第七天9月29日（星期四）
搭船舶至馬列環礁（Male Atoll）島嶼及亞里環礁（Ari Atoll）島嶼等諸島嶼。
4、 第七天9月29日（星期四）至第八天9月30日（星期五）

Meeru島搭快艇至馬列至新加坡轉機返回台北。

    馬爾地夫為國際度假勝地，國際航線上，馬列國際機場有通達各地國際航線，如西歐（英國倫敦London、曼徹斯特Manchester、法國巴黎Paris、德國法蘭克福Frankfurt、慕尼黑Munich、杜塞爾多夫Dusseldort、瑞士蘇黎世Zurich、義大利羅馬Rome、米蘭Milan、維洛那Verona、奧地利維也納Vienna）、東歐（匈牙利布達佩斯Budapest、斯洛伐克布拉迪斯拉發Bratislava）、中東（阿曼馬斯喀特Muscat、阿拉伯聯合大公國杜拜Dubai）、東非（塞席爾馬埃Mahe）、南亞（印度孟買Mumbai、特里凡壯Trivandrum、斯里蘭卡可倫坡Colombo、卡達杜哈Doha）、東南亞（新加坡Singapore、馬來西亞吉隆坡Kuala Lumpur）、東北亞（日本東京Tokyo）。國內航線上，島嶼機場有Gan、Kaadedhdhoo、Kadhdhoo、Hanimaadhoo等4島嶼，水上飛機（Maldivian Air Taxi）來往於各島嶼間，空中交通聯絡非常便利。

由台灣到馬爾地夫有新加坡、馬來西亞、斯里蘭卡等轉機航線可到達，以新加坡航空公司較為便捷。由台北中正機常啟程，中途經新加坡樟宜機場轉機，轉機中途可以考量入境新加坡，並藉由新加坡便捷的SIA Hon-on觀光巴士地鐵順道流覽市區風光後，再抵達馬爾地夫馬列機場。

馬列機場位於HulHule島上，為一獨立島，從上方看起來很像航空母艦，但事實上，它是一個島的長與寬，這機場可以算是全世界最安全的機場，原因是它只有一個跑道，所以它不可能同時讓2到3架飛機降落。機場與首都距離4公里，藉由渡輪與首都馬列為交通連結，交通工具大都為是多尼船。
首都馬列（Male）是世界上最小的首都，全國3分之1的人口，約75,000人住在這里，為政經中心。馬列跟其它的島嶼不同的是有高密度的建築及鋪設完好的道路，政府部門在一個區域內，主要的街道都是商店與公司，街道都很狹小，通常只有一輛汽車的寬度，如果再加上行人就更顯擁擠。通常遊程安排為到訪馬爾地夫入境後首站或離境前最後一站，有首都馬列導遊半日遊（MALE Sightseeing Trip）。

    入境馬列國際機場後，搭乘快艇、多尼漁船（含娛樂漁船）等船舶至馬列環礁（Male Atoll）及亞里環礁（Ari Atoll）等諸島嶼，在渡假村島嶼有Meeru、Paraside、Badoo、HelenGeli等，在居民島有Diffushi、Thulusdhoo、Thulusdhookan’du、Hinnavaru（Komandoo對面）。

    渡假村設施有水上屋、濱海屋、餐廳、接待中心、SPA理療中心、潛水中心、紀念品店…等。基礎公共設施有發電廠、海水淡化場…等。

渡假村休閒設施有海景健身房(Gym)、海景游泳池 (Infinity Swimming Pool)、海景瑜珈亭 (Over-Water Yoga Pavilion)、鹹水漂浮池 (Lonu Veyo)、圖書視聽館 (The Lair)、足球場、高爾夫球場、付費活動 (Excursion)、免費及付費水上活動 (Water Sports Centre) …等。大致上度假村都設有潛水中心，
休閒遊憩活動有寄居蟹競速、馬列市區遊覽 (Discover Male)、馬列首都遊（Male' Shopping）、首都市區觀光（Male Sightseeing Trip）、列島遊（Island Hopping）、離島探險之旅 (Island discovery)、無人島浪漫晚餐(Romantic Dinner on a Deserted Island)、魯賓孫探險之旅（Robinson Crusoe "Desert Island" Excursion）、黃昏愛之船(Sunset Cruise)、購物之旅（Island Hopping Trip）、居民島漁村之旅（Dhiffushi Island Trip）、浮潛（Snorkeling Boat Trip）、淺灘浮潛 (Sand bank Snorkelling) 、登島浮潛（Kuda Bandos Snorkelling）、環礁浮潛（Reef Snorkelling）、潛水、獨木舟（輕艇）、帆船、風浪板、國際風帆錦標賽、水上摩托車，休閒漁業有海釣(Big Game Fishing)、船釣晨釣、船釣黃昏釣（Night Fishing Trip）、賞鯨豚、玻璃船（Glass Bottom Boat）、黃昏賞豚（Dolphin Sunset Cruise）、黃昏海釣（Sunset Fishing）、黃昏航行 (Sunset cruises)、海豚巡弋之旅 (Dolphin cruises) 、夜晚海釣 (Night fishing)、海釣比賽（Big Game Fishing），海底景觀之旅（Submarine Sightseeing Trip）、空中攝影之旅（Photo Sightseeing Flight By Seaplane）…等。
    擁有絕佳的house reef，浮潛是一件輕鬆幸福的事情，四處可見各型各樣的珊瑚，顏色鮮豔又搶眼的車渠貝，四處悠遊五彩繽紛的熱帶魚如蝶魚、小丑魚…，還有每次出現必定吸引所有目光的幼鯊魚（Baby Shark）、鱟。亦有安排到外海沉船潛點潛水，幾十多呎的沉船，附近都會有豐富的海洋生態任由遊客去探索。
叁、心得與建議

1、 考察心得

  馬爾地夫這個島國在一般國人腦海中目前還算是相當程度的陌生，很多人不知道他的切確位置在那裡?在經由去年（2004年12月26日）的南亞大海嘯發生，與前年網路流傳澎湖有一月牙灣，及今年在網路流傳之澎湖度假飯店浪漫海景房間，一時間造成轟動。這些都是馬爾地夫渡假村的景緻，因有這些事件發生，才漸漸讓大家對該國有些許印象。
  此次筆者奉派前往彼岸印度洋上馬爾地夫國家考察，在八天過程中，實際停留在馬爾地夫有六天六夜，對這個島嶼國家的特殊景緻與發展感觸良深。

（一）在短短30餘年間，讓馬爾地夫躍身成為舉世聞名之國際度假勝地，蜜月樂園，夢幻世界，令人心曠神怡的在島上盡情地享受美好時光，可說是先天和後天的條件配合所促成。先天條件包括自然天成之自然景觀環礁、豐富海洋生態等，後天條件包括國際化環境，國際集團經營的國際度假村島，友善的服務品質等。

（二）讓旅客慕名馬爾地夫另一最大的特色之一，是一島一國際渡假村，目前總共有89個島-89個國際渡假村。國際化的結果，各個度假村島競爭相當激烈，除打造出非常精緻奢華浪漫創意之飯店印象（水上屋），提供完美優良的高水準服務品質外，更致力於島嶼自然資源生態之維護及保存。不論是自然風貌維持、島嶼景觀塑造、環境的保護、海洋資源的多樣性、海底景觀、硬體建設、軟體設施、服務品質，爭奇鬥豔，美不盛收，競相豎立口碑。

（三）國際渡假村島，小則僅2.5公頃多，配置30多個房間；大則有90公頃多，配置300多個房間；每個國際度假村大慨需要提供就業工作人員400~600人，目前有外國工作人員2萬多人，包括管理人員、侍者服務生、勞務人員等，分別來自世界各地，各國人員都有，非常友善，儼然如聯合國。

（四）就氣侯來說，馬國剛好位於赤道上，常年如夏，難得的是受上天眷愛，除了2004年發生南亞海嘯外，大致上沒有地震與颱風，年平均降雨量1,948公厘，全年溫度大概維持於攝氏25~30度間。更訝異奇怪的是，當海面上海風迎面徐徐吹來，感覺到的是，空氣相當的清新乾爽舒服，一點也不黏膩，這現象值得進一步去探討，這也是馬國的非常優勢之ㄧ；大部分的歐美旅客偏好日正當中下海玩水、潛水、曬太陽日光浴，盡情享受陽光、沙灘、海水。反觀在澎湖這邊，夏季白天相當炙熱、黏膩、汗臭、讓遊客感覺不舒服，也令人吃不消。

（五）馬國擁有保存完好的生態環境和無與倫比的生物多樣性，魚的種類達到900多種，勘稱世界上最迷人的潛水地。海底景觀，確實非常豐富精采。各型各樣的珊瑚，顏色鮮豔又搶眼的車渠貝，四處悠遊的蝶魚、小丑魚、石斑，連近在眼前的沙灘邊就可欣賞到海龜、幼鯊魚、鱟、魟魚、梭子魚、金槍魚、蝶魚和各式各樣的熱帶魚等自在悠游，而甚至坐船出海在近海就可欣賞到海豚喜戲，資源之豐富，體驗又非常方便性。另外馬國更一直宣導遊客不要去餵魚，強調魚不能消化麵包會死亡，一切盡量回歸大自然法則，也可見保育的做法相當落實。
（六）每個島，不管是渡假島或居民島的水電供應都由該島自行發電、海水淡化，尤其當地之住民漁村島自行發電、海水淡化之情景，就好像澎湖先前一直來幾個小離島之水電合作社的簡易自來水電一樣，場景很熟悉。他們相當的珍惜用水，但似乎未聞有發生海水淡化濃鹽水放流影響海域生態之情事。

（七）渡假島飯店都有搭配提供遊客一些自費遊程，推出一日遊或半日遊，也十足具漁業與觀光結合之典型，讓旅遊豐富化、多樣化。不過像使用動力的水上摩托車，倒是少見，也不鼓勵，以尊重環境優先。
（八）馬國重視環保，不遑多讓，不在話下，渡假村房間不提供牙刷牙膏給遊客，大小垃圾桶亦不使用垃圾袋，水龍頭邊都貼有節約用水之標語。甚至告示單這樣寫的：您想為環境盡一份心力嗎？親愛的顧客：您知道全世界的飯店每天花好幾噸的洗衣精清洗您所使用的毛巾嗎？想一想那將會多麼嚴重污染寶貴的水源！請注意！如果您需要換洗毛巾, 請將它放置於地板上，如果您要繼續使用, 請將它置於架上，感謝您為地球所做的努力。
（九）馬國整個寬廣水域確為潛水者天堂，許多遊客來到馬爾地夫盡情享受獨特、 美好的水下風景。每個國際渡假村島都附設有潛水中心，安排潛水課程及訓練發照，不論是初學者到潛水老手，潛水中心都提供各形各色的潛水課程，渡假村的週邊也擁有許多潛點，距離飯店最近的數分鐘即可抵達，且適合初學者的Coral Garden潛水。

（十）很多目睹了去年南亞大海嘯的人表示，他們曾看到海浪在撞擊到珊瑚礁上後立即變小了。而在另外一些地方，受阻的海浪在穿越珊瑚礁上人為造成的空洞後以更猛烈的態勢衝向海灘。儘管遭受到去年那場大海嘯的正面襲擊，但海拔很低的馬爾地夫的損失相對來說卻顯得微不足道，其原因同樣在於那裏的珊瑚礁未被破壞，達到自然碎波的效果，大大減弱了海浪的衝擊能量。
（十一）居民島傳統運用珊瑚礁石為建材，處處可以看到珊瑚石牆、珊瑚石防波堤及空心磚牆，類似澎湖的老古石牆及空心磚牆，感覺相當熟悉，也繼續維持了傳統的漁村風貌。 
（十二）惟都市建築景觀、市容觀瞻上，反觀馬國首都島馬列市（Male），人口為當地人，這樣一個彈丸之地，總面積大概2.5平方公里（比吉貝島小）的空間，人口7萬多人（約佔全國三分之ㄧ），大部分的房子都還是二樓或三樓洋房，市容觀瞻就沒怎麼樣；相同的問題，都市建設後，傳統風貌不見了，建築物陽台鐵皮屋頂林立，就像我們澎湖島嶼漁村一樣，完全水泥化，建物風貌無特色。雖然道路全部鋪設倍力磚鋪面，但市區處處雨後積水，顯現市區工程水準仍顯不夠。而各個島嶼漁港港灣設施看似簡易，比不上澎湖漁港建設的規模浩大壯觀。

（十三）對外招商方面，馬國出租給國際集團經營國際渡假村，89個島89個度假村，租金並不便宜。以今年最近將Farukolhufushi島度假設施公開招租招標（相當國內之OT），吸引了84個集團單位競標，租期為五年，得標租金很高，相當於新台幣10億元之多。

（十四）馬國在對國內對國外空中交通上相當便捷，不單國際航班相當多，國內島嶼間水上飛機往返穿梭於渡假島嶼間，提供國際遊客相當便利性。

（十五）當地特產手工藝品，大致上也是就地取材，材料使用上諸如海砂、貝殼、砂畫、木雕、石頭雕、鯊魚刺、海島衫…等，與一些海島觀光旅遊點如帛琉、澎湖…等地方特色類似。
（十六）著名的「藍色珊瑚礁」影劇在馬爾地夫取景，在澎湖拍攝的也有「原味的夏天」、「海豚灣戀人」偶像劇。展現海島風光，不同的是「藍」劇以水下風光突顯，「原」劇與「海」劇以沙灘為背景，漁村風貌襯托。
（十七）另外考察期間也巧遇到由高雄去的萬順冷凍工程公司鍾啟一董事長，前往馬國鮪魚漁場基地，為中日鮪釣船做維修工作，真感佩台灣商人之無遠弗界，生命動力，世界各個角落都有台灣人。另外也碰到首都島馬列市當地生意人（推銷黃牛），向購物不成之遊客，出言恐嚇剁手腳之惡行惡狀，無視於總統府就在旁邊；對照於渡假村島之友善熱誠服務，無異相當諷刺，為此行之兩段小插曲。

二、建議事項

（一）馬爾地夫島國整體發展經驗可資作為我國島嶼，尤其是澎湖島嶼之借鏡之處相當多。而澎湖島嶼持續朝觀光產業服務業方向邁進，國際化目標是必然趨勢。

（二）以顧客導向，引進服務觀念（knowhow），與國際接軌，不斷提昇服務品質，友善熱情待客，地球村觀念，為觀光發展與經營成功之必要之道。

（三）澎湖為島嶼觀光國際化，便利國際客到來，開發國際航班，開拓客源為必須努力項目，初期定點包機業務仍需持續推動，俾逐步拓展到定期航班。

（四）馬國一島一度假村之優質開發成功案例，可作為我國島嶼類似綠島、小琉球及澎湖大倉、鳥嶼、員貝、七美等島嶼開發之借鏡。

（五）島嶼的生態資源是脆弱的，必須重視海洋生態保育與永續，呼應「中華民國珊瑚礁學會」發起將2006年定為「台灣海洋保復年」。而澎湖更應徹底根絕毒電炸漁、海底踏浪等破壞海洋生態資源之行為，朝生態旅遊發展。

（六）珊瑚礁群是海洋生態的指標，而呈現瑰麗的水下美景，亦是觀光的價值，故需積極的保護與復育。

（七）為島嶼永續經營，必須更積極性的海洋經營管理，更具體的海洋科學基礎調查，確實建立環保觀念，持續環境監測。

（八）因應未來海洋發展方向，「水域遊憩活動管理辦法」發布實施，朝開放性政策下，師法馬國以具體落實按部就班做法建構最高標準兼顧質量的水域安全環境。

（九）豐富海洋漁業資源，並善加利用，推廣海洋休閒遊憩運動，向海洋出發，讓國人勇於親海。而為建立安全的環境，普設潛水中心有其必要性。

（十）讓海洋資源呈現多樣性、豐富性，自然產生澎湖魅力，吸引國內外遊客，澎湖將成為台灣唯一海洋世界代名詞。呈現浮潛、潛水、磯釣、海釣、黃昏釣、晨釣、夜釣小管、夜航、海上笙歌、沙灘遊樂、獨木舟、帆船、風浪板、巡石滬、抱墩、牽罟、餵漁秀…等等海洋嘉年華場景，豐富澎湖群島。

（十一）電影「藍色珊瑚礁」讓馬爾地夫的水下美景，名聞遐邇，充分達到行銷宣傳效果，澎湖亦可參考此種模式來策動，將旖麗島嶼風光展現。

（十二）澎湖海鮮美食著有口碑，亦受歡迎，為海洋生態保育與永續利用，除維持地方傳統風味外，可思考將海鮮美食精緻化。

（十三）澎湖除豐富的海洋生態外，尚有深度的海洋文化內涵，對於觀光這是優勢條件，可以善加發揚。
（十四）澎湖朝海島休閒渡假，配合健康養生海水SPA理療，並包裝精緻海鮮美食，紓解身心寧，充分發揮地方特色資源。

（十五）網際網路資訊無遠弗屆，觀光業界經營者，可師法馬國做法，強化網站功能，讓資訊充分揭露，成為行銷宣傳利器，同時保護旅客權益，豎立口碑。

肆、文獻

1. 放眼看天下3，西亞.南亞錦繡出版，1996.9
2. 世界列國誌21，斯里蘭卡 馬爾地夫，劉必權，川流出版，1996

3. 南亞：印度，尼泊爾，斯里蘭卡，不丹，錫金，孟加拉，馬爾代夫，聶良知，錦繡出版，1992

4. HELLO MALDIVES 19th Edition, March 2004,QR PUBLITIONS PRIVATE LIMITED.

5. Adrain Neville, RESORTS DER MALEDIVN, Seven Holidays, 2002.

6. Satellite Map Of The Maldives, Edition MM, Michael Friedel.

7. 帶我去馬爾地夫Maldives to go 網站http://www.maldivestogo.com.tw/modules/news/
8. 馬爾地夫觀光局的網站 http://www.visitmaldives.com.mv
9. 馬爾地夫當地旅行社參考網站及email地址
http://www.asiatravel.com/maldives/maldives.html
http://www.sunnymaldives.com
http://www.ourmaldives.com/
http://www.mal-dives.com
http://www.skorpion-maldives.com/
http://www.crowntoursmaldives.com/
http://www.intourist-maldives.com/
http://www.seansee.com.mv/
http://www.maldives-hotels-travel.com/
http://www.maldives-resorts-hotel.com/
EMAIL
info@avidmaldives.com
admin@barefoot.com.mv
info@bonvoyage-maldives.com 
capital@dhivehinet.net.mv
ctours@dhivehinet.net.mv
info@orchidmaldives.com
ctours@dhivehinet.net.mv
bluehrzn@dhivehinet.net.mv
holidayp@dhivehinet.net.mv
intermal@dhivehinet.net.mv
info@interlinkmaldives.com
info@intourist-maldives.com 
movinter@dhivehinet.net.mv
seansee@dhivehinet.net.mv
info@sunholidays.com
worldlnk@dhivehinet.net.mv
vista@dhivehinet.net.mv
PAGE  
30

