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內容摘要：（二百至三百字）


國際健康品質協會（The International Society for Quality in Health Care，ISQua）成立多年，當年係因應歐洲議會為討論醫療服務品質之確保而成立，自1995年改成全球性組織，現已擴及各洲，成為國際醫療品質相關議題最重要之學術與實務運用研討會。


2005年「第二十二屆國健健康品質協會」年會涵蓋70個以上國家，與會者超過600人。研討會討論主題，包括病人安全、初期照護與長期照護、評鑑、E-Health and Quality、測量指標及工具、人力資源、品質政策等，在大題討論上，包含對醫療品質價值及其詮釋之重新思考、初級照護與慢性疾病照護之完整性與發展方向，醫療品質提升之經濟誘因設計、美國911事件緊急照護體系之應變等。由於地主國為加拿大，因此也提出許多加拿大之經驗，其中包括該國健保制度在醫療品質之提升上扮演之角色。與會的報告者（包含我國）均報告該國目前醫療品質政策、臨床照護品質提升面向及其測量工具及其學術研究之重點及結果。

從1970年醫療品質之發展，從過去微觀面(micro)發展至目前從宏觀面（macro）及全面性的品質提升政策與策略，在價值上的轉換，品質與醫療照護改革是劃上等號，從一門藝術轉為測量的科學。從問題的界定（優先順序）、測量標準的建立、資訊的解讀、到策略的形成，亟需各部門科學的發展及判斷。整體政策的發展講求速度及價值的提升，由於品質提升涉及諸多面向，從專業盡責（professional Accountability）、醫事人員證照管理與醫療機構評鑑、病人充權（empowerment）、保險支付、及衛生政策等等。因此，醫療品質不是一日可行，需要諸多關注，包含在測量科技的提升、政策方向的決定及整合、技術的執行與評估等等，需持續性進行，方能真正提升。

跟全民健保支付面目前政策方向決定有關的，屬品質提升上經濟誘因的設計以及健康價值的評估，與會專家認為，誘因確實為提升品質的方法之一，不過需要對「誘因」下定義，思考對行為改變正面及負面的影響、影響的層面、道德激發（moral motivation）、排擠效果的產生（Evidence relating to ”crowding out’），最後結論是誘因不見得是品質提升的萬靈丹，要謹慎使用，避免造成另一波問題；並且要有科學性的實證依據，要跟醫師充分討論，方能達到目的。
在測量工具方面，任何一個政策的評估，朝向在效率(Efficiency)與效果(Effectiveness)的座標（matrix）下，測量其價值。在各式的測量工具的發展，不外乎是要簡單指標，（用一張A4表就可以做的評估）、具有即時性等，才能搭配經濟誘因的設計，產生即時的影響。另外在誘因設計及價值評估上亦得小心謹慎，不然就容易產生「失之毫釐，差之千里」（The devil is in the detail）的結果。

在各國醫療品質政策的比較及應用上，亦需謹慎。在文化、政治體制與現有醫療體系架構的不同下，其存在有其差異性。就重要醫療品質的問題上，從研討會的議題，可發現各國皆共同面臨醫療照護品質在不同地區差異過大、醫療可近性不夠及醫療安全不足等問題。相較於我國，我國重要醫療品質問題顯然偏重於健保制度設計、醫院評鑑制度及缺乏有效的醫療品質監控及改善組織等，除此之外，醫學教育及民眾教育缺乏醫療品質相關理念教育，也是亟待改善的一環。

該協會之年會是值得參與，除學術研討外，亦邀各國代表分享其品質提升政策、科技發展的經驗，在我國倡導病人安全及醫療品質之政策下，就其問題探討、政策決定之技術及評估機制之建立，均是值得學習。綜觀本次年會各國發表之主題，發現我國在品質政策跟臨床技術之發展是與先進國家同步，為擴展國際對台灣的認識，應鼓勵相關學術單位或政府機關，多參與本活動或發表文章。另外該協會將於明年選定某一亞洲地區國家作為召開2008年年會之國家。在我國推展醫療外交之際，可考慮爭取，並交由相關單位，有系統規劃。
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