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赴美國波士頓出席國際資訊暨影像管理學會(AIIM)

2005年學術研討會報告書

壹、前言：

一、參訪目的：

由於內政業務攸關著人民的權利義務，如何使本部掌理的資料能夠安全的保存並且快速的取得應用，一直是本部努力的目標。因此本部曾先後規劃辦理土地登記簿、日據時期戶籍資料、公文檔案等影像處理作業，運用微縮、光碟及電腦資訊技術，增進資料的處理、儲存與管理效能，以建立現代化、科學化的內政資料管理運用系統。

鑑於文件內容管理的良窳是衡量辦公室效率的重要指標，隨著科技的進步，網際網路無遠弗屆的能力，更增加文件內容保存、查詢及快速傳遞的需求，而國際資訊暨影像管理學會（AIIM）每年均在北美及歐洲等地贊助及舉辦學術及展示會的目的，即是希望透過國際專家、顧問、使用者及領導廠商交流文件影像管理的先進技術、應用實例及方向。

近年來內部網路(Intranet)已成為增進組織內部行政效率的重要指標及課題。為瞭解世界各國文件影像管理系統在這個領域的應用實例及方向，蒐集文件最新科技及軟硬體資料，以作為執行及規劃本部影像管理制度之參考，本部近年來每年均派員參加國際資訊暨影像管理學會舉辦之文件管理與影像處理年會。本（西元2005）年度本部資訊中心出國計畫奉行政院核定繼續參加國際資訊管理學會年會。

二、日期及成員：

民國94年7月21日至同年7月29日，共9日，本部資訊中心宋科長南國奉派參加7月25日至27日在美國波士頓市舉辦之國際資訊暨影像管理學會2005年學術研討會。

貳、國際資訊暨影像管理學會２００５年學術研討及展示會紀實

一、AIIM組織背景及宗旨：

國際資訊暨影像管理學會（The Association for Information and Image Management， International，簡稱AIIM）是世界性商業領導組織，常為大量文件產業舉辦專業資訊技術的貿易展，它的主要宗旨是幫助使用者瞭解最新的文件技術，以及增進關鍵產業的應用，以提升企業效率及上網處理。

該學會每年均定期於美國各大城市舉辦資訊及影像的產品及應用展示會，吸引全球使用者及廠商參加，熱鬧非凡，可以說是文件影像廠商的年度大盛事，俗稱AIIM秀。

二、IMC組織背景及宗旨：

國際資訊管理學會（International Information Management Congress，簡稱IMC）是一個國際性學術組織，其角色乃在透過各地各種不同的會員活動，以建立一個有關文件影像管理及生產技術為主的學術及科學園地。藉由各種不同的技術報導、專題研討會、自由討論會及展覽會，達到文件影像管理技術及應用經驗的聯繫與交流。

該學會每年在歐洲不同的國家及地區贊助舉辦有關文件影像管理技術及應用的年度活動，目的是瞭解文件影像管理技術及應用，還有未來發展趨勢，並展示最新科技；同時藉此機會聯合國際知名專家、顧問、使用者、會員及廠商共同交流，提供知識、技術和經驗的分享及傳承，以獲取世界文件影像資訊管理的共同利益。

本部自民國七十七年起即陸續參加IMC贊助舉辦的活動，近年來每年均派員參加IMC舉辦的年會或研討展示會，惟自1999年4月，IMC與AIIM已合併成AIIM International，日後本部將以參加國際資訊暨影像管理學會（AIIM）贊助舉辦的活動為主。

三、會議過程及要點：

1999年4月14日AIIM ‘99年會在美國喬治亞州首府亞特蘭大召開，其中最重要的盛事為世界性兩大重要的商業組織IMC與AIIM合併為單一全球性的文件技術產業的服務組織。

本次2005年學術研討會是AIIM在美國贊助舉辦的活動，主要是反映這個地區資訊技術快速成長的市場，而波士頓市在美國東岸優越的地理位置及快速的成長條件，是AIIM選擇該市為2005年學術研討會的重要原因，尤其是該市地近紐約經濟文化發達、交通便利，是一個可及性很高的城市。

（一）前言：

由於網際網路的蓬勃發展，本次大會主題特別顯現「2005年網際網路週」，以強調本項產業正進行令人興奮的演進，在增進組織內部工作效率及員工生產力方面，已逐漸成為趨勢。

（二）專題研討會：

大會安排4場會前討論會及16場的研討會，由不同的專家學者主持，深入探討文件管理及影像處理之最新技術、應用、策略、維護、市場及未來趨勢，由於經費及時間等因素，本次出國僅參加16場的研討會，茲略述各場研討內容概要如下：

(1) 7月25日 上午8:30至下午4:45
· 識別大型法人團體企業內部的Internet進展

	　　當你改善企業網路，從初期建置到企業化可以大大改善公司相關企業及員工的利益。在這一段會期，你會聽到Cisco系統公司內部網路進化，和它如何由一個鬆散不協調的機構網站到目前轉變成一個具有一致性整合的管理機制，特別用在目標設定為員工的生產力，企業的溝通及成本效益的發展。

標題涵蓋：

＊最好依序逐步形成你內部Internet。
＊管理內部Internet。
＊使內部Internet有效率。


· 一個逐步增加內部Internet可用的功能導覽手冊

	　　爲達到可用性及以使用者為設計重心(User centered design 簡稱ＵCＤ)的目標，最重要的理解員工如何利用內部網路以簡化每日的例行工作，並幫助其增加生產力。不論是發展內部網路的新聞網或是網路應用軟體，ＵCＤ的程序必須考慮到重要使用者需求。這次的演講會討論到許多ＵCＤ技術，方法和標準將會幫助你決策出對你得企業最好的方法

標題涵蓋：

· 可用性及以使用者為設計重心的利益。
· 設計網站時如何將繁複的ＵCＤ方法具體化。
· 方法是簡單、效率高和花費不多。


· 利用內部網路認識並克服法人團體文化及環境話

	　　任何一個成功的內部網路是以真實使用者採用為基礎。然而，你可能不會得到使用者的充分支持，除非你可以克服企業文化及環境的話題，並影響使用者的使用經驗。此次的演講將描繪出以最好的西方環境和使用者認定的獨特障礙。也會在此演講中，重新探討多樣化發展中的解決辦法並克服１８％的ＹＴＤ網路流量。此外，也會給您一些創新的想法去克服文化方面的問題並增加你內部網路的使用習慣。

標題涵蓋：

· 發現內部網路的創新意見。
· 認識你現在的環境及文化議題。
· 有效率的管理及評估文化議題。


· 客製化你的內部網路並增加客戶的滿意度
	　　一個以使用者所設計的網路可以直接反映出較有效率的線上網路溝通。在這個講習會裡，你將會聽到個人化網路的優缺點並學習到調查並估算使用者的滿意程度。一個合用的網路包含有效的測試及如何改進。

標題涵蓋：

· 客製化的影響因素。

· 企業搜尋。

· 探討透過這個網路的正式採用，如何快速及有效率找到正確的資訊。


· 利用你的內部網路掃除障礙物並增加組織中的合作
	　　在這個講習會中，將定義新的概念及資源，這將使你的內部網路更有價值，使員工合作的更有效率。取代傳統的演講，爲了利用各方面的知識來促進這個觀念分享此會議與所有參與者。

標題討論涵蓋：

· 一個步驟表示出所有企業的政策及程序。

· 組織繪圖　－　每個人職責。

· 核心報告，專案更新及優先權。

· 員工服務及人力資源相關應變能力。

· 組織用途，歷史性決策的應變能力。

· 新聞，資料更新，通信協定或電報傳真主要的傳播媒介。

· 鼓勵橫向的溝通。

· 促進共同研究。

標題涵蓋：

· 此會議與所有參與者分享經驗及互動式討論。

· 分享同事之間的創意。

· 建立分享資源以滿足你的內部網路更有價值。


· 經營一個全球化的網路最好的實踐

	　　如何讓員工在不同的地區維持內部網路正常運作不是一件容易的事。為了確保資料從不同的行政區或是國家同時輸出，這時網路的效能重要性可由此看出。這個演講將帶大家看到一個像ＩＢＭ的跨國大公司如何管理經營它的工作場所需求，人員配備，網站設計及支配。

標題涵蓋：

· 設計一個組織化的結構以執行跨國際的內部網路。

· 增加執行跨國買入和業務部門內部網站。

· 確認客戶滿意度及影響決策發展的生產力。


· 策劃管理一個內部架構：是誰要負責？

	　　在這個主題裡，你將會問到ｗｈａｔ，ｗｈｙ，ｗｈｏ　ａｎｄ　ｈｏｗ。這個演講將有助於你更明瞭。即使你的企業已使用現有的網路架構多年，你確定會遠離那些構想以安然度過現狀，即使對你原有的內部網路成長及成功有所貢獻。在這講習會中，你將會學習到如何管理內部架構並協助支持你的商業目標，節省時間和金錢，並貢獻一些成功的內部網路設計。

標題涵蓋：

· 給一個成功的內部架構管理及優點下定義。

· 明辦架構，角色及職責。

· 依序架構內部網站。
· 學習成為一個主要的關鍵人物，你將不會被遺忘。


· 從新設計你的網路：給人們他們想要的

	　　計畫升級你的網路嗎？或是至少指出你可能需要做的事？你或許正在想說要從哪裡開始，什麼樣的改變將會有最大的影響力？如何確保這樣的改變是值得的？目前ＳＴＡＰＬＥＳ公司剛完成一個重要的更新計畫，從主機伺服器到擁有ＳＴＡＰＬＥＳ風格的使用者介面全都改變，現在我們的使用者擁有全新的工具可以讓他們自由設定。
標題涵蓋：

· 工作夥伴實際上跨越不同部門（人力資源部門及系統分析部門）。

· 為你的內部網路企劃升級並嚴格執行。

· 結合你的使用者找出並發現他們的需求，然後給他們所想要的東西。

· 提供原始資料，如何安裝並最先進的技術。


(2) 7月26日 上午8:30至下午4:45
· 管理及維護內部Internet內容

	　　我們在這裡將會有一個挑戰就是：修復內部網路。在所有的案子中，說都比真正執行更加容易。但是如果你會花上百萬的預算來修復內部網路問題。這問題的解決方案會讓你在網路政策及滿意的管理方式上進退兩難。這將會成為競爭的優勢但是人們將會降低你的門檻進而輕易的得到你的職務。
標題涵蓋：

· 了解如何將企業的內容聚焦並使其成為一個成功的內部網路，並提供你基礎結構，然後建設其他不足之處例如搜尋及安全性的問題。

· 重新組織一個有效的管理方式並允許你的內部網路逐步改變你的組織。

· 如何平衡在組織中有效率執行需求控制，並讓使用者知道這是必要限制其自主性的作為。

· 在有限的資源中，了解哪些步驟的實施時間會促成成功。


· 如何商品化及行銷公司的網路
	　　不論你公司目前的網站是剛剛成立或是已經執行了一段時間，這一段將教你如何控制網站的網路流量和控制員工上網等主題。你還會學習到如何利用不同的工具連結到網站、行銷策略也會驅使你的員工參觀網站、也會學習到如何商品化及行銷公司的網路。

標題涵蓋：

· 確認你的網站對你的員工有何意義。

· 控制你網站的流量。

· 如何呈現出你的行銷成果。

· 創新商標的定義。


· 能夠使你的網路客戶透過搜尋有成效進而增加生產力

	　　如果你覺得＂成立一個網站，就會有人來消費＂，那你就犯了一個很大的錯誤。當你徹底理解使用者經驗，可能會造成兩種完全不同的狀況---成功或失敗。這是一件非常重要的事不管你是重新設計現有的網站，或是開發一個全新的，你必須通盤的理解使用者與網站間的相互影響。在這個講習會裡你將學習到如何設計一個網站讓使用者透過搜尋而增加生產力的經驗。
標題涵蓋：

· 透過網路搜尋引擎了解使用者的需求。

· 透過適當版面設計及機能，提供以使用者為中心的資訊。

· 培養、行銷及推廣網站。


· 將分散網路內容管理改變成集中式的

	　　你的內部網路似乎很難經營？內容陳舊？或是網站瀏覽流程不順暢？建立一個內網的管理中心可以幫助你獲得確實及有效性。當大部分的內網逐漸壯大，一個集中管理的團隊可以確保網站內容的品質、更新網站內容的時效性、有效率的網站出版的發行程序。在這個講習會裡你將會學習到如何發展一個策略性的內部網路的管理中心、確認主要改變的因素、發展一個溝通計畫，並將其轉變成可量化的收益回饋到網站的投資上。

標題涵蓋：

· 明確的定義並執行有效率的發行出版流程。

· 將你的內部網路轉換成一個決策溝通的工具。

· 爲企業建立一個負責任的內部資料管理中心。

· 爲網路內部網路的使用者及資料發行者建立一個有效率的溝通管道。


· 評量企業網路投資回收率
	　　在這個講習會裡，利用評量系統為工具所得到的利益，以建立內部網路並確保更高的網路投資回收率。讓網路投資回收率持續的增加是一個關鍵性的成功要素。在這個講習會透過檢視其他的公司藉由這個評量工具討論其成功與失敗的因素，然後找出哪一個系統適合你的公司。

標題涵蓋：

· 產生網路投資回收率短期或是長期的策略

· 數量化利潤

· 計算你的動機員工有多少

· 持續不斷的基本成長和更高的網路投資回收率

· 具備必要條件的


· 管理你的網路使其更有效率

	　　一但你的內部網路建立並開始執行之後，無法有效的管理會是一件使人氣餒的工作。當你的內部網路使用者及網路流量逐漸增加時，此時你的資源管理需放置在適當的地方是很重要的。你必須確認內部網路的管理架構在最有效率的情況下也可以符合使用者需求。
　　在這個互動頻繁及公開的討論會議裡將會專案討論與會者所提出他們實際管理內部網路的實例，也讓你聽到在這個領域中成功的經驗。


· 量化及評量你內部網路
	　　為了得到內部網路中最大的利潤，不論你的網站急速成長、縮減作業系統的成本或是建立顧客消費資料庫都是你應該需要去評估的事。如果你的內部網路價值是無法被估算的，它的高風險在於容易忽略員工需求及管理上的問題的衍生。

在這個講習會裡你將會聽到評估有關網站特色、內容的方法，並設計一個質量兼顧的網站

標題涵蓋：

· 如何蒐集有關內部網路的使用習慣。

· 如何徵求員工／合作夥伴／顧客的回饋。

· 如何將客戶的需求加入系統分析的工作中，以增加效率並提供客戶的滿意度。

· 在成本與利潤中評量出內部網路的投資回收率。


· 不靠內部管理系統管理你的網路內容

	　　當你的公司小如美國航空聯盟（American Airline Federal Credit Union）僅有４６０個員工，那很難證明對花費不貲的入口網站技術或是內部管理系統是否真的有用處。即使如此，我們在全美有４０個分公司，所以有需要藉由Ｅｍａｉｌ溝通彼此。然而美國航空聯盟沒有周詳的全盤計畫或是設計，儘憑藉著它原有的線上政策及程序導覽手冊導入其內部網路中。但是，藉由混合公司的政策目標、使用者的需求、創新的圖示及流利的書寫技巧形成所謂的ＨＵＢ，並開始流行且提出來討論。
標題涵蓋：

· 決定一個網站的外觀及要給人的感覺

· 不要辜負使用者的期望

· 利用簡易快速的方法來管理的網站內容

· 利用Ｏｕｔｌｏｏｋ持續追蹤專案的進行

· 利用圖示繪出應該注意的新內容


參、會議及參訪心得：

一、隨著網際網路的普及，組織內部網路使用概念，有革命性的改變。組織內部網路的整合，甚至共通平台的建立，已逐漸改變組織內部的資訊使用架構，資料除透過網路隨手可得外，如何利用內部網路整合各部門的管理系統，以提升員工生產效率及主管的決策品質，將成為利用網路改造組織的主軸。
二、大部分組織內部網路以單一嵌入解決登錄密碼過多之困擾，但未解決組織內部各項管理系統之整合，對提高員工生產力貢獻不大，故在建置內部網路共通平台時，應優先考量標準化之建立，除使用各系統資料能互通外，且可加值運用，以提升決策品質及生產效率。

三、組織內部網路及資訊系統整合的成功關鍵，在於如何克服組織內部文化，包括本位主義、目標不明確、缺乏溝通協調機制等組織文化常阻礙組織內部網路的整合及發展，如何利用組織內部網路的整合重新塑造內部新文化，提供了組織發展的新契機。

四、組織內部網路使用另一項成功的保證是了解使用者需求，這也許是一項老生常談，但在規劃組織內部網路整合時，除需考量組織內各項資訊管理系統使用者需求外，尚應注意上層主管決策的使用需求，方能真正提升組織的生產力及競爭力。

肆、美東印象：

一、波士頓與紐約位於美國東岸西太平洋，是美國早期移民的重鎮，也是美國現今的經濟文化中心。

二、紐約是美國第一大都市及第一大商港，是美國及世界重要金融中心，市區人口約有700多萬，含郊區約1800萬人口，一般人上班多搭乘地鐵，地鐵雖然方便，但由於建造時間久遠，地鐵站候車區既無冷氣又惡氣沖天，回想起來台北的捷運便宜又乾淨，堪稱世界級水準。

三、波士頓是美國麻州州府，地處美國東海岸北部，面對大西洋，是美國歷史的搖籃，也是移民的重鎮，城市經濟以銀行、保險、投資管理及金融業為主，由於市區不大，古蹟又多，可以說是一個徒步遊覽的露天博物館。地鐵如同紐約十分發達，同樣的由於建造久遠，環境不佳，跟台北捷運有天壤之別。哈佛大學及麻省理工學院校區不如想像中的大，但仍值得一覽校風。
四、紐約及波士頓均有中國城，華人居住的地方物價便宜但居住環境不比其他地區佳，不過紐約與波士頓消費水準均高，但由於生活及工作方便，仍不失為一宜人居住之城市。
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