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赴聖克里斯多福、哥斯大黎加、宏都拉斯及貝里斯技術團技術評估考察報告
壹、摘要

    為瞭解我駐外技術團各計畫執行情形，並協助解決相關困難，本部中南美司奉准籌組一技術評估考察團，由陳專門委員南雄、何秘書慶春、本部經貿司蔡科長振發、行政院農委會桃園區農業改良場鄭場長隨和、英業達集團薛副總經理其祥及國合會技合處林助理專家千惠等6人，於本（94）年7月15日至8月5日間前往聖克里斯多福、哥斯大黎加、宏都拉斯及貝里斯等4國考察及督導技術團業務，其間並與我駐各該國大使館及技術團就考察各計畫執行情形廣泛交換意見。

    為能確實瞭解各團執行合作計畫情形，訪視期間，考察團曾前往各據點（工作站），參訪農民推廣戶，針對相關缺失提出建言，以期未來能獲致更佳成效。考察團與駐館及技術團進行討論時，均一再強調計畫導向，計畫轉型、落實技術轉移、成本效益評估等觀念，期使技術合作能充分配合外交，深植民間友誼，達到為外交加分作用。駐聖克里斯多福、哥斯大黎加、宏都拉斯及貝里斯等4國大使館及技術團，對考察團所提出之相關建議咸認頗有助益，在觀念上亦能與訪團充分溝通。

    目前我駐聖克里斯多福、哥斯大黎加、宏都拉斯及貝里斯四國技術團共有30人，合作計畫項目計有10項，各技術團工作情形、業務成效檢討及應注意事項將依序臚陳於后。
聖克里斯多福
（1） 駐聖克里斯多福技術團工作執行情形
（1） Needsmust示範農場：

Needsmust示範農場面積1.5公頃，種植蓮霧、釋迦、臺灣棗、楊桃、木瓜、鳳梨等果樹，該農場除辦理果樹栽培訓練外，並舉辦作物示範栽培及提供稼接苗予農民，另進行監獄農場及學校實習農場農業技術訓練。惟該農場果樹之剪枝及矮化管理須加強，而木瓜受輪點病侵害，可改作網室栽培示範。
（2） Wingfield復育區：

該區為芒果復育區及印度棗推廣區，技術團輔導之農民先前所種芒果樹植株高，通風及日照不良，產量不高，經輔導作矮化改進後，產量提高，惟因農民保守，仍須加強矮化工作。區內農民深受野生猴子之危害，作物受損嚴重，部分農戶經採圍籬笆以防猴害及小偷後，頗見成效。
（3） Fountain Estate果樹推廣區：

該區農民過去專事蔬菜生產，嗣經技術團輔導後加入果樹栽種，所引進之楊桃及蓮霧已在該區量產，供應市場銷售，增加農民收入。技術團另輔導香蕉及鳳梨栽種，在當地生產香蕉有助於降低聖國對進口之依賴，並減少外匯流失。另鳳梨種植具發展潛力，技術團自2004年起與聖國農部合作推動鳳梨種植，引進台農4號、11號等品種及種植技術，更新現有品種，並協助成立「鳳梨生產協會」，由技術團提供會員種苗及教導種植技術，已初具成效。
（4） Fahies蔬菜推廣區：

Fahies區為聖國蔬菜生產區，該區約63.5公頃，農民種植地瓜、落花生、甜玉米、甜椒、四季豆、黃秋葵、甘藍、茄子、南瓜、大黃瓜等，其中落花生之輔導種植已略見成效。聖國土質適合花生栽種，我技術團指導農民增加鉀肥及更新採苗方式，提高單位面積產量，增加收益。未來可研議將落花生列為重點推廣作物，自臺灣引進聯合收穫機，採用機械種植提高產量。
（5） Cades Bay尼島蔬果輔導推廣區
聖國由聖島（St. Kitts）及尼島（Nevis）組為一聯邦體系。我技術團與尼島農業部、教育部、安全部合作，指導該島農民及學校學生實習作物生產。惟該島示範農場果樹矮化、剪枝未落實，在視察之推廣戶並未見我技術團推廣及技術移轉之成效，似應積極進行技術推廣作業。
（6） 花卉種植：

聖國觀光業收入佔國民生產毛額之10.4％，觀光業對花卉之需求大，而花卉多為進口。技術團配合聖國觀光業之發展及農業多元化，協助進行花卉種植試驗，並與聖國插花協會合作，舉辦插花展等活動。聖國花卉頗具發展潛力，技術團可先作市場評估，選擇適合之花卉進行推廣。
（2） 考察團對駐聖克里斯多福技術團工作執行情形之評估與建議：
（1）技術團之木瓜推廣田，除一處尚待確定外，其餘均受到輪點病毒之危害，可見該輪點病已在聖國肆虐，惟因木瓜市場銷路好，頗具潛力，建議建立網室栽培示範，輔導農民。
（2）技術團推廣之作物計有鳳梨、番石榴、香蕉、木瓜、萊姆、葡萄柚、香瓜、玉米等20多種，種類過多，且所推廣作物未必為該團團員所專精。建議宜先作市場調查，挑選具發展潛力之作物如鳳梨、木瓜等，作重點作物推廣。
（3）技術團應以技術移轉為主，除鳳梨之技術移轉已見績效外，其他作物之技術推廣似仍未全面顯現在推廣戶所種植之作物上，此疑與該團作物推廣之種類過多有關。
（4）技術團對所推廣作物之病蟲害防治及管理技術，如木瓜輪點病毒之防治，以及蓮霧之疏果、施肥，楊桃之剪枝及矮化等管理技術，均需加強。
（5）目前在聖島及尼島所作之示範田已進行多年，建議改為推廣田，推廣田上除保留原傳統作業方式外，另可展示我推廣技術，藉資比較優劣，並適時辦理推廣觀摩會，以凸顯我技術團之優良技術。
（6）花卉之發展應先作市場調查，選擇適當花卉種植，例如蝴蝶蘭、天堂鳥等。

（7）推廣面積與推廣農戶多年來一直分別維持在二十幾戶及十戶，宜設法擴大，俾造福更多農戶，彰顯我團成效。
（8）92年間評估團曾訪查駐團，與當時相較，上次評估團所建議之技術改善事項，如芒果樹矮化及運用塑膠布覆蓋於作物栽培等技術，此次已見落實在推廣戶上。另有關土壤成分、蔬果之生產及進口數據等基本資料蒐集，亦皆有改善。
（9）技術團在聖島之業務推動，能夠針對問題尋求解決方案，並尋找產品銷路，將作物出售至高級飯店，如鳳梨之推廣與花卉之試種等，具有產銷一貫之概念。
（10）駐聖克里斯多福技術團仍有待加強對各計畫之執行，以期充分發揮其功效。另鑒於聖國政府對甘蔗轉作計畫之急切，對我技術團期望甚高，爰提出若干建議如下：
（a）聖國政府已決定將其廢耕甘蔗後之25公頃閒置土地，請我技術團協助經營觀光農場。由於25公頃土地面積甚大，投資金額亦多，風險性高，而果樹種植收成需時5年以上，短期不易見到成效，因此需作周延之規劃與分析。我技術團或可先研議利用聖島現行之示範果園規劃為觀光休閒果園，俟運作成功後，再將同一模式移植到上述25公頃之園區。此一漸進模式應較為可行。本案爰建議技術團先妥作規劃並報核。
（b）聖國土壤及氣候適合推廣鳳梨及落花生，未來或可考慮研議將此兩種作物推廣在該25公頃之園區上，並引進大型之花生聯合收穫機作示範推廣。
（c）聖國觀光業發達，花卉銷售具發展潛力，建議宜先作市場調查及成本分析後，再擇重點花卉研議發展計畫。

哥斯大黎加

（1） 駐哥斯大黎加技術團工作執行情形：
目前駐哥斯大黎加技術團主要執行工作項目有2大類：哥國農業綜合發展計畫及哥國漁業綜合發展計畫。農業綜合發展計畫下另分5個子計畫。
（1） 哥國南部農業發展計畫：
該計畫以改良紅毛丹品種為主要工作項目。目前紅毛丹栽種面積800餘公頃，具外銷歐美潛力。技術團利用接木技術繁殖苗木，更換不良品種及指導培肥，以改善品質及提高產量。另將進行山竺、諾麗果、西印度棗等果樹之栽種。
（2）Turrialba地區鄉村農業發展計畫：
技術團在Turrialba地區指導農民撿拾成熟之野生番石榴，輔導成立番石榴果漿加工廠，該廠之營運已趨穩定，技術團之技術亦已成功移轉農民，將於本年底計畫到期時結束該計畫。另技術團在該區輔導農民以簡易PE塑膠布隧道式栽培洋香瓜，錯開產期，提供哥國洋香瓜非產季市場銷售。
（3）提升香蕉產業競爭力計畫：

我與哥方「國家香蕉合作社」協商成立香蕉技術合作計畫，共同提高香蕉產量及品質，分三階段進行：(a)第一階段選出抗黑葉斑病、高甜度及高產量之優良品系。（b)第二階段為高密度栽植及每年更新種植模式評估。(c)第三階段合作計畫在太平洋北岸Guanacaste區利用當地雨水、日照多之環境，建立香蕉新產區，以減少黑斑病發生，降低香蕉生產成本，有助改進哥國香蕉產業現狀。
（4）芭蕉、根莖類作物健康種苗計畫：

由於哥國芭蕉及其他根莖類作物長期在田間採用營養繁殖，造成品種雜化不純，且種苗本身各種疾病，難以防除，影響單位面積產量，面臨種苗不良問題。技術團爰協助發展組培健康種苗，指導發展芭蕉類及根莖類等無性繁殖種苗之組培技術。主要執行作物為大蕉、山藥、樹薯等，以協助解決哥國上述作物種苗不良問題，進一步降低成本，提高單位面積產量。
（5）設施農業生產計畫：

在Grecia、 El Guarco及 Canas三個不同氣候條件下各設置一棟調控溫室，工程仍未完工，俟完成後，可提供訓練農民以及示範觀摩用，並可藉由轉移台灣技術，提升哥國設施栽培產業水準。
（6）觀賞園藝作物產銷計畫：

技術團之蘭花產銷推廣計畫主要在輔導中央山谷西區之單親婦女組成產銷班，產銷班藉由輔導均能獨立營運，執行成效良好。另外協助設置營運中心，結合園藝、觀光及市場，為當地花卉產品建立直銷管道。
(7)漁業綜合發展計畫
(a)由技術團進行新魚種開發，針對具市場潛力之新淡水魚如鯰魚及鰭魚進行魚種試驗，開發種魚培育及人工繁殖等相關技術。
(b)提昇海水魚繁殖技術及推廣海水箱網養殖，成功開發以牡蠣受精卵作為初期生物飼料，以提高魚苗之存活率。
(c)指導吳郭魚合作社之經營管理，進行共同採購飼料及生產資材，以降低養殖成本。另推動休閒養殖漁業，增加推廣戶收入。
(d)推廣單性吳郭魚魚苗，輔導魚苗站改善繁殖技術，解決養殖戶魚苗之需求。

（2） 考察團對駐哥斯大黎加技術團工作情形之評估與建議：

（1） 組織培養實驗室設備簡陋，為利推展業務，建議作重點式之經費運用，儘速規劃採購必要之設備，如照明設備、冰箱、電子秤等，俾充分發揮該實驗室功能。倘團經費確無法支應，則建議專案敘明理由報國合會核撥。
（2） Turrialba地區番石榴果漿加工廠之原料係蒐集農民撿拾掉落地面之果實製作，內有果蟲，恐有衛生疑慮，應研議加以改善。
（3） Turrialba地區番石榴果漿加工廠之產品標示易被誤解為台灣技術團與哥國農政單位合作生產，為避免日後萬一產品瑕疵造成之責任問題，建議修正為台灣技術團技術指導。

（4） 漁業發展計畫之淡水吳郭魚養殖，其飼料支出佔總成本45％，因飼料成本所佔比例過高，可考慮尋求運用當地其他之替代品以降低成本。
（5） 組織培養實驗室經費係運用販售組培苗收入成立之循環基金，再由基金中支應購置及充實各項發展所需之設備，可望於短期內達到自給自足，不需我再提供哥方設備費。
（6） 技術團之計畫目標明確，如蔬果計畫有關洋香瓜隧道式栽培及Corina吳郭魚推廣計畫，其目標皆著重輔導小農及弱勢族群，以改善其生活水準。
（7） 考察團在訪問受輔導戶時，均感受到我技術團之工作頗獲得當地受輔導戶之感激及肯定。
（8） 技術團提出計畫之過程，係先由哥國合作單位提出並經企畫部評估後，再透過哥外交部向我駐館提出。此種模式之運作有助於技術團業務與我外交利益結合。
（9） 駐哥國技術團計畫成效顯著，團員之努力與駐館之督導值得肯定。
（10） 倘無其他特殊考量，各項計畫應儘速轉移技術，並依既定時程於明（95）年底結束計畫。另請駐館於明年哥國大選結束後，與新政府洽談駐團新工作計畫。
（11） 有關提升香蕉產業競爭力計畫中之第3階段合作計畫，亦即於太平洋岸建立新產區部分，根據技術團之研究結果顯示，太平洋岸新產區香蕉產量將較大西洋岸產量增加達80％以上。此研究結果顯示，哥國因我技術團之技術輔導，香蕉生產成本降低，產量大增，將較其他中美洲國家具出口競爭力而取代其他國家之部分香蕉出口市場。惟因哥國香蕉生產成本低奪取該地區其他國家之香蕉外銷市場，導致該區之我其他友邦因香蕉出口減少，國內蕉農抗議，轉而向我表達不滿，恐對我於該區之外交關係產生負面影響。鑒於此，建議駐館審慎研議是否有必要將研究結論送交哥國有關當局。
宏都拉斯

（一）宏都拉斯技術團工作執行情形：

1、作物生產計畫

（1）Tabacalera作物利潤中心：
　　該中心於1993年在宏國中部成立，兼具有示範教學、訓練推廣、優良種苗生產等功能。主要針對美國亞裔廣大蔬菜消費市場栽培茄類、韭菜花及瓜類等東方蔬菜，每年生產50萬株以上各式優良蔬菜種苗，為宏國東方蔬菜種植外銷美國奠定基礎。成立至今已培訓宏國農牧部科技局技術員及農民1000名以上，該中心並進行各種作物之採種、育苗及嫁接工作，以提供產銷班農戶優良之種源。　　　　　　
（2）東方蔬菜推廣農戶：

　　 技術團輔導東方蔬菜產銷班，除提供優良之種子及苗木，並指導種植技術及協助建立銷售管道。東方蔬菜外銷每年替宏國增加外匯約2000萬美元，甚受宏方重視。

（3）台灣芭樂推廣及產銷班：

　　 自2001年起在中部Comayagua省開始執行該計畫，配合市場開發，種植面積約20公頃，並以每年7公頃速度繼續輔導擴大台灣芭樂生產面積，並加強苗木繁殖管理工作，以提供農戶優良種苗種植。

（4）北部Omonita示範農場：

　 　技術團與宏國農牧部科技局共同開發北部Omonita農場成為綜合農業推廣中心，自2004年起協助種植台灣芭樂、木瓜、蓮霧等新興果樹，並將種植技術推廣至附近農民，以達到成果計畫複製之目的。目前已種植台灣芭樂、木瓜、蓮霧各0.7公頃供示範、採種及講習之用。
（5）中部稻作小農貸款計畫：

　　 在宏國中部Flores、Playita、Jesus de Otoro三地區生產稻作及稻穀計518公頃，輔導宏國稻農協會合作社及稻農共168戶，提供小額農貸協助貧困農民，並辦理稻作技術田間觀摩會。

（6）Zamoramo泛美農校合作計畫：

　　 技術團與Zamorano泛美農校合作，利用其經費共同協助推廣相關合作計畫，包括輔導及培訓4農校及1農民組織，作蔬菜及果樹栽培，並於4所農校設立4棟簡易溫網室，供果樹、蔬菜穴盤育苗用，以強化學生學習功能。

（7）北部Quimistan灌溉區計畫：

　　 宏國北部Quimistan灌溉區為台宏合作開發案，技術團擬運用區內灌溉溝渠，以推廣北部水稻及東方蔬菜之栽培，惟因灌溉工程拖延，及在灌溉區之農校示範推廣用地取得困難，致使計畫進度落後，仍未開發完成。
2、養豬計畫

（1）中部種豬繁殖中心：

　　 中心之主要工作為培訓宏國養豬基層技術人員，輔導農民改善養豬生產管理技術及提供優良豬隻品種，並辦理農民訓練觀摩講習，以平價供應種豬及仔豬取代進口，為宏國節省外匯。

（2）Playita肥育豬產銷班：

　　 由上述養豬基金提撥，針對農村婦女剩餘勞力成立肥育豬產銷班，提供微額貸款予農戶，目前已輔導31農戶，並以每年增加10戶之進度逐步推廣，輔導之產銷班每戶每年可飼養三期計60頭豬，計畫輔導5年，使其可獨立經營。

（3）北部Omonita養豬中心：

　　 技術團配合宏國發展北部養豬事業，運用養豬基金將繁殖場推廣至北部，包括負責種仔豬生產、農民技術訓練及推廣等工作。

3、水產養殖計畫

（1）北部魚苗繁殖中心：

自Omonita示範農場提供吳郭魚苗，指導養殖戶作魚苗與淡水蝦混養，並與宏副總統辦公室邊遠區發展計畫合作，提供魚苗放養邊遠地區河川，增加居民蛋白質攝取量。

（2）中部魚苗繁殖中心：
與宏國漁業局合作成立中部魚苗繁殖中心，訓練宏國基層技術人員及開辦吳郭魚養殖訓練班，並運用小農貸款計畫協助大湖(Lago Yojoa)地區3漁民組織推廣箱網養殖，目前已放置76口箱網養殖吳郭魚。
（3）南部水產養殖中心：
為因應宏國內市場對紅色吳郭魚之偏好，該中心已著手對紅色吳郭魚種魚進行純化與魚苗優質化，並加以鹹化後供原海蝦養殖池飼養。該中心目前已與西班牙技術團、世展會及義大利扶貧組織等進行合作，協助宏國南部原中、小海蝦養殖戶進行轉型，以開發宏國海水吳郭魚養殖新興事業。
（二）考察團對駐宏都拉斯技術團工作執行情形之評估與建議：
（1）在Comayagua地區推廣之台農2號木瓜田，其葉面黃化現象嚴重，疑為微量元素缺乏或其他原因所致，建議作土壤檢測。

（2）關於技術團參與Zamorano泛美農校計畫案，該計畫預計全程為期1年，迄今已進行將近3個月，惟迄未見完整之運作計畫及具體發展之目標、步驟及方法。

（3）Lago de Yojoa箱網吳郭魚推廣計畫，缺乏對湖底生物環境與水文環境進行調查分析，此部分有待加強；推廣戶盲目擴充養殖箱網數，可能有礙將來償還貸款之能力，此節應予注意並妥善處理。
（4）Quimistan稻作計畫案，因該計畫涵蓋當地某農校之部 分校地，而校方基於己身利益，對我有所求。此節倘未能妥善解決，可能影響該計畫之運作，宜請駐館出面與該農校協調解決。另相關之水利灌溉工程設施規模及設計稍嫌保守，於乾季時水源可能不足，恐將限制該區將來之發展潛能。

（5）種苗場之種源培養目前以自然授粉之方式進行，建議將來改以一代雜交種之方式生產，以提高品質。
（6）Comayagua 及Omonita地區之芭樂推廣田，其設架、套袋、疏果及田間管理技術皆符合專業技術要求。

（7）Comayagua蔬果產銷已建立集中管理、分級包裝等制度，亦具備成本利潤觀念。惟整套制度之運作尚未有產銷班之農民參與，將來似宜朝此方向進行。
（8）東方蔬菜推廣面積數百公頃，確屬具成果之計畫，由於其產品已有外銷之管道，頗具擴大發展之潛力。

（9）Comayagua養豬計畫之成員篩選、組織、成本控制、飼養技術傳承等工作已相當完善，且相關活動皆作科學化之記錄，值得肯定。另技術團設計推廣戶營收利潤強制儲蓄之制度，為協助推廣戶自立之有效方式之一。Comayagua及 Omonita種豬場之運作與管理均上軌道，將來似可研議自製飼料，以降低成本，增加收益。

（10）駐宏都拉斯技術團目前推行之大部分計畫目標明確，成效良好，值得肯定。

（11）為強化擴大養豬計畫之效果，駐團曾建議建立一座小型之冷凍屠宰場，此節宜請該團儘速研擬具體計畫並報核。

（12）Quimistan計畫，由於該區(a)面積廣大，將來進行之各項計畫，應研議採用機械設備以增進效能；(b)輪作制度對環境與作物生產皆有利，可考慮採用蔬菜與水稻輪作制，避免單項作物連作；(c)水產養殖，建議混養制，避免飼養單一魚種，以增加漁民收益。
（13）水產養殖之飼料（佔總成本60％以上）成本過高，將影響推廣戶之競爭力，請研議替代飼料或自製飼料之可行性。

（4）市場蘭花售價利潤高，可考慮規劃開發培養蝴蝶蘭，作為預備計畫。

貝里斯
（一）駐貝里斯技術團工作執行情形：

1、種稻供應計畫
 （1）南部農場：

技術團完成水田4公頃之栽培面積，生產稻種20公噸，並推廣稻作100公頃，與農部及加勒比海農試所CARDI在稻米技術委員會架構下引進新的良種，負責 CARDI 70 、ICTACADI 70、 CYPRESS原種繁殖，辦理水稻栽培技術講習觀摩會，推廣改良稻作生產技術。

（2）北部農場：技術團輔導在該區完成原種CYPRESS及CARDI 70栽種，並作栽培技術講習觀摩，成效良好。惟農部未置貝方人員共同執行計畫，致技術團仍無法移轉技術予貝國。

2、蔬菜、瓜果、雜糧作物生產計畫
目前技術團配合貝國農部之要求協助栽種蔬果，如萵苣、蕃茄、甜椒等之育苗，並推廣至農戶。另鑒於木瓜外銷情形良好且潛力大，未來似可研議推展台農2號木瓜生產輔導，惟須先將引進之品種作田間試驗後再予以推展。目前因蔬菜類病蟲害嚴重，可用簡易網室栽培，以防小菜蛾等蟲害。另貝國鳳梨生產已供過於求，倘擬輔導，似可改採提供更新品種（引進臺灣品種）作重點輔導，並調整產期，以避免滯銷。

3、食品加工計畫

利用貝國當地之水果素材研製柳橙果汁、真空油炸芒果乾及蜂品加工等，目前發展之產品40多種，惟除柳橙汁之市售情形良好外，其他產品仍未問市。
（二）考察團對駐貝里斯技術團工作執行情形之評估與建議：
（1）南部Toledo及北部 Orange Walk稻種農場： （a） 為利將來稻種推廣作業，建議技術團就其運用之各項稻種特殊專有技術，建立一套標準作業流程，以照片輔以圖表說明，供訪賓或輔導戶參考。（b）採種田未配置貝方配合人員，將來恐無法順利移轉技術。此節可請貝國政府於各區指派兩人以上之配合人員共同執行計畫。
（2）食品加工計畫：(a)產品外部標籤未標明添加物或防腐劑含量，亦未標明製造日期及保存期限，為凸顯我技術團之水準及防患因未標示添加物含量而衍生法律問題，請技術團參照貝國之食品衛生規定，詳細標示產品，俾符合國際標準及貝國法令；(b)該食品加工計畫已進行多年，開發產品達40多種，惟產品仍未能在市場普及，顯與產品種類過多過雜有關，似可研議挑選具發展潛力之核心產品，並建立行銷管道。
（3）蔬菜、瓜果、雜糧作物生產計畫：(a)示範田種植之蔬菜類作物病蟲害嚴重，倘防治無效，應構築簡易網室以求解決；(b)若干蔬菜類之種植季節不甚恰當（如蕃茄不宜於盛暑種植），未能顯示我技術團之專業水準；(c)推廣農戶之田間管理甚不理想（如木瓜、絲瓜），亟待加強輔導。
（4）技術團之各項循環基金未能有效運用，宜研議妥善使用方法。

（5）團務之協調與指管系統有待加強。
（6）大部分計畫似均未能建構完整具體之規劃與施行方法，市場調查之能力與分析均付之闕如，亟需改進。

（7）南部Toledo 及北部Orange Walk稻種農場管理良好，Toledo附近之稻米推廣田，稻作成長情形及田間管理均佳。
（8）為落實技術移轉，協助受輔導戶獨立自主，永續經營，各項合作計畫應循序技術轉移。爰技術團已在貝國進行十多年之計畫，應儘速適時將計畫轉移給貝方，亦應儘早研提可行之替代計畫，未來研擬農產品新計畫時應著重市場性及銷售系統。
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