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緣起

鑑於科技人才乃世界先進國家競相爭取對象，由於我國近年經濟持續成長，致若干高科技產業蓬勃發展，導致科技人才供應不足；行政院科技人才會報於91年12月提出「重點產業科技人才短缺供需調查推估分析與因應措施」報告，指出92-94年 半導體產業、平面顯示器、數位內容、通訊等產業，未來三年累計人才缺口約在16,431人，並提出「短期人才供需缺口改善策略」，指示人才培育及延攬列為行政院施政重要措施之一，由於國內培育人才無法即時提供業界所需，亟需從海外延攬填補，而延攬海外科技人才向為國科會施政重要項目之一，鑒於92、93年 攬才團在美、日地區造成人潮，92年有3,000餘人參加，93年1,850餘人參加，本(94)年計有約2,590人參加，情況熱烈；延攬回國者92年有599人，93年有656人，績效卓著。
延攬海外科技人才，向為國科會歷年施政重點之一，訂有補助「延攬客座科技人才作業要點」及「延攬研究學者作業要點」；經濟部亦訂有補助產業「延攬海外科技人才」辦法，該部於94年度專案計畫中，將延攬海外人才案委託中華經濟研究院辦理，為免浪費國家資源及達到實質效益，經相關部、會協調，由，行政院組團，部、會聯合具更大號召實質效益。

因此 行政院科技顧問組於94年3月30日召開94年度「行政院延攬海外科技人才訪才團協調會議」，確定規劃方案；94年度仍由 行政院科技顧問組擔任指導單位，經濟部與行政院國科會及新竹、中部（籌備處）、南部科學工業園區管理局、為主辦單位，邀請政府相關單位參與，並邀請國內著名高科技廠商共同組團，於9月21日自台北出發，美國當地時間9月22日在聖地牙哥、9月24日在洛杉磯、9月25日在舊金山、9月27日在西雅圖、9月29日在加拿大溫哥華、10月2日在日本東京等地，舉辦攬才媒合商談會

一、任務與目標

2005年台灣「延攬海外科技人才訪才團」，團長由 行政院 林政務委員逢慶擔任，副團長國科會 廖副主委俊臣及行政院科技顧問組 汪執行秘書擔任，由於 林政委因公事繁忙，無法出國，美加地區，林 政委請國科會 廖副主委俊臣代團長擔任領隊及主持各場次開幕活動，日本東京林 政務委親赴主持。

本會指派 綜合業務處呂東吉科長及竹科 杜啟祥組長，中科王宏元組長隨團簡報及業務說明，並負責「政府部會聯合諮詢服務處」事務及團務協助工作。

經濟部指派投資業務處林春壽商務秘書，參加簡報及業務說明並協助團務工作，中華經濟研究院指派蘇顯揚博士、傅豐誠博士、蔡慧美副研究員負責執行。
本年度攬才團在美西及日本各地區均造成人潮，盛況熱烈，(如附當地報紙)主要是承蒙當地美西台灣工程師協會、美西台灣會館、美西玉山科技協會、美西台灣同學會、美西中國工程師協會、美西台灣經濟文化辦事處、科學組，日本東京台灣代表處、經濟文化辦事處、科學組、台灣僑界協會及人士等單位，熱心參與合作，致能圓滿成功達成任務。

本年度在各地區舉辦攬才活動，吸引不少資深科技人士前來面談，廖 副主委在各場次主持開幕致詞時表示：「台灣產業正值轉型，高科技人力需求大，目前亟需IC設計、軟體、生物科技等多方面的人才，為彌補人才缺口，產官學界直接赴海外延攬科技人才，為海外人才、企業和台灣經濟都提供絕佳發展空間和助力，今年有包括台灣積體電路公司、鴻海精密工業、財團法人生物技術開發中心等三十七家大廠商參與，七家研究機構、五所大學，共有兩千多個名額」。
攬才團今年走訪北美西岸各地，反應熱烈，在聖地牙哥和洛杉磯，面談的人士中有較多年輕留學生，矽谷則找到不少有經驗，而且還是在台灣難以找到的資深科技人才，讓廠商大呼過癮值得，收穫最大，前四站參與洽談人數已逾1,500餘人，其中以矽谷600人最多，未料第一次到溫哥華攬才，引起當地台灣學生、社團頗大迴響，勝況空前，，當地媒體都以頭版刊載(附一 報紙)，盛況熱烈，今年參與面談人才，返國意願頗高，以近800人參與；在各地區攬才會上，面談求職場面絡繹不絕，全程總計參加人數約2,590餘人，廖 副主委樂觀表示，預計今年的目標，延攬回國人數將可超過700名，直呼「成果豐碩」
 廖 副主委為代團長，對外代表政府，肩負重責，因此其行程中都緊隨著團隊一起活動，每站務必恭親，等人員座定或行李裝卸妥適才上車，備極辛勞。

同時為了提昇我國科學技術研究水準及延攬海外人才，培育國內科技菁英，於行程中 副主委，仍不畏舟車勞累，利用時間，謙程拜訪當地學界人士開會或洽談有關國際合作計畫事宜。

預期目標
1. 向海外人才廣宣我國各部會延攬海外科技人才優渥措施及補助等相關辦法。
2. 向海外人才廣宣我國科學園區高科技廠商、產品、就業情況及投資環境，以期吸引海外人才回國。

3. 調查我國關鍵性科技產業所需之海外科技人才供給情形。
4. 辦理六場人才媒合商談會，藉由企業與人才面對面直接洽談，延攬企業所需科技人才。

二、各地攬才活動實績

本次攬才活動到場人數估計達2,590人，計收到回台工作意向調查表1,230份，面談人次以每位求職者平均面談8家廠商來計算，共達2萬人次，實際當場雇用人數估計超過100餘人。本次攬才活動到場人數估計達2,590人，其中以台灣籍占88%（其中有45%具雙重國籍，以美、加為主）、外籍占10%、大陸籍人士占2%；五年以上工作經驗者占34%、五年以下工作經驗者占48%、無工作經驗者占17%；博士學歷占11%、碩士學歷占48%、學士學歷占41%。

(一)聖地牙哥

首站的聖地牙哥由駐洛杉磯台北經濟文化辦事處商務組、科技組和文化組結合包括聖地牙哥中華科工會、聖地牙哥台灣商會、加州大學聖地牙哥分校、台灣研究生同學會、聖地牙哥州立大學台灣同學會和聖地牙哥台灣中心等社團，於9月22日(星期四)假San Diego Marriott Hotel at La Jolla舉辦人才媒合商談會，共有23個產、學、研單位參與。
聖地牙哥是生物科技中心，因此包括生技中心、生達化學製藥公司等均有參與，有53位當地人才事先上網登錄履歷，現場則來了200人左右，當場回收意向調查表有117份。整體來說，聖地牙哥雖然並非規劃中的大站，舉辦時間也在週四，但是由於人才求職有心，每位人才在現場滯留的時間極長，因此，現場的人才媒合會極為熱鬧。在台灣商會安排下，聖地牙哥市政府也派代表頒授榮譽市民證給所有參團成員，也讓全體成員與有榮焉之感。
廖副主委在聖地牙哥
1. 拜訪The Scripps Research Institute及The Salk Institute研究學人。
2. 拜訪聖地牙哥台灣商會會長周信結博士、The Scripps Research Institute黃德仁博士、李靜琪博士、楊玉瑩博士、梁富森博士、黃正元博士、王聖凱博士、陳玉賢博士、徐翠玲博士、吳宗益博士、The Salk Institute袁宗凡博士、UC, Irvine莊敬同學學人。
 3.參訪The Scripps Research Institute同時拜訪TSRI副院長及拜訪The Salk Institut 
(二)、洛杉磯

本次攬才團第三次在洛杉磯舉辦，2005年由駐洛杉磯台北經濟文化辦事處商務組、科技組和文化組結合包括大洛杉磯台灣會館等24個當地社團聯合協辦商談媒合會，於9月24日週六假Hilton San Gabriel飯店舉行，該場地極為寬廣，再間隔為二區，分別擺設廠商攤位和作為開幕、簡報的場地，共有23家產學研單位參與。
洛杉磯是各科技領域的發展地，擁有多領域的科技人才及眾多的華人團體，過去在此地舉辦媒合商談會的成果也僅此於矽谷，因此選擇第三年在此地舉辦。洛杉磯事先接獲有118位事先上網登錄，現場來了380人左右，尤其是在接近中午時刻人潮開始湧現，下午的「小留學生返台兵役說明會」也吸引了相當的人潮。
一般來說，洛杉磯今年參加人潮雖然沒有2004年的盛況，但是畢竟是華人聚集地，不但人才到場擁擠，而且有8-10家的當地媒體來採訪，也有長榮航空提供一張台北-洛杉磯間的往返機票作為到場人才的摸彩禮物。廠商反應方面相當滿意，以洛杉磯回收意向調查表來看，還是以華人占9成3為多，其中有8成6具有1年以上工作經驗，具碩士以上學位者也占6成6，人才素質相當優秀。
廖副主委在洛杉磯
拜訪Amgen洪凡超、汪惠玲學人。

並應大洛杉磯台灣會館、北美洲台灣工程師協會南加分會邀請作專題演講。
(三)舊金山

舊金山是由駐舊金山經文處科技組、台灣貿易中心結合北美台灣工程師協會總會、美西玉山科技協會等15個社團，於9月25日假Santa Clara Marriott Hotel舉行，由於當地人才眾多，也是行程規劃中的大站，也安排在假日期間舉辦。
舊金山每年均在矽谷當地舉辦，由於是半導體的中心，每年也均吸引最多廠商參與，總共矽谷地區有31家企業參加，有141人事先上網報名，有263位人才填寫意向調查表，估計現場來了620人左右。值得一提的是，舊金山地區的協辦社團彼此間合作無間，即使是輪流舉辦下，各社團也願意將過去的舉辦經驗傾囊相授，為攬才活動提供事半功倍倍效果。尤其是由洛杉磯趕至舊金山時間已晚，當地北美台灣工程師協會細心為每位團員準備「神秘小禮物，包括泡麵、水果、世界日報、行程表以及礦泉水等，溫暖了旅途勞累的每位團員的心。
矽谷媒合商談會仍然分二個場地，包括攤位擺設及廠商介紹二地，但由麥克風的宣佈來提醒廠商和人才簡介廳進行的情形，效果不錯。以矽谷回收的意向調查表來看，263份回收意向調查表中，以華人占8成7最多，其中，8成2具有碩士以上學歷，而且有9成4具有1年以上工作經驗，是攬才團走訪六站中，人才素質最高的一站。
廖副主委在舊金山

1.拜訪Stanford Research Institute (SRI) Hosted by Dr.Lawrence H.Dubois,VP,Physical Science Div。

2.拜訪BioX in Stanford張有得學人
(四)西雅圖

西雅圖由駐西雅圖台北經濟文化辦事處結合包括北美台灣工程師協會西雅圖分會等11個社團協助舉辦，屬於規劃中的小站，也在週間舉行，不過在當地社團大力協助廣宣下，卻儼然有大站之勢。尤其是趕飛機到達西雅圖時已晚，在當地社團愛心媽媽的愛心之下，團員們吃到了壽司、點心、飲料等。
西雅圖有Microsoft公司、AT&T公司、波音飛機製造公司等著名企業，雖然事先報名登記的人數只有59位，但是現場卻來了450位左右的人才，回收的意向調查表有185份。廠商反應方面，台灣新蛋科技收到100多封履歷表，且有不少是Microsoft公司來的，但卻不是此次新蛋想招的人才。資策會吳總經理則認為西雅圖的人才素質不輸給矽谷，令人相當驚喜，也有不少資深的人才。探究人才想回台的原因包括，父母年紀大了，想兼盡孝道，看透了在異地不易升遷的限制，工作時間比別人長但是薪資卻不見得較多，部分人才則有意回台創業。以西雅圖回收的意向調查表來看，華人佔有9成，其中、具碩士以上學位者佔52％，但也有8成人才具有1年以上工作經驗。

(五)溫哥華

溫哥華在9月29日(星期四)舉行，主要是以吸收小留學生為主要對象，溫哥華是海外華人重要聚集地，而在當地受完教育回流台灣工作的情形也相當普遍。不過，這些小留學生常面臨兵役問題不易解決，也影響了男性來台工作的管道。溫哥華的媒合商談會事由駐溫哥華台北經濟文化辦事處、駐加拿大台北經文處科技組結合全球玉山科技協會等三個單位籌辦，在Hyatt Regency Vancouver Hotel的頂樓舉行。雖然Hyatt位居溫哥華市中心，雖會場在頂樓，但是仍然吸引最多的人才前往。

以溫哥華回收的363份意向調查表來看，華籍人士佔了95％其中學士學位者佔了70％，具博士學位只有1％，至於工作經驗方面，也有24％的人才沒有工作經驗。溫哥華一般以念MBA或者數位內容、動畫為主，即使樂陞科技只代收履歷，但也吸引了相當多的人才前來探詢。值得一提的是，溫哥華乙站的服務人員極為專業和敬業，眾多的服務人員許多也希望尋找工作機會者，因此也需輪流在工作與應徵間來回穿梭，服務熱誠令人敬佩。溫哥華乙站雖然在晚上9時結束，但是由於人潮不斷，一直到9時半才真正撤攤位。

廖副主委在溫哥華

拜訪加拿大國家研究院(NRC)燃料電池創新研究所得(Institute for Fuel Cell Innovation)

拜訪當地台商，達茂能源公司董事長林成賢先生，以生產製造生化合成氣及燃油，為台商在當地傑出實業家。 

(六)東京

東京是由台北駐日經文處科技組、經濟組及文化組結合中經院東京事務所、中國工程師學會日本分會等四個單位共同協辦媒合商談會。由於東京地區較為特殊，理工科系留學日本人數相對留美人數較少，因此，是以日籍銀髮族為主要吸引對象。

東京乙站事先上網報名的數只有33人，是六站中最少的，回收的意向調查表只有93份，也是六站中最少的，但是現場蒞臨人數則超過200人，究其原因，日籍銀髮族相當在意自己的履歷外流，即使填寫履歷也均註明不得公開上網。雖然到場人數不少，但是一般來說，這些銀髮族滯留在現場的時間卻極短，究其原因

在企業簡介方面，每個企業簡報10分鐘，沒有足夠的時間，加上極少企業有日文版簡介，也使得銀髮族不知所措。兩位日籍協助人員雖盡力協助人才到企業單位面談，但是畢竟人力有限，加上企業未凸顯自己的特色，知名企業也偏少，比較前五站，效益最低，將檢討改進。。

以回收的意向調查表來看，東京地區人才具碩士以上學位者佔45％，具一年以上工作經驗者則佔61％，無工作經驗者佔39％，顯然地，銀髮族均具有工作經驗，而華籍人士以不具工作經驗者數多。93份調查表中，華籍人士佔55％，外籍人士佔45％，是六站中非華籍人士最多者。

廖副主委
東京日本國會拜訪文部省副大臣。
三、檢討與建議

(一)擴大赴海外延攬科技人才，2005年已經是第三年舉辦，大致來說已成為海外活動的盛宴，各地不但期待攬才團的到訪，而且社團間也以籌辦此項任務為榮，也均希望攬才團能每年到訪該地。此次對2005年攬才團已達成原先吸引當地1,500人到會的預期，六站總共吸引了2,590人與會，當地協辦單位的通力合作是攬才團成功的主要因素。

(二)由政府各部會派人參團確實可達成解決海外人才疑問的功能。此次包括政府相關部會等代表參團，有效的解答了海外人才的疑問。未來，建議內政部警政署入出境管理局以及僑委會代表也應有代表參團，以回答僑民入出境的問題。

(三)雖然部分企業如台積電等代表認為專門領域的攬才活動對他們較有用，但是一般而言，政府的攬才活動仍應包括多種行業，IT產業、服務業等，如此才可能吸引各地各類人才前來一探究竟。專門領域的攬才團不但組團不易，而且能夠吸引的海外人才也有限。事實上，即使是不同領域也可以吸引企業思考其他領域的發展。

(四)在攬才活動之餘，適當的參訪當地的人文景觀，也有效的抒解團員的身心壓力。此次在各地協辦單位的鼎力協助下，有頒授榮譽市民證，也有參訪美術館或是鮭魚生態區、介紹當地公共建設等，拓展了參團人員的視野，也能偷得工作之餘的閒暇時刻，效果極佳。

(五)日本地區的攬才活動不宜與北美地區同一方式舉辦。未來以研討會方式由少數幾家企業進行深入的介紹與回答問題是較可行的方式。尤其是日本地區以吸引有經驗的銀髮族為主，首先是如何找到這些早期退休的銀髮族相當重要，與各大企業的退休人員協會接觸是主要方式之一。其次，攬才企業也需針對日本市場設計所需招攬的人才種類，加強退休人員現場引導與禮遇接待方式，如此才能有效的建立台日間企業人才交流的平台。
(六)經濟部HiRecruit網站也應設立專門攤位，不但可以解說人才上網登錄之問題，也可以有效的廣宣HiRecruit網站的功能。
(七)HiRecruit 網站為了效吸引日本人才上網登錄為會員，應增加日文網站，主要也是因為日本人對於外文較有排斥心理，登錄遇到困難馬上就放棄。
(八)此次新增加的三個攬才地點效果均超乎預期，未來可以增加一半以上的新攬才點。
 (九)此次也有多個團體表達意願與HiRecruit 網站合作的意願，包括日本的人力協會及美國的大學以及團體代表等。HiRecruit 網站經營此項人才平台，可以有效的增加國外人才數量，對國內廠商的人才選擇也有利

(十)總之，眾多廠商參團才能夠吸引眾多人才到場，這是不變的法則。而駐外單位與當地協會的通力合作，才有可能使攬才會舉辦成功。海外公協會均是義工幫忙，執行單位只有心存感謝之心，至於最後是否會吸引海外人才來台服務，恐怕國內的工作環境還是最重要的決定因素，包括薪資、福利措施、機會等，不過，如果吸引太多剛畢業生來台工作，由於缺乏工作經驗，也不見得是企業花高薪聘國外人才之做法，值得省思。
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