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內容摘要：

美國拉斯維加斯、加州迪士尼樂園及環球影城等三大主題遊樂園，值得借鏡其經營管理之優勢如下：

1、 特色形塑成功：

（1） 賭城文化：美國內華達州政府1931年確立了「賭博合法化」之觀光政策，現在的拉斯維加斯，入夜後賭城之夜景，五彩霓虹、氣象萬千、尖端科技的特效噱頭令人嘡舌；不管是高樓、建築群景觀體現，及交通、道路、其他基礎建設、綠化程度等城市空間形象，及主題概念的裝潢奢華且明顯，大型購物中心、大型主題遊樂園、大型表演節目..的開幕，多元化經營的拉斯維加斯已蛻變為以度假為訴求，適合全家大小出遊的超大型娛樂中心。不斷推陳出新，2003年更創遊客人次3,600萬的新高。

（2） 夢幻童趣：迪士尼樂園帶給人們無以倫比歡樂，正如創建者華德.迪士尼所希望的，讓迪士尼樂園成為「世界上最快樂的地方」，全世界有美國加州（每年1,307萬人次）、佛羅里達州奧蘭多（每年4,400萬人次）、日本東京（每年1,670萬人次）、法國巴黎（每年1,250萬人次）、香港（官方預估每年550萬人次）等5個迪士尼樂園，每年總共吸引9,177萬人次之觀光人潮。

（3） 影片重現：環球影城透過電影的拍攝過程全部紀實，創造出許多電影特效場景重現的遊樂項目，更運用大量精密科技儀器，完全將靜態之電影情節，讓遊客置身於影片中之虛擬情境，此等遊樂設施之設計元素，有效的與現有的主題遊樂園作了市場區隔。
2、 人性化服務：迪士尼樂園備有各國語言版本之園區簡介及地圖，方便遊客使用；人性化設施如殘障進出或上下遊樂設施之專用道、預約進場及提供嬰兒車、輪椅免費使用的服務。

三、安全舒適：各大主題遊樂園內，看不到任何垃圾，另各項遊樂設施之待轉空間寬敞充裕（如進出場動線、安全設計）及重視每項設施之景觀綠化的用心。而設施相關的機械維修管理、水道清洗等例行性工作確實，顯示服務人員均經過SOP專業的訓練，才能時時刻刻保持安全舒適的環境，讓每位遊客流連忘返，功不可没。

四、遊客互動：園區內如遊樂設施、賣店、等待區、徒步區等，空間配置充滿綠意，並設有休憩座椅、各式各樣的餐飲店；賣店及徒步區經常出現卡通人物與遊客互動、拍照。

五、行銷推廣：全球性網路服務，包括網路訂票、園區主題特色、服務時間查詢、遊樂設施乘載限制、交通路線及各項餐飲服務介紹等資訊，鉅細靡遺。還有不定期之優惠訊息，提供遊客行前規劃參考。
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壹、前言

此次出國計畫原為參加2005年IAAPA博覽會暨考察主題遊樂園觀光遊樂設施計畫，緣因IAAPA博覽會係世界新設計產品且頂尖之遊樂設施專業展，國內大型主題遊樂園如：劍湖山世界、九族文化村、六福村主題遊樂園等業界，基於考察全球旅遊市場新動態之需要，每年均指派高階主管參加博覽會及赴會瞭解最新的遊樂設施市場，如有添購的需求，即於當場直接選擇、議價購買遊樂設施，並有機會與世界各地之同業經驗交流。惟適逢今年專業交易展期間，大陸亦舉辦昆明旅展，經國內大型主題遊樂園業者評估拓展大陸市場為優先考量，爰取消專業交易展行程，改變行程前往參加昆明旅展。基此，本局考量參加2005年IAAPA博覽會專業交易展之考察目的實質效益不大，爰簽奉批示調整考察美西拉斯維加斯、加州迪士尼樂園與環球影城等出國計畫行程。

貳、目的

鑒於國內之主題遊樂園自從92年SARS、93年七二水災之影響後，顯得一蹶不振，國內主題遊樂園出現了本土迷思，仰賴不斷的新增遊樂設施，就能創造更多的旅遊人潮嗎？內華達州的拉斯維加斯，如何從沙漠蠻荒之惡劣地形發展成全球最富盛名之賭城，吸引世界各國之地遊客絡繹不絕的造訪？而迪士尼樂園裡充滿夢幻歡樂的國度，難道只是新奇刺激的遊樂設施就能塑造50年之經營奇蹟嗎？衡思本人在觀光主管部門服務生涯中，所經辦的觀光遊樂業及觀光旅館等興辦事業計畫之審查、定期督導考核觀光遊樂業及觀光遊樂業之推廣行銷等業務，長年累月依法行政，難免流於創意不足的刻板作業，相信此趟經由親身體驗，將所見所聞與業務相互印證，俾有益運用於實務上的輔導機制。

參、考察過程

1、 舊金山

（一）舊金山是倚在金門大橋南端、一個道地崇尚「多元化」和包含力極強的大城市，在這裡，白人、黑人、黃種人和諧共處，更是同性戀的天堂。這種「多元化」的特性也普及於飲食、藝術、建築、音樂和其他一切的生活層面上。而加州豐饒的物產、加州人勇於創新的生活態度，在舊金山造就出全美最富盛名的法國菜、義大利菜、日本料理和中國菜，並豐富了這些美食的內涵。

（二）至於藝術，著名的「加州榮譽勳位宮」和「迪揚紀念博物館」，還有墨西哥博物館、卡通博物館和舊金山現代藝術博物館等，都跨越古典與現代，收藏世界各國名家的傑作，使舊金山成為美國西岸最重要的博物館之都。值得一提的，與其他世界大城的藝人表演樂器或變魔術相較起來，舊金山的街頭藝人，卻以造型取勝，有全身漆成雪白、墨綠、橘紅，甚至金、銀；也有扮成醫生、巫婆、小丑或技工等表演藝術，著實具有其特色。

（三）舊金山市政廳（City Hall）

建於1915年的市政廳，是一棟莊嚴的圓頂建築，模仿羅馬梵蒂岡的聖彼得大教堂所建，被公認是全美最美麗的公共建築物之一，屬於法國文藝復興式的設計，銅錄圓頂配上金色雕飾，比美國國會大樓還高，為名建築師亞瑟布朗（Arthur Brown）和約翰彼得維爾（John Bidwell）的傑作，雄偉而壯麗，成為遊客造訪不可或缺的景點。

（四）市營輕軌火車：

舊金山陡峭的街道，最令人印象深刻，任何靠近舊金山灣的外緣區位，在蔚藍天空中，由上而下眺望金門大橋不是難事。尤其乘坐噹噹作響的小火車，行經金門公園、九轉花街，漁人碼頭等著名景點，得來全不費功夫；人來人往班班客滿，它不但是當地上班族的交通工具，還是觀光客慕名搭乘的小火車，有趣的是，在人潮喧嚷的街道中，輕軌小火車是如何掉頭的？車頭竟在起終站的圓形轉盤上以旋轉方式轉向，令人嘖嘖稱奇。

（五）漁人碼頭：在台灣，對淡水漁人碼頭一定不陌生。舊金山的漁人碼頭，腹地橫跨39-45號碼頭，擠滿了著名的生猛海鮮攤、商店、畫廊、古董店、購物中心和紀念品店、餐廳形成充滿歡樂氣息的觀光區，想一窺一柱擎天的唯美金字塔和飄逸靈秀的金門大橋之廬山真面目，在漁人碼頭搭乘遊輪是最好的選擇。戴上有中文解說的耳機，坐在甲板上吹著海風，沿途行經停泊在碼頭上的古船，它是由一艘1883年在蘇格蘭建造的三桅帆船-巴爾克拉薩號改裝成一座飄浮博物館供遊客上船參觀。還經過美國聯邦政府囚禁惡性重大的囚犯的地方-惡魔島，因這座島嶼四周有著冰冷洶湧的波濤，和凶殘嗜血的鯊魚，逃獄絕無生還機會而得名。而由遠而近所見的金門大橋，任何角度都是如此唯美，令人目不暇給。

（六）金門大橋：舊金山之地標，如同金字塔般雄踞在舊金山海灣中的金門大橋，正式破土於1933年2月間，是由史特勞斯總工程師負責所有建造工程，橋頭主纜的直徑粗達1公尺，由總共長達8萬公哩的鋼索所構成，它的長度足以沿著赤道環繞地球3周，1937年5月27日開始通行，橋頭規劃有停車場、賣店、公廁，及東側步道，於每天早上5點至晚上9點開放步行及攝影。

2、 大峽谷國家公園（GRAND CANYON）

（一）世界7大奇景之一的大峽谷國家公園，係於1932年設立為國家保護區，億萬年來由科羅拉多河及支流鬼斧神工的傑作，是美國史前及自然歷史的寶藏。

（二）拉開大峽谷國家公園的序曲，是在旗杆鎮的大峽谷服務中心觀賞大峽谷的3D導覽影片，以山姆柯忍斯在狩獵意外中發現大峽谷的故事為主題，想想看，你站在500層高的樓頂高的樓頂往下看，陽光透過浮雲，投射在谷底的砂岩上，那種風吹雲動、忽明忽暗，不斷在變化萬千的岩層遊走的壯麗縹緲氣勢，何等令人感動！當你在讚嘆、激賞當前的渾然天成美景之餘，真是替冒險拍攝者捏了一把冷汗！

（三）亞利桑那州的大峽谷以前鮮為人知，主要和它的地理位置有絕對關係。位於美國大陸西南方、乾燥大地的中點，大峽谷像四周被沙海荒漠簇擁的孤島，由大峽谷南邊亞利桑那州首府鳳凰城往北走，是前往大峽谷最便捷的陸路，通過大峽谷「南邊」（South Rim）的收費站後，賞景公路一般是沿著崖邊走，屬於園區內的公路從西到東端大約有40公里長，海拔約2,100公尺，夏天溫度約攝氏17度左右，冬天為攝氏0度左右，氣候還算溫和，出入方便，是最多遊客前往的觀光地。

（四）大峽谷全長450公里，大約是淡水到墾丁的距離，峽谷由北方與東北方的「猶他州」、「科羅拉多州」及東方的「新墨西州」、形成腳踏了四個州界的特殊景觀。大峽谷國家公園分成3個部分：分別為「谷底」（Inner Canyon），「南邊」（South Rim），「北邊」（North Rim）。由於這3區地形及高度位置的不同，所以有著截然不同的氣候。這次行程本來安排先造訪「北邊」（North Rim），但在入口處告示牌已樹立，因溫度已驟降恐有大雪發生而封閉，只好趕赴「南邊」（South Rim）繼續既定參觀行程。

3、 拉斯維加斯

（一）科羅拉多河蘊育了亞利桑那州鳳凰城及內華達州之拉斯維加斯，沿著筆直之州際公路，所見的盡是沙漠地形，原都是沙漠中一片為印地安人所熟知的綠洲，但到了1830年，西班牙探險隊發現這塊綠地，取名為Vegas，意即「肥沃的平原」。19世紀末逐漸有拓荒者前來，而當20世紀初，鐵路開始興建後，一批又一批的工人進駐，開始了拉斯維加斯的商機。

（二）大地邊緣出現金碧輝煌的不夜城—拉斯維加斯，一個不可思議的人工化城市，所有的規劃設計，都是以賭博和歌舞表演為賣點，但近年來，為吸引賭客和觀光客不斷進駐，各賭博酒店的投資也開始博大競爭；主題概念的裝潢，奢華且明顯，大型購物中心、大型主題遊樂園、大型表演節目的陸續開幕。多元化經營的拉斯維加斯已蛻變為以度假為訴求，適合全家大小出遊的超大型娛樂中心，這可由拉斯維加斯的年度總觀光客人次高達3,000萬人次以上得到明證。

（三）賭城知名飯店之特色：

1.「史卓脫斯非爾塔賭場飯店」（Stratosphere）

「史卓脫斯非爾塔賭場飯店」於1996年4月30日開幕啟用，當時造價為5億美元，內有1,500個房間數，飯店裡有一個「百老滙」秀場。最吸引觀光客的莫過於標高1,149英呎，約為108層樓高的「史卓脫斯非爾塔」，「史卓脫斯非爾塔」是全美最高的免費觀景塔，也是密西西比河以西最高的建築物，塔內設有旋轉餐廳、室內外觀景台、主題餐廳、購物中心，和一座全世界最高，叫做Hign Roller的雲霄飛車，由塔頂俯瞰，整個拉斯維加斯盡收眼底。

2.「紐約紐約賭場飯店」（New York New York）

1997開幕的「紐約紐約賭場飯店」，整體而言，可說是紐約市的縮影。舉凡紐約最的建築物和地標，都在賭城完完全全的被複製；如「自由女神像」、「帝國大廈」、「克萊斯勒大樓」…。另外在面積84,000平方公呎的賭場中，以作為區域劃分：如「中央公園」、「公園大道」和「時代廣場」。另外還有以每小時65公哩的時速的「曼哈頓特快車」雲霄飛車在飯店外圍奔馳著。

3.賭城飯店主要戶外免費秀：入夜後賭城的夜景，五彩霓虹，尖端科技的特效噱頭令人驚歎！如金殿賭場飯店門口之人造火山爆發秀、凱撒皇宮賭場飯店之雕像秀；百樂宮之壯觀迷人的「芭蕾水舞」、石中劍賭場飯店之中世紀表演，只要時間安排得宜，遊客可以從白天看到晚上，而且1毛錢也不必花，只是碰到熱門的免費秀當然得早點卡位，這麼好康的事當然全拜酒店間白熱化的競爭所致，晚上賭城將時空化為人工的奇景，令遊客達到無限的歡樂與喜悅。

（四）歷經911、美伊戰爭，美國旅遊市場需求持續增長，拉斯維加斯已成為近年美國國內排名前3大旅遊目的地。從到內華達州的遊客達到5,000萬人次，其中37%到拉斯維加斯顯示，加上從舊金山或鳳凰城或洛杉磯直接到拉斯維加斯觀光的遊客，不難瞭解賭城年度總觀光客人次高達3,000萬人次之魅力所在。

4、 洛杉磯市政廳（City Hall）

創建於1928年的洛杉磯市政廳，是洛杉磯古典建築物的代表，在1957年前洛杉磯仍有建築物不得超過150呎高的限制，但是市政廳卻是唯一的例外，金字塔皇冠造型的尖塔造型，與內部大理石的豪華設計，形成莊嚴又不失大方的氣慨。市政廳的修護工程自96年迄今仍繼續進行中，可見相關當局對古蹟的保存不遺餘力。此景，還曾經出現在「超人」影片之英雄救美的場景中。

5、 迪士尼樂園及加州冒險樂園

（一）洛杉磯迪士尼樂園

1.位於洛杉磯南邊安納罕市的迪士尼樂園是全球最早的一個主題樂園，它是於1955年7月17日依照已故卡通大師華德.迪士尼的構想興建完成的。近50年來，迪士尼樂園從起初的16項遊樂設施增加到現在的60項，同時樂園本身也擴大到世界其他重要城市，包括法國巴黎、日本東京、香港以及美國的佛羅里達州奧蘭多市。

2.過去50年來，超過5億人來過位於南加州迪士尼樂園。從1955年開幕至今，每年總是吸引上百萬的遊客造訪。迪士尼樂園帶給遊客人們無盡的歡樂，創建者華德.迪士尼曾說道：”我認為該蓋個甚麼地方，該有個那種可以讓父母及兒童一塊玩耍的遊樂園。”此樂園裡充滿了生活裏逐漸匱乏的想像力，八大主題園更是包含了各種童真、冒險、幻想、刺激的娛樂設施：

（1）美國大街（Main Street USA）

仿造100多年前的美國景觀所建，1草1木保有相當古味，對參觀遊客而言，美國大街是進入迪士尼不同主題園區的第1站，因此又有「時光隧道」的效果，美國大街也是迪士尼擁有最多服務設施、商店和餐飲的區域，還有美國大街每天休園前可欣賞「卡通明星大遊行」，熱鬧非凡。

（2）邊域世界（Frontierland）

注重美國早期移民的開墾精神，因此邊域樂園的背景設定在美國早期剛開墾的時代，這裡最熱門的就是「霹靂過山車」，類似採礦車的雲霄飛車，在佈滿紅色石頭的河床，以及恐龍肋骨中穿過，最後還有巨石滾滾而來的山崩。

（3）幻想世界（Fantasyland）

迪士尼樂園遊樂設施最多，與童話故事最密不可分的夢幻王國，聳立在樂園正中央的睡美人城堡，也是整個迪士尼樂園的精神象徵和地標。其中小小世界是迪士尼樂園的經典之作，充滿童趣。

（4）冒險世界（Adventureland）

綜合非洲、亞洲與南太平洋許多原始區域的風景特色，還有1條河流，兩岸展現了非洲叢林的1景1物，是充滿野性的世外桃源。冒險世界最受歡迎的就是95年揭幕的印第安瓊斯探險，不論何時總是大排長龍，其靈感取材膾炙人口的法櫃奇兵系列，更有名導演喬治盧卡斯參與製作，因此吸引許多遊客前來親自體驗電影般的魔幻魅力。

（5）米奇卡通城（Mickey’s Toontown）

這裡就是米老鼠和他所有好朋友的家園，可以進入參觀米奇和米妮的家，還有跟他們合照的機會。米奇卡通城所有的建築物都和他們的主人一樣，五顏六色、造型鮮豔大膽，就跟他們的主人一樣，相當有個性。米奇卡通城跟凡人的都市並非不同，一樣也有市政府、廣場、工廠、郵局、電車，卡通人物也經常在此出没，可以買簽名簿請他們簽名喔！

（6）動物天地（Critter Country）

迪士尼動畫影片中的動物角色，是此園區的最大賣點，事實上，動物天地並不見得永遠像它的名稱一樣溫和，因為裡面有1個總是讓人尖叫不已的飛濺山，在原木小船的帶領下，迂迴前進於室內外流域，最後從貨真價實的瀑布，幾成90度垂直衝下，將緊張氣氛帶至最高點。

（7）紐奧良廣場（New Orleans Square）

以路易斯安納州的紐奧良市為背景，呈現當地深受法國殖民文化影響的特色，其中又以法式風格的露天咖啡座，以及「Blue Bayou」這家餐廳最富盛名。在「Blue Bayou」內還可與乘坐加勒比海海盜的遊客打招呼。除此之外，紐奧良廣場也是晚上觀賞幻想奇觀的最佳場所。

（8）明日世界：1998年完成的明日世界，以超越想像的主題，呈現明日世界從古到今的未來觀，遊客將經歷搭乘高速行進火箭的典型未來世界，動手體驗尖端科技，在新地標「太空軌道車」的軌道上快速飛馳，以及置身讓人翻天覆地的3D立體電影中，以及許多新增的遊樂設施。呼嘯穿過深邃宇宙的劇烈雲霄飛車”太空山”，依舊是明日世界的重點遊樂設施，每個座椅新增加了電腦控制的音效，雲讓乘客更能進入全方位的太空之旅。其他如印第安瓊斯探險，飛濺山、小小世界等還是眾多遊客的最愛。

（二）加州冒險樂園

加州冒險樂園，占地五十五英畝，面積是隔鄰迪士尼樂園的三分之一，工程費用大約十四億元美金，於2001年開幕。它是以迪士尼的方式來慶祝加州的娛樂與探險，園內有仿造的舊金山的金門大橋等加州名勝，還有多種雲霄飛車等二十三種遊樂設施。冒險樂園分為三大區「黃金之州」(Golden State)、「好萊塢電影外景之旅」(Hollywood Pictures Backlot)以及「天堂碼頭」(Paradise Pier)。需要注意的是此區要另外購買門票或是購買兩區同遊的票才可以進入。
1.黃金之州(Golden State)
這一區，主要以表現加州富饒和多樣的特質及豐富的自然資源為主。坐落於黃金之州中央的是一座灰熊峰上面有象徵加州的石刻灰熊，旁邊有刺激的穿越灰熊河，讓你享受瀑布、急流雙管其下的刺激感。 還有在蟲蟲戲院裡可以觀賞三D立體電影「昆蟲難為」（It's Tough To Be A Bug），內容是以迪士尼動物王國的眾家主角為主，劇情中各家動物相互交惡大打出手，一會兒衝到觀眾伸手可及之處，一會兒又對觀眾噴雲吐霧，精采刺激的立體影音絕對不亞於雲霄飛車。最後昆蟲們還會群起穿梭於觀眾的坐椅上，那種感覺真的會讓你頭皮發麻。另外一個不能錯過的立體動感電影- 飛躍加州(Soarin' over california)是利用最新的科技﹐同時帶給大家視覺、嗅覺、聽覺的刺激，10分鐘之內你可以身歷其境的飛躍過優勝美地、紅木公園等加州所有知名的景點，其中在飛行經過一片柳橙果園時，還可以聞到一陣陣的柳橙香味迎面飄過，神奇之致。
2. 好萊塢電影外景之旅(Hollywood Pictures Backlot)
通過紀念傳奇導演 D.W Griffith而建造的大門，遊客可一窺好萊塢年代銀幕下的盛世風華，搭乘巨星的豪華高級轎車，一睹洛杉磯名人時尚生活，動動手在動畫工作室讓自己變成迪士尼動畫大師，或是在Hyperion劇院欣賞現場表演。
3.天堂碼頭(Paradise Pier)
這個園區完全仿照加州海灘步道而建造的，而遊樂設施方面也是比較刺激的。其中有3項遊樂設施是屬於經典級的，California Screamin雲霄飛車－ 加速度從0到100公里只要5秒然後從高108英尺上以50度傾斜角度掉下來，接著再來一個360度大旋轉後，非常刺激。Sun Wheel摩天輪 – 很酷的設計！讓你轉大圈也轉小圈，整個人在高空中搖來盪去的。Maliboomer自由落體 – 從180英尺的高塔上直接落下，您可不要以為只是單純的掉下來，它可會突然掉到一半又迅速爬升，讓你感到措手不及，為了怕有些遊客會忍不住而在高空中嘔吐，特別還在座椅前加了玻璃罩保護在下面觀看的人。　

4.迪士尼商城(Downtown Disney)：
商城位於整座休閒度假區的中央，以絢麗的造景及獨樹一格的餐廳賣場吸引遊客前來。World of Disney是加州最大的迪士尼商店，店裡有很多東西是其他地方找不到的。商城裡還有樂高積木專賣店，提供400種以上不一樣的樂高玩具。另外還有一個泰迪熊的專賣店Build a Bear Workshop：一樓是泰迪熊製作區，二樓是泰迪熊專屬的百貨公司。遊客可依照樣品或經由電腦來自行設計個人專屬的泰迪熊再由店家當場製作，另外可以在牠的身體裡放入一份友情、愛心、智慧或勇氣的愛心，又可以錄製特殊的聲音，非常特別！之後可到二樓為自己的泰迪熊買些衣服鞋子及家具用品，將泰迪熊裝扮成自己喜歡的風格。除了以上這些店，其他五花八門的賣場也非常值得看看。

6、 環球影城（Universal Studio）

以電影式主題樂園聞名洛杉磯的環球影城，不論是一幢幢外表不起眼灰色鋼構大鐵皮屋，或是戶外平靜的湖水，裡面可是隱藏玄機，許多電影特效場景重現的遊樂項目，立即享受視覺感官的強烈刺激。1915年影界巨擘Carl Laemmle為了擴大片廠的需要，將他的影城從好萊塢至佔地更大的現址，並且設計了「環球影城之旅」，25年中帶領許多遊客參觀拍片過程，直到1964年改為目前園中使用的電車（Backlot Tram Tour），繼續帶遊客前往各知名場景，如失落的世界…侏羅紀公園等。

（1） 侏羅紀公園（Jurassic Park）

記得曾掀起一陣全球恐龍熱潮的美國電影「侏羅紀公園」嗎？1996年夏天開放的株羅紀公園，佔地廣達6公畝，最吸引人的，就是搭乘遊船進入株羅紀叢林探險，除了各種栩栩如生的大小恐龍環繞的刺激，最後從25公尺高俯衝至水面，其速度快到船隻濺起的水花將你全身淋溼，在夏天裡倒是消暑好方法。

（2） 回到未來（Back to the Future）

在布朗博士的帶領下，闖入冰河世紀，見識橫行的恐龍，然後再「咻」一下地回到2015年，讓觀光客體驗「回到未來」的時空震撼，尤其是特別設計的立體影片，讓你彷彿成為身歷其境的駕駛員，如何躲避重重困難，順利回到未來，是必須克服的最大挑戰。

（3） E.T.冒險E.T.Adventure

模仿電影中E.T.及小男主角一起坐著腳踏車在太空中冒險，在黑色的星空布幕及冷風徐徐吹彿中，仿如置身在夜空中，在穿梭森林的冒險後，「飛」向無垠的天際中，星光閃爍，好感動。此外，環球影城一整天在各個表演場有許多不同的秀可以觀賞，詳細時間表在每日遊園指南中標示非常清楚，遊客只要在節目開始前進去找個好位置即可。

（4） 史瑞克（SHREK）

以史瑞克和好朋友驢冒險的情節，在巨大4D動畫之聲光效果、震耳欲聾的立體電影，足以吸引所有小朋友，時而害怕得直顫抖，時而興奮大叫，大人也同樣感受到令人難忘的體驗。

（5） 動物星球Animal Planet

動物和小孩通常是電影中最令人感興趣的題材，在這20分鐘的動物秀中，靈犬萊西、「我愛貝多芬」裡的聖伯納犬以及「我不笨我有話要說」的小豬Babe，都是秀中的明星，此外會表演特技的小鳥也是甚受觀眾喜愛的主角。

（6） 浴火赤子情

親身體驗浴火赤子情拍攝實景，在1萬度高溫煙火的驚心動魄，建築物倒塌、地動天搖的恐佈景像，藉由精密的電腦儀器控制，出現各種火焰、火苗爆炸的模擬場景，不得不佩服科技被廣泛運用於電影事業之奇蹟。

（7） 木乃伊之墓(Mummy’s Tomb)

這比一般鬼屋精采多了，一進入口就看到一座「埃及古墓」，裡面伸手不見五指，到處都是骷顱頭，陰森森怪嚇人！不過最刺激就屬真人扮鬼衝出來嚇人，每次都把女生嚇到尖叫不已，好不容易看到了出口的刹那間，正想鬆口氣，突然又被一座高高的「東西」倒下來嚇了一跳！幾乎所有人無一倖免，都被「嚇」壞了。

（八）水世界(Water World)

水世界呈現的是電影中海中大戰景象，各種高難度且難得一見的水上特技在此上演。演員們乘坐著水上摩托車在水面上狂飆，簡直是神乎其技的演出，博得現場觀光客滿堂彩。記得不要坐到有顏色的椅子，否則得配合”水水”演出，没有全身濕透，至少也淋個落湯雞；目前水世界的特技表演是最精彩的，吸引許多觀光客特地遠道而來指定觀賞的節目。

（九）神鬼傳奇2（Terminator2：3D）

戴上3D特效眼鏡後，觀眾頓時置身於電影「神鬼傳奇2」之情節中，時而電影與實景舞台相互交錯，演員配合現場追逐打鬥，精采萬分，神奇之處，言語難以形容。

（十）環球影城市道（Universal City Walk）

環球影城市道就在環球影城入口處的「隔壁」，以獨具特色的建築風味馳名，這裡充滿道地洛杉磯風味的戶外商店街與一般的購物中心的氣氛「很」不同。它涵蓋三個街區，有洛杉磯25家一流的餐廳，及30家獨一無二的專門店。即使不到環球影城內遊玩，光是到City Walk吃吃逛逛，看看電影，也是不錯的選擇。以其光鮮亮麗的街道造型為最大特點，充滿南加州好萊塢的熱鬧活潑氣氛。是洛杉磯相當受歡迎的娛樂休閒區之一。

肆、心得與建議事項

從此次考察行程，所到拉斯維加斯、迪士尼樂園&加州冒險樂園、環球影城等主題遊樂園之處，完全是以一個遊客之心情去體驗園區之硬體與軟體設施，真是獲益良多，茲整理三大主題遊樂園經營管理之強項，提供國內主題樂園業者及本局輔導觀光遊樂業之參考：

一、特色形塑成功：

（一）賭城文化：美國內華達州政府1931年確立了「賭博合法化」之觀光政策，現在的拉斯維加斯，儼然是全球首要之賭城，入夜後賭城之夜景，五彩霓虹、氣象萬千、尖端科技的特效噱頭令人嘡舌；不管是高樓、建築群景觀體現，及交通、道路、其他基礎建設、綠化程度等城市空間形象，及主題概念的裝潢奢華且明顯，大型購物中心、大型主題遊樂園、大型表演節目..的開幕，多元化經營的拉斯維加斯已蛻變為以度假為訴求，適合全家大小出遊的超大型娛樂中心。不斷推陳出新，2003年更創遊客人次3,600萬的新高，各家飯店看好賭城發展，爭相投下鉅資擴建，更值得一提的是，威尼斯商人飯店（The Venetian）預計將以7,000個房間數成為全世界最大型的飯店。

（二）夢幻童趣：迪士尼樂園帶給人們無以倫比歡樂，正如創建者華德.迪士尼所希望的，讓迪士尼樂園成為「世界上最快樂的地方」，全世界有美國加州（每年1,307萬人次）、佛羅里達州奧蘭多（每年4,400萬人次）、日本東京（每年1,670萬人次）、法國巴黎（每年1,250萬人次）、香港（官方預估每年550萬人次）等5個迪士尼樂園，每年總共吸引9,177萬人次之觀光人潮，它的魅力究竟為何？我想最主要的原因，就是遊客不論來過多少次，都會對它的節目、表演和特別娛樂項目驚嘆不已，而且在這個歡樂的天堂裡，總會找到一些新的驚喜，所以只要這個世界還有想像力，迪士尼樂園就永遠活在每個人之心中。

（三）影片重現：環球影城透過電影的拍攝過程全部紀實，創造出許多電影特效場景重現的遊樂項目，與遊客密切互動後，立即享受視覺感官的強烈刺激；更運用大量精密科技儀器，完全將靜態之電影情節，讓遊客置身於影片中之虛擬情境，此等遊樂設施之設計元素，有效的與現有的主題遊樂園作了市場區隔，難怪25年來，全球不管全家大小、扶老攜幼，都超愛這種虛擬探險之旅！ 

二、人性化服務：迪士尼樂園備有各國語言版本之園區簡介及地圖，方便遊客使用；人性化設施如殘障進出或上下遊樂設施之專用道、預約進場及提供嬰兒車、輪椅免費使用的服務，環球影城更提供預約進場的VIP觀賞區，並可搭乘免費解說巴士參觀各知名場景。園區內還設置乘坐遊樂設施之回味影像區，讓遊客有機會觀賞並購買留念之貼心服務，
三、安全舒適：各大主題遊樂園內，看不到任何垃圾，主要歸功於每個服務人員勤奮的工作及台灣没見過的特殊清潔工具。速食店為應付大批用餐人潮，設置了電腦點餐機，列印出來櫃台馬上結帳，節省不少時間！另各項遊樂設施之待轉空間寬敞充裕（如進出場動線、安全設計）及重視每項設施之景觀綠化的用心；而設施相關的機械維修管理、水道清洗等例行性工作確實，顯示服務人員均經過SOP專業的訓練，才能時時刻刻保持安全舒適的環境，讓每位遊客流連忘返，功不可没。

四、遊客互動：園區內如遊樂設施、賣店、等待區、徒步區等，空間配置充滿綠意，並設有休憩座椅及各式各樣的餐飲店；賣店及徒步區經常出現卡通人物與遊客互動、拍照，而較刺激的遊樂設施等待區，甚至有臨場影片播放、主持人即興暖場、喊口號之互動效果，讓遊客暫時忘卻久候不耐及緊張的情緒，真有創意！反觀國內主題遊樂園，仍有提升品質之空間。

五、行銷推廣：全球性網路服務，包括網路訂票、園區主題特色、服務時間查詢、遊樂設施乘載限制、交通路線及各項餐飲服務介紹等資訊，鉅細靡遺。還有不定期之優惠訊息，提供遊客行前規劃參考。
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