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一、目的

隨著醫學的進步，人們的壽命逐漸延長，但膝關節的軟骨卻無法隨之延長使用，導致許多病人到了65歲以上，多有退化性關節炎，而需要人工關節的置換；相同的，隨著時代的進步，外傷的嚴重程度也越來越加重，有些年輕人因為關節受傷，導致軟骨缺損，以至於終身殘障，這些原因都是因為軟骨細胞成年後，生長速度變慢，甚至停滯，一旦受傷，便無法再由正常軟骨取代，所以研究人員積極想要發展如何在體外生成軟骨後，再移植入體內修補。

近年來，組織工程與幹細胞的研究，便是朝向這個目標進行，它們已被科學家認為是十大熱門研究領域的前五名，尤其是在骨科研究方面，硬骨與軟骨再生的研究更是成熟，已經成為一股研究的主流。

我早在三年前即考入國立成功大學醫學工程研究所，跟隨所長蘇芳慶教授從事這方面的研究，我們希望能夠建立一套完整的體外軟骨培養環境。目前的研究裏，研究人員往往都把重點放在medium的配方不同、或生長因子的改變、以及軟骨細胞基因的調控，而往往忽略整個生長環境的物理因素，導致培養出來的軟骨，僅有軟骨的成份，而完全無法承受關節的壓力，意即辛苦培養出來的軟骨是一個沒有功能的軟骨。根據Wolff’s law，硬骨的生長和受力的方向有很直接及正比的相關性，因此將力學應用在刺激細胞的生長，是一個新的研究領域，也是目前最被看好的方向，學術界稱之為功能性組織工程（Functional tissue engineering）；而我的博士論文，正是朝這方向努力，期望將力學的刺激，讓軟骨細胞變成更接近正常的軟骨組織，這項技術在台灣沒有實驗室可達成，是我為何出國學習之因。

三年前，我開始投入此領域的學習與研究，在許多文獻中發現，明尼蘇達州Rochester的Mayo Clinic 醫學中心，Dr. O`Driscoll的實驗室有一套獨特的方法，並有很好之成果；因為Dr. O`Driscoll也是臨床骨科醫師（M.D. PhD.），背景與我相同；他的研究路線也較偏向臨床與基礎研究之間，並有很多的動物實驗經驗，這更是許多實驗室無法做到的，也是我未來的方向。

其次隨著骨科手術的日新月異，尤其是手外科及肘關節方面的手術更是進步快速。本人在骨科專治「手外科」的病人，特別是腕關節及肘關節方面的複雜手術，更是我必須學習的方向。Mayo Clinic醫學中心的骨科，是全美排名第一，那裡有堅強的手外科團隊 (骨科內有七名手外科專科醫生)，當中的Dr. O’Driscoll更是全美出名的肘關節手術專家，不但手術技巧高超，更發明了肘部人工關節及肘部關節鏡等，因此Mayo Clinic成為我出國的第一志願。

由於以上的因素，故本次出國有兩個主要目標:
第一、在組織工程研究方面：

我選擇了Mayo Clinic的Cartilage and connective tissue research laboratory，他是由Dr. O`Driscoll領導，主要是以骨膜上的幹細胞為細胞主要來源，這是非常特殊的地方；因為大多數的實驗室，多是將細胞平均的分佈於Scaffold內，然後再放入培養皿內培養，但效果往往不好；而Dr. O`Driscoll實驗室是以骨膜上的幹細胞做為研究對象，經由不同生長激素刺激，產生很好的結果。

我的實驗亦用骨膜為細胞來源，在體外培養期間，於培養皿內製造一個剪應力的環境，我相信，在軟骨的生長過程中，應該給予一些力學刺激，才能讓這些細胞分泌更多基質，以應付日後植入體內的關節壓力；這就是模擬胚胎發育到成人軟骨的生成過程，軟骨所承受關節壓力的實驗。所以我在實驗室裡設計了一套簡單的生物反應爐（Bioreactor），利用培養皿內的medium液體，產生水流去沖刷刺激骨膜上的細胞，以期待它們會變成軟骨；在六個星期的培養後，我發現軟骨大約可以長到10×5×5 mm的大小，比目前文獻中報導的軟骨還要大。

在Dr. O`Driscoll實驗室有一個很重要的學習，就是動物實驗，此乃醫生專長，我們能開刀直接在動物體內進行實驗，或將體外培養的軟骨直接移植回動物體內，以觀察軟骨在體內的生長情形，這是未來產品要進入人體實驗的必經之路；一般研究人員無法在此領域實驗，因此我擁有更多學習空間。譬如我們可以將體外生成的軟骨移植入動物的體內，觀察其生長的過程及最後的結果，然後找出問題所在加以改進，這是一般實驗室無法做到的，也提醒我們往後如果想將軟骨移植入體內時，會產生何種問題。
第二、在臨床骨科手術方面：

在骨科的手術中，手外科的手術是比較複雜且困難的，早期手部受傷的病患較認命，只要不危及生命，手部功能差些也較無所謂。隨著醫學發達，病人的要求越來越高，對手術的期望也越高，總是希望能達到完美無缺的境界；因此，早期台灣骨科界很少有人專研在手外科的手術，但在國外，手外科的手術發展突飛猛進，尤其在Mayo Clinic醫院裏，就有七位主治醫師專研於臨床手外科，除了有精湛的手術技巧外，更發表許多研究論文，成為全美最好的手外科臨床及研究中心；他們有多項手部人工關節專利，更是全世界手外科醫師最想學習的醫院。

二、過程

承蒙各級長官的厚愛，讓我能順利的在去年出國進修；但早在三年前，我就已經開始著手準備，我的博士論文研究的主題是有關於軟骨的組織工程，因此在尋找醫學中心的過程中，也是以此為目標。經過成大醫工所蘇芳慶所長的推薦，認識了Mayo Clinic骨科部的研究副主任Dr. An，在他的引薦下我順利的得到Dr. O`Driscoll的同意，為期一年在他的實驗室學習軟骨再生的研究。

我於在去年二月順利通過成大醫工所博士班資格考試後，三月開始積極準備英文，及相關實驗的內容，因為在國內的實驗一直無法告一段落，且院內的計畫也尚未完成，所以一直拖到九月初才啟程前往美國。

因為這是我第一次到美國，而且是全家一起前往，所以懷著忐忑不安的心情，經過二十多個小時以及三次的轉機，好不容易才到達了目的地---Rochester。雖然是一個僅有六萬多居民的小鎮，卻擁有全美排名第一的醫學中心，尤其骨科更是蟬連好幾年的冠軍，能來此學習進修，真是倍感驕傲。

來美國之前，已連絡好三軍總醫院的何醫師，他是我在國防醫學院的學長，他已經在Mayo Clinic九個月了，由於他的熱心幫助，從租房子、買車、到送小孩上學等等，讓我們一家很快在兩個星期內步上軌道。

九月十二日我到實驗室報到，實驗室的負責人Greg（PhD）首先替我詳細介紹環境，並讓我觀摩許多他們正在進行的實驗，每一個計畫對我而言皆非常新奇，尤其是動物實驗，更是在台灣前所未見。兩個月的見習及參與他人的計劃，不但讓我大開眼界，更促使我激發許多構思；兩個月後Dr. O`Driscoll要我報告在台灣所做的研究，以及我想在美國所做的計劃，當他聽完我的報告後，非常高興的答應我所提的計劃，此計畫我也提交Mayo foundation 骨科研究會審議，也受到評審的一致贊同，於是我順利申請到5000元美金的研究經費。

四個月後，開始了我的實驗，剛開始時並不是很順利，因為我這項實驗是一個創新的實驗，無前例可循，完全是嘗試錯誤，但在實驗室同仁的合作幫忙下，共同找出實驗失敗的原因，經過一連串的修改及嘗試，最後我的實驗有了非常滿意的結果，Dr. O`Driscoll很高興看到我的實驗結果；於是我一方面進行下一個計畫的實驗，另一面也開始整理data、寫論文，以及完成我的博士論文，我利用實驗室裡空餘的時間，著手寫國內的院內及國科會研究計劃等等，也讓我在實驗室裏的生活充滿挑戰與學習。

出國前因為國內臨床醫療的工作太繁重，所以一直無法專心研究，況且經驗不足，往往導致實驗事倍功半；但在美國這段期間，雖是每天準時上下班，但致力於研究、讀文獻，累積許多經驗和知識，對我回國後的研究會很有幫助！

在今年的三月跟隨實驗室的同仁參加美國骨科研究會年會及美國骨科醫學會年會，這兩個會議是國際性的重要會議，每年的參加人數大約有二至三萬人左右，參加展覽的廠商也有上千家，會場之大真是難以想像!在美國這麼大的國家，也沒有幾個城市有能力舉辦這樣的會議，一般國外的骨科醫生，一生中有參加過一次便是見過世面了，就好比回教徒，一生要有一次到聖城去朝拜！適逢我剛好在美國，加上又有伴，於是今年三月，我懷著興奮的心情到Washington DC參加這場重大的會議。從訂機票、報名到找旅館，樣樣自己來，在所有的前置過程中，雖花費不少的時間和精力，但也從中學到許多不同的經驗，也更深入了解美國人的思考邏輯。在商業競爭中，真是標準的資本主義國家，市場的自由競爭、相互牽制，完全不需要政府的干涉，是我們在台灣成長的人無法想像的。

美國骨科醫學會一共五天，我全程參與，除了有最新的論文發表外，還上了一些基礎課程。雖然是基礎課程，但對我而言，在許多觀念上都是新的，我們還是落後美國好幾年。五天下來，收穫真不少!學到這些觀念和技術，一定要回國幫助更多的病人。

原來我的計畫是申請在實驗室裡學習及研究，然後利用空餘的時間到開刀房去看一些特殊的手術，但沒想到Mayo Clinic從911以後，為了有效管理像我們這樣的外國fellow（聽說同一時間內有400-500個fellows），所以不准我們同時跨兩邊，我只好選擇前十個月在實驗室裏專心做研究，而後四個月在臨床學習手術技巧。

首先在肘關節方面，我跟隨Dr. O`Driscoll二個月，在台灣很少有像Dr. O`Driscoll專精於肘關節手術的專家，跟隨他學習，我充分得到各種肘關節方面的手術技術。近年來，關節鏡手術在骨科手術中有大幅的應用與進展，因為比起傳統手術，關節鏡手術具備有輕、薄、短、小的特性，傷口較小較美觀，恢復較快，術後併發症較少，住院天數較短，術後也能快速復健，因此各種關節鏡手術是我學習的第一目標，尤其是肘關節鏡手術，完全改進傳統手術的方法，讓傷口變得很小，使病人術後能更快速的做復健，以達到最好的復原。

一般在手術後肘關節僵硬的病人，我們以往都用傳統手術方法，以至於術後病人疼痛不敢復健，而Dr. O`Driscoll在這類病人，都用關節鏡手術，使病人較易接受完整的復健，以達到90%左右的恢復。其次是肘部的人工關節，在國內大多用傳統的人工關節，雖然穩定度夠但磨損率較高，導致日後須再置換。而Dr. O`Driscoll自己發明了一種新式的人工關節，可以徹底解決這方面的問題。另外還有許多複雜的骨折手術，也讓我大開眼界，因為這些手術的困難度不是我能處理的，因此，藉著這次的進修，期望可以造福更多的國人。

在今年的十月，也就在我將回國的前半個月，我參加了美國肘關節醫學會所舉辦的研討會，地點在芝加哥，所有的講員都是全美鑽研肘關節的專家，不但上課的內容精采，在workshop更是每人分配到二個真人的肘關節，讓我們有實際的練習解剖、各種複雜骨折的處理、及肘關節鏡手術。這是我第一次接觸到有如此棒的課程，雖然光報名費就高達1000元美金（台幣33000左右），但覺得非常值得，因為它讓我更了解肘關節的手術，以及能在屍體上盡情的練習操作，讓我在未來的肘關節手術能更熟練。當然參加這次的研討會，也有另一個感想，就是在美國有這麼多人願意捐出他們的屍體，提供給醫學研究之用，使得他們的醫學能超越各國；反觀我們國內，連著名的醫學院都沒有穩定的屍體來源，更遑論臨床的研究及教學。但國內的病患卻要求享有國外的臨床服務與技術，使我們這些醫師承受更大的壓力。在美國參加這兩次不同型態的會議及研討會，不但給我有很好的學習，更讓我有經驗見習到如何辦好一個會議，相信有機會能在國內辦一個國際型會議，打響我們醫院的名聲。

跟隨Dr. O`Driscoll兩個月後，我又跟隨Dr. Burger，他是腕關節手術的權威，也是好幾本手外科教科書的作者，後輩也常引用他的論文，他的病患許多是遠從其他州轉診過來的，有許多手術我在國內都未曾見過，真是讓我受益匪淺。尤其是腕關節的關節鏡手術，可以在如此小的關節動手術，更是神乎其技，讓原本5~6公分的傷口，變成了兩個小洞，不但可以減少復健的時間，更讓腕關節功能恢復的更好。
除了應有的學習外，閒暇之餘，我也帶著家人到美國各地去旅遊以增廣見聞，譬如我們到New York及Washington DC去參觀一些聞名的博物館，以及一些偉大的建築物，讓我們能更了解美國的文化及歷史。然後，我帶著全家到Florid Olando 的Disney World ( 迪士尼樂園 )，到了Disney World才知道什麼是全世界最大的樂園，它擁有七個主題樂園，真是玩一個星期也玩不玩!它擁有八線道的高速公路直達大門，入口處有十幾個售票口，進入眼簾的是上萬個停車位，如果你沒有記好你是在哪一區的哪一格，保證你絕對找不到你的車子。園區內都必須用捷運電聯車來運輸遊客，即使是淡季，每天都有上萬名遊客在此遊玩，在裡面可見到世界各國的遊客，迪士尼之大，令人難以想像。

今年的十月八日，我們全家帶著無比不捨的心情，離開了Rochester，告別了實驗室的夥伴，以及在那邊的所有華人朋友；想想當初我們空手而去，現在卻滿載而歸的回國，這都要感謝上帝的安排。我的孩子問我：「爸爸，我們還能不能再來一次？」，我告訴他們，我們每年的暑假都會再回來，這一趟進修之旅對我們全家的人生影響非常大，更讓我們留下美好的回憶。

三、心得

在Mayo Clinic待了14個月的時間，臨床與實驗室都花了很多的時間去學習，也參加了兩次的國際會議，及一次的研討會，深深的發現，Mayo Clinic為什麼能成為骨科全美排名第一的醫院，除了有很好的臨床醫療服務外，最主要的是有很好的研究環境，尤其是著重於偏臨床方面的研究，而不是一昧追求艱深的基礎研究；在骨科的各個實驗室裏，領導者都是臨床醫師，而且大部分都是M.D. PhD.，所以研究的方向都與臨床結合，不會像一般的醫院，研究人員與臨床人員脫鉤，導致研究的方向甚至與臨床完全無關，只是把在學校裡的基礎研究搬到醫院來而已，這樣就失去了醫院設研究部門的意義了，這一點非常值得我們學習。當然這需要人才的培養，尤其需要有許多的M.D. PhD.的主治醫師，對研究有很大的興趣，臨床的工作量不能太大，才能慢慢的造就這樣的環境出來。  

這次出國進修收穫非常大，除了我在實驗室裡的學習與參與研究外，在臨床手術方面也學習到許多經驗；我的計畫不但得到Mayo Clinic骨科研究中心的嚴格審核及經費補助，結果更得到獎勵，也分別投稿及錄取在第二屆亞太生物力學醫學會年會 (2005)、第六屆國際軟骨研究會議 (2006)、及第52屆美國骨科醫學研究會年會 (2006)，也就是說被國際的學者所肯定，目前正準備撰寫論文投稿中。經過這一年的努力，讓我對研究產生更大的興趣，也知道實驗室的運作，這不但對我的博士論文有很大的影響，更對我日後的研究之路有很大的幫助。 
除了我個人的收穫外，我們全家也收穫良多，我太太和二個小孩的英文能力都有顯著的進步，尤其是小朋友，已經幾乎可以和美國人打成一片。我們也真正體驗出美式生活，及更了解美國的文化，讓我們的心胸更寬廣、更包容，這是我們始料未及的收穫。這一趟進修之旅對我人生影響非常大，更讓我留下美好的回憶。

四、建議

1. 事前應充分準備：我認為找進修的醫院是非常重要的工作，因為這關係未來一年的學習，應先確定自己的目標及興趣，再尋找相關的文獻，可以看出那一個實驗室是最適合自己。因為發現有許多人出國前沒有做好準備，隨便選一家有名的醫院，但並不完全適合自己，或者選了一個很好的實驗室，做了一個很艱難的實驗，雖然成果很亮眼，但回國後並沒有這樣的環境繼續做下去，那就實在太可惜了。

2. 建議醫院積極培養M.D. PhD.的人才，讓他們有更多的機會出國學習，或讓有申請到實驗室裡研究的人優先出國，以鼓勵研究的風氣，因為臨床的進修實在不需要一年，三個月至半年即可，把一年的機會讓給去實驗室的同仁。因為未來要讓醫院更有競爭力，已經不是光靠臨床服務，因為醫學中心的水準都差不多，而是比較研究的水準及學術的風氣。

3. 建議教研部學習Mayo Clinic的做法，向長庚一樣，以臨床研究為主，而不是找很強的研究員，研究很基礎的題目，我們醫院的目標與中研院或一般大學不同，我們應該要發揮自己的特色，題目雖然不深，但有臨床價值。例如動物實驗，這是一般實驗室較難碰觸的領域，因為它需要醫師來執行較得心應手，而且是所有實驗室結果要應用到人類時的必經之路，值得我們醫院發展。

五、誌謝

感謝醫院長官給我這個機會出國進修，讓我空手去卻滿載而歸，我會將這些結果貢獻給醫院；當然我也要感謝在美國幫助我的每一個人，因為他們的幫助，讓我第一次到美國生活，就能夠如此的順利；最後我也要感謝我的家人，給我最大的支持，讓我們這趟進修之旅，能畫下完美句點。

