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一、出國目的
因職務變動，離開八、九年來熟悉的成品油貿易轉到原油進口業務，雖然原油與成品油業務有許多共通性，但交易習慣不盡相同。為了應付例行業務所需進而熟悉原油業務，必須多花時間去瞭解原油市場操作方式及蒐集市場訊息管道，業務上往來經常聯繫的國外公司人員亦必須重新去認識並建立良好之商誼以促進未來之合作關係。
原本出國計劃係參加於新加坡舉行一年一度之油界盛事APPEC會議，會議本身議題未見得與本公司所需相關，而因來自世界各國之各大油公司均會派員參加會議，可藉此認識各油公司之原油及油品貿易人員，省去奔走數個國家拜訪供應商所耗費之時間與成本。後來雖因人員安排上出了問題而無法成行，卻反而促成本次能有更充裕的時間拜訪供應商行程。

在原油現貨市場，除西非原油交易主要在歐洲及美國外，中東及東南亞原油現貨市場，仍是以新加坡為主要交易中心，認識原油貿易及拜訪原油供應商之起點從新加坡開始，似乎是最佳選擇。以往雖然因公務赴新加坡數次，而本次拜訪對象不同，希望取得之訊息亦與以往截然不同，相同的是均希望藉由與平常僅靠電話聯繫之供應商面對面交談，增進彼此間之瞭解、並建立良好之關係，相信有助於未來業務之推動。尤其對於有些人說要完全瞭解整個原油市場至少需三年時間，在經驗不足又無太多之培訓時間條件下，透過向有經驗之業務人員取經，不失為一種快速學習之好方法，也是本次出國目的之一。

二、拜訪對象、行程及工作說明
三天的拜訪行程主要以自身業務負責之中東現貨原油與東南亞原油往來供應商為對象，包括ChevronTexaco、Shell、Sinochem、Itochu、Total、Vitol、Astra、Mitsui、MIPCO等公司。

1. 拜訪ChevronTexaco公司（Chevron）：

在中東原油方面，Chevron主要供應Ratawi原油，因Chevron為Ratawi原油之Equity Holder及碼頭管理者，而Ratawi原油之含硫量偏高，對煉油廠而言較難操作以符合成品油規範，也正因為品質較差、重油產率又偏高緣故，售價相對其他中東原油亦較低，目前行情約為Dubai價格扣掉USD6~8/BBL，視市場需求而定。故當價格相對其他原油低、配合高硫燃料油價格與Dubai原油價差縮小時，Ratawi原油對煉廠是有效益的。韓國、泰國煉油廠較常採購此種原油，解決其不佳之物性靠摻煉他種原油改善。此外，Chevron vetting人員在審核船接受與否之程序及條件上是業界有名的嚴苛，惟對於Ratawi原油之客戶所指定船，通常業務人員會給予最大協助去說服vetting人員稍加讓步。

東南亞原油方面，Chevron較常供應本公司之原油為Duri及Malampaya Condensate。Chevron之Duri原油多半以期約方式供應或直接與經常往來之客戶議價買賣，故本公司現貨招標較難收到其報價；而Chevron為Duri原油裝油港Dumai碼頭之管理者，從Chevron手上買Duri原油在日後取得理想之裝油期及指定船得到接受與否之回復速度上均較其他供應商佳，如何加強與該公司間聯繫以掌握進場採購時機，希望透過這次拜訪能達成此目的。

在赴新加坡前，西非原油的船運安排出了狀況，本公司洽租預定裝運Chevron供應之Cabinda原油之油輪在前兩個裝油港不幸遇上法國港口之罷工事件而延誤，以致無法趕上裝油港船期。當時因運費大漲，重新洽租另一船替代勢必付出極高代價，且在船期已逼近情況下不易覓得符合船期之替代船，只能嘗試向供應商Chevron求助。雖然不斷以電子郵件並去電Chevron美國公司負責西非原油碼頭聯繫人員，懇請對方同意延後裝油期，對方以油槽庫存已滿，若無法如期紓解庫存壓力將影響產量為由拒絕。眼見油輪延誤情況更加惡化而Chevron方面無法體諒，我方只能向Cabinda原油其他買方求助，確定在本公司裝油期前後兩批貨主所指定油輪均將提早抵裝油港，油槽容量問題應不致太嚴重後，而本公司在同一船上尚須併裝Zafiro原油，其裝油港Serpentina方面亦面臨庫存已滿加上生產設備歲修影響產量，本公司油輪若誤了裝油期後果將無法預期，於是為了至少趕上一港船期並節省整體滯船費，在與Chevron協商不成情況下仍將裝油港順序調換。到了新加坡在與Chevron西非原油承辦人員會面前已有心理準備，氣氛上必定不太融洽，尤其是當本公司片面決定調換裝油順序後卻在Serpentina裝Zafiro原油時被前一船延誤裝油，使得到Malongo裝Cabinda原油日期更晚。而Chevron美國公司西非原油碼頭聯繫人員為此事專程飛到台灣與本公司商談，以解決雙方間岐見與誤會。飛到台灣前該名聯絡人先到新加坡與trader會合再同赴台灣，於是趁此機會與對方先見了面，會面時將本公司當時下決定偏航之理由與考量充份向對方說明，對方亦將裝油港面臨之困擾及因本公司造成之成本詳細說明，絕非存心刁難。雙方心結已打開，但對於錯誤已鑄成，僅能希望藉由此番長談後彼此瞭解日後改善，再也不要發生類此情形。

2.拜訪Shell新加坡公司（Sieto）

拜訪Shell時剛好該公司大樓系統更換，除有重要業務人員移至另一臨時辦公室處理緊急業務外，半數以上人員則在家辦公，因此只能與traders約在外面會面，至於常聯繫處理後勤業務如船期、指定船等operation人員，則只能繼續靠電話連絡或透過trader協助。
時近年底，適逢各煉油廠皆在討論中東原油期約續約問題，Shell亦正與Oman政府人員商談2006年期約。由於新煉油廠啟用Oman政府已宣布2006年起Oman原油出口量將減少20%，Oman原油價格又是中東原油價格指標之一，Shell表示在期約數量之增減上不得不仔細考慮，談判上亦需有技巧以避免影響官價之調整。
在與本公司間之原油交易，除由其石油腦部門負責之凝結油較積極參加本公司現貨原油招標外，中東原油方面Shell向來以Banoco原油為主力，而Banoco原油重油產率高，本公司採購原油需送LP模式計算評比，往往受重油margin不佳影響而未被選上，故在會談中向對方表示，希望對方參加投標之油種能多樣化，應可增進彼此間貿易上之合作機會，對方允諾會考慮並改善。尤其其中兩位traders具多年煉油廠經驗，皆有豐富之煉製背景，可協助更靈活調度其自煉或至現貨市場出售之原油。

Shell是Oman原油之equity holder也是碼頭管理者，指定提運Oman原油之油輪都必須通過Shell倫敦Vetting人員之同意，Shell Vetting人員雖不及Chevron嚴苛，也算是名列前茅的嚴格，藉著本次拜訪的機會亦表達希望能透過業務人員協調其Vetting人員，對本公司自有油輪或未來指定裝油之外輪在審查上給予較多的幫助與配合，對方表示必定盡力而為。
3.拜訪Itochu公司

Itochu和ChevronTexaco是Duri原油之最主要供應商，不同於大Oil Major ChevronTexaco之高姿態，Itochu雖因是日本商社而以日本國內客戶為其主要對象，對於本公司Duri原油招標向來積極參與，為本公司取得Duri原油之重要來源。
對於東北亞電廠而言，Duri原油係燃油發電之重要燃料，尤其日本、韓國在冬季嚴寒時加上煤油、天然氣供不應求之情形下，Duri原油可直接當低硫燃料油供發電之用，故日、韓方面大多訂有Duri原油期約以穩定貨源。本公司則因為台電預估未來大潭電廠正式運轉後將以天然氣發電為主力之一，逐年減少燃油發電比例；故本公司僅在LP估算規劃下或在低硫燃料油自產量低於國內需求之缺口下，至現貨市場採購。惟2005年Duri市場供需亦有變化，印尼方面因財務問題儘量使用國內原油以減少進口，需求面則常受到與其他原油價格比較相對有利，以及對東北亞之電廠與煉油廠短期緊急補充需求之便利性，因此造成供不應求現象。自2005年9月本公司配合政府要求不得調漲國內牌價以來，自台塑市佔率轉來之客戶需求，加上台電與其先前宣告完全相反、低硫燃料油用量不減反增，使得本公司必須不斷緊急四處尋找Duri原油或其他低硫重質原油貨源，以生產足夠低硫燃料油供應國內市場。在與Itochu之會談中希望瞭解其每月可供貨情形，以及如何加強聯繫以在需要時可順利取得貨源，Itochu建議本公司應考慮簽訂短期期約以穩定部份貨源，否則該公司有優先滿足期約客戶之義務，並且期約客戶在船期之選擇上亦有優先權。本公司與台電間燃料油合約雙方皆無數量承諾之約束，但供不應求時我方又須一再退讓去滿足台電變化多端之需求，在這種無法事先規劃供應量的情況下，Itochu的建議也只好列為僅供參考，未來急需時仍只有臨時提出要求對方幫忙一途。

拜訪新加坡期間接到煉廠來電要求緊急增加Duri進口量的指示，遂趁拜訪時向Itochu詢問可否增供一船或提高已成交一船之裝油數量，並希望船期儘量提早，後雖船期方面仍無法提早，但Itochu順利為本公司爭取到較多裝油數量，也算有所收獲。
4.拜訪Sinochem中化公司

本公司與Sinochem之業務往來以中東原油及亞澳重質原油為主，尤其因Sinochem與CNOOC（中國海洋石油公司）間友好之貿易伙伴關係，Sinochem為本公司與CNOOC間秦皇島原油和曹妃甸原油交易之重要橋樑。經由Sinochem之引見與CNOOC之原油承辦人員建立直接溝通管道，先前因本公司租船人員異動致租船人手不足，致亞澳方面原油需改訂CFR合約要求供應商洽船，許多大油公司均不同意配合，而CNOOC與Sinochem則給予本公司最大協助，本公司洽船有困難時可隨時提出由其代為洽船。本次公出新加坡行程中，除拜訪Sinochem對其在業務上之配合表達感謝並希望對方繼續支持外，亦抽空與CNOOC人員會面，希望加強三個公司間之溝通管道及合作關係。尤其CNOOC所擁有渤海灣一帶之油源除應仍有適合本公司煉製者，對方表示樂意提供樣品予本公司化驗做為未來採購之參考。而渤海灣一帶碼頭限制條件較特殊，租船上有相當之困難度，而透過CNOOC現場之協助，使得到目前為止秦皇島原油、曹妃甸原油之後勤業務一路順暢。

5.拜訪Vitol公司

Vitol雖係油品貿易商，但該公司在海外積極拓展市場又參與某歇產油國合資興建煉油廠，使得Vitol在原油、成品油市場全方位發展，與本公司各類原油及各成品油進出口業務均有往來。

赴Vitol主要為禮貌性拜訪，與原油貿易人員及業務人員認識以期未來業務聯繫上更快速、更有效率。除此之外，Vitol提出某些新原油供本公司煉製參考，其中本人較感興趣的是中國渤海灣區之Zhao Dong原油，這是渤海一帶唯一油權不屬於中國海洋石油公司之原油，先前已有其他公司安排樣品與本公司化驗，化驗結果應屬適煉，與Duri、QHD、CFD等原油特性近似，曾由台塑方面瞭解過台塑煉油廠亦適煉並有興趣，美中不足的是每批貨量僅有20萬桶不符合租船之經濟效益，會使得其單位價格比較其他同質性原油而顯得偏高。Vitol表示該公司已取得2006年Zhao Dong原油期約，本公司若有興趣可考慮列入現貨原油採購標單，惟每批貨量問題未解決情況下希望Vitol考慮先以CFR條件供應做為本公司試煉之用，若成效良好未來雙方可研究其他可行辦法以消弭數量太少之缺陷。Vitol另介紹西非方面新生產之原油Dar Blend，產地為蘇丹，未來行銷方面可能由Vitol公司安排，Crude Assay及相關資料已交予本公司西非原油承辦人，並將儘速安排樣品予本公司化驗分析。

5.拜訪Astra公司

Astra公司在原油業務上與本公司較少接觸，只是因為Astra新加坡方面以燃料油為主要業務，為摻配燃料油往往需採購Duri原油，因此有時亦可供應Duri原油。此行拜訪Astra最大收穫是當對方知道本公司急需一船Duri原油，在問盡所有供應商除Itochu可提高10萬捅左右裝油數量外，靠著Astra與裝油港供應商交情為本公司順利洽得一船船期較早之Duri原油，得以平安度過當時燃料油安全庫存不足之危機。
三、市場訊息整理及心得
1. 原油市場訊息整理
1.1 Oman原油供應量減少對市場之影響

Oman政府宣布2006年起將減供20%Oman原油挪做其新完成煉油廠進料之用，對於此一訊息市場議論紛紛，買方無不擔心此舉將影響未來Oman官價強勢，而Oman價格又是中東原油價格指標之一，許多中東原油官價亦多與Oman價格連動。正在談續約的買家無不為期約量而傷腦筋，數量少擔心未來供應減少不易取得貨源，數量增加又怕哄抬Oman需求影響價格。

Oman買家對壓低油價的努力反映在Platt’s window的交易上，2006年1月的Oman原油現貨交易價格格外引人注目，被認為是減少供應量後之市場需求指標。只可惜1月現貨一開始在減碼行情終究因需求支撐價格回彈，最後行情約落在MOG+$0.05，2月現貨價格則在Shell、Unipec努力下壓到MOG-$0.05水準，但似乎對官價調整起不了太大作用，未來價格走勢似乎仍需視市場整體需求情況而定。

1.2 Upper Zakum原油是否將出現於現貨市場

以往由ADNOC一手掌握、不允許在現貨市場出現的Upper Zakum原油，隨著產能擴大、新的油權擁有者ExxonMobile在2006年將出現，市場無不討論是否Upper Zakum原油將在現貨市場出現及對價格的影響。這次行程中雖不包括ExxonMobile，
而與中東原油供應商閒談中無不提起此事，似乎市場訊息均指向2006年前幾月ExxonMobile暫不會推至現貨市場，而是先送回其煉廠系統自用。另一方面，拜訪之許多公司均表示ExxonMobile私下仍試洽期約客戶，只不過ExxonMobile要求價格是官價加碼而非市場預期之官價減碼，故市場預期一但ExxonMobile系統無法完全自用，早晚會拿到現貨市場出售，對於已與ADNOC簽訂期約買主，Upper Zakum在現貨市場價格壓低將有助於官價之下修，亦可間接坐享漁翁之利。
1.3 新原油陸續問市

隨著新油田的發現與開採，新原油不斷問市，未來原油市場也會隨之多少有些不同。Vitol提出中國之低硫重質原油Zhao Dong、蘇丹之低硫重質原油Dar Blend，CNOOC提出中國低硫重質原油渤中（Bo Zhong），Mitsui提出澳洲低硫輕原油，以及MIPCO提出，其中某些已在市場行銷、某些尚未正式量產，由於新原油多半品質仍不穩定，在考慮列入候選原油名單時，對於剛上市還未有其他煉廠有煉製經驗之原油，仍應經過煉廠化驗分析之程序並隨時更新市場資訊後再加入。

2. 原油Operation訊息與心得

2.1 船期

從與Chevron為西非原油船期所引發的不愉快事件體會到我們對裝油港的瞭解不足，不論是Chevron之裝油港或併裝另一批原油之裝油港資訊皆不足，以致對於船期延誤可能造成的影響低估，不僅使對方不愉快甚至造成對方極大的損失，本公司自己也差一點造成存量危機。對於當時只憑某些trader幾句話就認定Chevron trader與operation人員不友善、存心刁難，見過面、交換過意見後不禁對雙方的誤會感到汗顏，相信此一教訓對日後工作之改進有所幫助。事實上在會面後的這幾個月來，雙方間關係有了大幅改善，我方對於對方提出提早船期要求，在不影響另一港時程及不造成租船困擾下均同意配合，對方則對我們指定的船均全力協助在最短時間內給予確認。

2.2 船運

船運是原油後勤業務的核心，業務上最大的壓力在如何讓裝油港或管理碼頭之大油公司vetting人員在最短時間內接受我方指定的油輪。除外輪之外，本公司自有油輪主要任務是跑中東提回原油，而大油公司及各裝油港國家對船運要求越來越嚴格，要求油輪通過檢查頻率越來越頻繁。有時自有油輪申請大油公司檢查，對方相應不理；有時則是接受檢查過後，對方遲遲不給回應，這種情形下必須靠雙方原油業務人員擔任溝通之橋樑。以往一向在中東原油給予許多協助之ChevronTexaco，隨著trader離職及本公司暫停採購Ratawi原油，短期內可能較難得到對方之幫助。而另一方面Shell中東原油方面則一改以往之冷漠，開始積極加強與本公司間貿易往來，近幾個月來確實在船期及油輪指定上得到該公司不少幫助，未來除維繫此良好關係並將更積極爭取其他油公司之協助。

3. 其他

這次行程中很意外的有機會與一位以往為石油腦業務聯繫之剛從大油公司退休之trader再見面，在退休前他擔任某大Oil Major凝結油部門主管業務。雖已退休但他對原油業務的熱情不減當年，分析起市場與預測未來市場走向說的頭頭是道、眉飛色舞。值得高興的是當我提起每月為無規則可循的亞洲指標原油預測每月凝結油價格而傷神時，對方以多年經驗指點迷津，給予一種可以某兩種成品油價差做為調整亞澳輕質原油價格之參考，雖無法確定是否可行，倒是提供了另一種思考途徑，對方並允諾未來隨時可提供市場分析咨詢，這真是旅途中一項意外的收穫。

四、建 議
原油市場雖是賣方市場，價格、交易條件等均由賣方決定或操縱在有分油權之大油公司手裡，像本公司這樣的買方並非只能被動接受一切、任人宰割而已。事前充份蒐集市場資訊，有助於掌握洽當之市場時機進場採購，就算不能做到“最好”，至少也該做到 “比較好”。在採購上如何能不被賣方操縱，目前本公司按LP Input、LP Output到決定提運計劃之步驟再招標現貨採購，輕易就讓市場可算出可能之進場時程，賣家與市場其他買家均可充份利用時機壟斷貨源以操控價格，或搶在本公司招標之前優先取得較廉價貨源。如何靈活調整招標時程、伺機進場，需要LP規劃人員、油料調度及船期調度人員之充份配合與協助。另一方面，擴充候選原油名單，不讓市場可事先臆測出本公司可能選擇之原油，應是立即可改進的。首先要從市場經常交易卻尚未被放入本公司候選原油名單者著手，若已有Crude Assay及樣品分析報告，並且在LP價格檔中已有資料者，應優先請煉廠檢討是否適煉，若適煉則應加入候選原油，招標時一併考慮。如此一來應有益於未來投標價更具競爭力，本公司也不致得被動接收一個已被操縱、偏離其應有價值之原油報價。

加強與其他油公司之聯繫並改善與大油公司間關係，有助於採購上與後勤業務之推動。不僅可以從其他油公司身上取得更多市場訊息，也應與之交換市場經驗以免重蹈別人錯誤。例如本公司經常收到外界表示可提供廉價之原油，要求與本公司簽訂長期合約，但這些原油往往是整個原油市場均熟悉、產油國禁止客戶轉賣、從未在現貨市場出現之原油，又或者是時有耳聞遭盜油之油種，各大油公司均有被推銷過之經驗，並樂於分享其公司政策與處理方式，以杜絕遭詐騙。另雖然本公司為國營油公司，比起國際大油公司之規模則微不足道，廣結善緣對於公司形象之提升及得到其他油公司之支持與幫助有益，故對於供應商或其他經常往來之油公司提出幫忙的要求時，儘可能給予正面及善意回應，即使仍是幫不上忙。藉由釋出善意與大油公司及鄰近國家煉油廠建立良好關係將有助於業務全方面之發展，未來即使本公司遇上困難向市場求援時，必定可得到其他公司伸出援手協助度過難關。
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