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一、環保旅館對環境保護有莫大的影響力,藉由廢污水處理、能源節省、有機廢物與非有機廢物等處理方式，除可讓旅館聲譽提昇外，亦可節省營運成本。
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壹、前言
在行將邁入21世紀之際，綠色設計、生產、行銷及消費已蔚為風潮。不僅許多國際經貿組織均在熱烈討論綠色消費對國際貿易或服務業的影響，運用相關經貿措施遂行環保目的之趨勢也日益明顯。
綠色消費所宣導的觀念，是改變消費模式，以降低天然資源、毒性物質之使用及污染物排放，其目的在追求更佳之生活品質並不影響後代子孫的權益，而環保旅館之推行對環境保護有莫大的影響力,藉由廢污水處理、能源節省、有機廢物與非有機廢物等處理方式，除可讓旅館聲譽提昇外，亦可節省營運成本。

目前我國未有環保旅館之標章，尚未推動環保旅館之評鑑計畫，尚需學習國外推動環保旅館標章及相關建置經驗，才能有效推動旅館業者投入環保行列。本次研討會地點為巴里島，亞洲生產力組織特別規劃安排戶外參訪行程，有知名的NUSA DUA RESORT （休閒渡假區）及 BAGUS AGRO PELAGA （有機農場），對其環保相關措施及營運方式，對本次來自亞洲生產力組織之相關會員國之17位代表們而言，真是一次大開眼界的取經學習之旅。

貳、亞洲生產力組織及簡介
亞洲生產力組織(Asian Productivity Organization簡稱ＡＰＯ)，係一政府間非營利之國際組織，其主要宗旨在對各會員國工農與服務業提供技術、管理等之服務，以倡導全面生產力之提升，促進各會員國經濟之繁榮，改善人民之生活水準。 

該組織於民國50年5月11在日本東京成立，我國為發起國之一，並以中華民國（Republic of China）名稱參加該組織。該組織現有會員國19個：計為孟加拉、中華民國、香港、斐濟、印度、印尼、伊朗、日本、韓國、寮國、馬來西亞、蒙古、尼泊爾、巴基斯坦、菲律賓、新加坡、斯里蘭卡、泰國、越南等。
亞洲生產力組織之最高機構為理事會，由各會員國政府指派及授權代表一人為理事所組成。我國現任理事係由財團法人中國生產力中心董事長擔任（經濟部國合處處長為副理事）。 該組織實際執行業務機構為秘書處，現設於日本東京，由日本籍田島高志（Mr. Takashi Tajima；前日本駐加拿大大使）擔任秘書長。

亞洲生產力組織逐年擬訂工作計畫，採用考察團、研討會、講習會、訓練班、個別研習及專家服務等方式，選擇特定項目與課程，以配合各會員國經濟發展之實際需要，由各會員國甄選人員集中研習，或選派專家分赴各國指導，以推介新知識、新觀念、新技術及新方法，期以激勵各會員國工農及服務業加速推動提高生產力之各項活動。 

在以往30餘年間，我國對該組織所舉辦之各項活動，如組織考察團、舉辦研討會、講習會、訓練班及選送個別研習員，均曾積極參加，分別選薦公私營工商機構人員，在個別計畫下出國考察借鏡，對於生產力之提高，頗有助益。此外，亞洲生產力組織鑒於我國近年來經濟發展迅速，可資其他亞洲國家觀摩借鏡之處甚多，除多次在台舉辦講習會、訓練班及組成考察團來華考察訪問，由有關國家遴派人員，分別就我農、工、企業、生產技術、農會組織、合作社營運現狀等從事研習考察。我國於79年為應亞洲生產力組織擴展業務需求，參與「專家服務」及「專家講師延聘」兩項計畫，每年並派遣專家參與。

叁、參與經過及會議流程
本次研討地點於印尼巴里島INNA KUTA BEACH旅館舉行，我國僅由本人代表參加，茲就研討會流程說明如次：
一、11月26日

搭乘華航班機抵達巴里島。

二、11月27日


（1）開幕式：由APO代表Setsuko Miyakawa女士、印尼文化觀光部觀光產品組組長Siregar先生共同主持，歡迎來自會員國各國代表。（如圖19）
（2）開幕論壇：首先由印尼文化觀光部觀光產品組組長Siregar先生代表印尼歡迎所有與會代表並闡明生態觀光--印尼在旅館產業如何實踐，他表示印尼生態觀光發展之目標乃觀光與保育並重、教育觀光客對自然環境及文化資產應有保護情懷、注重社區參並有回饋制度。在綠色觀光部分，在旅館體系中輔導推動著重綠色生產力（簡稱GP）方法執行，尤以廚房廚餘處理列為領航計畫；有關社區參與部分，則落實推動「有機休閒農場」，期望藉由GP執行，達成每位旅客中，可節省6.50美元。
接著由印尼旅館協會理事長Yanti女士針對目前印尼在環保旅館所進行的各項措施及成果做重點說明。最後由APO所聘請泰國專家Suporn博士講解旅館產業如何運用綠色生產力的方法，議題1：廢污水處理措施、議題2：能源節能措施等。

（3）歡迎晚會：由印尼文化觀光部主辦，就在所下榻的旅館INNA KUTA BEACH戶外展演場舉行，由當地舞團表演巴龍舞，並與與會代表作互動精彩表演。

三、11月28日

    由APO所聘請日本HOSINO Resort公關經理講旅館固體廢棄物如何有效環保管理，其中提及EIMY(Energy In My Yard) HOSINO Resort Hotel 自行投資2.5億美元建立一套社區型環保用電計畫，該套設備可使用10年，藉由運用該旅館週遭之太陽能、溫泉地熱等資源可應付該飯店所需電力；另外該飯店之菜單設計成『套餐式』，節省廚餘16％，且又可增加7％的銷售量；接著由APO所聘請日本Sinichi Simose 專家講解如何將旅館廚餘運用科技將廢物轉變成園藝有機肥料使用；最後由APO所聘請泰國專家Suporn博士講解綠色生產力執行的方法，各小組依其方法探討如何運用綠色生產力方法找出旅館應優先執行哪些環保措施。

四、11月29日
亞洲生產力組織特別規劃安排戶外參訪行程有兩處，茲說明如下：

（1）NUSA DUA RESORT （會展中心），讓我們實地瞭解巴里島最大的會展中心及相關環保設施，在1973年由印尼觀光發展公司承接管理，印尼政府給予該公司30年特許年限，自1981年開始第一家旅館Nusa Dua Beach Hotel 興建後，至1991年已有16間旅館興設完成（其中8間為國際知名旅館連瑣店）有2860rooms、容納3000人會議中心、購物中心、18洞高爾夫球場等設施，該中心之廢污水處理設施經費由政府出資75％，而BOT業者僅負擔25％，值的一提的是，該廢水處理場已變成候鳥停留區，是一般觀光客最佳賞鳥點，另外該區固體廢棄物經環保處理後，可成為最佳園藝有機肥料。（詳如圖片1~圖片8）
（2） BAGUS AGRO PELAGA （有機農場），位於巴里島東北部，是乙處佔

地至少18公頃的花卉與蔬果栽培的有機農場；該農場設施有餐廳、高級Villa、有機販賣部、露營場、家庭燒烤區、兒童遊戲場、會議場地及停車場
等設施；主要客源為歐美旅客，每年約有1.5億美元營收，該農場設計不同套裝遊程，例如「農場巡禮＋有機午餐一客」美金15元、「農場巡禮＋Villa一晚＋瀑布單車之旅」美金175元。該農場為節省水資源，使用定時性噴水裝置，且建築物採綠色建築方式，多採用自然光，以節省電力。（詳如圖片9~圖片18）
五、11月30日

    由APO所聘請泰國專家Suporn博士講解綠色生產力執行的方法，各小組依其指定案例，運用綠色生產力方法找出旅館應優先執行哪些環保措施。晚上惜別晚會Farewell Party：設於INNA KUTA BEACH海濱餐廳。晚會提供免費燒烤美食、及卡拉OK表演，從晚上7:30至9:30，讓所有與會代表對今年在巴里島舉辦的研討會留下美好的回憶。
六、12月1日
由各組發表個案研究旅館相關之環保措施，並於發表後進行閉幕式（如圖20），各學員互道珍重再見。茲就本組運用GP方法執行個案分析，計有兩案臚列如次：
一、以清邁旅館為例：屬中型旅館、267間房、50％歐洲客、20％亞洲客、30％泰國客。
1.問題確認：高電力花費、洗衣袋仍是塑膠袋、餐廳部門製造過多的廢水
2.解決問題的方法：
      （1）節省電力藉由使用7瓦特的省電燈泡。
  （2）使用布製（環保）品之洗衣袋，至少可重覆使用7次。

      （3）在餐廳部分使用省水水龍頭，預計可節省60％的水。
二、以斐濟國際旅館為例：
1.基本資料：85間房、房間內提供空調、吹風機、電冰箱、電視、國

      際電話、煮茶及咖啡等設備；有一廚房、一吧檯及一客

廳；還有提供網球場、保齡球場、及電玩空間、停車及造園等空間。

2.旅館部門：
（1）65個正式職員及5部部門。

（2）中央部門（專司水及能源提供、廢水、熱氣、冷氣、泳池及車輛等處理）

（3）餐飲部門、客房部門、櫃台接待及行政部門、園藝部門
3.資料搜集

能源使用量、水利用量、廢物量、住房率、房間備品使用量、化學使用

量等等。

4.問題確認：

 （1）使用過多能源（未使用省電燈泡、在白天未利用自然光、未使用鑰匙卡）
 （2）使用太多水（未使用省水水龍頭、在庭園區內百分之30未使用管線澆水、廢污水未被回收利用澆水）

 （3）有大量固體廢棄物（廢物未分類及回收、廚餘未有處理利用、職員未有認知在廢物回收）
 （4）使用太多化學、清潔劑等（負責泳池清潔職員被教導使用化學藥劑，但未有使用降低Cl2消費量、使用化學藥劑清理浴廁及房間，未有一套衡量機制）
5.研擬對策：
         （1）在餐廳改用省電燈泡

（2）庭園上採用定時澆水裝置。

（3）在客房上改採鑰匙卡。

（4）在餐廳之建物上採自然光。

（5）在水龍頭上改偵測裝置。

（6）在廚房改裝省水水龍頭。

（7）冷氣可設定在攝氏25度。
  七、12月2日

搭乘華航班機返達台灣。

肆、感想與建議
一、為讓台灣環保旅館能處處林立，以有效維護地球環境，建議政府相關部門可運用軟性手法，諸如免稅機制、補貼方式（每一旅客協助一美金方式）或評鑑制度予以分級宣傳管理；在硬性手法部分，如興建觀光旅館應有廢污水處理設施或被要求使用相關環保設施。

二、為鼓勵旅館使用環保措施，建議政府相關部門可與相關之旅館協會共同制定一套環保旅館評鑑機制，或可參考加拿大所推出「綠葉旅館評等制度」（有超過140家旅館的參與，發展最為成熟），以利促進台灣之環保旅館漸為普及。 
三、環保旅館之推展，除運用GP方法檢視推動外，強化旅館職員環保概念亦為重要，如告知職員能源節省觀念或進行能源節省競賽等活動。
四、於房務上可運用柔性標語，鼓勵房客加入環保行列，建議可於浴室門把手上 或於床旁小檯燈上，加掛小吊牌，可書寫『珍惜水資源，盼望您加入環保行列，如不需要更換您的毛巾(或床單)，請將此卡掛於浴室門把手上或床旁小檯燈上』。

4、 阿里山有著名的五奇（日出、雲海、晚霞、森林、鐵道）風光，還有瀑布、峽谷、山景、生態等資源包羅萬象，是發展生態旅遊最佳場域；惟中高海拔生態環境維護不易，建議本風景區民宿、旅館及休閒農場等業者，未來也可效法巴里島BAGUS AGRO PELAGA （有機農場）經營方式，標榜有機蔬果，設計遊客採蔬果、咖啡，教導烹調茶餐、筍餐、或體驗烘培茶葉或咖啡，並與鄰近旅遊景點結合包裝環保休閒體驗遊，並注意住宿寢具現代化有質感、建築及設施具環保概念，除可提昇風景區生態環保美譽外，亦可吸引崇尚自然風、環保風之銀髮族、青年族前來品賞。
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