參加國際警察首長協會ＩＡＣＰ第１１2屆年會出國報告

1、 前言

  國際警察首長協會（International Association of Chiefs of Police,簡稱ＩＡＣＰ）於一八九三年創立，至今已有一一二年，由於該會在警察執法上具有前瞻性，提供無數警察執法意見，引領世界各國警政發展方向，到今天已有19,000名會員代表世界九十個國家，ＩＡＣＰ宗旨在於提升警察教育品質，運用同儕或專家處理聯線作業，解決治安相關問題，以及以教育與科技運用展示執法成果，足見該組織在引領全世界各國警政發展極具影響力。今年我國參加單位有內政部警政署、法務部調查局、中央警察大學及本局。本局承蒙交通部民用航空局張局長與交通部林部長支持，得以由胡副局長及外事科長二人與會，除感激長官支持，謹將開會心得提出報告，並藉學人之長補己之短，以提升本局員警執法能力，落實我國機場安全工作。

2、 年會行程摘要

1、 九月二十三日（星期五）

（1） 上午抵達美國邁阿密（開會地主城市）

（2） 下午前往ＩＡＣＰ年會會議地點（JACKIE GLEASON THEATER）與裝備展示場（MIAMI BEACH COVENTION CENTER）暸解場地。

2、 九月二十四日（星期六）

（1） 上午辦理報到，並參觀部分警察裝備展攤位。

（2） 下午二時預先參觀開幕典禮會場，發現我國國旗已在典禮會場上，與其他九十國國旗併列。

（3） 下午三時三十分我國代表皆出席開幕典禮，典禮中特別介紹我國代表來自台灣，並有佛羅里達州州長（John Ellis ‘Jeb’ Bush）、邁阿密海灘警察局局長（Donald W. De Lucca）、邁阿密警察局局長（John Timony）、邁阿密-大德縣（Miami-Dade）警察局局長（Robert L. Parker）、邁阿密海灘市長（David Dermer）、邁阿密市長（Manuel A. Diaz）、邁阿密-大德縣（Miami-Dade）行政市長（Carolos Alvarez）及佛羅里達州南方郡美國檢察官辦公室重案科副主管（Kenneth A. Blanco）等依序發表簡短談話。

3、 九月二十五日（星期日）

（1） 上午參觀裝備展。

（2） 下午二至四時論壇：如何執行任務、凝聚民力於最優先治安事項、及展現成果。

4、 九月二十六日（星期一）

（1） 上午八至九時三十分論壇：利用有限資源從事於幫派問題處理。

（二）上午十至十一時三十分：第一次大會會議。
（三）下午三時三十分至五時三十分論壇：港口與船

       舶反恐怖主義。

5、 九月二十七日（星期二）

（1） 上午八至九時三十分論壇：數位照相對嚴重意外事故之影響。

     （二）上午十至十一時三十分：第二次大會會議。

（三）下午一至三時論壇：國際分享---警政工作從溫

 哥華到海参威。

（四）下午三時三十分至五時論壇：警察領導力的培養---學習從做好到非常好。

6、 相關議題經大會接納之決議案，摘納要點：

（1） 犯罪預防

1.1997年IACP採納「社區安全是每一個人的責任，犯罪預防是每一個人的事情」為座右銘。

2.安全與安定是社區民眾生活品質最重要的事。

3.表揚與肯定全民犯罪預防運動25週年。

4. 犯罪預防是維持自由與安全社會最基本要件，

  ，IACP誓言與所有犯罪預防團體以及執行國家犯罪預防策略，採取主動積極的夥伴關係。

（2） 公路行車安全

1. 加強交通執法降低超速引發車禍之重要

--車輛超速引發車禍、傷亡，十年來並未因為道路與車輛安全設置改進而降低。

--車速加快相對的煞車距離加長，但因車速加快，有效操縱空間相對的變短。

--現代文化就是許多人為求匆匆忙忙自一個地方趕到另一個地方，於是嚴重超速，駕車既粗暴又具侵略性，終究車禍傷亡。

--執法以取締超速為第一優先；經由教育與執法鼓勵民眾遵守速限。

2. 紅燈攝影系統操作綱領

--使用紅燈攝影系統能阻止或降低闖紅燈，以及因闖紅燈造成車禍喪亡。

--在紅綠燈十字路口因闖紅燈造成車禍喪亡往往比其它形式車禍更嚴重。

--IACP願為各州及各地方交通執法中使用紅燈攝影系統及紅燈攝影系統操作綱領背書與支持。

3. 支持「興奮下駕駛」/「受影響下駕駛」之審理法庭（Support of DWI/DUI Court-- DWI：Driving While the Intoxicated；DUI：Driving Under the Influence ）
--飲酒與藥物傷害影響下駕駛是一個全國性問題，執法團體誓言將這些駕駛從全國的道路排除。

--這些駕駛被捕後即進入刑事司法系統。

--國家高速公路交通安全局已經協議法庭優先處理這些駕駛，法庭根據國家藥物法庭專業協會出版的十項要點（10 Key Componnents）協助執法人員將這些駕駛從全國的道路排除。

4. 交通安全資源檢察官（Traffic Safety Resource Prosecutor --TSRP）
--美國2000年因喝酒駕車肇禍損失超過500億美金，其中81﹪損失是司機酒精含量超過BAC（blood/breath alcohol concentration or blood alcohol content）值 .01。
--大部分喝酒駕車肇禍案件皆由新進或無經驗的檢察官起訴，這些檢察官通常要對抗給付高薪又有經驗的辯護律師，於是許多州設置交通安全資源檢察官，提供檢察官在交通安全方案處理訓練，也對執法人員及檢察官提供技術支援。

5.法規規定駕駛人遵從執法人員指揮減速慢行

  --根據FBI統計，2003年執法人員被殺或被
  襲擊共697人，其中13﹪在執行交通勤務意
  外被害。
  --美國至少有三十州法規規定駕駛人應遵從

  執法人員指揮減速慢行。

  --IACP支持國際努力確保交通執法人員路邊

  安全。

（3） 立法

1.支持恢復2006年執行反恐方案基金（Law Enforcement Terrorism Prevention Program Funding）到2005年基金標準、恢復2006年司法協助補助金（Justice Assistance Grant）到2004年基金標準、並且取消現行使用限制。

2.支持繼續撥發基金查處毒品氾濫區域方案（ Funding for the High Intensity Drug Trafficking Area Program（HIDTA））
--由聯邦政府規畫協助各州或地方執法機關降低非法吸毒或毒品衍生犯罪已具成果，也降低國家整體犯罪率。

--國際犯罪集團的毒品走私對美國各地區仍然是一大威脅，不管大小城市，甚至鄉村地區亦然。

--在美國許多暴力犯罪、幫派活動和財產犯罪皆與毒品走私、製造或吸食、使用扯上關係。
--HIDTA是由聯邦、州及地方代表組成之執行理事會管控，該理事會督促各相關單位查處毒品，以根絕或降低毒品威脅。
· HIDTA贊助方案和主動作為對於整合聯邦、州及地方打擊犯罪之警政策略業已証明無價的資源。
--IACP強烈要求眾議院繼續維持HIDTA方案在2005會計年度基金水準，而且HIDTA方案應該續由國家藥物管制政策室執行長的行政室管理，繼續強調以情報資訊引導政策及支配平衡系統，使聯邦、各州與地方參與單位，提昇為合夥關係，以順利推動地域性毒品走私及毒品有關暴力犯罪問題。

5. 支持修訂美國愛國者條例（the USA  PATRIOT ACT）
--對於恐怖主義的偵測、裂解、預防仍然是美國及其他國家的最優先工作。
--在反恐怖主義上，國際間、聯邦、州、地方及部落的執法人員是經整合的合夥關係，且經由合作與共同努力，在共享資訊與情報上，已有實質一大進展。
--「美國愛國者條例」主要條款在恐怖主義調查上共享犯罪情報解除限制即將到期；主要條款關於在恐怖主義調查上先前工具的運用也即將到期；主要條款關於在恐怖主義調查上擴大權力以取得商業記錄也即將到期；主要條款關於避免恐怖分子濫用新科技之規定也即將到期。
--上列即將到期條款已被證明對於執法人員在反恐怖主義工作極為重要工具。因此，IACP完全支持並認定讓這些即將到期條款成為永久性條款，同時IACP和所有會員（按：我國有許多司法、治安機關首長、主管參加）將持續全力誓言在全世界採取必要行動偵辦、裂解、預防恐怖主義及恐怖活動。

6. 支持更新「Byrne 補助基金（Byrne Grant Funding）」
--該基金依「1988反藥物濫用法案」設立，以補助美國各州及地方單位促進刑事司法功能為目的，對各級執法單位在降低整體國家犯罪率扮演極重要角色。
--有效打擊犯罪方案就是有效的反恐方案，而且證據顯示，恐怖組織經由非法毒品交易取得經費支援，所以對於毒品相關犯罪調查應持續進行。
--IACP強力要求眾議院不能讓該基金低於2005年會計年度數額。

（4） 毒品與危險藥物

1. 傷害降低（Harm Reduction）
--傷害降低之政策觀念在藥物政策決定者嘗試處理藥物被氾濫使用造成社會與醫療結果上獲得一些國家接受。

--倡議者相信，此種政策觀念將導致因藥物引發的疾病與死亡減少、導致因藥物引發的犯罪活動機率降低、以及導致降低對毒品與危險藥物使用者污名化。

--採用上述政策觀念，結果証明反而增加藥物問題及增加因藥物引發的犯罪。

--IACP強烈反對毒品與危險藥物「傷害降低」政策，但支持以執法、預防、教育、醫療等政策，達成禁絕毒品與危險藥物之使用。

2. 地方社區藥物濫用與防範策略會議
--非法藥物使用包括大麻已被證明會傷害青年與孩童身心發展，造成犯罪活動與判刑。
--教育對於藥物濫用危害的防治是有效，而且能使提倡非法本質除罪化受阻，據統計，非法藥物使用者自1979年2千4百萬人至1994年降為1千3百萬人，歸功於教育、模範領導及強力執法的結果。

--因此，IACP要求每一個警察首長和其他執法領導人召集地方的教育人員、醫生、治療師、反毒團體、心靈信仰團體、及立委人員共同評估所屬社區的毒品問題，擬定可行策略，消除毒品危害。

3. 支持召開反對毒品合法化會議

--在美國及國際間有以組織化及雄厚資金，積極推動毒品合法化或除罪化。

--國際毒品走私與洗錢組織與執法人員最深刻了解吸食毒品造成生命毀滅的情形。

--據統計，在美國每年超過20,000名死亡與毒品有關，自1992年起每年濫用毒品經濟消費增加5.3﹪，至2002年達1,809億美元。

--IACP強烈支持召開多面向的反對毒品合法化會議的急迫性，以形成堅固的國家策略，來對抗毒品合法化運動，使我們社區安全及免於毒品危害。

4. 支持採用反毒教育方案範本
--IACP請求各州與地方教育單位，為所有小學、國中、高中檢核、採用反毒教育範本。

5. 支持對大量現金移動的主動權

--IACP強烈鼓勵所有執法單位做：

· 擴展傳統執法途徑，掌握流動現金，根據情資調查，監控非法毒品由地方毒品走私團體到各層次毒品供應鏈之移動。

· 從毒品攔截到毒品供應來源之資訊，藉由與他單位合作、合夥，擴大調查潛力。

· 與檢察官協調，以充分發揮所得資訊的調查潛力，並突破管轄權範圍，允許持續進行調查。

· 確信毒品調查是集中全力揭發全部毒品組織。

· 認同、開發和培訓執法者認識此種大量現金調查主動權。

（5） 科技

1. 自動指紋辨識系統

--自動指紋辨識系統缺乏連結操作功能阻礙使用指紋資料庫來辨識身分。
--對於罪犯起訴程序個人身分辨識非常重要。---自動指紋辨識系統資料庫對於由犯罪現場取得的未被察覺指紋的比對非常重要。
--IACP強烈建議全國性組織，諸如聯邦調查局或國家司法學會（National Institute of Justice）應率先採取作為，使自動指紋辨識系統可連結操作，以利個人身分辨識或犯罪現場取得的未被察覺指紋的比對等運用。

2. 資訊科技標準化

--從地方到聯邦的執法單位善用資訊科技使操作方便有效。

--資訊科技標準化可令資訊存取過程簡化及降低成本。

--IACP強烈央求執法機關與公共安全單位接納由有關執法機關開發之資訊科技標準化作業。而且聯邦基金應優先贊助，在刑事司法領域及公共安全領域內，以提倡、開發、維護、擴展資訊科技標準化為目的之方案。

3.支持在網路調查案件保留執法人員得以取得鑑識資源。
   參、比較分析與建議參考事項
1、 在犯罪預防概念上，IACP認為社區安全是每一個人的責任，犯罪預防是每一個人的事情，而安全與安定是社區民眾生活品質最重要項目，廣而言之，犯罪預防更是維持自由與安全的社會最基本要件。近年來我國積極推動社區警政，本局在各機場規畫各項航空機場保安工作，無不以維持自由與安全的社會最基本要件為目標，正符合IACP預防概念。

2、 IACP認為對於恐怖主義的偵測、裂解、預防仍然是美國及各國的最優先工作，而有效打擊犯罪方案就是最有效的反恐怖主義方案，各國在反恐作為是夥伴關係，唯有共享資訊與情報，才能達成偵測、裂解、預防目標。而且打擊犯罪方案之設計，應結合中央與地方執法人員共同參與，可行性評估才能落實，畢竟最後仍由最基層執行。

3、 根據IACP相關決議案顯示，恐怖組織經由非法毒品交易取得經費支援；美國每年超過20,000名死亡與毒品有關；美國至2000年毒品經濟消費年達1,809億美金；許多暴力犯罪、幫派活動和財產犯罪皆與毒品走私、製造、吸食扯上關係。比較之下，本局在安檢工作、刑事偵辦工作，近年來每年共查獲各級毒品皆超過一百公斤，對於機場安全與社會安定有一定的貢獻。

4、 生物特徵辨識之科技技術研發運用，自手指紋、手掌紋、眼臉、聲紋均已進入技術運用階段，美國自2004年起針對全美機場和港口逐步建置「美國訪客與移民身分辨識技術」系統，擷取指紋與眼部影像辨識。今年IACP年會更通過決議，強烈建議美國聯邦調查局或國家司法學會，應率先使「自動指紋辨識系統」可聯結操作，以利個人身分辨識或犯罪辨識等運用，同時要求各執法機關開發之資訊科技技術標準化。反觀我國，對於入出境管理改進方案，所謂前站旅客資訊系統（API--ADVANCE PASSENGER INFORMATION）、（APP-- ADVANCE PASSENGER PROCESSING），外交部領務局與內政部警政署境管局已討論多年，仍未能付諸行動，在此科技管理時代，如何迎頭趕上，立於不敗，值得學習。

肆、結論

1、 本次得參加國際警察首長協會年會，再次感謝交通部與民航局支援相關出國經費。

2、 國際警察組織（IACP）對於美國警政之研究、規劃、教育、訓練、執行、立法、基金爭取，以及科技技術應用，其前瞻性與影響層面，由該組織年會決議案，一顯無遺，值得我國繼續接觸參考。

3、 本局在我國機場航空保安工作上，肩負初步規畫、執行、與督導相關單位執行之責，觀察美國整體警政作為，在警政治安概念、反恐反毒作為、交通執法設施改進、科技運用思維上，對本局航空保安工作，相信可藉資參考改進。

伍、附錄（照片）

一.照片一：本局胡副局長（右起第三位）與警政署劉副署長（左起第二位）、調查局葉局長（左起第三位）、中央警察大學蔡校長（左起第四位）於年會開幕典禮會場合影。（照片中間上方顯見我國旗）

二.照片二：佛羅里達州州長（John Ellis ‘Jeb’ Bush）於年會開幕典禮致詞。

三、照片二：本局林科長與警政署劉副署長於年會開幕典禮會場合影。
照片一：本局胡副局長（右起第三位）與警政署劉副署長（左起第二位）、調查局葉局長（左起第三位）、中央警大蔡校長（左起第四位）於年會開幕典禮會場合影。（照片中間上方顯見我國旗）。

照片二：美國佛羅里達州州長（John Ellis ‘Jeb’ Bush）於年會開幕典禮致詞。
片三：本局林科長於年會開幕典禮會場與警政署劉副署長合影
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