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摘要

測謊理論係利用一個人在說謊時，因心理的擔心、害怕、焦慮、恐懼，所引發的一連串自主神經系統之心跳、呼吸、血壓、神精傳導等生理變化，透過圖譜加以記錄與判讀，而獲得不實反應或無不實反應的結果。測謊技術在美國的發展約有100餘年的歷史，惟廣泛運用在性侵害假釋犯及緩刑犯的測謊測試則是近10年的事而已，因為成效良好，廣為各州所採用，成為全美國測謊案件量的大宗，並由私人測謊機構分食這塊固定測謊案源的大餅。性侵害假釋犯及緩刑犯的定期測謊，依據心理治療師的需求，可分為性犯罪史測試、維持或監控測試及本案犯罪測試等3種，係屬定期性之測試，受測者有可能在未來接受超過10次以上的測謊測試，與一般犯罪案件之測謊僅就該案件進行唯一1次或2次測謊的方式未盡相同，編題方式亦有異，本文將就此行研習所學詳為探討，並以性侵害犯罪加害人的測謊測試為主軸。

本文

1、 研習目的

我國性侵害犯罪防制法甫於94年2月5日修正公布，並自同年8月5日開始施行，其中第20條第2項第6款明訂，性侵害犯罪加害人於受保護管束期間內經評估須接受身心治療或輔導教育者，得經檢察官許可進行測謊。由於立法倉促，國內測謊專業人員難覓，法務部初期原擬委請調查局及刑事警察局測謊人員協助實施測謊，但因該2單位認其年度測謊容件量有限，如再加入性侵害假釋犯之測謊，恐將與刑事案件測謊產生排擠。

筆者前曾自89年起至93年間止，分別參加刑事警察局為培訓國內測謊人員所開辦的唯一一次測謊初級班至7級班全部課程（其中有二個級是聘請美國測謊學校所認可的外籍測謊老師來台授課），並通過各級考試取得刑事警察局認證。惟以性侵害假釋犯之測謊與刑事案件之測謊並不盡相同，在國外屬測謊之進階課程，需受過測謊基礎訓練之人員始能報名參加，課程內容較為專業，專門探討對性侵害犯罪者之確認、處遇、監控在測謊技術上之運用。綜觀國內前開二單位係為偵查、鑑定之機關，亦不曾開辦過此類測謊進階研習課程。

筆者因前曾受過測謊基礎訓練，條件相符，在法務部國外旅費原本拮据的情況下，幸賴各級長官協力奔走，終於出國前2日正式獲得經費補助通知（筆者原擬自費前往研習），推派前往美國喬治亞州研習測謊。美國對性侵害假釋犯實施測謊之制度已行之有年，此行之重點在於瞭解其施測流程、編題設計、測後處遇等之實際狀況，俾供我國新立法對保護管束期間內性侵害犯罪加害人實施測謊之參考與借鏡。

2、 研習過程與內容

1. 基礎測謊訓練課程：自94年9月7日起至94年10月28日止共8週課程，內容有測謊歷史、儀器介紹、生理學、心理學、編題技術、測前會談、測後晤談、圖譜分析、測謊信度與效度、品質控制、測謊法律問題、員工進用測試、報告製作、抗制措施等，由Charles E. Slupski（測謊課程）、Allan E. Stein（測謊課程）、Evelyn E. Dorsey（生理學）、Paul E. Hemmann（測謊法律）、Tracy L. Alvord（心理學）、Yvette M. Cianfaglione（心理學）等6位老師授課。

2. 實習課程：自94年10月31日起至94年11月11日止共2週課程，由測謊學校雇請一般民眾，模擬犯罪情節，供學員實習測試或以實際犯罪案件進行測試，Charles E. Slupski、Allan E. Stein等2位老師再從旁指導。

3. 定罪後之性侵害犯罪者（Post Conviction Sex Offender Testing）測試課程：自94年11月14日起至94年11月18日止共1週課程，由資深測謊人員Charles E. Slupski及臨床心理治療師Tracy L. Alvord、Yvette M. Cianfaglione等3位老師授課。

3、 研習心得

測謊的基礎訓練課程，國內警、調機關的測謊專業人員在歷次赴外國研習後的出國報告內容均有極深度的著墨，內容甚為詳盡豐富，本文將不再贅述，重點將放在介紹美國對性侵害假釋犯及緩刑犯實施測謊之實際情形，俾供我國新制度設計之參考。

1. 美國對性侵害假釋犯及緩刑犯實施測謊之緣起

當大家還在考慮到測謊是否可以提到法庭做證據時，往往忽略到事實上測謊還存在另一種功能，即用來監控社會上的受保護管束犯罪者，以確保他們完全遵守各項規定。1966年美國伊利諾州法官Clarence E. Partee 曾使用測謊來決定是否給予被告緩刑（即測被告的性犯罪史，確認除了本案以外，被告未曾再犯其他未被發覺的性侵害案件）；1969年華盛頓州法官Tuttle要求緩刑期間的受保護管束人必需定期接受測謊，以確認他們是否完全服從監督措施；測謊被認為是一位廉價的24小時盯梢者。因為心理治療師不能完全仰賴受治療犯罪者的自我報告，來確認受治療者是否完全遵守治療規定，美國性侵害犯罪者治療協會（Association for the Treatment of Sexual Abusers, ATST）對於測謊的運用提供二項建議：

A. 心理治療師應使用測謊來鼓勵受治療人員揭露其主要性犯罪史。

B. 測謊應用來與其他的監控方法做聯結。（Suzanne Pullen, 1996）

2. 觀護人、心理治療師與測謊人員的三角關係

圖1：抑制三角（The Containment Triangle）（Sydney Cooley-Towell, Diane Pasini-Hill & Diane Patrick, 2000）
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觀護人、心理治療師與測謊人員是一個工作團隊，他們一起設計、執行及監督治療計畫與保護管束，唯有如此才能完全抑制受保護管束人不當的思想、感情和行為。所有由測謊所獲得的資訊，均提供給觀護人及心理治療師以比對其是否完全遵守保護管束措施及治療計畫；相同的，觀護人在保護管束期間內及心理治療師在治療期間內所獲得的各項資訊，也都提供給三角工作團隊內的另2人，以比對其自我報告內容與測謊結果是否相符，俾利擬訂新的治療計畫和保護管束措施之參考。美國測謊協會（American Polygraph Association, APA）於1999年1月10日頒布的測謊準則（APA Standards of Practice）第3.11.3.1條規定「心理治療師不得親自對自己直接或間接治療的對象實施測謊」、第3.11.3.2條規定「假釋或緩刑的觀護人不得親自對自己直接或間接保護管束的對象實施測謊」，及我國94年7月5日新發布之性侵害犯罪付保護管束加害人測謊實施辦法第6條第2項亦明定「測謊人員不得參與受測人之觀護、評估或治療。」等規定，均在明確規範三者各司其職的角色關係。

3. 定罪後之性侵害犯罪者（即假釋犯及緩刑犯）測謊測試種類（Charles E. Slupski, 2005）
A. 性犯罪史測試（sexual history examination）：

性犯罪史測試被認為是治療計畫中的一環，如果性侵害犯罪者沒有揭露完整的性犯罪史，治療計畫可能是無效的，假設一個犯罪者曾犯下多起性侵害案件，但是只有一案經警查獲，他可能被誤判為是僅犯下一件性侵害案件的初犯，如果經測謊後揭露其未自我報告的性犯罪史，對完整治療計畫的擬訂是很有幫助的。

B. 維持或監控測試（maintenance\monitoring examination）：

通常每6個月測試一次，用以瞭解這些回到社區的性侵害假釋犯或緩刑犯有沒有再犯，有沒有完全遵守保護管束的規定，有沒有違反心理治療的計畫；很多觀護人及心理治療師認為，性侵害犯罪者的自我報告內容通常是不可信的，而透過維持或監控測試，可以揭露更多的訊息，以做為保護管束或治療計畫修正的參考。同時，性侵害假釋犯或緩刑犯在未通過第1次的維持或監控測試後，對於往後的定期測謊會形成一種潛在的壓力，如果他有違反任何規定或再犯，可能會在下一次的測謊被偵測出來，約束他平日必需戰戰兢兢，更謹言慎行。

C. 本案犯罪測試（instant offense examination）

當一個性侵害犯罪者被定罪後，如果他仍然否認本案的犯行，任何的心理治療將是無效的，因為他主觀認為根本未犯罪，也不需要任何治療。遇有這情況必需進行本案犯罪測謊測試，經過測試確定後，說服受測者面對其犯行，治療計畫才可以開始進行。

4. 美國假釋犯及緩刑犯測謊之運作實況

美國對性侵害假釋犯或緩刑犯實施測謊的原意在輔助心理治療，因此測謊被認為是心理治療的一部分，測謊人員通常由心理治療機構選定，定期至心理治療機構所在處所對受治療人實施測謊，唯測謊人員的選定仍有限制，需參加美國測謊協會所認可之測謊學校舉辦之性侵害犯罪測謊進階課程40小時，並通過測驗取得認證，同時與州政府矯治部門簽約，列入州政府認定符合資格之測謊人員名單內，始能對性侵害假釋犯或緩刑犯實施測謊。

經訪談（內容載於本文附錄）從事測謊工作22年及性侵害犯罪測謊工作6年的資深測謊人員Charles E. Slupski表示，美國也是在最近5年內才大量對性侵害假釋犯或緩刑犯實施測謊，目前全喬治亞州性侵害假釋犯約300人、緩刑犯約5000人需定期接受測謊，由30名私人測謊人員負責，每6個月1次，費用由受測人自行負擔，每次費用約美金200元（折合新台幣約6000餘元，一般的測謊案件每件約美金350元至400元），係根據與州政府簽訂之協定收費，不得任意超收或短收，受測者如果未通過測謊，1個月後再施測1次，由受測者再額外付費，如果再沒通過第2次測謊，又沒有辦法提出合理的解釋，會有更嚴格的保護管束措施及密集的心理治療（亦需額外付費）。除非性侵害假釋犯或緩刑犯在測前或測後自白新的犯罪，並且查證屬實，才會被撤銷假釋或緩刑，不會僅因為未通過測謊而被撤銷假釋或緩刑。且通常性侵害假釋犯或緩刑犯在獲得假釋或緩刑前，需先同意於保護管束期間內自費接受心理治療及定期測謊，才給予假釋或緩刑，如果性侵害假釋犯或緩刑犯拒絕接受治療或測謊，即有可能被撤銷假釋或緩刑。
5. 美國心理治療之簡介

此行由於因緣巧合，得以結識有6年心理治療經驗的心理諮商人員Kenneth Hosier，並透過其引介，訪問到有40年心理治療經驗在亞特蘭大市區開立Behavioral Medicine Institute of Atlanta心理治療機構之負責人精神科醫師Gene G.Abel，得以一窺美國心理治療流程的運作實況，算是此行額外的收穫，訪談內容筆者均全程錄音，採一問一答方式，並翻譯後載於本文附錄，僅摘要如下：

美國心理治療（咨商）人員均需通過州政府的考試取得執照，通常可分為三個層次：精神科醫師（可開立處方簽）、心理學家（博士學位，可做心理測驗）及心理諮商或社工人員（碩士學位），有上述資格的人均可開立私人心理治療機構，依層次不同收費標準亦有高低之分，其案源之大宗為性侵害假釋犯或緩刑犯的心理治療，惟並非所有的私人心理治療機構均可治療性侵害假釋犯或緩刑犯，尚需與州政府矯治部門簽訂協定，列入州政府認定符合資格的心理治療機構名單內，方可執行上開業務。以精神科醫師Gene G.Abel所開設之Behavioral Medicine Institute of Atlanta心理治療機構為例，該機構治療中的性侵害假釋犯或緩刑犯人數約在380人左右。治療方式通常採團體治療，流程是先接受每星期1次，共54次的密集治療，每次1.5小時，如果效果良好再改為每月1次，一年後再改為每二月1次，直到假釋或緩刑期滿為止。治療費用均由受治療者自行負擔，每次的治療費用約在美金80元（折合新台幣約3300餘元），精神科醫師及心理學家的治療收費則更高。心理治療無效或拒絕接受治療的人由治療機構將情形報告觀護人，有可能被撤銷緩刑或假釋。此外，被害人如需接受心理創傷治療，其費用亦由加害人負擔。

4、 建議

1. 性侵害犯罪加害人核准假釋前先接受測謊之探討

我國屢次有類似「東海之狼」、「士林之狼」等社會矚目的性侵害犯罪案件，加害人在服刑一段期間後申請假釋，準備重返社會，引起輿論一陣譁然與討論，假釋的准駁往往成為社會注目的焦點，擔心性侵害假釋犯回歸社會後，司法體系根本無法有效監控。一般而言，累犯的危險性較初犯為高，我們當然不希望他們太早由監獄重返社會，造成社會大眾的恐慌，然而被查獲的初犯，就真的是初犯嗎？答案是否定的。也許他曾犯過多起性侵害案件，僅有本案被查獲，這樣有性侵害犯罪習性的人，讓他太早回到社會，只有徒增社會的風險。

美國有些州在性侵害犯罪者假釋前，會有測謊人員進入監獄進行測謊，以瞭解其性犯罪史，施測有無涉及本案以外之其他性侵害案件，如果受測者未通過測謊，又無法提出合理解釋，可能會被評估為性侵害犯罪的高危險群，而延後或不予假釋，這是一個很好的預防措施，值得大家思考。

2. 測謊及心理治療費用採使用者付費制度之探討

美國性侵害犯罪者假釋前，需先同意於保護管束期間內，自費接受心理治療及定期測謊，才准予假釋，其思維邏輯在於使用者付費之觀念，認為費用不應該由全體納稅人承擔，另一方面的用意在於強迫性侵害假釋犯要找到一份穩定的工作與收入，以支付上開測謊及治療費用，如果性侵害假釋犯未通過測謊，必需再付高額費用接受另一次測謊或密集治療，對受測者形成一種的經濟上的壓力，亦即受測者只有完全說實話，通過每次的測謊，才能減少費用的支出。反觀我國，目前還是由政府負擔，則受測者不管通過或不通過測謊，均無經濟上的損失，加上不會僅因為未通過測謊而被撤銷假釋，則測謊的效果可能會大打折扣。我國施用毒品犯罪者在觀察勒戒及強制戒治期間之治療費用，依毒品危害防制條例第30條規定，亦需由施用者自行負擔並解繳國庫，則性侵害假釋犯定期測謊之費用，似可考慮使用者付費之原則。

3. 定期測謊測試的週期問題

美國對性侵害假釋犯之定期測謊以6個月1次為原則，其中也許隱含若干商業考量，因為所有的性侵害假釋犯定期測謊均由私人測謊人員負責，由於每6個月施測1次的結果，只要短短5年，每個性侵害假釋犯至少都會接受超過10次以上的測謊，與一般偵查中案件受測者一生只受測1次的情形大不相同；當受測者完全熟悉測謊的環境、流程、編題、施測者等，且因定期性的見面而對測謊人員稱兄道弟，甚至產生友情時，測謊的正確性會隨著降低。因受測者的生理反應部分來自對施測者專業的判斷，愈信服施測者的專業，其生理反應愈佳，當受測者視施測者為朋友時，這道專業的藩籬已被打破。美國目前也面臨這樣的問題，他們是以更換測謊人員來改善這種情形。由於施測次數過於密集而頻繁，會導致受測者的生理反應產生遲滯的現象，為降低這方面的衝擊，對於通過測謊的受測人，可以考慮延長下一次的施測時間至1年以上來因應。

4. 對定期測謊測試之施測效果進行研究

我國性侵害犯罪防制法第20條第2項第6款規定，性侵害犯罪加害人於受保護管束期間內經評估須接受身心治療或輔導教育者，得經檢察官許可進行測謊。而這些須接受定期測謊測試之性侵害犯罪加害人，在未接受測謊前對觀護人或心理治療師的自我報告內容與未通過測謊後之自我報告內容是否相符？未通過定期測謊者，自白其他犯罪或違規行為之比率如何？首次未通過定期測謊者，下一次通過測謊的比率如何？ 有接受身心治療者，有無輔以定期測謊對心理治療的效果影響如何？等問題，均值得進行本土化的研究，以決定未來定期測謊運用於保護管束期間內性侵害犯罪加害人之範圍是否有調整之必要。
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附錄

時間：94年10月21日18時

地點：美國喬治亞州Decatur市

受訪者：Kenneth Hosier

受訪者背景：心理諮商人員（前任職Behavioral Medicine Institute of Atlanta）

訪問內容：

問：你的教育程度？有幾年治療性侵害假釋犯或緩刑犯的經驗？
答：碩士學位。6年經驗。

問：美國性侵害犯罪心理治療人員的條件為何？
答：需通過州政府的考試取得執照。通常分為三個層次：精神科醫師（可開立處方簽）、心理學家（博士學位，可做心理測驗）及心理諮商或社工人員（碩士學位）。

問：那一種類型的性侵害假釋犯或緩刑犯需接受心理治療？
答：全部。

問：目前美國性侵害犯罪案件最常見的類型？

答：猥褻（強姦）兒童及少年案件，大約65%，強姦案件約25%。

問：強姦案件的性侵害假釋犯或緩刑犯心理治療成效如何？

答：強姦案件性侵害假釋犯或緩刑犯是最難治療的一群，因為這類型的犯罪是暴力和性行為的結合，暴力程度愈高愈難治療。

問：那一類型的性侵害案件再犯率較高？

答：性侵害案件的加害人與被害人是如果彼此不認識，這類型的犯罪者再犯率較高，被害人如果是認識的人，這類型的犯罪者再犯率較低。

問：性侵害犯罪者心理治療的流程？

答：首先接受每星期一次，總共54次的密集治療，之後改為每月一次，一年後再改為每二月一次，直到假釋或緩刑期滿為止。

問：測謊在心理治療過程中的功能如何？

答：測謊是心理治療的一部分，沒有測謊，心理治療人員無法獲得足夠的資訊，通常有接受測謊，假釋或緩刑的受治療人員才會自白，否則他們的自我報告內容都會隱瞞，我們曾有一件治療案，受治療人員在接受測謊後自白另外二件猥褻（強姦）兒童及少年案件，如果沒有測謊，我們永遠不可能知道。

問：所有性侵害假釋犯或緩刑犯都需接受定期測謊嗎？多久一次？

答：超過九成。通常半年一次，但如果性侵害假釋犯或緩刑犯仍然否認本案的性侵害案件，則馬上進行測謊，因為受治療人員如果否認犯罪，是很難進行心理治療的。

問：對性侵害假釋犯或緩刑犯心理治療由何人付費？

答：由性侵害假釋犯或緩刑犯自行付費。

問：收費方式為何？

答：每次1.5小時，收費約美金80元（折合新台幣約3300餘元），也有收費只有美金25元的，但是治療效果不好，精神科醫師及心理學家的治療收費更高。

問：如果性侵害假釋犯或緩刑犯沒有通過測謊會如何？

答：我們會編排特別的治療計畫，進行更為密級的治療，由性侵害假釋犯或緩刑犯額外付費。

===================================================

時間：94年11月4日12時

地點：美國喬治亞州亞特蘭大市

受訪者：Gene G.Abel

受訪者背景：精神科醫師（Behavioral Medicine Institute of Atlanta負責人）

訪問內容：

問：美國自何時起開始對性侵害假釋犯或緩刑犯提供心理治療？
答：自1967年起。

問：你有幾年治療性侵害假釋犯或緩刑犯的經驗？
答：將近40年。

問：你曾發表過多少文章？其中有關性侵害犯罪者研究的有多少？
答：我共發表過140篇文章，其中85%是有關性侵害犯罪者的研究。

問：美國對性侵害假釋犯或緩刑犯開始實施測謊大約有多久歷史？

答：大概八至十年左右。

問：擔任性侵害假釋犯或緩刑犯之心理治療人員有何資格限制？

答：需有執照並與喬治亞州州政府矯治部門簽訂協定，列入州政府認定符合資格之心理治療機構名單內，始能對性侵害假釋犯或緩刑犯進行心理治療。

問：貴機構目前有多少性侵害假釋犯或緩刑犯在接受治療？

答：約380人。

答：你認為測謊對心理治療的功效為何？

問：我認為測謊是很有幫助的，它可以遏止再犯，因為他們知道將會有測謊測試，會特對別小心避免犯錯，萬一沒通過測謊會惹來麻煩。

問：貴機構自何時起將測謊列入心理治療的一部分？
答：大概八年左右。

問：何人負責選定測謊人員？

答：通常由我們心理治療機構選定，但是必須選定州政府列入名單內之合格測謊人員。

問：誰提供資料給測謊人員測試？

答：通常由我們提供資料給測謊人員，測謊人員才知道測試的主題，測試後我們和觀護人都會收到一份相同的測謊報告。

問：性侵害假釋犯或緩刑犯如果拒絕接受測謊會如何？

答：測謊是心理治療的一部分，如果他們拒絕接受測謊，表示治療無效，我們會將治療情形報告觀護人，他們很有可能被撤銷假釋或緩刑。

問：心理治療人員如何與觀護人保持聯繫？

答：每月至少一次，將上個月的治療情形報告觀護人。

問：所有性侵害假釋犯或緩刑犯都需接受定期測謊嗎？

答：是的，100%。

問：強姦犯中那些是屬高再犯危險群的？

答：年紀愈輕、曾犯二件以上、侵害對象是陌生人者，再犯機率較高，必需嚴密監控。

問：美國假釋犯的觀護人和緩刑犯的觀護人是否相同？
答：假釋犯和緩刑犯的觀護人是不同的，假釋犯的觀護人擁有較大的權力，但我認為二者的工作性質相同，可以合併為一即可。

===================================================

時間：94年11月17日18時

地點：美國喬治亞州Morrow市

受訪者：Charles E.Slupski

受訪者背景：資深測謊人員（Quality Polygraph Services,Inc.負責人）

訪問內容：

問：你從事測謊工作有多久？

答：自1983年起迄今，大約有22年。

問：美國對性侵害假釋犯或緩刑犯開始實施測謊大約有多久歷史？

答：大約有15年左右，但喬治亞州對性侵害假釋犯或緩刑犯開始實施測謊僅約10年，最近5年才大量採用。

問：你對性侵害假釋犯或緩刑犯實施測謊有多久？

答：大約6年。

問：當初對性侵害假釋犯或緩刑犯實施測謊的用意為何？

答：當初對性侵害假釋犯或緩刑犯實施測謊是為了配合心理治療人員的需要，認為有必要瞭解性侵害假釋犯或緩刑犯之性犯罪史，並對其自我報告內容的真實與否進行檢測，以利後續心理治療工作。

問：性侵害假釋犯或緩刑犯之測謊測試分為幾種？

答：本案性侵害測試、性侵害犯罪史測試及監控（維持）測試三種。

問：目前喬治亞州有多少性侵害假釋犯或緩刑犯需實施測謊？

答：性侵害假釋犯約300人，緩刑犯約5000人需實施測謊。

問：目前喬治亞州對性侵害假釋犯或緩刑犯實施測謊之測謊人員有多少人？

答：約30名測謊人員，都是私人的測謊機構。

問：擔任性侵害假釋犯或緩刑犯之測謊人員有何資格限制？

答：需參加美國測謊協會所認可之測謊學校舉辦之性侵害犯罪測謊進階課程40小時，並通過測驗取得認證，同時與喬治亞州州政府矯治部門簽訂協定，列入州政府認定符合資格之測謊人員名單內，始能對性侵害假釋犯或緩刑犯實施測謊。

問：對性侵害假釋犯或緩刑犯實施測謊由何人付費？

答：由性侵害假釋犯或緩刑犯自行付費。

問：收費方式為何？

答：每次收費約美金200元（折合新台幣約6000餘元），係根據與州政府簽訂之協定收費，不得任意超收或短收。

問：一般測謊案件之收費方式為何？

答：目前行情價格每件約在美金350元至400元。

問：通常多久對性侵害假釋犯或緩刑犯實施一次測謊？

答：半年一次。

問：如果性侵害假釋犯或緩刑犯沒有通過測謊，如何處理？

答：一個月後再施測一次，由性侵害假釋犯或緩刑犯額外付費，如果再沒通過，又沒有辦法提出合理的解釋，可能會有更嚴格的保護管束措施。

問：有沒有性侵害假釋犯或緩刑犯沒有通過測謊，即被撤銷假釋或緩刑之情形？

答：通常沒有，除非性侵害假釋犯或緩刑犯在測前或測後自白新的犯罪，並且查證屬實，才會被撤銷假釋或緩刑。

問：什麼樣的情形下性侵害假釋犯或緩刑犯可能被撤銷假釋犯或緩刑？

答：性侵害假釋犯或緩刑犯在獲得假釋或緩刑前，需先同意於保護管束期間內自費接受心理治療及定期測謊，如果性侵害假釋犯或緩刑犯拒絕接受治療或測謊，或治療無效，即有可能被撤銷假釋犯或緩刑。

問：有何建議？

答：美國有些州在性侵害假釋犯或緩刑犯獲得假釋或緩刑前，會有測謊人員進入監獄對性侵害假釋犯或緩刑犯進行測謊以瞭解其性犯罪史（有無涉及本案以外之其他性侵害案件），因為有些性侵害犯罪者可能涉及更多的性侵害案件，但是往往只被查獲一件，如果測謊發現涉及更多的性侵害犯罪案件，受測者又無法提出合理解釋，可能會被評估為性侵害高危險群而延後或不予假釋或緩刑，這是一個很好的預防措施。
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