考察日本影音產業出國報告

一、緣起：本局為廣電、電影、出版等影音產業之主管機關，肩負輔導整體影音產業發展之重任，在世界各國大力推動影音產業之際，韓國與日本已領先我國，香港、大陸、泰國、及新加坡則急起直追，尤其韓國、日本一向為我國影音產業在亞洲地區之主要競爭對手，本處前已奉局長指示研提我國成立類似韓國文化內容振興院之可行性報告案，惟日本近年由於韓劇出色的表現與裴勇俊等明星的拉抬，吹起一陣韓流熱潮之後，但最近因竹島糾紛、靖國神社等歷史問題之爭議，影響所及，日本的「韓流」不但有踩煞車的趨勢，也刺激過去一向在亞洲影音市場獨領風騷的日本開始出現反撲的跡象，根據大韓貿易投資振興公社（KOTRA）東京貿易官表示，日本最近發表了展望今年日本經濟的12大關鍵詞，”後韓流”也列入其中，另日本首相小泉純一郎的諮詢機構「推進文化外交懇談會」亦提出報告強調為了獲得他國對日本的信賴與理解，必須積極推展在國外形成風潮的動畫、漫畫、遊戲等。足見日本官方已不甘讓韓流專美於前，積極擘劃振興影音產業之大計，是以，本處派員赴日考察日本輔導發展其影音產業之最新動向與措施，並參訪相關輔導機構，以瞭解日本近期如何以超越韓國為目標推動影音產業，並資我國借鏡。

二、參訪行程：

	日期
	行程

	11/8

（二）
	拜訪日本經濟產業省商務情報政策局情報關連產業課輔佐高砂先生

	11/9

（三）
	拜訪日本映象產業振興機構事務局長石川知春先生

	11/10

（四）
	財團法人日本映像國際振興協會（東京國際映畫祭事務局）


三、日本內容產業發展概況介紹：日本政府在2004年5月發表日本新興產業七大主要領域，內容產業即名列其中之一，根據日本數位內容協會資料統計，2004年日本內容產業市場規模為13.3兆日圓（約合新台幣3.8兆），約占2004年世界內容產業市場規模136兆日圓的十分之一。日本擬定至2010年達成提升市場規模至16.5兆日圓（約合新台幣4.7兆）的目標，海外市場規模也設定由2001年的0.3兆日圓提高5倍至1.5兆日圓的目標。

四、參訪機構內容：

（1） 日本經濟產業省商務情報政策局：為政府主管內容產業的部門，亦稱“媒體與資訊內容產業課”，本次參訪由文化情報關連產業課長輔佐高砂先生接見，渠表示日本官方並未設立內容產業統合機構，各產業係由不同組織負責，如電影、文化活動部分由文化廳負責、電視節目與廣播由總務省負責，動畫、卡通、遊戲則由經產省負責並制定政策，高砂先生特別指出輔導業務多以委託費方式交由民間業者或協會去推動，一般不採用補助方式，如此政府除可掌握主導及監督作用，也可避免補助費淪為民間團體的中飽私囊的私房錢。
           此外，經產省亦輔導民間企業成立兩種基金的方式用以輔導影音產業，一為「獨立製片基金投資事業責任有限工會基金」，主辦單位－奧斯卡製作人股份有限公司，基金規模為20億日圓（約合新台幣5.68億元），輔導員工在10人以下具有企畫能力的新興公司，從事電影與影像相關產業的創作，預計輔導20家公司，每家約新台幣2000-2300萬元。

另一為「TMF3投資事業有限責任工會中小企業內容製作支援基金」，主辦單位－日本數位內容股份有限公司，基金規模為10億日圓（約合新台幣2.84億元），輔導中小企業從事從事動畫、卡通、音樂、GAME等相關產業的創作，預計輔導30－40家公司，每家約新台幣568－1136萬元。

（2） 日本映象產業振興機構（Visual Industry Promotion Organization，VIPO）：

（1） 成立緣由：受到鄰近韓國全力發展文化產業，形成一股「韓流」之刺激，日本政府於前（2003）年在小泉總理領軍下於內閣成立智慧財產戰略總部，推動影視等產業之人才培育、智慧財產權保護及海外市場拓展等業務。2004年3月對日本經濟極具影響力的民間團體「社團法人日本經濟團體連合會」（以下簡稱經團連）建議中央政府應協助成立類似美國AFI（Amercian Film Institue）或英國The UK Film Council的機構，以推動日本影像產業。同年5月內閣智慧財產戰略總部接受經團連建議，決定仿效英美作法，歷經經團連內部研討及積極籌備，日本映象產業振興機構乃於同年12月舉行成立大會，並自今年4月正式開始運作。

（2） 定位與組成：日本核准VIPO登記為Npo（Non Profit Organization）非營利法人團體，並未提供經費補助及參與其內部運作。「映象產業振興機構」下設理事會，成員計有43名，理事長為松竹電影公司社長迫本淳一先生，理事包括東寶、角川、東映等大電影公司社長，朝日、富士、日本、東京、TBS等五大民營無線電視台社長及大學教授、電腦界人士等。

（3） 設立宗旨：設立宗旨為協助日本電影、電視節目、動畫、遊戲軟體、音樂等產業，透過支援研發、製作、本地及全球市場開發，以提升其國際競爭力。

（4） 經費來源：該機構並無政府預算支援，經費以會員繳交之會費為主，個人會費為1萬日圓、公司會員為10萬，目前約有會員120個，經費緊絀，其餘多須仰賴自政府委託活動費用勻支房屋租金、人事、水電等費用，然日本民間企業為振興自營產業所展現自主積極的精神，頗值我國業界學習效法。

（5） VIPO具體輔導措施：

1、 統合、運用相關企業團體及工會組織之協助及政府與地方公共團體之資源及措施。

2、 與高等學府合作推動影視人員進修等人才培訓。

3、 協助降低業者營運成本，如攝影棚、辦公室器材器具等之創業援助。

4、 協助舉辦東京國際影展、東京國際動畫展、遊戲軟體展及協助業者參加海外影展及貿易展等，藉以開拓內容產業國內外市場。

5、 輔導企業融資及鑑價，提供企業派員赴海外進修機會及建立合作聯盟。

（3） 財團法人日本映像國際振興協會：為日本東京影展的主辦單位，藉本次東京參訪之便，本局駐日本新聞處朱主任文清邀請該協會主要幹部大川裕先生、選片人森岡道夫、暉峻創三等進行餐敘，並洽談於明年東京影展規劃台灣電影專題研討會事宜，渠等對於本局今年訂定電影拼百部的目標，表示由衷讚佩，對明年有更多台灣電影可供甄選參加東京影展也充滿期待，相信能見到台灣電影有更豐富多樣性的內容。渠等亦強調東京影展除了促進亞太影視娛樂產業發展外，也希望將其觸角延伸至全球市場，朝成為全球電影、電視節目、動畫、漫畫及遊戲產業交流的平台方向努力，展現了強盛的企圖心，其具體的作為就是自去年起，除了過去競賽與觀摩的影展以外，特別開辦市場展，本屆東京電影市場展吸引了來自法國、美國、中國、香港、韓國、泰國、馬來西亞、台灣及日本當地等將近100個單位設攤參展，已逐步建立口碑及號召力。

         席間駐日本新聞處朱主任也特別提到，本局鑑於世界各國推動影視匯流之趨勢，今年新特別將金馬獎、金鐘獎、台北影視節及台灣影視創投會整合為「2005台灣國際影視博覽會」（TIFTE），期待透過一個創意、文化、產業的整合平台，凝聚創發動能，提升國際競爭力，呈現正在萌發茁壯的台灣影視新格局。
渠等亦對此表示肯定，該協會也指派人員赴台參與相關活動，渠等除初步同意明年搭配東京影展舉辦台灣電影專題研討會外，也表示未來將持續促進彼此交流合作的機會。

五、心得與建議：
（一）  應依政策方向確定內容產業主管機關：目前我國內容產業主政機關為經濟部，而就產業範為而言，分別涉及經濟部、新聞局、文建會等各部會，以韓國、中國大陸為例，文化內容產業或數位內容產業均著重「文化」角度而進一步推動朝產業化發展，故均隸屬文化部門輔導管理，而日本與我國則以「產業」角度思維，而將其歸屬經濟部門（如日本經產省）承擔輔導振興之責，惟內容產業屬創意知識經濟型態，此與一般工業興建廠房、購置機器設備、輸入原料、加工、成品販賣之模式顯有不同，故政府應重新調整思維，重新釐清內容產業之主管機關，掌握政府組織改造之契機，重新考慮究應由經濟部或未來成立之文化及觀光部為主管機關，以求事權統一，並專責成。

（二）日、韓成立民間推動內容產業值得效法：發展文化創意產業最重要的是政府與民間企業都要把文化創意產業視為未來國家產業的主幹，才有可能全力發展。此次考察發現日本繼韓國成立文化內容振興院（KOFIC）之後，已於2004年6月成立映象產業振興機構（VIPO）專責統合推動該國內容產業發展，已建構政府與民間雙向合作的體系，其他先進國家如英、美也均設有民間機構之作法，衡諸文化內容產品如電影、電視、電腦動畫、漫畫圖案、流行音樂等，除了必須展現本土文化主體特色外，更須高度效率活潑創意的靈活行銷包裝策略，才能在激烈的國際競爭中脫穎而出，吸引大眾的消費慾望，單以行政官僚體系的思維來輔助振興，恐無法滿足民眾與業者之期待，惟長期以來，國內影音產業相關公會團體體質不健全，較缺乏主動積極之精神，致民間組織一直被動仰賴政府補助與策動，如何導引激發民間豐沛的專業人才與創意資源，促成民間成立輔導內容產業專責機構實為未來努力的方向。

（三）  跨業整合為必然之發展趨勢：由於資訊科技的快速發展，每一創意內容的產品都可迅速藉由不同介面的傳輸，涵蓋所有內容產業的消費型態，以一部電影的誕生為例，藉由光碟的轉錄發行、網路電影傳輸、電影故事發展為電腦遊戲（game）及其電影配樂、影像所衍生的商品，甚至未來3G手機視訊傳輸的應用，可知不僅是影視匯流而已，內容產業跨業匯流的現象更日趨普遍，傳統產業分類的概念早已落伍，故在思考影音產業輔導政策時，實不能忽略跨業整合的重要。
以日本東京影展為例，日本政府在發展內容產業的策略計畫中即明定在2004年10月必須將東京影展「全面升級」，突破傳統侷限於「電影」單一業別的思維，包括增設市場展、將參展作品擴及電影、電視節目、動畫、漫畫及遊戲產業等，不僅日本如此，綜觀法國坎城、韓國釜山、新加坡、香港、上海等影展皆有跨業整合之企圖。因此，本局今年順應潮流趨勢，特別將金馬獎、金鐘獎、台北影視節及台灣影視創投會整合為「2005台灣國際影視展」，政策方向正確，明年應持續循此模式規劃辦理。

（四）掌握政府組織調整契機，整合影視業務：配合政府組織調整，本局廣電監理性質業務及人員即將移撥通訊傳播委員會，而廣電輔導獎勵業務在未移撥文化及觀光部前，仍由本局主政，值此之際，正是本局順應全球影視匯流趨勢，將本局電影、廣播電視、錄影帶業務進行內部整合之佳機，應優先考量將電影、廣電兩處業務整併，以達影視合一。
（五）海外市場拓展為重點要務：此次考察發現，日本2005年6月制定的新興產業策略中即強調要加強與其他國家合作與策略聯盟；日本映象產業振興機構（VIPO）也將海外市場開拓與商情資訊提供，列為工作重點；日本內容產業海外發展協會（The Content Oversea Distribution Association，CODA）也早於2004年11月為行銷海外的日本內容產品設計識別標章「CJ」（Content Japan），此標章已獲中國、香港、台灣、美國、歐盟各國的認證。未來只要是日本輸出海外的CD、DVD、Video Game軟體、出版品、玩具等都將貼上此標章，一方面以保證日本產品的信譽，另一方面保障日本產品版權避免被盜版侵害，皆為日本著力海外市場開拓的具體作為。

據估計日本今年度編列內容產業海外推展之經費，經產省為4.4億日元（約合新台幣1.25億元）、日本文化廳亦編列約4.7億日元（約合新台幣1.33億元），反觀我國內容產業市場不如日本有龐大的內需市場，政府預算資源也不如日本寬裕，日本尚且以種種具體行動大力開拓海外市場，又韓國文化內容產品近年來成功行銷日本、中國、台灣及東南亞形成一股哈韓風潮，歸根結底，韓國文化內容振興院對協助該國文化內容產品海外行銷著力甚深，實功不可沒。是以，我國實應效法日、韓長處，將影音產品海外市場拓展視為推動重點。鑑此，本處前為協助國內影音產品行銷海外，已委託財團法人公共電視文化事業基金會辦理「蒐集影音產業之海外主要目標市場資訊及廠商名錄資料」案，期作為影音產業海外市場開拓的試金石，以迎頭趕上。
