1、 緣起

全美州政府協會會長暨德拉瓦州州長明娜（Ruth A. Minner）具函邀請林主席光華出席94年12月1日至4日在美國德拉瓦州威明頓（Wilmington）市舉行之全美州政府協會2005年年會國際委員會議，及發表演講。林主席因該年會舉行期間正值國內縣市長選舉，不克親自出席，遂指派黃省府委員文雄代表前往出席該年會。全美州政府協會成立於1933年，是全美歷史最悠久及最大之州政府級協會組織，其成立宗旨在推動全美各州政府間之交流合作，為各州政府行政、立法及司法部門提供資訊交換、人才培訓及跨政府交流等方面協助。本府前應外交部建議自2001年起加入該協會，與加拿大魁北克省、波蘭上西利西亞省等同為該協會國際會員，同時也是該協會在亞洲地區首位國際夥伴。本次年會包含專題討論、工作小組會議、協會分區工作報告、文宣展覽等活動，與會人士利用此次會議就各州政府間共同面對挑戰及永續發展等議題熱切討論與交流，本次年會共有來自全美各州包括州長、副州長、州議長、州檢察長、州財務長等行政、立法、司法部門精英人士近七百人參加。期間，黃委員曾前往德拉瓦科技園區參觀，並與威明頓地區僑領晤敘，外交部駐美代表處亦派員參與僑界聚會。本府秘書室外事科郭科長順德以及德拉瓦州駐台北商務辦事處周處長懷平亦隨同前往。

貳、 參訪經過大要
一、專題演講：在12月4日舉行之國際委員會議，與會者集會討論重要國際趨勢及影響全美各州議題，黃委員在會中報告臺灣高科技工業發展經驗及我國科學園區之概況。報告中，黃委員簡述台灣工業發展演變，我國如何從發展輕工業、民生工業、資本密集工業，到發展高科技電子產業，未來將朝高附加價值產業方向發展；建設科學園區，我政府高瞻遠矚的規劃，並提供投資誘因，先後設立新竹科學工業園區，以及發展南部與中部科學工業園區，並建立科技策略聯盟以強化國際交流；此成功的將專利權，研發與科學園區結合成為工業發展模式，不僅提昇國內產業競爭優勢，也為台灣經濟繁榮奠定堅實基礎；未來將繼續鼓勵科技發展，提昇科技競爭力，將台灣建設成永續發展綠色矽島，以及全球研發基地及創新中心。演講中引用數據說明台灣幅員雖小，惟我在全球競爭力、創新能力、專利權及電子業產能全球市場排名上名列前茅，演講中並強調，我願善盡作為國際社會一份子之責任，並願與出席會議之國際夥伴加強實質合作，相互交流，內容精采扼要，獲得全場熱烈掌聲。此對加強與會美加人士對我科技發展現況之瞭解，以及爭取各州加強與我經貿合作等均具正面意義。
二、與出席政要晤敘：黃委員此行並趁出席年會之便，透過該協會安排分別與德拉瓦州州長明娜（Ruth A. Minner）、佛蒙特州州長道格拉斯（James Douglas）、德拉瓦州副州長凱尼（John Carney）、西維吉尼亞州副州長兼參議長湯布林（Earl Tomblin,全美州政府協會下屆主席）、德拉瓦州眾議長史賓斯（Terry Spence）、馬里蘭州財務長柯南西（Nancy Kopp）、內華達州州眾議員賀垂克（Lynn Hettrick,全美州政府協會主席）、德拉瓦州州眾議員羅依（Roger Roy, 全美州政府協會副主席）、加拿大魁北克省省議員柯普曼（Russell Copeman）、全美州政府協會執行長史波瑞格（Daniel Sprague）暨重要幕僚等餐敘或晤敘，黃委員除重申我願與各國際夥伴在科技、經貿、觀光、文教等議題廣泛交換意見，亦盼未來能在現有基礎上透過交流，持續加強雙邊關係。並邀請渠等來訪，以進一步瞭解我國各項政經發展現況，及深化雙邊合作交流。

三、參訪德拉瓦科技園區：黃委員並前往德拉瓦科技園區拜會，園區內德拉瓦大學生技中心副主任史特樂（Karl Steiner）博士曾簡介該中心成立之背景、發展條件與優勢，該中心目前以農業、保健、海產及生化為重點發展領域，而德拉瓦科技園區曾獲選為2005年美國國家科學園區。嗣後，黃委員前往另一位於德拉瓦科技園區內之分子生物科技中心（Fraunhofer USA Inc.- Center for Molecular Biotechnology, FhCMB）參訪，並聽取中心執行長維達弟（Vidadi Yusibov）博士所作簡報，該中心係歐洲最大的應用科技研究組織Fraunhofer- Gesellschaft（FhG）在美國所成立之研究分支機構，曾於2005年8月與我生物技術開發中心簽訂合作協定，同意利用FhCMB所具備植物表達系統平台，共同開發癌症生物標記（cancer biomarker）衍生藥物、診斷試劑及流感疫苗等。

四、會晤僑界：黃委員此行並透過外交部駐美國代表處之安排，與威明頓地區僑領及僑界人士餐敘，熱切聯誼。僑領們曾分別向黃委員簡介僑情現況，黃委員並就僑胞關切之台灣政情發展、科技研發與人才培育、兩岸關係、台灣投資環境與發展前景等議題充分交換意見，黃委員於與僑胞晤敘時，亦代表政府感謝僑胞對國內局勢之關心與支持，並盼大家能結合海外友我人士，繼續支持我之政經建設，為台灣美好未來持續努力。

參、檢討與建議
一、檢討：此次奉准指派代表出席全美州政府協會年會，並參觀德拉瓦科技園區，達成以下成果：
（1） 具國際宣傳效果：黃委員在演講中報告我政府高瞻遠矚的規劃，並提供投資誘因，先後設立新竹科學工業園區，以及發展南部與中部科學工業園區，建立科技策略聯盟以強化國際交流，此兼具投資招商與國際合作推廣，受到與會人士之重視，確已達成具體宣傳效益。尤其黃委員演講中闡述，我未來將繼續鼓勵科技發展，提昇科技競爭力，將台灣建設成永續發展綠色矽島，以及全球研發基地及創新中心。並引用數據說明台灣幅員雖小，惟我在全球競爭力、創新能力、專利權及電子業產能全球市場排名上名列前茅，演講中並強調，我願善盡作為國際社會一份子之責任，並獲出席人士認同，對提昇我之國際形象，爭取國際社會對我支持，極具正面效益。
（2） 厚植友我人脈：黃委員此行另與出席本次年會之各州政要晤敘或餐敘，有助強化與美加州（省）情誼，以及增進彼此之認識與瞭解，此等交流當有助於促進我與各（省）州間交流，與兩地關係之增進，並厚植友我人脈。
（3） 促進科技交流：為加強生物科技研發，我正推動農業生物技術、生技製藥、基因體醫學三項國家型科技計畫，以整合資源，加速研發成果之移轉與運用，而竹科與南科亦建有生物科技專業區，黃委員此行配合政策需要，參訪德拉瓦科技園區生技中心，瞭解彼等間之發展條件與優勢，相互交換意見，鼓勵科技人員合作，並推動與我之科技交流，有利提昇國內科技水準，使國內科技發展與國際接軌。

（4） 凝聚僑心：黃委員除代表政府感謝僑胞持續對國內政經發展之關切，並在與僑胞晤敘時，促請僑胞繼續發揮影響力，結合海外友我人士支持我政府，另並向渠等報告國內最新政經發展，以利重溫鄉情，並與僑胞就關切議題充分交換意見，有助於凝聚僑界對政府之向心力。

二、建議：

將地方政府姊妹交流作為中央推動總體外交之基礎：本府為配合政府推動總體外交，充分發揮實質外交效果，藉由出席全美州政府協會年會活動，及赴姊妹州進行敦睦訪問，與美國各州政府及州議會人士晤敘，確能增進我與各州間之交流，惟具體之合作事項與實質關係之加強，仍有賴科技、衛生、農業、觀光、經貿、文教等交流支撐，而中央相關部會在進行國際聯繫時，若能將本府及地方縣市政府納入總體外交聯繫機制中，充分運用地方政府現有與外國姊妹州市關係機制，定能促成實質交流合作，充分發揮協助推動總體外交之效果。
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