出國報告（出國類別：考察）

美國博物館、圖書館參訪紀實
服務機關：臺灣省諮議會

姓名職稱：科長詹光裕、科長許錫賓、專員莊正儀

派赴國家：美國

出國期間：民國94年12月30日至95年1月8日

報告日期：民國95年2月7日
1、 目的

本會為期省議會時期的重要文化資產，也是臺灣最珍貴的惟一的議政史料，能獲致最圓滿的保存傳承和最有效的增值利用，並配合本會業務功能的轉型，自余諮議長就任後，即積極推動議政史料典藏數位化的工作，並尋求議政博物館成立的可行途徑。民國九十二年本會提出「臺灣省諮議會史料典藏數位化計畫」向國科會申請加入「數位典藏國家型科技計畫」並獲通過且自九十三年起實施，同年十月二十五日光復節，又以「臺灣民主政治的第一聲─臺灣省參議會」為主題，辦理第一次對外公開的議政史料特展。九十二年十月二十日行政院以院臺內字第○九二○○五七四三五號令修正核定本會組織規程第二條條文，增列第四款關於議政史料之保存、整理、典藏、展示事項為本會職掌，行政院復於九十三年二月十三日函示原則同意籌設臺灣議政博物館。至此本會業務功能之取向亦隨之大幅度調整，除積辦理博物館的籌設業務外，亦賡續辦理議政史料特展迄今已歷五次。此期間並與學術單位如師大政研所、國立臺南藝術大學博物館學研究所等合作研商博物館規劃籌設與議政史料展示的方向和做法，並獲致一定的成效，惟基於「他山之石可以攻錯」之理念，讓理論、經驗能與實際更加契合，爰於民國九十四年十二月三十日至九十五年一月八日，由詹科長光裕會同許科長錫賓、莊專員正儀等組團赴美國參訪考察。

2、 過程


本團參訪考察重點乃在於美國政治、經濟、文化薈萃的紐約市及華盛頓哥倫比亞特區（WASHINGTON-DISTRICT COLUMBIA），亦是舉世聞名的各類博物館及圖書館的所在地，諸如大都會博物館、美國自然史博物館、哥倫比亞大學圖書館、紐約市公共圖書館、國會圖書館、國立自然史博物館及史密斯機構所屬博物館等，冀從各類型不同主題面向的博物館、圖書館汲取其規劃、營運、發展的經驗，俾為本會本來參考的方向。

1、 大都會藝術博物館（METROPOLITAN MUSEUM OF ART）

大都會博物館位於紐約市第五大道與八十二至八十六街間，居中央公園東側，該館從1870年開始興建迄1902年全部完工，是全美國最大的博物館，與倫敦大英博物館、巴黎羅浮宮並稱為世界三大博物館。館藏豐富超過三百萬件，分為十七類藏於二百二十間展覽館內。藏品包括古代文明至當代的各種藝術作品，如雕塑、繪畫、版畫、陶瓷器、紡織品、古樂器、古代兵器盔甲等，計分五大展廳分別是：歐洲繪畫、美國繪畫、原始藝術、中世紀繪畫和埃及古董，並分設如埃及展區、非洲展區、羅馬展區和中國展區等。

重要的藏品包括「丹德神廟」（TEMPLE OF DENDUR），巴比倫磚壁獅像、路易十四的臥房，林布蘭的「亞里多德凝視荷馬像」、范戴克的「最後的審判」、賽納的「大運河」、杜米埃的「三等車廂」、塞尚的「玩牌者」、梵谷的「杉樹」、秀拉的「大平碗島的星期天下午」等，此外有一座「蘇州庭園」（THE ASTOR COURT）。

走入世界文化瑰寶的園地，雖然是走馬看花的欣賞亦耗費了一上午的時間，心中的感觸除了讚嘆還是讚嘆，從紀元前1400年到西元2006年，由東到西，由南到北各類文化藝術的發展及相關文物均具體而微的溶於一爐，走進大都會就彷彿進入人類文明結晶的時光隧道中，攸遊於相異又不相斥的藝術國度中渾然忘我。

2、 美國自然學博物館（AMERCIAN MUSEUM OF NATURAL HISTORY）

美國自然學博物館位於紐約市中央公園西邊第79街，該館以不同的展示方式，呈現出自然界的生態，來演譯達爾文進化論物競天擇、適者生存的理論。其展場共分為四個樓層，每一樓層各有不同的展示主題，歸納成六大類：一、達爾文特展；二、動物：人類及五大洲各民族、印地安民族，哺乳類，爬蟲類及兩棲類；三、自然生態區；四、植物礦物、玉石；五、天體宇宙；六、各樓相關劇場。茲按其樓層主要的展示主題節略如下：

一樓：礦物、玉石區，人類生物學和進化論展示廳，西北海洋地區的印地安人區，小型哺乳類動物區，北美哺乳動物區，紐約州自然生態區，海洋生物區、北美森林區，生物多樣性展示區，宇宙之奧妙─流星、宇宙之路、行星地球、地球與太空。

二樓：亞洲哺乳類動物區，非洲哺乳類動物區，蝴蝶保存區，大霹靂（宇宙即是由大爆炸而產生），宇宙的規模，全球鳥類展示區，南美地區、墨西哥與中美洲地區、非洲地區、亞洲地區等民族，里昂哈德人類中心及懷特自然科學中心。

三樓：大平洋地區民族、北美太平原區與東邊森林地區的印地安民族，靈長類區、達爾文特展區、北美地區的鳥類區、非洲哺乳類動物區、爬蟲與兩棲類生物區。

四樓：高等哺乳類動物區，原始哺乳類動物區，脊椎動物起源區，恐龍：古代化石─新的發現，哺乳動物和他們已滅絕的近親區，鳥化的恐龍區，蜥臀目的恐龍。

3、 無畏號航空母艦─海、空、太空博物館（INTREPID SEA，AIR & SPACE            MUSEUM）

無畏號─海、空、太空博物館亦稱歷史隧道─橫渡大西洋博物館（THE HISTORY CHANNEL ATLANTIC CROSSINGS MUSEUM）是設立在停泊於紐約市西46街與第十二大道口之哈得遜河上的一艘第二次世界大戰後除役的「無畏號航空母艦上」。無畏號航空母艦本身即為博物館各項主題之展示區，該艦第一層即停放二次世界大戰期間之各式戰鬥及轟炸機，此外尚有目前最先進的隱形機（A─R BLACKBIRD），世界最快的超音速噴射客機協和號（BRITISH AIRWAYS CONCORDAT）。艦艙內甲板則區分為：一、劇場：播放影片「無畏號」；二、911恐怖攻擊事件相關展示；三、無畏號人員相關資料展示；四、日本神攻隊資料展示；五、埃沃、珠馬塑像：一個英雄的旅程（IWO JIMA STATUARY）；六、未來太空及任務指揮站展示；七、岩石墻；八、虛擬飛行區；九、麥可．泰勒費雪教育中心。

4、 哥倫比亞大學圖書館（COLUMBIA UNIVERSITY LIBRARIES）

哥倫比亞大學創於1756年迄今已超過200年，為常春籐盟校（IVY LEAGUE）之一，位於紐約市曼哈頓區上城，以法律、文學、歷史、哲學、管理、新聞、國際關係等系所聞名，學生約20,000人。哥倫比亞圖書館LOW MEMORIAL LIBRARY，曾被選為全美最漂亮的建築之一，該館現為哥倫比亞大學的行政中心，但其一樓圖形大廳後側，則展示者來自以撒和蘇菲．沙克勒紀念館的沙克勒收藏品─古代中國的數十件周朝迄明清的珍貴文物，諸如陶器銅製品、瓷器、佛像等希世國寶。館前ALMA MATER為精神表徵，其下為浩浩蕩蕩的一片階梯式廣場，整個圖書館遠遠望去肅穆莊嚴、典雅宏偉，堪稱一幢絕美的藝術建築。該館正對面為BUTLER LIBRARY總圖書館，加上各具特色的二十二個不同院系圖書館，藏書共達六百萬册，四百萬份微縮影卷與二千五百萬份手稿（原稿）。其着名的東亞與法學圖書館收藏份量分居全美第二、第三位。

5、 紐約公共圖書館（NEW YORK PUBLIC LIBRARIES）

紐約公共圖書館創於1895年，迄今約百餘年，以其全球資訊網頁向世人宣示以「民衆大學」（THE PEOPLE UNIVERSITY）自豪，其使命有二：一、在角色上扮演全球的知識倉儲中心；二、在功能上則是全美資訊網絡的主幹，以期確保資訊自由與思想獨立的美國傳統。

紐約公共圖書館是一個龐大的公共圖書館體系，主要由四個研究圖書館以及八十五個分館組成，館藏約五千萬件（含非書資料），該館並於2005年6月13日宣布提供數位有聲書下載，即為數約七百本的古典至現代暢銷書籍製作成數位式有聲讀物形式，會員可以把這些資料下載到電腦，光碟播放器和手提式收聽設備。誠如紐約公共圖書分館主任蘇珊．肯特說：「我們很高興地宣布，本館的藏書中提供可下載的有聲讀物讓民衆使用，今天，使用圖書館的民衆對科技的運用比以往更加複雜，因此，我們的目標是以他們喜歡的形式，繼續提供他們免費的資料」。

從紐約公共圖書館的服務理念和使命，我們可以領略到一個公共圖書館的營運精神有別於學術或專業圖書館，它講求的是機會平等並貼近民衆，美國是民族的大熔爐，紐約則是美國具體而微的縮影，典型的國際城市，市民背景複雜，生活更是多元，而上述的理念和使命正是滿足者多元性需求的方法。

六、美國國會圖書館（THE LIBRARY OF CONGRESS,LC）

美國國會圖書館位於華盛頓哥倫比亞特區（WASHINGTON,D.C），由3棟大樓構成的館舍，分別以3個不同的總統命名。第一棟大樓為傑佛遜館（THOMAS JEFFERTON BUILDING）於1897年啟用，外觀宏偉莊嚴，為全世界最豪華的圖書館建築；第二棟大樓為亞當斯館（JOHN ADAMS BUILDING）位於傑佛遜館後面，於1939年啟用；第三幢大樓為麥迪遜館（JAMES MADISON BUILDING）位於國會大廈的左側，於1980年4月正式啟用，內部空間為上述兩大樓之總和。

美國國會圖書館成立於1800年，係根據「遷徙法案」第五條成立，該法案將聯邦政府遷至華盛頓，該館隸屬於國會，館長則由總統任命，並經參議院行使同意權。館藏資源豐富為全世界館藏資料最多的圖書館，全部超過90,000,000件，排列起來可達530多哩，目前進館資料每分鐘約10件。其館藏內容計有圖書20,000,000册（含60種不同語言），手稿37,000,000件，地圖4,000,000張，音樂資料6,000,000件，照片10,000,000張，錄音資料1,300,000件，影片350,000卷，縮影資料8,000,000件，報紙1,200種，每年收到期刋75,000種，每年進館的讀者2,500,000人次，流通的圖書3,500,000册。

該館原只是單純提供立法參考服務的議會圖書館，服務對象僅限於總統、副總統及國會議員，之後最高法院的法官及經館長特許的一民衆亦可使用，後來逐漸發展成為全國學術界、圖書館界與一般民衆的國家圖書館，兼具議會圖書館與國家圖書館雙重角色。

7、 國家自然史博物館（NATIONAL MUSEUM OF NATURAL HISTORY）

國家自然史博物館位於華盛頓DC國會山莊與華盛頓紀念碑間的博物館區西側，該館的展示應以與地質學相關之礦石、化石、玉石、隕石等之探勘、開採為主要內容。展示區共分為二樓，其展示主題如下：

一樓：（一）探索屋（二）印度教錫克文化遺產（三）特展廳（四）非洲之聲（五）強森艾馬克斯劇場（六）冰原時期（七）哺乳類動物區（八）早期生物區（九）化石植物區（十）化石哺乳動物區（十一）化石研究室（十二）古代海洋區（十三）圓形大廳之非洲灌木象區及右側之恐龍區（呈列出非洲象及恐龍實體模型）

二樓：（一）木乃伊─貓（二）西方文化區（三）强森艾馬克斯劇場（四）昆蟲動物園（五）爬蟲區（六）骨骸區（七）特展廳（八）地質學、玉石與礦石區（九）希望之鑽（HOPE DIMOND）為鎮館之寶，為目前全世界最重藍鑽，重約48克拉（十）地質學、玉石、礦石與隕石區。

8、 國立航太博物館（NATIONAL AIR AND SPACE MUSEUM）

國立航太博物館亦位於華盛頓DC國會山莊與華盛頓紀念碑間的博物館區東側，展示區分為一、二樓，展示的內容着重飛行的歷史、演進和相關的技術宇宙等相關資訊，以及航空器飛機太空倉等介紹，這是一趟知性的航太之旅。其展示之主題節述如下：

一樓：（一）飛行里程埤（二）互動飛行模擬駕駛室（三）飛行的黃金年代（四）噴射航空學（五）早期飛行技術（六）東西如何飛行（七）俯視大地（八）探索宇宙（九）月球偵察艙（十）火箭技術及太空梭（十一）太空競賽（十二）路克希德．馬丁艾馬克劇場。

二樓：（一）艾伯特、愛因斯坦天文館（二）海空運輸（三）第二次世界大戰飛行器（四）偉大空戰的傳說與紀念（五）探索星球（六）飛行的拓荒者（七）懷特兄弟特展（八）前往月亮的阿波羅號（九）飛行與藝術（十）跨越限制。

叁、心得及建議

碩大即是美，這是此趟參訪每館的必然震憾，大不僅僅是館本身建築的大、宏偉、壯觀而己，更重要的是館藏品的豐富，不論是品質、類別，性質的數量，展示主題的充實、營運管理的方式、未來規劃的方針等，在在都提供我們即將起步者莫大的啟示，謹將感想與建議陳述如下，也做為本報告之結語。

1、 展場氛圍之營造與展示設施、方式的調適。

2、 典藏區與特展區之安排。

3、 充實的展示內容：含真品、模型、標本、展示空間擺飾的呈現考量。

4、 運用現有的科技：影音、動線、光源、空間、動感等之規劃設計。

5、 差異性與一體性展品的融洽。

6、 數位典藏運用之趨勢與發展。

7、 增值利用如電子書、數位內容的應用推廣。

8、 休憩與紀念品賣場及展區之調和。

附錄：（相關展示圖片）
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