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1、 前言

南太平洋、南美洲就其地理位置而言與我國距離遙遠，惟近年該地區國家在世界舞臺上活動力與世界事務的參與度均較以往更為積極與深化。南美洲國家曾為我國移出人口選擇較多地區，目前亦是我國維持及拓展外交關係之重要地區。其中紐西蘭、智利、阿根廷、巴西雖與我國無正式外交關係，然其經濟實力及國際政治影響力卻是與日俱增。其中巴西土地面積為世界第五大國，該國向來以接納外來移民做為活絡經濟方式之一，其多種族的社會結構豐富了多元文化的發展。另巴拉圭位處南美洲內陸，為「南錐共同市場」國家成員國之一，該國藉著加入「南錐共同市場」計晝，不僅使其市場規模得以擴大，且因位居南美地理位置中心，在該地區貿易上佔有優勢；巴拉圭欲透過此「共同市場」組織增強其經濟實力的期待已不言而喻。

鑒於境管法令不斷隨著時空環境進行修訂，特別是自去(94)年起，大陸地區人民來臺的申請法令及相關規定等均較以往有所不同，且變更幅度亦屬較大，本人奉派於去(94)年11月20日至12月8日日前往紐西蘭、智利、阿根廷、巴西及巴拉圭等地視察本局駐外工作組境管業務及辦理領務講習，法令宣導，強化駐外館處對入出境新修訂法規的認識；另一方面藉此激勵本局駐外同仁士氣，同時並利用機會強化與上述國家警政與移民機關合作關係，以期開拓警察、移民、外交關係的發展。

2、 就紐西蘭部分而言

1、 國情簡介：

紐西蘭位於南太平洋，西距澳洲2,600公里，北離斐濟1,700公里，主要由南北兩大島及數小島組成，南北長達1,600公里，南北兩島間之庫克海峽寬約35公里。面積達27萬534平方公里，人口約4百零7萬人，多信仰基督教。國會採一院制之國會，為內閣制之政體。我國與紐國斷交後，為維持兩國實質關係，在首都威靈頓設有代表處，另在第一大城奧克蘭市設有辦事處，近年來我國人民赴紐觀光旅遊人數成長迅速，以2004年為計，國人赴紐旅客總計逾2萬6千人，為紐國第十大觀光客源。至於我國移民至紐國人數，自1980年紐國開放移民迄今約計3萬人，其中大部分居住於奧克蘭，其次為南島之基督城，其他則小部分散居各地，由於社會文化差異制度不同及語言障礙，致我國移民紐國人數稍減。目前紐國對我出口以農林漁牧產品為主，我國對紐出口則以電子電機產品為大宗，顯示兩國貿易項目具有很大的互補性。

2、 拜會情形：

（1） 本人於抵達奧克蘭國際機場時，曾會見瑪努考市（MANUKAU）警局機場站主管MATT SILLARS 。雙方曾就我國通緝犯執行遣返途經奧克蘭機場之監護等事項交換意見。

（2） 本局駐奧克蘭境管秘書為加強與紐國移民局交往關係，特安排與該市移民局國境調查組組長Parsons、移民經理Martiz、顧問Bentley、機場服務站主任Manning等會晤及餐敘，紐方官員對協助我國移民事項，犯罪調查及人犯遣送之協助表達強烈合作意願。

3、 就智利部分而言

1、 國情簡介：

智利為西班牙語系國家，除本土達75萬6千平方公里，尚有其自稱擁有主權之南極地區陸塊1百20萬平方公里。位於南美洲大陸之西南方，西鄰太平洋，北邊與秘魯為界，東邊與阿根廷及玻利維亞接壤，國土狹長，自南至北，約達4千2百公里，為全世界土地最狹長國家，最寬處434公里，最窄僅90公里。因此，漁林業發達，銅礦蘊藏量占世界之35%，其全國資訊化程度為全球排名第35名，為拉丁美洲首位。目前我國為智利之主要出口國，至94年11月止，臺智雙邊進出口貿易額累計已達14億美元。

2、 講習經過拜會及講習情形：

        智利代表處安排講習團拜會智利內政部外僑暨移民處長Carmen Gloria Daneri，雙方就兩國人民往來簽證及歸化等政策相互溝通，G處長並主動表示將就我國名稱定為Taiwan,China乙節洽其外交部，雙方洽談1小時，氣氛融洽。嗣後，訪團另拜會該國外交部外銷出口局亞太暨新興市場組組長Nestor Riveros Ocaranza，該組係智利外交部指定為與我駐處之對口單位。R組長強調我與智利雙邊貿易額排名第14大國，其對我貿易為出超，因此希望臺商多前往投資。

4、 就阿根廷部分而言

1、 國情簡介：

阿根廷位於南美洲南端，東北鄰烏拉圭及巴西，北接巴拉圭及玻利維亞，西與智利為界，南遙望南極，東瀕大西洋。阿國自2001年爆發金融危機後，政府緊縮財政支出，重整債務，維持穩健匯率，開拓出口市場，2003年起經濟逐漸復甦，次（2004）年經濟成長升為9%，2005年更達9.2%。

2、 臺阿經貿關係：

阿國工業建設甚具規模，其中以製造業、農產加工業、紡織業、製藥化學、石化業、機車車輛業與基本金屬業為主，礦產資源豐富。主要輸出項目為穀類、食油、肉類、皮革、黃豆、鋼鐵產品、化學產品、黃豆粉、塑膠品等，我國為其第47位主要出口國，第21位主要進口國。我國於1972年與阿國斷交後，原大使館之設改為辦事處，儘管阿國僵守「一中政策」，對臺阿官員互訪多所設限，惟雙方國會議員之互訪及交流頻繁密切。我旅居阿國僑胞約1萬5千人，中國大陸則有僑胞3萬人，多居住於首都布宜諾斯艾利斯及週邊地區。

5、 就巴西部分而言

1、 國情簡介：

巴西土地面積佔世界第五位，全國分為北部、東北部、中西部、東南部及南部等五大地理區，全境幾乎屬熱帶性氣候。據統計，至2000年止，巴西共有1億6,959萬人，人口數目居拉丁美洲各國之冠。巴西近百年來為接受世界各國移民主要國家，據統計，歷史上巴西經歷數次移民潮，1884年至1962年間，遷居巴西移民人數達497萬人，主要來自歐洲葡萄牙、西班牙、義大利及阿拉伯等國;亞洲移民則多來自日本、韓國、中國大陸及臺灣，移民落居地點集中於聖保羅州及里約等地區。聖保羅係聖州省會，為中南美洲最大工商城市兼金融、空運中心，都會人口數為世界第二大城市。因此，全國商業總會、全國工業總會、國家文化局、國家貿易局及非政府組織協會等機構均將總部設於此城市。巴西以農產品為出口大宗，工業發展極為迅速，工業原料70%取自國內，主要工業有食品加工、紡織、鋼鐵、化學、造船、水泥等；飛機、鐵礦、咖啡、黃豆、汽車、菸葉、雞肉、蔗糖等為主要輸出項目。

2、 僑團概況：

巴西華僑約10萬人，除少數粵籍老僑外，多數屬臺籍新僑，並以居住聖保羅地區為主，里約次之。聖保羅現有人口約1千8百萬人，里約人口約1千零87萬人。兩地各類僑團組織共計60餘團，各僑團與我駐處均保密切聯繫。聖保羅地區僑團對政府支持立場一致，遇有重要活動亦能互相支援與照應。鑒於僑民已漸於當地生根，因此第二代僑民以專業性背景籌組社團，如「臺灣人律師協會」及「華人醫生會」等，以結合華裔青年力量，為我旅巴僑民爭取利益。我駐處亦鼓勵僑社舉辦或參與僑居地各項正面活動，以提升我僑民地位並積極融入當地社會。惟值得我駐處與僑民注意的是，近年隨著中國大陸的持續開放及鼓勵人口外移政策，大陸移民新僑人數已急劇增加，各省同鄉會或社團組織在中共駐外館處大力奧援下，其僑團勢力發展已達25個不同名稱社團。儘管中共僑團初期所辦活動內容不若我方多樣與富變化，惟在中共官方大量經費支援下，其規模與內容已有後來居上態勢；中共文化部並在聖保羅地區相繼成立其統戰外圍組織，2003年7月間復聯合聖市親共僑團成立巴西「華僑華人促進中國和平統一聯合會」，拉攏臺籍客屬人士擔任會長，其以聖保羅為中南美洲文宣及統戰攻勢已甚為明顯。

3、 拜會情形：

本局駐聖保羅境管秘書為加強與巴西聖市移民警方單位交往關係，特安排本人會晤聖市聯邦警察總部之移民局長Veronezzi、國際刑警局長Moliterno及毒品局長Yassuri等人，渠等允諾協助本局派駐人員之葡文文件鑑定與相關聯繫工作，並將對具外逃通緝犯背景者之國人在巴西申請居留時給予嚴格審查。

6、 就巴拉圭部分而言

1、 國情簡介：

巴拉圭位於南美洲中南部，東瀕巴西，西南臨阿根廷，西北與玻利維亞接壤，為一內陸國家，自1957年7月8日與我建交迄今，現為我南美洲唯一邦交國，臺巴兩國友誼深厚，近年來各方面之合作密切，雙方政府官員及民間團體互訪頻仍。另臺巴兩國簽有多項協定，包括外交及公務護照免簽證協定、觀光合作協定、文化專約、引渡協定、經濟合作協定及相互投資保護協定等。

我國在巴國之僑民現約有5千餘人，分佈於東方市、亞松森、貝多芳及英格納頌等4個地區，其中以散居在東方市(與巴西福斯市相臨)之僑胞最多約佔80%，亞松森(首都)居次約佔10%。目前本局於亞松森市派駐境管秘書一人，兼轄東方市等地區，且鑒於東方市僑胞眾多，故本年於配合外交部領事事務局赴紐西蘭、智利、阿根廷及巴西執行領務講習後，特赴巴拉圭(東方市)督導境管業務，並拜會巴國警政及移民相關單位及首長。

2、 僑團概況：

旅巴拉圭僑民與國內往來關係密切，除少數人士基於私利與中共接觸外，其餘皆心向臺灣。目前臺籍僑胞因經濟不景氣而逐漸外移，人數銳減，已從最高峰時期1萬5千人下降至約6千人。如依僑團屬性可分為傳統性、政治性、一般性、商業性、宗教性與體育性僑團等，遇有國內重要長官率團來訪，均能同心協力辦好各項歡迎活動。惟值得重視的是，巴國僑社中不乏經濟罪犯及黑社會分子，曾因利益衝突多次火拼，嚴重危害僑社生存及造成負面形象。

3、 督導及拜會經過：

本人抵達巴拉圭東方市期間，全程由東方市總領事館陳總領事家駿及相關同仁、本局派駐巴拉圭大使館境管秘書鄭雨璁陪同拜會，國防部駐巴拉圭大使館武官何上校秉麟等人全程陪訪。相關督訪及拜會行程重點如次：

（1） 拜會我駐東方市總領事館;對相關領務同仁宣導新修訂境管法令外，並假東方市「東方之星」餐廳宴請前述單位主管同仁、僑務委員劉秀珠夫婦及其他僑領，就僑情及與本局有關之業務交換意見。

（2） 拜會巴國移民局東方市辦公室，警察總部第四警備區、上巴拉那省警務處及掃黑組。其間行程，巴國警方特安排警車開道及安全維護，可謂倍受禮遇。雙方就維護我僑民之安全保障、確保於東方市投資之意願;解決東方市華人幫派問題充分溝通意見。
7、 各駐外館處講習之相關法令：詳如附件一。

8、 策進作為

1、 改善駐巴拉圭工作組電腦設施：

本次督訪有關本局海外境管業務部分，目前本局派駐巴拉圭大使館境管秘書與東方市總領事館負責辦理領務同仁聯繫良好，經常提供該館申請案之疑問解答，若需提供境管資料時，亦可即時回復以供查證，此皆歸功本局海外貴訊查詢系統之建置及維護，方能線上提供即時正確之資料。惟目前我駐外境管單位電腦設備已略老舊，多次國內單位業務督訪時，皆建議本局駐外據點之資訊設備宜加更新，以提供較高之資安防護能力。

2、 與巴拉圭警政單位交流方面：
我方與巴國警方向來關係良好，在保僑護僑工作及情資交流方面成效尚稱良好，未來本局改制移民署之後，在境管業務功能上，將更加強海外駐在地犯罪資料及情資之蒐集，且仍需持續與駐在地警政單位之聯絡合作，以保障我國家安全。
3、 與巴拉圭移民局之合作方面：

目前由於巴國移民局業務電腦化程度有限，不少僑胞反應申請巴國永久居留證之核發時間頗長，雖然現由韓國政府撥款提供援助，但設備目前僅及機場、港口設施。此外巴國移民局查驗臺作業電腦化方面，該局作業之資訊化部分尚有很大改進空間，未來本局若有資訊設備汰換堪用者，或可配合我其他政府機關之汰換資訊設構檢整後，經由外交部統籌辦理運送至外館辦理捐贈(如教育部即辦理汰換電腦捐贈巴國文教單位)，不但可物盡其用，並能促進外交工作開展。

4、 強化駐聖保羅工作組電腦設備：
本局駐聖保羅工作組甫恢復成立3年，惟迄今尚未購置電腦設備，無法與國內取得網路連線，影響業務發展。未來，移民署成立後，期能購置相關電腦設備，以利工作運用。
5、 強化臺巴合作：
巴西為南美洲之重要國家，臺巴（西）兩國雖無邦交，惟聖保羅聯邦警署與我關係密切，基於移民署之防制非法入境、打擊犯罪等共同合作事項，建議加強雙方首長互訪，以促進兩國合作關係。
9、 結論

此行達成境管法令宣導之外，尚獲得以下之成果：

1、 在觀念上產生如何與國際化接軌的思維
（1） C.I.Q是國家行使主權的象徵，I代表Immigration。

（2） 移民指人口的移動，入出境涵蓋其中，所以Immigration涵蓋Entry & Exit。世界各國大多以移民署稱之，吾人今後可以此為主。

（3） 移民署的三大區塊是國內、國際與國境線上事務。英文Domestic、International、Border適足以代表之，而此為各國泛用之語詞。

（4） 國境線上分布了國機機場、港口（金、馬不是國際港口），用機場港口辦事處（Airport & Harbor Office）稱移民署各空港駐在所無不妥，國際上有機場港口相關組織協會，每年均召開乙次大會。

（5） 移民官（Immigration Officer）是移民署從業人員的通稱，目前移民署人員宜以移民官定位，而不再是警察官了。

（6） 移民官是Civil Service，亦即是文職性、民間性為主的服務者，應以「服務」為核心價值，而不是以權威、武力擁有者自居。紐西蘭移民官建議我們在制服設計上要力求平民化，不要有太多的職名章、階級章、線條、帽穗、肩章，態度上要以社會工作員（Social Worker）自許。

2、 重新定位國際機場港口證照查驗名稱
入出國境的C.I.Q是國家主權行使之象徵。在入境紐西蘭時，奧克蘭（Auckland）機場移民局所發的入境填表單上，即針對海關、移民和檢疫，詳列各項須知可為代表。

在各國國際機場港口辦理的移民事項（immigration service）中，證照查驗（passport inspection）無疑的是最鮮明的業務，證照查驗主要在查驗旅客護照與簽證是否適當有效，就護照而言，係辨識旅客所持護照之真偽，身分是否確實，以此作為旅客可否合法入出境之依據（參照我國護照查驗作業之相關規定）。

就簽證而言，因其態樣多種，每種簽證必須符合適當之身分（some type of permit as the visa）,也就是說申請居留必須要有居留簽證（未來移民署成立之後，原依外國護照簽證條例由外交部負責之停留簽證改居留簽證作業，將改由移民署辦理），而觀光必須要有觀光簽證，依此類推，凡簽證有效者始能入出境。

證照查驗是國境線上移民事務的第一線，雖然重要，但畢竟僅係諸多業務中之一環，其他諸如偵查（investigation）、戒護（guard）、鑑識（identification）、拘留（custody）、難民庇護（refugee shelter）、通譯（interpretation）、資訊（data processing）和其他服務事項（諸如面談勤務、指紋建檔、港澳旅客、落地免簽證業務、證照保管及補發、非法移民強制出境）皆涵括其中。總而言之，機場港口之移民單位是一個具體而微的移民署組織，因此，世界各國派駐在國際機場港口之移民單位，皆是以國境（border）或以移民署、局、處作為名稱。以本次走訪國家為例：
（1） 美國洛杉磯機場移民單位稱為「海關及邊境保護局」（Customs and Border Protection Office）

（2） 紐西蘭奧克蘭國際機場稱為「移民服務處」（The New Zealend Immigration Service）

（3） 智利聖地牙哥國際機場移民單位稱為「機場國際警察局」（Prefectura Policia Internacional Aeropuerto）

（4） 阿根廷布宜諾斯艾利斯國際機場移民單位稱為「國家移民局」（Direction National de Migrationez）

（5） 巴西利亞國際機場移民單位稱為「聯邦警察局」轄下之「海上、地域及國境警察部」（Departamento de Policia Maritima Aerea de Fronteiras），其餘各國之稱謂詳如附件二。

我國移民署即將成立，為符合移民署之代表性、組織運作之合理性及中英文名稱之相符性，宜將原本該署所轄之「證照查驗大隊」改稱為「國境事務大隊」，以與國內（Domestic）入出國事務組、國際（International）事務組相提並論。此外，在中外人士眼中，移民署任何從業人員皆係Immigration Officer，以中英文應符合而言，在國境線上執法之人員應以移民官稱之，而非以較為狹隘之「證照查驗人員」稱呼。       現行證照查驗隊之運作除查驗組外，另包括外僑組、鑑識組、資訊組、行政組統籌運作，混沌不明確，如今成立移民署，在不妨礙既有成員權利之前提下，摒棄本位主義，配合整體發展，重新確立明確組織架構，不以證照查驗概括是十分重要且必要的。
3、 調整國際事務組組織稱呼
近日曾前後訪問港澳及海外駐處，匯集各方資訊、方知吾人在制定政策時，竟然有極大盲點，原先取名國際反情報組，即其吾人對「情報」字眼所衍生的問題的是有所忽略的。

按：「情報」、「反情報」眾人耳熟能詳，國與國之間進行情報工作是天經地義的事，因為各國皆有各種反情報的綿密工作。各國為情蒐無所不用其極，但在反情報的制約下，莫不求化有形於無形，去顯性而為隱性，採行地下性，鮮少有人公開宣布自己在從事情報工作的，在中共勢力籠罩下的港澳地區，諜影重深，隱性未必能自保，何況見光，其後果或入獄，或被列名不歡迎人物，或被刑求，或必死無疑，而在無邦交國家，正式外交工作都困難重重（如阿根廷、巴西駐地），實不宜公然說從事情報工作，因此，海外反映趕快去掉敏感字眼為要，但並非去掉前二字就不顧國安情資工作，其實駐外人員每時每刻都在做，只要踫到有價值的，就依循既定機制上呈。至於平時的上級交付的訓令能做多少就算多少（事實上每個人很忙，一旦打入不易，為求績效，大多抄抄寫寫網路、報紙消息）；此外，囿於（其他單位本位主義深），往往動則得咎；許多據點有國安、軍方、調查，刑警等派遣人員，全都在做同樣工作。總之，未來移民署的海外工作定位取畢竟要調整，走模糊化、非顯性化為最高原則。
10、 相關活動照片

【附件二】

世界各主要國家地區移民機關派駐機場單位名稱：

(1) 日本：

1. 東京入國管理局「成田空港支局」。

2. 東京入國管理局「羽田空港出張所」（羽田機場自2003年已改為國內機場）。

3. 大阪入國管理局「關西空港支局」。

(2) 韓國：仁川機場「出入國管理事務所」。

(3) 香港：赤臘角國際機場「人民入境事務處機場管 制站」。

(4) 澳門：澳門治安警察局「出入境事務廳機場邊境     站警司處」。

(5) 新加坡：樟宜國際機場「移民與關卡局機場分局」。護

(6) 美國：舊金山國際機場「海關邊境保局舊金山分局」（轄區包括舊金山海港）。
(7) 澳洲：雪梨國際機場「移民多元事務文化部雪梨機場辦公室」。
行政院研考會/省(市)市研考會編           號         欄�
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