摘要
本研究分雙線進行，其一是到溫哥華社區學院修習ESL教學法，研習創新的雙語教學法；其二是到溫哥華Sir William Van Horne Elementary School進行教學觀察與訪談。藉了解加拿大溫哥華小學雙語教學的整體課程規劃，建議台灣教育當局可運用以下方式使台灣的英語教學能有更完整的制度: (1) 將英語學習列入「學校發展計畫」;(2)提供各級學校圖書館以及班級各類英文圖書，充實英語學習環境;(3)使用「學習主題」：將教學內容根據主題串聯，學習主題內容可以依據學生生活相關的主題，教學活動內容可以跨學科;(4)參考卑詩省教育部ESL說讀寫能力標準，根據學生實際表現，設立台灣英語學習標準;(5) 根據溫哥華教育局(2002)提出的英語標準，提供台灣教師具體的英語聽、說、讀、寫教學建議。
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研究

壹、研究目的
台灣的國小英語教學於近五年來經過巨大的變革，由原先國中才教授英語，推廣至國小五、六年級，而至三、四年級，台北市甚至由一、二年級即開始教授英語。普遍的期望是希望能將台灣的「英語為外國語言（English as a foreign language）」教學，推廣加深為「英語為第二語言（English as a second language）」，讓英語能成為生活上自然運用的語言。有鑑於此，為求突破以往國中英語之文法教學法，並讓初學英語的學童們有成功的學習經驗，創新的英語教學法於小學階段尤為重要。

自民國八十八年通過教育部國小英語師資認證，擔任國小英語教師以來，藉由不斷的參加英語教學研習，以及閱讀教師教學資源圖書，得知國小英語教學運用以下的英語教學方法：

1、 情境對話教學：教材皆以情境對話為主軸，經由對話，提供學童們聽與說的練習，再由對話的結構中，教授句構的讀寫概念。

2、 自然拼音法（Phonics）教學：教導學童字型與字音的對應關係，以增強其認讀能力。

3、 多媒體影音教學：利用CD Rom、DVD，提供學生聽、視覺刺激。

4、 英語韻文歌曲教學：經由押運的文字，將語文的音韻、語調，融合於生動有趣的故事、歌曲中，提供學生文化層面的語言學習經驗，以及培養音韻識覺（phonemic awareness）能力。

5、 繪本教學：將圖畫故事書融入英語教學，藉以提昇學生學習動機，並增強其閱讀能力。

6、 劇本教學：將英語劇本融入英語教學，提供聽說讀寫更豐富的情境，將英語學習活潑化。

除了努力嘗試將教學的內容多元化而兼顧聽、說、讀、寫技能，評量的方式也重視多元與彈性，利用角色扮演、情境對話、聽寫練習、短文閱讀等方式，檢驗學生的學習成效。

當台北市教育當局於民國九十三年請北市各國小針對台北市訂定的英語教學目標中的單字、句型做四、六年級的基本英文能力檢測，教師們必須針對有限的學習目標進行教學。台灣國小學童英語學習的學習績效端視於其是否有足夠的語彙，以及句構運用的概念是否精確，而非其在生活上能運用英語的能力。學童學習的內容與被檢測的內容有很大的出入。

在檢驗學生的語用正確性的同時，我們似乎也在告訴學生要字斟句酌，使得學生在語言學習的過程當中，過度重視「過程」--語用，而忽略了語言的「結果」--語意。其實，語言的流暢度與語言的正確性是同樣重要的（Vale and Feunteun, 2005），往往在教師們專注於學生語言的正確性，並嚴加修正時，學生就失去了冒險嚐試的精神，結果常顯現出退縮的學習行為，因此大部分的國小學童學習英文的經驗是不斷受挫的。

回想起在美國伊利諾大學教育研究所求學階段，曾修習「英語為第二外語教學實習」課程。那是一門讓我受惠良多的課程，教授要求我們觀察並診斷（英語為第二外語）成人學生的學習狀況，我們必須練習使用適當的學習策略與英語教學法，自行設計教材與教案，使被教導的學生能改善其學習的方式，在短時間內就能看到自我的成長，並能嘗試自我修正錯誤。

我相信語言學習的成功與否，原因不外乎以下兩點—
1、 學習者的學習策略：

學童要成為好的語言學習者，必須要有好的學習策略，學童在學習新的字彙，聽、說、讀、寫等語言技巧時，在在都需要運用語言學習策略。


語言學習策略的重要性在於它可以提昇學習者的學習動機、語言能力、學習功效、學習自律性，而教師就是學習策略的教導者、啟發者。例如，在教導「閱讀」時，教師可以指導學生（Robb, 1995）：

（1） 選擇適合其閱讀能力的圖書（Book selection），

（2） 略讀文章，並能預測後文（Skimming；Predicting），

（3） 簡述要義（Summarizing），
（4） 遇到不懂的部分時，可依前後文猜測其意義（Using context clues），
（5） 依文意推測文章隱含的意思（Inferring；Concluding），
（6） 能使用先備知識（Using prior knowledge）。
因此，此次到加拿大的雙語課程研究，聚焦於英語師資課程中的英語聽說讀寫的學習策略。

2、 語言環境的營造：


教學者能營造一個積極、正向的語言學習環境，讓學習語言的學童能在一個充滿安全感的環境是非常重要的。

語言學習的過程本來就是不斷的嚐試、不斷的修正，並且要能歸納出語言的規則，尤其當學習第二種語言時，其語言特性可能與母語大不相同，更需要一個好的學習環境。在一個好的語言環境中，學童可以勇於試驗、勇於表達，才能逐漸增進語言的流暢度與正確性，因此，如何營造一個適當的語言學習環境是我的第二個研究目標。
由於加拿大溫哥華地區新移民眾多，因此本區小學中英語為第二語言(ESL)的學生平均佔百分之五十強(In Your Classroom, 1994)，而其中又以華人居多，溫哥華教育局及溫哥華各小學均針對ESL學生提供具體而有效的英語學習課程。我選擇研究加拿大溫哥華地區小學雙語教學的整體課程規劃，雙語教師專業背景，雙語教學環境的規劃，藉了解其現行方針以期能提昇現階段台灣的國小英語教學，提供學童更多有效、有創意的學習英語的策略，使他們能成為成功的語言學習者。也提供教學者有創意的教學概念，豐富學生的學習。

貳、研究過程

我的研究分雙線進行，其一是到溫哥華社區學院（Vancouver Community College）修習英語為外國語言教學法（English as a Foreign Language），研習創新的雙語教學法；其二是到當地提供幼稚園至小學階段英語為第二外語課程的小學Sir William Van Horne Elementary School進行教學觀察與訪談，詳細內容闡述如下：

一、溫哥華社區學院為溫哥華地區提供北美地區「TESL學會」認證「英語為第二語言教學」(TESL)課程之主要教學機構之一，亦為台灣教育部認證之教育機構，具有堅強的師資陣容及教學實務內容，茲將修習課程內容簡述如下：

(一) Teaching Grammar：修習「文法教學」的教學內容、教材設計、教學策略等。文法句構教學包含型式(Form)與意義 (Meaning) 的教學，教學者呈現句構的方式應由意義的了解與使用時機的概念著手，使學習者有清楚的概念，再廣泛運用於生活中的常用句子，先練習聽與說，讓學習者能內化並自然而然運用於生活中，其句型型式也因真正了解其意義而能容易了解吸收，再練習讀與寫。
(二) Teaching Reading and Writing：修習英語為第二語言的的讀與寫研究、理論、與實際教學上的運用等。
(1) Reading: 教學者必須選擇適合學習者的閱讀內容並且教導學習者與文章「對話」(interact)。其教學過程如下—
(1-1) Pre-reading 閱讀前準備:
a. Activate schemata: 利用與文章相關之圖片、照片、標題等引起學習者興趣與動機。
b. Pre-teach/Review key vocabulary: 將文章中將出現的單字複習或解釋，以助學習者閱讀的流暢度。
c. Raise background knowledge: 經由討論、問答、看影片、說故事、小組討論、腦力激盪等方式，聯結、喚醒學習者的先備知識，以利閱讀的進行。
d. Encourage prediction: 鼓勵學習者大膽嘗試，預測文章內容。


(1-2) Reading the text閱讀文章時使用的方法為:
a. Silent reading: 鼓勵學習者「默讀」文章，若使用朗讀則易將注意力轉移於發音等問題。閱讀時勿使用字典，否則將減緩閱讀速讀。教導學生「速讀」(speed reading)文章的方法，將閱讀重點放在人、事、地、物、時等。閱讀時可嘗試第一次速讀，第二次閱讀時將速度減緩於重點部份。
b. Other methods: 可使用「分享閱讀」(tell-back technique)，請學習者將所閱讀的內容，以自己的話語重述。另可使用「分工閱讀」(jigsaw reading)，將閱讀的內容分為幾個段落，學習者各自閱讀一個段落，再將各自所閱讀的內容，以段落出現的順序以自己的話語重述，將文章的大意呈現。亦可使用「預測閱讀」(predict reading)，將每一段落的結論先刪除，請學習者預測每一段落的結論。


(1-3) Post-reading 閱讀後檢驗學習成果的方式:

a. Language questions: 教學者詢問學習者有關文章字義語句的問題，確認其了解語意。
b. Content questions: 教學者詢問學習者有關文章內容含意的問題，確認其了解文意。
c. Broader/More personal response: 將文章內容推廣至學習者的生活經驗當中，請學習者分享自己的經驗。
d. Grammar: 將文章中值得注意的文法重點規劃於教學中。
e. Writing: 利用文中探討的重點延伸教學，請學習者寫下自己的經驗。
(2) Writing: 教學者必須設定學習者的寫作目標(aim) 、寫作對象(audience)、寫作類別(genre)、學習者的程度(level)，以便教導寫作，讓學習者能將寫作能力運用於日常寫作上。其教學過程如下—
(2-1) Pre-writing / Warm up寫作前準備:

a. Brain storm: 利用腦力激盪與討論，聯結寫作內容。

b. Provide examples/sample writing: 介紹文章型式範文，以助學習者熟悉寫作的型式。

c. Give motivation: 經由討論、問答等方式，引起學習者興趣與動機，以利寫作的進行。



(2-2) Writing the text寫作文章時使用的方法為:

a. Begin with an introductory sentence: 文章之「起」，教導學習者使用能闡述文章概要的句子。

b. Develop with details: 將所要闡述的要點一一詳述之。
c. Finish with a concluding paragraph: 在最後一段再度總結重點以作結束。


(2-3) Post-writing 閱讀後檢驗學習成果的方式:

a. Self-editing: 教學者要求學習者閱讀所寫的文章，確認文章字義語句及標點符號的正確性，自我訂正。

b. Peer evaluation: 學習者交換文章閱讀，確認文章字義語句及標點符號的正確性，並確認彼此了解文意，給予彼此編輯上的建議。

c. Teacher conference: 教學者將對文章的具體建議提供給學習者，以供學習者作最後的刪修。

(三) Teaching Listening and Speaking：修習「聽、說教學」於課室教學（classroom teaching）的運用。

(1) Listening: 教學者必須設定學習者的聽力練習目標，並從較易達成的聽力目標開始練習。聽力目標由易到難共分以下五種:
(a) 聽取大意(main idea):例如聽故事大意。

(b) 特定資訊(specific information): 例如電話號碼。

(c) 全部細節(complete detail):例如搭公車轉車的資訊。

(d) 特定順序的資訊(sequenced information) :例如食譜。

(e) 說話者意見 (opinion) :例如對某部電影的意見。
聽力教學過程如下—
(1-1) Pre-listening / Warm up聽前準備:

a. Motivation: 利用與文章相關之圖片、照片、標題等引起學習者興趣與動機。。

b. Elicit ideas: 學習者預測與聽力內容相關的內容並相互討論。


(1-2) Listening聽力訓練的方法為:

a. Gist questions: 聽錄音帶前，先利用七個「大要問題」掌握人、事、地、物、時等，了解文章大要—

How many people are talking?


Who are the people talking?


What is their relationship?


Where are they?


When is the conversation taking place?


What are they talking about?


What is the mood of the conversation? (How do they feel?)
b. Listen to the tape: 聽錄音帶的內容。

c. Answer the gist questions: 嘗試口頭回答七個「大要問題」，若有困難，則再聽一次再回答。

d. Listen again and complete the worksheet: 再聽一次，並完成根據所聽內容設計的學習單。


(1-3) Post-listening 聽後檢驗學習成果的方式:

a. Peer checking: 學習者檢驗學習單內容的正確性。
b. Guided discussion: 教學者指導學習者討論所聽的內容。
(2) Speaking: 教學者必須營造教室中和諧的學習氣氛、「對話」的學習機會、活動，以及訂定教學指導原則。其教學指導原則如下—
(2-1) 教學者特質: 能全程使用英語教學，能給予學習者積極正向的鼓勵，能設計適合學習者程度及特質的學習活動，能於適當時機提供指正而不影響學習者的語言流暢度，能在學習者群體中指正常犯的錯誤而不影響學習者的個人自尊。
(2-2) 學習活動特質: 口說活動設計內容可包含許多重點，例如文法教學、發音教學、字彙教學等，教學者應注意活動設計的性質、種類，注意教學活動是著重於正確度(accuracy)或是流暢度 (fluency)，參與對話練習的人數分配，是否有文化語言的差異需要事先教導，並應注意活動技巧，務使對話活動能持續進行，發揮最大學習效益。
(四) Teaching Pronunciation：修習英語為第二語言的發音教學原理，以及如何幫助學生學習英語發音及語調。藉由了解英語的母音及子因發音部位及發音技巧，來幫助學習者找出正確的發音方法。藉由英語的字重音(word stress)、語調(intonation)、連音(linking)、語意重點強調(sentence focus)的學習，更是將英文說得好，讓母語人士聽得懂的要素。
二、溫哥華Sir William Van Horne Elementary School為具有九十五年歷史的小學(由1910年至今)，近年的學生學習評量成績在全卑詩省(British Columbia)一千多所小學中在前五十名的表現，使其成為教學成效卓著學校。而其ESL學生比例於近五年中更高達全校學生百分之二十八強，ESL學生們的學業表現也達省立標準。全校班級共十七班，共三百六十六人，由一年級至七年級各約兩班，幼稚園有三班，幼稚教育屬正規義務教育。
在我觀察此校期間，我訪問了校長Patti Plottel女士、ESL特教教師、幼稚園教師、五年級級任教師、以及圖書館管理教師，也在教室中觀察了各科教學，實感受益良多，深深體認到成功的雙語教育並不侷限於特定的雙語課程內，而是在整體的教育規劃當中。茲將訪談及觀察內容簡述如下：

(1) 訪問校長:
(1) School Growth Plan學校發展計畫:
經由教師們腦力激盪，想出許多具創意的活動，學校願景經由全校師生家長共同合作努力而實現--

(1-1)2004-2005年度目標為口語表現 (oral literacy) 以及社會責任(social responsibility) 。為達到口語表現目標，幼稚園以至七年級教師使用以下教學策略: 分享時間Sharing time,小幫手責任制度 Special helper duties, 讀者劇場表演Reader’s theater/ Puppet shows/ Skits, 分享自己心愛的玩具Show & tell, 朗讀Group/Individual oral reading, 戲劇指導Guided dramatic play, 同儕互助解決問題Partner & Group problem solving, 預測故事結局Predicting story outcomes, 解決社會問題Social problem solving, 課內討論Classroom discussions, 拼字練習McCracken spelling, 思考與分享Think、Pair、Share, 歌謠韻文Rhymes, poems, songs & chants, 學生代表廣播Student P.A. announcements, 學生主持集會Student led assemblies, 班會Class meetings, 口頭報告Oral presentations, 駐校藝術家報告Artist in residence project, 每週口語作業Weekly oral language assignments, 辯論Debates, 同儕訪問Peer interviews, 學長姊學弟妹共同閱讀Buddy reading, 對話練習Dialogue practice, 一分鐘演說One minute speeches, 口頭讀書報告Book report presentations, 科展介紹Science fair等。教師使用的評量方式除了使用標準評量方式，還有學生自我評量、同儕評量、小組評量，教師觀察紀錄等。


為達到社會責任目標之「對家庭的責任與義務」及「對班級及社會的貢獻」，全校皆參與以下活動: 南亞海嘯募款Tsunami collection, 資源回收Paper/ bottle/ can recycling罐頭食品募捐Canned food drives, 學生會活動Student council/ Student leadership, 校園清潔School clean up, 校園美化綠化Development of school garden/ greening, 為癌症兒童而走Walkathon for kids with cancer等,讓學生們由身體力行達到貢獻社會的責任，並讓ESL學生認同身為學校及社會的一份子。
(1-2) 2005-2006年度學校成長目標為「閱讀能力」 (reading comprehension) 以及「社會責任」 (social responsibility) 之「重視不同文化及人權」 (Valuing diversity and defending human rights)。閱讀能力的提昇將經由參與溫哥華教育局(Vancouver School Board)所主持的閱讀教育計畫;幼稚園至三年級學生將參與為期五年的早期閱讀教育計畫，教師將教導學童音韻識覺及字母發音規則(phonemics and phonics)、閱讀技巧(how to read)、每日提供學童書寫的機會、以及教師將參加教導閱讀的專業研習會，並與閱讀計畫指導專家密切配合;四年級以上學童每日將參與二點五小時不間斷的語文活動，教師配合學者專家建議的讀寫策略進行語文教學，並選定一位閱讀計畫召集人，定期與溫哥華教育局閱讀教育計畫主持人聯繫。參與閱讀計畫的每一位學童將定期收到溫哥華教育局贈送的適合其閱讀程度的圖書。
「重視不同文化及人權」在此校由許多不同文化族群構成的學童當中尤其重要，為達成此社會責任目標，校方設計許多活動，例如同儕互助(Peer helper)，多元文化活動(Multicultural event)，布偶劇(Puppets)，校園互助互信公約(Code of conduct focus on understanding /respect)等，期待能藉此幫助學生自我成長，也能幫助不同語言文化種族的同學早日適應本地的生活。
(2) ESL課程總體說明:
卑詩省教育部每年暑假皆會統一舉行新入學的ESL學生語言檢測，並提供ESL學生五年的校內ESL免費課程。各學校將新生根據其語言測驗結果編班，並安排適當的ESL課程，若學生需要超過五年的ESL教學，各個學校仍會提供適合其程度的ESL教學，並且全校任課老師皆會幫助ESL學生學習。
溫哥華地區原本有足夠經費聘請師資，讓所有新來的ESL學生都能在同一班(reception class)上課，一班約有20 到25位學生，然而近年由於教育經費縮減，所有ESL學生都必須在原分配班級上課，只在特定上課時間到ESL資源班上課(integrated class)。
(2) 訪問觀察ESL班級(訪談內容請看「附錄一」):


ESL學生共分三組，一組為初階組(reception)，一組為進階組(integrated)，一組為學業組(academic)，共有三位ESL教師負責教學 。初階組學生，需要較多的教學時數，週一至週五共有8堂課要到ESL資源教室上課，一班不超過八位學生，主要教導聽與說技巧與字彙認識，幫助ESL學童早日融入本地課程與提昇社交能力。進階組具備較佳的聽說能力，需要加強基本的英語社交技巧與讀書技巧，一週上課3至4次。學業組已有良好的社交能力，能以英語自在的交談，主要須加強與同齡本地學生相當的讀與寫的能力，一班不超過十位學生，一週上課3至4次。


教師的教學方法為提供實際物體、圖片、表格、流程圖、列表、地圖、投影片等輔助，聯結適合學童程度的學科內容教學，例如社會、科學、藝術、語文等課程，讓學生在學習英文聽說讀寫的技巧時，仍能學習與自己同儕相當的學科內容，以期能早日達到同學齡的學習目標。


ESL教師必須準備每一位ESL學生的學習檔案，內容應包含年度教學計畫細節、學生英文能力檢測結果、學生上ESL課程時間表、其他語言專家的檢測與紀錄(包含第一語言學習的檢測)、以及正式上課時間以外的英語特別課程時間紀錄，教師除了經常修正此學習檔案，還必須提供ESL學生一年三次的學習紀錄成績單，說明其英語聽說讀寫能力的表現，並且與學生家長保持聯繫，以提供學生最佳的學習環境及機會。
(3) 觀察幼稚園Mrs. Carel Wilkin 班級:

所有ESL學生皆接受與本地學生同樣的幼稚教育，唯幼稚園分全日班及半日班，若希望學童能有更多聽與說英語的機會，學校鼓勵家長讓ESL學童讀全日班。幼稚園學習的內容包括Math數學、Language Arts 語文、Precorder 幼兒笛子、Computer電腦、Social Studies社會、Science自然、Gym體育、Center time小組時間、以及Circle time 共同時間。以下僅就與ESL學習相關的內容作詳述:

(1) Language Arts 語文:每週五節課，學習內容包括大小寫字母練習(printing),自然拼音法(phonics),聽力練習(listening),說話(speaking),閱讀(reading)。每週三會到圖書館借閱書籍帶回家閱讀，並鼓勵家長與學童共讀，閱讀方法可採用以下方法:
(1-1) 朗讀故事給孩子聽;
(1-2) 共同閱讀(家長與孩子皆朗讀);
(1-3) 輪流朗讀(家長唸一頁，孩子唸一頁);
(1-4) 孩子自己唸(剛學會唸書的孩子需要指字認讀，已學會唸書的孩子則不需要);
研究顯示養成在家每天唸書的習慣將幫助學童在學校有成功的學習經驗，因此家長應扮演孩子學習上的良伴。
(2) Circle time 共同時間: 早上到達學校後每天20分鐘的儀式，包含唱英文歌謠，練習英文日期、星期的說法，描述當日的天氣，以及每天三位小朋友帶心愛的玩具來跟大家分享(Show and tell) ，練習英文的聽與說。
(3) Precorder 幼兒笛子: 上課第一天開始就學習聽老師的教導，吹奏笛子，孩子必須專注聆聽，聽懂指令才能吹奏出悅耳的音樂，孩子們在學習吹笛子的第三天，就能吹奏出一首完整的樂曲。每天練習15分鐘，上課兩個月後，就能吹出八首樂曲，學習成效令人嘆為觀止。
(4) 觀察五年級班級:
五年級的學習科目包括Math數學(7堂課)、Language Arts語文(7堂課)、French法文(2堂課)、Computer電腦(2堂課)、Social Studies社會(2堂課)、Science自然(2堂課)、Physical Education體育(2堂課)、Personal Planning健康教育(2堂課)、Music音樂(2堂課)、Fine Arts 藝術(2堂課)、以及2堂彈性課程，一堂課約為25分鐘至40分鐘不等。
級任教師擔任音樂、電腦以外所有科目的教師。從早晨8:37進入教室開始，教師即按照進度教授課程，早晨只有一次20分鐘下課時間，中午12點至下午1點是午餐時間，下午1點至3點繼續進行各項課程，週一至週四下午3:05放學，週五中午12:05放學。由於學校有多數中國學生，週五下午1點至3點有家長外聘中文教師教導中文，學童可以繳費參加中文課程。
所有課程中，只有數學、社會、自然有統一的課本，然而老師並不只使用課本中的教材，經常會使用補充影印的資料，其他課程內容則皆以老師自行整理提供的教材為主，學生將各科教材整理成各科的學習檔案(portfolio)，不但學習內容清晰可見，易於複習，更讓教師與家長了解學生的學習狀況。
法文是加拿大的第二語言，溫哥華公立小學從五年級開始學習法文至十二年級，法文課時老師使用法文教學，教導法文基本字彙，學生需要會聽、能說、還要會讀寫，教師也教導法文歌謠，藉以幫助學生學習。為確定學生學習效果，教師也會評量單字。
學校並無舉辦定期評量，因此所有科目皆使用形成式評量，以及平日小考成績作評量的基準，一學年中有三次學期成績單以及兩次家長老師座談會。三年級以下成績單中將記載學生各科的整體表現以及學習精神與工作態度，教師也會根據學生的表現提出給家長的建議，以求幫助學生更上層樓。四年級以上的成績單中，除了學生各科的整體表現以及學習精神與工作態度，也將有成績等級出現(A,B,C+,C,C-,Ｄ)，家長也能根據教師在成績單中提供的學習建議作調整，讓孩子有更佳良好的學習環境。教師與家長座談會其實是「學生、教師、家長三方座談會」(Three-way conference)，每一位學生與其家長都可以與老師約定一特定時間到校座談，座談內容由學生根據自己各科學習檔案對家長說明自己在校學習的內容，再由家長提問，與老師共同討論應該如何幫助孩子發揮更大潛力。
(5) 訪問圖書館管理教師
加拿大公立小學中的圖書館館員，皆是合格小學教師兼任。由於圖書館員對館內流通的圖書有全盤的了解，也有實際的教學經驗，因此能對各年級級任教師作適當的圖書建議，提供適合該年級學童的圖書，也能使圖書館的藏書得到最大的使用效益，更能將圖書經費利用於購買對學生最有益也最需要的圖書項目。由於圖書館的利用，關係著學生的閱讀能力提昇，因此校內各年級教師們都與圖書館教師保持密切的合作關係，教師們會介紹適合的書籍給全班學生，學生們私下會討論喜歡閱讀的書籍，各班級也會利用每週一次的圖書館借書時間，到圖書館借閱書籍，學生們的閱讀能力因此大大提昇。


教師圖書館館員也能提供適用於ESL教學與學習的雙語圖書書單，藉由認同ESL學生的第一語言與文化，讓ESL學生能認同自己的背景，提昇自信，讓ESL學習能在一個認同自己背景的環境下學習英文。
參、心得及建議
此次到加拿大進修並訪問觀察小學ESL教學與課程，我的心得有二：其一是ESL課程設計應幫助學習者運用學習策略，並將語言學習與學科主題結合;其二是教學者應能具體營造一個積極、正向的語言學習環境，讓學習者能發揮其潛能。茲將個人所見表達如下:
一、ESL課程設計應幫助學習者運用學習策略，並將語言學習與學科主題結合：

教學者教導ESL聽、說、讀、寫時，應以學習者為中心，利用各種教學媒材與技巧，使學習者能啟動其先備知識(prior knowledge)，主動參與學習，並能運用預測(predict)技巧，隨時能與學習內容互動(interact)。
教學者應該具體了解學習者的能力與需求，將課程設計於實際的學科主題或情境(context)中，使學習者在學習語言的同時，也能了解學習的主題內容(Integrating Language and Content Instruction,1986)，不因只重視語言學習而使學習主題停滯。
教學者可以利用各類視覺輔助工具(圖表、圖片、地圖等)呈現學科內容(Content subject matter)，更可以結合思考技巧(Thinking skills)、語言技巧(Language skills)、學習者經驗(Experiences)等教學。其原因有六:(1)語言的學習應透過有意義的社會經驗(social experience); (2)學生的語言學習應與其認知與學識共同成長;(3)思考技巧的運用是跨學科的，可以幫助語言學習;(4)視覺輔助工具將幫助學生了解思考、學習、語言內容;(5)ESL學生已經具備第一語言的語言與思考技巧，只要將其轉化即可幫助第二語言學習;(6)教導語言的同時，可以達到教導學科、思考、語言技巧的教學目標。
二、教學者能營造一個積極、正向的語言學習環境：



根據研究顯示(Cummins, 1984)，學童學習第二語言，在口語會話技巧上需要至少二至三年才能趕上英語為第一語言的同儕，在學業上需要至少五年(平均約四到十年)時間才能使其趕上與其年齡一般的英語學習者。因此營造一個積極、正向、持續加強的語言學習環境，讓學習語言的學童能在學校中參與各種英語學習活動，能在一個充滿安全感的探索環境是非常重要的。除了設計各類英語學習活動，根據溫哥華教育局(Strengthening ESL Learners: A Handbook for Vancouver Teachers, 2002)提出的建議，ESL教師應該營造一個語言環境:
(1) 鼓勵學生勇於嘗試，讓學生感覺安全、受到鼓勵;
(2) 創造一個充滿語言刺激的環境(各類書籍、學習角、歌謠韻文等);
(3) 在學生開口說英語前，容許學生有靜默(period of silence)的時間;
(4) 使用口語以外的教學輔助，例如視覺輔助圖片等;
(5) 讓學生有許多發展英語的機會;

(6) 讓學生能連結先備經驗以助ESL學習;
(7) 經常檢視學生是否了解所學習的內容，讓學生有機會重述所指定的工作;
(8) 除了口頭或書面報告，允許學生使用其他方式表達其對所學內容的了解;
(9) 對學生所犯的單一錯誤不須急著矯正，應容許學生在摸索的過程中有時間自我修正
(10) 提供學生「合作學習」的機會，讓同儕能互相學習;
(11) 教學應著重於意義(meaning)的了解與正確的使用時機，而非句形(form)的正確性，因為學習語言最重要的目的是能「溝通」。
由於卑詩省教育部以及溫哥華教育局提供溫哥華公立中小學各項ESL語言檢測協助、ESL說讀寫能力標準設定(English as a Second Language Learners: Standards, 2001)、ESL教學講座與資源(English as a Second Language Learners: A guide for ESL Specialists, 1999)、ESL教學指導方針(English as a Second Language Learners: A guide for Classroom Teachers, 1999)，學校中也有ESL教師編制讓ESL學生得到最大的幫助，建議台灣教育當局可以考慮使用以下方式使台灣的ESL教學能有更完整的制度:

(1) 將英語學習列入「School Growth Plan學校發展計畫」:年度目標可定為口語表現(oral literacy)或「閱讀能力」(reading comprehension) 。藉由許多具創意的活動，提供學生使用英語口語的機會;訂定閱讀教育計畫，教導學童音韻識覺及字母發音規則(phonemics and phonics)、閱讀技巧、每日提供學童閱讀的機會、以及鼓勵教師參加教導閱讀的專業研習會，學童每日將參與固定時間不間斷的語文活動，教師配合學者專家建議的讀寫策略進行語文教學，並選定一位英語教學計畫召集人，學童將定期閱讀適合其英語程度的圖書。
(2)  提供各級學校圖書館以及班級英文圖書，充實英語學習環境，幫助學生學習英文：對ESL學習有幫助的圖書包含—重複性高、可預測的故事(Pattern/Predictable books), 傳統的故事(Traditional stories), 句子累加起來的故事(Cumulative books), 無文字圖畫書(Wordless books), 詩與韻文(Rhymes-Poetry-Chants),圖畫書(Picture books), 多文化故事書(Multicultural books), 雙語圖書(Dual language books) 。

(3) 使用「學習主題」(theme) ：將教學內容根據主題串聯，學習主題內容可以依據學生生活相關的主題—有關「我」(All About Me), 動物(Animals), 我的學校(Our School Community), 我的故鄉(Taipei, My Hometown), 衣著(Clothing)等, 學習主題教學時間可以涵蓋數週或一個月，教學活動內容可以跨學科涵蓋英語文、數學、科學、社會、藝術與音樂等。教學活動設計應讓學生在真實情境中學習使用英語，例如在學習作水果沙拉的同時，教導水果的單字以及動作的動詞。
(4) 參考卑詩省教育部ESL說讀寫能力標準(English as a Second Language Learners: Standards)，根據學生實際表現，設立台灣英語學習標準：共分四級—Level 1 初級(Emerging/Beginning), Level 2 進階級(Developing), Level 3高階級(Expanding), Level 4 最高級(Proficient) ，讓ESL教師能了解學生的程度，將學生適當分級，設計適合學生程度的學習內容。
(5) 根據溫哥華教育局(Strengthening ESL Learners: A Handbook for Vancouver Teachers, 2002)提出的標準，按照學生分級程度，提供台灣教師以下教學建議：
	學生程度

教學內容
	Level 1 初級
(Emerging/Beginning)

	教學建議
	可使用教材:
Stories-character, plot, setting;

Picture books -high interest low vocabulary;

Tales-folk tales, fairy tales, fables, nursery rhymes;

Poetry;

Autobiography-simple fact of self;

Drama-simple dialogue, chants, choral recitation, puppetry, readers theatre, role play;

Newspapers-high interest, low vocabulary

	說
	Say the alphabet;

Count to 100;

Produce the sound of English (long consonant blends, short vowels and digraphs, stress and intonations at word and sentence level)
Ask/answer questions in a simple sentence;
Communicate cooperatively in groups;

Take part in simple dramatics and oral presentations;

Talk about daily routine, personal state of being;
Tell the time;

Give information about self and ask for personal information about others, weather, seasons, common food and clothing, family, names, addresses and nationality, common and household  and school items, parts of the body, colors and animals.

	聽
	Understand and follow spoken instructions;

Understand questions related to course material and everyday situations;
Take dictations of words and sentences;
Pick out main ideas for speech.

	寫
	Able to write the alphabet, numbers;
Spelling;

Brainstorming as pre-writing activity;

Journal writing (with teacher guidance);
Able to create a poem or simple story.

	讀
	Recognize and use alphabet;
Use phonics skills;
Comprehend simple sentence meanings;

Understand word meaning in context and main ideas of a short story;

Develop dictionary skills;

Read for pleasure and build vocabulary;

Complete easy close exercises;

Know how to use the library;
Build sight vocabulary;

Make predictions.

	學生程度

教學內容
	Level 2 進階級

(Developing)

	教學建議
	可使用教材與初階級同。

	說
	Read orally;

Take part in discussion;

Pronunciation with consistent use of consonant clusters/blends, diphthongs (ou, ow), verb endings (-ed endings) plural noun endings, long vowel sounds (magic“e”, diphthongs)
Ask/answer questions related to course materiel;

Participate in cooperative learning activities;

Develop increasing familiarity and accuracy with pronunciation including stress, rhythm, and intonation patterns.

	聽
	Understand key points in ESL instructions;

Understand simple group discussions and participate in activities and cooperative games;

Understand simple information on TV and video.

	寫
	Able to write sentences and simple paragraphs;

Punctuate correctly;

Provide written answers to questions (in complete sentences);

Write summaries of reading passages;

Express ideas in a variety of ways (webbing, visuals).

	讀
	Comprehend sentence meaning;

Understand the main idea of a passage, make inferences, predictions, conclusions;

Develop dictionary skills;

Read simple, non-fiction articles and books (science, history);
Read frequently in English for information and pleasure and build vocabulary;

Use library facilities;

Continue to develop reading skills (decoding, context clues, and sight words).

	學生程度

教學內容
	Level 3 高階級

(Expanding)

	說
	Read aloud with expression;

Show improvement in the pronunciation;

Use everyday language confidently and with a fair degree of fluency;

Understand and use specialized vocabulary in a variety of situations, both social and academic (e.g., TV, film, plays, classroom presentations);

Express opinions and responses in an appropriate manner;

	聽
	Understand specialized vocabulary in both social and academic situations;

Understand most everyday (social) conversations;

Understand idiomatic forms and colloquial expressions;

Understand complicated instruction, e.g., with more than two or three steps;

Understand many ideas in content areas.

	寫
	Write formal and informal letters using the appropriate and register;

Write for specific purposes: dialogue, journals;

Use basic summary techniques;

Write book reviews and reports.

	讀
	Locate information for a specific purpose using skimming and scanning techniques;

Read for academic purposes (research, report, statistics, maps and graphs;

Develop vocabulary (multi-meaning words, homonyms, synonyms and antonyms);

Use a thesaurus and dictionary.

	學生程度

教學內容
	Level 4 最高級 
(Proficient)

	說
	Use everyday language confidently and fluently;

Participate in academic discussions with reasonable fluency;

Use speech in a variety of situations (interviews, group discussions);

Speak with the pronunciation and intonation that is beginning to approximate speaker;

Use specialized academic vocabulary with confidence;

Use a wide variety of verb tenses with no errors.

	聽
	Understand a variety of speech delivered at normal speed by English speakers;

Understand a speaker’s intent;

Understand nearly all social and academic language at normal speed;

Able to detect intonations in speech (accent).

	寫
	Write a coherent, well-organized story;

Engage in the writing process: brainstorming, writing, conferencing, editing and final draft;

Write a multi-paragraphed report, thesis statements, concrete support statements.

	讀
	Scan, skim and infer for specific purposes;

Interpret and appreciate more advanced forms of literature;

Analyze more sophisticated elements of literature (point of view, conflict);

Use a library with confidence and efficiency.


期待台灣的英語教育能達到以下的教學目標：

（1） 學童將能流暢的說、閱讀兩種語言的文字。

（2） 學童將能有正面的自我評價。

（3） 學童將能欣賞不同的語言、文化、與民族。

（4） 學童將能在與學校學科緊密結合的學習情境下學習英語。

（5） 鼓勵學童能在生活中使用英語。

更期待台灣的學童能因學習了英語文，而打開了世界的一扇窗，更能因為認識了不同的語言文化，而更珍惜自己的語言文化，有真正的世界觀。

附錄一 Interview Questions for ESL Resource Teacher Ms. Pat Sykes
Of Van Horne Elementary School

1. Could you briefly introduce your job as an ESL teacher in the school?
I am a resource teacher teaching ESL students and students with learning disabilities.  I teach in Vancouver area for 7 years and I was a classroom teacher in West Minister. I got my BA degree from SFU majoring in Classroom Teaching. I was trained to teach students that struggle with language and learning in UBC.

2. How many ESL students per class for one ESL teacher? 
Are they from different grades and with different levels of proficiencies?
I teach from grade 1 to grade 7. For example, I teach 5 students from Ms. Wang’s primary (2nd grade) class for 5 sessions per week, and 9 grade 5 (mingle students from different classes) 3 to 4 times per week.
3. Are there a maximum number of students that an ESL teacher should take?  How many sessions of ESL classes are scheduled for each ESL student per week?
Vancouver used to have “reception class” that we put 20 to 25 new comer students in one class and give them special instruction as needed, but now the funding was cut down so students are integrated in the normal classroom.

In Van Horne, we have three ESL teachers, so we divided the students into 3 levels—
1. Reception level — students meets 8 times a week (taught by Mr. Michael B.)

2. Integrated level -- students meets 3~4 times a week (taught by Ms. Carol Thornton).

3. Academic level -- students meets 3~4 times a week (taught by Ms. Pam Sykes).

4. When planning for a yearly learning plan for the ESL student, what’s the aiming goal for the student? (For example, if the student’s writing development is on level 1, would it be level 2 after this learning year?)
All students were tested by the District for the proficiency of English if they come in the summer.  So the ESL teachers know the proficiency level of each new student.  And there will have a district wide test in the spring (September) to test the level of the students.  In November there will be a school wide writing test, and the teachers will have an idea of where the ESL students fall in the overall standard test. ESL students’ performance will be marked and decided if they need further ESL instruction or not.
5. Are these ESL sessions “pull-out” sessions? How do you decide when to have pull-out sessions?
Each new student will be tested and come to the new school with a prescription of the years of ESL instruction he would be needed (e.g., a 5 year program). 

But the real situation is that the student may not need that much ESL. If the ESL teacher and the homeroom teacher think that the student is good enough to be staying with the same grade class, he would be marked with a special note (e.g., “N”) and does not have to go to special ESL classes. 

Or one student may have finished the 5 year program but still needs special instruction and the school will go on providing the ESL service even though it is not funded anymore.

6. What methodologies / approaches do you think that are most helpful to ESL students?

What do you think that best motivates ESL students to learn English?
ESL teachers cope with homeroom teachers as far as what topics are they teaching now and what are their special interests in, so that ESL teachers will incorporate the contents in ESL teaching to reinforce the learning.

To go with the school events is great, for example, in Spring there is a science fair so the ESL teacher could focus on topics like “experiment”.

To help ESL students develop “study skills” is important, too. If there is a report due in any subject, the ESL teacher will help the students by preparing the report, gathering the information, and learning to present.

7. What’s a typical ESL lesson like? 

Do you emphasize all four skills (Listening, Speaking, Reading, and Writing)?
For the academic level group, I will usually start with a topic, follow by discussion on the new vocabulary, focus on the grammar practice, write a report or an article, and do an oral presentation of the report. 

Most of my teaching routines will be focus on grammar, and help students gather their thoughts and organize them.
8. How long does an ESL student need to take ESL lessons? When do you decide that they do not need to take ESL lessons any more?
We will have formal tests for all the students and we will mark the grades for all students to see if the ESL can catch up with the same age group. (See the attached paper for the chart for standardized test.)
9. Do you get any support from the school or community?

If not, what kind of support do you want from the school, the government or the community?
The District area offer free workshops after school. We get information for newsletter like “ESL Info Sheet”. The District also provides free language learning software “Rosatastone” installed in the school computer. It comes in many languages. The computer teacher Ms. Rebecca Hughs uses this program to teach the students every morning for 20 minutes. It teaches grammar points like nouns, verbs, etc.

When it comes to the teaching resources, the school usually has to consider putting money in the whole school, and as a result, the teachers usually have to buy the teaching materials with their own money. This is how most teachers are getting the resources they need.
But if the teacher asks for the specific software or equipment she needs, the principal will consider it and try to provide it to the teacher if the budget is allowed.

10. Van Horne has a large amount of ESL students and yet the students have high academic achievements, how do you think that these ESL students achieve their academic goals?
Every school has a yearly growth plan. The school will pick the weakest point of the students and reinforce it for the whole year. For example, Van Horne has a reading program from K to 7 this year. Each Primary (K to 3) student gets a book of his or her reading level to read.
Parents support the education make the work easier. If an ESL teacher finds any problem regarding the learning of the students and the parents don’t speak English, a multicultural worker will meet with the teacher and figure out a way to help the student.  Sometimes the problems are not about the second language, so the first language assessment will be taken to see if the student needs help in the first language learning.
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