壹、旅遊暨觀光研究協會簡介
旅遊暨觀光研究協會（Travel and Tourism Research Association簡稱TTRA）係由政府觀光單位、教育學術單位、研究諮詢單位、旅遊相關各業，共同參與組成之國際性觀光研究組織。成立於1970年，以致力於研究旅遊行銷計畫及發展，提高旅遊研究及效能為其宗旨的非營利機構。總部設於美國愛德華州首府Boise市，並設有網站http://www.ttra.com，會員來自世界各國，2000年計743位，均為個人會員，其背景為政府觀光單位者佔30%，教育學術單位者佔25%，研究諮詢單位者佔20%。該協會每年均於美國或加拿大地區選擇一個城市召開年會暨研討會，至今已屆34年，會員藉著年會溝通彼此意見，於研討會中提出研究心得，分享會友，同時吸收旅遊新知，交換行銷經驗。

該協會共有9個分會，除加拿大、歐洲分會外，均在美國境內，分別為夏威夷分會、德州分會、大美西分會、中南部分會、華盛頓特區分會、中部各州分會、東南部分會等，亞州地區因會員不多，尚未成立分會。

該協會雖為國際性組織，但因會員多來自美國、加拿大，且以個人名義參加，非以國家或機關名義入會，學生會員亦多為美加學校學生（亞洲各國留學生亦頗積極參與），無會籍、國籍問題。

貳、第34屆年會暨研討會概況

該協會於1977年改變會員結構，依權利義務不同而區分首要會員、標準會員及學生會員。我國亦於1977年以「中華民國交通部觀光局」名義加入該協會為團體會員，並由本局蘇副局長成田代表入會為首要會員，接續本局在TTRA會籍。為獲取旅遊新知，廣泛搜集相關資料，觀光局每年均積極參與該協會活動，2003年遴派企劃組譚科員及江辦事員惠華2人出席該項年會暨研討會。
旅遊暨觀光研究協會第34屆年會暨研討會於2003年6月15日至18日在美國密蘇里州聖路易市（St. Louis）市Adam’s Markt飯店舉行，本屆為配合聖路易市之地景，其中心議題為「責任途徑」（Gatway to Accountability），希產、官、學界會員能集思廣益，共同討論在發展觀光同時應擔負責任與義務。

年會期間除舉辦多場次研討會外，尚有25個研究單位提出研究專題，以海報架展示方式與會員共享研究成果。為協助非營利組織的TTRA增加財務收入，年會期間亦舉辦由會員提供特色紀念品的義賣展示，我國與會人員亦攜帶木雕彌勒佛及銅質蓮霧風鈴精緻紀念品2份共襄盛舉，並以65美元賣出。

參、年會暨研討會議程

出席人員於6月15日赴會場報到並領取開會資料，主辦單位於是日晩間假聖路易市布希體育館舉辦歡迎晚會，讓參與本屆會議人員自行交談以增進友誼。6月16日上午9時整大會正式開幕，揭開本屆年會之序幕，討論會為期3天，謹將議程臚列於後：

6月16日（星期一）

9:00～10:20　開幕典禮及專題演講

Rob Britton（Director of Advertising, American Airlines）主講「危機後的信心建立」。

11:00～12:20　分組討論

第1場：Mr. Meredith Moody（CVB）主持「CVB」現況報告及專題。

第2場：「自然觀光觀」專題研討。

第3場：David Swierenga（Air Transport Associtation）主講「航空業現況」。

13:40～15:00　分組討論

第4場：Eugene Dilbeck（Denver Metro Conevention）主持「如何在危機中發展觀光」。

第5場：「投資效益之評估」專題研討。

第6場：Marie-Therese Guerin（Tourisme Montreal）主持「同性戀市場之研究」專題。

15:40～17:00　分組討論

第7場：「觀光規劃與永續發展」專題討論。

第8場：「旅遊地區形象之研究」專題討論。

第9場：Denise Miller（Strategic Marketing and Research）主持「投資效益」專題。

6月17日（星期二）

8:30～9:50　專題演講
Scott Meis（Canadian Tourism Commission）、Antomio Massieu（World Tourism Organization）and Adam Sacks（Global Insight）共同主持「觀光領導者任務」座談。

10:30～11：50　分組討論

第10場：「觀光現況」專題研討。

第11場：「消費行為」專題研討

第12場：「旅遊和觀光衛星帳」專題研討

第13場：「研究方法」專題研討

13:40～15:00　分組討論

第14場：Rosemary McCormick（Shop America Alliance）主持「觀光行銷」專題。

第15場：「消費者行為」專題研討（二）。

第16場：「旅館業及租賃業研究」專題研討。

6月18日（星期三） 

8:30～10:15　TTRA會務報告

10:45～12:05　分組討論

第17場：Jim Nelems（The Marketing Workshop）主持「研究方法效益」專題。

第18場：「網路市場」專題研討

第19場：Rene Rivera（Mexico Tourism Board）主持「觀光研究」專題。

13:30～14:50　分組討論
第20場：「如何發展觀光」專題研討。

第21場：「911事件後對觀光產業之衝擊」專題研討。

第22場：「觀光業的最佳典範及旅遊地區管理」專題研討。

15:45～17:05　分組研討

第23場：「伊拉克戰爭對觀光產業影響」專題研討。

第24場：「2003-2005亞洲觀光展望」專題研討。

第25場：「如何瞭解國際旅遊之地區」專題研討。

17:15～18:00　閉幕

肆、研討會內容摘述

一、旅遊業衝擊對社區居民生活品質的影響
一個地區觀光發展將會影響當地居民之生活品質，依據Butler 的研究，觀光景點從規劃、開發、成功的運作，到長久維持下去關鍵在於當地居民的支持，因此居民生活品質提昇應納入觀光發展重點考量，而生活品質可以用居民對居住條件及實現生活願望的滿意度來衡量。居民對旅遊業衝擊的認知心態，也可能影響他們的種種居住條件。
本研究調查係以維吉尼亞州居民為研究對象，有效樣本為321份，針對居民對旅遊業衝擊經濟、社會、文化、環境的感受，如何影響到他們對自家生活環境的滿意度以及一般生活上的滿意度，並提出以下假設：（1）居民對旅遊業衝擊的感受會影響他們的生活品質。（2）旅遊業在某方面的衝擊，會影響居住民對特定生活領域的滿意度。（3）居民對特定生活領域的滿意度會影響住民整體生活的滿意度。（4）居民對旅遊業衝擊的感受和對特定生活領域的滿意度之間的關係，會因旅遊發展的各個階段而有所不同。
研究結果顯示，居民對旅遊業衝擊的感受影響他們對自家生活環境的滿意度；而這種滿意度又影響到一般生活上的滿意度；並且旅遊業發展到成熟階段，經濟、社會所造成衝擊和當地居民對物質生活、社區品質滿意度是息息相關的；同時發現當旅遊逐漸式微時，旅遊業所造成的文化衝擊和精神生活的滿意度關係，以及環境衝擊和健康、安全滿意度間關係是最緊密的，所以旅遊業的文化衝擊和精神生活的滿意度之間的關係，在旅遊發展成長期為衰減，旅遊發展成熟期為增加，旅遊發展衰退期達到高峰，與Butler 的論點-“當一個觀光景點不再那麼有吸引力時，很多旅遊設施都會消失，而能存留下來的設施也正好是當地居民需要的”卻很吻合；另外旅遊業的環境衝擊和健康及安全的滿意度之間的關係，在旅遊發展成長期是增加的，而在旅遊發展成熟期則衰減，並於旅遊發展衰退期達到高峰。這結果應證了Butler觀光區循環演化的概念。當住民對環境衝擊的負面感受增加時，除非景點的娛樂項目更新，否則在旅遊發展衰退期，住民對健康及安全的滿意度也隨之降低。
研究結果對”住民對旅遊衝擊的感受如何影響特定生活領域的滿意度，而這種滿意度又如何影響總體生活滿意度”提供了一些解釋。研究也顯示，在不同的旅遊發展階段，旅遊衝擊和特定生活領域滿意度之間的關係也有所不同。

二、911恐怖攻擊對美國航空客運量的衝擊：
2001年10月，美國國際空運協會（IATA）所屬各航空公司的國際航線載客量掉了7個百分點，以致載客率還不到63%。這導致各種空運量之間的嚴重失衡以及縮減大約9%運客容量的措施。過去這10個月來，總承載容量增加了1%，但客貨總流量卻下降了4點多個百分點。特別該指出的是北美IATA之下各航線10月份客運流量平均下降了33%，而歐洲、遠東、及中南美則平均下降了20%到30%。這樣的劇減是因為911災難後有6千萬人不再願意搭飛機。
911恐怖攻擊之後，美國各航空公司取消了隨後幾天所有國內外班次。通往北美的空中航線完全停頓，直到9月13日才恢復。根據IATA的估計，單單1個星期直接造成的金錢損失即高達美金100億。另外與去年同月份相比較，乘客流量與機位坐滿率也分別下跌了31%和15.8%。
我們這次研究的目的，是要分析911恐怖攻擊對美國航空客運量的衝擊。本文重點放在911攻擊後客運交通的恢復要多少時間及達到何種程度。根據旅客需求量來評估航空業是否已從危機中復甦，有其相當意義的。我們的研究也將探討在外界因素的干擾下，如何規劃旅遊需求量的策略，並提供旅遊業的政策制訂者更深入的看法，以對抗無法預期的外來衝擊。
將重點放在運輸需求量資料本身的特性上的研究相對來說是相當少的。例如Matthews 的研究著重在界定、量測、預估英國機場尖峰時刻旅客流量的相關概念及議題上。Pitfield則探討用線性模式（ARIMA及回歸統計）來模擬英國搭機旅客流量的效果。在了解空運旅客流量與時間的關係上，ARIMA模式提供了一個相當有用的架構。
也就是說總衝擊使旅客減少了大約67,432,000人。由於恐怖攻擊對空運旅客量的影響是逐漸產生的，對攻擊後各不同時期的持續觀察，才能更明確的了解這次衝擊對需求量產生的變化。此外我們也發現衝擊效應隨時間而持續下降，但下降幅度也持續變小。恐怖攻擊九個月後，92.9%的衝擊影響都顯現出來。但由於資料有限，我們的分析無法明確的指出是否衝擊所造成的影響已被全盤了解還是仍有待觀察。

實驗結果顯示，美國空運旅客量仍未完全從911恐怖攻擊後恢復過來。但載客量似乎逐漸在增加。由於後續的觀察不夠充分，我們的研究無法提供更確切的結論。可預期的是，恐怖攻擊對航空客運量的衝擊正逐步遞減，而這過程並無法從我們所使用的資料中看出。總體而言，恐怖攻擊對空運載客量的影響，似乎只是短期的，相較於長期而言，它的衝擊就不是那麼強烈。要估計外來衝擊對旅遊業的影響，並作一些預測，需求量的模式化已成為一個重要的研究領域。因此我們這次的研究結論，對旅遊業各階層的政策決定及計畫應該都是需要的。而在旅遊發展成熟期則衰減，並於旅遊發展衰退期達到高峰。這結果應證了Butler觀光區循環演化的概念。當住民對環境衝擊的負面感受增加時，除非景點的娛樂項目更新，否則在旅遊發展衰退期，住民對健康及安全的滿意度也隨之降低。

三、農業觀光系統模式發展之先期研究

學者及業界近年來對於農業觀光開始投注心力，因為農產品價格疲軟、物價上揚、全球化及工業化的衝擊、都市化發展對農村的排擠作用、政府部門對農業議題的漠視等各種不利於小農制的因素，迫使農村的發展勢必要有一些新的策略。1996年Bowler等學者的研究指出，這些策略包括政府的補償制度、擴大農場的規模、農產品特殊化、減少農場勞工之僱用或是發展農業觀光。

農業觀光是美國農村多樣化經營常採用的方式，但是相關的研究不多，本研究針對農業觀光系統模式，提出農民及觀光行銷單位需配合之事項及障礙問題所在；事實上，農民、觀光行銷單位及消費者三方在農業觀光上都扮演了重要的角色。
表1  消費者、農家、觀光行銷單位在發展農業觀光之需求及障礙

	
	需求
	障礙

	消費者
	· 農業觀光的產品可及性高

· 其他附屬設施如住宿、餐飲等
	· 缺乏農業觀光景點之相關資訊

· 網際網路缺乏農業觀光相關資訊

· 缺乏體驗型活動的經驗及機會

· 缺乏購買高附加價值農產品之機會（如果醬、手工藝品、有機農產品）

	農家
	· 協助行銷工作

· 其他產業及特殊技能的協助（如公共政策、法律及規章）

· 風險管理（如慶典活動時的保險）
	· 無法掌握適當的發展時機

· 難以僱請具有經驗且薪資是可負擔得起的工作人員

· 缺乏克服問題的能力

	觀光行銷單位
	· 供行銷的農業觀光產品品質良好、受歡迎、具地方特色

· 經由可靠的市場分析，對於消費者的心理及喜好有充分的了解
	· 受限於人力及行銷經費

· 對於地區性農業觀光發展及行銷缺乏認知


四、香港發展生態旅遊之評估
大多數人認為香港是擁擠的城市，事實上，香港有3/4的區域尚未開發，38%的陸域是country park；大眾對於香港擁有豐富的自然資源感到訝異，香港的軟珊瑚種類甚至比加勒比海地區還多，Mai Po內灣也是國際知名的濕地，有13種瀕臨絕種的保育鳥類，包括全球1/3數量的黑面琵鷺，渡冬的鳥類數量可達13萬隻。
1998年，香港觀光協會宣布將塑造香港成為以生態旅遊為訴求之旅遊地；這項宣布引進大眾之疑慮，反對者認為香港不具有發展生態旅遊的優勢條件，4年以來，發展香港生態旅遊一直是政治議題；本研究要評估香港是否能在永續經營及為當地居民謀求最大福利的條件下發展生態旅遊。
香港新界地區的東北區（NENT）是香港的邊陲地區，接近中國大陸邊境，與最近的鐵路相距不到10公里，與九龍市中心及香港島的距離不到20公里，但人口稀少、年輕人外移情形嚴重、居民使用的語言是非廣東話非普通話之方言、以農漁為業且缺乏公共建設、隔離的獨立區域。評估結果如下：
	劣勢
	· 交通不便，可及性低，缺少住宿及服務設施
· 生態旅遊產品不成熟、缺少相關資訊
· 目前尚未有完善的文化遺產保存計畫

	優勢
	· 在Country park及海洋公園的區域內，對脆弱的生態系而言，保育狀況良好
· 珊瑚礁、濕地生態具有生物多樣性的特色
· 可提供體驗野地之經驗
· 對永續發展觀光具有共識
· 獨特的文化遺產


要成功的發展生態旅遊，端視是否能有保存文化遺產之計畫及良好的商業設施以留住旅客。在現階段缺少觀光設施的狀況下，此區域雖然有豐富的資源，仍是難以發展生態旅遊。
伍、感想與建議事項
1、 觀光產業已成為我國重要之策略性產業，藉國際觀光研討會議之積極參與，能與各國業者、政府相關人士建立良好互動關係，透過彼此互動，可以獲得國外觀光產業發展正確資訊，並提供擬訂國內外推廣及改善觀光產業相關政策之參考，故建議本局參與同仁除儘量與其它會員交流外，並建人力資料檔。
2、 TTRA年會暨研討會係以提供學術論文之發表與交流為目的，觀光局雖為該會首要會員，卻未曾有相關研究報告於會中發表，建議未來代表本局與會者，能適時於會中提出研究報告，並鼓勵國內有觀光科系大專院校能參與成為會員，併發表相關研究報告，以提昇國內觀光學術研究。
3、 TTRA年會發表之研究報告多以各種調查方法就不同主題進行研析，舉凡電話調查、面對面訪談等，藉以深入探討如旅客動機、行為等議題，並利用統計方法找出關鍵因素及其效應，以為推動觀光策略研擬之參考。建議鼓勵相關觀光單位、遊憩業者、學術機構等，針對其不同需求與客群，嘗試以專業方法進行各種細部研究，並將研究成果暨方法透過類似TTRA辦理研討會方式提出，以作為擬訂國內外推廣及改善觀光產業相關政策之參考。
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