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內容摘要：
一、於美國夏威夷所舉辦的「Honolulu Festival街舞」，今年已進入第12年。今年參與該活動的隊伍約有56隊左右，表演人員共計約3,000人，參觀民眾約為20萬人次，是夏威夷最大型的節慶活動之一。本局邀請九族文化村組成台灣原住民文化表演團參與本次街舞之活動，該團的精湛表演，讓夏威夷地區之人民了解台灣文化藝術的內涵，是一次成功的演出。
二、本屆表演現場同意我國表演隊手持國旗及觀光局局旗且有夏威夷及日本各家電視台及相關平面媒體之報導，經由這些媒體，之報導及現場約20萬人之美日參觀人潮參與，是一次成功的國民外交宣傳推廣活動。
三、於夏威夷國際會議活動現場，大會提供2個免費宣傳推廣攤位給我國透過當地華航、長榮航空公司及僑社之協助於現場與當地觀光業者、消費者、各級學校學生的面對面互動及宣傳，是一次成功的觀光宣傳推廣活動。對於吸引美國夏威夷地區人民及日人來台將有助益。
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1、 前言
於美國夏威夷所舉辦的「Honolulu Festival街舞」，今年已進入第12年。該活動每年均有邀請太平洋鄰近如澳洲、菲律賓、大溪地..等國家地區以各自特殊原住民文化表演團體參加該活動。今年參與該活動的隊伍約有56隊左右，表演人員共計3,000人，參觀民眾約為20萬人次，是夏威夷最大型的節慶活動之一（該活動由來詳如附件1）。

此次，本局首次獲夏威夷州長及夏威夷市長共同邀請（邀請函詳如附件2、3）參加並邀請九族文化村組成台灣原住民文化表演隊，表演主題為謝神慶豐收，演出內容包括：迎火神、掃街、灑聖水、祈福歌、祭酒、娛神、許願、狂歡、祝福。演出節目是綜合台灣原住民各族的傳統節慶習俗，介紹台灣原住民在每年豐年祭時慶祝的歌舞，其中表現了原住民敬天畏神，感恩豐收的祭儀，展現台灣本土豐富且多樣化的文化藝術風貌，讓夏威夷地區之人民及日本遊客了解台灣文化藝術的內涵，並透過該團的精湛演出，讓大家感受到台灣人的熱情和溫暖。

本屆表演現場，大會同意我國表演隊手持國旗及交通部觀光局局旗，且有夏威夷及日本各家電視台及相關平面媒體之報導，經由這些媒體之報導及現場約20萬人之美、日參觀人潮參與，是一次成功的國民外交及宣傳推廣活動。
於夏威夷國際會議活動現場，大會提供2個免費宣傳推廣攤位給我國，透過當地華航、長榮航空公司及僑社之協助於現場與當地觀光業者、消費者、各級學校學生的面對面互動及宣傳，亦是一次成功的觀光宣傳推廣活動。對於吸引美國夏威夷地區人民及日人來台觀光將有助益。

2、 活動過程
一、3月9日

團體抵達夏威夷國際機場時承蒙駐檀香山台北經濟文化代表處粘金鐘、王世豪兩位組長及夏威夷台灣同鄉會幹部等親臨機場迎接。之後並開始參觀夏威夷州政府、市政府及勘察表演場地及路線。後赴駐檀香山台北經濟文化代表處拜會王處長贊禹，現場夏威夷台灣同鄉會、夏威夷華人聯誼會、日本交通公社（JTB）夏威夷支社、夏威夷市市議員、中華航空公司、長榮航空公司檀香山分公司..等共計100餘人亦到場表示歡迎，現場首先由王處長贊禹致詞，之後「Honolulu Festival街舞」執行委員會會長入田恆雄、夏威夷市市議員譚鴻章亦分別致歡迎詞，隨後進行歡迎餐會（由各社團成員各自準備拿手好菜）進行交流活動，餐後由九族文化村原住民表演團開始示範原住民表演舞蹈讓預定參加3月12日之Honolulu Festival街舞之華僑及同鄉會成員參與練習並娛樂現場佳賓。下午，本局、中華航空公司、長榮航空公司檀香山分公司及台灣同鄉會部份人員則前往夏威夷國際會議廳佈置大會所提供之2個免費宣傳推廣攤位。
二、3月10日

（一）上午9時全體團員集合前往夏威夷國際會議廳，部份人員準備宣傳推廣攤位之開張工作，九族文化村原住民表演團開始示範原住民表演舞蹈，讓陸續分批前來之夏威夷小學、中學、高中學生參觀見習，並現場教導示範原住民表演舞蹈。最後，並一起參與練習原住民表演舞蹈及歌唱原住民舞曲，直至下午3時才結束。

（二）本局人員及JTB旅行社台灣支社平尾社長等則應夏威夷市長Mufi Hannemann邀請前往市長官邸參加市長辦理之歡迎接待會，現場由夏威夷市長Mufi Hannemann與Honolulu Festival街舞執行委員會會長入田恆雄共同主持，今年參與該活動的隊伍約56隊均派代表參加，現場並致贈代表性紀念品給夏威夷市長並拍照留念。
三、3月11日

（一）夏威夷國際會議廳Honolulu Festival各隊表演及攤位展，本日開放給一般民眾參觀。上午9時全體團員續集合前往夏威夷國際會議廳，中華航空公司、長榮航空公司檀香山分公司及九族文化村代表赴攤位續進行宣傳推廣工作，中華航空公司派遣5位空姐於現場辦理抽獎宣傳推廣工作，長榮航空公司檀香山分公司派遣3位空姐於現場辦理致贈宣傳CD及分發台灣觀光宣傳摺頁，九族文化村原住民表演團則分別於攤位前表演原住民舞蹈並不斷與參觀民眾互動，直至下午5時才結束。

（二）本日上午9時本局人員及JTB旅行社台灣支社平尾社長等應夏威夷州長Linda Lingle邀請前往州長官邸參加州長辦理之歡迎早餐會，早餐會由夏威夷州長Linda Lingle派代表主持，駐檀香山台北經濟文化代表處拜會王處長贊禹、澳洲、菲律賓、日本..等駐夏威夷公使及今年參與該活動的隊伍約56隊均派代表參加，現場並互相致贈代表性紀念品。
（三）主辦單位原同意提供2個攤位供我方運用，後因我方擬展示之宣傳品及參與單位太多（包括中華航空公司、長榮航空公司、九族文化村、夏威夷台灣同鄉會）爰獲主辦單位同意再提供1個攤位，而九族文化村之表演人員亦在攤位現場載歌載舞，吸引參觀者聚集觀賞因恐影響參觀動線，主辦單位在當日展出後另於會場入口另置2個攤位供長榮航空公司及九族文化村使用，中華航空公司仍留原地使用2個攤位。
四、3月12日
（一）夏威夷國際會議廳Honolulu Festival各隊表演及攤位展，本日續開放給一般民眾參觀。本日各隊表演則安排於會議廳大舞台（現場觀眾可容納1000人）展演。上午9時30分全體團員續集合前往夏威夷國際會議廳，中華航空公司、長榮航空公司檀香山分公司及九族文化村代表赴攤位續進行宣傳推廣工作，九族文化村原住民表演團除不斷於攤位前表演原住民舞蹈外，並獲大會並安排該團於入口處另一舞台（現場觀眾可容納300人），進行原住民舞蹈表演（包括勇士舞、頭髮舞..等）獲得現場觀眾如雷掌聲，因表演太精彩，參與之現場台灣同鄉會成員及華僑感動得幾乎掉下眼淚，國際會議廳之活動至下午3時結束；所有相關人員為展開街舞遊行作準備。

（二）下午4時左右，包括本局人員，九族文化村原住民表演團、駐檀香山台北經濟文化代表處人員、夏威夷台灣同鄉會成員、夏威夷華人聯誼會成員、JTB台灣支社籌組之支援團、中華航空公司、長榮航空公司等2家檀香山分公司空姐等共計100餘人全體抵達夏威夷Kalakaua大道準備區集合，準備參加本次Honolulu Festival最重要之街舞活動，當地僑社亦自備阿美族服飾由僑民穿著並與九族文化村原住民表演團搭配。並利用出發前時間加強原住民舞蹈之訓練整合，並整理原住民服裝、道具及分配掌國旗及本局局旗人員。本次我代表團所分發之序號為53號。下午6時30分左右輪到我代表團出場，由本局國際組黃組長率領，每人手持小國旗，井然有序開始進行本次Honolulu Festival最重要之街舞活動，由於我國代表團是第一次受邀參加且全體穿著原住民服裝非常顯眼，加上大家所跳原住民舞蹈整齊劃一，特別是九族文化村原住民表演團專業的表演及賣力演出沿途多次定點表演蘭嶼勇士舞及頭髮舞，獲得現場觀眾相當多掌聲，亦獲得大會及當地媒體最高評價，活動至下午9時結束。。

五、３月13日為感謝九族文化村原住民表演團專業及賣力演出，特別安排全體團員前往與九族文化村極為類似之夏威夷玻尼里西亞文化中心考察其設施及觀摩當地原住民表演，以了解該中心之營運及其設施之使用情形。
六、3月14日搭機返國，3月15日返抵國門。
（行程表詳如附件4）
3、 建議事項
一、拜會駐檀香山台北經濟文化代表處及相關單位之重要建議
（一）赴我駐檀香山代表處拜會王處長贊禹，王處長提出2點建議：

1、建議一：本局獲夏威夷州長及夏威夷市長共同邀請首次組團參加，即獲得大會相當高評價及當地媒體報導。希望台灣每年均能組團參加，除增加台灣在夏威夷之曝光率，同時對於台灣知名度之提升及吸引夏威夷消費者及日本旅客來台觀光之宣傳將有助益。
2、建議二：本次我國組團參加Honolulu Festival街舞，包括本局人員，九族文化村原住民表演團、駐檀香山台北經濟文化代表處人員、夏威夷台灣同鄉會成員、夏威夷華人聯誼會成員、JTB台灣支社籌組之支援團、中華航空公司、長榮航空公司等2家檀香山分公司空姐..等共計100餘人參加，全體代表團成員獲大會同意能持國旗及本局局旗參加街舞表演，因我國代表團是第一次受邀參加且全體穿著原住民服裝非常顯眼，加上大家所跳原住民舞蹈整齊劃一，及九族文化村原住民表演團專業的表演及賣力演出，因表演太精彩，獲得現場觀眾最多掌聲，參與之現場台灣同鄉會成員及華僑感動得幾乎掉下眼淚，對於凝聚僑胞之向心力有相當之作用，將來再度組團時，建議能比照辦理。  
二、JTB夏威夷支社業者重要建議
日本JTB旅行社夏威夷支社長入田恆雄建議指出於美國夏威夷所舉辦的「Honolulu Festival街舞」，今年已進入第12年。該活動每年均有邀請太平洋鄰近如澳洲、菲律賓、大溪地..等國家地區以各自特殊原住民文化表演團體參加該活動。今年參與該活動的隊伍約有56隊左右，表演人員共計3,000人，日方連同參觀人數約5,000人，當地參觀民眾約為20萬人次，是夏威夷最大型的節慶活動之一。日本JTB旅行社在台灣亦有辦理類似之「台日文化觀光祭」活動，日方連同參觀人數約3,000人左右，惟均為定點之舞台表演，未辦理街舞活動，亦未邀請其他國家參與，建議台灣方面能比照夏威夷辦理方式，擴大辦理，以吸引觀光客及本地人參與。
	


4、 心得
一、此次，本局獲夏威夷州長及夏威夷市長共同正式邀請首次組團參加並獲大會同意參加人員能手持國旗及本局局旗參加街舞表演，現場一片國旗旗海，極為壯觀。並獲得大會及當地媒體相當高評價。因此本局辦理本案對於我國外交及國家形象宣傳均有相當正面效果。鑒此，台灣若能每年組團參加，對於拓展我國外交及國家形象宣傳將有助益。

二、此次邀請九族文化村原住民表演團組成台灣原住民文化表演隊，演出節目是綜合台灣原住民各族的傳統節慶習俗，介紹台灣原住民在每年豐年祭時慶祝的歌舞，其中表現了原住民敬天畏神，感恩豐收的祭儀，展現台灣本土豐富且多樣化的文化藝術風貌，讓夏威夷地區之人民及日本遊客了解台灣文化藝術的內涵，並透過該團的精湛演出及全體參與人員均穿著非常顯眼原住民服裝及整齊劃一舞蹈動作，讓大家感受到台灣人的熱情和溫暖，加上現場亦有邀請太平洋鄰近如澳洲、菲律賓、大溪地..等國家地區以各自特殊原住民文化及日本各地區特殊表演團體如書道、插花..等亦參加該活動，透過各隊的相互觀摩及彼此交流，可算是一次成功的文化交流活動。

三、本屆表演現場，有夏威夷及日本各家電視台及相關平面媒體之報導，經由這些媒體之報導及現場約20萬人之美、日參觀人潮參與，加上於夏威夷國際會議活動現場，大會提供4個免費宣傳推廣攤位給我國，透過當地華航、長榮航空公司及僑社之協助於現場與當地觀光業者、消費者、各級學校學生的面對面互動及宣傳，亦是一次成功的觀光宣傳推廣活動。對於吸引美國夏威夷地區人民及日人來台觀光將有助益。
四、有關主辦單位建議6月在台辦理之「台日文化觀光祭」活動以後也能比照夏威夷辦理方式有街舞表演，並廣邀太平洋鄰近國家地區派員參與乙案，雖可吸引觀光客來台，因牽涉層面廣大有待審慎評估考量。
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