考察越南、泰國及印尼等國有關婚姻媒合業之管理及我國籍子女在該國之處理與歸化等相關事宜報告
1、 前言

近年來，國人與菲律賓、印尼及越南等國人士之國際婚姻日增，自民國76年1月至94年12月底止，外籍（含大陸）配偶人數為36萬4,596人，其中外籍配偶人數為13萬0,899人，大陸（含港澳）配偶人數為23萬3,697人。

民國87年外籍配偶2萬2,905對，占當年結婚對數15.69％，94年提高為2萬8,427對，占當年結婚對數20.14％；民國87年外籍配偶所生子女為13,904人，占當年嬰兒總數5.12％，94年上升為26,509人，占當年嬰兒總數12.88％。

其中越南為74,015人、印尼為25,457人、泰國為9,675人，這種集中在某些地區的特殊國際婚姻現象，主要係因為這幾個東南亞國家華裔人士多，在歷史文化、生活習慣、地理環境、宗教信仰、經濟活動等方面與我國比較類似或接近，所以形成國際通婚的可能性遠比歐美國家為大，但究為國際婚姻，相對衍生了婚姻媒合的管理、國籍歸化、生活適應和子女教養等問題。

尤其是94年財團法人伊甸社會福利基金會和商業週刊等媒體有關台灣之子流落越南的報導，更引起國人對上述問題的重視，而上開問題的發生顯然係雙邊的、互動的，期經由此次拜訪考察，與這3個國家主管部門的官員、我國駐外館處人員及僑界代表晤談交換意見，以較深入瞭解這些國家對於婚姻媒合的管理及未成年子女的國籍取得問題的癥結，俾使我國未來在解決這些問題的思維方向及方案規劃上能更切合實際需要。
2、 考察行程

11月2日
早上自桃園中正機場起飛，抵達越南胡志明市，下午拜訪胡志明市司法廳與副廳長NGUYEN NGUYET HUE及副科長HONG VAN HAI座談，另拜訪胡志明市婦女會輔助結婚中心與副主任LE THANH XUAN及相關輔導員座談，晚上代表處陳副處長柏秀晚宴並與代表處入國前輔導班輔導員座談。

11月3日
下午拜會駐胡志明市台北經濟文化辦事處陳處長杉林並旁聽外籍配偶入國前輔導班。晚上搭機自胡志明市起飛，抵達河內。
11月4日
上午10:00拜訪越南司法部國籍司阮副司長國強並與國際法律司等相關單位官員座談，中午參加代表處黃大使南輝與台商會長及台商代表餐敘，下午拜會駐越南台北經濟文化辦事處。

11月6日
自河內起飛，抵達泰國首都曼谷。

11月7日
上午拜會駐泰國台北經濟文化辦事處，中午與吞武里台商聯誼會何會長國盛及代表處領務志工餐敘，下午拜訪泰國警察總署公安局第6組，並與組長CHAISANEE及相關業務官員座談。

11月8日    上午拜訪泰國外交部領務司公民保護組，並與公民保護組組長Niyam Watthammawut及相關業務官員座談。

11月9日   自曼谷起飛，抵達印尼首都雅加達。
11月10日   上午拜會駐印尼台北經濟文化代表處，中午代表處蕭顧問光渝午宴並與代表處法律顧問何子超律師交換意見，下午拜訪印尼司法人權部，並與處長ASYARIE SYIHABUDIN R,SH,MH.及相關業務官員座談。

11月11日
自雅加達搭機返國。

3、 越南婚姻媒合業管理問題
1、 政策面：

越南全國人口約8268萬人（2004年）、居世界第13位，成長率為1.3%，預估2024年將達1億人。共54族人，主要為京族，約佔87%，其他為岱依族120萬人、泰族104萬人、芒族91萬人、華族90萬人、高棉族89萬人、儂族70萬人等，從秦朝開始歷東漢、六朝、隋、唐，一直到五代皆與中國的關係密切，1883年始淪為法國殖民地。依2004年越南官方統計，越南平均國民所得為542美元，失業人口為5.6％，就業人口中有許多屬低度或部分就業者，故人力閒置情形十分嚴重，亟盼勞力輸出，因此對於其國籍女子嫁到外國，原本係採取樂觀其成的政策，依該國1985年民事法、1986年婚姻法及2000年新婚姻法之規定，越南人與外國人結婚係依據「自由原則」，但是有鑒於涉外婚姻事件日益增多，越南政府於2002年7月10日發布「涉外婚姻法第68號議定」，對於涉外婚姻的要件、登記程序、禁止規定及婚姻輔導等均有規範，主要重點如下：

（一）禁止以任何形式從事婚姻媒合牟利活動。（第2條）
（二）越南公民必須使用法定結婚登記表格，經居住地政府單位確認在6個月效期內之單身證明。外籍人士必須具備經國外相關單位驗證之單身宣誓書。經越南醫療單位確認或外國醫療單位核發未超過6個月效期之體檢證明書。確認目前當事人無精神異常或有精神異常惟不至無法認知本身行為之程度。（第13條）
（三）倘屬有疑問之案例或遭人申訴、檢舉當事人係假結婚、利用結婚以買賣婦女、為牟利而結婚之案例或必須查證當事人之來歷或結婚文件，則司法廳必須進行查證並與雙方當事人面談。倘擬查證之問題係屬公安單位之權責，則司法廳洽請公安單位予以查證。
（四）倘審查、查證結果係假結婚、不以建設幸福婚姻生活為目的，旨在買賣婦女、對女方性侵害或以牟利為目的之婚姻則被拒絕登記結婚。（第18條）
（五）省級以上越南婦女聯合會協會倘具備下列條件則可成立輔助結婚中心：
1、具備人道活動、非牟利之計畫。

2、有適合之場地。

3、有足夠人力。

4、中心主管必須具備有道德、仁愛之心，無不良犯罪紀錄。（第22條）

（六）輔助結婚中心之權利及義務：

權利

1、介紹並協助越南公民與外籍人士瞭解對方家庭背景、生活習慣與其他當事人要求之相關問題，俾利雙方達成自願成婚之目的。
2、協助雙方辦理結婚登記文件。

3、可依據規定收費，保證非牟利原則。可與當事人協調收取合理車馬費、住宿費及其他費用。

4、其他各項法定權利。

義務

1、依據許可證之內容作業。

2、公開告示及依據規定收費，保證非牟利原則。

3、依據法律規定為雙方當事人隱私保密。（第24條）
2、 實務面：

由於文化源流相同，再加上越南華裔女子很多會中文，且民風淳樸，刻苦耐勞，因此頗受我國男子青睞，依駐胡志明市台北經濟文化辦事處統計，越南籍配偶申辦結婚面談通過經該處核發「單身證明公函」人數，自84年至94年10月底共89,966人，如加上駐越南台北經濟文化辦事處的統計人數，總人數應已超過10萬人，躍居我國外籍配偶的首位，自87年以來，其人數幾乎都是印尼的2倍。
越南女子與我國男子通婚，以南部地區較多主要集中在「九龍江平原」，由於越南政府已明文禁止商業性的婚姻媒合，所以越南當地沒有明目張膽的作「婚姻媒合」廣告，而且越南文化較為傳統保守，越南人認為婚姻介紹是媒人的善意行為，不該是一種「賺錢」或有「經濟利益」的行業。所以越南政府從2002年7月10日發布「涉外婚姻法第68號議定」後，在胡志明市就成立了第1個輔助結婚中心，不過似乎了解其功能並請求協助的外國人並不多。

但是實際上越南政府也瞭解有國外商業仲介業在從事實質婚姻媒合的業務，所以越南政府的立場是對於越南人民私自與外國婚姻媒合業所訂定之民事契約，越南政府不會承認和認證，如果發生民事糾紛，越南政府不會協助處理；至於婚姻媒合業者之違法行為，越南政府依其情節輕重處理，情節輕微者處罰款，近來越南部分省分如永隆、安江、前江、後江及堅江等公安部門常以從事「仲介婚姻或相親」，「違反赴越簽證目的」為由而查扣國人護照，並已有若干國人遭處以 1,500 萬至 2,000 萬越盾之罰款方得取回護照等證件；但是涉及買賣婦女、對女方性侵害的刑事案件，越南政府仍將依相關刑事法律處理，但是目前尚無發生相關刑事案件的例子。

在目前我國國民與越南配偶通婚依駐胡志明市台北經濟文化辦事處94年1月至10月的統計資料顯示，台灣來越娶妻男士的教育程度69.5%在國中以下，越籍配偶的教育程度90.9%在國中以下；台灣來越娶妻男士的職業類別有94.08%屬於工人階級，越籍配偶的職業類別有93.15%屬於家管；這些都可以提供國內辦理相關外籍配偶照顧輔導措施的參考。
另外由於自94年1月我國駐外館處在越南當地對於與我國通婚之申請簽證案件恢復1對1的面談，而在胡志明市辦事處有近6個月的面談等候期，拒件率亦提高至3成以上，所以94年根據越南官方的統計資料顯示，與台灣通婚的人數正呈現下滑的趨勢，但是與韓國通婚的人數卻有逐漸增加的趨勢，則對於韓國政府如何輔導日益增多的外籍配偶，可以作為日後研究的課題。
3、 未成年子女取得越南國籍的方式：

依越南社會主義共和國國籍法的規定，係持單一國籍主義，因此與外國人結婚必須選擇一個國家的國籍，至於申請歸化越南國籍，越南司法部說明依越南國籍法之規定，15歲以下不能變更國籍，15歲至18歲可隨父母變更國籍，必須具有合法之文件，中華民國國籍子女其處理方式有下列4種：
（一）父母都具有中華民國國籍者，子女不具有越南國籍，以外國人處理。

（二）母為越南國籍而父為中華民國國籍者，子女亦不具有越南國籍，以外國人處理。

（三）母申請回復越南國籍，子女無證件可以證明其國籍者，可由父母協調共同申請子女歸化越南國籍，不能由一方單獨申請。為因應涉外婚姻而有新的規定，有雙方同意的證明文件時，同意可由一方在越南單獨申請申請出生證明。

（四）無出生證明，又無國籍證明文件，而父母亦不能協調共同申請，子女不能申請歸化越南國籍。惟目前因有不少的中華民國國籍子女因此種情形不能申請歸化越南國籍，衍生不少社會問題，為解決此一問題，越南政府在確認配偶及子女願居住越南的前提下，考慮出具越南的出生證明，協助子女取得越南國籍。
4、 泰國婚姻媒合業管理問題

1、 政策面：

泰國舊名暹羅，位於中南半島中心，面積 51 萬 3000 平方公里，東部及東南部與柬埔寨交界，南接馬來西亞，西鄰緬甸，東北及北部與寮國接壤，南臨暹邏灣，西南面印度洋，處戰略要衝。總人口 6180 萬餘人（2000年統計），主要為泰族及華裔，另在北部山區有各種少數民族，南部有回教馬來族。主要語言為泰語，佛教係國教。因泰國政府大力推動泰化政策，而戶口普查卻未能徹底執行，以致於不易精確計算人種比例，惟綜合一般官方及民間學者僑領看法，華裔約佔泰國人口 25%，回族人口約 3百 餘萬約佔 5%，少數民族2百餘萬約佔 4%。泰國政府對於國人與外國人通婚政策方面，並沒有干涉，惟認為婚姻屬於當事人雙方的事務，不應由第三人介入，因此沒有對象的時候，亦不能代為仲介，所以在泰國的法律上不允許商業性質的婚姻媒合業，而國人一般對於泰國的印象大部分是認知為主要外勞的引進國家，而就駐泰國台北經濟文化辦事處統計之資料顯示，從88年至94年8月面談國人與泰國配偶的對數為12,095對，僅次於越南及印尼，遠多於菲律賓，為保障泰國籍配偶在海外的安全及權利，泰國外交部有專責單位領務司公民保護組負責相關業務。

2、 實務面：

目前泰國的政策及法律雖禁止商業性的婚姻媒合，如果查獲有違法事實的公司，就由泰國政府經濟部以違反商業法規規定處罰，實務上在泰國當地的報紙仍有一些有關類似婚姻介紹的廣告，實際上是一些翻譯社或是旅行社刊登，協助已經結婚的泰國人與外國人申請相關機關或外國使館証件之翻譯及送件，就泰國政府警察總署公安局的見解認為這些單純的協助並不違法，但是若涉及無對象之仲介時，仍然是違法。

自從就業服務法修正放寬外籍配偶工作權之後，近年來駐外館處面談發現在泰國假結婚真打工的案件開始增加，在94年發現假結婚者主要以泰式按摩的從業人員為主。

另外根據泰國外交部領務司公民保護組的資料顯示，大部分與外國人通婚的泰國籍配偶家庭環境不佳，即使在歐盟國家仍有發生泰籍婦女被虐待的事情，還有一些假結婚真打工的違法事件，所以領務司公民保護組希望能加強與其他國家的合作，當瞭解我國政府外籍配偶照顧輔導措施及外籍配偶照顧輔導基金的運作，領務司公民保護組組長非常感興趣及表達感謝對泰國籍配偶的照顧，也表達如果臺灣有需要，願意提供在泰語通譯人才培訓的協助。

3、 未成年子女取得泰國國籍的規定

依據泰國國籍法第13條至第15條之規定，泰國人因為與外國人結婚放棄國籍，在國外到泰國駐當地外交辦事處辦理，在國內則分為在曼谷地區到公安局辦理；在曼谷以外地區到當地地方政府辦理。但泰國的男性除取得外國永久居留證明外，原則上不准放棄國籍。
泰國配偶放棄泰國國籍後離婚，返回泰國仍可申請恢復國籍，程序類似放棄國籍，但需要提供離婚證書或夫的死亡證書。

至於只要父母的一方為泰國人，不論在何處出生均可取得泰國國籍，依泰國國籍法規定，在年滿20歲前當事人可以選擇國籍，所以不會發生類似未成年子女在越南不易取得國籍的問題。

5、 印尼姻媒合業管理問題
1、 政策面：

印尼是世界最大的群島國，由5大島、30個島群組成，全國共1萬3千餘大小島嶼，中約6千島嶼為無人島。全國總面積達202萬7千餘平方公里﹝為我台灣面積之52倍，居世界第13位﹞。主要島嶼包括爪哇、蘇門答臘、婆羅州（加里曼丹）、新幾內亞、峇里…等等，它也是東南亞最大的國家，人口總數2億3千4百萬（2003年7月統計資料），為世界第4大人口國，印尼人（爪哇族、馬來族、巽他族、馬都拉族、滕格爾族、巴杜伊族）爪哇族約佔45%、阿拉伯人、印度人、緬甸人、其中華人3%約七百餘萬人。印尼對於國人與外國人通婚方面，亦採取較寬鬆的政策，印尼政府認為具有印尼國籍者，在任何國家都受印尼政府保護，印尼國民都可以自由結婚，印尼並無有關禁止商業性質的婚姻媒合業的法規，就駐印尼台北經濟文化辦事處統計之資料顯示，從88年至94年10月面談國人與印尼配偶的對數為22,385對，僅次於越南，但多於泰國及菲律賓。

2、 實務面：

印尼華僑佔多數之坤甸及三口洋地區，貧困率高，華裔女子亟欲脫離困境，加上華裔多源自閩南（客語及潮州話區），語言與我國相通，臺灣男子到此娶親之意願及成功率相對較高，依我國駐印尼代表處提供的資料顯示，1999年面談對數為3,765對，2000年為3,943對為最多，2001年至2004年平均為3千多對，根據印尼司法人權部的統計資料顯示，目前印尼人與外國通婚人數最多的國家是臺灣，其次是中國大陸。

這些國際婚姻中，除少部分係自行認識外，大部分係已嫁至臺灣之印尼新娘介紹或透過婚姻媒合媒介。據駐印尼代表處告知近年來到印尼娶妻之我國男子，年齡有愈來愈年青，教育程度有愈來愈高的現象，與一般認為應是年紀偏高、教育程度較低，且在臺灣娶不到太太者，才會娶外籍配偶的刻板印象並不相同，而從就業服務法修正放寬外籍配偶工作權之後，近來假結婚真打工的案件，有逐漸增多的趨勢。

3、 未成年子女取得印尼國籍的規定

依據印尼法律規定，印尼人與外國人結婚放可以喪失印尼國籍，但必須在婚後1年內提出這種聲明。如果婚姻發生中斷原因，可以在中斷原因發生後1年內提出申請恢復印尼國籍聲明。
對於自願取得外國國籍，嗣後提出回復印尼國籍聲明的條件如下：

（ㄧ）連續居住滿5年或不連續居住滿10年。

（二）須放棄該外國國籍。

（三）聲明人居住地地方法院出具證明。
至於印尼籍女性配偶在臺灣出生的子女，不具有印尼國籍；但印尼籍男性配偶不論任何地方，在當地出生的子女均有印尼國籍。所以父親具有印尼國籍的子女，不會發生取得國籍的困難。如果是母親曾經具有印尼國籍，子女取得印尼國籍的方式如下：

（ㄧ）子女有印尼出生證明者，可直接申請。

（二）子女無印尼出生證明者，由母親先申請恢復印尼國籍，子女在20歲以前可用依親的方式申請居留，到21歲則可以連續居住滿5年或不連續居住滿10年方式申請印尼國籍，
6、 建議事項

從上述三國婚姻媒合業管理及未成年子女取得國籍的現象觀察，其問題發生之原因，分別說明如下：

1、 婚姻媒合業管理的問題：
（一）對於婚姻媒合業缺乏實質的管理：雖然越南和泰國禁止商業性質的婚姻媒合業，然而除非有涉及販運人口或性侵害的刑事案件外，並無嚴刑重罰的相關規定，實際上仍有外國婚姻媒合業者在境內從事婚姻媒合的業務，而且在缺乏與台灣之間有關婚姻媒合業者名單的交流合作，難以有效掌握外國婚姻媒合業者的活動情形；此外我國目前對於婚姻媒合業之管理，因仍有以入出國及移民法中專章規範與另立專法規範之爭議，以致迄今尚無明確的法律予以規範。
（二）婚姻媒合業者經常利用境外婚姻面談的困境：無論越南、泰國或是印尼的駐外館處，嚴格來說並無婚姻入境簽證面談的專責人員，大部分僅有半天的面談，而面談的人數早已超出駐外館處的人力負擔，因此從登記到面談需要等待相當長的時間，目前等候期間最長的為近6個月，一般民眾並不了解實際的狀況，而有婚姻媒合業者將遲延的原因歸咎於未送錢行賄主管官員，造成駐外館處相當的困擾。
（三）相關配套法規未完成立法：目前有部分的見解認為境外的婚姻面談可以解決所有的假結婚案件，但卻有事實上的困難，如就業服務法修正放寬外籍配偶的工作權，造成泰國和印尼假結婚真打工的案件增加，然而以有限的人力和面談時間不容易完全遏止不法的情事發生，必須在國內加強面談及查察，才能有效並周延地防治假結婚案件。
2、 有關未成年子女取得國籍的問題：目前只有越南有此一問題。

（一）文化背景認知的不同：越南的社會型態是比較偏向母系的社會，即使在越南當地離婚後，一般子女的撫養與監護經常是由女方的家庭負擔，所以當在臺灣發生婚姻問題時，會循著其傳統觀念將子女帶回越南，就不足為奇，然而臺灣的配偶在婚前似乎並不瞭解此種文化背景。
（二）對於臺灣法律的誤解：不僅是越南的配偶，甚至越南的政府官員對於臺灣的法律都有錯誤的認識，在越南期間曾經被越南政府官員詢問有關臺灣的離婚後子女監護權的法律規定，因為他們所獲的的資訊是根據帶子女回越南的越南籍配偶告知，因為臺灣的法律規定離婚後子女的監護權一定是歸臺灣的配偶，因此才會盡一切方法將子女帶回越南。

為解決上述問題，中央與地方政府似可採取下列措施予以改善或因應：

1、 入出國及移民法修正草案應儘速完成立法：入出國及移民法已經在立法院第6屆第2會期開始逐條審查，本次修修正的重點之一就是新增「面談及查察」專章，增訂入出國及移民署人員辦理入出國查驗，調查受理之申請案件，查察非法入出國、逾期停留、居留，從事與許可原因不符之活動或工作及強制驅逐出國案件，得行使暫時留置、面談、詢問、查證身分、查察登記及使用戒具或武器等職權，其職權行使之對象包含大陸地區人民、香港或澳門居民。（修正條文第51條至第60條），然而第2會期已經結束而尚未完成審查，因此立法院第6屆第3會期宜完成該修正草案的立法程序，讓面談從國境外到國境內構成周延而完整的體系，同時應加強騙婚、逃婚或假結婚真賣淫等違法行為的查緝，並作成VCD提供駐外館處講習或面談時播放，以收事前防範及嚇阻的效果。

2、 完成婚姻媒合業管理的立法並加強管理：有關婚姻媒合業管理的立法無論未來係依內政部在入出國及移民法法中訂定專章規範，抑或是行政院婦女權益促進委員會主張制定專法規範，均宜盡速完成立法程序，方得對現行良莠不齊的婚姻媒合業及將婚姻買賣化之廣告管理，取得積極管理之法源依據。

3、 加強與外國主管機關的交流活動：在拜訪各國主管機關的座談中，發現東南亞各國均有意願就外籍配偶的相關問題與台灣合作，可藉由雙方的交流瞭解彼此法律、制度上的差異及可以提供互相的協助，即使沒有正式的外交關係，也可藉由民間形式的研討活動邀請雙方的主管機關代表出席來達成目的，此種實質的交流有賴駐外館處的協助。
4、 加強外籍配偶的生活輔導：對於外籍配偶的照顧輔導，內政部於92年5月7日訂定並於93年9月10日修正「外籍與大陸配偶照顧輔導措施」，依生活適應輔導、醫療優生保健、保障就業權益、提昇教育文化、協助子女教養、人身安全保護、健全法令制度及落實觀念宣導等8大重點工作，訂定56項具體措施，分由內政部、教育部、外交部、法務部、交通部、財政部、行政院衛生署、新聞局、文化建設委員會、勞工委員會、大陸委員會、國軍退除役官兵輔導委員會及地方政府等相關機關積極辦理，其中地方政府開辦「外籍配偶生活適應輔導班」，94年計有24個地方政府開辦179班，計5,443名外籍配偶接受輔導，就政策方向言，應值得鼓勵推廣。但以本次出國發現仍有外籍配偶對於臺灣相關的法律仍有錯誤的認知，相關的輔導措施及課程內容宜再檢討改進。此外，外籍配偶照顧輔導基金亦有對於外籍配偶入國前的輔導有提供申請補助，目前係由駐外館處辦理相關入國前的輔導工作，惟因為國人停留當地的時間有限，其由輔導員進行輔導的時間因而受到限制，且輔導員大多係當地人，對國內的現況未必清楚，宜加強輔導員之培訓並由國內提供相關的宣導影片籍資料，必要時可與國內進行互訪，以提昇輔導的質量。
五、擴大社會資源的運用：對於外籍配偶的照顧輔導不能完全依靠政府部門，為進一步強化新移民體系，有效整合中央政府、地方政府與民間資源，建構並研發整體性之外籍配偶照顧輔導服務政策與方案，開發新人力資源，共創多元文化社會，政府特設置外籍配偶照顧輔導基金並自94年1月1日開始運作，然而或許是第1年的運作，一般民間團體申請案並不多，為積極落實照顧外籍配偶，使外籍配偶發生問題時瞭解相關支援協助系統，不致於因為其立刻出境造成後續處理之困難，宜加強宣導讓更多民間團體提出相關申請計畫來申請補助。
六、儘早研擬具體的移民政策：外來人口包括大陸地區人民、臺灣地區無戶籍國民、港澳地區居民及外國人，相關法律均有明文規定主管機關得衡酌國家利益，依國家、地區擬訂每年在我國居留、永久居留或定居之配額限制。惟現行規定僅針對大陸地區人民入境居留、定居採取嚴格配額限制；對於臺灣地區無戶籍國民則僅針對居住於越南、緬甸、印尼等3國入境居留者訂有配額限制（但若是與在臺灣地區設有戶籍者結婚滿4年，或有未成年子女在臺灣地區設有戶籍者，其申請居留則不予限制數額）。而對於東南亞配偶是否應有明確的配額限制？此涉及我國移民政策究竟是何種定位？雖然94年6月20日行政院審查移民政策綱領，會議決議略以：移民政策為人口政策之一環，移民政策應放在人口政策之整體架構下審視，請內政部將「現階段移民政策綱領」併同人口政策綱領及人口政策白皮書研處。此涉及外籍配偶及其家庭之權益甚大，宜早日完成。
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