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摘要

文明社會與毒品對抗已有百年以上歷史，查緝毒品始終為政府消弭毒害最主要的手段，近數十年來，毒品犯罪方式隨著科技、交通及經濟之快速發展，其組織化、跨國化之趨勢日益明顯，緝毒機關如恪守傳統成規勢必難以因應新的毒品犯罪挑戰，自1970年代以來各主要國家多設法調整緝毒機關之組織架構，其調整方向均以專業緝毒為主要圭皋，而美國緝毒署堪稱為其中最具領導性者。

美國緝毒署工作特質應為以下數端：一、專業專責之緝毒機關。二、有效的整合緝毒資源。三、重視國際合作。四、強化非法毒品犯罪所得追查及沒入機制。近年來我國所面對毒品犯罪發展趨勢，實與世界上多數先進國家相似，未來似有必要適當調整緝毒機關機制，以提升緝毒能力；自美國經驗來看，實務上以自下列各項工作著手為宜：一、強化我國緝毒機關專業能力。二、成立毒品犯罪資料庫，整合毒品犯罪情資。三、建立毒品犯罪非法所得沒入分享機制。四、擴大緝毒國際合作範圍。
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1、 研習目的
自十九世紀以來，毒品問題逐漸成為世界各國必須面對之難題，迄至廿一世紀，毒品所造成之危害，隨著經濟及科學之發展，非但未能解決，反因全球化快速擴散，導致全世界各國必須視其為國家安全議題內涵，各先進國家雖多以多元思惟方式，從斷絕毒品供應、減少需求及損害控制多元角度為反毒工作考量因素，但實質上仍以毒品查緝做為反毒工作主軸，世界各國幾無例外。在面對緝毒問題時，各國政府無不以擴充緝毒人力、增加經費、整合資源等方式，以控制毒源，防制毒品問題擴散；惟毒品型態及犯罪方式，亦隨著科技進步、社會多元而出現多層次變化，其特性應可分為以下數端：

1、 跨國性：毒品市場除產地國外，多數需求國主要貨源通常來自境外，絕大多數的毒品都是「進口貨」，此為各國毒品市場之通例，此一特質亦與其他犯罪行為不同。

2、 組織性：組織犯罪之範圍雖不侷限於毒品犯罪，但重大毒梟在處理毒品銷售運輸上，非以組織型態則無法因應。
3、 衍生性：毒品犯罪並非單一犯罪行為，除了毒品製造、運輸、販賣、洗錢等垂直型態分工外，隨著販毒行為易衍生貪瀆、暴力、組織犯罪、非法槍械等犯罪，足証毒品犯罪牽連性廣泛，非其他犯罪所能相比。
4、 封閉性：毒品販售基礎建立在毒品的需求上，其獲利極高，加上缺少直接受害者成為封閉型犯罪，大幅增加執法機關偵查之難度。

我國自2003年以來，全國毒品緝獲量屢創新高，海洛因毒品來源已有趨於多元之勢，甲基安非他命地下工廠亦多自中國大陸回流台灣，台灣地區搖頭丸及愷他命盛行於都會地區；另自毒品濫用衍生的搶奪、暴力犯罪亦成為治安惡化的主因。因此，建構並強化專業緝毒隊伍，整合檢、警、調緝毒資源整合，以有效遏阻國內毒品犯罪已成為現今政府必須優先面對的問題。

世界先進國家經驗顯示，毒品犯罪已成為一專業型態之犯罪，販毒集團挾其高額利潤，引進各種先進科技器材與執法人員對抗，使緝毒工作難度與日俱增，非大幅提升專業能力、增加經費、整合資源、更新蒐証器材及加強偵查技術，實難以因應此一挑戰。各國在專業化及資源整合的考量下，依本身國情、體制及環境特質，亦各有因應之道，其中美國聯邦政府自1970年代在司法部下成立緝毒署迄今，已成為全世界最具規模之專業緝毒機關，在緝毒專業及能力上亦居於領導地位。

美國緝毒署邀請我國檢察官及法務部調查局人員於2004年12月5日至19日至美國司法部、緝毒署總部、緝毒署紐約調查處及紐約州東區及南區聯邦檢察署研習緝毒相關作為，其重點在於：緝毒署組織架構、各執法機關緝毒資源整合機制、美國司法部在緝毒作為中的角色及聯邦檢察官與緝毒機關的合作機制等；本案經核定由法務部檢察司調部辦事檢察官黃謀信、林麗瑩、台北地方法院檢察署檢察官陳雅譽(以訪問學者身分在美國耶魯大學法學院研習)及法務部調查局緝毒中心調查專員單培祥四人應邀赴美參與此一研習活動。 
2、  研習經過
1、 美國聯邦緝毒署總部及所屬單位

美國緝毒署總部

日期：12月6日

時間：9時至12時

美方參與會談人員：緝毒署毒品查緝處國際合作組（Operations Division International Program）歐、亞、非及中東地區科科長Nadine Moorin女士。

緝毒署毒品查緝處查緝組（Operations Division Enforcement Operation ）歐、亞、非及中東地區科調查專員Luis A. Burgos

會談內容：

美國緝毒署近期在組織架構上做了相當的改變，其員額計有調查人員（具執法人員身分）4601名，情報分析師693名，實驗室化驗人員259名，麻醉藥品及先驅化學物調查管制人員523名，其他行政、科技、文書、秘書、翻譯等支援人員3133名。署長以下設副署長乙名，一級主管7名，除毒品查緝處長（Chief of Operation）位居首席外，其餘6名主管分別為、督察長（Chief of Inspection）、查緝支援處處長（Assistant Administrator , Operational Support Division）、情報處長（Assistant Administrator for Intelligence）、會計長（Chief Financial Officer）、法務總顧問（Chief Counsel）、人事處長（Assistant Administrator for Human Resources），其中毒品查緝處負責該署執法、麻醉品及先驅化學品管制工作，為緝毒署本部中最重要之業務單位，以下謹依據美國緝毒署所提供資料，將該處近日改組完成後之組織架構概述於后：

美國緝毒署毒品查緝處組織架構：

毒品查緝處為緝毒署內部主要業務單位，其主管為毒品查緝長（Chief of Operations）下分七個組，分別為：

1查緝組（Enforcement Operations ）：
負責國內外毒品查緝工作協調聯繫，下分墨西哥及中美洲科（Mexico and Central America Section）、南美及加勒比海地區科（South America and Caribbean Section）、歐、亞、中東及遠東地區科（Europe, Asia, Middle & Far East Section）、國內科（Regional/Local Section）、臥底偵查科（Undercover Operations）、毒品犯罪組織聯合專案科（OCDETF）
、危險藥物暨化學品調查科（Dangerous Drugs & Chemicals Section）、違法藥商調查科（Pharmaceutical Investigations Section）共八個科。

2國際合作組（International Programs）：

 負責緝毒國際合作及涉外事務相關事項，下分拉丁美洲、墨西哥及加勒比海區域國際合作科（Regional Support Latin America Mexico and Caribbean Section）、歐、亞、非及中東區域國際合作科（Regional Support Europe, Asia, Africa and Middle East Section）、聯絡科（Liaison Section）、行政支援科（Administrative Support Section）共四個科。

 3特別行動組（Special Operations Division）：

該單位成立於1995年，除緝毒署人員外，另有國土安全部、聯邦調查局、國稅局以及司法部犯罪調查司之聯邦檢察官共同參與，專責整合毒品案件電子監聽工作，所有美國聯邦執法機關如須對毒品相關案件進行監聽，均須向該處提出聲請，經審核同意後，即由該處提供人員、設備及經費進行監聽。下分墨西哥及中美洲科（Mexico and Central America Section）、南美及加勒比海科（South America and Caribbean Section）、歐亞中東及遠東科（Europe, Asia, Middle & Far East Section）、資金調查科（Financial Section）、特別支援科（Special Suport Section）、特別計畫科（Special Projects）、特別協調科（Special Coordination Section）、雙邊合作科（Bi-Lateral Section）、管制藥物及先驅化學品協調科（Pharmaceutical and Chemical Coordination Section）共九個科。

 4先驅化學物及藥品管制組（Diversion ）：

該單位負責先驅化學物及美國國內管制藥品之管理，緝毒署共有500餘名先驅化學物及管制藥品調查員（Diversion Investigator）專責此項業務，除署本部外，亦分佈於全美各調查處站及海外辦公室。在署本部共計設有五個科，分別為電子商務管制科（E-Commerce Section）、聯繫暨政策制定科（Liaison and Policy Section ）、企畫及來源管理科（Planning and Resource Section）、登錄及專案支援科（Registration and Program Support）、毒品及先驅化學物評估科（Drug and Chemical Evaluation Section）。

5財務調查組（Financial Operations ）：

該組為2004年新設單位，其工作重點在於跨國毒品犯罪不法所得之追查，下分墨西哥及中美洲科（Mexico and Central America Section）、南美及加勒比海科（South America and Caribbean Section）、歐、亞洲及中東科（Europe, Asia, Middle & Far East Section）共三個科。

 6毒品查緝管理組（Operations Management）： 

為查緝處業務及行政支援單位，下分七個科，分別為毒品查緝預算科（Operations Budget Section）、線民管理科（Confidential Source and Command Section）、調查支援科（Investigative Support Section）、緝毒政策及程序研析科（Policies and Procedures Section）、資產沒入科（Asset Forfeiture Section）、資產沒入諮詢科（Forfeiture Counsel Section）、資料及查緝工作督導科（Data & Operational Accountability Section）。

7空勤組（Aviation）

負責緝毒署飛行勤務，主要以直升機為主，下設三名站副主任，分別主管美國東區（ASAC for Operations Eastern Region）、美國西區（ASAC for Operations Western Region）及作業支援（ASAC For Operations Support）。  
美國緝毒署訓練中心
日期：12月10日

時間：10至16時

全日參觀美國緝毒署訓練中心，並與該中心國際訓練組主管Dominick Braccio及法律教學組教官Charles A. Byler律師及資深教官Donald E. Bullard等人就該所訓練課程、美國監聽法、槍械使用相關規定會談，內容略以：

該所訓練課程係以美國國內外緝毒人員為主要對象，其內容以緝毒專業能力為主，但部分針對特定犯罪（如洗錢、金融犯罪等），亦時有外國檢察官來參與。另向美方說明我國調查局有意在2005年辦理先驅化學物之講習，美方亦表示該署現有一先驅化學物課程講授小組，在全世界各地巡迴，2003年亦曾在中國大陸辦理為期一週講習，如台灣方面有此需要，亦可經由緝毒署駐香港辦事處人員提出。

另在美國監聽相關法令中，對於經常更換電話與外界聯繫罪嫌，如可証明其確有經常更換電話行為，則可提出以個人為目標之監聽聲請，如獲得核准，則得以監聽所有該嫌使用之不同電話。

美國緝毒署紐約調查處
1.簡報紐約調查處概況

日期：12月13日

時間：10至10時30分

美方會談人員：緝毒署紐約調查處處長Anthony P. Placido

簡介紐約調查處職掌，並說明該處在緝毒署內為最大之外勤單位，全部工作人員計約1500人，其中調查員為400餘名，約為該署調查員總額的十分之一，其中處本部人員計約700人，其他另有10個地區組辦公室分布在轄區內紐約市以外地區。

紐約地區因地理位置，相關毒品案件多涉及跨國販毒組織，是以對於緝毒國際合作極為重視，緝毒署外勤單位在執行重要跨國合作案件時，須報請署長甚或司法部長核可，惟外勤人員與署本部人員在緝毒國際合作中所秉持的原則是一致的，也就是要與國外對等機關建立相互尊重、平等互惠的關係，雖以案件的發展為主要考量，但也不能讓任何案件危及雙邊合作關係。

2.東亞海洛因查緝組及「城市之光專案」簡報
時間：10時30分至11時

美方會談人員：緝毒署紐約調查處D41調查組組長Russell C. Holske

簡報該組概況及「城市之光專案(Operation of City Lights)」：該D41小組為東亞海洛因查緝組成立於1985年，現有專任調查員15名，其中12人為亞裔調查員，涵蓋國語、廣東話、福州話、客家話、廈門話、韓文等各類語言，該組於2003年5月16日與中國大陸緝毒人員同步宣布偵破城市之光專案(Operation of City Lights)，共逮捕分布在中國大陸、香港、加拿大、美國波士頓及紐約華裔毒犯共二十餘名，在大陸福州及紐約分別緝獲海洛因磚（750公克）50塊及16塊，本案自2001年開始偵查，經運用情報分析軟體清查分析４５線電話通聯紀錄，分別釐清在美國及中國福州等地嫌犯身分，經與中國大陸緝毒機關合作偵查兩年而破案，本案美方緝毒署人員暨聯邦助理檢察官於2003年8月曾至福州與中國大陸在押嫌犯會談，之後福建公安緝毒人員亦曾赴美詢問在美嫌犯。 

3.參觀美國緝毒署紐約調查處電子監聽中心

時間：11時至12時

參觀美國緝毒署紐約調查處電子監聽中心（Title III Operations Center），依據美國監聽法令相關規定，執法機關在獲准監聽後，必須在線上監聽，不得任由錄音設備自動錄音，是以在該中心內監聽人員均須排班上線監聽，涉及外語部分於須另聘僱譯員監聽並譯為英文，全部作業均以電腦線上作業方式進行，錄音內容亦以數位方式永久儲藏，惟作業成本甚高，據該中心負責人Wayne McDonnel表示，一條須運用譯員之監聽線每月須要六至八千美元成本，是以在監聽線路選擇上必須審慎進行，該中心另配有手機發話位置顯示器，經由與電話公司連線，可以立即清查各通手機發話基地台位置，運作及使用甚為便利。

4.參觀美國緝毒署全美巡迴反毒展覽

時間：14時30分至15時

參觀美國緝毒署全美巡迴反毒展覽，該展覽會場位於紐約時報廣場，佔地約百坪分上下兩層，所展示內容除緝毒署工作成效外，尚有毒害影響及反毒宣導等有關內容，其重心在於反毒宣導，紐約時報廣場在紐約市中心人群密集，展覽地點醒目參觀者甚多，該展在紐約地區預期展出四個月預定在2005年3月將移至美國地區其他都會區展覽，以美國緝毒署對於該展覽之投入及經費支出，可見其對反毒宣導工作之投入。

5.美國緝毒署國際控制下交付作業簡報

日期：12月16日

時間：10時30分至11時30分

地點：美國緝毒署紐約調查處

美方參與會談人員：紐約市警局探員（現派駐緝毒署紐約調查處D32小組工作）David Wilder

就國際控制下交付相關作業會談，會談內容：

1美國緝毒署控制下交付作業計可分為四類分別為：經由外國執法機關在外國緝獲之毒品，經其協助以控制下交付方式運至美國以利進一步偵辦。美國執法機關未經國外執法機關協助，但獲得毒品入境之可靠情資，經美國緝毒署協助在毒品入境美國後，充分控制毒品並進一步擴大偵查工作。將在美國查獲之毒品，以控制下交付方式，運至國外（惟此種狀況較罕見）。經由美國緝毒署駐外人員介入協調，將外國所查獲之毒品以控制下交付方式，運至美國以外之第三國。

2前述第類作業，美國緝毒署均核給一個過關號碼（”Pass-through” Number）在控制下交付作業中，必須隨時提報。

6.緝毒署法律顧問業務簡報

時間：11時30分至12時

地點：美國緝毒署紐約調查處

美方參與會談人員：美國緝毒署紐約調查處法律顧問Noah B. Perlman

會談內容：

1說明緝毒署所屬法律顧問角色主要為提供緝毒署人員法律事務諮詢，並對其作為是否合於法律程序的事項提供具體意見。

2個別案件在聯邦檢察官參與偵查之前，所有法律相關諮詢工作均由法律顧問負責，即便在聯邦檢察官介入偵查後，凡行動蒐証工作如有疑慮之時，應由法律顧問負責法務之諮詢事項。

2、 美國司法部犯罪調查司及其所屬相關單位
 美國司法部犯罪調查司(Criminal Division)
日期：12月7日 
時間：9時至10時
美方參與會談人員：美國司法部犯罪調查司副司長Mary Lee Warren

針對美國及我國毒品犯罪趨勢交換意見，美方表示美國毒品市場搖頭丸部分，其吸食者比例已有大幅減少的趨勢，其原因首先為青少年經由反毒教育，對於 MDMA危害性已有相當認識。其次是美國緝毒機關對主辦搖頭派對並提供青少年搖頭丸之罪犯，不但加強偵查作為且通常亦處以重刑。現階段最嚴重毒品潛在威脅仍為阿富汗地區海洛因回復生產後所產生之威脅，目前雖然美國地區海洛因主要源自墨西哥及哥倫比亞，但未來阿富汗毒品海洛因生產情勢如未能有效控制，其產品終將進入美國市場。

美國緝毒工作在偵查方向上，將毒品洗錢犯罪視為重點工作，至於在偵查方法上則多以組成聯合專案小組（Task Force）方式進行，在整合各不同單位組成專案小組之前，宜先以跨單位緝毒情資整合、分享建立互信合作關係，做為組成聯合專案小組之起點。

美國司法部資產沒入分享及洗錢防制辦公室
時間：11時至12時30分

美方參與會談人員：美國司法部國際事務辦公室資深法律顧問Harry Marshall

討論近年台美司法互助協定運作相關情形，其聯繫經由我國法務部檢察司及美國司法部國際事務辦公室的聯繫平台運作，已証實為一有效且迅速之管道。美方對於某些項目包括代行搜索、電子監聽內容分享等，在實務上可能必須得到法庭同意等限制相關問題提出說明；另我方亦向美方說明，依據我國近期修正施行之刑事訴訟法，除証人必須在法庭陳述方具証據能力條款外，檢察官在法庭外製作之証人筆錄同樣具有証據能力，至於是否錄音或錄影，則不列為非必要條件。

時間：13時30分至15時30分

美方參與會談人員：美國司法部政策組資深法律顧問Nancy L. Martindale 

美國司法部政策組資深法律顧問Araceli Carrigan

美國司法部犯罪調查司資深檢察官Suzanne Hayden

簡報司法部近年推動基層執法人員及聯邦檢察官洗錢犯罪偵查訓練所做之努力及成效，其中美國司法部在美國南卡羅來納大學開設洗錢防制及資產沒入分享短期課程，以訓練聯邦檢察官及檢察署內相關人員，另亦在全美巡迴開設相關研習會，提供各地聯邦、州及地方執法人員訓練洗錢防制相關課程，其內容包括確認情資來源、財務調查之發動、網路公開資料搜尋、資金追查、洗錢犯罪常用技巧、可供沒入資產之確認、調閱相關財稅金融資料、分析國內銀行帳戶資料、取得並分析國際情資等，以落實提高基層執法人員對洗錢犯罪之認知及偵查能力。另該辦公室亦視實際須要在國外依據不同主題及需求針對外國執法機關提供必要課程，如過去在哥倫比亞所提供之毒品洗錢防制工作講習及近期內將在香港舉辦貪瀆洗錢防制講習等。
美國司法部犯罪調查司海外檢察工作發展及訓練辦公室
日期：12月8日

時間：10時至11時30分

美方參與會談人員：該辦公室亞太地區組組長Michelle Crawford

美方簡介海外檢察工作發展及訓練辦公室之目標，在於提供外國政府檢察體系及相關機制必要之協助，外國政府如在建立司法追訴制度或追訴特定犯罪行為時，須美國政府提供必要協助，可透過美國國務院向美方提出，則此辦公室可以提供由專業執法或檢控司法訓練、派遣法律事物顧問進駐等方式之必要協助（現在阿爾巴尼亞、波蘭、立陶宛、哥倫比亞等20個國家均派有法律事務顧問），此外該辦公室亦為美國司法部對國外來訪人員之聯繫單位，國外訪員可經由該室與美國具相當經驗之聯邦助理檢察官，針對如組織犯罪、毒品犯罪、洗錢、資產沒入分享等等相關議題舉行會談。

美方另亦說明美國司法部犯罪調查司對於重大敏感案件偵查，或必須聲請電子監聽之個案均有審核權，其中電子監聽部分非經司法部同意不得向法院提出。

美國司法部犯罪調查司麻藥暨危險毒品科
日期：12月9日

時間：11時30分至12時30分

美方參與會談人員：美國司法部犯罪調查司麻藥暨危險毒品科科長：Jodi Avergun，副科長：Michael F. Walther 

說明該科成立於1999年，現有聯邦助理檢察官15名，專責美國以外地區涉及美國，但尚未能確認其在美目的地之毒品案件，美國緝毒署一個名為959專案組（人員約9人）之單位專責此類案件之偵查，至目前為止所協助起訴對象已逾200人。惟該科所偵辦案件如確認其在美國管轄地為何處時，則必須聯繫該轄聯邦檢察官辦公室接手辦理。如未發現該案應繫屬聯邦檢察官辦公室，但已達起訴條件時，則由該科所屬聯邦助理檢察官逕向華府聯邦法庭起訴。

另說明美國緝毒署特別作業處（Special Operation Division）該處以美國聯邦檢察官、調查員及情報分析師為基礎，整合全國毒品犯罪電子監聽工作，美國各聯邦執法機關如因毒品相關案件必須進行電話監聽時，須向該組提出，該組亦提供設備及人員支援，在獲得法庭同意監聽後，亦提供電話通聯相關情資分析。如監聽對象使用外國語，則每月所須經費約為6至8千美元，是以核准同意監聽時，均極審慎。而所有監聽聲請相關資料均建立檔案，每有新案聲請，均須經資料庫清查確認無踩線重覆後，始得向司法部犯罪調查司提出聲請獲准後，再向聯邦法庭提出。

美國司法部犯罪調查司毒品犯罪組織專案組總部
日期：12月9日

15時30分至16時30卅分

美方參與會談人員：該專案組副組長Stacy Darrera

介紹美國司法部所屬之犯罪調查司毒品犯罪組織專案組(Organization Crime of Drug Enforcement Task Force) 簡稱OCDETF, 為一專責整合司法部、財政部及國土安全部所屬執法機關，針對特定重大個案組成專組進行偵查之單位，成立於1982年，現有專職員額 4,300名，該組全年預算約為5億8千萬美元。在全美各地計分為9個地區辦公室，各地區辦公室各有專案負責人一名，轄內各單位如發現重大毒品案件，則可向各地區辦公室申請成立OCDETF專組，一旦該專組成立則所有聯邦執法人員在專組工作期間所須薪資均由該專案組撥付至所屬執法機關，並協助進行情報分析、支援作業經費等工作。一旦案件結束則該專組亦隨之解散，但其中紐約因業務繁重，其專案組在實質上是不解散的，現在紐約之專案組稱之為緝毒打擊隊（STRIKE TEAM）。該專組在全美90餘個聯邦檢察官辦公室，至少設有一名OCDETF檢察官，多者如紐約則有20多名OCDETF專責檢察官。

3、 美國紐約東區聯邦檢察署

工作會談

日期：12月14日

時間：10時至12時
美方參與會談人員：美國紐約東區聯邦檢察署主任助理檢察官（緝毒組）Christina B. Duggery、助理檢察官Michael J. Ramos 及.Claire Kedeshian共三人。

會談內容：

1全美各地共有93個聯邦檢察署，紐約州有4個聯邦檢察署，其中東區及南區檢察署均位於紐約市，該兩檢察署堪稱全美最忙碌之聯邦檢察署，其中東區聯邦檢察署位於布魯克林區、南區位於曼哈頓區。

2 美國聯邦檢察署所處理案件繁多，加上個案起訴審判程序繁瑣，是以在實務上，90%的案件都以認罪協商方式定罪，而其他10%起訴案件中，定罪比例亦遠較判決無罪機率高出甚多，以該東區聯邦檢察署為例，起訴後定罪比例亦超過90%。

3檢方在一審判決後，如須對被告提出上訴，仍為地區聯邦檢察官辦公室原承辦檢察官之責任，亦即美國聯邦法制並無專責上訴檢察官之設置。
4美國聯邦檢察官在個案偵查階段，通常是一案到底，聯邦執法機關在偵查階段均有與聯邦檢察官保持密切聯繫之必要，亦即在自偵查階段中，如涉及電子監聽、污點証人、線民阻卻違法等相關問題，均須聯邦檢察官介入，惟其角色並非指揮偵查，而是自提供諮詢及指導之角度與執法機關合作，確使偵查所得証據足以使罪嫌定罪，但具體偵查策略及作為方式，仍由執法機關自行制定及運作，在實務上應是對等夥伴合作關係。

5美國聯邦檢察官已對犯罪所得，嚴格進行不法資產之追查及沒入，不僅執法機關強化查緝作為，在聯邦檢察署內亦有聯邦助理檢察官專責不法資產沒入起訴作為，在認罪協商部分，嫌犯在認罪之後，亦必須將非法所得繳交，污點証人經由合作雖可減輕其刑，但非法所得沒入並不在協商減免範圍內。

6嫌犯犯罪行為如經陪審團判決有罪，則聯邦檢察署內專責追訴不當資產檢察官，應隨之對不法資產沒入部分提起追訴，通常均由同一陪審團審理，陪審團針對檢方提出之各項不當所得沒入主張，經正常法庭辯論程序後，決定那些資產應予沒入，陪審團在做出決定時，無須考量無辜第三人權益問題，此一部分係法官判決時，依實際情況，針對無辜第三者權益，做出適當裁量，如嫌犯屋產有其無辜之親人居住，則法官可能對現住人情形仍得考量，俾對第三者利益做出適當裁決。

 參觀東區聯邦法庭審理毒品案件

時間：14時至17時

相關案情略以：

1一名年輕非裔女性紐約市民至牙買加旅遊返美時，在紐約甘乃迪機場經美國海關人員在其身上緝獲古柯鹼毒品3公斤，因而被捕，是以於次日舉行首次聽審，此類聽審通常僅決定該嫌是否交保等事項，該案法官在聽審之後決定同意由其母親具結10萬美元交保，依美國制度，其母無須提出10萬美元，僅簽署同意以10萬美元保証其女準時到庭，法官在同意交保時，係基於該嫌無前科，且為紐約市民，其母又有固定工作，是以同意由其母具結10萬美元當庭保釋。

2另一案件為實質審理中之案件，嫌犯為墨裔美人，涉嫌運用其女友為交通運送古柯鹼至美國，本案其女友已與檢方合作作為污點証人，其女友作証時當庭指認嫌犯，並提示扣案手機，以証明其與嫌犯之間關係。

4、 美國紐約南區聯邦檢察署

工作會談

日期：12月15日

時間：10時至12時

美方參與會談人員：美國紐約南區聯邦檢察署主任助理檢察官Boyd Johnson

會談內容：

Johnson助理檢察官為承辦美國緝毒署「城市之光」專案之檢察官，該案美國緝毒署與中國公安部禁毒局合作，成效良好，另J氏亦承辦多件國際合作之緝毒案件，是以針對美國聯邦檢察官在緝毒跨國合作中相關作為提出說明：
1. 在毒品犯罪案件中，聯邦檢察官通常必須與執法人員密切聯繫，同時亦必須考量時效及彈性，以美國與中國為例，雙方雖無司法互助協定，但在「城市之光」專案中，渠曾率同美國緝毒署人員至中國大陸福州市詢問中方羈押嫌犯，也曾同意中方緝毒人員至美國詢問美方所羈押嫌犯，詢問所得結果雖囿於無司法互助協定無法在法庭作為証據，但將詢問所得作為持續偵查基礎，頗有助於落實蒐証作為。

2. 身為承辦案件聯邦助理檢察官，如過度拘泥於司法主權之觀念，在緝毒國際合作中必然寸步難行，因此適切有效的非正式聯繫合作管道，所能發揮之作用經常是大於法定正式管道。

3. 位於曼哈頓的紐約南區聯邦檢察署為全美規模最大，案件數量最多之聯邦檢察署，每年所晉用之聯邦助理檢察官通常為名校法學院畢業，新任助理檢察官通常在一般犯罪組工作，經一段時期後，視其表現再轉至專業組工作，渠在南區檢察署已工作6年，現負責之緝毒專組下轄9名聯邦助理檢察官，專責轄區內古柯鹼、MDMA、海洛因毒品案件偵辦。

參觀紐約州南區聯邦檢察署開庭審理毒品案件情形
時間：14時至17時

相關案情略以：

1. 該案為一名毒案嫌犯透過污點証人，販賣3公斤古柯鹼毒品之案件，經美國緝毒署以臥底偵查方式偽裝買主後，緝獲毒品並逮捕嫌犯，當日審判過程包括臥底幹員、指紋專家等人出庭作証，檢方與辯方對証人交叉詰問，以及對陪審團進行結辯。

2. 美國聯邦法庭之結辯順序，係由檢方先行發言後，再由被告辯護律師提出辯護，最後檢方得單純就被告辯護律師之辯護意見發言，並提出反駁，此一設計之原因在於檢方對於嫌犯犯罪行為是否成立，負有舉証責任之故。本案罪証包括污點証人、臥底緝毒人員證詞、電子監聽錄音及古柯鹼毒品3公斤。檢方亦對電子監聽內容如價格、毒品代號等佐証，證明嫌犯所討論內容確為毒品交易。

3. 被告辯護律師之辯護重點在於污點証人及臥底緝毒人員的可信度，惟均為檢方辯駁，其中臥底人員部分，檢方除強調被告辯方質疑污點証人及臥底人員做不實陳述毫無根據不足採信外，且更強調該員為專業且具20年資歷之緝毒人員，不可能因單一個案而將個人事業前途及名譽置於險地。

5、 其他
美國金融犯罪防制局（FinCHEN）華府辦公室
日期：12月9日

時間：10時至11時

美方參與會談人員：美國金融犯罪防制局資深法律顧問Amanda Michanczyk

介紹金融犯罪防制局之職掌及功能，並說明愛國法案（Patriot Act）通過後有助於使洗錢防制工作更有效率等相關情形。

美國國土安全部秘勤局（Secret Service）總部

日期：12月9日

時間：13時30分至14時30分

美方參與會談人員：美國司法部犯罪調查司資深檢察官Suzanne Hayden

秘勤局調查員Mike D’ambrosio

美方說明美國聯邦儲備局所印製美鈔中，有三分之二在美國以外地區流通，是以偽鈔問題如不能妥善解決，將會對美國經濟產生不利影響。其中就超級偽鈔(Super Note)係於1989年發現，現已可確認係北韓所製造，迄今所發現面額總數約為4千萬美元，數量雖不太大，但其品質極為優異，一般驗鈔機已無法辨識。是以受害人已經自一般個人蔓延至金融機關，2004年在台灣地區發現之超級偽鈔面額已達140萬元，殊值注意，其產地雖非台灣，但其散發運用之網路甚為完整可能在東南亞其他地方浮現。

向美方說明，本案原則上已決定由台高檢指派檢察官領導調查局、刑事局及海巡署等執法單位合組之聯合專案小組偵辦本案。未來領導該案檢察官將可直接與美方聯繫。

3、 研習心得
美國堪稱為全世界投入反毒資源最多之國家，其聯邦政府緝毒成效亦為世界各國所肯定，自美國緝毒經驗來看要有效的達到查緝毒品，遏止毒害之目的，下列各項應為不可或缺之要件： 
1、 專業專責之緝毒機關

美國緝毒署源於1930年成立隸屬於財政部之麻醉品查緝局（Bureau of Narcotics ），1968年該局與衛生暨福利部（Department of  Health, Education & Wealth）食品藥物署（Food & Drug Administration）所屬之藥物濫用管制局（Bureau of Drug Abuse Control）合併為麻醉品暨危險藥物管制局（Bureau of Narcotics & Dangerous Drugs）隸屬於司法部，1973年該局與海關所屬毒品調查處合併並整合司法部所屬國家毒品情報辦公室（Office of National Narcotics Intelligence）取締毒品濫用辦公室（Office of Drug Abuse Law Enforcement）及隸屬白宮之麻醉品研究管理組（Narcotics Advance Research management Team）正式成立緝毒署。

美國緝毒署堪稱為全世界最具規模之緝毒專責機構，2004年該署預算高達20億4千萬美元，其獨立專責緝毒機關之模式亦為許多國家採用，如新加坡中央肅毒局及泰國肅毒委員會分別於1971及1976年成立，中國大陸於1998年成立中央禁毒局，菲律賓亦於2002年成立緝毒署。其他未成立獨立緝毒機關之國家亦多在其原有執法機關體制下設立緝毒專責單位，如加拿大皇家騎警在總部組織犯罪處下設有毒品查緝室，加國皇家騎警在加拿大全國計有緝毒專責人員計約1,000人，另澳洲聯邦警察署自1997年起，在原有犯罪調查人力外，另在全國成立10個緝毒機動隊，員額約130名。

總之，以專業專責的緝毒人力， 以因應日益複雜多變之毒品犯罪問題，不僅在實務上有其必要性，其成效及發展自1970年代美國緝毒署成立後，亦漸為世界各國所認同，其組織架構雖未必全盤適用於他國，惟其專責、專業的特質已成為世界各國緝毒工作共同之趨勢。
2、 有效的整合緝毒資源

緝毒工作雖因其性質特性，須專業專責人力辦理，但其終究為刑事犯罪之一部分。實務上，不可能由緝毒機關專斷並排除其他執法機關介入偵查。現世界各國僅有新加坡一地其緝毒工作係由其中央肅毒局專責偵查，並排除其他執法機關介入，惟星國特殊之國家環境非他國所能仿效的，現今世界各國所屬緝毒專業單位或多或少均面臨權責分工及整合執法機關緝毒資源的問題。
美國為一多元執法機關國家，聯邦、州以至於地方具執法功能機關總數數以千計，美國緝毒署雖為聯邦緝毒專責機構，惟在實務上仍有必要與各級執法機關相互協調合，美國緝毒工作整合主要關鍵作為在於聯合專案組（Task force）之運作，所謂聯合專案組係指針對不同個案或特定區域，將不同單位人員合併在同一指揮體系下工作，此種美國聯邦機關緝毒聯合專案小組之運作，就組成層級而言可分為二類：
由緝毒署主導成立之聯合專案組：緝毒署視案件或毒品犯罪情勢之需，邀請相關聯邦、州或地方執法機關合署進行案件調查，相關作業經費亦由緝毒署經費預算支出。
由上級機關主導之聯合專案組，現階段美國地區有兩種專案組計畫：

1毒品犯罪組織專案組(Organization Crime of Drug Enforcement Task Force簡稱OCDETF) ：該專案計畫係由美國司法部主導，該單位在華府設有總部，其運作已有近廿年歷史，參與者為與調查販毒組織有關之執法機關，在華府設有總部，此外全美分為九個工作區，各區主要城市亦設有辦公室，由九個聯邦機關(包括聯調局、緝毒署、煙酒武器管制局、海關、海岸巡防署、聯邦保安局、國稅署、移民局及聯邦檢察官辦公室)各派代表乙名，由聯邦助理檢察官任主席，每週定期會商乙次針對申請之個案研討是否核撥經費支援，必要時並協調各單位合組專案小組，共同合作分工調查販毒組織相關罪証，聯邦助理檢察官辦公室亦指派專案檢察官承辦此一專案之案件。

2全國毒品政策規畫專案組：始於1988年由美國白宮毒品政策管制辦公室（Office of National Drug Control Policy簡稱ONDCP）在美國各地選擇毒品犯罪嚴重地區執行高密度販毒地區計劃(High Intensity Drug Trafficking Area，簡稱HIDTA，下同)，由聯邦、州及地方執法機關各派代表合組一個HIDTA執行委員會，不僅在案件偵辦上合作，亦共同分享情資，發揮整體戰力，以達到ONDCP每年對各委員會所設定之目標，在此專案計畫下，各機關可將所轄重大緝毒案件，提交委員會審核通過後，即可聯合其他相關機關成立HIDTA專案組，運用該委員會經費執行相關作為；迄今為止全美共有三十一地區設有此專案委員會。

就偵查目的而言亦可分為兩類：

以個案偵破為標的之專案組：緝毒工作之聯合專案組通常均為此類，亦即此類專案組為臨時性、非常態之任務編組，在個案偵查告一段落後，即行解散。
常態性的專案編組：在個別地區為了有效掌控、打擊毒品犯罪，依毒品犯罪情勢之需，設置長期存在之聯合專案組，以偵辦或支援偵查該地區之毒品犯罪，如毒品犯罪組織專案組（OCDETF）近期即在紐約成立緝毒機動隊（Strike Team）專責該區專案之偵查；另緝毒署部分處站亦長期與當地警察緝毒人員混合編組，偵辦重大毒品犯罪，以美國緝毒署紐約調查處為例，紐約市警局固定提供百名以上探員和緝毒署人員混和編組，在緝毒署紐約調查處體系下工作。
總結上述方式，可發現此類聯合專案組之設置均為自上而下發動組成，組成專案組之機關，除須支付參與專案人員薪資以外之各項辦案費用（含加班費）外，在緝毒相關作業及規範程序方面，均以緝毒署作業規範為準。另在情資共享及電子監聽方面，緝毒署設有「全國毒案索引系統」(National Drug Pointer Index)將全國毒品犯罪情資整合，並與相關單位共享，並在署本部成立特別行動處（Special Operations Division）專責整合全國毒品案件電子監聽工作，並提供必要經費及技術支援。
3、 重視國際合作

毒品犯罪溯其根源，無論為毒源國、轉運國或單純的消費國，均涉及跨國犯罪，幾無例外，世界各國依其國力或毒品消費型態不同，對於緝毒國際合作投入之資源及層次雖各有異，但對緝毒國際合作均採取積極之態度，美國亦是如此，美國緝毒署現在全世界58個國家設有80個海外辦公室派有駐外人員，不僅積極協調駐在地執法機關偵查涉及美國之毒品犯罪，對於當地與美國無直接關係之案件，亦積極協調合作提供協助，其出發點一方面固然與美國積極介入國際事務之強勢國際政策有關，另一方面更因為美國為全世界最大毒品市場，世界任何地方之毒品查緝都間接有助減少美國所受之毒品威脅。
在合作層級上，美國亦朝向多元方向進行，除了緝毒署與世界各國緝毒機關合作外，聯邦檢察官及美國司法部亦在其職掌內進行相關之國際合作工作，美國司法部犯罪調查司所屬之海外檢察工作發展及訓練辦公室，即為其提供外國檢察機關相關協助之窗口。

緝毒國際合作實際上亦已成為美國外交工作之一環，美國政府以外交、經濟援助或制裁等方式，做為緝毒國際合作之後盾，已超越合作查緝毒品之範圍所涉及司法之領域，而及於外交和經濟的領域，其最終目的仍在於防制毒品犯罪對美國之危害。 
4、 強化毒品犯罪所得追查及沒入機制
在緝毒實務中，如果單以毒品查緝為標的，而不斷絕毒品犯罪資金來源並沒入其非法所得，則其查緝效果自當受到相當限制，販毒組織餘黨仍可持續進行其毒品犯罪，販毒不法獲利仍為毒嫌或其親友、共犯所持有，顯然不符合社會正義原則，此亦為世界各國追查洗錢犯罪之基本原因。但不法資金之追查為專業調查工作，與單純毒品追緝或追訴有相當距離，是以美國緝毒署除在其署本部毒品查緝處下設財務調查組，專責跨國毒品犯罪非法資金追查，亦在外勤處站普遍設立財務調查專組，負責販毒組織不法所得之追查，其作為方式有二：一是自已偵辨之重大毒件中，持續追查嫌犯不法所得並追訴涉嫌洗錢之罪行；並循司法程序將犯罪所得沒入。其次是自可疑之資金移動，向上追查販毒組織不法情事，以期澈底瓦解販毒集團。
另一方面，各美國聯邦檢察官辦公室亦對毒品犯罪不法所得進行追訴，對於不法所得的刑事追訴亦絕不鬆手，以污點証人為例，與檢方合作罪嫌雖可在罪刑減免，但其不法所得絕不可能列為減免或溝通的條件。
美國之所以能夠有效的追訴不法所得並將之沒入且分享給相關查緝機關運用，除了具有完整可行之法律條件外，同時亦因美國聯邦具有有效之沒入機制，如由專責之單位(聯邦保安局US Marshal)管理沒入不動資產，相關拍賣及分配程序亦甚為完整，部分車輛或運輸工具亦能經由法定程序後直接在緝毒工作中使用，以緝毒署紐約調查處東亞海洛因小組為例，該組所使用之公務車中，包括有四輪傳動休旅車、賓士轎車，均為沒入毒販資產後，經法定程序移撥使用。
4、 建議事項

1、 強化我國緝毒機關專業能力
隨著科技進步及經濟、社會的快速發展，傳統的執法思維及運作機制，實難以有效因應複雜而專業之毒品組織化犯罪，自美國或其他先進國家之經驗以觀，緝毒專業化之趨勢已是必然趨勢。我國現在主要負責緝毒工作之執法機關計有內政部警政署、行政院海巡署及法務部調查局，其中警政署、海巡署內均無專責緝毒單位或組織，法務部調查局局本部雖設有緝毒中心，惟其外勤處站組之緝毒人力亦非法定編制，與美國、加拿大、新加坡或澳洲等國之緝毒專業人力編制相比，仍有相當努力空間。

2、 由法務部成立毒品犯罪資料庫，整合毒品犯罪情資

毒品犯罪既為刑事犯罪一種，其犯罪型態及發生地點通常牽連甚廣，是以緝毒工作不可能由某緝毒機關專斷，排除其他執法機關之參與。是以如何整合緝毒資源，避免不同偵辦單位踩線以致於造成資源浪費或在執行過程中產生衝突，實為各國緝毒機關必須面對問題，以美國經驗來看，美國一方面是以聯合專案組之精神整合相關執法機關人力來共同緝毒，另一方面則以全國毒案索引系統作為各單位在偵查毒案時，查詢是否與他單位衝突以避免不同單位重覆偵辦，並做為組成聯合專案組之基礎。

我國現並無全國毒品案件情資之檢查系統，是以各執法單位在開始偵查時，無從瞭解有無與其他單位重覆偵查，易形成踩線、爭功以致於發生衝突，不僅影響各單位和諧，更影響緝毒成效，參考美方經驗，如由法務部設立全國毒品犯罪情報資料庫，由地檢署檢察官授權查詢，並強制相關執法機關在聲請監聽票或其他強制處分之前必須將相關必要資料輸入並查詢，如發現與其他檢察官所偵辦案件發生衝突，則必須經由一定程序整合資源，共同進行偵查作為，並以此做為未來成立聯合專案組之基礎。
3、 建立毒品犯罪非法所得沒入分享機制

鑑於非法販運毒品獲得巨額利潤和財富，使得跨國犯罪集團能夠滲透、污染和腐蝕各級政府機構、合法的商業和金融企業，以及社會各階層。故1988年12月19日於維也納簽訂之「聯合國禁止非法販運麻醉藥品及精神藥物公約」(下稱維也納反毒公約)決心剝奪非法販運毒品者由其犯罪活動中得到的收益，從而消除販運毒品活動的主要誘因，藉以消滅濫用毒品問題的根源。因此，維也納反毒公約規定毒品犯罪收益(含變賣及混合之財產)原則上應為沒收，同時為確保沒收裁判之執行，須採取適當之暫時性扣押或凍結措施，亦允許沒收之舉證責任予以轉換。希冀強化沒收手段以剝奪毒品犯罪之巨額不法所得，使犯罪者無從再行投入後續犯罪。

我國洗錢防制法第12-1條（沒入財產之管理撥交）雖有沒入分享規定，惟僅限在洗錢犯罪成立後方得以適用，而刑法第38條及毒品危害防制條例第19條均有非法財物沒入之規定，惟如不符合洗錢防制法所定要件，無法進行分享機制，緝毒機關在緝獲毒品後，在人力、物力不足之狀況下缺少進一步追查動機，在地檢署部分，也因人力短缺及誘因不足狀況下，亦不可能如美國緝毒署及聯邦檢察署對於不法所得追訴到底。
緝毒工作中如不能斷絕販毒集團不法資金，則不僅難以有效瓦解販毒組織，亦不能充分實現社會正義，我國現有關非法所得沒入分享雖有初步法律規定，惟較之美、日等國其內容仍有欠周延，在執行上亦缺少誘因及運作機制，亦無必要之施行細則以規範其程序，是以迄今仍少有沒入之案例，為有效打擊毒品犯罪，我國實有必要針對毒品犯罪不法所得沒入訂定施行細則，建立沒入後分享機制，並由專業人力負責相關所得追查及沒入程序之執行。
4、 擴大緝毒國際合作範圍
近年來，我國緝毒國際合作工作雖已取得一定成效，惟仍限於緝毒機關間之情資合作及案件偵查，較之美國之緝毒合作已擴大到檢察實務、以至於司法部相關部門，進而成為國家對外政策一環；我國在緝毒國際合作上顯仍有相當空間，未來本部如能參考多數先進國家成例，提升擴大緝毒國際合作範圍，並爭取其他相關部會支持，在預算、外交及兩岸策略上，整合有關資源必能創造更好的成績，不僅有助於阻絕國內毒品源頭，更可提升我國國際反毒形象。
5、 結論
近年我國毒品緝獲量屢創新高，毒品犯罪有漸趨惡化之勢，對於緝毒機關形成嚴峻挑戰，本部近期已依據毒品犯罪形勢，擬定「反毒組織改造方案」預定以四年為期，逐步強化我國執法機關專業緝毒能力，大力加強並整合緝毒資源。而美國聯邦政府之緝毒作為及相關經驗，亦經常為世界各國師法，此次研習內容涵蓋美國緝毒署、司法部相關單位及聯邦檢察署。經由此次研習得以進一步瞭解美國緝毒署之運作架構及組織分工，及其經由毒品情報分析、聯合專案組組成、電子監聽數位化、強化國際合作功能等方式提升其整體之緝毒能力及成效，並整合麻醉品、先驅化學物管制及非法販毒所得之追查於同一緝毒機關內，充分自毒品犯罪之上下游犯罪著手，以期有效達到緝毒目標。

自美國聯邦緝毒工作經驗及發展研析，緝毒工作已不僅是一項專業執法工作，更是整合不同專業之多元執法工作，除非如此，欲達到有效肅清毒源、遏阻毒品犯罪之目的難矣。我國國情雖與美國有所不同、執法環境亦甚有差異，惟美國聯邦緝毒工作之專業及整合機制，應是我國緝毒工作未來努力方向。
列館陳覽其工作內容
� 全名為Organization Crime of Drug Enforcement Task Force，係美國司法部主導之聯合專案編組，針對重大組織毒品犯罪，由司法部主導在緝毒署架構下聯合相關聯邦及地方執法機關合作成立專案組，偵辦重大犯罪。
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