2006年南亞投資及貿易訪問團報告

一、目的

由於印度近年來實施經濟自由化等措施，經濟快速成長，2004年印度之經濟成長率高達6%，高盛（Goldman Sachs）證券將之與巴西、俄羅斯及中國共列為前四大具開發潛力之國家，且預估其經濟規模將在2040年前成為世界前五大經濟體。
為加強推動與印度經貿往來，自2003年起將印度列為重點拓銷市場，2003年經濟部制定「加強對印度經貿工作方案（92~94年）」，由近年來台印官方經貿交流頻繁之情形可看出，活動計有93年「經濟部南亞貿易訪問團」前往新德里舉辦拓銷活動，93年印度商工部次長Jha率團訪台向我國廠商介紹印度投資環境，94年經濟部與印度商工部舉辦台印反傾銷諮商會議，94年經濟部與印度商工部舉行次長級經濟對話會議等，2006年繼續制定「加強對印度經貿關係行動綱領（95~97年）」，推動加強對印度進一步之貿易與投資、建立與印度之官方聯繫諮商管道及台印資通訊產業交流合作。由於印度產品結構與我國產品互補大於競爭，雙方有相當之合作空間，本年特籌組「經濟部南亞投資及貿易訪問團」赴孟加拉及印度進行為期12天貿易訪問及投資考察活動，期藉由本次辦理之投資及貿易訪問團方式，協助業者透過與當地廠商之實地接觸，了解印度之投資環境與貿易趨勢，進而協助台灣廠商布局全球，同時促進我國與印度實質經貿交流。

此外，台灣與孟加拉之經貿關係近年來日趨緊密，雙邊貿易額自1995年以來每年均維持成長，2004年達4.70億美元，2005年達4.62億美元，我國廠商目前在孟國投資設廠者逐漸增加，主要投資業別包括紡織、製鞋、自行車、食品、磁磚、貿易及水產養殖等，加上孟加拉政府近年採取一系列貿易自由化措施，並鼓勵加工出口、吸引國內外投資，為我國投資帶動貿易之重要市場。

二、過程

「經濟部南亞投資及貿易訪問團」由本部施次長顏祥擔任團長，台灣印度協會黃副理事長茂雄擔任資深顧問，國際貿易局吳副局長新華、投資業務處張副處長新永及中華民國對外貿易發展協會葉副秘書長明水擔任顧問，參團人數達140多人，所徵集產業包括機械、整廠、水產養殖、紡織、汽機車零配件、手工具、模具、資訊通訊、塑膠製品、紙類產品、食品加工、醫療器材、製藥、開發公司、財務管理顧問等，主要分為貿易組及投資組兩大部分，貿易組主要是瞭解孟加拉、印度之潛在商品市場發展及產品通路設置情況，成員除針對本次訪團募集之團員外，亦包括參加孟加拉商品展與水產養殖及周邊設備業者訪問團之成員，投資組則另包括本局工業局與技術處、工業技術研究院、財團法人紡織產業研究所、中華民國紡織業拓展會、中華整廠發展協會、資策會及經濟部資訊工業發展推動小組籌組之印度ICT產業合作考察團等之成員。

本團訪問期間自5月7日至18日共12天，訪問孟加拉達卡、印度新德里及印度清奈等3個城市，期望此行能進一步加強與孟加拉、印度兩國經貿高層官員之交流，提升雙邊經貿關係。由於經濟部施次長另有要公，孟加拉行程由經濟部國際貿易局吳副局長新華代理團務。相關訪問活動情形臚列如下：

(1)  投資及產業說明會

1. 孟加拉投資及產業說明會（5月8日）：

說明會邀請孟加拉投資署〈BOI，Board of Investment〉副主席Mr. Md Nazrul Islam 致詞，並由I副主席及花旗銀行孟加拉分行副總裁分別就「孟加拉投資環境」及「孟加拉金融環境」等講題進行演說。演說內容簡述如下：
（1） 投資署I副主席首先說明該國經濟每年成長5%，投資成本低廉，允許外人擁有100%股權，在歐盟、印度等國家享有最惠國待遇關稅〈GSP〉，I副主席特別指出該國鼓勵外人投資10項優先產業，包括紡織〈Textile〉、醫藥〈Pharmaceuticals〉、玻璃及瓷磚〈Glass and Ceramics〉、農產品加工〈Agro-processing〉、輕工業〈Light Engineering〉、資通訊〈ICT〉、電信〈Telecom〉、鋼鐵〈Steel〉、能源及電力〈Energy & Power 〉、基礎建設〈Infrastructure〉等。
（2） 花旗銀行則就投資者在孟國設立企業所需之融資服務，以及提供投資者設廠後之資產管理服務進行介紹。同時亦說明該公司對進出口業所提供各項服務，對我團進一步瞭解孟國經營環境應有助益。

2. 印度新德里投資及產業說明會（5月12日）：

說明會於上午9-12時在印度商工總會（FICCI, Federation of Indian Chambers of Commerce and Industry）舉行，邀請印度商工部主管工業之次長Mr. Ajay Dua簡報印度政府之經貿政策及投資環境，並由本部施次長及印度商工總會秘書長Mr. Amit Mitra代表致詞。印度商工總會就印度ICT、紡織、汽機車、食品加工等產業邀請各產業專家介紹產業現況，團員反應熱烈，並於Q&A時段與講員交換意見。
        3.  印度清奈投資及產業說明會（5月15日）：

說明會邀請南印度商工會會長Mr. S. Ramanathan致詞，由印度紡織部紡織委員會主席Mr. Nayan C. Parikh簡報「印度紡織業發展」，N主席表示印度為棉紗之主要出口國，2005年全球市場占有率為4.25%，金額約170億美元，鑒於台灣紡織業技術純熟，希望未來能利用台灣優良技術，結合印度成本低廉之互補優勢，加強台印間之紡織及紡織機器之合作。Maharashtra州經濟委員會主席Mr. M. N. Chaini續就「印度石化業發展」等講題進行演說，該州係「孟買」所屬之省份，M主席以介紹Maharashtra州地緣環境及優勢之方式，說明該省石化業之發展，由於本團此次未安排至孟買訪問，我代表團團員亦可藉由此次機會對印度第一大城市孟買有初步了解。
(2) 記者專訪

1. 孟加拉達卡（5月8日）：

由國際貿易局吳副局長接受法新社及Financial Express記者採訪。記者對於我國本團活動情形及為何選擇孟加拉市場等問題提出詢問，吳副局長表示由於台灣產業升級，許多廠商前往中國大陸及東南亞國家投資，但近來又由於逐漸提高之勞動成本、歐盟對前開國家生產之紡織品及鞋類、自行車等課徵反傾銷稅之效應，台灣企業開始尋求其他投資環境，尤其孟加拉輸銷歐盟之產品可享有優惠關稅，對我投資廠商無疑是一項極大之誘因；另一方面，我國政府為協助廠商佈局全球，分散投資風險，南亞地區國家目前已列為我國重點市場，且由於孟加拉市場具龐大商機，這次徵集許多潛力產業來此拓銷及有意投資企業來此考察，希望能提升未來台孟雙邊經貿，藉由貿易帶動投資之成長。
由於本團為我國歷年來訪問孟加拉陣容龐大，於前一日（5月7 日）抵達當天即獲孟國報紙The Business Report報導，英國BBC廣播電台亦於晚間6時進行採訪吳副局長，瞭解有關本團之性質及目的，歷時約15分鐘。

2. 印度新德里 (5月12日)

由經濟部施次長顏祥主持，除向印度媒體介紹本訪團之成員及訪問目的外，並接受媒體提問。由於本團陣容龐大，已吸引印度媒體之注意，綜合說明如下：
（1） 施次長表示兩個月前甫成立之台印協會係由我行政院游前院長擔任理事長、經濟部何前部長擔任秘書長，我許多工商界人士視印度為「希望之地」〈land of future〉，前進印度市場為時勢所趨，因此我政府訂定「加強對印度經貿關係行動綱領」，預期未來對印度出口每年成長15%，使印度成為台灣前10大貿易夥伴，進而加強對印投資布局〈不只是新德里，還包括清奈及班加洛〉與各項產業之合作，尤以高科技〈High-tech〉、紡織業〈Textile Industry〉及科學基礎部門〈Science-Based Sectors〉為優先。

（2） 鑒於印度輸銷歐盟商品享GSP優惠關稅，對於台灣廠商而言實為一項利基，我國目前對印度投資為1,700萬美元，投資產業以ICT 、食品加工、汽機車零組件、紡織及電子零配件為大宗，未來將擴展至服務產業，如航運業等。

（3） 我為促進台印雙邊經貿發展，除積極到印度市場拓銷外〈今年計有38個訪問團〉，也歡迎印度廠商到台灣拓展市場，如舉辦「印度日」活動，活動可包含印度人文環境介紹、印度商品展及企業洽談等。

3. 印度清奈（5月15日）：

（1）記者會暨資策會印度境外發展中心（Offshore Development Center，ODC）開幕典禮：

          我資訊工業策進會為增加台印度雙方對相互資通訊產業的了解與需求，推動運用國際技術及人力資源之委外服務機制與模式，設立印度境外研發中心，充分有效運用清奈所在Tamil Nadu省大量優秀資訊人才，以及各項研發成果，進而提高國內產業競爭力。本項活動邀請印度軟體協會（NASSCOM）總裁Mr. Kiran Karnik共同主持，先由施次長介紹本團來訪性質後，由資策會黃副執行長國俊介紹資策會境外發展中心之規劃，隨後以點燈方式舉行開幕儀式，計有20餘家印度媒體採訪，記者會及開幕典禮順利圓滿。

（2）記者專訪：

施次長在清奈市接受台灣工商時報、經濟日報、遠見雜誌及印度Business World Magazine專訪，分別就我國投資政策、印度投資環境、台印經貿發展等表示意見，施次長表達我國對印度市場之重視，盼能透過本次訪問，讓我國廠商更了解印度之貿易機會及投資環境，以擴大及增進台印雙邊關係，專訪時間歷時1小時。

(3)  貿易洽談會

1.  孟加拉達卡 (5月8日)：

5月8日上午 10時在達卡Pan Pacific Sonaragon Hotel舉辦貿易洽談會，由於達卡台灣貿易中心積極接洽，團員亦事先自行通知廠商前來接洽，在正式洽談會前，會場已湧入許多買主，據統計共有430家孟商前來洽談，估計現場成交金額約30萬美元，後續一年潛在商機約達650萬美元。據廠商表示，本次洽談會以紡織品、機械、製藥、汽車相關零組件等最受青睞，成效遠超出廠商原先之預期。孟國向來對紡織產業之機器設備需求較為殷切，本次除紡織相關週邊設備商品外，亦有製藥等產品受到重視，增加可拓銷產品種類，商機無限。

2. 印度新德里 (5月11日)：

貿易組團員於上午10時在印度商工總會正式展開商談，會場湧入許多買主，據統計共有210家印商前來洽談，除原先預約之印商外，尚有許多臨時買主前來參加，估計現場成交金額約35萬美元，後續一年潛在商機約達750萬美元。據廠商表示，本次洽談會以機器、紡織及汽機車零配件等最受青睞，由於本團上有許多廠商係第1次與印商接觸，對印商之交易習慣尚在摸索階段，團員普遍認為本次洽談增進對印度商人之瞭解，對拓展印度市場助益頗大。其中雖有數家廠商洽談意願未如預期，經我駐印度代表處經濟組同仁針對該等廠商需求重新加強推介潛在買主後，已分別於次〈12〉日進行洽談，據瞭解洽談情形廠商多表滿意。
3. 印度清奈 (5月15日)：

貿易組成員於上午10時記者會開始後在Taj Coromandel Hotel展開貿易洽談會議，會場買主湧現，除原先預約者外，亦有許多臨時買主前來，據統計共有450位買主參加，估計現場成交金額約40萬美元，後續一年潛在商機約達850萬美元，成效遠超出廠商原先之預期。據廠商初步表示，本次洽談會以機器機械、整廠設備、紡織品、塑膠製品、紙類機器、汽車相關零組件、消費性電子產品及資訊產品等最受青睞。另據了解，15日洽談會結束後，仍有許多印商與本團團員於16日及17日進行後續洽談。其中值得一提的是，本次特別於清奈地區為投資組團員舉辦一對一投資商談會，協助投資組團員尋求投資合作機會，反應熱烈。

清奈地區貿易洽談會及投資商談會同時在同一場地及時間舉行，前來洽談之廠商絡繹不絕，場面極為盛大及熱絡，經濟部施次長於記者專訪結束後，在國際貿易局吳副局長新華及投資業務處張副處長新永陪同下，視察洽談會情形，與團員交換心得。
（四）拜會及參觀活動

       1. 拜會孟加拉官方單位

（1） 拜會孟加拉加工出口區〈Bangladesh Export Processing Zones Authority，BEPZA〉：
國際貿易局吳副局長在貿協駐達卡辦事處郭主任明修陪同下，於5月8日下午偕同投資組團員共18人，在達卡台灣貿易中心郭主任明修陪同下拜會孟國加工出口區，由主席Mr. Md. Zakir Hossain親自接待，吳副局長先說明此行來訪之目的，續由團員提出多項問題，由H主席一一作答，其中以加工區之電力設施、勞工薪資、交通問題等為我方最為關切，拜會時間約1小時30分。

（2） 拜會孟國投資署〈BOI〉：
由孟國投資署（BOI）副主席Mr. Md Nazrul Islam接見，鑒於I副主席已於5月8日上午「孟加拉投資及產業說明會」中介紹過投資環境，爰僅就投資事務交換意見。I副主席表示於說明會中提出孟加拉前10項優先投資產業在孟加拉仍有競爭力，而印度前開產業已湧入大量競爭者，再者孟加拉輸銷澳、紐、歐盟、美等國享有優惠關稅，孟加拉相對而言較具優勢；另一方面，孟加拉為南亞國協〈South Asian Association for Regional Cooperation，SAARC〉之成員，孟加拉提供南亞國家協會多項產品關稅減讓，進口成本相對較低，希望各國加強對孟投資，作為佈局南亞及印度市場之基地。吳副局長代表本團感謝I副主席對本團相關活動之協助，並鼓勵孟方組團來台介紹孟國投資環境，我願提供相關協助。
2. 孟加拉參訪及相關活動

（1） 5月9日上午8時30分國際貿易局吳副局長偕同投資組團員參訪4家台商工廠，產品包括磁磚、成衣、針織及飲料等，其中由於紡織品為孟加拉之創匯產業〈約佔每年出口額之60%〉，台商仍以經營紡紗、染整、成衣等紡織業居多，未來仍具投資潛力；貿易組團員則於上午10時則參訪Computer City、Bashundhara Shopping Mall等市場通路。

（2） 參訪孟國達卡加工出口區：
5月10日全團團員參訪孟國達卡加工出口區，由該出口區總經理Mr. M Kamal Akhtar接見，先由A總經理說明孟國加工出口區之實際運作情形，其後參觀位於該出口區內之台商紡織工廠 Ring Shine 及 Zong Sine紡織 公司，拜會時間為1時30分。

3. 拜會印度商工部

（1） 拜會印度商工部助理次長Mr. Umesh Kumar：
在駐印度代表處經濟組甘組長保生及經濟組同仁陪同下，國際貿易局吳副局長偕投資組團員一行30餘人拜會印度商工部主管工業及投資助理次長Mr. Umesh Kumar，U助理次長對我方組團來印考察投資及經貿環境表示歡迎，並進行投資簡報，介紹印度整體經濟概況及投資環境，渠表示不只ICT產業適合在印度投資，該國在其他製造產業亦具備足夠之技術水準，亦歡迎外人投資，據該國統計，外人在印度投資有75%為獲利，尤其該國已通過特別經濟區法〈Special Economic Zones Act〉，提供多項優惠措施，且手續亦大幅簡化，目前已有14個SEZ在運作，僱用11萬工人，希望有適合之經濟區由台灣廠商前來開發。我方則對印度近年來經濟持續成長表示稱許，並希望該國投資法令資訊能透明化，俾利我台商進行投資評估。
（2） 商工部主管工業政策及推廣之次長Mr. Ajay Dua〈Secretary, Department of Industrial Policy and Promotion 〉：
在駐印度代表處高代表振群、經濟組甘組長保生及經濟組同仁陪同下，本部施次長率領台印協會黃副理事長茂雄、國際貿易局吳副局長新華及投資業務處張副處長新永等官方代表拜會印度商工部部長及2位次長。首先拜會主管工業政策及推廣之次長Mr. Ajay Dua。D次長表示台灣是印度投資、貿易及科技等領域合作之好伙伴，渠樂見台印雙邊經濟互動不斷成長，並表示該國近年積極修訂投資法規，尤其該國已訂定之特別經濟區法〈SEZ Act〉，提供投資者租稅誘因；又該國國會已完成修法，可將台灣納入洽簽避免雙重課稅之國家，預計今年年底即可簽署，簽署後將更有利於我台商進入印度市場。D次長指出台灣對外投資之國家很多，希望能增加對印度的投資，並舉例韓商LG及Samsung公司比其他國家早決定在印度投資，目前在印度已擁有較大之市場占有率。施次長特別提出廠商最為關切之印度電力不足問題，D次長表示該國刻正加強發電及傳送電力之技術，未來將逐漸改善，並允諾在該部內設立台灣單一窗口〈Taiwan Desk〉專責處理台商投資案件。施次長與D次長另就投資申請程序、勞工法規及罷工等相關事宜交換意見，並面邀D次長於本（95）年9至11月間率團赴台舉行「台印度次長級會議」。
（3） 商工部主管商務之次長Mr. S. N. Menon〈Secretary, Deptartment of Commerce〉：
          M次長表示新加坡計畫在印度設立SEZ以分散風險，希望台灣亦能踴躍至印度投資設立專屬SEZ，形成產業聚落。施次長就貿易便捷化及與該國簽署FTA事宜交換意見，S次長表示預計於1年半內將該國關稅稅率調降至5%至8%，與東協10國則預計於未來5年內降至5%至0%，農業部份進展則較緩慢。至於FTA，ASEAN 與SAFTA刻正進行諮商，預計於2006年年底完成，並於2007年開始實施；與韓國FTA已進行至第2回合諮商、與日本則尚在成立聯合研究小組〈Joint Study Group〉階段、與中國大陸目前尚無計畫與其洽簽FTA。

（4） 商工部部長Mr. Kamal Nath：
           N部長首先問候我代表團在印度之情形，並表示印度為民主法治國家，依市場經濟原則運作，為發展經濟，會鼓勵及保護外人投資，希望台印投資及貿易能進一步擴展。施次長復以，我國為加強推動與印度經貿往來，特籌組100餘人代表團前來印度投資考察及貿易訪問，盼印度官員亦能率領訪問團赴台介紹、推銷印度投資環境及商品，尤其歡迎N部長親自率團訪台。N部長續表示我國在東南亞地區設有許多工業區，建議我中小企業赴印投資設立SEZ，印度具備足夠勞動力及完善勞工法規，該國將全力支持我商赴印度設廠，希望台印經貿關係能繼續保持動力，強化雙邊經貿關係。
4. 印度新德里參訪活動

（1） 拜會印度商工總會FICCI〈Federation of Indian Chambers of Commerce and Industry〉：

5月11日由吳副局長偕同投資組廠商拜會印度商工總會，該會副秘書長向本團簡介FICCI 之性質及功能，渠於簡報中特別提出印度最有機會產業為Knowledge- based Industries、Manufacturing Sector、R&D、Infrastructure Sector Opportunities等。由於5月12日印度產業及投資說明會、記者會及貿易洽談會等活動係於FICCI 之場地舉行，吳副局長特別對印度商工總會此次全力協助接待本訪團之事表示感謝，並就前開說明會等各項活動進行方式交換意見。

（2） 參訪Noida工業區：
           5月11日國際貿易局吳副局長由駐印度代表處經濟組同仁陪同，偕同投資組團員參觀Noida工業區，該工業區位於新德里近郊，為最早建立之工業區，本次參觀2家工廠，分別為製作燈泡及汽車零件業者，均為印商與外人合資，其中部份加工機械係採用台灣製機械，顯示我國機械在印度應具銷售潛力。
（3） 赴印度上議院出席由商業委員會主席Dr. Murli Manohar Joshi（Chariman of the Parliament Standing Committee on Commerce）邀請之正式晚宴：

           5月13日本部施次長等官方代表及本團3位副團長由駐印度代表處高代表振群及經濟組甘組長保生陪同出席J主席主持之晚宴，印度商業委員會另3位議員及全體議事人員全員出席，就台印間投資、貿易、文化及教育等之最新情況及如何促進進一步之發展等交換意見。J主席對我財經現況及在印度之活動頗有瞭解，並表示願鼎力相助我拓展對印經貿關係。我駐印度高代表並洽邀J主席於適當時機訪台。

（4） 5月12日施次長率官方代表拜會印度商工部之同時，貿易組及投資組廠商則分別參觀傳統批發零售市場通路及Gurgaon工業區。據團員稱，本項參訪活動使團員對印度貨品銷售、通路設置情形及工廠在工業區經營情況有更全盤的了解。
5. 印度清奈地區參訪活動

（1） 5月14日本團抵清奈後，施次長在台北世界貿易中心駐孟買辦事處張主任原林陪同下，隨即參觀資策會印度境外發展中心之設立地點，據資策會人員表示，該中心佔地8,500平方英呎，預計於今年底前招募60位工程師，至2008年前招募200位工程師。隨後參觀鴻海公司於清奈建廠地點〈謹註：鴻海甫於今年4月與Tamil Nadu州政府簽署意向書，5年內將於清奈市投資1.1億美元〉。

（2） 出席Tamil Nadu州工業廳之投資簡報：
5月15日下午施次長等官方代表與投資組團員參加清奈所在之Tamil Nadu州工業廳官員進行投資簡報說明會，針對該州投資環境進行介紹，該官員表示，州政府具有土地購買租賃優惠、單一窗口審查投資案件、通關迅速、技術性人力充足等優勢，希望台灣廠商踴躍前來投資。5月15日本團訪清奈時，適逢Tamil Nadu州新政府產生之第4天，前開投資說明會則由新任電力及建設廳廳長（Minister for Electricity and Rural Industries）Mr. Arcot N. Veerasamy擔任主席，會後與施次長就Tamil Nadu州經貿及投資情形交換意見。
（3） 參訪Mahidra World City：
5月16日參觀Mahidra World City，該工業園區係由印商Mahindra集團(佔89%)及州政府(佔11%)共同投資，佔地約1,400英畝，預計3至4年可開發完成。目前園區內已規劃包括IT、Apparel & Fashion Accessories、 Auto Ancillaries等3個經濟特區，具有完善基礎設施及人力資源，極力邀請我投資人前往投資。
（4） 參觀MEPZ特別經濟區：
MEPZ〈Multiple EPZ〉特別經濟區由多種產業組成，該區佔地262英畝，計110家廠商進駐，目前已無空地可供使用，本團團員就區內之產品內外銷比例、勞工僱用及訓練等議題向管理單位提出問題，並參觀設於該區內之成衣工廠Pearal Global Chennai Limited。
（5） 參觀現代汽車〈HYUNDAI〉：
現代汽車於1996年設廠於清奈，員工約有9,000人，管理階層幹部約300 位，該廠生產6種車型，均為1,200cc及1,500cc之小型車，目前年產量25萬輛，在印度市場占有率為20%，預計於2007年年產量達40萬輛。該公司表示，印度具有豐富及高生產力之人力資源，州政府提供投資人良好環境及投資服務，未來看好印度國內汽車市場。
（6） 參訪清奈地區之貨櫃倉儲中心〈CFS，Container Freight Stations〉：
該中心係由印商A.S. Shipping Agencies PVT. LTD所經營，佔地〈export area〉50公畝，個別倉儲約為3,000平方米，約有200位員工，我國長榮海運公司之貨櫃倉儲即委由該公司辦理。
（五）其他活動

1. 台商座談會：

（1） 達卡（5月8日）：邀請駐孟加拉代表處陳代表文煙及25位旅孟台商參加，並由7位台商代表向本團團員分享投資經驗，團員反應熱烈。
（2） 新德里（5月12日）：我駐印度經濟組洽印度台商聯誼總會協助安排，邀請中信銀行印度分行范總經理添喜、益華電子陳經理楚成等2位旅印台商與本團團員分享在印經營經驗。海外台商共聚一堂，經驗交流，氣氛融洽溫馨。

（3） 清奈（5月15日）：由於清奈具資通訊業發展潛力，特邀請華碩公司南亞區崔總經理國強說明印度ICT產業之發展，並與本團團員分享經營經驗。  
2. 印度渣打銀行及匯豐銀行與團員之交流活動：

（1） 達卡：5月9日晚間渣打銀行孟加拉分行宴請全團，由該分行總裁 Mr. Morad簡報該行之金融服務，並提供我商有關在孟加拉收款條件之個別財務諮詢。
（2） 新德里：5月11日晚間香港匯豐銀行新德里分行宴請全團，由Mr. Vikram Gokhale總裁簡報該行之金融服務，並與團員就在印經營情形進行交流。
（3） 清奈：5月16日晚間渣打銀行印度分行宴請全團，由該分行總裁Mr. Swaroop簡報該行之金融服務，並邀請聯強集團駐印度代表分享有關與印商往來之經驗。渣打銀行台北分行派3位資深行員專程赴清奈參與接待本團。
3. 台北專業展聯合徵展暨宣傳說明會：

為加強向印商宣導籌組訪團參加或參觀我外貿協會主辦之27項專業展覽〈如電腦展、自行車展、車用電子展、食品展、紡織展等〉，外貿協會利用本次訪問印度期間，於新德里及清奈舉辦徵展說明會，分別由外貿協會葉副秘書長明水及國際貿易局吳副局長新華主持。
三、成果

（一）建立雙邊高層經貿官員良好互動關係

訪問孟加拉、印度期間，本團拜會兩國經貿官員，尤其拜會印度商工部部長、貿易次長Mr. S. N. Menon、工業次長Mr. Ajay Dua等重要高層官員，並分別就共同關切之經貿議題交換意見，增進雙邊官員之互動與瞭解；本次訪團亦受印度上議院商業委員會之高度重視，應商業委員會主席Dr. Murli Manohar Joshi之邀請，本團代表與該委員會另3位議員及全體議事人員就台印間投資、貿易、文化及教育等之最新情況與發展進行討論，尤其J主席對我財經現況及在印之活動頗有瞭解，表示對我開展對印經貿關係願鼎力相助。尤其拜會印度工業次長Mr. Ajay Dua時，經濟部施次長面邀D次長於本（95）年9月至11月間率團來台舉行台印度次長級會議，獲D次長之善意回應。

（二）貿易洽談會成果豐碩

本團在達卡、新德里、清奈3地之貿易洽談會創造立竿見影之效果，總計現場成交金額達百萬美元以上，並經由對團員之問卷調查，預估後續一年潛在商機約為2,000萬美元以上，顯示團員對孟加拉及印度之市場甚具信心。

（三）協助我商了解孟加拉及印度市場

藉由在各地舉辦投資及產業說明會、實地訪問工業區及工廠、參觀當地市場通路之方式協助我商瞭解孟加拉及印度重要產業及市場環境；當地外商銀行積極主動提供本團團員在孟加拉及印度經商所須之財務諮詢服務，對我團員頗有助益。

（四）資策會印度境外研發中心（ODC）成立

資策會印度境外發展中心設立於印度南方Tamil Nadu省清奈市，為我國率先投入成立之海外研發中心，藉由該中心提供台灣產業在印度發展與運用人才所須之各項服務，該中心之成立代表台印度雙邊資訊產業合作向前邁進一大步。
（五）加強與孟加拉及印度台商之交流互動

本團訪問期間在孟加拉達卡、印度新德里及清奈皆舉辦台商座談會，邀請當地台商向本團團員分享在地之經營心得，不僅增進團員與台商間之交流，亦讓旅外台商感受國內政府單位之關切。

四、心得及建議

（1） 實地赴訪目標市場為最佳拓銷方式

對於潛在市場之發掘，最初通常是依據研究單位之分析報告、媒體之報導、業者之口耳相傳及駐外單位不間斷蒐集之商情等，惟對於個別產品之商機，真正從事該產業之業者仍具有較高之敏銳度。邀集有興趣之業者籌組訪團實地考察及訪問為最佳及最直接之方式，雖不一定能收到立竿見影之效果，但對於協助廠商規劃全球佈局、強化出口拓銷廠商應有助益。

（2） 行程規劃及團務協調之重要

本次訪團規模較大，經濟部自95年3月開始籌畫，配合業者需求，國內在經濟部國際貿易局、投資業務處、中華民國對外貿易發展協會、經濟部資訊工業發展推動小組等單位之溝通協調，國外在駐印度代表處經濟組、達卡台灣貿易中心、台北世界貿易中心駐孟買辦事處之協助下，安排與孟加拉、印度之政府單位、商會、業者會面、洽談，團員對於訪問期間行程及相關事宜之安排多表滿意，認為由本部籌組帶領廠商前往拓銷較為陌生之新興市場，有助於廠商降低風險，迅速切入市場，減少摸索、尋覓商機之時間與成本。

（3） 團員對本次訪團之反應意見可作為日後辦理活動之參考

經濟部已分別對貿易組團員及投資組團員進行問卷調查，依據對貿易組團員有關貿易洽談會所作之調查資料，團員對洽談會場規劃、駐外單位接待之服務、事先提供買主名單及行程之安排多表滿意，另有35家廠商表示日後將有意繼續參加類似活動；依據對投資組之調查資料，目前有意願前往印度投資廠商有2家，投資金額約600萬美元，其他廠商則表示投資與貿易型態不同，仍須謹慎評估後再決定。因本次訪團徵集之產業非常多樣化，顯現台灣業者對印度市場之重視，問卷結果具代表性，為日後辦理類似活動之重要參考資料。

（四）充分掌握市場資訊為成功經營之不二法門

孟加拉及印度人口眾多、市場規模大，經濟正處於起飛階段，民生相關產品需求高，但因購買力低，消費者對於價格較為敏感，因此我商產品相較大陸等具低廉工資優勢之國家來說恐不具價格競爭力，建議應加強控管產品成本及品質以為因應；另一方面，孟加拉及印度之流通業未臻成熟，通路不易掌握，加上國人較不熟稔該等國家之交易習慣，容易錯失商機，因此建議平時應多蒐集及掌握該等國家之商情資訊、法律規定，最重要的應謹慎選擇合作夥伴經營當地銷售通路，將風險降到最低。

附錄：行程表
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