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摘要

　　英特爾「英特爾e教師計劃」(Intel® Teach to the Future)，自2000年展開，預計完成來自全球30個國家，300萬名中小學教師的訓練，以協助教師全面推動資訊科技教育。

有感於來自各個國家政府單位和教育專家對於「英特爾e教師計劃」(Intel® Teach to the Future)的重視和投入，英特爾特於泰國曼谷舉辦第二屆亞太資訊育資深講師會議，議中邀請來自亞太來自亞太11個國家：日本、韓國、澳洲、 泰國、巴基斯坦、印度、馬來西亞、 菲律賓、越南、中國大陸、台灣。約30名政府教育單位代表和與Intel® Teach to the Future計畫的資深講師與會共同討論未來資訊教育的教學設計和實施策略。

台灣與會者為苗栗縣福基國小許英和老師、台北市興雅小鄭茜文老師，以及教育部電算中心謝麗玲程式設計師，會中分享台灣推動資訊教育的現況以及學習其他國家的寶貴經驗。
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一、背景說明
由英特爾發起的「英特爾e教師計劃」(Intel® Teach to the Future)，自2000年展開，目前已於全球30個國家實行，培訓超過300萬名中小學教師。

有感於來自各個國家政府單位和教育專家對於「英特爾e教師計劃」(Intel® Teach to the Future)的重視和投入，英特爾特於泰國曼谷舉辦第二屆亞太資訊育資深講師會議，議中邀請來自亞太11個國家：日本、韓國、澳洲、 泰國、巴基斯坦、印度、馬來西亞、 菲律賓、越南、中國大陸、台灣。約30名政府教育單位代表和與Intel® Teach to the Future計畫的資深講師與會。
二、目的
來自亞太11個國家約30名政府教育單位代表和與Intel® Teach to the Future計畫的資深講師。透過研習之主題，共同討論未來資訊教教學設計和實施策略。帶領學生創意學習，以提昇孩子們的學能力與表現。並分享台灣在推動資訊教育的現況。

本次研討會主題如下：

1. Assessing Projects 

2. 21st Century Skills/ Cooperative Learning

3. Technology Standards Strategic Planning ( for Principals/Management)

4. Workshop on various graphic organisers 
5. Workshop on Facilitation – Coaching
6. Authentic Assessment

三、Intel與其他國合作情況
1. 中國大陸
-與教育部合作訓練教師，自2001年推行以來訓練活動熱烈推展中,目前已超過60萬名教師完成訓練。

2. 韓國
–與教育部簽約共同在5年(2005-2010)訓練40萬教師和1萬名校長。

3. 印度
–教育部採用英特爾課程訓練為範本，為訓練該國教師標準。

4. 澳洲
–政府投入經費參與計畫，並在重點省份實施模範學校，授與修習者正式學分。

5. 巴基斯坦
–政府邀請英特爾參與資訊教育課程促進委員會，協助訓練巴國教師成功運用科技。

6. 泰國
–政府專案資助並與英特爾合作，推動資訊種子教師學計畫。

四、英特爾e教師在台灣現況
在英特爾及國立台灣師範大學共同合作推動「英特爾e教師計劃」。本計畫自2001 年推動迄今，已培訓國內超過2萬4,000名中小學教師及4,700名師範院校師生。目前這項計劃已逐步展現推廣成果。

根據國立台灣師範大學於2004年進行的調查顯示：
1.95%參與培訓的教師認為此計畫讓他們對於運用資訊科技於教學具備信心。
2.97%結訓後的教師期望有進階課程內容以深入了解如何以資訊科技引領學生高層次思考的培養和提升教學品質，以成功協助教師面對未來教育之挑戰。
五、研習心得
很榮幸能夠參與INTEL Teach to the Future的計畫，參加這次在泰國曼谷舉辦的亞洲區Senior Trainer Conference。 研討會的第一天就聽到有人說這是場家族聚會，因為儘管大家來自四面八方，不過我們都擁有同樣的一個目標 — 希望能藉由教育來幫助下一代適應新世紀所帶來的衝擊及改變。


其實自己對整個Teach to the Future計畫，讓人感到驚訝的不是這種新的教育趨勢本身，而是其他一同培訓的夥伴們對這新趨勢的好奇及陌生。能有幸實際接受這種新式教育的洗禮、甚至和許多不同國度的夥伴們互相學習與分享。將自己的收穫也分享給更多的夥伴。


有關[ Assessing Projects ]　這部分和目前國內常見的多元評量研習內容大致相同，不過多提到一些教師可以實際運用的技巧與方式，如學生的學習日誌、進度審查會議…等。 地方本土化的作業應該不難;不過如果要將Assessing Projects的網路資源中文化及地方化，值得先考慮使用人數及是否能以其他方式替代，如提供各式範例供教師下載參考。


有關[ Preparing Students for the 21st Century ]這部分和目前教改提倡的課程統整及協同教學類似，而且最終目標一樣強調要讓學生擁有自己批判思考及解決問題的能力。 地方化的步驟可以簡單將研習手冊內容翻譯成中文即可，附件部分的名詞在翻譯上建議與現有的九年一貫目標做核對。


有關[ Facilitation Skills ]專有名詞上的翻譯需要多傷腦筋，於研習會場與其他老師有稍做討論，對方提出「助學者」一詞來詮釋“facilitator”，值得考慮。 保留原本的英文名詞也是方法之一。

六、建議事項
1. 將資訊科技融入各科教學，帶領學生創意學習，以提昇孩子們的學習能力與表現。 
2. 將資訊科技融入教學，以設計更豐富的教學內容及以更具創意的教學方式，來提高學生的學習興趣及成效。
3. 合作學習可以提高學生的思考能力及人際關係
4. 多元的教學方式可以引發學生的學習動機
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