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出席第112屆國際警察首長協會年會報告
一、出席IACP 2005年第112屆年會情形

（一）國際警察首長協會（IACP）簡介：
國際警察首長協會（International Association of Chiefs of Police，以下簡稱「IACP」）創立於1893年，迄今已113年，目前擁有會員約1萬4千餘人，每次集會均被視為是美國各地、世界各國之警政首長或警察機關主管聯繫、觀摩、交換新知的重要場合，該協會被公認為世界上歷史最悠久、組織最龐大之非政府國際警察組織。

本署自1985年起加入該協會，迄今已21年，衡諸歷年與會情形，每年均派員積極與會，以期賡續維持與各國警察首長聯繫管道，並積極促進國際警察合作及共同打擊犯罪。2001年因IACP對會員國籍名稱及旗幟改採新政策，致我會員地位受到影響，雖經積極協商但未獲IACP正面回應，為表達我方嚴正立場，故以抗議方式缺席次年第109屆年會，惟後經多方努力，本署於2003年出席110屆年會時，終獲IACP協商同意接受我以「台灣」名稱與會，並得以使用國旗。 
  （二）年會概要：
本屆年會係由邁阿密海灘市、邁阿密戴德郡以及邁阿密市等三個警察局共同主辦，因適逢卡翠納及麗塔颶風先後侵害，尤其麗塔來襲前行蹤飄忽，大會曾一度考慮延期，但最後仍克服萬難，如期舉行。會長 Joseph G. Estey 會長在大會致詞中除代表向風災災民致意外，並呼籲警察人員在危難時應堅守崗位，並發揮人溺己溺精神，慷慨援手，大會除邀請佛州州長小布希與會外，並請主辦單位三位局長致詞，本署與會人員亦於大會開幕典禮前後與IACP之理事逐一致意，並合影留念，以表達對渠等於110屆年會中支持我方提案之感謝，並口頭邀請現任(即將卸任)會長Joseph Estesy於卸任後擇期來台訪問。
（三）任務設定：
本次參加IACP大會主要任務設定有三：
1.建立與各國警察首長之友誼，尋求可能之交流。

2.參觀警察裝備展覽，瞭解當前警察科技發展趨勢。

3.參與學術研討，蒐集相關資料。

（四）演講及研討會概述：
本次大會總計安排146場演講及研討會，假邁阿密會議中心四個館、十六個場地接續舉行，其研討內容涵蓋範圍包括：領導與管理、防制恐怖主義、組織犯罪、人口走私、電子犯罪、自殺炸彈現場指揮、運輸安全、監視錄影應用、網路偵查、入出國管制及邊境巡邏、現場處理與刑事鑑識新知、社區警政、警察人員自殺與心理衛生等各領域。
（五）參觀各項警用裝備展覽心得：
參加本次年會安排全世界最新穎的警力裝備展覽，各項裝備共有800餘家廠商參與展覽，小到臂章胸針，大到直昇機、快艇，各項服制、武器、通訊設備、車輛、訓練用品、電腦軟硬體設備一應俱全，除可應顧客需求修改規格，且有議價空間。
近年我為提升緊急應變能量及逮捕持械歹徒，維安特勤單位亟待充實新式裝備，以本署刻正研擬採購之攻堅梯形車為例，會場即有多家廠商展出，有強調防彈、攀高及機動等不同訴求者，據了解避免透過掮客或代理商剝削，直接採購金額較為合理，其中一款防彈攻堅車為例，約550萬至650萬台幣（視周邊添加裝備而定，如下照片）。

另一廠商參展之梯形車，主要訴求係攀高，可搭配各類箱型車、悍馬車載運，平衡與穩定性極高，適合快速載運警力抵達現場並從事各種場合之攀高攻堅（如下圖所示）。
其他另有許多新式設計裝備，例如兩用防彈盾牌，除可當成防彈盾牌外，亦可作為攻堅矮梯使用，設計極為新穎（如下圖）。

我國警察機關為應時代需要，歷年來逐次汰換各類應勤裝備及偵查、鑑識與通訊設備，惟因資訊阻隔，往往觀念及規格受國內代理商引導，且與實際國際通路脫節，而IACP的警察裝備展覽，可說提供了現代科技在警察裝備上的應用，對拓展警察首長視野及現代裝備的採購有其意義。

另外政府機關亦積極參與（如FBI(2219攤位)、DEA(502攤位)等），均在現場宣導各項聯邦政府之施政計畫，做為聯邦與地方執法人員間之聯繫與溝通管道，亦殊值我國取法參考。
（六）會晤邁阿密－戴德郡警察局長(Robert Parker)紀要
邁阿密－戴徳郡位於佛羅里達州東南角，是經由美國進入中南美洲各國之交通要衝，居民約一百四十餘萬，族群及語言多元。該郡轄內共有九個地區警察局，擁有員警3000名，雇用人員約1500名，服務百萬以上民眾，為全國知名龐大的執法單位之一。該局局長Robert Parker係非裔美人，作風平實、待人熱忱。本署境管秘書與Parker局長基於業務之聯繫，已建立良好關係，日前  陳總統赴中南美洲邦交國途中，過境邁阿密(10/20)行程，便獲Parker局長鼎力相助，負責全般警衛及開導事宜，派出十八輛警用摩托車及四輛前導車隊，摩托車隊於高速公路間，以壯盛陣容及熟練技巧，變換護衛隊形，為總統行程增色不少。另對於   總統下榻飯店派遣制服警力24小時站崗，餐會場所並協助安裝金屬探側門及各項周邊安檢工作，並配合陳總統到訪，特別安排遊港行程及海陸空聯合反恐演練（可惜因颶風及美國國務院干涉而被迫取消）。在今年三月間  呂副總統過境邁阿密期間，Parker局長亦不顧政治干擾，提供前導及警衛安全及禮遇，近年來，我國視中南美諸國為我外交重點區域，層峰進入該區多經由美南邁城，在邁城的交通開導、一般安全之維護，都賴邁城警察局之協助。事實上，「警察外交」在整體外交中，確有相當的貢獻，且美國基本係分權國家，地區警察局局長獨立性極大，故為鞏固彼此友誼並加強警察合作，職於大會期間特別邀約Parker局長晤談，除為層峰過境事宜代表我警方向其申謝之外，並口頭邀約前來我國訪問，擴展更寬廣之合作空間。
二、拜會IAASP(國際機場港口會議)主席Mr. Russell Whitmarsh

赴美參訪期間，除參加IACP年會外，返途中轉往休士頓，並拜會休士頓港務警察局長，同時也是國際機場港口警察協會會長Mr. Russell Whitmarsh，以卡翠娜及麗塔兩個颶風接連侵襲美南墨西哥灣區，德、路兩州亦屬麗塔風災區域，代表我國警察人員向Whitmarsh局長致最深的關懷之意，並聽取其救災應變簡報，Russell以風雨故人來，至為感激。

三、美國颶風侵害的危機管理與應變作為心得
先後遭遇Katrina及Rita兩次颶風對美國路易斯安那及德州的侵襲，造成美國近數十年以來最大的天災損失，紐奧良市長被迫宣布棄城，數以萬計無家可歸的災民，露宿圓頂運動場(Superdome)及會議中心等，被迫忍受高溫脫水、斷電停水的困境，風災過後直至第五天，才見有大規模的運補及人道救援進入紐市，電視畫面上充斥的是反覆播映的劫掠鏡頭，期間更發生紐市員警擅離職守，甚或因不敵責難而自殺等情事，紐市警察局長亦因此去職。儘管布希總統七次南下勘災，仍不能平撫人民對政府的譴責，後續的災民安置、就醫求學、工作機會、犯罪控制、物價飆漲、種族歧見等問題，以及應變不足均重創了政府威信、國家經濟及人民信心，在閱讀當地報紙及與當地人民的交談，就這兩次風災獲得了如下幾點教訓：
（1） 危機前的整備：美國國土安全部的建立，主要是統合情報能力與統合應變能力，而作為國土整體安全包括對於反恐的整備，以及重大災害的整備，特研擬了國家應變計畫（National Response Plan），就國土安全的整備，緊急應變管理，結果管理，均作有系統及明確分工與通報機制及支援機制的作業程序，但表示在這兩次颶風之災害中，並沒有發揮應變計畫的功能，這是說在計劃與操作上，裂口仍在，因此，美國政府對於風災區域事前的撤離與事後的救援遭受詬病。
（2） 災害發生的指揮體系：對Katrina颶風處理不當而導致美國緊急事件處理署(FEMA)署長麥克布朗下野，除了突顯出指揮體系指揮權限以及指揮期程的不清之外，亦突顯中央與地方之間整合仍有距離，Katrina如此，Rita亦如是，個人在邁阿密時，正值Rita侵襲休士頓，經由當地僑胞及新聞報導，得知休市周邊城市，接連的大規模撤離，高速公路塞車，加油站大排長龍，旅館、餐廳哄抬物價，預期心理促成囤積搶購，緊急事件處理署(FEMA)並沒有注意到災民撤離的規劃，以及缺乏交通疏導及配套措施。因為「撤離」的無秩序就是一種災難的發生，事實上，因缺乏妥善的撤離計畫，在州際公路上亦發生慢性病患氧氣瓶爆炸26死的傷亡慘劇，雖然聽證會中緊急事件處理署前署長歸咎地方不配合強制疏散或中央沒有協調能力，但是無論責任誰屬，都難逃避「無能」的指責。
（3） 協調與整合的重要性：美國早在911事件發生前就將緊急救難總署（FEMA）視為國土防衛及國家整備的重要機制，911之後美國國土安全部更將之與地方警察、消防、衛生等系統併同納入，作為國家應變計畫（National Response Plan）的指揮體系之中，但是這兩颶風災情中，這個體系的運作，顯然還未能建立默契，仍然需要努力於協調（coordinate）與整合(integration)的工作。
四、綜合建議：

（一）鼓勵加入IACP等國際警察相關會議，拓展實質外交：
　　IACP等國際會議，建立國際警察首長之聯誼，並可藉由參加研討、專題演講瞭解國外治安挑戰及警政發展、研究成果及新型態犯罪等外，對於提昇警察組織管理、提高警察首長國際觀，助益良多，更重要的是，好的警察關係常會超越政治干擾，而能在我國外交弱勢下，拓展實質外交。
（二）派員參觀裝備展覽，有利大型採購案：

    　往年參加IACP多係警察首長與會，事實上IACP的另一貢獻是警察打擊犯罪的裝備展覽，對於我國逐年汰換之應勤裝備（如槍枝、彈藥、防彈衣），以及特殊警用車輛、維安特勤裝備、交通監控與指管設備等，由於資訊缺乏，採購管道閉塞，一方面對於先進科技發展陌生，另方面往往受制於國內代理商，則藉由參加類似國際警用裝備展，既可了解先進裝備的發展，亦可直接洽商或瞭解國際行情，有利於規格制定及降低購買成本，提高品質，亦可減少中間剝削。
（三）強化災害應變機制，積極建立國際合作關係：
網際網路時代，國與國、地域與地域之間相互影響及相互依賴性，愈為增加，非傳統的安全威脅，如國際恐怖組織活動或天然災害，無論是美國颶風或是南亞海嘯，乃至於生物性的傳染病，都會傷害鄰國安全或世界經濟的穩定性，因防恐救災的應變，其觀念已擴大為國土防衛，則如何建立災害應變體系，又如何與世界各國分享預警情資及廣泛相互支援，提供應變支援，是未來的趨勢。
五、結語

此次參與IACP年會前後六天，過程順利，可說原設定之任務均能完成，並且攜回相關資料，可作未來警政發展的研究參考。而在任務之外，更瞭解到美國邁阿密是我國元首在拓展中南美外交重要轉機之地，且當地警察局給予我代表處的支援及長久以來彼此之間已建立密切關係，故職特約會當地警察局長，代表我警察首長表致感謝及欽佩之意，並邀請其來台，以為日後合作關係奠下基礎；同時又復，在休士頓轉機的歸途中，順道拜訪休士頓港警局局長，表達對德州風災最深的關懷，亦能利用時機展現我國雪中送溫暖的熱情，當屬此行的附加價值。






擋風玻璃可阻擋多口徑手槍、卡賓槍
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