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一、緣起

由於韓國是目前遠東地區自有船噸外租業務成長最快速的國家之一，因此使得韓國在近期有許多機會將其船隻在油輪市場上外租給有需要的租家。 連帶使得其他地區的船運經紀商也紛紛至韓國拜訪這些韓國油公司與船東，希望能與韓國建立起聯絡與溝通的管道，並進一步尋求未來可能合作的機會。 再加上本公司最近與韓國船東有密切的合作，因此此次赴韓國拜會GS CALTEX、SK、及HMM 等船東，加強開發本公司與韓國地區船東交易機會，並蒐集韓國船東油輪船隊發展計劃。並且拜訪韓國Hanbada、Asan、Koel等經紀商，以了解韓國經紀商與船東合作模式，俾利本公司研擬租船策略。 

二、拜訪韓國船東與油公司

在本次出國期間，有幸與SK SHIPPING, SK CORP, HANJIN SHIPPING, GS CALTEX CORP., S-OIL CORP., H.O.B (HYUNDAI OILBANK CO.,LTD), H.M.M(HYUNDAI MERCHANT MARINE CO.,LTD) 等韓國油公司與船東公司做短暫的接觸、拜訪。 

韓國幾個較大的煉油廠的生產力如下: 由於SK CORP最近合併了韓國的INCHON OIL，因此其產能目前居韓國之冠，每天有 1040,000桶 (SK:810,000 桶 + INCHON:230,000桶 )的產能； 再來是GS CALTEX CORP.， 每天有 600,000桶的產能；接下來是S-OIL CORP., 每天有 500,000桶的產能。

訪談的過程中，除了實地瞭解這些韓國油公司與船東對其所屬之油輪船隊的全球經營佈局與策略、未來船隊拓展計劃與展望，亦交換彼此對未來長、短期運價走勢的看法。

以下介紹幾家在韓國所拜訪的船東以及油公司:
1. SK SHIPPING & SK CORP. 

SK SHIPPING & SK CORP. 同屬於SK集團下的子公司。目前隸屬於SK集團下共有17艘VLCCS ，其中4艘是由SK CORP出面向日本的船東以T/C方式洽租進來使用；剩下的13艘皆歸SK SHIPPING所有，但其中的10艘又以CVS的方式轉給SK CORP使用；因此實際上SK SHIPPING只掌握了3艘VLCCS的使用權。

目前這2個公司的運作模式是 SK SHIPPING會派1個人長期在SK CORP的CHARTERING部門工作，學習租船相關事宜。在SK CORP的CHARTERING部門中，該部門的經理剛接此部門，且其主要工作是FFA (Forward Freight Agreements)的交易；在實際租船部分是以2個人為主(其中一人來自SK SHIPPING)，相互輪替。目前又找來1位女性開始從OPERATION做起，希望以後也能接租船業務。此舉在韓國這個以男性為主的社會，能有一個女性租船員，算是創舉。

以往SK SHIPPING 主要在負責船的硬體設備以及OPERATION的管理為主， 但是近來SK SHIPPING也成立了CHARTERING的部門，打算漸漸將船隻從SK CORP手上拿回，自己掌握，將船外租給其他租家，賺取較好的利潤。

以SK CORP而言， 雖然從SK SHIPPING手上以CVS的方式擁有10艘VLCCS的操作權，然而由於裝油期的安排上不是都能銜接的十分順暢，因此每個月平均需要從市場上洽租3-4條AG 裝油之VLCC ；而有2-3條VLCC可以外租出去給其他租家，本公司就曾經洽租該公司轉租出來的船。

至於西非市場方面， 韓國人對於西非的油需求不若中國大陸與本公司，SK CORP的情況是適油價的情況而定， 每年平均約有5船西非的貨。東南亞的部分，以印尼及澳洲為主，其需求大約是每個月2-3船的AFRAMAX的船。 

2. HANJIN SHIPPING

該公司是韓國單純的一間SHIPPING公司，目前該公司的主力並非放在油輪市場上，目前僅以T/C的方式， 租進2艘VLCCS 在操作、轉租出去。其T/C的費率大約在每天美金3萬5千元左右，算是不錯的費率，因此大多都能以較合理的價格，轉租給其他租家。 由於近幾年油輪市場大好，該公司也在積極著手，洽租進更多的船來營運。

3. GS CALTEX CORP.

該公司的CHARTERING部門也是剛好換新的經理人，原則上該公司都是經理人在負責VLCC的部分，但是在交替之際，目前是由其他的同仁互相負責。 該公司目前擁有7艘的VLCCS ，預估在8月底以前會增加1艘新的D/H VLCC 以及1艘D/H AFRAMAX。除了該公司本身的自有油輪部分，在中東市場，平均每個月需要租進2-3艘的VLCC；在西非市場的部分，則是平均每2個月會有一票西非VLCC的貨。 

與其他船東合作的部分，該公司與TK SHIPPING，東南亞AFRAMAX船頓最多的船東，在AFRAMAX的部分有COA(CONTRACT OF AFFREIGHTMENT)， 其計價方式是以市場水準為主。在VLCC的部分，在中東市場，則與BW 有類似本公司在西非市場與其他船東的鬆散COA合約。

4.  S-OIL CORP.

S-OIL CORP是韓國唯一不以使用當地船務仲介商為主的韓國油公司，該公司大多與西方的船務仲介商打交道，希望多吸收全世界市場的動態。S-OIL幾乎都不把船轉租出去，只在需船時洽船進來，其工作方式與對市場的想法與本公司相近，因此此行特地去拜訪，希望以後能夠互相交換訊息與對市場的看法。

其CHARTERING部門主要的負責人是去年底才剛上任的，雖然如此，其對市場的敏銳度與最後成交的運費數字往往都不錯，在市場上算是不願意多付運費給船東的少數幾個租家之一。

S-OIL目前以CVS的方式向HMM(韓國船東)、日本船東租進6艘VLCCS來承載該公司的貨油。除此之外，該公司每個月平均還需洽租7-9艘VLCC前往中東裝油。由於該公司在中東YANBU與RAS TANURA兩個地方，與沙烏地阿拉伯有參與投資，並擁有35%的油田，因此該公司在中東大多是在此2個港口裝油。 

該公司並表示當他們在船運臨租市場上租船時，因為煉廠的需求因素，船的船速常為其最大考量；再加上該公司不租船齡超過20年以上的船隻。
5.  HYUNDAI OILBANK CO.,LTD (HOB)

H.M.M.(HYUNDAI MERCHANT MARINE)擁有H.O.B公司4%的經營權， 2個公司關係很好，雙方目前有COA的合約，運費是整年固定的，是每年11月重新討論下一年度的運費。 HMM承諾必須提供HOB每年至少18航次，最多36航次的需求，來幫HOB來承載其在中東的貨油。 

HOB雖然與HMM有COA， 但是在現貨市場上每個月平均約有2船VLCC的需求。 該公司同時跟日本船東NYK，以CVS的方式承租2條VLCC來承載自有的中東貨油，因此若此2船無法配合自家的船期，會將船轉租出去給其他租家，本公司就曾經洽租該公司轉租出來的船。

6. HYUNDAI MERCHANT MARINE CO., LTD (HMM)

HMM是韓國最大的油輪船東公司，目前擁有20艘VLCCS，都是由一個人(MR. D.J.JUNG)全權負責出租的工作。與該人員就市場運價走勢的看法做交換時，該人員就表示與所有的租家都是好朋友，但是在生意上、在船運臨租市場上，不可能出現因為長期合作之情誼，而願意給較低運費，就是以市場行情為主。 此一論調出現，讓人備感其勢利，雖然現在市場多呈現船東有利的情況，但是當此番榮景不在時，各個租家的反應為何? 值得令人玩味。

該公司與本公司之前有鬆散的COA合約，但是在今年初本公司從新邀標，新的COA合約時，HMM表示並無興趣再與本公司合作。 其實本公司對該公司之前合作時，其執行力不佳，就有不好的經驗，例如該公司在船報ETA(預計會抵達港口的時間)時常常出現隱瞞的情況，因此船常常出現實際上抵達晚於原本ETA的時間，因此造就本公司對該公司不信任的情況，然而該公司對我方過於保守的做法亦有微詞。 

在此次拜訪時，對於為何無意願與本公司再合作的情況，向該公司負責將船出租與談合約的人員提出來； 該負責人表示，由於該公司在這1.2年陸續與亞洲其他租家，例如PTT(泰國租家)，在中東市場洽談了COA的合約，恐無能力再負荷另外的COA，並且認為本公司已經有足夠的COA合約來承載本公司的西非貨油。 但是表示未來有機會，仍然希望可以與本公司合作。 

三、韓國的船運仲介公司

韓國的船東與油公司相對的非常扶持該國的船運仲介公司 (即我們所謂的經紀商公司) 因為在韓國的運作模式中，幾乎每一個韓國的船東與油公司 (除了前面有提到的S-OIL CORP之外) 都有自己喜歡的、認定不錯的經紀公司，並把這些經紀公司列為其油輪經紀商名單之內，每一筆交易都要求透過其名單中的經紀商來洽談，因為須透過當地經紀商洽談的原因，因此每筆交易佣金都是2.5%的運費。在日本許多租家與船東也是同樣的操作模式。 

因為這樣的制度，所有韓國的經紀商都盡全力的幫韓國的船東與油公司來爭取最大的利益，因此船東及租家與經紀商之間也建立起某種程度的信任，之間的交情非常深厚。這些從事船務仲介的人員，每一天都會提供給船東及租家關於船運市場資訊與實際交易的情況，並進一步分享實際交易時之談判過程與資訊的收集、利用等。 

四、總結與建議

由於韓國自有船噸外租業務成長快速，使得韓國在近期有許多機會將其船隻在油輪市場上外租給有需要的租家。與韓國的船東和租家有機會面對面，彼此互相交流，讓此趟行程實屬珍貴。 未來應該多多安排到其他地區之船東與租家拜訪，增加對其他船東與租家的了解，對於本公司未來在現貨船運臨租市場上，對運價走勢之連動、船東習性之掌握與其交易特性之瞭解有著莫大之助益。
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