2006 法國坎城影展暨市場展參展報告

壹、前言

1、 坎城影展是市場與藝術兼顧的大影展

法國坎城影展創立於1946年，本年為第59屆（95年5月17日至28日舉行）， 該影展與義大利威尼斯影展、德國柏林影展並稱世界三大國際影展。坎城影展主要經費由法國「文化暨傳播部」、「法國國家電影中心」（CNC）及坎城市政府補助，另有法國媒體Canal+ 及L’Oréal、Canon、Kodak等國際企業贊助相關活動經費。

坎城影展包括兩大部分：國際影片展及市場展。國際影片展包括金棕櫚獎競賽（Competition）、正式觀摩（Out of Competition）、一種注目(Un Certain Regard)、導演雙週（Director’s Fortnight）、短片國際競賽（Shorts）、學生影片競賽（Cinéfondation）等單元。本年國際競賽單元評審團主席為香港導演王家衛，另大陸女星章子怡亦為評審團成員之一。至我國參展影片則為正式觀摩單元影片「詭絲」。
坎城電影市場展（Marché du film）是坎城影展之重要商業活動項目。今年有來自全球各地電影片製作業、發行業、電影工業、電影從業人員參加，進行影片版權交易及洽談合作拍片計畫，本年參展人數已突破１萬人次。此外，約有全球500個媒體約2000位以上之媒體工作者聚集於坎城，報導有關影展及市場展的相關訊息。就市場規模及成交金額而言，坎城電影市場展可說是全球電影界最重要的電影行銷平台及影片交易場所，堪稱市場展中的翹楚。

2、 參加坎城影展為本局重要施政

世界三大影展每每為了爭取影壇的主導地位，各主辦單位在傳統及傳承方面固有堅持，但亦常常在舉辦方式及價值取向上有所創新，以互別苗頭。惟由於舉辦時間及地緣上的關係，世界影壇對於坎城影展還是情有獨鍾。

本局在民國90年以前在坎城是以「台灣電影新聞中心」，作為台灣記者赴坎城採訪的聯絡據點，兼處理台灣片商赴坎城買片之服務。自民國91年起，始籌組台灣電影國際市場推廣團隊，以「台灣電影」（Taiwan Cinema）為名稱，在市場展內設攤。並以聯合攤位陳列國片海報、劇照、影片預告；製作整體國片推廣短片、宣傳小冊於影展內分送；同時，每年以「台灣之夜」晚會，維繫公關、拉抬聲勢。至此，組團參加坎城影展成為本局重要的產業任務。

貳、參展規劃

1、 參展目的：

   （一）、協助產業拓展海外市場。由於台灣電影參加歐洲影展已逾30年，獲得影展肯定之創作者甚眾，歐洲是亞洲市場之外最重要的市場，且以坎城最為重要。

   （二）、以坎成做為歐洲市場佈局之灘頭堡。

  （三）、介紹我國重要電影政策。

  （四）、創立並維持產業公關。

  （五）、促進跨國合作、導引外國團隊來台拍攝影片。   

2、 招標規劃：由於去（94）年預算被立法院凍結，故坎城影展招標作業雖於94年1月即展開，但由於牽涉之事項甚廣，不克於期限內完成招標程序，故由本處自行辦理。因有前車之鑑，故今（95）年之招標作業，提早於94年12月即開始籌劃，經兩次公告招標（分別於3月31日及4月12日結標），均無廠商投標承包，爰由本處同仁於有限之人力及時間內戮力而為，依序完成下列各項籌劃工作。

二、展前籌備

（一）徵展報名：租用展場攤位及相關器材、函請各影片公司報名參展，本年計有45家業者76部影片報名參展。有關本局補助影片公司參展之原則如下：   

1、台北至尼斯經濟艙最直接單程機票1張，每家參展公司名額以1名為限。
2、參展通行證費用半數。
3、參展影片試映會場地租金半數。
（二）臺灣電影館攤位設計：

臺灣電影館（Taiwan Cinema）攤位設計主要強調功能性與美觀性並重，空間規劃包括：服務臺、展示區、影片公司洽談區及庫房，使參展業者能在舒適的空間中，充分運用展館各項設施進行影片交易及洽談合作計畫。

       本年我國攤位一如以往設置在Palais 26.02， 攤位設計甚為明亮， 以黃色及綠色為主色調， 攤位鄰近兩大支柱，故以該2支柱作為媒介文宣之主視覺位置，放置今年設計主題「台北101」及「紅龜糕」大型海報。台灣館位置旁臨露天咖啡館, 陽光的照耀甚為搶眼，為人氣會聚所在，不但是Palais 及 Reviera二大展館入口必經之處, 亦為各國電視採訪之所在。
（三）招募贊助：由於本局每年預算分配於國際市場推廣之經費有限，故援例向相關主管機關、民間企業、國營事業等募集資源。本年募集之資源包括BenQ提供筆記型電腦五台、42吋液晶螢幕2座、DVD錄放影機2台、投影機1台等視聽設備，供我片商及媒體運用。此外，財團法人工業技術研究院光電所提供我國自行研發之FDV高畫質放映機1台及高畫質數位影片光碟影片5片，提供展場參觀者了解我國光電高科技、高畫質之研發成果，展畢更免費贈送予本局駐法新聞處使用。另，交通部觀光局亦提供觀光宣導短片、公關品；臺鹽公司贊助綠迷雅試用品等，供本局於展場現場運用。相關資源若以新台幣計算，募集之資金超過新台幣35萬元。

（四）召開籌展說明會：本處於4月12日辦理展前說明會，邀請參展廠商（exhibitor）與會，就參展注意事項、本局補助事項、展場規劃、連絡服務方式等資訊，加以說明。本處另於4月26日邀集台灣主要外片發行公司（distributor）舉行諮詢會議，並請彼等協助洽邀重要國際業者、公關人士及重要貴賓等人參加台灣之夜酒會，壯大臺灣聲勢。

（五）文宣規劃及製作文宣品：

1、 文宣規劃：大型國際影展向為影壇文宣戰的主要場域，如有影片入圍競賽或觀摩單元，除影展當局之制式媒體會談或記者會之外，各影片出品公司更是以形形色色的公關活動來拉抬聲勢。由於今年台灣電影「詭絲」入圍官方觀摩單元（2000年李安導演之影片「臥虎藏龍」亦入圍相同單元），應可在影展內具備聚光效果，可茲提供本局做為本年文宣規劃之重心。本處於獲得「詭絲」入圍官方觀摩單元訊息之後，旋即邀請詭絲製片團隊就加強宣傳及相互支援的事項加以研商。

2、 文宣主視覺：本年文宣主視覺，是以台北101大樓（主要文案為「台灣：亞洲的機會與成就」（For Achievement & Opportunity in Asia, Look to Taiwan）及紅龜粿（主要文案為「台灣電影回味無窮」（Experience the timeless charm of Taiwan cinema）兩款為主，運用媒介包括海報、雜誌廣告、台灣之夜邀請卡、展示架及展場佈置等。

３、公關品：本局製作之紙提袋（圖案以紅龜粿為主）、狗骨頭形狀CD架；觀光局提供之地圖筆、磁鐵及手機吊飾；臺鹽公司綠迷雅試用品。

４．文宣品製作：編印2005-2006國片目錄、電影輔導措施摺頁、台灣之夜邀請卡（500份）、參展影片循環廣告帶、電影資料館製作之「臺灣電影翦影」宣傳帶。

５、電子文宣：將本年我國參加市場展之資訊e-mail給國內外影視業者，另亦於「台灣電影網」開闢我國參展影片資訊專區，並更新網佔之英文網頁資料，如：電影檔案（影片產製最新資料）、產業最新消息、輔導措施、業務統計、電影宅急答等資訊，而加強宣傳之重點為行政院開發基金5年200億之產業投資、location　服務及國際團隊來台拍攝製作影片之補助等事項。

（六）廣告刊登：於國際電影專業雜誌Variety 及Screen International 刊登國片形象廣告，刊登日期分別為：5月8日Variety （紅龜粿）、5月12日Screen International (台北101大樓及紅龜粿)；另於電影市場展導覽小冊 (Cannes Market Guide)刊登「台北101大樓」之形象廣告。

（七）行前記者會

 5月15日下午2時30分於新聞中心舉行，由鄭局長文燦主持，為台灣電影加油打氣。出席人員包括：「明基電通股份有限公司」（BenQ）品牌管理部總監陳亞男女士、工研院電子與光電研究所副所長黃得瑞博士、參展團代表王童導演、法國在台協會合作與文化組長魏雅樹（Olivier Vaysset）與各參展影片公司代表，另本次獲選為坎城影展觀摩片的「詭絲」導演蘇照彬和主要演員大S徐熙媛與張震，也應邀出席，為記者會生色不少。

本次記者會首先以介紹我國電影現況的「台灣電影剪影」短片揭開序幕，鄭局長於會中致詞時表示，台灣電影正站在一個新的起跑點上，有越來越多的人投入這項產業，未來希望能拍出更多貼近觀眾生活、引起民眾共鳴的好電影，這次坎城之行有兩個主要目的，其一是將台灣電影推上國際舞台，同時為入圍正式觀摩影片的「詭絲」加油打氣；其次是為年底的台灣國際影視博覽會作宣傳，期待藉著李安勇奪奧斯卡金像獎之勢，帶領台灣電影再度攀向高峰。
 二、佈展工作
（1） 行政事項：本年活動係由周處長蓓姬領隊參展，本處由郭秘書冠英及明專員安安於5月14日先行前往，辦理設攤及處理展場相關事宜，周處長則於5月21日啟程前往參展。法駐法國新聞處由莊秘書璧璘於5月15日前往坎城與本處人員會合，法處田主任永康及馮樹雅先生隨同駐法楊代表子葆於5月24日南下參加「臺灣之夜」相關活動。

　　　　　　　由於法國坎城影展期間為商務旺季，約有30萬人湧進該市（該市人口僅6萬人），因此該時段機票昂貴（坎城為小城，空運班機較少，留供我國旅行社運用之機位有限），且坎城影展展期為兩周，比一般影展多出一周，本局所編列之預算不足敷應所支，為撙節經費，周處長及同仁皆以經濟艙及陸（火車）空聯運方式，取代皆以空運方式抵達坎城。另因坎城影展期間一般2星級旅館費用高達150歐元（210美金）以上，依行政院頒行之公務人員出差支給規定（坎城每日核給204美金），根本不符使用。故本處同仁共體時艱，是以租用民間公寓、聚集居住，以節約支出。　
  （二）僱用工讀生：安排通曉中、英、法語之工讀生Joseph蔡及吳凱琳於展場工作，處理佈展、顧攤、協助臺灣之夜酒會活動之執行。
（三）拜會及行銷國片：至各國攤位及電影機構分發我國文宣資料，邀請拜會對象參與我國電影造勢活動，並累積我電影人脈資料庫。

參、活動概要

1、 攤位架設與工作紀要：

      本局工作同仁於5月16日清晨抵達坎城，隨即於9時展場開放時間進入展場佈置，由於各國均集中於當日進場，展場特約寄運中心遲延了8個小時將我方寄運品送抵攤位，近傍晚5時我方得以全面迅速展開佈置，在本局同仁與外包攤位施工負責人溝通之後，同意延長工作時間，終於在下午8點完成攤位架設。明基電通駐歐洲的工程人員特別從荷蘭趕來，架設贊助之影視器材及電腦設備，值得嘉許。

17日市場展正式展開，本局於台灣館攤位開幕時，安排播放本局製作之「台灣電影翦影」短片及觀光局製作之觀光宣導短片「功夫篇」，並以台灣帶去的小點心及台灣茶招待來攤位的訪客。凡是台灣的片商、工作者、媒體記者都陸續來現場加油支持。當日，同仁以電子郵件發函台灣電影網及台灣媒體，報導台灣館開幕的消息。15日下午本局駐法國新聞處同仁莊璧璘與本處同仁協同到「台灣之夜」舉辦場地Hotel Majestic Barrière海邊（Majestic 59）實地勘查，並就相關配套事項，如布置、燈光、聲音、餐飲等，逐一檢視確認。
17日至27為展期，每日重要的工作包括：走訪各攤位遞送台灣參展片單目錄、交換名片、告知台灣重要電影政策（例如行政院開發基金5年200億投資產業、鼓勵外國團隊來台拍攝影片、推廣影視觀光景點等事項）、邀請各國友人參加台灣之夜活動等。本局工讀生則固守攤位，留下訪賓訊息、安排面談會議、排檔播放影片之預告片、招待賓客等事項。每日工作時間自上午9時開館、參加活動等，大都要工作到隔夜凌晨2時，回到公寓，大家檢討當日的工作重點，及改進之處，並確認次日的行程後才休息。

二、參加各國派對活動：

本年計參加約10場餐會派對，包括影展暨市場展主辦單位辦理之開幕酒會(5/18)、Le Monde 媒體記者午餐會(5/19)、日本午餐會 (5/21)、新加坡之夜派對（5/21）、韓國晚間宴會(5/22) 、香港「夜宴」影片晚會（5/22）、Variety媒體雜誌晚會（5/22）、「新浪網」Martinez飯店酒會及遊艇參觀（5/24）、義大利羅馬之夜晚宴（5/24）、香港午餐會（5/19、5/20、5/24、5/25）等。

Le Monde 為法國大報，結合法國另二份電影娛樂雜誌，很多重要影劇界人士出席，其中 Mr. Stephane Guanin 擁有巴黎的一家私人戲院，為巴黎文化界聚會場所，彼希望我國優良影片在法首映時可在該院舉辦，以廣為宣傳。

日本午餐會中有東京影展主席藤田敏夫、關西放送的廣田明和Eleven Arts 的Komori，彼皆對與我國電影合作表達興趣。東京影展也想擴展亞洲影片參展，將在11月金馬獎時與我方進一步討論。

香港貿易發展局今年未在坎城辦理香港之夜，僅在攤位內辦理會茶會。但香港影片「夜宴」一片，則由香港中藝公司老闆林建岳在（Majestic 59）海灘上舉辦晚會，來自台灣的龍祥公司也受邀參加。由於香港電影與台灣影界人士往來密切，今年「夜」片在坎城聲勢浩大，為拓展關係，本處同仁郭冠英及明安安以積極的活動力，獲得入會的邀請卡。會中與演員周迅及亞洲重要製片人江志強會談，邀請渠等來台參加影視博覽會及金馬獎。

由於在華文世界重要網際網路傳媒「新浪網」及大陸最大的「看電影」雜誌皆對台灣電影大量報導，Variety雜誌並出了中文版，以爭取華人市場。我駐法代表楊子葆博士、本局駐法國新聞處主任田永康及本處周處長亦參加了新浪網舉辦之「新浪號環遊世界之旅」法國站之下午茶會，積極推廣台灣電影。

韓國電影界在各大影展也非常積極，今年也在坎城辦理韓國之夜，並特別聘請具華語能力之專員做公關宣傳，其電影界之重要人士也在酒會中談及與各國合作製片之議題。本處周處長亦與韓國電影振興委員會主席安貞淑女士、釜山影展主席金東虎先生、策展人金智奭先生相談甚歡。基於禮儀，周處長與安主席相互邀約互訪。

新加坡電影局長文樹森，曾在台灣做過事，本處於參加新加坡之夜時，彼坦言新加坡電影尚不發達，很想與台灣電影界合作製片，且對台灣藝術片甚有興趣。而今年約有十位新加坡導演來坎城參加活動，由於文化背景相近之故，這些年輕導演對本處周處長闡述最近台灣政府對電影的積極輔導措施甚有興趣，更對年底在台灣舉辦之「台灣影視創投會」躍躍欲試。

本處於參加之其他派對時亦積極爭取國際人士之支持，並邀請參加我國「台灣之夜」活動，如雅典影展如Nikos Mothiondakis，巴西電影節的Prado、 塞浦路斯影展的Petra Terzi等人，皆與我方有熱切的互動，對台灣電影也印象深刻，希望台灣影片能多參加他們的影展。

三、參加影片觀摩活動

本處同仁於日間展場活動結束後在晚間觀賞大會選出之競賽及觀摩影片計7部, 分別為「達文西密碼」(5/17)、「頤和園」(大陸導演婁燁、5/18)、「速食王國」 (5/19)、「Red Road」 (5/20)、「Volver」 (5/19)、「X-men 戰警」(5/22)及「詭絲」(5/24) 。

四、參加影片「詭絲」首映會
我國入圍本年正式觀摩單元之影片「詭絲」，係於5月24日午夜12時在坎城大會堂（Lumière）舉辦首映典禮。導演蘇照彬、男女主角張震、林嘉欣、大S等人都盛裝步上紅地毯，展現台灣電影最美的一面，此外，發行公司涂銘總經理、劇組人員、駐法國代表楊子葆、本局駐法國新聞處主任田永康、本處周處長蓓姬等人也蒞臨這場盛會，為國片加油打氣。

「詭絲」一片的首映典禮是本屆坎城影展第一場午夜場首映，大會堂擠進爆滿的觀眾，除法國影迷外，包括影星楊紫瓊、章小蕙、大陸導演王超等中港台三地電影工作者都出席這場盛會。首映結束後，現場觀眾三次熱烈鼓掌，都認為這是一部難得一見具有商業價值之影片。

五、楊代表宴請台灣記者

          台灣駐法國代表楊子葆博士對本次坎城影展活動非常重視，24親自來到坎城。25日中午以地主身分，在「翠園」中菜餐廳招待從各地來到坎城的台灣媒體工作人員。

六、辦理「台灣之夜」酒會

本局辦理之「台灣之夜」酒會，於5月25日假Hotel Majestic Barrière之海邊（Majestic 59）舉行，時間由晚間8時至凌晨1時。會前邀請函發出480份，到場貴賓計有448位，出席率甚高。酒會由駐法國代表楊子葆博士主持。他表示歡迎大家來到坎城相聚，為世界電影的合作激盪出燦爛的火花，並感謝出席的貴賓，希望提供更多電影國際交流的經驗及契機。到場貴賓有「詭絲」影片蘇照彬導演、演員張震、大S徐熙媛、林嘉欣、黃製片志明，及多位國際影壇重要人士，包括坎城導演雙週選片人傑洛米史格、南特影展主席阿藍加拉杜、東京影展主席角川歷彥、釜山影展策展人金智奭、威尼斯影展代表安琪拉索瓦弟、里昂影展主席尚皮耶、法國電影中心CNC國際發展部處長薩維爾默林、香港貿易發展局市場部負責人麥可瓊登、香港導演杜琪峰、演員任達華、章小惠、大陸電影「頤和園」導演婁燁、演員焦詠及吳彥祖等人。此外，國際知名電影媒體如Screen International、Variety、新浪網、看電影雜誌、鳳凰衛視、法國TV5電視、全球華人新唐人電視台等均派員前來採訪。
酒會上並放映鄭局長介紹我國電影及國片集錦之「臺灣電影翦影」影帶，以巨大投影螢幕（180x150cm）播出，給與參加者印象深刻。
五、周處長蓓姬拜會行程

（一） 5月23日拜會Unifrance (Ms. Christine Pernin 及 Mr. Marc Piton, head of markets)，法國在台協會新聞文化組組員羅弘特別於展前籌備期間協助安排拜會法國重要電影界人士之預約，更於展期兼程陪同赴坎城協助拜會行程。會中談及再度邀請Mrs.Christine Pernin 參加本年年底TIFTE活動¸,可就跨國合作及影片國際市場協助等主體擔任主講人或與談人。另與Mr. Marc Piton則談及於TIFTE台北影視節活動，可邀請法國Unifrance來台設置攤位事， 並於影展前後期間放映法國片、舉辦研討會，並舉行法國之夜酒會等，法國在台協會羅弘表示該會可擔任在台策展工作。
（二）5月23日下午拜會香港貿易發展局(高級經理張淑芬)。會中張小姐提及如何在台灣推行港片? 周處長提出構想即是必須由中、港、台三地合作製片, 拍一部觀眾喜愛看的電影,才有可能將觀眾再拉回電影院。
（三）5月23日下午拜會Greater Paris Area Film Commission (Mr. Olivier-René Veillon, director) 。此係大巴黎地區電影景點服務機構, 他們對於與國際團隊合作製片亦相當感興趣。

（四）5月24日上午拜會Commission Film in France (Mr. Franck Priot, Deputy Director) 。該會屬於公共協會性質，提供外國人至法國拍片之所有可能協助， 包括財務、製片、申請拍片許可及安排拍攝景點等。該組織在法國共有35人位工作人員，隸屬於各區域審議會, 其中5人負責巴黎地區，設有網站聯繫及資料查詢，以協助拍片選景。例如「達文西密碼」影片即因該會之協調，得租用法國的一座古堡作為拍攝景點。該組織對外國人在法拍片或製作電視節目，最高可核給10萬歐元補助。

      5月24日下午新唐人電視台 Wu Jiansheng來攤位採訪台灣電影動態，由周處長出面說明，強調台灣電影之特色，及未來政府對台灣電影發展的輔導方向。

（五）5月25日下午拜會CNC (Xavier Merlin, director of international relations) 。會中談及簽訂台法雙邊條約的問題，M君稱與韓國已有簽訂合製條約（co-production treaty）。雙方可先有計畫進行，兩國再簽訂合約。
肆、展後檢討

1、 參展家次及人數：今年參展家數為45家，較去年的27家，成長65%；參展電影為76部，較去年的53部，成長43%。

2、 入圍及得獎：今年沒有電影入圍國際競賽單元（去年侯孝賢導演製作之92年輔導金電影「最好的時光」入圍金棕櫚獎），但中環投資的93年輔導金電影「詭絲」則入圍官方正式觀摩影片，其媒體關注度不亞於競賽片，替台灣電影爭光。

3、 新興發行方式崛起：此次台灣團員之中負責海外市場推廣的電影事業與從業人員，在專業度與經驗上面，均有進步。例如：山水國際公司除了行銷自製影片如「宅變」、「國士無雙」、「人於朵朵」之外，尚代理亞洲或歐美地區台灣土生土長新秀導演之作品，舉例如在美國發展的林義彬導演所拍攝的「火爆麻吉」、「東京甩尾」等屬之。故該公司的目錄內包括已拍完成的作品、進行拍攝的作品或正在企劃的作品；已拍完成的作品可洽談版權、未拍完成的作品可預售版權；集中在一起，可提供買家多元選擇及議價談判空間，同時亦可節約成本，一舉數得。
部分台灣電影是請個人工作者負責推廣，由於電影國際市場推廣之成本甚高，比如需委請具備語言、市場、談判、法務、經驗與公關等各方能力的專業公司或人士來負責，必須至少給付一筆費用（minimum guarantee）之外，尚有版權權益分配等事項須處理。而製片公司本身若自行培養行銷工作的專業人才，成本更高。在台灣電影製片普遍不景氣之下，多數委託個人工作者來負責行銷。台灣的個人工作者多數是累積跑大小影展買片的經驗，來協助台灣電影賣片，由於自身能力有限，成績不如前述專業的公司。

4、 台灣電影轉變發展：一般電影市場展是以買賣電影版權為主，兼談預售版權，業者在商言商，詢問的重心多集中於

1. 電影在出品國當地的市場反應。
2. 是否為類型電影。比如亞洲的功夫片、警匪片等。
3. 卡司的強弱。
4. 有無得獎紀錄。
過去台灣電影給人藝術人文電影的形象，在推市場時比較辛苦，多數以藝術片全球權利賣斷方式，委託國際發行商如Fortissmo來發行全球，權利金在5至20萬美金以內。不過，這幾年在本局的鼓勵與帶動之下，製片業越來越重視國際市場佈局，在處理版權方面也趨於專業。至於台灣電影的態樣，今年的參展電影也趨於多元，鬼片如「宅變」、「詭絲」詢問的人非常多，動畫片「紅孩兒」也受人關注。山水國際與三合公司整合力量共同與對口單位談判，比較能獲得版權交易或跨國合作的機會。不過參展者大都對實際交易三緘其口，不過本局推估交易額應該高過100萬美金。

五、台灣之夜舉辦成功：一般而言，於參加各個配對之後，會給予評價。而兩岸三地的派對，常常是華文媒體工作者的評價話題。去年，兩岸三地的派對，論盛大或規模，以中國之夜為最（適值華語電影百年紀念；但論及活動的自由與溫馨，則大家都稱讚「台灣之夜」。今年，中國與香港都未舉辦正式官方晚宴活動，僅各參展影片之公司舉辦簡單的派對（在中國影片「頤和園」派對中，甚至發生中國官員批評該電影尺度的狀況）。「台灣之夜」舉辦之後，被兩岸三地媒體及電影界人士稱讚為「食物最好」、「場地優雅」、「活動最活潑」的派對。未來，在貴賓的洽邀，應更注意提前規劃，並及早與台灣電影研究如何開灑公關佈局，比如國際級製片人、演員、導演、影展主席及重要媒體等人士，俾令活動更加圓滿成功。

伍、心得及建議

坎城影展是世界最大影片交易市場，全世界電影人皆會聚集該地，是推廣國片、開拓市場的最佳機會。我國每年均有影片獲選競賽或觀摩單元，且在坎城奪得一些獎項，使台灣影片在坎城甚有名氣，很多人到我攤位來皆表示對我國影片的喜愛與熟悉。故如何運用這個基礎，加以發揮，當可對台灣電影的市場佈局更有助益。

1、 加強重點宣傳：

本局為政府單位，原則上只能以建構平台方式，協助業者組團參展。每年文宣設計方向是以台灣電影整印象為訴求。這種集體印象行銷方式並不凸顯個別影片的宣傳，對影片本身的宣傳助益不大。因此，往後在作法上，除個別影片仍然要靠發行商自己努力之外，宜輔導業者加強各別影片之宣傳，例如舉辦映演會、小型茶會、在主要媒體刊登廣告費、文宣製作費等。本局可在這些行銷手段上酌予補助，來增加業者致力行銷的誘因。若行銷經費無法增加，或可以廣告行銷補助費用的補助取代目前補助機票及入場通行證的補助。

2、 成立聯合發行組織「unitaiwan」：

仿傚法國unifrance、日本unijanpen、南韓unikorea等國際推廣機構，輔導成立unitaiwan民間組織：上述機構為半官方組織，得聘請具備專業市場行銷及國際接軌能力之產業人士進駐，或長期培養專業人才，負責協助該國影片業者國際市場發行、協助產業國際交流、推動影片跨國合作、協助國際市場人才培育、國際市場資訊蒐集研究，更設定誘因，例如給予資金補助或行政上各種協助，以導引他國片商購買該國影片或辦理電影展等活動。受限我國法制作業，在未成立行政法人國家電影振興委員會以前，似可以委辦方式輔導民間成立類似組織，接受政府督導辦理上列事項。

3、 鼓勵國際發行商購買台灣電影：

        各國購買外片的動機，多數為引進不同文化、不同氣氛的電影，台灣電影、香港電影或泰國電影，對歐美洲各國而言，均為亞洲電影，故台灣電影的競爭對象為全亞洲各個具備電影工業的國家。如何導引國際買家優先選擇台灣電影，電影本身的優勢固然為主要因素，但站在國家整體的發展策略方面，宜設定誘因來導引，例如法國unifrance補助台灣片商在台推廣法國電影的發行費用，依個案核給1萬至2萬美金，補助台灣發片商之拷貝印製、文宣製作或活動公關等費用。未來，本局也可在相關事項上研訂補助措施，協助台灣電影國際市場的推廣。

4、 提前規劃、早早佈局：

由於每年坎城影展的準備工作需要至少6個月以上，有鑑於此，本處在今年的準備已提前至去年底，但仍然作業不及。大部分的原因在於採購程序的繁複。為改變每年趕辦不及的情形，96年坎城影展招標工作宜更提前規劃。包括策展、展場佈置、文宣主軸、文宣品印製、廣告設計、公關佈局等，應及早公告上網，徵求優秀廠商。不過由於國際油價飛漲，歐洲地區物價水準甚高、廠商投入的人力、財力、心力與在國內辦理差距甚大，往往讓廠商卻步。96年規劃時，在經費估算、籌備期間預留等方面，均宜寬估。

5、 業務公關時時聯繫：

本局每年參加坎城影展，來參加台灣之夜及拜訪攤位的國際產業人士，約500人上下，影展辦畢後，應隨時與影展公關對象保持聯繫，提供台灣電影發展現況資訊、及早發布參展消息、重要節慶問候，重要政府政策宣傳等，以利國際人士了解台灣電影動態，俾有助產業進行跨國合作與國際市場推廣。

6、 商業行為與政策宣導宜區隔：

本局目前攤位安排在展場區Palais 26.02，多數為個別片商租用之區域，明年在預算許可之下，似可考慮增加一個屬於國家政策推廣的攤位，使商業行為與政府政策推廣有所分際。一般而言，大部份的電影組織或政府單位係集中於海邊帳篷區之國際村（International Village），例如一些城市電影委員會，在該區推廣電影拍攝景點（location and production service）；加拿大、英格蘭、愛爾蘭、日本、香港、美國等電影機構在內推廣電影政策等。由於攤位租用之區域包括帳篷區與沙灘區，區域獨立，適合較隱密性的洽談，亦可辦理小型點心聚會，在空間使用上更加彈性。
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