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摘要

法國布朗利碼頭博物館（Musée du quai Branly）於2006年6月20日正式開館營運，並擴大舉辦隆重的開幕系列活動，這座標榜面對21世紀的嶄新博物館，被視為是現任法國總統賈克．席哈克（Jacques Chirac）卸任前最重要的文化建設工程。開幕典禮由席哈克總統親自主持，宣示法國對歐洲以外其他國家文明的關注及對少數族群的尊重，並開啟多元文化的對話。
布朗利碼頭博物館建築由法國知名建築師尚．努維爾（Jean Nouvel）設計，典藏品彙整法國人類學博物館（Musée de l’Homme）和國立非洲和大洋洲藝術博物館（Musée National des Arts d’Afrique et d’Océanie）舊藏，總計達30萬件，其中長期陳列3,500件，並依非洲、亞洲、美洲和大洋洲四個地理區塊陳列在單一平台上。此外建築結合了典藏、研究及教育、推廣等空間規劃，規劃營建期間即廣受國際博物館界之重視。
此次筆者應邀出席法國布朗利碼頭博物館開幕典禮，旨在觀摩該館建築設計、典藏、展示及開館活動規劃，並順道拜訪法國拜訪法國國立自然史博物館（Muséum National d’Histoire Naturelle）與比利時皇家自然科學博物館（Muséum des Sciences Naturelles）等機構，洽談文化交流合作事宜，並作為未來「台灣博物館」系統規劃及營運之參考。
關鍵詞：Musée du quai Branly、布朗利碼頭博物館、多元文化、文化交流、

人類學博物館、自然史博物館、文化多樣性、生物多樣性
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壹、源起與目的

一、出席法國布朗利碼頭博物館正式開館活動

法國為歐洲文化大國，歷任總統任內皆以規劃大型文化建設為法國增添光彩並留下美名，如龐畢度總統（Georges Pompidou）任內興建國立龐畢度文化藝術中心（Centre National d’Art et de Culture Georges Pompidou），季斯卡總統（Valéry Giscard d’Estaing）任內開始推動改造舊火車站為奧塞美術館（Musée d’Orsay）計畫，密特朗總統（François Mitterand）任內大張旗鼓的積極進行包括大羅浮宮（Le Grand Louvre）計畫的大工程（Les Grands Travaux）計畫等，皆可印證法國企圖領導國際文化風潮的雄心大略。

當賈克‧席哈克（Jacques Chirac）在1995年當選為法國總統時，立刻宣布他計畫在巴黎創立一個致力於非洲、亞洲、大洋洲和美洲藝術的博物館。經過10年的規劃與興建，布朗利碼頭博物館（Musée du quai Branly）終於在2006年6月完工落成。它的開館啟用對於法國國內和全世界的博物館界、文化界和科技界而言都將是一大盛事。因此，博物館本身積極規劃開館系列活動，並透過外交單位邀請國際重要的文化界及博物館界等專家學者出席開幕典禮。
布朗利碼頭博物館集合了人類博物館（Musée de l’Homme）和國立非洲和大洋洲藝術博物館（Musée National des Arts d’Afrique et d’Océanie）舊有的收藏，建築物的核心主體乃是採用尚‧努維爾（Jean Nouvel）的構想。典藏品高達30萬件，其中永久展覽館約陳列3,500件展品，這些展品根據非洲、亞洲、美洲和大洋洲四個地理區塊陳列。博物館開館宣示將提供多元媒介以利於和收藏品的原始國家作深入的對話，主動積極參與學習重視其它的文化和文明。
6月20日上午官方的落成啟用典禮總統席哈克（Jacques Chirac）親自出席，當晚並假總統府愛麗榭宮（Palais de l’Elysée）舉辦招待酒會。6月21日則以「博物館的使命」為主題舉行《Rencontres》圓桌會議，邀請出席開幕活動之貴賓、博物館學者專家、藝術家，以及相關機構代表出席研討會議。主要是向博物館界的朋友們闡述他們的任務與目標，並共同見證布朗利碼頭博物館欲成為全世界文化象徵的願景。6月23日則正式對大眾開放，象徵性的，前三天完全免費，且從24日星期六早上到25日星期日晚上，無間斷的對外開放。
二、洽談與法國自然科學博物館合作策展事宜

一億年前，古太平洋之菲律賓板塊與歐亞大陸板塊擠壓碰撞，形成最早的古台灣島，爾後長期受到板塊造山運動地殼抬昇的影響，全島地勢起伏，山川陡峻。台灣花連因處於地殼與造山運動活躍地區，地質風貌特殊，盛產各種奇石、雅石與寶石，如風化石、金瓜石、玫瑰石及台灣玉石等。

花蓮張宗成先生運用玫瑰石天成的美感與自己的巧思，創作出一件件令人激賞的玫瑰石畫，並曾應邀至美國及加拿大巡迴展出，經前中央研究院李遠哲院長推介法國在台協會，並洽談赴法展出之可行性。復經法國在台協會轉知法國國立自然史博物館，該館回覆表達同意安排於該館「礦物、地質與與古植物標本陳列館」展出之意願，並希望提供該館館藏之珍貴化石標本共同策展，分別於台北及巴黎巡迴展出。

案經駐法國代表處巴黎台灣文化中心陳報行政院文化建設委員會，鑒於國立台灣博物館為台灣第一座自然史博物館，研究領域涵括人類學、地球科學、植物學、動物學及博物館學，與法國國立自然科學博物館屬性相同，並曾於2005年策劃「千面福爾摩莎－台灣的自然與傳統特展」於捷克國家博物館展出，展覽內容豐富，展場設計風格精緻典雅，廣獲各界讚賞。因國立台灣博物館具有完整之國際策展及文化交流經驗，故乃指定為本項交流展覽之對口單位。
因此特別運用此次應邀出席布朗利碼頭博物館（Musée du Quai Branly）開館活動之際，拜訪法國國立自然史博物館（Muséum National d’Histoire Naturelle）展覽部門主任Dr. Michel van Praët及晶礦化石部門負責人Dr. Pierre-Yves Gagnier，確認雙方展覽合作意願，勘查展出場地之環境條件，評估展品數量及展覽檔期，並邀請該館負責策展人員來台勘查本館展出場地及會商合作細節。

隨後並轉赴比利時，拜會比利時皇家自然科學博物館（Muséum des Sciences Naturelles）國際事務負責人Dr. Olivier Retout，洽談雙方合作之可行性。此外，順道參訪比利時皇家美術館（Musées des Royaux des Beaux-Arts）之古代美術館（Musée d’Art Ancien）、現代美術館（Musée d’Art Moderne）及比利時皇家中非博物館（Musée Royal de l’Afrique Centrale, Tervuren），並應駐歐盟暨比利時代表處邀請赴比利時皇家馬利蒙博物館（Musée Royal de Mariemont），出席由駐歐盟暨駐比利時代表處程代表建人主持之展覽開幕活動。
貳、參訪過程
有關應邀出席法國布朗利碼頭博物館（Musée du quai Branly）開館活動乙節，該館於2006年3月1日由館長（籌備主席）史戴芬．馬丹（Stéphane Martin）具名繕發邀請函，並於4月20日再以電子郵件通知，復由駐法國台北代表處95年5月11日FRA608號專電轉達法方邀請之誠意。故本館於95年5月17日台博推字第0950001364號函及6月14日台博推字第09500016281號函陳報行政院文化建設委員會，並奉文建會6月8日文壹字第0951113406號函暨6月26日文壹字第0951115953號函核復同意。出國期間自95年6月18日起程至25日止，共計8日，扣除交通搭機航程，於法國巴黎停留3日、比利時布魯塞爾停留2日，實際參訪日程共計5日。參訪行程摘要如下：
一、行程摘要

	日    期
	行      程      摘      要
	備  註

	6月18日

（星期日）
	20:10 搭乘國泰CX-2461班機赴香港

23:55 轉搭國泰CX261班機赴巴黎
	機上

	6月19日

（星期一）
	06:50 抵達法國巴黎戴高樂(CDG)機場

11:00 拜會巴黎台灣文化中心曾主任曬淑

12:00 拜會法國國立自然史博物館

（Muséum National d’Histoire Naturelle）

展覽部門主任Dr. Michel van Praët

晶礦化石部門負責人Dr. Pierre-Yves Gagnier

16:00 拜會駐法代表處楊代表子葆
	巴黎

	6月20日
（星期二）
	10:30 出席法國布朗利博物館（Musée du quai Branly）

落成啟用典禮

11:45 法國總統席哈克（Jacques Chirac）開幕致詞

13:00 巴黎台北新聞文化中心曾主任曬淑邀請餐敘

15:00 參觀布朗利博物館（Musée du quai Branly）

19:00 正式開幕酒會－法國總統府（Palais de l’Elysée）
	巴黎


	6月21日
（星期三）
	09:00 出席法國布朗利博物館（Musée du quai Branly）

舉辦之《Rencontre》圓桌會議

  10:00 布朗利博物館（Musée du quai Branly）
館長Stéphane Martin致歡迎詞

  10:30 圓桌會議：「博物館的使命」（分組討論）

  13:00 午餐

  15:00 圓桌會議大會（綜合討論）

  18:00 晚會（Plateau des collections參觀博物館展覽）

19:00 圓桌會議大會酒會
	巴黎


	6月22日
（星期四）
	08:25 搭乘9315次快速火車至比利時布魯塞爾

00:00拜會駐歐盟暨駐比利時代表處文化組卓組長鳴鳳

11:00 拜會比利時皇家自然科學博物館
（Muséum des Sciences Naturelles）
國際事務負責人Dr. Olivier Retout

  13:00 駐歐盟暨駐比利時代表處文化組卓組長鳴鳳

邀請與Dr. Olivier Retout餐敘

16:00 參觀布魯塞拉1238考古博物館（Museé de site

      Bruxella 1238）
	布魯塞爾

	6月23日

（星期五）
	  09:30 參觀布魯塞爾市區大廣場（Grand Palace）及

舊市政廳（Hôtel de Ville）等古蹟及歷史建築

  12:30 參觀比利時皇家美術館

（Musées des Royaux des Beaux-Arts）

古代美術館（Musée d’Art Ancien）

現代美術館（Musée d’Art Moderne）

15:00 參觀比利時皇家中非博物館
（Musée Royal de l’Afrique Centrale, Tervuren）

  19:00 參加比利時皇家馬利蒙博物館

（Musée Royal de Mariemont）

「蔣雲仲、劉惠如書畫展」開幕典禮

（駐歐盟暨駐比利時代表處程代表建人主持）
	布魯塞爾

	6月24日

（星期六）
	10:43 搭乘9952次快速火車由布魯塞爾至法國巴黎

戴高樂(CDG)機場
14:00 搭乘國泰CX-260班機由巴黎起飛至香港
	機上

	6月25日

（星期日）
	08:35 轉搭國泰CX-0460班機返台

10:15 抵達桃園中正機場
	台北


本次應邀出席法國布朗利碼頭博物館開館活動及拜訪法國自然史博物館、比利時皇家自然科學博物館洽談合作計畫，順道參訪比利時皇家美術館、比利時皇家中非博物館，並應駐歐盟暨比利時代表處邀請，出席比利時皇家馬利蒙博物館展覽開幕活動，出國參訪行程緊促，端賴各方協助得以順利完成。

首先感謝法國布朗利碼頭博物館館長史戴芬．馬丹（Stéphane Martin）誠摯的邀請，法國在台協會文化暨合作組周組長子牧（Anthony Chaumuzeau）與施專員欣吟多方協助，並提供來回經濟艙機票乙張；此外，參訪期間承蒙駐法國代表處巴黎台灣文化中心曾主任曬淑、林秘書慧珠、黃專員意芝，以及駐歐盟暨駐比利時代表處文化組卓組長鳴鳳的安排與協助，一併表達個人誠摯之謝忱。

二、參訪紀要

6月18日（星期日）

20:10 由桃園中正國際機場搭乘國泰CX-2461班機赴香港機場

23:55 轉搭國泰CX261班機赴法國巴黎

6月19日（星期一）

06:50 抵達法國巴黎戴高樂(CDG)機場

      搭乘戴高樂機場至巴黎市區捷運（RER）再轉搭地鐵（metro）至旅館

      地址：AMOTEL, 96 avenue de choisy, 75013 Paris
11:00 拜會巴黎台灣文化中心（Centre culturel de Taïwan à Paris）曾主任曬淑
地址：78 rue de l’Université, 75007 Paris
紀事：此行主要目的為應法國布朗利碼頭博物館（Musée du quai Branly）邀請出席該館落成啟用典禮。此外，經巴黎台灣文化中心居間協調聯繫，法國國立自然史博物館（Muséum National d’Histoire Naturelle）有意與國立台灣博物館合作，共同策劃「花蓮玫瑰石特展」在台北及巴黎兩地展出。因此，抵達巴黎旅館登記之後，即前往巴黎台灣文化中心拜會曾主任曬淑，並與該中心林秘書慧珠及黃專員意芝商討參訪行程細節。
12:00 拜訪法國國立自然史博物館（Muséum National d’Histoire Naturelle）

展覽部門主任Dr. Michel van Praët
晶礦化石部門負責人Dr. Pierre-Yves Gagnier

      地址：57 rue de Cuvier, 75005 Paris
紀事：有關國立台灣博物館與法國國立自然科學博物館合作策劃辦理「玫瑰石特展」於台北及巴黎巡迴展出乙案，略如前述。此次拜訪該館展覽部門主任Dr. Michel van Praët及晶礦化石部門負責人Dr. Pierre-Yves Gagnier，主要為確認雙方合作意願，勘查展出場地「礦物、地質與與古植物標本陳列館」之環境條件，評估展品數量及展覽檔期，並當面邀請該館負責策展人員前來台灣勘查台北展出場地及會商合作細節。

另法國國立自然科學博物館曾於2005年與巴黎台灣文化中心合作，由巴文中心協助編印博物館之中文簡介及說明摺頁，有關法國國立自然史博物館簡介資料摘錄如下：
法國國立自然史博物館：位於巴黎市第五區之植物園之內，園區包括博物館、陳列館、圖書館、教學動物園、生態植物園、花園及溫室等設施，是一個法國極為重要的高等教育與學術研究機構。它的前身源起於1635年法國國王路易十三的首席御醫居．得拉．布霍斯（Guy de la Brosse）的倡議下，在巴黎創立「皇家藥草園」，18世紀時期因應啟蒙運動現代化思潮而改為法國「皇家公園」，法國大革命之後才更名為「植物園」。革命時期的臨時政府為了知識普及理想的實踐，乃於1793年在園區內建造「自然歷史博物館」。
自然歷史博物館除了典藏大量的岩石、礦物、動植物化石與人類學、史前考古、民族學文物，也蓄養及栽培許多動、植物。此外該館致力於傳播生物多樣性，提倡跨領域研究，在自然科學與人類學領域裡居世界重要的領導地位。該館所轄管的範圍不只是巴黎市中心的植物園，還包括數個分布在巴黎東西方及郊區的機構，此外，位於巴黎夏幽宮（Palais de Chaillot）廣場的人類學博物館（Musée du l ‘Homme），在併入布朗利碼頭博物館（Musée du quai Branly）之前，亦由該館管轄營運。有關植物園區重要之設施如下：

      進化史標本陳列館：擁有6000平方米的常設展覽空間，並附設1000平方米的臨時特展空間，以及文化活動空間及多媒體放映室。陳列館的展示焦點，在一座高聳典雅且精緻規劃的展覽室內，陳列著即將絕跡或已經絕跡的稀有生物標本，用壯觀的舞台效果展示自然歷史博物館的館藏，用來介紹地球生物的進化史。分為三幕：

      第一幕介紹今日生物界繽紛多元的面貌；

      第二幕說明從古至今地球上生物演進的過程；

      第三幕闡述人類活動如何改變自然環境，而有些環境改變是無法逆轉的。

      礦物、地質與與古植物標本陳列館：該館興建於1837年，是法國第一座為了博物館使用而興建的建築物，館藏60萬件以上之地質、岩石、礦物、化石標本，包括世界上獨一無二的巨大結晶典藏。「藏寶廳」則陳列法國歷代皇室所收藏的寶石。「古植物標本陳列館」則透過典藏標本追溯地球植物的起源，探索地球植物的演化史。

      比較解剖學與古生物學標本陳列館：該館成立於1898年，比較解剖學部分陳列了將近千件的脊椎動物骨骼標本，幾乎涵蓋地球上所有的脊椎動物，令人嘆為觀止。二樓古生物學部分蒐集了世界上極為罕見的古生物化石標本，包含脊椎動物及非脊椎動物兩大類，如恐龍、乳齒象、貝類、巨鳥、昆蟲等，部分標本具有極高的歷史價值。
      總圖書館／多媒體圖書館：自然歷史博物館的圖書館於1793年創館時即設置，是全球自然史方面藏書最豐富的圖書館之一，藏有犢皮紙文獻7000件、手抄紙3000件、印刷品80萬冊。1994年增設多媒體圖書館則提供各類書籍、期刊、靜態影像、影片、視聽資料等，涵蓋自然科學的各個領域，可供研究者及一般民眾自由借用。
      教學動物園／巴黎動物園：自然歷史博物館園區內的動物園成立於1794年，是世界上歷史最優久的動物園之一，園區佔地5.5公頃，畜養240種哺乳動物、500鳥類及130種爬蟲類動物。此外，位於巴黎文森森林（Bois de Vincennes）內的巴黎動物園佔地14公頃，蓄養1200種動物，包括罕見的白犀牛、指猴、坡鹿等，也有一般民眾較熟悉的老虎、大象、長頸鹿與猿猴等。動物園除了提供民眾作為兒童教育及休閒場所外，對於瀕林絕種及稀有動物的護育及研究，均為博物館的重要使命之一。

      生態植物園／大溫室：園區內生態植物園佔地8200平方米，是巴黎市中心的天然綠地，自1938年以來這裡一直維持著大巴黎區四個森林的生物多樣性，區內種植的植物包括橡樹、榆樹、千金榆、栗樹，以及數以千計的草本植物。園內兩座大溫室蒐集培育數千種植物，其中一座是溫帶溫室，在人造的溼熱環境中，種植香蕉、無花果、蘇鐵、蕨類等植物；另一座為墨西哥溫室，種植著美洲仙人掌、墨西哥龍舌蘭，以及馬達加斯加島特有種及南非的稀有肉質植物。

（資料來源：法國國立自然科學博物館簡介，網站http://www.mnhn.fr/）
16:00 拜會駐法國代表處楊代表子葆

      地址：Bureau de Representation de Taïpei en France

78 rue de l’Université, 75007 Paris

紀事：有關國立台灣博物館擬於2007年與法國自然史博物館合作策辦「花蓮玫瑰石特展」於台北及巴黎兩地展出乙案，駐法國代表處亦極力協助促成，故於行程之間特地拜會駐法國代表處楊代表子葆，報告與法方初步協商結果，並聽取楊代表之指示與建議。
6月20日（星期二）

10:30 出席法國布朗利碼頭博物館（Musée du quai Branly）落成啟用典禮
      地址：37 quai Branly, 75007 Paris

紀事：法國總統賈克‧席哈克（Jacques Chirac）於6月20日上午親自主持布朗利碼頭博物館的開幕儀式。當1995年席哈克當選為法國總統時，立刻宣布他計畫在巴黎創立一個致力於非洲、亞洲、大洋洲和美洲藝術的博物館，經過10年的規劃與興建，布朗利碼頭博物館（Musée du quai Branly）終於在2006年6月完工落成。它的開館對於法國國內和全世界的博物館界、文化界和科技界而言都將是一大盛事，並被視為是席哈克總統卸任前最重要的文化建設工程。因此，博物館本身積極規劃開幕系列活動，並透過外交單位邀請國際上文化界及博物館界的專家學者出席開幕典禮。
開幕典禮在博物館命名為克勞德．勒菲意-斯特羅斯（Théâtre Claude Lévi-Strauss）的環形劇場舉行，法方邀請國際文化及博物館界代表約500人出席，出席者包括聯合國秘書長柯菲．安南（Kofi Annan）、法語系國家組織（L ‘Organisation internationale de la francophonie）秘書長阿博度．帝烏夫（Abdou Diouf）、1992年諾貝爾和平獎得主Guatémalteque Rigoberta Menchu Tum、加拿大聯邦自治區首相Nunavut、法國前總里歐內爾．約瑟班（Lionel Jospin）和約翰-皮耶．哈法漢（Jean-Pierre Raffarin）等人。

      而此次布朗利碼頭博物館開館活動，台灣受邀訪法名單計有：中央研究院李院長遠哲、民族研究所黃所長樹民、陳院士奇祿、故宮博物院院長林曼麗及筆者。而實際應邀出席者為國立故宮博物院林院長曼麗與筆者。

布朗利碼頭博物館：位於巴黎市第七區，鄰近艾非爾鐵塔（La Tour Eiffel）的塞納河（La Seine）左岸，屬於巴黎市的博物館區，河左岸附近有羅丹美術館（Musée Rodin）及奧塞美術館（Musée d’Orsay），河對岸有巴黎市立當代美術館（Musée d’Art Moderne de la Ville de Paris）、東京宮（Palais de Tokyo），附近有大皇宮美術館（Grand Palais）、小皇宮美術館（Petit Palais）及羅浮宮博物館（Musée du Louvre），國立龐畢度文化藝術中心（Centre National d’Art et de Culture Georges Pompidou）亦在不遠之處。而布朗利碼頭博物館這個屬於非洲、亞洲、大洋洲與美洲的藝術文明博物館，將串聯起巴黎這個城市歷史與藝術的環繞核心。

布朗利碼頭博物館由法國知名建築師尚．努維爾（Jean Nouvel）規劃設計，主要由四棟建築組成，包括展覽館、行政大樓、文獻檔案大樓及典藏管理大樓。於2001年10月開始營建工程，基地面積3萬9千平方米，斥資2億3千500萬歐元（約為新台幣95億元），使用3千500頓鋼材，建築物的外觀以溫暖的色調覆蓋木材上，看來像是一座懸吊一堆「盒子」的長長的人行步橋，隱藏在植物的舞動之中，臨塞納河（La Seine）岸部分以一整片的玻璃圍幕牆隔離車道的塵囂，維護它的寧靜，觀眾會發現它將逐漸展露出自身的光彩。

另外，博物館擁有收藏25萬件資料的多媒體圖書館，500人座半開放的環形劇場（Théâtre Claude Lévi-Strauss），120人座的放映室，以及先進的空調及防潮設施。面對塞納河岸行政大樓設計成800平方公尺的大型玻璃圍幕結構牆，法國園藝家派翠克．布朗（Patrick Blanc）在上面種植150種共1萬5千棵的植披植物，此外博物館戶外並擁有1萬8000平方公尺的植物花園。

11:45 法國總統席哈克（M. Jacques Chirac）開幕致詞。

地點：Théâtre Claude Lévi-Strauss

紀事：席哈克（Jacques Chirac）總統在致詞中表示：「這個獻給其他文化的新機構，對於那些來參觀的人將是一個無與倫比的經驗，同時也是我們這個時代責無旁貸關於人類的重要課題」，他進一步補充道：這個新博物館的設立對於「無數形形色色的文化差異給予公正公平的對待」和對於「非洲、亞洲、大洋洲和美洲的民族和文明特性」給予另一注目是需要的。席哈克總統並回憶這座博物館的設立是在1998年，和當時的總理里歐內爾．約瑟班（Lionel Jospin）先生共同決定的。

席哈克總統強調：這是法國獻給「那些在不同年代，充滿太多暴力歷史的民族，被貪婪、粗暴的征服者虐待、滅絕的民族，被羞辱和鄙視的民族，過去人們拒絕去承認的一段歷史，直到今天這些依然時常處在社會邊緣、依然脆弱、飽受現代嚴酷的進步所威脅的民族」。

席哈克總統解釋他的話道：「在我們為這個目標奔走的內心世界，拒絕種族中心主義、拒絕西方國家不合理的自大心裡，唯一要追求的是人類的命運。拋棄這個錯誤的進化論，那就是聲稱某些種族在人類的進化上將被固定在前面的階段，而他們稱之為『原始』的文化對於人種學家而言只是研究的對象，或充其量只是西方藝術家靈感的來源」。

「這些都是荒謬且令人反感的偏見，必須被制止，因為，在藝術之間不再存在著等級制度，在種族之間也沒有等級之分，這個首要信念，也就是世界上各種文化的崇高地位都是平等的，正是布朗利博物館的設立基礎」。

總統也解釋道：這個新的博物館「絕對沒有野蠻或原始的刻板老套，而是要了解不同文化高尚卓越的價值，有時被吞沒，時常被威脅，『這些不同的脆弱的花朵』，就像克勞德．勒菲意-斯特羅斯所提及的，必須不惜任何代價給予保護和保存」。（資料來源：2006年6月21日，法國世界報第19版）
13:00 巴黎台灣文化中心曾主任曬淑邀請餐敘

地點：Le Café des Letters, 53 rue de Verneuil, 75007 Paris

15:00 參觀布朗利博物館（Musée du quai Branly）展示規劃

紀事：應邀出席貴賓得以優先體驗布朗利碼頭博物館的建築設計、收藏、和其針對研究、教育和藝術等不同功能所規劃的空間。布朗利碼頭博物館今後將是世界上收藏有關非洲、大洋洲、亞洲和美洲藝術最重要的博物館，它的典藏集合了位於巴黎夏幽宮（Palais de Chaillot）廣場的人類學博物館（Musée de l’Homme ）人種學研究室和國立非洲和大洋洲藝術博物館（Musée National des Arts d’Afrique et d’Océanie ）舊有的收藏，它也繼承了王室古老的收藏，因此，有些都是幾世紀以前年代久遠的珍貴收藏，典藏的總數高達30萬件。其中典藏焦點的永久展覽館陳列3,500件世界各族群的藝術作品，這些展品依據非洲（黃色）、亞洲（橙色）、美洲（藍色）和大洋洲（紅色）四個地理區塊，被規劃陳列展示在一個單一且佔地達4500平方公尺的單一大平臺上（Plateau des collections），四個大陸區塊不同族群藝術創作的豐富和品質，組成此博物館的骨幹。
博物館建築設計採用尚‧努維爾（Jean Nouvel）的構想，而展場空間規劃則由傑曼．維耶特（Germain Viatte）共同執行，展場以半開放方式陳列，展示空間以玻璃面板取代展覽櫃，利用木材與玻璃結構，塑造一種溫暖兼具樸實的氛圍，使展品得以最直接而真實的面貌被呈現。觀眾需穿越斜坡道沿著24公尺高的「樂器塔」進入展場，「樂器塔」中藏有1萬5千件來自世界各地的民族學樂器，利用環形玻璃圍幕的穿透性，巧妙的將博物館典藏以陳列館的方式展出，別具特色。這是一座圍繞展品而建的博物館，為世界各個族群的藝術在法國博物館找到應有的地位。
19:00 正式開幕酒會－法國總統席哈克（M. Jacques Chirac）主持
地點：法國總統府（Palais de l’Elyseé）

55 rue du Faubourg Saint-Honoré, 75008 Paris

6月21日（星期三）
09:00 出席布朗利博物館（Musée du quai Branly）舉辦之《Rencontre》圓桌會議

10:00 布朗利博物館（Musée du quai Branly）館長史戴芬．馬丹（Stéphane Martin）主持《Rencontre》圓桌會議開幕並致歡迎詞

10:30 圓桌會議。地點：Galerie jardin

紀事：布朗利碼頭博物館的《圓桌會議》是落成啟用的重點活動，當天邀請出席開幕活動之主要貴賓、博物館學者專家、藝術家，以及相關機構代表出席研討會議。主要是由博布朗利碼頭博物館向博物館界的朋友們闡述他們的任務與目標，並共同見證布朗利碼頭博物館欲成為全世界文化象徵的願景。圓桌會議主題「博物館的使命」，會議地點為博物館地面層中庭，會場分為八組，以白色帳幕及隔屏區隔，各組子題分別為：

	組別
	討 論 子 題
	備註

	Table ronde1

第一組
	Les metamorphoses de la qualification

文物特質之變遷。
	

	Table ronde 2

第二組
	Art moderne, art traditionnel, art contemporain?

現代藝術、傳統藝術、當代藝術？
	

	Table ronde 3

第三組
	Qui Possède les object?
何人擁有文物？
	

	Table ronde 4第四組
	Le Musée : espace laic, espace ritual, espace multiple?

博物館：世俗、宗教、多元空間？
	

	Table ronde 5第五組
	Sauvegarde et transmission des patrimonies immatériels

非物質文化遺產之保存及傳播。
	

	Table ronde 6第六組
	Un mesée dans la Cité : pour quelles mémoires, pour quells citoyens ?

在城市之博物館：為了哪些記憶、為了哪些市民？
	

	Table ronde 7第七組
	Le musée : maillon de quelle cooperation internationale ?

博物館：國際合作之哪個環節？
	

	Table ronde 8第八組
	De combien de manières un object peut-il etre authentique?

一件文物如何可表現其真實面貌？
	


13:00 午餐。地點：Foyer du théâtre

15:00 圓桌會議大會（綜合討論）。地點：Théâtre Claude Lévi-Strauss

18:00 晚會（自由參觀博物館展覽）。地點：Plateau des collections

19:00 圓桌會議酒會（文化部長主持）。地點：Galerie jardin

6月22日（星期四）

08:25 搭乘9315次快速火車（Thalys）由法國巴黎（Gare du Nord）至比利時     布魯塞爾（Gare du Midi）

10:30 拜會駐歐盟暨駐比利時代表處文化組卓組長鳴鳳

      地址：Taipei Representative Office in Belgium

Boulevard du Regent 40, B-1000 Bruxelles

紀事：駐歐盟暨駐比利時代表處文化組卓組長鳴鳳，早年任職駐法國台北代表處文化組文化專員，在1994年巴黎台灣文化中心成立之前，有關文化交流事務多經由其協助聯繫辦理。此行由巴黎轉赴布魯塞爾，相關參觀拜會行程亦承蒙其協助安排。
11:00 拜會比利時皇家自然科學博物館（Muséum des Sciences Naturelles）國際事務負責人Dr. Olivier Retout（卓組長鳴鳳陪同）

      地址：, Vautierstraat 29, B-1000 Bruxelles

13:00 駐歐盟暨駐比利時代表處文化組卓組長鳴鳳邀請與Dr. Olivier Retout餐敘

紀事：比利時皇家自然科學博物館：位於布魯塞爾的利物浦公園（parc Léopold）中，建築緊鄰著歐洲議會。博物館屬於比利時皇家自然科學機構（RBINS），是歐洲地區大型的自然史博物館之一，在自然科學領域的研究與展覽廣受重視，對於國際學術研究及文化交流活動亦十分積極。所以此行訪法與法國國立自然科學博物館洽談合作策劃辦理「玫瑰石特展」事宜，特別商請駐歐盟暨駐比利時代表處文化組卓組長鳴鳳協助聯繫安排，與比利時皇家自然科學博物館國際事務負責人奧利維亞．何度（Olivier Retout）洽商巡迴至布魯塞爾展出之可行性。奧利維亞．何度亦表達該館合作之意願，為仍需俟本館與法方合作細節明確後再議。

      有關比利時皇家自然科學博物館簡介摘錄如下：
百年歷史的Aile Janlet：比利時皇家自然科學博物館於1889-1891年在布魯塞爾舊利物浦公園（parc Léopold）中的一座修道院成立，但因此處空間過於狹小，無法容納所有的收藏品，當時的館長Edouard Dupont於是委託建築師Charles-Emile Janlet興建足以容納比利時收藏的南側翼（Aile Janlet）。這項工程始於1898年，1905年10月24日，南側翼正式對外開放，並因開設利物浦公園旁的新入口，使得博物館可以直接通往一樓的大展覽廳。南側翼（Aile Janlet）包含三層：

‧地下室部分作為實驗室、工作室、組裝室和庫房之用。

‧一樓陳列脊椎動物。鬣蜥動物則於1902年至1905年間陳列此處。目前看到用來保護這些骨骼的大櫥窗則是近三十年才有的。

‧二樓則陳列比利時的無脊椎動物，包括化石和新近的藏品。

南側翼（Aile Janlet）至今也有100年的歷史了，為了慶祝一百週年，博物館決定進行一個大整修，這項整修工程將持續多年：包括建築物的修復和展場的翻新。
長期陳列：分成15個展廳，地球上豐富的自然資源，時時刻刻都可以在博物館呈現。主要的展廳如下： 
《人類與長毛象》展覽廳（salle《Des homes et des mammouths》）：散發著前所未有的光芒，這是一個針對人類演化和冰河時期我們所生存地區的相關展覽。

哺乳動物展覽廳（la salle des mammiferes）：呈現給您現存的哺乳動物和已滅絕的物種，並告訴您所有這些動物是多麼的珍貴。

極地走道（couloir des Poles）：可以發現兩邊分別針對北極和南極做詳細解說。

海洋哺乳動物的鯨魚廳（salle des baleines et mammiferes）：在雄偉壯觀的鯨魚旁，還陳列有海豚、海象、海牛、海豹等，展覽廳的一部分則呈現鯨魚在經濟的訴求下被犧牲所遭遇的命運。

貝殼類動物廳（salle des coquillages）：不僅收藏有大量的貝殼類動物，同時還有一個熱帶水族館和較未進化無脊椎動物的完整介紹。

北海探索廳（salle de découverte Mer du Nord）：探討比利時海岸沿海地區和水生生物間的相互關係。

昆蟲廳（salle des insectes）：大約80%的已知動物種類均為昆蟲，因此牠們佔據博物館的一個完整的展覽廳並不令人驚訝，呈現給您昆蟲和其他節肢動物如蜘蛛或甲殼類動物等迷人的生活。在參觀完昆蟲廳之後，您將會了解所有這些小蟲子，並可以用眼睛觀察如蜢蜘、蚱蜢、蜈蚣和蟑螂等各式各樣的昆蟲。

礦物廳（salle des minéraux）：陳列有各種水晶、珍貴礦石、隕星和難以估價的月球礦石標本，每一個礦石都是如此的珍貴與獨一無二。
如果想要了解更多有關城市的生活，《隱藏的夥伴們》展覽帶您發現生活在城市中的動物。

《鬣蜥動物》和《史前》展覽：假如你參觀我們的博物館，必然不能遺漏我們最重要的收藏：Bernissart的鬣蜥動物。在整修工程期間，它們陳列在一個新的展覽廳－博物館正舉辦一場盛大的慶祝活動，慶祝Aile Janlet落成啟用100週年，此迫使展品必須移動，但此不會持續太久，鬣蜥動物、冰河時期的動物和我們的祖先已經重返兩個新的展覽廳。

鬣蜥動物的新住所讓您了解在1878年3月這項偉大發現的重要性。我們將為您敘說這三年中在Bernissart礦場322公尺深處發掘的過程，還有鬣蜥動物在何種情況下被發現？科學家們如何能在一億三千五百萬年後，重組這些活生生、實實在在的拼圖。其他的難兄難弟（鱷魚、烏龜、魚類）從此將伴隨我們的鬣蜥動物，一隻有四支腳的鬣蜥動物模製品將栩栩如生的呈現在您面前。

在新的史前廳，您將發現一些老朋友：我們的Lier 猛獁象和其他生活在中亞大草原、勇敢對抗冰河時期的動物標本。還有我們遠古時期的祖先們，何時開始可以站立、製造工具和進化？

（資料來源：比利時皇家自然科學博物館簡介，網站：http://www.sciencesnaturelles.be/）
16:00 參觀布魯塞拉1238考古遺址博物館（Museé de site Bruxella 1238）

      地址：rue de la Bourse, B-1000 Bruxelles
紀事：布魯塞拉1238考古遺址博物館：是位於布魯塞爾市中心大廣場（Grand place）附近的一個考古遺跡，1988年在進行一項道路工程時而被發現。被發現的遺跡是一座名為小兄弟會的方濟各會修道院，創立於1238年，又被稱為「Récollets兄弟修道院」，有超過五世紀的時間，這個修道院對於這個城市的歷史及當時之社會與宗教生活在有重要的影響。修道院在16世紀的宗教戰爭受到轟擊Severely damaged during the bombardment of 1695, the convent disappeared at the end of the 18th century.嚴重損壞，從此消失截至18世紀，依據當代的檔案資料顯示，這座失去蹤跡的修道院的歷史在當時佔有相當重要的地位，但是人們並不知道它確切的位置，該遺址19世紀初曾被作為牛油市場，後來建設了布魯塞爾證券交易所（Bourse de Bruxelles）。直到1988年進行布魯塞爾交易所到大廣場之間幾十公尺的道路翻新工程時，才被發現在交易所路底下延伸的建築遺跡。

這個遺跡的考古發掘，發現一個小型墓陵與無數墓葬，於是被決定作為博物館並對大眾開放，然因缺乏預算來源，具體的計畫完成必須等待多年，所幸有一保險公司捐助，博物館終於在1993年開幕。布魯塞拉1238考古遺址仍有大部分尚未開發，儘管它的歷史價值，它在通道處的能見範圍都盡力規劃並與以保護，然而這個地方仍然未受到關注，不論是布魯塞爾當地的人或是觀光客都需詢問才能找到。該址由布魯塞爾市博物館局負責管理，由於沒有指示標誌，且限制參觀的條件，每週三上午10時15分至下午15時15分，每小時定時預約導覽（除預約導覽外，每月自由參觀儘有一天），因行程無法配合，所以只能隔著天窗圍幕玻璃往下觀看及攝影。

（資料來源：維基百科網站http://fr.wikipedia.org/wiki/Bruxella_1238/）
6月23日（星期五）
09:30 參觀布魯塞爾大廣場（Grand Palace）及舊市政廳（Hôtel de Ville）等古蹟及歷史建築
紀事：布魯塞爾是一個保存中世紀古典風貌的美麗古都，大廣場（Grand Palace）被譽為「世界最美的廣場」。廣場上的舊市政廳（Hôtel de Ville）曾於1985年舉辦由行政院文化建設委員會所策劃的「明清時代台灣書畫展」，對面國王之家為專門陳列「尿尿小童」（Manneken-Pis）服飾的博物館，則尚陳列三套當年由文建會致贈「尿尿小童」的三套傳統服飾。

12:30 參觀比利時皇家美術館（Musées des Royaux des Beaux-Arts）古代美術館（Musée d’Art Ancien）及現代美術館（Musée d’Art Moderne）

      地址：rue du Musée 9, B-1000 Bruxelles

紀事：比利時皇家美術館：位於距大廣場（Grand Palace）不遠「藝術山丘」的皇家廣場（Place Royale）上，美術館內彙集了從中世紀黃金時代的法蘭德斯繪畫到現代藝術等數量龐大的作品，包括繪畫、雕塑和素描等。其主體分為建築宏偉的古典美術館（Musée d’Art Ancien）與新古典與現代建築相融的近代美術館（Musée d’Art Ancien），兩座美術館透過地下建築空間及結構相互聯結。此外並擁有威爾茲美術館（Musée Antoine-Jeseph Wiertz）、莫尼耶（Musée Constantin Meunier），以及新籌設將於2007年啟用的馬格利特美術館（Musée Magritte）。

古典美術館（Musée d’Art Ancien）：有兩層展覽館，展場廣闊，典藏以十五至十八世紀法蘭德斯美術為主，展品以年代方式陳列，從早期的南尼德蘭地區、革命時期至法屬年代，包括魏登（Rogier van der Weyden）、布勒哲爾（Breugel）及十七至十八世紀繪畫巨匠魯本斯（Pierre-Paul Rubens）與凡．戴克（Anthony van Dyck）等作品。收藏亦涵蓋十七至十八世紀歐洲各國的名畫。

近代美術館（Musée d’Art Moderne）：主要收藏以十八世紀末至二十時世紀的現代藝術，包括野獸派、立體派、超現實主義和現代藝術等，其中更以比利時超現實主義代表畫家德爾沃（Paul Delvaux）及馬格利特（Rene Magritte）的作品著稱。近代美術館原為新古典主義的皇宮（Palais Royale）建築加以擴建，展館的面積雖然不很大，但有許多層數，接連電梯出口的Level 2以下的六層，為1984年重新整建開放的地下建築，展場透過玻璃頂幕引入光源，分別展出19世紀至20世紀初期作品，包括比利時超現實主義作品德爾沃（Paul Delvaux）及馬格利特（Rene Magritte）。以及莫內（Monet）、秀拉（Seurat）、高更（Gauguin）和席內克（Signac）等印象派代表畫家，而比利時畫家安索（Ansor）的作品也不少。

馬格利特美術館（Musée Magritte）：至於Level 2以上有5層，比利時皇家美術館正規劃籌設馬格利特美術館。馬格利特（Rene Magritte）是比利時目前在海外最知名的超現實主義畫家，皇家美術館組織和馬格利特基金會合作，找到法國企業Suez協助投資贊助，選定目前現代美術館所在地，將修建成馬格利特博物館，預計2007年春天完工開幕。博物館將彙集150幅藝術家作品，亦將設立馬格利特檔案資料研究中心。另外，世界其他重要馬格利特收藏家也有意願出借藏品給新博物館。
（資料來源：比利時皇家美術館簡介，網站：http://www.fine-arts-museum.be/）
15:00 參觀比利時皇家中非博物館（Musée Royal de l’Afrique Centrale, Tervuren）

      地址：Leuvensesteenweg 13, B-3080 Tervuren

紀事：比利時皇家中非博物館：建於1904年和1910年間，由法國建築師查理士．基侯（Charles Girault）設計，其靈感來自於法國凡爾賽宮和小皇宮（le Petit Palais）美術館。Girault製作了共12頁的計畫和設計圖，並將這些設計原稿存放於銀行，以便對於這座建築物的原始樣貌有最佳的影像保存。1932年增建的柱廊環繞著受到屏障的內部中庭，反映當時歐洲與非洲的殖民現象，是個典型的殖民主義風格博物館。

博物館空間分為21個展覽廳，展出比利時殖民中非時期之歷史影像、模型、古地圖、礦物、寶石、錢幣、武器及航海工具，及陳列在比屬剛果地區所蒐集之動、植物標本及當地原住民器物如石器、陶器、樂器、面具與雕刻工藝。其中大型動物標本如獅子、大象、斑馬、長頸鹿、水牛、犀牛、河馬、鱷魚等，並模擬生態實景展出，屬性亦為自然史博物館。

自1910年以來，這座博物館展出的標本文物雖然經過多次調整，事實上，展覽廳陳列內容自1960年迄今並未改變。然而，一座博物館必須兼顧現代與活力，因此博物館展覽廳內容和陳列將進行重新規劃。經2006年7月20日部長會議決議，聯邦政府已經正式批准該館的整建計畫，因此館方希望於2010年進行的整體的整修與展示規劃，展覽廳的翻修工程將於2013年結束。建築層次上的工作包括模型、爬行動物廳、生命科學廳；中庭的翻修包括圓屋頂的修護；其它還有一些短期計畫已順利進行中，如歷史過程、研究廳、剛果－自然與文化、剛果回憶錄－殖民時期…等。
行政院文化建設委員會1990年5月曾策劃「台灣排灣族木雕展」於該館展出，並於當年10月底邀請該館館長夫婦訪台乙週。

（資料來源：比利時皇家中非博物館簡介，網站：http://www.africamuseum.be/）
19:00 參加比利時皇家馬利蒙博物館（Musée Royal de Mariemont）「蔣雲仲、劉惠如書畫展」開幕典禮（駐歐盟暨駐比利時代表處程代表建人主持）

      地址： Chausee de Mariemont 100, 7140 Morlanwelz

紀事：「蔣雲仲、劉惠如書畫展」開幕典禮在駐歐盟暨駐比利時代表處程代表建人致詞後揭開序幕，之後由蔣雲仲、劉惠如夫婦進行書法及花鳥繪畫示範，隨後舉行酒會，最後由蔣雲仲、劉惠如夫婦進行中國功夫及氣功表演後畫下完美句點，賓主盡歡。

比利時皇家馬利蒙博物館：坐落於一座45公頃的英國式花園之中，該花園原為洛漢．查理士王宮（Palais de Charles de Lorraine）的遺址，園區擁有溫室花園、孔雀園及茶亭，並陳列羅丹「卡來的市民」等名家雕塑，協調的融合了草地、池塘、數百年的老樹和外來樹種，瀰漫著羅曼蒂克的古典氣息。目前博物館為1975年完工的現代建築，為建築師羅傑‧巴士丁（Roger Bastin）的作品，他和諧的運用混凝土、石頭和玻璃，並納入1831年Warocqué 家族所興建的馬利蒙城堡－在1960年火災中倖存的側翼。

這座博物館的收藏主要來自1917年比利時大工業家Raoul Warocqué贈與，這些收藏品特別足以見證埃及、希臘和羅馬的古典文明、龐貝(Pompeï)古城的馬賽克瓷磚、亞洲的藝術，包括古希臘、羅馬不朽的陶器與雕像，埃及的Cléopâtre雕像（重達5公噸）及木乃伊，全比利時最完整的中國文物收藏，與數以百計的日本、韓國、越南等國的文物，此外亦典藏稀有的古文書、手稿與文件，是馬利蒙地區考古與歷史的收藏中心。

高雄市立美術館於2000年在駐比利時代表處的協助安排下，曾策劃「中華民國當代書法展」於該館展出。

（資料來源：比利時皇家馬利蒙博物館簡介，網站：http://www.musee-mariemont.be/）
6月24日（星期六）

10:43 搭乘9952次快速火車（Thalys）由布魯塞爾（Gare du Midi）至法國巴黎戴高樂(CDG)機場
14:00 搭乘國泰CX-260班機由巴黎戴高樂(CDG)機場起飛至香港機場

6月25日（星期日）

08:35 由香港機場轉搭國泰CX-0460班機返台

10:15 抵達桃園中正國際機場
參、心得建議

一、首都是展現國家文化意象主要窗口

首都是一個國家的政治中心，通常亦是該國的經濟與文化發展中心，而世界各國之首都均肩負著傳遞該國文化形象的窗口，因此建構首都文化意象已成為當前國內都市規劃及文化發展的重要議題。目前，世界各國對首都的規劃陸續提出新的要求與新的目標，如巴黎開創「新城市美學」，倫敦提出強化其作為「世界卓越的創意和文化中心」，新加坡要發展成為一個「充滿動感與魅力的世界級藝術城市」，皆是透過都市設計與文化設施，帶動城市復甦，而廣受世界矚目。而未來對台北首都的期盼與願景，亦需即刻進行整體性、有機性的系列規劃，才能提升台北城區國際都市新競爭力與區域風貌。
二、博物館是檢視城市文明的重要指標

博物館是人類文化與創造力的櫥窗，博物館在國家認同及文化意象的呈現上具有相當的影響力，而首都博物館正是呈現國家文化發展菁粹的最佳窗口，也是檢視城市文明的重要指標。所以，世界上重要國家首都均有完整的博物館群，例如美國華盛頓的史密桑尼文化機構（Smithsonian Institution）的博物館群，法國巴黎塞納河畔的自然史博物館、羅浮宮、奧塞美術館、巴黎現代美術館，英國倫敦的大英博物館、自然史博物館、維多利亞博物館、泰德美術館，德國柏林的博物館島及日本上野公園的國立博物館與美術館等。

正因為國家博物館是建構國家認同及文化主體性的重要場域，故世界上重要之國家對其國家博物館之發展規劃與建構均不遺餘力，法國布朗利碼頭博物館的開館營運，更顯示法國企圖領導國際文化風潮的雄心大略。而就此次參訪之法國自然史博物館、比利時皇家自然科學博物館、比利時皇家美術館與比利時皇家中非博物館均持續進行博物館建築與展示空間的重新規劃，以因應21世紀新博物館的挑戰。而國立台灣博物館2008年將屆滿100周年，因此，博物館建築空間的改造與系統建構工作實在是刻不容緩。
三、博物館建築規劃宛如國際競技場域

1981年前總統密特朗（François Mitterand）決定進行羅浮宮改造計劃，接受華裔建築師貝聿銘提案，1989年法國大革命兩百週年大羅浮宮重新開幕，鑽石般的「玻璃金字塔」成為羅浮宮的主要入口及識別標誌。1994年，當今最古老的大英博物館（1759年對外開放）公開向世界徵求改造方案，由英國諾曼．佛斯特（Norman Foster）建築師事務所以「大中庭計畫」取得設計權，2000年底「大中庭」重新開幕，被閒置的外庭轉化成珍珠般的大廳入口。此外，美國建築師法蘭克．蓋瑞（Frank O. Gehry）設計的西班牙畢爾包古根漢美術館（Guggenhein Museum）被讚譽為「畢爾包奇蹟」（Bilbao miracle），創造了一股全球化的「古根漢效應」（Guggenheim effect），其對於城市的文化衝擊與經濟發展，廣受全球矚目。
其中不論是大羅浮宮計劃的貝聿銘，大英博物館的諾曼．佛斯特，畢爾包古根漢美術館的法蘭克．蓋瑞，布朗利碼頭博物館的尚．努維爾（Jean Nouvel），甚至是國內故宮博物院南部院區建築師（Antoine Predock），均為當今活躍於國際舞台的知名建築師，博物館典藏具有文化藝術永恆之象徵意義，而博物館建築亦成為建築師放手一搏的競技場域。

四、維護生物多樣性實為永續發展根基

千百年來人類的祖先與自然和諧共生延續至今，自然似乎是人類用之不盡、取之不竭的資源。然而隨著人口增加以及自然資源的過度開發，造成自然生態與地球環境的急速破壞，環境污染的結果引發地球暖化溫室效應，加上外來物種的引進及過度消耗單一的物種，使地球逐步陷入自然生態的浩劫。今天眾多的生物正以自然滅絕的千百倍的速率消失，許多物種甚至在被認識之前就已經絕種，生物多樣性的危機已是當前必須積極面對的問題。而生物多樣性與文化多樣性的流失，兩者之間極其相關，全球化與現代化更使得許多文化、傳統與語言消失殆盡，這些現象並非偶然，經研究顯示出，世界上許多語言滅絕的地區便是生物多樣性消失最嚴重的地方。
有鑑於生物多樣性是人類永續發展的根基，聯合國於1992年在巴西所舉行的地球高峰會議上提出｢生物多樣性公約｣，公約目標包含：（一）保育生物多樣性；（二）永續利用其組成；（三）公平合理分享由遺傳資源所產生的效益。今天，環境維護與生態保育運動逐漸在全球受到重視並在台灣開始萌芽，我們可以看到台灣許多民間保育團體將生態保育與在地知識融入社區為主體的營造過程。而相較於法國國立自然史博物館與比利時皇家自然科學博物館，均將生物多樣性的調查、研究與教育列為業務重點，國立台灣博物館近年來亦積極透過展覽與教育活動積極推動，共同為維護地球生物多樣性而努力。

五、尊重文化多樣性已成普世認同價值

2001年聯合國教科文組織（UNESCO）通過文化多樣性宣言（Universal Declaration on Culture Diversity），並於2004年完成「文化多樣性公約草案序言」，宣示享有多元文化是人類的基本權力，強調文化多樣性是永續發展的源泉，如同生物多樣性是一個關係到生命在地球上續存的根本問題。而法國布朗利碼頭博物館即是一個建構多元文化的後殖民時代博物館，事實上，美國史密桑尼文化機構亦於2004年成立國立美國印地安博物館（National Museum of American Indian），開幕之長期陳列展分為：「我們的宇宙」、「我們的人民」、「我們的生活」（Our Universal, Our people, Our life）三個展廳，即在強調多元文化共享與推動多元族群融合。因此，尊重文化多樣性與多元文化認同已逐漸成全球共識。
台灣福爾摩莎因為歷史與地緣的關係，經歷了荷蘭、西班牙、日本及中華文化的洗禮，早先定居的原住民與漳、泉、閩、客移民，隨國民政府來台的大陸族群，以及近期因為婚姻來台的大陸與中南半島新移民，共同造就了台灣今日多元族群與多樣的文化面貌，因此，如何透過博物館這個多元論述場域，啟發社會大眾理性討論與反省族群問題，促使不同族群兼相互理解、彼此尊重、進而欣賞與分享各種文化的差異與多樣性的面貌，亦是當今國內博物館的重要課題。

六、文化藝術交流乃是溝通的最佳觸媒
2006年美國國務院透過第一夫人羅拉布希宣布一項名為「全球文化倡議」（Global Cultural Initiative）的計畫，該活動是一個新的專案，通過文化藝術連接美國國務院和私營部門，提升全球外交。以文化的柔性國力展開全球競爭，是提升國家競爭力的最佳策略，甚至世界強權之美國尚需由第一夫人柔性的文化外交。法國布朗利碼頭博物館2006年開館活動，透過全球駐外單位邀請各國重要之文化界及博物館界代表訪法，藉此宣示法國對非洲、亞洲、大洋洲及美洲地區各國家民族的尊重，成功的達成一次文化外交工作。

台灣擁有多元的族群與多樣貌的文化特色，最直得向國際推介，文建會於1998年安排團隊進軍法國「亞維儂藝術節」，台灣博物館2005年辦理「千面福爾摩莎特展」至捷克國家博物館展出；文建會於2006年安排「走向人民－俄羅斯文學三巨人特展」至台南及台北展出，皆為積極開拓台灣國際關係，增進國際友誼與瞭解之成功案例。故國立台灣博物館近期除與法國自然史博物館洽談「玫瑰石特展」，並與捷克、英國、奧地利及美國等洽商相關文化交流展覽活動，當積極規劃辦理。

肆、結語

國立臺灣博物館是臺灣第一個自然史博物館，創立於日治時期西元1908年，前身為「台灣總督府民政部殖產局附屬博物館」。現有館舍落成於1915年，建築融合文藝復興和巴洛克時期的風格，1998年經內政部評定為「國定古蹟」，為當今臺灣少數具有代表性的仿西洋古典式建築。這座從二十世紀初就屹立於臺北火車站前的博物館，座居清代臺北城東西主軸與南北次軸交叉點，是臺灣日治時期唯一能度過戰火、經歷政權更佚，至今仍於原址開放營運的博物館，因此成為站前重要的歷史地標。對造訪者來說，這座臺灣最早的博物館見證了臺北的繁榮，也提供了一個認識臺灣的櫥窗。
博物館館藏之豐富素為外界所熟知，承接自日治時期接收之標本及光復以來之蒐集，臺博館的內涵除自然史外，也包括民俗及歷史有關資料蒐集及研究，不僅人類學的蒐藏在臺灣首屈一指，其他動物、植物及地質化石等標本，亦屬臺灣地區最珍貴之文化資產，長期提供各學術研究、展覽及出版之素材。然而，臺博館雖為最早設立之國家級博物館，但因早隸省屬單位，經費資源受到挶限，館舍空間不足，展示設施難以更新，缺乏服務品質，且典藏空間嚴重不足，缺乏專業恆溫恆濕空調設備，且庫房分散市區及新店等地，維護管理及利用不易，屢屢招受各界的批評，並經常傳出典藏標本文物遺失及財產清冊不符之質疑。

博物館因1999年精省改隸行政院文化建設委員會，成為國家級博物館的成員，乃在文建會的指導下進行系列興革規劃，2001年起開始針對館藏標本文物，進行自日治時期以來首次全面性清查、修復與數位化建檔、保存的巨大工程，並於2004年10月完成「國立臺灣博物館藏品清查結果總報告」，釐清館藏標本文物不清之虞慮。此一龐大的計劃結合文史、科技、博物館、文物修護等方面之學者專家與從業人員，在周詳的考證分析、先進的科技協助下分階段、分類完成，以確保標本文物應有的文化資產價值，帶動國內重視文化資產保存的風氣，並提昇國內文物修護的水準。

2004年底及2005年初博物館陸續完成館舍整建三期工程及屋頂防漏與結構補強工程，針對館內展覽空間進行整體規劃，除原一、二樓外，開闢了三樓及地下樓的展示空間。2006年臺博館的重點工作在徐州路典藏庫房的改造工程，整建出約300坪（約1000平方公尺）具備現代管理設備的標準庫房，並將典藏品重新歸類定位，紓解博物館近百年來典藏空間及設備不足之窘境。此外，為延伸臺灣博物館展場空間的「三級古蹟勸業銀行（土地銀行）舊廈」古蹟修護工程」將於2006年底發包，2007年進行修護及展示規劃，預定於2008臺灣博物館100週年館慶時啟用，逐漸顯露出臺博館為迎向另一個百年的目標與願景。

此外，為因應未來「首都文化園區－臺灣博物館系統」的規劃作業，特別委託台北市政府都市發展局進行「國立臺灣博物館整體空間發展規劃暨歷史空間景觀改善計畫」，將針對台灣博物館本館、土銀展示館（勸業銀行舊廈）及市定古蹟三井會社舊廈，透過二二八紀念公園地下化相連結，進行整體發展規劃。並計畫先行拆除博物館前二二八紀念公園之鐵籬，拓寬人行步道，並重新規劃整理館前週邊之植栽、綠地及歷史文物，使其成為具親和度與穿透性的開放空間。這些工作均已於2007年積極執行並將於年度內完成。

在邁入21世紀新博物館學的理念架構中，博物館為傳播知識經濟及文化產業的基地，也是推動文化公民權及市民美學的主要窗口。此外，國家博物館亦是建構國家認同及文化主體性的重要場域。台北城內首都核心區本身即蘊含豐富多元的文化因子，其跨越清領、日治與光復後民國時期，該區域及週邊豐富的古蹟與文化資產，呈現出臺灣歷史、建築與文化發展的總體縮影，目前除了尚存的東門、北門、南門、小南門等舊城門及布政使司衙門等清朝建築外，日治時期並興建了二、三十棟仿西洋式之現代建築，充分呈現出台灣歷經殖民現代性的過程。換言之，台北首都核心區本身即是一個建築與環境生態的現代性博物館。因此有其必要重新進行規劃與詮釋，藉由古蹟及歷史建築與空間場域的串聯整合，建立臺灣首都文化園區的整體意象。

依據文建會2005年開始規劃的「首都文化園區－臺灣博物館系統」建構願景中，未來臺灣博物館將串聯土地銀行舊址（原勸業銀行及三井會社），朝館前地下層擴展，並垂直呈現台北盆地地質及文化變遷面貌，成為探索臺灣自然史及生態多樣性的「自然史博物館」。目前將進行整修之臺灣鐵路局舊址（原鐵道部），將規劃為「現代性博物館」，以呈現臺灣知識及交通建設等現代化的發展過程。公賣局現址（原專賣局及台北樟腦廠）在臺灣菸酒公司搬遷後，規劃為「產業史博物館」，以呈現臺灣早期煙、酒、茶葉、樟腦、蔗糖等產業及對台灣經濟發展之貢獻。另則整合「228紀念館」、「國軍歷史文物館」、「郵政博物館」、「國立歷史博物館」及周遭古蹟、歷史建築，成為生態性博物館家族，以呈現台北首都核心區豐厚的人文歷史風貌。面對著博物館百年新生的關鍵時刻，衷心期盼各界繼續給予支持與鼓勵，共同督促與期待臺博館的成長與蛻變。
應邀出席法國Quai Branly博物館開館活動及

拜訪法國自然史博物館、比利時皇家自然科學博物館

出國報告書

附錄

伍、附錄

一、布朗利碼頭博物館邀請函

主席

DDCP/AUDI/SME/06-D16979

                                                巴黎，2006年3月1日
館長先生：
    布朗利碼頭博物館（Musée du quai Branly）將在2006年6月落成啟用。
    它的落成啟用典禮對於法國國內和全世界的博物館界、文化界和科技界而言都將是一大盛事，您的出席對於活動的成功將有很大的助益。
    因此，我非常榮幸邀請您參與落成啟用週的活動，讓您優先體驗布朗利碼頭博物館的建築設計、收藏，和其針對研究、教育和藝術等不同功能所規劃的空間。
    尤其希望您能參加2006年6月21日的《圓桌會議》（Rencontres），這一天主要是由布朗利碼頭博物館向博物館界的朋友們闡述他的任務與願景，並與大家交換意見。我非常期盼您參與我們的各項活動，相信將會讓您留下深刻的印象。希望您能在2006年3月20日之前回覆，不勝感激。隨信附上活動的所有細節，您可以依此規劃您的行程。
    期待2006年6月有這個榮幸接待您的到訪，館長先生，謹致本人敬意。
                                             Stéphane MARTIN

                                                  （簽名）
蕭宗煌先生

館長

國立台灣博物館

100台北市襄陽路2號

台灣

布朗利碼頭博物館（Musée du quai Branly）                     
當賈克‧席哈克（Jacques Chirac）先生在1995年當選為法蘭西共和國總統時，立刻宣布他有意在巴黎創立一個致力於非洲、亞洲、大洋洲和美洲藝術的博物館。
布朗利碼頭博物館集合了人類博物館（Musée de l’Homme ）和國立非洲和大洋洲藝術博物館（Musée National des Arts d’Afrique et d’Océanie ）的舊有收藏，建築物的核心主體乃是採用尚‧努維爾（Jean Nouvel）的構想。它所典藏的藝術品高達30萬件，其中永久展覽館約可陳列3,500件藝術作品，這些作品將根據四個地理區塊（非洲、亞洲、美洲和大洋洲）被陳列。展覽館每年將舉辦十個特展，盡其可能展出大量的藝術品，並加強人種學家和人類學家的工作，用來進行特殊的問題研究。
同時兼備博物館、教學和研究場所、圖書館、戲劇院和舞台，布朗利碼頭博物館將提供多元面向的媒介以利於和收藏品的原始國家作深入的對話，主動積極參與學習重視其它的文化和文明。
落成啟用週的活動安排                                       
2006年6月20日（星期二）：官方的落成啟用典禮
· 參觀博物館，法蘭西共和國總統賈克‧席哈克（Jacques Chirac）將親自出席
· 假愛麗榭宮（Palais de l’Elysée）舉辦招待會

2006年6月21日（星期三）：博物館的《Rencontres》圓桌會議
· 上午：以博物館的願景和挑戰為主題的圓桌會議
· 假博物館進行午餐
· 下午：假博物館劇場舉行大會

2006年6月22日（星期四）：私人的參觀和接待

2006年6月23日（星期五）－6月25日（星期日）：博物館正式對大眾開放
· 星期六、日特別開放整夜
2006年6月21日的《Rencontres》圓桌會議                  
2006年6月21日（星期三），布朗利碼頭博物館的《Rencontres》圓桌會議將是落成啟用週的重點活動。這一天將只保留給專家、藝術家、知名人士，參與者均與我們的機構有密切關係。他們的出席和意見交換將有助於這個《Rencontres》圓桌會議的重點切入，他們的見證更將顯示出布朗利碼頭博物館欲成為全世界和文化象徵的願景。
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Pars, e 1 mars 2006

Monsicur e Directur,
L musée du quai Branly ouvre ss portes au mois de juin 2006.

Son insuguration constituers un événement majeur dans le monde muséal, culture, scientifique, tant
‘au niveau natonal qu'intemational, t votre présence contribuerait grandement i s réussite.

Je serais done rés honore e vous compter parmi nous lors de la semaine inaugurale, et de vous faire
‘découvrir de maniére privilégiée le musée du quai Branly, son projet architectural, scs collectons ct les
différents espaces dédiés i a recherche, & 'cnscignemen et aux s vivants,

La joumée des «Renconires » du 21 juin 2006, & laquelle je soubaiteris vous associer fout
particuliérement, sera consacrée  une présentation du musée du quai Branly i ses pais, dans le cadre
échanges autour de sa vocation et de ses missions. 'espdre vivement pouvvir compter sus vole présence
lors des différents événements qui marqueront cette ouverture. Je vous scrais tés reconnassant si vous
pouviez me donner votze réponse avast le 20 mars 2006, Vous trouverez en annexe  cete et ous les
détals vous permettant  organiser votre vemue.

Dans Vatente du plaisir de vous recevoir au musée au mois de juin 2006, je vous pri d'agréer,
Monsicur e Directeur, I assurance de ma considération distngude.

Monsieur Tsung Huang HSIAQ
Directeur

National Museum of Taiwan
N2 Siangyang Road

100 Taipel
TAIWAN

*muséeduquaiBranly
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Le musée du quai Branly

Dés son élection & la Présidence de la République francaise en 1995, Monsieur Jacques
Chirac annoncait son intention de créer & Paris un musée consacré aux arts d'Afrique, d'Asie,
d'Océanie et des Amériques,

Le musée du quai Branly réunit les anciennes collections du Musée de U'Homme et du Musée
National des Arts d'Afrique et d'Océanie, au coeur d'une architecture congue par Jean Nouvel.
Son exposition permanente présentera quelques 3500 ceuvres d'art parmi les 300 000 que
comptent ses collections. Ces ceuvres seront présentées selon quatre aires géographiques
(Afrique, Asie, Amériques et Océaniel. Dix expositions temporaires par an offriront la
possibilité de présenter un grand nombre d'objets, de souligner les travaux d'ethnologues et
d'anthropologues ou d'approfondir une question particuliére.

A la fois musée, lieu d'enseignement et de recherche, bibliothéque, théatre et salle de
spectacles, le musée du quai Branly offrira de multiples vecteurs pour favoriser un dialogue
approfondi avec les pays dorigine de ses collections, en participant de fagon active a
Uapprentissage du regard sur les autres cultures et civilisations.

*

Pré-programme de la semaine d’ouverture

Mardi 20 juin 2006 : Inauguration officielle
« Visite du musée, en présence de Monsieur Jacques Chirac, Président de la République francaise.
* Réception au Palais de UElysée.

Mercredi 21 juin 2006 : « Rencontres » du musée
* Le matin, tables rondes thématiques autour de la vocation et des enjeux du musée.
* Déjeuner au musée.

* L'aprés-midi, Assemblée dans le thétre.

Jeudi 22 juin 2006 : Visites et réceptions privées

Vendredi 23 juin-dimanche 25 juin 2006 : Ouverture du musée au grand public
* Ouverture exceptionnelle toute la nuit du samedi au dimanche.

Les « Rencontres » du 21 juin 2006

Le mercredi 21 juin 2006, jour des «Rencontres » du musée du quai Branly, sera trés
certainement le point d'ancrage de la semaine d'inauguration. Cette journée sera
exclusivement réservée aux experts, aux artistes, aux personnalités, dont les engagements
sont liés & notre institution. Leur présence et leurs échanges concourront & faire de ces
«Rencontres > un temps fort essentiel, ol leurs témoignages s'affirmeront comme les
symboles universels et culturels de la vocation du musée du quai Branly.

Als2702




二、布朗利碼頭博物館簡介
博物館的導覽

法國布朗利碼頭博物館（Musée du quai Branly）於2006年6月20日上午由法國總統賈克‧席哈克（Jacques Chirac）親自主持落成啟用典禮，當晚並假總統府愛麗榭宮（Palais de l’Elysée）舉辦招待酒會。6月21日則以「博物館的使命」為主題舉行《Rencontres》圓桌會議。2006年6月23日則正式對大眾開放，象徵性的，前三天完全免費，且從24日星期六早上到25日星期日晚上，無間斷的對外開放，這對博物館界真可說是一個創舉。

為了暸解這個新的文化領域，由舊有的人類博物館（Musée de l’Homme）、國立非洲和大洋洲藝術博物館（Musée National des arts d’Afrique et d’Océanie）的收藏組成，建築物設計的概念來自於尚．努維爾（Jean Nouvel），在永久典藏中，由四個大區塊所組成：大洋洲、亞洲、非洲、和美洲，根據人種學的角度和展示作品的藝術和形式的角度，帶領我們暸解這些地區的作品和文化、人民和文明。因此，透過導覽可經由許多層次提供大家嚴謹而易懂的訊息：主要章節切割成各種介紹標的，圍繞著貫穿主題、歷史和地理觀點、一個標的、一個技術，提供「理解之鑰」和地圖。

此外，它也提供博物館的其他功能：會議廳、多媒體圖書館、也提供參觀者從餐廳到圖書館、從花園到露天座等各項服務。從這些參觀的工具和約略回想布朗利碼頭的過去，這個富有圖解的的導覽，讓我們能親近且深入其境，了解這些陸地的藝術和文化，這些都是博物館存在的精神和理由。
博物館的環境位置
布朗利碼頭博物館位於鄰近艾非爾鐵塔（La Tour Eiffel）的塞納河（La Seine）左岸，屬於巴黎市的博物館區，附近有羅丹美術館（Musée Rodin）及奧塞美術館（Musée d’Orsay），河對岸有巴黎市立當代美術館（Musée d’Art Moderne de la Ville de Paris）、東京宮（Palais de Tokyo），附近有大皇宮美術館（Grand Palais）、小皇宮美術館（Petit Palais）及羅浮宮博物館（Musée du Louvre），龐畢度文化藝術中心（Centre National d’Art et de Culture Georges Pompidou）亦在不遠之處。而布朗利碼頭博物館這個屬於非洲、亞洲、大洋洲與美洲的藝術文明博物館，將串聯起巴黎這個城市歷史與藝術的環繞中心。

（資料來源：法國布朗利碼頭博物館簡介，網站http://www.quaibranly.fr/）
博物館的建築
建築物設計的概念來自於尚．努維爾（Jean Nouvel），巴黎阿拉伯文化中心（Institut du Monde Arabe）與卡提爾基金會（Fondation Catier）的設計者。建築物外觀以溫暖的色調覆蓋木材上，看來像是一座懸吊一堆「盒子」的長長的人行步橋，隱藏在植物的舞動之中，面臨塞納河（La Seine）河岸部分以一整片的玻璃圍幕牆隔離車道的塵囂，維護它的寧靜，觀眾會發現它將逐漸展露出自身的光彩。建築師設計時考量到博物館典藏品的陳列與未來源源不斷的特展，內部展示空間以玻璃面板取代展覽櫃，玻璃的穿透性與自然的背景使觀眾的眼睛可以貫穿無虞。外觀清楚易見的懸吊「盒子」喚起觀眾對於人們及展品物件本是同源的認同。

布朗利碼頭博物館由四棟建築組成，包括展覽館、行政大樓、文獻檔案大樓及典藏管理大樓。展覽館展場包括一個永久展覽廳與二個特展空間， 3,500件長期陳列展品，依據非洲（黃色）、亞洲（橙色）、美洲（藍色）和大洋洲（紅色）四個地理區塊，被展示在一個單一且佔地達4500平方公尺的單一大平臺上（Plateau des collections），觀眾需穿越斜坡道沿著24公尺高玻璃結構的「樂器塔」進入展場。「樂器塔」，藏有1萬5千件來自世界各地的民族學樂器，利用環形玻璃圍幕的穿透性，巧妙的將博物館典藏以陳列館的方式展出。此外，亦規劃有研究與教育推廣空間，一個多媒體圖書館、一個大會廳可供舉辦演講及會議，在夏天，這個大會廳會成為一個戶外劇場。

一些小數據
建築基地：3萬9千平方米。

建築經費：2億3千500萬歐元（約為新台幣96億元），費時5年。

使用鋼料：3千500頓鋼材，1萬6千米鋼管，7萬5千個大小螺釘。

典藏數量：總計約30萬件，庫房6100平方米，部分庫房可於展場參觀。

長期陳列：約3500件，展示於4500平方米之大平台（Plateau des collections）。

樂器塔：24米高，藏有1萬5千件來自世界各地的民族學樂器。
多媒體圖書館：230座位，收藏25萬件資料檔案，儲藏櫃長度計11公里。

會議廳：500人座半開放的環形劇場（Théater Claude Lévi-Strauss）。

教育與研究設施：3個教室，1個120人座的放映室，5個研究室各有10個座席。

植物立牆：800平方米玻璃圍幕結構牆，上植150萬種的植物。

植物花園：1萬8000米，種植200棵樹木。

（資料來源：法國布朗利碼頭博物館簡介，網站http://www.quaibranly.fr/）
博物館的重要收藏
布朗利碼頭博物館今後將是世界上收藏有關非洲、大洋洲、亞洲和美洲藝術最重要的博物館，它的收藏彙整了人類博物館（Musée de l’Homme）、國立非洲和大洋洲藝術博物館（Musée National des arts d’Afrique et d’Océanie）的舊藏，它也繼承了王室古老的收藏，因此，有些都是幾世紀以前年代久遠的珍貴收藏，總計達30萬件。布朗利博物館的收藏乃以地理方式的分類組成，讓參觀者很容易的穿越大洋洲、亞洲、非洲和美洲等地理區域，獨特的空間以玻璃櫥窗作為調和，展場櫥窗中陳列大約3500件代表作品，展示四個大陸藝術創作的豐富和品質，組成此博物館的骨幹。

布朗利碼頭博物館負責典藏的保管人，集合兩個館內技術部門：「遺產和典藏部門」（Le département du Patrimoire et des Collections），由約翰-皮耶．莫恩（Jean-Pierre Mohen）掌管；「教育研究部門」（Le département de l’Enseignement et de la Recherch），由安-克莉絲汀．泰勒（Anne-Christine Taylor）掌管，都是在原始藝術領域中的佼佼者。他們共分為八個遺產單位：非洲、大洋洲、亞洲、美洲，和紡織、樂器、真實寫照和歷史背景。每一個單位以概括的方式編列其研究領域的目錄部分，讓大眾在參觀此博物館時，能夠很容易的發現、暸解這個遺產。
博物館的贊助
2005年，布朗利博物館的贊助伴隨著計畫關係此機構的誕生，尚．努維爾（Jean Nouvel）的創立計畫包括相關的建築計畫、主要作品的取得和維修。贊助的問題應該也能在這些計畫中找到，獨創性和價值使籌備團隊能結合思想原則、策略和能力。設立布朗利博物館的應有態度，是加入機構的精神和任務，對全世界和來自於博物館展示作品的國家展開雙臂。

博物館籌建年表
1995年   5月，法國總統席賈克．席哈克（Jacques Chirac）宣布將建立一個使族群藝術能夠得到合適定位的博物館。
1996年   8月，委託賈克．福瑞德曼（Jacques Friedmann）主持規劃，建議整合國立非洲和大洋洲藝術博物館（Musée National des arts d’Afrique et d’Océanie）與人類博物館（Musée de l’Homme）研究室的收藏，成立一個新的機構，在文化及通訊部（Ministère de la Culture et de la Conmunication）、教育部（Ministère de l’Education Nationale）的共同督導下，負責藏品維護與展示、研究及教育活動。

         10月，法國總統席哈克（Jacques Chirac）與總理里歐內爾．約瑟班（Lionel Jospin）決定在巴黎興建一座族群藝術與文明博物館，並於羅浮宮博物館開闢展出非洲、亞洲、大洋洲與美洲族群藝術文物精品的博物館。
1997年   2月，依1901法案成立非營利性之原始藝術博物館籌備委員會，由賈克．福瑞德曼（Jacques Friedmann）擔任主席。

1998年   3月，大建設計畫主席尚．勒布拉（Jean Lebras）遴選法國知名建築師尚-米歇爾．維爾莫特（Jean-Michel Wilmotte）所提羅浮宮博物館賽勳廳（Pavillion des Sessions）的改造設計規劃案。

5月，啟動藝術文物徵集計畫，在5年期間完成國家典藏。

6月，開始羅浮宮博物館賽勳廳（Pavillion des Sessions）改裝作業。

7月29日，法國總統席哈克（Jacques Chirac）與總理里歐內爾．約瑟班（Lionel Jospin）同意挑選位於巴黎第七區賽納河（La Seine）左岸布朗利碼頭（quai Branly）之國有地，作為未來博物館建築的基地。

12月，成立布朗利碼頭博物館公共行政法人機構，由文化及通訊部（Ministère de la Culture et de la Conmunication）部長陶德曼女士（Mme Catherine Trautmann）與研究部（Ministère de la Recherche）部長阿列傑賀（Claude Allegre）負責督導，指派史戴芬．馬丹（Stéphane Martin）擔任籌備主席及執行館長。

1999年－ 1月，開始博物館建築之國際設計競圖。

12月，法國建築師尚．努維爾（Jean Nouvel）的團隊（AJN-OTH Bâtiment-Ingérop）贏得博物館建築設計規劃案。
2000年－ 4月，羅浮宮博物館賽勳廳（Pavillon des Sessions）開幕啟用，展出約120件非洲、亞洲、美洲與大洋洲之原始藝術文物精品，展品主要來自法國國家、地區收藏以及向國外借展。

2001年－ 1月，核定布朗利碼頭博物館建築工程設計規劃案。

10月，開始布朗利碼頭基地的營建工程。

進行國立非洲及大洋洲藝術博物館及人類學博物館人類學庫房的典藏品清理計劃。

2003年－ 年底，完成博物館建築結構工程。

2005年－ 夏季，完成博物館營建工程，進行展品陳列規劃設計。

2006年－ 6月20日布朗利碼頭博物館開館，席哈克總統親自主持開幕典禮。

（資料來源：法國布朗利碼頭博物館簡介，網站http://www.quaibranly.fr/）
三、法國媒體報導摘譯

（資料來源：2006年6月21日，法國世界報第1版）

席哈克總統向「受到羞辱和鄙視的民族」表示敬意

這個國家的元首在布朗利碼頭博物館的開幕典禮上，
當著聯合國秘書長柯菲‧安南的面

賈克．席哈克（Jacques Chirac）總統於6月20日星期二上午主持籌建10年之久的布朗利博物館的新開幕儀式，這座建築由建築師尚．努維爾（Jean Nouvel）設計，集合了位於Trocadéro夏幽宮（Palais de Chaillot）人類博物館（Musée de l’homme）人種學部門的收藏，和位於黃金門（La porte Dorée）的非洲和大洋洲藝術博物館（Musée des arts africains et océaniens）的收藏，3500件作品成為新館的永久典藏，展示在一個單一且佔地達4500平方公尺的大平臺上。

開幕典禮在命名為克勞德．勒菲意-斯特羅斯（Claude Lévi-Strauss）的環形劇場舉行（克勞德．勒菲意-斯特羅斯是一位偉大的人類學家，現年高齡98歲，他並於上個星期天已先行參觀博物館），出席者包括聯合國秘書長柯菲．安南（Kofi Annan）、法語系國家組織（L ‘Organisation internationale de la francophonie）秘書長阿博度．帝烏夫（Abdou Diouf）、1992年諾貝爾和平獎得主Guatémalteque Rigoberta Menchu Tum、加拿大聯邦自治區首相Nunavut、法國前總理里歐內爾．約瑟班（Lionel Jospin）和尚-皮耶．哈法漢（Jean-Pierre Raffarin）等人。

席哈克（Jacques Chirac）總統在致詞中表示：「這個獻給其他文化的新機構，對於那些來參觀的人將是一個無與倫比的經驗，同時也是我們這個時代責無旁貸關於人類的重要課題」，他進一步補充道：這個新博物館的設立對於「無數形形色色的文化差異給予公正公平的對待」和對於「非洲、亞洲、大洋洲和美洲的民族和文明特性」給予另一注目是需要的。席哈克總統並回憶這座博物館的設立是在1998年，和當時的總理里歐內爾．約瑟班（Lionel Jospin）先生共同決定的。

席哈克總統強調：這是法國獻給「那些在不同年代，充滿太多暴力歷史的民族，被貪婪、粗暴的征服者虐待、滅絕的民族，被羞辱和鄙視的民族，過去人們拒絕去承認的一段歷史，直到今天這些依然時常處在社會邊緣、依然脆弱、飽受現代嚴酷的進步所威脅的民族」。

席哈克總統解釋他的話道：「在我們為這個目標奔走的內心世界，拒絕種族中心主義、拒絕西方國家不合理的自大心裡，唯一要追求的是人類的命運。拋棄這個錯誤的進化論，那就是聲稱某些種族在人類的進化上將被固定在前面的階段，而他們稱之為『原始』的文化對於人種學家而言只是研究的對象，或充其量只是西方藝術家靈感的來源」。

「這些都是荒謬且令人反感的偏見，必須被制止，因為，在藝術之間不再存在著等級制度，在種族之間也沒有等級之分，這個首要信念，也就是世界上各種文化的崇高地位都是平等的，正是布朗利博物館的設立基礎」。

總統也解釋道：這個新的博物館「絕對沒有野蠻或原始的刻板老套，而是要了解不同文化高尚卓越的價值，有時被吞沒，時常被威脅，『這些不同的脆弱的花朵』，就像克勞德．勒菲意-斯特羅斯所提及的，必須不惜任何代價給予保護和保存」。
（資料來源：2006年6月21日，法國世界報第19版）

一個後殖民的博物館

為了紀錄人類的歷史，需要日常生活用品和藝術作品

尚-伊夫．馬翰（Jean-Yves Marin），諾曼第博物館館長暨文化遺產主管
布朗利碼頭博物館開幕對於我們國家來說是一件非常好的事情，是不可避免的該出現的時候了。假使常常壓抑制止針對殖民主義問題和對待黑人卑鄙無恥的災難的爭辯，利用一種現代的文化工具來表現這一時期複雜的歷史，這樣的做法較能令人安心。

但是，我們不要因為羞恥而蒙住臉，大部分展示的作品都是近兩個世紀搶劫掠奪的事實，這些或多或少已經被法國佔領軍所承認。但是為了寫歷史，必須有事實事件、物品、有形和無形的見證，這比好感或隨著壓力團體的行動引發對歷史的討論這種千篇一律的定律更為重要。

布朗利博物館是以人類博物館（Musée de l’homme）和國立非洲和大洋洲藝術博物館（Musée National des arts africains et océaniens）的收藏品為基礎建立的，過去這兩個機構只能稱的上是研究實驗室，對此，新的博物館增加了私人收藏和聲譽。這個大雜燴乃是大膽的嘗試與冒險，計畫剛提出時，博物館的專業人員大多抱持懷疑的態度，甚至公然表示敵意。人們不要重新陷入「原始藝術將引導20世紀的藝術」這種陳腔濫調的討論之中。而當昂德列．布雷棟（André Breton）的親生女兒自願歸還一個儀式的面具給印度的Kwa kwaka wakws時候，畢卡索和一群超現實主義者被認為加強了西方國家之間的爭辯。（世界報2003年9月29日）。

事實上，假如這個賭注沒有先贏，我們應該承認布朗利碼頭博物館的團隊對博物館倫理學總是展現出真正的尊敬。和原始國家的接觸，總是抱持一種對知識的分享、憂慮的分擔及對各國國家博物館未來的關心等心情下進行。終於，一些在計畫之初非常有意見的且唯利是圖的收藏家，在專業人員的壓力下已經逐漸喪失他們的影響力。因此，這是一個對大眾開放的、真正的後殖民博物館。教育大家：「國家歷史信心的重建對於他們曾經在歐洲帝國主義影響下的社會是如此的重要」。剩下來最困難的事情就是隨著「南方」博物館的發展，未來的蒐藏與修復應該好好取得認同。

今天，博物館動起來、轉變，都是希望能好好的回應社會的期待，扮演好他們保存和流傳給未來世代的角色。因此，對於取得的來源必須非常警覺而細心，且當涉及一個民族歷史象徵性的物品時，不要害怕國家和國家的修補。道路是開著：法國國家圖書館的韓國手稿、義大利、墨西哥……等文物。打賭這個運動將會集中在未來的幾十年內持續進行著，超過90%非洲人種誌的物品都將被歐洲和美國收藏保存，這個情況不再被那些要求收回支配他們歷史權利的人所接受。

布朗利碼頭博物館的成功將衡量其尊重倫理的尺度，這將經由他應該扮演的中介角色，和未來幾個月進入它的大門的參觀者人數來評斷。

（資料來源：2006年6月21日，法國世界報第21版，Emmanuel de Roux）

一個博物館的戰鬥－布朗利碼頭博物館
這是一位藝術商人，在印度洋的沙灘渡假時，說服賈克‧席哈克設立一座「原始」藝術博物館的需要，愛麗絲宮（總統府）花了10年的時間克服各種障礙。

賈克．席哈克（Jacques Chirac）曾經發誓：他不習慣像前幾任總統一樣的浩大工程，問題不在於在混凝土上題上他的名字流傳後代。但是，6月20日星期二布朗利碼頭博物館正式開幕，對於未來的世代，他有可能成為在法國參觀者蹤跡稀少的博物館之一。因為，就如評論家菲利克斯．費內翁（Félix Fénéon）所說，這個獻給《年代久遠的原始藝術》的博物館能存在，不容置疑的應該歸功於席哈克總統，博物館花了10年的構思孕育期，及2億3千2百萬歐元。

他的誕生不是自己發生的。那是當年席哈克還在擔任巴黎市長時，和原始藝術商人賈克．可夏虛（Jacques Kerchache）兩人在印度洋沙灘渡假時一次偶然的相遇。這名商人也是一位作家，他和盧西翁．史戴芬（Lucien Stéfan）和尚-路易斯．包德哈（Jean-Louis Paudrat），同是偉大著作《非洲藝術》（L’Art africain）的作者，並於1990年在自由報（Libération）發表：《藝術帶來自由與平等》。他要求讓原始藝術進入羅浮宮，並建議創建一座博物館專門收藏非洲和大洋洲藝術。當時法國對此似乎並不感興趣。以1938年設立在夏幽宮（Palais de Chaillot）山丘上，以人種學為主的人類博物館（Musée de l’homme），富藏25萬件作品，卻過著默默無聞、經費拮据的窘境。自然史博物館的設立基礎，它仰賴國家教育，這還不是最令人憂慮的，自從1970年代的最後幾年更因法國內戰而癱瘓停頓。1992年密特朗總統時期大工程（Les Grands Travaux）計畫的國務秘書埃米勒．比阿西尼（Emile Biasini）提議撥出2億法郎作為翻修經費，但卻沒有任何計畫出現。

位於金黃門（La porte Dorée）的國立非洲和大洋洲藝術博物館（Musée National des arts africains et océaniens，簡稱MAAO）是1931年殖民博覽會（L’Exposition coloniale）的長遠繼承者，1960年當時的文化部長安德列．馬樂侯（André Malraux）重新清晰的展現其輪廓，該館擁有2萬5千件收藏品，假使說它的收藏在1960年代能變的更豐富，這都是拜這位作家部長所賜。但在他離職後，這個重視的力量又再次衰落下來。根據法國博物館管理部門（La Direction des musée de France，簡稱DMF），「原始藝術」頂多被認為像是人種誌的見證，因此MAAO始終靠著很少的預算經費殘存著。

此外，1990年，另一個新成立的私人機構達貝基金會（Fondation Dapper），吸引了非洲藝術的愛好者。DMF的新主管賈克．沙羅（Jacques Sallois）對於長久以來對MAAO的忽視非常震怒，這位賈克．朗（Jack Lang）內閣時代的前部長允諾將MAAO提升為法國博物館的第12個部門，辭退他的主管並籌辦具有雄心的展覽。這是第一次獻給波利尼西亞人的藝術，人類博物館卻拒絕任何收藏品。在夏幽宮（Palais de Chaillot）的科學家和金黃門（La porte Dorée）的唯美主義者之間無法流通，傑克．沙羅對於兩邊收藏品結合的夢想似乎是不理智的想法。

在留尼旺島（Réunion）的椰子樹蔭下，賈克．可夏虛極力說服賈克．席哈克這個聯姻是可能的，為了證明他的看法，他於1994年在小皇宮（Le Petit Palais）舉辦了一個致力於Tainos的展覽，這是一個被西班牙人到達奪去一大部分的加勒比文明。這是一次成功的展覽，並擄獲了這位未來總統的心，同意他的看法。因此，1995年當席哈克一坐上愛麗絲宮的總統寶座，立刻成立一個「原始藝術」的委員會，他邀請他的老朋友賈克．福瑞德曼（Jacques Friedmann）來領導，他是UAP保險公司的總經理，是一個善於交際手腕的人。一年之後，席哈克總統正式宣布將設立一個「藝術和文明的博物館」，正如同非洲、亞洲、大洋洲和美洲等的代表作品在羅浮宮的展覽廳開幕，賈克．可夏虛的心願可說是實現了。

但是，博物館人士的憤怒只有人種學家可以比得上。首先，賽勳廳（Pavillon des Sessions）被剝奪獻給羅浮宮的書畫藝術，對於宣布把蒙那麗莎、米羅的維納斯和「黑人崇拜的物神」擺在一起共居，著實令人感到憤慨。種種障礙正默默的累積在傑克．可夏虛的眼前，他要負責挑選出150件「原始的」雕刻作品。人種學家接連發出許多抱有敵意的聲明：不能瓜分人類博物館這個科學性機構，去成就一個藝術性機構。法國國立自然史博館（Muséum national d’histoire naturelle）館長，也是一名史前學家的昂希．德．呂雷（Henry de Lumley）針對人類博物館的收藏明確指出「這些收藏品不是單純懷抱有美的冥想的傑作，而是充滿感覺特殊而卓越的作品」。人類學博物館負責與生命有關之人類學部門的安德列．隆嘎內（André Langaney）寫道：「西方掮客或商人對於藝術品的商業價值和藝術品質的評鑑，最終當然是以其利益標準來衡量，藝術因子中原始社會的感覺成為研究的目標。（...）我們有責任予以妥為保存並善加利用，尤其是在沒有任何類似作品在他們的原始國家的時候，或是當他們的同類物件都是掮客和古董商方面以刻板方式抄襲剽竊的作品時，或是當這不是富有的國家，博物館方面沒有能力以認真謹慎的態度去研究他們時」。於是，總統的計畫直接以此為目標。

儘管如此，接續工程的委員會，在其榮譽主席克勞德．勒菲意-斯特羅斯（Claude Lévi-Strauss）的支持下，於1997年2月創立了一個「人類、藝術和文明的博物館」的先期籌備任務小組。並撥給1億5千萬法郎的經費，由國立現代藝術館（Musée national d ‘art moderne）前館長哲曼．維亞特（Germain Viatte）負責規劃該博物館的未來藍圖。對於人類博物館的頑固不化，這個演變意味著藝術層面將佔優勢地位。

政權回到左派手裡給他們一個希望，但是總理里歐內爾．約瑟班（Lionel Jospin）為了挑戰艾麗絲宮（總統府），對於這個敏感問題也不願意打亂一個棘手的共生關係，總理府只願意指派莫利斯．歌德里埃（Maurice Godelier）這個的任務，他的過程雖然很短，但是這位以研究人種學著稱的左派人士、CNRS的前研究主管，卻扮演了非常重要的角色，儘管他和任務小組成員間的關係時常會有衝突，但他帶來保證將成為發現科學界缺失的眼睛，並一再反省檢討計畫。尤其是建議未來博物館的地理區劃分，一個橫跨、且具有主題的區域，同時，夏幽宮（Palais de Chaillot）大多數的人，即使用雙腳慢慢散歩，他們將會支持這個席哈克的博物館。
布朗利博物館的現址於1998年7月選定，因為閒置且面積夠大的建築物是很難覓得的，因此席哈克總統和文化部長卡瑟琳娜．陶德曼（Catherine Trautmann）只好選擇重新興建。布朗利約有2公頃可靈活運用的閒置土地，這塊地隸屬於政府，原先預定成為一座國際會議中心，這座建築物在史戴芬．馬丹（Stéphane Martin）的領導下興建幾個月之後，前文化部長菲利普．杜斯特-布拉吉（Philippe Douste-Blazy）決定展開建築設計競標，最後由尚．努維爾（Jean Nouvel）獲勝取得建築設計主導權。

2000年4月，席哈克總統主持賽勳廳（Pavillon des Sessions）的落成儀式，該空間適度的規劃佈置出自尚-米歇爾．威爾莫特（Jean-Michel Wilmotte）之手，在他身旁的羅浮宮館長皮耶．羅松貝格（Pierre Rosenberg）臉色極為難看。傑克．可夏虛則額手稱慶，這是他最後一次出現在公開場合，當時的他已經為病魔所苦，隔年即離開人世。但是受到大眾好評的羅浮宮「原始藝術」的入口立即引來激烈的筆戰，起因為展出的三個來自於奈及利亞的Nok陶器，被發現是在1998年以7萬7千歐元到38萬5千歐元的價錢購自比利時。購買價格如此昂貴主要原因是他的稀有性，同時他的年代久遠，已經有超過2000年的歷史了。

但是依照法律，它們應該屬於奈及利亞政府，而且禁止送出去，如此卻仍無法防止這些東西在市場上流通。另外，博物館的典藏品取得委員會已經批准認可這項採購，但保留奈及利亞政府同意的權利，終於在2000年4月7日由史戴芬．馬丹簽署。但是在2000年11月15日，聯合國教科文組織（UNESCO）在巴黎的會議席間，對於布朗利和奈及利亞的文化暨觀光部長Ojo Maduekwe而言，奈及利亞總統Olusegun Obasanjo的出席，可說是晴天霹靂：英國考古學者、也是劍橋的教授洛德．羅弗祿（Lord Renfrew）舉發法國和有罪的總統已經加入第三世界的掠奪，同時購買受到嚴厲保護的考古學物品。

為了不讓任何一方喪失面子，必須建立一份新的協議：奈及利亞仍是布朗利碼頭博物館所購買的三件作品的所有者，法國博物館看守保管25年並可展期。這個插曲留下經驗，提醒博物館在採購時必須非常小心。6月23日布朗利碼頭博物館將正式對大眾開放，預料將重新掀起一翻筆戰。

（資料來源：2006年6月21日，法國世界報第24版，Emmanuel de Roux）

初視布朗利博物館

在它6月23日正式對外開放之前，席哈克總統於6月20日主持開幕儀式，

當天有許多重要貴賓出席

    6月18日星期日，這一天布朗利碼頭博物館的佈展工作完成，一位老先生佇著柺杖，慢慢的參觀博物館的收藏。這是克勞德．勒菲意-斯特羅斯（Claude Lévi-Strauss），98歲，堅持要來欣賞櫥窗裡的幾件展品，他在兩件展品前面停留了很久的時間，這兩件展品過去曾經是屬於他的：一個是加拿大當地儀式用的女帽頭飾，另一個是美國西北部海岸一名巫師蹲著的人像。他也喜歡這個博物館的氣氛和一種「風景完全留在這個城市」的想法。

    這位從一開始就支持這個博物館的興建計畫，也是《Tristes tropiques》的作者，6月20日星期二他又來了，在以他的名字命名的環形劇場中，聽著總統席哈克（Jacques Chirac）在博物館開幕典禮上的致詞，前來觀禮的還有聯合國秘書長柯菲．安南（Kofi Annan）。

    布朗利碼頭博物館集合了人類博物館（Musée de l’homme）人種學部門和國立非洲和大洋洲藝術博物館（Musée national des arts africains et océaniens）的收藏，最初希望藉由這樁聯姻獻給人類學和當代美學似乎是不可能的，然而，結果卻是全盤的成功。毫無疑問的，人類學博物館的懷念，懊悔他們創立的目標不是擺在最重要的位置。對於純粹形式的喜愛者，也許將因對他們眼睛的詮釋太繁重而感到不舒服。然而，布朗利碼頭博物館可以讓每位參觀者依據個人的步伐和興趣選擇參觀的動線。

    這個博物館的資訊系統其實是逐步增加的，三種語言的說明卡（法文-英文-西班牙文），並不特別引人注目但卻非常豐富的放置在每個玻璃櫥窗裡，它通常是和一張地圖及一個可以用影像顯現展示物品功能的小膠捲並列一起。然後在牆壁佈置成一些凹處，以視聽器材作為補充說明之用。沿著長長的低凹道路，穿越博物館的長走道，佈置一些播放較一般性主題（如旅遊、探險、探測開採、奴隸制度、殖民化、宗教、收藏等）短片的螢幕，最受歡迎的主題將可獲得在三個夾層中的一個單獨安排詮釋空間。

大洋洲：得天獨厚

3500件永久典藏品展示在一個佔地約4500平方公尺、連成一整片的巨大平台，四大洲佔有不平均的空間，大洋洲－似乎得天獨厚，非洲－把最好、最大的部分留給自己，其收藏豐富但卻滿是缺點，亞洲和美洲則分配剩餘的部分，亞洲－基本上佔較少部分，美洲－我們很高興發現有一些不是很有名的收藏，比較大的作品大多陳列在開放空間：例如美麗的djennenké雕像（馬里）陳列在博物館的入口處，似乎是在向參觀者表示敬意；還有不久前還被棄置在人類博物館的餐廳裡的熊的圖騰（加拿大）；新幾內亞島巴布亞的大鼓；或來自印尼Nias島非常棒的石雕作品。

在垂直或水平的玻璃櫥窗裡，展品依其家族式進行展示（東馬來亞和菲律賓的珠寶、美國原野印地安的野牛皮）。其他玻璃櫥窗是完全透明且獨立的空間，比較特別的是，我們可以圍繞著它（Torres海峽以烏龜殼做成的面具；夏威夷島以麻雀羽毛製成的首領帽子）。

（資料來源：2006年6月21日，法國世界報第24版，Emmanuel de Roux）

這是一張風景畫，不是一份文化目錄

布朗利博物館館長（主席）史戴芬．馬丹（Stéphane Martin）的專訪

透過布朗利博物館收藏的展示，你想要表達什麼？

這既不是要讓參觀者和罕見獨特的作品對質比較，就像羅浮宮博物館賽勳廳（Pavillon des Sessions）的例子一樣，也不是為了在世界文化圈的偉大事件中佔有一席之地，這裡我們只是想要述說一段歷史，一個法國收藏品的歷史，充滿缺陷，但是有強烈的支撐點，被各種事件造就而形成。

    我們選擇完整呈現東西的全貌，就像喀麥隆（Cameroun）的Le legs Harter，或澳大利亞Karel Kupka收藏的當地土著繪畫等，同時博物館也播放一些短片，讓參觀者能更容易了解並界定這些收藏在世界歷史中的定位。因此，這座博物館是一張風景畫，千變萬化、充滿色彩和聲音，但絕對不是一份地球的文化型錄。

參觀者不會被這個獨立又巨大的平台展示設計搞的暈頭轉向，不知所措嗎？

    博物館的經營不是為了用命令方式來導引參觀者，即使是典藏品以層次單位歸納成為一個大地理區域的路線。參觀者發現工具，他們就能獲得大量的資訊。

這個博物館也開放給當代藝術嗎？

    我們的收藏品是五花八門、非常混雜的，我們擁有高更的畫，也有相片、龍的雕像和中國服飾、我們也向各地區當地的本土藝術家購買當代的繪畫。眼前，我們並沒有很多的資源去取得這些像龐畢度中心所收藏的作品，今年9月我們將會展出Romuald Azoulay的裝置藝術，然後展出奈及利亞Ynka Shonibare的作品。

為什麼攝影是缺席的？

    我們的攝影基本收藏大約有70萬張相片，我不要他們有缺席的藉口，攝影應該有他存在的必要。2007年2月，第一個攝影展將獻給19世紀的攝影家戴世黑．夏赫內（Désiré Charnay）。

典藏是布朗利博物館的中心嗎？

    典藏品是寶藏，是一個出發點、一把鑰匙，但是布朗利博物館的目的、意圖更加遠大。這個機構是當前時事新聞的中心話題，且越來越熱門：世界的對抗、文明的對抗。我們意圖去解釋並讓大家了解未來文化的的課題，希望成為各地文化的跳板。
應邀出席法國Quai Branly博物館開館活動及

拜訪法國自然史博物館、比利時皇家自然科學博物館

出國報告書
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