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摘  要

20060423-20060427，國立空中大學公共行政學系，沈中元、李允傑、賴維堯、吳復新、許立一、林坤鎮等教授一行，參訪上海復旦大學及上海電視大學，期間在復旦大學獲國際關係與公共事務學院，陳志敏教授等一行十餘人的熱烈歡迎接待，在復旦大學獲副校長及教授們的熱誠歡迎互動，在教學師資、教材設備、全球發展、互助互動、合作發展等子題上獲得眾多心得，可作為國立空中大學公共行政學系將來發展之重要參考經驗。
關鍵字：遠距教育、隔空學習
參訪人員
沈中元主任、李允傑教授、賴維堯副教授、吳復新副教授、許立一副教授、
林坤鎮講師

參觀過程
一、國際關系與公共事務學院

復旦大學國際關系與公共事務學院於2000年11月21日正式命名成立。它是在復旦大學國際政治系的基礎上籌建的。該系是我國於1964年在高校設立的三個國際政治系之一。而國際政治系的前身源自1923年建立的政治學系。
在國際問題研究方面，復旦大學曾先後在校內和有關院系內建立了六個國際問題研究中心和一個研究室，即美國研究中心、日本研究中心、歐洲問題研究中心、韓國研究中心、俄羅斯中東研究中心、北歐研究中心和拉丁美洲研究室。這些研究機構在開展地區研究和發展對外交流方面成績斐然。

然而，不斷深化的改革開放進程對中國的國際關系與公共事務研究和人才培養提出了更高的要求。為順應這種形勢，復旦大學決定於2000年11月成為國際關系與公共事務學院‧國際問題研究院。這一決定不但是跨世紀學科建設和人才培養的需要，也是學校發展的一大重要舉措。學院‧研究院的建立將結束復旦大學原有國際問題研究的分散狀態，實現學科優勢的整合，使復旦大學國際關系與公共事務的學科建設、學術研究和學生培養進入一個嶄新的發展階段。
國際關系與公共事務學院下設三個系：即國際政治系、政治學系與公共行政系。學院領導機構在學校的領導下負責全院的行政、教學、科研、人事與發展。學院設院長一位、常務副院長一位、副院長三位。設黨總支書記一位和副書記二位。學院定期召開院務會議，由正副院長、正副書記和院長助理出席，商討全院重大事務。學院下設行政辦公室、資料室和MPA辦公室。

國際問題研究院由六個中心和一個研究室組成。它們是美國研究中心、日本研究中心、俄羅斯中東研究中心、歐洲問題研究中心、韓國研究中心、北歐研究中心和拉丁美洲研究室。研究院正副院長和各中心主任負責組織、協調、加強各個研究單位的國際問題研究與交流，抓好研究課題，特別是一些跨學科和跨機構的綜合性研究項目。

他們學院‧研究院擁有政治學、公共管理兩個一級學科博士授予點、五個二級學科博士點、二個國家重點學科、一個國家“211工程”重點建設項目、一個教育部人文社科重點研究基地、六個碩士點、一個公共行政碩士點（MPA）、四個本科專業。其學科整體實力在國內已處於前茅。學院和研究院要保持各自在國內已經取得的學科地位，並爭取在此基礎上向國內和國際先進水平努力。
專業：即屬法學類政治學一級學科的政治學與行政學專業、國際政治專業、馬克思主義理論與思想政治教育專業；屬管理類公共管理一級學科的行政管理專業。並有碩士點：政治學理論、國際關系、國際政治、馬克思主義理論與思想政治教育、行政管理、外交學。二級學科博士點：國際關系、政治學理論、行政管理、國際政治、中外政治制度。一級學科博士點：政治學。國家重點學科：國際關系、政治學理論。“211工程”重點建設項目：全球化時代大國際戰略與中國政治發展。教育部人文社科重點研究基地：美國研究中心。公共管理碩士點：MPA
二、國際政治系

國際政治系是2000年11月隨國際關系與公共事務學院建立而建立，前身為國際關系教研室，因其學科性質和歷史淵源，沿用原國際政治系名稱。國際關系學科點在國內外有一定影響，1988年和2002年被連續評為全國重點學科，1997年和2003年，本學科點“國際關系與全球問題”、“全球化時代的大國戰略與中國政治發展”項目先後被列入國家教育部“211工程”一期與二期重點學科建設項目，2001年本學科點的美國研究中心正式被批准為教育部人文社會科學重點研究基地，2004年以國際關系全國重點學科為支撐的“985二期”哲學社會科學創新基地－美國研究獲教育部批准。學科帶頭人先後有陳其人、劉星漢、李幼芬、倪世雄、顏聲毅、朱明權、陳志敏教授等。其中朱明權和陳志敏教授先後為新國際政治系主任。
至2004年底，該系有15位教師，其中教授5名、副教授8名、講師2名，11人具有博士學位，已形成一支業務水平高、結構合理的學術梯隊：擁有國際政治和國際關系兩個博士點，國際政治、國際關系和外交學三個碩士點，一個國際政治本科專業；主要研究方向包括：中美關系、亞太地區安全研究、國際政治經濟學、日本政治與外交、美國政治與外交、宗教與國際關系、國際關系理論、大國關系、歐洲國際關系、中國對外戰略和對外關系、軍備控制與地區安全、全球社會等；已經開擴的其他研究領域有：婦女與國際關系、信息技術與國際關系、環境安全與國際關系、全球治理與國際關系；區域主義與國際關系等；開設的本科、碩士、博士研究生課程有50多門。
該系與國內各兄弟單位以及美、歐、日、俄等國外教育科研機構保持密切聯繫，經常進行人員互訪、項目合作、資料交流、並聯合舉辦各種學術會議，如：“當代國際關系中的國家主權”、“全國國際關系理論研討會”、“中日面向21世紀的國際政治學研討會”、“亞太金融合作與國際關系國際研討會”、“全球化與中國的改革”等。
政治學系是2000年11月隨國際關系與公共事務學院建立而建立，由原國際政治系政治學教研室和思想政治教育教研室合併組建的新政治學系。它是復旦歷史上政治學系的繼承和政治學專業恢復發展的結果。政治學系1923年創立，1952年停辦，1962年恢復，1964年被國際政治系取代，1980年恢復政治學本科專業並開始招生，1983年開始招收政治學理論碩士生，1990年設立博士點，1996年，政治學理論被上海市教育委員會列為上海市重點學科，2000年被批准為一級學科博士授予權，2002年又被教育部評為全國重點學科。學科帶頭人先後有劉蘆隱、孫寒冰、溫崇信、梅汝璈、胡繼純、耿淡如、張明養、郭初民、胡曲園、吳常銘、余開祥、曹沛霖、王邦佐；孫關宏、王滬寧、林尚立、童彭慶、邱柏生、臧志軍教授等。其中王滬寧、曹沛霖上世紀90年代被評為學校的傑出教授和首席教授。新政治學系主任為臧志軍。
至2004年底，該系有18位教師，其中教授6位、副教授8位、講師3位、助教1位，12人具有博士學位；設有政治學理論、中外政治制度和馬克思主義理論與思想政治教育三個博士點；政治學理論和馬克思主義理論與思想政治教育兩個碩士點和兩個本科專業；研究的主要方向有：比較政治、中國政府與政治、政治哲學、比較政治制度、中國政治制度、發展政治學、思想政治教育研究、中國公民文化研究、高校思想政治工作的理論與實踐等。
政治學系先後承擔國家和上海市“七五”、“八五”、“九五”、“十五”重點研究課題20餘項，出版各類學術著作、教材和研究報告50餘部，在政治學理論、政府與市場理論、當代中國政治、政黨理論、比較政治研究等領域取得了令人矚目的成果。
政治學系未來的發展目標是，在保持已有特色和國內領先地位的同時，鞏固和擴大現有成果，充實和完善學科研究手段，努力構建一個以中國社會政治研究為主幹、以政治哲學研究為基礎、以政府理論和中外政治制度研究為兩翼政治學研究體系，力爭形成具有國際影響的中國政治學研究的復旦學派。

三、公共行政系

公共行政系於2000年11月由原國際政治系的行政管理教研室組建。1989年開始招收“行政管理與政治學”專業本科生。1990年正式確立行政管理專業，並同時招收本科生和碩士研究生。1998年設立行政管理博士點，2000年起與有關各系承擔教育部和國家人事部批准的公共行政碩士項目（MPA）試點、招生、管理和教學，2002年推動公共管理博士後流動站，形成完整的培養體系。該系學術成果豐碩，建系四年就出版各類著作、教材30多部，與美國部分高校、台灣大學、澳門大學保持著人員來往、項目合作等密切聯系。公共行政學專業所在公共管理學科，在國家教育部組織的2002－2004年全國高校一級學科評估中，評為第二名。學科帶頭人有竺乾威、浦興祖等教授。系主任為竺乾威。

至2004年，有11位教師，其中3位教授、7位副教授、1位講師，8人具有博士學位。擁有行政管理一個博士點和一個碩士點以及公共行政碩士項目（MPA）。主要研究方向包括：行政管理、當代中國公共行政、公共政策分析、比較行政等。

MPA依仗復旦大學學科門類齊全，學科交叉滲透，匯聚系內外、校內外、國內外、境內外高校師資，社會上的專家、高級行政官員進行教學，形成了顯著的學科綜合優勢；設置了公共管理、公共政策、組織與人力資源管理、都市發展與公共事業管理、外事管理、基層政府與社區管理、網絡與電子政府等7個專業方向；編寫出版MPA系列教材，並獲上海市優秀教學成果一等獎。
四、接待師資陣容
· 竺乾威：教授，博士生導師。1982年畢業於復旦大學國際政治系，獲美國華盛頓碩士學位，美國富布賴特訪問學者。主要研究領域：比較公共行政、西方行政思想史、人力資源管理。

· 陳志敏：教授，國際關系博士。1990年復旦大學國際政治系碩士畢業，1998年獲復旦大學國際政治系博士學位。美國哈佛大學和加拿大女王大學訪問學者。主要研究領域：國際談判、地方外事、歐洲一體化。
· 陳玉剛：副教授，國際關系博士。1994年畢業於復旦大學國際政治系，1999年獲得復旦大學博士學位。愛爾蘭利默里克大學訪問學者。主要研究領域：歐盟研究、國際政治經濟學。

· 蘇長和：副教授，國際關系博士。1999年復旦大學國際政治系博士畢業。美國伊利諾伊大學香檳-厄本那分校訪問學者。主要研究領域：全球治理、全球公共問題與國際合作。

· 何俊志：講師，政治學博士。1997年畢業於廈門大學政治學與行政學系。2003年復旦大學國際關系與公共事務學院博士畢業。主要研究方向：政治學理論、比較政治學。
五、上海電視大學學校概述
上海電視大學是一所專業的遠距教育大學，其宗旨如該校簡介所言：「以培養能夠適應社會需求並能主動發展的合格『當班人』為目標之人才培育中心」，而該校提倡3L教學模式即：「運用現代信息技術，以學習者自主學習為中心、教育者引導學習惟前提、多媒體教學資源和手段支助學習為基礎的『導學—自學—助學』三維互動教學模式」。是以，上海電視大學在上海地區肩負著彌補傳統大學教育缺口的重責大任，目前在學學生有十一萬多人，而已經畢業的大學部及專科部學生業已達到十一萬多人，其規模和影響可見一斑。

六、組織體系

上海電視大學在隸屬關係上其乃是上海市政府下轄的一個機關，上海市政府將遠距教育體系作了一整合性的規劃，成立了一個稱為「遠程教育集團」的機構，此一「遠程教育集團」包括三個主要的單元：上海電視大學、上海教育電台、以及其他事業單位如上海教育資源庫、出版公司等。以上三個單元緊密結合，接受上海市教育委員會的政策指導，為上海地區的遠距教育做出巨大的貢獻，而該集團的主要領導者即上海電視大學的校長，集團的副手則是上海電大的副校長，可見上海電大在整個集團扮演中心角色。另一方面，在中國大陸隔空教育的體系上，上海電大則是中央電視大學下轄的一個分支機構，所以上海電大開授的課程乃是以中央電大的課程為標準，成績的考核以及學位授與的標準皆須以中央電大的標準為依歸，中央電大亦經常派員赴上海電大進行察考與核實的工作。

七、教育資源

上述遠距教育集團的教育內涵實則包括了小、中、大學，從上游至下游垂直整合，其中教育資源庫所建置的資料一律上網，向全國開放提供有需要的教師、家長、學生使用，其教材內容從小學到大學皆有。其中大學的教材便屬上海電大歷年來所開設之課程，過去電視（VCR）的課程，現今已陸續數位化，以影音串流的方式掛在網路上實施教學，此點與本校目前的做法不謀而合，可見網路學習乃是當今潮流。

八、教學互動

上海電視大學與鄰近的大學有密切師資交流關係，同時也和香港的大學有長期性的合作關係，該校許多顧問、講座教授為他校各領域中的著名學者。上海電大有60個分校，在教育資源的分配上，透過網路視訊科技協助，已使得校本部的所有學術活動皆可在各分校得見。例如法律系邀請專家學者座談，即可藉由網路科技將實況傳遞至各分校，讓學生透過網路收看。不過此種學習之所以能夠貫徹施行並收到實效，還必須有硬體以及制度的配合，上海電大各分校皆有足夠校舍，並且在中國大陸的電視大學實施面授教學是屬密集式的做法，例如學期當中有某些週為面授週，學生聚集於分校的教室上課，面授時段不限於假日或晚上。如此一來，學生可以在此些時段中完整接收學校所安排的課程，避免由學生在網路上自由收看影音視訊卻經常曠課或是雖然上網卻未必上課的缺陷。另外，上海電大還有幾項新穎的教學方法：一為下載MP3教學、另一為手機簡訊教學，以上兩種方法為該校目前所實施的行動教學技術。
心  得

此次本系參訪上海電大有一感觸，即上海市政府不惜投下鉅資建構資料庫，將遠距教育的發展視為重心，並且由上海電視大學作為上海市遠距教育的領導中心，實可作為我國發展遠距教育的借鏡，亦即本校應可扮演上海電大之角色，作為我國遠距教育的重鎮。以本校目前所具備的遠距教學經驗實為國內各校所缺乏，然就本校所能運用之資源，卻遠不及國內各主要公立大學，如再與上海電大作一比較，則更無法相提並論。
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