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摘   要
德國於2006年6月9至2006年7月9日期間舉辦2006年FIFA世界盃足球賽，分別在德國12個不同城市進行比賽，這場盛會所帶來的利機與風險是值得保險業投入關切與經營的。
位居主辦國的慕尼黑再保險公司特邀請大中華地區執行長參加2006年6月29至2006年7月1日於德國舉辦之”East meets West 2006 Event”會議，會上探討有關”Event Insurance”議題。
林董事忠正代表財團法人住宅地震保險基金出席，除宣揚台灣為防治天災地震─所建立之住宅地震保險共保及危險承擔機制外，亦介紹該機制之中樞組織─財團法人住宅地震保險基金承擔與分散住宅地震風險之角色，且藉此機會觀摩與交流德國籌辦本屆世界盃足球賽，各機構對比賽期間可能產生之風險如何管理與危機處理之對策，及保險業藉此盛會，如何參與與結合營銷管道，以掌握此利機，並助國際足聯達到風險轉移之效。
財團法人住宅地震保險基金林董事忠正
出席慕尼黑再保險公司舉辦
「East meets West 2006 Event」會議之出國報告
1、 前言
2006年國際足聯(Fédération Internationale de Football Association簡稱”FIFA”)在德國舉辦受全世界民眾所關注之四年一度的世界盃足球賽，賽程期間自2006年6月9至2006年7月9日為期一個月，分別在德國12個不同城市進行比賽，這場盛會所帶來的利機與風險是值得保險業投入關切與經營的。
有鑑於此，身為主辦國且是全世界第一大的慕尼黑再保險公司特邀請大中華地區執行長參加2006年6月29至2006年7月1日於德國Heiligendamm舉辦之”East meets West 2006 Event”會議，會上由蒞臨專家學者與各國保險業執行長共同探討有關”Event Insurance”議題。
此次會議由林董事忠正代表財團法人住宅地震保險基金出席，除宣揚台灣為防治天災地震所建立之住宅地震保險共保及危險承擔機制外，亦介紹該機制之中樞組織財團法人住宅地震保險基金，也藉此機會觀摩與交流德國籌辦本屆世界盃足球賽之各項風險管理措施。
貳、主辦單位與會議內容介紹
一、德國慕尼黑再保險公司(Münchener Rück 或Munich Re Group)
簡介

慕尼黑再保險集團(The Munich Re Group)是德國第二大保險公司也是世界級最大再保險公司之一。

慕尼黑再保險公司以下(簡稱慕再)開始於1880年，為當時最早獨自經營的再保險公司之一，非為大型保險公司經營之再保險公司。自此再保險公司具備風險管理功能，承擔主要保險公司之部份風險損失。因此，在保險市場的價值鏈中，再保險公司與保險公司視為互補的角色。

慕再成立後即積極向國外開拓版圖，先是在1886年成立歐洲代表辦事處，接著在1899年成立美國分公司。

全世界160個國家的5000家保險公司信賴慕再的專業與財力。2005年簽單總保費約有65%來自產險，而35%來自壽險。慕再提供廣泛的產品—從傳統再保險到多重選擇之財務融資等，還有其他再保的風險，如石油鑽井、衛星、天然災害等以及新興的風險如基因工程、資訊技術及公司經營等。
全球自然災害呈上升趨勢 

雖2005年的颶風災害讓慕再遭受了兩倍於往年的損失，但據稱其股票到期交易之收入還是能幫助其達到今年的營利目標。該公司2005年帳面收入中有11億5千萬歐元係來自用HVB的股票交換UniCredito的買賣。到期交易與期貨、期權交易類似，是金融機構為規避風險而採用的金融操作。2005年大西洋沿岸的颶風讓慕再虧損了15億歐元的稅後利潤。根據慕再估計，2005年的自然災害帶來高達750億美元的損失，其中的600億來自Katrina。
 
據慕再的數字顯示，過去十五年來，自然災害的發生呈上升趨勢。2002年，自然災害給亞洲地區帶來的經濟損失和美國幾乎相同，但是，亞洲投保的損失卻比美國少94%。 

歐洲洪水賠款巨大 
在過去的十五年，隨著全球氣溫不斷上升和自然環境的惡化，由惡劣氣候造成之自然災害也呈上升趨勢。慕再對各國的自然災害提供保險。其統計顯示，2002年全球共發生大約700起重大自然災害，超過長期以來年平均650起的機率。世界去年總共損失了550億美元，其中保險公司賠償了130億美元。 

2002年主要的自然災害是暴雨和洪水，保險賠償最多的是歐洲的洪水，賠償金額高達34億美元，約佔實際經濟損失的六分之一。 

人口與發展導致保金上升 

慕再的首席數據分析員安朱莉卡沃爾茨在[華盛頓世界觀察研究所]的論壇上表示，自然災害數量的增加並不是保險賠償上升之主要原因，受災地區的人口和經濟發展程度才是關鍵。她說：“現在我們有60億人口，而1950年只有20億人，幾十年裏就長了三倍。1920年佛羅里達只有一家酒店，現在卻有這麼多，如果颶風襲擊這裡，你能想像損失有多大？1950年佛羅里達只有3百萬居民，2000年是1千5百萬人，再加上4千5百萬遊客。這種情況不止是在佛羅里達，世界各地的人口都在增長。” 

發達地區保險風險大 

除了人口密集以外，經濟發達地區也是自然災害損失風險大的地區。比如中國的北京和香港，儘管兩地人口數量相似，但是慕再對香港評定之風險指數比北京高了近兩倍。 

人口和經濟成長，氣溫上升和環境惡化使得自然災害發生率呈上升趨勢。但是，亞洲人投保意識的增加還沒有跟上自然災害數量上升的腳步。 

日本東京和美國舊金山是世界上最容易受到自然災害侵襲的兩大城市。 
依據慕再的調查報告，世界上面臨自然災害風險最大的十大都市是：東京、舊金山、洛杉磯、大阪、邁阿密、紐約、香港、墨西哥城、倫敦和巴黎。這些超大城市的市區人口都在一千萬以上。它們面臨的自然災害包括地震、洪水和海嘯。 

1995年日本大阪發生強烈地震，死亡人數超過六千人，財產損失超過一千億美元，是日本有史以來經濟損失最慘重的一起天災。1906年舊金山大地震的死難人數也在三千人以上。 

此外，這些大城市也面臨著工業意外事故、墜機和恐怖襲擊等規模較大的風險。慕再督促各國政府在批准城市發展計畫時把自然災害風險因素列入考慮，同時採取更加周密的災害預防措施。

亞洲自然災害高投保意識薄弱 

依慕再之數據顯示，2002年亞洲的自然災害數量比美國高出近一半，因此而喪生的人數大約是美國的十倍，造成的經濟損失與美國相同，而亞洲保險公司支付的保險賠償金額為3億8千5百萬美元，美國保險公司支付的賠償金額將近63億美元，也就是說，亞洲比美國少94%。這顯示了亞洲人投保意識的薄弱並因此蒙受嚴重的經濟損失。 

每個國家自然災害投保的數量不僅和人們的意識相關，也和本國的政治制度緊密相連。政治因素影響著市場開放是否誠實公佈災情。舉例來說，德國的洪水恰好發生在大選之前，總理施洛德說，損失300億歐元，全部由我們負擔。這個數字被報紙轉載了，結果實際損失只有90億。為什麼會這樣？只因為他們想告訴人們，我們為你們付了這麼多錢。 

沃爾茨女士表示，慕再有完整的資料庫來核對政府或媒體的數字是否準確。各國政府都應該加強投保意識，誠實對待災情。 

未來發展

據慕再反映，慕再已經取得中國當局頒發的執照，准許他們在全國範圍內經營再保險業務。這家再保險公司發表聲明說，以兩位數字成長的中國保險市場是目前全球活力最強、最有希望的經濟實體中不可分割的一部份。自從1956年以來，慕再一直與中國有商業上的來往。他們在北京、上海與香港都設有辦事處。慕再因為與中國建立了長期策略性的關係而處於非常有利的地位來參與包括人壽、健康與各類商業保險在內的中國保險事業。

二、國際足聯(Fédération Internationale de Football Association    簡稱”FIFA”)
　　引述國際媒體報導：國際足聯堪稱是現今惟一可以不依靠奧運會就能獲得充足財政的國際體育組織，其擁有與奧運會平起平坐 “國際足聯世界盃” 大賽，也是惟一可以與國際奧會分庭抗禮、並總能尋求“特殊待遇”的體育組織。最近的《全球反興奮劑條例》就是國際足聯FIFA面對國際奧委會(IOC， International Olympic Committee)強大壓力而毫不妥協的證據。世界反興奮劑機構主席龐德為此曾半帶諷刺地說：“足球總是特殊的” 。足球和國際足聯的存在，對於體育世界來說就是特殊的。經過百年風雨，FIFA這家只比國際奧委會IOC晚成立幾年的“老店”，秉持著它不同尋常的生意經，始終走在國際體育發展的潮頭。而這本生意經中，又隱藏著怎樣成功的秘密呢？ 

物以稀為貴 

　　生意經的重要一點，就是“物以稀為貴”。如果這個“物”客觀上很難保證它的“稀少性”，那就要保證它是被自己所獨佔的，而且還要進一步保證這種“獨佔”的合法性。 

　　國際足聯從成立開始，就是一個有相當強勢的國際體育組織，甚至稱它“集權”都不過分。100年前產生的第一部國際足聯章程第9條就明確規定，只有國際足聯才擁有主辦國際足球比賽的合法資格—這就是獨佔資源的體現。在FIFA成立的頭幾年中，它在這方面的“強權”給了當時勢力極大的英國足球一個永遠難忘的教訓。當時，一家名為“英國巡遊者”的足球俱樂部在沒有國際足聯授權的情況下組織國際比賽，結果遭到了FIFA的嚴厲制裁：FIFA下令自己的協會成員，不允許他們的球隊與“英國巡遊者”進行任何比賽。毫不妥協的態度讓當時的4個“母親協會”英格蘭、蘇格蘭、威爾斯和北愛爾蘭為之悚然—儘管它們已經成立幾十年了，擁有自己的聯賽體制，而當時的FIFA只是個“搖籃中的嬰兒”。 

　　FIFA試圖對足球資源進行獨佔的慾望，亦表現在誕生初期，它就對組織自己的世界錦標賽孜孜以求，而與奧運會足球比賽若即若離。由於足球當時已經擁有職業球員，這與奧運會“業餘選手參賽”的標準已有距離，所以，FIFA在章程中為舉辦世界足球錦標賽保留了很大空間，其章程寫明：奧運會足球比賽是業餘選手參加的比賽—意思是，職業選手將參加FIFA自己的世界性賽事。那是在上個世紀20年代，10年後，第一屆世界盃就在烏拉圭舉行。FIFA試圖獨佔足球的願望並沒有因為世界盃的建立、發展與成功就從此消亡。直到20世紀80年代末，它再次成功地從奧運會手中“解救”了自己的資源：奧運會足球比賽從此只有23歲以下球員參加，最優秀的職業球員將只參加世界盃了。 
足球就是生意 

　　在1913年的年度大會上，國際足聯曾嚴厲禁止其他組織“出於獲利目的”主辦國際足球比賽。從他們自己的角度來看，“足球就是生意”的概念直到20世紀70年代後才逐漸形成，但是在這條道路上，它的腳步走得甚至比國際奧委會(IOC)還要快。
三、會議：國際足聯2006德國世界盃-對保險業務的影響
(The Event Insurance：World Cup of FIFA in Germany 2006 – Impact on the Insurance Business)

舉辦一屆受世人所關注的世界盃足球賽，其涉及準備事項之多，投入人力之眾，是可以想見的，而且打從四年多前，德國確定取得2006年世界盃足球賽主辦國起，只要與2006德國世界盃足球賽沾上邊的人、事、時、地、物，所可能產生之風險無所不在，使保險業的經營商機大為增加。
在「East meets West 2006 Event」會議之主題為大型活動保險（Event Insurance），會議所探討內容為國際足聯（FIFA）2006德國世界杯-對保險業務的影響，並針對下列各項議題逐一探討：
（一）地點
東道主德國這次舉辦世足賽場地遍及全德國12大城市：包括開幕賽的慕尼黑(Munich)、蓋爾森基興(Gelsenkirchen)、法蘭克福(Frankfurt)、多特蒙德(Dortmund)、漢堡(Hamburg)、萊比錫(Leipzig)、紐倫堡(Nuremberg)、科隆(Cologne)、凱澤斯勞滕(Kaiserslautern)、漢諾威(Hanover)、斯圖加特(Stuttgart)及閉幕賽的柏林(Berlin)。32支隊伍自2006年6月9日下午開幕式起至9月7日晚上閉幕式期間共進行64場賽事，其中整頓體育場就耗資14億歐元，包括新建法蘭克福、蓋爾森基興、漢堡、萊比錫及慕尼黑體育場；重建柏林、科隆、多特蒙德、漢諾威、紐倫堡體育場；現代化斯圖加特體育場及擴展凱澤斯勞滕體育場。尤其是擔任開幕比賽場地之慕尼黑安聯體育場，因為是新的建築，造價成本為2.8億歐元，使用12萬立方公尺之混凝土、2.2萬噸鋼材，該體育場總容納人數可達6.6萬個座位。
保險業商機：建築工程全險（CAR）、保證保險、信用保險、項目融資、公眾項目民營合作無償復能力保障及保證體育場館在某一特定時刻的未來價值之餘值保險：主辦單位擁有餘值保險可提高貸款級別，取得更好融資條款和條件（如：貸款期間只支付利息，到期時一次性償還本金）。
（二）團隊
32支參賽隊伍來自五大洲，包括：
亞洲：伊朗、日本、南韓、沙烏地阿拉伯
歐洲：德國、波蘭、英格蘭、瑞典、塞爾維亞、荷蘭、葡萄牙、義大利、捷克、克羅埃西亞、法國、瑞士、西班牙、烏克蘭
非洲：象牙海岸、安哥拉、迦納、多哥、突尼西亞、
北美洲：墨西哥、美國、
中南美洲：哥斯大黎加、厄瓜多、巴拉圭、千里達、阿根廷、巴西、
大洋洲：澳洲
此活動是結交朋友的好時機，但是團隊交通與住宿、團隊訓練設施、醫療、保安、政治風險與恐怖主義攻擊事件，是主辦單位應提早預防的議題。
保險業商機：責任險、壽險與健康險、旅行保險、團體意外險、個人意外與殘疾保險、團隊解體險、綁架與勒索保險及比賽獎金保險：團隊在達到預定目標時，主要是再贏得世界盃時，將獲得由該國足協及贊助商所提供的獎金。
（以德國隊每個隊員計算，進入八強決賽以上可獲得下列獎金）
進入八強決賽：可獲得 €50,000獎金
進入四強決賽：可獲得 €100,000獎金
進入決賽：可獲得 €150,000獎金
贏得世界盃：可獲得 €300,000獎金
（德國隊最後進入四強決賽獲得第三名：每個隊員可獲得 €100,000獎金，以全隊11人計算總發放獎金高達€1,100,000以上。）
（三）組織者
本屆世界盃主辦單位除國際足聯（FIFA）外，德國足協的下屬機構尚有2006世界杯組委會。FIFA收入來源：電視轉播權、銷售/贊助權、特許/商品銷售及招待，此部份預計有20億歐元；2006世界盃組委會：票務、本國贊助資格及國際足聯財政保證，此部份預計有4.3億歐元。
保險業商機：責任險、雇主責任險、意外險、法律費用保障、財產損失、侵犯權利與品牌、忠誠度、偷竊、賽事取消之保險。
（四）世界盃的取消
世界盃若因為下列某些因素而取消比賽，將造成事前參與籌備之各方團體蒙受極大損失，主辦單位極需要可以轉移風險之保障產品。
保險業商機：計有保證收入之賽事取消保單、FIFA選擇性風險轉移之金色足球證券化。
1. 賽事取消保險：
◎ 投保人：包括國際足聯、2006世界杯組委會、電視轉播商、招待者、球迷團體（大屏幕）、旅行社、公共餐飲業、住宿業等。
◎ 承保範圍：包括整個賽事或單個比賽之全部取消、部分取消、放棄、重新安排、延期。
◎ 補償對象：收入損失或額外費用。
◎ 引發原因：惡劣天氣/自然風險、財產損失、罷工、聯合抵制、恐怖主義、流行病、其他原因。
2. FIFA金色足球證券化
◎ 取消賽事債券：風險轉移至資本市場
◎ 引發原因：世界盃取消
◎ 綜合險保障
◎ 只有兩項除外責任：世界大戰、聯合抵制
◎ 隱含恐怖主義、戰爭及流行病
◎ 保障額度：2.6億美元
◎ 保費：LIBOR利率（倫敦銀行間放款利率）＋ 1.50％ p.a.
（五）觀眾：為觀眾提供的保險保障。
保險業商機：旅行保險、退票、健康險、個人意外險及第三人責任險。
（六）商品銷售與市場營銷：為商品銷售和贊助提供保障。
保險業商機：出口信用、產品責任、產品召回、貨運、侵害專利與品牌、法律費用保障、賽事取消、收入保證。
市場營銷戰略：”如果德國贏得國際足聯2006年世界盃，我們將退還您今天購買所支付的款項! ”以及其他類似的抽獎戰略。
參、心得與建議事項
1、 雖然四年一度的世界盃足球賽僅舉辦一個月，但所有能舉辦之國家莫不爭取舉辦此活動，因為能舉辦如同奧運之世界盃足球賽對任何一個國家都是最榮耀的，不但能擴展一個國家的聲望，同時也為國家帶來巨大的商機，刺激經濟成長。
2、 慕尼黑再保對於保險同業提供許多服務，包括提升保險業保險專業知識。本次會議的目的除了藉此機會將該項活動可能有的保險種類介紹給參與業界，創造該公司未來的服務機會，使該公司維持在國際上之影響力。
3、 類似世足賽大型活動之風險涵蓋蓋層面相當廣泛，我國限於面積狹小，雖較少舉辦如世界盃足球賽等超大型賽事，但政府及各相關單位常舉辦跨年晚會，音樂特會，較小型賽事，仍應事先規劃如何防範意外事故的發生，事後的處理並利用保險移轉風險及獲得合理的賠償。
4、 我國保險業應積極開發類似險種，提供被保險人足夠的保險保障，並參與承保此國際賽事的風險，累積核保經驗，並學習國外利用非傳統再保險來移轉此類風險，例如：某特定型態風險的證券化，移轉由資本市場承擔。
五、  要辦一個大型的國際比賽實非易事，除了要有球員與觀眾參與外，更需要”保險” ，使賽事變得更有保障。從邀請國家參賽，到賽事順利結束，每到世足賽就讓主辦國緊張不已，除參賽隊伍安置、賽事安排，種族習俗不談外，單就規劃整個賽事來說，風險管理是相當重要的一環。一般多會有好幾個球場提供分組賽事舉行，比賽的場地安全及球員、觀眾、工作人員等的人身安全，皆是促成比賽圓滿達成的因素。近年國際間恐怖主義盛行，行徑令人髮指，歐美幾個主要國家儼然成為被攻擊的對象，因此，做好事前防範與嚴格的安全檢查及如何預防發生暴動，確實有必要。







� The Munich Re Group的第二大事業為保險事業，主要在歐洲，特別是在德國，以總保費量觀之，其為市場上之第二大保險集團。
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