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摘要

實地參訪丹麥獸醫食品局、丹麥醫藥局、Danish Crown屠宰場、丹麥獸醫食品局在Ringsted的實驗室、丹麥農業委員會、丹麥肉品協會、和丹麥植物署等7個單位，考察丹麥安全農業動物部分之措施，內容涵蓋有關歐盟保障食品安全衛生原則及相關立法、控制化學物質殘留之一般性原則、動物用藥品使用情形、動物用藥品殘留規定、控制動物用藥品殘留措施、對進出口食品安全之管控措施、動物用藥品檢驗登記情形、追溯系統、屠宰場對於藥物殘留監控機制、實驗室採樣原則及飼料安全監督機制等。

行程紀要

民國95年6月10日至6月19日，共計10天。

6月10日、11日（六、日）

搭乘泰國航空經曼谷轉機抵達丹麥哥本哈根。

6月12日（一）

拜訪丹麥獸醫與食品管理局（The Danish Veterinary and Food Administration, DVFA），首先由局長Mr. Anders Munk Jensen介紹該局組織及任務，接著由Mr. Carl Aage Morgen報告有關歐盟保障食品安全衛生原則及相關立法，Ms Rikke S. Benyahia報告有關食品化學物質殘留之相關立法，Mr. Bjørn Wirlander報告控制化學物質殘留之一般性原則，Ms Anne Rath Petersen報告動物用藥品使用情形，Mr. Per Henriksen報告控制動物用藥品殘留措施，Annette Cleveland Nielsen報告動物用藥品統計系統。

6月13日（二）

上午繼續於DVFA考察丹麥有關食品安全措施。Ms Lulu Krüger報告動物用藥品殘留規定，Mr. Kim Vandrup報告食品安全警示系統，Ms Anne Ramløse報告對進出口食品安全之管控措施。下午至丹麥醫學會（The Danish Medicines Agency, DMA）拜會Mr. Asbjørn Brandt瞭解丹麥動物用藥品檢驗登記情形。

6月14日（三）

上午赴距哥本哈根約70公里之Ringsted參訪屠宰場，瞭解屠宰場對於上市前豬肉衛生安全之監控工作。下午赴DVFA位於Ringsted的實驗室，參訪其實驗設備，並瞭解對於食品殘留之例行檢測項目。

6月15日（四）

上午拜會丹麥農業委員會（Danish Agricultural Council），由Mr. Per Olsen報告該組織之構成和任務，以及在食品安全中扮演之角色。下午拜會丹麥肉品協會（Danish Meat Association），由Mr. Jens Munk Ebbesen介紹該協會在提昇肉品安全衛生所做之努力，以及丹麥肉品外銷之現況。另赴駐丹麥代表處，獲張代表平男接見。

6月16日（五）

拜會丹麥植物署（Danish Plant Directorate），由Mr. Finn H. Clemmensen介紹該署負責之飼料安全監督機制，以避免污染物經飼料進入動物體內。

6月17日（六）

整理資料。

6月18日、19日（日、一）

搭泰國航空經曼谷轉機返回臺北。

一、目的

由於抗生素等動物用藥濫用議題已成國際焦點，各國對於水產食品之衛生安全標準、檢驗等之要求日趨嚴格。美國、歐盟等國對進口食品中之殘留抗生素等動物用藥均嚴格把關。為確保國人飲食的安全，前往丹麥，參照歐盟在藥物殘留管控之模範－丹麥之辦理成熟經驗與行政作為，以了解藥物殘留管控之架構及其控管方式，期研習丹麥成功經驗做法作為我國法規制度推動之參考。

行程及內容主要由丹麥駐台商務辦事處連繫安排。方式為實地參訪並與相關單位人員討論畜產品中各類藥物之使用、標準制訂、藥物殘留監控、檢驗項目、篩檢方法、取樣、結果判定、行政處理及風險評估之理論與實務。指導單位分別為丹麥獸醫食品局（The Danish Veterinary and Food Administration, DVFA）、丹麥醫學會(The Danish Medicines Agency, DMA)、Danish Crown屠宰場、丹麥獸醫食品局在Ringsted的實驗室、丹麥農業委員會（Danish Agricultural Council）、丹麥肉品協會（Danish Meat Association）、和丹麥植物署(Danish Plant Directorate)等7個單位。
二、丹麥概況

丹麥是北歐一個農牧業高度發達的國家，幾個世紀以來，農業一直是丹麥的支柱產業。在丹麥，農民耕種的土地面積占國土總面積的63%，約為270 萬平方公尺。丹麥的城市和鄉村差別不大，除幾個大城市外，大部分城市是與鄉村溶為一體。

丹麥係一個530萬人口之國家，國土面積亦不大，其豬肉產量卻僅次於中國、美國、德國、西班牙、法國、巴西等大國名列第七，其約佔世界總產量之1.8%，尤其特別的是丹麥是世界最大之豬肉輸出國，約佔世界豬肉出口總額之23%。
丹麥具整齊平均高之國民素質，其主要語言為丹麥語，但英文於丹麥幾乎都可通用，該國之農業教育一般分爲基礎教育、技術教育、管理教育和高級管理教育4個階段，學生在接受了9年基礎教育之後，一部分經考核進入農業學校。在第一個階段，學生要接受6個月的專業基礎課學習及12個月的農場實習，這個階段稱爲基礎教育；第二階段爲技術教育，包括6個月的技術課程學習和18個月的農場實際工作，共2年時間。凡完成第一和第二階段學習的學生，經考試合格者，發給技術證書，成爲技術農民，具備了在農場工作的資格；第三階段是管理教育，包括8個月的專業技術教學和工作混合教學，6個月的農場管理實習及4個月的管理課程教學。完成這個階段學習的學生，經考試合格，發給綠色證書（The green certificate）；第四個階段爲高級管理教育，有6到12個月的高級管理課程和科學技術課程，凡完成這個階段學習的學生，發給學士學位畢業證書（The green diploma）。依照丹麥法律，農民想要購買30公頃以上的農場必須持有綠色證書，而且只有獲得綠色證書的農民，才有資格在購買土地時申請貸款並享受政府給予地價10%的利息補助，並能獲得歐洲共同市場有關環境保護的經濟補助及其他的優惠條件。丹麥稅法規定農場主不得向自己的子女無償贈送或遺贈農場, 子女除須取得上述資歷外，其農場必須從父母那裡按市場價格購買。
另丹麥具有悠久的合作傳統和健全的組織體系，在的丹麥可以說沒有合作社就沒有現代化的農業和農業教育。事實的確如此，丹麥農業和農業教育所取得的巨大成就，同其完善的農業合作社服務體系是分不開的。丹麥農業合作社爲農民提供的服務可謂是無所不包，從生産資料的採購、加工、銷售和諮詢服務等。目前，丹麥合作社的規模不斷擴大，實力也在不斷壯大，這大大推動了農業技術進步和農產品貿易的集中，也增強了農民的市場競爭力，提高了農業經營的效率。
三、考察記要

丹麥獸醫食品局是主管丹麥所有食品和動物法規及管控之單位，隸屬於家庭消費事物部(Ministry of Family and Consumer Affairs)，管控和動物健康調查由總局和三個分局負責。丹麥獸醫食品局主要任務是保證從農場至餐桌的安全衛生，並達成以下效果（1）避免民眾因食品而生病、（2）改善食品衛生安全和民眾飲食習慣、（3）減少有關食品安全之錯誤資訊、（4）建置完善之獸醫人力，足以應付微生物和化學物污染及預防與撲滅動物疾病和傳染病、和（5）在國內和國際之食品安全政策上，具有前瞻及特定之影響力。

總局工作任務是（1）規劃和執行食品安全、進口/出口產品、營養、動物健康和福利之歐盟和國內法規，（2）規劃和整合管控工作（檢驗品質和數量之管理），（3）監督分局之工作執行，（4）監控食品安全和動物健康之危害，（5）規劃和執行偶發事件計畫（食品安全和動物健康），（6）員工訓練。分局工作任務是（1）依法執行管控和處罰（食品、動物福利和健康），（2）動物健康調查和疾病暴發處理，（3）實驗室分析檢驗，（4）行政工作支援。

（一）食品衛生

丹麥食品衛生法規如表一。動物來源產品必須符合衛生要求，且適用於批發商和零售商。所有食品經營者必須登記，另外從事食品衛生法規中動物來源食品之經營者必須得到核准使可經營。丹麥生產者必須作好自我檢測，即初級生產者必須作到GMP規範生產且作好記錄：（1）防止污染、（2）保持設備清潔、（3）使用乾淨水、（4）教育員工有關衛生知識、（5）正確使用添加物和藥品、（6）記錄飼料來源、用藥、疾病、檢驗分析。次級生產者必須依HACCP規範生產：（1）確認危害、（2）確認重要管控點、（3）建立重要界限點、（4）建立監控規程、（5）建立矯正規程、（6）建立證明規程、（7）建立文件和記錄。

表一、丹麥食品衛生法規

	食品經營者
	主管機關

	歐盟食品法（EU Food Law）178/2002

	食品衛生法（Food Hygiene）852/2004
	飼料和食品管控法（Official feed and food control）882/2004

	動物來源食品衛生法（Food Hygiene for food of animal origin）853/2004
	動物來源食品管控法（Official control on food of animal origin）854/2004

	飼料衛生法（Feed Hygiene）183/2005

	食品微生物標準法（Microbiological criteria for foodstuffs）2073/2005
	旋毛蟲管控法（Trichinella control）2075/2005

	執行措施和過渡安排（Implementing measures and transitional arrangements）2074/2005和2076/2005

	準則（Guidelines）


初級生產者須提供預定屠宰動物之相關資料（food chain information）予屠宰場經理，然後屠宰場經理決定是否要屠殺該批動物，再來屠宰場經理提供該批屠宰動物之相關資料（檢查food chain information、安排屠前與屠後檢查）予屠宰獸醫師，屠宰獸醫師應用這些資訊規劃監控計畫（檢查food chain information、屠前與屠後檢查、合格判定）。

食品從非歐盟國家輸入至丹麥須符合歐盟食品法（EU food law），且動物來源食品必須是來自歐盟核准之工廠。丹麥食品輸出至非歐盟國家須符合歐盟食品法，但輸入國主管機關可有其他要求。
丹麥獸醫食品局負責登記和核准食品經營、稽查和樣品檢驗分析監控與確定食品經營者符合法規，萬一食品經營者違規，則採取適當步驟。

（二）化學污染規定

食品化學污染種類可分為：（1）重金屬（鉛、汞、鎘），（2）黴菌毒素（alfatoxins、OCA、patuline），（3）戴奧辛和PCB’s，（4）多環芳香碳氫化合物（PAH），（5）硝酸鹽，（6）農藥，（7）食品接觸物品。歐盟法規主要有（1）理事會規章（EEC）No 315/93：一般食品污染物公共規程和（2）委員會規章（EC）No 466/2001：食品污染物最高殘留量（依風險評估與暴露）。EEC No 315/93第一條是指生產、製造、加工、準備、處理、包裝、運輸過程中無意的污染或遭受環境的污染。第二條是指販售食品禁止存放於不可接受而有害公共衛生的有毒環境中，故生產、加工和運輸過程應符合優良操作規範儘可能將污染物降低至合理範圍內。EC No 466/2001規定（1）重金屬殘留量主要產品計有：罐頭食品和飲料、魚類、魚產品、肉品、嬰兒小孩食品和蔬菜水果，（2）黴菌毒素殘留量主要產品計有：花生、巴西胡桃、穀物、玉米製品、果汁、咖啡豆、香料、葡萄和嬰兒小孩食品，（3）硝酸鹽殘留量主要產品計有：萵苣、菠菜和嬰兒配方食品，（4）MCPD (3-monochloropropane-1,2 diol) 殘留量主要產品計有：醬油，（5）戴奧辛和PCB’s殘留量主要產品計有：魚類、魚產品、肉品、蛋品、魚油、動物脂肪、油質、鮮奶、奶製品，（6）多環芳香碳氫化合物殘留量主要產品計有：魚類、魚產品、蚌類、肉品、脂肪、油質和嬰兒食品。食品接觸物品主要規定在：（1）2002/72/EC表列可用於塑膠物料添加物和單體（monomers）和（2）1895/2005/EC規定BADGE（Bisphenol-A DiGlycidyl Ether）、NOGE（novolac glycidyl ethers）與BFDGE（Bisphenol-F DiGlycidyl Ether）使用。農藥是由丹麥環保局負責，最高殘留量是依風險評估與農業優良操作規範而制定。總而言之，食品化學污染規定主要目標是保護消費者和公共衛生，大部分依據歐盟規範，所有污染物涵蓋於EEC 315/93和EC1935/2004中。

（三）食品檢查

農民和食品公司必須負起產品安全之責任，且初級生產者和食品公司必須建立自我檢查計畫。官方檢查應用稽核確認自我檢查計畫的有效性，且官方檢查是在於預防，工廠須定期或永久性接受官方檢查監督。官方檢查監督次數是依據工廠大小、產品種類，風險評估和自我檢查計畫而定。各分局是消費者、初級生產者和工廠資訊來源中心。食品檢查是依據食品經營管理而定，而分析管控是檢查的輔助工具，確認自我檢查計畫的有效性。各分局有時須應用罰則以確定農民及食品公司符合所有的規定，且管控的有效性不因區域與各方局之差異而不一致，並留存文件記錄以確定其可靠性和有效性。

（四）殘留物檢查

96/23/EC規範在動物及其產品之殘留物檢測。殘留物分為A類（同化作用和未核准物質）和B類（動物用藥品和污染物）。動物及其產品要受檢的有：（1）牛、豬、羊和馬，（2）家禽，（3）魚類，（4）兔肉和比賽用動物之肉和（5）蛋與蜂蜜。2377/90規範動物來源食品中動物用藥最高殘留容許量，且分為四類：（1）訂有最高殘留容許量動物用藥品，（2）經評估無需訂定最高殘留容許量之動物用藥品，（3）暫定有最高殘留容許量動物用藥品，和（4）不得檢出有殘留之動物用藥。歐盟會員國每年須提送監控計畫至歐盟委員會，而此計畫是動態。歐盟委員會每年核准各會員國的監控計畫，而各會員國必須將每年監控計畫結果提送歐盟委員會。丹麥在2005檢驗16000個樣品（45-50000分析項目），75%樣品在28天內分析完成。在豬有3件動物用藥殘留，家禽無殘留，而牛有一件鎘重金屬殘留。各分局必須追蹤有殘留發生之農民或公司，發掘問題所在，必要時處以行政罰款。


採樣時丹麥獸醫食品局總局會依據年度計畫以信函通知分局，內容包括：樣品數目與種類，採樣和運送方法，採樣時間，採樣單填寫、標示、採樣器材和樣品模型。採樣單須有：廠商姓名與地址，官方採樣員識別碼，樣品號碼、採樣日期，動物種類，檢體種類，計畫編號，備註和簽名。樣品送至實驗室，技術員負責樣品接收與登記，列印工作表，檢驗分析（ELISA、RIA、HPLC、GC-MS、LC-MS）和檢驗結果登記。檢驗師則負責發函至官方採樣員，檢驗結果批核和列印結果報告與簽發報告。結果報告單須有：樣品編號，檢驗方法，結果，不確定度和備註。


一般丹麥在作抗生素檢驗是用4-plates微生物法檢測腎臟，陰性則先傳真後郵寄正本，如果是陽性/疑似則先電話通知，再確認一次，第二次檢查是陰性則先電話再傳真最後郵寄，第二次陽性則先用電話通知後郵寄，再用12-plates微生物法檢測腎臟、肝臟與肌肉，並用化學分析確認與定量。檢驗後續動作有：結果報告，輸入食品和飼料快速警告系統，陽性則有進一步採樣和行政罰款或移送法院。

（五）食品危機處理

為有效和簡單處理食品危機，丹麥獸醫食品局整合全國食品準備、偶發事件計畫和早期預警之工作，且持續評估弱點與加強國際合作。重要工作計有：（1）管控和整合全國與地區食品危機及發布公共警訊，（2）作為全國和國際間之食品和飼料快速警告系統（178/2002/EC）資訊交換中心，（3）參與中央危機處理小組，（4）負責整合食品準備計畫與驚慌準備，（5）負責食品警告熱線功能，（6）教育人民與計畫準備演練，和（7）評估工作準備、偶發事件計畫和管理品質。民間之準備計有自我檢查、邊境檢查、快速檢驗計畫、食品和飼料快速警告系統查詢、食品警告熱線查詢和食品危機中央警告單位查詢。總而言之，丹麥獸醫食品局整合事件發生、食品回收、透過食品和飼料快速警告系統交換資訊確保食品安全、和民間之準備。

（六）食品進出口


食品從第三國家進口必須符合歐盟規定，食品進入任何一個歐盟會員國即可進入其他歐盟會員國。動物來源之食品進口國家及工廠必須經歐盟核准，之後動物來源之食品須逐批有該國主管機關核准證明文件。動物來源之食品進口其評估分為：動物健康要求和公共衛生要求。進口國動物健康評估是依據：（1）動物疾病狀況，（2）獸醫服務架構與能力，（3）動物疾病與動物用藥之法規，（4）動物疾病防疫計畫，（5）獸醫檢驗室之架構與設備及其人員訓練水準。進口國公共衛生評估是依據：（1）主管機關組織架構與能力，（2）食品衛生和殘留監控法規，（3）實驗室之架構與設備及其人員訓練水準，（4）殘留檢測計畫與前次檢測結果，（5）狂牛病情況，和（6）有關雙殼貝軟體動物之污染，如有毒海藻、生物毒素、微生物與環境污染物。必要時可至進口國進行現場評核。進口動物來源食品邊境獸醫檢查項目包括：預先申請書、文件檢查、鑑定檢查、物理檢查（實驗室分析）、懷疑檢查、和加強檢查。


丹麥產品輸出至第三國時，丹麥獸醫食品局總局負責與第三國獸醫主管機關之協調、獸醫檢疫證明之規劃設計和簽發證明官員之訓練。分局則負責簽發檢疫證明。丹麥產品輸出至第三國可分為：（1）丹麥和第三國之雙邊貿易協定，（2）歐盟和第三國之對等貿易協定，和（3）歐盟和蘇聯之特別貿易協定。178/2002/EC規範：歐盟會員國必須遵守與第三國之雙邊貿易協定和未達第三國之要求禁止輸出產品至第三國。檢疫證明簽發須符合96/93/EC之規範：簽證官必須為官方獸醫師或主管機關授權人員，證明簽發須依據背景調查且公平無商業利益。有下列情形不得簽發檢疫證明：（1）對不熟悉或不確定的資料，（2）對內容物無明顯的認知，（3）空白或不完整之證明書，和（4）未檢查或不再受檢之產品。檢疫證明內容包含（1）官方獸醫師或主管機關授權人員的簽署（2）依據監控計畫、官方認可品質保證計畫與傳染病監控計畫所提供之資訊。檢疫證明簽發是依據丹麥獸醫食品局對工廠之稽核與查證，工廠內涉及輸出之特定區域為稽核重點。

（七）動物飼料


飼料公司或初級製造者必須負責產品符合法規要求包含歐盟及輸出國（第三國）法規，故飼料生產者必須作好內部控管。官方僅負責核准產品項目與查核生產者之自我控管計畫內容，查核目的主要讓生產者瞭解和願意遵行法規。公司生產或販賣飼料須經核准與登記，一旦公司規模與產品項目核准，則公司就要做自我控管。政府僅對公司之自我控管計畫進行查核，政府查核方式可視情況而定，以解決問題為導向，，查核結果及新事證均可用於調整查核的方式與法規修正。查核標準不因區域或負責單位之不同而不同，且須有文件記錄以確保其可靠性與有效性，必要時使用罰則以確定法規被遵守。

自我檢測不須等同於官方標準，須針對公司的弱點而制定簡單的自我檢測以確定產品符合法規安全要求。主管機關可以要求公司規劃自我檢測計畫，並且針對缺點或不足處修改自我檢測計畫。自我檢測計畫須包括分析檢驗，以檢視該計畫的有效性。自我檢測須有文件記錄，包括缺失與客戶抱怨，文件記錄可作為內部稽查用，不須寄送至主管機關，但可作為官方稽查的輔助文件。


丹麥目前禁用含有動物來源之廚餘與肉骨粉用於可食動物，但可用於非可食動物，魚粉則可用於哺乳期動物。

（八）追溯系統


1992丹麥食品農業水產部施行畜群號碼（Central Husbandry Register, CHR）及中央資料庫，1999歐盟核准CHR系統應用於牛隻的登記。目前丹麥所有牛或豬場都須登記一個畜群號碼，畜群號碼必須隨時更新下列資料：

1. 畜群號碼（CHR）

2. 使用者（所有者、經理、佃農）姓名和電話號碼

3. 所有者姓名、地址和電話號碼

4. 牧場地址

5. 動物品種和生產類別（如肉豬）

6. 平均飼養頭數

7. 現場獸醫師姓名、地址和電話號碼

8. 豬隻屠宰前CHR號碼須刺青於大腿

CHR的資料只保留一部分，大部分的資料是對外開放。CHR的資料存放在的網址是www.glr-chr.dk。CHR畜禽登記系統之施行是依97/12/EC、92/102/EEC和2000年10月委員會決議。畜群號碼應用在畜群移動、用藥記錄和疾病管控，例如豬群移動須有下列資訊：（1）畜群號碼，買賣雙方姓名與地址，（2）運輸者姓名與地址，（3），豬隻頭數，和（4）運輸日期。下列四種情形例外：（1）豬隻在大腿部刺青，並且直接運送至丹麥屠宰場，（2）化製之豬隻，（3）豬隻無買賣之移動（多點式飼養），和（4）買賣雙方簽訂固定合約的豬隻移動。

豬場的豬隻直接送到屠宰場，豬隻的運送由屠宰場和運輸業者簽訂合約。運輸業者必須提供出發地點、目的地及畜主等資訊。豬隻在運送前，豬隻生產者必須在豬隻兩側大腿部刺青5位數字（92/102/EC規範），以利於屠宰場辨識來源豬場。

豬隻屠體在秤重時亦自動讀取屠體掛鉤上之IC識別號碼，再加上CHR號碼。這兩個號碼儲存於電腦中並加以連結。屠宰線上所產生的資料(重量、瘦肉率、有色素毛囊比例、獸醫師觀測報告)經由自動讀取掛鉤上之IC識別號碼而儲存於電腦。沙門氏桿菌調查與其他微生物檢查結果之管控、收集和報告亦經由CHR號碼和掛鉤上之IC識別號碼處理。屠體經屠檢獸醫師核准之後才可冷藏及分切。豬隻屠宰後並經公務屠檢獸醫師判定適合供人類食用後，屠體會蓋上合格印（854/2004/EC規範），其為歐盟核准的屠宰場編號並由丹麥獸醫及食品管理局分發予屠宰場。如果屠體分切在不同的廠，則肉必須蓋有分切廠的授權編號（853/2007/EC規範）。如果肉品製造在不同廠，則產品必須蓋有加工廠的授權編號（77/99/EEC規範）。如果屠宰、分切及加工在同一廠進行，則只使用一個授權編號。

分切肉及肉品必須有批次號碼資訊（89/396/EC規範），如果標示保存日期或食用日期含有月份及日期，此資料可用於批次號碼（如L151191生產日期），否則使用生產批次號碼（如L320b2）。未包裝的食品，批次號碼資訊可列於隨行之商業文件上。零售包裝的肉品必須標註經銷商、包裝廠或產品製造廠名稱（2000/13/EEC規範）。

在零售商的肉品可以應用工廠的授權編號追溯至分切廠。包裝上應標示生產廠或經銷商的名稱（79/112/EEC規範），經銷商能夠依據有關產品種類的資料追溯此產品。零售肉品的包裝除了批次號碼之外，還須標明經歐盟核准授權的生產廠或包裝廠編號，所有新鮮肉或肉品皆可依此授權編號追溯至最終工廠。如果肉品分切在不同分切廠或加工在不同加工廠，肉品可由隨行之文件追溯至屠宰場。屠宰場依據批次號碼可追溯該批肉品的生產日期。由此資訊，屠宰場可追溯到更多肉品的規格資訊(重量及瘦肉百分比)，並追蹤至一組屠體，再由屠體編號追查豬隻供應者編號，依此資訊，可追溯至一組豬隻生產者。
屠宰場駐有政府派遣之獸醫師進行屠體檢查，其按取樣規定隨機取樣之檢體則送至DVFA位於Ringsted的實驗室進行肉品檢驗，一般常規檢驗期約2天，檢驗通過後該批位於冷凍庫已屠宰分切完畢之肉品始可放行上市，若檢出有疑慮須再進行進一步確認試驗者，其肉品則扣留於屠宰場冷凍庫中，待檢驗完畢通過後始得放行上市。

在產品責任方面，若於市售肉品檢出不合格時，其責任歸咎於屠宰場未盡安全把關工作，政府則對屠宰場進行處罰，因此，每日屠宰之產品其外包裝上皆可查出何時屠宰何時出貨，其編號並可回溯動物之供應牧場，另屠宰場亦有政府獸醫師檢查，若檢出不合格者即追溯供應牧場者，於第一時間進行處罰與輔導，透過一環扣一環之分層負責，做到安全肉品把關之目的。
（九）動物用藥品販售和使用

1.販售

丹麥立法確立動物用藥品的販售只能在藥局進行。1990丹麥獸醫不再有權販售動物用藥品。維生素、某些外寄生蟲藥和礦物質複方屬非處方用藥然而大部分其他動物用藥品屬處方用藥。全部僅用於處方的藥只能從藥局或者從獸醫那裡取得，而所有動物用藥品都要經過藥局才能配送至獸醫師。獸醫師可擁有來自藥局的動物用藥品，且在某些狀況下由他的診療直接供應予畜殖業者。飼料工廠（須有證照和受查核）須有預拌料證照來生產含藥物飼料。畜殖業者如有獸醫師處方籤則可從飼料工廠購買含藥物飼料。動物用疫苗只有藥局或國家獸醫研究所能販售。寵物店不能販賣動物用藥品，批發經銷商只能供應其他批發商或者藥局。一些維生素、外寄生蟲藥和鐵劑複方可向經丹麥醫藥局授權販賣這些化學品的代理商購買。

2.獸醫師和藥局記錄

自從2000中期，任何使用在食用動物或毛皮動物的處方用藥（含藥物飼料、血清、疫苗）必須由獸醫師記錄且輸入獸醫統計庫（Vetstat）。藥局要將配發的處方用藥輸入獸醫統計庫，而飼料公司也須將配發飼料含有處方用藥和球蟲藥輸入獸醫統計庫。對用來農業生產的動物（馬例外），獸醫師的報告須包括治療、用藥名稱、畜群號碼，品種（年齡、疾病分類），藥局則報告馬和寵物的用藥記錄。

3.畜殖業者的記錄

畜殖業者使用處方用藥治療食用或毛皮動物，則須記錄治療動物、用藥名稱、日期、治療原因、劑量、服用方式、負責的人、藥品來源（如不是獸醫師簽發的）。治療用鐵劑、礦物質和維生素則不須記錄，因這些無停藥期的問題。記錄要保存五年。

4.限制

獸醫師須使用核准的動物用藥。如果核准的藥不為某種狀況存在，獸醫師可以例外使用：

(1) 經核准的動物用藥品用於未經核准之對象動物或效能。
(2) 經核准的人用藥品。
(3) 根據獸醫的處方在藥局配製之藥品。
根據歐盟規章，藥品已有規定最大殘留量(MRL)的才能被使用。某些物質不能使用，因此stilbenes和甲狀腺拮抗劑（thyreostatics）禁用。不過甲狀腺拮抗劑可用於甲狀腺機能亢進症的貓或者狗。荷爾蒙或類荷爾蒙（包括生長素somatotropins）不能用於食用或毛皮動物做為生長促進用途。受體素和雌性激素，雄性激素，和助孕效果的物質禁用於食用動物。但是，依據歐盟規章，核准的雌性激素，雄性激素和助孕效果的藥可用於食用動物做為治療目的用。同樣受體素和allyltrenbolone可用於馬做為特定治療目的用途。

某些藥的使用只能由獸醫師親自使用：

(1) 注射用止痛藥(含非類固醇性消炎鎮痛藥)。

(2) 吸入性和注射用麻醉劑。

(3) Euphoriants。

(4) 注射用含硒的藥。

(5) 注射用擬副交感神經用藥。

(6) 下列荷爾蒙和類荷爾蒙：

1、 注射用激腎上腺皮質素激素。

2、 注射用腎上皮質類固醇。

3、 受體素(馬的治療)。

4、 注射用腦下垂體後葉素和類似化合物。

5、 動物用助孕酮。  

6、 注射用前列腺素和類似化合物。

7、 治療用雌激素17 b 和動物用雌激素

(7) 注射用Fluoroquinolones。

(8) 靜脈注射用藥。
5.抗生素

抗生素限用於治療，，獸醫師只能在某些情況提供抗生素或開立抗生素處方籤予畜殖業者，畜殖業者須遵守獸醫師的指示和建議用藥，而獸醫師的指示必須以書面為之，內容應包括動物別、診斷、藥名、劑量、臨床症狀、停藥期和服用方式。獸醫師對有病動物（成牛例外）最多一次可以開五天用量的抗生素。抗生素可以開三十五天用量做為官方控制雞病用或用於毛皮動物。如果預估疾病會於畜群中散播，則可以開三十五天用量的抗生素用於小牛、小羊或小於二月齡的動物。任何情況下，獸醫師必須親自現場診斷才能開處方籤。

豬場、牛場和養殖場可以和獸醫師簽定一份獸醫顧問合約。如果簽約，獸醫師一年至少要拜訪牧場12次。合約目的在於改善畜群的健康，減少疾病危害風險，和適當使用抗生素以防抗藥菌產生。假如獸醫師在現場訪視覺得有必要繼續治療，並描述繼續治療理由和場主同意繼續治療，則獸醫師可以開35天用量的抗生素用在魚或小於一歲的豬牛。
Fluoroquinolones 只能對食用動物最多開五天的治療用藥量，且在引起疾病之病原對其他藥物有抗藥性時才能使用。在急性病的治療使用fluoroquinolones可以不必等候實驗室藥品敏感試驗結果，但是如果引起疾病之病原對其他藥物較fluoroquinolones有效時則必須使用其他藥物。任何情況下使用fluoroquinolones於食用動物，治療結束後二週須通知地區獸醫官。

6.停藥期和藥物殘留管控

有設定停藥期之抗生素或其他藥物的使用（不論獸醫師或畜殖業者），獸醫師必須告知畜殖業者或其代理人該藥的停藥期間，以避免消費者食用到含有藥物殘留的屠體或其產品（乳、蛋、蜂蜜）。此種通知包括口頭和書面，且獸醫師必須保留至少五年。停藥期間的肉品、禽品、乳品和蛋品不得供消費者食用。如果在停藥期間的動物要緊急屠宰，有關停藥期資訊必須隨動物至屠宰場。如果藥物殘留超過歐盟最高殘留量或來自非法治療，動物禁止運送至屠宰或肉、乳、魚、蛋和其他產品不得供人食用。同樣，如果藥物殘留超過歐盟最高殘留量，不得加工和販賣肉或其產品供消費者食用。違規者將受行政罰款或向警察通知移送法辦。丹麥每年須執行一個藥物殘留計畫以符合歐盟規定，且獸醫師和畜殖業者須受地區獸醫官的管控。

（十）丹麥動物用藥品藥證審核

丹麥動物應藥品係於丹麥醫學會（The Danish Medicines Agency, DMA）負責審查並核發動物用藥品許可證，DMA主要係進行人用藥品審核，動物用藥品部門約二十幾人從事專業檢驗登記文件資料審核。該國目前並無動物用藥品製造廠，動物用藥品全賴輸入，DMA除核准動物用藥品使用外，亦對所有動物用藥品價格進行公開，獸醫師或農民在購買藥品時，可上網查詢價格，以避免購買未經核准藥品並透過透明價格避 免藥商哄抬價格以保障人民權益，丹麥之動物用生物藥品審核原則與其他國家相同，對於對象動物之核定，申請者必須提出試驗數據與技術資料方可核定，尤其在魚用疫苗，對不同魚種必須提出不同安全效力之試驗方可核定，另丹麥在審核資料上要求十分嚴謹，廠商需提出大量科學資料佐證安全效力，審核通過後即信任原廠，輸入產品並不需要進行逐批檢驗。
四、心得與建議

丹麥雖屬歐盟會員國之一，法律規章都遵守歐盟的規定，但某方面卻走在歐盟之前，如禁用含藥物飼料添加物的使用與畜群號碼（Central Husbandry Register, CHR）的追溯系統。丹麥為全球第一位豬肉輸出國，這不僅歸功於完善的法規與管控制度，而且在丹麥從事畜牧生產業者都必須核准或登記，如要經營牧場或農場須接受教育訓練後領有證照使可經營，甚至飼料製造業者/販賣業者與屠宰場/肉品加工/零售商都須經核准或登記使可從事。動物用藥經獸醫開處方之後，只有向藥局購買來使用。農民團體組織都很健全，且為農民與政府間的橋樑。總而言之，丹麥有很多地方是值得台灣借鏡的，例如，農民的教育訓練、證照制度、藥品販賣、追溯系統等制度，故丹麥在推行政策多能獲得畜牧業者的配合。教育訓練與證照制度使得相關從業人員具有基本的法規與技術知識。藥品販賣限於藥局，故藥品的去向能夠很容易的追蹤。雖然丹麥的追溯系統分為二階段：第一階段由零售至屠宰場，第二階段由屠宰場至農場，有問題時仍然可追溯到源頭。

丹麥非常注重前瞻性規劃，丹麥農業委員會有專人進行農業前瞻性規劃，並定期將規劃方向提供政府機關擬定政策之參考，例如丹麥目前推動之動物福利飼養與屠宰措施，該項措施早於歐盟推動，目前歐盟擬定該法規時即參考丹麥之方式擬定，丹麥亦致力協助歐盟法規訂定與推動，丹麥已開始實施該項政策，待歐盟實施動物福利飼養與屠宰措施時，許多國家購買肉品必須需取得動物福利認證，而丹麥則可藉由其他國家尚未建立完善制度前取得市場先機，如同肉品殘留制度一般，丹麥建立高規格殘留管理制度後，其肉品可行銷全世界而其國內市場則不易被其他國家輸入競爭。

他山之石可以攻錯，期藉由參訪丹麥，透過了解先國家動物用藥管理、使用法規、藥物殘留管控和追溯制度，使台灣畜牧產業從農場至餐桌安全衛生的境界能更完美。
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