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摘要

本次考察目的主要針對哈爾濱、瀋陽音樂學院進行教學與音樂研究參訪，主要考察的單位與內容如下：
1.哈爾濱師範大學參訪

哈爾濱師範大學藝術學院音樂學學科是我國東北地區唯一擁有藝術學科類博士學位授予權的學位點，是黑龍江省級重點學科。藝術學院音樂學學科是省級重點學科。主要研究方向為：（1）音樂史學；（2）音樂教育學；(3)鍵盤演奏與教學；(4)歌唱藝術與教學。

2.黑龍江省歌舞劇院參訪

黑龍江省歌舞劇院成立於1954年8月，是由東北文工團一團、黑龍江人民文藝工作團和松江魯藝文工團組建而成的。

3.瀋陽音樂學院參訪

樂器修造藝術專業學制四年，開辦於1984年，原名樂器修造藝術專業。2000年正式建系，現更名為：樂器工藝系。下設鋼琴教研室、弦樂教研室，主修樂器：鋼琴演奏、提琴演奏、民族樂器演奏；課程設置：鋼琴技術、提琴製作、民族樂器製作、鋼琴設計理論、鋼琴製造工藝、音樂聲學、力學、數學、律學、製圖、工藝基礎、木材學、修理修復、油漆工藝等。選修課程：管樂器維修、風琴、手風琴維修、琴弓製作、馬頭琴製作等。
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一、目的

有關瀋陽音樂學院樂器修造藝術專業，學制四年，開辦於1984年，原名樂器修造藝術專業。2000年正式建系，現更名為「樂器工藝系」。歷任主任為李時中、李光勝，現任系主任趙廣運。現有教師9名，其中副高級職稱2名，中級職稱4名，初級職稱3名；在校生28名。下設鋼琴教研室、弦樂教研室。主修樂器：鋼琴演奏、提琴演奏、民族樂器演奏。課程設置：鋼琴技術、提琴製作、民族樂器製作、鋼琴設計理論、鋼琴製造工藝、音樂聲學、力學、數學、律學、製圖、工藝基礎、木材學、修理修復、油漆工藝等。選修課程：管樂器維修、風琴、手風琴維修、琴弓製作、馬頭琴製作等。音樂學系（音樂研究所）音樂學專業，學制五年，在學院音樂研究所的基礎上，1997年成立音樂學專業，1999年正式建系，採用系、所（音樂研究所）合一建制。既是學院的音樂理論教學單位，也是學院的音樂理論科研單位。其自身的發展，大致經歷了音樂研究室（1950－1985）、音樂研究所（1985-1997）與音樂學系暨音樂研究所（1997-至今）三個階段。
哈爾濱師範大學藝術學院音樂學學科，是中國東北地區唯一擁有藝術學科類博士學位授予權的學位點，是黑龍江省級重點學科。是省屬重點大學，是黑龍江省高等師範教育、高等藝術教育、教育科學研究和師資培訓的中心。現有呼蘭學院、阿城學院、藝術學院、外國語學院、人文學院、政法與經濟管理學院、數學與電腦科學學院、生命與環境科學學院、理化學院、國際文化交流學院、教育科學與技術學院、體育科學學院、應用技術學院、職業技術學院、成人教育學院(繼續教育學院)、恒星學院等16所學院；有41個本科專業，16個省級重點學科，14個省人事廳資助學科；有16個研究所，3個研究中心，1所附屬中學及電化教育中心、電腦教學中心、現代教育技術中心。圖書館藏書334萬冊。學校主辦《北方論叢》、《哈爾濱師範大學自然科學學報》、《黑龍江高教研究》等十余種公開發行的刊物。

本次考察之目的即藉由參訪大陸數所知名教學與演出單位，了解其現行之教學與演出體系、制度、設備等項，作為本校教學之參考。
二、過程

參訪哈爾濱師範大學、黑龍江省歌舞劇院、瀋陽音樂學院。
1.哈爾濱師範大學藝術學院藝術學系

本學科現有教授7人，副教授5人，講師6人，具有博士學位者3人，具有碩士學位者13人，在讀博士4人。本學科在中國音樂史、音樂教育學、民族音樂學、作曲與作曲技術理論等四個專業方向有較深入的研究。音樂學博士陶亞兵教授的專著《中西音樂交流史稿》、《明清間中西音樂交流》及大量有關論文具有較高學術價值，《中西音樂交流史稿》曾獲得第二屆全國高校人文社科優秀成果二等獎和第二屆全國青年優秀社會科學成果二等獎。郁正民教授的學術論文“論高師學生的教師角色轉換”、“音樂課程標準與教師創造精神的解放”先後獲得全國音樂教育優秀論文評比一等獎和三等獎，專著《音樂教育心理學》作為我國第一本音樂學科教育心理學，獲省“哲學社會科學研究成果獎”三等獎；1999年引進美國斯坦福大學“微格教學理論”，出版了《中小學音樂課堂教學技能訓練》一書，僅三年內再版12次。而以此建立的以學科教學法、課堂教學心理學、課堂教學技術研究、學科教學論為“四模組”的音樂教育學課程體系，榮獲黑龍江省高校優秀教學成果獎一等獎。

本學科目前承擔了科研專案9項，其中國家專案1項，社會科學基金2項，出版學術著作26部，在國內外重要刊物及學術會議上發表論文145篇。獲得各級獎勵10項，其中國家級獎2項，省部級獎7項，高校人文社科獎1項。

2.哈爾濱師範大學藝術學院音樂學系
        以青年音樂學家陶亞兵博士為學科帶頭人的學術隊伍，近五年來承擔和參與國家級科研課題3項，省部級課題7項、省教育廳課題23項；發表學術論文142篇；出版學術著作及教材48部；獲國家人文社會科學獎二等獎2項；省高校教學成果獎一等獎2項、二等獎3項；省哲學社會科學獎一等獎5項；三等獎1項，省高校哲學社會科學獎一等獎2項，二、三等獎11項。著名作曲家名譽院長汪立三教授的鋼琴組曲《東山魁夷畫意》被譽為「中國現代鋼琴音樂代表作品」，曾獲「中國鋼琴及室內樂作品大賽」一等獎。青年手風琴演奏家王宏宇、女高音歌唱家王冬梅分別獲得「俄羅斯國家音樂家大賽」和「第13屆維爾維耶國際聲樂比賽」的三等獎和特別獎，音樂史學與音樂教育學研究居國內領先地位。交響樂團目前仍是國內同類院校中唯一以學生為主體的交響樂團；民族管弦樂團曾多次出訪美國、加拿大、法國、日本、俄羅斯等國進行藝術交流，音樂學科是國內同類院校中為數不多的擁有音樂學和藝術學碩士學位點的院校之一。 
3.瀋陽音樂學院音樂學系
音樂學專業學制五年 在學院音樂研究所的基礎上，1997年成立音樂學專業，1999年正式建系，採用系、所（音樂研究所）合一建制。既是學院的音樂理論教學單位，也是學院的音樂理論科研單位。其自身的發展，大致經歷了音樂研究室（1950－1985）、音樂研究所（1985-1997）與音樂學系暨音樂研究所（1997-至今）三個階段。曾由王鳳賢、谷音、王其慧、淩瑞蘭、楊久盛等主持工作。現任系主任兼音樂研究所所長彭永啟。該系（所）下設音樂史學理論教研室、民族音樂理論教研室，現有教師（研究人員）7人，其中教授1人、研究員2人、副教授3人、副研究員1人；在校學生45人（含研究生）。主要專業課程設置：音樂學概論、音樂美學基礎、民族音樂導論、中國音樂史、西方音樂史、論文寫作、音樂專題研究等。 專業基礎課為：視唱練耳、民歌、說唱音樂、戲曲音樂、民族器樂、鋼琴、和聲學、作品分析、複調、配器、藝術概論。

三、心得

1.哈爾濱師範大學

哈爾濱師範大學創建於1951年，其前身是1946年我黨在解放區以著名教育家陶行知先生命名的行知師範學校。先後經歷了哈爾濱師範專科學校、哈爾濱師範學院時期，1980年擴建為哈爾濱師範大學。2000年呼蘭師範專科學校、黑龍江農墾師範專科學校和黑龍江省物資職工大學實質性併入哈爾濱師範大學，組建成新的哈爾濱師範大學。經過半個世紀的發展，哈爾濱師範大學師生以對祖國和人民的高度責任感，努力踐行「學高為師，身正為范」的從師準則，形成了「愛國敬業，誠信質樸，求真創新，為人師表」的優良傳統，為國家、黑龍江省教育事業和經濟建設的發展做出了重要貢獻。

哈爾濱師範大學現有呼蘭學院、阿城學院、藝術學院、外國語學院、人文學院、政法與經濟管理學院、數學與電腦科學學院、生命與環境科學學院、理化學院、國際文化交流學院、教育科學與技術學院、體育科學學院、應用技術學院、職業技術學院、成人教育學院(繼續教育學院)、恒星學院等16所學院；有41個本科專業，16個省級重點學科，14個省人事廳資助學科；有16個研究所，3個研究中心，1所附屬中學及電化教育中心、電腦教學中心、現代教育技術中心。圖書館藏書334萬冊。學校主辦《北方論叢》、《哈爾濱師範大學自然科學學報》、《黑龍江高教研究》等十余種公開發行的刊物。

在教育教學中，學校始終牢固樹立「人才培養質量是學校辦學生命線」的教育理念，大力推進教育創新，堅持以培養具有創新精神和實踐能力的高級專門人才為目的，緊緊圍繞素質教育，不斷深化教育教學改革，逐步形成了堅持師範、面向社會、文理滲透、全面發展的辦學模式。作為黑龍江省師範教育的龍頭，學校為黑龍江省及全國的教育事業和經濟建設做出了重大貢獻。建校至今，學校共為社會培養了10萬餘名各級各類畢業生，他們中有的成為教育戰線上的骨幹，有的在科學研究領域裏取得了豐碩的成果，有的走上了各級領導崗位。他們遍佈祖國乃至世界各地，成為發展社會主義教育事業和經濟建設的重要力量。

學校注重科學研究和學術交流工作。1996年以來獲得國家、省部級科研項目多項，位居黑龍江省省屬高校前列；出版了一大批在省內外有廣泛影響的高水準、高質量的學術專著和教材。學校還和美國、日本、加拿大、澳大利亞、俄羅斯、烏克蘭、韓國、南非等國家和地區的幾十所高等院校、科研機構建立了校際間的學術交流與合作關係。

學校十分重視外資項目引進工作，尤其是日元貸款項目。這些項目的引進，將對我校的發展和建設起到較大的推動和作用，特別是對生命科學、材料物理化學等高科技學科的建設和發展將起到促進作用，同時對國際文化交流特別是日本文化交流將產生深遠的影響。

學校重視和加強精神文明建設工作。1998年，獲黑龍江省高校系統文明單位標兵稱號；2001年、2002年分獲黑龍江省思想政治工作先進單位和黑龍江省文明單位稱號。承傳半個世紀之輝煌，凝聚師大傳統之精華，面對新的發展機遇和挑戰，哈爾濱師範大學將繼續堅持以鄧小平理論和 “三個代表”重要思想為指導，大力實施“五上”辦學方針，繼續保持強勁的發展勢頭。目前，松北新校區已經成為哈爾濱師範大學一道亮麗的人文景觀，一座佈局合理、功能齊全、設施先進、環境優美的嶄新的大學城已在松花江北岸落成。哈爾濱師範大學將繼續搶抓機遇，加快發展，與時俱進，開拓創新，努力把學校建設成為培養高層次、高素質的教育人才和經濟建設人才的重要基地，力爭在教育質量、科學研究、學科建設、管理水平、辦學效益等方面躋身全國同類高校的前列，把我校建設成為以教師教育為主要特色的全國一流省屬重點綜合性大學。

現已有英語系、俄語系、日語系、中文系、歷史系、政治教育系、經濟與法律系、公共事業管理系、教育技術系、教育系、物理系、化學系、生物系、地理系、電腦科學系、數學系、資訊科學系、音樂教育系、美術教育系、中國畫系、油畫系、裝潢藝術系、環境藝術系、聲樂系、管弦系、鍵盤系等26個系，共開設漢語言文學專業（師範類）、歷史學專業（師範類）、旅遊管理專業（非師範類） 、地理科學專業（師範類）、資源環境與城鄉規劃管理專業（非師範類）、體育教育專業（師範類）、運動訓練專業（非師範類）、民族傳統體育專業（非師範類）、英語專業（師範類）、俄語與英語輔修專業（師範類）、日語語言文學專業（師範類）、生物科學專業（師範類）、生物技術專業（非師範類）、物理學專業（師範類）、公共事業管理專業（非師範類）、化學專業（師範類）、電腦科學與技術專業（師範類）、電腦廣告設計專業（非師範類）、教育技術學專業（師範類）、廣播電視編導專業（非師範類）、數學與應用數學專業（師範類）、資訊與計算科學（師範類）、教育學專業（師範類）、心理學專業（非師範類）、學前教育專業（師範類）、思想政治教育專業（師範類）、經濟學（非師範類）、法學（非師範類）、音樂學專業（師範類）、美術學專業（師範類）、音樂表演專業（非師範類）、繪畫專業（非師範類）、設計專業（非師範類）等專業。

2.黑龍江省歌舞劇院
黑龍江省歌舞劇院成立於1954年8月，是由東北文工團一團、黑龍江人民文藝工作團和松江魯藝文工團組建而成的。 

	





在長期的藝術實踐中，劇院創作並演出了大量為廣大觀眾喜聞樂見的，有鮮明民族風格和濃郁地方特色的音樂舞蹈節目。其中《烏蘇里船歌》被聯合國教科文組織選為亞太地區音樂教材，《我愛你，塞北的雪》、《太陽島上》、《新貨郎》、《北大荒人的歌》、《浪花裏飛出歡樂的歌》等歌曲成為流行全國、膾炙人口的佳作；民族器樂曲《絲路駝鈴》、《北方民族生活素描》、《小白菜》等獲國家級大獎；大型民族舞劇《渤海公主》在赴港澳地區演出時深受好評並獲文化部優秀演出獎；大型音樂劇《鷹》榮獲文化部文華大獎，同時獲文華編劇、作曲、舞美和表演獎。劇院還不斷承辦大型慶典及紀念性晚會，如第三屆亞洲冬季奧林匹克運動會開幕式大型藝術表演《太陽·冰雪·亞細亞》、慶祝香港回歸《祖國的召喚》、紀念毛澤東誕辰100周年《人民的毛澤東》、抗洪賑災義演《真情滿龍江》等，在社會上產生良好反響。 

劇院先後赴幾內亞、伊拉克、加拿大、朝鮮、印尼、新加坡、俄羅斯、日本等國家及香港、臺灣地區進行友好訪問演出。

劇院培養造就了一批有影響的詞曲作家、歌唱家、演奏家、指揮家、舞蹈家，其中代表人物有郭頌、劉錫津、胡小石、馮少先、李廣仙、古經南、邢籟、王文、梁嵐、張美薇、李阿萍、洪俠等。 

3.瀋陽音樂學院

樂器工藝系簡介
樂器修造藝術專業 學制四年 開辦於1984年，原名“樂器修造藝術專業”。2000年正式建系，現更名為：樂器工藝系。歷任主任為李時中、李光勝，現任系主任趙廣運。 現有教師9名，其中副高級職稱2名，中級職稱4名，初級職稱3名；在校生28名。下設鋼琴教研室、弦樂教研室。 主修樂器：鋼琴演奏、提琴演奏、民族樂器演奏。 課程設置：鋼琴技術、提琴製作、民族樂器製作、鋼琴設計理論、鋼琴製造工藝、音樂聲學、力學、數學、律學、製圖、工藝基礎、木材學、修理修復、油漆工藝等。 選修課程：管樂器維修、風琴、手風琴維修、琴弓製作、馬頭琴製作等。

音樂教育系簡介
音樂教育系，原名師範系。成立於1965年。「文革」期間停辦，1982年經遼寧省人民政府批准恢復建系。2000年7月改為現名。歷任系主任為趙忠琦、冷貴傑、任國珠、周景春；現任系主任為陳秉義。音樂教育系是我省培養高素質實用型基礎音樂教育人才的重要基地。恢復建系後，培養了本、專科畢業生逾2600名，為遼寧省乃至全國的基礎音樂教育輸送了大批優秀音樂師資。多年來，音樂教育系在學科建設、師資隊伍建設、教材建設以及科研、藝術實踐建設等方面，取得了長足的進步，在實踐中逐步形成了既有音樂學院教育專業的辦學特點、又符合基礎教育培養目標的辦學模式和體系，在國內也音樂教育領域也產生了較大的影響。
   
四、建議事項

一、希望兩岸學術與教育政策能再放寬，或逐年行之，使雙邊學術交流能在合法狀態下，更趨頻繁。

二、希望未來在預算編列上，能將兩岸學術交流與學術考察列為重點項目，期使經費更加充裕，以利考察與觀摩任務之多元與順暢。
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