   在美國「亞太安全研究中心」研習「高級安全合作」課程報告(Executive Course 2006-2)
壹、目的：
美國夏威夷「亞太安全研究中心(Asia-Pacific Center for Security Studies, APCSS, www.apcess.org)」（照片1-2）係美國國防部所屬智庫之一。該中心自1996年起透過美國駐外使館洽邀亞太地區國家遴派其中、高階軍官及文官參加中階主管進修課程（executive course），在該中心研習有關國防安全及外交事務，迄今已辦理29個班次。其宗旨為藉由此類交流，以建立美國與亞太各國間之長久關係、增進相互瞭解，以及鼓勵亞太地區國家就廣泛安全議題進行合作。另一目的在於建立美國與亞太地區國家，以及亞太地區國家間之聯絡網路，尤其在實務方面，例如某些國家發生天災，亟需急難救助及人道援助時，聯絡網路即可發揮作用。
貳、過程：

1、 受訓期間：2006年7月6日至8月22日。
2、 學員：共計83名，進修人員來自33個國家（國家名單如附件一），包括在總理府、國安會、外交部、國防部、財政部、內政部等部門任職者，我國此次遴派四名人員（外交部及國防部各二名）。美國政府衡酌受邀國家之國民年均所得之多寡以決定美國政府是否提供經費贊助（機票及日支生活費），此次學員來自中華民國、澳大利亞、日本、韓國、紐西蘭及新加坡者則由上述國家自行負擔。中國亦曾受邀派員參加，且接受美國贊助經費，惟據悉，近年來均未派員參加，中方之託辭為其人員甚為忙碌，實則不欲其中階軍事官員與外界多加接觸，爰未克派員。
3、 課程：
（一）7月6日至7日：辦理進修手續、環境及課程介紹。
（二）第一週至六週：進修課程請詳附件二。課程進行方式為：大部分課程為全體學員在大教室上課及提問（每次90分鐘）、小組討論（每次90分鐘）；安排三次實務（台海兩岸問題、衛生安全及國家重建）討論或模擬談判；邀請知名學者專家、學員演講，議題如中華文化、亞太安全、孫子兵法、古印度兵法及古日本兵法、美國外交政策等。
（三）進修期間另安排參訪節目如Bishop博物館、美國「亞利桑納」號軍艦紀念館、波里尼西亞文化中心(Polynesian Cultural Center)等。
（四）8月18, 21及22日：學程安排之檢討與建議、手提式電腦及書籍之歸還等。
參、心得：

    一、進修部分：

（1） APCSS提供各國中階主管進修之機會及經費補助，著眼於與各國未來決策階層建立友好關係，進而培養親美之勢力，可謂「本輕而利重」。據悉，除APCSS外，美國國防部尚有設在德國之「馬歇爾歐洲安全研究中心(George C. Marshall European Center for Security Studies)」 、在華府之「非洲戰略研究中心(Africa Center for Strategic Studies)」、「西半球國防研究中心(Center for Hemispheric Defense Studies)」及「近東-南亞戰略研究中心(Near East South Asia Center for Strategic Studies)」辦理類似進修課程。該中心之師資包括現役及退役軍官、退休大使、外聘專（兼）任教授、研究員等。
（2） APCSS辦理本進修課程已十年之久，進修時間原為11週，此次因美國政府預算緊縮等因素，進修時間爰減為6週，致相關課程亦需縮減，進而影響課前閱讀資料之時間及學習效果。
（三）APCSS提供之安全訓練課程包括理論、實務介紹及模擬訓練，模擬訓練部分以協助一虛擬國家(Okar)遭受內戰後之重建國際談判會議，參考美國國務院「重建暨穩定協調辦公室(Office of the Coordinator for Reconstruction and Stablization)」2005年4月所頒佈之戰後重建準則（Post Conflict Reconstruction Essential Tasks Matrix），進行「穩定、安全、過渡及重建」(Stability, Security, Transition & Reconstruction, SSTR)之模擬訓練。此模擬訓練提供角色扮演、團隊合作及國際談判之機會最有收穫。本部諸多同仁較缺乏國際談判之機會與經驗，故此一模擬訓練頗具意義。
（3） APCSS平日在該中心均陳列亞太各國大幅國旗，倘有外國官員、學者、學員訪問時亦會在相關會議室放置小型國旗，惟美國政府基於其「一個中國政策」，故該中心無法陳列我國國旗。倘我方學員在製作識別證或參加小型討論會時，則以該中心之旗幟代替我國國旗，此為一大遺憾之處。
（4） APCSS對中階主管進修期間之各項安排，包括接送機、環境介紹、上下課之交通、參訪、結業典禮，頗為盡力及專業，值得我方接待外賓之參考。
（5） 學員來自33國，其母語非英語者屬多數，其中以來自印度、巴基斯坦、孟加拉、印尼、韓國等國之部分學員因語帶濃厚母語之腔調，致所講之英語頗為難懂。
（6） 各國有本難念的經：受訓期間，與他國學員接觸或上課時，瞭解到若干國家有其自身之困境，或與鄰國、區域強權有紛爭。例如，

1. 馬紹爾、吉里巴斯、土瓦魯、馬紹爾、馬爾地夫等南太、印度洋島國及孟加拉等國因全球暖化之故，三十年後部分或全部領土極可能沈沒(submerge)，該等國家將面臨存續之危機。上述兩地區與我有邦交者共計六國，我允宜注意。 

2. 巴布亞紐幾內亞、索羅門等南太島國對區域強權澳大利亞藉由經濟援助或協助維安之名，遂行干涉該國內政之實，頗為不滿。

3. 尼泊爾對印度企圖併吞該國之企圖深具戒心，而布丹受印度之影響亦鉅。

（七）各國雖有其自身之國家利益，然在區域安全、反恐、毒品、洗錢防制、人口販賣、海盜、衛生醫療、環保等議題方面仍有許多合作之空間。此亦為我與非邦交國進行合作夥辦關係之切入點。
      二、非進修部分：

（1） 夏威州面積28,311平方公里，人口120餘萬人（2000年統計資料），緯度較我國為低，氣候炎熱乾燥，該州之所以每年能吸引約七百五十萬名觀光客，除天然景觀外，重點在於該州善於規劃觀光景點及勤於維護，軟硬體設備均佳，如往返Waikiki海灘（照片3-6）之公車班次多線路且班次密集、各式旅館、租賃公寓、餐館、商店雲集，另配以當地知名商品如夏威夷火山豆(Macadamia nuts)、科納咖啡(Kona coffee)、夏威夷衫(Aloha shirts)等，創造就業人口及商機無數。以Waikiki海灘為例，工作人員每日隨時撿拾垃圾，以維持海灘之潔淨、定時用金屬探測器清除可能傷及人體之金屬碎片，確保海灘之安全、舒適。
（2） 夏威夷之部分公車在車前裝置鐵架（照片7），以利騎乘自行車之人士搭乘公車赴郊區運動；在市區部分人行道上設有自行車樣式之鐵架（照片8），以方便路人停放自行車。
肆、建議事項：

一、本部刻正研議如何運用本部資深人力之議題，而APCSS對其師資之作法似有可供本部本部外交人員訓練講習所（未來之外交學院）借鏡之處。相信透過此一方式，本部之資深同仁得以在外講所專任授課或研究，貢獻其寶貴之涉外經驗；另外，亦可聘用民間之教授至外講所授課或研究，達成官方與學界之實質交流，培育國際關係人才及提昇我外交策略研究之品質。倘現行法律或規定尚無法允許如此作為，似可透過修訂法令方式辦理。

   二、APCSS之訓練課程不僅我方人員得以藉以吸收安全方面之新資訊，亦可同時結交亞太地區不同國家，尤其與我無邦交國家之官方人士，故建議本部及國防部日後仍持續派員參加此一課程，以增強我方之國際人脈。
三、我國四周環海，亦有許多美麗之海灘，絕不亞於夏威夷之海灘我政府近年來致力推動「觀光客倍增計畫」，夏威夷州之作法似值我相關單位仿效。
四、夏威夷州屬亞熱帶氣候，除非是特殊場合，平日多穿著夏威夷衫，可視為當地之「制服」。我國亦屬亞熱帶氣候，夏季期間，天氣酷熱，男士穿著西服除非在有冷氣之房間外，可謂一定程度之束縛及不便，亦需多消耗能源。本部  黃部長上任後所提出每週五為便服日，此項指示對同仁係一項「惠而不費」之福祉。本部一向是國內中央各部會最重視儀節及服裝之單位，本部似可考慮請國內服裝設計專家參考「夏威夷衫」設計出舒適美觀且具「台灣文化」特色之夏季「辦公」服裝，並由本部率先實施，不僅能節省能源，亦可增進我國在國際間正面形象。
附件一

2006年7-8月派員進修之國家名單：
Australia, Bangladesh, Bhutan, Cambodia, Chile, Cook Islands, Fiji, India, Indonesia, Japan, Kiribati, Laos, Madagascar, Malaysia, Maldives, Marshall Islands, Mauritius, Micronesia, Mongolia, Nepal, New Zealand, Pakistan, Papua New Guinea, the Philippines, Republic of Korea, Samoa, Singapore, Sri Lanka, Republic of China (Taiwan), Thailand, Tonga, United States (含American Samoa, Guam）, Vietnam。
附件二

EC 06-2  “Advanced Security Cooperation”
主要課程：

Thinking about Security

Senior Practitioner Problem Solving Process Presentation

The International Norms & Institutions 

Comprehensive Security Workshop (I)

Comprehensive Security Workshop (II)

The Asia-Pacific Regional Security Architecture: Issues, Flashpoints & Trends

Northeast Asia

South Asia & the Indian Ocean

Southeast Asia

Oceania

The U.S. & Asia-Pacific Security  

Transnational Challenges

Energy Security

Strategic Communications

Weapons Proliferations

Terrorism

Maritime Security

Environmental Security

Health Security workshop (I)

Health Security workshop (II)

Mid-course Counseling & Feedback

Globalization, Growth & Governance
Technology & Development

Democratization in the Asia-Pacific: Challenges & Opportunities 

Governance & Human Rights

Religion and the Modern Nation State

Governance & Ethnic Identity

Civil-Military Relations

Complex Emergencies & Peace Operations

Stability, Security, Transition & Reconstruction (SSTR) Operation Part I, II & III
選修課程：

   China: Security, Politics, and the Asia-Pacific Region
其他：

Chinese Culture (Dr. Roger Ames, Guest Speaker)

The Challenges in the Asia-Pacific Region (Adm. Dennis Blair, Ret.) 
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