出國報告 (出國類別：考察)
參加日本生技大展(BIO JAPAN 2006) 
暨招商
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摘  要

本次出差之主要目的為參觀95年9月13日至9月15日於日本大阪國際會議中心所舉辦之「日本生技大展（BIO JAPAN 2006）」並執行農科對外招商宣傳事宜。

1、廣泛蒐集國際生技廠商之聯繫資料（共計約700筆），並直接向國外產業界人士推銷Only one的台灣農科園區。

2、為拓廣園區國際招商業務，經會場洽請產業經驗豐富之國際專家至農科演說；

  (1)日本農林水產省 農林水產先端技術產業振興中心理事長岩元睦夫博士，演說日本農林水產生技現況及生質能源發展策略。

  (2)日本日經BP社生物科技業務負責人宮田滿先生，針對農業生技產業經營及發展做演說。

  (3)日本Biofrontier農業生技創投株式會社大滝義博社長，演說有關農業生技創投業投資及運作方式。

  (4)英國劍橋大學生物科技研究所所長Dr. Christopher. R. Lowe。

  (5)另擬書信邀請澳洲政府招商局經理及新南威爾斯州生技招商負責人推薦該國生技專家至農科演說。
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一、目的
本次出差之主要目的為參觀95年9月13日至9月15日於日本大阪國際會議中心所舉辦之「日本生技大展（BIO JAPAN 2006）」並執行農科對外招商宣傳事宜。

二、參訪單位：日本生技大展（BIO JAPAN 2006）
(一)背景說明
BIO JAPAN為日本歷史悠久且內容廣泛的生技展，成立之初，原為每4年舉辦一次，後為能即時掌握迅速發展之生技產業訊息，自2004年起改為每年舉辦一次。BIO JAPAN舉辦之最主要目的在於介紹與推廣世界最新之生物科技，並提供國際生技產業聯繫與絕佳商機之交流平台；來自世界各地的新創公司、創投公司及潛在之特許商，皆可透過洽談尋找新的商機與商業夥伴。
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(二) BIO JAPAN 2006 簡介
本次「BIO JAPAN 2006」之設計，約略區分為提供實質交流之展場部分及提供各類生技相關訊息（如各地區生技產業聚落、生技創投及各國生技投資環境簡介等）之研討會部分。於展場部分共約可分為122區塊，參展廠商（招商團）國別，除主辦國日本（包括大阪府、廣島、北海道、福岡縣及琉球等地區）外，尙包括美國、加拿大、英國、法國、蘇格蘭、荷蘭、芬蘭、瑞士、韓國、中國大陸（包括香港及上海市等地區）等國家。至於研討會部分，共分53場，廣泛商討日本國內外的生技業、生技商務相關課題以及全球生技研發之最新趨勢。
三、參訪過程
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9月13日至15日皆於展場參觀，參觀期間，藉名片交換方式廣泛蒐集國際生技廠商之聯繫資料（共計約700筆），並經簡短對話向國際推銷Only one的台灣農科園區。
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會場除了有日本各生技相關機構或企業及各國政府之展區外，大會於展覽期間每日亦舉行數個產業研討會。
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各國政府（廠商）參展：
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四、心得與建議
（一）他山之石-日本生物科技發展經驗
日本是全球生物科技三大生產地區之一，日本的生技市場約占全球生技市場的兩成，但卻是亞洲生技市場的六成，預期西元2010年時，日本生技市場將達美金825.5億元。

不同於美國與歐盟，日本是克服先天在化學與製藥方面弱勢的最成功例子。於日本產業方面，廠商積極地投入生物科技研發計畫，並與大學及研究機構等緊密結合。日本產業與政府的積極投入與努力，不但使日本趕上歐美的生物科技水準，並於許多關鍵技術的專利上逐漸受到注目。

於實際作法上，日本政府為鼓勵大學尖端科技創業，除於制度、法律、資金等方面做努力外，尚致力於「特別科技園區」的培育，此些科技園區分為兩類型，一為由日本文部科學省所推動之「智慧型科技園區」，諸如神戶市之「醫療產業都市」、大阪府之「彩都LIFE SCIENCE PARK」、廣島之「中央生物科技技術園區」等皆為此屬；另一為由日本經濟產業省所主導之「產業型園區」，諸如沖繩經濟局之OKINAWA型產業振興計畫及北海道經濟產業局之生物科技產業型園區等皆為此屬。
「智慧型科技園區」主要方式為於各地區之主導下，由各地區擁有潛力或特殊研究專題的公家研究機關為主軸，結合整個區域的大學、研究機構及研究開發型企業，建構一個完整的技術革新系統，以利新科技創業。至於「產業型園區」則係集合過去已被設定為重點經濟發展的區域的經營者、技術人員、研究人員及資金提供者，形成一個人力資源網，藉由此些人於該區域中的相互競爭及合作，創造出各地區具有競爭力的新產業，此些「產業型園區」成為地方城市推動中小型企業及大學新創企業的主要推手。
於生物科技推展進程中，雖然日本如同歐盟一般，生物科技的研究主要亦由大廠所領導，然不同於其他國家競爭者的是，因日本大學之生命科學研究基礎較為薄弱，為了快速追趕上歐美國家，日本所採取之主要策略為將人員送至美國訓練，或與歐美生物科技公司策略聯盟或購併這些地區的公司。

（二）台灣農科發展建議
1、瞭解農科自身優勢：

於本次「BIO JAPAN 2006」中，甚多國家（地區）皆出動招商局人員招攬日商前往投資，台灣農業生技走向國際化過程中，面對國際大環境的競爭，我們的優勢與特色何在？

相對於新藥開發之經驗與人才不足、投資金額大、開發期長、風險高等特性，農業生物科技為較適合台灣生技產業發展之方向，其中藉由先進之農業科技，發展溫帶國家無法或不利生產之熱帶性農產品、水產品及畜產品確有競爭潛力。觀之本次「BIO JAPAN 2006」，無論於研討會中揭示之全球生技研發方向或是參展單位展出之產品，多屬生醫領域，農業生技領域者尚少，何況具熱帶特性之農業生技者。擁有發展熱帶農業氣候條件與生物資源的台灣農科，深具發展潛力。

而台灣於農業(動植物、水產養殖)研究累積之多年深厚科技基礎、優秀的農業科技研發人才與研究團隊、以及位居東南亞轉運樞紐，易掌握亞太市場(中國、日本、東南亞等)動態變化等優勢，將為台灣農科發展茁壯之最佳支援力量。

2、創造農科競爭利基：

農業生物技術的發展是台灣未來農業永續發展的憑藉；但同時相關生物技術的研究創新卻面臨世界性的激烈競爭，如何強化相關技術之研發與應用效率的領先，確為農業產業能符合國家需求的唯一途徑，而亦實為農科亟需思考之方向。此外，本於生命共同體原則，農科如何協助進駐業者創造競爭利基，以面對中國大陸與東南亞國家豐富之物產資源、低廉之勞工成本及強力政府公權力介入等優勢威脅，值得思考。另為創造農科特色，於農科揭示之九項重點產業中，如何選定並推動執行具有本土利基性，創新性、國際競爭力、短期內就有發展潛力的農業生技產業，值得重視。

(1)建立技術與需求媒合平台：

於生物科技之推展上，利用新興生物科技公司與大企業作為帶頭發展的組織型態或許是一個很好的模式，但是就國情與日本成功追上先進國家生物科技技術之實例來看，企業、公私立大學與研究機構的實質結合，應是台灣發展生物科技的一種可行方式。

然目前我國從事農業生物技術產業之高級研究人力大多分散於各試驗單位及學術研究機構，且其研發成果亦多未能推廣於農業生技產業之實際生產上。加之過去我國的農業技術移轉（授權）案，因多以公告或參展等靜態方式辦理，因此技轉（授權）對象亦相當有限。為加速促進國內農業科技新技術之「商品化」及「產業化」，未來農科應扮演農業科技「創造者」與「需求者」間媒合角色，快速有效地將技術擴散應用於產業界。此外，掌握國際最新農業科技脈動，提供農科廠商國際最新農業技術發展訊息及獲取技術移轉（授權）機會，無疑將是農科未來應努力方向。

(2)結合農委會資源落實衛星農場運作：

落實衛星農場運作，除可提供農科廠商穩定之原物料供應來源外，農民亦經由契約訂定計畫性生產獲得合理收購價格。農科於衛星農場之辦理，除可扮演結合農委會資源之平台外，更可藉由經費補助方式，引導及鼓勵農科廠商結合農民生產具發展潛能之動植物。於未來台灣農業科技之發展將扮演火車頭的農科，如何選定並引導農科廠商結合農民生產具有本土利基性，創新性、國際競爭力之高經濟價值或具特殊性之動植物產品，以突破來自中國大陸及東南亞國家的低生產成本競爭，值得深思。 

    (3)營造農業生技創投環境：
近幾年來，雖然由行政院開發基金以帶頭投資的方式，提供我生技產業發展所須的部分資金，但其中純屬農業生技公司的畢竟不多。另，根據我國創投同業公會的統計資料顯示，我國創投公司並沒有針對農業生技公司的投資，主要原因包括：

a.我國創投公司普遍缺乏瞭解農業生技的專業人才。

b.針對動植物的農業生技產品通常必須採取薄利多銷的行銷策略，於利潤有限情形下很難吸引國內外創投公司之投資；
c.創投公司的著眼點，都在於所投資的公司未來能否獲利與上市上櫃，而台灣許多小型的農業生技公司往往達不到上市上櫃的條件。
農業生技產業的發展，政府財務資金方面的獎勵及補助措施應不是重點，如何促成適合農業生技產業發展的環境，應為農科值得思考方向。當農科廠商有了完善的研發環境，上、中與下游的公私部門又能緊密的結合在一起時，或許能受到國際大型公司以及創投公司的青睞，才有合作與投資的機會。

(4)強化國際行銷：

於國際大環境競爭下，積極規劃國外市場拓銷活動，協助農科廠商之產品行銷國際，為農科應思考之課題。於實質作法上，或可採下述方式辦理：

a.參加國外大型及代表性的國際展覽會：塑造台灣農科高科技形象，表現台灣農業科技的先進、信譽與品質。 

b.舉辦國內常態性國際規模展覽會：展現台灣實際農業科技的優勢條件與價值，及高品質產品之穩定供應能力。



服務機關：行政院農業委員會屏東農業生物技術園區籌備處


姓名職稱：陳建斌／主任


          陳鴻志／專員


派赴國家：日本


出國期間：中華民國95年9月12日至9月17日


報告日期：中華民國95年10月3日
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