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壹、緣起
韓國國立放送通信大學（Korea National Open University，簡稱KNOU）（相當於台灣的國立空中大學），每年提供教職員交換計劃“AAOU Staff Exchange Fellowship Program ” 為期四週，本人有幸獲得推薦參加。韓國空中大學所提供的名額，每年兩位，2005年是馬來西亞與中國大陸，2006年是台灣與斯里蘭卡。
本次出國係自費公假（但因為出差者一年的28天休假休不完，故於返國後將公假改為休假），韓國空大提供住宿、每天的生活費、一間研究室，並安排拜會各單位部門，最後，交換學者必須寫一篇期末報告給韓國空大並做簡報。在參訪期間，分別拜會了韓國空大各單位包括：媒體製作中心、遠距教育研究機構、E-Learning Center、出版中心、圖書館、電算中心、研究所、企劃部、地區學習指導中心等等，相關資料已分別送本校相關單位參考。另外，也拜會了我國駐韓國文化組，韓國的學分銀行制度，韓國獨學學位檢定院等等，因為這些單位皆與空大的成人教育有關。以下略述幾件重要的心得

貳、心得

1、 韓國在發展空中教學方面，走得比台彎快

韓國與台灣在政治結構上、經濟發展過程以及教育文化方面，有諸多類似的地方，韓國的面積為台灣的2.76倍(99,500平方公里 / 36,000平方公里)，人口為台灣的2.04倍(4700萬人 / 2300萬人)，平均國民所得則與台灣差不多，約略在美金$12,000～15,000元。但在空中大學之設立而言，韓國的放送通信大學於1972年成立，台灣的空中大學於1986年成立，韓國比台灣早14年。

再就非學習成就之學分認証，台灣正在這方面努力，韓國已於1998年推展開放成人學習高等教育的學分銀行制度（Credit Bank System），並授予自學成就的學位。另外，在開放空中大學授與碩士學位，韓國也已於2001年開放，但台灣卻還沒有。

2、 韓國只有一所放送通信大學，但台灣有四所（包括：國立空中大學、台北商技附設空專與空技、台中技術學院附設空專與空技、高雄空中大學）

空中教學與一般傳統大學之教學方法有別，空中教學有其一定的經濟規模，製作了一套媒體教學教材，包括：教科書及影音教材，可以由大家一齊來共用，以節省資源的浪費。韓國教育部以經費支持韓國放送通信大學與傳統的十所大學結盟合組「Korean Virtual University，簡稱KVC」，十所大學大家共同開發課程，使用共同的教學平台，節省資源的投資。

反觀台灣的情況，光是執行空中教學的學府就有四所大學校院，更不可思議的是，類似的課程（例如：行銷管理、服務業管理），空大與空技各自製作自己的節目，在同一天不同時段在華視的電視頻道播放，這都是資源的浪費。

三、政府給韓國空大的補助與支持度較高

韓國空大的年度預算中，有30%的預算來自於政府補助，除了年度預算補助以外，韓國教育部還把「韓國獨學學位檢定院」的專案，全權委託韓國空大辦理，由韓國教育部授權並贊助經費給韓國空大辦理。獨學學位檢定院現有人員十五人（院長一人，主任一人），每年經費不含人事費用為十億韓元（一百萬美元），可授予九種不同的學位，每種學位的檢定分四級，每一級有不同的檢定科目，通過四級檢定大約要考24個科目，可得到學士學位。

另外，韓國空大下所屬的「Institute of Distance Education，IDE」，此機構是韓國第一所研究遠距教育的專屬研究單位，相當於台灣空大的研究處，每年還會有研究專案經費補助。
四、韓國政府對韓國空大校地取得的支持
韓國空大的前身為韓國空中暨函授學院(Korea Air & Correspondence College(KACC))係於1972年附屬在國立首爾大學(Seoul National University)底下的一個學院，由國立首爾大學來負責規劃成立，利用首爾大學的既有校舍建築物，之後，在1982年韓國空中暨函授學院自國立首爾大學獨立出來，並於1993年升格為韓國空中暨函授大學(Korea Air & Correspondence University(KACU))，1994年，英文名稱改為Korea National Open University(KNOU)。
從這個事件可以給我們幾個啟示。韓國政府對於發展空中大學非常重視，創立之初，由國立首爾大學負責籌設成立並在營運十年後讓韓國空大獨立運作，並將現有部份校地撥給韓國空大使用，而首爾大學的校地則由原來在首都首爾市中心遷移到郊外的冠岳山區，新校址的冠岳山區佔地192平方公里。首爾大學在韓國政府的支持下，現在已發展成為全世界排行第32的一流大學。
一個學術研究導向的國際一流大學不應挶限在市中心地區發展，而應到一個郊外地區去創造出一個大學城；相反地，推廣全民教育回流教育的空中大學，校地則應在市中心，以便於全民到校回流教育的便利性。這點，讓人想起在國內，教育部早在好幾年前，就把台北大學的西校區撥給空大使用，但卻不見台北大學遷移到三峽校區，使得空大在首都台北地區二十年來一直是一個沒有校舍的「空中」大學。看到韓國的首爾大學將市中心校地讓給韓國空大，而遷移到郊區的冠岳山區，二十年後，韓國的首爾大學或空中大學的發展，都遠超過台灣的台灣大學、台北大學以及空中大學。

五、結語
空中教學的實施，帶給全民教育、成人教育、回流教育的最好機會，由於教學科技的發展，使得高等教育可以更普及於全民，空中教育的實施對於國家全民知識水準的提升，教育的普及具有特別深遠的意義，各國政府都非常重視空中教育。希望政府能更重視空中教育的發展，給予空中教育更多的資源，國內的空中教育資源應予以整合，避免資源投資的浪費。國內學者可以多做一些跨國之間的比較研究，相互學習遠距教學的實施模式，互取所長互補所短。
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