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赴德國德勒斯登參加第56屆國際傳播協會年會

（56th Annual Conference of the International Communication Association）報告

壹、參訪目的

國際傳播協會年會（International Communication Association）是國際上重要的傳播學年會，每年於世界的大都市辦理此年會，各國從事傳播研究之各個領域的專家都聚集在此，進行重要研究的發表或演講，本年會相當值得參加，除了可與世界各國進行媒體傳播經驗交流與分享，同時亦可蒐集各國媒體傳播相關資料，尤其是健康傳播之資料。我非常榮幸能被派遣去參加如此盛大的會議，在此不僅能接觸到最新最熱門的有關傳播學各個層面之研究，同時我也被付以收集有關健康傳播資訊的任務，配合國情，將所吸收之各國經驗與方法，應用於國內健康傳播策略上，以提昇整體傳播效果。

貳、參訪過程

95年6月18日至25日奉派至德國德勒斯登參加第56屆國際傳播協會年會，本次會議主題為：網絡傳播研究（Networking Communication Research），因為傳播必需以網絡為基礎，故網絡一直都是傳播研究之興趣所在，本次年會所包含的21個次主題(division)已將此概念納入；此外，溝通包括非媒體網絡及媒體網絡兩個部分，前者如日常互動會話、親屬關係、性別與文化之關聯及社會影響，後者如雜誌、電話、網路、廣播、信件、交通及電視，這些亦都包含於本次年會議題中。本次會議約有1,800人與會，發表之論文高達400篇，參與人數與論文數之多，由此可窺見此研討會規模之大。

本次年會於德國德勒斯登舉辦，此城市位於德國的東部即過去之東德，面臨易北河畔，嫵媚蜿蜒的易北河，穿越了德勒斯登雙畔風格迥異的新舊城區，十七世紀波蘭王強人奧古斯都(August der Starke)的雄心壯志，在此締造出屬於薩克森王朝的宮廷氣魄，故德勒斯登有著「易北河畔的佛羅倫斯」之美名，而開會的地點為國際會議中心，正好臨風光明媚且富有文化氣息之易北河，令人感到心曠神怡。

本次年會次主題(division)包括傳播法律及政策、傳播及科技、傳播之種族議題、女性主義、賽局理論、同性戀、雙性戀及變性之研究、健康傳播、資訊系統、教學及傳播發展、教學傳播、文化傳播、團體內傳播、國際傳播、人際傳播、新聞研究、語言及社會互動、大眾傳播、組織傳播、傳播哲學、政治傳播、流行傳播、公共關係、視覺研究等，內容包羅萬象，惟基於業務之需要，主要在健康傳播之會場聆聽，希望能於日後在工作上加以應用。

茲將所聆聽之研究內容歸納摘錄如下：

一、活動效應(campaign causal attribution)：

賓州大學之一項研究探討全國青少年拒毒媒體活動之社會背景與媒體效應之關係，令人驚訝之結果是，活動居然有回力棒之結果，即越多參與活動者對大麻有較高興趣。至於兄弟姐妹之間之互動部份，並無證據顯示，參加活動者會影響其兄弟姐妹對毒品之認知，但是進一步分析後則發現，較年長者參加時較可影響其弟妹之認知及行為。
聖地牙哥大學有一項研究係針對參加日曬聰明活動(Go Sun Smart Campaign)之1,463名滑雪聖地之員工，參加者比對照組較少曬傷、有較多防護行為、較了解此計畫、較會在家討論等。愛荷華州有類似之研究，係調查父母、媒體及學校提供有關青少年對於日曬曝露及保護行為訊息之管道，據以了解正面態度及效能如何發展，調查對象為中西部的200位10到18歲的青少年，結果顯示，青少年對於日曬曝露及保護行為訊息之管道：72%來自父母、34%來自學校及48.5%來自媒體，媒體中又以電視所佔比例最高為37.6%、雜誌為25.8%等，若將曬傷與皮膚癌做比較，青少年認為前者是較讓他們採取防曬之原因，而且父母之影響大於媒體之影響，能促使做好防曬工作。
另外一個研究針對印度北方三個愛滋病盛行率較低的州，探討大眾傳播娛樂教育活動(mass media entertainment-educational campaign)對於預防愛滋病之效果，結果顯示參加活動者有下列情況：(1)較了解保險套、性病及愛滋病(2)知道愛滋並傳染途徑(3)對於愛滋病之錯誤觀念較少(4)比未參加活動者較會談論保險套及愛滋病，但對於使用保險套實際行為之影響卻有限。

蘇黎世大學之報告說明，在分析大眾媒體消息對健康活動之效果時，可用內容分析、前後問卷調查及焦點團體方式進行。蘇黎世大學另一報告則針對人際傳播(interpersonal communication)之效果，研究發現在異質性團體中人際傳播容易開始，在同質性團體中對於物質濫用議題之人際傳播則不容易發生。
二、反菸活動之訊息架構(message framing in antismoking campaign)：

210位高中生參加菸盒警示圖之訊息測試，分為負面架構(loss-framed)、避免正面架構(gain-framed avoidance)及正面架構(gain-framed)等三種訊息架構，結果指出：青少年較喜歡負面架構且效應較佳，抽菸者因牙齒影響之負面架構而較有意願於未來戒菸，對於非吸菸者亦可加強其不吸菸之意圖。
密西根州立大學以不同之情感量表(DES, Differential Emotions Scale)研究大學生對於恐懼訴求反菸教材之效果，將威脅之成分區分為恐懼經歷、失控、健康及社會等不同之威脅，結果顯示：失控較社會威脅較易影響及嚴重。有關恐懼訴求之反菸教材何種類型之訊息型態較被接受，是互動式的或是靜態的，密西根大學之研究顯示，參加實驗者對於高度恐懼訴求訊息選擇互動式多於靜態式，對於低度恐懼訴求訊息則選擇靜態式。
對於吸菸者而言，其尼古丁成癮高或戒菸意圖高者，負面訊息較佳; 若尼古丁成癮低或戒菸意圖低者，則正面訊息較佳，阿姆斯特丹大學之研究如此發現。
喬治大學研究反菸活動如何才能奏效，結果發現反菸活動對於參與吸菸意圖並無明顯效果，只對較多參與學校訓練及與父母討論反菸之高中生有效，故一個活動要成功應考量下列因素，包括人際傳播(學校與父母)，媒體來源及針對特殊族群戒菸設計之活動等。
阿拉巴馬大學研究大眾媒體及人際傳播對青少年吸菸之影響，調查對象為11至15歲青少年，將其與父母或照顧者配對，結果發現，青少年對於媒體吸菸訊息之注意力與其家庭菸品使用狀況有關，同時，對於媒體訊息之注意力可以強烈預測青少年對於吸菸之認知、態度及行為，較父母與照顧者之溝通預測性為高，結果並建議電視為傳遞青少年拒菸訊息之強而有力之頻道。

三、訊息策略(message strategies):性別、文化、規範及支持gender, culture, norm, support

夏威夷大學的李教授針對吸菸之大學生研究發現，認知行為控制及主觀規範與戒菸意圖明顯相關，但是戒菸態度卻並未與戒菸意圖有明顯相關，可能是因為樣本數太小緣故，因該校吸菸率僅18%，比美國本土大學生為低。

佛羅里達大學之研究係探討預防校園暴力之傳播活動成功之因素為何，結果發現態度及認知規範可預測參加活動之意圖，態度尤其顯著，惟自我效能(self efficacy)卻無法預測。

即使腎臟可活體捐贈，但捐贈器官來源仍是非常缺乏，由於男性對於器官捐贈較少持正面態度，Dayton大學研究吸引男性器官捐贈之訊息，分析性別對於敘述性及理性訊息之反應，結果發現女性對於所有之訊息皆持正面態度，研究中的女性對於男性主導及理性訊息反而有最強烈之反應。
四、訊息策略(message strategies):涉入involvement

韓國Yeungnam 大學依據計畫行為理論研究角膜移植之意願，同情心及移情作用是議題涉入的催化劑，而議題涉入則為說服過程中重要的中間因素，以Theory of Planned Behavior及Elaboration Likelihood Model 探討人們之行為，發現情感與議題涉入在娛樂教育(entertainment education)是非常重要的，因為登記捐贈者由每月530人上升至5,600人。
威斯康辛大學研究負面情感及自我效能(self efficacy)交互作用，影響122名乳癌患者尋求健康行為之狀況，結果顯示自我效能高之病患，負面情感與尋求訊息量有正相關，自我效能低之病患，則為負相關。
涉入程度之高低可影響大學生對淋病之認知改善狀況，聖路易大學為此作了四個國家之跨國研究，研究對象為18至25歲共計911名學生，參與高程度涉入者，其有較高之易感性認知、嚴重程度認知、反應價值、使用保險套意願等，其後測亦較前測增加較多。

五、訊息策略(message strategies): 情感訴求及感覺價值(emotional appeals and sensation value)

高感官刺激尋求者不僅常有危及健康之行為，但也被認為易建立社會關係及社會互動。Montclair 州立大學一項研究針對社會本性(social initiative)、與不同文化之他人溝通之動機及文化交互之友誼等因素，減少高感官刺激者與危及健康之行為之關聯的可行性。結果顯示：高感官刺激者確實與有危及健康之行為有正相關，而社會本性、與溝通之動機及文化交互之友誼並未降低高感官刺激者與危及健康之行為之關聯性。但是，社會本性確實與人格違常有負相關；溝通之動機與酗酒、酒駕、鬥毆、人格違常及藥物濫用有負相關；而文化交互之友誼與酗酒有負相關。
六、娛樂教育(entertainment education)之效果

阿拉巴馬大學一項研究係探討大學生電視與生活滿意度之相關，以及電視醫療戲劇所播健康危害對生活滿意度之效應，結果顯示看電視對於生活滿意度為負相關，電視醫療戲劇所播健康危害亦降低對生活的滿意度。
韓國為推行角膜捐贈推出「張開你的雙眼」(Open Your Eyes)電視劇，結果發現娛樂教育確實有效果，Sungkyunkwan 大學研究如此發現。

七、內容分析(content analysis)

傳播學上常使用內容分析法，包括報紙、電視等媒體皆有研究使用。密蘇里大學對於一整年的24份黑人報紙及12份主流報紙作內容分析，研究衝突因素用在健康倡議之效果如何，結果顯示，與主流報紙比較，較多衝突因素用於黑人報紙，較多呈現健康不平等情形，此發現與事故理論(contingency theory)一致，即對於少數群體做媒體倡議時，衝突因素是非常重要的。
南密西西比大學一項研究針對1988至1992年癌症新聞報導所作之內容分析，此時癌症發生率及死亡率明顯下降，惟研究發現超過一半的報導內容為個人負擔而非社會或流行病學之負擔，都未提及流行病學趨勢。個人負擔係指個人得到癌症之經驗，包括病因及治療等，較屬軟性新聞價值；社會負擔則偏向防癌政策，較屬硬性新聞價值。報導內容與新聞慣例及讀者新聞價值較有關，而較缺乏流行病學現象及科學消息。
對於菸的新聞包括報紙、電視及雜誌所作的內容分析，科羅拉多州立大學研究係從2002至2003年，發現總共9個電視，18個雜誌及329個報紙故事是有關菸的，針對報紙的部分，政府主導較多，政府計畫與負面健康效果鮮少在同一個故事出現，故事中很少提到預防訊息。
雖然事實上有80%的肺癌與吸菸有關，大眾媒體很少報導此關聯性，多聚焦於預防及治療，在美國名人Peter Jennings 及 Dana Reeve 宣佈他們罹患肺癌後，華盛頓州立大學一項研究探討新聞報導之狀況，蒐集六個月的73個報導加以分析，結果顯示，雖然報紙聯結危險因素包括吸菸與肺癌之相關及討論肺癌存活率，但仍未扮演媒體倡議角色，亦指媒體並未提供完整及正確資訊以把握機會教育大眾。
怎樣的廣告可以加深民眾的印象，分析45項廣告，發現賦風格(stylistic)的訊息較能吸引民眾及加深回憶，這是以後我們在設計訊息時需考量的因素。
長庚大學的邱玉嬋教授發表一篇關於報紙上醫病關係報導之內容分析結果，分析共12年之3份大報內容，結果發現報紙多報導負面之醫病關係，醫師常為消息來源，醫師來信比病患容易刊登，故大眾之觀點易被醫師左右。

八、戒菸行為

阿姆斯特丹大學研究3,411位吸菸者戒菸行為之影響因素，發現戒菸意圖最重要影響因素為：個性、自我效能、與別人談論戒菸情況、上次戒菸失敗之時間及戒菸態度，而且社會影響可以激發戒菸企圖但是卻容易失敗，另一方面，假如吸菸者有較高之自我效能及對戒菸有正面態度，則戒菸企圖較容易成功。

九、其他議題
WHO發展出一套家庭計畫的決策工具(Decision-Making Tool,DMT)以改善家庭計畫之服務品質，約翰霍浦金斯的一項研究在分析尼加拉瓜使用此工具對於被宣導者與宣導者間溝通的影響、決策行為及及醫療訊息之品質。共60名家計人員服務426個家庭，這些家庭在參加此DMT工作坊之前的三個月及之後的四個月都被錄影。除了錄影帶之解碼外，還用深度訪談及焦點團體等研究方法收集被宣導者與宣導者之意見，結果呈現DMT確實改善了宣導者對被宣導者之溝通，讓被宣導者參與決策之程序，提供及教導較多醫療及技巧，談論更多非意願懷孕之避免及愛滋病知識，所以DMT提供宣導者工作指引及被宣導者之決策指引。

近年來新興的線上支持團體在當人們面臨嚴重健康問題時，確實有紓解壓力之功效，但是部份學者質疑其有缺乏訊息品質控制及不當社會言論之可能性，荷蘭的Twente大學對荷蘭線上支持團體(Dutch online support group)的1,500則訊息作內容分析，團體的參與者為乳癌、關節炎及纖維肌痛症患者，使用者多為女性，常提及之健康議題為日常生活受限及服藥的規律性，僅極少數張貼無益之訊息，故線上支持團體確實有支持之效果。
兒童肥胖問題日益嚴重，兒童食品廣告已受到質疑，故另一賓州大學研究係對於2,334項使用愛好手法(appeal methods)為基礎之電視及廣播兒童食品廣告作內容分析(content analysis)，分析敘事主題、視聽技術、購買之回饋及產品屬性，結果顯示：37%廣告使用心情改善為訴求，59%強調產品之受歡迎及描繪友誼，54%提到口味，53%使用幽默手法，55%為名人代言，57%塑造生活動力及激勵；且兒童越常看越容易受影響，並建議以後之研究可探討此類使用愛好手法廣告影響之強度及型態。
參、心得及建議
1、 有效的傳播訊息：過去政府在辦理健康政策宣導時，常忽略怎樣的訊息方為最有效之訊息，由相關的研究發現，負面訊息似乎較正面訊息來的有效，惟仍有些狀況需一併考量，如吸菸成癮程度或戒菸意圖強度、自我效能之高低、訊息中的情感因素等，故建議在宣導傳播前，先做小型之訊息測試，以確定其成效，而非盲目投入預算執行。
2、 議題與活動之效應：議題涉入(issue involvement)在說服目標群體上已被證明有所成效，在政府宣導預算逐年降低之情況下，此方法應可取代部分昂貴之媒體通路採購；活動(campaign)的效應不全然是有效的，特別是青少年受家庭及父母之影響仍巨，故在活動加入家庭與學校之人際傳播，則效果可能更佳。娛樂教育(entertainment education)確實有效果，此說明寓教於樂是不變之真理。
3、 健康傳播理論方興未艾：健康傳播學是近年來興起之專門學科，逐漸受到重視，相關行為理論亦仍積極發展，除行之有年之健康信念模式(Health Belief Model)外，尚有Theory of Planned Behavior、Elaboration Likelihood Model、恐懼訴求理論(Fear Appeal)、Comprehensive Model of Information Seeking等等，需要從事此業務之同仁更加用心，隨時吸取新知，依據理論擬定宣導策略，讓業務推動更加順利，故參加傳播年會當屬重要途徑之一。另外，把握機會積極參加在職訓練，從學界或業界吸取更多更新之傳播理論及執行實作，都是非常必要而不應輕忽的。
4、 傳播媒體之選擇：相關研究皆證實，電視仍為最強力有效之傳播媒體，惟在政府預算逐年降低，業務宣導費亦受到影響之情況下，大量購買電視頻道已屬不可能，在這次年會相關論文發表顯示，新興媒體如網路其勢銳不可當，是未來可多加使用之媒體通路。
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