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壹、前言：

亞太地區石油經濟會議(APPEC)每年九月均在新加坡舉行，全球國際性油公司、原油生產供應公司、煉油廠公司、油品需求公司、油品貿易進出口公司及石油業務相關業者均派員群聚一堂參與盛會，以交換原油及成品油市場商情，並藉機與業務往來公司會商，蒐集相關商情與拜會業務往來客戶，建立或加強彼此之商務關係，以利進一步鞏固業務或開展商機與開拓新市場。

貳、2006年亞太地區石油經濟會議：

一、與國際大油公司ChevronTexaco、Shell公司會談經過：

ChevronTexaco公司在Chevron併購Texaco後已成為目前全球最大的油公司之一(目前油業世界排名第三位)。

ChevronTexaco擁有石油工業完整的上、中、下游分佈，已證實的原油、天然氣蘊藏量分佈美、非洲及亞太地區，旗下的分子公司股權更遍及各地。

本公司與ChevronTexaco於2004.01.29透過公開標售方式，以最高標獲得簽訂汽油長期供應合約，合約期間為2004.4.1-2005.3.31，期約量每季一至三船，每船四萬公秉，目的地為紐西蘭。

自從與ChevronTexaco公司簽訂汽油期約以來，雙方合作關係相當愉快，基於該公司全球供銷系統龐大，本公司曾配合其短期供需失調情況提供若干紐西蘭以外的汽油，其中包括夏威夷、澳洲、香港等地區，給予本公司煉廠諸多掺配技術提升與考驗的實際經驗。

本公司與ChevronTexaco亦曾簽訂有柴油供應期約(2004.07.01~2005.06.30)，每季二至三船\四萬公秉，該公司執行力強，對於中油計劃外產銷變化配合度亦高。

本公司與Shell於2004.01.29透過公開標售方式，以最高標得獲得簽訂汽油長期供應合約，合約期間為2004.4.1-2005.3.31，期約量每季一船，每船四萬公秉，目的地為澳洲及紐西蘭。

SHELL公司於新加坡擁有一座400 KBD規模的煉廠，為本公司成品油交易的主要廠商之一，其油品貿易標的包括原油、成品油及化學品，和本公司的合作關係相當密切。該公司為長期與本公司建立商業合作關係，建議另以委煉代加工方式交易，中油回應在目前國際油市有利於煉油廠之情況下，暫不考慮代煉加工業務。

ChevronTexaco與Shell兩公司在原油現貨市場非常活躍，為本公司採購現貨原油之主要供應商；ChevronTexaco及Shell公司主要供應油種含括BL、OM、RATAWI等高硫原油、西非低硫原油如PA、NE、NK、DJ等以及東南亞、中國大陸、澳洲之DURI、QHD及MLP、NWS等凝結油。

BP公司自2005年起積極參加本公司汽油現貨標售，並經常以最高價得標，其品質要求具有相當彈性。由於BP於2005年將新加坡煉廠的股份轉售給 Chinaoil 以後，其在油品交易市場更需要鄰近油公司及煉廠的奧援，故其每次投標的價格都相當具有競爭力，其需求的地區，包括該公司設有銷售據點的澳洲、新加坡、馬來西亞及印尼等國家。

該公司較其他公司有競爭力的地方是該公司91RON  MTBE 1% max.的規範，其價格加碼與92RON無分軒輊，對煉廠而言，生產該公司此類油品，在掺配成本上可以有相當大的節省空間。 

沙烏地國營油公司(ARAMCO)為本公司最大原油期約供應商，維繫兩公司長久以來所建立之良好關係，對本公司穩定油源供應極為重要，本次會面主要感謝該公司長久以來對本公司在提運原油作業時所給予之協助，同時借機提出明年本公司與該公司原油之期約將減少AH量，並獲該公司初步之同意。
義大利油公司(AGIP)亦為原油現貨市場主要供應商之一，與本公司之主要交易為西非低硫原油，交易油種包括奈及利亞之BONNY LIGHT、FORCADOS原油、安哥拉之CABINDA、NEMBA、PALANCA以及剛果之N’KOSSA、DJENO原油。歷年與本公司原油交易合約之執行皆很順利。本次會談，該公司提供奈及利亞生產之新原油OKONO，API 41.9、含硫量0.06%m/m，產量每日約3.3萬桶，本公司要求提供Crude Assay，必要時提供原油樣品，以作為未來原油採購LP原油檔資料之建立。

Trafigura公司於1993年成立，目前在歐洲、北、中、南美洲、歐非洲、亞洲及澳洲等30個國家公司成立50多個交易中心，公司規模及業務範疇已成為全球大宗物資交易商之一，總部設於瑞士的Lucerne。其交易商品包括原油、成品油、鋼鐵、電力及相關能源及輸儲投資。

該公司在石油工業的交易商品包括原油、成品油、天然氣、LPG。交易作業的地點(Trading office)遍及Lucerne, Stamford, Singapore, Buenos Aires, London等地。

Vitol：Vitol公司成立於1978年瑞士日內瓦，主要交易標的為石油產品，目前在New York、Los Angel、Moscow、London、Geneva、Tokyo、Beijing 、 Singapore及西非與中南美洲等地設有分公司。該公司曾與本公司交易的油品包括原油、石油腦、汽油、柴油等。該公司較活躍的市場在歐洲、美國、印度、中東、西非、中南美洲智利及東南亞與中國大陸等地，今年曾透過公開標購本公司汽柴油銷往南美智利及泰國、南韓東南亞等地。

AOT、SK Corp、Net East、Gracewood、Unipec、IPG：對方主要在強調其局部市場競爭優勢與加強雙方商務關係，增加互訪及資訊交流，及盼與中油建立期約關係或擴大期約交易，並配合季節需求，由中油提供穩定油品供應來源，或由其提供適格之原油與中油作交換油品，及試洽與中油委煉加工之可行性，建立期約關係或擴大期約交易，進一步建立油品合作行銷策略聯盟。 
二、與大陸油公司會談摘要：

中石油公司(Chinaoil)：雙方曾訂有柴油供應合約(2004.01~2004.12)，每季二船，每船約四萬公秉，合約執行以來相當順利。今年該公司與本公司成交若干筆汽油及航空燃油。其中Chinaoil Hong Kong是中國民航最大的供應商，雖然中國民航由於對幾項航燃品質有疑議，在書面上拒絕來自台灣的航空燃油，但經過Chinaoil的從中協助，本公司的航空燃油才得以順利輸入大陸若干機場。

中石化公司：2004年以來中石化即積極參與本事業部油品外銷投標及比價議價。也曾與本公司進行原油代煉加工合作。同時中石化亦盼與中油維持並擴大雙方油品期約供應與現貨買賣交易，但因該公司海外油品貿易業務於今年進行組織改組，貿易基地由香港移轉至新加坡操作，故今年參加本公司標單的機會減少許多。

參、生質柴油介紹及各國利用調查：

1、 何謂生質柴油：

生質柴油係以植物性油脂或回收之廢食用油為原料，經酯化轉換所得的長鏈脂肪酸脂類，可以替代傳統柴油(Petro diesel)直接作為現有柴油引擎使用而不須做任何修改。生質柴油可以大幅減少一般石化柴油燃燒所產生的空氣污染物，可減少黑煙、硫份、芳香烃、懸浮微粒子及一氧化碳排放量，還可以提供所需含氧量以幫助燃料的完全燃燒。研究發現B20(20% Biodiesel;80% Petro diesel)的混合燃料，其馬力與運作特性與一般石化柴油相近，且生質柴油的著火點較高，可在常溫、低溫予以儲存，同時無毒又可被生物分解，可謂是目前最安全的替代能源。

2、 生質柴油的運用：

生質柴油並非近來新發現的植物能源，早在1898年，Rudolf Diesel在巴黎的展覽會場推出他的引擎時，採用的就是花生油為柴油的燃料。至於大豆王國—美國，採用黃豆油脂肪酸甲酯的生質柴油做為石化柴油也有一段時間。

至於歐洲(包括德國、法國、義大利等)則主要以菜籽油為原料業已行之有年，另外日本則採用廢食用油、東南亞國家(如印尼、馬來西亞、泰國等地)則以棕櫚油為原料。各國依據其不同的地理條件，採用過剩或最經濟的作物當原料，產製生質柴油，不旦可以節省蘊藏有限的石油，振興部份國家的農業經濟，尚有助清潔空氣及環境保護，可謂一舉多得。

3、 研發動機：

依據國際能源機構IEA所作研究指出，目前全球石油蘊藏量至2054年將會枯竭，人類必須提前尋找新的油源或研發替代能源來解決未來人類面臨的能源危機。美國有65%的石油仰賴進口，亞洲地區中國及印度經濟的快速發展，讓有限的石油最形短絀，因此美國除鼓勵產油國全產能生產外，也於2003年5月提出新的能源法案，希望2005年前再生能源使用比例可以達到2%；2010年底前可達到5.75%。

4、 生質柴油規範：

目前做為燃料級的生質柴油以有美國ASTM D6751及歐洲的EN 14214兩個標準。2001年12月American Society of Testing and Materials(ASTM)更核准規範(D6751)為世界各地交易Biodiesel的品質標準。(ASTM D6751規範如附)

利用此次各國煉廠與會機會，職  特就生質柴油的推展與應用與若干油公司交換意見，將未來生質柴油運用的各項優劣點，提出個人意見，條列於后。
5、 使用生質柴油的好處:
（A） 環境方面：Biodiesel完全不含硫及芳香烃成份，可適用於傳統柴油引擎。美國能源研究部門研究指出，Biodiesel所產生的一氧化碳、二氧化碳揮發物及空氣懸浮物較傳統柴油約低78.5%。另外Biodiesel可以增加cetane、提高油料潤滑度及含氧量，是符合未來ultra-clean diesel最佳的掺配料。

（B） 能源安全方面：由於Biodiesel主要來源為蔬菜油，如大豆油、菜子油及棕櫚油等再生燃料，且可利用現有的生產設備及技術獲取，沒有必要大量投資生產，比起目前各國從事深水探勘油源，其生產相對經濟及有效。尤其對農業國家而言，Biodiesel更是最佳的燃料來源。
（C） 經濟方面：2001年U.S. Department of Agriculture發現，2010年前，每年增加200 million gallon soy-based biodiesel需求，將會令每年穀物收入增加$ 300 million.而大豆未來10年的價格平均年增率則僅為17 cents/bushel.不至對大豆價格過度刺激。
6、 生質柴油運用所面對的瓶頸：

（A） 目前雖然各國都有推動替代能源的意願，但基於各國地理環境因素限制，各國推動的步伐相去甚遠。美國能源部(DOE)認為生質柴油係在美國成長最快的替代燃料。美國有500家以上的車隊，包括軍事機構、NASA、政府機構、國家公園予以採用生質柴油；有300家以上的生質柴油家油站及1,000家以上的石油經銷商供應所需生質柴油。目前年銷費量約為3,000萬加侖（但產能可達1億5000萬加侖/年），預測未來幾年，消費量將可達到1億2400萬加侖/年。

（B） 歐洲係全球生產生質柴油的龍頭，據歐洲生質柴油委員會(European Biodiesel Board, EBB)統計，2004年德國生質柴油生產量最高達103萬公噸/年，其次依序為法國、義大利、丹麥、捷克及奧地利。德國境內有1900座生質柴油加油站供應公車、汽車及農機等之用，2003年消費80萬公噸生質柴油，佔其總燃料消費的1.4%。

（C） 至於一向也強調環保的澳洲，目前幾家大油公司如Shell、BP及Chevron等公司，則仍處於評估階段，尚未大量推動，主要原因是，雖然澳洲幅員遼闊，但多數面積並不適合栽種作物且澳洲人工成本高昂，令栽種作物產製Biodiesel並不經濟。反而是東南亞國家，如馬來西亞、印尼、泰國等國家，因為天候、土壤及人力成本各項因素配合得宜，普遍栽種棕櫚油提煉Biodiesel，故此等國家對Biodiesel的運用反較普遍。

7、 另外中國大陸對Biodiesel的運用也停留在研究階段，不像酒精汽油，已有吉林、遼寧、河南、河北等省份已量產供應若干加油站。上述省份可供應酒精汽油係因其乙醇可自足自足，這些省份利用玉米採收後大量的玉米梗(甜度亦相當高)生產乙醇，來供應乙醇原料，就是考量就地取材、自給自足。至於沿海等高度開發的省份及都市，反仍使用一般傳統的汽油，就是因為考慮乙醇的運輸、存放及掺配成本過高，侵蝕獲利所致。
8、 廢食用油脂再資源化系統圖


資料來源: 美國黃豆協會台灣辦事處 ASA/Taiwan, 2003)
肆、臨近地區新建煉廠量產後對區域汽油平衡影響

1、 中國大陸:
由於近兩年亞太地區大陸及印度經濟的快速成長，帶動原油、油品及原物料的需求，尤其對經濟成長舉足輕重的油料需求更是殷切，2002-2003年間，大陸各地加油站一度出現加油限額及出動公安維安的情況，可見油品在大陸市場的短缺現象。

中國大陸面對油品內需的激增，陸續祭出國家安全存油政策、暫停油品外銷、煉廠產能擴增及加速新煉廠興建等政策。海南煉廠就是在這樣的時空背景下於2006年誕生投產。該煉廠有800萬噸/年煉油能力，其中有15座相關工場及相對應的輸儲設備，包括30萬噸的原油碼頭、10萬噸的成品油碼頭，投產後主要的產品有汽油、柴油、航煤、液化氣、硫磺、燃料油、苯、聚丙烯等。主要工場及產能如下:

CDU: 800萬噸/年

Reformer:120萬噸/年

RFCC: 280萬噸/年

HDS: 310萬噸/年

MTBE: 9.4 萬噸/年

每月汽油生產量約為7船MR，未來除供應大陸內需外，估計每月能仍能有1-3船的外銷量，辛烷值為93/95/97 RON，汽、柴油品質全部達歐Ⅲ標準，同時還可以生產部份滿足歐Ⅳ標準的汽、柴油產品。外銷目標市場為菲律賓及紐、澳地區。

該煉廠已於今(2006)年4月試煉投產，於9月外銷第一船汽油。

2、 印度

印度Essar Oil Ltd.預計將於明(2007)年4月完工投產，其第一船100萬桶Algerian Saharan Blend Crude已於今(2006)年10月運抵India西部的Gujarat Essar煉廠所在地，Gujarat亦為印度最大的私人煉油公司Reliance Industries Ltd.一座660,000 B/D煉廠的所在地。Essar Refinery耗資2.2 billion美元，規劃近10年，初步煉能為150,000 B/D，未來將提高為210,000 B/D。

其中一座FCC(fluid catalytic cracker)和diesel hydro desulphuriser預計於2007年三月完工投產。其他裝置產能摘要如下:

CDU: 210 KBD

VDU: 90 KBD

RFCC: 38 KBD

Visbreaker: 38 KBD

Reformer: 16 KBD

該煉廠生產的油品，除應付印度本身每年6%經濟成長率所帶來的國內油品需求外，外銷目標市場則鎖定在AG國家。

三、歐曼(Oman)

近年來亞太地區汽油的需求量，除受經濟引擎中國及印度兩大國快速的經濟成長觸發外，中東地區對成品油需求也逐步趨高，因此新加坡有不少成品油係以滿足中東國家為目標，例如伊朗、歐曼及UAE等國對成品油的進口需求有逐年增加的現象，因此歐曼在2003年第4季在距首都Muscat東北方250公里的Sohar興建一座日產116,400 bpsd的煉廠(Sohar Refinery Company(SRC)，該煉廠預計於2006年第三季完工投產，該公司80%的股權屬於歐曼財務部(Ministry of Finance)，另外20%屬於Oman Oil Company。

該煉廠投產後，其汽油的產量為44,752 BPSD (一個月產量約當5.3船MR)，其中10%預計供應國內市場，其餘則以外銷鄰近國家為目標。

伍、心得與建議：
一年一度在新加坡舉辦的原油及油品研討及交流大會APPEC，儼然已成為亞太、中東，甚至全球各油公司及貿易商共聚一堂、交換彼此訊息及未來觀點的一個大型活動。

每年本公司與會人員，依照排滿的行程表在會場間穿梭，雖然辛苦但是收獲菲淺，因為透過與各公司意見交換，我們可以找出以下答案：

(1) 各公司對未來油價的看法是偏多，還是偏空。

(2) 鄰近各國油品市場的供需關係是偏緊，還是偏鬆。

(3) 各煉廠對未來的煉製利潤看法是樂觀，還是悲觀。

(4) 臨近各國煉製設備有無更新計劃及維修計畫是不是落實。

(5) 各國油品規範是否有進一步提升的要求。

(6) 中國大陸政經情況的轉變，對油品市場政策是否有影響，例如是否進一步控制外銷量、是否嚴格管控國內油價，還是開始尊重市場機制，在在都會影響油品的供需及價格結構。

(7) 另外透過非正式場合蒐集資訊，諸如一些小型油品貿易商近來與各公司間交易紀錄及財務狀況，往往也能在廠商及客戶交談間窺出端倪，對本公司提高交易安全有莫大的幫助。
PAGE  
13

