1、 前言

風險可定義為資產或負債價值非預期性結果的波動，風險管理則在風險與報酬間謀求平衡之道。對一般企業或金融機構而言，可能遭受的風險可以區分為營業風險(Business Risk)、策略風險(Strategic Risk)，及金融風險(Financial Risk)。
營業風險係企業自願承擔以創造競爭優勢並增加股東價值之風險，與公司所參與營運的產品市場有關，包括技術創新、產品設計與行銷。策略風險來自於經濟或政治環境的基本變遷引起。金融風險係指金融市場中可能發生的損失，又可細分為，市場風險(Market Risk)、信用風險(Credit Risk)、流動性風險(Liquidity Risk)、作業風險(Operational Risk)，及法令風險(legal Risk)。

一、風險管理三大支柱

風險管理是一種可使決策者在風險與報酬之間，做出適當取捨之程序；良好的風險管理建構在三個支柱上，分別是政策(Policies)、方法(Methodologies)與基礎建設(Infrastructure)。
（一）最佳實務政策 (Best-Practice Policies)

 企業在研議開創新業務以增進股東報酬之同時，必須考量因此所承擔之風險；最佳實務政策之擬定，須符合企業之營運目標，即增加股東價值。風險管理程序首需決定經營業務所願意承受之最大風險（風險容忍度），再訂各項風險額度以及相關的控管原則。

在組織中，董事會（或理事會）負責擬定經營策略與營運方針，對企業所承擔之風險負有最後責任，基此，董事會與決策階層應對內部業務進行通盤瞭解，明白各項業務風險來源，及風險管理對公司營運之重要性。在經過報酬與風險等方面之審慎評估之後，決定公司之經營型態，再據以訂定出公司整體之風險胃納量，或願意承受之最大風險值，據此勾勒出風險管理範疇，並作為風險管理之作業方針。

（二）最佳實務方法 (Best-Practice Methodologies)

 企業尚需運用適當之方法，支援風險管理工作，包括風險之辨識、衡量、監控與管理；亦即創設一套可以持續運作之風險管理基準，且發展出風險限額架構，藉由持續監控風險，以確保企業營運在風險容忍範圍之內。另外，風險衡量方法(Risk Measurement Methodology)除了用來設定及監控交易部門的各項風險限額(Risk-based Limits)外，也要能用來調整損益，以反應風險性資本的真正成本，使公司能以風險調整後之損益作為評估經營績效之標準。

（三）最佳實務基礎建設 (Best-Practice Infrastructure)

 基礎建設包含了以整體性風險為考量的組織設計(Organizational Design)、受過適當訓練之人員、專業知識、獎酬制度，與足以支援風險管理決策之資訊系統。
其中，以整體性風險為考量的組織設計，應該要能反映公司風險管理政策，並且確保風險管理功能有效執行。組織架構可以因公司而異，但重要原則在設立獨立行使風險管理職權之單位，以及明確界定各部門間之職責定位。風險管理在組織架構之定位應注意以下幾點：
1. 獨立性：

風險管理單位應具備高度獨立性，由董事會或決策高層直接領導，以免因利益衡突而無法客觀執行風險管理工作。在實務運作時，相關主管與成員尚須具備道德標準，能勇敢面對強而有力之事業單位。

2. 協調性：
風險管理單位雖需具備獨立性，但仍然需與公司其他部門保持良好的合作互動關係，扮演合夥人與顧問角色，以全盤了解業務及相關作業流程，有效控管各項風險。
3. 全面性：

風險管理可視為跨部門的管理組織，從交易監控到風險控管到最後之整體分析都與各部門有密切關係，在蒐集與分析各項風險資料後，於分析資料後迅速而有效的向高階決策單位反映。

二、風險管理流程設計

風險管理程序最終尚須建立於一個健全之風險基礎架構；包括適當之辨識風險、量化、追蹤、管理及撰寫風險報告。

‧步驟一：確認風險來源

辦識及確認所有業務的風險來源後，才能對各類風險進行量化及管理，不同的風險來源，衡量方法與控管機制也不相同。 

‧步驟二：衡量風險

當公司面臨的各類風險已適當地辨識及界定後，需以客觀量化的模型或方法，來衡量風險，舉例來說，VaR(Value at Risk)即是常用來衡量市場風險的工具。

‧步驟三：監控與管理風險

在董事會決定公司整體的風險管理政策及風險限額後，再將風險限額分配給各業務部門及交易員，風險管理部門應每日監控所有業務的風險值，一旦業務單位曝險程度超出其風險限額時，應發出警示通知，並採取相關超限處理措施。除監控風險外，積極的風險管理包括對各業務單位進行風險調整後的績效評估，以作為公司資本配置及風險額度分配的依據。

‧步驟四：報告與揭露 

風險管理報表與風險資訊的定期揭露，以及風險管理執行結果報告，除了可協助高階主管決策制訂外，也可達成即時風險管理的目的。
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