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為精進核電廠營運主管才能，強化其對核能電廠營運的有效監督與指揮，使達成安全、可靠的核能營運，美國核能運轉協會(INPO），每年皆會舉辦「高級核能電廠執行主管研討會」（Senior Nuclear Executive Seminar）；利用小班制的論壇講座，提供業內彼此學習與成長的機會。透過參與者密集的團體討論，使核能電廠主管瞭解業界在營運管理上，所面臨的共同問題，並可尋求可能的解決模式；經由此業內經驗交流管道，更可學習彼此經營管理長處，或避免重蹈覆轍，而對於自我營運弱點，亦可尋求業內意見最大公約數，以求突破。

本次研討會，專注於核電廠的運轉、維護、技術支援和訓練基本原理之討論。經由參與本項研討會，在技術層面上，可熟悉業界在核電廠營運管理上有效手法，而知識層面上，更可瞭解核電廠經營者在營運決策面的高標準以求掌握。
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參加INPO舉辦之「高級核能電厰執行主管研討會」心得報告

1、 目的：

為精進核電廠營運主管才能，強化其對核能電廠營運的有效監督與指揮，使達成安全、可靠的核能營運，美國核能運轉協會（Institute of Nuclear Power Operations，簡稱INPO），每年皆會舉辦「高級核能電廠執行主管研討會」（Senior Nuclear Executive Seminar）；利用小班制的論壇講座，提供業內彼此學習與成長的機會。透過參與者密集的團體討論，使核能電廠主管瞭解業界在營運管理上，所面臨的共同問題，並可尋求可能的解決模式；經由此業內經驗交流管道，更可學習彼此經營管理長處，或避免重蹈覆轍，而對於自我營運弱點，亦可尋求業內意見最大公約數，以求突破。

本項研討會，除專注於核電廠的架構管理與主管的領導統御外，並著重電廠人因疏失的防範與營運保守性決策的探討。經由參與本項研討會，在技術層面上，可熟悉業界在核電廠營運管理上有效手法，而知識層面上，更可瞭解核電廠經營者在營運決策面的高標準以求掌握。綜上所述，參加本研討會有助於提升本公司核能營運的安全與有效性。

2、 過程：

（1） 本項研討會於95年9月14、15日在美國核能運轉協會（位於喬治亞州亞特蘭大市）舉行，參加人員包括美國8家核電廠廠長（其中一位為副廠長）及台電公司一位副廠長，另外美國核能運轉協會三位副總（V.P.）（分別主管國際事務、電廠營運、訓練及認證）全程參與。

（2） 研討會首先由美國核能運轉協會總經理（President and CEO）Jim Ellis致詞，重點如下：

（a）這二年來核電廠營運持續進步，如異常事件報告（SER）件數減少、自動急停減少、安全系統維持高可靠度，但有些項目有待加強，如燃料破損、集體劑量未有效降低，有待核能工業界持續努力。

（b）2005年至2006上半年對各電廠的同業評估結果，顯示約55%發現的缺失是與運轉基本原理有關，如程序書遵行、自我查證、溝通等未落實，或設備參數監測不足，或知能不夠。

（c）約有一半的異常事件是由電廠支援人員（包商或公司其他單位）所引起，造成人員傷亡和設備損壞，原因是監督不足、缺乏訓練和不具資格、不熟悉程序書、不熟悉防範人因疏失的作法。

（d）今年的研討會重點回歸到運轉、維護、技術支援和訓練的基本原理。

（e）預計新核能電廠將在最近幾年開始興建，由於美國已二十餘年沒有新建電廠，建廠所需的各項人才，將是核能工業界必須解決的問題，從培養新進人員到各種規劃、設計、採購、施工、管理、試運轉等一系列人才招募，核能工業界如何和學校及就業主管單位，協調出可行、及時的辦法，才能滿足未來需求。

（3） 研討會第一項主題是：回歸到維護基本原理

（a）電廠為何要設置維護部門－防止設備非預期故障並將之修復，以恢復其功能，使電廠能安全可靠運轉。

（b）維護的基本原理是甚麼－維護人員基本上應具備安全有效維護所需技術和作為，訓練基本上有共通項目，但特殊需求則不同。

（c）維護基本原理重點－（i）遵守核安文化，（ii）使用安全護具及工作方法，以保護個人安全，（iii）維護人員應瞭解設備潛在危險及運轉上的重要性，採取適當管制，（iv）維護人員應對維護品質負責，維持設備可靠績效，（v）不能容忍非預期的設備故障，並追查故障肇因，（vi）常自我檢討並經常回饋以改善電廠績效、流程、規劃、程序書和訓練，（vii）運用知識和技巧以完成高品質工作，來滿足線上、大修和緊急維護要求。

（4） 研討會第二項主題是：回歸到技術支援基本原理

技術支援包括：反應器安全、反應度控制、工業安全、人員疏失防範、遵守程序書、簡報、機組狀況報告及解決、自我評估、人員責任與可靠度、訓練與資格、團隊、不容許非預期設備故障、工程評鑑、對緊急性和後果的敏感、結構和設計基準管制、嚴格執行、工作管理、保安等。

Exelon Nuclear公司的副總Craig Lambert先生以該公司為例，說明他們的作法，提供大家參考。Exelon公司針對技術支援發展出3C的管理制度，所謂3C就是Communication, Command & Control。

在Communication方面，Exelon除建立公司內之課長以上聯絡通訊網，總公司和各電廠皆有輪值的課長，並且和該公司之協力公司MW & MA亦建立聯絡機制，每日聯繫MW & MA公司，MW & MA公司亦設置輪值課長，Exelon公司值班課長可在發生異常或緊急事件時，立即通知MW & MA，也可透過電子郵件告知所有輪值人員。

在Command方面，可立即啟動運轉控制中心（OCC： Operation Control Center），公司根據緊急應變導則成立技術支援中心，MW & MA公司利用電話會議提供意見，也提供專家支援。

在Control方面，系統化運用技術基本原理達成及時且可預測有品質的結果，Exelon公司依據人員績效程序書評估後果風險因子、人員績效及過程風險因子，並對重要事件邀請第三者進行審查。

Exelon Nuclear公司這個3C的管理制度最大的特色，就是聯繫快速，並且能夠囊括各方面專家有效解決問題。

（5） 研討會第三項主題是：回歸到運轉基本原理

卓越的運轉是結合電廠作業、決策和組織安排來確保電廠安全可靠的運轉，設定高標準和進行安全評估來降低設備和操作缺失，並運用團隊力量保護人員與設備安全。

一位優秀的運轉員一定具有某些特質，使他能夠不犯錯，這些特質包括：

（a）行政管理的知識，只具有運轉操作的知識是不足以成為傑出的運轉員，能夠自我學習熟悉電廠行政管理才能比別人優秀。

（b）高度警覺性，優秀運轉員除了時時刻刻專注於電廠狀況，並能找出潛在問題，在設備未故障前提前處理。

（c）安全理念，運轉除了要瞭解電廠安全指引和程序書，也要有安全文化觀念，注意自己和同伴的行為安全。

（d）解決問題的技巧，出現問題時，好的運轉員會搜集數據、比較設備異常的部分，並縮小問題的原因，好的運轉員也知道在上級介入前的限制。

（e）質疑的態度，強烈質疑的態度也是好的運轉員所具有，但它不是教出來的，它是一種追求事情真相的態度，即便有一絲疑點都要質疑。

（f）指導別人，好的運轉員願意和同事分享他的經驗知識，以提升同事的績效。

（g）自覺的能力，好運轉員能夠認知他的作為或不作為會導致正面或負面結果，發覺負面效應後能夠採取矯正行動。

（h）技能知識水準，要成為運轉員通常有最低的技能知識要求，好的運轉員不會以此為滿足，他會繼續進修追求較高的技能知識。

（i）適職的認知，好的運轉員知道適職方案要求遠離酒精和禁藥，上班之前應有充分休息，對於會影響警覺性的活動也予避免。

（j）高尚的道德，高尚道德包括不去違反程序書和行政管制，誠實為上，對自己的疏失負責，好的運轉員願意接受可能的處分作為別人的借鏡。

（k）良好的溝通，好的運轉員會作好團隊上下溝通確認大家都瞭解，並使伙伴知曉電廠現狀。

（l）抗拒負面影響因素，好的運轉員能夠抵抗負面影響因素，以順利完成工作，這些負面影響因素包括期程壓力、臨下班前的工作、無法適時準備就必須開始的工作、同時展開不同優先次序的工作、拖延習性和走捷徑。

（m）對電廠有歸屬感，好的運轉員會將電廠當成自己的，設備是他所購買的一樣，不接受劣等的工作品質，工作完畢自己收拾現場。

（n）ALARA（合理抑低劑量），好的運轉員深切瞭解合理抑低劑量的重要性，經常留意周圍輻射背景的變化，隨時運用時間、距離和屏蔽的概念降低劑量，污染區面積保持最少。

總結電廠運轉基本原理就是：（a）做正確的事（b）將工作整合改善電廠績效（c）電廠營運符合設計基準（d）消除對運轉員的挑戰（e）運轉決策根據風險告知並以安全為最優先。

（6） 研討會第四項主題是：回歸到訓練基本原理

（a） 訓練和法規：（i）美國法規10CFR50.120規定訓練相關項目，

自1993年11月開始適用；使用系統化訓練執行9類人員的訓練計畫：非持照運轉員、值班經理、值班技術顧問、儀控維護人員、電氣維護人員、機械維護人員、輻射防護人員、化學人員、技術支援人員，（ii）訓練規則（Training Rule）承認INPO在認證過程扮演的角色，（iii）10CFR55規定持照運轉員的訓練，包括初次執照考試、資格再檢定計劃內容及考試方式、模擬器真實度和控制室配置，（iv）NRC依據程序書IP-71111.11進行視察資格再檢定計劃，每二年一次，通常配合每年運轉員考試時間。

（b）訓練認證方式，認證更新每四年一次，認證結果可能獲得更新或列入觀察名單（Probation）或撤銷認證，到目前為止尚無電廠被撤銷認證，列入觀察名單後要再獲得認證可能要花美金2-3百萬元改善。

（c）為改善績效而訓練，為使電廠能夠獲得較好技術、更多知識和完整訓練的運轉和維護人員，以提升安全和可靠度，必須施以績效改善的訓練。

（d）訓練基本上是追求「為什麼和如何」（whys and how’s），而非「什麼和誰」（what and who），核能訓練基本上要做到（i）教授基礎電廠知識、瞭解核能電廠設計相關理論，（ii）模擬器訓練包括控制盤面熟悉課程，逐盤討論每一盤的系統和理論知識細節，（iii）提供學員有關核能安全限值、反應器原理、包封容器設計基準、熱力學和機組差異等類之參考手冊，在教室、模擬器或實驗室隨處都可探討基本知識。總結訓練基本原理：主管要有這樣的認知並引導：「團隊需要訓練，而訓練創造團隊績效」。

     (7)其他討論事項

        (a)有關控制棒葉片裂紋問題，經請教各電廠主管，美國核管會並未將其列為管制項
目，Brunswick每次大修更換一部分，換下來的控制棒未經檢查(裂紋)，Hope Creek
則對於換下來的控制棒，經檢查後無裂紋者列入可再使用，有裂紋則不再使用。

        (b)針對INPO 總經理Jim Ellis於開幕時所提出的建廠人才問題，各廠亦提出一些解
決方案，例如讓有經驗的人才延後退休、找回已離職的員工以及招募新人加以訓
練等。

        (c)對於臨時發生急需花錢解決的困難問題，如何不影響既定的預算開支，有人認為向總公司申請，但部分人認為他們的總公司不會給，不如就原有預算內勻支，調整預算科目，或將優先次序重排，先解決急迫重大問題，這個題目其實沒有標準答案，因各公司財務情況不同，財務管理方式不同，僅能大家互相參考。
三、心得：

    雖然這個研討會僅有短短二天，但因與會者皆為各電廠主管且均有二、三十年電廠工作經驗，其中不少運轉優良電廠，能和他們交換電廠經營管理的想法和作法，對個人來說獲益匪淺，除了將各廠優點納入往後工作管理參考外，對各廠曾面臨的問題亦可預作防患。

四、建議事項：

（1） 因應京都議定書二氧化碳減量，美國雖未簽署，但布希總統已在2005年提出新能源開發法案，提供高達數十億美金的協助，鼓勵核能工業界提出新核能機組設計，並縮減簡化繁瑣的執照申請流程，以核能發電來抑減二氧化碳排放，預計將至少有七家電力公司會在未來幾年內提出申請，因此INPO總經理Jim Ellis在開幕時談到美國核工業界應及時準備，提升核能安全，因此將回歸基本原理作為今年研討會主題。我國雖有非核家園的政策，但解決問題應提出有效政策，終究核能發電是其中一個重要選項，不應預設立場，事先排除，避免讓自己陷入窘境，建議大家理性討論，面對問題，才能使我們國家經濟發展更為快速，而且符合國際潮流。

（2） 雖然新建核能電廠不會在短時間內立即進行，但是由於美國過去二十年都沒有新訂單，欠缺建廠人才，面對即將來臨的建廠，人才的培養、訓練和招募都是隱憂，必須設法解決，美國核工業界已將其列為重大事項，在此次研討會中提出討論，交換各公司的作法，例如有經驗的建廠人才設法延後退休，找回過去有經驗的離職員工和各學校簽訂畢業生就業安排等；本公司雖然沒有新建核能電廠計畫，但長期人才培養仍然不能中斷，和各學校的建教合作或獎學金制度宜維持下去，儲備公司營運所需人才，不至於造成人力斷層。
（裝訂線）
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