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       一、目的：

    共同石油資料倡議(Joint Oil Data Initiative, JODI) 係由國際能源總署(IEA)、聯合國(UN)、亞太經濟合作(APEC)、歐盟(Eurstat)、拉丁美洲能源組織(OLADE)及石油輸出國家組織(OPEC) 6個國際組織為提高石油資料透明度與透過資訊交流提升市場可預測性及安定性，於2001年共同推出之重要倡議。為落實此倡議，各國際組織協議由國際能源論壇(International Energy Forum, IEF)於利雅德設置秘書處，負責JODI之相關業務協調並籌辦相關會議。本屆會議即由其主辦，我國係由辦理APEC共同石油資料倡議業務之日本能源經濟研究所(IEEJ)推薦，透過IEA之邀請並承諾負擔旅費，以APEC經濟體名義與會，俾掌握本倡議之動態並就日本提報之JODI手冊提出評論，以有助我國未來積極參與相關國際重要能源倡議與計畫，並增進我國對國際能源事務之影響力。
  二、出席會議經過：

    本次會議係於2006年11月25至26日假沙烏地阿拉伯首都利雅德洲際大飯店舉行，計有來自世界30餘國與10個國際組織、10大石油公司之代表計100餘人參加，會議之議程及詳細與會人員名單分如附件一、二。大會另於11月24日舉辦歡迎晚宴。由於此次行程緊湊， 11月24日上午自台北啟程後，至午夜方飛抵利雅德，辦妥入境手續出關時已是11月25日清晨，未能參與歡迎晚宴。抵沙京後幸有駐沙經濟組鄭秘書辰銓犧牲睡眠前來接機，於深夜順抵預訂飯店，完成入住手續，稍事休息即搭車前往會場參與首日會議。
    此次會議包括專題演講與主題討論兩大部分，主題討論採圓桌討論方式進行，各討論主題由指定之引言人發言後，再由協調產生之評論人加以評析，繼由各組織或與會國代表自由發表意見，我國負責就JODI手冊內容報告，提供評析意見。
    大會由IEF秘書長Arne Walther大使代表主辦單位致歡迎詞後隨即由沙烏地阿拉伯石油與礦務部長Ali Ibrahim Al Naimi發表專題演講。Naimi部長強調共同石油資料倡議對促進石油資料透明化以利國際油市穩定與避免價油價過度波動之重要性並呼籲各石油消費與生產國積極全面參與此倡議，以確保預期成效之達成。本次會議係於共同石油資料倡議之石油資料庫公開一年後召開，正好可檢視使用者對此資料庫提供之資訊之評價與其對掌握國際石油市場發展之貢獻。專題演講後隨由共同主辦會議之6國際組織主管致詞並就前次會議迄今之發展與石油資料與石油市場之透明化進行簡報與討論。由於2006年4月假杜哈舉辦之IEF部長級會議中石油生產與消費國部長們均大力支持共同石油資料倡議，加以2006年11月假墨爾本舉行之G20部長會議各部長們亦大表全力推動此倡議，各與會代表無論其國家以往是否已積極參與此倡議相關活動，均一致表態將努力參與並全力配合所需資料之提供，會議氣氛至為友好、熱絡。首日會議於下午6時許結束後與會人員搭乘大會準備之交通工具前往參加沙國石油部長晚宴。晚宴時除與與會人員持續交流外亦與日本駐沙大使滋中村先生、韓國駐沙大使李栽吉先生及APEC亞太能源研究所所長藏元進先生等人晤談，收穫豐盛。
次日會議由美國國務院資深顧問James Hart首先就資訊透明是大家共同之責任發表專題演講，接著由分處不同發展階段之石油生產或消費國說明其所面臨之困難與挑戰，隨後由石油業界代表發表意見並以圓桌討論方式謀求解決對策。是日下午之討論主題為如何朝JODI資料覆蓋率邁向100%，以化夢想為現實。首先由APEC代表Mr. Edito Barcelona就由日本開發之有助共同石油資料倡議教育、訓練與推廣之JODI手冊(如附件三)內容提出報告，繼由拉丁美洲能源組織Mr. Mauricio Garron說明運用此手冊於委內瑞拉對中南美各國施以教育訓練之情形，之後我國代表就此手冊之開發提出評論，強調其有助瞭解與澄清各項資料之定義與統計方法，使資料建置透明化並便於跨國比較，此外更可藉由運用手冊實施教育訓練，加速能源統計體系發展較慢國家之能力建構，肯定日本在此方面之卓越貢獻並說明我國配合手冊規範格式，填報相關資料及與主事國之互動經驗，最後並表達願共同努力使手冊能更盡善盡美。此次會議在6國際組織代表分別就後續發展與工作推動發表結論及各與會代表表達謝意後圓滿落幕。
11月27日搭機返國前承駐沙代表處楊代表勝宗於百忙中接見並招待午餐，其間除向楊代表及代表處同仁楊秘書勝烘、鄭秘書辰銓說明JODI內涵與此次會議情形外並就加強台沙能源合作充分交換心得與經驗，獲益良多。楊代表對國際及我國能源發展情勢精準之掌握，令人欽佩。代表處熱心接待，使此次出國任務在緊湊步調下順利達成，於此謹向楊代表及鄭秘書等敬致謝忱。
         三、心得與建議：

    我國石油幾全賴進口，國際石油市場之穩定對我國經濟發展極有助益。共同石油資料倡議自2001年4月提出後倍受各國種重視，參與國不斷增加，目前已有96國依其要求提報石油資料。我國在提報資料之頻率與及時性、完整性均獲高度肯定，除對形象之提升有助益外更因此受到國際組織重視，願意提供經費請我國參與盛會。由於我國在能源統計上已建立良好基礎，未來可透過積極參與JODI活動與配合資料提報及經驗分享，促進石油資料透明化，協助我國獲取石油重要資訊並提升我國影響力。
    目前石油以外之天然氣亦已由日本主政，洽請各參與國比照石油定期提報資料，建議我國可在互利互惠前提下積極配合。另日本對負責彙整煤炭資料有相當意願，未來如建立類似JODI資料庫機制，由於我國煤炭均來自國際市場，相關供需資訊較公開，亦宜配合提供，以增進國際各基本能源資料之透明度，俾有助整體能源市場之穩定。此外宜透過積極參與JODI活動，建立與國際能源總署、聯合國、歐盟、拉丁美洲能源組織及石油輸出國家組織與國際能源論壇等重要國際組織之人脈與溝通管道，強化國際能源合作，以促進我國能源與經濟之永續發展。
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