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2006年韓國坡州書城論壇大會報告摘要

1、 此行目的為實地觀察韓國出版現況與優勢所在，探討其文化園區成功之原因，以及瞭解國際出版界重視的議題與論點。
2、 由韓國國家統計資料瞭解出版業現況、分析出版趨勢與未來動向，深入探討韓國坡州書城成功之原因，並摘錄各國出版界人士會中發表的議題與論點。
3、 建議傳統出版轉型為數位出版，培養國人讀書風氣，呼籲重視文藝及文化發展產業，鼓舞民眾愛國情操、建設國家。
參加2006年韓國坡州書城論壇大會報告

5、 赴首爾參加2006年坡州書城研討會目的

1、 了解韓國出版現況及其優勢所在

韓流現象刻正在亞洲各地持續出現，證明韓國文化產品受到歡迎，而出版業為眾多媒體通路之主要源頭，希能藉此此韓國開會之際，進一步探究其出版現況及發展優勢所在，並了解有否可供我國借鏡之處。又韓國政府相關出版政策為何？同時了解其出版業界之思維及努力方向為何？

2、 探討韓國坡州書城出版文化園區成功之原因

韓國坡州書城出版文化園區可說是當今世上唯一成功的例子。其他國家也曾有過類似的規劃，但均未能完成，正好突顯此一出版園區之特殊地方，值得用心觀察，認真學習，期望吸收其中精華作為我國今後在規劃同類型出版園地時之參考。韓國政府在全案中扮演何種角色？有無具體補助措施？而韓國出版業界如何開始注意建立此一園區的需求，中間是否遭遇甚麼困難，整個奮鬥過程一定令人注目。出版園區成功的原因及今後可能的發展方向都值得觀察與瞭解。
3、 國際出版界重視的議題及論點

此次受邀前往參加坡州書城論壇者有來自俄國、英國、日本、中國、馬來西亞、泰國及中華民國的出版業界負責人及出版相關科系教授，以及資深專欄作家等。由於多半具有實務經驗，所發表之論文及申論均能切中出版業界所需，不致天馬行空，淪為空談。藉由會中之報告、討論及自由交談，往往能從不同角度觀察到各國出版界之情況，也了解我國出版業之利基所在。未來在研商相關出版產業輔導措施時將更具有國際觀，能跳脫自我束縛，而與國際同步發展。

6、 參加坡州書城論壇過程

10月17日下午4時抵達首爾仁川機場，並在韓新處同仁協助下驅車前往Lexington Hotel。

17日晚間與台北市雜誌公會訪問團王榮文團長及

國內30餘位業者、學者及建築專家會面。

18日下午參觀板門店及非戰區(DMZ)，了解北韓挖坑道想要滲透消滅南韓之情形。南韓政府及人民希望和平之標幟在DM上隨處可見。但南韓對北韓仍具高度戒心，臨津江沿岸全佈上鐵絲網，以防止北韓特種部隊夜晚偷襲，可見一斑。

18日下午7時參加坡州書城論壇大會歡迎晚宴，由坡州書城創辦人李起雄(Yi Ki-Ung)代表坡州書城文化基金會向各國貴賓致歡迎詞並宣佈亞洲各國加強出版交流之意願。職與李起雄會長同桌用餐，有機會向他介紹台北國際書展概況，並邀請他明年1月能抽空來台灣參加台北國際書展，他亦欣然同意。

19日上午10時坡州書城論壇開幕式，由韓國文化觀光部長金明坤主持，職應邀代表台灣與各國代表共同剪綵。

接著進行全天研討會議程。職參加第一組會議，討論題目為「吸引創新人力的戰略」，說明二十一世紀所需要的專業出版人才及如何培養人才之策略。約有一百位各國出版專業人士及我國雜誌公會訪問團成員30餘人參加。雜誌公會王理事長榮文參加第二組會議，探討數位及線上出版的經驗。

20日上午參觀坡州書城，得以近距離接觸園區的建築及設施，了解起初的規劃構想，及目前經營情形，令人對韓國文藝界人士擁抱理想、尊重人文之精神印象深刻。

下午與台北市雜誌公會拜會韓國雜誌事業協會。台北雜誌公會與韓國雜誌協會希望今後能加強交流，互助合作。韓新處趙主任亦陪同拜會。

21日全天參與論壇研討會，討論重點集中在出版市場之開發及戰略思考，我國出版界青林出版社林訓民董事長及城邦集團祝本堯經理分別報告台灣用紙及數位出版市場專題。

當晚惜別晚會假坡州書城重建之百年韓國老屋舉行，同時播放古老韓國傳統音樂，令人發思古之幽情。

22日中午搭機返國。

7、 心得報告

1、 韓國出版業現況及分析

(1) 韓國出版業統計資料

根據韓國國家圖書館統計資料顯示，2005年出版之新書數量為43,585種，比前年增加，其中哲學、社會科學、語言、文藝、歷史、學生參考書及童書之銷售均有上升。其中8,937種書是翻譯書，比起2004年的10,088種翻譯書明顯下降。翻譯書佔全部新書比例下降百分之八，由28.5%降到20.5%。

版權進口之減少，日本漫畫下降量多達436種，西方國家的童書次之，包括英、法、德、義，每國各少100種，可見韓國本土的著作已開始比進口作品暢銷並有取代之勢。

日本及美國是韓國翻譯書最大宗，分別佔42%及25%，英、法及德國合計21%，上述五國佔了全部翻譯書之88%。

對亞洲之出口近年來大幅增加，主要是與韓國電影及電視連續劇有關之書籍、童書以及有關電腦及學習韓文的實用工具書。這與韓國流行文化潮流有密切關係。

(2) 韓國出版的趨勢

在過去數年書市發展有一些明顯的變化，包括自助書籍(self-help books) 的迅速發展。市面上出現不少古典的書籍以及實用科學知識書本，供青少年使用之簡化版成年人圖書，以及混合媒體的廣泛運用。

其中韓國2005年突破百萬本的暢銷書「你一生中必須做的49件事」，最令人矚目。

文藝書籍方面仍由外國作者Dan Brawn 以及 Paolo Coelho 等之翻譯作品最受歡迎。同時日本小說也首次超越韓國小說。

由於韓國家長對子女教育之高度關心，學生的參考書仍在出版市場佔有重要地位。由電視節目內容改寫的出版品，包括快樂生活、流行的歷史劇以及綜藝節目等都暢銷。提供常識性知識或多元科學，已成為出版趨勢。週休二日使得旅遊指南大受歡迎。另外，中國文字入門書短短二年內就銷售了五百萬冊。

(3) 韓國為2005年法蘭克福書展之主賓國

2005年10月19日至23日之法蘭克福書展，韓國作為主賓國，表現極為成功。韓國支出韓幣185億元 (其中政府負責120億元，出版界及私人公司52億元) 向歐洲，特別是德國介紹韓國文化。法蘭克福書展也可以說是文化界的奧林匹克運動會，這是有史以來任何一個主賓國最大的花費。此舉也使得人們對韓國的印象由工業強國轉為文化大國。

法蘭克福書展有全球101國7200家出版社代表參與，吸引了28萬參訪人士 (比2004年增加6.3%)。韓國辦理了含括在5個地區28項節目中的286個活動。

在主賓大廳裡，韓國利用其電腦科技的國家形象，展示了韓國出版及文藝界的主要力量。韓國展示了世界最古老的金屬版印刷Jikji。另有「韓國一百本書：無處不在的書」，把這100本韓文書之各種語言翻譯書 (46種英文，22種德文，10種法文，8種西文及日文，6種中文)放置在大塊石頭上，同時以100種最先進的PDA讓人下載。

現場德、韓雙方亦從世界各地收集到1500種有關韓國的書籍，並且有100本精美設計的「韓國美麗書籍」。共有113家出版社參與韓國展覽廳展示，74個為個別攤位，39個經由第三者的合作攤位。在協商及簽訂版權契約時，全力進軍海外市場。

韓國出版界準備主辦幾項國際活動，包括2008年之國際出版者協會(IPA)。在政府支持下，韓國亦計劃率先倡導國際出版業之合作。

(4) 韓國出版印刷產業振興法修正案 (the Amendment Bill to the Publishing and Printing Industry Promotion Law)能否通過受到矚目

修正案於2005年3月提出，要求規範書籍再售價格 (Resale Price Maintenance, RPM) 。業界埋怨現行法律使得出版市場的混亂情形更加惡化，又由於對傳統書店的強制價格管理，造成與網路書店的折扣價格系統間之矛盾。簡言之，該法是只許可網路書店以折扣價賣新書。縱然如此，韓國在全面振興出版及文化產業方面的作法仍是舉世無雙的。

網路書店以半價促銷，卻未受到有效的管理，因此許多出版社及批發商以及小型書店，都關切要如何渡過此一難關。

小型書店由於受到不良價格競爭之影響而紛紛歇業。網路書店卻迅速成長，2005年達5,000億韓元(比前年上漲32%)。它的整個市場佔有率超過百分之二十，因此被視為出版及文化業的危機。目前此一修正案在國會 (the National Assembly) 受到擱置，遭到政府經濟、資訊及傳播部門以及網路書店的強力反對。

根據韓國文化觀光部2005年11月之民意調查指出，RPM制度對於網路及傳統出版品分發商的共存來說是必要的，消費者也支持此一制度，更不用說作者、出版業及書店了。但出版界希望修改現行法律，俾更全面反映這些觀點。

(5) 電子書以及數位多媒體廣播服務

自從2000年起韓國電子書就開始迅速成長。2005年由於電子書之系統整合成功，估計產值為500億韓元。韓國在2005年法蘭克福書展介紹無處不在書籍—全球首次使用整合有線及無線技術的電子書系統。

基於韓國國家資訊政策，電子書主要作為圖書館、學校或政府機關電子圖書館的主要內容。因此，電子書市場B to B銷售方式佔了大宗。其中政府就佔了70%的銷售量。未來最重要的工作是發展適合電子書媒體的內容以及開發電子書的新市場。

由於資訊與數位的匯流，韓國正在建立無處不在的網路，能讓電腦及資訊隨時隨地可以使用。

〝無處不在的出版〞成了韓國出版界的 名言。韓國也發展數位多媒體廣播(DMB)，提供全天候閱讀頻道服務。

2、 韓國坡州書城成功原因之探討

坡州(PAJU)緊臨南、北韓交界，當南韓迅速工業化後，首爾已到處高樓大廈時，在首爾西北方25哩處的坡州市仍為限建區，住民多為農夫及駐紮近非戰區(DMZ) 的軍營官兵。目前禁建管制已顯放鬆，附近的公寓逐漸出現。儘管近20萬共軍仍駐守邊界處，但南韓人民做事不像以往那麼感到威脅。雙方領導人2000年6月舉行第一次唯一的高峯會，使雙方關係回升，並談及經濟合作，減少軍事緊張關係。

坡州通往首爾的高速公路由雙線道擴充為四線道，坡州出版中心及國家足球隊訓練場，大型英語村，以及展示韓國最有創意建築作品的Heyri藝術村都在近年內完建。

坡州書城顧名思義是座書的城鎮，由韓國出版界人士及國際著名建築師共同規劃完成。集合文化及工業發展於一身，展示獨特又美麗的建築。由街燈到樹木的種植都經過細心安排。它要成為生態友善(eco-friendly)的文化城市，尋求夢想、人性、自然、文化以及工業之間的完全和諧。

總面積答3000英畝的坡州書城集編輯、出版、印刷、發行、倉儲、通路於一身，據書城文化基金會的構想，編輯及作者平日工作需要勞心思考，辦公地點宜靠山邊，倉儲、運送宜求便利，儘量接近高速公路，整理出版體系，由上游到下游完全在園區裡找到定位，各盡所能，發揮專才，全力提升出版產值。

坡州書城原先為一大片濕地，即便興建各式充滿人文藝術氣息的建築後，仍設法保留小湖、河流，到處可見野生蘆葦，儘量與大自然和諧，散步園區內讓人心曠神怡，與城市裡的擁擠喧嘩恰成強烈對比。

坡州書城由當初少數人的夢想到如今完成第一階段施工，可歸功於下列因素：

(5) 有遠見的出版界人士

書城文化基金會理事長李起雄幼時深感受到日本殖民之苦，滿腹欲拯救韓國文化，恢復韓國意識之想法，終能結合志同道合之出版界人士到處奔走，集資購地，一步一腳印，逐步完成此一世界獨一無二之出版園區，李君愛國心，尊重文化情操，終能說服韓國政府在非戰區附近購下大片土地，一圓出版園區之美夢。

(6) 出版界的充分合作

目前第一期工程完成前，已有150家出版社進駐出版園區，而且普遍持肯定態度，顯見韓國業界團結一致之決心，寧願捨棄首爾的便利，搬來靠邊界的坡州市，嘗試新型的集體運作模式，並可互通有無，共存共榮，精神可嘉。由於出版界的努力，也帶動了周遭的建築風氣，使整個城市日益欣欣向榮，並贏得世人的肯定。17年前由200餘家出版公司共同捐出1萬美元起頭的計劃，終獲成功。

(7) 韓國人民以傳統文化為榮及尊重文人、作家的風氣

雖然亞洲國家，甚至印度都興起一陣流行文化韓流，但韓國上下都重視自己傳統文化，以恢復韓國獨特文化為榮，強調韓國三大節氣—農曆年、端午節及中秋節，與我國完全一樣，只是韓國人堅持己見，自認是韓國所先擁有，甚至認為銅版活字印刷係韓國和尚在十四世紀為印佛經而發明，比古登堡還早。此與我國歷史書上記載有異，但韓國人民族情結真是相當熱烈，令人驚訝，這反而成為推動文化的一大助力。韓國社會尊重文人雅士，推崇禮教，亦是維持韓國儒家文化傳統於不墜之主要因素。坡州書城由不可能轉為可能應也是受益於此一尊崇傳統文化之社會風氣。

(8) 政府的適時支持

韓國政府大力支持文化事業，並認為出版業為韓國文化之原動力。韓國政府與美軍代表原先都不同意在坡州設立出版園區，理由是靠非戰區太近，易生危險，但經過出版業之不斷溝通，政府才修改法令規定，取消建禁令，並提供土地每坪2萬元台幣之優惠措施，資助出版意業人士在此建設新的辦公處所，韓國政府適時支援對於出版園區之定案與成長大有助益。韓國政府發現電影業的根本在於文藝，書也是文化工業最根本的內容所在，具有無盡的價值，已決定在坡州書城第二期擴建計畫中，規劃興建大型電影院區，直接由文化內容的源頭吸取養分，茁壯其電影產業。可見韓國對文化事業之重視及支持。

3、 國際出版界重視的議題及論點

(1) Jung Sang-Joon  (韓國Eulyoo出版公司總經理)

21世紀是人類與媒體無處不在，無時不在地進行傳播的時代。數位書及有聲書迅速發展，而線上書店購物也正流行。但書本仍是內容的豐富來源。出版界不可儘出些膚淺、充滿娛樂的素材，而要以不同方式推出高品質的書，並採取有效的行銷策略。充分運用網際網路，洞察消費者不同年齡、社會地位及區域之差異，如此方能訂定精確的市場策略。

出版社必須聯合媒體以及政府鼓勵全國讀書風氣，媒體也必須多報導書籍相關的節目，才能為出版市場帶來發展的動力。

(2) Kim Young-Bum  (韓國Booksetong總裁)

起初出版社對於線上書店交易不用擔心倉

儲、退書及僱員工等開銷，而同意以7至8折價格賣書，甚至認為這是一個新的市場，只要顧好線上書店生意往來就好，不必理會傳統書店。但等到線上書店成長並有一定的市場佔有率後，出版社反而要求線上書店在他們網站首頁登出他們的產品及優惠廣告。出版界的榮譽失去了，前景悲哀。政府為何當初鼓勵傾銷，而出版商起初為了眼前小利也不反對嗎？出版法必須修訂才能確保線上書店及傳統書店的公平競爭。

(3) Hoshino Wataru  (日本漫畫新聞資深記者)

自1997年起，日本的書及雜誌銷售均為負成長。2005年比1997年書的銷售減少15.6%，由8億7千5百萬冊到7億3千9百萬冊；雜誌也減少24.6%，由3億8千1百萬本到2億8千7百萬本。2006年比去年銷售資料顯示書銷售採平，而雜誌銷售下降則很嚴重，此與網際網路及行動電話可取得資訊以及人口減少均有連帶關係。

日本出版市場已呈飽和狀態，出版社必須努力開拓新市場，如電子內容、進軍海外及以書本主角為特色的事業。

(4) Suwadee Chongsatitwatana (泰國Nanmeebooks總裁)

泰國2005年有454家出版社，比2004年增加99家，2005年銷售量達3億9千5百萬美元，也比2004年增加15%，主要是小說、教科書、考試用書以及童書，平均售價3.5美元。泰國下一步要推展教育性玩具，特別是科學及數學類。泰國已從香港、台灣進口類此產品，也考慮從韓國進口。泰方已研究出電子書的可能，目前採取嶄新市場策略為重要，出版商要開放心胸，向國際出版界學習新的觀念。

(5) Patrick Forsyth (英國Touchstone 顧問公司，「出版市場」一書作者)

他引用法國哲學家伏爾泰名言：「上帝不站在軍隊人數眾多的一方，而是與射得最準的在一起。」由此可見一切均以消費者為關切焦點。他認為在資訊科技革命無情的侵襲下，出版業必須採用創新的行銷手法；注意銷售細節以及做好顧客關係；企業各部門的合作使其更為成功；在動態環境中不斷質疑傳統的作法，相信實驗是成功過程的一部分。最後還要在每個階層注意消費者的行為，如良好的書名、帶有刺激性的書名，以及書本美好的外型等。

(6) 王榮文 (遠流出版社董事長，台北市雜誌協會理事長)

〝One Source, Multi Use〞(同源多途)是韓國在追求的目標。我們必須注意「內容」的創造；注意相關產業資源的整合；多型式的呈現；運用多媒體及多通路；為不同觀眾提供服務，上述目標也是其他各國可以借鏡之處。

(7) 陳碧鐘 (行政院新聞局出版處處長)

要成為一個能幹的出版專業人員，必須對於出版業裡裡外外相當瞭解，更要熟悉數位科技的進展；要能引起人們閱讀的興趣；明白公共政策制定過程；以積極性思考，全球性考量，並有公共關係技巧，經由正式教育、在職訓練以及跨文化合作經驗培養出版人才。

8、 建議事項

此次有機會奉派前往首爾參加坡州書城論壇，並就近觀察，分析韓國出版產業之發展現況，深感責任重大，在各項第一時間情緒慢慢沉澱之後，再閱讀相關文件資料，撰寫上述報告，最後並總結提出幾項建議，呈報上級參閱。

1、 鼓勵傳統出版轉型至數位出版

電子書、電子雜誌以及各式數位媒體時代已然來臨，產業是否努力轉型，政府給予適時支援，民眾也要培養數位出版閱讀的習慣，這將是我們社會一項嶄新的變動，需要大家一起努力完成。

2、 培養國民讀書風氣

相關出版業的振興需要大量閱讀人口，提升國民閱讀風氣才是文化產業振興的原動力，利用國際書展、學校教育、社會活動各種場所大力推廣閱讀運動。

3、 重視文藝、文學發展及文化產業

韓國政府及社會仍尊古禮，十分敬重文人雅士，讓人有「禮失而求諸野」之感。他們對文學、文化非常重視，連帶對紙張相關產業亦十分注意，那種態度、那種尊重，令人印象深刻。先進國家不僅工商、科技進步，更要有雄心壯志，也要成為重視文化的國家，改變外人的觀感。

4、 鼓舞民眾愛國情操，建設國家

這不是陳腔濫調，而是有感而發。南韓人民雖掛心北韓人民，但仍處處提防戒備，防範共黨人士之滲透破壞。台灣情況比南韓更加險峻，必須更加用心建設台灣，全力抵擋中共之陰謀技倆。
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