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A.              HNO.1866主機廠家測試檢驗報告書
壹 .目的 :

         大型重柴油機為船舶產生推進動力之主要裝備,為確保其輸出馬力、耗油量、及運轉特性曲線等合乎公司規範要求,在新機組裝完成後,正式磨合(Running in)運轉前必須完成船級規章規定之廠試項目.故前往日本神戶川崎重工業株式會社實勘主機廠試檢驗 .

貳 .過程.:

        於十月二十三~二十七日赴日檢驗,搭乘長榮BR-2132班機抵大阪

關西機場. 於下午一點半抵達下榻旅館,次日二十四日上午赴神戶川崎重工業株式會社,會同廠方相關人員 、 KR 人員李鎬丞先生，進行廠試運轉 . 

    其檢驗主要內容如下 :

一、負載測試 : 於負載50%,75%,90%,100%及110%時運轉三十分鐘至一小時並量取主機之轉速及輸出馬力、燃油溫度、燃油壓力、燃油消耗量、冷卻水溫度、冷卻水壓力、滑油溫度、滑油壓力、排氣溫度及各缸內最高爆發壓力示功圖等 . 

二、調速器測試 : 主機負載由100%→50%瞬間負載變動時 , 其主機轉速之變化情形及反應時間 .

三、安全裝置特性試驗 : 

        1.超速停止    113.1 R.P.M.

     2.主滑油進口低壓停止   0.06 MPa 

     3.緊急停止     正常。
     4.推力軸承高溫    85℃(simulation)
   四、最低轉速特性試驗 : 確認主機最低運轉做為營運後之參  

     考.(25.9 R.P.M). 

五、機側緊急正、倒車測試 : 正常。

六、轉車機互鎖 : 轉車機接上啟動主機,不能啟動.
七、OVERHAUL : 廠試後開放檢查 .

    1.曲拐銷軸承        第二缸.

    2.汽缸套、汽缸頭、活塞、曲拐銷軸承等    第五缸.
    3. 主軸承及軸頸     第四缸.
    4.凸輪軸傳動齒輪、鍊輪及燃油凸輪、轉子  全部開放檢查.
 八、燃油消耗量測量: 90% 負荷.
     SFOC(ISO) 123.4（g/BHP/Hr）

參 .結果 : 

 一、各項廠試檢驗項目均能符合公司之檢驗標準並經駐廠CLASS KR  人員檢驗認可。
二、鑑於N865主機運送時,K.H.I.將Connecting Rod拆離及驅動鍊條分開包裝，造成安裝時耗工耗時，故強烈要求Connecting Rod不得拆離且驅動鍊條亦須合併包裝於鐵櫃內，最後獲得同意。
三、開放檢查時，No.2 Crank pin bearing 嚴重刮傷，提出要求拆檢所有其他Crank pin bearing，唯避免造成主機拆運時間延誤，故於再拆檢四個缸情況良好後，未繼續拆檢，但要求其他所有軸承必須作成報告並附相片，獲得同意接受。 
B.                 N865 TURBOCHARGER 檢視報告
由於N865 TURBOCHARGER 吊運時墬落造成損壞，運回K.H.I.檢查，經報價高達7900萬日幣，為達到確實瞭解損壞情況的目的及可再利用之項目，實地瞭解並照相，以作為物料部門議價之參考依據資料，並提出供N866使用TURBOCHARGER之抵廠日期。
， 
C.  心得  :

    此次奉派參加主機 HNO.866廠試並檢視N865 TURBOCHARGER 損壞之情況,因本次主機廠試船東並未參與.故倍感責任加大，好在曾參加主機廠試多次.對測試項目細節、方法尚屬清楚了解.故能完成預期任務。                    

    因等待拆檢之空檔時間，由K.H.I.之舊識引導參觀其主機結構之製造過程、齒輪之加工過程，以及透平機之組合過程，雖然時間很短僅屬走馬看花，但卻留下相當深刻的印象，總而言之，不論軟硬體，可供學習之處實在太多了。；  

五.附上本次主機廠試之記錄及缺改事項影本暨N865 Damage T/C相片.

