摘要

為求更深入瞭解美國保健產品的最新趨勢，及與製造廠洽商進一步合作的方向，以引進品質優異的新產品，爰奉 核定赴美國巴爾的摩參加「2006年美東天然健康食品展(Natural Products Expo East 2006)」，並考察當地之保健產品市場。

本次美國考察之行收獲良多，除拜訪本局大豆卵磷脂製造廠Country Life Vitamins副總裁Jason R. Mitchell就未來進一步合作事宜交換意見外，並參訪多家知名廠商之攤位，收集資料甚豐，可做為將來逐步引進新產品洽尋供應來源之參考。
為瞭解美國保健產品市場的最新趨勢，此行特別參訪巴爾的摩及華府地區多家保健產品專賣店，並收集相關資料，不僅可做為未來新產品研發及引進之參考，對現有品項之行銷亦頗有助益。
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美國保健產品開發考察報告
壹、目的
依據內政部於本(95)年6月6日公佈之「民國94年臺閩地區重要人口指標」顯示，94年底國內人口總數約為2,277萬人，其中50至65歲之熟年階段人口為345萬人，65歲以上之老年人口為222萬人，合計達567萬人，約佔人口總數四分之一。
國內人口結構逐年老化之原因，除生育率降低及醫療技術提昇外，國人對日常保健養生之重視亦為主要因素之一，以保健食品補充日常飲食攝取營養之不足，進而達到延緩老化，增進健康之觀念，已被大多數人接受。根據食品工業發展研究所統計，台灣保健食品每年市場規模近三百億元，預估本(95)年將達到412億元，商機十分龐大。
近年國內業者均看好保健產品市場未來發展潛力，紛紛投入此一產業，造成保健產品市場競爭激烈，產品變遷迅速，甚至有品質良莠不齊，彼此削價競爭之狀況。因此，若欲維持本局保健產品的優勢，創造最大利基，第一要務在於瞭解全球保健產品之脈動，精準預測未來保健產品發展之趨勢及走向，並定期檢視現有產品，持續且有計劃的推陳出新，方能在國內保健產品市場佔有一席之地。
美國不僅為保健食品之生產重鎮，亦擁有全球最大之消費市場，據Nutrition Business Journal(NBJ)資料統計，全美保健食品市場產值將於本(95)年達到1兆美元之規模。因此，考察美國保健食品市場，並參加當地保健食品之大型商展，實為瞭解全球保健食品最新趨勢之最佳方式，爰奉 核定赴美國巴爾的摩參加「2006年美東天然健康食品展(Natural Products Expo East 2006)」，並考察當地保健食品市場。
貳、過程

一、參加2006年美東天然健康食品展
(一)、天然健康食品展(Natural Products Expo)係由美國Penton Media, Inc.之子公司New Hope Natural Media主辦，為一全球性之大型商展。每年分別於美國東、西岸各舉辦一場。美西部分(Natural Products Expo West 2006)已於今年3月23至26日在南加州阿那罕姆市(Anaheim)之阿那罕姆會議中心(Anaheim Convention Center)舉行，展出面積高達75,586平方公尺，參展廠商超過3,000家，並吸引來自全球各地50,000名參訪者。明(96)年預計於3月8日至11日在同一地點舉行。該展覽於去(94)年被會展週刊（Tradeshow Week）列名為美國第89大商展，及美加地區50大成長最快速之商展之一。
(二)、本次參加之2006美東天然健康食品展(Natural Products Expo East 2006)於10月4至7日在美國東岸巴爾的摩(Baltimore)之巴爾的摩會議中心(Baltimore Convention Center) 舉辦，明年度之展覽仍將於同一地點舉行，時間為9月26至29日。該展覽於去(94)年被會展週刊列名為美國第136大商展。以下謹就本展覽之舉辦地點、展場規劃及相關活動略述如下：
1、展覽地點：
本次展覽在馬里蘭州(Maryland)第一大城巴爾的摩(Baltimore)舉行，巴市人口近80萬人，為美國主要海港及工業重鎮之一。每年出入巴爾的摩港區之貨輪高達6,000多艘，貨物年吞吐量居全國第8位，為美東最繁忙的海港。
就地理位置而言，巴爾的摩南方距美國首府華盛頓特區(Washington D.C.)僅60公里，北方近費城及紐約等大都會，境內鐵公路及航空運輸四通八達，並有稱為MAS(Mass Transit Administration)之輕軌電車(Light Rail)縱貫市區，實為一舉辦國際性商展之絕佳地點。今年適逢巴爾的摩建城200週年，當地舉辦多項慶祝活動(Bicentennial Celebrations)，為天然健康食品展吸引更多之參加廠商及參訪人潮。
2、展場規劃： 
(1)、天然食品區(Natural Food, Specialty Food)：包括素食(Vegetarian)及有機(Organic)食品。
(2)、膳食補充品區(Supplements)：包括維生素、礦物質、中藥草(Herbs)、抗氧化劑(Antioxidants)及胺基酸(Amino Acid)等產品。
(3)、健康美容區(Health & Beauty)：包括護髮、芳香療法(Aromatherapy)、按摩、嬰兒保健、牙齒保健、精油(Essential Oil)及止痛等產品。
(4)、天然生活區(Natural Living)：包括天然居家用品及寵物用品\食品。
(5)、一般展覽區(General Space)：限量展示不屬以上分類之產品。
(6)、以上5個展覽專區屬天然健康食品展部分，除此之外，有機產品展(Organic Products Expo)及美國生技展(BioFach America)亦於同一展覽場地同時舉行，使參展內容更加豐富而多樣化。
2、展場活動：
展覽現場由各參展廠商設立攤位，主辦單位安排100名以上之服務人員，對參展廠商(Exhibitor)及參訪廠商(Attendee)可能遇到之各類問題詳予解說。為使參訪廠商更有效而快速的瞭解特定參展廠商及其產品，主辦單位更貼心的舉辦各類講座或活動：
(1)、講座(Seminars)：
A、New Hope 講座(New Hope Seminars)：以展覽主辦單位New Hope Natural Media為名，由保健產品領域之專家主講，多著眼於保健產品整體之市場走向。例如10月5日舉辦之「全球有機食品未來趨勢」及6日舉辦之「保健食品未來發展方向」。
B、參展廠商講座(Exhibitor-Presented Seminars)：本講座強調個別保健食品之效果及特定症狀之舒緩。例如10月5日舉辦之「藍藻、藍莓及菠菜對腦部健康之新證據」及「天然食品對關節保健及疼痛舒解之新發現」。
(2)、實地參訪 (Events)：參展廠商舉辦各類實地導覽活動，讓參觀者經由個別深入之解說，而對其產品有更深入之瞭解。例如10月4日舉辦之「有機農場巡禮」，由專人帶領前往馬里蘭州最大之合格有機農場-日昇農場(Sunrise Farm)，實地參觀有機蔬菜、穀類之栽種，以及家禽、家畜之飼養。
(三)、主辦單位並未忽視保健產品日漸蓬勃發展的亞洲地區，分別舉辦亞洲天然健康食品展(Natural Products Expo Asia)及日本天然健康食品展(Natural Products Expo Japan)。亞洲部分即將在11月9至12日於中國上海光大會展中心(Shanghai Ever Bright Convention and Exhibition Center)舉辦。明年6月27至29日預定於香港旺角(Wanchai)之香港會議中心(Hong Kong Convention Center)舉辦；日本部分已在9月21至23日在東京之國際展覽中心(Tokyo International Exhibition Center)舉辦，明年預計於10月10至12日舉辦。
二、參訪Country Life Vitamins洽談合作事宜：
Country Life Vitamins為美國一頗具規模之保健食品製造廠商，總公司位於紐約之Hauppauge，成立至今已有36年歷史，並通過GMP(Good Manufacturing Practice)認證，品項多達400餘種，銷售至全球15國。
本局自85年進口該公司生產之大豆卵磷脂，因品質優良且價位合理，長期以來廣受消費者歡迎。近年因生物科技蓬勃發展，保健產品不斷推陳出新，大豆卵磷脂熱潮已有消退之勢，故該項產品將於現有庫存去化完畢後下架。
本次參訪與Country Life Vitamins銷售及新產品開發副總裁(Vice President, Sales & New Product Development) Jason R. Mitchell洽談，對該公司之產品有更進一步的瞭解，並期盼雙方能有進一步合作之空間。以下謹就該公司之主要產品分類、各種品牌以及在本地市場具市場潛力之產品介紹如下：
(一)、主要產品分類：
1、胺基酸(Amino Acid)系列：
(1)、胺基酸之功能及重要性：
常見的胺基酸大約29種，實際上人體生長所需胺基酸計22種。胺基酸是構成蛋白質的化學單位，沒有適當的胺基酸組合，蛋白質無法存在，因此胺基酸常被稱為「蛋白質之堆砌磚〈The Building Blocks of Protein〉」。就人體觀之，肝製造80%的胺基酸，其餘20%需要從日常飲食中汲取，這類由飲食中取得的胺基酸稱為必需胺基酸(Essential Amino Acids, EAA)，包括精胺酸(argentine)、組胺酸(histidine)、異白胺酸(isoleucine)、白胺酸(leucine)、離胺酸(lysine)、甲硫胺酸(methionine)、苯丙胺酸(phenylalanine)、酥胺酸(threonine)、色胺酸(tryptophan)、纈胺酸(valine)。其他能從身體製造的胺基酸稱為非必需氨基酸(Non-Essential Amino Acid, NEAA)，如丙胺酸(alanine)、天門冬胺酸(aspartic acid)、天門冬醯胺(aspargine)、麩胺酸(glutamic acid)麩胺醯胺(glutamine)、甘胺酸(glycine)、脯胺酸(praline)及絲胺酸(serine)等。人體依其需要產生不同之蛋白質，如果飲食不均衡造成必需胺基酸(EAA)的含量不足，身體將無法製造需要此胺基酸的蛋白質，導致蛋白質缺乏，進而引起各種疾病。
(2)、產品：
Country Life Vitamins生產之胺基酸系列產品計34項，如幫助孩童生長之精胺酸錠(L-ARGININE VEG. CAPS)以及適合蛋白質需求量較大之運動員服用，含有18種胺基酸之MAX-AMINO VEG. CAPS。
2、消化酶(Digestive Enzymes)系列：
(1)、消化酶之功能及重要性：
酶有助於人體從飲食中獲得最多的營養。人體內的酶除可由身體自然生成外，並可自水果、蔬菜及肉類中獲得。各類營養元素如蛋白質，碳水化合物及脂肪，都對應著一組與之匹配之消化酶，這些消化酶可以將基本成分轉化成身體生長、維持和修復所需的營養。缺少酶會導致食物的不完全分解，集中在結腸裏，形成消化不良和快速老化的環境。
(2)、產品：
Country Life Vitamins生產之消化酶系列產品計9項，如萃取自豬胰島腺，可幫助蛋白質、脂肪及碳水化合物代謝之胰酵素(Pancreatin)，以及含有綠藻(Chlorella)及天然植物性酵素，可強化消化系統，改善胃腸不適之GREEN LIFE-ZYME™ VEG. CAPS。
3、礦物質(Minerals)系列：
(1)、礦物質之功能及重要性：
礦物質佔人體體重之4%，是維持生命的重要物質。礦物質無法由人體自行合成，必須由食物提供。現代食品多經過度加工，造成營養嚴重流失，導致一般人礦物質缺乏。礦物質可概分為主要礦物質及次要礦物質；主要礦物質包括鈉、鉀、氯、鈣、磷、鎂及硫等，這些礦物質在於人體的量較多，每日需求量大於100毫克。次要礦物質包括鐵、鋅、碘、氟、銅、硒、錳等，在體內的量較少，每日攝取量通常小100於毫克。
(2)、產品：
Country Life Vitamins生產之礦物質系列產品計26項，如鈣、鎂、鋅綜合礦物質(Calcium Magnesium Zinc)；其中鈣不僅是人體骨骼和牙齒主要成分，還具有增强細胞壁及細胞分化、清潔毛孔，促進細胞營養吸收之功能；鎂可維持皮膚之保濕功能，幫助維他命B群之吸收及活化細胞；鋅可促進膠原蛋白及核酸之合成。此外，Country Life Vitamins並出品TARGET-MINS™系列，將礦物質搭配不同之胺基酸，使人體對礦物質之吸收達到最佳狀態。
4、膳食補充品(Supplements)系列：
(1)、膳食補充品之功能及重要性：
膳食補充品泛指為了達成特定保健目的、而於日常膳食中所攝取的特別用途食品，廣義上即為一般所稱的保健食品。
(2)、產品：
Country Life Vitamins生產之膳食補充系列產品多達61項，除本局進口之大豆卵磷脂外，尚包括輔酶錠(Co Enzyme Q10 30/60/90 mg VEG. CAPS)、深海魚油(Omega-3 Mood™, Omega-3 Fish Body Oils, Ultra Omegas DHA/EPA 500mg/ 200mg)、天然大蒜精(Nature’s Garlic 500mg)、魚肝油(Cod/Shark Liver Oil)、月見草油(Evening Primrose Oil 500mg)、蜂膠錠(Bee Propolis 500 mg VEG. CAPS)等。除以錠狀或膠囊外，Country Life Vitamins並出品液狀之膳食補充品，以符合部分消費者之偏好。
5、藥草(Herbals)系列：
(1)、藥草之功能及重要性：
藥草為人類最早使用之藥物，在維持人體健康方面一直扮演著重要的角色。藥草具有溫和而無刺激性的特色，因此廣為東方人所接受，近年來歐美國家對藥草之功能亦多所研究，並以先進之生物科技製造多種保健食品，不僅易於服用，且保存了藥草之功效。
(2)、產品：
Country Life Vitamins生產之產品藥草系列產品共計9項，主要為南瓜子油萃取物(Saw Palmetto Extract)、茶樹油(Tea Tree Oil)、銀杏萃取物(Ginkgo Extract)及人蔘萃取物(Ginseng Supreme Complex)。
6、維生素/多種維生素(Vitamins/Multiple Vitamins)系列：
Country Life Vitamins生產之維生素/多種維生素系列產品包括維生素A、B、C、D、E、K等，該公司並出品Maxi-Sorb™ Multi-Vitamins系列，將多種維生素搭配不同之礦物質及胺基酸，以增強人體對維生素之吸收。
(二)、以上產品均係以Country Life®為品牌，為區隔產品之功能及特性，Country Life Vitamins先後推出下列品牌：
1、BIOCHEM®：健身者專用健康系列食品。
2、DESERT ESSENCE®：頭髮及皮膚保養產品。
3、LONG LIFE®：有機茶類飲料。
4、IRON-TEK®：運動員專用健康食品。
(三)、Country Life Vitamins於本地市場具潛力之產品：
Country Life Vitamins於去(94)年應本局要求提供月見草油（Evening Primrose Oil）、大豆異黃酮(Soy Isoflavones)及葡萄籽萃取物添加松樹皮萃取物(Grape Complete with Pine Bark)之樣品供參，該3項產品功效及本地市場發展趨勢如下:

1、月見草油：
(1)、月見草油簡介：
月見草為一種源自於北美洲的草本植物，因為花的顏色和櫻草(Primrose)花的淡黃色相同，同時傍晚開花至天亮即凋謝，因此被稱為「月見草」，或是「晚櫻草」。研究發現自月見草種子提煉的月見草油(Evening Primrose Oil，簡稱EPO)中含有一種特殊的脂肪酸，稱為的γ-次亞麻油酸(Gamma Linolenic Acid，簡稱GLA)，GLA屬於ω-6不飽和脂肪酸或必需脂肪酸，為製造前列腺素E1(Prostaglandins E1，簡稱PGE1)的重要物質，而PGE1具有降低血壓、促進血管擴張、抑制膽固醇合成、抑制發炎反應和關節炎等調節人體生理機能的重要功能(尤其是女性)。GLA在體內無法直接合成，必需藉由飲食中攝取或由亞麻油酸(Linoleic Acid，簡稱LA)經酵素轉化而成，然而此酵素的活性隨著年齡的增加而逐漸降低，如不適當補充GLA的來源，則將因GLA的不足而間接影響PGE1的製造。因此，適當的補充GLA能夠改善女性經前症候群、調控血膽固醇濃度及改善多發性硬化症等功效。
一般月見草油的提煉方式可分為化學萃取(Chemical Extraction)與低溫壓榨(Cold Press)；化學萃取多使用已烷(Hexane)為萃取劑，由於己烷為已知的致癌物質，因此對於人體的健康有相當大的疑慮。而低溫壓榨則在40°C以下以旋轉壓榨的技術提煉油脂，能有效保持營養成份不致流失，目前市場銷售之月見草油多以低溫壓榨方式萃取。
(2)、月見草油在本地市場發展趨勢：
月見草油在本地市場已相當普遍，台糖、長庚生技及杏輝、白蘭氐均有相關產品，進口品牌包括Comvita（蜂皇漿月見草油膠囊）、Kirkland（好市多Costco之自有品牌）、你滋美得(NutriMate)、及GNC等，每顆量多為500mg至1000mg。
2、大豆異黃酮：
(1)、大豆異黃酮簡介：
異黃酮素(Isoflavones) 係一種植物性雌激素，在花椰菜、大蒜、花生、玉米及大豆中都含有此成份，其中以大豆所含的異黃酮素含量最高，因此市面上普遍以大豆異黃酮稱之。大豆異黃酮含量約為大豆的0.2～0.4%，尤其在胚軸(Hypocoty1)的含量最高，可達2.4%，其作用類似女性動情激素(Estrogen)，而被稱為植物動情激素(Phytoestrogen)，是天然植物性荷爾蒙的主流之一。多項臨床研究指出，大豆異黃酮具有舒緩婦女更年期症狀（潮紅、盜汗等）、預防骨質疏鬆症、減少婦女乳癌的罹患率、降低膽固醇及提升抗氧化等五大功能。成年人每人每日需攝取天然大豆異黃酮素約40～80mg。
(2)、大豆異黃酮在本地市場發展趨勢：
大豆異黃酮相關產品在國內市場已相當普遍，統一企業公司投資成立之統健公司即出品「大豆異黃酮素」，並添加膠原蛋白及乳清鈣、C.C.P.（Casein Phosphate Peptide 酪蛋白磷酸胜肽）及維生素D3，有利於人體吸收利用；永信出品之「URONIL攸汝琳年多酚膠囊」則含有大豆異黃酮、綠茶素、維他命C、琉璃苣油、及膠原蛋白。本局新上市產品強關錠、甘納松錠及多元茄紅南瓜子油之代工廠商聯亞生技開發股份有限公司出品之「有機新鈣念錠」，即在天然有機干貝鈣中添加大豆異黃酮素，有助於鈣質吸收及減少鈣質流失。
3、葡萄籽萃取物添加松樹皮萃取物：
(1)、葡萄籽萃取物(Grape Seed Extract)簡介：
葡萄籽萃取物之成分為前花青素(Oligomeric Proantho Cyanidins，簡稱OPCs)，其抗氧化效果約為同劑量維生素C的10~20倍，脂溶性維生素E的10~50倍，且易被人體快速吸收，可以減少自由基對身體的傷害，對延緩腦部退化、預防心血管疾病均有幫助。此外，OPCs兼具脂溶性及水溶性的特質，對於皮膚表面親水性較強的膠原蛋白及親脂性皮下脂肪層的色斑具有淡化作用。
(2)、松樹皮萃取物(Pine Bark Extract)簡介：
松樹皮萃取物之成分包括水溶性黃酮素(flavonoids)、前花青素及兒茶酚，均具有抗氧化作用，對心血管疾病及動脈硬化之預防有所助益。松樹皮萃取物若與葡萄籽萃取物及、及維他命C、E結合時，將會產生協同作用，使抗氧化效果倍增。
(3)、葡萄籽萃取物添加松樹皮萃取物在本地市場發展趨勢：
本地市面銷售以葡萄籽萃取物為主，國內廠商包括味全、金車及聖保生技均有相關產品。進口產品有加拿大OxyGuard Plus及美國NutriMate、Kirkland等。至於松樹皮萃取物，因原料取得不易且成本較高，國內廠商並無產製，市售產品均為進口，且以經由直銷通路銷售為主。
除以上三項產品外，本次參訪巴爾的摩及鄰近之華府地區各藥妝店及大型超市，發現輔酶(CO-Q10)產品在當地相當盛行，幾乎各品牌均有銷售該項產品，其普遍程度不下於多種維他命。Country Life Vitamins亦有銷售輔酶產品，其含量可分為30 mg/粒、60 mg/粒及100mg/粒，每種含量各有30粒/瓶及60粒/瓶之包裝，該項產品之功效及本地市場發展趨勢如下:
1、輔酶簡介：
輔脢(Coenzyme Q10，簡稱CO-Q10)於1957年首度被美國威斯康辛大學克雷恩(Dr. Frederick)博士發現，為一種極易氧化的脂溶性抗氧化劑，其抗氧化作用是維他命E的40倍，可以停止體內自由基的發生。輔酶Q10最初是用來治療心臟病的藥物，後因安全並有效改善新陳代謝，而被當成營養補助食品。輔脢遍佈於全身五千萬到七千五百萬個細胞內，在心臟、肺臟、肝臟、腎臟、脾臟、胰臟、和腎上腺的含量特別多。隨著年歲的增加，身體合成輔酶的量逐漸減少，不足以達到臨床上期望可預防疾病的標準，並且輔酶也會不斷的在身體進行呼吸作用時消耗，因此，輔酶之補充確有其必要。輔酶除了作為膳食補充品外，亦廣泛添加於保養品，近年來已成為美容保養品之新寵。
2、輔酶產品在本地市場發展趨勢：
日本從2001年開始將輔酶Q10添加於食品中，之後又將其做為化粧品原料，直接塗抹於肌膚來使用，因廣受日本消費者歡迎，原料需求量極大，價格也水漲船高。日本流行風潮近年亦吹進台灣市場，並已逐漸成為市場主流美容保健產品之一，如台鹽公司與日本技術合作推出「CoQ10海洋輔酶達人」飲品，導入一分鐘保養的健康概念；統一生技則推出含有Q10及膠原蛋白之「活力Q10膠原錠」及「活力Q10膠原飲」；味丹生物科技之「Q10膠原美人飲」，則添加玻尿酸、Q10、維他命C、 膠原蛋白及大豆異黃酮。保養品部分，台塑生醫出品之「FORTE Supreme頂級系列」，即以添加輔酶Q10，可幫助肌膚預防細紋的產生與提昇恢復肌膚的彈力為訴求。又如在日本擁有357萬會員之日本DHC化妝品，即以輔酶Q10美容保養系列，成功打入台灣市場，創下銷售佳績。
三、參訪ADH Health Products, Inc.：
ADH Health Products, Inc.成立已超過25年，總部位於紐約，近曼哈頓(Manhattan)區，生產面積75,000平方英呎，為美國知名之保健產品製造廠。ADH公司為美國天然食品協會NNFA(National Nutritional Food Association，現已更名為Natural Products Association)之會員，通過cGMP (Current Good Manufacturing Practice)認證，且其生產設備達到美國食品暨藥物管理局FDA(The U.S. Food and Drug Administration)之醫療級標準。該公司產品除銷售美國國內外，並出口至全球35國。
ADH Health Products, Inc.可提供全系列之服務，從保健產品設計研發 (Product Design & Development)、客戶專屬品牌及標籤 (Private Label) 至代工生產(Contract Manufacturing)，並可完全配合客戶當地之相關法令限制(Regulatory Compliance)。該公司經常性生產之品項近200種，可概分為維他命、胺基酸、抗氧化劑(Antioxidant) 、礦物質及草本萃取物（Herbal Extracts）等五大類，詳如附錄四。
ADH Health Products, Inc.執行總裁Navin Advan表示，該公司總經理Alan Cheng來自台灣，對本地保健產品之市場狀況及相關法令甚為熟悉，已為台灣廠商生產OPC等產品，部份產品並已在郵局通路銷售，未來若與本局合作，必有更良好之默契。Mr. Navin Advan並約11月份來本局續洽合作事宜。
四、參訪Good’n Natural：
Good’n Natural成立於1980年，總部位於紐約，為美國頗具規模之保健產品製造廠。Good’n Natural Inc. 已通過cGMP 及NNFA認證，被營養前瞻雜誌 (Nutrition Outlook Magazine) 譽為1999及2003年度最佳保健產品製造廠 (Manufacturer of the year 1999 & 2003)。
Good’n Natural Inc. 銷售品項分為31類，近250種品項，僅視力保健類 (Eye Nutrition) 即有Bilberry， Lutein， Senior Eye及vision2020等四種產品供客戶選擇；關節保健 (Joint Maintenance) 類更高達10種產品，詳如附錄五。
Good’n Natural Inc. 展場負責人Esther Hellermann表示，該公司產品現已銷售至亞洲地區，若本局對其產品有興趣，可直接與國際業務部門 (International Division) 接洽，該部門將儘速提供報價及樣品供參。
五、參訪Robinson Pharma, Inc.：
Robinson Pharma, Inc.成立於1989年，總公司位於加州，為一經cGMP認證之保健產品製造廠，產品銷售至亞洲及歐洲各國。該公司成長極為快速，公司成立之初廠房面積僅62,000平方英呎，1999年6月另建造110,000平方英呎之全新廠房，該廠房以生產軟膠囊(Softgel)為主，配有16條生產線，每年生產量高達50億粒軟膠囊。
Robinson Pharma, Inc.可提供客戶統包式之服務(Turn-key Service)，從原料之取得(outsourcing)、客戶專屬品牌及標籤 (Custom Labeling) 至產品生產及包裝，詳如附錄六。
Robinson Pharma Inc.執行總裁Navin Advan表示，該公司之國外客戶甚多，對其品質及交貨之要求極為瞭解，本局僅須提供產品原料及配方等需求，該公司即可取得低成本且高品質之原料，報價必可令我方滿意，且該公司產能極大，可在最短時間內交貨。
參、心得與建議

本次奉派次前往美國參觀天然食品展，並考察當地之保健產品市場，收集資料甚豐，將分類後建立資料檔案儲備，以為將來逐步推出新品項洽尋供應來源之需。茲就此趟考察提出下列3點心得與建議，供經營保健產品業務之參考：

一、本次參訪之2006年美東天然食品展，參展廠商超過1,100家，規模之大絕非國內任何商展所能比擬，且主辦單位為一專業傳媒公司，極擅於運用網路及雜誌等媒體廣為宣傳，因此展覽期間巴爾的摩市擁入大批人潮，爭相參與此一盛會。此外，本次展覽現場動線規劃流暢，主辦單位指派多名服務人員指引參觀者，現場亦禁止參展廠商運用擴音設備招攬客戶。以上措施在在提昇本商展之專業水準，有利吸引更多之參展廠商及參訪客戶，故本商展自1985年首次於華盛頓特區(Washington D.C.)舉辦以來，今年已為第22屆，展覽規模遂年擴大，儼然成為美國保健食品之年度盛會。未來本局若參加相關商展，將建議主辦單位效法本天然食品展之相關規劃，以提升本局參展之效益。

二、本次考察美國巴爾的摩及華府地區之保健產品市場，深感當地保健產品普遍程度遠勝於本地，各大超市均有販售，品項種類繁多，且各品牌均有相當完整的系列產品，價格亦多低於國內水準。以此一趨勢觀之，保健產品在本地亦將逐步走向普遍化及平價化，因此本局保健產品業務當有進一步發展之空間，惟應隨時留意同類產品市場價格之變化，以促銷方案機動調整銷售價格，同時向本局供應商爭取調降報價，或尋找其他貨源降低成本，以期維持本局保健產品之價格競爭力及獲利能力。
三、近年全球生物科技日新月異，保健產品及保養品市場蓬勃發展，本次參展廠商之銷售產品，少則二百項，多則四、五百項。本局目前銷售之保健美容產品共47項，其中保健產品計16項，以目前本局保健產品之經營規模，銷售品項似不宜過度擴充，惟仍應力求產品線齊全，以提升本局保健產品之專業形象，並有利於產品整體促銷。如本局於本(95)年陸續推出照顧關節健康之「強關錠」，照顧心血管健康之「甘納松錠」、照顧眼睛之「樂視寶膠囊」及照顧男性攝護腺健康之「多元茄紅南瓜子油軟膠囊」，未來本局應可逐步研發引進照顧女性健康之月見草油、大豆異黃酮、具抗氧化功能之葡萄籽萃取物，以及有助腸胃健康之消化酶等相關產品。至於美國市場所風行之保健產品輔酶(CO-Q10)，因本局已有照顧心血管健康之「甘納松錠」，且輔酶之原料成本偏高，似可考慮添加於本局美容產品，以提高其附加價值。
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