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1、 目的

為配合加入世界貿易組織（WTO），我國於2002年廢止實施50年之菸酒專賣制度，同年頒布施行菸酒管理法，菸酒行政管理權限，依菸酒管理法規定，在中央由財政部，縣市為縣市政府負責。

我國自民國76年開放洋菸酒市場，廢止菸酒專賣制度後，菸酒市場蓬勃發展，由於台灣為蘇格蘭威士忌酒品之重要市場，英方為期我國能加強取締仿冒酒品，並保護其地理標示之利益，曾於台英經貿諮商會議針對蘇格蘭威士忌酒品在台利益表示關切。

我國製酒業者亦產製威士忌，並有業者進口蘇格蘭威士忌分裝、調和後出售，而產生酒品標示之爭議，尤其蘇格蘭威士忌屬於酒類地理標示，依據WTO/TRIPS（Agreement on Trade-Related Aspects of Intellectual Property Rights）協定及我國WTO入會承諾，我國應予以保護。惟英方定義之原料、製程、品質、特性等各細節究應如何客觀認定及進口原酒調和後如何標示等各節，地方政府查緝時亦屢有疑義。此外，蘇格蘭威士忌酒齡暨原產地證明書為輸入蘇格蘭威士忌之必要文件（輸入規定代號462），其發證機關­英國稅務暨關務局（HM Revenue & Customs）（以下簡稱海關）開立證明文件之實際作業如何，其真偽如何辨識，均有加強了解之必要。為能公平合理保護蘇格蘭威士忌及我國製酒業者之權益，本部國庫署及地方政府爰研議共同前往英國就蘇格蘭威士忌之產銷管理制度、酒品認識及英國海關發證之實際執行情形等各節作實地了解訓練，以了解英方之實際作業情形，除可維護業者利益及保障國內消費者權益以外，並可作為我國菸酒管理方向之參考。 

2、 行程及工作項目

一、8月26日（星期六）上午搭乘長榮班機由中正機場出發，當日下午7時15分抵達英國倫敦Heathrow機場（倫敦較台北晚7小時），由我駐英國代表處經濟組人員接機，住宿倫敦附近之旅社。

二、8月27日（星期日）上午10時由倫敦搭乘火車前往愛丁堡，17時抵達愛丁堡。

三、8月28日（星期一）10時會見蘇格蘭威士忌協會（The Scotch Whisky Association）之執行長Mr. Gavin Hewitt CMG、公共事務部經理Mr. David Williamson、國際事務部經理Martin Bell 及法律顧問Lindesay Low由其簡報蘇格蘭威士忌之市場概況、真偽辨識等，雙方並進行問題詢問及雙向溝通。

四、8月29日（星期二）9時50分前往蘇格蘭第二大城市Glasgow參訪Glengoyne Distillery。16時我駐愛丁堡辦事處程代表其蘅接見訪團成員。

五、8月30日（星期三）上午10時出發前往愛丁堡郊區之蘇格蘭威士忌研究所（The Scotch Whisky Research Institute），由研究部經理Dr. Ken Reid簡報威士忌之鑑定方法以及該研究測試新品種榖類及酵母等工作，並參觀其實驗室暨酒品分析。中午前往Glasgow參訪The Edrington Group (The Famous Grouse及The Macallan製造商)酒廠，瞭解蘇格蘭威士忌調和及裝瓶過程。

六、8月31日（星期四）上午9時前往Glasgow參訪愛丁堡Diageo Edinburgh Park，了解其產品供應以及反仿冒情形。下午參訪該集團之Glenkinchie Distillery。 

七、9月1日（星期五）上午10時拜會英國海關（HM Revenue and Customs）由負責核發酒齡暨原產地證明政策部門(policy team for alcohol excise duty)主管Mr. Ian Bebbington率Billy Owen等官員接待，與我方人員座談，下午14時自愛丁堡搭火車前往倫敦。

八、9月2日（星期六）下午21時55分搭長榮班機自倫敦返台，9月2日（星期日）21時50分抵達中正機場。

3、 訓練活動內容

第一章 蘇格蘭威士忌產業之認識

一、 蘇格蘭威士忌產業及蘇格蘭威士忌協會之關係（附件二-附件四）

蘇格蘭威士忌不僅為世界知名威士忌品牌，亦為英國製造業出口獲利排名前5名之產品，由於有95﹪蘇格蘭威士忌的蒸餾廠、調和廠、裝瓶廠及經紀商均為蘇格蘭威士忌協會（The Scotch Whisky Association, SWA）會員，為對蘇格蘭威士忌產業有較全面之認識，本團爰參訪蘇格蘭威士忌協會。

參訪當天該協會由執行長Gavin Hewitt CMG、公共事務部經理Mr. David Williamson、國際事務部經理Martin  Bell及法律顧問Lindesay Low進行簡報。渠等表示該協會成立之宗旨在於保護推廣蘇格蘭威士忌，協會不僅提供會員有關蘇格蘭威士忌之法律保護、處理國際貿易障礙問題、租稅諮詢服務、追求酒類賦稅之公平性、適度規範產業，亦推廣負責任之飲酒態度，因此該協會對於蘇格蘭威士忌產業之重要性自不在話下。

此外，該協會之簡報內容亦涵蓋蘇格蘭威士忌市場概況及相關稅負、蘇格蘭威士忌產業與與政府之合作關係等，協會代表並就訪團之提問作雙向溝通。謹摘述英方簡報及雙方談話情形如下：

（一）蘇格蘭威士忌產業及蘇格蘭威士忌協會等議題

蘇格蘭威士忌每年銷售至全球200個市場，價值逾23億英鎊，90%蘇格蘭威士忌均銷往海外場。此外，2005年臺灣為蘇格蘭威士忌第5大海外市場，不僅為英國出口至臺灣之最大單一商品，同年出口至台灣之蘇格蘭威士忌總值約1億200萬英鎊（較2004年成長逾25%），僅次於美、法、西班牙以及南韓。此外，蘇格蘭威士忌之周邊產業每年亦創造逾10億英鎊之營收，例如每年約有100萬人參訪蘇格蘭威士忌酒廠。

（二）蘇格蘭威士忌之定義及分類

依據規定，蘇格蘭威士忌必須在蘇格蘭地區進行蒸餾及熟成，僅能使用穀類、水及酵母3種原料，以傳統方法蒸餾，並須貯存於橡木桶內進行至少3年之熟成過程（實際上時程通常長於3年），裝瓶之酒液其酒精成分至少為40度。一般蘇格蘭威士忌之製程有下列數個階段：麥芽製造、糖化、醱酵、蒸餾、熟成及裝瓶出售（詳細製程說明詳本報告第二章）。市售蘇格蘭威士忌約有下列數種型態，其特色及定義如下：

1、單一麥芽蘇格蘭威士忌：

僅能以發芽大麥製成，以兩段式蒸餾方式製造，必須使用同一家蒸餾廠產製之麥芽威士忌方能稱為單一麥芽蘇格蘭威士忌，目前約有85家不同之蒸餾廠。

2、穀物蘇格蘭威士忌：

以玉米或小麥製造，添加發芽或未發芽之大麥（酒液較溫和），以連續式蒸餾方式製造。目前有8家蒸餾廠，其生產之蘇格蘭威士忌主要用於製造調和式蘇格蘭威士忌。

3、調和式蘇格蘭威士忌：

混合不同蒸餾廠之產品調配而成，可能含40種不同之威士忌，全球銷售之蘇格蘭威士忌中有90%為調和式蘇格蘭威士忌。

（三）蘇格蘭威士忌酒齡暨原產地證明書

蘇格蘭威士忌酒齡暨原產地證明書(Certificate of Age and Origin for Scotch Whisky, 簡稱C&E 94J)係由英國海關（The HM Revenue & Customs）核發，目前英國政府正與SWA研商由SWA簽發該證明文件之可行性。
（四）蘇格蘭威士忌之法律保護及相關問題

1、法令依據：

英國首先於1933年立法明定蘇格蘭威士忌定義，現行法令為1988年制頒之Scotch Whisky Act 及1990年公布之 Scotch Whisky Order，此外歐洲共同體1989年第1576/89號規則（EC Regulation 1576/89）並將蘇格蘭威士忌列為歐盟各國普遍承認之地理標示。

至於酒齡部分，威士忌之酒齡係指威士忌貯存於木桶內熟成而以「年」計算之時間，歐盟及英國法律均要求應以酒液中所含酒齡最低威士忌之酒齡為其產品之酒齡。例如12年酒齡之威士忌與50年酒齡之威士忌調和而得之成品應標示其酒齡為12年。
2、有關蘇格蘭威士忌標示不實之相關問題：

實務上有許多冒稱為「蘇格蘭威士忌」之方式，例如直接冒用「蘇格蘭威士忌」之文字指述，標示「Scotch Whisky」字樣，或使用間接、誤導性之產地來源表示。一般常見使用間接、誤導性之產地來源表示之方式約有下列數種樣態：

（1）使用蘇格蘭方格花紋：

雖未直接冒用「蘇格蘭威士忌」語詞，但冒用蘇格蘭相關表徵、使用蘇格蘭服飾之傳統花紋圖樣、蘇格蘭各氏族擁有其獨特之方格花紋圖樣或以蘇格蘭方格花紋圖樣之花飾彩細帶繋於酒瓶上。

（2）使用蘇格蘭公司名稱及地址：

例如標籤中以「Braveheart蘇格蘭威士忌公司」為原廠製造商之文字，或以「英國蘇格蘭之格拉斯哥」為原廠製造商地址。
（3）使用“GLEN”名詞：

“GLEN”專指蘇格蘭高地之河谷，許多蘇格蘭威士忌蒸餾廠位於河谷並以此命名，如“Glengoyne”，“GLEN”亦被廣泛使用於蘇格蘭威士忌品名，如“GLENFIDDICH”（格蘭利威）。

（4）使用“Scot/Scott”、“Mc/Mac”等名詞：

Scot、Scott原意係指蘇格蘭人，而Mc/Mac”係屬蘇格蘭傳統語言所稱之蘇格蘭「某某之子」。 
3、冒稱「威士忌」：

依據臺灣法規規定，威士忌僅能以穀類為原料蒸餾而成、貯存於木桶內熟成2年以上、裝瓶後酒精成分不低於40%，因此SWA對於臺灣市場販售之「威士忌」是否符合法定定義表示關切。由於仿冒「威士忌」之製造成本較低，對於真正威士忌（包括蘇格蘭威士忌）將構成不公平競爭。此外，仿冒「威士忌」酒品尚有危害健康安全之虞，例如曾化驗出仿酒含有汽油。

4、SWA提供其發現仿冒「蘇格蘭威士忌」之經驗：
蘇格蘭威士忌協會表示，通常酒品若未檢附有效證明文件或採購與販賣紀錄不一致時，該等酒品極可能為仿冒蘇格蘭威士忌，該協會會將此類產品交給專業檢驗機構化驗。

5、在量販店/超級市場發現仿冒蘇格蘭威士忌：

以2005年度為例，威士忌在量販店與超級市場通路之銷量合計占威士忌銷量的36%，SWA發現90%標示不實之酒品係於量販店與超級市場中販售。目前SWA已與數家連鎖業者建立合作關係，以打擊仿冒，其他業者則拒絕配合。該協會認為應提高對販賣業者之罰鍰，以發揮嚇阻作用，同時並應要求販賣業者揭露其偽酒之供貨來源。
6、蘇格蘭威士忌在蘇格蘭以外地區分裝相關問題：
蘇格蘭威士忌協會表示，英國雖允許業者出口桶裝蘇格蘭威士忌原酒至其他地區分裝，惟該協會發現部分業者進口桶裝蘇格蘭威士忌原酒在臺灣分裝後並混合其他不明酒液，而將產品冒稱為「蘇格蘭威士忌」。SWA會員有義務遵守相關程序以降低其蘇格蘭威士忌原酒遭濫用之風險，但該協會並無法約束非SWA會員或其他國家之威士忌供應商。

7、SWA可提供蘇格蘭威士忌之相關資訊：
爲保護蘇格蘭威士忌利益，SWA發現有疑似仿冒「蘇格蘭威士忌」時會向地方政府舉報資料。此外，該協會表示其可提供我國有關蘇格蘭威士忌之相關資訊，以方便我方查證業者之品牌、標籤以及相關文件。
二、我國向蘇格蘭威士忌協會提問資料
該協會簡報後，我方表示其簡報內容有助於我國更了解蘇格蘭威士忌之特色，本團並就我國菸酒查緝人員實務上在查緝蘇格蘭威士忌所面臨情況，請英方就下列重點加以說明：例如蘇格蘭威士忌在英國或全球市場是否有「酒液熟成不足，而以一般酒液混加香精代替」之情形？如何因應？我國菸酒查緝人員發現實務上某些蘇格蘭威士忌之相關標示及授權文件之真偽並不易辨識，應如何即時辨識該等資訊或文件之真偽？

針對我方之提問，蘇格蘭威士忌法律顧問，均一一詳細說明回應，其回應內容摘述如下：

（一）蘇格蘭威士忌「酒液熟成不足」之相關問題

該協會表示，由於生產者常以最簡單方式謀最大利益，因此世界各國均有標示為蘇格蘭威士忌但酒液熟成不足或混加香精冒充為足齡酒液之情事。目前英國對於蘇格蘭威士忌有嚴格法律定義，其餘美國、日本、加拿大等對於威士忌之定義雖與蘇格蘭不同，惟該會認為不同國家產品應該在相同標準下競爭。為防止上述「酒液熟成不足」情事，蘇格蘭威士忌協會均嚴格監督會員，惟對於非會員則無法限制。 

（二）蘇格蘭威士忌標示及授權文件等資料之真偽辨識

針對我國地方政府人員如何於查緝蘇格蘭威士忌可立即辨識相關資料之真偽等情事，該協會表示其在臺北之法律代表可作為查證管道，我國菸酒查緝人員可直接與其聯繫，若台北法律代表無法提供相關資訊，例如涉及蘇格蘭地區之特定圖騰、用語等情，則可與蘇格蘭地區之蘇格蘭威士忌協會聯繫。該協會並說明目前蘇格蘭威士忌品牌達3000多種，該協會可立即答覆某些問題，但部分則須費時調查後，方能確認是否為假的蘇格蘭威士忌。

蘇格蘭威士忌協會特別表示，由於僅蘇格蘭本地供應商方可使用蘇格蘭威士忌之名稱，若進口商未經供應商同意而逕自使用蘇格蘭威士忌名稱，則蘇格蘭本地供應商會停止供應產品。但若進口商買他國產品來冒用，則須由臺灣專家驗證產品真偽。此外，英國海關核發之憑證文件中會記載酒精成分、酒齡等資料，蘇格蘭威士忌協會先查證海關文件、進口商資料等，即可驗證是否為真品。

第2章 蘇格蘭威士忌高地酒廠之了解與認識

ㄧ、蘇格蘭威士忌製程技術與保稅倉庫

爲了解蘇格蘭威士忌之產品製程技術以及製酒業者為配合英國政府之管控，而實施之保稅倉庫等相關措施，以作為我國酒業管理之參考，爰參訪位於蘇格蘭高地之Glengoyne Disitllery。

Glengoyne釀酒廠位於蘇格蘭高地之河谷區，目前蘇格蘭威士忌酒廠有70﹪股權為國外所有，但該酒廠至今仍由蘇格蘭人經營。該酒廠常被描述為蘇格蘭最美麗的酒廠，全年皆開放參觀。依據該酒廠人員介紹，生產Glengoyne威士忌均需經過下列數個製造階段：
（一）發芽（Malting）：

      先將去除雜質後的大麥浸泡在熱水中使其發芽，約需7天時間使其

發芽，發芽後烘乾、冷卻，再儲放大約一個月時間，發芽過程即算
完成。Glengoyne為保存酒品味道精華，用熱氣慢慢的烘乾大麥，與

一般單一麥芽威士忌使用泥煤煙烘乾有所不同。

（二）磨碎（Mashing）：
      將已發芽的大麥倒入特製不銹鋼槽中磨成粉狀（約3.5噸穀粉），並
分3次加入約3萬公升的熱水煮熟成漿，第1-3次加水溫度分別為

66、72及86℃。在Glengoyne釀酒廠此項製程約需7個小時，可產

生19,000公升麥漿，殘餘麥殼則可作成牛飼料。在磨碎過程中，溫
度及時間控制十分重要，過熱或過長時間都會影響麥芽汁品質。
（三）發酵（Fermentation）：
          將冷卻後約15,000公升的麥芽汁倒入美國製之松樹木桶中（松樹木桶硬度極高，可使用30年至45年，木桶蓋則使用蘇格蘭松樹木材），再加入10公升酵母菌到麥芽汁進行發酵，酵母菌作用後會起泡，泡沫上升至木桶頂部直到酵母死亡起泡停止，為時約48小時。酵母能將麥芽汁中醣轉化成酒精，在完成發酵後會產生酒精濃度約8％ 的液體，此時液體稱之為"Beer"，威士忌廠一般使用至少2種以上不同品種酵母進行發酵，最多亦混合使用10幾種不同品種的酵母。
（四）蒸餾（Distillation）：
          由於蒸餾具有濃縮作用，因此當大麥經發酵過程後形成低酒精度的"Beer" 必須蒸餾後才形成威士忌。ㄧ般蒸餾器為壺狀銅製品，銅製品經蒸餾過程後會變薄，25年後即須更換。Glengoyne 釀酒廠有3個蒸餾器，低酒精度的"Beer"倒入第1個蒸餾器中，因酒精沸點低於水，加熱後酒精會昇華。第一次蒸餾後之酒精濃度約為25﹪，稱為low wines（低酒，無色），low wines再經過第2個與第3個蒸餾器，進行重複之蒸餾過程，此時酒精濃度升至75﹪，稱之為"new spirit"（新酒），海關官員在此階段進行檢查，並據以核課稅額。蒸餾後之酒去其頭尾，只取中間的酒心(Heart) 部分成為威士忌，剩餘部分則再繼續蒸餾，接收後之酒經過接收器冷卻後酒精會降低至63﹪，之後即可存放入倉庫橡木桶中。

（五）熟成（Maturing）--保稅倉庫：
        蒸餾後之新酒必須經過熟成過程，方能由橡木桶吸收各類植物之天然香氣，除了可使酒液成為琥珀色以外，同時並可逐漸降低酒品之酒精濃度。目前蘇格蘭地區訂有相關法令規範熟成之酒齡，亦即每一種酒標示之酒齡必須真實無誤，如此不僅保障消費大眾權益，亦爲蘇格蘭地區威士忌建立高品質的形象。

Glengoyne釀酒廠使用之橡木桶70﹪來自西班牙雪莉酒酒桶，橡木桶可連續使用3次，用完後之橡木桶並可販賣供作花園藩籬等用具。為利管理，橡木桶外面須註明裝酒年度、木桶編號及容器數字，木桶並漆上不同顏色以代表木桶使用次數，白色、藍色分別代表第1、2次使用，若是第3次使用則用其他任何顏色，木桶是否可繼續使用係由調酒師決定。

威士忌酒依規定至少須熟成3年加1日才可裝瓶，由於橡木桶會吸收酒精，因此儲存於橡木桶之酒品每年約蒸發2﹪，蘇格蘭人稱蒸發部分為「給天使的部分」（share of angle）。目前Glengoyne釀酒廠約儲存於5,500桶，酒齡介於10至30年間，目前最長酒齡為28年，倉庫並無空調設備，乃在黑暗及自然情況下儲存橡木桶。

由於儲存於倉庫內之酒品係等待熟成，並未馬上銷售，因此尚無需課稅，該等倉庫爰被稱為保稅倉庫。保稅倉庫平常必須上鎖控管，且所有進出保稅倉庫之酒品均必須有詳實紀錄，以供有權隨時到場稽查的海關官員查核之用。

（六）調和（Blending）：
由於麥類及榖類品種眾多，其製成之威士忌亦各有不同風味，風味差異端視各酒廠調酒師之調和經驗，因此各品牌之調和過程及內容都被視為機密，調和後威士忌之好壞則由品酒專家及消費者決定。目前Glengoyne釀酒廠生產之威士忌約15﹪自用作成單一麥芽威士忌，其餘85﹪則賣給其他酒廠供調和分裝使用。 

（七）裝瓶（Bottling）：
裝瓶為最後一項製程，裝瓶前須威士忌再過濾一次，除去雜質後，由自動化裝瓶機器將威士忌按固定容量分裝至每一瓶中，貼上標籤後即可裝箱出售。 
二、蘇格蘭威士忌調和、機械暨人工裝瓶之認識

由於The Edrington Group成員The Macallan（麥卡倫）酒廠生產之酒品多數為調和式蘇格蘭威士忌，為實地了解蘇格蘭威士忌調和、裝瓶，以及業者為配合政府管控而應具備作業流程等事宜，本團爰參訪The Macallan酒廠，實地了解其相關作業。

麥卡倫酒廠坐落在Craigella-chie Spey附近山丘上，自18世紀末即開始釀製威士忌酒，該公司並於1966－68年公開上市，因此能支付熟成釀造庫存所需大量資金以及拓展業務計畫。 
本次參觀The Macallan蘇格蘭威士忌調和暨裝瓶廠，其調和及裝瓶所需之威士忌來自其他地區之蒸餾廠（包括該公司或其他公司），該廠僅從事熟成、調和以及裝瓶三項工作，由於該廠之熟成與調和過程與Glengoyne相似故不重複敘述，謹將其裝瓶情形摘述如下：   

酒品經調和後，裝瓶為最後一道生產步驟，但裝瓶前須再過濾調和好之威士忌，以去除雜質，之後則以自動化裝瓶機器將威士忌分裝至每一瓶中，並以機器貼妥酒標後，即可裝箱出售。
在自動化裝瓶的廠房中，有少部分貼酒標、以蠟封瓶等作業係採手工方式處理。據該公司表示，一般量產威士忌均採用機器裝瓶方式，惟公司爲開發特定族群消費者，亦生產少量精緻化特殊品牌，例如設計表面不規則狀之酒瓶，以營造仿古感覺、於已封口之酒瓶上再以蠟加封，以呈現手工製酒品之形象等。該少量差異產品，因量少價高，無法用機器貼標，因此必須以手工方式封瓶。

三、蘇格蘭威士忌仿冒及海關管控之酒精收集器
為了解蘇格蘭威士忌業者爲防止其商品牌被仿冒所作之管控措施以及業者須配合海關控管而應具備之酒精管控器，本團爰參訪知名蘇格蘭威士忌集團Diageo及該集團之Glenkinchie Distillery酒廠，以進行了解。參訪當日，由Diageo總部資深公關經理海倫及品牌技術中心主管David A Longmuir負責接待，就該集團進行簡介並強調該公司在防止仿冒所作之努力。

（一）Diageo集團簡介

Diageo有3,500名員工，而蘇格蘭地區與威士忌相關之從業人口約11,000人，因此威士忌產業為蘇格蘭之重大經濟命脈。以Diageo公司Jonnie Walker酒品為例，該酒品是由近40種大麥及榖類（小麥、玉米）威士忌調和而成，從大麥、榖類之種植、麥芽烘焙以及蒸餾等過程形成一個堅實的供應鏈，由於涵蓋範圍眾多，整個村莊、家族或社區之多數成員，往往靠此生活。

Diageo集團之酒品品牌眾多，以Jonnie Walker、ICE品牌較受台灣消費者歡迎，但也成為酒品主要的仿冒對象。該集團年產酒品數量約1,200萬箱，共有29.5家蒸餾廠，包含27家單一麥芽及2.5家榖類（0.5家係因其中一家擁有50﹪之股權）蒸餾廠，為應付龐大產量，目前該公司擁有全球最快速、最大之裝瓶廠。基於品管等考量，該集團生產酒品所使用之大麥、小麥、榖類、燃料、瓶蓋、標貼、紙箱、玻璃瓶等，均由愛丁堡地區之採購中心統一採購，年採購金額約4億英鎊。

（二）酒品品牌保護

負責Diageo品牌保護之品牌技術中心主管David A Longmuir表示，為保護品牌，該中心備有簡易型酒品真偽儀器可鑑定酒類之真偽（如附圖二），該儀器也可鑑定其他競爭品牌酒品之真偽。Diageo集團 2005年7月1日至2006年6月30日之稅前盈餘約20億英鎊，但因酒品仿冒一年約損失1億英鎊。該集團特別感謝我國相關單位重視酒品仿冒問題，使該集團酒品被仿冒率由4年前的12﹪降至目前的1﹪。該集團酒品被仿冒情形最嚴重地區為印度（仿冒率約60﹪）及中國大陸（約10﹪），打擊仿冒成效最好的地區則為台灣及泰國，其仿冒率分別由12﹪及8﹪降為1﹪。該集團並說明其係透過國際酒類製造業聯盟（International Federal of Spirits Producers，IFSP）之台灣洋酒協會負責推動台灣市場之防仿冒工作，該聯盟係由各酒商集資設立，專責打擊仿冒酒品，該聯盟在市場上調查掌握具體資訊後，會向政府機關檢舉。

為瞭解仿冒集團如何攻擊Diageo品牌，Diageo主管David以Johnnie Walker之案例說明。Johnnie Walker全球最早的世界性品牌之一，在1920年代該系列產品已銷往100個國家以上。Johnnie Walker的品牌眾多，其Johnnie Walker黑牌雖為常被仿冒的品牌，但另一方面則代表它在眾多市場中具有重要地位。Johnnie Walker黑牌每年販售至200個以上的國家，其中超過25%國家皆有犯罪組織仿冒此品牌，例如南美洲、亞洲、西歐以及英國，有些國家仿冒酒之數量甚至超過20%。

大多數仿冒酒多半是回收真酒瓶來填裝仿冒酒，如果原廠酒瓶之標籤已破損，則換成假標籤後重新製作外包裝，接合處也重新印刷並上膠，甚至貼上假封條，使仿冒酒幾可亂真。由於仿冒成本低廉，仿冒者可獲取暴利，但「手工製」仿冒酒已成過去式，目前仿冒集團不惜重資製造假包裝，甚至以生產線量產，品質跟真品不相上下。仿冒酒之價格通常與真品相同，不僅使真酒業者損失營收，政府亦損失稅收。

此外，某些地區之仿冒集團甚至與恐怖組織掛鉤，以不法獲益資助恐怖攻擊活動。眾多消費者則可能飲用到劣質產品，嚴重時還會危及健康。以印度為例，仿冒酒之業者係以販賣偽酒之所得作為販毒、販槍及走私之財源，由於偽酒與其他非法活動掛鉤，因此打擊仿冒之之工作困難度很高。此外，若消費者知道某品牌出現仿冒酒，消費信心將大減，在市場稱霸的高檔威士忌，可能因仿冒酒而失去領導地位，甚至被市場遺忘，，因此仿冒酒不僅瓜分市場，甚至可能摧毀原有市場。

Diageo爲了防止仿冒，捍衛品牌，共採取四階段方案，亦即：

1、首先須找出那些市場有仿冒酒之風險，那些沒有。2、判斷仿冒酒可能對市場造成何種威脅。3、判斷此威脅對每個市場的實際影響程度。4、採取正確因應措施，集結人力和資源後付諸行動。

爲執行上述方案， Diageo發展出一套全球性策略，整合3個領域力量，包括：

1、包裝與酒類安全：必須在酒類和包裝上使用更多防偽技術，研發新技術以打擊仿冒酒。

2、與下列領域的人員進行合作：

（1）同業：包括批發商、經銷商或零售商，如果仿冒集團發動攻擊，由於上述同業都位於第一線，彼此合作可互謀其利。

（2）政府相關執法單位，例如海關、稅捐機關、衛生單位、警察機關等。

（3）消費者：我們須確保並鼓勵消費者到可靠零售點購買真正酒品，如此才能買到符合他們期望之產品。

3、支持執法行動：Diageo集團除了與執法機關合作消滅仿冒集團活動以外，亦支持告發仿冒集團，提供專業知識，並提供司法鑑識人員及執法人員必要訓練資源，使其在最短時間內，鑑定酒品與包裝之真偽，做為呈堂證供。

（三）Diageo Edinburgh Park酒廠之酒精收集器

有關Diageo Edinburgh Park酒廠之製程控管大致與Glengoyne相似，Diageo Edinburgh Park酒廠人員應本團參訪人員詢問，而特別介紹酒廠如何配合英國政府管理酒精而實施之管控措施。酒廠表示，凡自蒸餾器產生之酒精均須通過一個由英國海關上鎖之酒精收集器（如附圖三），以供海關控管酒精流向，此外由進貨原料亦可推算正常產生之酒精數以及最終產品數。20年前，該酒精收集器必須會同海關人員來開封，目前則由廠內專門人員自行辦理，惟必須詳細記載使用記錄（例如為清洗酒精收集器而開鎖），供海關人員查核，鎖鑰上亦有電子儀器可顯示使用記錄及資料，管控嚴格。

四、蘇格蘭威士忌品質管理暨研發技術（附件五-附件六）

由於多數蘇格蘭威士忌業者均加入蘇格蘭威士忌研究所（The Scotch Whisky Research Institute），由該研究所在提升品質以及研發技術之研究成果作為產業發展之基石，本團爰拜會該研究所，以實地了解研究所與產業之合作情形。

拜會當天由該研究所研究部經理Dr. Ken Reid及其同仁進行簡報，簡報內容包括該研究所簡介、威士忌酒真偽判定依據、法律定義、酒分析技術、一般偽造蘇格蘭威士忌之樣態等，就我方詢問作雙向溝通，謹摘述英方簡報以及雙方談話情形如下：

（1） 蘇格蘭威士忌研究所簡介：

據蘇格蘭威士忌酒研究所人員表示，該研究所係採會員制，代表蘇格蘭地區90％至95％以上蒸餾行業公司，其服務項目包括為蒸餾公司提供後援服務、提供個別會員無法負擔之設施、為會員研究生產及原料資訊、增進保持蒸餾業最新科技知識、解決長期性技術問題，以確保蒸餾業之持續性及解決蒸餾業者之疑慮。該研究所之研究宗旨如下：

1、持續性：為蘇格蘭威士忌提供法律及有效的原料供應鍊。

2、轉化效益：研究在不損及品質之前提下，如何降低成本以及尋求適當之生產方式。

3、其他技術：尋找其他方法和技術解決問題。 

4、產品品質：確保消費者信心，以及維持產品安全及高品質。
（二）蘇格蘭威士忌真偽判定依據：

由於蘇格蘭威士忌為全球最受歡迎的威士忌之一，因此其亦成為威士忌酒品主要被仿冒的對象。目前蘇格蘭威士忌供銷往全球200多個國家，在55國有產品登記，約有1,300種品牌。有關蘇格蘭威士忌真偽判斷之準據，一般係使用下列三項原則：

1、是否符合蘇格蘭威士忌之定義：蘇格蘭威士忌必須符合下列定義：

（1）在蘇格蘭蒸餾、使用蘇格蘭水、使用蘇格蘭大麥、用酵母菌發酵。

（2）蒸餾後酒精度低於94.8度、熟成期不少於3 年、蘇格蘭橡木桶容量不超過700公升。

（3）除了加水、焦糖以外不能含有添加物，銷售時酒精不能少於40度。

 2、依據歐盟條例1576/89之規定來判斷是否屬歐盟產製之酒品。

3、是否符合當地國家法規所規範之威士忌。 

（三）分析蘇格蘭威士忌酒：

          該研究所實務上分析酒品真偽之方法如下：

1、外觀辨識：從標籤上初步判斷酒品否符合定義。

2、成分分析：比對產品之原始樣品是否正確，並建立完整之產品資料庫。

3、感官品評：對於產品成分及特有芳香氣味，由分析員以嗅覺方式對酒品進行專業辨識。由於受測試酒品可能含有危害人體之化學物質，因此分析員不會以嘴測試酒品。

4、儀器分析：該研究所在測試酒品所使用之儀器包括表面張力氣相色層分析（大量光譜儀分析）、高性能液體層析法、離子層析法及密度針；至於糖分之檢測方式，該研究所係使用轉化酶和clinistix篩檢葡萄糖和蔗糖，若測驗結果呈陽性者，再檢定糖分水平。

該研究所表示，從受測酒品之分析結果發現，一般常見偽造蘇格蘭威士忌之方式係使用中和酒精（穀類或非穀類）調製威士忌、誤用地理標示、加味加糖以及誤用酒齡等。

（四）蘇格蘭威士忌檢驗結果之相關數據資料

1、有關蘇格蘭麥芽及穀類蒸餾分析結果：

目前該研究所每年分析所有蒸餾廠約2,000桶蘇格蘭威士忌，並依據樣本分析結果而訂定每種麥芽和穀類威士忌之同類特徵，該數據資料並作為比對或解釋受懷疑品牌之用。

2、臺灣地區蘇格蘭威士忌態樣：

該研究所自1995年以來，就277件在台灣市場上標示為蘇格

蘭威士忌之酒品進行分析，結果顯示有202件（73％）內容物與標示不符。該研究所並就105件酒品再測試其是否符合蘇格蘭威士忌定義，有64件（61％）不符合蘇格蘭威士忌之定義。

至於上述277件受測酒品在酒精度、熟成度等面向之分析結果，其中59件酒品酒精度過低、111件酒精度過高、55件使用非穀類酒精製成、144件熟成特徵不正確、69件加味以及40件加糖。

第3章 蘇格蘭威士忌酒齡暨原產地證明書之發證作業

（附件七）
由於蘇格蘭威士忌酒齡暨原產地證明書為輸入蘇格蘭威士忌之必要文件（輸

入規定代號462），其發證機關­英國海關（HM Revenue & Customs）開立證明文件之實際作業如何，其真偽如何辨識，均有加強了解之必要，我方爰拜會英國海關，了解其實務執行情形。

我方於拜會英國海關時，係由海關酒品部門資深主管（senior business manager）Ian Bebbington及其同仁Billy Owen等就英國之酒類管理措施、課徵酒稅以及核發蘇格蘭威士忌酒齡暨原產地證明書（C&E 94J）等事項進行簡報，我方並與海關進行問題詢問及雙向溝通。謹摘述英方簡報及雙方談話情形重點如下：

（一）英國海關酒精政策部門（alcohol policy team）職掌

1、酒品稅捐立法及相關查核工作

Bebbington官員表示，英國海關酒精政策部門位於曼徹斯特，負責制定英國酒精及稅捐政策，由於Glasgow為蘇格蘭威士忌重要產區，因此海關亦於Glasgow派駐人員以方便現場查核，並由Glasgow人員核發蘇格蘭威士忌酒齡暨原產地證明書。

另英國海關人員與律師聯合決定政府欲推行之酒精及稅捐政策，包括酒精、啤酒、蘋果酒、作為食物、餐飲、工業用途之免稅酒精等，且海關必須定期向部長進行業務會報，尤其注重威士忌稅捐政策。

2、設有技術專家中心（Centre of technical expertise）

由於多數英國蒸餾酒廠位於蘇格蘭地區，故英國海關酒品專業人員亦集中於蘇格蘭，以就近檢查酒廠之生產、酒品存放於倉庫熟成之情形以及審核相關資料。此外，Glasgow設有技術專家中心（Centre of technical expertise），並由Glasgow人員負責酒廠生產活動之控管，Glasgow 處理單位（processing unit）則負責驗證蘇格蘭威士忌之酒齡。

（二）英國海關爲確保酒稅而實施之措施

英國海關為確保酒精稅捐之徵收，必須執行下列稽查工作：

1、 核准個別生產者爲生產蘇格蘭威士忌所使用之廠房設備及製程。

2、 核准及管控所有供生產使用之地點，包括經核准作為儲存及酒品熟成之倉庫。

3、 基於風險評估而查核生產者及倉庫制度。

4、 核發蘇格蘭威士忌之酒齡證明書（海關亦保存業者之相關資料，以便隨時審核）。

  （三）與蘇格蘭威士忌酒齡驗證相關之主要團體

 1、環境食物暨鄉村事務部（Department for Environment, Food and Rural Affairs, DEFRA)
DEFRA負責制定蘇格蘭威士忌之定義，而蘇格蘭威士忌之定義已訂定於1990年之威士忌法案及1998年蘇格蘭法案（有關蘇格蘭威士忌之定義請詳第19頁）。

2、英國海關(HM Revenue and Customs, HMRC)
英國海關負責酒精、啤酒之稅捐課徵等工作，由於海關與威士忌有密切關係，故由其核發蘇格蘭威士忌之酒齡暨原產地證明書。
3、蘇格蘭威士忌協會（The Scotch Whisky Association ）
由於95﹪蘇格蘭威士忌業者均為蘇格蘭威士忌協會會員，且該協會亦認知酒齡認證為保障酒品海外市場之重要工作，故其亦監督業者是否如實標示酒齡。爰此，目前英國海關雖負責核發蘇格蘭威士忌酒齡暨原產地證明書（C&E 94J），但海關已考慮改由蘇格蘭威士忌協會核發該證明書之可行性。

（四）海關核發蘇格蘭威士忌酒齡暨原產地證明書之程序

過去英國海關會駐廠查核，甚至住在蒸餾廠（蒸餾廠有義務須提供住宿地方），由於駐廠方式有助於了解酒品生產步驟等，因此駐廠人員亦負責簽發酒齡證書。1980年後，基於經濟效益之考量已不駐廠查核，而改採較具成本效益之查核方式，亦即依據風險評估而採取不同管控方式。
至於蘇格蘭威士忌酒齡暨原產地證明書之聲明事項雖由廠商為之，惟海關會依據廠商提供之文件而審核酒廠之原料、裝瓶紀錄（亦可由裝瓶紀錄追溯所使用之原物料），如為調和威士忌則必須查核調和之相關紀錄。由於證明文件必須記載生產日期、酒品裝填於木桶之日期，因此酒齡係3年、12年、30年等均可查證。

爲核發蘇格蘭威士忌酒齡暨原產地證明書，英國海關須核對廠商運送、生產紀錄、確認客戶付款資料，並檢查相關紀錄以及廠房地點等均符合蘇格蘭威士忌定義後，方核發酒齡暨原產地證明書，其相關查核方法及程序如下：

1 、驗證酒齡Age Certificate

2、調閱文件Despatch documentation

3、檢查封箱貨物之庫存紀錄Stock records of cased goods 


4、檢查裝瓶作業紀錄Records of bottling operation

5、屬於調和威士忌者，其調和紀錄If whisky is blended , the blending records
6、檢查在木桶熟成期間之貯存紀錄Stock records during cask 
maturation period 
7、查核酒品填裝於木桶之日期 Recorded date of cask filling 

   8、有關蒸餾、發 酵、糖化及榖類碾磨之紀錄 Records of distillation, fermentation, mashing and milling
（五）海關查核工作所面臨之問題
就查核工作而言，英國境內交易所產生之證明文件較易追溯，其蒸餾酒廠紀錄亦較具信度，惟針對已出售或轉移至不同倉庫之威士忌之查核工作，其查核程序將較一般查核工作更為複雜。此外，為公平對待不同的酒品貿易型態，英國海關不僅核發蘇格蘭威士忌酒齡暨原產地證明書予英國廠商，該等證書亦核發給海外業者，例如法國平行貿易業者如欲出口蘇格蘭威士忌至台灣時，英國海關仍須簽發蘇格蘭威士忌酒齡暨原產地證明書予法國業者，惟海關會要求相關權責單位提供非操控證明書（certificate of non-manipulation）。

至於非操控證明書（certificate of non-manipulation ）之管

控措施部分，海關必須執行下列查核工作：

1、影印Glasgow所保留之證明文件。

2、核對貿易商細部資料與經核准歐盟倉庫（approved European warehouses）資料庫之一致性。
3、Glasgow辦公室會向相關權責單位確認樣本 。 
（六）蘇格蘭威士忌酒齡暨原產地證明書真偽之辨識方式
由於蘇格蘭威士忌酒齡暨原產地證明書左下角均有浮水印及序號，較不易仿冒，因此目前為止海關尚未發現證明書被仿冒之案例。海關簽發證書時亦填寫辨認號碼，並可依該號碼檢查貿易商之貨物是否確經核定生產，英國外交部門亦持有海關簽發之拷貝。此外，海關確認貿易商已繳交費用後，才核發證明書予貿易商，證書係以郵件寄送並備有回函，以確認進口商是否收到證明書；如未接獲業者回函，海關則不會將貿易商資料歸案。

（七）蘇格蘭威士忌酒齡暨原產地證明書往後之改革

英國海關持續檢討改進蘇格蘭威士忌酒齡暨原產地證明書之管控措施，內部並定期檢討各項建議及聽取業者意見。目前海關為改革證明書之管控，約有下列改革方向：

1、將紙本之蘇格蘭威士忌酒齡暨原產地證明書改成電子證書（法國干邑亦有意朝此改進）。

2、考慮簡化不同種類之酒齡暨原產地證明書。

3、進口國家財政部門若使用單一證書，可使簽發程序簡化。
（八）本團詢問蘇格蘭威士忌酒齡暨原產地證明書等相關問題
我方代表於英方簡報後表示，由渠等說明英國海關在核發蘇格蘭威士忌酒齡暨原產地證明書時已就業者於該證明書所聲明之酒齡等資料進行查證，因此我國對於業者於該等證明書中所表彰之酒齡等資料，亦較有信心。本團表示，由於實務上我國菸酒管理人員對於蘇格蘭威士忌之相關文件等資料常有疑慮，爰提出問題詢問英方，雙方問答情形如下。
1、出口稅捐之運作方式？

為保障稅收及酒齡有無被偽造，海關可追蹤生產廠商製程，包括熟成期、調和裝瓶、包裝運送至出口過程，都會予以管制，貿易商之活動亦會加以監視。

2、每批威士忌之追蹤檢查，是抽查或還是普查？過去檢查有無查出違章案件？有無查出不法之證書或證書內容與實際不符？

海關針對高風險之業者將採較高的抽查比例，信譽良好的業者則採取較低之抽查比例。目前為止，蘇格蘭地區50年來並未查出不法情事。

3、在英國或其他國家是否曾發現仿冒的蘇格蘭威士忌酒齡暨原產地證

明書？

英國海關一個月抽查5%之證書，目前尚未發現假冒情事。

4、台灣曾發現蘇格蘭威士忌酒齡暨原產地證明書有不同的單位章印及有權簽章人員之簽名，海關是否有多個單位及多位有權簽章人員？

出口證書一般係由格拉斯哥單位所簽發，惟針對大量的蘇格蘭威士忌酒齡暨原產地證明書則會有不同的單位印章。如果台灣在比對證明書時發現無法辨識證明書是否確經授權人員所開立，英方很樂意協助查證。

5、針對分裝及轉口之蘇格蘭威士忌，其蘇格蘭威士忌酒齡暨原產地證明書如何管理？

舉例而言，一位美國貿易商向英國進口10,000公升之酒，英國海關先核發產地及酒齡證書給美國貿易商，美方將其中1,000公升出口至台灣，則美國必須提出非操控證明書（certificate of non-manipulation）及原本取得之蘇格蘭威士忌酒齡暨原產地證明書，再向英國申請1000公升酒品之「酒齡暨原產地證明書」，之後由美國貿易商將此證明書轉給台灣業者（此部分有需要才申請）。

6、曼徹斯特與格拉斯哥簽發證明之關係為何？有無授權給其他單位簽發蘇格蘭威士忌酒齡暨原產地證明書？

  簽發之程序為格拉斯哥簽發向曼徹斯特負責，在英國之接觸窗口為曼徹斯特，由外交部辦理，沒有授權他單位簽發證明。

7、英國製酒廠多、規模大，負責檢查工作有多少人？有無發現漏稅情形？

生產部分之檢查為12至15人，成品運送過程之檢查為100至150人。這些人只負責檢查文件不隨車押車，運送過程如有短少，該工作負責人要負責報告。所有酒精之稅收一年漏稅約2億5000萬英磅（約占稅收之九分之一）。
8、消費國有將空瓶裝仿冒酒銷售情形，有無鼓勵回收空瓶？

海關無此政策。

4、 心得與建議事項

ㄧ、本次本團就蘇格蘭威士忌之產銷制度、酒品認識及英國海關發證執行情形進行了解訓練活動，承蒙我駐愛丁堡辦事處居中聯繫安排，使本團對蘇格蘭威士忌之製程技術、保稅倉庫以及英國海關為核發蘇格蘭威士忌證書所進行之相關查核工作有更深入之認識，此對於菸酒管理人員執行酒品管理暨查緝工作有極大之助益。此外，愛丁堡辦事處程處長表示，本團本次訓練活動，不僅使英國官方及業者方更重視台灣市場，同時亦有助於促進雙邊政府及民間單位之實質交流，更深化及廣化台英之實質經貿關係。

二、英國有關酒品賦稅課徵及核發蘇格蘭威士忌酒齡暨原產地證明書均由英國稅務暨關務局負責，海關除查證菸酒產品是否繳納銷售稅以外，並核對業者產製相關資料後而核發酒齡暨原產地證明書。而我國目前菸酒之賦稅課徵及行政管理係分別由財政部賦稅署與國庫署負責，由於菸酒之行政管理與賦稅課徵分由不同單位負責，因此事權較難統一而無法充分配合。為利未來菸酒管理組織之定位，可參考英國作法，整合一獨立單位負責辦理菸酒管理及課稅業務，以強化菸酒管理與賦稅稽徵效能。

三、本次財政部國庫署與地方政府菸酒查緝管理人員共同赴英國蘇格蘭地區進行酒類訓練活動，參訪多家經營型態略有差異之蘇格蘭威士忌蒸餾酒廠（例如從烘培榖類、蒸餾到裝瓶均由該廠一貫完成之酒廠，或專責調和暨裝瓶之酒廠），由於英國海關為控管蘇格蘭威士忌業者僅能添加水或焦糖調味而不能添加酒精，因此在各個蒸餾酒廠之酒精收集器上特別上鎖，以避免業者添加非自原料所產生之酒精。而我國自91年開放民間製酒至今僅4年餘，開放之初對於製酒業者係採較自由之態度，目前我國酒製造業者亦有進口酒品來台作為原料酒或分裝銷售之情事，因此英國本項控管酒精流向之管理措施，可供本署未來研究調整酒菸酒管理方向之參考。

四、由於英國蘇格蘭威士忌業者有90﹪均加入蘇格蘭威士忌協會以及蘇格蘭威士忌研究所，個別業者除了可自己保護其品牌利益以外，亦可透過蘇格蘭威士忌協會對其全球銷售之蘇格蘭威士忌品牌進行保護，例如該協會會向酒品主管機關檢舉涉嫌酒品標示不實案件，以保障協會會員權益。由於會員在享受協會提供法律服務之際，亦須受協會規範，因此是否加入蘇格蘭威士忌協會完全由業者自由決定。我國目前雖亦有酒類同業公會，惟該等公會通常具地域性並無全國一致性質，且同業公會必須能約束會員，方能維護該產業之整體利益。對此，我國製酒業者必須具有共識，方能循蘇格蘭威士忌協會之模式，藉由協會負責保護各會員之品牌利益。

五、英國海關人員熟稔蘇格蘭威士忌之產製過程，且對於每一個酒廠所生產之各種威士忌管控相當嚴謹，此不僅有助於英國政府稅收，亦可保護消費者權益。因此，我國可效法英國作法，加強國內酒品查緝人員製酒專業智能，俾利酒之管理與查緝業務。

六、英國海關認為酒品在運送過程較容易產生逃漏稅或其他管理風險，因此英方約有100-150人負責查核酒品之運送文件資料（不隨車），而負責在酒廠查核生產流程者約12至15人。台灣雖地小人稠，惟至95年11月為止，我國已有四百餘家酒製造業者以及千餘家酒類進口業者。由於業者家數仍持續增加，地方政府菸酒查緝人員常感到人力不足，對此，有關英國針對高作業風險部分採取高監視比例，配置較多人力之作法，亦可供我國參考。

七、英國海關可就蘇格蘭威士忌酒齡暨原產地證明書之真偽辨識提供協助，另蘇格蘭威士忌協會亦可提供相關資訊，以方便我方查證業者之品牌、標籤資訊及其他文件等。

八、由於蘇格蘭威士忌酒廠深具特色，並吸引大量遊客，英國政府並未提供特殊輔導措施協助農民發展酒莊文化，惟因蒸餾酒除了蒸餾設備外，還必須有足夠倉儲設備以置放熟成3年甚至10餘年之蒸餾酒，因此所需資金甚鉅，除非業者有長期經營之心態，否則要維持蒸餾酒廠並非易事，亦難在蒸餾酒市場上建立自己的品牌。

九、許多蘇格蘭威士忌酒之品牌，歷經數年至數十年耕耘，因其酒品品質受到消費者肯定而建立其商譽及口碑，業者之自律可見一斑。我國目前部分業者守法觀念不足，違法案件時有所聞，政府除繼續加強查緝私劣菸酒，以遏止仿冒等不法行為外，在積極作為方面，可宣導製酒業者應自律，並致力提昇製酒技術及品質，酒莊方可永續經營，以建立產業規模。
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