赴日參加日本生物安全協會第六屆科學年會摘要報告

本人此次應日本國立感染症研究所 (National Institute of Infectious Diseases, NIID, Japan)所長 Dr. Tatsuo MIYAMURA 及生物安全室主任Dr. Kazuyoshi SUGIYAMA之邀請，前往日本東京參加日本生物安全協會第六屆科學年會及第一屆亞太地區生物安全研討會並發表演講。以下為參加本次會議之摘要報告。

日本生物安全協會(Japanese Biological Safety Association, JBSA) 自2001年起，每年召開一次學術會議及年會，今年(2006年)是第六屆。與往年不同的是今年增加一項亞太地區生物安全國際研討會(Asia-Pacific Symposium for Biosafety)，該研討會是由日本國立感染症研究所主辦，邀請台灣、南韓及新加坡相關單位參加，各國參加代表分別是新加坡衛生部生物安全部門主管暨該國生物安全協會主席Dr. Ai Ee LING，南韓國家衛生研究院 (National Institute of Health, NIH)院長 Dr. Hae Wol CHO，及我國疾病管制局研究檢驗中心主任吳和生。研討會除由主辦國日本生物安全協會會長Dr. Takeshi KURATA(係前任國立感染症研究所所長)及各國代表分別報告各國生物安全近況外，並邀請美國生物安全協會前任會長 Dr. Babala JOHNSON及現任會長Dr. Glenn FUNK發表專題演講 (Biosafety in field collection and on-site presumptive analysis of highly infectious pathogen samples, Risk assessment for implementation of biosafety)，此外，西太平洋世界衛生組織(WPRO)的 Dr. Takeshi KASAI亦就WPRO的生物安全策略專題演講。

本人在大會的報告內容概略為自2003年12月台灣發生實驗室研究人員感染嚴重急性呼吸道症候群(SARS)案例後，我國即修改「傳染病防治法」，制定實驗室生物安全法規，包括感染性生物材料及檢體之持有、操作、運送等管理規範，以加強實驗室生物安全輔導改善與監督管理工作。另外並實施下列措施包括：（一）導入國外實驗室生物安全管理經驗；（二）促進國際實驗室生物安全合作交流；（三）建立國內 BSL-3 實驗室管理審查制度；（四）結合民間生物安全組織資源及力量。藉由執行實驗室安全查核、教育宣導與實務訓練措施後，國內各界從事病原微生物檢驗及研究相關之實驗室，無論在設施設備安全檢測、操作人員安全認知與個人防護觀念，皆有大幅度進展。未來將朝向落實我國實驗室生物安全分級管理制度，強調單位生物安全組織的權責及功能。培植國內實驗室生物安全各項專業領域人才，使生物安全觀念於各單位萌芽生根，以營造健全的實驗室生物安全文化。演講結束後，NIID的國際協力室室長Dr. Kensuke NAKAJIMA表示日本亦正擬修法以加強感染性生物材料之管理，希望我國提供法規供日方參考（回國後即已傳送），另外Dr. Babala JOHNSON (亦為Applied Biosafety Journal期刊之主編)則當場邀稿，希望將我國的經驗與其他國家分享，而NIID所長Dr. Tatsuo MIYAMURA則在大會閉幕致詞時，對本人的結語「危機也是轉機」深表認同，並認為我國的經驗可提供其他國家參考。
綜觀我國在經歷2003年實驗室感染SARS事件後，對於實驗室生物安全的提升，確有很大的進步，在本次年會中的報告，也得到各國的肯定。此外藉由本次會議，對各國生物安全最新資訊亦有所了解，希望未來能持續參與各項國際研討會，加強我國與各種國際組織的交流與合作關係，而達到建立國內健全的生物安全文化之目標。
