1、 目的

南非共和國在國際社會中日益扮演重要角色，尤其以非洲老大哥角色掌握聯
合國53張投票權最能展現其國際影響力，在其首都普勒多利亞（Pretoria）有超過6千名的各國外交使節，人數僅次於美國首都華盛頓特區，故我國外交單位在1998年斷交後極力維持兩國關係，爭取外交發展空間，並以警政為交流管道，安排兩國外交及警政官員互訪。
此外，1994年南非政權輪替後，白人大量離境，我國僑民數亦銳減，單約翰尼斯堡一地，台僑人數便從最多時的3萬人降至今日的8千人，去（95）年5月在約翰尼斯堡發生台商陳啟馨一家4口滅門血案後，僑民更感不安。我國駐斐代表處石代表瑞琦積極與南非警方合作，向南非外交部提出正式邀請我國高階警官前往進行警政交流之申請，並強調此行將傳達我國政府關懷當地僑民安全之意，以示政府對在斐地區僑民安全的重視。

2、 過程

南非共和國人口4千6百多萬人，百分之77是黑人，白種人佔百分之

10，亞裔佔百分之3，其餘人種百分之10。官方數字顯示失業率為百分之25，但民間說法為百分之30，甚至百分之40。在廣達1,221,040平方公里的廣大國土上，可看見遼闊的海景、高峻的山嶺、陡峭的懸崖、幽靜的山谷、翠綠的山坡、以及一望無際的大草原。「黃金城市」約翰尼斯堡、「鑽石城」金伯利及其他豐富礦產，讓數百年前的歐洲人就知道這塊豐饒的大地，但因為長期的種族隔離政策，使南非受到國際社會的排斥。1994年廢除種族隔離政策後，原本與我國關係甚篤的白人政府失去政治權力，相對地，我國在非洲的外交處境也更加難以推展。在現任駐斐代表處石代表瑞琦積極經營下，南非政府終於再度開啟政府官員的交流互訪，此次本校謝校長銀黨的警政參訪之行，便是在石代表努力奔走下的成果。
1、 與南非警察總監J. S. Selebi會談

Selebi總監為南非最高警政首長，亦為現任國際刑警組織（INTERPOL）主
席，會談時詳細介紹該國警政制度，內容如下：

在南非9個省中設有43個警察局及1,112個分局，截至2006年3月為止，制服警察及刑事警察有121,759人，行政及技術支援部門人員有33,561人，以人口46,888,200人計算，警民比例為1：385。警察業務執掌包括5大項，分別為1、國內治安及社會秩序維護。2、各類案件偵辦（含經濟犯罪及貪污案件）。3、邊境巡邏及駐防。4、犯罪預防及宣導。5、國際警政合作。在1994年南非尚未實施總統直選以前，境內共有10個黑人自治領邦，每一自治領邦均有其自己的警察，加上南非中央政府警察，全境共有11種警察，其階級、待遇、裝備、訓練、及執掌均有所不同。1994年曼德拉（Nelson Mandela）先生當選第1任南非民選總統後，該國制訂臨時憲法，新憲中廢除種族隔離政策，並規定建立唯一的新南非警察，隸屬安全部（Ministry of Safety and Security），全國的自治領邦也重新劃分為9個省。

1995年1月29日新的南非警察總署成立，曼德拉總統任命George Fivaz將軍為第一任全國警察總監。Fivaz總監積極推動11個警察部門的合併及改制工作，在同年10月15日完成「南非警察法」立法工作，新的南非警察正式誕生。
2000年1月Fivaz總監任滿離職，第二任總統穆白吉（Thabo Mbeki）任命Jackie S. Selebi擔任警察總監至今。在警察總監之下設有3名全國警察副總監，分別掌理行政支援、刑事偵查及應變任務。行政支援部分包括1、職業管理署（Career Management）：下設人力資源、效率管理、員工專業諮詢等3個部門。2、財務支援署（Financial Services and Administration）:下設財務管理、行政支援等2個部門。3、後勤業務署（Logistics）:下設財產管理、設備管理、車輛管理等3個部門。4、人事行政署（Personnel Services）:下設人事管理、勞資關係等2個部門。5、人員訓練署（Training）:下設專業訓練、一般訓練、訓練後勤支援等3個部門。6、全國評估署（National Evaluation Services）:下設業務評估、組織評估等2個部門。刑事偵查部分包括1、刑事偵查局（Detective Services）:下設重大案件偵查、商業案件偵查、組織性案件偵查、犯罪資料統計、法醫及鑑識實驗等5個部門。2、犯罪情報署（Crime Intelligence）:下設犯罪情報分析、案件資料管理等2個部門。3、法律服務署（Legal Services）：下設案件偵查法律支援、政策執行合法標準制定、法案研訂、資產管理法律支援、訴訟法律支援、合約及協定法律支援等6個部門。應變任務部分包括1、應變行動局（Operational Response Services）：下設群眾控制、空中警察、特別勤務警察、邊界警察、調停及協商等5個部門。2、犯罪防制署（Crime Prevention）：下設警力配置、犯罪防制、偵查技能提昇等3個部門。 
此外，Selebi總監對我國僑民安全甚為關心，且承諾今（96）年3月假法國里昂召開國際刑警組織年會時，盡力讓我國納入I-247通報系統內，使我國可以獲得國際通緝犯最新資料，因為Selebi總監認為犯罪問題的解決不應與政治混為一談，打擊犯罪是國際社會共同的責任。我方為表達其對我國之友善，特別說明本校願意提供南非警察人員及警察學院學生獎學金至本校接受訓練。對於該國新設立的全球最新DNA檢驗機器，則建議由本校傑出校友李昌鈺博士赴該國培育鑑識專業人才。此外，會談中也表達了我國南非僑民所組成之佛光會、慈濟功德會、及8個警友會對該國警察工作的幫助，與對殉職員警的捐款和遺族長期關懷照顧，Selebi總監對此項警民合作十分支持與感謝，我國僑民的積極付出讓總監留下深刻的美好印象。

2、 與南非外交部總司長I. Mogotsi會談

我國與南非外交關係於白人政府執政時期頗為友好，政治、經濟、軍事往來
密切。政權輪替後新政府團隊對我國極不友善，並斷絕政府人員外交訪問管道。經我國駐斐代表處多年努力，Mogotsi總司長於去（95）年始至我國參訪，包含至中央警察大學的訪問，這些訪問對外交工作助益甚大。南非共和國在現今世界除為非洲老大哥，影響聯合國53個非洲國家投票權外，在國際斡旋中亦常扮演重要角色（例如：以巴衝突、北韓試射飛彈等國際問題），故為我國外交部極為重視國家，並致力發展進一步外交關係。此次Selebi警察總監透過外交單位正式邀訪我國政府人員，並得以會見外交部負責東亞及中亞之Mogotsi總司長、負責大中國地區之Spies主任、負責大中國地區之du Toit副主任，在外交工作上可謂不易。總司長為感謝來台期間的款待，特於12月5日上午百忙之中抽空宴請早餐，次（6）日我國石代表瑞琦以午宴及下午茶回請總司長等人，為兩國日後政府官員交流奠立更好的基礎。

3、 與南非豪登省警察局長P. Naidoo會談
豪登省在南非雖然面積小，卻是最重要的一個省分，警官人數為3,938人，

基層員警及文職人員有27,711人，是一人數達31,649人的大單位，商業第一大城約翰尼斯堡及首都普勒多利亞皆在其境內。Naidoo局長為印度裔南非人，為該國政府積極栽培的未來警政首長，目前首要工作即是迎接2010年世界盃足球賽舉行時的安全維護任務。

Naidoo局長對我國駐外人員及僑民極為友好，溝通管道非常順暢，此亦為駐外代表處人員與僑民領袖努力經營的結果。位於豪登省境內的約翰尼斯堡為我國南非僑民人數最多的城市，大部分從事商業活動。亞裔雖為模範民族，但因經濟能力普遍良好，相對地，也成為搶匪覬覦的對象。Naidoo局長深知此一狀況，在推動社區警政時，特別針對華裔社區進行加強巡邏以瞭解社區治安。我國僑民對辛勤的警察人員亦給予友善的回報，不僅對基層警察特別尊重外，萬一警察因公受傷或殉職，僑民組成的警友會、慈濟功德會、佛光會均以人溺己溺精神提供協助，包含金錢的接濟、家屬的撫慰、喪葬的舉行、事後長期的關懷等等，均盡最大能力為之。故當本校謝校長銀黨與其談起我國僑民時，Naidoo局長誠摯感謝我國僑民給予當地警察的支持與愛護外，並允諾一定對僑民的安全盡最大力量維護。

此外，Naidoo局長對警政工作有高度專業性，深知光靠警察的努力不足以做好治安工作，故強調警察與社區居民的合作以及警察扮演的服務性角色，也因為人力、預算、設備各方面的條件優異，在參訪時可以感覺到組織成員的高昂工作士氣與凝聚力。
4、 與我國僑民領袖會談

此行首日即至佛光山南非分寺-南華寺進行拜會，除與住持及諸法師詳談僑

民現況外，謝校長銀黨並應住持法師邀請為前來參加會議之僑民領袖30多人進行講演，說明僑民自保之道，並承諾與南非警方領導人會面時將提出對我國僑民保護措施的具體作為，獲得與會人士熱烈回應。我國駐南非代表處曾於94年1月舉辦旅斐全僑安全防護座談會，復於去（95）年上半年在南非全境分10區舉辦安全防護研討會，並印製「南非台僑安全防護手冊」廣為發放，對降低僑民被害之效果顯著。另慈濟功德會成員王天從、曾木松、鄭愛堡、吳國榮、張敏輝等人對南非殉職員警家屬長期探視及捐款，讓該國警察同仁感激在心，並樂於與我國僑民組成之8個警友會合作。


我國在南非的僑胞主要以約翰尼斯堡與開普敦兩大城市為主，前者主要為貿易經商重鎮，後者為遠洋漁船重要補給站，因國際情勢變化快速，兩地僑胞都受到重大衝擊。約翰尼斯堡的僑胞從高峰時的3萬人降至目前的8千人，主因為1994年政權移轉以來，治安情況惡化，街頭搶劫及侵入住宅強盜案日漸增多，犯罪手法不斷翻新，讓人防不勝防。舉例言之：部分住家豢養警衛犬自保，強盜以毒物毒死家犬後搶之。當主人知道警衛犬倒地則為強盜行搶徵兆時，強盜又改以暗藏魚鉤的誘餌餵給犬隻吃，令其喉嚨劇痛而失去防衛力，但不致使主人因狗死亡而起疑心。又如：夜間行車駕駛人均知要格外小心，搶匪則於紅燈停車時集體圍之而後搶，之後駕駛人夜間紅燈停車特別注意搶匪，必要時會闖紅燈逃離歹徒，搶匪則又改至住宅前的崗哨等候車輛停下行搶。除此之外，加上槍枝氾濫，故在南非遭搶時，所見的並非個人以刀刃行搶，而是持長槍的數人有組織的分工為之。開普敦方面是我國遠洋鮪釣船的補給與維修大站，漁業興盛時，1艘台幣1億5千萬元的先進鮪釣船3年即可賺回本錢。但在政府缺乏良好漁業政策情況下，船業公司大量造船、大量捕撈，不僅國際社會近年律定各國撈捕配額造成我國漁業重大衝擊，外加原油價格高漲，迫使遠洋漁船寧可在港停泊也要避免出港導致更大損失。另頗有人情味的是：透過各方努力，在開普敦市興建了一座媽祖廟與船員宿舍，規模雖遠不及國內，但對遠在萬里外的同胞們心靈慰藉上有很大幫助。
5、 實務單位參訪

此次參訪全程均由副警察總監H. Hlela陪同，因Hlela副總監前（94）年
12月曾來華訪問，受到熱烈歡迎與接待，故此次參訪全程陪同我參訪團，以回饋當初所受到的禮遇。
（1） 參訪偉斯特警察學院（West Police College），瞭解南非對警察人員的甄選與教育訓練情況。
當一名高中畢業生想擔任南非警察時，首先要通過考試及性向測驗，男女生沒有比例限制。達到錄取標準後，先在警察學院裡進修半年，課程包括法律、犯罪偵查、射擊、體能訓練等。第二個半年至單位實習。完成這一年的教育訓練後，再分發到單位試用一年，期滿合格者方為授與階級的正式警察，但不授予學位。在失業率偏高的南非，因警察工作有保障，每次招考均吸引眾多年輕學子報名，故人員素質優異。本校謝校長銀黨在參觀後對教學設施與教學方法留下深刻印象外，也介紹我國中央警察大學與台灣警察專科學校的師資、設備、與學生素質，並願意提供獎學金讓南非在職警察人員或在學學生來華受訓。
（2） 參訪特別任務小組（Special Task Force），認識南非對恐怖主義與人質救援的訓練和處理模式。
此小組成立原因為1972年慕尼黑奧林匹克運動會時以色列選手遭到綁架並被殺害，引起國際間對處理人質挾持問題的重視，故南非政府經四年籌畫準備後，在1976年成立此一80人的特別任務小組。此小組成員的甄選與訓練極為嚴格，報名資格為服務2年以上的南非警察，年齡不能超過32歲，甄選時項目繁多，生理方面包含長跑、引體向上、仰臥起坐、伏地挺身、負重賽跑等等，心理方面則包含性向測驗與抗壓性檢測，通過初選後進行基本訓練（STF Basic Training）及高等訓練（STF Advanced Taraining），前者包括槍械訓練（Weapon Phase）、初級鄉間應戰（Basic Rural Operations Phase）、都市應戰（Urban Operations Phase）、人質解救（Hostage Release Training）、及跳傘（Parachuting），後者計有生化防禦（Chemical & Biological Defense）、爆裂物辨識與處理（Explosive ID & Breaching）、重要人士特別保護（Advanced VIP Protection）、高級鄉間作戰策略與生存（Advanced Rural Tactics & Survival）、緊急狀況潛水（Emergency Diver）、及三級醫療訓練（Medical Level 3）。訓練及格率約為百分之15，所擔負任務均為緊急或重大狀況，故成員生理、心理均長期維持在顛峰狀態，成員具高度榮譽感，是一支打擊犯罪的精銳部隊。
（3） 參訪鑑識實驗室（Forensic Laboratory），進行鑑識經驗的交流。
南非警政總署的鑑識實驗室數月前才搬遷至斐多利斯街（Pretorius Street），獨立的鑑識大樓門禁管制嚴格，設備新穎，尤其歐盟國家協助組成的世界首台DNA自動化檢驗機器，對犯罪偵查工作有相當大的幫助。該設備長37公尺，寬4公尺，分置在三個區域，由27部電腦共同組成，造價3700萬歐元。此設備可接受超過800個樣本同時淬取出DNA，並在一天內獲得檢驗結果。除進行南非國內案件的鑑定外，亦接受外國的委託。本校謝校長銀黨對此新穎設備印象深刻，並提到本校傑出校友李昌鈺博士即將返校擔任客座教授，如南非警政總署在刑事鑑識人才訓練上有師資需求，本校可安排李博士前來授課。鑑識實驗室人員久仰李博士大名，均期待有當面聆教機會。
（4） 參訪刑事警察局（Detective Services Division），聽取南非國內犯罪狀況。
此次參訪南非刑事警察局主要瞭解該國受組織犯罪影響，導致治安不佳的情況。南非東北與莫三比克為鄰，北邊與辛巴威、波札納接壤，西北邊臨那密比亞，境內尚有賴索托與史瓦濟蘭2國，這些國家經濟情況普遍不良，在槍枝取得容易情況下，有組織的在南非境內進行搶劫行為便屢見不鮮。組織犯罪犯案除毒品買賣外，尚有汽車偷竊、汽車搶劫、槍枝買賣、未加工鑽石與貴金屬非法交易等等，形成嚴重的國際犯罪。光是2005年1月至2006年1月間，即有409人因非法購買、偷竊、或擁有未加工鑽石與貴金屬而遭逮捕。此種大量犯罪組織進入他國進行犯罪情況造成南非警方重大工作壓力，也影響其國際形象與觀光事業，故尋求國際合作以徹底改善治安狀況是南非警察總署當務之急。
（5） 參訪後勤局（Supply Chain Management Division），比較兩國警察後勤業務的作業方式。
本校去（95）年接受南非警察總署捐贈該國警察完整的制服與配件，並特別派遣後勤局隊長J. Chabalala自南非專程來本校說明該國警察制服的典故、穿法、與官階配件正確配戴方式，隆情厚誼，令本校世界警察博物館同仁印象深刻。此次參訪過程中，瞭解了南非警方後勤裝備的生產與分配流程，包括各式制服、鞋子、槍械、及應勤警械，此種集中發放模式與我國雖完全不同，但仍有參考價值。
6、 參觀民主發展重要地點

（1） Soweto地區之Hector Peterson紀念館及曼德拉博物館

Soweto是South Western Township（西南鎮）的簡稱，位在約翰尼斯堡的郊區，當南非外交部Mogotsi總司長得知我等一行計畫到此地時，立即表示可以陪同參訪，可見此地在南非的特殊地位。

在白人政府執政時期，根據「分區管理法案」（Group Areas Act）強迫黑人集體遷移，以便集中管理，這是Soweto形成的原因。70年代民主運動風起雲湧時，當時年僅13歲之Hector Peterson在一次鎮暴行動中被警察殺害，同學抱他狂奔，旁邊Peterson妹妹驚恐神情的照片外流至國際媒體後，引起軒然大波，造成當時南非白人政府巨大壓力，也促成日後廢除種族隔離政策的成功。紀念館旁的曼德拉博物館是南非前任總統曼德拉的故居，收藏有完整文物，這位對黑人民權爭取不遺餘力的政治家至今在南非仍深受人民愛戴，並於1994年榮獲諾貝爾和平獎。
（2） 羅賓島（Robben Island）

羅賓島在南非的歷史地位等同於綠島在我國的歷史地位，數十年前均是海洋中監禁政治犯的孤島，曼德拉總統在此地度過他大部分的監禁歲月，現在南非政府官員與國會議員為數不少均曾在此受到監禁，該國戲稱此類背景人員係畢業自「羅賓島大學」。此地嚮導亦為之前的監禁人員，說起過往如數家珍。當時為能在島上讀書識字，如曼德拉總統等知識份子利用上廁所時的空檔以樹枝在地上寫字教導其他囚犯，如此艱苦環境下，他們對民主的追求、對知識的熱愛不因環境的艱困而停止，也藉由此種精神方能在日後建立起民主的南非共和國。
3、 心得及建議

1、 心得
此次南非警政參訪之行得以順利達成預訂任務，需感謝駐外單位同仁的安排與接待，包括駐南非共和國台北聯絡代表處石代表瑞琦、駐約翰尼斯堡台北聯絡辦事處許處長懷聰、駐開普敦台北聯絡辦事處劉處長青雷、駐南非共和國台北聯絡代表處周秘書家瑞、及駐約翰尼斯堡台北聯絡辦事處黃副組長柏森。此次參訪中，深刻感受到南非在國際社會中所扮演日益重要的角色，是我國外交工作不可輕忽的國家，尤其中共近日極力拉攏我國非洲友邦，嚴重威脅我國外交工作之際，南非政府雖與我國已無正式外交關係，但對我國態度友善與否仍具有不可忽視的影響力，因此，外交工作需要政府與民間各界共同支持，方可期待突破外交困境，進一步促進我斐兩方關係。
另一感受深刻的心得是，在天然條件良好、物礦產得天獨厚的南非領土
上，本可建立起人間天堂，但因治安的敗壞，嚴重影響經濟發展和人民生活，前者例如數以百萬計的白人因求職困難或升遷不易離開南非另謀發展，極具吸引力的克魯格國家公園與觀光城市開普敦亦因治安不佳使旅遊人數顯著減少，後者則以高級住宅區聘請持槍保全日夜守候，夜間街道少有行人以免成為犯罪被害者，治安不佳也使得民眾普遍清晨六點多即上班，傍晚五點前儘量回家，週五甚至下午兩點多就出現塞車的特殊景觀，此在在都是治安影響民眾日常生活的顯現。國內對治安有相當大的期待，也促使我國警察同仁盡力做好警察工作，以避免治安嚴重惡化後對民眾生命財產產生重大影響，南非行之後，對警察所負的任務有著更高的使命感。
2、 建議
此次訪問南非係因之前該國外交部Mogotsi總司長及警察副總監Hlela至我國訪問時受到我國各單位熱烈接待，故此次應邀回訪亦受到熱情款待，Hlela副總監並全程陪同參訪，盛情感人，為兩國外交與警政合作建立良好開端，讓我國外交拓展與南非僑民安全保障均獲益不少，也盼望此種警政外交模式得以繼續發展，藉由打擊犯罪無國界的平台，延伸我國與其他國家外交與警政交流，並增進我國僑民安全及對祖國向心力。

此次攜帶回國相關資料可做為我國未來警政發展參考外，南非警察總監Selebi先生在2005年9月接任國際刑警組織（INTERPOL）主席後，對我國甚為友好，今（2007）年3月假法國里昂舉行的年會主席允諾協助我國加入I-247通報系統，使我國能夠獲得國際通緝犯資料，也將我國通緝資料列入國際刑警組織此一系統內，對合作打擊國際犯罪是最具體的有效作為，盼於3月年會前外交與警政相關人員能再加以努力，利用國際共同打擊犯罪與反恐合作的契機，讓我國警政有機會重返國際社會。
4、 附件

1、 參訪行程表

2、 照片
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