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1、 前言

一、訪問緣起

鑑於海洋事務發展內容眾多，對內包括海洋生態保育、海洋產業發展、海洋資源運用，對外則涉及海洋安全、涉外事務，以及海域執法合作等事宜，國際主要海洋國家均已成立專責機構綜理海洋相關事務，我海巡機關自成立以來，亦訂定相關行政規則與執法要領供所屬各級機關（單位）據以執行勤務。經歷年考察歐、美及亞洲等先進國家海岸巡防作法，不斷就考察心得與國情現況研究，修頒相關法令、行政規則與執勤要領，旨在使海巡執法更加確實，打擊不法於機先，防範意外於無形，照顧百姓生命財產安全，使海巡執法及為民服務工作日趨專業與精良。惟在打擊犯罪無國界，救生、救難不分國籍的共識下，走向國際化是我海巡機關重要指標，本次選定法國為考察對象，主要考量其海岸線長、陸際相鄰國家多，又有海外駐地，近年來查緝毒品的成效斐然；除法制面外，其海洋事務專責機關運作、協調關係、海岸巡防單位聯繫管道，商、漁港安檢作為等應有其相當的優點，另藉考察警察總署特勤隊、反恐協調中心及刑事警察局等過程，蒐集特勤隊選員方式、訓練內容與要求標準等資料，更期開拓我國與法國刑事警察組織情報交流、通報管道，建立共同打擊犯罪之機制，俾供我海巡機關與相關機關參考運用。
二、訪問目標

（1） 建立與法國雙邊合作、情報交流關係：

藉由考察與法國海岸巡防機關、執法機關或國際海事組織等，建立雙邊聯繫、合作管道，蒐集查緝跨國犯罪集團相關情資，強化打擊跨國組織犯罪作為，諸如槍、毒走私，非法入出國事件等不法行為，透過國際犯罪情資交換及犯罪調查合作，積極參與打擊國際海上不法，以提昇國家形象與國際地位。

（2） 擴展實質聯繫管道：

協調法國相關執法單位與本署及所屬機關能有「實質的聯繫管道」，最後連結各據點，建立「反毒、肅槍與海上犯罪國際情報網」，提昇我國海岸巡防機關走私情報蒐集的功能，促進國際情報合作與技術交流，有效掌握國際私梟等不法份子的動態。

（3） 觀摩執檢等勤務作為，增進科技裝備運用能力：

參考法國安檢執法科技裝備運用情形，期能有助於本署及海岸總局所屬機關（單位）安檢效能提昇，強化勤務部署及落實安檢查察等作為，有效查緝易走私、偷渡之重點港口，防制走私、偷渡等不法事件，淨化社會治安。
貳、計畫及過程
一、計畫作業

（1） 考察方式：

為達到訪問之目的，採實地考察及座談研討等二種方式實施，以深入瞭解相關單位實際作法，出國前先期研擬質問事項，併所見疑慮於座談時相互交換意見並深入研討，就法國執法作為，研析與我國差異所在，作為我海巡機關修法及執勤之參考。

（2） 訪問對象：

1、 警察總署特勤隊。

2、 反恐協調中心。

3、 刑事警察局。

4、 敦克爾克海關。

二、訪問團成員

（一）海岸巡防署勤務指揮中心周副主任榆林。

（二）海岸巡防總局情報組研管科科長劉建國。

（三）海岸巡防總局第三岸巡總隊勤務指揮中心主任陳裕隆。

三、訪問日程及經過

訪問日程（包括往返旅程）計畫共７天，於10月13日至10月19日參訪法國，10月16日上午參訪法國警察總署特勤隊，聽取該隊任務簡報，瞭解其訓練及實際執勤的情形，並參訪其軍械室；下午參訪法國反恐協調中心，聽取該中心簡報，並瞭解反恐協調會議召開週期及運作機制；隨後參訪法國警察總署刑事警察局，聽取簡報後，針對該局緝毒編組及派駐海外觀察小組的作法相互研討，以吸收該局海外情報蒐整作為的實際經驗。另10月17日上午拜訪法國敦克爾克海關，聽取簡報後，實地考察海關海岸港口安檢作業，參觀安檢裝備、設施，下午現地考察海關海上巡防艇相關裝備，如救生器材、武器及通信裝備等，並瞭解其執勤情形；18日（星期三）搭機至19日返國，順利完成考察任務。

參、訪問心得

1、 法國警察總署特勤隊（RAID）
（1） 沿革：

由於法國原實施徵兵制（役男服9或10個月役期），該國治安大多由國防部負責，1999年改行募兵制後，全國95省執行治安的公權力大部分交由內政部警察總署指揮，受訪之特勤隊（RAID ,Recherche Assistance Intervention Dissuasion）即為法國內政部警察總署打擊犯罪之精銳部隊，該隊依據內政部規章成立於1985年10月23日，負責國土安全、反恐以及打擊幫派犯罪集團等工作，遇重大危安事件及緊急狀況時，以精良之裝備及特殊技術等條件，即時化解一些嚴重危安事故。其主要任務為：狀況研析、協助處理緊急事故、攻堅行動及防治嚇阻；並與反恐協調中心（UCLAT）及其他特殊單位進行跟監與監視，執行反恐任務；該隊受命由警察總署署長全權指揮（法國警察總署組織架構如圖一）；申請特勤隊介入案件之管道有：接受部長命令、省長及市長申請經警察總署核定之案件等，此外亦執行重要人物保護、核生化物質運送、遊行監控等任務。

（2） 特勤隊暨跨部會小組：

因應核、生、化武器恐怖攻擊，自1995年3月6日特勤隊兼負一跨部會小組（DCI）主導工作，此跨部會小組成立初期之目的係打擊核子恐怖威脅事件，成員包括內政部、國防部、經濟、財政暨工業部等機關所屬專業技術人員，特勤隊名稱改為特勤隊暨跨部會小組，至1998年2月已擴展到打擊化學與生物戰劑，及其他相關危安事件。在環境困難及技術不足之情況下，透過適當之危機處理訓練，使得該隊人員可於惡劣狀況下，對抗使用化學、生物或工業、軍事危險物品的危險人物、恐怖分子或幫派組織威脅。在遇到核生化恐怖攻擊危機狀況下，特勤隊即利用技術攻堅部門，任務編組之預防醫療團隊及公共安全保護部門，以模組之方式，協同配合作業，參與之成員同時也負責相互訓練，管制裝備；行動之後，若有受核生化感染之人員（警察或一般百姓）或疑似感染者，均予集中隔離處理。

（3） 特勤隊暨跨部會小組之編組及職掌：

特勤隊（編組架構如圖二）人員編制163人，其中146人係實際執行行動人員，渠等背景具有指揮、管理及勤務運用等專長，該隊置隊長1人，其職掌為特勤隊任務全般規劃與指揮、副隊長2人，其職掌為協助隊長執行前述規劃與指揮工作。相關部會人員及所屬單位編組如下：

1、 行政與財物組。

2、 醫療組。

3、 訓練組。

4、 資訊處理中心。

5、 任務特派員。

6、 第一中隊：其職掌為攻堅、偵蒐、掩護；置中隊長1人，下轄3個攻堅分隊，分隊長3人，負責任務地點之掌控；隊員的專長為格鬥、射擊、攀降、潛水、跳傘、爆破、核生化等技能；負責攻堅行動、逮捕罪犯、化解劫機危機、解救人質、近身保護總統與高階人員及其眷屬、反恐及打擊幫派組織等任務。

7、 第二中隊：其職掌為調查、監視、跟監，負責情報蒐集、研整、分析及傳遞，擬定及執行監視與跟監計畫。

8、 第三中隊：置中隊長1人，下設技術規劃組、警犬組、武器與防護裝備組、後勤組及談判專家，並與警察總署其他單位合作研發與測試新型高科技裝備，並研發各項特勤武器（部分與民間企業研發）及攻堅戰術（結合全國現況實地演練）、研究警犬攻擊戰術與嗅聞爆裂物、後勤支援等技術，另談判專家係由具犯罪心理學專長的警察與心理學專家組成。

9、 跨部會小組DCI組成人員為內政部國內安全及保護處人員、特勤隊（RAID）人員及內政部實驗中心、國防部爆裂物拆除小組、爆裂物銷毀小組、經濟、財政暨工業部原子能委員會人員、衛生署人員。主要工作為在特勤隊隊長指揮下，研究找出核子危害物可疑存在地點，並降低或移除核子輻射，執行分析、解除核子危機。

（4） 運用特勤隊的權責區分：

法國擁有二支特勤隊，分別隸屬國防部及警察總署，其處理危安事件權責，係以人口數多寡區分，一萬人以上之城市發生重大危安事件時，由警察總署特勤隊RAID處置，一萬人以下之城鎮發生重大危安事件時，則由國防部所屬的憲兵特勤隊處理。
（5） 攻堅編組及參與單位：

特勤隊維持32人攻堅編組，24小時待命機動，參與攻堅行動編組單位有行政與財物組、第一中隊（負責攻堅、偵蒐及掩護）、第二中隊（負責調查、監視與跟監）、第三中隊（負責行動支援）、4名急救醫生、訓練組、資訊處理中心。
（6） 協助執行事項：

特勤隊不執行一般警察任務（如巡邏、門禁安全等），其協助事項：
１、保護首長（總統、總理等）與高階政要。

２、負責訓練法國或其他國家之警察人員，反恐與解救人質事項。

３、與警察總署其他單位進行專案技術研究與裝備儀器之測試。

４、支援其他執法機關要求協助事項（如談判專家、裝備及人員支援）。
（7） 訓練課程規劃：

「服務」、「不能失敗」是法國特勤隊的信條，特勤人員訓練要求標準非常高，作法上區分一般訓練及在職（依職務）專業訓練二階段施訓，以提昇成員所需技能。此外編有核生化組與其他部會合作，成立研究部門，針對防護裝備、大眾場所防護方案等進行研究；醫療小組人員，執勤時一半時間於隊上待命，遇狀況時隨隊出任務，從事醫療、急救工作，另一半時間於醫院從事醫療實務工作，使技術與工作相結合；依據特勤隊實際經驗顯示：近10年來平均每年有35件劫持案件，80%藉由談判解決，談判專家成效顯著，為未來訓練重點。

特勤隊演習項目包括：客機反劫持、警犬協助查緝任務、賽納河客貨船反劫持、監獄越獄與暴動、運動場暴動、高速鐵路（TGV）反恐怖演練、機場嫌犯跟監等，惟對港口反恐怖方面，特勤隊自成立以來僅演練過一次，理由為港口不是人口稠密之地方，法方考量可能發生恐怖事件多集中在機場、車站、公共大樓、體育館等人口密集地方。

（8） 人事作業規定及職務交流：

特勤隊員選員標準：必須具警察身份之公務人員，服務警界5年資歷，年齡小於35歲者，每年召訓30員，經過各種測驗（性向、體能、健康條件、心理測驗等），汰換體力不及格之成員，每年進用5員，故淘汰率為83%，甚為嚴格；合格之隊員一次必須服務5年，可視體能狀況申請留任一次（5年），具專長人員可轉任特勤隊教官或赴國外施訓或受訓，不同專長人員可在實務中互相自訓，培養成為第二專長人員（如攻堅專家可兼具談判專家）。
（9） 武器選用：

法國特勤隊所使用之武器裝備除狙擊槍為法國製造外，有關手槍、衝鋒槍、破門槍等均為他國製造。每一隊員應勤時攜帶2枝奧地利製SIGARMSP226 9公厘手槍（槍管長度不等），其彈匣、彈藥可通用外，且又可與德製MP5衝鋒槍通用；狙擊槍種類多樣，狙擊手專人專槍實施射擊訓練及執行任務，目前以該國製造的ULTIMA.RANO7.62公厘狙擊槍，具冷卻、散光、槍拖可伸縮等特性，性能及準確度最佳，爆破武器中，以PBERETTA破門槍同時具爆破震撼、煙幕掩護之功能，為最佳攻堅武器之一；另針對空中劫機之反恐需要，攻堅用50機槍及50公厘穿甲（飛機）彈，以達貫穿機身之目的。上述槍枝所使用彈藥規格，均與北約國家使用規格相同，因此，該隊武器研發及獲得途徑有三項：

1、 特勤隊與民間公司合作研發新的武器。

2、 民間企業自行為達成特勤隊的任務研發。

3、 特勤隊提出需求構想，由廠商研發。

2、 法國反恐協調中心（UCLAT）

（1） 沿革：

由於法國因反恐事項牽涉多個部會與單位管轄，恐怖行動情蒐、研整、傳遞等作業所需協調過程繁雜，為求事權統一，增加工作效率，提昇反恐能量，因此需設立專責協調機構，統合處理反恐問題，故於1984年10月8日在警察總署下成立反恐協調中心（UCLAT, Unite Coordination Lutte Anti-Terroriste），以有效防範恐怖主義分子組織型犯罪，協調各單位一起動員執行反恐事項，使各單位發揮功能。國家警察總署設兩個單位，專司情蒐工作，一是綜合情報處，其所蒐集情報範圍除本國外，尚需蒐集國際情報；二是國土警備處，其所監視對象為法國境內活動，受外國恐怖組織支持之恐怖分子，或外國滲透進入法國之國際恐怖主義者。另不屬於警察總署之情蒐單位計有：國防部海外安全局（DGSE）與國防安全防護處（DPSD），負責情報蒐集與研析作業。此外，檢察官亦可透過破獲之恐怖事件，藉國家反恐組織協助，於偵訊恐怖分子時蒐集或獲得必要情報；國土警備處（DST），負責回教激進恐怖事件偵訊、調查等工作；國境警察處（PAF）、國防部憲兵、公共安全處則協助蒐集恐怖行動情報。

（2） 組織架構及任務分工：

１、反恐協調中心組織架構如圖三、四，其組織分為中央組織與分支組織及海外組織。該中心為中央綜合單位，協調各地警察局與各行政單位安全代表，並設分支辦公室於波城（PAU）；海外組織係由駐歐洲各地連絡官所組成。

２、反恐協調中心執行三大任務分工如下：

（1） 情報蒐集：彙整海外安全局（DGSE: direction générale de la Sécurité extérieure）、國土警備處（DST：Direction de la Surveillance du Territoire）、警察國際技術合作處（SCTIP Service de Coopération Technique International de la Police）等3個單位蒐集之情報後，再分發運用。

（2） 反恐預防：協調公共安全處（DCSP：Direction Centrale de la Securité Public）、國防部憲兵總處（DGGN）、國境警察處（DCPAF）、警官隊（SPHP：Service de Protection des Hautes Personnalites）、公共自由與司法爭訟局（DLPAJ：La direction des libertés publiques et des affaires juridiques）等5個單位執行反恐預防工作。

（3） 化解危機：聯繫刑事警察局（DCPJ）、國防部憲兵總處（DGGN）、國土警備處（DST）等3個單位，處置緊急危安事件。

（3） 執行事項：

1、 協調各單位行動。

2、 反恐威脅評估作業。

（１）蒐集各方情報來源，其來源如警察或安全單位、各地方連絡官及有關於反恐怖主義相關之國際組織（反恐工作警察組織PWGT、八大工業國G8會議）。

（２）開會時機：每週舉行會議乙次；另視需要召開臨時專案會議。

（３）安全儀器與裝備：評估保護高級首長及保護人員安全之儀器及裝備，以確保人員與財產安全。

3、 代表警察總署參加跨部會或國際會議：

反恐中心協調聯繫層級分為2級：跨部會層級─國家安全會議（CSI）、跨部會情報會議（CIR）、反恐跨部會會議（CILAT），以及內政部層級─內政部情報會議、反恐協調中心會議；此外代表警察總署署長出席歐盟會議、歐洲警察會議，以及G8與聯合國會議。

（4） 主軸工作：

法國反恐主軸工作計有：預防、情報、嚇阻、協調、國際合作等五大項目。其中反恐預防工作最值得參考─法國非常重視情勢分析、法令規定之修訂，如1986年為使百姓安心生活及防治恐怖主義，通過恐怖主義特別法；1996年賦予警察預判恐怖集團發起恐怖行動前，即可逮捕罪犯之權力（以現行犯罪論處）；2006年1月23日通過法律賦予警察蒐集情報更多權限（如可使用隱藏式照相機，其所拍攝之照片可當成證物），並要求國境警察加強非法移民查緝；另對重大全球性活動（如世界盃足球賽等）強化安全措施，如對公共安全具危害的人物─傳布仇恨的伊斯蘭傳教士，則立即驅離；並要求各地方政府維持伊斯蘭教會活動，掌控善良教徒生命安全及正常宗教行為。此外，特別注重預防與安全計畫執行，故於2005年成立反恐協調分支辦公室、法國伊斯蘭反恐單位等，均為該國較強勢之作為。

（5） 運作機制：

１、鑑於反恐任務之全般預防、情報蒐集、反制及國際合作等協調工作複雜，反恐協調中心每週邀集內政部刑事警察局、綜合情報處、國土警備處、國境警察、公共安全處、巴黎市警局刑事與綜合情報單位、特勤隊（RAID）、警官隊（SPHP）、內政部警察國際合作技術處（SCTIP）、國防部憲兵（GN）與海外安全局（DGSE）等單位高級官員開會乙次。除完成會議紀錄上陳警察總署署長、總理、總統外，並分發供相關單位協調及執行各自職掌事項，有效掌握全國反恐作為。

２、反恐協調中心負責評估恐怖威脅程度，依情資研判全國各地有無潛在危機，並隨情資蒐集適時更新資料，同時提供內政部負責安全部門參考，以決定採取何種安全防護措施。恐怖威脅評估的程度區分兩層級：一為恐怖組織分子所造成之危安事件；另為國家領導人所聚集的高峰會議，如G8會議與奧會等大型會議可能造成的國際危安事件。

３、反恐協調中心依據會議記錄或工作報告，追蹤管制執行狀況，其反恐相關文件也會通報國營公司安全部門，國家警察訓練中心、關稅總局及國防部國防安全及保護處等單位。

（6） 分支組織任務分工：

反恐協調中心於法國西南部波城（PAU）設分支辦公室，並納編特勤隊負責處理在法國發生之核生化相關事件；反恐中心派員代表警察總署參與國際反恐會議，如歐盟組織反恐會議、G8會議、國際論壇及重要會議。在國內與各國（如英國、德國、西班牙、義大利、比利時）等駐法反恐代表進行業務協調，亦協調法國駐外警察聯繫雙邊安全，以及處理反恐業務。因此，每天均有情報傳回法國，可有效彙整全歐洲反恐情報；另自國防部蒐集其他海外反恐情資。
（7） 全國反恐工作執行秘書：

１、反恐協調中心為跨部會反恐會議（CILAT）執行秘書，該會由內政部長主持，定期評估恐怖威脅事件，決議反恐行動方針。

２、依據2002年5月15日通過2002-890號法令規定，國家安全會議（CSI）內容納入反恐工作項目，反恐協調中心於是扮演反恐決議事項重要之角色，亦協調、聯繫、準備國家安全會議會前會，國家安全會議由總統主持，該中心擬訂國家內部安全政策與重要安全工作優先順序，與其他部會之協調與工作分派、評估、採購重要保護裝備及相關經費等有關國家安全會議決議事項。

３、內政部情報會議（CRI）於2004年7月2日成立，由內政部長主持，參與單位包括刑事警察局（DCPJ）、國防部憲兵總處（DGGN）、國際警察技術合作處（SCTIP）、巴黎市警察局與反恐協調中心（LUCLT），此會議由反恐協調中心負責彙整內政部所掌握之情資與會議議程安排。

（8） 恐怖事件處理權責劃分：

反恐中心強調：「反恐最困難的是不曉得誰是恐怖份子」，僅能將恐怖份子歸為一般罪犯，而非意識型態的分類，其行動係屬一般危害事件，而非軍事威脅事件；對於海上或空中的恐怖事件處理權責，原則上超過12浬以外的恐怖事件，由國防部調派海軍及特勤隊負責處理。
3、 法國刑事警察局（D.C.P.J）
（1） 刑事警察局職掌：

刑事警察局（D.C.P.J Direction Centrale Police Judiciaire ）為非法槍枝、毒品、經濟、竊盜等犯罪打擊中心，也是全國犯罪防治中心，負有協調全國軍、警、國境警察等單位之責任，因任務需要設有組織犯罪防治及打擊科、反恐科、鑑識科、行政中心等單位（刑事警察機局組織如附圖五），查緝任務包括：竊車、竊盜、毒品、槍械、爆裂物、經濟犯罪、偽造證件等處理工作。
（2） 犯罪打擊、防治中心設置：

刑事警察局犯罪打擊及防治中心設置，計中央級1處、地區級12處，掌握全國犯罪案件查緝及防治，並針對國內犯罪趨勢實施研究及防治，研擬因應對策及作法；該局內部犯罪防治及打擊科設有情報研析及證據偵蒐小組，工作內容包括鑑識、物證蒐集等事項。

（3） 法國非法槍枝犯罪情形：

法國非法使用槍枝案例相當多，以2005年為例，就有4904件走私槍枝案件，經過槍彈鑑識、比對，發現30%遭歹徒使用從事犯罪，且其中約有70%涉及毒品運輸及販賣等不法案件。
（4） 法國非法槍枝來源：

１、由於法國經歷二次世界大戰，槍枝可能自戰時留下，部分槍枝被不法分子持有犯罪。

２、法國是具狩獵傳統的國家，國內有不少射擊協會或組織，不法分子可由不肖會員（教練）取得槍枝。

３、少數槍枝自北愛爾蘭，藉由船隻於海上從事軍火交易，以海運方式走私進入法國。

４、從戰火衝突地區之國家走私進口，如前斯拉夫地區、伊拉克地區等。

5、 近期發現非法軍火交易最新模式─經快遞，以包裹方式進入法國境內。

6、 由空運走私進口，此作法槍枝數量雖小，但積少成多後，槍枝數量變成相當可觀，其作法係不法分子運用落後國家人道救援之專機，完成食物、藥品載運工作後，再走私槍械回法國。
（5） 歐盟國家警察機關多邊協定與情報交流：

歐盟成立後，結盟國家透過鄰近雙邊或多邊之協定，以及歐洲國際刑警組織制度性之合作，藉由例行會議運作，出席各國警察機關召開之會議等時機，具體交換情報，且各國均已建立各類型犯罪資料庫，於適當時機發揮情報交流及通報機制，達到打擊犯罪無國界之目標。

（6） 法國打擊毒品的策略：

法國目前主要毒品計有4種：大麻、海洛英、古柯鹼及安非他命，其來源以國外經由陸路輸入為主，據情報顯示，鄰近國家生產的毒品，以摩洛哥大麻年產量3000噸、西班牙大麻年產量800噸最多，而實際上每年僅緝獲1000噸左右，尚有2000噸流入歐洲各地。因非法毒品交易多在郊區進行，多數郊區之社區貧困，人民仇視警察，導致各項查緝作業困難，不易打入破獲私梟集團。法國打擊毒品之策略：「情蒐於境外、查緝於海上、攔檢於內陸」，因此近年來法國特別編制海外緝毒人員約130餘人，分別於委內瑞拉及佛羅里達設置觀察小組，以先期獲得情資，掌握毒品犯罪集團動態，阻絕毒品於法國境外。

（7） 法國海上打擊毒品犯罪專責單位：

大麻經常吸食之人口約有300萬，偶爾碰過一次者約有900萬人，大學與中學生約有14萬人左右；法國目前發明抗大麻毒癮藥劑，近10年吸食人口有下降趨勢；另吸食古柯鹼者約有19萬人。針對當前毒品製造、運輸、販賣的情形，法國在總理辦公室下設置海洋事務秘書長，負責統合海軍、海洋事務局、國防部憲兵、海關等人員實施查緝，依據聯合國禁止非法販運麻醉藥品及精神藥物公約第17條，由海軍執行世界性緝毒案件，所屬200浬經濟海域內則由海洋事務局及憲兵執行，24浬內以海關執行查緝為主，必要時配合法國刑事警察局執行聯合查緝任務（如照片），上述有關海上查緝毒品犯罪事件，均由海洋事務秘書長（SGM）通報、協調最近單位實施查緝。
4、 海岸巡防及敦克爾克海關

（1） 法國海岸巡防組織及執行機關：

隨著法國海上貿易量增加，海上休閒活動蓬勃發展，法國政府為因應海上挑戰，法國於一九七○年代建立海岸巡防組織。一九七八年三月九日海岸巡防組織法案通過，正式成立法國海岸巡防組織，納編海軍、海關、憲兵等單位，以強化及提昇海上執法及海事服務能量。

法國管轄海域包含領海、專屬經濟海域，面積約一千萬平方公里。平時對於管轄海域內一般例行性業務，由海上事務各主管機關各盡其職。對於海上救難、污染應變等特別情況，則由各海域海軍軍區司令（Prefet Maritime）負責協調指揮各單位，有效率地執行海上任務。
法國海岸巡防組織並非海上專責機關，而係納編各海上事務主管機關，分別執行相關任務以提昇執勤效率。海岸巡防組織依其業務性質分成中央組織架構（National Structure）及地區組織架構（Regional Structure），中央組織架構負責政策性質業務，地區組織架構負責執行性質業務。

中央組織係由總理政策指導，總理下設跨部會海洋事務委員會，置一位秘書長（Secretariat General），並由各相關部會遴派高階

人員常駐秘書處，共計八人，統一指揮執行海洋政策，協調各機關裝備能量及人員，有效率執行任務。海洋事務秘書長主要負責、

掌管海洋政策擬定。
地區組織係由海軍軍區負責執行海洋執法業務，法國本土有三個海軍軍區，分別為不列斯特（Brest）軍區、瑟堡（Cherbourg）軍區、土倫（Toulon）軍區，海軍軍區司令直接由總理授權指揮協調各單位裝備能量及人力，維護法國海域法律秩序與海上救難、環保處理等事務。實際參與執行法國海岸巡防事務之單位（海岸巡防機關編組架構如圖六）：
1、 海洋事務秘書長職掌：
（1） 督導海上巡防組織協調狀況。

（2） 指導及協調各海軍軍區司令活動。
（3） 更新、修訂所有緊急或一般勤務計畫因應各種突發狀況。
（4） 參與有關國際海洋法及國內法之研究及修訂，特別是在安全及污染防治方面。
（5） 參與制訂政府海洋政策、評估現行政策及前瞻計劃。
2、 法國海軍（Marine nationale,隸屬國防部）：
由於海軍軍區司令具有海事專業背景及實務經驗，代表總理與部長維護法國政府海上權利，保護國家主權與利益、執法、維護海上公共秩序、保護人民生命與財產及保護環境。海軍運用兩種方法執行海巡任務，首先運用海軍能量時，司令直接指揮執行任務；其次需要整合海上各機關單位能量，結合指揮（Command）及勤務（Operational）控制。為執行海巡任務主要機關，其兵力部署遍佈全世界，包括其戰艦、航空器、小型巡防艦、公務巡邏艇、高性能拖船、海上憲兵高速巡邏艇、海豚型直昇機，為海岸巡防重要角色。
3、 海關(Douanes,隸屬經濟、財政暨工業部)：
全國海關人員計有19,000人，共設48個分隊，配備63艘高速巡邏艇（Fast Patrol）及20架航空器(其中兩架配備海上污染偵測裝備)，運用盧昂、南特及馬賽3個執勤中心（Operational Center）及4個國外屬地監控海上、空中非法活動，負責領海及鄰接區海域內，查緝走私、偷渡、偽鈔等非法行為等非法行為（地區行政組織如附圖七）。
4、 海上事務局(Maritime Affairs，隸屬交通部)：
海上事務局負責搜索及救難，海上交通監視及漁事監視等，配備八艘巡邏艇（Patrol Craft），以及二十六艘高速巡邏艇（Fast Patrol Craft），下設海上搜救協調中心（MRCC）。法國海上事務局依據一九七九年漢堡海上搜索及救難公約（Hamburg Convention on Maritime Search and Rescue）設立五個海上搜救協調中心(法文縮寫為CROSS, Centre Regional Operations Surveillance and Secours)、三個海上搜救協調副中心（法國本土）、二個海外海上搜救協調副中心（安地列斯群島及留尼旺島）。而法國海上搜救協調中心（CROSS）係為國際海上搜救協調中心（Maritime Rescue Coordination Center）之一環。
5、 憲兵(Gendarmerie nationale，隸屬於國防部)：
憲兵主要負責陸上活動，例如刑事及公共秩序維護任務，計有四十艘高速巡邏艇及直昇機參與海岸巡防任務。

（2） 敦克爾克港地理位置及特性：

敦克爾克海關轄區範圍係自A16至A25高速公路間，掌控英吉利海峽海運及陸運交通要衝，地理位置非常重要，其行政區設於敦克爾克港，大港區人口數379,512，細分為16區、115個鄉鎮，市區人口數208,410，為法國一級行政區、第三大商港（馬賽第一、勒哈佛第二）亦為法國第一大漁港，商港包括海運與河運，港區全長17公里，並分二個港區：東港─吃水限制為14米20公分，主要進出貨物為礦物、香蕉、煤炭、石油，其中礦物與香蕉進口量佔法國第一位；西港─吃水限制為20米，較靠近海岸，為貨櫃輪停泊區。由於敦可爾克商港依據政府相關規定作業，13年來未發生罷工事件，發展快速，處理交易貨物量5300噸、貨櫃20,5000個，每年通過船舶數量為7000艘（2005年統計）。
（3） 敦克爾克海關組織與人員編制：

敦克爾克海關置關務局局長1人，下設2個業務單位：

１、商業勤務組：負責國際商業船舶報關、稅務、運輸管制以及商務活動等業務。

２、安檢組：負責查緝走私、偷渡、非法槍械、毒品、仿冒品及偽造證件辨識等業務。

３、人員編制：編制為148人，總務人員4人，商業勤務組61人，安檢組83人，平均年齡44歲。其任務為海域與岸際執法，海域執法（相當於本署海洋總局），係以24浬內之海域部分，並負責自英吉利海峽駛進法國之商船安全檢查工作；岸際執法（相當於本署海岸總局）之管轄範圍係自港口以南100公里之陸地為止，並由安檢組負責「查緝非法交易包括毒品、菸酒、仿冒品、槍械及管制品。」、「監視海岸濫倒廢棄物與垃圾、軍用或民用管制品、文物保護。」、「查緝偷渡、非法移民與非法打工。」等工作，以及海域巡邏，並兼負與英國共有之海底隧道安全維護工作。漁港係位於Boulogme地區由海上事務局（Maritime Affairs，隸屬交通部）主政負責船舶監視，海關僅依情資，視狀況配合檢驗漁獲。

（4） 敦克爾克海關任務及轄區範圍：

敦克爾克海關海域執法係由一巡邏隊負責，該隊編制有120噸巡防艇4艘、43噸巡防艇3艘，直昇機3架，除具海上巡邏之機動能力外，更具有空中偵巡、蒐證、追蹤之機動力，負責管轄之海岸線約有500公里（敦克爾克至聖馬羅），幅員非常寬廣。其中43頓艇船長25公尺、船速20節、船員7人、配備1輕型救生艇（兼具登船檢查艇）、1挺7.62公厘機槍、2部德製MTU主機、可輸出1000馬力、雙俥雙舵、雷達可偵測48浬，耐波可達9級風浪。各艇每次出勤時間編排48小時，常態性維持巡邏艇在航執勤。

（5） 敦克爾克海關指揮與協調聯繫： 

敦克爾克海關所屬之船舶與飛機勤務派遣，係設於盧昂之勤務中心所指揮；其與海軍、海上事務局及國防部之憲兵僅執行橫向聯繫。

（6） 敦克爾克海關商港安全檢查程序：

海關除了執行海域、海岸安全維護等任務外，另對執行船舶艙間與貨櫃安全檢查，安全檢查要求事項：

１、檢查艙間之前必須做好安全工作，如此方可保護海關人員本身之安全，避免瓦斯中毒或氣暴類似情事，確保能更進一步檢查到船舶每各部位。
２、貨櫃安全檢查部分，依據華盛頓公約及貨物稅之規定，執行貨櫃安檢，其程序相關事項概述如下：
（１）依據港口貨櫃船進出該港已建立貨物出口及進口公司的資料，於貨物到達前48小時，將艙單送達港口海關，目前多以電子郵件直接電傳海關，先進行文件比對分析出口公司與進口公司之關係，尤以檢查進口公司財務狀況是否可信，並藉由網路查證進口公司所生產之產品與其廣告是否相符，並查證出口公司是否真實存在等，以研判渠等是否涉案。

（２）經電腦資料庫分析結果，若文件資料不符，針對小公司及散戶等可疑船隻進港後，於現地即刻施予檢查。
（３）另在船舶航行中或進港前，實施登船檢查，敦克爾克之海關每年平均實施200次登船檢查。緝獲成效多為走私香菸及毒品，次為仿冒香水等。

（４）艙間檢查裝備計有：檢視鏡、安全繩索，鑽孔器、毒品爆裂物偵檢器、防毒面具等。（執檢人員所攜行之伸縮式固定檢視鏡，不及我現行裝備先進。）
（５）船舶走私物品藏匿地點包括：救生小艇、空艙、錨鍊艙及艉軸艙等。
（６）檢查人員特別強調自身安全，通常以兩人為一組，另外其人員對裝備操作及保養、船艙檢查等工作均相當熟練，歷年來查緝績效卓著。
（7） 敦克爾克港偷渡案件查緝情形：

該港海關查緝偷渡案件較少，主要原因係自海上搭船偷渡之難民（非洲難民），大多以地中海沿岸國家如義大利、西班牙及希臘為主要偷渡國家，因航程遠、船舶老舊，無法行駛至該港，故所緝獲之偷渡客為數極少。

（8） 勤務執行與查緝成效：

1、 於A16、A25、RN1、RN42公路執行查緝攔檢事項。

2、 實施英吉利海底隧道安檢（每年通過之旅客為813400人次、151200汽車及416438拖車）。

3、 在法國與比利時邊界，執行防疫業務。

4、 執行登檢靠泊於港外之商船。

５、查緝成效（2005年統計）：

（１）毒品交易：213案；118.295公斤古柯鹼、75.55公斤大麻、47.6公斤K他命。

（２）私菸：52案，20.7噸。

（３）仿冒品：4528案，1615瓶香水、1554件T恤。
（４）非法移民36人。

（9） 雷達設置：

岸際雷達係由海軍建置，且為法國自行研發之航空器及船艦監控系統，有關海域狀況資訊，除利用艦艇雷達獲得外，也可由海軍提供及時雷達監控情形。
（10） 海難救助：

有關搜索及救難事項，海關可藉由海上搜救協調中心（MRCC）獲得訊息，主要仍由民防安全局(Sécurité civile，隸屬於內政部)負責陸地居民之安全與協助，該局擁有十四架直昇機協助海巡任務，參與維護海上作業人員安全，並執行海上污染防治（Counter-Pollution）作業；並運用海上救生艇協會(Société nationale de sauvetage en mer)配備四十艘救難艇，一百二十艘高速巡邏艇及四百八十艘小艇，在法國國內外計有二百五十個基地，約有四千名會員。
（11） 漁船定位儀裝置：

本向係依據歐盟執委會規定，凡漁船長度大於25公尺必須裝置VMS；漁船海上航行係受海上搜救協調中心管制，並管制漁船於規定之作業漁區捕魚。
肆、建議事項：
本次考察係海岸總局自89年成立以來第一次承辦出國考察案，經多次與法國在台協會、外交部、內政部境管局及我駐法代表處等單位協調，終於突破困境，為我國行政機關首次成功的考察法國警察總署所轄特勤隊及反恐協調中心，並已建立交流管道，可持續聯繫尋求今後雙方交流與合作。僅將建議臚列於后：

1、 強化特勤編組及裝備，提昇特殊危安狀況處置能力

鑒於法國警察總署特勤隊的組織結構完整，武器配備精良、訓練嚴格，值得我海巡機關及其他機關借鏡，以提昇特殊危安狀況處置能量及效率；其爆破武器─破門槍為攻堅實用利器，應勤配賦之彈藥、彈匣可以交互運用之概念，均值得參考採用。

2、 加強專業人才培養

法國特勤隊訓練課程規劃嚴謹，其中醫療技術、談判專家，均為我海巡機關及其他機關目前缺乏之專業技術，法方亦同意提供師資協助訓練我特勤隊，建議視需要協調法方協助訓練，以培養專業人才，強化特勤隊應勤能力。

3、 修正相關法律及行政規則，提昇公權力執行效能

法國自1986年成立反恐協調中心以來，不斷修正法律與行政規則，強化警察人員執法權力，建議我海巡機關應加強與其他機關（陸委會、漁業署等）修正不合時宜之法律及行政規則，以提昇公權力執行之效能。有關其他主管機關相關法律及行政規則如下：

（一）「懲治走私條例」因應新修正刑法廢止連續犯、常業犯之規定，已修正刪除常業犯相關處罰規定(原第2條第1項及第8條)，致原以走私「管制物品進出口」或「未逾公告數額之管制物品或應稅物品」為常業者，予以刑事罰規定廢止，對於違反走私管制物品未達公告數額或未列管制之應稅物品為常業者，僅能以行政罰移(函)送，難以遏止類案再生，故建議增修訂相關法規，以彌補漏洞。

（二）台灣地區漁船船主境外僱用及接駁安置大陸地區漁船船員許可及管理辦法中並未明訂「仲介業者」相關管理規範，惟該等人員卻掌握大部分大陸船員僱用相關作業，亦於幕後操控從事非法偷渡仲介不法情事，建議應予該等仲介業者「正名化」明確規範責任與義務。）
4、 持續掌控不法集團、幫派及恐怖份子可能活動

為防止不法集團、幫派及恐怖份子活動，我海巡機關應持續運用打入拉出之諮詢佈建，置重點於國內商港、工業港及複雜且大型漁港之掌握，以持續掌握漁工中可能夾雜不法份子動態，防範未然於機先。

5、 逐步建立查緝槍毒海外觀察據點

法國刑事警察局派駐海外觀察小組的作法，係為先期獲得情資，掌握毒品犯罪集團動態，有效杜絕毒品流入國內，可供我海巡機關參考，建議遴選本署具海洋事務、海域執法與海事服務及具相關語言專長人員派駐鄰近國家，如日本、菲律賓、馬來西亞、泰國及韓國等國，與相關國家海巡機關、國際刑事警察合作、執行情資蒐集、通報、交流及查緝重大國際案件等任務。

6、 各機關加強協調聯繫

法國海軍、海關、海上事務局、憲兵等單位，分別隸屬不同機關，海域、海岸執法工作均能相互嚴密配合，建議我海關、海軍、海巡署、警政署、交通部、漁業署等機關應予效法，由主管機關主動積極協調相關單位密切合作，共同執行相關工作，以提昇打擊犯罪能量。
7、 因應海上任務需要，妥善規劃空中偵查能量

有關法國敦克爾克海關配置四艘120噸巡防艇4艘、43噸巡防艇3艘，直昇機3架的配置方式，就機動能力而言，的確優於我國海巡機關現行作法，建議我海巡機關妥善規劃空中偵巡班次，除與警政署空中偵巡總隊密切聯繫，對臨機突發性事件，必須跨部會申請，機動能力有限；如在我國有人載具無法負荷及支援下，建議可朝向無人載具(UAV)方式實施，並配合各海巡隊巡防艇海域巡邏勤務，確保我有效執行空中偵察、追緝任務之主動性與機動性。
8、 提昇執法效能，靈活勤務編排

法國敦克爾克海關單位之43噸巡邏艇配置救生艇，對執行查緝走私、海難救助等任務具靈活、機動等功效；其勤務每次編排48小時之作法亦具靈活彈性之優點，且勤務編排具持續性，並常態性維持巡邏艇在航執勤，建議參考其作法修正本署海域勤務編排相關規定，以提昇海域巡防機動能量，並滿足任務需要。
9、 加強執勤安全觀念，安檢人員嫻熟船艙結構

法國海關人員對裝備操作及船艙結構認識，均較我海巡人員落實，我海巡人員應加強安檢人員裝備操作訓練，執勤安檢安全觀念，並強化船艙結構認識課程。
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