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摘      要

為順應金融國際化之世界潮流， 本行的倫敦辦事處於2004年8月16日升格為分行開始營運迄今，在經、副理及全體同仁之同心齊力經營下，業務穩定成長。職有幸遴選為海外分行儲備人員並獲派至倫敦分行實習二個月，期間承蒙長官及同仁熱心指導及協助，使職有機會對於倫敦銀行體系及倫敦分行各項經營業務有初步之了解，如存款、放款、外匯、會計、資訊及交易室等部門業務，謹就實習心得與感想，提出淺見，並請各位長官、先進不吝指正。

英國倫敦之所以能成為全球性的主要金融中心，主要在於其具有全方位及全球性的國際金融服務，倫敦的批發金融服務超過其他歐盟國家金融服務合併總額，及超過三十萬以上的金融從業人員，使其與紐約、東京並列全球最重要的金融中心。

而這個全球性的金融中心的金融監理制度及監理機關－英國金融服務局(FSA),為國際上第一個整合各金融業別監理工作而設立之單一金融監理機關，以風險控管為基礎，執行英國金融監理一元化制度及監理運作，其內容將於報告中說明。
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壹、實習目的
本行目前於紐約、洛杉磯、倫敦、香港、東京、新加坡及南非約翰尼斯堡設有海外分行，行方選派行員赴海外分行實習，以期經由實地見習海外分行各部門業務，使行員對海外分行業務、當地金融監理機關規範、金融環境均能有所認識，並增強行員未來赴任信心及加速派任後業務之銜接。

職有幸獲選為海外分行之儲備人員，經選派至本行倫敦分行實習二個月。在倫敦分行實習期間，非常感謝倫敦分行陳經理宗仁、吳副理剛勤、李中襄永安、孫中襄嶠聖、曹中襄健行、蔣中襄中川及倫敦分行當地同仁們於業務及生活上之多方協助與照顧，另外，在此感謝北投分行吳經理政雄暨同仁們在業務上的協助及配合，使職能夠順利完成任務並擷取寶貴的經驗。
貳、實習過程
實習期間職得以有機會實際了解存款、外匯（匯出、入款及進、出口業務）、會計、交易室、資訊、授信等部門業務，並有機會實地參與職在國內分行一直未有幸學習的徵、授信案件，不僅對實地了解海外分行業務助益頗大，也使職對整個銀行各部門的運作體系有一完整的實地體驗與了解。

參、淺談英國金融監理機制

一、英國金融監理一元化之改革

（1） 英國金融監理機關的整合

     英國金融監理制度之演進，乃係由複數金融監理機關逐漸演變成單一的金融監理機關。早期英國銀行業的監理主要是由英國的中央銀行—英格蘭銀行（Bank of England）負責，傳統上英格蘭銀行通常採取不具法律效力的非正式監理方式，即定期與銀行負責人會商以掌握銀行業務的相關資訊，必要時以道德勸說的方式來監督銀行業。而證券市場的監理方面，為因應一九八○年代一連串的金融弊案以及證券市場國際化的潮流，英國於一九八六年全面展開證券市場自由化及國際化的大改革。首先，英國國會通過金融服務法（Financial Services Act 1986），該法主要核心之一在於設立證券投資管理委員會（Securities and Investment Board, SIB）。以往英國證券市場並無一個專責的管理機構，在金融服務法的授權下，證券投資管理委員會擁有管理證券市場之權限。然而，證券投資管理委員會並非政府機關，而是私法人團體，其本身並不直接管理證券市場的參與者，直接監理的工作則交由數個證券商自律組織（Self-regulating Organisations, SROs）來負責。

雖然證券市場歷經一九八六年的大改革，但一九九○年代英國爆發一連串的重大金融舞弊事件，如國際商業信貸銀行（BCCI）宣告破產、霸菱銀行（Barings Bank）倒閉等，使外界質疑傳統多頭馬車式的金融監理，不但缺乏效率，且責任歸屬並不明確，不足以保障投資人之權益。同時，隨著金融市場的發展，銀行、證券與保險業之分野日趨模糊。於是，英國於一九九七年十月首先將證券投資管理委員會改名為金融服務局（Financial Services Authority, FSA），並於一九九八年六月制定新的英格蘭銀行法（Bank of England Act 1998），將原來英格蘭銀行監理銀行業之職權移轉予金融服務局。其後，又陸續整合了建築融資協會管理委員會（Building Societies Commission）、互助協會管理委員會（Friendly Societies Commission）、投資活動管理機構（Investment Management Regulatory Organisation）、個人投資局（Personal Investment Authority）、互助協會註冊所（Register of Friendly Societies）、以及證券期貨局（Securities and Futures Authority）等金融監理機構，以統合金融監理制度，並強化金融監理功能。

在金融監理機關一元化後，英國的金融分工主要係由財政部（HM Treasury）負責整體財經政策的規劃與制訂，而英格蘭銀行則負責擬定貨幣與利率政策，以維持金融穩定與發展。至於金融監理的工作則由金融服務局來負責。

（二）英國金融監理法規之整合

在金融監理一元化的構想下，有必要制定一部整合銀行、證券與保險的法律，以配合金融監理機關統合的措施。在歷經多年的努力，英國國會於二○○○年六月十四日通過金融服務暨市場法（The Financial Services and Market Act, 2000），正式授權金融服務局為英國金融監理的唯一主管機關，並使得英國金融管理法規邁向一個新的里程碑。該法整合了一九七九年信用合作社法（Credit Unions Act 1979）、一九八二年保險公司法（Insurance Companies Act 1982）、一九八六年金融服務法（Financial Services Act 1986）、一九八六年建築融資協會法（Building Societies Act 1986）、一九八七年銀行法（Banking Act 1987）、一九九二年互助協會法（Friendly Societies Act 1992）等金融法規。

就金融服務暨市場法之法律架構而言，可分為三大架構：金融服務局的組織法、對金融活動的規範以及金融消費爭端解決機制。
1.金融服務局的組織法
金融服務暨市場法第一編（共十八條）與附錄一規範英國金融服務局之職權、目標、組織架構和其與英國財政部之關係，並確認金融服務局為單一的金融監理機關統籌金融服務行為之核准、金融業之監理及法規之執行。

2.對金融活動的規範
金融服務暨市場法對金融活動的規範包括金融業者之規範、上市交易以及濫用市場行為（market abuse）之處罰等。金融服務暨市場法之規範以金融活動之功能面為重心，打破傳統依機構別的分業立法。此外，該法對金融活動之規範僅做原則性與一般性規範，具體規範則授權金融服務局訂定行政命令或指導，並收錄於監理手冊（FSA Handbook）作為金融服務暨市場法的施行細則及金融機構遵循監理法令之參考。

3.金融消費爭端解決機制

金融服務暨市場法亦著重於金融消費者權益之保護，分別於該法第十五編建構一個金融服務補償機制（Financial Services Compensation Scheme）與第十六編設置單一的消費者爭端調解機制（Ombudsman Scheme）以解決金融業者和消費者間的紛爭。
簡言之，金融服務暨市場法採取單一的金融監理機關，避免複數金融監理機關間多頭馬車式的金融監理。同時，該法亦整合相關的金融監理法規，以配合金融監理機關的一元化，並使得金融監理法規朝向單一化。
二、英國現行金融監理架構

（一）英國金融服務局之組織架構

依據金融服務暨市場法附錄一（Schedule 1）第二條之規定，金融服務局的內部組織必須有董事長及負責監督管理之董事會，董事會必須包括董事長；董事長與董事會其他成員均由財政部選任。因此，金融服務局於法制上係屬於獨立、非官方的有限保證公司型態，透過內部董事會之運作來對金融機構作監督的工作，而董事會成員係由財政部任命，包括董事長（Chairman）、執行長（Chief Executive Officer）、三名執行董事（Managing Directors）及十名非執行董事（Non-executive Directors）。

金融服務局為一般公司型態，其職員之來源十分多樣化，不限於公務人員，亦包括來自金融界的人士、民間法律與會計專業人員等。由於金融服務局之監理政策著重於風險（risk）管理為主，故其組織架構亦配合此等政策來設計，由三個主要業務單位所構成:管理服務業務單位（Regulatory Services Business Unit）、零售市場業務單位（Retail Markets Business Unit）以及批發暨機構市場業務單位（Wholesale and Institutional Markets Business Unit）。而此三個業務單位則分別由三名執行董事針對不同市場之風險控管措施做不同規劃。

1.管理服務業務單位

管理服務業務單位下設四個組：

（1）聯絡、收益與資訊管理組（Contact, Revenue and Information Management Division）-負責處理消費者與公司的反映意見、處理自金融機構所收取的費用以及保管金融機構的資料等。

（2）管理交易組（Regulatory Transactions Division）-負責金融機構業務之許可及研議金融監理政策等。

（3）資訊系統組（Information Systems Division）-負責內部電腦網路的架設以及對外提供電子化的資訊服務。

（4）金融服務局服務組（FSA Services Division）-負責策略與計畫之協調等對內項目。

2.零售市場業務單位

零售市場業務單位主要負責管理金融機構及市場上有優勢地位的金融團體，以協助零售消費者達成公平的交易。其下設置五個組：

（1）零售團體組（Major Retail Groups Division）
（2）零售公司組（Retail Firms Division）

（3）小公司組（Small Firms Division）

（4）零售政策組（Retail Policy Division）
（5）零售題材組（Retail Themes Division）。

3.批發暨機構市場業務單位

批發暨機構市場業務單位負責對象為市場上具有影響力的大型批發公司或金融機構，其主要業務乃是確保這些公司機構能依規定設立與營運，以維持一個有效率的金融市場。其下設置三個組：

（1）市場組（Markets Division）

（2）批發公司組（Wholesale Firms Division）

（3）批發暨健全政策組（Wholesale and Prudential Policy Division）

另外，金融服務局設有九個跨單位的部門（Sector），來處理特定事項，包括會計與審計部（Accounting & Audit Sector）、資產管理部（Asset Management Sector）、銀行部（Banking Sector）、資本市場部（Capital Markets Sector）、保險部（Insurance Sector）、零售媒介部（Retail Intermediaries Sector）、消費者部（Consumers Sector）、金融犯罪部（Financial Crime Sector）以及金融穩定部（Financial Stability Sector）。其主要功能在於快速處理各種危及金融服務局組織目標之狀況、危機與風險，並確保各單位間之專業知能可不斷成長。

在現行金融監理架構下，金融服務局雖是英國唯一的金融監理機關，但仍必須每年以書面向財政部說明營運與法定目標的執行情況並作檢討報告，向英國財政部負責，再經由財政部向國會負責。
（二）英國金融服務局之運作

英國金融服務暨市場法第二條提到金融服務局的四大目標為「維護市場信心（market confidence）」、「促進公眾認知（public awareness）」、「保護金融消費者（the protection of consumers）」與「降低金融犯罪（the reduction of financial crime）」。為達成上述目標，金融服務暨市場法賦予金融服務局執行金融活動之核准、制定準則、金融業之監理及處分權等任務。基本上，金融服務局之金融監理政策並不以受監理機關之業別種類為主要考量，而是採取以風險為基礎之監理規範，依照金融機構從事金融活動的風險程度來決定其因應措施。

金融服務局因職務上之必要，得對金融機構進行調查。當其進行調查時得指派適當人選進行，亦可要求受調查之對象提供任何資料或文件。同時，金融服務局有權持搜索票進入受檢機構的辦公處所及人員之住居所進行搜查。

除了調查權外，為了對違法的金融機構作出迅速的矯正，金融服務暨市場法授權金融服務局可以公開譴責或處以罰責之方式懲處違法者。同時，金融服務局亦有權對造成誤導之陳述或行為、內線交易等進行起訴。

為確保金融服務局能夠獨立行使職權，其運作的經費來源完全不由政府出資，而是向各受監理的機構收取。依據金融服務暨市場法之授權，金融服務局有權向金融機構收取相關的費用，包括定期性的年費（periodic fees）、申請各種核准所需繳交的申請費（application fees）以及應金融機構之要求所進行的特殊專案費（special project fees）三種。

就金融服務局與其他政府部門之關係而言，金融服務局、財政部與英格蘭銀行亦藉由簽訂備忘錄（MOU）之方式，明定各機關就金融穩定工作相互協調合作與資訊的交換機制，以了解各機關進行的工作內容，避免權責重疊。

三、相關銀行業務規範(Prudential Standards)

英國金融服務及市場法（The Financial Services and Market Act, 2000, FiSMA）為英國所有類型金融機構之監理母法，而FSA Handbook 則是FSA依據FiSMA授權訂定作為FiSMA的施行細則及金融機構遵循監理法令之參考。

以整合性的業務規範手冊完全取代個別業務規範手冊係FSA最終的目標，如 Handbook 中之 GENPRU(General Prudential sourcebook)、BIPRU(Prudential sourcebook for Bank , Building , Societies and Investment Firms)、 SYSC（systems and Controls sourcebook）等規範都是同時適用於銀行業、建築業、保險業、投資業等金融機構業務的統合規範。而Interim Prudential sourcebook（IPRU）以往係FSA針對銀行業訂定之個別監理規範，現在則僅保留部分規範（流動性要求Liquidity requirement ），其餘項目，如針對信用、市場及操作風險（operational risk）之資本適足性或風險管理規範目前則分別散見於GENPRU、BIPRUS、SYSC等整合性規範中。

FSA認為銀行經營所面臨之風險包括信用、市場、流動及作業風險，因此對銀行相關規範之訂定，係以銀行資本適足性規定、信用、市場、流動性風險管理為架構，目的係為確保銀行可維持適足之資本與建立適切的系統及控制制度，以管理這些經營風險，以下謹將一些重要的規範內容簡要介紹如下：

（一）業務必須至少由兩個人以上經營
規定銀行應至少由兩人以上經營業務，屬公司組織之銀行，經營業務之人可能為執行董事或被董事會授權賦予執行權力之人，公司政策於制定及執行過程中，均必須有兩人以上參與，其目的係為藉助二人的專業，降低政策錯誤發生的可能性，且該二人均必須扮演等重的角色，每一個人均須具足夠的經驗及業務知識，以彼此偵測對方可能的不誠實及不法行為。
（二）資本要求（Capital requirement）

依據FSA門檻條件－足夠的資源之規定，銀行必須有足夠的資源以支應其業務活動，另外銀行經營原則四亦要求銀行必須維持足夠的財務資源，因此銀行必須有足夠的資本以符合上述要求。FSA規定本國銀行或外商銀行英國分行金融機構申請設立許可之最低自有資本額為歐元五百萬元（折合新台幣約為二億二千萬元），同時金融機構亦必須維持與其業務本質與規模及隱含風險相稱之資本。

FSA對銀行資本適足性之監理規範如下：

1.資本適足性計算架構

FSA對於銀行資本適足性計算架構規定係依循新巴塞爾資本協定規定及依照歐盟指令（EC Directives）（如銀行合併指令Banking Consolidation Directive），目前所使用之計算方法亦係依照歐盟資本適足性指令（Capital Adequacy Directive, CAD）而訂定。

2.個別銀行資本率指導（Individual Capital Guidance）
（1）設定及檢討個別資本率（Individual Capital Guidance, ICG）
FSA針對每一個別銀行設定其個別資本適足率，以確保銀行的法定資本可適切反映銀行所面臨的業務及內部控制風險。並且銀行應隨時維持該資本率，若持有資本低於該資本率時，應馬上通知FSA。
依據新巴塞爾資本協定（Basel Capital Accourd II），最低銀行資本適足率為8%，惟FSA目前對每一家銀行皆規定不同的ICG，亦即較好的銀行可能不須太高的ICG，但不好的銀行，風險較高，因此要求要有較高的ICR來維繫銀行的財務健全性。

每家銀行的ICG係由FSA評估決定，其決定的依據係依FSA每年對銀行的風險評估的結果來決定，因此該個別資本之規定要旨最終還是回歸以風險為基礎之監理觀念。其對於ICG的決定方式係以國際最低標準之8%為基礎，將ICG比率依風險評估結果。

       （2）Capital Buffer
為了確信持續維持ICG，FSA希望銀行能維持一個比ICG更高的資本水準，此即為Capital buffer，至於該buffer規模則由銀行自行決定。

（2）監控銀行資本率

FSA監控銀行資本適足性之方式係要求銀行必須至少每季（單一合併基礎）或每半年（合併基礎）以BSD3報表申報一次其資本適足率，惟銀行必須確信每日均能符合資本要求，因此最好可每日監控其資本率。當已知道或預知其資本率下降至設定之ICR以下時，必須馬上通知FSA。
（三）流動性要求（Liquidity requirement）
銀行或外商銀行英國分行必須維持與其業務本質與規模相稱之適度流動性。銀行必須持續具有良好的流動性政策及適切的管理及制度以確保該流動性政策能被切實執行。

FSA對銀行流動性之監理，係採現金流入及及流出未配合法（mismatch approach），監理工具包括要求銀行訂定流動性政策、對個別銀行訂定流動性未配合標準（mismatch guidelines）、要求銀行定期（至少每季一次）申報銀行流動性情形「報表 LR」、定期與銀行會議討論、流動風險查核等。

1.到期未配合法（Maturity mismatch approach）

FSA的到期未配合法係將銀行資產及負債依其距到期日期間長短，分成數個時間級距，如即期、即期至八日、即期到一個月內、即期到三個月內、六個月內、六個月以上等時間級距，並分析每個時間級距內現金流入及流出情況，某一時間級距內之現出流入及流出量之差，稱為「未配合（mismatch）」部位。

計算未配合金額公式如下：

(1) 每個時間級距內的未配合金額＝現金流入－現金流出

(2) 總未配合金額＝每個時間級距內的未配合金額加總。

(3) 未配合金額比率＝未配合金額/銀行存款總額

FSA之所以採存款總額作為衡量銀行流動性之標準，係因其認為存款是為銀行主要的外部資金來源，且存款來源相對較不穩定，隨時有被提走之可能，因此銀行必須擁有足夠的資金以因應存款提取之需求。

2.未配合標準（mismatch guideline）

FSA將視個別銀行本質及業務之不同，訂定每一家銀行的未配合標準「mismatch guideline」。目前FSA僅對短期間級距的資金未配合狀況設定限制，即對「即期到八日」及「即期到一個月」兩時間級距設定未配合標準，目前對一般銀行訂定未配合標準如下：
(1) 「即期到八日」：0%
即從即期到未來八日內，不允許有任何的現金流出流入未配合情況。

(2) 「即期到一個月」：-0.5%

即從即期到未來一個月內，現金淨流出量可為存款總額之5%。
3.監控銀行流動性

（1）銀行對其流動性之監控

a. 每一家銀行均必須訂定書面流動性政策，其上必須記載銀行與FSA協商訂定之未配合標準（unmatch guideline）。

b. 銀行流動性管理必須以每日為基礎，銀行亦必須建置適切的系統，每日監控其流動性。

（2）FSA對銀行流動性之監理

a.銀行對未配合標準之遵循

FSA對銀行流動性之監控，基本上係以「季」為基礎，監控銀行是否遵循「未配合標準」。銀行必須每季填具LR報表，申報其資金未配合狀況，並由會計師覆核該LR報表申報之正確性。

b.大額存款戶之申報

為了解銀行存款客戶集中程度，FSA規定銀行必須於LR報表上申報存款餘額占總存款餘額2%以上之大額存款客戶名單及其存款金額。

c.違反未配合標準之處理

當銀行未配合資金狀況違反標準時，必須即刻通知FSA，並告知違反原因及所採取的因應措施，並必須於每季申報之LR報表上記載當季違反標準的記錄，以作為FSA日常監理之參考。

4.流動性書面政策

銀行應訂定流動性書面政策，並經董事會核准後送FSA備查。其後並需每年定期檢討修正，並將修正後政策送FSA備查。

（四）足夠之呆帳提存

銀行或外商銀行英國分行必須提足呆帳提存，包括折舊、備抵呆帳（包括對壞帳及可疑資產之提列備抵呆帳）、備抵長期投資損失或或有負債準備等。

FSA於評估銀行呆帳提存是否適足時，將檢視銀行的呆帳提存政策、計算呆帳提存所使用的方法及制度等，並作為對該銀行風險評估的參考。

FSA認為銀行對資產之評價及備抵呆帳提存為銀行經營之根本要務。銀行必須依公認會計原則認列或有負債及預期損失，且銀行的呆帳提存必須適足，惟「適足性」程度將因各個銀行的業務本質及規模而有不同。FSA要求銀行必須擬具呆帳提存書面政策送FSA備查，FSA將根據該書面政策，了解銀行提列呆帳提存之程序，以作為日常監理及風險評估的參考。

（五）大額暴險政策

FSA對銀行大額暴險政策，僅適用於英國本國銀行，至對於外商銀行在英分行，則僅需向FSA申報其大額暴險狀況即可。

該大額暴險政策主要內容如下：

1.限額及通知要求

銀行必須在每日基礎下，監控其大額暴險狀況，FSA規定的暴險限額如下：

(1) 對任一單一客戶或關係人集團的風險暴露不得超過大額暴險資本資源（ Capital Resources）之25﹪。當銀行欲進行對客戶暴險超逾大額暴險資本資源之25﹪之交易時，必須事先通知FSA，並取得FSA的書面同意。

(2) 對任一單一客戶或關係人集團暴險金額超逾大額暴險資本資源之10%之暴險總額不得逾大額暴險資本資源之800%。

(3) 若銀行暴險金額違反25%或800%之限額，必須立即通知FSA，並陳報違反的原因。

(4) 銀行必須填具LE3報表，每季向FSA申報其對任一單一客戶或關係人集團暴險金額超逾大額暴險資本資源（Capital Resources）之10%之暴險狀況。
2.相關定義：

（1）暴險（exposures）

所謂暴險係指交易對手或關係人集團因無法償付而使銀行遭受的最大損失，包括因資產或資產負債表外項目所產生的暴險。

（2）大額暴險

大額暴險係指對單一交易對手或關係人集團之暴險金額超逾capital resouces之10%者。
a.交易對手（Countryparty）：借方、被保證人、證券發行人等。

b.密切關聯的交易對手（A group of closely related counterparties）：
(a) 當二人以上之交易對手，其中一人可直接或間接控制另一人時，則對該等交易對手為互有密切關聯，該等交易對手之暴險必須合併計算其風險限額。。

(b) 個別交易對手之財務狀況會影響另一交易對手時，或交易對手間承擔共同風險時，該等交易對手為互有密切關聯，則銀行對該等交易對手之暴險必須合併計算風險限額。交易對手間若存有下列關係時，則可視為其承擔共同風險：

（i）集團企業

（ii）各家企業的最終所有權人（不論是全部所有或擁有多數股權）為同一人，惟該等企業無正式的集團組織架構。

（iii）企業的董事及管理階層為同一人。

（iv）交叉保證的關係人。

c.關係人（Connected counterparties）
銀行關係人定義如下：

(a) 銀行集團成員

(b) 關聯公司：銀行母公司持股之公司

(c) 依財務報告準則9所定義之關聯公司（Associated companies）。
(d) 銀行董事、控制者及其關聯人。

(e) 與銀行董事或控制者關聯之集團以外之公司。

3.銀行之大額暴險書面政策
銀行必須擬訂大額暴險書面政策，經董事會核准後，提供給FSA，並且必須每年檢討，若有修改，並應將修改後之政策向FSA申報。

4.申報規定

對大額暴險申報之規定如下：

（1）銀行必須利用LE3報表，每季向FSA申報對任一單一客戶或關係人集團暴險金額超逾大額暴險資本資源（capital resouces）之10%之暴險狀況。

（2）銀行必須向FSA申報負責LE3報表簽章的董事姓名，該名董事必須負責LE3報表資料的正確性。

（3）當銀行欲進行某逾25%限額交易時，必須先通知FSA，必取得FSA 同意。

（4）當銀行有任何違反限額情事發生時，必須馬上通知FSA。且訂定一暴險調整期限，使其可降於限額以下。而在調整期間內，銀行必須增提資本，以涵蓋因逾限所帶來的風險。
（六）會計及其它記錄及內部控制制度
FSA始終堅持一項監理哲學，即建置及維持適切的管理及控制系統係銀行董事及管理階層的責任。同時，董事及管理階層亦必須確信銀行保有適切的業務及會計記錄，而FAS於此所扮演的角色則為由審核銀行申報的資訊判斷銀行是否遵循法令規定及業務經營原則。

（七）洗錢防制

銀行必須具備政策及程序以預防其業務經營及金融體系被不法份子利用於洗錢交易。

（八）委外

若銀行將部份業務委外作業，銀行必須確保其具有適切的程序以監督及控制該委外業務之運作，並可取得有關該業務之所有交易記錄。

（九）內部稽核

FSA規定銀行或外商銀行英國分行必須具備內部稽核功能，銀行可自行設置內部稽核部門或由總行內部稽核人員執行或甚至可將內部稽核委外執行，惟銀行將內部稽核委外的對象不能是其簽證會計師或所指定的專業人士。FSA並未特別規定稽核人員資格條件，對銀行內部稽核人員的規範係以英國稽核實務委員會所定的準則為準。

（十）稽核委員會

FSA規定英國本國銀行必須設置稽核委員會，並由其非執行董事擔任主任委員。FSA認為銀行稽核委員會應至少有兩個以上的非執行董事執行稽核委員會功能，而擔任主任委員的非執行董事必須具獨立性，未負責執行任何銀行管理工作，惟必須具備銀行或會計專業。

四、結論

一國的金融監理機制攸關其金融市場健全與否。在金融機構跨業經營的趨勢下，不同類別之金融機構間的界線逐漸模糊，因此金融監理機制有必要隨之加以調整，以達維持金融秩序、保障投資大眾之目的。有鑑於此，英國政府大幅改革其金融監理機制，透過金融監理機制及相關法規的整合(金融監理一元化)，以避免傳統多頭馬車式的複數金融監理機關，缺乏效率、責任歸屬不明確的缺點，並達成銀行、證券和保險等跨領域的統合市場發展及風險規範，使得金融監理能夠更具效率。

肆、倫敦分行簡介

1、 倫敦分行背景介紹
本行於1991年成立倫敦辦事處，其後為拓展歐洲金融市場業務、發揮歐洲地區整體營運效率，並完成連結全球金融中心之分行網路，遂提出申請倫敦辦事處升格分行，業於93年6月25日獲得英國金融監理機關核准，同年8月16日正式開始營業。本行倫敦分行主要經營批發性銀行業務，除提供存匯、信用狀及放款服務外，營運重心並包括國際聯貸及債券投資等業務。現任經理為陳經理宗仁，分行地址設於倫敦市中心的金融區內，位於BASINGHALL STREET 40號，樓高20層的CITY TOWER的第五層樓，步行至MOORGATE地鐵站約4分鐘。倫敦分行為本行截至目前為止唯一一家立足歐洲之海外分行，雖成立不久且規模不大，但業務範圍已涵蓋存款、放款、外匯、國際金融等業務，目前之業務範圍主要為存款、放款、票債券投資、拆放同業、匯款及信用狀等業務，截至2007年1月底共有行員13人，其中國內派駐6人，倫敦當地雇用7人。
 倫敦分行為於倫敦市中心金融區內（City ），該區主要為倫敦國際金融服務批發產業所進駐。近年來的發展，由於金融產業發展，原金融區已無法完全承載新增加產業需求，因此向東發展至Canary Wharf，倫敦先前的舊碼頭區，目前金融業主要參與者，均已在此處設立據點；如避險基金、個人資產投資基金及個人財富管理等金融產業，則向西發展至倫敦的West End。目前倫敦金融區的金融批發業務仍佔有67%的金融人力，Canary Wharf佔有14%，West End佔有19%。

而倫敦金融區參與金融產業的人力估計超過30萬人以上，與紐約不相上下，相較於紐約與東京，主要是服務國內金融市場，而倫敦幾乎都是專注於國際金融市場交易。

二、營運概況

倫敦分行立至今僅二年餘，期間在分行同仁的共同努力下均達到總行核定的盈餘目標，至該分行2005年與2006年全年度各項營運數字如下，其中定期性存款均佔總存款99%以上，放款幾乎均以中期放款為主，資金來源則大多為同業拆借：

                                 單位：新台幣千元

	期間
     項目
	2005

	2006

	一、總 存 款
	737,244
	625,388

	1.活期性存款
	6,350
	5,232

	2.定期性存款
	730,894
	620,156

	二、放    款
	2,284,731
	5,549,760

	四、外匯存款
	735,939
	623,306

	五、手續費收入
	4,062
	10,221

	六、盈      餘
	3,635
	22,201


伍、實習內容及心得
一、存款業務
依據金融服務法的規定，倫敦分行的執照規範分行的存款業務係不限身份及金額的吸收境內存款，存款的性質亦不限活期或定期存款。惟應依據當地所得稅法之規定，按存款人所各別適用之稅率予以扣繳利息所得稅。
倫敦每日的票據交換係透過支付清算協會系統(THE ASSOCIATION FOR PAYMENT AND CLEARI NGSERVICES, APACS)處理，外商銀行無法直接參與票據交換系統完成清算作業。分行遂與NATIONAL WESTMINISTER BANK*(簡稱NatWest)合作，每日票據經其以票據交換系統的會員銀行身分完成交換作業，並將票據交換後之餘額，於分行在其設立的帳戶進行清算，本行另於次日上午透過NatWest特定數據機系統，上線完成帳戶資訊明細下載後，完成帳戶餘額之確認及實體票據的取回。

存款業務是銀行低成本資金取得的重要管道，由於分行客觀的立地條件不利於與當地銀行競爭，但仍積極爭取新存款。目前倫敦分行存款主要有美金、英鎊及歐元三種幣別，依客戶決定辦理活期、儲蓄或定期存款。定期存款則視其存款金額及期間分別依不同的年利率計息。
二、外匯業務

倫敦分行外匯業務主要包含：匯出匯入款、信用狀求償、信用狀通知及信用狀押匯等業務。倫敦分行於匯出、匯入款業務中扮演國內聯行匯出、匯入業務之中介行角色，英國各銀行間資金調撥系統則主要透過（1）（CLEARING HOUSE AUTOMATED PAYMENT SYSTEM, 簡稱CHAPS）及（2）環球銀行財務電信系統（Society for Worldwide Interbank Financial Telecommunication；簡稱SWIFT）。
目前分行所承作的外匯業務仍以國內總行及外匯指定單位之信用狀通知、求償、匯款為主。由於我國與英國政府雙方在貿易關係及稅務上均未能有顯著成長，同存款業務，自行開拓的業務案局限於數家已往來之授信戶，目前業務量大致穩定。除了透過總行協助及國內本行各外匯指定分行的支持，並積極接觸已在本行往來之授信戶爭取辦理其外匯業務。未來的目標，持續加強與國內外匯銀行之通匯、存匯關係，以爭取擔任其外匯業務有關之信用狀通知行、求償行及匯款之解匯行等以增加分行之手續費收入。

跨國匯款及信用狀通知一般係使用環球銀行財務電信系統（SWIFT），匯款銀行透過SWIFT系統直接送出顧客匯款電文給受益人之往來銀行。目前國內以SWIFT系統發送給倫敦分行之MT103及MT700電文皆經由倫敦分行之SWIFT系統接收後，先以人工方式先在倫敦分行Flexcube電腦系統中依據該筆MT103匯款指示內容輸入交易，扣除手續費英鎊12元後，再產生新的SWIFT電文，並透過英國當地Chaps英鎊清算系統將款項當日匯出；信用狀則是接收後另製通知書郵寄通知客戶，並通知客戶繳納通知費英鎊40元，該等業務主要來自於國內聯行之支持。倫敦分行電匯系統由於涉及CHAPS、SWIFT及Flexcube等三種作業系統的轉換，加上執行人工修改電文之過程頗耗費時間，應尚有改善的空間。
三、徵授信業務

倫敦分行目前放款案件以一般企業放款和國際聯貸案兩大型態為主。海外分行之立地條件與國內不同，一般企業放款一般以倫敦當地之華僑企業及國內公司於英國設立之分公司、子公司為主。放款種類主要為國際貿易相關授信、一般工商企業放款、華僑信用保證放款及美國地區之聯合貸款。授信重點偏重公司貸款而非消費性貸款，並未承作個人房屋購置貸款（依FSA於倫敦分行成立後所頒之新規定，為保護消費者，承作個人房屋貸款－Mortgage，須獲得金融監理機關之核准，目前倫敦分行並未領有該項許可），由於一般地區性企業放款客源因分行規模限制，業務就區域性深度及廣度的拓展均為不易，唯有在規模龐大的國際聯貸案方面，較易參與。

在國際聯貸案方面，可以有限的人力充分運用，評估個案的風險與報酬比與流動性後以參貸行的名義積極參與國際聯貸案件，藉由與當地本國主辦銀行或同為在當地設立分行之外籍國際金融業務銀行之間之長期合作關係，除可取得更多國際聯貸案參與機會，並可藉由在國際金融市場中建立良好的參與性，逐步提升本行在英國國際金融市場的聲譽。而在競爭激烈與客源不足的環境下，就人力及分行有限資源的客觀條件下，近來新興市場（如東歐、俄羅斯等）在國際聯貸市場雖顯然頗具發展空間，惟承作時則有不免有國家風險、額度及Withholding Tax的問題的考量限制。以下就國際聯貸及倫敦分行的授信實務程序介紹如下：
聯合貸款介紹

 1.聯貸業務簡介
某些企業所提計畫過於龐大，並非單獨一家銀行有能力提供，或囿於銀行授信政策，不願風險過度集中，因此以聯合貸款的方式來完成。聯合貸款係由兩家或多家銀行參與融資，主辦銀行規劃完整的融資貸放條件，共同簽署一份契約文件，並由管理銀行（通常為主辦行）控管融資之所有撥款、計息收回、手續費分配及相關之貸後管理。

2.聯貸次級市場簡介
完成聯貸手續後，銀行可能基於某種考量 而將尚未撥款的承諾額度或已經撥款的債權全部或一部份於次級市場中賣出(Sell)或移轉(Transfer)給第三者。

(1)賣出者的目的
A.法律的限制，例如資本適足性的規定 ，要求銀行之自有資本對風險性資產之比率，需維持某數額以上以強化其風險應付的能力，因此使銀行必須出售部份風險性資產以調整其資產負債表以符合法律的限制。

B.因非自己熟悉的領域，減少對新客戶或較陌生地區的貸款。

C.降低或分散風險，尤其是對借款戶信心不足。

D.出售資產以增加流動性或實現利益。

(2)買入者的目的
A.藉此做為踏進聯貸市場的初步或趁機與其他參貸行建立關係及自身的知名度。

B.因為自己熟悉的領域，集中對特殊客戶、地區貸款 。

C.調整負債/權益融資。


(3)債權轉讓的方式
A.轉讓(Assignment) 

區分為合法轉讓及平衡轉讓二種轉讓方式：

(A)合法轉讓(Legal Assignment)

所謂合法轉讓，必須滿足全額轉讓、轉讓通知必須送達借款人以及必須以書面為之等三項前提，惟合法轉讓只移轉權利，並未移轉義務。

(B)平衡轉讓(Equitable Assignment) 

聯貸債權之買方僅是基於公平觀點而取得賣方之權益轉讓，惟其所有義務及對借款人之訴訟仍須假手賣方為之。

B.替換(Novation) 

係指賣方將聯貸之所有權利及義務全部移轉予買方承受，惟必須由借款人與買賣雙方再重新簽訂聯貸合約，原聯貸案之管理銀行，須在此新聯貸合約上簽署。

C.次參貸(Sub-Participation) 

所謂次參貸係將原有聯貸債權讓售予其他銀行，買賣雙方另簽訂承購合約(Participation Agreement或Assignment Agreement)，惟此合約與原聯貸合約無關，買方並未取得原有聯貸債權相關法律權益，對借款人無直接追索權。

D.可轉讓授信(Transferable Loan Facilities)

目前在國際聯貸市場上常見在聯貸合約中加註相關條款，以作為將來在聯貸次級市場流通轉售之依據，以促進聯貸次級市場之活絡。由於原聯貸案當事人已簽署相關條款，買方在簽署相關文件後並送達管理銀行後，聯貸債權即正式生效，買方因而取得賣方在原聯貸債權之地位。

3.倫敦分行辦理聯貸業務作業程序
(1)洽詢新案
A.初級市場：聯絡各主辦銀行，洽詢新案機會，一般新案要求取得承諾時間約二至三週。

B.次級市場:聯絡各銀行聯貸次級市場承銷部，洽詢資產出售機會，資產購置時間因各案市場供需而有所不同。
(2)參加聯貸說明會或視訊會議

(3)承辦專員挑選及分析案件之依據

1.信用評等及信評公司(如Moody，s及S&P)之分析報告。

2.公司財報(年報，季報)分析。
3.市場分析師(Analyst Report)對借戶財務分析報告，如美林及摩根史坦利公司證券分析師報告。
4.產業報告(Industry Report)。
5.主辦銀行所提供之聯貸說明書(Information Memorandum)。
6.當地金融同業授信人員提供之資訊與分析。
(4)初步審核
由承辦專員(Account Officer)先向經、副理及放款主管報告案情，由經理裁示是否有意願承作。
（5）徵信人員製作徵信報告。
(6)承辦專員製作授信分析報告。

(7)舉行授信審議小組會議，倫敦分行授信審議小組，小組成員包括：經理、副理、派駐倫敦分行的三位中級襄理。由承辦專員向本分行授信審議小組成員作報告，經授信審議小組討論過後，正式將授信案提出總行審查部辦理。
(8)製作授信請核單並陳報總行核示。

(9)總行核覆後之作業
A.於初級市場-簽署承諾函(Commitment Letter);
於次級市場-交易合約(Par-Trade Agreement)

B.審閱聯貸合約（主要是審閱合約是否已載明「主要承作條件」（Summary of Terms and Conditions）所約定之條件）。

C.於初級市場-簽署聯貸合約(Credit Agreement)；於次級市場-承購合約(Assignment Agreement或Participation Agreement) 
D.辦理貸放作業
取得主辦銀行貸放作業(Loan Administration)資料，經由放款主管、會計主管及副理覆核後才可貸放。撥貸時，對於聯貸案件，倫敦分行是憑聯貸管理行之撥款通知傳真函，將參貸款項電匯入管理行帳戶。 
4.聯貸利益分析
(1)風險分散
由於聯貸案件金額龐大 ，通常無法由一家銀行獨立支撐貸款 ，若經由數家銀行共同參貸 ，則可將風險分散。

(2)開發客戶
藉由聯合貸款的參與，參貸行可與新客戶建立往來關係 ，因而增加日後的其他新業務往來，與同業問建立良好的合作關係，有益於日後主辨或參與聯貸案的合作。

(3)資產負債管理
參貸行藉由聯貸次級市場將參貸之債權作部份轉讓 ，因此可增加資產流動性並調整其投資組合及資產負債結構。
四、交易室業務

倫敦分行交易室主要工作為資金拆放及投資有價證券，目前由當地一名主管及國內派駐之李中襄負責。其工作除了調節資金缺口，並參考市場利率走勢，於債劵市場進行交易，分行所投資之債券，大多均持有至到期日，以賺取利息收入為主。各部門每日資金異動皆需以書面通知交易室，由交易室彙總據以算出各幣別當日確實部位，之後在市場拆借，以期軋平各幣別部位。目前主要資金調撥之幣別以英鎊、美金及歐元為主。分行除依FSA規定，維持每日資金部位為正數外，並儘量避免產生閒置資金。由於倫敦分行吸收存款不易，大部分之資金來源為同業拆借，基此，資金管理人員亦肩負維護資產之流動性、安全性及獲利性之責。

五、會計業務

1. 例行作業：倫敦分行之會計年度亦採曆年制，本位幣為英鎊，因此外幣帳亦於日終時分別以本位幣，彙總時則根據每日Bloomberg下午四點之匯率（月底則按國外部通報之匯率）折算成英鎊以計算兌換損益。所有會計科目皆有電腦帳，故無需使用帳簿以人工計帳，帳務依據FSA規定及總行規定，透過倫敦分行現行使用的報表系統Business Object產生所需的會計及管理報表。會計人員每日作業包括當日資金需求彙總合計、交易室之後台作業、存放同帳戶資金之匯入與匯出及日終存放同及分行帳戶資金之往來帳之調節。
2. 報表作業：倫敦分行所編製之會計報表，除了每日回傳日計表回報總行會計室外，還有包括月、季、半年結算及全年決算之資產負債表、損益表等財務報等表，尚有應FSA金檢要求銀行定期申報流動性情形之LR報表（每季一次）及有關大額暴險、營收分析之B7報表（每半年一次），另外BT（每季一次）、QX（每半年一次）、B1、BE、PL（每年一次）等報表則是傳給英格蘭銀行的會計報表。

陸、建議事項：

1.授信業務方面：倫敦分行目前之授信業務中，主要為國際聯貸案件。由於限於分行規模及人力，參與國際聯貸業務成為海外分行授信業務之主力，就長期經營的目標而言建議本行加強各海外分行與總行審查部聯合授信科及法律事務室的合作與分工，分別就分行及總行授信人員強化國際聯貸業務能力及相關軟硬體系統，培養法律事務室熟諳國際聯貸法律業務之人才，從事國際聯貸業務法律研究，並透過總行審查部聯合授信科及法律事務室之合作綜效，以解決一些跨國聯貸案所可能涉及的法律稅務等問題。
2.外匯業務方面：由於海外分行外匯業務之拓展，仍需要國內分行於進出口業務及匯款業務之大力支援。建請總行可規劃獎勵辦法，當國內分行協助海外分行達到一定承作額時，除現行在業績考核上加分辦法外，再給予獎勵，以資鼓勵。

3.資訊業務方面：本行海外分行電腦系統之軟硬體目前仍是各自不同且獨立運作，亦並未與總行電腦系統整合，因此倫敦分行電腦作業軟體在使用情形方面，日常報表的製作及列印採用BussinessObject報表系統尚稱方便，但遇有臨時性報表的製作，若非專職人員，不易學習，人員交接費時。至於日常各項存、放、匯、會計等業務，均可透過Flexcube交易系統套裝軟體操作，該系統雖功能完整，惟程序稍為繁複，應皆可藉本行海外分行電腦作業整合系統的建置完成加以改善 。

4.在人才培訓方面:如能對派駐人員及當地聘用人員提供職涯規畫，及訂定實質之激勵辦法，除可以增加人員之鬥志及企圖心，更能提昇其工作效率及品質。另海外儲備人員奉派出國前，應事先規劃至聯貸小組及徵信室實習，了解海外貸款模式及作業流程，並至財務部之交易室學習資訊系統操作和票券買賣實務經驗，以備將來外派時能夠從容就任。
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