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執行引進國外高科技廠商進駐投資出國報告

前言
1、 引進國外高科技廠商及人才進駐本園區投資設廠，提升我國產業技術，是中部科學工業園區（以下簡稱本園區）設置之宗旨。有鑑於我國與日本及韓國係目前世界三大光電產業大國，且本園區現所形成之產業聚落亦以光電產業為首，爰選擇日本、韓國為本次招商之重點，並藉由至日本、韓國當地實際拜會廠商，進一步說明本園區之投資環境、各項優惠措施，以引進國外廠商投資設廠。

2、 本園區現已進駐之日商JSR公司及韓商PKL公司等，均係國際光電產業之高科技廠商，爰藉由本次赴韓國、日本拜會該等公司，參觀其工廠運作及研發情形，進而瞭解光電產業最新之研發技術，以利日後中科開發籌備處（以下簡稱本處）引進光電廠商之進駐。

3、 另一方面除拜會高科技廠商吸引投資設廠外，將再參觀日、韓工業區之各項工程建設情形，作為本處規劃擴建本園區之參考。
出國之成員

中部科學工業園區開發籌備處：楊主任文科、第一組（投資）王組長宏元、第三組（營建）鐘簡任技正文傳、第一組（投資）鄭專員紹君、林專員靜慧。
活動紀要

1、 拜會日商JSR公司
JSR公司是全球第一大TFT-LCD重要材料─彩色光阻液之製造廠，全球市占率逾50%，該公司於1957年成立，原為從事橡膠產業，嗣不斷擴充，現所涉及之產業已函蓋家電、製紙、汽車、半導體及光電產業等。
該公司於日本四日市、鹿島、千葉等地均有設廠，而本次係參訪該公司之廠區係位於四日市之工廠，即是該公司最大之廠區，占地逾62公頃。因廠區寬廣，為能全面觀看該廠區，我們以乘車方式參觀該公司各個製造部門，其中對橡膠製造部門，廠區內採用全自動化生產，現場並無工作人員之景象，讓我們印象深刻，更瞭解傳統產業必需採取以自動化機械設備代替人工成之營運措施，仍可擁有營運之利基；該公司為使我們進一步瞭解TFT-LCD及IC重要材料─彩色光阻液最新研發製程，同意我們進入其平時謝絕參觀的研究中心，且一一說明研發作業情形，使我們更深入瞭解全球高科技產業研發之趨勢。
JSR公司瞭解持續不斷之研發係企業永續經營之道，爰於1975年起投入研發的必要成員，並加速半導體用光阻（半導體領域）的研發；自1980年起，開始加速光纖被覆材（通訊領域）的研發；自1985年起，則開始加速LCD用材料（顯示領域）的研發。另該公司四日市62公頃之廠區，其半導體及光電產業僅有三座廠房，而營業額卻已占全公司之43%，且逐年提升。該公司自1990年開始急速增加研發人力，並由以泛用化學品事業為主的經營形態，轉換成增加機能性化學品之事業結構，並開創以技術和人才為核心，擁有獨自專門技術的新事業，另為拓展全球之市場，更致力於以技術經營、研究開發為導向。

該公司成立之初雖以合成橡膠為主，惟專注於研發，有效運用高分子技術及有機化學技術，積極參與半導體及光電產業精密高科技等重要材料，現以成功轉型為高科技之大廠，且重視環保問題，於1998年投入大筆資金，購置各項環評設備，採取各項措施，近年來並無環保抗爭情事發生。

2、 參觀「國際環境技術移轉中心」（ICETT；International Center of Environmental Tenchnology Transfer）
       該中心是為解決地球溫室效應、維護地球環境，而由產、官、學界等共同建立之財團法人，現已募集62億日圓作為該中心基金 ，除從事各項改善環境之研究及調查外，並接受世界各國人員至該中心受訓，現已有印度等60個國家曾派員至該中心受訓，藉由受訓使環保之種子向世界各地播送。
本處並詢問是否有台灣人員至該中心受訓或委託其調查，該中心答復，因我國已是開發國家，重視環保議題，故該中心尚未受理我國之案件。由此可顯示我國近年來大力推行之環保工作成果，已獲得國際之認可。
參觀ICETT，使我們更瞭解維護地球環境是目前世界各國最重視課題之一，而環保並不能單靠政府之力量，需要產、官、學、研各方結合，才可產生最大之力量。

3、 參觀日本四日市港及龜山工業區
為進一步瞭解日本工業區開發建設之情形，本次活動並包括參觀日本工業區，首先即參觀SHARP公司，該公司於龜山市設置二座TFT-LCD廠，設廠總面積為33公頃，第一座廠於2002年9月興建，並於2004年1月完成建廠營運，以生產第6世代為主，每月產能為6萬片；嗣又於2005年7月興建第二座，並於2006年8月完成建廠，以生產第8世代為主，每月產能為1.5萬片。
隨後參觀TOSHIBA公司廠區，該廠設立於1993年，建廠面積31公頃、員工數為3600人。該公司係國際半導體大廠，且不斷擴建十二吋晶圓廠，該公司計劃二00八年底將NAND晶片月產能擴大至三十萬片，是二00六年底十二萬片月產能的二．五倍。
四、拜會韓商PKL公司
PKL公司位於韓國天安市，成立於1993年，為一具有領導地位的韓國光罩製造商，其前身為ANAM半導體的光罩部門，於1995年分割出來成為獨立之公司，並專注於高階光罩技術的研發；光罩是半導體、TFT-LCD製程中的核心原料。

該公司之廠區地處適中，可供應韓國LG 及SAMSUNG二大廠之光罩所需，除生產光罩外，並致力研發高階光罩製程設備如電漿乾蝕刻機（Plasma Dry Etcher）及高階濕式製程處理機（用於蝕刻、Stripping、清洗及烘乾）等供應予光電廠商。
PKL公司於2000年初即進行研發核心的光罩製程
技術，現之員工數約330人，資本額為US$1,270萬元，並於2001年成為全球第二大光罩製造廠商美商Photronics集團之一員。
該公司為使我們進一步瞭解光罩製造過程，讓我們進入其無塵室廠區，近距離查看光罩之製造流程，並派員一一詳盡說明，使我們更加瞭解高科技廠商對製程之嚴密控管。
五、拜會韓商三星康寧公司
 三星康寧公司係生產TFT-LCD重要材料─靶材之國際大廠，該公司對本園區之優惠措施，如「新興重要策略性產業屬於製造業及技術服務業部分獎勵辦法」之規定，如何申請，以獲取五年免徵營利事業所得稅；園區保稅區之相關規定；本處提供創新技術研究發展獎助金，可獲最高獎助金新台幣500萬元等之規定均予以詢問，該公司除關心進駐本園區設廠之相關規定外，對我國勞基法、勞工退休基金之提撥、健保費用、年終獎金、大學生及研究生每月薪資水準等亦一一詢問，本處均予以詳盡回復。聽取本處之回復後，該公司對進駐本園區投資設廠有極高之意願。
六、拜會韓商TAE SUNG ENG公司
TAE SUNG ENG公司成立於1996年，位處韓國天安市，廠地面為為0.33公頃，該公司是生產TFT-LCD及IC產業輸送帶之精密機械廠商，本處對其說明，本園區現已有友達、康寧、華映等TFT-LCD大廠； IC產業亦有華邦、茂德、台積電、力晶等大廠，即本園區現已形成TFT-LCD及IC產業聚落，建議該公司至本園區投資設廠，可掌握更大之商機。該公司攜回本處所提供之投資須知等相關資訊，予以研議。
7、 參觀韓國芽山工業區

本次活動之目的除引進高科技廠商至本處投資設廠外，並將藉由此次行程參觀韓國工業區開發情形，即參觀韓國芽山工業區內SAMSUNG公司逾300公頃之廠區，查本園區之友達光電公司設廠面積60公頃，係目前本園區廠商中租用最大面積之廠商，惟與SAMSUNG公司廠地相較，顯示出友達面積不足。光電產業係目前政府刻正推動「二兆雙星」重點產業之一，而韓國又是我國光電業主要之競爭對手，為提升我國之競爭力，提供充足之廠地供光電廠商擴充產能，應為必要之措施。 
2、 感想與建議
1、 達成行銷本園區、引進國外高科技廠商進駐之目的：

本次活動拜會國外之高科技廠商三星康寧公司、TAE SUNG ENG公司等，近距離接觸、面對面之溝通，將更有效引進廠商進駐本園區投資設廠。

另本園區現已形成TFT-LCD完整之上、中、下游產業供應鏈，而JSR及PKL二家公司目前在本園區僅係以生產TFT-LCD原料為主，而藉由本次活動，建議該二廠商擴大其在中科之投資，設置半導體產業之光罩及彩色光阻液生產，即可促使本園區之半導體產業供應鏈之形成。
2、 深入瞭解日本及韓國對光電產業研發之未來趨勢，以　　利日後招商業務之執行。

3、 日、韓二國之光電廠商均以大面積土地設廠，為擴大本園區光電產業聚落之效應，解決本園區擴建所需土地，應是當務之急。
4、 日、韓二國設置之工業區與城市均有相當之距離，而本園區虎尾園區亦未臨近大都會區，比照該二國之案例，如虎尾園區周邊之交通網絡能更臻完善，將更有利吸引廠商進駐。
5、 開發工業區促進經濟發展時，環保必需同時並進，二者並不相悖，並有相輔相成之效。
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