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專業學院係指類似美國法學院的LLM課程、商學院的MBA碩士課程或醫學院：學生已具備學士學位，於碩士階段修讀非學術取向、跨單一系所，可彈性選課的實務統整課程，強化學生實務訓練之專業知能、專業認同、專業倫理與自律能力，整體規劃結合實習制度及實務教學，強化國際認可的專業知識與學習經驗，寄望能培養出產、業界需要，能以專業知識解決實務問題、符合專業組織要求，國際認可的高級專業人才（Professional），而非較低階之技師(Technician )，使得考試、證照及實際就業結合，並與國際接軌，除因應未來發展需求，打破目前考試及格後，無法領得證照；領得證照後，無法為業界所用或只能在台灣本土而無法出國門為國際認可之情形。

對於美國專業學院的探討，筆者試從美國大學校院的招生（其中又往下追溯到具彈性之高中教育並廣及同屬高等教育階段的社區學院）、入學、教員（faculty）、行政人員（staff）、學校整體環境及畢業後的相關專業證照之取得及繼續進修俾維持專業知識及形象等相關研究著手，做較深入之探討。

惟，就美國的情形，大學的學術及管理屬於學校內部的權責，因為學校自我評鑑的功能很強，因此相對的，政府干預的角色甚為微小。
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在派赴澳洲六年、返國後在教育部國際文教處三年餘的日夜繁忙、耗損心智的公務生涯期間、因此亟盼能稍微喘息並能充電的情況下，我很幸運的成為96年度的行政院公教人員出國人員，而能前往西雅圖的華盛頓大學（University of Washington）進行半年的專題研究，並能豐收而歸，真令我衷心感恩。從報名、參加語文甄試、等待近三個多月後於十一月底獲知被錄取、申請學校等等的準備工作、整理行囊、申請簽證、於六月中赴美、在美國半年期間的研究和生活、直至於93年12月中平安返國。這一切的過程，要感謝很多關心我、指導我、照顧我的長官、同事、老師、朋友和最親愛的家人們，沒有他們，我不會如此順遂的渡過這一段特別、難忘的時光。

尤記得我在無意中瞥見傳閱中的本案公文時，距離報名截止時間剩下已不到一天，因時間緊迫，根本不容許我多加考慮，抱著有試就考、姑且一試之心，跑去找本處承辦同仁－－－郎秘書儀錦，向她請教。很感激儀錦的『急我之急』，趕在最後一刻替我向人事處本案承辦人姚佩芬小姐報了名。感謝佩芬接著一路的、不厭其煩的回答我諸多的疑惑及問題，末了並提供我高教司當初呈行政院的原計畫。感謝高教司李科長毓娟及朱科長俊彰草擬之計畫，毓娟並詳細解說本案。很感謝高教司李委員彥儀以傳送電子檔方式，巨細彌遺的提供我本案所有的相關資料，使我這原本對高等教育不若自身國際文教業務熟稔的外人，能很快的對本研究主題有初步之了解。

緊接著，就是申請學校了。在這方面，我要特別感謝學術交流基金會的胡梅裘迪女士（Mrs. Julie Hu）。沒有Julie的協助，我這趟美國進修之旅根本不可能成行，因為當確知我已成為錄取人之一時，我正兼代理本處「研究小組」組長的職務（適時研究小組的吳前組長宗賢因事滯美近兩個月，由我兼代），一人做兩人事，忙得不可開交，根本不可能抽空先查各校資料、分析、比對再去函申請，偏本案又有時間壓力（錄取人員須於當年六月底前出國，而當時已近三月），容不得我「有空再慢慢弄」，萬般不得已下，只好厚顏向只有兩三面之緣的胡女士求救，她因在學術交流基金會服務多年，對於美國大學深有研究及饒富經驗，她熱心的替我尋找並篩選合適的學校。因為知道我的時間不夠，她大力幫忙，直接找出她所推薦各大學相關的系所長的名、址、電子郵件資料，省了我非常多的摸索及尋找的時間，我衷心感激她。這段申請學校的期間，也要謝謝學術交流基金會的吳執行長靜吉博士，承蒙他關心，還親自幾次電話我解說本研究主題之諸多疑惑及提供相關資訊。

因為真的忙，實在沒空好好寫英文信聯絡學校，故要感謝與我同辦公室的本處美籍顧問Sue Babcock女士，她的費心修改，使我節省了不少寶貴的時間，而讓我在申請學校上，比預期的順利。Sue因與我每日相見，她一路的支持、鼓勵、相挺，使好幾次因忙不過來而差點決定放棄的我，能夠繼續的撐了下去。

我非常感謝當時研究小組的組長、限任職教育部國際文教處的曹副處長培林，他95年4月自德國回部，移接下「研究小組」組長的重擔，使我頓時輕鬆不少，壓力也減輕大半，曹副座後來並慨允代理我這半年的業務，雖然他後來在八月間晉升為國際文教處的副處長，常因公務繁重，每每在辦公室忙碌到夜深還不能回家，但仍大力協助我在美這段期間的公務及私事，我對他的衷心感激自不在話下。

我還要感謝原服務單位「研究小組」全體同仁的一致支持，及在當時每人業務都已十分吃重的情況下，還同意分攤我的業務。感謝張處長欽盛及部裡長官的同意讓我出國，因為有這種培訓同仁，使之充電的心理，才使我能有此次機會出國進修。

在準備出國期間，多次請教近年也曾在華盛頓大學研究過的中央大學化工系陳文逸教授、政大智慧財產所所長劉江彬教授、中正大學資工系黃仁竑教授、台灣科技大學高分子工程系胡孝光教授等人，承蒙他們熱心提供相關的經驗和建議，使我獲益匪淺。透由黃仁竑教授，我認識了旅居西雅圖的田玫女士，這使得我很順利的在西雅圖展開新生活。

我初來乍到西雅圖，幸好有同在華大商學院擔任「訪問學者」的中山大學育成中心主任趙平宜教授的帶領，及華大台灣同學會前副會長、現任教中興大學機械系的吳嘉哲助理教授提供的諸多協助。在美期間，受到駐西雅圖辦事處陳處長俊明兄、其夫人鄭美珍女士及資深同仁林陳菱英女士長達半年的持續協助和熱情照顧，特此表達深深的謝意。華盛頓大學的指導（sponsor）教授商學院國際市場系的系主任Douglas Maclahlan教授、其秘書Pam Tomaino女士和商學院博士班同學周曉菁、及華大所有同意接受我訪談的各學院副院長、相關教授及台灣旅華大的教授們、同為訪問學人的陳錦祥會計師對我提供的指導和協助，讓我收益良多，其中華大電機系的孫明廷教授夫婦及黃正能教授夫婦對我的照顧是我最應感激的。

我還要感謝華大機械所博士班的吳宗亮同學，提供我資訊，使我能住進離校近、溫暖方便的台灣會館頂樓，感謝所有同住在台灣會館的台灣留學華大的同學們在日常生活中所提供的協助，尤其是機械所的王修仁同學，還負責替我收信及轉信，是我最感謝的。

提到感謝的同學們，有一位是我永遠不會忘記的台大高分子所的博士交換生王宏仁同學，從臨離台前的提供資訊，到我剛到時的多方協助，從邀我一起參加同學們出遊活動，到幫我弄電腦的諸多鎖事，在在都是他的幫忙，王同學溫文有禮、心思細膩體貼，實在是一難得的好青年，前途似錦的他，卻無預警的在十月十二日因個人感情因素，選擇以自焚方式結束他僅廿六歲的年輕璀璨生命，使得我在驚愕之中，深深的痛惜這段友誼的消逝。

最後也是最重要的，要感謝我最親愛的家人，感謝我年邁的雙親雖不捨，卻諒解的同意我出國、感謝兄姊及弟妹代我照顧父母，每日以電子郵件解我思鄉之愁。感謝外子及兒子們的理解及支持，讓我得以無後顧之憂的在美進修。

希望這段在美國充電的經驗，讓我在返國之後，更能迎接忙碌繁重的工作挑戰，也能以更寬廣的視野來看待相關業務。謝謝政府提供公務人員這樣出國進修的機會，謝謝人事行政局承辦本案的徐嬿玲小姐及負責核銷的黃群芳小姐，讓我們的出國及結報手續輕鬆順利。

再次感謝前面所提及或前面遺忘提及的所有協助我的好親友們，沒有大家的協助，是不可能成就我這次難得的進修之旅，我誠摯的、深深的感恩，謝謝大家。

陳幗珍   謹致
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壹  研究目的

大學設立的目的，除了「研究」與「教學」之外，還必須負起「社會服務」的任務，所培育出來的人才，必須要能為產業所用，大學必須重視學生畢業後就業接軌之輔導與協助。惟目前我國職業管理法規規定專門職業及技術人員，雖應經考試及格領有證書始能執業，但目前不同類別合格人數與錄取率落差甚大，且以考試定其資格，執業時因實務經驗不足，或欠缺職業倫理訓練，以致與民眾期待未符，在全球化／國際化趨勢之下，其實務經驗及國際化之專業人才亟待加強培育。

因此行政院「重點人才整體培育及運用規劃」方案將「成立『專業學院』」列為教育體系應配合之重要策略，並由教育部規劃執行。為瞭解美國專業學院 (professional school) 之制度及其運作方式，故至美國知名專業學院進行考察，以利規劃並落實該項政策。

貳、研究過程

前言：因為此報告除了層轉行政院人事行政局結案外，還會登錄在網頁上，屆時網上瀏覽、閱讀的人不限對此主題有深入研究之人，一般民眾，且這些人的比率將佔大多數，只要對此主題的題目有些許興趣的，也極可能點閱。依自身經驗知，專門或學術內容對一般讀者而言未必看得懂，或有興趣、有耐心、詳細認真的閱讀，故本文撰寫方式是以一個非研究教育出身的普通人角色著眼，自申請、甄試、錄取、申請學校、找住處等等種種費時、費心力之過程細節娓娓道來，因為深刻體認且覺得這才是後繼者最想要且最需要知道的部分，故將這些本案錄取人須經歷之共通點與下屆錄取人或以後有興趣申請本案的人分享，使他們能自中多少學到一點，而可節省摸索本案的時間（因為這段時間最痛苦）。若能讓渠等有所收穫，除了是好事一樁外，便已達到我認為本報告應達到、很重要的目的之一。
至於學術專門部分，我的重點只是儘可能的解說、而不到專業學術論文的水準，因為規定報告完成的時間及字數有限，且對此主題有興趣的人士畢竟只佔少部分，取捨之下，我遂取大眾而捨少數，惟很歡迎對專業學院或其相關領域方面有興趣的讀者與我連絡，指正、教導我，補我對此知識之不足，萬分感恩，因為經此半年的研究，已開啟了我對專業學院及其相關主題研究的興趣，甚盼有機會能繼續對此主題做較深入之研究。

1、 得知訊息、報名、考試、放榜、受訓階段

猶記得前年下半年某天，在忙公事、累極了的一天後，下班前在清理今日的傳閱公文中，瞥見有一份人事處轉行政院人事行政局的公文：通知出國專題研究人員的甄試案。一看截止時間，竟然是次日，想：時間太趕，算了。但回家再想，覺得不妨仍一試。次日來到辦公室，趕快找承辦人，央求她替我向人事處說項，准我先報名，資料後補。虧得她及人事處承辦同仁的慨允，我得以趕在最後一刻報了名。

接下來的在台大語言測驗訓練中心的英語能力測驗考試則更是幸運，一因是：該測試在週末舉行，否則每日案牘勞形的我們，根本不可能請假去應試；二因是：原先提此計劃的本部高教司同仁朱俊彰科長當日並未來應試，故在此強棒競爭者缺席的情況下，我很幸運的擊敗其他競爭者而脫穎勝出。

但接下來便沒這麼幸運了。在八月語文測試，十一月底才放榜的期間，等待放榜的日子中，不確定的心情似乎永遠懸著，因當初公文上並未明示放榜時日，所以對錄取與否及何時會揭曉完全不知情，探也探不出結果，那種心情真難受。總算熬到終於底定名單，確定我的名字在錄取名單之中時，心中大石雖暫放下，但也知艱困的日子正要開始。

由於公事太忙，連人事行政局好心為我們所辦、長達一天的訓練也沒空全程參加（我很幸運，因辦公室在附近，故跑進跑出的參與了一部分），只記得有去年參加過的、別單位的先進，輪流上台講解了他們的經驗，可惜聽時心懸公事，沒法理解及體會全貌，殊為可惜。

二、申請研究機構之過程

講習會後，就輪到申請學校了。偏那時適逢春節長假，有位同事回美，我代理他組長的職務，結果他因私事滯美不即歸，一拖近三個月，我原本負責的公事就很吃緊，這下雪上加霜，根本喘不過氣，遑論抽空辦理申請學校的種種事宜?情急之下，只好硬著頭皮求只有二三面之緣，任職學術交流基金會的Julie Hu (胡梅裘迪)女士，雖然胡女士任職的單位(學術交流基金會)是這方面專家，但總是給她找麻煩，這額外的工作花了她不少的時間及精力。

實在是很不簡單的，她在粗淺暸解我的需求後，先選了十來個名校讓我挑，但因時間上已很明顯的很趕了，我不敢只挑一兩間，幾乎全部都試，故她只好將全部學校相關的系所主任名址都幫我找出，以電子郵件方式寄給我，讓我可以將申請信函逕寄渠等而不用費時、費事的經學校轉。

雖她大力幫忙如此，我還是需要撰擬申請函件，因為通信的對象是名校的系所主管，擔心不夠正式的英文會帶給他們負面的印象，故就連簡單的電子郵件，我也是斟酌在三或經外籍顧問Ms Sue Babcock校正後才敢送出。

因為這樣，申請學校的程序益加複雜，記得申請了十幾間，但多數被拒絕（或是根本沒有回音），原因不外乎是該校訪問學人的名額已飽和、該系所無法針對我研究的主題，提供相關協助，或是認為六月底前需至該校開始研究太趕，而請我延後幾個月等等。

在陸續的失望中，放棄的念頭油然而生，加上後補的備取者一再催問我到底去不去？差點就決定放棄，讓賢算了。就在這節骨眼，位於西雅圖的華盛頓大學（University of Washington，簡稱UW）回信了，且是正面的消息！該校商學院不但同意讓我以訪問學者 (Visiting Scholar) 的身分去該學院研究，且不收取學費、註冊費等任何費用（因此替國家省了不少公帑），惟表示，因華大腹地狹小，商學院尤甚，實無法提供個人專屬研究室。

至此，總算有眉目了，華大商學院迅速的回應，使得後來即使Boston College（BU）、馬里蘭大學（University of Maryland）與加州大學洛杉磯分校（UCLA）都陸續來函同意，我還是選擇了華大。

雖然因華大是知名的綜合型大學、國際生不少、對辦理國際學生事務頗有經驗，但是我在申辦該校協助核發交換學者須持的J-1入美簽證方面，卻極不順利，原因是：時間實在是太趕了。另外也因為華大校方行政是兩套系統：一是負責學術專業審查的單位（例如我的案子，便是屬商學院）；另一是學校的總行政單位（類似我們的教務處註冊組）。專業審查單位商學院很快的回應我後，得等到學校的總行政單位首肯後，同意我入學的手續才算完成。
但是要申辦J-1入美簽證，必須要有學校核發的DS 2019 (類似I –20，只是I –20是發給外國學生，DS 2019是核給外國的訪問學者)，我足足等了二個月多，都沒有收到，用電子郵件催了幾次（分別在3/8、4/14、5/1、5/3、5/11都各催一次）也不見效，無奈又情急之下，只好冒昧的函請在華大電機系任教的台籍學者黃正能教授就近代我洽催，這才終於收到，其時，距離行政院人事行政局的規定：最遲六月底前出發的天數，已所剩無幾！

三、申請簽證、赴美之過程

接下來就是赴AIT (美國在台協會)申辦簽證。在臨出國前諸多事待辦（業務交接、清理檔案、準備空出辦公處所、申領相關經費及覽讀專業學院相關資料---所有檔案及剪報、請教高教司同仁及相關教授們）、每天都在和時間賽跑的我來說，美國在台協會的簽證實在是手續繁瑣（事後想想，美國因為是大國，加上每天要去美國、辦簽證的人數如此龐大的情況下，美國在台協會對申辦簽證的作業所訂的繁複流程也是必須的）。

首先，需上網填寫一大堆英文資料、繳三種不同的費用、在網上約面談時間後，將所有繳費證明當場印出、按約定的時間去美國在台協會。排隊、繳交資料、照片（需為半年內的新照片、過幾天都不行、我因此被迫再照）、繳費收據等等，接著排隊等面談。幸好身為駐外人員，與美國在台協會的官員認識，藉著人頭熟的方便，沒被刁難就過關了，但須再繳快遞費，兩三天後才拿回上有簽證的護照，到此時，終於完成了這部分的作業。

一方面辦簽證，一方面趕快和人事行政局指定的旅行社接洽，該旅行社承辦小姐大概太忙了，給我的感覺不是很好，因都需一直主動電話她。她也沒有提醒事後要拿票根結報等事（我當初是認為：她受人行局委託，理當由她和人行局結報）。

另外一個麻煩事，就是找棲身之所。我試了聯繫同學會、同鄉會，自華大甫返台的台灣教授先進們，甚至找了駐西雅圖辦事處，但後來還是透由華大國際室介紹了與外國家庭同住的機會。

我是在95年6月14日搭乘華航班機前往西雅圖的。或許因為節省經費，旅行社替我安排的是班機是深夜十一點出發的夜機，我為了想睡一個好覺，只好自掏腰包升等到商務艙（雖為簡任---平時因公出國，長途都搭商務艙，但此次人行局囿於經費，不論職等，一律只能搭經濟艙），但偏不巧，鄰座鼾聲大作，我塞了耳機、換位都不行，痛苦一夜，到了機場，西雅圖機場負責查驗的外包人員搞不清楚我們這種身分的人員（一般台灣旅客大半是拿綠卡的、小部分才是拿F1的學生或是拿B1的觀光客，大概只有我，才是拿J1的訪問學者），折騰了半天才准我出關，同機旅客們早已走得無影無蹤。等我上了計程車，到了住處寄宿家庭的家，已是晚上十點多，這足足比預計抵達時間晚了二個半小時！

四、研究機構：華盛頓大學之簡介

位於西雅圖的華盛頓大學（University of Washington）成立於1861年，簡稱UW，是美國太平洋西岸州立大學系統中最早設立的高等學府。

因西雅圖市氣候宜人，常年來均被列為全美最適宜居住的都市，華盛頓州良好的生活環境與高度發展的科技產業，使得該州的人力素質在全美51州內排名第3。在這些高水準的人才之中，高科技企業、商人與律師佔了最大的比例，這些優良的人力素質吸引了不少國際知名大廠前來投資與設置總部，我們所熟知的美國電腦軟體大廠—微軟 (Microsoft) 與美國航太工業龍頭—波音公司，也將企業總部設置在西雅圖，這使得華盛頓州儼然成為美國高科技產業的首腦。
華盛頓大學位於華盛頓湖（Lake Washington）及聯合湖（Lake Union）之間，校園優美、校內建築典雅古樸，2006 US NEWS TOP SCHOOL RANKING 評鑑為(Top1-50)國家第一級大學。在US News and World Reports所做的大學排名上，華大的護理研究所自始至今都高居第1名，其他的所有科系也都在30名之內，且有越來越攀升的趨勢，這也是我當初選擇華盛頓大學的原因之一（其他原因是：華大是個綜合型的研究大學---有文、理、法、商學院，甚至還有醫學院，它對申請案的回應迅速、西雅圖最適人居等）。

華大因正值暑假半停擺期間，事先即來函通知，每週只有週二才會辦理我們這些訪問學人的報到，且要先向華大國際處報到後，才能去所屬的學院系所報到。我到時是週二晚，隔天不清楚狀況，急著去學校報到，央求已在華大進修的中山大學趙平宜教授帶我去學校，到了後，發現國際處的大門竟然是關著的（因為是暑假），才知美國人是說了算，通知你週二才准報到，就只能週二報到，我只好下週二再跑一趟了。

向國際處報完到（她們將我的護照資料影印－因為我們這種訪問學者是屬於交換學人性質，台美政府間有約定，我們需於期滿後即回台服務，不得逾期停留，故國際處需將我們的護照及在美住所等資料呈報美國政府列管，俾做動向追蹤）、參加國際處特別為我們幾位選這周報到、來自不同國家的訪問學人舉辦的「新訪問學人」說明會後，才能正式到各系所報到。

商學院負責協助我辦理報到程序的是專門負責訪問學人的行政助理Pam Tomaino女士，她身材圓潤，人很親切、負責。經由她的協助，我申請到異常重要的華大証Husky card及華大電腦帳號，有了Husky卡，我除了可以申請U-Pass，一季三個月花約四十元，便可以不限時、次的搭乘華州大眾運輸工具，以公車跑遍西雅圖及鄰近城鎮，非常的方便及經濟外，還可以享有和該校教職員、學生同等的權利，可以旁聽任何一堂課、使用圖書館資源，並自由進出華大所有的建築物；有了電腦帳號，我可以在校園裡的電腦區盡情享用有上網功能的電腦，而不需帶著手提電腦到處跑（華大有十幾處圖書館，電腦全都灌有中文軟體，所以閱讀中文完全沒問題，非常的方便）。

因為正值暑假，去商學院報到時，Pam告訴我，我的sponsor教授人在歐洲旅遊及講學授課，並不在西雅圖，所以沒有見到面（我後來才知道，華大雖是quarter制，但正式的課還是在九月才開，因此暑期許多教授都到外地休假、講課，因為華大在暑假是不支付老師薪水的）。

九月底華大正式開學的前幾天，依西方社會的傳統習俗，學校系所的行政主管會邀請所屬同仁、幕僚、學生到家裡聚餐，我所屬的商學院國際市場系也不例外，由系主任，也就是我的Sponsor --- Professor Douglas MacLachlan邀請相關人士前往他家餐聚，我因此也在受邀之列（商學院當初指派Professor Douglas MacLachlan當我的sponsor時，他的身分是個陽春教授，不料這個暑假他竟第四度接了系上的總行政工作，再度當了系主任），因此我是在他的寓所第一次見到他。

我非常的幸運，因為Mac教授相當資深，卻非常的平易近人，他是柏克萊大學的博士，已當過三次系主任（這次是第四次），還當過商學院的副院長－美國大學的行政主管不像我們的大學，由票選產生，只要人緣好就可當選，美國是由院長指派、學養能服眾的教授或至少副教授，才能當系主任或副院長。

五、研究的經過情形

和Mac教授見過面後，自9月26日開始，便展開和他每週固定時間會面至少一小時的日子。他在知道我非教育系、所出身，此次來華大研究的主題又與我過去資歷及目前工作沒有直接關係後，除了建議我瀏覽相關網站資料外，並請他的秘書儘快替我蒐集商學院的書面資料，讓我同時閱讀，先有個概念。

我自知囿於人行局本案規定（6月底前一定要出去），我非6月底前到華大不可，偏適時正逢暑假，學校停擺，我沒法展開正式研究，捱到九月底開學時，離規定我12月需回國只剩3個月；加上高教司陳報給行政院而由我來研究的主題偏又寬廣，對一個不是唸教育系、所，過去資歷及目前工作又與專業學院這主題沒有直接關係的我來說，實在是無從下手，幸好有Mac教授的指引，讓我一步一步的深入要研究的主題－專業學院。我實在很感激他。

我展開對商學院的研究後，除了閱讀大量資料、瀏覽網路訊息外，還每週定期和Mac教授會談，我將不懂處先條錄下來，再一條條的請教他，他總是很有耐心的詳細解說，並且將相關問題及見解、想法一併告知。他目前是系主任，兼了很多行政工作，要開會，還要上課、帶研究生，每日的行程排得滿滿的，還要抽空與我每週例行會面，我實在不好意思，尤其是華大沒向我收取任何費用，Mac教授完全是義務自願協助我，我更是不安，故除了送禮，我還請他及他夫人Natalie吃飯，這才稍減我內心的不好意思。

除了研究商學院外，因自知時間有限，我同時也展開對華大法學院及醫學院的研究（華大的醫學院全美有名，我豈能入寶山而空手回?）。除了閱讀相關書面資料外，我甚至還查閱中英文網站資料（拜現代先進的科技之賜，幾乎所有有形的資料都可以透由網路取得，讓我對這陌生學門知識的入門，獲得事半功倍之效。）並且主動以先電子郵件聯絡，再約時間、並親自去約定的研究室或辦公室會談的方式，與華大法學院、商學院、研究學院、教育學院的院長、副院長及相關行政主管教授們晤談。我除了非常積極主動與他/她們晤談外，每次會談我都會致贈小禮物表示感謝。

所有的教授及相關行政人員都很熱心、盡職的協助我取得相關資料、回答我所有問題，並且還很熱心的提供建議我應與哪一位專家教授繼續會談，這使得我的研究越做越深、越做越廣，到後來，真的覺得時間不夠用，一晃，就到了應該打包回台的時間。

參、研究心得
我研究的主題是美國專業學院制度之研究。專業學院是教育部依據行政院經濟建設委員會94年1月19日「重點人才整體培育及運用規劃」決議事項辦理推動成立的專案計畫，所持的重點是：應強調及培養大專校院畢業學生在文憑之外，考取相關證照。基本理念是培養高級之專業人才、以深厚的知識技能為基礎、強調實務訓練、能解決實務問題或有具體的作品產出、合乎市場需求，就業率高。

因教育部已於94年12月30日以台高字第0940175968 C號訂定了「教育部補助各大學試辦商管專業學院要點」，我因此在申請學校時，便是以美國著名大學的商學院為目標，到華大後，以商學院為基地，開始研究，後來再同時加入對法學院、醫學院，甚至工學院的研究。

雖然因為人事行政局規定只能選定在一所大學研究（另加可去外地參訪，但以我研究的主題，應該盡可能走訪美國各大學來說，別說參訪只限兩周不可能，就是二個月也不夠），我只好將在華大的所看所學，當成是全美國的大學都是這樣，但是，大家都知道，美國的教育是屬於州政府的權責，因此各州不盡相同，要以華大的研究，當成全美都是這樣，實在擔心會瞎子摸象、見樹不見林，但限於人行局的規定，也只好在這有限的時間內盡我所能，多看、多聽、多請問、多比較、多觀察，且希望美國各大學都是大同小異了。

在美國對此主題研究半年後，覺得國內各大學的發展與走向，已朝向美國的大學制度邁進：美國大學系所制度彈性，學生根據個別的興趣或生涯規劃，選修其他科系甚或別學院的課，例如商與法或與國際區域研究結合，欣見國內大學也朝此方向發展，近年也已朝「學程」的概念規劃；國外師資部分聘自實業界或曾擔任政府重要相關位置的退休官員，我們的大學也有「大學聘任專業技術人員擔任教學辦法」（但，在執行面還需真正加強）；美國鼓勵學生社區或公益服務，我們近年來也已朝此方向發展；美國各大商學院普設各種的MBA，台灣近年來也是，美國大學提供無學分的課程供校外人士選修，或學分課程供選讀生選讀，累積學分或可抵免等，台灣的大學也已有此制度，所以這些我就不在此贅述，而將重點放在我覺得一般人較沒注意或尚不知道之處，所以乍看之下，本文主體雖是專業學院的研究，但所涉卻雜且廣，因為覺得以上這些我們都早已學美國在做了，還要學什麼呢?我覺得台美兩國的差異問題出在根本的問題，也就是說是文化和整體社會環境的問題，所以短時間是不可能趕上的，因為教育是百年大計，不是一蹴即就的，但雖說是這樣，我們不能氣餒，不能說：不可能、太難了之類的話，因為現在不做，就永遠沒有與國際接軌的一天。

因為規定商管專業學院招生對象、課程架構及學位名稱應與國際一致。我因此也試著從「招生」開始美國的商管學院研究。

一、招生：

華大的招生應與美國其他大學同，從9月一般高中開始新學年度時就開始展開，各大學負責招生的人員會巡迴到各州，一一去人數較多的高中，做為期1至2小時的說明會，同時並解答有興趣申請的學生對該校所提各式各樣的問題。有些大學，因經費考量，無法派負責招生的人員一一去人數較多的高中，會改選在市區某處（通常是知名旅館大廳、國際會議廳或展覽館）單獨舉辦或與某些友校合辦招生說明會，但不管是採取何種方式，美國各大學一定會辦這事，故每年9月到年底這段時間，應該說是大學負責招生的人員最忙碌的時間了。

除了出去辦招生說明會，負責招生的單位還會每週固定在大學裡舉辦招生說明會，讓鄰近的學生，或旅遊到附近、對申請該校有興趣，因此特地到該校，來自較遠處，甚至別州的學生得以就近參加，這通常還加上參觀學校的節目：學生及家長聽完說明會中招生人員的該校簡介及回答相關問題後，會有由該校大學生擔任的導覽人員帶領大家，費時約一個半至兩個小時參觀校園，並以學長姊的身分解答參觀學生或家長的問題（導覽人員通常可因此獲得服務學分，這種學分類似我們的通識課程學分，必須達到足夠的學分數，才能畢業）。

除了學校負責招生的單位會整體辦理這種活動外，各學院也會個別舉辦招生說明會，商學院的MBA就是一例，因為招生的對象絕大部分是已持有大學學歷的企業界人士，所以做法有些不同，以華大為例，招生說明會除了赴各州辦理（或因經費考量，只能選定在幾個州的大城市舉辦－但事先透由如網路及各種媒介宣傳，讓有興趣申請的業界人士知曉），也在華大校園辦，但是時間改成晚上，地點也從大教室改成MBA專用教室，還提供茶點，待遇明顯好的多。（MBA專用教室因學生多是經理級人士，故與一般教室不同，桌椅排列是成弧狀或凹狀，整體呈階梯式，質料講究且視廳設備一應俱全）

除了招收大一或研一的新生外，招生單位還負責招轉學生（Transfer Student）。這是因為大學的學費高昂，所以有些人在高中畢業後，先就讀社區學院（Community College），然後再轉入大學繼續攻讀學士學位（Bachelor Degree）－因為社區學院畢業只能獲得副學士學位（Associate Degree）。

二、受理申請

接下來便是入學審查組的工作了，因為有意申請的學生在聽了招生說明會、對就讀該大學有興趣後，便會開始申請的過程。申請的時間通常是12月到1月中，但有些會拖到3月的這段時間，可以用傳統紙本申請的舊方式，也可以上網下載申請表填寄，但是越來越多學校鼓勵用上網的方式，以電子直接傳輸的方式申請，除了環保的考量外，也較省時省事及省錢。

申請程序第一步是要確認自己是屬於哪一類的學生，是新生（Freshman）、轉學生，還是已取得第一個大學學位的學生（post baccalaureates）?是本州學生（in-state student）、外州學生（州立大學對本州居民有義務，政府規定所招收的大學部學生需佔總額的85%，且本州學生的學費是外州學生的3分或4分之一），還是國際學生（international student）、是正常學生還是特別學生？【若是後者，便可以享有不一樣的待遇，因為美國政府規定，對學生不得歧視，所以對殘障生、特種生、少數民族生等都有特別優惠，不但有各種方便的設備協助他們（Accommodations for students with disabilities），還一再強調學校的不歧視政策（Nondiscrimination Policy）】

美國學制非常彈性，High School的一年級生（其實是我們的國三學生）便開始沒有固定的班級（因此也沒有我們所謂的班導師－但這樣優缺點都有），而是採用選課跑班制，舉華大附近的羅斯福高中（Roosevelt High School）為例，因為自7點40分開始的第一節到下午2點15分下課的最後一堂課（某些學校上下課的時間不一樣，有些一天上6堂課，有些一天只上3堂課），除了必修的本國語文－英文、數學、自然及史地4堂課外，一年級生便可以在其他電腦網頁設計、外國語文、音樂、劇場表演等課中，挑選另兩門選修的課來上。各校必修課中，除英文及數學外，自然及史地的順序也會不同，某些學校的史地課是上學期上歷史、下學期上地理；別校卻是上學期上地理、下學期才上歷史。同樣的，自然科也是各校不盡雷同，有些是上學期上物理、下學期上健康教育、二年級時才上化學等，但另一些則是先上大氣科學等。

這種彈性的跑班制度使得學生不必在僵化的體制下學習，也由於自一年級開始便在不同的課中，和別的同齡同學，甚至別年級的同學混上，而且若覺得太容易或太艱難，便可以改去另一班上，因此有些聰明或用攻的孩子便可以提早修完高中必修的課，而可以選些同年級同學會覺得較艱深的課程（如AP：Advanced Placement課、IB：International baccalaureate課及college in the high school等）或到鄰近的社區大學修些大學的課程（稱為Running Start，因提前起跑），相當的有彈性。這些通常是在第3年時的後2年（junior及Senior）就可以開始(美國高中是4年制)，這些課程因較具挑戰性，所以能選讀這種課程的學生，通常比其他同學優秀，因此在申請大學時會有加分的效果

三、申請程序的審核：

大部分的大學除了檢視申請表、報名費是否已繳交外，還要審查在學成績（即所謂的GPA: Grade Point Average成績，4分是最高的滿分，3.9以上便可申請上不錯的學校，低於3分以下便算是很差的）、SAT或ACT的成績（即類似我們的學測成績，由類似我們大考中心的組織直接寄到該大學中），雖然每個大學要求繳交的文件或許不全相同，但大同小異，如某些大學會要求推薦函（recommendation  letter 內容部分推薦人要著墨的包括與申請人之關係，認識多久、你認為申請人的同事、部署、長官怎看他/她的、你認為申請人的主要強項為何?、你認為申請人的知識、技能可加強至何程度?、對申請人現當經理你認為如何、對申請人將來當總經理你認為他潛能如何等等），某些大學則反而不要推薦函而改要求在自傳（autobiographical statement）或讀書計畫（study plan）部分加強。(申請人personal statement須答：為何決定此時來讀、想獲得啥、你認為何是你目前工作上的主要成就?及需列出你的五項人格特質及你在下個5年到10年預計會做的等等)。簡言之，入學審查是要了解你的工作經驗、目前職位、學歷、從中可學啥?能對此課貢獻啥為主。
審查高中在學成績部分，是要審核該申請人有無修畢核心課程（Core Subject requirements），華大是英文需修畢4年、數學3年、社會3年、外文2年、自然2年、藝術及另一們選修一學期；但別的大學也許不一樣，因為高中畢業門檻要求所修畢的學科及時間也不太一樣。

因為這種彈性，使得學生較活潑，不會像我們一樣，高中三年都同班、大家都上同樣的課，磨得學生一點自我、一點創意也沒有，我覺得美國這種文化的薰陶是影響他們日後專業養成的主要原因之一。

以上所說的，主要是大學部入學申請的部分，專業學院屬研究所部份，除要GRE分數外，通常依擬就讀專業學院的不同，而要準備不同的考試成績證明，商學院要GMAT（Graduate Management Admission Test）分數、法學院要LSAT（Law School Admission Test）分數、醫學院要MCAT（Medical College Admission Test）分數。

這些考試類似我們的學測或指考，由類似我們的大考中心的機構（法學院是LSAC：Law School Admission Council，由 LSDAS：The Law School Data Assembly Service法學院集會數據服務，提供了統一的手段,規範本科學歷，簡化美國法學院入學過程；醫學院是AMCAS: American Medical College Application Service）辦理；為便利有志者準備以上的考試，坊間也有類似我們補習班的機構，替學生加強考試的準備工作。

美國學生通常都是在獲得學士學位後才正式攻讀醫學院或法學院的課程，要取得M.D.學位或first professional degree，則需要至少4年的學習。

不論是MBA、法學院或醫學院，專業學院的特色之一就是並不要求學生一定要具備相關科系的背景，相反的，反而鼓勵、歡迎學生背景多元化，因為他們認為，學生具備各種不同的學科背景，反而更具宏觀，更能成為優秀的專業人士。

話雖如此，但基本的本科能力還是需要具備，即：大部分的醫學院會要求學生曾經修過生物,化學,物理,及數學等課程,並提出MCAT(Medical College Admission Test)測驗的成績。


四、新生訓練

九月入學後，學校會儘可能的協助新生適應新環境，除了各系、所舉辦各自的新生訓練外，學校也會辦理綜合的新生訓練，而且長達數天，以華大為例，2006年的新生訓練自9月14日一直到26日正式上課止，每天由各相關單位辦各種活動，讓新生了解校內有何資源可利用，圖書館、電腦室、健康中心、課業協助中心、運動設施等等。學校甚至還請學校附近的幾家銀行、超商及公車處的人員來介紹業務，使得新進的學生在食、衣、住、行、育樂各方面都不用摸索，很快的便可以進入情況，而可以專注於學業方面，國際學生則另加學校國際處及市區介紹，甚至美國風土人情及文化禮俗都在介紹之列，使得學生很順利的適應大學。

此猶以商學院的MBA最為徹底，也許學生大半是經理級的人士，身分地位不同，且時間有限，故商學院有人專門照顧這批天之嬌子，不但有免費的專屬停車位，甚至連餐點都有人安排好，原因是使MBA的學生不必憂煩這些生活瑣事，因他們的時間有限，要在心懸事業、前途同時，把MBA專業學位拿到。美國大學在這方面的用心，是我們應該學習的。

特別要提的一點觀察是：美國大學的費費高昂，故學生將唸書很當一回事。以公立大學華大為例，2005/2006年本州生的學費是$5610、食宿是$7164、書籍是$900、交通費是$396、其他費用是$2265，總計是$16335，-而外州生是$30632；私立大學學費則約4萬到10萬之間（均以美金計），所以大學生都很用功、認真，因為由國家提供的義務教育到高中（即所謂的K- 12）為止，國家只負責基礎教育，所以只栽培你唸完高中，畢業後要繼續高等教育，還是覺得已足夠，要選的職業只需高中所學的就足以應付，不需更高深的教育而選擇不繼續就學，而改立即就業，或因家庭經濟不允許，被迫放棄理想的就讀大學的機會，早早出來社會做事，都是自己的選擇，所以在美國常遇見有些人，高中畢業後先做事，覺得經濟能力已改善、可以供得起自己時，才再回學校；或是覺得需要更好的學歷，便用各種方法回到學校（重新申請當大一生、因還需工作只能選讀學分班，慢慢累積或純為想學得實質知識而非為了一紙文憑，故只選修），總之是為了真想唸書而唸大學，不是像我們這，社會風氣是高中畢業就一定要唸大學，但根本不知唸大學是為了什麼，只是因大家都唸，這是一條必經之路，便也照走，根本不知為何而唸，加上學費也不是付不起，因此就更不嚴肅，不當一回事，玩樂、混日子的比比皆是。美國大學生不像我們的大學生（我們的大學是高中的延伸「由你玩四年」），他們通常上課都很準時，不會遲到早退，在課堂上認真聽講、積極參與、踴躍發言及提問問題，師生互動熱絡，課堂上沒有冷場，不是教授積極的講述，便是學生間熱烈的討論，或師生間一來一往的發問、回答或提問、解答，嚴肅的態度與我們課堂情境比起來，是絕對足夠令我們汗顏的。

五、選課

華大是採大一、大二不分系，大三才開始選主修的大學（美國有些大學是大一就分系的），理念是因高中剛畢業的學生，年紀輕、性向不明顯，對未來想學哪一們專門的職業也還不確定，所以不強迫他們一進大學便決定，而是鼓勵他們除了通識課程外，儘量去選讀自己主觀覺得會有興趣的科目，目的是除了讓他們試出自己真正的興趣所在，而在大三時可以選出自己真正感興趣的系外，多培養他們的興趣而使之成為全人，也是重要的目的。醫學院及法學院只收大學已畢業的學生，便是著眼這些申請者已具備基本的知識及較成熟穩重。這也是專業學院之所以特別的骨幹之一。

六、師資

大學的師資包括講師（lecturer）、助理教授（Assistant Professor）、副教授（Associate Professor）及教授（Full/Professor）（本文為方便起見，不論何級，均泛稱為教授）。一般說來教授（Faculty）都很盡職，他們不遲到早退，上課認真不打混，樂於協助學生、耐心的回答學生問題，他們教授的課雖較台灣普遍的少，但所付出的心力絕不會較少。

我特別注意到四個與台灣不同的現象：一是：在台灣，越資淺的教授，越須負擔較重的工作，教的課較資深教授多；在美國，卻是資淺的教授授課的時數較少，因為資淺的教授是學校經過審慎篩選，新聘近來的，學校為了新聘一位教授，花了不少受理申請、審查的作業時間，故很認真嚴肅的希望他能為其長期所用，在他八年升成終身職之前，為了協助他準備所有的資料，學校的作法剛好與台灣相反，反而排較少的課，讓他有時間做升等的準備。

第二點就是有TA（教學助理：Teaching Assistant ）及RA（Research Assistance）的協助，這使得教授較輕鬆，可挪出更多時間及精力專心講授專業課程，相較之下，台灣教授太忙了，而且外務太多，所以沒有心思好好的把課教好，這也是我覺得我們應該檢討改進的地方。

第三個現象是聘有實務界師資方面：因美國除大學嚴格分為研究型大學及教學型大學，不會混淆外，師資也分為長於研究或長於教學，像MBA的師資便會有聘自業界的，他們在學校的軌道不需像正規教授，經由講師－＞助理教授－＞副教授－＞教授，而是依他們的學、經歷專長聘任，但是這些專業師資許多也具有博士學位，也就是說，在拿到博士學位後，美國人也許會選擇去業界發展，不像我們的博士，一定走學術路線：去大學教書，因此，在業界的，多是沒有博士學位的，如此，我們的大學要聘業界的師資，便會卡在對方沒有教育部學審會規定的需有博士學位才能在大學授課的問題。

第四個問題就是我們規定：專任教師不得在校外開業，大學的教授因此等於被迫關在象牙塔內，埋頭做自己的研究，不問世事，因此缺乏實務經驗，無法傳授學生業界實務的知識；美國不同，他們的教授常會與業界結合，帶給學生業界的觀念、想法及做法，使得課程實用。

七、學校整體環境

1.跨領域選修

除了上面所述對學生及教授的照顧外，美國大學整體的環境也是我們應學習的。沿襲中學就有的制度，他們在學生選課方便非常有彈性，跨領域選修是司空見慣的現象。他們常說的Major（主修）及Minor（副修），是真正攻讀這兩種領域，不像我們，好像只是因為求職時，畢業證書上有主修、副修較容易被錄取，故大家都去弄個雙主修；他們鼓勵跨系所選課，我們的系所則本位主義太重，雖朝學程方向邁進，但距離理想還有很長的路要走。

2.評鑑：

美國公立學校成立系所需先經州政府批准同意，但因他們自我評估（self assessment）做的很好，所以到了州政府那關，鮮少有被打回票、不通過的情形，政府完全尊重學校的學術專業，不會隨便干預。而我們這的情形便大不相同，各校系所評鑑是由教育部主導，是被動式的、應付型的，學校被管控習慣，沒有自動自發將自己目標訂定明確，並隨時檢討修正的習慣。長久下來，學校沒有長遠發展的宏觀計畫，只隨著政府的政策走（配合政令才可申領獎補費），政府因此就更不放心，學校就更不能朝理想發展。

3.經費：

美國公立大學經費的主要財源來自學雜費、教授個人向聯邦或大型研究機構爭取到的研究經費、校友私人或企業捐款及募款。真正來自州政府的很少，以華大為例，華盛頓州政府所撥交的經費只佔學校年收入的12%。（據悉，柏克萊大學得自加州政府的補助佔其經費來源的30%）

八、專業學院的特色

學生不一定是本科系畢業的才能攻讀，但通常都一定有修過基礎的課程，ＭＢＡ的學生需修過會計、統計、總體經濟、個體經濟、微積分等，醫學院和法學院學生需先完成四年的大學教育，修過相關的核心基礎科目，才能申請。申請人提交的資料與申請大學部大同小異，但審查申請的態度嚴謹、程序完備，務期錄取優秀及對該校能有所貢獻的學生。經過一至四年的專業學院訓練，學生畢業時應已同時具備專業及學術的要求，同時還被要求需擁有朝本科專業繼續發展的能力。

1.專業評鑑機構

在美國，專業團體是很強勢的，專業學院都各有所屬的專業團體，像商學院，就有AACSB（是the Association to Advance Collegiate school of Business的簡稱）及EQUIS（是The European Quality Improvement System的簡稱），前者是美國的，後者是歐洲的，都是在評鑑商學院。法學院及醫學院也都有各自的專業評鑑機構。

專業評鑑機構的評鑑，非常的專業，因為過程嚴謹，通常是歷時五、六年才會再輪到下次的評鑑。

專業學院的認可係由各專業學會行之，如法學院的認可係由美國律師協會（American Bar Association）來評估，必須畢業於專業學會認可的專業學院的學生，才能參加專業資格的考試，而取得會計師、律師或醫師的資格。

2.國際化

以MBA為例，不論新產品之出現、來自國外之競爭、跨國公司、企業合作、新企業協定、無遠弗屆之科技，在在都需要國際合作，故專業學院注重學生國際化的養成是不言可喩的。課程訓練學生通曉國際通用之專業知識技能、排有多次國際模擬練習（be well versed in international business practices）、訓練學生在各種不同文化環境中都處之泰然、通曉世界話題並鼓勵學生短期出國進修研習（學分並可視情形抵免），帶領學生出國短期研修都會安排參觀知名大公司、工廠設備、參加座談會、聽取簡報、拜會官方（因認知政府政策會影響業界環境 ）

3.MBA之特點

· 同學來自不同公司，渠等自身之專業背景不同，互相學及教（若是名校，同學多是經理級，故越是名校越是有人念）、學長提攜、校友互相協助【校方提供校友通訊錄、主導成立校友會、有專屬網頁/站、出版季刊電子報、邀請參加招生說明會當講者（現身說法，較具說服力）】、回饋資助之公司（即學即用於隸屬之公司、提供建議較好之決策、創新想法。公司再協助（良性循環）留住人才、儲備人才、並以此名聲吸引有心上進之人才進入公司。

· 所學與產業界緊密結合（著重在主構及科技技術可即學即用、提供最頂端及最內密的視野及相關之一般管理課程、訓練學生成為有效能的領導階層、課程強調團隊合作的領導技能及管理技巧、並提供有用的做決策用的思考技巧）

· 透由有產業界代表參與之委員會（advisory boards / curriculum committee members/program directors）所設計之課程（會參考最近的研究結果及內部消息---因他們透由出任大公司的顧問而獲得），隨時更新，趕得上時代並保證與學術相關並具挑戰性。

· 小班制多樣化學習【教師課堂講授、小組討論（4-6學生，提供智能刺激及相互支援 ，合作兼競爭）、團隊作業（兼訓練當領導階層）、案例、參觀、紓困計畫比賽、學長教學弟妹、上台報告（之後會拿到一捲錄影帶及書面之建設性回饋）、與其他MBA組及研究生互動、自大公司請來之總經理級客座教授】

· 教授優秀傑出（教此類學生較教大學生具挑戰性，因學生年齡較長及已有實務經驗）：教的課與產業有關（因教授為產業界顧問或與產業界有關係、且他們自己同時也繼續專業研究）、用實例當教學討論案例（檢視問題及提出可行性解決方案）

· 校方資源多（圖書館、電腦中心、家教協助中心：writing center, drop in tutor、就業協助中心：career center、博物館、運動大樓、健身房、戶外各種球場 ）

· 學院提供後勤資源（協助入學、註冊，提供所需資料、餐飲、停車、教材影印，甚至協助安排住處、教你如何通勤－請公車處來新生訓練講解、眷屬社交活動等－讓學生專心課業）

總結

本次出國研究主題之訂定，係因本部高教司鑑於職業管理法規規定專門職業及技術人員，應經考試及格領有證書始能執業；惟目前不同類別合格人數與錄取率落差甚大，且以考試定其資格，執業時因實務經驗不足，或欠缺職業倫理訓練，以致與民眾期待未符，在全球化／國際化趨勢之下，其實務經驗及國際化之專業人才亟待加強培育。

因先進國家「專業學院」多屬學士後之專業訓練學程，以就業為導向，且多搭配有專業證照制度；若能配合我國現有專門職業及技術人員考試制度，「專業學院」於專門知識基礎上提昇學生領域知識及實務能力之規劃，希望將來可因應未來社會需要。

且因專業學院合乎市場需求，就業率高，學院的財務獨立，教員的薪資有彈性，強調實務。目前雖然國內依專業設立類似之專業學院，但在制度上存有兩項問題，某系別在大學部即教授專業職能，另一系別則又太專注研究。我覺得專業學院應更強調實作，並允跨領域進修，此外亦應與國際接軌。又考試院相關考試制度亦應建議配合調整。
行政院經建會、教育部、研考會、國科會、經濟部等相關單位建議專業學院應強調及培養畢業學生在文憑之外，考取相關證照。但在美國研究期間，蒐集資料和訪問美國高等教育界人士的過程中，卻發覺美國的情形與高教司希望研究學習的方向有差距。

美國的大學認為他們是在培養領導人才，不是教導考試技巧、培養考試機器，考證照的事，相對的，交給業界的教育訓練機構或專業補習班就可以了，大學培養的是具有宏觀視野的人才，是將來在各行各業擔任領導角色的人才，是具有國際觀、高觀遠矚的人才，而不是只會考試、取得證照的考試機器。

對於師資應延聘實務性教師，對美國大學來說，不是問題，因為他們聘自業界的教授，也具有博士學位，也就是像我稍前面所提，我們若拿到博士，通常會到學校，繼續走學術路線，美國不同，拿到博士，不一定繼續走學術路線，也會到業界發展，所以業界人才不乏具有博士學位的人。

至於評鑑制度，美國大學自我或同儕評鑑做的很好，是真真正正、扎扎實實的做，評鑑是提供大學反省的機會，其結果是提供建議，讓大學可以改進；不像我們，是做給評鑑委員看，評鑑結果是給社會大眾看。

在專業學位名稱宜有所區隔方面，美國大學分的很清楚，專業學院是走實務路線，另一條路線是走學術、研究的路線，所以商學院有走實務路線的MBA碩士，也有走學術、研究路線的MS/MA的碩士，甚至博士。法學院亦同，學士們唸法學院，拿到的第一個學位是JD（ Juris Doctor），之後可繼續唸走實務的LLM（Master of Law）學位，或唸走學術、研究路線的JSD（Doctor of Juristic Science）學位。

綜合言之，美國專業學院的運作模式為

一、須同時具備專門領域之實用知識(即工作經驗)：以MBA為例，通常招生簡章便會註明：需有五或七年以上之工作經驗，因唯有如此，申請人才已具有攻讀MBA須具備之專門知識與領域知識，如此才可以很快的進入情況，在學習上，才可能事半功倍，才可能在一兩年之內，扎扎實實取得名實相符的MBA學位；反觀我們，通常簡章上所載報考資格僅為兩年，且可以服役期間取代，充其量，這些報考人不過是人生歷練較剛出校門的人多了兩年，但對專門領域方面的知識是否足夠，則另人懷疑，所以一兩年畢業之後，到底能不能像美國一樣，成為業界所喜用的人才？ 則是值得我們再思考的。
二、以研究所為主，或學、碩士合修：美國的學生都是唸完大學才能申請唸法學院及醫學院，著眼點即在，如此學生較為成熟，對專業方面的研習較能領會。事實上，大學是一個人成長過程中，不論在擴展領域知識上，或是在個人的成長上，都是一個很重要的時期。他們應該把精力，花在探討他們所喜歡的領域和志趣上，用在社會服務及做一些課堂外比較有意義的研究工作上，等大學畢業後再來決定醫學或法學是不是適合成為他們的終身職業，這樣比較恰當，且醫及法都是種與「人」息息相關的重要職業，尤其需要成熟穩健的人來擔任。

三、碩士論文以實務議題為主：美國的專業學院畢業不需要寫論文，但我們因礙於相關規定，碩士班畢業生需完成論文才能畢業，建議既是專業而非學術導向，故論文應以實務議題為主。

四、學院學程制(即彈性主修)：美國的大學，大一大二不分系，讓學生自由選修有興趣科目，培養他們具備寬廣的基礎知識，到了高年級，縱使有了主修，還是非常有彈性，因除了主修，還可以選副修---他們稱之為Major, Minor，他們的院系所也不像我們，我們的太僵化，太本位主義，劃分的太清楚了（但最近已在改善中，已開始彈性調整，出現了學程的制度）。

五、加強產學合作並增聘實務界師資：美國在這方面做得很多、很普通，很彈性，我們雖也有做，但似乎是特例，不是常態。

六、學術與專業並存，學位名稱應有所區隔：美國分開學術與專業，如MBA是專業碩士，Master of Account則是學術碩士。

七、獨立之評鑑機制，教學與研究並重：美國的教學型大學或研究型大學區分的很清楚，我們則界限模糊，他們的評鑑因此也做的很好。

八、專業證照：美國的學生，唸完專業學院後，若要執業，還需考專門的執照，專業學院畢業時獲頒的畢業證書只供就業時雇主參考用，沒有證書而從事該門行業是違法的。考照及發照是由該科之專業公會主導，如律師有律師公會，會計師有會計師公會。公會權力之大，系、所訂定的教學大綱也需依據其規定，沒有公會認證的學校，其學生沒有資格應考、而取得相關證照。擁有執照後，每年還需進行專業之教育訓練（Continue Professional Education），即需聽課。某些證書，有效期只有幾年，所以繼續進修，瞭解該門行業之新趨勢、藉以維持專業的優良形象，是絕對有必要的。

伍、建議事項

         茲依在美半年期間，蒐集之資料、參訪相關校院機構及學者，所見所聞和研究結果，針對專業學院，尤其是專業學院國際化方面，提出以下建議：

1、 建議政府及大學，宜大量選派高階人員出國研習，以利政策決定及領導執行

政府及各大學的政策是高階主管決定的，縱不論低階承辦人員如何簽辦，最終政策的決定還是取決於高階主管的理念，所以政府及各大學高階主管的觀念相當重要。囿於案牘勞形、公務或教學兼行政工作之數量龐雜的壓力，政府及各大學高階主管公餘之暇縱有意願，也無力進修，汲取新知識、新觀念，致能應用在工作相關政策之制定上，殊為可惜。個人淺見：若有機會讓高階主管前往先進國家，專心進修研習至少三個月到半年（太短將無法產生效用，因幾日、幾周之參訪屬蜻蜓點水，無法對其專門領域做深入之瞭解），對先進國家之新知及制度，甚或社會、文化有所習得，回國後，應用於相關工作上。因其是高階，故可塑造具前瞻性之整體一貫政策，如此可嘉惠國家社會民眾。

但目前不論是行政院人事行政局或是各部會，基於培植人力之需要，雖均會定期選送所屬人員出國進修或研習，但基於經濟效益成本之考量，被選送人員幾乎都有年齡限制，故多為年輕低階官員，雖數年後預期可升為高階主管人員，惟現階段產生影響力有限，更遑論中途轉業離職者了。

建議相關部會及大學，應以國家政策之制定為要，勿以選送所需經費為念，相信若放寬年齡但加限官階職等，薦送高階主管赴先進國家研習，所獲得的效益是無法計量的。資深之高階主管人員積數十年之人生閱歷及處世經驗，前往先進國家進修研習三個月或半年，所獲得之成效，與年輕資淺人員遇事無法理解、領悟相比，絕對事半功倍。

二、國際化應向下延伸自小學階段即開始

國際化之重要性眾所週知，不在此贅言，而專業學院更應重視國際化，與國際接軌，理由及做法詳如前述。

惟國際化倡導多年，我們的國際化卻始終距理想甚遠，每見某些優秀孩子，在學校各科成績分數都高，惟獨英語成績不好，不敢開口講英文，連簡單的英文都聽不懂，當然就不敢與外籍人士交談、不敢出國開會或深造，就深深覺得替他可惜，因為此語言障礙，阻擋了他國際化的路徑，無國際化，怎能更上層樓?

個人淺見認為：應讓國際化環境暴露在我們社會的平常事務中、讓學習英語成為一自然的事，不是死背單字或強記文法，考試分數高而已。

寒暑假出國遊學雖有助益，但若如此，便認為其具有國際觀，則不盡然，應是身處先進國家中一段不算短的時間，耳濡目染，體受習得先進國家的社會文化價值才有用。

筆者積自民國70年至今，數度派駐落後及先進國家多年，近卅年徜徉於國際事務之經驗，覺得國際化應在自然環境下養成，例如像很多先進國家，自小學三年級開始，除了有外語課程供選修外，學校還定期有國際週讓學生參與、學生與外國姊妹學校學生互訪連誼（組團去對方學校交換）等等，讓學生自小學開始，便已習慣外國文化、語言不同，且多元文化是應被尊重的。

先進國家的學生到了高中階段以上，有些人便開始出國當交換生，利用一年時間，去另一個國家，住進當地家庭，積極了解當地文化，融入對方家庭社會，這與我們的高中、大學生寒暑假遊學或出國唸書攻讀學位不同，前者重點是旅遊，節目、食宿都是安排好的，早晚跟著團體行動，出入同伴都是團友，接觸外國文化也只是表象，對其國際化的養成，效果不大；後者只汲汲營營想早些拿到學位，天天待在教室或圖書館，縱出門，也是和台灣同學一起，有些與台灣朋友住同棟宿舍，購物、旅遊都是台灣同學一起，鮮少和當地家庭接觸，沒有朝夕相處，如何了解當地社會文化?遑論學到其文化精要?

我覺得專業學院要國際化，整個大學環境要國際化，端賴其主體---學生的國際化。語文是其一，但不是絕對必要條件，因為語文只是溝通工具，樂觀的性向、敞開的胸懷、願意接纳不同文化、喜歡學習不同事務等等才是養成國際觀的必要因數。

除政府已在做的各項鼓勵學生出國的留學措施外，各級學校，自研究所、大學、高中、國中甚或小學，都應鼓勵協助學生出國，出國一趟不夠，有機會就再出去；出國幾天不夠，就出國久些。囿於機會、經費，無法出國的學生，也應儘量接觸外國文化，廣播、書刊、影片，尤其現在網路資料豐富，擷取外國事務知識很方便，但最好還是出國，將自己融入先進國家的社會文化中，收效最快，如此，國民的國際化能提升，專業學院的國際化便會達成目的了。
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