出席歐亞無紙化聯盟ASEAL第3屆高峰會議報告

1、 緣起

為促進台灣與歐洲貿易便捷化暨通關自動化領域之合作，關貿網路股份有限公司（以下簡稱關貿公司）於94年4月由經濟部國際貿易局派員見證下參與了歐亞無紙化聯盟(Asia Europe Alliance for Paperless Trade, ASEAL) 組織。此聯盟為一官民合作之典範，與會會員代表由官方及民間代表共同組成。創始成員包含法國Paris e-Commerce International、英國Sitpro、德國Dakosy、韓國KTNET。另台灣關貿公司為第一個一般會員。

2、 參與第3屆高峰會議情形

（一）本（2007）年1月9日本局吳副局長新華偕負責本局貿易便捷化及電子產證關貿公司陳總經理振楠及史經理蘭亭在亞洲貿易促進會駐巴黎辦事處周主任京懷及陳秘書新發陪同下出席3天會議。本屆會議除原有五個會員（英、法、德、南韓、台灣）外，新增加了馬來西亞為會員，並接受6名觀察員，包含西班牙、盧森堡、塞內加爾、泰國、越南及摩洛哥等，此次會議計有12國約30餘人與會。其中法國、南韓分別派遣工業部及商工能源部等政府官員出席。

（二）會議首日舉行ASEAL創始會員國會議，首先檢視第3屆高峰會議後續追踪，吳副局長扼要說明我國推動貿易便捷化相關努力及目標與方向後，續由關貿網路公司史經理簡報過去1年我國與英、德、法及南韓等國所進行之無紙化貿易合作案件進展情形，獲會議主席Mr. Gordon CRAGGE高度肯定。隨後並進行電子簽章timestamping，資料交換之備檔及回復等技術面討論，我團員積極參與，貢獻我國經驗。

（三）吳副局長並建議ASEAL應積極爭取WTO將電子商務無紙化貿易列為貿易便捷化之議題討論，普獲會員國贊同，C主席表示目前ASEAL已吸引部分開發中國家陸續加入成為會員或觀察員，有助於凝聚開發中國家共識，有助於促進WTO談判。關貿公司亦建議會員國間應加強推動實質計畫合作，避免流於形式化會議討論。

（四）會中馬來西亞Dagang Net 向ASEAL提出會員申請，經會員國討論投票後，於本次會議中成為第2位一般會員；另法國及英國分別推派代表競選下一任主席職位，最後由法Mr. Jean-Marc Dufour 及現任主席英Mr. Gordon GRAGGE 分別獲選擔任ASEAL下一任主席及副主席。此外會中並決議爾後由主席國於任期內擔任ASEAL秘書作業。

（五）1月10日舉行ASEAL全體代表大會，並逐一介紹新會員馬來西亞及新觀察員，計有西班牙、盧森堡、泰國、越南、摩洛哥及塞內加爾等6國，各國並簡報其推動無紙化貿易概況。此外並討論ASEAL網路應如何有效協助企業及ASEAL未來發展之步驟。

（六）1月10日主辦單位除邀請法國中小企業部部長Mr. Renault DUTREIL參加午宴，並表達歡迎ASEAL全體代表前來之意。吳副局長與D部長談及加強台法雙邊經貿合作，D部長表示部分法國中小型化妝品製造業業主因年事已高，傾向於將企業轉讓，亦不排除外人併購該廠牌，吳副局長說明我國積極推動品牌台灣計畫，對與法國化妝品業之品牌合作併購或結盟深感興趣，並面邀D部長擇期訪台，以推動台法間中小企業之合作。D部長表示尚未曾訪問過台灣，惟若有適當機會，將訪台促成中小企業合作，特別是化妝品產業合作。

（七）1月11日舉行ASEAL國際研討會，除舉行新會員及觀察員入會簽約典禮，並舉行圓桌會議、專題演講及與企業對談等。我代表團簡報「我國執行無紙化貿易及通關便捷化之具體作法」及「泛亞電子商務聯盟（PAA）推動無紙化電子貿易概況」，獲與會者對我國推動貿易便捷化傑出表現之普遍肯定，其中英、德、法及越南等並表達積極願與我國進行電子產證及無紙化貿易合作。

3、 與法國外貿部、工業部、海關、運輸物流總會等相關公私部門等代表會談

（一）我駐巴黎辦事處經濟組於1月11日晚舉辦「無紙化通關業務合作及台灣自由貿易港區投資機會座談會」，邀請法國外貿部國庫及經濟政策局、工業部資通訊科技處、海關、工業部企業總局、法國中小企業部、運輸及物流總會、歐亞電子商務無紙化聯盟、物流業者等重要代表出席，由我方介紹我國推動貿易便捷化、無紙化通關業務，及我國自由貿易港區之投資機會。藉此增進法商瞭解我國自由貿易港區及無紙化通關業務合作及投資機會。

（二）吳副局長首先說明我國貿易發展概況及推動貿易便捷化之相關努力及目標與方向，盼台法積極加強無紙化貿易合作。繼由關貿公司簡介我國跨境無紙化貿易、通關便捷化、我自由貿易港區發展計畫及投資機會等，駐巴黎辦事處周組長則表示台法高科技投資貿易合作密切，希望未來雙方能就物流及貿易便捷化進一步加強合作。

（三）法方物流業CYRO公司代表表示曾於2006年5月赴台參觀我桃園航空自由貿易港區，認為該港區之地理位置及基礎建設相當優異，值得法商作為前進亞太市場之據點。法國運輸及物流總會會長Mr. Herve Cornede表示將聯合歐亞電子商務無紙化聯盟及相關業者於本（2007）年4月組團訪台，參觀我國無紙化貿易、物流及自由貿易港區發展。

（四）法國海關資訊處副處長Mr. Bruno Latombe表示，法國海關已完成接受電子產地證明交換之修法，惟目前商工總會核發之原產地證明書仍以紙本為主。L副處長表示願協助推動台法簽署電子產證相互認證，我方已於會後提供合作備忘錄（MOU）樣本供渠參考，未來將進一步與渠密切聯繫推動簽署台法電子產證相互認證合作備忘錄。

（五）ASEAL主席Mr. Jean-Marc Dufour表示對電子簽章合作一節，法方已有初步合作意願，關貿公司將於近期提供電子簽章合作MOU草本，供D主席洽法國主管機關，以推動台法簽署電子簽章相互認證。

（六）雙方並就電子付款（E-Payment）合作方面交換意見，此外D主席將洽詢法國巴黎國家銀行及法國農民信貸等兩大金融機構，瞭解與我合作可行性。

4、 結語

（一）在ASEAL第三屆高峰會議中，台灣及韓國成功推動跨國電子產證交換之計畫被廣泛討論，法國、英國及德國皆表示希望與台灣深入討論此議題之合作，尤其法國海關更表示其亦可接受台灣之電子產證作為通關必要文件。關貿公司將積極與各國展開進一步之協商，複製台韓電子產證交換之成功模式，拓展台灣與歐洲各國之雙邊合作。

（二）ASEAL會議中除了就促進歐洲和亞洲之間貿易便捷化各項議題如技術規格、訊息標準、服務品質等提出建設性之討論及意見，也就新成員加入之規定作了深入的討論。各會員皆支持積極吸收新會員，以增強ASEAL在全球貿易便捷化中之重要性。

（三）我駐巴黎辦事處經濟組也積極利用此次我國代表團訪法機會，安排與法國政府單位及貿易物流業界對談，期能向法國官方及業界推廣台灣自由貿易港區及各項通關暨貿易便捷化服務。雙方於會談中已取得良好共識，除就貿易便捷化之合作，擬訂了包含兩國電子產證交換計畫、化妝品供應鏈資訊整合服務、電子簽章相互認證等；另也討論了「台灣製造、法國品牌」之合作機會。法國官方和業界亦於會中與我方代表取得共識，將於今年五月來訪台灣，就上述各項合作案簽訂合作意向書。
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