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參加中國大陸海南省
「2006寶島行海峽兩岸大學生夏令營」參訪心得報告

  服務機關：高雄餐旅學院

職稱：講師
姓名：甘唐沖
派赴國家：中國大陸(海南省)
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報告日期：2006/08/15

摘要
近年來，與中國大陸之兩岸學術交流與聯繫日趨密切，唐沖奉  校長指派，非常榮幸有機會於二○○六年七月十八日至廿五日，參加中國大陸海南省主辦之「2006寶島行海峽兩岸大學生夏令營」為期八天的參訪活動。本次參加考察活動之學校師生，包括南榮技術學院、義守大學、崑山科技大學、中山大學、成功大學、暨南大學、真理大學、高雄應用科技大學、樹人醫專、東方技術學院、永達技術學院與本校等十二所學校近百位名師生參加，和中國大陸海南大學、海南師範大學以及來自中國大陸八所高校的在瓊台灣籍大學生等近百位海南省學子展開為期八天的夏令營與學術參訪活動。
本次考察活動除本人參加之外，參加同學尚包括餐旅研究所潘威達、李怡陵、賴佩文及行銷系羅祤文等四位。行前同學均分工蒐集資料，召開行前會議討論，做好準備工作；參訪過程之中亦盡力表現，參加論文比賽獲得優勝，並獲得大會頒獎「最佳精神風貌獎」，值得嘉許與鼓勵。八天的參訪行程，所有團員均覺得收獲很多，返國後並召開成果發表會分享心得，可說是一次完美的考察活動。

本人有機會代表本校隨團參與本次考察活動，覺得獲益良多，不僅可以建立兩岸更緊密的學術交流管道，更真切感受到海南省經濟建設的突飛猛進、當地文化的博大精深與大陸師生的熱情款待，藉由本次交流歷程的探索與開啟，有助於未來兩岸雙方進行更深一層的學術交流之基礎，希冀能夠積極建立更實質與具體的合作事項，並循此模式繼續與其他學校進行實質性的學術交流與合作，增長本校學術發展與競爭力。 
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本文
一、考察目的
兩岸之學術交流正走向關鍵時刻。關鍵的核心在於「轉型與發展」，而轉型與發展的目的在於成就其身為學校應有的功能與特色，同時要能不斷提升與擴展學校的競爭力。畢竟在全球化的脈絡與衝擊下，世界各國無不以競爭力的提升作為首要之務；而作為培育各類人才與學術發展的高等教育機構更是不能迴避。準此，吾人檢視轉型與發展過程中最需突破者乃在與中國大陸的大學校院進行學術交流與合作，藉由此一歷程的探索與開啟，希冀能夠增長本校學術發展與競爭力。 
唐沖奉   校長指派，非常榮幸有機會參加二○○六年七月十八日至廿五日，由中國大陸海南省主辦之「2006寶島行海峽兩岸大學生夏令營」之參訪活動。本次參加本參訪活動之學校師生，包括南榮技術學院、義守大學、崑山科技大學、中山大學、成功大學、暨南大學、真理大學、高雄應用科技大學、樹人醫專、東方技術學院、永達技術學院與本校等十二所學校近百位名師生參加夏令營之活動，和中國大陸海南大學、海南師範大學以及來自中國大陸八所高校的在瓊台灣籍大學生等近百位海南省學子，展開為期八天的夏令營與學術參訪活動。
二、考察過程
此次考察活動內容以「攜手同心、共創未來--歡樂、和諧、一家親」為主題，考察行程內容相當豐富。將近二百位學子們聆聽海南大學與海南師範大學教授講授海南省之歷史文化、海洋水產養殖、熱帶植物等系列知識講座，之後遊覽海南島的風景名勝，踏訪台資農業休閒園區--伊甸園，至萬泉河參加泛舟漂流活動，並進行兩岸青年學子對話座談會，同時舉行「我愛海南島、我愛台灣島」徵文、拔河、登山、籃球比賽和聯誼聯歡晚會等活動。
本校參加夏令營之同學尚包括餐旅研究所潘威達、李怡陵、賴佩文及行銷系羅祤文等四位。行前同學均分工蒐集資料，召開行前會議討論，做好準備工作，參訪過程亦盡力參與及表現，參加論文比賽獲得優勝，並獲得大會頒獎「最佳精神風貌獎」。
本次並考察探訪了中國大陸海南省海南大學與海南師範大學等二所大學，就未來本校與海南大學與海南師範大學的學術交流與合作，與該校師生進行討論與意見交換，同時在台灣其他參與學校的協助下，擬訂未來共同與海南省進行更深一層的學術交流之基礎，希冀能夠積極建立更實質與具體的合作事項，並循此模式繼續與其他學校進行實質性的學術交流與合作，增長本校學術發展與競爭力。 

在海南的觀光資源之發展潛力方面，海南島素有「中國後花園」、「東方夏威夷」之稱。在中國浩翰的南海上，浮著一個風光旖旎的熱帶島嶼，有遼闊廣大的天空、澄清透明的海域、平坦柔軟的沙灘，樹影婆娑的椰林、海鮮美食等。不論從日出到日落或者是由日落到日出，均有值得留戀的景點。

在海南旅遊之行程可分為東、西、中走向三條線路，東線是海濱觀光休閒遊、中線是黎苗風情民俗、西線是原始森林探險遊。在海南島上，步步皆詩，處處是景。遼闊廣袤的海域、旖旎秀美的熱帶風光，陽光、沙灘、椰林、藍天、碧海，使人陶醉在大自然中。
海南島上生活著黎族、苗族、壯族、回族等36個少數民族，各少數民族至今保留著許多質樸敦厚習俗和生活習慣，使得海南島的社會風貌顯得更多姿多彩。乍到海南島以為還在台灣，因為那同屬海島型的國家、海島型的氣候，以及那美麗的風景使得分不清是海南或是台灣。
    宋朝末代大文豪蘇東坡被貶到海南島時，發現這裏原來是個風景秀麗的地方，留下了「九死南荒吾不悔，茲遊奇絕冠平生」的詩句，意思是說海南風光是他平生所見的最美，即使死在這裏也不後悔，對海南島的風光予以很高的評價。

三、考察行程表
	第一天(7月18日)

	16：00

海南大學舉行開營儀式。
17：00

參觀海南大學校園；參加海南省經濟發展講座。


	第二天(7月19日)

	09：00

海口五公祠，海口博物館
11：00

舉行海南歷史文化講座。
14：00

參觀馬鞍嶺地質公園，參加火山地理地貌講座。
17：00

舉行登山比賽。
18：30

「火山酒林」晚餐暨才藝表演晚會。


	第三天(7月20日)

	08：30

起程去瓊海，考察台資企業伊甸園農業休閒山莊。
14：00

參加萬泉河漂流。


	第四天(7月21日)

	08：30

參觀博鼇亞洲論壇會議中心與遊覽博鼇水城
15：00

參觀興隆熱帶花園，參加熱帶植物知識講座。


	第五天(7月22日)

	10：00

參觀陵水縣南灣猴島。
14：30

遊覽亞龍灣旅遊度假區。
16：30

遊覽美麗的三亞灣，舉行兩地大學生沙灘拔河比賽


	第六天（7月23日)

	08：30

遊覽天涯海角攝影寫生，參加水產養殖講座。
14：30

文體活動及評獎。
16：30

兩岸青年學子面對面對話
20：00

評獎活動


	第七天(7月24日)

	09：00

從三亞市起程返回海口市
14：30

參觀海南師範大學生物多樣性博物館，參加海洋知識講座
16：00

大學生籃球、排球聯誼賽
20：00

閉營儀式


	第八天(7月25日)

	12：30

送機，返回溫暖的家。 




四、考察計畫執行經過記實
※考察第一天
2006年7月18日主要行程是在海南大學舉行開營儀式。之後參觀海南大學校園與參加海南省經濟發展講座。
當天下午，夏令營活動在海南大學開營。海南省副省長林方略致歡迎辭，並宣佈開營和向夏令營全體營員授旗。
他認為瓊臺兩島地理環境相近，風土人情與習俗十分相似，近十多年來，瓊臺兩島在經濟、文化、科技、教育等領域的交流頻繁，台灣同胞熱衷來海南投資創業、旅遊觀光，兩島聯繫日趨緊密。兩島的青年學生都是龍的傳人，都是中華民族大家庭的一員，彼此血脈相連、情同手足。他希望兩岸學生多瞭解中華民族的傳統文化，多瞭解改革開放給海南帶來的非凡之成就，畢業後可到海南開創事業，施展才華。
南榮技術學院校長葉茂榮博士表示，海南和台灣是兩大寶島，希望通過夏令營活動，兩島青年能加強聯誼和瞭解，共創海峽兩岸的雙贏。
在開營儀式上，兩島學生互相交換阿里山與五指山的「故鄉土」、日月潭與南麗湖的「親情水」、高雄港與三亞灣的「友誼沙」，象徵阿里山連著五指山，日月潭通著南麗湖，瓊臺兩島彼此血脈相通。之後並兩岸師生互贈校旗。省臺辦主任徐剛則向台灣客人贈送紀念品。
此次夏令營活動以「"攜手同心、共創未來--歡樂、和諧、一家親」為主題，內容豐富。近200名學子們遊覽瓊島風景名勝，踏訪台資農業休閒園--伊甸園，漂流萬泉河，聽取海南歷史文化、海洋水產養殖、熱帶植物等系列知識講座，並進行兩岸青年學子對話，舉行"我愛海南島、我愛台灣島"徵文、拔河、登山、蘭球比賽和聯誼聯歡等活動。
兩岸學生從不認識到相識、相知，相同的年齡、相同的語言、相同的膚色使兩島大學生很快成為好朋友。這些同學以前都沒有和對方同學打過交道。台灣同學有許多是第一次坐飛機，第一次離開台灣，也都是第一次來海南，他們對此趟海南之行充滿興奮和期待的同時，也有幾許緊張和擔憂。
在遊覽車上，兩岸同學首先自我介紹，相互認識，然後從各自的學校說到本地的風景名勝、風土人情，再到流行時尚。他們驚喜發現，彼此之間有許多的相同和相似。「亞、蘿、達、丁、偶」，海南同學教台灣同伴用海南話數「一、二、三、四、五」；「喱賀」、「甲笨」，台灣同學教大陸同學說閩南話「你好」、「吃飯」。大家就如同相識已久的老朋友，天南地北，侃侃而談。
※考察第二天
2006年7月19日主要行程是上午參訪海口五公祠與海口博物館，並進行海南歷史文化講座。下午參觀馬鞍嶺地質公園，參加火山地理地貌講座。之後舉行登山比賽。晚上則舉行「火山酒林」晚餐暨才藝表演晚會。
※考察第三天
2006年7月20日主要行程是上午前往瓊海，考察台資企業伊甸園農業休閒山莊。之後下午參加在美麗如畫的萬泉河的泛舟活動。

營員們無法忘記在水戰中結下的深厚情誼。穿上救生衣，坐上橡皮艇，放眼望去，河兩岸是翠綠的熱帶雨林；腳放下去，艇下是清涼的萬泉河水。船還沒開出多遠，大家你一水槍，他一水瓢，澆得一身濕透。一時間，水花四濺，叫喊連天，笑聲和歡呼聲瀰漫整個萬泉河谷。遇到險灘急流，活動副總指揮符輝處驚不亂，指揮遊艇一一渡過。一樣的營服，一樣的笑臉，早已分不出彼此，誰來自台灣，誰來自大陸。大家水乳交融，打水仗、話家常，玩得開心與盡興。
※考察第四天
2006年7月21日主要行程是上午參訪博鼇亞洲論壇會議中心與遊覽博鼇水城。下午參觀興隆熱帶花園，參加熱帶植物知識講座。
· 考察第五天
2006年7月22日主要行程是上午參觀陵水縣南灣猴島，遊覽亞龍灣旅遊度假區。下午參觀遊覽美麗的三亞灣，舉行兩地大學生沙灘拔河比賽。
在三亞灣，兩岸大學生以遊覽車為單位，進行沙灘拔河比賽。大家一起手拉手，肩並肩，心往一處想，勁朝一處使。彼此相互競爭，又合作為進入下輪的隊伍吶喊加油，將整個三亞灣變成了歡樂的海洋。
本校學生代表餐旅研究所潘威達同學在發表活動感言時說：「雖然夏令營活動將要結束，但兩岸學子間的情緣不會隔斷，在以後的日子裏，我都會想念這裡的朋友。」
來自南榮技術學院的廖奕婷同學說，我們和海南同學「因幾日的交流而日漸默契，從原來的陌生到可以熱情相擁，從第一聲問候到現在的血濃于水，這些是活動付予我們的機會。」

※考察第六天
2006年7月23日主要行程是上午參觀遊覽天涯海角攝影寫生，參加水產養殖講座。下午兩岸青年學子面對面對話座談會。晚上則進行徵文活動之評審與討論獎項之活動。
※考察第七天
  2006年7月24日主要行程是上午從三亞市起程返回海口市；下午則參觀海南師範大學生物多樣性博物館，參加海洋知識講座。之後，舉辦兩岸大學生籃球、排球聯誼賽。晚上在海南師範大學舉行閉營儀式。
當天晚上，2006「寶島行海峽兩岸大學生夏令營」閉營儀式，海南省臺辦主任徐剛致詞說，瓊臺兩島是姐妹島，有著一脈相通的情緣，透過這次夏令營活動，兩岸學子們對海南有了更深入地瞭解，同學們要以這次夏令營為契機，加強交流，為兩岸和平、和諧和共贏，貢獻力量。他認為「我們同文同種同血脈，海峽隔不斷我們的親情！」

南榮技術學院董事長沈達吉向海南的青年學子發出邀請：「今年冬天到台灣舉行瓊臺冬令營活動。」
閉營儀式上，營員們為即將分別的夏令營師生獻上精彩的文藝節目，台灣學子們輕輕唱起別離的《南魯灣》民謠：想起我們在一起，我已經喜歡你；有5名台灣學生與5名海南學生獲頒「我愛海南島、我愛台灣島」徵文比賽優秀作文獎。本校餐旅研究所潘威達同學參加論文比賽亦獲得優勝。
同時海南與台灣各十位名學生和一位在瓊臺胞大學生獲得最佳人氣、綜合才藝等十個獎項。本校餐旅研究所潘威達同學更獲的「最佳精神風貌獎」，值得嘉許與鼓勵。

此活動總指揮、省臺辦副主任劉耿主持閉營儀式，並宣佈2006「寶島行海峽兩岸大學生夏令營」閉營！
晚會結束時刻，兩岸學子互相留言，互贈紀念品，相互擁抱，共同高唱《我們都是一家人》。彼此師生有講不完的話，唱不完的歌，訴不完的情。
 ※考察第八天
   7月25日返程，在海南機場，學生多次列隊成排，向海南省之工作人員及海南大學學生鞠躬致謝，兩岸大學生在依依不捨中惜別。
五、考察照片
(略，需要請與本人聯繫)
六、考察心得
本人非常榮幸有機會代表本校隨團參與本次夏令營考察活動，覺得獲益良多，不僅可以建立兩岸更緊密的學術交流管道，更真切感受到海南省經濟建設的突飛猛進、當地文化的博大精深與大陸師生的熱情款待，藉由本次交流歷程的探索與開啟，有助於未來兩岸雙方進行更深一層的學術交流之基礎，希冀能夠積極建立更實質與具體的合作事項，並循此模式繼續與其他學校進行實質性的學術交流與合作，增長本校學術發展與競爭力。
本校參加同學包括餐旅研究所潘威達、李怡陵、賴佩文及行銷系羅祤文等四位。行前同學均分工蒐集資料，召開行前會議討論，做好準備工作；參訪過程中亦盡力表現，參加論文比賽獲得優勝，並獲得大會頒獎「最佳精神風貌獎」，值得嘉許與鼓勵。。八天的參訪行程之中，所有團員均覺得收獲很多，返國後並召開成果發表會分享心得，可說是一次完美的研習訪問活動。
經過這次的海南參訪考察行程讓吾人大開眼界，同時也因為這次的考察活動認識許多教授與朋友，在此非常感謝  校長給予此次考察機會，並感謝這次主辦單位以及不辭辛勞付出的工作夥伴，讓這次的考察活動辦的如此順利成功。
七、考察建議
(一)建議提供本校餐旅、旅運、休閒、餐飲、廚藝等科所之課程方案與配套措施，協助海南師生至本校學習與觀摩，增進兩岸學校彼此學術交流之機會。
(二)未來兩岸雙方可進一步研議提供師生參訪接持與交流服務之機會，與本校建立實質性的學術交流與合作關係，並可討論邀請至彼此學校作短期教學之可能性。 
(三)未來兩岸雙方可進一步研議提供本校大學部、研究所以及在職碩士專班學生短期或暑期課程研修，並認可學分。
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