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全民影音、全民參與的外交思維：Web2.0的契機*
摘要

Joseph Nye提出「柔性國力」(soft power)，它是相較於軍事及經濟等有形的力量而言，還有一種可以在國際政治上發揮影響力。一個國家可能會因為這個柔性國力使得其他國家願意追隨它，欽慕它的價值觀，學習其發展歷程等，進而造成影響。目前延燒全球的華文熱可以視為一種柔性國力，面對國際上正體中文與簡體中文的角力（背後多少反映出臺灣與中國之差異），本報告期望藉由Web2.0的思維觀念，讓全民參與創作影音及公民新聞。當有越來越多臺灣公民上網貢獻智慧，將有助於提升正體中文資訊質量以及臺灣觀點在網路世界的能見度，這對臺灣的國際宣傳與文化詮釋權都有重大幫助。
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全民影音、全民參與的外交思維：Web2.0的契機
壹、前言

在國際政治的範疇中，現實主義者認為「權力」是極為重要的要素，一個國家權力的大小就叫國力，衡量國力的指標一般來說不外乎軍事和經濟力量等。不過Joseph Nye提出除了軍事及經濟等有形的力量外，還有一種「柔性國力」(soft power)可以在國際政治上發揮影響力，一個國家可能會因為這個柔性國力使得其他國家願意追隨它，欽慕它的價值觀，學習其發展歷程等，進而造成影響。這樣的影響是以吸引其他國家的方式進行，而非軍事經濟等以強制的方式達成效果。

目前延燒全球的華文熱可以視為一種柔性國力，在華文熱潮下，我國有兩種策略，一是由外往內，也就是吸引外國人來台；另一種方式是由內往外，將我國的產品向外推廣，向外推廣的方式可以將我國流行文化及影音產品藉由政府文宣的力量加以宣導。本文即在討論後者。
貳、華文熱延燒全球

一、活的正體中文

柔性國力包含了大眾文化、意識形態、價值觀（如人權、民主）等，而近幾年來世界興起一股「華文熱」，在歐美、亞太等世界各地，透過國家編列預算開始有計畫地學習中文。在這個浪潮下，最重要的中文輸出來源就是以中文為官方語言的中國和臺灣。中國地大物博，5,000年悠久的歷史令人嘆為觀止，然而在這股華文熱中，卻不因此斲傷臺灣的地位，因為在臺灣的華文是「活的」，臺灣是世界上使用正體字的唯一國家
，透過正體字可以看得懂古文，可以與古人對話，瞭解中國文化的精髓。不過不可否認的是，世界上認可的正統中文是簡體中文，簡體中文才是真正具有流通性的語言。在「正統」與「正體」間，國際上華語教學能朝向「識繁寫簡」已屬不易。另一方面，中國簡體字出版品繁多，翻譯速度快，國內學生普遍都有仰賴大陸書來閱讀英文原文書的習慣。過去正體字和注音符號是學習中文的不二途徑，現在大多都是學習簡體字及漢語拼音。

二、正體字與簡體字的消長

美國正實施大學華語及文化學分預修課程制度(Advanced Placement Chinese Language and Culture，以下簡稱「AP中文」)，高中生修習中文並通過考試可以折抵大學學分，同時有助於大學申請，因此也提供學習中文的另一種誘因。AP中文的開設勢必為中文學習推波助瀾，對學生而言可節省大學的學分費，縮短修業年限；對中文教學之教師亦可建立教學方向。AP中文在籌畫之初，中國就積極介入意圖把持，經僑胞、僑團及我國僑委會協調爭取，確立了正體字與簡體字並用原則。美國大學理事會認為在美國中文教學是傳播中華文化，應包容二者，而不是相互排斥，因此決議正簡並立。

從「考試引導教學」的觀點來看，AP中文正簡並立之原則確讓推動正體字的工作者鬆了一口氣，然而作者從幾次拜會（包括傳統華文課後/週末學校、正統學校）的過程中，瞭解目前即便正體字有各種優點，對於教學工作者而言，初學者還是從學習中國簡體字及漢語拼音開始。整體環境對正體字的似乎沒有太樂觀的空間，南加州中文學校聯合會前會長，現任全美中文學校聯合會副總會長楊賢怡認為即便採正簡並立原則，美國華文教學恐會形勢比人強，如果正體中文的教學師資及教材依舊，正體中文的面臨簡體中文的挑戰及弱化將會越來越艱鉅。

的確，從各傳統華文課後/週末學校、正統學校之拜會來看，初學華文是從簡體中文和漢語拼音開始，鮮少使用注音符號或是正體中文。目前推動海外正體中文者已退而求其次，提倡「識繁用簡」，因學習正體字多半也能看懂簡體字，然學習簡體字卻未必看得懂正體字；另一方面，學習漢語拼音的好處在便於電腦輸入。因此正體字在教學上通常會到較高年級以選修方式提供選擇。

正體字與簡體字的消長尚不只反映了華人社會的變化，若就國際全局來看，中文的競爭力亦顯見上升趨勢。這股十餘年來繼漲增高的中文熱，主要都倒向了簡體字，簡體字在國際社會的形勢曾經不如正體字，而簡體字如今打開形勢所反映的文化崛起，即使尚只是片面的及局部的而已，亦已不能等閒視之。所以情況並不若我國政府高層所說高中AP中文課程大部分將會學習正體。
三、華文熱背後的小故事

即便大趨勢如此，不過在「說」的方面，除了少數兩岸各自發展出的不同詞語外，基本上是溝通無礙的。這對臺灣的（有聲）出版品、影音產品就是一個契機。學習一種語文的方式有很多，就像很多人聽ICRT、看CNN學英文，在學中文方面當然可以透過影音產品或其他多媒體方式進行。學習語言有時候會連意識形態一起學過去，透過臺灣電影、流行音樂、政府影音出版品等方式學習中文，亦可能使外國人更為瞭解臺灣。
    在洛杉磯近郊哈岡校區(Hacienda Heights) Los Altos High School教中文的W老師，她的教室後面貼了臺灣的海報和地圖，她指導學生從各學科的角度以中文來報告，包括社會（歷史、地理）、自然等科目，她的學生甚至做了一份簡單的六四天安門事件的報告。來自臺灣的W老師建議臺灣應該發行印有國旗的紅包袋、春聯紙等，讓學生在學習中文的過程中，瞭解臺灣。就像她教室後面醒目的臺灣海報，即便海報旁邊就是中國出版的海報，在她的教室裡看得到臺灣。教育部推動海外華語文教育及正體字工作小組遲執行秘書耀宗對本局製作之各式建築、民俗、節慶等主題之案曆便讚不絕口，他認為從文化方面搭配正體字之推廣可使正體字更富美感及吸引力。加州大學柏克萊分校(UC, Berkeley)東亞語文學系L教授認為自由民主的臺灣與正體字都是一種品牌形象，在與中國競爭市場時，應擺脫「量大」的觀念，以「質精」的好品質推廣。

    舊金山灣區的奶茶店是中學生放學常去的地方，這裡有黑皮膚、白皮膚和黃皮膚的小朋友，喝一杯奶茶與三五好友閒聊度過午後，其中背景音樂是周杰倫的「雙截棍」和「爺爺泡的茶」，周杰倫、蔡依林（在臺灣稱之為「雙J傳奇」
）、再早一點的阿妹的歌曲，小朋友都能隨口哼上一曲。問他們是家裡爸媽在聽的，還是自己去哪裡買的？答案是網路上找的。舊金山中文學校的G老師說現在網路科技很發達，僑委會「全球華語文網路教育中心」網站內容包括語文教學、文化饗宴、臺灣采風，活潑多元的多媒體影音提供另一種學習環境，只是似乎較缺乏具互動式網站；T老師則利用當地可以收看的水果奶奶、魔法阿媽、紅孩兒等影片提供教學輔助，學生對這些影片感到興趣盎然。

除了傳統媒體外，網路世界無遠弗屆，在參訪WCETV時看到在這個網路平台上，可以收看中國及臺灣某些電視台及廣播節目，這種無時差的管道提供免費的線上收看；相較於其他臺灣赴美的電子媒體及僑委會宏觀電視，網路電視IPTV的「易得性」在美國是比傳統媒體要高出許多的（但僅限於外國而言，若在國內，透過電視機播出的易得性是高於電腦網路的）。

參、幾個重要概念

一、Web2.0與新媒體

隨著科技的進步、數位革命來臨、網際網路的創新，現在已經進入Web2.0的時代。Web2.0與Web1.0最大的不同在於：Web1.0比較重要的行為是「下載」與「閱讀」；Web2.0則是「上傳」與「分享」。從Web1.0進化到Web2.0，網際網路自由、開放、自發性的精神始終沒有改變，然而有越來越多網友投入，變成人人參與、人人貢獻，網路上的服務和內容是透過大量的參與者所共同決定的，故今(96)年時代雜誌更以Web2.0時代中的「你」作為年度風雲人物。Web2.0並非技術，而是觀念。在這樣的潮流下，Web2.0的影響層面亦蔓延到媒體、學術、商業等各層面，甚至造成社會權力的轉移，Web2.0的精神應用在媒體上，即為所謂「新媒體」。因中國對網路媒體進行嚴密監控，故我國利用新媒體之能力及契機遠勝於中國，此優勢須善加利用。

新媒體的形式很多，包含了部落格(blog)、影音部落格(Vlog)、維基百科(Wikipedia)等。新媒體的發展則是以「交流平台」為中心，透過交流平台讓一群素昧平生的使用者集結為網路社群，相互連結、相互分享。因而，新媒體匯集了多元想法和觀點，網友就是意見領袖，內容都經由網友決定。傳播的重心從產製轉到使用者。新媒體的出現打破過去傳統媒體有節目時段的限制，觀眾從過去被動的、按時收視（聽）的閱聽者轉變為積極的參與者。

目前臺灣約有600萬網際網路使用者（網友），這些網友習慣以網路為資訊接收來源，亦喜歡在網路上收視。知名影音分享網站YouTube於2005年已匯入3,400萬Gb之影片（相當於680萬張DVD）。

除了將自製影片透過網路分享外，另流行P2P網路電視，收視時不佔頻寬，而係以分享方式播放，故越多人同時於線上觀看，影片流暢度會越高。其方便性在於只要上網就能觀看世界各國之電視台，惟現存之網路電視有不少均未經授權播出，著作權及公開傳輸、播送權仍待釐清。未來SKYPE將推出JOOST網路電視。

網路電視之興起，打破了傳統思維。在「舊媒體」中，掌握通路即可掌握收視群；而「新媒體」概念下，通路不是重點，內容才是重點。因此就內容產業而言，新媒體跨國特性將衝擊到內容產業，可能會有新型態之內容供應商出現。

二、公民新聞與公民傳播權

新聞學中有所謂「公民新聞」，公民新聞學(citizen journalism)係一個或一群公民，蒐集、報導、分析、散播新聞和資訊的積極行動，目的在提供民主所需獨立的、可信的、準確的、廣泛的、切合需求的資訊。拜網路科技之賜，目前由公民自己編寫的公民新聞在部落格上蓬勃發展。傳統媒體是單向的傳播，新媒體是溝通工具，是雙向的傳播。新聞需要包裝，但是網路上的新聞沒有，其特性是具有「民意基礎」，是真正的”mass media”，例如一件很小的事情，經過小市民寫出來、轉寄造成共鳴進而傳播。真實可能是醜陋的，但是真實才能讓人接受。這就是「草根媒體」(we the media)。過去的新聞由上而下，網路部落格是由下而上，因此力量很強大，因為在大眾媒體尚未發現時，就已經凝聚了強大的力量。傳播者與閱聽者的角色隨時都在變化，部落客同時扮演2種角色。

臺灣新聞或因其收視率（閱聽率）考量，偏好政治口水以及羶色腥之報導，所呈現出的新聞即便內容吸引目光焦點，然而對社會卻可能帶來負面影響，例如引發犯罪模仿、使人民對未來感到悲觀。媒體搶收視已經開始不擇手段，甚至傳出記者協助黑道拍攝影帶製造假新聞，守門人(gatekeeper)形同虛設，造成社會的傷害及民眾的驚恐是難以彌補的。

這樣的亂象產生從消費者觀點出發形成的「關機運動」。關機運動在國外行之有年，係藉由關掉電視機以避免接收羶色腥之訊息，此舉不只是消極地避免接收訊息，更是積極地表達閱聽者之權利。

另外，觀察國際新聞傳播，會發現大部分國家都有新聞依賴的情況。新聞依賴的理由是因為資源的缺乏，再加上較富裕的國家進行充足的新聞供應。不過國外新聞很少顧及接收國的利益。多數的國際新聞通常是關於開發中國家的持續危機事件。在一般新聞中，有很多的地區都是不被重視的，只有在問題和災難達到某種足以引發遙遠和較安全的閱聽人的興趣時，才會製作成新聞。也正因為顧及到閱聽人的興趣，所以在新聞的呈現上，會往閱聽人所想要看的方向發展，間接地就會產生以媒介觀點來詮釋新聞，忽略了在地的聲音。

然而面對上開問題，目前政府所作似乎仍待精進。我國新聞自由度成績斐然，連續幾年獲得美國自由之家(Freedom House)給予高度肯定。的確，站在政府之立場，係確保維繫一個良好運作市場，對新聞內容不宜干預，最多僅作宣示性要求媒體自律，鼓勵人民閱聽者權利，然而，卻不宜直接採取抵制媒體之行動，以免產生政府打壓媒體之負面形象，戕害新聞自由。
三、全民影音、全民參與的外交思維：Web2.0的契機

結合上述Web2.0、新媒體及公民新聞的概念，搭配「華文熱」，可以發展一套以全民影音、全民參與「柔性外交」策略，表示如下圖：




      全民參與

行政院2008國家發展計畫將文化創意產業納入，現亦正推動2015年流行文化核心產業，包含了電影、電視、圖文出版及音樂產業等。其目標包括：藉由獎勵業者創意、人才、資金、行銷等措施，建立具臺灣本土特色的品牌形象；積極獎勵輸出臺灣流行文化產品，並藉國際行銷打開海外市場；在繁榮我國流行文化之餘，又能行銷海外，帶動國際間對臺灣旅遊、觀光、服飾等消費性商品之品牌認同；將臺灣打造為亞太流行文化重鎮。

我國雖有蓬勃的流行文化，並融合了臺灣本土、客家、原住民及中原文明，然而我國文化產業內需市場狹小，應極力思索如何讓我國的影音產品在世界露臉。過去，以香港彈丸之地，得以其電影、音樂等流行風靡亞太，內涵豐富之臺灣文化豈未有成為亞太流行文化重鎮之可能？因此，結合了臺灣流行文化之國際行銷及前述華文熱之浪潮，善用新媒體推廣臺灣因之變成可能。

肆、政策建議
一、辦理臺灣網路影音台

全世界至少有40-50種線上播放技術，我國應就技術面上加以研發，不應侷限於代工。藉由線上播放技術，發展華人電視台之播放軟體，結合全球華文熱有效推廣我國內容產業，並藉以辦理國際文宣。

目前網路平台的商業模式大致上是依據其網路流量吸引廣告主購買廣告，對於消費者和內容提供者或不收費，因其利潤主要還是來自廣告。本局應可將我國優質的電視劇、偶像劇利用臺灣網路影音台推廣至全世界，藉由補助翻譯等方式提供內容提供者誘因，同時供各國民眾看見臺灣電視劇。未來在推動方面更可結合現有宏觀電視台及本局國家影音產業資訊平台之影音資源加以整合。這個影音台的概念不在典藏，而是將完整之內容在網路上公開傳輸、公開播放，並有讓國際看見臺灣影音創意發展之附加功能。

另外這個網路電視台亦肩負分享臺灣文化資訊之功用，本局擁有豐富的影音資料與照片，應開放供網友從事影音方面的報導與利用。同時，其他政府單位之影音出版資源（包括公廣集團、央廣、台視之影音、政府出版品、小地方電子報及本局臺灣之美等）應以「創作共用Creative Commons」授權
方式供網友使用，以拋磚引玉，產製更多優質內容。開放影音內容的傳播效益宏大，成本低廉，遠勝於傳統媒體上購買廣告（例如本局王建民廣告由網友大量轉寄）。

這些影音透過網路傳遞效果，達成內容「實質輸出海外」之功效，搭配華文熱，形塑我國創意內容提供者之形象，亦讓國際更為瞭解臺灣。

二、獎勵內容產製

本局文化輸出方面，應鼓勵個人創作，透過獎勵輔導與資金挹注，運用新媒體優勢，加強自主文化之培植，爭取國際資訊的詮釋權。英國辦理「新媒體獎」與「BIMAs獎」，其精神在於肯定具新媒體科技潛力、同時能有效執行者，而焦點在於讓社區或社群的其他人因而獲利。民間現在已有中國時報部落格大賞，然而政府機關具有官方的權威性，可以考慮以舉辦「金馬獎」、「金鐘獎」、「金曲獎」等模式辦理「數位金鼎獎」或部落格獎，以政府的金字招牌使獲獎者感到無上的殊榮。
目前本局已規劃「Wow!eye Taiwan全民影音創作大賽」作為新媒體獎勵之試金石，預期可吸引網友創作具有「臺灣味」之影音短片，所有海內外關心臺灣、對臺灣形象塑造有興趣者，都可以透過全民參與「臺灣」主題影片創作，攝製一部出色且令人注目的MV、動畫、紀錄片或短片作品，以對臺灣視覺語言，表達出動人的臺灣特性與內涵，以讓大眾看到臺灣之美、臺灣之光。未來並可製作成光碟向海外發行，同時在臺灣網路電視台進行國際播送。

三、推廣公民新聞部落格，帶動活力民主的正體中文

部落格是另一個可以展現臺灣活力的地方，其探討主題包羅萬象，包括美食、釣魚、棒球等，網友可以很快地利用部落格串連找到同好。

在文宣方面，本局前曾建議製作聯合國網路文宣部落格，95年亦曾架設「2006臺灣國際影視博覽會」部落格，頗受網友歡迎，部分文章獲回應篇數甚至高達200餘篇。另據本局駐法國新聞處表示，部落格已成為法國人生活的一部分，以96年4月舉行的法國總統大選為例，社會黨候選人華亞爾及執政黨多數民眾運動候選人沙柯吉都不敢輕忽部落格的效能，以做為與選民溝通的有效工具。根據2004年首開政治家部落格風氣之先的前財政部長Dominique Strauss-Kahn的網路策略主任Benjamin Griveaux的說法：「你甚至沒有部落格就當選不了法國總統。部落格尚未取代傳統媒體，但對於每個政治人物而言，是絕對需要的。」足見部落格對政治人物之重要性，我國目前有多位政治人物亦從事部落格寫作。

政府在Web2.0時代之角色應予以釐清，似應以市場機制為依歸，較不宜直接介入經營公民新聞（或部落格）平台。惟基於政府機關之權威與公信力，在不與民爭利之前提下，仍有發展空間。

有了部落格，新聞不再是各新聞台的SNG子母畫面，而是具有時代意義的公民參與、公民發聲之公民新聞。而對國際社會而言，這個部落格的文章內容或許不易讀懂，但是它所表現、彰顯的內涵卻是「正體中文等於民主」的概念，建立了正體中文的品牌形象，對於政府機關在海外推行正體字亦有加分作用。
伍、結語

華文熱延燒全球，正體中文與簡體中文在海外的角力多少顯現出臺灣與中國在國際社會的競爭。全球有1/4華語人口，而在華語國家中，我國係屬最自由、開放與民主的國家。臺灣創意人親炙於兩岸三地政經激盪衝擊之間，或經歷東西文化交融之處，故在內容創作與思維上，如能善加發揮，則臺灣將會是華語地區中，題材最奔放、內容最豐富、創意最繽紛的國家。面對一個居於劣勢的外交艱困環境中，我國應利用現有之科技優勢，善用新媒體及民主自由的環境走出一條全民影音、全民參與的路。
本報告期望藉由Web2.0及新媒體，讓全民參與創作影音及公民新聞，當有越來越多臺灣公民上網貢獻智慧，將有助於提升正體中文資訊質量以及臺灣觀點在網路世界的能見度，這對臺灣的國際宣傳與文化詮釋權都有重大幫助。
獎勵內容
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環境：正體中文使用者         華文熱








* 本報告係草稿，請暫勿引用。


� 世界上正體字最後的碉堡僅剩臺灣和香港，不過香港自97以後風氣也逐漸改變。


� 所謂「雙J」係指周杰倫Jay和蔡依林Jolin。


� 所謂「創用CC」(Creative Commons)授權係一套著作權授權條款，提供公眾自由使用，並保留創作者其著作權，其目的在於營造協力合作與社群意識，採用的手段是自願且自由的。創用CC致力於提供創作者一個兩全其美的方式，既保護了創作者的作品，同時鼓勵以特定方式來使用這些作品，而作法就是「保留部分權利」的聲明。
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