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內容摘要：

由歐洲錢幣協會移師柏林後舉辦之第2屆世界錢幣展（World Money Fair 2007 Berlin）於德國柏林市舉行，與會者除世界著名官方造幣廠、印製廠或郵局：有美國、法國、英國、西班牙、奧地利、加拿大、澳大利亞、紐西蘭、日本、中華民國等外，尚有其他民營造幣廠參加，如柏斯造幣廠、 Pobjoy 造幣廠等，及約1,000個專業錢幣商設展位參展。錢幣展之目的在展示各國鑄幣技術及古今錢幣，並培養民眾收藏硬幣之興趣，及提供專業錢幣研究人員及一般社會大眾觀摩交流之機會。

本次世界錢幣展會安排數場錢幣拍賣會及各項錢幣議題講座，各國造幣廠展示或販售最新產品，錢幣商則展示及販售古幣、鈔，大會並聘請多名英文流利外表亮麗之青年男女擔任接待，幫忙提供各項服務。歐洲民眾早已對參展收取門票習以為常，本次收取入場費十歐元，仍是吸引許多民眾前來參觀。
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1、 目的

本廠近年來除在造幣技術不斷精進，也配合政府政策在經營管理及行銷上積極投入。自九十一年起參與國內外相關展覽，藉此除提高本廠國際能見度與知名度外，也為本廠爭取到不少國際訂單機會。此外，此類大型錢幣展，其歷史均相當悠久，辦展手法靈活，除吸引世界各國造幣業者參與，錢幣相關通路商、專業收藏家、愛好者及造幣相關技術業者均踴躍參與。在技術、文化交流亦為良好之平台，本次柏林舉辦之世界錢幣展，雖第二屆在柏林舉辦，然其承繼先前瑞士巴賽爾世界錢幣展之基礎，並據柏林國際大城市之優勢，參展攤位、人數均十分踴躍，雖值歐洲寒冬，天氣型態不甚穩定，然參展造幣業者高達六十家，相關廠商及通路商超過一百家，規模相當龐大，本次本廠參展，參觀人次超過三千人，不少各國業者對本廠產品除表示高度肯定並希望能與我方有進一步商務往來，為本次參展最大之收穫。

2、 過程

2-1柏林錢幣展簡介
由歐洲錢幣協會移師柏林後舉辦之第2屆世界錢幣展（World Money Fair 2007 Berlin）於德國柏林市舉行，與會者除世界著名官方造幣廠、印製廠或郵局：有美國、法國、英國、西班牙、奧地利、加拿大、澳大利亞、紐西蘭、日本、中華民國等外，尚有其他民營造幣廠參加，如柏斯造幣廠、 Pobjoy 造幣廠等，及約1,000個專業錢幣商設展位參展。錢幣展之目的在展示各國鑄幣技術及古今錢幣，並培養民眾收藏硬幣之興趣，及提供專業錢幣研究人員及一般社會大眾觀摩交流之機會。

本次世界錢幣展會安排數場錢幣拍賣會及各項錢幣議題講座，各國造幣廠展示或販售最新產品，錢幣商則展示及販售古幣、鈔，大會並聘請多名英文流利外表亮麗之青年男女擔任接待，幫忙提供各項服務。歐洲民眾早已對參展收取門票習以為常，本次收取入場費十歐元，仍是吸引許多民眾前來參觀。

World Money Fair雖為歷史悠久之錢幣展，然其未若美國ANA為常駐組織，故整體參展流程，並非十分流暢，也無單ㄧ窗口服務，本次遇到海底地震造成電纜斷裂，故部分行政作業因而中斷，職等行前尚未收到相關大會資料。幸好前幾次企劃科蕭組長在先前之錢幣展與多國造幣友人建立良好關係，在西班牙及日本造幣廠的協助下，獲得相關資訊，在會場我們也特別前往該國展位致意。大會除參展及提供錢幣買賣平台外並舉辦諸多活動，包括:

(1) 錢幣護照：有別於專業錢幣商展覽古幣，參展各國造幣廠則展覽現代錢幣，以彰顯先進鑄幣技術。大會提供「世界造幣廠護照」售予參展民眾，每本售價拾歐元，民眾可到各國造幣廠展位蒐集各國造幣廠提供之小面額錢幣及其戳章，整本護照蒐集完成後非常具有紀念意義。

(2) 研討會：大會內安排專業演講，講題內容從鑄幣技術創新至新穎錢幣之產品說明及各國紀念幣發行計畫，安排多場深具教育意義之演講。本屆辦有研討會之單位有加拿大、奧地利造幣廠、中國金幣總公司等。
(3) 拍賣會:大會舉辦多場大型拍賣活動,包括限定會員參加的年度拍賣活動其中最大的係由Coin Traders Fritz-Rudolf-Kunker公司辦的Berlin Auction.各式價值不斐的商品，吸引許多專業買家競價，大會收取成交價壹成的佣金，利潤相當可觀。

2-2本第2屆柏林世界錢幣展會參展單位：

本屆參展的國家共57國，大會將展區分為：大會及會議服務區、造幣廠及政府組織區、錢幣商區及造幣機器業者區。

(1)大會及會議服務區:

包含教育、FedEx、樓層管理、註冊登記區、保全室、失物招領、接待區等。

(2)造幣廠及政府組織區:

包括Andorra Mint、Austrian Mint、Banco de Mexico、Bank of Latvia、Bank of Lithuania、Banque Centrale du Luxembourg、Bulgarian Nation Bank、Bureau of Grand National Treasury, Thailand、Central Bank of D.P.P. of Korea、Central Mint (Taiwan)、 China Gold coin Inc.、Czech Mint、Royal Australian Mint、Perth Mint、Austrian Mint、Royal Canadian Mint、Monnaie de Paris、Japan Mint、New Zealand Mint、New Zealand Post, Ltd.、Mint of Poland、Royal Spanish Mint、South African Mint Company、British Royal Mint…等57國。

(3)錢幣商區:
來自世界各地錢幣商約1,000家。 

(4)造幣機具業者區:

由德國SCHULER等二十餘家造幣機具業者參展也是本次錢幣展之最大特色。

2-3本廠參展過程

(1) 行前準備

· 展示場所的規劃及設計

此次參展向大會預先訂租一個標準展位 (Standard Booth)，標準展位基本配備有2個展示櫃、4把椅子、1張長桌、4盞投射燈，展位面積約為9平方公尺。

在海報方面，仍援用ANA錢幣展海報風格，以流通幣、紀念幣、紀念章、套幣、印信勳章、研究發展、專利設備、廠景圖等項目作設計，共輸出大型海報7張，以主題區分的方式將海報黏貼在展位之三面上，做完整的呈現，使參觀者很容易瞭解本廠之營業項目及生產技術能力。

· 宣傳品

配合此次參加世界錢幣展，其目的是在提高本廠在國際上的知名度，並介紹本廠產品技術，展覽會場之宣傳贈品是不可缺少的，本次攜帶鑲有「羊年彩色」之合金嵌章DM卡片作為贈品，另外還準備內含平鑄套幣40套作為贈與國外造幣廠及錢幣專業人士之推廣品，此外，尚準備有本廠新版簡介及產品型錄在此次錢幣展場上贈送觀眾，吸引人潮，充分達到宣傳推廣業務之效果。

· 展示產品的選定

本廠幣章產品眾多，本次除挑選本廠近期最新產品及最具有代表性的幣章產品外，並針對不同鑄製技術挑選出彩色銀章、雷射幣章、水晶銀章、深度雕刻銅章等摩登產品，共選擇34件產品展示。

2-4展覽經過

(1)會場佈置

星期四，二月一日，上午十一時

本次參展地點Estrel Convention Center位於柏林市sonnaalley，其字義為太陽地區之意，雖位於地鐵附近然距市區與機場甚遠。據悉，此地原為東柏林管轄，生活步調較慢，商業模式也較西德略有差異。會場係Estrel飯店所有，然飯店人員與會場及大會工作人員之聯繫，甚為紊亂，與德國其他展之印象有極大落差，加上語言隔閡，會場佈置甚為辛苦，所幸本次展場行前準備作業充分，雖出國前仍未收到大會相關資料。元月三十一日會場佈置時，出現少許問題，經臨場協調後一一就緒；主辦單位為此特別由大會主席Mr. A. M. Beck親臨本廠攤位致意並解釋因歐洲海底光纖受地震影響，許多行政作業無法正常運作，雙方互贈紀念品並合影留念。本場展位位於展場中間旁邊為Saint-Petersburg Mint 及Mincovna Kremnica S. P.對面為西班牙造幣廠與北韓人民銀行及我邦交國梵諦岡造幣廠。

佈置當天大會亦有安排活動﹔

10:00~17:00 Meeting Mint Directors Working Group (members only)

10:00~19:00 Berlin auction of coin traders

14:00~18:00 Technical Forum

18:00~20:00 Reception of technical forum (for invited guests only)

本廠目前尚為MDC觀察員，然多年熱心參與相關國際會議，結交不少友廠，故仍爭取到參加會議的權利。

(2)開幕典禮

星期五，二月二日，上午九時

本次錢幣展雖未有明顯的開幕典禮，然各國造幣業者無不積極準備，一般民眾需十點方可購票入場，故九點以後已有大批民眾購票排隊等候，尤其本次有30家造幣廠加入錢幣護照之活動，故許多民眾花十歐元買一本錢幣護照，可以免費收集到多國造幣廠提供的低面額硬幣供收藏，並在護照上蓋上該國特製圖騰章，頗具收藏價值。

本日大會活動如下：
09.00~0945 Press conference-presentation of coin programme of the Olympic Games Vancouver 2010-first launch in Europe

10.00 Offical opening of World Money Fair

10.30~16.00 Media Forum

因本廠有參加錢幣護照之活動，人潮相當踴躍，職等與所請之業務助理人員，均無暇離開攤位，午餐也無暇進食，直至下午人潮趨緩時，輪流進食，並利用機會參加會議，正值2008北京奧運，奧委會也派代表參加，並赴本廠攤位參觀，多國爭取奧運商品配額與授權，並詢問本廠狀況，該次奧運產品據悉本廠為其第一志願合作對象，礙於種種困難，目前由香港一家錢幣商為其在台銷售。

(3)開展次日

星期六，二月三日，上午十時

本日大會活動如下﹔

09.00~10.00 Breakfast meeting MDC

10.00~12.00 Meeting MDC International Affairs

15.00~16.00 Reception Co. Grabener and Federal Berlin Mint

本日人潮雖多，但兩位助理對本廠產品已可熟練介紹，此兩位助理均為柏林工業大學之研究生除能力強外，對推廣台灣產品非常熱誠，職等較有機會輪流拜訪其他業者並收集相關技術資料。期間多國造幣業者互相走動交換意見，洽談可能之合作方案，其中有歐洲多名廠商對本廠產品及有興趣，希望能代理或委託製造。本日晚上特別與奧地利造幣廠行銷部經理Mr. Roger等人餐敘，並交換造幣經驗，奧地利造幣廠近年轉型十分成功，據悉其供應多數歐洲造幣廠之銀餅，其價格相當有競爭力。

(4)開展尾聲

星期日，二月四日，上午十時

本日為最後一天參展日，各國造幣廠也多把握最後交流的機會，韓國造幣廠為本屆MDC之主辦國，熱誠地到每個造幣攤位邀請參加。日本造幣廠與我廠向來友好，該廠領隊總務部長清永道也先生亦多次來我展位參觀，並與我方交換禮物及合照留影。職等把握最後機會除主動拜訪各國攤位宣傳本廠，並收集許多新式造幣相關技術，其中有幾項特別值得一提:

(1) 自動驗幣機:本廠目前自動光學檢驗係採法國PRODITEC製自動驗餅機，然本次該公司特別提供最新自動驗幣機之原型機種，於柏林錢幣展現場示範給民眾觀看，其利用環狀光源技術與多鏡頭的方式將驗餅功能改為驗幣功能，其效率並未減少且原先光餅小缺角無法檢測的問題也被克服。

(2) 雷射縮刻機：德國BEMA公司利用雷射技術於縮刻機台上，如此可做到3D雕刻並避免機台震動，刀具斷裂而要重新製作的問題，該公司亦提供ㄧ特殊樹脂材料，據悉其硬度高，收縮率小且經久耐用，效果媲美銅盤。

(3) 銀幣防變色之ALD處理:由NOKIA轉投資的BENEQ公司開發之ALD(ATOMIC LAYER DEPOSITION)技術，利用特殊機台與技術其在金屬表面鍍上原子層厚度的氧化鋁，如此金屬表面在長溫長壓下可永保光潔，手指頭接觸後可將指紋擦拭或洗淨，該技術已在多國珠寶業應用效果良好。因其鍍層極薄，若要直接回爐僅會造成0.02ppm以下的雜質，若將表面先行處理將不會有污染的問題，此技術經該公司技術人員解說，在原理上類似先前與工研院合作開發之真空鍍膜技術，此技術值得進ㄧ步接觸，如能引入對本廠長年來的變色問題將有極大之貢獻。

(4) 鋁鍍銅之光餅:近年來原物料價格高漲，多種電鍍光餅提供成本降低之選擇。鋁的低價配合銅的質感，確實提供很好的幣材選項。韓國最近新發行之一元硬幣，即以該國豐山公司開發之鋁鍍銅光餅為幣材，因鋁上鍍銅技術層次不低，在電子工業應用上具極大潛力，在幣材上應用亦屬少見，該國發行政策與民間業者搭配開發新幣材，韓國的民族性再次讓人刮目相看。

(5) 自動包裝系統：Inea 公司提供客制化的自動包裝方式，由精鑄套幣、平鑄套幣到流通幣一應俱全。職等行前授命了解他國包裝方式，也藉此詢問各國流通幣之包裝方式，以提供本廠參考。據了解包裝形式主要以紙捲及袋裝兩種，究竟何者為優，並無定論，主要考量仍在成本與顧客觀感，以韓國為例，該國幾乎都以紙捲方式，據悉此類在收藏價值上較受歡迎，許多造幣廠都提供整捲出售的服務，在運送及自動化方面均無特別之困擾，或許各國民情不同，這些都需要與直接客戶(銀行)及間接客戶(一般消費者)溝通。

(6) 洗餅設備:本次展覽ROSLER與SPALECK均有參展，職等特別與此兩家公司參展人員詢問有關洗餅之設備與相關技術。因本廠近年增購ROSLER之離心式洗餅機對近年產量及品質提升即有貢獻，此兩家之機台各有優劣，但其共同的意見均表示，洗餅設備的差異固然有限，其真正的價值在於提供客戶整體的服務，包含洗餅方法與維修，ROSLER公司對本廠購買該公司設備後均無購買其藥品及備品之情形向職了解狀況，其對本廠自行維修機台感到興趣，並表示未來該公司機台在台之售後服務若本廠有興趣或可代為處理。此外，兩家公司都提到，光餅之品質優異與否應在於表象良好且表面潔淨，如果兩者衝突應以表面潔淨為優先考量，畢竟後加工經印花過程才是讓硬幣光亮之重點。此外，職等亦與其交換洗餅經驗，並探之其它造幣廠之洗餅狀況，其指出本廠地下水雖經處理，然仍以硬水形態供水，據其經驗歐美多為經除鈣鎂碳酸鹽之軟水或city water本廠如能將水質軟化，品質定可更穩定。

(7) 雷射全相幣之熱潮-SCHULER之秘密武器:許多造幣廠與錢幣商對本廠自行開發雷射全相幣感到相當好奇，本次加拿大造幣廠乃以雷射全相技術做為該公司之主軸，據了解SCHULER公司與多家公司策略聯盟，正為造幣業者開發雷射全相幣之專用機台與模具，本技術仍只有少數造幣廠能自主製作，量產的更是鳳毛麟角，故不少廠商探詢委託本廠製作的可行性。我們若能有機會試量產，磨練技術或許可以爭取到商機。

參、心得與建議

本次參展系本廠第四次參加國際型錢幣展，由於先前之基礎，他國錢幣業者與我廠已不陌生，因全球景氣影響，錢幣業之經營較往年可說更為艱困，各國造幣廠在流通幣業務因受電子貨幣影響，近年來早已萎縮，多角化經營及紀念幣市場也係各國主要開發的方向，其中垂直整合之商業模式竟也在造幣業悄悄地發生，例如加拿大造幣廠將原電鍍餅供應商WESTAM買下，成為最大電鍍餅供應廠；奧地利造幣廠與歐洲地區造幣廠合作成為最大銀餅供應商之一。各國對年度發行之紀念幣都相當審慎並積極推廣，職等多日參展除克盡本職推廣本廠產品並主動與相關業者聯繫，收集資訊，雖天候惡劣，仍覺得不虛此行:

(1) 參展目的除提高知名度外，許多造幣業者藉此會尋求合作夥伴，或幫助當地經銷商開發市場，本次參展國除歐盟國家少數有販賣商品，除日本造幣廠及南韓造幣廠由公司高層率大批人馬參展，有較多人力可販賣部分展品，多數造幣廠均以參展為主，現場少有銷售，販售商品似乎並非造幣廠參展主要目的，參展期間本廠產品頗獲好評，詢問者相當多，也有希望成為本廠產品代銷之專業廠商詢問，其中不乏實力雄厚之業者，此外本次多國造幣廠以不同特色產品，如十公斤巨型銀章來突顯其造幣技術，加拿大皇家造幣廠則以雷射全相幣為主題，突顯其造幣技術，本廠本次亦有展出自行鑄製之雷射全相幣，吸引相當廠商詢問，也認為本廠鑄幣水準相當先進，對本廠之印像也相當良好。

(2) 歐洲民眾生活水準高，普遍對美學的要求較高，近年來其對東方文物甚感興趣，文化產業在該地極為發達；錢幣本身即俱有藝術及文化之價值，甚至許多錢幣之圖騰都能表達或紀錄當代之歷史事件、人物、背景等，許多國家均以錢幣作系列、計畫性的發行，例如瑞士造幣廠以近期急欲保護的大角山羊為圖形，計畫在五年內設計ㄧ系列相關產品，除推銷其產品也突顯其關懷動物保護環境之形象；紐西蘭當然不放過其國寶級動物Kiwi鳥，也作為其推動國家品牌及觀光之重要產品。中國本次之奧運系列產品也係經該國多次設計徵稿，其中有一產品及以國劇臉譜分割為四枚銀幣之外包裝盒，其銀幣唯一系列相關圖騰，對文化傳遞及整體國家形象包裝也受好評；韓國近年來極力發展軟工業，對其具特色之歷史也融入紀念幣產品，其中甕中金元寶係相當成功的產品，據悉其國人出生後，有將金元寶放入甕中之習俗，故此商品由國家發行，銷售量頗佳。近年來，政府極力推廣台灣文物，或可將台灣元素融入本廠產品。

(3) 由歐洲國家之發行經驗，若為紀念幣其產品發行量最多約為人口數之百分之一以內，多數產品低於此值，而紀念章則以特殊市場(Nech)為其發行目標，本次職等特別與來本廠攤位之多位民眾深入了解，許多人其收藏對象極為明確如鳥類、地圖、建築、鐵路…各式各樣，其購買意願均相當強烈且願意付出較高費用；以此來說，台灣錢幣收藏市場也趨近飽和，屬成熟市場，但相對歐洲地廣人稀，相較台灣管銷費用相對低出甚多，且台灣人送禮金額較高及場合均較歐洲多，故台灣在收藏市場及贈品市場仍大有可為。

(4) 原料成本高漲後新幣材的需求及種類增加:全球性原物料高漲後許多成本較低的幣材如不銹鋼、鐵鍍銅、鋁鍍銅等均逐漸應用於低面額幣材上。本廠未來亦應多注意相關幣材發展及其相關性能上之差異，除機械性質外如電磁特性也應注意，可供未來發行新幣之參考。

(5) 各國造幣廠逐漸注意到收藏市場年齡層老化問題，故逐漸注重年輕族群的市場培養，針對學童也設計相當多的產品，鼓勵年輕人將收藏錢幣當作良好嗜好，也積極與相關協會合作，舉辦活動，此點如新加坡及美國最為積極，頗值得我們學習。此外網路行銷在歐洲相當普遍，其網站相當精美也有專人在維持其相關平台。許多國家造幣廠也樂於提供或建立許多次级市場讓它們有生存空間，此點或許本廠未來也可與相關團體溝通，了解是否有讓市場健康活絡之方法，例如舉行錢幣展，或藝術家連展等活動。

(6) 在設計上，主題似乎決定本身產品的成功與否，良好的主題即好的賣點，圖案設計與雕工本身本廠已有相當的水準，然近年來設計學門相當發達，許多造幣廠已應用相關專業人才及工具幫助設計，國內設計資源也相當豐厚，或可借重相關資源，彌補本廠設計人手之不足。此外，快速成型在造幣業也有造幣廠引入，如美國及加拿大造幣廠引入雷射雕刻機於幣模製作，據說定稿後24小時內可將模具雕刻完成，對快速接單如禮品市場非常具有吸引力。

(7) 在製造上，各國技術相差不大，造幣機台也多相同由Schuler 等公司供應，多邊形、雙色、彩色等都已相當成熟，本廠原為少數具大量生產彩色幣的造幣廠，據悉新加坡造幣廠引入與本廠類似的彩色幣機台，接獲相當多東南亞國家訂單，職等利用機會進一步了解，並推銷本廠彩色幣製作能力，獲得馬來西亞等國的熱烈迴響，其代理商表示如果將來有機會希本廠為其鑄製彩色幣相關產品。此外，雷射全相幣仍然是眾人矚目的焦點，目前僅加拿大、澳洲等造幣廠有此量產能力，瑞士雖甚早進入本領域然其量產產品並不多見，常用於投資金幣或黃金條塊上，本廠若能有機會或可試產以磨練量產技術。

(8) 在行銷上，此點目前係造幣業發展的重點項，本國市場外仍視各國造幣廠具優勢的項目，各國造幣廠除完成該國央行當年度發行任務外，對產品的行銷手法也越來越靈活，排隊購買普遍在人口密集的區域造成銷售成績良好的主要方法。然歐美地區地廣人稀，行銷成本極高故許多中小代銷商為其主要行銷通路，網路行銷也非常活躍，值得觀摩學習。

肆、結語

本次參展，除延續前幾次之參展經驗，為本廠爭取到相當之國際曝光機會。也累積了許多對本廠產品有興趣之收藏者與國際買家。限於人力經費，本次於現場並未銷售產品，且本廠展品多以銷售一空，回國後亦無庫存產品可供選購，相當可惜。但由現場參觀民眾之反應，本廠鑄幣技術，深獲好評，圓滿達成參展之目的。此類大型錢幣展，其歷史均相當悠久，辦展手法靈活，除吸引世界各國造幣業者參與，錢幣相關通路商、專業收藏家、愛好者及造幣相關技術業者均踴躍參與，值得本廠學習。雖係國際錢幣展，然經由大會精心設計與安排，最新造幣相關技術、表面處理等之資訊亦在活動中充份交流，會前會後各國造幣業者交換心得與聯繫感情，不僅帶來商機，也為國民外交盡份心力。
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