教育部因公出國報告

題目：入侵紅火蟻基礎研究及防治
時間：九十五年九月四日 ~九十五年十二月三日

地點：University of Georgia, Griffin, USA

報告內容：

ㄧ、前言

入侵紅火蟻 (Solenopsis invicta Buren)屬於膜翅目(Hymenoptera)，蟻科(Formicidae)。原本生活在南美洲的巴西，於1918及1930年左右經美國阿拉巴馬州的摩比爾港入侵美國本土，推測可能藉由帶有泥土的農作物或貨品夾層透過船運入侵美國。此後再透過遷飛、洪水、被危害的苗木及貨物之運輸向四周擴散，迅速地於1953年遍佈南部10個州。加上高速公路的興建，更加速火蟻擴散的速度。時值美國經濟不景氣，沒留意到此蟲潛在之威力，未能於一開始大力防治，導致1988年方知已入侵美國中西部及南加州共14州320萬英畝以上的土地感染火蟻。此外亦擴散至中南美洲加勒比海地區的波多黎各、英屬維京群島、巴哈馬、安第瓜及千里達等島國。2001年入侵紅火蟻成功的跨越太平洋，於紐西蘭與澳洲建立新的族群，而且已造成部份區域農業與環境上的危害。亞洲地區一直未有入侵紅火蟻發生的報告，2003年9-10月於台灣桃園及嘉義地區發現疑似火蟻入侵農地，且陸續有民眾被火蟻叮螫而送醫院處理的事件，經專家採集鑑定後，證實入侵紅火蟻確實已侵入台灣。2004年中國大陸也報導了入侵紅火蟻入侵的事件。

目前國內入侵紅火蟻發生的地區經調查後有台北縣(林口鄉、鶯歌鎮、樹林市、三峽鎮、八里鄉、汐止市、淡水鎮、五股鄉、蘆洲市、三重市、板橋市、土城市、永和市、石碇鄉)，桃園縣(大園鄉、蘆竹鄉、中壢市、八德市、龜山鄉、桃園市、大溪鎮、龍潭鄉、平鎮市、觀音鄉、新屋鄉、楊梅鎮)，嘉義縣(水上鄉、中埔鄉小區域)。零星發生之地區有苗栗縣(造橋鄉、西湖村、苗栗市、公館村)，宜蘭縣(礁溪鄉、宜蘭市)，台北市(內湖區、中正區)及嘉義市。發生地點型態相當多樣化，包括農田、墓地、行道樹、公園、醫院，學校、鐵路旁、高速公路邊坡、園藝場及空地等。
於美國入侵紅火蟻所造成之危害估計南部每年損失約50億美元以上，其中含農業損失7億5千萬美元以上(國家入侵紅火蟻防治中心網站)。其他之損失含都會區的損失、醫療成本、農藥成本及農作物及家禽、家畜、農業機械之各項損失 (Klotz et al. 2005)。入侵紅火蟻在巢穴被干擾時具有高度的危險性，工蟻馬上成群蜂湧而出，對人類、寵物、家禽、家畜及野生動物叮螫。紅火蟻常出現在陽光普照的空曠地區如公園、牧場、庭園、耕地、學校操場等地區。在各種生態棲息地亦可發現它的蹤跡。在雜草叢生處，它更會減少生物的多樣性。它會破壞地面上棲息的節肢動物類(含原生種螞蟻)及在地面上築巢的鳥類、烏龜、囓齒類動物、蛇及蜥蜴等動物。紅火蟻無疑是地球上對人類、家禽、家畜、農牧業及原生品種中最具優勢的節肢動物。幸好它們目前僅以緩慢的速度增加。更基於對氣候及溫度的偏好，在美國目前僅侵犯西海岸及東岸低海拔區。火蟻為雜食性，會取食土棲的小型動物，危害嚴重的地區其土壤中的蚯蚓往往被取食殆盡。火蟻甚至會取食哺乳類、鳥類及爬蟲類的幼雛，造成一些物種數量大幅減少，嚴重危害生態結構。火蟻亦會取食作物的種子、果實、幼芽、嫩莖與根系，對於作物的生長與收成造成經濟上極大的損失。畜牧業放養的禽畜也會因火蟻的叮咬受到干擾，甚至死亡。農作物收成時，農人的收穫操作也會受到阻礙。吾人也會在戶外及居家附近的電器設備如電表、電話總機箱、交通號誌機箱等發現蟻巢，火蟻甚至會咬破電線的絕緣體部分，造成電線短路或設施故障而造成高達一千萬美元的損失。對人體健康的危害是火蟻最嚴重、直接的威脅。火蟻巢受干擾時，會湧出大量的火蟻攻擊入侵者，而且火蟻的螫針沒有倒鉤，可以連續螫刺達7-8次，因此入侵者往往會遭到大量的叮咬。被火蟻叮螫後，因大量酸性毒液的注入，除立即產生破壞性的傷害與劇痛外，毒液中之毒蛋白會引起被攻擊者的過敏性反應，嚴重時會全身過敏，甚至引起休克及死亡的危險。叮螫部位產生的白色膿泡若被弄破，則容易引起細菌的深度感染。在此狀況下，入侵紅火蟻除立即進行緊急防治外，一些基本的生態資料勢必需要，以便提供給管理單位參考。
入侵紅火蟻的食性於近數十年來已被徹底研究。Vinson and Greensberg (1986)、 Vinson(1997)、Taber(2000)、Greenbery et al. (1991, 2001) 均作廣泛研究並指出其食物為任何所能採集動植物，但主要食物為植物及無脊椎動物。也會取食腐肉。前面已提及入侵紅火蟻影響生物多樣性含地面築巢的鳥類、爬蟲類、哺乳類、及其他螞蟻、無脊椎及脊椎動物種類。

二、考察研究


此次蒙教育部核定通過職之申請，到美國針對此重要入侵物種的基礎及防治之，感謝教育部的經費支持。職本身自九十四年起至今也同時進行教育部入侵紅火蟻嘉南輔導團之計畫，所以到能有機會到國外進修更是可增進未來的技術。

美國至今有十三個州已被入侵紅火蟻侵占，此次考察共計到美國四個州去考察。
1. 德州

到德州是棲地的勘查，入侵紅火蟻在美國經六、七十年的危害，錯過了撲滅的黃金時間，已泛濫成災，除公共場合如體育場、高爾夫球場、機場、公園、社區小公園都被危害外，住家的前庭後院都處處可見蟻坵的蹤跡。在德州的州立公園，在水池的步道旁，就有蟻坵，工蟻會跑到水池淺處喝水或取水回蟻巢；此外步道(trail)也是蟻坵處處可見，因為公園常有人進出，為公眾安全之故，防治以施用餌劑為主。
2. 田納西州

美國除施用餌劑外，同時也研究其他增進防治效果的方法，如生物防治，因而阿拉巴馬州，喬治亞州，田納西州合作進行蚤蠅寄生蠅釋放計畫。於定點釋放後，於釋放後每個月沿公路每五公里為一樣點，於樣點附近一公頃範圍，搜尋蟻坵，找尋蟻坵內的蚤蠅，若有蚤蠅，除計數數目，並將昆蟲以酒精裝乘，攜回實驗室進行鏡檢，已確定是否是原先所釋放的種類確定釋放的成功率。
3. 喬治亞州

因主要的時間停留在喬治亞州，故所進行的實驗也較多，

 a. 應邀演講

因為我在過去二年期間曾執行過農委會及教育部與入侵紅火蟻的田間及校園防治計劃，所以喬治亞大學昆蟲系對台灣的入侵紅火蟻很有興趣，故在十月九日應邀到昆蟲研究所以英文作一小時演講，講完後又與研究生座談一小時，反應相當不錯。發現台灣出國留學的年輕人相當少，而中國留學生相對的數目很多，因而讓老美對台灣就不甚了解，很可惜失去了做國民外交的機會，國家應多多鼓勵年輕學子出國得學位。


b. 基礎研究



因為入侵紅火蟻是在地下活動，所以它們的活動了解並不多，其中若了解食性的話就可改進餌劑的效用，因為這是我此次的主要目的之一，我們先作浸潤植物油與不浸油的處理對火蟻食性之影響，結果顯示工蟻喜食浸過潤植物油的處理。此外食物顆粒的影響，先將蟋蟀磨成不同顆粒大小，稱相同重量後，再讓入侵紅火蟻自由選擇，結果顯示火蟻偏好中等顆粒之食物。

c. 收集紅火蟻文獻

藉由文獻書籍得知，美國於1957及1967年原本想大規模撲滅，但因環保署有所使用的農藥是有機氯劑，恐會對環境及野生動物多樣性不利，而在兩方辯論時，火蟻悄悄的擴大危害，造成不可收拾，在我住處火蟻就入侵住家爬到床上，非噴藥不可，此經驗可供大家參考。
d. 拜訪喬治亞大學Tifton校區，參觀bugwood網頁製作負責人及設備及成果。

4. 佛羅里達州

佛州的州政府農部實驗站，是做早進行一系列藥劑開發的實驗室，該站飼養許多的火蟻及入侵螞蟻，因為美國扮演著世界警察的角色，為軍人安全，所以它們必得了解當地會危害人類的昆蟲，蚊子也包括在內。此外生物防治也是重點，它們就發展一套大量飼養蚤蠅的方法，再將技術移轉給其他實驗站。和我國試驗所及改良場之角色及關係相類似。此外也到佛大昆蟲系參觀它們的蝴蝶中心。實驗站Vander Meer 及 Shoemaker專家於十二月初應國家紅火蟻中心之邀來台講習。
參、結語


此次考察研究，收獲頗豐，以後有機會希望能和對方交流。
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