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壹、目的

體育是國力的展現，國民體能是國力的具體象徵；國內、外的研究均證實，運動是提升國民體能的最佳途徑，而國際競賽的傑出表現，除可提升國際能見度、增進國際影響力外，對社會亦有促進社會整合，振奮人心的效果。

自行政院體育委員會成立以來，即以建構優質運動環境，滿足民眾運動需求列為重要施政重點。在建構優質運動環境方面，為國內即將舉辦的大型國際賽事所興建的大型運動場館，其賽事舉辦後之維護及經營管理將是日後大型場館能否充分利用之重要關鍵。爰此，有鑒於澳洲墨爾本譽為「運動之都」，近年來亦致力於興（整）大型運動場館，其賽後的維護及經營管理可茲為國內大型場館經營的重要參考。本次參訪活動由業務單位-運動設施處趙科長昌恕及黃專員幸玉奉派前往墨爾本實地參訪以考察其經營及管理之道。
貳、參訪國及城市簡介

一、澳洲的人文地理
澳洲是世界上最小的陸洲同時也是最大的島嶼，位於南半球，其四季恰與北半球相反。澳洲面積約 7, 682,300 平方公里，人口約 2 千萬，居民多為歐洲移民後裔，是世界上人口密度最低的國家之一。
二、墨爾本的人文地理
墨爾本位於澳洲最南端的維多利亞省（State of Victoria）的首府，擁有8807平方公里的土地面積，是澳洲第二大城市。大都會人口約有340萬人，其中三分之一為海外移民人口。1851年維多利亞殖民區定省後，正式成為省會。淘金熱潮大盛之期，墨爾本以30年時間重新設計建築、花園等都市景觀，為了建立「不可思議的墨爾本，巴黎穿越地心另一端的城市」，墨爾本就此成為美侖美奐的南澳都市。
在澳洲籠罩著保守氣氛體制時，墨爾本白人的保守觀念更是其中佼佼者，但隨著世界大戰而來的難民潮，由希臘、義大利、波蘭、斯洛伐尼亞、以至後期的越南、柬埔寨進入的大批移民，終於瓦解這個保守城市的防護罩，以更開闊的心胸迎接全球。
三、有「運動城市」及「花園城市」之稱的墨爾本
墨爾本號稱澳洲運動之都，每年都舉辦各項大型的運動賽事。如每年一月份舉行的澳洲網球公開賽、三月份舉行的一級方程式賽車和大英國協運動會等，都引燃墨爾本人的運動狂熱。此外，墨爾本也是澳洲人最瘋狂的澳式足球的大本營，每年11月份還有舉世知名的墨爾本杯足球賽在此舉行。
墨爾本是一座經過詳細規劃的城市，市中心與郊區之間圍繞著各個公園及花園，因此墨爾本有「花園城市」之稱。墨爾本人非常喜愛運動，這使得墨爾本與運動幾乎是同義詞。墨爾本正致力於將運動場館發展成全世界最完整的群集，各大型的運動場館也都興建座落在公園中，使運動與休閒生活做完美的結合。

此次參訪的場館包括墨爾本板球比賽場地（Melbourne Cricket Ground）、弗林德斯公園（Flinders Park）內的國家網球中心（包含Rod Laver Arena及Vodafone Arena）、艾伯特公園（Albert Park）內的運動及水上健身中心（Melbourne Sport and Aquatic Centre）及一級方程式賽車場地（Australian Grand Prix），戴爾賓國家運動中心(Darebin International sports centre)的室內環型自行車中心（Cycling Centre）及保齡球場（Bowling Course），以下分別就各個場館簡述參訪情形與心得。

參、墨爾本運動場館簡介及參訪心得
一、墨爾本板球場（Melbourne Cricket Ground，簡稱MCG）
位於亞拉（Yarra）公園內的墨爾本板球場（MCG）可說是墨爾本人的驕傲。MCG自1983年興建完成以來，在夏季以舉辦澳洲人最喜愛的板球賽，冬天則改為足球及橄欖球賽，1956年墨爾本奧運即以此為主要場地。1992年，澳洲政府再花費了1.5億澳元（相當9000萬美元）將板球場內觀眾席進行改建，使其設施成為世界最佳運動場館之一。
在這個可容納超過100,000人的運動場地中，曾在1970年在Carlton 隊與Collingwood隊爭奪板球冠軍戰時創下121,696人進場觀賞的紀錄。
在沒有安排賽程的空檔日子裡，MCG有為來自澳洲各地及世界各國的遊客安排貼心的導覽解說活動行程。每2小時安排一場次的導覽解說活動，在非例假日時段，仍有一群群遊客排隊買票進場參加。導覽係由白髮蒼蒼的退休老人擔任講解志工，為遊客們述說這個場地傲人的歷史。
在MCG入口處有一整面牆的大理石雕版，將1956年墨爾本奧運各個運動項目的傑出運動員及其成績刻在牆上，供參訪的遊客讚嘆。環繞在這個場地外圍的是成排的運動員雕像，這些雕像都是曾在這個場地內創下傑出成績的運動員，雕像上還附有運動員的個人生平事略，以供遊客瞻仰及緬懷。
場館內有歷史悠久的板球俱樂部，俱樂部會員採終身制，會員資格被視為家族的榮耀，絕不輕易轉手，會員在球場內有專屬座位，即使會員在該場次未進場觀賽，球場仍不可以將座位賣出。會員資格的取得通常是採父傳子的方式代代相傳，俱樂部會員往往在家庭中新增添了成員時，即為他在俱樂部申請列為會員繼承人名單，一旦父親過世時，子女即獲得該會員資格（座位）的繼承權。
經營者將MCG視為墨爾本的重要寶藏。為使這個重要寶藏，能代代相傳永遠成為子孫們生活的一部份，所有有關MCG的重要資訊都妥善地加以保存。該場館內附設藏書至少50,000冊的圖書館，典藏所有有關MCG的運動賽事、相關報導、文獻典籍等資料。解說員很驕傲的對我們說，這座圖書館可說是研究澳洲板球運動者的瑰寶。
MCG內另設有一座史料豐富的博物館，收藏MCG自1853年板球賽正式開賽以來重要賽事的文物，從博物館內豐富的陳列品中可以看出，舉凡球員、球隊的優勝獎杯、獎牌、球員簽名球、簽名球衣、球具等，可以很清楚的看出MCG自1853年板球運動開賽至今，板球賽的各項演變及其變遷的歷史。
我們也參觀了場內具有先進且完善設備的記者室，記者室中足可供應各項視訊、文字或聲音傳播所需，在記者室的外牆上懸掛了一幅幅自1999年至2006年，為MCG報導各項運動比賽的優秀記者圖像、所獲新聞獎項及生平事略，由此可見，體育記者在此所受到的尊敬與待遇了，這一點，可說是國內運動媒體界所無法想像的。
為培養優秀青少年運動員繼續投入板球運動，在MCG內附設了青少年板球運動培訓中心，為下一代培訓優秀的板球運動員，如此方可使板球運動生生不息。
為充分利用場館使其達其最佳效率，在南半球的冬天改為舉辦同樣令澳洲人瘋狂的澳式足球賽及橄欖球賽，每年有將近350萬人次的觀眾在此欣賞各式球賽。
每逢足球和板球賽季，MCG都會為前來觀賽的觀眾推出特別套票，票中除了可觀賞球賽之外，還包含了澳洲體育美術館及奧林匹克博物館入場券，每年球季比賽期間都吸引了大批觀眾參加這場體育饗宴。
二、Vodafone Arena及Rod Laver Arena（簡稱RLA）

維多利亞省在1988年花了5000萬美元在墨爾本公園內建造具有20世紀先進設施的國家網球中心－即Rod Laver Arena。自Vodafone Arena於2001年完工落成後，澳網公開賽就有了兩個主場地。國家網球中心為硬地球場，佔地計19公頃，擁有25個正式比賽場地（其中有22座為室外場地）。
眾所矚目的四大網球公開賽之一－澳洲網球公開賽（Australian open）在每年的1月份由澳洲墨爾本展開序幕，通常於每年1月的最後兩個星期在墨爾本舉行。澳洲網球公開賽自1905年創辦以來，至今已經走過了一百多年的歷史。位於墨爾本公園（Melbourne park）內的Vodafone Arena及Rod Laver Arena是澳洲網球公開賽的二個主要場地，這兩座緊鄰的標準網球場地，擁有可變換的伸縮屋頂，下雨天時能夠遮蓋球場繼續打球，可使賽程完全不受天氣影響。Rod Laver Arena的命名係取自一位澳洲球員的名字，因他是有史以來贏得最多場次公開賽的球員。環繞在Vodafone Arena及Rod Lave Arena這的外圍，是高達22座的室外場地，在非賽季時，Rod Laver Arena會安排菁英教練在此舉辦訓練營、育樂營等活動，以協助招募會員加入俱樂部或做為網球俱樂部會員的練習場，在公開賽舉辦期間只要架設臨時座位，即成為非明星球員們初賽、預賽時的比賽場地。
墨爾本公園內的運動場地可說是全世界最忙碌的場館之一，除了作為澳洲網球公開賽的主要場地之外， Vodafone Arena每年至少100場次的各項體育競賽或藝術文化展演活動，可創造出每年超過150萬人次進場觀賞比賽或表演。
走進Rod Laver Arena 內，映入眼簾的是環型廊道，廊道的牆上懸掛著自1905年開始舉辦澳洲網球公開賽以來每一年的冠軍得主肖像，自從1922年增設了女子單打比賽之後，牆上就開始懸掛女子單打冠軍的肖像。
在比賽或展演活動之外的日子，Rod Laver Arena 則提供所屬網球俱樂部會員在此打球，會員如果找不到棋逢對手的球伴時，也可以透過俱樂部的協助找到適合自己的球伴。
這個聞名全球的澳洲網球公開賽場地也一樣為遊客安排了Vodafone Arena及Rod Laver Arena 這兩座場館的導覽活動（在澳網舉辦期間只要憑票根即可免費參加該活動，平時導覽則需付費），一方面使遊客能快速了解場館的文化背景、歷史，另一方面使遊客在觀賞精彩的運動賽事之餘，營造出遊客與場館之間情感的連結，及親臨世界上最優秀網球運動員的專屬更衣室等的超值行程，使遊客樂於再次到訪。
三、墨爾本運動及水上健身中心（Melbourne Sport and Aquatic Centre）
位於南墨爾本區（South Melbourne）和菲利普斯港灣區（Port Phillip Bay）之間艾伯特公園（Albert Park），大約離墨爾本市中心大約3 公里，這是一座兼顧競技運動與全家人休閒活動的公園。
公園內設有一座墨爾本運動及水上健身中心（Melbourne Sport and Aquatic Centre，簡稱MSAC），MSAC內設有各式球類、有氧運動及重量訓練等場地可供市民使用。當地民眾可以採取加入俱樂部的方式，於每週固定時間內參加運動課程，民眾也可以採取事先預約的方式，只要支付租金即可預定某一個運動場地，作為小型比賽聯誼之用。
MSAC內設有兩個游泳池，一個是供成人會員使用的游泳池，這個標準池也作為正式比賽之場地，即將在2007年3月份開賽之FINA世界盃游泳錦標賽即在此地舉行。另一個則為兒童用游泳池，開設了許多兒童游泳訓練課程。中心也為兒童、青少年開設了各個運動項目的訓練課程，讓兒童從小就學會一項以上的運動項目，是澳洲民眾重要的家庭活動。而MSAC最近已交由墨爾本運動與休閒管理學院（Melbourne School of Sport & Recreation Management）進行選手的培訓及協助場館管理。

四、一級方程式（Australian Grand Prix）賽車場地
艾伯特公園內有一條寬廣且非常平坦的柏油大道，迥異於一般公園內的小徑，這條艾伯特公園的柏油大道，就是每年3月份在澳洲墨爾本所舉辦的一級方程式（Australian Grand Prix）賽車場地。而澳洲正是一級方程式世界巡迴賽的第一站，只可惜參訪時因並非賽季，與3月份汽車狂歡節及與一級方程式賽車有關的其他附屬設施目前都收藏在車道旁的修車場中，大門深鎖而無緣得見。
五、Darebin 國家運動中心(Darebin International sports centre)

（一）環型自行車中心（Cycling Centre）
位於Darebin 國家運動中有一座室內的環型自行車中心，這個擁有室內250公尺直徑的木質自行車車賽場地，平時作為自行車選手訓練使用，該場地可容納250個移動式座位及設有自行車手專用更衣室。這個場地係作為選手訓練或比賽時使用，為了場地安全使用，除非是接受相關運動訓練課程，否則限制16歲以下青少年使用。

（二）保齡球場（Bowling Course）

在環型自行車中心旁擁有4座附設有夜間照明的戶外草地保齡球場，該場地可容納500個移動式座位及專用更衣室。與台灣保齡球場不同的是，澳式保齡球場乃是戶外的草地球場。澳式保齡球並無球瓶，保齡球本身比壘球大比足球小，重量較一般保齡球輕，打法頗類似在台灣古早的懷舊遊戲－打彈珠。

在澳洲打保齡球是一般退休老人非常熱衷的戶外運動，澳洲老人經常三五成群共同相約來打一場保齡球，參訪時正值南半球的夏季，下午二時許正是墨爾本一天當中最熱的時刻，在攝氏超過35度的氣溫下，仍可見到澳洲老人興致勃勃的推著球車在太陽光底下的草地上準備打球，由此可見其熱衷程度。

六、自行車道

墨爾本市中心的主要幹道旁經常畫有一條自行車專用道，供自行車騎士使用。在墨爾本騎乘自行車必須依規定戴上自行車專用安全帽，兒童、青少年騎乘自行車時另需要配戴安全護具，以免受罰。在亞拉河（Yarra River）沿岸設置了寬廣的行人徒步區，在此也常見自行車騎士穿梭其間。
肆、參訪心得
墨爾本人非常熱愛運動，走在墨爾本街頭各種與運動健身有關的招募廣告隨處可見，觀賞各項運動賽事之舉辦已成為當地民眾之重要休閒生活。在參訪MCG及RLA時，場方為遊客、觀眾所安排的導覽活動，收集場館內曾舉辦過的重要比賽文物等，種種用心，都在保存運動員與觀眾互動過程所產生的種種情感上的交流，而這種用心，正是我們場館經營管理所欠缺的一環。

墨爾本除了已將運動列為生活的一環，家長帶領兒童參加運動課程的普及程度，不亞於國內參加課後補習的風氣。墨爾本水上與運動中心為兒童開設的運動課程甚至招募3-5歲的幼童。本參訪活動為2006年12月上旬，當地的報紙即已大幅報導2007年3月份即將舉行的墨爾本兒童路跑活動，由當地媒體報導的盛況觀之，運動不僅強身健體，更是家庭親子間的重要活動。

伍、建議

1、 國內近年興建的大型場館，應重視在場館內所舉辦各運動賽事、文化展演活動的各項資料保存。例如拆除中的台北市立田徑場，在過往數十年的歷史中發生在田徑場上的輝煌的成績、優秀運動員的訓練歷程中、各項賽事照片、報導等文物資料的保存，在在可展現出運動場館豐富的內涵，使運動場館不僅是運動、展演的場地，同時也是文化、歷史的保存中心。

2、 墨爾本除了普及的全民運動風氣之外，對於兒童及青少年的運動培養亦投注了大量的心力。各項場館內普見為兒童、青少年開設的各項運動課程，使墨爾本人自兒童時期始，即已將運動培養成生活習慣，也能以此為基礎培訓出優秀的菁英選手，建議國內場館經營者如開設相關運動課程時，也應將兒童甚至幼童的運動需求列入考量，使運動場館也能成為父母親在選擇坊間安親班之外的另一種健康選項。

3、 墨爾本所興建的運動場館，即使是大型場館-如墨爾本板球運動場、Vodafone Arena及Rod Laver Arena等，仍努力與民眾建立長久而穩定的良好關係，如成立俱樂部，建立長久的會員關係;球伴配對服務、社區化的運動訓練課程等，皆是營造永續經營關係的方式，亦可為國內大型場館經營之借鏡。
4、 由於本次參訪係為瞭解先進國家舉辦大型運動賽會後其場館的經營管理之道，俾為國內活化場館之參考。參訪期間墨爾本各場館雖未舉辦重要比賽活動，參訪日亦為一般上班日，然由場內仍可見民眾在其中從事運動或參加場館本身舉辦的導覽活動，可見其經營管理方式自有可借鏡之處。然無法得見於壯觀宏麗的場館內所舉辦的正式賽事仍不免有所遺憾。國內即將於2009年舉辦世界運動會及聽障奧運，各項舉辦場館正積極趕工興建中，建議在本會爾後派員參加國際重要賽事時，亦能將場館之運作及經營管理方式列入參訪重點，俾為國內活化場館的重要參考。
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