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2007年法國坎城MIDEM國際唱片展報告摘要

1、 此行目的為實地觀察MIDEM國際唱片展活動之現況及其受國際音樂界人士重視之原因，以及我國應如何有效利用MIDEM國際唱片展機會，大力推銷我國音樂，促進國際音樂交流。
2、 2007年MIDEM國際音樂唱片展邀請具有特色的三個台灣樂團—閃靈樂團、林強團隊及好客樂隊在現場表演，並獲致成功，證實台灣音樂人才極為優秀，今後定有更多專業人才登上國際舞台，為國爭光。閃靈樂團為MIDEM表演之「極限金屬史詩劇」，加入新編序曲。及東方的服飾外型，帶給人無限驚喜，其重金屬電音及二胡弦音之美妙組合，也令人讚嘆不已。林強團隊將傳統音樂融入創作之中，成功傳遞台灣美學及藝術內涵，加上深邃幽遠的人聲表演，讓人飽食台灣的音樂饗宴，尤其最後多達二十多國語言「祈求世界和平」的念詞，意境悠遠，讓人得以完全放鬆、休息。好客樂隊則是中西組合兼具台灣文化特色，以輕鬆愉悅的音樂曲風，把現場氣氛帶到最高點。這正是大投資、大溫暖政策中，拓展台灣傳媒音樂產業的最好例證。
3、 台灣展館部份需要重新檢視。台灣館身屬兩項重要責任：有效傳達台灣正面形象以及促成版權交易聯絡點。承辦單位在有限經費下仍盡力規劃出「動感台灣」(Taiwan Beat)為主題之展館，內部設計也崇尚質樸大方、賞心悅目。惟總體來說，外觀的視覺效果不夠搶眼，無法令人眼睛一亮，立刻受到吸引。今後的景觀設計仍需委請更有經驗的室內設計專家提供更理想，更加有吸引力之展場規劃，俾在眾多參展國度中脫穎而出，受到全球音樂專業人士之青睞。
4、 研提未來參加MIDEM國際唱片展之新理念及配套措施。
(1) 寬列經費：由於歐元上升，而本局編列預算僅200萬元，不足以涵蓋基本支出，有影響展館品質之顧慮，必須重新估列，以合理預算支應，方能成事。

(2) 經驗傳承：一年一標改為每連續三年合為一標，好使承辦MIDEM業務經驗成功傳承下去，一年比一年好。
(3) 更多的樂團赴MIDEM進行現場表演，以專業的表演，贏得國際間的尊重及肯定，突顯台灣音樂藝術之成就。
(4) 「國家形象」及「專業交流」將是今後參加MIDEM活動之主要目標，依此擬定各項細目計畫，務必達成上述目標。
(5) 配套獎勵措施：今後凡是成功簽下音樂版權賣出合約者，政府應予公開獎勵，另凡在MIDEM參加現場表演獲致成功者，政府也應予以公開表揚。
1、 參加2007年法國坎城MIDEM國際唱片展之目的

本局為體諒國內音樂界業者早年單打獨鬥方式前往法國坎城參加

MIDEM唱片展之辛苦，這十餘年來每年均委請承包單位組團赴坎城，並設立台灣館，作為服務國內音樂業者與國外業者洽談版權及展示台灣文化風貌之場所。

今年更是突破以往紀錄，首次獲得MIDEM大會之同意，邀請國內三大

樂團前往作現場演出，意義更是不凡。本次赴法國坎城參加MIDEM活動歸納有下列幾項目的：

1、 為了樂團在MIDEM現場演出之成功，提供各種必要之協助，並安排各種可能的媒體曝光機會，提昇台灣音樂在國外的知名度。(照片一)

2、 拜會MIDEM大會負責人，期望今後加強聯繫合作事宜。特於一月二十一日上午由本局駐法國新聞處田主任永康、董簡任一秘竹英及局長室秘書蕭成泰陪同前往拜會MIDEM大會主席Dominique Leguern女士，表示感謝邀請台灣三樂團來此表演，並希望今後加強交流，一方面學習世界各國之音樂經驗，同時也分享台灣經驗。(照片二)

3、 實地瞭解世界各國設置國家館之情形，及研究如何進一步改進台灣館之設計及提高其能見度。展場要有一定的規模，再加上亮眼的裝潢及紮實的內涵，才能出奇致勝。

4、 瞭解目前世界樂壇關切的議題及其對台灣之可能影響。當前最讓人關注的問題依然是數位化技術對傳統音樂市場之影響，而著作權保護工作則為其中之重點。

2、 2007年法國坎城MIDEM國際唱片展活動過程

一、報到及拜會

2007年1月21日與新聞局駐法國新聞處田主任永康及董簡任一秘竹英會合，商討新聞稿分發事宜，不僅赴press room就各國記者信箱逐一投遞，並由MIDEM公共關係部門取得採訪MIDEM媒體人員聯繫電郵地址，加強傳遞台灣3樂團首次來MIDEM現場演出之訊息，期能引起媒體之注目。另亦安排接受大會〝The News〞專訪3樂團團長及本人，重點說明此事之意義及台灣熱情參與MIDEM活動之情形。

本人與田主任永康、局長室蕭秘書成泰前往拜會MIDEM大會主席Dominique Leguern女士，說明台灣政府及人民重視音樂著作權方面之努力，尤其自中、小學校起已灌輸尊重別人智慧財產權之觀念。L女士甚表贊同，雙方也承諾今後多交流，讓世界音樂走進台灣，而台灣音樂也能走入國際市場。

二、台灣樂團表演經過
「台灣樂團」於1月20日啟程赴法，共計17位音樂工作者參加演出，1月21日抵達坎城之後即展開演練、彩排，1月22日晚間在法國坎城節慶宮地中海廳舉行「動感台灣」(TAIWAN BEAT)演唱會，該展演廳最大容量為300人，根據大會統計，當晚觀賞MIDEM舉辦之各類型的音樂表演節目，總計超過1500人，其中「動感台灣」音樂演唱會估計有600位以上之專業人員蒞臨觀賞，吸引到半數以上觀眾的焦點，大會單位表示，可見此一展演活動是相當成功的。「閃靈樂團」為MIDEM表演之「極限金屬的史詩劇」，加入新編序曲，服飾外型都加入東方元素及台灣八家將特色，重金屬年輕狂野電音加上二胡弦音，帶給觀眾無限驚喜。「林強團隊」成功地將台灣傳統音樂融入創作中，藉由視覺影像傳遞台灣美學與藝術內涵，尤其是深邃幽遠的人聲表演，讓觀眾開始席地而坐，享受來自台灣的音樂宴饗 。「好客樂隊」作為壓軸表演團體，使用嗩吶、二胡、電吉他、中國鼓及爵士鼓等樂器，中西組合又充滿台灣文化的特色，輕鬆愉悅的音樂曲風，將現場氣氛帶到最高點，讓穿著正式的專業人士都隨著好客音樂手足舞蹈起來，安可曲後觀眾仍欲罷不能。

三、媒體專訪經過

2007法國坎城MIDEM國際唱片展刊物「The News」於 1月22日刊出「台灣樂團」簡介及閃靈劇照。「林強團隊」接受「法德文化電視台」專訪。「閃靈樂團」接受美國Current Drop 國際音樂電視節目專訪，將於英、美各電視頻道中播出。另有歐美搖滾雜誌「Metal Maniacs」在最新一期刊物中，以全版跨業報導「閃靈樂團」之專訪內容。「好客樂團」接受法籍導演邀請拍製樂團演出紀錄影片，其內容將參加紀錄片影展，並在國內客家電視台播出，另獲邀參加世界音樂節(WOMEX)表演。閃靈樂團展演後計有4家廠商與該團接洽，並已接獲含錄音或納入旗下藝人等不同內容之3家廠商合約，就此，團長Freddy也特別強調，樂手、樂團參加MIDEM表演之外，應有全面配套措施，以積極促銷，爭取更多合約的機會。
3、 心得報告

一、積極籌劃參加MIDEM國際唱片展

創立於1967年的MIDEM唱片展，是全球最大規模的專業音樂交易市場，也是一個純粹以商業機制為考量的展會，所以，在過去的四十年裡，每年均吸引來自全球的專業音樂工作者，就音樂版權、發行、技術及未來音樂潮流等資訊，進行為期一週的交流。其之於音樂產業的重要性，猶如出版界的法蘭克福書展、電影界的坎城影展，可以說是全世界音樂產業業者、音樂工作者矚目之焦點。

雖然，全球音樂產業在過去幾年中的表現未若以往，特別是傳統的唱片市場受到的衝擊最為嚴重，但是2007年MIDEM唱片展大會自1月21日至27日期間舉行，還是將會有來自93個國家，超過4600家音樂公司參展，其中包含：出版商、發行商、A&R執行人員、製片人、推廣商、藝術家…全是來自音樂領域的更多人士，共同參與此一國際流行音樂的盛事，因此，大會預估將會吸引全球三十九個國家的六百家媒體採訪，對音樂產業業者而言，這段期間是最佳的行銷時期。
今年，台灣的參展廠商共有十四家之多，除傳統唱片公司外，更有數位音樂內容服務業者（Content Provider）、專業音樂展演經紀單位與音樂藝術相關之協會參加。今年台灣主題館名稱訂為「Taiwan Beat！  動感台灣」，其概念為：「台灣，是熱愛音樂、喜歡歌唱的國家；台灣，擁有豐沛的原創音樂、活力無限的音樂工作者。台灣音樂繽紛、多元，躍動的節奏，創造出深具動感的台灣─Taiwan Beat!」

台灣館的視覺與空間設計，亦以強調台灣音樂的豐富性與台灣價值為主。色彩飽和、用色大膽、深具現代感的普普風圖案，正足以呈現台灣音樂的繽紛、多元；書法勾勒「Taiwan Beat!  動感台灣」主題，突顯東方文字的意境美感；心臟的位置是台灣的圖案，心跳節奏強而有力，表現台灣音樂的動感；101大樓圖案與台灣意象緊密結合，不僅能突顯台灣特色，更與其他參展國家有明顯區隔。

在文宣部分，亦針對所有的台灣參展廠商與MIDEM SHOWCASE 展演團體編製台灣館手冊與音樂合輯，強力行銷台灣多元的音樂內涵與豐富的內容，期能促進台灣音樂產業之發展。

MIDEM舉辦SHOWCASE的重要意義：「一個音樂市場若缺少了現場演奏/演唱，就不算完整。MIDEM SHOWCASE是一個能讓人當場感受到全世界不同的音樂風格！」因為MIDEM是一國際性音樂市場，大會以該年度之主題，篩選出最能代表各國音樂特色的團體─不管是新的或已具有知名度的團體，規劃設計整體節目內容。但是，MIDEM SHOWCASE並不是一個節慶活動，而是一個專業性的音樂市場，讓所有表演者及團體用這樣特別的方式－LIVE SHOW在眾多國際性的決策者前做表演。「MIDEM最主要的核心終究是音樂，表演者就是大會裡最重要資源」負責MIDEM SHOWCASE的經理如是說。

近來，台灣流行音樂發展特色之一，即是創作樂團快速、蓬勃的崛起，造就台灣流行音樂展演活動的蓬勃發展；舉凡「春天吶喊」、「野台開唱」、「海洋音樂祭」、「台客音樂嘉年華」，與2006年「簡單生活音樂會」等音樂活動，皆是以樂團為主要目標之活動，每場活動都吸引成千上萬的觀眾參加，進而帶動相關產業與周邊環境的經濟效應。同時，台灣豐富的音樂內容與多變的風格，包含原住民音樂、華人傳統歌謠、地方傳統戲曲等，都是重要的音樂元素，在「世界音樂」（World Music）的範疇中，具有重要的地位。另一方面，台灣的流行音樂更是華人音樂市場的重要指標、引領華人流行音樂風潮、影響華語音樂未來型態、是華人流行音樂的製作中心。

將台灣豐富、多元的音樂內容，與傑出的、代表台灣音樂特色的表演團體推向世界舞台，即是行銷台灣、展現「Taiwan Beat!  動感台灣」的最佳時機。因此，新聞局與承辦單位（台灣電視公司）認為必須將台灣的樂團推向世界音樂之舞台，所以積極與MIDEM SHOWCASE單位交涉與協調，終獲大會認同，並且是開放三個台灣樂團之名額前往法國參與表演。

這是台灣流行音樂十多年來首度在MIDEM SHOWCASE的正式演出，對台灣流行音樂產業而言，是值得驕傲的，因為，台灣的音樂表演與創作，終於獲得「REED MIDEM」的肯定，獲邀前往參加SHOWCASE表演，這些樂團在全球專業音樂人與媒體前，展現台灣音樂的活力與特色。另一方面，對台灣樂團的發展更是具有正面的意義，這將會成為鼓勵新進樂團持續邁進的目標、督促成長的動力：只要努力與創新、勇敢做自己，終有踏上國際舞台的機會。

在MIDEM 2007官方網站的「最新訊息」中，就會看到下面這段令人振奮的話語：「每年的MIDEM SHOWCASE都不斷的帶給大家更有特色的音樂表演! 不論是從法國、南美、非洲、台灣…等多國家來參與的團體都將會在2007 MIDEM SHOWCASE中做精湛的演出!絕對讓夜晚的氣氛High翻天!!」

二、本局設置「台灣館」之目標及今年參展特色

(一)本局參展之目標

1.協助廠商爭取商機，加強與世界音樂接軌。

2.推廣台灣優質音樂，展現台灣音樂與文化風貌。

3.行銷台灣音樂與台灣形象。

(二)2007年MIDEM台灣館特色

1. 成員介紹：

台灣館參展廠商共計14家，15位團員參展，除傳統唱片公司，

更有數位內容服務業者、專業音樂展演經紀單位與音樂藝術相關協會參加。而策展之台灣電視公司，集合音樂、娛樂及文化等專業人士，承攬台灣團統籌事務，以服務廠商立場協助本局完成招商、視覺創意及展演活動規劃等多項工作，充份展現積極主動的工作精神與豐厚的策展經驗及工作效率。

2. 台灣館特色：

a.以「動感台灣 Taiwan Beat！」為主題，採現代感的普普風為設計主軸，以鮮亮、繽紛的色彩搭配101大樓台灣新意像，凸顯現代台灣的活力，並將動感台灣的圖騰推呈於展牆、舞台及分送之CD、專刊、廣告文宣中，充分展現出台灣專業行銷策略及音樂產業活力。

b.2007年「台灣館」，承租有16個單位面積，位靠主入口、主走道，為曝光率甚高的人潮區，提供與會廠商最佳會商、促銷的場所。

三、台灣三樂團MIDEM展演活動

(一) 台灣樂團獲邀參加2007年法國坎城國際專業唱片展係本局參展12屆以來之首次，意義重大(謹註：本案本局曾於95年12月27日舉辦台灣館暨台灣樂團展演活動記者會，96月1月12日係專為樂團展演活動舉辦行前記者會與音樂會)。
(二) 此次獲邀之三樂團－「林強團隊」、「好客樂隊」及「閃靈樂團」(計17位團員)，將於96年1月22日晚間8:00-12:00在法國坎城節慶宮地中海表演廳舉行「台灣樂團展演活動」。

(三) 樂團的特色：該三樂團具有共同的特色，就是既能呈現台灣音樂在地性，又具國際感的「世界音樂」。好客將傳統客家民謠，結合爵士、搖滾、與非洲音樂的原味山歌；閃靈的八家將造型，是台灣廟會文化的縮影；林強在前年轟動坎城的「立體音畫」，透過音樂與影像的結合，讓活生生的台灣展現在世人眼前。

(四) 上述三樂團均曾獲得「金曲獎」獎項：

林強：2006年第17屆金曲獎最佳跨界音樂獎、2006年第43屆金馬獎最佳原創電影音樂
好客：2006年第16屆台灣金曲獎最佳客語流行音樂獎

閃靈：2004年第15屆金曲獎最佳樂團獎

(五) 「台灣樂團」展演主題與特色
閃靈：以描述1930年代台灣賽德克族，被迫放棄象徵榮耀的紋面印記及為捍衛族群而引發霧社抗日事件，作為表演的主軸，稱為「極端金屬的歷史劇」。

林強：主題名為「祈禱和平」，以音樂、視覺藝術淨化心靈，尋求

和平無擾的境界，透過音樂創作與分享，達到心靈平靜。

好客：以傳統客家音樂為出發點，廣納台灣與世界各種不同的音樂形式，表演主題稱之為「大團圓」，具體展現台灣音樂的廣納百川的特性，同時，也象徵台灣之夜的歡樂氣氛。當晚的壓軸表演，好客樂團以愉悅輕快的旋律完全吸引了在場滿座的各國音樂專業人士。

(六) 本人回國後即去電感謝MIDEM大會主席Dominique Leguern女士為台灣樂團所作的美好安排，並盼望未來能進一步加強台灣與MIDEM之合作，已獲得L女士回電表示支持加強聯繫合作之作法。
4、 建議事項

1、 寬列經費

本局編列預算僅200萬元，又由於歐元日益升值，不足以涵蓋基本支出。為了提昇台灣館之設計水準及整體觀感，必須重新評估，以合理預算支應，使台灣館能在MIDEM會場閃閃發光，更加吸引世界專業音樂人士之青睞。展館之規劃也要力求具有高度視覺效果，方能在眾多國家館中突顯台灣館之特色，達到理想的傳播效果。

2、 經驗傳承

承辦參加MIDEM國際唱片展專案業務，必須一方面彰顯台灣音樂產業特色，同時協助參展業者拓展國際市場，任務相當艱巨。以往均係一年一標方式，承辦單位屢次更換，造成經驗無法傳承，殊為可惜。建議可改為每連續三年合為一標，好使寶貴承辦經驗得以順利銜接，一年比一年辦得更好。

3、 鼓勵國內樂團持續赴MIDEM表演，突顯台灣音樂特色，政府也應以公開表揚方式肯定為國爭光的樂團

今年赴MIDEM現場表演三大樂團，由於專業水準高，且全心投入，在MIDEM受到熱烈歡迎，回國之後本局特安排記者會，並由局長接見嘉勉，使他們備感光榮，也使得我國音樂專業人士之貢獻再一次獲得肯定。

4、 獎勵賣出版權業者，鼓勵國內音樂進入國際市場

此事可在訂定「出版產業振興法」中納入考量，鼓勵以出口為導向之文化創意產業發展方向。
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