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壹、訪問行程                                           
	　日　　期　


	　　　行程及活動摘要　　



	　2006/12/5

　　<二>
	台北/奧克蘭

	　2006/12/6

　　<三>
	拜會台北駐澳克蘭經濟文化中心及台灣花卉公司澳克蘭分公司，瞭解台紐雙方觀光、遊學及農產貿易等互惠措施。 

	　2006/12/7

　　<四>
	1.參觀奧克蘭郊區農村葡萄酒莊

2.參觀威吐摩螢火蟲鐘乳石洞生態保育結合觀光旅遊、解說員之技巧，及周邊農場經營民宿之型態與普遍情形。

	　2006/12/8

　　<五>
	參觀亞瑟國家公園與仙蒂鎮農場經營B&B（Bed and Breakfast）之環境營造

2.參觀廢棄掏金小鎮閒置空間再利用轉型觀光體驗。

	　2006/12/9

　　<六>
	參訪皇后鎮自然景觀作物及觀光農場產品展售中心運作情形。

	　2006/12/10

　　<日>


	參訪皇后鎮休閒觀光牧場花園農造園景觀及多角化經營特色，田園餐廳及綿羊農場套裝體驗活動。

	　2006/12/11

　　<一>
	體驗皇后鎮Ashburton當地農家住宿，與場主互動交流及瞭解農民經營農場住宿之動機與經營內容。

	　2006/12/12

　　<二>
	拜會我駐紐西蘭經濟文化中心安排之基督城農莊民宿行銷公司RURAL HOLIDAYS NZ LTD，瞭解紐西蘭農場民宿之行銷與公司服務功能及作法。

	　2006/12/13

　　<三>
	基督城/奧克蘭/桃園國際機場


貳、摘要
紐西蘭位於南太平洋澳洲東南方靠近南極圈，是「以農立國，以觀光養國」的典型國家，其主要輸出之產品以牛肉、羊肉、水產品、木材及羊毛半成品、皮革等物料，因其國內無工業，幾乎所有電器用品、汽車及零件、加工機械等全仰賴進口，加上汽油之消費等，進出口貿易造成紐西蘭較重的貿易逆差；惟因地理位置之條件造就紐西蘭農漁業及觀光資源之發展，近九年來紐西蘭舉國共同推動觀光產業，紐西蘭觀光產業每年以15％成長，帶來280萬的觀光客，創造約美金65餘億元之觀光收入，成為紐西蘭最重要的外匯收入，也使該國成為外匯逆差轉變為順差出超國。
紐西蘭政府對於農民自發性轉型經營農村住宿旅遊雖然沒有經濟面之直接協助，但是在法規面例如土地使用及建築物興建並未特殊限制，而是著重在土地本身自然生態地力之維護與管理，及公平合理稅賦等原則問題。農場觀光在紐西蘭是一個快速成長的產業，在1995年到1996年的觀光季有3％的國際觀光客以紐西蘭的農場住宿（farm-stay accommodation）為旅遊據點（NZTB 1996），觀光客想要住在紐西蘭之家庭，進而更進一步體驗真實的紐西蘭生活，以致有超過2,000家農場住宿及更多的鄉村民宿（country home accommodation）亦是所稱B&B（Bed and Breakfast僅提供夜宿）遍及整個紐西蘭

紐西蘭農業亦普遍面臨第二代不願承接人力老化的問題，因此紐西蘭農民陸續從事以下的轉型：

一、兼營農場住宿。藉由販售土地縮小農場規模並獲得資金，運用未出售部分之農莊建築物及周邊景觀綠地、小範圍農場，以自有人力兼營農場住宿，藉由農場住宿增加收入並促進人際關係；大部份農場住宿目標客源為海外旅遊客，主要客源國家為英國、澳洲、新加坡、馬來西亞、台灣、韓國、日本等；客源來自旅遊仲介公司，其次為遊客透過網路自行接洽。農場住宿提供之農莊旅遊內容主要經營項目包括農牧場生活體驗，農場觀光、農場特色  餐飲及與主人交流等。
二、人力老化退出農業經營。紐西蘭農民普遍收入都很高，但由於甚多第二代在外受教育後不願返鄉承接傳統產業，另因土地不斷漲價，對於農民出售土地是甚大誘因，導致年長農民因身體狀況退休，不再從事農業工作，只好販售農場及賣地，運用所得資金安享餘年。

三、加入大企業組織大經營規模。由於個別農戶生產成本逐漸提高，人力漸漸缺乏，市場行銷競爭力弱，因此大合作社企業趁機介入，併購農場或共同組織集體行銷體系，藉擴大經濟規模來降低成本；個別農場在大企業契約產銷保護傘下繼續生存，同時可運用農閒時間兼營農莊住宿。

紐西蘭農莊多角化經營，仍以保持既有傳統居住環境與空間之原有規模，不因想經營農場住宿而增建房舍及增僱服務人員，因此沒有投資成本回收之壓力，不似台灣因經營休閒農場投下甚大資金興建硬體、充實軟體，並要面臨同業之競爭而不斷求新求變，永無止境投資勞心勞力，業主想要與遊客互動機會較少；相較之下紐西蘭農村民宿之特色：（一）周邊有農業產業及農場景觀，（二）農場住宿規模小，小而美，小而精，經濟壓力小，（三）每次接待對象少，農場主人待客很細心專業互動佳，（四）農民可互通有無、互相照顧提供商機。基本上紐西蘭之農場住宿通常不提供DIY活動，主要是基於人力缺乏及安全之考量；此與台灣休閒農場要挖空心思地製作DIY體驗活動套裝教材，及安排人員解說與操作，需處處以客為尊，深怕接待不週而壞了名譽傷了生意，在心態與精神壓力是有很大的差別。紐西蘭觀光地區農場之住宿與餐廳規模未必能與台灣之休閒農場、觀光農園及鄉村民宿相較，但其最大特色是環境整潔美麗，業者非常重視園藝景觀，用心整理其庭園花卉與綠化之植栽，遊客有如進入各種不同之花園。

紐西蘭除了傳統之觀光，近年來更以電影工業開發文化與藝術創意產業，以其山光水色與自然生態環境景觀之優勢，與好萊塢契約合作，積極推動電影與觀光結合之行銷，開拓全世界對這塊土地之好奇及嚮往，經由推出「魔戒三部曲」之後，使全世界觀眾著迷，造成紐西蘭觀光熱潮，許多歐洲、美洲、亞洲等國之觀光客連綿造訪參觀拍攝地點之山光水色；紐西蘭成功的國際行銷，每年約有280萬遊客，每位客人平均住21天，使Kiwi已不只代表紐西蘭水果與國鳥，而是整個紐西蘭精神之代名詞與意象。觀光事業之發展也刺激了紐西蘭觀光景點與交通沿線周邊地區之農莊發展住宿體驗之產業，。

因為對土地及自然資源愛惜與矜持，不但造就紐西蘭國家整體的美觀，更使得農畜牧業的蓬勃發展，雖然農牧產品是農民主要收入來源，但由於土地價格日益昂貴，在紐西蘭農民工作固然辛苦，但是他們的社會地位、它們的財富都算是上流階層。

紐西蘭農村區域釀酒事業發達，唯該產業已被法國釀酒集團併購，高水準之釀酒師可依不同葡萄特質釀製不同風味之紅葡萄酒、白 葡萄酒及冰酒等，每年產量約200萬瓶，佔全世界總產量之0.5％，但由於紐西蘭中高緯度地理位置之葡萄酒具有特色，且透過國際觀光行銷知名度日漸提昇，因此其製酒業將有甚大發展空間，釀酒葡萄亦是紐西蘭逐漸發展之重要產品。

參、訪問目的

台灣農業面臨國際化、自由化的壓力下，為因應社會經濟成長，產業結構之變遷，依據行政院九十年五月二日核定之「國內旅遊發展方案」，休閒農業以「輔導建設每一鄉鎮一處農漁牧休閒渡假區」及「利用閒置公共建物，每一鄉鎮整建一處具有人文或生態特色的主題館」為目標；近年來農業發展已由初級產業提昇至二、三級產業，並轉型為多角化經營，而輔導休閒農業之發展即為現階段農委會之重要施政策略之一，台灣積極推動觀光及服務業，如何將休閒農業與觀光結合，使觀光旅遊市場更具深度與廣度，因此休閒農業已成為服務性產業的發展之重點；「休閒農業」之特點是其有地區特性之農業生產、農村生活、生態環境、地理景觀、農村文物、休閒觀光等資源之結合，將產業知識、農村生活、自然休閒、體驗活動、農家美食及農特產品，組合成套裝商品行銷，帶動農村地區之繁榮與商機，進而創造地方就業機會與繁榮農村生活與經濟。

台灣休閒農業的發展正如旭日東昇，產業的永續經營必須由民間與政府共同努力，未來發展策略將以提昇經營管理與服務品質，及開發國際化市場為重心，有關法令的解套、經營管理層次的提升、服務觀念的導入、辦理產業評鑑與分級、建立整體行銷聯盟、拓展國內外旅遊族赴農場旅遊住宿或生活長宿（Long-Stay）之市場等，都是亟待努力的課題，實值得借鏡紐西蘭將農業與觀光休閒產業結合之經驗，瞭解其農民轉型之環境條件等競爭優勢、弱點及機會，探討業者生存之因應之道，及農場與旅遊策略合作行銷推廣之措施。紐西蘭政府對於農民自發性轉型經營農村住宿旅遊雖然沒有經濟面之直接協助，但是在法規面例如土地使用及建築物興建並未特殊限制，而是強調土地本身自然生態地力之維護與管理，及公平合理稅賦等原則問題。紐西蘭人新建城市時第一要務是公共設施規劃，尤其是大排水溝配置，將雨水與污水分開處理，可洞見他們尊重大地、愛護大地及資源保育的永續觀念，甚最值得我們參考及學習。因為紐西蘭政府矜持之態度與正確的政策，不但促進國家整體美觀，更使得農畜牧業持續蓬勃發展；據訪問當地農民表示，農產品雖然是其主要收入來源，另一方面土地價格日益昂貴，在紐西蘭農民工作固然辛苦，但是他們的社會地位與財富都算是上流水準階層。這正是與台灣農民最大不同的地方，也正是為甚麼農委會要大力推動農業轉型與升級及發展休閒農業的原因。

以台灣農民勤奮努力，重研發的精神，不管是任何農業耕作都絕對凌駕紐西蘭農民之上，唯因為台灣農業背景不同，大多數農作收入比不上其他產業，過去農民想盡辦法增加生產以求收入，密集的生產及施肥與用藥，破壞土地原生生態，土地開挖亦影響水土保持（例如山坡地超限利用、高山農業、沿海養殖業超抽地下水等），因此如何維護後代子孫的土地、環境與自然生態資源等等問題都應省思檢討。政府大力提倡休閒農業，將農業生產與休閒產業結合，建置傳統農業拓展多角化經營的優質環境，期以正確的理念、合理的投資、資源有效運用、主題特色之創造，及人性化管理與親切待客之道，並抱持尊敬大自然及向自然學習態度，才正是推廣休閒農業的目標與精神。紐西蘭以農立國以觀光養國，對於如何維護土地與自然環境生態，提供農民良好的耕作與生活環境，並因應人力老化青年離農而轉型經營，增加農戶的收益，有其成功之道，是台灣產官學可借鏡探討之好對象。

肆、訪問詳細報告

一、紐西蘭基本介紹

紐西蘭，位於南半球—澳洲的東南方，面積約為268000平方公里，主要由南、北兩大島及許多小島組成，總人口407.25萬人，是地大人稀的國家，在地理位置上可說是邊陲地區，因此當地未曾有外國人入侵之戰爭破壞，當地保持有最自然的生態環境與美麗的景觀；紐西蘭原為毛利人所居，取名 "Aotearoa"，意思是“白雲的故鄉”，1642年為荷蘭東印度公司之航海家塔斯曼(ABEL TASMAN)所發現；1769年英國皇家海軍船長庫克(JAMES COOK)登陸，並把海島的荷文名字“新澤蘭”改成英文“紐西蘭”。但遲至19世紀初，英國才開始在紐殖民。1833年紐西蘭被置於澳洲紐修威省管轄之下，1840年2月6日英政府與毛利首長簽訂維坦基條約(TREATY OF WAITANGI)，承認紐西蘭之主權屬於英國，從此，紐西蘭正式成為英國之殖民地。紐西蘭亦以2月6日為其國慶日(WAITANGI DAY)。1852年英國國會通過紐西蘭憲政(NEWZEALAND CONSTITUTION ACT)，允許紐西蘭自治， 1947年紐西蘭接受英國之威斯敏斯特法(WEST-MINSTER ACT OF 1931) ，正式成為一個完全主權國。紐西蘭地處南緯43度至47度，具溫帶海洋性氣候，季節變化與北半球相反，其農地90%主要以畜牧業為主，林業及農業（水果、蔬菜）次之；其農業生產在畜牧業（養羊及牛）羊隻全國有5,000餘萬隻，牛約300餘萬隻，牧場經營規模以100公頃為最小經濟規模，種水果（奇異果、蘋果、櫻桃、葡萄等）之經濟規模為5至10公頃不等。紐西蘭國鳥為Kiwi(鷸鴕)，國樹為銀蕨；由於地廣人稀，環境清優，又社會福利完善，唯生活安逸單調，因此成為世界是罹患精神病比例最高的國家。紐西蘭是南半球中高緯度多山之國家，第一高山庫克山(以庫克船長命名)，其高度比玉山還低，不過因為緯度的關係；即使是夏天，山頂依舊白雪靄靄，雪線也很低。
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紐西蘭示意圖

二、訪問活動與內容

地點：奧克蘭、基督城、皇后鎮、Ashburton

參與人員：行政院農業委員會詹德榮、大坑農場蔡澄文、台灣休閒農業發展協會游文宏及鄭雅方、三富農場徐文良及蔡佩妤、庄腳所在農場吳明一及陳月麗、頭城農場卓藤及卓陳明、火炭谷休閒農場廖景慧、龍雲農場鄧金聰及鄧莊綉麗、南元農場戴岳樵、千戶傳奇農場林典、飛牛牧場施圻臻。 
（一）拜會駐奧克蘭台北經濟文化辦事處
抵達奧克蘭的第一站拜訪台灣駐紐西蘭經濟文化辦事處，經令狐處長榮達之說明，初步了解，我國於1991年11月在紐國設立「台北經濟文化辦事處」，在紐國首都威靈頓設有駐紐西蘭代表處，在第一大城奧克蘭設有駐奧克蘭辦事處，現任處長令狐榮達係由外交部前北美司副司長調任。紐國亦於1987年10月來華設立「紐西蘭商工辦事處」，以促進雙邊經貿關係。2004年雙方貿易額為15億200萬美元，我為紐第8大貿易國。紐國對我出口產品係以農林漁牧等初級農產品為主，我對紐出口則係以加工層次及附加價值較高之電子電機產品為大宗，顯示兩國貿易具有很大的互補性。由於紐國在台設立代表處及台紐通航等因素之影響，近年來我國人民赴紐觀光旅遊人數成長迅速。根據紐觀光局統計，2004年我赴紐旅客總計為26,706人次，為紐第10大觀光客來源。紐西蘭航空公司於1991年9月7日正式開闢奧克蘭／台北間之直接航線。我國長榮航空公司亦於1994年9月17日開始首航奧克蘭，進一步拉近兩國間關係；據令狐處長表示，台灣與紐西蘭分別位於北半球及南半球，季節氣候正好相反，因此農產品可以互惠互補輸出、輸入，台灣貿易商已嘗試將芒果出口至紐西蘭，唯因薰蒸檢疫處理及運輸作業因素影響，品質不穩定，仍有待加強，至於其他水果例如木瓜、鳳梨、芭樂、蓮霧等亦有出口織至紐西蘭之機會。
紐西蘭以電影工業『魔戒』影片開發文化創意產業並積極進行國際行銷，建立自然觀光的典範，每年約280萬遊客，每位客人平均住21天；紐國人的假日休閒多以興趣為導向，且都非常專業，如因喜歡釣魚而買船，又因船隻的維護費過高，就兼做休閒，利用假日載遊客一同去釣魚，藉由收搭船費用來分擔維護費；其經營方式與台灣目前發展之娛樂漁業漁民兼營副業提供釣客海釣休閒活動相似；唯紐國極重視資源保育，釣魚需釣魚証（每天15NZ/人），限24小時內使用，每次限釣三條，且體長須大於45公分的魚才可釣。

奧克蘭是紐西蘭第一大都市，著名的天空之塔是南半球最高建築物,除了可在塔頂旋轉餐廳享用精緻西式自助餐，並可欣賞全市美麗景色，唯與台灣101大樓相較仍略遜一籌；澳克蘭近郊周圍還有許多火山錐及臺地，提供了外國遊客與當地居民休閒、遠眺的好場所；據令狐處長說明該城市又稱帆船之都，是世界上帆船最多的港口，充分顯示紐西蘭人對海洋休閒之熱愛，在奧克蘭生活最重要的是三個B(Boat、Beach、Bar.B.Q)；反觀台灣四面環海，又曾經是遊艇外銷王國，因此未來發展帆船海上娛樂業應不失為良策。

（二）拜會台灣花卉公司紐西蘭分公司
紐西蘭澳克蘭辦事處安排拜會台灣花卉公司紐西蘭分公司林總經理，初步了解台灣花卉公司主要以金車企業及台灣相關產業所投資之公司，到紐西蘭有七年之久，已投資興建五公頃大之溫室及相關設施，主要產品為虎頭蘭，以外銷日本、新加坡為主要市場；前四年由當地經理人管理，由於總公司部分技術與行政作業無法掌控導致經營績效不佳，到第五年總公司派遣專業經理人林總經理（台大園藝碩士班畢業）接續經營後開始有盈餘；台花公司到紐西蘭投資主要是運用南北半球的氣候差異調節產季，穩定全年蘭花貨源與品質。該公司未來將拓展多角化經營，期待將花卉生產結合婚禮、休閒等生活與藝術等產業，搭配紐西蘭最具世界競爭力的自然觀光，將生產產業提昇至服務產業，此與台灣休閒農業的發展頗有異曲同工之意。 

（三）農場住宿體驗與考察
依據南島但丁尼Otago大學觀研中心的出版品 『Tourism Policy and Planning』中的一篇文章提到，農場觀光在紐西蘭是一個快速成長的產業，在1995年到1996年的觀光季有3％的國際觀光客以紐西蘭的農場住宿為旅遊據點（NZTB 1996），觀光客想要住在紐西蘭之家庭，進而更進一步體驗真實的紐西蘭生活，迄今有超過2,000家的農場住宿及更多的鄉村民宿遍及整個紐西蘭。大多數的農場住宿管理者是空巢期的女性，農場住宿主人在hospitality（餐旅）產業裡提供一個好的服務，農場主可以在經濟和社會這兩項議題得到滿足，讓更多的農場主嘗試進入觀光產業。
紐西蘭以農業立國並成功發展成為以觀光勝地，其90%農地從事畜牧產業，以羊、牛及鹿為主，養豬因屬養豬高汙染農業，因此非常少見。紐西蘭農忙期需要大量臨時人力，因此多以渡假打工或外國見學旅行來補足人力，打工年齡層16~30歲，最低工資每小時10.25紐幣，所得需抽19-39%所得稅。紐西蘭農業以牧草草原風光，結合自然旅遊，推動自然觀光聞名國際；近年來隨著紐西蘭政府農業政策的改變，包括減少對農民之補助，並調整農業土地稅收措施，開放農業土地的經營項目，因此農民除了原本的農業生產之外轉型增加農場住宿、農莊旅遊（Farm-tour）及單純夜宿（B&B-Bed and Breakfast）的經營，來增加收入。
本次訪問帶領休閒農場業者19人同行，實地分別體驗訪問紐西蘭不同主題之農莊住宿與農莊旅遊，瞭解紐西蘭農村休閒旅遊與觀光產業結合發展之經過，同時探討其轉型多角化經營之動機，發現紐西蘭農業普遍存在第二代不願承接的問題，因此紐西蘭農民陸續從事以下的轉型：

1、兼營農場住宿。藉由販售土地縮小農場規模並獲得資金，運用未出售部分之農莊建築物及周邊景觀綠地、小範圍農場，以自有人力兼營農莊住宿，藉由農莊住宿增加收入並促進人際關係；大部份農莊住宿目標客源為海外旅遊客，主要客源國家為英國、澳洲、新加坡、馬來西亞、台灣、韓國、日本等；客源來自旅遊仲介公司，其次為遊客透過網路自行接洽。農場住宿提供之農莊旅遊內容主要項目包括農牧場生活體驗，農場觀光、農場特色餐飲、農場住宿及生活交流等。
2、因人力老化退出農業經營。紐西蘭農民普遍收入都很高，但由於甚多第二代在外受教育後不願返鄉承接傳統產業，另因土地不斷漲價，對於農民出售土地是甚大誘因，導致年長農民因身體狀況退休，不再從事農業工作，只好販售農場及賣地，運用所得資金安享餘年。

3、加入企業組織擴大經營規模。由於個別農戶生產成本逐漸提高，人力漸漸缺乏，市場行銷競爭力弱，因此大合作社企業趁機介入，併購農場或共同組織集體行銷，擴大經濟規模來降低成本，同時自創品牌通路行銷產品，仍有意願經營農業者可加入合作社成為社員，在大企業契約產銷保護傘下繼續生存，同時可運用農閒時間兼營農場住宿。

（四）住宿農場訪問內容： 

本次訪問透過紐西蘭駐台北工商辦事處陳秘書之安排，訪紐西蘭農村民宿旅遊仲介公司RURAL HOLDAYS COMPANY（R.H.C.），並洽請台北駐奧克蘭經濟文化中心之協助，住宿於紐西蘭南島中部南坎特伯里境內的Ashburton，分別拜訪體驗了5個不同主題的農場住宿。依紐西蘭政府規定6人以上之住宿，需標準客房設備及客房營業執照，並需定期接受法規規定之各項設備的檢查；農場住宿及B&B接待住宿人數如果為6人以下，無需客房營業執照，但需通報地方行政機關，並且接受地方行政單位的環境安全衛生檢查合格。紐西蘭傳統農場住宿房間數約2~3間(多為兩人房)，以家中多餘的空房做為住宿房，同時最多住宿人數為6人，讓客人體驗農家的日常生活方式，提供深入農家的生活體驗；農場以接納一台轎車可乘載之人數為原則，由農場主人到約定地點接遊客前往各自農場，進行農場參訪與主人共享晚餐、談天，體驗住宿生活，次日早餐後由農場主人將遊客於約定時間送抵集合地點。

本次同行業者分別安排至五家農場體驗農場住宿，分述如下：

第一戶Murray和Trish夫婦經營之養鹿農場民宿。農場主人夫婦二人皆56歲，育有二女已成人，一位擔任教師，一位擔任髮型設計師，均在外就職，農場僅剩中年夫婦二人，鹿農場面積60公頃，畜養2,500隻鹿，以生產鹿茸及小鹿之出售，其養鹿之專業在於血統品系之建制管理及追蹤，由於建立良好信用初售之小鹿及鹿茸獲得極佳口碑，因此收入甚佳；因子女不可能返鄉承接事業，打算60歲退休後把鹿場出售，僅留下自己農舍及周邊生活空間，目前運用三間空房間經營農村民宿，主要目的是交朋友充實其生活內容，是個小但是精美亮麗的農村民宿，其主要客源來自R.H.C旅遊公司，亦有很多回頭客人透過E-mail訂房，其套裝活動內容包括農場旅遊，帶客人釣魚、爬山等，唯服務人員是外僱，並由客人自行付費，因此農莊非常注重分工，不屬於自己農場區內之旅遊工作皆協調由專人辦理。

第二戶Nigel＆Anna Farm-stay農場。原本以養羊及牛為主的牧場畜養了1500頭羊，由於規模不大導致收入不佳，現在已轉型種植牧草販售為主要收入。1994年開始經營農場住宿，主要原因是孩子都已長大，在外求學，有空餘的房間可供經營，女主人Anna喜歡多認識一些朋友，於是選擇經營農莊住宿。Nigel＆Anna Farm-stay所有客源均由旅遊公司安排，旅行社已先來查看農場特色，並安排喜愛此特色的遊客來此，主要遊客有來自新加坡、台灣、馬來西亞、荷蘭、德國、英國、以色列、日本及美國，而日本及美國多以學生為主，主要國外客群為青年人、家庭親子，國內客群另包括甚多銀髮族。農場依據遊客或學生停留時間會安排農場外的活動，例如登山、湖邊垂釣或打高爾夫球等。Niger ＆ Anna Farm-stay提供的是一泊二食、農場體驗及談天（talk）；飲食方面很簡單，完全依照原本農家的飲食，並沒有因為遊客而改變，讓遊客體驗紐西蘭農業的生活，農場主人提供家庭式餐飲烤麵包、馬鈴薯、青花菜、莎拉、滷羊肉、水果、甜點，並不需特別為餐點而費盡心思，而有更多時間與客人導覽解說及互動。在農場體驗活動由場主開車觀牧羊犬熟練的趕著羊群，將一批一批陸續趕回羊舍，煞是壯觀與趣味；觀光客對於放牧可能看起來很簡單，其實對羊隻也悉心照顧，也怕其早晚受涼而需不厭其煩每天放出及趕進羊舍，並定期消毒除虫，每隻羊都要逐一通過消毒器。

第三戶David&Joan農場。農場主人夫婦皆為65歲，是家庭組織經營事業，該農場擁有1,200公頃面積，畜養肉用牛1,700隻，肉用羊15,000隻，4,000之紅鹿（生產品質最佳之鹿茸），主人育有3男3女，屬較大家庭，其中有2個兒子共同經營農場，媳婦料理家務，是典型的大規模牧場，由於只有自家4人勞力經營，因此都是自動化管理，例如廣大之草原灌溉分別依地勢與水源區分淹灌及自動噴灌，水資源是主宰農場之重要命脈，如遇乾旱水源不足，則須把牛隻送到別處牧場代養，每隻牛每周代養費為12元紐幣（折合台幣60元），至於肉羊畜養8個月即可出售，收入亦佳。農場住宿之經營在於待客互動親切，用餐精緻，該農場亦自己養蜂，作為自用或送人，採蜜方式與台灣相似，惟係用電動離心採蜜。該農莊僅有客房2間，最多每次可住5人，女主人為當地婦女協會主席，其經營民宿係以交朋友及推動國民外交為目標。

第四戶David&Gyneth農場。該農場在台灣旅遊雜誌曾有報導，農場自1980年開始養牛與羊，主人夫婦育有2子分別為47歲及37歲，皆外出謀生，夫婦經營的牧場，牧場面積1200公傾，主要以養牛、羊、鹿為主，到農場讓人印象最深刻的是男主人第一句話先問我們來紐西蘭旅遊的感受，態度十分誠懇與關懷，第一天開車帶我們參觀他們牧場的牛、羊、鹿及設施，跟主人共進晚餐後男主人帶我們去採他家養的蜂蜜及品嚐，主人並說明不敢送我們怕我們帶回台灣可能會把某些病菌帶到我們的國家。晚上他們還準備了自製的餅乾及台灣梨山茶讓我們自己泡。第二天早上女主人陪我們用完早餐又帶我們去看自動化牧草生產過程；主人夫婦說他們做農莊住宿不是為了賺錢，他們每個月只接待一次國外客人，讓我們感覺他們是在做國民外交，還有他們牧場的環境讓人感覺比住飯店還好感覺很舒服。如果遊客有要求其他體驗，則可介紹到鄰居之鹿場參觀，而不自行設計提供農村體驗套裝行程；基本上紐西蘭之農莊住宿通常不提供DIY活動，主要是基於人力缺乏及安全之考量；此與台灣休閒農場要挖空心思地製作DIY體驗活動套裝教材，及安排人員解說與操作，需處處以客為尊，深怕接待不週而壞了名譽傷了生意，在心態與精神壓力是有很大的差別，究其原因除了民族性不同以外，主要是大部分的農場住宿成立的動機並不是侷限於為了增加收入，貼補家用，而是由於兒女已成年後，甚至獨立在外，寬大的房子空空蕩蕩，因此想找些談話的伴，如此而已，至於住房率多少，賺多少錢，甚至接送要跑多遠接送客人都已不是重點（在台灣超過3-5公里，業者就嫌遠），此乃是紐西蘭農場住宿的理念；反觀台灣客觀環境與條件大為不同，因此發展休閒農場的動機與經營方式差異極大。

第五戶Gene&Shirley Pagey農場。男主人Gene、女主人Shirley是一對中年夫婦（夫67歲，婦60歲） 農場總共的工作成員只有三個人、四隻牧羊犬，要管理這麼多的牲畜本來就不是一件輕鬆的事。所以男主人再把住客接到家後，稍作休息並簡要介紹一下農場之後就帶客人坐在卡車的後面跟著去趕羊，真正體驗與羊群親近的感覺。農場房子不大唯周邊花園十分漂亮，在書房的落地窗前看著夕陽發呆，真的是很休閒享受的一件事。
晚餐是典型的紐西蘭餐點雖然談不上豐盛，但具有特色—馬鈴薯、水煮得很爛的蔬菜、燉羊肉、美味的甜點。Gene是個很典型的Kiwi husband，晚餐後很自動的洗碗去了，飯後跟Gene、Shirley還有另從丹麥來的的房客閒聊，也大概知道了一些訊息，原本以為紐西蘭的農莊住宿很單純，其實背後還有很多不為人知的心酸吧。
Gene、Shirley都已經年邁了，孩子又不在身邊，體力也一年不如一年了，缺乏新血的注入，這個農場再經營應該也不久了；在這一處農場看到的是一副高齡化農戶的夕陽晚景，是一個我們以後也可能會面臨的畫面。

（三）參訪奇異果（KIWI FRUIT）品牌行銷。
紐西蘭奇異果公司以品牌行銷掌握了全球主要奇異果產地及國際市場，創造了鉅額外匯收入，也保障奇異果農權益。

1、奇異果名稱之由來：
奇異果原產中國大陸長江流域以南，因外皮著生絨毛，故稱「中國鵝莓」，然野生品種果粒小，食用價值較低，但是生長在山區猿猴採食的主要漿果，因此又稱「獼猴桃」。紐西蘭曾將其稱作「monkey-apple-tree」，嗣將原生種獼猴桃不斷研發改良生產，終於自創世界通用品牌，而果實因像其縮成一團之國寶鳥Kiwi-Bird而取名Kiwi-Fruit，翻譯成中文通稱奇異果，這是大眾所知奇異果名稱的由來。

2、主要產地及種植方式：

紐西蘭在1950年代，將原生種奇異果不斷的實驗、試種、改良，已繁衍出十餘品種，其中以Hay-Ward品種最為優良，因其具抗病性、結果率高、果實大、果型好、多汁、甜度高等優點，目前農友絕大多數都栽培此一品種，其外銷亦以此一品種為主。紐西蘭奇異果生產地主要集中在北島之TEPUKE（又稱奇異果之都）近郊，尤以多灣區（BAY OF PLENTY DISTRICT）最負盛名。栽種奇異果時，需每隔5公尺架起Ｔ形樑柱，也就是每隔5公尺種一株，樑柱上端以鐵絲拉成格子狀，以便蔓藤攀爬，防止蔓藤及果實遭強風破壞，以及便於雇工剪枝、噴灑農藥、除草、採收等工作，且在果園四週種植防風林以防風害。

3、植物性狀、採收及冷藏：

奇異果是雌雄異體植物，雄株只擔任授粉角色而不結果，果園中雌雄植株比例約為7比1，奇異果在種植後第4年開始第一次結果，而在第七年達到盛產，盛產時每株果樹結果約1,000至1,400粒，冬天下霜時，奇異果的葉子開始掉落，約三個月後，春天天氣暖和時嫩芽又開始萌出，經剪枝後，蔓藤就快速成長，在四、五月時又可收成，採收期持續約六星期，需要大量人力因此奇異果公司（類似大企業型合作社）僱用打工學生及鄰近國家之臨時工，至農場採果再集中至地區包裝場進行包裝、預冷等採收後處理工作，再由公司統一行銷國內及國外市場；亦有農場結合觀光旅遊就地販售。奇異果在甜度達6.2度時（每果園採抽樣十粒送管制單位檢驗），需一次採收完成，採收後置於長120公分、寬116公分、高47公分之木製容器（每果園採抽樣十粒送管制單位檢驗）由木板釘成，底部就是一塊規格化的棧板，每個容器可裝重量350公斤，採收完成後，用堆高機將置滿奇異果之木製容器送上卡車，運送接近零度Ｃ之冷藏庫貯藏，冷藏期可達9個月以上，其間隨需要可陸續出貨。冷藏期間溫度的控制極為重要，更值得一提是冷藏時不可與蘋果或香蕉同置一室，因其產生之乙烯會加速奇異果之後 熟，使得冷藏期縮短。

4、分級包裝：

奇異果在出貨前需做好分級包裝工作，採收好之果實木製容器送往分級包裝工廠，每箱送上輸送帶，由機器倒入帶有毛刷之處理機，先清除果皮上雜物，再將等外規格小果濾出，以便加工製成果汁或釀酒；其餘鮮果由機器分送數組輸送帶，經由數組人員將不良果篩選出，以便加工；良型果送由大型輸送帶經強風式標籤機貼以標籤。貼上標籤後，每個奇異果分別上重量選果機稱重托盤，再依其每盒3.5公斤分別為粒，而粒以下則裝成每盒10公斤內銷。

5、管制與監督：

紐西蘭品牌奇異果在種植、採收、冷藏、分級包裝、銷售等分別由兩個單位負責管制及監督，一為Zespri公司，類似台灣青 果運銷合作社組織，其責任為管制農友的施肥、用藥、採收、冷藏、分級、包裝、檢驗、銷售，所有奇異果出口均需透過該公司，因此其品牌就叫Zespri；另一為紐西蘭奇異果行銷委員會NEKMB，負責外銷市場的開拓及監督Zespri公司的一切運作。
（四）拜會紐西蘭農莊住宿及民宿公司（NZ´s personalized farm ＆ homestay company） 

全紐西蘭以農莊住宿及民宿為主的旅遊公司NZ´s personalized farm ＆ home-stay company總共有八家，本次經我駐紐西蘭經濟文化中心安排拜訪之紐西蘭民間農莊住宿行銷組織之ㄧ的Rural Holidays Company公司，該公司為整合紐西蘭國內農莊住宿與農莊旅行業之行銷公司，其主要功能在於蒐集建置經營農莊住宿之農場資料，建置資料內容包括農莊主題特色，環境介紹、主人介紹及活動套裝內容，會員資料之來源有顧客口碑來源、農莊自薦及資訊網路搜尋等，搜得資料之後R.H.C.負責人便會親身赴農場訪視，決定是否納入其服務會員，針對會員特別建置網路行銷檔案，行銷紐西蘭國內及國際，其業務拓展關鍵點在於與國內、外旅行社密切配合；針對自己上網聯絡訂房之自助旅行（背包族）者或旅行社推薦之遊客，公司依客人特色與需求安排至不同農場，因此公司之作業主要在於運用資訊之行銷與顧客之調配安排。R.H.C目前有農場會員500餘戶，針對該500餘戶會員設計網頁介紹，資料每月更新，所需之建檔、設計網頁及網路行銷之費用由公司自己負擔；由於主要在於資訊網路行銷，因此公司人力節約，大多請臨時人員運用電腦建置農場住宿資料，負責人則著重於會員訪視及旅行社之連絡；旅遊公司負責行銷及顧客安排工作，同時也收取必要的行政費用及佣金，每年約有數千名遊客透過此家公司介紹到農場，由於同業競爭強，因此中間費用必須壓低，公司在收入方面並不優渥。

（五）參觀Rongopai酒莊。紐西蘭毛利人稱Rongopai意思是「良藥」（good medicine），紐西蘭的釀酒發展史有點奇特，紐西蘭主要是生產釀酒葡萄，其農村區域釀酒事業發達，但該產業已被法國釀酒集團併購，其緣起於當初許多來自法國及歐洲抑鬱不得志的一些青年釀酒師，為了找尋新天地，而來到紐西蘭這個新國度，沒想到卻發展出與歐洲不同的葡萄酒系統；該等釀酒師與當地釀酒師共同發揮創意，依不同葡萄特質釀製不同風味之紅葡萄酒、白葡萄酒及冰酒等，每年產量約200萬瓶，佔全世界總產量之0.5％，但由於該中高緯度之葡萄酒具有特色，且紐西蘭之觀光國際行銷知名度日益提昇，因此其製酒業將有甚大發展空間；其主要市場以供應當地及觀光客消費為主。釀酒葡萄亦是紐西蘭逐漸發展重要產品，每生產區都設有農村釀酒廠，契約收購農民生產之葡萄釀酒，小規模者同時經營觀光休閒酒莊，產量大者透過代理商行銷國內市場及大英國協會員國之市場；反觀國內開放釀酒事業後，甚多農民投入釀酒事業，酒莊如雨後春筍般出現，唯大多各自單打獨鬥，所生產酒類令人眼花潦亂，原料之掌握、品質管控、品牌建立、市場開發與行銷拓展尚待加強。

（六）沿途體驗自然景觀、環境生態及人文藝術之美：
1、ShantyTown仙蒂鎮。是一處在1860年代因為淘金熱而興起的小鎮，全鎮的建築與設施都以博物館的方式保留了下來，並由當地居民組成公司經營旅遊導覽、餐飲及紀念品銷售；在這裏看到了第二種特有鳥類—Weka（無翼秧雞），是自然生態與人和諧共存的寫照。其套裝活動包括乘坐伐木蒸汽火車、欣賞樹林溪流生態、參觀掏淘金設備，漫步淘金小鎮彷彿返回時空隧道，遊客體驗淘金雖然沒因此變成有錢人，但每次參觀體驗需花費25元紐幣，業者營業成本低收入可觀，卻成為當地人新的金礦；在參觀完仙蒂鎮後，又前往臨近一個因為淘金的有錢人而興起的小鎮，面積不大，全盛時期卻擁有一百多間酒吧的小鎮，由於淘金不再，目前已轉型發展成玉石工藝觀光小鎮，創造新商機延續新生計；因此不禁讓人思考，台灣有甚多類似閒置空間與資源，應可結合在地工作坊及人士，以相似的行銷導向之方法保留產業並將其商業化結合觀光休閒旅遊創造商機。

2、皇后鎮(Queenstown)。該鎮位於瓦卡蒂普湖 (Lake Wakatipu)北岸，是一個被南阿爾卑斯山包圍的美麗小鎮，也是一個依山傍水的美麗城市，全鎮都是完美的觀光地點，周邊旅館及農場民宿林立，創造極大商機；紐西蘭人好像很喜歡玫瑰，不管住家周邊、公園綠地幾乎都有玫瑰園，可說是最普遍庭園花卉園藝作物，而且氣溫適合、水分充足，加上用心照顧，所以都開得很豔麗。皇后鎮天際纜車(Skyline Gondola)以45度仰角的方式建成,，用極快的速度爬上山巔。在景觀餐廳看著湖面及市鎮美景，在高處景觀餐廳享受美味的餐點，令人心曠神怡；台灣目前在條件許可之風景區例如九族文化村至日月潭、台北木柵貓空觀光茶園等地區已先後興建觀光覽車，妥善管理及豐富之套裝活動內容，可使台灣休閒觀光更具特色。
3、基督城（Christchurch）。基督城是紐西蘭南島最大城，約在150年前開始建立，人口約33萬，城市中到處都是規劃整齊的花園，是有名的花園城市，另外英國人來此，也以「英國之外，最像英國的城市」給了基督城一個嶄新的定義，這裡也是進入南極的人所必經的門戶，由於當初前來建設該城地標「大教堂」的人士多是英國牛津大學的基督教會出身，因而得名。在艾芳河(Avon River)畔的植物園更是個好地方，園內種滿了各式各樣紐西蘭與國外的花卉（杜鵑花跟百合花一樣大、特有種百合花莖比手臂還要粗），其中值得一提的是玫瑰園種有超過250種玫瑰,。
大教堂是基督城代表性的建築。標準的歌德式建築風格，高達63公尺的高聳尖塔更可說是基督城最重要的地標與精神象徵（基督城的所有建築物都不可以比他高）。尖塔中也仿英國聖保羅教堂，裝設了12座鐘，可演奏出不同的旋律. 

4、懷托莫（Waitomo）鐘乳石洞。Waitomo意指”水流進地底的洞穴”。形成於2,400萬年前的海底造山運動；流動於其間的水流，在漫長的時間中溶解、侵蝕並生成至今日的模樣。據導覽人員解說，這個洞穴到1887年為止，一直是當地毛利人不願吐露的秘密。鐘乳石洞裡有一種獨特的生物—小真菌蚋Arachnocampa luminosa。因為它會發光，我們或許可以簡單的稱之為螢火蟲，唯與台灣所稱的螢火蟲卻是完全不同的生物，他是屬於雙翅目的大蚊，只有在幼蟲期才會垂下黏稠的捕食絲、並且以發光的方式來吸引獵物上門；當小真菌蚋群聚於漆黑的洞穴中放出光芒的時候宛如黑夜穹蒼之繁星，搭乘小船行走於暗無天日,無聲無息的鐘乳石洞地下湖中,在專業導覽解說之下欣賞由螢火蟲所構成的滿天星空令人讚嘆；反觀台灣各地相繼進行螢火蟲復育，形成另類美麗的生態景點，這表示台灣生態環境之維護已受大家重視業已有成就，是值得欣慰之事。

5、Tranz Alpine高山景觀火車。該火車道原係橫貫紐西蘭南島重要農牧及木材產品之交通運輸工具，後來發展成為觀光鐵路，搭車沿途欣賞紐西蘭最壯麗的自然景觀及起伏的高山峽谷；該鐵路與台灣阿里山森林鐵路之發展變化相似，不過鐵路工程不如台灣艱鉅，阿里山森林鐵路沿途熱亞熱帶至溫帶森林與山勢之美獨具特色享譽國際，亦是台灣實值得驕傲之處。

伍、訪問心得

大家聽到或看到奇異果（Kiwi）就會想到紐西蘭，Kiwi已成為紐西蘭之意象代名詞，奇異果之所以用Kiwi此名稱，其實是引用紐西蘭國鳥（奇威鳥）Kiwi，該種鳥類僅存於紐西蘭低海拔之自然樹林內，其翅膀已退化，是膽小之夜行性鳥類，視力退化，靠長喙及吻端之敏銳感覺在樹叢內之枯枝腐葉土地上尋覓喙食小蟲及蚯蚓等；該種鳥類數量因人類活動領域之擴大而使其生活受到威脅，活動區域縮小，數量亦減少。Kiwi鳥生活環境必須在完全不受污染與干擾的自然生態環境之下，又由於該種鳥每年產卵一次，所生出之卵約有母鳥體積三分之二大，因此產下卵後母鳥身體極為虛弱，必須全心外出覓食恢復健康與體力，故所產下之卵立即由公鳥保護與孵卵，直到小鳥破殼並負責餵食，至其能獨立覓食為止，其照顧後代之辛勞表露無遺。公母鳥組成之家庭極為緊密，分工照顧很明確、負責，因此紐西蘭中的好男人是kiwi husband，就因為kiwi鳥之特色，與自然生態之保護與依賴、勤勉努力之生活奮鬥，使kiwi成為紐西蘭之國鳥，也成為紐西蘭人在擁有豐富天然資源與醉人的山光水色美景優越條件下，強烈對自然生態保育維護、生命延續、工作勤奮及生活隨性之精神與態度之意象代表。

本次訪問蒙紐西蘭駐台工商辦事處梅瑞琪主任與張渝玟專員之協助聯繫，及我駐紐西蘭奧克蘭文化經濟中心令狐榮達處長與陳秘書之費心安排，提供了訪問紐西蘭的行程，瞭解紐西蘭農家面臨之問題與轉型發展多角化經營農場旅遊之趨勢與發展。

紐西蘭除了傳統之觀光，近年來更以電影行銷喚起全世界對這塊神秘土地之嚮往，經由推出「魔戒三部曲」之後，使全世界觀眾著迷，造成紐西蘭觀光熱潮，許多歐洲、美洲、亞洲等國之觀光客連綿造訪，參觀拍攝地點之山光水色，成功地向世界行銷，使Kiwi不只代表紐西蘭水果與國鳥，而是整個紐西蘭精神之代名詞與意象。觀光事業之發展也刺激了紐西蘭觀光景點與交通沿線周邊地區之農場發展住宿體驗之副業。

紐西蘭是個農畜牧業發達的國家，在檢疫及預防工作執行嚴謹，飛機一落地還沒停穩，就開始對著遊客噴消毒劑。動、植物產品嚴禁攜帶入境，這在台灣幾乎是不可能的事，整個國家可說是一個大型美麗的花園與公園，不但美麗、乾淨更是處處環保，例如小自牧場邊的小水溝，大至皇后鎮的lake wakatipu湖都清澈見底，據導覽解說，紐西蘭人新建城市時第一要務是公共設施，尤其是大排水溝，雨水與污水分開處理，可見他們尊重大地、愛護大地的永續觀念最值得我們學習。因為有矜持的態度及得當之政策，不但維護紐西蘭國家整體美觀，更使得農畜牧業的蓬勃發展，雖然農牧產品是當地農民主要收入來源，另因土地價格日益昂貴，在紐西蘭農民工作固然辛苦，但是，他們的社會地位與財富都算是上流水準階層；這正是與台灣農民最大不同的地方，也正是為甚麼農委會要大力推動休閒農業的原因。

紐西蘭觀光產業每年以15％成長，是「以農立國，以觀光養國」的典型國家，其主要輸出之產品以牛肉、羊肉、水產品、木材及羊毛半成品、皮革等物料，因其國內無工業，幾乎所有電器用品、汽車及零件、加工機械等全仰賴進口，加上汽油之消費等，進出口貿易造成紐西蘭較重的貿易逆差赤字，惟近九年來紐西蘭舉國共同推動觀光產業，每年帶來280餘萬的觀光客，創造約美金65餘億元之觀光收入，成為紐西蘭最重要的外匯收入，也使該國成為外匯出超國。

紐西蘭之精神的執著在於崇尚自然、認真工作、認真遊玩（遊憩）、玩得專業，這就是紐西蘭政府與人民共同的理想。

紐西蘭是高社會福利制度之國家，因此也是稅賦重的國家，一般消費營業稅為13％，營利事業稅為33％，由於政府財政越來越緊縮，對農業之補貼措施（例如穩定農產物價補貼）逐漸減少，使農業生產之獲益降低，農民從事農業之意願降低，且因國際觀光旅遊之發展，刺激紐西蘭之土地價格節節上漲，農民出售土地之意願大為增高。紐西蘭農業經營的主力年齡層目前以45至55歲為主，然大部分的子女外出就業之後，對於回鄉接續父母親傳統農業生產的意願不大，又紐西蘭社會鼓勵青年達18歲以後應獨立在外生活，父母並不強求子女返鄉接任工作，因此在傳統農業經營益形困難，獲利降低，在青年人力缺乏及土地價格上漲等因素交錯影響之下，許多紐西蘭農場主人計劃於身體及年齡不適再耕作而退休後退出該行業，其主要作法是出售大部分之牧場、果園等農地，而保留農莊住宅及周邊花園景觀地區，留供自家生活空間，並運用多餘之房間（每戶約2至4間）經營農場住宿希望能增加收入，更重要的是交朋友排遣單調孤獨之生活。

紐西蘭農場經營住宿之風氣極盛，場主每2至3年都會把房屋美化整理一次，提供住宿客人質感極佳之環境。紐西蘭眾多農場經營住宿之主要客源95％以上是外國遊客，紐西蘭本國人如果在其國內旅遊大多住汽車旅館或風景區飯店，極少至農場住宿。

由於農民年老後退出傳統產業，農場民宿已成為許多年莊未來的生活寄託，除了經營農場民宿，亦多加入不同產業之合作社，由於農場之修枝、蔬果、採果大多集中特定季節，需要大批臨時工人，因此合作社或大公司多會僱用鄰近國家之便宜人工，例如斐濟等南太平洋島國之工人，亦有僱用外國渡假打工之青年，年齡介於16歲至30歲，工資每小時約合新台幣250元，每次定點打工不得超過3個月，因此場主會介紹受僱用者到不同地區工作；紐西蘭之僱主很喜歡僱用當地青年學生工作，使年輕人獲得實習與工作經驗，僱主並鼓勵甚至協助年輕人繼續求學，並希望其畢業後返回農場工作，因此提供甚具優惠之誘因，例如工作年資退職金、獎勵金等，以吸引專業之青年人力，維持其農業之永續發展。

紐西蘭之農業係以出口為導向，但是由於人工昂貴，因此大多輸出半成品原物料，近年來在羊毛生產方面已逐步由低人力成本之國家工製造，再運回進行商品化包裝與行銷。

紐西蘭對土地之使用管理係著重於土地資源生態之保護，而非限制產業之開發運用土地，建築物所需之安全及廢污水排放與廢棄物之處理自不用說，甚至對於農地施用肥料是否過量，地方行政主管單位會派員抽查肥料之殘存及污水之排放，如果超過檢測標準值則必須回收，以維持土地之自然與生命力。在稅制方面，是將土地分不同等級，連同地上建築物之價值一併課稅。因此紐西蘭農民經營農場民宿及餐飲業，並非以土地使用受限制（例如台灣之農地不得作為非農業使用），而是對經營者要求證照或登記，例如開餐廳一定要有執照之廚師，建築物合乎安全規定，通常只要向地方行政主管單位申請，大多會獲得許可；至於農民用自己住處多餘之客房或空房間5間以下提供遊客住宿則不需申請，只要告知當地行政機關即可，至於5間以上則要申請許可及繳稅，不過手續都很簡便，不會以土地使用相關規定衡量。

紐西蘭之農場景觀大致都是自然、乾淨、美麗、唯吸引遊客必須有特色，例如水果、香草園結合餐廳、酒莊及特色飲食積極行銷開發市場，例如「大蘋果觀光商業農場」便是多角化經營之組合範例，針對各點可營造之主題與故事，結合活動提供遊客身歷其境之感受，例如淘金小鎮及淘金體驗。

紐西蘭農場多角化經營，仍以保持既有傳統居住環境與空間之原投資成本回收之壓力，不似台灣因經營休閒農場投下甚大資金興建硬體、充實軟體，並要面臨農業之競爭而不斷求新求變，永無止境投資、勞心勞力，業主要與遊客互動機會較少，相較之下紐西蘭農村民宿之特色：（一）周邊有農業產業、農場景觀與體驗活動，（二）規模小，小而美，小而精，經濟壓力小，（三）農場每次接待對象少，主人待客態度親切與客人互動佳，（四）區域週邊現成資源豐富，農民可互補並互相照顧提供商機。

台  灣為紐西蘭第八貿易夥伴國，2005年與紐西蘭簽訂貿易協定，兩國交換青年打工及開放農產品進口，據代表處令狐處長表示，去年先試行進口芒果，進而將逐步進口其他產品，例如鳳梨、木瓜、荔枝、蓮霧等。

台灣每年赴紐西蘭觀光人數達3萬人以上，是前往該國觀光排名第十之夥伴國家，但是兩國青年互相前往打工遊學之人數仍然不多，因此鼓勵紐國青年赴台遊學打工，增進雙方友誼及行銷台灣。

紐西蘭觀光風景區遊客之住宿大多住在交通方便之汽車旅館或飯店，其汽車旅館十分普通而且規模並不大，其服務內容與農場僅提供夜宿（B&B）之性質相近，並不提供套裝體驗活動與導覽服務，與農場住宿體驗不同，台灣的休閒農場套裝旅遊與活動行程之內容，其豐富度遠超過紐西蘭之農場住宿，因此在經營上顯得更辛苦，不過對遊客來講是更具市場競爭性的。

台灣遊客前往休閒農場之觀念與心態仍需逐步調整，例如在餐飲方面，仍會與一般市面餐飲之內容相較，因此在農場開發在地食材特色餐飲及自然健康之觀念仍需加強改善；以體驗紐西蘭農場住宿為例，每家提供住宿客人之晚餐（主餐）與其平日生活之飲食並無特別變化或花俏，以二天一夜之接待方式，下午先提供小餅乾點心、茶或咖啡，再帶領體驗農場特色及瀏覽景觀，晚餐以家庭式為主，包括飲料（亦有提供葡萄酒淺酌）及四至五道菜，隨農場主人之食材、烹調、餐飲再提供茶或咖啡並聊天探討互動，雖然與主人同住，但有很大之自由度與私密性，客人不會感到拘束，其實這是紐西蘭農場民宿主人最希望的提供交談（provide talk）交朋友，充實其精神生活，排遣工作之餘之寂寥，其客人大多是外國人士或打工遊學之青年。不論是何類客人，都會入境隨俗地融入其環境，接受其飲食，農場主人可說是完全主導提供的服務。反觀台灣之休閒農場光是餐飲就傷透腦筋，如以一般餐廳經營方式，提供太多菜單供客人選擇，所花費於各樣食材之準備、採購、廚師之烹調、廚餘之處理、食材之損耗、服務人力之運用，皆需投入甚多成本，甚至受制於廚師之態度，也是最易造成虧損之部分。因此台灣休閒農場業者應建立健康飲食觀念，主導提供餐飲內容，使餐飲單純化、特色化、菜單簡單化，易於備料、控制食材數量、減少廚餘，並建立預約制度，餐後可提供甜點、小餅干、冰淇淋、咖啡、熱茶等，老少皆宜，賓主盡歡。

農產品販售是觀光農園之主要營業項目，台灣之休閒農場大多有農特產品之展售，除了自有產品以外，對於周邊農民之產品亦應整合充實產品豐富感，並協助農民創造商機。紐西蘭克倫威爾水果產地主要生產蘋果、水蜜桃、獼猴桃（奇異果）、杏桃等；所參訪位於觀光交通要道之瓊斯太太觀光果園，是結合農場新鮮櫻桃及周邊地區生鮮水果及加工產品之展示展售中心，是農家頗具特色之直銷站，提供旅客賞心悅目的玫瑰花園、香草花園等景觀及休憩設施，是紐西蘭諸多農場配合觀光休閒多角化經營的標準模式，除了銷售自家產品，也協助其他農民銷售產品。

紐西蘭人民講求經濟效益與分業合作，針對休閒與服務業而言，經營者各司專業職責，將業種與業態劃分清楚，經營鄉村民宿者專注於民宿之環境美化與遊客之體驗互動，經營餐飲則專注於特色餐飲，反觀台灣之休閒農場要包含全部的服務項目，需面面俱到，因此在軟硬體之投資及人力之運用經營得十分辛苦，競爭壓力極大。

陸、結語

此次紐西蘭訪問之行普遍令人感覺該國除了得天獨厚的自然環境與景觀之美，更令人印象深刻是人民很友善；公共設施很方便又乾淨；房屋完全沒有鐵窗，人民守法觀念很好；紐西蘭人民生活富裕而非常的儉樸，非常注重戶外休閒生活。經過這次的巡禮體會台灣的休閒農場業者以縣市、區塊整合，也有能力加強國際行銷，更可以協助政府來推動國民外交。

旅遊過紐西蘭的遊客都很喜歡紐西蘭人Kiwi的生活態度開放心胸、崇尚自然、不受干擾、認真生活、享受生活，真是符合了農委會推動輔導休閒農業之理念－「享受休閒體驗幸福」。隨著國人生活品質的提昇，愈是重視休閒旅遊活動，而台灣綺麗的山水景緻經常是首選，而各地的休閒農場，其濃郁的鄉土人情，優美的田園景觀，豐富的農村文化，顯現質樸自然的台灣之美，更為整日埋首在水泥叢林中打拼的都市人所青睞。

台灣休閒農業的發展從早期的田尾公路花園、大湖草莓觀光果園、木柵觀光茶園，是以產地直銷為出發點來發展觀光農園，在89年農業發展條例修正時將休閒農業納入並予明確定義，接著訂定休閒農業輔導管理辦法，建置休閒農業相關法令與制度，休閒農業從觀光農園以農村副業的型態為主，轉型為以農業為基礎，利用田園景觀、自然生態與環境資源，結合農村文化與農家生活，營造知性、感性與靈性的舒適空間，提供體驗、解說、餐飲、住宿等休閒環境的專業化、多元化發展的新興農產業。透過農村生活的體驗，在休閒遊樂的過程中和農民真心互動，聆聽農村中長者們訴說著農村的歷史故事，這裡沒有五星級的豪華設備，卻多了點人情味，多了一份心靈渴望的感性氣氛，讓觀光客願意捨棄豪華飯店，前來休閒農場體驗最珍貴的農村寶藏，也讓心靈獲得愉悅的放鬆。

從經濟層面來看，傳統的農業生產屬於一級產業，在2005年行政院主計處的統計中，農業產值雖僅占全國GDP的1.8％，但屬於二級產業的農產加工，其經濟價值已倍增；而農業轉型經營休閒服務業，將一級產業提升到三級產業，所創造的附加價值更是傳統農業十倍以上，已成為活絡農村經濟的重要產業，也是當前農業施政的重點工作。

農委會規劃了休閒農業發展的中程計畫；94年至97年中期目標，則以區域整合方式輔導休閒農業區，強化農業生產與農村文化的結合，促使休閒農業區的發展更具豐富內涵、深度與廣度，同時，導入社區營造與環境保護概念，期打造宜住、宜遊的優質農村。

經過幾年積極推展農業轉型多角化經營，許多農民紛紛投入休閒會、苗栗縣大湖鄉農會透過發展休閒農業，不僅販售各種梅或草莓製品，也開發了週邊關連性農特產伴手禮產品的商機，吸引大批觀光客不遠千里而來，每天的人潮總是絡繹不絕，就連印象中較樸素單調的農會外觀，也在一番巧手改造之下，讓人驚豔不已；另外，許多休閒農業的民宿，建築設計水準已凌駕國外，文化深度也教人喝采；而許多藝術家的參與及創作，不僅為休閒農業區增添幾分藝術風華，更加帶出當地的產業特色，成為觀光客必定造訪之處。
農委會輔導推動休閒農業以來，吸引甚多有經營休閒服務業理念與抱負的農家子弟返鄉轉型從事休閒農業，包括設立休閒農場、綠色民宿等，使休閒農業觀光旅遊蔚為風氣，亦帶動周邊服務業商業活動； 95年共計吸引約850萬遊客，創造商機約65億元；在農村勞動力缺乏及老化的情況下，休閒農業發展不但創造經濟收入，同時也改進農村生活環境與品質，配合產業活動與農村特色料理美食相關輔導計畫提供農村婦女製作地方美食與料理特產之專業訓練，產品則透露休閒農場或農會所設立之門市、田媽媽專賣店等場所銷售，配合休閒農業區之發展，建立小規模生產產品之直銷通路。

台灣休閒農業最普遍存在的問題在於當地區不依地區資源特點，而廣泛地將各類遊樂或休閒活動全部列為套裝行程內容，致活動內容皆呈現出相似面貌，而缺乏具有地區特點的整合發展效果。所以休閒農業須結合地方藝術與產業文化，以地方最具發展潛力之產業項目為重心，整合規劃套裝活動內容。

台灣農民的社會地位相對偏低，農家第二代無法於農村就業，也不願意承接農業生產的事業，年輕人外移，農村老化，城鄉差距越來越大。然而休閒農業發展燃起了農業的新希望，休閒農場、鄉村民宿、鄉土餐廳林立在農村，都市人前往農村旅遊，農產品直接銷售活絡農村經濟，休閒農業發展提供年輕人就業機會，讓青年得以回鄉定居，穩定社會結構。

柒、建議事項：

一、加強休閒農場園藝景觀之專業人力與水準使農場花園化。

紐西蘭之觀光地區之住宿與餐廳農莊其規模面積未必能與台灣之休閒農場與觀光農園相較，特色是環境整潔，周邊景觀小而精、小而美，非常重視園藝花卉之美化，綠地之整理，遊客有如進入各種不同之花園，業者非常用心其花卉、綠化之植栽，台灣休閒農場在這方面較為缺乏，其實台灣之花卉與景觀植栽種類極多，可惜業者大多缺乏園藝專業知識及未重視此區塊，大多忙於內務（例如餐廳、住宿、活動內容之設計及導覽解說），宜建立家庭式花園之觀念，除了自己充實知識，更可與設有園藝、景觀系所之師生合作，或由老師或學生協助指導認養（可列出姓名標示），促進人才之敬業心與成就感，可提升休閒農場景觀美化，亦可提供有所長青年學生展示長才及精進之場所與機會，當然亦可增加收入。

二、獎勵休閒農業區及農場環境綠美化提昇業者使命感及成就感。針對休閒農場及休閒農業區亦與地方農民團體及行政單位配合，進行環境綠美化競賽，對參加者及得獎者與以正面之鼓勵與宣導，不但可創造商機同時提升其榮譽感與責任心。

三、可透過休閒農業組織篩選區域內水準相當且有共識之農場，整合不同等級之輪宿與體驗套裝休閒行程及建立接送機制。

紐西蘭農場住宿的運作模式採『團體遊客到旅遊服務中心，由農定時間由農場主人將遊客送至旅遊服務中心』，這種集體接單、分散接待的模式符合台灣小農的現況，值得在休閒農業區內推廣。此運作模式可先選擇運作比較成熟的休閒農業區先示範操作，透過休閒農業組織篩選區域內水準相當且有共識之農場，整合輪宿與體驗套裝休閒行程；初階段可針對退休族、背包族規劃以非假日套票優惠吸引遊客，提供妥善安排接送，每處農場停留2至3日，輪流體驗不同環境與主題，享受不同期待與驚奇，可拓展非假日旅遊市場，俾使農場人力有效運用，環境及設施能獲得維護並發揮經濟使用效益，降低折舊與損耗解決目前休閒農場面臨之最大困境。

   四、輔導協助休閒農場建立健康主導之主題餐飲，使餐飲單純化、健康化、特色化，菜單簡單化。

台灣之休閒農場往往因餐飲服務就傷透腦筋，因模仿一般餐廳經營方式，提供太多菜單供客人選擇，大大花費於各樣食材之準備、採購、廚師之烹調、廚餘之處理、食材之損耗、服務人力之運用，皆需投入甚多成本，甚至受制於廚師之態度而影響品質，餐飲部門是最易造成虧損之部分。因此休閒農場應建立健康飲食主題餐飲，使餐飲單純化、特色化、菜單簡單化，易於備料、控制食材數量降低庫存損耗、減少廚餘，並建立預約制度，餐後可提供甜點、小餅干、冰淇淋、咖啡、熱茶等，老少皆宜，賓主盡歡。

五、透過產學合作方式運用教育資源，創新專業青年人力培訓與就業管道。

休閒農業產業是異於傳統生產之精緻服務產業，工作人員須具開創新觀念及規劃能力，而就目前的人力應用而言，不論是農會、地方農業行政人員，皆仍欠缺足夠的創新知識和管理能力，而目前國內大專院校增加最多之系所就是觀光休閒、餐飲服務等產業，為期教育資源有效運用，學有所長之學生能有適當就業市場，因此應加強產學合作之媒合，並將休閒農場成為就近學校之實習操作對象，師生人力駐進服務與指導，可提昇經營管理與服務水準，可創造多贏局面。
六、以互惠關懷接受特殊人力照顧就業機會，穩定農場用人及降低用人成本。

由於休閒農場人力變動頻繁，年輕聊勞力較不能長期穩定，因此對於較安全、制式化之環境清理、房間打掃、餐具清理等工作，可與特殊教育學校合作，僱用該等心身障礙青年，不但可替其家庭解決問題，更可減少政府在社會照顧需花費之資源，且該等人力通常循規蹈矩，盡忠職守，不會隨意見益思遷，只要農場主人耐心善加指導，將是很可靠之人員，該等家庭不但可增加收入，最重要可節省照護人力，在優良美麗環境下工作，服務他人能給自己肯定，實是最好之治療。

七、加強休閒農業正確投資經營理念教育，促進休閒農場產業持續發展永續經營。

休閒農業並非是短獲大利之事業，乃是要對農業與自然有喜愛之胸懷與服務顧客結交朋友之歡喜心，有計畫長期永續經營細水長流之服務業，因此針對欲投入該行業者，應透過講習訓練及正確諮詢，並應先進行市場基本分析才後續規劃，避免盲目不當投資，造成經營不善及形成同業惡性競爭；對於已投入經營者應提供在職講習訓練，調整正確經營理念與方式，使休閒農業能真正帶動農業多角化經營，鼓勵人力及資金回流農村，創造農村活力繁榮農村經濟。

八、加強輔導休閒產業特色套裝商品整體行銷機制，拓展國內外市場。

休閒農業發展必須結合休閒、觀光、旅遊、地方美食及關連性套裝行程商品，創造市場區隔特色商機，才能持續發展。例如95年嚮往台灣農村特色來台灣從事休閒農場套裝旅遊之新加坡、馬來西亞、港澳地區遊客已超過20,000人，因此針對產業如何創造主題突顯其特性，以發揮吸引國內與國際遊客之熱潮，是最現實基本的工作。

九、建置發展屬於農業系統之旅遊事業機構，拓展機關團體市場。

目前擬前往台灣休閒農場旅遊之團體，依據觀光相關法令規定須透過旅行社辦理相關手續，因此通路幾乎掌握在傳統旅行社的手中，其間所賺取的佣金遠超過農場的收入，使農場不易拓展團客市場；為消除該不合理現象以拓展休閒農業商機與收益，應加強協助農民團體及休閒農業從業人員加強導遊專業訓練及考證，培訓旅遊服務專長；並就農民團體及業者以共同投資籌組之旅遊公司，輔導其與休閒農場合作，規劃出具有特色的農業旅遊套裝商品，有效運用資源合作建立屬於台灣休閒農業的『休閒農業區整合行銷』模式，透過旅展及媒體行銷通路，發揮功能全面拓展國內及國際市場，主動開發掌握客源及安排套裝行程，提昇休閒農業旅遊素質，增進農民團體及休閒農場之商機與利益，促進休閒農業正確發展。
附錄

一、參考文獻

SUPPLY ANALYSIS OF FARM TOURISM:RESULTS FROM A FARMSTAY IN NEW ZEALAND

Shamim Shakur&John D Hooland

Massey University Palmerston North,NEW ZEALAND

二、紐西蘭旅遊基本資訊

紐西蘭為發展其國際觀光旅遊市場，在各國提供及詳細與方便之資訊，例如針對台灣遊客前往紐西蘭之資訊服務內容：

◆護照：護照有效日期，至少需比預定離開紐西蘭的日期長3個月。
◆入境卡：旅客入境紐西蘭前，必須填妥入境卡，並於入關時交回。 
◆簽證 / 停留時間：前往紐西蘭旅行，需在出發前向駐台的紐西蘭商工辦事處簽證組申請旅遊簽證。旅客必須準備護照正本、身份證影本、照片一張及訂位記錄，個人簽證費約新台幣2650元，團體簽證費約1650元，若夫婦或與20歲以下子女同行，則視同單一個人簽証，3個工作天即可取件。《簽證價格僅供參考》 
◆紐西蘭商工辦事處簽證組：電話：(02)2757-7060  地址：台北市110基隆路一段333號國貿大樓2501室，收件時間為每週一至週五每天上午9時至中午12時。 

◆索取資訊 ：紐西蘭觀光局設置一個包羅萬象的網站，其中包括節慶、重要景點、及二千五百多位旅遊業者的服務項目及聯絡方式，並且特別為華人旅客設置了中文版，網站位置是www.newzealand.com，首頁上方可選擇語文。台灣紐西蘭觀光局為旅客及旅行同業提供咨詢服務，同時歡迎傳真索取旅遊手冊及資訊。在台灣紐觀局所設的網站中，除了定期發佈紐西蘭旅遊情報及景點外，旅客也可於此網站上詢問旅遊事宜。
◆紐西蘭觀光局：傳真：(02)2757-6114  地址：台北市110基隆路一段國貿大樓333號2512室
◆時差：3月中至10月初，比台灣快4小時 / 10月初至3月中，比台灣快5小時。
◆氣候：位於南半球，四季正好與台灣相反，南北島約相差5度，春季（9月～11月）與夏季（12月～2月）氣候較為乾燥，日照時間約15小時；秋季（3月至5月）與冬季（6月至8月）日照時間有9小時。
三、訪問期間主要照片：

1.拜會我駐澳克蘭經濟文化中心辦事處與令狐榮達處長合影

2.拜訪台灣花會公司紐西蘭分公司

3.田園景觀餐廳優美環境

4.電影魔戒三部曲拍攝地點介紹（電影產業國際行銷）

5.公路沿途自然景觀美麗之魯冰花

6.觀光驛站工藝創意作品

7.綿羊休閒牧場景觀

8.休閒農場住宿體驗（牧草自動化灌溉）

9.農場住宿與農場主人交流

10.向紐西蘭農場主人行銷台灣休閒農業旅遊套裝產品

11.基督城市區觀光電車造型與外觀

12.基督城觀光街道路燈以各種不同樂器裝飾別具特色

花絮

此次紐西蘭訪問考察沿途景觀除了盡是牧場、牛羊，就是滿山滿谷處處可見的魯冰花海，是南島最普遍、生命力最強且不需照顧的美麗野生植物；看到如此美景不禁想到台灣有片《魯冰花》電影，是改編自鍾肇政的社會寫實小說，在導演的運鏡下，我們看到了一齣美好而又令人心酸，夾雜著許多美麗與哀愁的台灣故事，令人有著平凡又珍貴的感動，有些現實又無力的落寞，寫照出幾乎所有的早期台灣故事，總會給我們悲哀的淡淡情懷。故事內容描述在台灣北部山區純樸平靜的水城鄉，鄉裡戶戶都是種茶人家。一個來自台北市的美術老師郭雲天，調至鄉裡的中山國小，認識了一個名叫古阿明的頑皮小孩；古阿明是個有天份而富有創造力的孩子，貧窮的生活並沒有讓他失去了樂觀，他是郭雲天老師非常喜愛的學生。郭雲天老師的到來，新的觀念及作風，讓傳統的中山國小有了衝擊，也改變了古阿明的生活；古阿明在郭雲天老師的指導下，現出不凡的繪畫天份，卻沒有得到校內其他老師的認同，沒有機會盡情發揮。最後，在現實的無奈下，郭雲天老師進而負氣離去，古阿明的樂觀也敗給了貧窮與失意，最後古阿明因為肝病去世，替故事留下了無限的惆悵與遺憾。

此片所描寫的是六零年代的社會狀況，作者在作品裡強烈的為農民發出吶喊，是一種憐憫以及切身的述說。

魯冰花是一齣真實反映人生的影片。所有的人物個性，所有情節片段，總是出現在我們的週遭。不一定要是呼天搶地的大悲劇才會賺人熱淚，不一定是纏綿的愛情故事才能感人至深；土地的故事，鄉土的情感，還有現實社會的無奈，有時令人生氣，有時令人喜悅，這才是人生。魯冰花這部在新新人類眼中為「老片」的影片，讓我們了解更多關於台灣土地的故事，也讓我們對人生，有了不同的觀點；觀賞魯賓花帶給遊客的驚豔，在旅遊途中種下永遠美麗的記憶與回憶，台灣休閒農業之美應具有魯賓花之靭性與耐力。
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