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壹、摘要
為強化本局保健產品及紀念幣業務，多元開拓新產品及供應來源，奉  核派赴美國洛杉磯安納罕市參觀保健產品專業展(Natural Products Expo West)，蒐集營養輔助品、有機食品、健康美容等最新產品資訊，並拜訪美國供應商面對面討論現有業務問題及未來發展之方向，同時洽覓原料及產品供應商，參加多場研討會，以瞭解各地市場現況及掌握保健產品之未來發展趨勢。

世界上對保健產品需求最高的是美國人，根據統計，平均每個美國家庭使用7至12種不等的保健產品，美國本土就有800多家健康食品廠商，市場大餅年約800億美元。1994年美國國會通過「膳食補充品健康與教育法」，在「食品」與「藥物」間加入「膳食補充品」(Dietary Supplement)，包括維他命、礦物質及中草藥等。美國民眾普通有預防醫學的概念，除了日常飲食之外，必須額外補充膳食補充品，以達到維持身體健康、預防或疾病改善的目的，故美國是保健產品最先進的市場，參觀保健產品專業展，蒐集新產品資訊，是開拓新產品的捷徑。

返程時兼拜訪日本供應商，實地勘察原料、化驗、生產控管及檢驗過程，敍談新產品及如何加強合作；另拜訪日本造幣局，參觀紀念幣之設計、研發、生產、檢驗及包裝的製程，並與造幣局相關人員座談，瞭解日本的行銷通路及討論如何強化行銷，獲具體的成果。本報告有關保健產品方面，邀請本處營養師陳湘穎協助校對，特在此致謝。
貮、參訪美國天然有機食品、化妝品展(Natural Products Expo West)
全球知名且規模最大的Natural Products Expo West於本(96)年 3月8日至11日在美國加州安納罕會議中心(Anaheim Convention Center,California)盛大舉行，有3,162個參展攤位，分為A/B/C/D/E 5個館，主要分類為

A館：國家館(有美國、泰國、日本館等)，原料及技術供應商特展(Supply Expo)、全球市場區、海報區等。

B館及C館：營養輔助品、有機食品、天然及特殊食品、個人照護、酒類及寵物用營養輔助品區。

D館：健康美容、素食、天然及特殊食品區。

E館：時尚產品區、以兒童營養、個人照護、傳統食品、種族健康食品及環境保護、動物實驗規範(ethical consumerism)等。

另有新產品、新原料展示區。配置圖影本如附錄一。

我國今年參展的廠商有順天堂中草藥、萬家香醬油、大漢酵素、國鼎生物科技公司等，組團參訪的有美國在台協會商品團24人，農業團30餘人，有機誌參訪團10人，大會估計4天到訪人數約47,000人包括產品、原料、設備相關之研發、交易、販售、學者專家及實務界人士。

一、保健產品專業展相關之研討會

大會同時邀請著名專家學者，針對未來天然有機食品、保健產品暨化妝品趨勢及研發成果舉辦約70場免費的教育研討會，在匆忙擁擠人群及與拜訪廠商行程重疊中，只能選擇參加幾場業務相關的研討會，簡介如下：

1.食品原料方面研討會

(1)、 益生菌維護腸道和幫助體內產生有益的乳酸菌(Probiotics support   

the Colon and Hept the Body Produce its own Lactic acid Bacteria)
    由美國知名的營養學博士MS. Ann Louise Gittleman 講授有關益生菌對維護腸道環境及乳酸菌食品之功效。Gittleman 博士專研益生菌有十幾年，經常應平面媒體及電子媒體邀請講演，其有關營養及保健方面的書籍專刊報告，在美相當暢銷。
依據New Nutrition Business 雜誌統計歐洲及日本市場益生菌市場各約有30億美元，美國市場至2005年共約3億元(超過80家公司做益生菌)，目前已有成長的趨勢，Euromonitor預測由2005年到2010年美國市場將成長37%(同期西歐將成長48%)，美國連鎖市場暢銷DANNOA公司出品之ACTIVIA優酪乳，2006年銷售10億美元包括外銷27個歐洲國家及10個其他地區國家，美國市場約達1億美元，相對亦花費4,500萬美元之廣告促銷活動費。有關乳酸菌之探討心得，參本報告參之一。

(2)、 白腎豆萃取物可收體重控制的效果(White Bean Extract Receives 
Claims for Weight Control)

由Natrol公司主辦，該公司合夥人Mr. Charles Raubicheck 及著有”The Natural Fat-Loss Pharmacy”乙書之作者Harry Preuss 博士介紹該公司向FDA爭取認可白腎豆萃取物可收體重控制效果許可之過程及臨床研究成果等。
    本場演講因為介紹最受人注目的減重良品-Phase 2，所以吸引約200人，演講廳幾乎爆滿，是筆者參加幾場研討會中聽講人數最多的一場。有關白腎豆萃取物之探討心得，參本報告參之二。
(3)、 亞麻仁油和深海魚油哪一種含Omega-3較佳(Flax or Fish Qil : Which is the better Omega-3?)

大會邀請二位專家Douglas Bibus 博士及Kelley Fitzpatrick 醫師辯論亞麻仁油和深海魚油何者有較佳的Omega-3必需脂肪酸,亞麻仁油屬於北方寒冷氣候區的天然植物油，Omega-3含量特別高，沒有強列的味道，價格不貴而且很安全。

認為深海魚油含Omega-3較佳者，則批評亞麻仁油腐敗的過程太快，不容易保存，補充過量，反而出現皮膚和精神上問題，特別是有些人體質特殊，不容易將亞麻仁油所含的短鏈ALA(α-次亞麻油酸)轉換成長鏈的EPA和DHA。直接使用魚油，則可以直接補充EPA 及 DHA等Omega-3多元不飽和脂肪酸。

(4)、 免疫系統對於發炎症狀的影響(What’s the Immune System to Inflamination)

由醫療雜誌總編輯兼作家Ms. Lorna Vanderhaeghe 主講，Ms. Lorna 著有7本書，曾獲得最暢銷獎，是一位營養學碩士，她認為免疫系統保護身體免於受到細菌侵襲、病毒感染和外來物質對身體的傷害。免疫系統失調時，身體的天然保護者，如白血球，會失去它們的防禦能力，甚致攻擊自己的細胞，或引發風濕性關節炎和發炎反應等問題，潤滑關節的液體又稱黏液囊，關節和黏液囊的液壓和發炎反應是由前列腺素(prostaglandins)所控制，其中某些前列腺素會引發發炎反應，Omega-3多元不飽和脂肪酸可以控制壞的前列線素，能減少Cox-2 (Cyclooxygenase-2)，這是造成發炎的基因，因此可以減少身體的發炎反應等。

2.市場行銷方面研討會

(5)、 北美市場介紹(Introduction to the North America)
由Center for Nantural Sustainable Enterprise總裁MR. Rob Mclaleb 等5位產業市場專家輪番介紹外國公司如何進入及成功地打進北美市場，分享有效的行銷。並介紹美國進口產品規定、商品標示辦法、網路、包裝設計、公關及教育訓練、產業區塊、資源市場趨勢、向北美零售商及消費者促銷的技巧等。

依據美國<<營養企業雜誌>>(Nutrition Business Journal)統計2005年美國保健營養產業總銷售達753.7億美元，較前一年成長9.3%，包括(1)機能性食品佔35%，(2)營養輔助品佔28%，(3)天然有機食品佔27.6%，(4)天然有機個人照護營養輔助品等9.4%；銷售通路方面，(1) 傳統藥妝連鎖商店及量販店零售佔52.3%，(2)天然有機保健食品專賣零售店佔33.7%，(3)多層次傳銷佔8.5%，(4)郵購(含電視、收音機購物頻道)2.1%及(5)傳統及另類療法從業人員銷售2.4%、(6)網路銷售1%，詳如附錄二、2005年美國保健營養產業銷售表(U.S.Nutrition Industry Revenue)( Consumer Sales in $mil)

美國保健營養產業 2003-2008年成長率表如附錄三、(U.S. Nutrition Industry Growth 2003-2008;Consumer Sales in $mil)2007年或2008年預估每年銷售成長率約在6%到8%之間。

美國營養企業雜誌統計前43大營養輔助品公司名錄如附錄四、(NBJ’s Top U.S.Supplement Companies in 2005($ mil))。

(6)、 日本的保健產品市場-下一代的機會，(Japan’s Nutraceuticals Today-Next Generation Opportunity;Metabolic Syndiome in Japan)
由健康顧問及日本市場專家MR. Paul Yamaguchi介紹，日本人平均壽命80歲，是世界之冠，這跟日本人重視健康大有關係，向來日本人就是愛吃補品的民族，現代日本人的健康意識更濃厚，對於有益健康的食品無不趨之若鶩。
    就保健產品市場而言，日本僅次於美國是全世界最大市場，如果以平均每年每人支出比較，日本人每年消費US$166仍高於美國的US$136及歐盟的US$92。
    日本厚生勞動省疾病管制局最近發佈2006年全國健康研究報告，40到74歲年齡層有1/2男性及1/5女性，約1,900萬人有代謝症候群症狀(Metabolic Syndrome,詳註)
30%男性屬於肥胖一族，14%女性及30%男性過了30歲之後出現鮪魚肚(abdominal obesty)，過了40歲更有60%罹患有高血壓、胰島素升高、高膽固醇情形。此一報導引起日本各界相當大的震憾，雖然代謝症候群患者在美國有5千萬人，日本只有1千9百萬人，相對較少，但對飲食文化相當重視，肥胖比例相當低的日本，確實令人震驚。
  日本政府的全國健康系統亮起了紅燈，雖然今年政府編列健康照護支出較去年增加1.8%，但卻少有人受益。例如日本政府對每一位糖尿病患每年補助日幣3萬元於胰島腺注射費，而日本全國共有150萬人患有糖尿病且每年陸續增加中，假使150萬人之10%在未來4年必須洗腎(腎透析治療)其費約300億日元。即表示全國2006年之政府健康照護預算均耗用於此。而5年前的洗腎支出才約30億日元，代表未來4年內費用成長是5年前的10倍。
日本政府一方面鼓勵多運動、多走路、游泳或每日走樓梯，一方呼籲多注意維護身體健康，要吃得對且適當使用各類健康食品及營養 輔助品，而非等著政府修法規、增加經費補助。由於厚生勞動省的2006年全國健康研究報告提出代謝症候群的增加，使日本人更重視自己健康問題。

保健業界認為這是一個重新大幅成長的機會，由最近的食品原料展中，發現改善代謝症候群所需的保健食品最受到重視，任何可幫助舒緩代謝症候群症狀的營養輔助品都有很大的商機，特別是天然食品、減重食品、動脈硬化、血脂異常(三酸甘油脂太高、高密度膽固醇太低、低密度膽固醇太高)、胰島腺抗拒、高血壓，我們估計代謝症候相關的保健產品市場約4億日元，且每年5%的成長，到2010年日本市場將達到5億日元。
註：代謝症候群(Metaholic Syndrome)：
以下5項危險因子中，若包含3項或以上者可判定為代謝症候群。
(1)、腹部肥胖：(腰圍：男性 ≥  90cm、女性≥  80cm)。
(2)、高血壓：收縮血壓(SBP) ≥  130mmHg/舒張血壓(DBP) ≥  85mmHg。
(3)、高血糖：空腹血糖值(FG) ≥  100mg/dl。
(4)、高密度脂蛋白膽醇(HDL-C)：男姓 ≤  40mg/dl、女性 ≤  50mg/dl。
(5)、高三酸甘油脂(TG) ≥  150mg/dl。
代謝症候群所衍生之腦血管疾病、心臟病、糖尿病、高血壓等慢性疾病，皆年居台灣十大死因榜中。
(7)、 日本-市場機會和法規爭議(Japam-Market Opportunities and Regulatory issues)

由Health Business Magazing Co.,LTD.總裁兼執行長MR.Nobuo Iwasawa介紹，渠認為傳統上，日本人認為健康食品應引導在一富有科技研究成果，1980年代出現的機能性食品(Food for Specified Health Use, FOSHU)(如註)卻引起爭議。

2005年日本保健產品市場約3兆3,960億日幣(其中機能性食品佔28.3%)，銷售通路方面：1.郵購(34%) 2.網路及直購(34%) 3.藥妝連鎖店及傳統藥房(24%) 5.其他(8%)，1及2約有6%是透過直銷商。

在機能性食品飲料方面：1.量販店(25%) 2.連鎖店(25%) 4.藥妝連鎖店及傳統藥房(12%) 5.網路MLH(5%) 6.郵購(3%) 7.其他(14%)。

名列前10項的保健產品1.一般健康(31%) 2.減重(19%) 3.調節免疫力(17%) 4.維他命/礦物質(7%) 5.眼睛健康 6.血管循環 7.關節健康 8.皮膚照護 9.肝臟健康 10.腸道健康。

在機能性食品飲料方面依序為腸道/生活型態相關疾病/骨胳/一般健康/牙齒口腔/皮膚照護/營養均衡/減重/喉龍痛/營養均衡。
營養輔助品前15種主要原料：低碳水化合物/綠藻/蜂王漿/多種維他命、礦物質/蘑菇/維他命E/蜂膠/藍莓/維他命C/蛋白質/CoQ10/葡萄糖胺/大蒜精/健康醋。
註:FOSHU

     指凡附有特殊標誌說明屬於特殊用途的食品，在飲食生活中為達到某種特定保健目的而攝取本品的人，可望達到該保健目的的食品。
二、拜訪美國保健產品及化妝品製造商
1. 美商REVIVA LABS

美商REVIVA LABS, Inc.於1973年成立，總公司位於紐澤西洲HADDONFIELD，全球設有12個實驗室分佈在6個國家，經由其歐洲關係企業的協助及精於皮膚學的研究成果，是化妝品業最早進入沙龍(Salon))及保健品專賣店者，目前全美計有1,200個護膚沙龍及保健產品專賣店銷售該公司產品，品質頗獲消費者的肯定，REVIVA LABS成立初期，因參與聯合國護膚活動(The U.N. of Skin-care discoveries)而打開知名度，擁有多位化學家專門研究天然萃取的護膚原料，並採嚴謹的製程及最新的科技，研究出一系列的保養品。

(1) REVIVA LABS. 的保養品計有93項，主要包括下列五大類：

1 潔膚液、化妝水、去角質及深層潔淨的乳液。

2 眼部保養及日間保濕、修膚品。

3 晚霜、乳液如附錄五。

4 面膜。

5 新商品-如胜肽除皺霜、轉型生長因子及膠原蛋白纖維眼膜等。

(2) 產品特點：

1 是首家引用去角質及換膚果酸的化妝品公司。

2 是首家介紹彈力蛋白到護膚沙龍市場者。

3 測試產品不採用動物實驗，而是在檢驗合格後介紹至沙龍市場。

4 首先開發非乾燥法去粉刺，將黑斑沖淡、膠原蛋白護眼貼、甘醇酸產品(Glycolic acid)、眼部精華液、抗壞血酸穩定劑(自甘藍中萃取，可有效的抗自由基)。
(3) 市場：
REVIVA LABS產品除行銷至全美1,200個沙龍及保健產品專店外，並外銷至加拿大、澳洲、香港、新加坡、韓國及馬來西亞，另替英國及日本廠商代工。該公司在台尚無代理商，正研究是否引進該公司產品中。

2. 美商NATROL,Inc

美商 NATROL, Inc. 位於美國加州Chatsworth，成立於1980年，是cGMP工廠，被美國天然產品協會NNFA(Natural Product Association的前身)認證為A級品製造廠，NATROL公司亦是美國草本產品協會、營養輔助品教育聯合會、ANGEL維他命聯合會及加拿大健康食品公會等之會員。產品線逾200種，包括營養輔助品、草本茶及運動營養品等，完成商標註冊的有核心產品NATROL®、運動營養食品PRO LAB®、草本茶Laci Le Bean®、女性抗老化產品Promensil®、男性抗老化產品Trinoven®、防止掉髮Nuttair®、防止掉髮營養輔助品Shen Min®，及減重H57®等國際品牌，產品型錄如附錄六，本局自95年9月引進該公司樂視寶膠囊(Ocusense)，在於增加眼部所需營養的照護，獲得極佳之迴響，該公司另極力推薦高純度”OMEGA-3 Fish Oil 1,200MG”，”Extreme OMEGA Fish Oil”(含646mgEPA/430mgDHA之高單位魚油)及新配方有檸檬口味之OMEGA-3‧6‧9，含Omega-3魚油、Omega-6亞麻油酸及Omega-9Oleic Acid有助於維持健康膚質及髮質。
3. 美商Country  Life  Vitamins

Country Life Vitamins公司是本局民國83年開創保健產品引進卵磷脂之第一家合作外商，該公司今年在安納罕展覽中心也租用8個攤位參加展覽，經參觀該公司攤位及與新產品開發部副總裁Mr. Jason Mitchell晤談後，Mr.Mitchell介紹該公司新開發個人照護及美容產品，例如Desert Essence®品牌添加美國高品質茶樹油之美容產品，包括洗臉、口腔、護髮及膚身產品及即將開發之有機產品，如我方有興趣可提供樣品等云。Country Life的產品型錄如附錄七。
參、熱門保健產品探討-心得

一、乳酸菌(Lactic Acid Bacteria)與倍得康優纖5益菌(Betaprobiotic powders)
1. 來源


乳酸菌自古以來就已經被利用來製造或保存食物，到西元1857年由法國科學家Mr. Louis Pastear所發現，1878年法國科學家李斯特自乳酸中單離出乳酸菌，Mr. Henry Tissier 和Mr. Moro兩位科學家則分別在1889年和1990年發現比菲德氏菌屬(Lacillus Bifidus簡稱B菌)及嗜酸乳酸桿菌(Lactobacillus acidophilus簡稱A菌)，從此揭開人類研究乳酸菌的新紀元。

2. 功能


美國FDA(食品暨藥物管理局)於食品管理法規中明訂，食品中被允許添加   會有「益生菌」宣稱規範(Salmine,1999)，包括Lactobacillus(乳酸桿菌)，Bifidobacterium (比菲德氏菌)，Lactococcus (乳酸桿菌)，Streptococcus (鏈球菌)，Thermophilus(嗜熱菌)，Enterococcus(腸球菌)及Saccharomyces(酵母菌)等，並指出每克產品中至少要含有一百萬個菌量以上。


乳酸菌最重要的功能在於其所含的益生菌的成份，根據科學家Naidu等人解釋，益生菌是種微生物形式的膳食螯合劑，可以增加黏膜的完整興健康及幫助免疫的提昇，並能促進腸道對營養的吸收和微生物的平衡來促進身體生理功能。


目前國際間大力倡導「功能性益生菌」的使用，其意義在於服用特殊功能的乳酸菌後，容易定殖於人體腸道，發揮健胃整腸、抗菌、抗過敏、護肝降低膽固醇、增強免疫力、美容嫩白等功效，依照衛生署公佈的資料目前在台上市之乳酸菌健康食品一覽表如附錄八。

(1)、 乳酸菌是腸道系統的守護神

腸道系統是身體健康的中心，因為身體之淋巴組織分佈於腸胃道、呼吸道和泌尿生殖道等處，而身體75%的免疫組織幾乎都集中在腸胃道上，所以維護腸道的健康可減低過敏疫病的發生及強化身體的免疫系統。

據研究結果指出每日服用1010CFU/GM - 1011CFU/GM(生菌數是以菌落形成單位(Colony forming Unit,CFU為計數的基準)，耐胃酸、膽鹽的乳酸菌，可達到腸胃保健效果並可預防便秘或脹氣的產生。此外對急性腸胃炎病患使用1.5×109-10CFU/GM的酸乳桿菌(C菌)可以改善腹瀉的症狀。

(2)、 延緩腸道老化

腸內環境和老化有相當大的關係，一般健康的人，其腸道的好菌與壞菌通常能維持平衡，一但身體狀況不佳，則腸內環境會失去平衡，導致大腸菌等有害菌增加。如果腸內的壞菌居多，好菌難增加，則免疫機能會降低，生病機率提高，雖然完全掌握腸內環璄不容易，但是改善腸內環境對抗老化是刻不容緩的事。

益生菌除可維持腸道功能完整及延緩腸道老化外，尚有下列功能：
(3)、 抑制病原菌

藉由乳糖發酵降低環境中pH值來抑制其他雜菌的生長，如目前已發現一乳酸菌株Lactobacillus gassevi已被實驗証實，可藉由菌叢的競爭來抑制幽門桿菌的生長，進而防止胃潰瘍或胃癌的發生率。

(4)、 降低膽固醇

研究報告指出某些乳酸菌與牛奶共同發酵後可產生3-bychoxy-3-methylglutamine acid 及乳清酸orotic acid 等可抑制體內膽固醇的合成，另有實驗證明食入培養基中50%以上的膽固醇，證明乳酸菌對外生性的膽固醇亦有降低的效果。

(5)、 改善調節免疫機能

很多實驗結果顯示優酪乳可刺激細胞增加干擾素的產生，進而使B細胞活化增加抗體。

(6)、 預防癌症之發生


科學家 Goldin等人實驗結果發現會用嗜酸乳酸桿菌(L. acidophilus)後會降低大腸桿菌之數目，進而降低酵素活性，並降低大腸癌之發生率。

(7)、 保肝

台灣是世界上B型及C型肝炎罹患率很高的地方之一，許多研究證實，肝損害與血內毒素有密切關連，而腸內雙叉桿菌在一定的比例下可降低腸道酸鹼殖，抑制產生內毒素的細菌繁殖，使肝功能重獲生機。

(8)、 清除宿便、控制體重

益生菌在人體腸道定殖後，可促進腸胃蠕動，使糞便水份提高，減少便秘，排除腸道的廢棄物及有害物，減低腸道菌相的異常發酵，減低脹氣的發生，並藉由宿便排除間接達到減重的效果。據統計資料顯示，身體質量指數(BMI-Body Mass Index=體重(公斤)/身高(公尺)的平方)達理想值22的人，死亡率最低，平均壽命最高。

自由時報4月1日刊載，影本如附錄九，便秘處方藥-暢能錠(Zelmac)引發心臟病，衛生署要求下架。暢能錠是醫師處方用藥，用來治療患有便秘型大腸激躁症的女性，以及有慢性便秘的65歲以下病患，在2005年內美國就開出213萬張處方，是美國前200大藥物，惟研究報告指出使用該藥後會出現嚴重心血管不良反應，指出使用會提高心臟病發、中風與導致胸痛機率。可見藥物的副作用不容怱視。
3. 「益生菌」和「益菌生」有何不同？

益生菌(probiotics)一詞原自希臘文，含有「專管生命 (pro life) 」之意。1989年英國學者Roy Fuller定義為：通過改善宿主腸道微生物群的平衡而發揮有益作用的活微生物製品。理想的益生菌須具備下列4個條件：


1.目的菌在量產下能保持菌體的活存數：



2.在使用和貯存期間能維持穩定和活性：



3.在腸內不一定繁殖但要有存活能力：



4.對宿主無毒無害且能產生有益的作用。

人類腸道所用的益生菌制品有雙叉桿菌(Bifidobacterium)、乳酸桿菌(Lactobacillus)、腸球菌(Enterococcus)、蝫樣芽孢桿菌(BacillusCereus)、地衣芽孢桿菌(Baccillus Hicheniformis)及枯草桿菌(Bacillus Subtillis)，市售產品包括優酪乳、口服液、膠丸、粉劑和食品添加劑等。

益菌生(prebiotics)是1995年G.R.Gibson等學者提出的概念，意指對通過選擇性地刺激宿主腸內的一種或幾種細菌生長或活化細菌，而增進健康的消化性食物成分。例如機能性優寡糖。益菌生製品須符合下列4個標準：

1. 不被宿主腸胃道消化或吸收；

2. 只能被少數腸道細菌利用；

3. 能調整腸菌叢並增進健康；

4. 能增強免疫系統改善體質

簡單劃分「益生菌」為會用外源菌；「益菌生」則為培養腸道固有的細菌目的均在塑造體內優質的腸道環境。

近年來已有將益菌生和益生菌同時合併應用的產品問世，國際上定名為「合生原」(Synbiotics)是生態製品的新發展方向。

4. 倍得康優纖5益菌

本局即將於5月初推出的“倍得康優纖5益菌”就綜合了益生菌、益菌生和合生原的優點，包括嚴選專利雙層包覆技術製成益生菌(DUOLACTM)(JP3720780)，能保護活菌有效通過胃酸，直達腸道，確保菌種活性在體內發揮作用。每1小包，含嗜乳酸桿菌(A菌)、比菲得氏菌(B菌)、酪酸乳酸桿菌(C菌)、嗜熱鏈球菌(T菌)、腸球菌(F菌)及50億個益生菌，另添加專利膳食纖維(FIBERSOL-2TM)(US 5364652)能促進腸道蠕動。專利優寡醣(BENEO®synergy1)(US 0068420)及天然益菌生膳食纖維，能塑造有利益生菌生長的環璄，協助益生菌作用，並提供活性。詳細請參閱本局Beta Care網站保健新知。
二、白腎豆萃取物(White Bean Extract)

2000年美國Pharmachen Laboratories Inc.公司以生化技術濃縮萃取北美洲生產之白色腎形豆(Phaseolus Vulgaris)萃取物，又稱「Phase 2」，是第一個經過臨床與科學研究證實的澱粉阻斷物，能抑制身體產生消化澱粉食物的酵素，即澱粉酶(α-Amylase)分解澱粉的作用，阻斷澱粉被分解成葡萄糖，阻礙體內吸收多餘糖質的功能。該公司自70年代即進行動物實驗、人體試驗，已證明可做為阻斷澱粉吸收(Starch Blocker)的有效且安全的碳水化合物控制素材。符合美國FDA的GRAS食品安全(Generally Regarded As Safe)認證(註1)。並獲NBJ(Nutriton Business Journal)<<最有價值保健產品獎>>，全球千萬人見證，特別適合愛吃糖類、澱粉類食物(米、麵包、糕餅、含糖飲料)之愛美人士，實驗証實每1,000mg phase-2足以阻止2250卡澱粉食物吸收，相當於66%的澱粉熱量。

Phase 2白腎豆萃取物在2006年成為第一個獲得FDA認可兩項功能宣稱的營養輔助食品素材，對含有Phase 2 產品之包裝標示可做特定訴求：

1. 在合理的飲食和運動規劃的搭配下，可幫助體重控制(May assist in weight control and used in conjunction with a sensible diet aud exercise program)
2. 可降低酵素對澱粉的消化作用(May reduce the enzymatic digextion of dietary starches)
節食和減重是預防、改善引起糖尿病前的內臟脂肪症候或代謝症候群最主要的飲食行為。利用Phase 2 無需刻意回避澱粉類食物，解決閃澱族和肥胖者對澱粉類飲食上的顧慮和煩腦。

Phase 2 已在歐、美、日、韓造成風潮，全球超過150個廠家，500多種產品添加了Phase 2，如麵包、義大利麵、糕點、披薩和膳食營養補助品(膠囊或錠劑)，是良好的體重控制的輔助品，在改善糖尿病生活品質方面，深具發展潛力。

註1.GRAS(Generally Recogniged as Safe)食品安全認證
美國FDA對於製造商所提出的添加劑或原料素材，在經過對其成分、特性、使用量及各種毒性和安全性試驗等報告做過詳細評估和善查後，所給予的一項認證，稱為Generally Recogniged as Safe,簡稱GRAS，即「安全性食品」的認證。

註2.代謝症候群(Metabolic Syndrome)
行政院衛生署國民健康局今年元月19日公告修正「代謝症候群診斷準則」，刪除身體質量指數(BMI)，改以腹部肥胖(腰圍)為第一標準。詳參附錄十。
註3.聯合報96年3月25日剪報-預防代謝症候群現在就開始減重，如附錄十一。
三、超級抗氧化劑-蝦紅素(Astaxanthin)

1.什麼是「蝦紅素」

為什麼龍蝦、螃蟹下水煮熟之後會呈橘紅色？鮭魚肉呈紅色？另俗語說「大魚吃小魚，小魚吃蝦米，蝦米吃海藻」似均為蝦紅素來源的寫照。

<<美國化學會誌>>雜誌曾刊登化學家發現蝦紅素的經過，證實蝦殼中的蝦紅蛋白；受熱分解，就會釋放出蝦紅素，蝦紅素屬於葉黃素家族中的一個分支，為一種氧化型類胡蘿蔔素(oxygenated carotenoids)。

2.自由基與抗氧化(Free Radicals & Anti-oxygen)

最近幾年科學家已逐漸同意「自由基是破壞身體機能的元凶，是許多疾病的誘因」的說法。

所謂「自由基」是指一種帶有不成對電子的化學結構群，存在於生物體內、外，由於少一個電子，活動力較強，為了保持穩定，會從鄰近拉走一個電子，導致正常的生理功能受影響。氧化過程所衍生的自由基對人體可能造成的傷害包括老化引起的肌肉疾病或症狀，眼角膜病變、誘發性癌症，動脈硬化等。主要是氧化還原的機制失去平衡，引起免疫功能失調。若要延緩老化、減少生病的機率，就必須適當補充抗氧化劑，以消除自由基，調節體內氧化還原過程，保持平衡。

所謂「抗氧化劑」是一種能將自由基分子自體內移除的物質。近年來流行的「抗氧化」「消除自由基」的抗老化食品有綠茶多酚(Catechins)、葡萄籽萃取(Grape Seeds Extract)、茄紅素(Lycopene)、藍莓(Blue Berries)、花青素(Anthocyanidins)、Beta胡蘿蔔素(B-Carotene)、輔酶(Coenzyme Q10)、硫辛酸(Alpha Lipoic Acid)、艾地本(Udehenqne)以及類胡葡萄素如玉米黃素(Zeaxanthin)、葉黃素(Lutein)、維生素E等。許多研究證實：蝦紅素具有清除單態氧及其他自由基的功效，其抗氧化能力高達Beta胡蘿葡素的10倍、葉黃素的200倍，維生素E的550倍，可以說到目前為止，沒有任何一種抗氧化劑可與其比擬，故又稱為「超級維生素E」或「維生素X」。本次展覽一些大型的公司如NOW,SOFT GEL,TWINLAB,Garden of life 等數十家均展示其含蝦紅素的保健食品，似乎繼葡萄籽，Co-Q10之後下一波最熱門的抗氧化產品。


     3.蝦紅素具有輔助醫療功能


根據研究結果，蝦紅素的臨床特性和保健功能有下列幾種：
A.預防冠狀動脈硬化等心血管病變，在一動物實驗中發現，蝦紅素可增加血液中高密度膽固醇的濃度，另由人體試驗指出，連續2週每日服用3.6mg的蝦紅素即有預防低密度膽固醇發生氧化的效果。

B.增強並調節免疫系統；

C.保護細胞、強化肝功能。有細胞實驗指出，蝦紅素有助於腺體功能的維持，有效對抗老化。

D.防護皮膚，應用於防曬品及化妝品；

E.抗發炎活性，經由動物實驗，能顯著抑制腫脹的現像。瑞典亦有研究指出，蝦紅素的攝取有助於抑制胃幽門螺旋桿菌所引發的胃潰瘍、發炎症狀。

F.保護眼睛、預防白內障；

G.改善類風濕性關節炎等等。

註：http://www.newstarqet.com/002156.html

          http://www.evitamins.com/product.asp?pid=108/

肆、拜訪日商CLOVER CORPORATION CO.,LTD

3月14日拜訪日本供應商CLOVER CORPORATION CO.,LTD.(以下簡稱CLOVER)，CLOVER公司位於日本大阪市東成區，屬製造業集中地區，成立於日本昭和24年(西元1949年)，員工人數90人，工廠佔地3871平方公尺，建築物面積有5585平方公尺，CLOVER共分6棟建物，年營業額約15億日圓(約新台幣四億三千萬元)，負責人永井正一先生兼任日本石鹼洗劑公會及日本近畿石鹼洗劑工業協同組合副理事長，在日本業界地位崇高。
CLOVER公司產品主要分為下列幾大項：

1、 Aroma Dew精油系列：

精油沐浴乳、精油香皂、精油入浴劑、精油潤膚凝膠、精

油芳療菁華液…等。

2、 炭麗石系列：

炭麗石洗髮精、炭麗石香皂、炭麗石洗面乳、炭麗石沐浴

乳、及炭麗石各式組合禮盒…等。

3、 草本系列：

      田園草本滋膚沐浴乳、田園草本滋膚皂等。

4、 玫瑰SPA系列：

      玫瑰花語沐浴乳、典雅玫瑰香皂、晶透玫瑰皂等。

5、 日本各大知名品牌研發製作OEM獨家商品：

      包括日本三越百貨、松阪屋、高島屋、KOSE、美國WEDGWOOD品牌、VALENTINO、POLA、Marriot Hotel agoya Assaciation等均委託以O EM方式製造各式產品或禮盒組。

6、 其他尚有Q10系列、玻尿酸系列、糙米系列、蘆薈系列、

無添加系列等各式美容產品與精美禮盒。
在與社長永井正一先生晤談之後，永井先生指派製造部部長半田博夫先生及技術部部長清島康晴先生陪同參觀工廠及設備。

CLOVER公司的辦公事務所為一棟六層樓建築物，工廠設備分為六棟，包括

· 液體類製造區：以生產洗髮精、沐浴乳、潔手露..類別製造區。

· 固體類製造區：以生產各種皂型產品製造區。

· 研發、控管區：分為產品檢驗、控管、分析、開發新品區等。

· 半成品、商品中繼轉運區。

· 包裝成品區。

· 倉庫及貨運專車、貨櫃出貨區。

所有的製造區域，入口處都有完整的消毒除菌設備。為維護產品之品質，所有進入者(包括廠內員工)都必須先經過真空除菌除塵室之一連串的除塵除菌手續並帶上防塵帽後使得進入廠內。此外特別值得一提的是，炭麗石香皂為一專屬特區，欲參觀此區者也僅限於在此區室外遠處參觀，不可進入。筆者圤訪時，CLOVER公司特別給予進入參觀了整個完整製作過程。

CLOVER的販售市場遍及日本全國各地，南至沖繩，北至北海道，各大百貨公司、購物中心(高島屋、新光三越..等)，外銷(台灣、韓國、美國等地)。

在參觀過各個區域後，緊接著到產品陳列室參觀所有CLOVER所製造生產的商品，接著再到會議室進一步座談，對於未來合作各項事宜；相信由此次的訪談，對於雙方的業務合作有著極大的助益。

伍、拜訪日本造幣局


96年3月15日拜訪位於大阪市之日本造幣局，由副理事長荻原鉄夫先生親自接待，荻原先生感謝中央信託局近兩年半來購買該局出品之各式紀念幣18款，計6,000套，希望經由筆者此次的訪問，將增益雙方的合作關係，接著交待總務部國際業務室小松雅芳小姐引導參觀造幣博物館、貨幣鑄造館、勳章、褒章及其他貴金屬製品製造館之製造過程，同時安排參觀後與其相關部門會談。日本造幣局中譯簡介如附錄十二。

一、造幣博物館：西元1869年成立，展示造幣局成立初期使用的煤氣燈、大鐘錶、古時的金鐘以及明治時代以後的日本貨幣，外國的貨幣(包括我國的紀念幣)及其他勛章、金屬工藝品等約4000件，行銷並放映中文簡介影片供瞭解及欣賞，博物館簡介如附錄十三。

二、貨幣鑄造館：係一4層樓全自動化作業，並以機器人輸送的鑄幣生產線，其過程包括


1.熔解：將材料毛胚放在電氣爐內熔解，鑄成板狀金屬塊。


2.壓延：將金屬鑄塊壓延拉長和貨幣相同厚度的板材，並捲曲存放。


3.沖壓：將被壓延的板材沖壓、沖孔出和貨幣相同的圓板。


4.壓邊：將圓板周圍壓邊、壓花紋。


5.洗淨：把被油污染的圓板放在洗淨機內完全洗淨並脫乾。


6.壓印：圓板正面同時壓出貨幣花紋。


7.檢驗：剔除不合格品、並將合格的貨幣點數後入袋封緘。


現場並出示正在鑄造的500圓日幣，根據不同角度可看到兩個0的中央處有“500円”的文字，並顯示豎線是世界上首次採用斜向劇紋的貨幣。


日前在市面流通的貨幣有500日元鎳黃銅幣、100日元白銅幣、50日元白銅幣(中間打圓洞)、10日元青銅幣、5日元黃銅幣(中間打圓洞)及1日元鉛幣等6款。

三、勳章製造館：造幣局為日本政府及應民間企業委託設計製造各種勳章、褒揚獎章、頸飾、金銀章、紙鎮等各種工藝品。這個館雕刻師傅最多，過程包括雕刻設計、製石膏模、塑膠模及銅模(working die)、整修、銼修光餅、燒瓷釉、電鍍、以主模(master die)壓鑄光餅、以7色景泰藍上釉、以磨光棒打亮，組合裝配成品等。

之後續引導參觀精鑄套幣製程及展售中心，再與事業部販賣事業課課長、專門官、開發室長等開會討論往來之業務、紀念幣在日本之銷售通路等。


日本造幣廠沿大川河岸一帶是大阪最具規模的櫻花公園，每年櫻花季來臨前造幣局配合市政府佈置賞櫻步道，開放民眾參觀造幣博物館及紀念品展售中心等。今年大阪櫻花季是4月5日至11日，造幣局特印送賞櫻簡介、專刊，每年並發行不同主題之櫻花套幣，另預訂於7月發行「凡爾賽玫瑰紀念幣」台灣漫畫版翻譯成「玉女英豪」，動畫版譯名為「女強人奧斯卡」，簡介如附錄十四。


討論會議中雙方決定保持密切聯緊，日本造幣局亦應我方要求於每批出貨時一併提供紀念幣主題相關之影音或電子圖檔，以協助我促銷其紀念幣。
陸、建議事項
1.建議各種以塑膠罐裝液體改以玻璃瓶代替

Udo Erasmus博士是國際上著名膽固醇、魚油、脂肪專家，渠演講時建議以玻璃瓶取代PC塑膠瓶裝飲料、礦泉水及乳製品，他認為市場太空瓶水壼大部份是7號PC聚碳酸脂材質，在常溫下會釋出雙酚A等致癌物質，有些標榜美國FDA認証食用級PC材質瓶身附三角形標章號碼來區分能用來裝水或飲料果汁。塑膠容器有7種，強PVC已經禁用，PE或PP材質之1、2、4、5號最安全，消費者選購食品前，容器之材質亦應注意。
雙酚A是一種環境荷爾蒙，長期吸收會誘發女性荷爾蒙，影響男嬰性器官發育，女嬰長大後可能罹患乳癌，或影響孕婦流產、唐氏症、攝護線癌等疾病。

Erasmus博士復稱，雖然經實驗發現，100∘高溫下7號PC塑脹瓶釋放出雙酚A是1公斤8微克仍在歐盟安全範圍內，不過其實只要10億分之2PPM就能誘發乳癌細胞的生長，使用上仍有風險存在，此一問題的嚴重性應予重視。

2.抗老化產品、保養品是主流
根據2月4日經濟日報刊載台灣每年化妝品保養品約有500億到600億元的市場規模、抗老化的相關產品或保健食品市場約有200億元的發展空間。雖然老化是每個人必經的過程，對於即將退休且具有經濟基礎與消費潛力的族群而言，如何延緩老化、延續健康活力，是大家共同關切的課題，這也意味著一個龐大的商機正在形成。
自去年六月以來本局陸續研發引進新產品有：(1)維護心血管、改善高血脂的「甘納松錠」，(2)保護眼睛、延緩視力老化、退化的「樂視寶軟膠囊」，(3)促進身體靈活度、補充人體所需鈣質之「強關錠」及(4)有益攝護線健康的多元茄紅南瓜子油軟膠囊均獲得極佳的迴響；以及(5)將於4月底推出促進腸道便的「優纖長效5益菌」，除幫助維持消化道機能、改善便秘外，尚有降低過敏疾病發生，強化免疫系統，抑制壞菌繁殖。所含專利萃取的寡醣則可協助益生菌作用，提升活性，增加鈣質吸收，提升骨密度，幫助預防體質疏鬆症；植物性膳食纖維則可促進腸道蠕動，降低罹患大腸疾病的比率；(6)抗皮膚老化、防曬效果的清爽潤色隔離霜是一種防水性隔離霜、可避免流汗或戲水時脫妝，並能有效隔離紫外線，提供肌膚最佳防護，含有二氧化鈦的物理性防曬成分，能隔離UVA/UVB，同時含有2-羥基-4-甲氧基二苯酮的防曬因子，可以吸收紫外光及UVA紫外線，中和自由基，完全隔絕外界有害因子，是全面性的防護肌膚聖品。以上抗老產品及保養品，目前正符合消費者的需求，值得繼續推廣與研發。
3.「自我健檢」產品市場潛力大

會場個人照護區(Personal Care)陳列有自我健檢包，即消費者購買健檢包後可自行在家裏採集血液、尿液或糞便等檢體，郵寄到指定健檢機構檢查，檢查項目包括肝功能、貧血、痛風、各種細菌抗原體、體脂肪等，甚至還有減肥的健診。

檢查項目還擴及至各種生活習慣，包括心電圖、血壓、體脂肪等。一日檢查結果確認有異常狀況、會推薦客戶到各特約醫院作進一步的檢查。


自己的身體自己照顧，自我檢查的重要性也逐漸受人重視，醫院是生病了才會去的地方，沒有自覺症狀的人通常不想去。此外，一般私人健檢費用高昂，所以近年來各式各樣的自我檢查身體的產品逐漸受到重視，市場頗具潛力。
4.建議鬆綁保健食品法規
美國早在1994年通過「膳食補充品健康與教育法(Dietary Supplement Health and Education Act, DSHEA)，依照美國的標準，對於健康食品的管理以「產品之安全性」為主，而不考慮產品的有效性，膳食補充品的範圍很廣，包括維他命、礦物質、中草藥或其他植物、銨基酸等，並允許業者以申報或申請安全性認可的方法，在產品包裝標示上，提供產品安全性的相關資訊便可以上市了。如加警語(Warning):懷孕、糖尿病患、對碘過敏者、洗腎病患或即將手術者須向你的醫師諮詢後才可能使用。請遠離喜小孩。另每一項保健產品均有”上列聲明並未經FDA評估許可，本產品並不意旨可診斷、治療或預防任何疾病(These statements have not been evaluated by the Food and Drug Administration.  This product is not intended to diagnose, treat, cure or prevent any disease)，建議參此作法，將膳食補充品單獨規範，以獨立於食品及藥期之外，可及早教育民眾預防醫學的概念。
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