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摘要

職奉派自95年8月28日至96年3月10日至美國加州蒙特雷國際研究院（Monterey Institute of International Studies，以下簡稱MIIS）為期半年之進修語文。其中除全時參與MIIS秋季班與春季班各項課程與活動，以增進英語能力，並對於所在地加州蒙特雷（Monterey, California）當地的風土人情深入了解，參加社區內的節慶活動，體會加州小鎮的溫暖人情。

進修課程包括：「學術閱讀與寫作」、「進階文法班」、「學術口說溝通」、「托福準備課程」、「創意寫作與流利度」、「積極聽力策略」、「情境喜劇工作坊」等。課外活動利用半年時間參觀當地各風景名勝、歷史悠久之博物館、美西著名水族館等。並利用課餘時間參與當地各類活動，擔任蒙特雷音樂季義工等。

半年完全沉浸在全英語環境，也和傳統美國家庭一同生活，收穫良多，感觸頗深。不僅是語言上面的精進，聽力的突飛猛進，口說上面的順暢流利，了解當地美國人的生活習性、教育理念、應對禮儀，以及飲食習慣、家庭觀念等，都令我眼界大開，受益許多。
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1、 研習目的

職奉派於至美國加州蒙特雷國際研究院為期半年之進修語文，修習該校英語密集課程中的「學術專業準備英語課程」(EAPP, English for Academic & Professional Preparation)。修習內容包括英語文法、口說、聽力、閱讀、寫作。以期達到增進英語文法、口說、聽力、閱讀、寫作能力，提升英語聽說讀寫流利度；學習適應當地風土人情、生活習慣，了解當地文化背景。
二、研習歷程

（1） 課業研習

1. 「學術閱讀與寫作」課程：

學期總成績：A 。課程中教授指導我們英語文章的整體結構，包括ㄧ致性、整體性、文章結構、前言、主體、結語，除了大量的寫作練習外，還有討論文章的修改技巧，包括刪減贅字、多使用動作、注重內容、語氣確切，避免模稜兩可的用語。課堂上，教授還指導寫作的風格，並在課堂上閱讀、討論有關「全球化」相關文章與議題。

2. 「進階文法」課程：

學期總成績：A。於課堂中練習動詞片語、介係詞、動名詞、不定動詞、文法修辭、整體修辭學等。並於課堂上針對同學的文法錯誤句子進行檢討與更正。

3. 「學術口說溝通」課程：

學期總成績：A+。於課堂中練習說話速度與準確度練習，討論說話聲調的方式。助理老師拉瑪也參予授課，介紹學術專業提案報告技巧。練習報告提案種類與提案報告方式，以及提案報告大綱討論。每個人必須針對自選主題準備20分鐘期末報告，其中包含學術參考資料，並製作投影片簡報，期末報告並開放全校師生參加。

4. 「托福準備」課程：

課堂上以托福iBT為考試內容為主軸，練習聽力、限時寫作、限時回答及文法小組報告，並配合校內舉辦的學院紙筆托福測驗（Institutional TOEFL pBT），事先做模擬測驗，考完後討論有疑問的部分，並加強學校相關字彙。此準備課程結束後，參加校內舉辦的學院紙筆托福測驗，成績結果尚可（滿分660分，得到583分），仍有進步空間。為期6個月的語文訓練結束前再度參加一次托福網路電腦測驗（TOEFL iBT），成績得到94分（總分120分，得分94分，約等於紙筆測驗587分，電腦測驗240分）

5. 「創意寫作與流利度」課程：

學期總成績：A。欣賞艾倫‧金斯堡(Allen Ginsberg)、左拉‧赫頓(Zora Neale Hurston)、裘依‧哈洛(Joy Harjo)等人的詩歌作品，討論美國詩的歷史歷程，包括黑人哈林運動、原住民印地安人文化覺醒的議題。還有現代詩欣賞與寫作，訓練個人自傳式故事欣賞寫作。讓我們更了解美國文學每個時期不同的特色與代表作家，並從練習寫作中更精進英語文學的素養。
6. 「積極聽力策略」課程：

學期總成績：A+。上課主題主要是討論議題背景訊息對於了解聽力的幫助、記憶力訓練、聽力字彙建立、注意力與自信，還有聽力組織能力。學生分組就這些主題提出小型報告和同學們討論，教授並提供相關資訊給同學，運用經濟、醫學、傳播、電影等不同領域的廣播內容，當作上課教學例子，也讓我們同時涉略不同領域的知識。例如，介紹美國的行政系統，及總統制的相關規定，並讓我們觀賞總統候選人的競選影片，利用競選影片所提的內容，訓練做筆記的技巧，以及加強聽英語的能力。

7. 「情境喜劇工作坊」課程：

學期總成績：A+。本課程是由教授帶領學生，從觀賞情境喜劇「六人行」(Friends)，討論電視上情境喜劇的場景、情節、人物、故事等，並進而由學生自行編寫、創造自己的情境喜劇，藉由這樣的主題，讓學生練習語文的溝通，撰寫腳本時練習口語英文的對話討論，最後並拍攝出自己的情境喜劇，作為學期的成果報告，不但要分工分角色，寫出劇本，修正再修正，並且利用課堂上時間拍攝完成，還要自行完成後製剪輯等工作，在最後的結業式中發表。
（2） 課餘進修

1. 語文交換：

與蒙特雷當地另一所學校，「國防語言學校」（Defense Language Institute ）中文系的美國學生進行語文交換，每周2次，每次2小時，進行中文、英文互相練習，持續共6個月。語文交換時多半以練習敘事體的口說為主，我用英文練習敘述一個故事、一個人、一件事情、一個經驗等等，由母語為英語的語文交換夥伴指出文法是否正確，用字遣詞是否以英文為母語的人有所不同，結構上是否不完整，英文文法與中文文法的不同，並同時糾正聲調、發音等。除了敘事體的口說外，還會練習對話，找主題以聊天的方式進行對話，或是玩紙牌遊戲，在遊戲中練習字彙，並練習對話。

這樣的語文交換有很多練習機會，可以和以英文為母語的人對話，並請他們糾正語文上面細節部分，一對ㄧ的方式，會比較徹底的找出說英語上面的死角。也可以藉由這樣的交流了解美國人生活習慣與風俗，收穫良多。

2. 讀書會：

由老師和同學ㄧ起閱讀課外書籍，每周聚會ㄧ次討論讀書心得，自由參加。同學輪流導讀不同章節，以討論或是心得分享的方式探討指定讀物。參與讀書會期間，共同研討了巴西作家保羅‧科爾的著名代表作「牧羊少年的奇幻之旅」（The Alchemist），以及蒙特雷當地諾貝爾文學獎作家約翰史坦貝克的「罐頭街」（Cannery Row），並於學期末一起參觀史坦貝克博物館，把書中人物、作者的成長環境、藉由讀書會的討論與強迫閱讀，增加了閱讀課外讀物的機會與樂趣。和同學討論交流中，也可以更深層的了解書中的意義，讓我對外語課外讀物不再排斥。其中「罐頭街」這本書描寫的是約50年前當地的生活與人物，作者也是當地人，讀此書更讓我對當地的風情人文深層的認識，尤其是罐頭街實地已經發展成重要觀光景點，也是我每天上下學必經的路線，感觸更是不同。

3. 影片欣賞：

配合教授於課堂上討論之主題以及相關電影或紀錄片，與同學進行影片欣賞，欣賞的影片有「衝擊效應」(The crash)、「羊男的迷宮」(Pan’s Labyrinth)、「控制室」（The Control Room）、「低價的高代價」(The Wallmart: the Low cost of high price)、「不願面對的真相」（An Inconvenient Truth），諸多影片都有得獎紀錄，或是有紀念價值的紀錄片。

藉由與同學、教授一起觀賞影片，除了增進英語聽力外，更可以從討論當中更了解影片中探討的議題與意義，了解美國社會文化的另一面，或是美國文化用何種角度看待其他文化。

（3） 活動參覽

1. 蒙特雷爵士音樂季（Monterey Jazz Festival）擔任義工：

當地語言訓練期間，適逢當地舉辦第49屆蒙特雷爵士音樂季，主動申請擔任志工8小時，和當地工作者準備音樂季幕後籌備工作，音樂季當天協助購票秩序，對於小型活動的籌備和策劃略有接觸，並參觀蒙特雷爵士音樂季活動，了解美國西岸較知名之爵士音樂團體與歌手，體驗爵士音樂愛好者對音樂的付出與貢獻，機會相當難得，也令人為之驚艷。

2. 蒙特雷灣水族館（Monterey Bay Aquarium）參觀：

蒙特雷灣水族館非常有名，是個以教育為主題的水族館，館藏豐富擁有超過6000種海底動植物，以水母、巨型水草、蒙特雷海灣生態、企鵝最為出名，號稱世界級的水族館，是舊金山近郊國中小學校外教學必到之地，對於蒙特雷灣的生態與環境也有深入長期的研究並發表，水族館內以互動展覽為主題，強調參觀者能深入接觸到實際的水族生態環境，值得多次拜訪了解當地生態。因為水族館位於租賃房子的附近，受到房東太太的熱情邀約，平均每個月都會去參觀，對於每個月不同的特展，也留下深刻的印象。

3. 大索爾州立公園（Big Sur State Park）參觀健行：

大索爾地區是北加州最美麗的海岸，地勢崎嶇，滿覆綠草的山巒自海底峭然直立，沿著美國１號公路盤山而行，瀑布、峽谷盡收眼底。曾於1999 年被美國「國家地理旅人」( National Geographic Travellers )雜誌評選為50個「真正的旅人此生必遊之地」之ㄧ。
4. 17英里車道（17 Miles Drive）參觀：
加州中央海岸著名景點，圍繞著蒙特雷灣最美的自然景致，著名「柏樹角」的「寂寞柏樹」Lone Cypress是世界被拍過最多照片的生物。南端的西班牙灣是探險家最早望見新大陸的地方。
5. 科頓市政廳（Colton Hall）參觀：
加州成為美國一州的憲法簽訂處，參觀當時簽訂憲法的大廳、當時討論的手稿與文物，這是美國加利福尼亞州誕生的地方，相當具歷史意義。本身建築物也有百年歷史。
6. 參觀諾貝爾文學獎得主史坦貝克博物館：
博物館位於史坦貝克出生地瑟琳納絲Salinas的博物館，是蒙特雷隔壁小鎮，博物館規劃良好、平易近人，位於該鎮市中心，以互動、多媒體展示的方式介紹這位諾貝爾文學獎得主的生平與作品，展場相當有趣，還有很多歷史影片、實地模擬場景，也有作品整理、介紹，具備知識性與娛樂性質，經過一個下午的參觀，真的獲益匪淺，尤其是已閱讀該作家作品後再參觀博物館，更有許多書中與實務的印證，相當有意義。
7. 參加「蒙特雷的第一夜」FirstNightMonterey跨年活動：
學習地蒙特雷，每年最後一天都有舉辦慶祝活動，從下午開始有各式各樣藝術音樂活動，有畫家駐點作臉部彩繪，畫展，祝福手巾製作，音樂會表演，戲劇演出，鄰近學校成果發表，各式各樣樂團演出，還有星光遊行，由自願團體不同主題構成的遊行隊伍在市中心繞行，相當熱鬧。

8. 西雅圖市區參觀：
利用聖誕節假期拜訪旅居華盛頓州西雅圖市的親戚，並順道參觀西雅圖著名景點太空針高塔、聯合湖、派克市場、漁人碼頭、造型獨特的市立圖書館、西市中心廣場，登上為了舉辦世界博覽會蓋的太空針高塔觀賞西雅圖夜景，真是美不盛收，並品嚐當地50年名店的艾文思蛤蠣濃湯(Ivan’s clam chowder)。雖然西市天氣陰雨，但是航空業、電腦業發展蓬勃，市區相當有特色，很有獨特色彩。
9. 拜訪「優勝美地國家公園」（Yosemite National Park）：

利用假期時間到舊金山近郊優勝美地國家公園，是獲得國際自然遺址保存重點地區，也是西岸著名國家公園。園區內有多條步道可以供遊客遊覽，冬季有許多步道是封閉的。本次拜訪時間有間，選擇造訪大船長岩、少女面紗瀑布、優勝美地瀑布、半圓巨石以及園區內的內華瀑布步道。自然景色相當特殊、每不勝收，相當值得一遊，相信在夏季也會有不同的風味。
10. 帝王蝴蝶實地觀察，參訪太平洋叢林自然史博物館—
在我居住的小鎮，每年的10月到隔年的3月，都有加州著名的帝王蝴蝶(Monarch Butterfly)從加拿大遷襲到這個小鎮過冬，帝王蝴蝶體黑、深紅與黃色翅膀，黑邊，展開約成人手掌心大，翅膀透過陽光會有彩繪玻璃般的透光度，相當漂亮。利用課餘時間到鎮上自然公園，今年帝王蝴蝶的棲息處參觀，有志工在當地維持秩序不讓參觀的民眾打擾蝴蝶，並解釋蝴蝶的生態。

同時也參觀鎮上的自然史博物館，對於帝王蝴蝶的生態、習性與生理特徵有詳細的介紹。因為蝴蝶的遷襲很少見，並且還飛行這麼長遠的距離，基本上蝴蝶的生命週期只有一年，所以每年的蝴蝶都是在加拿大孕育後，自己本能的就會往太平洋沿岸一帶遷襲過冬，這也是令科學家覺得不可思議的事情，有許多相關書籍與研究報告針對這個現象做深入的解釋。可以親自看到這麼美麗的蝴蝶，並且目睹他們過冬的情形，非常難得！

（4） 生活體驗

1. 駕照考試：

利用課餘時間參加加州駕照考試，通過加州駕照筆試與路考，取得加州小客車C類駕照(駕照號碼D9903200)。得於加州駕駛一般小客車。

2. 萬聖節體驗：

萬聖節對美國人來說就是化妝舞會的季節，除此之外，用南瓜、鬼怪裝飾住家前面也是特色之ㄧ。學校除了辦化妝舞會，也有南瓜雕刻比賽，舞會當然是要去見識一下的，跟同學一起雕刻南瓜，弄得滿手黏膩膩，但是黃橙橙的南瓜也別具風味。

3. 感恩節體驗： 

感恩節接受房東的媽媽邀請到附近小鎮「卡梅爾」（Carmel by the Sea）的小屋與當地人一起度過感恩節，體會到相當傳統的感恩節餐點，房東媽媽準備三層火雞(火雞包鴨再包雞)、青菜、馬鈴薯泥、地瓜、小紅莓醬、南瓜派、還有豐富的前菜小點…等等，感恩節親朋好友、與孤單的左鄰右舍的共進溫暖的感恩節晚餐的情景讓我了解感恩節對美國人的意義與渡過方式。

4. 聖誕節體驗：

接受房東一家的邀請，拜訪他們在優勝美地附近山上的小木屋度過聖誕節，享受聖誕大餐，體驗聖誕節下雪的寒冷，房東太太還幫我準備聖誕節禮物，跟房東小孩一起拆禮物，等待聖誕老公公的來臨，體驗聖誕節在美國小孩心中的重要性。從參與聖誕樹的裝飾、聖誕襪的掛吊、互贈聖誕禮物到聖誕假期結束後收拾聖誕樹，完整體驗了美國人過聖誕節的氣氛與方式，別具特色。

三、心得感想

（1） 語言進修方面

蒙特雷國際研究學院的語言學校，課程內容很具深度，作業種類多元，可以由不同方式與角度學習英語。整個學校是以國際研究為主，所以是一個國際學生與美國學生各半的環境，好處是針對國際學生的軟硬體設施很完善，但是很容易遇到同語言的人，或是來自相同國家的同學，接觸到以英語為母語的同學的機會相對的較少。

聽力與口說，是這6個月進步最多的部份，蒙特雷國際研究學院針對聽說讀寫，都有個別的班別，不同的方向訓練養成，聽力與口說本來是我較弱的一環，但是在學術上有方法、有進度的提升，讓我精進不少。

學術寫作也是令我覺得收穫頗多的一環，學校的課程提供很多寫作資源，課堂上的練習，教授的叮嚀與習作更改，尤其是利用網際網路的學習，一有不懂的地方，馬上可以線上與老師或同學溝通交流，對於語文的學習有很大的幫助。 

（2） 生活學習方面

語言學習6個月時間，因為在美國學校，又和一個美國家庭租房間住，完全沉浸在全英語環境，也跟傳統美國家庭一同生活，收穫良多，感觸頗深。不僅是語言上面的精進，聽力的突飛猛進，口說上面的順暢流利，是深入當地生活學習一定會有的收穫。除此之外，了解當地美國人的生活習性、教育理念、應對禮儀，以及飲食習慣、家庭觀念等，都令我眼界大開，受益許多。

共同學習語言的同學來自不同國家，以亞洲與中東國家為多，與不同國家同學交朋友，並了解各國不同風俗民情、生活習慣等，是始料未及的要克服的困難。一開始雖然對於不同口音的英文，有很大的隔閡，非常的難以理解，更是難以溝通，但是經過深入的交往，發現其實他們都是有自己理想與個性的人，彼此語言的進步，也讓彼此的隔閡越來越小，在了解不同的國家文化中，不但讓彼此變成好朋友，互相鼓勵打氣，共通語言—英語—的進步也是其中的利基。

四、結語

美國加州蒙特雷是加州在西班牙人殖民時期的首都，歷史悠久，風景優美，在加州歷史上也佔有頗重要的一席之地，雖然近年來轉型以觀光為主要的經濟活動，而豐富的歷史文化涵養，則是許多大城市所不及的。進修期間6個月不僅語言精進良多，獲益匪淺，人生閱歷上面也是增廣見聞，大開眼界，讓從未出國久住的我多經一事，多長一智。如此培訓語文人才的計畫，實應賡續辦理，維持語文人才的素質優良。
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