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「2007年香港國際影視展」參訪報告

壹. 前言：

    我國為拓展國片海外市場，每年來即積極輔導電影業者參加重要國際影展及市場展，「香港國際影視展」為亞洲地區重要影視展之一，舉辦至今已第十一屆，由於兩岸三地影視產業關係密切，每年台北市影片商業同業公會均會組團參展，本局則酌予補助市場展之攤位費用，並派員隨團瞭解「香港國際影視展」之辦理情形。

    影視產業為香港重要經濟活動之一，「香港國際影視展」係由香港貿易發展局主辦，香港政府為強化電影貿易平台之功能，吸引國際影視業者到香港進行影片交易或尋求合作夥伴，自2005年起，將「香港國際影視展」（FILMART）、「香港國際電影節」（HKIFF）、「香港電影金像獎頒獎典禮」（HKFA）；以及「香港亞洲電影投資會」（HAF）、「香港數碼娛樂傑出大獎」（DEEA）、「IFPI香港唱片銷量大獎」（IFPI）、「數碼娛樂領袖論壇」（DELF）及「香港獨立短片及錄像比賽」（IFVA）等八項核心項目，合併成為「香港影視博覽會」。並以「全城投入，全情支持」為口號，邀請影星梁朝偉為代言人，促銷「香港影視博覽會」希望促進香港成為亞洲影視製作及分銷中心。

    這幾年來，「香港影視博覽會」已有顯著成效，依據博覽會期間進行的一項調查顯示，香港已被視為亞洲影視內容供應、製作、發行、交易及電影融資中心，是通往中國大陸及其他亞洲市場的最佳窗口，也是提供合拍機會及尋找買家建立聯繫的最佳平台。

    我國於2005年起亦將金馬獎、金鐘獎、台北影視節、台灣影視創投會等活動合併舉辦第一屆「台灣影視博覽會」

，「香港影博覽會」之辦理情形有許多可借鏡之處，因此本次隨團參訪，對於重要活動均積極參與、細心觀察，希望有些心得與建議可供我國在海外拓展國片市場及辦理類似活

動之參考。
貳.我國代表團參展始末：

    今年我國參加香港國際影視展代表團，係由影視界三大理事長領軍，包括台北市影片商業同業公會理事長蔡松林、台北影音節目製作商業同業公會理事長林錫輝及台北市廣播電視節目製作商業同業公會理事長汪威江，影視參展代表團一行百餘人於96年3月19日抵達香港參加「2007香港國際影視展」，並於影展期間3月20日至23日設立UniTaiwan（Cinema）攤位及UniTaiwan（TV）攤位，大力推廣促銷我國的影音產品。

    電影部分主要參展業者包括長宏影視股份有限公司（灌籃）、山水國際娛樂股份有限公司（刺青、人魚朵朵、宅變、基因決定我愛你）、佳映娛樂國際股份有限公司（夢想無限、沉睡的青春）、利達數位影音科技股份有限公司（一年之初）、中華卡通製作有限公司（媽祖）、中映電影文化股份有限公司（醫生）、翻滾男孩電影有限公司（六號出口、翻滾吧男孩、酒店小姐的麻將派對）、止奔影像有限公司（孤戀花）、張作驥電影工作室（蝴蝶）、三映電影文化事業有限公司（刺青）、威象國際影視有限公司（九降風）、天樂方文化事業有限公司（單車上路）、三和娛樂國際有限公司（三房兩廳）、島嶼視覺創意文化事業公司（指間的重量）、華映娛樂固份有限公司（死亡窗口），此外尚有許多業者則以買家身分參加影展，諸如學者國際多媒體股份有限公司、大來影業有限公司、華展影業有限公司、大新影業有限公司、海鵬影業有限公司、吉光影業有限公司、向洋影業有限公司、聯影企業有限公司、得藝國際媒體股份有限公司、麗台影業有限公司等。

    廣電部分主要參展業者包括台灣電視股份有限公司（神機妙算劉伯溫、齊天大勝）、公共電視股份有限公司（祖師爺的女兒、外出人生、打拼-台灣人的歷史、非常有藝思、尋找蔣經國、李登輝、美食家家樂）、中華卡通製作有限公司（媽祖）、方聯科技股份有限公司（第一茶庄、大嬸婆與小聰明、泥巴色的純白、popa family）、大愛衛星電視公司（明月照紅塵、橘色黃昏、四重奏、別來無恙、草山春暉）。

    此次電影代表團團員所推銷的影片相當多元，有許多影片已在國際影展中獲得肯定，因此展覽場地人來人往，非常熱絡，其中、灌籃、刺青、蝴蝶、一年之初、媽祖等影片洽詢度很高，許多買家為大陸及東亞地區的片商，有許多則是歐洲及美洲的片商，參展業者除了在攤位上安排約會外，亦積極到各試映會觀摩影片，並應邀參加各電影公司所邀約的酒會，據各位業者表示，依過去經驗，在影展期間接觸的買家，經繼續往來後，均有很高的成交比率。至於電視產品的買家大多為香港、大陸、星馬等地區，展場期間已有多筆成交紀錄，許多則仍在洽談中，據業者表示亦相當樂觀。

    我國代表團於3月23日影展結束後搭機返台，代表團成員對此次參加均表示成果豐碩，除在參展期間開發許多新客戶外，亦可藉參展與舊客戶加強連絡，並洽詢未來合作的機會與空間。

參. 影展活動紀要

    影展中，與本局業務相關之重點活動計有香港國際影視展、香港亞洲電影投資會、台灣影視午茶派對，謹分述如次：

1、 2007香港國際影視展

「香港國際影視展」由香港貿易發展局主辦，於96年

3月20日至23日於香港會議展覽中心舉行，該影視展係以電影業為主，電視業為輔，與會者業務性質包括電影及電視製片商、發行商、戲院商、無線電視業者、有線電視業者、衛星電視業者、電影或電視協會、動畫製作或發行公司、專利授權公司。

香港將香港國際影視展定位為亞洲區最重要的影視娛

樂貿易及電影融資平台，希望為全球電影電視的專業人員、製片及發行商，提供一個貿易平台，展示影視產品，建立聯繫網路及洽談合作。影視展共有四大主題項目，包括：「動畫及數碼娛樂世界」及「影視器材及後期製作服務世界」以及新增的「電視世界」及「電影拍攝場地世界」。展覽期間並舉行研討會、交流活動、商貿配對服務及行業調查本年影視展的參展商來自30國達453家，較上屆增加了11.3%，其中以北美洲的增幅最大，達26.2%；參展商主要來自美國、法國、英國、中國大陸、馬來西亞、日本及韓國。

    「電視世界」本年首次推出開幕論壇，討論2項議題：「中外節目相互輸出」（著重香港如何與中國就創意、製作經驗與國際視野相互交流及締造商機）及「數碼廣播改革」。

    香港國際影視展的主辦單位香港貿易發展局為半官方機構，性質類似我國對外貿易發展協會，香港政府每年補助其百分之二十的經費，辦理香港國際影視展為一個工作小組，人數僅四人，平時為推廣香港影視產品服務並建立聯絡及人際網路，在展覽期間則動員數百人，規劃監控展覽會場所有事宜，工作效率及能力讓人印象深刻。

2、 香港亞洲電影投資會

「香港亞洲電影投資會」由香港國際電影節協會主辦，

香港貿易發展局與香港影業協合辦，專為支援亞洲電影製作精英尋找國際合作機會而設，其曾於2000年、2005年及2006年各舉辦過一次，本年為四屆，在為3日的會議中，為25個入選計畫，與全球頂尖的電影投資者、監製、銀行家、發行商、買片商及基金會代表安排會面洽談合作計畫。

    這25個入選計畫，係由主辦單位邀集知名影視界及業界人士組成委員會，聘請國際知名業界人士擔任評審委員及國際顧問，分別就參與該投資會所提電影計劃中予以評審選出。這25個入選計畫包括來自印度、馬來西亞、澳洲、新加坡、南韓、日本、大陸、香港及台灣的電影工作者，其中台灣導演張作驥的作品「夢」亦為獲選的25個電影計畫之一。 

    為鼓勵電影創作者參與香港亞洲電影投資會，該會今年計籌募了總值75萬港元的獎項予得獎電影計畫的導演及監製，這五項大獎包括：HAF大獎（由香港亞洲電影投資會贊助）、羅馬電影節大獎（由羅馬電影節贊助）、Technicolor泰國大獎（由Technicolor泰國有限公司贊助）、香港數碼港大獎（由香港數碼港管理有限公司數碼媒體中心贊助）、SONY Fellowship大獎（由SONY新力香港公司贊助）。

    香港亞洲電影投資會已有多位國際知名導演及監製參與，其中不少電影計畫已完成，部分更在世界各地的電影節上映。

3、 台灣影視午茶派對 

為歡迎台灣影視業者代表團參加香港國際影視展，並為

台灣的影視產品營造買氣，本局駐香港新聞處在3月22日下午四時在香港會議展覽中心六樓舉辦「台灣影視午茶派對」，廣邀影視、媒體、文化界友人參與，香港影視藝文界重要人士、各國參展團代表計500餘人蒞臨派對，媒體記者亦紛紛到場採訪，氣氛溫馨熱絡。

    派對現場以THE AROMA OF TAIWAN為主題，並以特殊燈光效果來呈現今年電影及電視劇作品海報，包括灌籃、六號出口、刺青、盛夏光年、奇蹟的夏天、孤戀花、康熙來了、全民大悶鍋、聖稜的星光、明月照紅塵、出外人生、yoyoman、神機妙算劉伯溫等。並播放鄭局長錄影之談話影片及台灣影片及錄影節目的精彩片斷，受到與會來賓的喜愛及關注。

    駐香港新聞處路主任平以主人的身分歡迎所有貴賓蒞臨，我國駐香港事務局鮑局長正鋼也上台為我國的影音產業打氣，港台影視界貴賓紛紛上台暢談對台灣電影電視殷切的期許，蒞會的香港影視業界領袖與重量級人士包括吳思遠（香港電影工作者總會會長）、張同祖（香港電影導演會會長）、黃握中（香港電影戲劇總會主席）、潘源良（香港電影導演會執委）、翁維銓（香港演藝學院電影電視學院監製及製作管理系主任）、陳筠儀導演、溫柏南高級製作經理、何冀平劇作家、江島製作人等，而亞洲文化協會（Asia Culture Council）馮慶鏘主席也特別蒞臨會場；國內的影視業者幾乎全員到齊，包括李寶堂理事長、盛保熙總經理、吳功常務監事、邱順清理事長、李祐寧導演、李崗導演、湯健明總監、姚奇偉製片、藝人林強等，此外亦有許多歐美貴賓，包括法國電影聯盟中華區域首席代表白楠等，眾人一致期望今年台灣的電影能發光發熱，有更好的成績；不少國外買家甚至趨前詢問今年台灣舉辦影視博覽會的時程，共表示屆時將前往參加。

肆. 心得與建議

    謹就參加「2007香港國際影視展」之經驗與觀察，提出以下心得與建議。

1、 應鼓勵業者多參加國外之電影展及市場展 

台灣是一個淺碟性市場，影音產品依賴國內回收投資的機會很少，唯有拓展海外市場才有獲利的機會，而參加國外電影展及市場展是拓展海外市場最直接的管道，以此次參加香港國際影視展的經驗，國內業者在短短幾天內透過攤位映演會、酒會、媒合平台等機制，可以接觸到很多重要的買家及合作對象，就成本效益而言，是值得投資，就輔導產業的角度而言，也是值得政府加碼輔導補助的項目。

2、 大陸是不容忽視的市場

近年來大陸經濟蓬勃發展，消費能力也大幅提升，影音產品在大陸的市場，亦不容忽視，由此次參展經驗，大陸在影音產品交易的能量非常熱絡，因此我們在協助業界拓展海外市場時，應將大陸涵蓋在內，不但應該鼓勵業界參加上海電影節、長春電影節等活動，在今年的「台灣影視博覽會」也應將大陸買家列為主要招募對象之一。

三、「台灣影視博覽會」宜考慮與威秀影城策略聯盟

影展中映演會及酒會是很重要的核心活動，世貿展

覽場本身並沒有很好的映演場所，惟其附近威秀影城即有國際水準的映演場所，如台灣影視博覽會能與威秀影城策略聯盟，以優惠價格承租二、三個廳，作為試片或映演場地，將可大幅提升台灣影視博覽會的服務水準，另亦可考慮與101大樓的餐廳策略聯盟，將其納為各參展單位辦理酒會之場所，亦將有獨特的吸引力。

4、 在影音產品拓展海外市場上，外貿協會應扮演重要的角色

我國對外貿易發展協會近年來的績效頗受各界稱頌，影

音產品與電腦、旅遊、美食雖是不同的專業領域，但在產品推廣或展場的參展活動上，仍有高度的同質性，若外貿協會能將影音產品納入其推廣領域，對於影音產品的市場拓展，絕對有正面的意義，為使外貿協會的相關人員能熟諳影音產品的操作，本局在未來的釜山市場所或美國市場展，亦可考慮邀請其相關人員參展，共同參與影音產品的推廣活動，為未來合作開拓更大的空間。

5、 可考慮邀請周杰倫擔任「台灣影視博覽會」的代言人

周杰倫參與影片「灌籃」的演出，讓「灌籃」成為這一

次香港國際影視展被洽詢最多的台灣影片，周杰倫多次參與電影的演出，已有國際性的知名度，由其擔任代言人，有水幫魚、魚幫水的功能，而且最好一次代言三至五年，如此本局在行銷「台灣影視博覽會」時，將可收事半功倍之效果。

