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報告名稱：96年宣導大陸地區台商子弟至金門就讀訪問報告
辦機關：教育部

出國人員：大陸事務工作小組斯執行秘書吉甫、曾專門委員文昌

出國類別：其他

出國地區：中國福建省廈門市、福州市、泉州市

出國期間：民國96年6月14日至6月18日

報告日期：民國96年8月

分類號/目：

關鍵詞：無

內容摘要：

         本次訪問日期自6月14日起至6月18日止，共計5日。訪問地點為中國福建省廈門市、福州市、泉州市等地。本部循例每年派員訪問福建地區台商協會，除鼓勵台商子女至金門就讀以外，並舉辦座談會以了解台商子女教育問題。本次訪問係結合兩岸端午龍舟競賽，藉此機會融入台商活動，到達地點為廈門臺商協會、福州臺資企業協會、泉州臺資企業協會等，對於鼓勵福建沿海台商就近善用台灣離島教育資源，具有宣導作用。本報告內容分為四個部分，壹、訪問緣起。貳、訪問過程。參、訪問心得。肆、訪問建議。本報告建議事項有：一、建議建置金門一貫學制，協助台商子女就讀各級學校。二、建議成立台商子女教育服務窗口，協助教育銜接事宜。三、建議辦理台商聯誼座談或活動，以宣導台灣教育優勢。
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壹、訪問緣起

鑒於兩岸之特殊情勢及善用金門當地教育資源，金門縣希望能利用該縣在兩岸間之地理優勢，吸引台商子女返金就讀，以積極加強兩岸關係及促進地方繁榮。「爭取閩南台商子弟來金門就學」構想係民國91年3月11由金門縣正式向教育部提出，提出後深獲教育部重視。同年4月1日教育部及陸委會陪同立法院內政及民族委員會十餘位委員蒞臨金門考察後，咸認為可行，並大力推動就學計畫，積極協助照顧台商子女課業及生活輔導，不斷提高大陸台商子女來金門就讀之意願。杜正勝部長於94年3月巡視台商子女在金門就讀情形，部長仔細聽取學生反應之教育問題，返台後交辦應該繼續推動大陸台商子女至金門就讀措施。本部每年與金門縣政府教育局合作前往福建省宣導就學措施，本次訪問經奉  核派由大陸小組斯執行秘書吉甫及曾專門委員利用端午節兩岸龍舟競賽機會，執行台商子女教育宣導工作。

貳、訪問過程

6月14日(星期四)

訪視人員抵達金門，與金門縣政府教育局、國立金門技術學院舉行行前協調會，確認此次赴大陸行程與配合事項。龍舟競賽由金門技術學院負責，訪視部分請金門縣政府派員隨同本部人員前往福建省各台商協會，以利解答台商所提有關台商子女在金門就讀各項疑難問題。本日與廈門台商協會曾會長欽照餐敘，並表達政府對台商子女照顧之心意。

6月15日（星期五）

本日啟程由金門碼頭搭乘輪船至廈門，下船時受到廈門集美大學師生及廈門市金門同胞會獻花歡迎，由金門技術學院李校長及斯執行秘書代表接受。歡迎晚宴在集美大學餐廳舉行，總計選手及台商計300餘人參與，場面熱烈，餐會中本部人員跟台商代表交換意見，表達政府關心台商子女教育問題，在輕鬆交談中增進彼此情誼。 

6月16日（星期六）

搭乘汽車從廈門至福州，到達福州市區後發現福州市的交通秩序不如廈門市，紅綠燈無法有效管制車輛，也沒有看到交警在指揮交通，本日適逢假日街道人滿為患，車輛多而亂，耽誤了我們不少時間。下午訪問人員訪問福州市台商協會，由王副會長建堃及該協會牽手之家吳副會長美華代表接待，與會台商家長們提出一些有關子女就學的問題，本部人員均詳細回答，當日晚餐結束時已近晚間9點多，主要還是延續討論台商在大陸所遇見的困境，並交換對於國內教育改革的意見。

6月17日（星期日）

    本日為假日，訪問人員為體會搭乘大陸內陸客運的經驗，刻意從福州搭乘大型巴士到泉州，大型巴士在大陸地區為遠程交通工具，有的遠行車輛還有臥舖設施，很高興我們所搭乘的車上播放的竟都是台灣歌曲，可見台灣的社會文化在大陸已經發生影響。本日下午訪問泉州台資企業協會，從劉秘書長熱心的接待和會員的歡迎，感覺此協會會員相當團結，晚間與該協會餐敘，利用餐會時機，特別轉達政府對大陸台商子女教育之關心。

6月18日（星期一）

    本日上午斯執行秘書因另有公務行程，必須返臺處理，先自泉州石井港撘乘「泉州輪」返回金門，再轉機返回台北；曾專門委員文昌則返回廈門市與金門縣政府相關人員會合，再返回金門。 

參、訪問心得

一、大陸教育當局對大陸台商子女仍收取「擇校費」。

    福建沿海台商之子女在中國大陸接受教育，近年來大陸當局已經下令各級學校免收「贊助費」，但據台商表示子女若要選擇就讀大陸重點學校，依規定必須繳交「擇校費」，每個學生約繳交人民幣3萬元左右。因此，大陸台商子女就讀大陸重點學校所付代價不貲。

二、大陸台商子女返回國內接受教育，有銜接的困難。

    大陸台商子女因家長常年在大陸從商，有的家庭子女常在兩岸遊走不定，因兩岸教育制度與內容迥異，就學適應非常困難。尤其當返回國內就讀時，常面臨的困難有：簡體字轉換正體字的學習困難，高中階段轉學困難、大學聯招成績不理想、國內同儕影響降低、台灣本土意識薄弱等問題。

三、大陸台商子女在大陸就學畢業後，有就業之困難。

    大陸台商對於聘用台生意願不高，主要因大陸工資便宜，聘用台灣居民成本過高，因此，除非台商子女在自己公司任職，否則在大陸接受高等教育畢業後就業仍有困難，既使返回台灣因大陸高等教育學歷不被承認，就業條件及競爭力不足。

肆、訪問建議

一、建議建置金門一貫學制，協助台商子女就讀各級學校。
    台商至大陸經商既為事實，為讓台商放心子女教育，教育部支持開放金門教育資源供大陸福建地區台商子女就讀政策，金門縣政府應繼續透過積極的宣導活動，讓台商了解其子女從幼稚園到大學階段，都可以在金門完成。金門縣除了可以展現離島豐富教育資源之外，並顯示政府照顧大陸台商的德政。

二、建議成立台商子女教育服務窗口，協助教育銜接事宜。

    教育部可結合各相關部會資源，建立合作關係，成立專責窗口，接受台商子女申請教育服務案件（如轉學輔導、學校資訊提供等），以「專業服務，服務到家」精神服務台商，並建立專屬網站刊登我國最新教育資訊與措施，有效傳遞我國教育發展訊息給台商參考。
三、建議辦理台商聯誼座談或活動，以宣導台灣教育優勢。

    舉辦或參與各項台商聯誼活動，活動方式如演講、歌謠大賽、研習、教育展覽等，除了可拉近政府與台商距離，並可讓台商了解政府照顧台商之用心。
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