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內政部警政署第43屆全國模範警察出國考察報告

壹、目的
96年第43屆全國模範警察出國參訪韓國，鑑於韓國與我國同為亞洲國家，膚色相同又具地緣關係，使犯罪者頻密交往，致臺韓跨國間詐欺犯罪、瘖瘂集團犯罪日增，雙方有必要加強交流，且韓國警方亦規劃派員抵臺觀摩跨國詐欺案件。考察韓方警政有助於分析近年來臺韓跨國詐欺犯罪日益猖獗之原因尋找因應，助益國內警政發展。

貳、過程
96年第43屆全國模範警察28人於本（96）年6月15日在本署接受總統表揚後，在祝福聲中啟程前往韓國，其行程略述如下：

一、6月15日：17時10分搭乘國泰CX-420班機前往韓國，晚間20時20分抵達韓國仁川機場。

二、6月16日：參觀臨津閣、統一瞭望台、第三地道、清溪川文化會館、東大門市場。

三、6月17日：加勒比海水世界、愛寶樂園。

四、6月18日：韓國警察廳搜查局、南山韓屋村、新村女人街、搭子彈列車至釜山、龍頭山公園、海雲台、慶州。

五、6月19日：參觀佛國寺、天馬塚、瞻星台、大邱氣療溫泉水世界。

六、6月20日：參觀安東河回民俗村、忠州湖遊船、丹陽八景、島潭三峰。

七、6月21日：南怡島、春川明洞、韓服、泡菜DIY體驗。

八、6月22日：警察博物館、世界盃足球場、南山公園、華克山莊。

九、6月23日：景福宮、青瓦台、仁寺洞藝術街、汗蒸幕。

十、6月24日：9時30分搭乘國泰CX-421班機返回臺灣。

參、心得
韓國古稱三韓，又稱高麗或朝鮮，是亞洲大陸突出於日本海與黃海間的半島國家，北以鴨綠江、圖們江與中國大陸相接，南隔大韓、對馬海峽與日本相望。南韓面積9萬8,477平方公里，人口4,200萬，首都首爾，人口1,000餘萬；北韓面積2萬500平方公里，人口1,700萬，首都平壤，人口150萬。

一、韓國警察組織：

採國家警察制度，最高警察機關為內務部治安本部，創設於1945年10月21日，直接指揮全國各地警察機關。其下為道、直轄市及特別市警察局(韓國道之自治單位相當於我國的省，南韓有九個道，每道之轄區僅約1萬900平方公里，遠小於我國之省面積，但大於我國之縣），再下為警察署（相當於我國之警察局），警察署下有支署（相當於分局）、派出所（相當於分駐、派出所）、出張所（相當於檢查哨站）。

(一)警察廳組織：

內務部設警察廳，置治安廳長(治安總監)1人，統率全國警察人員，並設次長1人。轄有警務企劃局、生活安全局、搜查局、警備局、情報局、保安局、外事局等7局。每局有若干課。本次參訪之搜查局有搜查課、智能犯罪搜查課、刑事課、麻葯搜查課、科學搜查課、特殊搜查課等6課及網路恐怖對應中心。治安本部5個附屬單位中，有3個教育單位，即警察大學、警察綜合學校及中央警察學校，另有2附屬單位即警察醫院及駕駛證考試管理團。

(二)韓國警察階級：

警察之徽章階級以其國花為符號，階級依序如下：治安總監>治安正監>治安監>警務官>總警>警正>警監>警衛>警察(查)>警長>巡警。

(三)韓國警察大學：

如同我國之警察大學，須就讀4年，完成修習課程才可畢業。教學內容分一般及警察專業課程。一般學科以造就法學士與公共行政學士的學術水準編配；警察專業課程在培養警政幹部，以警察實務必備條件、能力編排。警大學生因國際交流之需要，每人必須修習2種以上外國語文。此外，特別重視體魄與耐力訓練。在校期間，一切學費全由國家負擔，每月支有薪水。畢業後免服兵役，分授予法學士及行政學士學位，並以警衛(相當於我國巡官、中尉)任用，任用後如成績優良則保送至國內大學院校就讀或海外留學，一切費用均由國家負擔。其參加司法及行政考試及格者，訓練合格後以警正(相當於我國副分局長)職位任用。

(四)畢業後陞遷：

警監、警正職務以考試陞遷，警監以上（相當於我國薦任以上）依考核審查陞遷。警察大學畢業生經考試及格任用，警衛最低需2年，才能陞警監；2年警監才能陞警正；3年警正才能陞總警。警察大學校長為治安正監，位階僅次於警察廳長，警務官1人為教授部長，4位總警分掌總務課長、教務課長、學生隊長及總務課資深係長。此外，警察大學設有搜查幹部研修所、治安研究所、圖書館、教育館、學報社等5個附屬單位。其中治安研究所類似我國警政研究所，以研究警察學術為主，所長由具高學位之教職員擔任。

(五)地方警察組織：

指特別市、直轄市大邱、釜山及道江原道、京畿道、忠靖北道、忠靖南道、慶尚南道、慶尚北道、全羅南道、全羅北道、濟州道等之地方警察組織，分為3級。第1級首爾特別市警察局，局長為治安正監；第2級釜山直轄市警察局及京畿道警察局，局長均為治安監；第3級大邱直轄市警察局及其他9個道之警察局，局長均為警務官。

(六)首爾市警察局：

韓國首都首爾，跨漢江兩岸，係南韓第一大城，亦為韓國政治、經濟、文化中心，人口約一千餘萬。全國近三分之一的警察人員集中於此，計有3萬9,311人在首爾服務（其中編制警察2萬4,141人、非編制人員1萬5,170人），平均一位警察服務市民426人。首爾市警察局之組織十分龐大，局長之下，4位次長協助襄理警政要務，內勤設有7部、16課外，編有101警備團、機動團、202警備隊、特攻隊、金浦機場警察隊、22警察警護隊、國會警備隊、政府中央廳舍警備隊等。另有25個警察署分布於首爾市。首爾市警察局局長為治安正監，與警察大學校長、海洋警察隊隊長之地位相當。

  二、韓國詐欺犯罪：

（一）此次行前與我國駐韓國代表部秘書林文裕聯繫得知：韓國國內目前針對電話詐欺案件逐漸猖獗，因此極力掃蕩，而於96年5月21日為本署來韓參訪1事與承辦本參訪案之駐處領務組外交部派駐人員副組長趙嘉明一同拜會韓國警察廳搜查局長朱相龍及外事局長朴起輪，並表示韓國警察廳為本署參訪相當期待，尤其最近國人至韓國涉電話詐欺案件（經我駐韓代表部統計已逾60人被捕，且有增加之趨勢，我國外交部曾於5月7日發布提醒國人勿受雇赴韓國領取不明款項或進行電話詐欺之公告），故建議6月18日上午參訪該警察廳時能選派數名在國內偵辦此類案件官警與渠舉行「臺韓警方針對國際電話詐欺共助會議」，研討偵辦及防範之道。而本次出國團員中，有偵辦電話詐欺案件經驗及專長者計刑事警察局副組長郭子弘、高雄市政府警察局副隊長陳志雄、新竹市警察局小隊長鍾金國、桃園縣政府警察局小隊長張治政、宜蘭縣警察局副大隊長吳清海、彰化縣警察局偵查佐陳昭池等6人，並由我方準備「經濟犯罪偵查實務」3冊贈韓方及由上述6人出席與會。
（二）本次考察團於6月15日（星期五）啟程後，於16、17日參訪南北韓交接處之臨津閣及第三地道，參訪之日適逢南北韓火車於6月14日宣布通車，其位於南韓最北端之都羅山火車站業已成為觀光景點，惟在其附近均仍屬軍事管制區，所有治安均由軍方負責，是一特殊之處。

三、6月18日星期一至韓國警察廳搜查局與韓國警方進行「臺韓警方針對國際電話詐欺共助會議」，內容如下：

◎開會時間:2007年6月18日09:30~11:30

◎開會場所:韓國警察廳13樓會議室

（一）韓方介紹及致詞(韓國警察廳智能犯罪搜查鍾課長)

臺、韓2國自古關係密切，而且有很深的地理關係，曾經臺、韓雙方警察交流相當頻繁，但也因為外交關係而有一陣子淡薄，希望能藉此次機會擴大兩方交流，使臺、韓警方建立兩國犯罪情報交流。

（二）中方介紹及致詞(警政署警政委員劉濶)

很榮幸我臺灣模範警察能拜會韓方警察廳，我要向韓方課長回應，臺灣近幾年在人民及警察之努力下治安還算平穩，但是電話詐欺案件對我們仍有困擾，自2002年以後電信的發達，雖經過我國政府機關的努力，但還是無法根絕，希望今日的交流座談，對兩國跨國之電信詐欺能有更好的對策因應，所開啟之大門更是日後交流的開始，使兩方的治安更加進步，也歡迎韓警到臺灣來指教。 

四、韓方簡報：

韓國發生詐欺案件是從2006年6月起歹徒以假退稅方式至ATM匯錢，之所以韓國目前詐欺案件日益猖獗，可能是臺灣方面積極打擊詐欺犯罪所致。據韓國警方調查結果顯示：在韓國詐欺犯罪組織之幕後指揮是在臺灣或中國，犯罪中心是在隱藏在中國之會說朝鮮語者以電話電信詐欺韓國人，其帳戶是由中國人、臺灣人入境韓國，或以韓國人開戶，另外有車手組負責提領匯款，再轉進其他人或以非法方式匯至中國大陸，其經過韓國警方調查結果發現：幕後有一龐大不法組織操控。根據統計，從2006年6月至2007年5月全韓國被詐欺案件有3,648件，損失約330億韓幣，2007年2月份發生案件減少是因為中國農曆春節之關係，2007年5月份因韓國警方針對電話詐欺案件加強搜查，故發生案件及損失也降低。以下即為韓國發生詐欺案件統計圖：該圖顯示韓國詐欺案件到從去（2006）年6月開始直至本（2007）年1月份達到最高峰，而到了2007年3、4月仍居高，到了5月份後由於韓警之大力掃蕩因此略為減少。
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韓國警方於會中指出目前韓國電話詐欺之犯罪方式:大抵與我國詐欺犯罪初期之犯罪模式相同，類型如下：

（一）假藉退稅、健保方式。

（二）假藉信用卡出問題（未繳費）方式。

（三）假藉警察、檢察官偵辦案件方式。

（四）假藉恐嚇(假綁架)之方式。

（五）韓國電話詐欺數據:從2006/06至2007/05共計發生3648件，損失金額總計330億韓元；其中查獲1477件、逮捕405人(191人遭起訴；經統計台灣人占130人、中國人占107人、韓國人占155人、其他國家占13人)。

基此，韓國警方採取之對應措施：

（一）希望加強兩國犯罪情報交流。

（二）韓國國內金融單位加強金融卡提款限制改善措施。

（如限制提款機一天提款次數）。

（三）外國人在韓國銀行開戶時嚴格把關，需備多種證件始得辦理，以防止人頭帳戶之氾濫。而有關人頭帳戶之管控正請韓國有關部會協調中。

（四）韓方將利用大眾媒體向民眾宣導勿聽信電話退稅等電話訊息，以免受騙。

（五）希望與臺灣警方提供合作之要求：

1、希望臺灣警方提供對電話詐欺案件之對應措施及情報。

2、由臺灣警方偵辦詐欺案件心得，提供臺灣犯罪組織在韓國活動及疑犯之情報。

3、在韓國國內犯詐欺罪而未被逮捕之臺灣人，是否可由臺灣方面相關法令處分（必要時能提供詳細資料）。

4、在韓被逮捕之臺灣人130人名單提供給我方。被逮捕之130名臺灣人目前狀況：有無錢就醫者、無錢買機票者等，我方能否提供協助。

5、經韓國警方調查之臺灣犯罪者，目前被查獲之犯罪者不願意提供出背後唆使者及主嫌，人犯均因怕在臺家人遭到報復，由此可看出疑有臺灣幕後黑道組織在背後把持恐嚇，致無法順利追出詐騙幕後集團，希望我國警方能積極瓦解不法組織。
五、我國新竹市警察局小隊長鍾金國向韓警簡報內容：（如附件中韓文版）
六、團長劉濶報告:僅提供我國針對詐欺犯罪之實務與作法供貴國參考。另貴國警方剛提出的各點，關於組織犯罪情報資料的提供會請我國刑事警察局提供，其中我國所查獲韓國人涉案之情形並不多見，另外，有關韓國警方所提與我國警方針對詐欺犯罪之各項合作事宜，將於回臺後彙整予相關業管單位研議辦理。

七、韓方警察廳智能犯罪搜查課鍾課長報告:希望臺灣能提供電話詐欺組織下游派到韓國之情報。因韓國警方在調查電話詐欺案件之中，發現有中國三合會成員被抓到，韓方發覺將查獲的人資料彙整用影像管理分析，經查都是犯罪組織下游的人，尚無法由此而查獲上游組織及首謀，也因此無法有效掃蕩不法集團；希望兩國日後能共同合作，韓警方將韓國查獲之臺灣人資料交給臺灣警方，使臺灣警方能於境內調查，以期對跨國詐欺案件能有所突破。另韓國外事局報告：該局於2007年初透過國際刑警組織向我警方查詢部分資料，尚未回復。
八、其他所見：
  （一）考察團於行程途中遇見2車4人韓國巡警駕巡邏車於風景區執行巡邏治安維護勤務，透過翻譯向韓警詢問有關該國警察之待遇問題得知：韓國一般行政警察小隊長（相當於我國巡官）年薪約4,000萬韓元（折合新臺幣約150萬元），初任警職人員年薪約2,500萬元（折合新臺幣約100萬元），且韓國一般公務員年薪均較警察為高，可看出韓國公務員待遇較我國優渥。另該國刑事警察勤務使用之車輛均為個人之私人車輛並由刑警自行負責保養維修，但是由於政府對於刑警之薪資加給較一般行政警察為多，折合新臺幣約多2~3萬元，因此韓警對於能當上刑事警察均認有莫大光榮，也特別愛惜自己羽毛，而政府因不用負擔偵防車輛之維護保養，相對也省下相當預算。

（二）韓國係民族性極強之國家，前幾年韓國學運時群眾事件所引發之警民衝突，結果都相當嚴重，甚至造成流血場面，為了再造親和形象促進觀光，韓警特別於首爾市青瓦臺（總統府）附近設置觀光警察服務觀光客，為提升親和力，該觀光警察或以騎警隊方式（騎馬）或穿著直排輪鞋或騎自行車，服裝則以連身緊身運動服提升親和力，因此觀光客均樂於與觀光警察合照，並適時提供服務諮詢，能有效提升韓國警察形象。

（三）警察為民服務作為？

1、在交通方面，參訪期間所見，韓國汽車駕駛人於十字路口，特別是通過設有行人斑馬線時，均特別禮讓行人，不論號誌為何，均等待行人全數穿越後始進行車輛行駛。相較於我國駕駛人對於行人，動輒按喇叭提醒行人儘快穿越之不尊重情況，實在令我方汗顏。比較值得一提的是，韓國首都首爾之交通狀況因為居民普遍均擁有代步車輛，且均偏好韓國國產車（民族意識甚強），上下班時段市區及連外高速公路均非常擁塞，就連非上下班時段車輛亦相當多，餘其他地區之交通尚稱良好，而在交通繁忙之時亦少見交通警察在道路中間執行交通指揮，各道車輛均能遵守交通號誌而行，顯見韓國駕駛人之守法觀念。

2、韓國警察鮮少主動提出為民服務事項，多係民眾有需求後，撥打報案電話或主動前往各地警察分駐（派出）所報案，請求服務。韓國警察所負責工作多集中在治安及交通，比起國內警察工作繁雜，需負責其他機關諸多協助性工作，實有分殊。

肆、建議

　　　爰就此行所見所聞，綜合建議如下：

一、加強跨國合作，斷絕跨國犯罪：由於我國對電話通知退稅等詐騙手法極早投入研究防範之道，而且透過許多金融管制措施，讓詐欺集團在臺灣犯罪已經逾來逾困難，詐騙集團轉向馬來西亞、韓國、泰國等地犯案之件數日益增加，且已困擾當地警方。本次至韓國舉行「臺韓警方針對國際電話詐欺共助會議」，即是韓國警方為有效打擊此類犯罪行為，欲向我國取經所促成。有關韓國警方提出之協請我國協助事項：

（一）希望臺灣警方提供對電話詐欺案件之對應措施及情報。

（二）由臺灣警方偵辦詐欺案件心得，提供臺灣犯罪組織在韓國活動及疑犯之情報。

（三）在韓國國內犯詐欺罪而未被逮捕之臺灣人，是否可由臺灣方面相關法令處分（必要時能提供詳細資料）。

（四）在韓被逮捕之臺灣人130人名單由外交管道將提供給我方。被逮捕之130名臺灣人目前狀況：有無錢就醫者、無錢買機票者等，我方能否提供協助。

（五）經韓國警方調查之臺灣犯罪者，目前被查獲之犯罪者不願意提供出背後唆使者及主嫌，人犯均因怕在臺家人遭到報復，由此可看出疑有臺灣幕後黑道組織在背後把持恐嚇，致無法順利追出詐騙幕後集團，希望我國警方能積極瓦解不法組織。

（六）韓國外事局提及2007年初透過國際刑警組織向我方查詢部分資料，我方尚未回復。
以上6項韓警協請我國警方協助事項，建議由我國刑事警察局主政，提供韓國警方必要之協助，同時我國近來曾發生之韓籍瘖瘂人士來我國結合我國瘖瘂集團犯下搶奪案件，亦可經由此合作管道要求韓方予以協助，以強化跨國打擊犯罪功能，有效瓦解跨國不法組織。
二、設置觀光警察，提升親和力：韓警於首爾市青瓦臺（總統府）附近設置觀光警察服務觀光客，該觀光警察或以騎警隊方式（騎馬）或穿著直排輪鞋或騎自行車，服裝則以連身緊身運動服提升親和力，因此觀光客均樂於與觀光警察合照，並適時提供服務諮詢，能有效提升韓國警察形象。
三、重視法治教育、維護交通暢通：在韓國訪問的行程中，街道上少見韓國巡邏警車或執行交通指揮的員警，詢問後才發現，原來是韓國的百姓守法，遵守交通規則，配合交通監控中心，在路口設置監視系統與中心連線，隨時掌控路口交通狀況，上下班交通尖峰時段，只見人車擁擠而不亂，鮮見有交通警察在路口指揮交通情形。反觀國內都市區之大型十字路口，交通重要時段如無員警駐崗執勤，往往停車超越停止線或未維持路口淨空，致交通打結，或為貪圖自已方便違規併排停車，顯見我國駕駛人自律不夠，應有多予實施法治教育之必要，幸而我國自本(96)年針對六項惡性重大交通違規，持續強力取締，應能有效導正駕駛人不守法之觀念，然強力取締亦非解決之道，應善用警察廣播電台及各類宣傳媒體，時常製作交通及治安宣導節目，潛移默化守法觀念於日常生活中。
四、注重環保，防制污染：該國為空污管制，大型遊覽車於觀光景點停車後即須熄火，以免長時間引擎運轉排放廢氣，造成空氣汙染。
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