2007 法國坎城影展暨市場展參展報告

壹、前言

1、 坎城影展是市場與藝術兼顧的大影展

法國坎城影展創立於1946年，本年為第60屆（96年5月17日至26日舉行），該影展與義大利威尼斯影展、德國柏林影展並稱世界三大國際影展。坎城影展主要經費由法國「文化暨傳播部」、「法國國家電影中心」（CNC）及坎城市政府補助，另有法國媒體Canal+ 及Australian Film Commission、Chile、Flanders Image等國際企業贊助相關活動經費。

坎城影展包括兩大部分：國際影片展及市場展。國際影片展包括金棕櫚獎競賽（Competition）、正式觀摩（Out of Competition）、一種注目(Un Certain Regard)、導演雙週（Director’s Fortnight）、短片國際競賽（Shorts）、學生影片競賽（Cinéfondation）等單元。本年國際競賽單元評審團主席為英國導演史蒂芬費爾斯，另華裔女星張曼玉亦為評審團成員之一。至我國參展影片則為正式觀摩單元侯孝賢導演之「紅汽球」影片。
坎城電影市場展（Marché du film）是坎城影展之重要商業活動。每年均有來自全球各地電影片製作業、發行業、電影工業、電影從業人員參加，進行影片版權交易及洽談合作拍片計畫，本年參展人數達10,491人，計92個參展國， 共4,082家廠商豋記參展。參展影片達5,157部（2006年有4,569部）， 這些影片有45%來自歐洲，30%來自美國，12%來自亞洲，6%來自拉丁美洲。其中889部影片作1,565場映演，在889部影片中又有551部係世界首映。此外，全球約有500個媒體2000位以上之媒體工作者聚集於坎城，報導有關影展及市場展的相關訊息。就市場規模及成交金額而言，坎城電影市場展可說是全球電影界最重要的電影行銷平台及影片交易場所，堪稱市場展中的翹楚。

2、 參加坎城影展為本局重要施政

世界三大影展每每為了爭取影壇的主導地位，各主辦單位在傳統及傳承方面固有堅持，但亦常常在舉辦方式及價值取向上有所創新，以互別苗頭。惟由於舉辦時間及地緣上的關係，世界影壇對於坎城影展還是情有獨鍾。

本局在民國90年以前在坎城是以「台灣電影新聞中心」，作為台灣記者赴坎城採訪的聯絡據點，兼處理台灣片商赴坎城買片之服務。自民國91年起，始籌組台灣電影國際市場推廣團隊，以「台灣電影」（Taiwan Cinema）為名稱，在市場展內設攤。並以聯合攤位陳列國片海報、劇照、影片預告；製作整體國片推廣短片、宣傳小冊於影展內分送；同時，每年以「台灣之夜」晚會，維繫公關、拉抬聲勢。至此，組團參加法國坎城影展暨市場展成為本局重要的產業任務。

貳、參展規劃

1、 參展目的：

   （一）、協助產業拓展海外市場。由於台灣電影參加歐洲影展已逾30年，獲得影展肯定之創作者甚眾，加以歐洲是亞洲市場之外我國最重要的市場，且以坎城最為重要。

   （二）、以坎城做為佈局歐洲市場之灘頭堡。

  （三）、介紹我國重要電影政策。

  （四）、創立並維持產業公關。

  （五）、促進跨國合作、導引外國團隊來台拍攝影片。   

2、 招標規劃：本年參展採購案經公告招標後由台視公司得標，                                    並由該公司承包完成下列各項籌辦工作。

3、 展前籌備

（一）徵展報名：租用展場攤位及相關器材、函請各影片公司報名參展，本年計有21家業者64部影片報名參展。有關本局補助影片公司參展之原則如下：   

1、台北至法國尼斯經濟艙單程機票1張，每家參展公司名額以1名為限。
2、參展通行證費用半數（約為150歐元）。
3、參展影片試映會場地租金半數。
4、參展攤位租金之半數。
（二）臺灣電影館攤位設計：

臺灣電影館（Taiwan Cinema）攤位設計主要強調功能性與美觀性並重，空間規劃包括：服務臺、展示區、影片公司洽談區及庫房，使參展業者能在舒適的空間中，充分運用展館各項設施進行影片交易及洽談合作計畫。

       本年我國攤位 Palais 26.02設計沿用去年主題 「花開富貴」作發想，以「The blooming of Taiwan Cinema」來顯示我國影片正蓬勃發展，整館設計與展場綠色地毯互相配合，甚為醒目。本館位置緊靠露天咖啡館, 面臨陽光的照耀下，為人潮駐足之處，不但是the Palais、 the Lérin 及 the Riviera三大展館入口必經之處, 亦為各國電視採訪之重要場域。 Marché du Film 網路介紹the Palais展館之首頁亦將本館納入展示。 

（三）招募贊助：由於本局每年預算分配於國際市場推廣之經費有限，故援例向外募集資源，本年獲交通部觀光局提供觀光宣導短片、公關品，供展場現場運用。

（四）召開籌展說明會：展前係以電子郵件通知廠商（exhibitor）注意參展事項、本局補助事項、展場規劃、連絡服務方式等資訊。另本處亦邀集台灣主要外片發行公司（distributor），請彼等協助洽邀重要國際業者、公關人士及重要貴賓等人參加台灣之夜酒會，壯大臺灣聲勢。

（五）文宣規劃及製作文宣品：

1、 文宣規劃：大型國際影展向為影壇文宣戰的主要場域，如有影片入圍競賽或觀摩單元，除影展當局之制式媒體會談或記者會之外，各影片出品公司更是以形形色色的公關活動來拉抬聲勢。此外，5月17日影展主辦單位更安排了侯孝賢所執導之「紅汽球」影片首映活動，以及導演、演員之專訪與拍照。

2、 文宣主視覺：本年文宣主視覺，是以「花開富貴」（The blooming of Taiwan Cinema）為主，運用媒介包括海報、雜誌廣告、台灣之夜邀請卡、展示架及展場佈置等。

３、公關品：包括以「花開富貴」為主題之紙提袋、狗骨頭形狀CD架、牛軋糖小禮盒、天珠及簡介，以及觀光局所提供之地圖筆、磁鐵及手機吊飾等

４、文宣品製作：編印2007-2008國片目錄、電影輔導措施摺頁、台灣之夜邀請卡（500份）、參展影片循環帶等。

５、電子文宣：將本年我國參加市場展之資訊e-mail給國內外影視業者，另亦於「台灣電影網」開闢我國參展影片資訊專區，並更新網佔之英文網頁資料，如：電影檔案（影片產製最新資料）、產業最新消息、輔導措施、業務統計、電影宅急答等資訊，而加強宣傳之重點為行政院開發基金5年200億之產業投資、拍攝景點服務及國際團隊來台拍攝製作影片之補助等事項。

（六）廣告刊登：分別於國際電影專業雜誌Variety （5月22日） 、Screen International （5月19日）及Screen International Product Guide （5月16日至-27日）以「The Blooming of Taiwan Cinema」為文宣主題刊登形象廣告。

（七）行前記者會

 5月11日下午2時30分於新聞中心舉行，由易副局長榮宗主持，為台灣電影加油打氣。出席人員除法國在台協會合作及文化組組長周子牧、各參展影片公司代表，還包括中華民國電影事業發展基金會董事長邱復生、台視公司董事長陳清河、金馬影展執行委員會執行長石靈慧，以及95年輔導金動畫長片「媽祖」出品公司中華卡通董事長鄧有立、佳映電影公司副總經理李良玉、「練習曲」製片楊麗音與新生代演員東明相。
易副局長於記者會中致詞時表示，今年我國電影參展之文宣主軸為「The Blooming of Taiwan Cinema」，主要是闡釋在政府用心培育、輔導，以及業界努力耕耘、創作之下，台灣電影已漸漸復甦，不僅呈現多樣化的面貌，也充滿創作的活力。另本局積極推動參與國際市場展，也使得跨國合作影片數量逐年增加，此次市場展參展影片如「聶隱娘」、「天堂口」、「紅汽球」均是跨國合作的範例，鑒於侯孝賢導演所執導之「紅汽球」影片獲邀為今年坎城影展「一種注目」觀摩單元開幕片，現場則以佈滿紅汽球造勢。
 二、佈展工作
（1） 行政事項：本年活動係由周處長蓓姬領隊參展，本處由明專員安安於5月16日陪同前往，協助辦理設攤、處理展場及「台灣之夜」酒會活動等相關事宜，另我駐法國新聞處田主任永康隨同駐法呂代表慶龍於5月24日南下參加「臺灣之夜」相關活動並協助安排拜會事宜。

　　　　　　　由於法國坎城影展期間為商務旺季之ㄧ，約有30萬人湧進該市（該市人口僅6萬人），因此該時段機票昂貴（坎城為小城，空運班機較少，留供我國旅行社運用之機位有限），且坎城影展展期為兩週，比一般影展多出一週，本局所編列之預算不敷所支，為撙節經費，周處長及同仁皆以經濟艙及陸（火車）空聯運方式，取代皆以空運方式抵達坎城。另因坎城影展期間一般2星級旅館費用每日高達150歐元（210美金）以上，依行政院頒行之公務人員出差支給規定（坎城每日核給204美金），根本不敷使用。故本處同仁共體時艱，是以租用民間公寓、聚集居住之方式，以節約支出。　
  （二）支援人力：台視公司負責本案策展事宜，故該公司行銷服務處張裕宏副處長率賴凱音及朱湘綺二位小姐前往坎城處理各項參展事宜，惟並未另行僱用工讀生。
（三）相關拜會活動及公關工作：影展期間周處長率同相關人員至各國攤位、電影機構拜會及分發我國文宣資料，並邀請參與我國電影造勢活動，以累積我電影人脈並進行文化交流。

參、活動概要

1、 攤位架設與工作紀要：

      台視工作同仁於5月14日抵達坎城，隨即展開展場佈置，由於各國均集中於展前2日進場，加以塞車及交通管制問題，我方貨品因該公司作業延誤，未能及時運抵，故攤位佈置延至17日下午方完竣，較16日正式開展日延遲1日，這是參展多年首見情況。

16日上午前往Barrière海邊（Majestic 59）實地勘查，並就相關配套事項，如布置、燈光、聲音、餐飲等，逐一檢視確認。
16至27日為展期，每日重要的工作包括：走訪各攤位遞送台灣參展片單目錄、交換名片、告知台灣重要電影政策（例如行政院開發基金5年200億投資產業、鼓勵外國團隊來台拍攝影片、推廣影視觀光景點等事項）、邀請各國友人參加台灣之夜活動等。攤位固定留守一人，登記訪賓訊息、安排面談會議、招待賓客等事項。每日工作時間自上午9時開館，大都要工作到子夜1至2時，回到公寓，除檢討今日的工作重點及改進之處，並確認次日的行程，才結束當日行程。

二、參加各國派對活動：

本年計參加約10場晚宴派對，包括影展暨市場展主辦單位辦理之開幕酒會(5/17)、侯孝賢製作之「紅汽球」影片首映會暨晚宴(5/17)、香港晚宴(5/18)、瑞士盧卡諾影展（Locarno film festival）晚宴（5/18）、韓國振興委員會晚宴（KOFIC）（5/19）、義大利羅馬影展晚宴(5/20) 、Fortissimo films晚宴（5/21）、新加坡晚宴（5/22）、義大利晚宴（5/22）、日本Unijapan 下午茶派對（5/22）、 Courmayeur Noir in Festival（5/23）及我國「台灣之夜」活動（5/24）等。

影展暨市場展主辦單位辦理之開幕酒會係該活動重頭戲之ㄧ，且為各國爭相前往之派對，由於舉行地點為Majestic Hotel 海邊，是時不但僧多粥少，且極難拿到邀請函，鑒於我國係長期承租攤位者，除提早佈局且主動爭取，因此本年獲得三張邀請函，得以讓我方接觸新的國際友人，俾利未來業務推展。 
侯孝賢製作之「紅汽球」影片首映會係於5月17日晚間8 時假Salle Debussy廳放映，全場座無虛席，不但該片女主角茱麗葉畢諾許、大陸女演員宋方出席，另張震及舒淇均出席捧場，放映結束後全場起立鼓掌達三分鐘之久，影評亦甚佳。另映演後的派對在Hotel Martinez的海邊舉行，人潮甚為踴躍。

香港貿易發展局今年在坎城辦理「香港之夜」係於5月18日晚間6 時30分於Carlton Hotel 海邊場地舉行，由Mr. Henry Tang, GBS, JP Financial Secretary of Hong Kong Special Administrative Region及Mr. Gilles Jacob， President of Festival de Cannes聯合主持，參加人潮甚為踴躍，餐點亦頗豐富，惟開幕致詞來賓過多且冗長，賓客陸續離開而未能熱絡整場活動。
瑞士盧卡諾影展（Festival internazionale del film Locarno）下午茶敘於5月18日下午5時30分至7時假International Village攤位舉行，來賓多為歐洲人士，藉此我方得以接觸新層面。該影展選片人Ms. Tiziaana Finzi 曾於四月中旬來台訪問，並親自邀請我方參加該項活動。
韓國振興委員會（KOFIC）晚宴係於5月19日晚間7時假Hotel Martinez 海邊沙灘舉行，會中並邀請到我國導演侯孝賢、舒淇參加。場地中以三張大圓桌，四周配以多張小圓桌，本處周處長蓓姬、侯導及夫人、黃玉珊導演、李祐寧導演均受邀至主要貴賓桌，各國友人不但上前與侯導道賀，並向周處長寒喧致意，周處長與韓國影展主席金東虎先生及韓國振興委員會主席安貞淑女士及策展人金智奭先生相談甚歡。

義大利羅馬影展晚宴係於5月20日晚間10時30分假Hotel Noga Hilton 二樓I Club舉行，我方人員應Mr. Sylvain Auzou邀請前往參加，渠係Fondazione Cinema per Roma 經理兼Giornate degli Autori Venice Days 單元選片人，會中來賓大部分為義大利人，少數受邀人為日本、韓國及台灣廠商，該場地不大，惟充斥人潮，會中餐點是眾多宴會中甚為豐富及有特色的，聚餐中並穿插二位義大利女性電影明星歌唱表演，氣氛相當熱烈。

5月21日Fortissimo films行銷片商晚宴則於Hotel Majestic海邊舉行，Fortissimo係歐洲及亞洲地區知名發行及代理商，該活動因限制邀請對象，亦是大家爭相前往的活動之ㄧ。我國相當多電影業者均受邀參加。負責人Mr. Michael J. Werner 及行銷主管 Mr. Marnix Van Wilk 係我方熟識之友人。

日本Unijapan 午茶派對於5月22日下午15至16時30分於International Village 舉行，鑒於此屬非正式聚會，大家均係就近參加聊電影，輕鬆喝飲料配以簡單下午點心。

新加坡晚宴於5月22日晚間6至10時假Hilton Hotel I-Club 舉行，來賓多為亞洲人，今年新加坡陳哲藝導演短片「阿媽」入圍短片競賽，後獲得「Special Mention Adward」單元 第二名。

義大利晚宴於5月22日晚間10時30分至12時亦假Hilton Hotel I-Club 舉行，該活動係採圓桌方式進行，餐點極為豐富，參與來賓多以歐洲人為主，其間還有一位義大利導演對來台北參展甚為有興趣，因此將渠引介給金馬獎負責人處理。

Courmayeur Noir in Festival於5月23日晚間10時30分假Hilton Hotel I-Club 舉行，該活動係以歐洲人為主，餐點普通，為一電影人聚會之典型派對。因我方尚有其他活動，故未作久留。

三、參加影片「紅汽球」首映會
侯孝賢導演之「紅汽球」影片入圍本年「一種注目」正式觀摩單元之開幕影片，係於5月17日晚間8 時假Salle Debussy廳放映，映前我國駐法呂代表慶龍、本局駐法國新聞處主任田永康、周處長蓓姬等人陪同侯導演及該片演、工作人員盛裝步上紅地毯，這不單是侯導個人榮耀，也是台灣人的驕傲。

影片放映前由「一種注目」之主席Mr. Christian介紹侯孝賢導演、該片女主角茱麗葉畢諾許、大陸女演員宋方、法國小男童星及相關男女演員，接著侯導以中文發表感言，由渠工作同仁以法文翻譯，獲得全場掌聲鼓勵。隨後即放映該片，全場座無虛席，連走道的位子都滿坐。另張震及舒淇均連袂出席捧場，放映結束後全場起立鼓掌達三分鐘之久，影評亦甚佳。映演後的大型派對在Hotel Martinez的海邊舉行，人潮甚為踴躍。映演完畢導演、演員、工作同仁及周處長等重要貴賓則參加由該片公關公司另行安排之飯局。

4、 坎城影展六十週年紀念

坎城影展為慶祝今年六十週年，影展主席Mr. Gilles Jacob特別首開先例邀請世界三十多位知名導演分別製作三分鐘短片，以每個導演自身的電影記憶為題材，各自獨立創作後彙整成二個小時的電影，該片名為「每個人心目中的電影」，我國侯孝賢及蔡明亮導演分別受邀參與盛事，並於首映會時分別步上紅地毯亮相，我國國旗亦於多年後再次地在坎城的天空中升起。
五、呂代表慶龍宴請國內外媒體記者

          台灣駐法國呂代表慶龍對本次坎城影展活動非常支持及重視，24日特地從百忙之中抽空南下坎城參加影展活動。法處田主任永康亦隨同前來。中午12時30分安排拜會「法國國家電影中心」（CNC） 國際事務主任Mr. Xavier Merlin，洽談雙方推廣中法電影事，並提及目前數位電影的挑戰，及雙方合作拍片之可行性暨拍攝景點推廣計畫。下午3時在「Caffé Roma」義大利餐廳宴請國內外媒體工作人員，中外媒體記者計出席10餘人之多。晚間8時主持「台灣之夜」酒會，並為此次活動注入一劑強心針。
六、辦理「台灣之夜」酒會

「台灣之夜」活動係於5月24日晚間8時至午夜12時假Hotel Majestic Barrière，Majestic 59 海灘舉行，而從7時30分至8時係屬國內外媒體訪問時間，侯孝賢導演及演員團準時於7時30分入場接受訪問。我駐法代表呂慶龍大使、本局駐法國新聞處主任田永康、駐法國台北代表處高懷京秘書及巴黎台灣貿易中心范若茜女士等人於7時40分進場視察及拍照留念。

本次活動邀請到許多重量級影壇人士，包括威尼斯影展主席Mr. Marco Muller、「衝擊效應」影片製片人Mr. Mark Harris、法國南特影展主席Mr. Alain Jalladeau 及其兄弟Mr. Philippe Jalladeau、韓國釜山影展主席金東虎、策展人金智奭先生、韓國電影振興委員會主席安貞淑女士、 坎城影展選片人Mr. Jerome Paillard、義大利影視媒體Mr. Carlo Gentile、香港電影節選片人李焯陶先生、日本松竹公司Mr. Masaki Moga 及 Mr. Kiwamu Sato 、法國CNC 國際事務主任Mr. Xavier Merlin、法國Unifrance 亞洲區總監 Ms. Christine Pernin 及法國影展負責人Yann Raymond、日本Unijapan Mr. Tomohiro Hayashi 及 Mr. Satoshi Kiyota、 荷蘭鹿特丹影展Programmer Mr. Gertjan Zuilhof、 美國知名劇作家Mr. James Dalessandro、伊朗影展主席Mr. Amir Esfandiari、香港貿發局行銷經理Mr. Michel Jourdan、我國導演侯孝賢、蔡明亮、李康生、焦雄屏女士、楊貴媚小姐及中環股份有限公司翁明顯董事長等總計約 452人。

此外，國際知名電影媒體如Screen International、Variety、新浪網、 義大利電視台、法國TV5電視、全球華人新唐人電視台等均派員前來採訪。
酒會上依例放映近期我國國片集錦之影帶，並以巨大投影螢幕播出，參加者均印象深刻。
本次活動中不但餐飲豐富甚受好評，飲料還供應至晚間12時，且我方邀請之重要貴賓涵蓋全球多國，係亞洲國家中極為突出且成功的一個媒合活動。
七、周處長蓓姬拜會行程

（1） 5月18日上午11時與法國坎城影展「國際影評人週」（International Critics’ Week）之Miss Samira Zaibat 洽談國內影片參展事宜，並約定與該單元負責人Mr. Christophe Leparc於5月21日進一步洽談參展合作事宜。

      上午12時與法國里昂影展主席Mr. Jean-Pierre Gimenez洽談我國片參展補助導演機票事。

（二）  5月19日上午11時與英國Mr. Guy Allon 商談渠導之「Dover 58」影片尋求跨國合作及資金問題。

      下午13時與Variety 之編輯Mr. Rebeto、 亞洲區經理Ms. Lorna Tee、香港余偉國導演、李祐寧導演、饒紫娟小姐、張裕宏副處長於9 L’annex（oppsite Carlton Hotel）海邊食坊餐敘，並洽談雙方於本年十二月份我國影視博覽會合作事宜。

       下午15時30分與斯堪地那維亞國家電影局資訊主管Mr. Andreas Törnblom 洽談該國電影政策，渠稱該國年產劇情片約為30部，紀錄片約為200部，一部劇情長片約需200萬歐元製作費，大約3至4部商業劇情片會賣座，政府補助達90%，而對象僅限於瑞典人。另該國與德國有跨國投資合作，與亞洲國家較少合作。

       下午17時30分與香港美亞娛樂資訊集團有限公司之中國業務發展總監卓伍先生及李國興先生洽談大華文地區電影市場未來發展趨勢，必須加入二岸三地元素及各地文化特色才有展望及合資拍片的可能性。

（三） 5月20日下午15時接受大陸黑龍江中央社訪問，談及我國電影政策及補助情形。

（四） 5月21日下午13時30分與法國南特影展主席Mr. Alain Jalladeau商談推廣我國影片參展事宜，渠並於侯導「紅汽球」影片軋上一角，與我關係甚為友好。 

下午14時30分與蔡明亮導演、李康生、王琮及蔡松林先生於International Village 戶外交誼廳會面，並力邀蔡導演出席24日「台灣之夜」酒會及致詞。

（五） 5月22日上午11時30分與法國Unifrance 之Ms. Christine Pernin 及 Mr. Yann Raymond 於International Village 攤位會晤，渠等對於年底我國舉辦之國際影是博覽會TIFTE活動甚有興趣，期能對推動雙方電影發展有所幫助。另對來台北影視節設攤亦有興趣，最後決定將視影視博覽會進展而定。

（六）5月23日下午15時與得藝國際媒體股份有限公司盛保熙先生、美國劇作家Mr. James Dalessandro 及 美國投資公司總裁Mr. Jack W. Bellingham 晤談跨國合作拍攝歌劇電影事宜。

（七）5月24日下午陪同駐法呂代表及田主任等拜會CNC 國際事務主任Mr. Xavier Merlin，洽談雙方現行電影輔導措施及進一步合作發展電影拍攝事。最後由呂代表致贈禮品並合影留念。

肆、展後檢討

1、 參展家次及人數：今年參展家數為21家，參展人數為34人，較去年的45家為少；參展電影為64部，亦較去年的76部減少。

2、 入圍及得獎：今年沒有電影入圍國際競賽單元，然侯孝賢導演製作之「紅汽球」影片作為「一種注目」觀摩單元開幕片，重量級華語導演與法國茱麗葉畢諾許及巴黎之交集，不但成為本屆影展的一大焦點，更再次成功地行銷台灣。

3、 新興發行方式崛起：此次台灣團員之中負責海外市場推廣的電影事業與從業人員，在專業度與經驗上面，均較去年有進步。例如：山水國際娛樂有限公司首次自行於Palais承租一攤位，自立門戶。這顯示出台灣電影業者終於能夠獨當一面，並網羅具備語言、市場、談判、法務、經驗與公關等各方能力的專業人士來負責版權洽談等事宜。
4、 臺灣之夜舉辦成功：本年「台灣之夜」酒會活動，再次的在坎城掀起風潮，不但參加對象涵蓋各國人士，餐點更是豐盛。本以為此次預定之日期稍嫌太晚，邀請貴賓或多已離去，然大多數重要人士反而因為大部分重頭戲多已結束，反而有時間參與我國活動。未來，須持續此一貴賓的洽邀水準，並增加邀請其他國際級製片人、演員、導演、影展主席及重要媒體人士，俾令活動日臻圓滿成功。
伍、心得及建議

坎城影展是世界最大影片交易市場，全世界電影人皆會聚集該地，係推廣國片、開拓市場的最佳機會。我國近年均有影片獲選競賽或觀摩單元，且曾在坎城奪得一些獎項，使台灣影片在坎城甚有名氣，很多人到我攤位來皆表示對我國影片的喜愛與熟悉。故如何運用這個基礎，加以發揮，當可對台灣電影的市場佈局更有助益。

1、 加強重點宣傳：

本局為政府單位，原則上只能以建構平台方式，協助業者組團參展。每年文宣設計方向是以台灣電影整體印象為訴求。這種集體印象行銷方式並不凸顯個別影片的宣傳，對影片本身的宣傳助益不大。因此，往後在作法上，除個別影片仍然要靠發行商自己努力之外，宜輔導業者加強個別影片之宣傳，例如舉辦映演會、小型茶會、在主要媒體刊登廣告、文宣製作等。本局可在這些行銷手段上酌予補助，來增加業者致力行銷的誘因。若行銷經費無法增加，或可以廣告行銷補助費用來取代目前機票及入場通行證的補助。

2、 繼續推動聯合發行組織「Unitaiwan」：

仿傚法國Unifrance、日本Unijapan、南韓Unikorea等國際推廣機構，輔導成立Unitaiwan民間組織：上述機構為半官方組織，得聘請具備專業市場行銷及國際接軌能力之產業人士進駐，或長期培養專業人才，負責協助該國影片業者國際市場發行、協助產業國際交流、推動影片跨國合作、協助國際市場人才培育、國際市場資訊蒐集研究，更設定誘因，例如給予資金補助或行政上各種協助，以導引他國片商購買該國影片或辦理電影展等活動。受限我國法制作業，在未成立行政法人國家電影振興委員會以前，似可以委辦方式輔導民間成立類似組織，接受政府督導辦理上列事項。

3、 鼓勵國際發行商購買台灣電影：

        各國購買外片的動機，多數為引進不同文化、不同氣氛的電影，台灣電影、香港電影或泰國電影，對歐美洲各國而言，均為亞洲電影，故台灣電影的競爭對象為全亞洲各個具備電影工業的國家。如何導引國際買家優先選擇台灣電影，電影本身的優勢固然為主要因素，但站在整體的發展策略方面，宜設定誘因來導引，例如法國Unifrance補助台灣片商在台推廣法國電影的發行費用，依個案核給1萬至2萬美金，補助台灣發片商之拷貝印製、文宣製作或補助法國導、演員赴他國宣傳之活動公關費用。未來，本局也可在相關事項上研訂補助措施，協助台灣電影在國際市場的推廣。

4、 提前國內規劃及佈局：

由於每年參加坎城影展的準備工作需要至少6個月以上，有鑑於此，本處在今年的準備已提前至去年底，但仍然作業不及。大部分的原因在於採購程序的繁複。為改變每年趕辦不及的情形，97年坎城影展招標工作宜更提前規劃，包括策展、展場佈置、文宣主軸、文宣品印製、廣告設計、公關佈局等，應及早公告上網，徵求優秀廠商。不過由於國際油價飛漲，歐洲地區匯率亦隨之提升、廠商投入的人力、財力、心力甚大，往往讓廠商卻步。97年規劃時，在經費估算、預留籌備期間等方面，均宜寬估。

5、 業務公關時時聯繫：

本局每年參加坎城影展，來參加台灣之夜及拜訪攤位的國際產業人士，約500人上下，影展辦畢後，應隨時與渠等保持聯繫，提供台灣電影發展現況資訊、及早發布參展消息，並於重要節慶聯繫問候，提供重要政府政策宣導等，以利國際人士了解台灣電影動態，俾有助產業進行跨國合作與國際市場推廣。

6、 商業行為與政策宣導宜區隔：

本局目前攤位安排在展場區Palais 26.02，多數為個別片商租用之區域，倘預算許可，似可考慮增加一個屬於國家政策推廣的攤位，使商業行為與政府政策推廣有所分際。就現狀而言，大部份電影組織或政府單位係集中於海邊之國際村（International Village），例如各國電影委員會，在該區推廣電影拍攝景點（location and production service）及推廣電影政策，如加拿大、英格蘭、愛爾蘭、日本、香港、美國等。由於攤位租用之區域獨立，較適合公務性的洽談，亦可辦理小型點心聚會，在空間使用上較具彈性。

7、 國外專業參展公關公司之僱用：

        基於多年參展經驗，日漸覺得赴他國參展將會遇到瓶頸且難以拓展之困境。為未雨綢繆，在Unitaiwan組織未成立之前，我方似應考慮僱用國外專業參展公司為我國全盤規劃一整年在國外（可含法國坎城、韓國釜山、美國AFM、義大利威尼斯或其他國家等）參展事宜，包括邀請世界各個影展及市場展現任負責人及潛在性之買家蒞臨我國參展攤位，參加我國影片之映演會及我國「台灣之夜」酒會，俾讓渠等熟識我國電影政策、影片或是電影工作者。鑒於本局駐外單位未必能全然熟識或掌握駐在國影視友人之動態，且由於國外專業參展公司行之有年，人脈豐富，較本局每年招標之國內廠商經驗豐富，亦無外語溝通之障礙，因此在預算經費許可的情形之下讓專業人士主導應是較佳之選擇。






PAGE  
16

