壹、目的：

應主辦國新加坡媒體發展局( Media Development Authority, MDA) 之邀，代表行政院新聞局出席第12屆亞太監理圓桌會議（The 12th Regulatory Roundtable for Asia and Pacific），說明我國修改廣播電視法，黨政軍退出媒體，及邁向數位電視之發展。

貳、過程：

一、開會時間：96年6月21至23日

二、會議地點：新加坡 Suntec Convention Centre, Rm.301

三、會議經過：

21日9時45分自台北出發，14時抵新加坡，16時主辦單位 —新加坡媒體發展局安排參觀亞洲廣播電視設備展Broadcast Asia。18時參訪新加坡藝術館Arts House，該館由國會前議場改建而成，內部仍保留議會的格局與檔案照片。19時 MDA主席陳振南假藝術館主持歡迎餐會。

              22日9時，主席陳振南致歡迎詞、MDA總裁謝德謙致開幕詞，全體代表合影後，上下午共安排3場次報告，分別由亞洲有線與衛星電視協會Cable & Satellite Broadcasting Association of Asia, CASBAA，及5個國家報告與討論至18時結束。

             23日9時30分起3個國家報告，近午時分MDA總裁謝德謙致閉幕詞後結束議成，我方代表於12時離開會場搭機返台北。其餘國家則參加MDA舉辦之惜別餐會與市區導覽後結束全程活動。

四、會議報告：本次會議有澳大利亞、汶萊、柬埔寨、印尼、日本、寮國、馬來西亞、韓國、新加坡、台灣、越南共11國24位代表參加。另有8國：澳洲、汶萊、日本、馬來西亞、韓國、新加坡、台灣、越南提出報告，其內容大多以媒體監理、內容管理、科技匯流為主，謹將若干代表性國家之發言摘要如下：
澳大利亞 （報告單位）Australian Subscription Television & Radio Association, Australian Communications & Media Authority

（1） 監理目標（大綱）：鼓勵多元化管理，為不同類型的媒體服務，澳大利亞人必須能夠有效控制，反映出澳洲的多元文化，創新與高品質的節目，公平且正確的報導，並具地方特色。尊重不同社群( Community)的標準與申訴，最優先保護兒童防止接觸有害資訊。

（2） 監理政策：依媒體影響程度訂定不同的監理措施，重視公共利益，但不增加財政與行政負擔，隨時因應科技而調整。

（3） 促進電信與廣播和諧發展，預定於2011年完成全面數位化。

（4） 數位政策：2012年收回類比頻道，ACMA的角色是頻譜與數位頻道的規劃，進行研究與監測，並制定工業法規與標準。

日本 Ministry of Internal Affairs and Communications

（1） 促進電信與廣播業和諧發展，預定於2011年無線電視全面數位化。

（2） 未來全球將形成無所不在的網路社會Ubiquitous Network，國際間可加強合作的項目有：依據市場需求及不同文化背景的客戶提供產品與服務的動力；亞太國家的優勢是比其他地區的國家製造業強、研發能力佳、人力資源充沛、開發軟體能力強。

汶萊

呼籲東協10國共同合作建立數位廣播平台，並致力於：（一）分享知識與經驗；（二）制定行動方案；（三）縮短數位落差；（四）異中求同。此一平台以廣播、監理、工商業者為戰略伙伴關係。東協成立技術、政策、內容三個工作團隊展開合作。

馬來西亞 Malaysian Communications and Multimedia Commission

依據1998年傳播與多媒體法：

（1） 目標：創造馬來西亞成為全球中心、建立公民社會、輔導地方性內容與文化、確保用戶長期利益，推廣安全的網路系統。

（2） 監理原則：國家利益優先，透明化，儘量降低管制，以彈性保持產業活力。

（3） 監理須兼顧四大面向：社會規範、技術管理、客戶權益、經濟政策。

新加坡 Media Development Authority

（1） 新加坡媒體發展局成立於2003年，係將廣播局、電影暨出版處、電影委員會三機構合併，其目標是建設新加坡成為「全球媒體城」 ( Global Media City)，俾便傳統產業與數位、線上、可移動式媒體匯流。

（2） 對媒體採取中級的監理措施，其程度視媒體性質不一，無線電視最嚴，付費電視Pay TV略有彈性，Video on Demand則更寬鬆；至於網路內容僅維持最輕的管制。

（3） 新加坡要求媒體業者的自律甚重要，另一方面，來自四個社群諮詢委員會Four advisory committees – English, Chinese, Malay and Tamil提供審查意見、社會價值、內容指導的建議亦重要。MDA認為，新加坡的人民雖已生活在網路世界中，但多數仍仰賴主流媒體如電視、廣播電台、報紙所提供的資訊，因此對主流媒體仍將採嚴謹的監理措施，以維持品質與誠信。

韓國 Korean Broadcasting Commission

（1） 傳統的媒體如廣播、報紙、影像、電信都在數位匯流中，網際網路Internet是媒體匯流的中心，彼此構成互動式的多面向媒體世界。

（2） 改變中的媒體角色：產業結構從平台與網路變成內容提供；大眾媒體改成為小眾（個人）媒體，後者具移動能力且不受時空限制；生活方式將傾向於內容分享及參與，創意文化日趨重要。

（3） 預定2012年12月31日關閉類比頻道，為達成目標，現階段強制要求增加播出高畫質節目，2007年高畫質節目比例佔35%，2008年50%，2010年70%，2012年達100%。

台灣 Government Information Office

（1） 回顧台灣電視事業發展歷程，1962年台灣電視公司出現，其後有若干商業電視台，公共電視成立於1998年。

（2） 2000年總統選舉後政權和平轉移，2003年廣播電視法修正，黨政軍退出媒體的經營。2006年國家通訊傳播委員會成立，行政院新聞局角色轉換，對廣電產業以獎勵與輔導為主。

（3） 2006年依據無線電視事業公股處理條例進行公股釋出作業，一切順利。

（4） 2006年行政院通過公共廣電與文化創意及數位發展兩年計畫，擴大對公共電視的投資，推動數位電視發展，預定2008年底開始回收類此無線電視電波頻率。

附註：各國代表在討論期間對國家通訊傳播委員會之組織、業務職掌、監理、與我國其他部會之分工甚感興趣，亦詢問外資投資台灣媒體之限制。

參、心得及與建議

一、本屆會議主辦國新加坡積極洽邀亞太11國參加，討論汎亞太地區媒體發展，交換心得與前瞻作法，主辦單位細心構思議程與行程規劃，周旋並完善，受到出席代表一致好評。我方已於會後另函MDA主席陳振南與總裁謝德謙致謝忱。

二、主辦單位本年初以專函邀請國家通訊傳播委員會蘇主任委永欽員參加，惟蘇主委因公忙無法出席，通傳會亦未派代表與會。謹建議我國應繼續參與下屆由馬來西亞主辦之會議，除與東亞各國代表建立人脈關係外，並說明我國媒體政策及新成立的通訊傳播委員會功能與業務，亦具積極參與國際性活動意義。由於圓桌會議之討論重點在於媒體監理業務，希本局與通傳會皆派代表出席。

三、與會各國代表皆關切如何管理IPTV，業者代表CASBAA 表示，目前尚無成功管理之案例，中國當局以封鎖網站方式進行審查，卻造成經由其他途徑迂迴繞道的事實。故業者認為，與其網路流傳不確實的資訊造成民眾的困擾，業者建議政府對IPTV應採輕度管理light approach。日本代表稱，該國亦採輕度管理方式，韓國則表示仍在研究如何管理的技術。

四、新加坡為舉辦本屆會議曾邀請中國與會，對方僅表示不參加，但未說明任何理由。新加坡亦告知中國：「台灣將出席會議」。開會期間MDA國際處副處長謝承良曾探詢我方對圓桌會議成為制度化組織之看法，我方當場復以：台灣一向積極並願意繼續出席會議，希能與各國分享媒體政策與監理興革之經驗，故對會議制度化的與否持開放意見。惟制度化後，倘中國加入，定會就會籍與名稱阻撓台灣參與，故請新加坡一併考量。
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