行政院及所屬各機關出國報告
（出國類別：其他）

參加2007年北美生態旅遊會議
服務機關：雪霸國家公園管理處

職    稱：處長 

姓    名：林青 

出國地區：美國

出國期間：96年9月22日至10月1日

報告日期：97年12月28日
摘要
生態旅遊(Ecotourism)是一種結合休閒活動、深度體驗與知性教育的小眾旅遊活動，強調生態保育的觀念，維護地方住民之福利，並以永續發展為最終目標。台灣為一美麗的寶島，推動生態旅遊有助於永續國土保育，提供國人健康旅遊的環境，發展生態旅遊產業及健全國民人格。

本次主辦單位國際生態旅遊協會(TIES)辦理北美生態旅遊會議主要目的有五：一、擴張北美生態旅遊從業者及專家網路。二、加強各級政府間生態旅遊對話以及政策發展。三、提供有利的工具，去強化永續生態旅遊、發展及實務。四、協助北美原住民及部落意見領袖，參與北美生態旅遊發展。五、擴大宣導北美生態旅遊的理論及工作實務。

此次參與北美生態旅遊會議，有助於瞭解美國國際生態旅遊協會透過生態旅遊來強化社區及地方產業、並交流推動生態旅遊政策及實務經驗，進而可提供日後我國後續推動生態旅遊之參考。
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參加2007年北美生態旅遊會議報告
壹、緣起

本年8月31日(星期五)上午，署長室呂簡任技正技正登元突來電，告知林署長欽榮已核派我前往美國威斯康辛州麥迪遜市(Medison Wisonsin)，參加2007年北美生態旅遊會議(The North American Ecotourism Conference 2007)，時間為9月26日至27日，經費由營建署公園組96年度之出國預算新台幣89,000元公費支應，核准的出國時間為9月22日至10月1日計10天，相關之資料及公文近日內會送達。

因接獲出國之指示，至出國開會之時間甚短，僅二十餘天。不但要辦出席會議報名、訂國際及美國國內之往返機票、預訂開會地點之適當住宿旅館以及更須親自赴台北美國在台協會辦理赴美國簽證(VISA)之面談等工作，顯然頗為緊湊及困難。所幸在本處同仁宋宜玲小姐及加加旅行社蔡富美小姐(前外交部幫辦)的大力協助下，完成上開的會議報名、行程安排及機票購置、旅館(University Inn)預訂及辦妥簽證，順利在9月23日夜間搭乘長榮班機赴美，10月1日清晨返台。
生態旅遊(Ecotourism)基本上是一種結合休閒活動、深度體驗與知性教育的小眾旅遊活動。與一般以消費者需求為導向，追求利益為目標，忽視自然生態保育及地方住民福址之大眾旅遊(Mass Tourism)迵然不同。生態旅遊原是基於大眾旅遊所造成環境衝擊之覺醒，進而產生正面更負責之回應。生態旅遊之概念最早由Hetzer在1965所提出，為追求更負責的旅遊，定義出四個中心主題分別為：1.對環境最小的衝擊。2.對當地文化的最小衝突及最大責任。3.給予當地最大的經濟利益。4.提供參與遊客最大滿意度。再以此為衡量標準，提供生態觀光(Ecological Tourism)，此為Ecotourism的濫漡。

生態旅遊之定義國內外專家、學者各有不同，普通為國人所接受的有二，一是國際生態旅遊學會(The International Ecotourism Society)所做的定義是「生態旅遊是一種負責任之旅遊，顧及環境保育，並維護地方住民之福利」；另一則是行政院永續發展委員會制定之生態旅遊白皮書，其定義為「一種在自然地區所進行之旅遊形成，強調生態保育的觀念，並以永續發展為最終目標」。故符合上述定義之生態旅遊，必須要透過解說引導遊客瞭解並欣賞當地特殊之自然與人文環境，提供環境教育以增加遊客之環境意識，引發負責任的環境行為，並將利益回饋地方，除藉以協助當地保育工作外，並提升當地住民福址。
台灣為一美麗的寶島，高山林立，地形起伏頗大，在自然景觀上、地環資源上、動、植物資源上均具誘人之吸引力；更具有變化多端的濕地、出海口、河川、森林等，均為重要動物之棲息。再加上原住民、客家、閩南等多元族群的傳統生活文化與模式，手工藝品、餐飲、音樂、圖騰，均為極珍貴文化資源。先民墾拓時期及日人在台期間的歷史建築、遺址及古蹟，更為多元文化的瑰寶。而在早期以經濟掛帥的掠奪式發展，以及稠密的人口，國人公德心薄弱，均是推展生態旅遊的極佳條件及必要性。

推動生態旅遊有助於永續國土保育，提供國人健康旅遊的環境，發展生態旅遊產業及健全國民人格。故聯合國環境規劃署(United Nations Environment Programme)及世界旅遊組織(World Tourism Organization)在1998年共同訂定2002年為「國際生態旅遊年」，生態旅遊已為國際發展之趨勢。

行政院為響應「國際生態旅遊年」之運動，民國91年1月第2769次院會中特地將2002年，訂為「台灣生態旅遊年」，並制定2002生態旅遊年工作計畫。行政院永續發展委員會國土資源分組也於93年12月7日制定生態旅遊白皮書，白皮書內除了明訂生態旅遊的定義、原則與精神外，也揭諸生態旅遊的目標與推動策略，確立生態旅遊的配套措施，更建立生態旅遊政策推動與計畫執行之管考機制，使我國政府各部門推動生態旅遊的工作有一明確的方向及作法。
行政院成立之永續發展委員會，對生態旅遊工作項目至為關心及重視，其轄下設有永續願景組、資源及產業組、生物多樣性組、生活與生產組、國際環保組、健康風險組及永續教育組等七大分組，其中國土資源分組，即負責生態旅遊推動工作，並由內政部營建署擔任主要幕僚工作。營建署在96年度公園規劃業務費中，編列新台幣89,000元擬指派1人，前往美國威斯康辛州麥迪遜市，參加9月26日至9月28日為期三天之北美生態旅遊會議，會議之宗旨在透過生態旅遊來強化社區、地方產業及保育（Strengthening Community, Business and Conservation Through Ecotourism）。有助於對美國推動生態旅遊政策，推動實務有所了解，進而供我國後續推動生態旅遊之參考。
貳、行程及會議內容

一、9月24日：

搭長榮國際班機赴美：經洛杉磯(Los Angeles)、休士頓(Houston)抵達芝加哥(Chicago)。拜訪外交部駐芝加哥代表處鄭天授處長，考察著名的千禧公園(Millennium Park)及建築師Ghery frank設計之建築物，並考察都市景觀設計。

二、9月25日：

參觀佔地395英畝(154公頃)，約有230萬種植物之芝加哥植物園(Chicago Botanic Garden)，原海軍航空隊舊址改建之更新計畫。

三、9月26日：

上午搭機赴麥迪遜(Madison)，參加2007北美生態旅遊會議開幕典禮及參加”Developing Aboriginal Projects”之研討主題，晚間則參加開幕酒會。

四、9月27日：

參加〝Environment and Cultural Interpretation and Education〞、〝Public Land Management/ Protected Areas and Ecotourism〞、〝NGO and Associations Role in Promoting Ecotourism〞以及〝Governments Role in Promoting Ecotourism〞等四項研討主題。

五、9月28日：

參加〝Interpretation and Experience〞、〝Find the Best Educational Offerings for Your Needs〞以及〝Minimize the Impacts of Water Based Ecotourism〞等三項研討主題，及閉幕酒會。

六、9月29日：

參觀威斯康辛大學校園及搭機赴芝加哥。

七、9月30日：
轉機洛杉磯，再轉搭長榮國際飛機返台。

八、10月1日：
返抵國門。

參、會議舉行之地點：
此次會議係在美國威斯康辛州麥迪遜市市中心蒙洛納湖(Monona Lake)邊的蒙洛納梯形國際會議中心(Monona Terrace)，該建築物係由極負盛名之已故世界建築大師Frank Lloyd Wright所設計。透過他的設計作品，讓人能體驗出建物的有機哲理(Organic Philosophy)及強調建築物本體與周圍自然環境的調合(Harmony)。該會議中心基地面積約4.4英畝，樓高6層，樓地板面積352,100平方英呎，綠地面積117,000平方英呎。整座建物在湖邊向湖中心推進90英呎，在湖中部分使用了1725支鋼板樁作之支撐，建築費用約1億2200萬美元(2006年幣值)，地面層外靠近Monona Lake邊則是人行步道及自行車道，連貫整個城市之步道及自行車系統。從建築物內部層高挑的天花板設計展現出兼具庇護與自由之感受；鄰近禮品店旁的圓形樓梯設計，從下往上看去就像州政府大樓的圓形屋頂，當它啟用時對照其他傳統45度角之樓梯，更顯出其排列之體驗；類似紐約市古根漢博物館(Guggenheim Museum)皇冠式圓形集中的天窗，為Frank Lloyd Wright設計作品的特色。
整個會議中心之環境設計結合了威斯康辛州政府大樓(State Capital)奧林台地(Olin Terrace)以及蒙洛納湖(Monona Lake)，在造型、色彩、外觀以及材質及聯外交通均力求及調和性，為一極優的都市設計(Urban Design)典範，屋頂之William T.  Evjue花園，約46,000平方英呎，提供人們嘆為觀止之蒙洛納湖及麥迪遜市中心之景緻。蒙洛納梯形會議中心計畫之主要建築師布納姆(Tony Puttnam)表示〝此一設計充分展現出建築物與湖，人與自然環境間之開闊性及互動性，更體認出人們對空間，綠意美質以及美麗遠景的期盼〞。該會議中心在2005年為麥迪遜市、丹尼郡(Dane County)及威斯康辛州創造近6000萬美元之經濟利益，其中近3500萬美元，直接來自舉辦會議及研討會，可見一個具有特色的國際會議中心對地方發展之重要性。
麥迪遜市為美國中西的一個美麗小城，人口約25萬，距離芝加哥市約50分鐘的飛機即可抵達，為一典型的大學城。著名的威斯康辛大學麥迪遜分校即在此城，該城名列全美十大綠城市之中，介於蒙洛納湖及曼都塔湖(Mendota Lake)中，自傲為湖中城(Lake, City, Lake)。
肆、主辦單位國際生態旅遊協會TIES(The International Ecotourism Society)：

該協會成立於1990年為全世界會員最多且歷史最悠久之生態旅遊組織，長期致力於宣傳生態旅遊及永續旅遊，目前會址設在美國首府華盛頓。會員中有旅遊業者，旅館業者及經營管理人員、學者、顧問、保育專業人士及團體、政府機關、建築師、土地開發業者、非政府組織、媒體代表、學生及旅遊玩家等，分別來自全球90個國家。TIES是世界唯一透過標準及綱領制定、訓練及技術協助，研發及出版刋物，來發展完善生態旅遊之非政府機構，多年來TIES一直致力於下列工作：

一、降低旅遊的負面衝擊。

二、建立在地文化及環境之覺醒及認知。

三、對遊客及業者提供正確及積極的經驗。

四、對保育者提供正確的財務利益。

五、對地方民眾提供財務上利益及協助。

六、對旅遊的國家、政策環境以及社會氣候提出建言。

鑒於全球暖化日益嚴重，必須採行立即之行動去防杜，且將會在近期內對旅遊產生挑戰。TIES也加入對永續交通(Sustainable Transportation)以及二氧化碳減量(Carbon Offsetting)的工作，將透過論壇、研討會、產業調查以及出版刋物來探討及協助解決此一問題。
TIES舉辦此次北美生態旅遊會議(NAEC2007)主要目的有五：

一、擴張北美生態旅遊從業者及專家網路。

二、加強各級政府間生態旅遊對話以及政策發展。

三、提供有利的工具，去強化永續生態旅遊、發展及實務。

四、協助北美原住民及部落意見領袖，參與北美生態旅遊發展。

五、擴大宣導北美生態旅遊的理論及工作實務。

參加此次為期3天會議的人士，計有來自美國各地、智利、斐濟、加拿大、澳洲及台灣的專家學者，業者及政府官員等260多人參加，來自台灣的只有我一人。大會開幕典禮由代表威斯康辛州11個原住民部落之旗隊進入會場揭開序幕，並配合著原住民之祈福音樂、鼓聲及表演，傳統典禮表現非常隆重及熱鬧。威斯康辛州副州長Mrs. Barbar Lawton也代表威斯康辛州除致詞表達歡迎之意外，也在會中發表威斯康辛州如何透過研訂生態旅遊發展策略及政策，使該州成為美國各州生態旅遊之先驅。TIES的理事Mrs. Kelly Bricker也在開幕典禮發表TIES透過聯結社區、保育及永續旅遊三方面來強化生態旅遊之重要性。

伍、建議與結論：
為我國生態旅遊希望能同時達到「環境保護」及「永續旅遊發展」的雙重目標，謹提供建議如下：
一、在內政部營建署之國家公園系統及農委會「自然保留區」、「野生動物保護區及野生動物重要棲息環境」、「國有林自然保護區」等四部份範圍，應建立長期監測(控)機制，除隨時掌握人類活動頻率對生態影響外，亦可得知生物量的消長情形及提供將來訂定合宜的生態旅遊政策之準據。
二、為強化自然景觀及野生動植物之保護以及生態旅遊的推動，建議國家公園管理處加強蒐集國內外現有之期刊或出版品，以提升生態旅遊品質。其次則是建議提供遊客、旅遊業者及當地民眾適當的生態旅遊解說資料，除了介紹當地生態、文化特色外，更可藉此提昇大眾的環境保育及文化保存意識。
三、建立生態旅遊種子教師網:每年編列固定預算舉辦〝生態旅遊種子老師培訓課程〞，對象包括國中小學老師及有興趣投入生態旅遊的民眾(志工)，把正確生態旅遊觀念灌輸在基本教育體系中，並建立生態旅遊種子教師網站，提供種子教師知識交流、聯絡感情及互動的窗口網路。

四、在原住民傳統領域內要發展生態旅遊前應事先規劃整套區域性的觀光及遊客管理計劃，並應徵得當地原住民族之同意。計畫中應事先調查分析當地自然與人文特色、評估旅遊發展可能帶來的正負面影響、擬定長期管理與監測計劃，以期將可能的負面衝擊降至最低。
五、為達到當地生態永續發展的目標，建議推動生態旅遊應採總量管制，以小規模發展為原則，以減低遊憩活動可能造成的衝擊，也應以輔助地方原有產業為原則，以避免當地對觀光產業的過度依賴。
六、我國在生態旅遊的規劃、執行、管理、監測與評估等四階段建議應儘量邀請當地社區民眾一同參與Citizens Participation，而在每個階段進行的過程中必須確保與當地居民的充分溝通與共識，在發展當地觀光特色前應先徵求居民同意，以避免觸犯地方及族群禁忌。藉由溝通及討論，增進瞭解彼此間看法和作法上的異同，從而基於這份新瞭解，共同研擬出更具體可行的對策。
七、提供居民充分誘因，協助他們了解保育地方資源與獲取經濟利益之正向關聯，建議提供適當社區回饋機制，將有助於地方自發性地進行保育自然及文化資源。其次與當地社區合作以確保觀光發展的方向符合地方需求同時利於當地自然保育，並建議發展生態旅遊應努力促成遊客、當地居民、政府相關單位、非官方組織、旅遊業者以及專家學者間的良性互動。
八、建議制定周詳及適合該生態旅遊地區之活動規範及管理辦法，以約束遊客活動以及各項開發行為。
九、針對地方發展或生態環境特色，建議推動並補助生態旅遊周遭地區之城鄉風貌改造計劃及工程建設。以吸引遊客進駐，透過公部門工程改善及社區居民自發性的分期分區改善居住環境，美化生活空間，才能吸引更多的遊客留宿與消費，增加生態旅遊活動的收益。

十、為讓生態旅遊整體發展及永續，建議在空間規劃時，應該「去領域化」，亦即國家公園計畫範圍外的部份亦應納入管理，讓國家公園園區內、外共享保育的利益。

十一、建議國家公園管理處可與地方農會相結合，由農會輔導的地方農產特色，是發展觀光及生態旅遊極重要的因素。因目前亦為「體驗經濟的年代」，由農產品結合遊程的美學及讓遊客體驗當地的生態及文化，將是衰落及人口外流嚴重的農村再發展的契機。
十二、世界生態旅遊協會TIES，成立近20年，為一個頗負盛名NGO的組織，且與美國國家公園署National Park Service,DOI.有密切之關係。我在會中也與該協會理事會主席Kelly Bricker及美國國家公園署教育委員會副主任Julia Washburn洽談，她們均希我國國家公園同仁能參與她們的訓練計劃，以交換工作經驗及與國際生態旅遊接軌。
十三、出席國際會議對公務人員而言，是增廣見聞及學習新知的一項重要媒介。惜本署本次預算編列卻是不切實際。如赴美國威斯康辛州麥迪遜市開會，往返機票價編列預算新台幣21,773元，據旅行社告知，此一經費搭乘經濟艙單程都不夠，何況依規定簡任級同仁國際長途航線可搭乘商務艙。建請爾後在預算編列上應力求實際，以免造成奉派出國同仁之困擾。
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