簡總局長受邀考察日本海關報告

壹、緣起

貿易海運運輸方式及通訊技術的改變，國際間相互依賴加深，跨國貿易因而形態改變，進而促使經濟全球化的腳步加快。面對近年來經濟全球化及反恐與跨國犯罪等非傳統威脅等重要議題，邊境管制愈來愈重要，海關的角色亦隨著改變，海關查緝機制策略之調整勢在必行，其範圍涵括查緝重點之調整、風險管理之強化、查緝設備、機具及作業方式之調整、加強情資分享與國際合作等。

日本財團法人交流協會台北事務所有鑑於此，為促進日本與台灣之技術交流實施『高級技術者招聘(邀請)業務』，本年度特邀請簡總局長良機訪日，並負擔費用。

為利用此次參訪機會與日本海關充分交換意見，瞭解日本海關目前推動世界關務組織貿易安全架構、使用緝毒犬及海空運監視系統之情形，事先多次與該協會協調安排參訪行程。

貮、出國考察法據

財政部96年8月24日台財人字第09600368760號函

參、考察時間：96年9月9日至16日

肆、考察地點：東京、名古屋、大阪及長崎

伍、出國考察人員：
    簡良機  關稅總局總局長

    李  茂  台北關稅局局長

    劉明珠  關稅總局查緝處簡任稽核

    林佳麗  關稅總局總務處科員
陸、考察行程： 
(一)9月9日(日本時間13:05抵達成田機場)

      與我國台北駐日經濟文化代表處經濟組長許銘海及馬忠亮課長及盧簡任秘書守研商此次考察細節。

  (二)9月10日-考察東京稅關及其外郵出張所，該稅關指派各業務單位就日本海關各項通關及查緝作業作簡報，並就下列議題進行多場座談會：

       1、日本海關第8回輸入手續所需時間調查情形(附件1)。

2、配合世界關務組織安全架構(WCO SAFE)推動單一窗口及優良廠商認證(Authorized Economic Operator, AEO)計畫之進度。

3、戰略性高科技貨品出口管制。

4、智慧財產權。

5、事後稽核制度。

6、國際情資交換。

當晚由簡總局長舉辦感謝宴，東京稅關浜田惠造稅關長、財務省關稅局坂口審議官(副總局長)及關稅局小阪稅關考查官、金井達也總務部長、關健一總務課長、菊川正博稅關情報監理官、青山繁俊國際情報室長均蒞臨，席間相談甚歡，財務省關稅局坂口審議官並為局長因參加APEC會議不克出席致歉。

　（三）9月11日

　　　 1、上午拜會駐日台北經濟文化代表處陳副代表鴻基，並與經濟組許組長銘海及該組重要成員意見交流。

       2、下午拜會交流協會專務理事松倉浩司及其技術交流部部長野村昇、副部長角田徑子與貿易經濟部部長菅原忠就此次參訪行程之安排等進行討論。

（四）9月12日

      1、上午由東京至名古屋。

      2、下午拜會名古屋稅關，岡崎匠稅關長除簡報該稅關概況，並強調近年來，台日之間除經貿交流外，文化及企業之交流亦不斷加強，簡總局長此次來訪更牽引著台日海關未來合作的方向。

3、結束拜會行程後，即搭乘巡緝艇前往中部國際機場，航程中由艇長介紹艇上具夜視功能之海關監視系統及其監視作業，抵達中部國際機場後受到下川渡茂支署長熱情歡迎，並就入出境旅客通關作業、飛前旅客資訊系統運作與緝毒犬管理中心作詳盡之介紹。

　(五）9月13日

　　　 1、上午由名古屋至新大阪，參訪大阪稅關海關貨櫃檢查中心，受到非常熱情的歡迎，除蒙詳細介紹其大型X光貨櫃檢查作業，並分享日前緝獲之日本海關有史以來最大的大麻及MDMA案。

2、下午參訪關西機場支署稅關，參觀空運進出口貨物及入出境旅客通關作業、車型X光檢查儀及說明飛前旅客資訊系統。

（六）9月14日

　　　 1、上午由大阪至長崎。

       2、下午拜會長崎稅關，由於過去台灣海關甚少拜訪長崎稅關，故受到空前的歡迎，對我協助甚多的前東京稅關國際情報中心主任石橋寬人(目前為長崎稅關業務部長)親至車站迎接，除與重要部門主管座談瞭解該稅關概況，並安排實地參觀監視系統及巡緝艇作業情形。     

　（七）9月16日

        經福岡返台。
柒、考察紀要

一、日本海關推動優良廠商認證(Authorized Economic Operator, AEO)計畫(附件2、3)
(二)日本海關推動優良廠商認證計畫進展
      1、2007年4月建置優良廠商認證計畫架構

         基本改進作為-強化海關與企業夥伴關係

        (1)對進出口人提供之改善通關措施

         a.與世界關務組織指導方針一致。

         b.調合守法需求。

         c.增加貿易商之利益。 

        (2)對貨棧業者宣導優良廠商認證計畫。

      2、未來面臨之挑戰

        (1)海關與企業之夥伴關係

-推動參與優良廠商認證計畫

         a.2008年底前預計達出口值的一半。

         b.進一步改善優良廠商認證計畫。

         c.擴大執行範圍至報關業。

        (2)國際海關夥伴關係

           推動與主要貿易夥伴相互承認相同之優良廠商認證計畫。

      3、僅查驗未經認證貿易商之貨物。

(二)優良廠商認證之主要條件

      1、守法紀錄

         在指定時間內無任何違反關務相關法規及其他法律之紀錄。

      2、自動化通關系統

      3、配合海關需求之內部管理計畫

        (1)內部控管架構

         a.確認相關部門權責

         b.獨立部門負責全面控管

        (2)策略結盟之需要

        (3)貨物/運輸工具/辦公及生產場所/實務出入安全

        (4)與其他海關及相關機關之合作與溝通

        (5)危機管理

        (6)教育/訓練

        (7)內部稽核

      4、能力/架構能同時依據守法計畫及相關內部規則進行相關貿易操作

      5、操守廉正

(三)優良廠商認證計畫之優點

      1、對進口人/出口人

         減少查驗及調查，降低在主要港口非上班時間之報關成本。

      2、對出口人

         彈性之出口報關時間及地點。

      3、對進口人

        (1)貨物在納稅申報及繳稅前即放行。

        (2)運輸工具抵達前預先申報。

        (3)定期納稅申報及繳稅。

(四)經認證之優良廠商之進口簡易申報

      1、2007年10月-實施船隻抵港前之進口申報。

      2、2007年4月-所有貨物均可於繳稅前放行

      3、2007年10月-彙總繳稅

(五)經認證之優良廠商之出口簡易申報

        2007年4月-於經認證之優良廠商之工廠及倉庫報關、查驗及放行。

(六)日本海關強調認證手續中最重要的是申請認證公司必須提出一份內部控管之守法計畫(Compliance Program)，由各關稅局所設置之優良廠商認證中心(AEO CENTER)負責審核該計畫是否可能達成或是否周延，審核期間須至該公司數次進行評估。核可後，每年或每二年應至該公司複查，惟若有業務需要，隨時得至該公司複查。

(七)經認證之優良廠商所有之進出口貨物均適用簡易申報，該系統與一般通關系統不同。快遞業者因為不是貨主，僅是業主，故不在認證範圍。目前通過認證之出口人計20家，進口人50家。

二、智慧財產權邊境措施-進口貨物暫不放行制度
    進口貨物暫不放行制度(附件4)：專利權、實用新案權、意匠權、商標權、著作權、著作鄰接權或植物種苗權之權利人可向海關提出暫不放行進口貨物之申請，海關受理之要件包括權利人資格、法定權利內容、侵害事實之描述及侵害事實之確認、可能報運進口之關稅局。由於智慧財產權專業高，為利審查，海關設置有專門委員會，成員18名，包括學者2名、律師8名及評師8名，權利人提出申請後，利害關係者(進口人)可提出意見，海關認為有必要時，可請申請者補充資料說明，經過審查程序，仍有疑義者，則請專門委員(3名)表示意見，作為受理、不受理或保留之參考。

三、日本海關國際情報辦公室(附件5)
  (一)國際情報辦公室簡介

    1、組織：

全國情報中心之一，且為國際情報交換之單一窗口，財務省下設關稅局，下設有事後稽核、調查及情報部，其下分為情報情資系統科、國際情報分析中心、國際情報辦公室及通關資訊管理科。東京稅關下設有情報情資系統科，其下分國際情報分析中心、國際情報辦公室及全國通關資訊管理中心。國際情報辦公室業務分為六部分如下。：

        (1)密報、協調

        (2)智慧財產權情報、商業詐欺

        (3)反恐情報

        (4)情報運作-東亞

        (5)情報運作-東南亞、大洋洲

        (6)情報運作-美洲、歐洲、非洲

    2、情資情報交換流程
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    3、國際情報交換之限制

       交換之國際情報不得作為法院證物。

  (二)2007年之挑戰及查緝重點

    1、日本反恐-2008年日本高峰會議

       為因應即將於2008年7月舉辦之G8高峰會議-北海道洞爺湖高峰會議及其前一系列之部長會議，已成立全國預備委員會，財務省關稅局總局長為成員之一。

    2、防制槍炮彈藥走私-面對最近槍殺相關犯罪，政府對策包括五個重點：

      (1)加強查緝槍炮

      (2)徹底調查及從嚴處罰

      (3)邊境執行管制

      (4)強化國際合作

      (5)建立對抗槍殺相關犯罪之社會

    3、國際和平與安全

      (1)安全出口管制-針對可能變更或發展成為大規模毀滅武器之貨品-輸出限制有4個國家(附件6)
      (2)對抗北韓強化措施-2006年10月

         禁止所有北韓船隻進入日本港口

         禁止自北韓進口貨物

    4、阻截毒品

      (1)日本甲基安非他命走私現況

         主要供應源集中東亞，大部分來自中國大陸、香港及北韓。最近供應地區及國家快速變化，加拿大尤其顯著，但中國大陸及香港仍維持甲基安非他命的主要來源。

      (2)相關毒品使用者逮捕人數統計

          自2002年至2006年，因使用甲基安非他命被逮捕者始終居冠，每年均超過11,000人，但有下滑趨勢(2002年16,711人，2006年11,606人)；大麻居次，每年約2,000人。

      (3)日本海關查獲毒品之統計

          依2002年至2006年之統計，緝獲案件數及重量大麻均排名第一，但值得注意的是2007年1月至8月，甲基安非他命及MDMA之緝獲件數及重量均較去年大幅成長。就甲基安非他命緝獲金額計，2000年至2003年止，其來源國中國大陸及北韓分居第一、第二，台灣居三，2004年以後，加拿大取代北韓，與中國大陸成為最主要供應源，台灣則仍為其供應國之一。

四、日本海關的調查業務(附件7)
 (一)事後調查

   1、作業程序與我國事後稽核類似，在選定調查對象後，擬定調查計畫，準備調查時即進行反面調查，即對銀行等相關作業開始先行調查，發出事前通知後，於約定時間進行實地調查，包括概況調查、帳簿調查及與質詢進口人等，再作成調查報告。選案之方式，主要針對國內稅申報情形、公司營業狀態及來自其他通關線上之情資，經過分析後選定。以東京稅關為例，目前約有140人擔任此項工作。

    2、對於進口人不合作，不願提供帳簿、合約資料者，採取之方法係多聯絡，說服其配合調查，法律上雖有罰則，但迄今未曾使用過，僅將不配合者，列入應驗。

    (二)犯罪調查(與事後調查同一部門審理負責，根據證據強制調查)

        涉及刑事處分之犯罪調查，例如毒品、槍炮等之走私等進行刑事調查。

    (三)滯納整理調查

        整理滯納關稅資料，並為保障國課，對納稅義務者之財產進行調查。

 五、飛前旅客資訊系統(Advanced Passenger Information System)

航空公司於飛機自前一站起飛後抵達前傳輸旅客艙單資料（Advanced Passenger Information,簡稱API）給海關及移民署等單位，經與海關與其他單位之資料庫比對，過濾分析高風險旅客，並於電腦上注檢。今年二月開始航空公司透過EDI 同時傳輸旅客艙單給日本海關及移民署等機關，目前已百分之百電子傳輸。該系統由東京稅關成田機場負責規劃管理，據原負責規劃此項業務的大阪稅關關西國際機場稅關支署長山村武史稱，該系統運作以來，對查緝旅客攜毒案件大有助益，其註記方式分為全國性及地方性兩種，前者一旦註記，全國國際機場均適用，後者則僅當地國際機場適用。日本海關目前刻正積極進行其與移民署及其境內其他執法單位資料整合分享。目前在該支署從事該項業務的同仁有9人，4人為情報官，5人為審理官。至於推動此項業務時，如何爭取航空公司配合? 山村武史支署長稱，日本海關先行修法取得法據，再要求航空公司必須依海關規定時間(視航線、航程不同訂定)提供旅客艙單，惟可選擇書面或電子傳輸方式，航空公司基於成本考量，均選擇以電子傳輸方式辦理。

我國「運輸工具進出口通關管理辦法」第71條第5項已明定「連線申報入境及過境旅客名單者，應於飛機起飛前，將其資料傳輸海關，實施日期由關稅總局另行公告」，惟未見繼續推動，在全球各國海關因應世界關務組織之貿易安全架構加速與相關業者合作之際，我既已有執行法據，實宜加速檢討並推動取得飛前旅客資訊，俾利查緝。
  六、海運監視系統-長崎稅關(附件8)
     日本海關為彌補人力不足，設置此監視系統，包括港區、巡緝艇及巡邏車。於主要港口、碼頭死角及易被私梟利用掉櫃之地點，設置固定高感度紅外線攝影機，另輔以裝置攝影機之監視車(巡邏車)及監視艇(巡緝艇)，海關關員於監控室24小時監控。監視艇上裝置有紅外線高性能全方位攝影機，配合雷達及自動辨識系統(Automated Identification System, AIS)，關員可於艇上監視高危險船隻，掌控動態並蒐集情資，大幅提升查緝效能。監視艇參據航海日誌分析航路，如果有偏離航路情形，即予懷疑，另參據可疑船隻黑名單(日本高風險商船全國有23艘)或情資，以追蹤尾隨方式監視。長崎稅關目前擁有三艘監視艇，分屬鹿兒島、八代及長崎，鹿兒島之監視艇係全日本海關最大之監視艇，採噴射動力，其他的則均採螺旋漿。鑑於毒品走私與不法幫派有關，日本全國21個主要幫派，約7萬人，長崎地區即有6個幫派經常活動，約7千人，山口組亦為其中之一，故長崎稅關非常重視毒品走私之查緝，積極運用海運監視系統。
  七、大型貨櫃X光檢查作業(附件9)
      鑑於槍、毒是日本海關查緝重點，因而採取下列強化作為：

1、為提升海關同仁之工作能力，提供充分之資訊是必要的，故日本海關已修法，課以航空公司、船公司事前提供資料之義務。

2、運用大型貨櫃X光檢查儀、緝毒犬及其他查緝器械。

3、導入監視艇，並與海上保安廳合作。
日本海關設有16個大型X光貨櫃檢查中心，以往二或三小時的工作，目前十幾分即可解決，大大提升工作效率。日本全國每年約有360萬個貨櫃進口，其中60萬個經由大阪，而大型X光貨櫃檢查儀每天平均檢查100只貨櫃，約4%，故仍須經過風險評估篩選，始符效益。大阪稅關大型X光貨櫃檢查中心7月份查獲自加拿大進口之貨櫃夾藏有155公斤之迷幻藥、280公斤大麻草及MDMA 208公斤。該案係日本海關有史以來最大之毒品走私案(附件10)，關員鑑於進口人過去進口次數不多，且此次進口建材只有兩只貨櫃，不符此類貨物之進口數量，覺得可疑，爰以大型X光貨櫃儀檢查，始能緝獲。 
至於日本海關於建置大型X光貨櫃檢查儀之過程中是否遭遇壓力或困難? 日本海關表示，所有大型貨櫃檢查儀均以租賃方式辦理，每月租金約日幣1,300萬圓，合約為6年，合約期內之維修工作由出租公司負責。合約期滿則換新機器。        
  八、緝毒犬管理中心
      此次參訪了名古屋稅關中部國際機場之緝毒犬管理中心(並非東京稅關之緝毒犬訓練中心)，由於中部國際機場目前僅次於東京成田及大阪關西，為全日本第三大國際機場，擁有57個停機坪，每星期有400架次，每年約有500萬人次旅客，有13隻緝毒犬(包括積極犬及被動犬)，惟去年4月至今年6月查緝績效平平，但今年7月開始，緝毒績效非常好，究其原因，主要是換了訓練師，可見訓練師及緝毒犬維持訓練之重要性。該訓練中心佔地約1500坪，訓練設備完整，有輸送帶、階梯、車輛及活動場等，犬舍設計採集中管理，值得注意的是該中心設有如廁區，未見污水處理設施，據渠等解釋，由於該機場係於海上填土建造的，故犬隻排泄物直接排放，不須經污水處理。 

  九、與相關單位人事互調制度
　   日本政府為加強政府各機關間的互動，設計有輪調制度，日本海關與相關機關之間可選派優秀人員互調，期間兩年，兩年後調回原機關，如此可深入瞭解對方的工作，減少誤會摩擦，調和各機關業務，強化合作空間。
捌、考察心得： 
一、日本海關建置優良廠商認證計畫架構，企業夥伴基本條件及其進出口簡易申報作業。但最值得重視的是，日本海關強調認證手續中最重要的是申請認證公司必須提出一份內部控管之守法計畫(Compliance Program)，由各關稅局所設置之優良廠商認證中心(AEO CENTER)負責審核該計畫是否可能達成或是否周延，審核期間須多次至該公司進行現場作業評估。核可後，每年或每二年應至該公司複查，惟若有業務需要，隨時得至該公司複查。目前通過認證之出口人計20家，進口人50家，日本海關計劃於2008年底前，經認證之出口人之出口值達總出口值的一半。我雖已有類似之策略聯盟、優良廠商等制度，但是事前核定、核定後之考核均有改善之空間，日方一再強調核定之條件及相關作業必須符合國際標準，始能獲得其他國家海關之認同，進而合作。為利此計畫之推動，日本海關另建置一通關系統辦理，頗值我參考改進。
  二、日本海關鑑於智慧財產權邊境管制作業與一般傳統海關業務有別，故設置有智慧財產權調查官，專辦仿冒盜版案件，其作業程序亦標準化，另為利確認侵害事實俾決定受理與否，設有智慧財產權專門委員會提供意見，反觀我現在受理權利人檢舉或提示案件，均由承辦人獨力完成，除承辦人承受極大壓力，法制面顯亦有改善之空間。

  三、日本海關對以低報、匿報等方逃漏關稅之案件，採加計一定百分比之方式處罰，簡單易行，較之我國之罰則雖較輕，但未徵起之情形亦較少，亦有值得參考之處。
  四、海運監視系統：日本海關鑑於人力嚴重不足而採用此套系統，於主要港口、碼頭之死角或易被私梟利用來掉櫃之地點，設置固定高感度攝影機，海關關員於監控室二十四小時監控，另輔以相同功能之移動式監控車輛。另監視艇上裝置有紅外線高性能全方位攝影機，配合雷達及自動辨識系統(Automated Identification System, AIS)，關員可於船上監視高危險船隻，掌控動態並蒐集情資，大幅提升查緝效能。我目前海運關稅局尚未建置監視系統，面對人力嚴重不足之情形，實有研討是否建置之必要，為兼顧成本效益，似可先從監視車及監視艇加裝紅外線高感度攝影機著手。
  五、飛前旅客資訊系統(空運）：日本海關已開始實施飛機抵達前一定時間，航空公司透過EDI系統或以書面電傳之旅客艙單(目前日本航空公司已能百分之百利用EDI提供資料)，對高風險旅客可予以註記，全國國際機場均加強檢查，亦可僅於當地國際機場註記嚴查。我「運輸工具進出口通關管理辦法」第71條雖已明定「連線申報入境及過境旅客名單者，應於飛機起飛前，將其資料傳輸海關，實施日期由關稅總局另行公告」，但迄未見積極推動，是以目前尚無法於飛機抵達前自航空公司處取得旅客資料，實應予以檢討，積極推動，以利查緝。
  六、日本海關為節省人力，強化查緝功能，全國設有16個大型X光貨櫃檢查中心，另置有中型、小型及車型Ｘ光貨物檢查儀，為維持機器性能，均採租賃方式辦理，每一次簽約6年，所有維修、訓練皆由簽約廠商負責，頗值參考。

  七、國際情資中心之運作：日本海關設置國際情資中心，作為與其他國家交換走私情報之窗口，蒐集情資及研判鎖定查緝目標。我國雖於關稅總局查緝處設有專科負責，惟由於兼具外語及專業之人力嚴重不足，無法如日本海關般運作，有檢討改善必要。
  八、近年來，由於國際經貿環境及政治經濟之改變，海關功能亦隨之變動，原有之組織架構多已無法因應目前之業務，日本海關因此進行十四年來最大的組織調整，目前已完成，通關及查緝效能與效率亦因而大幅提升，頗值關稅總局學習。　   
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