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內容摘要：

本年度（2007）研習課程由亞太女性資訊網絡中心辦理，本中心位於韓國首爾淑明女子大學，今年為第4屆辦理，訓練課程目標是開發女性不被重視的潛能及力量，以及催化女性在數位經濟中的經濟活動，使得女性朋友對亞太地區整體的經濟成長有所貢獻。

此次課程中大致可分為7面向的課程：1.電子商務的科技發展趨勢2.建置全球性電子商務交易及網際網路的維護、3.商務計畫及創新策略、4.品牌的重要性及其影響、5.行動商務及其未來趨勢、6.女性企業主與全球化的領導者、7.韓國在全球化經濟中的改變及其經驗，在這些課程中不僅瞭解當今電子商務的發展與趨勢，更以韓國的實例深入探討電子商務未來的運用，讓亞太地區的女性企業主及相關政府單位領導者一窺數位經濟令人興奮的未來。

壹、課程目標：

1、 體會數位經濟中，創新及創業精神的重要性

2、 瞭解開創一個電子商務的技術面需求

3、 團隊合作設計一份合理的企劃書，加入行銷及創新的策略

（1） 知道如何建立一個公司網站

（2） 建立亞太地區女性創業者的網路

（3） 學習電子商務之外最新的技術與趨勢

貳、課程內容（摘要）

一、電子商務發展趨勢

    現今交易平凡的社會，不再是透過實體商店，而是更進一步透過網際網路的方式，建構一個交易平台，從販賣物品進而到販售服務性質的交易，對女性創業者來說，如何能拓展自己的創業版圖，以及未來整個世界趨勢是朝向電子商務的方向進行，女性企業主除了需要學習使用電腦、網際網路、網際網路的安全知識、設定自己的網路平台交易方式…等等議題，是刻不容緩的。

2、 建置全球性網際網路電子商務交易及其維護

    網際網路交易平台目前已趨成熟，而「電子商務」即是透過網路進行交易，如何在網際網路開始建置自己的商務平台，步驟如下：

    1.步驟一—先決定自己的商務型態

    2.步驟二—在網路上建置資料及數據

    3.步驟三—需先區別商務性質是商品或服務

                綜上，除了商務平台建置之外，如何在網際網路上行銷亦是需要學習，突破，網路活動型態的拓展有以下幾個步驟：1.和參訪者做深度的互動、2.發展專屬網頁（Develop the website）、3.透過高度知名的行銷平台（如Yahoo及Google）、4.定時發送相關產品訊息（e-Newsletter）、5.即時服務(IM Applications)等策略，能促使電子商務穩定平順的發展。

                另外，在透過網際網路建置電子商務之時，網站的維護更是不容小覷，很多時候會在內部電腦或外部電腦，透過病毒來侵害硬碟，使資料全部損毀，甚至影響到員工及客戶電腦，通常必須先瞭解網路駭客的入侵方式，雖然並非所有軟體都可以百分之百防制，但隨時設定及更新防毒軟體是必要的，如此一來才能夠建置完善的電子商務服務。

3、 商務計畫及創新策略

規劃電子商務計畫時，不外乎要透過的評估及宏觀的視野才能做出完善的計畫，在評估方面要注意產品外在的發展性、競爭性、合作伙伴的活躍性，內在策略的意圖、能力極限及前進的動力，需要特別注意的有以下幾點：

（一）瞭解你目前產品競爭力，以及內部商業型態（Understand the current landscape of your industry, competitors and you internal business）。

（二）區別你的商品目前的競爭優勢，以及產品的未來趨勢(Identify opportunities that take advantage of your current business capabilities & Industry trends)

（三）商品應著重於高競爭機會，即高價值、低風險性(Focus on the high priority opportunities –high value, low risk)

（4） 規劃完整性的事業準則（Create a integrated vision and roadmap）

（5） 要想的遠並從小處著手(Think Big, Start Small, Scale Fast)

（6） 發展穩定的客源(Develop a sound business case)

（7） 有系統性的計畫(Articulate your plan)

（8） 獲得主顧客的回應(Obtain objective feedback )


4、 品牌的重要性及其影響

    世界上的商品為我們所知的都是有品牌的，不僅是讓人熟知，他也具有某種程度上品質保證，當然品牌讓人可以和商品聯想在一起，不外乎就是透過它在視覺上的設計效果呈現出的一種標誌，其有三個步驟:第一、強力的設計團隊，第二、品牌的市場行銷，第三、聲譽的管理，這三者齊備，品牌自然而然產生出對內或對外顧客滿意的價值，及忠誠的行為，意即降低內部顧客的流動性，另一方面，外部顧客會有忠誠的購買行為，這三步驟亦是交互影響，缺一不可。

5、 電子化未來趨勢

    什麼是電子化的未來，就是「不斷有新的訊息存在於溝通的環境中」，在這樣的前提之下，永續經營的要件有以下4點：1.資訊設備的建置、2.能力建置、3.制訂政策及策略、4.建立合作伙伴；縱使如此，提供服務的單位與政府部門仍須面對多樣性的挑戰，特別是在網路安全的維護上，必須透過政策的制訂，其應專注在1.網路、服務、資訊及知識的使用性 2.建構信賴與安全的使用環境，另外支持性的政策應著重於「增加可使用的環境」及「發展資訊設備的多元運用」等。

6、 女性企業主與全球化的領導者

    未來全球將有越來越多的女性企業主產生，以女性特有的細心、耐心、具服務人群的特有氣質下，這樣的競爭力是不容忽視的，在經營事業之餘，亦要不斷學習經營事業的各項技能，以避免錯誤事件的發生，另外在學習成為一個優秀的領導人也是重要的，成功女性需具備10項特質如下:

1. 有正向關的態度

2. 能克服困難

3. 具有健全的心智

4. 具有柔軟的心

5. 具備廉正誠實的性格

6. 具有平衡的生活

7. 能設定目標

8. 能洞燭先機

9. 能成為指導者

10. 能專注於未來的發展

7、 韓國在全球化經濟中的改變及其經驗

韓國在1960年代原以農業為主，歷經過40年的改造，一直到2005年以服務業為大宗的事業趨向，從每人所得US＄79到US＄16,308，出口貿易每年成長30％的經濟奇蹟，主要原因有以下4點：

1. 宏觀經濟政策

2. 開放性的市場競爭策略

3. 建立有制度性的環境

4. 人力資源發展及所有權建立

5. 失敗和成功例子的比較

    不僅如此，未來韓國期望在國際上扮演救援者、科技分享與訓練者，進而成為世界上主要國家。

叁、心得

    由於是第一次到韓國，之前的印象覺得韓國對我們來說不算是可以披敵的對象，但是這幾年的經濟快速發展，像在我們熟知演藝事業方面（韓劇）以及科技競爭力（sAmsung、LG等品牌等），在亞洲地區已經逐漸嶄露頭角，成為強勁的對手，是當前我們有目共睹的；相較於我國，近幾年經濟成長趨緩，在國際共同重視「女性經濟議題」趨勢下，致力於發展「婦女創業輔導」工作，冀望在女性獨有的特質下，開創特有的經濟效益，很幸運地，我們青輔會8年來辦理的「飛雁專案」，哺育出許多成功的女性創業主，是讓我們感到欣慰的。

    在這次的課程內容，不可忽視的議題是透過各項電子產品及無國界的網路效應，使得頻繁的商業交易及服務的性質更趨多元化，對於近幾年世界各國，尤其是APEC對亞太地區女性活絡經濟面的各項協助下，電子商務的課題，不得不加以重視，無論是在行銷、品牌的建立以及在不斷的創新之下，提供產品的多面向服務，對我以及這次參與課程的女性企業主，都有著莫大的收穫。

肆、建議

   本會辦理「飛雁專案」已有多年經驗，在一系列的課程中，除了「飛雁專案-女性創業育成班」是輔導想創業的女性朋友，對於創業知能的認識外，

在「飛雁育成輔導機制」的課程中，亦辦理產業趨勢的相關課程內容，在規劃這些課程的同時，為考量上課時數，已儘量安排學員最適切的創業課程需求，為能與世界接軌，讓上課的學員感受到國際趨勢的新思維，冀望在未來課程中，輔以相關課程建議如下：

一、建議「飛雁專案-育成輔導機制」課程形式能增加電子商務趨勢介紹，俾讓學員對國際趨勢有進一步瞭解，亦可以此拓展商業通路領域。

二、建議「飛雁專案-女性創業育成班」課程能增加營造「品牌形象」的課程，讓學員瞭解「品牌的重要性」。

三、建議「飛雁專案」的課程中能增加「女性企業主應有風範」之相關課程，讓學員瞭解企業主所應具備的相關典範及才能，俾提昇微型創業之形象。
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