壹、目的


鰻魚（以日本鰻為主，Anguilla japonica）為我國重要之養殖產業，95年度養殖面積為1,707公頃，產量23,838公噸，鰻魚總出口量10,609公噸（其中對日本出口9,638公噸，輸日量佔出口量之90.8%）。目前鰻魚尚無法人工繁殖，鰻苗均需由海域捕撈，基於鰻苗資源有限，90年4月以前我國實施鰻苗全面禁止輸出之管制措施。由於捕撈量尚豐鰻魚團體多次向本署陳情取消鰻苗出口管制措施，經本署向經濟部國貿局建議後，該局遂以我國已加入WTO，在經濟貿易自由化架構下，於90年4月10日公告取消鰻苗禁止出口規定，我國鰻苗捕撈時期為每年11月至翌年2月間，在禁止鰻苗輸出之管制措施取消後，此期間捕撈之鰻苗多輸銷日方養殖。當我漁民習慣於3月放養鰻苗時，已無自產鰻苗又需自日本購買，日本鰻苗捕撈期晚於台灣為每年12月至翌年4月間，此期間日本則禁止鰻苗出口，導致我國鰻魚養殖被迫延後2個月，影響商機。基於平等互惠原則，我國多次向日方建議取消鰻苗出口管制，惟日方均以資源保護理由拒絕。為此國內鰻魚業者已有極高之共識及要求，同時以立法院陳憲中委員為主之多位立法委員亦表示認同，並要求本署必須採取相對之管制，建議恢復90年4月前之鰻苗出口管制措施。

日本鰻魚養殖為配合每年7月之市場旺季，必需採溫室養殖（約佔80%），均於每年11月即開始投苗，但此期日本尚無鰻苗可捕撈，需依賴台灣進口鰻苗養殖，故當日本鰻魚養殖業者得知我國鰻魚團體建議政府採取鰻魚管制出口措施消息後，日本部份業者擔心不利其產業發展，亦向政府陳情應評估縮短鰻苗管制出口期，以避免我國相對實施鰻苗管制出口措施，惟此建議亦有部份業者反對。

日本農林水產省水產廳亦因國會議員及業者之壓力希望了解我國之處境，透過我國駐日經濟文化代表處表達希望我國能派員赴日就兩國鰻魚養殖現況及鰻苗管制出口措施進行事務性會談，漁業署認為有必要表達我方對鰻苗管制出口措施立場及瞭解日本政府對本案發展之態度，奉核派員赴日會談，期在對雙方均有利的情況下，順利解決問題。

貳、過程

本署為表達我方對鰻苗管制出口措施立場並瞭解日本政府對本案發展之態度，組長石聖龍、技士洪柏懿於9月6日前往日本，抵日後隨即拜會我國駐日經濟文化代表處就會談內容交換意見，並於9月7日由駐日代表處經濟組郭副組長慶老陪同與水產廳增殖課田邊課長進行雙邊會談，會談時間為下午2時至5時，日方會談人員為水產廳增殖推進部栽培養殖課課長田邊義貴、課長輔佐岡本章、養殖指導係長笠原光仁及交流協會副長小川隆司，會談議題分為4個項次，內容簡述如次：
1、 台日間鰻魚養殖現況

台灣：目前台灣主要的鰻魚養殖生產區為彰化、雲林、嘉義、台南、高雄、屏東等南部6個縣，於1991年鰻魚養殖生產量達到最高峰，約為55,641公噸，而後生產量呈現逐年向下趨勢，台灣生產之鰻魚70%均輸銷日本。

日本：鰻魚養殖生產量於1991年達到高峰，而後生產量呈現逐年向下趨勢；相對的，鰻魚產品進口量則呈現逐年上升趨勢，並以中國為最大的鰻魚輸入國。

2、 台日間鰻苗捕撈量及放養量

台灣：鰻苗捕撈量從2001年之20公噸開始銳減，往後每年捕撈量多維持於6-8公噸，放養量亦多呈逐年減少現象，至2007年僅放養4公噸。

日本：自2001年後鰻苗捕撈量多維持於14-19公噸，放養量18.8-29.2公噸。

3、 台日間對於水産資源保護政策的架構

台灣：1. 我國正開始針對沿岸漁業不同魚種建制相關之具體管理辦法，鰻苗亦將成為實施之項目。

      2. 每年農委會水產試驗所辦理鰻魚種魚放流計畫，每年約放流5,000尾。

日本：1. 農林水產省水產廳依據漁業法及水產資源保護法規定，原則禁止捕撈鰻苗，惟授權各都道府縣知事可調整上列規定，於增養殖種苗及試驗研究用者，可特許捕撈，捕撈期為每年12月1日至4月30日。另經濟產業省依據輸出貿易管理令規定每年5月1日至11月30日為鰻苗禁止出口期。

      2. 每年於德島等14個地區實施鰻苗放流工作，放流數約為13,500尾。

4、 台日間鰻魚養殖關係

台灣：自2001年4月起公告開放鰻苗自由進出口，由2001年出口日本0.07公噸至2005年出口日本8.5公噸，導致我國鰻魚養殖型態的改變，我國每年11月至2月捕撈之鰻苗幾乎完全輸出日本，供日方養殖業者養殖；每年3月為我國漁民放養鰻苗時期，此時已無自產鰻苗需自日方購買鰻苗養殖。惟日方多年來以鰻苗資源保育為由，於12月至翌年4月間禁止鰻苗出口，導致我國鰻苗放養時期必須延後2個月。養殖業者遂建議政府應管制鰻苗出口，使我國鰻苗能留於國內養殖，另倘日方基於平等互惠原則，能縮短鰻苗輸出管制期（於每年3月1日開放出口），供應我國養殖業者所需，則我方在管制鰻苗出口政策上可採相對彈性措施。

日本：台灣進口之早期鰻苗約佔總放養量20%，倘台灣管制鰻苗出口，確實將會影響日本鰻魚養殖產業，希望台灣能就長遠利益的共榮共享，審慎評估鰻苗管制政策。另日本在3月1日至4月30日間養殖業者仍有放苗需求，且各都道府縣地方政府需對其轄內鰻苗捕撈及養殖業者徵詢意見後再轉知水產廳，水產廳基於中央主管機關必須尊重地方政府提出之不同意見，且本案涉及法令之修改，於短時間內無法立刻著手改變制度，希望台灣方面瞭解，建議先恢復民間交流協商，以共同解決問題。

5、 其他議題：

（一）有關台灣鰻魚偽裝成日本鰻魚及「回鄉鰻」之意見

台灣：1. 建議日方確實依據JAS落實原料產地標示，另未來我國將輔導業者以台灣品牌行銷日本，並且有信心以高品質取得日本消費者之信賴。

      2. 對於台日部份業者建議利用「回鄉鰻」（鰻魚在日本養殖期超過日本國外原養殖期者，稱之）滿足日本消費市場，但在管理上不易辦理，請日方審慎考慮。

日本：台鰻偽裝日鰻銷售事件在日本國內影響層面很大，正進行檢討改善，並加強取締，以避免事件再擴大。另感激台灣對本事件之重視，未來將建立產地標示制度，以防止偽裝日鰻之事件發生。

（二）台灣辦理產銷履歷情形

      台灣：正輔導養鰻業者全面申辦產銷履歷，並以集團驗證為重點，以提昇鰻魚品質安全。

日本：對此議題日方表示重視，並希望台灣能輔導通過集團驗證之業者與日本大賣場建立直銷通路。

參、心得

一、
本次會談雙方除對鰻魚產業發展情形加以說明並交換意見外，重點仍在於我國鰻魚出口管制之議題，我方表示基於產業發展及漁民利益需要，我國已研議將對鰻苗恢復出口管制，希望日方瞭解；並建議基於雙方互等互惠原則，希望日方縮短鰻苗管制期，由現行規定每年5月1日開放出口提前至3月1日開放，惟日方說明鰻苗管制捕撈及出口措施分屬農林水產省及經濟產業省業務，修改規定非短期間內可完成且相當困難，惟對我方之建議，日方會審慎加以考慮，另就長遠考慮雙方產業共存共榮而言，其希望由民間團體先行恢復協商探討，以解決雙方歧見。
二、日方表示本次會談為兩國在水產養殖方面首次之官方會談，氣氛及效果良好，日方表示希望能繼續建立此一溝通管道，本署表示台日鰻魚產業交流已有30餘年，並已建立相當友好情誼，我方非常重視本次會談，也一樣希望雙方能繼續維持會談溝通管道；也誠摯邀請田邊課長一行能於適當時間來台，以實地瞭解我方鰻魚養殖現況及管理制度，並就整體鰻魚產業發展進行意見交換。

肆、建議

一、對我國希望日本能提早於3月1日開放鰻苗出口乙節，日本水產廳已表示短期內有困難，為使國內有限鰻苗能留國內滿足漁民放養需求，同時符合養鰻業者及多位立法委員之要求，擬儘速函請經濟部國貿局依據貿易法第11條規定，研議公告每年11月1日至翌年3月31日為我國鰻苗出口管制期。

二、日方田邊課長曾向我駐日代表處表示希望能來台實地了解我國鰻魚產業發展情形，且於會談中再次作同樣之表示，基於日本為我國最大之輸出國，宜於適當時間邀請其來台訪問將有助於產業發展。

伍、附錄

1、 台日會談雙方代表人員名單（附件一）。

2、 台灣鰻魚產業簡介資料（附件二）。
3、 日本會談會議資料（附件三）。
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