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摘要

    網路化教學的興起源自於遠距教學(Distant Education)，其發展時間甚久；約在十九世紀後期，遠距教學的形式是以函授教學（correspondence）的方式進行，即以郵寄方式克服遙遠的距離，將講義與教材寄給每位求學者，供學習者自行進修閱讀。伴隨著無線廣播與電視的發明，遠距教學發生重大的變革，更將遠距教學帶到一個具備視覺與聽覺學習方式的新階段。有鑑於此，世界各國紛紛成立遠距教學的專責機構，將遠距教學規劃為教育體系的新成員，以彌補傳統學制所不及的部份，並逐步推演出終身學習的教育目標（彭耀政，2001）
    響負盛名的美國鳳凰城網路大學（University of Phoenix Online）曾提出「遠距教學不是隔離與孤立，而是開放與接納」教學理念（輔仁大學，2004；樂為良，2002），是目前被視為世界上最會經營的網路大學。網路教學具有雙向互動及不受時間地域限制的特性，這對倡導終身學習的現代社會而言，已成為重要的學習工具。所謂「他山之石，可以攻錯。」本文的目的就是希望汲取美國先進國家在遠距教學卓越的經驗，並且特別介紹與遠距教學習習相關之教學輔助平台系統(Blackboard)，參照國內最著名網路大學：中山網路大學悠久的辦學成果，提供本校在數位學習領域發展上之參考。
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壹、目的
    網路教育機構就讀的學生已從2002年的二百萬人成長到2006年的六百萬人（姚永錩，2002），現今的企業的競爭力來自員工不斷的學習，能否持續汲取新知以面對瞬息萬變的環境做出迅速反應，是企業能否永續生存的關鍵。而在所有吸取新知的媒介裡，e-Learning提供了一個快速且便捷的絕佳學習管道。使得越來越多的學習者可以從不同時間及地點，透過定點設備、有線網路來加以學習。
本計畫之研究目的，主要在瞭解美國遠距教學在國際技術標準及應用推展之發展，亦即希冀吸收美國在遠距教學的技術標準、系統平台及營運經驗，以便對於本校欲正起飛的數位學習服務提供一個具體的發展策略。
    本次研究，特別造訪以推動數位學習響負盛名，並能提供可供認證之學歷、也是本校姐妹校美國雪蘭多大學(Shenandoah University)為主。並且蒐集國內外大專院校數位學習學程規畫與執行情形；蒐集國內外先進國家數位學習機構、課程及內容之品質評量指標與認證制度，並實地了解認證機構之運作情形，以供本校在數位學習領域上之參考。
貳、過程

1. 參訪日期：96年8月1日至9月1日

2. 參訪國家、單位及接待人員：美國雪蘭多大學國際事務處院長Dr. R.T. Good

3. 本案之行程及考察內容如下所述：
八月一日：去程，由台北搭機前往美國紐約，再驅車前往雪蘭多大學。

八月二日至十二日：赴雪蘭多大學資訊部門及護理部門，考察及研究Blackboard(課程管理平台)技術標準發展現況及趨勢、Blackboard系統平台發展現況及未來計畫。
八月十三日至二十三日：考察研究：Blackboard運作方式、服務內容、課程規劃

八月二十四日九月一日：整理資料；返程，由美國雪蘭多大學返回台北。

參、心得

遠距教學(Distant Education)或稱為數位學習(e-learning)，以所用之技術平台與內容之表現方式不同，大致可分為視訊會議遠距教學、網際網路線上學習（on-line learning）及傳統的電腦輔助教學（Computer based-Training）。由於網際網路寬頻的普及，線上學習已為遠距教學主流亦為本公司加值服務的重要項目，因此本計畫之考察重點即為線上學習。
個人之所以提出遠距教學之研究，係根據大衛魏爾金斯(David Wilkins)於知識影響(Knowledge Impact)中舉出五個e-Learning 趨勢，茲分述如下：  

(一)“Learning”pulled through context

須適時提高個人的學習動機及引導其注意力。

(二)“Learning”pulled through National Query Language(NQL)

技術的廣泛使用例如網際網路的”Google”及”Ask Jeeves”已加強使用者透過指尖等待資訊及獲取資訊的想法。

(三)Simulation,simulation,simulation

人們已隨實際或理論模擬而成長，例如線上角色扮演及遊戲模擬等，因此模擬已變成他們自覺得一部份，用於教育可幫助保持長期注意力]、技巧吸收、行為該變。

(四)Gaming convergence with Learning

目前很多小孩利用遊戲學習數學、語言、與其他課程，而且影音遊戲者平均年齡29歲，因此David 建議利用遊戲導入學習，將可加強複習意願及降低半途放棄的比率

(五)Customer learning comes into its own

由於無法預知個人不同教育需求與學習型態的明確需要，所以e-learning 須有自我服務功能之課程
1、 雪蘭多大學Blackboard教學管理平台

職本次奉派前往美國雪蘭多大學(以下簡稱雪大)探究其所使用的Blackboard課程管理平臺，是Blackboard公司對教育行業的深刻理解所開發的一套專門用於在網路學習環境下進行課程建設、展示、教學分析和教學過程優化的網路教學管理平臺。在完成網路輔助教學功能的基礎上，不僅提供了師生教與學的交流、評價等關鍵互動環節，還充分展示了學校的院系設置體系、課程建設成果和師資力量。這些關鍵的功能，在遠距教學的課程中扮演極為重要的角色，為雪大營造許多令人驚奇的教學成果，這些成果包括：

(一)提供完善教學過程，體現師生交流互動 
　　所謂教學過程的建設亟需通過教學和交流兩個環節實現。雪大課程管理平臺從課程的分析設計開始，通過課程製作、發佈、編輯和管理，完美體現了規範的教學流程，大大縮短了雪大教師和學生的距離。同時，同步以及非同步互動交流工具，實現有效促進教學過程高效與便捷，保證了教學過程的完善規範和資源優化。
(二)多媒體線上課件創作
    雪大教師可以透過所見即所得的方式，線上製作課程和講義內容。此外，可以藉由此平台插入各種圖片、聲音、flash、QuickTime影片、Windows Media影片、各種數學公式和符號等各種多媒體內容，並提供拼寫檢查。大大提升了傳統教材所未能提供的缺憾。
(三)靈活的教學設計
    透過本系統之應用，利用選擇性發佈工具，雪大教師能為每一位學生、每一個組、每一種學習風格，量身定制適合他們的教學路徑，真正實現個性化教學，體現出雪大老師教學的特色。
    此外，其課程內容、討論區、作業和測驗題以及其他教學活動，都可以根據先決條件是否滿足來安排給不同的學生，實現因材施教、教學進度控制、教學引導及智慧學習。
(四)多種來源的數位資源
    眾所皆知，全球幾個較大的出版商幾乎都有電子課程包，以補充教科書的內容。而雪大的課程包內容包括多媒體資料、測驗、題庫、鏈結互動式學習應用。這些內容的應用，誠如雪大護理系線上實驗等。
(五)豐富多彩的交流互動
    Blackborad課程管理平台亦可以提供即時、互動的交流工具。如文本聊天、共用電子白板、小組流覽器、提問和問題收集箱及分組討論等工具。這些工具可以用於課堂講解、答疑或者開放的討論。此外，雪大學生可以透過這套系統舉手發言，所有討論都可以存檔，供雪大師生復習和查看。教師可以將學生分成小組，並為每個小組分配各種小組合作工具，確保協作學習和專案分工的高效、順利進行更多的教與學工具 。

(六)展示學校的波瀾壯闊，完美呈現學校的特點
　　課程管理平臺將雪大院系設置、課程體系、師資力量、統計資訊等辦學成果通過更為友好的介面直接有效的顯示，使雪大的教學建設成果得到快速直接的展示，有效提升了平臺的直觀性、便捷性。

(七)院系設置
    系統在資料庫中自動提取院系組織結構資料；通過所見即所得的錄入介面，自行編寫符合院系風格的院系、專業介紹。既保證雪大院系、專業結構的統一性，又能體現院系、專業特色。

(八)課程展示
    課程管理平台可按院系、專業、教師作為分類條件，快速進入課程內容。課程內容主要包括課程編號、課程名稱、教師、院系、專業、學分、課時、精品課程及屬性。可以透過這套系統直觀反映雪大課程建設成果，快速登錄學校網路教學管理平臺。
(九)師資力量
    按院系，專業對教師進行分類檢索，全面體現雪大強大師資力量。

(十)分析動態監控，以期改進學生的學習狀況
　　通過對課程管理平臺，雪大實現了課程相關資料的統計和分析，隨時監控平臺的使用情況。配合系統的自動判分機制，雪大教師可以通過創建豐富的測驗題型和作業工具可對學生的學習情況進行有效的監控。學生成績自動存放在電子成績簿中，師生均可簡單方便的系統瞭解個體學習情況，在動態分析的基礎上做出有效的後期改進。針對上述特點，如本校能有機會採用課程管理平台，在本校兼任教師為多數的狀態下，亦可以透過本系統，在各地對於所教授的學生隨時隨地進行教學監控與評量。
(十一)宏觀應用分析
    雪大課程管理平臺之應用，可對其辦學成果進行直觀展示和動態資料統計與分析，為教學決策打下基礎，也提供上位管理者可靠的管理依據。
(十二)微觀效果評測
    老師可依據個人、學院、外來題庫設計的測驗開展線上的、自動評分的測驗和調查。題目類型包括計算題、判斷正誤、單多項選擇、填空、簡答、論述。測驗題目可一次性給出，或每次顯示一個，可選擇計時與否，允許學生多次回答。對於本校正期組專科警員班學生而言，在面對特考強大的壓力下，這套系統如能建構，加上各學生中隊所建置的網路設備，無啻是輔導學生特考的另一項利器。
此外，允許老師根據學生提交作業的形式創建作業專案，老師可從成績簿下載整個班級的作業，根據學生的作業進度進行打分或老師可單獨給每位學生提供線上回饋。
(十三)微觀教學分析
    傳統的教學往往很難及時評量學生在校的學業表現，本校老師及學生總隊隊職官通常要等到期中或期末考後，才能了解到學生的學習狀態。但在雪大透過課程管理平台之應用，其學業表現統計可用於觀察學生進度，顯示學生是否已流覽規定內容。此外，課程統計功亦能提供整個課程的使用資料。加上高級系統報告功能使用，讓課程管理平台可以維持一個並行的資料庫，允許系統管理員在不影響系統性能的前提下運行總體報告。因此如能有效運用課程管理系統，就能儘早知悉所屬學生的學習狀況，及時提醒學生或淘汰不適任學生，以維本校學生之優劣。
二、其它國內外成功使用Blackboard課程管理平台案例

    職前往美國雪蘭多大學期間，曾經透過以Blackboard所建置的e化學習系統（e-learning system）上課，體會到新模式的學習平台，也確實感受到學習方式的彈性與便利。以下就針對國內外幾所大學成功使用教學及課程管理平台的經驗，茲分述如下：

(一)馬里蘭大學（University of Maryland University College）
    馬里蘭大學學院從事遠距教學已有30年歷史，學生可以自主選擇參加面授或上網學習；在全校18個碩士學位、17個大學學位的所有550門課程，都有一一對應的網上學習資料。馬里蘭大學的學習支持服務包括教材、教學文件、面授輔導、教學設施等方面，同時還利用網路接受入學申請、審查入學資格、收繳學費、舉行畢業典禮、頒發畢業文憑，以及提供選課與課程註冊的方便、提供學習技能的培訓、提供與系主任和教師的溝通管道、提供求職諮詢等。
(二)杜倫大學 （Durham University）

　　英國的杜倫大學是於1832年諾曼第大教堂的支持下建成。多年來，學校一直被公認為是英國最好的學習中心之一。位於斯托克頓的杜倫大學女王校區成立於1992年，位於杜倫以南23公里，現有1200多名全日制學生在校。這個校區一直致力於增加教育機會，為此開設了一系列職業導向的多學科培養計畫。
　　 早在1999年，杜倫大學就意識到，虛擬學習環境可以用於向不斷增長和日益分散的學生群體傳遞高品質的教學。學校與幾所地區學校合作，聯合評估了幾種虛擬學習環境。2000年6月，在考慮了系統的易用性、與學生成績系統整合的能力，以及與學習管理系統國際標準的相容性之後，學校的IT服務部最終選擇了Blackboard 教學管理平臺。從一開始，學校就致力於在校園內外應用虛擬學習環境促進教學，並把最初的Blackboard 教學管理平臺命名為“duo” —杜倫大學線上（Durham University Online的縮寫）。

(三)阿德萊德大學 （Adelaide University）
　　阿得萊德大學於2000年底提出“線上教學計畫”更多的應用資訊技術，以便學生能更靈活地使用教學材料。學校與之相配套的措施是開發更廣泛的線上教育項目計畫，旨在開發和調整學校現有線上教育策略。　
　　 學校十分清楚地意識到網路在教學過程中的重要意義，透過 Blackboard教學管理平臺（Blackboard Learning System）之使用，學生和教師可以在任何地方通過網路獲得教學資料。通過平臺，師生可以更專注於教學交流與互動，並減少教師在內容的管理與傳遞方面的工作量。除此之外，大學現在能滿足更大範圍的遠端教育課程和專案開發。
(四)中山網路大學
    當然受到國際潮流及西風東漸的影響，網路大學在台灣也有風起雲湧之現象，從1999年起由中山大學率先建置網路大學並開始招生，陸續有台灣大學、清華大學、政治大學、朝陽網路大學、崑山網路大學、銘傳網路大學、中華技術學院網路大學、國立中央大學網路大學、龍華網路大學、屏東網路大學等學校投入網路教學的領域；以目前在台灣而言，計有中山網路大學等十幾所網路大學在營運。有關國內網路大學的發展現況，又以中山大學推動網路教學九年的經驗為最久。
    中山網路大學從過去的同步網路教學開始，到七年前開始嘗試推動非同步網路教學，並於西元1999年9月開辦第一期非同步網路碩士學分班，至今已開設第九期，並共招收約2000名的學分班學生，另有二萬多名校內學生上網修習過其他網路課程。網路教學不但提供中山大學師生互動的交流空間，也提供隨選的學習空間、提供無遠弗界的資料空間、教育資源分享、終身學習的系統等優點。而應用網際網路的普及性、便利性與互動性，提供即時的教師上課情形、上課講義、師生與同學的互動討論以及廣大的網路資源，成功使中山大學突破學習的時間與空間的限制。
三、小結

    上述美國網路大學的興起與發展現況，代表著學習型態的革命，亦即教室裡面對面的傳授教學系統，已不再是唯一的方式；而網路大學如雨後春筍般的成立，意味著學位的市場需求與獲取學歷方式的改變。而這點需求，在近幾年面對本校進修班停招，警察基層特考班掛帥的前提下，許多在職甲種警員班結業的員警，苦無進修之管道，無益提供進修取得學歷的另一項曙光。
    透過以上的研究可以得知，遠距教學可以提供以下優點：
(一)幫助教師上傳教材講義供同學瀏覽或下載，教師因此不需要再花時間準備紙本資料，如能應用至本校，應可大量節省本校在每ㄧ學期印製教材所耗費之金錢。
(二)運用線上繳交作業功能，可以清楚得知學生繳交作業情形，根本不需要透過email寄送，在現今駭客及網路病毒充斥的世代中，免除中毒危機與繁瑣的人工統計登記作業，無形中增加了許多的行政效能，一舉數得。

(三)運用討論留言板，說明課程要求，同學可以自行查詢。

(四)建立線上測驗題目(包括歷屆特考或模擬試題)，利用平台做成績的排列追蹤，有效了解學生在校的學習成效。

(五)教師的課堂管理、授課方式不受時間空間限制，透過網路平台運作。

(六)平台安全穩定，課程資料可以長期存放、重複使用，及早開始進行教育部教材全面上網的要求。

肆、結論及建議事項

    e-learning是工具或目標，尚須各方廣泛討論。但值得肯定的是，e-learning可以作為提升教學品質的輔助措施，並促進教學內涵與經驗的交流互享，是現階段亟須各界共同努力的。
    而本校既享有悠久的歷史、巍峨的傳統及優良的校譽，要在時代洪流中能脫穎而出，就應提供多元化教學環境及在職進修最佳管道，發展完善的網路教育系統，以服務莘莘學子及廣大的民眾。針對e-learning，職茲提出以下幾點建議：
短期：建立本校網路教學平台系統，將課程數位網路化：首先希望建構本校網路教學平台系統，以利推行教材數位網路化之活動，鼓勵教師教材上網，除了協助教師整理課程教材之外，也為日後教材資源共享做考量。
中期：建立台灣最佳的警察訓練機構：本校若能成功建構網路教學平台系統，在日後必可提供各類課程教師或警技訓練教官所需的網際跨區教學活動，免去警察同仁在強大工作壓力之下，仍需舟車勞頓往返訓練機構之苦，就近於工作所在地完成訓練及考核的工作。在此基礎之下，我們試圖成為國內各警察機構網路教學的先鋒部隊。此外，為達成中期目標，本校可建立教務及行政相關作業要點、建立網路教師、學生手冊，期使教職員工生有規則遵循，維持各類課程一定品質。並訂定各類網路課程評鑑及頒授證照機制，獎勵優秀網路教師及課程，並推動網路種子教師計畫，以利推行網路教學至全校教職員工生。
長期：加入福爾摩沙數位網路大學城：藉由推動跨系選課、跨院選課、跨校選課、跨國選課等計畫，使得教學資源真正突破傳統的校園藩籬，使有興趣的大學生亦能先修警察相關課程，為招募有志從警的優質大學生埋下伏筆，讓全國各校學生亦能體驗到本校最優良的教學品質；再者，透過數位網路大學城之加入，可以解決現行員警無大專(學)學歷之憾，有效提升員警素質。
    在此次參訪研究中，職縱使發現遠距教學有許多好處，但如果直接以狹隘的e-Learning定義，來看待此各機關單位的e-Learning發展，似乎有以管窺天的謬誤。科技的應用固然只是達到學習的一種方式，惟太過熱衷於e-Learning上，反而容易本末倒置而忽略了教育的本質。所以當在推動e-Learning的制度與機制時，不妨隨時對照本校教育的目的、學習的目標與教學的目標在哪裡，隨時修正，辦學的效能才不會事倍功半。
    在為文最後，再次感謝各級長官給職前往美國考察研究的機會，期待本文內容能對本校在數位學習的發展上有所助益。
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