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壹、緣起

為執行並完成行政院核定之「法務部調查局及法醫研究所96年度科技概算項下出國計畫表」實習區分第八項子計畫，於96年9月15日至10月9日在美國康州、紐約州等地參訪研習。

貳、參訪研習過程

九月十五日(星期六)啟程、換日。抵新澤西州紐華克機場（Newark Airport）住宿紐約。

九月十六日(星期日)晚抵康州子午城（Meriden）入宿Candlewood Hotel。

九月十七日(星期一)：

由康州警署實驗室DNA組Mr.Nick引導參訪，會見實驗室監督Mr.Bob O’brain，會見主管Lt.David Rice、顧問Mr.Kenneth Zicer、及李昌玉博士助理Ms.Valerie Shook后旋參觀實驗室設施及環境並與實驗室槍彈組Mr. Edward、Joe Ranone、Gerry Petillo、Jim Stephenson等四員會談一週交流研習內容，並先與Mr.Edward研習槍彈彈頭拾取方式、如何運用完善的實驗靶場及槍彈痕跡比對設備操作。

九月十八日(星期二)：

與Mr.Joe Ranone研習槍彈證物檢驗流程及蒐證方式。下午隨實驗室監督Mr.Bob Obrain前往康州曼徹斯特學院(Manchester Community College)與Criminal Justice相關系科日間課程同學及夜間課程同學交流，除介紹本局外並提供網址建議同學瀏覽，至晚間九點結束，凌晨返回子午城。

九月十九日(星期三)：

與Mr.Joe Ranone研討槍彈檢驗流程及報告製作方式后，旋參加美東新英格蘭區槍彈及工具痕跡鑑識人員之2007年第11屆研討會，另由紐約州Erie County Surrogates Court之法官Hon. Barbara Howe 以Expert Witness Issues 為主題，對與會鑑識人員講解。

九月二十日(星期四)：

與Mr.Gerry Petillo研習槍彈及工具痕跡比對儀操作及使用，並介紹鑑驗工作可能運用之輔助工具及耗材。午間宴請實驗室主管等及槍彈組成員。

九月二十一日(星期五)：

與Mr.Jim Stephenson研討如何製作槍彈、刀械等工具痕跡實驗方法。下午與李昌鈺博士研討實習成果及實務工作案例，對國人○○○被警擊斃案之槍彈痕跡比對情形及結果，李博士同意若檢方需要，其願意再行安排鑑驗，但不宜經由本局代為處理，應請該案檢察官直接與其連絡並親交相關證物。研習結束並轉赴康州新海芬（New Haven）之Premiere Hotel入宿。

九月二十二日(星期六)休息及整理資料。

九月二十三日(星期日) 休息及整理資料。

九月二十四日(星期一)：

參訪New Haven大學李昌鈺學院辦公室及實驗室。該校Criminal Justice相關系科同學在李昌鈺學院畢業人數，據個人觀察，女性約占三分之二居多，目前也有兩位來自臺灣的女同學就讀。

九月二十五日(星期二)：

參訪康州三河學院（Three Rivers College）並與該校教職員交流餐敘，並聆聽李昌鈺博士在該校大禮堂所作之演講，至晚間十時許結束。

九月二十六日(星期三)：

由於聯合國開議第一天紐約市警察局特別忙碌，致取消直接參訪行程，由Dr.Lee安排助理Mr.Allen引導觀察紐約市警街頭巡守情形。

九月二十七日（星期四）：

由助理Mr.Allen引導參訪康州Hartford市之美國獨立戰爭兵營及參訪康州州政府及議會。

九月二十八日（星期五）：

觀摩位於康州新海芬市NHPD Academy之戶外射擊靶場。

九月二十九日（星期六）：休息及整理資料。

九月三十日（星期日）：休息及整理資料。

十月一日（星期一）：

新海芬大學李昌鈺學院研習槍彈現場重建課程（Shooting Reconstruction Training）。同學二十餘位，有自費或公費方式來自全美各地警察部門之警官及警員、外籍同學來自台灣、中國及波蘭。

首日上午由李昌鈺博士以圖說演講方式講解Shooting Reconstruction ，下午由Major Tim Palmbach 介紹Principles and Techniques used in Shooting Reconstruction

十月二日（星期二）：

由李昌鈺學院全體教授人員出席教授Shooting Experiments at Range、Trajectory Measurement。並採取實際操作方式進行。

十月三日（星期三）：

由康州警署實驗室監督Mr.Bob Obrien前來教授Distance Determination、GSR Determination、Glass Reconstruction等課程，並由同學實際檢驗分析重建過程。

十月四日（星期四）：

由康州警署實驗室槍彈組Mr.Ed Jachimowicz前來教授Firearms Identification、Cartridge Identification，並介紹小武器槍管製造工具。下午自由活動。入夜由李昌鈺學院全體教授人員出席教授，於新海芬市警戶外靶場舉行夜間Out Scene Reconstruction。

十月五日（星期五）：

由李昌鈺學院全體教授人員出席研討Critique of Night Exercises及Gunshot Wounds。下午係Course review and certificate presentations。

十月六日（星期六）：紐約候機（因颱風侵襲臺灣而延航一日）。

十月七日(星期日)：下午三時許機場報到，晚八時許啟航。

十月八日(星期一)航程、換日。

十月九日(星期二)晨間返抵國門。

參、心得與建議事項

一、本次執行前往美國紐約州及康州等地參訪研習活動，由學習過程發現美國在法科學領域是一個講究理性、科學及包裝的國家，吾人若予重視，更能提昇法科學之進步及發展。

二、建議政府應主動安排我國現職法官、檢察官及警察、調查員前往新海芬大學李昌鈺學院短期實習，對國內槍砲彈刀相關案件之偵察及審理必能養成共識，殊值政府投資。

三、建議前往國外實習全程均由專責機構安排，避免耗費過多人力及私人財力。

肆、附件圖說（如附件）

