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報告人：謝小韞

台北市政府文化局副局長兼代台北市立美術館館長

參訪行程
	9月9日(週日)

	23:55 

搭乘長榮BR0087班機自桃園國際機場啟程



	9月10日(週一)
	7:25

抵達巴黎 
16:30 – 18:30拜會法國文化與通訊部督導長Mr. Patrick OLIVIER


	9月11日(週二)
	10:30 –12 :00  
拜會Fond Regional de l’Art Contemporain ( FRAC) at Orléans的負責人Ms. Marie-Ange Brayer洽談與台北市立美術館合作案
14:30 – 17:30

參觀由建築師Rudy RICIOTTI 所設計的 “Les Grand Moulins de Pantin“，與建築師Mr. Jean MUSSEAU 所設計的 “La Halle au farines” 以及EMOC (Etablissement public de maîtrise d’ouvrage des travaux culturels) 的專案經理 Mrs. Dominique BEZOMBES和專案主持人Mr. Florence HUMBERF DUBUET會面



	9月12日(週三)
	10 :00-12 :00

與專長將舊工廠轉變為文化場所的建築師Mr. Patrick BOUCHAIN 會面

14:00

前往Reichen et Robert Associes建築師事務所與建築師Bernard Reichen及其助理Marc Warnery會面

16:00   參訪E’cole d’architecture建築學院

	9月13日(週四)
	上午前往南特市(NANTES)
11:00 

與前任NANTES市文化局局長、現任NANTES市長文化事務顧問Mr. Jean-Louis BONNIN會面。

12:00  與藝術學院執行長Mr. Pierre-Jean GALDIN午餐會面。

14:00  與Nantes 美術館館長 Mrs. Blandine CHAVANNE會面。
16:00  參訪Nantes 美術館。 會晤L’ecole de design Nantes Atlantique總執行長Mrs. Christian GUELLERIN。

18:00  參訪Le Lieu unique，與Mr. Jean Francois HERVOUT會面，並與Mr. BONNIN晚餐。 



	9月14日(週五)
	上午前往巴黎。
11:00

與MAC/VAL館長 Mrs. Alexia FABRE與當代藝術部門主管Mr. Frank LAMY會面。 

11:00 – 12 :00參訪當代藝術館（Musée d’art Contemporain）。1
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15:00 – 17:00

與專門古蹟再利用、管理與博物館規畫的顧問公司SRC Consultants 之Mr. Serge RENIMEL會面。
17 :30

      與法國文化部人員Piere Poujade-Fayet (Adjoint au chef du department des Politiques territoriales et de l’action internationale)與Jean-Marc Prevost （Inspecteur de la création artistique）會面。


	9月15日(週六)

	法國古蹟日：參訪文化部、屠宰場閒置空間再利用（Le Villetee）、吳炫三老師工作室、

歐洲攝影美術館。


	9月16日(週日)

	法國古蹟日：參訪橘園美術館、攝影美術館、原初博物館（Musée du Quai Branly）。


	9月17日(週一)
	上午前往Grenoblet。
12:00 – 14:00

與文化政策研究中心（Observatoire des politiques culturelles）主任 Mr. Jean-Pierre SAEZ及副主任 Mr. Jean-Pascal Quiles餐敘。
14 :30 – 15:45

    與國立當代藝術中心（Centre national d’art contemporain）的秘書長Mr. Thomas VASSEUR會面。
    參訪國立當代藝術中心。
16:30-17:30

與2004年修復完成的表演藝術中心MC2  (Grenoble Performing Art Centre) 主任Mr. Michel ORIER會面。
參訪MC2。


	9月18日(週二)
	10:00

與Musée de l’Ancien Evêché館長Isabelle Lazier會面。
參訪Musée de l’Ancien Evêché

12:45 

與Musée de Grenoble館長Mrs. Daniel Houbart和展覽助理Ms. Cécile Brilloit會面。
14:00-16:30

由展覽助理Ms. Cécile Brilloit陪同參觀Musée de Grenoble. 。
晚上前往里昂



	9月19日(週三)

	11:30-12:30 

與 Les Subsistances 藝術中心副館長Mrs. Cathy BOUVARD 會面。
參訪Les Subsistances 藝術中心。
12:30 –14:30

與里昂市政府負責文化事務副市長Mrs. Anne GRUMET會面及餐敘。
14:30-16:30

與Rhônes-Alpes省政府文化體育部門副秘書長 Mr. Abraham BENGIO會面 。


	9月20日(週四)
	10:00-12:00

與里昂城市博物館與國際木偶博物館（Musée Gadagne）館長Mrs. Simone BLAZY會面並參訪該館。
參訪袖珍博物館。
15:00

與里昂雙年展貴賓接待處Mr. Nicolas Garait 會面。
參訪里昂雙年展場地：當代藝術館及糖場（Le Sucrier）。


	9月21日(週五)
	10:00自里昂搭火車於11:55抵達巴黎。 
      參訪畢卡索博物館

17:30拜會台北辦事處副代表劉時之。
晚上與台北文化中心主任 Mrs. LIU Li餐敘。


	9月22日(週六)
	上午11:20 自巴黎機場搭乘長榮班機BR0088返台。


	9月23日(週日)
	上午7 :25抵達桃園國際機場。




考察報告
9月10日(週一)

上午抵達法國巴黎，下午即拜會法國文化與通訊部督導長Mr. Patrick OLIVIER
(chef du service, Inspection g’enérale de l’adminstration des affaires 

Culturelles) 及 Ms. Marie-Christine Lorang, chargée des reltions avec I’Asic et l’Océanie：

本人首先詢問有關法國文化部對地方政府的文化工作如何支持？中央政府與地方政府在文化事務的分工如何？

OLIVIER君表示：

    法國文化事務的中央與地方分工，是分三級制：中央由文化部負責，省區則有區政府，下至市及鄉鎮層次。近幾十年來，中央的文化權限已權力下放至地方，但在各省區仍有文化部的代表如DRAC；在一些城市的重要活動可向文化部申請補助款（不論是軟體或硬體），但地方政府亦須負擔。昔日中央對地方的補助較多，現今則較少，地方的補助金額提高，如教育、圖書館經費已不需中央支持，但一些大型活動仍可向中央申請補助款，原則上，中央介入的部分是大型的、國際型的活動，小型的活動中央已經不再補助。

對於有關比較需要大型補助的文化資產修復經費，中央是否仍補助地方？

OLIVIER君表示：

   大部分重要的古蹟、歷史建築修復仍由中央支付，由於昔日文化事務是中央集權，八○年代之後則下放，這是自然的發展，因為各地有地方特色，資源不宜集中在巴黎。

對於中央文化權力的下放，則優缺點如何？
OLIVIER君表示：優點是國家有開放的形象，中央並可有與地方對話的較多機會；至於缺點則是地方政客提出的文化政策多僅重表面工作，對整體文化發展有不利的傾向。     

9月11日(週二)

　　上午與法國「Orléans地區當代藝術中心基金會」（Fond Regional de l’Art Contemporain ( FRAC) at Orléans）負責人Marie-Ange Brayer女士會面：

由於台北市立美術館於2008年6月將與該中心合辦法國建築實驗室在台北展出，故此次會面即主要係商談未來合作的方向。

有關Frac的性質如何？

Brayer女士首先表示：

Frac這種組織在法國約有22個，均是文化部在各地成立之當代藝術中心，是屬非營利性之組織，人員由文化部指派，文化部鼓勵地方成立此種組織主要是協助地方建立自己的文化資源。

    該中心是法國唯一的建築實驗Frac，其約收藏千餘件各國建築師對建築的實驗設計，是建築師與藝術家合作，將一個未來建築的概念以藝術形式建構出模型，故該中心係以收集各種實驗性建築模型為主，該中心在巴黎市並無辦公室，其典藏室在離巴黎約100公里Orléans。

該中心此種國際展，曾赴美國、澳洲、西班牙及在2004年日本展出，1999年曾在北京參加小型展覽，並無正式展出；此次赴台北是繼日本之後在亞洲第二個國家展出。

    有關此次與北美館合作細節，將俟Brayer女士於2007年10月訪台時再與其商談。

下午拜訪工業遺址閒置空間再利用案例「Les Grand Moulins de Pantin」之建築師Mr. Rudy RICIOTTI會面，以及「La Halle au fannes」建築師Mr. Jean Musséau、 Ms. Dominique BEZOMBES（EMOC, Etablissement public de maîtrise d’ouvrage des travaux culturels）之企劃經理及企劃組長Florence Humbert-Dubuet：

建築師RICIOTTI曾獲國家獎，其所設計之Les Grand Moulins de Pantin 案屬於閒置空間再利用之極佳案例。

    該二棟建築原為麵粉廠，分別建於1920及1945年代，後廢棄不用，政府買下來供大學校區教室及圖書館之用。二棟重修費約5,000萬歐元，約與新建築相當，由於牆面及屋頂均打洞做為窗戶及開放採光式的屋頂，故所需經費頗鉅。圖書館之所有門窗之框，均來自西非特殊木材，可防潮，圖書館書架為德國製，油漆為特殊油漆可防滑，坐椅亦係特製，符合人體工學，一張

椅子價格為200歐元。   

9月12日(週三)

    上午拜會工業遺址再利用之實際案例操作建築師Mr. Patrick BOUCHAN。

    有關B君參與之古蹟歷史建築再利用案例頗多，對於9月11日本人造訪之Les Grand Moulins案例，其表示是由政府出資買下建物所有權，改建為大學之用，因是大學所用，由教育部出資；至於本人詢問昨日之案例，於重建過程中更動之幅度極大，是否符合古建物使用之規定？B君表示，在法國古蹟建物（Classic級）不可隨意更動，但僅登錄      

為歷史建物者，可做改建，至於屬私人之歷史建物是否在整建時可獲政府補助？B君答以，私人登錄可有免稅之優惠，但政府不補助，因數量太多。整修Classic級之建築師須由政府認可者擔任整修工作，至於如何選擇建築師？B君表示整修單位會組成委員會，約3-5個建築師須有古蹟整修背景者，但僅是登錄之歷史建物整修則不需政府認可之古蹟建築師資格。

至於歷史建築再利用之閒置空間整修，是宜先有經營計畫後依計畫整修，還是先整修再擬定經營計畫？B君表示：不一定，有時可先做整修，俟開張後再視需要而續加修，保持有彈性很有必要。至於整修經費不宜過高，至少低於新建者二成較為合理。B君另建議本人參訪其所規劃之Nantes市之Le Lieu unique工業遺址再利用案。

    下午拜會Reichen et Robert Assoaés建築師事務所之Mr. Bernard Reichen及助理Marc Warnery：

    本人詢問有關歷史建築閒置空間再利用究竟應先整修或宜先有經營計畫？

R君表示，一般而言有二種情形，可大致整修，讓經營者先進駐，另外一種只做展覽用則整修得幅度較小，彈性較大。有關北市府所屬松山菸廠閒置空間再利用案，R君曾訪台，造訪過松山菸廠，其建議松菸整建可保持其原貌，其曾規劃巴黎市郊 la Villette案，及南特（Nantes）之工業遺址再利用案，但其認為，後續的營建管理很重要，此議題在法國也已形成問題。

    接著參訪la Villette-建築史公園。la Villette 是世界上頗為獨特的都會型建築史公園，是藝術、科學及休閒中心。位於巴黎之北，約7公頃綠地，將原閒置空間轉型為科學工業城（Cité des sciences et de l’industrie）及音樂城（Cité de la musique），亦有電影院等設施，公園綠地設有公共藝術，是巴黎市民全家大小適合郊遊與學習之地。

參訪E’cole d’architecture 建築學院：

該學院由新、舊二種建築組成，舊建築係昔日之郵局，保留其紅磚式煙囪形式，並做為學院大門入口，頗有新意，內部裝設螺旋梯，更增添古意。此種新舊混合之建物，值得借鏡。

   
下午參訪龐畢度藝術中心：

主要參訪其餐廳、書店及廣場之設計，以作為北美館改進之參考。   

9月13日(週四)    

赴法國南特市（Nantes）訪問

由南特市前文化局長Mr. Jean-Louis Bonnin全程陪同。

1、 參訪Les Machines de Lîle, Nantes 的機械大象及設計者設計之模型區。

B君為南特市前任文化局長，現任市長文化顧問（Conseiller Culturel de la ville de Nantes et de Nantes Métropole），其表示，該市將工業區遺址整建為南特市的藝術遊樂中心，先設計機械大象作為該市象徵，舉辦遊行嘉年華，讓市民有榮譽感及認同感。該市市長全力支持文化建設，文化預算佔13-14﹪，各項文化活動蓬勃。

另與南特市藝術學院院長（Pierre-Jean GALDIN, E’cole Régionale des Beaux-Arts de Nantes）午餐會面。

G校長表示，該校有藝術家駐校計畫，主題有：抽象藝術、建築、錄像數位、身分認同、跨文化領域及肢體創作等，我方若有意願可與Bonnin先生聯絡後與該做交流計畫。

目前該校與41個國家的學校進行合作交流，但在亞洲只有與日本交流過，中國尚無。該校預算80﹪由Nantes市府編列支付，20﹪由中央編列支付。B前局長表示，法國南部6個城市最近與日本6個城市進行城市文化交流；本人詢問該市市長是否有意願訪台，B君表示樂於促成。至於G校長亦有意願訪台，了解台灣文化現況。

二、訪問南特博物館（Nantes Museum of Fine Arts）館長Mrs. Blandine CHAVANNE：

         C館長表示，該館成立於1801年，自始即為博物館，目前有9,000件典藏品，一半為古典藝術、一半為現代藝術。現代藝術係自1950年代後期迄今。

          該館曾與日本博物館合作，該館一年辦3次常設展，至於是否有意願與北美館合作，C館長表示樂於促成，並可做藝術家交流展。

三、參訪Le Lieu unique與該單位總監Mr. Jean-Francois Hervouet及L’ecole de design Nantes Le Lieu unique, Atlantique 負責人Ms. Christian Guellenin會面。 Le Lieu unique之介紹：（如附件） 

(一)該中心係舊餅乾廠，經市府買下後，由文化部及南特市政府負擔全部整修及經營經費。

該中心是當代藝術中心，含表演聽、藝廊、餐廳、書店、電影院、展示場等，1999年開幕。此藝文中心之演藝廳為活動式座椅，可做為小型電影院及實驗劇場，主要是提供新秀的表演之地，並讓民眾認識當代藝術。此中心號稱是民眾大學，通過討論會、讀書會、展演活動，匯聚民眾向心力。以當代藝術作為該中心的主軸，係因南特市有其古老歷史，但當代藝術可讓市民反思過去與現在，當代藝術是潮流。

(二)Nantes是昔日法國最大黑奴交易中心，其港口即做為販售非洲黑奴之集散地，故其城堡內保存相當多當年販賣黑奴之資料。

該市今年首辦運河裝置藝術節—是結合二個城市（Nantes市及Sant Nazaire市）共百萬人口，讓百萬人口之都的能見度提高。目前決定2007、2009、2011年每隔一年舉辦一次，本年首辦，共約有80萬人參觀，政府出資共1,000萬歐元，2/3由南特市政府出資，100萬元向歐盟申請，100萬元由區政府出資，200萬元由私人企業贊助，40萬元由沙市出資，35萬7仟元由文化部贊助。

本次運河節讓民眾認識新開闢的工業閒置用地轉為文化中心的美好的河堤區。

南特市活力十足，主要在其藝術家的創意與市政府主管的全力支持。

     
   
9月14日(週五)返回巴黎

   上午參訪巴黎市郊Musée D’art Contemporian du Val-de-Marne，會晤館長Mrs. Alexia FABRE 及展覽組組長Mr. Frank LAMY：

F館長表示，該館是二年前成立，屬於縣政府所有，是當代藝術中心，收

藏品約1,000件，含各種媒材，目前約有100件作為常設展，另外每年舉辦3次藝術家展，其經費99﹪來自縣府，一年預算600萬歐元，其中400萬元用於人事費。員工65人，場地13,000平方呎，設有劇場、餐廳、書店、展示場、藝術家駐點宿舍等。

該館是Val-de-Marne縣第一座當代藝術中心，亦是巴黎市之外第一座當代

藝術中心，2009年將與加拿大合辦展覽，主題以人民之間的情感交流為主。

F館長將於本年10月應文建會邀請訪台，屆時將可再敘未來與該館合作事宜。

上午並訪問SRC（Serge Renimel Consultants）公司負責人Mr. Serge Renimel：

由於R君曾訪台3次，對台灣有關閒置空間再利用案有基本認識，故本人詢問其有關松山菸廠再利用之看法。

R君表示，松菸之再利用方向可做為市民生活之所（a place of city life），因座落於市中心區，故可以購物中心兼文化中心的方向設計，各種文化活動均可納入，但亦可以購物中心的概念去為主軸設計。

R君簡報該公司之背景如下：

SRC是諮詢公司，其亦有執行單位Euro Logiques公司，成立25年，工作人員28人，目前該公司正進行設計或執行之博物館整修，興建案頗多，如Colmar Museum於2006-2012年整修、Rodez Museum於2005-2011年整修、 Pierre Soulagés Museum籌劃中；該公司亦研究全球某些國家的藝術欣賞人口資料。

R君將於本年10月訪台，屆時北市府文化局可邀請該君至文化局介紹其對松菸再利用之想法。

下午訪晤法國文化部官員Mr. Pierre Poujade-Fayet Adjoint, Adjoint au chef du département des politigues territoriales et de l’action internationale及Mr. Jean-Marc Prevost, Inspecteur de la création artistique：

有關本館將與法國frac合作舉辦建築實驗特展乙事，本人請教有關此類國際合作，文化部可否給予經費資助？P君表示，由Frac向該部申請亦可行；至於到底法國諸多frac中，何者辦得較好，較值得與其合作？P君表示可上網查詢： Eléonore JACQUIAU-CHAMSKA 0140560188,eleonorejc@free.fr。

至於為何全法國所有的frac均是以當代藝術為主，P君表示，frac是新設單位，故以當代為主，全國有52個Frac，經費一半由文化部支付，一半由區政府支付。但fnac是國家級的，frac是地區的。2009年fnac將與高雄市、台中市聯展，由Mac策劃，其將於本年10月訪台   

9月15日(週六) ~ 9月16日(週日) 「歐洲古蹟日」即法國文化資產日（Journees Europeennes du Patrimoine）
每一年的「歐洲古蹟日」是在九月第二個週末，在法國是全國性的文化資產日，全國美術館及博物館都以免費的方式敞開大門歡迎民眾參觀，最特殊的是平日從不開放的一些重點古蹟都會開放給民眾免費參觀，吸引成千上萬的人潮在各個中央部會及國家殿堂前，等待著大門開啟進入一探究竟。當然，國會殿堂、艾麗榭皇宮（總統府）、馬堤翁宮等象徵民主與權力中心的吸引力絕對可以預期，而其他的歷史建築也各自吸引了愛好的觀眾群。

今年，主辦單位將焦點關注在文化工作者的專業上，包含他們呈現的藝術、保存古蹟的技術，以及文化資產再利用的經驗。主辦單位邀請了許多平時很少在鎂光燈下曝光的人，例如古蹟普查人員、雕塑修復人員、作品管理人員、博物館館長、文化訊息傳遞人員等接受特刊的訪問﹝如附件﹞。
本週末參與了古蹟日盛況，參訪文化部、屠宰場閒置空間再利用（Le Villetee）、吳炫三老師工作室、歐洲攝影美術館、橘園美術館、攝影美術館、原初博物館（Musée du Quai Branly）。
     

9月17日(週一) ~ 9月18日(週二)

訪問Grenoble市。

Grenoble市位於法國東南方，離巴黎 TGV特快車3小時車程，離里昂快速鐵路電車1小時車程。小城城內僅約13萬人口，含郊區及市區總合約30-40萬人，在法國Rhône-Alpes區算是大城。

1、 上午首先拜會「法國文化政策觀察中心」(Observatoire des Politiques Culturelles)主任Jean-Pierre Saez及主任助理Jean-Pascal Quiles：

S主任表示：「文化政策觀察中心」是國家級組織，直屬文化部，已成立17年，工作人員11人，年預算100萬歐元，25％由文化部負擔，75％由區政府出資或由協助各地方政府辦理活動經費支付。其功能是協助地方政府處理文化事務。近三、四十年，法國文化政策大量下放到地方，地方政府幾乎都必須支付所有一半以上的文化支出。該機構協助地方政府評估、管理、研究文化政策。地方政府可向該機構申請協助事項，每案酌收經費，由15,000元～150,000元不等。

本人詢問有關全球各主要城市均舉辦雙年展，且均是以當代藝術為主，為何有此現象？S君表示，以當代藝術方式可行銷城市形象，另亦有助於開拓藝術市場。對於泛濫全球每年120個當代雙年展的問題，S君目前正針對此問題進行專題研究。

該機構目前亦提供訓練課程，尤其有關文化政策之議題，一年有300個訓

練課程，每年接受地方政府委託案有約30個，一年平均訓練約200位文化

官員或民意代表了解文化行政事務。其訓練課程平均15天，60％是政治人

物或政府官員，該機構與民選政治人物協會（Association of 

Elected-people）有合作關係。

S君稱，該機構是全法國及全歐洲的第一個此類機構，由中央政府協助成立之單位協助各級地方政府辦理文化事務，是劃時代的創舉。本人則表示，本人在台灣中央政府曾任職20年，又於地方政府文化單位擔任文化局長及副局長5年餘，深刻感受到台灣中央政府與地方政府對文化事務的分工不清，制度未健全，文化政策亦不明確，地方極需中央協助事項甚多，法國此種機構有助於提供我方政府借鏡。若台灣有意取經，是否S君可至台灣提供其經驗？S君表示樂於促成。

    

二、拜訪Magasin「國家當代藝術中心」由該藝術中心秘書長Thomas Vasseur簡報：

Magasin原為電力工廠，係屬工業遺址再利用之案例。該場所原為水力發電廠，後經整修，由該城鎮買下，1986年重新開幕，轉型為當代藝術中心。僅做展場使用，由藝術家提出申請，由中心主任選擇入選者，一年三場大展，5～6場小展示或教學之用。

本場所之建築師與南特市之A Lieu de unique是同一建築師，20年前僅花費30萬歐元即整修完畢，保留工廠主結構，做大型展示之用。該中心僅提供藝術家展示作品，其目的不在市場促銷，而在提昇藝術作品的品質；此外，該中心亦提供藝術家至學校讓老師了解藝術家及其作品。

對於本人提出全球雙年展為何均以當代藝術家為主？該君表示，當代藝術有助於藝術市場行銷，對於媒體宣傳亦易於聚焦。至於如何才是一位好的策展人？其表示：創造的能力（ability to create）、有概念（sence）、有知識（intellectural）、有效率（efficient）及整合能力。

雙年展不只是藝術家的活動，它還是事件（event）、國際參與者（international actors），再加當地的參與者。  

1、 拜訪MC2（Maison de la Cuture de Grenoble），由館長Michel Orier先生簡報：

MC2由二部分組成，舊建物部分於1968年建畢，原始即是Grenoble市的表演藝術中心。1998年開始整修，以4,200萬歐元整建，外部保持原貌，內部設備全部更新，共４個表演廳。該中心屬市政府，每年預算750萬歐元，工作人員45人，有交響樂團演奏廳、戲劇廳、舞蹈廳及實驗劇場。

該中心設備先進，願意進行國際文化交流合作，在中國大陸曾與大連市之馬戲團有互訪經驗。一年演出280場次，主要節慶有二個：三月份之爵士節，已有35年歷史，十一月之當代藝術音樂節（Contemporary Music Festival），即將古典樂曲新編之演出，已有100年歷史。

本人詢問該中心有無意願與台北市合作交換表演節目互訪？O君表示樂於促成。

2、 下午拜訪古物博物館（Musée de l’Ancien Evêché）由館長Isabelle Lazier女士及助理Cécille Sapin 女士簡報及導覽：

L館長表示，該館僅有10年歷史，但其建物是古蹟，其在電車路線規劃過程中，地下開挖時發現地底有13世紀之城堡遺址，故將電車路線更動，保留遺址，做為博物館展示之用。

該館8人，除館長外，2人負責常設展，４人負責安全入場，１人助理行政。該館入場免費，一年有２個常設展，十月份將展出自15世紀至20世紀的畫家曾畫出Grenoble的畫，共80幅。從此批80幅畫作中，可讓市民了解此城的歷史，並增加其認同感。此80幅畫均借自私人收藏或其他美術館。

該館屬於Grenoble市政府，花10年整修，一年40,000人次參觀，每年經費30萬歐元，均由市政府出資，一半用於支付保險費。中央政府的資助在常設展之15％～20％。由於法國政府會規定某些博物館不可收入場費，故某些博物館係免費的。

   
3、 拜訪Grenoble美術館（Musee de Grenoble）由秘書長Daniel Houbart女士及展出助理Cecille Brilloit女士接待午宴及簡報、導覽：

該館於1994年成立，收集19世紀迄今之現代藝術作品，屬於市政府所有，其建物之經費1/3來自中央、1/3來自區政府、1/3來自市政府，每年預算400萬元由市政府負擔，人員由市府雇用，約70人，每年預算中有30萬元在購買典藏品；每年參觀人次15萬人，含6萬學生，18歲以下免費入場，共有15,000件典藏品。該館典藏品收藏精緻，即使現代及當代藝術品之收藏亦多大師經典之作，頗為難得，該館秘書長表示有意願與北美館進行館際交換展，以促進雙方文化交流，每年之藝術家邀請展亦可與台灣做藝術家交流。

9月19日(週三) ~ 9月21日(週五) 赴里昂市（Lyon）

1、 上午參訪Les Subsistances，拜會副主任Cathy Bouvard 女士（曾      於2006年6月訪台）。

Les Subsistances原是軍事基地，儲軍糧之用，軍隊遷移後，在區政府協助下，里昂市政府以3年時間整修，將其整建轉型為新的文化空間。該空間供表演藝術使用，作為實驗及創意中心，如舞蹈、戲劇、現代馬戲等，亦供藝術家做為駐村創作之用，作為藝術家與觀眾互動的場所。該地另亦成為法國國家藝術學校（The E’cole Nationale des Beaux Arts）之校址，成為提供視覺藝術的學生學習訓練及表演藝術者的駐村、學習、創作場域。

在3年內，該地接待了100個單位，實施164個企劃（馬戲45個、舞蹈30個、戲劇39個、演出40場、Gigs 10個，其中34個為國外人士），並提供共1萬人次住宿。該地亦是與國際藝術交流之場所：

（1）與美國交流—介紹法國藝術家予美國，尤與法國傳統藝術協會（The 

Texas-French Alliance for the Arts）

（2）與歐洲及亞洲多國交流

該地3年內售出10萬張票，舉辦「創意週末」、「Les Intranquilles節」、「首次創作演出」等。

該地員工21人，由Les Subsistances Association與市政府簽約經營，年預算2佰萬歐元，負擔藝術家住宿與演出及員工薪資。已服務約400位藝術家，提供服務時間自二週至二年不等。

該地以「提供工作及演出」（A place for working and showing）為目的。

2、 拜會里昂市政府文化部門主任Anne Grumet女士，並接受其午餐款宴。

該女士為里昂市政府負責文化之工作顧問。其稱：里昂市的文化預算，每年4,000萬歐元，佔市政府預算20﹪，是全法國各城市之冠；其文化預算主要在支持文化資產保存、里昂雙年展、里昂5個博物館、一個藝術學校之用。里昂市長Gérard Collomb的政策，是要將里昂市的都會區和民眾予以融合，也要以國際影響力將里昂轉變為一個偉大的城市，所以文化工作居於最重要的地位。而文化的社會是植基於日積月累的工作，里昂的都會風貌成型，市民也日益意識到文化是在人道理想的孕育環境下，因經濟發展，而成就在每天的日常生活裡。

市政府也強化其文化政策的二個方向：融合社區居民並伸展其國際影響力，此二個原則是今日里昂市的市政發展主軸，在進入新世紀之際，里昂市的新文藝復興運動正在開始。

三、拜會Rhône-Alpes區政府文化及運動部門局長Abraham Bengio

Rhône-Alpes區是法國第二大區，佔法國人口10﹪，2,879個社區及8個部（departements）。全區45,000平方公里，580萬人，國民GDP是歐洲每人平均GDP的3.5倍。該區首都里昂市人口164萬人，法國第二大城。區內人口超過30萬的城市有Grenoble及Sain-Etienne。

區政府有2種組織：

（1）區議會（Regional Council）：選出議員任期6年，設總裁（President）

     及副總裁（Vice-President）

（2）區域社經議會（Regional Social and Econmic Council）：是諮詢議會。

區由8個部組成，但在某些領域享有權限：高中教育之建設及設備、職業訓練、經濟發展及就業、土地發展及區域大眾運輸等。

本區域的人力資源居全法第二，學生23萬人，4個高等教育及研究中心、600個研究實驗室，如主要的國際實驗室「歐洲核子研究中心」（CERN）、國際癌症研究中心（CIRC）、國家科學中心（CNRS）、原子能委員會（CEA）等，均在此區。

本區鼓勵國際交流，其中10﹪的學生曾在國外研讀部分課程。傳統與高科技業在此區佔重要地位，工業產值佔12.3﹪，其中金屬工業、機械營造業、化學業及塑化業屬全國之首，有900個外國公司駐在此區。（註：本區服務業佔69.5﹪、工業21.7﹪、農業2.6﹪、營造業等6.2﹪）

本區的文化活動頗多，是電影業的誕生地，一年有350個各種節日，最有名者有里昂當代藝術雙年展、舞蹈雙年展。

本區號稱是「世界級的區域」（A World Class Region），鼓勵及支持國際化，本區計劃在2010年前，區政府預算的0.7﹪，要贊助國際援助。

據BENGIO先生稱：

法國的文化政策在三、四十年前改變，由原先的中央集權式下放到地方，以前只有中央政府的經費支持文化工作，現今各地方政府漸漸開始支持。一般地方的文化預算可自5個機構申請：歐盟、中央政府（State）、區政府（Region）、市政府（City）及分區（District），其中中央政府較支持重要計畫或文資的保存部分，若是劇院也會支持大機構、重要城市活動，如雙年展等也會支持。如里昂雙年展，年預算600萬歐元，1/4由中央出、3/4由區政府、市政府及私人企業贊助（其中市政府出資200萬元、區政府80萬元、私人企業50萬元，但各有贊助的要求）。

區政府的預算來源主要70﹪來自稅收，剩下的則以計畫向中央政府申請補助。

里昂雙年展已辦理18年，建立法國當代藝術雙年展的權威地位，三個月展期吸引60,000人次參觀，開幕有140位全球記者蒞臨，媒體露出及曝光率高，是一個成功的雙年展。

四、2007年里昂雙年展（2007 Lyon Biennial）

本年里昂雙年展自9月19日至2008年1月6日止，本次曾與雙年展經理，亦即里昂當代藝術館副館長Thierry Prat預約見面，後因Prat離里昂尚未返回，由該展覽VIP管理部門Nicolas Garait先生面談交換意見。

G先生表示，里昂雙年展已舉辦九屆18年，由20人協會之常設機構組成任務小組，由當代藝術館館長Thierry Raspail挑選每屆的策展人，本屆由二位擔任：Stéphanie Moisdon及 Hans Ulrich Obrist ，其中M君為法國人，但亦不一定二位策展人必有一位法國人，其實均由館長決定。

里昂每隔一年舉辦舞蹈雙年展及當代藝術雙年展，今年的雙年展由49位各國藝術家提出49個計畫，本屆並無主題，只是一個詢問企畫「尚未被命名的十年史」（OOS---the History of A Decade That has not yet been Named）-即「十年內，誰是最重要的藝術家？」最後由14位藝術家展出其作品。

本屆在四個場地展出：里昂當代藝術館（Lyon Contemporary Art Museum）、糖廠（La Sucriere）、Villeurbanne當代藝術協會及Bullukian基金會。場地較為分散，前二處為重要展場。當代藝術館由國際知名建築師Renzo Piano所設計，1995年里昂雙年展時開館，三層樓33,000平方英尺的展出頗為適當；「糖廠」則是1930年代所建儲糖倉庫，1990年代開始整修重建，2003年里昂雙年展開始在此展出，75,000平方英尺的展場適合展

出大型創作。   

五、里昂市的「壁畫城」（Painted walls of Lyons）
里昂市街區的壁畫約有400幅左右，其記載著里昂的城市歷史與居民對城市及社區的認同。

「創意之城」（Cité de la Création）是一個城市企畫，由全球50位藝術家訓練11位muralists所畫。從一個社區到另一個社區，里昂市在1998年被UNESCO列名為世界遺產之城，因為這是一個在都會的城市中以一種獨特的方式營造「在鋼筋水泥之海中的詩意綠洲」。里昂的壁畫已成為當代的文化資產，成為世界上第一個戶外博物館。壁畫創意已有30年歷史，是另一種城市景觀。

Etats-Unis區是其中很特殊的壁畫區，全社區有25幅壁畫，12幅由里昂建築師Tong Garnier所繪，該社區並有一個小型紀念型都會博物館（Tong Garnier Urban Museum）。Tong自己繪理想的城市12幅，並邀請六大洲的六位藝術家另繪6幅。該博物館於1991年獲UNESCO贈「文化發展世界十年獎」，成為旅遊觀光景點，每年2萬人次造訪。

進入社區第一幅畫是「遠見者Tony Garnier」（Tony Garnier the Visionary man）獻給這位里昂籍的偉大建築師對家鄉的城鎮計畫（HBM TOWN）（Habitations a Bon Marché＝Council flats），今天，該鎮已更名為Tony Garnier城。   

六、里昂市的博物館

（一）拜訪Gadagne Musée，聽取館長Simone Blazy女士簡報
Gadagne 博物館是近五百年城堡古蹟改建，城堡建於16世紀至17世紀之間，面積5,000平方米，收藏近10萬件典藏品，自16世紀古羅馬期古物，到拿破崙時期城堡主人所購之珍藏均有，並以收藏2,000件各式傀儡聞名，稱之為Guignol（19世紀第一個歐洲傀儡在 Lyon製作）。

    Gadagne博物館在里昂12個博物館中，屬於代表歷史性的博物館，不只因為其場址是古蹟，又位於市中心，古蹟重修再利用成為博物館，亦須賦予新的使命與功能。故該館雖以歷史收藏及場所古老而聞名，但該館亦思考在新世紀的角色，所以該館收藏從16世紀到20世紀均有，20世紀則以收藏里昂的電影工業發跡的過程為主。

      該館整修工程已十年，分三期整修，自3,500平方米的面積增建到,300平方米的展場，耗資2,800萬歐元，60﹪由里昂市政府支付，40﹪由文化部支付。文化部願意支付此龐大整修費亦著眼於在今日的都會城市中，博物館的角色如何轉變？Gadagne博物館是一個典型的例子。

      

（二）袖珍博物館

袖珍博物館門面極小，但入內參觀後頗有可觀，館內之製作袖珍型各式人物及造型為主，但重要的是其與電影工業合作，專以製作電影特效所需之小型道具，如鐵達尼號之輪船縮小版造型，在爆破模型的過程中以影效處理後即呈現在電影中的類似真實場景；館中有製作此種說明袖珍模型製作的功能，頗令人印象深刻。

心得感想

本次赴法國訪問係應法國文化部之邀訪計畫，並經行政院文建會甄選後奉派出訪。出訪前即與法國文化部在文建會派駐代表Mr. Sabestian  Cavalier及法國在台協會施欣吟專員會談本人將訪法的方向。本人提出欲藉此次訪問瞭解下列三大問題：

﹝1﹞ 中央政府與地方政府在文化事務的分工事項，以及法國中央政府如何支持地方政府推動文化建設工作：

因為本人在中央政府任職二十年，曾任行政院新聞局基層至副處長職務，後又調派至地方政府擔任五年桃園縣文化局長，目前仍為地方政府服務，身兼台北市文化局副局長及台北市立美術館館長，與中央政府多有業務往來。對於中央與地方政府的職務分工與實際執行時所產生之疑慮甚多，尤其因台灣目前地方文化事務資源缺乏，亟待中央政府在文化政策與策略上能有所調整，地方政府在地方文化扎根的推動上應如何與中央政府相輔相成的合作，有頗深感觸，故希望藉此機會，瞭解執法國文化政策牛耳的法國文化部在此一問題上如何操作。

﹝2﹞ 法國有關閒置空間再利用的政策與實際案例。

近幾年來，閒置空間再利用的政策在行政院文建會的鼓吹及政策支持下，各地方文化局莫不全力清查可再利用的閒置空間，包括古蹟與歷史建築，其中以大批的歷史建築為最大宗，不論是屬公家的或私人的再利用古蹟與歷史建築案例極多。目前台北市文化局所主管之古蹟有140座，其中直屬文化局管轄的有10座，另外歷史建築有近130座，量極大，所延伸的經營管理與再利用也是重要議題。

（三） 法國美術館與博物館之經營管理

    由於本人身兼台北市立美術館館長，對於美術館之經營頗為陌生，故需藉此機會考察法國美術館及博物館之經營方式，並尋求未來館際合作的可能。

    本次參訪在法國在台協會及文建會顧問的協助下，十二天的訪問行程中含括上述三大目的，故行程緊湊，共參訪20座美術館及博物館、6座閒置空間再利用的案例、訪談近30位文化部官員、建築師、美術館館長等，收穫豐富，堪稱是一項極成功的訪問之旅。

有關此三大方向的訪問心得如下：

1、 中央政府與地方政府在文化事務的分工事項，以及法國中央政府如何支持地方政府推動文化建設工作：

此次訪問瞭解法國在文化政策上是中央極權制，中央政府在文化政策及資源上一向居主導地位，近三十年來才開始權力下放，給地方負擔責任的機會，也讓地方開始有發言權，但是中央政府在重要文化政策上仍居主導地位，也在某些情況下支持補助地方，但是原則上，中央介入的部分是大型的、國際型的活動，小型的活動中央已經不再補助。

對於「中央政府文化權力的下放，則優缺點如何？」的問題，文化部官員表示：優點是國家有開放的形象，中央並可有與地方對話的較多機會；至於缺點則是地方政客提出的文化政策多僅重表面工作，對整體文化發展有不利的傾向。這種見解見証今日台灣，的確是實情。

至於中央政府在文化政策支持地方政府的具體作為方面，最令我驚訝的是「法國文化政策觀察中心」(Observatoire des Politiques Culturelles)的成立。 

「文化政策觀察中心」是國家級組織，直屬文化部，已成立17年，工作人員11人，年預算100萬歐元，25％由文化部負擔，75％由區政府出資或由協助各地方政府辦理活動經費支付，其功能是協助地方政府處理文化事務。該機構協助地方政府評估、管理、研究文化政策，地方政府可向該機構申請協助事項。這種創舉，可具體協助人才和資源不足的地方政府提昇文化政策的品質。法國成立此機構以17年，我方中央政府是否可引進法國的先進作法，將其概念或作法予以引進或參考？ 

    期待行政院文建會對「法國文化政策觀察中心」(Observatoire des Politiques Culturelles)的作法有所回應，或召開相關研討會，針對我們中央與地方文化工作的議題予以集思廣義。

2、 法國有關閒置空間再利用的政策與實際案例。

   本次參訪之再利用案例有：拜訪巴黎市工業遺址閒置空間再利用案例「Les Grand Moulins de Pantin」、與專長將舊工廠轉變為文化場所的建築師Mr. Patrick BOUCHAIN 會面、前往Reichen et Robert Associes建築師事務所與建築師Bernard Reichen會面、參訪巴黎市新舊空間結合的E’cole d’architecture建築學院、參訪南特市工業遺址再利用之Le Lieu unique、與專門古蹟再利用、管理與博物館規畫的顧問公司SRC Consultants 之Mr. Serge RENIMEL會面、巴黎市郊屠宰場閒置空間再利用為藝術建築中心（Le Villetee）、參訪里昂市軍事基地再利用為Les Subsistances 藝術中心、參訪里昂雙年展之工業遺址場所「糖廠」（La Sucriere）等。這些案例及會談給予我相當多啟發，台灣現有諸多歷史建築或工業遺址正等待整修與再利用，法國的諸多案例可供我方參考，尤其台北市文化局所進行的松山菸場再利用案，目前正在規劃中，本人已邀請曾經面談的管理與博物館規畫顧問公司SRC Consultants 之Mr. Serge RENIMEL今年十一月訪台時，至台北市文化局演講，讓承辦再利用案的同仁有機會接觸其他國家的經驗。

三、法國美術館與博物館之經營管理：

本次參訪的美術館與博物館近20個，從國家級的美術館到地方政府自行支持的小型博物館，甚至社區型博物館，都有不同的收穫。其中頗重要的是，本人有機會與這些館所的負責人面談，親自瞭解各館所的經營特色與方式，不論是經營的成本、中央或地方政府支持補助的比例、員工的人數、參觀的人次以及經營的方向與困難等，均有或多或少的討論，可謂是本人的一次美術館經營及歷史之旅。這些會面與訪談已對未來的館際交流做了初步的奠基，目前本館已積極進行明年度的館際合作計畫。

本次參訪除圓滿達成上述三大目的之外，收穫最多的是交到不少法國朋友，這些會談者展現的熱誠與專業令我著實感動，未來的進一步互訪與文化交流一定是可期的。

附件: Le Lieu Unique

LU工廠

LU餅乾工廠獨一無二之處位於Saint-Félix運河上，緊鄰著Nantes車站與市中心了這座餅乾製作工廠。工廠建築物外觀呈一個牛角麵包的形狀，經常被比喻香蕉。

1998年整座工廠計畫以原狀進行修復工程，最具代表性的LU高塔成為整個遺址修復的第一步驟。2000年起，舊餅乾工廠蛻變成為一個藝術中心，定名為「獨一無二之處」：獨一無二之處法文為Le Lieu Unique，保留了餅乾品牌字首LU。獨一無二之處的成立希望能夠保持一顆好奇心，作為融合多樣藝術與人，作為激發藝術發展的交流地。

從家庭糕餅店到LU餅乾工廠

LU最初由一位年輕的糕餅師傅Jean-Romain Lefèvre先生創立於1886年，他於1850年娶了Pauline-Isabelle Utile小姐為妻，以兩人姓氏的第一個字母合成LU作為餅乾品牌名稱，開創了接下來長達一世紀的餅乾帝國事業。在當時，餅乾為了方便水手攜帶到船上作為乾糧儲存，都製作為鹹餅乾，只有LU選擇了脫離傳統，製作各種口味的甜餅乾。

1886年，LU企業由Jean-Romain Lefèvre的兒子Louis Lefèvre-Utile接手，他發揮了繪畫的天份，為餅乾設計了一款圖案，直至今日仍沿用著這一款圖案，已成為LU的商標。消費者對於LU長方形餅乾周邊烤得酥脆的香味始終讚不絕口。

LU工廠持續不斷擴建，1945年時整個工廠已經有5公頃的規模，擴建工程使用了最新的建築材料，例如外牆採用水泥建築結構、建築結構則為金屬及鑄鐵的柱子等，可達到預防火災功能。除了壯觀的工廠規模外，Louis先生在工廠角落另外建造兩座高塔。

他請來巴黎建築師Auguste Bluysen先生以新藝術風格呈現，高聳的兩座高塔，構成整個廠區的對稱性，建築本身即是一個最佳廣告，同時成功地為LU品牌塑造出鮮明的企業形象。就像Louis先生所說：「若要引起食慾，前提能夠是一定要美觀」。此時，同時逐漸進入機械化生產作業。在當時工人意識尚未抬頭的年代，LU企業就有福利政策，包含醫療照顧、退休金政策以及有給的病假制度等，整個企業體員工從1889年150個工人，到了1950年代尖峰時代達到2,000人。

1909年，整個工廠的繁榮景象和羅亞爾河港口貨運往來的繁盛關係密不可分。LU工廠必須依賴港口運來的製作原料，例如香料、麵粉、糖、奶油、雞蛋等。然而，1938年，很無奈地，當時的都市開發計畫中預計興建的巴黎-Nantes間鐵路計畫，將從工廠旁經過，因此都市計畫建築師強烈要求LU工廠拆除兩座象徵性的高塔。

餅乾製作完成後就是要販賣。LU企業一直以來注重企業形象，始終和極具創意且知名廣告公司合作，例如他們曾經與當代藝術家合作，推出極具宣傳效果的廣告。

之後座頻繁的作業佔地利之便，製作餅乾政府了其中一條往來於。由於這條經過因此將進行拆除

1974年起，整座LU廠區開始進行階段性的拆除工作，為即將興建之行政中心預留空間。往後再也看不到工人進出、聞不到剛出爐的餅乾香味。簡單來說，就是即將失去它的生命。LU工廠拆除後，它光榮的過去又會留下些什麼呢？大概就是一個傷感的回憶吧。

一直以來，LU餅乾提供許多藝術家及作家創作靈感，許多的作品都在此處受到啟發。1990年代初期，這個佔地8,821平方公尺的廣大廢棄空間被各類的藝術團體佔領：有一位攝影家在二樓搭建了一座夢想中的攝影棚；過去用來生產金麥穗餅乾的一樓大廳成為藝術團體的排練空間；空間內還可以見到這裡放置了一些舞台的布幕、那裡推放戲服、別的地方擺放了大型舞台，四處可見成就一場表演和美麗神話所需的道具。

1994年，文化發展研究中心，Nantes國家劇院舉辦第四屆點亮節慶，LU舊工廠成了主要的活動場地，湧入大量人潮。這場活動主題名為「開羅」，把廢氣的工廠布置成一處引人入勝的地方，為期6天的節慶中，Nantes居民湧現參與到開羅的東方旅行。LU廢棄工廠的出現不僅協助文化發展研究中心結束長期以來四處尋找排演場地的遊牧生活，也讓Nantes的藝文生活轉移至LU舊工廠。

1996年6月，LU廢棄工廠內還舉辦了藝術市場與戲劇交易活動、1997年則舉辦了美食與表演，活動的舉辦及藝術加熱情參與，再一次為這座廢棄工廠注入生命力。接著於1998年，一位蘇格蘭藝術家和Nantes藝術學院學生共同合作，在工廠大廳完成了一件裝置藝術作品，他們使用了80噸的舊報紙包裝樑柱，裝置成一個有如古典神殿般的大廳。

有鑑於前述的成功經驗，文化發展研究中心主任計畫長期進駐此一空間，並向Nantes市長提出LU工廠再利用計畫。1995年，LU工廠由市政府出資重新購得從一廢棄空間變成一處受到保護的工業遺址，免除被拆除的命運，並由該中心接管LU工廠在利用的執行計畫。

LE PROJET

1995年，文化發展研究中心主任提出LU工廠發展計畫，計畫將LU工廠定位為一個民眾樂意逗留、相會見面的休閒地點並可在此擦撞出各種新奇的藝術創作可能性，讓生活自然地和當代藝術結合在一起。同時，空間內設有各式商業服務，例如餐廳、吧台、書店、SPA中心以及托兒所等。

正個計畫第一步便是修復兩座高塔。這座象徵性的圖騰高35公尺，於1998年6月重新與世人見面。此計畫找來了在地建築師負責執行，提到修復的理念，他表示「維持原樣重現這座塔視為一個答案」。1998年重建的高塔不再使用水泥製造，建築師刻意使用了最新的材料，在原頂上方做了圓形玻璃罩，保持建築物內部的明亮度。

1997年，Patrick Bouchain被指派負責整個LU工廠內部空間再利用的修復工程，他曾經負責數個知名文化空間改建案，例如Grenoble城市國際當代藝術中心的以及由舊軍工廠改建的國立馬戲團學校等。

提到修復LU的構想，Patrick Bouchain認為修復主軸必須考量此地的「工業」特質，他同時希望整個廠區和市中心其他建築物外觀建立連結，例如教堂、城堡、美術館等。他因此定在建議香蕉外型的建築物開啟一扇觀眾參觀入口，天氣晴朗時，人們可以沿著河岸邊走近工廠，沿途則會經過許多露天咖啡座。Patrick Boudein先生的計畫受到青睞一方面由於他提出了合理的預算（6,500萬法郎），另一方面則是兩年內可以完成的工作期程。他的主張即是儘量維持原貌，「除了簡單的隔熱、隔音和配電的裝置以外，其他什麼也不要做」。他修復的原則就是維持一種未完成的建造感。他讓空間的使用呈現一種開放以及變動使用的可能性：在某一部份，他也保留了過去的痕跡；另一方面，則刻意露出新建的材料，例如隔間牆、磚塊、管線、鋼鐵結構和樓梯等。

獨一無二之處可說是一個創作實驗室，混雜了多樣態的藝術表現形式和社交場合。民眾從一樓要進入表演廳之前，將先經過售票處和書店；咖啡座的桌椅家俱風格儉樸；餐廳有一邊為一座美麗的餐具櫃，另一牆邊則為一座大壁爐；過去用來製作餅乾的大廳則重新命名為「中庭」，建築師除了在它的頂端搭建了一玻璃罩好讓光可以輕易地透透進空間外，其他部分幾乎維持原樣，「中庭」當中則有許多了鑄鐵樑柱，是得以窺見工廠原始樣貌的最佳地方。「中庭」和「大工作室」間的隔間是可移動的，若維持開啟相通的情況，可容納4,000人。

大工作室高13公尺，寬17公尺，35公尺深，是一處可以改變大小的新建築，階梯則可容納644個座位。可拆式的舞台可提供各式表演，無論是小型表演或是大型音樂會皆可，另外可擴大至1,500個站位。

大工作室的裝潢體現出此計畫想要融合法國和非洲文化的企圖。除了對Mali的化圖樣的重視外，大功作室使用了大量的再生材料，例如以回收的鐵桶切割下來的鐵片拼貼出天花板，多色彩的天花板看起來像倒吊的屋頂、走道上的木板則是從水手墓園回收來的材料。

二樓則是完全隔音的音樂廳，可以提供小型音樂表演或是研討會，另有展示空間可依需求自動變化空間大小。辦公室和托兒所則設在三樓。

獨一無二之處

1999年12月30日，Jean-Blaise和他的團隊藉由舉辦「世紀末在Nantes」活動，將修復後的LU工廠首次介紹給世人。

LU餅乾工廠已經改造成一座「創造想像」的工廠，「進駐無可取代之地可以視為一個新的里程碑。我們不希望再建造一個新的劇院，而是希望提供大眾一個永久開放的藝術空間。LU可以是消磨時間的地方，也是歐洲當代藝術的交流平台。LU並非是一個孤立，或是專屬於藝術創作的空間，它必須是與生活結合的交流地，因此我們對於餐廳、咖啡座等社交空間非常地重視。對我們而言，它們並非附屬於藝術空間，而是彼此相輔相成。LU工廠是一個「獨一無二之處」，它絕不是保留給藝術家，或是單純展示靜態作品的地方。」

世紀末在Nantes

無可取代之地的開幕－「世紀末在Nantes」活動時間從1999年12月31日橫跨至2000年1月1日，主要活動為「世紀穀倉」。Patrick Bouchain特別設計了一個雙層牆面，收藏Nantes城人民提為紀念本世紀所提供的物品。活動3個月前，策畫團隊即開始向全Nantes居民收集紀念物，後加以編目，所有物品收納在一個個金屬隔熱筒內，預計放置在小閣樓儲藏間長達100年之久。

每一位參與民眾為下一代製作了一個特殊的回憶，它可能是一張照片、一個娃娃、一封情書或是一隻手機。一位參與民眾表示，「這是一個見證我們渺小生活的一種方式。對我來說，『世紀穀倉』是一件全民共同創作的藝術品」。本次活動共吸引了11,500人參加，整座閣樓在12月31日午夜貼上封條，直到2100年1月1日下午5點才會再次打開。

表演活動

獨一無二之地定位為一複合式的藝文空間，也是民眾的文化生活中心。活動節目廣納各種藝術表演形式，打破各類藝術形式的藩籬，拉進舞台與觀眾之間的距離。它不僅推廣大眾文化，同時鼓勵實驗性的藝術創作，這些企圖都促使Nantes成為歐洲藝術的交流平台。此處包含五個部門：視覺藝術、戲劇、舞蹈、音樂及閱讀，這些部門將Nantes呈現給世界，也將世界連接到Nantes。無論國家性、地方性或是國際性的活動皆反映了獨一無二之地極力將藝術分享給各個年齡層、社會階層觀眾的企圖。
視覺藝術

2000年夏天視覺藝術部門推出以「主動 / 反應」為名的展覽，藉以檢視Nantes在藝術活動上的成果。展覽中首次邀請90位Nantes藝術學院學生利用整個藝術中心的公共空間進行現地製作，此一訴求允許藝術家有如身處於實驗室一般盡情揮灑，並可以任意改變展覽的地點。此外，視覺藝術部門亦積極引薦地方性及國際性的展覽，提升展覽豐富性。
戲劇舞蹈

戲劇節目以跨界合作為主軸，結合了戲劇、舞蹈及馬戲團等各種形式，舞蹈藝術形式則試圖跳脫人們熟悉的傳統型態。此外，此地亦提供法國及外國及藝術家申請進行駐地創作計畫。
音樂

音樂節目兼顧豐富及分眾性，主要為小型展演活動、大型音樂會以及具國際規模的節慶。音樂類型充滿都會感，從爵士音樂到世界音樂，豐富多元，吸引一般大眾；另外不定期推出具極端特質的電子音樂，吸引業餘愛好人士。整年度的音樂活動以具有節奏性的數個大型節慶，穿插其他中小型活動進行，包含齋戒月的美麗之夜、回教世界的傳統和現代音樂、國際電子音樂節等。

BAR也會定期邀請DJ於夜晚即興演出，營造出視覺及聽覺效果十足的熱絡氣氛。在欣賞完戲劇表演後，觀眾可以移至大型餐廳一邊用餐，一邊延續音樂會留下的歡樂氣氛。
閱讀

書和藝術在春天交會！2000年5月舉辦「書籍與藝術」活動，吸引出版商、書店、讀者、藝術家與書評家等在此共聚一堂。為期三天的活動由Nantes當地出版商挑選出數千本書籍，於二樓佔地35,000平方公尺的場地中開放展示，另有免費座談會等活動，這個在法國前所未見的活動全部免費。2000年10月開始，全民大學亦提供免費課程。
每月其中一星期四，藝術和生活的界線越來越模糊：自晚上八點至午夜，演員們以繞行的方式，在BAR、餐廳及各個角落朗誦文章。
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