1、 目的

本次主要參與「第11屆IAVE亞太區域志工會議」，IAVE為國際性志工網絡組織，創立37年來，以推動「志工為公民社會之基石」為主要目標，參與之志工、志工中心及志工組織分布於全球100多個國家，有40個國家作為國家代表及12個分會組織。

第11屆IAVE亞太區域志工會議以「全球環境議題的協力行動」(Collaborative Action for Global Environmental Issues)為主題，希望透過不同志工族群的協力行動為當今社會面臨多元議題尋求解決之道，為全球社會的永續發展開啟新的契機。本次參加會議，期能觀摩不同國家義工組織、訓練之規劃及運作，並吸收各國對於大型活動(如奧運、博覽會)義工參與之經驗，供本會作為相關政策規劃及推動之參考。

2、 行程說明

（1） 時間：96年12月6日至12月11日

（2） 地點：日本名古屋市

（3） 行程

	日期
	行程

	12/6
	台北—名古屋

	12/7
	名古屋市文化景點參訪

大會報到&開幕晚會

	12/8
	全體大會演講&焦點論壇

	12/9
	工作坊&青年論壇&大會總結

文化表演與同樂之夜

	12/10
	參訪活動—犬山城及市民文化活動參與

歡送晚宴

	12/11
	名古屋—台北


3、 會議重點報告

(1) 會議背景

     第十一屆IAVE亞太區域志工會議主辦單位為國際志工協會日本分會(IAVE JAPAN)，該會自1987年開始參與IAVE世界年會及地區年會，並於日本當地進行國內外志工情報蒐集和研究調查，包括舉辦國際研討會，發表研究調查結果，並推動互助合作，整合國內外志工團體資源，建置資料庫，並推動世界志工活動。

    會議於日本名古屋市2005萬博愛知志工中心(2005 EXPO Aichi Volunteer Center)舉行，這個中心是在2005年愛知博覽會時特別成立，以服務參觀旅客，為集結愛知縣當地居民和各界組織的力量的城市居民自治機構。

    本屆會議以「全球環境議題的協力行動」(Collaborative Action for Global Environmental Issues)為主題，邀集亞太地區志工、各國政府、聯合國代表及國際企業參與，希望透過不同志工族群的協力行動為當今社會面臨多元議題尋求解決之道，為全球社會的永續發展開啟新的契機，更希望延續2005年愛知博覽會的主題之一「市民參與」，鼓勵市民參與城市的發展。會議安排包括演講、焦點論壇(四個主題)、工作坊(六個主題)以及會後參訪行程。

(二)大會演講

大會演講由菲律賓Gawad Kalinga執行董事Antonio Meloto分享菲律賓如何在志工協助下，建立遠離貧民窟，居無定所的永續家園，並讓貧困的人能自謀生存，進而幫助其他人。日本緊急援助隊代表Ken Joseph則談到市民團體在日本災害救援上的重要性，從歷史悠久的婦女會、青年部、消防團、中高齡族的志願團體，到1987年以來受災地區的緊急救援活動，希望志願服務的精神在日本能更加發揮，讓日本成為安全、自由、平和，就像是一個大「家庭」的社會。

(三)焦點論壇

1、嬰兒潮世代的志工行動(Senior Citizens Volunteering: Baby-boomer)

2、企業志工行動與社會責任(Corporate Volunteering:     Corporate Social Responsibility)

3、大型活動的志工管理(Large-scale Events Volunteer Management)

4、救援志工行動與災害管理等四大主題(Volunteering and Disaster Management)。

因為同一時間有多場論壇同時進行，因此只能挑選部分主題參與，並提出重點報告。

◎嬰兒潮世代的志工行動

IAVE 會長 Liz BURNS在「嬰兒潮世代的志工行動」論壇中，提出世界人口走向高齡化已經是周知的事實，尤其在先進國家，這種高齡人口增加，年輕人口下降的趨勢更是明顯，這個新的社會趨勢將會影響生活型態、包括社會、經濟及政治，但從另一個觀點來看，下一個世代的高齡者有高的技術與知識，加上醫療技術的進步，身體健康，壽命延長，因此要如何讓高齡者加入義工行列，對社區及自己帶來益處，這是現階段要積極努力的方向。
◎企業志工:企業的社會責任

在「企業志工:企業的社會責任」論壇中，Dr.Kenn Allen(Civil Society Consulting Group LLC會長)提到推動企業義工精神已經超過30年，他認為形塑企業義工有幾個重要趨勢:一是充分認知企業義工的策略價值為企業社會責任的關鍵因素；二是企業義工全球化，因為現在的企業子公司分布於全球，這個觀念不僅能在全球實踐，也在區域及地方的公司一體適用；三是認知義工的價值是發展員工知識、技術及領導管理的策略；四、運用方法去宣傳及支持員工擔任義工的效益，包括社會網絡模式；五、重視評估，瞭解企業績效在支持員工擔任義工的效果，有擔任義務工作的員工對工作、企業及社會的影響。最後是對退休人員的活動設計，積極面對高齡化的社會。

日本的代表也分享日本企業如何鼓勵與教育員工志願服務之重要性，很多日本企業都會製作精神標語推廣志願服務精神，鼓勵員工參與社區服務性工作，企業主則會努力盡到自己的社會責任。以日本豐田企業為例，在此次會議中除了對前任婦女會會長豐田壽子過去幾十年對志願服務工作的努力予以肯定外，在會場外，豐田企業的員工也設有攤位向大家說明企業志工的推動精神及實際案例。

◎大型活動的義工運用

1、 2000年雪梨奧運活動

主講者大衛(David Brettell)分享2000年雪梨奧運義工運用的案例，他提到義工是很多不同的個體，每一個人都有些不同，但因為強大的力量讓大家聚集在一起而創造了一個「非常大」的不同，它是市民社會的基礎，能夠支持及強化人類的價值，並讓人們可以去實現自己的權利及責任。他提到大型活動義工的運用有幾個原則:對於社群及義工是有益的、沒有酬勞及選擇、一個合法參與社會的方式、不能取代有薪工作者以及能夠反映社會及環境需求。他也提醒不能看輕義工對社會的力量，因為義工會帶來凝聚力，讓人們感覺更好以及讓社會更加強大。

2000年雪梨奧運總共有47,000名義工參與、殘障奧運則有15000義工參與，他們的參與讓奧運能夠順利運作，大衛分析雪梨奧運義工能夠運作良好的原因可以分為幾個部分:

(1) 精神:瞭解並接受義工的重要性，把義工當作是顧客。彼此尊重，不論在態度、行為及溝通上，同時創造樂趣。

(2) 信念:榮耀、績效、主權、鼓勵及責任。

(3) 決定權在義工:讓他們覺得奧運的主權在我，我們可以讓奧運成功運作。

(4) 合作:我們是一個團體，是有薪與義務的員工，而不是員工與義工。

(5) 好的訓練、管理及高度的期望。

在雪梨奧運的經驗中，大型活動義工的運用必須面對的課題是必須要有好的管理支持，參與精神—建立關係，給予忠告，瞭解這是不容易的事—計畫很難、工作很辛苦、工作必須很有智慧，要用高的標準去做--希望能作到最好，以及要用對的人去做對的工作，同時要給予對的訓練以及對的管理。

要如何建立義工的活動力，有四個重點，一是招募新血，但關鍵在於瞭解你所需要義工的屬性，包括配合時間、承諾、熱情、顧客焦點、績效，通常只招募對於活動的每一個義務工作來說，具備對的技術及經驗的義工。二是訓練，好的表現要靠技術、知識及行為，因此訓練是極為重要的，要有好的品質，同時要有效率，也必須具知識性及鼓舞力的。在訓練時必須要做的事，包括要有清楚的目標、分階段—需求、設計、多樣性及試驗，不同類型—定位、工作、領導者、知識及鼓勵。三是義工是對活動好的，所留下來的資產也是好的，而且會把好的活動轉換為偉大的活動，將會留下持續的記憶，以及鼓勵其他人投入。四是好的管理，如果沒有提供義工有意義的工作以及滿足的經驗，他們就會選擇離開組織，對於有薪的員工管理，知識是必須的，對於義工則必須要有技術及最大的承諾。因此要找到對的義工，給予有意義的工作，給予最好的訓練、溝通及管理，而且不能將義工是為理所當然，要尊重，並讓他們經常感覺到，這樣才能保持他們的動力。

在義工的權利與義務上，則必須是雙向的，組織期待義工是具有效率、功能，有實踐力以及熱情的，但義工則希望組織能夠欣賞自己、有好的訓練、具知識性，有好的引導以及是彼此合作、被尊重、被照顧的。

大衛也提出一些建議，比如說組織要誠懇的讓義工知道他們對組織是重要的，宣傳義工精神及義工，好的義工是最好的擁護者，不讓自己孤立，要把夢想與社會一起合作，要有高的標準及期望，但要注意管理義工的期望，不要過度承諾，在一開始選擇時要有所保留，要選擇對的人，訓練才能讓組織與義工維持動力，監督是透過人性的管理，而不是把他們當作一條生產裝配線，要記住大家是一個團體，不管是有薪者或者義工。而要做一個有效率的義工管理者，則必須要給予尊重，才能受到尊重，要作為後援及給予鼓勵，表現出熱情及樂觀，要友善及可溝通，對於所有的人要有一致的價值。想辦法讓義工保持動力，並感到愉快，滿足每一個角色，訓練會讓工作更好，有意義的工作分配，尊重義工，但不是施捨，要有平等及合理的期望，正確的試驗及被照顧的體認。

2、 2005年愛知博覽會

    2005年日本愛知博覽會協會事務總長中村利雄以「志工與公民參與2005年日本國際博覽會」，闡述志工在為期半年的博覽會所扮演的角色。

   愛知博覽會的主題是自然的智慧，簡單來說就是如何去建構永續社會，因此在所有展覽、活動都是依著這個主軸進行，其中也包括科技的可能性、新社會體系的適用、生活型態與行為模式的改變以及文化的多樣性等重點，當然最重要的是市民在博覽會的參與。舉例來說在志工群的協助下，努力落實垃圾分類，期望透過資源回收，做最大效益的循環利用。

    愛知博覽會約有超過3萬名志工及2千3百個NGO參與其中，志工及非營利組織可以說是博覽會最有力的支持力量，而市民參與的計劃則超過235項計畫，國內外NPO、NGO也在博覽會中設置「NGO地球村」等等，這些行動都顯示出市民參與是永續社會建立的基礎。

    愛知博覽會活動結束之後，愛知志工中心並未停止運作，他們持續執行博覽會的計畫，並支持當地的活動，同時為了下一個世代的人類資源發展努力，也積極參與IAVE的活動。

◎救援志工行動與災害管理

    這幾年來亞太地區經歷許多重大災害，包括地震、海嘯及水患等，如何在第一時間內運用志工來協助受災者，在災後幾週、幾個月後志工可以如何運用及協助災後重建，是這場論壇的主要重點。

    日本救援組織(Rescue Stock Yard)的栗田暢之先生談到災害義工文化的創造，1995年被稱為是義工元年，因為阪神、淡路大地震後，人們經歷了彼此幫助、支援，以繼續生存下去的過程。在日本有許多天然災害，包括地震、風災等，義工在這些災害的救援中扮演非常重要的角色。但從另一方面來說，如何將這些義工組織起來是不容易的，最重要的關鍵是犧牲、熱情、在地的人以及彼此尊重。

    台灣道德重整會的歐陽慧芳則發表「顧客中心思考之志願服務模式—以地震災區需求為例」報告，分享台灣921地震時災害的重建行動。在危機的處理上，包括地方政府、醫療院所、大學及顧問醫療團隊共同參與，並擬定計畫讓災民獲得最佳的舒緩情境，組織及架構完善的災後服務站能夠提供志工完整的照料，對災民來說十分重要。在台灣的經驗中，她也發現城市的重建遠比郊區來的容易，因為城市居民較清楚自己的權益，同時會極力爭取。

(五)工作坊

   工作坊議題包括青年與志工行動、服務學習、志工管理、資訊科技與志工行動，以及多元文化與志工行動。

   台灣有三篇報告在工作坊中發表，包括2009年世運志工訓練計畫、台灣青年志工—貧困青年與志工行動以及亞洲青年志工報告。

   「2009年世運志工訓練計畫」是由致遠管理學院周伶瑛教授提出，因為2009年高雄世界運動會對台灣是展現國民外交與城市行銷的時機，因此在志工訓練方面，不僅要提供專業領域及語言的課程，還要提供危機處理能力的教育，以提升服務品質。此外，她也提到市民對於城市行銷的重要，因此大型活動要能結合在地人才、資源，從不同層面，將運動融入市民生活，帶動市民一起參與世運，將有助於2009年世運會的推動，並幫助台灣做最佳的國際行銷。

    台灣家扶基金會翁慧圓處長提出「貧困青年與志工行動」報告，分享家扶基金會在協助貧困青年時發現受助青年都擁有個別的潛能與優勢，同時有強烈回饋社會的意願，因此透過方案的規劃，讓他們投入志工服務，並藉此確認自己被需要的價值，以及具有幫助他人的能力。經過家扶基金會的努力，現在已有20多隊青年自立志工團體。

    亞洲青年志工報告是由青輔會代表郭瑋芸與二位青年志工共同發表，報告中談到培養台灣青年志工的企業精神、協助生涯規劃、積極公眾參與及志願服務工作，是現階段的重點工作項目，台灣自2001年加入GYSD(全球青年志工日)，到2006年為止，台灣已成為青年志工人數第四大的國家，透過網絡建立及相關培訓活動，培養社區型志工、教育型志工、文學型志工、社會型志工及國際志工，經過這幾年的青年志工參與，台灣也累積超過4000個創意提案，參與的青年志工更達11萬人次，相信青年從志願服務中不斷學習，進而培養應有之國際觀，一定能改變社會、改變世界。

(六)參訪行程

參訪行程(Field Visits)有8個主題:如何提供更好的社會環境給兒童、企業的社會貢獻及地球環境、無障礙空間的支持、城市環境—友善的機場及陶瓷廠案例、博覽會後的義工活動、邁向豐足社會對私人企業的挑戰、福祉及企業導向的獨立工作場所以及非營利組織支援文化活動案例(犬山城與犬山祭)。

我選擇參訪犬山城及犬山祭的市民團體支援文化活動案例，這個小組大約有20位成員參與，由犬山市的工作人員以及「犬山市市民活動支援中心」負責接待，並安排座談，另外犬山市還安排了六位義工協助犬山城的英文導覽。

    犬山城位於愛知縣北邊的犬山市，與姬路城、彥根城、松本城的天守閣被日本政府指定為國寶，犬山城的規模是上述四個國寶中規模最小的，但形制完整，很具代表性，而且據天守閣上的資料顯示，這個城曾經是日本唯一由私人管理的城堡（亦是日本最後一座），自2004年4月起才交由財團法人「犬山城白帝文庫」管理。

    犬山城別名白帝城，相傳是日本江戶時代的儒學家荻生徂徠，根據唐詩人李白的詩句《早發白帝城》啟發而來。因為就地理位置來說，中國的白帝城位於長江的沿岸，而犬山城則鄰近日本知名的木曾川旁邊。犬山城在室町幕府時代由織田廣近開始築城，1537年由織田信康(織田信長的叔父)完成城的初步規模，但因為戰事及權力的變化而更換城主，豐田秀吉時由石川備前守貞擔任城主，後又被德川家康改易為德川家的領地。德川時代，小笠原吉次（1601年）及平岩親吉（1607年）先後出任城主，平岩死後犬山城曾有6年是沒有城主的空窗期，直到1617年，才由成瀨正成繼任城主。自此以後城堡也成為了成瀨氏九代的管轄。

    1872年日本開始實行廢藩置縣，犬山城因而被廢除行政地位。到1891年時，犬山城由於受到地震的影響，櫓、城門以及天守的部份等都遭到損壞。因日本政府沒有金錢修復，便將城堡交還給最後一代的城主成瀨正肥執行重建，也因此犬山城再度成為私人所經營的城堡。1961年犬山城開始進行修復，一直到1964年才完成。

參訪完犬山城之後，即與犬山市政府工作人員及市民組織進行座談，瞭解犬山祭及其市民組織之運作，犬山市政府除了透過影片向介紹犬山祭之外，也現場展現及操作犬山祭時的重要象徵--人形偶，人形偶係以木頭雕刻，但運用齒輪及重量控制等原理，可以設定端茶給客人，或在行走多少距離後即轉彎，非常巧妙，從工作人員解說及操作中，不斷提到人形偶技藝的困難，也談到在豐田企業的贊助下，受邀到美國展示人形偶，可以體會及感受到工作人員對這個文化資產的驕傲。

犬山市每年四月第一個周末舉行的「犬山祭」是日本國家指定的重要無形民俗文化財，這個祭典從1635年開始已有370年以上歷史，主要是作為當地出生地神的針綱神社的祭禮，犬山祭的主角是十三輛車山，據說車山的形式在十八世紀時被整理過，車山分為三層，上山為人形偶舞台，中山為操作人形偶的地方，下山則是人乘坐的地方，非祭典時車山存放在犬山市文化史料館，館內並有許多圖片資料的展示，清楚呈現犬山祭的歷史。

    犬山祭時奉獻人偶的表演節目，有一部分是從居民的信仰和能樂而來，人偶的製作是非常重要的技藝，人形偶第一次從京都傳入名古屋是在1734年，第一代的師傅玉屋庄兵衛，家族傳承這個技藝已經260年，現在已傳到第九代，為了讓這個技藝不要失傳，犬山市還有玉屋庄兵衛的工作室，每周大師會到工作室工作幾天，讓更多人瞭解人形偶的製作過程。

    在談到犬山市市民組織的支援發展上，主要有三個重點，一是地點、二是資金、三是資訊。首先犬山市公所先將福祉會館東邊的房舍予以改裝作為「犬山市民活動支援」團體活動的空間，在這個空間裡是由市民團體共同營運管理，不論是個人或團體都可以登錄使用，作為市民活動、企畫案發表、教室等等。二是資金募集，犬山市市民活動支援基金是由犬山市提供一筆基金，再加上市民、企業及團體的捐款，這筆支援基金的運用，是由市民活動促進委員會進行審查，經過公開召募企畫案、舉行公開提案發表會、再進行公開的審查會，獲得支持的提案，在完成後必須有成果發表；三是資訊提供，包括要如何成立市民參與團體、如何申請提案補助等。

    犬山市為了推動市民參與，還訂定了自治條例，條文中明定包括推動的基本方針、市民活動團體的責任與義務、市民活動團體的登錄、市民活動支援中心的設置以及基金的運用等等。「市民活動支援中心」是一個服務性的組織，其任務包括市民參與資訊的蒐集及提供、調查研究、人才培育、研修、交流以及促進市民活動有關的工作，也必須提供有意成立市民團體者諮詢與輔導，經過這幾年的努力，目前犬山市已完成登錄的市民團體約有40個。
4、 文化景點參訪

 (一)熱田神宮

熱田神宮，位於名古屋市的南部，神宮內收藏用來奉祀歷代天皇承傳的、象徵皇位繼承的三件大寶、三種神器之一的草薙神劍。根據記載，草雉劍代表武力，因此熱田神宮的神殿內供奉的是代表權威和武力的神祇，包括天照大神、素盞鳴尊、日本武尊、宮簣媛命、見稻種命等。

神社面積約20多萬平方公尺，遍植古老的檜木，其中一株樹齡將近千年，寺院內還有一面牆，稱為「信長屏」，據說是織田信長奉獻，寺院內氣氛古樸，寺內文化殿為雙層鋼筋混泥土建築，一樓為寶物館，收藏許多國寶級的工藝雕刻繪畫品，二樓則為熱田文庫，專門典藏經文及古文獻。

    神社內古樹蒼天，但令人好奇的是每棵樹上都綁了一圈草編物，我們還以為是冬天保護樹木之用，經過詢問才知道是因為冬天蟲子會跑到樹木裡，到了春天時必須用殺蟲劑來驅蟲，但這樣長久下來會汙染環境，因此就運用蟲子驅暖的特性，在樹上圍了草編物，這樣蟲子們就會集中在這圈草編物上，到了春天只要卸下草編物銷毀即可，減少使用殺蟲劑，也達到保護樹木的效果。

 (二)Noritake Garden(則武森林)

    位於名古屋市龜島車站附近的Noritake Garden，佔地約18,000平方公尺，Noritake成立於1904年，在公司發展100多年後，將舊址規劃為Noritake Garden，希望能讓人們分享陶瓷科技的發展、歷史傳統以及藝術創作，並形成一個新的視野。

    整個區域分為文化、歷史和商業三大部分，可以參觀到高級瓷器生產的整個過程，也有體驗瓷器繪製的手工藝中心，以及展示Noritake公司最早期生產的珍貴餐具的博物館。另外，還有室外商店、餐廳、噴水廣場、煙囪廣場。

    園區內明治時期的紅磚建築物，從 1904年公司成立即開始運作，1975年時仍作為廠房使用，是象徵日本開始生產西洋餐具歷史的最初廠房。煙囪廣場上，保留了六座煙囪，代表著Noritake公司夢想及成功的紀念物；古窯則是留給參觀者感受過去陶瓷製造的熱情，另外還留有一片窯壁，上面用陶瓷盤子寫著贊助者的名字。

    Noritake Garden將舊陶瓷廠轉化為展示館，並加入新的元素，讓參觀者除了瞭解日本生產西洋瓷器的歷史、生產創作過程，並可在餐廳及展售中心，體驗生活與創意的美學，其可作為台灣許多閒置廠房再利用的參考。

5、 心得

（1） 本次會議會場可以看到許多銀髮族的義工穿梭其中，協助翻譯、後勤支援及接待等事宜，實際體現了高齡化社會義工的精神。

（2） 為讓國外的參與者瞭解日本在地的生活與文化，大會不論在開、閉幕典禮、文化同樂之夜，甚至晚餐，都細心安排，例如其中一天的晚餐，以8-10人為一小組，依照個人志願，安排至名古屋具特色的居酒屋、燒肉或壽司店用餐，並依據小組成員之慣用語言，安排略懂韓文或英文一同前往，不僅讓與會者體驗當地生活文化，同時也讓不同國家的人彼此交流及互動。
（3） 青年志工的活力讓人印象深刻，不論是韓國的青年志工或台灣的青年志工，他們對於活動參與的熱情，以及所發揮的團隊精神，讓我們看到未來的希望，尤其此次參與的台灣青年志工擁有良好的外語能力，不僅在工作坊中的報告讓人刮目相看，在焦點論壇中亦能就相關主題提出問題及分享。
（4） 台灣近年來許多地方舉辦藝術節、博覽會，甚或即將於2009年登場的高雄世運會，可以預見義工在此間將扮演重要的角色，但從2000年雪梨奧運的經驗中，提醒我們一件非常重要的觀點，就是要找到對的義工，給予有意義的工作，同時給予最好的訓練、溝通及管理。
（5） 本次會議就IAVE台灣分會來說，有一項重要的任務就是爭取2009年會議主辦權(預計在高雄舉辦)，但大部分參與此次會議的台灣成員，都是到了當地才知道這件事，這雖是民間團體的活動，但台灣是一個團隊，而且爭取一個國際性活動到台灣舉辦，需要事前準備工作，尤其是與地方政府的協調、資源挹注及整合，但卻到了當地才被賦予宣傳等任務，雖然在青年志工的熬夜加工、熱情拉票下，加上亞洲地區國家間已有的默契，台灣最後還是爭取到主辦權，但過程卻也反映出民間團體事前資訊蒐集不足以及準備的不充分。反觀韓國的代表，態度落落大方，而且民間團體、當地市政府以及學界等皆共同參與，不論會議交通、議程規劃、經費分析等簡報皆十分完整，值得我們學習。
6、 建議

（1） 台灣長久以來對於義工的招募一直強調人數多寡，而未去考量質的問題，建議改變招募方式，針對議題及活動需要，選擇對的人，讓對的人作適合的事，同時針對不同活動需要規劃適當的專業課程。

（2） 國內各地的文化藝術活動，經常有國際團隊參與演出，國內團隊也經常至國外演出，建議召募具語言專長的青年志工參與，並加以適度的訓練，不僅對文化藝術活動的推展有所助益，並可藉此擴大藝文參與人口。

（3） 台灣民間志工組織即將接辦2009年區域型志工年會，建議加強資源整合；在議程安排、參訪行程及義工運用上，融入在地文化思維，讓國外與會者從活動中即能體驗台灣文化的特色。
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