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出席「第25屆劍橋國際經濟犯罪研討會」報告
摘  要
第25屆劍橋國際經濟犯罪研討會於96年9月2日至9日在英國劍橋大學耶穌學院(Jesus College, Cambridge University)舉行，法務部調查局蔡副局長中鈺先生率新竹市調查站主任汪忠一及經濟犯罪防制中心調查專員趙齊相與會。
本年會議主題訂為「國家財富所面臨的風險」（The Wealth of Nations－at risk），特別針對國有財富的保護，探討其安全性、穩定性與對國家發展的意義。透過許多場次的專題演講、議題報告及小型分組討論等方式，研討金融犯罪和恐怖主義的相關問題並提出對策，對如何有效地保護國家財富和創造財富、以及當前面臨的威脅與因應之道，進行廣泛且深入的討論。
今年更增加關於貪污腐敗造成危害國家財富的議題，試圖尋找有效的控制方法，並集中焦點在高利潤的商業犯罪對當前商業運作體系所帶來的衝擊，同時強調照顧人民財富的責任和義務，其意涵在於提醒有責任保護人民財產的機構，如何因應法律調整與信譽風險兩方面的挑戰。此外，大會亦安排關於洗錢控制的探討議題，對其它金融領域經常出現的重要問題與發展動向進行廣泛地討論。
會中從實際商業運作中探討、發掘重大組織性犯罪對企業與國家所造成的威脅，明確且積極倡導如何保護合法商業（商人）的財産和利益，以及如何有效地控制其風險，避免被非法分子所利用。
透過大會所安排這些不同性質的研討議題、加上酒會與晚宴活動，提供與會代表們一個極佳的社交場所，相互學習、交換心得與經驗分享，進而探討機構與機構間、國與國間的有效合作，從而促進建立司法互助的合作關係。
1、 參與會議經過
第25屆劍橋國際經濟犯罪研討會於96年9月2日至9日在英國劍橋大學耶穌學院(Jesus College,  Cambridge University)舉行，法務部調查局由蔡副局長中鈺先生率新竹市調查站主任汪忠一及經濟犯罪防制中心調查專員趙齊相與會。
劍橋國際經濟犯罪研討會係由劍橋大學教授、前英國倫敦大學高級法學研究所所長貝利萊德( Barry Rider)博士於1983年創始。萊德博士鑒於國際經濟犯罪問題之日趨嚴重，結合劍橋大學法學菁英與大英國協秘書處合作，每年於9月間召開此項研討會，初期規模不大。近年因研討國際間關切之議題，廣邀各國政府執法機關要員、專家學者等發表精闢論文，吸引國際重視，出席國家與人數逐年遞增，本年計有70個國家及地區、共857人與會。
參加本研討會之代表以政府高層官員、執法官員、律師、學者等為主，大家藉此交換訊息、建立聯繫管道與交流合作關係，或提供訓練機會等，儼然已成為一非正式的國際合作網絡。本年會議有迦納共和國檢察總長Mr. Joe Ghartey、斯里蘭卡工業政策與投資促進部長Mr. G L Peiris、歐盟司法委員會主席Mr. Mike Kennedy、國際刑警組織秘書長Mr. Ronald Noble、國際檢察官協會副主席及國際反貪局聯合會秘書長葉峰博士、比利時反詐欺辦公室主任Mr. Franz-Hermann Bruener、世界銀行副總裁Mr. Michael Klein、莫三比克共和國檢察總長Mr. Antonio Gumende、瑞士副檢察總長Mr. Claude Nicati、美國財政部金融犯罪查緝局副局長Mr. William F Baity及本局副局長蔡中鈺先生等貴賓受邀出席。
劍橋國際經濟犯罪研討會之特色係以學術研討為主，實務案例報告為輔，每日有一項研討主題，自上午8時起，全體出席者聽取相關子題之專題演講及論文發表，直到下午4時許，再針對不同專業領域之出席者，同時進行數場次之集體研討，其後再安排數個場次之分組討論，與會者可依自己的興趣，自由選擇參加之場次，於下午6時30分結束一天緊湊的議程。
傳統的英國學院式晚宴是本項研討會的另一項特色，晚間7時先在戶外進行餐前酒會聯誼活動，7時45分起在耶穌學院大廳內舉行正式晚宴，席間以傳統之英國禮儀進行，餐後並安排重要來賓演講，至晚間11時結束。
法務部調查局自1992年起，應邀參與該會，並與主辦單位保持良好的互動關係，歷任局長除有特殊要公外，均曾親自與會。1995年贊助大會舉辦文化之夜，獲得熱烈迴響、效果甚佳，此後遂編列預算，每年固定以駐英代表處名義捐助該項晚宴活動，主辦單位亦邀請我駐英代表及本局局長（副局長）在晚宴作專題演講或致詞，大幅提升我國國際知名度，對整體外交工作亦甚有助益。今年的文化之夜改在閉幕式舉行，本局仍循例贊助該活動，大會並邀請蔡副局長致詞，獲與會來賓熱烈鼓掌致謝。
出席劍橋國際經濟犯罪研討會後，為加強與德國相關單位之犯罪情資交換與合作關係，蔡副局長率同汪主任於返程順道前往德國，分別拜訪布蘭登堡邦憲法保護局、聯邦情報局、聯合反恐怖活動中心等，除交換工作經驗、增進彼此瞭解外，並期望藉此建立聯繫管道、促進交流合作關係。
2、 本年會議主題：
自美國發生911恐怖攻擊事件後，本研討會主題多與集團犯罪及恐怖組織活動相關之議題為主，例如2005年之主題為「商業犯罪-集團犯罪與恐怖活動，對正當商業行爲的威脅與損害」 (The Business of Crime, The Enterprise of Crime and Terror-The Implications for Good Business) 、2006年之主題為「犯罪之代價－如何辨識並掌控因集團犯罪及恐怖活動導致的危機」（The Price of Crime－The Identification and Control of Risks Associated with the Enterprise of Crime and Terror ），而今(2007)年之主題訂為「國家財富所面臨的風險」（The Wealth of Nations－at risk），承續上述年度的方向，進一步探討組織犯罪與恐怖活動對國家財富的危害、及其造成經濟環境不安定與企業商譽敗壞的損失。
本年會議主題集中在財富的保護，特別是對國有財富的保護，並明確指出其安全性、穩定性與對未來發展的意義，透過專題演講、議題報告及許多小型分組討論等方式，對金融犯罪和恐怖主義提出研究對策，同時對如何有效保護財富和創造財富、及所面臨的威脅與因應之道，進行廣泛的探討。此外，今年更特別關注在嚴重貪污腐敗的危害，試圖尋找有效的控制方法，同時集中焦點在高利潤的商業犯罪對當前商業運作體系所帶來的衝擊，強調照顧其他人財富的責任和義務。其真正的意涵在於提醒有責任保護人民財產的機構，如何因應在調整法律與信譽風險兩方面所要面對的挑戰。大會亦安排探討關於洗錢控制的議題，對其它金融領域常出現的重要問題與動向進行廣泛地討論。
會中從實際商業運作中探討、發掘重大組織性犯罪對企業所造成的威脅，明確且積極倡導如何保護合法商業（商人）的財産和利益，及如何有效地控制其風險，避免被非法分子利用。會議分為5大主題及總共18項子題進行研討如下：

一、9月3日議程：

(一)開幕及引言
(二)專題演講：

主題一：經濟安定與商業信譽面臨的風險
二、9月4日議程：

(一) 專題演講

主題二、貪污腐敗－干擾經濟安定、破壞商譽及其發展的敵人
1.引言

2.貪污腐敗－重大組織犯罪的幕後支持者
3.對政客的調查－洗錢犯罪防制，探討銀行體系中的洗錢問題與貪污所得的追查
4.金融反腐敗對境外公司的影響
(二) 集體研討

場次1.有效利用公共資源對抗恐怖分子資金、貪腐與犯罪
場次2.反腐敗：國際組織徘徊在十字路口尋找有效措施

場次3.恐怖行動與貪腐現象

(三) 分組討論
場次1.打擊恐怖主義資金，我們用對了武器嗎?

場次2.貪腐洗錢追查－國家經驗報告

場次3.境外金融法規的制定

場次4.法律之外的反貪腐策略

場次5.對客戶的調查要盡職盡責
場次6.對政客的調查

場次7.會計人員如何對抗詐欺案件

場次8.英國詐欺案件回顧與教訓

三、9月5日議程：

(一) 專題演講

主題三、金融市場的犯罪
1.引言

2.資本市場的犯罪
3.保險業的犯罪防治與代價
4.伊斯蘭金融機構的潛在問題
5.企業犯罪的管控責任
6.國際合作打擊金融犯罪
7.配合政策是一種保護或是打擊
(二) 集體研討

場次1.美國商業信譽法所間接涉及的領域
場次2.市場濫用行為帶來的風險

場次3.民事訴訟在金融詐欺案中的求償效果

(三) 分組討論

場次1.在金融監管調查中所遇到的特權、人權與阻力 

場次2.金融詐欺案件與防制洗錢

場次3.阿拉伯國家的防制洗錢工作介紹

場次4.在全球金融機構中的金融情報部門運作

場次5.避險基金能否製造或協助犯罪

場次6.金融交易隱私權的保護真能做得到嗎?
三、9月6日議程：
(一) 專題演講

主題四、企業集團犯罪
1.引言

2.人口走私犯罪
3.電子商務犯罪
4.財政犯罪－逃稅與那些負責處理他人財產者之關連
5.銀行是詐欺與金融犯罪的受害者
(二) 集體研討

場次1.慈善機構與犯罪之關連

場次2.資本市場商業信譽的評價

場次3.人口走私
(三) 分組討論

場次1.與公司破產有關的犯罪

場次2.金融調查

場次3.如何有效的遵守財務會計準則

場次4.從金融與商業資料中分析，以打擊洗錢犯罪

場次5.使用毒品法制化將可減少死亡率、疾病、犯罪與成癮
場次6.我們今後該致力在商業信譽、秘密採購與契約撤銷的調查
三、9月7日議程：
(一) 專題演講

主題五、犯罪的利益
1.引言

2.保護他人財富者在法律面及其他方面的風險
3.匯款人－地下錢莊與金融通匯系統之追查
4.追查與切斷犯罪利益之移轉
5.治理的方向－以第三面向審視的發展
6.展望未來25年面臨的問題
(二) 集體研討

場次1.運用EDS系統在犯罪預防的成本效益

場次2.私人機構在制定政策與管理重大金融犯罪上所扮演之角色及其職權的濫用
場次3.發現可疑交易報告與舉發之實務操作

場次4.組織犯罪打入歐洲金融機構

(三) 分組討論

場次1.證人保護
場次2.雇員的詐欺犯罪模式

場次3.重大金融犯罪所涉及的多重司法管轄

場次4.不可思議的規劃－21世紀的商業永續經營與安全保護措施
場次5.網際網路與金融犯罪的法律問題

場次6.高強度的金融犯罪區域

場次7.中國的1件股票詐欺案例討論

場次8.拉丁美洲的一件金融犯罪案例討論

（上述議程詳如附件）
3、 會議紀實：
一、9月7日（星期五）下午5時30分，大會主席傅倫金先生(Mr. Saul Froomkin, QC)與共同主席萊德博士在大會辦公室內與蔡副局長晤談，萊德博士特別強調與調查局具有深厚情誼，並感謝過去十餘年來調查局對劍橋國際經濟犯罪研討會之支持，雙方互贈紀念品及合影留念。下午7時，蔡副局長在萊德博士及傅倫金先生陪同下，參加大會歡迎酒會，萊德博士向與會重要貴賓介紹蔡副局長與我代表團成員，酒會中與各國來賓交談甚歡。
下午7時45分舉行晚宴，計有各國代表約二百餘人參加，餐會中大會共同主席萊德博士特別介紹蔡副局長並邀請上台致詞，萊德博士致答詞時公開感謝法務部調查局對該會之支持，並邀全體來賓起立向我代表團敬酒。會後有日本駐英國大使Mr. Yoshiji Nogami、倫敦市警察局長Mr. Richard Regan及北愛爾蘭高等法院院長Dr. Evan Bell等人做餐後演說。
二、9月8日（星期六）下午6時30分舉行閉幕酒會與慶祝晚宴，受邀貴賓均為各國政府駐英國大使或領事、高級司法警政官員或在經濟犯罪領域享有盛名之學者專家等，會中萊德博士公開感謝法務部調查局對晚宴的贊助，並邀請蔡副局長上台摸彩，場面熱烈、賓主盡歡，為本次大會畫下完美的句點。

4、 感想與建議

1、 法務部調查局自1992年起，每年均獲邀請參加劍橋國際經濟犯罪研討會，並與主辦單位保持良好的互動關係，歷任局長均曾親自與會。另自1995年起，即編列預算固定以駐英代表處名義捐助該會，大會亦邀請我駐英代表及本局局長或其代表人在晚宴中作專題演講或致詞，大幅提升我國際知名度，對整體外交工作亦有所貢獻。今年由於我國駐英代表尚未派任，代表處亦因忙於舉辦重要活動未派員出席，本局則由蔡副局長代表局長葉先生出席，萊德博士除表歡迎與感謝之意外，並希望本局能夠持續支持該會。觀察本年出席國家人數狀況，以歐洲、美洲之國家人數較多，非洲國家中則屬奈及利亞與迦納代表團陣容較大，而亞洲國家(或地區)則屬日本、新加坡、中國大陸、斯里蘭卡、香港等與會人數較多，我國僅調查局派員參加。綜上，本年會議由於高達70個國家及地區、總計857人參與，研討內容涵蓋刑事司法偵審實務、法制規劃設計、金融犯罪調查、反恐怖主義與組織犯罪、反洗錢與反貪污調查等領域，是一個經驗交流、促進國際合作的極佳場所，建議今後國內相關單位能夠多派專業人員或研究學者參加該研討會及發表論文，此舉將有助於提升我國在國際社會之能見度，並促進與其他國家建立實質司法互助合作關係。
2、 反洗錢與反恐怖主義活動，為國際社會自美國911事件後，普遍重視的國家安全措施，其中又以清查不法資金的來源、斷絕恐怖組織的金脈為主要課題。本年會議中，對於加入「反洗錢金融行動特別工作組」（Financial Action Task Force On Money Laundering, FATF）以及各國立法配合的議題討論甚多，相關內容對於我國反洗錢與反恐工作極有參考價值。FATF關於反洗錢的《40+9項建議》是國際反洗錢領域中最著名的建議性綱要，對各國立法以及國際反洗錢法律制度的發展有重要的指導作用。在《40項建議》中，其核心內容是關於提高整個金融體系在反洗錢工作中如何發揮作用的建議，主要的想法是：鑑於金融機構在一個國家的貨幣支付體系中以及金融資產託收和轉移過程中的獨特性，金融機構已經成為監測犯罪資金流動的核心領域，根據這一指導思想，金融機構應該瞭解客戶和收益人的真實身分，建立足夠的記錄保存系統，並承擔識別異常金融交易的查核義務，制定和實施可行的反洗錢內控制度。目前，FATF已發展成為擁有33個成員（31個國家和地區及2個國際組織），以及二十多名觀察員（7個FATF類型的地區性反洗錢機構和超過15個其他國際組織或機構）的政府間組織。1996年《40項建議》已得到130多個國家和地區承認。2003年《40項建議》及反恐融資《8項特別建議》已得到國際貨幣基金組織和世界銀行認可，作為打擊洗錢和恐怖活動融資的國際標準。2004年10月，FATF針對恐怖分子和犯罪分子跨國境運輸現金問題單獨制定了一項特別建議，使《特別建議》的內容從8項增加到9項。我國迫於國際現實，目前無法以國家名義加入該項國際組織，惟其揭示的《40+9項建議》，實值得作為我國洗錢防制法、及金融監督管理相關法規之修法參考。我國國內對於犯罪資金的清查已有洗錢防制法的規範，但由於國際地位特殊，若不法資金流向國外，因各國銀行均有對客戶保密之規定，資金流向清查不易，惟有建立司法互助管道與參與國際組織的合作機制，乃能遂行流向國外資金的追查工作。目前與我國簽訂有司法互助與合作備忘錄之國家，寥寥可數，如何積極參與國際性會議，建立聯繫管道，並推動與世界各國簽訂司法互助及反洗錢、反恐合作備忘錄，係未來努力的重點方向。
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