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報告內容摘要：
國際社會福利協會2007年東北亞區域會議，係由主辦國韓國於釜山召開，本次會議主題為『東北亞區域多元文化之議題與挑戰』（Theme：Issues and Challenges for Cultural Diversity in North East Asia），次主題為『外籍配偶、移工、混血兒、北韓移民』（Sub theme：International Marriage/ Migrant Workers /Interracial Children / North Korean Defectors）。會議包含1場專題演講，
8篇論文報告，及參訪2個社福機構。
專題演講係由主辦國韓國世界展望會會長朴宗三主講，講題內容為『東北亞文化差異之挑戰和議題（遷移勞工的社會福利）』，論文報告係由 4個參與會議會員國各發表2篇，論文主題為香港流動工人和移民者的問題及解決方案、香港南亞移民勞動者(或者流動工人)的現狀、日本社會福利現場的人力確保動向及展望、日本外籍勞動者的現狀及今後課題、台灣外籍配偶家庭需求及服務現況檢討、台灣跨國婚姻的挑戰與契機、韓國新土民的現狀及社會福利的課題、韓國結婚移民者的現狀及支援項目等8篇報告，大會並安排參訪與本次會議主題相關之從事於北韓新移民服務的釜山YWCA（基督教女青年會）與收容身心障礙者的釜山身心障礙福利協會。 
    本次我國分配發表有關外籍配偶之報告主題，由代表團之台灣世界展望會及天主教善牧社會福利基金會各發表一篇論文報告，分享我國對於外籍配偶及跨國婚姻服務的實務經驗，增進其他會員國了解我國在外籍配偶及跨國婚姻服務之用心及目前面臨的問題，相互分享服務經驗，對未來相關服務頗有助益。
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1、 前言—考察目的

國際社會福利協會（International Council on Social Welfare，簡稱ICSW）係國際性非政府組織，為一獨立性、非政府、非政治、非宗教、非營利之永久性國際團體，於一九二八年成立，八十年來該組織已成為提高各國社會福利水準，社會工作人員經驗交換之所在，更是聯合國經濟暨社會委員會（United Nations Economic and Social Council）的顧問，並派有代表在紐約、日內瓦與維也納擔任FAO，ILO，UNHCR，UNICEF，UNESCO，WHO等聯合國所屬機構的顧問，在國際非政府組織(NGO)事務及國際社會福利政策之協調合作事務上，頗具影響力。目前ICSW有113個會員組織，遍及76個國家，以區域劃分的方式，落實協會宗旨及推動區域發展。台灣係於1968年於芬蘭赫爾辛基召開之第十四屆全球會議時申請加入國際社會福利協會，於1969年8月經正式批准為會員國，定名為「國際社會福利協會中華民國總會（The Council of Social Welfare, Taiwan）」，本會亦為國際社會福利協會中華民國總會會員之一。中華民國總會自加入ICSW會員以來，對該組織之活動相當積極的參與，每年皆組織國內社會福利政府官員、學者專家、民間機構實務工作者等成立代表團出席全球及區域會議，一方面履行會員義務，一方面吸取社福新知，並積極與各國代表經驗交流，以倡導社會福利新知。

目前國際社會福利協會區域劃分為十區，包括歐洲、北美洲、中美洲暨加勒比海、南美洲、北非暨中東、中西非、東南非、東北亞、中南亞、及東南亞暨太平洋區等十個區域，台灣隸屬東北亞區域會員國之一，東北亞區域會員國包括臺灣、日本、韓國及香港等4國。而國際社會福利協會每兩年選擇一會員國家舉行全球社會福利會議，以探討社會福利之新觀念、新目標與新的執行方法，並於隔年（亦為每兩年）由各區域會員分別舉行區域社會福利會議，區域會議先設定主題，再分配各國發表論文報告及討論，本次會議主題訂為『東北亞區域多元文化之議題與挑戰』（Theme：Issues and Challenges for Cultural Diversity in North East Asia），次主題為『外籍配偶、移工、混血兒、北韓移民』（Sub theme：International Marriage/ Migrant Workers /Interracial Children / North Korean Defectors），我國分配發表有關外籍配偶之報告主題，由代表團之台灣世界展望會及天主教善牧社會福利基金會各發表一篇論文報告，分享我國對於外籍配偶及跨國婚姻服務的實務經驗，增進其他會員國了解我國在外籍配偶及跨國婚姻服務之用心及目前面臨的問題，相互分享服務經驗。
自1990年代開始，全球化速度加快，使得全球各經濟體間的發展產生緊密相關，縮短了國與國之間的距離，國與國之間的相似性增高了，但在全球化過程中的某些現象仍然顯示國家與國家之間差異性的重要。而全球化有關人員的跨國界流動，影響到地球上每個角落的生活，因此有關全球化的討論也日益增加，如何防止全球化所帶來的危機成為各國重視的焦點，也隨著國家間對外政策大幅度開放，地球村的概念逐漸形成，移民勞工亦是一個日益發展中的普世性現象，由於這些外籍勞工、新移民的辛苦工作及犧牲，使他們自己的國家和接受移入國家獲得經濟、社會及文化上的益處與衝擊。
也隨著全球化的開展與影響，所謂的「國際家庭」、「家庭聯合國」應運而生，現今許多經濟較落後國家的女子，選擇經濟較好的國家婚配，婚姻成為她（他）們奔向較佳生活條件的主要途徑。然而，當世界個國逐步走向全球化的過程中，這些新移民的影響力正逐漸地凸顯出來，也使許多國家同時面臨因此現象所衍生之家庭、婚姻、社會、文化及教育等的問題。
此外，由於南、北韓政治與經濟差異的特別因素，每年約有一千名以上新土民（脫離北韓，進入韓國的人士）進入韓國境內，因為韓國與北韓的社會體制完全不同，因此，新土民在適應上經歷許多的困難。無論是福利方面還是社會整合，韓國政府有必要讓民眾正確認識新土民的困難和需求，透過政府和民間團體的支援，提供更完善的福利方案，使新土民更快適應韓國社會。
在會議中，透過專題演講及主題報告，分享、討論彼此的經驗，使與會者了解不同國家間有關外籍移工、新移民、外籍配偶與韓國新土民的艱困處境、所承受的剝削及其他種種的痛苦與困難，會議期間針對相關問題與社會福利政策分別加以探討，期能對外籍移工、新移民、外籍配偶與韓國新土民有更為深入的了解。
本次國際社會福利協會東北亞區域會議代表團名單如下：
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參、會議概況
◎專題演講：東北亞文化差異之挑戰和議題（遷移勞工的社會福利）
主講人：朴宗三
（韓國世界展望會會長）

1、 全球化

（一）什麼是全球化？

1、物理溝通全球化整合制度之認識（電話、網路和航空等）。

2、共享娛樂（電影和電視；流行和古典音樂，運動）。

3、經濟交換和資本流通。

4、強化的延伸概念和競爭的精神價值。

（二）全球化的觀點

1、無國界（Kennchi Ohmae,1990）

此項觀點抓住種族的進步和現代化，而且生活超越傳統國家（洲）的限制。

2、經濟觀點（David Herderson, 1999）

全球化的觀點視為一種國際化整合市場的典範，需符合二種條件：

（1）自由物品、服務、勞工和資本的移動；因此是一種單一市場的輸入和輸出。

（2）對國外投資者（和國內海外的工作）完整性的國內對待，就經濟而言，沒有所謂的外國人。

3、混和的合法和組織分類

全球化特別是有關國際化、多元國際化、國外的和全球的活動的混和，而且包含國內到全球的進步（Richard）。
二、全球化勞工遷移

（一）勞工遷移是遠低於全球化的，儘管在西方國家大約有實際或潛在的百萬移民，並且在西歐有新的少數種族的產生，仍無法證實現在的全球化有多少和勞工遷移有關。
（二）目前世界最多有百分之二的人口，居住在他們的原有國家之外（Castler）

，所有全球移民的流動是全球人口的百分之0.5（1980年估計為2千5百萬至3千萬，許多是臨時性的難民）。

（三）全球化移民勞工

1、對移民勞工試圖協調已存在於歐盟市場的「國內對待」。

2、自由遷移的現況已趨於緩和，而從跨越邊界的權利到福利給付，自由到控制，某些是資格和實質薪資差別的共同認知。

三、全球遷移的事實和數據
（一）全球遷移的事實

1、沒有一個國家不受國際化移民的影響：他們其中是原國家的、過渡的或目的三者之一的移民者，或三者兼具的移民者，就像其他流動者，不僅是財政、商業、資訊或理念的流通，跨越邊境人民的增加，是全球化密度最可靠的指標。

2、國際化的遷移者：21世紀初，在世界各地，每35個中有一個是國際的遷移者，所有國際遷移者的數目估計有1億7千5百萬人（世界人口百分之2.9），其中48%是女性。而近35年，國際遷移者的數目更是超過以上數據的2倍。

（二）全球遷移的數據
1、以國家區分的遷移者

在2000年，名列15個國際移民數量多的區域名單：德國七百三十萬，烏克蘭六百九十萬，法國六百三十萬，印度六百三十萬，加拿大五百八十萬，沙烏地阿拉伯五百三十萬，澳洲四百七十萬，巴基斯坦四百二十萬，英國四百萬，哈薩克三百萬，依朗二百三十萬，以色列二百三十萬，美國3千5百萬，蘇維埃聯邦一千三百三十萬。

2、移入和移出國家

在1790-1995年，10個主要移出他國的人民是發展中的國家，但10個主要移入他國不全都是已發展的國家。這段期間主要遷入者國家是美國，移民者有一千六百七十萬；蘇維埃聯邦四百一十萬；沙烏地阿拉伯三百四十萬和印度三百三十萬。主要遷出者移民國家為墨西哥6百萬；孟加拉共和國四百一十萬和阿富汗四百一十萬。

四、外國人勞動力

（一）在經濟合作暨發展組織（OCED）國家中，在1999年，發現最多外國工作者數量在美國一千六百六十八萬，德國三百五十七萬，澳洲二百三十七萬，法國一百五十三萬和大不列巔帝國一百一十萬。

（二）在勞動力方面：最高比例的外國工作者是盧森堡57.3%，澳洲24.6%；瑞士18.1%；美國11.7%；澳洲10.02%；德國8.75%和法國5.8%。

（三）遷出移民者匯款：對發展國家而言，遷出移民者匯款持續，是國家主要所得的來源。世界各地當中，印度(美元115億)；墨西哥(美元65億)和埃及(美元37億)是從他們海外族群中獲得最多金額的國家，但這通常是非正式的，所有匯款總額是難以統計的。

五、高科技勞工

在世界高所得國家中，美國37萬人（1999年）；日本12萬9千人（2000年）和加拿大8萬6千2百人（2000年），是每年高科技工作者最高流量的國家。大不列巔帝國3萬9千人(2000年)，澳洲3萬人(1999-2000年)德國1萬1千8百人(2000-2001年)次之。

六、遷出移民者匯款

近20年官方協助發展和外國人直接投資。例如，所有財政流通比率，在墨西哥匯款相當於66%；埃及和突尼西亞51%；維德角35%；奈及利亞30%以及貝南和布基那法索國27%。
七、非法移民

（一）非法移民數量在精確和有效日期上，不是隨時有用，一直是一種複雜的現象。每年大約有70萬到2百萬人的婦女和兒童在國際邊界來回穿梭。
（二）每年大約50萬非法人口進入美國、加拿大、澳洲和紐西蘭。
（三）每年估計有12萬到50萬的非法人口進入歐盟國家。

（四）走私人口是一種非常有利可圖的事業，每年產生好幾十億美元收入。

（五）支付移民走私者的費用，則從原有國家和目的地之間相對比例距離來增加。

八、全球化和全球化管理的議題為何？
（一）全球化的意義是什麼？

（二）是不避免的嗎？

（三）如果是如此，是需求的嗎？

（四）如何使”制度”(現有正式和非正式的網絡)和機構--實際運作？

（五）什麼是主要的隔閡和缺陷？

（六）什麼是對國際經濟政策改革的實際議題？
九、全球可變化的幾何學

全球管理制度的產生是作為全球制度的一種反應，是複雜的，通常特別在於規則典章和機構方面，是超越國家和國家之限制性的合作傳統觀念，而且建立在全球強制訂定法律的基礎。混亂的世界是介於各種不同規則和機構之間，其司法制度和競爭的重疊。

十、區域主義

（一）政府之間的會社（OCED、 the G7、UN、WT0、World Bank,etc）

（二）地區之間會社（APEC、EU、NAFTA、ASEAN,etc）

（三）功能性會社（國際電信和郵政工會等）

十一、政治與全球化

（一）國內政治在全球經濟

1、經濟可能在全球增長，政治仍是國內的。

2、合法的政治人物必須與國內的選民在一起（不是在IMF.UN.WTO.ED）。
3、全球化世界，有一種緊張情勢在滋長，即逐漸加深的經濟整合和有意義政治整合的缺乏。

（二）國內政治和全球化：一些主要的改變

1、 有效全球管理面臨市場的失敗和邊際間的合作。

2、 確保全球的公共部門之措施—機構和管理者（民主化）。

3、 輔助者的清楚感受是國內（附屬國內的）政治在全球或地區規則之內，  

去中央化享有最多決策制定。

（三）國際的規定和國內主權

1、 傳統國際關係的看法可能被誇張為一種一致性的單一民族國家，透過  

貿易或軍事聯盟互動，但對君權沒有顯著的損失。

2、 全球化的改變，動搖單一民族國家觀念的基礎，在國內和國外的政策之 

清楚界限，已被侵蝕。

3、 多數被視為純國內的議題，現在由海外事件影響：稅率和結構；財政
機構的規定；社會安全制度；產品和技術標準；勞動條件；使用所有權；共同管理和公司法；環境保護；競爭政策；政府財政赤字；教育標準；人權。

4、 更多爭論的領域可能受限於國內的自主和管理的競爭，其與公正競爭有  

關。

十二、社會安全網和在韓國移民工作者

（一）社會安全網(SSN)是一種社會福利制度，以保護人民年齡、生病、失業、意外和貧窮，包括公立社會福利的支持和四種主要社會保險（國民年金、醫療保險、失業保險、職災補償保險）。
（二）移民工作者的社會安全網是一種社會福利制度、機構和服務，保護移民工作者的福祉。

（三）移民工作者成為韓國社會的會員，可透過社會安全網(SSN)保護其福祉。韓國社會的勞工和居民，其基本福利權利為基本人權的保障。

（四）在韓國，移民工作者是不包含在社會安全網(SSN)內。

（五）職災補償保險和醫療保險對移民工作者是部分負擔的；而國民年金、失業給付、在公家工作、貸款、職業訓練，其他公共補助計劃是全部被排除的。

（六）1980年底，在韓國的移民工作者忍受不可承受的負擔（延遲發放工資、工安意外、工作場所的身體虐待、性騷擾等）和侵犯許多基本人權。

（七）許多非政府組織(NGO)和宗教團體，組織成自願性的人民團體，促進移民工作者的人權和工作者的福祉權益。

（八）移民工作者的社會福利計畫，終於引起政府、人民和社會的重視。

（九）2003年底支持移民工作者組織的數量達到159個。包含宗教組織137個，
市民人權運動組織8個，勞工運動組織3個，醫療服務組織8個，合法服務組織3個。
十三、社會服務傳送系統

（一）政府組織(GO)

（二）宗教組織

（三）勞工組織

（四）非政府組織(NGO)

十四、移民工作者職務類別

（一）工廠工人

（二）營造業工人

（三）漁業水產製造工業工人

（四）農、林、畜牧工人

（五）餐飲、洗碗工和服務生

（六）醫護、看護人員

（七）家庭服事人員

（八）吧檯服務人員

（九）其他

十五、移民工作者的一些困境(工作場所)

（一）長時間工作

（二）不佳勞動條件

（三）職業病

（四）職業受傷

（五）加班工資

（六）低薪資

（七）快速工作

（八）和韓國工人之衝突

（九）和韓國主管之衝突

（十）工作場所的侮辱和揶揄

（十一）工作場所搜查身體

（十二）身體攻擊

（十三）性騷擾

（十四）強暴或性侵害

十六、移民工作者的社會問題

（一）食物
（二）衣
（三）住 
（四）財政問題 
（五）婚姻問題
（六）健康議題
（七）氣候或天氣
（八）語言和溝通
（九）文化差異
（十）受仲介者剝削

十七、移民工作者探訪中心的主要理由
（一）諮詢問題
（二）會見朋友或熟人
（三）找工作訊息
（四）得到醫療服務
（五）參與宗教活動
（六）教育
（七）其他
十八、中心提供移民工作者的活動
（一）活動（野餐、露營、運動會等）

（二）醫療服務
（三）諮詢勞工問題和移民困境

（四）韓語教育

（五）電腦教育

（六）工業安全教育

（七）兩性教育

（八）庇護服務

（九）移民工作者社區支持

（十）引介工會支持移民工作者

（十一）國際婚姻家庭聚會

（十二）移民工作者子女的托育服務

（十三）返鄉在整合計畫
（十四）在移民工作者和韓國人之間，建立婦女團體情誼
（十五）發布新聞/報紙
（十六）在韓國移民工作者與其他中心互相聯盟

（十七）在國外移民工作者與其他中心互相聯盟

（十八）促進韓國政府外國人勞工政策的改革
（十九）傳教工作
（二十）與移民工作者合作
（二十一）外國工作者研究計畫

十九、中心提供移民工作者的專業活動
（一）加班費
（二）醫療服務
（三）工業意外事件

（四）非法勞工得罰款規定

（五）庇護

（六）合法建議

（七）移民工作者暴力或抗爭

（八）強暴或性侵害

（九）推薦服務

（十）死亡案例

（十一）償還空運費用

（十二）退休津貼
二十、韓國非政府組織為移民工作者福祉權益之促進運動

（一）1991年韓國開始從其他國家引進外國工作者

1、在1960到1970年工業發展期間，韓國是人力輸出口國家之一。

2、1980年底，3D（骯髒、艱難、危險性）製造業面臨人力的短缺。

3、移民工作者正式在「工業訓練人員制度」下引進。

4、許多移民工作者是從東南亞、中東和蘇聯來到韓國，補捉韓國夢。

（二）公開揭露移民工作者在工作場所的非人性對待和政府在部分問題的消極傾向，很多人權促進份子和宗教領袖開始支持無助的移民工作者，並組織他們成為減輕痛苦的活動代理人，為移民工作者的人權（福祉和勞工基本權益）發展和提倡。

（三）受僱者行動團體和移民勞工政策核心宣導（ILO和政府及社會夥伴的活動）一致的策略，包含7種基本要素：

1、申請保護所有移民者基本人權的國際標準。
2、監督移民和移民工作者的條件。

3、社會夥伴和其他保管人的諮詢。

4、在ILO的基本原則上，發展一致的國內勞工移民的政策和措施。

5、加強管理移民的行政能力。

6、保護歧視和促進移民者的社會和經濟整合。

7、從事區域和國際對話與合作。

（四）社會福利服務藉由支持移民工作者之自願組織研究，並由韓國政府與其協助保管者評估。

（五）管理移民工作者社會福祉的兩項挑戰：
1、正常合法移民增加的可能性。

2、嘗試減少非法移民的方法。

研究結果顯示韓國政府和民眾權利將為移民工作者設計社會福利計畫，成為一些基本資訊，特別是一些即將邀請到韓國工作者。在韓國，約計有406,000名外國居住者，大部分是移民工作者，60%是沒有登記的移民工作者，而生活在被捕和遣送的恐懼之中。一些沒有許可試圖進入、簽證逾期、走私者的服務或尋求非法停留方式等的人，他們能夠被關切，因為非法移民者在人權對待和剝削上是最容易受傷害的。
二十一、中央與地方政府協助移民工作者的任務

（一）再加強勞工基本法和監督移民工作者的雇主。

（二）防止和解決人力仲介機構的不正常的營業。

（三）勞工問題的解決(工業受傷、加班費等)。
（四）為移民工作者建立特別機關(部門)。

（五）影響移民工作者已存在的法律。

（六）確保移民工作者的勞工基本權利。

（七）提升移民工作者的選擇標準。

（八）人力供需的管理。

（九）移民工作者的有效管理。
二十二、地方政府對移民工作者的任務

（一）改變社區居民對移民工作者的消極態度和像地方社區成員一樣接納移民工作者。

（二）社會福利政策的形成和提供移民工作者的社會服務。

（三）就像社會福利制度一樣改革醫療保險制度。

（四）增加移民工作者福祉的支持計畫。

（五）在社區支持移民工作者案件。

（六）移民工作者組織的支持。
二十三、移民工作者法務部的任務

（一）簡化韓國合法居住制度，進行移民辦公室入出境程序。

（二）移民工作者的人權對待和由國際就業機構所引起的預防問題。

（三）非法活動的預防和控制。

（四）正常移民工作者返鄉所提供之便利。

（五）在基本韓國法中，所提供韓國人生活和基本教育的基本訊息。

（六）減輕過去非法在韓國居住的人。

（七）影響移民工作者之沒偏見立法。

（八）防止非法居留。

（九）嚴厲處罰非法使用之雇主。
二十四、韓國非政府組織對移民工作者的福祉權利之促進活動

（一）藉由激進團體有系統舉辦許多形式的社會活動，包括對高等法院申訴侵犯移民人權的案件。

（二）從一般公眾和政治人物的正面回應。

（三）許多有意義的法律已立法和修正來保護移民工作者的權利。

（四）移民促進團體的努力，「就業許可制度」開始實施。

（五）新的制度下，韓國計劃允許從六個國家（菲律賓、斯里蘭卡、蒙古、越南、泰國及印度尼西亞）引進製造業、農業和營造業25,000名移民工作者。

（六）38,000名外國人在工業訓練計劃下，期待進入韓國工作。

結語：

Mr. Brubson McKinley，在一般國際組織對韓國移民的評論為「韓國在進口勞工，並嘗試在合法和敏感的方法上，以最好的籌劃來接納移民者。」。
◎論文報告
報告一：香港流動工人和移民者的問題及解決方案

報告人：Devi novianti

(香港Christian Action Domestic Helpers and Migrant Workers Programme主任)
一、背景

香港是東西文化相互接觸並融合在一起的多文化地區。據人口統計調查局（Census and statistic Department）的資料，在2006年末，香港人口為6,864,346人，其中94.2％是中國血系的華裔人口。除此之外，有菲律賓、印尼、英國以及印度移民者等。人口調查局（Census Department）在調查中把人口構成比率排在第5位的巴基斯坦、孟加拉國以及斯里蘭卡移民者併為一組。之後依次為:泰國、尼泊爾、日本、美國、加拿大等。

香港流動工人中相當一部分來自於中國大陸，香港政府限制中國大陸移民者的數量，每天不能超過150人，而從中國大陸移民到香港的人除了社會適應問題以外，因為教育水平低，在香港只能做低技能工作，或找居住地時會經歷多種困難，受到社會的歧視。

據香港入境管理局（Immigration Department）的統計，從1997年香港回歸中國以後518,000人以上的大陸居民移居到香港，其中大部分以婦女和兒童為主。因此香港居民把來自大陸的人視為低級勞動者或者爭奪香港居民的就業機會和福利預算的競爭者，並普遍認為大陸居民的教育水平低於香港人而歧視。
二、居住香港的流動工人

香港國內流動工人計劃（The Migrant Domestic Workers Scheme）從1969年開始實施，其目的在於鼓勵外國勞動者到香港找工作。隨著香港經濟的增長，為了彌補勞動力的缺乏，香港政府採取政策，流動工人擔任香港家庭的褓姆，而使香港已婚婦女能夠安心的工作，也給流動工人帶來了工作機會。但他們仍然無法把自己的家人帶到香港，也很難更換工作，也沒有權利參加投票。甚至連入境管理局也不把他們視為真正的香港居民。儘管如此，進入香港的流動工人人數過去幾年來一直呈急劇上升的趨勢。雖然香港政府為了保護他們，把他們納入為《地區雇用法》的適用人群之內，但仍然有很多問題有待解決。

(一)流動工人在工作崗位所經歷的不正當待遇

根據香港雇用法第57章（Employment Ordinance, Chapter 57），流動工人有權享受最低工資、周休假、法定休假、年休假、病假、生育假以及退休金等待遇。但實際上一部分流動工人連最低工資也沒有待到保障。尤其印尼、斯里蘭卡、尼泊爾的勞動者的情況更為嚴重。

(二)身體上的暴力及性暴力

流動工人可能遭到各種暴力。身體暴力包括拳頭毆打、腳踢等；性暴力包括使用淫穢的詞語騷擾、摸身體、強制要求按摩或者口淫等。

(三)仲介的問題

香港政府法律已經明確規定仲介費用（扣金）的最高限額，即仲介公司不得徵收第一個月工資的10 O/O，但現實上，菲律賓的仲介公司徵收的最多為港幣6,000元，印尼公司對新移民者和合同更新者，分別徵收港幣21,000元和港幣5,000元的仲介費。斯里蘭卡公司為兩個月工資的仲介費。根據香港法律，這些行為都屬於違法行為。

(四)解決方案

1、政府部門：

（1）收入港幣8,000元以下金額，流動工人有權利要求小額薪酬索賠仲裁處（Minor Employment Adjudication Board, MECAB）的幫助。收入港幣8,000元以上金額可向勞動法院（Labor Tribunal）提出抗議。
（2）流動工人在結束訴訟之前無法找到工作，而且為了延長簽證要繳納港幣165元的費用。因此流動工人在香港很難採取法律上的措施，因為這種措施還需要6個月的時間，在此期間他們沒有工作，沒有生活來源，而且無法獲得勞動法院的翻譯服務，這些種種原因使流動工人在訴訟過程中處於劣勢地位，因此流動工人不願到法院尋求解決。

（3）香港政府教育流動工人和雇主，若收入低於最低限工資是非法的，但流動工人的福利條款尚未立法。

2.基督教勵行會：

基督教勵行會（Christian Action）進行國內支持者和“流動工人活動”，幫助流動工人不受雇主的剝削、不正當待遇或虐待，維護他們的正當權益而提供福利，其服務的特點如下：

(1)法律專家的諮詢服務

為流動工人免費提供諮詢服務，印尼勞動者占了絕大多數，為82 O/O。

(2)法律教育

法律教育是為防止對流動工人的剝削而進行的預防性教育服務之一，使流動工人提高自身保護意識，有能力解決自己的問題。

(3)改善社會對流動工人的認識

這是在流動工人諮詢服務中最重要的一部分，包括以下的內容：

A.流動工人權利的內容登載於地方雜誌。

B.與印尼領事館等政府機關或其他非政府組織進行合作，使人們意識到香港流動工人的困難。

C.邀請願意學習香港流動工人情況的大學生，進行相關活動。

(4)支持

A.與香港人權監察團體（Hong Kong Human Right Monitor, HKHRM）所組織的支持團體進行合作，與地方政府代表一起提出相關問題，為了防止對流動工人的剝削，增強保護手段。

B.與印尼政府代表進行協議，提供印尼勞動者相關訊息。

3.Kwa Wan福利中心和流動工人庇護所

(1)庇護所

兩家“希望與新始之家（House of Hope and New Horizons）”是為了幫助被剝削的勞動者所建立的庇護所。

(2)婦女流動工人的教育與管理

福利中心提供和種的教育服務，例如：宗教教育、集體商談、培養生活技巧和能力、舉辦健康研討會、工作培訓、藝術和烹飪教育、語言教育、IT教育、文化教育、休閒活動。

三、來自中國大陸的移民者
香港的低生育率居世界第一，在1997年香港回歸中國以後，到香港的大陸人口一共有518,000人，香港2006年6月到2007年6月所出生的新生嬰兒中有68％是大陸人所生的孩子。雖然這些大陸人中有一半還沒拿到永久居住權，但按照香港基本法（HK Basic Law），新出生的嬰兒會自動獲得香港居住權（right of abode）。不僅如此，香港政府不管其父母的國籍，一旦決定將居住在香港，就給這些孩子提供社會福利服務。而大陸中國女性在香港結婚的香港丈夫部分是中年的低工資勞動者，這些人的工資相對較低，也不穩定，許多大陸女性對香港的生活方式和節奏很難適應，他們的困難主要有以下幾個方面：

(一)找工作困難

在香港不承認他們在中國獲得的工作資格證或經驗，因此很多女性在找工作方面面臨種種困難，即使找到工作也只能拿到遠低於香港居民的工資。

(二)較低的生活水平

移民女性的配偶大部分為中年低階勞動者，他們的家人只能住在狹窄的房間裏，大部分得等3到5年才能獲得公共住宅，且因為移民女性的丈夫大部分中老年人，因此大陸移民女性的生活水平難以提高。

(三)子女教育問題

香港移民的母親們因為本身的教育水平不高，而且香港學校在學期中間不接受學生。另外，大部分移民母親在英語課等方面很難幫助孩子，也難以送孩子去補習班或其他的課餘活動。

(四)結婚問題

大陸女性在香港結婚的丈夫大部分為中老年的低收入階層，而且大部分以非法的方式入境，與大陸女性結婚的男人中有的人只將其當成僕人。發展成大的摩擦，其至行使暴力使女人無法承受，一些婦女決定分居其至決定離婚。

(五)歧視

中國大陸的移民者在一定程度上受到社會歧視。經濟不景氣的時候這種現象更為嚴重，尤其是就業上的問題。另外，移民者一般受到語言暴力。除此之外，令人感到悲傷的是，以女性移民者為例還要忍受配偶及親戚的歧視。

移民者的生活處於惡性循環之中，香港政府對子女養育方面的福利不夠，因此沒有收入的移民者只能在家庭照顧家人，生活水平很難提高。雖然香港政府為了幫助移民者在2002年建立了福利中心，但該中心2004年就關門了。對此政府的主張是綜合家庭服務中心能做到這一點。但到目前為止，政府的服務還遠遠不足以解決移民者在初期適應過程中的困難。

CA（Christian Action）已經充分意識到幫助移民婦女及其兒童的必要性，鑒於此在1996年開設了針對移民者的各種活動和課程。其目的在於使移民者順利融入香港社會成為構成香港社會的一個組成部分。為了達到這一目標提供以下的服務。

（一）介紹就業

中心的目的在於給移民者提供幫助的同時形成雇主的招聘網絡，使得雇主容易找到工人。

（二）培養工作能力

培訓英語、廣東話、電腦及自動出款機等電器的使用辦法，及成人移民者就業能力的再教育。

（三）提供托兒所服務

移民母親從星期一到星期五可以利用營運的托兒所，從而會有時間去找更好的工作學習工作技巧。

（四）對移民者子女的支援

香港政府所提供的“60個小時適應課程”還遠遠不足以滿足孩子在學校課程方面的需求。因此中心將課程擴大到學習成績最差的學生，從而使孩子能夠跟上學校的學習課程。

（五）提供住宅

在移民者和雇主之間搭起橋樑，使移民者不繳納押金，就能夠安心的找房子生活。

（六）幫助適應

受商業團體和基金會的支援進行針對移民者的各種適應活動，從而使移民者家庭更加接近香港，融入香港社會。
四、越境學生(cross-border students, CBS)的獨特經歷

大陸婦女為了與已經住在香港的丈夫一起生活要等待5年的時間。在此5年的時間裏大陸婦女一般生活在與香港接壤的深圳地區，以便與丈夫更容易見面。

但是由於父母親都不是深圳市民，其子女要繳納較為昂貴的學習費。所以很多家長願意把孩子送到香港的免費教育學校，以便同時準備應對進入香港以後要面臨的香港地方教育系統。按照香港基本法，擁有出生在香港的父母的孩子能夠受到所有的香港教育，也能得到政府所提供的學校教育服務。

越境家庭所經歷的困難有以下幾個：

(一)孩子經歷的困難

1.適應和跟上學校課程難，尤其在英語課方面受很多困難。

2.參加課餘活動難，一般情況下，這些孤子的家離學校較遠，因此接受課餘課程方面有時間上的侷限性。

3.移民者孩子們一般沒時間去參加課餘活動，建立人際關係難。

4.不跟父親一起住，母親要充當權威者的角色。不跟父親一起住，母親要充當權威者的角色。

(二)家長的困難

1.在移民要與教師見面需要付費，因此家長無法獲得與教師交流的機會。

2.家長除了學業方面以外，對適當的養育辦法和道德教育方面的知識也相當缺乏。

3.因為大陸出身的母親在香港很難保持穩定的收入，因此經濟情況更為困難。

4.家庭生活上的問題和養育問題非常普遍，這會給孩子的成長帶來影響。
五、總結

雖然香港政府採取包容政策允許流動工人和大陸中國人及其子女居住在香港，還為他們提供了幫助，但現在的支援還遠遠不夠，包括CA（Christian Action）在內的非政府組織應在此方面發揮更多的作用。

報告二：了解駐香港南亞移民勞動者(或者流動工人)的現狀，通過“資產接近法”幫助南亞勞動者恢復自信，加深民族之間的理解與和諧

主講人：盧啟聰

(HKSKH Lady MacLehose Centre組織委員長)
一、前言：

香港是名副其實的國際城市，社會福利志願服務特別發達，每年有大批外國人群為了找工作到香港。其實在680萬香港人口中很大一部分是以海外移民者構成。尤其南亞移民者較多，例如，巴基斯坦、印度、尼泊爾等地的移民者已經具有半個世紀的歷史。在上個世紀香港回歸中國之前移民者的勞動機會比較多，社會地位也相對較高。但在1997年結束殖民統治以後，政府對移民勞動者的政策發生了很大的變化，社會上的壓力也開始增大。香港回歸中國後的10年來，移民勞動者不僅失去了既有的種種優惠，連能否繼續居住在香港也很難保證了，他們正面臨很多困難。
二、過去：香港南亞移民者的歷史

(一)南亞移民者來香港的背景：以印度人者最多。

(二)上世紀50年代以後南亞移民者的生活：在就業、教育及家庭背景上，民眾予以印度人較高評價，涉足專業行業，巴基斯坦人則從事技術不高的工作。

(三)對南亞移民者的政府政策，社會壓力：流動工人有其社會上的獨特地位，尤其香港人與印度人保持較佳的關係。
三、現在：在1997年香港回歸中國以後，英國軍隊解散，講中文的需求增加，成為必須學習的語言，回歸前可從事警察或加入軍隊，現在則從事勞動工作，南亞移民者困難著重大的改變。
(一)南亞移民者面臨的問題：在1997年香港回歸中國以後，因為語言的因素，南亞移民者在就業、教育、日常生活上，面臨著語言需求改變的壓力。

(二)南亞移民者居住香港的理由：香港人熱於助人，對外國人接納度高，易以英語溝通。

(三)對南亞移民者的政府政策和社會壓力：1997年後北京話要求增加，剝奪居住香港的機會。
四、未來：社會整合和恢復自信的問題

香港移民者需要政府移民政策及措施的修訂，特別是南亞移民者問題需求的變化，極需修訂相關移民政策，以及相關服務措施的整合，找回移民者被剝奪的機會，尤其是政府勞動部門提供語言翻譯、教育培訓、定居服務，以及外籍勞動者人權的關注，予以移民者多元社會的協助。

報告三、日本社會福利現場的人力確保動向及展望－人力缺乏現狀及解決方案

報告人：菊池繁信
（日本社會福祉法人吹田みどソ福祉會理事長）　
一、前言

(一)目前日本社會的人力缺乏問題非常普遍：日本老年人口比例的增加，外籍勞動者需求增高。

(二)階層之間的差距成為社會問題：M型社會的產生，階層差距日益明顯。

(三)地區、收入、行業之間的差距：年輕人工作意識的改變，喜歡從事白領工作、藍領人力不足。

(四)生活意識的變化產生了很大的作用：逐漸放寬外籍勞工參與勞動工作，彌補勞動力缺乏。

(五)受經濟恢復的影響介護人員（護理人員）的缺乏現象更為嚴重。

(六)從社會層面保障介護服務：建立介護人員制度上及營運上的管理。
二、日本社會福利缺乏的現狀及解決方案

(一)福利工作的人力缺乏問題

1.福利事業領域的人力缺乏現象日益嚴重，介護領域尤為嚴重。

2.其原因如下：

(1)低生育率、老齡化的日益嚴重。

(2)經濟恢復。

(3)勞動者意識的變化及工作條件。

(二)日本低生育率、老齡化趨勢

1.低生育率的原因：

(1)未婚率的上升。

(2)夫妻所願意的子女數和實際出生的子女數之間的差距。

2.低生育的原因和背景：女性經濟自主、不婚、晚婚造成未婚率增加及離婚率上升，夫妻願意生子女數減少。

3.老齡化的現狀及趨勢：日本已進入高齡化的社會，國民平均餘命提高。

4.老齡化的原因：醫療水準大幅提昇。

5.老齡化的影響：老年人口介護（護理）人員需求提高。

6.社會勞動力的下降。

(三)介護人員的素質和人力缺乏問題

1.介護人員的從業人數嚴重缺乏。

(1)原因為低生育率、老齡化，經濟恢復，從業人的意識變化。

(2)介護人員工資等經濟上的問題。

2.介護人員的素質問題

(1)引進護理保險時相關需求大幅增加。

(2)對護理報酬的限制帶來經營上的問題。

3.低生育率及老齡化趨勢，以後情況將會持續惡化。

(四)對介護人員意識的問卷調查結果

據介護勞動穩定中心的調查，對現在工作的滿意度，包括工資、福利、工作時間、休假日等工作條件及教育訓練、開發能力，滿意度普遍很低。

(五)工作環境、勞動件上的問題

介護人員普遍勞動時間長且難得有休假，人際關係更影響其工作穩定度，而工資收入影響其滿意度的高低。

(六)介護人員的工資情況

介護人員普遍對工資表示不滿。

(七)介護人員的壓力

1.介護人員的壓力因素

(1)在夜班時要擔心是否出現突發事件。

(2)與工作強度相比工資較低。

(3)休息時間少。

(4)存在人力缺乏問題。

(5)因為入住者的突發行為感到不安。

2.介護人員的成就感不高。

3.雇傭管理層面的對應和繼續工作的願望有密不可分的關係。

(八)制度上的課題

1.制度本身的問題

(1)遠低於一般水平的工資。

(2)提高工資會增加國民負擔。

(3)根據經營狀態調查，重新檢討介護報酬問題。

2.制度運營上的問題

(1)職員人數及分配的問題：工作人力分配不平均，用人單位道德的影響。

(2)會計基準的問題：機構營運成本的考量。

(九)制度及支撐制度的國民負擔

1.日本國民的負擔：因老齡化社會的影響，國民負擔隨之增加。

2.介護人員的報酬和國民負擔的關係：介護人員報酬高，國民將增加負擔。

3.高福利高負擔還是低福利的負擔？國民處於兩難的境地。

4.日本的財政狀況（國債餘款等）：日本財政負擔高，改善財政為重大政策。

5.公共事業的侷限性：因政府財政壓力，影響公共事業的規模。

(十)展望和解決方案

1.未來展望

(1)今後還需要40～60萬人介護人員。

(2)低生育率、老齡化將持續下去。

(3)國家財政危機很難得到改善。

(4)公共事業的侷限性。

2.解決方案

(1)勞動人口的補充（例如：外籍勞動者等）。

(2)重新檢討介護人員的工資水平。

(3)通過國民協議，檢討國民負擔內容。

(4)對工作環境和勞動條件進行改善。
三、總結

(一)為了確保介護人員及福利從業人員，要先解決歷史性的課題。

(二)要考慮老齡者介護工作的種種問題。

(三)國民意識的變化和應對不足。

(四)要重新檢討制度及制度運營模式。

報告四：日本外籍勞動者的現狀及今後課題

報告人：久木元司

（社會福祉法人常盤會理事長）

一、前言

隨著國際社會的共存體制鞏固，交通工具的大量化、高速化，以及資訊社會的到來，國家和國家之間的人口流動不斷增加。因此滯留在日本的外國人數無論合法，還是非合法，都逐年增加。

日本正快速邁入生育率很低的老齡化社會。這種趨勢將成為影響“國家根基”的重大問題。因此，外籍勞動者的要求日益高漲。另一方面，非法入境和非法滯留外國人的犯罪也日益上升。政府於2004年6月對出入境管理及難民認識法（簡稱入管法）部分修改，對非法滯留者的罰則更加嚴厲。
二、外籍勞動者雇傭現狀（以2006年6月為準）

(一)外籍勞動者直接雇傭辦公室：27,323名。

(二)外籍勞動者數：222,929名 → 去年為198,380名。

(三)性別比例：男性53.5％，女性46.5％。

(四)出身地區別：東亞地區的外籍勞動者增加，來自中南美呈減少趨勢。

(五)滯留資格別：不受就業限制的“日本人的配偶、永駐權者的配偶、定居者”佔18.8 o/oo。

(六)工種別：生產工程操作員56.5％，專門、技術、管理人員19.1 o/oo。

(七)正規就業率（不受期間的限制，工時不少於一般勞動者的人）：佔25.3％。

日本的外籍勞動者分為日本裔和非日本裔－這兩大類，形成不同的勞動市場。對此，可以肯定的是，外國人在日本國內的就業並不是因經濟循環而出現，而是日本產業的結構性現象。目前外籍勞動者的出身國和日本內各個國家的社區之間構築起網絡，外國人通過這些網絡今後將絡繹不絕地流入日本。
三、外國人非法滯留者的現狀（以2006年1月1日為準）

(一)非法滯留者數：從2005年以來減少6.5％。

(二)性別比例：男性51.9％，女性48.1％。

(三)滯留類別：「短期滯留」134,374名(69.4％) 「演出」10,052名(5.2％) 「留學」7,628名(3.9％) 「就學」7,307名(3.8％) 「研修」3,393名(1.8％)。

入境管理政策的變化在美國、歐洲的部分地區出現，日本也不例外，日本對非法入境者和非法滯留者的政策更加嚴厲。由於經濟不景氣，日本的非法入境者和非法滯留者有所減少，可是並不明顯。

日本對未專業勞動者就業予以限制成為導致非法入境者增加的最大原因之一。許多發達國家有一些本國勞動者不願意去就業的產業和職業領域。該領域大部分並非需要專業。經濟發展使國家的勞力提高專業度，然而這並不意味著非專業勞動領域的消失。而本國人不願意在這些領域就業，加上無法彌補勞動力缺乏，無可奈何之下，除了依靠外籍勞動者以外毫無選擇。

這時，發達國家以對本國勞動者勞動條件帶來的影響、對社會團體帶來難度為理由，對外籍勞動者會推出各種限制措施。而目前很多專家指出，對這個問題各國尚未推出有效的政策。日本和發展中國家之間存在很大的工資或收入懸殊，雖然當局進行嚴格的入境管理，加強了對用人單位的罰則，仍難以阻擋。
四、日本政府的立場

(一)對「專業性．技術性領域」

1.促進接收高級人力資源。

2.「專業性技術性領域」的範圍及條件，對現有的工種也根據需要研究條件。

3.鼓勵留學生在日本就業。

(二)對「專業性．技術性領域」以外的領域

1.不能影響國內勞動者的僱傭機會。

2.明確對低工資結構工種的產政策。

3.防止因定居而產生社會費用。

4.加強滯留管理。

(三)研修及技能實習制度：不能給國內勞動市場帶來負面影響，防止導致國內惡劣的就業或定居等。此外，按照國際技能合作的目的，在需要的範圍內符合產業和企業的要求等，研究一些果斷的政策也將有利於國家。

(四)日本裔：只是以日本裔為由享受無條件接收的優惠，是要重新探討的，定居所帶來的諸多問題，應加強體制和實質性對策。
五、結論

全球國際勞動力（外籍勞動者）的流動趨勢跟著時間的推移而急劇變化。日本以二戰前後從移民者輸出國轉為移民者的接收。進入1980年代以來，來自亞洲和南美的外籍勞動者急劇增加，受到全國的關注，然而現在這一現象已經普遍。外籍勞動者的滯留時間也比以前長得多。而1990年代以來日本經濟蕭條和亞洲金融危機的發生，給外籍勞動者的未來帶來陰影。1980年代後期提出的積極引進外籍勞動者的主張，面對二戰後達到高峰的失業率而悄然消失了。然而近幾年來經濟逐漸復蘇，引進外籍勞動人員的主張日益高漲。尤其是超老齡社會的到來導致醫療及介護領域缺乏勞動力現象日益嚴重，故對外籍勞動者的期待也不少。而這些課題也涉及到外籍勞動者出身國的利益。為了減輕外籍勞動者出身國的供應壓力，要建立新的雇用體系及國際合作機制。
報告五、台灣外籍配偶家庭需求及服務現況檢討－以台灣世界展望會受助之外籍配偶家庭為例

報告人：陳莉蓁
（台灣世界展望會專員）　

一、台灣外籍配偶現況概述

「外籍配偶」在台灣是指與台籍人士結婚的非本國籍人士。1990年代以後，台灣外籍配偶人數漸增，台灣主流媒體往往特別對於其中的女性配偶，冠以「新娘」的稱呼，例如印尼籍者稱為「印尼新娘」，越南籍者稱為「越南新娘」，中華人民共和國籍者則稱為「大陸新娘」，並以「外籍新娘」統稱這個群體。

因「外籍新娘」這個稱呼，容易讓社會大眾將該族群標籤化，因此，台灣官方現都以「外籍配偶」稱呼之，例如：「印尼配偶」、「越南配偶」、「大陸配偶」等，另一方面，台灣部分團體希望以「新移民女性」來替代官方之「外籍配偶」名稱或民間之「外籍新娘」俗稱，例如：嫁來台灣的印尼籍女性，即統稱之為「新移民女性」，不再冠以「外籍新娘」或「外籍配偶」的稱課。

(一)台灣外籍配偶家庭之現況分析

根據台灣內政部統計處資料顯示，在2006年，台灣共有142,669對新人登記結婚，較2005年增加1,529對。其中外籍配偶（不含大陸港澳人士）為9,524人，佔6.7％，較2005年略減4,284人，大陸與港澳地區的外籍配偶人數為14,406人，佔10.1％，較2005年減少213人，兩者合占16.8％，此比例與2005年相較下降3.8％，如與2003年之最高峰31.9％比較，降福達15.1個百分點，探究其主要原因為自2003年12月起即全面施行所謂大陸外籍配偶面制度與外籍配偶境外訪談措施，從嚴把關，使近3年來大陸及外籍配偶結婚登記人數呈現驟減現象。但在台灣的外籍配偶，仍以大陸及港澳配偶為主體。

在跨國婚姻帶來的新移民浪潮下，外籍配偶離開母國進入台灣，因為多數是從低開發、經濟較落後的國家而來，在台家中的地位往往不高、易受忽視；加上容易被冠上「買賣婚姻」的污名，使得外籍配偶在台生活不易，容易產生生活適應上的問題。
(二)台灣外籍配偶之困境與需求：

外籍配偶來台，對其生活所造成的問題與困難可歸納如下：

1.生活適應問題

外籍配偶離鄉背井來到台灣這個陌生的環境，因為成長背景、生活習慣及方式上的不同，在文化衝擊下，一時之間往往調適不及、無所適從，許多生活適應上的問題將隨之產生。

2.社會支持網絡薄弱問題

外籍配偶的行為模式與價值觀不同於台灣社會，初來台灣不易與社區居民建立良好的互動關係，也很難與主流社會打成一片；加上離開母國後，非常容易就此中斷與娘家及過去支持系統的關係；另一方面，在台家人擔心他們與外界接觸太多，自我意識提高，遂刻意限制其對外聯繫，將他們生活侷限在家庭內；此外，若外籍配偶伴隨著有語言溝通能力上的限制，更讓其無法獲得更多的生活資訊及社會資源，導致其社會支持網絡薄弱。

3.子女教養問題

外籍配偶對於台灣語言、文化及學校的教育方式多半不太了解，因此，對於子女的課業上常無法提供指導或協助；加上嫁入的夫家如果是社經地位較低或弱勢家庭，則他們孩子的家庭教育和學校教育便將成為相對弱勢。

4.就業權益問題

礙於我國法令規定，外籍配偶初來台時，因為工作證、身份證尚未取得，工作機會自然受限，就算外籍配偶已領有工作證或身份證，因國人對其缺乏信任感，多數外籍配偶謀職易遭拒絕，能順利就業者實屬不易。

5.社會歧視問題

因為「買賣婚因」和外籍配偶多半是來自經濟發展落後國家的刻版印象，使得社會大眾對於外籍配偶易帶有社會歧視。

6.家庭暴力問題

在台灣，外籍配偶大多數為女性，在以父系為主體的台灣社會，因為與丈夫的婚姻感情薄弱，加上婆家親友並不友善、言語溝通有障礙等因素，外籍配偶易遭受到家庭暴力的威脅。

(三)台灣外籍配偶子女之問題與需求

1.學習問題及課業輔導需求

隨著外籍配偶來台人數增加，相對的，外籍配偶子女人數也愈增多。由我國教育部統計處統計資料顯示，92學年～95學年，台灣外籍配偶子女就讀於國中、小學人數呈現逐年上升之趨勢，外籍配偶家庭因低社經家庭、語言及文化上的限制，無法給予子女適切指導，因此課後輔導是重要的需求。

2.現今台灣社會中，因媒體過度渲染報導許多關於外籍配偶或是外籍配偶子女的負面新聞。外籍配偶子女自我認同感的建立，也就更顯需要與重要。

3.親子溝通問題及相關親子課程需求

外籍配偶子女在成長過程中，因為其外籍父母的低社經地位、文化差異、生活習慣不同、家中地位不受尊重等等因素，容易對其外籍父母產生負面情緒，加上當外籍父母與其子女兩者間，因著語言不通、文化差異無法教育、規範子女時，進而導致親子間溝通橋樑中斷，產生親子問題，此時，親子溝通課程的提供就極為必要。
二、台灣世界展望會目前對其受助之外籍配偶家庭服務現況與走向

60年代台灣世界展望會成立之初，透過海外人士的愛心捐助，對台灣育幼院、兒童之家、麻瘋病院、山地醫療診所提供協助；80年代，由台灣資助人接手，開始深入離島及偏遠山區，服務原住民，幫助「貧窮中最貧窮」的弱勢兒童及其家庭；90年代，台灣世界展望會加入了國際世界展望會全球關懷與救援的行列，隨著「資助兒童計畫」、「發展型計畫」的實施，服務角擴大。

(一)台灣世界展望會受助之案童父母一方為外籍概況

台灣世界展望會在全台各地共設有5個辦事處、33個中心、14個工作站，有37,552名受助童。其中，受助童父母一方為外籍有672名，佔全體受助童的1.79％，其中又以中區為最多，北區最少。有超過94％母親為外籍，而父親為外籍僅佔2％。

(二)台灣世界展望會受助之外籍配偶家庭需求及現有服務分析

綜合台灣世界展望會統計資料和訪視案例分析，台灣世界展望會之受助外籍配偶家庭的需求有：

1.經濟需求

台灣世界展望會受助兒童以低社經貧困家庭為主體，外籍配偶家庭高達98.83％的家庭收入低於台灣世界展望會的經濟評估指標。

2.子女課業輔導需求

台灣世界展望會父母之一方為外籍的受助童中，有30.51％和10.27％分別就讀於國小和國中正處於基本國教階段，然而，這些受助童的外籍父母多為低社經地位，教育程度普遍不高，加上這些兒童的父母，容易伴隨著有語言溝通障礙或文化差異隔閡問題，對於子女的教育上協助有限。

3.親子、夫妻、婆媳關係維繫需求

台灣世界展望會受助之外籍配偶家庭中，以母親為外籍居多，加上24％的受助童父親是已死亡，在以父系為主的台灣社會中，外籍母親在家中往往地位不高，備受冷落；加上文化差異和語言隔閡，在子女教養、夫妻互動和公婆侍奉上，容易因認知、觀念上的不同，進而產生衝突，造成親子、夫妻甚至是婆媳關係的緊張。

4.生活適應需求

因為國情的不同，外籍配偶初來台時，容易產生文化衝突（Culture shock），極需有語言（中文）、文化（台灣文化）、和社會適應等相關課程的提供，幫助其更迅速融入台灣社會，適應在台生活。

5.居留身份取得

受限於我國的移民法規，外籍配偶在取得我國居留證或身份證常耗時許多，限制頗多，甚至無法順利入籍。

(三)台灣世界展望會對受助兒童（包含父母是外籍配偶）提供的服務內容有：

1.助學行動（助學金／交通住宿補助金）。

2.課業輔導（育樂教室）。台灣世界展望會在全省偏遠、貧困地區，為弱勢孩子舉辦各類週間、週末課業輔導，幫助缺乏教育支持、資源的弱勢經濟家庭的兒童提升課業競爭力、建立自信心。

3.醫療衛生專案（包括營養品／復健器材提供、就醫交通費、生活補助費、兒童健保費用補助等）。

4.生命品格教育（編制生命教材）。

5.家庭教育，增進外籍父母親職能力，促進親子關係，降低親子緊張與衝突，同時也讓孩子獲得健全的發展。

6.守護急難家庭，關懷發生急難、醫療、意外等特殊事件的經濟弱勢家庭，給予各項經費補助及生活扶助。

(七)個案管理服務，透過社工員個案管理專業，持續的對台灣世界展望會受助兒童和其家庭進行關懷訪視，並適時提供相關所需資源，或進行社會資源的媒合或轉介，陪伴弱勢家庭一同順利渡過艱難、走出生活困境。
三、台灣世界展望會對其受助之外籍配偶家庭未來展望

(一)持續提供經濟、教育、醫療、關懷訪視服務

對於現有的受助外籍配偶家庭及兒童，台灣世界展望會將持續依其實際需求，提供助學補助金、交通住宿補助金、課業輔導、生命品格教育、親職教育、親子活動、貧童健保補助、個案管理、急難救助等相關服務，協助其渡過生活困境。

(二)建立外籍配偶家庭受助兒童自信心與自我認同

展望會擔心受助外籍配偶家庭兒童，因為自己的父或母是外籍，而產生自悲感，覺得不如人，經由透過生命品格教育、家庭訪視關懷、親子等活動的舉辦，助兒童建立自信心與自我認同感，未來仍應多辦理相關自我認同、生涯規劃、成長團體等相關課程。

(三)倡導外籍配偶和外籍配偶子女的社會地位

隨著外籍配偶和其子女越來越多的問題與迫切的需求，台灣世界展望會未來也應多積極投入外籍配偶和外籍配偶子女議題的倡導工作。

報告六：跨國婚姻的挑戰與契機

報告人：湯靜蓮
(財團法人天主教善牧社會福利基金會執行長)

一、前言：

台灣的「外籍配偶」現象絕非世界特例，而是與其他家如美國的「郵購新娘」相關；同樣是低度發展地區的女子嫁往較高度開發地區。

(一)目前台灣外籍配偶的現況

1.外籍（含大陸）配偶人數：393,630人(1987年1月至2007年7月)。

2.跨國婚姻家庭子女數：2萬3,903人(0-2歲，2006年佔11.69％)。

3.跨國婚姻家庭子女就學：2006學年超過8萬人，國小4％，國中1％。新住民－從一個原有居住權的國家遷移到另一個國家，並定居於那一個新國家。

(二)新移民文化適應歷程：文化震撼（Cultural Shock）

1.進入一個新環境的正常現象症狀。

2.極度思鄉。

3.躲避社交場合身體不適。

4.睡眠干擾混亂。

5.憂鬱。

6.無助感。

7.注意力不集中。

8.失去幽默感。

9.厭煩。

10.疲倦。
二、認識異國婚姻家庭

異國婚姻家庭有兩個文化同時存在，也必須經歷一般家庭發展過程，同樣須一段磨合期，還要經歷彼此文化適應的過程，透過彼此相互體諒與了解一起渡過困境。

(一)異國婚姻的需求與挑戰：異國婚姻有以下的生活需求與挑戰。

1.生活或文化適應的壓力。

2.經濟壓力大，就業不易。

3.家庭關係容易因認知、觀念的不同，進而產生衝突。

4.居留證件受限於我國的移民法規，外籍配偶須多年後才能取得我國居留證或身份證。

5.親職困擾，著異國婚姻家庭，在子女教養上易因文化和語言隔閡有所影響。

6.支持系統的建立，將有助於異國婚姻的維繫。

(二)2002－2003年關懷新住民的聲音出現：

1.2002年馬偕醫院研究發現95％的早產兒母親是新住民。

2.許多偏遠地區學校的老師發現當地學生超過一半是新住民，且面臨語言問題。此外，這些新住民的母親受到小孩及家人歧視。

3.善牧所屬4個庇護家園體驗外籍配偶嚴重『家庭暴力』問題以及『假結婚、真賣淫』問題。

(1)善牧在北、中、南為外籍配偶及其家庭舉辦祈福晚會。

(2)2003年4月6日善牧為外籍配偶舉辦公聽會，引起政府及社會各界重視。

(3)2003年5月7日內政部積極規劃並推動辦理「外籍與大陸配偶照顧輔導措施」。

(4)2004年1月內政部成立「外籍與大陸配偶照顧輔導基金管理會」，為結合各級政府及民間團體力量，加強推動整體外籍配偶照顧輔導服務。
三、台灣關懷外籍配偶的人身安全，有以下各項措施：

(一)2006年11月行政院公布「防制人口販運行動計畫」，整合各部會力量，落實保護、預防起訴等整體防制策略並建立機制。

(二)2007年1月2日「入出國及移民署」開始運作，統合輔導照顧業務，加強外籍與大陸配偶來台實質審查，並推動面談及家戶訪查機制，防杜以假婚方式來台從事不法活動。

(三)善牧舉辦「防制人口販運座談會」，三次派員參與在菲國舉辦之「人口販運者保護及預防」研討會（特別是東南亞地區）。

(四)相關部門及機構，如：電視、平面媒體、大學、企業及宗教團體等也積極推動外籍配偶服務工作。

(五)多元化的服務擴散

1.預防活動及社會運動持續展開。

2.中央及地方政府設有愛護外籍配偶專線電話。

3.教育部門：開設新住民之子語言訓練、親子教育以及親職活動課程。

4.宣導品。

5.外配志工（提供外籍配偶小老師及翻譯服務）。

6.創辦姊妹會等。

(六)外籍配偶遇到家暴問題時，『家暴及性侵害防治委員會』規定，外配可以和本國人享有相同的福利，如：申請緊急生活扶助以及特殊境遇婦女法律訴訟補助。
四、善牧社會福利基金會的服務項目：
在市區及偏遠地區擴展工作包含社區化外展工作，除原有的4所庇護家園外，另展開7所社區化外籍配偶服務中心，為外籍配偶及其家庭提供照顧輔導服務。

(一)以家庭為重心，運用復原力的方法來服務跨國婚姻家庭。

(二)培育具文化敏感度的社工實務工作者，重視個別差異，以家庭服務為中心。

(三)實務上的落實，舉辦新住民自助成長學苑、合唱團、婦女支持團體、新住民家屬座談會、跨國婚姻家庭子女認同團體、跨國婚姻家庭親子聯誼活動、適時辦理夫婦懇談。
五、跨國婚姻的工作非常值得推動，主要工作項目如下：

(一)有效規劃：

1.提供外籍配偶在台生活適應、居留、教育、就業、醫療、人身安全、子女照護、交通。

2.福利及法令等有關照顧輔導之服務，也推廣到最偏遠地區。

(二)適當的監督：

1.培育具文化敏感度的專業人員。

2.舉辦座談會、研習會等互相學習。

3.研究發展、專業精進等等。

4.有付出就會有收穫。
六、結語

跨國婚姻雖有許多危機，但透過政府及民間單位共同的協助亦可能有轉機，透過相關服務讓世界更美好、更平安，讓我們持續努力因應挑戰，找到最適合的辦法，共創多元文化社會。本座談會是國際交流的好機會，對跨國婚姻的輔導照顧有益。

報告七、新土民的現狀及社會福利的課題

報告人：韓仁永
(韓國梨花女子大學社會福利研究院教授)

一、前言
截至2007年2月，在韓國境內居住的新土民人數已經超過一萬，而且是快速的增長之勢。到上世紀90年代之前，新土民人數每年僅為10多人，但隨著90年代以後社會主義國家的瓦解給北韓帶來體制危機，而且還出現洪水等自然災害，北韓居民忍受不了嚴重的飢餓，開始大量脫離北韓進入韓國境內。據統計，從2002年起，進入韓國境內的新土民人數每年達到一千名以上。

脫離北韓，進入韓國的人以前往往被稱為“歸順勇士”、“歸順者”、“脫北者”、“越南者”、“北韓脫離居民”等。但1997年制定的《關於保護北韓脫離居民及支持定居法律》把稱呼統一為“北韓脫離居民”，意思是放棄北韓的地址、家屬、配偶、工作崗位，脫離北韓以後尚未得到外國國籍的人士。

但韓國統一部為了消除“脫北者”所帶有的負面形象並為他們樹立良好形象，從2005年起鼓勵使用“新土民”這一新詞語。意思為：在新的土地上重新開始新生活的人，還含有韓國政府和國民對他們的一片好意，希望能夠幫助他們順利定居和適應韓國。

因為韓國與北韓的社會體制完全不同，在很多情況下，新土民在適應上經歷嚴重困難。但無論從福利方面還是社會整合方面，有必要正確認識新土民的困難和需求以及政府和民間團體的支援情況，從而謀求更加完善的福利方案，使新土民能夠更快更容易的適應韓國社會。
二、新土民的現狀

(一)入境規模

在90年代初期進入韓國境內的北韓居民僅為10名左右，主要以軍人、間諜為主，從90年代中期開始逐漸增加，每年有一千名以上脫北者連續進入韓國境內，截至2007年2月還達到了一萬多名。

(二)入境現狀

1.年齡別及性別

新土民主要以20～30歲的年輕人為主，其原因在於新土民的入境類型從個別人士的入境轉變為整體家族或青少年的入境。韓國政府為了已入境的新土民的北韓家屬能夠遷移到韓國提供經濟支援；專門處理入境事情的中介集團日益增加。

另外，由於一家人一起入境，在入境者中女性所占的比重也增加到1/2（55％）以上。

2.出身地別

據2002年北韓移民中心的統計，新土民的76.9％來自咸鏡道地區，因為該地區與中國接壤，可通過中國延邊的韓鮮族親戚比較容易接觸韓國信息，也容易試圖逃脫。

3.職業別

據2006年北韓移民中心的統計，大部分新土民在北韓的職位為低收入階層，為幫助他們在韓國順利適應，需進行多種職業培訓，否則他們很難適應韓國社會，從而會成為新的社會問題。

(三)新土民的定居及生活現狀

1.新土民的定居現狀：

新土民的60％居住在首爾和京畿道，50％的新土民從事於製造業等單純的體力勞動。

2.就業及生活現狀：

據脫北居民支援委員會從2001年5月中旬到7月初針對居住在韓國的553名脫北居民進行的社會適應情況調查，在就業方面，有27.5％的人尚未找到工作，正規工作者占25.1％，學生占16.5％，臨時工為15.6％，家庭主婦為7.3％，個體戶為7.2％。另外，在韓國定居的脫北居民的工資水平僅為韓國工人工資水平的57％左右，相當低下。在住宿方面，有78.4％的新土民住在政府所提供的租賃房間，可見，新土民在住宿方面還相當依賴政府。但是已經有6.5％的新土民自己擁有房子，有11.2％的人自己租房間生活，新土民的住宿模式也開始出現多樣化的趨勢。

3.社會及職業現狀：

在社會、文化及生活方面，對脫北居民來說融合於韓國人、韓國社會是最困難的事情。
三、與新土民相關的主要議題

(一)在精神方面

1.創傷後壓力障礙

新土民在他們所經歷的創傷中與家人有關的創傷引起了最大的影響。有的新土民在北韓的時候親眼目睹過公開死刑場面，有的親眼目睹親戚好友因飢餓死亡，有的因為飢餓（38.58％）或寒冷（28.06％）感到過生命危險。

移民者和難民能否順利適應新環境在很大程度上取決於他們的身心健康，因此，很有必要對新土民的精神狀況予以關注。

2.不安情緒

新土民一般感到多種複雜的情緒，如不安、失望、憂鬱、希望、期待等。因為他們從奉行集體主義的社會主義國家遷移到以個人為主的資本主義國家，在此過程中經歷了精神和思想方面衝突，產生極大的混亂。他們一般對留在北韓的家屬感到罪惡感。另外，來到韓國以後因為沒有家人感到嚴重的孤獨。

3.安全要求

新土民是冒著生命危險，還放棄所有經濟手段來到韓國的，因此他們對安全問題特別敏感。雖然能獲得韓國政府的合法身分，但因為經濟上的原因和北韓政府的威脅仍然處於不安狀態。而且他們的競爭力比較低下，在此情況下還要加入激烈的競爭，這會使他們對未來感到極大的不安。

這種在安全上的不安情緒往往使他們變得自私和狡猾，對政府和地方社會以及民間團體的依賴度較高，另外，還非常怯於在媒體上暴露自己的身分。

(二)在經濟方面

1.生計問題

據統計，居住在韓國的1/2以上的脫北者在生活上沒有特別的困難，但有30％的人，尤其在1994年以後進入韓國社會的脫北者的半數以上感到生計上的困難。因此為了脫北者的生存與生活，需要制定根本性的對策方案。

2.就業問題

一般人認為脫北者較為低下的工作能力是造成就業困難的罪魁禍首。

(三)年齡別

很多新土民兒童和青少年因為飢餓和營養不足有成長發育上的問題，在脫出北韓和流浪的過程中遭到很多心理傷害，另外，來韓國以後因為教育課程的不同，在學習方面感到很大的困難，輟學率極高，在學率僅為38％左右。這些問題是僅靠個人的努力是很難克服的。

新土民青少年即使調低－兩年級進入學校，但是因為不懂國語（韓國語）、英語、電腦、歷史等的基本知識，而且教育風格與北韓完全不同，因此在適應方面感到很大的困難。

(四)關於文化衝突方面

1.家人之間的衝突

定居韓國的過程中讓新土民最感到欣慰的還是莫過於家人的支持。但隨著新土民婚姻和家庭模式的多樣化，家人之間的摩擦也呈現出日益複雜的趨勢。

另外，因為北韓的教育制度為免費義務教育制，而且在北韓可以獲得免費醫療保障，因此在養育方面的負擔比較輕鬆，來到韓國以後，新土民家長對韓國社會的激烈的教育熱感到困惑，在經濟上感到很大的負擔。

2.在地方社會上的衝突

此外，韓國社會的女性地位比較高，這也會成為新土民夫妻新的糾紛原因。

3.在公司生活上的衝突

新土民一般很難找到穩定的正規工作，即使找到工作，也因為種種原因使他們難以適應。
四、新土民支援體系

(一)政府的支援

1.定居支援現狀

政府的定居支援可分為入境初期、設施保護、居住地保護、事後支援的階段。

(1)入境初期階段按照以下幾個順序來進行：申請保護對象（在駐海外大使館申請）→通報（統一部）→臨時保護措施及事實調查（統一部、國情院）→決定保護（統一部、國情院）。

(2)在設施保護階段，脫北者生活在大成公社或HANA院。首先在大成公社對脫北者的身分和脫北動機進行行政方面的調查，然後把他們送到HANA院。他們進入HANA院以後接受心理諮詢、生活指導、社會適應教育、基礎職業培訓等各種基礎性的教育。HANA院為他們提供獲得韓國身分證、獲得定居支援金（定居金、勞動補助金）、加入醫療保險和生活保護對象所需的和有關學歷認證的基礎資料，還會為他們介紹適當的房屋。

(3)居住地保護階段以及事後支援階段，提供兩年的人身安全保護支援，教育支援以及生計支援等。不僅如此，還會通過與基金會、民間團體的合作實施更加多樣化的活動。

2.新土民定居支援政策

(1)定居金是在初期階段為了幫助新土民的定居所提供的最起碼的補助金。但對患有身心障礙，疾病或單親兒童還會提供另外的定居補貼、職業培訓、還有有關資格證書和就業的定居鼓勵金。

(2)在住宅方面，新土民一加入韓國社會由大韓住宅公社或地方政府為他們提供永久性或公共租賃公寓。

(3)在居住地，新土民可以提出自己所要居住的地方，如果該地區沒有空公寓，新土民可以選擇第二個居住地。更換次數限制為一次。

(4)政府通過多種方式幫助新土民的就業，例如，勞動部下屬的各地方勞動廳與地方勞動辦公室的雇佣穩定中心（全國有46個）為了新土民開設了就業支援窗口，還指定就業擔當者來專門為他們進行就業指導或給他們介紹職業培訓機構或介紹適當的工作崗位。

(5)雇用新土民的公司按照就業保護制度的規定可獲得政府的工資補助金，金額為工資的1/2（在70萬韓幣以內）左右，期間為兩年。

(6)在教育方面，為了偏入大學（不經過高考，直接進入正規大學2年級或3年級的入學制度），應在居住地保護期間(5年)內或獲得入學資格（考上成人考試等）以後5年內進入大學才能獲得資源，年齡限於35歲以下。但是，終生教育設施和培訓學校不管年齡，只要在居住地保護期間內入學就能獲得支援。終生教育設施的學歷可按照終生教育法獲得承認，培訓學校的學歷也可按照有關學歷承認的相關法律獲得承認。

(7)在社會保障方面，按照國民基礎生活保障法，只要符合支援對象條件，可獲得生活費等補助金。

定居過一年以後，跟一般生活保護對象一樣，只有參加自立培訓活動才能得到補助金。有經濟困難的新土民（包括其家人）可按照《醫療工資法》所制定的＜收入承認額（可看為收入的資金）基準＞納入到醫療保險第一等受領者，在診斷及治療方面（以特殊診療為除外）可以享受醫療優惠。

(二)民間支援

在民間層面，以1999年11月3日構成脫北居民支援民間團體協議會開始，有很多民間與宗教團體展開保護和支援活動。

1.民間支援機構

決定新土民能否成功定居和適應的重要因素可包括：
（1） 通過就業實現自主；
（2） 謀求心理穩定，激發生活熱情；
（3） 克服社會的偏見和歧視；
（4） 通過職業培訓提高工作能力；
（5） 韓國國民以寬容的態度予以對待；
（6） 解決新土民每一個人的個別問題。
但是為了解決上述問題需要較長的時間，而且還需要按照每一個情況實施不同的處理辦法。要做到這些具體的事情，僅靠政府的制度性支援是遠遠不夠的，民間團體發揮了很大的作用。在此方面，地方社會福利館為新土民提供政府很難做到的具體和基本的生活支援。該機構除了一般的定居支援服務以外，還提供更加專業化的服務。

地方社會福利館是建立在全國16個地區的統一部下屬的脫北居民支援地方協議會，與地方的保護官（人身安全、居住地、就業）連接，從2005年開始實行新土民定居支援業務。

支援新土民的民間團體約有60個，由脫北居民支持會（http://www.dongposarang.or.kr/）來統一管理。民間團體把部門分為：地方支援部門、兒童青少年部門、定居支援部門、海外支援部門，在不同領域工作的機關之間形成了交流網絡。

2.新土民支援社會福利事業

(1)背景

地方社會福利館是具有代表性的新土民定居支援福利機構。地方社會福利館基於一定的設施和專業人才，提供人力、物力支援來解決地方居民的福利需求，提供綜合性社會福利。作為受政府委託從事福利工作的民間機構，對社區居民的問題和需求最為敏感。

新土民的出現給地方社會福利館帶來了增加新的福利事業項的目必要性。地方社會福利館決定從事新土民支援事業的背景如下：

第一、大部分新土民居住在離福利館較近的租賃公寓，因此容易提供支援。

第二、地方社會福利館與居民的互動性比較強，按照他們的要求與特性提供支援。

第三、地方社會福利館具有多種社會福利支援項目，有助於新土民的適應與定居。

(2)機關現狀

地方社會福利館把新土民定居支援事業為一個領域，專門為此撥出預算，還安排專門的擔當者來提供支援。

(3)新土民

地方社會福利館新土民福利項目可分為以下5個類型：家庭功能強化事、地方社會保護事業、地方居民組織化事業、自立事業、教育文化事業。按照支援領域也可分為以下幾個：初期定期支援及事例管理、精神健康支援及心理諮詢、社會適應項目、針對兒童青少年和大學生的教育事業、就業支援項目、地方社會整合及意識改善項目、地方社會網絡建設項目、針對某種對象的特殊性化事業。
五、今後服務走向

(一)加強文化教育

新土民在適應韓國社會的過程中所經歷的種種問題是可以通過韓國與北韓居民之間的互相交流和文化教育還是可以預防和解決的。

1.針對福利員進行北韓文化教育

針對從事於新土民定居支援活動的人員進行有關北韓文化的教育，使他們更加深入的了解北韓的社會、文化、思想等。

2.針對一般國民的教育

要加深新土民與韓國居民之間的了解，僅靠針對新土民的社會適應教育是很有限的。因此以後還要針對地方社會居民進行有關新土民的文化的教育，使他們更加容易接受新土民為新的鄰居。

(二)政策支援的多樣化

1.自立支援政策

對新土民來說，經濟問題和自立能力是能否適應韓國社會的最關鍵的因素，因此應該對他們提供職業培訓及就業介紹等服務，同時也要幫助他們適應工作。

2.社會適應教育

新土民入境以後在HANA院接受6個月的適應培訓，因為培訓期間太短，他們進入韓國社會以後感到很多困難。為此，統一部提供307小時的社會適應項目。但是還需要設計更加有系統有效率的培訓項目。

3.完善居住地保護擔當官制度

居住地保護擔當官的主要業務為政策性支援，但是為了解決家庭、文化、社會生活上的具體問題還要提供社會性支援。為此，按照新土民家戶數量，要適當安排居住地保護擔當官的

4.政策支援項目的多樣化及系統化

最近入境的新土民類型從家族、女性、兒童到青少年等日益呈現多樣化的趨勢，隨之他們的要求也日益呈現多樣化，例如職業培訓、健康、地方資訊、人際關係、學業、就業等等。為了給新土民提供穩定的支援，各地方社會福利館的項目開發尤為重要。而對新土民來說，定居後3年是最為困難的時期，因此在定居後4～5年還是需要繼續予以關注並加以管理，各地方社會福利館可以擔任主導作用。除了開發多樣的支援項目以外，為了防止工作重複，地方社會福利館之間要建立網絡，互相交流，共享資訊，從而對工作進行適當的調整。

5.青少年社會適應教育的改善

按照新土民青少年的年齡、性別、需求進行差別化的教育。HANA院的教育分為學業教育和社會適應教育兩種。另外，居住在學校附近的宿舍或租賃房間，與居住在新土民密集地相比，會讓他們有更多的機會與韓國學生交流。而為了新土民青少年興建特性化學校，在很多新土民青少年讀書的代案學校（正規以外的學校）被視為特性化學校並予以支持。而這些特性化學校有以下幾個重要作用：

1.補充新土民青少年的學歷缺陷，幫助他們加入正規學校。

2.為難以進入正規學校的青少年提供可替代的代案教育服務。

3.為在適應上感到困難的學生提供再培訓機會，而特性化學校以帶有高熱情的民間團體為主，政府提供設施與運營支持。

(三)為新土民的精神健康提供社會福利

新土民在進入韓國之前要經過脫北、滯留在中國和俄羅斯等第3國家的經歷，在此過程中遭到很多人權上的侵害，如飢餓、暴力、賣淫，人身買賣、性暴力、逮捕、拘留，送還後拷問等，他們在此過程中感到極大的不安心理，受到精神上的創傷，加上，來到韓國以後還要經歷精神上的衝擊，使本來脆弱的新土民的精神受到巨大的衝擊。尤其單身來到韓國的成人或青少年的精神衝擊和孤立感更為嚴重，還會發展成精神障礙。精神保健社會福利領域和臨床社會事業領域應對他們的精神狀態予以關注。

報告八：韓國結婚移民者的現狀及支援項目

報告人：金範洙
(韓國平澤大學校授)

一、前言
目前韓國社會在急劇走向多人種、多文化社會。從出身國籍看，中國人居多，其次是美國，再次為越南人，中國人中含有15萬人以上的韓鮮族。因結婚移民者從2002年5年裏增加了3倍。在此期間取得居留權證的人呈現2.5倍的增加率。

最近聯合國指責韓國人傾向於過度的純血主義，並認為韓國的制度和習慣應該跟著時代的潮流而變化。
二、韓國結婚移民者的現狀
韓國跨國結婚從2001年以來一直呈現急劇增加的趨勢。2001年在結婚總人數中跨國結婚所占的比例只占4.8％，而2002年占5.2％，2003年占8.4％，2004年占11.4％，32005年占13.6％等，其比率呈現不斷增加。

結婚移民者出身國家，以2005年12月為準，中國人最多，其次依序為越南、日本、菲律賓。到目前為止，在國內滯留的女性結婚移民者中日本人的比率較大，這是80年代初因某一宗教團體舉行日本女性和韓國男性之間的結婚劇增而引起的結果。
三、政府的結婚移民者福利服務現狀
(一)中央政府的結婚移民者福利服務：
	適應韓國及定居支援
	－為結婚移民預定者定居韓國進行預備教育及提供信息

－建立結婚移民者家庭支援中心

－根據不同出身國家開發不同的韓語教材，構築網頁、製造媒體資料

－開發了解文化項目

－將女性結婚移民者活用為名譽公務員、社會福利士

－通過韓語教育機構和EBS進行韓語教育

－和韓國人家庭締結姊妹關係的項目（Host Program）

－剛入境者和志工者間諮詢（Mentoring）制度

	女性結婚移民者人權保護
	－建立女性結婚移民者的熱線“1366”中心

－擴充外籍女性專用避風港

－提供免費法律支援服務

	多文化家庭子女教育支援
	－反映多文化教育因素

－開設針對多文化家庭子女的“課後輔導”項目

－通過學校網站提供教育資料

－鼓勵加強與教師及同輩群體交流

－支援為學習雙重語言的項目

	創造多文化家庭的穩定生活環境
	－保障多文化家庭的基礎生活

－母性保護指南發刊

─將“產婦和嬰幼兒補充營養項目”納入到示範項目

－向低收入家庭支援嬰幼兒養育費

－通過雇用穩定中心提供就業諮詢

－培養教育和社會福利領域的人才及就業聯系

－提供健康檢查服務

－實施上門保健項目

	建立推行體系
	－展開全國實況調查

－指定及支援結婚移民者家族支援中心

－建立針對女性結婚移民者的志工活動基礎設施

－培養翻譯及教育人才

－建立跨政府部門的總括推行體系


(二)中央行政部門的結婚移民者支援項目：
	負責部門
	支援項目

	主管
	協助
	

	女性家族部
	法務部、文化觀光部、保健福祉部、行政自治部、農林部、信息通信部
	保護跨國結婚當事者、進行了解語言文化教育、支援多文化家族生活定居、支援家庭暴力受害者、改善社會對跨國結婚的認識、支援多文化家族之間建立網絡、發刊“母性保護指南”、建立結婚移民者支援中心

	保健福祉部
	女性家族部地方政府
	在推行免費健康調查和福利諮詢等項目中提供生計．醫療支援及生活訊息，計劃發刊為結婚移民者的生活指南小冊、向低收入家庭派月子保姆、向貧困戶混血人提供生計．醫療．居住支援、發刊投健康保險指南外文小冊子

	法務部
	女性家族部警察廳
	防止拐賣性跨國結婚、緩解滯留資格的不穩定情況、就算離婚的夫妻，也為了和子女見面，離婚後向其賦予兩年以上的永駐資格，只要有居留資格，就允許自由地就業，放寬結婚移民者永駐權申請條件

	勞動部
	女性家族部
	介紹就業及支援培訓

	教育人力資源部
	女性家族部
	支援子女適應學校生活、在教育課程和教科書反映多文化教育因素，並排除種族歧視因素，加強針對多文化教育的教師力量，計劃建立教師和混血學生之間1：1的導師制度，計劃對家裏需要學習指導的事項編成電腦動影像後發送給家庭

	教育人力資源部
	女性家族部

、EBS
	計劃運行韓語及文化教育項目

	信息通信部
	
	屬下的韓國信息文化振興院正在以多文化家族女性為對象開發應用IT的韓語、韓國文化教材

	文化觀光部
	地方政府
	“外籍勞動者文化指南小冊”發刊、支援韓語講座開設及運營、主辦為移民女性子女的韓國文化體驗活動、支援多文化慶典來為形成文化的多樣性和自我認同出貢獻

	農林部
	女性家族部

、地方政府
	農村的跨國結婚移民者支援項目、向農漁村出產農家派遣保姆

	女性家族部
	地方政府、市民團體
	對市．郡．區的民間單位指定並支援結婚移民者家族支援中心，支援向女性結婚移民者提供信息以及形成社區(2006年開設51家)、鼓勵參與志願工作者活動

	行政自治部
	地方政府
	向在國內居住及長期滯留外國人賦予了地方選舉的參政權，為了讓外國人在教育及社會福利方面受到與內國人一樣的優惠改善有關政策


1.從中央政府層次，圍繞結婚移民者支援項目，為了各部門之間的合作和相互調解，通過貧富差距．歧視改善委員會致力於調節各部門的政策。此外，對市、郡、區的民間團體指定為結婚移民者家庭支援中心並予以支援，建立包括志願工作在內的人力培養支援計劃。

2.政府的結婚移民者支援政策分為三個階段：

(1)第一個階段，政府於2005年8月16日發表了緩解結婚移民者滯留不安問題的對策。其核心內容是：支援穩定滯留、提供生活信息、進行韓語．了解韓國文化教育、加強家族關係及支援家庭暴力受害者、保障基礎生活、進行就業所需的教育．培訓及介紹工作崗位等支援。

(2)第二階段是生活穩定對策。2005年11月25日，政府發表了建立結婚移民者家族的社會適應支援體系、子女養育支援等生活穩定對策。

(3)第三階段對策的工作重點放在結婚移民者的社會整合支援上。2006年4月26日，政府發表了“混血人及移往者的社會整合基本方向”和“女性結婚移民者家人的社會整合支援”對策。(防止非法性的結婚介紹及保護跨國結婚當事者，(對家庭暴力受害者加強穩定的滯留支援，(支援儘早適應韓國社會及定居，(支援子女適應學校生活，(創造女性結婚移民者家族穩定的生活環境，(改善社會對多文化的認識及進行業務負責人教育，(建立推行體系等提出了7項政策課題。

在2006年，政府在全國範圍內建立了26家“結婚移民者家族支援中心”。進行結婚移民者在適應韓國社會所需的韓語、文化教育和諮詢，豐富多彩的活動來扮演保護多文化家庭的角色。政府在2007年還增設了17家“結婚移民者族支援中心”。政府還計劃將在2008年把該中心增設到80家。由此可見，政府在結婚移民者的政策上，為了消除其家人的歧視，體現一個多文化社會做出不懈努力。

(三)現有的結婚移民者整合政策：7項政策課題和26個單項課題

	1.防止非法性的結婚介紹及保護跨國結婚當事者

(嚴厲打擊婚介公司的非法行為

(促進建立為管理跨國結婚中介行業的法律法規

(研究人身拐賣等中介行為的管理方案

(研究駐外公館安排負責女性、人權主管的方案

(研究頒發結婚簽證文件，手續的標準化以及引進事先簽證面談制度

(通過外交渠道建立國家間合作體系

(向結婚當事者提供跨國結婚的有關信息

	2.對家庭暴力受害者加強穩定的滯留支援

(收緊配偶的身分保證解除申請條件

(放寬對破壞婚姻追究責任事由的舉證責任

(離婚以後簡易歸化申請時放寬舉證條件

(向事實婚父母所生的子女和外籍母親賦予國籍或永駐權

(建立家庭暴力受害者支援體系以及予以保護

	3.支援盡早適應韓國社會及定居

(建立適應韓國生活所需的信息提供系統

(支援適應韓國生活及定居

	4.支援子女適應學校生活

(建立多文化教育體系、加強學校對結婚移民者子女的支援功能、加強教師的力量、預防被同學們排除的現象

(提供福利及諮詢服務

	5.創造女性結婚移民者家族穩定的生活環境

(保障基礎生活及支援加強健康

(支援生育及養育子女

(職業諮詢及支援公共服務部門的就業

	6.改善社會對文化的認識及進行業務負責人教育

(推廣政府政策及為提高國民意識進行宣導

(社區裏創造和諧的多文化氣氛

(進行公務員教育

(對社會福利、醫療保健服務從事者進行教育

	7.建立推行體系

(結婚移民者家族實況調查

(啟動結婚移民者家族支援中心

(建立志願工作活動基礎設施，以及培養翻譯、諮詢、教育人員

(建立跨政府部門的推行體系和中央與地方之間的政策網絡


資料來源：總統顧問貧富差距．歧視改善委員會（2006:58）
四、地方政府的結婚移民者福利服務現狀（服務提供地方政府的比率）

	適應韓國生活及了解文化
	－韓文．韓語教育(74.0％)

－學習韓國菜（44.6％）

－參觀文化遺產（22.3％）

－體驗傳統文化（茶道、傳統遊戲、傳統樂器、農樂、傳統婚禮等）（34.7％）

－生活禮節教育（24.0％）

－適應日常生活（6.6％）

	加強家族關係
	－家族諮詢（4.5％）

－夫妻關係教育（夫婦營）（8.7％）

－家族關係教育（婆媳關係教育、父母角色教育、子女教育、家族營）（25.6％）

	形成社會連網支援
	－Mentoring（“結為娘家父母關係”），為女性團體結緣（5.4％）

－移住女性團體支援（2.5％）

	支援回娘家
	訪問老家支援（2.1％）

	加強女性福利
	－懷孕、生育、健康教育（1.7％）

－健康檢查（2.5％）

－派月子保姆、家政保姆（0.8％）

－心理治療（音樂治療、美術治療、笑治療、園藝治療等）（4.5％）

	諮詢
	一般諮詢（6.2％）、法律諮詢（1.7％）

	就業技術教育及介紹就業崗位
	－就業技術教育（做麵包和餅乾、按摩等）（6.2％）

－就業介紹（課後英語老師、教移住女性的韓語老師等）（2.5％）

	一般教育
	－電腦教育（12.8％）

－教養興趣教育（唱歌教育、工藝、染色、園藝、插花等）（14.0％）

－其他教育（培養文化旅遊講解員、生活經濟、法律常識等）（3.3％）

－以子女為對象的教育（語言教育等）（12.8％）

	慰安活動
	特長表演、團結大會、組織野游、生活宴會、體育大會（12.0％）

	文化交流
	風物展覽交流（3.3％），料理交流（2.9％）

	其他
	暴力受害者避風港、緊急生計支援、居住環境改善、結婚典禮、宗教生活、提供教育參加人子女的保育服務、實況調查等（12.0％）


資料來源：各地方政府的網站，2007.7。
五、結語
韓國在2007年4月27日過了「在韓外國人待遇基本法」，使韓國的結婚移民者家族支援政策獲得最令人矚目的成就。因此，政府為了建立一般國民和在韓外國人能夠相互了解和尊重的社會環境，將積極促進有體系的外國人政策。

目前當務之急是積極研究如何執行該制度，並修改和彌補不完善的制度來創造一個沒有歧視的社會。

2006年12月，政府在國務調整室的主導下，發表了關於結婚移民者家族支援的8項對策，概括其核心內容如下：

(一)分享關於結婚移民者家族適應社會支援對策的信息，來提供正確的政策指南，並最大限度的提高有關服務水平。

(二)在地方政府為結婚移民者確保組織、人力、預算的執行方案。

(三)結婚移民者支援政策的單純化和集中。

(四)改變國民對結婚移民者的認識，為了政府政策的推廣，要加大教育和宣傳的力度。

在制定「在韓外國人待遇基本法」的同時，有關結婚移民者支援方面提出三個爭論點：

(一)結婚移民者家族支援中心應該有多樣的層面。目前總共有38家中心，2008年將增加到80家。而結婚移民者家族支援中心的設施、專業人員、支援金、項目等四個方面更上一層樓，給結婚移民者們提供豐富多彩的量身定做服務。

(二)了解結婚移民者，尤其是多文化家族的社會條件。韓國長期以來處於單一民族社會，因此，非常不習慣與外國人、多文化家族協調生活，和睦相處。所以，建立制度固然重要，然而更需要的是建立對廣大老百姓進行社會教育系統，使他們能和多人種、多文化家族和睦相處。

(三)要培養為結婚移民者工作的專業人才。結婚移民者們是一直生活在不同文化的環境而移民到韓國的人。有鑒於此，只有為他們開發豐富多彩的有關多文化的課程，並培養專業人才，才能獲得一定的效果
肆、機構參訪
◎參訪機構：釜山基督教女青年會（YWCA）
一、機構單位性質：本基督之精神，提供婦女、兒童、青少年及新土民服務，使獲高尚之人格，團契之精神，以達成服務社會，造福人群為宗旨。
二、負責人/接待人：金部長
三、單位簡介：
基督教女青年會起源於1855年英國倫敦，由金耐德夫人（Lady Kinnaird）領導組成，於1894年正式成立基督教女青年會世界協會，而後世界各國相繼成立基督教女青年會。世界基督教女青年會（World YWCA）百餘年來始終以基督之愛服務人類，藉事工之推展使人類不分種族、性別、階級、年齡及信仰，均能擁有完美價值之人生。世界協會現設於瑞士日內瓦，擁有一百個會員國，在一百零五個國家及地區推展事工，韓國為會員國之一。
韓國基督教女青年會原提供婦女、兒童及青少年之各項福利服務工作，有鑑於新土民在進入南韓社會後有許多的問題極需協助的需求性高，因此，自2000年開始成立新土民服務中心，為釜山地區的新土民提供服務。
四、服務對象及服務內容：（參觀當天服務內容說明以新土民服務為主）
（1） 服務對象：
釜山地區目前有2個機構提供新土民服務，新土民服務中心在新土民離開HANA院（收容新土民之轉銜機構，韓國脫北之新土民需先安置於HANA院）後，選擇地點定居於韓國，在此過渡期間，新土民面臨著經濟、就業、人際溝通、找尋住所、信心危機、家庭功能與當地居民的歧視的問題，提供新土民各項服務，目前有個案84名。
（2） 服務內容：
1.社會生活適應協助。
2.協助就業及職業訓練服務。
3.加強家庭功能活動。
4.人際溝通技巧。
5.語言（英語及韓國現代語）的學習。
6.選擇居住地點及租屋的協助。
7.辦理新土民與當地居民座談活動。
8.辦理休閒旅遊、露營活動。 

9.大學生社區服務隊。 

10.出版相關訊息、刊物。
11.開創與推展、倡導新土民議題。
五、感想：

釜山基督教女青年會（YWCA）在參觀當天安排3位新土民現身說法，分別為已移民至南韓多年的老婦女、預備從事宗教工作者及剛至南韓一年從事教師工作的新土民，由他們發言的內容不難發現，新土民在南韓社會的確有被歧視的心理感受，在就業及社會適應上誠如韓國梨花女子大學社會福利研究院韓仁永教授報告內容，的確面臨著極大的壓力。
韓國新土民與多年前大陸民眾投奔來台的入境方式不同，早期係具軍職者駕軍機來台，後來是一般民眾截機來台，我國政府給予高昂黃金獎勵，惟因截機造成國際飛安的危機，在政府採依國際截機事件處理後，而杜絕截機事件的發生。而北韓脫北者幾乎都是一般民眾身份，北韓民眾大都先逃脫至大陸邊境或至第三國後再入境南韓，先安置於HANA院後再進入南韓社會獨立生活，但因南韓民眾認為他們分享了許多政府提供的福利，再加上南、北韓間已分隔50年，及兩邊長期因民主與共產高壓統治的不同，造成彼此在生活、文化與語言使用上的差異，因此新土民在離開HANA院後，面臨就業、社會適應、信任與溝通上的困難，雖然韓國政府提供新土民經濟、就業及諮詢等的協助，但是，不但無法獲得南韓民眾正面的肯定，新土民亦無法完全認同，而產生信心的危機。因此韓國在新土民的服務措施上，首要之極以協助新土民自力更生，有尊嚴的在南韓生活及改變一般民眾歧視的心態為最重要的工作。
◎參訪機構：釜山身心障礙福利協會
一、機構單位性質：提供身心障礙者日間訓練及住宿服務。
二、負責人/接待人：朴院長
三、單位簡介：
釜山身心障礙福利協會於1951年由朴院長創辦，朴院長於當兵時成為身心障礙者，退伍後即致力於身心障礙者服務工作，並獲政府勳章目前有46名工作人員，其中36名具有社福及物理治療師資格，收容95名院生，以智力障礙者最多，腦性麻痺者次之，80％為成年身心障礙者。
該機構多年來一直為身心障礙者謀求更完善的服務與福利而努力，服務內容涵概身心障礙嬰幼兒到成年心智障礙者的職前訓練、庇護性就業服務、就業輔導以及重度以上心智障礙者的養護服務。透過專業服務與輔導協助，進而融入社會適應團體生活，享有與一般人同等參與社會的基本權利，提供年紀漸老的身心障礙者一個安養的地方。
四、服務對象及服務內容：
（一）服務對象：提供身心障礙者終身完善的服務。
1.0-18歲被遺棄之身心障礙兒童。
2.19歲以上成年身心障礙者。

該機構目前有院生95名，其中僅9名有父母，無父母之孤兒高達86名，政府依障礙等級予以補助，第一、二級每名補助韓幣7萬元，第三級每名補助韓幣2萬元。
（二）服務內容
1.生活教育：依院生功能提供適當之生活照顧，如用餐、盥洗、沐浴、就寢、復健等。

2.諮詢服務：提供個別之資訊、服務轉介及心理、情緒支持等諮詢需求。
3.社會適應：定期帶領院生至社區進行社會適應課程，如購物、搭車、人際接觸等，提供院生正當的休閒活動。
4.就業服務：依院生程度施行個別化職業訓練，協助克服就業障礙、回歸社區生活，提供院生製作鞋子、手套等的訓練，每月發給院生最低韓幣15萬，最高韓幣30萬之薪資，以協助其自立。
5.醫療照顧：提供院生合適的復健治療，包括物理、職能、心理治療等。
6.教育服務：由釜山教育單位提供特教師資，提供國小及國中教育。
7.特殊服務：院生成年後，少部份院生彼此婚配，由釜山市長主婚，機構亦提供其必要之生活協助，降低其適應上的困境，減少社會負擔。
五、感想：

釜山身心障礙福利協會據接待人表示係釜山地區最好的機構，因安排參觀時間太短，業務介紹人以韓文說明，且未提供雙語機構簡介，對其服務內容僅能透過翻譯，因此無法深入瞭解，可能有所偏頗，惟以參觀當天該機構之硬體設備及軟體機構提供之服務內容，我國身心障礙者服務機構無論在設備上或專業服務上皆不比該機構遜色，而韓國對於身心障礙者及社福機構的扶助措施亦大同小異，惟機構工作人員薪資皆由政府補助這一點與我國有所不同，我國對機構承接服務方案亦訂有人事費補助，機構亦可向聯合勸募協會申請經費，但在目前全球景氣普遍不佳，機構與聯合勸募協會皆面臨募款不易的情況下，在家屬也因收入有限，無法準時繳交費用，機構如能獲得政府補助經費，的確可減輕機構的負擔。
伍、心得與建議
本次會議經由專題演講、主題報告、參觀及討論，對各會員國間有關外籍移工、新移民、外籍配偶與韓國新土民等議題的政策及措施，有更近一歩的認識與瞭解，針對相關問題與社會福利政策相互交換意見。本次會議之心得與建議如下：
1、 加強辦理多元化服務與跨國際合作的服務模式
在全球化發展的過程中，縮短了國與國之間的距離，國際區域合作已成為當前國際會議的議題，本次會議主題對於外籍移工、新移民、外籍配偶與韓國特有之新土民議題，尤其外籍移工及外籍配偶係目前會員國普遍需面對的問題，各國代表齊聚一堂，交換經驗，分享各國之福利政策與服務內容，以加強區域間的合作，彼此分享資源，拓展台灣的經驗與視野，會議中亦可瞭解我國民間非政府組織在社會福利領域上之成就與其他會員國毫不遜色，但他山之石仍可作為我國推動相關服務上之參考，因此建議應加強辦理多元服務與跨國際合作的服務模式。
2、 建置政府部門分工合作與資源整合機制
鑑於當前全球化與多元化是社會發展的趨勢，因此無論外籍移工、新移民或外籍配偶等議題政策之訂定與服務機制之建置，漸頃向跨國際與跨領域的分工合作，建議各相關政府部門可召開工作聯繫會報，討論各部門之業務分工內容與政策、資源的整合，專業服務的提供，藉由機制的建立，舉辦各種不同的服務、課程或活動，共同解決必須面臨的問題，提供更有效的服務。
三、辦理國際性會議之學習與借鏡
本次會議主辦單位所選擇之會議場地，為2006年亞太經濟合作會議（APEC）之同一場地，釜山為韓國第二大城，環境優美，活動場地設備新穎，足見主辦單位的細心規劃，惟該場地係為召開APEC會議而設計，該會議代表以男性為多，場地設計對女性而言較不友善，係美中不足之處。另本次會議規劃之主題太多，不易聚焦，而每會員國發表2篇報告，每篇發表時間僅25分鐘，亦無法深入討論可作為我國日後辦理國際性會議或研討會之學習與借鏡。

四、建立雙語環境的重要性

本次會議主辦單位安排參觀兩家機構，受訪機構無論在硬體設備或機構介紹與簡介，皆以韓文為主，並未提供英文（雙語）簡介，主辦單位雖安排有隨團翻譯，以協助會員們瞭解機構之業務與服務內容，但因隨團翻譯本身缺乏社福背景，因此無法精準翻譯或提供相關諮詢，而且因為大會安排參觀時間有限，因此無法深入瞭解，而有所缺憾，因此，建議我國各服務機構應編訂雙語之機構簡介，另主辦國際性活動安排參訪機構時，皆須列入注意事項，以利國民外交。 

五、國際會議與會人員推派機制的建立

參與國際會議可開拓工作人員的國際視野，因此建議有關參與國際會議與會人員之指派，應指派與會議主題相關之業務人員與會，除可學習外，可更精準回應問題及針對業務做更深入的討論與溝通，將更有助於業務的推動。另建議主辦單位在通知召開會議時，應更清楚地將會議主題告知參與單位，以便指派更合適之出席人員。另參與國際會議語文能力相當的重要，除可提昇學習成效外，與各國代表更可無礙的互動，交換經驗，故全面提升公務人員語言能力實有其必要性，建議鼓勵同仁以公費或自費與以公假的方式出國考察或參加研習，透過經驗交流，以拓展國際觀與汲取新知，提升專業能力。
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