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摘　　要

因應軟體危機，為促使軟體開發與變更流程更加彈性靈活，達成軟體品質提升為目標，所提出以注重人與人之間互動與溝通的敏捷軟體開發技術（Agile Development），並以此技術為基礎，提出一種敏捷軟體開發為概念的軟體配置管理（Agile Software Configuration Management）控管方式，並與傳統瀑布式生命週期（Waterfall Lifecycle）開發方法流程，及其所建置SCM比較其差異，並以IBM Rational工具軟體來成功實現敏捷軟體配置管理，達到管理的嚴格性與靈活性之間的平衡，藉以協助支援資訊應用系統開發專案之品質控管。
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1、 
目的

隨著資訊科技的進步，我們早已步入資訊時代，絕大多數的企業皆已把他們的業務建立在資訊應用系統上，因此軟體品質成為決定企業競爭力的關鍵要素之一，產品和服務的取代往往是由底層資訊應用系統的取代所決定。企業新業務的推出，都有賴於底層資訊應用系統功能支援，因此資訊應用系統能夠靈活地回應業務發展的需要，且能夠迅速地增加功能來支援新業務的運營，就能為客戶提供更好的服務和更多的產品選擇。

當前軟體開發過程中普遍面臨：在有限時間與資金內，要滿足不斷增長的軟體產品質量要求；開發的環境日益複雜，需要配合的平臺增多，造成程式碼共用日益困難；開發的規模越來越大，軟體的維護也越來越困難。

鑑於美國之軟體公司或大型廠商，利用軟體配置管理（Software Configuration Management ，簡稱 SCM ）技術增進軟體開發品質，已有豐富的技術與經驗，故前往研習有關軟體配置管理技術與建置作業，吸取其規劃、架構、設計、導入軟體配置管理經驗，及瞭解建置過程中可能遭遇的困難與其解決方法，作為本公司未來規劃建置之借鏡，進而達到事半功倍之效果。

2、 實習行程與內容

此次赴美實習，除參與Better Software Agile Development Practice研討會，以吸收軟體配置管理機制相關之經驗外，亦參訪資訊業界大廠IBM公司設置於美國紐約 Thomas J.Watson Research Center ，進行技術實務交流，研習規劃、架構、設計、導入之方法，以瞭解建置過程可能遭遇之困難及解決方案，使本公司軟體開發專案品質提昇，實習行程表如下：

	起始日
	迄止日
	國家城市名稱
	實習內容

	961203
	961204
	台北至奧蘭多
	

	961205
	961207
	美國奧蘭多
	參加Better Software Agile Development Practice研討會

	961208
	961210
	美國紐約
	參訪IBM公司進行技術交流

	961210
	961212
	紐約至台北
	


表1、實習行程表
3、 實習心得
1、 軟體配置管理的新思維Agile SCM

目前國內軟體開發普遍存有「工廠」思維，只重視產量增加、成本降低，卻不追求思考品質的提升，造成資訊應用系統開發專案的成效不佳，專案品質普遍低落。開發環境日益複雜情況下，該如何才能提升品質？
軟體開發(含物件導向開發)常常產生大量文件(含程式)，不但需要龐大人力製作及維護，且有思考不周之處，造成文件無參考價值，乏人閱讀；甚或多年後維修程式時，無法獲取相關的維護紀錄，

文件更新常趕不上使用者需求的變動。 

台灣軟體流程改善聯盟（SPIN-Taiwan）認為：軟體後進國的台灣，在後工廠時代，亟需研討Agile Development此先進觀念及技術，以期厚植軟體工程實力，提升開發專案品質。

Agile 是什麼？字典解釋Agile為“moving quickly and lightly”，「lightly」是Agile Development方法論的主要精神。強調應該視個案的實際需要來靈活運用各種工具和策略，有別於其他傳統紀律型的開發方法（例如：Waterfall Lifecycle），Agile Development較注重人與人之間互動與溝通，強調不同的人格特質需要運用不同的管理策略，也就是因人、因時、因地制宜的策略。就方法本身而言，並沒有所謂最好的或者統一標準的方法，只有適當與不適當的差別。

依據經濟部工業局資訊服務業發展計畫，將Agile Development翻譯為「敏捷軟體開發技術」，以下內容將以此稱之。

（一）敏捷軟體開發技術

敏捷軟體開發技術主要的精神在於較短的開發循環週期，建立在反覆式開發方式上，以及漸進式開發與交付（commits）。換句話說，專案的成果，包含計畫、各類的需求細節、設計等都會隨著專案的進行而漸漸完整，而非在一開始將所有的計畫與需求擬定完成。

相較於傳統瀑布式開發過程採用全部分析、全部設計、全部實作、全部測試的「先廣後深」策略，反覆式開發過程則採用部份分析、部份設計、部份實作、部份測試的「先深後廣」策略。先深後廣的好處是我們可以在前幾個循環週期開發時，把整個系統架構實作出來，以驗證架構設計的可行性，所以能將技術風險轉移到開發初期，提早發現架構上的問題（參考圖3-1瀑布式和反覆式開發流程）。

圖3-1瀑布式和反覆式開發流程
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資料來源：「Driving Iterative Development With Use Cases」，Kurt Bittner，

IBM，2006。

敏捷軟體開發是讓使用者或需求提出者直接參與並協同作業，在頻繁且短期的循環中進行所需功能開發（參考圖3-2敏捷軟體開發流程說明1）。在每個循環開始，開發團隊會與使用者商談確定新的功能需求或是變更的要求，任何沒有在此次循環完成的功能或變更，將保留下來，由使用者決定在下次循環開始時的優先等級。開發團隊全心投入此次循環工作，以保持此次循環工作內容單純，防止不必要的需求或功能膨脹。專案程式碼會不斷整合，並以很小的單位進行建置、測試及交付（commits）使用者（參考圖3-3敏捷軟體開發流程說明2）。

圖3-2敏捷軟體開發流程說明1
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資料來源：「Application architecture essentials, Part 3: Getting started with application development methodologies」，Christopher P. Caserio，Objex Consulting，03 Apr 2007
圖3-3敏捷軟體開發流程說明2
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資料來源：「Agile SCM and the IBM Rational toolset」，Kevin A. Lee，

IBM，15 Jun 2006
常用的敏捷軟體開發技術說明如下：

1. eXtreme Programming（簡稱：XP）：

是敏捷軟體開發中最富有成效的方法理論之一。如同其他敏捷開發技術，XP和傳統方法理論的本質不同在於它更強調可適應性而不是可預測性。XP的支持者認為程式需求的不斷變更是很自然的現象，是軟體開發專案中不可避免的、也是應該欣然接受的現象；他們相信，和傳統上在專案起始階段定義好所有需求，再費盡心思的控制變更的方法理論相比，有能力在專案開發的任何階段去適應需求變更，將是更加務實且有效的方法。

2. 動態系統開發方法（Dynamic System Development Method，簡稱：DSDM）：

倡導以業務為核心，快速而有效地進行系統開發。它已成為應用最為廣泛的快速應用開發方法。

3. SCRUM：

在重複流程中逐步累積專案的完成度，強調的是「完成的工作」。提供一種經驗法則，讓團隊成員在獨立自主、開放的創造性環境下共同完成軟體開發，適合於快速反應需求改變的專案，以及開發時間緊迫的專案。

4. 測試驅動開發（Test-driven development，簡稱：TDD）：

利用測試來帶動軟體開發的設計和建置。方法主要是先規劃測試程序，然後再撰寫程式碼使其通過測試。測試驅動開發的目的是取得使用者快速回饋。

5. 功能驅動開發（Feature-Driven Development，簡稱：FDD）

先規劃出整套的Domain Model，做為系統起始的核心。接著依據Model，開始找出所有的Feature。而Feature可以為使用者產生價值的最小開發單位。群集後的功能稱之為Feature Set。而系統的某一個主題領域就是組合了很多Feature Set。接下來，專案經理就是依據Feature來規劃開發的週期，建議每次的週期是兩週，所以每個Feature必然不可以超過兩週，會超過兩週的 Feature必須再予以細分。所謂兩週內的工作，包含為這個Feature設計、開發、測試、建置。 

（二）Agile SCM的差異

推測Agile SCM 概念應是由Brad Appleton和Stephen Berczuk 在其撰寫「Software Configuration Management Patterns 」和「SCM portal CM Crossroads」中首次進行了詳細地討論。

Brad Appleton和Stephen Berczuk的觀察是：配置管理在藉由有效的SCM成爲關鍵的重點，也成為敏捷軟體開發方法的標準。並且強調在敏捷軟體開發專案上應用靈活彈性的配置管理。
一般來說，SCM 是有關開發過程的管理，也就是SCM允許開發專案保留控制措施，利用敏捷軟體開發，開發人員擁有高度的自由和權利來完成變更的產生。例如，程式碼在變更時，敏捷軟體開發人員必須先規劃一個單元測試，然後撰寫程式碼使單元測試能夠通過，隨後依照所需的重構（refactor）完成變更。交付（commits）程式碼變更，並且讓程式碼變更的單元測試成爲整合套件中的一個部分。通過整合建置機制編譯（integration build mechanism compiling）和執行完整的單元測試套件，可以直接視覺化地看到變更的所有副作用，找到的問題都能夠立即修改。

Agile SCM 中所設計的管理模型（governance model）包含每日開發活動，對開發人員而言是相當透明的。要更詳細地瞭解此管理模型，讓我們看看與一般SCM的差異，以及其如何來支援敏捷軟體開發：

· 分支（Branches）：

敏捷軟體開發專案簡單的分支策略，典型的是活動開發線（Active Development Line）和版本預備線（Release Prep Line）。活動開發線由開發人員用來交付（commits）他們的變更且持續整合建置（integration builds）執行。版本預備線是用於使用者使用之前穩定的一個版本，通常不允許開發人員向它交付（commits）變更。 

· 工作區（Workspaces）：

開發人員各自擁有一個私有的工作區，初始化時，指向活動開發線最新的版本集合。在開發人員開始於新的功能或變更請求時，就向活動開發線發出同步檢查確認。 

· 標簽（Labels）：

如一般的SCM一樣，標簽會放置在程式碼版本重要的里程碑上，在每個版本上至少有一個標簽，以便在必要時能夠重新産生建置（build）環境。 

· 建置和整合（Builds and integration）：

敏捷軟體開發的成功關鍵因素在於自動化的建置過程。建置過程會監控活動開發線任何提出交付（commits）的需求，並在時間內自動地執行整合建置和單元測試。該建置成功或失敗的通知訊息，是敏捷軟體開發團隊互相溝通的關鍵因素。 

· 變更控制（Change control）：

經授權開發人員依據使用者變更的優先順序，請求記錄在變更控制系統中。

雖然這些SCM的特性處在敏捷軟體開發過程中，但它們都很可能根據特定專案所需的敏捷程度而“調整”。例如，一些專案也許不能建置在每個交付（commits）上，取而代之的是計劃一個的定時或不定時的批次整合建置；專案可能不是獨立存在，它們通常是企業組織內許多專案中的一個；企業環境常常是決定選擇哪個 SCM工具軟體和所選工具軟體需要支援哪些額外的管理方面的最大的因素。

二、以Rational建立Agile SCM

IBM 的 SCM 解決方案被認為是 SCM 工具市場中的佼佼者，它提供了成熟的技術幫助開發人員和專案經理更好地管理變更和複雜性。Rational ClearCase 和 Rational ClearQuest 不僅僅提供軟體版本控制和版本化功能，它們還提供了能提高生產力並讓企業迅速適應不斷變化的需求的高級SCM功能。Rational ClearCase和Rational ClearQuest提供了即開即用的SCM流程支援，並擁有以下優點：

· 支援快速和輕鬆的應用開發。 

· 支援大型、分散式開發團隊。 

· 幫助使用者避免犯錯。 

· 支持並行開放。 

· 提供對變更和缺陷追蹤的緊密存取。 

· 支持客製化報告。 

· 從小型工作組到企業支持的彈性伸縮。 

· 輕鬆與現有系統整合。  

（一）Rational ClearCase
Rational ClearCase 提供了大量的軟體資產管理功能與變更管理解決方案。

1. 對開發生命週期期間產生的檔案、目錄或其他資產的強大的版本控制，並且具有完整的、帶注釋的原始碼歷史、二進位檔、可執行檔、文件、測試報告和Web元素。

2. 快速檢視視圖，可輕鬆存取完成特定任務所需的檔案和目錄的正確版本，同時還防止團隊成員破壞其他開發人員正在進行的變更。這些視圖透過向開發人員的桌面載入所需的版本提供了對正確版本資產的輕鬆存取--該特性適用於分離使用者以及需要孤立的早期專案。

3. 並行開發支援，包括自動分支，以便讓多個開發團能根據同樣的程式基準獨立工作。

4. 提供了成熟了分散／合併技術，自動接受無異議的變更，並突顯有衝突的變更，以進行快速解決。

5. 在任何時候，任何地方從標準 Web 流覽器即可輕鬆存取的 Web 介面。

6. 與Rational ClearQuest的緊密整合，以緊密地存取變更和缺陷追蹤。

7. 廣泛的平台支持，包括 Linux、Microsoft Windows和UNIX系統。

8. 帶有直觀安裝精靈的輕鬆的安裝步驟，可自動完成伺服器安裝，以及內建的 TCP/IP聯網，從而簡化了異構環境中的管理。

9. 與先進 IDE（包括 WebSphere Studio 和 Eclipse.）的深度整合。

10. 使用動態或快速檢視視圖的靈活的工作區管理。動態視圖提供了對任何元素的任何版本存取。

11. 自動產生詳細的物料清單，並在任何時候重新建立之前任何建構的高級建構管理。

12. 提供了分散式開發支援，使多台分散式伺服器上的分佈團體能夠透過自動複製並行地建立出複雜應用。

13. 並提供了自動備份和恢復，以便在出現災難的情況下維持業務的連貫性。

（二）Rational ClearQuest
Rational ClearQuest提供了靈活的變更和缺陷追蹤。即開即用的Rational ClearQuest提供了滿足大部分企業需要的成熟的變更控制過程。Rational ClearQuest利用大量的圖表和報表提供了對查詢的綜合支援。分佈、趨勢和回顧圖表協助視覺化複雜的變更資料。個別團隊成員可能還產生to-do列表，並利用查詢精靈執行報告。

在後台，還可以利用簡單的點擊特性輕鬆客製化 Rational ClearQuest。強大、靈活的工作流支援包括電子郵件通知和提交選項，所以隨著變更請求的更新，確認團隊成員能夠被通知。還可為每種變更請求類型定義獨特的工作流程。

實際上在團隊成員和用戶的地方，都可以存取 Rational ClearQuest。變更請求範本或者工作流設計的變更可被自動傳播到幾乎所有的介面上--Windows、Linux、UNIX或者Web。
對於分散式開發環境管理，Rational ClearQuest提供：
1. 提供了分散式活動管理支持，使位於多台分散式伺服器上的分散式團體能夠透過模式知識庫的自動複製管理和追蹤活動。 

2. 透過在出現網路故障時重發資訊並在出現系統故障時恢復知識庫自動提供了資料整合。

3. 透過只傳輸 Rational ClearQuest 知識庫中出現的增量變更改善性能。

（三）統一變更管理的強大功能
Rational ClearCase 和 Rational ClearQuest 都透過提高企業的軟體發展能力幫助他們建立持久的業務價值。當兩者結合使用時，這些強大的工具簡化和控制變更過程，並為有效的軟體發展生命週期活動提供了核心基礎。

統一變更管理（UCM）進一步加速了開發生產力。UCM 是一個即開即用的基於活動的流程模型，可根據軟體發展團隊的具體需要打開或關閉。UCM 自動完成建立和維持開發人員工作區域所需的步驟，標識與給定活動相關的變更集合，整合專案中的變更，並建立和管理組件基線。透過幫助組織、協調很多開發活動並劃分它們的優先順序，UCM：

· 利用基於活動的管理簡化了關鍵的 SCM 功能和工作流。 

· 方便了任何大小團隊的 SCM 流程的配置。 

· 提供了開發活動（包括缺陷和變更）如何與特定檔案、版本、基線或發佈關聯的完成視圖。 

UCM 的關鍵是它提供的抽象層級。有了 UCM，開發團隊可以將多個變更作為一個更高級的活動追蹤。一個邏輯變更可代表多個檔案中的很多物理變更。專案經理可輕鬆看到活動的狀態，甚至在涉及多個小組成員時。個別成員可快速看到他們正在進行的高級活動的關係。這種整體觀意味著開發人員和專案經理可以更好地理解專案中變更的影響。

Rational ClearCase 和 Rational ClearQuest 是 UCM 的技術基礎。透過 Rational ClearCase 和 Rational ClearQuest，UCM 幫助管理人員區分和編排必須在數以百計的不同軟體資產版本上進行的很多開發活動。它使開發人員可以可迅速適應新專案。它幫助團隊有效地為需求以及程式、模型、測試資產等設定基線。有了 UCM，開發團隊可專注於開發應用而不是管理基礎架構。

4、 建議事項
本公司為迎接電業自由化的挑戰，並以「成為具有卓越聲望的世界級電力事業集團」為共同努力願景。資訊應用系統品質的提升，有助於快速回應多變的環境，規劃有效之經營策略，提供客戶滿意的服務，落實「誠信、關懷、創新、服務」之經營理念與達成願景之目的。建議如下：

一、適時引進軟體配置管理（SCM）機制

全球企業已漸漸意識到SCM概念的重要性。過去SCM工具軟體主要著重於軟體的版本管理，缺乏對軟體過程(Process)支援的概念。在整個過程中，由SCM工具負責那些非智慧的、可自動化的管理過程，如使用者驗證、修改記錄、版本控管等等；由變更管理規定來控制那些要使用者用去判斷的因素，如需求批准、優先順序判定、任務分工等等。概括地說，SCM工具的採用和CM Policy是緊密聯繫的，二者便構成了一個完整的SCM方案。

企業希望在最短的時間裡完成SCM的導入，但實際情況卻可能事與願違。在導入過程中會發現所制定的規範可能與實際情況有所出入，但因爲覆蓋層面太廣反而不容易找到和確定改進點，結果是欲速則不達。此外，在沒有充分理解「原本的軟體開發流程」和「想要導入所制定的SCM規範」之間的相容性。一些隱藏在「原本的軟體開發流程」的問題，可能在經過一段時間被剛導入SCM工作所掩蓋，這不單會讓問題沒有在最早時期被發現，而且還會增加更多的問題。更甚的還會大大增加分析問題和持續改進的難度。因此，SCM的實施應該先選擇一個著眼點，然後有計劃、分階段、一步一步地進行。從衆多已成功導入SCM的企業案例說明，這樣做的話不僅不會延長導入的時間，相反還會加快導入、實施和改進的步伐。


建議以敏捷軟體開發技術為基礎在開放式環境資訊應用系統導入Agile SCM控管機制，相信必能提升公司軟體品質，強化個人與團隊的生產力及工作效率。

二、研究引進Rational軟體工具

使用軟體配置管理自動化工具，考量的是如何降低導入門檻，才能以最快速度發揮最大助益，並加速投資報酬的回收。
Rational是當前市場上唯一具備完整解決方案，同時還能涵蓋整體的軟體開發生命週期，面面俱到地以對應的工具與產品支援各個階段的開發需求。

建議引進Rational解決方案，建立一套標準化的軟體開發環境，並以版本控管、系統測試、軟體瑕疵追蹤為首要目標，作為建置SCM控管機制之基礎。
附錄 – Agile Alliance 與IBM Thomas J.Watson Research Center相關資料

1. Agile Alliance
2. IBM Thomas J.Watson Research Center
1. Agile Alliance
2001年時支持敏捷式開發的社群組成了Agile　Alliance　(http://www.agilealliance.com/)，並且發表了Agile宣言與原則。

（1）The Agile Manifesto (敏捷宣言)

· 獨立的工作成員與人員互動 勝於 流程與工具的管理

· 工作產生的軟體 勝於 廣泛而全面的文件

· 客戶的合作 勝於 契約的談判

· 回應變動 勝於 遵循計畫

（2）The Agile Principles (敏捷原則)

最為優先的事情是透過早期與持續交付有價值的軟體來使客戶滿意。

· 歡迎需求的變動，即使是在開發的晚期。敏捷式流程駕馭變動來作為客戶的競爭優勢。

· 頻繁的交付工作產生的軟體，自數週至數月，週期越短越好。

· 領域專家與開發成員必須一同作業，並貫穿整個專案開發時期。

· 使用積極的工作成員來建構專案，給予他們環境以及支援所需的一切，然後信任他們能夠完成工作。

· 在開發團隊中最快也最有效的傳遞資訊方法就是面對面的溝通。

· 工作產生的軟體是衡量進度最主要的依據。

· 敏捷式流程倡導水平一致的軟體開發

· 專案發起者，開發人員以及使用者都必須持續的維持專案進度。

· 持續重視技術的優勢以及設計品質

· 最好的架構、需求以及設計會出現在能夠自我管理的團隊裡

· 在規律的反覆之間，團隊會反省與思考如何更有效率，然後相對的來調整與修正團隊的開發方式。

既然稱作一種原則，就代表團隊引用敏捷式開發時，並非照本宣科的一股腦引用，而是應該審視團隊與公司的文化及產業特性，來評估能夠參考的部份。
2. IBM Thomas J.Watson Research Center
IBM公司的領先技術與許多新產品，皆是IBM耕耘多年的成果，自1961年在美國成立首座實驗室以來，IBM已在全球建立了8個研究中心，共有超過3000位科學家與工程師，針對半導體、電腦科技、生化科技、電子商務、電子及語音辨識系統、軟硬體系統等，進行創新研究。

Thomas J.Watson Research Center位於美國紐約，是IBM全球研究中心的總部，負責IBM全球6個國家、3000多職員、八大研發中心的相關事宜。IBM全球研究部門擁有超過32,000項全球專利，先後有五位諾貝爾獎得主任職。Thomas J.Watson Research Center得獎發明有半導體電子穿隧效應、掃描電子穿隧顯微鏡，以及超高溫半導體科技等。該中心現有超過1,750名研究員，針對電腦科技、半導體、數學、物理、資訊系統以及相關應用科技等主題深入研究。
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