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一、前言

國際存款保險機構協會(International Association of Deposit Insurers, 以下簡稱IADI) 目前有70個會員，包括48個正式會員、6個準會員、6個觀察員及10個夥伴會員(含國際貨幣基金、亞洲開發銀行、美洲開發銀行、歐洲重建開發銀行及東南亞國家中央銀行總裁聯合會 (SEACEN)等。我國中央存款保險公司(以下簡稱存保公司)自2002年5月加入IADI成為創始會員，目前於IADI中擔任執行理事會理事及IADI常設委員會-研究與準則委員會(Research and Guidance Committee, RGC)主席，參與擬訂IADI各項政策、領導制定及發布國際準則。

IADI於2007年10月30日至11月2日假馬來西亞吉隆坡舉辦第6屆會員代表大會暨國際研討會，計有來自全世界約50國逾150名代表及國際貨幣基金與會。本屆研討會主題為「存款保險與消費者保護」(Deposit Insurance and Consumer Protection)，除研討存款保險之安全網機制外，並結合保險市場、資本市場及銀行業等與消費者相關之主題進行系列專題研討及宣導。
二、存款保險與消費者保護

健全的金融體制、良性的金融競爭環境及消費者保護是維繫金融體系安定的要件。監理機關在促進金融市場競爭及金融創新時，應將消費者保護理念與責任，融入相關政策與法規中，以結合監理機關、金融業者及消費者的共同努力，建構公平合理之金融交易環境，以維持市場信心及確保金融體系功能的效能及效率。

(一)消費者保護工具及其限制

市場紀律是金融監理機構賴以建立健全、安全銀行系統之第一道防線。健全金融秩序可降低道德危險之誘因及迫使經營無效率的銀行退場，存款人、銀行股東、金融服務消費者及金融市場參與者等四類對象可發揮市場制裁力量，共同維護金融市場秩序。法規制定者可利用下列二種方式提昇市場紀律：

1.創造更多有效率的市場參與機構

如創造正面的消費者狀況及競爭態勢；使業者得以注意成本效益之掌控及金融革新，或者是建制經營不善金融機構退出市場機制。

2.提供適足之金融訊息

存款者、債務人、股東及信評單位須要足夠之訊息進行決策，因此銀行需維持高透明度和有效率的資訊揭露政策。

許多高風險次級抵押權（次級房貸）被轉換成權益債務或眾所週知的副抵押債務負擔（CDOs）。由於缺乏透明性，相關信用揭露、產品風險集中程度、及違約風險之存在等資訊取得顯得極為困難。上開缺乏透明性之因素成為近來金融動盪的關鍵因素。次級房貸危機係不確定因素所造成，而非紀律問題。相反地，在資料極度超載狀況下，亦有可能因資料過於龐雜而引發消費者疑惑，進而作出錯誤決策。

(二)存款保險及消費者保護

存款保險機構藉由提供保障，保護銀行消費者，建立公眾信心。經濟發展中，市場安全性對消費者保護尤其重要；其使金融系統穩定，可使支付系統流暢執行和經濟活動持續進行。有效的存款保險制度使道德危險降至最低，透過限額存款保險制度之設計，保障大部分小額存款人權益，促使大多數存款人對銀行經營進行監督。

基本上，存款保險機構係財富和企業資產的保護者。對發展中國家而言，銀行存款的損失將影響大部分人，特別是小額存款人與中小企業（SMEs），倘其存款遭致損失，將連帶妨礙中小企業的發展及對實質經濟的貢獻。

(三)存款保險及金融市場秩序

安定金融市場秩序有下列四種管道：

1.提昇存款者金融知識

英國北岩銀行事件即使最終未造成存款人損失，但顯示了公眾信心的薄弱程度，此金融擠兌事件係發生在英國，倘發生在民眾金融知識匱乏的國家，擠兌情形將更為加劇。

民眾的金融認知是維繫存款保險機制之要件，充分瞭解存款保險制度之民眾被未經證實的謠言影響較少，可防範存戶恐慌，降低擠兌之機會。整體而言，發展存款保險教育有助於消費者信心的建立，提昇金融穩定，因此為存款保險制度之核心發展目標。

2.透過民眾宣導降低大眾恐懼，建制存款保險機制之公信力

存款保險應說服存款人降低恐懼，保障其存款係存款保險機構之責任。

3.強化存款保險制度之價值

存款保險制度有時被道德風險所破壞，惟現實社會中，道德風險所在皆有，完善之存款保險機制可有效運行、緩和道德風險，其要素如提供限額存款保險、促使經營不善金融機構退出市場、確保存款保險機構具備良好的公司治理，最後為具備儘早介入及解決問題銀行的獨立性等。

4.促進金融市場秩序

充分了解消費者心理和納入消費者之監督力量，其中包括了解消費者掌握資訊不同樣式的能力、影響消費者的行為、採行影響消費者選擇的計畫等。

三、民眾認知與存款保險

IADI目前包括70餘國會員，中央存保公司為其創始會員並擔任該機構旗下設置之研究準則委員會(Research and Guidance Committee，以下簡稱RGC)主席，統籌各項研究計畫之推動，負責制定相關國際準則。

鑑於「存款保險民眾認知」攸關存款保險制度得以健全發展甚鉅，RGC爰將此一議題列為2006年年度研究計畫之一，研究小組成員包括我國、法國、俄羅斯、馬來西亞、墨西哥、菲律賓、匈牙利、土耳其及烏拉圭等國存款保險機構。研究內容涵蓋民眾存款保險意識之重要性、其對達成存款保險安定金融之政策目標之影響、存款保險宣導計畫如何有效執行等相關議題，擷集IADI之會員機構及學者專家經驗與建議，並納入歷年相關文獻重點，彙集14條核心準則及最佳實務作法。茲將14條建議之國際準則草案(Draft Core Principles & Effective practice suggested by IADI)陳述如下：
(一) 核心準則：角色及目標(Role and Objectives)

1. 民眾認知係存款保險中極重要之一環。全體存款保險機構均需持續提昇存款保險民眾認知度。

2. 存保機構進行民眾認知度宣導之主要目標係透過公眾教育促進金融穩定，達成公共政策目標及存款保險機制之有效性。

3. 存保機構進行民眾認知度宣導之目標必須明確揭露，且需與公共政策目標及存款保險機構之權能一致。

4. 核心準則：存保機構需建置其對存戶及利害關係人之公信力。
(二)有效實務作法：存款保險宣導計畫(Organizing an Effective Public Awareness Campaign)

1. 存款保險機構應明確訂定主要及次要之宣導對象。

2. 存款保險機構應整合對存戶具有影響力之資訊，納入宣導計畫之一環。

3. 存款保險機構應使用廣泛的宣導工具及宣導媒介，確保資訊能順暢傳達予宣導對象。

(三) 預算及資源(Budgets and resources)

1. 存款保險機構應就不同之宣導對象族群所欲達成之宣導效果，有效配置宣導預算。

2. 存款保險機構可借重外部公關公司之專業及品牌行銷人才，輔助機構內部專業人員，使宣導效益最大化。
(四) 執行績效評評估(Performance Evaluation)
存款保險機構應定期進行獨立評估，檢視宣導計畫執行成效。

(五) 特殊狀況下之存款保險民眾認知(Public Awareness under Special Occasions)
1. 當一國存款保險制度需由全額保障轉換為限額保障時，應及早進行宣導。

2. 存款保險機構應防範潛在金融危機，預為研擬金融危機時之宣導計畫。

(六) 其他利害關係人之參與(Partnerships with Other Stakeholders)

1.要保機構依法應配合宣導存款保險相關資訊。

2.有效實務作法：存款保險機構應與金融安全網成員發展結合為策略聯盟，俾確保宣導資訊之一致性及綜效極大化。
四、結論與心得

（1） 存款保險知識之推廣，需金融安全網全體成員共同投力，且宣導資訊需具一致性。據此，建請國內金融安全網相關成員應統合金融教育宣導資源，組成策略聯盟，系統化執行宣導計畫，俾收宣導宏效。

（2） 本次國際研討會主題為「存款保險與消費者保護」，菲律賓存款保險公司（PDIC）報告其自2000年即派員到學校對青年學子進行存款保險之教育巡迴宣導-基本存款人權利及責任等概念，並與菲國教育部簽訂合作備忘錄（MOU），草擬存款保險教師指南，透過大學Seminar、教學的Review及專家的確認(Validation)等，從校園極早深植「存款保險與消費者保護」之觀念。以長遠觀之，此為低成本及高效益之宣導方式，足供我國借鏡、學習。

（3） 隨著全球化的腳步，國際金融市場的界限逐漸消褪，金融商品不斷的出陳推新，如何兼顧金融穩定及鼓勵金融發展及創新是各國當前主要的課題。近來因美國次級抵押貸款(Subprime Mortgage)風暴所引發的國際金融混亂局面，反映出全球金融市場息息相關，所面臨的挑戰及風險之艱難及難以掌控，更突顯出金融安全網成員合作之重要性。

（4） 金融監理除藉由規範銀行資本適足性及償付能力外，尚需輔以健全之金融市場秩序，經由提昇存款人金融知識、克服存款人不理性恐懼、建立存款保險系統的價值及了解消費者的心理來達成。政策制定上若忽略消費者行為環節，恐將落入誤差之風險！

（五）瞭解消費者心理能引導更佳之政策設計，最終目的是協助提昇金融市場秩序（紀律）及穩定經濟環境。未來倘能據此發展研究，當能建構更健全的政策模型獲得公眾的信任！
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