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摘  要

澳洲地廣人稀，國民所得高，重視環境品質，提倡鐵路運輸不遺餘力。貨運推動重載列車卓然有成；客運則著重窄軌傾斜列車，內燃引擎無污染化；都會則保留傳統電車系統或予輕軌捷運化，希以大眾運輸取代私人小客車，以鐵路貨運取代長程公路貨車；並同時關切勞工安全，鼓勵女性就業。

香港地狹人稠，捷運（MTR）建設舉世聞名，尤以地產開發出租管理最為人所欣羨，廣九鐵路歷史悠久，近年轉型捷運化成績有目共睹，今年起兩鐵合一為香港鐵路，再創新里程，讓人拭目以待。台鐵可就近向香港、日本取經，研究傾斜列車再提速，輕型捷運之政策予以法制化，其他如加強勞安訓練與設備，內燃引擎改用天然氣之研究等，均為建議事項。
壹、出席會議之依據及目的

一、依據

UIC（國際鐵路聯盟）轉來2007年大洋洲鐵路會議（Ausrail Plus 2007）會議議程及邀請會員國出席函件，並依96.11.13鐵人二字第0960023675號函辦理。
二、目的

大洋洲鐵路會議係多年來UIC唯一在亞太地區贊助推薦之大型鐵路會議，多國資深鐵路業者與專家學者與會，論題深及鐵路與環境、窄軌高速化、重載貨運鐵路、整體物流系統、鐵路文化轉型等等。鐵路工業產品展攤位多達200個，台鐵對澳採購軌道產品多年，藉此機會更可了解新產品之趨勢功能。會後參觀雪梨、墨爾本、布里斯班及香港等鐵路設施發展，俾作為台鐵借鑒之參考。
貳、成員及行程
一、出席成員

徐亦南     交通部台灣鐵路管理局      副局長

二、行程表

	     出國行程說明
	日  期
	地    點
	行程概述

	
	2007年

12月2日

     3日
	台北－香港

香港－雪梨
	去程

	
	     4日

     5日

     6日
	雪梨
	出席會議

參觀鐵路展覽

搭乘Country Link-XPT夜車赴墨爾本

	
	     7日 

     8日
	墨爾本
	參訪墨爾本鐵路新總站及相關設施

	
	     9日
	墨爾本－布里斯班－香港
	轉機並參觀QR設施

	
	    10日
    11日
	香港
香港－台北（回程）
	實地參訪香港地鐵（MTR）、廣九鐵路（KCR）機場快線及尖東KCR新站等設施


叄、大洋洲鐵路會議紀要（AusRail Plus 2007）

一、前言
大洋洲鐵路會議每年輪流在澳洲（Australia）各省與紐西蘭 （NewZealand）主要城市舉行，2007年又輪轉至澳洲第一大城雪梨（Sydney），國際鐵路聯盟（Union of International Railway Congress,UIC）特予贊助，聯合舉辦，台灣鐵路管理局為UIC會員之ㄧ，亦受邀出席。自2007年12月4日至6日會議期間，有各國鐵路資深領導人與鐵路界專業人士之專題演講，會場所在地之雪梨市達令港區國際會議中心旁之世貿展覽場，另有鐵路產品展供各界人士參觀瞭解新趨勢。
二、緬懷從前（12月4日會議主題） 
大會由澳洲鐵路協會執行長賴白楊先生（Bryan Nye.CEO, Australia  Railway Association）主持，強調唯有檢視過去的得失，方能策勵正確的未來。
雪梨市所在的澳洲新南威爾斯省副省長兼運輸與財政廳長華特金先生（The Hon John Watkins MP,Deputy Premier, Minister for Transport ＆ Minister for Finance, NSW）致詞，強調運輸之重要，但任何投資均需考量政府財力，避免犯錯、浪費。
澳洲觀光協會前會長費雪先生（The Hon Tim Fischer, Former Chair, Tourism Australia）強調，掌握優良的傳統資源與經濟發展，是邁向未來的奠基石。
澳洲數一數二的鐵礦公司（BHP Billition Iron Ore 與Pilbarra Iron）的兩位總經理厄普氏（Mik Vande Worp）與柯恩氏（Richard Cohen）分別陳述，兩家公司如何一步步邁向世界最成功的重載貨運鐵路（heavy haul）之歷程。
SCT物流公司執行長史密斯先生（Geoff Smith, CEO, SCT Logistics）則陳述SCT如何從原公營鐵路的部門獨立出來，並擴展成現在的規模。
昆士蘭鐵路營運長肯特威爾先生（Stephen Cantwell, Chief Operating Officer, QR）介紹窄軌傾斜列車（tilt train）的引進與運 轉經驗。
澳洲著名的煤礦公司負責人之ㄧ麥克米蘭氏（Denise  Mcmillan-Hall, Chairman, Hunter Valley Coal Chain Logistics Team Steering Committee）說明，如何有效運轉運煤鐵路，達到超目標載運量，滿足世界各地（特別是中國大陸）的強烈需求。
三、創造未來（12月5日會議主題）

澳洲昆士蘭省秘書長暨運輸廳長李維先生（Phil Reeves, MP, Parliamentary Secretary, the Minister for Transport, Queensland）說明，該省將持續重視與發展健全的鐵路系統，成為大洋洲的鐵路楷模。
美國諾福克南方鐵路前副總裁山謬爾氏（John Samuels, former  Senior Vice President, Norfolk Southern Corporation, USA）介紹行車控制與安全的新技術－長途貨運列車的衛星定位（GPS）。
昆士蘭鐵路人力資源處長羅蘭女士（Lyn Rowland, Executive General Manager Human Resources, QR）特別指出，婦女在鐵路業之現況（women in rail-the cultural challenge or necessity）及鐵路文化改變的必要性。澳洲目前空前繁榮，失業率創新低，婦女就業已成必然，鐵路業面臨人力缺乏，也必須有效的引進女性勞動力，在傳統以男性為主的澳洲鐵路十分不容易，隨即介紹昆士蘭鐵路如何逐步引進女性，調整工作時間與設置適合工作場所的作為，開發了女性的生產力，並證明其不輸男性。
太平洋國際物流執行長鐵佛氏（Don Telford, CEO, Pacific National）強調，未來鐵路必須扮演提供顧客整體物流系統的角色（thetotal logistic  olution-rail’s role in the future）。
澳洲墨爾本市亞拉電車公司執行長克利奇氏（Dennis Cliche, CEO, Yarra Trams）介紹，傳統電車－輕軌系統（Light Rail）如何協助解決墨爾本都會區交通擁擠的問題。
美國龐巴帝運輸公司專案副總裁固特氏（Bob J. Good, Vice President of Special Projects, Bombardier Transportation, USA）介紹其開發中的新一代自動無人駕駛的捷運系統，將朝更省能源、更低污染的綠色世代前進。
四、專題座談（12月6日會議主題）

鐵路安全座談（Rail Safety Reform－National Consistency？）提到，隨著澳洲經濟景氣，運輸量增加，平交道及勞安事故亦層出不窮，各省安全要求標準不一，需要通盤檢討，政府應重視此一問題，並提高安全條件的標準。
鐵路面對環境挑戰座談（Meeting The Environmental Challenge），與會者皆公認，鐵路可以有更多的貢獻，除去朝零空氣污染的鐵路（Carbon Free Rail）邁進外，世界各國鐵路宜加強合作、聯營，抹除國界限制，歐洲鐵路已首先跨向無國界貨運，北美（加拿大、美國、墨西哥）亦因北美共同市場的建立，而緊追在後。澳洲各省鐵路仍各自發展聯營，合作雖有進展，但腳步不夠快，今後宜由中央政府主導，邁向整合。總之，擴大鐵路的使用，對環境的維護是正面的。
五、鐵路產品展

伴隨會議的鐵路展覽會場計有近200個攤位，除澳洲及紐西蘭本土的各類鐵路零件、成品、車輛、號誌、軌道、勞安、資訊設備製造廠外，世界級大廠有Bombardier, Westinghouse, Thales, Union Switch, Harlcrow, GE, Siemens, Voith 等等。中國大陸近年鐵路建設突飛猛進，亦設有中國北方鐵路車輛公司集團及中國南方鐵路車輛公司集團兩大攤位，引人注目，其產品包羅甚廣，除零組件外，亦有準高速列車、捷運車     輛、貨車、特種維修車等，多半係與世界級大廠技術合作，共同投資或技術轉移後的成果，而其輸出對象，則以中東、非洲、南美洲為主。澳洲本土展出成品中，以新開發的可攜帶式警告養路工列車接近影音警示器以及斷軌冷焊劑吸引不少業者注意。蓋近年，澳洲鐵路養路工勞安傷亡件數不少，而澳洲地廣人稀，日夜溫差大，斷軌問題亦一直無法有效解決，此兩產品所費不多，確能針對問題解決問題，至為可喜。
肆、澳洲鐵路概述
一、澳洲的鐵路系統環境
澳洲地廣人稀，面積約769萬平方公里，是台灣的200倍，比歐洲還大，人口只有約2000萬人，和台灣差不多，人口密度全球最低。澳洲由6省、1領地及首都特別行政區構成：北領地（Northern Territory）人口約20萬人，省會是達爾文市（Darwin）；南澳省（South Australia）人口約158萬人，省會是亞德雷德市（Adelaide）；西澳省（West Australia）      人口約192萬人，省會是伯斯市（Perth）；昆士蘭省（Queensland）面積最大，人口約369萬人，省會是布里斯班市（Brisbane）；新南威爾斯省（New South Wales）人口最多，約670萬人，省會是雪梨市（Sydney）；澳洲首都特別行政區（Australian Capital Territory）人口約32萬人，首都是坎培拉市（Canberra）；維多利亞省（Victoria）人口次多，約490萬人，首都是墨爾本市（Melborne）；塔斯馬尼亞省（Tasmania）有蘋果島之稱，位於最南端，人口約47萬人，省會是郝柏特市（Hobart）。
澳洲原為英國殖民地，公元1900年將6大殖民地升格為省，1901年成立了澳洲聯邦，大幅採用英國和美國的政治組織制度，實施上下兩院議會制，與美國各州相似的聯邦制，各省自主權利甚大。澳洲的鐵路由各省各自建設，以滿足當地需求，起始有4種不同的軌距，二次世界大戰後才逐步改成標準軌，但昆士蘭省西澳省鐵路仍以窄軌（如同台鐵）為主，維多利亞和南澳省則仍多寬軌。
1991年成立國家鐵路公司（National Rail Corporation Ltd., NR），提供省際間的貨運服務。1997年中央政府要求各省公營鐵路必須允許第三者借軌經營鐵路客貨運（3rd parties access）。
各省公營鐵路多半將其分成客運、貨運與基本設施三大部門。列車設備如連結器、剎車、機車頭高度等已漸趨一致標準化，不過號誌系統仍未統一，有22種號誌分區（22 signaling regimes ）與18種不同的無線電通訊系統（18 different radio systems）。1975年中央政府成立全國性的國家鐵路管理委員會（Australian National Railways  Commissian， AN），主管鐵路相關業務，惟成效不如預期，遂於1997年將其主要業務以契約方式委託予澳洲鐵道公司（Australian Rail Track Corporation, Ltd., ARTC）辦理，省際間跨線過軌問題，各省營鐵路基本設施之發展建設，標準軌系統之推廣，省際鐵路客貨運價之制定，安全條件標準之訂定等，可說是涉及省際間鐵路有關問題的單一窗口one-stop shop）。
二、澳洲的主要鐵路簡介
（一）澳洲南方鐵路（Australia Southern Railroad, ASR）是南澳省營鐵路，里程約1600公里，軌距1.6公尺，貨運為主，年運量約1百萬公噸。
（二）BHP鐵礦砂貨運鐵路（BHP Iron Ore Railroad）位於西澳省的私營鐵路，里程約643公里，每年貨運量約64百萬公噸。
（三）新南威爾斯省貨運鐵路公司（Freight Corp. of NSW）里程約7649公里，年貨運量72.6百萬公噸，每列車平均載重1850公噸。
（四）Hamersley鐵礦砂貨運鐵路（Hamerley Iron Ore Railway）亦位於西澳省的私營鐵路，里程約541公里，年貨運量58百萬公噸，是世界上單線鐵路系統承運貨物最多的鐵路之ㄧ。
（五）國家鐵路公司（National Rail Corporation Ltd., NR）係1991年由中央政府新南威爾斯省及維多利亞省共同出資成立，做跨鄰近5省區的省際跨線運輸整合，以貨運為主，里程7751公里，年運量約10百萬公噸，雪梨是公司所在地，但提供機車頭供跨省際的客運列車行駛。
（六）昆士蘭省營鐵路（Queensland Rail, QR）是澳洲最大的鐵路系統，窄軌里程高達9364公里，標準軌里程98公里，共軌里程34公里，電化里程1871公里，採用25KV 50HZ交流電力。客運部分有負責布里斯班都會區的市區（郊區）鐵路（City Train），共有11條路線，至少每30分鐘1班車，年載客量約42百萬人次。長途客運方面，每天有1班傾斜列車（tilt train）行駛於布里斯班至洛克汗普敦（Rockhampton）之間，另有每週1~3次不等的長途列車至1000公里以外凱恩斯（Cairns）、湯斯維爾（Townsvill）、長堤（Longbeach）、查爾斯維爾（Charleville）等省內重要城市。
（七）新南威爾斯省營鐵路（State Rail Authority of NSW, SRA）分成4大部門：貨運部門（Freight Corp.）、物料部門（RSA Corp.）、城市客運（City Rail）與長途客運（Country Links），有員工近萬人。

（八）City Rail有里程2060公里，31個車站，員工5430人，每日載客75萬人次，營收比43％，經營雪梨都會區12條路線。Country Links經營雪梨至省內及維多利亞省、昆士蘭省、首都特別行政區內334個地點的長途鐵路客運服務，每日有3班車至首都坎培拉，2班車至墨爾本市，每日1班車至布里斯班市等，年載客量2.5百萬人次，長途部份全部使用柴油（電）（all diesel fleet），最高級客車XPT屬推拉式客車組，設備服務尚不及台鐵PP自強號，7至9輛一編組，最高時速160公里，員工870人。
（九）塔斯馬尼亞省營鐵路（Tas Rail）係窄軌，里程733公里，員工僅177人，運量不高。
（十）南澳省營鐵路（Trans Adelaid of South Australia）係軌距1.6公尺寬軌，里程120公里，6條路線，84個車站，年載客量8百萬人次。
（十一）維多利亞公共運輸公司（Victoria Public Transport Corporation）係1.6公尺寬軌，里程4582公里，年載客量62.4百萬人次，墨爾本都會區部分稱為MET，有19條路線，209個車站，網路里程427公里，採1.5KV直流電力，部分地下化，每日載客12萬人次。
（十二）維多利亞省營鐵路軌道公司（Victoria Rail Track Corp. VRT）係1.6公尺寬軌為主，擁有5648公里路權（MET部分除外），負責基本設施建設與維修。 交由V/Line客運公司（V/Line Passenger Corp.）經營南墨爾本地區10個車站客運，年載客量7.5百萬人次；另交由維多利亞貨運公司（V/L Freight  Victoria）經營3458公里的地區貨運，年載貨量8.2百萬公噸。
（十三）西澳省營鐵路（Western Australian Government Railway, West Rail）有4071公里窄軌鐵路，1212公里標準軌鐵路，共軌里程172公里，年度貨運量約29百萬公噸。      省會伯斯市（Perth）地區95公里已經電器化，採25KV50HZ交流電力，計4條路線，56個車站。另外，每日有2班長途列車從Perth 至Kalgoorlie及 Bunburg，年客運總量約29百萬人次。
（十四）總之，澳洲幅員大，鐵路總里程超過3萬公里，分由百餘家大小不等、軌距不同、電力不一的公民營鐵路公司經營，貨運為主，客運比重不大，卻因大部分人口集中於省會地區，而其重要性不減，周邊鐵路服務群亦不小，總人口雖略小於臺灣，其鐵路業之蓬勃與占國家經濟比重則遠超過台灣。
三、QR的窄軌傾斜列車
連接澳洲昆士蘭省省會，也是度假勝地的布里斯班（Brisbane），與南回歸線正下方，位於大堡礁南方的洛克汗普敦（Rockhampton）間639公里的路線，就是澳洲的黃金度假路線，並於1990年初電氣化。昆士蘭省鐵路公司（Queenslan Rail, QR）自1994年起，在此一多彎道路線上著手進行提速計畫，由於軌距和日本在來線同為窄軌（1067mm軌距與台鐵相同），外加此地日本移民與遊客甚多，再加600處彎道，區間總長度達212公里，佔總里程1/3，與日本JR四國鐵道類似，於是導入以JR四國自豪的8000系電車相同的傾斜式電車（tilt train），過彎道時速度提升了25％，最高時速也自原先120公里大幅提升至160公里，於是原先由「摩羯星精神號」（Spirit of Capricorn）行駛費時9小時20分鐘，改由傾斜列車（Tilt Train）取代行駛只需7小時，一舉縮短了2小時，競爭力大為提高，成為澳洲鐵路招牌列車。
QR「Tilt Train」銀灰色不銹鋼車體畫上紅黃QR傳統線條，6車組，是擁有4節動力車（motor car）的電聯車列車（EMU），第1車為商務艙，餘為經濟艙。商務艙座位為2+1列，配置迴轉式可調座椅，經濟艙則為2+2列，配置固定式可調座椅，商務艙座席30個，經濟艙座席280個，全列車計310個座位。各車廂天花板處仿飛機設有電視螢幕，座位下方亦如飛機有乘務員呼叫鈕、音樂插座、讀書燈等，行李架亦採有蓋式。商務艙除提供咖啡、茶、餐點外，也有書報、雜誌，座位上另設電腦插座，電話間且置有傳真機，甚獲好評，總之，ㄧ切設備和服務向飛機看齊，俾能與之ㄧ較長短。
目前每日一班往返兩地之間，QR為擴大Tilt Train的運行區間，又完成最高時速160公里柴油車（DMU）版的Tilt Train測試，延伸行駛於布里斯班~凱恩斯（Cairnes）間1680公里的東海岸線上，每週3往返，費時25小時，較前縮短約6小時，中途增停Mackay、 Proserpine、Townsvile三站。
伍、香港鐵路概要
一、香港的城市交通
香港全境含九龍、新界、離島等面積約1092平方公里，人口約700萬，相當於台灣的大台北都會區。
這樣一個地狹人稠地區，大眾運輸系統的發達自不在話下。巴士（公共汽車）有三種：九龍巴士（KMB）、中華巴士（CMS行駛於香港）、城市巴士（City Bus，以港島市區為主），其中，仿英倫的雙層巴士已成港島著名地標。
在主要巴士不行駛地區，尚有機動性高、四通八達的小巴士（16人座），亦稱「十六座」，有的專線行駛，有的非專線，車資直接給付司機，非當地熟人最好不要坐。港島、九龍間最早的大眾運輸工具是渡輪，有2公司：天星小輪（Star Ferry）和油麻地小輪（HKF），分別從港島的中環、灣仔等到九龍的尖沙咀、紅磡等航線，遠至離島，多達20多條，現仍為市民所喜。
電車是香港很特別、很有風格的交通工具，古老雙層車廂，外貼廣告，叮叮噹噹，速度不疾不徐，給人懷舊感，行駛於港島上環至畚箕灣的老市區精華區，甚受市民與觀光客眷戀不捨。
二、廣九鐵路（KCR）公司
前述私營大眾運輸工具不足應付龐大的人潮，尤其是大批的大陸來客。早期1910年興建的廣九鐵路（KCR），從廣東邊界羅湖至九龍紅磡， 80年代電氣化，2004年後延伸至尖東（尖沙咀東）及馬鞍山兩條支線稱為KCR東鐵，全長46.5公里，22個車站，每年乘客約90萬人次，過境客佔1/3，新落成落馬洲支線長7.4公里，是連接香港與大陸第二條跨境鐵路，除客運外，KCR東鐵亦經營直通中國大陸內地各城市的客運服務、貨櫃與散裝貨物等貨運。KCR的西鐵是英國人離去前規劃的，於2003年底通車，從屯門站至南昌站與地鐵東涌線相接，全長30.5公里，9個車站，其八鄉維修中心佔地32.5公頃，號稱東南亞最大機廠，具最先進設施，有27股（未來可擴充至43股）停留線，6股維修線，室內4個維修坑。KCR另經營天水園至濕地公園等的環狀輕鐵線（light  rail ），全長36.2公里，共有68個車站及11條路線，與KCR西鐵共有4個交匯站，其間有免費接駁巴士。廣九鐵路公司採標準軌，使用25KV、50HZ交流電力，是歷史悠久的政府機構，但營業作風受到香港地鐵（MTR）刺激，近年轉型頗多，捷運化車廂，共用八達通儲值卡，擴大車站商店、廣告業務、電訊光纖租賃、觀光套裝旅遊、商務與住宅出租、物業開發、建設與管理等，業務蒸蒸日上
三、香港地鐵公司（MTR）
MTR於2000年6月30日成立運作，其前身係1975年的地下鐵路公司，乃一家由政府全資擁有的公營機構，2000年10月5日在香港聯合交易所上市，成功公開招股，目前股權中政府占76％，私人占23％，公司業務分為車務、工程、人力資源、財務、中國及國際業務、法律與秘書、物業等7項 主要業務，以及行銷、公共事務等22項支援業務。MTR採用標準軌、1500V直流電力，目前經營觀塘、荃彎、港島、東涌、將軍澳、迪士尼等6條地鐵路線及機場快線，全長91公里，53個車站，行控中心設於青衣站，另有5個維修車廠，每日載客約250萬人次，年成長率約3.5％，員工約6500人。
MTR每年營收超過65億港元，票務收入約佔總收入的28.7％，車站商占7.2％，廣告收入占5％，電訊業務（光纖租賃）占3％，顧問業務占2％，旅遊服務占1％，而物業發展則占總收入的60.3％。物業發展分物業開發及物業管理兩大部份，有員工近700人，前者占收入4/5強，後者收入占1/5弱，但後勁甚強，香港地鐵公司負責管理物業大樓，甚具口碑，已發展成為香港地區績效最好、管理物業最多的物業管理公司。
四、機場快線
香港機場快線於1998年8月啟用，營運採標準軌，25KV交流電，全長35.3公里，設計時速135公里，營運時速80公里，平均全程單價2.8港元，為其他地鐵單程線單價之5倍，共設香港、九龍、青衣、機場及博覽館等5個車站，列車每12分鐘一班，由機場至香港站（中環）車程約24分鐘，快速便捷的運輸。上下行分開，但固定的發車月臺以及簡化驗票程序（進站不驗票）等，使機場快線具世界頂級水準，為旅客提供全套類似機場的服務，各站區具有完善的公車地下鐵轉接服務，並有免費巴士穿梭鬧區主要旅館，另有航空公司合作提供免費市區預辦登機服務（含行李託運）。目前機場快線每日約有25000旅次，其中至機場的各類通勤員工即占1/5，渠等票價有40％折扣。
五、廣九鐵路與香港地鐵合併成港鐵
2008年元月KCR與MTR正式合併成新公司：香港鐵路公司（HKR）。
過程中雖有雜音，如廣九鐵路董事會認為不被尊重，未事先徵詢意見，全由交通局主導，曾一度拒絕簽署合併同意書，在香港險釀成大新聞，終在各方為大局著想，順利落幕。按兩家公司組織及營運規模相當，營運服務指標、運輸及車站商務之各項成績均列世界一流水準，不惶多讓，但香港地鐵公司在物業發展之績效較可觀，載客量亦較多，且該公司持有通用八達通卡儲值票最大股份，遂成為合併後新公司之法定機構主體。
陸、會議/參訪心得
一、邁向零污染鐵路（Carbon Free Rail）
澳洲/紐西蘭及北歐諸國可能是世界上最重視環境保育的國家，為節省能源、避免空氣污染等，雖然人口不多，對鐵路運輸之投資及提倡卻仍不遺餘力，值得人口眾多、幅員不大的開發中國家（例如我國）學習。
二、婦女在鐵路界的就業及其貢獻，值得尊重
傳統男主外、女主內的文化習俗，或由於經濟發展，勞力缺乏，或由於部份男性好逸惡勞，或由於M型社會等，一家之主一人已難維持家計，婦女既然已接受同男性一樣的教育，其生產力的開發不容受觀念限制；既然軍警界已開始大量接收女性同仁，鐵路界當可展大胸襟，讓有志女性也能發揮其應有的貢獻；惟女性亦須自重，不要求特權才是。
三、傳統電車－輕軌系統（Light Rail）不失為解決都會交通的選項
能源價格趨高，空污嚴重，而重運量軌道系統上天下地投資龐大，原為公共汽車（巴士）取代的電車，可以輕軌系統面目重新問世，再度取代公車專用道，做為解決中小型都市交通的另一優良選項。
四、勞工安全零事故是鐵路業的首要目標之ㄧ
安全性高是鐵路自傲於其他運輸業的利器，鐵路自己員工的安全更不能忽視，避免成為諷刺對象。無論歐洲、澳洲、台鐵員工（尤其是養路工、道班工）事故近年有增加現象，電氣化、車速快、班次多、防護設施不足、或民營化人員縮編、可工作時間短、重軌工作量大、或員工警覺性降低等，均為成因之ㄧ。除加強訓練外，防護設施更應加強研發，如澳洲退休工頭自組公司研發展示的列車影音警示器，以及斷軌冷焊劑（無需太多附帶機具）等難能可貴，惟成效尚需觀察。
五、窄軌傾斜列車可以更進一步提速
傾斜列車（tilt train）可以在既有軌道路線上過彎少減速，提高平均車速，避免龐大的高速鐵路新幹線投資，在歐洲等標準軌地區時速可高達250公里，在日本、澳洲（QR昆士蘭省鐵路）窄軌時速已達160公里，本局（台鐵局）新引進的太魯閣號傾斜列車時速130公里左右，可再考慮引進新車種，先在東線運用，再逐步作跨線行駛，造福旅客。
六、香港鐵路客運擠身世界一流水準地產開發尤稱楷模
華人世界的新加坡、香港、台北的捷運系統營運水準已擠身世界一流，不輸西歐、日本，其中香港地鐵（MTR）的房地產開發、出租營運，收入佔總收入6成以上，影響所及，港九傳統鐵路（KCR）亦急起直追，不惶多讓。香港離台灣甚近，未來合併後的香港鐵路（HKR）各方面經驗值得台鐵多多派員學習。
柒、建議事項

一、每年多派各層級人員赴港日學習觀摩
港、日離台灣甚近，惟其鐵路營運已臻世界一流，可就近全方位學習、觀摩，並課以實施成效，所費應不至於太多，相信一定物超所值。
二、房地產開發出租管理仍應鍥而不捨
多角化經營經驗在台鐵成效並未令人滿意，如餐旅、貨服、搬運公司等，即使轉投資亞太電信案亦未達預期成果。房地產開發、出租在多年努力下，堪稱差強人意，但千萬不能灰心，一定要持續努力，找出最適合國情的模式，因為單靠客運收入，舉世鐵路無一能自給自足。
三、傾斜列車除應增加數量外，可開始提速研究
台鐵10年前已預防屆時不能經營高速鐵路，必須要有競爭準備，故曾進行窄軌傾斜列車之可行性研究，10年後終見太魯閣號傾斜列車行駛於北迴線，且頗受好評。現今澳、日更進一步朝160公里時速邁進，台鐵亦可加緊準備提速，並從東幹線先行，次及跨線運輸等，相信在M型社會下，台鐵一定能繼續存在、茁壯。
四、零污染鐵路除電氣化外，天然氣（gas）柴電列車亦可考慮

全島電氣化可能是較長遠目標，短期面臨柴（油）電機車（輛）之汰換，為達普世追求的零污染鐵路（carbon free oil）目標，內然引擎改用天然氣，宜先多方收集各先進國家鐵路成例，進行研究選擇。
五、高鐵出現，台鐵轉型成區域捷運，類似各先進國家對捷運鐵路定位與補貼，政策亦應法制化

政策干預即需補助、補貼的觀念是學者提倡多年的理論，UIC鐵路宣言已予納入，先進國家如歐美、澳紐等已明列鐵路政策並予法制化，台灣的鐵路政策亦應具有國際觀，切勿陷入萬事只待民營化的迷思中。
六、員工安全是鐵路不可忽視的義務
鐵路對外號稱是安全性最高的運輸工具，員工安全更不能忽略，訓練應與時俱進，設備更應隨軌道電氣設備的增加、班次增多、車速提高、人員減少等而有待加強。
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