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行政院金融監督管理委員會龔主任委員照勝
赴瑞士、新加坡訪問報告
九十三年十一月廿七日
行政院葉秘書長併請轉陳　游院長鈞鑒：
職應世界貿易組織（WTO）金融服務貿易委員會之邀，於該會本年十一月廿三日例會，以我國金融監理制度及本會組織架構為題，向WTO一百四十八個會員之與會代表發表專題報告，會後並在顏大使安排下，與WTO幕僚長H君（Stuart Harbison）進行雙邊會談。為慎重處理本次國際演講及防止中國掣肘，職會前特與我駐世界貿易組織常任代表顏大使慶章就職報告內容交換意見，並就中國可能採取之干擾行動進行沙盤推演。職演說過程雖遭受中國代表團採冗長發言方式，拖延會議進行，以壓縮職演說時間之干擾，惟因事前已妥為準備因應，仍得以順利完成。另據會議主席及WTO秘書處官員稱，會員對職講演內容反應極佳，認為我國實例有助於促使各會員思考服務業自由化之好處，且有許多會員因中國干擾，致時間不足未能發問而引以為憾，亦對中方作法持保留態度。此外，鑒於我國服務業產值已佔GDP比重之68%，WTO各會員國亦特別重視金融服務業談判，WTO幕僚長H君特別向職表達，盼我在該談判中採取主動積極立場，以加速WTO杜哈回合談判進展。
職一行另於十一月廿二日，就近前往位於瑞士巴塞爾之「國際清算銀行」（BIS, Bank of International Settlements）、「巴塞爾銀行監督委員會」（BCBS, Basel Committee on Baking Supervision）、「金融穩定論壇」（FSF, Financial Stability Forum）、「金融穩定學院」（FSI, Financial Stability Institute）及「國際保險監理官協會」（IAIS, International Association of Insurance Supervisors）等五大重要國際金融組織拜會。BIS因擔任各國中央銀行之清算系統，素有「央行的央行」之稱，本次BIS獲悉職擬前往該等組織拜會後，經過其內部審慎評估，因對我國近來金融改革之幅度與速度印象深刻，認為應摒除政治因素之考量，與職等進行專業意見交換，故特別安排由該行秘書長B君（Mr. Gunter Baer）會同其他各組織四位秘書長親自出面，以最高規格之方式接待職等一行；其中國際保險監理官協會秘書長（IAIS）秘書長K君（Mr. Yoshihiro Kawai）業接受職之邀請，於明年三月訪台，出席由我國主辦之「第五屆保險高峰會」（The 5th CEO Insurance Summit）；另職鑒於BIS秘書長B君曾任歐洲央行前身歐洲貨幣機構（European Monetary Institute）代理總裁，且長期任職BIS等國際金融組織，學養俱豐，渠預計明年四月自BIS退休，職爰面邀B君訪台並請其考慮出任本會籌劃中「國際顧問委員會」之顧問。
職於十一月廿四日轉赴蘇黎世拜會瑞士銀行（UBS）、瑞士信貸銀行（Credit Suisse）及瑞士再保險公司（Swiss Re）等當地國際重要金融集團總部，說明我國金融改革之現況及　總統對整併金融機構之裁示，以鼓勵渠等繼續增加在台投資，並獲得該等集團之高階決策主管正面回應。其中瑞士再保險公司甫於本年在台設立分公司，除該集團執行長C君（John Coomber）親自於該集團總部接待職等一行外，集團董事長F君（Peter Forstmoser）亦於十一月廿九日首次來台訪問，顯示該集團對我國市場之重視程度。
職十一月廿五日晚間抵達新加坡與由台北前來之本會李委員賢源、保險局魏局長寶生等會合後，旋即於次日（十一月廿六日）參加「國際證券管理機構組織」（IOSCO）之亞太地區委員會（Asia Pacific Regional Committee）會議，並利用會議空檔與新加坡、越南、香港、日本、紐西蘭、斯里蘭卡等國金融監理機關首長或代表晤談，同時面邀渠等親自或派員參加明年二月由我國主辦之IOSCO新興市場委員會區域訓練研討會；此外，亦赴新加坡最大控股公司「淡馬錫控股有限公司」（Temasek Holdings (Private) Limited）、「新加坡政府投資公司」（Government of Singapore Investment Corporation Private Limited）及「新加坡證券期貨交易所（Singapore Exchange）」拜會，其中淡馬錫公司由該公司董事兼旗下亞洲控股公司董事長H君（Dr. Richard Hu）偕同星國總統資政理事會（Council of Presidential Advisors）主席兼該公司董事S君（Sim Kee Boon）親自與職會晤。H君曾任星國財長，與李光耀、李顯龍父子關係良好，該公司投資總額約為九百億星幣（相當於一千八百億台幣），李顯龍夫人即擔任該公司執行長一職，近來透過旗下子公司在香港從事資產證券化，H君表示有意投資我房地產及購併我國銀行之興趣，職並面邀渠來台實際瞭解市場狀況；此外，鑒於摩根史坦利公司明年有可能將我國之評等調升為其MSCI 已開發市場指數，而GIC係我國證券市場最大外國機構投資人，屆時摩根史坦利公司定會徵詢GIC之意見，爰先將我金改成果向該公司說明，盼爭取該公司對調升我國家市場評等之支持。另美商聯合信用保證保險公司因即將與我金融機構簽約合作推動「自用住宅抵押貸款信用保證保險」業務，鑒於該項業務係該公司直接透過銀行承作，其經營方式為亞洲首創，顯示我國抵押貸款信用保險市場甚具商機。該公司特向職簡報該項業務時表示，該業務在台推動順利推動後，將有助於透過保險方式，分散銀行提供房地產貸款之風險，對健全台灣房貸市場，甚至不動產證券化市場以及債券市場之發展，將產生相當助益。
職完成瑞、星兩地訪晤行程後，於十一月廿七日返抵國門。
職本次出訪最大收穫係透過對WTO會員國代表之講演，等於接向WTO一百四十八個會員國政府說明我金改成就，大幅提升我國金融市場於國際間之能見度，同時建立與BIS等國際金融組織之合作與聯繫管道，有助於未來本會人才培育與國際接軌工作；此外，鑒於WTO服務業談判對為我金融服務產業開拓國外市場將有相當助益，本會未來亦將積極派員參與談判，同時要求他國開放市場。另此行亦已促使各重要國際金融集團高層主管對我國金融市場與制度更進一步之了解，預料將有利於渠等考慮增加對我之投資。本次出訪相關詳情如附件，謹併陳請
鈞察。
                              職                 敬呈
行政院金融監督管理委員會龔主任委員照勝
赴瑞士、新加坡訪問報告
一、十一月廿二日拜會國際清算銀行等國際金融組織
國際清算銀行因擔任各國中央銀行之清算系統，素有「央行的央行」之稱，我國央行雖素與該行維繫良好工作關係，惟因中國之政治干擾，除國際保險監理官協會外，我迄今仍無法成為該行及其轄下相關國際金融組織之會員，因此過去我倘有官員擬前往該行或其他金融組織拜會，該行多以低調回應，往往僅由技術層級之官員出面接待。本次該行獲悉職擬前往該等組織拜會後，經過內部審慎評估後，特別安排該行秘書長B君（Gunter D. Baer）親自接待，並安排職偕同銀行局楊主任秘書柟、保險局張組長玉煇及國際業務處章科長遠智等一行與B君及巴塞爾銀行監督委員會秘書長H君（Mr. Ryozo Himino）、金融穩定論壇秘書長A君（Svein Andersen）、金融穩定學院院長R女士（Elizabeth Roberts）及國際保險監理官協會秘書長K君（Yoshihiro Kawai）等五大國際金融組織秘書長舉行座談，會後Ｂ君並於該行頂樓宴請各國央行總裁之專屬餐廳設宴款待職等一行。午宴後，B君特別安排職等於專供G-10國家央行總裁召開秘密會議用之會議室，與我擁有會籍之國際保險監理官協會秘書長K君另就雙邊合作事宜交換意見。此行除獲得BIS與其所屬國際組織同意加強與我合作，以及提供我參與該組織訓練之機會外，並邀請B君明年四月退休後，擔任本會籌設中之「國際顧問委員會」（International Advisory Board）顧問，獲其正面回應，同時IAIS秘書長Ｋ君亦欣然接受職之邀請，同意明年三月來台出席由我國主辦之「第五屆保險高峰會」（The 5th CEO Insurance Summit）。相關會談情形謹說明如次：
（一）與國際清算銀行等五大國際金融組織會談情形
國際清算銀行秘書長B君特別表示，對我國近來金融改革之幅度與速度印象深刻，該行經過內部審慎研究，認為全球金融穩定需要各國之合作，該行除繼續維持與會員國之合作外，更須加強與非會員國之聯繫，故有必要進一步瞭解我近來金融改革之情形，對職此次來訪，爰決定摒除政治因素考量，聯合前述五大國際金融組織秘書長以最高規格之接待方式，與職進行專業意見之交換。B君除向職說明該行成立75年來，除負有促進各國央行合作、維護金融市場穩定及擔任各國央行清算系統等三大基本功能外，並與其轄下相關組織時就當前及未來世界金融環境變化向會員及非會員國提出維護金融體系安定之建議與具體措施。
職則向渠等說明我成立金管會以進行整合證券、銀行及保險之跨業監理、塑造服務導向之組織文化，以及積極與國際接軌，俾將台灣推向國際舞台之工作目標外，並說明我將配合巴塞爾銀行監督委員會於2006年底執行新巴塞爾資本協定（Basel II）銀行資本適足性規定所做之努力，如我國結合二十一家銀行業者與聯合徵信中心與金融研訓院成立聯合工作小組就推動本案對我國銀行可能衝擊進行初步研析，以及我中國信託銀行開亞洲各國銀行業者先河，積極建立該行本身風險管理模型，計劃採行進階IRB法（Advanced IRB approach）評估其信用風險。職特別指出，本會配合執行新巴塞爾資本協定之最大挑戰係需積極培養審查銀行風險評估架構所需之財務工程人才與能力，盼BIS及相關國際組織提供協助，以提升我本身之專業審查人才。BCBS秘書長H君表示，即便在金融制度較為完善之先進國家亦面臨此一困境，為此，該組織業與FSI合作，提供各項訓練課程，歡迎我國參與，並可透過我國已係會員之「東南亞中央銀行研究與訓練中心」（SEACEN, South East Asian Central Banks Research and Training Center）、「東南亞、紐西蘭及澳洲央行總裁論壇」（SEANZA, South East Asia, New Zealand and Australia Governors Forum）與BIS及其相關組織積極互動。
職鑒於BIS秘書長B君曾任歐洲央行前身歐洲貨幣機構（European Monetary Institute）代理總裁及歐洲央行總裁理事會秘書長，且長期任職於BIS及IMF等國際金融組織，兼具產、官、學界之工作經驗，學養俱豐，預計明年四月自BIS退休，職爰面邀B君訪台並請其考慮出任本會籌劃中「國際顧問委員會」之顧問，獲其正面回應。
（二）與國際保險監理官協會（IAIS）會談情形
K君首先說明IAIS近來致力研訂再保險監理、保險會計原則及風險基礎資本適足率等之國際共同監理標準，並對我國配合執行該組織兩次自我評鑑工作，及主動修訂保險相關監理法規，以符合IAIS核心原則，表示感謝與肯定。
職復以，本會自本年七月一日成立以來，即致力於提昇我國保險監理水準，以與國際接軌，未來仍盼繼續加強與該組織在業務交流及人才培訓等方面之合作，另為因應該組織各會員國逐漸以單一之金融監理機構取代保險監理官為代表之現象與趨勢，請該組織配合將我國會員名稱由原財政部保險司更名為本會。職所請均獲K君正面回應。
職並面邀K君明年三月來台出席由我國主辦之「第五屆保險高峰會」（The 5th CEO Insurance Summit）並於會中致辭。K欣然接受邀請，並期我國未來繼續積極參與IAIS所主辦之各項活動。
二、十一月廿三日於WTO金融服務貿易委員會專題報告及會晤WTO幕僚長Mr. Stuart Harbinson

職此次應金融服務貿易委員會之邀，以我國金融監理制度及本會組織架構為題，發表專題講演，職向各國代表表示，金管會成立目的之一，即為加速自由化與國際化的腳步，將以建立以服務為導向的管理策略、訂定金融服務法、鼓勵外資參與及打造籌資及資產管理中心等作為未來努力目標。計有日、韓、歐盟、瑞士、馬來西亞、墨西哥等會員主動發言稱許我國之改革，並盼進一步瞭解我金改成果或加強與我進行監理合作。由於WTO係政府間國際組織，職之演說對加強各國政府對台灣金融政策之了解，以及提升我國際能見度產生相當助益。期間雖遭遇中國之技術干擾，企圖影響職演說成效，所幸在我駐WTO代表團顏大使全力協助下，順利解決。與WTO幕僚長H君（Stuart Harbinson）會談時，渠對我金融改革成效印象深刻，盼我未來扮演領導角色，積極推動服務業談判。職認為以金融服務業為主之我國服務業已佔GDP比重之68%，特別是金融服務業近來競爭力已日益提升，我國在WTO杜哈回合之服務業談判似當採取主動策略，積極爭取各國對我服務業開放市場，並可藉此作為我國在農業談判較多之籌碼。相關情形謹詳述如次：
（一）WTO金融服務貿易委員會專題講演情形
會議由韓國籍主席李渼妍主持。職報告分為三大部分，首先簡介我國金融市場、次闡釋我金融監理制度之變革及本會之使命，最後則勾勒未來願景與挑戰。職強調，我國經過二年餘之金融改革，銀行的逾放款比例已從8%降低為3.31%，股票市場市值已達四千一百多億美元，在亞洲僅次於日本，保險市場在亞洲居第三位，加上台灣的金融制度與人才，以及強大的製造業與資本等，均為台灣的優勢所在，因此本會刻正致力於推動台灣成為亞洲籌資中心與資產管理中心。職並正告所有WTO會員，金融自由化對我提昇我國金融產業之發展業產生正面影響，爰此，我國將繼續支持經由WTO杜哈回合談判，促使全球金融服務業進一步自由化，同時職亦鼓勵WTO應與BIS、IOSCO、IAIS等國際金融組織加強合作。職報告內容會員反應極佳，計有日、韓、歐盟、瑞士、馬來西亞、墨西哥等會員主動發言稱許我國之改革並提問。瑞士由其首府伯恩專程前來出席會議之代表會後並特別向職表示，盼與我保持聯繫，以深入瞭解我國改革情形，以做為鼓勵該國服務業進一步拓展我國市場之參考。
中國代表團一如我方所預期，於會前即展開對職演說之干擾，所幸職業與顏大使先行研商可能狀況，故得以妥善因應，並順利完成於金融服務貿易委員會之專題報告。中方首先請我方刪除職報告內容中有關委員產生程序為院長提名、總統任命一節之文字內容，經職等力爭，雙方同意已分發文件之內容維持不變，僅將呈現在現場螢幕之內容略加調整，將總統任命改為「appointed by the highest level of the Government」。由於會議之第一項議程係就中國入會承諾執行情形進行檢討，嗣後才由職發表演說，除因各國對中國入會承諾執行情形不滿，諸多提問佔去相當時間外，中方為壓縮職之講演時間，亦以冗長發言回復各國問題，使原訂十時卅分展開之演講，拖延至十二時卅分方正式展開，職發言後，中方亦主動舉牌發言，除糾正韓國代表禹參事周河建議職「赴該國訪問，以加強台、韓『兩國』監理合作」之發言，用詞不當外，並不針對職演說內容提問，反而藉機以長篇大論介紹其管理外資經驗，企圖佔據其他會員發言時間，對我相當友好之李主席當即決定延長會議時間，使各會員得以充分發言。
本次職得以於WTO順利完成演說，充分達成對WTO會員宣揚我金改成果，提昇我國能見度之成效，除本會事前準備充分外，顏大使於當地運籌帷幄，摒除各項障礙，特別是來自中國之干擾，實居首功。
（二）拜會WTO幕僚長H君（Stuart Harbinson）
WTO秘書長Dr. Supachai因前往外地訪問，顏大使特安排秘書長甚為倚重之左右手幕僚長H君（Stuart Harbinson）與職會談。H君係英籍，原為香港駐WTO常任代表，曾擔任WTO服務業理事會、總理事會及農業談判小組主席，二○○一年我國入會最後階段，時任總理事會主席，頗能秉持中立，不偏不倚地處理我與中國入會案，係頗受此間各界敬重之職業外交官。
職向H君說明，服務業佔我國GDP比重已超過68%，因此我國近來相當重視服務業發展，特別是金融服務業，我國政府業將金融服務業視為一重要產業，非僅係政策工具，因此刻正加速金融改革，以健全我金融產業之發展。H君對我秉持國民待遇原則，對外資開放我金融服務業市場之措施印象深刻，認為足做其他開發中會員之表率。此外，渠對目前服務業談判進展緩慢頗為憂心，並稱秘書處正研擬產業別分組進行服務業談判，盼我國亦能扮演領導角色，以加速談判進展。職向H君重申本會支持金融服務業進一步自由化之立場，未來亦將與我駐WTO代表團合作，推動服務業談判進展。
（三）另顏大使伉儷於當晚宴請職等一行及金融服務貿易委員會李主席、韓國代表團禹參事、WTO服務貿易處處長Hamid Mamdouh等。席間李主席與M處長均私下對職表示，據渠等側面瞭解，會員對職講演內容反應極佳，認為我國實例有助於促使各會員思考服務業自由化之好處，會後尚有許多會員對因中國干擾，致時間不足未能發問而引以為憾，亦對中方作法持保留態度。
三、十一月廿四日拜會蘇黎世之全球重量級金融集團：
（一）瑞士再保險集團：
該集團總裁C君（John R. Coomber）特別率該集團各部門主管於該集團總部專屬餐廳以午宴招待職等一行。C君強調該集團經過審慎評估，認為台灣無論市場或金融監理制度均已臻相當水準，爰促使該集團對台投資；渠並對　總統任命職擔任本會主任委員一職之原因頗感興趣，並對本會獨立性與政治力介入等問題提出詢問。職復以，與　總統並不十分熟識，相信　總統之任命完全係以專業考量，而本會成立以來，府院均給予職充分授權，本會決策均係由委員會以共識決訂定之，且本會委員均不得參與政黨活動，保持超然獨立。C君對職之說明印象深刻，更加深該集團在台投資之信心，同時主動邀請本會派員前往該集團內部實習。另C君稱，該集團董事長訂於十一月廿九日訪台，職除表示歡迎並將在台北接待外，亦盼C君多來台灣訪問以瞭解我國金融市場發展情形，及邀請該集團核保長（Chief Underwriting Officer）S君（Werner Schaad）來台演講以分享其專業經驗。午宴席間，瑞士再保險集團數位主管亦表達對我國研議中之颱風洪水保險制度之關切及興趣，職遂就目前本會規劃情形及大致方向加以說明。
（二）瑞士銀行集團（UBS）
該集團法律總顧問（General Counsel）K君（Peter Kurer）表示該集團盼在台增設分行。職表示歡迎，惟目前我國銀行家數過多，本會業暫停核准國內外銀行增設分行，建議UBS以購併現有銀行方式進行，本會可優予考慮其併購案。惟K君認為該目前僅計畫增設二至三家分行，尚無購併本地銀行之必要，職復以，凍結增設分行係委員會之決議，建議該行提供營運計畫書（Business Plan），俾供本會通案考量是否核准UBS增設分行之申請。另該集團願考慮提供本會同仁於該集團紐約及倫敦總部之實習機會。
（三）瑞士信貸集團（Credit Suisse）
該集團法律與執行處主管F君（David P. Frick）在聆聽職有關我進行金融改革、發展金融產業以及將推動台灣成為區域籌資與資產管理中心之政策說明後表示，對我國市場有全新認識，同時對本會做為外國金融機構來台投資之單一窗口之作法表示認同，渠並稱將向相關決策主管報告我國之現況，促使該集團優予考量加重在台投資。
三、十一月廿六日於新加坡出席「國際證券管理機構組織」（IOSCO）之亞太地區委員會（APRC）會議，並拜會當地重要金融機構
（一）出席IOSCO之亞太地區委員會（APRC）
該委員會由新加坡金融管理機構（MAS, Monetary Authority of Singapore）總裁（Managing Director）K君（Koh Yong Guan）擔任主席，職趁便於會前與K君短暫會晤，雙方並約定未來將再尋找適當時機與場合進行會談。此外，職亦利用會議空檔與越南、香港、日本、紐西蘭、斯里蘭卡等國證券或金融監理機關首長或代表晤談，其中斯里蘭卡代表面邀職出席明年四月四日至七日於該國首府可倫坡舉行之IOSCO年會，香港證監會主席沈聯濤就港府拒發簽證一事，向職致歉，並稱無法預期與理解港府之決定，職則面邀沈君訪台，沈君當即應允明年二月間訪台並出席我國舉辦之IOSCO新興市場委員會區域訓練研討會。
（二）「淡馬錫控股（私人）有限公司」（Temasek Holdings (Private) Limited）
該公司雖稱私人公司，實係星國政府掌控，以進行各項國內外重大投資與政策控股，如該公司即係新加坡發展銀行（DBS）之最大股東，旗下亦擁有協助該國發展高科技產業之新加坡科技公司，星國總理李顯龍夫人Ho Ching即為該公司執行董事兼執行長。該公司旗下亞洲金融控股公司（Asian Financial Holdings）董事長H君（Dr. Richard Hu）亦為GIC董事並兼任GIC地產（GIC Real Estate）董事長，現年80歲，曾任該國財長，於政界素有清望且頗受民間歡迎，目前對該國財金政策仍有相當程度之影響力，渠親自偕同星國總統資政理事會（Council of Presidential Advisors）主席兼該公司董事S君（Sim Kee Boon）及GIC董事兼新加坡科技公司董事長P君（Peter Seah）與職會晤。渠等聽取職有關我金融改革與政策之說明後，對我採取自由化與國際化之措施印象深刻，漸改變對我過去保守封閉金融政策之刻板印象，並對職鼓勵該公司投資台灣金融機構深感興趣，甚至考慮親自走訪我國了解實況。
（三）「新加坡政府投資公司」（GIC, Government of Singapore Investment Corporation Private Limited）
該公司係新加坡政府為利用該國外匯存底進行投資所成立之公司，目前係我國證券市場最大外國機構投資人。該公司證券投資主管Q君（Quah Wee Ghee）指出，對我國市場向深具信心，聽取職對我國金融改革之說明，對我後市前景更加看好，渠並主動表示計畫明年訪台，了解市場現況。
（四）「新加坡交易所（Singapore Exchange）」
該公司執行長H君（Mr. Hsieh Fu Hua）偕同該公司高級主管以午宴款待等職一行，就該公司與台灣證券交易所合作，加強資訊交換、跨國監理合作，以及與我證交所相互掛牌（dual listing）之可行性等相關事宜交換意見。
（五）聽取美商聯合保證保險公司簡報
該公司係美商美國國際集團（AIG）100%持有之子公司，且係全球唯一獲得國際信用評等機構認定為AAA級之專業保險公司。該公司於去年八月獲准來台設立分公司，經營台灣市場住宅抵押放款信用保險業務，經過一年籌備，該公司即將與台新銀行合作推動「自用住宅抵押貸款信用保證保險」業務。鑒於該項業務在台係首創，該公司亞洲地區總裁韋嘉珣特飛來新加坡向職簡報該項業務。職聽取該公司說明後，初步認為該業務倘順利在台推動，將有助於透過保險方式，分散銀行提供房地產貸款之風險，亦可因應2006年即將實施之新版巴塞爾資本協定中有關風險性資產資本適足率提撥之要求，對健全台灣房貸市場，甚至整體金融市場，亦將產生相當助益。
職本次出訪最大收穫係透過於在對WTO所有會員國代表之講演，向各國說明我金改成就，大幅提升我國金融市場於國際間之能見度，同時已建立與BIS等國際金融組織之合作與聯繫管道，有助於未來本會人才培育與國際接軌工作，此外亦已促使各重要國際金融集團高層主管對我國金融市場與制度更進一步之了解，預料將有利於渠等考慮增加對我之投資。
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