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內容摘要：（二百至三百字）
    本次參加歐盟執行委員會健康暨消費者保護總署所籌劃之結構訓練，主要目的在了解歐盟對於動物防檢疫、食品衛生管理及動物福利等業務的辦理及規劃運作方式。所謂結構訓練主要即在提供歐盟會員國及第三國政府人員實際參予或了解歐盟內部運作的機會。本局動物防疫組周郁菁技正於96年10月2日至12月31日前往比利時布魯塞爾參加歐盟執行委員會健康暨消費者保護總署(DG-SANCO)結構訓練，期間得以實際參予該署有關食品安全衛生管理系統（TRESES）之開發、動物福利監控體系及動物防疫措施之訂定等業務。訓練期間得以於多語言與多文化的環境中學習與溝通，並貼身觀察歐盟人員規劃與執行政策之思考邏輯與行事風格，除業務面收獲良多外，對個人之價值觀重新檢討與國際觀之擴展皆有非常大之助益。
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壹、源起與目的
本次參加歐盟執行委員會健康暨消費者保護總署所籌劃之結構訓練，主要目的在了解歐盟對於動物防檢疫、食品衛生管理及動物福利等業務的辦理及規劃運作方式。所謂結構訓練主要即在提供歐盟會員國及第三國政府人員實際參予或了解歐盟內部運作的機會。本局動物防疫組周郁菁技正於96年10月2日至12月31日前往比利時布魯塞爾參加歐盟執行委員會健康暨消費者保護總署(DG-SANCO)結構訓練，期間得以實際參予該署有關食品安全衛生管理系統（TRESES）之開發、動物福利監控體系及動物防疫措施之訂定等業務。訓練期間得以於多語言與多文化的環境中學習與溝通，並貼身觀察歐盟人員規劃與執行政策之思考邏輯與行事風格，除業務面收穫良多外，對個人之價值觀重新檢討與國際觀之擴展皆有非常大之助益。
貳、行程
	日期
	地點
	活動內容

	9月27日至28日
	台北-比利時魯塞爾
	去程

	10月1日至

12月21日
	比利時布魯塞爾
歐盟執委會

健康暨消費者保護總署
	歐盟結構訓練

	12月30日至31日
	比利時魯塞爾-台北
	返程


叁、歐洲聯盟
    歐洲聯盟（簡稱歐盟，European Union -- EU），由歐洲共同體 (European communities) 發展而來的，是一個集政治實體和經濟實體於一身、在世界上具有重要影響的區域一體化組織。根據1992年簽署的《歐洲聯盟條約》（也稱《馬斯垂克條約》）所建立，目前擁有27個會員國。歐盟在貿易、農業、金融等方面趨近於一個統一的聯邦國家，而在內政、國防、外交等其他方面則類似一個獨立國家所組成的同盟。
    歐盟的總面積是4,325,675平方公里。如果將歐盟列為國家則是世界上第七大國家。歐盟是世界上第一大經濟實體，2006年的國內生產總值達到13.3萬億美元，超過美國（13.0萬億美元），預計接下來的幾個十年內，將隨著更多國家加入而有較快增長——雖然新加入的國家的國內生產總值都低於歐盟的平均水準，並將使得歐盟在短期內平均總數有一定的下降。截止2006年，歐盟公民人口為4.96億，若依一國計算位居世界第三位（在中國和印度之後）。根據馬斯垂克條約，所有歐盟成員國的公民都是歐盟的公民。
歐盟成立歷程
    推動歐盟建立的動機是二戰後損失慘重的歐洲對重建的渴望，以及歐洲是否會再度陷入戰爭的擔憂。最初於1948年由荷蘭、比利時、盧森堡三國組成的關稅聯盟，主要是免除關稅，開放原料、商品的自由貿易。1952年建立的歐洲煤鋼共同體（European Coal and Steel Community（ECSC）），當時只有六個成員國，包括法國、西德、義大利、比利時、荷蘭和盧森堡。歐洲煤鋼共同體是歐洲漫長歷史上出現的第一個擁有超國家許可權的機構。成員國的政府第一次放棄了各自的部分主權，並將這些主權的行使交給一個獨立於成員國的高級機構。本機構是依據1951年通過《巴黎條約》成立，並於1952年開始生效。根據條約規定，成員國可以不用交納關稅直接取得煤和鋼的生產資料。主要目標是通過共同掌管煤和鋼這些重要的戰爭物資來實現相互間的控制，以保障歐洲內部的和平，另外也對二戰後的重建所需的重要生產資料提供保障。

    在1957年巴黎條約成員國簽訂《羅馬條約》決定成立歐洲經濟共同體及原子能共同體（EURATOM）。歐洲經濟共同體是歐洲共同體的前身，也是最重要的組成部分，旨在創造共同市場，取消會員國間的關稅，促進會員國間勞力、商品、資金、服務的自由流通。。歐洲原子能共同體成立目的為核子能源聯營及分銷共同市場，並可出售剩餘核子能源至境外國家。

    1965年由歐洲經濟共同體的六個成員國在比利時

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=%E9%A6%96%E9%83%BD&variant=zh-tw" \o "首都" 首都

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=%E5%B8%83%E9%AD%AF%E5%A1%9E%E7%88%BE&variant=zh-tw" \o "布魯塞爾" 布魯塞爾簽訂《合併條約》（又稱《布魯塞爾條約》），並於1967年

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=7%E6%9C%881%E6%97%A5&variant=zh-tw" \o "7月1日" 7月1日開始生效。根據這一條約之規定，歐洲煤鋼共同體、歐洲原子能共同體以及歐洲經濟共同體這歐洲三大共同體對其組織機構進行合併，建立了統一的歐洲部長理事會和歐洲委員會。
    1990年簽訂《申根條約》，該條約的目的是取消相互之間的邊境檢查點，並協調對申根區之外的邊境控制。即在成員國相互之間取消邊境管制，持有任意成員國有效身份證或簽證的人可以在所有成員國境內自由流動。根據該協定，旅遊者如果持有其中一國的旅遊簽證即可合法地到所有其他申根國家。

    1991年

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=12%E6%9C%889%E6%97%A5&variant=zh-tw" \o "12月9日" 12月9至10日在荷蘭的馬斯垂克（Maastricht）舉行的第46屆歐洲共同體領袖會議上簽訂《歐洲聯盟條約》（又稱《馬斯垂克條約》）經過兩天的辯論，最終通過並草簽了《歐洲經濟與貨幣聯盟條約》和《政治聯盟條約》，合稱《歐洲聯盟條約》。這一條約是對《羅馬條約》的修訂，它為歐共體建立政治聯盟和經濟與貨幣聯盟確立了目標與步驟，設立理事會、委員會、議會，逐步由區域性經濟共同開發轉型為區域政經整合的發展，是歐洲聯盟成立的基礎。《歐洲經濟與貨幣聯盟條約》主要在密切協調成員國經濟政策和實現歐洲內部統一市場的基礎上，形成共同的經濟政策。具體內容是：統一貨幣，制定統一的貨幣兌換率，建立一個執行歐共體政策的歐洲中央銀行體系。1999年

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=1%E6%9C%881%E6%97%A5&variant=zh-tw" \o "1月1日" 1月1日，歐盟推出共同貨幣「歐元」。所謂《政治聯盟條約》主要在推動歐盟實行共同的外交與安全政策，進一步擴大歐盟共同體超國家機構的權力，擴大歐洲議會的權力，使其由原來的諮詢和監督機構變成部分的權力機構。1993年

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=11%E6%9C%881%E6%97%A5&variant=zh-tw" \o "11月1日" 11月1日，《馬斯垂克條約》生效，歐洲共同體更名為歐洲聯盟，共同發展外交及安全政策，加強司法及內政事務上的合作。雖然歐洲聯盟條約創設了歐洲聯盟，但歐洲聯盟的整合並未完成。
    1997年10月2日於荷蘭阿姆斯特丹舉行的歐盟高峰會議中，由各國外交部長就協商結果簽訂了《阿姆斯特丹條約》，在相當程度上增修了歐盟主要機構的決策程序、組織架構及權限範圍，同時逐步納入西歐聯盟（Western European Union）的軍事力量，使歐盟統合再次向前推展。
    隨著歐盟屢次的擴大，原先設計的組織架構已不敷新會員加入後的設計，各種簽訂的條約也勢必跟著修訂，因此歐盟在現有體制與機構下，不得不進行相關改革與擴大組織架構，因為有效的機關架構是擴大歐盟的必需品，在機關與決策程序中，必須尋求民主與效率的平衡點。同時阿姆斯特丹條約未解決之相關議題，須獲得解決之道，故2000年歐盟舉行的尼斯高峰會議，其目的即為解決未來擴大的需求以及阿姆斯特丹條約未處理完畢之「執行委員會之組織與名稱」「理事會加權投票」、「擴大條件多數決」的適用範圍、「議程設定」、「強化合作程序」之彈性措施等議題，進行相關條約的制定與簽約。

    尼斯條約的形成是透過政府間會議（Intergovernmental Conference, IGC）在2000年2月展開一連串長達十ㄧ個月的討論會議，在2000年12月11日的尼斯高峰會議針對尼斯條約的內容達成協議，即所稱《尼斯條約》。該條約內容包含兩各部份以及四個議定書；此外並加入政府間會議IGC的二十四個宣言、三個以上國家的備忘錄以及最終條款。在召開尼斯高峰會議時，已針對下一階段歐盟內部結構等條約修正與談判課題，設定出後尼斯議程（Post-Nice Agenda），議程中提出應就歐盟未來發展進行較深入與廣泛的討論。

歐盟三大支柱

    根據《歐洲聯盟條約》，歐盟共由三大支柱組成：

ㄧ、歐洲共同體（European Communities）：
        簡稱歐共體，是唯一一個以跨國運作為主的機構，是歐盟的主體，也是最重要的部份，各歐盟組織都是歐共體的組成部分（詳述如後）。其中包括關稅同盟（擁有共同對外關稅的自由貿易區。參與國共同設定對外貿易政策，但各國有時仍會各自制定貿易配額。）、單一市場、共同農業政策、共同漁業政策、單一貨幣、申根條約等諸多部分。另外，歐洲原子能共同體也在歐洲共同體的管轄範圍之內，但在法律上是獨立於歐盟的國際組織。
二、共同外交與安全政策（Common Foreign and Security Policy）：
        主要目的是為了促進各會員國與歐盟在國際事務方面的合作機制、維護聯盟共同價值、基本利益、獨立和不受侵犯、加強聯盟的安全、維護和平，加強符合相應國際條約規定的國際安全、發展並加強民主與法治，以及尊重人權和基本自由 。最重要的是宣示歐盟建立一個可以協商國際政治事務的資訊、意見的共同決策機制。共同外交與安全政策的一個重要部分是「共同安全與防務政策」。共同外交與安全政策尤其是在1998、1999年的科索沃戰爭之後得到了迅速發展。在共同外交與安全政策框架內設立的歐盟機構有：歐盟安全研究學院（EUISS）、歐盟衛星中心（EUSC）、一般事務與外事關係理事會（GAERC）、政治與安全委員會（PSC）。
        本政策中有所謂的共同規範及個別規範。所謂的共同規範又包括（ㄧ）系統性合作（systematic cooperation）及知會、協商義務（the information and consultation obligation）：此為構成政府間合作機制的核心，主要就是要求各會員國應於做出決策之前，先行知會其他會員國，並與之充分協商討論，以求能協調出各會員國之共識。同時各會員國應於理事會中，互相知會並協商有關整體利益之各項外交安全議題，以確保聯盟能藉由協同並趨於一致之行動，盡可能有效發揮其影響力。另外還加上一項限制條件即該事務必須涉及整體利益（general interest）。所謂整體利益指該事務不僅僅涉及單一會員國之利益，更涉及其他會員國之利益。然此解釋上可能會有廣狹不一的情形，為避免解釋之立場不同，故放寬解釋為只要不能確定只是涉及單一會員國利益者，即為涉及整體利益之事項。（二）忠誠合作義務：各會員國應秉持忠誠並相互團結之精神，主動且毫無保留地支持聯盟之對外及安全政策，且應共同致力於加強並發展其相互之政治團結，避免任何與聯盟利益相衝突，或可能危害聯盟於國際上緊密結合行動之效力行為。所謂個別規範包括聯合行動、共同立場與共同策略，此較屬於具體之決策工具，和前述的原則綱領有所不同。根據這些具體規定，相關機構可以做出決策或決定，並產生一定的拘束力

        根據歐盟條約的規定，有關共同外交與安全政策的修訂，仍屬於跨政府間的合作，必須取得會員國的一致同意才能修訂（因外交安全領域的問題通常涉及高度國家主權象徵）目的就是希望盡量在不同的會員國中作出共識，但是因為在多達二十七個會員國中牽扯的相關利益必然是十分廣泛，致使協商出一致的行動與立場都必須耗時非常久，甚至無法做出一致的行動與立場。為改善此一現象，故加入了「建設性棄權」的機制，就是在決策過程中沒有投票的會員國視同贊成此決議。同時也增加了多數決適用的範圍。然雖然實施了這些改善措施，但事實證明在後來的國際事務中，歐盟的反應還是顯得過於緩慢，例如911恐怖攻擊事件。此外歐盟會員國因歷史地緣的因素，在外交與安全事務的利益有所不同，尤其對歐盟領域外的軍事衝突，是否應加以干涉，內部仍有歧見，例如科索沃事件即為此例。因此未來能否有效整合歐盟會員國間的國家利益與基本國策的差異，將是重要的觀察項目。 
三、司法與內政（Justice and Home Affairs）：
        在經濟領域之外，軍事、外交、內政、司法等領域亦為歐洲各國政府所努力之統合範圍，但因這些事項一直以來被認為是國家主權之核心內容，因此在統合過程中，各國對於是否將這些事項之權限交由一個超國家組織體管理多有所疑慮，因此歐盟採取較接近政府間合作的運作方式，以維持各國對該等事項統合工作的順暢。

        在歐洲統合的過程中，如何建立一個有效的溝通平台實為決定統合成敗的重要關鍵。一般而言，結合模式可區分為「超國家組織模式」與「政府間合作模式」兩種，前者為設立一超越國家主權之上的組織，由會員國將相關事務的主權移轉與該組織，而在該領域內接受該組織之統治；後者為一般傳統的國際合作模式，即由各國政府互相簽訂協定或公約，盡而依該協定或公約修改國內法律。如前所述，早期歐洲煤鋼共同體、歐洲經濟共同體與歐洲原子能共同體等三個主要共同體均採取超國家組織模式，使用指令規則以協調、整合各國政策法令之差異，對歐洲經濟統合具有相當大的貢獻。然內政統合等事物均具相當政治敏感度，出入境政策、移民政策、警政事務等傳統上被認為是一國主權之核心事項，使得部分歐洲國家對於該等事務之統合有所排斥，因此如何就該等事務建立良好的統合結構，即為歷來內政統合之重點。

        內政可分為兩大部分：「自由相關領域」（an area of freedom），與「安全相關領域」（an area of security）；前者包括各國簽證、移民、庇護政策等事項，此一部分為歐洲內部市場之四大流通政策之延伸，主要目的在於消除各國邊界之管制，以達成人員自由流通之目的；後者則主要涉及警政與關務，包括警政合作與資訊交換，共同對抗恐怖主義、跨國組織犯罪、毒品交易等事宜；歐洲內部市場建立後，歐洲內部邊界之開放恰好成為各國跨國犯罪之溫床，因此此等合作更顯重要。早期的警政合作重點在於打擊大規模的組織犯罪及恐怖主義上，之後毒品交易與人口買賣等問題亦成為其中一環，歐元設立之後，防止歐元偽造亦被納入歐洲警署之重要工作，近年來國際間恐怖主義盛行，因此對抗恐怖主義亦為歐盟警政合作當務之急。
        同時歐盟在希冀會員國廢止內部邊界之控制，便利於歐盟境內無邊際自由流通的同時，無邊際的環境也間接提供跨國犯罪之溫床。歐盟會員國內之刑事訴訟系統向來只處理一國境內之犯罪，故侷限於各該會員國之疆界內，不擅於訴訟跨國犯罪，然因歐盟為面臨自由流通所可能引出跨國犯罪之挑戰，計畫將歐盟規劃成一個歐洲司法單位。司法的統合包括刑事司法與民事司法，主要目的在確保歐洲公民能平等的獲得正義，並且促進各司法機關之合作；簡化歐洲公民之司法環境；促進訴訟程序之協調，並就犯罪行為、訴訟程序及刑罰建立最低標準，以尋求共通之正義理念。對於跨國犯罪處理設立了歐洲逮捕令、司法裁判的相互承認、歐洲司法網路、資訊交換系統及歐洲司法人員的訓練等。
        本政策亦引進「歐盟公民」（Citizenship of the Union）的概念來強化會員國國民的權利和利益保護。所謂歐盟公民即持有任ㄧ個會員國的國籍即是一位歐盟公民。歐盟的公民身分並非替代原本國家的公民權，而是藉由增加在原會員公民權上一系列的權益，包括可在共同體內自由通行、居住；即使其非居住地會員國之屬民，亦具有與該會員國公民相等之選舉與被選舉權及市民與歐洲級選舉權利；在其本國無外交關係之第三國國民，亦享有在該第三國有外交關係之其他會員國公民相同之外交、領事保護權利；有權向歐洲議會提出請願、向歐洲議會行政監察始提出申訴；向歐洲機構申請時，擁有使用任何一官方語言之權力，並以該語言收到答覆之權利；以及在某些特定條件下，能有管道接觸歐洲議會、理事會和執委會之文件權利。
歐洲憲法

    2001年12月的《拉肯宣言》-歐盟的未來宣言（Declaration on the  Future of the EU），該宣言主要在下一次條約修正前處理四個主要討論議題：會員國與歐盟權限之劃分；歐盟基本權利憲章（Chapter of Fundamental Rights of the European Union）未來定位；歐盟相關基礎條約的簡化；會員國之國家級議會於歐盟架構所扮演的角色。該宣言同時決定於2002年3月召開歐洲未來大會，一般稱為歐盟制憲大會。
    歐盟制憲大會由前法國總統季斯卡擔任主席，大會成員包括來自會員國、準會員國、歐洲議會、執委會、會員國議會與歐洲社會夥伴包括青年代表等共105人組成。制憲大會是突破過去歐盟條約的修正方式，期待可以擺脫政府間會議協商，給予歐洲人民黑箱作業的負面印象，採取一個更透明、彈性的方式，廣納歐洲人民意見，使條約的修正與產生更為民主、更具效率。經歷十七個月的努力，制憲大會共召開26次大會、50次主席團會議，而大會成員共提出386份書面文件、非政府組織提出1264次意見，而制憲大會網站的到訪人數每個月平均高達4萬7千人。經過多方意見的彙整，季斯卡於2003年提出制憲會議的成果-歐洲現法條約草案，並發表《羅馬宣言》，呼籲各會員國與準會員國能共同支持歐洲現法條約。
    歐洲憲法條約除前言與附加之宣言及議定書之外，共分為四個部份，第一部分主要是規範歐盟的目標，歐盟權限以及與會員國權限的劃分，決策程序與機構等事項。首先使用單一條約取代過去多個條約的複雜架構，明確賦予歐盟法律人格，並對立法程序與法律工具予以簡化，進行機構的改造與調整政治體制的制衡關係：其次建立常任歐盟理事會主席制度（ㄧ任期30個月）取代半年輪值主席國制，並設置常任歐盟外交部長，以強化政策之連續性與一致性；另外提出新投票規則，過半數國家同意且超過歐盟百分之六十人口；允許歐盟公民有主動立法提案權，如有ㄧ百萬的連署即可向執委會提出；更首次制定會員國退出機制。第二部份則是將歐盟基本權利憲章予以納入憲法條約中，賦予其實質法律效力，使人民得以據此作為權利救濟的請求權基礎。第三部份著重於歐盟的政策，涵蓋原先歐體政策，例如農業、競爭、貨幣、共同商業政策與關稅同盟等；與第二、三支助的政策，例如設置歐盟外交部長與制定歐盟防衛政策等。第四部份則為最終條款，包括實行與修改程序等。
    歐盟法律包括了許多（重複的）法律結構，它是通過各種國際條約的簽訂所建立起來的。因此為了針對達成條約簡化的目標，歐盟憲法主要從三個方面著手：

1、 立法程序之簡化：

         在現行的體制中，歐體條約並沒有規定單一的立法程序，也沒有規定單一的立法機關，使得立法程序在分類上相當複雜。而在立法程序中，若僅考慮歐州議會和部長理事會所擔任的角色，基本上共分為共同決策程序（codecision procedure）、共同合作程序（cooperation procedure）、諮詢程序（consultation procedure）、同意程序（assent procedure）和不需要諮詢程序（no consultation required）。為簡化立法程序上的複雜性，憲法條約將立法程序簡化為「一般立法程序」（ordinary legislative procedure）與「特殊立法程序」（special legislative procedure），並以此擴大歐洲議會的立法權，及提升會員國議會參予立法程序的程度，此外，也對預算程序作出一些改變。
2、 預算程序之簡化：

         憲法條約將預算程序納入「一般立法程序」的一部份，並將預算中義務性和非義務性支出的最後決定權交由歐洲議會，強化歐洲議會在預算上的權力，並完成了跨年度的財政架構。

3、 法律工具之簡化

         歐盟的法源可以分為兩大部分，主要法源（primary source of law）與次要法源（secondary source of law），主要法源是各種不同建立歐盟的條約及其修正條約，而次要法源是歐盟機構在其職權範圍內，依法所制定的派生法（secondary legislation enacted by the institutions）、法院作出的判決、一般的法律原則、歐盟簽訂的各種國際協定。然由於現行的法律工具名稱過於複雜，不論在名稱上、適用法上、運作上容易發生混淆不清的現象，因此歐盟憲法中除了將法律工具由現行超過十五種以上的法律工具簡化到六種，並且以立法行為與非立法行為來區分其法律位階高低，此外，亦清楚規範哪些法律工具為會員國執行或由歐盟機關制定，期待可以讓責任的歸屬更清楚。
    然而2005年法國與荷蘭先後在公民投票中否決《歐洲憲法條約》，導致歐盟體制改革陷入50年來前所未有的危機。後來各方亟思補救之道，並由德國主導提出新方案，不再以「制定歐洲憲法」為主要訴求，轉而整合修訂現有條約，盡量保留《歐洲憲法條約》宗旨。這種作法最大的好處之一，就是各成員國有更大彈性來決定如何批准新約，大幅降低新約遭公民投票封殺的風險。因此歐盟領袖於今年10月19日於葡萄牙首都里斯本舉行二天的政府間會議（IGC），並通過攸關歐盟發展前景的《歐洲聯盟條約與建立歐洲共同體條約之修訂條約》草約。今年12月13日歐盟27個會員國元首與政府領袖齊聚於葡萄牙里斯本，舉行歐盟所有會員國簽署里斯本條約(the Treaty of Lisbon)的典禮，成為葡萄牙擔任歐盟輪值主席期間，一項歐盟整合重要里程碑。該條約預計在2009年1月1日前，完成各會員國批准程序而生效。執委會主席José Manuel Barroso、歐洲議會主席Hans-Gert Pöttering與歐盟現任輪值主席José Sócrates亦對此個別發表演說。

    里斯本條約是繼歐盟憲法條約被拒後，於德國輪值主席期間提出的改革條約(Reform Treaty)妥協方案計畫，此舉為歐盟整合停滯與危機帶來新的希望。10月18~19日召開的歐盟政府間會議通過改革條約草案。這兩個月以來，改革條約內容已確定，並正式命名為『里斯本條約』。該條約不再使用憲法字眼，歐盟外交部長(Union Minister for Foreign Affairs)將改以歐盟外交與安全政策高級代表(High Representative of the Union for Foreign Affairs and Security Policy)稱之。原本歐洲憲法條約規定的法(law)與框架法(framework law)將不被採用，保留現行的規則(regulations)、指令(directives)與決定(decisions)。但如歐洲憲法條約之規定，以其立法程序具體區分立法規範與非立法規範之性質。大體上，2004年政府間會議所提出的改革內容，被納入『歐洲聯盟條約』與『促進聯盟功能條約』當中，在2007年1月至6月，歐盟會員國對於上述改革內容的相關建議與修正也被納入未來條約中，主要涉及部分包括歐盟與會員國的個別權限與劃分、共同外交與安全政策的特殊本質、國家議會角色的加強、有關刑事案件警政與司法的合作部份以及在特定情形允許部分會員國不參與，而讓參與的會員國能推動相關政策的機制，甚至於有關退出歐盟之條款等。諸多改革，事實上仍保留了歐洲憲法條約的重要原則與內容。
    歐盟27個會員國元首在簽署完『里斯本條約』後，旋即於12月14日在布魯塞爾召開歐盟高峰會(European Council)。會中元首們討論設立一個新的檢討小組(reflection group)，針對長期性議題進行討論，包括歐盟如何因應全球化以及未來西部巴爾幹半島的發展等。

    設立一高層代表組成的檢討小組為法國總統Nicolas Sarkozy所提出的構想，該小組將由12位成員組成，未來將針對歐盟經濟發展、社會責任、法制、永續發展、全球安全、移民議題、能源與氣候變遷議題、打擊國際犯罪與恐怖主義、讓歐盟接近民眾等相關議題，進行改革與深化。但檢討小組將不處理歐盟最終邊境範圍的部分，包括土耳其入盟的敏感性議題。此外，檢討小組不碰觸的範圍仍包括：歐盟的機構問題、歐盟現行推動政策之檢視、歐盟未來的財政架構分配等。

    另外歐盟在會中發表了『全球化宣言』(Declaration on Globalisation)，主要替未來經濟、社會、環境、能源、安全等各項挑戰，尋求較佳的解決途徑。
歐盟主要機構

歐盟的主要機構包括如下：

一、歐洲理事會：

         也被稱為歐盟領袖會議，是由歐盟27個成員國的國家元首或領袖與歐洲委員會主席共同參加的會議。它是歐盟的最高決策機構。各國的外長和歐盟委員也會出席歐洲理事會。最早的歐洲理事會由前法國總統德斯坦提議成立於1974年，當時被稱之為歐洲經濟體領袖會議。歐洲理事會通常一年舉行兩次。在特殊情況下，歐洲理事會輪值主席國也能在其國家召開歐盟領導人非正式會議。歐洲理事會決定歐盟的大政方針，尤其是外交方面的決策。每隔5年，新的歐洲委員會主席也由歐洲理事會任命。

         歐洲理事會實行輪值主席國制，每個國家任期半年，目前的主席是葡萄牙籍的José Sócrates。在每年的1月1日和7月1日輪換主席國。由輪換主席國的國家元首或政府領袖出任歐洲理事會輪值主席。在2004年羅馬簽訂的《歐盟憲法》提出未來的歐洲理事會主席將通過選舉方式產生，任期為兩年半。這個改革的主要原因是：歐盟在2004年和2007年連續擴大之後，擁有的27個成員國的歐洲理事會輪值主席國制度難以繼續實行，每個國家要每隔13年半才能輪值主席國一次。今年12月於里斯本所簽定的《里斯本條約》已通過此項修正方式。

         直至2004年，歐洲理事會通常在輪值主席國的某個城市舉行，每次會議長達兩天。2003年《尼斯條約》簽署之後，規定一年中兩次歐洲理事會必須在布魯塞爾舉行，所以2004年5月以後所有的歐洲理事會都在布魯塞爾。每次理事會舉行之後，輪值主席國公佈會議的決定，這些決定隨後必須向歐洲委員會以提議的方式提出，然後由歐洲議會表決。只有在歐洲議會表決通過之後，這些決定才會具有真正的法律意義。

         組成之主要成員包括歐盟成員國國家元首或政府領袖、歐洲委員會主席和委員代表、歐洲委員會秘書長、歐盟成員國外長、歐盟理事會秘書長、歐洲議會議長及歐洲理事會輪值主席所選其他官員。

         與其他歐盟體制的關係包括（ㄧ）歐洲議會：每次領袖會議的開始歐洲議會議長都會發表一份宣言。輪值主席國主席必須在其任期內向歐洲議會所有議員介紹接下來六個月內歐盟的主要活動，並通過辯論的方式和議員們討論。（二）歐洲委員會：歐洲委員會主席出席理事會的每次會議，每次會議之後理事會向歐洲委員會交付書面決定和提議。（三）歐盟部長理事會：歐盟部長理事會負責準備每次歐洲理事會，並和歐洲議會一起編寫，把歐洲理事會決策付之實施的法律文件。
二、歐盟理事會：
         是一個由來自歐盟成員國各國政府部長所組成的理事會，是歐盟的主要決策機構之一。每一個國家在理事會中都有一名代表（「理事」），在2004年羅馬條約簽署之後，通常也稱之為「部長理事」，目的是為了將此和歐洲理事會的理事，即國家元首或政府領袖區分開來。歐盟理事會正式的具體名稱應該是「歐共體理事會」，不過這一名稱使用並不廣泛。歐盟理事會俗稱「歐盟部長理事會」，在歐盟官方內部也簡稱「理事會」。歐盟理事會在沒有特殊情況下，通常在比利時首都布魯塞爾召開。
         理事會有一名主席和一名秘書長，實行輪換制，由各成員國輪流出任，每六個月輪換一次。歐盟理事會輪值主席國外交部長出任主席。理事會秘書長由歐盟各成員國聯合推舉任命，他同樣是共同外交與安全政策高級代表。

         歐盟部長理事會主要任務是協調歐洲共同體各個國家間事務，制定歐盟法律和法規。在預算方面，它和歐洲議會共同擁有決策權。理事會的另一主要權利在貨幣方面，它負責引導貨幣交易率方面的政策。
         理事會有輔助性質的日常辦事機構包括：常駐代表團委員會，由各成員國駐歐盟的使團長和副使團長組成，每周舉行例會。政治和安全委員會，是處理歐盟共同外交與安全政策的「軸心」，由各成員國駐歐盟代表、歐盟委員會代表和理事會秘書長的代表組成。

三、歐洲委員會（歐盟執委會）：
         是歐盟政治體系的執行機構，負責貫徹執行歐盟理事會和歐洲議會的決策。此外，歐盟委員會可以通過行使其主動權就法律規定、政策措施和項目提出建議。歐盟委員會是一個獨立於成員國的超國家機構，其委員效力於整個歐盟而不是各自的成員國。
         歐盟委員會設有27個委員，其中一名擔任歐盟委員會主席領導整個委員會。基本上，歐盟委員會每五年在歐洲議會選舉結束的六個月內換屆。歐盟委員會主席由歐盟理事會和成員國政府領袖一起決定，並需要得到歐洲議會的贊成。主席被任命後需要和各成員國政府商榷，確定委員會的成員，而主席的這一共同決定委員會成員的權利始於1999年。各成員國都選派一名候選人，隨後剛剛完成換屆選舉的歐洲議會對候選人進行調查並就此發表聲明，不過歐洲議會只能對整個委員會的組成表示反對。隨後歐盟委員會將得到成員國的任命。自2003年2月《尼斯條約》開始生效後，歐盟各成員國都選派一名委員。委員會的成員之間互相平等，共同制定政策。歐盟委員會和歐洲議會一樣，每屆任期五年。委員會的每個成員都擁有一個由6到9名政治官員組成的工作團隊。目前的主席為葡萄牙籍之José Manuel Durão Barroso。
         歐盟委員會的任務法源依據為《歐洲聯盟條約》，該會是整個歐共體行政體系的核心。其具有主動權，可以建議法律文件，並為歐洲議會和歐盟理事會準備這些法律文件。在法律提案還沒有獲得決議的情況下，歐盟委員會可以隨時撤回其法律提案。作為歐盟執行機構，其負責歐盟各項法律文件（指令、條例、決定）的具體貫徹執行，以及預算和項目的執行。和歐洲法院一起保障共同體法律切實被遵守。同時亦作為歐共體在國際舞臺的代表，進行特別是商貿和合作方面的國際條約的談判。
         今年12月於里斯本所簽定的《里斯本條約》中規定執委會成為唯一可以授權立法的機關，這是由於執委會可以視為歐盟內的行政部門，而授權規則目的是為了補充立法行為的細則，由行政部門統一來制定將可以切合其行政上的需要，不過也為了防止執委會的專權，授權執委會的立法行為亦受到部長理事會及歐洲議會的監督。
四、歐洲議會：
         為歐洲聯盟的議會機構。雖然其他歐洲國家參與的組織，如北約、歐洲安全與合作組織、歐洲委員會、西歐聯盟等也都擁有議會，歐洲議會的特別之處在於它的成員是由歐盟成員國人民直選產生的，而且擁有立法權（但沒有創議權）。而其他幾個組織的議會成員是由各國議會任命。目前的主席是德國籍之Hans-Gert Pöttering。
         雖然歐盟的兩個行政機關歐盟委員會和歐洲理事會都設在比利時布魯塞爾，《阿姆斯特丹條約》卻規定歐洲議會每月必須在法國斯特拉斯堡召開一次會議。但實際上幾乎所有的立法準備工作和議會委員會會議都在布魯塞爾舉行。議會每月只在斯特拉斯堡開4天會，舉行常規會議和最終的投票工作，其他所有會議都在布魯塞爾舉行。雖然歐洲議會多次表示希望自行決定開會地點，之後的多個歐盟條約都規定，歐洲議會的開會地點需由歐盟各成員國政府定奪。

第六屆歐洲議會（2005年至2009年）內的政黨團體如下：
PPE-DE（歐洲人民黨（基督教民主黨）和歐洲民主黨）：278席 

PSE（歐洲社會黨）：215席 

ELDR（歐洲自由民主與改革黨）：104席 

GUE-NGL（歐洲左派／北歐綠色左派聯合陣線）：41席 

Greens-EFA（歐洲綠黨／歐洲自由陣線聯盟）：42席 

IND/DEM（Independence/Democracy）：24席 

ITS(Identity Tradition Sovereignty )：23席 

無黨派（NI）：13席 

         歐洲議會的政黨團體與組成這些團體的個別政黨是有區別的，政黨團體是通過幾個立場相近的政黨所組成。許多政黨團體在非歐盟成員國內也擁有政黨成員。

五、歐洲法院：
         是歐洲聯盟法院的簡稱，所在地是盧森堡。它是歐洲聯盟的最高法院。依據歐洲聯盟條約「歐盟法院應當審查由歐盟議會和歐盟理事會共同制定的法令的合法性；審查由歐盟理事會、歐盟委員會、歐盟中央銀行以及歐盟議會制定的旨在對第三方直接產生法律效力的法令的合法性，但對於他們所作的建議和意見除外。」。為了減輕歐洲法院的負擔，1989年建立了一個初審法院。從此個人或企業單位直接上訴時都由初審法院解決。歐洲法院只是複審法院。歐盟委員會以及成員國的上訴依然由歐洲法院負責。歐洲法院的法庭語言可以是歐洲聯盟成員國的任何一種官方語言以及愛爾蘭語。法官及當事人的陳述被同步翻譯。法庭的內部工作語言是法語。
六、歐洲中央銀行：
         簡稱歐洲央行，總部位於德國

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=%E6%B3%95%E8%98%AD%E5%85%8B%E7%A6%8F&variant=zh-tw" \o "法蘭克福" 法蘭克福，成立於1998年

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=6%E6%9C%881%E6%97%A5&variant=zh-tw" \o "6月1日" 6月1日，其負責歐盟十二國的金融及貨幣政策。歐洲中央銀行由其董事會負責管理，設有董事會主席，並設有理事會，包括了董事會的成員及各歐洲國家各自的中央銀行代表。歐洲中央銀行的組織主要是以德國中央銀行及西德意志地方票據交換銀行為主要模仿對象。執行董事會包括六名成員，為歐洲央行的政策制定策略。其中的四個位置為歐盟四個最大的中央銀行，法國，德國，義大利和西班牙。中央銀行的歐洲化系統(ESCB)包含了歐洲中央銀行及歐盟25個成員國各自的中央銀行，只有各成員國自身負責歐盟事務的央行董事可以參與其中及進行決策。
七、歐洲審計院： 

         由各會員國一名委員組成，任期六年，得連任，由部長理事會根據各會員國建議所草擬之委員名單以條件多數決方式任命。主席由全體委員中選出，任期三年連選得連任。審計院審查所有共同體之全部收入與支出帳目，亦審查所有由共同體所設立團體之全部收入與支出帳目，除非該有關機構創立文件排除其審查。審計院向歐洲議會和部長理事會提出一份聲明，保證其審核帳目之可靠性及於帳目下業務之合法性與規律性，該聲明應刊登於歐盟官方公報。
         此外審計院於每一會計年度結束後需提出一份年度報告，並將該報告提交共同體其他機構，並與該機構對審計院意見之回覆共同刊載於歐盟公報。審計院亦得隨時就特定問題提出觀察報告，特別是以特別報告之形式提出，並應其他共同體機構之要求提出意見。

八、經濟暨社會委員會：

         具有諮詢地位，由不同種類經濟及社會有組織市民社會之代表，尤其是生產者、農人、運輸業者、零售業者、手工業者、專業人士、消費者及一般社會大眾之代表組成。委員任期四年。由部長理事會根據各會員國建議所草擬之委員名單以條件多數決之方式任命，連選得連任。該委員會委員不受任何強制性指示之拘束，基於共同體之整體利益獨立行使其職權。

九、區域委員會：
         成員由地區選舉或議會選舉後產生，該委員由區域及地方團體，其為區域或地方機關選舉委任或對選出議會負政治責任之代表組成，具有諮詢地位。由部長理事會根據各會員國建議所草擬之委員名單以條件多數決之方式任命，委員任期四年連選得連任。該委員會委員不受任何強制性指示之拘束，基於共同體之整體利益獨立行使其職權。
歐盟的擴大
    1965年，荷蘭、比利時、盧森堡、法國、義大利、西德簽訂《布魯塞爾條約》，歐洲共同體成立。

     1972年後，愛爾蘭、英國、丹麥、希臘、葡萄牙及西班牙先後加入歐洲共同體。

     1993年

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=1%E6%9C%881%E6%97%A5&variant=zh-tw" \o "1月1日" 1月1日，會員國增加瑞典、芬蘭和奧地利。

     2002年

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=10%E6%9C%889%E6%97%A5&variant=zh-tw" \o "10月9日" 10月9日，歐洲委員會的《戰略報告》（Strategic Report）建議把十個候選國於2004年納入歐盟中，她們包括：愛沙尼亞、拉脫維亞、立陶宛、波蘭、捷克、匈牙利、斯洛伐克、斯洛維尼亞、馬爾他和賽普勒斯。在這些國家與歐盟成員國進行談判後，她們應邀加入歐盟的聲明於2002年

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=12%E6%9C%8813%E6%97%A5&variant=zh-tw" \o "12月13日" 12月13日在哥本哈根發表，連同2003年

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=4%E6%9C%889%E6%97%A5&variant=zh-tw" \o "4月9日" 4月9日

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=%E6%AC%A7%E6%B4%B2%E8%AE%AE%E4%BC%9A&variant=zh-tw" \o "欧洲议会" 歐洲議會的贊同票。
    2003年

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=4%E6%9C%886%E6%97%A5&variant=zh-tw" \o "4月6日" 4月6日，入盟條約由這10個新成員國和15個舊成員國於雅典簽署。最後一步是由當前成員國和每個候選國對條約進行批准。對於前者，條約由成員國議會單獨通過，對後者來說，條約首先要進行全民投票（賽普勒斯除外，因為該國有議會單獨負責）。

    2004年，第五次擴張第一階段，波蘭、捷克、斯洛伐克、匈牙利、愛沙尼亞、拉脫維亞、立陶宛、斯洛維尼亞、馬爾他、塞普勒斯加入歐盟。

    2007年，第五次擴張第二階段，羅馬尼亞、保加利亞加入歐盟。
    除了以上27國以外， 摩納哥、安道爾等歐洲小國也與歐盟簽訂了特殊協議。
    歐盟一部分成員國的海外領地，如格陵蘭等，不是歐盟的一部分。

    挪威曾於1972年和1994年兩次在國內進行加入歐盟的全民投票，均未被通過，因此至今沒有加入歐盟。

    目前申請加入歐盟的國家包括：克羅埃西亞（2003年申請加入，2004年成為歐盟的候選國）、馬其頓（2004年申請加入，2005年成為歐盟的候選國）、土耳其（1963年申請加入，1999年成為歐盟的候選國），但是因土耳其在人權方面的紀錄以及軍隊在土耳其政治中所扮演的角色，直到今天土耳其還未能與歐盟展開入盟談判。
東擴措施

    面對歐盟2004年及2007年的擴大，雖然一舉將歐盟擴張為擁有二十七個會員國，人口四億五千萬人龐大體制，但同時也將中東歐原本的犯罪組織，毒品交易等問題一併帶入歐盟之中。早在1993年，原本歐盟十五國即以為申請新加盟之會員國訂定加盟標準（詳見如下），要求申請加盟之國家應具備穩定之民主體制，以維持法律制度、尊重人權並保護弱勢團體；其應擁有運作良好的市場經濟體制；其行政部門必須有能力使用並施行歐盟的法律規定。為幫助申請國家達成上述標準，歐盟於東擴之前，便採取一系列財政援助方式。簡要說明如下：

1、 直接經援管道：即是指歐盟直接審核經援預算，分配與撥付經援的額度。

（ㄧ）法爾計畫：歐盟支援和協助中東歐國家經濟轉型發展之最重要也是歷史最優久的計畫，此一計畫源起於1989年歐洲經濟共同體之規則，原本僅援助波蘭與匈牙利二國建立民主體制與資本市場，1994年後，該計畫經不斷修正，該計畫之援助對象已擴張到所有中東歐申請國家。於2000到2006年間總共經援110億歐圓。
1. 目的：（1）協助由計畫經濟及中央集權之政經體制轉變為市場經濟舉民主法治國家、（2）協助其與西方國家及世界先進國家之經濟與社會融合、（3）協助已申請加盟國家之經濟始能儘速達到標準加入、（4）協助尚未申請加盟國家之民主轉型與建立市場經濟。

2. 實行措施：（1）institution-building:幫助其制度基礎符合入會要求，強化其公部門的行政能力，要求大部分的立法與歐盟相同，所短入會後之轉換期，人才培訓舉訓練（2）investment support：使基礎建設和企業符合歐盟標準。與國際金融機構共同合作融資主要的基礎建設計畫，支援歐盟相關法規之執行，幫助落實相關政策以使入會後充份參與歐盟之結構基金，協助中小型企業之發展。

（二）結構政策機制（ISPA）：透過經援使其能符合歐盟的環境標準、提升生活水準和補助跨歐交通網路之建設，主要改善其基礎建設，例如飲水供應、垃圾管理及降低空氣污染等。
（三）農業暨鄉村發展入盟特別計畫（SAPARP）：提供農業結構政策之融資，包括農產品之行銷、農村發展轉型工作，做好參與歐盟共同農業政策及單一市場之準備。希望未來入盟後不會造成共同農業政策上的負擔。
2、 間接管道：成立「歐盟復興暨開發銀行」為最重要的管道，藉由投資貸款方式協助，該銀行以外國專業投資人或外國贊助者的姿態投入民營化企業，對該國之私有化而言具有相當輔助功能，同時亦提供金融體系方面之技術性協助，發揮其銀行之功能。
    在東擴中最矛盾的問題即要求中東歐國家因應申根既有架構與成果之規定，開放其西面邊界，同時加強其東面邊界之管理。法爾計劃於1995至1997年間即花費五億歐元以協助中東歐國家加強其邊界管理能力。惟由於雙方仍有差異存在，日前歐盟原本十五國決定暫時開放新會員國之邊界，以防止跨國犯罪過於氾濫。然歐盟司法與內政部長於今年11月8日排除障礙，使得9個新東歐會員國於今年12月時成為擴大申根區國家。
會員國申請加入相關標準

    歐盟成立至今，對申請國的加入訂定一套標準：

1、 必須是歐洲國家。

2、 申請國為開放的民主政治社會，即有競爭型的政黨體系，以及公認的新聞自由和權力保障。

3、 尊重人權，接受歐洲人權公約的規範，並尊重少數民族的權益。

4、 屬自由市場經濟，能維持市場經濟機能並得以參與歐盟市場的競爭。

5、 得實行共同外交和安全政策。

6、 能接受共同體的既有原則。

    1993年哥本哈根高峰會議通過《哥本哈根準則》，規範會員國入盟之條件為：

1、 有ㄧ穩定的機制，以確保民主、法治、人權、尊重並保護少數民族。

2、 運行市場經濟。

3、 具有能力應付歐盟內市場競爭的壓力。

4、 能履行成為會員國的義務，包括未來政治，經濟暨貨幣聯盟的目標。

    各申請加入歐盟之國家應先行根據歐洲共同體條約規定，與歐盟簽定準會員國協定，藉此建立雙方在政治與經濟的法律架構，包含互惠之權益、共同行動及特殊程序之關係。

    根據歐洲聯盟條約規定，任何歐洲國家遵守歐盟條約之自由、民主與法治原則，並尊重基本人權與自由的國家，均得申請加入成為聯盟之會員國。該國應向歐盟理事會提出申請，該理事會於諮詢歐洲執行委員會並獲得歐洲議會其成員之絕對多數同意之後，以一致決之方式做成決定。其次就入會之許可條件及相關歐盟條約之調整，應成為各會員國與申請加入國間協議之主旨，並送交各締約國依各國憲法之規定批准。
肆、健康暨消費者保護總署
    執委會提出歐盟2007至2013年針對動物健康策略報告，主要主軸策略是「預防勝於治療」（prevention is better then cure）。策略報告中亦包含未來六年將要面臨的挑戰，並訂於2010年進行檢討。
    所訂主要的四個支柱：

1、 歐盟介入管理的優先順序

2、 建立一個符合需要且合適的動物健康管理建構。

3、 充分且較佳的預防監測及緊急應變準備措施。

4、 科學研究及創新改革。

    本策略不僅包含如何清除動物疫病，同時包含動物福利的考量，這也是執委會對於公共衛生與食物安全的重要改革。

所涵蓋的動物包括所有飼養及運用於食用、運動、娛樂、動物園、野生動物及實驗動物。同時也考慮到因為動物於歐盟境內或第三國運輸而傳染疫病的情形。

    所涵蓋的相關人員及團體包括動物擁有人、獸醫師食物鏈上所有的生產、製造、銷售、運輸人員、消費者等，亦包括所有的利益團體及非營利組織、研究學術教學單位、主管機關及歐盟相關機關。
    本策略的訂定是參考現行歐盟的架構及整體利益及世界動物衛生組織（OIE）的相關規定及標準而制定的。同時亦考慮歐共體內部的風險評估、社會、經濟及倫理現況，亦考量對環境影響的衝擊程度等。本策略將成為歐盟未來制定各種規定政策的主要參考及基本原則。

    所訂立的策略目標不僅供歐盟相關單位及會員國政府遵守，亦為所有歐盟公民所共同努力的目標。
    所訂定的主要四個目標：

1、 藉由減少人類承受生物或化學性的汙染風險而達到高品質的公共衛生及食品安全。

2、 藉由預防或減少動物疫病的情形而協助畜牧及農業的經濟發展。

3、 藉由改善經濟成長、競爭力、強化措施以確保動物產品的自由流通及均衡的動物流動。

4、 藉由農場管理及動物福利的推動以減少動物健康之威脅，亦減低對環境的衝擊。

    本行動計畫中規劃成立動物健康諮詢委員會，成員包括非政府組織、消費者及政府單位。本委員會將提供動物健康、公共衛生之策略性綱領及政策執行及對外溝通的優先順序。動物健康是歐盟公民一貫非常重視的議題，主要在於動物健康將影響公共衛生及食品安全，同時疾病爆發後對經濟的衝擊，而動物的福利問題亦會影響動物健康及疫病的控制，因此歐盟執委會非常重視與相關利益團體、消費者及會員國溝通與說明，重視所謂的透明度，使其充分了解目前歐盟的政策與做法，以及為何如此制定等，以強化其對歐盟政策的雙向溝通，進而加強所執行的政策及民眾對歐盟的信心。歐盟尤其重視對於危機發生時之溝通，如此可以減少相關的衝擊影響，將損失降到最低。
ㄧ、第一支柱：歐盟介入管理的優先順序

    未來將主要鎖定生物及化學性的可能風險，同時所制定的新策略將整合風險評估及管理措施。

    首先先將所面對的風險進行評估與分類，訂出其優先順序。策略的制定首要降低其風險值。當面對高風險的情形時，雖然無法達到零風險的地步，但仍需致力於降低其風險到可忽略的地步，同時亦需要考慮經濟的效益與平衡。如何運用有限的資源達成目標又兼顧會員國的農業經濟發展與環境影響。
    同時此處提出所謂的預警原則的概念（precautionary principle），衍生自公共衛生「預防勝於治療」之基本觀念，近年來受到各國政府重視與討論，源自於當前公共衛生政策需要面對許多後果嚴重，但科學證據不足的健康風險，預警原則也因而成為各國政府處理新興科技，及其所衍生之不確定健康風險的新準則。

    要將風險進行評估及分類是一件很重要的工作卻是很困難的過程。目前在歐盟的層級已開始進行此項工作，所做出來的決定必須建立在科學及有效的風險評估工具上，但是科學工具無法提供全部所需要的答案，因此執委會將同時進行風險管理工作，即邀請相關利益團體共同參予，以廣納各方意見，同時分擔責任。
    所訂出來的風險目標分類將分為歐共同體層級、國家層級以及區域層級，同時未來六年亦將訂出相關的評估指標。針對可以運用的資源，包括人員經費軟硬體設備等亦將一併定出，以及其分配負責情形。

二、第二支柱：建立一個符合需要且合適的動物健康管理建構
（ㄧ）制定單一明確的規則架構：

    持續制定有效適宜的規則是歐盟處理動物健康重要的工作機制之ㄧ，未來將建立單一政策明確的規則架構取代過去複雜繁瑣的政策行動，同時本架構亦將包含動物營養及動物福利部份。另將注重鼓勵勝於處罰的原則，所制定的架構必須考慮歐盟其他政策之相容，同時符合國際標準及建議（包括法律、組織、結構、資源各種公私營單位角色等）是最基本的目標。
     好的規定原則應該透過強化的合作伙伴關係及溝通機制而得以良好的運作。

    執委會的其一功能是為了確保移除單一會員國或地區足以影響歐盟單一市場之不公平規定，但是歐盟的規則架構又必須具備充分的彈性及應變調整空間與能力，以有效適應各種不同情勢及狀況的改變。
      各種權責劃分必須非常明確，在各種層級上建立一個以鼓勵為導向的政策方法，同時利用非條件規則處理的工具也必須制定出來。因此未來將利用簡化方式制定歐盟動物健康基本法（EU Animal Health General Law），其中整合包括一般的原則、現行的規定法律（歐共體內的交易、輸入、動物疫病控制、動物營養及動物福利）。
（二）發展有效的經費及責任分享計畫

    目前現行的補償金制度主要是運用於當動物擁有人遭受疫病爆發而導致損失的補償費用，而本計劃則冀望建立一套分享費用、利益與責任的制度，如此可以防止會員國遭致財務上的危機。執委會也將提供相關誘因對於致力於預防疫病的單位或人員，同時尋求強化歐共體在經濟與社會的協調以及減少不同區域間動物健康的程度差異。但是對於並非因飼主責任引致疫病而遭遇之個人損失，則應提供相關的補償，對於非直接的相關支出儘量由公部門支應。

    另一方面，會員國政府在面對外來疫病的邊境檢查及第一時間處理可疑病例上的能力扮演重要的角色。
    歐盟很清楚的認知到要建立這樣的制度必須有所有相關單位之參予，甚至包括保險單位。建立飼主風險責任的觀念是最關鍵的議題。而在重要決策決定或新機制形成的過程，必須引進相關利益團體的參予及諮詢制度，尤其是緊急應變措施。同時彈性的原則也必須反應在所有具體的措施上，以便其順利於各種層級推行。
（三）對於國際組織標準的影響
    目前歐盟的法規絕大部分是以OIE/Codex的建議或標準為基礎，同時遵守SPS的架構下制定的，然而歐盟仍有許多可以改善其標準的地方，例如疫病狀態、輸入、獸醫體系服務品質及評估、實驗室診斷試驗、動物營養及疫苗計畫。歐盟將在遵守國際規範的前提持續以科學證據證明來提高其標準，同時將推動其成為國際共同規範，也鼓勵OIE/Codex的會員實施並做為其國內之標準，尤其針對輸入歐盟的貿易夥伴國家。歐盟也非常樂意協助其他會員強化其國內的狀態。未來歐盟將考慮以歐共體名義加入OIE，使其成為該會員，此將有助於爭取OIE採行歐盟的相關規範。
（四）於歐共同體層次上提出針對輸出之策略
    歐盟藉由其內高品質之動物健康將有助於提供其出口競爭力，並確保可以有效進入出口國市場，同時歐盟必須協助其內中小型企業出口之競爭力。目前非關稅貿易障礙越來越重要，而這些障礙經常相當複雜，必須耗費相當多的時間去解決技術上的問題、檢測、分析最後排除。
    目前歐盟針對輸入動物及其產品部分的情形是相當的順利的，但是對於輸出部分卻需要更多的努力。

    目前執委會有專門獨立的單位在處理與第三國雙邊談判的議題，目前執委會也正與所有會員國討論針對與第三國輸出部分現行與未來的政策，主要目的在建立一個共同的商品政策，並且在與第三國談判時呈現統一的策略。

    這份新的政策將會結合進入輸出國市場措施，相關利益團體的夥伴關係以及針對現有資源最有效利用考量。

三、第三支柱：藉由改善經濟成長、競爭力、強化措施以確保動物產品的自由流通及均衡的動物流動

（ㄧ）支持農場生物安全措施

    所謂生物安全是指實施措施可使原來存在於農場之動物疫病發生情形降低或清除，同時原來不存在的疫病亦不發生。有效的生物安全措施包括新進入的動物需隔離觀察、生病動物的隔離觀察、有效管制人員動物與設備的移動、正確的使用飼料、保持設備之清潔與消毒。

    這項措施的執行責任應為動物飼主（包括娛樂或純嗜好農場），但是有許多污染病原依然從一個農場蔓延到另一個農場，因此一個有效的農場生物安全措施應有劃定不同區域管理的標準，不論是為了動物疫病或是貿易行為，不同區域的管理方式不同，包含了動物疫病狀態、生物安全措施、動物福利措施、獸醫管制措施、繫留方式、責任劃分及費用分享計畫等。
（二）身分識別及追蹤

    歐盟目前追蹤系統架構（包括身分識別系統標示以及Traces系統（the Community TRAde Control and Export Sytem ；詳細介紹如後））。主要目標即在改善動物及其產品及飼料於歐盟內流通之管制措施，包括數量、來源、時間、地點等，可提供所有的資訊供主管機關管理，亦可有效於各會員國邊境間進行追蹤。

    目前個體身分識別，例如牛，是利用動物護照及飼主的註冊系統，結合國家身分識別資料庫，而針對活動物的運輸亦藉由此證明書系統與Traces系統結合而得以管理。

    未來歐盟將致力於將目前現存的不同追蹤系統統合，同時皆改以資訊系統處理，不在採用紙張的動物護照系統。然而對於部份中小型的農場因限於經費而難以實行，因此未來歐盟將投入更多的資源協助改善此一情形，並建立評估分析。
    藉由追蹤系統將有效減少行政耗費時間及提高準確度，同時將改善獸醫監測系統，並協助動物疫情爆發之風險分析管理資料，更可減少政府與產業之經費使用。

（三）較佳邊境生物安全防範措施
    歐盟目前是世界上最大的食品輸入體，而會員國針對從世界各地輸入之動物及其產品的邊境檢查將是有效確保歐共體免於被可能潛藏之動物疫病或公共衛生安全危害。有效提升其防範能力之最大挑戰即是目前歐盟各會員國之間並無跨國界之人員或物品檢查，而必須在不嚴重破壞人員物品跨國界流通的前提下進行改善。目前歐盟針對進口動物邊境管制的主要安全措施是利用文件的檢查，而對於文件內容則是基於誠信原則，相信所有陳述皆為正確無誤的。
為防止商品或動物非法走私進入歐盟，不論是邊境檢查站或進出入口獸醫師都必須與海關密切合作。這邊有些根本問題，包括風險分析、國家之間的互信基礎、於邊境檢查站或進出入口哪些是該執行或不該執行的（考慮效率與效果因素）。
因此未來歐盟將重新檢討現行法規，並且針對邊境檢查站及非法交易發展一個以風險為基礎的有效方法，更精準的判斷出所謂風險較高的產品以利進行嚴格檢查。

另一方面，許多發展中的國家無法遵守或達成歐盟的標準，為了有效的在源頭斷絕疾病的入侵，歐盟應該持續努力的協助他們充實強化其國內的設備、技術以及人才而得以順利且安全的輸入產品至歐盟。

因此未來將致力改善針對第三國的風險管理措施，並且提供必要的協助，包括加強雙邊合作關係、訓練、知識分享及專家協助等。

（四）監測及危機管理及因應

    1.監測

    獸醫監測工作可以提供早期及即時監控，並偵測出可能威脅，同時結合追蹤及分析工具，有效的了解疫病發生情形及散布流行的趨勢。這些資訊提供歐盟相關單位非常嚴謹的科學證據，以協助其制定預防或管制措施，同時也可以有助於分析現行政策的情形，這些監測可以提供社會大眾、農場主人、寵物飼主及獸醫師，讓他們充分了解該如何保護他們自己及自己的動物。
    監測的資料同時也有助於對於目前氣候環境變化對於動物的健康影響也提供良好的資料，使主管單位得以調整相關措施。
    因此未來將依據各種動物相關威脅分類進行監測的優先順序，同時訂出合適的指標及資料收集的形式。

    鼓勵與相關利益團體合作，改善資料收集、風險評估及資料公開，同時訓練他們協助即早發現動物健康問題。
    未來亦將成立基金進行相關研究，包括支持流行病監測計畫，強化歐盟目前的實驗室診斷設備，同時強化相關的訓練工作；將採用動物疫情通報系統（ADNS），讓相關監測資料得以充分運用及分享。
    2. 危機管理及因應

    針對動物有關的緊急事件，歐盟必須使用非常有效、迅速且有共識之方式處理。在歐盟的層級上大家有高度的共識必須採取快速的追蹤處理方式，以儘速劃分出受影響範圍並有效控制住有關動物的可能威脅。
    對於動物倫理議題的回應及越來越被重視的動物福利問題，歐盟已經將一些重要的動物疫病控制方式修正為有彈性的注射疫苗政策。而未來歐盟對於動物健康的新政策將是以減少動物撲殺為目標而考量，但是使用疫苗的情形將考慮許多不同的因素而逐案決定。

    每個會員國政府必須要負責各國對動物疫病的準備工作、演習計畫、緊急應變措施之執行等，同時這些計畫執行前必須先徵得經費分享計畫夥伴的同意。
    ㄧ個很重要影響管制措施成功與否的因素在於疫病爆發時必須充分的了解到動物及其產品在哪裡及如何移動等。

    為來將致力於改善目前歐盟針對重大動物疫病威脅的準備情形，同時強化對生物恐怖攻擊的反應及認定，包括建立快速反應的架構、發展當緊急情形時允許人類殺動物的專業技術及工具、緊急事件的溝通、強化歐盟抗原及疫苗銀行、重新定義或充實目前在歐盟授權獸醫師於緊急情形時用於預防動物疫病措施中的產品。

四、第四支柱：科學研究及創新改革

    目前主要在處理動物疫病的歐共體及國家參考實驗室組織架構目前逐漸完成，科學的基本以及標準化的檢驗是對於疾病診斷控制及清除措施的重要基礎。未來將重新評估及檢討持續擴充歐共體參考實驗室的必要性。
    European Food Safety Authority以及European Medicine Agency(EU的相關單位)扮演協調、動員、提供整個EU高品質及獨立科學意見以及風險評估，同時也提供執委會、歐洲議會及會員國動物健康政策的風險管理資料。
    為了發展全球化先進的研究環境，在不同層級上的組織合作是非常重要的，協調國家及歐盟層級上的政策，促進不同團隊間的緊密關係，同時增加所有人員想法的流動性。

    目前一系列針對促進動物健康及福利的研究已經展開，包括組成ERANET，此為國家及區域層級上的合作協調研究計畫，使會員國針對動物健康與福利有共同技術的合作平台，相互資源得以互相分享充分利用。

    另將建立公私營單位合作開發的技術平台，這項計畫將主要針對先進、新穎的技術，特別是疫苗及診斷鑑定技術，以協助歐盟獲世界各國有效控制動物疫病，而非常清楚明確的相關規範及架構則是執行有效動物健康政策及發展或使用動物醫療或新疫苗所需要的。
    同時為了持續提升歐盟對於動物福利的現行標準，委員會議成立自己的行動計畫進行相關的研究。未來將重新定義針對牽涉產業及其他相關利益團體的研究行動，這個計畫將設定出不同疫病威脅的優先順序，以及明確指出與現行管制工具、監測、診斷、疫病治療的差距。
    重新確認在公私營合作計畫中從事科學研究的合理基金數量。

    在歐共體的層級上發展合理的結構措施，以鼓勵相關民間製造單位投入歐盟的製造工作，以確保持續歐盟所需要的防疫物資數量，尤其是抗原及疫苗銀行。

    透過國際間的合作關係協助及強化第三國的研究能力，尤其是針對過去被忽視但目前已影響許多國家的人畜共同傳染病。

Food Traceability(食品可追溯性)

    上個世紀開始歐盟公民就開始越來越關心食品安全的議題，而動物疫病的發生很可能會傳染到人類，同時食物或飼料中所殘留的化學物質高於可能接受度的標準時，也會藉此威脅產品的品質以及安全性。
    可追溯性是歐盟食品安全政策的核心，它是一個風險管理的工具，可以使整個生產鏈上所有的參予環境及主管機關當發現有問題、不安全的產品時，可以有效快速且完整的進行回收及銷毀。

依據歐盟的法律規定，可追溯性是指任何的食物飼料及動物製品或物質，任何可能被用來食用消費的、在從製造、生產、加工、銷售的環節都必須是可以被有效追溯的。

為什麼可追溯性是需要的？

    可追溯性是在面臨可能存在食物或飼料中潛存的風險可以被即時阻斷的方式，如此可以保證所有歐洲公民所食用的食物產品皆是安全的。
    當主管機關或是食品相關人員發現有風險時要能夠立刻追蹤到其源頭，而使其即時隔離這些可能被污染的產品接觸到消費者是非常重要的。除此之外可追溯性也可以提供明確鎖定目標的能力，如此得以很精準的提供相關的資訊給社會大眾，同時減少可能造成的恐慌及貿易影響。
    從過去的許多事件中，例如戴奧辛污染、牛海綿狀腦病等，我們可以很明確的了解到當污染事件發生時，明確指出並進行隔離，對保護消費主而言是非常重要的。

目前歐盟的法律規定

    歐盟食品基本法於2002年修定開始執行，其中強制規定了所有食品或飼料業者必須執行可追溯性的相關工作。它強制所有食品或飼料業者使用一套特別的追溯系統，其中包含了產品的明確數量、來源地、運送目的、地以及得以很快速提供相關訊息給主管機關。
    歐盟公告了規定指南，其中要求所有業者在每一次交易中都必須登入相關資料，包括負責人姓名、地址及顧客資料，同時還有產品的特性及相關交易事項的日期、時間、數量、身分識別號碼及更進一步的產品特性例如原料或是加工品。
特別要求

    除了一般性的規定外，針對某些特別的商品種類，包括水果、蔬菜、牛肉、魚、蜂蜜、橄欖油等，制定了特別的條件規定，以使消費者可清楚了解到其來源及可信賴程度。

    對於基因改造食品（GMOs）也訂有特別規定，為確保其改造基因物質可以被追溯，同時要求明確標示出作為基因改造食品，讓消費者充分的被告知，並可自行決定購買與否。

    對於活動物的管理部份，生產者必須將每一頭動物進行標示，包括其詳細的所有來源地及經過地，當動物被屠宰時也必須蓋上屠宰場追蹤標示的章。這些標示可以很多元，每個國家有自己的適合選擇，但是所需要標示的資訊內容卻是相同的。
    歐盟針對所有食品環節鏈上的所有關係人，進出口商及主管機關都訂出有明確的責任以及當風險事件發生時所應執行的動作和措施，加上大力的宣導與溝通，配合法規的強制性，皆是為了確保歐洲的公民得以享受到全世界最安全的食品。同時也希望建立民眾對歐盟政策與執行力的信心。

在此介紹兩個於歐盟食品追溯性非常重要的系統：

ㄧ、The Rapid Alert System for Food and Feed(RASFF)

    這個系統是由1979年開始實行的，依據2002年歐盟所頒布的食品基本法中強制執行，規定所有27各會員國、執委會、歐洲食品安全局（EFSA）以及非歐盟的歐洲國家，包括挪威、冰島及列支敦斯登都必須利用本系統進行相關通報及追蹤工作。
當這個組織架構中的任何一個成員發現任何存在直接或間接影響人類健康的風險資訊時，都必須立即透過本系統通報執委會，執委會於接獲資訊並適當判斷後，將本訊息透過本系統傳遞給組織架構中的成員，以即刻進行相關措施，同時亦會公佈來源讓第三國以為因應。

通報訊息種類：

（1） alert notification

    當發現市面上之食品或飼料存在有立即風險且必須立即採取行動的通報資料。這類通報是由偵測此危機的會員國執行，在通報時應已開始執行回收的措施。這類通報的最主要目的在讓其他會員國得以儘速的進行了解，確認本項風險是否存在於本國市場，並且進行相關的措施。生產者依法獲得通報後必須立刻進行回收工作，各會員國主管單位得依據各國的回收機制進行相關措施，必要時得利用媒體宣傳此訊息。

（二）information notification
    此類的通報主要是針對尚未流入市面但仍有立即威脅消費者風險之通報案例。這類通報通常是在歐盟接獲各會員國邊境檢查站執行檢驗時所偵測到之案例。生產者接獲此類通報時必須立即中止此項交易，並採取必要的措施。
    以上這兩種通報，會員國都必須持續進行後續的追蹤病將所有細節通報至本系統，包括查明之分佈影響情形、來源地、相關分析統計結果、輸入申請資料及所採取的措施。

（三）new notification

    任何與食品或飼料安全有關的訊息，不屬於上述二類，但是仍應讓會員國相關主管機關了解的通報資料。

    ㄧ份由會員國透過本系統所通報的資料至歐盟執委會，執委會經過評估，例如與所定標準不符、資料不全等因素，該會得以駁回此項通報，亦不會傳遞到各會員國。當該會員國接獲此駁回通知後，將可依據執委會之意見與以補充說明或加註資料，再進行通報。同樣的若是本通報經過執委會判定有誤或是不存在時亦將撤銷本項通報。

二、TRACES(TRAde Control and Expert System)

DG-SANCO為了更進一步的達成可追溯性的目標，以及協助動物健康及動物福利之管理，整合過去的通報系統ANIMO及管理系統SHIFT成為於TRACES ，2004年起針對所有會員國及挪威、冰島及列支敦斯登等國強制使用此套系統，因此本系統可說是非常新的管理系統。而對於其他第三國目前則是積極的進行推廣及鼓勵，期待擴大使用層面則可使本系統之功能更加完整。

這是一套完全線上作業系統，本系統的主要說明及特色如下：

（1） 本系統乃是歐盟境內或第三國針對輸入歐盟之動物及其產品之申請核准系統。針對可輸入歐盟之指定設施，歐盟皆有其核准許可之審查過程與標準，同時歐盟亦將核准輸入之指定設施公佈於歐盟之網站上。該核准指定設施欲輸入產品或過境歐盟，或歐盟境內交易，則須先登入本系統進行線上申請作業，填寫相關表格資料（CVED；Commom Veterinary Entry Document），並線上送出審查。於是本系統自動將申請書傳遞至所屬主管機關或邊境檢查站進行審核，如此逐步進行線上核准工作。

（2） 本系統主要是針對所有動物及其產品的進出口證明書核可審查系統。於本系統中針對每種不同之產品審核之項目包括基本資料、動物健康、動物福利以及公共衛生。審核程序將由所有主管機關或邊境檢查站之主管獸醫師依據歐盟之法律規定執行。

（3） 本系統因管理所有於歐盟境內運輸交易移動之動物及其產品資料，因此系統中儲存有所有歐盟境內之相關資料，對於當有任何動物疫病風險或可能污染事件發生或疑慮時，歐盟執委會或會員國之主管機關可以藉由此系統充分掌握風險之影響範圍及協助判斷，提供決策所需要之資訊。
（4） 本系統包含許多決策所需要的資料，包括追蹤源頭，以及途經地點、最終目的地，或未來將前往地點等。同時包括動物及其產品之特性、數量、檢疫結果、流程、項目、貨品負責人、指定設施資料、運輸方式、運輸人、相關主管機關等資料，於貨品交易過程中所途經之相關機關皆依據歐盟之相關規定進行資料文件之審查及核對。

（5） 針對獸醫診斷試驗部分包括有外觀檢查、實驗室檢驗及動物福利檢查等項目。系統中針對每一種貨品（活動物及其產品）皆有一份專屬證明書格式及需檢驗項目，因此並不是所有貨品皆同一個格式，而是有數量龐大的證明書格式。同時歐盟因應國際動物疫情現況及會員國之調整及環境條件不同等各種影響因素，而必須不斷修正歐盟內之規定，而本系統之相關檢驗內容與項目亦將同步更新，以避免產生法規於實際執行的落差而造成糾紛。

（6） 本系統中因存有大量各種歐盟境內動物及其產品交易流動資料，因此本系統亦設計有提供相關統計數據的功能，不論是從交易情形、動物健康、動物福利、公共衛生等相關條件搜尋皆可快速且正確的獲得所有主管機關所需要的龐大統計資料。

（7） 本系統於執委會DG-SANCO中設有一專門團隊人員負責開發、推廣與推動此一系統，同時亦設有專門人員進行系統諮詢功能，協助所有使用單位解決所有之可能問題，以加速推動此一系統的順利運作，因為本系統所涉及之人員單位數量是非常龐大的，有效的諮詢功能才可使系統有效運作，避免產生爭議。
（8） 本系統為多種語言功能之系統，目前已有22種官方語言，亦即所有會員國皆可利用自己的語言進行線上申請、審查等功能。
（9） 針對所有申請人皆可於系統上瞭解到本次交易的進行程度，同時當本次交易進入下一個審查流程或有任何異動或結果時，本系統將自動以電子郵件的方式通知申請人，或可自線上自行查詢。如此可以使申請人充分掌握了解交易的進行情形，同時加速交易的進行。

（10） 本系統將可避免過去冗長且繁雜的紙上交易作業，同時節省所有相關的作業時間，提高行政效率，以使動物交易行為在如此龐大的歐盟境內得以順利運作，亦協助有效管理動物健康、福利及公共衛生等問題。

（11） 本系統亦與前述RASFF系統進行連結，當本系統於此前端作業發現風險且適度確認後將通報RASFF系統，以利進行後續警示系統，如此得使整個網絡非常的緊密連結，讓每個環節皆充分控管，確實保障消費者之食用安全及落實可追溯性之精神。

（12） 本系統亦將結合動物運輸管理作業，亦即將目前依法規定必須於動物運輸車輛上裝置衛星定位系統的資料庫與本系統連接，以使主管機關得以充分了解動物運輸福利的檢查執行狀況，以作為判定的審核內容。此工作將是很複雜且需載入大量資料的計畫與工作，足見歐盟對於落實動物福利的決心與行動力。
（13） 本系統目前尚屬相當新之開發系統，因此目前主要強制執行於歐盟國家，亦及歐盟境內所有動物及其產品交易皆需使用本系統。為使本系統充分達到有效管理的功能，因此未來將積極推展至輸入產品至歐盟之第三國。目前僅有少數國家已運作此系統。越南於96年11月亦已開始使用此系統，同時由TRACES團隊派員前往越南協助訓練該國相關主管機關及人員使用此系統。本人於結構訓練過程中最主要的工作即為瞭解此系統後，將其改為中文介面。可見TRACES主管期待未來我國得以使用中文介面運用此系統，亦可見其推廣之期待。該系統針對貨品主要控管號碼為CN code，因此對於使用於全球共通之國際商品編號，對於此系統後續的推廣較無障礙。
（14） 未來本系統將開發由歐盟出口至國外第三國的系統，及歐盟冀望針對出口的部分亦可納入管理，同時未來亦將植物等產品擴大為納入執行的項目。

（15） 透過本系統查詢目前我國可輸入至歐盟的產品為三種：水產品、動物膠及膠原，而其中以水產品之通過核准指定設施最多。
（16） 以下檢附有關TRACES的簡報資料。
動物福利

    動物福利問題是目前歐洲非常重要的一個議題，農場動物不再視為只是生產的一種工具，而是攸關倫理道德的問題。越來越多的大眾認為保護動物是人類的責任。對於消費者而言，他們普遍認為好的動物福利就代表著好的食物品質，甚至是更安全的。
    歐盟在過去三十年一直致力於動物福利的立法工作及標準制定，同時在歐盟境內及國際上推動各種工作，而歐盟的行動政策是以科學為基礎，同時參考消費者以及相關利益團體所制定的。

於歐盟境內所做相關消費者調查統計數據如下：
1. 超過62％的歐洲消費者表示他們願意為了促進動物福利而改變其消費習慣，儘管可能多付錢。
2. 43％的歐洲消費者表示在購買肉類時會考慮是否有符合動物力的問題。

3. 74％的歐洲消費者相信透過他們的購買意願與決定將會對動物福利有正面的影響。
4. 絕大多數的歐洲消費者希望食品上可以標示出對動物福利施行指標的執行程度，得以讓他們充分了解並做考慮。
5. 研究結果顯示歐洲消費者將動物福利與食品品質做直接的關聯。

6. 將近90％的歐洲消費者認為對於進口至歐盟的食品亦應實行相同的動物福利標準。
歐盟目前對農場動物的動物福利標準

    在1999年所實施的歐共體條約中明確定義出歐盟認為動物是有知覺的生物，應予以保護。

在農場：歐盟已經制定出對於農場動物飼養管理的最低標準，同時也針對蛋雞、豬及犢牛的特別規定。從2012年開始，所有層架式蛋雞飼養方式將全面禁止。

於運輸：從2007年1月開始規定所有運輸動物的駕駛人員都必須經過認證，同時必需負起這些運輸動物於運輸途中的福利。所有的運輸車輛都加裝衛星定位系統，以充分了解運輸過程中是否有依據規定進行休息及適當的環境。

於屠宰場：歐盟法規致力於減少屠宰動物於屠宰及繫留過程中所遭受的痛苦，因此研發相關的設備及技術。
狗貓毛皮禁令：從2006年起即禁止狗貓皮毛於歐盟內之輸出入及販賣。

化妝品實驗測試禁令：從2004年開始歐盟及禁止動物試驗應用於化妝品測驗上。

科學實驗：所有因科學實驗而使用的實驗動物都必須遵守歐盟的相關規定。

    未來歐盟將致力於推廣歐盟的動物福利標準至其他國家，同時亦將考慮將動物福利列入雙邊獸醫協定中。例如過去與加拿大及智利進行SPS談判簽署時即將動物福利納入。

目前歐盟正在成立歐洲動物福利及保護中心，未來將制定第一個歐洲針對動物福利的食品標籤。

伍、心得與建議
本人於96年10月至12月間前往比利時布魯塞爾歐盟執行委員會健康暨消費者保護總署(DG-SANCO)參予結構訓練，其間主要分派於動物健康及福利部門與該部門之員工共同工作。三個月的學習期間主要參予該部門有關食品安全衛生管理系統（TRESES）之開發、動物福利監控體系及動物防疫措施之訂定等業務，有關其詳細學習內容已於前述說明，此處不再贅述。
學習過程中得以有機會貼身觀察歐盟之運作方式、工作環境、邏輯思考以及組織價值等。主要觀察心得分述如下：

一、因為歐盟是一個擁有27各會員國的龐大組織，因此對於一項政策的推動除了組織內部的運作之外，最重要的是對外部的溝通。其必須溝通的對象包括組織內部、會員國政府、消費者、利益團體及國際社會等。溝通的主要目的除傳達政策之目的效益以減少可能的衝擊及雜音外，也希望讓歐洲公民及國際社會對歐盟政策建立信心與信賴感，此可有效的達成歐盟長遠運作的能力與價值。
二、歐盟的成立背景主要建立於對戰爭的恐懼及和平的渴望，因為該組織的核心價值可於其所傳達的政策訊息中清楚窺探，其所堅持的理想價值例如人權發展與動物福利等，發展於這塊文化深度悠遠的歐洲大陸更可深刻的獲得詮釋。反觀國內在不同文化發展與民族特性的情況下，歐盟的許多措施尚不宜全盤接受。另外歐洲民族對於法律的尊重與守法程度亦為公部門政策執行上不易節外生枝的重要原因。
三、對於國際活動的參予與責任的負擔亦為其重要的特色，不論在那一個領域的行政管理皆相當強調對於國際社會或組織的積極參予，其主要的目的在於對歐盟權益的維護以及利益的爭取，另一方面亦冀望藉由人員對於國際組織或第三國的參予、互訪、交流或任何形式的合作關係以實現歐盟對全球發展的責任與義務，更可藉由此一過程逐漸獲得更多國際事件及國際組織的領導權，以強化歐盟發展的堅固基礎與長遠的領導地位。
四、於歐盟內部工作期間深刻體會歐洲與亞洲社會工作環境與態度的差異，如此之差異即緣由於長期文化發展之差異所影響。歐盟的工作環境是一人一間辦公室，最多是二人一間，非常重視個人的隱私權，同時上下班以及中午的用餐時間皆是相當彈性，並無特別規定。因為組織內至少有27個會員國國籍的人員於內部工作，惟該人員皆應隸屬於歐盟單位，並非為該國政府工作，以維持其中立公正性。另外歐洲民族對於休假的制度相當重視，工作期間經常有主管或職員休假二週以上的情形，他們經常利用休假期間到國外度假或從事較為特別或冒險性的活動。同時休假期間亦為完全脫離工作，不是萬不得已工作單位不會連絡休假人員，主要目的就希望員工可以獲得充分休息。他們認為要達到身心平衡、家庭、嗜好與休閒兼顧，才可以提升工作的效率。
五、訓練期間深刻體會國際化的重要性，尤其面對我國特殊的情勢，更需要加強國際人才的培訓。如此的培訓工作確實需要長遠的規劃與培養的過程，尤其政府對於培訓人才經費的挹注與補助亦將影響受培訓人員的意願。另外對於除英文之外第二種外文人才的培養亦相當重要。因為歐盟的特殊環境，因此對於翻譯人才相當重視同時需求也非常大。我國若能針對不同外語人才有所培訓相信對於國際業務與外交拓展上會有相當幫助。
最後建議若是歐盟執委會持續接受我國派員參予結構訓練培訓的情形下，應持續並積極的參予及派員，對雙方單位皆可互惠。
陸、致謝
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PAGE  
45

