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摘要

參加國際影視節係為促進國際行銷，拓展海外市場之重要方式，期藉由參展，增加我影視產品之行銷通路，並可累積人脈及經驗，建立長久而固定的行銷網路，打開國際市場。

「東京國際影視節」係一行銷國際影音產品之專業展，不同於一般消費展，參展者均為各國影視廠商及專業人士，以及國際買家，展場之佈置亦極為簡單，不同於消費展之炫耀華麗，一切以提供必要之場地及設備，俾促成交易為目的。此次展覽除大型展場供參展單位設攤外，其他相關週邊活動計有影視創投會、專業論壇、影視基地展，試映會、頒獎典禮及迎賓酒會等。由於係與東京國際影展同時在東京六本木舉行，致增添不少星光。

本局此次補助台北市影音節目製作商業同業公會邀請國內影視業者六家參展，除協助其推銷影音產品外，並為我隨後舉行之台北影視節進行徵展工作。
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1、 參訪目的：

日本「東京國際影視節」（TIFFCOM）係一結合亞洲及全球新穎之電影、電視節目、動漫及遊戲產品之國際性專業交易展，為我影視產業拓展海外市場之重要據點，本局職司輔導國內影視業者海外行銷，自不能在此一重要專業展中缺席，乃透過台北市影音節目製作商業同業公會（以下簡稱影音公會）組團赴日本參加10月22日至24日在東京六本木（Roppongi Hills Mori Tower）舉行之東京國際影視節（TIFFCOM 2007），本年計邀集三立電視、華視文化、方聯科技、可米瑞智、含鈺及台北影視節等六家參展。其目的除將我國影音產品行銷國際外，並期藉由參展機會，廣邀參展單位及國際買家來台參加我於11月22日至24日舉行之台北影視節，以利促銷我國影音產品，另並藉此行達成觀摩之目的。

2、 參訪過程：

（1） 展會背景簡述：

日本東京國際影視節係由日本經濟產業省、視覺工業推廣組織、日本影像發展推廣機構及第20屆東京國際影展執委會共同舉辦，為亞洲最大的內容交易展之一，在為期三天的展覽中，除了市場交易展外，還包括創投會、論壇及試映等，並結合了亞洲年度盛事「第20屆東京國際影展」，更為影視節增添了不少星光。

（2） 攤位統計：

2007年東京國際影視節計有來自全球17個國家或地區的廠商參展，日本計有67家，其他國家計有49家，總攤位數127個攤位，與2006年112個攤位呈現成長。該展自2004年以來一直維持漲勢，從2004年的84個攤位到2005年的100個攤位以及2006年的112個攤位來看，成長幅度頗為穩定。參展公司數亦從2004年的83家到2005年的131家及2006年的163家成長亦屬可觀，就參展人數而言，則由2004年的2028人到2005年的2295人以及2006年的2923人，3年成長近百分之三十。

（3） 展會其他活動概況：

1. 東京創投會（TPG）

第2屆東京創投會（Tokyo Promotion Gathering，TPG）於10月22日至25日同在六本木展場會議室舉行，今年共90個案例參加角逐，分為寫實及動作電影、動畫3D電影、漫畫小說改編電影三大類，共有28個案例獲選。參展國家包括日、美、歐、亞、澳等5國。會議座席設置簡單，現場並備有日、英文同步翻譯及投影設備，供現場來賓使用。

各廠家為廣泛邀請國際買家及投資人與會，不斷的透過展場內廣播系統宣佈並派員赴展場發傳單，以廣邀來賓參加。此外，大會並編印創投手冊詳列各項創投計劃及所需之協助，如共同製作、發行及經費挹注等。對促進投資人對各該影片產品之瞭解及興趣頗有幫助。

2. 論壇

本年論壇主題為「如何挑選日本演員」，討論好萊塢導演在選擇日本演員所遭遇之困難及日本名演員渡邊謙如何被發掘等，與談人包括來自日本及美國的演員經紀人、製作人。座談會舉行地點在展場同棟大樓之高樓層會議室，現場並備有投影及日、英文同步翻譯設備，會議場所之佈置及議程安排亦頗為專業。另為吸引觀眾參加，除事先大量宣傳外，現場並備送紀念品。

3. 影視基地展（Japan Location Market）

大會主辦單位並洽請Bunka-Cho電影協會年會及電影文化週活動主辦單位合作以舉辦論壇、研討會及面對面會議行式邀請參展單位與業者做雙向溝通，藉以推廣日本各地拍片景點。

4. 影片試映會：

在六本木展區的TOHO電影院的2個廳舉行，對象以持有參展證之廠家代表為主，並必須事先預約座位，在展覽期間（10月22日至24日）共有22部影片參展試映。

5. 日本電視節目製作公會獎（ATP Awards）頒獎典禮

該獎成立於1984年由擁有87個會員的日本電視節目製作公會所頒發，今年係第24屆，係一個唯一由業界人士獎勵業界中佼佼者所頒發之獎，共分為戲劇、資訊、綜合及紀錄片4大獎項，由所有會員公司投票決定得獎者。頒獎典禮於10月23日下午4時至7時在六本木展場之好萊塢廳舉行。

6. 迎賓酒會：

此次東京國際影視節適與第20屆東京國際影展同時在六本木舉行，故影視節主辦單位日本經濟產業省及日本映像振興株式會社乃合併舉行迎賓酒會，場面頗為熱鬧，會中除主辦單位負責人致詞外，並邀日本經濟產業振興會負責人致詞，全場並有英、日文翻譯，場地設於六本木會場頂樓，視野極佳，氣氛良好，共有約四百人參加。

（4） 我方參展代表團新聞宣傳

由於我國此次除促銷影視產品外，台北影視節主辦單位之華視文化公司亦肩負有為緊接而來之台北影視節宣傳徵展之任務，本局參展人員為擴大此行文宣效應，事前透過日本新聞處安排與當地主流媒體廣泛接觸，說明此行目的及介紹台北影視節，共計3天內透過餐敘及記者會方式會晤日本產經新聞編輯局經濟本部次長河崎真澄及記者藤澤志穗子、每日新聞資深影劇新聞作家紀平重成、NHK電視台資深研究員山田賢一及台灣媒體駐東京特派員，如聯合報陳世昌、台視宣聖芳、宏觀電視黑澤惠芝等在展場舉行記者說明會，另並透過駐日新聞處發佈之台灣週報廣為周知台北影視節活動，極具宣傳效益，亦成功促邀日本NHK、TBS、TV Asahi、Nippon TV及ACT與展單位派員來台設攤，此外，並邀得荷蘭2Way Traffic影視仲介公司及韓國廣播振興院（KBI）人員來台參展。並藉以結識美國重要影視刊物，Hollywood Reporter及Variety雜誌人員，研商透過該等刊物為我台北影視節宣傳之可行方式。

3、 心得與建議

參與國際影視展仍為促進我國影視產品行銷海外之主要方式，仍宜加強。鑒於東京影視節為一專業展，參加者多為特定專業人士，不同於消費展參加者多為一般消費大眾，是故，其展場設計、攤位擺設亦力求簡單，以能促進商務交易為主。故攤位前、走道邊均設有小型會議桌椅，供買賣雙方洽談生意之用。

展場亦未有隆重耀眼之佈置，攤位擺設亦極為單純，僅備有桌椅電源插座等基本設備，與我台北影視節兼顧專業展及消費展之訴求截然不同，謹就參加此次東京國際影視節之心得，提出以下建議：

（1） 建立參展人脈

由於各參展單位及國際買家均為固定專業人士或團體，似宜建立固定人際網路，彼此互通訊息，加強交流，除可掌握業界第一手資訊外，並可藉由互相參加彼此舉辦之影視展，進而形成綿密的行銷網路。

（2） 結合觀光資源  行銷台灣景點

鑒於各國影視展為促銷其拍片景點，多舉行影視基地展（Location Expo）。為拓展我國觀光，鼓勵外國片商來台拍片，我方似可積極參展。至於一般性影視展，因出席者亦不乏各國製片人及投資人，我方似亦可在攤位中陳列我國觀光及拍片景點之大型海報或摺頁及光碟片等，其宣材可洽由觀光局及各地方政府提供，另並可公佈各地拍片之獎勵措施，以鼓勵外國片商前往台灣拍攝影視節目。

（3） 運用媒體  擴大文宣

1. 藉由參與國際影視展機會，透過本局駐外單位協助，擴大與當地主流媒體接觸，俾使渠等在其媒體上為我報導，以增進台灣影視展品在國際之能見度，並可藉以宣傳我台北影視節，廣邀當地影視廠商來台參展。另可邀請各該媒體記者來台採訪，增加台北影視節知名度。

2. 在國際性重要影視刊物，刊登廣告。此次在東京影視展中擺設攤位之美國著名影視刊物「好萊塢報導」（Hollywood Reporter）及「綜藝報」（Variety）雜誌均在國際間享有盛名，為業界之重要刊物，未來似可增加與該刊之互動並考慮在該等刊物刊登台北影視節廣告，除可增加台北影視節知名度外，並可藉以建立關係，邀請該刊來台參展及派記者來台採訪，以廣文宣。

（4） 對台北影視節的省思

1. 舉辦時間：

由於各國影視節往往在前一年即已為下一年之影視節做先期宣傳，如此次2007年東京國際影視節即已為2008年之影視節及相關活動進行宣傳，當可促使與會業者即早規劃，以增加參展人數。我方似亦宜即早確定台北影視節舉辦日期，並列為固定日期，以便國際買家及參展業者事先排入行程。

2. 設立專屬網站

由於網站的建立格外重要，歷屆台北影視節雖有設立網站，惟資料貧乏，且外文資料缺乏，似宜多加充實，並建立專屬網站，隨時更新資料，並與其他各國影視節網站連結，以增加其能見度。

3. 成立專責團隊：

由於各國影視節均由固定的專展單位負責，我台北影視節亦應考慮由專責的機構來擔任，如此，始能建立並維持和各國影視節主辦單位之關係，累積並奠定台北影視節之聲譽。
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