出國報告（出國類別：實習）
派赴臺灣銀行新加坡分行實習

 服務機關：臺灣銀行

  姓名職稱：彭琴茹  領組
                         派赴國家：新加坡
                         出國期間：97.4.1~97.4.30
                         報告日期：97.6.19
摘     要

本行新加坡分行成立於1995年，行址位於新加坡萊佛士坊80號大華銀行第二大廈28樓，經新加坡金融管理局核發境外銀行執照（Offshore Banking License），以經營批發性銀行業務(Wholesales)為主，主要業務有存款、放款、進出口貿易融資、貨幣市場拆放同業、外匯交易、資本市場債券投資買賣、參與國際聯合貸款等。
職有幸獲派至新加坡分行實習一個月，期間承蒙長官及當地同仁們於業務及生活上之多方協助與照顧，使職有機會對於新加坡銀行體系及新加坡分行各項業務經營有初步了解，謹就實習所學所見與心得感想，提出淺見，並請各位長官、先進不吝指正。
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壹、實習目的與過程

一、實習目的
本行目前於紐約、洛杉磯、倫敦、香港、東京、新加坡及南非設有海外分行，行方選派行員赴海外分行實習，以期經由實地見習海外分行各部門業務，使行員對海外分行業務、當地金融監理機關規範、金融環境均能有所認識，並增強行員未來赴任信心及派任後業務之銜接。

職有幸獲選為海外分行儲備人員，經選派至本行新加坡分行實習一個月。在新加坡分行實習期間，非常感謝何經理鎧澄、楊副理貴永、葉襄理惠玲、楊襄理啟昌及當地同仁們於業務及生活上多方面協助與照顧，使職對新加坡分行實務運作情形及新加坡金融管理當局有關規定能有粗淺認識，並藉此獲得寶貴經驗。

二、實習過程


      職於2008年4月1日至4月30日至新加坡分行之徵信、授信、外匯、存款、會計交易室及資訊等部門實習，藉以瞭解分行實務運作，對分行業務現況、拓展方向及海外分行管理有初步認識。另於2008年4月24日出席新加坡台北工商協會，藉此瞭解台灣工商界在新加坡的營業情況及吸收異國經驗。
貳、新加坡金融市場概述

一、 新加坡金融管理局簡介

Monetary Authority of Singapore(MAS)為新加坡的中央銀行，制定貨幣政策及發行貨幣。在1970年以前，央行的職責由幾個政府機構分擔。直到1970年1月，國會通過MAS法案，正式的央行組織MAS於是誔生。1977年，保險業亦納入MAS管轄範圍內，如今包括貨幣、銀行、保險、證券及金融服務等行業均在其監督下運作。它不僅在新加坡，也進軍海外，在倫敦及紐約兩個金融中心均設有代表處。其目標在「促進及維持無通貨膨脹的經濟成長，以及達成一個健全與先進的金融業」，為達成此目標，新加坡金融管理局肩負制訂匯率政策、管理政府外匯準備、監理金融機構及與產業合作以發展新加坡成為國際金融中心等重要職責。
2、 新加坡金融機構

（1） 金融控股公司：計1家-DBS金融控股公司。  

（2） 銀行：

1. 商業銀行：共107家，計有本國銀行6家，外國銀行107家，外國銀行辦事處42家，2007年底商業銀行境內業務部門（DBU）總資產計5,808億新幣，境外業務部門（ACU）總資產計9,055億新幣，外國銀行在新加坡分行主要包括：
（1） Full Bank：共25家，可經營新加坡銀行法所核准之所有銀行業務，辦理儲蓄存款業務，接受大眾任何金額與期限之定期存款，支付客戶簽發支票及票據交換。

（2） Wholesale Bank：共42家，可從事所有銀行業務項目，惟不得辦理新幣及外幣儲蓄存款業務，收受新幣定期性存款需達25萬元以上，另辦理新幣支票存款不得支付利息，兆豐銀行及第一商業銀行均屬此類銀行。

（3） Offshore Bank：共40家，可從事完整銀行之所有業務項目，惟不得收受新加坡居民之新幣儲蓄與定期性存款及外幣儲蓄存款，且新幣支票存款戶僅以與該分行有授信往來或與該銀行總行與其他海外分行有業務往來者為限，且不得支付利息；另不得收受非新加坡居民之新幣與外幣儲蓄存款，且收受新幣定期性存款需達25萬元以上，本行、彰化商業銀行、臺灣土地銀行及華南商業銀行均屬此類銀行。

2. 商人銀行（Merchant Bank）:共49家，商人銀行依據MAS法規定取得營業執照，相關營運依據「商業銀行指令」（Merchant Bank Directives）規定辦理，境外業務（ACU）則依據銀行法規定辦理。商人銀行業務包括企業融資、股票與債券承銷、購併、投資組合管理、顧問服務及其他業務，惟商人銀行不得收受存款或向一般大眾融資，但得向銀行、財務公司及股東吸收存款或融資，2007年底商人銀行資產總額約890億新幣。
3、 新加坡的金融支付系統

新加坡金融管理局進階電子付款系統（Monetary Authority of Singapore Electronic Payment System Plus, MEPS+）係新加坡金融管理局於2006年12月9日啟用之即時總額交割（Real-Time Gross Settlement, RTGS）系統，取代先前MEPS系統，用以處理新加坡有價證券款項交割作業，包含辦理淨收/淨付款項之轉帳，以及新加坡政府有價證券（Singapore Government Securities, SGS）依交易逐筆總額資金移轉作業等。此RTGS系統具有下列幾項特色：
（一） 採用SWFIT訊息格式，利用網路架構以利與市場參與者後台直接連結，透過直接處理流程以降低成本。
（二） 促使SGS之交割作業採用直通式處理方式傳輸（Straight Through Processing, STP）。
（三） 加強風險管理功能，提升作業效率。
（四） 提供自動擔保當日流動性之功能（automated collateralized intraday liquidity facilities），提升參與者款項交割之效率。
4、 新加坡金融業概況
1999年之前，因考慮到市場過於飽和，新加坡

 HYPERLINK "http://www.contentinside.net/redirkey.aspx?wid=14&kw=%u91D1%u878D" \o "搜尋這個關鍵字的相關內容" \t "_blank" 金融

 HYPERLINK "http://www.contentinside.net/redirkey.aspx?wid=14&kw=%u7BA1%u7406" \o "搜尋這個關鍵字的相關內容" \t "_blank" 管理局有20年時間不發放零售銀行的新執照，除禁止更多外資銀行進入，在新加坡的外資銀行也不允許增設新的分行及提款機，只允許在客戶的私人場所提供額外的銀行服務。1999年新加坡展開為期5年的銀行業開放計劃，刪除外國公司只能擁有本地銀行少於40%股份的限制，並特准發放Full Bank執照給6家外資銀行。新加坡與美國簽署自由貿易協定後，又有許多限制被取消，如發放新的Full Bank及Wholesale Bank執照。2004年1月，美國在當地的Full Bank也能夠在開業一年後獲准在30個地點提供全面服務，並於兩年後無限制地開設分行及服務據點。在新加坡註冊的銀行能夠在2006年7月進入本地的電子提款系統，而美國銀行的分行，則能夠在2008年2月開始提出申請進入本地的電子提款系統。
新加坡本國零售銀行市場，在外資銀行進入之前就已經相當飽和，前三大銀行包括星展銀行(DBS)、 大華銀行（UOB）及華僑銀行（OCBC），其中星展銀行(DBS)是亞洲較具規模的金融服務業之一，在商業銀行、資本市場、資產

 HYPERLINK "http://www.contentinside.net/redirkey.aspx?wid=14&kw=%u7BA1%u7406" \o "搜尋這個關鍵字的相關內容" \t "_blank" 管理、證券經紀、股票及債券基金業務等方面具領先地位；大華銀行（UOB）則專注於發展商業銀行市場，為新加坡最大的信用卡發卡銀行，亦擁有最多商家的信用卡銀行；華僑銀行為新加坡最早設立的本地銀行，以資產排名是新加坡規模最小的本地銀行，因成功收購新加坡最大的保險公司－大東方保險，鞏固其在本地金融服務業的地位。
新加坡的本國銀行在許多業務方面擁有超過50%的市佔率，多數進入新加坡的外資銀行，以推出新產品和新服務，及吸引世界各地的投資者等策略，來爭取信用卡市場、私人銀行和投資銀行等業務。外資銀行的進入，對新加坡銀行業的產品開發及服務水準的提高，產生積極作用，本國銀行亦開始對外擴張，向全球性銀行發展。
新加坡之所以受到越來越多國際金融服務業者的青睞，主要因其具有良好的金融監理架構、優越的基礎設施、親商的環境、高素質的人才，同時新加坡亦與其他國家和周邊地區保持良好聯繫，遂成為亞太區域的中樞。亞洲經濟蓬勃發展，不少金融機構選擇在新加坡設立據點，主要是借其便利的網路，開拓亞太區域市場，為亞洲區域的客戶或企業提供服務。
在亞洲財富管理與基金業務蓬勃發展的帶動下，新加坡憑其優越的地理位置，完善的金融基礎設施等優越條件，成功吸引不少國際金融服務業者首次至此設立據點，或擴大其在此的業務範圍，包括花旗銀行、渣打銀行、瑞士聯合銀行(UBS)與德意志銀行(Deutsche Bank)，分別在新加坡設立區域總部，開發及管理亞太地區的業務，原本已進駐新加坡的業者，近來亦持續壯大陣容及擴大業務規模，包括渣打銀行、大和銀行(Daiwa)及道富銀行(State Street)，紛紛把業務擴展到私人銀行領域。據新加坡金融管理局資料顯示，有超過600家金融機構將新加坡當作其業務據點，目前金融服務業占新加坡國內生產總值(GDP)約11％，比1970年代的5％擴增了一倍以上。
5、 新加坡經濟表現

新加坡2007年全年經濟成長達7.5%，預計2008年經濟成長將介於4.5%至6.5%。據新加坡統計局公布的2008年第1季GDP成長率與2007年同期相比增加7.2%，亦較於2007年第4季的5.4%表現為佳，跡象顯示，逐漸擺脫上一季的頹勢；2008年第1季經濟反彈回升的主因為生物醫藥生產提高，抵銷了全球需求減緩所帶來的負面衝擊。
服務業方面，預估第1季在金融服務業持續快速成長的帶動下，服務業得以穩健成長，成長率為7.6%，與上一季7.7%相當。工業方面，製造業從上一季的0.2%大幅成長為13.2%，主要為生物醫藥製造生產大幅提高所致；除交通運輸工程與精密工程表現持平外，其他製造產業在第1季皆有不錯表現。
經貿投資方面，2007年新加坡總貿易額為8,465.6億新幣，進出口持續暢旺，惟成長幅度已放緩，分別為4.5%、4.4%。至於2006年外資直接投資則成長6%，總金額為3,458.7億新幣，其中以歐洲如英國、荷蘭、瑞士等國投資比重最高，為44%，總金額達到1,515.2億新幣。至於台灣投資新加坡亦持續增加中，從2001年的47.5億新幣逐步提高至2006年的76.7億新幣，成長率為61%。
新加坡2008年2月的消費者物價指數較上個月增加0.5%，主要是2月份食品項目上漲1.3%為最高所致。若與去年同期比較則持續攀升為6.5%，達26年來的新高點，主要是受到石油、電力、食品與房市價格高漲所致。新加坡金管局為遏止通貨膨脹持續惡化現象，已將匯率波動區間上移，允許新幣進一步升值，將有助壓低進口原油、糧食等價格，預計2008年通膨率將在4.5－5.5%之間。
由於新加坡2007年經濟成長與房市熱絡程度都超乎預期，GDP成長7.7%，在今(2008)年3月31日結束的2007年財政年度，政府預算盈餘預計將高達64億新幣(約新台幣1,436億元)。為此，星國政府將撥出18億新幣(約新台幣404億元)與國民分享財政盈餘，其中在中低收入家庭和老年人受惠最多。同時，新加坡政府提出2008年財政預算案，除宣布取消遺產稅、優惠個人稅收及針對51歲以上國民和貧困者的補助金等外，還通過調整研發稅務政策，鼓勵企業創新，以加強新加坡的競爭力。歸納新加坡經濟成長之主要因素如下：

   （一）推動多項經濟措施：

       新加坡實施多項有利國家發展的政策，如：斥資新幣20億元（美金14億1仟萬元）擴建港口，使新加坡港貨櫃處理量年增四成，調降公司稅率，以吸引外國企業進駐等。新加坡近年來朝向知識型經濟發展，將新加坡建設為航空、金融及藝術活動等中心之目標，以促使當地經濟不斷增長。

（二）發展新興事業：

       新加坡政府為提振製造業，規劃發展的三大新興領域為生物科技、互動媒體、新生水三個領域，並預計於5年內投入新幣50億元（約新台幣1,075億元）從事研發。

 （三）綜合娛樂城之興建：

為提振觀光業和服務業再創新加坡經濟高峰，打造世界級綜合娛樂城成為新加坡目前極力推動的重大政策，將使該國經濟成長率每年增加0.6％，此尚未計算房地產增值所帶來之效應。
參、新加坡分行簡介
一、新加坡分行簡介：

新加坡分行於1995年8月29日成立，行址設於新加坡萊佛士坊80號大華銀行第二大廈28樓，位於新加坡金融區，使用面積約5,382平方呎，經新加坡金融管理局核發境外銀行執照（Offshore Banking License），以經營境外批發性銀行業務(Wholesales)為主，主要業務有存款、放款、匯款、進出口貿易融資、外匯交易、貨幣市場拆放同業、資本市場債券投資買賣、參與國際聯合貸款等，分行現有職員共15人，其中總行派駐4人, 當地聘僱11人。
二、新加坡分行營業現況：

新加坡分行2007年度資產組成為放款佔66.3％，債券投資30.5％，其他3.2％；放款業務為分行主要營收來源，受惠於新加坡政府積極推動各項建設，投資機會增加，分行積極參與本地及鄰近國家之聯貸案件，2007年度放款平均營運量較前年度成長81%，依放款國別分析，新加坡佔33％，印度31％，印尼8％，中東地區7％，其他地區21％。債券投資業務方面，買入有價證券餘額為新幣3.83億元，政府債券佔1.4％，金融債券佔57.3％，公司債佔41.3％。存款平均營運量為新幣1.09億元，較2006年度成長28%，其中活期及定期性存款平均營運量分別為新幣32,065千元及77,457千元；外匯業務方面，因成功拓展外匯戶，出口外匯交易量較2006年度增加88.5%；匯款自2007年度起擔任總行新幣清算行及國內分行之支援，匯款筆數共7,465筆，較前年度增加45.7%；稅前損益新幣15,668千元。本行2007年國外分支機構績效考核成績評列第1名。新加坡分行亦重視風險管理及落實法令遵循制度，新加坡金融管理局於2007年度檢查分行業務，給予Satisfactory的評等，為台資銀行中之最佳評等。

肆、實習心得
一、 授信
新加坡分行放款對象除國際聯貸案件外，以新加坡當地之台商為主。放款種類主要為貿易融資、一般工商企業放款、華僑信用保證放款及新加坡地區之聯合貸款。放款國家除新加坡當地之外，主要為印度、印尼及馬來西亞。

        聯貸案件之利息收入及手續費收入為分行主要收入來源。參貸之方式可分為初級市場（Primary Market）與次級市場（Secondary Market）兩種，前者於聯貸合約簽訂前即參與銀行團之作業，從主辦行召開聯貸說明會後，大約三週之時間即須向主辦行承諾是否參貸，因此參貸行之作業時間較為緊迫；至於次級市場之參貸多以債權轉讓（Assignment）方式辦理，借款戶、出售債權之銀行、買入債權之銀行及主辦行等各方簽妥債權轉讓同意書後，權利義務即由賣方全面轉讓予買方。次級市場之參貸並不受聯貸合約簽訂之時間限制，作業時間較為寬裕。

        聯貸收益項目除利息收入外，主辦行方面可以收取主辦費（Arrangement Fee）、參貸費（Participation Fee）、前置費（Upfront Fee）等，管理行（Agent）可收取管理費（Administration Fee），至於參貸行則可收取參貸費及前置費，若是借款戶有承諾但未動用之授信金額，則主辦行及參貸行可就未動用之授信金額部份計收承諾費（Commitment Fee）。授信襄理主動積極與當地聯貸主辦行保持密切聯繫，爭取參貸機會，增裕分行營收。

        國內辦理徵信時，主要的信用查詢機構為聯合徵信中心及票據交換所，提供債信及票信查詢，新加坡並無票信查詢之相關機構，係利用 DP Information Group 的QuestNet 線上查詢資料作為參考，其主要資料來源為新加坡公司與商業註冊局Accounting & Corporate Regulatory Authority (ACRA)、法院及公司研究團隊透過各種資料來源，提供產業研究分析、公司財務資料、信用評等及訴訟等相關資訊。

二、存款
（一）開戶對象及資格：
     1.公司：依法登記有案之公司。

     2.個人：年滿18歲領有身份證明文件之個人。

（二）存款幣別：包括新加坡幣、美金、英鎊、歐元、日圓、澳幣、紐幣。

（三）存款種類及最低開戶金額：

     1.新加坡幣定期存款開戶最低金額每筆新加坡幣25萬元（限非新加坡居民）。

     2.新加坡幣活期存款開戶最低金額新加坡幣5千元。

     3.其他幣別（美金、英鎊、歐元、日圓、澳幣、紐幣）活期存款及定期存款開戶最低金額等值美金5千元。

（四）存款戶傳真指示作業：
由於新加坡金融環境與商業習慣等區域特性作業需要及分行客戶之特性，大部份客戶均以「傳真指示作業」來指示存款帳戶之支付、轉帳等。
三、外匯
（一）匯出匯款：依照客戶指示，將款項匯至指定受款銀行、指定受款人，交易鍵入MIDAS系統時，帳務與電文同時產生，經辦同仁一次作業即可，覆核後加蓋有權人員簽章並經審核（VERIFY）及放行（RELEASE）程序發送電文。
收費標準：

1.美金匯款：以SWIFT匯至總行及各地分行：手續費USD20＋郵電費USD20。匯至其他銀行：手續費USD30＋郵電費USD20。
2.新幣匯款：（1）以SWIFT匯至總行及各地分行：手續費依匯款金額0.125%計收(最低SGD20、最高SGD100) ＋郵電費SGD30；匯至其他銀行：手續費依匯款金額0.125%計收(最低SGD40、最高SGD100) ＋郵電費SGD30。
    （2）以MEPS+ 匯至新加坡境內：一律SGD40。  

（二）匯入匯款：

1.入戶匯款：款項入本行帳戶時，不收手續費。

2.轉匯其他銀行：新幣匯款一律計收手續費SGD20。美金匯款金額大於等於USD5,000計收手續費USD20；匯款金額低於USD5,000計收USD15。
     （三）進出口押匯與託收
一般而言，在進出口押匯與託收之審單方式及作業方式與國內分行大致相同，依照國際信用狀統一慣例及相關規定辦理。
（四）防止洗錢活動：

新加坡金融管理局為避免發生可能與恐怖份子活動有關之洗錢行為，於2006.12.29修訂防制洗錢及防止資助恐怖分子規定（第626號通知），嚴格規定金融機構必須對其客戶有相當程度的了解〈Know Your Customers〉，分行使用之洗錢防制安全檢查軟體（SIDE SafeWatch）於2006年4月加入美國中央情報局網站提供之外國政府內閣成員及政府重要人物資料。對現行放款及存款客戶作SIDE SafeWatch檢核，另亦對聯貸客戶作SIDE SafeWatch檢核。如確定涉及恐怖活動，必須依規定向主管機關報告，以防止洗錢行為發生〈Anti – Money Laundry 〉。
四、會計
（一）例行作業

依據新加坡分行MIDAS國際金融業務套裝軟體系統，所有交易於輸入時，借方與貸方相對科目，某些由電腦連動帶出、有些須人手同時輸入，因此一筆交易完成，借貸一定平衡，會計人員無所謂軋帳工作，次一營業日經由電腦列印報表，再取存外同設帳行資金進出確認電文核對總帳金額平衡與否。

（二）報表

會計人員除了每日傳真日計表回報總行會計室外，還有衍生性金融商品名目本金交易月報表、衍生性金融商品餘額季報表、辦理衍生性金融商品業務統計月報、存放款營運統計概況、半年結算及全年決算之資產負債表、損益表等財務報表等；新加坡部分則需填送金融管理局之報表，例如每週需填送之MAS 755（Weekly FX Transaction Submission，雙週填送之MAS 704（MAS Minimum Cash Balance Submission及Liabilities Base Submission），每月填送之MAS 610（Monthly Submission of Assets and Liabilities）、MAS 613（MAS Monthly Liquidity Returns），每季填送之Submission MAS ACU and DBU Return on Income and Expenditure，半年填送之Top 100 Borrower報表等及每年MAS Annual survey of services等報表。新加坡金融管理局相當注重報表申報之時效，會計同仁均能準時申報，以符合新加坡監理當局之規定。
五、交易室
交易室主要業務為資金調度及投資有價證券。包括外匯市場、貨幣市場、資本市場、衍生性金融商品等。貨幣市場的業務包括同業拆放、拆放同業及資金調度，而資本市場則包括債券投資買賣。每日營業開始，各部門同仁陸續將當日資金進出情形通報交易員，由交易員計算各幣別資金變動情形 (long或short Position) ，分行營運所需資金多由總行挹注或向同業拆借。通常資金調撥可分為長天期（TERM）及隔夜（OVERNIGHT），幣別主要以美元、新幣、日圓及歐元為主。每日除了同業拆放及拆放同業等交易外，交易員對當日多餘或不足的資金則以隔夜資金調度的方式來軋平，進行借入或拆放。投資有價債券則利用Reuters、Bloomberg等金融資訊終端機提供之行情資訊及銀行間提供之行情報導、預測，決定操作策略。國家額度、交易對象額度及交易額度依據「臺灣銀行股份有限公司辦理國際金融業務作業準則」、「臺灣銀行股份有限公司國家風險額度管理準則」及相關規定辦理，並注意與各交易對象之交易金額，避免過度集中，以分散風險。
六、資訊系統
（一）電腦作業系統：
分行目前使用應用軟體為處理會計及金融業務之MIDAS國際金融業務之套裝軟體系統，另SWIFT作業使用SWIFT ALLIANCE ACCESS系統，硬體使用IBM AS/400系統。
   （二）電腦資料備援：

              資料安全備份管理，於日終交易結束製作備份資料光碟片，委由CISCO公司每日至分行領取光碟片存放於該公司。依據新加坡金融法規，銀行對於偶發之意外事件須訂有營業不中斷緊急應變計畫，並作成書面紀錄，屬金檢項目之一。分行派員每年至IBM電腦公司之DISASTER RECOVERY CENTRE進行資訊系統異地重建與運轉測試，至少須將緊急應變措施演練一次，一旦事故發生時，分行仍能熟練執行應變步驟而將損害降至最低。
新加坡分行資訊系統架構圖：
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七、風險管理、法規遵循及自行查核
（一） 風險管理

1.信用風險 

分行主要風險範疇在於授信風險，分行依照總行核准的授信權限來控管授信風險。每週報送總行放款及保證餘額週報，記載客戶授信額度、國家風險額度暴險總額、授信項目以及客戶名單等。對於投資固定利率債券，分行以敘作利率交換來規避利率風險，分行只承擔信用風險。分行依據新加坡金融管理局第612號通知，對其他履約正常未被列為評級之放款，依總放款及應收帳款餘額之1%提列備抵呆帳。

2.市場風險

分行在外匯市場及貨幣市場上並未有交易性部位，其交易活動主要目的在於融通資金或避險，而衍生性金融商品交易基本上係為規避利率風險及外匯風險，該分行並無以交易性為目的之衍生性金融商品，總行透過分行所報送之管理報表如每週之衍生性金融商品未軋平部位損益評估表來管理及監督市場風險。

3.流動風險 

分行主要資金來源為總行、其他分行、貨幣市場及同業拆借等，大多數借入資金的期限是短期的，管理階層依照每週產生的流動性及資金缺口報表來監督流動性風險，該報表反映分行資產負債的不同到期日，經由交易室及管理階層之核對及檢討以符合總行規定。

4.作業風險

由經、副理負責每日業務及作業活動之走動管理及監督，以減輕其風險，重要之管理報表並經分行經理覆核後才送總行，另總行對分行各方面營運也採取緊密的控管。

5.資訊風險 

資訊部門由初級襄理專職，直接向副理報告，分行依總行所規定權限操作，訂定各項資訊安全管理要點及作業管理手冊，並辦理資訊安全管理查核。
（二）法規遵循及自行查核
新加坡分行遵照總行董事會稽核室規定，並依據每年自行擬妥之內部自行查核計畫，由分行副理簽准指定非原經辦人員，進行每月的專案查核及每半年一次的全面自行查核，查核報告正本寄交總行董事會稽核室審核。除此之外，總行董事會稽核室每年亦會指派稽核來行查核一次。
新加坡金融管理局稽核 ( MAS Audit )不定期派員執行分行業務查核，查核範圍針對分行風險管理作業及授信、投資、交易、資訊及法規遵循等內部控制,同時對分行業務持續性管理（Business Contingency Management, BCM）、防制洗錢及防止資助恐怖分子的控管做評估。另新加坡分行依據新加坡金融管理局609號通知，委聘普華古柏會計師事務所（PriceWaterHouseCoopers）每年辦理查核，稽查範圍包括對分行會計制度、內部控制、外匯交易、生利資產品質，任何違反公司法、銀行法、金融管理局之通知及相關法律與規定之審查、及對於任何其他範圍之改善建議事項亦包括在內。

實習期間適逢分行進行營業不中斷計畫演練，遇突發事故發生時，人員透過簡訊傳遞聯繫，於非營業時間測試，至少每半年或視人員異動頻繁情形辦理。演練計畫摘錄如下：
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BCP COMMUNICATIONS EXERCISE / NOTIFICATION DRILL (PHONE TREE) TEST FOR YEAR 2008
EXERCISE OBJECTIVES

Pyramid Call Tree audit should be conducted at least semi-annually or more frequently depending on personnel changes. This will periodically audit and verify the accuracy of the employee contact information contained in the plan. All staff will be participating in the exercise.

This exercise objectives would be to : -
· Verify contact information on the current call tree list.

· Identify shortcomings with the communications methods using SMS Alert via telephone.
· Determine how many staff could be contacted during other than normal duty hours (goal:  80% of initial responders within a 1-hour period).

· Check the staff’s ability to use the notification system and responses using the SMS Alert system. 

· Document and make recommended improvements to the notification process 
EXERCISE TYPE

Notification Drill ( SMS Alert )
EXERCISE PURPOSE

The purpose of the notification drill is to check the notification procedures.  All exercise participants will be briefed as to the purpose of the drill and are encouraged to provide input and suggestions. 

SCOPE

The notification drill will be held between 21-Apr-2008 and 27-Apr-2008 . The notification drill may end prior to the projected time should the contingency plan director determine all objectives have been addressed.

METHODOLOGY

This notification drill will be coordinated with the BCP coordinator, prior to conducting the drill.

A few days prior to the drill, the BCP coordinator, IT Department Manager will send an e-mail to all staff reminding them of the procedures used in a communications/notification drill.

To conduct the drill, the BCP Assistant Director, will send a SMS Alert via telephone to notification the all respective Department Heads. The respective department heads will forward the SMS alert to their respective staff in the call tree. The last person in the call tree chain will then re-confirmed receiving the notification by a return SMS Alert to the BCP Assistant Director. Assistant BCP Director will then text a SMS Alert informing BCP Director (General Manager) upon the successful completion of the drill.
Prior to the actual drill, we will contact staff members to verify their contact information. The staff contact list is maintain and updated at the General Administration Department.
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SMS Text Alert send by our Assistant BCP Director during the activation time :-
“I am conducting a call tree/communications drill as directed by General Manager. Kindly proceed to notify your staff in the call Tree upon receiving this text message. Thank you for participating.”

SMS Text Alert send by Department Heads/ call tree members upon receiving the Activation Alert from our Assistant BCP Director 

“Call tree/communications activation drill started. Kindly proceed to notify members in the call Tree upon receiving this text message. Thank you for participating.”

SMS Text Alert send by the last member is the call Tree to out Assistant BCP Director 

“Call Tree Activation notice received.”

SMS Text Alert send to our BCP Director by our Assistant BCP Director upon receiving all successful responses via SMS. 
“This is to inform you that our Call Tree Notification Drill has been completed successfully. Thank You.”

TEST PLAN FOR COMMUNICATIONS EXERCISE/NOTIFICATION DRILL (PHONE TREE)

AFTER ACTION REPORT

	Did staff initiating calls use the personnel notification information checklist and procedures?
	Yes
	No

	 Was the information this checklist accurate?  If not, List was accurate.

	Yes
	No

	Which employees’ names were incorrect? ( Give a list below)


	 
	

	Which employees’ phone numbers (indicate mobile) were incorrect?    l


	
	

	Did (number) percentage of the individuals called respond within the (designated time) period?  If not, what percentage did respond?    
	Yes
	No

	During the notification drill, were all the procedures, checklists, and strategies satisfactory? Explain what should be changed or improved, and why. 

      
	Yes
	No

	What are the lessons learned?

  
	


Report and supervised by  : BCP Assistant Director 

Noted by General Manager : BCP Director
伍、建議事項

一、新加坡地理位置優越，許多銀行以新加坡為基地，拓展東南亞、印度之聯貸主辦業務，建議增加行銷及外文聯貸文件製作人員，以拓展聯貸主辦商機。
二、規劃完整具計劃性培訓課程，對儲備人員施予各項國際金融專業知能及加強外語訓練，派行外專業訓練機構或至國外金融機構研習，對於未曾在國外留學之儲備人員，視實際需要派赴國外進修外國語文。海外儲備人員奉派出國前，可先規劃至徵信室、授審部及國際金融業務分行學習國際聯貸案件之徵審，熟悉國際聯貸架構及作業流程；至財務部學習資金調度及有價證券投資實務經驗，熟悉資訊系統操作及運用。
三、安排赴海外分行實習，對有志赴海外分行服務行員，立意甚佳，惟限於實習時間為期僅一個月，只能對海外分行業務粗略認識，無法深入了解且實際操作，建議可暫調至海外分行實習六個月或一年，視實習狀況，決定是否適任海外分行工作，亦有利於國內、外人員輪調。
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