歐盟對死刑之態度及我國目前之現狀
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1、 前言
「死刑是人類尚有獸性之證明」-前南非總統曼德拉（Nelson Mandela）曾經如此說過。目前全世界共有129個國家已立法或停止執行死刑，88國停止使用死刑於一切罪名，但仍有68國繼續使用死刑。據統計，2005年共有2148人在22國遭到處決，其中94%發生於4個國家，分別是中國、伊朗、沙烏地阿拉伯與美國。而歐盟歐盟是目前世界廢除死刑運動的先鋒，也是全球唯一一個沒有死刑的地區。歐盟在達成廢除死刑的目標後，也盡力的協助世界上其他尚未廢除死刑的國家達成廢除死刑的目標。
2、 歐洲民主與人權—歐盟對死刑的立場
任何國家若欲申請加入歐盟，廢除死刑是必要的條件。歐洲人權宣言第六條明定：所有選候國家在平時都必須完全禁止使用死刑。除此之外，歐盟所有成員國也簽署同意縱然在戰時也堅決不恢復死刑。

2000年12月，歐盟理事會於尼斯舉行高峰會，同時簽署歐洲基本權利憲章，重申廢除死刑的決心。其中強調人人皆有生存的權利，以及堅信廢除死刑的價值，也言明若任何人可能面臨死刑的危險，便不得將其驅除出境或遣返回國。到了2007年10月間，歐盟領袖在里斯本召開的國際會議中再度重申：歐盟全力反對在任何情況下使用死刑。歐盟執委會主席巴洛索表示：歐盟除反對任何死刑外，並一直要求全球廢除死刑處罰。自1994年始，歐盟已經提供1500萬歐元，推動全球廢除死刑的30項計畫。除此之外，率先在國際社會中推動廢除死刑運動的歐盟，也在2007年6月時，在聯合國提交一項決議草案，建議全球暫緩執行死刑。
歐盟反對死刑的堅定與一貫的立場，在下述國際事件中顯得特別突出。2006年12月 間，歐盟輪值主席國芬蘭重申，反對伊拉克政府執行前獨裁總統海珊死刑。芬蘭同時擔憂，一旦海珊真的被處死，伊拉克國內的衝突將會越演越烈，而且敵對雙方的戰事恐怕會有一觸即發的危險。芬蘭外交部長托米歐佳(Erkki Tuomioja)在芬蘭首都赫爾辛基的一場非正式記者會上說，歐盟反對死刑，同時也認為不應該對海珊執行死刑。
歐盟提倡廢除死刑運動的多項計畫中，其中一項重要的計畫為「歐洲民主與人權倡議」。實際上，歐盟民主與人權倡議獲得歐洲極大支持與政治承諾，希望在全球拓展人權與民主價值，主要關注國際正義、原住民人權、反對虐囚、推動廢除死刑等。為達成上述目標，這項倡議每年提供1.3億歐元，支持民間組織與聯合國下屬單位等國際組織的各項計畫，倡議管理單位為歐洲委員會。這項倡議十分鼓勵歐洲及各地非政府組織合作，期望協助這些團體教育大眾、影響社會輿論、研究各國死刑制度現況與標準、確保死刑犯獲得適當法律扶助、訓練律師等，因為歐盟深信，唯有從基層由下而上，才能在各國達成廢除死刑等重大目標。
歐盟於1998年時制定了「歐盟對第三國死刑政策方針」，政治上與非會員國展開對話，只要一國死刑制度可能終結或死灰復燃，歐盟便會表達整體的關切。若歐盟注意到個案違反所謂的「最低標準」，也會表達個別關切，這些聯合國所通過的最低標準，包括不得對於18歲、懷孕女性、智能障礙者處以死刑。 

3、 我國執行死刑的現況與歐盟的關切
我國從民國60年起至95年止，各年度執行死刑的人數多寡不一。在78年至80年間，分別為69人、78人、59人，其餘則由1人到38人不等。其中值得注意的是，在民國95年時，首度執行死刑的統計數字為零。
我國政府及法界雖然有意走向廢除死刑，但民意認同度不高。基本上，我們的傳統文化相信嚴刑峻法的功效，相信懲罰可以嚇阻犯罪，讓安善良民得到保護。「殺人償命」更是民間普遍的觀念，如果殺人不用償命，還可以讓納稅人養一輩子，很多人一定會覺得太沒有天理了，尤其是受害者家屬。這是我國推動死刑的一大阻力。但在國際潮流的趨勢下，政府責無旁貸的必須負起宣導與教育民眾的使命，讓人民有更多的資訊與管道學習尊重生命的態度。
2005年9月，國際人權聯盟與台灣廢除死刑聯盟合作，派出一組觀察團來台灣，代表與總統陳水扁先生及其他官員會晤，關切台灣在廢除死刑遲遲未有進展，也關心刑事司法程度與死刑犯拘禁情況。2006年6月也於台灣發表「台灣死刑報告」，獲得國內媒體眾多報導，並再度引發社會對廢除死刑的論辯。報告發表以來，死刑犯情況在台灣獲得多項正面改善，司法單位已同意由法律扶助基金為死刑犯辯護，也順應國際人權聯盟的要求，不再為囚犯戴上手銬腳鐐，台灣的獄政單位也開始正視此一問題。如此多元的努力，相信不久的將來必能達到完全廢除死刑的目標，與歐盟對我國人權的評價與期望一致。
4、 結語
外交部舉辦的第三屆「歐盟研習班」為期自96年11月19日至29日，其中所包括的學習課程面相非常多元，而且講師都是一時之選。雖然司法制度僅是其中一小部分，但從各項參訪活動及與歐盟相關人員互動的過程中，發現他們的人文思維與民主素養確實有異於東方。透過文獻的蒐集與閱讀，亦深知歐洲對於人權的尊重有其相當的歷史背景，因此，歐盟致力於推動其境內各國乃至於全世界的廢除死刑運動，也就能進一步體會其中寓意。我國的發展程度比較接近所謂先進國家，國際對我們的期待自然比亞洲其他國家如伊朗、沙烏地阿拉伯高。已經廢止死刑的國家都希望台灣廢死的進度能對同是華人國家的中國起示範作用，我國政府已經正式公開宣佈要逐步廢止死刑，自然會提高了歐盟甚至國際間的期待和要求。
