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— 摘要 —
本次赴大陸地區年度採集研究計劃於2008年5月12日至5月21日（總計10日），前往河南、雲南一帶，係根據本館既定政策，年度規劃，進行系列野外剖面量測、採集，以及室內模式標本比對、量測、取樣分析與論文初稿修定討論事項。會同加拿大國家自然博物館古脊椎研究中心 (CMN)、國土資源部中國地質調查局地層古生物中心、河南省國土資源廳省地質博物館，以及中國科學院古脊椎動物與古人類研究中心 (IVPP) 研究人員，共同合作執行。原預定行程中，前往四川省成都地質調查局，因適逢中國大陸百年最大地震災害區域，未能成行。初步成果豐碩，擬定後續進行合作計劃及執行流程等事項。
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— 本文 —
目的：

赴中國大陸黔西南研究計畫有下列多重目的：

（1）持續進行中生代侏羅紀與白堊紀雙孔類爬行動物之分類位置、系譜關係、古地理分佈，與相關聯之行為模式、生殖策略、個體發育等議題。

（2）專注於恐龍窩蛋室內模式標本之量測、記錄、採樣分析，並進行系列野外剖面量測、採集，與論文初稿修定討論事項。
（3）通過國際團隊合作模式，進行整合與分工方法，得以完成系列有計畫之研究成果，提供科學領域最新訊息。

過程（行程、工作項目、分步成果與預期發展）：

（一）五月十二日至五月十六日，河南省部份—
(1.) 河南省鄭州市，省國土資源廳拜會廳長。往省地質博物館，拜會館長 張興遼總工程師，副館長 徐莉博士等同仁。會同中國科學院古脊椎動物研究所 唐治路研究員，加拿大國家自然博物館（渥太華）吳肖春博士，及國土資源部地質研究所呂君昌博士商議研究課程、野外工作及論文初稿之訂正等事宜。到訪當日適逢百年難逢的重大地震，發生於四川省汶川地區，餘波廣及多個省份，初時訊息混亂，人心惶惶不安。聽聞溫家寶總理（地質專業出身）第一時間趕赴災區坐鎮指揮，心中預感大勢不妙。果不出其然，多日之後，始知死傷慘重。

二日工作，集中於省博物館庫房與展示館。檢視最近發掘於河南境內白堊紀早期至最晚期的雙孔類爬行動物化石（包括蜥、恐龍、龜類），以及恐龍窩蛋化石，根據發掘於河南西峽地區以及江西贛川、廣東河源地區之恐龍蛋化石記錄，當時曾有多種類恐龍群聚。我們承繼之前研究工作項目，專注於恐龍窩蛋之量測、記錄、採樣分析。博物館中典藏兩窩「西峽巨型長形蛋」以及二窩傷齒龍類蛋。先後經仔細量度，並經過批淮同意採取各式蛋片多件，攜帶回台準備作近一步薄片之透光顯微照相，以及掃描電子顯微鏡相分析，以確定其蛋殼分類與推測是何種恐龍所產。[兩件窩蛋標本分別為 HGM-41HV0003-16與 HGM-41HV0003-18]

初步結論：(1) 需探究到底歸屬最初懶龍類 (Segnosaurs)？或者歸屬加拿大 Alberta 大學 Phillips Currie 斷定大型竊蛋龍類 (Oviraptors)？ (2) 根據內、外圈（或稱上、下層）疊置蛋之間的沉積物存在，證實先前所推測，這些恐龍將每一圈（層）蛋加以掩埋，一如龜鱉類行為，而不似進階型鳥類，會進行孵蛋行為 (brooding behavior )；(3) 大型窩蛋，不同於小型竊蛋龍，具有一開口處，推測為進出窩巢通道。牠們生蛋方式、生蛋行為，每次產成對蛋週期等，需進一步分析。

(2.) 三日時間安排野外考察，以及「恐龍蛋遺址博物館」進行窩蛋之量測工作。

先前往秋扒鄉（全國貧困縣）會見高鄉長。經高速路往汝陽、龍門。於潭頭及巒川之間量測剖面。此處白堊紀最晚期剖面，原先畫定與上覆第三紀地層相接。但接觸界線不明，此涉及全球重要陸相 K／T 界線（大滅絕事件）的重要訊息。經詳細比對、量測與陝西地區「五羊盆地」相似，皆缺失界定層位，覆蓋原層河流相礫石層。

越過伏牛山，前往西峽地區，前往現址蛋化石博物館。專注於量測窩蛋標本，共兩窩。分別發掘自陝西、山陽；河南西峽樊營（白堊西晚期，走馬崗組）；河南西坪、赤盾盆地；西峽陽城等地。初步結論：(1) 巨型窩蛋經後期成岩作用以及採集時保存狀態各異，因而顯示出各種形貌需仔細辨明，並試圖回復原始狀態；(2) 需仔細辨明當地農民採集時的原始埋藏或者後來貼拼復原狀態。可由蛋片表面紋飾分別；(3) 在眾多窩蛋中，以圓形蛋為多量，長形橢圓蛋次之，巨型長形蛋最稀有。

往南陽地質局拜會副局長，並打聽刊載於美國國家地理雜誌封面之窩蛋下落。屬文化局管制，並製作複製標本，存放於北京中科院古脊椎動物研究所。
（二）五月十七日至五月廿一日，雲南省部份—
因百年地震影響，原議定四川成都地質局檢視標本行程，被迫延展。直接前往雲南昆明、祿豐與川街地區。

(1.) 經昆楚高速路（昆明至楚雄），前往祿豐拜會恐龍博物館館長等人。前往祿豐區域侏羅紀早期至侏羅紀晚期剖面，標準許氏祿豐龍發掘層位量測、採樣。
前往川街「中國雲南祿豐恐龍國家地質公園」參訪。

(2.) 至川街「恐龍谷大遺址博物館」參訪，並與恐龍研究中心 董枝明教授會面商談。

初步結論：(1) 從中國脊椎古生物學之父楊鍾健院士奠基於祿豐地區以來，董枝明教授承襲大業，建立川街遺址博物館，剛剛開幕，百龍矗立，嘆為觀止。是為董教授籌建四川自貢「大山舖現址恐龍博物館」以來，另一壯舉，擠身全世界五大重要遺址博物館之一，令人感佩。(2) 與董教授商談共同合作計劃，包括由我主編，即將出版的「亞洲恐龍」專書，預定於今年年底前出版，中英文雙語問世；雲南元謀地區採集研究計畫；雲南許氏祿豐龍原件化石骨架贈與事宜等。

(3.) 參看檢視雲南羅平、雙江地區，發掘海棲爬行動物化石岩板（三疊紀中、晚期）。擬定前往野外剖面事宜。

總結心得與建議：
  1. 持續進行中生代雙孔類爬行動物化石合作研究，按照既定議程，順利開展。

2. 中國西南地區化石埋藏豐富，包括中生代中、晚期陸棲化石，與中生代早期海棲爬行動物化石，發掘數量驚人，舉世科學家均欲前往進行合作研究。

3. 中國古生物學發展迅速，年輕科學家傲視國際，讓人感嘆化石寶庫資源豐富，就地取材。吾等團隊長期建立合作關係，方得勉力為之，實屬孤軍奮戰，難成大業。

4. 研究成果，陸續發表於國際學術刊物，受到世界科學界矚目。將持續進行之。（詳細如附錄）。
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