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摘要： 
    全球化時代的潮流，隨著國家疆界的鬆動，知識經濟的變遷更為快速，高等教育與知識經濟的互動更是密不可分，因應此趨勢任何國家都不應謹守在固有的境界，與國際教育保持交流互動是提昇國際競爭力，主動與世界接軌的表徵。
    教育部於九十四年所頒布之獎勵大學校院擴大招收外國學生補助計畫要點，其目的為國內大學校院國際化之強化，鼓勵外國學生之招生，進而促進國際文化交流及提昇大學國際競爭力。
    本校多年亦以務實的態度和全力以赴的精神，規劃人才培育、創新研究、多元服務、國際接軌等四大發展重點，培育更多高級技術專業人才，更積極參與各種領域上之國際交流與宣導活動，以期增進與國際間關係之維繫及發展。此外，校方更積極於外國學生之教育培育，一方面，以促進教育與研究的國際化；另一方面，促進本校師生對國際化能有更深入的感受與了解，並學習接納不同的文化背景與其所帶來的衝擊。
過程：

一、主題：馬來西亞教育展
 二、參與此展包含：英國、德國、韓國、中國、新加坡及台灣
 三、目的：
  1.透過參與本展，促進國際間教育及學習成果相互觀摩及分享，以提昇教   育之教學卓越。
  2.增加台灣高等學院在國際上的曝光率。

  3.增進外國學生之招募，以促進國際專業人才之培育。
  4.促進外國校友發展強化友好互信關係的重要橋樑互動。
 四、時間：2008年4月3日至2008年4月7日

	4/3
	抵達馬來西亞-至會場進行場地佈置

	4/4~6
	參與教育展-進行招生宣導

	4/7
	返抵台灣


4月3日：

搭乘馬來西亞航空8點班機由高雄起飛，於下午2點到達馬來西亞吉隆坡機場，入境與取完行李後並會同何正得老師和莊一仁老師與本校當地校友見面，由校友帶領一起前往住宿的旅館登記入住。待入手續完成後，便取回行前先寄到之展場資料與本校海報帶至會場的攤位佈置，並與工作人員詢問相關細節，即著手進行佈置；何正得老師和莊一仁老師亦先行前往隔天的開幕會場了解流程、位置及其它相關事宜，為活動前置做充足的準備。
4月4日：

早上展場先由莊一仁老師與王建智同學對有興趣來詢問的人員進行講解，開幕會場則由何正得老師前往參加，於會後在到展場的攤位碰面。正式開幕後參觀的人潮便開始湧入展場，本校工作人員即開始發放所帶來的資料及本校自行研發的面膜和印有本校LOGO的鉛筆進行贈送。當日來本校攤位索取招生資料約有100人，洽詢本校招生相關細節約達80人次。
4月5日：

早上欲進入會場時，展場外頭已經有人在排隊等候。當日參觀的人數又比前一天更多，其中包括當地即將畢業的學生，雖然當地學生對於本地的學校因語言上較無障礙，因此詢問度相對來得高；本校是該展場中唯一台灣前往參加的學校，當地學生對台灣的認知度很高，而在語言溝通上也能順利的講解，並無溝通上的問題。當地的學生不論是高中畢業預計升大學的或者是大學畢業想繼續就讀碩士班，均對本校的科系很有興趣，因此在發放資料的過程中，前來詢問的人也是絡繹不絕。當日來本校攤位索取招生資料約有150人，洽詢本校招生相關細節約達120人次。

4月6日：

早上由莊一仁老師與王建智同學對攤位詢問人進行解說，當天黃俊欽老師亦趕往當地與我們會合。當日為假日參觀的人數更加的多，因此來詢問的人也是絡繹不絕。當日來本校攤位索取招生資料約有150人，洽詢本校招生相關細節約達150人。展場結束後，提供數份招生資料予馬來西亞校友，希望透過當地校友的推薦，將本校招生訊息轉知其他本校有就讀意願或想進一步了解的人，以增進更高之曝光機會。
4月7日：

早上在旅館辦理退房手續後，由校友將我們四人送至吉隆坡機場，並於晚上6點降落小港機場，非常的感謝馬來西亞當地的校友會，包括吳維發會長、鍾怡林先生、劉保先生、吳俊樺先生、何永華先生等多位校友，在五天的海外招生工作時所提供的交通、歡迎晚宴及其他相關協助，順利完成五天的行程。
心得與建議：

參與這次的馬來西亞教育展可以看得出主辦單位對這次展出之重視，而遠在韓國、台灣及中國都特地派員前往參與，也顯示大家對海外招生的重視。每日參觀的人都將會場擠得水泄不通，圖1為首日開展時的人潮；而本校之攤位平均每天約有120人員詢問，詢問率不比當地的學校來得差，圖2為莊ㄧ仁老師對當地學生進行講解，內容包括本校對外籍生的多項優惠；包括：獎助學金、學雜費減半、在學打工與助教等，對招收外籍生有極佳的誘因，而本校在馬來西亞有極多的傑出校友也有宣傳的效果，圖3為馬來西亞當地校友晚上ㄧ起吃飯之合影。而在語言溝通上，馬來西亞是以華語及英語為主，因此外籍生來到本校就讀也都沒有任何語言方面的障礙。再者因為馬來西亞當地學校較重視生物醫學方面，使得有些想朝其他方面發展的學生在本地比較沒有適當的學校可升學。基於上述之種種優勢，本校在未來招收外籍生時，馬來西亞將是一個可以考慮的重點。
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圖1  馬來西亞教育展參觀的人潮
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圖2 莊ㄧ仁老師對當地學生進行講解
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圖3 校友晚上ㄧ起吃飯之合影

