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會議資料
出席「國際消費者聯盟」第18屆世界大會出國報告

壹、前言

國際消費者聯盟（Consumers Internation,簡稱CI）第18屆年會於2007年10月29日至11月1日假澳洲雪梨之Luna Park舉行，由CI與澳洲之Choice聯合主辦，會議主題為「企業責任」，議題包括：企業責任及永續消費、肥胖症候群、不道德之藥品行銷、消費信用與貸款等，邀請各國專家學者發表專論，以提供世界各國從事消費者產品安全工作或對此領域有興趣之人士，共同關注消費者保護議題，保障消費者權益。

本次係本會第一次參與該組織活動，由本會柯簡任消保官美琴、桃園縣政府簡消保官秀蓮、本會陳科長加昇出席，除瞭解本次會議情形外，盼藉由此行進一步瞭解該組織運作情形，以作為本會推動參與國際消保活動之參考。
貳、國際消費者聯盟簡介

國際消費者聯盟（CI）成立於1960年，其前身為國際消費者組織聯盟（International Organization of Consumers Unions，簡稱IOCU），為消保領域極為重要之非政府組織（NGO）。會員遍佈全球合計達115國，220個會員。另分析該組織會員組成，約三分之二來自開發中或低度開發國家，會員主要為各國消保團體，其次為各國主管消費者保護之政府機關會員計36個。
該組織除倫敦之總部外，另於馬來西亞吉隆坡設置亞太區辦公室、中南美區、非洲區辦公室。我國財團法人消費者文教基金會及婦女消費者協會已於多年前加入成為CI之會員，並經常派員參與該組織會議及活動。
CI在國際領域極為活躍，經常出席相關重要會議提出報告或倡議。例如聯合國社會及經濟委員會(ECOSOC)、世界衛生組織(WHO)、國際標準組織(ISO)、聯合國教育科學及文化組織(UNESCO)、OECD消費者政策委員會（CCP）、國際消費者保護執行網絡（ICPEN）、聯合國兒童基金會(UNICEF)、國際電子委員會(IEC)、聯合國貿易發展會議(UNCTAD)、世界貿易組織(WTO)、東南亞國協(ASEAN)。
CI有二項成就廣為推動消保業務人員所悉，第一項為主張消費者八大權利，第二項為推動315世界消費者日活動。茲概述如下：
一、消費者八大權利（the eight consumer rights）
美國總統甘迺迪（John F. Kennedy）於1962年3月15日向國會提出宣言，主張消費者有4大權利，即要求安全、被告知、選擇自由、表達意見，該主張被視為現代消費者保護之濫觴。國際消費者聯盟認為除上述4項權利之外，須增加4項權利為：基本需求、求償、消費者教育、及健康環境等權利。
(一)要求安全的權利 

消費者有權拒絕對健康與生活有危害之產品與服務。   

(二)被告知的權利 

對於不實廣告或標示等，消費者有對被告知事實真相之權利。   

(三)選擇的權利 

對於產品與服務之價格與品質，消費者有權要求透明化，以作為選擇之依據。 

(四)表達意見的權利 

消費者有權對公共政策、產品、服務發展等表達意見之權利。

(五)基本需求 

消費者有權要求得到維持生命必須之食、衣、住、醫療、教育等物質與服務。   

(六)請求賠償

消費者有權對瑕疵之產品或服務，要求公證之判決及賠償。

(七)消費教育 

消費者有權要求獲得有關消費知識與技巧之教育。   

(八)健康環境

消費者有權要求生活在安全、不受威脅，且有尊嚴的環境。
二、世界消費者日（World Consumer Rights Day）

該活動起源於1983年3月15日，主要在於慶祝美國甘迺迪總統於1962年提出消費者權益之主張。1985年4月9日聯合國在IOCU（CI之前身）強力遊說之下通過消費者保護綱領，更是振奮整個消保領域，因此將每年3月15日定為世界消費者日。2003年至2008年主題如下：
2003年 加強企業管制基因改造產品之供應鏈
2004年 消費者與水資源

2005年 呼籲抵制基因改造產品

2006年 確保能源永續

2007年 拒絕不道德藥品行銷

2008年 垃圾食品-拒絕對兒童行銷不健康食品

參、會議議程

本次會議於96年10月29日至11月1日於澳洲雪梨舉行，會議議程如下：（請參考PDF檔案:CI 18th meeting_Agenda）
肆、會議重點摘要
一、企業責任
· 富士通（FUJI XEROX）公司經驗
由富士通公司之Mr. Ramsay Moodie介紹該公司對於全球氣候變遷之策略，該公司全球員工達38,000人，年營收為100億美元，主要產品為辦公事務機器。該公司主要策略：如何協助顧客、如何管理二氧化碳排放、資源保護、以及文件流程改善等，並由公司逐一設定年度目標。以二氧化碳減量為例，該公司自1990年回收重複使用產品零組件之後，二氧化碳排放量自1990年之10,000噸，至2006年僅微幅成長至15,500噸。
· 永續消費（Sustainable Consumption）
由綠色和平組織（Greenpeace）之前活動主任Blake Lee Harwood主講，要點如下：
（一）CI長久以來一直關切永續消費事務，早年重點為與家庭有關之事項，如廢棄物、化學物質，較不涉及社經議題，近年則納入消費者教育及加強對各國公共政策之影響。
（二）CI與聯合國於1995年開始著手將永續消費納入消保綱領，並於1999年獲得總理事會通過正式採認。
（三）CI 2006-2007在永續消費之工作重點為有關道德層面、綠色商品之誤導廣告、氣候變遷等之調查與研究，2008年將提倡相關活動，並以”公平正義”為重點，具體計畫將於2008年中正式發布。

（四）未來方向：CI將扮演永續消費之守門員，針對政府與企業之投資、採購、貿易及生產各方面分別設定目標。其次，將以證據呈現來加強說服力，提升在國際媒體之能見度。最後，將以人權、貪污、環境破壞等方面來突顯企業責任，並藉以強調政府對於永續消費之責任。
二、永續消費-消費者之要求與企業行動
· 由Globescan之Doug Miller作背景解說。因人類為滿足口腹之慾，濫捕海洋生物及恣意濫墾，導致海洋資源枯竭及熱帶雨林大量消滅。這個結果必須由政府、企業、消費者三方面共同負起責任，因此綠色和平組織針對英國幾家大型量販店、超商、速食業者發起拒買運動。他並引用一項2007年針對全球25國25,000人所作調查，闡述企業對永續消費之責任，同時消費者會用實際行動（指購買行為），對企業形象作投票。
· 國際標準組織（ISO）秘書長Alan Bryden報告摘要：
（一）地球村中的新消費者：無論是工人、公共服務的使用者、旅客、病人等，這些人都一樣，是地球村的公民。除了傳統的品質、價格、安全等因素外，環境、能源、道德、社會衝擊等因素陸續成為消費者考慮之因素。網路及全球供應鏈的建構，使消費者更方便克服地域之障礙，而取得遠方之產品。
（二）ISO有157個國家會員，5萬名各領域之專家，總計有16,455項標準，其中有1388項標準在2006年制定。對永續發展之策略是在經濟成長、環境友善及社會正義之間取的平衡。經濟成長方面包括促進電子商務、及產品標準等；環境友善面包括產品週期分析、節能產品、水土空氣管理及廢棄物管理等；社會正義面包括消保、公平交易、健康、社會責任等。
（三）ISO有關消保之議題包括：食品安全、環境保護、即能與替代能源、網路健康、fully networked car、數位家庭、服務業標準、符合性評估、產品回收、社會責任、開發中國家之教育。
（四）2007-2010年之工作計畫：依據ISO COPOLCO之經驗及分析，規劃研擬4年計畫草案，已於2007年9月獲採認，將由COPOLCO監督，透過ISO秘書處及會員執行。
三、肥胖症候群－企業責任與消費者行動
· Professor Boyd Swinburn, WHO肥胖症預防中心主任/墨爾本Deakin大學教授
渠認為，經濟發展促成國民所得提升，企業為追求短期利益無不竭盡所能促銷產品，過度消費之結果是犧牲民眾的身體健康。他建議企業應採取以下行動保障消費者健康：
· 支持政府政策，保障民眾健康

· 停止對兒童促銷

· 減少、糖、脂肪、鹽含量，開發健康新產品

· 公開食品內容物標示

· 支持學校政策，減少垃圾食品及飲料

· 食品份量要適當

· 遵守食品相關法規

· 減少大包裝產品

· 歐盟食品標示－主講人：歐盟消保組織主任Jim Murray

歐盟關於食品之標示琳瑯滿目，依據法規需標示者包括成分、產地、基因改造產品等等。最近肥胖症引起眾人關注，各界因而要求相關之標示。據研究顯示，電視廣告以高脂高糖食品最多，其次為肉品及魚類，穀物等高纖食品最少。因此各界呼籲歐盟盡早通過相關規定，並限制高糖高脂肪食品。                                 
四、公布2007年最差產品獎（International Bad Product Award）

最差玩具獎：Mattel，原因為該公司玩具設計瑕疵及塗料含鉛，在5星期內全球回收高達2千1百萬件玩具。

最差飲料獎：Coca-cola，該公司之”Dasani”品牌包裝水為自來水，因此2004年遭英國要求下架，但仍在美國及中南美洲等多個國家繼續行銷，卻未於包裝上告知消費者，有誤導及廣告不實之嫌。
最差食品獎：Kellogg’s，對兒童行銷垃圾食品。該公司2006年營收達109億美元，廣告費達9億美元，其中27%廣告針對12歲以下兒童，該公司許多產品含糖量達30-40 %，超過一般認定20%即為高糖之門檻。
總冠軍－最差藥商：Takeda Pharmaceuticals。原因為該公司使用兒童、黑板、教科書、校車等圖案，對兒童廣告安眠藥，而且完全不提可能之副作用。

四、不道德之藥品行銷
· 會議主持人認為，藥品可以延長人類壽命，但是不當促銷之藥品卻是一種毒藥。藥商之不當促銷手法可從三個面向探討：一為藥商藉機教育醫事人員，二為藥商藉機與病患形成夥伴關係，第三為藥商透過媒體誤導民眾認知。例如，藥商提供經費，供醫事人員進行研究調查，因此，該項研究成果之公正性引人疑竇。另不肖藥商甚至提供退佣給醫事人員，形成賄賂關係。部份藥商對特定疾病成立之基金會或團體提供經費支援，其真正目的不免令人起疑。某些藥商甚至誇大特定疾病引起之傷害，反此種種皆為不當行銷之手法。
· 國際藥品製造商協會（International Federation of Pharmaceutical Manufacturers & Associations, IFPMA）之代表Dr Harvey E. Bale,則闡述藥品研發過程艱辛，因此受到國際智慧財產權之保障。IFPMA亦訂定該組織之自律公約，要求所屬會員必須以負責任、道德、及專業之方法行銷，不可誤導民眾及醫事人員。但他也提出解釋，倘若醫事人員及民眾對於藥品一無所知，則醫生將無法提供病人更好之治療，病人也將因缺乏適當治療而損害自身健康。因此，藥商必須透過研討會或相關研究機會，向專業人員及大眾介紹，最重要的是醫事人員、藥商及大眾必須設法在政治面、法規面、社會環境上取得平衡。
伍、結語及建議事項

一、此行為本會第一次出席CI年會，會場估計約300名各界代表出席。據觀察，該組織會員來自115國，合計220個會員，包括各國政府機關、消保團體、跨國公司等等，且會員來自已開發、開發中、低度開發國家，組成較其他國際消保組織更為多元，更能充分反應全球關切之消保議題。
二、我國之財團法人中華民國消費者文教基金會為CI之正式會員（Full Member），另婦女消費者協會為副會員（Affiliate Member）經常參與該組織活動，建議上開二民間消保團體應可加強參與CI活動，並宣揚我國消費者保護工作績效。
三、（略）
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