「行政院國軍退除役官兵輔導委員會胡鎮埔率團訪問史瓦濟蘭王國」報告

97.5.2

壹、目的

本會胡主任委員應史瓦濟蘭王國恩史瓦帝三世指示其國防部政務次長庫內尼邀請，率榮工公司歐來成董事長、第六處林有嘉處長、第七處宋海笙處長、及陳玉麒秘書，於3月4日至11日期間，赴該王國進行前後八天的退輔合作訪問，預期經由此一訪問，開展兩國退輔交流，並藉以加強兩國外交關係。訪問團一行於3月4日晚間搭乘國泰航空班機，經由香港及南非約翰尼斯堡轉機，前往史國首都墨巴巴，於3月11日上午按計畫返抵台北。

貳、經過

一　、本案緣起於民國95年及96年，史國國王恩史瓦帝三世及相關官員兩度由我國駐史瓦濟蘭王國大使趙麟先生陪同參訪本會事業單位之「榮民製藥公司」及「榮民工程公司」，從而了解我國退輔制度對安定榮民生活及協助國家經濟發展之價值，乃於96年11月特派該國實際負責國防政務之John Kunene次長(Principal Secretary of National Defense)專程前來拜會，探討取得本會協助該國建立退輔制度之可能性。

二　、96年12月20日，John Kunene政務次長承其國王之命(國王為該國之統帥兼國防部長)，函邀本會胡主任委員率員赴該國現地訪問，以進行退輔交流。經本會洽請我國駐史國大使館居中安排行程，並報奉行政院核准後，由本會自行於年度核定公務出國預算中調整支應所需費用。

三　、本會胡主任委員經綜合分析該國國情後，決定率領負責工程建設之「榮工公司」歐來成董事長，負責榮民醫療政策又具榮民醫院院長資歷之第六處林有嘉處長，負責國際聯絡事務之第七處宋海笙處長，及機要秘書陳玉麒先生隨行。

四　、胡主委一行搭乘國泰航空班機，於香港及南非約翰尼斯堡二次轉機後，於3月5日上午抵達史國首都之Matsapha機場，該國駐華大使桂布女士、John Kunene政務次長、國防軍副司令、外交部禮賓司長、我國駐史國趙大使、重要館員、及旅居該國重要僑商，均在機場迎接。趙大使並安排在機場舉行訪問團抵達記者會，說明胡主委一行此次到訪的意義。

五　、3月5日下午，趙大使在大使館先對胡主委簡報史國國情、兩國關係，及推動兩國邦交之規畫。史國於1968年9月6日自大英國協獨立建國，同時間我國與之建立正式邦交關係，迄今40年。其間，由於我歷任政府及駐該國大使之戮力經營，能夠針對該國之最需要，提供技術指導與協助，自民生及經濟發展層面協助該國，故40年來，兩國關係始終維持穩定。惟受時代影響，該國民間逐漸出現聲音反對君主統治制度，我駐史國人員，乃更戒慎恐懼，開展深耕外交，謀求於現有作為之外，更植長久外交根基於民間，希望未來不論政府如何更迭，只要確實穫得民間好評，其執政者之外交取向自必受所影響。

六　、趙大使在國情簡報後，並在大使館圖書室再次舉行記者會，向史國首都的電子及平面媒體正式介紹本會訪問團全體團員。胡主任委員將此次應邀到訪的意義，再次說明，表示希望藉由此次訪問，進一步暸解史國退輔現況，並計畫依訪問所見提供適當資源，協助史國建立並推動適合史國國情需要之退輔制度。胡主委也特別介紹隨行的「榮工公司」歐董事長，並由其概要介紹「榮工公司」，以及預期該公司與史國間的可能合作方向。

七　、3月6日上午，胡主委一行由趙大使陪同，首先赴史國國防軍總部拜會其司令Sabantu Dlamini中將。SD氏曾於1986年赴我國政戰學校遠朋班受訓，對我國軍方有一份特殊親切情感。在與SD氏會晤的40分中內，SD氏直接了當請求胡主委能協助該國建立退輔制度，以根本解決軍人退伍後的各項安置問題，胡主委除詳細說明我國退輔制度設計的哲理以及實作現況外，也明白表示我方誠心要與史國分享我國退輔實務經驗，並願在最快時間內，以簽訂合作備忘錄之方式，規範我國之協助方式與做法。SD氏對胡主委的坦率真誠，表示極為感動，更希望我方在就業訓練方面，能優先提供協助。

八　、3月6日下午，胡主委一行又繼續拜會史國國防部政務次長John Kunene先生，外交部長Mathendele Dlamini閣下，及總理Themba Dlamini閣下。

史國政府體制，國王為三軍統帥並兼國防部長，軍事訓練與作戰指揮由國防軍司令負責，其餘之軍文事項規劃與執行，則由政務次長負責。Kunene次長本身為醫學博士，承國王之命規劃史國未來退輔制度。本次胡主委之訪問專案，即由K氏擔任史國之總策劃與協調。

史國外交部長Mathendele Dlamini閣下曾擔任史國駐中華民國大使，在其政府體制上，MD氏亦代表國王接受該國國會國防政策之質詢。

史國總理Themba Dlamini閣下，受命擔任總理前，為企業界高級主管，對政府管理採企業精神，特別注重國家安全與社會安定，TD氏總理認同退輔制度之妥善建立與推動，必有助於其政府管理目標之達成。

胡主委在拜會前述官員時，再度重申我國對兩國關係之重視，對該國國王陛下去(2007)年在聯合國為我國仗義執言之友好支持，特別代表我國政府再次表達感激。胡主委強調我國將就協助史國建立退輔制度一案，盡全力建議合適史國國情之退輔制度，並已著手規劃與史國分享我國退輔體制中之可用資源。

九　、3月6日下午，K氏政務次長安排胡主委一行在晉見恩史瓦帝三世國王之前，先行會晤該國籌備設立之退伍軍人協會部分委員，聽取該協會對未來之退輔制度工作計畫。依據會晤交談，與會之退協籌備委員對未來之工作計畫並未有具體之規畫與深入之認識，僅表示預備投入牛奶生產、農場經營、及保全人員訓練等等，但對具體之規畫與配套做法均無認知，只表示在無財源、無資源之前提下，只盼能逐步解決。胡主委在會晤結束前，建議該國應先在中央政府創立專責退輔組織，與國防部及其他相關部會配合取得所需資源與土地。

十　、3月6日下午4時，胡主委一行在我國駐史國趙大使、史國TD氏總理、MD氏外交部長、駐華大使桂布及國防部Kunene政務次長之陪同下，晉見史國國王恩史瓦帝三世陛下。由於史王曾二度訪問本會事業機構，對我國退輔制度功能亦甚有了解，因此對胡主委此次到訪極為期待。

史王在接見中，首先讚揚我退輔制度之成就，特別指出目前世界第一高樓「台北101金融大樓」即為本會所轄「榮工公司」之承建工程。史王又指出我國退輔制度中之就醫與就業功能，是史國軍方之所最需要，期盼胡主委能藉由親自訪問史國軍方現況，了解並提供如何協助史國建立合乎其國情之退輔制度，以安定退伍軍人，穩定社會情勢。

胡主委於回應史王之談話中，首先對史王去年在聯合國大會為我國入聯案仗義執言，再次表達政府的感謝，也再次向史王表明，我國誠心誠意應邀來訪，已有協助史國建立退輔制度腹案，並將於返台後，於最短期間內以實際行動，推展後續協助工作。

晉見結束前，史王並安排與會全體訪問團人員接受記者攝影，並對媒體宣示胡主委此行的意義，也期待兩國的邦誼能永續發展。

十一、3月7日上午，胡主委一行由趙大使、桂布大使陪同，赴史國東部的Sikunphe地區現場勘查計劃中的的新國際機場工地。

為因應2010年在南非舉行的世界杯足球賽，所將帶來的大批觀眾與遊客，史王指示興建新國際機場及配套觀光設施，以吸收屆時南非無法容納的旅客。此一規劃中的新國際機場距離南非約翰尼斯堡目前車程六小時，完工後，將使兩地車程縮短為不到三小時，對史國觀光收入有可觀的潛在效益。

經胡主委及「榮工公司」歐董事長現場聽取史國工業建設部次長簡報說明後，了解全部機場工程已交由英國工程顧問公司監造，其中航站大廈工程已交由我國「中華工程公司」所投資之「世曦公司」設計中。經了解，史國政府以今(2008)年年底為完工測試時間，完成測試後，於明(2009)年中正式啟用。但負責營造的英國顧問公司迄今未完成地質探勘報告，「世曦公司」因此未能完成航站大廈之設計，史國政府雖有意將航站大廈工程交由本會榮工公司承造，但歐董事長認為「榮工公司」在史國周邊(包含南非)地區，現並無任何承攬工程施作中，本項工程即使交由該公司承造，以其設計圖尚未知何時能完成之情況下，再加上所有施工之機具均須另行設法送赴史國工地，預計運送完成時間另需六個月，則史國政府所期待於今年年底完工之目標勢必無法實現。

胡主委於3月7日晚間與TD氏總理等史國政府官員的餐敘中，將前述工程分析向AD氏總理及桂布大使明白表示，據了解，彼等亦將實情轉呈史王，史王對胡主委之坦誠相告，表示感謝。並盼未來能有其他之工程合作。

十二、3月7日下午，胡主委繼續由桂布大使、Kunene次長等陪同訪問其國防軍現有醫療設施。

史國國防軍以防衛國家安全為主要任務，部隊規模約5000人，現有醫療設施勉強可稱為一診所，醫護人員、醫療器材均缺乏。目前我國外交部之「國際合作發展基金會」(「國合會」)會約聘請葉國基醫師以醫療顧問名義，派駐該「醫院」看診。

胡主委偕同本會第六處林有嘉處長於訪視後認為，本會現有可用資源，足堪協助史國國防軍成立60床之三級醫院一所，且可協助該國所需醫技人員訓練。未來協助細節，將協調外交部呈報行政院核准後，雙方簽訂合作備忘錄，每三個月檢討並簽訂執行規定。

十三、3月8日上午，胡主委一行繼續由趙大使，桂布大使、Kunene次長及國防軍副司令陪同訪問其國防軍興建中之營房，現有經理庫房、訓練中心、及農場等設施。

依參觀所見，史國國防部已預備在其體制下建立一退輔專責單位，並集中於國防部內辦公。

其經理庫房可手工生產及修補軍服，但設備、人員均不足，產量非常有限；庫房不足且簡陋。

職訓中心以「師父帶徒弟」之方式，自前期受訓士官兵中擇優擔任教師，繼續培養新人，以協助考取職業證照為目標。可惜中心內可供教學的設備極為簡陋，若非大幅改善設備，學員難有太大收穫，但仍足以用以協助考取政府相關證照，使對退伍後生活收入有所助益。

其農場為國有土地，目前以種植玉米及鳳梨為主要作物。

十四、3月8日下午，胡主委一行又經趙大使安排，造訪「國合會」資助運作的「中華民國駐史瓦濟蘭技術服務團」及旅史最大台商林端岳先生所投資之「南緯集團」。

為配合外交工作，我國自民國57年9月6日與史國建交開始，就開始派遣農業與技術服務團進駐史國，並協助史國個別農戶改善耕種技術，以及教導史國百姓學習基礎的縫紉與水電技術，40年來深獲史國朝野讚賞與感謝。

「南緯集團」以從事染整起家，由於林董事長率領經理人員運作有方，後來陸續又擴充紡織及成衣製作二大業務，多年來深得史國國王及政府官員的重視與禮遇；胡主委一行觐見史王時，林董事長亦陪同在列，史王並特別對林董事長致意。3月7日晚間與史國TD氏總理等晚宴時，TD氏總理亦特別請求林董事長能設法提供其生產之成衣若干，俾供低收入戶使用，林董事長當即允諾照辦，此二場合所見，說明「南緯集團」在史國之地位與重要性。

十五、3月9日晚間，胡主委以晚宴答謝史國相關官員及我駐史國大使館重要館員、技術服務團幹部及「南緯集團」重要幹部，感謝渠等對此行訪問史國的各項協助。胡主委並順勢介紹新到任的我國國防部首任駐史國武官劉慶元上校，以及宣布經「南緯集團」聘任為駐史國執行董事之海軍退伍上校汪冠群先生，為旅「史瓦濟蘭榮光會」籌備會負責人。未來該榮光會在本會第七處的輔導之下，將可順利成立成為第41所榮光會，並為非洲地區第一所榮光會，屆時本會所輔導成立之榮光會，將遍及全球各大洲。

參、心得與建議

一　、發揮團隊精神，謀求國家最大利益，是本會多年來推動海外聯絡工作之主要考量，過去近五十年的經驗與績效，顯示「退輔外交」在整體國家外交上之功能。此次經我國駐史瓦濟蘭大使館之居間聯絡協調，史國國防部函邀本會前往進行退輔合作交流訪問，胡主委發揮軍事指揮官之特質，分析完本案之潛在效益後，立即依程序取得行政院同意，又特挑最能配合達成訪問目的之隨員，在短短六天五夜的行程中，訪問史國朝野十五個單位，會晤政府民間人士超過六十人。由於我方出發前已作情況研判，及因應對策等萬全準備，再加以在全部訪問與接觸過程中，胡主委以坦誠而且針對問題提供答案之應對方法，使所有受訪與接觸對象，均能感受本訪問團之真心誠意與可期待性。

​二　、史瓦濟蘭王國為當前世界少有的國王實權國家，雖其國土不大，人口不多，但其國王以聯合國會員國元首的身分，在聯合國大會為我國「入聯案」仗義執言之事實，值得我國戮力維持兩國之邦交關係。我國駐該國大使趙麟先生為職業外交家，用心經營與該國的邦交，以廣建根基為策略，深植根基於政府部門及草根階層，其劍及履及作風，贏得史國給予「快速先生」之美名，在其協調與領導下，我國旅史國台商亦能發揮外交效益，凡此績效，均值為其他國家地區之外交工作典範。

三　、我國推動退輔制度已有55年歷史，其安定社會與繁榮經濟之成效，有目共睹。多年來，舉凡參訪過本會退輔工作執行情形之開發中國家代表，幾乎全部希望我國能協助渠等建立類似制度。茲以史國面積為台灣之一半，其人口僅有不足100萬人，而其現役兵力亦不到5000人 (退伍軍人人數亦相當) 。本會對協助該國建立一適當之退輔制度應無困難。目前雙方已建立默契，將自簽訂「合作備忘錄」起，每三個月檢討後續協助細節。本會將把握「技術援助」與「知識援助」的原則，在最低的經費支出考量下，協助該國自行建立適合其國情的退輔制度，而其初期所需的醫療器材及相關技術人員訓練，則由本會協調外交部提供必要的貨櫃運送經費及人員旅費後辦理。

四　、本項援助工作將至少持續三年會議將依構想編列相關預算及工作計畫支應。

五　、基於總體外交及國家預算之整體考量，未來若政府對該國有其他醫療、工程等投資計畫，宜優先考慮交由本會相關系統承攬，以確保品質、後續服務，及經費節約。

附件：1.胡主委應邀訪史行程表
2.史國國防部退輔工作現況簡報
3.訪史案照片輯

4.史國媒體對訪問團活動報導
5.「協助史瓦濟蘭建立退輔制度企劃書」
6.兩國合作備忘錄草案
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