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摘要
日本的核能產業體系完整，設施營運的經驗豐富，也具備處理核災事故經驗，並已建置了核災事故之緊急救援體制，是値得我國學習參訪的國家。
此次國內組團出國參訪日本的緊急應變機構，團員組成涵蓋我國應變組織之核子事故應變中心、輻射監測中心，救災中心和支援中心的代表；由原能會邱主任秘書賜聰率團員7位，參訪日本原子力研究開發機構 (JAEA)的緊急支援應變中心，以瞭解其組織作業體系及相關設施與設備之佈置與管理，也訪問了東京都消防救助部隊與專家訪談交換意見，同時也訪問消防博物館以瞭解日本消防與救災體系之發展沿革。參訪期間亦出席日本原子力產業會議第41屆年度大會，並與產業會議之代表們聚會交流。此外也參訪日本原燃公司的六所村再處理廠、低放處置場與核能展示館，及日本原子力研究開發機構的核能安全研究用反應器與高減容廢棄物處理設施，並與該公司相關專家交換意見。
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1、 目的

日本為核能先進國，核能發電與核燃料循環體系完整，核能設施營運經驗豐富，也曾從處理核災事故中吸取教訓，經由立法建立了緊急救援體制。我國核子事故緊急應變經過多年努力，逐步建立了適合國情與符合實際的應變組織與作業機制。由於核子事故發生機會極低，然而其影響容易造成民眾的恐慌，必須有迅速熟練的反應機制與作為，方能取得民眾信任以紓解疑慮。我國每年均執行應變演練，為精益求精，吸取日本發展經驗，特參訪日本原子力研究開發機構 (JAEA)的緊急支援應變中心及訪問東京消防救助部隊，瞭解其組織作業體系、設施與設備及與專家訪談討論，作為精進參考。

本次參訪係由原能會邱主任秘書賜聰率團，成員7位分別來自國防部、原能會、核研所、台電公司及屏東縣消防局，為我國應變組織體系中之核子事故應變中心、輻射監測中心，救災中心和支援中心的代表。本次參訪期間亦出席日本原子力產業會議第41屆年度大會，聽取各國專家代表對核能永續發展之作法及其營運心得，並與產業會議代表們聚會交流。此外也針對目前國內較關切之議題，包括低放射性廢棄物處置、用過核子燃料再處理及處置、核能安全研究，參訪了日本重要的核能工業與研究基地：青森縣的日本原繎公司的六所村再處理廠、低放處置場及核能展示館，及位於東海村的日本原子力研究開發機構 (JAEA)的核能安全研究用反應器與高減容廢棄物處理設施。
貳、出國行程

	日期
	地點與行程
	工作內容

	4月13日（週日）
	台北－仙台
	旅程

	4月14日（週一）
	青森縣六所村
下午出發前往東京
	參訪六所村再處理廠、低放處置場及核能展示館

	4月15日（週二）
	東京
	出席原子力產業會議(JAIF)第41屆年會

	4月16日（週三）
	東京
	出席原子力產業會議(JAIF)第41屆年會

	4月17日（週四）
	東京
	參觀消防博物館及參訪東京都消防廳

消防技術安全所-消防救助部隊

	4月18日（週五）
	東京－東海村－東京
	參訪日本原子力研究開發機構與
原子力緊急支援暨研修中心

	4月19日（週六）
	東京－台北
	返程


參、過程

本次參訪，由原能會邱主任秘書賜聰率團，成員共7位分別來自國防部、原能會、核研所、台電公司及屏東縣消防局；行程包括出席原子力產業會議（JAIF）年會、參訪了青森縣六所村與茨城縣東海村的核能設施，及前往東京都消防廳參觀消防博物館及參訪消防救助部隊之緊急救援措施及其設備。從4月13日到19日共七天的行程中，每日行程滿滿更是見識豐碩，也體驗到日本人的細膩、熱心與用心，僅將所見，摘記如下：
一、參訪六所村再處理廠、低放處置場及核能展示館

青森縣六所村是日本重要的核燃料循環基地，係由日本原燃株式會社（JNFL）營運，基地之業務概分成鈾濃縮、用過核燃料再處理、MOX燃料製造、低放處置及高放廢料暫貯等五種；本次參訪基地內的再處理設施與低放處置場及位於基地外的核能展示館。

日本原燃株式會社由日本九家核能公司、日本原電及其他行業的77家公司共同投資組成，職員約2200人。該公司自1980年成立，1987年率先提出申請鈾濃縮業務，接著於1988年申請低放處置業務，兩者皆於1992年開始營運；至於展示館，則於兩項業務營運的前一年（1991）完工並對外開放。
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興建中的用過核燃料再處理設施，其年處理量800公噸，係於1989年申請建造，1993年開工，並於2001年與法國COGEMA公司簽署試運轉技術合作，目前仍在測試中，預計於今（2008）年5月提出運轉申請，規劃將於年底正式營運。再處理作業主要分成六個流程分別為接收與暫貯、裁斷與溶解、分離、純化、去硝酸及產物貯存（如圖1），另外還搭配有高放射性廢棄物的玻璃固化設施。本團有機會進入再處理廠的中央控制室的參觀台參訪，透過玻

璃可一覽每個管制中心的現場作業與工作人員動態。日本再處理技術系由法國引進，目前仍有法國技師二十幾位駐廠協助，國際原子能總署也長期派員駐廠視察。據報導法國總理出席日法建交100周年紀念時，於4月12日曾到此參訪。再處理設施參訪中，值得一提的是其嚴謹的安全管理措施，令人印象深刻；即使要進入隔離的參觀台，仍需要由專人帶領，並先按密碼開門進入鑰鎖保管室，在開啟保管箱取得鑰鎖後，再利用該鑰鎖才能打開進入關口的通訊電話，並於電話與內部連線經許可後，才能由內部啟動打開厚重鐵門，方得以進入參觀台參訪。
運轉中的低放處置場已分別於1號與2號基地中，順利埋入約20萬桶低放射性廢棄物；目前正進行較高活度處置場的場址調查作業，參訪當日因下雨並未作業，相關作業如圖2所示。
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至於核能展示館除將設施作業採取動態、實物展示外，也加入許多科學知識，兼具教學功能，據瞭解每年參訪人數高達9萬人。對於低放處置設施則採實體規模展示，利用剖面解析設施之設計與結構，讓參觀民眾迅速瞭解設施的多重安全防護設計。

對於國內目前陷於低放處置場難以尋得的困境，日本原燃公司兒島總經理提出了要讓民眾安心，除了誠意溝通外，讓民眾親身體驗更具實際效果，他指出展示館發揮了不小的功能，並舉韓國選定低放處置場之實例，可作為我國之借鏡，說明在最近六年來已陸續有三千多位韓方人士到六所村參訪。該館於本參訪團訪問期間，也準備我國國旗與日本國旗並列於館內接待櫃檯（如圖3），並於館外旗竿升起我國國旗，重視情誼與國際禮儀。
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二、出席日本原子力產業會議第41屆年會

日本原子力產業會議(Japan Atomic Industrial Forum, JAIF)在日本國內工業界的贊助下，於1956年創立，為一非政府機構暨非營利性質之財團法人。其宗旨在於促進核能科技的和平用途，以協助國家經濟的發展與增進民眾的福祉。為使其成為更活躍以及更具策略規劃性質之組織，JAIF於其創立50周年時(2006年)改組，以提升執行下列目標之效能：

1. 對政府政策之制定提供建言。

2. 體現科技之發展並促使核能管制之合理化。

3. 促進資訊傳遞與民眾溝通。

4. 強化國際合作。

5. 提升輻射與同位素之應用。

JAIF現任會長今井 敬，副會長秋元 勇巳，理事長服部拓也。JAIF每年於春季期間(一般在4月間)就核能有關之特定議題召開一次年會，並廣邀日本國內外機關、團體之專家與代表與會。本次會議為第41屆年會，本次年會的主題是「核能在人類永續發展中所扮演的角色」(Roles of Nuclear Energy in Sustainable Development of the Humankind)。歷年來，JAIF年會匯集世界各國核能專家、學者共聚一堂，乃一經驗交流與知識分享的絕佳時機，原能會特地組團順道參加此一年會。基於原能會長期參與JAIF年會，並與日方進行持續性的經驗交流與技術合作，JAIF特於年會後（4月17日中午），另外安排與原能會代表團進行餐敘，以便相互間之意見交換。本次餐敘日方代表為常務理事石塚昶雄等4員。
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本次年會計有23個國家及3個獨立機構(IAEA、IEA、WANO)，計890人參加。本次年會大會特別邀請日本首相福田康夫蒞會致詞（如圖4.福田首相致詞之日、英文稿如附件）。此乃日本首相首次蒞臨JAIF大會致詞，由此可見日本對核能的發展與應用之積極投入與堅持。福田首相致詞中提及，核能的推廣應奠基於安全以及核電廠週遭地方甚或全國民眾的體認與支持，而安全更是第一要務。近年來基於建立能源供給的安全性，以及抑制全球暖化的必要性，核能的使用已漸次成為世界性的趨勢，這也就是所謂的核能的復甦(Nuclear Renaissance)。福田首相陳述其體認到為了核能永續的使用，發展快滋生反應器(Fast Breeder Reactor, FBR)已愈形重要。再者，日本是一多地震的島國，盡其所能以確保核子設施之耐震安全，乃當前之要務。身為首相，福田亦強調將盡其所能支持核能並促使其安全與穩定。首相的一席話，語重心長。核能的推廣，已然成為日本的國家政策。

本次年會在大會主題「核能在人類永續發展中所扮演的角色」下，分成三個區段：探索永續發展的要件；環境與能源，著重在發展大型核能計畫的國家的現況說明；世界性的核能復甦是否為真？進入實質會議前，大會主席也是JAIF會長今井先生，首先致詞，並以全球暖化、能源與資源之有限性、以及各國對京都議定書之承諾為引，簡述核能對永續發展的重要，並以日本對二氧化碳排放減量之承諾，說明核能在其中所扮演的角色。日本承諾2010年前，其二氧化碳排放量要比1990年的排放量1261百萬噸再減6%，而為1186百萬噸。事實上，日本2005年之排放量已達1359百萬噸，因此要達成此一艱鉅的減量目標，只能從改善現有核能機組的容量因素（由現今的70%提升至美國的水準90%），以及再增建核能機組(預定再增建13部機組，計17GWe)著手，方可達成。此外，今井會長亦提及2007年7月16日全世界最大的核能電廠柏崎刈羽核能電廠，遭受中越沖地震襲擊後，原子爐的安全性雖無疑慮，然而核能電廠耐震安全規範的重新審視，乃是當前重要的課題。中越沖地震的相關資料，實可供各國核能電廠耐震安全設計之參考。

本次會議計有：美國、法國、日本、俄羅斯、南韓、中國、印度、巴西、南非及哈薩克等國之相關機構代表，以及IAEA與IEA代表就大會主題或就其國內核能及其相關產業發展現況，或未來核能發展之展望，或對減碳及能源自主性與核能發展之依存性等議題發表論述。各個專家、代表或許來自不同的國家，然而論述的重點卻是一致，諸如：核能或許不是解決現今能源與暖化問題的唯一選項，卻是目前最佳的選項之一;永續發展應立基於當代的自己自足，而不應危及後代資源的取得;永續的能源應有的特色：效率（efficiency）與再生（renewable）。此外，讓人印象深刻的論述是來自巴西的專家。提到巴西，讓人直接連想到的是嘉年華會、亞馬遜河、足球、咖啡，然而很多人可能不知道這個自然資源豐富的國家，核能亦為其重要的選擇(巴西現有的電力有3.3%來自核能)。相對於巴西，對於缺乏自然資源的國家，排除核能豈可不慎乎？

三、參觀東京都消防博物館及訪問東京都消防救助部隊

（一）參觀消防博物館

東京都消防博物館位於新宿區四谷三丁目10番，為地下1層地上10層之建築物，搭乘丸內線地下鐵於四谷三丁目站下車，步行約三分鐘由第2出口通道即可銜接到達博物館地下1樓。館長關正子小姐親自接待本團之參訪，並由該館河村美智子小姐引導及解說。該館之規劃設計如下：
地下1樓（亦即入口處），展示消防救災車輛之演進變革，包括舊式水箱車、雲梯車及救護車等。
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1-2樓展示消防吉祥人物”Fire Kun”及1982年除役之法國製造救火直昇機。

3樓展示近代與現行之日本消防宣導作業及救災措施，包括車輛與工具，人員防護裝備與防災宣導短片、電腦防災教育遊戲設備及縮小之火災消防動態模型展示，從報案、受理作業、確認地點與事故掌握、救災人車出動、現場救災及任務完成之歸建等。
4樓展示明治至昭和期間，日本在消防救災上所使用之器材，如個人防護之衣帽鞋、木製雲梯及人力幫浦噴水之滅火機件設備等。
5樓展示江戶時代（西元1603年－1867年間）東京發生之三次重大火災事故，搶救過程及救災裝備模型與繪圖，此後東京開始重視消防措施，有制度的成立防災組織及發展有關器具與設備。
6樓為日本消防企劃展示室及影音播放室，藉由展示及影音介紹了解日本現行消防組織、業務、裝備器材及地震防救災措施與規劃等。
7樓為相關消防圖書資料庫，可提供外界借閱。
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10樓為展望休息室，可以鳥瞰四谷、新宿、永樂町等四周景觀。

東京都消防廳消防博物館有下列特色：位於丸內線地下鐵四谷三丁目站上方，與地下鐵車站共構，民眾前往參觀交通便利；採取免費入館參觀，並有專人解說，能吸引民眾參觀，達到宣導效果；館藏物件蒐集豐富，對江戶時代重大火災救災過程，以模型展示並配合文字說明，使參觀民眾了解日本消防救災歷史演進與變革；結合網路系統，參觀民眾或團體可以透過網站瀏覽相關活動資訊及預約參觀，由館方安排專人引導解說；館內設有消防圖書資料室，蒐集日本有關消防書籍及消防史籍文字記載資料，可提供民眾認識消防，增進對日本消防歷史演進與變革之認知。

（二）訪問東京都消防救助部隊
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東京都消防廳消防技術安全所-消防救助部隊位在東京都涉谷區，前往方式搭乘丸內線至新宿站轉搭乘京王線在笹塚站下車步行約15分鐘即可到達。該部隊位於東京都消防廳消防技術安全所內，隸屬東京消防廳第3方面－第3方面本部－第3本部機動部隊，主要任務在於處理特殊災害（核生化災害，簡稱NBC災害）。本日參訪時機，適逢年度對外公開（展示各式救災車輛、裝備供民眾參觀體驗），因此能有機會對於該部隊處理NBC災害之特殊車輛及裝備進行較詳盡的參觀。訪問行程首先在該部隊舉行座談，由總括部隊長－消防司令長昆文雄及二部部隊長－消防司令古矢哲男負責接待，在座談中了解到東京都消防廳的消防體制，計有消防方面本部10單位、消防署80單位、分署3單位、消防出張所206單位及職員17,973人，配置有幫浦消防車486輛、化學車48輛、雲梯車85輛、救助車31輛、救急車227輛、消防艇9艘等，分別配置在東京都各重要據點。平成18年（2006年）該部隊共處理特殊災害6,163件，其中其他災害2,712件（44％）、危險物品災害2,540件（41.2％）、災害573件（9.3％）件、火災災害338件（5.5％），但沒有放射性物質災害事件。

日本處理輻射彈之對應單位為警察，消防單位主要責任為對於受傷民眾採取救助行動，其整體處理責任則為經濟產業省之原子力保安院。輻射彈處理有標準作業程序，但仍尚未周全。有關掌握核災事故現場最新訊息的方法，可從事故關係人或救災活動之運送駕駛人方面查詢相關訊息，並藉由救災人員隨身配帶之輻射偵測儀器取得有用資訊。核子事故發生時，消防單位的主要職責為人命救助，為了增進消防救助人員的輻射防護知識，平時的訓練包括輻射安全及核能設施相等相關資訊。
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本次訪問單位為第3本部救助機動部隊，該部隊配置之NBC災害車輛器材，計有特殊災害對策車、除污車、遙控搬運車、救助車、水箱車、NBC災害受傷人員搖控搬運車、特殊救護車及各類氣體測定器（攜帶型質量分析儀、攜帶型紅外線分析儀、酸鹼空氣測定器、攜帶型化學劑檢知器、化學劑檢知器、水質測定器、生物劑檢知器、廣域輻射劑量計及中子偵檢器等）、防護衣（負壓式防護衣、毒化物防護衣、放射能防護衣及簡易型防護衣等）、器材（止漏器具、應急防災工具、消石灰投射器、金屬火災滅火用投射器、洗眼器、危險物品回收幫浦、毒化物回收容器、輻防屏蔽毯等）等，以因應NBC災害之處理，據了解該部隊特殊災害對策車尚無相關事故發生之出勤紀錄，而除污車則有因民生用途之放射性污染之出勤紀錄。
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東京消防廳處理NBC災害與我國相同，當核子事故發生時或輻射彈爆炸後，消防單位以人命救助為主要任務；東京消防廳救助機動部隊，針對處理NBC災害配置有相關特殊車輛及裝備器材，而我國消防單位現有僅配置化學災害處理車、輻射偵檢器及A、B、C級防護衣，相較之下，對於台北縣及屏東縣核電廠所在地之消防單位，仍需加強配置相關特殊車輛及裝備器材；東京都消防廳救助機動部隊為處理特殊災害之專設單位，平時即接受各種特殊災害之處理及裝備器材操作訓練，對處理特殊災害，將可達到預期效果。相較我國消防單位處理特殊災害仍由一般消防人員擔任，平時僅少數人員奉派前往陸軍化學兵學校接受基礎班1～3天或進階班為期2週NBC災害處理訓練，對於NBC災害處理之效果有限。
四、參訪東海村日本原子力研究開發機構 (JAEA)緊急支援應變中心及其他相關單位
日本原子力開發機構(JAEA)，係由原子力研究所及核燃料循環開發機構合併，員工約有五千人，本次參訪三個單位，分別為核能安全研究反應器（ＮSRR）、高減容廢棄物處理中心及緊急支援應變中心。
（一）核能安全研究用反應器

　　　核能安全研究用反應器全名為Nuclear Safety Research Reactor (NSRR)，屬於核能安全研究中心 (NSRC，Nuclear Safety Research Center )的一個單位。
我們首先到達會議室，聽取反應器功能、特性及研究發展的簡報，接著前往現場參觀。NSRR所進行的實驗項目包括新燃料試驗、照射過燃料試驗及高燃耗燃料與混合氧化燃料（MOX）之研究，以瞭解核子燃料與護套材料在高溫、高壓、輻射及中子照射下的變化；該中心之研究深受國際肯定，自1975年起即分別與美國核管會（NRC）、法國原子能委員會（CEA）合作，進行反應器安全的研究。
反應器每個月僅執行1-2次照射實驗，反應器之功率密度高於0.4ms可達28GW功率。本團參訪期間有幸見識燃料照射實驗，非常難得。實驗開始前所有的燈光都熄滅，接著是三十秒的倒數計時，於實驗的瞬間，位於池底的反應器轟然發出一聲巨大聲響，控制棒瞬間抽出，接著出現藍光，這是有名的契倫可夫射線，此即高能電子在水中行進所發出來的光，令人印象深刻。也讓幾位清華大學畢業的校友，回憶起30年前反應器實驗時的情景，真是激動不已。本次參訪所進行的實驗為燃料丸和護套金屬之間的機械性交互作用(PCMI)研究。
日本目前燃料更換周期仍為12個月，不同於國際間已延長至18個月的作法，本團團員就這項問題向對方請教，既然有這麼好的實驗設備，為什麼不做有關這方面的研究，以實驗結果證明燃料更換周期安全性，來提昇核電廠發電效能，技術主管坦率的承認，這並非技術層面問題，而是民眾接受度的問題。目前日本核電廠所在的地方政府與民眾，仍希望核電廠運轉了一年，就該停下來，好好的檢查與維修，以保障營運安全。

(二)高減容廢棄物處理設施

依目前日本法令的規定，青森縣六所村的低放廢棄物處置場僅接收核電廠產生的放射性廢棄物，至於一般工業界及研究設施所產生的放射性廢棄物處置，必須另覓途經。最近日本國會才通過新的法案，指定日本原子力開發機構負責處理與處置核能工業外之放射性廢棄物。
本次所參訪的高減容廢棄物處理設施為處理日本原子力開發機構相關設施所產生的放射性廢棄物，該設施才剛完工，目前仍在試運轉，全方位的設計把所有放射性廢棄物的處理設備與設施都整合，包含液態廢棄物之蒸餾、固化與裝桶；固體廢棄物之分類、切割、壓縮或焚化，並藉由遙控操作，以減低工作人員劑量。此外我們也參觀一座運轉中之低放廢棄物處理廠，由於已有輻射物質，作業設備皆經密閉隔離，只能在鉛玻璃之外觀看。

(三) 緊急支援應變中心
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　　日本東海村於1999年9月發生核燃料臨界事故，事後檢討發現對事故的資訊不足、應變對策機制緩慢、對公眾說明不足造成民眾恐慌等的缺失，於同年12月，日本經由立法制定「核子設施緊急應變法」，接著就依法於全國核子設施鄰近區域成立緊急支援應變中心，每一應變中心均設置防災官員一位，每年並由政府主辦核子緊急事故演練。緊急應變中心於事故發生時，受指定之應變人員可就近進駐到中心，以利處理事故。日本的緊急支援應變中心已將所有應變作業整合，以利協調溝通，這也是基於吸取處理東海村事故的教訓。
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茨城縣緊急支援應變中心的建築考慮到作業的便利性，係以同心圓模式向外開展，其中心點為為指揮中心，然後向外延伸出環境偵測、人員劑量評估、臨界與屏蔽評估、核燃料、反應器工程、緊急偵測等數個專業分組，專家則分別集中於各專業分組辦公室執行分析與評估，專業分組代表則參與指揮中心之圓桌會議討論決策事宜。該中心的任務有提供資訊防範災害、派遣專家、提供偵檢設備、支援緊急偵檢作業及執行防災訓練與演習等。有鑒於災害發生時通訊系統的重要性，緊急支援應變中心配置不同類別的通訊設備及兩種不同型式的衛星通訊模式，以確保任何狀況下皆能運作。本次參訪查，緊急支援應變中心主任順便引領團員參觀鄰接的廠外應變中心（OFFSITE CENTER），該中心與原子力基盤機構(JNES)合作，匯整專家意見提出因應策略供總理下決策。由於傳送正確訊息很重要，中心內設有媒體監測組，以利於發現錯誤報導時，能立即透過傳媒更正並發布正確訊息。該中心重視新聞發布室的功能，已建置傳輸電纜提供各大電視台自行安裝通訊機件，以方便與其總部連線。

肆、心得

1. 日本認知核能是解決能源短缺與地球暖化的優選方案，首相福田康夫特蒞臨JAIF大會致詞，強調支持核能並將促進其安全與穩定發展，如今日本已建構完整的核能產業體系，核能發電機組也持續增加，顯示日本政府對核能的支持及其發展成效。當前國際間核能復甦已呈趨勢，足以佐證推展核能是正確的政策。

2. 日本地震頻繁，為確保核能設施的安全，重視耐震設計。柏崎刈羽核能電廠遭受地震衝擊後，日本已再度審視核能電廠耐震安全規範，並願將相關資料提供各國參考。國際間核能發電組織已嚴然形成跨國性核安家族。
3. 核能發電不會排放二氧化碳，是對抗地球暖化的利器。日本承諾於2010年前大幅降低二氧化碳排放量，為達成減量目標，將朝增建核能機組(預定再增建13部機組，計17GWe)及著手改善現有機組的容量因素等努力，値得我國參考。
4. 為確保核子物料安全，應有配套的保安措施，須採取多重且嚴謹的管制方法並由專人負責。

5. 化解民眾對核能的疑慮，誠意溝通及淺顯易懂的說明，再加上親身體驗效果更好。日本低放射性廢棄物處置場營運前，核能展示館就完工運作，供民眾參訪，低放處置場能順利營運之成功案例，足以借鏡。

6. 恐怖活動難以掌控，處理輻射彈的標準作業程序不容易建立。日本的權責分工清楚，輻射彈屬於社會治安案件，管制單位為警察，人命救助為消防單位，處理技術由經濟產業省原子力保安院提供協助。
7. 東京消防廳消防博物館與地下鐵車站共構，方便民眾參觀，並有專人解說，以達成教育宣導成效。
8. 日本核電廠考慮民眾接受度，目前核燃料更換周期仍為12個月，影響核電廠的發電容量因素，更彰顯民眾溝通與宣導之重要性。
9. 日本吸取處理東海村事故的教訓，已將應變作業整合於緊急支援應變中心內，以利協調與溝通。核子事故發生時，傳送正確訊息很重要，於中心內建置傳輸電纜，供電視台安裝通訊機件，既不佔空間，又簡單方便，符合實際。
10. 我國面對核子事故之處理，因應國情採取資源分享共構觀念，將平時之任務與緊急應變工作結合，經由平時演練及每年之核安演習，持續檢討改進，與日本之作法相較，各具特色。

伍、建議事項

1. 核能發電不會排放二氧化碳，是對抗地球暖化的利器，核能已成為解決能源短缺與地球暖化的優選方案，當前國際間之核能復甦足以佐證。台灣缺乏自產能源，為減低二氧化碳排放，宜將核能列為重要能源選項之一。
2. 日本原子力產業會議年會廣邀國內外專家與代表與會，為國際核能界的定期盛會之一。建議國內相關單位宜重視此項年會，除可加強經驗交流與知識分享外，並可促進台日核能技術交流與友好合作關係。
3. 柏崎刈羽核能電廠遭受地震衝擊後，日本正再度審視其核能電廠的耐震安全規範，其相關資料值得注意蒐集分析，供國內核能安全管制之參考。
4. 日本低放射性廢棄物處置場之設置及營運經驗，於營運前核能展示館就完工運作，讓關心民眾能親身體驗設施之設計安全及整體安全管理措施，有效化解民眾疑慮，其作法值得國內相關核能單位參考。
5. 日本的核子事故廠外應變中心及緊急支援應變中心，其各項軟硬體設施及配備齊全，且有詳細的人員編組規劃。建議國內相關單位持續精進軟硬體應變設備，以強化核子事故之緊急應變能力。日本在核子事故緊急應變中心內保留部分空間，事先規劃佈建電視台傳輸電纜，可立即提供傳播媒體傳輸正確訊息，此項作法值得參考。
陸、附件

1a. JAIF41屆年會日本首相福田康夫致辭稿（中文譯稿）

1b. JAIF41屆年會日本首相福田康夫致辭稿（日文原稿）
2.  Q&A
3.  參訪日本緊急應變相關機構暨參加日本原子力產業會議年會見聞
1a.JAIF41屆年會日本首相福田康夫致辭稿（中文譯稿）
平成20年(2008年)4月15日

原產年會事務局紀錄

各位貴賓，大家早。

今天受邀參加第41屆日本原子力產業會議年會，有機會在此和大家說幾句話，覺得非常榮幸。JAIF年會得到海內外許多會員的支持，每年都盛大的舉行，本人在此表達由衷的祝福。

大家都知道，要推動以確保安全為前提的核能應用，如果不能得到核設施附近居民以及全體國民的理解認同，是不可能實現的。此外，核能相關人員多年來不斷的努力，也得到很大的成果，謹對於相關人員穩健踏實的努力致上由衷的敬意。

近年來，從確保能源安全以及對抗地球暖化的觀點來看，全世界都有核能復甦的傾向，這個動向被稱為「核能復興」，正可以佐證日本一貫推展核能開發利用的政策，是沒有錯誤的。

近來，人們經常聽到石油等天然資源的有限性，而且石油價格也持續高漲。日本的能源資源幾乎仰賴進口，雖然積極採取省能措施以及發展新能源，但加強使用核能作為主要能源尤其重要。此外，為了將來能永續的利用核能發電，「文殊」等快滋生反應爐的開發，今後亦更加的重要。

發電過程中不會排放二氧化碳的核能發電，是解決地球暖化問題的王牌，地球暖化是全世界共同面臨的嚴重課題，本人認為利用日本優異的核能技術，對擴大亞洲乃至全世界核能的安全和平利用，將有重大貢獻。日本位於地震頻繁地區，在防震上已盡力確保核能設施的安全。本人深信將來其他國家在核能發展上，當以安全為第一要務。

今年7月中，將在日本的洞爺湖舉行G8高峰會議，主要的議題之一就是氣候變遷的問題，本人擔任會議主席，將主導與會國家的討論，而且特別著重於核能在對抗地球暖化的重要性。

在確保能源的穩定供給及解決地球的環境問題上，應用先進技術來確保能源是必要的。核能發電高度要求安全性及耐久性，可以說是先端科技的結晶。因此核能技術的發展，同時也可促進其他相關科技的進步。

在推動核能應用時，結合產官學各界的合作，可以強化核能技術，確保核能安全，同時獲得國民的認同協助，這是非常重要的。

身為日本首相，今後本人將支持各位的工作，繼續努力推動安全而穩健的核能。

最後敬祝參加大會的各位貴賓身體健康，核能產業更加發展！
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	第４１回原産年次大会開会における福田首相の所感
(原産年次大会事務局による聞き取りメモ)
平成２０年４月１５日

皆様、おはようございます。

第４１回原産年次大会の席にお招きいただきまして、一言ご挨拶を申し上げたいと存じます。

この大会は、国内外から大変多くの方々のご参加を得て、毎年盛大に開催されているということでございまして、心からお喜びを申し上げます。

申し上げるまでもありませんが、安全の確保を大前提とした原子力の推進は、立地地域の皆様、また国民一人ひとりの理解なくしては実現不可能であります。

加えて、原子力関係者の長年のご努力にも大変大きなものがございます。関係者の皆様のこれまでの地道なご努力に対しまして、改めて敬意を表したいと存じます。

近年、エネルギー安全保障の確立と地球温暖化対策の観点から、世界的な原子力回帰の動きがあります。原子力ルネッサンスといわれるこうした動きは、わが国が一貫して原子力開発利用を進めてきたことが、決して間違いではなかったということの証左ではないかと存じております。

昨今、石油をはじめとする天然資源の有限性が叫ばれ、価格も高騰しております。資源エネルギーのほとんどを海外に依存しているわが国として、省エネルギーに取り組み、また新エネルギーの開発普及も推進しておりますが、基幹電源であります原子力発電も着実に推進していくことが極めて重要であります。また、将来的にも原子力発電の持続的な利用を可能にするためには、「もんじゅ」などの高速増殖炉の開発も、今後一層重要になると存じております。

発電過程で二酸化炭素を排出しない原子力発電は、地球温暖化対策の切り札です。地球温暖化問題は、世界が共通して直面している大きな課題であり、わが国の優れた原子力技術を活かして、アジアや世界における安全で平和的な原子力拡大に貢献すること
も、わが国の重要な役割であると思っております。特に、わが国は地震国でございます。特に安全については最大限の配慮をしております。この安全面に対する配慮は、これから他の国々に原子力を発展させていくとなりますと、まず第一に必要なことではないかと考えております。

７月には、Ｇ８洞爺湖サミットが開催されます。最大のテーマのひとつが、気候変動問題であります。私は、議長を務めることになりますが、温暖化対策における原子力の重要性にも配慮しながら、各国との議論にリーダーシップを発揮したいと思っております。

エネルギー安定供給確保のためにも、地球環境問題の解決のためにも、優れた技術力を活用して、エネルギーを確保していくという発想が必要であります。大変厳しい安全性や耐久性が求められる原子力発電は、まさに最先端の科学技術のかたまりです。原子力に関する技術開発の推進は、幅広い関連技術の進歩を促すことにもつながることになります。

産官学が連携して、原子力分野の技術力を強化し、安全を確保しながら国民の理解協力のもとに、原子力の利用を進めていくことが大変重要であります。

私としましても、皆様の取り組みをしっかりサポートし、今後とも原子力の安全かつ着実な推進に努めてまいりたいと存じます。

最後になりますが、本日ご列席の皆様のご健勝と原子力産業全体のますますの発展を祈念して、私のご挨拶とさせていただきます。

以上
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2.Q&A

Topics of concerns during NEAT
A.1

NEAT supports emergency response by dispatching specialists and special equipments and follow up support including supplying information.

NEAT does not have software code which conduct prediction of incident/accident progress. JNES has software code 'ERSS' which is based on MAAP and they can perform the estimation of accident progress in NPP.

Please refer to following web site.
www.jnes.go.jp/bousaipage/system/erss-1.htm
A.2

In the nuclear emergency response systems in Japan, environmental monitoring center of local government and business operator are responsible for emergency monitoring.

If NEAT is requested for the monitoring assistance, we dispatch monitoring experts to the monitoring site. The monitoring posts are set up in the vicinity of nuclear installation by business operator and local government.

During normal time and emergency, the measurement data are collected by telemetric system and they are analyzed at the environmental monitoring center.

Please refer to following web site of Ibaraki Prefectural Environmental Radiation Monitoring Center.
www.pref.ibaraki.jp/bukyoku/seikan/houshasen/
EPZ is defined to protect the inhabitants from contamination of the radioactive plume.

EPZ of commercial type NPP is 10km. And EPZ of research reactors are between 50m and 1.5km. The monitoring posts are located within this region.
A.3

In an emergency, the NEAT director leads organization comprising management team, logistic team and specialist group. The specialist group consists of about one hundred experts in eight nuclear related fields who are registered with JAEA.

The eight groups include environmental monitoring, radiation environmental evaluation, exposure estimation, radiation management, criticality/shielding safety evaluation, transport safety, nuclear fuel engineering and reactor safety engineering.

NEAT activities include sending equipment and dispatching experts to the offsite center. We provide technical support, supporting surveys of local residents and environmental monitoring. And we supply special equipment and dispatch other person to the site as required.
Topics of concerns during Tokyo Fire Department visit
A.4

JNES prepared DVD of the comprehensive nuclear emergency exercise. You had better to ask to JNES.

For practice of stable iodine, guideline describes the details. In practice, it is better to preventively administer the stable iodine to individual residents at a place where they evacuate rather than to distribute the drug to the home of nearly residents beforehand.

The exercise is conducted to verify that stable iodine is transported adequately from storage site to evacuation facilities.
3.參訪日本緊急應變相關機構暨參加日本原子力產業會議年會見聞

物管局鄭武昆
本次參訪，由原能會邱主任秘書賜聰率團，成員共7位分別來自國防部、原能會、核研所、台電公司及屏東縣消防局；行程包括出席原子力產業會議（JAIF）年會、參訪了青森縣六所村與茨城縣東海村的核能設施，及前往東京都消防廳參訪其緊急救援的措施與設備。從4月13日到19日共七天的行程中，每日行程滿滿更是見識豐碩，也體驗到日本人的細膩、熱心與用心，僅將所見，摘記如下︰

一、福田首相蒞臨年會致詞
日本原子力產業會議多年來協助我國與日本核能界技術交流，本次組團參訪日本緊急應變相關機構，也順道出席年會。本次會議為第41屆年會，主題是「核能在人類永續發展中所扮演的角色」，有23個國家及3個國際機構(IAEA、IEA、WANO)，計890人參加。日本首相福田康夫特別蒞會致詞並提及核能的推展應奠基於安全及取得民眾的支持，近年來能源的供給以及抑制全球暖化議題，核能發電是解決地球暖化的王牌。本次大會各國代表及IAEA與IEA分別發表論述，其論述之共通點為核能是解決當前能源與暖化問題的選項，永續發展不應危及後代子孫對資源使用為原則，永續的能源應具有效能（efficiency）與再生（renewable）的特點。
二、參訪六所村再處理廠、低放處置場及展示館

青森縣六所村是日本新興的原子能基地，興建中的用過核燃料再處理設施，年處理量800公噸，預計於今年5月提出運轉申請，年底正式營運，屆時將是國際上重要的核能新聞。運轉中的低放處置場已順利埋入約20萬桶；目前正進行較高活度處置場的場址調查作業。本次參訪在專人引導下進入再處理廠控制室的參觀台，透過玻璃一覽各管制中心的現場作業與工作人員動態，日本再處理技術係由法國引進，目前仍有法國技師二十幾位駐廠協助，國際原子能總署亦派員駐廠視察，據報導法國總理曾於數日前到此參訪。至於核能展示館則將設施作業採用動態、實物展示方式，也加入許多科學知識，兼具教學功能，據瞭解每年參訪人數達9萬人；對於低放處置設施，則利用剖面解析設施的設計與架構，讓參觀民眾能瞭解設施的多重安全防護設計。對於國內目前陷於難以尋得低放處置場的困境，日本原燃總經理提出了要讓民眾安心，除了誠意溝通外，民眾親身的體驗更具實際效果，他表示展示館發揮了不小的功能，並舉韓國實例，最近六年來已有三千多位韓國人士到六所村參訪。
三、東京都消防廳
東京都消防廳有80個分局，職員18000人，每年處理約6800件災害事故。核災歸屬於特殊災害（含生物及化學災害，簡稱NBC），在東京都共有9個中隊具備處理能力。本次參訪第3本部機動部隊，隊址位於涉谷區，參訪當天適逢年度公開展示日，部隊長及支隊長在百忙中仍誠心接待本團，回答提問。對於特殊災害之處理，消防廳之責任為人員救助。有關核災的因應，該隊則配置具有輻射屏蔽與密閉設計的特殊災害對應車，並於出勤同時搭配除污車及污水收集車；另外對於大型污染之除污則以貨櫃裝載帳棚及除污沖洗設備，再用運搬車載運至適當處所搭建；對於救難人員難以進入地點之人員救助，則由遙控之人員運搬車（robot）執行。
四、參訪東海村日本原子力研究開發機構

日本原子力研究開發機構（JAEA）係由原子力研究所及核燃料循環開發機構合併，本次參訪研究用反應器、高減容處理設施與廢棄物處理廠及緊急支援應變中心。其中研究用反應器執行的安全性研究有評估反應器之安全標準與其余裕，進行高燃耗燃料或新型燃料之研究及執行電腦程式評估驗証；本次參訪期間有機會見識到超臨界的材料照射實驗，實在難得。高減容處理設施與廢棄物處理廠則以處理該機構產出之放射性廢棄物為主，高減容處理設施有電漿熔融設備，目前仍在測試中，對於可壓之乾性廢棄物，則採取高壓減容。緊急支援應變中心從JCO事件處理的改進中，逐次增訂了指針、規範，也建立了行動計畫；緊急支援應變中心的建築考慮到作業的便利性，以同心圓模式向外開展，其中心點為為指揮中心，然後向外延伸環境偵測、人員劑量評估等數個專業分組。該中心的主要任務有提供資訊防範災害，派遣專家與提供偵檢設備及支援緊急偵檢作業，執行防災訓練與演習等。有鑒於災害發生時通訊系統的重要性，緊急支援應變中心配置不同類別的通訊設備及兩種不同型式的衛星通訊模式，以確保任何狀況下皆能運作。
五、結語
本次參訪日本緊急應變機構除見識到其周全的硬體設備外，也對其從處理意外事故的教訓，由立法、建立組織、備妥作業程序書、更新應變與救援設備及加強演練等之改進措施，印象深刻；而福田首相蒞臨原子力產業會議年會發表演講，更顯現日本推展核能的重視程度。此次參訪期間，受訪機構無不竭誠引導詳細解說，誠意令人感動，藉此再度向各受訪單位表達謝意、
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圖1.再處理流程





圖2.六所村低放處置場





圖3.核能展示館前合影





圖4.日本首相福田康夫蒞臨原產年會致詞





圖5.邱主任秘書賜聰等參訪東京都消防廳博物館





圖6.團長邱主秘賜聰率團員與館長關正子小姐合影





圖7.參訪東京消防救助部隊座談情形








圖9.NBC災害處理車體外輻射偵檢器及空氣取樣器





圖8. NBC災害受傷人員遙控搬運車





圖10. 本團於JAEA應變中心聽取講解





圖11.應變中心技術分析組之圓桌會議





參訪東海村日本原子力研究開發機構（左四為團長邱主秘賜聰）
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