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參加「邁向2020年國際警政會議」出國報告
壹、前言
位於澳洲首都坎培拉之澳洲聯邦警察總署(Australian Federal Police以下簡稱AFP)於署長M.J.Keelty之領導下，除主掌澳洲中央警政之決策及執法，並長期致力於地區與國際警察合作，積極參與各項國際警政、執法會議，與各國警政高階主管建立聯繫網絡，而AFP派駐國外之警察聯絡官駐點多達33個國家，均與駐在國執法機關保持密切與友好關係，由國內執法之點，延伸至跨國跨洲執法之線與面。
鑒於世界政局瞬息萬變，國際恐怖活動頻傳，加上經濟、科技、政治情勢與環境(如全球暖化)之發展與改變不僅影響各國國內犯罪問題，亦連帶牽動國際現勢及犯罪型態；世界各國幾面臨跨國性之犯罪問題，恐怖活動、組織犯罪、白領犯罪、販毒、人口販運、網路犯罪、高科技犯罪…等犯罪已無國界，犯罪型態與手法亦大異於20世紀，許多犯罪之預防及偵查若未藉由國際治安情報交換及執法機關之協助與合作，實無法克竟其功。AFP爰於2007年11月19日至21日於澳洲坎培市之凱悅飯店舉辦為期兩天半之「邁向2020年國際警政會議」（International Policing Toward 2020），邀請各國警政專家學者及高階決策警官近500人，共同研究探討目前直到西元
2020年未來全球將面臨之犯罪潮流與型態，期透過多場專題演講與研討會，集思廣益、交換意見，激發新思維、研擬新策略，以加強國際警政合作，有效預防及對付21世紀之新興犯罪問題。
為汲取國際警政新知俾與世界警政接軌，及提昇與國際警察機關之合作與交流，對於相關國際警政會議，歷年來本署均積極派員參加。一如以往，本署首次接獲AFP邀請函後，即簽奉署長核示，由蔡副署長率員代表出席。
貳、與會概要
1、 開幕式（Conference Opening）：
「邁向2020年國際警政會議」於2007年11月19日上午8:00起即辦理各國會議代表報到事宜，凱悅飯店前廳中庭擠滿了來自世界各國執法機關之重要官員，我國執法機關代表除本署外，尚有法務部調查局吳副局長瑛率其外事室主任莊銘及調查員段繼開與會。8:40由會議主持人(澳洲名電視記者Anne Fulwood女士簡報會議程序與內容，8:50由澳洲原住民代表Ruth Bell女士致歡迎詞；9:00由澳洲聯邦警察總署署長M.J.Keelty致辭，歡迎來自世界各國代表近300人前來澳洲坎培拉參加此次會議，希望藉由不同層面(如社會潮流、未來的科技、國際政治權力的分配、數位化變革的時代、環境與氣候的改變、人類大量遷徙造成安全問題)的主題探討，與會代表對於未來之全球犯罪模式與趨勢有更深入的瞭解與共識，回國後能推動正確的治安決策，發揮影響力，使所屬各執法機關與人員能體認在未來10年直到2020年，現代執法者應調整執法新思維，發展新對策，將”社區警政”概念延伸至國與國之間的治安聯繫網，有效打擊本國及跨國犯罪，確保社會治安及國家安全。
09:15澳洲參議員兼司法及國境部長Hon David Johnnstone致開幕辭，宣佈會議正式開始，緊接著極具聲光效果的未來全球發展趨勢短片及曾任教淡江大學及澳洲陽光大學的Sohail Inayatullah教授發表「改變世界的未來」的專題均令人印象深刻。
2、 專題研討會（Sessions）：
「邁向2020年國際警政會議」開幕式結束後，即依不同之主題於19及20日依序排定專題研討會，每場主題研討會均為1小時30分，由各專家學者就其研究領域專題報告，每人報告時間為30分。至於11月21日則為座談會及閉幕式。
(1) 11月19日
1、 11:10--12:40─國際間政治權力掌握與分配(International governance )
(1)   從恐怖主義、反恐戰爭談亞太的地緣政治與區域合作:一方面需結合中國聯合對抗恐怖活動，但同時美國領導之反恐雙邊聯盟背後，亦在另一方面防止中國勢力壯大，使得反恐之區域性雙邊或多邊合作隱藏著緊強關係。
(2) 21世紀國際政治勢力之消長:

未來國際社會將因人口政治經濟之演變與發展而形成國際六強權之均衡勢力─分別為美國、歐盟、中國、印度、俄羅斯與日本─去共同對抗世界三大威脅─氣候變化、回教聖戰組織全球性的恐怖活動以及核武將被非國家之少數組織所掌控。
(3) 基於國際法之保護職責，採取必要措施與執法，避免人權被侵犯與剝奪。
2、  13:40-15:10─數位時代的影響(Power of the Digital Age)
(1) 電腦區段的危險看當前治安與軍事情報:
經由蒐集各項資料、假設推論、主客觀地分析後，整合成情報。然而以當前數位化時代，均以電腦處理，原先的資料庫(database)也將被資料倉儲(dataspace)所取代，但在治安情報部分目前卻少能進入至資料倉儲(dataspace)。另外值得注意的是中國已改變了國際情報勢力的均衡，以及搜尋引擎Google擁有超國家的電腦強權，執法機關之情資電腦系統與其他電腦區段一樣，都受強大的Google網路所影響，以致或多或少阻絕了情資之蒐報。
(2) 數位時代之電腦與網路管理：隨著數位化資訊化時代的到來，藉由電腦網路犯罪之情形日益嚴重，執法機關與人員應汲取科技新知，運用最新電腦科技並加以整合，以有效對付網路犯罪。
(3) 破除「警察是電腦白癡」的偏見，加強對新興科技的認識與運用，以應付推陳出新的犯罪案件。
3、  15:40-16:40─科學的未來(The Science Future)
(1) 預測未來2020年生化科技與警政之關係與影響：我們總是專注於預測下年度的變化，而忽略了未來10年可能的狀況，電影「關鍵報告」的情節在未來是有可能發生的。而「基因組」(genome)的研究，將為刑事鑑識帶來更精確的分析及身分確認，甚至還可研發成個人化的藥物。
(2) 過去的想像現在都已成真，未來的生化科技將使刑事鑑識與犯罪偵查更有效率更有智慧。
(2) 11月20日
1、 9:00-10:30─環境變遷(Environment Change)

(1) 天氣製造者─人類如何改變氣候以及它對地球有何影響：探討氣候改變、全球暖化及人類活動三者之關係，並倡導環保以遏阻全球日益暖化的現象。
(2) 氣候改變將嚴重影響人類之生存與安全
(3) 執法人員應關切氣候改變對人民安全及災害之救助與後續犯罪之處理。
2、 11:00-12:30─弱勢國家與人民安全保護與協助(Weak States)

(1) 受恐怖攻擊地區與國家之安全受到挑戰，國際警政合作的救助與維安行動在此弱勢國家中著力甚少。
(2) AFP雖有提供弱勢及動亂國家之安全協助，卻缺乏因地制宜之警力與民兵之調度計畫。
(3) 政治與社會經濟因素造成人口全球性的遷徙，衍生安全顧慮及人權危害之問題。
3、 13:30-14:50─社會議題(Social Agenda)
(1) 世代化及全球化之影響
(2) 執法與個人隱私之維護
(3) 警政策略及其領導指揮
3、 聯誼酒會
11月19日專題研討會結束後，於17:00在凱悅飯店庭園舉行戶外雞尾酒會，本署與會代表與各國警政幹部寒暄致意，並就警政議題交換意見，收獲良多。
參、會晤AFP助理署長
澳洲聯邦警察總署(AFP)署長下設四名助理署長，分別負責人事、為拓展「警察外交」，加強台、澳間警政合作關係，我駐澳洲台北經濟文化辦事處代表林松煥大使及周組長進發，特別安排我方代表於會議開幕式後之休息時間拜會澳洲聯邦警察總署兩位助理署長，分別為主管國際合作之助理署長(Assistant Commissioner)Mr. Tim Morris主管經濟事務及特勤業務之助理署長( Assistant Commissioner ) Mr. Tim Morris。
1、 AFP助理署長之談話重點：
Mr. Tim MorrisMr. Tim Morris兩位副署長均對我國代表不遠千里地來參加本次會議，表達感謝，並就緝毒、洗錢、人口販運、白領犯罪、國際警察合作、反恐作為及聚眾活動之疏處等工作，提出個案經驗分享，並談到目前犯罪幾無國界，世界形同一地球村，警察除了維護國內治安外，對於外來或本國潛逃外國之罪犯，或跨國性之組織犯罪集團，均須倚靠國際間執法機關之相互合作、交換情報，方能克竟其功。
2、 蔡副署長談話重點：
本署蔡副署長對澳洲警方保護我國在澳僑民的安全表達感謝之意。而有關緝毒、查緝人口販運等工作，我國警方多能掌握情資循線破獲；甚至破獲跨國走私集團，績效良好，而有關聚眾活動之管制與疏處，不管聚眾活動規模、警力調派，相較於AFP，我國警察機關面臨更多更大的挑戰，但因處理經驗豐富，幾能圓滿疏導，少有流血事件發生。
今後如有需要，我國警方亦十分樂意與澳洲警方合作，情報分享、交換，協力偵辦跨國性的組織犯罪，以為國際警察事務盡棉薄之力。
而兩位副署長警察生涯資歷完整，對於國際警察事務、犯罪偵查及反恐活動均有豐富之經驗，令人印象深刻，如有機會，希望前來臺灣訪問，促進雙方警政交流。會晤結束前，蔡副署長並代表本署致贈紀念品予兩位助理署長。
肆、參訪澳洲台北經濟文化辦事處及
駐雪梨台北經濟文化辦事處
本次赴澳洲坎培拉參加「邁向2020年國際警政會議」，不論接、送機、赴會場開會、拜會AFP助理署長等行程，均賴澳洲台北經濟文化辦事處全力協助，使得本次出席會議之任務圓滿達成。經林松煥大使極力邀請，本署及法務部調查局代表利用會議午休時間，至澳洲台北經濟文化辦事處參訪，認識辦事處之駐外人員，對於渠等雖於外交時有困境之狀況下，仍勉力在澳洲積極推動相關外交工作，並善盡服務僑民之職責，而對臺灣至坎培拉參訪、開會之官員、代表，均熱心提供行程上盡可能之協助，本署代表深表感謝。
因坎培拉無直接臺北之航班，因此會議結束，本署代表由坎培拉飛往雪梨，順道拜訪駐雪梨台北經濟文化辦事處林處長錦蓮，感謝其對本署代表此次出國行程之相關協助。
伍、心得與建議事項
 一、會議主辦機關籌備及規劃工作用心週詳
本次會議從會場布置、動線安排、議程規劃及人力動員上，顯示主辦單位AFP之用心及周詳，殊值作為本署日後舉辦國際會議之參考。
二、鼓勵各警察機關首長積極參與國際警政會議
      參與國際會議，係與國際警政接軌，及「推銷」臺灣警察之最佳機會。藉由國際會議得與外國警察人員互動溝通，瞭解國外執法經驗、新知、科技、立法動向、研究成果及新型態犯罪等，以汲取新執法觀念，提昇執法及語文能力，並期獲得與先進國家執法水準接軌等實質效益，亦得兼收培養具國際觀之優秀警察人才，以蔚為國用。
三、持續強化與AFP更直接與密切之合作關係
，協助拓展實質外交
囿於國際政治諸多不利因素，我國拓展正式外交關係極為不易，如能充份利用AFP與世界各國警察及情治等執法機關首長建立聯繫管道，可就近增進與外國警察、執法機關接觸面向之深度及廣度，與合作交流之機會，有利日後外交部推動簽訂司法互助協定或警政合作備忘錄，或協助推動我國地方警察機關與澳洲警察機關締結姐妹局關係，輔助全般實質外交關係之拓展。
陸、結語
此次赴澳洲參加為期6天，過程順利圓滿，已完成既定任務後返國，並攜回相關資料，可供未來我警政發展之研究與參考。同時本署與會人員亦分別會晤AFP相關領導幹部，並轉達本署誠摯邀請日後得撥冗來臺參訪之意，以加強及延續雙方之友好情誼，對未來本署與AFP間之警政合作及交流，定有相當之助益。
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