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摘要

APEC海洋資源保育工作小組(MRCWG)第21次會議於2008年4月14-18日在秘魯皮烏拉(Piura)舉行，出席會議會員包括澳洲、汶萊、加拿大、智利、中國、香港、印尼、日本、韓國、墨西哥、秘魯、菲律賓、泰國、美國、越南及我國等16個會員體，共計約31人與會。我國出席成員包括行政院環境保護署許簡任技正永興、張研究員宣武、台灣大學劉教授倬騰、成功大學高教授家俊及台灣海洋大學邱教授文彥。
本次會議主要涵蓋APEC計畫執行報告、2009年計畫提案、計畫管理及經費核撥、巴里行動計畫內容清點、珊瑚礁三角計畫(Coral Triangle Initiative)、海洋資源保育工作小組獨立評估等議題。

我國執行之2006、2007及2008年「知識經濟體衛星應用計畫(SAKE)」、及第8屆企業/私人部門參與海洋環境永續性圓桌會議，向大會報告。本次會議我國研提2009年計畫提案Satellite Application in Coral Health and Oil Spills (SACHAO 2009)及研提我國自費辦理2009年第10屆APEC企業/私人部門參與海洋永續性圓桌會議之計畫。
APEC海洋資源保育工作小組與漁業工作小組(Fishery Working Group)會議於2007年4月18日在秘魯皮烏拉舉行，出席會員包括澳洲、汶萊、加拿大、智利、中國、香港、印尼、馬來西亞、日本、韓國、墨西哥、紐西蘭、秘魯、泰國、蘇俄、美國、越南及我國等18個會員體，我方出席人員除出席海洋資源保育工作小組第21次會議同仁之外，尚包括出席漁業工作小組之行政院農業委員會漁業署遠洋漁業組蔡日耀組長、林頂榮科長及對外漁業協會張正昇組長。本次會議討論巴里行動計畫(BPA)清點(Stock-Take)之委辦計畫、氣候變遷與海洋生態及漁業關聯性、第3屆海洋相關部長會議議題、兩工作小組合作計畫及「主事人之友」等議題。
目錄

1壹、
亞太經濟合作海洋資源保育工作小組第21次會議


1一、 緣起及目的


1二、 會議出席代表


1三、 會議經過


1四、 會議重點


11、 APEC對外宣導計畫(Communication and Outreach)


22、 研提2009年APEC計畫時間表


23、 APEC計畫進度報告


24、 2009年計畫提案報告及討論


35、 計畫評估小組(Project Evaluation Team)報告


36、 巴里行動計畫清點(Bali Plan of Action Stock Take)


47、 海洋資源保育工作小組獨立評估


48、 海洋資源保育工作小組之職權範圍書(Terms of Reference)


49、 下次會議舉行地點及下屆主事人


5貳、
海洋資源保育工作小組及漁業工作小組第7次聯席會議


5一、 緣起及目的


5二、 會議出席代表


5三、 會議經過


5四、 會議重點


51、 巴里行動計畫(BPA)清點(Stock-Take)之委辦計畫


62、 氣候變遷與海洋生態及漁業關聯性報告


63、 聯席會議討論議題


64、 兩工作小組合作計畫


75、 主事人之友(Friends of Lead Shepherds)





1、 亞太經濟合作海洋資源保育工作小組第21次會議
1、 緣起及目的

行政院環境保護署為我國參與亞太經濟合作(Asia Pacific Economic Cooperation，APEC)海洋資源保育工作小組(Marine Resource Conservation Working Group，MRCWG，以下簡稱本工作小組)之主政單位。該工作小組每年均在不同會員境內召開會議，由各會員體派員參加，商討有關海洋資保育相關議題。APEC各工作小組均設主事人(Lead Shepherd)，負責推動及協調該工作小組之任務及工作，其任期為兩年，期滿可延長乙年，工作小組會議之主席通常由主事人擔任，MRCWG目前由印尼 Dr. Indroyono Soesilo擔任工作小組之主事人，本次會議將移交秘魯Admiral Hector Soldi擔任主事人。

本次會議主要涵蓋APEC計畫執行報告、2009年計畫提案、計畫管理及經費核撥、巴里行動計畫內容清點、珊瑚礁三角計畫(Coral Triangle Initiative)、海洋資源保育工作小組獨立評估等議題。本次會議邀請海洋資源中心(Marine Resource Center)Duncan Leadbitter主講太平洋環礁之Marine Stewardship Council及。  
2、 會議出席代表

APEC海洋資源保育工作小組(MRCWG)第21次會議於2008年4月14-18日在秘魯皮烏拉(Piura)舉行，出席會議會員包括澳洲、汶萊、加拿大、智利、中國、香港、印尼、日本、韓國、墨西哥、秘魯、菲律賓、泰國、美國、越南及我國等16個會員體，共計約31人與會。我國出席成員包括行政院環境保護署許簡任技正永興、張研究員宣武、台灣大學劉教授倬騰、成功大學高教授家俊及台灣海洋大學邱教授文彥。

3、 會議經過

本次會議循往例由地主國秘魯Hector Soldi及上屆會議地主國澳洲Angela Williamson分別致詞，並由各會員體自我介紹。本次會議由印尼主事人Dr. Indroyono Soesilo擔任主席；APEC秘書處Anita Douglas擔任紀錄。本次會議暫訂議程亦獲與會代表採納，會議依議程進行會議。

4、 會議重點

1、 APEC對外宣導計畫(Communication and Outreach)
APEC秘書處報告APEC對外宣導計畫，其中包括APEC網頁及發行電子Newsletter。鑑於我方定期發行APEC海洋資源保育及漁業刊物，我方提議可將該刊物與APEC網頁連結，獲得APEC秘書處同意。
2、 研提2009年APEC計畫時間表
2009年計畫提案須於2008年6月2日前提供主事人辦公室，主事人將請各會員體表示意見，如有會員體反對，需於2個星期內將反對理由向主事人提出。如無人反對，將送請計畫評估小組(Project Evaluation Team，PET)，以品質確認架構(QAF)評估，計畫研提會員可針對PET所提意見於2週內說明，復由PET再次評估。
3、 APEC計畫進度報告
我國執行之2006、2007及2008年「知識經濟體衛星應用計畫(Satellite Application in Knowledge-based Economies)」、及第8屆企業/私人部門參與海洋環境永續性圓桌會議(The 8th APEC Roundtable Meeting on the Involvement of Business/Private Sector in Sustainability of the Marine Environment)，分別由台灣大學劉倬騰教授及台灣海洋大學邱文彥教授，以Powerpoint方式向大會報告。
有關知識經濟體衛星應計畫曾於去(2007)年11月5日至8日於印尼雅加達舉辦「SAKE研討會─衛星影像應於漁業及海岸生態系」，共有16篇國際論文及17篇印尼論文發表， 主事人Indroyono表示本計畫成果豐碩，建議將本計畫成果置於APEC網頁，我方表示可提供網頁連結至APEC秘書處。秘魯洽詢有關衛星解析度及在油污染應用實用性之問題，台灣大學劉倬騰教授均予以說明。
韓國報告有關「海洋環境教育及訓練中心(Marine Environmental Training and Education Centre，AMETEC)」提及邀請我國台灣大學周蓮香教授參加在韓國舉辦之研討會，分享我國海洋哺乳動物保護，增進生態旅遊之進展。
我方於會中表示，我國發行之海洋資源保育及漁業刊物可將各計畫之成果摘錄刊載，請有興趣之會員體，提供我國相關電子檔案，俾利我編輯刊登。會中美國已同意將2007年9月舉辦之海洋生態系統及鑑別研討會成果提供我國刊登。
4、 2009年計畫提案報告及討論

主席邀請本次會議提案會員體分別報告2009年計畫提案。我國2009年計畫提案Satellite Application in Coral Health and Oil Spills (SACHAO 2009)，由台灣大學劉倬騰教授代表我方報告。我方曾私下向菲律賓代表接洽，盼菲律賓能擔任我方計畫之協同提案會員(co-sponsor)，菲方代表表示高度興趣，請我方提供提案電子檔案，俾利歸國後以正式管道回復。此外我方亦請印尼支持我方之提案，將於會後請印尼提供正式通知。
我國自費辦理2009年第10屆APEC企業/私人部門參與海洋永續性圓桌會議之計畫(self-funded project)由台灣海洋大學邱文彥教授報告，並獲得大會認可通過。

2009年計畫提案會員除我國之外，尚包括

美國─
Marine Ecosystem Assessment and Management in the Asia-Pacific Region –Part2

澳洲─
Securing the Marine Environment in the Asia-Pacific Region

秘魯─
Development of Indices of Climate Change Impacts on Marine Resources in the Pacific Basin 
印尼─
Sharing Policies and Experiences in Sea Level Rise, Adaptation and Mitigation for Small Islands

5、 計畫評估小組(Project Evaluation Team)報告
2008年計畫評估小組(Project Evaluation Team, PET)成員包括澳洲、加拿大及秘魯，係由澳洲召集。澳洲說明計畫應符合APEC優先順序及顧及QAF中之問題，亦應注意到APEC計畫有關於性別要求(gender requirement)；在預算的部分，會員體宜有self-funding的部分；應避免兩個計畫名稱部分文字重復(例如計畫名稱同時出現「氣候變遷Climate Change」字樣)，以避免讓本工作小組以外之人，誤以為內容重復，無法獲得APEC補助。
主席邀請會員加入PET，澳洲及加拿大表示願意繼續參加，秘魯因主事人職務，不再擔任PET成員，建議由其他成員替代。鑑於我國每年均提出計畫提案，且為積極參與APEC程序，爰向會議表示將有興趣擔任PET成員，惟將返國後確認。
6、 巴里行動計畫清點(Bali Plan of Action Stock Take)

有關加拿大辦理之「巴里行動計畫清點」計畫，由受委託之顧問公司Sea Resource Management Sdn Bhd 之Mr. Max Herriman報告巴里行動計畫(BPA)清點(Stock-Take)成果，並說明於2007年11月於印尼馬納都舉辦之巴里行動計畫研討會辦理情形。委辦廠商於2007年透過問卷調查21個會員體(含我國)及154個組織，計有16個會員體及14組織回應問卷。
經過問卷調查分析及研討會討論，委辦廠商認為大多數工作之執行在國家層級，開發中國家已有明顯的進步，例如已劃設海洋保護區等，惟在技術、深度、及廣度上仍與已開發國家有些差距。經問卷調查分析後，有關生態敏感區及海洋保護區的劃設、海平面上升資訊交換、分享海洋入侵物種科學研究及保護敏感區域及溼地等方面，有不錯之進展。此外，巴里行動計畫執行不足之處如下：陸源污染似未被重視、生態系資訊交換不足、未能採用最佳科學知識、海洋保護區執法不嚴、海洋污染之經濟工具使用不足、缺乏瞭解氣候變遷與漁業關聯性。建議APEC會員體未來應加強整合工作及能力建構，並應有施政決心，以保護海洋生態。
會中討論有無對2010年第3屆海洋相關部長會議的建議時，與會成員關心本工作小組在下屆部長會議舉辦前能提供的成果，亦關心第3屆海洋部長會議的主題。
7、 海洋資源保育工作小組獨立評估

有關本工作小組獨立評估由APEC委託律師事務所T.C. Hoffmann & Associates, LLC (TCH&A)執行，由Leila Monroe報告，渠表示目前仍在資料蒐集階段，已完成10電話訪談、8線上調查、MRCWG檔案背景回顧，共計有13個會員提供資料。本次評估屬於定性評估，我方已於本次會議前完成問卷，回復該事務所，並於會場接受Leila Monroe之簡單口頭訪談。Monore洽詢我國對於合併漁業工作小組及海洋資源保育工作小組之立場，我方表示有關此節，國內相關機關已初步討論，我國基於兩工作小組屬性及本質上仍有歧異之處，且依我國組織分工，係由兩個不同機關主政，故原則上不贊成合併兩工作小組。
會中秘書處說明為何APEC需針對本工作小組及漁業工作小組進行獨立評估，主要原因係資深官員不瞭解海洋資源保育及漁業之差別，亦需要瞭解各工作小組對於自由開放貿易的貢獻。
8、 海洋資源保育工作小組之職權範圍書(Terms of Reference)

上次會議通過之本工作小組職權範圍書，後經APEC秘書處稍加修改，本次會議在無異議下，通過本工作小組之職權範圍書，將在本次會議後提交APEC秘書處。
9、 下次會議舉行地點及下屆主事人
本次會議通過加拿大提案─2009年海洋資源保育工作小組會議預定在加拿大舉行。下屆主事人將由秘魯Admiral Hector Soldi接任為MRCWG主事人。
2、 海洋資源保育工作小組及漁業工作小組第7次聯席會議
5、 緣起及目的

亞太經濟合作(APEC)海洋資源保育工作小組及漁業工作小組，每1-2年舉辦聯席會議，以加強兩工作小組間之協調聯繫，彌補兩工作小組未能涵蓋之處，以及同時避免工作重復。上屆聯席會議係於2007年4月在澳洲舉行，惟依據APEC SCE建議，自2007年起，此兩工作小組每年均需舉辦聯席會議。本次會議包括兩工作小組主事人分別說明工作小組重要會議成果、巴里行動計畫內容清點(BPA stock-take)、珊瑚礁三角計畫(Coral Reef Triangle Initiative)報告、氣候變遷與漁業及海洋生態系統報告、未來海洋相關部長會議、未來兩工作小組共同計畫等議題。
6、 會議出席代表

APEC海洋資源保育工作小組與漁業工作小組(Fishery Working Group)會議於2007年4月18日在秘魯皮烏拉舉行，出席會員包括澳洲、汶萊、加拿大、智利、中國、香港、印尼、馬來西亞、日本、韓國、墨西哥、紐西蘭、秘魯、泰國、蘇俄、美國、越南及我國等18個會員體，我方出席人員除出席海洋資源保育工作小組第21次會議同仁之外，尚包括出席漁業工作小組之行政院農業委員會漁業署遠洋漁業組蔡日耀組長、林頂榮科長及對外漁業協會張正昇組長。

7、 會議經過

本次會議由漁業工作小組主事人加拿大Lori Bridgeway及海洋資源保育工作小組新任主事人秘魯Hector Soldi共同主持，會議紀錄由加拿大Jonathan Terkel擔任。本次會議暫訂議程獲與會代表同意，依議程進行會議。秘魯生產部次長(主管漁業)Alfonso Miranda Eyzaguirre全程參加，並閉幕致詞，生產部部長Rafael Rey亦臨時蒞臨會場，並與所有與會代表握手致意。
8、 會議重點
10、 巴里行動計畫(BPA)清點(Stock-Take)之委辦計畫
本次會議由受委託之顧問公司Sea Resource Management Sdn Bhd報告巴里行動計畫(BPA)清點(Stock-Take)計畫成果，說明在巴里行動計畫中20項目涉及兩個工作小組，認為APEC工作小組在陸源及海洋污染方面可再加強。各會員體如認為需要更新有關執行巴里行動計畫之進展，仍可在本(2008)年5月底前提供資料。
11、 氣候變遷與海洋生態及漁業關聯性報告
氣候變遷與海洋生態及漁業的關聯性報告，說明海洋與大氣間之相互影響性屬長期性變化，氣候明顯影響漁業，並以秘魯為例，在聖嬰年海洋漁獲量較其他年為低，人為性的氣候變遷與聖嬰現象不同，不應混為一談，人為性的氣候變遷對於海洋生態的研究仍在起步階段。 
12、 聯席會議討論議題

有關第3屆海洋相關部長會議，將預訂於2010年舉行，本次會議與會代表多對於部長會議討論的優先議題表示關切。主席Soldi建議未來在會員年度報告中應加入執行或遭遇的瓶頸及困難，例如開發中會員所面臨的困難。主席Ridgeway認為聯席會議時間有限，無法對單獨議題進行深入討論，爰鼓勵會員可單獨或聯合撰寫立場文件，說明某議題的重要性。加拿大認為第3屆海洋部長會議討論的議題，應以區域合作及APEC能達成的議題為主。
印尼建議需要有一中心主題，會中對於以「生態系統為基礎的方法(Ecosystem based Approach)」做為下屆部長會議的主題，有較多著墨。目前大多數關心的議題，似乎均可納入在Ecosystem Based Approach下，為此，秘魯將申請APEC經費，辦理2009年APEC生態系統為基礎的管理工具計畫，調查各會員體生態系統為基礎管理措施、執行機關之能力等基本資料，並將舉辦研討會，邀請政策制訂者及科學家參加。
13、 兩工作小組合作計畫
主席Bridgeway提醒APEC計畫以執行領袖會議決議最為優先，因此建議提案內容宜儘量與領袖會議指示的重點工作相關，此外亦表示APEC計畫成果應能支持長久性的機制或組織，最好不要是1次性的計畫。
有關2009年APEC生態系統為基礎的管理工具計畫提案，將在會議結束後(intersession)，由加拿大召集秘魯、美國、印尼、澳洲等擔任草擬小組。
秘魯擬提2009年「研擬太平洋盆地氣候變遷對海洋資源衝擊指標 (Development of indices of Climate Change Impacts on Marine Resources in the Pacific Basin)」計畫，將建立客觀指標，調查評估氣候變遷對於海洋生態的影響，該計畫提案目前為初稿，秘魯後續將提完整內容。此外，秘魯亦口頭說明因海溫升高，發生藻華之機會將增加，故將研提有關氣候變遷與藻華之計畫，我方建議因APEC過去已執行數個紅潮毒藻相關計畫，例如美國及加拿大均曾舉辦相關的研討會，爰建議秘魯將計畫工作建立在既有之基礎上，避免工作重復，此建議獲得主席Soldi同意，建議秘魯先回顧過去APEC相關計畫，再研擬計畫提案。
有關兩小組共同提案，將分別由各工作小組之計畫評估小組先行評估。

14、 主事人之友(Friends of Lead Shepherds)
有關主事人之友討論，主席Bridgeway表示，上次會議曾提及「主事人之友」乙事，似有澳洲、加拿大、美國等國參加，本次會議盼能確認「主事人之友」成員。我方鑑於共有海洋資源保育及漁業等兩個工作小組，爰請主席澄清「主事人之友」係工作小組各自成立，或同時隸屬兩個工作小組。主席Bridgeway表示，主事人之友將協助主事人設定聯席會議討論議題，不涉及決策或承辦會議，計有澳洲、加拿大、紐西蘭、秘魯及美國表示願意參加。
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