參加本（97）年ＷCＯ原產地規則技術委員會會議摘錄報告

壹、會議時間、地點、主席及我國與會人員
一、時間：97年1月28日至1月29日

二、地點：比利時布魯塞爾世界關務組織（ＷCＯ）總部

三、主席： Mrs. L. Ghrairi（摩洛哥籍）

四、我國與會人員：

林正隆　　財政部關稅總局科員

蔡文標　　財政部台北關稅局股長

陳高煌　　中華民國駐歐盟兼駐比利時代表處經濟組商務代表
貳、會議背景

原產地規則技術委員會（Technical Committee on Rules of Origin;簡稱 ＴＣＲＯ）係依據ＷＴＯ原產地規則協定附件一之規定設立，由關稅合作理事會（ＣＣＣ）支持與協助，技術委員會之任務為執行原產地規則協定第四篇（原產地規則之調和）及該協定附件一所規定之技術性工作。技術委員會於必要時開會，但每年不得少於一次。

依據ＷＴＯ原產地規則協定之規定，ＷＴＯ會員為原產地規則技術委員會之會員，ＷＴＯ會員得指派代表參加原產地規則技術委員會，ＷＴＯ秘書處得以觀察員身分出席會議，非ＷＴＯ會員之ＣＣＣ會員（即ＷＣＯ）得指派代表或代理人以觀察員身分出席技術委員會之會議。另經技術委員會之許可，ＣＣＣ秘書長得邀請非ＷＴＯ會員及非ＣＣＣ會員之政府代表及政府間之國際組織及國際貿易組織之代表，以觀察員身分出席技術委員會會議。

本次會議係ＷＣＯ原產地規則技術委員會第26屆會議，會議由摩洛哥籍主席 Mrs. L. Ghrairi主持，計有59個會員及觀察員出席本次會議。世界貿易組織秘書處（Secretariat of ＷＴＯ）、亞塞拜然(Azerbaijan)、衣索皮亞(Ethiopia)、利比亞(Lybia)、塞爾維亞(Serbia)、蘇丹(Sudan)等國係以觀察員身分出席會議。我國以會員身分與會。

參、會議議程：

一、確認本次會議議程。

二、第25屆會議節錄報告。

三、秘書處報告：

（一）、有關TCRO會員及觀察員動態。

     （二）、會期期間進展。
1、理事長報告

2、WTO委員會原產地規則工作口頭報告。
3、上屆政策委員會及大會的進展。
四、技術委員會之職責報告：

（一）、2007年1月1日至12月31日期間協定狀態運作技術面的第9期報告。

（二）、自2007年1月1 日至12月31日就協議第2、3部分之施行及運作技術面之第9年度回顧。

五、其他事項。

（一）、電子學習口頭簡報與原產地規則訓練。
（二）、優惠性原產地規則管理研究之口頭報告。

（三）、WCO優惠性原產地協定及可行性研究資料庫。

（四）、拘束性原產資料技術指南。

(五)、原產地資料交換聯繫名單
六、選舉主席及副主席。

   七、下屆會議時間、地點。
肆、會議情形摘要：

1、 會議開始主席歡迎關稅及貿易事務理事會新理事長Mr. Antoine Manga及新副理事長Mr. Craig Clark，她簡潔地說明本次議程。
2、 主席節略報告第25屆會議記錄。
3、 秘書處報告：

秘書處報告有關TCRO會員及觀察員動態。
（一）主席介紹WTO新加盟國定期更新之文件，她指出東加已於2007年7月27日正式成為WTO第151個會員。寮國也已成為WCO會員，並加入了觀察員名單。技術委員會對此做了備忘錄。
（二）主席簡短介紹自上次TCRO會議至本次會議期間之工作進展，並邀請理事長詳加說明。（第OC0116E1a文件）
1、  理事長報告
第109及110屆WCO大會在2007年6月28日至30日召開，理事長簡要說明WTO觀察員報告有關幾內亞身份資格的進度。理事長報告稱，因TCRO的主席不克參與前述二次大會，由原產地資深技術幫辦副理事長提出TCRO的報告。自TCRO第25屆會議以來，在會員的要求下，於馬來西亞的地區講習會及於越南的國家講習會，與非優惠性及優惠性原產地有關的兩個技術協助及能力建構活動業已完成。他提到秘書處以研習會的方式在蒙地尼哥羅及馬其頓地區的前南斯拉夫主導了兩個諮詢任務，同時，秘書處亦提供專業知識予南非及非洲聯盟，並提供協助給法國海關學校及德國的Münster大學。
2、WTO委員會原產地規則工作口頭報告
WTO秘書處代表提出CRO活動的最新報告：自TCRO第25屆會議之後，CRO在2007年亦召開了一次正式會議，委員會改選巴西的Ms. Vera Thorstensen及日本的Mr. Yoshitomo Konda為正副主席，並說明主席已與各會員就94項議題進行過兩回合之密集諮詢。

他引述2007年7月27日所召開的WTO大會原產地規則委員會主席之報告為協調工作計劃（Harmonized Work Programme, HWP)上的協商做了總結，強調此項工作在機械方面為目前在HWP最難之議題，例如就稅則轉換或附加價值規則，目前尚無兩全其美之共識，並提及CRO已了解並保證依總會之指導克服關聯性議題及機械方面所遇到之困難。於關聯性議題之工作將暫時擱置，而繼續著重於其他技術議題之解決。

鑑於機械乃目前Harmonization Work Programme最困難議題之一，部分會員認為應採附加價值規則，但亦有不少反對聲音。於此情形，讓各會員接受此一事實應無可避免，之後再由各會員自行決定採用附加價值或稅則轉換規則後再將決定向WTO報備。

去年5月CRO主席已就稅則第84至90章中有關機械的607個稅號，依據二者可自行選擇之建議方式註記交予各會員，部分代表團支持主席之建議，認為不失為另一可行方案。他們也對包含雙重規則在附加價值上之複雜性、所費不貲之原產地追蹤機制以及因考慮建立非原產地規則等所產生之不合理成本負擔表達嚴重關切。他們進一步指出在Harmonized Rules of Origin是否適用於貿易對策所涉及的議題上尚未解決，此項工作不免困難，除非在包括反強制性決定的規則獲得妥協，否則所牽涉議題不可能於此階段解決。

部分代表團則就原產地規則對達成該規則協定9.1條款所設定之妥協目標尚遙遙無期表示關切，易言之，原產地調和規則已現曙光，但似乎不客觀、不易了解且難預測，他們也將某些重要議題尚未解決寫入備忘錄。

惟部分代表團則認為此乃12年來努力之重要成就，他們認為從第1章到第96章超過6,000多個稅號，縱然於一致性之技術枝節上仍待加強，但經全體努力已有相當成果。
3、上屆政策委員會及大會的進展

理事主席針對優惠性協定資料的建立、現行優惠性協定之原產地規則比較研究的啟動、優惠性及非優惠性原產地規則訓練和研討會之加強以及為符合WCO結構等4個主要議題就行動計劃（Action plan）之實施進行扼要之進度報告。

他向委員會報告，為了協助秘書處於TCRO會後進行行動計劃（ Action plan），必然面臨艱難工作。巴西和南非代表團發言歡迎行動計劃之啟動，同時也對秘書處之工作加以肯定。為評估於行動計劃中不同領域之成果，理事長對於南非在行動計劃上的建議做了備忘錄。

於訓練行動上為了汲取能力建構處（Capacity Building Directorate，CBD）及關稅與貿易事務處（Tariff and Trade Affairs Directorate）之合作潛能，理事長回應衣索皮亞提問，強調該二處協調工作之重要。他對海地代表要求於其國內成立研討會做了備忘錄，並報告委員會另一原產地規則之地區性研討會將於今年春天在多明尼加地區訓練中心開幕式中成立，也要求各代團對於技術性協助之要求透過官方管道向秘書處提出申請。

四、技術委員會的職責報告
(一) 2007年1月1日至12月31日期間協定狀態運作技術面的第9期報告
1. 已有84個會員及另外77個會員分別向WTO提出優惠性原產地及非優惠性原產地規則報告。

2. 2007年期間就會員之要求，共舉辦一場與技術協助有關之國際研討會、一場於馬來西亞之地區研討會及另外兩場研習會。

3. 技術委員會所推行與工作計劃調和有關之137項重要議題維持不變。

(二) 技術委員會自2007年1月1 日至12月31日就協議第2、3部分之施行及運作技術面之第9年度回顧報告：在此過渡期間，並無與訓練有關之特殊性議題上之困難向TCRO報告。

五、其他事項。
(一)電子學習口頭簡報與原產地規則訓練

能力建構處（Capacity Building Directorate, CBD）之技術官員應將其在WCO原產地規則方面的電子學習計劃成果於春季傳送至秘書處，以做為進一步建立原產地規則電子學習活動之模式，任何首次之原產地規則電子學習模組應著重在原產地規則的準備訓練。由於原產地優惠規則的多元性，各代表團將被要求盡其所能協助秘書處於個別WCO地區積極發展電子學習模式。
巴西代表在西班牙代表的附議下提出以西班牙文譯寫電子學習活動文件之需求，CBD的官員重申電子學習課程已以英文和法文傳送，而譯成其他語言之工作已由相關會員的行政部門進行中。主席亦重申透過不同訓練中心所提供的訓練及能力建構方面，新區域性之處理方式確定將有助於就不同語言問題尋求可被接受之解決方式，在美國及加勒比海地區已經著手將整個電子學習目錄譯成西班牙文。
(二)秘書處針對現行之優惠性原產地規則研究進度進行簡報，強調工作之艱難與複雜，認為一個包含超過200個協定之調查應就範圍加以設限，而且必須突顯原產地規則的主要模型，秘書處對包含不同議題及協定之調查簡報，將以不同的模式提出可能架構。秘書處重申相對於傳統之書面報告，此一處理方式將更具彈性。

另有代表團認為就WTO原產地協定並無合法之依據允許TCRO處理優惠性原產地規則，認為賦予TCRO之任務應限制於技術面以及非優惠性原產地規則之調和。理事長將此載入備忘錄，並告知位於日內瓦之原產地委員會有關WCO優惠性原產地規則之活動，以表示CRO對於此活動之重視。理事長提醒委員會經政策委員會所簽署之行動計劃已於2007年6月為大會所採納。理事長亦已謹慎著手研究此一議題並透過TCRO之支持勾勒出如何解決優惠性原產地規則的可能方法。他建議TCRO之正式會議應先行擱置此一議題，而於非正式會議中討論仍然存在之其他與優惠性原產地管理有關之事項。
(三) WCO優惠性協定及可行性研究之資料庫 。(第OC0120E1a號文件)
為積極支持資料庫發展，WCO會員被要求透過電子傳輸將與優惠性貿易管理有關之合法文件（應包括最近5年內不再適用之管理方式）傳送至秘書處並加以確認。

WCO會員也被要求透過傳輸支持並完成database互動發展上之問卷，因問卷結果對WCO秘書處將提交政策委員會下次會議之可行性研究相當重要。
(四)、強制性原產資料技術指南

秘書處提出一份參考強制性原產地資料（Binding Origin Information, BOI)技術指南（第OC0121E1a號文件），並草擬一份包括WTO在原產地規則協議上實際可行的原則應用，更精確地在方法上讓查詢者能編緝記錄及提交足資仲裁之資料，但也指出此草案將避免挑戰已由其他會員所建立的既定程序。
秘書處對於部分代表所做之技術註解做成備忘錄，而委員會也要求秘書處繼續草擬基於BOI的草案工作。
(五)原產地資料交換聯繫名單

副理事長強調原產地資料交換聯繫名單應隨時更新，他要求代表團檢查名單之正確性並將更新資料及時知會秘書處。

六、選舉主席及副主席。

     主席將大會交由理事長主持選舉新的正副主席。阿爾巴尼亞代表在日本表代表團的附議下提議中國代表團領隊劉平為2009年主席，指出劉平在WCO長期的經驗以及對原產地規則極為熟悉。巴西代表則提議剛果海關幫辦Ms. K.J.B. Kawanda為下屆TCRO之副主席。

大會以鼓掌通過上述主席及副主席之提議。

七、下屆會議時間、地點。
透過臨時提議，下屆TCRO會議定於2009年1月至2月間舉行，會議的期間由CRO在2008年底之進度而定 。依據TCRO之進程，下屆會議之時間、地點將由秘書處與主席商議後決定。

伍、心得與建議
一、本次會議，除上述各項議題外，與會國間對農業等其他產品之交易議題亦時有提及，惟所涉細節，仍不外就稅則轉換、附加價值規則及相關資料如何提交供委員會運用等問題，並未加以特別討論。觀諸大會秘書處積極著重於優惠性協定資料庫之建立，以供各會員國貿易上之運用。爾來，各項商品之跨境流通、環保全球化及企業無國界觀念之漸次興起，外加我國經濟發展長久倚頼加工、代工等產業，拘於特殊外交情勢，我國雖僅與少數中南美國家簽訂FTA協定，但其他國家間之優惠性協定卻有可能因其協定內容（例如擇採稅則轉換或附加價值）而間接影響我國經貿發展與形態，因此相關協定內容我國亦不可置身事外。尤其職司邊境管制、原產地規則執行之海關，更應深入研究並積極了解國際在此領域上發展的最新資料。

二、優惠性原產地規則目前概以簽約國間基於相互同意之條件，建立雙方進一步合作之架構，並將該合作架構提供予TCRO建構資料庫，以擴大並強化會員間合作之效益。我國雖非ＷＣＯ會員，惟似乎可利用參與ＷＴＯ貿易便捷化會議及ＷCＯ原產地規則技術委員會會議之機會，積極爭取取得ＷＣＯ相關邊境管理措施相關程序之資料或資訊，以期我國關務行政進一步邁向國際化及現代化。

陸、附件

一、 附件1   第26屆原產地規則技術委員會會議邀請函影本。

二、 附件2   第26屆原產地規則技術委員會會議議程。（編號ＯＣ０114Ｅ１ａ文件）。
三、 附件3  第25屆會議之會議報告（編號ＯＣ０113Ｅ１ａ文件）。

四、 附件4  TCRO會員及觀察員動態（編號ＯＣ０１15Ｅ１ａ文件）。

五、 附件5  上屆政策委員會及大會的進展（編號ＯＣ０１17Ｅ１ａ文件）。

六、 附件6  2007年1月1日至12月31日期間協定狀態運作技術面的第9期報告。（編號ＯＣ０１18Ｅ１ａ文件）。

七、 附件7  自2007年1月1 日至12月31日就協議第2、3部分之施行及運作技術面之第9年度回顧。（編號ＯＣ０１19Ｅ１ａ文件）。

八、 附件8  WCO優惠性原產地規則協定及可行性研究資料庫。（編號ＯＣ０１20Ｅ１ａ文件）。
九、 附件9  拘束性原產地資料技術指南。（編號ＯＣ０１21Ｅ１ａ文件）。 
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