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摘要
婦女地位委員會（ COMMISSION ON THE STATUS OF WOMEN，簡稱CSW）於1946年6月設立，為聯合國經濟社會理事會所設功能委員會之一。CSW成立目的是針對婦女於政治、經濟、公民、社會與教育領域的發展向社會經濟理事會提供建言與報告，並促進男女平權的實施。每年2月下旬至3月上旬於紐約召開會議，除討論特定主題外，並聽取各國政府工作報告。非政府組織婦女地位委員會（NGO-CSW）成立於1972年，主要目的是促進非政府組織間對聯合國當前議題的對話。NGO-CSW每年在CSW會議期間，同時也在場邊依每年主題由NGO主辦相關座談會及串連會議，各國NGO代表藉此互相交換經驗與提送建議。
本次大會主題為「性別平等與促進婦女賦權的財務籌措（Financing for Gender Equality and the Empowerment of Women）」，台灣代表團共計31名成員，積極穿梭於聯合國大廈及The Church Centre Building參加CSW及NGO-CSW相關會議，其中由所屬國際性組織籌辦或擔任引言人之場邊會議共5場，本人受邀擔任2月27日上午舉辦的「Conflict Resolution: Good Practice for Gender Empowerment」座談會引言人，參與我國駐紐約台北經濟文化辦事處3月1日舉辦僑界婦女座談會，就台灣有關家庭暴力防治的成果提出報告分享，另參訪紐約市家事事件仲裁中心(New York City Family Justice Center)。
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第52屆聯合國婦女地位委員會及民間婦女團體會議

壹、會議背景與參加目的
    婦女地位委員會（ COMMISSION ON THE STATUS OF WOMEN，簡稱CSW）於1946年6月設立，為聯合國經濟社會理事會（Economic and Social Council）所設功能委員會之一，也是該理事會與女性議題最直接相關的功能委員會。婦女地位委員會成立目的是針對婦女於政治、經濟、公民、社會與教育領域的發展向社會經濟理事會提供建言與報告，並促進男女平權的實施。1995年於北京召開的第四次全球婦女大會發現，僅有策略仍不足，於是提出十二項行動綱領，每年持續針對十二項行動綱領中的兩項主題要求各國政府定期檢視提出工作報告。CSW每年2月下旬至3月上旬於紐約召開會議，除討論特定主題外，並聽取各國政府工作報告。
非政府組織婦女地位委員會（NGO-CSW）成立於1972年，主要成員包含約200個由聯合國認可的促進婦女地位的國家性及國際性的非政府組織與個人。NGO-CSW的功能主要是促成非政府組織間對聯合國當前議題的對話，透過倡導及與政府的夥伴關係，建立國際共識、促成各國政府對全球女性良善的政策。NGO-CSW每年在CSW會議期間，同時也在場邊依每年主題由NGO主辦相關座談會（panel）及串連會議（caucus），各國NGO代表藉此互相交換經驗與提送建議，同時民間團體持續參與互動、行動與倡議。

我國於1999年開始有婦女代表參與，自2001年聯合國第45屆婦女地位委員會會議，由台灣大學張玨教授召集各婦女團體代表參會，並於返台後積極與民間團體分享心得。近年並經由行政院婦女權益促進委員會建議中央各相關部會應編列預算，派員參加每年定期舉辦之婦女地位委員會會議，一方面了解各國有關婦女權益保障之相關措施，持續掌握國際間婦女議題與發展趨勢，並了解聯合國推動性別主流化策略擬定、指標訂定及性別預算編列等方法，以為我國婦女權益推動之參考；同時亦可借機將台灣的經驗及成果與各國參與者分享，在國際發聲。本人因主責家庭暴力、性侵害及性騷擾防治業務，並負責行政院婦女權益促進委員會人身安全小組幕僚作業，爰奉派參加2008年2月25日至3月7日在美國紐約舉行之聯合國第52屆婦女地位委員會會議（52nd session of the Commission on the Status of Women）、民間團體婦女地位委員會會議（NGO-CSW）及場邊會議。
我國因非聯合國會員，僅能透過國際非政府組織報名參與NGO-CSW主辦各項的大型會議與活動，以及場邊會議（panel），並旁聽CSW召開的官方會議。感謝中華心理衛生協會及世界心理衛生聯盟的協助，順利取得參加第52屆NGO-CSW的邀請函。今年代表團的成員來自民間組織、政府部會及學術界共31人，其中參與之部會計有內政部、行政院經建會、勞委會、衛生署等，團員分別透過8個國際非政府組織報名：國際蘭馨交流協會（International Soroptimist）、志願服務交流協會（International Association for Volunteer Effort）、世界心理衛生聯盟（World Federation for Mental Health）、世界和平婦女會（Women’s Federation for World Peace）、國際職業婦女協會（Business Professional Worldwide）、幫幫忙基金會（Simply Help, Inc.）、世界女青年會（World Young Women Christian Association）、國際婦女協會（International Council for Women），代表團的成員來自不同專業，但婦女議題是大家共同關注的焦點。
貳、參與會議過程
本屆代表團於2月23日晚上抵達紐約，翌日早上八點鐘集合前往紐約大學（NYU）的Medical Center參加 NGO-CSW Consultation Day。 CSW的主席Mr. Olivier Belle在演說中提到性別統計指標在消除對婦女暴力中所扮演的重要角色，並且也強調除此之外，與促進女性生活相關的各項指標也都應該廣泛的建立。在Mr. Belle發言後，觀眾席中有人發言表達對協助伊拉克等戰亂國家發展統計指標的建議，訴求提供財務支援給戰區的非政府婦女組織，以幫助她們取得與促進婦女人權相關的資訊及指標。隨後Division for the Advancement of Women (DAW)的主席Ms. Carolyn Hannan說明非政府組織在CSW會議中的角色與功能，並且提醒一些與會注意事項。來自哥倫比亞大學的keynote speaker：Gayatri Chakravorty Spivak教授，年逾六旬的她談話幽默風趣，非常有吸引力，最令人印象深刻的是她談到語言的使用，她提醒非政府組織的工作者，當面對政策制定者時，不要因為預設自身對議題有較深入的了解而忽略了聽者的感受，應該要用對方能理解的語言以達到更好的效果。對於消除對婦女暴力議題，則強調對年輕男孩預防教育的重要性。
本屆代表團除參與NGO-CSW主辦的各項大型會議，另由團員籌辦或擔任引言人的場邊會議共有五場，分別為：世界心理衛生聯盟(World Federation of Mental Health, WFMH)在2月27日上午舉辦的「Conflict Resolution: Good Practice for Gender Empowerment」，由台灣大學衞生政策所張玨教授主持，東吳大學社工系廖美蓮教授及本人、彰化師大輔導與諮商學系陳金燕教授、芝加哥大學專業心理學系教授Nancy Dubrow擔任引言人。本人與廖教授的報告結合實務與學術，分享台灣在家庭暴力防治的經驗，陳教授則從諮商與教育的觀點探討衝突管理的策略，引起各國代表熱烈迴響，尤其有關我國113保護專線的運作、針對外籍配偶提供的通譯服務及家暴加害人處遇方案的推動等，均為討論的焦點。同日下午，實踐大學社工系嚴祥鸞教授受邀在國際女律師聯盟(International Federation of Women Lawyers, FIDA)籌辦的會議中擔任引言人，會議主題為：「Financing for Legal Mechanisms to Advance the status of Women」，嚴教授由台灣各項與性別相關的法律及措施談起，介紹台灣在家庭暴力防治的預算，吸引在場聽眾極大的注意。

2月28日上午，張玨教授受邀在世界心理衛生聯盟(World Federation of Mental Health, WFMH)舉辦的會議中擔任引言人，主題為「Financing for Women’s Mental Health and Gender Empowerment」，張教授在本場會議中談到心理衛生的性別主流化及資金發展策略。同日下午，中華經濟研究院陳麗瑛博士受邀在幫幫忙基金會(Simply Help, Inc.)舉辦的會議報告，本場會議主題為：「Financing for gender equality and the empowerment of women: The Experiences of East Asia」。
3月1日上午，志願服務交流協會主辦、台灣家扶基金會協辦的會議主題：「Capacity Building for Children and Women: Best Practice」，由實踐大學嚴祥鸞教授擔任主持人，家扶基金會王之燕專員、伊甸基金會陳雅緗專員及行政院勞委會楊靜雅科長擔任引言人，呈現台灣在促進婦女及兒童經濟能力發展的良好範例。嚴教授並邀請來自日本的Masako Hiramatsu女士及Nobuko Kurosaki女士擔任引言人，分享日本經驗。Masako Hiramatsu女士是International Nation Women Committee of UN-NGOs現任副主席；Nobuko Kurosaki女士本身是小兒科醫師，並擔任National Federation of Business and Profession Women Clubs of Japan主席，同時也對日本的家庭暴力防治著力甚深。

本屆代表團也參加三場紐約僑界活動，分別為：2月28日由我國駐紐約台北經濟文化辦事處為代表團舉辦的歡迎酒會，除團員之外，並邀請熟識之各國非政府婦女組織代表及我邦交國代表參加；2月29日參加由Pan Pacific Southeast Asian Women's Association (PPSEAWA)主辦的新年慶祝活動； 3月1日由我國駐紐約台北經濟文化辦事處主辦、幫幫忙基金會協辦的僑界婦女座談會，會中由行政院勞委會曹副主任委員愛蘭及本人分別就台灣有關婦女就業輔導及家庭暴力防治的成果提出報告分享，僑界婦女反應熱烈，尤其有關家庭暴力防治部分，希望國內的民間團體服務觸角能延伸至國外，以服務旅外的華人，也建議政府部門能夠提供紐約的民間團體經費補助，協助他們擴展相關服務。
另為利本屆代表團團員熟悉相關程序，在紐約當地共召開三次團務會議：2月24日晚間聚餐，讓團員熟悉彼此，也爲日後的會議暖身；2月26日晚間，大部分團員聚集在住宿的Millennium飯店大廳，提出與會前三天的觀察及疑問，請正、副團長及其他有經驗的團員協助解惑；3月4日，在我國駐紐約台北經濟文化辦事處舉行座談會，由團員分享各自與會的觀察與心得，並對日後組團事務及返國後如何發揮影響力提出建言。
參、參訪活動

3月4日上午，經由旅居紐約的前財團法人台北市婦女救援基金會執行長高小帆協助，參訪布魯克林區（Brooklyn）的紐約市家事事件仲裁中心(New York City Family Justice Center)。該中心是由紐約市政府於2005年7月成立，目的在保護遭受家庭暴力的婦女，中心成員由37個社團及9個市及州的政府單位所組成，37社團包括25個社區團體，6個宗教團體以及6所大學。這是全美設立15處家事事件仲裁中心之一，也是最早成立的中心。藉由在同一處所，設置專責的家暴案件受理警察、檢察官以及提供受害者必要服務的人員，讓受害者便利取得多元服務，亦即所稱的一站式服務（One-stop Service Center）。

紐約市選在Brooklyn設置家事事件仲裁中心，主要係因Brooklyn區在全市中有很高的家暴犯罪率，例如2003年有87,640件，為全市案量的1/3。地點座落於市中心，設於The Kings County District Attorney’s Office辦公大樓內，有非常完善的硬體設備與安全措施，硬體的提供及維護經費完全由檢察署行政部門負責，紐約市長辦公室打擊家庭暴力委員會（The Mayor's Office to Combat Domestic Violence-OCDV)，提供經費協助，並向民間募款，捐款資助單位眾多，包括以化妝品行銷聞名的雅芳AVON基金會。成立之初，亦接受美國司法部120,000美元補助。進駐團體的人事費用及日常開銷則需自行負責，但管理單位會提供政府相關部門補助服務方案之資訊，各組織及部門工作人員間的分工也有很好的協調與統整。
該中心成立主要目的為減少服務阻礙，讓家暴受害者能夠立即得到關懷及全方位的協助。當事人不需要提前預約，只要到該中心登記，將可與警察、檢察官見面，提出保護令申請，在居住所、未成年子女監護權、婚姻等議題上獲得法律上的建議，與法律顧問(或律師)會談，及請求庇護或經濟上的協助。在她們接受諮詢時，同行的小孩可以在另一個房間很安全地接受照顧。中心的最終目標是各相關單位共同合作，以降低家暴事件再犯，並鼓勵受害人尋求協助。提供給受害者全面性的服務內容包括：

一、接受告發、檢舉家暴案件

二、提供移民合法公民權，提供住所及家事法庭事件處理

三、取得庇護

四、社會救濟

五、健康照顧

六、小孩照顧

七、協助訂定安全計畫

八、諮商

九、支持團體

十、對老人或失能者提供服務

十一、陪同出庭

十二、信用諮詢

十三、親職教育

十四、通譯服務

十五、精神上的支持(Voluntary spiritual support)

在將近四個小時的參訪行程中，團員們首先被帶領到位於Family Justice Center旁的法院旁聽法官審理家暴違反保護令罪及未成年子女探視權案件，這也是令人印象深刻的經驗。家暴案件在美國的法院訴訟過程中，一般涉及地方法院的刑事法庭（Criminal Court）、家事法庭（Family Court）及高等法院（The Supreme Court）。但在紐約市，各法院還可以設立只處理家庭暴力案件的專門法庭，每一法庭的運作均不相同，其共同主張係受害者應得到整合性服務。我們當天旁聽的是一個家庭暴力整合式法庭（Integrated Domestic Violence Court），採取由一位法官負責一個家庭模式（one family, one judge model），由同一法官辦理一個家庭因涉及家庭暴力所引發的所有家事、刑事及高院權限的案件，包括保護令核發、子女探視權、監護權、離婚、違反保護令罪及其他相關刑事犯罪，以避免當事人必須因不同案件往返奔波不同法庭，及承審法官對所有案情可能僅有片面了解，不利於裁判，並能與被害人保護、兒童扶助及資源整合團體社工保持密切聯繫，隨時聽取其意見。當天我們看到法官先審理家暴加害人違反保護令罪，當庭即命加害人接受26週的加害人處遇計畫以取代刑責，接著立即審理未成年子女探視權案件，這完全以被害人為中心思考的法院服務模式，值得讚嘆！ 
肆、心得
第52屆聯合國婦女地位委員會的主題為「性別平等與促進婦女賦權的財務籌措（Financing for Gender Equality and the Empowerment of Women）」，並評估各國對第48屆會議（2004年）結論「婦女平等參與衝突預防，管理、衝突解決及衝突後和平建立（Women's Equal Participation in Conflict Prevention, Management and Conflict Resolution and in Post-conflict Peace Building）」的施行狀況。以下謹就本次參與的多場小組會談，會場蒐集的相關資料，以及參訪活動，整理所得訊息分享如下：
一、性別預算的行動者與角色─企業、政府與NGO

（一）企業對女性經濟充權可提供的幫助：

    由BPW所主辦的企業社會責任（corporate social responsibility）與女性經濟充權，分別由巴西、新加坡與泰國的會員，說明她們所屬的企業，如何以各項計畫增強女性在經濟層面的能力。例如在巴西，女性戶長佔整體戶數25％，女性在家庭經濟資源管理佔了重要角色，而鑒於女性在經濟方面知識或有不足，巴西證券交易公司（BOVESPA）投入資源開設課程，教導女性理財能力。而來自新加坡American Express（AE）的經驗，則是在企業文化中創造生活與工作平衡的可能，例如女性員工在留職產假期間仍可以間歇性、視自身情況適合程度配合專案參與工作，如此既能維持對工作內容的敏感度，同時能兼顧部分育兒照顧工作；AE也針對女性創業提供資金援助與微型貸款。另一位在泰國證券交易公司工作的女性專業人士則說明，該公司採取10項有助性別平等的管理策略，並強調制度環境－如政府政策，是可以推廣性別平等意識的有效觸媒，如泰國政府的採購法便強調優先考慮與推動性別平等政策的公司進行交易，換言之，企業如果重視其社會責任，不只是求得更好的形象，更可以在實際經濟利益上得到助益。而三位講者均認同，在企業組織的領導層級CEO若有更多的女性進入決策群，將是改善企業在性別就業平等的政策的最佳助力。

（二）NGO在性別預算過程中面對的挑戰：

    在consultation day當日，與會的各國NGO分為八組討論此次會議的各項次主題，其中Gender Budgeting小組的討論會中，指出性別預算對NGO的意義在於「who gets what?」，透過對預算的了解與追蹤，知道公共資源究竟從何而來，且歸屬於那些群體。但這樣的工作由於政府預算涉及層面既廣且深，因此需要不同人民團體力量的集結。各國NGO所表達的經驗雖不盡相同，但大致均承認，要將性別預算逐步推動，應有至少下列背景：一、強有力的NGO社群：NGO必須整合彼此的人力及知識資源，才有足夠能力來監看政府預算。二、專業人員的合作：由於預算涉及財稅、統計等專業知識，而過去NGO多半是議題性的倡言，因此需與會計、財政等專業人士共同合作，否則在各國政府預算的編列、審查過程中，民間團體很難確實掌握及了解政府編列預算的意義。三、政府改善預算編列的表達方式：NGO應要求政府，將預算分配的內容以民眾可了解的語言、圖表及數字對外公布，透明化預算的運作。

（三）政府部門實踐性別預算的前提要件與原則：


參考歐洲議會所完成的研究報告，內容切要的指出，性別預算的落實，在政府部門必須要有數項先決條件：1、政治意志：政府對性別平權的強力支持，是改革及推進公共資源驅向性別平等分配的關鍵。2、責信機制：政治意志經由政府對性別主流化的承諾，透過對預算的編列與運用，才能建立一個可責信的體制。3、人員與財務資源的支持：政府必須投入資源在研究分析、合作及建立能力的人才培訓。4、協力合作：政府需在編列預算的過程中，整合各個參與者的角色與功能，包括訓練、建立實行原則、監督、諮詢等預算的循環。5、收集性別統計資料：國家統計的建立、性別指標的開發，是理解性別不平等情況的根本。6、預算過程的透明化及行動者的合作：預算本身即包含政治決策的過程，惟有過程的透明化，讓政府部門之間、政府與民間對話，加上預算、性別專家的合作才能落實性別預算的目標。

綜上，企業、非政府組織及政府部門，在女性經濟充權及性別預算中都有重要的角色，在性別預算的實踐過程中，政府的角色其實非常重要。因為預算是政府權力及資源分配的重要工具，經由性別預算的評估，不僅期望達成性別資源分配的平衡，在過程中也同時擴大社會民眾對政策的參與。而台灣雖然在2002年業已制定「性別平等工作法」，以促進性別工作權的平等，但數年來，企業界在落實面似還有若干空間，遑論如本次會議中國外大型企業分享的積極創新作為，仍有賴政策上繼續倡導。至於政府部門對於性別預算議題，近年來，在行政院婦權會的督促下，從婦女預算到性別預算，也有起步。但因為對於如何統計、呈現性別預算尚無定論，目前業指定行政院主計處負責統籌規劃中。經本次會議了解性別預算並非法定預算名詞，在預算書上也難以顯現，各國的內涵也未盡一致，有必要仔細研析收集之資料，並與婦女團體繼續討論，俟取得共識後，積極落實推動。在國內NGO部分，目前關心此一議題也只有少數婦女團體及婦權會委員，基本上對於財政、預算的專業知識不足，難以發揮精確的監督功能，有必要結合其他專業團體共同努力。
二、打擊對婦女暴力議題：

在打擊一切對婦女暴力議題，各國認為較嚴重的暴力行為是在家庭暴力、性侵害及性騷擾三面向，尤其是家庭暴力問題最普遍。依據歐洲議會報告，學者專家評估，在一般歐洲國家，20%-25%的婦女終身有受到一次以上的肢體暴力，有10%以上的婦女曾遭受性侵害，而加害人絕大多數是男性。
（一）暴力的成本估計：
歐洲國家對於家庭暴力相當重視，學者專家也相繼對於家庭暴力所要付出的社會成本提出分析報告，以提醒政府當局應努力進行防治措施：

芬蘭：根據Heiskanen,M 與Piispa,M 於2002年之研究報告指出，以該國中等規模城市(約46,000人)為研究對象，暴力類型為對女性施暴，主要以婚姻暴力為主，其每年直接成本包括下列三類：

1、社會部門：庇護所、兒童福利、學校、急難救助、教會社工與家庭諮商等約66萬歐元。

2、司法部門：包括警察、偵查、審判、監獄、法律扶助、調解等約34萬歐元。

3、衛生部門：包括醫院、救護車、病患運送、精神與心理治療等約24萬歐元。

該城市全年合計直接成本為124萬歐元(約新台幣5,888萬元)，全國一年成本為9,100萬歐元(約新台幣43億2,104萬元)。
英國：根據Walby,S 於2004年之研究報告，以英國於2001年在英格蘭與威爾斯之婚姻暴力為研究範圍，包括對現任及前任配偶之身體、心理及性之暴力行為。成本分析之資料來源主要由犯罪調查、服務提供者及研究報告得來，估計全國全年家暴成本達340億歐元(約新台幣1兆6,144億5,600萬元)，包括：

1、政府部門43億歐元。

2、雇主20億歐元。

3、受害者之精神痛苦及折磨250億歐元。

4、個別受害者在喪失薪資、住宅、庇護及進行訴訟成本約25億歐元。

其中，屬於直接成本之最主要項目如下：

1、經濟生產之損失39億歐元

2、醫療照顧18億歐元

3、司法資源15億歐元

4、社會服務3.34億歐元

（二）被害人保護及充權：
根據歐洲議會訂定各國對於被害人應有的服務評估指標包括：被害人保護、諮商輔導、警察服務、醫療服務、住所提供（包括庇護處所）、兒童保護及加害人處遇（教育輔導）方案，各國針對這些面向的工作計畫及成果要定期提出報告，而且必須加強對相關專業人員的教育訓練，提高其性別意識；並積極辦理針對社會大眾的預防宣導工作。在加害人處遇方案部分，已被視為係保護被害人免於遭受暴力的服務措施，但相較於其他面向，這部分的進展是比較緩慢的，必須是被害人服務已相當成熟地區，才會相續推動加害人輔導方案。在歐洲地區，除了英國、挪威及德國推動已超過15年以外，其餘國家大概均自2000年以後才開始實行，而且目前歐盟29個國家，也只有17國採行本項措施。其中較具爭議性有：1、加害人輔導方案應該採用認知輔導模式（觀念行為的改變）或精神治療模式，2、加害人輔導方案應該由法院強制裁定或由加害人自願性接受輔導。而實務運作上這些主張彼此是有相互重疊的。經學者追蹤調查，由法院強制裁定接受輔導的個案與自願性個案相較，因為未完成會有相關的處罰規定，所以大部分會持續完成，在行為改善上也會有比較顯著效果。另就不同的暴力類型，肢體暴力的加害人接受輔導方案的成效，遠高於其他暴力類型例如精神暴力。
家庭暴力的嚴重性是一個國際議題，社會也因此而付出相當高的成本，國內自1998年制定「家庭暴力防治法」以來，所建置的家庭暴力防治網絡體系及措施，與先進國家相較已完全俱備。在consultation day的反婦女暴力分組討論，針對青少年的預防教育也提出目前正積極推動的校園目睹兒童預防輔導教案與各國分享。另在2月27日場邊會議，有關我國113保護專線的運作、針對外籍配偶提供的通譯服務及家暴加害人處遇方案的推動等，亦引起廣泛注意。精心製作的婚姻暴力宣導影片「單程票」、性騷擾防治標章及貼紙、多國語言宣導袋、大型宣導海報等，均供不應求。但就具體措施而言，仍應持續加強資源、人力的配置，被害人服務的精緻化，加害人輔導方案的落實推動，各相關專業人員性別意識的培力及社會大眾預防教育宣導等，尤其司法體系對此一議題的重視程度，均為日後努力的方向。
三、2009年第53屆主題之預備
本次會議對於2009年CSW第53屆主題：「在男性與女性之間平等的分享責任，包括HIV/AIDS的照顧者」（The equal sharing of responsibilities between women and men, including caregiving in the context of HIV/AIDS），也先行預備討論，其目的係提供會員國指引，透過專家及與會者的討論，進行意見交流與溝通，討論次主題包括：男女性在無償的照護工作（包括照顧家人或做家事）間的不同；女性是否分擔不平等的家庭照護責任；倡議以國家層級改變性別刻板印象的態度與規範；何種政策或計畫可增進男女性支持照護服務；何種形式的倡議有助於促進男女性之間平等分擔照護HIV/AIDS的責任。
會中簡要結論將提供婦女促進會（Division for the Advancement of Women）參考，重點包括：

（一）促進男性分擔家事與家庭照護的責任，以及照護HIV/AIDS的責任。
（二）透過立法或鼓勵等措施，促進男女性在家庭照護責任的角色公平。

（三）調查顯示，女性在無償照護的工作上，花費時間是男性的兩倍。

（四）付費給照護者的大多數是女性，挑戰女性應該提供家庭照護的刻板印象。

（五）政策應介入並提高照護工作的價值，包括：政府提供照護者現金補貼、稅金補貼、提供喘息服務、社會保險等。

（六）透過立法與政策的制定，鼓勵男女性更公平的分擔照護的責任，包括照護HIV/AIDS。

（七）與會者以冰島為例，近年來該國立法並致力於促進男性撫養孩子的角色，依據該國法律，父母親有9個月的育嬰假，請假期間可以領八成薪水。同時這9個月的育嬰假，父母親是分別計算的，因此冰島的男性有80-90％請過育嬰假。請假的員工其工作權被保障。該法達到的目標之一是增加父親參與孩子的照顧、促進女性在勞力市場的職位、增加生育率並協助家庭在有孩子後的經濟狀況。

（八）有關提供HIV/AIDS照護的責任方面，雖然已有部分男性參與家庭照護（home-base care）的工作，但大多數仍以年長或年輕的女性為主，因此與會者呼籲勞動部門（division of labour）應致力於提供男女性更公平的照顧HIV/AIDS患者環境。

（九）與會者認為資源有不公平配置的現象，主因是男性擁有並支配決策的權力。女性罹患HIV/AIDS時，經常得不到治療，包括藥物，因此呼籲，應增進女性獲得醫療的照護，不僅是危急的照顧，更重要的是持續提供維持生命的照護服務。

（十）在預防男性的性伴旅被傳染AIDS的全國宣導活動中，男性應被列入，同時傳達男性角色在對抗AIDS的認知。

（十一）本場討論會的結論：男性與女性之間平等的責任分享經驗與良好的練習等之價值認同等議題，歡迎在即將來臨的2009年第53屆CSW會議有更深入的討論。

有關2009年第53屆CSW會議討論主題、內涵已經相當明確，藉由本次組團經驗之檢討，不論是準備相關業務宣導品或申請辦理場邊會議，均應該有充裕的時間。建議主辦單位應提前展開籌備作業，慎選適當NGO代表人選及邀請與會議主題相關部會派員參加，才能將國內經驗做最好的呈現，並蒐集國際間最新資訊，以供日後業務推動之參考。
伍、建議

經由以上的與會心得分享，最後並提出下列具體建議供本部及相關部會業務推動之參考：

一、性別預算的發展，是一個國家重視婦女權益的具體實踐，國內有關此一議題的研究應積極進行，建議行政院主計處宜結合婦女、財稅、主計等面向的學者專家及民間團體，儘速對國內如何進行性別預算之統計及分析提出規劃時程，以利相關部會配合推動。
二、企業界對於婦女權益的重視，可以發揮加乘效果，建議行政院勞委會應參考研擬相關方案或計畫，獎勵推動性別平等有具體作為之企業，以發揮倡導功能。
三、家庭暴力被害人服務的深化及資源可及性的提高，是防治工作最基礎的一環，中央及地方相關機關應持續編列充分預算、增加社工人力，以提高服務品質。並加強對相關專業人員的教育訓練，提高其性別意識，促進防治網絡之分工與合作。
四、對青少年的教育宣導工作，能發揮犯罪預防的功效，各國均十分重視，我國在宣導模式及路徑的運用，仍有待激發創意，以廣收成效。
五、我國司法部門對於家庭暴力案件的重視及資源分配極待加強，參訪紐約市的法院體系，各法院可以設立處理家庭暴力案件的專門法庭，例如家庭暴力重罪法庭、家庭暴力輕罪法庭及家庭暴力整合式法庭（Integrated Domestic Violence Court），由同一法官辦理一個家庭因涉及家庭暴力所引發所有家事、刑事及高院權限的案件，以避免當事人必須因不同案件往返奔波不同法庭之困擾，深值得我國學習。
六、法官及檢察官必須妥善運用加害人處遇計畫，依據歐洲議會研究報告顯示，家庭暴力加害人處遇計畫是被害人保護工作的一環，由法院裁定強制接受輔導的個案因有未完成的處罰規定，可以維持較好的完成率，在行為改善上也會有比較顯著效果，目前國內法官對於加害人處遇計畫的裁定比率並不高，有待繼續觀念倡導。同時對於家庭暴力的輕罪刑案，法官及檢察官均可善用加害人處遇計畫，以替代刑事處罰。
七、2009年CSW第53屆主題：「在男性與女性之間平等的分享責任，包括HIV/AIDS的照顧者」（The equal sharing of responsibilities between women and men, including caregiving in the context of HIV/AIDS），討論內涵業已明確，建議財團法人婦女權益促進會應提前展開籌備作業，慎選適當NGO代表人選及邀請與會議主題相關部會派員參加，才能將國內經驗做最好的呈現，並蒐集國際間最新資訊，以供日後業務推動之參考。
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