參與2008年聯合國第52屆婦女地位委員會暨民間婦女團體
會議心得報告
壹、與會背景
  一、聯合國婦女地位委員會相關會議背景資料

聯合國（United Nations，簡稱UN）組織轄下分別有信託理事會、安全理事會、大會、經濟社會理事會（Economic and Social Council，簡稱ESC）、國際法庭及秘書處等六大機構，經濟社會理事會下計有功能性委員會（Functional Commissions）、區域性委員會、其他社群及相關組織，婦女地位委員會（Commission on the Status of Women，以下簡稱CSW）係屬眾多功能委員會下之一。

CSW設立於1946年，成立目的係向ESC提出建議與報告，以促進婦女在政治、經濟、公民、社會與教育領域的權利，並針對當前攸關婦女權利的迫切問題向ESC提出建議。延續1995年在北京舉行的第4屆世界婦女會議，聯合國大會授權CSW整合該會議的後續追蹤，常態性檢視北京宣言暨行動綱領（Beijing Platform for Action，簡稱BPfA）的內容，並在聯合國內發展其性別主流化的催化角色。

CSW由45個由ESC選出來的成員組成，任期4年，各成員是由政府所指派，選派原則如下：13個來自非洲國家、11個來自亞洲國家、4個來自東歐國家、9個來自拉丁美洲及加勒比海國家、8個來自西歐及其他國家，每年2月下旬至3月上旬於聯合國總部召開為期2週（共計10個工作天）的會議。

非政府組織婦女地位委員會（NGO-CSW）成立於1972年，主要協助第一屆世界婦女會議的舉辦，主要成員包含約200個由聯合國認可的促進婦女地位的國家性及國際性的非政府組織與個人，促成非政府組織間對聯合國當前議題的對話，透過倡導及與政府的夥伴關係，建立國際共識、促成各國政府對全球女性良善的政策。NGO-CSW每年在CSW會議期間，同時也在場邊依每年主題由NGO主辦相關座談會（panel）及串連會議（caucus），各國NGO代表藉此互相交換經驗與提送建議。

二、我國與會成員與方式

第52屆UN-CSW於2007年2月25日至3月7日舉行，我國因非聯合國會員，必須透過加入具聯合國諮詢委員地位之非政府組織成為會員後進行報名。今年台灣代表團的成員來自民間組織、政府部會及學術界共32人，透過8個國際非政府組織報名，分別為：國際蘭馨交流協會、志願服務交流協會、世界心理衛生聯盟、世界和平婦女會、國際職業婦女協會、幫幫忙基金會、世界女青年會、國際婦女協會。代表團成員來自不同專業，但婦女議題是大家共同關注的焦點。
貳、與會目的

CSW是國際上有關婦女議題的重要會議，尤以聯合國大會於1979年通過的「消除對婦女一切形式歧視公約」（簡稱CEDAW）可視為國際上對婦女權利重要的法案。近年來，各國並以性別主流化為重要推動工作，我國參與CSW確有其重要性，主要目的有二：
一、蒐集各國推動婦女議題重要發展文件，掌握國際間婦女議題與發展趨勢。二、了解聯合國推動性別主流化的策略擬定、指標訂定及預算編列等方法。
參、與會過程簡述
本屆代表團大部分團員於2月23日午夜抵達紐約，翌日8點集合前往 NYU 的Medical Center 參加 NGO-CSW Consultation Day。CSW的主席Mr.Olivier  Belle 在演說中提到統計指標在消除對婦女暴力中所扮演的重要角色，並且也強調除了消除對婦女的暴力之外，與促進女性生活相關的各項指標也應該廣泛的建立。隨後 Division for the Advancement of Women (DAW)的主席 Ms. Carolyn Hannan 說明非政府組織在CSW會議中的角色與功能。來自哥倫比亞大學的 Gayatri Chakravorty Spivak 教授則提醒非政府組織的工作者，要善用遊說的技巧，並用讓別人聽的懂得語言來表達訴求，以達到更好的效果。
本屆台灣代表籌辦或擔任引言人的場邊會議共有五場，分別為：世界心理衛生聯盟在2月27日上午舉辦的「Conflict Resolution：Good Practice for  Gender  Empowerment」，由台灣大學衞生政策所張玨教授主持，東吳大學社工系廖美蓮教授、家庭暴力防治委員會林慈玲執行秘書、彰化師大輔導與諮商學系陳金燕教授及芝加哥大學專業心理學系教授 Nancy Dubrow 擔任引言人。林執行秘書與廖教授的報告結合實務與學術，分享台灣在家庭暴力防治的經驗，陳教授則從諮商與教育的觀點探討衝突管理的策略。同日下午，實踐大學社工系嚴祥鸞教授受邀在國際女律師聯盟(International Federation of Women Lawyers, FIDA)籌辦的會議中擔任引言人，會議主題為：「Financing for Legal Mechanisms to Advance the status of Women」，嚴教授由台灣各項與性別相關的法律及措施談起，介紹台灣在家庭暴力防治的預算，獲得在場聽眾的熱烈迴響。
2月28日上午，張玨教授受邀在世界心理衛生聯盟(World Federation of Mental Health, WFMH)舉辦的會議中擔任引言人，主題為「Financing for Women’s Mental Health and Gender Empowerment」，張教授在本場會議中談到心理衛生的性別主流化和資金發展策略。同日下午，中華經濟研究院陳麗瑛博士受邀在幫幫忙基金會舉辦的會議中報告，本場會議主題為：「Financing forgender equality and the empowerment of women: The Experiences of East Asia」。
3月1日上午，志願服務交流協會主辦、台灣家扶基金會協辦的會議主題：「Capacity Building for Children and Women: Best Practice」，由實踐大學嚴祥鸞教授擔任主持人，家扶基金會的王之燕專員、伊甸基金會的陳雅緗專員及勞委會的楊靜雅科長擔任引言人，呈現台灣在促進婦女及兒童經濟能力發展的良好範例。嚴教授並邀請來自日本的 Masako Hiramatsu 女士及 Nobuko Kurosaki 女士擔任引言人，分享日本經驗。
我因3月3日即啟程回國，故未參加3月4日上午之參訪行程，惟據瞭解，當天行程係透過旅居紐約的前婦女救援基金會執行長高小帆老師協助，參訪了紐約布魯克林區的 Family Justice Center。中心內有非常完善的硬體設備與安全措施，各組織及部門工作人員間的分工也有很好的協調與統整。在將近四個小時的參訪行程中，團員們首先被帶領到位於 Family Justice Center旁的法院旁聽法官審理一家暴案的子女探視權，接著回到中心聽取工作人員的簡報。簡報內容說明該中心如何運作以及如何與社區內的其他非政府組織合作，以建立完善的家庭暴力防治網絡。
綜觀本屆台灣代表團參與情況，在紐約當地共召開過三次團務會議：2月24日晚間的聚餐，讓團員熟悉彼此也爲接下來幾天的會議暖身；2月26日晚間，大部分的團員聚集於 Millennium 的大廳，提出與會前三天的觀察及疑問，請正、副團長及其他有經驗的團員協助解惑。此外，本屆代表團也參加了三場在紐約外館舉辦的活動，分別為：2月28日由外館主辦給代表團的歡迎酒會；2月29日由Pan Pacific Southeast Asian Women's Association (PPSEAWA)主辦的新年慶祝活動，以及3月1日由外交部主辦、幫幫忙基金會協辦的僑界座談會。
我代表團成員中有幾位學者及民間團體代表曾參與過CSW相關會議或與其他組織代表熟識，也同時透過會議場合積極與國際重要人士建立友誼關係，並建構未來合作夥伴空間與機會。

肆、本次會議主題
按照慣例，每年聯合國婦女地位委員會議都有優先（priority）、回顧（reviewing）、重要（emerging）以及次年主題。第51屆UN-CSW（2007年2月28 日）舉辦的「性別平等的財務和婦女賦權」，即為本屆（2008年）的預備會議。而2009年第53屆 UN-CSW會議的主題為：「女性和男性均等分擔責任，包括愛滋照顧（The Equal Sharing of Responsibilities between Women and Men,including Caregiving in the Context of HIV/AIDS）」也在今年會議當中有所討論。
一、今年CSW主題
今（2008）年第52屆UN-CSW 會議主題為：「性別平等與促進婦女賦權工作的財務籌措（Financing for  Gender Equality and the Empowerment of Women）」，也就是我們在「性別主流化」行動中的「性別預算」。另一個主題是評估「關於婦女平等參與預防管理和解決衝突繼衝突後建設和平的商訂結論執行進度」，也就是一般稱之為「女性參與衝突解決」。
相關議題包括性別敏感預算(gender-sensitive budgeting)、發展合作(Development cooperation)、女性運動資助 (funding of the women`s movement)以及私部門的角色（role of the private sector）。
二、非政府組織（NGO）所舉辦的CSW平行會議
（一）2 月29 日一場由International Federation of Women in Legal Careers 主辦的「Financing for gender equality and the empowerment of women- the CEDAW and the UN Security Council Resolution 1325」，聯合國CEDAW委員會委員Dr. AnamahTan 亦在場聆聽，Dr. Tan 去年曾受中華民國婦女協會(NCW)及中華民國基督教女青年會(YWCA)之邀來台，介紹CEDAW 的發展概況及實施步驟等。或許是因為她對CEDAW 的深入了解與第一手資訊，台下聽眾對Dr. Tan 提出了不少問題，陳金燕教授也發言說明台灣對推動CEDAW 所做的努力及目前所遭遇的困境。Dr. Tan 建議在撰寫非政府組織報告 (Alternative Report) 前一定要先讀國家報告，並且可著重某一特定議題來撰寫，她同時提醒報告內容不應只是方向或政策性的介紹，而要有具體的策略、案例及統計數字以顯示進步、停滯或後退的情形，正確的把握各種情況，以對症下藥。
（二）3月1日上午，志願服務交流協會主辦、台灣家扶基金會協辦的會議主題：「Capacity Building for Children and Women: Best Practice」，由實踐大學嚴祥鸞教授擔任主持人，家扶基金會的王之燕專員、伊甸基金會的陳雅緗專員及勞委會的楊靜雅科長擔任引言人，呈現台灣在促進婦女及兒童經濟能力發展的良好範例。嚴教授並邀請來自日本的 Masako Hiramatsu 女士及 Nobuko Kurosaki 女士擔任引言人，分享日本經驗。

三、個人參與部分
由於週邊論壇眾多，以下僅就此次參與的幾場論壇以及會場蒐集的相關資料亦，分享參與此次會議所得之訊息。
（一）企業的角色與幫助
由 BPW 所主辦的「企業社會責任（corporate social responsibility）與女性經濟賦權」，分別由巴西、新加坡與泰國的會員，說明她們所屬的企業如何以各項計畫增強女性在經濟層面的能力。例如在巴西，女性戶長佔整體戶數25％，女性在家庭經濟資源管理佔了重要角色，而鑒於女性在經濟方面知識或有不足，巴西證券交易公司投入資源開設課程，教導女性理財能力。
而來自新加坡 American  Express 的經驗，是在企業文化中創造生活與工作平衡的可能，例如女性員工在留職產假期間仍可以間歇性、視自身情況適合程度配合專案參與工作，如此既能維持對工作內容的敏感度，同時能兼顧部分育兒照顧工作；American Express也針對女性創業提供資金援助與微型貸款。
另一位在泰國證券交易公司工作的女性專業人士則說明，該公司採取10項有助性別平等的管理策略，並強調制度環境－如政府政策，是可以推廣性別平等意識的有效觸媒，如泰國政府的採購法便強調優先考慮與採用性別平等政策的公司進行交易，換言之，企業強調其社會責任，不只是求得更好的形象，更可以在實際經濟利益上得到助益。
而三位講者均認同，在企業組織領導層級的CEO中，若有更多的女性進入決策群，將是改善企業在性別就業平等的政策的最佳助力。
（二）NGO面對的挑戰：
在 consultation day 當日，與會的各國 NGO 分為八組討論此次會議的各項次主題，其中 Gender Budgeting小組的討論會中，各國 NGO 所表達的經驗雖不盡相同，但大致均承認，要將性別敏感度預算逐步推動，應有至少下列背景：
1.強有力的NGO社群：市民社會需集結，整合彼此的人力及知識資源，才有足夠能力來監看政府預算。
2.專業人員的合作：由於預算涉及財稅、統計等專業知識，而過去 NGO多半是議題性的倡言，因此需與會計、財政等專業人士共同合作，否則在各國政府預算的編列、審查過程中，民間團體很難確實掌握及了解政府編列預算的意義。
3.改善府預算編列的表達方式：NGO 亦應要求政府，將預算分配的內容以民眾可了解的語言、圖表及數字對外公布，透明化預算的運作。
（三）政府部門實踐性別預算的作法
本次雖無直接聆聽到政府與UN官方所提出與性別預算直接相關的主題，不過在會場邊取得了一份由歐洲議會所完成的研究報告，內容切要的指出，性別敏感度預算的落實，在政府部門必須要有數項先決條件：
1.政治意志：政府對性別平權的強力支持，是改革及推進公共資源驅向平等分配的關鍵。
2.責信機制：政治意治經由政府對性別主流化的承諾，透過對預算的編列與運用，才能建立一個可責信的體制。
3.人員與財務資源的支持：政府必須投入資源在研究分析、合作及建立能力的人才培訓。
4.協力合作：政府需在編列預算的過程中，整合各個參與者的角色與功能，包括訓練、建立實行原則、監督、諮詢等預算的循環。

5.收集性別統計資料：國家統計的建立、性別指標的開發，是理解性別不平等情況的根本。
6.預算過程的透明化及行動者的合作：預算本身即包含政治決策的過程，惟有過程的透明化，讓政府部門之間、政府與民間對話，加上預算、性別專家的合作才能落實性別預算的目標。
綜合而言，企業、非政府組織及政府部門，在女性經濟賦權及性別敏感度預算中都有重要的角色，而政府的角色在性別敏感度預算的實踐過程裡，尤為重要。因為預算原本是政府的權力及重要工具，但是若能將性別觀點引入預算，不僅是期望達成性別資源分配的平衡，在過程中也同時擴大公眾對政策的參與。
伍、感想與心得

參與此次盛會，讓我的視野與想像遠遠超越學術理論的框框及實務工作的侷限。這次有機會參與聯合國婦女地位委員會，累積對國際婦女人權議題的學習和交流，無論是個人視野的開拓，抑或是工作經驗的增加，都感收穫甚多，尤其許多國家的NGO代表積極投入的精神，更足以為身為公部門代表的我學習傚法。
此次的參與經驗，讓我印象深刻的是：已開發及開發中國家在執行兩性平等的過程中所遭遇的困境與匱乏是截然不同的。對於某些開發中國家而言，首要之務，是要消弭貧窮以及保護從暴力環境(包括戰爭)中存活下來的人，更貼近她們的需要，而不是賦權或平權等高層次的體驗。
儘管聯合國對於促進各國推動性別主流化及性別預算不遺餘力，但我們在會議期間卻深深體會到，即便聯合國婦女地位委員主體，是追求「性別正義」理想而設置，但在落實的過程中，仍不免要面對來自國際霸權的、政治意識型態框架的挑戰，即使是非政府組織的活動，依舊遭受政治力的干預。就以我國代表團成員的親身經歷而言，此次雖以NGO身份，持大會邀請函參與，卻仍在辦理 Ground Pass 時因持台灣護照而受到差別對待。

追求性別平權雖已成為普世價值，但在現行外交困境與限制，如何突破侷限於靜態傳統的思維，繼而積極透過各項公私及國際資源的連結，以作為我國加強民間國際參與之後盾，真正具體發揮對國際社會之實質貢獻與力量，讓我國能在追求性別正義行動中不缺席，或許也是讓台灣被看見的方法之一。

陸、結論與建議
我國礙於非聯合國會員的外交藩籬，於推展婦女權益工作上，導致於議題發聲、國際連結、組織培力等，無論是資訊分享及連結機制與機會上相對薄弱，在台灣未能尋找出妥善的連結機制與管道之前，我國成長期耕耘的INGO 與學者們，即扮演著在階段發展過程中的重要角色。
參與國際事務與國際組織連結並非一蹴可及，未來如何持續參與此一國際婦女人權盛會，並充分發揮台灣代表團的功能，以下整理於紐約召開之團務會議及個人觀察心得，提出幾點建議以為參考。
一、會議主題－「性別預算」之推動與落實
（一）重新審視性別預算的定義：
過去幾年我國所談的性別預算究竟只是一種「觀點」或已經是一種「具體項目」？從現有資料及各國目前經驗來看，性別敏感度預算仍是界於概念發展與部分實踐之間擺盪，各國對如何實踐及具體操作化的方式多所不同，即便在性別平權較為前進的國家，如挪威，亦是先由特定部會試行，再由財政主管機關主導將性別觀點納入預算編列過程，而非特定標舉一項名為性別預算的預算科目來框出政府資源。南亞各國的情況亦顯示，政府行政體系已有一套規範流程，除了以一定額度標明預算外，要在流程中融入性別機制，則是較為困難的工程。我國目前所研擬的性別敏感度預算實踐方針，也是偏向於呼籲政府各部門在設計、發展、採用和實行各項政策與預算流程時，應適當地納入性別觀點的方式為主，建議未來可思考朝細目化、操作化的方式進行。
（二）經驗複製的可行程度：
目前各國所談的經驗，經常忽略彼此基本政治與社會環境的差異，但如果將這些根本因素納入考量，會發現這些根本因素深刻地影響性別敏感度預算的落實，加上，各國實行的歷史背景又不相同，因此他國的策略能否複製到另一個國家？會不會變成橘越淮為枳的情況？都是援引他國經驗時必須謹慎考慮的。
二、政府部門與會之功能與效益
我國雖非聯合國會員，但政府及民間歷年來莫不致力於參與聯合國相關活動及掌握其探討議題，基此，政府部門派員以NGO身分參與CSW會議，以瞭解會議情況，實為幫助政府主管機關掌握其相關業務之重要管道，此種作法有其意義與實務上之需要，一方面可與民間團體互相瞭解業務內容，做為未來溝通抑或是合作的基礎；另一方面則可以當成公務人員的人力培養訓練，協助政策執行者深入了解抽象的性別主流化在國際執行層面的真實情形。
惟政府部門指派的代表往往層級不一，且無固定性，經驗及業務多半無法傳承銜接，以本人為例，我所任職的單位以往從無出席國際婦女相關會議之前例，本次有機會派員出席，但明年未必有相關預算之編列，即使仍有相關預算之編列，單位主管可能指派其他人員參加其他會議，此皆源於本人任職機關內部出國預算之編列有其特殊性之故，如此一來，參與相關會議之經驗無法傳承，國際議題的掌握也無持續性，甚為可惜。
況政府與會代表與NGO代表的角色與任務畢竟有別，因此，未來應有必要建立一套原則，且應在籌組代表團期間除行政事務外，多增加各團員間對於會議主題看法的分享與討論時間，以加強政府官員與NGO間之彼此瞭解與信任，進而有助提高代表團參與CSW會議的成效。政府代表與非政府組織代表此二部門也應建立互通有無之溝通管道，除可達到各取所需之目的，亦可達成一致性之目標。
三、經驗傳承與人力培養的重要性
由於NGO-CSW會議每年都會召開，其流程和可能遭遇的各種情況（如政治打壓）都有一定的模式可供參考，因此是否考慮未來組團以新舊成員各半，並混合住房的安排以促使經驗傳遞，讓各團員更快進入狀況；或者在行前會中，請前屆參與團員與本次團員交流，一方面促進NGO之間的連結，再者也能將經驗傳遞。
以本次我代表團的三位成員在排隊換證拍照時遭到聯合國警衛阻擋的事件為例，原因是中國大陸代表對聯合國安全室發出抗議，認為台灣不是聯合國會員國，不能拿台灣護照換取證件，而且他們說看到我國政府官員在聯合國內開會場合走動。所幸張玨團長以她豐富的經驗化解了危機，這次的經驗也正好提供下屆代表團汲取。
此外，國內婦女團體參與CSW大會數年來已累積一定與會經驗，未來除應將每年參與大會活動制式化及建立出席會議代表標準外，建議亦應委請政府相關主管單位將本會議列為其常態性業務，以加強本會議與政府部門之連結。如本次會議期間行政院勞委會、行政院經建會、行政院衛生署等均派員以NGO名義出席，應有助該等部會瞭解相關業務在國際間之發展與NGO之意見，甚至建立互相交換訊息之網絡等。
四、國內先趨工作的突破與加強
（一）先就我國家庭暴力防治工作來說，因為有了家庭暴力防治法的制定，加上政府的預算支持與社會安全政策的引領，相較於一些開發中的國家甚或是亞洲的其他國家，其實是走在前端的。然而，目前社會大眾以及許多團隊裡的專業人員未必具有性別意識 (性別盲)，也就是說，專業人員的介入與處遇不見得有性別觀點。因此培養性別意識，建構具性別意識的環境，便是當前重要的基礎工作，如何培養及建構，恐怕不是立法就能改變，更重要的是社會教育。

（二）再就我國針對女性所提供的輔導措施來說，當CSW會上許多國家代表頻頻向其他國家借鏡與尋求經驗的時候，微型企業貸款措施已在我國開辦多年且有良好的成效，協助了國內許多中高齡失業者及婦女創業，安定其生活。此外，過去政府積極推動的女性輔導措施包括：組織女性互助網絡，增加女性創業學習經驗；提供「創業鳳凰─婦女小額貸款計畫」，協助婦女企業取得創業資金；實施「縮減婦女數位落差試辦計畫」，提供婦女數位學習機會等，這些經驗足資他國汲取學習。但我國不應該以此自滿，仍應在既有的基礎上，採取更多〝女性友善化〞的措施，包括：培養性別思考、消除對婦女的歧視、支持婦女取得法律援助、確保婦女完全且平等地獲得訓練、資源分配與社會保護等。
（三）根據世界銀行所做的研究報告，優秀婦女進入企業的管理階層，有助公司多元文化的建立及管理模式的改善，進而有助公司提高企業競爭力，此外，婦女受到企業提攜後對於公司的認同感與向心力亦會大幅增加，對於企業降低員工流動率、留住優秀員工的助益十分明顯；婦女進入企業董事會，對於企業的文化、管理、企業社會責任等亦多所幫助。
我國推動女性進入決策體系的運動，過去以來逐漸從推動婦女參政，擴大至企業體系與職場，希望能夠打破女性長久以來在職場中面臨玻璃天花板(glass ceiling)的問題，其實已經頗有成效，從2007年的統計資料來看，國內女性企業比例達29.3％，女性碩、博士比例47.3％，女性參政比例部長級為15％，國會議員比例為21％，縣市議員比例為26％等，顯示女性在我國經濟社會扮演相關重要的角色。未來應該在此基礎上繼續努力，並適時向國外宣傳。
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