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內容摘要：

2008 APEC EC-TEL電子治理研討會(Workshop on e-Governance，WEG)係由行政院研究發展考核委員會承辦，由亞太經濟合作會議(Asia Pacific Economic Cooperative，APEC)之經濟委員會(Economies Committee，EC)及電信暨資訊通信工作小組(Telecommunications Working Group，TELWG)共同認可主辦，主要目的在探討經由資訊通訊科技技術提昇政府治理能力，以達到良善治理，並期由本次研討會使各出席經濟體了解電子治理的重要性，同時增進APEC各委員會、工作小組相互之間之合作，達成結構改造的目的。
我國在國際合作的推動上較諸其他國家所面對的困難及阻礙為高，在策略上應著重在提高我國擅長項目能見度及建立實質的合作關係，並以積極的參與取得其他國家的肯定，以拓展對外關係。因此在出席各項國際會議時，應把握發言權，適度的將我國的經驗分享給其他國家，並與其他國家建立良好溝通及互動管道，增進合作關係。
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壹、目的

於2004年，各經濟體領袖指派亞太經濟合作會議(Asia Pacific Economic Cooperative，APEC)經濟委員會(Economies Committee，EC)推動APEC各經濟體結構改革的任務，同時依照結構改革實施期程(Leaders Agenda for Implementing Structural Reform，LAISER)設定的2010年時程，訂定5大優先課題，以簡化各經濟體間的合作及對話，該5大課題包括：

1. 公部門治理(public sector management and governance)

2. 管制革新(regulatory reform)

3. 強化經濟和法制基礎建設(strengthening economic and legal infrastructure)

4. 競爭政策(competition policy)

5. 公司治理(corporate governance)
EC為達上述任務，已發展此5優先課題的主席之友(Friends Of The Chair，FOTC)專案小組，將分別提出各領域之未來工作方案，以便推展EC在政策對話、能力建構及認知提昇的工作方案。
在2006年APEC河內宣言中，各經濟體領導者均體認到結構改革的重要性，也體認到公部門治理是結構改革的重要關鍵課題，而在2006年第2次經濟委員會會議(EC II)中，EC也承諾將於2007年持續執行公部門治理以促進結構改革。

公部門治理係APEC各經濟體推動經濟發展的重要基礎，並已成為APEC推動結構化改革的重要事項。又隨著電子化政府的發展，電子治理已成為公部門治理的重要議題，資通訊技術可用以改善公部門治理的理念已受到重視。我國期望經由辦理電子治理研討會，使各會員體就其推動經驗與心得，充分進行交流互動，俾利於建構符合各會員體特性的推動方式，建立高效能、透明化、負責任的政府。同時經由本項研討會期望達成下列2個目的：

1. 使APEC各經濟體認知到資通訊技術可以有效達成公部門治理，進以促成結構改革。

2. 使各經濟體可以從不同面向分享彼此的經驗，以了解如何有效使用技術促進良善治理。

貳、緣起

有鑑於我國係APEC會員體成員，為回應APEC各經濟體的需求，積極對APEC發揮具體貢獻，行政院研究發展考核委員會(以下稱本會)於2007年第2次經濟委員會會議(EC II)中提議辦理電子治理研討會(Workshop on e-Governance)，並建議於2008年第1次經濟委員會會議(EC I)中辦理，將我國推動電子化政府改善公部門治理的相關經驗，經由研討會的方式，和各會員體分享與交流，加深我國對國際社會的貢獻，並期望經由研討會的方式，建立各經濟體間深度討論和經驗分享的溝通平台，以促進亞太地區各經濟體的結構改革。

經於2007年於澳洲凱因斯召開的APEC ECII會議中，本會出席代表即於會前經由雙邊會談和主席及公部門治理工作小組召集人取得支持，並於正式大會中提案，建議於2008年EC1會議期間舉辦為期1天之「電子治理研討會」，主要目的在於增進與會成員對於應用資訊科技強化公部門治理的瞭解，參與者的參加費用由各該經濟體負責支付，我國支付會議與講員之相關支出。該項提案獲得印尼及紐西蘭之正面支持。美國則建議我國進一步和APEC電信暨資訊工作小組（Telecommunications and Information Working Group，TELWG）聯合辦理，以邀請更多專家參與，並能整合APEC所屬各委員會及工作小組資源。經主席裁示EC原則同意支持本提案，同時將向APEC TELWG主席提出，徴詢共同辦理之可行性。
為取得APEC TELWG認可辦理研討會，本會隨即派員出席2007年10月於智利聖地牙哥舉辦之APEC TEL36會議，於資訊發展工作小組(Information Development Steering Group，DSG)中提案報告取得出席經濟體支持辦理，並列入APEC TEL36大會正式紀錄，同意由EC和TELWG共同認可辦理本項研討會。

我國辦理本項研討會，會議內容規劃包含電子治理的3個面向，即電子管理(e-Administration)、電子服務(e-Services)、以及電子參與(e-Participation)等3項，其中電子管理多含電子化政府應用，因此在經驗分享上為了提供更多的貢獻度，我國除了將電子化政府推動經驗提出分享外，在電子服務部分，亦將本身的推動方式及策略，以及如何達成跨部門協調等經驗，經由研討會的方式，和各會員體分享，同時邀集各會員體就其會員體的推動經驗與困難，提出看法與建議，以建構符合各會員體特性的推動方式。至於在電子參與部分，將提出運用網路科技，使民眾參與政府決策，建立民眾和政府的信任關係，促進政府資訊公開，達成透明化政府的目的，我國除了提供本身的推動經驗外，經由各會員體的分享與構思，促進APEC會員體間的交流。

為妥善辦理本項研討會，以達到預期目標，本會爰多方尋求專家學者參與擔任講者，並依照3個面向擬定研討會議程(詳如附件1參加者手冊)。

参、過程

電子治理研討會(Workshop on e-Governance，WEG)經APEC EC-TEL共同認可主辦，即納入2008年APEC經濟委員會第1次會議(EC I)正式議程中辦理，為期1天，舉辦地點為秘魯利馬，由2008年APEC宗主國秘魯之APEC工作小組提供後勤支援，以協助本會。2008年EC I會議期間為2月25日至27日，25日及26日為正式大會，27日為電子治理研討會。相關時程及重點如次：

2月24日:

本會於正式會議前由出席代表與新加坡，以及EC主席和公部門治理主席之友召集人分別進行兩場次雙邊會談。鑒於雙邊會談係國際會議於正式會議前，各經濟體得不拘型式以會前會方式充分交換意見之場合，為期正式會議之順利進行，本會爰於新加坡之雙邊會談中，邀請新加坡會談代表參與電子治理研討會（WEG）。

隨後本會出席代表應EC主席與公部門治理召集人邀請出席雙邊會談，就電子治理研討會辦理情形提出工作說明。就議程、講者與場地安排等相關規劃，並請主席於EC會議中促請各會員體踴躍參與。EC主席對本會承辦WEG皆表示支持與感謝，同時建議本會除製發新聞稿送請APEC秘書處登載於APEC網站外，並提供APEC媒體聯繫窗口協助本會舉辦記者會相關事宜，說明本研討會的舉辦目的與效益。

2月26日:

與主席雙邊會談中，EC主席主動提議本會可經由APEC秘書處協助聯繫以召開記者會，向當地媒體說明於2月27日辦理電子治理研討會。本會經由APEC秘書處協助聯繫秘魯當地媒體後，發現當地媒體對此議題深感興趣，爰訂於2月26日召開會前記者會(詳下另節說明)。

2月27日

電子治理研討會為期1天，由EC主席致開場詞，並邀請本會施主任委員能傑進行專題演講，由公部門治理召集人擔任總結，共邀集我方、美國、日本、紐西蘭，及秘魯專家學者及官員共計9人担任主持人、講者及引言人；出席代表計有12個經濟體共54人出席，包括澳洲、加拿大、印尼、日本、墨西哥、紐西蘭、秘魯、菲律賓、新加坡、越南、美國及我方，出席情形相當踴躍(詳下另節說明)。
肆、記者會辦理情形

主任委員記者會係於APEC EC會場媒體室召開，由本會施主任委員主持，外交部秘魯代表處黃代表聯昇陪同，並由代表處擔任西文翻譯。記者會先由主任委員就辦理電子治理研討會之緣起，從我國電子化政府10年之推動經驗提出分享，強調在制定電子化政府推動策略時，政策的研析非常重要，其次必須採取階段性步驟，從基礎資訊建設開始，提高網路的覆蓋率，讓各級政府機關均能連結網際網路，並從使用服務著手，建置關鍵性資訊應用服務，讓各機關均能從資訊化的過程中提高行政效率，同時為了讓民眾能夠信任政府的資訊服務，也必須建立一套電子安全認證機制，使民眾在使用時均能信任所取得的資訊與服務。除此之外，施主任委員能傑亦提及我國相當樂意將推動的經驗提供給APEC各會員體參考，使APEC各會員體能在最短的時間內，推動資訊建設並建立電子化政府。

當地媒體對此議題均表示高度興趣，於施主任委員說明結束後，即踴躍提問，主要發問的問題，包括下列項目：

1. 以台灣推動電子化政府之經驗，對於秘魯未來推動的建議。

2. 台灣是否可以提供技術訓練及可能的進行方式。
3. 推動電子化政府需要的成本及時程。
4. 探詢於APEC後續會議推動電子化政府的具體行動方案。
施主任委員就當地媒體所發問的問題均逐一回答，同時強調電子化政府的建立是必須投入長時間的推動才能有所成就，因此在政策的擬訂必須非常審慎，其次即是基礎設施的建立，並建議以符合民眾需求的服務優先推動，才能讓民眾容易接受。同時施主任委員再次強調我國非常樂意將經驗分享給所有APEC的會員體，並提出可以簽訂合作備忘錄的方式擴大會員體間的相互交流。

由於出席的媒體對此議題表現出高度興趣，原訂30分鐘的時間延長至40分鐘，次日並約有4家當地媒體刊載報導本項記者會的內容，並對我國推動電子化政府的經驗表示推崇，同時於APEC EC官方網頁上亦同步刊載記者會相關訊息。

此次在APEC秘書處的協助下，我國能於秘魯召開記者會，係我國在APEC 2008 SOM(Senior Official Meeting，資深官員會議) 1系列會議中首度有部長級層級召開的記者會，對我國在國際社會的能見度有所助益，且經由分享我國電子化政府的經驗，可以擴大我國和其他國家間的交流與分享，對我國推動國際外交有相當大的助益。

伍、研討會紀實

1、 研討會議程

本會辦理電子治理研討會由EC主席致開場詞，邀請本會施主任委員進行專題演講，由公部門治理召集人擔任總結，共邀集我國、美國、日本、紐西蘭，及秘魯專家學者及官員共計9人担任主持人、講者及引言人，各場次主題如下，詳細議程如附件1：
1. 開幕致詞：由EC主席教授Bob Buckle博士致開幕詞，除歡迎各出席經濟體外，並強調結構改革是APEC的重要課題，而經由資通信科技達成良善治理，是結構改革的重要關鍵因素。

2. 專題演講：由EC邀請本會施主任委員擔任專題演講，講題是公開和承諾(Openness and Engagement)。主要說明在推動電子化政府的過程中，除了將各項資訊和服務經由網站提供民眾存取外，應藉由資通訊技術的輔助，提昇公部門治理能力，經由領導人的承諾，建構一個資訊公開和決策透明的政府，進而創建民眾參與決策的政府。
3. 第1節議程：以電子管理達成良好歸責性(e-Administration for Better Accountability)：由EC副主席Tomoko Hayahsi女士擔任主持人；邀請APEC電子化政府研究中心主任Toshio Obi博士擔任講者。強調在國際社會中，一個卓越的政府應具備的核心價值，包括領導人、可歸責性、效能和透明化。經由資訊技術的協助，可以提昇公部門管理能力，進而達成具備高度競爭力的政府體系。
4. 第2節議程：以電子服務達成良好效率和透明(e-Services for Better Efficiency and Transparency) ：由TELWG DSG副召集人暨秘魯通訊及傳輸部局長Carlos R. Valdez Velasquez-Lopez博士擔任主持人；邀請喬治華盛頓大學教授Costis Toregas博士擔任講者。說明可在現存的電子化政府基礎上，經由結構的改革，法律的變革，提昇線上整合服務的品質和效率，建構符合民眾需求的服務，進而使達成透明化政府的目的。
5. 第3節議程：以電子參與達成良好政策制定(e-Participation for Better Policy Making) ：由本會宋主任秘書餘俠擔任主持人；邀請美國George-Mason大學教授Jean-Pierre Auffret博士及台灣電子治理中心(Taiwan e-Governance Research Center)副主任蔣麗君博士擔任講者。本場次分為2場，第1場主要是從電子參與的成功關鍵因素，以及承諾和挑戰加以論述，進一步衍伸為電子民主及達到線上民主承諾，從而使民眾參與政府決策的制訂。第2場則是以我國的推動經驗提供分享，使與會各國均能了解我國在這方面的努力和成效。
6. 第4節議程：綜合討論(General Discussion)：由EC公部門治理小組召集人Brian W. McCulloch博士擔任主持人，由Toshio Obi博士、Costis Toregas博士、Jean-Pierre Auffret博士、蔣麗君博士、秘魯政府資訊長(CIO)Ramon Enrique Saldivar B.先生和經建會主任秘書廖耀宗博士擔任引言人。在本節綜合討論中，各引言人均對前面的3個面向提出補充說明及經驗分享，也提到各國在推動電子化政府時各項優先工作選擇的要件，同時提出以民眾為中心的服務導向才是符合民眾需求的政府。其次以現有成效為基礎，經由結構的改革，導入資通信技術，提昇效率及服務品質，則是從電子化政府提昇為電子治理的關鍵因素。
2、 辦理情形

電子治理(e-Governance)不同於電子化政府(e-Government)，世界各國在推動電子化政府多年之後也開始討論如何經由資訊技術(ICT)的協助來強化治理關係，以達到良善治理(better governance)的目的。而在APEC各委員會及工作小組中，電信暨資訊工作小組(TELWG)對於電子化政府的討論已有相當長的時間，但討論的重點較著重在資訊技術的應用，較少談及善用資訊技術以增進治理關係和結構改革的議題，而經濟委員會(EC)的重點工作則是著重在結構改革、競爭政策，以及法規鬆綁等領域，同時在成立的5個主席之友中，公部門治理亦是其中的重點項目，因此本次研討會所著重的即是在如何導入資訊技術的概念來協助提昇公部門治理關係，進一步推動結構改革，以契合APEC EC的任務。
本研討會計有12個經濟體共54人出席，包括澳洲、加拿大、印尼、日本、墨西哥、紐西蘭、秘魯、菲律賓、新加坡、越南、美國及我方，出席情形相當踴躍。同時各出席代表在整個過程中均熱烈討論，共計有22個經濟體提出33個問題及經驗分享，各節問題提出數如下：

1. 第1節議程：7個經濟體提問12個問題。

2. 第2議程2：6個經濟體提問8個問題。

3. 第3議程3：4個經濟體提問5個問題。

4. 第4議程4：5個經濟體提問8個問題。

在研討會中各代表熱烈討論的主要有下列2大議題：

1. 電子治理和經濟委員會(EC)任務的連結；

2. 結合APEC的資源，使相關的委員會和工作小組均能彼此分享成果。
在第1項議題的部分，經由與會各代表充份的討論，各經濟體均就實務面、技術面及政策面等提出看法及經驗分享，最終並由公部門治理小組召集人提出電子治理是推動結構改革的重要關鍵因素，並取得與會各代表的認同成為共識，咸認為在未來推動結構改革時，電子治理為不可或缺的重要項目。而在第2項議題部分，與會各代表對資訊技術之演進及發展較為陌生，但均認同未來資訊技術對政策訂定及推動將成為重要影響，因此反應必須結合APEC各工作小組之資源以提昇成效，其中特別提及與TELWG的未來合作，與會各代表更建議副主席向委員會報告研討會的共識及強化跨工作小組的合作。
出席各國代表均對我國辦理本項研討會之成果表示高度肯定，我國應持續密切觀察電子治理在APEC EC及TELWG發展之趨勢，並積極參與，將我方經驗推廣至各經濟體。

3、 後記

本項研討會因係由EC和TELWG共同認可辦理，因此於2008 APEC ECI會議結束後，本會即派員至TELWG報告辦理情形。2008年TELWG第1次會議為TELWG第37次會議(TEL37)，於日本東京舉行。

會議中本會代表於DSG工作會議中提報辦理情形，出席經濟體均對該研討會表示興趣，其中日本代表發言肯定我國努力及達成效益，並建議未來TELWG應和APEC各委員會及工作小組進行合作，此外APEC電子化政府研究中心(e-Government Research Center)也表示希望能與我國未來就本議題能有進一步的合作空間；新加坡代表於會後表示希望能持續本項研討會的成果，建議能和我方在TELWG中辦理更深入的研討會，並允諾協助徵詢其他經濟體的意見。

DSG工作小組會議決議中提出TELWG應加強及深化和APEC各委員會及工作小組的合作，協助經濟體應用資通訊技術促進良善治理，並整合相關資源。本項建議已於TELWG大會中報告並納入會議決議中，同時預計於本年4月召開之第7次部長會議中(TELMIN7)亦將此議題納入部長宣言稿中，以強調跨委員會和工作小組的合作。

陸、心得與建議
一、會議心得
(1) 擴展國際空間：

此次在APEC秘書處的協助下，我國能於秘魯召開記者會，係我國在APEC 2008 資深官員會議中首度由部長層級召開的記者會，對我國在國際社會的能見度有所助益，且經由分享我國電子化政府的經驗，可以擴大我國和其他國家間的交流與分享，對我國推動國際合作有相當大的助益。

經由研討會回收之問卷調查結果可以看到，各國代表對我國辦理本項研討會之成果均表示高度肯定，我國應持續密切觀察電子治理在APEC EC及TELWG發展之趨勢，並積極參與，將我國經驗推廣至各經濟體。

本次出席會議除全程參與APEC EC I大會外，更於會議地點主辦研討會，邀集國際知名專家學者提供論述，以我國的具體成果作為經驗分享及最佳實務，使各參與經濟體均肯定我國的推動成果。同時藉由本次研討會的辦理，使我國在APEC EC和APEC TELWG均能取得發言權，同時使得EC和TELWG都能體認在APEC架構下，應加強跨工作小組的合作及資源共享，尤其是在即將舉行的TELWG部長會議中，亦將跨工作小組合作列為未來重點工作項目。這些都是我國在辦理本項研討會的無形成果。

(2) 電子化政府國際推廣：

我國推動電子化政府已逾10年，無論是從資訊基礎建設、安全防護、線上應用服務，乃至跨機關服務整合等，均有具體成效，且在歷年國際相關組織的評比中，都能名列前茅，顯示國際社會對我國推動成績的肯定，因此在考量推動國際合作事務上，經由我國發展電子化政府的經驗推廣至其他國家，同時透過技術或經驗的移轉，以提昇對國際社會的貢獻及發展和其他國家間的實質合作關係，對於我國際地位具有正面幫助。

我國在國際合作的推動上較諸其他國家所面對的困難及阻礙為高，在策略上應著重在提高能見度及建立實質的合作關係，因此在出席各項國際會議時，應把握發言權，適度的將我國的經驗分享給其他國家，並與其他國家建立良好溝通及互動管道，增進合作關係。
(3) 以民眾為導向的服務：
以往各國在發展各項線上服務時所採取的策略不外是以現有的服務為基礎移植成為線上服務，或是由主管部門以主觀認定民眾的需求來發展新的服務。不論是那一種方式，主管部門在完成後均認為民眾會使用該類服務，卻未評估這樣的服務並是否符合民眾真正需要的，常造成使用成效未達預期的現象。在本次研討會中可以發現，各出席代表在分享各國經驗時，均有類似的迷思，因此在提出問題時，均能獲得其他各出席代表的共鳴。本會邀請的講者，在這3個領域均有豐富的經驗，對於推動電子化服務的迷思也多所研究，對於解決的方式也都能提供經驗分享。同樣的，我國在過去推動電子化服務雖備受國際肯定，但在追求卓越的前題下，我國亦應汲取他國經驗，蒐集民眾的實際需求，建構以使用者為中心的服務導向治理關係。
二、建議事項

(1) 積極貢獻國際社會：

我國因受限於外交空間，很難順利參與國際組織，APEC是我國參與的國際組織少數具有會員資格的國際組織，因此我國可以將APEC做為和其他國家對話的平台，經由積極的貢獻取得其他國家的肯定，例如舉行研討會或訓練課程等，進而拓展國與國之間的合作交流。

基於我國在過10年推動電子化政府的成效迭獲國際社會肯定，亦有多數國家對我國經驗極感興趣，因此我們可以在APEC的對話平台上，將我國擅長的經驗推廣至其他國家，亦可經由合作的方式，將我國的成果移植至推動中的國家，藉此建立雙方長期合作，亦可取得對方對我國參與國際社會的支持。

本次研討會辦理完成後，對於有興趣與我國合作的國家，應保持密切聯繫，尋求各種可能的合作方式，於後續APEC會議中持續提供我國的經驗及推廣。

(2) 以民眾需求導向建構整合服務：

我國推動電子化政府至今已達10年，從基礎設施的建立開始，即著重在提供線上創新應用服務，成效仍有改進空間，審視過去所發展的創新應用服務，最困難者莫過於跨機關流程整合及資料流通，若要使各項創新應用服務能持續推動完成，則勢必要破除線上服務的迷思，要能使各項應用服務以民眾需求為導向，以符合民眾的期望，並須導入使用者經驗研究，經由科學化的方式來了解民眾的期望與使用行為，方能進一步的深化各項創新應用服務，以加速電子化政府線上應用服務的發展。

除深化現有創新應用服務之外，更應檢討現行各項作業流程，將不必要的書面文件或程序，透過法律的修訂或制度規範的擬訂，進行流程再造，減省不必要的行政程序，簡化文件往返時間，真正做到全年無休一站式服務，建構民眾導向整合服務，以回應民眾對政府的需求。
(3) 深化電子治理：

目前世界各國仍在積極發展電子化政府，而在過去數年中，大型的國際組織，例如聯合國(UN)、經濟合作暨發展組織(OECD)、亞大經濟合作會議(APEC)等均開始提出電子治理(e-Governance)的思維，電子治理所討論的不再只是侷限於政府的電子化過程，而是著重在良善治理(good governance)的意涵，而電子化政府的推動則為電子治理的一部分，除了推動政府的電子化以外，尤需要提供民眾參與的管道，使民眾和政府間可以更密切的結合，從而產生一個符合民眾需求的政府治理。
柒、附錄

1. 2008 APEC EC-TEL Workshop on e-Governance participant’s guidelines。

2. 記者會簡報資料

3. 研討會講義

4. 活動剪影
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