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ABSTRACT：
This trainee's report reports on the Elite Leadership Training Course, of the Executive Yuan designed by the Central Personnel Administration and instructions entrusted to the London School of Economics and Political Science (LSE), U.K. Indicative training programme comprises 1.Global trends and experience, and Taiwan competitiveness; 2.Public sector strategy, and performance management; 3.Public sector management; 4. Negotiation and influence skills for public sector professionals.
This learning report mainly covers four parts: 1.what the trainee has learned and reflected from domestic and overseas learning training; 2.Analysis and review of the problems of public sector at present; 3.Suggestions to cultivate leaders’ capability and the Elite Leadership Training program in the future; 4.Personal action plan.
After six weeks of leadership training, the trainee feels fully enlightened and refreshed in terms of know-how and newly acquired skills, and is grateful for this great training opportunity. The report describes learning inspirations of trainee, and also presents some opinions and suggestions in the problem-solving of the difficulties in the public sectors, as well as the significant influence for trainee in the future.
Developing the professional and leadership expertise is very crucial for civil servants in an era of rapid global change. The strengthening of the capacity and competence that could cope with the new challenges presented with each passing day, the ability to promote international competitiveness, and build up the credibility and accountability of government.
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1、 國內外學習心得及感想
（1） 公部門實施菁英班訓練，就如同進行短期的EMBA課程，首先上課的內容大都為領導管理類，及如何因應未來挑戰的能力訓練， 除了課程的學習外，亦可由其他同儕的不同學經歷背景及良好積極的學習態度，及任事方式獲得學習。

（2） 團體學習：互動的團體學習是非常重要的，有些人是想好所有細節後才會開始行動，但有些人是先想大架構、決定方向後才會思考細節，且有些人獲得授權後還要再尋求支持的意見才會行動，但有些人是經授權後就會行動，並回報結果。

（3） 人事行政局對本訓練的全力支持除顯示政府培訓文官的決心外，更是促使訓練計畫得以成功的要件。本次提供良好的訓練場所，訓練機制，可以讓學員全心受訓，無公務之慮；且有充足的後勤資源，如人員的協助、文具及工具書、細心規劃的課程及講師、整個訓練過程都讓我深深覺得在當今政府經費短絀的情況下，政府仍願意投資推動文官能力建構的培訓，顯示國家對此事的重視，及確實是將此放在一個優先的工作順位。

（4） 在LSE課程的講述中瞭解，英國在內部開始思索公部門的組織變革，對外面對因應歐盟的規範壓力，展開公部門的組織變革，將一些公部門的業務及法規執行單位獨立出來，讓這些單位的業務執行更有效率；且有些單位，只需政府補助部份的經費，且要自負盈虧，並尋求如何由本身的業務創造最大的經濟利益，不僅可減輕政府負擔，還可讓政府賺錢。英國公部門在政策推動前皆有一定的時間期程作規畫，清楚的劃分責任的歸屬及明確載明績效考評的指標及過程。很有趣的是，他們會把經濟效益放入考評，這些資料都會在每個公部門的年報上明列，且報告皆有統一規格，明確的說明組織的功能、目標、策略及效率化的運用，跳脫行政組織的框架運作，有時覺得比較像民間的商業公司。規劃政策的單位及執行政策的單位皆列有明確的工作內容，且根據預訂的執行成果訂定清楚的績效評估，如此就可避免台灣的行政組織都將時間耗費在因應政治變動的一些公文資料之準備及辦理，政策部門可以負責地執行應做的規劃。課程中並強調公部門並不盡是執行效率不佳的，公部門應對公務之事、人民納稅款負責，所以在考量上本就應較周延及需要十間做審慎的評估，所以對我來說，針對人民的福祉，周詳考慮是必要的，但是仍然要有明確的績效考評，避免政策訂定、政策執行過程中的延宕。

（5） 因為個人平常對工作以外的公共事務及政策關注不夠，以致對許多上課內容，無法提出問題延伸學習，所以對於班上優秀的學長姐表現十分敬佩及欣賞，也當作我未來努力的標竿。

2、 對當前現況分析與問題檢討並提出整體發展之具體建議或解決方案
（1） 當前台灣的定位，及決定未來的走向？

應先確定位置，規劃擬訂策略、並完善地執行：如何確認自己的方向及座標呢，應思索台灣的強項是什麼，並如何因應當前的經濟下滑、人才流失、政府財政困難及兩岸情勢衝突緩和等情勢做出判斷。對內應積極在教育、文化、治安、社會福利及法治面建設，儲蓄台灣的優勢能力，對外應由公部門積極與世界接軌，計劃性地推動參與國際活動、汲取經驗，推動兩岸和平互動;不要只是顧慮在邦交國的數目，而是應發展實質互利的邦交國合作，如此由內部創造一個好的環境，投資孕育人民的創新能力，由人民幻化出無窮的力量，讓台灣在國際舞台不缺席，並扮演一個重要角色。

應積極參與台灣鄰近周邊的區域性經濟、安全組織及活動，由區域性的合作發展至全球，這是一條漫長的革新之旅，如果我們確認自己的座標，瞭解應往何方，並明確知道我們希望到達的目的地，及如何到達，明確的畫出台灣的全球航海圖，讓人民瞭解政府的座標及方向，喚起全民共體時艱、共同努力的希望之旅，讓國人對未來懷抱美好的遠景，朝理想的國度邁進。

（二）通盤考量政府部門的競合互動

一項政策在執行的時候，是否可以考量牽涉的部會有哪些？而是否能由大眾的角度來思考，當大眾來辦理這些事務的申請時，他們不需要一個單位接著一個單位去申請，重複填寫基本資料。這不僅是真正的便民措施，更是一個具有競爭力的政府部門良好公務管理的表現。當整個政府部門希望能提昇國家競爭力，是否應先思考組織應朝向一個效率化、資源整合的方向整併規劃，讓每項人力、物力資源皆可將效益發揮到最大。並且也可促使不同單位有良好的競爭及互動，如果能讓公部門啟動一個良好的競合機制，這不僅會開啟公部門的活力，活絡公部門的業務開發推動及公務人力的應變能力培訓，讓公部門展現生氣勃勃的戰鬥力。

（三）台灣不僅要走向世界，更應創造出一個能吸引專業、優秀國際人才來台灣的環境，創造多元的文化及社會資產。許多政策及法規的制訂，應思考是否可以激勵經濟，開創市場機制？及如何調整國內的體制因應全球化的競爭，這些再再都需政府下訂決心，從長計議，規劃完整的配套措施。

（四）建議有效建立類似Regulation Impact Assesment評估模式，可以將政府政策及法規作一全面的檢討評估，讓政策及法規更具多元性思考、涵括不同觀點、更能連貫政府相關部門間的運作。

（五）台灣要如何啟動有效的公部門變革?對外我們沒有歐盟這樣的組織壓力，對內因為政治上的紛亂，大家都沒有共識，公部門人員每天為應付政治上的交代而焦頭爛額,在目前國會及內閣皆為同一政黨的利基下，政府應如何思索啟動公部門的改革？帶領台灣突破困境，開創新局？公部門的改革，似乎是要由更高的層級由上而下來帶動，朝向一個負責，任事、有效率、有國際競爭力的公部門邁進，這應該是台灣急切需要的。台灣內耗太久，經濟落後，人民素質下滑（並不是受教育率高，素質就提昇），對於台灣未來的發展有很大的危機。政府應正視這些危機，規劃應變之道，但是要有長期周詳的時間籌備，而非急促的政治兌現。如果我們能面對問題，集思廣益，決心改革，台灣終會有再次讓世人側目的一天。十年前，英國經濟蕭條，在歷經變革後，英國不僅成為全球金融中心，更以文化創意招納各國旅客臣服，展現強大的文化觀光資產，將一個老舊的沒落帝國，藉由創意及良好的行銷，跳出傳統的保守價值，脫胎換骨成一個新世紀的耀眼新王國，讓世人在各分面都無法忽略她的存在。

三、對領導人才培育及未來菁英領導班課程規劃之建議事項
（一）建立公務人員工作尊嚴及價值，明確的工作責任規範，及公開透明的工作績效評估，建立人民對公部門的信任，並以此作為提昇高階公務人員薪水，讓優秀的人力將公部門納入工作生涯考量。

（二）應與時俱進地規劃訓練課程，針對初任用、中階及高階文官開發統性、即時性的課程，並對訓練追蹤成效評估；建議建立政府部門間的良性競爭機制，建立文官榮譽制，藉由公部門的有效競賽，提昇文官素質；針對中高階文官，建議可以比照大學教職，建立及鼓勵定期赴國外學習進修，充實豐富高階文官的應變思維。

（三）針對菁英班的課程，建議應具知能創新及啟發性，因為菁英班學員大都皆已受過領導管理、風險管理及決策等相關課程，針對有限的資源，似乎不應重置在一些基本的課程訓練，而應針對前瞻性的潛質開發及競爭優勢作較深入的培訓，並可引進國際專業機構來協助培訓人力。所以首要確立訓練的本質及目地，才能規劃適切的訓練計畫，並於期間進行有效的督導，事後做好績效評估。菁英人才如是要架構未來政府部門的鋼樑，那麼就要計畫如何練就好的鋼樑，需要如何成就好鋼質等。

（四）如果希望學員能有更多收穫，或許可經由增加報告、作業及延伸性的閱讀來加強，建議不要加入一些無謂的活動，增添學員得困擾，佔用有限的學習時程。當然如果是規劃要納入學程的活動，則應於事先清楚的規劃及目的說明，讓學員不致浪費時間與產生困惑。

（五）學程中相關負責人員應積極與合作單位建立良好溝通及互動，確保學員獲得應有的學習品質，且能讓合作單位不敢稍加鬆懈，確實進行課程進度。
四、個人行動方案

（1） 此次受訓，已與各部門學長建立良好的互動人脈，未來於公務的處理，將可借助這些學長的豐富經驗。

（二）受訓時，運用的團體討論、延伸閱讀、報告整理及分析等學習方式，讓整個受訓受益匪淺，往後，個人會將這些方法循化成汲取及整理知能之學習習慣。

（三）課程的受訓對於未來的公職服務有了許多啟發及不同的思維的開展，希望能於公務行政的處理中，將這些學習經驗納入，並將心得與同事分享，鼓勵後進積極參加菁英班訓練。

（四）感謝政府的培訓，未來將更加投入所學及能力於公職服務，協助建立良好的公部門環境，及建構人民對政府的公務服務信任。
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