
行政院及所屬各機關出國報告
(出國類別:出席國際會議)
出席2008年APEC促進投資良好治理
研討會出國報告
出國人員：經濟部投資業務處顏科長國瑞
經濟部投資審議委員會洪研究員毓欣
出國地區：祕魯利馬（Lima）
會議期間：97年5月19日至20日
出席2008年APEC促進投資良好治理研討會報告目錄
壹、
會議時間
1
貳、
會議地點
1
參、
會議主席
 1
肆、
出席單位.
1
伍、
我國出席人員
1
陸、
研討會議程及內容
 1
柒、結論與建議
17
2008年APEC促進投資良好治理研討會附件清單
19
1、 會議時間：本(2008)年5月19日至20日
2、 會議地點：祕魯利馬
3、 會議主席：澳洲籍Mr. Roy Nixon (Senior Adviser, Foreign Investment and Trade Policy Division, The Treasury, Australian Government)
4、 出席單位：
APEC會員經濟體代表、經濟合作發展組織（OECD）、聯合國貿易暨發展委員會(UNCTAD)、APEC秘書處、各會員體專家學者及企業人士。

5、 我國出席人員：

經濟部投資業務處顏科長國瑞
經濟部投資審議委員會洪研究員毓欣
6、 研討會議程及內容：
議題一、APEC經濟體之政府管理（state management），並在經濟投資事務上倡議良好治理
首先由日本Nishogakusha國際經濟與政治研究院院長Shigeky Tejima教授報告指出，為提升APEC區域良好的投資環境，應進行研究及提出必要之文件，從而改善促進投資之良好治理，以改善APEC區域的優惠投資環境。其主要目標係透過政府部門及政策支持措施，以促進投資、商業便捷化以及改善投資環境。
一般而言，負責任的社經政策對於促進APEC經濟體的投資環境，特別是在增加開發中國家吸引貿易與投資的能力上有顯著之影響，而當中一個重要角色即為良好治理。
S教授認為，為促進投資及便捷化，良好治理應包含政府對投資事務之管理，以及管理民間部門之方式。在特定之領域上，促進投資之良好治理需仰賴政府及民間部門之共同努力。因此，促進投資需搭配如公司治理等良好的企業行為才得以完成。
另據S教授指出，1990年代及2000年代全球FDI呈現高度成長，經分析其中3個主要原因如下：
(一)已開發國家間跨國併購案快速增加，尤其是美國及歐盟。
(二)近年來開發中國家之對內及對外投資，均呈現快速成長。
(三)日本公司的對外投資呈現穩定成長之趨勢。
S教授同時說明地主國有效促進FDI之政策應包括下列各項：
(一)利用FDI及貿易自由化之政策，建構有競爭力之內需與外銷市場。
(二)建立對FDI的良好治理。
(三)建立一貫性（Pre-Post）的國民待遇原則。
(四)建立完善的基礎建設，包括交通建設、公共設施及法律體制。
(五)保護智慧財產權。
(六)建立高附加價值產品之市場。
（文件編號2008/IEG/SEM1/002）
議題二、採取適當的政策因應，促進並吸引外人直接投資（FDI）之挑戰，以及發展投資促進政策倡議的重要性
首先由加拿大投資策略及分析局Mr. Stanley Psutka報告如何改善投資環境，以加拿大積極政策倡議策略（proactive policy advocacy strategy）所面對之主要挑戰為例，S氏指出：
(一)政策倡議（policy advocacy）係投資促進機構中之主要功能，加拿大具有稅制、財政、企業、知識及基礎建設等之優勢。
(二)有效的政策倡議需要：分析加拿大與主要競爭者的投資環境、藉由溝通尋求政策修訂的支持，以及主動介入政策修訂以改善投資環境。
（文件編號2008/IEG/SEM1/003）
其次由智利外交部APEC主管Mr. Felipe Sandoval報告智利經驗，F氏指出智利建立了促進外國投資的良好環境，包括：
(一)建立民主及法治的機構（獨立司法制度、中央銀行）
(二)清楚及穩定的法規
(三)高素質的工作人力
(四)國際級的基礎建設
(五)與全球整合的自由貿易網絡
(六)高標準的貿易談判，包括國民待遇、最惠國待遇及最低標準要求。
目前智利將過去集中對北美及歐洲的自由貿易政策，逐漸擴及於拉丁美洲及亞洲，並與美國、加拿大及新加坡等國簽訂FTA。至於在FDI的投資上，智利迄今已達430億美金，遠勝於鄰近的阿根廷170億美金，秘魯70億美金。未來將致力於法治改革及降低貧窮等問題。
（文件編號2008/IEG/SEM1/009）
最後由墨西哥外國投資局局長Mr. Gregorio Canales報告墨西哥吸引外國投資的政策。G氏指出經濟發展係有賴於出口、技術移轉及勞力之配合，FDI亦受此三項因素之正面影響，故經濟發展與FDI有相互影響關係。
G氏說明吸引FDI的目標包括：原物料、基礎建設、內需市場及追求效率等等。以墨西哥為例，1973年在進口替代工業模式導向下，外國投資法（foreign investment law, FIL）的制定受到許多限制；惟在1993年經濟政策改為出口導向時， FIL才得以頒佈，並建立了高開放程度。
墨西哥在與美、加簽訂NAFTA後，開始致力於促進及保護投資的國際談判政策，並已落實於雙邊投資協定及FTA的投資專章中。墨西哥經過一連串改革後，不但加入了WTO、APEC、UNCTAD、OECD等國際組織，更促使其國內產業產生結構性的改變，例如：服務業比重增加、製造業比重逐步遞減；特別是在交通服務業部分，已成為成長幅度最大的行業。
（文件編號2008/IEG/SEM1/004）
議題三、國家該如何透過投資促進機構與相關投資促進單位，採取措施增進政府機構的角色（institutional role），並建構政府機構的能力以促進投資
首先由南韓投資促進機構-大韓貿易投資振興公社（KOTRA）資深顧問Mr. Young Yeol Yoo報告南韓FDI之現況，據Y氏指出，南韓在KOTRA組織架構下設有專門處理投資後續服務（aftercare services）的單一窗口；目前南韓吸引外國投資之方式包括：尋找海外具潛力的投資者以促進FDI在南韓的投資、提供行政部門之支持、便捷國際企業的進入、對南韓投資環境及人力資源活動情形進行調查、改善投資環境等。
Y氏說明南韓吸引FDI所具有之優勢為：地理位置優越（距44個超過百萬人城市均在4個小時飛機航程內）、排名世界13大GDP國家、高素質人力、高度發展之IT工業及在亞洲之戰略位置。另在企業優勢方面包括：優越之R&D、全球最佳實務、技術移轉能力等，均為南韓吸引FDI之新策略。（文件編號2008/IEG/SEM1/005）
其次由秘魯投資促進局Pro Inversion執行長Mr. Antonio Castillo，以簡化行政程序來改善政府效率為目標，提出案例研究報告。該報告指出官僚障礙不但與競爭力成反比關係，更與政府的腐敗成正比關係。A氏分析指出，2005年祕魯投資申請行政流程時間仍遠高於已開發國家；然經改革修正後，其行政所需時間已大幅降低。究其成功要素如下：

（1） 政府支持
（2） 有制度地改善行政效率

（3） 中央、地方、民間企業間的相互合作
（4） 適當的執行策略
（5） 不僅只是提出計畫，更要確實執行
（6） 建立監督評估機制
（文件編號2008/IEG/SEM1/010）
議題四、國際機構所推薦之促進投資良好治理最佳案例與建議，例如：可信賴度（accountability）、參加與投資事務相關之商業團體及民間社團（civil society）、清楚且可預測的投資政策，以及提供投資者與民眾透明的投資資訊
首先由馬來西亞工業發展局(MIDA)局長Mr. Manmohan Singh報告馬來西亞之經驗，M氏指出馬來西亞投資中心（Centre of Investment, COI）已成為促進投資及合作之平台，其理由如下：

（1） 投資者在取得聯邦層級的相關許可時，只需針對單一窗口提出申請。

（2） 投資者在執行其核准計畫時，MIDA將主動給予協助，因此MIDA係擔任投資者及相關政府機構間之中介角色。

（3） 改善訊息傳遞系統：由MIDA提供有效率且快速的政府核准程序、在遭遇困難時給予必要之協助、促進政府機構及民間的密切合作關係。
（文件編號2008/IEG/SEM1/006）
其次由聯合國貿易暨發展會議（UNCTAD）投資便捷部門主席Mr. Paul Wessendorp報告促進投資良好治理之最佳實務案例。P氏指出促進投資良好治理（GGIP）之基本要素有四，即可預測性、透明性、可依賴度及適當的參與等。回顧自1997年起聯合國祕書長安南提出良好治理之重要性後，GGIP已被各界認為是促進投資的最重要工具之ㄧ。

P氏指出GGIP之最佳實務包括：以投資促進機構（IPA）提出政策倡議、投資程序網路化、IPA評估機制、FDI資料趨勢之收集與出版、建立行為準則、反貪污之立法及執行等，並以坦尚尼亞（Tanzania）與南韓之發展為例說明。

UNCTAD自2002年開始執行GGIP計畫以來，已達成下列成果：提出GGIP建議報告、舉辦2004年GGIP國際專家會議、提供諮詢及訓練服務，以及出版投資建議系列書刊。未來將增加與其他國際組織（如APEC、OECD及世銀）之合作。（文件編號2008/IEG/SEM1/007）
議題五、APEC會員間之合作，以及加強投資便捷化之能力

由國際研究及訓練機構（IIST）副總裁及執行長Mr. Takato Ojimi簡短報告投資自由化之能力建構。T氏簡要介紹該計畫之成立背景及過程，隨即將會議交由IIST人力資源發展部門執行長Ms. Etsu Inabu主持，並由智利、菲律賓、泰國及日本4國派出代表，分享該國合作發展經驗。（文件編號2008/IEG/SEM1/011）
首先由智利聖地牙哥仲裁及協調中心總裁Mr. Carlos E. Jorquiera以馬來西亞與智利間簽訂之投資促進與保護協定，作為實際案例討論。該協定已於1992年生效，將來雙方之投資發生爭端時，可經由國際投資爭端解決中心（ICSID）提出仲裁。（文件編號2008/IEG/SEM1/013）
接著由菲律賓亞洲管理中心企業責任中心研究員Mr. Julius Dumangas報告菲律賓Rapu-Rapu島採礦案例，建議外國企業在實行投資時，應加強當地的競爭力、保護環境，並確保社會大眾對企業活動的了解。（文件編號2008/IEG/SEM1/014）
其次泰國Sukhothai Thammathirat Open大學國際企業及經濟法研究中心執行長Dr. Lawan Thanadsillapakul報告新加坡淡馬錫公司投資泰國Shin公司之案例。
從該案例中可學習到欠缺法治與透明度的投資領域，以及不明確的FDI自由化政策，將導致非法行為之產生，以及投資法令執行無效率；不僅造成糾紛，更進而減少外國投資者投資意願，損害地主國經濟。因此L氏建議應引進FDI的標準法令架構、促進良好治理、透明度以及能力建構，俾能減少投資爭端之發生。
（文件編號2008/IEG/SEM1/015）
之後由日本IIST人力資源發展中心計畫協調員Ms. Shizuka Ichimasa報告澳洲投資於日本旅遊業之案例。澳洲於投資之初遭遇到法令規定不明確、員工招募與融資困難，以及當地廠商能力未達國際水準等問題。但在經過制定透明的法令制度、與當地社群相互了解及互惠、建構當地廠商的能力，以及廣泛參與當地之發展計劃後，情況已逐漸改善。

（文件編號2008/IEG/SEM1/016）
最終由IIST人力資源發展部門執行長Ms. Etsu Inabu做總結，她期勉各會員體應參酌相關國家投資便捷化之經驗，加以改善國內投資環境，並加強會員體間之相互合作。

議題六、政府部門對於支持商業活動之服務

首先由OECD投資部門資深經濟學家Mrs. Blanka Kalinova報告政府及民間部門在促進投資良好治理上的最佳實務。B氏指出投資政策架構（Policy Framework for Investment ,PFI）包含：投資政策、投資促進及便捷化、貿易政策、競爭政策、租稅政策、公司治理、促進負責任的商業倫理政策、人力資源發展、基礎設施及金融部門發展、公共治理等10個項目。此外，為使PFI便於實際使用，OECD發展出使用者工具組合（user toolkit），目前之版本為第一版（1.0版）。
OECD期望透過使用PFI來達成下列目標：

（1） 形成較好之決策

（2） 指導政策及提升政府對投資環境議題之敏感度

（3） 在過程中進行調整
（4） 政府與民間部門相互信任

（5） 更多有效率的投資政策

（6） 更多有效率之協助

（7） 促進投資之成長與發展，以推動全球經濟整合
（文件編號2008/IEG/SEM1/008）
其次，由秘魯Topy Top公司執行長Mr. Esteban Daneliuc，以該公司為例，報告民間企業採取公司治理，以實行投資良好治理之案例研究。Topy Top公司從事於服裝生產及銷售，其快速成長主要歸功於高品質之產品及消費者需求之滿足，並且持續創新研發，以及提昇人力資源素質。

此外，在環境保護方面，Topy Top公司致力於減少二氧化碳排放，以避免額外成本及法律問題，進而減輕溫室效應，還給大眾乾淨的環境。為達上述目的，該公司短期策略包括工業內部程序最適化、減少航空運輸、建立Topy Top氣候基金會；長期策略則為建立水資源再利用系統、挖掘天然瓦斯以符合乾淨能源、發展新一代發電系統。Topy Top公司足為民間企業良好治理之典範。（文件編號2008/IEG/SEM1/019）
最後，由INTEL拉丁美洲區事業執行長Mr. Nuno Simoes報告美國INTEL公司之案例研究。該案例指出INTEL公司企業經營原則為：環境、教育以及企業責任，並在環境保護的原則下發展新科技。因此INTEL在公司治理方面始終維持透明性與可依賴性，並對股東公開及誠實。N氏並以該公司在哥斯大黎加之投資為例，指出因為哥國人力素質高、交通基礎建設發達，且哥國總統願意全程參與投資計畫，故INTEL公司能在完善的規劃下順利完成設廠工作。
（文件編號2008/IEG/SEM1/018）
議題七、商業社群如何創造優惠的投資環境；地主國應做出如何努力，以達成企業社會責任（CSR）之概念
本項討論主題係由秘魯利馬Echecopar法律事務所合夥人兼法學院院長Mr. Eduardo Ferrero擔任主持人，在簡要介紹該主題內容後，隨即由報告人進行報告。

首先由秘魯全球整合委員會總裁Mr. Diego de la Torre以「全球整合」為題報告，指出近年來全球人口激增，且市場逐漸超越國界，因此企業在獲得更大財富時，也應重視企業社會責任的概念。在消費者意識抬頭的當下，消費者不只關心企業的產品，更開始關心企業是否執行社會責任。因此現今成功的企業，必須同時符合利潤最大化、滿足消費者，以及對社會的付出等3方面要求。
D氏並特別說明消費市場已形成「保羅紐曼效應（Paul newman effect）」，意指消費者會依據企業之形象、產品、商譽等因素，考量是否購買該企業之產品。例如已開發國家消費者已表達拒絕購買利用童工製造之鞋類，因此企業社會責任已成為企業永續經營的成功要素之ㄧ。
（文件編號2008/IEG/SEM1/020）
其次由泰國投資委員會Bonggot Anuroj教授報告企業社會責任。他以泰國領導企業（Leading Company）為例，說明泰國證券交易局針對公司治理(CG)的5項原則要點：

（1） 股東權利

（2） 股東間之平等待遇

（3） 其他股東利益

（4） 揭露及透明化原則

（5） 委員會之角色及職責

該局針對企業社會責任亦規範8項重點：

（1） 組織治理

（2） 公平營運實務

（3） 人權及勞工權益

（4） 消費者議題

（5） 對於社區及社會之貢獻

（6） 環境

（7） 社會責任發展之溝通

（8） 社會及環境報告

B氏再以泰國兩大龍頭企業PTT及SCG為例說明，PTT係以石化產品為主力之企業，該企業以高績效組織、企業社會責任，以及公司治理為公司發展之3大原則，並將企業治理成果上網供大眾參考。SCG以化學產品為主力，其經營理念為：以合理的價格提供消費者最高品質的產品、提供股東合理的利潤回饋、提供勞工優質的工作環境及高品質生活、平等對待股東等。該企業於1987年制定行為準則，以作為其企業永續經營的最高指導原則。（文件編號2008/IEG/SEM1/021）
研討會結束前，由APEC IEG主席 Mr. Roy Nixon做出總結，R氏指出促進投資良好治理（GGIP）已成為投資便捷化的重要議題之ㄧ。GGIP不應只是理論，更應適用於APEC之所有會員體，但GGIP仍須面臨許多的挑戰。本次會議感謝馬來西亞、墨西哥、祕魯、智利、南韓以其國內之經驗，分享良好治理在促進投資之重要性以及所面臨之挑戰。最後，R氏指出GGIP下一階段應進行的行動包括：

（1） 公司治理議題仍具重要性

（2） 分享更多APEC會員體公司治理的成功經驗

（3） 需要更多會員體間共同合作，包括能力建構部份

R氏衷心期待各會員體能繼續努力，達成預定目標。

閉幕式由秘魯第一副總統Mr. Luis Giampietri親臨主持並致謝幕詞，L氏首先代表祕魯總統歡迎與會人員並感謝參與，同時希望透過本次研討會之意見溝通，加強會員間的合作，並期望秘魯在吸收新知後，能加快投資便捷化之腳步，吸引更多投資，俾利促進經濟發展。

7、 結論與建議
經濟發展與投資息息相關，而健全的投資環境是吸引投資的關鍵。良好治理在健全的投資環境上扮演重要的角色。所謂良好治理，即為使公共利益最大化的社會管理過程，其特徵在於政府與民間的合作管理。
本次研討會針對良好治理加以討論，並分享政府與民間在良好治理上的最佳案例。政府方面，藉由倡議投資便捷化、建立完善的法令制度、反貪污法的制定與執行，以及提供透明的投資資訊等方式，來改善投資環境以促進投資。建議政府參考智利、加拿大、日本等國良好治理之作法，採行相關支持政策；並鼓勵民間藉由平等對待股東、資訊的公佈，以及廣泛參與當地發展計畫等公司治理措施，以促進本國投資，提升經濟成長。
本研討會邀請OECD介紹企業社會責任（CSR）之內容及重要性，並由日本、祕魯及泰國等舉例說明企業執行社會責任之典範事例，以呼應祕魯將CSR之概念列入本（2008）年APEC議程，作為「亞太發展新承諾」主題內容。企業在投資獲利的同時，也需建立CSR的概念，以實現投資環境及企業永續經營的目標。因此，建議國內相關單位擇期辦理CSR之相關研討會，邀請政府、企業界及學界共同參與討論，以宣揚CSR的觀念。
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