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壹、行程簡介

97.06.28
往程（ 台北－首爾 ）

97.06.29 - 97.07.02
韓國首爾(出席第18屆世界職業安全衛生大會)

97.07.03

韓國仁川(參訪韓國職業安全衛生機構(KOSHA)

97.07.04

返程 ( 首爾－台北 )
貳、目的
行政院勞工委員會提昇國內安全衛生水準、積極與國際交流，吸取國外經驗，因此邀請國內大型公民營企業組團參加2008年6月29日至7月2日在韓國首爾舉辦之第18屆世界職業安全衛生大會及第24屆亞太地區職業安全衛生組織（APOSHO）年會，本屆會議由韓國公法人職業安全衛生機構(KOSHA)、國際勞工組織(ILO)及國際社會安全協會(ISSA)共同辦理，以「職業安全衛生未來策略與計畫」、「工作環境變化對於勞工保護之衝擊」及「安全衛生管理系統」等為主題，研討內容涵蓋職災防止、危害物質管理、人因工程、系統安全管理等，尤其高齡化工作者之健康管理、疾病預防更是本屆大會許多國家發表之題目。大會特別邀請世界各國政府單位、學術機構及事業單位安全衛生專家學者參加，台灣亦有苗栗聯合大學、弘光大學、中臺科技大學及中央大學等幾位教授之學術論文發表。透過本次參與國際安全衛生新技術與知識、資訊與經驗之交流與合作，對於本公司在安全衛生方面有實質之幫助。
    為配合世界大會，韓國另邀集約有數百家先進安全衛生專業廠商參加設備、器材及相關防護具之展覽，所展出之現代產品及教育訓練軟硬體如安全衛生系統及制度、風險管理、墜落防止、電氣安全(Electrical Safety)….等等，亦見識到許多先進的安全衛生器材與保護設備可供本公司安全作業參考，本次大會所見識之內容，將有助於本公司安全衛生業務的推動。
參、世界職業安全衛生大會內容概述
一、開幕典禮
(一)前言
本屆大會的聯合主辦機構，安排韓國傳統舞蹈揭開大會序幕，而「亂打秀」表演，在韓國相當出名，其利用各種鼓、鑼等樂器來演出，敲打時之活力與節奏、配合敲打時濺起之浪漫水花，如此別開生面、賞心悅目之開幕式，真是令人印象深刻。

(二)貴賓致詞要點
1.非常感謝各位對職業安全與衛生的關注和熱情，每一位與會者均擁有非常珍貴的信息，本次大會即透過寶貴經驗和技術的交流，提供預防職業事故的知識和信息、預防職業病的經驗與知識，達到信息共同分享的良機，並帶給各機構、社區、社會以至於全世界帶來新的變化。也藉由各位的相聚，才能讓全世界了解職業安全衛生的重要性，期望能為世界職業安全衛生做出貢獻。
2.韓國勞工部部長於致詞時表示：希望參與本次大會的安全衛生專家們，能為大會的成功做出貢獻。更希望透過本次大會的各項活動向國際社會介紹韓國先進的職業安全與衛生體系，並加強與世界預防機構的合作，提高韓國的國際形象，對韓國發展成職業安全與衛生核心國家助一臂之力。

2.本次大會有四個主題：

(1)面對未來的安全與衛生策略與計劃。

(2)工作條件的變化對工作人員帶來的影響。

(3)職業安全與衛生面臨的新挑戰和機遇。

(4)安全與衛生的管理體系。

3.世界職業安全與衛生大會是要為工作人員之安全與健康做出貢獻的的盛會。全球安全與衛生專家、雇主及工人組織的代表相聚一堂，為更安全與健康的工作環境做出共同的承諾。
大會不僅為提供職業安全與衛生領域的信息、技術、人力交流機會，並營造預防文化提供絕好的契機。隨著全球工作環境快速變化，我們在防範職業災害方面面臨巨大的挑戰，透過共同的努力，大家可以朝著營造健康的工作環境這一目標邁進，並藉由本次大會活動，互相之間的建立交流信息和知識傳達，更能增進彼此之間的了解和建立穩固的友誼。
(三)頒獎活動

對於在工安衛生表現績優的企業及個人頒獎，能夠在此世界大會中接受表揚，是最大的殊榮。
二、大會會議內容概要(Congress Overview)
 (一)大會會期(Plenary Session)

1.時間及日期：09:00-12:00，2008年6月30日(星期一)

2.大會地點：  大會堂(COEX會議中心)

此次大會中有四個演講主題，傳達如何達成職業安全衛生之現實面和方法。職業安全衛生並非政府、公司或個人的個別責任，而是大家都要負起之責任。如果社會的每一份子均履行他們對職業安全衛生之責任，彼此間的對話將會有更多的信任。此外，受到尊敬和信任的公司更可能成為全球的領導者。在此演講主題上，可讓人充分了解職業安全衛生相關人員對個人責任之堅定體認。

(二)技術會期 (Technical Sessions)
1.時間及日期：13:30-15:45，2008年6月30日(星期一)
 


  09:00-12:00，2008年7月01日(星期二)

2.大會地點：  宴會廳(COEX會議中心)

技術會期主要是本次世界大會之4個演講主題。技術會期劃分為6個會議並由國際勞工組織(ILO)，國際社會安全協會(ISSA)，和KOSHA分別舉行。

(三)地區會議(Regional Meetings)

1.時間及日期：13:30-15:45，2008年7月01日(星期二)
2.大會地點：  宴會廳(COEX會議中心)

地區會議主要是讓來自世界各區域的代表，包括美洲、阿拉伯聯盟及非洲、歐洲、亞洲和大洋洲，分享經驗並促進彼此間的交流。

以首爾宣佈的工作安全衛生為基礎，地區會議中提出並討論每一區相關之議題，並由區域的觀點來執行和評估如何作出正面及有效的改變。藉著討論模式，讓職業安全衛生的專家有許多機會來收集各地區職業安全衛生之狀況。

(五)座談會(Symposia)

1.時間及日期：
16:00-18:30，2008年6月30日(星期一)





16:00-18:30，2008年7月01日(星期二)





09:00-11:00，2008年7月02日(星期三)
2.大會地點：
15個會議廳(COEX會議中心)

此座談會係本大會中不可或缺的一環，在三天中分別舉行2小時或2個半小時系列的座談會。
(六)演講者討論會(Speakers’s Corner)

1.時間和日期:12:15-13:15  (2008年6月30日，星期一)

    
        12:15-13:15  (2008年7月01日，星期二)

2.地點:      會議廳 (COEX Convention Center)

大會為職業安全衛生之參與者提供一特別的平台來交換訊息。演講者討論會係在午休時間舉行。與會者可一面享用簡易三明治、一面聽取主講者對安全衛生方面的探討。

(七)海報展示會期(Poster Sessions)

1.時間和日期: 09:00-16:30 (2008年6月29日，星期日)

                09:00-18:00 (2008年6月30日，星期一)

      


 09:00-18:00 (2008年7月01日，星期二)

     


 09:00-11:00 (2008年7月02日，星期三)

2.地點:會議廳 (COEX Convention Center)

海報展示會期於大會期間舉行。KOSHA從報名者挑選入選之海報，做一系列之展覽，對參展海報者不收取任何費用。幾百張來自世界各地各機構之海報展示，都是各機構之研究精華，在此公諸於世，並現場提供書面介紹，讓來賓自由取閱。
(八)國際多媒體影展(International Film and Multimedia Festival-IFMF)
國際多媒體影展亦是本屆世界工作安全衛生大會不可或缺的一部份，也是一項特色，展覽期間從6月30日至7月2日。內容包括世界各地電影和多媒體製作之概論，並在國際一流的安全衛生專家們面前展出自己作品的機會。

影展是由國際社會安全協會中的電力、天然氣、遠距加熱、水資源和資訊等部門聯合主辦。作品限定由2004年1月後製作之工作安全衛生相關作品，包括電影、戲劇、新聞、記錄片、卡通、短劇、多媒體、CD-ROM和影像資料、網路或電腦為主的訓練以及電腦虛擬現實的應用等。勞委會勞工安全衛生研究所亦參展兩支有關一般工安救命關鍵(被夾、被捲)及生死一繫間(墜落防止)之宣導3D立體影片(F103-The Nick of Time及F29-Fatal Connection)，總共約有30幾個國家及機構159支影片參展，並選取最佳前六名優勝者頒獎鼓勵，共有台灣(ROC)、瑞士、新加坡、加拿大、香港、法國等六個國家得獎，並在閉幕典禮中播放及頒獎鼓勵。其中勞研所參展之救命關鍵(The Nick of Time)意想不到以黑馬姿態脫穎而出，跌破許多大國專家之眼鏡，台灣有此項殊榮，我們整個台灣團亦與有榮焉。
國際多媒體影展除了大會電腦可隨時參看外，三天大會中事先排定播放時間，各個參展負責人需在現場備詢。

三、大會研討資料記述
(一)杜邦(Dupont)公司之安全衛生管理系統

杜邦公司在專題演講時，提出「企業成功的安全衛生管理系統」，杜邦安衛管理系統是全世界公認最好的一家公司之一，其發表會場是最引人注意，其內容簡單敘述如下：
1.杜邦的未來：

為提供人們更好、更安全、更健康的生活。
2.杜邦安全文化：
杜邦的安全文化有下列四期之變化：

(1)自然本能(Natural Instincts)
該時期以自然本能意志為主，以符合法規為目標，屬被動方式管理，安全知能不足。
(2)嚴格管理(Supervision)
  該期講求紀律，開始訂定相關人員應遵守之規章、程序，辦理訓練，管理階層目標明確，嚴格要求且賞罰分明，亦屬被動性之非自主性管理。
(3)自主管理(Self)
  該期人員已有安全衛生之意識與習性，重視自身安全，管理方式亦逐漸走向自主性，尊重生命與關懷。
(4)團隊管理(Teams)
  該時期已走向三護（自護、互護、監護）的階段，員工與承商間彼此相互關懷，人員已養成良好的安全衛生行為，企業已將安全納入核心價值。
3.杜邦的理念：
工作場所並非一定安全的，因此仍必須作改善以維護員工作業安全，這是現場管理者應有的職責與態度，但工作人員的行為仍至為重要，後此之間相互關連，因此安全管理系統的建構極為重要。 
4.杜邦安全文化的建構：即安全衛生PDCA循環架構，其項目包括：。
(1)管理承諾：最高經營管理者的承諾是必然的，因為沒有其認同，安全工作的推動將是困難重重。
(2)政策與原則：由最高經營管理者與員工或員工代表共同訂定，經由大家共同訂定，在落實及執行將更順暢。
(3)組織架構：這是安全衛生推動最大的啟始點，沒有組織及沒員人員亦將沒有制度。
(4)直線式管理 

(5)安全衛生目標、標的與管理方案

(6)個人安全行為
(7)步驟和達成目標

(8)教育訓練與發展

(9)有效溝通與協調
(10)肢體感官與知覺

(11)審核和監測

(12)意外調查

5.在基本風險方面；亦提出下列10項做法：

(1)人事管理

(2)承包商自主管理與安全管理

(3)品質保證

(4)工作前安全檢閱與許可
(5)機械設備完善

(6)管理之改變
(7)程序安全資訊

(8)變更管理

(9)風險評估和程序危害分析

(10)緊急事故事先規劃與意外事故計劃
6.個人觀點
杜邦的安全管理是成功的，這是大家對杜邦的肯定，但是其方式是否適用在中油身上，相信會有許多不同的看法，個人認為其精神是肯定的，但因每個企業的性質及文化不同，安全管理方式將迥然不同，不過人員的教育訓練、員工的習性養成、嚴格的落實程度、紀律與賞罰分明等確是我們必須學習的。
(二)高齡勞工之風險分析與評估

1.因工作環境及人力之需要，許多高齡勞工投入職場

人口老化及人類年齡的增長使得工作職場更於高齡勞工的需求日漸增加。
2.工作之描述與工作負荷

高齡者有較多生理狀況、需考慮工作性質及身心的負擔和持續性。
3.工作者的輪廓
依職場需求而有所不同，但以勞心者之高齡勞工或志工居多。

4.職業上的風險

有生理、交通、心靈、用電、食物、衛生、感染、及退伍軍人症等風險

5.高齡勞工的醫療照顧
對生理檢查、健康篩選、風險分析及必要性的疫苗施打等作為應更為仔細與落實。
6.受歡迎的勞工和志工
身心健康且能面對工作職場的各種挑戰才是企業主所要的，因此對高齡勞工的心理及生理更應多了解。

7.教育訓練
對於高齡勞工其相關之訓練不能因其年齡而將其疏忽，反而更要加強，由其對安全衛生的教育與相關的基本要求，更要有持續性的規劃，高齡勞工因活動力的減緩，緊急反應能力的退化，所以教育訓練的推動，亦要考慮其身心狀況，不宜太劇烈。
8.引導和教導

良好和安全的環境下工作是對於高齡勞工在職場上特別是有的條件，雖然其有豐富經驗，但必竟身心老化的現象，不容忽視，相關的工作亦儘量將其簡化，經驗的傳承應是最大的收益。
9.演講者的結論

高齡勞工在繼續職場上工作已是世界的趨勢，如何照顧工作職場高齡勞工將是安全衛生一個重要的課題，簡化工作程序、身心健康照顧與關注、增加相關職場及安全衛生教育訓練是必然的，不能以年輕工作者的方式去看待，相對的高齡勞工在職場上的忠誠度亦高，亦較遵守規定，因此妥善規劃與運用職場上的高齡勞工，才能使勞資雙方在職場上獲得雙贏。
 (三)中小企業工地之安全衛生作法
1. 前言

全世界企業中以中小企業之數量佔最大多數，以台灣的工地來區分，實際在工地作業的均是中小包廠商之作業人員，大包商大部份僅從事設計、監造及督導規劃等工作，而較危險的工作亦均委由中小企業的下包去執行，所以真正發生職災者通常都在這些中小包商的工作人員，因此中小企業承包商之工地風險評估更顯得重要。
2. 中小企業工地危害之評估

(1)工地是由許多的作業種類及作業人員及場所所構成，不同的場所有不同的危害，不同的作業其危險性亦迥然不同，，因此確認工地作業種類及場所危害程度是執行工地安全必須了解的一環，工地的作業常見的危害有那些？如施工架及坑洞墜落及滾落、感電、吊掛作業風險、中毒、火災爆炸等。
(2)了解工地的危害後即應依據危害程度，提出降低風險的計畫，如建立標準作業程序、各工種的作業順序、風險之評價、保護計測、工作協調與界面溝通、稽核小組之現場查訪及現場之諮詢，達到建置無災害的工地。 .
(3)隨時掌握工地人數、環境、與作業狀態，依工程工作進度的改變，隨時檢討與修正其的風險評估方式，降低工地危害。

(4)必要時可委託外界工安諮詢公司來工地做一風險評估與諮詢。雇主與勞工都能參加諮詢公司之研討會，聆聽做法與發表高見。

(5)將安全理念及安全做法徹底執行，有任何缺失，就需隨時改善到最佳狀況。
3.工地管理應事前規劃
任何的計畫、評估與方法，均必須經由人去執行，這也是工地安全管理最為困難的項目，因此在工地未形成之前，即應妥善規劃場地的配置、動線與流程、安全計畫、作業計畫等，良好的規劃是減小工地事故重要的一環。
4.教育訓練與查核

工地最大的變數即為作業的人員，因此在開始執行作業任務前必須辦理人員的教育訓練，使工作人員了解其工作的危險性，增加其應具備的安全知能及緊急狀況的反應能力；另外工地之查核是所有工地危害防止甚為重要的工作，如工地無人查核，該工地的狀況將難以維持安全狀態，更可能事故不斷，鑑於此工地查核之頻率應更為密集，才能有效維持工地紀律。
肆、技術參觀—參訪仁川煉油廠記實與觀感

一、前言

本次大會安排六處技術參觀，介紹如下：
(一)Samsung Electronics: Advanced Global Electronics
 Tchnology. (三星電子)

(二)SK Incheon Oil：The Most Efficient Oil Refining Company.
    (SK仁川煉油)
(三)Everland：Safety and Health Management in Theme Park.
(愛保東圓集團)

(四)KIA Motors: Advanced Global Motors Technology.
  (KIA汽車)
(五)Incheon Bridge Construction Site: Sea-Crossing Highway
  Bridge. (仁川大橋)

(六)KOSHA：Providing a Safe and Healthy Working Enviroment.
大會事先安排六處技術參觀，係因應參加人員個人工作、興趣及專長，採事先登記、額滿為止，其中A線三星公司及E線仁川大橋人數最多，但因本身服務在中油公司屬石化業，因此登記參觀仁川煉油廠，並與弘光大學吳博士同車，同行共有2輛車。抵達煉油廠時已將近下午3時30分，首先由該公司人員做公司簡介及工安衛生與環保簡報，簡報完時已近下午四時，大伙急速搭車，原以為可以去參觀煉油廠，沒想到車輛沿著煉油廠圍牆急駛而過，僅能從圍牆上端遠遠地看到高高的塔槽及相關煉油設備，車輛沿著煉油廠的管線開至海邊的油輪卸收區（如照片4-1），再一次說明參觀應注意事項及簡單介紹後，留下約20分鐘自由觀賞卸收設備，即匆匆結束仁川煉油廠的技術行程！這樣的技術參訪，真是讓人失望。
二、觀感
(一)仁川煉油廠屬SK能源公司，員工總人數有452人，該煉油廠總面積為1,650,000M2（包括土地及堤道等），自1971年5月從一個煉製工廠，開始煉油後，當時煉量為60MBPD，於1986年8月經Revamped後再提高煉量至60-75 MBPD，1991年11月第2座工廠加入操作，煉量為150MBPD，於1997年6月經Revamped後再提高煉量至150-200 MBPD，其儲槽總計有112座（含成品槽及示油槽），容量14,280MBBL，2008年2月將SK仁川石油公司過改名SK能源公司。
(二)對於參觀的卸收區，其卸收區之設備與本公司目前的設備雷同，在海邊的設備維護工作亦是維持正常運轉相當重要的一環，然我最感特別的是其設備上原有標示銘牌，卻維持的很好，沒有因為已使用很久任其損壞或執行油漆工作而將銘牌塗覆：另外對於保溫管線遇有破損均立即修補，這些在我們的工場或供油中心等卻是經常發現的缺失；另外於通往卸收區的道路仍有一段距離，而煉油廠的油管係明管即沿著道路的旁邊設置，以護欄或防撞設施隔離，派員定期及不定期巡查，由於是明管且管理嚴謹，甚少有事故發生。
(三)仁川煉油廠安全衛生環保的做法： 
     1.安全政策：遵守法規、持續改善、全員參與、社會責任。（如照片4-2）
  2.安全衛生環保政策執行計畫：自2005起分3階段執行計畫。
   （1）第一階段計畫（2005-2007年）：安全衛生、環保等之基礎投資計畫，計畫內容：符合法規、工作條件改善、消防設備評估診視、污染防治設備安裝、S.H.E組織強化等
   （2）第二階段計畫(2007-2010)：建立SHE系統，包括工作條件改善、增加消防設備投資、對空污等環保設備的增加、自願和市政府簽訂降低污染計畫等。
（3）第三階段計畫(2011起)：持續環境改善，包裝全球性議題的響應，如聯合國氣象變化公約及化學品全球調和制度等。
    其投資安全衛生環保的經費，自2006年2,228（MM韓幣）到2010年將逐年增加到41,100（MM韓幣）。
  3.在安全管理上，推動PSM（Process  Safety  Management）製程安全管理，其包括風險評估、操作程序、維護程序、製程安全資訊、工作許可、承攬商管理、教育訓練、開爐前檢查、變更管理、自動檢查、事故調查、緊急應變計畫。
  4.安全管理資訊網路化：將安全的相關訊息，包括韓國的KOSHA及廠內的教育訓練等，均納入網路提供分享。
  5.健康管理：
    （1）健康活動：包括一般健康檢查（一年一次，40歲以上）、特殊檢查（半年一次）及作業環境檢測（沒有超過曝露標準者半年檢測一次）
    （2）健康改善方案：設立運動中心（有健康俱樂部、桌球、網球等）、辦理各項年度活動、體能測試等。
  6.環境管理：包括空氣管理、水的管理、臭味管理等。
    （1）空氣管理：設立即監控系統，監控SO2、NOX及DUST等的排放濃度，其設備有EP、Scrubber、低NOX燃燒器 、SNCR、排放塔等。
    （2）水的管理：設立廢水處理設備，監控COD、SS、OIL，目前其排放濃度標準已比國家標準更嚴格，對於環保工作將持續投資設備作改善，如雨污水分流、廢水回收再利用、高濃度廢水來源控制等。
    （3）臭味管理：對於臭味、VOC管控業已投資許多設備如儲槽設備、製程設備、運送設備、環保設備等加以改善。
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	照片4-1：仁川煉油廠卸收區
	照片4-2：安全衛生環保政策 


伍、展覽會簡述
一、前言
韓國職業安全衛生機構(KOSHA)與亞太地區職業安全衛生組織(APOSHO)共同安排此次的國際安全衛生展覽，展出最新的技術及產品。有數百攤位，約百家廠商參與此次展覽，世界之知名廠家如3M、杜邦、UL、KOSHA等都有參展，藉由本次之展覽，讓與會參與者都能了解目前最先進的安全衛生相關器材。

二、活動概況

(一)主題：國際安全衛生展覽

(二)展期：6月30日 至 7月3日止 

(三)地點：COEX會議中心
(四)展覽內容包括：

1.職業安全衛生組織相關事務    2.安全產品

3.安全衛生設備
4.消防設備及救援設備

5.預防災害項目
6.環保項目

7.特定風險之預防項目
8.預防意外之量測技術及設備

陸、參訪韓國職業安全衛生機構(KOSHA)
一、KOSHA簡介

韓國職業安全衛生機構（Korea Occupational Safety and Health Agency, KOSHA）係依據1987年5月30日制定之「韓國職業安全衛生公法人法」（Korea Occupational Safety and Health Agency Act）規定，於同年12月9日正式成立之公法人，主要執行勞工部委辦之職災預防工作。員工總計1,376人，其組織架構詳如附件6-1所示。其經費來源主要是依據「韓國職業安全衛生公法人法」及「職業災害補償保險法」（Industrial Accident Compensation Insurance Act）之規定，每年得獲取職災保險預防基金之補助。

二、KOSHA主要事業

(一) 援助中小事業安全衛生設施改善

 (二) 輔導企業職業安全衛生技術

如輔導協助高風險廠場安全衛生技術與自主管理、改善營造工程安全衛生技術、工作環境管理與各項安全衛生技術開發等。
 (三)檢測、測驗、認可及驗證

協助企業建置職業安全衛生管理系統建置、驗證輔導、輔導企業實施製程安全管理、風險管理及危害評估、對危害性機械設備實施檢驗、工作場所作業條件檢測等
 (四)加強防災教育訓練
建立危險性高的作業之訓練場所，協助企業強化各項安全衛生訓練。
(五)建立安全文化

推動全國安全文化促進運動及職業安全衛生週，並從各方面積極輔導企業建立安全文化。
(六)技術資訊之出版與傳遞
透過各種機會及資訊，將安全衛生的理念及作法宣導。
(七)職業災害統計資料之系統管理

包括職業災害案例分析統計及職業病統計與健康檢查結果分析。
(八)職業安全衛生研究發展事項

包括安全管理、職業衛生、職業病與化學品危害管理等。
 (九)國際資訊交流與合作

1.積極與世界各國之國際組織及專業機構建立及加強之交流合作。
2.建置資訊交流平台，並與ILO-CIS、APOSHO、EU-OSHA、WHO-CC等國際組織合作，分享資訊。

三、參訪 KOSHA專屬之訓練場所
KOSHA與勞委會的性質雷同，但KOSHA因是公法人而非機關，在預算方面係依職災保險預防基金中提撥，因此有較多的時間與預算能建立許多與工作安全有關的訓練場所，此次參訪，KOSHA亦安排參觀一處訓練場地，由講師親自說明，參訪人員充當學員親自上場體驗。該訓練場地隧道作業、施工架、電氣設備、各種安全帶之使用與體驗、安全帽有戴無戴之衝擊試驗、護欄及樓板洞口之防墜..等等均有實務之訓練場，確實能讓學員學以致用。
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	照片6-1：安全帶使用訓練場
	照片6-2：單管施工架的搭設訓練場


附件  6-1 KOSHA組織圖









柒、綜合結論
世界職業安全衛生大會是職業安全與衛生領域最大規模的國際性活動，每三年輪流由會員國主辦。第18屆世界職業安全衛生大會於2008年6月29日至7月2日在韓國首爾舉辦，由韓國公法人職業安全衛生機構(KOSHA)、國際勞工組織(ILO)及國際社會安全協會(ISSA)共同辦理。

為了解國外安全衛生業務狀況及收集資料，以增進本公司安全衛生業務的推動，參與勞委會組團前往韓國首爾出席第18屆世界職業安全衛生大會及第24屆亞太地區職業安全衛生組織（APOSHO）年會，大會期間從97年6月29日起至7月2日，該年會中有各國之安全衛生界官員、專家及學者與會，除發表論文外，並有多場座談會，共同研討安全衛生相關議題；其中尚有六場技術會議，其主題著重在安全衛生管理系統之建置及職業安全衛生之嶄新挑戰及機會。KOSHA亦安排六處技術訪問，與會者可選擇其中一處，觀摩韓國企業在安全衛生之實際做法。大會期間亦規劃有四天的安全衛生相關設備、器材等之展覽，供各國與會者參觀及了解韓國企業最先進的安全衛生設備、器材；會議期間韓國廣發各項宣傳文件，俾利其企業在國際舞台的推廣及建立知名度，由此可見，韓國舉辦此次大會的積極與用心，難怪韓國大企業能在國際上逐漸展露頭角，且頻頻參與各國重大工程的開發，這樣的企圖心，不得不令我們佩服。
另外第24屆亞太地區職業安全衛生組織(APOSHO)亦在開幕典禮後推出一天六項平行會議主題，供與會人員自由挑選參加。勞委會亦於7月3日安排全體人員參訪韓國職業安全衛生機構(KOSHA)，觀摩該機構之種種做法，做為勞委會未來安全衛生規劃的借鏡及本公司安全衛生推展的參考。
本次大會研討會等各項議程安排項目甚多，僅針對個人曾參與聽講、研討、觀摩及技術參觀、展覽及參訪KOSHA之觀感及整個大會安排等提出個人看法如下述：
一、特色：緊湊、貼心與成功的大會
(一)承辦參與人數約4500人之盛大的國際性會議（外籍人士約1500人、韓籍與會者約3000人），其事前的規劃、設計、籌備、接洽、演練等準備工作，即需花費不少人力及物力，而其場地的選擇、議程的安排與接待工作，即可看出主辦單位的用心。

(二)在大會場及相關研討會場所均有設置服務站，服務站人員除親切有禮的工作態度，尚可解決許多不同國家與會人士的問題，如在偌大的COEX MALL會場找尋研討室，雖有標示，但對於環境陌生的與會人士在趕場的情形，真是給了莫大的協助；另除了英文外，特別還有精通某一國語言者，帶給外國人很大方便，在會場內，發現會講中文的韓國大學生，就覺得倍感溫馨。
(三)大會在每一個議場均派出許多拍照及攝影的工作人員，穿梭在各個場所、捕捉美好鏡頭，除了用於大會每天之新聞報導外，亦可做資料留存；而每一議場均有2-3名的服務人員，協助各項設備操作，讓發表者能順利的演講。

(四)大會除小型討論會外，均提供與會者無線耳機，以大會發給的識別證刷卡做借還管制，並有同步翻譯，與會者可選擇自己的母語，計有韓語、英語、德語、法語、西班牙語，但很可惜缺少中文之翻譯(僅在分區討論會時有提供)，,而來自中國大陸、香港、新加坡、台灣的與會者為數不少，缺少中文翻譯，可說美中不足。
(五)大會期間，主辦單位會將前一天的會議進行內容、消息，加上當天的議程、時間、地點均刊登在每天印製之彩色韓文、英文新聞中，供與會者自由取閱，讓每一位來賓都可掌握各種資訊。

(六)大會於報到的同時即發給每一位與會者：大會時間表(Timetable)、有用資訊(Useful Information)、交通車時刻表(Shuttle Bus Schedule)、節目時間與地點(When & Where)、各層樓之安排(Floor Plan)等印成口袋型節目表(Pocket Programmed)小冊子，加上另一本COEX MALL之地圖與簡介，此兩本輕薄小冊子，可隨身攜帶，的確帶給大家最大的便利。
(七)大會現場設置數處電腦站，供所有與會者去上網查詢或連絡等事宜，且設有多處電腦媒體看板，循環顯示當日之各項節目與時間與地點，有如車站、機場之班次顯示，可謂多方考量、設想週到。
(八)大會於許多地方均免費提供包裝的飲用水，讓與會者自由取用；每早上十點另有免費咖啡及小點心，但數量不多。

(九)大會期間，主辦單位均在當日會場開始前及結束後提供交通車，將與會人員接往各住宿飯店及議場，但是每日的議程與活動自早上9時開始，中午也無休息，交通車接我們回到飯店均已超過晚上十一點，其時間的安排真的緊湊。
二、勞委會本次安排組團參加會議，也是相當用心籌劃，事前的各項連繫工作、飯店的預訂、旅行社的接洽、KOSHA參訪、個人欲參加研討之時間及項目做一調查等，讓與會的各單位人員減少許多的負擔。
三、韓國KOSHA與其他相關主辦單位舉辦此次世界大會事前即有妥善的設計與規劃，並尋求大廠商贊助，如HYUNDAI、SAMSUNG、DUPONT、UL、KEF、Seowcvb、Arisu、KSEA、Korean Wine MILLENNIUM PROMIS、SUNUNSAN BOKBUNJA WINE HEUNG JIN等，提供大贊助之廠商特別在會場之大型看板中做介紹，並邀請其公司執行長上台致詞，如。除外，並結合韓國觀光會社(KOREA TOURISM ORGANIZATION)，韓國著名廠家，如三星電子公司、仁川煉油廠、Everland水上樂園、KIA汽車、仁川橋架構場所等，除贊助經費外，並開放技術參觀，推介該公司在工安衛生之優良做法。可見舉辦大型國際活動，需要提早籌劃並且全國相關機構、公民營企業，尤其像觀光機構、住宿飯店、旅遊景點、工廠參觀等等都需通力合作，才能像韓國辦得有聲有色，也讓參與者有賓至如歸及完全無暇疵之感受，而且本身不須花費太多的預算。
四、對於陪同前往開會的許多眷屬(Accompanying persons)除可參加開閉幕活動，亦可免費參加非主議程之研討，同時安排一日免費的觀光旅遊外，也同時規劃多條自費參加之旅遊路線，配合國家觀光旅遊局達到賺無煙囪工業的利益。
五、參與本次活動或贊助之廠家或大公司雖然有許多家，但用心經營、設想周到，特別在會中邀請與會者屆時能蒞臨其會場。如杜邦公司把他四天來之詳細參展、演講、技術討論等內容及地點給各與會者，提醒及歡迎各與會者務必光臨，真正達到百分之百的廣告效果。


六、主辦單位辦理此次大會於97年2月即透過網路廣邀世界各國安全衛生機構、團體、個人參與，為鼓勵提早報名參加者，限制於97年2月底完成報告者，其報告費為400美金，5月完成者為500美金，現場報名者為600美金，網路中並提供大會所有活動訊息及旅遊、住宿、交通等資料，使參加者不須再花費太多精神去找尋相關資訊，其用心值得學習。
七、本次大會在議題的安排，甚為廣泛，在工作安全的當然領域外，在衛生方面的議題逐漸受到重視，有許健康衛生之發表項目，如石棉傷害問題、錳之中毒、高齡化勞工之耳鳴、頭暈、肌肉骨骼退化、噪音之影響等，歐美等先進國家在職業病之發生率有上昇趨勢；另對於員工的健康照顧及高齡化勞工的健康、疾病之預防與照護，未來更值得我們重視。
捌、心得和感想

首先感謝公司與本處處長及副處長、組長給我機會去參加在韓國舉辦的世界安全衛生大會，使我在安全衛生的視野能更寬拓、在安全衛生的知能更為提升、在人際關係處理更為精進，更希望能將所學的知能與理念能為公司盡一已之力。
從抵達仁川機場、每天搭交通車來往於首爾會場及飯店的路程、到仁川煉油廠與KOSHA的參訪行程、到離開韓國仁川機場，對我而言均充滿了新奇，畢竟不曾到過韓國，而民族性較強悍的特性及韓國的進步等更讓我想一窺究竟。然而緊湊且密集的議程，使原本想利用晚上去看看、了解當地人文、風情、事物等機會減少許多。
    四天的大會議程、主題，許多均已聽過，而對於較落後國家的安全衛生問題，如童工、婦女保護、超時工作、工作條件等，讓我覺得我們的安全衛生工作推展已日漸的進步，相對於歐美等先進國家，在整體的制度已漸漸趕上，而與這些先進國家最大的差別是除國營企業體制之問題外，應是執行與落實度的問題，不論是員工或承攬商，再深思為何會如此，以個人的看法應是工安文化未建立、工作紀律未嚴格要求、管理體系仍有待改善等，相對的工作人員態度即較不遵守安全衛生規定，因此事故即不斷發生。
    另此次大會對於衛生問題，亦有許多的研討，最讓我關注的是有關高齡勞工的問題，因為台灣於97年5月新政府已通過將勞基法中勞工最高工作年齡60歲提高到65歲，而相關衍生的問題，如高齡勞工在精神與生理功能狀況較差，反應能力相對遲緩，高齡勞工之事故率也將提高等，將隨時間慢慢地顯現出來，而高齡勞工的知能與體能將慢慢退化其健康照顧、職業病、高齡化疾病與職業病認定、高齡化勞工的作業環境與條件、危險性較高工作之年齡限制、值班問題、緊急應變能力等，這些相關的問題必須要有相對應的措施，如無事先規劃及提出因應措施，問題一出現將接踵而來。個人認為這些議題因牽涉甚廣，已非單一處室能解決，且政府在此方面尚無任何的方案，公司應儘早妥善處理。在此次大會的議題中，個人感覺衛生問題受重視的程度，已逐漸趕上安全的份量，我們在衛生的管理，不應屈守在法規的要求，而應有更主動積極的作為，如健康促進、員工醫療諮詢、照顧管理、作業檢測及危害性物質的取代、職業病預防等，無一不是未來將面對的課題。
   此次有機會參加職業安全衛生大會，雖然行程緊湊，從早到晚議程不斷，但是感覺收獲良多，也見識到韓國的進步，如市景規劃、街道清潔、市容美觀、人民的企圖心及企業的精進等，直覺有趕上日本，要超越日本的積極作為，反觀自已，是否有此作為，台灣在人文、教育、科技均凌駕韓國，我們沒有道理輸給韓國，只要我們願意做，相信一定會成功。
捌、建議事項

一、第19屆世界安全衛生大會將於2011年在土耳其舉行，建議本公司仍能繼續派員參加，以最直接方式學習世界職業安全衛生知能，提升本公司安全衛生水準。

二、儘早因應高齡化勞工衍生的問題，包括安全衛生、健康照顧促進等。
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