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APEC經濟體競爭機關與管制機關之關係經驗分享研討會(與會報告)

APEC Seminar for Sharing Experiences on Relations between Competition Authority and Regulatory Bodies

                             出差人：公平交易委員會專門委員胡祖舜

主辦單位：印尼商業競爭監督委員會

協辦單位：中華台北公平交易委員會

時間：2008年6月11-13日

地點：印尼巴里島

出席代表：智利、日本、韓國、印尼、馬來西亞、墨西哥、巴布亞新幾內亞、祕魯、菲律賓、俄羅斯、中華台北、泰國、越南及OECD、ICN二國際組織代表約60餘人

壹、會議情形

  一、第一天

(1) 開幕致詞：APEC競爭政策及解除管制小組(CPDG)代理主席Koki Arai博士(日籍)、印尼商業競爭監督委員會(KPPU)主任委員Maarif博士

      A代主席強調為建立堅實的市場競爭，有必要透過資訊交換，增加對管制革新(regulatory reform)的認識，並深化對管制革新、競爭政策未來可能挑戰的瞭解，而由APEC與OECD共同訂定的整合清單，是進行管制革新的有力工具。

M主委則指出公平競爭可降低企業的成本負擔，使企業更具創造力及效率。此外，管制機關與競爭機關間的聯繫與協調也非常重要，此可避免行政重複的浪費。

(2) Keynote Speech：日本Waseda大學Yamamoto教授、OECD代表Nikolai Malshev先生(法籍)

Y教授說明目前日本依循APEC ”實施結構改革之領袖議程”(Leaders’Agenda to Implement Structural Reform, LAISR)所揭示之管制革新(regulatory reform)、競爭政策(competition policy)、公部門治理(public sector governance)、公司治理(corporate governance)，以及強化經濟法制基礎架構(strengthening economic and legal infrastructure)等五大優先領域進行管制革新。Y教授也強調日本如何透過“倡議活動”(advocacy activity)來促進市場開放以及競爭政策來支持管制革新的進行。

    M氏則介紹歐盟新成員國如何發展”較佳的管制”(Better Regulation)，或許他們的經驗可為APEC各會員體參考。所謂”較佳的管制”指的是管制環境及管制程序的改善，這需要高層政治人物的支持。而且以小單位(small unit)集中化的方式來遂行”較佳的管制”可能比較容易獲得政治人物的支持。

  Q&A

      出差人針對Y教授報告中提及日本政府每年定期公佈各部門消費者剩餘(Consumers’ surplus)後，各管制機關的因應措施為何？何處可查詢到日本政府計算消費者剩餘的詳細過程？

      Y教授只約略說明消費者剩餘計算方式，惟未敘及各管制機關的因應措施。

(3) Speech：印尼經濟事務協調部(Coordinating Ministry of Economic Affair) Raksaka Mahi博士、中華台北胡祖舜專門委員、祕魯國家競爭防衛與智慧財產保護院(INDECOPE) Andres Calderon先生、德國聯邦卡特爾署Sandro Gleave先生(ICN代表)

1. M博士分享了印尼目前正在進行的管制革新計劃的做法以及所面臨的困難。M博士認為印尼必須持續的進行改革，而與社會大眾溝通，使渠等瞭解改革的好處。

2. 胡專委則與與會者分享中華台北管制革新的歷程，特別是公平會所擔任的角色。胡專委提出競爭機關在管制革新應應緊握A.P.E.C.原則 --- 競爭文化建立的倡議者(Advocate of Competition Culture Building)、管制革新運動參與者(Participant of Regulatory Reform Movement)、競爭法執行者(Executive of Competition Law)、競爭政策諮詢者(Consultant of Competition Policy)，而最高層政治人物的支持、好的橫向協調、官員觀念革新(brain reform)、競爭主管機關的角色均攸關管制革新的成功與否。

Q&A

       印尼、OECD代表計向出差人提出三個問題：

1、 中華台北似乎並沒有管制革新的專責機關，而是分散(decentrize)由相關機關處理，這與OECD鼓勵以集中化方式來遂行管制革新有所差異，原因何在？

(A：大經濟體一般採行decentrize，小經濟體多為centrize。中華台北為小經濟體但卻是decentrize，是有其歷史背景因素，或許在未來政府組織改造時會有所改變。)

2、 Brain reform 為何在管制革新也是重要的因素？

      (A：政府是管制革新的主要推動者，政府官員若沒有新的觀念、新的思維，管制革新是很難成功的。)

3、 公平會在推動461、解除管制專案計劃時，是否有額外的預算、人力，以及是否有外圍團體協助？

(A：所有的工作幾乎都在公平會既有的人力、預算下完成。)

3. C氏除介紹祕魯競爭法及INDECOPE外，也分享了祕魯競爭機關與管制機關間協調的經驗，為解決彼此間的爭議，祕魯政府訂定以下標準為協調準則：

兩機關主管法規均可處理的事項---由管制機關處理。

兩機關主管法規發生衝突時---由管制機關處理。

因缺乏管制所引起的競爭議題---由競爭機關處理。

4. G氏則分享德國能源市場自由化的歷程中，管制機關與競爭機關間的合作。他認為為了提昇市場競爭，競爭政策與管制政策的協調是必要的，而且兩機關間應緊密聯繫、口徑一至、分工合作以避免工作重複。

貳、第二天

    分組討論，第一組：強化管制革新、第二組：競爭機關與管制機關間關係。依大會安排，出差人參加第二組討論。各報告人重點如下：

1、 智利國家經濟檢察官辦公室Paulo Oyanedel先生

(1) 智利競爭主管機關有二：競爭委員會和競爭法院。

(2) 以銀行、能源、電信、機場等產業為例，說明智利競爭主管機關與管制機關間的協調。

2、 印尼電信管制委員會(Indonesian Telecommunications Regulatory Agency；BRTI) Bambang Adiwiyoto先生

(1) BRTI是在2004年成立，2006年10月與KPPU簽訂MOU。

(2) MOU內容包含有：監督和分析、管制與協調、資訊獲取、競爭政策宣傳。為能有效執行MOU，BRTI與KPPU組成聯合工作小組並定期召開會議。

3、 日本公平交易委員會Takaki Tanabe先生

(1) T氏先說明日本競爭法的目的是在國家經濟發展及保護消費者利益。

(2) 為達上述目的，日本公平交易委員會採行了政策建議、與他機關協調、行政準則等步驟。

(3) T氏認為應對管制革新建立一般原則，而且要有長遠的觀點，另外與其他會員體經驗交流也很重要。

Q&A

    出差人針對日本存在很多可豁免競爭法的卡特爾行為表示驚訝，並希望了解此等豁免是否曾受到其他國家的質疑？

(T氏承認日本存在有太多可豁免競爭法的卡特爾行為，此等卡特爾行為是否得以豁免競爭法的最後決定權在各目的事業主管機關，日本公平會只擔任被徵詢意見的角色。而目前尚未有他國提出質疑。)
4、 墨西哥聯邦競爭委員會Jorge L. Velasquez-Roa先生

(1) 聯邦競爭委員會是透過兩個方式來參與管制革新：一為拘束意見書(binding opinions)、一為針對其他管制機關所形成具有市場力的市場，由聯邦競爭委員會決定是否需要有有效競爭的存在。

(2) 競爭委員會與管制機關間之互動仍有若干問題存在，因此墨國政府在2006年進行競爭法改革強化競爭委員會影響力。

5、 巴紐消費者與競爭獨立委員會(ICCC) Paulus Ain先生

(1) ICCC是一個獨立的執法機關，不僅是競爭主管機關同時也是管制機關。

(2) 巴紐最近修改電信法規以促進產業的競爭，另外巴紐政府也希望ICCC能對航空、海運、保險相關法規進行檢視。

6、 泰國商務部內貿廳Yutin Prajuntaboribal先生

(1) Y氏以電信業為例說明競爭委員會辦公室(OTC)與國家電信委員會(NTC)的關係，兩單位間近日將就有關公平競爭事宜簽署MOU。

(2) 兩機關間亦將透過資訊交換、調查合作、管制執行進行協調，NTC正考慮採用2001年OTC所公佈的優勢地位準則(Guideline of Dominant Position)。

7、 越南貿易部競爭行政局(VCAD)Tran Phuong Nhung小姐

(1) T氏明白指出VCAD與越南其他管制機關間缺乏合作架構，部門的管制法規與競爭法精神亦不相契合，使得各自為政，很多事情政府部門重覆執行。

(2) 因此，T氏認為應藉由倡議、訓練、研討會、資訊交換等，以強化彼此間的協調合作。

參、第三天

    由各分主組主持人做各分組總結報告，大會並在討論後分做如下建議：

第一分組：管制革新

1. 管制革新政策的維持，政治上的支持須要再持續推動。

2. 若有適當且適時資金支助的機構來支持與推動，將會有最佳的管制革新成效。

3. 管制革新的發展須要有有效的管制管理工具的使用。

第二組：競爭政策

1. 各經濟體應清楚區分管制機關與競爭機關間的工作。

2. 在形成同時涉及管制及競爭機關間職掌的法規前，兩機關間協調溝通的機制是必需要的。
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