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1、 國際航空站理事會簡介與會議目的

國際航空站理事會(Airports Council International 簡稱ACI)創立於1991年，是一個結合全世界機場之國際性的非營利事業組織，ACI的總部設於瑞士日內瓦，在加拿大蒙特婁設有國際民航組織(ICAO)辦公室，另外在全球五大地區設有辦公室，協助推動ACI會務，分別是非洲(卡薩布蘭加)、亞太(香港)、歐洲(布魯塞爾)、拉丁美洲和加勒比海(墨西哥馬瑞達)、北美(華盛頓D.C.)。ACI目前在全球175個國家中，共有1,647個機場加入，有580個會員。
它主要目的是維護機場的福址和提昇專業優良的經營管理理念，強化世界各機場、各民航組織和商業伙伴的合作關係，提供國際航空站最新的航站經營理念、航站經營未來的發展趨勢、機場保安、飛航安全等與航站業務相關的議題。國際航空站事業是結合了商務與機場管理的國際性事業，它與國際間經濟發展的脈動一致，各國際機場間不僅是伙伴關係，也是競爭對手，因此參加ACI會議除可了解目前最新的航空站經營發展趨勢，也可達到與臨近機場經營者交流的目的，避免在國際航空站經營圈中被邊緣化，這對航空站的經營是極有助益的，如未在相關經費允許下，亦可考慮在ACI相關會議中行銷本國的航空與觀光產業。

2、 行程

本次會議地點在澳洲凱因斯(Cairns)，台灣無直飛之班機，與會二人工作地點分別在桃園與高雄，為配合轉機與航班，故在5月10日晚上分別由桃園與高雄飛往香港，搭乘晚上十一點半國泰航空班機前往凱因斯，在飛機上過夜。回程時亦受限國泰航班，最後一天大會安排參觀凱因斯機場之行程也因此無法參加。不過已在出發前透過網路對該機場己有基本之認識，利用搭機與候機之便，進一步了解其整體的佈設與現況，也算補足了無法參觀之缺憾。本次行程大概情形列表如下：
	日期
	地點
	主要行程概述

	97.5.10-11
	台北(高雄)→香港→凱因斯
	起程

	97.5.12
	凱因斯
	報到、參加歡迎酒會

	97.5.13-14
	凱因斯
	參加各場次討論會、與各會員聯誼

	95.5.15
	凱因斯→香港→台北(高雄)
	返程


3、 會議內容

本次2008年第三屆ACI亞太地區年度會議於97年5月12-15日在澳洲凱因斯之國際會議中心舉行，12日下午辦理報到手續、參展廠商展示開幕儀式及簡單之歡迎酒會，由 ICAO議會退休榮譽主席Assad Kotaite博士與ACI亞太地區主席，雪梨機場總裁Max Moore-Wilton作簡單之歡迎致詞。
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一、5月13日

13日會議正式開始，正式開始前大會安排澳洲原住民舞蹈表演，顯現世界各國對原住民文化的重視。並由Assad Kotaite博士做針對先稍後的主題「建立一個商務與旅遊業的持續成長市場」做引言。Assad Kotaite的演講內容提到：

「世界經濟目前正歷經一些嚴厲的考驗，如美國房市泡沫化、信用卡危機、美金貶值、全球的不穩定及衰退、高油價及全球性的通貨膨脹等，都直接影響到近年經濟的成長。世界經濟成長率自2006年的3.9%，2007年衰退為3.7%，另外根據美國的預測，2008年更將衰退至3.4%。

目前亞太地區年度經濟成長率約為7%，另外在航空運輸方面，旅運人數約佔全球的26.5%。亞太區主要個別機場的成長率更是高於區域的平均值。在客運方面，2006年在25個最繁忙的機場中，就有5個機場是屬於亞太地區的機場，東京的羽田機場是亞洲最繁忙的機場，約有6,520萬人次的旅客量，另外還有北京機場、香港機場、曼谷機場及新加坡樟宜機場。在亞太地區，中國大陸和印度是屬於成長非常快速的機場，目前大陸機場擁有3億8,500萬人次的年旅客量，每年約成長16%，如果這樣的成長趨勢可以持續的話，到2010年，其旅客人數將超過5億人次。

明顯的客運及貨運量成長，使得各機場皆積極擴充容量，在亞太地區就有26個國際機場正在新建或擴建，機場營運單位莫不採用新的軟體技術及新的設備；同時商品化及自由化，使得亞太區域逐漸改變，也是促使各國致力於改善其機場硬體設施的主要原因，在2007年，儘管遭遇高油價的衝擊，世界經濟仍維持一定的成長率。

亞太地區的總體經濟仍維持其高度的成長動力，成長率約為7.2%，中國大陸及印度兩國的國內生產毛額更是展現了一個顯著的成長趨勢，分別為11.4%及8.9%，這可能是出口導向、投資增加及該兩國強勁的內需市場所成就的結果；另外低價航空公司的合併及駕駛、航管等相關人員的短缺，也是目前亞太地區存在的現象，其中在相關專業人士的缺乏方面，政府及產業應採取必要的措施，以免影響飛航安全。」
本日會議主要重點有二個主題，分由大會邀請不同的代表以論壇的方式呈現，分別是

1、 建立一個商務與旅遊業的持續成長市場

由「北昆士蘭熱帶觀光」執行長Rob Giason主持，與談人有：

1. Russell Balding, CEO, Sydney Airport Corporation Limited

2. Anthony Hayes,  CEO,Tourism Queensland

3. Unni Menon,  GM Government and Commercial Partnership,Jestar Airlines.

4. Kosaburo Morinaka  President and CEO,Narita International Airport Corporation 

5. Neil Quinn, CEO,Cairns Airpot
6. B S Shantharaju,CEO,Delhi International Airport (p)Limited.

會中大會邀請在澳洲墨爾本註冊以廉價機票為主要經營策略的航空公司Jetstar Airways，由該公司公共事務與廣告行銷部總經理Unni Menon先生主講他們的經營理念，他以六個切入點，深入淺出地為這場演講做了絕佳的詮釋。

· 雙品牌策略

所謂的雙品牌策略，指的就是Jetstar 以及其母公司Qantas所組成的集團，簡稱Qantas集團。這項策略維持了集團穩健的獲益成長，並在國內線及國外線均成功開發廣泛的客源，完整的提供多樣性旅遊市場的各種需求。

Qantas母公司已成立87年，是個不折不扣的老品牌。而Qantas旗下的Jetstar從成立的第一天開始，就已經成為一個成功經營並且獲益的航空公司。

在眾多的低價航空公司慘淡哀嚎中，Qantas集團能脫穎而出的原因，在於我們創立岀航空界許多的獨特面，最佳範例就是我們的國際航線現在已成功定位成全球最大的價值導向長程航線。由於我們的成功原因不是本次會議的主題，所以不再贅述。

再談回雙品牌策略，簡單的說，就是能提供令消費者完全滿意的方案，並且使Qantas及Jetstar都能在獲益的情況下滿足消費者的不同需求。Jetstar，以低成本為經營理念，主攻擴大客源及低收益市場，以鎖定對價格高敏感度之消費族群；Qantas則相反的以提供高優質為經營理念，主攻高收益市場以及高度商業化取向的旅遊市場。

因此，整個集團的成功，在於Qantas及Jetstar能互相涵蓋對方所無法滿足的消費族群，繼而合力攻下整個航空市場。

· 我們的經營績效

Jetstar從2004年5月開始營運，迄今，每週超過1100的架次涵蓋30個航點（包含國內線及國際線）。如果將姊妹航空公司也納入計算，也就是Jetstar Asia 和 Jetstar Pacific，我們的航點將超過40，並跨越澳洲及亞太區域。

Jetstar是現今成長最快速並且位居澳洲空域第五大國際航空公司，旗下機隊共有26架A320s、1架A321以及6架A330-200。

從啟運至今我們已完成23百萬旅客人次的紀錄，今年預期將可超過9百萬旅客人次。我們今年的座位容量相較於去年將可成長40%。

雖然我們從第一年就開始獲利，但各位可能很有興趣知道有超過1.5百萬的旅客曾經以低於50澳幣的價錢搭乘單程航班，而有10百萬的旅客以低於100澳幣的價錢搭乘。

從2004年啟運以來，這四年我們已經成長了三倍，預期到2010/11年，我們的可用客座公里數（Available Seat Kilometres）將有10倍成長。在2011年之前，我們的航班將有70%為國際線，並且將佔整個Qantas集團的20%。
· 機隊編製

Jetstar將擴編窄體航機的數量到國內線以及短程國際線。在去年11月的訂單已敲定了我們未來的窄體航機是足夠的，在訂購的108架空中巴士航機中，包含68架確定是A320/A321，再外加40架，且購買權延伸至未來六年內。
· 亞太經營計畫

透過上述窄體航機的擴編計劃，Jetstar將於未來兩年內成立新的區域基地或轉運中心，以提供亞洲新興市場的航空服務，這將完成國內航線與其他首都城市或區域中心的航線連接。

目前我們所經營的Cairns-Darwin-Singapore(開恩茲-達爾文-新加坡)每日航線以及Melbourne-Darwin-Singapore(墨爾本-達爾文-新加坡)每日航線，正朝向Jetstar的北澳洲轉運中心概念前進。

這項計畫使Jetstar能從快速成長的亞洲市場獲取利益，並確保了Qantas集團在澳洲駝內市場維持佔有65%的比例。

預計在2009年11月擴編的廣體波音787機隊將提供直達航線由Jetstar的亞洲轉運中心到達歐洲以及北美。而這一個亞洲轉運中心的確切地點，尚在考慮中。

Qantas集團在2007年7月完成越南第二大航空公司三期投資計畫的第一期，順利取得該公司18%的股權。集團並重申將在2010年前取得太平洋航空公司30%的股權。

這項策略的初始規劃乃是重新定位太平洋航空公司並建立太平洋航空公司品牌成為Jetstar旗下的一員，並且加強經營越南境內及國際航線的短程航線。

太平洋航空公司將成為Qantas集團在經營亞太地區時眾多選擇中的最佳首選。憑藉著Jetstar及Qantas在擴充Jetstar的同時以及其雙品牌策略奏效的優勢下，這項亞太投資計畫將帶領亞太地區的市場成長並且提高集團獲益。

· 環境維護責任

除了安全保安之外，環境維護責任是航空業中最重要的一環。我們長期以來致力於減少噪音與二氧化碳排放量，在過去40年來，分別達到75%的噪音改善以及70%的二氧化碳排放量改善。再加上目前的高油價環境，Qantas集團更致力於提升用油效率。

· 成長計畫的影響因子

為了讓Jetstar的全球擴張計畫能夠順利推展，下面這三項可能造成負面影響的因子，必須嚴密的觀察與控制。

1. 管理自由化

在追求亞太區域的擴張計畫以及歐洲和北美洲的長程航線市場成長的同時，航權的自由化管理平台是一致勝的先導因素。身為Qantas的一員，我們將持續支持一個審慎的航權自由化管道，期使能增加國際與內競爭優勢，並且同時確保持續地投資以澳洲為中心的航空工業。

2. 適時地投資機場基礎工程

長期以來，我們鼓勵機場要做適時的發展，並且鼓勵有效用的機場基礎工程投資建設。我們的永續經營模式取決於我們的成長能力，而這項能力的發揮必須無受限於經營獲成本效益的妥協。

我必須很抱歉的說，某些澳洲的機場已經錯過了低價航空發展期間的成長佳機，並且始終誤解我們所推動業務中的重要驅動因子。諸如，對於機場收費部分的協商中，忽略了我們可以帶來的業績，並且不接受積極投資基礎工程的建議。

相反的，有些其他機場則成功地擁抱住低價航空現象所帶來的商機，締造營運成長的佳績，並且在我們持續的營運成長中同時獲益。

3. 堅強的夥伴關係

亞太地區的機場需要花更多的時間和努力去了解低價航空營運模式。如此，將可開啟更開放的溝通模式，並且建立夥伴關係彼此間的信任，並且成就更接近目標的成果。

在面臨區域性市場如此多變的時代，在亞太地區如何建立一個商務與旅遊業的持續成長市場？論壇建議應考慮以下幾個面向：

（一）營運面

ICAO目前正在致力於推廣及完成「安全管理系統（Safety management systems）」，另外ICAO也在他的會員國間，推行一個USOAP（universal comprehensive safety oversight audit program）計畫，以評估各會員國對於ICAO所建立的各項標準及建議的完成程度，另外IATA也透過他的IOSA計畫，監督其所屬的航空公司。

（二）航空保安面

ICAO、IATA及ACI等國際組織都強烈的意識到，為了確保航空運輸的運作效率及旅客對於航空運輸的信賴，政府當局必須建立一個有效的反恐怖主義的制度；ICAO並已於芝加哥公約第17號附約訂定保安相關規範，以供各會員國遵循。

（三）環境影響面

如果不進一步研究如何減少噪音對於機場周邊鄰近的居民的影響，並減緩全球氣候改變所帶來的溫室效應，航空運輸的成長對環境的負面影響將會急遽增加，故減少航空運輸對環境所帶來的衝擊是當前重要的課題。

環境保護的課題，受技術、營運、經濟、社會及政治等各項因子影響甚鉅，ICAO已經在芝加哥公約第16號附約中，規範了航空環境保護相關課題。另外在2007年，ICAO也組成了一個因應國際航空氣候變化的團體，另外CAPE（ICAO Committee on Aviation Environment Protection）也提供了相關的技術支援。這個團體的主要任務是規劃並提供ICAO對於國際航空氣候變化相關的因應計畫。雖然航空運輸所帶來的污染目前是佔總污染量的2%，在2050年可能到達3%，不過對於航空運輸產業來說，還是以無碳為最終的遠景，因此在技術、航空運輸管理及航機之運作效率等方面，都是未來需特別注重的課題。

（四）政治及社會面

任何政治或社會的混亂，不管是全球性的、區域性或國家性的，對於航空運輸或是旅遊產業，都將帶來負面的影響。

為了充分掌握旅遊產業對於航空運輸所帶來的重大影響及契機，應重視以下幾項課題：

（一）透過旅遊產業的相關統計數據，以進一步瞭解旅遊產業對於經濟的影響及重要性。

（二）旅客的增加所造成的機場或相關設施擁塞之情形，必須有所因應。

（三）鼓勵貿易服務的自由化。

（四）須掌握及控制旅遊產業發展所帶來的文化及社會衝擊。

（五）在增進國際間的相互了解及和平方面，旅遊產業應扮演其重要角色並提升其貢獻度。

（六）須引進新的資訊及通訊技術。

（七）提升旅遊產業對於改善貧窮及創造工作機會的貢獻度。

（八）政府和民間應該營造一個更好的夥伴關係。

（九）建立風險預防的機制及危機處理的彈性，並且在安全與刺激旅遊方面取得一個平衡。
2、 氣候變遷對民航產業的衝擊與維持

論壇中提及國際旅遊市場與航空運輸產業息息相關，在2006年，全世界共有8.42億的旅遊人次，旅遊產業對於開發中國家來說，也是一個非常重要的產業，一個持續成長的旅遊產業，對於改善經濟及社會情形將有很大的助益。在2007年，國際旅遊產業所創造出來的產值約達美金6,800億元。

亞太區域旅遊產業的蓬勃程度，更甚於世界其他區域，中東地區的年度成長率預期將達6.7%，東亞及太平洋地區約為6.5%，南亞則為6.2%，皆較全球平均4.1%的成長率為高。

對於航空運輸產業來說，所面臨的一項重要課題就是如何提供足夠的航機及機場硬體設施，以因應未來的航空運輸的成長需求；另外面臨全球氣候的變化，航空運輸產業也必須有所因應，未來應注重以下課題：

（1） 技術的引進將是必要的：新一代的航機，如空中巴士A380及波音787，在引擎的使用效率上皆有較好的設計，如果全球的機隊都引進這些新的技術，預期在2020年，機隊在燃油的使用效率方面應可提升25%。

（2） 致力於航管技術的改善：航管技術的改善有助於減少污染的排放。

另外在機場方面，以雪梨機場為例，該機場近年所投注在改善環境方面的努力如下：

（1） 提升能源使用的效率：我們策定了一個節省能源的執行計畫，預估每年可以節省550萬千瓦小時的電力及5.5百萬焦耳的瓦斯。

（2） 省水計畫：透過水資源的管理，目前每年可以節省1億2,300萬公升的水，另外也開始著手一個水資源回收的計畫，預計未來每天可以多省1百萬公升的水。

（3） 資源的重新取得：我們採取一個資源重獲的計畫，從廢品當中回收可用的資源，以減少浪費。

（4） 設置固定的電力地面充電設施：航機可以從固定的電力設施中獲得電力，可以減少渦輪發動機（APU）在運作時所產生的噪音及污染。

二、5月14日
本日共有四場專題討論，主題分別是：
(1) 永續的觀光與航空產業及環境：同時成長的行動

由維多利亞大學Terry DeLacy博士發表一些基本的共識與看法，DeLacy博士認為對於造成全球暖化的因素，科學界目前的看法愈來愈一致，但是對於該付出的努力，卻沒有一致的行動。預測未來地球溫度，在2020年可能會上昇0.7到1.7度。而航空產業所產生的溫室有害氣體大約只佔2%，而觀光產業則佔有5%，而消費者從2006年開始對這全球暖化的議題給予高度的重視與關切。而媒體也對旅遊在氣候變遷中的社會責任加以關注，甚至用” What is the real of cheap air travel?” , ’It’s a sin to fly”的標題來提醒人們加以省思。

而航空界在全球思潮下所做的努力與成果也相當可觀，例如在航空器的噪音比以往減了30dB，而在航空燃油與減碳方面，也減少了70%，但在全球航空產業持續穩建的成長當中，航空界也同樣在面對暖化議題中面臨了更大的衝擊。因為在空中的航路就如同是全球的空中高速公路一樣，一樣須面對節能減碳的問題，當然觀光產業也不能例外。而航空站方面，有那些思維應該來配合這一波全球暖化的議，DeLacy博士提出以下幾個原則供航空站業者參考：

1. 減緩：借由科技、經濟、社會改變與替代方案的思，滅少二氧化碳進入大氣層。

2. 調整接受：在自然與人類體系中，做出某些調整與努力，以適應世人對氣候改善的期望。

3. 科技：借重科技達到改善的目的。

4. 財務：編列適度經費，做出一些可以減緩與適度的回應策略。

5. 二氧化碳的交易

6. 補償

而航空站經營者可進行的工作有：

1. 發展一個可行的策略

2. 建立可預計可量測的二氣化碳排放協議或標準

3. 建立評估航站可永續經營的評鑑標準

4. 與觀光業者一起合作，結合國藉航空公司，對運送到某地區旅行者徵收補償費，對旅行者之觀光目的地做出貢獻，二者是密不可分的伙伴關係。

(2) 機場基礎建設的發展---有關降低成本與全面服務二者間的平衡點
Shelley Roberts以Macquarie Airports為例，說明航站基本設施對航站發展之影響－如何在低廉營運成本與全面客戶品質間取得平衡。Shelly首先就航空業如何在長期降低營運成本之努力作一說明。她將航空公司區分為三種型態：
1. 提供全面客戶服務之航空公司(Full service carriers); 
2. 尋求低廉營運成本之航空公司(Low cost carriers); 
3. 尋求某些特定利基之航空公司(Niche carriers)。
透過提供全面客戶服務之航空公司與尋求低廉營運成本之航空公司，Macquarie Airports採行兼籌並顧的作法，透過這兩類型之航空公司營運策略之比較，而後提出他們的論點。
· 這兩類型航空公司之營運策略相同之處：

1. 旅客旅遊經驗之提升; 
2. 設定高品質之服務標準; 
3. 關注旅客服務。
· 這兩類型航空公司之營運策略差異之處：

其間之差異在於追求低營運成本的公司會採取種種有效的手段來降低往返航站間之成本(turnaround costs)。
經由前述之比較後提出以下4點結論：
1. 追求低營運成本已是航空業之經營趨勢; 
2. 提供全面客戶服務之航空公司著重者為報酬率之追求與產品差異化之形成; 
3. 尋求低廉營運成本之航空公司所強調的則是營運效率的追求、設備的善加利用與航班成本之降低; 
4. Macquarie Airports是採兼籌並顧之作法，並同時達成降低營運成本之要求。
(3) 機場的觀光市場與顧客服務
Catherine Mayer以Tourism Marketing & Customer Service為題發表之論文。主要在闡述「旅遊行銷」與「旅客服務」間之關係。報告內容分為三大部分：
第一部分為相關產業之統計;
第二部分為旅客服務可資改進之三大領域，包括「與旅客之接觸」、「機動性之提高」與「行李之處理」;
第三部分為結論。
其中，第二部分最為重要。作者針對業者進行問卷調查，問卷調查結果顯示：
1. 資訊科技之應用在提高旅客服務品質上扮演關鍵性角色;
2. 旅客自我服務機制之加強對提高旅客服務品質，有正面的效果; 
3. 客戶抱怨最多的部分依然是有關於行李、旅遊安全與突發事件之處理。
基於上述之分析，Catherine Mayer提出以下4點結論：
1. 資訊科技的應用在提高旅客服務品質上，確屬關鍵; 
2. 旅客從事旅遊規劃時，通常會應用他們日常的溝通工具，包括網站服務、自我服務等等; 
3. 航空站與航空公司將提高旅客之服務品質列為首要之任務; 
4. 為充分享受資訊科技之效益，進而提高搭乘飛機旅客之服務品質，同業間之合作極其必要。

(4) 經由創新的綠色科技與設計以達到永續的成長
由新加坡民航管理局資深Director Mr. Sek Min Foo和大家分享他們的經驗。新加坡樟宜機場的營運情形在2007年有3700萬的旅客人次量與189萬噸的貨運量，超過80家航空公司在新加坡起降，是亞洲地區最繁忙的機場之一，他的第三航廈於2008年1月啟用，因此新加坡樟宜機場現有航廈每年可處理旅客的容量可達7000萬人次。在整個機場的建設中都把永續經營的生態概念融入在設計中。

尤其在第三航廈的綠色設計，處處可見到永續概念的設施，例如屋頂設置919扇可自然採光與自動隨太陽照射而可以遮陽的遮陽板，這些自動遮陽板採用雙層隔熱玻璃，有效阻絕自然熱源進入，並配合室內的照度、溫度，自動調整隔熱遮陽玻璃角度。

降低空調系統冷氣的出風口，使冷氣不會駐留在較高的天花板空間，節省冷氣可達20%以上。同時透可調式冷氣管理系統(VAV)針對離峰時調整冷氣供應量。設置航整合管理系統，配合班機離到時間精確的調整燈光與冷氣空調的供應，以節約能源。同時在航廈適當的空間如入出境走道旁、行李提領區，種植各種植裁與樹木，除可綠化環境外也可適度的達成減碳效果，所緣化種植的面積達1000平方米。在出境大廳設計一些攀藤植物的牆面，高達15米，並有水注，具有熱帶的風情。
設置有用水回收系統，所回收的水可用之於灌溉系統、衛生系統、消防用水，及冷卻水塔用水。為精確的節能對於浴廁燈光、供水沖水統，都裝置感應器，不使用時都可減緩供水量或是關閉燈光。
支持生態工法，使用回收工材於機場滑行道舖面工程，更重要的樟宜機場推動一個綠色的主計畫與環境管理系統，使緣化與永續的經營與機場的營運一起成長。
4、 心得及建議
1、 大自然的許多威脅中，全球氣候暖化下的氣候異常趨勢，獲得國際多數學者認同，即是有跡可循的正在增加。人為長期排放溫室氣體的影響，已認定是無法忽視的重要因素。

因此，促成國際間「氣候變化綱要公約」與「京都議定書」的制定，期以抑制溫室氣體排放，穩定氣候變遷，減少異常氣象災害的發生。但是，趨勢已無法阻擋，全球氣溫在本世紀將至少上升0.6度以上，我們除了為下一代要積極抑制溫室氣體排放，尚需要積極適應氣候變遷。

新加坡樟宜機場介紹第三航廈綠建築設計理念，從最耗能源的照明與空調著手乃節能。空調節能方面，從建築外殼隔熱、屋頂隔熱、雙層牆、雙層遮陽玻璃窗、阻絕熱度，但允許自然光進入室內。室內大量種植花木、綠葉，營造視野及感受舒適環境。照明方面，多採自然光，設計智慧型電腦控制，依據天候及氣溫自動調節。該機場已擬定綠的主計劃及環境管理系統，長期從事節能減碳工作。
樟宜機場的這些經驗都可以做為本國航空站未來擴建的借鏡。
2、 在世界最古老的熱帶雨林和自然奇觀大堡礁的懷抱中凱恩斯國際機場，是澳大利繁忙度排名第五的國際機場，也是澳大利最大的區域性機場。2006年機場運送旅客為410萬人次，其中300萬國內線旅客，預計到2020年前成長為590萬人次。

該機場同時擁有國內線與國際線航廈，兩航廈相距約二百公尺，可共用機場空側及週邊基本設施，並兼靈活調度使用以符經濟效益，此點與高雄國際航空站目前同時俱有國內線與國際線航廈之情形類似，故其作業可供高雄站參考學習。同時該機場對於低廉營運成本之航空公司與全面服務一般航空公司兼取得平衡，充份溝通協調以滿足客戶所需要之特性，例如劃定專區供低廉營運成本之航空公司作業，可作為本國航空站作業之參考。
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最讓我們感動的一件事，該機場對於入境旅客行李檢查特別嚴格，針對旅客攜帶動植物品進口申報明確清楚。幾乎每一件行李均經Ｘ光儀器檢查或手檢，檢查大廳非常忙碌，但是檢查流程順暢，檢查員服務態度誠懇熱情及效率，令受檢旅客主動配合，仍不感厭煩。

3、 捷星航空公司在凱恩斯機場經營國內線，亦飛航國際線，各佔該機場旅客人次18%及26%。會議中對低廉航空公司的經營策略及市場區隔廣泛討論，其主要關鍵策略採取「有效控制飛航成本」以及「縮減傳統服務」，首先採取航點直飛不繞行，使用同一型飛機以減輕維修及保養成本，只飛二類機場避免高價機場費和減少長時間等待起飛與降落。其次低廉航空公司服務項目能省則省，例如空餐自費，壓低免費托運行李重量，只提供經濟艙座位，票務自理。以及與旅行社結合形成產業鍊，以提高酬載率。

4、 全球高油價時代來臨，根據「華爾街日報」報導，國際航空運輸協會(IATA)表示，今年油價若維持在每桶135美元高價的話，全球航空業將虧損61億美元，將近２千億新台幣。

全球航空業去年獲利56億美元，IATA表示，全球目前有240家航空公司，IATA先前曾預估全球航空業今年應可賺進45億美元，不過IATA在土耳其年會表示，油價如果居高不下，國際航空業將出現2000年以來首度虧損。

事實上，台灣航空業今年將面臨三通前夕最寒冷的冬天，華航今年第一季受匯損與油價上漲衝擊，虧損金額達29.71億元，長榮航空今年虧損也高達22.89億元，遠航面臨存亡考驗。
5、 此次參與ACI亞太地區會議，大陸亦有許多機場如廈門、首都、海口、杭州、南寧、三亞、上海、雲南均派二至三人與會。顯現大陸各機場對國際性民航會議均積極努力的參與，也表現出大陸快速發展的民航業現況。

6、 由此次大會所安排的會議主題，及參與與談的代表來自觀光產官學界，可以看出航空站的經營與社會經濟發展、觀光產業有莫大的關係，此亦是本國航空站在未來經營上所必需思考的議題。
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5月12 日於會場報到處報到
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歡迎開幕酒會
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