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摘要

    「公共衛生危機之決策模擬研討會」是由加拿大的太平洋數學科學研究院與美國的離散數學理論電腦科學中心所共同贊助，於2008年7月27日至8月1日在加拿大班夫舉行，主辦人為美國疾病控制與預防中心的Dr. John Glasser，研討會邀集國際知名數學模擬流病學者與世界衛生組織、美國、台灣公衛、防疫專家共44位，一起探討兩不同領域的專業人員，如何共同合作，及互相了解、滿足對方的需求，以解決一旦發生之公共衛生危機。
    四天半的研討會過程中，所有受邀的參與者，既是聽眾亦是演講者。由於超過四分之三的參與者皆為數學模擬流病學者，因此，大多數聽到的內容均為數理模式、賽局理論在各類傳染病疫情發生時針對各項可能政策的模擬影響評估。中研院資訊所王大為研究員於會中報告其針對流感大流行所開發之具驚人運算效率的電腦程式，亦頗受好評。本人與美國衛生研究院的Dr. Richard Hatchett在週二晚上共同報告「數學模擬流病學者應如何吸引決策者注意」，星期五早上則由世界衛生組織的Dr. Lara Wolfson與美國眾衛生官員報告政策需求面的議題。
    總結，參加這次研討會獲得收穫甚多：了解數理模式在公共衛生危機之決策模擬的各項最新發展與應用、認識多位頂尖數學模擬流病學家。回國後將與中研院資訊所王大為研究員進一步加強合作事宜，並研擬與國外學者合作的策略。
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壹、目的

H5N1流感病毒目前雖只造成有限性的人傳人感染，但由於該病毒可能與人類流感病毒進行基因交換而逐漸適應於人體，最後導致所謂的流感大流行。因此，許多國家早已如火如荼地加強其流感大流行之應變準備計畫，甚至發展流感大流行數理模式（Mathematical Modeling）以預測其疫情規模及評估各項可能防治措施之效果。

以數理模式研究傳染病流行病學及其防治，不只應用於流感大流行之防治，亦廣泛應用於HIV/AIDS、瘧疾、SARS、小兒麻痺根除、院內感染、登革熱等議題之決策模擬評估。然而，決策者與數學模擬流病學家鮮少相互交流、了解對方之需求與興趣所在。為消除雙方之間的知識鴻溝，才因此於2008年7月27日至8月1日在加拿大班夫舉辦「公共衛生危機之決策模擬研討會」。
研討會邀集國際知名數學模擬流病學者與世界衛生組織、美國、台灣公衛、防疫專家共44位。本人相當榮幸地受到主辦人的邀請參加此研討會，被賦予的任務是從決策者的角度報告「數學模擬流病學者應如何吸引決策者注意」；中研院資訊所王大為研究員於會中報告其針對流感大流行所開發之高效率的電腦程式。

本人參加此研討會的目的有三：
1. 進行專題報告。

2. 了解公共衛生危機決策模擬之最新發展與應用。
3. 與國際知名數學模擬流病學家交流以發展合作關係。

貳、過程

1. 緣起

「公共衛生危機之決策模擬研討會（Workshop on Modeling the Impact of Policy Options during Public Health Crises）」是由加拿大的太平洋數學科學研究院（Pacific Institute of Mathematical Sciences, PIMS）與美國的離散數學理論電腦科學中心（Center for Discrete Mathematics and Theoretical Computer Science, DIMACS）所共同贊助，於2008年7月27日至8月1日在加拿大班夫舉行。研討會邀集國際知名數學模擬流病學者與世界衛生組織、美國、台灣公衛、防疫專家共44位，一起探討兩不同領域的專業人員，如何共同合作，及互相了解、滿足對方的需求，以解決一旦發生之公共衛生危機。主辦人為美國疾病控制與預防中心（US Centers for Disease Control and Prevention, CDC）的Dr. John Glasser、英屬哥倫比亞大學（University of British Columbia）的Dr. Fred Brauer、普渡大學（Purdue University）的Dr. Zhilan Feng。
本局於2006年曾舉辦傳染病數理模式國際研討會，當時即邀請Dr. John Glasser、Dr. Fred Brauer來台灣擔任主講的貴賓，其後與Dr. John Glasser持續進行合作計畫，於2007年底再度邀請他來台報告合作研究的最新進展與發現並與本局相關人員進行合作交流。當時亦將中研院資訊所王大為研究員介紹給Dr. John Glasser認識，王研究員當時簡介其與本局合作針對流感大流行所開發之高效率的電腦程式，雙方均留下良好印象。
傳統以數理模式研究傳染病流行病學及其防治，大多以微分方程式（Differential Equations）建構SEIR（Susceptible-Exposed-Infective- Recovered）確定模式（Deterministic Model）進行模擬研究，該模式亦已被擴充用於模擬傳染病的空間傳播（Dr. John Glasser即以確定模式進行研究）。然而，確定模式雖適於用來模擬有大量病人發生時的疫情，卻不適於疫情剛發生或結尾階段，這時只牽涉到少數個人且為隨機人傳人的過程為主。是以，近年來出現很多發表在Nature、Science、PNAS等著名期刊，以所謂的隨機代理人式離散時間模擬模式（Stochastic Agent-based Discrete-time Simulation Model）或個體式模式（Individual-based Model）進行流感大流行之防治措施模擬，以評估於疫情初期階段比較各項防治措施之效果（此為王研究員所採取的研究模式）。然而以個體式模式進行流感大流行之政策模擬，最大的問題是當所要模擬的研究人口數愈多，所需的電腦運算資源就愈大。王研究員利用演算法撰寫有效率的程式以提升運算速度，估計比原來美國的系統快約1,000倍。
在本人接到Dr. John Glasser的邀請函得以參加「公共衛生危機之決策模擬研討會」後，亦促使舉辦單位邀請王研究員一同參加此研討會。在所有與會人員中，除香港大學的Dr. Steven Riley外，在亞洲國家中就只有王研究員與本人代表台灣參加。
2. 研討會內容摘述
「公共衛生危機之決策模擬研討會」舉行的場地位於班夫國家公園的班夫國際研究局（Banff International Research Station, BIRS），提供所有參加研討會的人員相當舒適的飲食、住宿與開會場地。該研討會的網址為http://www.birs.ca/birspages.php?task=displayevent&event_id=08w5043，該網站呈現研討會目的（如附件一）、參加人員名單（如附件二）及團體照、研討會日程表（如附件三）、新聞稿（如附件四）等資訊。
四天半的研討會過程中，所有受邀的參與者，既是聽眾亦是演講者。由於超過四分之三的參與者皆為數學模擬流病學者，因此，大多數聽到的內容均為數理模式、賽局理論在各類傳染病疫情發生時針對各項可能政策的模擬影響評估。中研院資訊所王大為研究員於會中報告其針對流感大流行所開發之具驚人運算效率的電腦程式，亦頗受好評。本人與美國衛生研究院的Dr. Richard Hatchett在週二晚上共同報告「數學模擬流病學者應如何吸引決策者注意」，星期五早上則由世界衛生組織的Dr. Lara Wolfson（其頭銜為世衛助理幹事長辦公室負責衛生安全與環境議題的專案負責人）與美國眾衛生官員報告政策需求面的議題。

本人負責報告的部份，重點有四（摘要如附件五，簡報內容如附件六）：
A. 台灣疾管局亟需以本土的資料建構各種傳染病之數學模式。

B. 學界應發展指引與檢核表供數學流病學家撰寫研究論文內容時參考，使決策者易於了解研究內容及其意涵。

C. 以實證醫學之模式對已發表之數學流病學研究進行實證評論，使決策者了解其研究品質及正確性。

D. 建構數學流病學研究登記系統，讓決策者易於找到符合其決策需求的研究。
本人報告後，世衛的Dr. Lara Wolfson、美國CDC的Dr. Diane Simpson（負責疫苗接種政策）隨即發言表示贊同本人的觀點，世衛亦已著手進行發展指引與檢核表的部分。
最後，將特別介紹兩位與會貴賓，由於地緣及談話投機的關係，將會與他們持續聯絡以發展研究合作關係。一位是香港大學的助理教授Dr. Steven Riley，另一位是加拿大McMaster University 的助理教授Dr. Jonathan Dushoff。
Dr. Steven Riley的博士論文指導教授是英國倫敦帝國學院研究流感大流行政策模擬最著名的Dr. Neil Ferguson，在2003年SARS疫情發生時，Dr. Steven Riley到香港收集疫情資料，將香港SARS前十週的疫情資料發展成數理模式進行分析，並於當年六月以第一作者的身分發表於科學期刊，之後就一直待在香港大學擔任教職。Dr. Steven Riley亦是本局於2006年舉辦傳染病數理模式國際研討會的主講貴賓之一。由於Dr. Steven Riley對王大為研究員所開發系統的運算速度、對本局傳染病監測資料之精細與完整皆頗有興趣。因此，Dr. Steven Riley在9月上旬特地來台三天待在中研院資訊所進行討論，並於9月11日來本局進行專題演講。10月20日Dr. Steven Riley受台灣大學邀請來台演講，次日晚上再與王研究員及本人餐敘討論三方合作議題。目前本局與王研究員、Dr. Steven Riley的合作仍持續進行中。
Dr. Jonathan Dushoff先前在美國普林斯頓大學任教，最近才轉到加拿大McMaster University任教，在流感死亡估計之統計、抗生素濫用之數理模式均有不錯的著作發表。由於其夫人為彰化鹿港人，Dr. Jonathan Dushoff會說流利的中文，每年一月份他也都會來台灣度假，先前亦曾在中研院生醫所做博士後研究人員。最近曾兩度Email王研究員及本人提及明年一月來台訪問事宜，並希望於明年暑假送其碩士班學生來台在中研院或本局實習進行研究。
叁、心得與建議

總結，參加這次研討會獲得收穫甚多：了解數理模式在公共衛生危機之決策模擬的各項最新發展與應用、認識多位頂尖數學模擬流病學家。回國後將與中研院資訊所王大為研究員進一步加強合作事宜，並研擬與國外學者合作的策略。
在與王研究員進一步加強合作的部分，已於10月初完成98年本局局內研究計畫書：「流感大流行疫情模擬介面建置」，由本人擔任主持人，王研究員擔任共同主持人，計畫案正審查中。
與國外學者合作的部分，在結束研討會後，目前仍保持聯絡有合作關係者包括美國CDC的Dr. John Glasser、香港大學的Dr. Steven Riley及加拿大McMaster University 的Dr. Jonathan Dushoff。各自合作的關係相信會愈來愈緊密。
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