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1、 會議時間：本(2008)年8月17日至18日
2、 會議地點：祕魯利馬 (Lima)
3、 會議主席：澳洲籍IEG主席Mr. Roy Nixon 
(Senior Adviser, Foreign Investment and Trade Policy Division, The Treasury, Australian Government)

4、 出席單位：
APEC會員經濟體代表（俄羅斯與巴布紐幾內亞未派員）、APEC企業諮詢委員會(ABAC)、經濟合作發展組織(OECD)、聯合國貿易暨發展委員會(UNCTAD)、APEC秘書處等單位相關人員。

5、 我國出席人員：

經濟部投資業務處顏科長國瑞
經濟部投資業務處徐組員豪駿
6、 會議議程：
1、 IEG主席致詞

2、 會務安排報告

3、 議程確認

4、 前次IEG會議後之活動及發展報告

（1） 主席報告前次IEG會議後之發展情況

（2） EC主席書面說明與IEG相關工作事項

（3） APEC秘書處報告APEC整體之進展

5、 2008年IEG工作計畫

（1） 報告2008年已完成之工作計畫

1.  提付決定版計畫評估報告

2. 交通及電信基礎設施投資自由化及便捷化最新趨勢研討會（CTI 09/2008T）
3. 分享改善投資環境成功要素的能力建構計畫（CTI 32/2008T）

（2） 2008年進行中之計畫
1.  現有之RTAs/FTAs/BITs核心要素第2階段研究（文件編號CTI 34/2008T）
2.  APEC-UNCTAD【陳述外資使用之知識差距】第一階段能力建構計畫（文件編號CTI 03/2008A）
3.  APEC-UNCTAD【陳述外資使用之知識差距】第二階 段能力建構計畫（文件編號CTI 04/2008A）
4.  經商環境之容易度(EODB)：促進對次級政府之投資以加強國內經濟整合第1階段研究（文件編號CTI 35/2008T）
5.  國際投資協定能力建構計畫（文件編號CTI 02/2008T）
6.  2007-2011年之修正後私部門發展(PSD)工作計畫
（3） 2009年新計畫提案

4. APEC基礎建設發展計畫
5. 提升投資促進機構(IPA)在資訊提供及投資者可取得性上之績效研討會
6. 分享改善投資環境之成功要素的能力建構計畫（第二  階段）
7. 改善投資政策經驗分享研討會
8. 經商容易度能力建構計畫：契約執行
9. 法規革新以改善本國經商環境（EC-IEG 聯合研討會）
6、 討論投資政策制訂過程中的國家利益考量
7、 討論投資便捷化行動計畫（IFAP）
8、 報告結構改革部長會議
9、 ABAC報告近期活動

10、 討論共同行動計畫（CAP）
11、 確認IEG主席此次會議擬向CTI報告之草稿

12、 計畫評鑑論壇小組之活動報告

13、 討論下次IEG會議時間及地點

14、 檢視本次會議文件之分類清單
7、 重要討論事項及結論：

1、 議程確認：除調整部分議程之討論順序外，無異議通過。(文件編號2008/SOM3/IEG/001) 
2、 主席報告上次會議後之進展：

 SOM 2對於本(2008)年需進行的區域經濟整合(REI)優先工作項目討論熱烈，目前已完成競爭政策、環境、商務人士暫時居留等RTA與FTA的APEC範例措施章節，投資章節則尚未完成。秘魯與新加坡將合力制訂多年期的REI工作計畫，並預計於SOM 3中提出。SOM的討論亦涉及亞太自由貿易區（FTAAP），認為FTAAP有助於茂物目標的達成，以及釐清複雜的FTA/RTA。

SOM 2期間CTI亦舉辦「釐清亞太地區RTAs/FTAs差異」的政策對話，藉由發展貿易協定間的比較工具，找出整合的方式，進而朝FTAAP邁進；私部門發展、改善經商環境等議題亦包含在SOM 2的討論範圍內。目前CTI仍持續邀請各國提供意見。

CTI已向SOM提出其2008年的工作計畫，CTI將成立新的主席之友(FOTC)，並著重於原產地規定(ROO)、FTA的差異，以及FTA縮小、合併與擴大等議題；CTI亦舉辦了化學對話及生命科學創新論壇。上述SOM與CTI的行動皆與IEG工作相關，主席要求成員需進行了解。(文件編號2008/SOM3/IEG/002)
3、 日本主動表示，該國所研擬之「RTA與FTA的APEC範例措施(model measures)投資章新版草案」(文件編號2008/SOM3/IEG/024)已於昨（8月15日）日送交CTI，與會代表（除印尼贊同，因印尼曾與日本以電郵討論）皆感錯愕。案經主席裁示，在程序上日本應先將該草案提供各會員體充分討論通過後，才可提交CTI。惟因該計畫已接近應提交時限，乃要求日本立即提供草案版本，請各會員體審視後儘速向日本表達看法。
4、 IEG主席提出IEG 2會議記錄的最終版本(文件編號2008/SOM3/IEG/003)，並轉達EC主席對於結構改革部長會議（SRMM）的現況更新。EC將持續推動結構改革領袖議程（LAISR）之工作計畫，著重於跨國合併、公司治理與經商環境改善之研究；並著手進行「法規改革」、「競爭政策」、「公部門管理」、「公司治理」與「加強經濟與法律基礎建設」等相關工作。

「法規改革」包括建立最佳案例綱領、舉辦交通基礎建設法規最佳案例研討會，以及透過世界銀行進行經商環境容易度衡量的諮詢研究。「競爭政策」藉由APEC經濟競爭政策報告，使領袖了解競爭政策在推動結構改革上所扮演的角色。「公部門管理」包含討論如何提升公部門的可靠程度及創新能力，以及提升公部門能力的最佳案例。「公司治理」將對優先項目及可能挑戰進行討論，並舉辦公司治理改革研討會。「加強經濟與法律基礎建設」則透過研究跨國併購來評估併購可能帶來之衝擊。(文件編號2008/SOM3/IEG/004)
5、 APEC秘書處報告：APEC秘書處報告近期APEC的活動，內容包括2008年APEC的優先工作項目、SOM的主要結論、貿易及投資自由與便捷化、經濟與技術合作，以及結構改革等議題。秘書處亦介紹預算管理委員會(BMC)的新呈交流程，並提醒各會員體注意明年度APEC經費補助的提案期限將修正為新加坡時間9月4日前，強調逾期不受理。

(文件編號2008/SOM3/IEG/005)
6、 報告2008年已完成之計劃

(1)、 提付決定版計畫評估報告：

秘魯提交：投資促進良好治理研討會（CTI 10/2008T）(文件編號2008/SOM3/IEG/006)

計畫成果發表：交通及電信基礎設施投資自由化及便捷化最新趨勢研討會。

紐西蘭提交：辨識投資協定核心要素（CTI 02/2007T）(文件編號2008/SOM3/IEG/007)

計畫成果發表：分享改善投資環境成功要素的能力建構計畫。

(2)、 交通及電信基礎設施投資自由化及便捷化最新趨勢研討會（CTI 09/2008T）

祕魯報告研討會辦理情形，並感謝會員體的參加，以及在研討會中所提出之寶貴意見，尤其感謝泰國、韓國、越南、日本及智利等在研討會中提出報告，介紹其投資便捷化現況與具潛力之投資計畫。
改善經商環境、吸引投資，必須在公共治理面上進行許多改革，各國在遭遇到不同的困難時，採取不同的革新政策，並獲得豐富的成果。透過研討會經驗分享，可以讓各會員體發現到有些公共治理可以改善的面向，如何落實這些工作項目將是各會員體投資能力建構，改善投資環境的工作。尤其是經由本次研討會的經驗分享，對於投資促進機構如何參與基礎建設的招商工作獲益良多。秘魯經驗告訴我們，良好的公共治理促進資源合理配置、善用每一塊資金，鼓勵更多資金進入以獲取利潤，形成良好的經濟循環，能帶來更多利益。

該研討會詳情已另案提報（請參照：出席2008年APEC交通及電信基礎設施投資自由化及便捷化最新趨勢研討會出國報告）。

(3)、 分享改善投資環境成功要素的能力建構計畫（第一階段）（CTI 32/2008T）

日本說明本次研討會係該計畫（計畫共3年）之期中報告，主要目的在於將計劃進行現況所獲得之臨時性結論提出討論，希望蒐集參加會員體之意見，作為後段計畫執行之參考，非常感謝各會員的參與，並提供很多寶貴意見，相信計畫完成時，將更具參考價值。本研究下一階段研討會明年將於新加坡舉行。

本次研討會會議內容包括：「RTA/FTA與投資協定」、「投資相關政策」及「服務貿易」三大改善投資環境議題，與會人員對於開放式自由化的投資政策能吸引外人直接投資以促進經濟成長皆表贊同，主席讚揚本項能力建構計畫可幫助會員體瞭解到經濟協定與內國政策、法令等投資環境，其自由與否與經濟氣候相關連之程度，對各會員體幫助良多。要增加或維持FDI流通的量，必須有策略地訂立投資協定，並在政策上支援，不論是美國、泰國、智利與秘魯都在研討會中分享了相關的改革經驗，例如秘魯努力達到OECD標準的過程，這些資訊至為有用。

但在日本的研究中，似乎是日本的跨國企業將東亞各國納為生產基地，以此基礎建立了東亞經濟一體化。但經濟整合並非以日本為軸心的經濟合作協定、將各國納入供應鏈即可達成，而應以此為起點，啟動貨幣協定等制度、納入政府開發援助並因此促進兩國相互投資，才能建立真正的經濟夥伴關係。

該研討會詳情已另案提報，請參照「出席2008年APEC分享改善投資環境之成功要素的能力建構計畫研討會出國報告」。

7、 報告2008年進行中之計劃

(1)、 現有之RTAs/FTAs/BITs核心要素第2階段研究（CTI 34/2008T）(文件編號2008/SOM3/IEG/022)
由UNCTAD投資企業部國際協定組法律顧問Mr. Thomas Westcott進行期中進度報告，渠表示已著手選定50個國際投資協定(IIA)進行研究[包括15個優惠貿易與投資協定（Preferential Trade and Investment Agreements, PTIAs，指自由貿易協定[FTA]與經濟夥伴協定[EPA]）與35個雙邊投資協定（BITs）]，並審查29個核心要素[新的核心要素包括：保護傘（Umbrella）條款、國與國爭端解決、區域經合組織（REIO）例外、擴大最惠國待遇範圍、租稅一般例外、必要股權一般例外]；UNCTAD也將對能力建構的差距進行討論。

註釋IIA各條款之研究如下：

1. 投資人之定義：在某些協定中，投資人包括擁有永久居留權（permanent resident）的人，例如香港所簽署的各雙邊投資協定。

2. 有些協定並未定義投資人，而係對國民（nationals）與公司（companies）作分別的定義，例如1991年秘魯與泰國間BIT。

3. 投資促進及保障與投資待遇，被分別訂立於兩個條款中。而且文義與公平平等待遇（fair and equitable treatment）、最惠國待遇、國民待遇等混合使用，例如2005年香港與泰國間BIT。

充分的保護及保障（full protection and security）在很多協定中皆有出現，但卻缺乏國際標準，例如1996年澳洲與智利間BIT，採用本國法令下的保護，不歧視外國投資人，類似的規定也出現在1991年秘魯與泰國間BIT上。這樣的文字將充分的保護及保障與內國法令相連結。在第二種類型上，例如1992年新加坡與越南間BIT，僅使用protection接續再公平公正待遇對待之後，透過解釋將其理解為充分的保護及保障。另一種類型上，例如1999與內國坡與越南間BITuitable treatment



































































































年越南與智利間BIT，較注重投資核准而不特別強調具體保護，但此類文字也被理解為充分的保護及保障的明文化。

4. 幾乎所有的投資協定皆在前言中肯定促進投資的目的（promote or create favorable conditions for investment），但對於獨立的前言效力，則尚未有定論。

高階經理及董事會（senior management and boards of directors）是另一個常被討論的焦點，例如2003年美國與新加坡間自由貿易協定，對於締約國一方之投資人在締約國他方，依該國法律投資設立之企業，不得要求指派特定國籍的自然人擔任高階經理人職位。但締約國任一方得要求由締約國他方投資人之投資、在其境內依其法律設立之公司，其董事會或任何委員會之大多數成員具有特定會籍，或由其境內居民擔任。不過此類要求不得顯著地減少該投資人對其投資事業之控制力。但並無一個投資協定提供外國國民得享有無限制進入地主國領域之權利，地主國有關移民之法律，不會針對高階經理人有所讓步。例如1995年澳洲秘魯間FTA，允許外國投資人及員工，不論國籍為何，得進入並在地主國停留。另一種類型的投資協定，針對高階經理人，禁止締約國對投資能力為特定之要求，例如2007年日本與印尼間協定。

5. 適用其他準據法（applications of other rules）某些協定為了確保當事人能夠獲得最惠國待遇，不僅適用地主國法規，包括其他國際協定若可適用，亦皆適用而無分內國或外國投資人，例如2000年墨西哥與韓國間BIT。根據UNCTAD雙邊投資保障協定研究（2007，頁65-66），這款條文在績效要求與TRIMs的競合間特別具有實益，能確保投資人在最大範圍內受到保障。

6. 在資訊透明化（transparency）方面，規範各方互相諮詢及意見交流的條文，被認為可達到與資訊透明化條款相同的目的，例如1994年智利與中國間BIT，詳列了五種定期或不定期舉行諮商會議的情況。在較為籠統的文字上，例如1989年加拿大與俄國間BIT亦有類似的規定，考量到其規範目的，將此類通知與諮詢的條文，皆理解為資訊透明化之規定。

7. 大部分的BIT都有存續時間的規定，然而在期限到來時，通常這些協定都持續有效，直到一方選擇終結為止。在此情況下，存續時間的條款仍被認為具有拘束力。

本計畫下一階段的工作在於持續研究APEC會員體間IIAs及非會員體之IIAs，請會員體確定所有的PTIAs都已被UNCTAD納入研究，本計畫將在2009年2月於新加坡IEG1期間提出結案報告。

(2)、 APEC-UNCTAD【陳述外資使用之知識差距】第一階段能力建構計畫

（文件編號2008/SOM3/IEG/025、2008/SOM3/IEG/026，詳情已併入：出席2008年APEC交通及電信基礎設施投資自由化及便捷化最新趨勢研討會出國報告）

UNCTAD投資企業部政策與資本建構組首席投資顧問Mr. Rory Allan報告第一階段期中成果。首先介紹智利與紐西蘭電力基礎建設之實地考察，渠指出電力市場的改革與外資運用是長期而複雜的，希望能建立應變能力，經選定智利與紐西蘭進行個案研究比較分析。智利與紐西蘭皆謹守三項原則：1.不做過度激烈的改革，兩國皆未藉破壞國家營運為代價推動民營化；2.謹慎處理公眾觀感，低價策略導入新用戶；3.建立專業的政府機構進行改革，並持續監督法令改革。

智利對FDI提供了租稅優惠與匯款權利，不論在垂直供應鏈與水平競爭上，皆以引進FDI資金為主，官股持有比例低，僅以公平交易法防範市場壟斷。因電力分配系統已民營化，成功經驗吸引了來自不同經濟體的跨國公司進駐，提供更為低價的產品。

紐西蘭在過去係由政府獨占經營能源供應系統，但國營事業容易受政治風險影響，乾旱造成的能源危機促使紐西蘭進行釋股與革新。1998年開始進行民營化改革，在垂直供應鏈上釋出獨占權利讓FDI及本國投資人參與經營，而且FDI可引進新科技（風力、水力與地熱發電原為紐西蘭所無），並在水平競爭上刺激其他廠商以更優惠的價格提供更好的服務，成功克服環境與氣候對紐西蘭能源基礎建設的限制。

智利與紐西蘭在能源基礎建設上的改革成就並非偶然，係奠基於領導者的遠見與堅持，推動境內經商環境的改善，甚至透過教育改變公眾觀點，改革政策才得以成功。

其次報告秘魯與澳洲道路基礎建設之實地查訪。（本研究中，民間參與公共建設投資與特許、收費道路、BOT、BOOT計畫、PPP等皆屬同義詞；道路包括隧道及橋樑等）道路建設BOT的收購有四項原則：1.此項道路建設所提供之服務可以銷售、2.改變政府收購心態、3.建立獨立監督機構、4.立法改革國內法令。

BOT亦存有隱藏的風險，在投資人方面包括巨額預算、工期過長、是否獲得人民支持、替代道路、維持道路暢通、營運安全、負擔風險及經常保持道路在良好狀態；政府方面則需要進行環境評估、獲得相關人士支持、協助取得用地、獲得投資人回饋，以及提供稅務與資金良好運作的管道。

澳洲對於道路基礎建設採取開放市場競爭的態度，巨額資金需求風險的分散是其主要工作。總金額30億美金的布里斯本南北穿越隧道建設計畫有5成資金來自貸款、3成資金來自於市場募集，政府負擔不到2成。政府有權在發現規格不合及違約時禁止合約繼續執行；特許收費期過後，徵收權利亦由政府主導；且在建設經費較低及交通效率更大時，亦可要求投資人分享更多利益。

秘魯最大的問題就在於資金不足，透過良好的政府治理、完善的本地建設與執行夥伴，可以吸引外國投資人的興趣。秘魯在鐵路、港口、碼頭、機場、道路、橋樑等項目皆開放BOT，成功經驗使各國投資人紛紛前往競標，成功吸引更多FDI。

主席指出以上案例研究將作為會員國在進行政策改革時的參考，並有助於未來的能力建構計畫。

(3)、 APEC-UNCTAD【陳述外資使用之知識差距】第二階段能力建構計畫（CTI 04/2008A）

UNCTAD投資企業部政策與資本建構組首席投資顧問Mr. Rory Allan報告， UNCTAD正在檢視適合的開採業研究案例 (目前為加拿大、挪威與智利)。另將由印尼、泰國與馬來西亞中擇一，與新加坡、香港共同作為中小企業(SME)的討論案例。Mr. Rory Allan並回應ABAC對於作法的疑惑，渠說明該能力建構計畫將採3階段進行，即透過IEG及專案研討會宣傳、建立諮詢機制，以及建立案例國與非案例國在細節上的經驗分享。澳洲表示討論案例最晚將會於明（2009）年IEG 2前準備好。

(4)、 經商環境之容易度(EODB)：促進對次級政府之投資以加強國內經濟整合第1階段研究（CTI 35/2008T）(文件編號2008/SOM3/IEG/008)
為回應APEC領袖消除境內障礙，改善投資環境的要求，澳洲將提出3個次級政府在克服境內投資障礙的成功經驗研究，使會員國更加了解健全投資環境的概念，以及國內(政府與次級政府)法規改革對經濟整合的重要性。目前澳洲與WB和APEC秘書處間的合約架構已完成，並選出中國、菲律賓以及墨西哥3國作為研究案例。研究案例預計將於10月前準備好，範圍涵蓋成功原因、過程中遭遇的挑戰，以及對總體經濟變數的影響等。 澳洲並將於2009年IEG 1假新加坡聯合IEG與經濟委員會(EC)進行報告。

(5)、 國際投資協定能力建構計畫（文件編號2008/SOM3/IEG/009）

本計畫分為兩個階段，第一階段訓練計畫已於新加坡成功舉行，討論高標準投資協定的範圍及內容；美國第二階段研討會將於本（2008）年11月3日至7日假美國華盛頓舉行，目的在於強化APEC會員在投資者-國家爭端解決機制的談判、執行及運作能力。本次訓練課程主題涵蓋：司法管轄權、準據法、仲裁機制、仲裁處理、仲裁實例演練、補償、損害賠償與不罰規定、仲裁承認、仲裁執行、仲裁異議、廢棄仲裁、仲裁判斷、透明性、第三人程序參加、拒絕仲裁策略與近期關鍵投資爭端仲裁發展，較第一階段難度進階、內容更為詳盡的訓練課程，希望各會員國指派熟悉IIA事務的代表參加。  

(6)、 2007-2011年之修正後私部門發展(PSD)工作計畫

經過在阿雷奇帕辦理的研討會後，紐西蘭說明SME-WG將立即參考修正後之工作計畫，並藉由舉辦4次年度PSD研討會來加速EODB指標的修訂。該計畫預定於2009年初在紐西蘭及泰國各辦理一次、並於5月及7月在新加坡舉辦。SME-WG推薦IEG接下結束營業、執行契約與保護投資人等三個議題的工作。

對此ABAC、美國、日本、新加坡、加拿大與IEG皆表示支持。

8、 2009年新計畫提案

(1)、 APEC基礎建設發展計畫（文件編號2008/SOM3/IEG/010）

基礎建設為經濟成長的重要推手，基礎建設部門的整合亦可加速經濟整合。因此，越南提出基礎建設發展研討會，內容包含交通、通訊、礦產與能源等基礎建設。計畫擬邀請兩位以上的國際組織專家對區域內會員體基礎建設進行檢視，除參考太平洋經濟合作理事會(PECC)、OECD所出版的公私部門協力綱領與投資政策架構使用者工具外，更將吸取越南的經驗，以做為最適政策架構的參考。本計畫將藉此釐清降低發展差距所需之能力建構、消除主要基礎建設之投資障礙，並進而建立基礎建設投資原則。

研討會將於2009年5月舉行，為期2天，主席希望IEG成員對相關研討會（例如秘魯於利馬舉行之交通及電信基礎設施投資自由化及便捷化最新趨勢研討會）採取後續行動，以作為共同行動計畫的基礎。而秘魯則請越南能詳細說明本計畫中之受益對象，以及分析需要政府採取之行動部分。澳洲則提醒本計畫所使用的國際經商容易度指標等資料未能於明（2009）年辦理研討會時更新，時程上是否有檢討之必要。泰國亦希望若確定舉辦日期，請越南儘快提供相關資料，以便推薦與會專家。

(2)、 提升投資促進機構(IPA)在資訊提供及投資者可取得性上之績效研討會

（文件編號2008/SOM3/IEG/011）

諸多APEC會員國皆設有IPA，IPA的績效表現攸關該國是否獲得投資者的青睞。各國IPA的表現差距很大，藉由訓練課程將可提升IPA的績效，進而使投資者獲益。此外，2008-2010年IFAP中亦提出透明化、效率及有效的概念。基於上述理由，APEC與海外投資諮詢服務機構(FIAS)將於2009年假曼谷合辦一為期3天的研討會，由泰國主辦，並將邀請FIAS的專家及表現傑出的會員國進行經驗分享，藉此提升IPA在資訊提供上的績效及品質（舉辦形式類似新加坡與美國所舉辦的國際投資協定能力建構計畫）。

我國表達支持，並建議該計畫應擴大訓練內容 (包括有關IPA在政策倡議之角色及建立IPA評鑑指標等)；各會員體IPA間的交流亦可促進資訊透明化。泰國表示將透過多邊投資保證機構(MIGA)，運用國際組織指標工具進行研究，並參考世界銀行海外投資諮詢服務機構所發表的投資促進機構績效報告（FIAS IPA Performance Review）建構訓練課程，歡迎發展中國家會員體派員參加。主席與澳洲代表對本計畫表示肯定，認為本提案在透明度之貢獻與訓練成果的描述堪稱楷模，但亦提醒本計畫在時程上有些倉促，國際組織的指標可能未有更新；且眾多計畫均擬於2009年5月SOM 2期間舉辦，可能造成與會代表負荷較重，希望若通過後，能對研討會辦理時程略做調整。主席建議微調至7月，這樣仍能於SOM3前向CTI報告。秘魯及ABAC代表表示既然本項工作定為訓練計畫，希望能擴大舉行，讓更多人能夠獲益。

(3)、 分享改善投資環境之成功要素的能力建構計畫（第二階段）（文件編號2008/SOM3/IEG/012）

為實現2007年雪梨部長會議聯合聲明中永續經營的期望，本計畫將依照各國發展程度的不同來進行能力建構計畫，藉此改善投資環境。日本於本次IEG 3所做的第一階段期中報告深獲主席與會員體讚賞。本計畫為延續計畫，訓練主題涵蓋：貿易便捷化、智慧財產權保護、結構改革，以及強化經濟與法律基礎建設，預計將於2009年8月假新加坡舉行。主要目標為提升政府發展與執行相關投資政策的能力，並分享APEC會員吸引外資的成功經驗。

第三階段預定於2010年在日本主辦APEC年會時假日本辦理。印尼及澳洲希望日本對訓練課程的描述更為詳盡，並提供對已開發及開發中國家均有助益之研究成果。日本回應表示，新加坡及中國是較為合適的可能研究對象，相關課程仍在規劃中，將盡力滿足各會員體需求。  

(4)、 改善投資政策經驗分享研討會（文件編號2008/SOM3/IEG/013）

在決定地主國對投資者是否具有吸引力上，投資政策始終扮演著關鍵性的角色，因此近年來APEC成員皆致力於改善投資政策以提升投資環境。2008年6月MRT通過之「2008-2010年IFAP」中亦提及數十項有關改善投資政策的行動與措施。本計畫將於IFAP底下進行後續工作，並將經驗分享給各APEC會員國，使其決策者對可採行之政策選項了解更多，藉以提升其投資環境之吸引力。

中國代表報告將於2009年CTI 2期間於新加坡舉辦1天的經驗分享研討會，主要目標有2：

(1) 分享APEC會員國藉由確保資訊的快速取得、發展有效的爭端解決機制，以及簡化投資流程，以創造更佳投資環境的成功經驗；

(2) 提供決策者更多的投資促進政策選項。

主席表示此研討會已引起許多會員體的興趣，建議擴大辦理。但已經有太多計畫選擇於該期間發表成果，請各會員體在計畫通過後能互相協調辦理時間。秘書處表示，假如會員體在2009年SOM2假新加坡IEG會場舉辦之研討會有擴大舉辦的想法(例如更大的會場、電腦、會議設施與交通工具)，必須編列額外費用，至於行程則由主辦國自行規劃與執行。

(5)、 經商容易度能力建構計畫：契約執行（文件編號2008/SOM3/IEG/014）

本計畫屬於私部門發展(PSD)修正後工作計畫的一部份，將由經濟委員會(EC)及IEG共同主持，討論契約執行相關法規及程序的設計與執行。本計畫主要目標在於找出當前契約執行的最佳案例、進行意見交流，並建立契約執行綱領，藉此加速EODB指標的修訂，提升經商容易度，進而加速私部門發展。SME-WG推薦IEG以契約執行為主題辦理訓練課程，預定2009年7月於新加坡舉辦2天之專題研討會。

主席及澳洲表示本計畫是整個PSD工作計畫的重點，可謂APEC相關次級論壇合作的典範，有擴大辦理之必要。紐西蘭回應表示已有擴大辦理、深化課程設計並重新評估預算額度的初步想法。印尼提問表示，可否納入其他指標為研究來源，其他會員體亦表示不同指標有不同標準及排名，宜多加參考。新加坡回應表示會參考，但WB的經商容易度指標較為全面，且本計畫目的在於EODB指標政策綱領修訂，若明採其他指標會混淆整個計畫，仍會以EODB作為主要指標。

(6)、 法規革新以改善本國經商環境研討會（文件編號2008/SOM3/IEG/023）

新加坡規劃於2009年2月舉辦為期1天半的研討會，希望融合IEG、EC、SME-WG三個次級論壇的相關議題，透過課程訓練及案例研究，促進投資便捷化，以提升境內投資環境改革的成效。  

本研討會將重新倡議法規改革，除分享現有對法規改革有正面影響的APEC計畫外，更將討論如何倡議法規改革以改善經商環境；課程將分享中國、墨西哥及菲律賓使用世界銀行經商指標進行改革的成功經驗。澳洲及中國表示因本案涉及三大論壇，以及經費該如何分配等較為複雜問題，故應須有較詳細之陳述；同時本計畫將會受到國際組織指標尚未更新的影響，相關問題仍須加強。

9、 討論投資政策制訂過程中的國家利益考量（文件編號2008/SOM3/IEG/015）

由澳洲代表Dr. Paul Kennelly報告，將焦點置於主權基金（SWF）。主權基金與其他資金來源一樣，可能造成市場力量濫用、過度競爭、利益衝突與國家安全等方面的顧慮。最好的解決之道就是良好的國內法令，並維持內國法令與執行的自主。澳洲強調外資的進入對經濟發展助益甚大，重點是資金的用途為何，而非所有權屬誰。

渠說明，SWF規模雖大（共20國，總額近5兆美金），但在所有由管理人控制的國際投資基金中，僅占5%。在油價的推升下，主權基金將會越來越多，據推估至2012年可能達到7兆美金。其規模逐漸擴大，但其投資動機可能出於政治考量，欠缺透明性。不過外資的進入對經濟發展助益甚大，SWF仍有促進資本流量的功能，而且目前此類基金的投資障礙很多，未來投資外國的限制與審查措施將公開審查，會導致巨額成本。而目前推定具有政治目的的主權基金投資，迄未傳出任何不良情事，因此建立獨立、具透明性且具國家利益量化指標的審查機制將是未來工作重點。

ABAC認為透明化的改革很重要。禁止SWF也可能會涉及地主國經營措施（HCOMs，包括績效要求與高階人力要求，於此應指董事會成員）禁止的問題，會影響到未來投資環境氣候。所以不論是地主國的投資政策是否自由化或是投資國SWF的決策透明化，都是日後公共治理考量的方向。

10、 討論投資便捷化行動計畫（IFAP）

（文件編號2008/SOM3/IEG/016、017）

依據APEC貿易部長指示，IEG將成立執行小組(Steering Group)，繼續執行IFAP並負責協調辦理。CTI主席建議朝「電子透明化」、「降低投資風險」與「簡化商業法規」三面向落實IFAP。SG主席表示2009年新的IEG行動計畫(包括泰國、越南、中國、日本所提的修正草案)將會朝此方向發展。為衡量IFAP的執行進度與成果，需要一個有效且可量化的指標。為此SG已邀請美國及ABAC發展主要績效指標(KPI)，美國就KPI提出初步報告：

(1) 績效衡量的報告層級與衡量方式：

A.報告層級之選擇：可選擇以組織或是以個別經濟體為單位，衡量共同行動或是個別行動在執行IFAP的進度與績效，內容包括與各論壇之連結與國際指標工具。

B.衡量方式之選擇：包括現有的國際衡量方式、APEC特有的衡量方式，以及量化的衡量方式。

(2) 可能的KPI：

A.法規透明化：建立投資爭端解決機制、執行仲裁條款、智慧財產權保護、投資人保護、法規的可取得性、法令一貫性、賦稅負擔、競爭法規、勞工法規等。

B.商業便捷化：新設投資許可的便捷化、建立事業、自然人的進入與居留等。

C.總體經濟指標：FDI的活動、投資自由化與便捷化趨勢之意見等。

經過CTI討論後，KPI的草案預計將於2009年SOM 1交於MRT討論，IEG執行計畫的成果則將於CTI 3中進行檢視。ABAC亦將統計及檢視各會員體的投資狀況，並分別於2009年初及2011年初篩選出新的衡量項目，並研究投資環境的改善進度。中國希望KPI等指標能夠訂立更詳細的標準，ABAC與美國則表示會再做更新，但新的改革措施與投資環境改善標準會因不同國家而異，目前唯一共通的標準是透明化，藉由提升透明化將提供各國進行自我檢視與外界評價的基礎。

11、 結構改革部長會議（文件編號2008/SOM3/IEG/018）

結構改革對經濟整合及永續成長具有決定性的影響，其中法規改革為一重要因子。結構改革可以帶來提升經濟穩定、提供高品質低價格的產品及服務，以及強化國家承受全球經濟變動衝擊的能力。縱使有上述種種好處，但短期內結構改革必然造成成本及混亂，因此需要政府的高度支持。透過會員體的經驗分享，明瞭到結構改革需要公私部門的共同合作；同時亦可藉由國際工具來協助結構改革的進行[如 OECD競爭力評價工具（OECD Competition Assessment Toolkit）、世界銀行經商容易度調查（World Bank Ease of Doing Business Survey）等]。

公私合作方面，政府需要企業在進行投資決策時維持透明及一致性；企業則需要政府制定簡化、透明及決定迅速的法規。法規改革方面，良好的法規包括以下原則：(1)明確定義問題、(2)公正的政府措施、(3)考量各種政策選項、(4)衡量法規所造成的損益、(5)歡迎公眾提供意見、(6)強制並鼓勵遵守法律，及(7)法規審查。

ABAC表示結構改革部長會議涉及EC、財政部長以及IEG，建議IEG扮演三者間潤滑的角色。

12、 ABAC報告（文件編號2008/SOM3/IEG/019）

ABAC澳洲秘書處資深顧問Mr. Kenneth Waller報告於8月2-6日在杭州舉行ABAC第3次會議之情形；及由澳洲APEC研究中心贊助、墨爾本APEC金融中心（MAFC）舉辦之投資政策架構(PFI)訓練課程情形。該PFI訓練課程包含兩個訓練計畫，分別為2008年5月招開，重點在治理與競爭政策的訓練計畫；以及同年11月召開，著重在投資政策及投資促進與便捷化的訓練計畫。ABAC亦表示，事業者投資所考慮的要素很多，不僅租稅優惠等措施，生活環境也很重要，例如旅行自由權與居住權等。而在國際投資協定（IIA）中，某些小型APEC會員體採取較為保守的立場，這可能會對自由化造成阻礙。

13、 討論共同行動計畫（CAP）（文件編號2008/SOM3/IEG/020）

IEG主席請會員參考修正後的CAP，該修正後CAP已將IFAP及各成員意見納入內容。有關APEC會員體投資指南（APEC Investment Guidebook）紙本，將於2009年10月由建置入口網站取代，其提升透明性受到會員體的一致肯定。中國希望CAP不需明列採用OECD投資政策架構或跨國企業準則等指標作為績效標準，渠認CAP若明列指標會形成強制義務。而且各指標會有資料更新的問題，不見得能夠馬上反映出會員體正在進行的改革。

主席表示會修正為概括地採取國際組織相關指標工具為基準，但亦強調在匯報給CTI的過程中，若不採用各國際組織發展的工具指標為基準，將因無法量化為討論根據，因此仍將採例示表列。再者CAP係建議會員體自我檢視的工具，APEC並無強制要求會員體遵守績效指標以達改革投資環境，CAP是會員體達到投資自由化與便捷化目標的建議行動計畫，而且採取國際組織的客觀標準有助於提升會員體的透明度。

14、 IEG主席向CTI報告事項

（文件編號2008/SOM3/IEG/021）

經過充分討論，條項次序調整後，呈交CTI會議報告內容如下(1)執行2008年IEG計畫，包括強化區域經濟整合行動計畫、貿易便捷與透明化、投資便捷與促進、投資自由化、能力建構等工作；(2)2009年的共同行動，包括執行IFAP中電子透明化與降低投資者風險項目、與ABAC、IMF及其他相關國際組織進一步合作等工作；(3)貿易暨投資自由及便捷化之成果；以及(4)交付預算管理委員會的預算提案。

15、 計畫評鑑論壇小組之活動報告

馬來西亞及韓國對會員體踴躍提出工作計畫皆表示讚賞，並呼籲各計畫能儘量符合APEC領袖宣言及部長決議，同時提升會員體間之合作，以有助於RTAs/FTAs的簽署。韓國希望各提案都能獲得通過並執行。主席表示提案皆獲認可，並已做成IEG排序，但仍請提案會員參考本次會議及評鑑小組提出之意見，於規定時限前交付提案修正版本。

16、 下次會議日期及地點

感謝這次主辦國秘魯的全力支援，順利完成IEG各項活動。下次IEG 1會議將於2009年2月於新加坡召開，相關會議時程於排定後，秘書處將儘速通知各會員體。

8、 感想與建議

1、 投資便捷化行動計畫（IFAP）於本年5月第一次貿易部長會議獲得採認後，IEG便立即於6月成立執行小組（SG），目前計有我國、日本、澳洲及美國等十個會員體參加。為積極實踐IFAP，早日達成預定目標，我國已經呼應泰國所提之「提升投資促進機構(IPA)在評估投資者及資訊提供上之績效」實踐計畫，並積極參與相關能力建構計畫研討會，儘速達成投資便捷化之目標。美國所辦理之「投資協定能力建構研討會」及日本等國辦理之相關能力建構研討會對提升能力素質極有助益。各會員體應積極派員參加，以縮短會員體間的知識落差，早日達到均衡發展之目標。

2、 我國出席投資專家小組會議及其辦理之各項研討會，援例皆獲分配本處一名人員出席，但因投資議題範圍日漸擴大，與會人員精神負擔過大，建議能參酌日本、泰國及印尼等國酌量增加出席人員。積極派員參與投資專家小組所舉辦之各項研討會及活動。積極呼應投資專家小組成員所提出各項具建設性之計畫，提升參與度。尋找我國可以參與之項目與活動，提出主辦或協辦之需求。

附件：會議相關資料
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