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1、 會議時間：本(2008)年8月13日至14日
2、 會議地點：祕魯利馬 (Lima)
3、 會議主席：
第1場主席： 日本交通遞信部交通局局長Mr. Juan Suito

第2場主席： ENFOCA  SAFI總經理Mr. Alberto Pasco   Font

第3場主席： APEC投資專家小組主席Mr. Roy Nixon
4、 出席單位：
APEC會員經濟體代表、世界銀行(WB)、經濟合作發展組織(OECD)、聯合國貿易暨發展委員會(UNCTAD)、APEC秘書處、各會員體專家學者及企業人士。

5、 我國出席人員：

經濟部投資業務處顏科長國瑞
經濟部投資業務處徐組員豪駿
6、 研討會議程及內容：
開幕致詞：

祕魯總理兼私人投資促進機構（ProInversion）執行長Mr. David Lemor致開幕詞。渠表示，本研討會將對涉及基礎建設投資的各種要素進行討論與經驗交流，藉此促進各會員體的改革，提升解決投資基礎建設自由化與便捷化的能力，使APEC會員體進一步整合成長。秘魯今日經濟成長快速，近年來皆維持6%以上經濟成長，並非運氣，而是政策方向的正確。此須歸功於秘魯對外資與內資採取平等待遇、外資在秘魯的投資不需受到預先審查、不作績效要求、國營企業可被自由收購、資金與利潤可完全自由移轉，致使國內外資金得以現代化科技技術開發秘魯，所獲得之成效。

祕魯正逐漸與國際接軌，已和相關國家簽署31個投資保障協定並與新加坡、智利、美國及加拿大等簽署自由貿易協定進行區域整合，同時與歐盟、墨西哥、日本、中國等國進行簽署自由貿易協定之談判。秘魯遵行OECD投資架構與多國籍企業指導綱領，並已獲准加入投資委員會觀察員，未來經濟發展深具潛力。

秘魯保證法規的透明化與勞工穩定性，讓投資人可預見秘魯的法律規範。包括承諾以穩定的投資法令保障本國人及外人在秘魯的投資、不任意修改法令(包括所得稅規定、收益自由匯出與勞動法規)。同時透過國際金融公司（IFC of WB）Tramifacil程序的幫助，利馬的營業執照取得時間由60日減至3日；秘魯並採用多邊投資保障機構（Multilateral Investment Guarantee Agency, MIGA）與國際投資爭端解決中心（International Centre of Settlement of Investment Dispute, ICSID）作為爭端解決的管道。。

自2002年秘魯成立私人投資促進機構（ProInversion）以來，已獲得超過85億美金的外人投資，所有投資相關資料與法令及成本總覽皆可在該機構網站上取得。

從外國人投資秘魯之統計，外資在秘魯投資科技業之金額自1994年起開始增加，其中尤以DVD等事業為甚，並擴展至網路事業、電信特許等項目之投資。秘魯自2002年開始進行機場、港口、公路及鐵路網絡等建設，商機無限，歡迎各國投資機構代表及具投資意願之財團負責人等組團或個人來祕魯考察，進行投資。

第1場主席： 日本交通遞信部交通局局長Mr. Juan Suito

1、 議題：基礎設施投資之自由化與便捷化及其對經濟成長與區域整合的影響（Liberalization and Facilitation of Investment in Infrastructure and Its Role in Economic Growth and Regional Integration）

首先由日本國際合作機構資深顧問Mr. Akio Hosono大使簡報。渠介紹日本在交通與電信基礎設施上的經驗，他說明日本在1987年將國營之日本國鐵細分為七家公司後民營化，事後證明其競爭力較國營時期更強。日本的交通基礎建設在世界競爭力報告（Reporte de Competitivedad Global 2002-2003, Oxford 2003）中亦名列前茅。日本鐵路民營化的改革，雖衝擊自二次大戰後超過50年的經營結構，但因日本首相的堅持，並擴及日本社會與經濟近30年來持續改革。  

日本鐵路與美國、加拿大皆採導入競爭來進行結構改革。垂直分工與導入競爭之區別在於垂直分工促使了主動與潛在的競爭狀態，使營運者不需法規監督便可滿足效率與消費者需求；其缺點則為產生協調問題，以及減損規模經濟與增加不必要的交易成本。垂直分工的鐵路產業，整合鐵路建設、路線規劃與營運三種不同領域之公司，營運上具備一致追求獲利的方向，雖其利益並非完全和諧，卻可巧妙運用有限資源，創造更多利益。

美國在1980年10月以鐵道法案（Staggers Rail Act）導入競爭之經營模式，經過短短十年，鐵路產業之產值成長近一倍。再以日本新幹線為例，新幹線營運至今已有四十餘年，它具備快速、安全、又可節能減碳。在電信企業方面，日本電信（Nippon Telephone and Telegraph, NTT）於1985年民營化時，導入一系列自由化與法規鬆綁等措施，使私人公司得以進入市場，大幅提升了服務品質，並加速對通信產業研發之投資。依據世界銀行2004年的統計資料，日本的寬頻上網費用是世界最低。

渠分析基礎設施與經濟發展間的關係時表示，從東亞地區國家經濟成長趨勢的比較中可以發現，基礎建設不但對經濟成長有顯著影響，還可透過利益分享減少貧困之比例，進而實現社會穩定與政治凝聚力。高品質與低成本的物流一直是東亞經濟成長的重要因素，物流服務必需持續進步才能滿足逐漸複雜的國際市場。

自1980年代開始，許多開發中國家便致力於基礎建設的民營化及法規的改革，然近年來私部門對基礎建設的投資卻每況愈下。針對逐漸擴大的基礎建設供需差距，世界銀行與IMF已於2003年對其問題進行討論。相關挑戰如下：

1. 平衡經濟效率與社會平等

2. 提升競爭程度

3. 改革法規以解決浮現的問題

4. 保護消費者

協調能力、可依賴性以及風險管理對基礎建設之發展非常重要。在協調能力上，東亞採雁形理論（Flying Geese Theory）並獲得相當大的成功。該理論係由一個領頭的經濟體分享成功經驗給鄰近區域內的會員體；可依賴藉由獎勵表現良好之組織來實現，當市場競爭無法達到時，法規可以促使企業成為可依賴的基礎建設服務供給者；風險管理則力圖風險與獲利的平衡。

此外，自由化與便捷化是私部門投資之鑰，而投資便捷化行動計畫（Investment Facilitation Action Plan, IFAP）是實現自由化與便捷化的關鍵部分。


結語：日本未來仍將在首相領導下，繼續在政府開發援助（ODA）上提供心力，促進區域共同發展。

2、 議題：以發展基礎設施作為吸引外人直接投資之關鍵要素（Development of Infrastructure As One of the Determining Factors to Attract Increased FDI Flows）

由UNCTAD投資企業部政策與資本建構組首席投資顧問Mr. Allan報告。渠表示，國家區位、資源蘊藏量以及領域大小皆為影響FDI的固定要素，但政府可以藉由改變總體經濟環境、管制與賦稅負擔、技術能力與基礎建設來促進FDI。

大多數的國家在維持總體經濟環境穩定與法規改革上成果較為顯著。自1992年起至2007年為止，總計有2540種法規進行改革，其中有90%對FDI產生正面影響。然而基礎建設的變革卻未達預期效果，將開發中國家與已開發國家在各要素間最大的五種級距與最少的五種級距羅列，則可發現已開發與開發中國家在交通與通信建設間之落差最大。從實際執行中可以證明基礎建設對FDI的影響程度與國家發展策略有關。發展方向越側重全球化、重視地方分權的國家，可以吸引到較多FDI，並獲得較多FDI所產生之效益，例如更有效率的運用FDI、將本地產品納入區域或全球供應鏈、提昇製造技術與服務至國際水準。

發展方向越側重全球化的國家，基礎建設對吸引FDI的重要性也越大。走向全球之國家，主要吸引的是以尋求效率為目的之FDI，此類型國家除了融入區域外，更積極提昇製造技術與服務達到國際水準，其良好的基礎建設對吸引FDI亦具有決定性的影響。反之，追求本土化的國家，其吸引對象則是尋求市場進入的投資者，良好的基礎建設可能影響其投資意願，但並非決定性因素。

很多國家嘗試兼顧全球化與本土之發展，例如設立自由貿易區、出口加工區及發展觀光業等手段。這看似是好的開始，但並非解決之道。因其無法解決運輸的問題，且過於仰賴低勞動成本來達到競爭優勢，以及欠缺長期FDI利益。而且若FDI聚集於都會區，還可能造成區域發展不平衡的問題。

3、 議題：APEC-UNCTAD【陳述外資使用之知識差距】能力建構計畫： 

1. 使用FDI促進能源基礎建設-電力（Utilizing FDI to 

improve infrastructure - Electricity）以智利與紐西蘭為例（Case studies of Chile and New Zealand）

由UNCTAD投資企業部政策與資本建構組首席投資顧問Mr. Allan報告。渠指出電力市場的改革與外資運用是長期且複雜的，需要高度的應變能力。本研究目標為降低國營化程度、導入商業技巧與紀律，以及提升競爭能力。藉由競爭架構的導入與政府體制的維持來進行能力提升的研究。 

針對智利與紐西蘭兩國進行案例分析比較，發現2004年阿根廷切斷天然氣供應時造成智利大缺電；而紐西蘭則在1992年及2001年因乾旱造成缺電危機。透過智利與紐西蘭的案例研究，可以學到以下經驗：1.不做過度激烈的改革，兩國皆未藉由強迫推動民營化來紓困政府營運；2. 小心處理公眾觀感，謹慎解讀市場預期；3.建立專業的政府機構進行改革，並持續監督法令改革。

檢視智利和紐西蘭之作法，其透過垂直供應鏈分工與水平競爭來促進私人投資，政府、FDI與國內投資者皆為推手。

在垂直分工上分為生產、輸送、批發與零售4個階段，紐西蘭與智利的差異之處在於紐西蘭的生產者可以賣商品給零售商，而智利則要求生產者賣給批發商但不賣給零售商。在水平競爭上，除了紐西蘭於輸送及零售階段屬於獨佔外，其餘階段皆呈現競爭狀態。智利官股的持有量很少，不像紐西蘭官股涉入明顯，且兩國皆有公平交易法相關規定防範壟斷。

智利對FDI提供了租稅優惠與匯款權利，不論在垂直供應鏈與水平競爭上，皆以引進FDI資金為主，官股持有比例低，僅以公平交易法防範市場壟斷。因電力分配系統已民營化，在一家成功的FDI廠商進駐後，吸引其他外資進駐，來自不同經濟體的各跨國公司，降低了貿易障礙，產能增加並提供更為低價的產品。

作為已開發國家，紐西蘭在過去係由政府獨占經營能源供應系統，但國營事業容易受政治風險影響，乾旱導致能源危機促使紐西蘭進行釋股與革新。1998年開始進行民營化改革，在垂直供應鏈上釋出獨占權利讓FDI及本國投資人參與經營，而且FDI可引進新科技（風力、水力與地熱發電原為紐西蘭所無），並在水平競爭上刺激其他廠商以更優惠的價格提供更好的服務，成功克服環境與氣候對紐西蘭能源基礎建設的限制。

最後必須強調，智利與紐西蘭在能源基礎建設上的改革成就並非偶然，而係奠基於領導者的遠見與堅持，推動境內經營環境改善，改革涉及多面向工作，甚至需透過教育改變公眾觀點，吸引FDI進入，才讓改革政策獲得成功。

2.使用FDI促進能源基礎建設--道路篇（Utilizing FDI to improve infrastructure - Roads）以澳洲與秘魯為例（Case studies of Australia and Peru）

由UNCTAD投資企業部政策與資本建構組首席投資顧問Mr. Allan報告。在本研究中，民間參與公共建設投資與特許、收費道路、BOT、BOOT計畫、PPP等皆屬同義詞；而所謂之道路係包括隧道及橋樑等。鑑定適合特許的道路分為兩階段：1.何種道路或交通問題解決方式？2.這項建設適合特許經營嗎？

在決定交通問題解決方式時，政府須負起制訂計畫與成本效益評估的責任，而非投資者。其對於價格，必須要具有競爭力，不對使用者造成壓力。在評估是否適合特許經營時，需評估私人投資是否比政府做為佳、是否具有高交通流量，及是否能夠促進服務達到顯著之改善。

道路建設BOT的收購有四項原則：1.依此建設之道路，其所提供之服務可以銷售。2.改變政府收購心態。3.建立獨立監督機構。（澳洲：independent verifier，秘魯：independent regulator [OSTIRAM]）4.立法規定各計畫。

但BOT存有隱藏的風險，在投資人方面包括鉅額預算、工期過長、是否獲得人民支持、替代道路、維持道路暢通、營運安全、負擔風險及經常性保持道路在良好狀態；另在政府方面，需要進行環境評估、獲得相關人士支持、協助取得用地、需獲得投資人回饋及提供稅務或資金良好運作的管道。

澳洲作為已開發國家，對於道路基礎建設採取開放市場競爭的態度，鉅額資金需求風險的分散是其主要工作。總金額30億美金的布里斯本南北穿越隧道建設計畫有5成資金來自貸款、3成資金來自於市場募集，政府負擔不到2成，政府有權在發現規格不合及違約時，禁止合約繼續執行，特許收費期間經過後，徵收權利亦由政府主導；並在建設經費較低及交通效率更大時，可要求投資人分享更多利益。

對開發中國家來說，若資本太小BOT容易被投資人主導，秘魯最大的問題就在於資金不足。而良好的政府治理、完善的本地建設與執行夥伴，則可以吸引外國投資人的興趣。秘魯在鐵路、港口、碼頭、機場、道路、橋樑等項目皆開放BOT，成功經驗使各國投資人紛紛前往競標，成功吸引更多FDI。

4、 議題：近期趨勢電信投資自由化與便捷化（Recent Trends on Investment Liberalisation and Facilitation in Telecommunications）

由泰國代表Dr. Bonggot Anuroj及Professor Prasit Prapinmongkolkam進行報告。渠等說明泰國的電信產業投資機會，係自2000年起執行NTC法案（包括The Act on the Organisation to Assign Radio Frequency and to Regulate the Broadcasting and Telecommunication Service, B. E. 2542, AD. 2000與Telecommunications Business Act, B. E., AD. 2001），該法案提供自由的通信服務及免費升級與公平競爭，受到外國企業及投資人之關注，還包括增加投資五個國際閘道及私部門海底電纜，在通訊閘道方面的投資持續增加，例如租用國際私人電纜（International Private Leased Circuit, IPLC）的線路和海底電纜。

國際網路閘道（International Internet Gateway, IIG）與國家網路交換（National Internet Exchange, NIX）的自由化，使網路活動在一年間就成長了4倍。自2005年開始，泰國新增了17個第三類網路服務提供者、11個第二類網路服務提供者，與93個網際網路服務提供者。未來擴建網際網路，標售衛星通信與3G電話經營權，及開放WIMAX與WI-FI等新增投資，其總值將超過30億美元。

泰國政府為因應激增之新投資，積極投入基礎建設、規劃泰國為區域市場中心。在區域經濟區方面，預定至2011年可完成3個主要經濟區，至2017年可再新增6個經濟區。同時協助鄰近國家從事基礎建設(如寮國、柬埔寨)。

在吸引外資方面，採取自由化之投資政策，即包括不作績效要求、免稅優惠、外國投資者可擁有自己之土地、聘請需要之外國專家或技術專才，並提供工作許可及簽證之便捷服務等開放政策。目前營所稅優惠延長至8年、工作簽證3小時內核發等具體措施都已落實。至於在中高級人力供應方面，泰國每年有300,000至500,000名大學畢業生，一般企業用人當可無虞缺乏，但近年來因電信部門發展快速，泰國政府已經將其列入加速人力資源培養之規劃。

第2場主席： ENFOCA  SAFI總經理Mr. Alberto Pasco   Font

1、 議題：國際投標、出價以及遴選過程的最佳案例（The Best Practices in International Tender）

由智利代表Mr. Rigoberto Garcia與Mr. Daniel Ulloa報告。渠說明政府採購招標程序乃政府活動之弱項，在每一個程序中皆可能發生風險，投標過程僅為冰山的一角。招標前與招標後階段，現在也被視為灰色地帶而廣受關注。茲將常見風險分述如下：

1. 投標前程序階段：缺乏適當需求評估而造成預算與現實不符、高階官員干預、非正式契約類型、進行綁標、非法或缺乏競爭的程序、濫用緊急處分權或特許權、為特定投標人修改時程表等風險。

2. 投標程序階段：非法綁標使價格不受競爭，或進行非法的價格修正，因此在決標過程中產生利益衝突、親人參與或違反旋轉門條款、賄賂、各投標人財務未完全分離的圍標或特權圍標等風險。

3. 投標後程序階段：缺乏品質和時程的監督、價格灌水或更換商品，缺乏對轉承包商或其他合夥人的監督。  

為了避免上述風險的發生，應以透明、專業、盡責為關鍵要素，建立完善之政策架構。其首要達到的目標是透明化與充分的資訊揭露，以保障公共系統的效率、整合與競爭力。並且政府需確保中立，以建立最好的公私部門合作模式。


智利已建立了一個完整架構，其內政部於1990年9月公布第680號法案，並於同年10月成立資訊、申訴與提案辦公室（Office for information, complaints and proposals）。過去18年來，智利積極制定法律，以規範政府採購招標流程。目前已將所有資訊公開在網站，投標時可利用網路提供相關資料，其審查流程皆可在網站上獲知。


智利之政府採購計有三種監理模式：1.總統直轄機構的內部監控模式，以標準程序管理各部會的支出。2.公共工程部的內部監控模式，由法務處進行控制。3.總審計長的外部監控模式，管控所有的投標程序與監審所有公共支出。

智利的改革工具是透過網路，在電子資訊技術的幫助下，直接取得資訊、直接操作投標程序，任何疑問皆可在透明公開的程序下進行諮詢，所有人皆可平等接近資訊與使用投標程序，落實國家發展策略。較具代表性之具體事例有：1. 執行2007年至2012年總額3億5千萬美元的連澳計畫，購買新渡輪與興建新港口以連結澳洲和智利。2. 延續連澳計畫，以3千萬美元更新3艘渡輪。已於2008年6月進行網路公告，預計9月12日開標，10月開始執行。投標保證金僅3萬美金，履約保證金訂為7％。3.總額80億美金的公路建設計畫，以17年期間執行52個子計畫。已完成160號高速公路的招標，依BOT計畫交由Acciona Concesiones營運30年。

2、 議題：執行融資機制以促進民間對基礎建設的投資（金融基礎建設：Some Lessons of International Experience）

由世界銀行代表MR. Michel Kerf.報告。渠說明目前APEC區內各國公共工程財務問題在於：東亞各國投資計畫所需金額約佔該區GDP 7.6%（2005年至2010年），但過去五年到位金額僅佔GDP5.5%（1996年至2001年）；拉丁美洲各國投資計畫所需金額約佔GDP4%（2005年至2010年），但過去五年到位金額僅佔GDP0.8%（1996年至2001年），尤其對於金融基礎建設的投資額度也很小。而且對於私人金融服務方面的承諾，應包括額外的投資、較高的服務品質、較多的服務項目與在地金融服務。然而現狀下，投資金額還短缺GDP1%以上，而且各國焦點置於通信與交通基礎建設上，需要更多的公眾支持才能推動工作。

觀察1988年至2001年拉美地區在交通、能源、電信及水資源的特許經營權，過於保護政府利益，平均需2年以上審查及談判。雖然如此，在未開發地區的發展上，BOT與經營租賃合約的數量仍逐年成長，而且金融基礎建設與眾BOT建設的建置速度差不多。為緩和投資人的疑慮，應提升投資人成本效益、改善民眾對民營化的認知、促進本地融資的取得、避免政府投機性的重新審查，以及促進政府滿意度。

以秘魯為例，近年來基礎建設的改善使得水電成本降低，對於政府施政滿意度也在提高。接下來的工作項目應為廣泛接受當地金融環境（建置存款機構、揭露金融資訊、建立會計制度、建置放款機構、整體風險配置），避免投機客重啟特許經營權利談判（公私部門合作、限制經營資格）及善盡公共管理責任（適當的風險承受、計畫品管、國庫分攤、資訊透明化、支持鑑價機制與預付應急費用）

結語：民間參與基礎建設的趨勢正在回升，而且正在發揮成效。但經營者為避免增加風險，需要政府更多的支持。透過降低投資人對成本效益的疑慮，以及增進政府保護公眾利益的能力，民間對基礎建設的投資必能帶動整體社會福利的成長。

3、 議題：韓國經驗分享（Private Participation in Infrastructure in Korea）

由韓國代表Mr. Cho報告。渠表示私人參與公共建設（Private Participation in Infrastructure, PPI）是私部門參與公共建設提供公共服務的新觀念。韓國自1994年8月引入私人資本促進法案（The Private Capital Inducement Promotion Act）後開始運作；並於1998年12月加入風險分擔、最小收入保證等要素後，修訂為私人參與基礎建設法案（The Act on Private Participation in Infrastructure）； 2005年1月更重新修定法案，擴大設施範圍、引入移轉所有權及擴大參與可能性。

執行計畫架構包括BTO（Build-Transfer-Operate）、BTL（Build-Transfer-Lease）、及其他BOT、BOO等數種方法；計畫執行流程有兩類：1.募集型：主管機關選定PPI計畫，公共建設計畫需求書、招標募集、決標及簽約，乃至建造完成、營運開始等多種階段。2.非募集型：私人提出PPI計畫，交由主管機管審查，依主管機關意見修正；該計畫可能因公開而由第三人提出更佳計畫而攔標，若無則由原提案人繼續進行談判簽約，再由主管機關審核詳細的營運計畫，最後進行建設營運。

在PPI模式中，主管機關、計畫核心成員、技術及政策專家顧問都很重要。政府的支持（BTO Type）包括：1.建設財務補助（Construction Subsidy）總投資額的30~50%（依據建設類型而有區別，公路30％、鐵路50％、港口30％，但未補助機場）。2.風險分擔措施（自從金融風暴後，提出最低收益擔保「Minimum Revenue Guarantee」，但對低於預期收益50%的廠商則不予以擔保）。3.多樣的租稅優惠（免除契稅、登記稅與附加稅，與公共建設有關之收益分離課稅、與基礎建設基金有關之股息亦分離課稅）4.終局權利讓與等。在2007年時，以間接投資方式集中挹注各PPI計畫的基礎建設基金（政府出資10%，90%由企業投資）已達18兆韓元，2008年1月進行中的建設計畫超過43兆韓元。

分析韓國PPP的關鍵成功要素包括：1.達國際標準的穩定法律架構（不論招摽或執行的法令系統皆清楚完備，並對國內外廠商一視同仁）。2.堅強的政府治理能力與政策支持（透過各項支持政策與計畫品質控管機制以保障計畫執行成功）。3.以MOSF為中心，發展PPI政策與財政原則、建立完善的投資計畫，審查與通過各國家級PPI計畫。

未來願景關鍵政策包括PPI長期投資計畫，再增加私人投資參與度（減稅，並降低政府出資比例，每年政府不花費超過2％），每年增進社會稅收10%（增加社會福利支出）、並提升PPI營運品質滿意度（謹慎選擇PPI計畫、評估可行性，使用者意見回饋，拒絕優惠措施與提升計畫管理透明度）與促進PPI國際合作與知識分享。

4、 議題：降低基礎建設計畫之風險的策略（Risk Mitigation Strategy for Infrastructure Projects）

由秘魯代表Mr. Italo Bizerra報告。渠說明開發中國家可能基於現有基礎建設使用效率不彰，或是難以滿足當前或未來需求之故而需要引進基礎建設投資。由於拉丁美洲資金不足，故私人投資在基礎建設上需扮演著相當重要的角色；而FDI在提升經濟與促進全球整合上的效果也逐漸受到認可。為彌補基礎建設的落差，給予特許經營契約是吸引跨國投資人大規模投資的方式之ㄧ。特許基礎模式需考慮兩個問題：1.投資促進機構在引入投資人時，需避免相互勾結以致發生問題。2.本地投資人雖無法與跨國企業競爭，但透過合作可提升本地廠商未來的競爭能力。

投資趨勢方面，除巴西與哥倫比亞外，其餘拉丁美洲國家的私人投資佔整體投資的比例皆超過50％，而且皆呈上升趨勢，其中對電力與路上運輸的投資減少最多。平均來說，拉丁美洲國家的基礎建設仍低於中產階級國家的水準。

特許基礎模式與其風險配置。係先認知風險，將風險量化，再將風險分散。影響特許契約的風險有以下四類：1.政治風險。2.法律風險。3.財務風險。4.延續風險。而風險評估的方式則有三：1.歷史機率、2.公開機率、3.蒙地卡羅法則與自助法（Monte Carlo and Bootstrap）。

降低風險的機制包括：1.收入修正機制。如建立需求與收入的上下限，使實際收入落在合理範圍。2.開放機制，使面對不確定性時能自動調整。例如智利和英國的道路收費。3.商務與財務風險緩和機制。4.財政自主機制。例如美國許多基礎建設的重整切割（unbundled）程序。

以上即為操作財務風險降低機制的實作，促使公部門、投資人與使用者更易做出正確決定。

第3場主席： APEC投資專家小組主席Mr. Roy Nixon

1、 議題：民間參與基礎建設的參與準則（Principles for Private Sector Participation in Infrastructure: What is the PFI for Investment?）

由OECD 海利根達姆對話執行小組副執行長（Deputy Director of the Heiligendamm Dialogue Process Support Unit）Mr. Andrea Goldstein報告。渠說明Monterrey共識在2002年時肯定私部門投資與外人直接投資（FDI）對永續發展是必要的，在2007年的G8宣言中並再次重申此共識。經濟合作發展組織（OECD）為了幫助達成投資便捷化及完善進行私部門參與，發展出一些工具，包括多國籍企業指南（Guideline for Multinational Enterprises, last revised in 2000）、投資政策架構（PFI, 2006）及民間參與基礎建設準則（2007）等。


渠介紹PFI的發展歷史（2000年千禧發展目標豎立後，2002年Monterrey共識予以肯定，故2003年起OECD開始發展PFI）、主要內容（以一連串問題幫助各國檢視投資環境）、十大政策領域（投資政策、促進投資與便捷化、貿易政策、競爭政策、租稅政策、公司治理、負責任之企業行為、基礎建設與金融服務、人力資源與公共治理），以及使用PFI後的預期效益（更好的決策、公私部門互信以及改善投資環境促進投資等）。

運用PFI檢視投資政策的流程如下：1.發生投資障礙。2.以PFI評估。3.初步檢視結果。4.預測PFI結果在費用、風險及競爭上所產生的經濟影響。5.在主要領域發展政策選項。6.量化成本效益分析評估。7.執行推薦政策革新。2008年起， PFI工具組的第一版已經可以在網路上操作，讓所有人都能利用此套政策分析評估工具來做政策檢視（完整版尚待公布，預定2008年完成）。


OECD檢視秘魯的投資政策：於2008年7月秘魯成為OECD投資委員會觀察員後，透過PFI檢視進行投資政策改革，達到顯著成效。為避免重蹈以往私部門參與基礎建設的失敗，私部門在投資時需依據準則行事。私部門參與基礎建設的投資準則可分成5項領域：1.建立基礎建設服務規範；2.強化投資環境；3.設定各階段目標與策略；4.公私部門合作；5.鼓勵負責任的商業倫理。

以全球角度來看，全球有12億人無法飲用自來水，24億人處於衛生堪慮狀態，需要每年花費30億美金才能達到聯合國千禧發展計畫目標（MDGs）。此次在基礎建設領域將民間參與基礎建設的準則應用在飲用水問題，秘魯的供水和衛生對於投資環境的改善是一個關鍵要素。

對於國家的資源配置需要更好的管理方式。自90年代開始，秘魯與國際私部門的合作屬於高度政治爭議問題，而秘魯在私部門投資方面過於急進。飲用水問題屬於高度政治敏感問題，獨占部門令競爭者不易進入，飲用水又是涉及健康、性別平等與環境的民生必需品，需要中央政府對水資源的整合調度，使政策推行有許多風險存在。為了發展水資源與衛生的基礎建設，需在OECD所定之原則，建立私人參與的公私部門合作模式，並借重超過30個開發中國家的發展經驗，以及現有的倡議及區域實務。

（小型討論）

主席：APEC投資專家小組主席Mr. Roy Nixon

與談人：WB代表Mr. Renan Poveda，秘魯私人投資促進機構，環境與社會事務部長Mr. Mario Tejada、OECD海利根達姆對話執行小組副執行長Mr. Andrea Goldstein。

討論事項：

主席感謝OECD的努力，並就飲用水的問題希望環境與社會事務部長M氏回應。

M氏表示秘魯對於OECD評估祕魯政策方向能夠注意到用水安全、民眾衛生問題表示贊同。他認為更好的政策形成，需要更好的工具幫助，感謝OECD的努力，但財政困難是最大的問題。除了世界銀行的財務支援外，是否與社會大眾做好溝通、甚至與鄰國智利是否做好潛在的利益分配，皆需要商討。所有牽涉到的利害關係人，在利害圈中都需加以注意，而自來水基礎建設涉及範圍很廣，經濟、貿易、內政、外交及財產領域等，都需參考國際經驗，並透過國家法規的修正來進行。

Mr. Renan Poveda表示，關注民生問題符合社會期待，世界銀行所屬國際金融公司（IFC）有機會提供融資，但仍應尋求美國的意見。秘魯的自來水建設曾經做過研究，但地方政府不配合則是未解的老問題。而且秘魯需要改善市場競爭並說服民眾支持，需要對債務提供擔保，這些缺點必須先被解決才能進行。

Mr. Andrea Goldstein補充表示，MDGs是個指標，假如國家的水管系統無法達到標準，應盡力更新。而投資總有風險，對於低所得國家要求太高將難以促其發展。

2、 議題：促進多型態(multimodal)整合計畫：兩個APEC經濟體的方法分享： 

1.越南：湄公河基礎建設發展計畫（Infrastructure development Greater Mekong River Project）

首先由越南代表Mrs. Nguyen Thi Bich Van報告。她說明越南目前FDI概況，根據越南政府統計至2008年7月底為止，外人投資以台灣之1884個投資計畫與190億元排名第一。綜觀越南在運輸與能源基礎建設上的概況計有：1.交通運輸系統脆弱、涵蓋範圍太小且技術落後。2.缺乏深水港與符合標準的高速公路。3.都市道路系統與國道系統無法相連。4.根據預測，越南在2005年至2010年，經濟成長率皆在7%至8%間，但對電力的需求卻兩倍於經濟成長。5.每年都需要22億美元改善電力供應。

目前越南刺激基礎建設投資的方式如下：1.多數優惠措施適用於BOT、BT、BTO模式。2.提供企業所得稅（CIT）連續15年10%的優惠。3.前四年免除CIT，後續七年CIT減半。4.土地設定租賃權70年，並提供10至15年的免租金優惠(投資環境差的地區則整段租賃期間租金全免)。5.固定資產進口免稅。以上這些優惠措施，越南政府將以個案方式就個別工程提供優惠方案。如以新科技能源如太陽能、風力發電，將給予15年的所得稅15%的優惠、企業開始獲利後4年免稅及後續9年稅負減半。一般電廠適用20％企業所得稅率10年、企業開始獲利後2年免稅及後續3年稅負減至5%。設置地點位於工業區、加工出口區或經貿特區時，適用15%未有來源法令架構、資基礎建設。半















































































































企業所得稅12年，開始獲利後3年免稅及後續7年稅負減半。在未來10年的發展方向，將朝減少政府預算，絕大多數改由私人出資的方式投資基礎建設。

越南在吸引私部門投資時面臨許多挑戰，包括：1.不完備的法令架構、2.資金來源未有明確安排比例、3.公私部門角色不清、4.水電能源定價受制於政府、5.政府支持不足，擔保呈現減少的趨勢。自1992年起，越南與周邊五國（柬埔寨、中國、寮國、緬甸、泰國）進行湄公河區域投資計畫（GMS），涉及9大優惠部門（運輸、能源、環境、農業、旅遊業、貿易與投資便捷、人力資源發展及醫藥），目前計有20項基礎建設計畫進行中。

越南政府會強烈支持私部門投資基礎建設、修訂相關法規，便捷法令程序與幫助資本取得、技術取得、訓練及分擔風險。建立BOT、PPP等最佳模式，運用不同的資源，包括政府開發援助（ODA）、國家發展基金、國有企業、商業銀行、私人資本分配等。並強調投資擔保，例如對電廠投資提供保證購買能源合約、天然氣供應契約、煤供應契約等，並提供適當的資本取回程序。 

2.秘魯：促進亞洲與南美洲整合的基礎建設計畫


由祕魯交通部次長Mr. Carlos Puga報告。渠說明現今秘魯基礎建設的現況，例如道路覆蓋率為21%、港口缺乏效率，因此仍有很多改善空間，因缺乏資金而未興建的基礎建設尚差46億美元。但在世界銀行的報告中，秘魯基礎建設情況較拉丁美洲鄰近國家如墨西哥、巴西、阿根廷、智利為佳。

解決策略：在秘魯國內，交通部正在整合分配國內資源以發揮既有資源的效率。在港埠基礎設施方面，目標在改善海運聯繫，目前正與英國、阿拉伯聯合大公國、中國、瑞士、芬蘭合作建造南區新貨櫃港，未來尚有七個規劃中的計畫，例如派達港和聖馬丁港港口擴建。另在鐵路基礎建設方面，優先採私人投資興建秘魯與巴西的連接鐵路線，另外尚有國內鐵路線建設計畫。至於在機場設施方面，從2001年開始執行查維茲國際機場30年長期更新計畫，並規劃改善主要城市機場設施。此外在公路基礎設施方面，規劃建設100條長度達百公里之公路，完成後達到萬里的公路網。秘魯之終極目標是成為拉丁美洲的大門，尤其是在與海空運輸與亞洲的交通聯繫。目前這個構想還在表面階段而已。建設對城市的影響也還在考慮。鄰近幾個國家是否會與秘魯合作亦尚在洽談，北美洲、亞洲、歐洲國家是否支持亦均在洽談中。

在電信建設方面，秘魯的無線通訊覆蓋已達78％，預計2011年可達100％。秘魯在電信建設方面，除了盡力達成農村地區的覆蓋率外，並希望促進私人投資基礎建設的比例，改善法令架構。未來希望達成號碼可攜性、提升電信設備與技術、建置新型服務系統、制訂新電信法規並支持發展農村電信的相關法案。

3、 議題：民間對基礎建設投資環境的觀點：投資電信基礎建設（Investment in Telecoms Infrastructure）

由Nextel公司法律顧問Ernesto Montagne報告。渠說明Nextel國際（NII Holdings, Inc.）成立於1997年，由摩托羅拉技術支援整合數位技術網路（iDEN），在墨西哥、巴西、阿根廷、智利與秘魯經營，在拉丁美洲擁有五百萬個以上之網路服務。

因為中央政府的支持，秘魯採取開放的投資政策、電信法規革新、運用新技術等，因此Nextel國際在秘魯發展很順利，建立了很有競爭力的事業。

但每個國家都有需面對的問題，秘魯也同樣存在該問題。在歷史文化背景、社會發展及區域發展差異下，必須尊重當地文化。地方政府的法規分歧，因此法規整合勢在必行。而且有時地方政府並不理會中央政府，秘魯有超過180個地方政府，很多時候私人公司必須要保護自己的產業。

總結及閉幕式：

研討會結束前，由APEC IEG主席 Mr. Roy Nixon做出總結，N氏指出此次交通與電信基礎設施投資自由化及便捷化最新趨勢研討會很成功，感謝主辦國的辛苦。在各參與成員的經驗分享中，討論內容涉及許多領域，後續工作相當複雜而困難，但仍有許多機會可以讓會員體間合作推動。


閉幕式由秘魯貿易與旅遊部長Dr. Mrs. Mercedes Araoz致閉幕辭。她指出投資人與投資促進機構會經由FDI而相互了解，秘魯付出許多努力促使外國投資人選擇來此投資。目前秘魯不只是需要外國資本，還需要來自外國企業技術及經營模式的激勵。採取正確地成長方式，均衡發展、開發秘魯，例如開發前往阿雷奇帕地區的交通設施，藉以發展觀光，但財務缺乏仍是秘魯的最大問題。我們也尋求簽署經濟協定的機會，促成更多經濟合作。感謝與新加坡和美國等國家間經濟協定的簽署，並積極與中國、泰國等國家洽商簽署自由貿易協定。自秘魯加入OECD投資委員會成為觀察員後，有許多政策改革措施必須完成，亦有諸多基礎建設落差要克服。因此祕魯需要用努力、用心、耐性與熱情去解決困難，同時需要與會員體進行合作，因此請各位盡力協助秘魯提升基礎設施，相信未來在會員體共同行動下，必能使秘魯和會員體過得更好，歡迎各位來到利瑪，也希望各位能藉此良機安排時間前往馬丘比丘等風景名勝參觀。

7、 結論與建議：

投資便捷化行動計畫是今年APEC重要議題之一。為鼓勵會員體改善投資程序，達到便捷化之目標。投資APEC投資專家小組，已經在本（97）年6月份成立便捷化行動計畫執行小組，推動各項投資便捷化有關之行動計畫。本次研討會，主要在呼應相關產業之投資能夠達到便捷化之目標，因此藉由本次研討會，讓會員體能夠瞭解作法以及需要改善之處。

研討會以理論和實例來說明便捷化之作法與重要性，及其可達到之經濟效果，希望會員體能夠參酌辦理，逐漸達成便捷化之目標。

主辦國秘魯利用本次機會，宣傳其最新投資便捷化措施及投資潛力，其他諸如泰國、韓國、越南、日本及智利等亦群起呼應，介紹該國內改善投資便捷化之現況與國內具投資潛力之計畫，希望能吸引國外企業及個人前往投資，發展經濟。

他山之石可以攻錯，我國已經根據APEC投資便捷化行動計畫綱領進行自我檢視，並持續改善相關規定與制度，以便早日達成APEC投資便捷化之目標。

但投資政策與法令，涉及政府相關部門，需要各單位共同努力，才有可能達成目標。因此建議應由行政院經建會領導執行OECD之投資政策架構，進行檢視我國投資各項政策與法令，並作為改善之參考。
2008年APEC交通及電信基礎設施投資自由化及便捷化最新趨勢研討會
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