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摘  要

2008國際恐怖主義暨組織犯罪會議（2008 International Terrorism and Organized Crime Conference，ITOCC）在加州洛杉磯安納罕迪士尼飯店（Dianeyland Hotel）隆重舉行，會議主辦單位為加州亞裔幫派調查專家協會（Asian Gang Investigators’Association of California ，AGIAC），同時邀集橘郡行政區檢察署、聯邦調查局、郵政檢查局、聯邦國稅局刑事偵緝部、西部州區資訊局及洛杉磯安納罕警察局共7個機關共同主辦，會議自2008年8月25日開始至8月29日結束。研討議題涵蓋4個方面：1.恐怖主義2.金融犯罪（以身分竊取、智慧財產犯罪、洗錢等為主）3.亞裔組織犯罪（包括香港三合會幫派、墨西哥毒梟暴力犯罪及人口走私販賣等）4.鑑識科學(包括商標仿冒品調查及蒐集數位證據等)，由經驗豐富之執法人員、學者、專家於各場次主講，藉此機會各出席代表均能深入探討當前組織犯罪及國際恐怖活動之犯罪手法，透由經驗交流，互相學習，從而提昇工作技能，共同合作打擊此類犯罪活動。
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出席2008國際恐怖主義暨組織犯罪會議報告
壹、會議源起與目的
本項國際會議係由加州亞裔幫派調查專家協會（Asian Gang Investigators’Association of California ，AGIAC）發起，該會於1989年成立，為非營利組織，其成立目的，在促進美國加州地區主管亞裔犯罪及幫派之執法調查單位間之聯繫網絡及良好關係。多年來，協會的成長包括來自於全美及國際間的會員，而會員資格僅限於執法人員，包括警察人員、矯正員、檢察官、假釋官及鑑識人員。今年，本署首次派員出席本會議，期藉此機會與出席之各國相關執法單位人員交流聯誼、分享辦案經驗，並增進彼此瞭解、加強工作聯繫及情報資訊交換等，期能發揮跨國合作打擊犯罪之功效。 

美國自2001年9月11日發生重大恐怖攻擊事件後，即深刻體認恐怖攻擊所造成之傷害更甚於一般組織犯罪，該國之各相關治安執法機關遂將其工作重點集中於防範恐怖主義，並成立國土安全部，統籌情報資源，期能有效打擊恐怖主義及與其有關之組織犯罪活動。迄今，美國各執法機關鑒於恐怖主義威脅遍於全球，且支持其力量的各種犯罪組織仍持續威脅著全球和平，為加強防範這些危害，歷年加州亞裔幫派調查專家協會定時在洛杉磯安那罕舉行研討會議，並於會議中以討論反恐怖主義為主要議題，藉與美國及全球相關執法機關互動、協調相關策略以調查及起訴組織犯罪、亞裔幫派及恐怖主義活動，以因應防範此類新興犯罪情勢的需要，並以本會議作為交換國際恐怖主義及組織犯罪等新興犯罪趨勢重要資訊的研討會場。

本年舉辦之2008 國際恐怖主義暨組織犯罪研討會議（2008 International Terrorism and Organized Crime Conference，ITOCC）係由加州亞裔幫派調查專家協會主辦，邀集橘郡行政區檢察署、聯邦調查局、郵政檢查局、聯邦國稅局刑事偵緝部、西部州區資訊局及洛杉磯安納罕警察局共7個機關共同主辦，會議時間自2008年8月25日開始至8月29日結束，為期5日。與會者除全美各地（尤以加州為主）相關執法官員外，尚有加拿大、波蘭、香港、奈及利亞、荷蘭等各國或地區之代表共計600多人，我國執法機關僅有本署派員參加，為表示主辦單位歡迎之意，於開幕儀式時，大會副主席Edward Yee致詞時特別提到本署派員與會。

會議安排於洛杉磯安納罕迪士尼飯店（Dianeyland Hotel）舉行，採分組上課模式研討，課程主要授予參加人員有關打擊及防止恐怖主義、組織犯罪及街頭幫派之訓練教育，會中研討議題除眾所關注之「恐怖主義組織與型態」、「激進伊斯蘭教派之演進」、「全球恐怖主義」、「恐怖分子之財務、資金」等與恐怖活動相關者外，另有金融犯罪（以身分竊取、智慧財產犯罪、洗錢等為主）、全球及亞裔組織犯罪（包括香港三合會幫派、墨西哥毒梟暴力犯罪、及人口走私販賣等）及鑑識科學(包括商標仿冒品調查及蒐集數位證據) 等25項，由經驗豐富之執法人員、學者、專家主講，藉此機會各出席代表均能深入探討當前組織犯罪及恐怖活動之犯罪手法，經驗交流，互相學習，從而提昇工作技能，共同合作打擊此類犯罪活動。
貳、會議過程

    本次會議議程區分為報到、開幕、專題演講、分組專題研討及閉幕，以下謹就8月24日抵美國洛杉磯機場起至會議會場報到，及8月25日開幕日至8月29日閉幕之會議過程分述如下： 

一、美國時間8月24日（星期日）下午13時40分抵達洛杉磯機場，自Tom Bradley航廈出關後，搭乘Disneyland Resort巴士至迪士尼飯店，車程約略45分鐘，抵飯店後辦理住房，即前往會議報到場地辦理報到，出席人員逐一領取大會已先製作好之識別證與分送會議相關資料。當日晚，經由大會副主席Edward Yee(華裔)介紹，認識香港警務處有組織案及三合會調查科偵緝總督察溫俊良先生，並經Edward Yee先生邀請與大會相關承辦人員共進晚餐。
二、會議於8月25日上午9時在演奏玻里尼西亞（Polynesian Paradise Dancers）傳統歌舞樂聲中隆重揭幕，接著由美國軍、警人員共同護衛美國國旗、加州州旗及大會會旗進場，並由女歌手高唱美國國歌，大會副主席Edward Yee擔任大會主持人，首先邀請主辦機關加州亞裔幫派調查專家協會主席Long Nguyen致歡迎詞，其於會中宣揚：本屆大會主題為「全球為更安全的明天而合作」，並謹代表加州亞裔幫派調查專家協會向來自全球及全美恭迎盛會的執法人員表達歡迎之意，大會並將提供各執法機關溝通及聯絡資訊，以便運用於未來處理潛藏於暗處的恐怖主義及與其相關聯之組織犯罪。關於恐怖主義等議題已非僅政府部門單獨關心之議題，其乃全球化、公部門或私部門皆應面對恐怖主義活動所可能帶給我門的威脅，因此我門應藉參加大會的機會，經由聯繫、互換情資或相互合作，有效打擊恐怖主義及組織犯罪。隨後Long Nguyen主席介紹承辦大會會議的主要團隊人員，相關成員皆為亞裔美籍執法官員，來自於橘郡行政區檢察署、聯邦調查局、郵政檢查局、聯邦國稅局刑事偵緝部、美國西部州區網路及洛杉磯安納罕警察等機關。
緊接，各機關代表（Guest Speakers）陸續上台致賀詞，包括有橘郡首區主席Janet Nguyen、安納罕警察局長John Welter、財政部聯邦國稅局副局長Victor S.O.Song、聯邦調查局洛杉磯辦公室副處長Salvador Hernandez、郵檢局副局長AlexanderLazaroff、橘郡檢察署檢察長Toney Rackauckas、香港警務處有組織罪案及三合會調查科偵緝總督察溫俊良先生等人，並由副主席Edward Yee致贈金龍紀念牌予致賀詞代表。經環視出席開幕儀式的各國執法人員後，概估出席人員有600多名，且約於上午11時30分在嚴肅、隆重的氣氛中結束。

四、分組專題研討：於當地時間8月25日下午13時起至29日中午12時每天實施，分6個場地同時進行，各分組報告之主題涵蓋以下4個方面：1.恐怖主義2.金融犯罪（以身分竊取、智慧財產犯罪、洗錢等為主）3.亞裔組織犯罪（包括香港三合會幫派、墨西哥毒梟暴力犯罪及人口走私販賣等）4.鑑識科學(包括商標仿冒品調查及蒐集數位證據等)，與會人員依個人興趣、專長及需要，自行選擇參加分組研討。本次會議分組研討專題計有「激進伊斯蘭教派之演進」，「人口販運」、「Mara Salvatrucha 街頭恐怖主義」、「提高幫派犯罪率之原因」、「智慧財產犯罪與調查」、「墨西哥毒品卡爾特企業聯盟」、「墨西哥組織企業犯罪」、「墨西哥毒梟暴力犯罪」、「發掘數位證據」、「財經犯罪」、「瓦解組織犯罪財務中心」、「違反商標及仿冒調查」、「阿拉伯文化與伊斯蘭」、「全球Salafi Jihad社會網路」、「Tamil Tiger恐怖分子團體」、「Armenian 組織犯罪」、「如何應付被告律師」、「IRS行動案例介紹」、「身分證件竊取」、「冒用身分詐騙」、「恐怖郵包調查－化學、核生化、輻射及爆裂物」、「國際性組織犯罪」、「違反貨幣銀行服務法－洗錢」、「恐怖分子掩護中心」、「洗錢及大規模行銷詐騙」、「聯邦調查局全球行動」、「全球恐怖主義」、「反恐怖主義訓練」、「勒索、恐嚇及暴力集團之追訴」、「文化差異下的組織犯罪模式」、「香港三合會幫派組織」等多場次。
五、大會晚會：

（一）大會為使出席會議的人員相互熟悉，特別於8月28日晚上精心安排一場聯誼晚會，出席會議人員可於席間進行意見交流，當晚大家的聯繫氣氛融洽，在交流場合中，本署出席人員也把握此機會結識了各國不同地區的執法官員，其中結識的對象包括加拿大邊境局情報部科員Nacy Yeh、香港警務處有組織罪案及三合會調查科偵緝總督察溫俊良先生、美國國土安全部聯邦執法訓練中心資深教官Tom Garcia、美國緝毒署策略分析師Lee Charlton、加拿大溫哥華警察刑事情報科Aaron Cramer、加拿大皇家騎警Edwin Leung、美國聖地牙哥執法協調中心情報分析員Marie Hein、薩爾瓦多警察偵查副處長Hector Raimundo Mendoza Cordero、波蘭邊境防衛訓練中心人力處及奈及利亞經濟犯罪委員會資深探員Aderemi Olugbemi等，大家共聚ㄧ堂，以英文互相交換參加會議的心得，並藉此認識彼此工作性質。

（二）當晚晚會是由大會副主席Edward Yee主持，並於所有參與會議人員面前頒發加州亞裔幫派調查專家協會成就獎（Accomplishment Reward）給長期從事打擊幫派、組織犯罪或犯罪企業的刑事調查人員，授頒獎項人員分別為：1.聯邦國稅局刑事調查處副處長Victor Song，該員曾於1983年服務於聯邦國稅局夏威夷檀香山分部，目前服務於聯邦國稅局華盛頓特區總部，負責指導全球性計畫，積極調查潛在違反聯邦稅法的經濟犯罪行為，促進大眾對稅務系統及遵守法律的信心。2.Garden Grove市警局偵查員 Peter Vi，目前擔任市警局打擊幫派部門主管，平時工作重任為打擊幫派犯罪活動，且因具法院通譯資格認證，還須協助相關執法部門偵查搶劫、謀殺、暴力案件，並出席法院作證進行口譯工作。因Peter Vi在.Garden Grove市偵破多起幫派犯罪涉入的搶劫及謀殺案件，及長期專注於此工作，讓當地治安有顯著的改善。3.美國郵檢局檢查員Sean Klenin，服務於郵檢局洛杉磯區「防止身分竊取及經濟犯罪專案小組」（ITEC），該專案小組以追查、逮捕及起訴從事身分竊取，影響財經工業及南加州區居民的國際組織犯罪集團為重點。2006年3月，「防止身分竊取及經濟犯罪專案小組」偵查一起信用卡詐欺案件，案件係以數個加州區好萊塢（Hollywood）地址申請的信用卡詐欺購買及運送商品，造成540萬美金的損失，Sean Klenin被派遣偵辦本案，對可疑嫌犯進行跟蹤及調查，再確認相關犯罪行為後，立即聲請3張聯邦搜索票，對可疑的公寓進行搜索，搜索時，查出300張偽造信用卡、偽造身分證及商業銀行帳號資訊，相關資料可用於各行業、商業處理終端系統、金融資訊財產認證目錄及購買其他高價值商品。Sean Klenin將相關證據提交美國郵檢局法庭實驗室（USPIS Forensic Laboratories）進行數位及法庭分析，並確認出美籍黎巴嫩裔嫌犯等多人。

六、閉幕典禮：大會考量8月29日之各項分組研討課程仍將繼續至當日12時，故未於當日舉行閉幕典禮，而提前於8月28日（星期四）大會晚會時併同舉行，晚會時，副主席Edward Yee宣佈，明年大會將於同一地點舉行，日期為2009年8月24至28日。
七、會場資訊展示：大會於會場外安排有相關執法機關及贊助廠商之資訊展示，以供參訓學員瞭解，因大會邀請PHILIP MORRIS USA、CI SOLUTIONS及INVESTIGATIVECONSULTANT等公司贊助，現場列有其相關資訊，如PHILIP MORRIS USA為香菸公司，其展示區便提供有辨別真偽香菸資訊，CI SOLUTIONS展示區提供偵蒐器材專備介紹，另外，美國執法訓練機構亦於會場外展示其訓練資訊，如國土安全部加州訓練部、美國陸軍國外訓練機構，經洽詢展示區人員，各該部門相關資訊係提供本屆參與學員們，於規劃未來參與恐怖主義相關訓練課程之參考。展示區有兩個執法機關設有資訊站，俾供學員瞭解其任務、特性等，本署於工作業務上雖甚少與該兩機關聯繫，惟仍前往瞭解，該二機關為：美國郵檢局（U.S. Postal Inspection Service）及聯邦國稅局（International Revenue Service，IRS），其中美國郵檢局專司保護美國郵政系統，防止及查緝經由郵政系統從事犯罪的活動，其機關分布於美國華盛頓、洛杉磯及西雅圖等19個城市地區；另聯邦國稅局隸屬於美國財政部，專司打擊經濟犯罪如洗錢、逃稅等。
參、分組研討摘要

本次會議區分多個場次進行不同議題之分組研討，因研討議題甚多，時間有限致無法逐一參與，謹將就部分與本署業務相關及具參考價值之研討內容概述如下：

一、香港華裔組織犯罪－三合會（主講者為香港警務處「有組織罪案及三合會調查科」偵緝總督察溫俊良先生）課程內容概述如下：
（一）三合會是香港傳統江湖秘密會社的統稱，亦是著名反清復明組織天地會（或洪門）的異變，由於很多華人黑社會組織根源都可以追溯到清朝時代的三合會，在香港，則係指一般用來泛指華人黑社會組織。現今香港大约有57個三合會組織，大部分屬於小型街頭幫派。大型的三合會，包括新義安、和勝和、14K、和核桃等，人數有幾千人，如同美國、義大利等地的黑手黨一樣，都是久經歷史的犯罪集團，勢力遍及兩岸三地。有說法稱香港現在正式的黑社會成員大約有20-30萬，而如果包括非正式成員，更高過40-50萬，與之前的俠義行為不同，近半世紀以來，三合會組織的行為包括販賣毒品、洗錢、非法賭博、經營特種行業、偷搶、敲詐、勒索等，有些三合會组織的主要經濟收入來源是生產和銷售盜版軟體、光碟等（香港俗稱「賣老翻」），同時他們也從事一些盜賣走私軍火、菸酒的活動。
（二）1949年中國共產黨佔據中國後，中國三合會移往香港，於1960至70年代，三合會氣勢旺盛，並演變警匪勾結，1974年，由於廉政公署建立，警方的腐敗活動受到抑制；隨著三合會的發展，「新義安」順勢崛起成為當中的鰲頭，並在1980、90年代控制香港電影業，不過，近年來由於兩岸反黑組織的聯合打擊，三合會組織的活動範圍急劇縮小。
（三）三合會在香港發展的同時，也逐漸向美國、加拿大等華人大量聚集的地區擴散。在舊金山、紐約、芝加哥、拉斯維加斯、奧克蘭、新奧爾良、溫哥華等地都有活動，很多人相信在倫敦、曼徹斯特和阿姆斯特丹，三合會組織亦在此發展新的活動。這些組織經常涉嫌從事安排非法移民進入美國和英國。同時，三合會組織也與當地的一些街頭幫派聯合，控制着亞洲人聚集區，進行非法販賣毒品、性交易等非法行業。在馬來西亞，因受到政府鎮壓，很多洪門黨派被迫重新整合，如青蓮堂改稱「建德」，洪順堂分裂為「08黨」、「一仔」和「天地會」，家後堂改稱「五指山」，參太堂改稱「華記」，宏化堂改稱「21黨」。其中大型的幫派如「華記」等， 與香港的三合會都有密切的聯繫。
（四）香港有組織罪案及三合會調查科（Organized Crime And Triad Bureau，簡稱OCTB），前身為有組織及嚴重罪案調查科，是香港警務處刑事及保安處刑事部轄下的一個科，主要負責調查及打擊極為複雜的有組織犯罪、集團式犯罪活動和嚴重的三合會罪行。該科更會與毒品調查科和商業罪案調查科合作，打擊販毒及洗錢等非法活動。其組織架構設負責人為一名總警司，另設一名高級警司為其副手，管理及策劃整個有組織犯罪及三合會調查科的工作，下轄分設四個組，每組分別由一名警司擔任該組主管，領導全組組員，其組員再分為兩小組，各由一名總督察帶領，小組下再分為兩分組，各由一名高級督察帶領。各組職責為A組和B組主要是負責調查有組織犯罪及黑社會罪行。C組又稱 Guns Team，在1990年代初成立，專門負責調查非法軍火流入，並有部分人員曾接受飛虎隊 (SDU)的室內近身作戰(CQB)訓練。D組則主要負責電腦罪案，主要任務是負責調查大宗罪案、有組織犯罪及黑社會罪行等。
二、瑪拉沙瓦主（Mara Salvatrucha）幫派（主講者為薩爾瓦多警察偵查副處長Hector Raimundo Mendoza Cordero）課程內容概述如下：
（1） 瑪拉沙瓦主（Mara Salvatrucha）幫派簡稱MS-13，長期與美國及中美洲幫派相互聯繫，起源於洛杉磯一處Pico-union的社區，成員為薩爾瓦多裔移民，之後主要成員來自薩爾瓦多、瓜地馬拉、宏都拉斯及其他中美洲國家，該幫派有派系及幫眾，目前擴散於美國及拉丁美洲等國。根據國際媒體報導，MS-13成員的範圍目前已擴散至加拿大、哥倫比亞、西班牙、墨西哥、英國、德國等，在美國的成員預計超過1萬人，從事的犯罪活動有走私及販賣毒品、黑市槍枝交易、人口販運、竊盜及對執法人員的攻擊。

（二）有許多來自洛杉磯的瑪拉沙瓦主（Mara Salvatrucha）幫派成員因在美國具違法身分及從事犯罪行為而被驅逐出境，因美國對該幫派採取驅逐出境之方法，使該幫派在家鄉中召幕了更多的成員。薩爾瓦多官方報導，迄今該組織因犯罪被監禁的罪犯，有百分之六十不是被起訴，就是被美國驅逐出境。
（三）瑪拉沙瓦主（Mara Salvatrucha）幫派恐怖活動罪行：2003年7月，一名17歲的女孩被謀殺，並陳屍在維吉尼亞州一處河岸邊，其被殺的原因係因其向警察報告有關瑪拉沙瓦主幫派相關活動。2004年12月，發生在宏都拉斯一起駭人聽聞的MS-13幫派暴行，一部市區巴士遭攔截，並被槍手以自動步槍掃射，造成28名乘客死亡，其中大多數為女人及孩童。2006年6月，一名前高階軍人，也是瑪拉沙瓦主幫派創始元老之一，其剛從監獄出獄後，因拒絕再加入幫派，於拒絕後數小時，立即遭殺害。2008年6月，位於加州舊金山區，一名21歲的瑪拉沙瓦主幫派成員Edwin Ramos槍殺其父親及2名小孩，原因係Edwin Ramos誤認渠等為其敵對幫派的成員。
三、亞美尼亞（Armenian）犯罪組織暴力活動（主講者為加州Glendale市歐亞任務小組警探Det Michelle Gonzalez）課程內容概述如下：
（一）近年，美國加州地區逐漸發展以俄羅斯人為主要的犯罪組織，當地執法單位甚表重視，該組織主要係源於前蘇聯時期的犯罪集團。該犯罪集團遍及加州洛杉磯、舊金山、聖地牙哥等城市，並涉及多起恐嚇、毒品、謀殺、竊盜、重利借貸、保險及信用卡詐欺等案件。其中一支以亞美尼亞人為主的犯罪組織－亞美尼亞組織犯罪集團，其犯罪活動區域以洛杉磯好萊塢及加州Glendale市為主，是亞美尼亞共和國以外聚集最多亞美尼亞人的區域。
（二）根據當地執法機關的說法，亞美尼亞犯罪組織是一支區分等級的組織團體，該組織團體超過450名成員，並涉及多起恐嚇、毒品、謀殺、竊盜、重利借貸、保險及信用卡詐欺等刑事案件。該組織許多成員並因牽涉刑事案件被判刑。據信有多名居住於亞美尼亞社區的受害者被該組織恐嚇、殺害。

（三）1994年，亞美尼亞犯罪組織有5名成員因恐嚇、綁架及企圖謀殺被判刑，他們以暴力強押及威脅被害人及其家人，並予以毆打，要求贖金。多年來，該集團長期恐嚇洛杉磯的亞美尼亞社區居民，致當地民眾身心恐懼。
四、坦米爾伊拉姆猛虎解放組織活動（Tigers of Tamil Eelam，LTTE）（主講者橘郡高等法院法官Nick Thompson） 課程內容概述如下：

（一）坦米爾伊拉姆猛虎解放組織又稱猛虎組織、坦米爾之虎，是斯里蘭卡坦米爾族的反政府武裝組織。為了建立一個在斯里蘭卡東部和北部的獨立坦米爾國家，從上世紀的70年代起，該組織便展開與斯里蘭卡政府間的武裝鬥爭，目前已有32個國家列其為恐怖組織。
（二）坦米爾伊拉姆猛虎解放組織成立於1972年，由Velupillai Prabhakaran建立，從不抱持幻想的坦米爾年青人中吸引許多支持者。該批年青人非常不滿意政府當局政策無法解決坦米爾社區群眾所關心的問題。

（三）坦米爾伊拉姆猛虎解放組織自70年代成立起持續進行多起恐怖活動，以攻擊政府官員為目標，包括了警察及地方政治官員。比較著名的攻擊事件是刺殺斯里蘭卡Jaffna市市長。2008年5月16日，一部載有重裝炸藥的摩托車衝入搭載警察的巴士，造成9名警察死亡及95名人員受傷。2008年6月16日，坦米爾伊拉姆猛虎解放組織在Vavuniya發動一起自殺攻擊，造成12名警察(其中包含3名女警)死亡，該起攻擊係於Vavuniya 警察局前，一批警察隊人員正預備集合出勤時，一輛載有炸彈的摩托車衝入警隊人員，並引爆炸彈造成嚴重傷亡。

（四）美國政府宣稱，已將坦米爾伊拉姆猛虎解放組織視為恐部分子團體，主因係該組織漠視人權，且不遵從反抗運動或自由戰鬥應該具備的行為標準。其他國家亦與美國觀點相同，並批評該組織攻擊人民及招募孩童從事恐怖活動。美國聯邦調查局形容該組織為當今世界最危險及最致命的激進團體。

五、全球恐怖主義演進（主講者為聯邦調查局（FBI）資深探員Stanley Snock）課程內容概述如下：
（1） 隨著2001年9月11日恐怖分子攻擊美國後，深根於中東及南亞的好戰伊斯蘭恐怖主義已經取得了中心舞台。雖然這群激進的暴利宗教狂熱分子代表著少數者的觀點，它們造成的巨大威脅卻是事實。1980年，恐怖主義研究專家指出，64個信仰伊斯蘭的宗教團體，僅有2個團體涉及恐怖攻擊暴力活動，至1995年時，則已近一半團體涉及相關暴力活動。

（2） 1968年－1979年：為現代恐怖主義的出曉時期，當時亦為殖民年代的後殖民時期，新興國家的成立及以色列的建國，阿拉伯及伊斯蘭世界中出現反西方運動，到處發生革命運動及民族主義風潮熾熱，產生發動恐怖主義將可有效達到其政治目的的觀點。60年代晚期，阿拉法特（Al Fatah）領導的巴勒斯坦解放陣線組織（Popular Front for the Liberation of Palestine）號召平民加入與以色列間的聖戰。緊接著，1967年以色列擊敗阿拉伯軍隊，巴勒斯坦領導人便深知，阿拉伯世界是無法以軍事手段打敗以色列，並參考拉丁美洲、北非及東南亞等革命運動，於是放棄了傳統的游擊作戰方式，改以城市恐怖主義活動，利用先進的通訊及交通系統，執行劫機、綁架、自殺炸彈及暗殺等活動，當時最著名的恐怖活動是1972年發生在慕尼黑奧運選手村，有多名美國運動員遭殺害。此時期較著名的恐怖組織為巴勒斯坦人民解放組織(PFLP)、巴勒斯坦全體解放陣線(PFLP-GC) ，阿布尼達組織 (ANO)。
（3） 1979年－1991年：該時期的恐怖主義係以阿富汗吉哈迪（Jihad）組織及恐怖主義贊助國家為主要角色。1979年是全球恐怖主義轉折時期，當時（1979至1989年）蘇聯入侵阿富汗，刺激恐怖分子團體的擴張；吉哈迪組織成立，並培養訓練精良的游擊隊，當時而言，該組織扮演國際恐怖主義的主要角色，其成員來自伊斯蘭世界的志願者，在阿富汗境內作戰，並有保守國家沙烏地阿拉伯給予支援。另在西方，則將恐怖主義的注目焦點放在由阿拉伯國家資助的恐怖主義組織，如Hezbollah即係由伊朗及敘利亞提供支持在中東地區從事恐怖活動，如於1983年在黎巴勒貝魯特發生美國陸戰隊遭炸彈攻擊事件，造成241名陸戰隊員死亡，及後續發生多起美國官員及平民遭綁架殺害案件；1988年的泛美航空爆炸案，1名利比亞情報人員與巴勒斯坦全體解放陣線(PFLP-GC)牽涉其中。當時較著名的恐怖組織有：哈斯包拉（Hezbollah）、埃及伊斯蘭吉哈迪（Egyptian Islamic Jihad）、巴勒斯坦伊斯蘭吉哈迪 （Palestinian Islamic Jihad）、 伊斯蘭反抗運動（Islamic Resistance Movement）及艾格蒙艾伊斯蘭雅（Al-Gamaat Al-Islamiyya）
（4） 1991年－2001年：為全球恐怖主義時期，此時冷戰結束，世界各國傳統武器及技術的資產資助了全球恐怖主義的擴張，藉由衝突及無政府間的穩定真空區域，如巴爾幹半島、阿富汗、哥倫比亞及一些非洲國家，恐怖組織在此進行恐怖分子訓練及招募活動，同時進行走私及販賣毒品，以募集恐怖活動資金，使其藉資金運用，輕易取得通訊及交通裝備進行恐怖活動。1994年起，由巴基斯坦扶植的阿富汗塔利班政權，已經承襲許多由他國支助的恐怖主義特色，雖然激進組織如埃及伊斯蘭吉哈迪、奧塞馬賓拉登的蓋達組織等先於塔利班政權在阿富汗建立，但是塔利班政權的事例是完全擴散於整個阿富汗地區，並擔任執行恐怖主義協調、控制及策劃的主要角色。當時發生的恐怖活動有1993年美國世貿中心爆炸案及2001年9月11日發生於美國的多起劫機攻擊事件，造成幾千餘人的喪生。此時期著名的恐怖組織有：蓋達（Al-Qaeda）、武裝伊斯蘭集團（Armed Islamic Group）等。
六、「違反商標及仿冒調查」（主講者為Philip Morris U.S.A公司西海岸區資深經理Wayne Pinkstaff）課程內容概述如下：

（1） 商標仿冒及盜版已在全美及全球地區形成嚴重問題，依據跡象顯示，從事商標及盜版行為所獲取之資金，有可能資助恐怖活動或犯罪組織、幫派，且商標仿冒及盜版行為不僅限於名牌皮包或衣飾，在全美查獲的案件中已發現仿冒食品、藥品、膠水、調色產品及其他商品等案例。

（2） 在美國，有許多品牌公司會僱用私人偵探（Private Investigator，PI）去調查從事仿冒行為的公司，調查其仿冒商品的販賣、生產、輸入及運送過程。PI必須被品牌公司訓練如何辨識仿冒及人工製產品，且兼具提供執法人員洞悉仿冒品世界的詳細情資，如先前蒐集的完整調查報告及文件、受害商標公司的資訊，俾利執法單位記載於其調查報告內（包括受害商標照片及受害商標公司宣示仿冒者(偵查目標)未用其商標權力的聲明函件等）。
（3） 執法單位要偵辦仿冒商標及盜版案件時，必須確認下列事項，首先必須與商標公司接觸，向其確認偵查目標；同時也必須確認提供情資的PI是否是商標公司授權執行的人員。第二、俟蒐集足夠證據，並可執行偵緝作為時，應先申請獲得搜索票。第三、應先確認參與偵查活動的相關人員（包括PI及執法單位同事）願意赴法庭作證。第四、美國各州法律不同，故必須先明白與仿冒商標相關的法律規定，如規定偵查人員必須證明偵查目標已知道或應該知道其所販賣的商品是否為仿冒。第五、申請搜索票時，應將PI納入協助參與搜索，俾便查獲相關物品時，其可於現場協助確認。

（4） 執行搜索時，應請PI確認現場否有仿冒商標等物證，且必須全程錄影，防止被搜索的被告以任何執法程序不當等理由控告執法人員，因為仿冒案件被查獲之商品為「違禁品」，並不同於毒品案件，因此被告律師並不會在該商品是否為仿冒品進行辯護，而是針對執法人員查緝的過程及方法是否不當，為被告辯護。

七、墨西哥毒梟Cartels暴力犯罪（主講者為美國司法部菸酒武器及爆裂管理局（ATF）資深警官Paul Hagerty及美國緝毒署分析員Lee Charlton）課程內容概述如下：
（1） 2005年8月15日，一組墨西哥Nuevo Leon特種警察部隊（SWAT team）突襲當地位於Monterrey的一間餐廳，逮捕20名嫌犯，其中有一位是墨西哥當局的首要通緝要犯，雖然墨西哥政府最終否認這項傳言，但這起行動非常成功。在行動中，警方扣押了藏於儲藏間的軍火，包括武裝車輛、火箭筒、手榴彈及各式槍枝、彈藥等，其中在武裝車輛內發現了P90®5.7X28厘米衝鋒槍（P90®5.7X28 Submachine Gun），該槍械被發現由毒梟集團擁有，對當地警察而言極具震撼，因在墨西哥，P90®5.7X28厘米衝鋒槍僅能被海軍特種部隊高階領導官員使用，於 2003年時，也僅只有15支。2000年時，墨西哥陸軍曾預備訂購該種槍枝，以提供保護元首的特種部隊使用，但最後取消訂購，目前墨西哥執法機關並無擁有該種槍枝。因此，此次突襲行動發現P90®5.7X28厘米衝鋒槍，已經反映出墨西哥毒梟的武力勝過墨西哥執法警察。

（2） P90®5.7X28厘米衝鋒槍被喻為警察殺手（Cop Killer），因墨西哥相關單位警告執法部門脆弱的武裝無法抵抗P90®5.7X28厘米衝鋒槍的攻擊力，它可以穿透防身的武裝設備。根據統計，墨西哥毒梟Cartels自1995年8月起至2007年4月，以P90®5.7X28厘米衝鋒槍殺害墨西哥執法人員的案件有28件，採取的殺害手法是跟蹤、綁架後謀殺，或以暗殺手段殺害執法人員。
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圖一：P90®5.7X28厘米衝鋒槍

       墨西哥當局為防止墨西哥毒梟Cartels使用P90®5.7X28厘米衝鋒槍殺害執法人員，自2005年8月份的突擊行動後，即持續展開一連串的搜索行動，並查出許多處所藏有P90®5.7X28厘米衝鋒槍。
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圖二：墨西哥警方近年(2006~2007年)突襲查獲P90®5.7X28厘米衝鋒槍的地點及時間

八、人口販運（主講者為美國司法部公民權力部門人口販運起訴科主管Jessica Ginsburg）課程內容概述如下：

（1） 人口販運定義：依主講者詮釋的定義為人口販運係指握有或管有人，並採強迫方式逼其從事勞役或服務的工作。在美國，憲法第13條修正案禁止該行為，並視其為侵害公民權的犯罪。人口販運的兩種模式，其一為性交易，其二為勞工販賣。根據統計，每年預估有15000人至18000人被販賣到美國從事非法工作，在美國已有48州發現人口販運的案例。全球約有2仟7佰萬人口是被販賣奴役，且因全球因從事人口販運獲利已達90億美金，獲利價值吸引人口販運集團不斷從事販運活動。

（2） 全球經濟衰迷，使許多受害人持有掏金夢，甚而懷抱赴美國生活的夢想，使人口販運集團有機可乘，並號召這群脆弱的受害者遠赴美國，循非法方式至美國從事打零工、娼妓、苦力等低階工作。

（3） 美國各州皆制定法律處罰從事人口販運的行為，以加州為例，該州法律規定下列作法遏止該項行為：1.對於以強迫方式逼人從事工作並獲取利益者，將被宣告有罪。2.增加人口販運者的刑期。3.增修賠償被害人及沒收加害人財產的規定。對於從事販賣人口進行性交易的犯罪者，最高刑罰將可處以終身監禁，如果強迫、誘拐14歲以下的被害人從事賣淫等性交易行為，將被處以最低15年以上刑期，如為強迫、誘拐14歲至18歲被害人從事上揭相同行為，將處最低10年以上刑期。

（四）大陸偷渡犯偷渡至美國所採模式主為使用假護照（簽證）經由陸、海、空運進入美國，或是直接藏於貨櫃內再利用車、船載運入美。偷渡路徑多樣，其中之採由中國大陸搭乘小船至香港或逕至外海，隨後轉至開往加拿大、南美洲、加州、佛羅里達州之貨輪或貨櫃輪，於航至波士頓外海後再從貨輪或貨櫃輪上接駁至小船，再以此小船搶灘登陸。

（五）中國大陸人民偷渡至美後，多從事賭博、賣淫及幫派等活動，甚至轉而犯下搶劫、勒索等不法罪行，加州警局組織犯罪調查處及重大案件組有鑑於此，已完成全面性追蹤資料庫、犯罪集團成員檔案和犯罪集團組織圖之建立，未來除將持續加強國際執法合作外，亦將致力於追蹤及分析蛇頭的活動，並尋求修正美國司法系統中有關過於輕易給予「政治庇護」之漏洞。

肆、心得與建議
一、在加州洛杉磯安納罕的5天會議議程中，承辦大會提供了25項議題，近50場分組研討，除討論如何加強合作以對付世界各地及衍生進入美國當地的跨國性亞裔組織犯罪外，更著眼於隨世界情勢演變而變化的犯罪狀況，以美國的後911觀點來看，由於恐怖分子是靠著人蛇集團、販毒、走私、綁架、偽造文件詐欺等各種非法活動的金錢資助，從街頭流氓發展到組織犯罪，再發展到成為國際恐怖組織的支脈，因此所有的暴力組織型犯罪最終均有可能是恐怖主義。另外主辦單位也重視探討斷絕恐怖分子或組織織金脈來源，邀請美國聯邦稅務局官員（IRS）主講恐怖主義組織如何建立及尋求其資金來源，並透過洗錢犯罪手法資助其恐怖主義犯行，輔以相關案例說明及現場學員研討綜合分析等，使各執法單位瞭解如何共享情報資源，以提高辦案效能，機先遏止恐怖活動於境外。
二、911事件之後，美國執法機關痛定思痛，積極強化防止恐怖主義的組織架構與精進打擊組織犯罪的執行方式，並將聯邦各執法單位之犯罪情報資料庫連網，開放查詢，嚴謹管理防止資料外洩，以期發揮機先預警的效果。相較之下，我國雖極少發生恐怖主義活動，惟近年金錢暴力介入選舉、販毒、綁架、暴力討債、幫派滋事、土製爆裂物、千面人勒索、金融詐騙及黑心商品詐欺等組織犯罪情勢均有升高趨勢，如何建立國內犯罪情報資訊整合系統，以及調整組織架構與分工，美國經驗值得借鏡。

三、本次會議期間，藉由大會安排之聯誼活動結識加拿大邊境局情報部、加拿大溫哥華警察刑事情報科、加拿大皇家騎警、美國國土安全部聯邦執法訓練中心、美國緝毒署、美國聖地牙哥執法協調中心、香港警務處有組織罪案及三合會調查科、薩爾瓦多警察偵查處、波蘭邊境防衛訓練中心及奈及利亞經濟犯罪委員會及各州警局等相關部門主管及探員，對日後開拓聯繫管道、推動國際合作應有相當之助益。

四、本次會議除執法人員參與研討外，尚有微軟（Microsoft）公司、菲力浦煙草 (Phillip Morris) 公司、麥可林斯（MyClyns）公司及IDEA情報偵蒐器材公司等企業或法人機構贊助經費並派員參加，部分且擔任分組議題主講人，就與其業務相關之犯罪活動提出防制經驗報告，此種結合民間力量共同打擊犯罪之作法，值得效法。
五、全球化趨勢下，犯罪已無國界之分，打擊犯罪為各國執法單位共同之職責，為維護國家安定與保障人民生命財產安全，加強國際合作及情報資訊交換等，均為各執法機關致力推動之重要措施，而派員出席國際會議，不僅能增廣見聞、經驗交流，更可促進與他國執法單位之相互瞭解，使日後聯繫協調上更加順遂。建請鼓勵我國執法人員積極參與國際會議組織，加入成為會員，此舉有利培育國際合作人才，政府如能給予公假自費方式前往，並在人事升遷考評上視同參加訓練酌予加分，應能提高參與之意願。

六、本次會議為本署首次派員參與，經5天會議研討及結識參與人員後，深感受益良多，惟因美國自2001年9月11日遭受恐怖分子重大攻擊後，各執法機關在全美各地經常舉辦類似的國際性會議，其中最大型的會議係「亞裔有組織犯罪暨恐怖活動會議」，迄今已舉辦5屆（明年預計於夏威夷舉行），本署並於每年定期派員參與該會議。經參與本次會議發現，會議所討論之議題、內容及參與機關人員與亞裔有組織犯罪暨恐怖活動會議」近乎相同，但其會議規模較「亞裔有組織犯罪暨恐怖活動會議」為小，且受邀主講官員以加州洛杉磯、橘郡等之檢察官、法官及資深警探為主，部分主題案例較偏於加州地區，未能述及全美區域，較為可惜。考量上開因素，避免重複參與性質相同之會議，及節省公務出國經費資源，建議未來暫停派員出席本項會議，並以派員出席「亞裔有組織犯罪暨恐怖活動會議」為主要任務，以吸取較廣之相關知識。
七、本次會議研討課程資料，經大會告知皆屬公開（Unclassified）但具敏感性（Sensitive），非經授課教官允許，不能拷貝或攜出會場，故呈現於本報告之資料尚屬可公開性，為使參與會議報告內容得以分享，建議可將報告資料提供本署情報實務訓練有關國際情報課程教官運用參考，並於課程講授時，將相關資料引為案例介紹，使本署相關同仁獲取相關資訊。
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