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壹、前言

以色列位於西亞邊陲地中海區域，自古即以農立國，以悠久的農耕歷史及先進的農業保護及生產技術聞名國際。以國為歐洲主要的觀賞花卉種苗及蔬果的供應地，亦為歐洲與地中海區域植物保護組織 ( European Plant Protection Organization ) 的成員。我國與以色列雙邊植物產品貿易自2005年至2007年來逐年增加，目前，我國輸往以國植物產品主要以幸運竹為主，依據以國規定，須產自本局核可之苗圃，且輸出前須經燻蒸處理，我國自2007年起亦向該國申請輸出馬拉巴栗種苗，以國植物保護及檢疫局（Plant Protection and Inspection Services，PPIS）尚在進行風險評估，迄今尚未回應；而以國輸入我國植物產品以切花、組織培養苗及蔬果類種子為主。

以國執掌農業事務的最高行政部門為農業暨農村發展部( Ministry of Agriculture and Rural Development )，其下轄之PPIS負責輸出入植物產品之防檢疫法規訂定及執行，農業研究所 ( Agricultural Research Organization，ARO ) 則負責農業相關研究，亦支援PPIS進行植物病蟲害防治研究與有害生物鑑定。 PPIS除了執行官方行政制度的防檢疫工作，內部的診斷鑑定部門更是由專業的博士研究員組成，藉由微生物病害、昆蟲、線蟲及雜草等試驗室，對於外來有害生物的診斷鑑定技術專業分工，利用學術組織交流來提升並更新檢疫病害蟲的相關資訊。

以國地理位置三面環陸且比鄰其他內陸國，僅左面是依靠地中海，大部分的耕地集中於河谷綠洲，集約式的農耕行為，一旦病蟲害傳入內陸，則蔓延危害速度飛快，故以國位於邊界及海空港處設立輸出入檢疫中心，除了嚴格執行產地疫病害蟲檢疫監控，也加強杜絕疫病隨輸入植物產品的
入侵。

    伴隨世界環保意識抬頭，以國政府及學術部門致力於永續農業的耕作概念，藉由減少化學農藥施用，增加天敵防制及以物剋物的措施，落實病蟲害綜合管理及防治技術。此外，更利用土壤根圈有益微生物的維持及增殖，提高植物根圈系統的強健，避免有害土棲性病原菌危害且提高植物單位面積產量和品質，兼顧植物疫病害蟲防治成本的降低。

綜上所述，另加強我國針對重要輸入植物及其產品管制措施，加強防杜國外危險性有害生物伴隨輸入貨品傳入我國。故，本 (97)年度透過PPIS資深檢疫官員Ms. Vardit Seemann安排，前往該國參訪其植物有害生物檢測、鑑定流程與檢疫制度，透過交流互相交換檢疫心得及經驗，暢通雙方植物防檢疫官方機構的溝通管道，俾利兩國植物產品貿易的順利推行及防檢疫工作的落實。

貳、行程

9月7日（日）

上午搭乘CI 801班機前往香港轉搭以色列航空LY 076至台拉維夫。
9月8日（一）
由以色列PPIS官員Amid Mizrahi及ARO研究員Dr. Alex Protasov 陪同至約旦河谷瞭解No’mi地區外銷歐洲之香料作物栽培管理與病蟲害防治措施。         
9月9日（二）
上午至鄰近Ben Gurion機場的外銷植物產品集貨中心 (Carmel Agrexco)由PPIS植物檢疫組組長Mr. Ran Ben-David介紹外銷果實、植物繁殖體及切花的檢疫作業流程。另參訪希伯萊大學之農業、食品暨環境品質學院，由研教組聯絡員Ms. Gila Lavon接待，並拜會該院院長Dr. Baruch Rubin、昆蟲學系系主任Dr. Moshe Coll和植物病理與微生物學系Dr. Saul Burdman等人，分別了解其專業領域的研究現況和與PPIS的合作情形。                 

下午與PPIS外銷流程及處理部門（Export Program Manager and Treatment unit）負責人Haim Tager進行訪談，了解以國外銷歐、美的植物產品檢疫流程，並分享雙邊的風險評估作業。

9月10日（三）
上午至PPIS總局拜會新任局長Ms. Miriam Freund，並由F氏親自簡報該局組織架構與以色列農產品進出口概況，並與首席植物檢疫官Ms. Vardit Seemann、有害生物風險評估組組長Mrs. Tami Levi、進口農產品檢疫組長Ms. Shlomit Zioni以及植物檢疫官Mr. Amid Mizrahi等進行座談。隨後由植物防疫鑑定組長Dr. Israel Ben-Ze’EV，陪同參觀該局有害生物鑑定實驗室、昆蟲標本館及檢疫害蟲飼育室。

下午赴Danziger-“Dan” Flower Farm公司，瞭解切花及切穗生產、育種與病蟲害防治情形，並由產地檢疫官Ms. Iris Ofir介紹產地檢疫的流程。

9月11日（四）
上午拜訪以國農業研究所植物保護中心植物病理與雜草科學系Dr. Abed Gera及Dr. Victor Gaba，聽取渠等在花卉病毒及馬鈴薯種薯無毒苗系統上的研究簡報並交換意見。

另前往Ben Gurion機場的進口植物產品檢疫中心，由機場檢疫中心主任Ofra Everon簡報空運貨品輸入檢疫流程。

9月12日（五）
資料整理 (以國政府之週休假期)。

9月13日（六）
資料整理 (以國政府之週休假期)。

9月14日（日）
上午參觀Moshav Benaya地區最大的棕櫚科植物苗圃，了解業者在產地栽培外銷歐洲的觀賞植物病蟲害防治及栽培和集貨等流程。隨後前往農產運銷的共同集貨及包裝出貨場 (Aviv Packing House)，並由該處檢疫站主任Mr. Abner Chin介紹外銷切花的檢疫作業場所及作業情形並與I. T. & S公司人員就以國切花輸臺檢疫規定交換意見。
晚間搭乘以色列航空LY 075班機至香港。
9月15日（一）
搭乘華航C I 610班機由香港返抵國門。

參、參訪內容

一、香辛料作物生產管理及病蟲害防治研究

以國外銷之香辛料作物（如香茅、薄荷與檸檬草等）主要栽植於以國東北方之約旦河谷地區，且均以網室方式栽植（圖1.-3.）。在No’mi鎮之Ada Fresh公司，Alex Protasov博士與該公司合作，由P氏提供飼養於棉花上的捕食性瓢蟲，釋放於該公司溫室中評估其對防治為害溫室栽植之香辛料作物介殼蟲的效果（圖4.）。Ada Fresh公司香辛料作物係栽植於架高之植床（圖5.、6.），且溫室均以防蟲網罩覆。另P氏亦表示目前其研究工作主要研究方向包括：（一）森林病害：研究白松樹 (Pinus sylvestris L.) 的生理生態行為對於異擔子菌類 (Heterobasidion annosum) 的耐受性；（二）癭蜂：研究外來害蟲癭蜂（Ophelimus maskelli）以及藍桉姬小蜂 (Leptocybe invasa Fisher & LaSalle) 之生理和解剖型態特性，研究其對地中海地區桉屬林木的危害；（三）柑桔介殼蟲防治：研究介殼蟲 (Nipaecoccus viridis (Newstead).) 類生態，尋求有效的防治策略，減少對以國柑桔產業的危害；以及（四）害蟲生物防治：利用蘇力菌 (Bacillus thuringiensis) 防治外來入侵種危害針葉林木之帶蛾科蛾類 (Thaumetopoea wilkinsoni)等。
另參訪Arava公司之溫室與包裝室，該公司輸往歐盟之香辛料作物亦供鮮食用，因此均以有機方式栽培以避免農藥殘留。認證溫室中利用菜豆、茄子及南瓜作為陷阱植物（圖7.-12.），應用此一模式對作物之有害生物罹染指數和害蟲密度偵測監控，防治粉蝨、潛蠅及紅蜘蛛這類害蟲，亦利用費洛蒙來控制介殼蟲的危害數量。此外，業者會於收穫季節過後以太陽光進行土壤蒸熱處理或用溴化甲烷進行消毒以防治土壤傳播性病害。
二、輸出檢疫

    （一）Carmel Agrexco公司集貨中心檢疫流程

以國輸出植物檢疫與輸入檢疫在不同地點進行，其中約80％的出口貨物，包括輸台切花皆在Agrexco公司（圖13.）及其它出口商共同營運的冷藏出貨中心集貨、儲運、包裝，經檢疫後即送往距該中心約10分鐘車程之台拉維夫機場輸出。PPIS由植物檢疫組長Mr. Ran Ben-David簡報該中心之儲藏及場所設備（圖14.），該中心出入口都有雙層的拉門及塑膠簾作為分隔，防止外來有害生物進入。該出貨中心由PPIS派駐的檢疫官輪班，切花、種苗、種球及果實，均有不同負責的檢疫官專司負責。該中心以切花為最大宗的出口貨物，為配合班機時間及相關裝運作業，配置於該中心的檢疫人員為PPIS唯一因為航班需於夜間值班的團隊。當天參觀由負責繁殖體出口的檢疫官示範外銷義大利之龍艾(Artemisia dracunculus) 及天竺葵 (Pelargonium violareum) 穴盤苗檢疫步驟（圖15.-18.）：

1. 核對出貨商的出口報驗資料及品項。
2. 檢疫官檢視整批貨品並逐項逢機抽樣，由業者送至檢疫檯。
3. 於檢疫檯進行檢查。
4. 檢疫發現活蟲或病徵會裝入培養皿後送回PPIS實驗室進一步鑑定。
5. 若沒檢出活蟲或病害會於包裝箱貼上有PPIS標識的檢疫標籤，並註明檢疫官代號及機關章戳，並於抽樣貨物上貼上黃色標籤亦有檢疫官代號。
6. 檢疫官填寫臨場檢疫紀錄表傳真至機場或出貨港口，由檢疫中心核對資料後核發植物檢疫證明書。
   此外，果實檢疫組的檢疫官對於銷往歐洲的火龍果 (Hylocereus undatus) 果實進行檢疫，除了檢視果實外觀及花托宿存處是否有病蟲害蛀食痕跡，亦丈量果實尺寸是否符合外銷分級等品質檢測，所有檢疫完備後的發證程序同其他植物產品一般（圖19.、20.）。

（二）Aviv 包裝場

該場內有包裝集貨的運送帶及低溫冷藏庫，每一個通道都有塑膠門簾隔絕冷空氣外流和減少有害生物侵入（圖21.），主要的入口處還有裝設密閉玻璃門兩道，減少疫病害蟲感染的風險。目前該包裝場內主要處理該地區生產之香辛作物去根種苗及其他切花，該場並提供專門區域供PPIS檢疫人員執行檢疫。此外，以國主要輸台的切花供應商I. T. & S公司亦由此包裝場出貨，該公司行銷經理在筆者參訪時，亦請我方澄清現行對以國輸台切花之包裝方式及輸入相關檢疫規定，經向渠說明因以色列與臺灣間無直飛班機，因此輸臺切花應依據「植物及植物產品途經特定疫病蟲害區之轉運規定」辦理，同時亦說明有關首次輸入的風險評估程序。另要求該公司日後如須進一步瞭解檢疫規定可透過PPIS向本局查詢，若接獲臺灣相關業者訂單時，應先請進口業者先洽本局確認相關產品之檢疫條件後再出貨，以符合我國檢疫規定。
該處檢疫站主任Mr. Abner Chin介紹輸出檢疫流程（圖22.-24.）：
1. 核對申報資料，由出口廠商必須提供出貨商、進貨商、輸出航班、 輸出產品學名及
   數量等資料比對，並且要持有核准出口的准許文件。

2. 抽樣檢查，並於抽樣箱上貼上紅色膠帶作為取樣標記。以切花為例，原則上為每箱抽10把檢查，但亦會根據不同作物風險，適度增加取樣數。

3. 將取樣產品(逐批逐樣)放置檢疫檯，進行目視檢查，惟有下列情況時不能出貨：

 (1) 檢出輸入國規定之檢疫有害生物，立即取消其出口並退運至產地。
 (2)未檢出輸入國規定之檢疫有害生物，但是產品有害蟲食痕，或是生理病斑超過以國的容許標準，則評定取消其出口並退運至產地

  上述禁止出口的產品，檢疫官會於包裝箱上貼上橘紅色的膠帶，並且填寫一式3聯的不合格通知書，分為貨主聯、存根聯及送交出貨檢疫中心之通知聯。
4. 若是現場取樣檢疫出的活昆蟲體或病斑無法確定種類，檢疫官將樣本帶回。

   PPIS局本部的鑑定中心更進一步鑑定，檢疫官會於包裝箱上貼上橘色的膠帶將產品
   留置靜待鑑定結果。
5. 檢疫合格出貨的產品，檢疫官會將黃色膠帶填寫個人職務編號後貼在取樣包裝箱上，
   並於每日工作報告書填寫檢疫結果傳真回出口檢疫中心，統一由出口檢疫中心簽發植物檢疫證明書。

（三）以國農產品輸出檢疫概況

PPIS外銷流程及處理部門（Export Program Manager and Treatment unit）負責人Mr. Haim Tager進行訪談，提及以色列目前輸往美國的植物產品為灌木切枝類植材，大部分以海運為主。鮮果實如：李、荔枝及柑橘類等，因以色列為地中海果實蠅疫區，美方規定在運輸過程必須經過低溫冷藏處理。此外，瓜果類如甜椒、番茄及洋香瓜等栽培區為Arava valley，由於天然屏障的關係，為地中海果實蠅的低流行區，美國同意此區域防蟲溫室栽培的瓜果，可不經低溫及冷藏處理直接輸往美國，美方每年派員執行產地查證。另外，繁殖用材料（propagation material） 如：香辛類作物切枝和葉（迷迭香、香菜、羅勒等）要在美方核可的防蟲溫室（50 mesh防蟲網）內繁殖，並由PPIS進行產地檢疫後出口；在球莖類植材方面，必須是休眠的種球方可輸出，美方每年派員執行產地查核檢疫2次，輸出可由以色列直接輸出或是途經荷蘭（每個包裝盒有特別標示產自以色列）運往美國。
三、希伯來大學植物保護相關研究

（一）農業、食品暨環境品質學院簡介

本次參訪由希伯來大學Rehovot Hebrew University於耶路撒冷Rehovot校區之農業、食品暨環境品質學院 (The Robert H. Smith Faculty of Agricultural, Food And Environmental Quality Sciences)由研教組接待員Gila Lavon女士接待，並由院長Dr. Baruch Rubin介紹學院特色及歷史（圖25.）。該學院是以色列唯一可授予農業科學學士學位且擁有食品科學系及獸醫醫學系之高等教育研究單位，在1942年創辦之初僅有21位農業科學所碩士學生，而今院內的學生已達2,300名。該學院提供高等教育學程授予農業學系之學士、碩士及博士學位，營養學系之學士及碩士學位和獸醫醫學系博士學位，亦提供外籍學生之國際短期學士後課程，如各種農業選修科目、農業科學碩士學程及植物科學學士後學位等，皆以英文授課。該學院的教學及研究活動係以增加農業生產來扮演其提振以色列經濟的中心角色，同時肩負訓練未來的科學家及農業專家、保護及復育環境、增加食物生產、減少世界的飢荒、滿足人類健康需求及增進農產品品質等使命，並盼與國際分享以色列研究的成果。學院畢業的學生服務於農業生產團體如：集體農場 (Kibbutzim)、合作農莊(moshavim)或是私人農場，利用他們的專業技能參與國際市場競爭，或任職於農業或環境相關之公部門、其他公司農業部門，教育單位與相關國際合作及研究工作。

  　目前該院重點研究在於改進水果、蔬菜、穀類作物、花卉及棉花的產量，解決相關病蟲害及土壤污染等問題，同時亦研發灌溉技術提升農業用水的有效利用率，以花卉產業而言在1960年代前幾乎沒有一年生花卉外銷，現今以國已發展成現在世界數一數二的花卉外銷國家，即為該學院之重要貢獻。該學院之學圖書、設備與研究經費來源多由民間企業或是猶太望族及學者成立的基金會捐助。

（二） 雜草相關研究  

Dr. Baruch Rubin之研究方向為瞭解雜草生理、殺草劑在雜草的耐受性及作用機制和對於環境的影響、探討抗殺草劑對基因轉殖作物的安全應用等，並藉以了解殺草劑在整個農業生態系統的作用和影響，尋求在主要作物合適的雜草防治方式。另R氏同時提到，以色列境內的大豆即是外來入侵種的作物，非以國原生的作物群，惟有了解這些入侵物種的生理生化特性，另外，闡明莎草科如香附子對於殺草劑抗受性雜草的作用機制，才能兼具生態永續的前提下，達到防治入侵外來種雜草的要務，並增加經濟作物的品質和產量。目前R氏研究室進行中之研究主題如下：

1.雜草對殺草劑之耐受性演化和機制

2.環境層面探討雜草對殺草劑的耐受性

3.利用sub-irrigation減少作物生產時使用殺草劑

4.環境觀點考量殺草劑的規劃使用

5.減少殺草劑在一般作物及棉花上的使用量之雜草防治管理方式

6.對於寄生性雜草(菟絲子)的生態永續性防治法

（三）害蟲相關研究
   本次參訪係拜會昆蟲系系主任Moshe Coll博士，C氏主要的研究領域是昆蟲生態學、害蟲生物防治及綜合害蟲防治（圖26.）。渠亦為PPIS之諮議委員及顧問，主要參與外來天敵引入的風險評估。C氏之研究範疇除昆蟲基本生態外，亦包括探討昆蟲食性及生態營養階層間的關係，不僅廣泛了解昆蟲與作物相互關係，也評估天敵防治昆蟲的成效和對環境保護友善的防治策略。C氏之部份研究經費為接受接受業者委託試驗，協助評估其開發之天敵對防治害蟲效果，並將成果轉移給業者。

（四）植物病害相關研究
   本次參訪與植物病理及微生物系Saul Burdman博士會談，他以細菌、植物和其他微生物間的相關性為研究方向，同時藉由分析病原和宿主間的關係來闡明在致病機制中扮演的角色，如蕃茄斑點病菌(Xanthomonas campestris pv. vesicatoria (Xcv))、十字花科黑腐病 (Xanthomonas campestris pv. campestris (Xcc))及水稻白葉枯病 (Xanthomonas oryzae pv. oryzae (Xoo)) 等，其中在 Xanthomonas campestris此屬基因定序和運作機制的研究方面，B氏表示亦與中興大學黃秀珍教授共同合作。此外，亦分析病原細菌的族群基因多樣性，了解基因遺傳及其對植物致病力的關係；以及對農業生產有正面幫助的植物促生根圈細菌 (plant growth-promoting rhizobacteria)，闡明其影響機制及和植物間共生關係，如：固氮螺旋菌屬 (Azospirillum brasilense)對植物的促生作用等。B氏亦表示其實驗室亦協助監測柑橘潰瘍病菌 (Xanthomonas axonopodis pv. citri)、火傷病菌 (Erwinia amylovora)、瓜類細菌性果斑病 (Acidovorax avenae subsp. citrulli)等重要細菌性病害。

四、以色列植物保護局簡介

  本次參訪為本局首次與以色列植物防疫檢疫人員進行交流，由PPIS局長Ms. Miriam Freund親自接見，並介紹PPIS的組織架構和以色列農產品進出口值概況（附件1.）並與首席植物檢疫官Ms. Vardit Seemann、有害生物風險評估部門組長Ms. Tami Levi（內含2-3位成員）、進口農產品檢疫部門組長Ms. Shlomit Zioni，植物檢疫官Mr. Amid Mizrahi等人進行座談（圖27.）。

     以色列的農業耕地約為29萬5千公頃，其中仰賴灌溉系統維持的約為15萬3千公頃，而藉由雨水灌溉的約為14萬2千公頃。總計每年約需1.1億立方公尺的水量，其中約有50％是利用海水淡化及其他回收再利用而來。農產品外銷的金額約為22.7億 (以色列新謝爾克幣，1 US$ ＝ 3.5 INS$)，其中，除畜牧業佔了出口總值的39％外，其餘大部分為植物產品之產值，尤以蔬果佔41％為主。
   以國執掌農業事務的最高行政部門為農業暨農村發展部( Ministry of Agriculture and Rural Development )，其下轄屬之植物保護及檢疫局 ( Plant Protection and Inspection Services， 以下簡稱 PPIS) 負責輸出入植物產品之防檢疫法規訂定及執行植物輸出入檢疫。以色列的植物保護法 ( The Plant Protection Law ) 於1956年制訂，輸出植物及其產品檢疫法 ( The Inspection of Plants and Plant Products for Export Law ) 及種苗法 ( The Seed Law ) 則為1954年施行，植物產品檢疫及機關職掌服務法 ( The Inspection of Products and ServicesAct ) 制定於1964年，在2005年則制定有機產品認定規章法 ( Law of the Regulation of Organic Produce )。另外，農業研究所 ( Agricultural Research Organization，以下簡稱 ARO ) 則為植物疫病害蟲試驗及鑑定專業研究機構，負責支援PPIS檢疫後送鑑定及國內農業病蟲害防治推廣工作，此外，還有負責種苗及農業生產技術之推廣機構 ( Extension Services )；三個機關形成的分工合作關係密切。

    以國PPIS也遵照國際植物保護公約 (IPPC) 、維也納公約及蒙特婁協定 (VCMP) 及WTO的貿易協定等，更積極參予各項國際貿易相關組織如經濟合作暨發展組織 (OECD) 、歐洲及地中海植物保護組織 (EPPO) 及聯合國歐洲經濟委員會 (United Nations Economic Commission for Europe)等。

    PPIS正式員工與聘僱人員總額為204名，其中學士33名、碩士43名、博士14名及技術人員97名；依照各部門共分為：

1. 有害生物監測及植物繁殖體檢疫組　　    20名

2. 植物防疫組　　　　　　　　　　　　　　39名
3. 化學藥劑組                            25名
4. 偵測鑑定組                            19名
5. 植物檢疫組                            84名
6. 植物生物安全組                         1名
7. 產品品質及安全摽準組                   3名
8. 訓練中心                               1名
9. 行政部門                              12名

   2008年預算約為4380萬新謝爾克幣，依來源分為政府提供1900萬，農民2480萬；用途方面，人事支出約3060萬，業務支出約1320萬左右。
    另由PPIS偵測鑑定組長Dr. Israel Ben-Ze’EV介紹PPIS實驗室之組織，依據其分工分為真菌、細菌、病毒、線蟲、病蟲害診斷、飼料品質、農藥殘留、基因轉殖植物鑑定、農藥登記及害蟲鑑定等實驗室，並配備專業的設備，可以提供防檢疫部門最專業的鑑定後援。此外PPIS亦有昆蟲標本保存室及昆蟲飼育室，標本室內收藏近百年的昆蟲標本，並由資深昆蟲學家Dr. Tzri Klein管理；昆蟲飼育室的具有雙重門且通風系統均有設有防蟲裝置，以避免內部飼養室的昆蟲逃逸（圖28.-31.）。
五、參訪Danziger-花卉公司
    Danziger-“Dan” Flower Farm為以色列著名的觀賞切花及切穗生產公司，由外銷經理Mr. Mishmar Hashiva位我們介紹該公司的業務。此公司已成立五十餘年，主要外銷花壇植物與切花植物插穗至歐洲及美國等地，病蟲害防治由希伯來大學及農業研究所共同技術指導。該公司目前在以國國內有5座生產苗圃、1座育種苗圃與1間實驗室，其中2個最大的生產苗圃在以色列的Mosah鎮；另外，在肯亞的高山上(海拔二千公尺)，亦有一座生產苗圃，主要是看中當地便宜的勞工和充足的日照。目前該公司以組培方式大量繁殖苗穗，鮮少用種子繁殖，花壇植物主要產品為矮牽牛之去根插穗；切花植物插穗如滿天星、卡斯比亞等為銷售之大宗，其中去根約佔15％而帶根的約佔85％。另外，PPIS負責該公司苗圃產地檢疫的檢疫官Ms. Iris Ofir，則表示輸往歐洲及美國之插穗都在嚴密的管控下生產，溫室有雙重防蟲網之隔離門，防蟲網之孔徑為50目的大小，工作人員會定期以漂白水消毒溫室，且人員進入溫室內必須穿戴拋棄式防護衣及手套，以避免傳播病毒及其它疫病害蟲（圖32.-34.）。

六、以色列農業研究所

   農業研究所 (Agricultural Research Organization, ARO)為以色列農業發展暨農業部 (Ministry of Agriculture and Rural Development) 所屬的研究部門，負責以國絕大部分的農業研究，除了著重於現有農耕系統的改良，也引導新式產品、加工技術及設備來奠定以國農業未來的發展基礎。

  ARO具有廣大的基礎研究建設並著力於基礎及應用性質之研究，內部成員共有200位的博士研究員、300位的工程員及技術員，在Bet Dagan的農業研究園區內共分為6個不同的專業研究部門，分別是：

1. 植物科學 (Plant Science)
2. 動物科學 (Animal Science)
3. 植物保護 (Plant Protection)
4. 土壤、水分及環境科學 (Soil, Water and Environmental Sciences)
5. 農產品生產技術及儲藏科學 (Technology and Storage of Agricultural Products)
6. 農業工程學 (Agricultural Engineering)
另外，在Bet Dagan城端南北各有附屬區域性的研究中心。

此行我們參訪的即為植物保護部門內的研究專家，此部門早期分為為病理系和病毒系，近年來因進行行組織精簡，將兩系整合為植物保護部門，目前共有15位博士和45位助理研究員，研究各種植物病原及雜草之偵測技術、防治技術、作用機制和耐受機制等，並減少化學藥劑的施用，選擇對環境無害的替代性病害防治技術。

   該系由Dr. Abed Gera與Victor Gaba兩位研究員接待筆者，Dr. Gera專長為花卉及蔬果的病毒鑑定和診斷，研究方向為病毒流行學、致病基因與其機制，如番茄斑萎病毒屬 (Tospoviruses)、Tobamoviruses、Carlaviruses及Potyviruses等，並與現任朝陽大學張清安教授曾進行合作交流。Dr. Gera同時介紹ARO在以國植物保護領域上之角色：ARO與PPIS有非常良好的互動合作關係，雖將研究成果和技術直接轉移推廣給農民，但ARO和PPIS的經費則是獨立關係。因此，ARO之研究人員也接受農業相關之私人公司提供研究互惠合作。因該等公司雖具備自己的小實驗室，但是能夠從事的病蟲害防治與鑑定能力有限，還是必須和ARO進行合作試驗的工作。若是ARO發現以色列未曾有過之病蟲害，會立即陳報PPIS進行相關處置作業。

  Dr. Gaba是位資深的學者，建立無病毒組培苗也是他的研究興趣之一，例如馬鈴薯、甘藷及大蒜無病毒組培苗系統的建立等。但目前推廣無大蒜嵌紋病毒 (Garlic mosaic virus) 的蒜苗，因中國和巴西進口大蒜充斥，加上農民因栽種成本所衍生的意願以及種苗法的制度和規範造成上市時限等限制，以致受到極大阻礙；馬鈴薯與甘藷的無病毒種苗亦遇到類似的阻礙。Dr. Gaba致力於種薯品質改善增進，對於造成茄科作物減產的病毒進行許多相關研究，如：藉農桿菌轉植SiRNA入植物體，證實馬鈴薯病毒A (PVA, genus Potyvirus) 內的helper component proteinase (Hc-Pro) 對於後轉錄基因靜默 (posttranscriptional gene silencing, PTGS) 的抑制現象，藉以研究菸草嵌紋病毒感染轉基因作物後，因Hc-Pro的基因序列瞬時表達 (transient expression) 抑制作物抵抗病毒感染。由試驗了解病毒感染作物之機制，尋求抗病毒種苗的轉基因品系建立。

七、輸入檢疫流程

    以色列空運輸入植物或其產品全由台拉維夫之Ben Gurion機場的檢疫中心執行檢疫。，由機場檢疫中心主任Ms. Ofra Everon介紹輸入檢疫流程，剛好從葉門進口之Cathea葉片正進行檢疫，該種葉片係以色列人如同嚼口香糖般食用，輸入時會以輻射照射後放行，目的是避免農民私下進行繁殖。該檢疫中心的編制人力是8-9名員額，一般工作日為週一到週四及星期日上午8時至下午4時，國定假日和每週五週六為非上班日，晚上不執行檢疫工作，一般上班日申請檢疫須於上午11時前辦理，海運貨品檢疫須於前一天提出申請。一般工作日執勤時間會有兩位檢疫官，例假日白天如要申請檢疫須於一般上班日提出申請並加收收延長作業費。

    PPIS檢疫部門設有進口檢疫組，專司核發輸入許可證和訂定輸入檢疫規定，一般為每年六月份進行相關檢疫規定的檢討與修訂。下面設有四個郵遞包裹分部，分別在海法 (Haifa)、特拉維夫 (Tel Aviv)、耶路撒冷 (Jerusalem) 及艾略特 (Eilat)等港口及機場，另外還有兩個陸路的檢查哨在約旦和埃及邊界處，共有35名員額（附件2.）。

   輸入植物或植物產品之檢疫作業在網室內進行，由於位在管制區內，故檢疫中心內沒有任何實驗器材及相機，因此貨品在以目視檢查後，若發現有疫病害蟲則送回實驗室進行鑑定和拍照。輸入植物種苗時輸入人或其代理人於申報檢疫時須提交輸入許可證與植物檢疫證明書，輸入許可證之有效期限為3個月至2年不等，或是以限制進口總量做為管制。取樣檢查之數量配合海關的取樣一般約5％，每品項最少檢查2箱，惟亦視作物風險不同訂定標準作業準則供臨場檢疫參考。臨場檢疫無罹染疫病及或病蟲害，切結放行，惟取樣發現疫病害虫，必須要在48小時內送回檢疫處理或退運銷毀，否則列入進口黑名單。另臨場檢疫發現疫病蟲害，若是以國可經檢疫處理後放行者，即在管制區內之檢疫燻蒸處理櫃處理，以防止疫病害蟲擴散；若是屬無法處理之疫病害蟲則退運或銷燬。延長作業費是開收據由廠商去銀行付費後繳回收據，若是檢疫費則是由C.I.F.申報價格依比例徵收，由海關收款後每年結算給PPIS。
八、參訪以國棕櫚生產苗圃

   該苗圃位於臺拉維夫北方之Moshav Benaya地區，係專門從事棕櫚科植物繁殖的苗圃。從世界各地引進不同品種和品系的棕櫚科植物進行選育、馴化後繁殖成各式大小的觀賞用植栽，苗圃內有蒲葵、觀音棕竹、孔雀椰子、檳榔、棗椰、酒瓶椰、海棗等，亦有各種蘇鐵。在30公頃的苗圃裡面，共有約20餘萬株的苗株，雇有12位巴勒斯坦及泰國的勞工從事栽植工作，園主利用不同程度遮陰，並於不同苗期更新遮陰高度，再配合高效率的滴灌系統和獨門的肥料配方，大部份的植株約3-6個月即可出貨，出貨區再搭建高遮光度的遮陰網，讓準備運往歐洲的苗株提前適應黑暗的貨櫃進行出貨前的馴化，另外，出貨區配備照明設施，讓工人可以配合出貨量24小時提供出貨，由於植株集貨於此包裝處，可以提高裝櫃及出貨的效率（圖35、36）。

   園內壤土以風化乾燥紅土為主，每一個品系的栽植區井然有序，從小苗、中苗到大苗，從輕度遮陰、半遮陰到全日照，各個苗區整齊畫分，方便工人的工作及管理出貨作業，另外，還有特別的馴化區，讓從瑞士高山雪地引種的棕櫚植株，也能適應以色列的乾燥沙漠氣候；在病蟲害防治方面，園主除有定期噴藥，也固定和PPIS進行技術諮詢和出貨產地檢疫，通常以外銷歐洲市場為大宗，出貨前45天會和PPIS聯繫出貨的許可證和資料送審，PPIS會派植物檢疫官至現場進行產地檢疫，確認各項流程按照EPPO規定，產地檢疫官會填寫檢疫紀錄表一式三聯，一聯貨主、一聯送出口檢疫中心、一聯為存根，最後廠商出貨前，會備其出口資料和出口檢疫中心進行比對後，由出口檢疫中心進行發證作業。

肆、心得與建議
1、 本次為本局首次派員前往以國研習其植物防檢疫體系，在此之前，本局與以國PPIS僅止於書信往來，因此對於雙方對於彼此之檢疫規定、風險評估之程序以及執行檢疫之方式等瞭解極為有限。此次研習對於瞭解以國相關防檢疫組織架構以及防治策略等極有助益，建議未來能持續進行雙邊之交流，並於適當時機邀請PPIS官員來臺參訪，以實地瞭解我國植物及植物產品之栽培管理與病蟲害防治措施，對於未來協助我國農產品輸往以國，應有極大幫助。
2、 本局自2004年開始為拓展我國幸運竹在以國之市場，多次與PPIS就該貨品之風險評估進行意見交換，經過1年之努力終於促使我國幸運竹順利輸往以國。本次在以國各地花店、餐廳、商店甚至PPIS辦公室均可見到我國輸往以國之幸運竹，顯示該項產品深受以國民眾喜愛並已成功在以國建立市場，建議未來仍應持續加強與以國就相關申請輸以植物產品進行諮商，以拓展我國農產品在該國之市場。
3、 本次除參訪期間與數家銷售種苗與切花之以國輸出業者座談，該等業者抱怨輸臺貨品常遭不明原因退運或銷燬，因而認為我國刻意刁難該國業者。經向其說明造成困擾的主因為輸入業者於向以國訂購新種之種苗或切花時，未能依據我國植物檢疫規定向本局申請首次輸入之風險評估，或包裝方式不符合我國檢疫規定，因此於貨品品運抵機場時由輸入人主動放棄所致，該等業者與PPIS相關人員均表示終於瞭解問題癥結，並將協助避免再發生類似情形。顯示此次參訪解決長期以來以國業者與檢疫人員對本局之誤解，並可協助以國業者與PPIS檢疫人員進一步瞭解我國檢疫規定，增進雙方之互信。

4、 另以國業者反映我國少數業者利用自以國輸入之無性繁殖新品系種苗未經授權擅自做其他商業用途，認為有侵犯智慧財產權之虞，已進行相關法律程序中。建議相關單位應再加強相關法令之宣導以避免業者不慎觸法遭到國外業者求償。
5、 此行參觀PPIS內的偵測鑑定部門，了解到其機關內的研究組織人員專司的職責即為診斷和鑑定工作，進出口檢疫、產地檢疫及行政作業的分工清晰，除了可提高防檢疫的執行效率，也可以將人力資源適才適用，這點頗值得我們學習。
6、 以色列的所有政府部門除國家經費外，幾乎一半的年度預算是經由使用者付費，這點在我國體系也是可參考的，由於專業分工形象及人民的觀念，使得政府部門執行公權力時受到尊重，人民也了解嚴格的把關是為了創造更多的外銷機會和產品信譽，人民監督且支持公部門，這樣公部門就更可以將使用者負擔的費用更為嚴謹的回饋人民。
伍、誌謝

   本次參訪工作承蒙我國駐以色列代表處經濟組史組長美振與林秘書陳洲協助訪以期間生活照料以及駐臺北以色列經濟文化辦事處協助簽證與入境相關事宜，使本次參訪順利完成，謹致謝忱。
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