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一、緣起、目的及洽辦過程
我國立臺灣大學、國立高雄大學、國立成功大學、淡江大學及輔仁大學等5所大學校長於2001年7月8日至16日應德國大學校長會議(HRK)主席Prof. Landfried邀請，在本部駐德國文化組籌辦下，由各校教授陪同赴德參訪。參訪期間於2001年7月12日與該會議主席團成員、其他德國大學校長及專家學者共同舉行臺德高等教育座談會，會後由當時的「德國大學校長會議」 (以下簡稱HRK)副主席Prof. Werner Schaal與我五所大學校長共同簽署瞭解備忘錄(Memorandom of Understanding)，該備忘錄末段約定雙方籌組專家小組，研提有關修業程度認可、新合作方式等細則，持續強化雙方學術合作關係。德方並於2002年組成專家小組，並建請我國籌組專家小組，洽談簽署合作協定乙事。在教育部支持下我國於2004年組成專家小組，並邀請德方專家小組於2005年3月13日至18日來臺瞭解我高等教育制度並與我方專家小組洽商後，終於2005年3月17日由我國立大學校院協會、私立大學校院協進會、技專校院協進會主席共同與當時率團訪臺之德國大學校長會議副主席Prof. Hormuth簽署「臺德學術交流協定(Taiwanese-German Academic Exchange Links) 」。

為推動我與HRK所簽訂「臺德學術交流協定」之後續發展，教育部駐德文化組於2006年秋建請該會邀請我大學校院協會等三組織專家代表赴德就協定執行情形檢討並增修前簽協定。惟HRK鑒於協定生效後執行期間不長，為充份瞭解雙方落實該協定執行情形，爰建議再邀請我大學校院協會主席及其他大學校長組團赴德訪問，並就雙方對該協定執行情形及部份高教政策議題交換意見，以利規劃日後增修前協定。嗣經駐德文化組與該會議國際處洽繫研議我訪團赴德時間及舉辦「臺德高教政策論壇」雙方擬研議之高教政策議題後報部核定我訪團成員名單及擬研議之高教議題。另基於平惠原則駐德文化組與HRK達成協議，由HRK負擔我訪團在德期間之膳食及交通費用，我訪團之往返機票費則由我方負擔。訪團成員名單(附錄3)與論壇會議議題經本部核定以及由訪團確定訪德期程後，於本年初再洽HRK商定在德期間擬參訪之大學及學術相關機構以及雙方講員名單及講題。本部陪同大學校長訪團人員經鄭部長指定由本人代表，爰於本(97)年7月13日陪同訪團團員國立臺灣大學李校長嗣涔、國立政治大學吳校長思華、國立成功大學賴校長明詔、國立雲林科技大學林校長聰明、文化大學李校長天任、文藻外語技術學院李校長文瑞及高等教育評鑑中心國際交流組侯組長永琪等抵達法蘭克福，由駐德國文化組謝組長前往法蘭克福接機後陪同搭乘火車前往波昂。7月14日晚HRK主席Prof. Wintermantel於訪團下榻旅館餐廳設宴款待我訪團成員及德方代表。
二、活動內容

本次赴德活動內容分為出席「臺德高等教育政策論壇」會議及德國高等教育機構參訪兩大部份，分述如后。
二.一. 「臺德高等教育政策論壇」(議程表詳附錄2)：
7月15日「臺德高等教育政策論壇」在HRK主席Prof. Dr. Wintermantel主持下揭開序幕。W主席、我駐德尤代表及李嗣涔校長分別致詞後，會議分為三個子題由雙方人員演講後座談:

第一場座談主題「大學國際化與臺德高等教育合作」：我方由私立大學校院協會理事長李天任校長主講我大學國際化之現況及展望後進行討論。
繼續就子題「臺德學術交流協定執行成果評估」，先由國立成功大學賴校長明昭教授從臺灣的角度評估臺德高教合作現況，續由德方專家小組成員Prof. Dr. Böse、Prof. Dr. Mähder、Prof. Dr. Vajna分別就其各別學術領域論述臺德高教合作現況，並對臺德交流協定執行情形及對雙方合作交流之影響進行評估及討論。
第二場座談主題「促進研究卓越」：由HRK副主席Prof. Müller主持，由HRK主席Prof. Wintermantel暨國立大學校院協會理事長李嗣涔校長分別就德國的創新卓越計畫及我國的「頂尖大學計畫-五年五百億」闡述臺德公共部門對促進大學國際競爭力所進行之獎助計畫。同時由洪堡基金會(Alexander von Humboldt Foundation)秘書長Dr.Schütte報告「吸引國際優秀研究人才來德國」。
第三場座談主題「促進教學卓越」：則由HRK副主席Prof. Müller代理原訂主持之席根大學校長Prof. Schnell主持，首先由M副主席主講「德國高等教育之品質保證新機制及品質卓越計畫」，復由我「高等教育評鑑中心基金會」國際組組長侯永琪博士就「臺灣高等教育品質保證機制之發展」主講。最後由私立技專校院協進會理事李文瑞教授報告「臺灣的職業及科技教育發展與挑戰」。

在全球化之趨勢下，兩國所面臨高等教育挑戰十分雷同，除雙方分別實施創新卓越計畫(德國Excellence initiative)及頂尖大學計畫(我國五年五百億計畫)外，在促進教學卓越方面，雙方近年來亦分別設立實施高等教育機構之認可及評鑑機制。會中雙方與會校長及學者專家亦熱烈交換經驗與意見，欲罷不能。有關大學排名及提升大學國際競爭力的策略，德國以學科領域為主的大學排名機制目前漸受國際學術界重視，頗值得我國參考；而臺德大學國際競爭力及吸引國際優秀人才的策略上，亦均面臨非英語系國家吸引外國學生就讀的問題。
最後分別由HRK主席Prof. Wintermantel暨國立雲林科技大學校長林聰明教授總結。HRK主席Prof. Wintermantel表示，經過雙方校長及學者就個別高等教育議題報告並熱烈討論以後，伊提出三點結論: 其一：雙方應該對對方的高教制度及學術領域強項深入瞭解，以促進雙方的學術教育交流。其二: 雙方應瞭解彼此的互補性，以利互相學習及交流合作；其三：在高等教育品質保證措施及品管機制方面，雙方可互相學習瞭解。而在學術交流合作方面，除了自然科學及工科領域的合作交流外，也應加強人文科學領域的合作。我方結語由雲科大校長林聰明教授總結，林校長首先感謝W主席促成此次臺德校長及學者召開高等教育政策論壇，瞭解臺德高等教育發展現況及各國高教新措施，對促進雙方日後的合作交流將有極大助益，並建議定期輪流舉辦此項會議。
二.二. 德國高等教育機構參訪(行程表另詳附錄1)：

7月14日上午9時30分參訪波昂大學，由該校校長Prof. Wininger、數學與自然科學院院長Prof. Cremers，以及外事處處長Krickau-Richter女士接待。W校長親自為訪團簡報該校發展及現況。

與會之我校長提出有關德國大學師生比懸殊(約500名教授， 28200個學生)、畢業人數比例不佳、以及波昂大學之國際交流現況等問題。W校長表示，在師生比方面，由於德國高教教職體系與英美不同，該校除500名教授外，尚有約160名學術研究人員，等同英美系統之副教授或助理教授，亦在大學任教，故不會對教學研究造成太大影響。

而每年畢業生人數比例懸殊的問題則與歐盟國家實行波隆那進程(Bologna Process)有關，所有歐盟國家將於2010年以前將高等教育學制統一為學士BA、碩士MA，德國舊有的Diplom及Magister學制也陸續為BA、MA所取代，目前適為新舊學制共存之過度時期，加上德國大學生新生輟學率極高(德國大學學生轉學至德國其它大學或其它歐盟國家大學之比率一般偏高)，以致畢業生人數較低。

波昂大學國際交流現況由外事處R處長報告，波昂大學每年約有800-900名學生赴國外交換學生。該校現有80名臺灣留學生，其中與淡江大學進行之交換學生計畫已逾十年，每年約有40名淡大學生至波昂大學交換，另外該校暑期德語研習班亦有許多來自臺灣學生參加。

7月14日下午參訪DAAD(德國學術交流協會)，由該會副主席Prof. Dr. Huber(曾任波昂大學校長)、亞太處長Dr. Lemmens、中國及蒙古部門主管Dr. Birk、DAAD駐臺學術交流資訊中心主任Dr. Rummel等人與代表團座談。H副主席首先致詞歡迎代表團來訪，並由Dr. Lemmens進行DAAD簡報，接著由Dr. Birk報告臺德交流情形，以及DAAD與我所簽署交流計畫與交換獎學金。

會中DAAD說明甄選外國獎學金生的標準與流程，DAAD甄選外國學生流程極為嚴謹，申請人除了優秀的學業成績外，另需檢附推荐函、學習/研究計畫。申請攻讀博士班的學生還要先尋獲德國教授同意為指導教授。第一階段審查會議在臺灣舉行，第二次在德國。DAAD亦重視獲獎學生之德文能力，一般而言，DAAD會提供獎學金生抵德後2個月的德語密集語言課程，使外國學生應付日常生活所需。另外，DAAD辦理甄選獎學金生時，並不以學科領域作為選擇獎學金學生的限制，而主要在獎助各個學科領域中最優秀的學生。

DAAD資金主要來自德國外交部，係由大學校長、大學外事處處長、大學學生會主席等會員組成之獨立運作的學術機構，可以說是德國政府對外文化與學術交流政策之執行機構。該會在協助德國大學國際化方面有以下若干措施：協助德國大學轉換建立BA/MA學制、提供經費給大學設立英語學程、協助大學行銷，如參加教育博覽會、設立海外留學資訊中心、資助大學網站英語化等。甚至提供教授英語課程，使其有能力以英語授課、並派遣德語教師至外國大學任教。例如Dr. Rummel即為DAAD派駐臺灣的留學中心主任，同時也在臺大教授德語課程。

7月16日上午參訪阿亨工業大學（Rheinisch-Westfälische Technische Hochschule Aachen），該校校長Prof. Dr. Rauhut親自為訪團簡報該校發展現況，並詳細報告該校近獲德國”創新卓越計畫” (Excellence Initiative)各項補助項目。

與會我方大學校長多人主持國內頂尖大學，對於德國創新卓越計畫與我頂大計畫之時空背景、以及獎助規模類似極感興趣，同時提出臺德大學校長共同的問題，即此項奬助計畫未來之持續性。R校長表示，目前尚未知卓越創新計畫是否延續辦理，或重新公告甄選。無論如何計畫必需延續下去，例如該校獲補助所新建的建築或設備都需要長期的維護經費。臺大李嗣涔校長補充表示，目前臺灣的頂尖大學計畫也有同樣的問題，不過評估現任行政院劉院長應曾任私立大學校院協會主席，應會繼續支持此項計畫。

目前德國與中國之學術交流倍數成長，RWTH近年來中國學生人數已佔第一位，並與第二位的波蘭學生人數差距極大。該校與中國清華大學的交換學生計畫十分成功，由於德國有許多企業在中國設立分公司，學生具備中國經驗對其日後就業及發展有幫助。因應愈來愈多學生到中國交換，RWTH也開設中文課程，供不應求。

7月16日下午參訪阿亨科技大學(University of Applied Sciences Aachen)，由該校副校長Prof. Dr. Stellberg與訪團座談(校長在國外無法與會)。

德國科技大學聘用教授條件與一般綜合大學迥異，由於科技大學與產業界合作密切，教授需有5年工作經驗，其中3年在私人企業。

此外基於德國職業教育體系獨樹一格，S副校長特別簡述了德國職業雙軌制(Duales System)及德國中學的分流機制。德國科技大學(Fachhochschule：專科學院)入學條件之一為工作經驗，科技大學新生有1/3原先已有就業經驗。德國的Duales System實行已久，學生在技職教育系統中已經具備工作經驗，這些學生日後決定進入科技大學繼續求學的話，他們的目標和動機十分明確，學習成果也比較好。

S副校長簡介許多學生所作的計畫，如汽車製造計畫，由不同科系的學生組成一個合作團隊，有機械、電機、企業管理及財稅等科系，從經費預算，到製圖、製造到行銷等，讓學生瞭解企業內各部門運作。這些剛開始是實驗性的活動，後來有些逐漸轉變為課程的一部份。此類以實務導向、跨科系共同組成合作小組執行計畫的課程方式，頗值得我科技大學參考。
7月17日上午參訪柏林自由大學 9時~10時 參訪地球科學院，由Prof. Böse接待及簡報。

柏林自由大學與臺灣的大學在研究、教學及學生交換上之合作關係密切。雙方的合作計畫分別由臺灣的國科會、德國學術交流協會及德國研究協會等資助。B教授表示，臺灣的地形在地理學上十分特殊，世界上沒有其它地區在獨立的地理範圍內擁有落差如此大的高山群。臺灣的大地結構變化及古新紀氣候仍然十分活躍，臺灣的地理地形獨特性與中國、日本及東亞其它國家無法比較，因此成為該校地球科學院重要的合作對象。目前該學院與臺大之合作係以博士生交換為主，該系將設MA學程，將努力與臺大建立雙學位合作關係。

10時~11時 參訪漢學所，由所長Prof. Leutner、Dr. Damm接待(DAAD駐臺學術交流資訊中心主任Dr. Rummel亦列席)。Dr. Damm以中文簡報。

由於柏林自由大學係中國在德國所設立第一所孔子學院，又因位於首都，訪團對其運作方式及資金來源等問題極感興趣。L所長表示，由德國觀點而言，孔子學院類似德國的歌德學院。惟其中最大的區別是，歌德學院完全仰賴德國政府資助，而孔子學院則需由合作雙方共同出資。孔子學院設置時先找中國的一個學術機構，由該學術機構洽詢外國的合作機構，共同負責孔子學院的設立及運作。中國教育部的角色如同一個中立的出資贊助者。合作僅限於2個學術機構之間，孔子學院實際上不僅提供語言課程，也有文化、社會及文化活動等課程，目前並沒有從事研究。柏林自由大學孔子學院係與北京大學合作，北大也需負擔一部份經費，柏林自由大學提供課室。然而德國目前7所孔子學院合作模式各不相同，未必附設在大學中。柏林自由大學在設置初期獲中國教育部經費補助8萬歐元。

柏林自由大學漢學所與臺大自1980年代開始合作，首先進行學生交換，學術合作較少，也進行出版合作。目前該所已連續2年與本部駐德文化組簽合作備忘錄，在本部部分資助下，共同推動臺灣研究，目前刻正依前述備忘錄之協議洽繫與政大及玄奘大學進行合作。
11時至12時校長室座談，首先由第一副校長Prof. Lemkuhl、國際處副處長Löschhorn女士及Gügold先生接待。校長Prof. Lenzen稍後抵達。
柏林自由大學的國際化程度極高，該校外籍學生比例高達15%，目前計與435所外國大學建立學術合作關係，在外國教員比例方面，目前約在13-14%，L校長期待在未來3-4年內達到25%，同時提高外國學生比例。該校國際化的策略及措施如提供英語課程、增加雙學位合作計畫及在外國設辦事處等。

7月17日下午14時拜會德國各邦文教部長常設會議(Kultusministerkonferenz: KMK)秘書長Prof. Thies，會議以德文進行，德國外交部派遣中德文口譯。T秘書長首先簡報KMK的工作內容。

德國聯邦體制之行政分權體現在各個層面，在教育文化部份，1948年成立「德國各邦文教部長常設會議」(簡稱KMK – Kultusministerkonferenz - Staending Konferenz der Kultusminister der Laender)，此會議係常設機構，由各邦政府之教育、學術、研究、文化藝術部(Ministerium)部長(Minister)組成，定期集會協調教育政策，主要任務為處理具有跨邦重要性之學校教育政策、高等教育政策、科學研究政策及文化藝術政策，目標為取得各邦間之共識，共同決議後於各邦貫徹實施。
與會之我大學校長紛紛提出德國大學行政管理層面之問題，諸如選擇學生的自主權、德國創新卓越計畫、德國大學校長權責及監督機制、德國的大學學程認可機制等。

在選擇學生權的問題，除醫學系以外，德國大學可以針對某些科系選擇學生，不過一般大學不作這件事，而交由統一分發機構(ZVS)來作，因為受理入學申請人事成本太高。

有關德國創新卓越計畫經費來源係由各邦政府及聯邦政府各自出資一半，事先由聯邦政府及各邦文教部長召開會議訂定各計畫項目補助額度。計畫執行期間為2006-2011年為期五年。由於第一波計畫執行成果尚未顯現，T秘書長認為應該會持續舉辦，但起跑點應重新設定，不然對德東地區的大學是不公平。

在德國大學校長權責及監督機制乙節，T秘書長曾任海德堡教育大學校長多年，以其本身經驗侃侃而談，他認為，首先，校長必須能不被其它人影響獨立作出決定。其二，通常校長應具備政治敏感度，明瞭如何和政界打交道，熟悉行政管理；校長也應該是一個優秀的學者(然而事實上很難找到同時符合這2個條件的人)。德國大學校長之監督機制視各邦有所不同，以柏林邦為例，柏林工大需設立一個理事會，由學者、工會及企業代表組成，討論預算的分配等重大學校政策。校長連任需經內部選舉確定後，再通過邦政府文教部長批准。

T秘書長曾於2007年11月應教育部邀請訪臺，對於推動德國與臺灣進行華語教學之交流之可行性，T秘書長表示，德國目前有160所中學開設華語課程，企業界也給了許多壓力，很多德國中學與中國或少部份與臺灣的學校建立交換關係。由於德國採取一中政策，雖然目前臺灣新政府上臺後與中國的緊張關係稍微緩解，德國政府在這個問題上仍十分小心，T秘書長表示很樂意在學校的交流上協助，大學交流方面已經行之有年。

有關認可機制的問題， KMK設立了認可委員會，來監督授權認可機構進行學程認證(目前德國有6個認可機構)，認證趨勢自Input轉為Output。目前認證的問題是費用極高，因此如果某校有3個系通過認證，可改為系統認證。如果沒有通過認證，該學系所就不能開課招生。學校可以自己決定選擇哪個認可機構來進行學程認證。

7月17日下午16時參訪柏林鴻博大學，由副校長Prof. Nagel、外事處處長Dr. Hans、經濟所Prof. Wickström教授、外事處亞太部門主管Brodien女士接待。
柏林鴻博大學於1810年由Wilhelm von Humboldt創立，希望發展為一所”教學與研究合一”之大學，並提供學生全方位之人文教育。二十世紀初該校即以卓著之學術成就享譽國際，迄今共培養出29位諾貝爾獎得主，以及多位名人如Heinrich Heine、Otto von Bismarck、Karl Marx等。
德國大學一般教授學生比極為懸殊，然而有大量學術研究人員以補充教授之不足，N副校長表示，學術研究人員分為2種，由外部資金資助的學術研究人員並沒有教學的義務，不過他們通常很樂意教學。由學校聘用的學術研究人員則需每周教學4小時。在教學品質的評鑑方面，目前德國係以幾種既定的指數來進行評鑑，例如出版數量、獲得的第三資金金額等，然而這些指標在教學上不如研究上容易評量。

臺德高等教育系統之不同，最大原因是臺灣高教機制係受美國影響，以教學、研究與服務為主要任務，而德國只有教學與研究，另外只能說提供行政管理，缺了服務這一項。學生輔導並不是德國大學的法定義務。在學習內容方面，臺灣的大學新生需取得許多通識課程學分。而德國對學習內容有很長的辯論，70年代曾明文規定通識課程，後來又取消。目前隨著波隆那進程的學制轉換，訂定了30個學分一般通識課程，不過課程範圍很廣泛，當然視個別學系所而有不同。

連日來參訪之德國大學均提出各校所獲第三研究資金比例，作為大學的績效，N副校長提出，政府提撥給大學的預算多支付在人事支出和設備養護上，不能算是研究經費。所以大學必需從研究機構取得研究資金，諸如Max-Planck-Institute、Frauenhofer、Helmholtz等研究機構的設立是一項罪惡，它吸收了應該流入大學的研究資金，不過這些研究機構也和大學合作進行學術研究。

柏林鴻博大學係一綜合大學，幾年前柏林有2個醫學院各屬柏林自由大學及柏林鴻博大學，後來整併為Charite醫學院，希藉此能增加營運獲利並減輕行政管理。Charite醫學院的研究能力強，也想成為獨立的醫學大學，不過柏林自由大學及柏林鴻博大學有不同意見。一般德國傳統觀念裡，綜合大學應設有醫學院。Charite醫學院預算是獨立的。

7月18日上午參訪柏林工業大學，由該校校長Prof. Kutzler及外事處Skurski女士接待。

參訪該校時該校對德國大學工程學系教授的聘用條件或要求有進一步的說明，K校長表示，工程學系教授必需能證明具備實務經驗，通常他們會在取得博士文憑後到企業界服務，幾年後帶著與企業界的良好聯繫關係進來。工程學院不要求擁有教授資格(Habilitation)，有時候甚至博士頭銜都可以不要。很多人喜歡回到大學，因為大學比企業界更自由，因此他們會放棄工業界給的高薪。

有關工大教授薪資、評鑑、退休等問題，K校長表示，校長可以和個別教授在一定界限範圍內洽定薪資。教授的薪資也會隨著其(可量化的)成果提升。教授的成果很容易評比，諸如出版論文數量、指導的博士論文及教授資格升等論文數量、主辦的學術會議、所獲第三研究資金金額等。如果教授產出不佳，雖然不能將其薪資降低，學院院長可以縮減其設備或預算。衡量教授產能的指標視各學系所不同。教授不會每年評鑑，但其相關量化指標都會儲存在資料庫裡。學生也可以參與對教授的評鑑，不過這項資訊直接給學院，不會到校長層級。德國大學的教授屬公務員，不得解職。其退休金是由大學支付，所以大學也不希望教授提早退休，因為這樣一來大學除了付退休金，還要付另一名新聘教授的薪水。教授退休年齡是65歲，必要時可以申請延長至68歲。目前由於社會老化現象，相關單位已在研議延長退休年齡。

柏林工大最弱的一環是預算金額。統一後特別款項以及因為政府負債而刪減預算，教授數量必需隨之降低。柏林工大近年來少了3千5百萬歐元預算，因此被迫刪減教授及學術研究人員預算。這些人大部份退休了。然而學生人數並未減少，所以師生比很低。師生比不佳在德國大學是很普遍而奇特的現象。這一點在阿亨及慕尼黑就比較好，南德經濟比較富庶。柏林工大的強項從所獲創新卓越計畫項目中可以略知。新聘教授也為柏林工大注入研究新血輪，然而隨著教授的退休，經驗與關係也失去了。
三. 心得與建議
我大學校長訪團應「德國大學校長會議(HRK)」邀請赴德，藉由出席雙邊之「臺德高教政策論壇」會議及參訪德國著名大學、重要學術交流機構及教育行政機構，對德國高教組織結構、職掌分工、高教發展與管理、大學國際化及提升教育品質有深入之了解。「德國大學校長會議」亦藉由「臺德高教政策論壇」會議與我大學組織代表及學者就高教政策議題交換意見，進一步瞭解我國高教發展、提升教育品質、促進學術研究及教學卓越發展，以及推動國際化與臺德大學交流合作之情形。由於此次會議舉行前，我駐德文化組與HRK頻繁之協調洽繫並預先提供我訪團相關參考資料，兼以我訪團校長高度之敬業精神與良好之外語能力，使會議順利成功，圓滿落幕，贏得德方高度讚譽。有助於臺德雙方大學及其組織交流合作之強化與深化。應邀於本(97)年10月初訪臺之柏林自由大學校長兼HRK負責國際事務之副主席Prof. Lenzen因而將於訪臺時亦以HRK副主席身份會晤我大學組織代表以及於拜會 本部時洽商加強臺德大學合作交流問題，此舉足證HRK對加強與我大學合作與交流之意願。
臺德雙方均戳力推動高教改革，在提升大學教育品質、追求大學學術研究卓越發展及大學際化方面積極落實推動許多措施方案，尤其在國際化方面，刻正進行將傳統之舊(現)有學制改成學士/碩士/博士三階段之學制。2010年新學制全面落實後德國之學制與我近似，將更有利於強化臺德雙方大學之合作及交流。德國著名大學(如柏林自由大學)於國外設辦事處，強力推動國際化之舉，亦勾勒出推動大學國際化之部份新趨勢。在大學教育品質確保方面，德國除辦理大學評鑑外，亦建立學程(系、所)設立認可機制，成立認可專責機構，受政府委託辦理學程認可申請事宜。我國目前為促進大學良性競爭，並讓社會各界了解各大學辦學品質，設有專責機構加強辦理評鑑工作，惟認可機制似仍未著力，德國之認可機制應可作為借鏡。
為追求大學卓越發展，臺德雙方政府均挹注大筆經費，資助大學推動學研究卓越計畫(德國為卓越創新計畫，我頂尖大學卓越發展計畫)，德國各界對追求卓越發展計畫一般大都持正面評價，惟仍期許並憂心政府對該計畫資助之持續性，蓋追求卓越端賴其獲持續之資助，否則有前功盡棄之虞。我國目前之五年五百億頂尖大學計畫恐亦有面臨其持續性之挑戰。是以，我政府除應規劃對該頂尖大學計畫作長期性之資助外，亦宜定時檢討改進該計畫之辦理方式(含評鑑方式)，以期能在重點領域追求國際上一流水準之目標。

此次我大學校長訪團應邀來德有助提升雙方大學之合作及交流，HRK主席Prof. Wintermantel亦期許雙方增強對方強項之了解，以促進並深化雙方之交流合作。為加強及深化臺德大學之交流及合作，謹臚列若干建議如后，謹請卓參。

1. 彙整並彰顯我大學卓越領域

為增強德國大學與我大學合作誘因，建議彙整我大學卓越研究領域及強項，加強對德宣傳，並規劃參加歐洲及德國高等教育展，以利彰顯宣揚。另宜規劃選派我大學卓越學術研究領域學者有計畫地組團赴德國訪問、演講，並藉機洽商合作事宜。

2. 召開卓越領域國際研討會，廣邀德國學者參加

資助國內大學卓越研究領域召開國際學研討會，廣邀德國相關學者參加，促進德國學者帶領學生來臺研習、加強雙方交流合作。

3. 促進德國學生來臺短期研究(習)或實習

目前本部除提供德國若干名語文獎學金，獎助德籍學生來臺研習華語外，另設有臺灣獎學金2名，供德國學生來臺攻讀學位。鑒於德國學生欲來臺攻讀學位者究屬少數，為促進德國學生來臺研習，未來將研議設置短期研習獎學金，鼓勵德國學生來臺短期研究(習)，以及洽繫國內廠商提供並安排德國學生來臺實習機會，以利擴大學生交流。
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