聯合作戰演訓中心赴美參加2008年JTLS研討會
返國報告

1、 前言：

聯合作戰演訓中心副主任周德芳上校及資參官郭建綱上校等兩員自97年11月15日至23日依國作聯演字第0970002566號令核定赴美參加2008年「聯合戰區模擬系統（Joint Theater-Level Simulation, JTLS）」研討會，會議中除與美軍、原廠技術人員及各國運用單位代表彼此交流實際運用JTLS之經驗及成效外，並藉會議研討模擬系統功能與相關問題精進建議。
2、 行程概述：
1、 11月15、16日（星期六、日）：搭機前往美國加州舊金山，並進行會議研討資料準備。
2、 11月17日（星期一）：赴JTLS研討會場辦理報到手續及領取會議相關資料。
3、 11月18日（星期二）：參加JTLS研討會第一天議程，聽取美軍聯合司令部（JFCOM）、原廠羅蘭公司（R&A）技術人員及太平洋司令部、北約（NATO）、波蘭等系統運用國家或單位代表簡報。
4、 11月19日（星期三）：參加JTLS年會第二天議程，聽取原廠技術人員、義大利、巴基斯坦等國代表簡報，並與原廠研討我方JTLS運用建議及後續維護工作。
5、 11月20日（星期四）：略
6、 11月21日（星期五）：略。
7、 11月22、23日（星期六、日）：結束參訪行程，搭機返國。
3、 JTLS年會紀要：
2008年JTLS研討會於97年11月18、19兩日在美國加州舊金山蒙特瑞君悅飯店舉行，本次會議由美軍聯合部隊司令部及JTLS系統開發商羅蘭公司共同舉辦。與會單位除我中華民國外，其他國家包括巴基斯坦、義大利、澳洲、波蘭、泰國、北約及美國等共計8國13個單位代表出席。會中主辦單位及各國單位分別針對JTLS專案執行、運用狀況與後續發展等議題進行簡報及研討。現就議程中與我方JTLS運用相關內容，以及我方與原廠技術人員討論之各項議題摘報如次：

1、 JTLS專案發展現況（簡報項次1）：
本項簡報係由美軍聯合部隊司令部聯合作戰發展中心（JWFC）JTLS專案經理威特先生，針對JTLS發展現況及精進方向進行報告。JWFC為美軍JTLS及JCATS等模擬系統之業管單位。本項簡報重點計下列二項：

· 版本更新狀態：目前JTLS最新主版本為今年5月份所發行之3.3版（我國現行使用為3.2版）；下次主版本3.4版預定於明年（2009年）9月份發行。其中3.3版於發行後已依據各國使用狀況進行3次修訂，目前最新修訂版已於今年10月份發行，3.3.4版則預定於12月份發行。
· 功能精進項目：美軍聯合部隊司令部JTLS列管之功能精進項目中，計有46項優先精進項目，並於去年JTLS構型管理委員會中投票決定其研改順序。後續優先研改功能包括：空中作戰、情報蒐集、小部隊（HRU）戰鬥、現役指管通情系統連結、導彈預警、3D立體衛星影像圖台及多層聯模等項。
2、 JMRM聯模運用（簡報項次2、3、4）
為運用不同模擬系統支援多層級部隊（如戰略層級與戰術層級）共同執行電腦兵棋推演，美軍JWFC近年持續利用「高階架構（HLA）」發展「聯合多層模擬（JMRM）」技術。本次研討會中，美軍JWFC、北約及羅蘭公司分別針對當前JMRM聯模之運用及發展情形進行簡報，要點分述如下：

· JWFC模擬系統軍售承參Janiszewski中校於會中提報（簡報項次2），JFCOM於今年11月6日至13日首次運用JMRM聯模技術，連結JTLS與JCATS（聯合對抗戰術模擬系統）支援北約STEADFAST JOINER專案演習。在該項演習當中，透過聯模技術整合運用JTLS及JCATS之系統優點，可分別模擬戰區內大型（如營級以上）部隊與戰術層級以下之小型（連以下）部隊，並能相互交換情報與交戰資訊。藉由JMRM之技術運用，將可有效整合各項模擬系統，發揮截長補短之效，支援跨層級之電腦兵棋推演需求。
· 羅蘭公司資深工程師羅蘭女士銜接前項簡報，繼續針對JMRM之技術架構、現行能量與限制、演習運用成效與體驗，以及後續發展重點進行報告（簡報項次3）。該簡報指出，JMRM 1.1版已於今年7月發行，該版本可連結JTLS 3.3.3版及JCATS 8.0.5版，並已順利運用於今年北約STEADFAST JOINER演習當中。目前該版JMRM模組可於JTLS與JCATS之間傳遞地面部隊及在空任務機之兵棋物件，但船艦則尚無法進行傳遞。另交戰功能部分則可進行跨模式之空對空、空對面、面對面及面對空之交戰。由於JMRM技術仍屬初期發展階段，許多聯模限制尚待克服，目前我國仍不適宜貿然引進JMRM技術，應待美方技術成熟後再議。
3、 標準想定資料庫（簡報項次5）
為便於全球使用單位能夠快速建置所需之JTLS推演想定，JTLS於新版發行時均隨裝提供「標準資料庫」乙套。羅蘭公司資深工程師羅蘭女士於本項簡報中特別針對目前JTLS 3.3版標準資料庫之更新或修訂項目進行說明。其中主要參數修訂項目包括下列5項：
· 水雷參數：如布雷深度、雷種、對船艦裝備殺傷方式、船艦偵蒐與清除水雷能力等。
· 船艦戰損參數：如子母彈各彈頭之命中機率、命中船殼後對艙間之損害機率及各艙間裝備等。
· 武器殺傷參數：如面殺傷參數（命中率、點殺傷率、區域殺傷值）、武器同時具備點殺傷及面殺傷能力等。
· 船艦模板參數：如新船型、戰鬥系統及救生艇等。
· 武器項目及參數：如爆炸半徑、尋標半徑、彈頭數量、導引方式、新型魚雷、反艦飛彈及反戰車飛彈等。
4、 JTLS現階段及後續精進項目（簡報項次6、7）
羅蘭公司資深工程師羅蘭女士分別針對JTLS現階段 3.3版及後續3.4版之精進項目進行說明，概述如下：
· JTLS 3.3版主要精進項目（簡報項次6）
提供艦砲岸轟支援、顯示他方艦艇航向航速、模擬船體多重受損程度、新增救生艇呈現、Link-16連結、管制官可變更在空機油料及掛載、管制官可變更裝備維修完成時間、單位規模定義修訂、新增空對空/空對地兩用武器、想定資料欄位更新、操作手介面更新、JMRM聯模功能及水雷作戰等13項。
· JTLS 3.4版主要精進規劃項目（簡報項次7）
完整水雷作戰功能、提升情報作業功能、提升JMRM聯模功能、改善想定資料庫內容及管理模式、精進與現行指管系統連結能力、操作手介面再精進等6項。

5、 JTLS輔助工具（簡報項次8、9）
為提升JTLS運用成效，羅蘭公司工程師Aktan先生與Torres先生分別簡報JTLS「推演報告（logiXML）」與「推演回放（Tripp）」等兩項工具之應用。
· 推演報告工具（簡報項次8）
由於目前使用JTLS所附帶提供之「想定發展工具（DDS）」與「推演分析工具（AAR）」均需額外安裝Oracle iAS軟體（需另行付費採購），不但價格昂貴，且安裝與使用複雜。經羅蘭公司蒐集市場相關資訊後，未來版本將附帶提供免費易用之logiXML軟體，做為想定發展與推演分析之報告工具。
· 推演回放工具（簡報項次9）
為滿足各單位推演後分析需求，羅蘭公司目前正發展「推演回放工具」，可於推演期間錄製JTLS系統推演過程，並可於推演後實施回放與查詢推演過程之各項部隊態勢、狀況與交戰資訊。
6、 我方與JTLS原廠研討事項：
中心於本次赴美參訪前已擬定「JTLS功能檢討」及「JTLS後續版本更新」等議題與相關人員進行討論，現就我方與羅蘭公司工程人員討論事項及內容摘報如次：

（1） JTLS功能檢討：

依據我方運用電腦兵棋推演系統所見問題，向原廠提出下列功能研討或精進建議：

· 地面部隊因演習需要建置至連級單位，造成兵棋數量過多，系統交戰處理過慢。原廠資深工程師羅蘭女士就此問題表示，JTLS為戰區層級之模擬系統，其訓練對象為作戰區（含）以上之指揮所，因此兵棋想定中所建置之基本單位應以「營級」為佳。如因用兵需要必須以連級以下部隊實施管制時，操作手可運用「分遣」功能執行兵力分割，完成任務後再行「併編」即可。此作法除可減少兵棋建置數量、加快系統處理速度外，亦可降低操作人員負荷，精省操作人力。
· 系統會產生大量交戰訊息，造成訊息延遲與操作人員閱讀困擾。對此資深工程師羅蘭女士表示，新版JTLS已修改訊息處理方式，可有效降低訊息產生數量。

· JTLS 3.2版會因下達不當操作指令而造成不定期發生運作中斷現象。資深工程師羅蘭女士表示，已將我方因操作發生之錯誤狀況納入新版系統研改項目。

· 系統在模擬電子戰部分過於簡略，影響演習課目訓練成效。資深工程師羅蘭女士表示，電子戰功能提升已納入後續功能研改項目，惟其研改順序係由美軍構型管理委員會每年投票決定，目前尚未排入下版研改項目內。
（2） 演習技術支援：略
（3） JTLS後續版本更新：略
4、 ○○○○○○參訪紀要：（略）
5、 心得與建議：

現僅就參加JTLS年會提出心得與建議如下：
1、 目前JTLS模擬系統在全球共有19個國家使用，隨戰爭型態不斷演進與新型武器持續發展，各國均會依據其部隊演訓需求與實際運用經驗，藉由年會期間向美軍JTLS業管單位及發展原廠提出各項精進建議。我國自93年起採用JTLS做為聯合作戰電腦兵棋推演模擬工具，因此，JTLS模擬系統對國軍聯合作戰訓練而言極為重要。故為掌握系統發展狀況與相關應用技術，國軍未來仍應持續積極參與JTLS年度研討會議。
2、 本屆JTLS年會當中，美軍聯合部隊司令部、北約及原廠均分別針對JMRM多層聯模技術進行相關發展及運用簡報。JMRM技術首次於今年北約演習中實際運用，證明其聯模發展技術日趨成熟。然國軍是否應引進該項技術支援各項聯合作戰演訓，除應考量技術之成熟度及發展成本外，亦應以需求為導向，了解國軍是否有跨層級共同實施兵棋推演之訓練需求。就現階段而言，建議仍先行觀察美軍及各國運用情形及具體成效後，再行審慎評估引進該項技術之必要性。
3、 目前JTLS版本已發行至3.3.3版，除新增多項軍事模擬功能外，亦已解決系統多項問題。經詢問原廠技術人員，建議我國應採用3.3版軟體支援後續演習。故中心將於近期展開3.3版之安裝與測試作業，瞭解其系統功能差異，以利儘早完成想定資料庫轉檔與操作手訓練。此外，原廠羅蘭公司於本屆研討會中簡介之各項系統新增輔助工具，中心亦將儘速掌握其運用方式，以提升演訓成效。
6、 結論：
本次參加「2008年JTLS研討會」，行前在次長邱中將與中心主任汪將軍指導及同仁提供具體之研討議題下，已順利獲得豐碩之參訪成果。我國引進JTLS迄今已5年餘，聯合部隊司令部及原廠羅蘭公司對於我國在演訓方面之應用成效均表高度肯定。中心除將持續藉由後續年會時機，與上述單位保持密切聯繫，掌握JLTS發展狀況與相關應用技術外，亦將繼續秉持中心之服務熱誠與專業技術，提供國軍更為仿真之聯合作戰電腦兵棋推演環境，以節約訓練成本，提升訓練成效，精進聯合戰力。
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