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摘要

為提高本局同仁外國語文及對外工作能力，以應國際傳播業務推展實際需要，本局在96年恢復了停辦多年的西語出國進修，選派本局同仁赴西班牙馬德里修習西語，訓練期間自96年9月24日至97年6月13日，為期9個月，目的在增進西班牙語文法、口說、聽力、閱讀及寫作能力。職有幸獲得這個語言訓練的機會赴西班牙首都馬德里頗具盛名的IH國際書院語言中心暨公立馬德里語言學校修習西語課程。

由於職在赴西研習西語前，沒有西文基礎，在赴西初期不僅上課鴨子聽雷，亦無法獨自打理生活瑣事，大小挫折不斷，幸好當時秉持勤能補拙的信念，每天利用課餘時間努力學習，經過一段時間的努力，終於漸入佳境，在語訓後期，不但能獨立解決生活上的大小事情，並漸漸體會到西班牙文的優美，也適應了在西國的生活。

在這9個月期間，除了西文程度的提升外，也有許多額外的收穫，例如認識西班牙文化，學習獨自在異國生活，另外，由於學校的同學來自世界各地，也藉此機會了解各國文化，並學習與不同國家的人相處，這些都是相當難得的經驗。

因為這次的語訓，讓我的西班牙文從完全沒有基礎，進步到高階級的程度，不過語訓的結束並不代表學習的結束，經過9個月的學習之後，不但讓我認識了西文的優美，也讓我對學習西文產生了相當大的興趣，在返國之前我暗自期許，在回國之後，一定要多利用公餘時間進修西文，讓自己的西文更上一層樓。
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一、目的

    為提高本局同仁外國語文及對外工作能力，以應國際傳播業務推展實際需要，本局在96年恢復了停辦多年的西語出國進修，選派本局同仁赴西班牙馬德里修習西語，訓練期間自96年9月24日至97年6月13日，為期9個月，目的在增進西班牙語文法、口說、聽力、閱讀及寫作能力。

二、學校簡介

    本次選派同仁赴西班牙語言進修原本選定的學校為96年10月3日至97年6月13日，每日下午3時至6時在西班牙馬德里大學文學院附設語言中心(Universidad Complutense de Madrid Cursos de Español para Extranjeros)修習西語課程，以及96年10月起每日上午9時30分至13時30分在馬德里IH國際書院語言中心(International House Cursos de Español)修習密集西語課程，為期17週。但因職在申請赴西班牙語訓前完全沒有西文基礎，僅在得知獲得語訓機會後，自行至坊間補習班惡補西語約4個月，每週上課3小時，所學有限，不若本局其他赴西進修西語同仁皆為國內大學西語科系或研究所畢業，西文基礎深厚，因此西班牙新聞處袁主任及甘秘書決定變更職原來至馬德里大學文學院附設語言中心修習西語的計畫，每日下午5時至7時改至馬德里公立語言學校(Escuela Oficial de Idioma de Madrid)修習西語課程，並將職在IH國際書院語言中心的學習期間延長至97年6月13日，以下為兩個學校的簡介。

IH國際書院語言中心

IH國際書院語言中心是一跨國的語言學校集團，該集團成立於1953年，在全球超過40個國家設有140個分校，在西班牙設有24個分校,提供多國語言課程及語言教師訓練課程，這次進修的IH國際書院語言中心馬德里分校成立於1981年，提供各種西班牙文及英文課程。

職進入該校選讀西班牙語密集課程初級班，上課時間為每日9時30分至13時30分，每日4小時，每週上課20小時，課程內容包括文法、會話、聽力、寫作、自由討論等。同時，為了讓學生深入了解西班牙文化，並學習生活化的西文，除了每日上午的上課時間外，該校每週固定安排兩次課外活動及2小時的會話時間，課外活動由學校老師帶領學生參加包括馬德里文化巡禮、參觀博物館、觀賞佛朗明哥舞等文藝表演、電影欣賞、品嚐道地西班牙美食等活動，學生只要負擔個人門票及餐飲費用，即可利用課餘時間免費參與各項活動，另外，學生亦可利用每週會話時間與校內來自各國的學生及老師針對特定主題進行討論，該會話討論並無分級，學校鼓勵各種程度的學生自由參加會話活動，每次會話時間皆有一老師負責帶領討論，讓學生進行西班牙文口語練習。

IH國際書院語言中心的程度分班採用「歐洲語言學習、教學、評量共同參考架構」(Common European Framework of Reference for Languages: Learning, teaching, assessment，簡稱CEF)，分為A1：入門級、A2：基礎級、B1：進階級、B2：高階級、C1：流利級、C2：精通級，該校並視學生程度和人數再細分為A1+、A2+、B1+…等，除了完全沒有基礎的初學者(BEGINNER)外，所有學生在上課前都應做分級測驗，職在該校自最基礎的初級班A1開始，修習西語課程。

該校採小班教學，每班人數上限為12人，平均人數約5至7人，因人數不多，教師與學生的互動非常頻繁，教師授課方式也非常活潑創新，常設計許多活動讓學生進行口語練習或討論，也常要求學生發表意見，無形中增加許多口語練習機會，教師亦會隨時注意學生發音及語法，適時糾正，並隨時注意學生學習狀況調整課程內容。

馬德里公立語言學校

馬德里公立語言學校是馬德里專門教授語言的公立學校，除了開設西班牙文課程外，也提供各種不同的語言課程如英、法、德、日、中、俄、阿拉伯文等，由於是公立學校，收費非常便宜，一期4個月的課程只收費約90歐元。

該校的程度分班共分5級，每一級為期4個月，每學期結束後學校會舉辦升級考試，必須考過才能升級，職在該校亦從初級班開始念起，並於1月底通過升級考試。惟該校採大班教學，每班24人，大部分時間均由教師授課，鮮少口語練習機會，且該校來自中國大陸的學生非常多，以職選讀的初級班為例，24個學生中有17個是中國大陸移民，這些同學不僅下課以中文交談、上課時亦常常用中文大聲交談，嚴重影響上課品質，且該校上課內容多與IH語言中心重複，職經評估認為該校課程對職幫助不大，因此在報請西處同意後，自1月底初級班結束後即不再修習第2級課程。

三、過程

    經過了約20小時的飛行及轉機的時間，我懷著忐忑不安的心情在96年9月18日抵達西班牙首都馬德里機場，一下飛機即有西班牙新聞處甘秘書親自到場接機，直接帶我前往西班牙新聞處報到，並前往預訂的旅館休息。

    在西處袁主任、甘秘書及西處雇員金大哥的協助之下，我順利在開課之前找到住處並安置妥當，同時，顧及我初到西班牙人生地不熟，且幾無西文基礎，無法獨自打理生活諸事，金大哥特地帶我一一辦妥銀行開戶、健康保險及地鐵月票等瑣事，甚至在開課前幾天帶我搭地鐵到IH國際書院語言中心認識環境，順利在開課前做好所有準備工作，只等9月24日學校開課後，全心投入語言學校的課程。

    由於在申請赴西班牙語訓前完全沒有西文基礎，能申請到赴西班牙語文訓練，除了覺得非常幸運外，也感到非常惶恐，畢竟三十幾歲才要開始學習另一個完全陌生的語言，是一個非常大的挑戰。我在得知自己有機會赴西班牙修習西語後，立刻到坊間的補習班報名西語課程惡補，自5月起至9月中出發前約上了60個小時的西語課程，希望到了西班牙後多少可以派上用場，在一開始的時候學習不會太吃力，沒想到自開課後的第二個禮拜起，IH國際書院語言中心的進度即已遠遠超越我在國內60個小時所學的課程內容，而且該校全部採西語教學，上課初期幾乎就像啞巴、聾子跟文盲，不僅聽不懂、看不懂也說不出口，日常生活上的溝通也無法自己打理，但是在該校循序漸進的教學之下，我從完全沒有西文基礎的A1班開始逐步升級，一直到97年6月語訓結束，已有B2+(高階級)的程度，日常生活所需的語言溝通也大致可以運用自如，如此的進步雖不能說神速，但總算不枉費這9個月的學習以及國家的栽培，謹將9個月的學習進程及學習心得進行簡述如下。

九月

本月自24日起，修習IH國際書院語言中心的西語密集班最初級A1班，進度則從發音開始，學習最簡單的打招呼、國籍、職業、親屬關係、房屋設施及相關動詞、描述城市、嗜好、時間等說法，在文法方面則是學習動詞現在式及名詞的陰性與陽性。

因為是初級班，同班同學大都沒有西文基礎，上課常處於鴨子聽雷的情況，必須努力觀察老師的身體語言及表情猜測老師的意思，似乎回到了牙牙學語的幼兒時期，經過了好幾天的努力才漸漸適應這種教學方式。

十月

    本月開始除了修習IH國際書院語言中心的西語密集班外，每天下午也開始至馬德里公立語言學校修習西語課程，本月IH國際書院語言中心的進度在文法方面包括：動詞現在式(presente de indicativo)、動詞gustar的用法、動詞現在式的不規則變化、動詞命令式(imperativo)、動詞過去式(preterito indefinido)、動詞過去完成式(preterito perfecto)、動詞過去式的不規則變化、動詞過去未完成式(preterico imperfecto)、動詞ser 和 estar的比較、動詞過去未完成式和過去式的比較、動詞將來未完成式(futuro imperfecto)、名詞的陰性與陽性。其他的進度包括：發音練習(R和RR)，以及配合文法進度教授的各種主題，如：休閒活動、電話用語、電子郵件、西班牙人的生活、西班牙文化及各種日常生活用語等。

在馬德里公立語言學校的部分，文法進度包括：動詞現在式(presente de indicativo)、動詞gustar的用法、代名詞及所有格。另外也教授職業、國籍、年紀、正式與非正式用語(tu & usted)、介紹西班牙地名、數字、親屬關係、敘述位置的用語(delante、debajo、encima…等)以及時間的說法。

本月應該是在西班牙9個月當中最挫折的1個月，原因之一是剛開始學西文，上課還處於鴨子聽雷的階段，所謂的鴨子聽雷，不只是老師授課的部份，由於老師非常喜歡讓同學分組做口語練習，但是同班同學都是西語初學者，說話都帶有各自母語的口音，大家常常聽不懂同學在說什麼，常常需要手寫加以輔助才能了解，挫折感非常重。

另外就是文化的差異，班上除了我以外的同學都來自歐美國家，真正來到歐洲我才真正的體會到歐洲跟亞洲的文化、地理環境、生活型態存在很大的差異，例如討論每個人最喜歡的一本書或電影時，歐美同學只要說出書名或電影名稱，其他歐美同學都很熟悉並可以很快加入討論，而我卻因為沒看過他們說的電影或書名只能坐在旁邊傻笑，不只是電影、書籍，舉凡討論到歐美的藝術家、名人、流行音樂、體育等，我也常常處於另一種鴨子聽雷的情況，由於聽不懂，更不用說發表意見，偶爾老師看我坐在旁邊沒說話，特地點我發言，也會因為說不出話來而覺得非常糗。

另外一個挫折就是西語的動詞變化，西語動詞的變位會隨著時態、人稱分為六個人稱變化，對於我們這種母語中沒有動詞時態及變位的人來說，短時間內要記住動詞變位真的非常困難，而且第一個禮拜上完動詞現在式後還來不及熟練運用，老師緊接著開始教動詞過去式，由於進度太快，很多動詞變化來不及消化吸收，上課也倍覺挫折，反觀班上其他同學，因語系相近，學習西文速度較台灣學生快，因此挫折感又更重了。

由於以上的種種挫折，這段期間每天都過著害怕上課但是又不得不去的日子，每天下課後都抱著沉重的心情回到家。值得慶幸的是，這種挫折的情況在十月下旬漸漸獲得改善，原因之一是我每天回家努力複習功課，並相信只要認真努力，一定可以慢慢改善這種鴨子聽雷的情況，另一個原因是經過幾個禮拜的相處，IH國際書院語言中心的同學之間產生出一種革命情感，下課時間聚在一起用有限的西文聊天，上課時互相幫助，由於我是班上口語表達最差的學生，所以上課時大家都很有耐心聽我慢慢講話，而老師的態度也有很大的幫助，只要我答對問題或說話用了正確的語法，老師都會用近乎誇張的表情和語氣加以讚美，這樣的學習環境讓我增加不少信心，挫折感也愈來愈少，學習可以說是漸入佳境。

十一月：

本月IH國際書院語言中心的文法進度包括：動詞虛擬式(subjuntivo)、動詞可能式(condicional)、動詞命令式(imperativo)、代名詞。其他的進度包括：發音練習(J和G ，CA、QUE、QUI、CO和CU)、各種主題的用語，如：人體器官、蔬果與動物名稱，求職，情感之表達如抱怨、反對、同意，以及介紹西班牙的教育制度。最值得一提的是，為了讓我們學習生活化的西語，這個老師設計了二次校外教學，11月16前往巧克力店(chocolateria)品嚐西班牙早餐油條和巧克力，接著前往馬德里舊市區參訪傳統商店酒吧及餐廳，並練習如何在餐廳點餐、結帳以及問路。11月23日進行馬德里修道院之旅，參訪皇家赤足女子修道院(Monasterio de las Descalzas Reales)，該修道院過去曾經是皇室女性成員的住所，因為這些皇室成員曾帶來豐厚的嫁妝，該修道院有許多皇室成員遺留下來的藝術品。。

馬德里公立語言學校的文法進度僅有動詞現在式(presente de indicativo)。其他進度則有：時間的用法、西班牙的教育制度、西班牙的食物、如何在餐廳點餐，有關住宅、家電、家具的用語，城市中各種建築物、公共設施、及商店的名稱等。

IH國際書院語言中心本月上課時用較多時間讓學生練習各種動詞時態，對靈活運用動詞幫助很大，而校外教學對實際運用西文及認識西班牙文化亦有很大的幫助，另馬德里公立語言學校本月的上課內容以日常生活會話為主，頗為實用。

本月利用假日參訪VALLADORID及SEGOVIA，在VALLADORID參訪西班牙文學名著唐吉訶德的作者塞凡提斯曾住過的塞凡提斯之家(casa de Cervantes)。在SEGOVIA參訪該城市最著名的建築物羅馬水道橋(Acueduco Romano)及阿爾卡薩堡(Alcázar)。

本月無論是學習或生活，與前一個月相比快樂很多，上課不再鴨子聽雷，甚至可以聽懂老師講的笑話，同學之間隨著西班牙文的進步，可以聊天的話題也愈來愈多，在生活方面，逐漸適應了西班牙的生活，並開始利用週末假日參訪鄰近城市，藉機練習以西班牙文買票、搭車、問路、點餐，現學現用，非常有成就感。

十二月：

本月IH國際書院語言中心的文法進度包括：動詞虛擬式(subjuntivo)、動詞過去式(preterito indefinido)、過去完成式(preterito perfecto)及過去未完成式(preterico imperfecto)的比較，動詞與各種介係詞如en、de、a、con的習慣用法。其他：西文歌曲欣賞、西班牙的西班牙文與中南美洲西班牙文的比較、如何閱讀西文報紙等。

馬德里公立語言學校的文法進度包括：ser和estar的比較、動詞命令式(imperativo)與動詞過去式(preterito indefinido)。其他：介紹西班牙的各種節日如行憲紀念日、無垢聖母日、聖誕節、愚人節等節日。

IH國際書院語言中心本月文法進度較少，教師利用推理小說、閱讀報紙及歌曲欣賞等不同方式複習各種動詞時態，對於熟悉運用各種動詞時態頗有幫助。馬德里公立語言學校的進度較國際書院落後許多，在這裡上課等於是複習國際書院學過的東西，沒什麼壓力，不過本月介紹了一些西班牙的節日及西班牙人過節的習俗，有助於了解西班牙人的文化及生活。

本月利用假日參訪著名的普拉多美術館、西班牙中部的克利布達那村(Campo de Criptana)、古城扥雷多(Toledo)以及昆卡(Cuenca)。普拉多美術館與巴黎的羅浮宮及倫敦國家美術館齊名，展出作品超過3000多件，堪稱西班牙最具代表性的美術館。克利布達那村(Campo de Criptana)位於拉曼查地區，村上有一座著名的風車之丘，其中有3座風車已被指定為西班牙的國家重要建築物。古城扥雷多(Toledo)是西班牙相當著名的觀光勝地，此地的建築混合了基督教、回教與猶太教的特色，並有著名的大教堂，該城的舊市區已被聯合國教科文組織列為世界遺產。昆卡(Cuenca)最著名的景點是位於斷崖絕壁上的半懸空之家(Casas colgadas)，該建築內部是抽象美術館。

一月

本月IH國際書院語言中心的文法進度包括：表達個人感覺或想法的動詞：如poner與ponerse、darse bien和darse mal、caer bien和caer mal，各種表達變化的動詞如convertirse、volverse、ponerse和hacerse，練習用動詞虛擬式(subjuntivo)表達願望、意見、抱怨及給予他人建議，動詞虛擬式的現在完成時(pretérito perfecto de subjuntivo)，動詞過去完成式（pretérito pluscuamperfecto），動詞可能式(condicional)，動詞命令式(imperativo)，ser和estar的用法，por 和 para的用法，動詞pasar的各種用法，關係代名詞(relativos)：el que和la que，人稱代名詞的位置(posicion de los pronombres personales)。其他部分包括西班牙政治、社會、環保、經濟、電影等主題的字彙。

馬德里公立語言學校文法的進度包括：動詞現在完成式(preterito perfecto)，動詞過去未完成式(preterito imperfecto)。該校初級班課程於1月21日、22日進行期末考試，因此教師亦利用上課時間進行考前複習。

本月IH國際書院語言中心的上課方式略有改變，每日第一堂課(前2小時)教授文法，第二堂課則以電影、政治、社會問題、各國國情等主題讓學生進行口語練習，並學習各種領域的字彙，教師並會紀錄每個學生說話時常犯的文法錯誤，事後提出討論，對增進口語表達能力頗有幫助。

本月利用假日參訪西班牙南部的格拉那達(Granada)、內爾哈(Nerja)及聖地牙哥(Santiago de Compostela)等城市，格拉那達是西班牙最後的回教王朝所在地，市區遺留許多歷史遺跡，如回教宮殿阿爾汗布拉宮(La Alhambra)、被列為世界遺產的回教時代市街阿爾拜辛區(Albaicin)等。內爾哈擁有美麗的白色街景，城鎮東邊4公里處有名為內爾哈洞窟(Cueva de Nerja)的鐘乳石洞遺跡，根據推論西元前3萬至2萬5千年前曾有人類祖先在洞窟內生活過。聖地牙哥自9世紀初在該城發現基督教12門徒其中一人聖雅各的墳墓以來，該城即成為基督教聖地，城內林立許多修道院及教堂，目前該城的大教堂與耶路撒冷及羅馬並列為基督教三大聖地。

二月

本月文法進度包括動詞虛擬式過去未完成時(imperfecto de subjuntivo)及各種使用情境，利用動詞虛擬式現在時(presente de subjuntivo)表達意見(opinion)、感受(sentimiento)、表達抱怨等用法，動詞虛擬式過去未完成時與動詞虛擬式現在時用法之比較，過去未完成式(preterito pluscuamperfecto)，直接敘述法(estilo directo)與間接敘述法(estilo indirecto)及相關動詞變化，可能式 (condicional)的各種句型及使用情境，代名詞(pronombre)，動詞命令式(imperativo)，介係詞por 和 para的用法，副詞ya的各種用法與涵義，動詞echar的各種用法與涵義，複合詞(palabras compuestas)與衍生詞(palabras derivas)。

其他部分包括：藉由討論各種主題(如各國文化差異、獨身主義、環境污染等)進行口語練習，學習有關旅行、用餐、抽煙等主題的字彙，西文書信寫作，學習與數字以及與顏色有關的西班牙文成語。

    由於學過的文法與動詞變化愈來愈多，班上同學在使用各種動詞時態時非常容易混淆，老師也注意到這種情況，因此設計各種情境如辯論、角色扮演等讓學生在課堂上反覆練習各種動詞時態及句型，練習的內容並不侷限於特定的動詞時態，非常貼近現實對話情境，教師並依慣例紀錄每個學生說話時常犯的文法錯誤，事後提出糾正與討論，此種練習對增進口語表達能力相當有幫助。

本月班上有較多來自拉丁語系國家的同學，這些同學因其母語與西語相近，每當教師教授新的內容，亞洲學生需要時間消化與記憶，拉丁語系的學生卻因為母語的優勢，很快就能運用自如，雖然每天回家努力複習功課，能運用的字彙量還是不及拉丁語系學生，因此本月上課挫折感與壓力俱增。不過這種壓力也成為激勵學習的動力，為了不要和同學程度差太多，不但每天下課後，利用時間多背單字，多看電視練習聽力，搭地鐵時閱讀免費報紙，也自行至書店購買參考書多做練習，希望在這些努力下，能追得上同學的程度。

三月

    本月文法進度包括可能式 (condicional)的各種句型及練習，介係詞por和para，反身動詞(verbo reflexivo)，直接敘述法(estilo directo)與間接敘述法(estilo indirecto)的動詞變化，常見的動詞片語(perifrasis)之用法，動詞與各種介係詞如en、de、a、con的習慣用法，代名詞(pronombre)練習，關係代名詞，被動句型(pasiva)。其他部分包括與動物有關的西班牙文成語，與體育活動有關的字彙，如何閱讀報紙及聽力練習。

本月進行較多聽力練習，教師利用各種方式如看電影、紀錄片、聽廣播新聞練習聽力，對加強聽力頗有幫助。3月22日台灣總統大選後，班上有德國與英國同學對台灣大選結果表達高度興趣，因此於下課時間藉機向同學介紹台灣的民主政治成就。

四月

本月的文法進度包括連接詞por si、para que、con el objecto de que、no sea que、no vaya a ser que，反身動詞(verbo reflexivo)，動詞ser和estar，介係詞por和para，代名詞(pronombre)練習，非自願性動詞(verbos de involuntarietad)，動詞pasar的各種意思和用法，可能式 (condicional)的各種句型及練習，連接詞aunque的用法。其他的部份包括和工作有關的字彙與成語，西班牙書信的格式，以動詞estar開頭的成語，西班牙厘語，與傳播媒體有關的單字，與犯罪有關的字彙。

赴西修習西語至今七個月，從一開始上課鴨子聽雷，有如啞巴與聾子的經驗，到現在能理解上課內容，漸漸體會西文的優美。惟該校對學生程度的分級分班標準不甚清楚，許多學生皆以“週”為單位報名課程，每週都有同學離開，亦有新同學加入，上課進度常因新加入同學之西文程度而改變，例如本月該校B2班的學生人數較少，學校於是將部分B1班級的學生併入B2班一起上課，因此本月上課內容與二、三月份的內容重複甚多，許多上課內容如代名詞、反身動詞、介係詞por和 para、可能式、非自願性動詞(verbos de involuntarietad)、動詞pasar的各種意思和用法等，皆已於二、三月上過，有些主題甚至上過三次以上，但是因為新同學的加入，老師必須一再重複相同的內容。

五月

本月的文法進度包括直接敘述法(estilo directo)與間接敘述法(estilo indirecto)、動詞與各種介係詞如en、de、a、con的習慣用法、被動句型(pasiva)、複習動詞虛擬式、連接詞aunque、mientra、hasta que、segun、a medida que、a pesar de que、an a riesgo de que、aun cuando、pese a que、por bien/mal que的用法、副詞ya的各種用法與涵義。

本月的教學重點在口語練習，例如介紹自己的國家、敘述一篇文章的大意、或找一主題讓大家自由討論，教師並一一記錄每個人的錯誤，事後進行糾正，由於進行較多口語練習，文法進度較少，不過此種方式對於加強表達能力幫助很大。

六月

本月上課時間僅2週，這個月沒有新的文法進度，老師除了複習之前教過的文法如代名詞、名詞的陰性與陽性以及虛擬式等，學校老師利用較多時間讓大家進行電影欣賞、西班牙文化介紹、文學作品欣賞以及寫作練習，另外老師也繼續讓大家找一篇報紙上的文章，在課堂上向同學介紹，並解釋自己選取該篇文章的原因，整體而言本月重點仍在口語練習及討論，老師除了繼續糾正大家的口語表達外，並與同學討論比較深入的文法問題或用字，整體而言，本月的上課氣氛非常輕鬆活潑。

四、心得

    職有幸在從事公職10年之後赴西班牙進修語言，由於赴西前沒有西文基礎，一開始在西班牙的語訓生活過著有如啞巴、聾子和文盲的生活，加上遇到房東個人問題必須另覓住處，語言不通的我，大小挫折不斷。

雖然抵西初期經歷了種種困難，上課也因為聽不懂而感到挫折，幸好當時秉持勤能補拙的信念，每天不但比其他同學更努力複習功課，還自己購買參考書籍自修，雖然在字彙方面沒辦法與拉丁語系國家的同學相比，但是在其他方面如文法，已經可以超越其他同學，尤其是動詞時態，我採取每學到一個動詞就花時間把該動詞的所有時態都背一遍的方式，這種土法煉鋼的方式雖然花時間，但是經過一段時間的努力，在學校已經成為同學詢問動詞時態的對象，而我每天回家努力研讀參考書並勤作練習的結果，也讓我的文法觀念非常清楚，上課時還常常協助老師向同學解釋文法觀念，也因此被老師及同學戲稱文法小老師，這證明了雖然先天不如以拉丁語系為母語的其他同學，而開始學西班牙文的時間也較其他同學晚，但只要肯努力，還是可以學好語言。此外，在語訓後期，不但能獨立解決生活上的大小事情，並漸漸體會到西班牙文的優美，也適應了在西國的生活。

在這9個月期間，除了西文程度的提升外，也有許多額外的收穫，例如認識西班牙文化，學習獨自在異國生活，另外，由於學校的同學來自世界各地，也藉此機會了解各國文化，並學習與不同國家的人相處，這些都是相當難得的經驗。

因為這次的語訓，讓我的西班牙文從完全沒有基礎，進步到高階級的程度，不過語訓的結束並不代表學習的結束，經過9個月的學習之後，不但讓我認識了西文的優美，也讓我對學習西文產生了相當大的興趣，在返國之前我暗自期許，在回國之後，一定要多利用公餘時間進修西文，讓自己的西文更上一層樓。

五、建議事項

    職有機會到西班牙進行為期九個月的語言訓練，機會非常寶貴，但是與同年度本局派往義大利進行為期一年義語研習的同仁相較，同樣是從零開始學習新的語言，但是足足少了三個月，由於職是在完全沒有西文基礎的情況下赴西修習西語，與局內之前派往西班牙修習西語的同仁情況不同，建議日後局內如果仍然考慮派沒有西文基礎的同仁赴西進修，宜以一年為期效果較好。

    另職因不具西文基礎，赴西之後經西班牙新聞處決定調整訓練計畫，取消職原本赴馬德里大學文學院附設語言中心修習西語的計畫，每日下午5時至7時改至馬德里公立語言學校(Escuela Oficial de Idioma de Madrid)修習西語課程，並將職在IH國際書院語言中心的學習期間延長至97年6月13日。但在赴馬德里公立語言學校修習之後發現，該校雖然學費便宜，教師教學態度亦非常認真，但每班24個學生中有17個是中國大陸移民，這些同學不僅下課以中文交談、上課時亦常常用中文大聲交談，嚴重影響上課品質，不建議以後的學員前往該校就讀。
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