出國報告（出國類別：進修）

97年菁英領導班之「哈佛大學班」

服務機關：行政院衛生署疾病管制局

姓名職稱：劉定萍 主任

派赴國家：美國

出國期間：97日9月6日至9月28日

報告日期：97年11月10日

摘    要

行政院為強化我國中高階公務人員公共事務專業知識及國際視野，並拓展公務部門之國際網絡關係，與美國哈佛大學甘迺迪政府學院合作開辦菁英領導班之「哈佛大學班」，課程內容均為領導、公部門管理及政策規劃分析，並依哈佛大學特色，提供美國觀點分析。

九月初遠赴美國劍橋哈佛大學上課，世界第一流學府的教學軟硬體，的確令人大開眼界。教職員專業、敬業，誠懇主動卻又不亢不卑，這樣的「態度」是國內極度欠缺的。全程共16門課程由13位教授授課，午餐時間尚安排4門客座講師演講，另有甘迺迪博物館、波士頓及Concord之旅等參訪行程，而學員亦把握課餘時間與其他訪問學者或學生互動，並儘量參與當地活動；而時值美國總統大選前夕，眾多活動與訊息均使學員得以進一步了解美國歷史與文化。另於課程第一週辦理「台灣論壇」活動，以「海峽兩岸關係－馬總統上任」為題，吸引哈佛大學師生超過60人前往聆聽及交流討論。

於哈佛大學進修三週時間雖短，但已對學員造成觀念上的正面衝擊，對於日後公務生涯極有助益。國家人才的培育為十年樹木，百年樹人之大事，盼望人事行政局能賡續辦理此類課程，而各機關首長亦能積極舉薦適當人才參與。
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目    的

行政院為培育具有前瞻國際視野之全觀型新世代中高階領導人員，強化其政策整合、規劃及領導管理能力，促使我國公務部門整體人力素質提升，以應國家建設需要，故開設菁英領導班，由人事行政局主辦，採行與國際知名學校合作方式開設；97年賡續與美國哈佛大學甘迺迪政府學院合作開辦菁英領導班之「哈佛大學班」，課程內容均為領導、公部門管理及政策規劃分析，並依哈佛大學特色，提供美國觀點分析。盼望本課程能夠強化我國中高階公務人員公共事務專業知識及國際視野，並拓展公務部門之國際網絡關係。

過    程

在國內經過線上學習討論（7月份）、實體課程及三週全時調訓（8月18日至9月5日）後，於隔天9月6日（週六）即出發經舊金山轉機，於9月7日抵達波士頓，搭車前往劍橋哈佛大學，開始了連續三週緊湊的課程；直到9月26日課程結束，當天晚上搭機經洛杉磯於9月28日早晨返台。課程表詳如附件一。

哈佛大學班全體學員共40人，為來自各部會推薦民國51年9月以後出生之薦任9職等主管職務以上人員，經英語測驗合格及行政院遴選後始予錄取，學員名單及服務單位詳如附件二。哈佛大學甘迺迪政府學院針對我國需求，特別量身訂做此一課程，由Steven Kelman教授負責師資及課程規劃，Dr. Horace Ling負責學務管理，全程共16門課程由13位教授授課，中午午餐時間尚安排4門客座講師演講，另有哈佛校園巡禮及甘迺迪博物館等參訪活動，第一週週末尚安排波士頓及Concord之旅，以進一步了解波士頓的建城歷史以及美國獨立戰爭始末。

另於課程第一週辦理「台灣論壇」活動，以「兩岸經貿關係－聚焦馬總統政策」為題，吸引哈佛大學師生超過60人前往聆聽及交流討論。
心得與建議

個人有幸獲選參加哈佛菁英領導班，歷經線上學習、國內三週全時訓練以及國外三週課程，可說獲益良多。謹將學習心得重點分享如下：

從八月份全時參加國內研習課程起，即全心投入人事行政局所規劃之領導管理、政策規劃、國際宏觀及潛能激發四大類課程，其中尤其以哈佛大學Kelman教授前來授課的一週收穫最豐。Kelman教授以Case study的方式引導學員思考、參與討論及分享經驗，但又能十分精確的在上課時間內傳授想讓大家學習的重點，這種授課方式讓我能夠透過研讀案例、思考並回憶相關經驗、與教授及同學討論互動而對問題有了更新及更深入的看法，所以至今記憶猶新。對於其他國內課程，獲益較多者則為曾任官員講師之實務經驗分享：由於其或能在行政院跨越部會藩籬有整體性思維，或是得以從高位俯瞰政策，這些講師的觀點能夠給予目前位居簡任官的我許多啟發。

九月初遠赴美國劍橋哈佛大學上課，世界第一流學府的師資與教材，的確令人大開眼界。甘迺迪學院教學大樓在十年前建造，但由於設計前瞻且著重功能性需求，現今看來仍新穎而人性化；教職員專業敬業，誠懇主動卻又不亢不卑，這樣的「態度」是國內極度欠缺的。其中persuasion，performance measurement，decision making及leadership可說是我收獲最豐的課程，對於與長官、同僚、下屬及媒體公眾互動，以及避免政策制訂盲點與後續執行評估，都有很大的幫助。而曾經努力學習的英文總算派上用場，在課程中及課後均能努力與教授互動，尤其是實務經驗與案例的討論。另外也就美國與我國職場文化與國情的不同再做消化，課後和教授再做討論（例如persuasion）。

在國外課程中，校方尚在午餐時間邀請客座講者進行較為軟性的演講，包括二位在美國成長，分別就讀哈佛及西點軍校的台裔學生談對於台灣的認同問題、美國交通部研究與創新部門主管，簡介美國近期將採取的重要交通政策、以及來自臺灣在波士頓30年的建築師Been Z. Wang，分享其設計甘迺迪學院大樓的理念與異鄉奮鬥經驗。這部份的學習，使我進一步瞭解到海外華人如何融入國外/國際社區，以及他們如何看待台灣，深感公務員的思維應該更具國際觀。而Kelman教授在週末安排的波士頓導覽，讓我瞭解到美國獨立戰爭的歷史，以及波士頓如何逐步再造成為聞名全美最進步的城市之一，反思台灣各重要城市的文化建設及居住空間，實有必要再做長程規劃。

此外，從七月份的線上學習、實體課程，即開始藉由認識同學及與小組成員的討論，學習團隊互動及汲取他人經驗。八月份全時參加國內研習課程，自業務中抽離，期間和同學晨昏相處，討論分享實務經驗，並分工研讀哈佛教材，隨時抽空討論，學習團隊已逐步成形。而本人十分榮幸獲選擔任副學員長，期間協助學員長協調處理班務，從與班級幹部及同學互動中也獲益良多；而課堂中為了避免冷場及帶動氣氛，也儘量主動發言，間接地也提升了個人的學習效果。班上同學來自不同部會、專長各異，但都一樣地具備良好潛質、積極進取、誠懇合群，尤其和幾位同屬簡任職的同學針對政策制訂及領導管理分享經驗，就各自曾經碰到的困難深入討論交換意見，大家已成為非常好的朋友，今後必可互相諮詢支持。

除了上課之外，整個訓練課程中一個很重要的活動就是台灣論壇。由於學員專長不同，從敲定議題、組成核心工作小組到全體學員分工，其間歷經無數協調折衝，不過在學員長的領導下，還是達到共識，並順利動員所有學員完成任務。由於選定主題為兩岸議題，個人專長較難就報告及答詢部份貢獻所學，故負責綜理整體行政工作，將同學分為場地、接待、紀錄等組，通力合作完成幕後工作，並規劃建立參加者之通訊錄及基本資料，會後以電子郵件發送問卷進行滿意度調查及收集相關建議，得以做為本次活動之績效評估。

在哈佛期間整體課程排得相當緊湊，再除去研讀及討論老師交付教材的時間，所餘空暇十分有限，但仍儘量安排了課外活動，而時值美國總統大選前夕，眾多活動與訊息更提供學員進一步了解美國歷史與文化的大好機會。除了哈佛劍橋校園巡禮外，尚到位於波士頓的醫學院及公衛學院參訪，並參觀哈佛大學自然科學博物館，觀賞名聞遐邇的「玻璃花」。此外，尚體驗美國校園的重要體育活動—美式足球，在哈佛大學校友捐贈、超過一百年歷史的專屬球場，哈佛大學隊最後二枚腰逆轉勝Holly Cross學院，攝氏５度左右的低溫，氣氛卻接近沸騰，實在過癮。很幸運的時值波士頓交響樂團秋季開演，亦購票進入全球名列前茅的波士頓音樂廳欣賞天籟，散場時巧遇哈佛大學教職員數十人正準備搭專車離去，而教授們亦驚訝於我們能有此文化素養，並能自行尋找資訊參加此一高水準音樂會，應該也有助於提升我國公務員的形象吧！

對照參加本訓練之初，自己所設定的學習目標均已一一達成。過去靠觀察長官與同儕、自身經驗及同理心所習得的領導統御觀念，其實在許多課程中都得以一一印證，而且進一步經由與教授及同學的互動分享中，更清楚地體會要怎麼做可以做得更好。而在建立學習網絡上，包括同學及國內外講師，都已建立良好關係，並以電子郵件及電話隨時聯絡。目前自覺在管理及決策的觀念上已較過去提升許多，在課程進行中常能回想起長官的一些做法，其實都與教授的論點相互呼應；相信假以時日個人在領導管理與政策規劃的能力及實務運作上必定能有所提升，並能適時教導所屬同仁一同學習成長。

在課程方面，哈佛菁英班的規劃已經集國內簡任等文官訓練課程之大成，並導入世界第一流學府—哈佛大學的師資與教材，參訓學員均受益匪淺；惟為期後續辦理相關訓練能更盡善盡美，謹提供以下建議：

國內課程：

一、部份課程內容與升簡任訓練重複。

二、部份國內講師有時間控制不佳（閒聊時間過長，甚至導致內容來不及講授完畢草草結束）或教材準備不足（上課時才在搜尋網址及示範錄影帶，耗費時間）之情況。

三、國內聘請講師似集中於某些學校（如世新大學），另由於學員均有豐富行政經驗，教授內容建議著重經驗分享與討論，除特定課程外宜減少學理論述。故講師務必具備實務經驗，否則授課內容將缺乏深度，學員收穫有限。

四、建議可以減少國內訓練課程時數，課程內容以經驗分享或案例討論方式進行，或國內三週全數改由哈佛講師來台授課。

國外課程：

1、 課程稍嫌過於緊湊，建議延長為四週，或是將部份課程移至國內，直接聘請老師到台授課。

2、 建議每日課程結束後有半小時至一小時之全班討論時間，除協助學員整理思緒及重點，並可就台美文化差異性及課程在國內應用的可行性進行討論。亦可確認全班同學均能及時掌握進度。

3、 部份課程時數可以延長：例如crisis management、decision making。至於persuasion及negotiation時數則建議可稍微縮短。

4、 仍請提醒講師使用較為簡單英文句型及辭彙，並放慢速度。此外，講師與學員互動雖屬必要，但仍宜以引導教學為主，避免因講師個人研究興趣而變成學員提供材料為主。

5、 哈佛相關座談及活動相當多，但相對地也因為本訓練課程安排緊湊，時間常與課程活動衝突，或因學員仍需研讀隔日教材，無太多餘裕參加，實屬可惜。

6、 建議台灣論壇改變辦理方式。目前學員必須花費許多時間準備簡報及詢答推演，但此一部份似乎並非學員參訓之主要目的，為準備論壇活動而影響學習效果顯非主辦單位及學員所樂見。建議日後若保留此一活動，可回歸「論壇」之精神，只需確立討論方向，準備十分鐘簡報做為引言，其餘時間均用於交流分享。論壇的目的應在加強雙方瞭解，並廣納國際友人建言，而非宣揚台灣經驗。

記得被通知錄取參加行政院哈佛菁英領導班時，心裡感到莫名的興奮，對這個班的期望也非常地高；在遠走美國康橋哈佛大學，親炙世界第一學府的一流教學後，可說是滿載而歸。於哈佛大學進修三週時間雖短，但已對全體學員造成觀念上的正面衝擊，對於日後公務生涯極有助益。國家人才的培育為十年樹木，百年樹人之大事，盼望人事行政局能賡續辦理此類訓練課程，而各機關首長亦能積極舉薦適當人才參與。
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(5.建議具參考價值
(6.送本機關參考或研辦
(7.送上級機關參考
(8.退回補正，原因：(不符原核定出國計畫  (以外文撰寫或僅以所蒐集外文資料為內容  (內容空洞簡略或未涵蓋規定要項  (抄襲相關出國報告之全部或部分內容  (電子檔案未依格式辦理   (未於資訊網登錄提要資料及傳送出國報告電子檔  
(9.本報告除上傳至出國報告資訊網外，採行之公開發表： 

(辦理本機關出國報告座談會（說明會），與同仁進行知識分享。

(於本機關業務會報提出報告

(其他                    
(10.其他處理意見及方式：


敬陳

	承辦單位
	審核單位（第一組）
	機關首長或其授權人員

	1. 本案無抄襲相關出國報告。

2. 辦理知識分享方式詳附表。

	奉 核後，請將審核簽影本1份及出國報告   份送本組錄案。
	


備註：請檢附「出國人員返國後出國報告知識分享報告表」。

出國人員返國後出國報告知識分享報告表 

出國計畫名稱：97年菁英領導班之「哈佛大學班」
出國期間：97年9月6日至97年9月28日
出國人員：劉定萍

報告日期：97年11月3日

報告方式：人事行政局辦理成果發表會，邀請各部會派員（含本局代表3人）參加
報告人：含劉定萍等哈佛班代表共9人
承辦人蓋章：                  單位主管蓋章：

備註：
1. 依「衛生署疾病管制局出國人員出國報告撰寫及繳交注意要點」第7點，各類出國計畫，應於返國後3個月內辦理出國報告知識分享，並於完成後填報「出國人員返國後出國報告知識分享報告表」。

2. 本表請併同「衛生署疾病管制局出國報告審核簽」陳核。






附錄2.2





附錄2.3
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