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參加「世界貿易組織第21屆爭端解決規則與程序」
法文組訓練課程報告
1、 前言
世界貿易組織（Organization Mondiale du Commerce, OMC）秘書處依據爭端解決規則與程序瞭解書（Mémorandum d’Acoord sur les Règlement et Procédure régissant le Règlement des Différends，MARD）第27條之規定，定期開設英文、法文及西班牙文等三種官方語言之OMC爭端解決程序與實務之特別訓練課程供各會員國、入會申請國及觀察員推薦其國內相關業務人員參與，俾使會員對此有更深入之瞭解。
此次OMC訓練及技術合作處（Institut de Formation et de coopération technique）在日內瓦舉辦以法文授課之爭端解決訓練課程，共有24位學員參加，學員多為學法律或經濟背景出身；其中超過三分之一來自非洲低度開發國家（Les Pays les Moins Avancés, PMA），包括貝南、布吉納法索、吉布地、幾內亞比索、茅利塔尼亞、莫三比克、盧安達、塞內加爾及查德（多數為前法屬殖民地）；其他還有來自歐、亞及中南美洲之開發中國家，包括保加利亞、哈薩克、俄羅斯、土耳其、阿根廷、巴西、巴拉圭及多明尼加；已開發國家則來自歐盟、比利時、義大利及法國等學員（詳如附件1）。職因負責本局有關農業談判及農業協定相關議題與爭端解決案件等業務，蒙長官推薦並獲OMC之研習及膳宿費用全額補助，俾能透過本次訓練課程，瞭解有關世界貿易爭端個案之實務運作過程。
貳、課程綱要
本（2008）年度課程期間為於10月6日至10日，為期5天，均在瑞士日內瓦OMC總部舉行，課程首二日為OMC及爭端解決機制之簡介、接著兩天係爭端案例模擬演練，最後一天為案例演練之講評並展望未來OMC將進行之有關爭端解決制度之修正。本次課程內容如下（詳如附件2）：
10月6日　OMC基本體系及爭端解決機制之簡介。
10月7日　續簡介OMC爭端解決機制，並說明未來3日進行模擬演練之程序及分組。
10月8日　模擬小組審查階段：
（1）
指控國及被指控國提交書面報告
（2）
舉行實質審查會議
10月9日  模擬小組審查階段及上訴階段：
（1）小組提交裁決報告
（2）
指控國及被指控國提起上訴並提交書面報告
（3）舉行上訴審查會議
10月10日  模擬上訴機構提交裁決報告，並就爭端解決程序與談判之重要議題進行討論；並介紹世界貿易組織法律諮詢中心（Centre Consultatif sur la Législation de l’OMC）
。
參、世界貿易組織概述
世界貿易組織（OMC）是現今最重要之國際經貿組織，迄至2008年11月共有153個會員，
另有約30個國家或獨立關稅領域正申請加入該組織。OMC會員透過共識決或票決之方式，決定OMC各協定規範之內容及對各會員之權利義務，將多邊貿易體系予以法制化及組織化，各會員並據此制定與執行其國內之貿易法規。此外，OMC為會員間討論如何建置經貿規範之論壇，監督會員執行及遵守相關協定之規範，並協助會員進行執行協定之技術合作。 
自烏拉圭回合談判完成以來，OMC所規範之領域除傳統之貨品貿易議題外，另尚包括服務業與智慧財產權等議題。自1996年WTO第一屆新加坡部長會議後，OMC更進一步對經濟發展、競爭政策、投資、政府採購透明化與資訊科技等議題進行討論；2001年杜哈部長會議並展開農業、服務業、非農產品市場進入、貿易規則等議題之新回合談判。此外，OMC各會員可將任何與OMC協定相關之貿易爭端訴諸具準司法性質之爭端解決機制，且其裁決對於各會員具有拘束力，故OMC實質上，可稱為經貿聯合國；另OMC透過與聯合國及各個專業性國際組織如國際貨幣基金、世界銀行、世界關務組織、世界智慧財產權組織等之密切合作，實際上已成為國際經貿體系之總樞紐。
肆、爭端解決機制概述
爭端解決是OMC多邊貿易體系的中心支柱，對於全球經濟的穩定具有卓越之貢獻。所謂「沒有救濟管道的法律，不是真正的法律」，OMC亦是如此。如果沒有爭端解決機制之存在，則這個以規則為基礎之多邊貿易體系將無法被有效地執行。OMC強調以規則為基礎，希望透過明確之規則讓整個制度能更加穩定與可預測。除明確之規則外，OMC爭端解決制度也制訂明確之案件處理時間表。
根據「馬爾喀什建立世界貿易組織協定」（簡稱馬爾喀什協定或OMC協定）第4.3條之規定，總理事會必須視實際需要召開會議，以履行爭端解決規則與程序瞭解書下所規定的爭端解決機構之職責。由該規定我們得知，爭端解決機構成員其實就是總理事會之成員，通常由各會員大使或與其地位相當之人士代表之。
爭端解決機構（L’Organe de Règlement des Différends，簡稱L’ORD）係根據爭端解決規則與程序瞭解書（MARD）第2.1條規定而成立，L’ORD的職責最主要是執行MARD所訂之規則與程序，除內括協定另有規定外，也包括內括協定有關諮商及爭端解決之規定。L’ORD有權設立小組、採認小組及上訴機構之報告、監督相關裁決及建議之執行，並得授權暫停依內括協定所為之減讓及其他義務等。
爭端解決程序之各個階段，簡述及表列流程圖如下：
1.諮商（Consultation）階段
諮商係和平解決紛爭的重要方法，亦係進行爭端解決程序前的重要程序。當一方提出正式的諮商要求時，須將該要求通知L’ORD，惟雙方諮商的進行與內容，則不必對外公開。如會員國在收受諮商之請求後10日內未進行答覆，或收受後30日未進行諮商，則要求諮商的一方得直接要求成立爭端解決小組。當事國雙方之諮商並不對外公開，但L’ORD允許具有利害關係之第三國參與諮商，其主要在於確保爭端當事國間諮商之協議不會侵害第三國之權益，因為第三國在市場上往往與當事國間保持競爭之地位。
2.小組（Le Groupe Spécial）階段：
在L’ORD收受正式諮商的要求後60日內，如爭端當事國仍未能解決爭端，原告國得要求成立爭端解決小組。嗣後，經發生爭端的雙方完成爭議案審查範圍之授權，並選定爭端解決小組之成員後，該小組方可謂正式成立。又除非當事國在小組成立後10日內同意以5人組成，否則小組應由3人組成之。
爭端解決小組的相關程序事項，主要係規定在MARD第十二條及附錄三（Appendice 3）中。其中最重要者，為小組應在6個月內完成審查並作成報告書的規定，爭端解決小組如無法於法定的6個月內完成小組報告書，應以書面通知L’ORD，並敘明遲延的理由及預估完成的時間。
原則上，在爭端解決小組成立後2個月內，爭端當事國應依序交換書面意見。一般係先由原告國提出首次書面意見載明提出控訴的理由，再由被告國提出其首次書面意見載明其答辯的理由。而參加訴訟的第三國，亦可取得爭端當事國雙方所提出的首次書面意見。在爭端當事國互換書面意見後的2個星期內，爭端解決小組將舉行第一次會議。在第一次會議後的4個星期內，爭端當事國再互相提出書面的辯論內容，爭端解決小組則舉行第2次實體審理會議。
在考量爭端當事國及第三國所提出的書面與口頭辯論等相關資料後，爭端解決小組應就其報告書初稿關於說明部分（指包括事實以及主張部分），送交爭端當事國；當事國並應在小組所定期限內，以書面提出其評論意見。在收受當事國書面評論意見後的2至4個星期，小組應再向當事國送交期中報告書，在該報告書中應包括修正後之說明及事實認定之部分。當事國得再次對該期中報告書提出評論，並得於一定期限內，就期中報告書的特定內容向小組要求加開期中審查會議（Examen par l’Organe d’Appel）加以討論。
最後，在完成期中審查會議後2個星期內，爭端解決小組應將最終報告書（Rapport par L’ORD）送交爭端當事國雙方，並在送交當事國後3個星期內，再將最終報告書分送給OMC各會員國。在小組報告書分送給會員國之日起20日後，得送請l’ORD進行採認（Adoption）之程序。
3.上訴階段(Appellate review)  

依照MARD的規定，僅有爭端的當事國始有權對爭端解決小組報告書提起上訴，第三國並無權提起上訴。上訴機構（l’Organe d’appel）的主要功能在於就爭端解決小組作成的報告書，進行再一次的檢討，以避免所謂「錯誤判斷」之情形。上訴機構係扮演「法律審」的角色，有統一法律見解的作用，而「事實審」部分，則僅在爭端解決小組的審查程序部分有之。上訴機構一般應於60日內完成審查（L’examen en Appel）程序，如無法在法定60日內完成審理，應以書面並附理由及預定完成之時間通知L’ORD，但無論如何均不得超過90日。上訴機構報告書之採認，與爭端解決小組報告書之採認方式相同，均以「負面共識決」方式為之。
除非L’ORD在上訴機構將其報告書分送會員國後的30日內，以共識決決定不採認該報告書，否則該上訴機構報告書應由L’ORD完成採認，且當事國應無條件遵守。
4.建議（Recommandations）及裁決執行階段（Mise en oeuvre）  

L’ORD原則上要求敗訴當事國，應立即執行L’ORD之建議或裁決。故明文規定：「立即履行L’ORD的建議或裁決，對於確保爭端之有效解決，以及裨益全體會員國而言，極為重要。」、「在採認小組報告書或上訴機構報告書後30日內之L’ORD會議中，相關會員國應將其執行L’ORD的建議或裁決的意願通知L’ORD。」又敗訴當事國於會議中表示其執行之結果，通常不外下列3種情形：
（1）完全依照裁決內容執行﹔
（2）無法依照裁決內容執行，但願提供賠償﹔
（3）既無法依照裁決內容執行，亦不願提供賠償，此種情形勝訴當事國將可採取貿易報復。
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伍、心得與建議
隨著國際經濟發展與貿易自由化，全球貿易規模不斷地繼續擴大，經貿往來之摩擦與糾紛亦日益產生。根據目前OMC統計數據，訴諸OMC 之貿易爭端案件自1995年至今（2008）年10月24日止共處理381件爭端案件，
透過爭端解決機制排除貿易障礙或解決爭端已為時勢所趨。
我國自2002年加入OMC以來，即持續以第三國身份積極參與爭端解決案件；且無論身為被指控國，抑或指控國，面對接踵而至之OMC爭端解決案件，培訓養成國際經貿法律專業人才，瞭解實際案例處理之程序，並加強承辦人員之專業訓練等均顯得十分重要。
OMC相關協定繁複冗長，理解上具有一定之困難度。而OMC訓練及技術合作處提供之「爭端解決規則與程序」訓練課程，則透過實際之案例模擬與要求學員提交書面報告之過程，使學員充分瞭解相關判決之解釋及條文分析，並熟悉如何依照爭端解決機制處理貿易爭端。
職之模擬演練課程係獲分配與巴西、茅利塔尼亞及義大利學員同組。觀察同期受訓之歐盟代表、比利時、義大利、巴西、阿根廷等學員，對於爭端程序顯較嫻熟，其他非洲學員則較生疏。足見該等國家長期積極參與OMC各項事務，已有相當之成效，爰建議我國繼續派員參與此類專業訓練課程，接受專業指導並累積必要之經驗，俾便有效處理國際經貿爭端。
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� 世界貿易組織法律諮詢中心（Centre Consultatif sur la Legislation de l’OMC）於2001年6月成立於瑞士日內瓦，係獨立於OMC外之政府間國際組織，其成立宗旨係在提供開發中國家會員及低度開發國家有關OMC法律之協助，以確保此等國家知悉其權利義務，並具備相當之法律能力利用OMC爭端解決機制保護其權益，係目前國際間認為最具OMC法律專業能力之國際組織。


� Liste des Membres et Observateurs : http://www.wto.org/french/thewto_f/whatis_f/tif_f/org6_f.htm


� Liste chronologique des différends : http://www.wto.org/french/tratop_f/dispu_f/dispu_status_f.htm
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