應邀訪問捷克、波蘭及匈牙利海關
暨舉辦雙邊關務會議報告
壹、緣起
我與捷克、波蘭及匈牙利海關自83年起開始互訪，並陸續於86年11月22日簽訂「台匈關務合作備忘錄」及87年3月2日簽訂「台捷關務合作備忘錄」以來，一直維持良好關係。此次捷克海關透過我駐捷克代表處經濟組邀請本總局簡總局長前往訪問，為賡續雙方友好關係、加強情資交流，並鑑於捷克已加入歐盟，將於2009年初擔任歐盟輪值主席國，我應掌握契機，瞭解歐盟目前就世界關務組織全球貿易安全與便捷化標準架構（WCO SAFE Framework）推動情形，乃欣然答允。該組並建議宜順道訪問波蘭及匈牙利海關，俾符經濟效益。
波蘭及匈牙利加入歐盟後，關務發展突飛猛進，近年來多次洽我方協查案件，雙方關務合作密切，為利廣泛蒐集情資，多方瞭解歐盟各會員國海關運作情形，透過我駐外代表處安排相關訪問事宜，波蘭及匈牙利海關表示高度歡迎，並就雙方關切議題安排雙邊關務會議。
嗣經本總局於97年6月19日以台總局徵字第0971012571號函報部，財政部於97年7月3日以台財關字第0970100560號函核定前往捷克、波蘭及匈牙利海關訪問暨舉辦雙邊關務會議。
貳、參訪時間：97年7月15日至27日
參、參訪地點：捷克、波蘭、匈牙利
肆、出國參訪人員：
簡良機　關稅總局總局長
劉明珠　關稅總局查緝處副處長
徐仁慈　關稅總局徵課處簡任稽核
楊德容　關稅總局總務處簡任稽核
伍、參訪行程

一、7月15日（星期二）
下午23時5分，搭乘長榮航空BR75班機啟程，經阿姆斯特丹飛往捷克－布拉格。
二、7月16日（星期三）
（一）下午3時抵達布拉格國際機場，捷克關稅總局總局長Mr. Pavel Novotny及副總局長Mrs. Vendulka Hola於第2航廈海關貴賓室歡迎。
（二）H副總局長介紹捷克及捷克海關歷史。

三、7月17日（星期四）
於捷克關稅總局會議室舉行台捷雙邊關務會議，由捷克總局長Mr. Pavel Novotny與簡總局長共同主持，雙方致詞後，各自介紹代表團成員、簡報海關組織任務等，並討論下列各項議題。
（一）海關查緝組織架構及權力（捷方主持）
（二）商業詐欺及毒品（捷方主持）
（三）WCO SAFE 及AEO認證系統（我方主持）
（四）預先電子貨物資訊申報及貨物唯一追蹤號碼UCR（我方主持）
（五）人事管理（捷方主持）
（六）教育及訓練（捷方主持）
（七）智慧財產權邊境措施（我方主持）
（八）海關情資交流（我方主持）
（九）戰略性高科技出口管制措施（我方主持）
四、7月18日（星期五）
參觀位於Hermanice市捷克海關偵測犬訓練中心，並由該中心負責人介紹相關業務及訓練方法（毒品、香菸、菸草與緝毒犬專家研討）。
五、7月19日（星期六）
拜會駐捷克代表處沈代表斯淳。
六、7月20日（星期日）
（一）離開捷克前往波蘭。
（二）下午拜會駐波蘭代表處劉代表宜良。
七、7月21日（星期一）
（一）上午9時30分於波蘭財政部會議室舉行台波雙邊關務會議。由波蘭財政部次長兼海關總局長Mr. Jacek Kapica與簡總局長共同主持，雙方致詞後，各自介紹代表團成員、簡報海關組織、任務及績效等。
（二）11時參觀華沙國際機場（Okecie）緝毒犬於旅客行李及空運貨物執勤情形。
（三）下午3時波蘭海關簡報歐盟優質企業認證、預先電子貨物資訊申報，雙方進行議題討論。
八、7月22日（星期二）
拜會世界關務組織設於波蘭之歐洲區域情報聯絡辦公室（Regional Intelligence Liaison Office; RILO），並續在波蘭財政部會議室舉行台波雙邊關務會議，討論下列各項議題。
（一）貨物唯一追蹤號碼（UCR）。
（二）海關估價。
（三）戰略性高科技出口管制措施。
（四）智慧財產權邊境措施。
（五）毒品走私。
九、7月23日（星期三）
（一）離開波蘭前往匈牙利。
（二）下午拜會駐匈牙利代表處高代表碩泰。
十、7月24日（星期四）
於匈牙利關稅總局會議室舉行台匈雙邊關務會議，由匈牙利海關總局長Dr. Janos Nagy與簡總局長共同主持，雙方致詞後，各自介紹代表團成員、簡報海關組織、任務等，並討論AEO相關作業、預先電子貨物資訊申報、貨物唯一追蹤號碼（UCR）、智慧財產權邊境措施及毒品查緝等議題。
十一、7月25日（星期五）
參訪匈牙利與塞爾維亞邊界之Roszke關稅局設施及檢查業務實際操作情形。
十二、7月26日（星期六）
上午7時55分搭機由布達佩斯經維也納搭乘長榮航空BR62班機返國。
十三、7月27日（星期日）
上午10時45分抵達桃園國際機場。
陸、捷克、波蘭、匈牙利關務概況
一、捷克關務概況
（一）隸屬於財政部，1990年底加入歐盟後，由於與會員國之間已無邊境，海關增加農產品政策及會員國間貿易統計工作。
（二）海關關員裁減並調整組織架構。組織分為三層，第一層為關稅總局（General Directorate of Customs, Prague），第二層為8個地區關稅局（Customs Directorate），第三層為54個地方關稅局（Customs Office）。
（三）海關係一安全架構，於歐盟單一關稅領域架構之海關監控貨物制度下運作，具有司法警察權。
（四）海關是貨物稅之專責管理機關，針對特定貨物徵收貨物稅，亦依法監管特定貨品之生產、儲存及運輸。
（五）海關被納入該國處理突發狀況及危機之緊急處理系統，例如2002年史上最大洪水事件。
（六）海關2個主要工作係保護國際貿易之國內市場及避免進口貨物危及境內人畜、植物之生存及健康。
二、波蘭關務概況
（一）組織：
隸屬財政部，由政務次長（Undersecretary of State）兼關稅總局長（Chief of Customs Service）領導，下設4個司及1個委員會（4 Departments and 1 Council），其下設16個關區（16 Chambers），下一層設46個地方關稅局（46 Customs offices），最下層設161個分支關稅局（161 Customs branches）。
（二）人員：
至2007年底，關稅總局有關員229人，其下屬單位計有關員13,552人。
（三）職掌：

1、保護人民及市場，使其免受威脅

2、促進合法經濟活動

3、保護波國稅務利益

4、打擊貿易領域之犯罪行為
（四）任務：
執行進出口貨物相關作業及政府關務政策或特別規定之業務。其任務包括：
1、進出口貨物依海關及其他相關規定辦理
2、依海關核准之處理方式辦理
3、監管內地稅

4、外籍人員依相關規定辦理
5、參與執行CAP

6、有關INTRASTAT之實務執行工作

7、進出口貨物估價與徵收

8、內地稅之估價與課徵
9、進口貨物加值型營業稅之課徵

10、燃料稅之徵收

11、揭發、預防及調查財政違法及進出口貨物相關之輕微違規案件，並對上揭違法行為人依法起訴。
12、對違法將列為保護文化及智慧財產貨物攜入或攜出波國國境，或違法攜帶限制或管制貨物如：有害廢棄物、化學物質、核子及放射性物質、毒品及麻醉藥品與武器、軍火、爆炸物品及國際管控之高科技貨物等，波國海關將依相關法規予以揭發、調查、打擊。
（五） 2007年海關稅收包括關稅1,748mln zŁ，內地稅49,026mln zŁ、加值型營業稅23,798mln zŁ之31.6%。
三、匈牙利關務概況
（一）關務與經濟監管業務相結合，在財政部下設匈牙利海關暨經濟監管總局，其下設有具司法警察權之中階組織，及不具司法警察權之中階組織與低階組織；主要職掌包括：關務、內地稅管理、調查、執行、國際事務及其他。
（二）在歐盟架構下，匈牙利海關暨經濟監管加盟其關稅共同體（Community Customs Tariffs）及海關資訊科技系統，直接與各會員國海關連線，並直接獲得歐盟支援。
（三）主要任務：以強勢公權力執行聞名的傳統海關任務包括：保衛經濟利益、邊境管理及國際合作以對抗詐欺；海關新任務包括：確保服務及客戶導向的通關流程、確保競爭力、電子化服務、加速通關及單一窗口等。
（四）2007年重要工作成果：海關ｅ化（進／出口流程及AEO）、內地稅ｅ化（ABEV／客戶端；供應鍊之電子追縱；以條碼標示已完成徵稅）、電子付款（旅客進出機場；電子銀行；訊息管理）、聯繫中心（電子與電話資訊系統）、單一窗口（1 input / 1 output message，貨物單一控管，隱式內網通訊）。
（五）2008年重要工作重點：
1、掌控全球趨勢與國內重要決策效益。
2、因應自由化業務：訂定相關規定及行政任務，運用貿易統計資料，作為經濟政策之重要指標。
3、海關應具有行政執行權，並維護廠商權益。
4、業務執行技巧：為順應時代潮流，採取便捷化、標準化、現代化、策略聯盟、夥伴關係等方式，推動關務。
（六）2008年擴增綠色稅及洗錢防治二大功能。
（七）國際合作方面：
1、參與國際組織包括WCO、SECI、OLAF、EUROPOL等。
2、參與歐盟組織包括European Commission DG TAXUD、DG Enlargement等。
3、參與歐盟會員國間雙邊資料交換協議、多邊決等業務。
4、與第三世界國家（如支持歐盟者或具有相同計畫或分享專業訓練等）Moldavian、Bosnian、Mongolian等建立關係。
5、經常辦理多邊研討會與實際業務演練（如Memphis、Peregrine等城市）。
柒、台捷雙邊關務會議及參訪紀要

一、台捷雙邊關務會議
（一）時間：2008年7月17日
（二）地點：捷克關稅總局會議室
（三）出席人員：捷克海關總局長Mr. Pavel Novotny及副總局長Mrs. Vendulka Hola率相關處室主管關員，與我方代表團舉行關務會議。駐捷克代表處何組長元圭、陳秘書秀全陪同全程參與會議。
（四）會議紀要：
1、捷克海關簡報槍毒、智慧財產權等查緝措施及績效、人事管理與教育訓練(附件1)，並交換意見與分享實務經驗。

2、我方簡報世界關務組織貿易安全與便捷標準架構－優質企業認證制度（WCO SAFE Framework-Authorized Economic Operator Validation System）、智慧財產權邊境措施及查緝槍毒之策進作為與績效，並討論下列議題。
(1)
自2008年1月1日至今捷克有多少業者申請AEO認證？
捷方表示：目前捷克海關受理申請AEO認證之業者有29家，並已核准4家。全體歐盟海關受理1,096家，並已核准186家，其中只有1家資格被取消。
(2)
企業申請AEO資格係向總局申請或是向地區關稅局申請，有無組成專案小組專門審核AEO申請案件？
捷方表示：捷克海關Ceske Budejovice地區關稅局被指定為負責受理AEO申請、審查、稽核及核發AEO證書單位，此地區關稅局必須與其它通關單位及申請人所在地的權責關稅局密切合作。

(3)
一般來說，海關關員在過去很少審查安全標準，捷克海關如何執行此項新的任務？
捷方表示：在歐盟有多次訓練，歐盟及捷克海關亦有網路學習計畫，捷克境內亦舉辦數場訓練研討會，並於海關網站發布內部作業說明，歐盟執委會與會員國則定期舉辦監控任務。

(4)
除海關認證外，AEO申請人有無自行付費請第三人認證安全標準之情形？
捷方表示：一些國際安全標準證書在申請人的審核中是被接受的，此項證書的取得必須付費，大部分的跨國公司的國外分支公司有這些證書。

(5)
歐盟給AEO製造商、出口商、進口商及報關業者持有者通關簡單化的優惠是具體而明顯的，而對運送人、貨棧業者及承攬業者取得AEO資格有那些好處？
捷方表示：AEO證書分三類，依申請人申請核准之AEO類別而給予不同之優惠，包括進出歐盟關稅領域的海關單位時，減少提交進出口概要申報書之資料項目，或給與簡單化通關程序。另貨物如被篩選為應驗貨時，優先予以處理並可選擇檢查地點。

(6)
捷克有無與歐盟以外國家互相承認AEO資格之計畫？
捷方表示：由歐盟執委會與第三國簽署。歐盟的應用程式系統所有會員國均可利用，而所有AEO證書的資訊均含括在此系統。捷克海關已發展介面連結到歐盟的應用程式系統，以提供該國各地區關稅局容易取得這些資訊。

3、我方簡報預先電子貨物資訊申報及貨物唯一追蹤號碼（Advance Electronic Cargo Information Filing and Unique Consignment Reference Number），並討論下列議題。
(1)
有關在歐盟法規中有6種格式簡易申報單及概要申報單，僅需申報11至31個項目，這些項目是否僅為安全目的篩選高危險貨物之用，其餘項目包括徵稅與統計目的項目有那些及何時申報？
捷方表示：2006年12月18日歐盟（EC）第1875號規章（附件2）已制訂新的附錄30A，該附錄規定不同的運輸方式之進出口概要申報書（entry & exit summary declaration）之申報資料項目，這些資料項目是歐盟共同的風險分析之主要項目，也是國家級風險分析之主要項目，該項分析是在進口或出口海關單位對所有貨物執行。此項風險分析的理由是決定貨物是否可以進出歐盟關稅領域。當然，詳細的各會員國國家級風險分析是與進口或轉運通關申報單（import or transit customs declaration）之資料一起執行，另外國家級風險分析是與出口通關報單之資料平行執行。

(2)
歐盟自2008年7月1日起將實施進出口貨物預先電子申報，此項新措施所要求之簡易申報單及概要申報單與海關申報單之關係如何？
捷方表示：歐盟與一些其它預先電子資料交換（例如美國）正在準備中，此項交換將是以出口概要申報單之資料為基礎，這些資料規定於歐盟（EC）第1875號規章新的附錄30A中，出口概要申報書可以從出口通關申報單資料產生（全部或不完整的）簡易申報單（simplified declaration）或從轉運通關申報單之資料產生（視海關單位被用來作為經由歐盟的外部邊境之貨物運輸＝出口海關單位而定）。

(3)
2009年7月1日起進出歐盟之貨物，進出口商須在規定時限內提交進出口概要申報書，是否有規定運輸業者須在時限內提交進出口艙單？
捷方表示：依據執委會規章第（EEC）No 2913/92號所制訂之歐盟海關法第36b條第3或第4項規定，進口或出口概要申報書須由攜入貨物進入歐盟關稅領域之人或負責載運貨物歐盟關稅領域之人提交，然而，概要申報書可由以下之人提出。
A.歐盟海關法第36b條第3項所提之人。
B.任何於有問題時能提出貨物或提出貨物給權責海關之人。
C.前2項之代表人。
意即大部分情況下，運送人（carrier）負責提交進口或出口概要申報書。

(4)
貴國是否使用UCR作為艙單及報單資料之存取鍵？
捷方表示：WCO有標準，依據附錄30A，如無UCR時，運送文件號碼可替代UCR（an alternative），它提供連結到其他有用的資訊來源，其可連結到單一管理文件之通關申報單（SAD）第7欄（box 7），目前捷克通關申報單處理系統能處理UCR，而在出口或轉運制度中無任何限制。UCR的處理在2009年7月1日起當新的進口制度之應用程式系統（e-Import＝ICS and AIS）上線時將會被使用。更詳細資料可從WCO會議及簡報或UCR聯絡小組取得。
http://www.wcoomd.org/members/meetingdocuments/procedures/ucre.htm
(5)
UCR 35碼之編碼原則除年度、國別及貿易商辨識碼外，其餘供公司內部參考用之空位在UCR欄位如何編碼，可否舉例說明？
捷方表示：UCR可被貿易商使用，目前UCR用於進口、出口及轉運報單並非強制要求申報（obligatory）。

(6)
捷克海關是否要求貿易商於進口或出口報單申報UCR？
捷方表示：捷克海關並未要求。

(7)
假如一個台灣出口商想輸出貨物到捷克，是否需要提供1個UCR號碼給捷克的進口商，以供其申報進口報單？
捷方表示：捷克海關並無此需要。

(8)
捷克海關有無計劃與歐盟以外國家交換資訊？
捷方表示：捷克海關並無此計畫。

(9)
可否說明SAD（Single Administrative Document, 單一管理文件）之用途，及其與報單之關係如何（附件3）？
捷方表示：SAD是一個標準的通關申報單單面格式，賦予SAD特定欄位將用來作為資料項目當通關申報單以電子傳輸（無紙化），僅電子轉運申報單之結構、內容、規則與條件已被公布使用於NCTS（EU-EFTA transit system），詳細內容在規章第（EEC）No 2454/93號規範制定（EEC）No 2913/92歐盟海關法之執委會規章實施條文之附錄37, 37A, 37C, 38可取得。
Code:http://eur-lex.europa.eu/Result.do?direct=yes&lang=en&consleg=01993R2454
（2008/01/01止）電子出口及進口申報單之結構、內容、規則與條件將在新施行法規-現代化海關法中公布。

4、情資交流方面：
捷克海關認同國際海關情資交流之重要，並指定其查緝單位主管與我建立情資通報窗口。
二、參訪偵測犬訓練中心紀要

（一）時間：2008年7月18日
（二）地點：捷克海關偵測犬訓練中心（參見照片3, 4）
（三）重要紀要：
1、此次參訪捷克海關偵測犬訓練中心，其成立於1972年，直屬捷克關稅總局，該中心為世界關務組織區域偵測犬中心（Regional Dog Training Centre of the WCO），位於布拉格北方之Hermanice市，接近捷克與波蘭邊境，距離布拉格約2小時車程。
2、訓練中心訓練用犬隻99%均購自捷克境內，60%可完成訓練，其訓練之偵測犬包括緝毒犬、CITES犬、偵爆犬、偵槍彈犬、偵菸犬、防護犬等。目前完訓偵測犬總計67隻（28隻緝毒犬、8隻偵槍彈犬、12隻偵菸犬、2隻偵爆犬、2隻CITES犬及15隻防護犬），部署於地方關稅局之國際機場、道路攔截、轉口區、郵包、貨物及其他。其中偵測犬隊於轉口貨櫃區，主要為協助找出須實際查驗之貨櫃。
3、捷克海關表示多重偵測能力之犬隻是非常有效的，每年偵測出之毒品案約200-300件、香菸案60-80件、瀕臨絕種動物及其產品案40-50件，去年更偵破槍隻走私案2件。
4、捷克海關訓練犬種包括德國牧羊犬、比利時牧羊犬、拉布拉多獵犬、西班牙長耳獵犬等。該國偵測犬訓練中心已成為WCO區域偵測犬訓練中心，除為海關訓練各種偵測犬外，亦為其他執法單位及歐盟其他國家海關代訓。此外，每年辦理國際偵測犬比賽。
捌、台波雙邊關務會議及參訪紀要

一、台波雙邊關務會議

（一）時間：2008年7月21、22日

（二）地點：波蘭華沙財政部會議室

（三）出席人員：波蘭海關總局長Mr. Jacek Kapica率副司長Mr. Doriusz Wencel及相關單位主管、關員，與我方代表團舉行關務會議。駐波蘭代表處劉代表宜良、詹組長聯興、林秘書協宏陪同參與會議。

（四）會議紀要：

1、波蘭海關簡介海關組織、任務及績效（附件4）。
2、波蘭海關多位單位主管及關員簡介各項關務措施，有關優質企業認證制度（AEO）重點如下（附件5）：

(1)
安全與便捷供應鏈之含義，相關行業包括製造業、出口商、承攬業、報關業、倉儲業、運送業及進口商等。

(2)
環境改變

A.貿易與犯罪增加。

B.恐怖份子威脅增加。

C.國家間之相互連繫與相互信賴增加。

(3)
海關角色改變

A.傳統方法：關切財政事務與稅收。

B.新的工作與挑戰：肇因於安全事務的增加。

(4)
海關的挑戰

A.在便捷合法貿易與須確保國民安全與利益。

B.增加IT系統的相容性，作為防止詐欺的工具及在不損及貿易下增加安全。

(5)
新的安全方法
海關管控中有關安全方面的整合及對貿易商的認可。

A.確保責任的明定。

B.海關管控安全方面的整合。

C.確保資料可用電子交換。

D.在關務簡化之認可中有關安全方面的整合。

(6)
國際的背景

A.安全措施必須掌握國際全貌。

B.歐盟貿易夥伴的措施，如日本、美國等。

C.目標：管控、標準與可信賴廠商的相互承認，IN VIEW OF達成綠色通道（green lanes），進而便捷貿易。

(7)
安全方案：可信賴廠商（AEO）的發展。

(8)
AEO的法律基礎：依據歐盟海關法、施行細則、執委會及歐盟規章。

(9)
AEO證書的種類，分成三種如下：

A.簡單化AEO證書。（C certificate-Customs Simplifications）
B.安全AEO證書。（S certificate-Security & Safety）
C.簡單化與安全AEO證書。
（F certificate-Customs Simplifications + Security & Safety）
(10)
AEO的地位，授與符合下列規範之人：

A.其商務過程係包含於海關法規所規範之活動之人。

B.有總公司在歐盟關稅領域（例外情形）。

C.符合第5a（2）cc之要求、規定與標準。

(11)
AEO對貿易的好處

A.AEO證書在所有歐盟會員國均有效。

B.容易取得通關簡單化優惠（例如境內通關，免保證金）。

C.較少的貨物與文件檢查（低風險分數）。

D.如須檢查時，優先處理。

E.檢查地點的選擇。

F.2009年7月1日起概要申報單可提供較少資料。

G.透過國際協定與第三國家相互承認AEO資格。

H.國際貿易中承認為安全貿易夥伴。

I.在MCC&IP/ MCC中可預見更簡單化與更便捷化。

(12)
AEO對海關的好處

A.海關可專注於增加外部安全供應鏈之執行查緝禁止類或管制類及虛報貨物上。

B.海關能增加高風險貨物之查緝。

C.資源更佳運用，更有效率的內部處理流程，更正確與及時的資訊。

D.貿易界與海關更佳之關係。

(13)
波蘭實施AEO現況：有40家公司向該國申請AEO認證，歐盟已核發144張證書，大部分為簡化與安全AEO證書（AEO Certificate – Customs Simplification and Security and Safety）（核發家數與捷克海關所報不同，應係統計期間不同所致）。

(14)
AEO資料庫：設置於歐盟執委會網站。

(15)
AEO的資訊：網際網路上建置公開可利用資訊。

3、波蘭海關簡介有關進口管控系統（Import Control System, ICS），將於2009年7月1日起實施（附件6, 7）。

(1)
歐盟法規
歐盟規章（EC）No 1875/2006修訂Regulation（EEC）No 2454/93，Regulation（EEC）No 2913/92，有關於Council Regulation（EEC）No 2913/92建立共同體關稅法，特別是Article 247。關稅法Regulation（EEC）2913/92的修正案Regulation（EEC）No 648/2005介紹了有關貨物出入共同體時之安全措施。

(2)
共同規則
為了使得正常的風險分析與控管能啟動，有必要建立起一套詳細的制度和時限來要求企業為所有進出境的貨物提供抵達前和抵達後的資料。各種不同的運輸工具、貨物或是企業都應遵循WCO SAFE的規範。為了能讓海關有效執行風險分析，電子輸入抵達前及抵達後的資料有其必要性。文書的報關與通知上應在特殊情況下使用。

(3)
進口概要申報單

A.進口概要申報單除非法規中另有特別規定外，所有進入歐洲共同體之貨物須依第36a條文規定辦理概要申報單。

B.下列的貨物無須進口概要申報：

a.
電力。

b.
透過管線進入之貨物。

c.
信件、明信片、印刷品，包含透過電子傳輸。

d.
在萬國郵盟規定下流通之貨物。

e.
Articles 230, 232及233等相關申報法規涵蓋下的貨物。
f.
旅客行李中的貨物。

g.
依第225, 227及229(1)條文規定允許口頭申報的貨物。
h.
ATA與CPD所涵蓋之貨物。

i.
1951年在倫敦簽訂大西洋公約下往來之貨物。

j.
依第313b條文規定知一般運輸船上物品。

k.
1961、1963年維也納會議或1969年紐約會議所通過的救濟性質貨物。

C.如果貨物置於臨時儲存區（即我國之聯鎖倉庫），則(e)(f)(g)的貨物將需要進口概要申報單。

D.如果共同體與第三國之間簽訂了一個承認出口國安檢的國際協議，準用該協議中的條件。

(4)
申報時限

A.
海運：進口概要申報單應在下列期限內提交至海關：

a.
裝櫃貨物：出港上貨前24小時，除了(c)與(d)之外。

b.
大宗貨物：在抵達關稅領域第一個港口前4小時。

c.
格林蘭等：在抵達關稅領域第一個港口至少2小時前。
d.
格林蘭等24小時旅途內：在抵達關稅領域第一個港口至少2小時前。

B.
空運時，進口概要申報單應在下列期限內提交至海關：

a.
短程旅途：在飛機起飛前。

b.
長程旅途：進入關稅領域後第一個機場前4小時。

C.
鐵路及內陸水運則應在進入關稅領域前2小時提交。

D.
陸運則應在進入關稅領域前1小時提交。

E.
當進口概要申報單不是使用資料處理技術提交時，其提交期限至少是4小時前。

F.
如果海關的電腦系統無法使用，提交期限依舊有效。

G.
依第181d規定，共同體與第三國之間簽訂安檢協定時，依協定辦理。

H.
當需要提交簡易進口申報的貨物沒有申報時，將貨物帶入關稅領域或為該貨物負責運送之人獎立即提交簡易進口申報。

I.
如果企業在Article 184a所規定的期限後才提交簡易進口申報，將無法避免國家法律所規定之處罰。

(5)
申報格式
簡易進口申報將利用電子傳輸。它需包括前揭附錄30A所列之細則，並遵循該附錄之解說完成申報。

(6)
海關申報單

A.
當貨物在符合Article 40情況下提交給海關，應被視為已放置在暫存區內，且海關應保存進口簡易申報單，以供海關查核是否批准貨物放行。為Article 49目的，進口簡易申報應在貨物提交之日就提出。

B.
當根據Article 36c提交海關申報單做為進口簡易申報單給入境海關時，海關應在貨物提交時接受申報，且貨物應根據其申報手續規定置放。

C.
為達成上述第A及第B點，非歐盟貨物從出境海關依轉運程序提交給歐盟境內目的地海關時，提交給目的地海關的轉運申報應視為暫時儲存的進口簡易申報。

4.
我方就世界關務組織貿易安全與便捷標準架構－優質企業認證制度及預先電子貨物資訊申報提出下列議題討論。
(1)
自2008年1月1日至今波蘭有多少業者申請AEO認證？
波方表示：向波蘭海關申請AEO認證家數計40家，惟歐盟已核准144家，尚有800家正在審核中（與捷克海關數字不同，應係統計截止時間不同所致）。

(2)
企業申請AEO資格係向總局申請或是向地區關稅局申請？有無組成專案小組專門審核AEO申請案件？
波方表示：向地區關稅局申請。

(3)
一般來說，海關關員在過去很少審查安全標準，貴國海關如何執行此項新的任務？
波方表示：訓練關員執行此項新的任務。

(4)
除海關認證外，AEO申請人有無自行付費請第三人認證安全標準之情形？
波方表示：國際組織如ISO認證可以接受。

(5)
歐盟給AEO製造商、出口商、進口商及報關業者持有者通關簡單化的優惠是具體而明顯的，可否說明運送人、貨棧業者及承攬業者取得AEO資格之好處？
波方表示：如在安全上沒問題，通關較為快速。

(6)
歐盟申請AEO資格有無最低資本額及營業額之規定，如無規定，海關如何衡量企業之償付能力？
波方表示：企業申請AEO資格並無最低資本額及營業額之規定，海關參考申請者銀行往來帳戶以瞭解其財務狀況及憑會計人員（accounting people）之審查。

(7)
波蘭有無與歐盟以外國家互相承認AEO資格之計畫？
波方表示：由歐盟統一與歐盟以外國家簽署互相承認。

(8)
2009年7月1日起進出歐盟之貨物進出口商須在規定時間內提交進出口概要申報書，是否有規定運輸業者須在時限內提交進出口艙單？
波方表示：簡易申報單及概要申報單原則係由運輸業者在規定時限內申報。

5、波蘭海關簡介

(1)
海關估價（附件8）
(2)
戰略性高科技出口管制措施（附件9）
(3)
智慧財產權邊境措施（附件10）
(4)
毒品走私（附件11）
雙方就相關議題進行討論並交換意見。
6、情資交流
(1)
波蘭海關總局長表示為加強雙方之情資交流，將採澳大利亞模式與我方簽定情資交流協議，一旦確定此案，將立即通知我方，俾各自依行政程序報請核定。
(2)
波蘭海關更進一步安排我參觀其區域情報聯絡辦公室（Regional Intelligence Liaison Office; RILO，參考照片14, 15），世界關務組織全球共有11個區域情報聯絡辦公室（RILO），歐洲設有3個，其中1個設在華沙，我方於參觀該辦公室時，與負責人（Ms. Agnieszka Butrym- Bielatko）就海關情資分享議題充分交換意見，渠等並建議我可以申請成為RILO之觀察員。
二、參訪華沙國際機場實務作業紀要

（一）時間：2008年7月21日

（二）地點：波蘭華沙國際機場（Okecie）緝毒犬於旅客行李及空運貨物執勤情形（參考照片10, 13）
（三）重要紀要：
波蘭華沙國際機場每年有8百萬人次旅客入境，設有2個航站，近年在歐盟協助下，查緝器械設施新穎且功能強：

1、旅客毒品偵測儀（參考照片11）：利用微量元素檢測，讓可疑旅客站在偵測儀中，儀器會快速於多個角度向旅客身上噴出氣體，利用自然上升之氣流，針對旅客身上之微粒及氣味分析是否持有毒品或爆裂物，分析時間極短，不會造成旅客因等待而不耐，一旦顯示有毒品或爆裂物，則會發出警訊。於海關檢查室設置此設備，兼具緝毒及嚇阻效果，頗具參考價值。
2、監控旅客通關觀察室（參考照片12）：於行李轉盤邊設有一排監控室，稽查關員可於室內觀察旅客（位於行李轉盤前）之異常行為或監控可疑旅客，一旦發現異常或有進一步查證必要，可立即通知現場關員利用旅客毒品偵測儀或緝毒犬採取進一步查證作為。由於監控室之玻璃窗採單向反射深色玻璃，故海關採取監控作為時，旅客並不會察覺。
玖、台匈雙邊關務會議及參訪紀要

一、台匈雙邊關務會議

（一）時間：2008年7月24日

（二）地點：匈牙利關稅總局會議室

（三）出席人員：匈牙利海關總局長Dr. Janos Nagy率國際關係處長Mr. Gabor Hoka及相關處室主管、關員，與我方代表團舉行關務會議。駐匈牙利代表處石組長心、楊秘書嘉隆陪同全程參與會議。

（四）會議紀要：

1、匈牙利海關總局長親自簡報「Tasks of the Hungarian Customs and Finance Guard – its Present and Future」（附件12）。另附「Hungarian Customs and Finance Guard 2007」（附件13）供參考。
2、我方就世界關務組織貿易安全與便捷標準架構－優質企業認證制度簡報後，提出下列議題。
(1)
自2008年1月1日至今匈牙利有多少業者申請AEO認證？
匈方表示：由匈牙利海關提出申請與家數計8家，已核准2家。

(2)
企業申請AEO資格係向總局申請或是向地區關稅局申請？有無組成專案小組專門審核AEO申請案件？
匈方表示：共有7個獨立的地區管控中心（regional control center），由該管控中心負責審查AEO申請案件，並無另組成專案小組專門審核AEO申請案件，但由該固定的工作小組審核，該中心另有其他任務。

(3)
一般來說，海關關員在過去很少審查安全標準，匈牙利海關如何執行此項新的任務？
匈方表示：在歐盟層級有分享經驗的研討會，由海關與業者參加，分享經驗。WCO網站有相關教材可利用。

(4)
除海關認證外，AEO申請人有無自行付費請第三人認證安全標準之情形？
匈方表示：法規有規定，實務上尚未採用。
(5)
歐盟給AEO製造商、出口商、進口商及報關業者持有者通關簡單化的優惠是具體而明顯的，可否說明運送人、貨棧業者及承攬業者取得AEO資格之好處？
匈方表示：匈牙利業者亦向海關提出相同問題，惟依據歐盟AEO證書的不同，已規範有各種優惠措施。

(6)
匈牙利有無與歐盟以外國家互相承認AEO資格之計畫？
匈方表示：屬歐盟執委會層級，由該委員會統一對外洽談互相承認AEO資格之協定。歐盟目前正進行與美國、日本、澳大利亞，紐西蘭等國洽談互相承認AEO資格之協定中。

3、有關預先電子貨物資訊申報及貨物唯一追蹤號碼部分
(1)
因匈牙利與波蘭均屬歐盟會員國，其規範與措施均與捷克海關說明相同。

(2)
有關SAD之用途與內容部分，經匈牙利海關說明後，並提供SAD相關規定及格式詳如附件3，供我方參考。
4、情資交流
匈牙利海關表示今（97）年秋天歐盟會議將決定國際情資交流之各種限制，承諾將於該會後積極研議與我簽定情資交流協定或協議。
二、參訪匈牙利邊境關務作業紀要

（一）時間：2008年7月25日

（二）地點：匈牙利Roszke關稅局
（三）重要紀要：
1、
Roszke關稅局位於匈牙利與塞爾維亞邊界。由Roszke關稅局局長簡報外，並參觀其機動辦公室（照片22）、香菸犬現場執勤情形（照片25）、大型機動式X光檢查儀（照片26, 27）及邊境旅客、車輛查緝（照片28）作業。
2、歐盟採取整體有效率、有規畫制度，利用歐盟基金協助較落後之會員國家，推動各項業務改革及購置各種查緝器械、設備，例如大型機動式X光檢查儀、旅客毒品偵測儀等，在極短時間內將其執法能力提升至先進關務國家水準，成效卓著。

3、在匈牙利海關實際觀摩到歐盟輔助購置之機動辦公室，其配備及運作讓人耳目一新。該辦公室設於1部9人座車內，內設辦公桌及可與辦公室連線之電腦及印表機設備等，另備1套X光掃瞄儀及1套包括密度儀、內視鏡、通扦等之查緝器械組，查緝關員可隨時至資料庫查詢相關資料，並運用各項查緝器械查核及查緝可疑對象。
拾、心得與建議
一、為期落實世界關務組織全球貿易安全與便捷化標準架構，我應積極制訂海關優質企業（AEO）認證標準作業，並辦理未來負責專責小組成員之訓練，以爭取其他國家之相互承認優質企業資格。
二、2009年7月1日起，歐盟將實施進出口貨物預先電子申報概要申報單（Summary declaration）及簡易申報單（Simplified declaration），我國內出口商及運輸業者宜注意配合辦理，本總局主管單位宜辦理說明會積極宣導。
三、為提供更便捷之通關環境，我應積極蒐集研析各項查緝器械及設備之功能及效益，並編列預算建置有效之查緝器械、工具或環境，加強海關執行查核及查緝之能力（例如機動辦公室、監控旅客通關觀察室及旅客毒品偵測儀、緝毒犬、各種X光儀檢設備、密度儀、內視鏡等）。
（一）各關稅局機動巡查隊應研議建置機動辦公室，配置各項查緝器械及設備，強化我機動查緝能力。
（二）空運機場旅客行李轉盤旁設置監控旅客通關觀察室，俾利觀察旅客行為異常情形。
（三）於旅客通關點建置旅客毒品偵測儀，俾嚇阻毒品走私行為及提升毒品查緝能力。
（四）積極加強緝毒犬之培訓及運用，辦理各項海關內部及外部之宣導會，並視業務需要增加其他種類偵測犬之訓練。鼓勵領犬員在適度之時機參加各項國際緝毒犬緝毒比賽。
四、為利推動世界關務組織全球貿易安全與便捷化標準架構，營造更便捷、安全之通關環境，建議宜符合國際趨勢，賦予海關關務刑事調查權，俾利海關能有效率及有效能執行邊境措施，提供國內業者安全便捷之通關環境。
五、此次，我駐外單位均積極參與所有會議與活動，並肯定捷克、波蘭及匈牙利海關極重視雙邊互動，皆以最高規格安排所有行程及接待，各國海關總局長並全程參與，顯示國際海關間之交流，確有助我國推動國際實質關係。爰建議應積極利用海關國際化之特質，結合我經貿資源，就實務面及技術面與其他國家海關加強進行查緝經驗分享及情資交流，高層定期互訪，並安排雙邊關務會議。
1
23

