出國報告（出國類別：考察）

第15屆北京國際圖書博覽會

服務機關：行政院新聞局（出版事業處）

姓名職稱：專員林麗如

派赴國家：中國大陸（天津）

出國期間：97年8月30～9月5日

報告日期：97年10月16日

一、參展目的：

(一)北京國際圖書博覽會簡介：

北京國際圖書博覽會始於1986年，原本每兩年舉辦一次、至2002年改為每年舉辦一次，至今（2008年）已是第15屆。經過二十年的發展，北京國際圖書博覽會已是亞洲最大的國際書展、且是世界四大書展之一；並成為兼具版權貿易、圖書貿易、文化活動、展覽展示、信息交流、業界溝通等多功能的出版交流盛會。

身為亞洲最大的國際書展，北京國際圖書博覽會的舉辦自然受到世界各國的矚目，近二年來，每年吸引了50個以上的國家、1,300個以上的參展單位報名與會，參展圖書150,000萬冊以上，參觀者達200,000人以上，在為期四天的活動中並達成10,000件以上的版權交易，可謂成果相當豐碩。
(二)參展目的：

1. 鼓勵並輔導出版產業行銷國際：臺灣圖書市場過小，一直是國內出版產業發展的障礙。基於輔導出版產業之立場，本局積極鼓勵並輔導出版業者將出版品行銷國際，而行銷國際之最具體可行方法就是參加國際書展。

2. 促進兩岸出版交流：大陸地區向來為我國圖書最大出口區，且兩岸間圖書版權交易熱絡；組團參加在大陸舉辦之書展，將有助於加強兩岸出版從業人員交流與出版合作等，並可協助業者將臺灣圖書銷售大陸市場、開拓商機。

3. 北京國際圖書博覽會是大陸重點支持的八大文化會展項目之一，是大陸「十一五」時期大力扶持的重要會展事業，就近觀察其活動辦理，有助於了解大陸對其文化事業的輔導行銷，可做為我國辦理書展活動之參考。

二、參展過程：

（一）第15屆北京國際圖書博覽會概況：

1. 時間：2008年9月1日至4 日。

2. 地點：天津國際展覽中心。
3. 主辦單位：由國家新聞出版總署（國家版權局）、國務院新聞辦公室、教育部、科學技術部、文化部、北京市人民政府、天津市人民政府及中國出版工作者協會共同主辦。
4. 承辦單位：中國出版集團公司中國圖書進出口（集團）總公司。
5. 整體展出情形：

（1） 這次的出版盛會，因適逢北京辦理奧運及殘奧期間，所以特將展場移師天津國際展覽中心，展場面積35,000平方米，共有51個國家、1,390家出版廠商參展（包括大陸出版業者870家、國際出版業者520家），展出圖書數量高達150,000冊。書展期間並舉辦了820場文化活動，達成11,451件版權交易。

（2） 展場規劃上，共分為國內展區、專業特色展區、海外展區等三大部分：國內展區展出的為大陸各省、各出版集團（社）的出版品。專業特色展區則包括兒童動漫展區、電位出版展區及版權中心。海外展區則有主賓國（希臘）展區、國際圖書及期刊展區。
（3） 配合圖書博覽會的舉辦，天津第三屆讀書節也在天津圖書大廈開幕，讀書節將展出2008年度10餘萬個品種的新書、好書，內容囊括天津的歷史、民俗、文化、風貌、旅遊等內容，盡情展現天津城市的文化魅力；活動在周六及周日兩天，就吸引了讀者七萬人次，圖書銷售額達到百萬餘元。
6. 展出活動及特色：

（1） 出版論壇：
主論壇：以「國際出版合作新趨勢」為題，邀請了包括大陸新聞出版總署副署長閻曉宏、國務院新聞辦公室副主任李冰、希臘國家圖書中心主席帕特羅斯·馬可瑞斯、中國出版集團副總裁李朋義、康泰納仕國際集團董事長喬納森．紐豪斯、劍橋大學出版社全球首席執行長潘仕勛等國際出版人士出席與會，並就論題發表意見、溝通看法。

兒童出版分論壇：以「兒童圖書出版的國際化與本土化」為題，邀請了包括英國DK（Dorling Kindersley）公司國際部高級經理卡羅琳．蘭黛、接力出版社總編輯白冰、美國學樂出版集團亞洲區副總裁琳達．華佛爾、童趣出版有限公司總經理侯明亮、亞特蘭大娛樂股份有限公司首席執行長馬蘭柯等發表演說。

科學教育出版分論壇：以「數位時代的科教出版與國際合作」為題，邀請出席演說者包括愛思唯爾醫學部大中華及韓國區執行董事林玉祥、人民大學出版社副社長孟超、遼寧科技出版社副社長陳慈良、浙江大學出版社社長傅強、英國培生教育出版集團版權總監萊內特．歐文等。

大眾圖書出版分論壇：以「大眾圖書在電子商務時代的營利模式」為題，邀請出席演說者包括哈珀．柯林斯出版集團中國市場發展部總經理周愛蘭、企鵝（中國）諮詢有限公司總經理周海倫、中國大百科全書出版社社長龔莉、盛大文學有限公司首席執行長侯小強、卓越亞馬遜副總裁石濤等。
（2） 主賓國～希臘：
搶眼的藍、白、紅三色，布置出希臘主賓國展區，簡約的設計、明快的色調，讓希臘顯得既古典又現代。

以『希臘：大海、陽光、天空、海風、女人……三千年旅程』為名，在其中並展示兩件最搶眼的希臘文明典型文物：來自米洛島的阿芙羅狄忒雕塑，以及一套安東尼斯·夫卡斯在1960年上演的「腓尼基少女」中穿著的戲裝；這樣精心的設計，加上「希臘絕美旅遊目的地覽勝」等影片的播放，讓參觀者可盡情的沈醉在一片希臘風中。

整個希臘展區共分為11個部分，其中包括了古希臘及奧林匹克運動會、兒童讀物、長短篇小說、評論書籍、詩歌、現代戲劇、圖畫書籍、旅遊、星象類圖書、外籍人學希臘語出版品及翻譯成中文的希臘書等。主賓區內並安排了30項的文化活動，每一小時都有不同的表演，讓人目不暇給，整個表演活動側重在文學、音樂、戲劇及表現藝術上。

（3） 濃郁天津風：身為博覽會東道主，天津將其最具特色的楊柳青年畫、泥人張彩塑、微雕、剪紙等藝術展出，並邀人現場示範，為博覽會增添不同的風情，並與希臘展區相映成趣。

（4） 愛書人愛森林：國際環保綠色和平組織在博覽會中啟動『愛書人愛森林』活動，呼籲出版業和作家採用『森林友好型紙張』也就是再生紙印刷圖書，並鼓勵廣大讀者推動他們喜愛的作家支持綠色出版。在這個『愛書人愛森林』展區，綠色和平搭起再生紙和回收舊紙板制成的『紙森林』，令參觀者身臨其境地感受到森林和紙張之間的緊密聯繫，並傳遞使用『森林友好型紙張』的概念。
 (二)我國設展情形：
1. 中華民國圖書出版事業協會：

設有「台灣出版人」共同展區2個，參展的業者有中央社、世界書局、三民書局、五南圖書公司、大展出版社、品冠出版社、東佑出版社、康軒文化公司、千華出版公司、東立出版社、全國文教機構、黎明文化公司、網際智慧、文史哲出版社、新文京出版公司、華藝出版社、國家書店、漢珍出版公司、城邦出版集團、民聖出版社、大新書局、六藝出版社、美樂萬出版公司、何嘉仁書店、吉的堡出版公司、燈塔出版社、多識界出版公司、凱撒琳出版公司、敦煌書局、人類出版公司、全華科技公司、大自然出版社、稻田出版社、宜華出版社、茂榮出版公司、藝軒圖書公司、廣和出版社、耕林出版社與大輿出版社等39家，計提供1300冊圖書參展。

另國立故宮博物院、合記出版社、宏泰印刷公司等設有獨立展位。

2. 中華民國圖書發行協進會：

北京圖書博覽會是以版權交易為主型態的書展，協進會雖未設有展區，但仍組團參加活動，並與各國業者進行版權洽談業務。參展成員包括農學、寂天、聯經、大地、大都會、台視文化、格林、台北書展基金會．．．等30家業者、計有55人。 

3. 本（15）屆博覽會協會與協進會均分別組團參展，因本局經費有限，僅補助協會新台幣15萬元，並派員隨該團參展觀摩；而協進會因未設有展位，本局未予補助。
三、參展心得

（1） 展場設計各具巧思

每年參與北京國際圖書博覽會的國家超過50個，參展單位超過1,300個，各國參展業者為吸引參觀者的目光，無不在自己的展位上巧思設計、展現其出版特色。

此次展區主要分為大陸國內展區及國際展區：在大陸國內展區部分，展出的為大陸各省、各出版集團（社）的出版品，大陸出版集團因多有國營色彩、經費來源無虞，所以無論是在展場規模、或硬體設備與裝潢等氣勢都很盛大，再加上邀請了不少的表演者現場表演民俗技藝，確實吸引不少參觀者的目光。

國際展區部分，又可分為歐美展區及亞洲展區：歐美國家展區，大致上都是整體規劃，營造出各國圖書特有的氛圍，感覺舒適宜人；而亞洲國家展區，展位設計感明顯不足，只能說就是中規中矩的書展布置。「台灣出版人」攤位的展現就是如此。

（2） 展位租金過高，業者參展意願低

北京國際圖書博覽會今年的展位租金為每一展位（3M*3M）8,500～8,960人民幣，2009年還要調為12,900～15,200人民幣，這樣的場租價格業者普遍認為過高，所以今年獨立設攤的僅國立故宮博物院、合記出版社、宏泰印刷公司等三家；另有多數業者，選擇將書展示在「台灣出版人」的共同展區，而更多數的業者則是雖然參加了書展，卻未公開展示其出版品，而是帶著出版品直接到會場與熟識的業者洽談版權。

觀察此現象，可發現來自港澳臺的出版人已較往年少，這和港澳臺地區的出版商與大陸出版社的合作日益緊密化有關；因為越來越多的台灣地區出版人在選題策劃、行銷運作等層面與大陸出版社進行深入合作，頻繁的往來使其對北京國際圖書博覽會的依賴程度大大降低。
（3） 圖書外譯計劃

這次主賓國希臘，其展示活動中有一項「支援翻譯的特別計劃」，展示近期由花城出版社出版的安奈塔．裏祖與索菲亞．裏佐布魯合著的《奧林匹克運動的象徵性植物》一書。此書為希臘國家圖書中心正在推動的一項支援翻譯計劃，其作法是贊助並承擔全部的翻譯費用予那些對出版希臘圖書感興趣的外國出版機構。
據了解，大陸方面也有類似的計劃，由政府出資並請專業學者協助出版業者將圖書外譯，提供給有興趣的外國業者出版。
四、建議事項

（1） 改變參展方式

我現行輔導業者參加在大陸舉辦之書展，依慣例是補助組團參展之中華民國圖書出版事業協會或中華民國圖書發行協進會部分展位租金及布置費（通常為10至20萬），不足部分由協會、協進會或是參展業者自行吸收；因為補助相當有限，承辦單位及業者在經費考量下，通常不會花太多的心思在展場的布置上，因此我國的展位布置一向平實、無法突出。

北京國際圖書博覽會既定位為國際書展，且每年參加的國家超過50個，在國際上有一定之份量，且大陸地區為我國現在最主要的版權貿易地區，建議本局可比照協助出版業者參加國際書展的模式辦理。

我現協助出版業者參加國際書展的模式為，由本局編列預算後公開招標徵求委辦廠商辦理，雖然囿於預算限制，參展規模不會太大，但因整體設計及參展計畫都事先經公開徵選，參展品質會有既定之水準。

但要採行此參展方式，整個參展預算至少要100至200萬，較現行編列預算高出許多；且大陸講究人治，協會、協進會理事長及其相關人員，跟大陸方面都已建立一定的交往模式，若由其他單位來承辦，是否會另生枝節尚難預料。

（2） 增設共同展區，降低業者參展成本

往年臺灣獨立設展業者至少都有十幾家，今年驟減為三家，連出版界龍頭「聯經」都未參展，推估原因除了兩岸業者合作密切，業者各自有聯繫管道外，另一原因應為經濟不景氣，業者不願支付高額場租及人事支出，所以選擇將書交由「台灣出版人」的共同展區展示。

今年「台灣出版人」的共同展區僅有兩個攤位，若要將業者寄放之書全部展示有實際上的困難；因此若短期內無法改變參展方式，則建議增設共同展區、降低業者參展的成本，才能有效輔導業者將出版品行銷大陸。
（3） 補助圖書外譯

幫助圖書出版產業走出去，是政府文化行銷的目標之一，在這次書展中，看到希臘和大陸都在做了，我國似乎也該就此問題儘速提出具體可行的獎勵方案。
（4） 國際書展之相關配套活動

參考此次書展，天津同時舉辦第三屆讀書節，帶動整個讀書風氣；香港書展，香港觀光旅遊局在鄰近活動的飯店客房內放置活動DM。這些書展活動的配套措施，應可供辦理台北國際書展之參考，以提升辦理成效。
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