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壹、前言：

查國際機場港口警察協會（International Association of Airport and Seaport Police，以下簡稱「IAASP」）成立於1969年，係一非官方及非營利性之國際警察組織，其總部秘書處設於加拿大渥太華（Vancouver），擁有包含美國、英國、荷蘭、新加坡、南非、杜拜及我國等52個會員國，超過250位國際會員。

該協會自成立以來，即致力於全球航空、航海之旅客及貨運運輸安全，並研發相關機場港口保安對策，以及透過年會、研討會、專題演講及科技運用展示，與世界警政發展接軌，有鑒於成千上萬的機場港口警察及國土安全執法人員每日須處理重要機關安全設施及執法項目，兼及考量諸多美國國會通過的安全法案均揭示執法機關間協調合作之重要性，故此次IAASP總部與美洲地區分會於華盛頓合辦此次年會，即著眼於強化執法機關協調與合作，藉由與美國機場港口組織合作之機會，得與美國國土安全部（Department of Homeland Security）及美洲港口安全委員會（PSCA）取得聯繫，俾提供各執法機關創新理念及更有效的平臺。

多年來IAASP於國際間推廣機場、港口制定貨物與人員之安全標準，以協助各國執法機關有效打擊犯罪，其協會9大宗旨如下：

1. 阻遏、偵測並積極反應處置有關國際航運之不法活動

（To deter, detect and respond to unlawful activity.）

2. 推動更有效之國際機場、港口保安及執法措施

   （To promote the most effective safety, security and law enforcement procedures.）

3. 鼓勵會員間進行情資及執法經驗交流

   （To encourage and develop of the exchange of information and experience.）

4. 透過區域網絡，促進會員間之合作關係

（To facilitate partnerships through regional networking.）

5. 提供相關訓練課程之專業知能

（Providing expertise for training programs.）

6. 協助國際機場、港口保安及執法機關研擬相關標準
（To influence the development of standards by organizations responsible for safety, security and law enforcement.）

7. 創造與維持不斷改善的公務文化

（To create and maintain the culture of continuous improvement.）

8. 尋求及發展與其他組織之策略性合作

（To seek and develop strategic co-operation with other organization. ）。

9. 廣招會員及促進會務發展

（To encourage membership and to promote the Association）
為強化與國際警察機關（組織）之合作與交流關係，本署依往例均積極派員參加上揭年會活動，本次除本署由外事組陳組長率警務正許登貴等一行赴美參加旨揭年會外，另有保三總隊張總隊長琪亦出席，顯見我方對善盡國際社會責任之重視。

貳、轉型中的IAASP與本署之互動關係

(一)　IAASP的近期發展：

該協會組織編制設會長1人，3年改選一次，另設副會長及執行長各1人，惟權力核心為國際理事會，目前其理事成員分別來自加拿大、杜拜、美國、荷蘭、新加坡、南非、美國等。該協會已於荷蘭設置1聯絡辦公室，未來更計畫於非洲、亞洲、歐洲及中東地區設置聯絡辦公室，以利推動會務發展。
近年來IAASP為擴大於國際間機場港口領域之影響力，兼及考量現今國際環境及科技發展瞬息萬變，世界各地有形之彊界已逐漸喪失，復以政府間執法能力不佳而使不法份子輕易突破邊防而對政府安全造成危害亦逐漸昇高，故該協會強調為強化國際機場港口影響力，應透過國際合作以研發有效反制之道，俾有能力處理日益高漲之犯罪問題。

再則，該協會國際理事會已達成共識，多次重申針對相關的警政議題，運用IAASP之專業，透過舉辦國際講習會或訓練課程之方式，進而協助世界有需要之執法機關提昇執法安全標準。IAASP除曾於10年前與美國交通暨海洋行政署（US Department of Transportation and Maritime Administration）合辦「海洋與港口安全」（Maritime and Port Security）講習會外，今年更在樽節經費的考量下，與美洲地區分會共同舉辦本次年會，同時對美國紐澤西機場警察局所舉辦的訓練亦提供諸多協助，顯其其主動參與地區警察事務之積極態度。

值得一提的是，IAASP為深化世界各區域之警察(執法)機關合作關係，刻正推動於非洲、美洲、中東、歐洲及亞太等區域成立地區分會組織，目前已有前述之美洲地區分會設置完成，並已實際運作，另鑒於機場港口欠缺有效的安全執行標準、價值及控制程序，不足以因應日益猖獗之組織犯罪。故該協會亦積極推出國際機場港口安全認證計畫（Accreditation Program），以期達到有效率及效能的執法能力、俾以強化各執法機關的統合協調能力及增加民眾及執法人員本身對於執行機場港口工作目標、政策及安全實務作為之信任。
（二）本署參與該協會之活動情形：

本署自1979年加入該協會以來，除每年均積極派員參加年會及相關活動，本署除曾於1986、1994年及2005年三度於臺北主辦IAASP年會，歷年來本署亦均獲該協會同意，曾先後推派前外事組長李連庚先生、王長修先生、陳思安先生、鄭承明先生及前副署長劉世林先生擔任國際理事在案，惟最近一次自2006年劉前副署長退休後，雖經本署多次協調續派員接任其理事遺缺，惟因該協會申請國際海事組織（IMO）諮詢顧問地位，為考量中共以「一個中國」阻撓之因素致未同意本署續派員擔任理事。而該協會上揭諮詢顧問地位之申請案近獲IMO正面之回應，本案始有轉寰之餘地。

參、本次年會與會概況：

本次IAASP第39屆年會，係假美國首府華盛頓(Renaissance Hotel)飯店舉行，此為美洲地區分會成立以來第二度與國際機場港口警察協會總會攜手合作，會期自7月21日至7月24日，為期4天，年會主題為「執法機關之合作關係」（Partnership for Protection），強調此次會議之緣起係於美國國會通過911愛國法案(Patriot Act)及機場港口安全法案（SAFE Port bills），皆著眼於執法機關之協調合作關係，而有效的執法（Effective protection）須仰賴各執法機關縱向及横向的安全分工，作為地球村的一份子，我們必須要併肩合作，故在機場港口的資深執法人員，安全主管及緊急應變在安全規劃中尋求創新理念及實現一個更有安全效力的合作平臺，以下僅針對重要之議程活動摘陳如下：
一、開幕典禮：

本次年會雖由美洲地區分會與IAASP共同合辦，惟IAASP會長Ron Boy先生僅於開幕典禮上臺簡短致詞2分鐘，感謝美洲地區分會贊助舉辦本次年會，隨即由美洲地區分會會長Tim Kimsey先生介紹本次年會的議程，並大力推薦美洲區分會係一世界性的專業執法人員組織，其宗旨係致力於設定提高公共安全（public Safety）、重要民生基礎設施（critical infrastructure）及機場港口人員、財產運輸（the transportation of persons and property through the world’s airports and seaports）之執法最高標準，並提及美洲地區分會為西半球（West Hemisphere）重要的國際機場港口組織。在IAASP長期指導、協調及協助籌備之下，目前該區分會已成立理事會，雖目前僅有4名成員，分別來自美國、加拿大、墨西哥及中南美地區，然未來仍繼續擴充理事會成員，以達美洲地區國家參與理事會之廣度。

Kimsey 會長強調本次年會主題側重於執法機關間的合作，以美國為例，囿於大部分執法機關間的分工合作機制在911事件發生後，雖經美國政府的大力整合仍並未臻完善，尤其必要進一步掌握與世界各執法機關攜手合作，不應僅限於聯邦政府機關或是次級的地方機關，惟有透過與國際、跨州間執法機關合作才能使有效的執法作為更向前邁進。

渠同時宣布本次年會中所提供的Fred V. Marone先生紀念獎項，係由Mr.Asa Hutchinson先生獲得，開幕典禮在全場鼓掌聲中結束。

二、專題演講（Keynote Speech）及實務研討會(Workshop)

本次的年會因參加人數較少，主辦單位對議程的安排並未完全按照表定的時間進行，尤其因報到所需之機器及相關製作名牌之資料因交通運輸延滯，故使開幕典禮比原訂的時間延後了半個小時，也連帶影響了專題演講及實務研討會之時間均須配合順延，茲將本次年會相關議程中較具代表性的重點摘錄如下：

（一）、國土安全與執法作為（Homeland Security and Law Enforcement）：
主辦單位邀請國土安全部助理國務卿（DHS Assistant Secretary）Kathleen Kraninger女士就上揭議題提出報告，相關重點如下：

首先指出美國2004年情報工作革新及預防恐怖主義（The Intelligence Reform and Terrorism Prevention Act）法案的通過，將對美國執法人員於50年內產生重大的影響，尤其在911事件發生後，該項法案也促成了情報蒐集機關之互動關係，甚至從地方社區，延伸至州級及聯邦機關，彼此之間都產生了密不可分的合作關係。

依據該項法案，美國國會通過了180億（$18 billion）美金浥注於州級及地方執法機關以提升聯邦及地方機關因應危害事件的整備能量，同時也附帶提供了額外的10億（$ 1 billion）美元作為保護大眾運輸（mass transit）、港埠設施（port facilitates）、發電設施（public power plants）、大型體育館（public stadium）及水霸（dams）等容易為恐怖分子列為攻擊目標。 

在地方部分，上揭特別預算增加也連帶導致了警察(執法)單位負責之事務亦隨之增加。以麻州巴爾的摩港（Baltimore）為例，該港以前述預算增購安裝之手提式磁波監控器，就需配合增加人員，以操作此全新的國土安全機器，故額外的勤務需求便隨之產生。

2001年時，國會通過了極具爭議的愛國法案（the Patriot Act），其賦予了有關單位於攔截和阻止恐怖行動時所必需的權力，此法案的通過促成了地方和聯邦之間的通力合作，卻也產生了不少問題。地方警察便曾批評聯邦調查局（FBI）對於整合各階層執法機關蒐報之重要情資反而有所保留。 前紐約市長Rudy Giuliani先生甚至曾於國會中抱怨聯邦調查局對於其請求提供重要檔案不予回應。

除各機關間相互資訊傳遞效率不佳外，自愛國法案實行以來，影響州、地方、聯邦執法效率的原因還包括原有老舊儀器無法跟上新科技腳步及執行搜查扣押相關法令未能配合更新而產生滯礙難行之處。

2004年的一項調查報告更指出，美國本土50州的高速公路巡邏隊(國道警察)皆發現其機關本身於國土安全維護方面的責任有日漸增加的趨勢。另外亦有75%的州警察機關指出，在情蒐和訊息分享的主導方面，他們難以有所發揮。

上列狀況造成了州及地方警察機關需雇用情資蒐報專家以進一步強化相關情蒐工作。以彿羅里達州為例，該州警便雇用了30名專職情報研析的新職員；紐約州增加了15名專業情報研析師，且各州亦逐步跟進此潮流中。

因執行911報告之建議事項，故州及地方警察機關須配合提出其訓練之需求；地方警察機關則在危機處理、特殊武器、爆裂物偵查、犯罪鑑識實驗室方面之訓練為需求之大宗。這類的需求為州政府帶來了沉重的財政負擔，因為州政府必須編列預算以應地方警察機關此類所需。

地方警察機關指出，為因應911事件後續相關配套措施，意謂著員警們對於「可疑的活動」（suspicious activities），要比以往保持更高之警覺性。而這也導致了員警們於執行巡邏勤務時，須承受更大的心理壓力。員警們亦需接受更周全的訓練，以應各式潛在的生物、化學或輻射攻擊之威脅。

州及市警察當局皆認為政府預算編列的改變及以國土安全為優先的執法政策，已弱化了他們於防治社區犯罪及肅毒執行方面的成效。

然改變並非易事，執法重點的轉移對於地方、州、聯邦階層的執法機關合作有著全面性的影響。州執法機關不滿聯邦政府對於州及地方打擊傳統犯罪、毒品犯罪的援助因國土安全預算高漲而削減。各階層的執法專業人員將在這日漸全球化的國度裡持續處理著這棘手的平衡。

（二）未來5年港埠發展預測與安全評估：
另一場由英國北愛蘭Belfast國際機場警察局局長Bill Woodside先生就「未來5年港埠發展預測與安全評估」議題進行探討，其相關重點如下：

歐美相關港埠專家皆認為時序到2020年，持續崛起的中國大陸及印度，將成為海洋大國，同時其在國際環境之重要性與日俱增，預估將對世界海運有極關鍵的影響力。

未來的5年內影響港埠安全的三個基本因素分別為貨運及旅客運輸量大幅增加、港埠工作人員及安全人員業務量日益增加及對高科技的工具及高素質的人力的需求為殷切。而為提高港埠運作效率，最需仰賴的即為高科技工具，然在諸多考量下，相關運輸量，安全、服務及安全人員素質的提高等，結合高科技工具運作，尚無法完全滿足港埠安全需要，故為確保港埠安全，其各執法機關間的情報交換則為當前迫切需要之課題。

目前國際航運的趨勢，已分成歐洲、美國、中國大陸3大區塊，就整個趨勢言，吾人處於一個非常複雜及混沌的環境中，尤其不法組織之威脅已漸趨地下化，致不法組織有可能與恐怖活動結合。進而言之，港埠犯罪之所以成功在於不法份子之善於利用滲透性、賄賂、具策略性的作為、扭曲價值規範

港埠安全面臨上揭威脅因素，目前世界各重要國家皆已按照國際海事組織（IMO）所訂定之國際船隻及港口設備安全準則（ISPS. Code, International Ship and Port Facility Security Code），針對自身之港埠安全條件擬定有效的安全執行計畫及標準，以強化其港口安全。

在911事件發生後，美國設立了港埠安全委員會（ Port Security Council ），其總部設在華府，該委員會主要在募集資金作為港埠安全之用，其影響力可達聯邦層次，包括交通安全署（TSA）、國防部（DOD）等單位，皆為港埠安全的標準化重要推動者，其研究內容包括：

（1）研擬港口安全的實作演練。

（2）建立認證制度，以提昇及維持產業安全標準。

（3）建立安全網路，確保供應鏈的安全（從工廠經運輸至零售商）。

（4）保持溝通協調，建立港埠聯合中心。

在受到恐怖攻擊後，除大型建築物倒塌外，通訊系統被破壞，死傷人數的攀升，故對於災難的搶救與恢復，均需注意到「管理」，簡單而言，即效率與效能，牽涉到成本、領導及裝備、時間等問題。管理特別強調人的因素，包括合適的人、人的數量，以及具備的專業知識以及基礎訓練。

三、與IAASP人員洽談未來合作議題：

本案緣起IAASP為推動及建構世界各區域機場、港口之安全防護網，兼及強化於各區域會員國之合作關係，遂於本年2月2日主動與本組劉副組長安永聯繫，表達有意於3月份擇期來訪之意，以洽談本署續派員擔任理事及協助推動主導建構亞太地區警政與安全認證標準(計畫)等議題，案經簽奉 鈞長核可，同意安排該協會人員於97年3月17日至21日來臺訪問，惟該協會人員因故不克成行。

嗣經多次與該協會執行長Mike先生協調另建議於4月下旬來訪，亦因各理事行程未能配合故未克成行。其後，IAASP執行長主動建議可藉由本署人員赴美參加該協會第39屆年會之機會，雙方得直接就前揭議題進行洽談，本署陳組長特於開幕典禮結東後，與該協會執行長Mike Todditon先生及亞太地區年會籌備召集暨聯絡人Russel Whitmarsh及其秘書處行政助理Gret先生假會議飯店地下一樓會議室就本案交換意見，茲將雙方談話重點摘陳如下：

IAASP人員：

1、鑒於毒品氾濫、不法份子利用機場港口等國境線走私及網路犯罪問題層出不層，故該協會國際理事會去（2007）年1月於期中會議上，再度宣示將於世界各地分區建構一個國際性教育計畫及國際性鑑定認證，藉以推動相關策略計畫以正面影響區域的成長。

2、該協會現階段預定建構的地區分會(組織)，包含非洲、亞太地區、歐洲、中東地區及美洲，而上揭區域分會之設立將可提供各區域分會針對重要議題擁有高度自主權。

3、現今世界的區域模式，在於順應某些特定的議題擁有較大的彈性空間；例如港口保安、訓練、政策及最佳實務運作，並於各區域設置理事會，以進而協助區域內各國成立國家分會。

4.本協會甫卸任的會長Russell Whimarsh先生日前自美國休士頓港警局局長一職榮退，並業已受指派擔任IAASP亞太地區分會(組織)籌備召集人及聯絡窗口，且有意主動與本署就成立亞太地區分會之議題進行討論。

5.期盼貴署在IAASP亞太地區的發展、教育訓練委員會計畫及促成臺灣得以派員續任本協會國際理事會等議題扮演更重要之角色。

6.有關本署理事會人選案，同意將徵詢國際理事會成員之意見，預估通過之可能性甚高，渠將於確認通過後，再行通知我方。

7.鑒於目前本署刻正籌辦明（2009）年3月份國際警察首長協會（IACP）年會，以該協會曾委託本署辦理前3次年會之經驗，本署勢必動員眾多人力，為免造成本署困擾，本案可保留於明年年會之後，再行啟動。

8.另有關上揭年會若需協助邀請議程講者部分，該協會得逕徵詢經常擔任講者之實務人員其意願，隨時可以提供必要之協助。

9.同意提供前揭認證計畫書面資料，惟相關執行綱領仍在研發中，其書面資料仍有欠缺，現在仍由該協會秘書處撰寫中，故同意先行同意部分資料，未來視狀況再續提供本署新增之資料。

我方人員：

(1) 本署爭取參與理事部分：

本案劉前副署長於95年退休後，適逢該協會積極爭取國際海事組織(IMO)諮詢顧問地位，且顧忌中共之態度，遂遲未予本署繼任該協會理事職務之肯定答覆，故再次利用此年會之機會，透過面對面的溝通，表達本署爭取續派員擔任該協會國際理事之強烈意願，以持續維繫與該協會之合作關係，至於該協會如同意本署建議，有關理事人選將另案向本署署長陳報指派。

(2) 建立亞太分會(組織)初步機制：本署對該協會建議於臺灣成立IAASP亞太分會，並由本署主導者，首表樂觀其成之立場，考量此舉事涉人力、經費籌措及相關配套措施等因素，牽涉層面甚廣，應以比照該協會前於荷蘭設置一聯絡辦公室之模式，協商研議建立先期相關雙方聯繫機制為宜。

(3) 回應IAASP建構亞太地區警政與安全認證標準(計畫)預估可能需長期投入人力、經費及事涉與機場、港口專家認證規劃等，故未來宜持續與該協會人員逐步討論獲致具體共識後，再行研處。

(四）本署人員於會談結束前向該協會人員要求提供相關書面資料，並獲同意先行提供部份資料，供本署評估參考，日後IAASP再行提供後續資料。
肆、視察慰問本署駐華盛頓警察聯絡官

鑒於本署於美國華盛頓派駐警察聯絡官一名（即本署秘書柯慶忠，以下簡稱柯秘書），其辦公室設置於我駐美代表處與外交部駐美人員合署辦公，柯秘書於本署代表團抵達華盛頓開會期間，即主動提供各項接送服務，解決本署人員於當地之交通問題，而本組陳組長為慰勉我駐美聯絡官之辛勞及瞭解本署聯絡官相關業務推展情形及辦公廳舍等問題，特藉此機會我駐美代表處拜會吳代表及領務組組長王志發等人，並實地造訪我警察聯絡官之辦公處所，發現該辦公室僅長3.5公尺，宽約3公尺，加上擺放相關電腦、桌椅外，則無其他空間可資運用，則顯得相當窄小，故陳組長於事前向柯秘書瞭解代表處尚有數間閒置辦公室後，即於拜會期間向外交部建議鑒於外館推動政務及實質外交考量，國際警察合作實為可以著力重要的一環，故請就其他得運用之辦公室，協調提供空間較大之辦公處所供我警察聯絡官使用，以利業務推展，遂獲外交部人員應允將於未來考量調整辦公室在案。會後柯秘書即向本署陳組長簡報聯絡官自5月8日開館以來推展國際警察合作情形如下：

一、開館概況

本署駐美國警察聯絡官(組)(以下簡稱「本組」)於2008年5月8日抵達駐地，即開始各項開館工作，已於6月12日完成設備採購及安置，總計5158.81美元（計新臺幣15萬5千元，各項採購以「中等品質、實用性、必要性、價格實惠」為原則，使整體空間呈現整潔、大方之感。預估駐美國聯絡組所需經費(含辦公桌椅、電腦、通訊設備、消耗性文具)約需新臺幣50萬

按目前辦公空間雖然較小，但並非完全不敷使用。惟本署派駐代表處雖受外交部統一指揮監督，衡諸國內獨立機關（調查局、移民署、衛生署等各是派駐一人之單位）之辦公室大小，若代表處仍有較大之辦公室閒置，仍宜於適當時機爭取。

二、與國際刑警組織美國中央局(Interpol        Washington)聯繫狀況：
國際刑警組織美國中央局(Interpol Washington)為本署重要聯絡對口，本組於7月16日與國際刑警組織美國中央局州與地方聯絡組助理主任Mike Muth (Assistant Director, State and Local Liaison Division)會晤。

Mike Muth助理主任表示，美國中央局有一百餘位同仁，全天24小時運作。將擇日引見本組與該中央局局長或副局長見面，並參訪該局。

本組與美國中央局在近期合作的案例，對於促進我國與美方合作有重要意義，案例如下：美籍人士Michael WANG經國際刑警組織於2001年列為紅色通報對象，案經本局於2001年8月17日函請移民署列管(一級管制拒絕入境)。
三、聯繫聯邦調查局(FBI)方面：

本組抵達華府後，以本署駐美國聯絡官及美國聯邦調查局國家學院第232期學員之雙重身分，於7月上旬與「華府警察聯絡官協會(Liaison Officer Association of the Washington DC)」之各國警察聯絡官一起受邀參訪聯邦調查局位於Quantico的新實驗室中心。此外，本組於7月下旬亦受邀參加聯邦調查局百年紀念典禮，各種禮遇顯示聯邦調查局與本署長久的良好關係。

本組目前與該局聯繫對口暢通，經本組接洽，該局已同意安排刑事局鑑識中心及資訊室人員於10月17日參訪該局所建置之「全國犯罪資訊中心(NCIC, National Crime Intelligence Center)。 

四、與美國緝毒局(DEA)聯繫方面：

緝毒局為本局近年來實質合作成果最豐碩的單位。本組於6月26日前往美國緝毒局(DEA, Drug Enforcement Agent)拜會該局全球執行辦公室「歐/亞/非/加組」協調官Mr. Peter Shigeta。Mr. Peter Shigeta主動表示，該局位於華府近郊的實驗室「專業測試及研究實驗室(Special Testing and Research Laboratory)」近3年來，已安排過數位日本及韓國之鑑識人員來美與該實驗室人員一同「實務工作(不採傳統上課方式，可兼顧理論、實務、交流)」。

緝毒局實驗室主任Jeffrey H. Comparn (Laboratory Director, Special Testing and Research Laboratory )經本組爭取，亦歡迎本署派通曉英文之化學鑑識專家參加，並同意本署仿日、韓之「實務工作研習」模式，於研討會後至該實驗室一同從事「實務工作研習」。
五、與IACP總部聯繫情形：

按美國國際警察首長協會(IACP)亦是開拓警察合作的重要工作。IACP創立於1893年，擁有會員1萬9千餘人，遍及89國，且多為各國警察或執法機關之首長，為目前公認歷史最悠久、規模最龐大的非政府國際警察組織。本組為配合本署每年邀請IACP來臺訪問之政策，業已數度面洽該協會執行長Daniel Rosenblatt辦理相關邀訪作業，目前仍在持續辦理中。
六、邀請美國警察重要貴賓來臺參加本署年會：
鑒於「國際警察首長協會」第9屆亞太年會將於明(98)年3月28日至31日在臺北舉辦，紐約市警局局長經本署外事組（主辦單位）列為邀請對象，故本組於抵任後即首次拜會紐約市警局，本組與該局「局長室聯絡組（Police Commissioner’s Liaison Unit）」人員Dennis Jones及David Wadler二人取得聯繫。渠二人係拜會及參訪紐約市警局的重要聯絡對口。

該局Raymond W. Kelly局長之行程較不確定，副局長為較有可能的人選。另渠二人認為「Joseph J. Esposito秘書長(Chief of Department)」是極為合適的人選，因為秘書長為該局制服警察最高階人員（局長及多位副局長均為政治任命），長期在該局服務，擔任秘書長職務已有8年，受局長及各副局長倚重。該局將於本局資訊室甘迪棣組長一行三人於10月13日至17日參訪期間，順道安排本組拜會Joseph J. Esposito秘書長。

七、跨國刑案合作偵辦：
本組於5月抵任後，重要之刑事合作案件為「國人陳美玲涉嫌以郵包走私偽造美鈔案」，該案本局與海巡署於7月間接獲情資，經向美國海關及移民執法局通報，美方於本（7）月13日在美國加州舊金山郵政總局查獲可疑夾藏4包百元美鈔 1,000張，計10萬美元，案經美國秘勤局鑑定為偽造。為後續追查，其餘3包並未拆開檢查，大小尺寸均一模一樣，估計總共40萬美元偽造美鈔。

美國秘勤局感謝本局及海巡署合作同步於臺美兩地進行搜索，共同查緝此一重大偽造美鈔案。本案為近年來最大的查緝成果。並希望能有助於遏止偽造美鈔之不法活動。

美方表示歡迎我國循司法互助管道洽請美方提供相關資料，美方執法機關及承辦檢察官均希望在相互協助及配合下，完整起訴本案。如本案國內承辦檢察官經法務部向美方請求提供資料，本組於華府將可就近聯繫美國司法部之對口儘速轉文舊金山之執法機關及承辦檢察官函覆相關卷證。

八、刑事司法互助：

按臺美刑事司法互助協定於2002年簽訂迄今，警察機關似乎尚未透過此一管道洽美方協助，但實務上，本署偵辦的刑事案件並非全然與美國無涉。在拜訪三位美國司法部負責臺美刑事司法互助的檢察官及美國聯邦調查局國際事務辦公室(Office of International Operation)，認為本署應可多透過此一管道。

從臺美刑事司法互助協定之規定來看，請求之案件須透過法務部各地方檢察署函請該部檢察司向美國司法部提出，美方接獲請求後，會再依案件性質分文給承辦檢察官，檢察官再請聯邦執法機關(例如FBI)協助偵查。此一流程中，並不須透過外交部駐美代表處。然而，或許由於沒有固定而嫺熟的作業窗口，又不甚清楚美方執行流程，且沒有駐美聯絡官可就近瞭解協查進度及掌握時效，又或可能為了避免延誤案件之偵辦，種種因素使得警察機關視司法互助為不便利的途徑，殊為可惜。

本組希望藉由上述「國人陳美玲涉嫌以郵包走私偽造美鈔案」，建立及便利本署偵辦涉外刑事案件證據取證方面之司法互助模式。

伍、心得：

一、綜觀本次年會為IAASP第二度與美洲地區分會合作於美國華盛頓舉辦之會議，參與年會之與會代表僅為50人左右，來自8個國家，且報到議程及相關作業因相關註冊資料未能及時運抵華盛頓而順延一日，面對此一變化，主辦單位不僅未能及時通知各會員代表，亦未在報到處設置任何告示，故該協會執行長Mike Todddtion坦承本次年會確因人力不足之因素，致相關接待流程及作業未臻完善，另該協會亦接獲多位與會者反映，年會專用各會議室之指引設計太小，無法令人一眼即明顯看到。研判應是該協會與美洲地區分會之合作尚處於磨合時期，惟除上揭因素外，其會場及廠商展覽之委外怖置甚為專業，而中午時段採用西式便餐（餐盒）方便掌握用餐人數及於年會註冊櫃臺提供與會者參加實務工作研討會之事先分組資料，不失一個良好設計。
二、另外由本次年會之設計，可以看出美洲區主辦單位有意跳脫以往長時間的官式典禮，以開幕典禮為例，其典禮長度不到20分鐘，其中亦搭配5分鐘之影片介紹，另著重在實務研討的workshop，事先按照與會者之與趣分組後，在各組召集人的帶領下進行小組討論，至中午時間由工作人員分發西式餐盒以不中斷其討論，與會人員個個仍意猶未盡的討論，可以看出本次年會著重在實務第一線的研討，不重於形式及官式的典禮，殊值得我方未來舉辦類似實務講習會之參考。

陸、建議事項：

1、 積極參與該協會國際理事會活動，以持續強化與IAASP之關係：
查國際理事會為IAASP權力運作之核心，任何重要決策之擬定及實施皆須提交國際理事會討論確認，而其理事會議則約不同地區於一年內至少舉行1至2次，若有重要事務，則於理事會成員同意下，另案召集開會，其編制成員包含會長（President）、副會長（vice President）、甫缷任會長（Immediate Past President）、秘書長（Secretary）、財務長（Treasure）、執行長（Executive Director）、非洲區、美洲區、亞太區、歐洲區、中東地區等聯絡官（Liaison Officers）及4名推選理事（Co-opted）等成員共15名，依IAASP章程規定，上揭人員皆為一任3年，其中以推選理事可於任滿後，再度被提名擔任理事一職，本次年會由於本署人員與IAASP人員會談時，極力爭取同意由本署續派員擔任國際理事會職務，嗣於返臺後接獲IAASP執行長Mike Toddington來函通知，本署已獲該協會同意得續派員擔任國際理事職務，並經簽奉鈞長核定由本署外事組陳組長擔任在案，未來當得利用此一得來不易之機會，積極參與該協會理事會活動，除得以強化本署與該協會之合作關外，亦可兼收善儘國際社會一份之功效。

2、 為因應該協會建議由本署主導亞太地區之認證計畫（Accreditation）及亞太地區分會（Region），未來應組成專案小組：
承前所述，IAASP為擴大其國際機場港口之影響力，國際理事會已授權推動於非洲、美洲、亞太地區、歐洲及中東地區設立地區分會，並指定地區聯絡官負責有關各地區分會籌設事宜，有關未來IAASP總部與地區分會就活動辦理之經費分攤，會費收入等需由國際理事會與地區聯絡官討論後決定，另有關籌設機制須由地區聯絡官研擬，目前該協會指定由甫缷任之會長Russul Whitmarsh擔任亞太地區聯絡官，目前渠刻正研擬相關資料中，另有關認證計畫其目標在於提昇執法之效能（Improved effectiveness and efficiency in the delivery of law enforcement services）、強化各執法機關之合作及協調關係（Improved cooperation and coordination among enforcement agencies）、強化以現有設施防制犯罪之能力（Enhanced capability to prevent and control crime within their facilities）及增加民眾及執行對目標、政策、機場港口安全實務之信心（Increased public and staff confidence in the objectives, policies, and security practices of the ports）。經瞭解目前僅有美國波士頓港曾實施上揭計畫，惟因各個機場港口之設施及環境特性不同，故無法一體適用，該協會執行長Mike Toddington先生目前已重新擬撰相關標準（資料）中，以供未來與我方進行協調時討論之用，此次年會期間Mike 先生已先行提供部分資料，供本署參考，未來將提供後續資料，另為借鏡美國波士頓港辦理相關核計畫之經驗，業洽請IAASP 執行長Mike先生轉該港提供相關書面資料供本署評估參考。評估及研判本案未來涉及之層面甚廣，除須協調交通部、機場、港口單位外，另有關由本署主導跨國認證小組赴亞太地區相關國家檢視相關標準部分，其所需之經費來源及未來執行上揭兩案之人力部分，均須納入考量，建請由本組成立相關專案小組，以利推動後續事宜。

3、 邀請該協會會長及理事會成員來華訪問：
鑒於本署為加強國際警察合作，每年均援例邀請與我甚為友好之重要國際警察組織組國際警察首長（IACP）協會會長伉儷來臺訪問，除由本署負擔渠等在臺食、宿交通等費用外，至於其國際機票費則協調由外交部支援，考量IACP會長係任期僅一年，而本署每年持續邀請其來訪，對強化雙方情誼仍具實質之意義。另鑒於IAASP會長及國際理事會成員均為一任3年，未來若能比照IACP會長模式邀請IAASP新任會長伉儷來臺訪臺，更得強化我與AASP之合作關係。

四、持足額之出國經費，以順遂執行國際警察合作業務：
近年來因我政府財政困難，各機關原編列之概算送立法院審議後，除遭統刪部分預算外，復以行政院主計處要求各機關每年均應配合統刪相關預算額度外，並授權各機關於上揭原則上自行調整各項預算案，致各部會原編列之預算產生不足額之情形致有執行困難之情形發生，以執行本案出國經費為例，囿於國際油價上漲帶動國際機票費，加上本案部分預算已配合刪除，致實際預算已不敷使用，造成執行上甚為不便，故建議未來本署預算若遭統刪後，本署自行調整時仍得優先保留出國預算額度，以利未來順遂執行出國案。
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