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行政院研考會代表我國加入國際政府資訊科技理事會(ICA)，本(97)年度乃我國成為該組織會員國後第四次出席會議，除依規定提報本年度我國電子化政府現況、並於會議期間充分與各國代表交流互動外，亦成功爭取到2011年（民國100年）第45屆ICA年會主辦權。
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壹、目的

國際政府資訊科技理事會(International Council for Information Technology in Government Administration， ICA)係由各國中央政府機關所成立，為與電子化政府等資訊科技應用有關之國際專業組織，行政院研考會代表我國加入該組織，為履行會員國義務，加強與各會員國之交流溝通，爰會同考選部派員出席該組織年度會議。本次會議另一目的係爭取2011年（民國100年）第45屆ICA年會主辦權，以增進我國國際能見度，並且藉由舉辦年會，促進外國友人對台灣的認識與支持。
貳、過程

本次會議係由行政院研考會資管處簡高級分析師宏偉任我國國家代表，考選部資管處林處長裕權(前為本會資管處副處長)為資深代表，行政院研考會資管處王科長誠明任國家副代表，並協同行政院研考會資管處徐科長嘉臨等4人前往出席。本次行程於10月19日下午出發，並於晚間抵達會議地點韓國首爾市，10月20日至23日出席ICA會議。
10月20日:

本日為資深代表會議，各國代表輪流發言略述一年來重要發展情形，並進行ICA未來重要議題討論。下午會員大會，通過ICA年度會務與財務報告，並通過比利時籍Frank Leyman先生為主席、紐西蘭籍Edwin Bruce先生為副主席。會議間，主席Frank Leyman先生提出我國爭取主辦2011年（民國100年）第45屆ICA年會之意願，並徵詢與會代表意見，我國國家代表簡高級分析師宏偉亦說明我國資訊科技之進展以及辦理國際會議之熟悉度。最後在與會代表一致通過下，確定由我國主辦第45屆ICA年會，同時成為計畫委員會成員。
10月21日:

上午分別進行研討會開幕、1場專題演講（"Banishing Bureaucracy, Emerging e-Government, and What Next?"）及第1場議題討論（" Understanding the Emerging Challenges "）。下午進行第1場分組討論（" The Future Role of the CIO "）及第2場議題討論("Next Generation's Challenges ")，晚間舉辦韓國之夜歡迎活動。

10月22日: 
上午分別進行專題演講（"Government 2020 and the Perpetual Collaboration Mandate"）、第3場議題討論（"Sustainable ICT - Not Just an Environmental Imperative for ICT "）、及第2場分組討論（”Resolving More Next Generation Challenges”）。分組討論分為3組，討論主題分別為：資料保護("Safeguarding PII, Data Protection, Loosing Data")、法律差異("Legal Differences")，以及彈性辦公("Flexible Workplace")，我國代表4員分別參加不同組別討論，以擴大參與會議，並和與會代表增加接觸及了解。下午進行演講（”Vignettes - Advanced Technology”）、第1場分組討論結論報告，以及各國報告重點討論。

10月23日:

上午分別進行第4場議題討論（" Social Networking"）、第2場分組討論結論報告，以及各國報告重點討論。下午進行研究報告討論、第5場議題討論（" Case Study of Success "）、年輕世代的經驗分享、下次會議主辦國邀請、會議閉幕。晚間舉辦頒獎。

詳細議程及相關照片剪輯分如附錄一、二。

参、各國年度報告重點
1、 總述
電子化政府在剛起步時，政府多致力於將一般服務轉為線上服務，但是卻沒有花太多精力去解決根本制度與組織的複雜性對於電子化政府的影響。政府努力的去簡化服務流程（例如使用電子識別單一登錄、所有服務的單一入口網站、最佳化的資訊資產運用架構以減少重複投資），讓民眾毋須了解政府運作的複雜性，就可安心享受服務的便利（這種複雜性，無論是對於政府或民眾，都不容易了解）。隨著技術以及社會的不斷發展，各國政府被要求簡化及整合便民服務和公務系統，這又使得前述的複雜性更為增加。新政府隨著選舉結果而改變，加上技術的變化，都提供了更多的機會和挑戰。民眾的偏好和人口結構的變化，服務的發展也伴隨著成長與改變。不斷的變化，加上政府固有的複雜性，讓各國政府面臨著更多挑戰。
去年ICA各國年度報告和會議著重於以政府轉型為手段，來增進民眾服務、提高公眾的信任。在愛爾蘭會議期間，我們發現了幾個轉型會面臨的關鍵挑戰，這些挑戰包括精進資通訊技術技能、跨組織協調、民眾對服務的使用率以及技術的跟進。ICA會員還制定了政府轉型的願景，以及克服這些挑戰的進程。今年ICA各國報告顯示各會員國正發展必要的治理模式和基礎設施，來管理政府的轉型，並且利用資通訊技術提高公眾的價值和服務改進。

治理：管理複雜性–資通訊技術治理（ICT governance）的工作是要去創造一些架構和程序，來管理上述複雜與轉變中的政府，這包括了提高公共的價值和精簡服務與系統。很多政府正在調整組織以管理跨部門、跨機關和跨各級政府的資訊技術。ICA會員國持續加強技術人員、中層管理人員和領導階層的資通訊技術。業務監督、業績管理和部分經費支援等，都被用來在政府轉型中做為控制和協調的方法。同時，各國政府必須結合政府、私部門和非營利組織來達到目標。資通訊技術投資往往是難以量化。儘管我們的重點放在資通訊技術治理，但是勞動力市場、政府規模縮小和傑出勞動力的退休等，都讓事情變得更難。取代退休人員的新員工是在網路世代成長的人，並且有著不同的工作和互動方式。由於資通訊技術被看作是一種實現更大的社會目標的手段，因此在政府部門中，它變的很政治並且易受影響而改變。
系統：精簡、現代和安全的公務環境–ICA成員正試圖簡化他們的系統，更有效地使用資源和共享資料，目標是盡可能有效的在整個組織部署IT資源，並運用最新技術提供服務和解決問題。共享系統和電子身份識別証是整合服務和資訊共享的基礎，然而經過多年的獨立和不協調的資通訊技術發展、跨機關身分整合機制無法落實以及資通訊技術快速變化，造成系統精簡的困難度增加。此外，資訊安全威脅的不斷發展，迫使政府必須在接受新技術時考量“不要造成傷害 ”，雖然有一些地方很早就採用開放原始碼和協作技術，但是由於政府是必須被信任的，因此在實施新技術時，政府必須謹慎以對。
為民服務：創造公共價值–各國政府繼續以民眾的需要作為選擇資通訊技術投資的主要考量。官員們希望資通訊技術可以幫助滿足社會需要，例如優質的醫療、清潔的環境和公眾安全。如果沒有資通訊技術，要滿足這些需求是很困難的。整體線上服務的目標是簡化以及服務整合。同時，有點矛盾的目標「個人化的Web 2.0技術」卻成許多國家的優先考量，雖然目前對於民眾的使用仍有些限制，互動式技術仍相當受重視。被服務的民眾數量也在發生變化，在許多國家，接受服務的人數和政府提供的服務數越來越多，同時間一些政府僱員正在減少。常言道“少花錢多辦事”許多政府都已實踐，但是民眾仍然沒有這種感覺。另一個挑戰是某些族群仍然不太上網。最後，政府固有的複雜性仍然是服務整合的一個障礙。
今年在韓國舉辦的ICA會議，“預料我們下一世代的挑戰”強調在複雜的環境中想要簡化服務和系統時，政府所需面臨的挑戰。轉型所面臨的挑戰以及克服他們的策略，在過去幾年中的報告都可以見到。預測新的挑戰，有助於未來資通訊技術的投資。我們如何運用資通訊技術解決大的社會問題？我們如何平衡資訊安全與民眾期望？各國政府應該如何利用新的互動技術來促進部門合作和公眾參與？政府是否已準備好要提供更多新服務並使用更少的資源？我們如何確保資通訊計畫不會受到政治干擾？如何領導轉型的工作？
以下摘錄出參加第42屆ICA 年會的19個國家就其觀察、策略及計畫特色的報告。參加的19個國家有瑞典、塞浦路斯、加拿大、英國、瑞士、比利時、新加坡、芬蘭、紐西蘭、愛沙尼亞、斯洛維尼亞、澳洲、日本、台灣、美國、匈牙利、以色列、荷蘭和馬爾他。

2、 資通訊技術運用於政府現況介紹：控制與創新
這是第4次年度彙總報告。第一次報告在2005年，本年度ICA會員將重點放在辦公環境障礙的轉變。在過去的幾年裡，政府歷經改造並成立新的部門來負責不同方面的電子化政府事務、核心職能以及創造企業化的架構，ICA成員也改進了他們的服務，而不是將精力用於當初他們所希望的辦公環境的轉變。過去兩年裡，我們也看到了以民眾為中心的資通訊策略。在接受Web 2.0技術增進公眾互動、利用資通訊技術實現社會目標、為提供更好的服務而整合與擴大通路、著重民眾對於服務的使用率..等，都反應了以民眾為中心的資通訊策略。

各國政府已認識到政府轉型的限制和挑戰。新技術對於克服這些挑戰提供了一些機會，但是同時也產生了另一些挑戰。當政府部署新的技術時，他們同時也必須處理一些衝突。
個人化與整合服務-入口網站和整合性服務是許多電子化政府的基礎。也有許多「所視即所得」的標準。另一方面，新的互動式Web 2.0技術使個人化的服務變得有可能，網路服務被設計為可以依個人需求且隨時隨處提供。雖然許多國家的政府已有專門工具製作集中的入口網，然而個人化的潛在力量可能使入口網站的重要性變小。是否政府應該繼續推行簡化整合的前端系統，或專注於提供機制，讓服務可以透過各種通道被提供？政府應該整合服務，或讓他們“可以被整合”到民眾自己選擇的通道，包括私人網絡和網站？
安全與創新和透明度-除了線上交易所需的電子識別基本要求外，政府安全和技術的標準往往成為新技術導入的限制。新的應用和技術可能有未知的安全風險，許多國家為了這個理由放棄使用某些Web 2.0的應用，由於政府必須是被信任的，他們不願意承擔資安風險。然而，更廣大的網路使用者快速擁抱新技術、安全漏洞和其他的一切，民眾看到應用就去使用它們。同樣，透明度往往和安全與隱私是衝突的。政府是否要更有彈性的滿足個人或社會的期望而不在乎是否逾越了政府被信任的門檻呢？
彈性與協調-在網路環境下運作的政府，他們的行為會影響其他機關、各級政府和社會各階層。如果資通訊資產、策略和資金的控制更集中化，那麼協調這些機關會更容易。雖然集中化的資通訊技術導致好的協同作業，但是它同時也可能扼殺靈活性和創新性。控制權分散化的方法，彈性地允許個別機構嘗試不同的事物和實驗，但卻難以做跨單位的協調。一個機關認定的優先計畫，另一個機關並不一定認為重要。以控管為中心的政府將傾向於安全、協調和一體化，以創新為中心的政府傾向於個人化、新興技術和彈性。
3、 資通訊技術治理現況：管理複雜性
為了轉型，政府需要與其他機關、區域、國家、供應商和社會各階層共同作業。管理這樣的環境絕不是一件輕而易舉的任務，需要新的資通訊技術和管理技能。在複雜的環境中管理，集權仍然是一個關鍵組成部分（或必要之惡）。只有控制經費才能確保政府課責制度。選舉和政府的更替進一步讓資通訊技術變得政治化。取得和維護資通訊技術技能仍然是嚴峻的挑戰。各國政府認為強有力的資訊長（CIO，Chief Information Office）領導，對於管理資通訊技術非常重要。績效管理和資通訊投資的監督也很重要，但往往是不精確和難以進行的。
機關集中化與領導能力
許多國家的政府仍集中控管資通訊技術。在大多數情況下，集中管理資通訊技術並且提供共同的資訊基礎設施僅僅是提供一個環境，加置其上的服務經費籌措的責任仍然是分散的。政府變更負責資通訊管理的部門，提高他們的責任。隨著兩次會議討論資訊長的功用，今年的會議議程的重點是“誰“管理資通訊技術以及”如何“管理。資訊長的功能是政府透過資通訊技術轉型的一個連結點，在今年的國家報告中，各國增加資訊長的職能和職位上的責任。
許多國家報告他們正集中化並重組資訊長的結構。瑞典還有一個分散的模式，但其新的協調機構「VERVA」卻負責整個政府的運作責任。在芬蘭，政府各部會在今年年初的組改將國家級和地方級的IT功能合併為一個部門－財政部內的公共管理部門（the Public Management Department within the Ministry of Finance）。匈牙利已成立了一個新的電子化政府服務中央辦公室－公共管理暨中央電子公共服務辦公室（the Public Administration and Central Electronic Public Services Offices）。

澳洲注意到權力下放和責任下放至各機關和各級政府，對政府資訊長造成一些挑戰。權力分散的結構突顯出必須要有協調機關來協調整個政府的工作，例如澳洲的線上和通信理事會，交叉管轄的資訊長委員會和業務流程轉型委員會，這些組織負責政府資通訊技術的應用；澳洲政府資訊管理辦公室已經從一個非內閣部長職位提升至內閣級財務和法規鬆綁部門內。
許多國家的政府正在完善資訊長的功用，塞浦路斯設立了一個資訊社會專員，將負責建立國家策略。此外，在2007年12月，塞浦路斯要求每個部建立自己的IT部門。比利時已經要求其部長負責資通訊技術，包括電信、行政簡化和經濟發展。紐西蘭已重建其資訊長，在國家服務委員會內的這個新職位將對整個政府的資通訊工作提供策略性的領導，以“整體政府”運作考量，提供機關投資決策和鼓勵創新與協同合作。

由於新的國家策略，馬爾他在今年7月設立一個新機關，負責全國各地的資訊科技。馬爾他資訊技術機關（MITA）將結合現有的一些負責資通訊技術的政府機關，並在2009年初運作。以類似建立MITA的法條還設立了一個中央安全機構－國家資訊安全局（the National Information Security Agency）。
經過幾年的行政管理與結構的改變，透過政治任命的資通訊領導人制定的行政和立法的法令，使得資通訊技術已變得很政治化。這種政治化－相對於無黨派的影響－造成了政治轉型並且影響到資通訊計畫隨政治風向而轉變。許多國家強調政府的變化和即將舉行的選舉造成了一些不確定性。
美國指出，即將舉行的總統選舉將影響未來在資通訊技術的投資。這是今後一年他們政府所面臨到最大的問題。檢視目前很多資訊長的政治立場和長任期的結構，有可能許多官員和組織都會有所改變。
在澳洲，2007年11月陸克文（Kevin Rudd）當選為總理。今年年初，我們看到了新政府努力審查並改革政府（包括IT）。

芬蘭的地方政府在今後幾年中將可能重組，2008年3月的報告預測，地方當局將減少到兩個，這些當局計畫將在2010年開始運作，並且將支持即將推出的國家IT服務中心。
在比利時，不穩定的政府以及其他單位限制了資通訊技術發展。Flanders和Wallonia潛在的分裂情況已經影響了整個比利時政府，如果實際發生分裂，政府必須多花精力於此。
新策略
各國政府持續更新計畫和策略，並且在目前的基礎上重新審視計畫，透過資通訊技術來轉變政府。新計畫的重點領域包括服務的簡化、民眾使用率、客戶回饋和解決社會問題（如環境問題）。
瑞典新的電子化政府行動計畫的目標是要成為世界上公共管理最簡化的國家，這個目標反映在瑞典的整合服務中心，這個整合服務中心稍後會再說明。此外，瑞典已經設定目標，到2010年要減少25 ％的政府行政費用。

塞浦路斯建議更新其政府資訊服務策略，新策略將符合政府2015年目標和歐盟i2010策略所定的資通訊技術工作。
英國已發布了服務轉型協定，這個協定讓民眾成為服務是否成功的最高仲裁者。民眾提供的客戶觀點被視為服務設計和訊息共享的主要考慮因素。
紐西蘭公佈的數位策略2.0 設定了幾個大目標：1、一個健康的環境；2 、高附加價值的經濟；3、充滿活力的社群和文化，透過寬頻連接、資通訊技術技能和能力、可信賴的網絡來建立民眾信任和豐富的內容，這些目標將會實現。
斯洛維尼亞在過去幾年中已通過2010年資訊社會和電子政府的策略。這個策略指導他們努力提高用戶滿意度、簡化管理和現代化服務。這個策略也包含後續幫地方自治政府建立電子化政府策略的計畫。
自2000年以來，日本已經實施了一系列的電子化政府的政策， 2007年以來的政策，已完全著重於推廣民眾來使用電子化政府。今年8月，日本發動新的行動計畫來增進線上服務使用率。
匈牙利在今年7月公佈了E -公共行政2010年策略。該策略努力的重點是讓現代化公共服務、政府內部整合性服務有更大的效率和透明度，以及“電子化政府適應性”（為了弱勢且無法使用資訊技術的人）。

馬爾他在去年年底發布了國家資通訊技術策略。該策略著重於資通訊技術潛在的廣泛應用。該策略提出雄心勃勃的2010年目標;包括提供無處不在的應用和資訊，運用資通訊技術成為一種“社會均衡器（social equalizer）”，並努力使資通訊技術產業成為經濟的“支柱”。
2007年12月20日，荷蘭出版“真相的時刻“，其中提出了國家迫切的計畫。該計畫強調政府的技術架構和基礎設施，並且定出使用這些設施的關鍵措施，這些旗艦計畫連結政策目標。

資通訊技術技能
在去年ICA大會，Francis McDonough提出新的領導類型必須管理日益複雜的環境。各國政府一致認為取得和維護資通訊技術技能是重要的議題。各國政府使用不同的方法來吸引、培養和保持政府人員擁有政府轉型所需的技能。政府已制定了培訓服務、認證計畫和員工能力標準。針對招募，政府正設法了解如何支持新一代網路通的員工。彈性的工作場所和協調工具被用來最大化運用政府內的知識。
加拿大認為勞動力的老化是政府的一個關鍵挑戰。幾乎有一半的公部門的主管和四分之一的人口將有資格在2012年退休，這同時造成了被服務人口數的增加與政府技能的流失。加拿大有一個策略是建立擁有共通興趣的社群來支援政府內部轉型。人力資源規畫與這項策略結合來建構能力。此外，一系列的工具（所謂的IT社群－IT Community Generics）被發展來幫助機關取得和維護政府轉型所需的必要技能。
英國強調資通訊技術技能的一個關鍵議題（跨越各重要領域之上）是要知道私部門能幫助政府提供服務的能力。2007年舉辦的“供應商的提供”研討會，將政府供應商和公部門管理者結合，資通訊技術技能是上述服務轉型協定的一個關鍵成分，能力建構的策略包括競爭力和技能框架、建立社群來分享資源和經驗、以及政府的資訊科技學院。中央政府也與地方政府指導小組合作，彙集地方負責提供服務的官員，以提高專業水準。
澳洲特別注重招募。他們最近發布的資通訊專業和技能發展工作報告中說明，第二大的澳洲公共服務（APS）資通訊學徒訓練認證計畫於今年2月開始。一種新的少年資通訊技術計畫將在2009年開始，它支援學生從事資通訊技術相關領域，並於訓練完成後將他們安排APS。它們還對於較小的機構提供指導計畫。其他的努力包括跨機關招聘小組，負責資通訊職位、專案經理培訓和認證。
在美國， 資訊長的理事會著重於增進資訊科技人才，在理事會內的一個IT工作會採取幾項措施來徵聘和留住熟練員工，這是非常重要的，因為大部分聯邦的勞動力在未來的幾年將退休。例如nGenera “政府2.0 ”計畫將利用以網路為基礎的協作技術來支援新員工。其他計畫例如遠距工作，彈性的時間安排和個人生涯發展，也在招聘和容納新的僱員時被提供。

跨部門與跨政府間的合作
政府與其他機關、各級政府、供應商和非營利組織都在網路環境中運作，為了要整合服務和協調工作項目，這些機構之間的協同治理非常重要。許多負責電子化政府的機構都有私部門、政府間組織和非營利組織的參與。然而，合作有些限制，例如資金往往是政府間最後才會分享的項目。
加拿大使用網路合作模式來發展服務策略。加拿大有兩個跨管轄權的機構－公部門資訊長理事會（the Public Sector CIO Council）和公部門服務提供理事會（the Public Sector Service Delivery Council）。這兩個組織都設立了以民眾為中心的服務研究所，執行後續研究、測量、基準和知識共享。該集團剛剛完成了一項電話服務“Answering the Call”的研究報告，並將提出其第5份 “公民第一”工作－一項確定民眾所需服務的全國性調查。
英國的服務設計小組提供了一個協同合作的方式來設計服務，其成員包括私部門和各級政府。由下而上跨政府間的服務設計，被視為“個人化的公眾服務基礎“。
愛沙尼亞利用愛沙尼亞資訊管理委員會管理資通訊技術，其中包括政府、私部門、學術機構和非營利成員。這個監督理事會與各部會的理事會合作。地方層級也有相對的委員會。

績效評量，資金籌措和監督
資通訊技術治理的目標是確保資通訊計畫能妥善管理，看到適當的投資報酬率。很多政府正在改進其資通訊效益的測量方式，重點是明確的質化及量化民眾互動。偶一成功的案例也有助於政府轉成效益。除了衡量績效，也必須監督機關以確保案件、協同作業和專案管理皆符合標準。政府也需要有獨立組織（例如歐盟Capgemeni、OECD和外部審計單位），來評量和評估政府績效。

英國有超過240的客服中心被量測，藉由盡量減少“不可避免”的來電，讓部分客服中心有能力迅速解決問題。機關被指示減少50 ％可避免的接觸，如果適當的信息或資源在較先前的互動中已被提供給民眾，則這些通話都是不需要的。他們還建立了顧客服務卓越標準以提供更好的客戶服務。透過追蹤重大計畫和專案（ MPP）來管理計畫群組的績效，MPP是一個精簡的儀表板，可針對主要的資訊專案提供關鍵指標顯示專案健康度。
許多國家的政府提到歐盟Capgemini基準研究。比利時使用此研究以及各種記分卡和專案管理工具來量測績效。他們還進行了2年的調查 “Fed-e-View ”以分析民眾的滿意度。

紐西蘭在報告”紐西蘭電子化政府2007年：改造的進展“中，記載其轉型的進度，這份報告的特點在於從民眾和政府內服務供應者的角度來評估。

除了線上調查並衡量民眾的滿意度外，美國還利用“接觸點（touchpoints）”衡量電子化政府服務滲透率。接觸點包括網站造訪、輔助電話聯繫、電子郵件處理、透過美國聯繫合約，針對反應/聯繫管理的電話和電子郵件活動。

加拿大策略性的優先增進IT專案的監督，建立更強有力的業務、獨立的審查、行政人員更好的溝通程序、專案管理的增進等需求都非常的關鍵。獨立審查被特別強調為一種確保專案成功的手段。

去年，愛爾蘭討論了OECD的審查，ICA的一些成員也隨後推出了類似的獨立審查。澳洲在2008年4月11日，財政和法規鬆綁部長宣布獨立審查資通訊技術會將重點放在資通訊技術實現的改善和效益、現有治理是否足夠、以及如何更有效地部署IT資產並減少重覆。審查的任務是制定新的籌資和經營模式。比利時委託OECD平行審查其電子化政府的進展並且得到好的評價，只有地方各級政府提供服務的能力有一個弱點。

比起組織模式，籌資模式看到的變化不大。通常，籌資仍然是國會議員自由裁量權的範圍。資通訊技術資金的集中控制通常側重於預算的批准，而不是需求蒐集，例如澳洲的兩階段預算審查過程。資通訊技術投資的集中措施是少見的。英國衡量其年度IT開支在2007年將是132.34億磅，比2006年增加了6.6 ％ ，第一年的支出已正式算出。而英國也在2007年10月出版了一本綜合性支出審查。

荷蘭利用資金來指導機構採用共同服務，現任政府已預留50億歐元投資於共同電子化政府的設施和54億歐元投資於社會領域有關的政府資通訊技術。在50億歐元中，34億歐元用於在2007年制定一項共用授權及代表的設施（ CARF，Common Authorization and Representation Facility ）、全國商業註冊（ NCR，National Commercial Register）和非本地居民登記（ RNR ，Register of Non-Residents），並加強資料交換的基礎設施。
採購
許多國家的報告中強調採購的措施。資通訊採購工作的主要目標一直是凝聚政府購買力、避免重複採購過程和實現高效率。一些國家的政府採購辦法規定通過集中的手段，而其他國家則採取更加合作的方式，在一個非強制性的基礎下，使承包商提供政府的需要。政府也在重新評估要外包多少工作，一些職能和專長正被帶回到政府內部。
採購已經變成許多政府的策略和倡議的重點。澳洲宣布了一項“協調採購合約框架，努力凝聚政府購買力，降低成本和重製。 ”瑞典已預定2008年7月1日提出對於所有帳單採用電子發票。
美國推出USASpending.gov提供聯邦合約和財政援助資訊更大的透明度。該系統包括有關的合約和金額、承包者和接受者等資訊。 SmartBuy計畫彙總整個政府購買現成的軟體的合約。該合約針對IT服務和產品提供了整體政府的合約。這樣的採購由於失去供應商，因此遇到了困難和挑戰，這突顯出了承包商和政府之間對於集中採購的不同想法。

相對於持續依靠私部門的產品和服務，一些政府正在扭轉外包趨勢，使更多的職能留在內部。比利時的資料中心在過去是外包給外部公司，現在又回歸自行控管。
4、 資通訊技術系統現狀：簡化、現代化、及安全的公務環境
要能完全轉型，政府就必須當民眾與他們互動時保護系統、保護民眾，協調系統和資訊的管理，並利用現有的現代化技術，盡可能高效率的服務民眾。共享服務現在司空見慣，但難以落實。不同的政府有不同方法去制訂和使用共享服務，一些政府發展整體政府的系統，另一些則整合現有的基礎設施。資料和資訊是政府最重要的資產，如何使用他們也是許多政府努力的方向。如果不理解資料和資訊內容就無法交互共享使用。與時俱進的技術仍然是至關重要的，政府正在採取的IPv6 、開放原始碼和協作技術都有一些成功的部分。一些政府甚至分配資源在研究和開發新的電子化政府應用。對許多國家的政府而言，安全仍然是首要問題。整合性電子身份管理已經被證明是一個複雜的工作。安全威脅正在不斷變化，而且他們的意圖越來越惡意。
共享服務
政府以許多不同的方式繼續增加共享服務的採用，一種方式是設計整體政府使用的系統給所有機關，以色列先前報告的MERKAVA系統可被視為一個例子；另一種方式是鼓勵修改使用已在使用中的成功系統。最後，有一種整合的方式：設置一個基礎設施，使現有的和未來的系統可以相互溝通。愛沙尼亞的X-Road的資料整合及系統操作整合是一個很好的例子，大約400個機構使用此基礎設施。在去年ICA會議上，共享服務的重點小組指出，若共享服務建立在現有的服務上而且可再利用，則成功的可能性較大。雖然再利用和共享比整批更換系統吸引人，但也有例外，大部分須取決於控制的水準，以及是否有其他機關使用這一共享服務提供商提供的系統。

日本繼續其公務環境優化計畫以實現整個政府的企業架構。他們繼續致力於整合跨機關的20項共同業務流程。總共有84個業務流程（包括20個常見的流程），落實各項優化計畫估計可達到每年減少12億美元費用。
系統再利用也是一個優先事項。例如，澳洲正在制定一項電子輸送系統，以電子方式處理跨政府資訊交流。該系統將被用於所有轄區。初步計畫是評估目前的維多利亞州政府系統的潛在再利用性。

加拿大發起的服務導向架構計畫，開發可重複使用的工具和模組，並“橋接”現有系統以支援跨機關的行政職能，如人力資源、薪資及金融。
英國繼續推行共享服務，重點是共同的“企業服務” ，以減少不必要的財務、工資和其他行政的重複。超過一半的英國政府僱員利用共享服務。
芬蘭將於2009年1月2日開辦國家IT管理的“國家IT服務中心（ VIP ）”。該單位將支持跨政府的共享服務，並將其列為國家資訊科技策略的一部分。
匈牙利今年完成了全國互通框架（National Interoperability Framework）。這項工作將制定標準、政策和程序來支援電子公共行政管理。

資訊與資料管理
正如John Riddle指出，加拿大在去年的會議上，技術面僅完成小部分，而且沒有協調的策略管理和跨政府的資訊再利用。政府正在實施的電子紀錄策略，以管理和歸檔電子文件和資料。資料共享和再利用的策略是很多電子化政府的策略。資料登記、資料倉儲讓政府可以集中使用。資料標準也正在付諸實施。
之前總結報告強調荷蘭使用資料登記和單一標識來管理跨政府間的資料。今年的報告討論政府服務流（GSB，Government Service Bus）、訊息回饋機制（FF，Feedback Facility）和共同存取關鍵寄存器（ CAKR，Common Access to Key Registers ）之間的資訊交換，使跨系統間的資料品質得以確保並可重複使用。同樣，塞浦路斯正在開發“中央政府資料倉儲 ”，該計畫預計在2009年中開始，大約30個月後完成，其目標是集中政府決策和統計所需的資料。
許多國家的政府正在改善搜尋政府資訊的能力，新加坡在政府詮釋標準上，利用Google做為整體政府的搜索引擎。美國已成立了一個搜索聯盟計畫，對所有的政府網站提供免費搜索服務。以色列發展了整體政府的搜索引擎－search.gov，到2008年底前，這將取代政府所有其他的搜索引擎。Vivisimo和智慧搜索功能將利用叢集技術以適用於搜索詞的變化和自然語言查詢。
加拿大當務之急是發展資訊管理（ IM ）策略，政府已設立了一個願景：資訊應該被保護以維持公眾的信任而且應像策略資產一樣被管理。他們在今年6月成立了一個IM框架以符合IM活動、減少冗員、分享最佳經驗並加強合作。該框架包括政策和治理、人民和能力、企業資訊架構、資訊管理工具和應用、以及資訊處理。這種資訊管理和政策的結合形成政府資訊管理工作的骨幹。

許多國家的政府應著重電子紀錄管理。芬蘭與IBM合作的VALDA專案正在制定一項共用文件管理和歸檔解決方案。按照同樣原則，資訊權限和權力管理也正透過VIRTU專案而被發展為一項共同服務。

紐西蘭鼓勵政府內資料的再利用，政府資訊長建立一個資訊再利用工作小組，將所有政府的訊息做對應，因為缺乏對資訊的了解對於訊息再利用會是一個障礙。

新技術（ IPv6、開放原始碼、Web 2.0 ）
各國政府對於部署新技術往往是緩慢的。ICA成員對於使用IPv6和開放原始碼應用採取謹慎的態度，然而，開放原始碼、開放標準和協作技術的領域也有例外，一些政府積極投資於研究和發展電子化政府，負起改進的責任而不是等待供應商去開發它們。許多報告中強調的使用Web 2.0技術來鼓勵內部和外部的合作，使用的工具如維基。嵌入式應用程式和客製化網站產生更多的個人化服務。 Web 2.0的相關計畫將於稍後描述在本文件中的“與民互動現狀”一節。
在2007年10月，澳洲對於轉型到IPv6發布了其策略。美國各機關都應該於2008年 6月30日前完成IPv6的準備。然而，在4月的調查顯示，只有6 ％的機關已準備好面對IPv6 。
瑞典主張開放原始碼。雖然沒有國家級計畫要使用開放原始碼，但政府和議會有許多人都對於使用開放原始碼有興趣。他們的行動計畫中有一個確定的目標 “盡可能使用開放標準”和“不能陷入特定的平台和技術解決方案”。瑞典認為自己是“發展導向的公共行政”，這樣的定位有助於他們使用開放原始碼。
馬爾他認為開放標準和開放源始碼是明年的一個重要議題。開放標準被視為可避免過分依賴廠商專有方案的方式。試行開放源始碼專案也正在推出，特別是對協作工具。然而，馬爾他認為人力資源和晉升的需求可讓開放的應用起飛。

自從網際網路問世，政府就在資訊科技發展中扮演了重要角色。然而，政府卻很少視自己為一個服務組織，應當投資於研究和發展提供更好的服務。相反的，政府等待商用軟體來提供價值。今年的報告顯示一些國家也有投資於服務的改善。例如新加坡用政府技術實驗和培育方案對線上服務作研究與發展。計畫中的26個實驗已經完成。

在荷蘭，立法機關在2007年12月頒布了一項行動計畫，題為“開放連接中的荷蘭（The Netherlands in Open Connection）”。該計畫包括地方、區域和國家的層級。該計畫於今年3月產出了開放標準的初步名單，同一個月，針對政府各部門使用開放標準的指南也制定出來了。現在在荷蘭必須有開放文件格式（ ODF格式），而且有4個機關已經準備好使用這個標準。

安全、隱私和電子身份識別（EID ）
在建立信任的線上互動政府時，保護敏感資料免受資安威脅是至關重要。今年的報告顯示各國持續擴大電子身份識別（EID ）的相關計畫。對EID的認識和協調全國認證組織仍然是一個挑戰。駭客繼續改進其攻擊的方法，網路戰正成為真正戰役的一部分，很多國家報告顯示更多的攻擊可能是出於政治。政府改善他們監測這些攻擊事件以及從攻擊中恢復的能力，在某些情況下會減少連接到外部網路以降低風險。在網路環境下保護資訊有一些既有的困難，尤其當弱點遍布許多政府機關。除了那些意圖不軌所造成的風險外，在日益普及的行動網路環境中管理資料也有既有的風險。各國政府正在忙於同時處理行動網路的需求和資料丟失的防止，其中有一些國家使用的工具是個人化的安全通道，或使用有效認證的政府間互動信箱。
今年的國家報告顯示對於網路戰的關注增加。愛沙尼亞在其報告中描述最近網絡攻擊，它讓政府更注意在網際網路的安全。愛沙尼亞建立了電腦保護2009年計畫以保護用戶免受網路攻擊。美國也報告政府網站被攻擊次數在2007年增加了60 ％ ，瑞士描述流氓網絡帶來的風險，特別是“俄羅斯商業網絡”，它被用於許多網路非法活動，包括網路釣魚攻擊和惡意軟體。

塞浦路斯針對線上交易和公務系統，正採用開放標準制定一項政府安全閘道，2008年秋季將會採購，該專案將於2009年開始歷時約一年。

加拿大針對政府安全政策預計在今年年底前將發布三種新的方向-安全、身份識別管理和治理、部門安全管理和身份識別。

瑞士提交其年度資訊安全審查報告，人/機介面、資料竊取、殭屍電腦和惡意軟體是安全工作的重點領域。令人特別關切的是行動裝置的威脅不斷變化，當政府透過行動管道擴大提供服務時，就有可能產生新的攻擊，加上行動裝置許多既有的弱點，使得行動電腦對政府管理形成真正的風險。
比利時建置了MAGMA作為電子授權委派的工具，該工具結合電子簽章的角色管理。其他與身份管理相關的工作中，比利時參加了歐盟試辦的EID共同運作性計畫－STORK，比利時和歐盟的英國主席將制定跨歐盟國家之間的EID共同運作計畫。

去年會議後迄今，愛沙尼亞增加EID使用的努力有了一些進展，越來越多人使用ID卡和行動ID卡。在2008年1月，就有超過10萬人使用行動ID卡登錄到網路銀行，手機上的SIM卡被用來當身份證件，其目標是2009年底前有20萬人利用此身份證件。

由於證據顯示EID的複雜性，斯洛維尼亞於2003年開始已經暫停並調整其EID的計畫，惟該計畫將於今年底重新開始。
紐西蘭幾年來一直進行一個驗證計畫，此計畫要建立一個可信賴的環境讓民眾可進行敏感的交易。針對安全線上服務所推出的信任網站- www.i.govt.nz讓該計畫跨了一大步。這個計畫建置了認證標準、進行身份驗證服務的設計，並促使“ igovt ”成為「服務是經過認證的」品牌。
美國提出一個關鍵的計畫以減少信任網路的連接，這個邏輯很簡單，較少的網路（和威脅）的接點，安全性控制就可相對減少，此計畫要減少連接數量從4300到100 。美國也在2008年3月完成了它的第5次聯邦資訊安全管理法案報告，各機關愈來愈接近他們確保作業系統100 ％安全的目標，其中包括安全認證、隱私衝擊聲明、應變計劃，以及定期的安全測試。

以色列有幾個安全相關的重要計畫正在進行，他們的國家報告中詳細說明他們建置EID、數字簽章和智慧卡的歷程。一項稱為Cybersafe的新計畫要建立一個個人化的政府信箱，以作為政府和民眾溝通的安全管道。該計畫類似日本去年會議中強調的ePO Box;另一個創新的作法是管理EID並且共享安全的資料。

類似以色列和日本，芬蘭制定了民眾的個人帳戶以查看所有的政府交易，並可作為交換資訊和文件的電子通道。這也可以是政府對民眾透過電子郵件或短訊發送訊息的一個機制。

5、 與民互動現狀：創造公共價值
為了服務民眾，政府必須具有包容性、可隨處服務、有道德感，並且著重在公共價值。他們提供的服務應當利用現有的技術並且從使用者的角度整合。許多政府要實現這一願景仍面臨各種挑戰。仍然還有偏遠地區是各國政府應該要去服務的。民眾線上服務使用率仍然低於預期。政府和民眾的人口結構變化造成更大的複雜性。各國政府必須準備好處理額外的服務工作量，使用有限的資源同時服務更多的民眾。與此同時，政府正同時嘗試簡化與個人化服務，有些是改善和重整入口網站的服務，其他則放棄入口網，支持彈性和個人化。政府部署的電子民主反映出服務被使用程度的緩慢，政府利用Web 2.0越來越多，但民主化的參與改變不大，去年，Larry Caffrey明確地指出，政府利用資通訊技術應著重在政府一般重視的事情上－健康、財富和民眾的幸福。在過去的幾年裡政府已再次承諾要解決大量的社會問題，例如環境惡化、犯罪和健康問題。
民眾的使用 
顯而易見的，民眾會去使用的服務才是好服務。今年的（每年的）國家報告有一個共同的主題，就是努力提高民眾使用率。政府正試圖使用各種創新的方法激勵線上服務的使用率。最常見的是傳統的行銷，使民眾更了解有哪些線上服務，相反的，線上行銷被用來提高人們對傳統的服務的了解。部份ICA成員正在利用社交網站接觸民眾和選民。在眾多的創新辦法中，有一種辦法是提供線上服務使用的誘因，例如減少費用或快速處理。確保服務會被使用的最簡單方法就是它是必須的，例如，匈牙利要求企業必須線上登記。主動通知建議的服務也是一種方法。
英國已成立了一個“客戶觀感論壇”來蒐集民眾對服務的觀感。通過論壇所蒐集的資訊將影響公共服務協議。客戶歷程對應工具被用來顯示「當民眾瀏覽官方網站並使用其服務」時，客戶服務的重疊和差異。

如前所述，日本著重在加速使用線上應用，一個創新的方式是線上交易的費用降低，並減少交付一些附件。日本也在發展線上使用率的整體政府目標，以取代之前特定部會的目標。線上使用率被認為是日本今後幾年的主要議題。

台灣行之多年的網路報稅結合快速處理、減少交付附件、整合扣繳資訊、安全憑證等特點，歷經多年努力後，2008年使用率已達總報稅人口50％以上。

數位落差
包容性、網路使用率增加和線上服務，一段時間以來一直是各國政府努力的目標。隨著線上應用的使用越來越普遍，使用者和非使用者之間的差異變得更加突顯。今年的報告顯示，不論其手段為何，擴大包容的目標已超出擴大資訊取得並改善的目標。

塞浦路斯報告，持續的低存取率阻礙了電子化政府的使用。雖然線上服務不斷在改善、而且政府入口網站也被公認是歐洲最好的一個，然而家庭連網率只有20 ％ 而且只有18.4 ％的民眾使用線上服務。塞浦路斯已設立了一個行動民眾中心為偏遠地區提供服務，這項計畫今年7月已批准，5個民眾服務中心已在運作。
匈牙利議會2008年1月舉行了一次會議討論電子化的融合（e-Inclusion）並達成共識：需要透過數位機會提高人民生活水準。該機構認為政府和非政府組織都須發揮作用。一個eInclusion行動計畫也已制定。此外，經濟及交通部長已確定e匈牙利 2.0計畫須包含透過社區存取點達成“知識發展”。

以色列已將縮小數位落差列為核心工作。新成立的國家資訊社會委員會（一個領導的諮詢機構，致力於利用資通訊技術為社會造福）中，創造了兩個小組委員會（共有6個）側重於數位落差議題。數位合作小組的重點在於那些較少使用網路和電腦的人口，智慧城市小組建立了線上服務的服務站並且訓練民眾使用。

服務整合與個人化
政府持續整合各項服務，大多數仍採取一站式服務的辦法，建立和維護共同的標準和入口網，少數的例外是完全避免用入口網站，例如瑞典關閉了他們的入口網站。有些可“量身訂做”的入口網站提供個人化的能力，新的Web 2.0技術讓服務有可能被提供於民眾所選擇的任何管道，著重與民眾和企業的整合。
在英國，許多共享服務和改造的目標著重於是民眾個人化的服務。參與服務並減少可避免的接觸被視為依民眾需求提供客製化服務所須做的協調工作。
匈牙利要求公司透過新的電子表單線上註冊。電子表單包括用“電子確認”來確認“法院和登記者之間真實性的對應 ”，這些表單將新公司的註冊時間降低到1小時。對於民眾而言，匈牙利也利用電子郵件提醒通知民眾正式文件應更新的等候期限。
以色列正在為所有的政府網站建立一個共同的網站基礎設施，稱為GovX 。他們做了兩個部分的整合：1.功能面，建立共同視覺的標準並持續著重以民眾為中心；2.技術取得與維護的水準。該專案於2008年3月發布，共同基礎設施將使各機關能夠更迅速地建立和部署網站和線上資訊，同時標準化的使用者設計讓網站更能滿足使用者的需求。
“整合”正超越線上通路轉為以各機關“個人” 服務的提供。瑞典跨國集中的工作之ㄧ是設立整合服務中心，該中心被視為三個瑞典主要政府機構的“一站式”服務：瑞典社會保險局、國家稅務委員會和瑞典公共就業服務。2010年底前將有超過80個設施成立。澳洲進行了服務整合試辦計畫，稱為彈性的服務交付，架構在Centrelink服務網站之上，公眾服務部門將提供老人和就業計畫，同時Centrelink在他們的辦事處將提供醫療服務。

台灣於2006年開始也建立了類似的政府對民眾發送訊息的機制，並且結合民眾常用的訊息接收通道，讓民眾更容易接受此服務。目前台灣正積極以相同的機制，擴展此類服務給商業及政府公務使用。
比利時為民眾、勞工和負責資通訊技術的中央機關推出3款政府入口網站，政府入口網站採取了生命週期的角度來服務，並包含電子支付功能。

紐西蘭修改其入口網，使其更易於檢索、即時和可用。該網站包括許多互動的Web 2.0功能，搜索功能由Vivisimo支援並採取叢集的方式來顯示。

斯洛維尼亞的中央入口網e Uprava已被視為一種個人化服務模式。該入口網站提供了一個集中管理，完全電子形式的服務。

荷蘭推出MijnOverheid.nl，一個個人化的網站，可以用電子身份證使用互動式服務。該網站在2008年4月發起了一個試辦案，目前正由使用者測試。幾個關鍵資料系統，如市立個人紀錄資料庫（ MPRD ）、土地註冊處、車輛技術及訊息中心（RDW）和工作及收入系統將加入。在2008年年底，荷蘭將決定是否及應如何發展全政府入口網站。
行動和多管道服務
政府正變得無處不在，讓服務和資訊透過各種管道提供。因為行動設備的擴散和功能的擴大，無線服務繼續成為政府的優先事項。傳統的多管道方案-網際網路、電話、臨櫃－仍然存在。不同群體有不同的喜好。在新加坡，線上通道是取得政府服務的首選；在澳洲，網路也是首選的管道並且其使用率繼續上升；在英國，電話顯然是首選管道。去年的會議還有提出利用數位電視作為一個服務提供的管道。

新加坡正為其iN2015資通訊技術的藍圖開發下一代國家資訊基礎設施。高速網路提升了新加坡高度網際網路和行動設備的普及率（ 130.6 ％ ）。無線存取是一個特別的重點領域。政府計劃今年年底前提供300多個行動服務。新加坡用一個“推播”策略來驅動服務提供商提供”網站帶著跑”的服務，該項目將致力於使目前e服務行動化。

英國剛剛完成的一份提供電話服務“Answering the Call”的研究報告，英國民眾似乎較喜歡電話聯繫，政府有超過240客服中心被檢測，盡量減少“不可避免”的來電讓他們可以迅速解決問題。匈牙利的電子化政府中心針對潛在的新服務進行了一項線上網路用戶的調查，以決定未來匈牙利電子化政府的發展方向。
E民主和協同作業

今年的國家報告和會議議程反映出Web 2.0技術更加被重視，特別是在促進與民眾更多的互動上。e民主正擴大超越網路投票（政府使用網路投票仍有相對的限制），包括其他形式的參與和政策制定過程的參加。線上互動可以創建一個可能從未預期的結果。在線上參與的環境，我們仍在觀察當民眾的意見被拒絕時他們會有何反應。對內而言，政府正在部署Web 2.0應用以鼓勵團隊合作。
許多國家政府內部正在利用維基，澳洲正支援150個專案，包括用Govdex機關間合作工具來做國際合作。紐西蘭還導入許多Web 2.0技術，並且在去年發起線上維基參與。同時，機關使用wiki來草擬線上參與指南，以接觸他們的選民。支持wiki和整體線上參與計畫的團體成員人員包括學術界、政府、商界和民間社會。

一些國家報告他們鼓勵民眾線上參與。以色列指出了一些在e民主領域的計畫。許多機關開始考慮如何可以使用網際網路來徵求民眾參與，並參與某些議題的決策過程，如教育政策、城市規劃、和環境政策。例如，以色列議會為線上私有化問題正在進行辯論時，就徵求公眾意見。新加坡已經建立REACH網站讓民眾和政府官員討論政府政策和服務。該網站包括部落格、討論論壇和電子市政廳。澳洲進行網路投票的海外軍事人員參與2007年選舉。
台灣也建立國家政策網路智庫網站，用一些活潑的方式來吸引民眾對政策議題的參與。
專注於公共價值
政府資通訊技術的使用應該服務於政府一般目標，例如改善社會福利。政府將繼續把精力集中到正面的社會成果。許多ICA成員正使用資通訊技術來改善環境，以促進清理工作或減少對環境的影響。健康也許是社會最重要的需要，並且許多政府正努力推動e健康。資通訊技術也被用於教育、公共安全和交通。
馬爾他的新策略著重於更大的經濟和社會目標，強調建立國家安全資訊基礎設施。在2007年，國家藝術學院（state of the art hospital）Meter Dei開幕，其中包括建置綜合醫療資訊系統，第1階段系統建置已經在2008年2月完成。另一種社會需要，教育，是馬爾他充分利用資通訊技術線上學習策略的一部分，這結合了教學方法與資通訊技術來加強學習。
綠色資通訊技術對澳洲是非常重要的。例如， Hydroshare是一種使用行動設備和資料傳輸器的工具，用來追蹤商業用水。澳洲還推出了更好地實際應用清單以協助機關了解他們環境的跡象和潛在的改善，以及與紐西蘭可持續採購的架構。
愛沙尼亞使用行動技術和地理資訊系統軟體，讓民眾可以對清理非法傾倒廢物來提議。該專案利用Google-Earth地理資訊和具有GPS功能的行動電話來對應地圖和定位應該被清理的傾倒場所。

在交通運輸上，塞浦路斯在提供線上登記和付款的服務上居於領導地位。今年年底前，該系統還將允許線上拍賣車牌號碼。它還預計將接受駕駛考試的線上付款。
台灣已建置整合平台GSP，提供多種服務以及線上付費服務，該付費服務整合信用卡、金融帳戶繳交多種費用，其中，目前已提供超過2000所各級學校繳交學費使用，預計明年推出小額付費機制，以符合更多服務之需求。
塞浦路斯大約已建置三分之二的綜合醫療體系，預定在2009年初全部完成，該系統已於2008年5月開始運作。
斯洛維尼亞有一個2010年電子衛生保健的策略計畫，這一計畫的三個面向是國家電子健康紀錄、國家衛生入口網站和醫療保健供應商與合作夥伴的電子商務解決方案。到目前為止，一項重大的成就是建立了對保險公司和供應商的全國保險卡系統。
在公眾安全方面，許多國家的政府正在利用網際網路和通信技術來提高危機管理和執法能力。以執法能力為例，澳洲有一個贏得電子獎的系統－國家警察參考系統，這一系統使用聯合模型共享資料，在警察管轄範圍分享嫌疑人的資訊。
6、 結論
今年ICA大會突顯出各國政府面臨的許多挑戰和各種處理這些問題的辦法。大多數的挑戰是電子化政府政策的追隨者所熟悉的。如同前幾年，今年的報告包含了許多著重於安全、電子身份證、資通訊技術技能、民眾使用率和共享服務的計畫。也就是說，我們看到一些新的議題觀點，一如往常，有能力的勞動力是一個重點，但我們看到資訊長角色也被特別重視，這個角色有權做什麼，以及對於電子化政府的成功有何重要。用資通訊技術輔助現有的服務以解決各種社會問題，也是另一個被觀察到的現象。使用Web 2.0技術來做政府宣傳和公民參與也愈來愈被重視。
政府正面臨利用資通訊技術以滿足民眾的需求的挑戰，政府要面對這些挑戰的準備也正在進行中。治理架構正被改善以管理複雜的政府，系統也正被現代化、精簡化和安全化。政府利用資通訊技術的重點是提高公共價值-解決社會問題，例如環境和醫療保健、技術的取得、民主參與，以及服務簡化。政府根本的複雜性以及技術人力的流失將在今後幾年裡挑戰著政府。政府如何平衡競爭的需要－系統安全和創新；治理結構的彈性和協調；服務的個人化和簡化－將決定它們的優先序，這是沒有對錯的。
肆、心得與建議
一、會議心得
(一) e化服務的整合與創新一直是各國電子化政府重要的課題，在台灣，我們同樣面對這些挑戰。整合工作持續進行時，web2.0的技術與使用異軍突起，讓台灣和各國政府都有些亂了陣腳的感覺。究竟要繼續朝向服務及基礎設施整合的方向進行，還是擁抱正夯的新一代網路互動方式而提供可被個人化工具整合的服務；如何取得服務彈性與資訊安全的平衡，都是我們應該好好思考的。
(二)如何讓政府機關持續擁有政府前進及轉型所需的技能，今年在ICA討論了三種方式：招募、培訓、外包。對於招募而言，彈性的工作場所甚至是虛擬的工作暢所（在家裡或網咖上班）是今年討論的重點之一，因為這似乎較能吸引下一世代年輕及有創造力的人力。另外，人力資源規畫及能力建構也很重要。對於外包，部分成員國已經開始對其限縮，讓能力回歸到政府機關內部，不要太依賴廠商。台灣公務環境較為制式化，工作內容及相關稽查制度對公務人員的要求防弊大於興利，長此以往，較不易吸引有創造力的人才，可以再參考他國維持政府能力的一些作法。
(三) 資訊安全仍是會議中熱門的議題，台灣資訊安全無論是制度面、認證機制、安全的全公務網路環境、及最佳應用範例等，都是全世界的標竿，這是我們可以引以為傲的。
(四) 在與民互動的議題上，台灣的情況就像部份會員國一樣，電子化政府與民互動的方式趨於以簡單、非資訊專長的人所能接受的方式來服務更廣大的民眾與族群，並且縮減各種形式的數位落差－年齡、性別、收入、地域、..等，來實現社會關懷與公平。
二、建議事項

(一)藉由我國主辦2011年ICA年會機會，提升我國國際地位
本次大會一致通過由我國主辦2011年ICA年會，這是我國提升國際知名度與促進e化外交的一個好機會，我國也可藉助此次機會尋求成為正式會員國。ICA各國代表多為其政府機關現任或卸任之政府官員，若能藉此機會鞏固我國在ICA之地位並與各會員國代表保持良好關係，將可成為我國日後在其他外交領域上的助力。
建議本會組成跨單位工作小組，整合各單位辦理國際會議之經驗及人力，並邀請國際上e政府相關領域之權威人士擔任講者，以提升2011會議之素質與吸引力。
(二)多與ICA代表作正式會議外之溝通，以建立情誼並獲得最大之效益
ICA會議期間，有相當程度的互動是發生在非正式會議時間，例如晚宴、中餐、會議中之休息期間、甚或對於共同議題有興趣的成員群結洽談，這些非正式的互動及討論之效果有時更甚於正式議題演講與分享，各國代表間的情誼也較能建立。
建議本會可針對前述ICA特點，研擬正式會議外的溝通策略，加重與各國代表私人情誼之培養，以獲得最大之ICA參與效益。
(三)可參考他國經驗，作為我國後續資訊推動與投資的參考
本次ICA會議所討論的幾個重點議題，例如政府組織調整對電子化政府的影響、資訊人力漸缺的危機、資訊安全措施的方向、創造公共價值的方法與目標，各國都提出一些見解與挑戰。台灣或多或少也都面臨相同的挑戰。
建議本會可研究相關國家的案例，整理與我國相似及相異處，分析我國可採用之他國經驗與預期效益，以作為我國後續資訊推動與投資的參考。
(四)於資訊領域持續保持領先地位，以爭取與他國間互惠的空間
今年ICA會議，部份會員國所提到的電子化政府概念及整合機制是我國幾年前就已實作完成。
建議我國後續於電子化政府相關服務、法令、技術之推展仍應加快腳步，如此方能在相關領域保持領先地位，並協助其他國家以爭取國家間的互惠與支持。
伍、附錄

1、 ICA第42屆會議議程

(會員國報告，含我國所提報告，請參考該理事會網站http://www.ica-it.org）

2、 照片剪輯

附錄一、ICA第42屆會議議程

Monday, 20 October 2008

	09:00 - 11:15 
	Meeting of ICA Board and Program Committee

	11:30 - 13:00
	ICA Senior Experts - Strategy Discussion 
Chair: Nachman Oron, Israel 
Frank Leyman, ICA Chair, Belgium 
(Attendees: by invitation of the chair) 

	12:30 - 14:00
	Welcome Lunch for ICA Officers 
Location: Hotel

	14:00 - 17:00
	Annual ICA Council Meeting 
Chair: Frank Leyman - ICA Chair, Belgium
(Attendees: Board, Program Committee and National/Deputy National Representatives only)

	17:00
	Coffee Break

	17:30 - 18:00
	Welcome and Orientation Meeting for New Attendees
Host: Martha Dorris - ICA Senior Advisor 
Larry Caffrey - ICA Treasurer 

	19:30
	Welcome Reception: Grand Hyatt Hotel 
Introduction: Frank Leyman, ICA Chair, Belgium
Host: Sei Hoon Won, Minister of Public Administration & Security (MOPAS) 


Opening Session

Tuesday, 21 October 2008

	09:00
	Conference Opening 
Chair: Frank Leyman, ICA Chair, Belgium

	09:10 - 9:30
	Welcome Address: 
Nam-Joon Chung, Vice-minister of Public Administration & Security in Korea 
Seang-Tae Kim, President of National Informational Society Agency 

	9:30 - 10:15 
	Keynote Address: "Banishing Bureaucracy, Emerging e-Government, and What Next?" 
Dr Moon Suk Ahn, Professor, Korea University 

Description of Session:
At the end of the last century, well-known scholars of public administration such as David Osborne proclaimed, "bureaucracy was banishing". The backlash against the inefficiencies of public bureaucracy had been evident in public management ever since. The emergence of e-government coincided with such sentiment and nations rushed to build e-government as it presented a solution to the problem with its vast technological potential. 

It is enormously important that the future state of e-government be discussed and re-examined as technology continues to present us with potential to meet the emerging challenges. This international conference on e-government aims to re-examine the meaning and role of e-government in our changing environment and attempts to offer a vision of the future of e-government. 

	10.15 
	Conference Photo/ Coffee Break


First Session

	11:00 - 12:30
	Panel 1: Understanding the Emerging Challenges 
Chair: Ken Cochrane, Canada

Description of Session: 
Chief Information Officers are in the unique position of being exposed to a broad range of needs and challenges faced by the enterprise or the government they serve. These needs certainly relate to technology but go beyond this domain into management of information, supporting service delivery, securing the enterprise and finding new ways to enable collaboration. This Panel will feature the CIOs of national governments who will share their insights into emerging "Forces & Trends" that will challenge them and their governments over the course of the next 5 - 7 years. The panellists will share their insights and suggest how we might deal with these trends. 

Participants: 
1 Trends & Emerging Challenges in UK 
John Suffolk, CIO, UK 
2 Trends & Emerging Challenges in New Zealand 
Laurence Millar, CIO, New Zealand 

	 
	

	12:30
	Buffet Lunch (provided) 


Second Session

	14:30 - 16:00
	Breakout Session 1: The Future Role of the CIO 
Chair: Edwin Bruce, New Zealand 

Description of Session: 
In this session we will break into three facilitated groups (selected at random) to discuss one major challenge. This challenge will be answered from the perspective of the role of the Government CIO (or equivalent function) over the next five years to ensure that the challenge is understood, risks are mitigated and opportunities are taken advantage of. 

Each group will undertake the following with a report back due next day 

1. Brief introduction from facilitator (5 mins) 
2. Discuss characteristics of the challenge (40 mins): list key characteristics 
3. Identify 3 - 5 action points to ensure that risks are mitigated and opportunities are taken advantage of (45 mins) 

It will be interesting and informative to contrast each group's different perspective on the same challenge. 

Note: Coffee will be served in breakout rooms. 

Facilitators: 
1 Thomas Menzel, Austria 
2 Sharon Dawes, USA 
3 Pauline Tan, Singapore 


Third Session

	16:00-17:00
	Panel 2: Next Generation's Challenges 
Chair: Darlene Meskell, USA 

Description of Session: 
The so-called "digital generation" is already changing the ways people use technology in their everyday lives. And this is only the beginning, as next-generation technology changes the ways we relate to one another and to government beyond recognition. This panel will discuss many ways young people around the world are using social media and mobile technology and how governments are leaning to harness these new forces to better serve citizens. 

Participants: 
1 "The Use of Technology to Spread Citizen Awareness among the Young" 
Dr Sam Youl Lee, Professor at Yonsei University, Republic of Korea 

2 "Redefining Work, the Workplace and the Technology Making It Happen" 
Steve Ressler, Young Government Leaders, USA 

3 "Generational Differences - What is this Generation Telling Us?" 
Jane Treadwell, Australia – World Bank

	17:00
	Adjourn 

	19:00
	Korean Evening: 
Location: Samcheonggak ("three purity palaces") in the Bugaksan forest 


Wednesday, 22 October 2008

Fourth Session

	9:00 - 09:45
	Keynote Address
Chair: Martha Dorris, USA

"Government 2020 and the Perpetual Collaboration Mandate" 
Jeffrey Rhoda, IBM

Description of session: 
Through research, IBM has identified the drivers affecting government over the next 12 years and the implications of those drivers. These emerging trends will require governments to respond with new strategies and ways of conducting business. The implications of these drivers will vary depending on the country and the public's specific cultures. Many programs may need to be realigned based on these drivers and existing realities. Find out how corporate CEO's are responding to these drivers. 

	09:45 - 10:45
	Panel 3:Sustainable ICT - Not Just an Environmental Imperative for ICT 
Chair: Peter Dale, Australia 

Description of session: 
In addition to environmental benefits, an increased focus on sustainable ICT can result in technologies and practices that reduce costs and provide opportunities to improve citizens' quality of life, both in the home and the workplace. ICT is a major consumer of energy and contributor to greenhouse emissions. Yet when used wisely, ICT has a positive effect in reducing energy consumption and greenhouse emissions. Our panel speakers will discuss important ways in which we can incorporate sustainability into our ICT purchasing, how ICT can be applied to solving environmental problems more broadly, and how ICT sustainability can be applied at a whole-of-government level.

Participants: 
1 "An Environmental Protection Agency Focus on Green IT" 
Linda Travers, USA - by Teleconference 

2 "Sustainable ICT - Policy and Practice in Australia" 
Peter Woods, Australia

	10:45 - 12:30
	Breakout Session 2: Resolving More Next Generation Challenges 
Chair: Anna Lundbergh, Sweden 

Description of session: 
Delegates will once again split into three facilitated groups but this time to brainstorm three different major challenges in the move to transformational Government. 

In this session delegates choose which group to attend and again each challenge will be answered from the perspective of the role of the Government CIO (or equivalent function) over the next five years to ensure that the challenge is understood, risks are mitigated and opportunities are taken advantage of. 

The format is the same as the previous breakout session, with a report back due next day. 

1. Brief introduction from facilitator. (5mins) 
2. Discuss characteristics of the challenge (50 mins). List key characteristics. 
3. Identify 3-5 action points to ensure that risks are mitigated and opportunities are taken advantage of. (60 mins) 

Another highly interactive session aimed at the production of a 'roadmap' in tackling some of tomorrow's major challenges. 

Note: Coffee will be served in breakout rooms. 

Facilitators: 
1 "Safeguarding PII, Data Protection, Loosing Data"
Christian Rupp, Austria 
2 "Legal Differences" 
Jan Timmermans, Netherlands 
3 "Flexible Workplace" 
Ronnen Brunner, Israel

	12:30 
	Lunch (Provided) 


Fifth Session

	14:00 - 15:00 
	Vignettes - Advanced Technology: 
Chair: Mui Ken Chung, Singapore 

Description of session: 
The purpose of this session is to showcase the experimentation and deployment of innovative and emerging technologies in Government. We aim to stir the imagination of the audience by showing some exciting usage scenarios of leading edge technologies, or even technologies still in research labs today

Participants: 
1 "Internet Voting" 
Ülle Madise, Estonia 
2 "RFID/USN Services in Korea" 
Daeyoung Kim, Information and Communication University, Republik of Korea 
3 "Government Services Platform using SOA" 
Hon-Wei Jyan, Taiwan 

	15:00 - 1530
	Report Back on Breakout Session 1: The Future Role of the CIO 
Chair: Edwin Bruce New Zealand. 

	15:30
	Coffee Break

	16:00 - 17:00
	Highlights from Country Reports 1 
Chair: Larry Caffrey, ICA Editor/Treasurer 

Description of session: 
This is a highly interactive session, unique to the ICA Conference, when the major activities in the Country Reports provided by each member country prior to Conference are highlighted and discussed in open session. All delegates have the opportunity to expand on, or raise any issue in these reports. 

	17.00 
	Adjourn for free evening 


Thursday, 23 October 2008

Sixth Session

	9:00 - 10:30
	Panel 4: Social Networking, 
Chair: Des Vincent, UK 

Description of session 

There is little doubt that Social Networking sites are one of the most remarkable technical phenomena of the 21st century. Social Networking sites are this generation's 'virtual community' enabling people who use the Internet to communicate with each other about anything and everything. User numbers have been increasing at a dramatic rate for several years; e.g. as of June 2007, MySpace was the most visited website in the USA with more than 114 million global visitors representing a 72% increase on 2006. Facebook increased its global unique visitor numbers by 270% for the year ending 2007. 

While there are significant benefits in Social Networking including tools which enable like-minded individuals to discover and interact with each other, there are issues. Significant privacy and security risks have also emerged. People profile themselves for free including photographs, likes and dislikes, and voluntarily disclose detailed maps of their social relationships. Users often are not aware of the size of the audience accessing their content. The sense of intimacy created by being among digital 'friends' often leads to inappropriate or damaging disclosures. 

Governments cannot afford to ignore this development and this Session will explore the relevance of these collaborative web technologies to government through the experiences of a number of administrations. 

Participants: 
1 "Using Social Media: the US Experience" 
Martha Dorris, USA 
2 "How Social Media Changes Everything" 
Matt Lane, New Zealand 
3 "Evolution of Social Network Service into Media" 
Su Yun Chae, CyWorld Japan 

	10:30
	Coffee Break


Seventh Session

	11:00 - 11:30
	Report Back on Breakout Session 2: Resolving More Next Generation Challenges 
Chair: Anna Lundberg, Sweden 

Description of session: 
The facilitator, or a nominated Rapporteur, will report back to conference the results of their group's deliberations from the second breakout session of the previous day.

	11:30 - 12:30
	Highlights from Country Reports: 2 
Chair: Larry Caffrey, ICA 

Description of session: 
A second interactive session to discuss the major issues contained in ICA Members' Country Reports. 

	12:30
	Lunch (Provided) 


Eighth Session

	14:00 - 14:30 
	Study Groups Report Back 
Chair: Edwin Bruce, New Zealand 

Description of session:
In this session the leaders or appointed Rapporteur for each ICA Study Group reports on progress and work done on the ICA Study Group they are currently working on. 

	14:30 - 15:45
	Panel 5: Case Study of Success 
Chair: Frank Leyman, Belgium

Description of session 
In this panel session we have three examples of successful implementations of tools that have allowed tailoring of services towards different segments of the population. Portugal will talk about its new version of their citizen shop; Greece will give an overview of their tools to sense what the population wants and finally Paul Waller will talk about special actions in the city of London towards some excluded segments of their population. 

Participants: 
1 "Citizen Shop" 
Andre Vasconselos, Portugal
2 "New tools for citizen using internet" 
Vasilis Koulolias, GOV2U Greece 
3 "The People that E-Government Forgot"
Paul Waller, UK, City of London - video 

	15:45
	Coffee Break 


Closing Session

	16:15 - 17:15
	Chair: Frank Leyman, ICA Chair, Belgium 

Experiences Between Young Generations
Speaker: Warren Hero, South Africa 

Conference Summary 
Rapporteur: Nachman Oron, Former ICA Chair, Israel 

Conference Closing 
Looking ahead towards the 43rd Conference: Introducing Brussels, Belgium

	17:15
	Adjourn for Gala Dinner

	19:00
	ICA Gala Dinner 
Short tour of Seoul and Gala Dinner with a riverboat entertainment on the Han River 


附錄二、照片剪輯
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ICA42開幕表演
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