一、考察目的與行程安排
此次考察行程主要的目的有三項，一是拜訪香港中文大學退休教授林怡禮教授，請益有關課程規劃及研究能力提升的問題；第二是參訪美國喬治亞大學，與繼續教育中心、成人教育研究所及老年學研究中心進行交流；第三個目的是與北卡羅萊納大學的創造退休中心進行交流，瞭解其老人教育推展的運作實務。此次參訪安排之背景說明如下。
本系名稱為成人及繼續教育學系，涵蓋的課程包括大學部、成人教育碩士班、高齡者教育碩士班，以及成人教育學博士班。近年來為了促使本系課程規劃更加完善、更具系統、符應社會人才培育的目標，本系陸續邀請多位專家學者、社會人士擔任課程諮詢委員，邀請其提出對本系課程規劃的意見。香港中文大學退休教授林怡禮教授亦獲聘為本系課程諮詢委員之一，由於他近兩年健康不佳，不克前來台灣，因而本系教師藉由本次的參訪前去向他請益、舉行諮詢會議。

其次，為了增進本系與國外大學之間的學術交流，提升參與國際的研究機會，本次參訪特地安排前去美國喬治亞大學，拜訪其繼續教育中心、成人教育研究所與老年學研究中心。喬治亞大學目前擁有多位頗負盛名的成人教育學者，如 Ronald Cervero(現為系主任，Department of Lifelong Education, Administration and Policy) 、Sharan Merriam、Karen Walkins等。該系之課程規劃頗有特色，包括研究法的課程規劃有質性研究學程，顯示其教師群在質性研究方法之教學頗具專長。喬治亞大學的繼續教育中心成立已超過五十年，扮演大學推廣繼續教育、服務社區的重要角色。喬治亞大學的老年學研究中心在該校設立已經超過四十年，直到2005年才隸屬在公共衛生學院下，是一跨領域整合、跨國際合作的研究中心。老年學研究中心除開設有跨領域的老年學學程供研究生選讀外，老年學的跨國研究與老年服務人員之進修推廣工作也有卓越成果，因此成為本次參訪重點。

第三個地點之參訪乃由於本系曾於去(2007)年舉辦老人教育實務國際研討會，邀請了北卡羅萊納大學創意退休中心的三位工作人員前來分享老人教育實務，因而本次參訪將北卡羅萊納大學的創意退休中心納入，可以實地見證北卡羅萊納大學如何支持、推動老人教育。
此次本系前去參訪的教師共有四位，包括本系魏惠娟主任、胡夢鯨院長、蔡秀美教授與陳玉樹教授。參訪行程共計九天，九月四日出發前往加拿大的溫哥華，九月十二日由美國的喬治亞州回到台灣，詳細行程安排如表一。
以下將參訪心得內容分成五個部分介紹：一是與林教授舉行有關課程規劃與研究的諮詢意見；二是參訪喬治亞大學繼續教育中心的報告；第三是參訪喬治亞大學老年學研究中心的報告，第四是與喬治亞大學終身教育行政與政策學系課程與師生交流之報告；第六段則是與北卡羅萊納大學創意退休中心工作人員座談之報告。

     表一  加拿大、美國成人教育學及老年學課程及研究參訪行程日程表
	    日期
	          主 要 行 程

	 九月四日
	  搭機啟程(台灣出發，到達溫哥華)

	 九月五~六日
	  與林教授舉行諮詢會議(課程與研究)

	 九月七日
	搭機前往美國喬治亞大學

	九月八日
	  上午拜訪美國喬治亞大學繼續教育中心

下午拜訪美國喬治亞大學老年學研究中心，
與教授進行交流

	九月九日
	拜訪美國喬治亞大學成人教育研究所，
與教授、研究生進行交流；

下午前往北卡羅萊納大學

	九月十日
	 拜訪美國北卡羅萊納大學創造退休中心（位於Asheville）

	 九月十一~

十二日
	 搭機回程(從美國返回台灣，因時差日期加一)


二、與林怡禮教授進行課程與研究諮詢會議
Part 1 課程規劃方面諮詢會議

問題1.對高齡者教育研究所的課程規劃有何意見？

回答：(1)可增加「多元生涯規劃Multi-career planning」課程，主要是討論當一個人完成一項職業生涯後須準備第二階段的升涯

(2) 除了常設性課程外，可增加即時性議題(emerging issues)的課程。
問題2.碩士班、博士班課程可以合開？

回答：碩士班、博士班課程可以考慮合開。博班宜加強方法論的課，增加實習課，在職者則其實習可與工作結合。
問題3.研究所是否需要有實習課？成教的實習在碩士班與大學部如何做區隔？
回答：研究所課程可以加入實習課，如博班，可以考查他/她是否將成教應用於工作領域。大學部的實習以實務場域的參與、觀察、記錄、心得報告；研究所則要求對問題作系統分析、進行方案規劃或改進措施、能將所學應用至工作上。
問題4. 研究生選課要如何輔導？
回答：研究生選課最好要有指導委員會，輔導學生依自己方向選課。
問題5. 教學上可否組織小組教學(team teaching) ？
回答：教學上可由幾位教授組成小組，進行課程教學。
問題6. 大學部與研究所的作業要求是否有所不同？
回答：大學部與研究所的作業要求應有所不同。
Part 2教育研究方面之諮詢會議
問題1. 如何栽培年輕學者？

回答：(1)給予自由的空間，(2)將一些工作給他們參與，(3)鼓勵伙伴協同做研究，(4)鼓勵多到學區互動、瞭解新的議題，(5)進行投稿論文的討論，做peer review。
問題2.當引用國外的量表，但被質疑說在台灣適用的情形，無考慮台灣的文化。

回答：先做量表的pilot study；
問題3.引用國外量表到台灣可不可以刪題？
回答：可以刪改，量表的正確有兩個因素：一是專家的表面效度，一是以因素分析；當已知因素的數目，可採confirmatory factor analysis，若是因素未知，則是exploratory factor analysis

問題4.動機與創造力請同一人來填，會有bias，要如何排除偏差？
回答：要加入多方來源的證據；質性研究被質疑說主觀，所以要有三角檢證。例如中國一胎化政策下孩子性格越來越驕縱，林教授就去上海蒐集中國的12個年級共一萬多學生的資料，做cross-sectional study，由老師觀察填表。
問題5. 如何原創自己的理論，而非移植外來的？
回答：林教授舉例說有人跟他說學校行政工作人員多是狹窄觀點，就去看文獻，發現許多人對學校與外在環境關係的解釋都太簡單了，因此提出新的意見；例如對五項修練不滿，2003年林教授就提出新的看法，應要有兩個向度，一個是組織學習的歷程，一是結果。
問題6. 如何加深研究的深度與廣度？
回答：許多研究多產生臨時的結論，還有後續發展的，自己不做深入的就做另一個，研究停留在膚淺的階段。
問題7. 如何讓成教領域可以由邊緣到核心？
回答：要有新的理論來引起學術界的注意。
問題8. 成人教育如何找到自己的定位？
回答：由於成人教育無所不包，沒有自己的定位；可以做職場的成人學習、社區的成人學習、高齡的學習，所以重新以明確的服務對象來界定；國內的專業組織結合學者一起來推，組織如果功能不彰應加以重整。
問題9. 如何提倡跨領域研究，如高齡研究？
回答：先舉辦研討會(forum)邀請不同領域的人來談高齡學的研究，彙整與談者的意見來提出跨領域的研究構想。以高齡為例，可以請醫學院的學者來談高齡的身體變化，請心理研究的學者來談高齡的心理變化，請社會學者談高齡者在家庭中的變化，再請教育工作者談高齡者在這些變化中如何因應，可以由此開始整合及跨領域的研討。
問題10.如何決定一個題目是有價值的？
回答：如高齡教育機構的經營管理、績效評估，從兩個角度看到其價值：一是理論的貢獻(在理論的重要性與創新性)，另一是研究的應用價值(看服務對象如老人人口增加迅速) 。
問題11.量化研究、質性研究如何互補？
回答：兩種取向的研究法對另一研究取向不熟悉，導致二者很少交會，質性研究者強調質的研究的重要性；但量化研究者會覺得質性研究不嚴謹。但量化研究只能看出趨勢，卻無法解釋其內在的因素，只能提出一些假設，對於因素的解釋這一部份就要靠質性訪談來尋找出答案。可以分梯次做研究，但呈現研究結果時，量的部份不必報告太多，要把量與質的結果一起report出來。
問題12.如何產生研究的影響力？ 
回答：考慮研究的讀者，研究的影響有許多層面，包括對學生的影響、對政府施政的影響、參與研討會對同儕的影響、期刊發表後對其他研究者的影響。
林老師自陳他這一生最大的成就除了研究外，就是帶領Branton大學的老師去向Manitoba大學爭取設立教育研究所，五個階段的strategy，第一是順從，只有第五年的program，可是中小學校長想要進修研究所的需求仍很大，第二是合作，系上老師去教他們研究所課程，他們研究生中斷的越來越多，林老師要學生向政府請求；第三是內部團結，四個系老師許多不同意見，研究所核心課程加選修課程設計完整，取得教師的同意，政府要他找院外學者審查，後來研究所審查通過。
圖2：於林怡禮教授家舉行諮詢會議(2)(林怡禮教授為下圖中間者)
三、喬治亞大學繼續教育中心
九月八日上午我們拜訪喬治亞大學的繼續教育中心以及終身教育、行政與政策學系。喬治亞大學位於喬治亞州的雅典鎮，是美國歷史上最早的州立大學，此大學的設立名義上是在1785年通過，但是直到1801年才正式開始上課。二十世紀初，喬治亞大學決定從一所小型的博雅教育學院擴展為研究型大學。從1910年開始設立研究所，喬治亞大學的規模不斷成長拓展，研究所部門至今擁有95個博士學位課程、143個碩士學位課程以及19個特殊學位課程。

喬治亞大學的繼續教育中心(Center for Continuing Education)，主要負責的工作包括喬治亞大學的終身教育課程推廣、研討會議設施的維護等。繼續教育中心的建築落成於1957年(又稱為喬治亞中心)，是由家樂氏基金會1953年的捐款與政府出資興建的(是家樂氏基金會的第二棟建築，第一棟建於1951年，位於密西根大學；美國本土總共有十棟家樂氏基金會捐助給大學的繼續教育中心，捐助海外的繼續教育中心則有三個國家)。

該中心建築宏偉，內部設施非常完善，有住宿房間共有200間，五間主管會議室、18間會議室、兩個大禮堂(分別容納375人與600人)、一個大的展覽空間、商務中心、電腦室、兩家餐廳等。繼續教育中心每學期提供許多各類的課程，包括英語為第二外語課程、外國語類、電腦資訊類、商業管理類、健康照顧類、生活藝術類課程；同時，也有提供超過四十門遠距學習課程。繼續教育中心所有營運支出均由自給自足，因而招募員工均獨立運作。
四、喬治亞大學老年學研究中心
九月八日下午，我們前去拜訪喬治亞大學的老年學研究中心。中心主任Dr. Leonard Poon帶領其研究人員包括副主任Dr. Anne Glass, Donna, Dr.Kim與 Dr. Samuel 迎接我們並與我們舉行座談。Dr. Leonard Poon的研究領域在於老年心理學、百歲人瑞研究、健康素養等。Dr. Anne Glass 的專研領域是老年醫學和老人的網路學習。Donna則正負責運用來自Mott Foundation的經費在路易斯安那州進行一些健康促進的教育訓練工作。Dr. Kim是喬治亞大學的成人教育博士，目前在此中心進行博士後研究，研究興趣在於南韓老人的適應技能的學習。Dr. Linda Samuel的專研領域也是老人的健康素養、老人照顧、鄉村老人的健康促進。
(一)老年學研究中心成立背景

喬治亞大學的老年學研究中心設立於1965年，當年大學校長Aderhold任命Dr. R.P. Wray成為跨學系的老年學委員會(Council on Gerontology)的主席，委員共有十二位，來自不同研究領域。目前本研究中心的研究人員成長至45位，同樣來自不同的科系(至少22個)，如社會科學、生理醫學、食物營養、兒童等。中心主任目前為Dr. Leonard Poon。
(二)老年學學程證書

本研究中心提供老年學程(Certificate in Gerontology)，研究生需修滿十八個學分(六門課程)的要求，包括一門老年學導論課程三學分，三門來自老年的生物生理學、老年心理學和老年社會學領域的課程，各領域至少修習一門課，加上一門選修課以及一門實務課程，共計十八學分。博士研究生可以其從事老年人的研究論文來抵實務課程的學分。

  表二  喬治亞大學老年學學程的課程要求
	老年學學程之課程
	     學分數

	老年學導論
	三學分

	   老年生物、生理學

   老年心理學

   老年社會學
	  各領域至少選修
一門課，共九學分

	   選修課程(自選)
	三學分

	   老年學實務(或研究)
	三學分

(可以博士論文抵學分)


 (三)老年教育中心

喬治亞大學的公共衛生學院於2005年獲得美國衛生與人類服務部一個五年的計畫，成立喬治亞老年教育中心(Georgia Geriatric Education Center,簡稱GGEC)，協助跨州的老年衛生促進的教育及推廣計畫，總經費達一百九十四萬元。此計畫目前由喬治亞大學的老年學研究中心與Emory University、Armstrong Atlantic State University的醫藥衛生界專家合作進行。此計畫設計不同長度的繼續教育的課程，有40小時與160小時兩種，提供給醫師、護理人員、牙醫師、社會工作員等。另有10小時的工作坊課程，預計額外以四梯次培訓兩百位老年照顧機構的醫護人員。
(四)百歲人瑞研究

老年學研究中心自從1998年開始進行百歲人瑞的研究(centenarian study)，成為本研究中心的研究重點。統計指出，美國人口中的百歲人瑞有愈來愈多的趨勢，他們比一般人的平均壽命活超過二十年以上，他們當中有大約20%至25%的人瑞住在一般住宅中，精神奕奕且相當活躍，然而人瑞中也有超過50%的人有失智的現象，有至少一種疾病且需依賴他人。百歲人瑞研究於今(2008)年舉辦慶祝二十週年的研討會，將過去的研究彙整、出版。
根據老年學研究中心的研究報告，二十年來的百歲人瑞研究可劃分成三個階段，第一和第二階段的研究起自1988年一直至2000年，主要研究發現有以下：

(1)健康與衛生習慣：喬治亞百歲人瑞研究發現長壽者有良好的衛生習慣，如少抽煙、不肥胖、少喝酒。
(2)飲食習慣：比較60歲組、80歲組、100歲組在宅的老人的飲食相當類似，百歲人瑞組的人吃較多的胡蘿蔔素、維生素A。他們會有規律地吃早餐、不進行節食減肥，他們也比較會喝全脂牛奶、少喝低脂牛奶與優格。
(3)認知與智力：與較年輕的年齡組相比，百歲人瑞在認知的表現較差，但在日常問題解決則差異不明顯，顯示晶質智力的差異比流質智力的差異來得小。認知能力可以解釋日常生活功能量表的20%。
(4)人格與因應方式：百歲人瑞較會是主宰的、善懷疑的、實務的、放鬆的，在因應方式上，他們傾向採用認知的因應行為，較少採用行為的因應方式。
(5)支持系統：在宅的百歲人瑞少有拜訪者，他們較少講電話，常靠子女當照顧者，而較不依賴配偶當照顧者。

(6)心理健康：依據老人沮喪量表研究所得，百歲人瑞在沮喪量表上有高的得分，但是本研究發展未達顯著。當加入教育程度和收入時，自覺的健康變成沒有顯著差異，而心理健康差距縮小可是仍是顯著差異。教育、社會經濟背景與心理健康與老人的生活品質有極大的關連。
(7)存活相關因素的分析：人瑞活得久的相關因素有性別、父親過世的年紀、社會支持、人體測量(身體脂肪測量)、高層次的認知。
完成上述各研究後，2001年至2007年該中心開始推動第三階段的研究，第三階段的百歲人瑞研究包括四個研究計畫，第一和第二個研究計畫關注人瑞們生理的老化機制，第三和第四計畫則較偏重社會心理的機制。這個跨領域的研究計劃會從喬治亞州北邊44個鎮的人口中做分層抽樣，預計完成242位百歲人瑞，控制組有80歲組將抽80位，20-59歲組的控制組則抽樣400位。
(五)健康素養研究
健康素養的研究首先要對健康素養(health literacy)有清楚的定義。根據一個2003年作的健康素養調查，美國民眾的健康素養可以劃分成四個層級，一是精熟(proficient)，再來是中級(intermediate)，第三是初級(basic)，第四是初級以下(below basic)，調查結果發現民眾的健康素養有22%落在初級，14%則在初級以下。2008年的調查仍有14%在初級以下，初級者則是29%，有44%落在中級，精熟級者僅有13%。其中老人的健康素養是所有年齡層最低的。該中心提出一些主張：CARE，C代表考慮限制，A代表要問病患適當的問題且鼓勵他們問問題，R代表重複指示，E代表去除障礙。

 (六)老年及身體功能實驗室(Aging and Physical Performance Laboratory)
在與中心主任及研究人員座談後，接著一行人前往位於體育館內的老年及身體功能實驗室進行參訪，此實驗室主要是為評估老人的生理及功能表現相關的教學與研究而設立，由Dr.Crest負責。
Dr.Crest的專研領域是運動生理學，她認為一般常見的老人生活功能量表她發展出此實驗室，測量老人更具體、更符合生活情境的生活功能量表，並發展出影像的教材指導老人如何運動及維持功能。
五、喬治亞大學終身教育行政及政策學系
    九月九日上午我們拜訪喬治亞大學的終身教育行政及政策學系，此學系目前美國是成人及繼續教育的學術重鎮，該系有五位成人教育學程的教授是國際成人及繼續教育名人堂的成員，Ronald Cervero與Sharan Merriam等leading scholars目前都在該系任教。本次參訪UGA終身教育行政及政策學系之目的有三：（1）與成教學程師生進行交流；（2）瞭解質性研究課程之運作；（3）瞭解Learning in Retirement機構之營運方式。由於參訪的時間緊湊，在參訪完質性研究課程後，我們四位老師兵分兩路，由胡院長與魏主任和該系主任Cervero教授討論雙方學術合作及交流事項，蔡老師與陳老師則與Learning in Retirement機構的負責人座談，最後再一起和成教學程的師進行交流。參訪內容如次：

（一）質性研究證照學程
UGA的質性研究證照學程以建立國際質性研究領導者的使命自居。從1976年只有一位教師及一門課程開始，該學程不斷擴充精進。現在已有5位全職的教師，並有隸屬於UGA其他系所的教師支援相關課程，是世界上少數提供質性究證照（certificate）的學程。UGA質性研究證照學程必須修習15個學分，含9個學分的核心課程，及3個學分的進階研究課程（seminar）， 並以質性研究方法完成學位論文。修完上述規定的課程後，即可提出證照申請，在審核及格後，即發予質性研究證書。很多UGA的學生修習質性研究的證照課程，甚至以質性研究當作副修(minor)。從1988到2007年，該校每年舉辦跨學門質性研究研討會（Interdisciplinary Qualitative Studies Conference）引來美國及國際質性研究的學者一起研討質性研究的重要議題。由於跨學門的本質，質性研究證照學程有很大的彈性，允許學性自行裁剪出適合自己研究興趣的學程內容。學生畢業後，可在教育及其他社會科學領域教授或進行質性研究。兩個小時的交流，給我們相當多的啟示，中正成教系多數老師對質性研究有興趣，我們也可以建立類似的學程來吸引教育學院，甚或中正大學有志從事質性研究的師生。若能系統規畫，精心設計，再加上有效執行，中正成教系亦有機會成為台灣質性研究的重鎮。

（二）退休學習機構(Learning in Retirement) 


設立於1994年，Learning in Retirement機構是由一群從50到90歲，喜好終身學習活動的的高齡人士所組成（目前有成員超過300人）。該組織提供多元的進修課程（含：學術性與實用性）及刺激的教育經驗（如：參觀、旅遊）。該機構使用的教室和設備皆來自UGA「終身教育行政及政策學系」與「老人學研究所」的慷慨贊助。Learning in Retirement機構的課程，由該組織的課程委員會規劃，每半年為其會員量身訂製一次。目前提供有課程有：Advanced Microsoft Work, Modern China, The Hebrew Bible in Art, 及Mediterranean Cooking等。大部份的課程都是在週一到週五的白天開課，每週上課一次，約持續2到6週。正式課程結束後，有興趣的學員可繼續組成「興趣小組」(interest groups)來探討相關的議題，現有的興趣小組包括：縫紉、橋牌、盆景等興趣小組。所有課程的講師都是志工，不少是來自UGA的退休教師。 除了課程之外，該組織亦提供許多精心設的學習活動（如：參觀博物館、歷史景點及音樂會等），並為會員辦理聯誼活動（如：咖啡時間，假日party等），及發行LIR Newsletter以增進成員互動的機會，提升彼此的情誼。在與Learning in Retirement機構的幹部門交談後，讓我們對高齡者的自發性學習動力留下深刻的印象。高齡者會可自組學習機構，為自己規劃學習活動。中正成教系的教室及設備尚未完全有效地加以利用，若能與社區充分合作，提供高齡者一個舒適溫馨的學習空間，並適當地輔導其運作，定可有效地推動高齡教育，大大地提升中正成教系的品牌形象。

（三）成教學程師生座談

UGA的成教學程是目前美國成人教育的標竿系所，該學程認為任何成人學習新資訊、新技能或新生活方式的情境，都是成人教育的領域。「有意識、系統化、有目的的學習對所有個體來說都應是終身的過程」是其學程的獨特使命（mission）。成教學程培養有志從事成人教育的專業人才，強調每位學生都帶著豐富而多元的經驗來與成教學程的老師一起量身發展適合其需求和目標的課程，並以實作和實習來強化成人教育的理論與實務。UGA成教學程的課程相當多元而完整，師資陣容十分堅強。與UGA成教學程的師生進行交流活動是由Johnson-Bailey教授接待，並主持座談。參與座談的有成教學程教師及博士班的學生。他們對台灣的成人教育也深感興趣，紛紛提出問題來與我們討論，雙方討論熱烈，彼此都有很大的收穫。身為中正大學標竿系所的我們，在這次的座談中，更深感自己挑戰與責任的重大。我們美國的成教伙伴（UGA成教學程）有如此堅強的研究團隊及教學資源，在面對嚴峻教育環境的改變衝擊下，亦必須進行重大的課程與組織變革，中正成教系雖然有良好的基礎，但要學的東西還多著呢。UGA成教學程的許多作法值得學習。
六、北卡羅萊納大學創意退休中心

位於北卡羅萊納州的Asheville鎮，創立於1988年的北卡羅萊納大學創意退休中心是我們這次參訪的最後一站。該中心成立的目標為：創意地宣揚終身學習、領導及社區服務機會給屆齡退休的個體。面對老化的美國社會，該中心以實驗室自居來探索屆齡退休的新世代高齡者之創意生活。北卡創意退休中心的課程及服務是由該中心的執行委員會所規劃。其教育方案包括：代間教育活動、定期退休教育工作坊、研討會等。該中心隸屬於北卡羅萊納大學，採利潤中心的營運方式，經費預算必須自給自足，除了服務Asheville地區外，北卡創意退休中心亦與美國其他機構合作，辦理全國性的退休人員進修活動。中心目前聘有十位給薪的職員外，該中心運用大量的志工來辦理進行進修活動。接待我們的是該中心的執行主任Dr.Manheimer教授。他安排了中心的志工與職員和我們座談，之後並導覽該中心之硬體設備。

中心主任Dr.Manheimer為我們介紹美國社區教育推展的歷史，他說美國的社區教育運動已有一百年的歷史，但是直到1960年代才有設立老人中心的運動(Senior center movement) 。1965年老人法通過，政府開始給予老人中心補助，同時也要求中心要聘工作人員，辦理供餐服務。1974年正逢美國開國兩百週年，各地興起一股談論家族史的熱潮，老人中心就開辦一些這類的課程， Manheimer教授當時約三十多歲，就曾被邀請至華盛頓州一個老人中心去開設哲學課程。當時老人學員多為藍領階級人士，少數大學畢業者。所以1970年代是老人中心開辦學習課程的開始。目前美國約有一萬七千個老人中心。Manheimer教授當時採用華盛頓特區編印的手冊當教材，包括美國歷史、意義的尋找(Search for Meaning) 這類屬於人文學的課程。
老人中心的學習活動推動約十年之後，受到法國第三年齡大學的影響，開始了另一波老人大學的推動。老人大學是為老人的終身教育而設置，但大學的繼續教育中心則多為專業人士的繼續教育而設置。許多民間團體紛紛成立，包括Elder hostel，目前美國約有400個Elder hostel團體，這類團體也有遍及全世界的姊妹組織。
北卡的創意退休中心希望是專門為老人提供終身教育的機構，目前中心常年開設老人大學(College for Senior) 的課程，一年三期，每期提供約90門課程，課程為期八週或四週。中心的老人大學去年開辦273門課程，共有1300位學員選修，每期約有七百位學員選讀。較受歡迎的課程有歷史類、語言類、社會研究類與藝術類課程。一門為期八週的課程收費是115美元，四週的課程則收費減半(57.5元)。中心另辦理一些專門的培訓、工作坊，例如領導者培訓，收費240美元。此外學員可以自組社團進行討論的課程(discussion class)，如生涯轉換的婦女，社團課程是免費的。
創意退休中心聘有十位專職的工作人員，其薪資來自上述學員選課、參加工作坊或各類培訓活動的收費，因為授課教師多為義工，中心會為老師舉辦感恩表揚大會。財務方面，中心一年的營運經費約七十萬美元，有三分之一來自州政府補助，其餘則來自學費收入。這一點和台灣目前的社區大學很類似，許多社區大學教室設在中學、大學內，但是人員聘用及營運則由受委託的民間團體自行運作(此團體需經政府公開招標並完成社大委託辦理程序)，政府給予社區大學補助約佔總營運金額的三分之一至二分之一，其餘則來自學分費收入，少部分來自捐贈。
創意退休中心是另一種高齡中心的經營模式，雖然隸屬於北卡羅萊納大學，該中心的營運方式採利潤中心制，在活動規劃、宣傳及辦理上更加績效導向。地處北卡州的偏僻小鎮，卻能辦理全國性的高齡教育活動，精確的市場區隔及高品質的學習活動，是其能吸引高齡人士熱烈參與的主因。他山之石可以攻錯，同樣地處民雄鄉間的中正大學成教系，北卡創意退休中心的經營模式確實有值得學習的地方。
七、參訪心得
此次系上四位教授前往加拿大、美國進行參訪，獲得極多的收穫。在加拿大的溫哥華，我們主要任務是與香港中文大學退休的林怡禮教授舉行課程及研究提升的諮詢會議，將林教授對於成人教育學系課程規劃、教學與研究的寶貴建議納入未來課程發展考量中。
到了美國，我們的主要行程是拜訪喬治亞大學及北卡羅萊納大學，喬治亞大學的參訪重點包括繼續教育中心、老年學研究中心以及終身教育行政與教育學系，在北卡羅萊納大學我們主要是去拜訪位於Asheville校區的創意退休中心，瞭解其老人教育的實務工作。綜合上述參訪的結果，我們獲得對成人教育、高齡教育的課程規劃、教學、研究與實務的許多心得，分成以下幾點說明：
1、 對課程規劃與教學方面
由本次拜訪林教授以及參訪喬治亞大學成人教育研究所所得，成人教育學系大學部及研究所課程要有銜接與整體的規劃，要重視教師間的合作教學，可考慮將量化研究法及統計課程，或一組質性研究課程組成證書課程，以凸顯本研究所課程的特色；要重視成人教育的理論與實務結合的教學，實習課程成為必修課是未來的趨勢。高齡教育的課程可增加當前重要老年議題、探討生涯轉換的課程。
2、 對老年學研究方面
從喬治亞大學的研究中心看到，高齡教育與老年學是未來學術界受重視的研究領域，老年學研究相當強調跨學科的整合研究，有生理、運動、營養、衛生及健康促進等身體功能方面的議題，也有老人照顧、社會福利、老人社會議題之研究，也有老人心理衛生、生活適應等議題的研究，中正大學設有高齡教育研究中心，未來可舉辦跨學科的研討會，進行跨學科的整合研究。當前台灣也呈現少子高齡化的趨勢，對社會各層面的衝擊極大，因而可以藉此議題與國際學術圈作更緊密的結合，也可提升老年研究的視野。
3、 對成人教育與高齡教育實務推展方面

從此次參訪喬治亞大學的繼續教育中心、北卡羅萊納大學創意退休中心，我們認識到大學內的繼續教育與高齡教育的推廣工作(註：台灣的大學內也有類似單位，但常見名稱為推廣教育中心、推廣部、進修部，部分稱終身教育中心、成人教育中心)，可以有靈活的營運方式，其建築位在大學內，所以硬體的維護由大學負責，但是人員的聘用與其業務推動則均獨立運作、自負盈虧。台灣的大學推廣教育部門應該有彈性靈活的營運方式，才能活用資源、服務大眾。北卡羅萊納大學創意退休中心人員獨立於大學人事之外，活動策劃獨立運作，財務管理更是自負盈虧。創意退休中心的運作給予我們在大學內倡導高齡教育極佳的參考，一方面開辦許多符合退休人士終身教育的課程，創設培育社區組織、高齡機構領導才能培訓工作以樹立中心的特色，另一方面運用退休人士的志工人力參與到中心的運作，擴大中心服務推廣的層面。本系教師均熱心參與一推廣高齡學習的民間社團：台灣樂齡發展協會(97年成立，正在招募全國的會員)，正與創意退休中心的任務雷同，因此兩個單位可成為合作、資源分享的夥伴。
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