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民用航空局因公出國報告資料表-其他類別
一、出國報告摘要:

(一)隨著兩岸直航擴大開放，「中國民用航空維修協會」邀請我方航空業者「民用航空適航基金會籌備處」與「台北市航空運輸商業同業公會」在北京進行兩岸「民航維修專業座談會」，討論兩岸民航業界面臨的維修議題，諸如飛機緊急狀況處理、飛機零組件使用，維修資源分享等課題，以了解雙方運輸業者於未來面對適航維修困難時之可行方案。

(二)兩岸通航，原是節日包機，現是週末包機，未來將常態化，直航班機將增至百餘班，牽涉飛航安全問題將越來越迫切，需要正視克服。

(三)兩岸現在對飛，人員、證照、航材、適航掛籤問題不解決，不是航空公司經濟效益問題，而是飛航安全問題，就像飛機飛到一個不具備維修能量的航點，有高風險性，不符合飛航安全管理作為。

(四)目前兩岸直航包機運行，雙方應解決之適航安全課題有「隨機簽放」、「航空器維修廠」、「航機故障時零組件使用」、「適航安全監理」及「不正常意外事件處理」等議題。

(五)雙方對適航安全課題應有最高、最急迫共識，應立即設立溝通窗口，就飛航安全相關議題研擬因應作法。

二、心得及建議

(一)此次參與航空業者組成之「民用航空適航基金會籌備處」與「台北市航空運輸業同業公會」之拜訪團，本局成員並未獲授權協商議題，故僅與對方技術意見交流。會議中主要議題，由航空業者代表向對方提出，並獲對方明確回應說明，雙方亦了解航班增加後所各自須面對之飛安潛在風險。
(二)此次交流對雙方專業意見交換很有效率，對方亦表示此適航維護不確定之安全問題應優先處理。
(三)建議兩岸未來的商談議題能儘速包含航空適航、維修及訓練等之內容，並由航空專業人員參與，以弭除潛在之飛安風險以及創造國內航空業維修、製造之競爭條件。
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壹、目的說明：
因應政府計畫我方民用航空業者飛航大陸地區時，航空器之航務及適航作業能符合國際航空規範及我方相關規定，研擬相關應解決議題及建議處理原則，俾利後續兩岸飛航業務之有效遂行。
兩岸直航週末包機後，飛航班次將由每週18班逐增，隨著班機增加，飛機於大陸地區發生非預期故障機會將增高，民航業者面臨的維修議題日漸急迫。依據現行已有兩岸節日包機，續辦理開放之兩岸「週末包機」，其航、機務作業可依現行兩岸節日包機模式直接援用，短期內並無窒礙難行處，如航務作業部分依現行以集中簽派方式執行航務作業簽放、航空駕駛人員執照之認可及檢查由業者擔保。適航作業部分，地面機械員以隨機方式，執行過境檢查及適航簽放、航空器登記證書、無線電台執照及航空器適航證書之檢查由業者擔保。
未來於擴大或頻率增加兩岸飛航作業時，應依「國際民用組織芝加哥公約暨各式附約」規範，須加以面對及協商解決之問題臚列如下：

(一)兩岸航空公司維修組織延伸兩地作業之授權。

(二)執行航空器維修廠檢定作業或相互承認。

(三)飛航駕駛員及維護人員檢定證之相互承認。

(四)航空產品與其各項裝備及其零組件適航掛籤之認可。

(五)航空人員訓練機構之認可。

(六)飛航模擬機檢定或相互承認。
基於前述事項之協商模式仍待政策指示，且所需協商時程無法確認完成期程下，且未來政府規劃之兩岸通航常態化後，適航作業部份由於涉及航空器適航證書、地面機械員檢定證、維修廠檢定、航空器裝備及其零組件適航掛籤等事項，需安排兩岸主管機關或授權代表進行協商後議定。
針對此趨勢，對岸民航業者已就相關組織做好因應；「中國民用航空總局」成立「中國民用航空維修協會」，並已自96年3月28日起負責執行規章和有關政令，執行我方航空器維修廠證書檢定核發，以及定期派員檢查...等工作，在其民航主管部門與企業之間發揮橋樑之作用。
我國內十二家主要民航業者協調之後，於96年7月2日聯合籌備跨公司的組織，整合國內民航界資源，擬做為我方與大陸地區「中國民用航空維修協會」之對口單位，故成立「民用航空適航基金會籌備處」。
隨著兩岸直航擴大開放，「中國民用航空維修協會」邀請我方航空業者「民用航空適航基金會籌備處」與「台北市航空運輸商業同業公會」在北京進行兩岸「民航維修專業座談會」，討論兩岸民航業界面臨的維修議題，諸如飛機緊急狀況處理、飛機零組件使用，維修資源分享等。
故在國內航空業者的自發下，由「民用航空適航基金會籌備處」與「台北市航空運輸業同業公會」發起，籌組訪問團前往大陸，並計畫拜訪「中國民用航空維修協會」及「中國民用航空局」，解決兩岸直航之飛機維修課題箭在弦上，瞭解大陸地區適航維修相關制度及規劃，與雙方運輸業者於未來面對適航維修困難時之可行方案，妥擬因應之策實乃當務之急，故接受邀請，隨同參與瞭解，以供我方未來決策之參考。
貳、行程：
一、時間：
自97年9月22日至97年9月26日止，共計5天。
二、主辦（或接待）單位：

「中國民用航空維修協會」。
三、活動性質：

適航維修專業技術討論交流。
四、活動內容：

(一)「民航維修專業座談會」交流。
(二) 參訪「中國民用航空維修協會」、「中國民用航空局」

「北京飛機維修工程有限公司」、「北京機場A380棚廠」

參、「民航維修專業座談會」主要與會人員：
對岸：中國民用航空局國際合作司台港澳事務辦事處副主任吳立

中國民用航空局適航審定司司長張紅鷹

中國民用航空局適航審定司聯絡處副處長李博

中國民用航空局適航監察員張森

中國民用航空維修協會會長張永生

我方：長榮航太公司總經理張哲承

中華航空公司總廠長戴曉鵬

亞洲航空公司總經理莊順典 

長榮航空公司副總經理郭勝義

長榮航空公司經理陳國銘

長榮航太公司協理方天懷

中華航空公司研究員朱梅雪

民用航空局飛航標準組組長李萬里

民用航空局飛航標準組專門委員林俊良

民用航空局飛航標準組正工程師林明慧

肆、會議重點記錄：
一、中國民用航空局相關人員發言摘要：

(一)國台辦表示先前在規劃兩岸直航時，對飛航安全課題不瞭解，但基於對安全的重視，會採取行動，兩岸目前的適航運作方式，不安全、不經濟，希望兩岸雙方一起努力，由下對上，呈現課題，把安全考量的課題彙集達成共識，以積極態度解決技術問題。

(二)兩岸直航在開新航點時，只考慮到班次、航點、場面問題，沒考慮到維修能量 之飛航安全問題，現已經發現此問題將變成兩岸直航開闢新航點與增加飛航班次的障礙、阻力。

(三)中國目前之政策允許我方機務人員到中國工作，但倘兩岸不互設辦事處，中國將無法派遣機務基層人員到台灣工作。

(四)依現行兩岸狀況，飛機發生緊急事件時，中國飛機維護相關人員如何快速入台?如何溝通?除此，如何專業技術認證?均應一併考量，應立即設有窗口單位對應，並有專責窗口執行技術課題。
二、會議共識摘要紀錄：
(一)兩岸通航，原是節日包機，現是週末包機，未來將常態化，直航班機將增至百餘班，牽涉飛航安全問題將越來越迫切，需要正視克服。

(二)兩岸現在對飛，人員、證照、航材、適航掛籤問題不解決，不是航空公司經濟效益問題，而是飛航安全問題。

(三)兩岸目前的直航，就像飛機飛到一個不具備維修能量的航點，有高風險性，不符合飛航安全管理作為。

(四)大陸與台灣的航機適航安全查核制度不同，大陸因有航空器的生產、製造..等業務，故中國民用航空局分由兩個司(飛行標準司、適航審定司)執行監理體制。台灣航空器及相關零組件的生產、製造..等業務尚未見規模，故僅由民航局飛航標準組監理（台灣制度與澳洲、紐西蘭相同）。本次座談會議恰因美國FAA與中國民航局在蘇州召開年度會談會議，飛行標準司的人員未能參加，適航審定司司長表示將會主動整合二個司的意見，做為該局的建議。

(六)目前兩岸直航包機運行，雙方應解決之適航安全課題：

 1.「隨機簽放」議題：兩岸直航目前因班機不多，雙方航空業者採每個航班，均派員隨機簽放方式因應，因隨機簽放人員僅能執行飛機地面例行檢查，無法應付較複雜之故障維修，倘爾後包機航班變多，此運作模式恐遭遇安全問題及執行上之困難。
2.「航空器維修廠」議題：依國際規範及民用航空法規定，雙方的飛機須於雙方檢定合格之維修廠執行維修，惟目前大陸並無飛機維修廠領有我方核可之「航空器維修廠執照」或經我方核准的維護授權；此課題倘未解決，雙方國籍航空公司飛機在對方地區故障時，各須調派相關維修人員與攜帶必須使用之維修工具至大陸地區，方能進行航機修護，對航班的延誤及航空公司的維修人力與成本將造成甚大衝擊。
3.「航機故障時零組件使用」議題：依國際規範及民用航空法規定，雙方的飛機須使用領有該方適航掛籤或FAA/EASA掛籤的航材零組件。此課題倘未解決，零組件故障時，各須運送維修器材至故障地點，方能更換使用於飛機上，將增加航空公司的維修成本。
4.「適航安全監理」課題及「不正常意外事件處理」議題：

(1)如何通報。

(2)緊急處置。

(3)緊急人力支援。

(七)雙方對適航安全課題應有最高、最急迫共識，應立即設立溝通窗口，就飛航安全相關議題研擬因應作法。

(八)飛航安全不容輕忽與疏失，即使短時間雙方無法全面的開放，在過渡階段如何妥善處理，雙方應各有相關專責技術單位，解決專業認證執行課題。

伍、建議事項與心得：
一、此次參與航空業者組成之「民用航空適航基金會籌備處」與「台北市航空運輸業同業公會」之拜訪團，本局成員並未獲授權協商議題，故僅與對方技術意見交流。會議中主要議題，由航空業者代表向對方提出，並獲對方明確回應說明，雙方亦了解航班增加後所各自須面對之飛安潛在風險。
二、此次交流對雙方專業意見交換很有效率，對方亦表示此適航維護不確定之安全問題應優先處理。
三、建議兩岸未來的商談議題能儘速包含航空適航、維修及訓練等之內容，並由航空專業人員參與，以弭除潛在之飛安風險以及創造國內航空業維修、製造之競爭條件。
陸、附件：
中國民航管理體系簡介。
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