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摘要

    依據海上人命安全公約、國際海事搜救公約及國際民航公約，各國必須建立國家級的搜救組織，或是加入一個或是與其他國家共同結合為一搜救組織，以提供其領域內24小時航空及海事搜救之服務。
    我國行政院國家搜救指揮中心於89年7月24日成立，統籌、調度國內各搜救單位資源或聯繫、協調國外搜救單位，以迅速執行災害事故之人員搜救及緊急救護之運送任務。為求搜救機制運作及技術之精益求精，國搜中心考量英國及法國昔日均為海上航運大國對於海上搜救中心運作機制行之有年，特於97年10月1日至8日派員前往英、法搜救中心考察。
    10月1日至3日由外交部駐英國台北代表處林組長光華陪同至英國海事巡防署及多佛搜救協調中心參訪，暸解其組織編制、SARIS系統、搜救機制、作業程序及搜救人員教育訓練事宜，並進行海難救難意見交換。
    10月3日至8日，由外交部駐法國台北代表處鄭組長維陪同至法國古利斯奈茲搜救協調中心及海上事務局參訪，暸解其搜救體系、組織編制、VTS系統、搜救機制及作業程序，汲取其海難救災救護經驗及相關災害防救體制上之優點。
    此行考察受益良多，參考英、法兩國於海難救難之優點，建議我國強化國際搜救組織交流，強化民間海難搜救能力，建立兩岸海峽航安機制及開發搜救資訊管理系統，以強化我國於海難救災救護之能力，提供民眾生命安全保障。
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壹、目的
依據海上人命安全公約（Safety of Life at Sea Convention，SOLAS）、國際海事搜救公約(International Convention on Maritime Search and Rescue)及國際民航公約(Convention on International Civil Aviation)，規定各國有義務提供其領域內24小時航空及海事搜救之服務，為了盡此國際社會責任，各國必須建立國家級的搜救組織，或是加入一個或是與其他國家共同結合為一搜救組織。身為國際社會之一員我國行政院國家搜救指揮中心（NRCC）自89年7月24日成立迄今以來，靈活統合、指揮與運用各部會緊急搜救資源與能力，迅速有效執行各項災害（難）搜救及緊急救護之任務，已在在獲得政府及民間一致好評。惟國搜中心並不以此自滿，為求搜救機制運作及技術之精益求精，考量英國及法國昔日均為海上航運大國對於海上搜救中心運作機制行之有年，尤其兩國共同合作管理英法海峽航運安全之模式，其經驗與技術特別值得我國作為學習目標，以供國內因應未來兩岸三通台灣海峽各種航運增加，亟需提升海上安全度之迫切需求，特派員前往英國、法國兩國海事安全主管機關與其搜救中心進行參訪。希望藉由本次實地考察、拜訪之方式，參考其海難救災作業經驗、汲取相關觀念及技術優點，以拓展我方人員之國際視野，吸收值得學習與借鏡之知識及經驗，俾供作為國內未來執行相關搜救業務與勤務的參考。
貳、考察過程
一、97年9月30日9時自台灣桃園機場第二航廈搭乘長榮航空公司BR67班機前往英國，19時15分抵達倫敦希斯洛機場。
二、10月2日10時，由外交部駐英國台北代表處林組長光華陪同至英國海事巡防署拜會救難主管Keith Oliver等人，詢問搜救人員教育訓練事宜，並進行海難救難意見交換。英方詢問我國家搜救指揮中心之編制、員額、權責、任務、協調、指揮等事項，我方均一一詳細說明。
三、10月3日10時20分，由外交部駐英國台北代表處林組長光華陪同至多佛搜救協調中心，由主任Spike Hughes接待，針對其組織編制、SARIS系統、搜救機制及作業程序等進行簡報，並交流海空搜救經驗。
四、10月3日13時自英國多佛搭船前往法國，17時抵達法國卡萊爾港，由外交部駐法國台北代表處鄭組長維陪同至法國古利斯奈茲搜救協調中心參訪，針對其組織編制、VTS系統、搜救機制及作業程序等進行簡報。
五、10月6日12時30分，由外交部駐法國台北代表處鄭組長維陪同與海上事務局主管Jean-Jacques Morvant餐晤，瞭解法國搜救體系與運作機制，並進行海難救難意見交換。

六、10月7日17時15分，搭長榮航空BA 319班機自法國戴高樂機場起飛，17時30分抵達英國希斯洛機場，21時35分搭長榮航空BR 68班機自英國起飛，8日21:00返抵台灣桃園機場。
參、心得  

海上救難工作是一項「人道性」、「互助性」、「義務性」之工作，在涉及「人命」之部分依國際慣例係屬搜救行為（Search and Rescue，SAR），對任何國家而言其負責之單位，因任務分工或因體制關係，每個國家均不盡相同，但基本上均是遵循1979年海上搜索與救助國際公約（International Convention on Maritime Search and Rescue,Hamburg,1979）、聯合國國際海事組織（IMO）及國際民航組織（ICAO）所制定之國際海空搜救手冊（International Aeronautical and Maritime Search and Rescue Manual，IAMSAR Manual）而規劃的。
英、法兩國過去係海權大國，其航運遍及世界各地，因此有關海難事故搜救之體系建立及實務運作早已行之多年，其最新之作業模式及應用技術很值得我國借鏡，此行在外交部駐英國台北代表處林組長光華及駐法國台北代表處鄭組長維兩位熱心安排協助之下，親自駕車相陪至離倫敦、巴黎數百公里外位於山海交界偏遠之搜救中心等單位，一路十分辛勞，方能不辱使命完成考察之工作，進行交流及蒐集相關資料，在此一併致謝。

英國部分：

英國大約擁有1,000艘民間船舶，雇用了將近25,000名船員，其海岸線長達11,072浬，每週假日常有大批民眾湧入海岸，從事海上休閒活動，所以有關海上安全之確保係該國政府施政中很重要之一環。

一、海難搜救策略

（一）英國海事巡防署（MCA）之主要工作項目分為「海難搜救（Search and Rescue）」、「船舶安全檢查（Ship Survey）」、「海洋污染防制（Counter Pollution）」及「船員工作服務（Seafarer Services）」四大類，並以「減少人命損失」、「持續改進海上安全」、「保護海洋環境」為組織願景，其組織之追求目標為「更安全的人生（Safer Lives）」、「更安全的船舶（Safer Ships）」、「更清潔的海洋（Cleaner Seas）」，而最終歸納需符合「安全（Safety）」與「環保（Environment）」兩大策略目標以能永續發展，並以成為世界級之海難搜救組織而自我期許。

（二）自行設定年度目標：

1.處理危及生命之意外事件，以達成96％之正確搜救作為為目標，必要時能於接獲報案後5分鐘內作初步反應行動，其民間救難隊90％以上之案件能於30分鐘內到達事故現場。

2.以危險評估方式，對船舶安全實施計畫性檢查，並達成97％之檢查率。

3.英國海事巡防署人員至少以5％之工作時間，投入海事安全預防宣導。

4.引進線上服務作為，以達便民之目標。

5.訂定內陸水道之船舶安全標準規定及船長發證制度。

（三）要求搜救立即反應：

發生危及生命之意外事件，仍維持96％之正確搜救作為，並能於接獲報案後5分鐘內作初步反應行動，此「搜救反應時間」之計算係以接受報案後評估初步訊息是否危及生命安全而定；而所採取之行動包括經由通訊工具執行派遣搜救資源及（或）查證消息之正確與否等工作，以確保人員及船舶之安全；但仍有某些事件經評估後並不一定需要採取任何之搜救行動。據調查統計顯示民眾對於搜救作為約有九成之滿意度，而海事巡防署為達立即反應之要求，其人員持續維持每日24小時之搜救準備，以隨時應付發生於英國所承諾國際義務之海上搜救區及英國海岸線之意外事件，執行搜救行動反應作為。

（四）加強預防宣導作為：

英國海事巡防署持續積極參與各項活動，擴展其所屬船舶安全檢查員能於海上執行檢查任務時，並將其本身所具船舶安全經驗同時運用於安全預防宣導工作之上；另外一方面對於設有民間義務搜救資源之國家救生艇協會（RNLI）救生艇站之地方，平時針對社區民眾加強宣導防溺及自救等救生常識。

（五）強化空中搜救功能：

英國搜救直昇機涵蓋範圍基於搜救危險區域之劃定，區分為極高度危險區、高度危險區、中度危險區、及低度危險區等四區；並以至少98％以上案件能符合日間15分鐘、夜間45分鐘，第一批能出勤時間為原則，儘可能完成迅速、安全之搜救工作；而於起飛後60分鐘內，極高度危險區、高度危險區等能夠達到100％，及中度危險區能夠達到75％，飛抵該區執行搜救工作目標。

（六）達成「更安全人生」目標：

英國海事巡防署為達成「更安全的人生」之整體目標，努力減少英國海上搜救區及海岸線意外事件之發生，以及減低因意外而導致死亡之事件；其努力之成果據統計顯示，英國每年約發生13,000件海上意外事件，而其中約有7,000件需派遣或出動搜救資源；死亡人數約有250至300人之譜。

二、海難搜救組織

   （一）組織與架構

英國目前搜救組織分兩個層次與三個方面，「三個方面」主要是指海上搜救、陸上和海上航空器搜救、陸上搜救；「兩個層次」為英國搜救策略委員會和協調組織機構。策略委員會負責制定搜救政策、策略、義務和標準，同時制定英國搜救組織體系架構，確定參與搜救力量標準，為搜救工作順利進行奠定基礎；而協調組織機構則負責具體組織搜尋和救助行動。

1.英國搜救策略委員會（Uksar Strategic Committee，UKSARSC）

       策略委員會成員組成：包括運輸部（任主席和秘書長），國防部（副主席），內政部，海事巡防署（MCA），英格蘭、威爾斯和北愛爾蘭警察委員會，蘇格蘭警察委員會，消防委員會，衛生急救委員會，皇家救生艇協會 （RNLI）；策略委員會每年至少開2次會議，研究搜救工作的總體政策和策略，策略委員會下設英國搜救工作小組作為辦事機構。而工作小組（UKSAR Operators Group）成員包括：運輸部（任主席和秘書長），國防部（副主席），內政部，海事巡防署（MCA），英格蘭、威爾斯和北愛爾蘭警察委員會，蘇格蘭警察委員會，消防委員會，衛生急救委員會，皇家救生艇協會（RNLI），皇家救生協會，英格蘭、威爾斯山地救助小組，蘇格蘭山地救助小組，英國岩洞救助委員會，濕地搜尋和救助協調委員會；工作小組每年召開4次會，各機構參加以相互交流搜救工作情況，並協調和加強各機構在搜救方面的合作。

2.協調組織機構

英國分別設立了海上搜救、陸地搜救和航空器搜救三類協調機構，如圖
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（英國海陸空搜救組織機構圖）
 （1）航空器搜救

英國國防部與運輸部共同成立航空器救助協調中心（AAD&ARCC），負責軍用和民用航空器搜救工作。

（2）陸地搜救

英國陸地搜救工作由內政部警察負責。

（3）海上搜尋和救助

運輸部（Department for Transport，DFT）所屬的海事巡防署（MCA）之皇家海岸防衛隊（HMCG）設立海上搜尋和救助協調中心（MRCC），負責組織海上搜救組織協調工作。

3.主管機關和機構職責分工：運輸部負責民用航空器搜救和海上搜救工作，海事巡防（MCA）負責管理海上搜救、防治海洋污染和緊急救撈控制工作，皇家海岸防衛隊（HMCG）負責具體執行；國防部（MOD）為英國軍事行動、訓練、培訓提供搜尋和救助設施，並參加民用航空器搜救工作，為海上和陸上搜尋和救助提供幫助；內閣/蘇格蘭政府/威爾斯國家議會主要是代表中央和地方政府為國內救災提供足夠的準備；警察部門負責陸地搜尋和救助工作，並為海上和航空器搜尋和救助提供協助；消防部門除負責救火外，還為海上、航空器和內陸搜尋和救助提供協助；衛生急救部門為搜尋和救助提供醫療服務；皇家救生艇協會（RNLI）是慈善機構和志願者組織，在英國和愛爾蘭沿海實施人命救助，增進海上安全，且將救助範圍延至內陸水域救助和海灘救生；另皇家救生協會（RLSS）也是志願者組織，負責部分海灘和內陸水域及室內游泳場所防溺水和救生工作；內陸其他搜尋和救助志願組織，在警察機構的指導下提供陸地搜尋和救助服務。

4.海上搜尋和救助主要力量

英國海上搜尋和救助力量主要由政府部門和民間力量組成，政府部門包括海事巡防署（MCA）、軍隊（Military）以及警察部門（Police）等，民間力量包括民用直升機、皇家救生艇協會（RNLI）、皇家救生協會（RLSS）以及其他民間志願者；而政府主要力量為軍隊和海岸防衛隊，民間力量主要為皇家救生艇協會（RNLI）。以上搜救力量中，軍隊和海岸防衛隊的12架搜救直升機及RNLI救助艇是待命搜救主要力量，實現英國沿海海空搜救力量達雙重覆蓋之效果。英國搜救直升機均為大型機，搜救半徑為150至200海浬，12架直升機有效搜救範圍可覆蓋全部沿海水域。另外，英國亦建立了防治海上污染緊急應變系統，用於防污染的設備設施包括2架飛機、4個物資裝備庫、4艘緊急拖輪、13艘港作拖輪。另英國政府設有「污染救撈和調解秘書（Secretary of State’s Representative for Maritime Salvage & Intervention 簡稱SSRMSI）」，代表運輸大臣處置特別重大的海上污染事故的救撈作業，SSRMSI在重大事故的防污染救撈作業中具有最終指揮處置權，該國務代表秘書在MCA總部設有辦公室。
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英國搜救策略委員會組織圖（UK SAR Strategic Committee, UKSARSC）
   （二）英國海事巡防署（MCA）

英國於1822年為遏止海上走私活動，設立英國海岸防衛隊（Coastguard）隸屬財政部，除了保障關稅收入外，兼具海難救助任務。1856年通過海岸防衛隊組織法（Coastguard Service Act），改隸海軍管轄，具有防衛海域安全及補充海軍後備戰力任務。1925年通過海岸防衛隊法（Coast Guard Act），海岸防衛隊（HM Coastguard）改隸貿易部（Board of Trade），建置各種專業救難能量，負責海難救助及海域安全監視任務；另海岸防衛隊整合救難組織及通訊，設立民間自願性救生隊（Life Saving Brigades），即現行海岸巡防組織義工（Auxiliary）。1966年研究檢討海岸防衛隊任務，配備救難艇（Lifeboat）及直昇機（Helicopter）執行海巡任務並整合無線電通訊範圍涵蓋英國沿岸，運用無線電守聽（Radio Watch），有效監控遇難案件。1994年海岸防衛隊改隸財政部，1998年4月1日海岸防衛隊（Her Majesty Coastguard）與海事安全署（Marine Safety Agency）合併，成立英國海事巡防署（Maritime and Coastguard Agency，簡稱MCA），改隸屬於交通部（DFT），依據The Civil Contingencies Act 2004規定主要職責是：負責提供24小時的海上搜尋救助服務、英國和到港的外國籍船舶的安全管理、防止水域污染、英國船舶註冊及為船員提供服務，並以人命安全（Safer Lives）、船舶安全（Safer Ships）及清潔海洋（Clearer Seas）為三大工作目標。

         1.責任：

（1）負責建立、發展及執行高標準之海洋安全政策，減少海岸使用者及船員人命損失，全天候每日24小時負責海上緊急事件之反應，並減低來自船舶、污染發生地區等對於海洋環境之污染，以降低該等海洋環境之污染對於英國國家利益之衝擊。

（2）該單位所屬之皇家海岸防衛隊（Her Majesty’s Coastguard，HMCG）是英國海上搜救法定權責單位，係負責於英國搜救區（UK Search and Rescue Region, UKSRR）協調聯繫政府單位及動員民間執行海上搜救之機關。其任務包括動員、編組、及搜救資源工作派遣等，以能夠緊急救援海上遇險人員、或者是於英國境內陷於山崖、海岸瀕臨死亡或受傷之人員。

（3）皇家海岸防衛隊與位於金洛斯（Kinloss）之英國空軍飛航搜救協調中心（Aeronautical Rescue Co-ordination Center,ARCC）、其他緊急醫療單位及民間搜救組織，包括鄰近外國搜救組織等，均保持密切協調聯繫。

2. 任務：

（1）無線電通訊守聽工作：負責特高頻、特高頻數位選擇呼叫、中頻、中頻數位選擇呼叫等無線電通訊守聽值班工作，提供英國海岸及遠達150浬海域之無線電通訊覆蓋範圍。衛星通訊其覆蓋範圍，更廣達英國搜救區及世界各地，另亦包括遇險無線電守聽及國際特高頻遇險無線電頻道守聽等（包含國際共用VHF156.8MHz頻道）。

（2）電話守聽：999緊急報案電話守聽及具有特高頻無線電定位（Direction Finding，DF）之能力，同時亦包含無線電話及傳真機等擴大通訊服務範圍。

（3）海上遇險人員救援：搜救隊（Coastguard Rescue Team，CRT）及第一反應隊（Initial Response Team，IRT），其成員多係志願人員為負責於英國搜救區（UK Search and Rescue Region, UKSRR）執行民間海上搜救之單位，能夠緊急出勤救援海上遇險人員、或是境內陷於山崖、海岸瀕臨死亡或受傷之人員。

（4）海（航）安資訊廣播：每一海上搜救協調中心及副中心均以特高頻、及部分特例之中頻，廣播海事安全資訊（MSI）。海事安全資訊包括英國水道局發布之航船佈告、氣象局發布之強風預報、船期（班）預報、區域性海岸海象預報、強風警報及暴風大浪警報等，暨國防部發布之潛水艇佈告、射擊通報等。

（5）醫療諮詢轉接服務：皇家海岸防衛隊同時提供英國船舶無線電醫療諮詢轉接服務，船舶經由特高頻（VHF）或中頻無線電（MF）或電話請求提供醫療諮詢或協助，將經由適當聯結轉接至醫療主管單位（Medical Advice Link Calls）。如果醫療主管單位建議受傷者需要轉送就醫，海上搜救協調中心及副中心等均將安排受傷者自船舶轉送至醫院就醫之服務。

（6）多佛海峽航行交通管理：除了搜救協調責任之外，多佛海上搜救協調中心亦執行「海峽航行資訊服務」（Channel Navigational information Service，CNIS）。本項服務係與法國共同執行，提供不間斷之多佛海峽雷達監控，以確保所有船舶通過海峽時遵照1972年國際海上避碰規則（International Regulations for Preventing Collisions at Sea, 1972）航行；船舶行經海峽若未遵照上述規則行駛，經他船證明或由海事局所屬航空器確認，並經多佛海上搜救協調中心雷達追蹤系統描繪其違規航跡，確定後之違規者將遭起訴。

（7）GMDSS遇險訊息接收與轉送：海上搜救協調中心除了搜救任務外，Falmouth（位於英國西南部）海上搜救協調中心，同時也是英國全球海上遇險及安全系統（Global Maritime Distress Safety System，GMDSS）之轉發中心。Falmouth海上搜救協調中心直接連結至Goonhilly海岸電台，該台可接受來自國際海事衛星組織（Inmarsat）所有遇險、緊急或安全訊息，自動轉至Falmouth海上搜救協調中心有關搜救訊息。接收任何船舶之遇險警報後，如其係位於英國搜救區之外，則Falmouth海上搜救協調中心將傳遞該訊息至國外其他適當之搜救協調中心；如果無法將此訊息傳遞至適當之搜救協調中心，則Falmouth海上搜救協調中心將協調必要之搜救行動（無論該事件發生於何處）。

（8）應急指位無線電示標註冊與辨識工作：應急指位無線電示標 (Emergency Position Indicating Radio Beacon, EPIRB) 之註冊申辦地區亦為Falmouth海上搜救協調中心，其並提供接收到之應急指位無線電示標，遇險警報所需之船舶辨識工作。

（9）搜救直昇機之派遣：皇家海岸防衛隊於昔得蘭 (Shetland,位於蘇格蘭東北部的一群島)、Stornoway (位於蘇格蘭西北部的一島)、波特蘭 (Portland,位於英國南部)、及Lee-on-Solent(位於英國南部)等四處基地，提供搜救直昇機及其相關配備。
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（10）緊急拖船服務：海事巡防署以契約包租4艘緊急拖船(Emergency Towing Vessels，ETVs)，以提供緊急拖船服務，其範圍涵蓋高危險性之船舶運輸區域。緊急拖船服務其基地分別位於多佛海峽（Strait of Dover）、the Minches、the Fair Isle Area 及the South Western Approaches，該等調派作業並由海事局當地之地區控制官（District Controllers）負責派遣；位於多佛海峽之緊急拖船，由英國、法國等權責機關共同控制管理該項服務。
3.其主要工作內容：

（1）海難搜救（Search and Rescue）

（2）船舶監控和檢查（Ship survey and inspection）  

（3）船籍資料註冊管理（UK Ship Register） 

（4）船員資格認證（Seafarer certification）

（5）海洋污染防治處理（Counter pollution and salvage）

（6）貨船安全管理（Cargo ship security）

（7）法令執法實施（Enforcement）

（8）殘骸回收處理（Receiver of wreck）

4.其年度重點工作績效：

（1）向各搜救協調中心發出18,000份文件

（2）執行8,000件搜救任務

（3）審查3,500件船籍資料

（4）執行7,000艘英國及外籍船隻安全檢查

（5）8,000件船舶資料登記和更新

（6）處理10,000份船員資料

（7）執行80,000件通信聯繫

（8）協助處理至少90件海洋污染案件

（9）代表英國向IMO、ILO、EU國際組織回覆或陳述案件資料

（10）調查100件違反商船法案件

（11）培訓550位新進人員

（12）答覆300件民眾疑問或陳情案件

（13）配合執行危險物品檢查計畫

（14）協助氣象局作海洋天候預測工作

5.其擁有之各項資源為：

（1）大約1,200名職員，成員分為船舶檢查（ship surveyors）、海岸巡防（coastguards）及行政管理（administrators）3類人員，其中船舶檢查人員多數過去均係船員出身，具有航海實際經驗。

（2）設有380個志願者救助隊，每隊有5-15個人，約有3,500名志願人員，主要提供海岸巡邏、泥地和懸崖救生服務。海事巡防署負責對支援人員進行訓練、提供設備、服裝和機動設備。
（3）19處搜救協調中心或副搜救中心
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 （4）18處海事辦公室

（5）150座無線電台

（6）一套現代化之通信整合網

（7）租用4艘緊急拖船，主要用於     

環境保護和拖航救助，對有污   

染危險和可能導致沉沒後礙航  

的船舶實施緊急拖帶。
          （8）4處直昇機基地                （與MCA海事救難主管Keith Oliveror合影）
（三）海事巡防署訓練中心

1.位置：英國海事巡防署訓練中心位於英國南部多塞特郡（英格蘭南部的一郡;簡寫為Dorset.）。

2.訓練中心編制有主任（Training Manger）1人、副主任（Deputy Training Manger）2人（Technical、Non-Technical各一人）、訓練官（Training Officer）8人（包含海岸防衛隊訓練官6人、海事調查官Surveyor1人、Soft Skills訓練官1人）、財務主管（Finance Manger）1人、行政主管（Administration Manger）1人、行政員（Administration）2人、行政助理（Administration Assistant）4人（其中有部分工時工作人員，相當2位全時人員），共計有人員18人。

3.中心訓練課程種類有：

（1）現場協調官（On Scene Co-ordinator，OSC）課程：其目的在於訓練參訓人員，能夠於具有海上搜救作業能力，訓練搜救船舶船長及其上之搜救設備，能夠充分利用於搜救協助。

（2）搜救任務協調官課程（SAR Mission Co-ordinator，SMC）：該課程係英國海事巡防署專門針對內部人員所辦理之進階訓練，所有值勤員如想晉升為值勤主管或者擔任代理主管職務，均需接受該項專長訓練，以磨練其邏輯思維、領導才能及媒體公關、新聞發布等能力，該項課程並不著重於知識傳授，而著重於思考、批判及臨機應變能力；因此專注在於假設狀況推演，注重實際之操作運用，訓練其所屬成員，使其結訓返回崗位後能學以致用。

（3）搜救協調官課程（SAR Co-ordinator）：其目的在於訓練參訓人員，能夠充分利用搜救中心之設備，執行搜救工作。

（4）海上搜救計畫課程（Maritime Search Planning，SP）：其目的在於訓練搜救中心之值勤人員或現場協調官，使具備有決定搜救區域及搜救涵蓋範圍之能力，本項訓練可分成不同等級加以訓練。

（5）其他各種不同之搜救技巧訓練課程暨全球海上遇險及安全系統之值機員課程等。
    （四）海上搜救協調中心（Maritime Rescue Co-ordination Centre，MRCC）

      全英國分成3區（Regions），分別為蘇格蘭及北愛爾蘭區（Scotland and Northern Ireland Region）、東英格蘭區（East of England Region）、西英格蘭暨威爾斯區（West of England and Wales Region）等3區，全英國之下設有Dover、Falmouth、Thames等19個海上搜救協調中心（MRCC）、副中心（Maritime Rescue Sub Centre，MRSC）等組成之值勤單位，負責海上搜救協調聯繫、海岸懸崖之搜救等任務，在海上搜救協調中心、副中心之下，分別設有值勤室（Operations Room, Ops Rm），執行各轄區之海上搜救協調工作，各地區海上搜救協調中心現有約750名人員，於2005年時英國各MRCC共協調海上搜尋和救助16,754件（當時MRCC值班人員共 413人，每人協調事故40.6件），救助4,790人，377人死亡或失蹤，救助成功率為92.7%，舉行大規模應變演習38次，其中全國MRCC參加的有31起，此外還進行了59次的兵沙盤推演：

1.轄區（District）下之海上搜救協調中心（或副中心），本身分成4班（Watch）值勤（採勤2休4輪休制度），每班有5至8人（視各地事件多寡而異），分別由值班主管（Watch Manager）1人、值勤員（Watch Officer）2至3人、助理值勤員（Coastguard Watch Assistant）2至4人等負責，轄區內95％之案件是由該責任搜救中心主任負責，5％左右之重大案件需陳報總部協調決定，每一中心之轄區範圍約200萬平方浬。
2.另外，轄區之下，設有與值班主管（Watch Manager）同階級之小區主管（Sector Manager）4至8個（如Aberdeen District之下設有Wick Sector、Dornoch Sector、Inverness Sector 、Moray Sector、Buchan Sector等5個Sector），類似警察單位派出所主管（惟其僅有1人及其所組訓之義務隊員），負責組訓小區（Sector）內4至8個民間自願義務性海岸救生站（Station）暨小區內各相關單位、團體、學校之水上安全教育。
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               （英國多佛海上搜救協調中心）
（五）多佛海上搜救協調中心（Dover MRCC）

         1.多佛海峽航行空中監控：

多佛海峽航行監控空中作業係由飛機臨空執行，該種小型飛機係Atlantic型3人座小型飛機，海事巡防署與飛機供應商簽約提供4架小型飛機（其中2架分配於Ramsey、2架於英格蘭中部Coventry），以5年為期簽訂合約，合約內容包括多佛海峽航行監控飛行、搜索與救助、污染監控等，每年合約飛行時數為300小時，超過部分另外付費，該等飛機配備有方向偵測器（Direction Finding）、小型救生筏（Dinghy）、烽火信號標（Beacon, Flare）、夜視照相機（Low Light Infra Camera）、一般數位照相機（Normal Digital Camera）、探照燈（Searchlight）等。

2.海峽導航資訊服務（Channel Navigation Information Service，CNIS）：監視船舶之違規行為，包括Zombie或Rogue之行為（即不遵守分道航行計畫任意使用對向航道或任意轉向等違規行為），白天日間以目視或照相機拍攝該船之船名、船籍港、船旗國並記錄該船違規經緯度等，夜間則以夜視系統拍攝其之船名、船籍港、船旗國。

3.除了多佛海上搜救協調中心兼負多佛海峽船舶航行管理外，其他之海上搜救協調中心並不負責船舶航行之管理。
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              （多佛搜救中心值勤室）               （與多佛搜救中心主任Spike Hughes合影）

 （六）皇家救生艇協會(the Royal National Lifeboat Institution，RNLI)  

1.皇家救生艇協會係民間自願性義務組織，是政府登記立案之慈善團體，其目的在於拯救人命及促進水上安全，其任務範圍包括英國本島、愛爾蘭等地區，由William Hillary創立於1824年而於1854年使用現在之名稱，全國設有1,700處募款分支機構，目前每年募款約1億3千萬英磅供運作，平均每天救助約22人而且至少已救助了137,000條人命，其總部位於Pool港口之Holes海灣，除設有中央協調及資訊中心（Central Cooperation’s and Information Room，COIR）外並自辦訓練學校（the Lifeboat College）。

2.皇家救生艇協會將全英國分成6個區域，以方便執行及行政運作，每一個區域由當地總督導（Inspector of Lifeboats）負責。協會在全英國設有232個救生艇站，實現待命救助艇有效覆蓋沿海水域，其中130個救生艇站配備130艘全天候可自動扶正的救生艇（All weather lifeboats，30-46km/h）和68艘近岸航行救生艇（Inshore Lifeboats，37-74km/h），其他102個救助站只配備了近岸航行救生艇；另外協會還設有59個海灘救生站，接受MRCC通知後10分鐘內可出勤且執行100海浬左右範圍內之海上救助案件。
3.皇家救生艇協會所有自願服務人員約有4,600人，其中包括300位女性，具海事背景之會員不及10％；而船務人員之中，多數為自願服務人員，少數全職人員如全天候救生艇之機械維修人員、艇長等；另外雖然該等自願服務人員係義務職，但是每次出勤後仍會發給一小筆經費以補貼其交通費、誤餐費等。
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（RNLI救生艇協會旗幟）              （RNLI所屬救生站Beaumaris Anglesey,Wales）
三、海難搜救資源

（一）搜救航空器

      海空搜救用飛機主要係由英國皇家空軍、皇家海軍、海事巡防署及Irish航空公司提供支援，交通部所屬民航局（The Aviation Airspace Division，AAD）負責協調所有政府、民間及軍方搜救飛機之調度派遣工作。

1.英國海事巡防署
（1）海事巡防署局以5年為一期，與民間廠商簽訂契約，提供搜救直昇機之服務，自2008年起未來MCA所有搜救直昇機均將委由民間航空業者執行。

（2）基地分佈：海事巡防署搜救直昇機分佈於昔得蘭 （Shetland,位於蘇格蘭東北部的群島）、Stornoway（位於蘇格蘭西北部的一島）、波特蘭（Portland,位於英國南部）、及Lee-on-Solent（位於英國南部）等4處基地，提供搜救直昇機及其相關配備。

（3）機型、續航力與搜救能量：目前海事巡防署所有之搜救直昇機，其機型為Sikorsky S61N，其續航力約4小時，在事故現場執行吊掛任務時30分內可吊掛多達20人，並且最少需保持30分鐘之油料，以備完成搜救任務後降落所需；其作業半徑範圍可廣達180浬。至於Stornoway基地之搜救直昇機，其有加掛油箱，其作業半徑範圍可廣達240浬續航力超過5小時，其現場作業範圍或者時間，可因於其他基地或是離岸設施作業平台加油而延長，不過2008年英國將陸續使用新型之Augusta Westland AW139型直昇機以汰換Sikorsky S61N型直昇機。

（4）待命起飛準備時間：直昇機之待命起飛準備時間，在昔得蘭 (Shetland)、Stornoway及Solent自07：30至21：00（當地時間）為15分鐘，其他待命起飛準備時間為45分鐘（並以每日24小時全年無休方式待命）；在波特蘭（Portland）自09：00至21：00（當地時間）為15分鐘，其他同前所述。
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（S-92型直昇機, UKMCA）

2.英國皇家空軍（RAF）

          （1）定翼飛機
A.基地分佈：英國空軍搜救定翼飛機之基地位於金洛斯（Kinloss）空軍基地。
B.機型、續航力與搜救能量：英國空軍之定翼飛機為Nimrod型海上巡邏飛機，Nimrod型飛機能夠以高速飛行，其巡航距離有800浬，執行搜救任務時間可長達5小時，如專以搜救飛行或者飛行時空中加油，其巡航距離更可增加，該機具有一整組之搜索裝備，尤其是具有於水面正上方之雷達搜索能力（該機係冷戰時期專門用來偵測前蘇聯潛水艇之飛機），且部分飛機配備有紅外線偵搜能力。
C.待命起飛準備時間：於金洛斯（Kinloss）空軍基地保持有一架執行每日24小時之搜救待命起飛任務，且能於60分鐘之準備時間內隨時待命飛行。
（2）搜救直昇機
A.英國國防部搜救資源，由位於金洛斯（Kinloss，位於英國北部，蘇格蘭北部）之空軍飛航搜救協調中心（Aeronautical Rescue Co-ordination Center，ARCC）協調指揮，該中心執行每日24小時之任務，並且負責在英國搜救區內發生之民間或軍方之航空器災難（不論其國籍為何）之軍方搜救資源之協調指揮任務。
B.基地分佈：英國空軍搜救直昇機，於Boulmer（英國東部中段，英格蘭東北部）、Chivenor（英國西南部，英格蘭西南部）、Leconfield（英國東部中段，英格蘭東部中段）、Lossiemouth（英國北部，蘇格蘭北部）、Valley（英國西部中段，威爾斯西北部）及Wattisham（英國東南部，英格蘭東南部）等6處設有基地。
C.機型、續航力與搜救能量：英國空軍搜救直昇機均為Sea King型，有最大6小時之續航力，其相當於自各基地起有300浬之搜救行動半徑，其更可經由前進基地、鑽油平台或海軍適當配備之船艦等加油而延長搜救時間與距離，並具有夜視能力，搜救人員均經良好訓練，可執行夜視搜救，使得其搜救功能大幅提升。除此之外，所有空軍之搜救組員，均經良好緊急救護訓練，尤其是直昇機吊掛特搜員（Winchman），具有醫務輔助人員水準，該型直昇機最多可載運18人。所有空軍直昇機均配備有特高頻（海事及飛航頻道）、超高頻、高頻及山難搜救頻道，其亦具有自行導引搜尋的機制，自動搜尋國際搜救頻道。
D.待命起飛準備時間：每一地區直昇機於08：00至22：00間之準備起飛時間為15分鐘，第二架之準備起飛時間為60分鐘；22：00至08：00間之準備起飛時間為45分鐘；所有空軍搜救直昇機配備有全天候之海陸飛行起降能力。
E.其他空軍之直昇機，如任務許可範圍內，亦可執行搜救任務，該等搜救任務之派遣協助必須透過空軍飛航搜救協調中心之調派。

3.英國皇家海軍（RN）：

（1）基地分佈：英國海軍搜救直昇機其基地位於Culdrose（英國西南部，英格蘭西南部）及Prestwick（英國西部中段偏北，蘇格蘭西南部）。
（2）機型、續航力與搜救能量：英國海軍搜救直昇機均為Sea King型；具有5.5小時之續航力，因此以基地為半徑，具有250浬之搜救能力。

（3）待命起飛準備時間：其搜救準備時間如同空軍直昇機，並且能夠經由空軍飛航搜救協調中心調派執行軍事及民間搜救工作。

（4）其他空軍及海軍之直昇機，如任務許可範圍內，亦可執行搜救任務，該等搜救任務之派遣協助必須透過空軍飛航搜救協調中心之調派。

（二）搜救船艇

          1.英國海事巡防署

          （1）近岸巡防艇：

巡防署於約2003年7月1日建造完成8艘近岸巡防艇，用於載運該局船舶安全檢查人員等用途；另於蘇格蘭尼斯湖等少數國家救生艇協會未設救生艇站之內陸湖泊區域，設有充氣式救生筏，由該署組訓自願性義務人員擔任船員，執行搜救任務。
（2）緊急拖船(Emergency Towing Vessels, ETVs)：
A.英國海事巡防署以契約包租4艘緊急拖船，以提供緊急拖船服務，其範圍涵蓋高危險性之船舶運輸區域。
B.緊急拖船服務其基地分別位於多佛海峽（Strait of Dover）、the Minches、the Fair Isle Area 及the South Western Approaches，該等調派作業由當地之轄區控制官（District Controllers）負責派遣；位於多佛海峽之緊急拖船，則由英國、法國等權責機關共同控制管理該項服務。

         2.皇家救生艇協會（RNLI）

          （1）皇家救生艇協會擁有4.9公尺（16呎）至17公尺（55呎9吋）之現役船隊（active fleet）323艘，另外該協會擁有數量可觀之替代船隊（relief fleet）（目前有137艘），可以迅速替換需要維保之救生艇，而不會影響到各救生艇站之正常運作，無線電使用156-174MHz之VHF或MF無線電，另少數對空聯絡用之121.5及123.1MHz之VHF無線電。
（2）皇家救生艇協會依據其策略性目標所建立之救生艇，分佈於內陸水域及海岸各地。救生艇之種類繁多，依照各種不同需求而建，因此船型、船速、續航力等各有不同，小至4.9公尺之充氣式近岸救生艇，大至17公尺之Severn 級之全天候救生艇；所有之10公尺以下之近岸救生艇，因建造設計之目的而有其派遣之限制；協會所公開宣示之全天候救生艇，具有50節之最高航速，因此自英國、愛爾蘭共和國、海峽群島、及曼島海岸等，救生艇於派遣後2.5小時內可到達搜救區（在天候良好情況下，離海岸約50浬之處）；除了部分偏遠離島，分類為D級之救生艇站，於11月至翌年3月21日左右(基督教復活節)無人執勤（因海象惡劣關係）外，救生艇及救生艇員均具有每天24小時全年無休之待命服務。
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（RNLI救生艇協會所屬救生艇）

（三）搜救資訊系統（Search and Rescue Information System，SARIS）

其搜救協調中心所執行之搜救協調工作，具有世界級之水準，同時亦執世界牛耳之地位，其所使用之「搜救資訊系統」（SARIS）具指揮、管控、記錄、決策等功能，簡單介紹如後：

1.搜救資訊系統（SARIS）係由BMT Marine Information Systems Limited（以下簡稱BMT公司）與英國海事巡防署共同研發之資訊系統，目前已有多個國家採購實際使用中。

          2.SARIS系統係採用最新一代之搜救資訊科技，源自於英國海事巡防署歷年來之經驗累積，與BMT公司海洋資訊軟體專家互相合作開發完成，結合全球定位系統（GPS）及電子海圖（ENC），其預測搜救目標約有八成以上之準確性，運用多年開發之計算方法可推估於風力、海流等影響下之漂流軌跡，並建立搜救目標最可能漂流之範圍，加上誤差及變異修正因素之校正，即可獲得最接近之預測搜救區域，以利於搜救行動作業，另外其亦可用於推估海洋污染影響範圍之用。

          3.搜救SARIS資訊系統，其利用內建海流等資料庫（蒐集最接近真實可用之潮汐、洋流資料）以及電子海圖等，能夠適用於世界上不同之搜救作業，該系統作業軟體之特色為：

（1）採用清楚明確之作業步驟，步驟清晰明確於電腦系統上按步驟作業，方便作業人員學習操作使用。

（2）針對不同之搜救目標，建立各種不同搜救目標之資料庫，其資料項目之描述甚為詳細。

（3）運用SAD（Search Area Determination）之快速反應（Rapid Response）、資料點（Datum Point）、資料線（Datum Line）及推算預估原搜救目標落水起始點（Backtrap）等方法。

  （4）再結合SAC（Search Area Coverage）之（蠕行線搜索模式Creeping Line Ahead、平行線搜索模式Parallel Track、扇形及擴大方形搜索模式Sector＆Expanding Square Search Pattern Types）、發現之機率（Probability of Detection，POD）與（A=VNST Formula used）、（POS and POC）等功能。

（5）內建英國各搜救區及其他世界各地方之電子海圖。

（6）於電子海圖上顯示洋流方向與搜救目標之漂流軌跡及最可能之搜救區域。

（7）計算出搜救區域結果可列印成書面報告。

（8）採世界同一規格之繪圖方式。

4.搜救資訊系統SARIS設定5項步驟建立快速計畫搜救區，並利用對話框方式顯現，一個完整之搜救計畫僅需2到4分鐘之時間，即可完成規劃作業。

5.最可能之搜救區域預測，可經由初期到達現場之搜救方式（Rapid Response）、資料點（Datum Point）、資料線（Datum Line）及推算預估原搜救目標落水起始點（Backtrap）等方法，配合下風風向顯示，最大下風時、最小下風時之搜救目標可能位置。

6.SARIS所產生之各項文字報告，均可於其他視窗作業平台相容及利用使用。

7.SARIS所使用之繪圖介面均架構於視窗作業平台，提供使用者簡易清晰環境，而且電子地圖係在系統之中分層分別存放，可針對個別不同使用者需求調出使用，且可於其上分別加入圖片、影像、圖表、文字等。
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8.SARIS透過複雜之水力動態資料庫，可提供不同型態需求之綜合資料，如於不同季節及洋流情況下之水流資料，上述資料可虛擬化或者使用於電子地圖上；該系統亦允許使用者以現有實際資料加入使用，或者是以人工方式加入水流流速、風向等；氣象資料則由使用者輸入或氣象局提供即時之資料。

9.SARIS之資料庫，已建立相         

關誤差之修正數值，並與搜 

救計畫方法可以完全整合，
此外系統管理者亦可依需要
刪除、新增或改變資料庫資料數據，建立新的搜尋目標標示等。

10.SARIS之繪圖次系統，亦可使用於尚無電子海圖或海流資料之區域，其允許自行建立空白之地圖，並於其上作搜救計畫，其表面結構、顯示與報告資料，與標準搜救計畫中之選項完全相同，並且具有一致性。

11.為確保本系統及資料使用之安全性，SARIS已加強安全控管機制，如帳號、密碼及其他備份機制等，以確保系統之安全。

12.BMT公司與英國合作之研發團隊，經由實地驗證證實，其科學依據正確有效，結合英國、新加坡、波蘭等地之環境科學家、軟體工程師，可以充分支援開發系統並提供完善之諮詢服務。
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（新加坡用SARIS系統之階層架構圖）
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 （多佛搜救中心示範操作SARIS系統）            （與多佛搜救中心執勤員合影）

（四）整合性通訊系統（Integrated Coastguard Communication System，ICCS）

英國海事巡防署各海上搜救協調中心，其作業室（Operations Room）中之通訊系統，係由有線電話、無線電等整合而成之一個完整之整合通訊系統，遵照GD92通信交換規則將有線電話之999緊急救難電話、本單位自動電話、無線電頻道MF radio（2182KHz）及VHF radio（CH0、CH16、CH66、CH67）、各相關搜救單位之自動電話及其號碼等，整合成為單一觸控式螢幕，可收發接聽有線電話、無線電等，該整合系統減少了傳統式電話線、話機等設備充滿桌面之缺點，並且將相關搜救單位之自動電話及其號碼等預設於該系統中，於緊急搜救通報各搜救資源單位時，僅需觸控螢幕上預設之觸鍵即可自動撥接進行雙向通話，增進作業效率，頗值得參考。
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（搜救中心無線電台天線）                           （SARIS搜索模式之操作畫面）

（五）其他重要搜救裝備

      船舶自動辨識系統（Automatic Identification System，AIS）：

      英國規定300噸以上之船舶需裝設「船舶自動辨識系統（AIS）」，該系統可提供通過船隻之資料予其旁之船隻或30浬內岸上海巡單位，經由VHF可傳知船型、位置、航速（向）等資訊，對於海上執法、船難救助及污染監控提供寶貴參考資料。另外一套長程辨識及追蹤系統LRIT（Long Range Identification and Tracking system）正在發展中，其係以衛星通訊為基礎可將資料提供政府或搜救單位應用，未來將是歐盟E-Navigation計畫之主軸，可延伸發展為歐盟海上交通監控和資訊指揮系統（the European Vessel Traffic Monitoring and Information System Directive）。而過去以NAVTEX（518khz）電傳或VHF、MF發海上氣象、危險區域等航安資訊之方式，現在亦已發展運用電子郵件OUTLOOK方式來傳遞MSI（Maritime Safety Information）資訊。歐洲新的海事雷達技術標準已於2008年7月1日開始實施，作為歐盟會員國英國之海上通訊未來之發展，將努力訂定Galileo satellite positioning system和the integrated Navigation/Bridge Systems之技術標準，以能符合Maritime Equipment Directive（MED）附錄規定之要求，使其能及時更新且更具彈性。

四、海難搜救程序

英國海上搜尋和救助目前遵行「策略委員會統一領導，主管機關負責協調，各搜救組織緊密合作」的運行模式，英國搜救策略委員會及其工作小組統一領導英國海上搜尋和救助工作，運輸部作為政府主管部門依法主管英國海上搜尋和救助工作，海事巡防署（MCA）及其所屬的皇家海岸防衛隊（HMCG）統一管理全英海上搜救和防污染工作，海事巡防署（MCA）下設的各地海上搜救協調中心（MRCC）具體負責海上搜尋救助和防污染指揮協調工作，各搜尋和救助單位具體實施海上搜尋和救助行動。

（一）災情報告與處置

各地 MRCC負責海上各類災情、事故報警的受理工作，主要來源是VHF、電話、DSC、EPIRB等，其他政府或非政府搜救組織如RNLI、RLSS、警察等接到海上遇險報警後，按照程序均應在第一時間將遇險情況向MRCC報告。MRCC值班人員接到報警後，根據災情的類別和等級，按應變計畫在5分鐘內作出相應反應（保證實施率為98%），協調轄區搜救待命力量趕赴現場實施搜救。

（二）搜救計畫實施

收到海上災情後，MRCC搜救官（Watch Manager）或值勤員（Watch Officer）根據災情實際情況，通知事故地點最近的RNLI救生艇站或直升機基地派出直升機或救生艇，或者兩者聯合實施搜救。但多數情況下以救生艇搜救為主，直升機主要用於水上搜尋和緊急人命救助。12架搜救直升機及救生艇協會（RNLI）的300多艘救生艇保持24小時待命，並與當地MRCC保持密切聯繫。直升機能在接到MRCC搜救指令後，白天15分鐘，夜間45分鐘內起飛。救生艇在接到MRCC的搜救指令後，能在10分鐘內迅速出艇，12海浬範圍內半小時到達現場，50海浬範圍內2小時內到達現場（保證率90%）。MRCC派出搜救力量後，亦應考慮救生艇或直升機返港的具體的位置，以安排足夠的岸上醫療急救力量提前待命。

MRCC備有海上搜尋和搜救決策支援資訊系統，輔助MRCC搜救官或執勤員具體開展搜尋和救助工作，其在採取各項應變措施的同時，可對照「檢核清單」（Check List）確認各項工作是否按程序完成，並向本地MCA當班官員（Duty  Area Officer）報告災情及處置情況，DAO視情向其上級MCA的當班國家搜尋和救助官員（Duty National SAR Officer，DNSARO）報告，由DNSARO協調更多搜救力量投入搜救行動；發生特別重大險情時，DNSARO還應向搜救策略委員會的國務秘書代表報告。當重大搜救行動開始後，其他如RNLI、RLSS或醫療急救組織等機構應派員前往MRCC值勤室，以能妥善協調處置海上人命搜救行動。

遇有油污事件時，MRCC在處置海上人命救助的同時，應派遣MCA長期租用的4艘應急拖輪前往處置，同時還應向MCA主管防污染官員和地方政府主管防污染的官員報告，以獲得更多的清污力量，遇有重大油污事件時，MCA總部成立污染控制中心（Pollution Control Center）並召集防治污染專家組（Counter Pollution Team）協商，由污染控制中心協調處置海上油污，特別重大的油污事件，MCA報告英國污染救撈和調解秘書（SSRMSI），由該國務秘書決定對特別重大油污事件所應採取之處置行動。

（三）現場搜救行動執行

海上搜救工作按照人命搜救、油污處置和財產救助先後順序進行，參加一般性海上搜救行動時，搜救直升機抵達現場後，由機長負責指揮現場的救助行動，遇到困難時，機長可向MRCC請求其他支援；各救生艇站點負責人接到指令後，根據天氣情況等作出是否出艇的決定，當遇有明顯困難無法出艇時，該負責人應向MRCC說明原因（此類情況極少發生）。救生艇出發後，艇長具有絕對的指揮權，包括採取適當的搜救行動並及時向MRCC通報情況，必要時向MRCC請求其他力量支持。人員救起後，立即返回MRCC指定的岸上位置，及時將遇險人員移交岸上醫療急救組織進行救助。

當發生重大海上事故，需要協調多個搜救單位參加搜救行動時，由MRCC確定現場指揮，或派出人員到現場擔任指揮。現場指揮除組織、協調 和指揮現場搜救行動外，還負責向MRCC通報現場的情況，必要時請求MRCC派出其他搜救力量，MRCC可視情況派出或指派事故現場聯絡官（Maritime Incident Communications Officer），專責現場與MRCC的通訊聯繫。

處理油污事件時， 一般情況下，現場清汙力量按清汙手冊自行決定清汙進程，但須考慮先行阻止船舶溢油，再進行海面油污清理。當遇有重大油污事件時，一般由專業救撈公司負責防污染救助作業，MCA污染控制中心直接指揮清汙進程，特別重大油污事件，則另由污染救撈和調解秘書指揮防污染處置行動。

（四）搜救終止
英國海上搜救行動終止實行兩級決定制，即由當地MRCC或MCA總部國家搜救官員（DNSARO）決定，MRCC根據掌握的海上人命救助進程，和現場搜救單位的建議，自行評估繼續開展搜救的必要性，決定是否終止搜救。人員已救上則終止搜救，但當搜救無結果時，若MRCC經評估認為無須繼續搜救時，也可終止搜救，並因此而承擔作出終止搜救決定可能引起的後果和責任。但是，若MRCC認為自已無法決定是否應該終止搜救行動時，應向DNSARO報告搜救進展情況，由DNSARO作出是否終止搜救的決定；若DNSARO認為搜救行動已徹底，則宣佈終止搜救，同時承擔相應後果和責任，否則應指令當地MRCC採取其他進一步行動直到DNSARO認為搜救行動已徹底進行後終止。
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