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附件：本國研究報告原文
參加東南亞中央銀行研訓中心(SEACEN Centre)研究專案「各國央行或貨幣管理當局人力資源管理之策略比較」第二次研討會

壹、前言
就組織而言，人是組織的最重要資產，而央行亦不例外。我國央行的經營目標在於促進金融穩定、健全銀行業務、維護對內及對外幣值的穩定，並在上列的目標範圍內，協助經濟發展；而如何有效促進金融穩定，協助經濟發展的措施及政策，端賴「人」來因應或執行，央行從業人員的專業知識、經驗及判斷力是非常重要的，因此，有效的管理人力資源，成為促進央行有效達成經營目標的重要因素之一。

隨著時間與環境的改變，人力資源業務已由「人事行政」演變至以人力資本為主的「人力資源管理」，最近已趨向以與組織目標結合的「策略性人力資源管理」；人力資源從業人員的角色，也從以往被動的角色，演變為更為主動積極的角色。亦即，人力資源人員已從以往操作性、行政性、功能性的取向，轉變為策略性、業務諮詢、前瞻性的取向。

然而，人力資源管理亦存有若干風險，如進用到不適格人員，不合宜的訓練或發展，錯誤的激勵方式，以及未能察覺到人力資源未來需求等，這些風險應予以預防因應。因此，央行需要有效的組織結構及政策來預防因應或管理風險。

SEACEN於2008/09年度計畫成立本研究專案，聚焦於SEACEN 所屬會員國人力資源的策略性發展，其主要目的包括：

1.提供 SEACEN 會員國央行或貨幣管理當局人力資源管理之策略比較研究。

2.協助引導各會員國央行人力資源管理邁向策略性的管理發展。

3.本專案研究亦可作為規劃 SEACEN 相關訓練課程之訓練資料。

本研究專案分兩階段進行，第一階段為預備會議性質，第二階段則為正式會議。第一次研討會前於97年7月間召開，由參與國家代表報告各該國央行或貨幣管理當局人力資源管理概況後，討論研究報告大綱及預定時程，各國代表即依所訂研究大綱及時程撰寫研究報告。

第二次研討會於97年11月間召開，目的在討論各國代表依所訂大綱撰寫研究報告及最終研究報告格式，專案領導人另須就各國之研究報告提出初步的研究發現。
貳、研討會主題與過程
以下為本次研討會之主題、時間、地點、舉辦機構、參加研究專案國別及人數、目的、過程與相關時程如次：

一、研討會主題：「各國央行或貨幣管理當局人力資源管理之策略比較」研究專案。
二、研討時間：民國97年11月12日 至 97年11月16日。

三、研討地點：馬來西亞吉隆坡。

四、舉辦機構：東南亞中央銀行研訓中心(SEACEN Centre)。
五、參加專案國別及人數：本研究專案參加人員為各國央行或貨幣管理當局之代表，包括柬埔寨（2人）、印尼（1人）、緬甸（1人）、尼泊爾（1人）、菲律賓（1人）、斯里蘭卡（1人）及本行（1人）等，並由菲律賓央行代表擔任本專案領導人。
六、研討會目的：各代表簡報各該國央行之人力資源管理研究報告初稿，專案領導人須就各國之研究報告提出初步的研究發現。

七、研討會過程：

（一）SEACEN Centre執行董事Dr. A.G.Karunasena致歡迎詞。

（二）專案領導人菲律賓代表Dr. Romeo V Suarez 簡介及初步發現。

（三）各國代表簡報各該國央行人力資源報告簡報。

（四）專案領導人Dr. Romeo V Suarez 綜合結論。

八、本研究專案相關時程如下：

（一）97年12月各國代表送交經單位主管核定之專案研究報告

（二）98年1月底前研究專案領導人完成彙整之專案研究報告

（三）98年2月 SEACEN Centre 審核專案研究報告

（四）98年3月SEACEN Centre 出版專案研究報告

參、本行與會代表之研究報告摘要

第一章  前言

完整的報告係以英文撰寫如後附，茲謹摘要說明報告重點。報告簡述人力資源管理的重要性，以及本研究的目的，除希望能作為各會員國人力資源實務經驗之交流，吸取他國經驗外，也希望藉由文獻之探討，提供現行人力資源管理思考的方向。

第二章  人力資源管理概論 

簡介本行組織概況、人力概況，以及本行人事室組織與人力概況。

第三章  人力資源管理與央行策略性計畫之關聯
一、簡介本行的任務與核心職能：包括調節金融、管理外匯、管理支付系統、通貨發行、經理國庫、央行業務有關之金融監理、參與國際金融組織活動等。

二、簡介本行人力資源管理之核心職能：包括進用、升遷、輪調、訓練、考核、薪給及員工健康管理。

第四章  挑戰、議題及風險
一、挑戰：

提出組織主要面臨的3項挑戰：全球化、科技、變革。

二、議題：

為因應前述3項挑戰，組織應重視的議題，除專業人才管理外，並簡述本行專業人員之甄選及近年來之組織發展。

（一）專業人才管理

（二）本行專業人員甄選：簡述本行專業人員甄選方式，並說明此方式之優缺點。

（三）本行近年來之組織發展：簡述本行近年來因應組織核心職能之發展所執行的組織及員額政策，包括：

1.支付系統科之成立

2.國庫局科別之整併與人員的精簡

3.國會及新聞聯絡科之成立

4.因應金檢一元化而執行金檢人員借調措施

5.配合政府執行員額精簡政策

6.配合組織發展需要進用核心專業人員，如外匯資產管理人員、經濟研究專業人員等。

7.資訊室室級任務編組提升為處級之任務編組

三、風險

以Ulrich所提出的人力資源從業人員的四個角色「行政專家」（Administrative expert）、「員工支持者」（Employee champion）、「變革領導者」（Change agent）、「策略夥伴」（Strategic partner），分析人力資源管理可能會面臨的風險，並提出實務上人力資源從業人員較易於達成「行政專家」的角色要求，但對於「員工支持者」、「變革領導者」、「策略夥伴」的角色較難達成，同時也無客觀的衡量標準。

第五章  政策綱領與建議

以Ulrich所提出的人力資源從業人員的四個角色，提出人力資源管理之參考方向及建議。
一、就成為組織的「策略夥伴」而言，是一個全新的挑戰，人力資源從業人員必須學習與組織核心職能有關的專業知識，並培養自己的專業能力，才能深入分析組織的相關業務。

二、就成為組織的「行政專家」而言，人力資源從業人員仍須處理例行性的行政業務，除了善用資訊科技來簡化作業、提昇品質及效率、降低成本外，亦可善用資訊科技提供業務單位主管有效運用屬員相關之人事資料，除了可以改善傳統刻板的人事業務形象外，亦可提昇人力資源從業人員的信任度。

三、就成為組織的「員工支持者」而言，人力資源的從業人員必須要能獲得同仁的支持與信任，站在同仁的角度著想，以同理心的態度處理業務，適時反映同仁心聲。

四、就成為組織的「變革領導者」而言，人力資源的從業人員必須要能瞭解到外在的變化對組織的影響，隨而適時建議相關的人力資源管理政策或方針，並化解組織內部抗拒改革的阻力。

人力資源從業人員須適時充實自己的各種專業知識，人力資源的工作，不僅在於例行性行政業務的達成，還須能準確傳達工作所創造的價值。本行現行開發的人事管理資訊系統，除著重在人事業務資訊的資源共享外，亦希望能藉由資訊工具的應用，讓業務單位主管能有效運用屬員相關的人事資料。

然而，就本行人力資源實務上來看，人力資源從業人員畢竟不是財務金融專家，不論是策略夥伴、行政專家、員工支持者、或是變革領導者的各種角色達成，人力資源從業人員均須與業務單位主管密切合作，而業務單位主管也須與人力資源從業人員密切協調，才能達成良好的人力資源管理工作，創造雙贏的合作夥伴關係。

肆、心得及期許

參加會議的各會員國因國情不同，資訊科技發展程度不一，尚無法訂出各會員國皆能遵循的人力資源管理策略，惟仍能參考他國的人力資源管理理念，適時運用於國內相關人力資源管理工作。人力資源的工作，不僅在於例行性行政業務的達成，還須能準確傳達工作所創造的價值，就央行人力資源實務上來看，央行人力資源從業人員畢竟不是財務金融專家，不論是策略夥伴、行政專家、員工支持者、或是變革領導者的各種角色達成，人力資源從業人員均須與各業務單位主管密切合作，而業務單位主管也須與人力資源從業人員密切協調，才能達成良好的人力資源管理工作，創造雙贏的合作夥伴關係。

一、就成為央行的「策略夥伴」而言，央行人力資源從業人員必須學習與央行核心職能有關的專業知識，並培養自己的專業能力，才能深入分析央行相關的業務。

二、就成為央行的「行政專家」而言，除了利用資訊科技處理例行性的行政業務，以簡化作業、提昇效率與品質外，亦可善用資訊科技分享或運用人事資訊，改善人事單位形象，提昇人事信任度。

三、就成為央行的「員工支持者」而言，人力資源的從業人員必須站在同仁的角度著想，以同理心的態度處理業務，適時反映同仁心聲。

四、就成為央行的「變革領導者」而言，人力資源的從業人員必須要能瞭解到外在環境的變化對央行的影響，適時建議相關的人力資源管理政策或方針，並化解央行內部抗拒改革的阻力。
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