1、 前言

近年來，由於資訊與通信等技術的快速發展，使得許多先進科技運用於傳統運輸系統的構想日益可行，且逐漸朝向所謂「無所不在的（ubiquitous）網路與資訊」，亦即「資訊隨手可得」的生活環境目標邁進。為追求運輸系統永續發展，並落實知識經濟發展策略，構建智慧型運輸系統已是全球交通運輸的主流，也是各國運輸政策的重點之一。
美國智慧型運輸系統協會(Intelligent Transportation Society of America, ITS America)成立於1991年，為一以促進陸上運輸系統使用先進科技之非營利組織。其宗旨在負責協調並促進公私部門合作、提供國家ITS發展的建言（包括策略規劃、系統架構、標準、制度、法令及營運測試等相關課題），以及促進國際合作及資訊的交流等。而其目標為：透過ITS的建置，改善國家運輸系統之安全、保安（security）與效率。該協會致力於安全性與機動性之推動，包括引進”零願景”（Vision Zero）之指導原則。此一觀念係協會追求零碰撞事故與零延滯哲理之承諾，亦即透過例如即時ATIS與ATMS 等ITS資訊、技術之有效使用，以避免碰撞事故與延滯之發生。該協會會員包括國內外之政府機構、ITS 相關產業廠商、大專院校、獨立研究機構、公益團體等。其中，私部門的公司廠商以及公部門與研究機構團體各佔一半，ITS America每年均定期召開年會，藉由研討會、展覽會及技術參訪行程進行經驗交流與成果展示，並吸引國內外相關人員與廠商數以千計之人員參加，不僅規模龐大，研討主題與展覽內容亦相當豐富。本所為能多方面地吸收國外ITS相關發展經驗，並有效地與國外研究機構團體、產業或官方進行相關科技的交流，遂自民國82年起加入該協會成為團體會員。ITS America除不定期寄發相關通訊文件及活動備忘錄之外，每年均定期召開年會，藉由研討會、展覽會及參訪行程進行經驗交流與成果展示。
「2008年ITS America年會暨展覽會」於2008年11月16日至20日在美國紐約Jacob K Javits Convention Center（會場如圖1-1）舉行，由於本次年會和「第15屆ITS世界年會」 (15th World Congress on ITS)合併舉行，大會主辦單位乃將年度主題定為「ITS Connections: Saving Time. Saving Lives」，重點為VII（Vehicle Infrastructure Integration）系統展示以及強調ITS與即時交通資訊應用、蒐集和交通安全方面之關聯，故特別擇此研討會以蒐集運輸科技在交通資訊應用之最新發展。

「2008年ITS America年會暨展覽會」區分為大會（Plenary）、執行（Executive）、特殊（Special）、技術（Technical）、科學（Scientific）、互動（Interactive）、美國ITS（Annual Meeting）、泛美洲ITS（Pan-American）及國際利益、評估與成本（IBEC）等多種類別子研討會；以技術及科學兩子研討會為例，共多達167場次，內容十分豐富。此外年會並提供ITS成果展覽館、VII（Vehicle Infrastructure Integration demonstrations）展示及技術參訪行程，讓與會者能有更多實際體驗。
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圖1-1 會場Jacob K Javits Convention Center

由於我國有關ITS的發展已從研發、示範與測試、評估，逐步邁入建置、推廣階段，本所對於國內ITS之相關研發與示範計畫更是投注相當大的心力，為增進對國外ITS發展趨勢及未來規劃與推動重點，以及ITS研發成果之瞭解，並與美國推動ITS之公私部門進行實質經驗交流與技術資訊分享，歷年來皆派員出席該協會之年會。
本次「2008年ITS America年會暨展覽會」主要方向在於科技及資通訊結合，提供用路人即時交通資訊及安全服務，對本所目前推動的業務將具有非常大的幫助，故參加此研討會作為以利瞭解運輸科技在即時交通資訊應用及車輛安全之最新發展。研討會中所呈現ITS發展應用及成果，對於我國吸取先進國家經驗，以及我國未來在ITS領域推動本身的相關研發計畫，均有莫大助益。
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