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壹、會議目的：

一、出席貿易與發展委員會(CTD)年終例會(第72次例會)：此次會議旨在審查CTD本(2008)年度工作報告草案，於通過後提報總理事會年終會議核備；另審查已開發會員提供低度開發國家(LDCs)普遍化優惠關稅制度(Generalized System of Preference, GSP)及「免關稅、免配額(「雙免」)」等優惠之進展。

二、順道拜訪WTO相關部門主管：就如何填報我貿易援助政策與執行問卷，提送明(2009)年第二屆貿易援助全球總檢討會(Global Review on Aid for Trade)討論；並就我下階段推動「雙免」承諾之程序問題，洽詢其意見，供我推案參考。

貳、CTD年終例會重要決議：

一、歐盟修訂並延長將於本年底屆期之GSP Scheme：計有巴西、印度、中國等批評(1)修訂後之GSP要求受惠國須先與歐盟進行雙邊諮商，而非原先無條件之單邊認諾(single undertaking)；(2)歐盟增加其他限制，且未予充分說明，不符透明化要求；(3)產地規則採用率累計算等。上述國家要求歐盟對各節設限提供充分說明及完整資訊，俾予檢視。會中決議列入下次例會，繼續討論。

二、挪威修訂並延長其GSP：巴西質疑挪威修訂後提供開發中國家免關稅優惠之標準，是否與OECD提供官方發展援助(ODA)之標準一致；並批評挪威改採所得水準作為認定標準。會中決議列入下次例會繼續討論。

三、太平洋島國將其2001年簽署之自由貿易協定(PICTA)提報核備:該協定連同加入國共14國，已有6國完成批准生效，內容僅包含貨品，而未包含服務業及政府採購。美國發言指責該協定不符WTO精神，對非PIC會員造成貿易障礙。會中決議將美方意見列入紀錄。

四、美國重申將按杜哈回合談判進展，履行「雙免」承諾：該國正循國內法律程序，蒐集各界意見，瞭解對國內產業之衝擊。孟加拉及歐盟同聲批評美國之推動態度，為何不在2005年香港部長宣言後即循國內法要求進行上揭程序；並要求美國提出履行承諾之時間表。會中決議將上述質詢列入紀錄。

五、審查CTD 2008年年度報告草案：該報告列入之重要事項包括提供開發中國家技術援助及訓練、提供開發中國家市場進入、主要物資出口國遭受之市場衝擊、優惠貿易安排之透明化進展、推動履行「雙免」承諾、中國在中非論壇(FOCAC)所予優惠措施之影響。會中無異議通過各節內容，將提報總理事會年終會議核備。

參、順道拜訪WTO相關部門主管：先後獲我駐館同仁于參事永廷、楊參事崇悟、李秘書婉如及趙秘書彥清等陪見，就我關切之議題交換意見，謹要呈如次

一、拜訪貿易、融資及貿易便捷化處長Richard Eglin(已獲派於明年3月接任WTO貿易政策檢討處處長)：蔡代表首先感謝E處長前於本年9月接待我團，就我如何建立貿易援助資料庫及出席明年貿易援助全球總檢討會提報我政策及執行狀況等議題，提供寶貴建議；並告知我團返國後聯名提出報告及就相關議題之未來推動方式做出建議，獲我政府相關部門正面回應。蔡代表續向E處長請教全球金融危機對WTO杜哈回合談判之影響等情，獲告如次：

(一)此次金融危機對杜哈談判之衝擊，可歸類為五項

1.部分會員國之貿易政策轉向保護主義，包括阿根廷對敏感性貨品不予自動核發進口簽證；印度對鋼鐵及汽車零件進口設限；烏克蘭將關稅恢復適用本年元月水準，停止適用本年5月之入會承諾。

2.部分會員國停止金融服務業進一步自由化，甚至修訂金融法令，加強管制。美國目前之金融抒困作法即與WTO規範不一致。

3.貿易融資嚴重緊縮。全球貿易有85%仰賴融資。目前私立銀行之資金流動已近停止。重要貿易國家如新加坡、南韓及中國之政府，要求其公立銀行全力抒困，但仍有不足，有賴區域銀行如EBRD IDB及ADB等提供更多融資。

4.貿易量萎縮，全球進入經濟蕭條。

5.已開發國家之貿易援助經費減少，致使低度開發國家提升貿易能力之資源減少。

(二)杜哈談判之展望：金融危機轉趨嚴峻，使近期完成杜哈談判更行困難。多數會員國失去政治意願進一步自由化，談判可能需要三至五年始能完成。Lamy秘書長目前之策略係使談判維持足夠之動能(keep stirring the milk to get the cream settled on the top)。渠預訂12月5日宣布將於15-16日召開小型部長會議，規模介於G-7至G-30之間；雖不期望完成談判，但期望能有若干進展。

(三)我方另向前曾擔任WTO發展處長之E處長簡報我在提供低度開發國家「雙免」優惠及貿易援助之作法及進展。E處長予以肯定，並表示將轉知Lamy秘書長。

二、拜訪Standard and Trade Development Facility(STDF)處參事Michael Roberts及經濟官員Marlynne Hopper：

(一)我方首先告知前與對方討論之議題，包括經國合會向STDF提報我在動植物檢疫(SPS)援助之成功案例、研議對STDF援助計畫提供適度捐助、參與STDF捐助國會議等，已獲我政府正面回應。對方表示感謝，並告知其明(2009)年重要活動，邀我參與，並歡迎我方將明年重要SPS援助計畫刊於STDF通訊(newsletter)。

(二)我方應詢說明我貿易援助政策及實踐情形，同時考量如何將我傳統上經雙邊途徑以提升我友邦生產能力(productive capacity)為導向之外交援助，部分轉向至經WTO等多邊途徑，以提升低度開發國家貿易能力(trade capacity)為導向之貿易援助，以與世界接軌。

(三)我方續說明頃於上(11)月與印度同時成為國際貿易資訊及合作機構(AITIC)之贊助會員，並詢我方成為STDF會員之要件，獲告STDF目前有15個會員，包括5個創始會員及按章程須納入之4個開發中會員，其他則為捐助會員，會費每年10萬美元，歡迎我方入會，成為捐助會員，並提供入會簡章，交我駐館同仁參考。

三、拜訪發展處參事Harish Iyer，洽詢其他會員在履行「雙免」承諾之進展等情，獲告如次：

(一)除已履行承諾之加拿大及日本外，有無其他會員即將履行：挪威、歐盟、澳洲及紐西蘭等在2005年香港部長宣言之前已透過GSP將97%以上稅項免除關稅，但僅有挪威曾在會議中表示將擇期完成「雙免」通知程序，其他則未做表示，亦尚未通知WTO。

(二)開發中國家有無曾表態將於近期履行者：南韓曾表示將儘速履行及提高免稅涵蓋率，但未見進展。中國已逐次宣示其對不同地區之低度開發國家所予免稅優惠，但尚未針對「雙免」採取行動。

(三)「雙免」及GSP在提供低度開發國家免關稅優惠之主要差異：一係GSP有期限，多數為一年，歐盟則為三年，需要逐次展期，「雙免」係永久承諾，無須展期。二係GSP在稅項上無須達到97%，「雙免」則有此要求。三係GSP分為兩類，一類適用於開發中國家，另一類僅適用於低度開發國家、「雙免」則僅提供低度開發國家。四係GSP乃聯合國貿易暨發展會議(UNCTAD)於1960年代始推動，「雙免」則係WTO 2005年香港部長會議決議通過。

(四)WTO有無加速推動「雙免」之計畫：WTO係以會員之意願為取向(member-driven)，故香港宣言所揭示之「雙免」目標亦本諸會員共識，而非WTO秘書處主張或建議。各會員如何履行「雙免」任其自行決定，WTO秘書處無計畫出面影響。

(五)「雙免」中免配額部分可否比照免關稅部分，給予開發中國家若干彈性：香港部長宣言要求免配額部分必須是自始完全履行，開發中國家亦不得主張緩衝期或漸次取消配額之彈性。

四、拜訪WTO發展委員會參事Hans-Peter Werner，洽詢第二屆貿易援助全球總檢討會會期及填報我國貿易援助政策及執行問卷等事宜：

(一)第二屆會議之特色：此項會議旨在增進援助國(donor countries)對受惠國(partner countries)提供貿易援助之有效性(effectiveness)。各屆會議檢討各國提報其貿易援助政策及執行之問卷均由OECD設計，並僅承認其22個會員國為援助國，其他國家則為受援國。第一屆係於上(2007)年11月舉行，效果不彰，僅有6個開發中國家提報。比率甚低之原因係問卷採問答題，各國在措辭上有所猶豫。若干國家對援助國僅列入OECD之22個會員國亦有異議。中國、阿根廷及巴西等表示，其既為受援國，亦為援助國，情形有別於單純之援助國或受援國，在問卷設計上應有不同。第二屆會議仍續採OECD之認定標準，將各國分為援助國及受援國。倘有國家自認同時屬於二者，則可填報兩種問卷或其中任何一種問卷。OECD未來有可能將既為受援國亦為援助國者列為第三類，採用不同問卷。另第二屆之問卷設計改採選擇題，俾便填寫，提高提報率。

(二)第二屆會期：目前規劃在本(12)月中旬前將問卷寄發會員國指定之聯繫對象(focal points)，並請其於明(2009)年2月20日前完成提報。會期尚未決定，較有可能之日期係在6月間。

(三)我國在第一屆會議所領問卷屬援助國，在第二屆所領問卷樣本則屬受援國，理由何在：我國因非OECD會員國，在兩屆之問卷均屬受援國，故在第一屆係遭誤發。倘我自認完全屬於援助國，可自行選用援助國問卷，並於提報時說明理由。W參事並提供尚未正式啟用之兩種問卷，予我參閱如附件。

(四)我第一屆問卷遲至與會時提交是否有不利影響：任何一國遲交或未交，將影響該屆會議對全球貿易援助情況之掌握；準時且完整提報貿易援助情況則有助他國對其瞭解，並肯定其參與態度。

(五)我在提報前可否參考其他國情類似國家之答卷：倘我有此需要，WTO願意提供。

(六)WTO請我指定經濟部及財政部負責填報問卷之聯繫對象：各國負責填報問卷之政府單位不盡相同，已開發國家多為外交部，開發中國家則多為經濟部或財政部。我國可自行決定由那一個或那兩個部會單位擔任此職，並請我方儘速提報，俾於近期提供貿易援助問卷。

肆、此行心得：

一、出席CTD年終例會：此行旨在掌握主要議題之爭議及進展，並瞭解已開發國家通報其提供低度開發國家GSP或「雙免」計畫(scheme)後之CTD審查過程，供我日後提報相關計畫時參考。

二、洽詢此次金融危機對杜哈回合談判之衝擊：此行續訪前於本年9月組團拜訪之WTO貿易、融資及貿易便捷化處處長，將雙方討論之議題擴大至杜哈回合之近期展望，深化我與WTO核心官員工作情誼及強化對重要情資之掌握。

三、拜訪WTO Standard and Trade Development Facility (STDF)處：復告我政府對其前次提議之回應，並獲告其歡迎我成為STDF捐助會員，年費10萬美元。倘我經費足以支應，似可考慮入會，並與其討論我優先援助之友邦(我不可指定受援國，但可經受援國推薦我為援助國)及計畫。

四、拜訪WTO發展處，確認我推動「雙免」及提報我貿易援助政策與執行問卷之程序問題：此行使我獲得充分資訊，並展現我執行態度，獲得肯定。
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