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摘    要

本屆「2008韓國大邱國際攝影雙年展」係於10月31日至11月16日於韓國大邱市舉行，主要展場設在大邱市會展中心(EXCO) ，包括韓、日、中、台灣等10國超過200位攝影家參與作品展出，受邀參展之台灣攝影家有5位，包括張照堂、邱亦堅、陳敬寶、趙炳文、沈昭良等人。展區活動主要是：主題展：「過去與現在，未來的記憶；過去的記憶」，三個特別展以及其他配套活動。

由於主辦單位之細心規劃，使本屆攝影展展出極為成功；在展場佈展設計與周邊配置，各展場作品影像尺寸大小與參觀動線上，都各有特色；其中也不乏適合國際文宣之攝影素材及作品，此外，數位攝影等另類創作更破了傳統攝影的框架。總結此次考察，期望未來政府相關單位能重視參加國際攝影展，以為我國推展國際文宣之一環，獎勵參展優秀攝影家，並對參展優良攝影作品加以運用；日後也能聯合國內各部會偕同相關民間攝影團體，共同辦理國際性攝影展活動；並組織國內攝影團體，積極參加國際攝影展，藉影像藝術提高台灣的能見度。
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   隨團考察2008年韓國大邱國際攝影雙年展報告

1、 隨團考察目的

1、 考察目的：行政院新聞局視聽資料處主要業務之一，為負責國情照片之攝製與推廣運用，以順利惟展國際傳播業務，因此，為增進同仁攝影專業與訓練，培養當代影像概念與知識，提昇攝影專業之品質，派員出國考察瞭解國際攝影展活動，增進國際視野，有助推動本局視聽製作業務。
2、 主題及緣起：本屆「2008韓國大邱國際攝影雙年展」係於10月底至11月中旬於韓國舉行，該展為一知名度高的國際性攝影作品展覽，等同於國家、地域、城市位階之藝文活動，活動內容豐富值得考察學習；展期共17天(10月31日至11月16日)，主要展場設在大邱市會展中心(EXCO)、大邱文化藝術中心、鳯山藝文中心等地。共計有台、中、日、韓等10國超過200位攝影家參與作品展出。本屆受邀參展之台灣攝影家有5位，包括張照堂、邱亦堅、陳敬寶、趙炳文、沈昭良等人。台灣參展作品為攝影家獨特觀點下的「早期至現今的台灣社會變遷和豐富的文化內函」。欣逢國際攝影界盛事，本次考察展覽重點如下：

(1) 大型展場與周邊配置之特色。

(2) 各展場作品影像尺寸大小與參觀動線、整體視覺感受。

(3) 展場作品欣賞閱讀，收集展出作品。

(4) 瞭解攝影家創作理念，觀察何類作品題材適合作為文宣素材之參考。

（五）瞭解錄像、非傳統影像、裝置及混合媒材等另類創作趨勢。
貳、考察攝影展過程

1、 韓國大邱國際攝影雙年展特色：

大邱國際攝影雙年展是韓國國際性攝影展之一，除該攝影展之外，韓國尚有舉辦東江國際攝影展及首爾國際攝影展。大邱國際攝影雙年展第一屆係於2006年10月舉辦，每兩年舉辦一次，今年為第2屆。該國際攝影展創立之目的，係鑑於攝影文化本為歐美強勢文化之一環，早期世界對亞洲各國社會文化之發展軌跡，係由歐美攝影作品所紀錄及銓釋。亞洲中、台、日、韓等相鄰國，地理位置相近，文化血脈相連，在攝影界應設立一連繫平台，提供各國攝影家藉其作品自我銓釋東亞文化，故藉舉辦國際攝影展來推動攝影藝術的溝通，相互交流及連絡感情。並以全世界對亞洲快速崛起的關注為背景，把東亞各國人民的生活及文化發展軌跡放在攝影作品之中並在該國際攝影展展示，除藉此推動東亞地區文化發展，也可使該國際攝影展成為亞洲的影像聚焦中心及各國攝影家聚會場所。

比較2006年第一屆與今年國際攝影雙年展之不同，在於2006年舉辦之第一屆大邱國際攝影雙年展，分為攝影作品展及攝影器材展兩部份，規模較小，主題展僅有35名攝影家的500多幅作品；而今年舉辦之第二屆大邱國際攝影雙年展，除主題展中之兩項主題：未來的記憶“Memory of the Future”;過去的回憶 “Memory of the Past”外，特別展中尚包括三項主題：北韓1950~2008“Changing Social Landscape: Democratic People’s Republic of Korea 1950~2008”、空間游泳”Sway in the Space”及四位不知名的攝影家”Four Hidden Photographers”。其他配套活動方面，尚包括專題研討會、演講會、校園攝影展、捷運站聯展及市區畫廊聯展等，規模擴大許多；此外，2006年參展攝影家以歐美攝影家居多，但今年攝影展之參展攝影作品絶大多數為東亞四國（台、中、韓、日）之攝影家作品，藉此表達了亞洲本土觀點。

二.  攝影展相關活動內容：

（1） 開幕活動：開幕式於大邱市會議展覽中心（EXCO）舉行，10月30日當天上午，台灣參展攝影家先至展覽會場對自己作品做最後調整，下年兩點整，三樓會議室舉行開幕記者會，記者會場提供完整展出資料供記者參閱；攝影展總策展人具本昌致歡迎詞後，介紹各展主題之策展人及會展日程，並回答記者提問，下午四點，開幕儀式於展覽中心一樓大廳舉行，開幕式活動參加人數超過一千人，把整個會場內外擠得水泄不通。活動中除介紹參加攝影展的中外貴賓外，主辦單位亦安排具當地文化特色之民俗舞蹈表演，掀起活動高潮。會場外廣場並舉辦具本地特色之農產品展售會及民俗活動，炒熱展場氣氛。展場中參展者與參觀者打成一片，互相觀摩與交流。主辦單位在展場二樓精心設置了攝影書籍雜誌及工藝品等傳統文化攤位，增添活動深度。下午六點，與會人員轉赴攝影展之特別展會場──大邱文化中心，舉行開幕酒會，所有貴賓及攝影家均應邀出席，大家相互握手寒喧及交換意見，酒會舉行同時，三個特別展展場也同時揭幕，供與會者參觀欣賞；我國參展攝影家張照堂作品，也在此展出。
（2） 主題展：「過去與現在，未來的記憶；過去的記憶」（Then&Now－ Memories of the Future; Memories of the Past）；主題展展場位於大邱會展中心一樓，分成兩個展區；兩個展區設計為ㄇ字型，ㄇ字外側展出作品為「未來的記憶」（Memories of the Future）部份，包含有台灣、中國大陸、韓國、日本及少數歐美攝影家等國40位當代攝影家400幅現代作品。此展區又依參展國別大致分隔，台灣展區四位攝影藝術家（沈召良、邱奕堅、趙炳文及陳進寶）的作品也在此展出，在台灣展區中，攝影藝術家沈召良作品排列在第一位，展出主題為台灣特殊的電子花車文化共27幅作品，作品其中之一並代表台灣，放大成大面積布條懸掛在大廳展區中心位置，極為醒目；攝影藝術家邱奕堅作品安排在第二位，展出主題為台灣的夜市文化共7幅作品；攝影藝術家趙炳文作品安排在第三位共11幅作品，展出主題以天橋的線條表現出視覺及身體內部空間的延伸；攝影藝術家陳進寶作品安排在第四位，展出共12幅作品，主題為「鄧公計畫」，以淡水鄧公小學的小學生的學校生活，回溯作者兒時的記憶。現場參觀的民眾對台灣特殊影像作品感到興趣並極為好奇，頻頻向現場我方參展攝影家提問並留影。ㄇ字型展區內側展出本攝影展另一主題：「過去的記憶」（Memories of the Past），展出中國、韓國、日本三國自十九世紀後期至二十世紀初期百年前的照片，極為珍貴，呈現出東亞三國百年前在西方文化入侵初期時的社會樣貎。在此展區中央位置，並另區隔出一休憩區，提供飲料及三明治等輕食，以便參觀民眾休息。
（3） 特別展：位於大邱文化中心二樓，分為三個展區，展出三個不同的主題：

1.「轉變中的社會景象：北韓1950~2008」“Changing Social Landscape: Democratic People’s Republic of Korea 1950~2008”展出北韓從1950年至2008年的社會變遷過程，12位攝影家以10年為一階段，以照片展示出北韓自解放後，共產主義社會的景象，儘管進步緩慢，人的表情50餘年來郤始終如一。

2.「空間游泳」”Sway in the Space”：展出韓國新銳攝影家運用自己的巧思，結合數位照相機及電腦科技合成影象的創作作品，或其他媒材（電腦、投影機、錄影機）綜合在一起表達攝影者的理念和攝影無限的可能性，破傳統攝影只有紀錄的功用。

3.「四位不知名的攝影家」：為台灣攝影藝術家張照堂、中國攝影藝術家莊學本、韓國攝影藝術家韓榮洙及日本攝影藝術家植田正治四位東亞攝影家個展；四位攝影藝術家均以黑白照片表達出其內心的社會觀點。

（4） 其他次要的配套活動：

1. 研討會：在EXCO之時尚中心一樓舉行；大會在此安排三場討論會。以實際作品探討攝影技巧及發展趨勢，邀請韓、中、日、台攝影大師和業界專家一起為生態環境、文化建設和攝影藝術等領域進行講座與探討，交換經驗，並提供攝影愛好者學習與瞭解攝影新知。其中一場為台灣攝影藝術家張照堂對其攝影作品歷程及作品背景介紹：其作品以時間來區分，可分為三個時期：

（1） 1960年代：張大師從學生時代開始從事攝影創作，此一時期的作品，受現代主義的影響，以自我為中心，反映的是內心對外在事物的想法。

（2） 1970至1985年：時任報社攝影記者，主要作社會紀實報導，作品反映的是生活週遭的現實故事。
（3） 1985至2005年；是其作品的第三階段，喜歡拍畫面中沒有人的作品，如道具等。
       2.鳯山文化中心個展及鳯山文化街藝廊個展：在鳯山文化中心有三個展區，為本地攝影家的個人攝影作品展；鳯山文化街則整條街均為各式藝廊，展出各有特色的不同攝影作品，極具觀摩價值。
3.「大邱的一天」校園攝影展，紀錄大邱市的日常生活點滴，以此類照片提高一般市民對攝影展的認識及興趣。

4.「夢幻照相機」兒童的異想世界；由本地30名小學生參與此一計畫，藉照相及接觸使用相機提升對攝影的愛好，培養他們成為未來的攝影家。

由於展覽項目及活動眾多，作品豐富，展場除了會展中心（EXCO）外，分散在大邱文化藝術中心、大邱市政廳、鳯山文化藝術中心、鳯山文化街藝廊及全市各藝廊各學校校園，甚至在主要的地鐵站也有配合此次攝影展活動的攝影作品展出。

參、考察觀摩心得

一、主辦單位之細心規劃

韓國大邱國際攝影雙年展係由大邱市政府主辦，韓國文化體育觀光部協辦，中央與地方各出資一半，共約七億韓元經費（約新台幣二千萬元），組成大邱攝影雙年展委員會負責規劃全案。委員會中本年規劃主辦本案之總策展人為韓國攝影藝術家具本昌先生，又委員會就參展各攝影國（如臺、中、韓、日）再覓得一知名攝影藝術家為各國策展人，負責推介該國攝影家作品參展，如臺灣策展人為攝影藝術家邱奕堅先生。各國策展人推介之各國攝影家作品為委員會接納後，委員會負責所有作品製作及作品展出規劃等後續處理。今年之攝影雙年展為第二屆，展出之日期在2008年10月31日至11月16日，但在2006年10月上屆攝影雙年展結束後，即開始策劃本屆攝影雙年展，由於上屆大邱攝影雙年展之成功展出，在國際間頗受肯定，今年共有10國200位攝影家參展，展覽規模比上屆要大很多，除了在會展中心、大邱文化中心及大邱市鳯山文化中心展出攝影作品之外，大邱市主要的大學校園、捷運車站及分佈全市各藝廊等，都全力配合攝影展作相關展出及活動；同時在攝影展展出期間，在會展中心（EXCO）前之廣場亦舉辦當地農特產品展及文化活動，推銷觀光與本土文化。最主要其攝影展單位在大邱市政府與民間合作關係極佳，且因當地大專院校攝影科系眾多，攝影愛好者相對也多，由於市民熱烈支持，並鼎立協助市政府舉辦攝影展，使本屆攝影展展出極為成功。

本屆攝影展主辦單位在面對兩岸政治問題時，對我國也表現了較為友善的立場，首先在會展中心（EXCO）會場外，懸掛中華民國國旗，其次，在提及各國攝影家時，均以Chinese、Taiwanese、Korean、Japanese等稱呼，避開國籍問題。

攝影展單位也為各國參展攝影家精心安排專業或各大學相關語言學系之志願翻譯人員，其傳譯人員均相當具有水準。在攝影展宣傳方面，攝影展開幕時特安排記者會，除提供印刷精美之成冊全套展出作品供取閱外，由總策展人具本昌先生親自向記者解說相關問題，各國策展人及參展攝影家也親自出席，發表簡短演說；此外，為使愛好攝影人士參與，並暸解攝影家的心路歷程，並安排研討會，由各該國參展攝影家親至現場與觀眾互動交談。由於攝影家分別來自世界各地，為使觀眾能與攝影家交流，攝影展單位於會場精心挑選專業翻譯，一方面讓觀眾能够暸解攝影家之拍照觀點與整個製作過程，另一方面也讓攝影家有機會知道觀眾對其創作的反應。攝影展展場二樓並順便推廣相關攝影雜誌書籍，供各地攝影愛好者參考與購買。

除此之外，攝影展單位為配合大邱市觀光旅遊，特別在攝影展開始之日（11月31日），安排讓出席的貴賓前往大邱市近郊之韓國傳統民居晚宴。宴會開始前並有韓國傳統古琴及洞簫表演，此時除可遠眺滿山紅葉，週遭環境亦使人感覺極為靜謐，空氣清新，由於十月份這個季節正是韓國楓葉及銀杏盛季，滿山樹葉呈現著一片片黄色、橘色、紅色，風景極為綺麗。也就是讓參加影展各國人士參加影展之外，並適時融合韓國文化觀光活動；主辦單位不只是舉辦國際性攝影展，同時亦推動文化觀光旅遊活動，兩者兼顧，確實令人感受深刻，值得我們借鏡。

二、展場佈展設計與周邊配置

此次攝影展之主題展展場設置於大邱市會展中心(EXCO),會展中心位於大邱市北面外緣，國際機場外，由於會展中心展場有限，規模尚容納不下全部攝影展作品，故攝影展之特別展展區安排於大邱市南區之大邱市文化中心，兩者相距車程約半小時；除此之外，另一攝影展重點參觀展區又位於市中心之鳯山文化中心及鳯山文化街；三者並無捷運可互通，攝影展主辦單位雖有安排接駁車巡迴各展區，惟班車間距約一個半小時一班，交通頗為不便；展場未能集中一處，方便參觀者一次看完全部參展作品，是此次攝影展的一大劣勢。

在主題展展區方面，主題展展場位於會展中心一樓，分成兩個展區；兩個展區設計為ㄇ字型，ㄇ字外側展出作品為「未來的記憶」（Memories of the Future）部份，此展區又依參展國別大致分隔，台灣展區四位攝影藝術家（沈召良、邱奕堅、趙炳文及陳進寶）的作品也在此展出；ㄇ字型展區內側展出本攝影展另一主題：「過去的記憶」（Memories of the Past），在此展區中央位置，並另區隔出一休憩區；參觀者由ㄇ字的一端入場參觀「未來的記憶」，到ㄇ字的另一端轉入ㄇ字的內側參觀「過去的記憶」，再到展場中休息區休息，整個參觀動線流暢不重覆。

在特別展方面，大邱文化中心有三個展覽大廳，分別展出三個不同主題：「轉變中的社會景象」、「空間游泳」、「四個不知名的攝影家」；由於三個主題分成三個展場，彼此並不重疊，因此展場照片係按展場牆面大小作不同排列，並依展品特性作不同之空間佈展，以發揮其視覺效果；惟在「四個不知名的攝影家」展場，由於空間較小，又集中四位攝影家的作品，因此照片尺寸放大不夠，有些照片因此無法發揮其應有之視覺效果，展現其藝術價值，洵屬可惜。

主題展之台灣展區方面，展區與中國展區相鄰，四位參展台灣攝影藝術家作品集中在同一展區空間，使人可一次看完台灣攝影家的全部作品，約略瞭解台灣文化；其中攝影家沈召良及邱奕堅之作品，均放大成五十吋左右，且為台灣特有的電子花車舞台及夜市文化，特別引人注目。

三、各展場作品影像尺寸大小與參觀動線、整體視覺感受。
此次參展攝影家作品，經主辦單位評選通過後，即由攝影家以數位掃描成電子檔，附樣張後寄主辦單位，主辦單位將電子檔交攝影展贊助廠商EPSON公司依攝影家要求以數位噴墨輸出後，再依作品特性製作粗細不同之裱框，按各展場牆面大小排列參展作品，因此不論主題展或特別展各展場，全場一眼望去，展品排列錯落有致，較為特殊之展品也可發揮其視覺效果，能依展品特性作不同之空間佈展規劃，非常賞心悅目。

在展場參觀順序及作品尺寸方面，主辦國韓國之成品均排列於第一順位，之後才是其他各國，由於主題展展場之空間頗大，有利於大尺寸畫面照片佈展，因此韓國主題展照片清一色為放大五十吋以上之作品，非常醒目且具震撼效果，而且每一展示區的展示作品相對較少，不會造成視覺負擔，一個小展示區一個主題作品，予人清淅的概念；至於臺灣展區之作品，除攝影家沈召良及邱奕堅之五十吋左右作品外，另兩位攝影家24吋左右之作品較不易引人注目。在大邱文化中心之特別展「四位不知名的攝影家」展場方面，由於展場空間不夠大，又要放入四位攝影家作品，因此作品大都只放大為24吋以下之作品，必須做近距離欣賞，未能充分彰顯影像品質及張力。鑒於國際攝影展可與來自世界各地攝影家交互觀摩，瞭解最新攝影發展趨勢，並建立友好關係，未來我方攝影家若再參與此次國際性攝影展活動，宜爭取在大邱市鳯山文化中心展場另設一「臺灣館」形式集中佈展。

四、適合國際文宣之攝影素材及作品

新聞局過去國際文宣之原則均依循政府施政方針、現階段文宣重點政策與實際需要為主軸，拍攝之照片作品，太多正面的信息，四平八穩，偏重我國政策內容之宣導，較易被認為是政府宣傳工具，觀賞者易築起心理的防線，降低了文宣的效果；此行就「何種作品適合我國國際文宣」訪問同行藝術家，韓國觀眾及我駐韓新聞處人員意見，大致可歸納為，能抛棄官式想法，貼近人民的真實生活面，以台灣的文化藝術、本土表演藝術為主軸的攝影作品（歌仔戲、布袋戲）較易打動人心。此外，由於攝影藝術可以較不涉及政治思維，在當前國際政治情勢下，若需創造更多互動以增進國際瞭解，透過縝密規畫，積極參與國際攝影展活動或邀請外國攝影家來參加我方舉辦的類似活動，以促進交流，技巧性地作國際文宣，以增加台灣能見度．似為可行作法。

五、數位攝影等另類創作
此次大邱國際攝影雙年展之特別展，其中「空間游泳」（Sway in the Space）此一主題展出的作品為錄像、非傳統影像及混合多種放映媒材等另類創作作品，主要是攝影創作者運用自己的巧思，結合數位攝影及電腦合成技術，或運用其他媒材（投影機、錄影機）綜合在一起表達攝影者的理念和攝影無限的可能性，破傳統攝影只有紀錄的功用；其中並未發現有何新設備或裝置；舉例而言：攝影者在捷運車箱內，將照相機對上、下、左、右四週連續拍攝20餘張照片後，在電腦上以合成技術將全部照片連接起來，形成一圓形捷運車箱內照作品；攝影者在照片作品前擺設保麗龍等雕刻實物以為前景，對照照片中相似的景物；攝影者將相機以連續拍攝的照片以投影機放映出來，並在地上排列在拍攝照片時身後的景像照片，等等不勝枚舉。
肆、建議事項

一、獎勵優秀攝影家

由於攝影藝術在國內至今無一明確的業務主管部門，無法提供業界必要的經費及行政協助，攝影家自從事攝影創作至獲邀參加國際性攝影展，全賴自身努力；而透過其攝影作品在國際攝影展覽等活動，實已加深國際人士對台灣正面印象，若能獲當地媒體報導，更增加台灣的國際能見度；故若政府不能積極培育攝影人才，至少應對優良攝影作品加以重視，並藉其推展國際形象。因此，宜對獲邀參加國際性攝影展或比賽獲獎之攝影家予以一定金額之補助及獎勵，並蒐集其適於國際宣傳之優良作品，納入新聞局每年用於國際宣傳之攝影專集之中。

2、 聯合國內各部會偕同相關民間攝影團體及贊助廠商，共同辦理國際性攝影展活動

此次韓國中央與地方政府，合資七億韓元（約新台幣二千萬元）辦理大邱國際攝影雙年展，藉韓國攝影家作品，一方面展現韓國文化藝術發展現況，推廣國家形象，同時也向國際對照了南北韓社會發展五十年來之異同；此外，更藉此機會推廣韓國觀光事業，聯絡了各國文藝界精英份子情感，試圖確立韓國是東亞攝影界重鎮的企圖心，可謂一舉數得，韓國官方出錢出力，以行政力量讓國際攝影展達到以上的效果，值得借鏡。

再者，攝影藝術可以較不涉及政治思維，在當前兩岸關係好轉而亟需創造更多互動以增進瞭解的情形下，透過縝密規畫，邀請對方來參加我方舉辦的國際攝影展，以促進兩岸交流，同時技巧性地作國際文宣，以增加台灣能見度．似屬可行做法。

鑑於國際攝影展活動效益大，而我國內卻迄未辦過類似或相關之活動，政府相關單位包括教育部、行政院文化建設委員會、行政院新聞局、交通部觀光局等及各民間相關攝影團體、與攝影相關廠商，似可共同構思辦理此類國際性攝影展（節）活動，以進行國際影像交流，提升國內攝影藝術水準，同時達到增加台灣的國際能見度及發展觀光之目的。
3、 組織國內攝影團體，積極參加國際攝影展，藉影像藝術提高台灣的能見度

由於至今攝影界迄無一明確的業務主管部門，政府機關無法提供業界必要的經費及行政協助，加以各個民間攝影團體彼此間較少作橫向聯繫，因此國內攝影家或團體參加國際攝影展覽活動，多係單打獨鬥，各自為政；以此次我國五位攝影家參加韓國大邱攝影雙年展為例，除搭機、乘長途車為團體行動外，大多時間是各行其事，以致發生未代訂旅館、訂了旅館未訂房間、明天要展出今天到半夜還在掛攝影作品、今天不知明天大會行程安排、有人有車票，有人沒有車票等等情況；原因在於沒有統一的機構統籌辦理行政事務，若由一攝影協會主導整個參展流程，相信就能有良好的規劃。因此，新聞局若須在目前官方主導辦理的海外攝影巡迴展外，增加攝影藝術的國際傳播管道，應挑選具代表性之攝影民間團體主辦，藉其在國際攝影界建立之人脈，作為攝影藝術交流及國情影像傳播之推手，並由政府單位出資協助及監督，以清楚的組織架構，明確的行事步調，針對國際主要的國際攝影活動，積極參加國際攝影展，以國際人士為訴求對象，藉國際攝影展活動，增加我國能見度及形象，俾使更多外國人士認識台灣。同時可藉機增進參與同仁之專業知識，並拓展我視聽資料之傳播管道。

惟無論如何，我方未來參展均宜以組團方式辦理，作較有組織的整體規劃，以「臺灣館」型態呈現，獲取最大傳播效果。
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