「原舞者中南美洲4國巡演」展演案工作報告
壹、前言：
    台灣擁有獨特的天然美景及一群勤奮打拼的台灣人，歷經時空的交融與演進，這塊土地所孕育出的地方戲曲、原住民文化及豐富保育資源等，不僅是台灣的驕傲，也是向國際社會行銷台灣的最佳文宣利器。特別值此全球化時代，中國日益崛起，我尤須不斷行銷台灣民俗文化及優質形象，藉柔性文宣素材，提高台灣國際能見度。
    為行銷我國優質國家形象，本局配合政府以軟性文化訴求，爭取國際友誼，推動文化外交，自96年起即以加強軟性文宣為目標，擘劃「台灣意象之旅」文宣專案，藉由軟性活動展現台灣優質意象。
    本年度規劃以原住民文化及布袋戲等2項為優先推動之活動主題－辦理「原舞者」及「台原偶戲團」2個團隊分赴中南美洲及歐洲巡演。
    其中「台原偶戲團」於本年9月分別於歐洲法國、匈牙利、德國與捷克等4國進行訪演；「原舞者」則於9月6日至18日赴中南美洲尼加拉瓜、瓜地馬拉、秘魯及多明尼加等4國進行海外巡演。
本次「財團法人原舞者文化藝術基金會」（「原舞者」）中南美洲4國巡演，係由該團董事長孫大川教授帶領一行20人，進行題為「年的跨越」巡演活動。透過傳統音樂及舞蹈，表達對其祖先及大地發自內心感恩與對生命之讚嘆；巡演地點大多安排到訪國國家劇院或具特色及意義之修道院演出，平均於每巡演國公演兩場，共計演出8場。
綜觀「原舞者」本次巡演各項接待及國際文宣活動，均稱順暢，圓滿達成預期目標。
貳、重要行程及表演情況概述：
本次在巡演4國中，皆吸引各國政府各部會高級官員、文化、僑界與媒體等各界人士前往觀賞，獲得熱烈迴響。此外，在外館齊力接待及合辦單位強力動員下，參與觀眾甚至高達4000人，顯示整合駐地文宣資源，有利擴大本案宣傳力道及拓展傳播介面。
謹將本次巡演國家中重要行程及表演情況，臚列如下：
（1） 尼加拉瓜（9/6~9/9）：尼京馬納瓜為2008年中美洲文化城，該團在尼國國家劇院的2場演出，均吸引大批民眾購票觀賞，座無虛席。尼京國家劇院為該國最具盛名之表演殿堂，擁有1200個座位，演出效果甚佳。其中，駐尼國吳大使進木於該團抵達尼國首日，設宴歡迎全體團員，席間尼國奧德嘉總統家人Yadida de Ortega亦應邀出席，除與團員互動熱絡，並對我國派團訪尼進行文化交流甚表肯定。
訪團抵達尼京前，本局駐尼加拉瓜新聞參事處特別與尼國文化部「國家電影圖書館」合作辦理「台灣原民文化紀錄片展」，配合辦理相關造勢活動；期間安排「第2頻道電視台」高收視率之晨間節目Primera Hora現場專訪及表演。
（2） 瓜地馬拉（9/9~9/12）：駐瓜地馬拉大使館與瓜國文化體育部共同於訪團抵瓜當日即於瓜國總統府文化中庭舉辦歡迎記者會，除由我孫大使大成與瓜國文化體育部部長及馬雅長老代表出席、致詞，並共同簽署「促進台灣與瓜地馬拉馬雅原住民藝術團體互訪演瞭解書」；以原住民樂舞精采表演與「原舞者」互動、交流，為未來兩國原住民交流與互訪邁開第一步，使未來兩國原住民文化交流與互訪更趨具體，藉此更可達文化交流目的。
在瓜國表演場地，分別假瓜國最富盛名國家劇院及安地瓜古城卡布奇納聖母修道院，該修道院為聯合國認定為全人類文化遺產，尤其我國成功大學加入其古蹟維護行列，場地雖僅能容納約300人，然因整場氛圍及劇場效果，可適時達與觀眾互動效果，別具意義。
（3） 秘魯（9/12~9/15）：「原舞者」此行在秘國之活動，係配合APEC召開貿易部長會議期間舉行，唯一舉辦照片展之經濟體，獲列APEC文化活動手冊推薦節目之一；此外，亦洽獲阿雷基帕市於展場懸掛我國國旗，對於11月我代表團參加APEC會議，有助塑造新聞賣點，爭取媒體曝光機會，並強化台秘雙邊文化交流。
       該團抵秘期間，除於知名國際觀光餐廳Brisa de Titicaca演出25分鐘舞碼，獲在場約400名來自各國之遊客報以熱烈掌聲；在秘京之兩場表演，均由駐秘魯代表處與「秘魯全國警察婦女會」共同合辦，由於動員得宜，該座可容納4000名觀眾之展覽公園半圓形劇場擠滿來自各階層之觀眾。為促進台秘文化交流，在秘國之表演節目中均穿插代表秘魯特色之海岸、山區及熱帶雨林之知名民俗舞蹈舞碼。
（四） 多明尼加（9/15~9/18）：「原舞者」全體團員前往多國文化部拜會，獲部長Jose Rafael Lantigua親自接見外，並安排多國傳統舞蹈表演團體於現場表演，另邀請駐地民俗表演團體負責人到場與「原舞者」進行交流，為兩國文化交流開創新頁。
    在多國多京自治大學之兩場首演，均獲多國重要官員、政界人士、我邦交國駐多使節、新聞文化界人士暨旅多僑胞、台商等等人全程觀賞。此外，該團訪多期間拜會多國主流媒體「立思鼎日報」、「自由日報」及「加勒比海日報」並接受專訪，均獲各報社社長親自接見。（詳見附表1：「原舞者中南美洲4國巡演重要行程及表演概述」及附表2：「巡演期間演出時間、地點及場地介紹一覽表」）
參、文宣目標及文宣規劃:

（一）文宣目標：本局致力於形塑行銷台灣優質的國家品牌形象，是以，本案進行規劃時即著重本案國際文宣效益，透過行銷台灣民俗文化意象元素，藉由文宣深入外國主流社會，促進到訪國對我之了解。
          為發揮整體政府力量，本局行前透過整合政府及可資運用之經費及資源，期發揮整體協調合作，加乘文宣效益，將我國際傳播介面由小眾拓展至大眾，由社會菁英擴及一般大眾，厚植友我力量。
（二）文宣規劃：為達成本次辦理「原舞者」中南美洲4國巡演國際文宣之文宣目標，本局在盱衡國內外政經及巡演國當地國際媒體特性等主客觀因素後，透過整合行銷專業企劃手法，因地制宜擬定不同文宣策略，規劃系列文宣作為：（詳見附表3：「階段性新聞文宣規劃期程」）
    1巡演前文宣：辦理本案相關國內外文宣事宜，具體作法包括：展前邀請各巡演國家媒體記者訪台，深度認識台灣在地文化的內涵、舉辦展演前國內記者會；請各相關外館加強往晤媒體、洽撰報導、安排專訪等新聞聯繫工作，並配合辦理電影或照片展、歡迎酒會及記者會等配套軟性文宣活動，以柔性力量主動出擊，提高我國際能見度。略以： 

（1） 邀請到訪國媒體從業人員訪台：於「原舞者」出訪前，先行規劃邀請各相關巡演國家媒體記者籌組記者團訪台，於8月12日至18日期間訪台，期訪賓配合本案採訪報導，以廣宣傳。謹就邀訪媒體重要性及報導（播出）績效製表如后（詳見附表4：「邀訪媒體重要性及執行績效」。
（2） 洽排專訪：原舞者到訪期間均配合接受駐地電子媒體現場直播節目專訪、拜會媒體並接受專訪等，均獲刊出全版圖文並茂專文數10篇，反應甚佳。
（3） 辦理文化活動：為加強本案先期文宣，本局各駐外單位主動結合駐地重要節慶或舉辦國際性文化節活動等時機，力洽與當地歷史文物館、博物館、原民文化團體、文化藝術節主辦機構或其他主流文化團體合辦，藉以整合文宣資源及行銷管道，擴大整體文宣效益（詳見附表5：「各相關外館執行新聞文宣計畫及配套活動文宣績效一覽表」）
（4） 結合運用駐地通路：本局各駐外單位均力洽與當地歷史文物館、博物館、原民文化團體、文化藝術節主辦機構或其他主流文化團體共同辦理相關造勢活動，藉以整合文宣資源及行銷管道，擴大本案參與層面與宣傳厚度。（詳見附表6：「合作單位提供之資源彙整表」）
（5） 結合本局各處室資源諸如文宣品、文創產業人脈及加強運用現有文字及視聽資料，分發駐地新聞界、學術界人士參用，加強原舞者巡演中南美洲之先期新聞宣傳作為，並定期提供駐地有線電視台，播放本局製作之紀錄片，宣傳效果良好。
 2巡演期間具體文宣作為：
   （1）  洽撰及洽登專文：除洽請當地媒體採訪並報導原  舞者公演相關訊息；策劃活動主題及配套文宣資料，並輔以整體活動包裝與配套行銷策略，俾在國際間發揮既深且廣之聚焦效益。
   （2）  辦理文化活動：巡演期間配合多元性質活動，如原住民記錄片展、電影展、攝影展等，以凸顯文宣主軸，有效結合當地主流機構推動利我文宣活動。
   （3）  巡演期間各相關外館積極洽促當地媒體廣泛報導，每日撰發展演活動新聞稿，併展演畫面即時傳回國內供新聞媒體再運用。
   （4）  規劃國內配套宣傳，從「出口轉內銷」的角度辦理國內相關文宣造勢活動，讓我民眾了解本局在國際文宣上之努力與成果，俾提升國內民意對我國際文宣工作之支持，以及國際人士對我優質形象之欣賞及肯定。
肆、國內外媒體報導績效
    中美洲之馬雅文化及南美洲之印加文化，係中南美洲地區兩大原民文化遺產，本次安排原民舞蹈至中南美地區巡演本身，設計之初即期引起當地民眾及媒體重視與迴響。
    鑒於本案整體文宣規劃得宜，除獲國內電視台及平面媒體密集刊播外，本案計獲到訪國媒體刊播報導績效獲刊（播）平面媒體計70篇報導、洽獲駐地電視、廣播媒體播出計110次相關報導，全案相關報導計蒐超過180篇次文宣績效，效益卓著；其中，刊登全版、彩色圖文之相關專文及報導，即高達25篇次，文宣效益頗豐。
    另外，有關我國媒體報導部分，包括聯合新聞網、中時電子報、東森電視、中央廣播電臺、中國電視公司、中央日報網路報、台灣英文新聞、立報新聞、銘報即時新聞及自立晚報等均已報導或部分轉載「原舞者」前往中南美洲巡演相關訊息，計獲刊出79篇相關報導。
伍、檢討與建議：
      本次原舞者中南美洲4國巡演，各駐外館進行各項接待及國際文宣工作，均依原規劃行程，按步就班推動，且國際文宣效益良好，符合本局原訂計畫目標。為延續來年工作經驗、精益求精，謹針對本案檢討事項另建議如下：
（一）檢討事項
· 本次透過「原舞者」中南美洲巡演議題，有助將傳播對象由小眾拓展至大眾，由社會菁英擴及一般大眾，厚植友我力量，亦可增進到訪國對我保存台灣多元文化之瞭解，並將台灣本土藝術推向國際舞台。
· 各外館於訪團抵達期間，均本服務至上原則，周到提供充分的水，午、晚餐、點心、宵夜及人力支援，針對團員特殊需求亦於短時間內提供，使團員感受到本局各駐外單位之服務及效率，並深表感謝。
· 本次各相關外館辦理之各項接待作業及實際文宣效益下，均充分展現整合駐地資源之能力，爭取駐館相關單位與合作單位共同分攤相關費用，駐館整體接待作業縝密，規劃安排合宜表演場地，注重兩國原民交流機會及掌握國際文宣契機等，發揮整體協調合作，加乘文宣效益，均甚值肯定。
· 透過本次展演，促使與駐在國官方及民間多次協商、交流，成功建立與駐在國相關部門溝通管道與廣建人脈，甚至外館在團員接待與應變突發狀況，均為難得經驗與學習，可為未來安排相關演出寶貴資源。
（二）建議事項
· 提綱挈領文字說明：中南美洲民眾具有樂天與熱情之特性，未來赴本地區之文化展演，建議增加與觀眾互動之節目設計。另，配合表演之西文文字說明，如能更提綱挈領說明舞作意涵，必能協助觀眾體會其文化精髓。
· 巡演行程搭配相關屬性之藝文活動：爾後辦理類此藝文團體表演，可順道邀請原住民雕刻、針織品、繪畫等具原住民元素之藝術家，以共同營造原住民文化內涵，更廣面呈現原住民藝術文化。
· 巡演期程之調整：由於行程緊湊，且轉機次數頻繁，部份團員在多場表演後，除略顯疲憊並出現身體狀況不佳等情事，部份團員連夜掛號急診以避免影響演出品質。建議爾後在人力、經費許可下，每一駐點多停留1至2天，節目安排上應注意團員休息時間，適時恢復團員體力及聲音，另便利音響，燈光之裝台。謹建議採隔日表演方式，另建議表演團體應事先考量赴高地表演行前之體能訓練及相關藥品之準備。
· 原住民團體間之交流與互動：本次巡演行程因受限時間，雖均安排歡迎記者會、與文化團體同台表演及座談等交流外，無法與當地職司原住民政策或團體進行進一步交流與交換意見，建議爾後在時間許可下，安排參訪當地原住民部落、至社區或學校舉辦小規模之示範講座等形式，並與當地文化團體或原住民團體增加對話，交流機會。
陸、結語
    「原舞者中南美洲4國巡演」係本局97年重要軟性國際文宣專案，藉「原舞者」具特色之文化活動規劃與具實質文宣效益之配套文宣作為，促進雙方文化交流，增進駐在國民眾對我之深度認識，進而鞏固邦誼，提升我國際正面形象，本案能順利完成，即端賴巡演前完善規劃、期間各相關外館全力以赴始呈現之亮麗成果。
    近年來，本局籌辦軟性文宣，以文化交流方式打破政治籓籬、國界限制，更以文化交流原則，協助拓展我外交空間。整體觀之，文化外交是台灣拓展外交空間的利器，透過國際文化交流，可以提高台灣在國際能見度，亦使國際認知我存在的意義，感受台灣藝文內涵。
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