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內容摘要：

近年來隨著貿易全球化的急遽進展，國際關務業務驟增，海關主要功能是課徵關稅、查緝走私、簡化通關手續提供便捷通關環境等，其目的在增益國課、確保安全安心的社會及促使國際貿易順利進行，尤其在美國發生911事件後，更將防堵恐怖活動與便捷通關並列為全球海關的要務，惟這二項任務實際上是甚難兩立，亦即要防恐就必須對通關物品進行嚴格查驗，如此就無法達到快速通關的目的，因此職掌全球貿易秩序與關務協調的世界關務組織（WCO /World Customs Organization）企圖在不損及貿易便捷原則下，發展出一套全球貿易安全之基準架構，為WCO會員提供了必須遵守的最低門檻，即海關在追求通關便捷化之際，需要一套促使國際貿易供應鏈安全之措施，以增進國際物流的確定性與可預期性，這就是所謂AEO(Authorized Economic Operator)制度（注1）。其要點為：1、促使所有的運送方式，均能做到整合化的供應鏈管理。2、強化海關之任務、功能與能力。3、加強國際海關間的合作，增進偵測高風險貨物之能力。4、加強海關與企業間之合作。5、經由國際貿易供應鏈之安全保障，促進物流之通暢。世界關務組織（WCO）已為今後全球海關職能及形態下了定義。

日本是制度嚴謹的國家，其關務制度向趨嚴格，惟嚴格的背後就是形成貿易障礙，阻礙國際物流的順利通關。目前在這股物流便捷化與安全化的潮流下，日本稅關如何因應？如何在WCO制定的框架下發展其本身的AEO制度是值得觀察與投予關注的。

另外，日本在緝私方面所做的努力，成績甚為亮麗。緝私有成的因素大致有：查緝官員的優質訓練、國際情資的交換、查緝技術的提升（如運用X光機及緝毒犬）、風險管理等，目前我國正積極成立緝毒犬訓練中心，日本這方面的成就當然可為我借鏡。

這些年來，我國海關致力於關稅手續的簡化及通關自動化績效甚著，惟在全球化下，如何配合WCO制定的國際通關準則及美國、歐盟實施的進度等，並與其他國家的海關當局合作，相互承認彼此的AEO廠商身分，達成風險管理及快速通關的目的，是我國海關亟需處理的課題。

我國民主化的進程甚為迅速，不過在通關線上，仍有些許疊床架屋的情況，為免浪費人力及落人口實，似可考慮調整航空警察局在邊境業務的功能與角色，惟海關在現實架構尚無法改變下，如何與其他邊境行政機關合作達成國家賦予的任務，亦為另一重要課題。

本文擬透過對日本稅關制度的了解及國際化過程中日本稅關所採取的措施等，對照我國海關在邊境行政中所面臨的課題等，俾做為組織形態與職能調整之參考。

此外，日本與我同為漢字圈國家。因此，本文盡量引用其名詞原文，並於文中文末就這些日文名詞加予簡單解釋，以更清楚理解前後文關係。
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壹、前言

在全球化下，大部份國家都無法自外於國際社會，台灣身為島國，資源稀少，貿易依存度高，整體國家發展或國力提升均有賴與他國的交往及貿易順利之進行，惟我國國際處境特殊，參與的國際組織甚少，對國家整體發展相當不利，為了國家整體利益，應關注國際脈動，積極參與國際社會活動，如我國係非WCO(世界關務組織)會員國，而WCO卻是職掌全球貿易秩序最重要的國際組織之一，其正推動的AEO（Authorized Economic Operator）制度是未來各國間貿易往來的基本準則，為未雨綢繆計，我國應妥善規劃以為因應。

911事件之後，貿易安全與快速便捷通關成為兩難問題，海關在國家邊境行政的最前線，肩負國際貿易快速順利進行、查緝走私及徵收關稅等任務，身為地球村的一員，如何在國際整體規範下達成任務，強化本身的組織、納入國際規範及與本國或他國邊境機關合作，實為不容遲疑的重要課題。

筆者服務於財政部台北關稅局，負責進口貨物查驗工作，有感於通關作業是國際貿易物流重要一環，有必要深入了解國際上貿易便捷化、安全體制的發展趨勢，爰以「全球化下海關在政府邊境行政中應有的組織形態與職能調整之研究」為題，經報請關稅總局核轉財政部，復經財政部薦送參加行政院人事行政局九十七年度公務出國專題研究，辱獲通過語文測驗及審核，奉派公費出國研究半年。隨後蒙李副總局長茂（時任台北關稅局長）及淡江大學日本研究所任燿廷所長推介，以研究員身分赴日本早稻田大學公共經營研究科（即研究所）研究，期間為九十七年四月至九月。

日本為距我最近的經濟貿易先進國家，與歐美社會及國際組織多有關連，其稅關組織及各項措施應有值得借鏡之處，爰擬就日本稅關組織及因應國際脈動諸面相加以敘述，以為我國海關參考。

貳、研究目的

一、因應國際貿易安全化與便捷化趨勢

911事件之前，全球貿易物流均往障礙最少的便捷化發展，惟該事件之後，由於美國主導傾向安全，因此乃產生國際貨物人員流動之便捷與安全孰輕孰重問題。在國際貿易過程中，海關對通關貨物的稅費徵課與貿易便捷，具有關鍵的主導地位，據此，國際關務組織（WCO）在不損及貿易便捷原則下，發展出一套全球貿易便捷與安全的基本架構，提供WCO會員國遵守的最低原則。即海關在追求通關便捷化之際，需要一套促使國際貿易供應鏈安全之措施，並與其他政府部門發展合作關係。另外，現代化海關均採自動化系統，WCO基於風險管理並追求貿易安全與便捷的觀點，發展出一套國際關務基準，並協助執行此基準的各國海關，提供全球性之安全與便捷措施，俾增進國際物流的確定性與可預期性。

我國海關處於此變動的國際環境，該如何因應轉型，以配合美國、歐盟等貿易先進國家腳步，成為重要課題。現代化海關面貌已由WCO刻畫出來，先進國家海關均朝此目標前進，我國雖非WCO會員國，惟為求進出口貿易的順暢，已無反顧空間，因此，其他貿易先進國家之動態將成為重要指標，日本為距我最近之貿易大國，其海關在WCO的引導下採取哪些措施？我們實應投以關注。

二、現代化海關的應有的形態

在全球化下，國際間人員、物品、文化、資訊等的交流加劇，海關的功能也隨之改變，過去均以課徵關稅及查緝走私為其重點工作，到90年代才因電腦化而導入通關便捷化的做法，21世紀初更因恐怖活動而加入防恐（安全）概念，並由世界關務組織（WCO）訂出一套全球貿易便捷與安全之基準架構，其勾劃的現代化海關面相為:強化各國海關間的合作，建立海關對海關之網路協議，提供管控相互承認機制，經由國際貿易供應鏈之安保，進口國海關得請求出口國海關代為執行查驗工作，以消除重複審查文件與驗貨，而優良企業（AEO）將獲得海關快速處理貨物之利益，亦即藉降低查驗比率，節省時間與成本，創造一套單一化、可預期的國際基準，降低重複與繁複的通關流程。因此，優良廠商在貨物安全系統與操作上將會有投資利益，包括降低被鎖定為風險貨物之驗估成本及獲得貨物快速處理利益。運用這些利基，可將海關與貨物供應鏈業者的矛盾點結合。依上面所述，現代化海關可具體歸納為：（一）遵循WCO整合供應鏈管理關務指南所規定之整合管控程序。（二）海關對於原產、出境、轉運、或經由某國轉口之貨物，應有檢查之權責。（三）以非侵入性檢查設備及輻射偵測儀進行檢查，在不干擾正常貿易運作下，執行高風險貨物與貨櫃之檢查。（四）海關應建立自動化運作之風險管理系統，以辨識高風險貨物。（五）海關為妥善運用風險評鑑，應即時取得貨物與貨櫃之預先電子資訊。（六）海關必須提供鎖定的目標並與篩選機制聯結，運用具相容性的溝通與資訊交換系統，並發展相互承認的管控機制。（七）海關需保存績效測度的統計報告，這些績效測度至少應包括：1.檢查貨物數目2.高風險貨物的子目（subset）3.高風險貨物非侵入性儀器科技、非侵入性儀器與單靠物理方法之檢查4.海關通關時間以及正負面之結果等。（八）海關必須與其他權責機關合作，就國際供應鏈上移動貨物進行安全評鑑。（九）海關及其他權責機關應預防員工誤入歧途，並致力於打擊有違廉節之行為。（十）在進口國合理的請求之下，海關應對高風險貨櫃與貨物進行出口安全檢查。

在描述國際貿易安全化與便捷化趨勢及現代化海關的應有的形態之後，擬將筆觸導入研究過程及研究主題的日本海關項目。

叁、研究過程

一、申請公務出國專題研究

筆者於96年提報出國研究計畫，題目為「全球化下海關在政府邊境行政中應有的組織形態與職能調整之研究」，經關稅總局核轉財政部核准後，薦送行政院人事行政局，再經語言考試達錄取標準，通過行政院人事行政局甄選，獲准於97年度出國研習半年，隨即進行研習學校申請作業，蒙李副總局長茂及淡江大學日本研究所任燿廷所長推介，以研究員身分進入日本早稻田大學公共經營研究科（即研究所）研習。

二、赴日本早稻田大學公共經營研究科
（一）日本：位於亞洲大陸東邊的太平洋上，國土面積377,873平方公里（約台灣的10倍大），由北海道、本州、四國、九州等四個主要島嶼組成，在這四個島嶼的周圍還有約4,000多個小島。國土面積比美國的加州稍小，總人口1億2706萬人（約為台灣的5.6倍），GDP為49113.62億美元（僅次於美國，居世界第二），平均國民所得約3萬8533美元，其貿易總額約1.5兆美元（2007年輸出83兆9314億円，輸入73兆1359億円），為距我最近的貿易大國，面對人口土地面積中等，但國力強大的國家，我們實不能忽視它的存在。

（二）早稻田大學：早稻田大學的前身東京專門學校係大隈重信於1882年10月21日在東京郊區的一片稻田裡設立的，1902年在建校20週年之際正式改名為早稻田大學。早大共有4處校園，由新宿附近的西早稻田校園、戶山校園、大久保校園和30公里以外的所澤校園構成，全校建築面積195萬多平方米。

早大現有9個學部、8個研究科、12個研究中心和研究所。共有各類正規在校學生5萬多人，在校生大學部學生44,576人、研究生6,147人，教師4,677人（其中專任教員1,912人），教師與學生比例約為1：45.4。

全校圖書總藏量為4,417萬冊，雜誌44,637種，外文報紙152種，縮微膠卷、卡片11.8萬個，唱片1.2萬張。每年圖書購置費達16億日元。本部校區中央圖書館是日本國內最大圖書館之一，藏書220萬冊，面積6,800平方米，座位1,200個。
早大以「學問的獨立」、「知識的實際應用」及「造就模範國民」為辦校方針，主張自由探討學術、提倡獨創的鑽研精神，培養具有實際應用知識並在國際事務中具有廣泛活動能力的人才，一百多年來，培養了經濟界、政治界、和文化界眾多著名人士，如：松下創始人松下幸之助、SONY創始人井深大、日本歷任首相大隈重信、竹下登、海部俊樹、森喜朗等六位；在文學界，更是名人輩出，如著名的「芥川賞」，早大畢業生有20多人獲獎，另一重要文學獎「直木賞」獲獎者中，早大有21人，佔全日本大學第1位。 
大隈重信的建校理念以「追求學術的獨立、知識的靈活應用、造就模範國民」為建校宗旨，早大在高等教育上扮演著極重要的角色。為了創造高品質的研究和教育，積極引進新的教育系統，並與亞洲其他大學攜手合作。隨著生産重心由日本外移至亞洲其他國家，積極辦理國際推廣教育，是不可逆的趨勢，早大與世界多所大學締結姊妹校，更成立國際科作為對外窗口，統一辦理涉外事務，對學校國際化具有正面意義。

（三）早大公共經營研究科：公共經營研究科（所）石田光義所長為該所的宗旨下了註腳：本所是胸懷開拓21世紀理念，以培養「四個領域」專業人才的研究所。所謂「公共經營」是因應時代變遷、社會變化所急速發展的概念。即「國家=公」「社會=私」的關係，惟公私二者並非相互對立的概念，而是由私領域共同形成、共同經營公領域。所謂四個領域是1.指培育活躍於中央與地方機關的人才。2.提升現職公務人員的行政能力。3.使政治人物、政策秘書具備在NPO／NGO等國際機關工作的規劃、執行、考核能力。4.培養一般企業、智庫、諮商公司人員等具備基於歷史觀及價值觀的「公共經濟」諮商能力。筆者此次研究主題為「海關在政府邊境行政中應有的組織形態與職能調整之研究」，係以公領域的組織與職能為研究標的，早稻田大學公共經營研究科的專業環境及設備正好提供筆者很好的研究環境與資源。

（四）參與石田光義所長的博士班課程：筆者此次研究受到石田所長很大的照顧，特別允許我參與旁聽他的博士班課程（立法政策），他從歷史、世界的觀點講授公領域法律、政策的形成、執行及影響等，課中並就其所授內容請研究生發表看法，學生就其自己所學熱烈參與討論，最後石田所長再做綜合評論，筆者對日本高等學識機構的研究過程印象深刻，此次研究亦受其啟發甚多。

三、參觀東京稅關本關及成田稅關支署

如前所述，日本四面環海，有許多港口及機場，國際船舶及飛機得進出「開港」及「稅關空港」（注2）。現在全日本有120個開港及27個稅關空港，都設置有稅關支署或出張所等。東京稅關本關位於東京都江東区青海2-56(東京港湾合同廳舎)，其歷史可遠推到1867年幕府在江戶築地鐵砲洲開設的「運上所」，較近的則以1953年廢橫濱稅關東京稅關支署，獨立成立管轄首都東京區域的稅關為始，之後，隨著東京港灣設施的整備擴充、海上及航空貨物的增加，其業務也快速地擴展，目前東京稅關所管轄的機場港口（含東京港及成田機場等）其進出口總額居日本稅關之首。東京稅關管轄區域包括東京都、埼玉縣、群馬縣、山梨縣、新潟縣、山形縣及一部分千葉縣（成田機場所在地），其轄區計有5個開港、3個稅關機場（成田、羽田、新潟），約有2400名職員，執行這些開港、機場等的進出口貨物與旅客行李通關業務及取締走私。筆者此次透過我駐日文化經濟代表處經濟組安排，由黃、馬、陳三位秘書陪同參訪東京稅關本關及成田稅關支署，了解日本稅關的組織運作、稅關與其他國境線上相關機關的職務關係、緝毒犬及爆炸物探知犬的培訓、大型X光儀的運作、AEO制度、、、等，對研究主題的釐清甚有幫助。

肆、研究內容
一、海關的功能及日本海關的組織

（一）海關的功能

在全球化下，國際間人員、物品、金錢、文化、資訊的交流加劇，海關的功能也有很大的轉變，海關必須與國內相關機關、業界、甚至他國海關或國際機構等交流合作，採取妥適的行政策施，以便達成下列３大目標：1、課徵關稅等：最近幾年因關稅稅率降低，各國海關所徵收的關稅等稅費佔國家稅收的比重均逐漸降低，日本海關所徵收的關稅、消費稅等約佔日本國稅收入的一成（年約五兆日圓），為確保關稅等的確實徵收，海關必須構築能誠實適切申報的納稅環境，並實施各項積極的措施，日本稅關針對課稅的適正公平施行了事前教示（注3）、事後調查、犯則調查等措施，對稅則分類估價及原產地規則等也投予相當心力。2、確保安全安心的社會：為取締違害社會安全及影響民心的物品，如：毒品、槍砲刀械、恐怖活動相關爆炸物品、侵害智慧財產權物品、、、等，日本海關積極與國內外機關合作並交換情報，以阻絕上述物品於國境之外，為因應近年來走私案件大宗化、多樣化，海關必須整備取締體制，以更有效達成緝私任務。日本稅關為阻止走私犯罪，在國內積極與警察、法務、厚生勞動、產業經濟、國土交通、農林水產等省廳（部會）合作，國外方面則分別與美國海上安全對策及各國AEO制度聯繫合作。3、促使國際貿易順利進行：為維持貿易秩序及促進貿易健全發展，致力於改善通關手續及系統，提高使用者的方便性，確保通關順利進行，以促進國際貿易順暢發展。

（二）日本海關的組織

日本海關組織大體上分為1、關稅局2、稅關等二單位，分別直屬財務省所管轄：

1、關稅局的組織與職掌：關稅局下設（1）總務課（2）事務管理室（3）管理課（4）稅關考察管理室（5）關稅課（6）參事官室（7）稅關調查室（8）經濟連携室（9）監視課（10）業務課（11）調查課等單位。分別掌理：（1）關稅、噸稅（船鈔）及特別稅的有關政策。（2）調查、企劃、調整稅關事務有關的電腦資訊。（3）稅關人員的人事、培養、訓練。（4）調查、企劃、確立關稅等的相關制度。（5）有關世界貿易組織(WTO)、經濟合作、多國間協定的企劃、定案及關稅合作理事會的事務。（6）稅關行政制度基礎事項的調查、研究。（7）與他國經濟上合作事項的企劃。（8）依法監視、取締檢查進出口貨物、船舶、航空器、旅客、組員的携帶物品。（9）關稅、噸稅、特別噸稅的賦課徵收、稅則的品目分類及關稅等行政救濟案件的審查。（10）進口貨物價格、運費、保險費的調查，貿易統計的製作、公佈等，綜上所述，可見日本關稅局的組織與職掌，約略等同於我國關稅總局加上關政司的綜合單位。

2、稅關的組織與職掌：稅關屬財務省的地方支分部局，設置函館、東京、橫濱、名古屋、大阪、神戶、門司、長崎及沖繩等9個稅關（相當於我國基隆、台北、台中、高雄四關稅局層級）。日本四面環海，有許多港口及機場，基於法令以對外貿易為目的之船舶及飛機得自由進出的指定港口及機場稱為「開港」及「稅關空港」。現在全日本有120個開港及27個稅關空港，都設置有稅關支署或出張所等。
2008年7月，日本稅關共下設65個稅關支署、113個稅關出張所、稅關支署出張所，及8個稅關監視署、稅關支署監視署，分別擔負各該地區的稅關業務，2008年共有8620名職員。

（1）稅關本部設置a、總務部：掌理事務的綜合調整；會計、行政財產及物品的管理；職員的任用、服務、人事及待遇，職員的保險、撫恤及福利；報關行的許可、監督及報關士考試。b、監視部：掌理船舶、航空器的監視、取締；旅客、航員携帶物品的檢查、取締及課稅；保稅區的許可、取締；進、出口貨物的檢查。c、業務部：掌理進出口貨物的審查、許可及承認，進口貨物關稅等稅率的適用、確定及徵收，進、出口貨物的分析、鑑定，國際郵件的檢查及徵稅。d、調查部：掌理進口貨物價格的調查，違規案件的調查，資訊管理及分析，貿易統計的製作。

（2）支署、出張所等職掌：a、支署：在主要的開港、稅關機場等辦理稅關業務。b、出張所：設置於業務較繁忙地區，分擔周邊的業務。c、監視署：辦理不開港船舶的進出、貨物的提領、起卸等的監視取締業務。

3、中央分析所及稅關研修所：除關稅局及稅關外財務省尚設置關稅中央分析所及稅關研修所等二機構，分別辦理進出口貨物的高層次分析、試驗、研究、調查；海關關員的訓練、研修及關稅研修的國際合作。

二、日本的貨物進出口通關及通關手續

（一）貨物進出口通關：貿易是發展產業、豐富國民生活的原動力，隨著貿易的發展，國家才能在各方面有顯著的進步，尤其，貿易依存度高的國家更是如此。近年來，在國際化的過程中，人與物的交流顯著增加，站在貿易第一線的海關，其功能就相形重要。海關的工作主要在關稅等的徵收、進出口貨物的通關及取締走私等，對建立有秩序的貿易發揮極大的功能。

在日本，當貨物要進口或出口時，必需要向海關做進、出口申報並獲得許可才能通關，這就是謂的「通關手續」，海關就其申報是否正確進行審查，並就貨物做必要的查驗，若有需關稅相關法令以外的相關手續者（如依食品衛生法、植物防疫法、家畜傳染病預防法、、等規定），海關應於最後通關之際予以確認。

貨物查檢時，就其申報內容是否正確，不僅做外表上的查驗，若有必要（如化學品、礦物等），得使用最新儀器，進行科學分析。海關查驗貨物，就阻止毒品、槍砲彈藥等流入國內及保護國民安全健康的觀點而言是相當重要的。

進、出口的許可是在上述海關的審查、查驗結束後才決定的，惟進口許可原則上是在確認該貨物所需之稅費（包括關稅、消費稅、地方消費稅等）已繳納後才發給。

2006年，日本海關所徵收的關稅、消費稅等約5.4兆円，約佔國稅收入的1成。就進口貨物之稅則分類、稅率等分估問題，進口人可向海關做事前查詢，通關後海關得就進口貨物做事後調查，以維持適當、正確、公平的關稅等的徵收。

（二）進出口通關手續：不管是進口或出口貨物，都必需向海關提出進口或出口申報並獲得許可，方完成通關手續。

1、進口通關手續的概要

要提領從外國運達日本的貨物（外國貨物）時，必須向管轄該貨物保稅地域（注4）的海關提出輸入（納稅）申報，海關就需查驗的貨物進行查驗後，繳納需繳付的關稅、內國消費稅及地方消費稅等，且需取得輸入許可（取得輸入許可的貨物即成為內國貨物，隨時可以提領）。這一連串的手續即稱為進口通關手續。

又，若進口貨物依據關稅關係法令以外的法令，必須取得許可、承認等時，在獲海關進口許可之前，需先取得這些法令規定的許可、承認等。海關在確認進口貨物已做了進口（納稅）申報及必要的文件審查、貨物查驗，並繳納關稅等之後即給予進口許可。

進口申報原則上由進口貨物者提出，惟亦可委由獲得海關許可的報關業者辦理。（關稅法第67、70、72條）

2、出口通關手續的概要

要出口貨物時，需向海關提出輸出申報，並經必要的貨物查驗，取得輸出許可。

要提出輸出申報，原則上必須先將出口貨物搬入保稅地域。貨物出口人必須向存放其出口貨物之保稅地域的管轄海關提出輸出申報。

惟報關業者若受貨物輸出人的委託，亦可進行代理申報。又，輸出申報手續，必需將欲出口貨物的品名、數量、價格及其他必要事項填入制式的輸出申報單，並向海關提出需檢附之發票、其他必要文件等（如：依關稅法令以外的法令，輸出時必需先取得許可、承認等之貨物，其許可、承認書）。（關稅法第67條、第67條之2、第70條）

另外，日本海關為使申報者能順利進行申報手續及儘早提領到貨物，施行了下列（3、4、5）制度：

3、事前教示制度（有關品目分類）

即欲進口貨物者或其他關係人於進口之前，就該貨物的所屬稅則分類（稅號）或稅率等向海關提出解釋要求之制度。原則上以書面為之，回答亦用書面。

而海關回答文件（事前教示回答書）的內容，在3年內做進口申報審查時都會被尊重。因此，就預定進口的貨物而言，可事先知道其稅則分類，對成本計算及販賣計畫會有很大的幫助，又對貨物進口通關而言，可以做適當正確迅速的申報，並很快提領到貨物。

4、預審制度
在貨物運達日本之前或食品進口等相關進口手續結束前，得向海關提出進口申報文件，並事先獲得海關是否要審查、查驗通知的制度。

本制度對生鮮貨物、交貨期限很近的貨物、聖誔節或過年等季節性商品、需要其他機關手續的貨物、進口申報物品種類很多的情況，就其儘速提領貨物很有幫助。又，利用預審制度的空運貨物，如不需接受查驗者，當確認貨物抵達時，立即可取得輸入許可。運用本制度者因可事先審查文件，所以較未運用本制度者，可儘早提領到貨物。

5、延後繳納關稅等的制度

從外國輸入到日本的貨物，都必須做進口申報，如需繳納關稅、內國消費稅及地方消費稅，若提供相當稅額擔保，則可延後繳納這些關稅等稅金，此即繳納期限延長制度。本制度可使進口人更加有效運用資金並減輕手續負擔，其方式分為3種：
（1）個別延長方式：依個別進口申報提供擔保並提出其延長繳納期限的申請，可從進口翌日起延長3個月的納期。

（2）綜合式的延長（按月彙報）方式：就特定月份的進口申報，進口人可於該月最後一日之前，提供擔保並提出關稅等繳納期限延長申請，若獲核准，則可自該月最後一日的翌日起延長3個月納期。

（3）特例延長方式：使用簡易申告制度提貨的特例輸入者，於期限內提供擔保並提出關稅等延長繳納申請，可自提出期日起延長2個月納期。

三、日本海關的緝私

依肆、一、（一）節所述，海關的三大目標為：（一）課徵關稅等。（二）確保安全安心的社會。（三）促使國際貿易的順利進行。肆、一、（一）節所述之日本海關組織，基本上是為達成這三大目標而設立的，而課徵關稅等係海關運作的正常業務，惟國際人員、貨物的往來，難免有逃漏稅金、走私違害社會安全的物品等情事，海關職司國境通關業務，阻絕違法於關前（境外），乃不容推卸之責。日本海關的緝私績效向稱優異，本節將予簡略介紹。

（一）禁止、管制進出口品目：

1.禁止出口物品：(1)麻藥、向精神藥（注5）、大麻、鴉片、罌粟殼、覺醒劑。

(2)兒童猥褻照片、刋物、影片等。

(3)侵害特許權、實用新案權、商標權、著作權、育成者權（＊）之物品。

(4)仿冒品。

2.禁止進口物品：(1)麻藥、向精神藥、大麻、鴉片、罌粟殼、覺醒劑及鴉片吸食用具。

(2)手槍、步槍、機關槍、火砲等及其零組件。

(3)爆炸物。

(4)火藥類。

(5)化學武器的原材料等。

(6)傳染病菌（使用於恐怖攻擊）。

(7)貨幣、紙幣、銀行券或有價證券的偽造品、變造品、模造品及偽造卡片。

(8)違害公序良俗的書籍、圖畫、彫刻品及其他物品。

(9)侵害特許權、實用新案權、商標權、著作權或育成者權之物品。

(10)兒童猥褻照片、刋物、影片等。

3.其他管制進、出口物品：(1)槍砲、刀劍類（銃砲刀劍類所持等取締法等）

(2)瀕臨絕種野生動植物及其製品（華盛頓公約）

(3)水果、切花、蔬菜等需檢疫（植物防疫法）

(4)生肉、肉乾、火腿、香腸需檢疫（家畜傳染病預防法）

（二）取締對策：

財務省關稅局及稅關將取締上述違害社會的物品當作最重要的課題之一，採取強化情資收集、分析及增加配置取締機器等種種邊境緝私措施，並公布各稅關緝私案件，以為心存僥倖者的警惕。

1.緝毒犬：為防止毒品走私進口，在美國海關的協助下，於1979年引進2隻緝毒犬，現在日本全國海關配置超過100隻。引進緝毒犬以後，靈活運用在入境旅客携帶物品及外國郵件等的檢查，對於取締遏止毒品進口有很大的貢獻。由於緝毒犬對海關查緝走私毒品等的作用、功能相當大，其相關基本知識請參閱下表：

	1.適合當緝毒犬的犬隻條件？
	(1)對動的東西具高度興趣。

(2)丟東西給牠會咬回來。

(3)對帶回來的東西有很強的獨佔慾。

(4)不認人。

(5)行動活潑、有朝氣。

(6)在任何場所都不害怕。

(7)不攻擊人。

	2.緝毒犬的品種？
	現在被日本做為緝毒犬使用的品種有二種：(1)ジャーマン．シエパード（德國狼犬）(2)拉不拉多犬。

	3.緝毒犬會不會中毒？
	牠會記得毒品的氣味，但不會中毒。

	4.可服役到幾歲？
	緝毒犬可從1歲工作到8歲，8歲的犬隻約相當於人類的50歲。

	5.真的有二種不同類型的緝毒犬嗎？
	緝毒犬在檢查空運或海運貨物時，「攻擊性犬隻」會抓藏匿毒品的貨物；而「消極性犬隻」在檢查旅客行李時，則會坐在藏匿毒品的行李旁邊來通知關員。不過緝毒犬是受過訓練的，所以絕對不可用咬的。

	6.何謂K-9？
	英語中所謂 「K-9」就是「狗」的意思，正確而言是canine，在美國經常會稱狗為「K-nine」，現在則成為為人服務犬隻的代名詞，日本緝毒犬隊徽章即有「K-9」標誌。

	7.為何緝毒犬可找到毒品？
	訓練時，當緝毒犬找到目標物（用毛巾捲起來的東西）時,訓練師要給予適度的獎勵。在日常訓練中，將犬隻本能的「獲得慾」導向目標物。

其次，將目標物和裝毒品的袋子綁在一起，讓犬隻逐漸將毒品的味道與目標物結合。因此，緝毒犬就會去尋找毒品的氣味（實際上是在找目標物）。


以上是緝毒犬的相關知識，至於要將一隻普通犬隻培養成緝毒犬約需費四個月的時間，其時間配置約略為熟悉環境訓練一個月，大麻類的基本、應用、進階訓練二個月，進行期中考評選出合格犬隻，再做覺醒劑、海洛因等的基本、應用、進階訓練一個月，然後施予最終考評，合格犬隻再做二星期的現場測試及緝毒犬認定合格後，才能成為真正的緝毒犬。

筆者參觀位於千葉縣成田市三里塚的「東京稅關麻藥探知犬訓練中心」，佔地約48,000平方公尺，各項設施相當完善，其育成的緝毒犬不只供東京稅關，而是送到全日本海關值勤緝私，該中心堪稱是全國緝毒犬訓練總部。

另外，日本緝毒犬所查獲的毒品包括:大麻草、大麻樹酯、安非他命、海洛因、MDMA、鴉片、、等。而其藏匿的位置及方式有:藏於旅行箱、旅行箱夾層、罐頭、冷凍魚肉內、威士忌瓶內、背包夾層、鞋底、國外郵件、吞入肚中、綁在身體、高爾夫球桿袋、隨身行李、、等，可見緝毒犬能查獲毒品的項目及範圍相當廣泛。

2.X光檢查裝置

為使海關在檢查進出口貨物、出入境旅客行李、國外進口郵件時能快速、確實地進行，並能緝獲大麻、覺醒劑、槍械等各種危害社會物品，除緝毒犬外海關更配置了各種X光檢查設備。

近年來，利用貨櫃本身或貨櫃裝載之貨物進行大宗走私案件頻仍，為檢查如貨櫃、汽車、小型船隻等大型貨物，2000年首度在橫濱港引進大型X光檢查儀，現在則在日本全國13個港口16個場所配置有該項設備。目前，人工檢查一個貨櫃約需2小時，若使用大型X光檢查儀則只約需10分鐘，大幅縮短檢查所需時間。

除了上述大型X光檢查儀外，日本海關目前運用的X光檢查裝置尚有以下四種值得介紹：

（1）車載式X光檢查儀：這是可移動的X光檢查裝置，只要依照說明書的步驟，誰都能簡單地操作，其查驗貨物對象大小可達100cm×100㎝，重量可達100~140㎏，X光由水平方向照射，可用顏色區分有機物及無機物，甚至若察知有可能是爆炸物的話會特別標示出來，亦即兼具「察知爆炸物功能」。

（2）車載式後方散亂X光檢查儀：這是運用X光照射檢查對象，並將從檢查對象反射回來的X光影像化，與大型X光檢查裝置及移動式X光檢查裝置係用X光穿透物體的影像方式有所不同，其檢查係用車後方的掃描裝置掃描貨櫃或卡車（載X光檢查裝置的箱型車沿著對象物旁邊緩慢前進掃描），由於本裝置可自行走動，所以可檢查難處理的大型貨物，檢查一個40呎貨櫃所需時間約30秒，而安非他命、古柯鹼、海洛因等毒品的影像會呈白色，就這部分而言，其功能較大型X光影像來得清晰鮮明。

（3）車載式毒品爆炸物探知裝置TDS（Trace Detection System）：此儀器係分二階段使用質量分計來進行檢測，以前所使用的毒品爆炸物檢查裝置係運用放射線同位元素與表面離子檢知器組合而成的，TDS僅需少量毒品及爆炸物的離子即可測定其成分，故與前述裝置相較其精密度高且錯誤少，本裝置可檢測的毒品及爆炸物範圍相當廣，包括安非他命、古柯鹼、海洛因，鴉片、大麻。向精神藥、LSD、MDA、MDMA；TNT、NG、PETN、RDX、HMX、AN、DNT、Tetryl、黑色火藥等。

（4）抗體式毒品爆炸物檢知裝置，這個裝置是利用醫學上檢測「抗原、抗體」先進生物機器的探測概念所製造的。與過去使用的「攜帶式毒品爆炸物檢知裝置」的表面生化檢測器相比，其精密度及感度都較高，也幾乎不會誤測。能檢測的毒品包括安非他命、古柯鹼、海洛因、鴉片、MDMA；爆炸物等危險物品包括TNT、NG、PETN、DNT、Tetryl等。

近三年大型X光檢查儀所緝獲的案件不少，以下是幾個具代表性的例子：(1)2005年在橫濱港從輸往阿拉伯聯合大公國的貨櫃中查獲匿未申報的失竊汽車。(2)2005年3月在東京港查獲從香港來的貨櫃中藏匿未申報的侵害商標權物品。(3)2006年8月在大阪港查獲由印尼來的貨櫃中藏匿未申報的大量象牙。(4)2006年在橫濱港檢查來自中國的貨櫃時，查獲藏匿的覺醒劑。

由上述事例可知，在海關人力不足、進出口貨物（櫃）逐年增加的情況下，X光檢查儀發揮了快速與確實的功能，尤其大型X光檢查儀對貨櫃的檢查更是省時省力，似可供國內引進之參考。

（三）侵犯智慧財產商品的取締

偽造或仿冒等侵害智慧財產權物品（注6），是犯罪組織資金的來源，同時也威脅到消費者的健康、安全，是世界各國共通的問題。

日本為保護智財權，實現「智財權立國」的目標，職司邊境查緝任務的海關積極採取對策，有效阻止該類物品進口的趨勢。

最近，有運用郵寄物品少量化進口的情形，日本海關對這種小量郵寄進口的手法，也採取了積極對策，為防止侵害智慧財產權物品的擴散，正積極促進國際海關的合作，例如，2005年小泉首相在G8領袖會談中，提出訂定防止仿冒品、海盜版擴散國際條約的必要性，為實現該構想，現在正與相關各國協議訂定稅關合作指針，而世界關務組織（WCO）也將邊境取締侵犯智慧財產權物品列為重要課題，WCO會員國正進行擬定作業基準。2007年10月舉辦第一次日、中、韓智慧財產作業會議，討論如何有效取締侵犯智慧財產權物品，透過這次會議更加深與中韓的合作關係。

（四）日本危害社會物品主管機關
就槍械、毒品、智慧財產物品、華盛頓公約所保護的野生動植物等，各自有其主管機關及協力機關，海關就上述物品的查緝，均在內閣府統籌下依據關稅法等相關規定辦理，以下就取締這些違反社會安全、正義物品的主管機關稍做敘明：

1.槍械主管機關：日本內閣鑑於日趨嚴重的槍械問題，為確保行政機關間緊密合作，加強取締槍械，乃於內閣設立「銃器（手槍、步槍等）對策推進本部」，其主要成員包括內閣官房長官（本部長）、警察廳刑事局長、總務省大臣官房長官、法務省刑事局長、入國管理局長、外務省領事局長、財務省關稅局長……等12個單位19個主管人員組成，並於本部設置幹事由本部長指名相關行政機關職員擔任，另本部的庶務由警察廳協力辦理。

2.毒品主管機關：為對吸食毒品的泛濫採取對策，並使各有關行政機關携手合作，內閣乃設置「薬物亂用對策推進本部」以為因應。其組成包括內閣總理大臣（本部長）、內閣官房長官、國家公安委員會委員長、法務、財務、文部科學、厚生勞動、國土交通、總務、外務、經濟產業等各省大臣，計12位內閣閣員以上職務者擔任，並於本部設置幹事職務，由本部長指名相關行政機關人員擔任，而本部庶務性工作則由警察廳、法務省、財務省、文部科學省、厚生勞動省、國土交通省及其他有關機關合作在內閣府辦公處理。

3.其他管制物品相關機關：

（1）侵害智慧財產案件相關機關：內閣官房知的財產戰略推進事務局。

（2）違反華盛頓公約相關機關：經濟產業省。

（3）携入特定外來生物相關機關：環境省。

（4）輸出失竊汽車相關機關：官民合同PT (Project Team)。

（5）違反巴塞爾(Basel)公約相關機關：經濟產業省。

4.日本海上保安廳：是以維持日本海上安全及治安為目的的行政機關，隸屬於國土交通省。名目上的任務是海難救助、交通安全、防災、環境保全及維持治安，但實際上是保全海洋權益（領海警備、海洋調査）。相當於其他國家的海岸警備隊（Coast Guard）、國境警備隊（準軍事組織）等稱呼的機關，職員數約1萬2千人。

任務編組：
（1）警備業務：執行與海洋相關的犯罪捜査、警備等的海上公共安全警察業務。

（2）海難救助業務：執行海難救助、離島急難病患運送、船舶救火、防制污染等海上消防機關業務。

（3）海洋情報業務：進行海圖製作、潮流測定、為防災的海底火山・海底斷層調査等海上測量機關業務。

（4）交通業務：燈塔的設置、管理及航行支援系統等海上交通警察・海事情報提供機關業務。

以上管轄業務是依據國家行政組織法第3條第2項及海上保安廳法第1條、海上保安法第31條、日本刑事訴訟法第190條及特別司法警察職員法規定所設置的。 

四、日本海關通關便捷化安全化的方向與措施－AEO (Authorized Economic Operator)制度的構築

2001年9月美國發生了911事件之後，國際物流的安全與效率就成為世界性的課題。由於911事件所帶來的衝擊，在美國主導下，世界關務組織（WCO）在2005年通過了全球貿易安全與貿易便捷之標準架構（Framwork of Standards to Secure and Facilitate Global Trade,簡稱SAFE Framwork或SAFE標準架構），該架構之目的在促進全球貿易之安全與便捷，目前已有154個國家送出意願書。而AEO是SAFE標準架構推動安全供應鏈的重要環節，日本是全球主要貿易國家之一，基於此國際脈動，為確保國際物的安全及便捷，亦導入日本版的AEO制度。

所謂「日本版的AEO制度」是要確立與供應鏈有關的「貿易關連事業者全體」遵守法令（compliance）的體制，對於具備守法、安全要件的事業者，則給予通關手續上的便捷。
日本海關為建構「日本版的AEO制度」，目前就進出口業者分別導入了「簡易申告制度」及「特定輸出申告制度」，最近則對保稅藏置場及保稅工廠的被許可者（倉庫業者等）導入了特定保稅承認制度，更確保了供應鏈的守法層次。

日本目前正就其AEO制度中納入「特定保稅承認制度」的倉庫業者等的貨物管理安全，與其他各國的AEO取得協調，使國際物流更加順暢。另外，海關現在正與美國、澳洲、紐西蘭、歐盟、中國與韓國等就AEO計劃的調和與相互認證進行政府間的協議與研究。
在國際物流中，「供應鏈的安全」與「貿易（物流）的便捷化」一直是兩難的問題。以日本海關而言，就是指「適正通關」與「迅速通關」，若將重點置於「供應鏈的安全」則貨物將阻塞，很難求得「貿易便捷化」，這二者是處於相互犄角的關係。

惟日本為解除這兩難狀況的困惑，爰於修正關稅法時，納入給予「優良（遵守法令）業者」一定的便益，以求構築貿易（物流）便捷的環境條件。

日本AEO制度至目前為止，已實施了：（1）簡易申告制度（2）特定輸出申告制度。（3）特定保稅承認制度（4）認定通關業者制度（5）特例保稅運送制度等。

亦即對國際供應鏈上的所有業者，設計了一套「優良業者」制度，被稅關長承認的優良業者，可以就「供應鏈的安全」做擔保。

推而言之，在新制度下，進出口人若將通關手續委託「認定通關業者」，出口人可在自家工廠或倉庫（貨尚未進入保稅地域）為出口申報，而進口人則可將進口申報（提貨申報）與納稅申報分離，即進口人可進行特例申告（注：日本進口屬二階段通關，即進口申報與納稅申報分離）。

就如上述，此次關稅法的修正是企圖運用給優良業者的方便、快捷、效率等利益來構築AEO制度。以下擬就日本AEO制度的內容做一簡單介紹。

（一）簡易申告制度
簡易申告制度是具備安全管理與優良廠商體制而被稅關長所承認的進口人（特例輸入者），得進行輸入、納稅分離申告，並得於納稅申告之前提領貨物的制度。

由於可在納稅申告之前提領貨物，對進口人而言，在貨物運達日本之前得先進行輸入申告，於取得輸入許可後，即可順利且迅速提領貨物，因此，可減輕進口人的成本等。其申報手續的簡單化與效率化大致有以下幾點：

1.貨物運達日本之前即完成通關手續。

2.減少申報時的申報項目。

3.進行輸入申告時，可省略掉為納稅而做的審查與查驗。因此，通關所需時間即可掌握，庫存管理也更加容易。

4.除有保全之必要，可不用提供擔保，並於日後再進行納稅申告。

5.納稅申告可於日後再彙總辦理。（關稅法第7條之2）

（二）特定輸出申告制度

特定輸出申告制度是具備安全管理與優良廠商體制而被稅關長所承認的出口人（特定輸出者），其出口貨物尚未存入保稅地域時，即得逕行向出口地海關為輸出申告的制度。

若能成為特定輸出者，其輸出貨物不論在那褢（自己的工廠或倉庫或在往機場港口的途中），都可進行輸出申告而取得許可。由於輸出者是具備安全管理與優良廠商體制的業者，在海關的審查、查驗中即會被反映出來，所以其出口貨物就能迅速且順利地裝船（機），可節省時間及物流成本。

現在，日本全國被認定的特定輸出業者總數有141家，預定到2008年底可超過全體的五成，而目前日本正與美國、澳洲、新加坡、、、等國家進行協議，對特定輸出者相互認證，之後即可使貨物在輸出目的國的通關迅速化。（關稅法第67條之3等）

（三）特定保稅承認制度

具備安全管理與優良廠商體制而事先獲得稅關長所承認的保稅藏置場被許可業者（特定保稅承認者），得向稅關長申請設置保稅藏置場（注7）的制度。亦即持續擁有三年以上之保稅藏置場等的被許可者，過去一段時間未因違反關稅法或其他法令規定而受處分，並確立遵守外國貨物藏置場業務管理體制，運用電子資訊處理系統（NACCS）處理外國貨物藏置相關業務者，得申請成為保稅藏置場。這是構築日本AEO制度架構重要的一環，即促使貿易供應鏈的相關業者確立守法體制，使提供簡易迅速的稅關手續成為可能。

（四）認定通關業者（報關業者）制度

已具備貨物安全管理及遵守法令條件的通關業者，當其受到進口人委託報運進口貨物時，得在貨物提領後再進行納稅申報（此即對特例委託輸入者的擔保）。又，受出口人委託報運出口貨物時，該批貨物雖尚未進入保稅地域（如貨運站等），仍得先行為出口申報（此即特定委託輸出申告制度）

（五）特定保稅運送制度

除了上述的認定通關業者外，特定保稅承認業者及國際運送貨物處理業者，均不需個別再獲得保稅運送的承認，當其受到出口人委託運送「特定委託輸出申告」的貨物時，即可將該項貨物由保稅地域以外的場所直接運到裝卸港口等。

由上面介紹之內容可知，所有的AEO制度業者皆需滿足以下三個要件才能被承認：1、一定期間未違反法令。2、使用電子資訊處理系統（NACCS）處理關稅手續。3、訂有遵守法令的規則。下面擬將日本目前所實施的AEO制度做一簡單歸納：

1.AEO制度的進口「簡易申告制度」是2001年3月實施：其概要為「特例輸入者」：（1）可於貨物到達前為進口申報及獲得許可。（2）依守法的情況得降低貨物的審查及查驗比率。（3）得於納稅申報前提領貨物及事後繳稅。（4）得按月彙報繳稅。

2.AEO制度的出口「特定輸出申告制度」係於2006年3月實施：其概要為「特定輸出者」得於（1）貨物尚未進入保稅地域前向海關提出出口申報並獲輸出許可等。（2）依守法的情況得降低貨物的審查及查驗比率。

3.AEO制度的倉庫「特定保稅承認制度」係於2007年10月實施：其概要為「特定保稅承認者」（1）滿足某些要件時得成為保稅藏置場。（2）依守法所顯示的情況得降低查驗比率。（3）免除保稅藏置場的許可手續費。

4.AEO制度的「認定通關業者制度」係於2008年4月導入：其概要為認定通關業者（即認定報關業者）：（1）得於納稅申報前提領貨物及事後繳稅。（2）特定保稅運送者依運送等的要件，得就保稅地域場所外的貨物進行出口申報。

5.AEO制度的「特定保稅運送制度」係2008年4月導入：其概要為（1）「特定保稅運送者」的保稅運送無須個別受到承認。（2）認定通關業者可在保稅地域外的場所將申報輸出貨物運送到裝卸港口。
（六）AEO制度的利點

1.簡易申報制度

對於具備貨物安全管理與遵守法令體制的進口人，在做進口申報時，基本上可省略納稅的審查與貨物查驗。此外，亦可於貨物提領後再行提出納稅申報。

2.特定輸出申告制度

對於具備貨物安全管理與遵守法令體制的出口人，得於其出口貨物尚未搬入保稅地域（在自己公司的倉庫時），即可為出口申報。此外，經海關審查或查驗後，貨物即可順利迅速裝船，對爭取時間的出口廠商而言，具有一定的誘因。

3.特定保稅承認制度

對於具備貨物安全管理與遵守法令體制的保稅藏置場等的被許可者（即特定保稅承認者），可向稅關長提出設置保稅藏置場等。此外，亦可免除許可手續費、許可更新及反應守法的簡便（免除查驗等海關手續的方便性）。

4.認定通關業者制度

對於具備貨物安全管理與遵守法令體制的通關業者（即報關行），就受進口人委託的進口報關時，可於提領該進口貨物後再進行納稅申報；就受出口人委託出口報關而言，可於貨物仍在保稅地域外時即進行出口申報。

（七）日本AEO制度的進展

日本海關為建構「日本版的AEO制度」，目前就進出口業者分別導入了「簡易申告制度」及「特定輸出申告制度」，最近則對保稅藏置場及保稅工廠的被許可者（含倉庫業者等）導入了特定保稅承認制度，更確保了供應鏈的守法層次。

日本正就其AEO制度中納入「特定保稅承認制度」的倉庫業者等的貨物管理安全，期與其他各國的AEO取得協調，使國際物流更加順暢。另外，海關正與美國、澳洲、紐西蘭、歐盟、馬來西亞、中國與韓國等就AEO計劃的調和與相互認證進行政府間的商議與研究。

（八）與外國AEO制度的合作

WCO（世界關務組織）為了實施AEO制度，於2006年提出實施該制度的技術指南，就達到優良廠商條件並通過認定手續者給予優良廠商優惠及相互認證等，由各國就其國家客觀條件參照指南以構築其本身的AEO制度。

美國實施所謂C-TPAT（Customs-Trade Partnership Against Terrorism）（注8）；此外，歐洲於2008年實施AEO制度，澳洲、紐西蘭、其他亞洲各國也都採取同樣的措施。

日本實施了本身的AEO制度之餘，目前就如何與其他國家合作，對優良廠商通關的迅速化、平順化及提高物流效率等有利措施，達成國與國間的協議等，視為重要的課題，正積極與各國協商中。
1.2007年6月日本關稅局長與歐盟稅制關稅同盟總局長會談，9月就研究雙方制度舉行事務層級的會商。

2.2007年8月日本關稅局長與馬來西亞關稅廳長官會談，就雙方制度的研究達成協議。

3.2007年2月起，與澳洲進行事務層級會商，研究雙方的制度。

4.2007年4月，日本關稅局長與美國稅關保護局長會談，就相互認證事項進行協商，6月起舉行事務層級的協議。

5.2007年5月，在第1次日紐稅關合作會議中，就開始討論相互認證事項達成協議，經第1次課長級協議，於9月由日本關稅局長與紐西蘭關稅廳長官就加速協議達成共識。

（九）各主要國家機構AEO制度的動向

1.WCO的動向:2005年6月通過AEO基本架構，將AEO的概念推廣到全世界；2006年6月通過AEO指南，制定AEO的世界基準。

2.美國的動向:2002年4月導入美國的AEO制度（即C-PTAT）；2006年10月成立Safe Port Act（安全港法案），將美國AEO制度法制化。

3.歐盟的動向:2005年4月修訂EC關稅法，將AEO的規定納入；2006年12月修正關稅法施行細則，規定AEO制度的詳細要點；2008年1月正式實施AEO制度。

4.日本的動向:2006年3月導入特定輸出申告制度；2007年4月確立簡易申告制度；2007年10月導入特定保稅承認制度；2008年4月分別導入認定通關業者制度及特定保稅運送制度。

五、恐怖活動與大量破壞性武器的對策

日本海關為加強對抗恐怖活動的對策，就爆炸物及化學武器的原料或有使用於恐怖活動之虞的病原體等，均訂有不得進口項目，並制定必要的法令引進檢查儀器。而出口貨物則實施事後調查制度，致力於阻止大量破壞性武器的擴散。

（一）整備強化取締的法令

日本海關為強化恐怖活動的對策，將爆炸物、化學武器的原料或有使用於恐怖活動之虞的病原體等，指定為不得進口貨物，提高走私該類貨物的處罰規定，並自2005年10月起實施出口貨物的事後調查制度等。2007年6月起，在日本轉運大量破壞性武器相關物品至第三國，於其裝船（機）之際需向海關提出申報，海關就阻止大量破壞性武器的擴散，採取了必要措施。

（二）與相關機關的密切合作
為取締大量破壞性武器，政府各機關採取一致的行動是必要的。因此，海關與警察廳、法務省、經濟產業者等相關機關平常即進行緊密的情資交換與人事交流。同時，為阻止爆炸物等走私進口，或大量破壞性武器的不當出口，於通關檢查時，即與相關機關進行密切配合。

（三）最新機器的開發
海關為查緝爆炸物等，除了引進了「爆發物探知犬」外，為使取締效果更加顯著，進行研究開發運用尖端技術的檢查儀器，這種儀器是運用TERA-Hertz波來判別貨物的材質。

（四）國際的合作

為查緝恐怖大量破壞性武器，設置國際情報中心，做為與外國海關當局交換情資的單一窗口，強化蒐集分析恐怖活動的相關情資。海關不僅收集國外的情報，同時也參加國際上舉辦的破壞性武器對策活動。

1.CSI（Container Security Initiative）海上貨櫃安全對策

美國為防止暴徒利用海上貨櫃貨物進行恐怖活動，派遺美國海關關員到外國主要港口，就船運輸往美國的貨櫃，與在地國海關合作研判高危險性的貨櫃。日本自2003年3月起依次在橫濱港、東京港、名古屋港及神戶港接受美國海關人員，同時，日本海關也派關員到美國的洛杉磯港、長堤港，就日本輸往美國的貨櫃進行風險評估。

2.PSI（Proliferation Security Initiative）破壞性武器擴散的安全保障構想：

為阻止大量破壞性武器、飛彈及其相關物質的擴散，參加檢討國際上可以共同採取的措施，現在已有80多國參加PSI。以下是日本海關參加PSI訓練的紀錄：

（1）2006年4月在澳洲達爾文港，進行阻止用航空器運送核子武器相關物資的訓練、貨物查驗等模擬演練。

（2）2007年10月日本政府在橫濱港舉辦，阻止利用船運運送化學武器原料的裝卸、貨物查驗、船內檢查等模擬演練。

六、日本的通關電腦系統NACCS

（一）NACCS系統：為迅速、正確進行機場、港口進出口貨物的通關，日本運用「通關資訊處理系統」（NACCS；Nippon Automated Cargo Clearance System）來處理。在機場進口貨物急速增加的背景下，為迅速有效處理這些貨物的海關手續與相關民間業務，日本在成田機場導入了世界上最早的官民共通的通關系統（Air-NACCS），之後更追加處理出口貨物及進出機場手續，而其他主要機場也同持啟運用這套系統。另外，1992年在東京、橫濱港導入處理貨櫃貨物等海運貨物的Sea-NACCS，到1999年更新系統時，全日本機場、港口的進出港及海關手續均納入NACCS的處理範圍。而使用這套系統者之間可以擁有共同的資訊，亦即先行輸入的資料可以為後續使用者運用，因此大大地縮短後續業務的處理時間。再加上做進口申報時，可以自動轉換匯率計算稅額，並可自動將稅額從銀行帳戶扣下。因此，NACCS大幅縮短通關所需時間及文件手續。NACCS可說是官民共有用來處理關稅手續及相關民間業務的通關資訊處理系統。民間業者（包括船公司及其代理店、貨櫃場、保稅藏置場、報關行、貨主、銀行、混載業者、航空公司及其代理店、、等）可透過NACCS來處理入出港載貨目錄、航員旅客名單、進出口申報、貿易相關資訊、貨物資訊……等。

（二）單一窗口（府省（院部）共通的入口網站）

快速通關儘早提領進口貨物是每位進口人所期望的，由於NACCS與各府省電腦系統相連接，所以不管貨物的進出口手續，或船舶的進出港手續等所有手續，都可一次傳輸，完成了單一窗口服務。例如，從國外進口食品時，希望儘速送到消費者手上，當在處理海關手續時，把守國民健康關卡的檢疫或食品添加物檢測必須儘速處理才可能辦到。因此，從1997年起包括當時厚生省的食品衛生手續、農林水產省的植物防疫手續、動物檢疫、港灣手續、進口手續等輸入同一表格內，傳輸到單一窗口網站，各相關單位的所有手續即可同時進行。2008年10月將轉換成新的系統，提供給使用者更方便的府省共通入口網站（下一世代單一窗口）服務。不僅如此，到2012年東南亞各國都將完成國家單一窗口網站，屆時將可實現NACCS與各該國單一窗口的連結，而APEC也在促其實現，現在NACCS中心正與亞洲各國通關網路營運單位交涉系統合作事宜，開發發票等相關貿易文書電子交換系統。

七、優質海關人才養成與國際參與

（一）海關人才養成：構築AEO制度、貿易制度及通關系統等均需與外國合作，這也將成為海關今後的新課題。為適當地處理這些行政上的庶務，回應人民的期待，日本財務省下設稅關研究所，負責海關關員的訓練、研修及關稅研修的國際合作。其作法為：1.在該所集中研修訓練及2.到各職場進行職場內訓練並行，其目的在使各職員開發其潛在能力，並具有以下特質：

1.融通性：培養具備適切應對能力有融通性的關員，能適切因應國家經濟及海關所面對的種種變化，能經常提供最高水準的行政服務並具融通性的關員。

2.國際性：培養活躍於國際的關員，能在WCO等國際機構服務及在AEO制度中與對手國相互認證相關業務等領域中活躍應對的關員。

3.綜合性：培養具綜合性貿易專長及貿易相關業務中最尖端的專才，能從貿易的整體觀點上給予貿易相關業者提供適切建言的關員。

4.使命感：每個關員對於海關責任的重要性及人民的期待都充分瞭解，且懷抱著提供世界最高水準行政服務的胸懷。
（二）參加國際組織與國際合作

世界經濟相互依存度逐漸提高，為使國際貿易順利進行，必須與WCO（世界關務組織）等國際機構攜手合作，促進海關手續及技術的國際性協調。也由於國際海關手續調和、統一及國際合作的提升，國際貿易才能更加蓬勃發展。

1.與WCO的合作
隨著國際貿易量的增加，在稅則分類及海關手續的範疇內，促進其統一調和及提升關務行政的國際合作就顯得相當重要。例如，各國的進出口手續相當分歧，導致貿易人力、物力及費用的增加。又如毒品、侵害智慧財產權物品等，對日本這種先進國而言危害相當大。要解決這些問題，國際合作是不可或缺的要件，WCO就是針對上述問題採取對策的重要國際機構。

WCO於1952年成立於比利時的布魯塞爾，其成立目的是要促進各國海關制度的調和、統一及提升國際合作。其主要任務為：（1）制定、改變或解釋稅則分類、海關手續等的各條約。（2）作成推動指導方針，確保國際貿易順利安全進行。（3）為統一解釋及適用其主管的估價及原產地規則，進行技術方面的檢討。（4）促進推動國際上藥物及侵害智慧財產權物品的監視、緝私合作。現在WCO有174個會員國，日本於1964年加入之後，其海關與WCO攜手合作促進國際海關制度的調和及關務行政的國際合作。

2.積極參與亞洲太平洋經濟合作理事會（亞太經合會）APEC（Asia-Pacific Economic Cooperation）

亞太經合會是亞洲及太平洋地區以貿易、投資領域為中心的經濟合作論壇。1989年舉辦第1次會議，即以區域內貿易、投資自由化、圓滑化的經濟技術合作為活動的主軸。日本關稅局參加貿易委員會下設的稅關手續小委員會，透過對區域內海關手續的調和及簡素化，促使貿易順利進行，今後將對區域內單一窗口的制度作業做出積極貢獻。

3.促進亞歐間的合作：

ASEM（Asia-Europe Meeting）是1996年開始的對話論壇，以強化亞洲、歐洲的合作關係為目的。以亞歐對等夥伴關係為基礎，促進政治、經濟、文化及社會面等的合作，日本關稅局由財務大臣率領積極參與，主導亞歐間的海關合作，並於2007年11月在橫濱舉辦第7次關稅局長、部長會議。

4、致力與各國的合作（CMAAS）

為構築與各國相互支援及合作關係，乃與各國締結各種海關相互支授協定（CMAAS）＜Customs Mutual Assistance Agreements＞，所謂海關相互支援協定是以實現：（1）適當執行關稅法令。（2）迅速通關。（3）有效查緝毒品、槍砲、侵害智慧財產權物品及相互提供法律範圍內情資等為目標，日本正積極與各國（含新加坡、馬來西亞、菲律賓、泰國、波羅乃、印尼、美國、韓國、中國、歐盟、澳洲、紐西蘭、加拿大、越南、印度、瑞士、俄羅斯、香港、澳門）政府或海關當局簽訂協定。

八、我國海關的組織與現況

上面各章係就日本海關的組織、職能、展望諸面向作一完整描述。為與日本海關有所對照，以下擬就我國海關的組織、職掌、緝私對策、其他邊境行政機關及AEO制度的構築等做簡略介紹。現代海關存在的目的是要達成：（一）課徵關稅（二）確保安全的社會（三）促使國際貿易順利進行等三大目標。而要遂行這些目標是需要組織去完成。我國海關自1854年成立，幾經變革，目前其組織形態與功能任務為：
（一）我國海關的組織

我國海關設關稅總局下轄四個關稅局，其組織為：

關稅總局直屬財政部，為我國關務之執行機關，置總局長一人、副總局長二人、主任秘書一人，設徵課、稅則、查緝、驗估、保稅退稅、海務、資料處理、總務等八處，人事、會計、統計、法制、督察、政風等六室，掌理關稅稽徵、查緝走私、保稅退稅、貿易統計、建管助航設備及接受其他機關委託代徵稅費、執行管制。關稅總局下轄基隆、台北、台中、高雄四關稅局。基隆、台北、高雄三關稅局為一等關稅局，其下設組、室；台中關稅局為二等關稅局，其下設課、室。各關稅局為應業務需要得於轄區內必要地點設分局、支局，目前計有八分局、四支局、及一支局籌備處。

我國海關與日本海關組織上最大差異在於：日本海關的關稅局與稅關分別直屬財務省，而我國則是財政部下轄關稅總局，關稅總局管轄四個（基隆、台北、台中、高雄）關稅局，這是在組織層級上的差異。另外，日本財務省下設關稅中央分析所及稅關研修所，分別辦理進出口貨物的高層次分析、試驗、研究、調查；海關官員訓練、研修及關稅研修的國際合作。這部分我國則分別用委外鑑定及由財稅人員訓練所辦理。
（二）我國海關的緝私

為使社會祥和安全，對於造成社會亂源的毒品、槍械彈藥的查緝，一直是我國海關的重點工作。另外，如：違反專利權、著作權、商標權及違反野生動物保護法等物品，都是海關查緝的目標。為達成任務，海關除了加強人員訓練及經驗傳承外，其他措施有：

1.提高緝毒犬查緝功能

我國自91年起推動緝毒犬隊建置計畫，惟緝毒犬訓練是相當專業的，訓練機構的設置及執行甚有績效的國家如：日本、澳洲、美國等，就成為我們學習的象。最近幾年我國海關及相關單位常與日本海關交流，就緝毒犬隊建置及成效交換經驗，筆者此次研習即特別赴東京稅關「麻藥探知犬訓練中心」參訪。而澳洲方面的合作則更加密切， 95年11月協助我評估建置緝毒犬中心之可能，96年3月該國正式同意協助我建置，因此，我國乃積極籌備成立緝毒犬培訓中心，並於96年9月之後分別派遣關員赴澳接受領犬員、嗅源管理員及育種員專業訓練，預計在這些種子教師帶領下，101年將可建置完成40組緝毒犬隊，分置基隆、台北、台中、高雄等4關區執勤，運用緝毒犬查緝毒品將是未來查緝邊境毒品的主流，我們已向前跨出一大步，相信在緝毒犬隊建置完成投入執勤後，對國境緝毒必能有更大的助益。

2、X光檢查儀的配置

緝毒犬是專門用來查緝走私毒品（注:日本為防止恐怖活動與大量破壞性武器的擴散，亦培養「爆炸物探知犬」），而X光檢查儀的用途更廣，對企圖走私入境的違法物品，包括毒品、槍藥彈械，違反專利商標權及野生動物保護法等物品，均可用X光機查緝，其用途較之緝毒犬更為廣泛，並可節省查驗人力及時間，我國海關四個關區均設置有X光機，檢查進出口郵件、貨物及旅客行李等，其細目如下:

（1）台北關稅局X光檢查儀計23台，其中稽查組16台、台北郵局支局3台、出口組2台、外棧組2台。

（2）高雄關稅局總計5台，其中金門機場2台、高雄機場2台、稽查組1台。

（3）台中關稅局計1台，置於清泉崗機場。

（4）基隆關稅局計1台，另有1台大型貨櫃檢查儀X 光機（係美國出借提供基隆關稅局使用）。

相較於緝毒犬隊仍處草創階段，我國在運用X光機緝毒的技術與績效上成績較為顯著。

3、緝私的國際合作
緝私除了靠關員的專業直覺、緝毒犬、X光檢查儀外，國際情資的交流也甚為重要，我國與日本、美國、澳洲、新加坡、韓國、越南、、等國訂有協議，平時均定時或不定時交換情資，對阻絕走私於關前甚有功效。

九、我國海關的策略聯盟與AEO制度的構築

（一）海關的策略聯盟

為提升競爭力，提供無障礙的通關環境，我國海關自89年6月起開始與優良廠商業者簽訂策略聯盟。其要旨在於海關業務不斷擴增而人力無法成比例增加情況下，亟需策略聯盟業者提供情資，協助海關查緝走私，而海關則給業者更便捷通關優惠措施，雙方之互動由原來的監督管理關係提升為夥伴關係，在互信基礎上讓業者充分發揮國際競爭優勢，並提供海關緝私資訊，打擊走私犯罪，創造雙贏局面。
一般廠商與海關簽訂策略聯盟基本條件包括：1、成立10年以上，信譽良好的優良廠商，最近5年無違規情事（情節輕微者除外），經海關評估確認者，但已參加策略聯盟廠商之關係企業，不受成立10年以上限制。2、已裝置使用「防止冒用優良廠商報關查對系統」。3、發現異常狀況或公司遭人冒用時立即通知海關。4、能配合海關業務需要，提供相關單證，接受海關事後稽核等15項。目前與海關簽署策略聯盟廠商計有191家，包括基隆關稅局59家、台北關稅局71家、台中關稅局18家、高雄關稅局43家。
與海關簽署策略聯盟的廠商，可享有優惠包括：1、對於廠商需緊急進、出口的貨物，除C2案件（應審免驗）外，有二十四小時通關便利。2、酌予降低廠商進出口貨物的抽驗比率。進口貨物抽中查驗者，可改為「簡易查驗」，出口貨物抽中查驗者，可改為免驗，或由廠商自行點驗。3、廠商報運之進口貨物，其需押運者，可改為免押運。4、廠商報運出口貨物，一律免經電腦比對貨物進倉訊息，即可受理報關。5、提供最新通關法令規章給業者；並參據廠商意見，研修通關法令。……等10項措施。其最大利益為降低貨物被抽驗的比例，節省成本並加速通關。一般海關抽驗的比例：進口業者12％，出口業者5％，一張報單有時會包含好多個貨櫃，若被抽中需查驗，僅拖吊一個貨櫃至少花費三千元。而策略聯盟廠商之抽驗比例可降低到1％左右。上述成為策略聯盟廠商的條件與成為AEO業者的條件類似，我國應可在此基礎上構築本身的AEO制度。
（二）我國AEO制度的構築

世界關務組織（WCO）已於2005年通過全球貿易安全便捷標準架構(SAFE Framework)，其目的在促使全球貿易移動的安全與便捷，目前已有144國填送採行意願書。
AEO是SAFE標準架構中推動安全供應鏈的重要手段，且WCO已發展一套詳細的指導準則，供會員國遵行。
美國C-TPAT（Customs-Trade Partnership Against Terrorism）與歐盟實施的AEO（Authorized Economic Operator）要求配合推動「優質企業審查項目及其認證標準」、「優質企業進出口貨物通關辦法」。藉由國內進口商掌控各國出口貨源安全，並以商業夥伴關係，聯結安全供應鍊，確保輸入美國境內貨物之安全，同時尋求國際海關合作，建構全球貨物跨境移動之安全網。美國、歐盟、日本、新加坡、澳洲、紐西蘭及韓國等世界主要貿易國已陸續推動實施AEO制度，並正協議相互認證，對採行AEO國家之出口貨物給予通關優惠。我國為對外貿易依存度甚高的國家，若不儘快導入AEO制度，將不利推動與主要貿易夥伴相互認證，造成出口貨物在他國無法快速通關，影響貿易競爭力。
我國係非WCO會員國，正式國際溝通管道甚少，企業是否取得AEO的國際認證對我國際貿易影響甚大，為因應這股國際趨勢，刻由財政部關稅總局負責規劃，輔導業者取得優質企業認證，並進行空運貨物預先電子申報作業，之後將積極與國內信譽良好船公司、貨櫃業及報關業者合作，試行海運貨物預先電子通關作業流程，並研擬出口申報格式相關標準的轉換作業，最後將透過國際海關間相互承認，提供AEO廠商實質可預計的便捷通關優惠。同時關稅總局也將和財政部等相關單位共同推動SAFE及AEO的國際合作工作，以建構一個安全及便捷的經貿環境，目前國際競爭已非個別企業可單打獨鬥，而是整體供應鏈的競爭。中小企業在供應鏈中所佔比率甚小，惟業者若多注意安全及守法條件，應可在供應鏈中取得競爭優勢。為協助國內供應鏈業者導入國際優質企業(AEO)，關稅總局就歐盟推動WCO架構、AEO相關國際趨勢及國內推動AEO之規劃對業界說明，並安排已申請美國C-TPAT認證的業者做經驗分享。

另外，在與他國洽談AEO雙邊承認，我國需先有認證與通關機制，雙方才能就彼此條件進行協商，故政府需優先制定相關法規。目前財政部正積極推動認證制度，並採取如下作法：（1）研擬修正「關稅法」增訂實施AEO之法源。（2）徵詢相關業者之意見，訂定「優質企業認證實施辦法」暨審查項目草案，積極推動我國AEO制度之建置事宜。（3）俟完成我國AEO制度之建置後，再尋求與主要貿易夥伴（如美國、日本、澳洲等）推動AEO相互認證事宜。

十、我國其他邊境行政機關

一般先進國家執行邊境業務除海關外，不管是證照查驗單位、商品檢疫單位、海岸巡單位、、等機關因職責明確，與海關業務並無重疊，惟我國情況特殊，航空警察局（下稱航警局）原應是維持機場及周邊安全秩序的機關，因國情及時空背景因素，置致安檢業務與海關權責有甚多重疊之處，以先進國家標準而言堪稱奇觀，以下試舉出航警局與海關職務相關或重疊的部份（含法令依據），並於建議項中提出看法，以為改進之參考。

航警局隸屬內政部警政署，在執行民用航空業務時，受交通部民用航空局指揮監督。設行政、外事、安檢及後勤四個科，另設刑事警察、保安警察、安全檢查3個直屬隊，分別於台北松山機場、高雄國際機場國內主要機場設分局、分駐所、派出所等，執行各機場警衛安全、犯罪偵防、安全檢查等業務。其掌理事項歸納如下：
（一）機場民用航空器之安全防護事項。（二）機場區域之犯罪偵防、安全秩序維護及管制事項。（三）機場涉外治安案件及其他外事處理事項。（四）搭乘國內外民用航空器旅客、機員及其攜帶物件之安全檢查事項。（五）國內外民用航空器及其載運貨物之安全檢查事項。（六）機場區域緊急事故或災害防救之協助事項。（七）民用航空法令之其他協助執行事項。其主要法令依據有：（一）國家安全法。（二）國家安全法施行細則。（三）民用航空法。（四）槍砲彈藥刀械管制條例。
其中與邊境業務最具相關的法令是國家安全法第四條及國家安全法施行細則第十九條，其規定分別為：
（一）國家安全法第四條：警察或海岸巡防機關於必要時，對左列人員、物品及運輸工具，得依其職權實施檢查： 1、入出境之旅客及其所攜帶之物件。2、入出境船舶、航空器或其他運輸工具。3、航行境內之船筏、航空器及其客貨。4、前二款運輸工具之船員、機員、漁民或其他從業人員及其所攜帶之物件。 

（二）國家安全法施行細則第十九條：本法四條所定入出境航空器及其載運人員、物品之檢查，依左列規定實施：1、航空器得作清艙檢查，出境之航空器於旅客進入後，須經核對艙單、清點人數相符，並經簽署後，始准起飛。2、進出航空站管制區之人員、車輛及其所攜帶、載運之物品，應經檢查，憑相關證件進出。3、旅客機員：實施儀器檢查或搜索其身體。4、旅客機員手提行李：應由其自行開啟接受檢查。5、旅客托運之行李：經檢查送入機艙後，如該旅客不進入航空器時，其托運行李應予取下，始准起飛。但經航空公司具結保證安全者，不在此限。6、空運出口物件：於航空器出境前接受檢查。7、過境之旅客，非經檢查許可，不得會晤境內人員及接受物品。
第一項第二款所稱相關證件，由各主管機關核發。空運進口貨物於提領前，必要時得會同海關人員實施檢查。
筆者此次參訪東京稅關，就以上旅客機員手提行李、旅客托運行李、空運出口物件等查驗情形多方了解，日本上述查驗事項均由海關負責，並無所謂航空警察參與查驗。由我國國家安全法及其施行細則規定觀之，均規定航警局於「必要時」得就上揭法令規定對象施檢。現行做法則是航警常態性偕同海關對入境旅客行李及進口貨物施以X光檢查，日本則均由稅關負責旅客行李及進口貨物查驗工作。
十一、結論

在全球化的時代，為使貿易健全發展，實現安全、安心的社會，海關必須與全球潮流接軌，整備其條件及措施，現代化海關必須具備的條件為：

（一）與民間企業構築策略聯盟的夥伴關係，使國際貿易能更順利的進行。

（二）電腦化的推進：更進一步將海關手續電腦化，使進出口手續更加簡便、效率，提高使用者的方便性。

（三）與有關機關的合作：平時即與相關機關緊密連繫、進行情資交換，嚴格取締不法，使政府成為一體。

（四）活用具先端技術的檢查設備：為了正確查出不當貨物，必須運用尖端科技，因此，裝置配備高精密度的檢查設備，是現代化海關不可或缺的。

（五）與各國海關合作：台灣的國際處境相當困難，參加的國際組織又少，因此，政府間的接觸有其一定的難度，不過海關間的接觸合作屬事務性質，在全球反恐聲中，是較容易突破的一環，可嘗試與各國海關締結相互支援協定，提高海關行政的品質。

（六）培養人才：配合現代化的需求，培養具柔軟性、國際觀、綜合性的海關人才，建構具高昂士氣能完成任務的海關組織。

我國海關在這六項現代化海關需具條件中，如策略聯盟、電腦化、、等方面已有不錯的基礎，惟在變動的時代，海關如何因應變局，WCO似已為各國刻畫出應循的路徑，那就是AEO的便捷與安全，今後如能在其設定的條件下，儘速構築我國AEO制度，並在國際相互認證上加緊腳步，相信必能配合國際脈動，達成我國與國際間物流的安全便捷目標。
伍、建議

一、儘速建置緝毒犬及爆炸物探知犬團隊

為提高海關查緝毒品及防止爆裂物的國際流動，除強化情資交流外，目前各國海關最常運用的方法當推犬隻。我國自91年起即推動緝毒犬隊建置計畫，96年3月澳洲同意協助我成立緝毒犬培訓中心，預計民國101年可建置完成40組緝毒犬隊分置4關區執勤。

運用緝毒犬緝毒是查緝邊境毒品的主流，我們已然向前跨出一大步，另參酌近年國際物流所重視的安全問題，尤其是爆炸物品的國際移動，為遏止此一危害國際社會行為，似可參酌日本做法，趁建置緝毒犬隊的同時，引進「爆炸物探知犬」服役，可使邊境安全更上層樓。

二、購置大型X光檢查儀

非侵入性檢查進出口貨物配置除上述緝私犬外，普遍為各國海關運用的就屬X光檢查儀，對企圖走私入境的違法物品，均可用X光機查緝，其用途較之緝毒犬更為廣泛，並可節省查驗人力及時間，我國海關設置之X光機台北關稅局有23台、高雄關稅局5台、台中關稅局1台、基隆關稅局1台，另有1台美國提供的大型貨櫃檢查儀X光機。與日本配置的數量及多樣化的裝置相較，我國海關的X光檢查儀尚嫌不足，尤其有大型貨櫃進出的基隆、台中、高雄三關稅局更是嚴重不足，為加速我國進出口通關速度及查緝效率，儘速配置X光檢查儀似為當務之急。

三、運用策略聯盟既有基礎推動我國的AEO制度

我國自89年6月起與優良廠商業者簽訂策略聯盟至今已歷八年，如所週知海關企圖透過策略聯盟業者提供情資，協助查緝走私打擊走私犯罪，而海關則給這些業者更便捷通關之優惠措施，雙方在互信基礎上，讓業者充分發揮國際競爭優勢，創造雙贏局面。綜觀成為策略聯盟廠商基本條件包括成立10年以上，信譽良好的優良廠商，經海關評估確認者、、等，與成為AEO廠商的守法條件相近，不同者在於AEO廠商需具確保經手貨物安全條件，及認證機關需對手國承認等條件，目前與海關簽署策略聯盟廠商已有191家，業別橫跨保稅工廠、、一般績優廠商、快遞業者、、等，與AEO係國際貨物供應鏈業者範圍相近，而我國策略聯盟制度已運作八年，在此基礎上僅需加入具備安全管理概念與做法，由負責規劃之財政部關稅總局輔導其取得AEO業者認證，並於相關法規增訂實施AEO之法源，再由政府與主要貿易國協議相互認證，我國AEO制度即可水到渠成。

四、設置統籌邊境行政協調機關

    就取締違反社會安全、正義等物品，日本在內閣府統籌下（設立銃器、薬物亂用對策推進本部及知的財產戰略推進事務局等），由內閣總理大臣或內閣官房長官擔任本部長，其他重要成員有各相關省廳大臣等，其層級相當於我國行政院長、行政院秘書長及各部會首長組成。邊境行政機關除海關外，尚有主管槍械、毒品、智慧財產物品、動植物、食品、華盛頓公約所保護的野生動植物及海岸巡防等機關，海關雖非上述相關物品的主管機關，卻是國際上真正被賦予權責的邊境查緝機關，我國邊境行政機關如農委會、衛生署分別掌理動植物檢疫及食品衛生輸入許可等，權責明確。惟若機關間職務重疊，則易產生爭功諉過情形，同為國家第一線之邊境行政機關，若因制度或相關規定不明確而生磨擦，顯非國家之福，爰建議參酌日本措施，由行政院組跨部會單位，主導槍械毒品查緝業務，以免多頭馬車影響查緝績效，尤其在緝獲槍械（含玩具槍）及其零組件，需由權責機關鑑定是否具殺傷力，以為後續偵辦依據時，迭有權責不清、互踢皮球現象，為免治絲益棼，建議由行政院指定專責鑑定機關，以方便查緝工作之進行。
五、海關與航警局職務之釐清
航空警察局依國家安全法、槍炮彈藥刀械管制條例等規定執行「入出境旅客及其所攜帶物件（入境旅客部分為X光檢查）；入出境之船舶、航空器或其他運輸工具；航行境內之船筏、航空器及其客貨」之安全查驗工作。目前我國航警局以安全檢查為名，在邊境實務上實際參入：1、出境旅客及其隨身行李檢查。2、入境旅客托運行李X光檢查。3、進出口貨物X光檢查等。參照日本邊境行政，並無我航空警察或其同等機關之設置，更不可能參與海關查驗實務，此不僅國際觀瞻不佳，亦有疊床架屋之嫌，再就國家整體人力配置而言實屬浪費，而航警局上述邊境勤務，容有商確之餘地。因此，就我國邊境行政而言，讓海關及航警局各自回歸先進國家相對應機關的職責似為值得深入考量的課題。
陸、名詞解釋

1、 AEO（認定された経済事業者）制度：AEO是Authorized Economic Operator的縮寫，又稱「優質企業」。優質企業乃是努力協助海關達成安全措施並經認證後的經營者。凡從事與貨物之國際運送有關業務，遵守WCO或等同之供應鏈安全標準，並獲得國家海關當局或其代表人承認者；包含製造業者、進口人、出口人、報關行、承攬業者、併裝業者、中繼運送人、港口、機場、貨車業、整合運送業者、倉儲業者、經銷商等國際物流供應鏈各環節之關係人，均可經由認證成為AEO。

2、開港：日本四面環海，有許多港口及機場，基於法令以對外貿易為目的之船舶及飛機得自由進出的指定港口及機場稱為「開港」及「稅關空港」。現在全日本有120個開港及27個稅關空港，都設置有稅關支署或出張所等。

3、事前教示制度：欲進口貨物者或其他關係人於進口貨物前，就該貨物之估價以書面向海關查詢，海關亦以書面回答之制度稱之。

4、保税地域：所謂保稅地域係經財務大臣指定或稅關長許可，做為存放欲輸往國外的貨物或剛從外國送達貨物的場所。保稅地域主要設於近港灣及機場處，當貨物從國外輸入，尚未取得海關輸入許可且未繳納關稅時，即可存放該貨物的場所。

5、向精神藥：廣義而言，係對中樞神經系統產生作用，給予生物精神活動若干影響藥物的總稱。狹義而言，係指「麻藥及向精神藥取締法」中所個別指定的物質。精神治療藥中含有引起幻覺或錯亂等副作用的物質。反之，被指定為麻藥的藥物中，亦含有興奮或鎮痛等副作用被拿來當治療的物質。因此，無論是用於醫療目的或法律所管制的藥物，都有藥物亂用的問題。又在咖啡或茶中所含的咖啡因，是世界上最廣泛被使用的的興奮劑。

6、知的財産：有形動產及不動產是一般性的財產（權），而人的精神活動的結果所創作的無形物中，有些具有財產價值，這些由人類智慧活動所創造出的物品之權利稱為「知的財產權」（知的所有權、無體財產權）。

7、保税蔵置場：從外國到達我國貨物的輸入手續係將該貨物存放於特定場所後再進行通關手續，輸出的情況亦同。
保稅藏置場係為簡易迅速處理輸出入貨物的稅關手續，經稅關長許可得起卸、搬運、存放外國貨物的場所。與保稅地域不同，保稅藏置場可設於進出可業者所希望的場所。 其存放期間得自貨物最初放於保稅藏置場之日起2年。
8、C-TPAT（Customs-Trade Partnership Against Terrorism）：所謂C-TPAT（為防止恐怖攻擊行為海關產業合作計畫）係2003年美國政府依CBP（海關國境警備局）的監督，為強化伴隨國際供給網的國家安全保障而整備的認證計畫，其基本目的在防止伴隨輸入貨物的恐怖活動、武器、爆炸物、生化武器、麻藥等流入美國國內。

依據美國海關所公佈的安全指南，企業（含船公司、報關業者、倉庫管理人、進口人、製造商）為強化企業間的貨物安所制定施行的安全計畫，並向海關申請參與C-TPAT計畫，以期獲得順利通關的種種優惠。

9、予備審査制度：貨物運達日本之前或食品輸入申請等輸入相關手續結束前，向稅關提出進口申報文件，可事前得到海關是否審查或查驗通知之制度。又，利用予備審査制的空運貨物中，其無須查驗之貨物得於確認貨物運達後立即獲得輸入許可的制度（運達及時許可輸入制度）。
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