出國報告（出國類別：進修）
出席美國國防部「亞太安全研究中心」(Asia Pacific Center for Security Studies, APCSS)舉行之「亞太地區安全事務簡介」(APOC)研習活動報告
服務機關：外交部

姓名職稱：洪專門委員正彬
派赴國家：美國
出國期間：中華民國98年1月12日至18日
報告日期：中華民國98年1月20日
一、研習目的：
美國國防部「亞太安全研究中心」(Asia Pacific Center for Security Studies, APCSS)於本(98)年1月12日至18日在夏威夷州檀香山市舉行「亞太地區安全事務簡介」(Asia Pacific Orientation Course, APOC)研習活動，本人奉派赴出席研習活動，另本部研究設計委員會陳執行秘書克明亦同行參加研習。該課程參訓人員總計有91人，除本部人員2名、新加坡軍官4名以及澳洲軍職人員2名外，其餘均為美國中階軍、文職人員。該研習活動主要目的係提供美國軍、文職人員有關亞太地區政治、軍事、經濟、文化及社會變遷等基本介紹，透過為期五天之密集課程，期使上述人員能在短期內認知到美國在亞太地區之國家利益。另本課程亦邀請我國、澳洲州及新加坡軍、文職人員共8人參與研習，盼藉由與該三國官員之互動與交流，增進研習效益。
二、課程大要：
(一)課程內容：
課程內容安排概分為亞太國家分區(東北亞、東南亞、南亞、大洋洲)簡介、亞太重要國家(中、日、韓、澳洲、菲、泰、越、俄羅斯、印尼、印度等國)國情簡介、亞太地區跨界議題(如伊斯蘭教、反恐、氣候變遷、能源、災害預防、武器擴散及跨國犯罪)，以及美國在亞太地區之戰略利益等四大部分。
(二)進行方式：

課程進行方式以講課(lecture)為主，並以分組討論(seminar discussion)為輔。其中「美國在亞太地區之戰略利益」係純粹以小組分組討論方式進行。每一節課 (包括國家簡介或跨國議題) 上課時間為一小時，授課講座通常會預留一些時間作為問答，以增加師生互動。美籍學生在提問時非常踴躍，不論提問之問題是否切要，授課講座均認真答問。另本研習班班導師Dr. Elizabeth Davis對於時間控制非常嚴格，即使開訓及結訓之貴賓致詞均被嚴格要求在預定時間內完成，充分展現美式管理風格，益使本研訓課程能在最有效率之情況下井然有序地完成。
三、優良師資：

授課師資包括美國國務院退休大使Charles Salmon、澳洲現任駐檀香山總領事David Binns、前蘇聯政府時期外交官Dr. Rouben Azizian、伊斯蘭及南亞事務專家Dr. Ehsan Ahrari、國際法與反恐專家Carleton Cramer、國際維和以及大型災難救災專家Thomas Peterman，以及多位美國軍事、政治、經濟、反恐專家與學者。上述學者專家不僅均具學術背景，並在政、軍等議題上均具實務經驗，授課內容頗具說服力。例如前蘇聯時期外交官Dr. Rouben Azizian之授課即兼具理論與實務基礎，參訓學員咸認為其授課實用性甚高。又如Charles Salmon大使曾派駐過菲律賓、泰國、緬甸、越南及寮國等多個亞洲國家，自1996年自美國國務院退休後，即受聘擔任APCSS之外交政策顧問並兼任講授亞洲外交事務課程，渠學驗豐富，對亞洲事務之見解非常深入，每次課餘與其交談，總能受益良多。
四、受訓心得：

(一)課程理解：
(1)美國在亞太地區之戰略利益：所有課程內容均扣緊「美國在亞太地區之戰略利益」作為主要講課之出發點，根據一系列之授課內容得知，美國在亞太地區主要戰略利益可歸納為和平、安全與穩定。其中美國國務院退休大使Charles Salmon所授課之亞太國家介紹課程深入淺出，內容重點幾乎涵蓋所有亞太各國自身之國家利益、與周邊國家之關係，以及美國與該等國家之雙邊關係，該課獲得最多學員之滿意，提問之問題亦最多。

(2)美國愈來愈重視亞洲：美國在亞洲地區簽有軍事協防協定之國家包括日、韓、澳、菲、泰等5國，另與台灣亦有次於北約(NATO)之軍事同盟關係。此外，美國在大洋洲地區之帛琉、馬紹爾及密克羅尼西亞亦簽有同盟(compact)協定，與印尼有反恐合作，與印度亦有戰略合作關係。美國對亞太地區國家愈來愈重視，實有地緣政治之考量。
 (3)中共勢力崛起：亞太地區之大國為中國，尤其中國之政、軍、經等勢力在近年來正逐漸躍起，從美國國家利益觀點來看，美國在亞太地區之主要挑戰即為中共勢力之崛起，因此，如何與中共交往並仍保持美國在亞太地區既有之影響力，實為美國所須面臨之主要課題。
(4)認識亞太各國家所關切之自身利益：本次研習之另一重要收穫係瞭解亞太地區國家之自身利益，所謂知己知彼，方能作出較正確之決策。尤其一般參訓學員對大洋洲國家如澳洲、紐西蘭，回教國家如印尼、巴基斯坦，甚至東北亞國家之日本、韓國等之國家利益所知有限。透過此次之密集研習，不緊使參訓學員能瞭解美國在亞太地區之戰略利益，更能體會亞太地區各國之特殊國情，以及為求生存所發展出之對外關係脈絡。
(5)鞏固並加強台美關係：台、美雙邊關係並非本次研習課程重點，但上過本研習課程後深覺台美之間有共同之民主價值與理念，對於維護雙方在亞太地區之利益應有甚多交集。尤其本課程之研習可增進學員宏觀之國際視野，對在此領域服務之外交人員甚有助益。
 (二)互動收獲：
(1)互動學習多：APCSS所提供之各項短期課程向為亞太地區受訓學員互動之良好平台，本人於課餘除積極與澳洲及新加坡等國學員互動外，亦藉各種機會加強瞭解美國軍職人員及APCSS學者專家之工作概況。其中曾兩度與新加坡三名軍官就兩國有關學員受訓機會、升遷情形及國家所面臨之政治、經濟及軍事問題廣泛交換意見，獲益良多。此外，本人亦與APCSS主管，尤其是校友聯繫單位就如何加強雙方交流計畫交換意見，並獲知該中心有意於2009年下旬派遣專家赴我國進行合作交流活動，此節本人立即將相關訊息及聯繫人資料轉知我國駐檀香山辦事處就近瞭解續辦。此外，外交部此次除本人獲派出席本研習課程外，研究設計委員會主執行秘書陳克明亦同行參訓，彼此藉機相互瞭解業務及工作心得，亦為此行之一大收穫。
(2)成立校友會後續聯絡：APCSS研習活動不僅注重研習時學員之互動學習，更關注在亞太地區各國或地區(包括我國)成立以國家(或地區)為單位之校友會(alumni association)，以利後續聯絡與互動，並擴大學習效果。凡各國曾參與APCSS研習活動之學員，不論其參與課程為何，均由APCSS主動以電腦資訊網路建檔，協助學員成立並參加各該國或地區之校友會。每位參訓學員均有一組使用者代碼(username)及密碼(password)，透過網路可認識各該國曾參與APCSS研習活動之其他期學員。另APCSS在電腦上亦組建內部聯絡網(APCSSLink)，透過該網路系統可與超過4千名以上學員互動聯繫，以及獲得APCSS之各項通訊、資訊或電子郵件。此一網路互動資料不僅使所有參與研習之學員均可繼續保持互動關係，有益公務或業務上之聯繫，更能增進後續研習效果。APCSS自2007年起即派電腦資訊專業人員赴亞太各國巡迴教導如何使用該套聯絡網資料，並計畫於2009年8月底來台授課以及進行校友會聯誼活動，可謂極為用心。
(三)與駐檀香山辦事處交換業務意見：
由於本人任職之工作適與我國駐檀香山辦事處之業務有密切往來，本人及研設會陳執行秘書克明亦藉此研習機會課餘時間主動就近與駐處就業務交換意見。駐處王處長贊禹並於1月15日邀請甫自我國結束訪問返檀之「檀香山美術館」董事Frank Boas等多人晚宴，並邀研設會陳執行秘書克明及本人與宴，晚宴後王處長及多位駐處同仁亦就多項刻正進行中之工作包括松鶴公司案、檀香山市長邀訪案、洽邀故宮文物展覽案，以及我同仁赴東西中心(East West Center)研習等案進行意見交換，上述業務互動為本人此一研習課程外之重要收獲。

五、建議事項：

(一)我國係第一次受邀派員參加「亞太地區安全事務簡介」(APOC)研習活動，該課程係屬密集課程，為期僅須一星期，就研習內容及互動聯繫而言，效益甚佳。自2007年3月迄2009年1月止，美國國防部「亞太安全研究中心」(APCSS)已開設6班APOC研習課程，並已有371名美國及其他國家軍、文職人員參加該研習活動。本人於受訓後已建議外交部持續主動與美國在台協會台北辦事處聯繫，加強推薦適當中高階同仁參訓。

(二)APCSS研習活動自1995年9月在檀香山市成立後，業已舉辦各種短期研習課程，亞太地區國家及美國本身參與研習人員總計已近4000人，我國歷年參加各項研習課程人員亦有40餘人，以外交部、國防部等相關單位同仁居多。為加強與該中心聯繫，駐檀香山辦事處多年來均加強運用該中心資源，擴大工作效益。
