參加APCSS「亞太地區介紹課程」出國報告書   

                           報告人：中部辦事處宋專員原通
美軍太平洋總部智庫亞太安全研究中心（APCSS）2009年1月班自本年1月20日至3月11日止約七週，在夏威夷火奴魯魯該中心上課，有關課程繁多，學員來自38個國家，共計79人參加，參加學員多為美、加及亞太地區各國和國家安全業務有關之人士，主要多為軍方人員，惟此梯次並無中國大陸、日本、北韓、俄羅斯學員。據告以往曾有俄羅斯學員參加，另中國大陸解放軍曾組團參訪該中心。
本梯次有來自阿富汗、黎巴嫩及少數非洲國家之學員，全體學員有不少來自南亞、東南亞及中東地區之回教徒。除少數來自較富裕國家的學員由各自政府負擔學員機票、食宿、交通費用外，其餘開發中或未開發國家學員，均係美國政府負擔有關費用並發給每日零用金。
有關「亞太地區介紹課程」課程係提供有關各國軍職及文職人員在職訓練用，以期建立與美國的長遠關係，強化雙邊瞭解，培養雙邊及多邊合作及對亞太地區的關注。
全部課程係探討與亞太地區全盤安全有關的經濟、政治、社會及軍事方面課程為主。學員參與各項講課外，另外分組討論互動。
重要課程內容摘要如下：
一、亞太區域安全趨勢及挑戰
      美國全國情報機構(NIC)預測全球至2025年的發展趨勢要以，全世界的行進方向倘無重大改變，未來將無法永續發展，唯有國際社會不斷創新合作，各國領袖系統性調整政策及所須架構後，才能支持共同享有的全球優先項目。第二次世界大戰後的國際體系預計將有革命性的轉變，中國、俄羅斯、巴西、印度等金磚四國將佔有一席之地，並帶來新的遊戲規則。財富將繼續從西方轉移到東方，史無前例的經濟成長將伴隨著人口增加及資源壓力而更形複雜，能源、食物、水資源不足及全球人口老化問題將益形嚴重。另外伊朗、北韓正持續建立核子軍備，可能促使核子武器繁衍，也增加恐佈份子取得核武的機會。亞太地區雖然相對穩定繁榮，但仍存在著許多潛在的挑戰，中東地區潛在的衝突將持續增加，潛在的挑戰勢必需要多國合作。
      亞洲興起係地緣政治的趨勢，但美國也比以往更強化在亞洲的角色，過去六十年美國在亞洲的出現、與區域大國的關係、前進佈署、發展雙邊安全夥伴關係、推展自由貿易、支持區域組織合作機構如APEC、ASEAN區域論壇、SAARC(南亞區域合作協會)、PIF(太平洋島國論壇)、SCO(上海合作組織)及東亞高峰會已經對亞太安全產生了穩定效果。
      日本將仍在美國的亞太政策中居首要地位，北韓核子問題及六方會談導致美國、日本和中國大陸的關係有了相關進展，中國大陸與台北的關係亦告緩和，惟軍事現代化仍可能導致區域大國對立。目前的全球經濟危機尤其衝擊本區域，而俄羅斯藉著可能的能源支配，其國際角色將更為獨斷。
      自十九世紀始，美國就已在文化、經濟、教育、地理、歷史及政治方面介入東北亞、東南亞、南亞、澳、紐、大洋洲的事務。惟美國新任國務卿希拉蕊亦表示，美國無法獨立解決最緊迫的問題，世界無美國也無法解決有關問題，最好的方式係增進美國的利益並減少全球的威脅，就是要有全球性的解決方案，外交政策必須基於原則及務實主義，而非僵硬的意識形態，基於事實及證據而非情緒或偏見。美國與日本的同盟關係是美國亞洲政策的基石，美國基於互利原則，維繫亞太地區的和平繁榮與穩定。
美國和南韓、澳洲及東協也有重要的經濟及安全夥伴關係，美國另將與印度建立經濟及政治夥伴關係，未來美國將基於美國的價值及國際規範與具有戰略重要性的俄羅斯開展合作。惟有鑒於中國大陸在全球事務中的角色益發重要，美國希望與中國大陸展開積極的合作關係，在許多問題上，深化並加強雙邊關係，坦白處理雙邊歧見，然此非僅依靠美國單方面的努力即可達成，大多數情況係基於中國領導階層未來對國內外的抉擇。
      美國總統歐巴瑪目前面臨許多挑戰，如1930年代以來美國最嚴重的經濟不景氣，全球經濟亦隨之走下坡，中東戰事及美國在伊拉克及阿富汗的戰爭，印度及巴基斯坦緊張及伊朗、北韓問題。
二、國際體系與合作 

      國際體系是一個高度複雜的領域，影響各國安全，國際體系向來不斷產生變化，可能正進入一重要改變階段。
      目前的國際體系及國際組織主要係西方自第二次世界大戰之後所創造，刻正遭受合法性危機，且國際體系的秩序與正義亦無可避免的處於長年緊張狀態。
      國際規則(國際法及其他規範)雖對各國有巨大影響，有時代表公平(合法性)及權力，但已然面臨挑戰，中國大陸派駐世界貿易組織大使在2001年即認為「我們知道現在我們必須依照你們的方式運作，但十年內我們終將制訂遊戲規則。」
      國際體系如同地心引力，廣泛性的安全取向已經形成國際法，此法律體系又影響各國的戰略，國際經濟及國際機構。形成目前國際體系的因素計有：經濟自由主義產生；國際法興起；金磚四國崛起，要求平等的國際地位與權威；秩序與正義之間的緊張，包括擬儘快改變國際法、聯合國憲章中的不平等規範及人權規定及國際貿易平衡問題等。
      國際體系、國際機構及國際法中愈來愈重視國際合作，各國當初之所以創造各種國際機構的原因在於，可幫助創造可測及有效成本的環境，以獲得國家利益，並可協調各國政策提供資訊及透明性，以避免詐欺，分享權力，創造信任與穩定。 

目前大致可看出正在興起中的趨勢為：新經濟秩序的興起或第二次布列登森林會議(Bretton Woods) 或新的貿易保護主義；深化國際機構，賦予國際組織更大的規範及權力；主權及國際規範之間的緊張；深化亞太區域主義與多國主義。
亞太區域的機會包括：中國融入國際架構、國際經濟機構(如國際貨幣基金會、世界銀行及世界貿易組織)的改革、聯合國安理會的改革、運用軟實力掌控國際及區域規範以改變國際規範，深化區域的機構化組織。 

三、亞太區域多邊安全對話與建立合作措施 

      1990年以前，亞太區域安全對話還不多見，多係雙邊合作，惟目前已有約100個多邊安全對話管道，如東協區域論壇(ARF)、上海合作組織(SCO)、亞太經濟合作會議(APEC)及東亞高峰會。非官方的二軌對話也更深化，估計已超過200個管道，如東協戰略及國際研究所(ASEAN-ISIS)、亞太安全合作會議(CSCAP)。
  這些區域安全組織的擴展及論壇，可促進信心建立及預防性外交，其中尤以東協區域論壇(ARF)最適合鞏固及評價許多安全建議及信心建立措施。
四、國際談判與衝突解決 

      談判係互動的過程，各方創造及探討各種選項，完成一可接受的具有附加價值的協定，且各方將願意遵守有關規定。談判之前，首先要蒐集對方資訊，包括對手國的談判文化、方式、決策者、談判經驗及歷史。談判時態度要謙虛，注意身體語言，並與長官保持密切互動，以期發現雙邊互利互惠的解決方案，言行一致，並應能達到利益分享的目標。  

      聽課後，各組學員再分為兩組，與他組學員進行談判，談判題目均係假設性問題，職組所分配的主題為「說服印尼政府免費提供禽流感病毒株予國際製藥大廠，以便大量製造疫苗」，剛開始並未能說服假設代表印尼政府的另一方，對方組主要論點在於，要印尼農民免費提供病毒株給製藥大廠，屆時卻要花錢購置疫苗為由，認為不盡公平，且印尼貧農亦無法負擔，職組最後假設代表製藥大廠同意屆時將免費回饋提供疫苗給印尼農民以便防杜禽流感，終達成協議。
五、因果關係回歸分析
本課程最複雜艱困的訓練應在於回歸分析各項問題的因果關係。各組各自進行上述國際談判後，繼之將談判中的各種大小問題，以箭號表示因果關係，以釐清各種國際大問題下，各種因素的牽一髮以動全身，在此圖解中，各組學員均深感國際問題的錯綜複雜性，超過以往想像。
然此回歸分析法過於學術性，並不切合行政體系日常實際所能加以運用，亦未能解決問題，各人對於各因素之間的因果關係看法亦多有異，如A因素與B因素是否有因果關係，必須詳加討論，眾人七嘴八舌討論到最後，可能A與B、C均有因果關係，但B又接著與D、E有因果關係，衍生到最後，各因素之間的關係愈加盤根錯節，此方法可看出各種國際問題的複雜性，惟應甚難用以分析及解決實際問題，僅能用於課堂上講解各種問題的複雜性。
六、東北亞安全 

  東北亞包括中國、日本、俄羅斯、台灣、南北韓及蒙古，此區域對美國及全世界的經濟發展、和平穩定至關重大。此區域人口佔地球人口的四分之一，美國在此區域有重要的經濟資產並派駐大軍。
      此區域經濟成長極為迅速，經濟愈來愈整合，但政治仍維持分裂狀態，以往曾發生過若干次慘烈的戰爭，如今在軍事上已相對穩定，然各國仍維持強大的傳統軍力以防不測，尤其在朝鮮半島及台灣海峽。
  此區域的地緣政治受限於中日關係、日本和北韓關係緊張、美日安保、美韓同盟及不可測的俄羅斯。北韓核武威脅雖然帶來挑戰，但也產生許多國際合作的機會。
此區域的經濟快速發展，導致區域各國發展不均及資源匱乏，尤其在能源方面。此區域各國多有數千年的歷史，併存有歷史爭議的領土糾紛，提倡國家主義，互相競爭。美國與此區域各國維持安全政治及經濟關係，是否各國可自行和平解決彼此的歧見，備受關注。
  區域各國經濟發展快速，2007年各國國民生產毛額（GDP）排名，美國接近14兆美元居世界第一，日本居世界第二約4兆餘美元，德國第三，中國第四約3兆餘美元，英國第五，法國第六，義大利第七，西班牙第八，加拿大第九，巴西第十，俄羅斯第十一，印度第十二，南韓第十三接近1兆美元。
惟預計2020年中國大陸的GDP將高達29.6兆美元，超越美國高居世界第一，美國將成為28.8兆美元，轉居第二，印度則達13兆美元，將居世界第三，日本則落居世界第四，巴西第八，俄羅斯第九，南韓第十一。全世界政治經濟戰略格局將重新大洗牌。
目前此區域各國貿易依存度較高，2007年之資料為：中國65.2%、南韓76.1%、俄羅斯48.6%、台灣122.6%、日本28.5%。（美國22.5%）
      蒙古夾在中俄兩大國之間，雖盡力與兩大國維持平衡關係，惟中俄兩大國競逐對蒙古之影響力，蒙古則正與美、日、南韓等第三國發展關係。
台灣在中國大陸軍事威脅下長期維持自治，並與大陸發展經貿關係，偏向維持現狀，軍事上依賴美國保護。  

七、東南亞安全 

  此區域包括菲律賓、東帝汶、汶萊、越南、高棉、寮國、印尼、馬來西亞、緬甸、新加坡、泰國等11個主權國家、總人口共計五億七千萬人，地理位置居東北亞海上交通樞紐，具戰略重要性，係東北亞大國戰略利益所在。中國及日本對此區域各國擁有主要影響力。
      東協係此區域最主要之安全架構，惟此區域各國之經濟發展差距極大，2008年印尼人口已達2億4千萬人、GDP達4968億美元，在此區域各國排名第一，但汶萊人口僅50萬餘人，東帝汶GDP僅5億美元，敬陪末座。
  2005年此區域各國人均所得為：新加坡24481美元、汶萊19210美元、馬來西亞9512美元、東帝汶僅500美元。此區域有已開發國家亦有未開發國家，經濟發展極為不均。
      此區域之政治方面亦相當多元，緬甸仍為軍事統治，汶萊係絕對君主制，越南及寮國則為一黨專制，其他則為多黨制。除泰國外，其餘以往均為英、法、美、西、葡、荷蘭之殖民地，各式宗教雜陳。
  東協於1967年成立，原係冷戰時代為防止共產主義擴散之產物，會員國原本僅5國，如今已擴大為10國，成立宗旨為促進該區域之經濟成長、社會進步及文化發展，尊重各國主權，和平解決歧見，不干涉各國內政。有關決策係基於諮詢及共識決，以防止會員大國之支配，係一衝突管理機制，並非衝突解決之機制。東協2015年或2020年之未來藍圖為邁向安全、經濟及社會、文化社區。2008年通過東協憲章，增設人權機構，已成為合法政治實體，該憲章新口號為「一個看法、一個認同、一個社區」。  

八、南亞區域安全挑戰 

  此區域動亂因素甚多，計有：印度及巴基斯坦克什米爾糾紛、阿富汗回教好戰份子及斯里蘭卡塔米爾之虎好戰份子。恐怖分子係此區域共同威脅，包括回教塔米爾派、毛派及印度教激進份子。
  美國在此區域安全問題上扮演重要角色，美國與印度已達成民用核子合作，與巴基斯坦建立戰略夥伴關係。近年來此區域各國經濟發展快速，其中印度已成為主要經濟體。惟為持續發展經濟，各國競相爭奪天然資源，環境汙染亦隨著經濟成長日益嚴重，另外不時有地震、洪水、海嘯等天災侵襲。
      除印度、馬爾地夫外 ，巴基斯坦、阿富汗、孟加拉、斯里蘭卡、不丹、尼泊爾的政治均不甚穩定、司法體系不彰。此區域8國已組成南亞區域合作協會(SAARC)，促進會員國之間的各項合作關係。
      經濟方面印度多年來成長快速，惟本（2009）年受全球金融危機影響，GDP成長可能只有5.1%。此區域共計有13.7億人口，貧窮問題已然減輕，但仍有4億人口生活在貧窮線以下，貧富懸殊，城鄉發展極為不均，缺乏普遍成長，教育不普及，族群問題及種姓制度仍主宰著經濟利益，基礎建設有待加強，貪污腐敗及不平等導致社會緊張衝突不斷。  

  阿富汗情勢仍然不穩、衝突持續，來自阿富汗的學員簡介該國情勢表示，塔利班恐怖份子已成為該國主要的政治、軍事力量，2008年的恐怖攻擊較前年成長50%，毒品交易約佔該國GDP的52%，其中單單Hemmand省就生產該國66%的罌粟花，此須政治力及法治介入，輔導農民改種替代性作物及進行區域合作，以根除毒品來源。惟對抗毒品生產係阿國政府一大考驗，阿國政府目前已有7萬餘軍隊，美國擬將之擴充至13萬餘人，另有8萬名警察。但阿國政府貪污腐敗現象甚為嚴重，司法不彰，各項改革難以推動，軍警亦缺乏裝備及訓練，致使阿國成為塔利班力量成長的溫床。
塔利班已控制阿國60-70%的土地，情況堪慮，面對此問題，主講人提出在阿國推行法治為主要戰略方針，並要學員往此方向討論細節做法，為職委婉表示「法治」應係戰略目的，主要戰略應著演於如何消滅塔利班恐怖份子，倘不能消滅塔利班，則似難在阿國實施全面法治。
      巴基斯坦的政治亦不甚穩定，軍方勢力支配政界，軍事支出過於膨脹，和印度長期有克什米爾糾紛，和塔利班等恐怖份子的長期關係難以切斷，和美國的關係則因阿富汗邊界問題正在惡化，安全情況不佳，也導致外資減少。
  印度東北部一直有分離主義活動之困擾、內部有回教好戰份子及印度教與回教的宗教緊張，和中國及巴基斯坦均有領土爭議。2008年11月孟買遭受恐怖攻擊，印方譴責係巴國恐怖分子所為。對此問題上，印度學員亦指責巴國政府包庇恐怖份子，做法消極，巴國學員則護衛巴國之立場表示，巴國政府已盡力取締違法團體，惟有關恐怖活動應歸咎恐怖份子，不應指責巴國政府或暗示巴國政府情報部門涉入。印巴對立由來已久，互相之間無法達成互信。
  印度在經濟上和中國競爭能源與市場，其電腦軟體雇用200萬人，產值佔印度GDP的5.5%，製車、紡織、製藥、通信研發均甚有優勢，外資對印度投資不少，至2008年累計外資高達939億美元，但2007年印度對外投資亦高達328億美元，印度並非單向接受外資。
九、大洋洲區域安全 

大洋洲佔地球總面積的三分之一，目前計有14個獨立國家，但總人口僅1500萬人，共有三大族群麥克羅尼西亞(Micronesia)、美拉尼西亞(Melanesia)及波里尼西亞(Polynesia)。各島國被海洋包圍，距離遙遠、溝通不便，惟均已分別和澳大利亞、紐西蘭、法國、日本及美國建立區域合作的模式。區域合作機構包括Pacific Community及太平洋島國論壇、南太平洋大學。
主講人特別提出，大洋洲在聯合國大會上共有12個席次，但其中一半承認中華民國（台灣）、僅一半承認中國大陸，承認台灣的比例高居各洲之首，台灣在此區域之外交作為甚為突出。此說明令人印象深刻。
惟近年來該區域已淪為毒品、武器、人口走私及洗錢、賣護照的管道，導致澳洲須扮演更直接的角色。另中國大陸挟著經濟快速發展及其政治強權之地位，亦甚為積極經營此區域。
此區域之關島係美國屬地，人口17萬人，美國在關島佈署前進基地，海軍陸戰隊自沖繩搬移至此，美軍擬將該島發展為西太平洋的後勤中心。
此區域各島國最大之安全顧慮厥為氣候變遷、海平面升高，尤以吐瓦魯最擔憂此問題，惟澳洲應可代為解決。至其他安全顧慮為災難防治、專屬經濟區被外國漁船侵入、盜捕及可能的疫病流行。該區域各國多數貧窮落後，各項物資有賴進口，尤以原油為最，倘原油價格再度飆漲，勢將危及各島國的能源安全。   

十、亞太區恐怖主義與叛亂活動
  恐怖主義之定義為個人或組織非法使用或威脅要使用武力或暴力，對付人民生命、財產，意圖威脅或強迫社會或政府，通常都有意識形態或政治理由，有政治性並針對無辜百姓。 產生恐怖主義的原因多而複雜，且多無法預知，通常是戰敗的政府、宗教極端主義、種族民族主義、擬終結外國佔領、擬解放全國若干邊緣化的團體、疏離或被剝奪應有權力。
      叛亂活動則係一種政治運動，有其特殊的目的與不同的行動，有別於游擊戰及恐怖主義。
  主講人簡介南亞的恐怖組織要以：
  1.蓋達組織：係南亞所有恐怖組織之根源，九一一恐怖攻擊事件之前，蓋達在巴基斯坦已有恐怖學院及訓練營，並獲得阿富汗塔利班政權的支持。九一一事件之後，蓋達變成一種運動，比以前更難對付。目前蓋達利用巴基斯坦的領土，對阿富汗境內發動攻擊，消耗敵對勢力，以擴張自己。
  2.巴基斯坦「虔誠軍」（Lashkar-e-Taiba）：1993年建立，
2002年被巴基斯坦政府禁止，但繼續以不同名稱存在，估
計有五千人，目的係在巴基斯坦建立神權秩序，並試圖讓印屬克什米爾局勢更加混亂。
  3.斯里蘭卡的塔米爾之虎（Liberation Tigers of Tamil  

    Elam, LTTE）：係1976年建立，擬在斯國東北地區追求獨
    立。
  4.東南亞的恐怖組織計有印尼、馬來西亞的Jamaa 

    Islamiyya、泰國有回教分離主義暴動、菲律賓的Abu 

    Sayyaf。
  針對此區域內各種恐怖組織，APEC已於2002年10月發表打擊恐怖主義領袖宣言，表明恐怖主義係對會員國自由、開放、經濟繁榮及其基本價值的直接挑戰。並於2003年建立反恐特別小組，強化貿易安全。印尼、新加坡等國雖已設有勸導課程，擬導正年輕的恐怖分子，惟仍未悉成效如何。
十一、能源安全:亞太的趨勢及回應
  能源安全有三個面向，首先是經濟面向，能源安全意謂確保平穩、有效、足夠的便宜能源供應，此需要美國政府有一透明的政策，促進自由貿易，減少市場障礙。次為地緣政治面向，能源安全係形成國家安全及國防政策的重要成分，從能源運送到基礎建設至邊境安全，均需全面考慮。第三係環境面向，管理整體能源消耗須同時注意環境保護，避免生態環境產生惡化，發展有關技術及能源多元化。
      能源安全與各國競爭與合作息息相關，特別是近年來中國大陸及印度能源需求日增，增加能源體系對天災人禍及氣候變遷的脆弱性。石化能源有煤炭、石油及天然氣，替代性能源有水力、太陽能、生物、地熱、風力及核能。
  2007年世界能源消耗統計：石油佔35%、煤炭佔29%、天然氣佔24%、核能佔6%。其中亞太地區能源消耗統計：煤炭佔50%、石油佔31%、天然氣佔11%、核能佔3%。
      可見石油消耗約佔31-35%，但全世界原油儲量的61%均集中在中東地區，亞太地區自中東進口的原油佔世界原油進口量的63%。能源係戰略商品，價格受經濟景氣或衰退制約，亞太地區未來能源消耗將不斷成長，基本上仍依賴煤炭及石油，並依賴中東供應。
  俄羅斯係崛起的能源超強，其經濟成長的最主要憑藉就是依靠能源出口，俄國斯的天然氣產量已佔世界總產量的27%，且是世界第二大石油出口國，俄羅斯愈來愈可能利用能源供應向親西方的前蘇聯共和國施壓。俄國另擬興建東方輸油管，對中、日、韓供油，未來自亦可藉此油管為外交工具，對中、日、韓施壓。
  為持續發展經濟，中國大陸及印度必須確保能源供應穩定持久，故兩國競相爭取油源，此涉及海上通路安全及輸油管線之安全。
  對世界第二大石油進口國的中國大陸而言，能源供應係其經濟發展及外交政策的中心課題，未來10年其進口量料將倍增，目前中國大陸正積極確保在非洲、委內瑞拉、蘇丹、伊朗及沙烏地的石油供應來源，並擬在中亞興建輸油管，自哥薩克進口石油。
      印度70%的石油亦有賴進口，亦須確保供應來源無虞，印度已與美國達成民用核能協定，印度雖已與伊朗及巴基斯坦簽訂協定，擬合作興建2600公里之輸油管，總價45億美元，自伊朗進口石油，惟因美國不支持印度與伊朗合作，且印度疑慮巴基斯坦日後可輕易控制此輸油管線，故迄未興建。
  整體而言，亞太地區面臨比歐美還不安全的能源供應，未來其安全落差仍將增加。
十二、能源匱乏及環境安全
     開發中國家人口成長及工業化國家人均消費增加，導致更多的能源需求及能源匱乏。可耕地、水資源、過度捕撈、砍伐森林、生態體系變遷，導致對永續發展的驚人挑戰。
     2050年世界人口將自目前的63億人增加到89億人，大多數的人口增加將發生在落後地區，能否餵飽這些快速成長的人口，端賴農業生產是否能持續快速增加。然而環境惡化讓某些天然災害更具毀滅性，從而影響全世界的農產品產量，未來農業生產仍極不穩定。
      目前的全球金融危機雖導致亞太各國經濟成長劇降，但未來亞太各經濟體勢必仍將繼續發展經濟及不斷進行整合，但亦將愈來愈依賴進口能源供應，亞太地區人口仍將持續不斷成長，當地天然資源愈來將愈感匱乏，未來的安全顧慮將愈來愈嚴重，加以氣候變遷及其他環境衝擊仍將威脅亞太地區之永續發展，不穩定的油價及整體石油進口不斷增加，致使中國、日本、印度及南韓已大力增加核能之使用，以減少對進口石油之依賴。
十三、建議與結論
本期有關課程係廣泛探討整個亞洲及澳、紐、太平洋地區
之安全情勢，分組討論時，學員就彼此職務上之執行經驗及有關問題提出個人看法，增進相互瞭解及交流互動。
主講學者多僅對亞太地區各項國際問題有關新聞予以彙整後做一般性之簡略介紹，對一般人而言或有意義，惟受訓學員均係各國中階軍職或文職人員，程度超過一般大學生，對相關問題在平常業務上均有涉入，故多感僅係一般介紹，欠缺深入探討，有學員即質疑，各項課程似缺乏解決問題的辦法。
尤其對伊朗、伊拉克、西藏問題等亞洲重大事項缺乏專題
演講，對北韓核武危機亦僅輕輕帶過，誠屬美中不足。惟對台灣有關之議題則多所觸及，如南海主權問題及與日本之釣魚台糾紛，主講人均提及與「台灣」有關，雖未能深入剖析，惟已令人感受到台灣在亞太地區的重要性並不低。 

尤其對海峽兩岸關係已告緩和，更可感受到美方學者、外交、軍方人員對兩岸關係不再如以往緊張，均抱持正面態度，各國學員普遍對台灣亦甚有好感，對台灣之電子及電腦等高科技產品均讚譽有加，對台灣經濟發展過度依賴對外貿易亦甚為注意。
鑒於受訓學員均為卅歲以上中年人士，平常業務均與政治
、軍事、外交有關，除一般上課外，職曾建議似可安排全體學員拜會美軍太平洋總部或其他軍事基地、參訪航空母艦、潛艦等有關單位，惟該中心終未安排。週末參訪僅有一次安排參觀亞利桑那紀念館較有意義，餘並未安排參訪其他軍事設施或拜會當地州政府。
惟夏威夷除知名觀光景點外，亦係美軍太平洋總部之所在
地，當地派駐美軍甚多，有不少陸、海、空單位之軍事設施，日軍偷襲珍珠港亦拍成電影，舉世皆知此段歷史及夏威夷對美國軍事戰略之重要性。
夏威夷係美國掌控整個太平洋及亞太地區之戰略要地，絕
大多數學員亦係軍職，倘可安排學員參觀主要軍事總部，以增加學員對美軍之瞭解及向心力，此參訪會比都在該中心上課更添意義。
美國電腦科技仍較國內發達，該中心所有教室均配備「互
動式電子白板」，各項討論及簡報可完全電腦化、容易擦拭、連結筆記電腦、可立即存檔，令人印象深刻。受訓期間，該中心另暫時分配學員每人一台可無線上網之筆記電腦，對不諳電腦使用之學員，則另外安排有電腦課程供選修，至為周到。
整體而言，此課程主要係增進美國與有關各國中階軍警及外交人員之友誼，可大致看出美國之外交大方向，僅少數學員在討論中敵視中國大陸，大多數學員已對中國大陸改採持平看法，美方人員則對俄羅斯較為疑慮。
此項訓練課程應類似本部之遠朋班，雖在課程內容上有若干小缺失有待加強，惟結業時，仍感收獲豐碩，不虛此行。因為在有限的時間內，要廣泛探討亞太各國個別的安全問題，深入分析某些問題的因果關係，還要宏觀簡介全世界整體的能源安全、環境、氣候及永續發展問題，可說和亞太地區有關的安全議題，均已一一解說，相當完整，殊屬難得。
      有關課程對經濟、金融方面的基本知識亦有所介紹，且有說明此次美國次貸問題所引發的全球金融危機及美國本身的經濟問題。另亦可認識不少亞太各國有潛力之人士，倘日後若干學員晉升至各該國高層，該中心均會特別在走道顯眼處的液晶電視螢幕上，標明渠等曾在該中心受過訓，該中心與有榮焉。
      最後謹建議本部嗣後仍應繼續派員參與該中心主辦之活動，維持與美方及各國中階人員之互動管道。
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