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摘要

2008年7月底，本人有幸參加在美國麻州波士頓哈佛大學商學院舉辦的『2008哈佛個案教學研習營』（PCMPCL 2008)，本研習營的第二階段是個案撰寫，於2009年1月18日至21日前後共計五天，假新加坡南洋理工大學舉行，參加學員來自中國、香港、新加坡及台灣各著名大學教授約九十名。
此行最大的收穫就是將第一階段所學之哈佛個案教學，實際應用到個案寫作，此行也對協辦單位南洋理工大學有進一步認識。南洋理工大學與其他兩所新加坡大學近年來的進步，有目共睹，非常值得台灣各大學借鏡。
台灣近年來，積極引進及推廣哈佛式個案教學，也斥資建置個案教學專用教室，但是在硬體建設之外，也應該深入探索哈佛個案教學背後的哲學基礎及思考邏輯，問題不在老師教了什麼，而是學生學到了什麼？！
目的

美國哈佛大學商學院，百年來以個案教學法舉世聞名，培育出無數傑出企業領袖，吸引全球各大學商管學院仿效。為追求教學卓越、推動參與式個案教學方式，培養學生獨立思考、分析能力，本人經管理學院林尚平院長推薦，於2008年7月底，參加了在美國麻州波士頓哈佛大學商學院舉辦的『2008哈佛個案教學研習營』（Program on Case Method and Participant-Centered Learning, PCMPCL 2008)，本研習營的第二階段是個案撰寫及課程開發（Case Writing and Course Development, CWCD），於2009年1月18日至21日前後共計五天，假新加坡南洋理工大學舉行，參加學員來自中國、香港、新加坡及台灣各著名大學教授約九十名。
哈佛商學院為大中華地區辦理之個案教學研習營（PCMPCL）已經進入第六年，此計畫分為兩部分，個案教學部分在赴美國哈佛大學商學院舉辦，個案寫作部分則在亞洲舉辦。
過程

哈佛大學原為「哈佛學院」(Harvard College)，創立於1636年，距今已經三百七十餘年。它本來是一所神學院性質的學校，其訓練在於培育傳教工作者，畢業後到各地區教人民讀聖經。由於主要師資大多直接來自英國劍橋大學的一個神學院，故此學校所在地也叫「劍橋」。至於為何此學校名為「哈佛」呢？因為第一位大筆捐款及捐書的劍橋牧師就是約翰－哈佛 (John Harvard)。他的紀念銅像現在放在校園最中心地，每天來哈佛大學參觀的遊客，都摸著銅像的左邊鞋子合照，以致左邊的鞋子特別光亮。
哈佛大學位於劍橋市(Cambridge City)，市內另有著名的「麻省理工學院」(MIT)，距離哈佛只有十五分鐘腳程。劍橋市隔著查爾斯河，對岸才是波士頓市(Boston City)。哈佛大學承襲英國劍橋大學的制度，大學部學生都須住宿在校園的宿舍內，一起讀書，一起生活，而且組成各種兄弟會，相互聯繫，相互標榜。畢業後，在社會上各有成就時，便會或個別或集體以校友的名義捐獻母校。這些學生本來就來自有錢有勢人家，而且也很聰明，他們在社會上經常是平步青雲的精英份子，哈佛以他們為榮，他們亦以哈佛為榮，所以哈佛就越來越有名了。
『第6屆哈佛個案教學研習營』第二階段自2009年1 月18日至2009年 1月 21日假新加坡南洋理工大學（Nanyang Technological University, NTU）舉行，本次研討會參加學員來自中國、香港、新加坡及台灣各著名大學教授，包括北京大學、人民大學、中歐國際商學院、復旦大學、中山大學、浙江大學、廈門大學、香港大學、香港科技大學、香港中文大學、新加坡管理大學、國立新加坡大學、南洋理工大學、國立台灣大學、國立政治大學、國立交通大學、國立清華大學、國立中山大學、國立台灣科技大學及本校國立雲林科技大學等數十所著名大學。

在還未出發到南洋理工大學之前，所有學員已經收到了個人電腦帳號與密碼，可進入本研習營專屬網站下載課程資料及其他服務資訊，所以在出發前已經對課程及生活起居有初步認識。 哈佛大學的高階經理人班的特色就是收費奇高但是在服務上卻是追求高品質而不計成本。所以可以打出口碑，進而形成良性循環。

本次個案教學研習活動課程緊湊，1 月18日報到當天就安排了第一個個案討論，平均每天三至四個討論個案，也讓我們這些重溫學生舊夢的老師們有點吃不消。
本次研習營學員住宿的是南洋理工大學的高階經理人訓練中心（Nanyang Executive Centre），由教學大樓及住宿大樓所組成，住宿大樓共有170個房間，質感極佳，直追五星級飯店。
南洋理工大學佔地200公頃，真是名符其實的「大」學。因為校園廣闊，除了兩路市公車分別繞行校園外（179及199號公車），學校也提供三條校內免費公車線（Shuttle Bus），179及199號公車就是行走於南洋理工大學與Boon Lay地鐵站之間。
我們每天上課前有一個小時的小組討論（Group Discussion）時間，由早上8點至8點50分，大家彼此交換心得，增加對個案的瞭解。這種透過討論的課前預習方式對學習產生很大效果，值得學習。
此次個案教學研習，哈佛商學院由Paul Marshall及Noam Wasserman教授授課，不論所用的個案為何，課程的精華都集中在如何撰寫個案及教學手冊(Teaching Note)。我們會試著撰寫個案的一部份，教授再提出他自己的版本，兩相對照，讓我們收穫良多。
　　哈佛教授舉手投足之間顯現出無限的自信與從容。教授在課堂上只扮演著引導者的角色，引導同學發問、討論。一旦課堂氣氛略微沉悶，立即拋出議題，指定發問，或立即分組討論，隨後上台分組報告。使得課堂氣氛可說是相當緊張而無冷場。老師的目的即是希望能最大程度的發掘個案中所隱含的管理意涵，同時也不放棄每一個學生參與的機會。也讓同學模擬個案公司經營者在做決策時的真實情境，但由於在做決策時，通常是處於資訊不對稱的情況之下，因此，還需要另做大量的假設來完成決策。這樣的「仿真訓練」，使得學生一旦進入職場，就可以很快上手。

心得

參加哈佛的研習營，最大的收穫應是「教學熱忱」與「教學技巧」的充電。在教學熱忱方面，我感受到幾點哈佛現象，值得學習：
一、熱愛教學工作，愛學生，也讓學生感受到。

二、上課前十五分鐘到教室，做好課前準備，衣著整齊打領帶，隨時面帶笑容。

三、記住每個學生姓名，關注每個學生學習狀況。
在教學技巧方面，我感受到幾點哈佛現象，值得學習：
一、教室氣氛及時間掌控得宜，不會冷場。

二、在教室不斷走動，製造效果，也監督學生學習狀況。

三、有資深教授率領新進教師，組成課程小組，交換授課心得，並資深教授親自到課堂聽課，提供新進教師回饋及改進意見。
參加個案教學研習之後，我對所謂的「實務應用」有更深的體會。哈佛教授之所以願意投入花時間的個案寫作，是因為系統機制的作用，使得哈佛個案教學法能夠生生不息。首先、個案寫作被看得與發表學術論文相同重要。其次，個案使用的版權費用也歸由寫作的教授們獲得，使得教授們有很高的意願參與個案寫作，並推廣所寫的個案。當教授們願意長時間的接觸公司的經營階層，進行深度訪談、瞭解該公司商業模式的運作，以及其所面臨的重大決策的解決方案時，誰說哈佛商學院不是「強調實務」的大學呢？

哈佛崇尚自由學風，各學院基本上獨立自主，但相對的也展現高水準的自律，自我要求甚高。哈佛商學院非常尊重、鼓勵學生，教學研究完全以學生為中心。此外，哈佛商學院也特別強調團隊合作及社會或公眾利益。

台灣近年來，積極引進及推廣哈佛式個案教學，也斥資建置個案教學專用教室，但是在硬體建設之外，也應該深入探索哈佛個案教學背後的哲學基礎及思考邏輯，問題不在老師教了什麼，而是學生學到了什麼？！
建議事項

深入寶山，不希望空手而回。此次哈佛行，除了增長見識，改進個人日後教學及研究能力之外，本人覺得下列建議事項供學校參考：

一、成立「個案教學發展中心」，推展個案教學並獎助教師撰寫本土企業個案，也協助進行企業研究。
二、建置與哈佛大學相同的個案教學專用教室。
三、加強新進教師教學輔導訓練。

四、修正研究掛帥，升等第一的模式，改為教學與研究並重，以學生為中心，做到真正的卓越教學。
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