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內容摘要：亞洲及大洋洲資訊產業組織資訊及通訊科技高峰會(ASOCIO ICT Summit )，是亞太區資訊及通訊科技行業歷史最悠久、影響力最大的跨國區域性組織。高峰會自1984年成立以來，每年都由該組織(包括亞洲27個經濟體)的會員城市主辦。我國曾經在1994年在台北市舉辦過一次，中華民國資訊軟體協會此次亦爭取到第28屆「亞太資訊服務業高峰論壇」(ASOCIO ICT Summit)主辦權，將於2010年底在台北舉行。本屆高峰會會議以數碼經濟為主題，著重探討數碼經濟對亞太區訊息及通訊科技（ICT）產業的促進作用，本次會議四大焦點為公私營機構的夥伴關係、資訊科技人才培訓、亞洲地區創業環境及數位生活模式。
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1、 目的

現今，資訊科技（Information Technology，IT）已大大改變人類的生活方式，消費者之行為影響企業模式的改變，創意與創新是帶動產業新一波商機的主要動力，「創意經濟」是未來產業發展核心，放眼世界，經濟發展的核心競爭力，已從「知識」轉向「創意」，現在最熱門的話題不再只是「知識經濟」，還包括「創意經濟」創意經濟與傳統產業最大差別在於創意為產品或者服務提供了實用價值之外的文化附加值，並提升產品的經濟價值。本屆高峰會議由香港主辦，舉辦此次會議目的是希望亞洲各國家參與人員，藉由會議分享創意產業的經驗及作法，公私部門合作模式及未來科技產業的發展等，提供一個平台讓政府和業界交流資訊、發展緊密關係，帶來新的想法和探索合作機會，企業亦可藉此機會找尋、開發新商機。
貳、主題報告
1. 公私營機構的夥伴關係
1. 新加坡

其作法是擴大私人企業參與公共服務的機會，結合政府和企業的專家和資源，協同工作促進公部門及私部門合作的空間，以提供民眾最好的服務價值，政府部門著重在獲得最大的成本效益，而不是在獲得和操作資產，新加坡的ppp（Public-Private Partnership）計畫如下：
2003年Desalination plan Plant獎勵計畫

2004年Ulu Pandan NEWater Plant獎勵計畫

2005年Incineration Plant獎勵計畫

2005年TradeXchange獎勵計畫

2007年SportsHub獎勵計畫

在這些計畫中，政府所扮演的角色為
(1)適時的投資基礎設施以支援長期的經濟發展

(2)為鼓勵市場投資及達成策略性目標，適當的調整架構。

(3)在長期的經濟制度下確認策略性需求
企業所扮演的角色為
(1)發展長期持續的商業模式

(2)部署下世紀技術解決方式和專門技能
(3)瞭解及滿足使用者需求
2.上海

上海的訊息服務業尚未完全定義，一般分成3類

(1) 軟體類：佔一半產值

(2) 互連網：成長速度最快

(3) 電信傳輸業

上海軟體發展的特點：

(1) 規模不斷成長

(2) 軟體出口佔全國主導地位

(3) 盈餘持續成長

(4) 軟件結構逐漸優化

(5) 軟體企業的知識與能力不斷提升

從企業角度來看，在上海有14個軟體企業在海外上市，16家企業人數超過1000人，超過300家企業從事軟體出口，102家通過CMMI level 3的認證，目前已有1500多家企業被認定為軟體企業，其中83家年營業收入超過1億元，政府的作法從三方面著手

(1)制定政策：國務院18號文件針對軟體產業重點扶持，從稅收、資金、財政上提供資源

(2)設置專案基金：至2007年底，有384項軟體計畫得到資助，吸引22億人民幣的社會投入。
(3)成立公共服務平台：各種協會、中心等，如上海軟件協會、上海資訊服務中心、上海資訊安全中心等。
二、DotAsica介紹

由於亞洲目前在國際商業、政治及網絡佔有極重要地位，為能將這股動力，凝聚成區內互聯網活動及發展的核心力量而成立「.Asia」域名，DotAsia Organisation 是於香港成立的非營利機構，致力貢獻社群及推動亞洲區內互聯網的應用和發展。DotAsia是「.Asia」頂級域名的管理組織及註冊處，由區內20個國碼頂級域名機構(ccTLD)﹐包括.CN(中國)、.JP(日本)、.KR(韓國)、.PH(菲律賓) 、IN(印度)等和5個區內互聯網組織APNIC、APCERT、APTLD、APNG、PAN以開放合作形式建立，.Asia將成為促進全亞洲網上活動和商貿通訊的重要平台，6個主要的DotAsis專案如下
(1) Relief.Asia：以網路為平台的災難管理系統，利用資訊科技提供一個有效的災難救援平台。 
(2)ISIF.Asia：針對亞太區訊息和通信技術提供研究發展創新基金。
(3)CreativeCommons.Asia：和美國"知識共享"機構（Creative Commons）建立長期合作伙伴關繫，催生亞洲的創意及共享權。

(4)DSF.Asia：提供數位產業資金。
(5)OSS.Asia：開放原始碼(Open Source Software)平台。
(6)OLPC.Asia：「每童一電腦」(One-Laptop-Per-Child) 擴展至亞太區的慈善平台。
三、未來資訊科技投資方向
(1)新一代企業管理系統：整合各部門的運作，使企業能夠充分利用資源，使企業業務更流暢。
(2)服務型軟件（SaaS2.0）：透過網路提供商業應用軟體，並對客戶價值不斷反思與重新整合。
(3)企業社會運算（Enterprise Social Computing）：將運算能力提供出來作為一種服務，使用者所需的資料，不用儲存在個人電腦上，企業或個人在任何可以使用網路的地方就可以取得使用。
(4)主要行業應用：如金融銀行業。
(5)行動應用：透過PDA、手機及各種行動裝置提供各種服務
(6)企業混合媒體應用

參、結論與建議

本次會議中學習來自亞洲各國同業談各地業界面對的機遇與挑戰，是難得學習的好機會。在公私部門的合夥關係上，新加坡的經驗和台灣類似，均提供誘因鼓勵民間參與公共建設，善用民間資源，除了擴大內需及創造就業機會外，亦可藉由私部門的活力增加效率與效能，在此同時政府應該思考如何發展一套兼具創意與效率的公私合作模式，避免產生弊端。同時在觀念上亦要有所調整，在依法行政的前提下圖利民間業者，這樣才能吸引私部門投入公共事務，提供高品質的服務，創造公私雙贏的局面。此外對於創意經濟的發展，如同本次會議劉士豪教授所介紹之中小企業創意發展，激起與會者廣大回響，可見各國都需要傳統產業與資訊產業整合提出創意產業，譬如政府可協助觀光產業發揚光大，未來可以在此基礎上繼續發展，希望可以為未來台灣觀光開創一條新路出來。（傳統產業＋資訊產業＋觀光產業＝創意產業）
另外台灣成功爭取2010年中華民國資訊軟體協會在台北舉行第28屆「亞太資訊服務業高峰論壇」(ASOCIO ICT Summit)，政府可提供充裕的資源協助民間加強辦理，推動由非政府組織代為發聲，除行銷我國資訊建設成果，並進一步吸引國際資金、人力及技術的投入，更可促進我國相關產業提升及增加國際化活動，以歷次的高峰會議經驗，預估會有很多會員體及大陸各省的軟件協會派員參加，相信應可促進台灣軟體產業與亞洲及大洋洲國家的交流，尤其是海峽兩岸的交流，我國的軟體業者可以因為語言的優勢，在大陸軟件市場佔領先機。

最後一些觀念與技術亦可運用於電子化政府中，例如web2.0結合行動應用，將各機關入口網站轉型成為一個平台的提供者，運用資訊科技傳遞政府政策，由使用者創造網站提供的服務，而非僅止於訊息發佈，除了可增加民眾參與管道，亦展現政府互動親民形象；虛擬化技術結合雲端運算(Clouding Computing)，包括伺服器虛擬化、儲存設備虛擬化及網路虛擬化的趨勢，不僅可以提高伺服器效率、有效降低主機空間、冷氣、電力的龐大需求，也可配合綠色節能的政策方針，達成資訊再造整合的目標。
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