出國報告（出國類別：考察）
參加學術會議 : 世界女醫師協會，西太平洋會議
Medical Women’s Interational Association, Western Pacific Regional Congress，17-19 October 2008, Melbourne, Australia
服務機關：衛生署桃園療養院

姓名職稱：陳快樂   院長

派赴國家：澳洲

出國期間：2008年10月16日至20日

報告日期：2008年11月1日

一．目的:
西太平洋區之世界女醫師協會每三年舉辦一次學術討論會議，台灣女醫師協會楊文理理事長因擔任世界女醫師協會副會長，掌理西太平洋區協會事務，並擔任會議的主持人。陳快樂於2008年10月16日與理事長及其他4名會員一同前往參加。

計有來自西太平洋區之日本、韓國、菲律賓、紐西蘭、台灣、蒙古、香港、以及地主國澳洲、其他地區如義大利等共約100名女醫師共聚一堂，以不同之文化背景來討論有關婦女健康弱勢人權、性別議題及婦女領導能力訓練。
二。過程
 10月17日上午
首日主辦單位安排醫院參訪活動，由墨爾本大學女醫學生們帶隊參訪二所當地知名醫院，一為皇家婦女醫院，另一為Cabrini醫院；我們選擇了前者皇家婦女醫院，皇家婦女乃醫院為一澳洲公立婦女醫院，澳洲目前萌生嬰兒潮，因國家人口負成長，所以政府採取了許多鼓勵生育的新政策，包括推動生育獎金每胎補助5000澳元等實質措施。皇家婦女醫院規模雖僅150床，但每年可以生產5000名新生兒、院內醫師許多為合約醫師，訓練良好之專科護理師以及極佳之產檢設備，建立了完善的生產流程，加上醫院新建築，以明亮、 鮮艷色彩，門診、嬰兒室設計人性化，整體的整潔明亮，提昇了業務量，一般病房及ICU天天滿床。最值得一提的是院方許多以病人為中心的思維及作為，都是值得國內標竿學習的典範。

10月17日下午
醫界婦女領導能力訓練討論議題，提出了許多婦女領導上，所面臨的難題，應如何自我解決並使年輕女醫師們了解生產科別的問題及早因應。如何落實女醫師導師制（mentoring）將有立竿見影之助益。

10月18日上午
進入了主題 － 有關氣侯變化、全球暖化、溫室效應等對環境變遷及對人類健康的影響，大家得到的共識：期待女醫師從每個人專業做起，去運用個人的資源、影響週邊的人群。
有鑑於受暴婦女分佈於全球各地，特別是開發中的國家仍然普遍存在，會中一致決議堅定支持「反對婦女受虐」、嚴厲譴責「家庭暴力」及「兒童性侵害」。

簡述二篇專題如下:
Dr. Linday Selvey : Climate Change – The Time to act is NOW
Linday Selvye是一位醫師，免疫學士。對環境問題非常關心，長期投入節能減    碳運動。她加入Al Gore’s Climate Project. 報告中以氣溫之 高，影響到地球、生物的變化。最近幾年平均一年全球氣溫?高2.5C，在赤道升高0.5, 南北極升 高6 C，北極的冰，急速融化，北極熊無法生存。在澳洲氣溫升高50%來自用電，其他來自食物、交通等。她建議女醫師們多多參與節能減碳工作。從簡約用電做起。
Ms Stephanie Long : Environment and Health

Ms Stephanie Long長期參與Friends of the Earth International工作。她報告中提及世界上與氣候有關的災難，有90%發生在東南亞。因全球的暖化，產生更多的颱風、颶風等。她昐望女醫師加入War Against Warm。

10月18日下午及10月19日上午之研討會
許多相關健康促進的議題，包括營養與健康、Meditation、子宮頸癌防治及疫苗運用、輪狀病毒疫苗國際使用狀況、感染控制、及其他國家衛生政策之制定，會場中均有很熱烈的討論。
  我國由楊文理醫師報告台北市兒童肺炎鏈球菌預防接種之效應研究，陳快樂醫師報告台灣美沙東門診與愛滋病防治之現況(如附件)，均獲得各方好評及迴響，促進國際交流。

 簡述二篤報告如下
Dr. Vicki Kotsirilos :  Nultrition

Dr. Kotsirilos是一位醫師. 她結合醫學與針、營養，介紹食物對身体的益處，包括 油、薑、豆、地瓜等等。 

Dr. Ranjani Ratnamm  : Mind Body and Health

Dr. Ratnamm 是一位澳洲的Medical practitioner，在Mind-Body Institute of Harvard接受過訓練，曾向Dr. Deepak Chopra學習Meditation. 

她介紹thoughts and feelings, holding focus on health rather than illness and use meditation to enhance and maintain health. 並於現場教導 Meditation. 

 Health Promotion in the Media

大會請了幾位記者至現場，與與會醫師共同討論如何上媒体宣導健康促進。
Poster Session

有九篇，每篇安排好時間，每篇作者報告5分鐘，由一位教授評分選出優秀論文。評選方法值得學習。

三．心得與建議
  1．國內新生兒生產逐年下降，政府應擬定獎勵措施，可參考澳洲的做法。
2．地球化造成健康的影響，期待醫師去運用個人的資源、影響周邊的人群，加入War against warm。
  3． 參與國際會議，能增進各國醫師對台灣的認識，促進國際交流。
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