（出國類別：研究）
參訪中國大陸藥材市場
及中藥材栽培基地
服務機關：行政院衛生署藥物食品檢驗局

姓名職稱：陳文惠技士、陳佩儀技士

派赴國家：中國大陸

出國期間：2009年7月6日至7月19日

報告日期：2009年10月19日
摘    要
為了解中國大陸藥材品質及現況，進行中藥材基原研習及標本收集，參加中國醫藥大學張永勳教授所組成之大陸考察團，考察行程14天，走訪湖南、湖北、河南、安徽4個省市，參訪單位分成藥材市場、機關及學術機構、植物園及栽培基地三部分。
此次參訪5處藥材市場，包括：湖北蘄州藥市、岳陽花板橋藥市、邵東廉橋藥市、長沙市高橋中藥材專業市場、亳州中藥材交易中心；4處機關及學術機構包括：湖北蘄州李時珍醫藥集團、河南中醫學院、亳州中藥飲片工廠、亳州市食品藥品監督管理局；4處植物園及栽培基地包括：武漢植物園
、邵東廉橋藥市附近栽培基地、湖南省森林植物園、亳州中藥材高科技公司藥用植物園。
藉由參訪行程，瞭解大陸目前中藥材販售管理及使用情形並收集北鶴虱等59種中藥材，供日後鑑定比對用。
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壹、目的
瞭解中國大陸目前中醫藥之發展、藥材市場中藥材販賣之情形及中藥材之栽培現狀
參加團員：

本局參與人員：陳文惠技士、陳佩儀技士

中國醫藥大學：張永勳教授（領隊）、柯裕仁助理教授、廖繼仁研究生、楊欣怡研究生

弘光科技大學：何玉玲助理教授
中藥商業同業公會全國聯合會：林天樹名譽理事長

勝昌製藥廠股份有限公司：陳品勳研究員

良濟堂生技製藥有限公司：蔡憲璋董事長

長光生物科技股份有限公司：詹治東董事長
台灣惠氏股份有限公司動物產品事業處：劉錦志經理

勸奉堂製藥：蔡岱原副總經理
台灣順安生物科技製藥有限公司：吳建達廠長
德力興業化學股份有限公司：林宜汶助理
貳、參訪日期及地點
7月06日 桃園出發搭機經香港至武漢
7月07日 參訪湖北蘄州藥市及附近栽培基地、藥園

購置中醫藥圖書
7月08日 參觀武漢植物園、搭車赴岳陽
7月09日 參訪岳陽花板橋藥市

7月10日 搭車赴邵陽

7月11日 參訪邵東廉橋藥市及附近栽培基地、藥園

7月12日 參觀玉竹栽培基地

7月13日參訪湖南省森林植物園
參訪長沙市高橋中藥材專業市場

7月14日 搭機赴鄭州

7月15日 參觀河南中醫學院
參觀禹州藥市及附近栽培基地、藥園

7月16日 參觀亳州中藥材交易中心

GMP中藥飲片工廠及中國飲片物流中心
拜會亳州市食品藥品監督管理局、亳州藥檢所

7月17日 參觀亳州中藥材植物園及附近栽培基地、藥園

7月18日 搭車赴鄭州、購置中醫藥圖書

7月19日 搭機返桃園

叁、內容
一、藥材市場：

（一）湖北蘄州藥市
    第一站參訪湖北蘄州藥市，蘄春縣舉辦了十幾屆藥交會，蘄州李時珍藥市已被國家批准為17個保留藥市之一，是湖北省唯一的藥材專業市場，長江沿岸大型藥材集散地。

    每年十月的蘄州藥材交易會期間，日本、澳大利亞、東南亞等地的海內外客商雲集蘄州，進行學術交流和藥材交易。因為藥交會在十月份，故我們參訪時（7月7日）並未開市，只得在寬闊的前庭拍照、觀看。

    團員在前庭的雜草堆發現許多竊衣夾雜生長，竊衣是繖形科植物Torilis japonica (Houtt.) DC.，現在正值它的果期，它是南鶴虱（Daucus carota L.）的誤用品，它與雜草夾雜生長，數量繁多、生命力強盛，且與南鶴虱為同科植物，外型相似，這可能是為什麼會誤用的原因，拍照後我們也採集一些標本供日後參考比對用。
（二）岳陽花板橋藥市

    岳陽市花板橋中藥材專業市場是大陸17家中藥材專業市場之一。市場位於岳陽市岳陽區花板橋路、金鶚路、東環路交彙處。

    雖然名列大陸17家中藥材專業市場之一，其市場規模卻不大，參訪當天有開市的店家並不多，僅十多家，所擺出的藥材青一色為較名貴之中藥材，如：天麻、紫河車、靈芝草、蓮子心、黨參、杭菊、人參、三七、貝母…，光是人參及天麻就有許多不同的規格，乍看之下藥材種類並不多，如有明確購買品項可向店家詢問，往往都放在倉庫中，且價錢較為低廉，是屬於被動式的販賣方式，整個花板橋藥市我們只花半個鐘頭就完成整個參訪。

（三）邵東廉橋藥市

    邵東廉橋藥材市場是大陸17家中藥材專業市場之一，是我們藥材市場的第三站，也是目前為止所見規模最為龐大的藥市，每一家藥材行都有自己專賣的藥材，商家們會將自己專賣的藥材寫在牌子上或招牌擺在店門口及路上，讓人一目暸然，我們在這裡收集到許多藥材：佛手柑、玉竹、新疆當歸（當歸誤用品）、柴胡、穿山甲、秦艽、伊貝母（川貝母誤用品）、海狗鞭、牛鞭、白花蛇、烏稍蛇…藥材，雖然店面與店面間靠的很近，但因區域廣大，所以前往收集、購買藥材，還是騎腳踏車或搭車較為方便快速。

    在店中的藥材是用帆布袋一袋袋裝好，整齊的排列在店門口，方便顧客觀看、選取，在店前廣場，可見一小區一小區正在曬乾的藥材，而大部分是直接放在地上，沒有鋪地墊的，中草藥的衛生觀念在大陸還是沒有很普遍。

（四）長沙市高橋中藥材專業市場

    長沙的高橋大市場分成好幾區：酒水食品城、農副產品城、家電百貨城、皮具百貨城、日化城、茶葉城、醫藥流通園等十餘個專業批發區域，而我們參觀的是其中的醫藥流通園。

    高橋醫藥流通園裡頭是一個個排成一排排的店面，每一個店家都有自己販賣的獨特藥材，在在店前廣場除了可見先前所看見的一小區一小區正在曬乾的藥材，還可見許多當場切製藥材的店家，因為每一顧客所要求的藥材規格不同，店家會在店中擺放全形藥材，再依客人需求切製成適當的規格大小，而這項工作就在店前廣場進行。

    我們在這裡購置一些藥材：沉香、紫河車、穿山甲、透骨草、烏稍蛇、白花蛇、各種貝母、天麻、當歸頭…藥材。

（五）亳州中藥材交易中心

    中國藥材集團毫州中藥飲片物流中心，是由中國藥材集團公司和安徽井泉企業集團共同投資籌建。中心有國家食品藥品監督管理局、安徽省藥品監督管理局以及毫州市政府的批准與支持，擁有中藥材、飲片生產、經營、鑑別、養護專業技術人員、副主任藥師、執業藥師等40 多人，按照《藥品管理法》及大陸的相關規定經營。

    在物流中心外頭有尊華陀的雕像，往裡頭走，中心正中央貼著中藥材真偽鑑別圖譜的海報，列舉多種誤用藥材，附圖片與文字解說，亳州的物流中心是我們參訪的重點藥市，因為近來藥材加重粉事件頻繁，重粉即是「硫酸鎂」，將「重粉」製成液劑，浸泡藥材，再加以乾燥，可以大大增加藥材的重量，而其「加重粉事件」的源頭就是亳州。

    我們購買一些質地較輕的藥材，如通草、小通草、白豆蔻…藥材，並向相關單位收集一些已知加重粉的藥材，希望回局後可做相關的檢驗，將此訊息提供給藥廠及藥房，以確保民眾用藥之安全，此外，我們也購買許多原形藥材，原形藥材在購買不易，因方便快速、有效煎煮出其有效成分，固市面上的藥材都是加工製程的飲片，所以收集原形藥材是我們的一個重要目的，此次收集肉蓯蓉、各種蛇類藥材、甘肅當歸、沉香、天葵子、各種石斛、貫眾、不同種動物的鞭…藥材。

    除了物流中心，我們還繞到旁邊的「冷被藥材」店家收集一些地區性用藥，物流中心所販賣的以藥典上所記載的中藥材為主，而冷被藥材則是一些地區性的用藥，收集風流果、木鱉子、枳椇子、紅雞冠花、天龍、土木香、草石蠶、茼麻子、冬葵子、棉大戟、藤黃、錦燈籠、天明精、北鶴虱、活血丹…藥材，其中最特別是天明精的果實，天明精是菊科植物天明精Carpesisum  abrotanoides的成熟果實，又稱「北鶴虱」，鶴虱藥材在台灣多見南鶴虱，南鶴虱是繖形科植物野胡蘿蔔Daucus carota 的成熟果實，是局內標本室所沒有收集到的新品項。

二、機關及學術機構：

（一）湖北蘄州李時珍醫藥集團

    李時珍醫藥集團在園區內建置大規模的藥用植物園，名為「本草綱目園」，種植許多藥用植物，包括：山楂（薔薇科）、酸澄（芸香科）、白朮（菊科）、芍藥（毛茛科）、辛夷（木蘭科）、玉竹（百合科）、百合（百合科）、苦參（豆科）、枳椇子（鼠李科）、商陸（商陸科）、淡竹葉（禾本科）、麥門冬（百合科）、黃精（百合科）、澤蘭（菊科）、酸棗（鼠李科）、蘄艾（菊科）、瞿麥（石竹科）、醉魚草（玄參科）…植物，其中令人驚訝的是植物博洛回，博洛回為罌粟科多年生草本植物，在台灣屬稀有種植物，只有在新竹山區一帶分部較多，而在園區與前往園區的路上，沿途都是，且生長狀況良好，現正值果期，沿途所見的博洛回的植株大多結滿了果實，在似梧桐葉般大的綠葉上，掛著淡紫色的「一片片」果實，景象實在令人驚奇。

    除了外頭的藥園，李時珍醫藥集團也建置一座本草綱目博物館，博物館中收藏藥園中所收集壓制的藥用植物臘葉標本、浸液標本，介紹李時珍的生平，蘄春縣植物藥材名錄，且館中也同時陳列許多藥材原植物照片，所有的照片都是園區中所種植的植物的生態照，雖規模不大，但其用心實在令人佩服。

    李時珍醫藥集團同時也建置一個屬於自己的酒窖，酒窖雖在地面上，但因由石頭為建材，在石窖上種植許多爬藤植物，將整個石窖爬滿，所以石窖中溫度很低。每一藥酒都一桶桶整齊排列在石窖中，每一桶上都有一張物料標籤，標籤上標有品名、批號、數量、稱量人、稱量日期、編號…資料，每一罐藥酒都有良好的品質管理，參觀完酒窖後我們還品嚐酒窖所推出的「一代佳人」藥酒。

    中途我們參觀醫藥集團的藥廠製作流程，包括：包裝間、純化水製備間、乾燥間、切片間、萃取室…區域，需套鞋套參觀全程，但因時間不多，無法一一詳細參觀尋問。

（二）河南中醫學院

    河南中醫學院創建於 1958 年，是大陸建校較早、河南唯一的中醫藥高等學府，河南中醫學院藥學院，前身為中藥系，故保留許多中藥要相關知識及標本。

    我們先參觀藥材及蠟葉標本對照室，對照室內將蠟葉標本及藥材擺放在一起，讓藥材與原植物可以連貫在一起，蠟葉標本之製作非常仔細，每一草本植物標本幾乎包含根、莖、葉、花、果實、種子部分，每一份都是非常完整的標本，較大型的植物即在不同部位各採取部分保存於標本上。

    之後參觀動、礦物標本展覽室，展覽室內所收藏珍貴的象齒化石，是河南中醫學院的鎮院之寶，其他動、礦物標本之收集則較植物標本較為稀少，可能是中藥材中植物性藥材所佔比例較高。

    最後參觀浸液標本室，室內有多達五千多瓶的標本，分成花類、根類、全草類、多肉植物類、枝葉類、果實類…，其中花類之浸液標本最令人驚艷，花朵的花瓣、花萼、雄蕊、雌蕊，各各部位分明、栩栩如生，一般浸液標本製作一段時間後，標本會隨時間慢慢脫落、顏色慢慢褪去、浸液慢慢渾濁，但這一些缺點在河南中醫藥學院的浸液標本並未看見，其製作非常精良。我們向帶領的教授請教其製作方法，並未得到標準的製作流程，教授指出「浸液標本是河南中醫學院的一項特別的技術，目前並未教授於他人，不方便交流」。

    接下來參觀中醫學院的博物館，館員帶著手套將鎮館之寶「針灸大全」、「東醫寶鑑」從防潮箱中一一拿出，讓我們觀看，我們局內沒有收藏古書，也沒有將文獻資料放置於防潮箱中保存，對於中醫學院隊古文物的保存用心，實在佩服。

    校園內有一座小藥園，雖然規模不大，卻也種植許多藥用植物，有：牡丹(毛茛科)、黃芩(唇形科)、白芷(繖形科)、大麻(桑科)、北板藍(十字花科)、防風(繖形科)、桔梗(桔梗科)、苦參(豆科)、疾藜(疾藜科)、曼陀羅(茄科)、黃槐(豆科)、鳳仙花(鳳仙花科)、雞冠花(莧科)、羅布麻(夾竹桃科)、商陸(商陸科)… 藥材，麻雀雖小五臟俱全。

（三）亳州中藥飲片工廠

   滬譙集團是集中藥材、中藥飲片加工與種植、新產品研發與推廣…等的民營綜合企業。我們參訪其「奇珍閣」，「奇珍閣」其實是中藥材展覽室，展示許多中藥材，包含臘葉標本、浸液標本、原植物圖片、動物標本…，除了展示各類中藥材外，還有一些炮製器具如：生產工具風選車、南北剪，中藥相關經史文物，最特別的是正誤用藥材展示櫃，品項有：石菖蒲、丁香、土茯苓、大雲、巴戟天、牛蒡子、冬葵子、白朮、白芨、白頭翁、白鮮皮、肉豆蔻、血餘碳、杏仁、沙苑、沒藥、皂莢、延胡索、法半夏、羌活、花椒、金銀花、炮珠、紅花、防風、香葉、海金沙、赤芍、高良薑、栝蔞、硃砂、羚羊角絲、通草、連翹、鹿角霜、黃蓮、當歸、鉤藤、蒲黃、豬苓、龍骨、鹿角、龍骨粉、龍齒、薑半夏、雞內金，共47種品項，每一品項都有敘述說明其誤用品及原因，其中多項是我們局內目前還未深入探討的藥材，我們將每一項都拍照記錄下來，以便日後檢驗參考用。
（四）亳州市食品藥品監督管理局

    大陸食品藥品監督管理局專司食品、保健品、化妝品安全質量管理，負責對藥品（包括中藥材、中藥飲片、中成藥、化學原料藥及其製劑、抗生素、生化藥品、生物製品、診斷藥品、放射性藥品、麻醉藥品、毒性藥品、精神藥品、醫療器械、衛生材料、醫藥包裝材料等）的研究、生產、流通、使用的行政管理和技術監督，包括對藥品、食品、保健品和化妝品的生產與質量認證，相當於台灣的藥政處。

    在座談會上，亳州市委及副市長先行介紹亳州市的基本情況、中藥材產業化發展現狀以及下一步的發展規劃和前景，之後由藥監局副局長說明亳州市中藥材市場的監管、如何提高中藥材的品質，以及中藥的發展前景，其中提到未來藥監局會監督所販售之藥材之正確性，會在藥材包裝上註明品項及合格證明，以確保民眾用藥及藥商購買之安全保障，我方提出只註明「中文」藥名並不嚴謹，如藥袋上註明桑寄生，真是正品桑寄生科桑寄生Taxillus chinensis (DC.) Danser 帶葉莖枝??有可能是紅花桑寄生、大葉桑寄生，後兩者也名為桑寄生，但卻是誤用品，所以單單註明「桑寄生」是有很大的不確定因素存在，如果在其後又加蓋一個合格檢驗章，不就將其錯誤藥材正確化了嗎?
    中藥淵遠流長，因使用時間長、地域大，各地有許多地方用藥，同時也衍生出許多「同名異物」、「異名同物」之情形，這也是中藥被詬病的地方，往往買到的藥材與醫生所開的處方不同，要矯正錯誤藥材，不僅要在藥袋上註明「中文」藥名，還須附上它的拉丁學名才夠嚴謹，因為一種植物只會有一個學名（對於大部份植物而言），不然依舊會發生在大陸購買的藥材，無法通過台灣藥物食品檢驗局的檢驗。
    雖然藥監局副局長對於這個提論沒有提出立即的回應，但這是確是目前台灣藥商與藥檢局所面臨的最大問題，希望能藉由這次提論拋磚引玉，讓大陸當局了解我們的問題及需求。
三、植物園及栽培基地：

（一）武漢植物園

    武漢植物園位於東湖邊，園林面積約70公頃。全園共建有珍稀植物區、觀賞植物區、水生植物區、藥用植物區、獼猴桃園、松柏園、樹木園、竹園等十多個分類園區和園林景區，共引進各類植物近4000種，是華中地區最大的植物資源收藏中心和中國北亞熱帶植物研究保護基地。

    在武漢植物園研究員的帶領下，我們從藥用植物區開始參觀，藥用植物分兩區栽種，位於海拔較低區栽種有：黃芩(唇形科)、曼陀羅(茄科)、黃荊(馬鞭草科)、水楊梅(茜草科)、佩蘭(菊科)、萱草(百合科)、千里光(菊科)、小茴香(繖形科)、活血丹(唇形科)、喜樹(喜樹科)、雄黃蘭(鸢尾科)、梭魚草(雨久花科)…植物；海拔較高區栽種有：銀杏(銀杏科)、玉竹(百合科)、木鼈(瓜科)、富貴草(黃揚科)、大花細辛(馬兜鈴科)、湖北金粟蘭(金粟蘭科)、萬壽竹(禾本科)、各種不同種類之薑科植物…，藥用植物的栽種多偏草本植物，木本植物相對較少。
    參訪大陸期間正值蓮花開放、蓮子成熟季節，往往在路邊就有許多販賣蓮子的攤販，我們買了一些蓮蓬，內含許多蓮子，將其乾燥做成標本，供日後參考比對用。
（二）邵東廉橋藥市附近栽培基地_玉竹、白朮、瞿麥
    邵東廉橋藥市附近栽培基地我們僅參觀玉竹、白朮、瞿麥…栽培基地，一方面是因時間緊迫，一方面是因有大陸邵東相關高層人士及保鑣陪同，無法做更深入、更進一步的採集及觀察，故在這一個部份僅止於拍照。
（三）湖南省森林植物園

    長沙森林植物園位於湖南省長沙市，闢有植物分類區、珍稀瀕危植物區、藥用植物區、觀賞植物區等10個區，共有森林植物1100多種和花卉果樹品種1800多個。珍稀瀕危植物區有珙桐、鵝掌楸、金錢松、銀杉、銀鵲樹、紅花木蓮、金葉含笑、黃山木蘭…等珍稀植物。

    雖然資料上顯示，擁有藥用植物600多種，但我們所見的藥用植物並不多，僅見杜仲(杜仲科)、水梔子(茜草科)、厚朴(木蘭科)、鉤藤(茜草科)、三尖杉(三尖杉科)、烏藥(樟科)、天門冬(百合科)、三葉五加(五加科)、王瓜(瓜科)、紅豆杉(紅豆杉科)…植物，但裡頭確實擁有許多植物，有一些甚至連向我們解說的教授、研究員都不清楚，可能是引種時隨土壤所引進的其他種植物，適應環境後所形成的新歸化種。
（四）亳州中藥材高科技公司藥用植物園
    亳州中藥材高科技公司藥用植物園主要是配合其組織培養技術，藥材經組織培養大量生產後，在植物園區栽培訓化，其種類繁多，有：凌霄(紫葳科)、牡丹(毛茛科)、白朮(菊科)、木鼈子(瓜科)、防風(繖形科)、決明子(豆科)、丹參(唇形科)、玄參(玄參科)、蒲公英(菊科)、蒼朮(菊科)、延胡索(罌粟科)、射干(鳶尾科)、附子(毛茛科)、黃耆(豆科)、白芷(繖形科)、小薊(菊科)、桔梗(桔梗科)、天南星(天南星科)、紅花(菊科)、貫眾(鱗毛蕨科)、紫菀(菊科)、北沙參(科)、鳳仙花(鳳仙花科)、曼陀羅(茄科)、半枝蓮(唇形科)、赤小豆(豆科)、綠豆(豆科)、地黃(玄參科)、黃芩(唇形科)、牛蒡(菊科)…植物。
    同時我們也收集許多標本，標本的收集與壓制有時間性，採下後需立即壓制，尤其是草本、葉類與容易失水的藥材，如不立即製作成標本，植物體本身會失水、下垂，壓成標本後會與原植物相差很多，且壓制後需每日換報紙或至於烘箱中維持一定的溼度，避免其發霉腐敗，我們在收集標本的同時也遇到許多問題：無法立即壓制成臘葉標本；回旅館後沒有適當的溼度控制，一些標本有發霉腐敗情形…等，所以帶回台灣的標本沒有非常完整。
肆、心得與建議

    在與亳州藥監局副局長之座談會中，副座提到「未來藥監局會監督所販售之藥材之正確性，將在藥材包裝上註明品項及合格證明，以確保民眾用藥及藥商購買之安全保障」，這對於中藥用藥安全無疑是一大進步，但如果在藥材包裝只註明「中文」藥名並不嚴謹，如藥袋上註明桑寄生，真是正品桑寄生科桑寄生Taxillus chinensis (DC.) Danser 帶葉莖枝??有可能是紅花桑寄生、大葉桑寄生，後兩者也名為桑寄生，但卻是誤用品，所以單單註明「桑寄生」是有很大的不確定因素存在，如果在其後又加蓋一個合格檢驗章，不就將其錯誤藥材正確化了嗎?
    中藥淵遠流長，因使用時間長、地域大，各地有許多地方用藥，同時也衍生出許多「同名異物」、「異名同物」之情形，這也是中藥被詬病的地方，往往買到的藥材與醫生所開的處方不同，要矯正錯誤藥材，不僅要在藥袋上註明「中文」藥名，還須附上它的拉丁學名才夠嚴謹，因為一種植物只會有一個學名（對於大部份植物而言），不然依舊會發生在大陸購買的藥材，無法通過台灣藥物食品檢驗局的檢驗。雖然藥監局副局長對於這個提論沒有提出立即的回應，但這是確是目前台灣藥商與藥檢局所面臨的最大問題，希望能藉由這次提論拋磚引玉，讓大陸當局了解我們的問題及需求。

標本館館藏之數位化為現今國際之趨勢，局內標本室自民國67年開始收集至今，藏有中藥材標本約800種品目，標本數量超過1500份，為更有效利用及管理標本室內的標本，應該建立一套數位化系統，以利永久典藏及研究檢驗之用。另外河南中醫學院藥材及蠟葉標本對照收集及浸液標本也是本局標本室可學習效仿的收集方式。
此次大陸參訪，收集約50種藥材正、偽品，包括：山楂、花椒、甜橙、酸橙、南鶴虱、黃芩、透骨草、天麻、佛手瓜、新疆當歸、秦艽、玉竹、化橘紅、牛鞭、海狗鞭、白朮、白花蛇、穿山甲、紫河車、貝母誤用品（伊貝母）、沉香、烏稍蛇、肉蓯蓉、風流果、木鱉子、枳椇子、紅雞冠花、天龍、土木香、草石蠶、茼麻子、冬葵子、棉大戟、藤黃、錦燈籠、天明精、北鶴虱、活血丹、紫河車、沉香、穿山甲、辣椒、栀子花、紫河車、白花蛇、烏稍蛇、牛鞭、白荳蔻、人工牛黃、核桃、兒茶、石蓮子、蘆薈、百合…，除供研究及鑑別對照之用外，另對於舉行「藥廠品管人員中藥材鑑別能力」教育訓練，有莫大幫助。
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