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摘 要：

澳洲聯邦政府教育、就業與職場關係部（Department of Education, Employment and Workplace Relations, DEEWR）自西元2000年以來，首次整合各界資源，主辦職業教育與訓練之國際研討會，擬在面臨全球經濟危機、失業率升高的困境，經由國際及國內產官學研各界集思廣益及凝聚共識，發展澳洲高等職業教育及人才培育訓練之創新思維，並能衍生有效率、具體的變革。研討會於本(2009)年3月2日至5日於雪梨國際會議中心（the Sydney Convention and Exhibition Centre at Darling Harbor）舉辦，國內外共有22個國家或地區，超過1,200人與會。
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壹、研討會紀要
　　澳洲聯邦政府教育、就業與職場關係部（Department of Education, Employment and Workplace Relations, DEEWR）自西元2000年以來，首次整合各界資源，主辦職業教育與訓練之國際研討會，擬在面臨全球經濟危機、失業率升高的困境，經由國際及國內產官學研各界集思廣益及凝聚共識，發展澳洲高等職業教育及人才培育訓練之創新思維，並能衍生有效率、具體的變革。研討會於本(2009)年3月2日至5日於雪梨國際會議中心（the Sydney Convention and Exhibition Centre at Darling Harbor）舉辦，國內外共有22個國家或地區，超過1,200人與會。
　　研討會主要講者包括聯合國國際勞工組織(ILO)、經濟合作暨發展組織(OECD)及世界銀行（World Bank）、歐盟（European Union）等相關領域政策專家、聯邦政府及地方(州/領地)政府官員、國內外大學教授、訓練機構及產企業主管等，主要參與者包括產企業(公司總裁、專業協會、產業技能協會及諮詢委員會成員、雇主、人力資源專家等)、高等教育領域的專家及從業者（公私立大學、公私立職業教育訓練提供者、資深經理、人力發展專家、教師、訓練員等）、頂尖的研究專家及顧問、聯邦及州/領地政府官員、就業服務提供者、社區代表等。
　　研討會原訂目標為：挑戰傳統的智慧，俾以不同的方式思考澳洲及亞太地區未來需要的技能；經由全國性及國際性的分享來評估需要改進之處，並從經驗及評估中學習；經由連結全國性及國際的研究與政策，協助形成未來的決策；建立全國性及國際網路，促進技能訓練的連結與合作；及提供專業發展及學習的機會等。
　　研討會主軸包括：技能及全球性經濟危機的新思維；氣候改變及社會融合的挑戰；技能、高等教育及國際經驗的解決之道等。研討會主題包括：學習、技能及工作的新思維；強化高等教育；產企業（雇主）、訓練提供者、社區及政府機構的夥伴關係；勞動力的發展，包括技能培訓及現就業者的技能培訓；綠色產業所需技能的訓練；勞動力參與及社會融合；職業教育訓練與國際接軌；及訓練專業者及參與者的學習與發展等。
　　研討會中各界即針對相關主題熱烈研討，特別是針對面對全球金融危機的衝擊，澳洲產企業應將其視為一個重新建構、投資培育人力資本，以提高組織創新及創造力的機會，領導者如何強化管理技能以帶領及強化組織的創新能力；澳洲政府面對大規模的失業浪潮，如何調整原有的產業人力發展策略。各界應共同重新思考技能發展的策略，建立全國性的認證系統；如何運用知識及獨特巧思，建立澳洲技能的生態系統（skill eco-system）；面對全球氣候改變的威脅，如何迅速因應綠色產業帶來的商業契機、及技能與人力需求等重要議題展開深入的討論。
貳、澳洲職業教育暨訓練改革重點
依據去（2008）年在法國巴黎公布的經濟合作發展組織（OECD）評估報告，澳洲具有世界級的職業教育與訓練系統（Vocational Education & Training system, 簡稱VET），其主要的優勢在於：雇主的高度參與、完善建構的機制、全國性的專業資格認證架構、面對創新的彈性與開放性。然而科技、經濟、社會的快速變遷，產生對職業教育與訓練系統的新需求。科技及產業的快速改變，縮短了傳統上大學保存與發展「純」知識、職業教育與訓練系統保存技術，彼此間的距離。例如環境科學的一日千里，造就綠色產業的發達與「綠領」工作機會，在該領域中，知識與技術同樣重要，生化科技領域亦然。而學齡前幼兒教育及老年照護領域，將原職業教育與訓練系統，推往專業及等同專業的發展方向，學員亦需具備生理學及心理學的知識。
目前聯邦政府於去年成立的數十億高等教育投資基金（Education Investment Fund, EIF），同時提供大學及VET 機構申請補助。為改善VET系統教學與學習品質，去年12 月聯邦政府投注5 億元的資本投資於VET 及社區教育。另學校計畫的商業訓練中心計畫會在10 年中提供25 億元使所有中等學校能有新的商業學習設備。
布萊德利檢視報告（Bradley Review）之所以非常重要，係因其提供職業與學術系統必須有合作與對話的平台之觀點，澳洲必須對於隔離的系統與機構重新思考，以創造數百萬學員更好的學習連結。澳洲應提供學員更寬廣的智識與技能學習，延伸其想像力、獨創性及解決問題的技能，讓他們與工作世界密切接軌，有許多收穫和挫折，了解如何與其他人發展夥伴關係與發掘自己的潛力。因此在教學與學習上必須跨越領域，發展新的設計與技能的交會點。澳洲的終極目標是這兩個系統對於國家於知識、技能與社會內涵的需要，可合作發展整合性的回應，並有共同的遠景：建立更強大、更平等的澳洲。
澳洲對職業教育與訓練改革的抱負可以摘要如以下關鍵支柱： 

1、 一個全國性系統（A national system）－建立一個具有活力、有廣度、深度、和內在優點，並連接到在工作，學習和社區的進一步通路的全國性認證系統。 
2、 一個有品質的系統（A quality system）－在提供教育與訓練的所有方面實現品質，並且在它的管理、資助和績效表現上公開透明。
3、 一個容易接近的系統（An accessible system）－無論新的工作者、現有的工作者、青年和產業等均能很容易受益於職業教育與訓練系統。 
4、 一個多元的系統（A diverse system）－包含公和私部門提供者均能配合現行和未來的技能需求。 
5、 一個有生產力的系統（A productive system）－學習建構產業和社區具有創新和有生產力的潛力能量。 

VET 的改革主軸包括：建立全國性的系統、品質的系統、容易接觸到的系統、多元的系統、具生產力的系統等，需要聯邦及地方政府、產企業、教育界等共同努力。為建立大學和VET 間所需的重要聯結，政府將委託澳洲學歷認證架構協會(Australian Qualifications Framework Council)，改善以價值為本位的大學教育及與以職能為本位的VET 系統，彼此間的接合，並以學員為中心。另澳洲技能協會（Skills Australia）將擴充為涵蓋到澳洲整體勞工的需求範圍，提供聯邦政府有關大學與VET 系統於符應澳洲更廣泛技能需求的效能之建議。
面臨世界金融危機，技能訓練及在職、再就業訓練成為澳洲經濟復甦的重要部分。未來的經濟力量在於發展所需的專業技能，以支持經濟繁榮。因此不能因現在經濟的衰退減少政府及產業對發展技能的努力。製造業、觀光業、金融業及礦業等，將經歷非常嚴苛的時期，聯邦政府將與各州/領地政府合作，確保學徒（apprenticeship）制度的運作。澳洲會提供澳幣950元的訓練與學習特別補助（Training and Learning Bonus）予想提升工作技能者，亦將擴充全國超過70 萬個生產力中心，提供準備就業者及在職者增進專業技能的訓練。
澳洲下一階段的繁榮，將在於澳洲是否可發展高附加價值的生產與服務。因此聯邦政府的教育改革很重要的一部分，就是引導跨越教育和訓練的範疇，因為要轉型到知識密集經濟的社會，必須先整合高等教育錯綜複雜的各部分。要吸引人來接受訓練，則需使其能經由所得到的知識和技能，獲取個人的、社會的、經濟等的效益。政府的策略聚焦，將轉移到勞動力（workforce）發展：包括建立具有所需語文及數學能力的技能基礎、增進技術的專業、積極連結技能與創新等。
澳洲如何將過去一直以來對澳洲如此有貢獻的VET，轉成為使澳洲通往更好未來的途徑，是今日的重要課題。VET 是澳洲嶄新的整體高等教育之重要元素，在全球經濟面臨危機時，更是處在經濟政策的中心。因此政府、產業、教育者、參與者、社區等應共同合作，確保澳洲的國家在危機時，能產生更高階的技能與經濟彈性，俾為國家下一時期的成長做好準備。
參、經濟合作暨發展組織對澳洲職業教育暨訓練的評價
在討論未來教育訓練套裝課程部分，大會邀請了國際經濟合作與發展組織（OECD）職業教育一覽「工作學習」的主要作者及政策分析者Kathrin Hoeckel 為主講人。Hoeckel 為徳國慕尼黑大學及英國倫敦政經學院碩士，她負責OECD 國家中澳洲、奧地利、德國、瑞士、英國及威爾斯等國的職業教育與訓練發展分析報告。
她的主要專長是符應產業發展需求，縮短整體協調過程，設計更快及更有效率的技能訓練套裝課程。她認為快速變遷的經濟發展需要教育與訓練體系對於技能需求的迅速反應，特別是創新產業的新技能需求，而澳洲職業教育與訓練的利益相關者（包括政府機關、產企業、教育提供者及接受教育與訓練者）於各領域凝聚共識的過程涉及層面廣，需時久，因此成本高；此外，現有的技能訓練套裝課程亦無法充分運用，以2006年的情形而言，在1709 項（技能）認證中只有180 項有學員註冊，另有70 項認證從未使用過。
Hoeckel 認為澳洲建立全國性的職業教育與訓練系統對準產業發展的職能架構的概念應持續維持，惟衡酌其可使用性及發展過程中的一些包袱，應可再改善職業教育與訓練系統對於產業發展需求的回應速度，及技能訓練套裝課程，以減少彼此間的脫節。她並認為技能訓練套裝課程的術語應去除，而是依據技能需求為中心發展技能標準。
此外，回顧與評價澳洲職業教育與訓練（VET），是經濟合作與發展組織（OECD）政策研究的一部分，其目的在促使他們的職業教育與訓練系統能滿足勞動力市場的需求。Hoeckel 回顧與評估澳洲職業教育與訓練系統面對的主要挑戰並且提出政策建議。其報告要旨如下： 

一、優勢方面
澳洲有一個良好發展的職業教育與訓練系統，具有高信心。特別是：
（一）雇主的強烈參與意願。
（二）全國資格認證系統（The national qualification system）建構良好和易於瞭解。
（三）職業教育與訓練系統是靈活的，並且考慮到地方適當的自治權和創新適應地方情況。 

（四）多數職業教育與訓練論點的數據和研究資料也是良好的。 

二、挑戰方面
澳洲同時也面臨一定數量的挑戰： 

（一）在聯邦和州及領地政府（territory government）之間的責任分工是不明的。
（二）經費資助的原則（Principles underpinning funding）不明顯，並且與人力資本政策和原則不一致。
（三）技能需求預估有些困難。
（四）學徒制度（Apprenticeships）過於嚴格，且取決於研習期間而不是職能（depend on duration rather than competence）。
 （五）訓練套裝（Training package）發展和實施過程缺乏效率。
 （六）師資人力的老化是一個嚴重的問題。 

三、建議事項
（一）聯邦、州及領地政府應該儘可能尋求職業教育與訓練經費資助的共同原則和供應和達到行政一貫性，並兼顧地方民主的、適當的、變異的旨趣。
 （二）學員有資格獲得資助應該能選擇職業教育與訓練提供者，並且根據一個客觀公平的參據，讓不同類型的提供者能相互競爭。
 （三）技能需求預估經常是不可靠的，並且不應該是以中央計劃為基礎。 今後，應該更著重有系統地鼓勵由地方產業雇主自願為學員需求提供工作場所訓練。 

（四）應該開發各種各樣訓練提供者質量水準評估結果之數據，並且使可參考運用，可作為學員選擇訓練提供者之參考，並應包括學員滿意度調查。
 （五）我們稱許職能本位學徒制度的改革。這些改革現在需要轉變成具體行動，允許學徒制度在訓練期間的靈活性。學徒制度並應該與產業實際生產過程充分整合。
 （六）應該將簡單易懂的技能標準取代訓練套裝。應該透過一個共同的評估做法達到職能標準的一貫性及普遍性。
 （七）應該鼓勵師資在職業教育與訓練提供者及在產業界兼職工作，以使職業教育與訓練師資更為普及與多樣。 

肆、心得與建議
1、 筆者參加本次研討會印象最深刻者為：面對全球金融危機的衝擊，與會專家學者共識認為，固然須要短期救急措施，但長期配合產業轉型發展所需的教育與訓練政策措施更有必要。求職者除須具備產業轉型發展所需的專業技能外，更須具備轉型所需的軟性技能(soft skills)--工作及生活環境變化愈來愈大，因此，他們的「伸展彈性」就愈加重要，「應變能力」不只是對現在的人來說，是項很重要的條件。這項能力也是未來關鍵能力中最重要的一項，在面對未來的競爭力優勢中，占有非常重要的地位。應變能力包含什麼？需要有開放與積極的態度與熱忱，必須有創新與適應能力，以及管理、溝通與協調能力—包括具有語言能力--能夠傾聽、樂於與人相處等。
2、 當前府院選出發展六大產業為觀光旅遊、醫療照護、生物科技、綠色能源、文化創意、精緻農業，而本局為因應六大產業需求，於職業訓練職類方面應迅速回應國家重點產業進行規劃及調整，由本局所屬各職訓中心透過區域職業訓練供需資訊蒐集及評估作業進行產業需求蒐集，並依蒐集評估結果，以自辦、委辦或合作方式，結合民間訓練資源，於全國各地規劃辦理多元類別之職業訓練，以提供產業發展及國民就業需要之職業訓練服務。
3、 本局原發展的全民共通核心職能課程，以三個領域職能為核心：一是可以促進國家勞動力自動自發的「動機職能」(Driving Competences,簡稱DC)，旨在增實勞動力之「認知」訓練，以建立一般勞動力之「有我」條件；二是可以促進國家勞動力容他有他的「行為職能」(Behavioral Competences,簡稱BC),旨在增強勞動力之「認同」訓練，以建立一般勞動力的「有他」條件；三是可以促進觀念理念的「知識職能」(Knowledge Competences,簡稱KC)，旨在增進勞動力之「認識」訓練，以建立一般勞動力的「客觀」條件。業已實施五年，其分類與內容宜依時代背景需要重新檢討。
4、 澳洲的國家認證架構(NQF)制度是一套非常完善的機制，頗具特色，OECD對其評價頗高。我國的教育與訓練並無像澳洲這樣全國通用且一致的資格標準與架構，不只是教育與訓練間不能銜接，與技能檢定之間亦無法銜接，而企業更是各憑本事，各自發展（多未發展）。最近部分學者倡議政府應發展國家職能標準，但我國各部會的執掌與分工係教育與職訓分立。經濟部制定中之「產業創新條例草案」，將規定由各目的事業主管機關分別建立職能標準，但在此議題上，各部會之間應是垂直合作關係，而非水平分工關係，如各自發展，恐怕「職能標準」必將如多頭馬車，難以見其成效。今觀之澳洲作法，為國家人才培訓及產業發展用人需要，我國有必要開始規劃建立一套為全國所接受的「職能標準」。並建議此一標準與國際接軌，協助我國人才培訓國際化。
5、 澳洲正擴大在亞洲及國際事務之影響力，例如APEC、OECD及WTO場域，值此澳洲政府及澳洲商工辦事處相當積極與友善推動雙邊合作之際，我國應把握機會積極推動台澳雙邊勞動事務交流，特別可以在職業訓練、人力資源發展及其他勞動事務方面建立合作關係，儘速推動簽訂勞動事務合作備忘錄（MOU），有助我國與澳洲交流及參與國際事務。 
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