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1、 前言

二十一世紀以來，由於全球數位化傳播科技在技術上與應用上不斷推陳出新，已對當前國際上的傳播媒體生態產生新的衝擊，各國政府、影視業者，以及消費者都十分關注數位化科技所帶來的新發展與新契機。而全球傳播媒體數位化的新浪潮，亦正帶動國際上整體電影產業邁入一個嶄新的數位電影新紀元時代。

面對此自二十世紀末電影發明百年後，國際上新的影視製作重大變革的潮流，無論是在電影製作、發行，或是在電影映演通路上，勢將透過有別於傳統的新媒體形式，呈現在廣大的閱聽大眾面前。

而近年來，我國政府亦積極鼓勵數位創意產業的發展，無論是在官方、產業界或學術界等各個層面上，均致力於發展數位領域。在整體電影產業方面，也積極追趕歐美先進國家步伐，發展數位電影領域。目前，在台灣設有數位播映設備的電影院廳計有36廳，包括國賓大戲院、國賓微風廣場戲院、喜滿客晶華影城公司、樂聲大戲院公司、豪華戲院、欣欣晶華影城、國賓環球影城、台南國賓影城、高雄西華戲院、星球育樂等；而我國所引進之數位放映設備，均屬2K質素的放映系統；另喜滿客晶華影城公司並已升級至4K質素的放映系統，渠等之戲院放映設備品質幾與世界電影先進國家之水準同步。

而為推動國內數位電影產業之發展，俾與世界先進電影國家媒體傳播科技發展接軌，此次我方應「法國在台協會」邀請，赴法國巴黎考察數位放映技術及法國電影發展情形，可說是業界的第一次，亦是我國第一次正式且較具規模之參訪。法國電影發展至今已有一百多年的歷史，亦是國際間之電影重鎮大國，法國電影富濃厚的藝術性，就整體歐洲電影文化觀之，法國電影亦始終保有其特殊地位，與美國電影文化相較，法國電影似更具有文化氣息與特色，別具一番風格。

本次台灣代表團之成員，包括: in89豪華數位影院蔡董事長榮華及張特助嘉珍、新光影城羅經理敏妏、威秀影城林特助希亮、光點電影院王企劃派彰、絕色影城吳董事長成麟等，共計7人，進行為期6天（97年10月18日10月24日）之參訪活動，職（電影事業處處長陳志寬）獲本局指派隨團參與，並藉此實地瞭解法國多廳式戲院放映安排映演多部電影的實際情形，及法國政府支援其國內電影業者拍片之機制，以期對照本國電影發展現況，期望參考法國數位電影產業經營模式與政策發展，擘劃適合台灣電影未來發展的方向。

參訪活動行程結束後，職另與本局駐法國新聞處人員應邀參加10月25日舉行之「台法文化獎」記者餐會。「台法文化獎」係於1996年，由行政院文化建設委員會與法蘭西學院共同設立，目的在鼓勵歐洲人士研究及推廣台灣文化，開辦至今已邁入第13年，藉由參與本次台法文化獎記者餐會，職除與出席之法國文化藝術記者進行聯誼外，並就我國電影產業發展現況與渠等進行意見交流，以增進法國媒體方面對我國電影產業發展現況的了解。

2、 參訪行程與經過

10月20日
參訪CNC
「法國國家電影中心」（CNC）是文化部下的機構，在法國政府的編制當中，凡與電影相關的業務，都歸文化部旗下之「國家電影中心」（Centre national de la cinématographie，簡稱CNC）管轄。CNC著名的影視輔助基金（Compte de soutien）以輔助商業及經濟層面為主，例如電影製作、發行和電影院等商業經濟活動，業務性質類似於我國之經濟部及工業局之範疇。法國方面普遍認為「經濟繁榮才能確保文化的活力，文化部所屬之CNC影視輔助基金，不應只是輔助產業經濟，而應當要以整體的電影文化發展做為中心考量。」，此為其「影視輔助基金」的政策理念。

CNC電影部分相關政策

法國每年影視產業資助基金大約為5億歐元，其主要來源有四:

1、 電影票徵稅：每張徵收11%，總收入約1.32億歐元。

(全法國ㄧ年總票數為2億張，電影票平均一張6歐元，每張徵收0.66歐元，2億張x0.66歐元=1.32億歐元)

2、 電視台徵稅收入: 約3億歐元(約電視廣告營業額5%)。

3、 DVD(錄影帶)：約0.5億歐元。

4、 法國政府、企業、銀行投資：約0.2億歐元。

法國影視總預算補助領域極為廣泛，遍及電視紀錄片、電視電影及動畫片等，補助分配的精神，來自於電視部分的稅收用於補助電視相關的發展，例如電視節目、電視電影等；來自於電影部分的稅收，則用於補助電影製作，尤其是，國際交流、國際合製製作以及贊助影展等。基本上，法國的電影政策並無限制外國影片內容，但卻強力扶植、協助法國之國產影片。CNC自1967年起，開始徵收電影稅，但並非固定稅率，2007年確定徵收之百分比為11%。

10月21日

參訪CST(Commission Superior Technical)
CST成立於1944年9月，目的在協助CNC制定符合國際數位放映的規格。CST的視聽專業人員專為法國電影、電視和其他多媒體，負責視聽品質的生產過程(如影像，聲音)的控制與管理，主要任務有四，分述如下：

1、 數位放映系統之測試，並提供測試報告與戲院安裝的標準驗收與協助。

2、 視聽專業技術之研發。

3、 出版物之編輯及發行。

4、 專業技術推薦及提供標準化的規格要求,並維持戲院數位放映的品質。

參訪YMAGIS
YMAGIS成立於2007年夏天，為歐洲最大的製片與後製公司，提供歐洲電影市場之戲院數位化的VPF Solution與數位電影最新之數位化技術。除扮演著財務協助方案提供的角色外,更具有與好萊塢studio良好深厚的關係和長期配合的默契,更重要的是協助戲院數位化過程中的技術上支援與協助,位居法國&歐盟戲院數位化重要的橋樑地位。

YMAGIS主要技術工作如下:

1、 進行（2K和4K）JPEG數位編碼。

2、 數位化電影之備份機制。

3、 檢驗數位電影院放映室。

4、 行銷與物流。

5、 相關專業書籍之出版。

參訪HD  Film  Festival (HD Film Festival awards ceremony)
此高畫質數位應用設備展為歐陸電影應用相關的軟硬體多媒體設備展,類似每年在亞洲舉辦的CineAsia或在美國LasVegas舉辦的影視博覽會。

「2008年法國高畫質數位電影節」邀請了世界各地重要的數位電影發展國家參展，電影節主要活動有:1.活動現場表演2.廣告與音樂活動 3.電影短片4.紀錄短片放映展5.電視和電影小說展6.外國參展廠商節目表演。

此高畫質電影節活動，每年均與AVANCE RAPIDE、TATOU、TSF、TAPAGES、AMP等廠商合作，並獲得Avid、Sony等廠商之贊助。

AFCAE(Union of Art House Theaters)

此機構為法國「藝術影院聯盟組織」,藝術影院是法國電影産業至關重要的部分，在年度票房中佔據很大的份額。法國的政治家（無論分屬何種派別）均一致認爲電影院是文化領域的重要組成部分，影片的選擇應該盡可能地多樣化；因此，法國社會可以持續地通過政策來保證藝術電影（當然包括一定份額的法國藝術電影）得以放映。據AFCAE組織的會長表示:在巴黎，一家電影院放映的影片必需70%是藝術影片，在下一個年度，才能保有藝術影院的資格。法國藝術電影院不僅數量多，其運作績效還要經受嚴格的評定與考核，對於法國電影文化提供了多元化與包容性。其透過整體商業映演的營收來扶植藝術影片映演,維持了商業與藝術的平衡,對於法國電影市場具有很大的貢獻。


10月22日
參訪UGC/MK2/Gaumont(Pathe)
UGC

本日參訪UGC位於新凱旋門的新影城。

UGC為歐洲第一大連鎖系統影城，且為法國第二大影城，該影城創新推出月繳式的電影會員機制，並率先推出無限卡之持有。無限卡的優勢在於它是全國性的，持卡者可在法國地域內，於擁有460個廳的UGC影城，以及與其合作的電影院，毫無次數限制的觀賞電影。該無限卡除了觀賞電影的功能外，亦可上網預約座位、市區停車特價等，並與二輪戲院、鄉鎮藝術電影院策略聯盟，增加該卡多功能的附屬價值，提高人們走進電影院的意願。

MK2 & Gaumon

MK2是法國藝術電影院龍頭，而Gaumont為大型連鎖戲院。Gaumont後來採取策略聯盟,成立之Europlace為法國第一大連鎖影城系統，並推出其會員制。Gaumont/Pathe有位於香榭儷舍大道上的戲院藉由數位化的放映設備做多元化的映演活動，而MK2則大多注重於電影文化多元性的保存，其經營方向有其自主性。 MK2並與Gaumon合作推出「電影年卡」（Le pass），提供觀影的消費者更多優惠的選擇。

10月23日
參訪法國電影學校FEMIS (Ecole nationale supérieure des métiers de l'image et du son)
參觀拜會法國電影最高學府Fémis。

Fémis成立於1986年，創校宗旨為傳授專業技術教育，藝術和文化，課程內容專注於電影和視聽產業之實務課程。學校招收之學生僅約1000名，可見競爭之激烈。該校成立23年以來，所培育之畢業生從事電影、電視、廣播、多媒體等行業者，為數頗多。該校之畢業生，長久以來均係影視傳播業所歡迎之人才。

法國電影學校係培養與國際接軌之電影人才的高等學校，由此可深入了解法國政府對於電影文化之重視及其與產經學界配合的方式。

★成為Fémis學生之資訊：
一、報考年齡限27歲以下的學生。

二、考試分三階段進行：

    第一階段：筆試。

    第二階段：口試。

    第三階段：複試。

  報考成績總分不能低於400分，並且須具備良好的英語口語能力和應用數學能力。

10月24日

參訪Digimage Cinema

參觀此動畫工作室，可了解電影前製創作與後製轉檔作業的流程,並對電影產業數位化的必要性做更進一步的了解。

在法國，動畫產業的成功來自於好的劇本、資金、人才和市場機制的配合。有關製作動畫資金的來源包括政府補助、電視台投資、國內外電影公司投資、歐盟補助和版權事前售出等，以法國知名動畫【大雨大雨一直下】為例，其資金的籌備中，有18%為動畫公司自籌，其餘82%為政府補助與商業投資。

而整體動畫製作產業發展的過程中，亦具有須進一步思考之處。據Digimage Cinema之分析指出，儘管該行業的從業人員為數甚多，惟其中近三分之二的人屬於非正式之工作人員，渠等通常以做零工的方式投入動畫製作行業。
10月25日
參加「台法文化獎」記者會

「台法文化獎」係由行政院文化建設委員會與法國法蘭西學院共同創設，旨在表彰在法國或歐洲長期並持續推廣臺灣文化、文學、視覺藝術及表演藝術等具有特殊貢獻之機構或人士，開辦至今已邁入第13年。行政院文化建設委員會藉由駐外單位之管道，如歐洲之巴黎台灣文化中心、行政院新聞局駐法國新聞處等，傳播台灣多元化且具包容性之文化特質，並確保「台灣文化」以各種形式的傳播發展。

近年來，由於傳播數位科技迅速發展，更加速我國文化快速傳播世界各地，我國電影也因此得以快速的國際化，於世界各地同步發行與放映。

本次參與「台法文化獎」記者會，除了促進我國與法國當地文化藝術記者之聯繫外，並得以就我國電影產業發展現況與渠等進行意見交流，增進法國媒體方面對我國電影產業發展現況的了解。

参、 法國數位電影院現階段發展情形

法國對好萊塢影片依賴度不高,但對於產業數位化的進行並不因此而落後，反而更加積極與努力，CNC更提出要在5-10年內完成法國電影與戲院的數位化升級，不僅由官方設立專責的單位協助法國政府制定符合國際規格的數位放映格式，同時，協助民間電影院的設備升級，建立放映品質要求的基本規格與品質控制要求。

由於數位電影的發展與逐漸普遍化，一般民眾均可攜帶DV拍攝電影，均可擔任導演，影像創作因而成為一種呈現個人主義的普遍手法，因此，電影影像藝術與大眾愈來愈親近。

當前法國數位電影的主要標準，在於播放與傳輸設備方面。在拍攝和後製部份，以HTPS LCD、DLP和LcoS 3大技術為主流，目前採用最多者為DLP（數位光源處理，Digital Light Processing）。數位電影之優點在於影像播放時，不因時間因素（退色、膠捲刮傷）的影響而產生影像劣化。3D、2D動畫亦為數位電影之一環，而台灣之所以落後於法國，主要是法國製作分工細密，每個部門都由專業技術人才負責，累積經驗後進步快速；而台灣市場小，難以精細分工，只能以整合人才方式發展。

從法國發展數位電影中，可看到台灣電影發展的困境，但也看到國內電影業者已有發展的實力，惟因市場小，難以發展如法國巴黎的市場規模，因此政府應與業者進一步溝通整合，以發揮潛力。未來，數位電影勢必會全面取代傳統膠卷電影。

肆：心得與建議

法國高畫質數位電影院與數位電影創作之發展不斷推陳出新，提供了其他國家發展數位電影之參考；另因法國高畫質數位電影的快速發展，也帶動了巴黎地區經濟的起飛及增加就業機會，職為期6天的參觀與拜會行程，所聞所見感觸良多，謹略述心得並建議如下:

一、法國重視文化多樣化

法國在政府大力進行文化推展的前提下，結合整體文化部資源，對於電影院之支持，基於文化創意產業的角度，採取等同於書籍出版品經營的支持方式，課以較低的稅率，又透過廣播電視之收益來補助電影院，以支持及輔導電影文化創意相關產業。

法國的文化政策非常強調多元性，所以在法國不只可以看到美國的影片，也可以看到世界各國的影片，包括台灣的影片。法國政府並每年提撥1%的國家經費推動各式各樣的文化活動，法國政府認為支持國內的文化就是保護法國歷史文化資產。法國並不同意好萊塢電影製片公司以市場為導向的經營模式，而重視作品的文化意涵，此原則受到聯合國的重視，聯合國並因而倡導世界上每個國家均有權保護自己的文化產業，而非由市場決定。在法國率先強調此觀念之後，目前該觀念已受到許多國家的認可。

法國人其實是相當重視其文化的發展性，在各個城鎮裡，每年都會有歌劇等等的藝術演出。法國政府花費在文化活動上的經費，佔了其 GDP 的1.5%，而美國卻只佔0.3%。且法國政府對其本國文化的保護極為用心，例如：租稅減免、配額、補貼等是常用的政策工具；對電影票價課徵11% 的稅收，並全部用作補貼；任何非色情影片均可取得政府事前的融資，以抵銷票房收入的不足；法律規定電視台及廣播電台中40% 的節目必須是法文；畫家及雕塑家可以取得政府贊助的畫廊；對於自由作家、演員，給予租稅的減免等；最近又通過所有外國影視製作公司在法國境內拍攝電影將可享受20%的稅收減免，其條件是需要在法國境內拍攝至少五天，花費至少100萬歐元，減免上限則爲400萬歐元；在目前景氣低迷的經濟形勢下，此一政策實可稱為雪中送炭。

二、電影文化要從基本做起:

(一) 從中小學就開始了解電影教育課程

  法國有很多藝術電影院，經常可於巴黎見到中、小學老師帶領學生至藝術電影院或國民戲院觀賞電影，觀賞完畢，老師會針對該電影的內容大綱、劇本賞析及結構，從美學藝術的角度加以說明，以觀賞影片的方式，愉悅地進行電影教學。

(二) 政府補助1/2

  巴黎成爲世界上最好的觀影城市決非偶然，此源自於法國政府對文化藝術的扶持以及法國人民對文化的熱愛。法國於中、小學即已設有藝術課程，其中一項重要課程內容即為看電影、聽影評，而最重要的原因是，政府補助了中、小學電影課程相關經費的1/2。

三、法國人對電影之喜好不分商業與藝術: 

法國首都巴黎在推廣電影文化上，採取各種可能的方式進行推廣，例如不定期舉辦露天電影欣賞活動、鼓勵民眾走進電影院觀賞電影的特惠票折價活動、或舉辦電影歷史文物展，法國電影資料館亦不定期舉辦各種特展。

在巴黎，電影幾乎完全溶入市民的生活之中，分佈在巴黎市中心的約110餘家電影院，總共有300多個放映廳，每天共約有400多部新、舊影片同時放映，即使單獨以新片計算，每週亦放映超過百部。這些電影院分佈範圍集中於巴黎市區之蒙巴納斯大街、蒙馬爾特大街、皮迦爾廣場、香榭麗舍大道等繁華鬧區。

而藝術電影院的生存，雖也曾面臨經營上的瓶頸，且在強大的商業電影院的行銷策略之下，小型藝術電影院亦有無法經營之情況發生，但綜而觀之，巴黎仍有為數頗多之藝術電影院得以持續經營，主要原因係多數藝術電影院採取改善戲院設備及加入電影年卡(MK2連鎖影城系統) 的陣容，或是不定期舉辦主題影展，並與學校師生配合舉辦互動式的娛樂活動。

另外，法國平時電影院票價約為6歐元，但另有學生票、月票、年票、特惠票等，加上政府每年推動3天3歐元看電影的活動，鼓勵更多民眾走進電影院觀賞電影。此外，值得一提的是，巴黎人在看完電影後，似乎有與朋友或家人分享的習慣，故在巴黎街上的電影院均有一特色，亦即酒吧或咖啡店都會開設在電影院旁，以提供觀眾於觀影後敘發感想，此為巴黎人於觀賞電影之活動中，不可或缺的一環。因此，無論是商業電影或藝術電影，在電影院經營者與法國政府的共同努力下，與電影觀眾的熱心的支持之下，巴黎的電影院觀影人氣始終很熱絡。


四、法國數位電影多廳式映演帶動全新觀影風氣

法國在電影製作上，位居全球少數電影先進國家之一國，但因法國文化的發展係為多元化與多樣性，其文化創意產業之發展，具全球領先地位表徵，加以其國產電影市場有政府的保護支持，故為歐洲唯一外國電影佔其國內市場不到一半的國家。

在歐洲，法國電影院的總面積領先德國、西班牙、義大利、英國，位居首位；但在巴黎，因同業之間的競爭越來越激烈，為避免被現實市場經營環境所淘汰，多數電影院業者進行戲院設備升級，包括數位化升級、超大型銀幕、最先進的影音設備及裝璜等，如Gaumont Grand Ecran Italie或Max Linder等；或者如UGC Cine-Cite Les Halles，標榜「托拉斯」超級大戲院規模。致使一家電影院包含多間大小放映廳的「多廳院影城」蔚為流行，並帶動了全新的觀影風潮。

    而儘管歷經科技潮流的時代變遷及全球電影市場普遍的不景氣，法國電影產業發展仍具有相當規模，加以「法國國家電影中心」CNC（Centre national de la cinématographie）之全力支持，當各國電影工業景氣低迷之際，法國巴黎的電影院依然商機蓬勃，此殊堪為我國電影產業發展之參考。
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伍、訪法圖片資料
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