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摘要

瑞士聯邦保險監理局(Federal Office of Private Insurance, FOPI)擬對Swiss Re Group（以下稱瑞再集團）之監理，加強與全球各國對該集團旗下公司之地主國監理機關之對話而舉辦，主要議題包括：瑞再集團之架構與策略、風險管理程序與內控機制、公司治理及重要經理人之適格性、集團整體資本適足性及集團內部交易等，會議主席由FOPI執行長Ms. Monica Machler擔任，與會人員包括來自澳洲、加拿大、德國、盧森堡、中華民國、新加坡、英國及瑞士等國保險監理機關代表，及瑞再集團的高階主管等。
瑞再集團2008年的重大事項包括：高層主管更動頻仍、美國Berkshire Hathaway集團收購3%的股權，並簽訂分出20%的比例再保合約、全年損益截至第3季結束為止尚有淨利10億瑞士法郎，但預期後續會有更多的投資減損需認列致將轉成虧損。在金融風暴衝擊下，該集團對於大部分的美國保證業務已採取到其自動終止的策略，其他的保證業務則儘量採取避險操作。集團目前的業務發展政策以年金再保險為主，但為避免曝險過大，均採完全避險。在資本管理策略方面，瑞再集團採用內部模型檢視集團資本適足情形，以可用資本除以回歸期100年以上之預期平均年度損失，計算出資本適足比率。2008年第三季末資本適足比率為254％，較2007年底的287％降低，但仍遠高於SST規定的下限150％。該集團善於運用集團相互持股及集團內部交易來提升籌資效率及增強財務保障。

會議最後與會代表就如何加強各國監理機關間的監理資訊交流與危機處理等議題交換意見。FOPI說明瑞士已與歐盟簽訂監理合作協定，至於非歐盟國家，瑞士剛與澳洲簽定監理合作備忘錄，並樂意以此為藍本與其他國家簽署。
本次行程奉  准順道拜訪位於蘇黎世之蘇黎士金融集團總部，由該集團三位主管簡報有關瑞士與歐盟監理架構及兩地的保險業清償能力監理制度最新發展情形。他們說明瑞士將自2009年起將聯邦銀行監理會、FOPI及洗錢管理局合併成為整合性監理機構，稱為金融市場管理局(FINMA)。 Solvency II的立法程序目前在歐盟國會推動順利，預訂2009年可通過架構指令； 2009年底以前，CEIOPS將會提出內部模型的最終建議； 2010年底以前，Solvency II的第二層法規將完成，CEIOPS亦將完成解釋指令之第三層指導方針；所有歐盟會員國將於2012年底前正式實施Solvency II。歐盟各國對於Solvency II架構已無爭議，現階段比較熱烈討論的議題包括集團資本支持之計算問題及長期股權投資之處理。
本報告之心得與建議包括：集團監理與資訊交流為國際金融監理發展趨勢，我國宜繼續加強；MoU簽訂有助於監理合作與交流，本會可尋求儘速與瑞士簽訂；Solvency II在歐洲已勢在必行，我國應隨時留意最新發展；風險導向監理為國際趨勢我國亦應繼續朝此方向發展；積極參與國際活動以提升國際地位。
第一章  前言
本項會議係瑞士聯邦保險監理局(Federal Office of Private Insurance, FOPI)擬對Swiss Re Group（以下稱瑞再集團）之監理，加強與全球各國對該集團旗下公司之地主國監理機關之對話而舉辦，主要議題包括：瑞再集團之架構與策略、風險管理程序與內控機制、公司治理及重要經理人之適格性、集團整體資本適足性及集團內部交易等，會議時間為97年11月17日（會議議程詳附件1）。由於該集團之瑞士再保險公司在我國設有分公司，派員參加本次會議對於加強對該集團之瞭解、加強國際監理合作及監理經驗分享甚有助益，亦有助於我國保險監理與國際接軌，職乃奉  派前往參加。
FOPI職掌瑞士全國民營保險業之監理工作，包括人身保險、傷害保險、損害保險及再保險等業務。FOPI的工作包括審查保險業之營運與年報及準備金提存與紅利分配、審核人壽及健康保險商品、執行實地檢查且處理民眾申訴，也負責起草與保險相關之法案及國際協定。依據FOPI的官方網站說明，瑞士所有的人壽保險、健康保險及天然災害保險商品之條款與費率均需要經過FOPI核准之後才可銷售。瑞士另有政府經營之軍人保險、老人保險及全國傷害保險等制度，這些公營保險並不受FOPI監督。
FOPI雖然負責監理多達200餘家的保險業及57家健康保險基金，但組織卻非常精簡，僅有約70位人員。2004年中，FOPI實施組織調整，將負責監理工作的人員依據專長劃分為產險、中介者監理、壽險、集團監理及再保險等監理部門，並設置法律事務、財務會計、財務投資與國際事務等技術支援部門（FOPI組織圖詳附件2）。FOPI之經費全部來自於向受監理業者收取之年費。
.
第二章  Supervisory Collage: Swiss Re Group會議摘要

壹、會議概況
本次會議係FOPI第一次為了瑞再集團召開的Supervisory Collage，會議地點選在瑞士伯恩市郊山坡上的Gurten-Park會議中心。會議主席由FOPI執行長Ms. Monica Machler擔任，與會人員包括來自澳洲、加拿大、德國、盧森堡、中華民國、新加坡、英國及瑞士等國保險監理機關代表，及瑞再集團的高階主管等共29人，參加人員名單詳附件3。
貳、開場
會議一開始首先由Ms. Machler致詞歡迎與會的各國監理機關代表，她說明FOPI積極舉辦集團監理會議及進行資訊交流以追求國際監理合作。隨後她介紹FOPI對金融集團的監理方法，由於瑞士為9家金融集團的母國，故FOPI對於集團監理十分重視，她認為整合方式(Integrated Approach)的監理是FOPI集團監理的中心理念，同時採用數量(Swiss Solvency Test, SST)、質量(Swiss Quality Assessment，例如公司治理與風險管理等)及其他傳統監理工具（例如集團特性分析、集團策略解讀及資訊蒐集分析等）。
參、瑞士再保集團現況說明
此一議程由FOPI的集團監理部門主管Ms. Carin Munzel簡報本次會議討論主體──瑞士再保險集團（Swiss Re Group）的概況。瑞再集團自從併購美國GE集團保險部門（General Electrics Insurance Solutions, GEIS）後，已成為世界最大的再保險集團，集團旗下所屬公司超過400家，據點遍及世界5大洲，總部設在瑞士蘇黎世。瑞再集團可分為客戶市場及商品兩大部門，商品部門又可區分為金融服務與再保/保險兩大部分，近年來由於業務間的轉移，高層主管更動頻仍。
瑞再集團2008年的重大事項包括：
一、美國Berkshire Hathaway集團收購3%的股權，瑞再集團並與該集團簽訂分出20%的比例再保合約。
二、任命M. Cabiallavetta與 R. Ch’ein為董事會成員。
三、發布各種損失之報告。

四、第3季淨損3.04億瑞士法郎。

五、全年損益截至第3季結束為止尚有淨利10億瑞士法郎，但預期後續會有更多的投資減損需認列致將轉成虧損。

六、5月8日以現金7.53億英鎊併購Barclay人壽保險公司。

Ms. Munzel說明瑞再集團的淨值受最近投資損失及匯率波動影響而有下降現象，但仍維持在資本強健(Strong Capitalised)，股東權益遠高於法定清償能力的水準（約超出40億瑞士法郎）。Moody’s最近將瑞再集團的評等展望由穩定降為負向，不過Ms. Munzel強調FOPI雖會觀察受監理機構的信評資料，但並非主要的監理項目。
肆、瑞再集團簡報

此一議程邀請瑞再集團的執行長Mr. Jacques Agrain、財務長Mr. George Quinn及風控長Mr. Raj Singh加入會議，共同報告瑞再集團的經營狀況與策略。（簡報內容詳附件4）
Mr. Agrain說明瑞再集團是一個非常多元化發展的再保險集團，尤其是在產險與壽險業務間的均衡發展，較主要競爭對手更為徹底，但集團在併購了GE再保險部門後，集團在亞洲的市場滲透度相對偏低。由於壽險業務的成長，集團的槓桿比率顯得較高。在產險再保業務部份，大約三分之一屬於比例性再保，三分之二屬於非比例性再保。集團對於大部分的美國保證業務已採取run-off的策略，其他的保證業務則儘量採取避險操作，不過尚無法完全避險，所以第三季仍產生25百萬瑞士法郎的損失。集團目前的業務發展政策以年金再保險為主，但為避免曝險過大，均會立即從事完全避險。目前變額年金的帳戶累積價值達180億瑞士法郎。
瑞再集團在1990年帶因為核保績效不佳，造成2000年代初期的核保損失，但近年核保品質已經有明顯改善。瑞再是第一家採風控長直接向執行長而非向財務長報告的大型再保險業，近5年平均綜合率較其他主要競爭對手低約4-5%，主要歸功於業務的分散。在壽險與健康險業務方面，直接業務市場的成長有趨緩的現象，以致於再保市場也受影響。

在投資配置方面，瑞再管理之資產總計約有1800億瑞士法郎，其中約半數投資於政府公債、agency securities、現金及短期投資，所持有之結構型商品中有近八成屬於AAA等級，並適度購買CDS作為此類商品的間接避險工具；公司債投資部分逐步提高信用等級債券比重；2008年度積極降低股權投資之曝險，目前持有的總部位只有不到10億瑞士法郎，扣除避險後的淨部位更只有6億；在新興投資 (alternative investment)部分，投資於住宅不動產之金額約30億瑞士法郎，主要集中在蘇黎世與慕尼黑附近，另投資於避險基金約25億瑞士法郎，惟報酬率並不出色。對於資產負債的匹配matching操作，同時考慮幣別與年期，目前部分子公司尚無法完全達到完全匹配，致淨值會有波動，需要進一步避險。
接著由財務長Mr. Quinn報告集團的資本管理策略。瑞再集團採用內部模型檢視集團資本適足情形，以可用資本(available capital)除以回歸期100年以上(即99％ tail VaR)之平均年度損失（稱為必要資本required capital），計算出資本適足比率(capital adequacy ratio)。以2008年第三季末而言，可用資本達372億瑞士法郎，必要資本為146億瑞士法郎，資本適足比率為254％，較2007年底的287％降低，但仍遠高於SST規定的下限150％。瑞再集團也善於運用集團相互持股及集團內部交易來提升籌資效率及增強財務保障。
在風險管理方面，瑞再集團採取由上而下方法(top-down approach)建立風險管理架構，可分為四個層面：

一、集團風險政策：董事會階層對集團風險管理準則及風險策略(包括風險容忍度)的expression。
二、集團風險管理指導方針：描述風險管理程序的責任與要求。
三、集團風險分類指導方針：對於產險、壽險、健康險、信用市場、金融市場、資本與流動性及作業風險管理之細部規範。
四、業務與公司功能指導方針：各項業務與組織功能執行上述指導原則之規範。
瑞再集團的風險策略如下：

一、風險態度：在風險可以正確地受控制的前提下，積極承受保險及金融市場之風險。作業風險等非核心風險則採成本效益原則控制。

二、風險容忍度：將風險控制在集團即使經歷極端損失事件後仍可以繼續營運的程度。

三、風險胃納：藉由經濟價值管理(economic value management)之衡量，承受風險之目標為使股東附加價值極大化。

風險管理的原則：

1、 在完善的風險政策與風險控制架構下經營業務，承受風險。

2、 每個人對於其決策有清楚的責任

3、 獨立的風險管理單位，以避免利益衝突。

4、 開放透明的風險文化，對於任何變化均迅速反應

對於各項風險容忍度之設定，瑞再集團係以可用資本訂定集團整體風險容忍度，再依據此一容忍度制定年度營運計畫，將可用資本分配到產險、壽險與健康險、金融市場三個業務體系，最後分配到體系內的各項風險，成為每項風險的容忍度。訂定風險容忍度的目標以通過回歸期100年的損失情況下，仍可以符合法定、內部與信評所要求的資本適足率。在流動性管理方面，為了因應近來發生的金融市場危機，集團努力降低對未融資之依賴程度及提高內部的流動性，並仍保持適當的外部短期融通管道，例如商業本票市場、銀行信用狀與暫時性融通(bridge loan)。

最後談到未來的展望，Mr. Aigrain表示，瑞再集團認為在金融危機下，顧客會進一步尋求再保險支持，而產險市場費率將回穩，產險風險證券化市場大致上未受到風暴影響，此二項業務未來仍值得繼續發展。此外，銀行在財務壓力下會拋售非核心資產以充實資金部位，故併購及run-off市場亦可能有好的機會。

伍、與會代表報告瑞再集團在該國營運情形

一、澳洲

瑞再集團在澳洲有三個營運組織，包括產險分公司、壽險子公司及Westport公司。產險分公司之資本適足率高，但壽險子公司因為遞延費用未獲准而有惡化情形。
二、加拿大

境內共有2家壽險及6家產險瑞再集團所屬機構，以子公司或分公司呈現。雖然OSFI對於金融機構的監理規範並不因其組織型態之不同而有差異，但目前集團的策略傾向於將子公司轉型為分公司。目前所有分支機構之資本適足率均超過法定標準200％，OSFI在保險業資本適足率低於150%時惠要求業者提出額外的財務資訊，若低於100%，則可以採取介入之措施。
三、盧森堡

瑞再集團在盧森堡境內的組織近期有重大調整，將數家子公司轉行為分公司。由於集團內的業務轉移，資本適足率由330%降為300%。由於集團內交易顯著增加，監理機關計劃在2009年實施實地檢查。

四、新加坡

瑞再集團在新加坡只有一家分公司，為星國市場第5大再保公司，業務成分為70%產險，30%壽險與健康險。由於競爭的增加及市場費率下降，營運量有下滑的現象。

五、瑞士

瑞再集團在瑞士境內的營運主要以Swiss Reinsurance Zurich(SRZ)與European Reinsurance Co. of Zurich(ERZ)兩家公司為主，其中ERZ的主要功能為再保SRZ的全球業務。近期的主要議題為集團內的交易(主要為融資交易)增加。

六、英國

瑞再集團已將其英國再保業務移轉至盧森堡子公司，目前只處理少數未了業務。目前在英國的主要業務為Admin Re UK （也就是Windsor Life的英國業務組織），其業務量佔全集團大約10%。該公司由於過去接受某項業務移轉，被法院要求再法定清償能力以外再維持一筆額外的緩衝資本（稱為”respectability capital”），該公司最近未通過RBC分析，資本不足1.26億英鎊，但FSA目前並未要求該公司立即增資。
七、台灣

瑞再集團在台灣設有一家分公司經營再保險業務，2005年成立後保費收入由新臺幣38.5億元逐漸降低至2007年的14.5億元，主要是由於產險業務的萎縮及業務篩選所致，近年來該分公司正積極開發壽險市場業務。目前分公司有20餘名員工，其任務除服務本地顧客外，亦支援區域(例如中國大陸)業務。

陸、資訊交流、緊急事件處理議題及其他

會議最後與會代表就如何加強各國監理機關（構）間的監理資訊交流與危機處理等議題交換意見。瑞士提議建立資訊交流機制，並說明FOPI願意每季將公司所提供之資訊提供給其他監理機關，此一提議獲得與會代表一致贊成，並約定於會後一週內提供連繫窗口。（職已於回國後立即呈報，並依  示提供本局江科長玉卿之名單與聯繫方式予FOPI。）此外，Ms. Munzel指出，近來的金融風暴凸顯出定期性的資訊交換的必要性，她將擔任有關於瑞再集團資訊的主要聯絡人。瑞士已與歐盟簽訂監理合作協定，至於非歐盟國家，瑞士剛與澳洲簽定監理合作備忘錄，並樂意以此為藍本與其他國家簽署。（按，職已於當日午餐席間主動向FOPI國際事務主管Mr. Michael Mayer詢問我國與瑞士簽署MOU之可行性，獲其正面回應並應允提供瑞士-澳洲MOU藍本供參。）FOPI說明自2009年起，瑞士將把銀行與保險監理機關整併為實施單一監理機關，稱為FINMA，並強調過去FOPI所有對外之承諾與關係將由新機構持續執行。
有關下次會議時間，基於金融風暴的發生使即時資訊的交流更形重要，所以建議將下次會議時間提前至2009年中，並可考量IAIS及CEIOPS的會議時間以便利參加人員形成之安排。

第三章  拜會蘇黎士金融集團總部紀要
本次行程奉  准順道拜訪位於蘇黎世之蘇黎士金融集團(Zurich Financial Services Group, ZFS)總部，由該公司集團風險管理(Group Risk Management)部門的Mr. Stephan Unterberger及集團監理事務(Group Regulatory Affairs)部門的Mr. Andres Christen, Ms. Claudia Biedermann等三位主管簡報有關瑞士與歐盟監理架構及兩地的保險業清償能力監理制度最新發展情形，簡報內容詳如附件5。以下謹就三位所做簡報重點摘述如下：
1、 無論在瑞士或歐盟，監理的理念都遵循下列三原則：（一）準則基礎；（二）風險導向；（三）依賴經營階層的善良管理。監理制度由三支柱構成：（一）評價與資本適足性規範，包括市價評價準則、最低資本要求、資本適足要求、內部模型規範及投資規定等；（二）檢核程序，包括公司治理與風險管理，藉由強制的精算、內部控制、內部及外部稽核與法令遵循等制度完成；（三）資訊揭露。目前瑞士保險監理的清償能力測試Swiss Solvency Test, SST並未將營運風險納入計算，此為SST與Solvency II最大的差異。
2、 瑞士自2006年1月1日起實施新的保險監理法，正式引進集團監理制度，歐盟則預定於Solvency II指令中納入此種制度。集團監理制度與個別公司監理並行不悖，受監理集團均屬金融集團（Mr. Cristen表示，歐洲並無非金融集團經營金融業），需同時符合集團監理法規與個別業種監理法規，無論是SST或是Solvency II在計算資本適足率時均會將金融集團所產生之多樣化效果納入考慮。
3、 歐洲監理制度近期重要發展包括：（一）瑞士將自2009年起將聯邦銀行監理會(Swiss Federal Banking Commission)、FOPI及洗錢管理局(Money Laundering Authority)合併成為整合性監理機構，稱為金融市場管理局(Financial Market Authority, FINMA)。（二）Solvency II的立法程序目前在歐盟國會推動順利，預訂2009年可通過架構指令(framework directive)。（三）2009年底以前，CEIOPS將會提出內部模型的最終建議(final advice)。（四）2010年底以前，Solvency II的第二層法規將完成，歐洲保險與退休金監理官委員會(Committee of European Insurance and Occupational Pensions Supervisors, CEIOPS)亦將完成解釋指令之第三層指導方針。（五）所有歐盟會員國將於2012年底前正式實施Solvency II。
4、 目前瑞士保險監理所採用的SST與Solvency II雖有差異，例如未將作業風險納入衡量，但二者的理念一致（例如市場價格評價、內部模型法計算清償能力等），未來彼此的相互承認(mutual recognition)應是必然的原則，FOPI並已聲明未來將保持與歐盟監理制度的一致性。歐盟亦將SST視為Solvency II的先驅制度，可檢視其影響與效果，作為推動後者的參考。
5、 SST的基本概念如下：
（1） 所有資產與負債均採市場價值評價(market consistent valuation)，其中資產應以客觀市價或類似資產市價評價，如無可參考市價，則可採模型評價；負債評價採取未來現金流量的最佳估計值(best estimate) 並以無風險利率 (risk-free interest rate) 折現。
（2） 採計的風險項目包括市場/資產負債管理風險、信用風險及保險風險。

（3） 可承擔風險資本(Risk-bearing Capital, 又稱可用資本Available Capital, AC)為資產的市場價值與負債的市場價值之間的差異加上市價邊際(Market Value Margin, MVM)；MVM代表將現有的資產負債run off所需未來的法定資本折現值之成本(the cost of the present value of future required regulatory capital for the run-off of the portfolio of assets and liabilities)，也就是負債組合的內在風險(inherent risk in liability portfolio)。

（4） 目標資本(Target Capital, TC)為在99%信心水準下衡量相關風險後，一年內RC減少的預期值總和，加上MVM；計算風險時須使用機率化的模型，雖然FOPI提供標準模型，但每家公司至少有一部分須採內部模型，且內部模型須與公司內部主要作業程序結合。
（5） 如果一家保險公司或保險集團的RC大於TC，則在SST架構下該公司或集團具備清償能力，約相當於信評的BBB等級。SST測試報告由高階經理部門（非簽證精算師）負責製作，報告內容雖只需向FOPI陳報而不需要公佈，但其內部模型方法論必須揭露。
6、 ZFS採用SST的過程：
（1） ZFS原即採用內部風險資本 (internal Risk Based Capital, RBC) 模型，由於也是採經濟而非會計概念、市價評價、風險基礎、內部模型等方法，故其理念及目標與SST相當接近，主要差異在於衡量風險的方式不同，且RBC只考慮單一公司而無集團概念。
（2） ZFS RBC計算的風險種類包括資產風險（信用風險、市場/ALM風險）、負債風險（壽險風險、產險天災風險、產險保費與準備風險）、營運風險（作業風險、固定費用風險）等。由於目前ZFS以產險業務為主，故上述風險中以產險保費與準備風險及市場/ALM風險為主要風險項目，以2008年為例,二者分別佔總經濟資本的35%及31%。引進SST後，二者共用資料庫及風險模型平台，只需在處理SST時加入SST必要的相關計算，例如以各種情境計算可能損失、考慮風險間的相關性、計算MVM、集團內部交易及集團內部資本移轉限制等。
（3） 即使ZFS原已採用內部RBC模型，但引進SST仍經過一段長期努力。該集團在2006年1月開始進行此一銜接計畫，過程中密集與FOPI開會討論，在當年11月完成觀念的發展與模型建立，並從當年度開始產製SST報告。2007年6月完成資訊系統調整，同年底完成外部檢視，2008年9月完成內部稽核，目前正由FOPI的內部審查團隊（約7-8人）進行細部審查，預計要到2010年才能全部完成審查。Mr. Unterberger認為過程中與FOPI密集溝通及集團高層的支持為成功的關鍵。
7、 有關Solvency II在歐盟的推動進度，目前第4次數量影響研究(Quantitative Impact Study 4, QIS 4)已完成，正進行結果分析，可能會在2009年進行QIS 5。架構指令草案(Draft Framework Directive)的立法程序進行順利，預計在2009年上半年可以定案，相關細節則會在預計於2010年完成的實施方法(implementing measures)中詳述。2011年起的重點將會轉移至各保險公司的採行，預訂2012年將在所有歐盟會員國實施。
8、 職詢問Mr. Unterberger目前各國間對於Solvency II有無重大歧見，他表示架構上已無爭議，現階段比較顯著的議題包括：（一）集團資本支持之計算問題：亦即母公司對子公司之財務保證如何計入子公司資本，目前傾向可在MCR與SCR差距範圍內計算；（二）長期股權投資之處理：法國主張長期股權投資不應完全採市價評價，但因此一主張與Solvency II 一年內99.5% VaR的觀念相違背，其他各國普遍反對，此一議題仍待解決。

第四章  心得與建議
一、集團監理與資訊交流為國際金融監理發展趨勢，我國宜繼續加強
國際金融市場在90年代經過激烈的併購活動，由過去的專業經營演變為以提供全方位金融服務的金融集團為主之局面，雖然對經營者而言更能發揮綜效降低成本，對消費者而言亦提供了更便利的金融消費環境，但不可諱言亦衍生出監理上的許多盲點。近年來國際間金融業跨業整併的風潮雖已稍息，但各國金融監理機關仍普遍積極加強對於金融集團的監理機制。此外，隨著服務業國際貿易談判的進展，國際金融集團的跨國發展使得金融監理的國際交流合作更形重要，金融監理資訊交換及監理制度調和都是主要國家間理機關的重要課題。我國自從本會成立，成為整合性金融監理機關後，對於金融集團的跨業監理整合已更見成效，對於國際監理合作則有國際業務處與駐紐約與倫敦代表處負責規劃推動，與國際監理發展趨勢方向一致，未來亦宜繼續加強。
二、MoU簽訂有助於監理合作與交流，本會可尋求儘速與瑞士簽訂
目前國際間在金融監理資訊交流方面，IAIS雖自2007年開始推動的多方監理合作備忘錄(MMoU)，但尚待進一步推展簽署作業，故現階段仍仰賴國與國間所簽訂的雙邊合作備忘錄(MoU)為主。我國過去受限於外交情勢，與其他主要國家的官方正式交流活動受限頗多，但此一情勢已隨我國經濟實力的提升及積極參與國際事務的表現而有所改變。此行職趁機向FOPI國際事務主管Mr. Mayer打探雙方簽署合作備忘錄的可行性，Mr. Mayer不但持肯定態度，且回應熱烈，表示將立刻提供瑞士與澳洲甫簽署的MoU藍本供我國參考，職回國接到後亦立即轉致國際業務處處理，如能順利簽署，將可使我國與此一國際保險市場重要國家間的監理合作關係更形緊密，交流更形順暢。
三、Solvency II在歐洲已勢在必行，我國應隨時留意最新發展
我國壽險業由於過去販售高保證利率保單，在目前低利率環境下面臨利差損問題。目前歐洲為提升保險資本適足性監理品質，積極研訂第二代監理制度Solvency II，其最重要的中心理念──市場價值評價對高保證利率保單負債之評價衝擊非常大。雖然目前我國對於保險業資本適足性監理制度RBC尚無改變之規劃，但仍應對Solvency II的推動情形、市場影響及美、日等其他主要國家之反應隨時留意，尤其是去年以來的金融風暴衝擊之下，歐洲各國保險業財務狀況深受影響，是否會影響各界對於市場價值評價的看法，更是值得特別關注的重點。此外，有關法國所主張之長期股權投資評價方式，與我國部分業者的意見類似，亦宜留意未來的發展。
四、風險導向監理為國際趨勢我國亦應繼續朝此方向發展
由於金融活動日益複雜，為提升監理效率，世界各國金融監理機關普遍將監理方式由數量導向、規則基礎的監理轉變為風險導向、準則基礎。歐盟預定將清償能力監理制度由Solvency I轉變為Solvency II即為最顯著之一例。我國保險監理自實施RBC以來，監理理念亦逐漸轉向風險導向，在市場經過國際金融風暴衝擊之後，未來更應方向努力。
五、積極參與國際活動以提升國際地位
國際金融監理合作除了體制上簽署MoU以外，實質上的積極參與國際活動亦是增加國際能見度，提升國際地位的不二法門。就保險監理國際合作而言，近年來本會積極參與IAIS及其他國際組織與會議活動的表現已深獲國際間的肯定。以此次職所接觸的會議主辦國瑞士監理機關FOPI為例，其執行長Ms. Machler與國際事務主管Mr. Mayer對於本會派員遠道參加本次會議，其感激欽佩之情溢於言表，並均表示將會儘量排除困難參加我國主辦的2009年IAIS Triannual Meetings。此一現象顯示積極參與國際活動，展現我國努力善盡國際社會責任的決心，對於增進國際合作關係有非常顯著的助益。
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