應邀訪問印度海關
暨舉辦雙邊關務合作會議報告

壹、緣起

(1) 本案緣起於「印度-台北協會」會長及副會長於97年7月21日拜訪本總局李副總局長及徵課處、查緝處，表達希望進行雙邊關務合作及交流事宜。為實際瞭解該國擬會談之細節，本總局徵課處徐副處長仁慈於同年8月26日率員親赴該會拜訪其副會長Mr. Amit Narang。N副會長除於會談中重申該會對於推動台印雙方關務合作之高度意願外，建議每年雙方海關輪流派員互訪，並表達將致函本總局總局長，邀請我方組團訪印；而印方將由Joint Secretary(相當於我方司長層級)或其以下層級人員接待及參與關務會談。

(2) 近年來我國查獲毒品件數及數量有逐漸增加之趨勢，自印度走私毒品來台，為私梟經常利用管道之ㄧ，該國駐香港領事Mr. Kumar日前曾提供我海關毒品情資，尋求協助查緝，因此查獲愷他命藏匿於由印度寄出經新加坡轉運至台灣之咖哩包快遞包裹中案件。

(3) 睽諸我國與印度貿易情形，在96年我對印出口值為23.42億美元、進口值為25.42億美元，貿易總額48.84億美元，較之95年成長79.82％。97年1月至10月我對印出口值為26.99億美元、進口值為21.89億美元，貿易總額48.87億美元。鑑於台印貿易發展，與印方海關關務合作及進行相關情資交流確有其必要。

(4) 過去我與印度海關未曾互訪，此次具官方屬性之印度駐我外交單位「印度-台北協會」就尋求雙方關務合作之可能性，邀請我方Working Level Delegation(執行層級代表)以自費方式赴印度與印方海關於97年12月17-18日開會協商，實為雙方開啟關務合作之大門。

貳、參訪時間：97年12月15日至19日

參、參訪地點：印度

肆、出國參訪人員：
李  茂  關稅總局副總局長
徐仁慈　關稅總局徵課處副處長
鄭世宏　關稅總局查緝處  秘書

    蔡玉梅　關稅總局總務處  秘書

伍、參訪行程

一、12月15日(星期一)
印度時間13：10抵達新德里機場，印度海關及我駐印度代表處經濟組李組長傳亮及王秘書利桐等親來接機。

二、12月16日（星期二）

（1） 上午赴我駐印度代表處經濟組拜會，就下列議題進行討論協商：

1. 與印度海關會議進行方式及相關議程。

2. 海關函請該組協助查核交易價格及原產地等案件及案例討論。

（二）下午拜會中華民國駐印度代表處翁代表文祺及駐新德里台北經濟文化中心石副代表柏士，並洽談如何加強台印雙方海關交流及合作事宜。

三、12月17日（星期三）
舉行台印關務合作會議。

四、12月18日（星期四）
實地參訪位於新德里近郊之內陸貨櫃集散站。

五、12月19日（星期五）
自印度搭機返台。

陸、印度海關組織概況

1、 印度財政部下轄經濟事務司( Department of Economic Affairs)、稅收司(Department of Revenue) 及支出司(Department of Expenditure)。

2、 中央貨物稅及關稅局(Central Board of Excise and Customs, 簡稱CBEC)， 隸屬於稅收司，職司海關關稅及中央貨物稅徵收政策之規劃、走私之查緝及有關關稅、貨物稅及毒品等管理業務。其下轄海關(Customs Houses)、中央貨物稅局(Central Excise Commission rates)及中央稅收管理局(Central Revenues Control Laboratory)。
柒、台印雙邊關務合作會議及參訪紀要

一、台印雙邊關務合作會議

（一）時間：2008年12月17日

（二）地點：HOTEL SAMRAT 

（三）出席人員：
1、印方：

(1) Mr. Ajay Jain , Additional Director General, Directorate of  Revenue Intelligence, CBEC

(2) Mr.Satish Kumar Reddy, Director, International Customs, CBEC 

(3) Mr. Sandeep Kumar, Consul (Economic), Consulate General of India, Hong Kong

(4) Mr. Sunil Tated, Additional Director, Directorate of Revenue Intelligence, CBEC

(5) Mr.Vijay Singh Chouhan, Additional Director, Directorate of Revenue Intelligence

(6) Mr. Sharad Srivastava, Assistant Director, Directorate of Revenue Intelligence, CBEC

(7) Mr. Ashish Shra, Representative from Directorate of Valuation, CBEC

(8) Mr. Alok Gupta, Representative from Directorate of Systems, CBEC

2、我方：
(1)本總局副總局長李茂

(2)徵課處副處長徐仁慈
(3)查緝處秘書鄭世宏
(4)總務處秘書蔡玉梅
(5)中華民國駐印度代表翁文祺
(6)駐印度代表處經濟組組長李傳亮
(7)駐印度代表處經濟組秘書王利桐

（四）會議紀要：
      會議由印度海關副總局長Mr. Ajay Jain 主持，議程如下：

      上午:
1、首先由印度海關副總局長Mr. Ajay Jain致詞歡迎我方到訪，接著中華民國駐印度代表處翁代表文祺致賀詞，期盼雙方會談成功圓滿，緊接著由本總局李副總局長茂致詞感謝對方之邀請及對於本次會議之各項安排。

2、Mr. Satish Kumar Reddy報告：

(1) 簡介印度稅收司(Department of Revenue)及中央貨物稅和關稅局(CBEC):

A.稅收司(Department of Revenue)主要業務功能如下:

a. 處理直接稅(Direct Taxes)/間接稅(Indirect Taxes)相關業務。

b. 違反經濟相關規定之調查及查緝。

c. 對毒品走私之防制及查緝。

d. 對走私者及外匯操作者名下資產沒入之執行。

B.中央貨物稅和關稅委員會(CBEC)隸屬於稅收司(Department of Revenue)，職司海關關稅及中央貨物稅徵收政策之規劃、走私之查緝及有關關稅、貨物稅及毒品查緝等相關管理業務。主要使命為:

a. 以公正、公平及有效率之方式實現稅收之徵課。

b. 以務實之方式管理政府之經濟、稅收及貿易政策。
c. 藉由簡化關稅及貨物稅之徵收程序，達到貿易便捷化之目的。
d. 以有效率之方式打擊逃漏稅及商業詐欺。
(2)
簡介CBEC轄下 Directorate of Revenue Intelligence 稅務情報局業務。該局藉由情資之收集及分析，來確認、分析、評估廠商及貨物之風險程度，並進一步針對高風險廠商及貨物加強查緝及查核，以防止商業詐欺及逃漏稅，確保國家稅收。

3、Mr. Vijay Singh Chauhan報告有關印度國內毒品情勢及商業詐欺等議題。

(1) 印度為國際上唯一授權生產供醫療使用鴉片之國家，故如何控管鴉片之生產數量(由國際毒品管制局進行監管)，並確保生產之鴉片完全交至政府手中，不至於外流成為非法用途，便成為印度政府之重要課題。2007年即查獲281公斤合法生產之鴉片被轉換成非法用途使用。

(2) 根據印度國家毒品管制局（Narcotics Control Bureau）指出，濫用藥物及毒品走私情形在印度相當嚴重。據情資指出，源自哥倫比亞，墨西哥或巴西的古柯鹼經由印度運往美國、英國、葡萄牙及東南亞，小部分在印度國內供富人消費使用。

(3) 活躍於印度的國際販毒集團是由奈及利亞人操控，以透過學生簽證等方式輕而易舉入境印度，並把新德里和孟買作為走私毒品至亞洲主要地區的中轉站。

(4) 由於阿富汗和巴基斯坦政府在控制毒品交易方面的失敗，導致了印度毒品走私個案不斷增加，尤其是新德里地區。毒梟以新德里為主要轉運地，主要著眼於這裏四通八達，連接南亞各地。

(5) 走私方式日新月益，且印度地理位置在歷史上，長久以來即被用來作為海洛因毒品(絕大部分為阿富汗及巴基斯坦生產之海洛因，少部分為緬甸、柬埔寨、泰國生產之海洛因)之轉運站。而大部分經印度轉運之海洛因主要係走私至歐洲地區。

(6) 印度國內毒品走私集團略分如下:

A. 於孟買及新德里查獲之緝案大多與西非毒品走私集團有關。

B. 將巴基斯坦或阿富汗之海洛因走私進入印度者，多與巴基斯坦或阿富汗有密切關係。

C. 印度及斯里蘭卡間之毒品走私，主要與集中於南印度之坦米爾(Tamil)走私集團有關。

D. 經由印緬邊境，由印度走私先驅化學品進入緬甸及由緬甸走私海洛因進入印度之毒品走私，則與印度東北部地區之當地種族組織(因毗鄰緬甸，與緬甸走私集團關係密切)有關。

        (7) 除了上述毒品走私趨勢介紹外，印度當局亦加強對進口貨物不實申報(false statement)、不實商業行為(deceptive business practices)、仿冒品(諸如藥品、汽車零組件等)等商業詐欺行為(commercial fraud)之調查，以確保稅收，並保護社會大眾之健康與安全。   

4、Mr. Ashish Shra報告：
(1) 介紹印度海關國家進口資料庫系統(National Import Database，簡稱NIDB):

A. 為了避免低報進口貨物價格，造成關稅收入之巨額損失，故發展此系統。
          B. 此系統係藉由整合印度各地區海關所提供之進口貨物以電子方式傳送之即時價格資訊，提供給所有估價人員參考，以利價格分析並進一步查核價格低估(under-valuation)及價格詐欺(value fraud)，以確保關稅收入。

          C. 採用此價格資料庫之主要目的為:

a. 提供進口貨物即時價格資訊，以便查核進口貨物是否有價格低報情形。

b. 防止進口商藉由從不同港口進口貨物，以低估進口貨物價格之機會。
c. 提升海關估價之透明化。
d. 有助於風險分析並檢視進口貨物分類錯誤之情形。
D.進口價格資訊之取得是以每日做基礎，各地區海

關於完成估價後，每日透過EDI傳送，各估價人員即可立即取得該價格資訊。

E. NIDB對海關人員而言是一個相當有助益之工具，對每日於不同地區關稅局從事進口貨物估價之關員而言，其可將進口商申報之價格，與相同或同類貨物同時期之進口價格做一比較，使其可根據充分之資訊做出估價決策，以預防因低報價格造成稅收損失。

F. NIDB在事後稽核作業上，也提供了相當有價值之資訊來源，有助於進一步檢視已進口並完成放行之貨物，其稅則分類及估價之情形。

G. 印度NIDB系統 經過4階段始完成:

a.第1階段: 於2001年11月，首先包括來自21個主要關稅局(Customs stations) 經由ICENET(內部網路)連結傳輸之EDI資料。

b.第2階段: 於2002年5月，整合完成非EDI傳輸之資料(Non-EDI data)。

c.第3階段: 於2002年9月，將所有其他關稅局資料納入，此時NIDB整合了全國約  97%之進口資料。

d.第4階段: 於2002年12月，提供估價局(Directorate of Valuation, 簡稱DOV)所有資料，供偏遠地區海關使用。
(2) 介紹印度海關出口貨物資料庫系統(Export Commodity Database):

A. 本系統規劃於2004年下半年開始進行，此資料庫主要藉由出口貨物電子資料庫之建立，進一步檢視出口貨物是否有價格高估 (overvaluation)及獎勵出口計劃遭到濫用之情形。

          B. 藉由各地海關出口資料之擷取、分析後，提供分估人員線上查詢使用，以檢視可能涉及價格高估之出口貨物。

        C. 本系統係運用高階運算處理發展中心 (Center of Development of Advance Computing, 簡稱CDAC， 為印度資訊科技部轄下之政府組織) 研發之軟體來進行分析，其可依貨名、稅則號別、輸往國家別等來彙整分析所需資料，來進行分析。

        D. 出口商品資料庫 (ECDB) 第1階段於2004年11月開始實施，結合來自各EDI stations 之出口資料 (尚未經分析)，置放於估價局(Directorate of Valuation) 之網站上提供各單位海關查詢使用。第2 階段則於CDAC研發出資料分析軟體後開始實施。ECDB下一階段將進一步整合非EDI(Non-EDI)之出口資料(藉由e-mail方式傳送)。

       E.  ECDB之實施，使得全印度海關關員可取得最新出口貨物及其價格評估資料。這對估價人員於檢視現行出口貨物價值、預防出口詐欺(export fraud)及出口獎勵計劃遭到濫用等有相當大助益，此外並有助於風險分析及對可疑出口貨物之鎖定。
       5、Mr. Alok Gupta報告：

(1) 介紹印度海關電子資料交換系統(India Customs EDI System，簡稱ICES):

A.該系統包括India Customs EDI System/Imports及India Customs EDI Systems/Exports二大部分，藉由該系統，可有效改善並加速貨物之通關及檢查程序，進一步降低貿易成本。

          B. 印度海關電子資料交換系統的目標:

a. 降低貨物通關放行所需時間。
b. 降低進出口商與海關間之壁壘。

c. 提升貨物通關之準確性(accuracy)、透明化(transparency)及可信度(accountability)。

d. 對進出口貨物進行較佳之監控。

          C. 印度海關電子資料交換系統的特徵:

a. 報單資料以電子資料方式向海關提出。
b. 海關作業流程之自動化。
c. 關稅付款電子化(e-payment)。

d. 透過ICEGATE與業者進行訊息交流。

e. 直接退稅至出口商之銀行帳戶。

D. 印度海關電子資料交換閘門 (ICEGATE)

a. 透過網路以電子資料方式提出文件申請。
b. 透過網路以電子方式繳納關稅。

c. 智慧財產權線上註冊公告(registration of notice)
d. ICEGATE與ICES 提供以電子資料方式提出文件申請之線上文件追蹤系統(Online Document Tracking System)。

e. 提供各政府單位每日貿易報告及提供所有使用者全年無休之服務。

f. 藉由企業管理系統(Enterprise Management System)全天候對基礎設施及網路部門(Network of Department)進行監控。

g. 目前約有10,000家貿易商使用此系統; 2007及2008年間共處理6,500,000份文件。
(2) 介紹優良廠商計劃 (Accredited Clients Programme，簡稱ACP)   

          A. 風險管理之主要目標為在通關之便捷及非法走私之查緝間取得一平衡點。ACP計劃之推行，即著眼於一方面有效地運用海關資源，將目標鎖定在高風險廠商及貨物，有效提升查緝效率; 另一方面則對守法之進出口商，減少對其貨物之查驗並加速其通關，提高便捷性，優良廠商計劃應運而生。

          B. 優良廠商計劃係藉由政府與廠商間互信關係之建立，來營造一廠商自願守法之觀念。符合ACP資格之廠商，EDI系統除降低該廠商之查驗比率外，另將先依其申報之進出口貨物資料(稅則及價格等)為基礎，核估其應納稅額。

          C. 經提出申請，成為合格ACP進出口廠商後，於所有建置有ICES (印度海關電子資料交換系統) 之通關單位，均將享有上述通關上之便利。 

6、本總局徵課處徐副處長簡報:

(1) 介紹我國海關組織架構。

(2) 介紹我國自動化通關系統、進出口貨物通關流程。

(3) 介紹我海關貿易便捷化採行之各項措施、AEO優良廠商認證制度

         A. 世界關務組織為促進國際貿易安全與便捷，於2005年6月通過WCO全球貿易安全與便捷化標準架構 (簡稱SAFE Framework), 積極推動會員採行。該架構主軸2建議各國海關應與企業建立夥伴關係，以確保供應鍵安全及便捷跨境貨物之流通，並授與優質企業（Authorized Economic Operator，簡稱AEO）通關便捷化優惠措施。

         B. 我國為實施AEO制度亦正進行相關修法中，並尋求國際合作與相互承認AEO地位，以促進雙方出口貨物在進口國快速通關，提升產業競爭力，擴展國際市場。

(4) 介紹我國Single Window單一窗口實施情形。

A. 建置單一窗口已是WCO先進會員國之共同趨勢 (美國、加拿大、新加坡、香港等國家及地區已陸續建置成功)。

B. 單一窗口是貿易便捷化之具體措施，台灣海關經歷

通關自動化已多年，目前正進行規劃整合，以因應全球運籌、電子商務之新時代。

7、查緝處鄭秘書簡報:

(1) 報告台灣海關近5年來各類毒品緝獲成效(包括緝獲案件數及緝獲重量統計資料)。

(2) 依毒品類別、毒品來源國及走私方式等所作之毒品走私趨勢做分析報告。

       8、印度海關總局長Mr. Majumder親至會場致意，並對我代表團來訪表達熱烈歡迎，中午並進行餐敘。

     下午:

1、 本總局徵課處徐副處長簡報關稅估價及案例介紹。

 (1) 我國海關自1986年起，即已實施交易價格制度，對進口貨物完稅價格之之核估，完全依據WTO關稅估價協定之規定。前開估價協定之內容及其附件（條文之註釋）已完全納入我國關稅法及其施行細則。
(2) 自2002年加入世界貿易組織（WTO）後，以WTO會員身分得以成為世界關務組織（WCO）關稅估價技術委員會觀察員，進而取得WCO所發布之各種估價正式文件，作為我國估價業務之參考及遵循方向。
(3) 為加速通關及確保國課，我國海關運用風險管理，自2002年3月起建置完整之價格資料庫，透過價格篩選抽核制度，運用電腦自動篩選應審報單，由進口地海關辦理價格審查；總局驗估處進行價格調查；同時對放行後之貨物實施事後稽核。

(4) 價格資料庫內容包含進口人/公司之相關資料、進口紀錄、調查案件之調查結果及實施事後稽核案件之稽核結果等。透過價格資料庫資訊之分享，可防杜廠商對相同貨物游走不同關區申報不同價格而逃漏關稅。

(5) 當進口貨物申報價格明顯偏低或進口人有不良紀錄，地區關稅局之分估人員會參據價格資料庫，決定是否接受報價或送至總局驗估處查價。對於報單申報不符或申報交易價格明顯異常等案件，依據關稅法之規定，允許進口人繳交一定金額保證金放行後，即辦理查價。

(6) 不論進口通關單位接受之報價，或總局驗估處調查    

結果之價格資料均建入價格資料庫，以充實資料庫內容並利日後參考。
(7) 總局驗估處調查進口貨物完稅價格案件，會要求進口人提供進一步資料，例如商業發票、契約、銀行付款或往來紀錄資料…等，以證明其申報之價格係符合關稅法第29條規定之實際交易價格。

(8) 2007年，總局驗估處共調查進口完稅價格案件計51,195件，預估補稅金額約為43,954,490美元。
2、 意見交流。

 (1) 我國對特定國家生產或製造之產品採取管制進口之措施；故部分貿易業者有利用第三國轉運進口之情事。為認定產地，希望印度海關協助我國海關查證特定貨物之產地或協助我國駐印度代表處查證特定貨物之產地。

 (2) 為防止特定戰略性高科技貨品(SHTC)經由我國通商口岸違規轉口/轉運至北韓及伊朗，我國已於2005年10月修訂「轉口貨物通關及管理作業要點」，規定輸往北韓及伊朗之特定戰略性高科技貨品，應於艙單上申報貨名或稅則前6碼。希望印度海關協助向航商及進出口商宣導配合，以加強防止大規模毀滅性武器的擴散。

 (3) 我海關自2004年迄2008年，請印度海關協查(查明原產地證明書、發票及價格等之真偽等)案件數，總計177件，感謝印方之協助。希望在現有之基礎上，台印雙方海關可藉由協定、協議或備忘錄之簽署，進一步強化台印雙方情資交流與合作。
  二、參訪紀要

(一)  97年12月18日實地參訪位於Thghlakabad之內陸貨櫃集散站ICD(Inland Container Depot)。拜會該貨櫃集散站Mr.C.P. Srivastava局長(Commissioner of Customs)。

(二) 該內陸貨櫃集散站位於新德里東南方17公里處，靠近Okhla工業區，佔地60公畝，係為因應印度北部地區進出口業者之需求而成立，於1993年開始營運，負責處理進、出口貨物及後送行李。

(三) 該內陸貨櫃集散站2007年作業量(以TEUs計算)， 包括進口貨物212,821 TEUs、出口貨物173,942TEUs，進出口合計386,763 TEUs。

(四) 接著由Mr. Surinder Gupta助理局長( I.R.S Asstt. Commissioner of Customs，相當於副局長層級) 親率其相關單位主管，引導本總局參訪團員參觀該貨櫃集散站貨櫃儲放及吊、卸貨櫃作業情形，以及集中查驗區作業情形。

(五) 隨著貨櫃運輸之成長，印度海關於國家內陸地區建置許多內陸貨櫃集散站(Inland Container Depots，簡稱ICDs)。貨物運送至內陸貨櫃集散站後，直到放行前仍處於海關監管狀態。近年來，亦於部分工業中心成立內陸貨櫃集散站以方便貨物之通關。

(六) 進口貨物之查驗情形:

      1. 進口貨物於下列情形，在完成分估前須加以查驗，稱為First Appraisement。

(1) 進口商為補齊相關資料文件，可於分估前申請查驗。

(2) 分估關員認為需要查驗，以進一步確認貨物之必要時，可要求對貨物進行查驗。

2. 進口貨物於完成分估/繳納稅款後，所做貨物之查驗，稱為Second Appraisement。大部分進口貨物(約佔所有進口貨物之80%至90%)係依此查驗方式完成通關放行，其係根據進口報關單(Bill of Entry)以抽驗方式(非對整批進口貨物全部加以查驗)進行檢查，以確認來貨無誤。

捌、感想與建議

一、我與印方海關在此次正式會談之前，雙方之間已有多次關務合作案例，包括印度海關駐香港機構曾經多次主動通報台灣，告知有關毒品可能走私進入台灣的情報，顯示雙方關務合作之必要性及迫切性。

二、此次會談，雙方相談甚歡，氣氛融洽，會議進行十分順利，雙方並就關務事項、防制毒品走私、洗錢、反恐等議題進行懇切交談，尤其在情資交換、商品估價、產地認證、優質企業認證（AEO）、單一窗口建置與防制走私等相關制度和作法上，雙方均進行了積極且認真的意見交換，會談中均表達強烈的合作意願。

三、我國駐印度代表處翁代表文祺、其所屬經濟組李組長傳亮、王秘書利桐也應邀與會，渠等咸認台灣與中國實現大三通之後，兩岸往來客貨運輸的障礙和成本減少了許多，也為台灣成為區域轉運中心的夢想帶來轉機，因此台印此時舉行關務合作會談，也就格外有意義。

四、經由本次會談，彼此已成功建立了關務溝通管道，相信在世界關務組織與世界貿易組織的雙重架構下，有利雙方在關務領域方面的持續合作與互補，未來彼此的合作關係將會愈趨密切和穩定。

五、這次甚具建設性之會談，已為彼此關係樹立了進一步良好基礎，且在雙方都表達了強烈合作意願前提下，建議就簽署雙方關務協定、協議或備忘錄持續積極與印方海關洽談，以拓展關務合作與外交。

玖、參訪照片
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與印度海關總局長Mr. Sumit Dutt Majumder等合影

於台印關務合作會議現場
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