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行政院國軍退除役官兵輔導委員會桃園榮譽國民之家97年下半年專案訪問大陸四川震災地區就養榮民報告

報告人：梁幕天輔導員(重災區) 
壹、前言：

鑑於5月12日大陸地區四川省發生強烈地震，造成嚴重災損，輔導會依據年度施政計畫「輔導工作」項目及「台灣地區公務員及特定身份人員進入大陸地區許可辦法」秉持服務榮民職責及袍澤之情，特遴選各榮家具訪問大陸實務經驗，且領有調查局指紋訓練結業證書之職員，派赴該地區訪問長期居住大陸地區就養榮民，瞭解彼等在大陸地區受災情形，轉達政府關懷及慰問榮民之德意。  

貳、訪問對象、方式與重點：

一、對象：

經許可長期居住大陸地區四川省(含重慶市)公費就養榮民，共計246人。

二、方式：

      依該地區受災程度(重災區及輕災區)及訪問人數需要，採任務編組，視訪問地區交通阻斷情形及當地政府發布為疫區，無法達成任務時得由各分組臨時調整任務，支援其他小組，逐一到府親訪關懷慰問，災損照相，與榮民合影留念及捺印指紋檔卡。

三、重點： 

（一）受訪人是否存活。

（二）生活適應實況及身體健康狀況。

（三）攜帶主任委員慰問信函，表達政府關懷慰回之意，並告知慰助金額度及發放方式。

（四）遭遇困難聯繫與協處機制。

（五）遇有受災榮民意欲返台就養者，協助告知辦理程序。

參、訪問大陸長居榮民所見事實：

1.重災區到處斷垣殘壁：

成都以北德陽、綿陽、劍閣、都江堰及梓潼地區，城市老舊建築大部份均毀損，居民在空地搭帳蓬或住當地政府提供之組合屋生活；新建築受損較輕，房屋少部龜裂，但仍可居住；高速公路可通行，縣道少數毀損，鄉、鎮道路部份中斷，平時3小時路程，因需繞道而行，致增加為6、7小時，越至郊區，損害越大，到處斷垣殘壁，受訪榮民中大部份住家受損無法居住，臨時居住在住家空地附近，不願搬離(可能在等待當地政府的施救、補助)，因沒有什麼慾望，想到災後仍活者，就很慶幸，又在災後能見到輔導會派人探視居住在大陸的榮民，更深受感動，街坊鄰居看到台灣政府派人至大陸慰問老兵，更是羨慕。

2.大陸官方反應：

輔導會每半年均派人到大陸各省實地訪問就養榮民，據瞭解，被派赴之人員遇有查訪問題，均可透過「對台辦公室」和「公安」聯繫，亦會獲得協助，對本會人道作法深表欽羡與認同。本次派訪四川災區慰問長住榮民，部分榮民亦將訪問人員到訪時間告知對台辦公室人員，致訪問榮民時，對台辦人員亦會到場並致謝，榮民亦告知該對台辦人員每年春節、秋節、重陽節均會派人親訪，量血壓，並致贈禮物，以表關懷；如有法律等民事糾紛事件，向渠等求助，亦會獲得調處，由此可看出，大陸官方對返鄉長居之榮民除列管照顧之外，亦多所重視。

3.居住生活及健康情形：

本次訪查榮民大多與親友(妻、子女、孫子女同住)，少數居住在該地方政府經營之社會福利院，居住在縣城且同住親人在公家機關任職者或自行創業者，家中經濟狀況較佳，生活條件富裕，與社區及鄰居互動良好，生活愉快，身體較健康；居住在郊區鄉下，居住條件較差，物價較便宜，唯就醫不方便，家人均以榮民之給與為其生活經濟來源，家中陳設簡單，均希望能增加給與及醫葯費用補助；受訪養榮民表示在生活的過程中，確有因兩岸的制度、作法、風俗習慣不同，及醫療環境服務差異，醫療費用負擔沉重等因素，產生不適應的問題，想返台就養，但又割捨不了大陸之親人及年老落葉歸根的牽絆；大致上又滿意目前在大陸上的生活。

4.對政府派人至大陸慰問，深表感激：

四川地震次日，輔導會立即指示各榮家以電話及致函慰問，並與榮民聯繫瞭解受災情形，本次派訪問，又攜帶主任委員信函，表示政府關懷服務榮民前輩之立場及心意，並請保重身體，安心頤養天年；榮民長輩感謝政府及輔導會主任委員派專人前往災區慰助榮民，深表感激。 

肆、成效檢討：

1.事前計劃周延，訪問達成率100%

出訪前實施勤前教育及講習，請曾赴大陸訪問人員，傳承經驗，及研討旅程中可能突發各類事件因應方案，以維安全。行前請相關之榮家，提供受訪人基本資料，審慎規劃訪問行程，親自書函及打電話至大陸予受訪人，告知行程概要及配合事項，致能完滿達成任務。

2.成立專責小組與關懷專線：

各榮家現以任務編組方式設置「大陸長期居住服務小組」單一窗口，專責協調辦理就養榮民長住大陸地區有關事務，及提供專業諮詢服務平台，本次四川地震翌日即以電話或聯信函繫榮民，瞭解受災情形，除掌握居住當地榮民現況，需協處之問題，訪問期間瞭解榮民生活概況及需協助解決之問題，給予訪視關懷及心理輔導，展現本會「榮民在那裡，服務到那裡」之宗旨。 

3.落實驗證機制，防杜冒（詐）領：

針對災區就養榮民除實際訪視，採取指紋，確認生存情形外，寄來之指紋卡亦嚴謹比對，並協請法務部調查局抽驗，期能對災區榮民及早領取下半年榮民給與及榮民榮眷基金會核發之慰助金，訪查對象經派員到災區進行實地訪查、核對，此種機制，確能發揮防杜虛假冒（詐）領情事之驗證功能。

伍、精進作為：

1.加強宣導外住就養榮民返鄉前建立指紋檔案：

依據「就養榮民赴大陸地區長期居住就養給付發給辦法」第十條的規定，在出發前應建立指紋卡印模檔案及提供護照影本資料，以應不時之需，作為以後發放就養給付的依據，保障自身權益。

2.建採普訪驗證：

長住大陸就養榮民看到輔導會派專人至災區訪慰關懷返鄉居住老兵，感動得涕淚滿面，衷心感激政府之德政。故建議今後派員赴大陸驗證，除特殊個案外，餘採「普訪」方式，有計劃對長住在大陸各省之就養榮民，逐一到府拜訪，一則以瞭解各地區榮民生活狀況，一則以表達政府及本會對榮民之關愛與尊崇。

3.遴優選派訪問人員：

在訪問過程中，就養榮民及其親屬會提出甚多問題，故安排訪問人員需遴選在就養法規、驗證、喪葬費、兩岸關係條例等相關業務專精純熟的人員，始能提供高品質的諮詢服務工作。

4.要求派赴人員謹言慎行：

為維國家形象，嚴予要求訪問人員，穿著勿過分招搖，避免涉足不正當場所，注意言行舉止，隨身備有海基會緊急服務專線，以及當地台商協會、台辦、公安部門之電話，以備不時之需。5 

5.直接匯人民幣，免除兌換手續費：

現就養給付係匯美元至指定之帳戶，收款人再將美元兌換成人民幣，承擔兩次匯兌損失。經詢土地銀行信義分行，因應兩岸觀光旅遊，目前僅開放「現鈔買賣」，兌換金額以人民幣2萬元為上限。為能符合長居榮民之需求，俟兩岸制定通匯業務法令，建立雙邊貨幣清算機制後，直接以人民幣匯款，以作免除兌換手續費。

陸、結語：

長居大陸榮民平均年齡86歲，亦逐漸凋零殆盡，各榮家目前是長住大陸榮民唯一服務的窗口，今後更應以積極務實的精神，建立綿密之服務網絡，提供完善親切的諮詢服務，從旁輔導與協助，使能在保障且有尊嚴的環境中安享晚年。
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