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摘要

本次研討會為兩岸的官方（國科會vs. 國家基金委員會）研討會，主要議題設定在”生物多樣性”，經由李國鼎基金會協助雙方交涉，順利舉行之海峽兩岸第一次兩岸生物多樣性學術研討會，內容主要涵蓋五個議題，即bioGenesis、bioDiscovery、EcoServices、BioSustanibility 及Databasing，主要是針對生物多樣性的學術研究及落實生物多樣性行動方案為考量，利用此次學術活動，兩岸藉由學術座談進行實質合作的討論，規劃出：物種（Bio-Discovery）、遺傳（Bio-Genesis)、生態系統（Eco-Service）與其他等兩岸整合與應用研究合作方向。

壹、會議目的

為加強兩岸「生物多樣性」的學術合作，因此特別在中國大陸昆明舉行「2009年兩岸生物多項性學術研討會」，並進行研擬兩岸於2010年雙方合作研究之主題。
貳、會議紀要
一、時間：2009年5月17日至2009年5月22日

二、議題

  1：生物多樣性資訊之整合與分享

  2：生態系統功能之研究(EcoServices)
  3：生物多樣性維護與永續利用(BioSustainability)
  4：生物資源與生物分類學(BioDiscovery)
  5：遺傳及基因體多樣性 (BioGenesis)
三、會議地點：中國雲南省昆明市世博花園酒店

五月十七日：

啟程，經香港轉飛昆明，因香港飛昆明班機延誤，訪問團一行於下午約五點抵達昆明，由國家基金委參會台辦副主任王逸先生於機場會面，赴世博花園酒店住入住。

五月十八日：

大陸方面與會人員報到手續，我方訪問團由國家基金委參會安排參訪，晚上由國家基金委參會進歡迎晚宴，由國家基金委參會領導致歡迎詞，我方由國家科學委員會生物處處長張清風教授致謝詞，並贈送對方與會人員紀念品。
五月十九及二十日：
由兩岸生物多樣性學者發表十分鐘簡報, 針對遺傳、物種及生態系多樣性的特色研究, 進行討論及交流
五月二十日：10:20-12:00-座談會開始

此討論由中國科學院北京植物所所長馬克平研究員與國立成功大學生命科學系蔣鎮宇教授聯合主持，進行學術交流合作之討論，學者參予討論熱烈，包含多項建議與回應，成果豐碩。
中國科學院昆明動物所所長張亞平院士提出，這一次二岸生物多樣性會議極為成功，因此，提出三點建議，第一為希望成為年會型式，由二岸分別辦理，成為依雙方生物多樣性研究交流之平台，第二為生物資料庫與生物條碼之相關研究可以開始推動相互建立平台方式，避免雙方使用不同格局，造成使用上之不便，第三為由現今開始二年而言，可以使雙方進行互相循由合作夥伴之關係，開始初步之合作。
中央研究院院士周昌弘教授回應，認為雙方現今已有許多已有合作者進行之研究，可以前二年先期以已有之基礎，繼續尋找合作者來進行雙邊合作，共同進行學術研究計畫。

多位學者對於重要生物資源與環境基因體項目，認為需要先期推動，因為現今此部分發展速度快速，包含所需之生物技術設備、分析方法和人力投入等項目，皆需要大量的進行，已獲得在學術上快速的建立橋頭堡，獲致傑出學術成果，且現今兩岸雙邊合作模式的開啟，可以互通有無，結合合作計畫之合併資料分析，應該可以在短時間上獲得成果，得到良好的學術發展與發表。
在熱烈發言的情形下，多數學者認為需要雙方進行生物多樣性學術委員會的籌備，能夠成為合作項目之規劃、審定與追蹤，已獲致優良之成果。
對於在這次會議中建議以非模式生物之生物支援與功能性基因體研究之觀念，有學者提出者這一方面之看法，認為亦可列入，包含蔣鎮宇教授、張亞平院士和周昌弘院士等多位學者回應，認為現今是以生物多樣性為考量，模式生物現今多以有團隊進行學術研究，結合大量之生物資源進行，因此 提出以非模式生物進行研究，選取非模式生物進行研究，亦可經由雙方之討論，建立兩岸合作之生物技術合作平台。

因此，在此次討論中，有多項結論獲得，包含兩岸合作方向、分享機制、合作計畫之推動和雙方之配合等，合作模式應以雙邊共同進行與紀錄、生物資源雙邊之分享利用、2011年在台灣辦理計畫推動之執行檢討、整合型與個別型計畫之進行、雙邊如何各自籌設推動委員會、不要將議題過度專一性與針對性、落實雙邊合作、建立委員會來評定與設立新議題、成立專家小組來成為爭及指南方向等等之結論。
五月二十日：13:30-18:00

參訪中國科學院昆明動物所與昆明植物所

五月二十一日：8:30-18:00

參訪澄江天帽山化石群，了解寒武紀大爆發地質歷史。
五月二十二日：

歸途，經香港轉飛台灣。
参、心得與建議

此次兩岸生物多樣性學術研討會會議圓滿成功，對於兩岸生物多樣性學術合作研究發展，具有積極正面的作用。中國大陸在生物多樣性與生態的研究在人力、研究能量及品質深度方面，這幾年有長足的進步。兩岸生物多樣性學術合作確實重要與必要，宜依本次學術研討會所規劃之主題與方向確實推動。經雙邊討論獲得下列初步規劃與建議。
目標：通過海峽兩岸生物多樣性領域的合作研究，在若干有較好研究基礎的重要科學問題上取得明顯進展，推動兩岸生物多樣性科學與保育的共同發展。

建議的研究方向：

1.物種（Bio-Discovery）
  (1).東喜馬拉雅與臺灣生物區系隔離分化的式樣與形成機制

  (2).西太平洋地區海洋物種多樣性格局與變化

2.遺傳（Bio-Genesis)

  (1).非模式生物的進化基因組學（Evolutionary genomics）與生態
      基因組學 (Ecological genomics)

  (2).重要生物資源的功能基因體學（Functional genomics）
3.生態系統（Eco-Service）
  (1).極端環境事件與人為因素對生態系統多樣性的影響

  (2).物種共存與生態系統維持機制

4.其他

  (1).海峽兩岸生物多樣性資料庫（Sino-Biodiversity Information  

      System）
  (2).DNA條碼庫整合與應用

(3).其他相關議題
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