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摘要
    國際護理議會 (International Council of Nurses, ICN) 是由各國護理學會所組成的一個聯盟，它每四年舉辦一次國家代表會議，2009年ICN國家代表會議暨第24屆國際護理會議於6月27日至7月4日在南非德班市舉行，大會主題為：Leading Change: Building Healthier Nations(領導變革：建構更健康的國家)。

    ICN國際護理會議以護理研究論文發表為主，參與此次會議的目的除了瞭解目前國際間護理專業的發展趨勢、護理相關議題的探討及處置策略、護理領導能力的發展、以及護理在健康照護政策制訂的角色功能；還將協助台灣護理學會輔助尹祚芊理事續任ICN理事的競選事宜，以及宣揚台灣之美及台灣護理專業蓬勃發展的現況。  
    七天的會議，與來自其他國家的學者專家交換了許多研究心得，亦啟發了許多新的研究構想。建議在教學及實務工作中，應加強文化差異的議題，以提供更適切有效的護理照顧，而研究的重點可以著重職場文化的分析以及如何建立正向工作環境以提升護理人員留任等相關議題。
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壹、參加目的
    國際護理議會 (International Council of Nurses, ICN) 是由各國護理學會所組成的一個聯盟，成立於1899年，目前有超過128個國家參與，是世界上第一個國際性的健康專業組織。它的主要目標在於將全球護理聯合起來，以精進全球護理專業，影響健康政策。
    ICN每四年舉辦一次國家代表會議，由全球所有會員國共同參與，遴選理事及理事長，並同時舉辦學術會議，2009年ICN國家代表會議暨第24屆國際護理會議於6月27日至7月4日在南非德班市舉行，大會主題為：Leading Change: Building Healthier Nations(領導變革：建構更健康的國家)。
    ICN國際護理會議以護理研究論文發表為主，藉由與會各國護理學者報告分享臨床實務、教育、行政及健康照護政策在護理上的研究發現，以促進國際間的合作及護理科技的全球化。本年度會議目標計有三個：(一)呈現護理在建構更健康的國家上的貢獻、(二)領導政策及護理實務持續性的改善、以及(三)鼓勵在健康部門中領導能力的發展。    
    職參予此次會議的目的除了瞭解目前國際間護理專業的發展趨勢、護理相關議題的探討及處置策略、護理領導能力的發展、以及護理在健康照護政策制訂的角色功能；還將協助台灣護理學會輔助尹祚芊理事續任ICN理事的競選事宜，在輔選餐會中接待外賓，宣揚台灣之美以及台灣護理專業蓬勃發展的現況。此外，職所進行的研究，亦獲ICN大會接受進行海報展示的發表，希望能與全球護理界的專業菁英分享所發現的結果，並且獲得她們中肯的建議，以精進未來的研究發展。

            貳、會議過程 
ㄧ、會前會

    6月27日會前會由南非德班Kwazulu-Natal大學所舉辦的「護理專業之國際健康結盟」研討會，為建置國際合作以強化健康系統及護理專業，研討會主要目的包括：(一)確立在國際健康結盟中護理專業的共同角色相關的關鍵議題及其重要性的先後順序；(二)探索強化護理教育及研究的機制；(三)評估發展國際化護理能力建置策略；(四)探討護理專業為促進健康照護在合作網路中的角色。在此次研討會中說明全球護理專業逐漸運用領導策略，支持一直處於低收入、高工作負荷、以及限制強化專業發展能力的健康照護系統的護理同儕。藉由與在教育、研究、實務工作的護理同業，以及與專業議題、社會平等及公共健康相關的組織，共同設置國際健康結盟，使得護理人員可以在區域或國際間，藉由相互分享專家的建議、資源、以及最好的護理實務經驗，以創造強化護理專業的機會。
    6月28日ICN所舉辦之會前會主題為「護理建構更健康的國家」，主要的內容包括：在健康照顧及醫療環境中的水銀污染、醫療廢棄物對環境所造成的影響、以及在改變健康環境中護理所扮演的角色功能。會議中探討審慎處理醫療廢棄物對維護健康環境的重要性，並且強調護理在醫療環境中應負起管理醫療廢棄物處理的功能特質。
    6月29日開幕式，在南非健康部長 Dr. Aaron Motsoaledi致歡迎詞後，由大會主席 Dr. Hiroko Minami介紹各會員國進場，我國由台灣護理學會理事長黃璉華及秘書長蕭素蓮掌中華民國國旗入場，入場的那一刻，我國所有與會的護理同儕，均揮舞著手上的國旗，並高喊「台灣」，場面甚為壯觀，令其他會員國的護理同僚印象深刻。此外，當我們獲知尹祚芊理事除續任ICN理事外，還獲選為ICN新一任的副理事長，大家感到無比歡欣，感覺為國家爭取在國際舞台的能見度上盡了自己綿薄之力。
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    開幕式:中華民國國旗大會中飄揚      國旗、會旗飄揚德班國際會議中心
二、第一天會議

    正式會議為期四天(6月30日至7月3日)，會議共分10個主題進行：護理人力與護理工作環境、疾病疫情與災難之預防與處置策略、倫理與人權、臨床照顧與病人安全、護理教育、護理法規、照顧系統、護理技術、創新與護理資訊、護理領導與管理、護理標準與規章。
    第一天的會議由Dr. G. Mogae 作主題演講 “Leading Change: Building Healthier Nations”，拉開大會序幕，在他的演講中，他說明護理工作人員及護理專業是必須持續面對改變的挑戰，因此，創新、前瞻、以及動態的領導是必須的，以因應提昇病人及國家人民健康與安適的照護需求。複雜的工作環境、健康議題重要性的快速變遷、以及外在社經因素的變化，使得護理人員必須執行創新、有效的問題解決技能，以及複雜的人際互動技巧。健康系統中的護理人員，不論在照顧病人、家庭或社區時，或處於單一或多元專業組成的小組時，在個人或專業的生命中，都被要求能夠提供領導統馭的能力。由護理專業引領改變，以建立更健康的國家。

    第一天會議的內容主要為學術論文之發表及研究海報展示，主要研習主題包括：健康專業領導健康照顧、與健康相關之千年發展目標、 性別平等與暴力、護理趨勢改變、護理人員退休計畫、老年人的精神健康、臨床學習環境與虛擬教學、創傷後的壓力、護理人力：新角色、遺傳學在護理的應用、高血壓：一個全球議題、以及下一個30年主要健康照護。每個主題都是一場獨立的討論議題，主持人負責引言並控制每位報告者的時間，每位報告者的學術理論或研究發現都相當有價值，值得學習與臨床照護病人時的參考。
    第一天的海報展示約有166篇，內容包含各國有關管理與組織、婦女與兒童健康、公共衛生、照護品質與病人安全、疼痛處置與評估策略、脊椎損傷病人照護、慢性阻塞性肺部疾病病人照護、網路資源的聯結及應用，重症加護單位病人照護策略及相關指標監測、照顧途徑與品質的決定因素、健康照顧部門的健康資訊技術對出院計畫執行的成效、安寧照護、臨終病患照護教育計畫成效，大部分的海報設計都是以單一張海報輸出，內容詳細說明相關議題的研究背景、方法、以及研究發現，提供國際性學術交流的機會。
    此外、第一天的會議行程也包括ICN所建立國際性學術網絡之會議，這一次的國際性網絡主要是「護生網絡：護生對醫療政策的討論」。

三、第二天會議
    第二天的會議由Dr. Miriam K. Were 作主題演講 “Health and Human Right”， 在他的演講中他特別強調，在制定健康政策及發展健康計畫時，必須注意人權的維護，在演講中，他一再強調當人權受侵犯時，將會造成嚴重的健康問題，例如：傳統具傷害性照護。因此，在他的演講中，他提到如何建立/強化整合人權為基礎的護理照護能力，以及如何支持政府規劃以人權為基礎的健康政策。
    第二天一整天的討論議題主要包含：護理理念與管理、糖尿病病人照護、教師能力發展、南非健康系統、後天免疫不全症候群、產業的活動：最後訴求、在健康服務系統中護理與一般病人照護管理、感染控制等，各個討論會場參與的人都非常多且討論熱烈。其中在感染控制場次的演講中，專家學者們討論到在長期照護中，感染及病人抗藥性的發生是最主要且常見的病人照護議題。在長期照護中發現容易造成老年人感染的內在危險因子有：缺乏皮膚完整性的保護、侵入性的治療、使用呼吸器、接受透析治療、免疫系統缺損、感染HIV、接受脾臟切除、接受化學治療、過去三個月有感染病史、過去六個月有使用抗生素、必須依賴別人照顧、營養狀況不良、口腔衛生不佳、以及有吞嚥問題；而外在危險因子有：在往來醫院、長期照護機構、以及社區之間，容易增加暴露在感染源的環境、或是變成具抗藥性的體質，此外、缺乏疫苗接種亦可能使老年病人容易出現感染的情形。
    除此之外，學者們亦提到臨床上保護健康工作者的重要性，健康工作者容易暴露於感染疾病中，醫療機構應該規劃感染防治策略，例如：注意環境安排，如：空調的使用規劃、提供疫苗注射、個人保護器具使用、危險性評估、工作人員教育計畫。
    第二天海報展示約169篇，較特別的內容有重症護理工作環境：美國與台灣的比較、如何留任新進護理人員的探索、精神病人社區及居家照顧之相關研究、糖尿病病人自我管理相關研究、居家健康照護品質的評估、協助病患脫離呼吸器臨床護理實務研究、文化與宗教對護生在乳癌偵測與防治態度的影響、在英國大學經由博士教育發展護理能力：國際學生學習經驗調查、醫學中心之護理人員對專科護理師角色的認知、機構老人與社區老人適應情況之探討、安寧照護中運用另類療法緩解病人情緒問題等議題，參加者可以從展示的壁報中獲得相當豐富的資訊，亦可以從與展示者討論中獲得意見的澄清與交流。
四、第三天會議
    第三天大會活動仍以論文之發表及海報展示為主，論文發表的內容主題包括：災難護理、護理工作轉換與挑戰、評鑑、國內及國際移民、護理能力及評估、健康專業人員留任的誘因、服務學習、護理實務的國際分類。
    此外、第三天的會議有四組ICN國際網絡會議，討論內容包括：ICN護理研究網絡—臨床實務分享、ICN護理教育網絡—國際護理教師、ICN偏遠地區網絡—增加醫療照護的可即性、以及ICN HIV/AIDS網絡—HIV照顧的挑戰與機會。其中HIV/AIDS網絡會議中，提到了HIV/AIDS疾病的現況及治療的趨勢，尤其南非地主國說明目前南非國內對HIV/AIDS疾病控制的困境，因為大多婦女，為了擔心被家庭遺棄，在其懷孕時都不願接受HIV的篩檢，即使檢驗已感染HIV，也不願接受疫苗的注射，因此產生許多先天即感染HIV的新生兒，進而增加了南非全國罹患HIV/AIDS疾病的罹病率。此外，他們的醫療照顧不普及，醫療照顧專業人員的薪資給付非常低，使得人員流失迅速，醫療照顧專業人員工作負荷過重，醫療照顧品質低落，使得疾病的防治也不易推行，實在可以作為我們的借鏡。
    第三天的海報展示約167多篇，展示內容包括：醫學中心護理人員睡眠、體適能、以及健康促進之探討；精神科師至病患出院準備計畫對其照顧品質及病人生活品製之影響；臨床病人照顧相關議題研究，例如：音樂治療與壓力處理、肝臟移植病人照護相關議題、乳癌病人照顧相關議題、癌症病人憂傷反應探討、急診病人照護相關議題、運用紮根理論了解重症單位病人營養照護相關經驗、呼吸衰竭病人運動處置成效及經濟效益評估、接受心臟手術病童術後肺高壓相關處置研究；護理教育相關研究，例如：在專業碩士課程運用網路自我評估問卷評值對健康促進的認知情形、日本目前護理教育現況及倫理教育發展相關議題。
五、第四天會議
最後半天的會議，與會人數也隨著會議的結束而減少，但每位參與者還是興致勃勃的參與學術論文的發表與討論，當天的會議主題著重於如何建立正向的工作環境、肺結核的治療現況與趨勢、病人安全與醫療處置錯誤防範策略、以及如何加強國際護理組織。經過數天的腦力激盪後，與會人員都可以感受到會議中之收穫。在大會精心安排的閉幕中，結束了為期4天的會議行程，主席亦在會中鼓勵大家繼續在健康照護、研究與教育的領域上努力，以提升護理照護的品質，並期翼於明年能夠在馬爾他再相會。

參、會議心得
ㄧ、論文發表內容

    這次會議地點為南非德班市的ㄧ個國際會議中心，每天不同研討室有不同的論文主題發表，與會人員可擇自己的專業領域參加，而製作精美的論文海報展示，更是各國護理專家的心血結晶，吸引許多人的目光。
    職此次所採行的是論文海報展示發表，題目是「心衰竭病人憂鬱的預測因子：性別差異」(Gender Difference in Predictors of Depression among Patients with Heart Failure)，中文摘要：本研究的目的主要在評估心衰竭病人憂鬱的預測因子，以及檢測是否有性別上的差異。本研究運用橫斷式研究方法，運用米雪爾疾病不確定感量表、貝氏憂鬱量表、社會支持量表、明尼蘇達心衰竭病人問卷收集資料，共計147位心衰竭病人參予研究，研究個案大多是男性、平均年齡71.04歲，平均左心室射出分率(ejection fraction) 為46.42%。

    研究結果顯示：65.3%研究個案有憂鬱傾向，65%男性個案有憂鬱傾向，65.7%女性個案有憂鬱傾向；就所有研究個案，職業狀態、左心室射出分率、米雪爾疾病不確定感量表分數、以及明尼蘇達心衰竭病人問卷分數為憂鬱的預測因子，達統計上顯著意義；就男性個案，職業狀態、以及明尼蘇達心衰竭病人問卷分數為憂鬱的預測因子，達統計上顯著意義；女性個案，是否使用利尿劑、米雪爾疾病不確定感量表分數、以及明尼蘇達心衰竭病人問卷分數為憂鬱的預測因子，達統計上顯著意義。憂鬱的預測因子在性別上是有差異的，而生活品質同時是男性及女性心衰竭病患憂鬱的重要預測因子。
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 二、學習心得
    在參與三天的會前會及四天的正式會議後，聆聽了許多護理專家學者在其專業領域研究與實務工作經驗的分享。從這些精闢的演講與學術討論中，深刻覺得在醫療護理照護的過程中，必須注意文化及城鄉的差距，往往由於文化理念的不同，使得病人在接受照護或衛教的遵從性會受到影響，例如在南非高血壓的防治十分不易，因為大多數的女性都過度肥胖，而肥胖是引發高血壓最主要的一項危險因子，在南非肥胖是一種財富與美的象徵，大多數的男性都要求她們的妻子要保持肥胖的體態，女性亦因這樣的社會文化喜好，而努力維持豐腴的體型，使得全國高血壓的罹患率始終居高不下。
    此外，正向工作環境的維持是很重要的，不僅可以留住更多健康照顧者，也可以提升照護的品質，因為足夠的工作人力，才不會造成過多的工作負荷，而影響應該提供的照護內容及品質，如此才可提升疾病的防治，維護病人的福祉。
    職在論文展示當中，也接受了一些學者的提問，藉由與這些學者的的討論中，提供職更多不同的研究觀點與方向，其中也有學者非常鼓勵職將此研究成果發表於專業期刊中，她們認為此議題十分重要，而目前並沒有足夠的研究發現可以提供臨床實證照護運用。
    非常榮幸能參與此次盛會，與來自其他國家的學者專家交換了許多研究心得。看到許多研究者的努力不懈的研究精神，另我十分敬佩。更重要的是，從別人的研究中啟發了我許多新的研究構想。此外，因為參加這次的會議，而有參加輔選的機會，從過程中學習到如何與國際貴賓交流互動，以及應有的國際禮儀。

肆、建議事項
    本次出國衷心感謝學校的支持與國防部的贊助，護理專業研究、實務、及教學必須能與國際間相互交流，方可精進專業的能力與國際觀，國際性會議是提供新知與學術交流的最佳場所，有助個人在教學、研究及臨床指導技巧上有所精進，以提供學生學習更佳的典範。因此，教師出國參與國際會議應被鼓勵；此外，因為經費有限，可能無法單位中所有成員都參加相同的會議，可以由參與會議的同仁於會議中邀請國外知名專家學者來院發表演講或教育，俾使同仁能持續保有最佳的國際世界觀，且提供同仁獲取新知的機會。在教學及實務工作中，應加強文化差異的議題，以提供更適切有效的護理照顧，而研究的重點可以著重職場文化的分析以及如何建立正向工作環境以提升護理人員留任等相關議題。
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