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出國期間：98年2月28日至98年3月9日
報告日期：98年6月
摘要

婦女地位委員會（Commission on the Status of Women，簡稱CSW）係屬聯合國經濟社會理事會下眾多功能委員會下之一，設立於1946年，是國際上有關婦女議題的重要會議。近年來各國並以性別主流化為重要推動工作，我國參與CSW確有其重要性，主要目的有二：（一）蒐集各國推動婦女議題重要發展文件，掌握國際間婦女議題與發展趨勢。（二）了解聯合國推動性別主流化的策略擬定、指標訂定及預算編列等方法。

本（53）屆CSW會議主題為「男女平等分擔責任，包括對愛滋病毒／愛滋病患的照護」。本年台灣代表團共計29名成員，除積極穿梭於聯合國大廈與教會中心參與CSW相關會議，更於會前透過所屬國際性組織申請籌辦或擔任與談人共計4場周邊會議，另也安排參訪紐約當地的民間組織，如前往Flushing與僑界座談會、參訪亞太裔愛滋聯盟。

參與會議觀察心得有二：（一）台灣外交處境增加國際參與的困難度，可由聯合國直接拒絕我團持台灣護照團員換取通行證乙節予以印證。（二）老年婦女積極參與國際婦女運動，令人印象深刻與感動，彰顯婦女運動是不論老少及性別，只要願意參與，永遠不嫌晚。
建議事項有二：（一）鼓勵國內非政府組織加入國際重要組織，建立聯盟關係與交流訪問的機制，在特定的議題上發揮重要的角色，同時提升我國在國際社會的能見度。（二）政府部門應持續派員參與國際重要會議，因CSW 2010-2014年的優先議題及回顧主題已公布於網站，建議相關政府部門就接下來5年議題持續核派適當人員參與，俾提高國內公務體系對國際議題認識之廣度與深度，進而落實於相關政策、方案及計畫中。
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第53屆聯合國婦女地位委員會相關會議
會議報告
會議時間：2009年2月28日至3月9日
會議地點：美國紐約市
出席代表：臺灣來自民間團體及公務部門的成員共29人參與
壹、會議背景與參加目的
一、聯合國婦女地位委員會相關會議背景資料
聯合國（United Nations，簡稱U.N.）組織轄下分別有信託理事會、安全理事會、大會、經濟社會理事會（Economic and Social Council，簡稱ESC）、國際法庭及秘書處等六大機構，經濟社會理事會下計有功能性委員會（Functional Commissions）、區域性委員會、其他社群及相關組織，婦女地位委員會（Commission on the Status of Women，以下簡稱CSW）係屬眾多功能性委員會下之一。
CSW設立於1946年，成立目的係向ESC提出建議與報告，以促進婦女在政治、經濟、公民、社會與教育領域的權利，並針對當前攸關婦女權利的迫切問題向ESC提出建議。延續1995年在北京舉行的第4屆世界婦女會議，聯合國大會授權CSW整合該會議的後續追蹤，常態性檢視北京宣言暨行動綱領（Beijing Platform for Action，簡稱BPfA）的內容，並在聯合國內發展其性別主流化的催化角色。
CSW由45個由ESC選出來的成員組成，任期4年，各成員是由政府所指派，選派原則如下：13個來自非洲國家、11個來自亞洲國家、4個來自東歐國家、9個來自拉丁美洲及加勒比海國家、8個來自西歐及其他國家，每年2月下旬至3月上旬於聯合國總部召開為期2週（共計10個工作天）的會議。
非政府組織婦女地位委員會（NGO-CSW）成立於1972年，主要協助第一屆世界婦女會議的舉辦，主要成員包含約200個由聯合國認可的促進婦女地位的國家性及國際性的非政府組織與個人，促成非政府組織間對聯合國當前議題的對話，透過倡導及與政府的夥伴關係，建立國際共識、促成各國政府對全球女性良善的政策。NGO-CSW每年在CSW會議期間，同時也在場邊依每年主題由NGO主辦相關座談會（panel）及串連會議（caucus），各國NGO代表藉此互相交換經驗與提送建議。
二、參加聯合國婦女地位委員會相關會議的目的
CSW是國際上有關婦女議題的重要會議，尤以聯合國大會於1979年通過的「消除對婦女一切形式歧視公約」（Convention on the Elimination of All Forms of Discrimination against Women，簡稱CEDAW）可視為國際上對婦女權利重要的法案，近年來各國並以性別主流化為重要推動工作，我國參與CSW確有其重要性，主要目的有二：
（一）蒐集各國推動婦女議題重要發展文件，掌握國際間婦女議題與發展趨勢。
（二）了解聯合國推動性別主流化的策略擬定、指標訂定及預算編列等方法。
貳、參與會議過程
一、CSW主題
CSW於2006年起提出3年（2007-2009）週期工作模式，俾使委員會針對當年主題提出政策，並於2年後針對該主題審查政策落實成果。本（53）屆會議優先主題為「男女平等分擔責任，包括對愛滋病毒／愛滋病患的照護」（The equal sharing of responsibilities between women and men, including care-giving in the context of HIV/AIDS），也回顧檢視第50屆會議主題「男女平等參與各層級決策」（Equal participation of women and men in decision-making processes at all levels）審查各國執行狀況；新興課題則為「金融危機的性別觀點」（The gender perspectives of the financial crisis）。按目前運作情形，本屆優先主題將於4年後(2013年)進行回顧。
CSW已提出2010~2014年(第54-58屆)大會優先主題及回顧主題，如下表格。
	年份(屆別)
	優先主題
	回顧主題

	2010
(第54屆)
	檢視北京宣言與行動綱領的執行成果
	聯合國2006提出：
性別平等與充權婦女

	2011

(第55屆)
	婦女和女孩在教育科學科技的參與及途逕，包括就業
	第51屆：消除各種形式對女孩的歧視與暴力（CEDAW）

	2012

(第56屆)
	充權農村婦女
	第52屆：性別平等與促進婦女賦權的財務籌措

	2013

(第57屆)
	降低和避免對婦女和女孩一切形式之暴力
	第53屆：男女平等分擔責任，包括對愛滋病毒／愛滋病患的照護

	2014

(第58屆)
	千禧年目標中有關婦女和女孩的挑戰和成就
	第55屆：婦女和女孩在教育科學科技的參與及途逕，包括就業


二、CSW相關會議
CSW相關會議大略可分為三類，分別為CSW會議、聯合國官方組織及國際性政府組織所舉辦的CSW平行會議（Parallel Events）、非政府組織所舉辦的CSW平行會議（Parallel Events）。以下分就三類會議簡要介紹：
（一）CSW正式會議
CSW於3月2~6日、9~13日共計10個工作天，於上午10點~下午1點及下午3~6點假聯合國大廈內第2會議室（Conference B）舉行會議，分就以下幾項議題進行報告：
1、追蹤第4屆世界婦女會議結論及聯合國大會第23個特殊議題「2000年的女性：21世紀的性別平等、發展與和平」的特別會議其後續行動。
（1）重要關切面向之策略目標與行動的執行狀況及進一步的行動與倡議：「男女平等分攤責任，包括對愛滋病毒/愛滋病患者的照護」。
（2）性別主流化、現況及方案事項。
2、慶祝國際婦女節的活動。
3、影響女性處境或兩性平等的新興議題、趨勢與新方法（關於從性別角度看金融危機）。
4、關於評估「男女平等參與各項決策過程」結論方面的發展。
5、有關婦女地位的溝通。
6、追蹤ESC的決議。
7、第54屆委員會議的暫定議題。
8、第53屆委員會議報告的採用。
（二）聯合國官方組織、機構及國際性政府組織所舉辦的CSW平行會議（Parallel Events）
聯合國兒童基金（UNICEF）、聯合國婦女發展基金（UNIFEM）、聯合國人口基金（UNFPA）、聯合國發展計畫（UNDP）、世界銀行、大英國協聯邦秘書處、國際勞工組織（ILO）、性別議題與促進女性特別顧問辦公室（OSAGI）等組織或機構於會議期間假聯合國大廈內各會議室針對本年及來年主題舉辦各種平行會議。
（三）非政府組織（NGO）所舉辦的CSW平行會議（Parallel Events）
NGO-CSW於3月1日紐約大學Medical Center召開諮詢會（Consultation Day），上午由CSW 主席Mr. Olivier Belle、性別問題和婦女進步特別顧問辦公室Ms. Rachel Mayanja和婦女發展部Ms. Carolyn Hannan 三人就本屆會議重要議題及與會注意事項給予提醒，目的在於使初次參與CSW者能有概括性的認識。下午則就8個主題分組討論，包括1.婦女、照護與愛滋，2.婦女、教育與訓練，3.施加於婦女的暴力，4.老年婦女，5.婦女與氣候變遷，6.男女平等參與各層級決策，7.婦女與全球金融危機，8.婦女與貧窮，讓與會者選擇自己有興趣的議題分組討論。
聯合國所認可的NGO於會前先行向NGO-CSW申辦，假聯合國大廈對街的教會中心（Church Center）內各會議室舉辦多達百來場的平行會議，以本年及來年的主題為討論議題邀請各國具相關經驗的團體代表或重要人士分享其個人經驗或該國現況。本年NGO-CSW於會議期間的每日上午9時在聯合國大廈第3會議室（Conference C）進行45分鐘簡報（Morning Briefing），除報告當日各項會議動態，並安排時間予各個串連會議代表發表前日串連會議的重要成果與結論，藉以促使各國政府重視並改善其婦女相關政策。
三、台灣代表的參與
本年台灣代表團成員包括有10名政府部門代表（內政部社會司江幸子研究員、外交部國際組織司程文玲科長、教育部技職司徐昌慧科長、行政院勞工委員會勞動條件處陳慧敏科長、行政院勞工委員會主委室王金滿視察、行政院勞工委員會駐美莊美娟勞工祕書、行政院衛生署國民健康局蕭美玲局長、行政院衛生署照護處黃美娜處長、台北市政府社會局周副局長麗雪、台北市政府顧顧問燕翎）及來自學術界、民間團體等18名代表，共計28名成員。團長由台灣大學衛生政策與管理研究所張玨教授擔任，副團長為實踐大學社工系嚴祥鸞教授擔任，協助團員參與會議、主持團務會議等工作，另婦女權益促進發展基金會顏詩怡、陳麗蓉2位研究員則負責處理團務行政工作。
自費 我國代表團成員除積極穿梭於聯合國大廈與教會中心參與CSW相關會議，更於會前透過所屬國際性組織申請籌辦或擔任與談人共計4場周邊會議，討論3項主題。另也安排參訪紐約當地的民間組織，如前往Flushing與僑界進行「樂活與慢活：化焦慮為積極行動，邁向快樂人生」座談會、參訪亞太裔愛滋聯盟。此外，我駐紐約代表處的聯合國工作小組也協助安排餐會、歡迎酒會，俾使我代表團成員有與國外友人認識與交誼的機會。我代表團成員中有幾位學者及民間團體代表曾參與過CSW相關會議或與其他組織代表熟識，也同時透過會議場合積極與國際重要人士建立友誼關係，並建構未來合作夥伴空間與機會。
因我代表團半數成員持台灣護照未能換取聯合國大廈通行證（Ground Pass），以致僅能在有限的時間中（僅取得3.2~3.4有效通行證）參與CSW，故NGO於聯合國大廈對街的Church Center所舉辦之CSW平行會議，遂成為本屆成員此行的參與重點（關於換發通行證過程，可參閱婦女權益促進發展基金會報告http://gender.wrp.org.tw）。
我團代表籌辦或擔任與談人的3場周邊會議，摘要如下：
1、愛滋防制的成功策略：男女平等分擔責任
3 月2 日pm2:00， WFWP 及Bridgeport International Academy 共同主辦，愛慈基金會張麗淑董事長受邀擔任與談人，張董事長以「母嬰垂直傳染的防制」為題，指出台灣自1980 年代起愛滋感染途徑、感染者性別與性取向比例的變化，以及台灣在愛滋防制上領先其他國家之處，並分享愛慈基金會收容與照護愛滋感染者及愛滋寶寶的珍貴經驗。
2、法律專業是女性獲得權力和決策位置的途徑
3 月2 日pm4:00，FIDA 籌辦，實踐大學社工系嚴祥鸞教授受邀擔任與談人，她以「台灣法律專業男女兩性在決策位置的趨勢：1982-2006」為題，介紹1982 至2006 年間，台灣法律系畢業生、司法院不同層級法院法官、檢察體系不同層級檢察官和台北地區執業律師的性別比例變動，近二十年間，女性在法律專業的各層級參與上均有不同程度的提升。
3、男女分工照護者的身心健康
3 月6 日pm6:00，WFMH主辦、中華心理衛生協會協辦、台灣大學衛生政策與管理研究所張玨副教授策劃、WFMH駐聯合國代表Nancy C. Wallacy主持，將焦點放在亞洲女性的照護角色，三位與談人及其報告題目分別為：張玨副教授報告「照護特殊孩子的父母心理需求：以雙胞胎家庭與罕見疾病為例」，早產兒基金會賴惠珍執行長報告「為早產兒的父母及照護者提供社會支持」，以及曾任日本BPW 主席的Masako Hiramatsu 報告「心理衛生與中年婦女：三明治世代的照護責任」。
參、觀察心得
一、台灣外交處境增加國際參與的困難度
我國並非聯合國的會員國，又與中國處於特殊對立關係，在正式官方場域內處處受中國打壓與恫嚇，在國際上的處境較其他國家實為艱難。特別從去年開始，我國代表在國際會議上遭受中國主張不得進入會場、不得發言或不得標示臺灣相關桌牌標誌等種種不平等對待，本次會議，聯合國直接拒絕持台灣護照團員換取通行證乙節，顯示中國早已在聯合國各層級施加壓力，促使台灣人民無法進入聯合國參與討論及學習。
二、老年婦女積極參與國際婦女運動
不論是在聯合國大廈或Church Center所舉辦的平行會議，都可以看到許多白髮蒼蒼的老年婦女穿梭於會場，會上的發言或會後的交流活動中，這些活躍的老年婦女都令人印象深刻與感動，因此婦女運動是不論老少及性別，只要是願意參與，都值得鼓勵。
肆、建議事項
一、鼓勵國內非政府組織加入國際重要組織
建議外交部門應加強收集國際重要組織相關資料，包括全球性及區域性的國際組織與相關會議，特別是涉及我國重要婦女議題部分，於此同時，我國應強化議題研究發展的能力，向其他國家提出有效因應的對策並主動提供協助。此外，更應鼓勵我國非政府組織加入這些重要國際婦女組織，建立聯盟關係與交流訪問的機制，在特定的議題上發揮重要的角色，同時提升我國在國際社會的能見度。
二、政府部門應持續派員參與國際重要會議
由於我國沒有聯合國會員國資格，很多國際會議政府代表因此無法參與，對聯合國相關組織及會議之運作很陌生，國際重大婦女議題已有部份跟不上，如本次會議主題之愛滋病照護議題，我國主責部門並未派員參與。因CSW 2010-2014年的優先議題及回顧主題已公布於官方網站，建議相關政府部門就接下來5年議題持續核派適當人員參與，俾提高國內公務體系對國際議題認識之廣度與深度，進而落實於相關政策、方案及計畫中。
全文完
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