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壹、緣起

WTO農業談判主席David Walker為能在今(98)年暑休前了解會員對農業談判減讓表格式與所需資料之意見，及渠於暑休後之談判工作計畫，遂召開此一會議，期能將會員之意見條列，以便暑休期間供會員檢視，作為暑休後談判會議之參考。本次會議期間自本(98)年7月20日至7月24日，20與21日及中討論減讓表格式，24日召開Room E會議(亦稱小型談判會議)，25日召開貿易談判會議(TNC)。
貳、98年7月20至24日參加WTO農業談判與其他相關會議情形

一、本次WTO農業談判會議包括農業減讓表討論、農業談判Room E會議、農業談判非正式會議，另亦參加WTO貿易談判委員會議(TNC)。談判期間亦參與G-10會議，並與WTO秘書處官員探討有關農業談判展望與其他事項。

二、茲將7月20至24日參加WTO農業等各項會議重點摘述如下：

(一)參加7月20日減讓表討論會議

本會議主要目的在討論減讓表格式與所需相關資料，係屬純技術之討論，首先由WTO農業處長Clemens Boonekamp介紹烏拉圭回合減讓表內容與檢視程序，重點包括烏拉圭回合減讓表之記載承諾、減讓表格式與內容、各項計算表格(supporting tables)。簡報完畢後，農業談判主席David Walker開放會員表示意見，有古巴、澳洲、巴西、阿根廷、埃及、歐盟、美國、烏拉圭、日本等發言，大致主張減讓表之討論應以會員意見為主(Member-driven)、應由下而上(Bottom-up)並兼具透明性，討論順序應為「出口競爭、境內支持、市場進入」，並同意以G-20所提文件(JOB(09)/69)為討論基礎。其次，就秘書處草擬之減讓表進行報告(JOB(06)99/Rev.1)，由於該報告係2007年提出，與談判現況有極大之出入，且僅涉及市場開放議題，故有多數會員表示該份報告必須大幅修正，並增加出口競爭與境內支持。最後討論減讓模式與減讓表所需資料，W主席認為應釐清何等資料須列為減讓模式之附件，及何種資料可在製作減讓表階段才提出，基此，渠建議至少應針對5項重要資料(農業產值、個別產品AMS上限、個別產品藍色措施上限、AVEs、國內消費量)進行深入討論。針對主席規劃之討論方式，包括阿根廷、古巴、烏拉圭、歐盟等會員表示強烈反對，渠等認為依據去年12月減讓模式草案，並非僅要求會員提供該5項資料，因此，主張應依循減讓模式草案內容進行逐項檢討。由於會員對此均未反對，主席爰提議更改討論方式，改採依「出口競爭、境內支持、市場進入」之順序進行檢討。W主席認為去年12月減讓模式草案並未要求會員在出口競爭方面應先提供特定資料，會員僅需在提交減讓表時載明出口補貼之削減基礎即可。阿根廷認為歐盟在擴大成員國數目後，應配合修正其出口補貼削減承諾。對此，歐盟表示其成員國數目擴大涉及許多談判議題(包括境內支持與市場進入)，將會一併檢討修正相關承諾，惟強調在針對香蕉所採取之市場進入相關措施方面，仍有待討論。另歐盟主張應針對出口國營貿易企業(減讓模式修正草案Annex K)及出口貸款(Annex J)兩項議題進行檢討，例如建議會員應提交目前所採取之出口貸款相關措施。巴西、美國及加拿大認為會員應儘速履行通知義務，或將有助於本議題之討論。最後W主席認為或可請秘書處彙整各國所提意見，請會員於暑休期間加以檢視，以利後續討論。

(二)參加7月21日會議

1、G-10會議

為就減讓模式與減讓表之市場進入議題凝聚共識，瑞士於本日上午9時30分召開G-10會議，以研商本集團之因應策略。與會各成員咸認昨(20)日會議成果相當有限(日本認為主席、秘書處及各國並未做好深入討論減讓表所需資料之準備)，各國並同意倘阿根廷等出口國家在本日會議中，強烈要求我等進口國家應在減讓模式通過前提交包括敏感產品降稅偏離幅度、配額擴增數量及國內消費量等資料，則由瑞士代表G-10予以反駁。

2、減讓表討論會議(由農業談判主席Dr. David Walker主持)

(1)減讓模式及減讓表所需境內支持相關資料

a.扭曲貿易境內總支持(OTDS)

烏拉圭表示會員應在減讓模式通過前，提交基期年個別產品之藍色補貼措施相關資料。澳洲認為秘書處曾於2008年提出有關農業產值之技術報告(TN/AG/S/21/Rev.1)，其中對於匯率相關問題已有所著墨，極具參考價值(日本隨後亦建議該報告應進行若干增修，即可做為減讓模式之附件；惟美國主張仍應透過一定程序討論，並反對該報告經增修內容後即直接成為減讓模式之附件)。韓國表示鑒於NAMA若干號列是否改歸農產品，將影響各國農業產值之計算，有關農產品涵蓋範圍應與NAMA談判有所連結。阿根廷表示，各國應儘速提交最新境內支持通知文件。歐盟表示若干技術工作尚待進行，例如應釐清去(2008)年12月農業減讓模式修正草案第43段(個別產品藍色措施上限)所謂「個別產品」(specific product)之定義，以及基期年之「平均補貼金額」應如何計算(亦即是否應採取簡單平均，或應扣除沒有補貼金額年度後再加以平均)。

b. AMS (會員無意見)。

c.個別產品AMS上限

印度表示，去年12月農業減讓模式修正草案(以下簡稱「減讓模式草案」)第24及25段所稱之「產品」，應有明確定義。阿根廷認為會員應在通過減讓模式前提交個別產品AMS上限資料，以做為減讓模式之附件；針對減讓模式草案第23段所稱個別產品基期年之「平均AMS金額」，應明確規範如何計算「平均值」。

d.微量比例

烏拉圭主張應釐清減讓模式草案第32段所稱「以農業維生及資源匱乏生產者」之定義。

e.藍色措施

阿根廷表示，目前會員所提交之藍色措施通知文件，僅列出各大類產品之補貼金額(例如僅列出「雜糧」)，未來應依減讓模式之規定，細分各單項產品(如「玉米」)之補貼金額。美國表示，雖然部分會員未提出評論意見，並不表示同意其他國家所提看法，建議會員在暑休期間仔細檢視，並請主席允許會員在暑休後提出回應意見或其他新的建議(W主席對此表示認同)。

f.綠色措施(會員無意見)。

g.棉花補貼(會員無意見)。

(2)減讓模式及減讓表所需市場進入相關資料
a.分段公式

美國認為，應建立包括稅號(HS 2002版)、貨品描述及現行約束稅率等基礎資料，此外，有關現行關稅配額產品與杜哈回合擴增(或新增)之配額應如何區分或整合，亦應進行技術討論。阿根廷表示，會員在通過減讓模式前，應提交各項稅號之AVE資料，並做為減讓模式之附件(亦即不能進行更改)；有關若干會員擬將特定稅號細分為幾項新稅號(如歐盟擬針對雞肉產品稅號加以細分)，亦應在通過減讓模式前提交相關資訊。

b.敏感產品

阿根廷強調其談判立場文件(JOB(09)/65)已對敏感產品所需資料提出建議，例如會員應提交敏感產品各項稅號之配額擴增數量與國內消費量，以及如何將特定配額細分為次配額(sub-quota)等資料。對此，由於僅有阿根廷發言，且係援引歐盟為例，而歐盟並未提出任何回應(歐盟向極反對在通過減讓模式前提交上述資料)，瑞士爰未代表G-10表示反駁意見，以避免引起更多討論。

c.其他議題：澳洲主張應討論配額內關稅之AVE轉換問題。

d.特殊優惠待遇(會員未表示意見)。

e.低度開發國家(會員未表示意見)。

f.棉花市場進入(會員未表示意見)。

g.小型脆弱經濟體(會員未表示意見)。

澳洲在最後補充提出2項主張：1.應在減讓模式新增1項附件，依減讓模式內容將會員歸類為低度開發會員、小型脆弱經濟體或新入會員等不同屬性(古巴表示支持)。對此，烏拉圭認為有關會員在WTO之身分，不宜列為減讓模式之附件；2.建議各國應提交總稅號項數，以利了解會員可指定多少敏感產品或特殊產品。

W主席結論時表示，渠將請秘書處彙整各國在這兩天所提之意見，再請會員於暑休期間加以檢視，以利後續討論。此外，渠將於7月23日(星期四)上午11時召開Room E會議，並於是日下午3時召開全體非正式會議，向會員報告暑休後之談判工作計畫(work plan)，特別是減讓模式草案中何類議題尚待技術討論，以及其討論之優先順序為何。

(三)參加7月23日G-10、Room E及全體非正式會議

   1、G-10會議

鑒於農業主席Dr. David Walker將於本日會議提出暑休後之談判工作計畫(work plan)，瑞士遂於本日上午10時召開G-10資深官員會議，以研商本集團之因應策略。會議由瑞士經濟部聯邦農業局副局長Mr. Jacques Chavas主持，我代表團魏公使可銘率李談判代表舟生、蕭副處長柊瓊、李秘書婉如及林秘書家榮等人出席。

與會成員發言重點如次：

(1)挪威：本週有關減讓表之討論會議，似乎引發更多值得討論的問題，因此，暑休後宜繼續討論減讓表格式及所需資料，待主要會員展現積極投入談判之意願後，再針對減讓模式草案之待決技術議題進行諮商；G-10在參與減讓表格式及所需資料之討論時，態度不宜過度積極或排斥，過於積極容易陷入「減讓表格式與減讓模式議題之討論如何區分」之困難(亦即倘深入討論減讓表格式，或將導致會員要求重新檢討減讓模式內容)，過於排斥則可能致使其他會員質疑本集團阻礙談判進展；本集團應強調多邊談判程序之重要性。

(2)我國(由魏公使發言)：有關減讓表格式之討論，NAMA與農業似有極大差異。在NAMA方面，秘書處已完成減讓表草案內容，但據悉由於美國對於農業減讓表仍無具體想法，使得農業方面草案遲遲無法提出，導致本週討論無法聚焦；本集團宜強調減讓表格式及所需資料之討論工作為純技術性，不應影響減讓模式草案待決議題之諮商工作；在減讓表格式及所需資料之討論告一段落後，其後續工作為何，G-10應加以注意。

(3)韓國：本週針對減讓表之討論工作，似未有很好的規劃，但至少是好的開始；暑休後確應繼續討論減讓表格式及所需資料，但問題是應該多密集地(intensively)討論該等議題？且何時才是討論減讓模式草案待決議題之適當時機？

(4)日本：樂見W主席在討論減讓表所需資料時，聽從會員意見更改進行之程序(亦即依照減讓模式草案逐段檢視)；希望主席不會在談判工作計畫中提出任何特定議題，否則恐將引發許多爭論；預料秘書處將在近期內提出「減讓表格式及所需資料之相關問題與評論清單」，G-10應仔細審視該項清單內容；秘書長Lamy將在明(24)日非正式TNC會議上提出暑休後之工作計畫，本集團應注意渠可能提出水平討論(horizontal discussion)程序之構想。

(5)以色列：本集團應支持多邊、以會員為主的談判程序；G-10雖認為暑休後應繼續討論「減讓表格式及所需資料」相關議題，但仍應適時表示本集團已做好準備，隨時可針對減讓模式草案待決議題進行技術諮商(對此，瑞士認為G-10亦應強調反對針對部份相對穩定之議題重開談判)。

經過上述意見交換後，與會各成員通過修正本集團在Room E會議之發言資料(惟G-10在本日會議並未發言)。此外，各國並同意9月初另行召開G-10會議，以針對秘書處所提「減讓表格式及所需資料之相關問題與評論清單」進行意見交換。

2、農業談判小型諮商(Room E)會議(上午11時)

W主席首先報告暑休後之談判工作計畫如次：

(1)本週減讓表之討論會議有助於會員更加了解相關問題，盼秘書處能在本週內提出「會員對於減讓表格式及所需資料之相關問題與評論」清單，以利會員於8月進行檢視；渠預計在本年9月21日當週繼續舉行減讓表討論會議，以討論該份清單。

(2)會員在本年7月3日Room E會議已討論重要待決議題之分類(政治議題、技術議題、在政治解決前仍需進行技術討論之議題)，各國所觸及之議題極廣，包括SSM、稅制簡化、配額內關稅之AVE、熱帶產品、棉花及敏感產品相關議題等；渠於9月第1週將應邀出席在印度舉行之G-20部長會議，待返回日內瓦後將即邀集對特定議題有重大關切之會員與集團進行諮商，針對減讓模式草案各項待決技術議題如何進行，加以討論，隨後再召開Room E會議及全體非正式會議，以利向會員說明諮商結果。

(3)許多會員強調應維持多邊談判程序，渠希望以上工作計畫能獲得會員認同。

在主席報告之後，僅有古巴發言強調會員參與之重要性，並要求主席應將減讓模式之談判工作視為重心。

3、農業談判全體非正式會議

W主席在會中首先提出暑休後之談判工作計畫(與Room E會議說明內容相同)，隨後僅有古巴、印尼及歐盟等3個會員發言，其中印尼及歐盟之發言重點如次：

(1)印尼(代表G-33)：減讓表研討會確有助益，惟應以減讓模式之談判為重心，有關減讓表之討論，不應阻礙談判進展；SSM仍有多項議題有待技術性討論，必須儘快進行；重申多邊、由下而上、以會員意見為主、透明化談判程序之重要性。

(2)歐盟：減讓表研討會有助了解相關問題，但不應將減讓表議題視為完成減讓模式談判之重心，僅可藉由該等討論來思考在通過減讓模式後，如何進行減讓表之準備與檢視工作；必須注意不可重開談判，任何討論均應基於去年12月之農業減讓模式修正草案。

(四)參加7月24日TNC會議

我駐WTO林大使率領相關人員出席TNC會議，聽取秘書長Lamy簡報暑休後之談判工作計畫；L秘書長所提報告涵蓋杜哈回合所有談判議題之最新進展及未來工作計畫，其中與農業相關之內容如下：

1、近來許多部長級會議(凱因斯集團、OECD、G-8及APEC等)對杜哈回合談判有政治宣示，盼能於2010年完成談判工作，預料9月即將舉行之G-20部長會議(印度)及G-20領袖峰會(美國匹茲堡)，亦將展現相關政治決心，重點是如何將該等政治動能轉換為在日內瓦之實質談判。

2、渠在近期內與部分會員針對杜哈回合談判進行諮商，會員主要意見包括：(1)歡迎多邊談判與雙邊諮商程序同時進行，惟認為雙邊程序不應成為延緩或阻礙多邊談判之藉口，且要求任何結果均應經由多邊談判程序確定；(2)減讓表格式與所需資料之討論工作應繼續進行，以利減讓模式完成後，能讓會員在準備與檢視減讓表時有規則可循。

3、在農業談判方面，主要進展與未來工作規劃包括：(1)會員已於本年7月初討論減讓模式草案各項重要待決議題之分類，各國所提之技術議題極廣，包括SSM、棉花、敏感產品相關議題、優惠流損、熱帶產品、關稅配額擴增及稅制簡化等；(2)農業談判主席將於9月初邀集部分會員，針對減讓模式草案各項待決技術議題之討論時程進行諮商；(3)減讓表格式及所需資料之討論工作將在9月繼續進行。

在L秘書長報告之後，會員發言極為踴躍，各國除支持各項談判議題應同時進行外(仍有少數國家認為應以農業及NAMA減讓模式之談判為優先)，並強調應加速多邊談判工作(僅美國強調雙邊諮商與多邊談判程序有同等重要性)，亦即應以2008年12月減讓模式草案為基礎，儘快完成農業及NAMA之減讓模式，至於雙邊程序僅可作為談判之輔助；此外，各國雖同意繼續討論減讓表相關議題，但認為不能因此拖延減讓模式待決議題之討論，以利於2010年完成杜哈回合談判工作。

三、應韓國邀請進行工作餐敘

7月21日應韓國農業部國際局長Mr. KIM, Jong Jin邀請，於本日中午進行工作餐敘(我方有李談判代表舟生、農委會蕭副處長與代表團林家榮秘書，韓國方面另有農業部多邊談判暨合作科副科長Mr. Yong-ho Jung及駐WTO代表團農業參事Mr. Jun-won Lee等人在座)，席間K局長除詢及我國稻米關稅化之談判過程外，並針對WTO相關議題廣泛交換意見。會談重點如次：

(一) K局長指出，美韓牛肉議題已完成諮商(韓國允許美國30個月齡以下之無骨及帶骨牛肉進口)，至美韓FTA後續發展，據渠了解，美國規劃在本年底前推動通過與巴拿馬之FTA，明年國會改選前再推動通過與哥倫比亞之FTA，因此，美韓FTA之洽簽工作恐須延宕至國會改選後。此外，K局長表示韓國與中國雖已進行洽簽FTA之討論，但鑒於中國農產品競爭力極強，該項FTA在韓國有極大政治敏感性。

(二)由於現階段美國將以處理國內經濟事務為主，我方與韓方均認為美國似乎尚未準備積極投入杜哈回合談判，因此，雖無法斷言本年內絕不可能完成農業及NAMA減讓模式之談判工作，但可能性並不高。

(三) K局長表示，G-33仍相當堅持特別防衛機制(SSM)議題之相關立場，而美國在該議題上亦未顯現彈性，渠認為仍有許多問題尚待解決。

(四)雙方咸認在許多談判議題方面(如特別防衛措施、敏感產品及SSM等)有共同關切，未來應繼續加強合作。

四、與WTO秘書處官員于大勇資深統計官及參事John Finn餐敘

7月22日中午李談判代表舟生宴請WTO秘書處官員于大勇資深統計官，席間主要討論農業減讓表製作事宜與整體杜哈談判可能趨勢，渠認為農業減讓表由於農業談判模式中諸多議題未定，且談判模式甚為複雜，致使減讓表格式難產，可能須待相當時日方有結果。另對回合談判展望，渠亦不表樂觀，短期間要有所突破甚為不易，主要係美國現階段以國內事務為主，包括如何穩定國內經濟、解決伊拉克與阿富汗戰爭、健保改革與氣候變遷等問題，杜哈談判並未列入當前優先議程。渠亦提及近年來，中國大陸農產品出現逆差，主要還是當初加入WTO談判時，未充分顧及農業部門之承受力，且參與談判之人員又非農業專業人士，致未能為農業爭取一些保護機制與較長之緩衝期，特別是未能為多項農產品爭取特別防衛措施，今後為避免未來農產品逆差越趨擴大，將積極爭取以SSM保護農業。

7月25日中午偕同農委會蕭副處長、林家榮與WTO秘書處農業參事John Finn餐敘，重要會談議題如下：

(一)未來杜哈回合談判可能發展

WTO秘書長Lamy不斷在各種國際會議場合呼籲會員展現政治意願，儘早結束杜哈談判，為當前蕭條的全球經濟注入強心劑，雖然會員也多正面呼應，但也僅止於口惠，並未展現實際行動。原因在於各會員國目前最重要的任務是消除世界經濟危機所帶來的各種負面效應，以穩定國內經濟，貿易自由化並非重要議題，更何況有些國家甚至採取保護主義措施穩定國內經濟。特別是居於領導地位的美國，現階段似未將貿易自由化列為施政最優先項目，反而是伊拉克、阿富汗戰爭、國內健保改革、氣候變遷辯論是當前優先議題。John Finn談到杜哈回合談判展望時，渠亦認為目前美國似乎已將貿易談判列為最後議題，表面上似乎很重視，事實只是敷衍，雖然多數會員將明年定為杜哈談判結束年，但也只是自我安慰，基本上還是要看全球經濟復甦之快慢而定，或許需要二至三年，甚至更久。

 (二)有關我與中國大陸洽簽ECFA

在杜哈談判延宕的情況下，某些依賴貿易的大國為突破困境，特別是美國、歐盟、中國大陸、韓國與東南亞等會加速與其他會員簽署FTA。John Finn也對我與中國大陸將簽署ECFA表示興趣，渠認為與中國洽簽ECFA是正確方向，不過，也應該透過這項協議提高產業競爭力。

 (三)有關我與美國稻米進口爭議問題

2007與2008年我國因美方短粒米價格偏高，致使我方無法完全進足美方配額，美方認為我方違反協議。有關此，John Finn認為國家配額並非義務，而是創造市場機會，並非無條件需要進足高價的稻米，雖然是國營企業貿易，但必須依據GATT第17條規定，即一切均須符合商業條件進口，也就是尊重市場機制。

五、結語

本次農業談判會議主要討論重點集中於減讓表格式及與減讓表相關之資料，會員也多表達不同的意見，某些會員對預先提供某些資料甚為敏感，例如農產品消費量、農業生產總值等，因為農業談判模式並未完全定案，深怕某些重要資訊預先曝光，影響未來的權益。WTO秘書處將彙總此次會議會員意見列出清單，供會員於暑休期間檢視。未來仍將繼續就減讓表與談判模式進行檢視與談判。

杜哈回合談判自2002年展開，今年已進入第8年，眼看今年已無希望達成協議，會員又設定明年為deadline。若世界經濟在短期內能復甦，或許明年有希望達成協議。但世界經濟可能在短期間復甦嗎？似乎並不樂觀。其實在世界經濟未發生危機前，會員間也並無意願結束談判簽署協議，主要原因是農業談判過於複雜，自由化的企圖心過大，特別是農產品輸出大國，諸如美國、澳洲、阿根廷與巴西等。但美國又不願在農業生產補貼上大幅削減，使得一些農產品淨進口國與開發中國家，諸如G-10與G-33，畏懼因市場大幅開放導致大量補貼的外國農產品湧入，進而影響國內農業發展，此乃G-33與某些G-20會員主張採取保護性高的SSM之主因。此情況下，美國發現即使大幅削減農業生產補貼，也無法換取市場進入方面的利益，使談判陷入僵局。當然，農業談判問題不只是SSM而已，尚有其他議題，諸如關稅簡化、關稅上限、配額擴增等，是否解決SSM，其他議題就能解決？這都是無法回答的問題。未來情況如何，還有待繼續觀察。
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