出國報告(出國類別：國際會議)

孤立子及及可積系統的數學暨物理研討會-紀念馬蒂維夫教授65歲生日的國際會議
 服務機關：國防大學理工學院資訊系
姓名職稱：文職教授張仁煦
派赴國家：法國
報告日期：2009/8/18
出國時間：2009/6/26-2008/7/4
摘要: 

針對此次國際會議提出個人心得報告。此會議之主要目地在於將此類專家集中在一起, 透過知識交換, 讓數學家知道其理論在物理方面的實際應用及限制, 讓物理學家了解數學理論及最近發展. 以及本人與相關學者針對共同之課題所產生之交談.
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壹、目的: 

參與國際學術交流以充實本職學能.

貳、過程: 

利用國科會補助NSC(96-2115-M-606-001-MY2)前往法國參加國際學術會議.筆者於 6 月 26日由台北起程坐國泰航空飛機到巴黎，再由巴黎坐法國高鐵到迪戎(Dijon)，最後到達目的地: 柏歌尼大學。
叁、心得報告:
由於可積分系統(孤立波方程式)在數學及物理方面皆有重大影響, 並刺激其發展.尤其是抽象代數, 微分幾何, 流體力學, 光纖通訊. 這個研討會是屬於跨學科性質，著重非線性物理、數學的理論科學家與實驗科學家的交流，是讓此領域的學術研究者與年輕科學家共同討論當前的非線性科學進展與研究成果. 此會議之主要目地在於將此類專家集中在一起, 透過知識交換, 讓數學家知道其理論在物理方面的實際應用及限制, 讓物理學家了解數學理論及最近發展. 因此與會學者很多皆為數學物理方面的世界知名人物, 例如Francesco Calogero, Percy Deift, Boris Dubrovin, Evgeny Ferapontov, Ludvig Faddeev, Boris Konopelchenko, Pierre Van Moerbeke, Vladimir Zakharov 等。
基於個人之專長, 本人主要集中與下列三位專家交談, 並互相學習: 

(1)E. Ferapontov(英國羅夫伯羅大學): 其專長在於可積分流體動力系統之變形理論(Deformation Theory)或所謂增加耗散項(Dispersive terms)使其具有孤立波解。
尤其對於可積分流體動力系統之分類及其與微分幾何之關係有傑出貢獻。
由於本人最近之研究在於Manakov-Santini 流體動力系統 , 其變形理論從理論角度來看, 與眾不同。固值得探討. 討論之重點在於為何一般方法對於Manakov-Santini 流體動力系統之變形理論會失效, 其原因可能在於其有特殊的布阿松括號(Poisson Bracket), 此課題還需進一步研究。
(2)I. Strachan(英國格拉斯哥大學): 其專長也在於可積分流體動力系統之變形理論, 微分幾何及可結合性代數. 本人也是與其討論Manakov-Santini 流體動力系統之變形理論. 討論之重點在於布阿松括號之變形理論, 其中包含有名的摩亞爾(Moyal)括號. 尤其是如何將乘法變形使其俱備特殊結構而形成孤立波方程式. 由於他也熟悉本人研究, 故雙方皆有興趣提出跨國計畫。
(3) B. Szablikowski(英國格拉斯哥大學): 其專長在於可積分流體動力系統之理論. 尤其在於利用拉克斯算子(Lax operator)及廣義的布阿松括號以建立可積分流體動力系統. 由於本人所研究的Manakov-Santini 流體動力系統也是利用拉克斯算子(Lax operator)及布阿松括號所建立. 因此希望將此Manakov-Santini 流體動力系統推廣至更一般形式, 其關鍵在於歐拉伏函數(Orlov function)之建立.本人預計明年初(2010)邀請他訪問台灣。
最後值得一提的是Vladimir Zakharov教授所演講的孤立波氣體(Solitonic gas)理論, 這是很好且重要的研究主題, 可惜國內無人有此方面之研究。
肆、建議事項: 
請國防部能否放寬文職教師出國之程序, 如此更能促進國際學術交流, 提升研究能力。






PAGE  
ii

