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摘要
    此行雖然行程緊湊，但在香港大學教育學院謝錫金教授及其團隊的大力協助下，了解到了香港大學在這幾年的閱讀及中文教學上的深耕，以及香港教育局在課程改革上的做法，此外，也拜訪了三所各有特色的學校。以下為參訪的三項重點：
一、參訪香港大學教育學院

二、香港教育局副秘書長三人所帶來的簡報

香港教育局來到香港大學向我們進行相關的說明，出席人員有以下三位教育 局副祕書長陳嘉琪博士、首席助理秘書長（課程發展）張國華博士、課程發展處鄧詠詩主任，雖然三人停留港大時間短促，但仍由鄧主任進行簡報『回顧及展望』：如何推動閱讀。

三、參訪宣基小學等三所學校

香港的許多學校是由不同的辦學團體所辦理的，這與台灣學校絕大多數是公立學校有很大的不同。

  (一) 基督教宣道會宣基小學

 （二）傳道書院

 （三）樂善堂余近卿中學

    二天的行程很緊湊，但是深深感覺到，香港除了是一個國際化的地區外，對於教育改革的踏實態度，用一句俗話說，他們是『玩真的』！除了踏實外，他們也相當相當努力！老師的每週授課時數高過我們，但已所參觀的三所學校來看教師在給孩子的紙本回饋及專業發展上都遠超過我們。大學教授予教育局及第一線的學校教學有完整的連結，教授的研發是扣住學校端的需求，教育當局也能務實調整政策。綜合言之，此行在中央大學柯華葳老師及香港大學謝錫金教授團隊的大力促成下，有許多感動，當然更有要迎頭趕上的壓力，謹將所見所聞向諸位長官先進報告，除了在未來將此行收穫化為行動；並希望香港同為繁體中文使用者，未來應可以有更多交流合作機會，以求共同努力與發展。
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目的

    此行之目的是為了了解香港在近年教育改革方面，對於國中小學生閱讀能力所做的努力，以了解香港能在PIRLSE檢測中，近年能有大幅進步的原因。期望能於考察後，將相關的可行策略，轉化為我國可推動之做法。
過程

    本次行程緊湊，僅有兩天，故規劃考察香港大學教育學院近年扮演香港國中小閱讀推動火車頭的做法，並與香港教育發展局人員座談，次日並參觀三所國民中小學的閱讀推廣情形。

    以往總覺得香港能贏得2006年PIRLS，是因為他們熟知測驗的各項罩門，本次有機會來到香港大學及三所香港國中小，才發現他們在閱讀方面的成功並非偶然，而是歷經10年教育改革的結果；也就是說，他們在閱讀上的成果，是與課程改革息息相關的。雖然行程緊湊，但在香港大學教育學院謝錫金教授及其團隊的大力協助下，我粗略的了解到了香港大學在這幾年的閱讀及中文教學上的深耕，以及香港教育局在課程改革上的做法，另外，也拜訪了三所各有特色的學校，發現香港第一線老師的努力，當然，此行也希望了解香港在「teacher-librarian

」上的角色設置，因為這正是我們要嘗試建立的。以下依據參訪的三項重點進行報告：
壹、參訪香港大學教育學院

    香港大學在亞洲的大學排名名列前矛，並在世界排名榮列百大，教育學院副院長謝錫金教授團隊於2日下午進行三小時的報告，使我們了解香港大學的成果與努力。謹將謝教授團隊的努力成果略述如下：
一、研發高效識字理論及教材，並獲香港教育局支持，於數所學校辦理。（附件：綜合高效識字法、我是小一生系列書籍）。
二、接受香港教育局課程發展處委託，製作 『親子閱讀樂趣多』一套分「0~3歲」、「3~6歲」、「6~9歲」，分送給家長瞭解（附件：親子閱讀樂趣多乙套）。 
  三、進行跨領域的合作以推行閱讀：本節在台灣還只是空有方向，尚無具體作法，然而在香港大學的努力之下，此節已透過學校試做，而有了初步的成果，並已結集成冊（附件：促進化學科學習的閱讀及寫作計畫）。
  四、開發小學中國語文默書教學指南等系列材料，以改造香港小學以往備感壓力的默書方式。（附件：默書新路向）。
反思：我印象最深的，除了謝教授團隊嚴謹的治學態度外，更訝異於學院的教授重視教學現場的問題解決，而他們的研發除了受到教育當局的重視外，更能招集學校試做，並能有成果產出；絕非是研究與現場脫節。此外，更令人感動的是，他們體悟到家長也是關鍵，由謝教授辦了許多場家長說明會，團隊親自上火線與家長說明！！因為他們認為，在改變教學方法的同時，必須去除家長心中的疑慮，才能達到效果。
貳、香港教育局副秘書長三人所帶來的簡報

    香港教育局來到香港大學向我們進行相關的說明：出席人員有以下三位

教育局副祕書長陳嘉琪博士、首席助理秘書長（課程發展）張國華博士、課程發展處鄧詠詩主任，雖然三人停留港大時間短促，但仍由鄧主任進行簡報『回顧及展望』：如何推動閱讀。在簡報中明白揭示：
  一、中國語文課程發展：課程改革有四個關鍵項目：德育及公民教育、從閱讀中學習、專題研習、資訊科技推動互動學習。閱讀已揭示在課程改革的關鍵項目中！！
二、對於閱讀的學習重點也有明確的揭示，包括能力、策略、興趣、態度及習慣等方面。
三、在評核的部份，評核與教學緊扣，語文的聽、說、讀、寫能力都要接受評量，其中閱讀報告與閱讀紀錄，是香港2012中學文憑考試的校本評核的必修部分。
四、除此之外他們也並無忘記支援體系的建立，教育局並提供「support team」到學校提供支援，每所學校還有港幣＄3344~＄13893不等的中文廣泛閱讀計劃津貼。
五、研究及發展：任何的改革不能沒有研發，他們很有系列的進行相關研發以作為外來應用的參考。（附件：香港教育局簡報紙本ppt）

反思：如同本文一開始所說，香港並非將閱讀獨立發展，而是在中國語文教育課程宗旨及目標中將閱讀與課程改革融合，這是目前我國尚未做到的，也因此在教師教學的改革難以治本！因此如何達到這一步，是我們需要再努力的。
参、參訪宣基小學等三所學校

香港的許多學校是由不同的辦學團體所辦理的，這與台灣學校絕大多數是公立學校有很大的不同。

  一、基督教宣道會宣基小學

      這是一所基督教學校，校齡有十年，體質比較接近公立學校。此次參訪由薛鳳鳴校長及教師進行簡報，分享該校的中文科校本課程，並參觀該校圖書館。薛校長極具課程領導的能力，該校在課程改革過程中，自編教科書，並引用大量的優良讀物當作教材，並且鼓勵學生寫「隨筆」，老師會給予回饋。學生在大量閱讀的情形下，一年級的孩子便能寫短文。而學校的圖書館，因為有圖書館閱讀教師的支持，能夠有很好的運作。香港的圖書館閱讀教師在小學是11班以上便可以設置，並且不用上課，除了維持圖書館運作，並會上閱讀課，也真的做到了「圖書館是教學資源中心」這句話的目標！
  二、傳道書院

      這也是一所由基督教播道會辦學團體所辦理的學校，不過收費比較接近我 國的私立學校，但是學校及基本教師的薪水由政府提供；該校為所謂的「一條龍」學校，學制涵蓋小一到高中，校齡目前為三年，是一所很新的學校。參訪行程由盧偉成校長進行簡報（校長說他普通話不好，所以用英語進行簡報！）本校也使用香港大學研發的『我是小一生』系列教材，並在國中階段就進行原典的閱讀；「射鵰英雄傳」、「三國演義」等，都是他們的課內教材。很訝異國一生便能讀原典，也愛讀！甚至辦理射鵰英雄傳的話劇。老師團隊在評量上也下過一番功夫，他們沒有使用所謂坊間評量的習慣，所有的評量都由老師研發。令我最印象深刻的是，他們在評量上能把態度、目標、即能力都細向分目，進行評量，真的讓我們相信：教學是一種專業！（附件：Evangel College 中國語文評量表）
  三、樂善堂余近卿中學

      該校有三十年的校齡；涵蓋國中到高中，雖然校區很小，但是有三位香港課程委員會的主席都在該校。由徐蔣鳳校長、許守仁副校長及陳樹基副校長以及國文科老師及圖書館黃主任位我們進行簡報。該校的校本課程發展，便是：培養閱讀能力與習慣。中國語文與英國語文科都是發展的重點，（記不記得他們中、英教學時數？）在校內也組成「閱讀工作小組」，統籌推動全校性的閱讀活動。他們在中國語文科的校本課程有『圖書連課、名著閱讀作為學習材料、課堂內教授閱讀策略、創設表達閱讀結果機會、中文廣泛閱讀計劃』並有相關配套措施，如全校晨讀時間及作家講座及世界閱讀日的活動。當然，在校本評核中，閱讀是被納入的（附件：樂善堂余近卿中學~校本課程發展之行動研究~在中一中國語文教材加入小說原著以培養學生閱讀習慣）。因此，學生學習的閱讀策略貫穿白話文、文言文以及英語的閱讀。英文自然也是該校重點，由副校長進行全英文報告；該校英文教材為自編，並頗有深度，另聘有三位外師與中師合作教學。該校圖書館雖不大，但有二萬本藏書，也設有圖書館主任，並以成為教學資源中心而努力。
心得

    二天的行程很緊湊，但是深深感覺到，香港除了是一個國際化的地區外，對於教育改革的踏實態度，用一句俗話說，他們是『玩真的』！除了踏實外，他們也相當相當努力！老師的每週授課時數高過我們，但以所參觀的三所學校來看教師在給孩子的紙本回饋及專業發展上都遠超過我們。大學教授與教育局及第一線的學校教學有完整的連結，教授的研發是扣住學校端的需求，教育當局也能務實調整政策。三所學校實施校本課程在課程、教材、時數上都充分作到「自製」。在台灣，雖然也講校本課程，但老師使用坊間的評量、教材仍所在多有；校長能作課程領導的也不多。回到閱讀本身，我看到的是他們在課程改革中將閱讀當做關鍵項目，雖然有過激辯，但中國語文科的發展已走出新路，而非限於傳統的賞析；有許多的配套，如課程時數的安排，在在顯示彈性的作法。在圖書館閱讀推動教師部分，也是在課程改革之初即設立的，這部分我們需要運用此次少子化的契機，速速趕上。綜合言之，此行在中央大學柯華葳老師及香港大學謝錫金教授團隊的大力促成下，有許多感動，當然更有要迎頭趕上的壓力，謹將所見所聞向諸位長官先進報告，除了在未來將此行收穫化為行動；並希望香港同為繁體中文使用者，未來應可以有更多交流合作機會，以求共同努力與發展。
建議事項

壹、推動圖書館閱讀推動教師制度

    在香港行中，可以看到圖書館專業教師扮演相當重要的角色，本部分在台灣並無相關編制；建議可以逐步試辦，時值少子化，如何精緻國教，將人力轉為正式編制，而使圖書館真正發揮功能，閱讀推動也能有一核心火車頭，是未來可以嘗試去進行的。
貳、普設免費之圖書管理系統

    學校圖書館要能運作順利，必須要能有知識管理系統的運作，並能集中化了解全國閱讀推動的情形，故為改善第一線學校往往還用手動編目的情形，進行圖書館力系統的統一建制，實有其需要,本次所參訪的香港學校，多有完善的管理系統，並運用系統推動閱讀活動，可以作為我們的參考。

参、閱讀策略應與課程改革連結

    香港閱讀能順利進行，其實與課程改革緊密結合，未來閱讀的推動，不能只被看為是活動式的推廣，必須與課程改革，如評量、課綱規劃等緊密結合。
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