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摘 要

美國喬治華盛頓大學席格爾亞洲研究中心與我國外交部素有長期合作關係，該中心每年接受外交部選派同仁擔任訪問學者，進行相關議題之研究計畫。國際組織司徐副司長儷文奉准於2009年8月7日至11月2日赴該中心進行為期三個月之短期研究，研究主題為「兩岸關係改善下美國在台灣尋求國際參與之角色」”US Role in Taiwan’s Quest for International Participation under Improving Cross-Strait Relations”。


徐員選擇此研究主題，主要係鑒於此次研究計畫時機適值馬總統就任以來推動兩岸和解、倡議「活路外交」，使兩岸關係推進全新階段，我新政府亦將本「尊嚴、自主、務實、靈活」之指導原則處理對外關係。在兩岸關係改善且時值美國歐巴馬總統新政府上台之新情勢下，美、中、台三邊關係勢將有相應變化，爰盼藉以深入探究此一新局勢對我國推動參與國際組織將可能有何影響。

研究報告內容要點包括以下四大面向：(1) 台灣之國際參與進展對兩岸維持和緩關係具有關鍵作用；(2) 台灣之務實策略使其尋求擴大國際參與具可行性；(3) 美國在兩岸尋求國際組織共存模式方面可扮演重要角色；(4) 協助台灣擴大國際參與符合美國之全球利益。研究結論要以：馬總統推動之兩岸和解政策，開啟了美中台關係得以發展出三贏局面之機會之窗，惟此有賴三方領導人之善意、彈性與智慧始能促成。在複雜之三邊互動關係中，尤以台灣之國際參與最具實現三贏結果之可能。美中兩方應掌握機會，正面回應台灣在此方面之訴求，蓋此亦符合其自身利益。
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一、計畫目的與概述

席格爾亞洲研究中心係為紀念美國雷根政府時期之國安會亞洲事務資深主任Gaston Sigur，於1991年設立於美國華府喬治華盛頓大學艾略特國際事務學院，為華府地區研究兩岸關係之重要研究機構。喬治華盛頓大學處地利之便，具相當政策影響力。外交部與該中心已有多年之合作關係，該中心每年接受外交部選派同仁擔任訪問學者，進行相關議題之研究計畫。國際組織司徐副司長儷文奉准於2009年8月7日至11月2日赴該中心進行為期三個月之短期研究，研究主題為「兩岸關係改善下美國在台灣尋求國際參與之角色」”US Role in Taiwan’s Quest for International Participation under Improving Cross-Strait Relations”。

徐員在三個月的研究期間，除充分運用喬治華盛頓大學豐沛之圖書期刊、線上資訊等學術資源，參加該校舉辦之各項專題演講會、相關研討會(其中與我直接相關者如10月28日舉辦之「美國對台政策方向」等)、研究生定期舉行之各項議題討論會等，與席格爾亞洲研究中心主任Dr. Shawn McHale、台灣研究計畫負責人 Dr. Edward McCord 等學者、其他國家薦派在該中心之訪問學者等時有機會晤談，同時利用訪問學者身分參加華府其他智庫及研究機構(如The Brookings Institution, Center for Strategic and International Studies)所舉辦之專題演講與研討會，並伺機與美國國務院官員等進行意見交換。


徐員於研究計畫結束時，完成24頁之英文研究報告並提交席格爾亞洲研究中心參考。

2、 研究報告要述


徐員選擇此次研究主題「兩岸關係改善下美國在台灣尋求國際參與之角色」，主要考量係鑒於此次研究計畫時機適值馬總統就任以來推動兩岸和解、倡議「活路外交」，使兩岸關係推進全新階段，我新政府亦將本「尊嚴、自主、務實、靈活」之指導原則處理對外關係。在兩岸關係改善且時值美國歐巴馬總統新政府上台之新情勢下，美、中、台三邊關係勢將有相應變化，爰盼藉以深入探究此一新局勢對我國推動參與國際組織將可能有何影響。謹就研究報告內容要點摘述如下：

(一)台灣之國際參與進展對兩岸維持和緩關係具有關鍵作用

1. 全球化之時代，各國透過功能性國際機制進行多邊合作已成常態，台灣不能自外於此一趨勢，而民主化之發展使台灣人民對政府推動國際參與之期望日高，更是負責任之政府不能忽視之民意需求。故馬總統在就職演說中即明白指出：「唯有台灣在國際上不被孤立，兩岸關係才能夠向前發展。…呼籲：兩岸不論在台灣海峽或國際社會，都應該和解休兵，並在國際組織及活動中相互協助、彼此尊重…」。

2.
台灣之「活路外交」在多邊關係推動方面，較兩岸在雙邊關係之「外交休兵」更為複雜。雖然各方解讀胡錦濤先生在2008年12月底發表之「胡六點」，似對台灣之國際空間問題釋出若干善意，然而除2009年5月台灣獲邀以觀察員身分出席「世界衛生大會」(WHA)，以及11月連前副總統以領袖代表身分出席「亞太經濟合作」(APEC)年會等少數案例之外，中方對台灣國際參與之態度仍不明朗。

3. 台灣對國際參與之期望與中方在此方面之回應確實存在巨大落差。然而WHA 之成功案例顯示倘兩岸高層存有政治意願、加以國際相當程度之支持，確有可能尋得兩岸和平共存於國際組織之可行模式與雙贏機會。反之，倘中方將其「一中原則」強加於台灣，勢將徒增臺灣人民反感及對馬政府政策之不支持，無助兩岸關係之進展。

(二)台灣之務實策略使其尋求擴大國際參與具可行性

1. 兩岸並存於「亞洲開發銀行」、「關稅暨貿易總協定/世界貿易組織」、以及「亞太經濟合作」等國際組織之案例顯示，台灣採取務實彈性策略確有助其迴避主權爭議等政治問題，從而尋得參與國際組織之可行模式。

2. 馬總統上任第一年(2008年)，在聯合國參與案上即採取較前政府溫和之訴求，僅要求有意義參與聯合國專門機構活動。2009年馬政府鑒於台灣已獲邀以觀察員身分參與「世界衛生大會」(WHA)之具體進展，進一步採取更溫和務實之作法，不再採由友邦在聯合國大會提案之方式推動聯合國案，而係提出攸關台灣人民福祉且切合全球關注議題之「國際民航組織」及「聯合國氣候變化綱要公約」，作為台灣下一階段爭取國際參與之主要目標。

3.
台灣基於功能性考量爭取有意義參與「國際民航組織」及「聯合國氣候變化綱要公約」會議活動之訴求，不僅溫和務實，且係出於維護其人民福祉之考量，中方倘確如其領導人多次強調謂其關注台灣人民福祉，則兩岸基於「擱置爭議、共創雙贏」之理念，應有可能共同努力找出彼此均能接受之彈性共存方式。

(三)美國在兩岸尋求國際組織共存模式方面可扮演重要角色

1.
支持台灣之國際參與符合美國一貫政策，「台灣關係法」中提及不應排除台灣在國際組織之會籍，柯林頓政府於1994年之政策檢討中則明白表示支持台灣參與不以國家為會籍條件之國際組織。在臺灣參與「亞洲開發銀行」、「關稅暨貿易總協定/世界貿易組織」、以及「亞太經濟合作」等國際組織之案例上，美國皆扮演積極協助之角色。

2.
美國之支持不僅呈現在政治表態方面，在實務運作上亦復如此。尋求兩岸皆可能接受之參與模式，不僅涉及爭取各方支持，更牽涉參與之身分地位、權益、名稱等相關安排，由於各個國際組織之相關規範與情況均不相同，難以有一體適用之模式，美國在協助台灣尋求可能參與空間方面即可提供專業與技術面之建議與具體協助。

(四)協助台灣擴大國際參與符合美國之全球利益
1.
歐巴馬總統上任後強調多邊主義，主張加強國際合作，使得美國重新恢復在國際多邊外交之領導地位。鑒於中國大陸在國際社會日益增強之實力與重要性，美國在全球化議題上勢須加強與中方之合作，兩國爰發展出所謂「積極、合作、全面」之關係。然而美中強化廣化其雙邊關係，並不表示須以犧牲台灣之利益為代價。

2.
協助台灣擴大國際參與，不僅使美國在國際多邊事務增加一個有能力有意願之堅實合作夥伴，如此也將有助馬總統之大陸政策獲國內支持、維持兩岸關係之正向發展、以及亞太區域之和平穩定，從而形成美中台三邊關係之三贏局面。

(五)結語


馬總統推動之兩岸和解政策，開啟了美中台關係得以發展出三贏局面之機會之窗，惟此有賴三方領導人之善意、彈性與智慧始能促成。在複雜之三邊互動關係中，尤以台灣之國際參與最具實現三贏結果之可能。美中兩國應掌握機會，正面回應台灣在此方面之訴求，蓋此亦符合其自身利益。

三、心得與建議
（1） 喬治華盛頓大學席格爾亞洲研究中心為華府地區研究兩岸關係之重要研究機構，該校學術資源豐富，且位處華府政治中心(鄰近國務院、白宮、世銀及國際貨幣基金等)，因地利之便，故美國內政要、重要國際訪賓經常應邀赴該校演說，其所舉辦之研討會與座談會亦時有華府地區各界意見領袖之參與，具相當政策影響力。徐員有幸在此學術環境進行研究，不僅得以有系統研讀相關論著，並接觸研究台海議題之學者專家，從而與個人之實務工作經驗相互參照，實感獲益匪淺。

（2） 兩岸關係自2008年台灣新政府上台以來進入嶄新階段，此亦牽動美中台三邊關係。關注此議題之美國學界對可能之相關發展密切注意，已舉辦多場研討會，相關之專文論述更是不可勝數。綜觀之，美國學界樂見兩岸和解、台海局勢穩定，亦肯定馬總統用心經營對美關係，期能製造三贏局面，然亦指出此事涉多端、因素複雜、拿捏不易，操作難度極高。

（3） 席格爾亞洲研究中心接受各國薦員或個人自薦，以該中心訪問學者身分進行時間長短不等之研究。該中心提供極為自由之研究環境，訪問學者之研究成果則視個人意願提供該中心參考。為期我方此項薦員研究計畫不僅達成個人進修目的，亦能有助雙方意見交流，未來我方薦派人員或可考慮與美方學者共同進行議題研究，俾增進美方學界人士對我政策立場之了解與支持。

（4） 持續我與喬治華盛頓大學(含席格爾亞洲研究中心)之學術合作，不僅有助增進美國各界對台海議題、美台關係之瞭解與關切，亦能影響該校日漸增多之大陸留學生對台灣及兩岸相關議題之了解。該校目前雖僅有國際事務客座教授沙特(Robert Sutter)講授「台灣內部發展及外交政策」，然而該中心舉辦多場與我國相關之專題演講或座談會，大陸留學生亦踴躍參與旁聽，對渠等掌握對我之認識當有作用。故我宜鼓勵該校多將台灣相關議題列入其國際關係、東亞政治等相關課程。此外，該校圖書館內設有台灣資源中心(Taiwan Resource Center)，蒐集許多台灣相關出版品與線上學術資源，對從事台灣研究亦為重要之資訊來源。我方宜鼓勵該校加強與我國學界之交流與合作，進一步帶動其對台灣議題之研究及學術互動。

四、附件：英文研究報告 “US ROLE IN TAIWAN’S QUEST FOR INTERNATIONAL PARTICIPATION UNDER IMPROVING CROSS-STRAIT RELATIONS”
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