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摘要
國內外消費者對農產品的需求趨向多元化，也更加重視食品的衛生安全及品質，國際上對於食品安全與品質的要求並有許多規範。因此，輔導農民以現代化經營觀念，供應品質穩定、安全衛生的農產品，同時重視永續經營與生態環境保育，至為重要。農委會以「健康、效率、永續經營的全民農業」為施政方針，並提出「精緻農業健康卓越方案」，要將臺灣打造為健康無毒島。健康農業就是照顧國內外消費者的健康，消費者信任農產品的衛生安全的農業，包括加強農產品之安全管理、有機農業、吉園圃、CAS優良農產品、產銷履歷等。2012後推動有機農業、產銷履歷 、吉園圃面積合計將由目前 2.5 萬公頃增加到 5 萬公頃 ，產值增加新台幣 790 億元，以邁向無毒農業島的理想。
關鍵詞：健康農業、吉園圃GAP、有機農業、可追溯制度

壹、前言

由於國民所得增加及社會結構改變，民眾生活水準提升，消費者對農產品的需求趨向多元化，也更加重視食品的衛生安全及品質。台灣農產品市場開放自由進口以來，外國動植物疫病入侵機率大增，且國內黑心食品問題出現，造成消費者對食品安全的疑慮。例如2008年12月桃園縣民眾以市場廢棄高麗菜葉餵食鴨子暴斃，經媒體報導，造成高麗菜滯銷、價格滑落、農民收益嚴重受損。桃園縣衛生局2009年春節前於賣場抽驗蓮霧檢出「護汰芬」殘留0.02ppm，「護汰芬」在其他小漿果類已登記用於葡萄，容許量為0.2ppm，因未登記用於蓮霧，故不得檢出，依農藥攝取總管制量之觀念，實屬安全範圍，惟經媒體報導為毒蓮霧，亦造成消費者疑慮、價格滑落。
農委會以「健康、效率、永續經營的全民農業」為施政方針。健康：就是照顧國內外消費者的健康，消費者信任農產品的衛生安全，農業才會有前途。效率：在開放性的全球市場要有競爭力，一是加強核心技術，從育種、田間管理到採收後處理的科技研發，以及好的生產技術；另一方面是引進現代化企業管理技術到農業。永續經營：是重視環境景觀，加強造林，落實節能減碳，擔負維護資源、促進生態和諧及發展高綠能產業的責任。

為因應全球化及國際經貿自由化，確保農業永續發展，發揮台灣農業的科技優勢與地理條件，農委會基於健康、效率、永續經營的施政理念，再於2009年5月提出「精緻農業健康卓越方案」，提供前瞻的農業願景，創造國民的生活價值，是「軟國力」的展現。
貳、先進國家對健康農業之政策
一、國際食品安全與品質的要求

(一)食品安全方面：食品安全是食品國際貿易最受重視的問題，也是最常見的技術貿易壁壘。聯合國糧農組織 (FAO) 和世界衛生組織 (WHO) 十分重視促進各國食品管制體系的發展，於 2003 年出版公告「強化國家食品管制體系指南」，呼籲各國經立法程序執行食品安全管制措施，以維護國民食的安全。在國際自由貿易競爭下，農產品外銷之先決條件是品質保證、衛生安全及無檢疫列管有害生物。此外，各國際認證機構所訂定的EurepGAP、HACCP、ISO22000等，亦為國際食品安全的重要標準。
(二)動植物健康方面：世界貿易組織 (WTO) 為此特別協議簽訂「食品安全檢驗與動植物防疫檢疫措施協定」 ( 簡稱 SPS 協定 ) ，並委請 FAO 國際植物保護公約秘書處負責制訂一系列的國際標準，作為落實執行 SPS 協定之國際規範。檢疫方面重點為防止外來疫病蟲害侵及依進口國規定執行出口檢疫措施，規定明確，須遵照執行。
(三)產品品質方面：國際規範對於營養要求、產品成分、產品分級、標示標籤、產品回收亦常有所規範，甚至對於生產程序要求需符合ISO 9000認證。

(四)環境保護方面：國際規範除食品本身外，對於生產過程之水質管控、環境管控、生物多樣性保護及有機養殖等亦日漸重視。
二、先進國家對農產品安全及健康採取策略

(一)歐盟

· 1985年4月英國肯特郡發現第一頭有紀錄瘋牛， 1996年發生第二次狂牛症危機，英國、北愛爾蘭、愛爾蘭、瑞士、丹麥、加拿大、葡萄牙及阿曼等國陸續發生狂牛症，歐盟於2000年強制牛肉實施生產履歷制度，做為因應狂牛症對策。

· 歐盟已立法將食品產銷履歷納入《食品法》規範項目，自2005年1月1日起實施生產、加工與流通所有階段的食品、飼料、食品加工用之動物，與任何其他意圖或期待成為食品或飼料之物質，都要建立可追溯制度。

(二)日本

· 日本於2001年發生狂牛症後開始推動產銷履歷制度，2003年實施「牛肉生產履歷法」，對日本國產牛肉強制要求推動產銷履歷制度，日本全國農協宣示於2010年實現所有農產品的生產履歷紀錄。

· 2006年5月開始實施「食品中殘留農藥及化學品正面表列制度」，將原有283種藥物殘留基準增加至799種，包括農藥、動物用藥及飼料添加物，造成各國輸日農產品之不合格率顯著增加。

· 前陣子乳製品含三聚氰胺及部分農畜產品被日本檢出藥物殘留，引起日本消費者對中國農產品安全的不信任，造成中國農產品銷日困難。

 (三)美國

美國歐巴馬新政府亦重視食品安全，執行農產品包裝必須標示「產地國」規定，發展在地健康的農業，俾消費者可以區分國產品及進口品；同時，鼓勵發展有機健康農業，協助農民取得國家有機驗證。

參、健康農業發展願景、目標與策略
一、發展願景

    深化品牌驗證，打造健康無毒島。
二、健康農業目標

2007年世界有機農業面積 3,055 萬公頃，較2000年 1,055 萬公頃成長 189 ％，鄰近日韓各國亦致力發展有機農業。台灣耕地面積2008年為 82 萬公頃，推動有機農業、產銷履歷、吉園圃面積合計 25,000 公頃 ，占耕地面積 3 ％。其中有機農業栽培面積占 0.29 ％，較日本 0.16 ％高，但較義大利 8.4 ％明顯偏低，也較美國、中國大陸及巴西等國為低。未來將利用台糖農場及大面積休耕地建立有機農業專區，輔導農夫市集、企業認購及電子商務等多元行銷通路。
健康農業的目標設定為至2012年，吉園圃
通過驗證家數 3 倍增達 3 千個產銷班；有機農業
面積倍增達 5 千公頃;  CAS優良農產品
至2012通過驗證產值增為新台幣550億元。2012後推動有機農業、產銷履歷
、吉園圃面積合計將由目前 2.5 萬公頃增加到 5 萬公頃 ，產值增加新台幣 790 億元，以邁向無毒農業島的理想。
三、健康農業策略
策略一：新科技研發與運用
1.運用農委會各試驗機構、大專院校及業界研發能力提升農產品安全衛生基準與健康價值。
2.研發生物、物理及農業防治法等非化學性防治技術、資材及肥料，減少環境污染。
3.研發利用農業廢棄物及廚餘製成有機質肥料，推廣應用於土壤肥培及作物健康管理。
4.開發環控設施、活動盤床、熱泵系統、綠能生產及高效率生產體系，導入自動化、遠端遙控技術及節能環境等系統，提升營運管理效率、產品品質及附加價值。
策略二：建立無縫安全管理體系
1.成立農產品消費安全專責單位，整合生產階段之衛生安全管理。

2.加強有機、產銷履歷及吉園圃等具可追溯性之健康農產品標示檢查及品質檢測，維護驗證公信力。

3.加強基因轉殖植物生物安全管理，建構基因轉殖植物安全管理體系。

4.辦理優質安全生產教育訓練，強化生產者自我要求及對環境保護理念，生產優質健康農產品。 

策略三：創新農業經營模式
1.建立以作物為主軸的研發---生產---行銷的生命共同體，推展品牌農業，開發多元化市場。

2.輔導生產專區及聚落產區，擴大生產有機、吉園圃、產銷履歷農產品，降低生產及營運成本，提升經營效率。

3.鼓勵具農業專業背景或生態理念之年輕人回流，加強農民專業培訓，創新產銷經營模式，締造金磚農業。

4.開發農業多功能(multifunctionality) 、生物多樣性與生態價值，提昇農村社區永續經營能力。

策略四 建構多元行銷通路系統
1.成立理貨物流中心，統籌產品包裝設計、理貨、配銷，建立品牌。

2.推廣企業及校園團膳，並輔導農夫市集、電子商務及宅配，建構多元化農產品行銷通路。
3.規劃選定全國有機日，透過各種廣宣及促銷活動，宣導有機農業，強化消費者認知。
4.輔導可追溯性健康農產品行銷中國大陸及亞洲地區高所得消費群市場，開發新行銷通路。
四、推動作法--以有機農業為例
(一)推動有機農業專區，擴展群聚效益

1.利用台糖公司土地建立有機農業專區，每年設置200公頃，至2012年達800公頃。

2.與退輔會合作，利用其農場建立有機農業專區，至2012年達300公頃。

3.連續休耕田建立有機農業專區,每縣1-2處，每年200公頃，至2012年達800公頃。

4.輔導有機農業專區結合農村再生計畫，營造有機村，每年設置1-2處。

(二)加強有機農產品推廣與認驗證管理

1.組成有機農業經營技術輔導團隊，協助農友從事有機栽培及申請驗證。

2.結合宗教團體及志工人士力量，投入有機農業生產與推廣。

3.強化有機農產品驗證機構驗證能量、驗證品質及推廣CAS台灣有機農產品標章，並在國外註冊。

4.加強驗證稽核管理及市售有機農產品品質抽驗及標示檢查，2012年1,000件，並依面積擴增件數，每年200件。

肆、健康農業之推動情況與展望
一、重要農產品之安全管理 

為提供健康安全農產品予消費者，農委會針對生鮮蔬果、茶葉、CAS產品、牛乳、羊乳、禽肉及飼料原料等產品，依據產品特性及風險程度不同，訂定個別監測頻率及檢驗項目，例如公糧米於稻穀採收期及公糧進倉後，依不同產區規劃農藥殘留抽驗；畜產品則進行抗生素、磺胺劑及受體素之抽檢；而養殖魚塭及魚市場之水產品也進行藥物殘留與重金屬抽驗。2008年蔬果及茶葉農藥殘留監測5,504件，合格率95.8％；養殖水產品之藥物殘留、重金屬、衛生菌等檢測，計1,793件，合格率為99.94%，針對檢測不合格之產品，均依據相關規定採行列管、追蹤、回收、銷燬或延後上市及要求業者限期改善等措施。 
台灣因嚴選輸日供果園及生產專區、落實田間安全管理、加強出口前農藥殘留檢測與查核，近年來外銷日本之芒果、冷凍毛豆、菠菜等農產品皆持續成長。
未來將持續辦理田間(集貨場)蔬果及茶葉農藥殘留監測，以為農民安全採收期及出貨之參考。另輔導果菜批發市場訂定「進場果菜農藥殘留檢驗處理要點」，辦理進場蔬果安全品質自主監控作業。 

持續辦理芒果等7項輸日供果園安全管理，其中芒果、荔枝及木瓜等列入出口管理，抽驗符合規定者始核發出口同意文件。另輔導外銷蔬果園推動吉園圃認證及產銷履歷驗證。同時，輔導茶葉廠農合作及產銷班茶園健康管理，加強茶葉農藥殘留安全監測，並輔導4個產區核發產地證明標章。 

強化畜產及水產飼料安全監控，確保生產原料安全供應，落實用藥安全管理；持續落實屠宰衛生檢查制度，改善屠宰場設施，以及聯合各縣市政府查緝取締違法屠宰，杜絕斃死畜禽非法流用。 

二、加速輔導健康安全蔬果及有機農業 

(一)推動吉園圃安全蔬果標章制度 

為確保消費者健康，自2008年起恢復吉園圃安全蔬果標章制度並擴大推動，該標章與產銷履歷標章均為可追溯性標章，有輔導安全用藥及追溯貨源的功能，代表農產品的安全。2008年已輔導1,022個產銷班通過吉園圃審查，生產面積1萬3千餘公頃。
未來持續推廣吉園圃安全蔬果標章及產品行銷。吉園圃標章下沿編訂9碼識別號碼，可供追溯生產農友，以建立農友生產責任。同時，落實吉園圃產品安全品管，對吉園圃產銷班之生產管理作業、防治紀錄簿、標章使用及產品加強輔導及抽查，隨時查訪市售吉園圃產品標章標示，以防止不正確標示及仿冒情事。

(二)推動CAS優良農產品標章制度 

推動CAS優良農產品標章制度已有20年，CAS標章成為國產優良農產品的代名詞。目前辦理優良肉品、冷凍食品等14大類產品驗證，總計有288家廠商，5,945項產品通過CAS驗證，年產值達420億元以上。
持續辦理各項生產查核工作，包括追蹤查驗生產廠(場)，抽驗產品。並加強稽查市售產品之標章標示。另持續辦理宣導教育活動，提高消費者對CAS優良農產品之認識，以促進消費力及相關產業良性成長。

(三)推動有機農業 

截至2008年底，農委會已認證6家有機農產品驗證機構，有機農產品累計驗證面積2,356公頃，包括水稻、蔬菜、果樹、茶樹及其他作物。 
未來依據「農產品生產及驗證管理法」規範，落實有機認驗證管理，加強宣導俾讓農產品經營業者遵循。輔導農民申請有機驗證，利用台糖土地、退輔會農場及大面積連續休耕田，結合有機志工及宗教界力量，推動有機集團栽培及有機農業專區。

在進口有機農產品管理方面，持續辦理與我國有機管理同等性國家之審查及公告作業，辦理進口農產品申請核發有機標示同意文件之審查。另加強有機農產品、農產加工品標示檢查及品質抽檢，以確保消費者權益。

(四)選擇適當產品推動產銷履歷制度 

農委會以外銷國家有要求、通路有保障、有食品安全風險疑慮者等3項原則，選擇適當產品落實推動產銷履歷制度。至2008年底，已有1,035家農產品經營業者通過驗證，生產1百餘種農漁畜產品於市面上販售。
未來持續輔導產銷履歷認驗證制度，確保區域檢驗中心健全運作，並強化消費者宣導教育，讓消費者能正確認識產銷履歷農產品，使消費安全更有保障。

伍、結論
國內外消費者對農產品衛生安全的要求日益提高，為農業所面臨對的不可逆大趨勢。台灣如要打造一個紮根現在、關懷未來、佈局世界的現代化農業，必須發揮台灣農業的科技優勢與經濟地理條件，以與世界接軌的雄心，輔導農民以現代化經營觀念，供應品質穩定、安全衛生的農產品，同時重視永續經營與生態環境保育。 

健康農業的推動，除對國內消費者健康和安全的保護至為重要，在確保其農產品進入國際市場、符合先進國家的規定，該體系亦同樣重要。全球食品貿易的嶄新環境促使進口國和出口國均要履行重要的義務，加強各自食品管制的體系，實施並強化風險管理的食品管制策略。
台灣農業未來的基本發展方向是「健康、效率、永續經營」。「健康」 就是 照顧國內外消費者的健康，是第一順位，只有消費者信任食品衛生、安全，農業才會有前途。農委會目前各項安全農業措施均有其特性與差異，可同時並行；惟須落實管理，建構完整的安全農業體系，才能朝向建設無毒農業島的策略邁進。各項措施要能讓農民及消費者有所依歸，並兼顧到兩者之利益，在政策的執行過程中亦需要有更多的溝通與討論，並由國際與國內市場的宏觀角度進行相關課題的檢視，取得共識，作為打造安全農業政策之堅實後盾 ， 帶領台灣的農業邁向新的里程碑。
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臺灣小地主大佃農政策之推動與展望

蔡秀婉
臺灣農業經濟學會，2009

一、中文摘要

爲解決小農經營困境、推動擴大農業經營規模、調整農民結構、活化農地資源，促進農業轉型升級之施政願景，臺灣刻正推動「小地主大佃農」政策，藉由建立老農退休機制，輔導無力耕種之老農或無意耕作之農民，將自有土地長期出租給有意願擴大農場經營規模之農業經營者，促使農業勞動結構年輕化；並建立承租連續休耕農地出租與承租獎勵及補助，協助有意承租農地擴大農業經營者，順利承租農地長期耕作；藉由建立專案貸款優惠利息及產銷輔導補助措施，協助大佃農朝向企業化經營，改善農業經營環境，降低生產成本，提高整體農業生產效益。此外，將透過農地銀行服務功能，提高農地租賃意願，活絡農地租賃制度之推動，促進農地流通、活化農地利用，解決農業勞動力老化與經營規模過小等問題，促使農業轉型與升級。
關鍵詞：小地主大佃農政策、農地租賃制度
一、緣起

農地是農業生產的基礎，為不可再生的資源，具有區位性及不可移動性，而隨著經濟發展與社會變遷，農業發展方向已由單純的糧食生產之經濟性功能，擴充兼具生態環境資源維護、傳統農村文化資源保存等多元性功能。由於台灣地狹人稠，屬於小農或家庭農場經營型態，在面臨經貿全球化、自由化之衝擊下，農業競爭力明顯不足，並呈現不足中過剩之現象。而農民高齡化問題嚴重，農村勞力老化迅速，年輕後繼經營者難尋，且農戶平均規模狹小，農地坵塊細分零散，經營缺乏效率，乃積極推動「小地主大佃農」政策，期解決臺灣農業所面臨小農、老農、農地休耕閒置及農業競爭力不足等問題，協助農民擴大經營規模、降低農業生產成本，藉由推動企業化經營，提高整體產業競爭力。

二、推動「小地主大佃農」政策環境背景

（一）臺灣農業發展面臨問題

臺灣農業雖面臨全球化、地球暖化及能源糧食價格高漲等衝擊，然糧食及食品安全仍備受重視，惟台灣小農經營，生產成本偏高，缺乏規模經濟效益，國際化競爭力不足，農業技術商品化及經營行銷不易，農業生產結構調整緩慢。近10年中，農業經濟成長幅度有限，農產品貿易逆差逐年增加，臺灣糧食自給率呈現逐漸遞減情形，依熱量計算，於2007年僅約為31％，而農產品之生產，如小麥及飼料穀物等項目依賴進口供應達95％以上，但重要農產品，如稻米、洋蔥、柳丁、大蒜、花生等，卻經常發生生產過剩之問題。
針對農業勞動力部分，農業就業人數僅佔整體就業比例5.4%，且農民就業人力年齡偏高，老化情形嚴重，農場主平均年齡61.2歲，65歲以上比例占43.6％，以此速度推估，至2015年農場主平均年齡增加為67歲，65歲以上者將占60%，45歲以下者不到3%，將缺乏年輕之後繼經營者。此外，農民教育程度較低，兼業化程度偏高，企業化管理理念推廣不易，衍生之農民所得相對偏低，更造成投入農業人口難以成長。

（二）臺灣農地利用面臨課題

臺灣土地資源有限，為解決小農經營型態與模式，臺灣於民國1983年至1986年間推行共同委託及合作經營、推動農業機械化、建立購地貸款優惠措施等措施，期得落實擴大農戶持有農場經營規模之政策目標（廖安定，2008）。但因當時農地租賃需符合耕地三七五減租條例之約束，造成農地租賃交易市場之狹小，另以購地方式擴大經營規模之成本過高，農業生產所得難以支付，故當時調整農地利用政策成效並不明顯。
而隨著台灣經濟社會及工商業持續發展，非農業部門對農地需求激增，農工爭地，造成農地面積逐年遞減。至目前為止，可耕作面積僅約83萬公頃，但目前農地休耕作物面積約22萬公頃、廢耕地約2萬多公頃，未能有效利用農地資源，再者農戶平均規模0.72公頃，坵塊細分零散，對於擴大農場經營規模、降低生產成本上造成限制與困境。
三、政策內涵與推動誘因措施
有鑒於現階段農業發展與農地利用面臨多項困境與問題，爰推動「小地主大佃農」政策，期能達到擴大農業經營規模，促進農業轉型升級，落實農業勞動結構年輕化及企業化經營之政策願景與目標。

針對「小地主大佃農」政策推動內涵，係藉由輔導無力耕種之老農或無意耕作之農民，將自有土地長期出租給有意願擴大農場經營規模之農業經營者，促進農業勞動結構年輕化，並使老農安心享受離農或退休生活。同時協助有意承租農地擴大農業經營者（包括專業農民、產銷班、農會、合作社或農企業公司等大佃農），順利承租農地長期耕作，並提供產銷整合、技術研發、品牌通路及市場行銷等專業培訓機會，協助大佃農以企業化經營方式改善農業經營環境，降低生產成本，提高整體農業生產效益與競爭力。爲達成該項政策目標，政府將建立老農退休機制、承租連續休耕農地出租與承租獎勵及補助、大佃農長期承租農地租金利息0％及經營資金利息1％優惠貸款、大佃農企業化經營輔導與補助、強化農地銀行服務管理功能等誘因機制，促進農地流通、活化農地利用，解決農業勞動力老化與經營規模過小等問題，促使農業之轉型與升級。
整體推動誘因措施說明如下：

（一）建立老農退休機制

為維護老年農民現有福利，提高老農退休生活品質，已修正「農民健康保險條例」，對於條例生效前已參加農保之被保險人，於年滿65歲且年資累計達15年以上者，將所有農地全部委由指定單位協助辦理移轉或出租，致未繼續實際從事農業工作，得繼續參加農保，及領取老農津貼。對於離農退休老年，亦將提供農民理財規劃諮詢服務，提昇老農退休生活品質，協助退休老農人力再運用，提供農業技術與經驗傳承。
（二）提供承租連續休耕農地出租與承租獎勵
對於承租連續休耕有案之農地，若租賃契約成立，出租人每年每公頃可獲得9萬元以上租金，其中政府補助7萬元，承租人每年支付2萬元以上之租金；另爲鼓勵農地長期租賃，針對租賃雙方約定之租約期間達3年（含）以上者，出租人每年每公頃可獲得10萬元以上租金，其中政府補助8萬元，承租人每年支付2萬元以上之租金。
另爲避免造成產銷失衡，承租人僅得就水稻、契作飼料玉米、牧草或青割玉米、得輪作獎勵作物或有機作物擇一種植。選擇種植作物經勘查符合者，另行支付承租獎勵，包括種植稻米者，得保價收購、種植契作飼料玉米者，每期作每公頃獎勵2萬元；種植契作牧草或青割玉米者，每期作每公頃獎勵5千元；種植有機作物者，每期作每公頃獎勵1.5萬元。

（三）提供大佃農長期承租農地租金及經營資金優惠貸款

承租農地租期為3年以上者，得向農會或全國農業金庫申請租金貸款，利率0%。對於大佃農承租農地後，配合擴大生產規模及企業化經營所需，亦可申請經營貸款，利息1.0%。而針對貸款金額，亦與其他專案貸款額度不同，其中專業農民每一借款人最高貸款額度為1,000萬元，週轉金最高貸款額度為100萬元；資本支出以其實際投資金額80%為限。農業產銷班、農業合作社、農會及農業企業機構部分，每一借款戶單一貸款案件最高貸款額度為5,000萬元，其中週轉金最高貸款額度為500萬元；資本支出以其實際投資金額80%為限；貸款餘額最高以8,000萬元為限。但情形特殊，報經農委會專案同意者，不在此限。

（四）提供大佃農企業化經營輔導與補助

大佃農爲推動企業化經營，得研擬經營計畫及補助計畫，透過農會或縣市政府，向農委會申請輔導與補助。

1、 基礎環境改善補助


承租休耕農地有復耕需求者或因土地劣化，亟需改善土壤條件及周遭環境者，每公頃補助比例最高不超過1/2，且補助金額每公頃不超過2萬元，並以申請1次為限。

2、 產、製、儲、銷設施補助

補助對象，以產銷班、合作社及農會等組織型大佃農為主，對於補助項目，以產、製、儲、銷等共同使用設施(設備)為主，並依據政府年度資源及補助合理性，優先將大佃農企業化經營之需求納入考量，補助比例以不超過1/2為原則。
對於申請及審查程序，大佃農應研擬經營計畫，並依現行補助計畫申請與審查程序辦理。
3、 企業化經營管理之輔導與諮詢服務

以需求為導向，提供大佃農專業訓練及諮詢服務，包括專業技術及企業化經營管理教育訓練，與經營管理顧問專家諮詢服務等協助。

(1) 農業專業訓練：大佃農可報名參加農糧署或各試驗改良場所舉辦之農民農業專業訓練課程，提供農民有關田間栽培管理、採後處理等農業專業技術及產銷管理等有關訓練，提升農業經營能力。

(2) 企業化經營管理專業訓練：提供大佃農企業化經營有關之生產、品質、現場、行銷及財務管理等專業訓練，並以經縣政府列冊之大佃農為優先提供訓練。
(3) 經營管理顧問專家諮詢服務：將委請經營管理專業顧問機構，與各試驗改良場所技術及經營管理專家組成輔導團隊，提供組織型大佃農進行企業化經營管理診斷及輔導改善諮詢。
4、 健康安全農產品驗證輔導與補助

輔導大佃農申請生產吉園圃蔬果、有機農業及產銷履歷等健康安全之農產品驗證，並提供相關獎勵措施如下：
(1) 獎勵大佃農生產吉園圃蔬果，推廣吉園圃安全標章，並由政府辦理驗證。
(2) 鼓勵大佃農發展有機農業，依據「農產品生產及驗證管理法」規範，落實有機認驗證管理，輔導農民申請有機驗證，並依現行農委會補助標準，由政府補助驗證費用。

(3) 提供大佃農生產產銷履歷農產品驗證費用之補助
（五）強化農地銀行服務管理功能

協助鄉鎮農會全面性設置農地銀行服務中心，並建置小地主大佃農資訊服務專區，擴大農地租賃媒合平台。並輔導各農會，協助提供農地租賃及休耕農地資訊，強化農地租賃媒合服務。此外，為強化農地出租與承租之意願，將協助簽訂農地租賃契約，保障農地租賃安全及雙方權益。配合政府辦理小地主大佃農政策之推廣、宣導與後續農地租賃之利用監督及稽查等管理事宜。

四、現階段政策規劃與推動

為推動「小地主大佃農」政策，農委會於去(2008)年6月即成立跨局處署專案小組，積極規劃研擬推動機制及相關配套誘因措施，並於9月由縣市政府推薦及徵詢試辦區意願後，遴選產銷班、農會、合作社等10試辦區進行試辦、復於本(2009)年3月起再遴選32位專業農民先行辦理，期藉由試辦過程，檢視「小地主大佃農」政策規劃內容之可行性，以建立不同型態執行模式，提供擴大推動辦理及未來來全面實施之參考。此外，為配合政策推動需要，政府已鬆綁現行農民保險及專案貸款等法令規定，除保障老農退休權益外，亦協助大佃農依據擴大經營所需，提供資金貸款協助。而經參考試辦過程及經驗，已建立「申請為主、推薦為輔」辦理平台及相關配套誘因機制，並於5月27日正式函告各界正式擴大辦理。

五、結語

為促進農業轉型升級，提高整體農業競爭力，對於推動小地主大佃農政策，農委會已作好相關軟硬體準備工作，除了強化農地銀行平台外，已陸續完成政策宣導種子師資及全省各級農會人員的教育訓練，各縣(市)政府及各農會將於近期內辦理多場次的政策宣導說明會，希望在最短期間內，讓外界瞭解「小地主大佃農」政策推動措施，對於符合條件之大佃農，未來將透過企業化經營專業訓練、管理諮詢及產銷設施輔導或補助方式，協助擴大農場經營規模，提升農業生產效益，以儘早落實政策推動目標。
[参考文献】
1、陳武雄，2009，「小地主大佃農政策」擴大宣導說明會主委致詞，農政與農情，205：6～9。

2、推動「小地主大佃農」政策執行方案，農委會，2009。

3、廖安定，2008，台灣農地改革政策的回顧與展望，農政與農情，193：45～49。
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�「吉園圃」是由英文「 GAP 」音譯而來，為 Good Agricultural Practice 之縮寫，意思係優良農業操作。即使用最合乎自然的耕作條件來種植農作物，減少因為農藥而帶來對自然環境的傷害，適時、適地、適種，即能達合理使用農業資材，提高農產品品質之目的。


�有機農業係遵守自然資源循環永續利用原則，不允許使用合成化學物質，強調水土資源保育與生態平衡之管理系統，並達到生產自然安全農產品目標之農業。


� CAS 是 Certified Agricultural Standards 之縮寫，是優良農產品證明標章的簡稱，也是台灣國產農產品及其加工品最高品質的代表標幟。


�「農產品產銷履歷制度」是農產品從「農場」到「餐桌」所有產銷資訊公開、透明及可追溯的一貫化安心保證制度，亦即由產地到銷售過程完整紀錄，讓消費者從消費終端就能掌握重要產銷資訊。
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