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壹、前言

處在全球化競爭激烈的時代中，不僅國家必須提昇競爭力，個人更需要不斷自我學習、挑戰自我極限，方不致於迷失在一時的挫敗中。而個人自踏入公職後即期許自己不斷提昇自我能力，在工作上除了砥礪自己全力以赴之外，更重要的必須拓展個人視野，培養前瞻觀點的能力，因為隨著時間的流逝與職務上的歷練，未來可能面臨更多艱鉅的任務。本研習營之選送對象來自各部會中高階主管，由於大家來自不同背景與經驗，各有不同之見解與看法，經由討論與腦力激盪這種相互交流之學習方式，應更能激發培養獨立思考與團隊學習之能力。而擁有400多年歷史的哈佛大學學風鼎盛，無論設備環境或教授陣容均堪稱世界一流，毋寧是進修學習的最適場所。

個人從事外交工作12年餘，深感除須具備流利之外語能力、高度政治敏感度及廣泛興趣外，亦應有危機處理、談判及領導管理之專業能力，始能為維護國家主權及最高利益效力。因此，未來個人將把研習過程中所學習到的information轉化成knowledge與工作相結合，期使未來在各領域、各層面思考更臻完善，為政府政策做更有力之行銷與辯護。終生學習必須身體力行，因為走過這趟學習之旅，開拓了我個人更寬廣的視野，重新找回自己對生命的熱情與活力，更加深了自己對於公務服務的使命感。

貳、課程學習心得

本（98）年度與美國哈佛大學甘迺迪政府學院（John F. Kennedy School of Government, Harvard University）合辦之「全球化及管理效能研習營（哈佛大學班）」，研習課程前後共4週，研習內容以領導力、公部門管理及政策規劃等為主，三週國外的研習課程期間，個人認為印象深刻的講座與課程為：

（一）US Political Culture：

由Prof. David C. King講授，K教授曾於2000美國總統大選中，指揮由前總統福特與卡特主導之選舉改革國家委員會下的選舉行政專責小組，之後又任職於波士頓選舉處，監督評估選舉管理架構。

K教授列舉兩個很有趣的調查結果，讓我覺得美國與其他國家的政治文化確實有很大大不同。 1）．65%的美國人反對「人生成功大部分無法自己掌握」（Success life is pretty determined by forces outside of your control），英國為48%，法國44%，德國31%及義大利31%；及 2） 29%的美國人認為「政府負有照顧窮人的責任」（It is the responsibility of the state to take care of very poor people who can’t take care of themselves.），德國、義大利、英國則分別為45、48及59%。這並非表示美國人冷漠而不具同情心，其實是反映美國人基本不喜歡政府，他們非但不覺得政府應該負責照顧人民，甚至不少的比例覺得政府本身就是個問題，而非問題的解決者。而上述調查結果亦可大約反映各國的國民價值觀及個性，整體而言西歐國家較偏重社會主義，社會安全福利系統較普遍。而相對之下美國人不希望政府過度干預人民，而且由於美國建國歷史背景及地緣關係陸續發展出獨特的價值觀，包括強烈的個人主義、自由主義、私有財產、強調個人努力爭取成功、主張平等自由等民主新觀念。
最後Prof. King舉一個有趣的例子說明美國民主制度可以是非常的尊重民主同時也是沒有效率：當法國總統很自豪於其協和機之發明，而致電美國總統希望將協和機的美法航線規劃降落於紐約市郊laquradia機場時，美國總統說”You got my full support!” 但當協和客機向該機場提出營運申請時，因為協和機引擎聲音過大，當地的居民根據噪音評估原則否決了其降落，法國總統很生氣的再度致電美國總統協助，美國總統仍說”You got my full support!”，但仍尊重當地之自治，並未利用職權干涉。我們得到的結論是：沒有效率是民主的必要之惡，綜觀今日我國政府的重大政策，往往也經過不少時間往返於政策草擬、民意代表、公聽會之間，縱然無法達到立即施行的最佳效率，然而也展現了多元社會多元尊重的民主價值，避免了少數當權者的一己之欲操縱人民，這也就是民主政治的珍貴之處吧。

（二）”說服”（Persuasion）：

它讓我覺察到，說服與我們的日常生活是如何息息相關，不分時間、地點、對象，尤其在我們的工作上，我們常常忽略”說服”的重要性與本質，而往往流於”說明”與”指示”。在過去，當我交待同仁一些任務遇到反彈時，我常忽略應該可以運用說服的技巧，例如展現同理心、運用同儕壓力或群體壓力、找出己方與彼方之間的共通點...等等，使同仁打從心底接受而願意全力以赴。透過O教授的這門課程，吾人理解到，成功的說服能力並非與生俱來，而必須不斷的練習並且應用它，在研習的過程中，個人深感受益無窮。

由於從事外交工作，深感除了必須具備流利的外語能力，高度政治敏感度及廣泛的興趣外，亦應有危機處理，談判及領導管理的能力，才能為維護國家主權及爭取最高的利益效力。此次國外課程安排上，有多位教授具內閣的經驗，學驗俱豐，其採用的個案教學方式，改變以往在課堂上，教授唱獨角戲，學生在台下頻頻抄黑板筆記 的情況大相逕庭；而哈佛的學習過程，採用的是互動式教學，教授以深入淺出的範例，循循善誘引導學生提出看法或發問，對個人產生極大的震撼，蓋透過這種學習的方式，真正能達到教授與學生，教學相長的效果。

參、結語


此次有幸能前往世界首屈一指的學府,親身體驗其教學的方式，在專業的講師指導下，增進個人對美國國情與政策之研究與瞭解，領導能力的培養及英語能力的提升，對個人外交生涯將是十分重要的學習經驗。在此要特別感謝本部歐前部長、夏前次長及侯次長，尤其是李司長和葛副司長，在科裡人力青黃不接的時期，仍然同意本人出國接受三週的訓練，司裡職務代理的制度落實，科裡同仁多方包容與體諒，使本人在業務無後顧之憂的情況下，能專心學習，收獲良多。此次課程研習唯一的遺憾是，無法透過自由選課的方式，增加和其他國家學員或哈佛正式學生之交流機會。據哈佛主辦單位人員告稱，哈佛大學每年都委辦許多國家公務人員在職專班，若能加強與各該國學員交流，應有助增加個人歷練，與世界各國菁英共同學習之機會。最後，感謝行政院人事行政局、公務人力發展中心、哈佛大學甘迺迪政府學院所有參與計畫團隊人員的付出與辛勞，使得我們40位來自不同機關的同仁，能夠完成這一趟卓越的學習之旅。

