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摘要
本研討會議由亞洲開發銀行研究所與聯合國糧農組織主辦於98年9月8日11日在泰國曼谷召開，研討內容包括「世界貿易組織SPS委員會最近之發展」、「亞洲農產品貿易對經濟之衝擊以及糧農組織之方案」、「成立開發中國家之SPS行動計畫」、「SPS協定介紹：透明化與同等效力」、「日本之SPS與食品安全政策」、「湄公河流域（The Great Mekong Subregion（GMS））越境貿易SPS改進計畫」、「私營企業食品安全標準（Private Food Safety Standards, PFSS）之挑戰與機會」、「市場進入案例：越南紅龍果輸美與蝦輸澳案」、「市場進入案例：菲律賓芒果與木瓜輸日案」、「與食品安全有關之爭端解決案例」與「WTO/GATT爭端解決機制」等11項議題。本次研討會與亞洲開發銀行研究所及其他與會國家代表建立了良好溝通管道，對於日後相關動植物防疫檢疫與食品安全相關業務推動與資料蒐集甚有助益。

壹、前言
一、亞洲開發銀行研究所（Asian Development Bank Institute, ADBI）簡介
ADBI於1997年12月成立，總部位於日本東京，係由日本政府贊助成立之機構。該研究所成立之目的在協助亞洲開發銀行之開發中國家會員，訂定有效之發展策略與增進會員政府機關與機構之管理能力；除進行相關研究工作外，並提供相關資訊與訓練。ADBI之四項主要工作為降低貧窮、加強區域合作、促進企業發展與政府管理。
二、「食品安全檢驗與動植物防疫檢疫措施研討會」舉辦之背景
在亞銀區域，一些開發中國家之發展主要仰賴農業，且國家之收入主要靠農產品出口而來。但是，幾乎所有農產品的出口均受到輸入國嚴格的衛生和植物檢疫標準所管制。為了擴大和促進國際農產品的貿易，減少非關稅障礙，以及加強各國之食品安全，世界貿易組織（World Trade Organization, WTO）之SPS協定已成為各國依循之重要規範。由於建立一個國際標準，涉及不同的國際組織且與該標準之要求及認證程序複雜，因此需要針對各國SPS主管機關之中高階官員舉辦相關研討會。在此背景下，ADBI已於去（2008）年12月在日本東京舉辦SPS研討會。在該研討會中，與會成員之共識為應再針對SPS協定目前關鍵議題、亞洲地區當前國際農業貿易形勢、相關實際貿易之SPS措施個案分析，以及世界貿易組織農產品相關之爭端解決案件等議題舉辦後續研討會，以進一步促進各國間之農產品貿易。

本次研討會由亞洲開發銀行研究所與聯合國糧農組織（Food and Agriculture Organization, FAO）合辦，目的在於協助亞銀會員瞭解SPS協定之相關內容，進而促進農產品之國際貿易。本研討會邀請WTO、FAO、亞洲開發銀行以及日本與菲律賓等國相關學者專家負責講授課程內容，另由泰國、越南與菲律賓等國家報告相關實際案例。於課程期間由講師講授課程內容，並由與會人員充分討論內容，討論後由授課講師總結說明，以增進參加與會人員對課程內容之瞭解。孟加拉、柬埔寨、中國大陸、印度、印尼、馬來西亞、蒙古、緬甸、尼泊爾、巴基斯坦、菲律賓、斯里蘭卡、泰國、越南與我國等15個會員國與SPS工作相關之中級與資深官員官員計30人參加。

貳、行程

	9月7日
	
	啟程前往泰國曼谷

	9月8日-11日
	
	參加研討會（課程內容如附件一）

	9月12日
	
	返國


參、研討會內容

一、世界貿易組織SPS委員會最近之發展

    本議題由WTO秘書處經濟事務官員Mr. Melvin Spreij報告，S氏介紹SPS協定之條文內容與SPS委員會正式會議之議程，包括會員活動、特殊貿易關切、透明化、特殊及差別待遇、同等效力、非疫區、技術協助、SPS協定檢討、採用國際標準之監督、觀察員報告與其他議題等。在WTO會員特殊貿易關切之案件中分析各年度會員提出之關切案件數目及主題，其中1995年到2008年動物健康之案件佔41﹪，其次為食品安全佔28﹪、植物健康佔27﹪，其他議題佔4﹪，而動物健康議題主要為牛海綿狀腦病、口蹄疫與禽流感等。另S氏亦報告有關目前正於SPS委員會中討論的私營企業標準之進展（附件二）。

二、亞洲農產品貿易對經濟之衝擊以及糧農組織之方案

本議題由FAO亞太區辦公室區域政策與計畫官員Dr. Upali Wickramasinghe報告（附件三），W氏分析1990前農產品貿易之型態可分為原料供應國（如印尼、馬來西亞與菲律賓）、食品補充國（如泰國及越南）與自給自足國家（如中國及印度）。而在1990年起農產品貿易出現不同型態例如農產品關稅降低等，另外對於孟加拉、柬浦寨、印度、越南等稻米與原料作物輸出具有重大影響而對勞力充足的國家，例如中國、印度、印尼與菲律賓，以及資源豐富國家例如馬來西亞與泰國開始輸出果實至臨近國家，此時區域內之貿易已開始進行。

W氏指出自1961年以來東南亞各國農產品進出口值均呈現增加之趨勢，而東南亞各國農產品貿易值佔整體貿易值比率則是逐年降低。另東南亞國協與全世界食品貿易值佔農產品貿易值之比率則維持在60-70﹪，以穀類為例自1961年至2007年東南亞國協國家之產量增加了4倍以上，而2007年中國之穀類產量比東南亞國協整體產量多2億5千萬噸。而各國農業對該國GDP之比率則可發現到開發程度越低之國家所佔之比例越高，以緬甸而言則約佔48﹪，而日本僅佔1﹪左右，農業從業人員之比率亦有相同趨勢。東南亞地區的農業出口之衝擊受到市場結構影響，包括連鎖超市、外國直接對農業之投資、農企業垂直整合、契作農場之增加等。另外也受到中國與印度勞力密集農產品（例如蔬菜、水果、養殖業、畜產品與茶等）出口增加，以及對區域內供給、價格與收入造成些微影響。至於出口成長之阻礙主要為生產成本增加以及其他國家的貿易障礙（例如技術性貿易障礙、智慧財產權、動物福利等）。近15年之趨勢為必需農產品（如穀類、蔬菜油、榨油用種子、棉花與羊毛）之進口量增加。FAO亞太區域之優先架構分別為加強糧食與營養安全、增進農業與鄉村發展、強化自然資源管理遇公平及永續之使用。

三、成立開發中國家之SPS行動計畫

本節係由糧農組織東南亞區域辦公室動物健康事務官員Ms. Carolyn Anne C. Benigno報告以動物防疫為主題之SPS行動計畫（附件四）。B氏指出開發中國家面臨之問題為缺乏能力與SPS知識來面對越境動物疾病（Transboundary Animal Diseases, TAD）所造成之危害，而TAD對開發中國家之影響主要為影響禽畜生產造成糧食安全問題，同時也對食品安全及公共衛生造成影響，此外亦對該國、區域甚至全球貿易造成威脅。FAO與世界動物衛生組織（OIE）為了促進各國對抗TAD成立了GF-TADs（Global Framework for the Progressive Control of Transboundary Animal Diseases）計畫，目的為降低全球性人畜重要流行性疾病之威脅與衝擊，合作之範圍包括對重要疾病之調查、實驗室能力建構、應變、良好禽畜生產管理、對社會與經濟之影響、對大眾之溝通與促進區域合作等主題。B氏認為SPS行動計畫中對於建立具公信力之國家動物防疫主管機關關鍵為良好之法規體系、疾病調查與防治計畫、管理能力與行政組織、充分的資源與可獨立執行其任務等。另B氏以柬埔寨之SPS行動計畫為例說明開發中國家訂定SPS行動計畫之方向。柬國之工作計畫優先範圍包括建立符合WTO/SPS協定、IPPC與OIE之動植物防疫檢疫法規體系、人員訓練、實驗室設備建立、準備特定工作計畫與五年期之核心計畫以及促進利益相關者對SPS內容之瞭解等。

四、SPS協定介紹：透明化與同等效力

本節由馬尼拉大學法學院Anthony A. Abad教授介紹SPS協定中有關透明化與同等效力之條文，討論同等效力之意義、條文內容與同等效力相關議題及挑戰等（附件五）。A氏於報告中詢及與會代表各國是否有遭遇到其他國家不合理的法規或是技術上限制，泰國表示蝦子輸往澳大利亞案被認為會被用來當魚餌之情形即為不合理；越南分享其加入WTO後面臨到法規上的修改以及能力建構之問題，並表示積極參與SPS之工作。

五、日本之SPS與食品安全政策

本節由日本外務省課長補佐下荒磯誠（Makoto Shimoaraiso）博士介紹日本食品安全政策形成之架構（附件六）。下荒磯氏說明由外務省擔任國家SPS查詢點，另外由農林水產省與厚生勞動省負責風險管理，而風險評估單位為食品安全委員會。另下荒磯氏說明日方之SPS通知程續與回應其他WTO會員意見之做法。在各機關之職掌方面，農林水產省負責農林及漁產品之風險管理與風險溝通，厚生勞動省則負責食品衛生之風險管理，包括食品添加物之使用農藥殘留量之標準訂定以及食品製造與銷售之管理等。而食品安全委員會則是負責進行食品對人體健康之風險評估，並提供相關建議供主管機關參考，此外也負責因應有關食品導致之重大危機與緊急應變。日本自2008年至2009年8月辦理18項SPS通知、44項TBT通知TBT之通知逐年增加，但是SPS之通知則每年維持數目穩定。下荒磯氏介紹日本被送交WTO爭端解決的案例，包括美國提出日本對蘋果蠹蛾之檢疫規定案（DS76）與美國提出有關日本對蘋果火傷病之檢疫規定案（DS245），雖然該二案日方皆敗訴，惟下荒磯氏仍詳加介紹日方之立場。有關日本在食品安全之新議題為成立消費者廳（Consumer Affairs Agency）與消費者委員會（Consumer Commission），該等單位係於2009年9月1日新成立之機關。消費者廳負責監督有關如貿易、標示與安全等消費者問題，消費者委員會是一個高度透明的機制，可直接向消費者回應，並全面監督有關之各部會，包括消費者廳等機關，為一個獨立的機構，職掌為維護消費者權益並給予總理及相關部會建議、審議重要之消費者議題等。該委員會係依據內閣府設置法設立於內閣府，設有委員、臨時委員與專門委員，委員與臨時委員均為相關領域之專家，總數為10人以下任期為2年，均為兼職。
六、湄公河流域（The Great Mekong Subregion（GMS））越境貿易SPS改進計畫

    本節由亞洲開發銀行泰國代表團資深經濟專家Ms. Lingling Ding報告亞銀之GMS計畫（附件七）。該計畫成立於1992年，目的為促進區域之互信與友好，而亞銀之角色為提供財務資助與擔任居間協調的工作。GMS計畫領域很廣，包括運輸、電信、能源、環境、人力資源開發、觀光、貿易便捷化、投資與農業等，目前為止該計畫已增進了GMS區域內（柬埔寨與寮國）農業、林業與漁業之貿易發展。由於GMS區域內在農業生態環境與病蟲害種類相似，因此邊境檢查對GMS來說並非是SPS管制措施的重點。亞銀的SPS計畫目標為幫助該地區人民脫離貧窮並拉近該地區各國間之SPS水準，並藉由下列工作達成：

1. 建立以風險為基礎的邊境管理措施；

2. 加強診斷與檢測能力；
3. 增進私人企業之能力；
4. 強化研究人員的訓練。
上述工作以諮商程序，藉由相關國家或機關等至GMS區域內國家訪問並召開會議研商等方式協調，另由亞銀及其他贊助者提供經費支援，持續投入相關經費用於監測與診斷工作，並參考以往中國、泰國與越南之經驗，估計柬埔寨與寮國所需之費用，同時加強GMS區域雙邊與多邊之合作，另以堆積木方式由雙邊工作小組逐步推動各項工作。

七、私營企業食品安全標準（Private Food Safety Standards, PFSS）之挑戰與機會

   本主題由泰國農業與合作部農產品與食品標準局資深SPS官員Mr. Anut Visetrojana報告（附件八），V氏提及PFSS為近10-15年間因已開發國家消費形態改變而產生，這些非政府組織或企業所訂之標準影響了全球農產品之價值鏈，部分開發中國家因此被迫離開重要市場，而被邊緣化。PFSS包括（一）私人企業所訂之標準，例如Tesco超市所訂之Nature’s Choice與家樂福所訂之Filiere Qualite等；（二）共同性的國內標準，例如由與貿易有關之非政府組織訂定而與國際有關者；以及（三）共同性的國際標準，例如GlobalGAP。PFSS是否具合法性可由下列幾項指標了解：透明化、對利害相關者之影響、是否將所有利害相關者之利益納入、採行之時間、與國際標準之調和以及是否依據科學等。V氏另報告泰國優良農業規範（ThaiGAP）之內容，表示已成為泰國之國家標準。V氏認為PFSS係公部門與私營企業共同推動，對各國農業生產是挑戰，但是也是提升相關食品安全之另一項機會。

八、市場進入案例：越南紅龍果輸美與蝦輸澳案

    本案例由越南農業與鄉村發展部國際合作處SPS通知與查詢點副主任Dr. Thanh Hoa Le報告（附件九）。L氏主要強調該二案例均屬於與輸入國風險分析之諮商，以紅龍果案為例，由於越南為新加入之世貿組織會員，因此必須依據WTO/SPS協定之原則辦理，而風險分析即為越南入會之承諾，而因為越南以往並無風險分析之經驗，因此本案則是越南由實際執行而學習的例子，同時也藉此建立該國風險分析之能力，並促進與其他國家之合作。越南於2001年成立計畫準備向美國申請16種熱帶水果輸美，並於2003年7月正式提出，同年則開始與美國動植物檢疫局共同進行有害生物風險評估，其中越南紅龍果的病蟲害清單則是先前與紐西蘭的合作計畫所完成而被用為輸美案之評估。由於美方亦接受由輸出國自行依照該國風險評估之綱要提供風險評估報告，越南於2005年將風險評估報告草案送交美方審閱，並於2007年7月與美方進一步討論以輻射處理方法殺滅美方關切的果實蠅（東方果實蠅、瓜實蠅與番石榴果實蠅）。越方為符合美方之要求，建立符合輸美條件之指定供果園與來源追溯體系，另有關果實蠅之調查也在日本財團法人國際協力機構（Japan International Cooperation Agency, JICA）相關計畫之協助下完成。2008年初越方完成前述資料與檢疫處理方法之測試報告，越美雙方於同年7月簽訂工作計畫而首批紅龍果於9月正式輸美。

     例2為澳大利亞對生蝦與冷凍蝦之檢疫措施，2001年起澳大利亞要求生蝦之最小體積、要求來自非白點病病毒（WSSV）與黃頭病病毒（YHV）疫區以及對未加熱之蝦要求檢測WSSV等措施，澳國生物安全局認為該等措施尚不足，因此於2006年11月採行暫行措施，認為越南、中國、泰國、印度與印尼等國對蝦傳染性皮下及造血組織壞死病毒(IHHNV) 、WSSV與YHV等病毒無法有效控制，且自該等國家進口之生蝦或冷凍蝦可能會被當釣餌、飼料且處理冷凍蝦之廢水可能會污染環境而造成該等疾病於澳國傳播，因此對生蝦與煮熟之蝦採取更嚴格之檢疫措施。2006年越南蝦輸往澳國之總值為7000萬美金，因此該等檢疫措施對越南影響甚大。越南為解決本案除備妥資料回應澳方不合理之風險分析外，同時也加強對澳方關切疾病之防治與管控以符合澳方之要求；另越方也善用WTO/SPS委員會議之場域聯合中國、泰國等向澳方提出關切，並與澳方諮商後，目前已可由澳方核可之生產區重新輸出生蝦與冷凍蝦至澳國。

九、市場進入案例：菲律賓芒果與木瓜輸日案
    本節由菲律賓農業部政策研究局WTO/SPS專員Ms. Maribel G. Marges報告（附件十），菲國於1970年代即開始輸銷芒果至日本，而日方主要關切菲律賓果實蠅（Bactrocera philippinensis）與Bactrocera occipitalis，菲國農業部植物產業局則採用每立方公尺32克之Ethylene dibromide (EDB)燻蒸2小時做為檢疫處理之方式。但是在1980年起，因EDB對人體健康之影響而逐漸禁用，菲國遂與JICA合作開發替代EDB之檢疫處理方式，1986年起日本農林水產省同意菲方採用蒸熱方式處理芒果後輸銷日本。

      菲國於1988年與JICA合作在民答那峨島針對東方果實蠅開發木瓜之蒸熱處理技術，並於1994年獲日方同意得以輸日。M氏認為本案對菲國而言為一成功之農產品輸出案例，其成功之基礎在於菲國與日本長期以來之合作與互信以及日方對該等產品之需求。但是M氏也指出近年來其他非關稅措施之障礙，例如農藥殘留量之議題，已成為目前該國農產品輸出之主要挑戰，因此菲國積極推動相關食品安全之標準以符合輸入國之規定。

十、與食品安全有關之爭端解決案例

     本節由日本成蹊大學法學院松下滿雄（Mitsuo Matsushita）教授報告（附件十一），松下氏曾擔任WTO爭端解決機構之成員，專長為食品安全有關之爭端案件。首先松下氏認為各國採取之食品安全措施與檢疫規定和WTO之自由貿易原則存在著相互對立之關係，並舉例以往有關食品安全在WTO之爭端案例，包括美日BSE案、美加與歐盟之荷爾蒙案、美、加、阿根廷與歐盟之基因改造食品案、美日蘋果案與秘魯與歐盟之沙丁魚案等，說明該等食品安全措施之爭端主要因缺乏與國際標準調和而產生。松下教授亦討論與食品安全之相關國際規範，包括關稅暨貿易總協定（GATT）、卡塔赫納議定書、SPS協定與TBT協定等，其重點在於討論各國採行之食品安全有關之限制措施是否為必要性。而在卡塔赫納議定書中，對基改食品則主張可在未有科學證據時採取預防原則，與SPS協定主張應依據科學證據明顯不同。TBT協定主要原則為最惠國待遇與國民待遇，該協定也經常被應用在食品安全相關措施上。松下教授提到在上述爭端案件中，一項重要的議題是爭端解決小組中多數意見與少數意見之採用問題，目前認為少數意見亦可被接納為小組報告。另一項議題則是爭端解決小組審查之標準，松下教授認為由美日蘋果爭端案可知，WTO對於會員在食品安全議題上，應採較保守之態度而不應過度干預。此外，有關開發中國家會員對於爭端案件舉證之困難與爭端案件屬於政治或法律上之判定，松下教授亦認為需要進一步研究。在杜哈會議中提到應檢視SPS在內之WTO相關協定與其他與環境有關之國際規範關係一節，松下教授認為應著重探討GATT之原則，尤其是GATT第20條之條文內容。另外，關於GATT第20條，目前的作法則是引用GATT第20條的當事國必須負舉證責任。由此我們可以發現，在SPS與TBT的案件中，都是由指控國負舉證責任，但是在GATT第20條的案件則是由被指控國負舉證責任，上訴機構對舉證責任分配的不一致在將來可能會有問題。 

十一、WTO/GATT爭端解決機制

本節續由松下教授報告WTO訂定之協定種類、WTO組織架構以及爭端解決程序（附件十二），並針對該程序之各階段，包括諮商、成立小組、小組審查、提交報告、上訴機構報告採認、決定執行之合理期間、授權當事國採行補償或報復措施等逐項說明。 

肆、心得及建議

1、 本次研討會係本局首次派員參加亞洲開發銀行研究所舉辦之相關研討會，  建議未來在經費許可下，應積極參與該組織之活動，以增進與亞銀會員國SPS主管機關之互動與合作。

2、 透過本次研討會和各參加會員代表在會議期間，針對輸出動植物產品至已開發國家所面臨之SPS問題與食品安全實務經驗，以及許多雙邊與多邊議題交換意見，並建立聯繫管道，對於日後業務推動或資料蒐集甚有助益。 

三、
在這次會議期間，各與會代表均表示SPS議題為農產品貿易之重要關鍵，建議今後仍須持續對動植物檢疫與食品議題深入研析，加強SPS協定之運用，以維護我國權益。
伍、附件
11
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