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壹、前言
Sibos全名是SWIFT International Banker’s Operations Seminar，是由Swift所舉辦的國際銀行營運研討年會，每年於不同的城市舉行，由Swift邀請全球知名金融機構、主管機關的高階負責人參與一系列的研討會、說明會，並提供場地租借給金融機構及相關的周邊軟硬體設備廠商設立展覽點。SWIFT期望能藉每年一次的年會宣傳其各項產品並收集顧客意見進而擴展其業務。參加者則透過各種研討會或說明會及相關展覽了解Swift之新業務及新科技、金融業界之趨勢或世界經濟的走向。
本（2009）年度Sibos會議於9月14日至9月18日在香港舉行，今年Sibos年會的主題是「汲取過去的經驗、探討危機後的金融面貌及為日後的創新發展鋪路」。國際金融局勢自2008下半年起動盪不安，由陸續發生的美國次級房貸風暴、雷曼兄弟結構債危機、許多世界性大銀行因為週轉失靈瀕臨倒閉所引發的世界金融海嘯，各國政府除盡全力以財政政策提振內需並以寬鬆貨幣政策增加流動性，以避免爆發全球性的金融危機外，亦開始積極檢視事情發生的原因、責任歸屬、善後的方式等等。面對以上一連串的問題，有許多的議題開始浮現，包括「重新檢視金融監理制度」、「金融海嘯下之金融創新」、「跨區域間與國際金融組織之合作」及「金融業因應全球化市場之風險管理趨勢」等等，這些議題均在此次會議中得到熱烈的討論，以期提供與會人員解決方案，並避免未來重蹈覆轍。
2、 2009 SWIFT及Sibos會議簡介
一、SWIFT簡介：

SWIFT為一會員共同持股之合作性國際組織，其成立宗旨在於促進電訊自動傳輸速度及效率，提供安全標準化之訊息傳輸及介面軟體服務，由30年前的24個會員，到今天接近8,700個機構。
除了致力於提供銀行間安全可靠快速及標準化、自動化的通訊服務外，近年來SWIFT也開始提供企業和銀行之間的通訊服務，積極招攬非金融機構企業客戶，未來的銀行通訊及業務會因SWIFT提供的新服務而呈現不同的新面貌。
SWIFT總部設於比利時，並於主要金融中心及開發中國家設有20個辦事處。董事會將SWIFT組織運作管理交由CEO、三個區域（美洲、歐洲中東區及泛太平洋區）之負責人及部門主管（市場、客戶關係）共同組成之領導委員會（Leadership Counsil）負責。

二、Sibos會議：

Sibos繼2007年在美國波士頓舉行，2008年在歐洲維也納舉行後，今年2009年在亞洲的香港舉行，這也是順應近年來整個世界的經濟重心逐漸由美洲、歐洲轉向亞洲，尤其是中國和印度的趨勢。國際貨幣基金（IMF）在10月29日大幅上修亞洲今、明年的經濟成長率預測至2.8%和5.8%，IMF更預測中國將是亞洲經濟成長的火車頭。今年Sibos會議我國代表共16名（詳附件），其成員包括本行、台北富邦銀行、中國信託銀行、銀行公會、臺灣集保結算所及財金公司等單位。
今年共有5,782位金融從業人員及相關的週邊設備從業人員參加，其中42%來自於亞洲太平洋區，這是因為今年在香港舉行，對於亞洲區的客戶比較方便；40%來自歐洲、13%來自美洲、其餘5%來自其他地區。若以行業別來看，商業銀行從業人員佔了36%、軟硬體供應商及顧問公司佔了25%、一般企業從業人員佔了7%、投資銀行及中央銀行人員各佔了5%。這些從業人員所負責的業務項目中有32%是業務發展和策略、19%是負責銷售、10%是負責營運。
今年Sibos年會的主題是「汲取過去的經驗、探討危機後的金融面貌及為日後的創新發展鋪路」。國際金融局勢自2008下半年起動盪不安，由陸續發生的美國次級房貸風暴、雷曼兄弟結構債危機、許多世界性大銀行因為週轉失靈瀕臨倒閉所引發的世界金融危機，其蔓延之迅速與廣泛，使人深刻體會全球性的區域連結是如何緊密，没有一個經濟個體能置身事外，只是受創程度輕重而已。各國政府及金融機構開始積極檢視事情發生的原因、責任歸屬、善後的方式正確與否、未來該如何做才能避免重蹈覆轍等等。面對以上一連串的問題，有許多的議題開始浮現，包括「重新檢視金融監理制度」、「金融海嘯下之金融創新」、「跨區域間與國際金融組織之合作」及「金融業因應全球化市場之風險管理趨勢」等等。
今年研討會伊始，香港金融管理局總裁任志剛先生的歡迎詞中即針對以上議題提出了一些發人省思的看法，第一點是金融機構致力於私利極大化的作法與維護有效的資金融通以支持經濟正常運作的公眾利益產生矛盾，導致金融危機的一個重要原因。最近經歷過的例子就是金融創新獲得豐厚報酬的同時，融資息差收窄，但息差收窄背後的一個原因，其實是信貸準則面臨崩潰。由此造成的結果包括投資者損失慘重、借款人求貸無門、還有整體經濟承受重創。要如何處理這個矛盾呢？任總裁没有即時答案，事實上在現實中也不容易處理，因為創新的金融產品往往被金融機構巧妙包裝成可以提高金融效率的外表、讓人難以分辨。
第二點是新興市場面對開放金融與維持金融穩定之間的兩難局面。開放金融能將資金融通提升至國際層面，可降低借貸成本及增加投資回報。但是國際流動性為新興市場貨幣與金融穩定帶來相關風險，過去各種事件已清楚顯示這些風險並不小。新興市場相對國際資金總量的規模較小，國際資金相對境內資金波動性較大都是原因。另外盲目地招攬知名國際金融機構在境內設立據點，或制訂一些可能根本不適合本身特定條件的規則，會造成金融體系的結構性問題，影響貨幣及金融穩定。任總裁相信開放金融的好處可能會抵銷金融不穩定的風險。但只要管理好這些風險，金融體系要時時保持清醒，經常提醒自己金融體系的首要目的是資金融通，配合經濟運轉的需要。而開放金融並不表示要輸入各式嶄新但隱藏風險的金融工具及做法。
第三點是當危機發生時往往要花不少時間才能達成共識並採取行動，但危機不斷惡化，成效卻因採取行動之時間落差而被大打折扣。任總裁認為應賦予負責維持貨幣及金融穩定的當局在必要時緊急應變的權力，才能迅速地採取行動，當然必須設有相關的透明度及問責性機制，確保行使這些權力時會受到適當制衡，從而保障公眾利益。
第四點是金融基礎建設對促成資金及金融工具安全及有效率的流動，提升金融效率，促進經濟繁榮是非常重要。在某些程度上，金融基礎建設可留待市場自然發展形成，SWIFT便是私營環節這方面的一個傑出例子。但金融基建很多重要組件屬於公共財產，若要符合公眾最大利益，當局便有必要以發展人或服務供應者的身分參與。
另外Lazaro Campos, CEO, SWIFT 特別提到今年會議中國銀行的積極參與，12-18個月以前中國銀行還在抵抗外國銀行在其本土的競爭，從他們積極參與會議以及其展覽點可以看出現中國銀行已經開始採取攻勢了。
3、 SWIFT 現況

SWIFT的客戶從銀行、證券商及投資銀行擴大到非金融機構的一般企業，運用的領域包括payments、trade、securities、treasury等，儘管在金融風暴的陰影下，Yawar Shah,chairman,SWIFT表示SWIFT在暴風眼中營運安全而正常，財務況狀良好，SWIFT並不是没有遇到挑戰，但SWIFT答應在2011年前降價的承諾仍然有效。由於金融風暴使金融機構對於風險有更高的敏感性，Yawar Shah認為SWIFT的訊息平台可以幫助降低風險，包括操作風險、交易對手風險、清算風險、流動性風險等。
SWIFT正在進行Lean@SWIFT計劃，該計劃將使SWIFT營運效率提高30%。另外SWIFT 在今年10月推出新產品- Standards Developer Kit (SDK)，這是將SWIFT standards documentation 放在一個機器可讀的格式而不是過去的Standards手冊。過去使用者必須要讀Standards手冊再翻譯後才能執行，更麻煩的是當新的版本公布時需要人工維護和更新，有了SDK使用起來就方便而快速的多，也不會有翻譯錯誤的情形發生。
肆、會議內容概述
Sibos會議場次繁多，許多會議同時進行，議題廣泛包括交易、付款、證券、基金、標準、聚焦亞洲等等，礙於參加時間有限及本身工作範疇之故，僅就本次會議較主要之議題略述如下：
一、聚焦亞洲Asia focus
國際貨幣基金（IMF）在10月29日發表最新亞太地區經濟展望報告中大幅上修亞洲今、明年的經濟成長率預測至2.8%和5.8%。IMF預測中國將是亞洲經濟成長的火車頭，中國今年經濟成長率可達8.5%，明年加速至9%。印度今、明年可望成長5.4%和6.4%。IMF也預期，今年日本經濟會萎縮5.4%，但明年可成長1.7%；台灣、香港、南韓、新加坡等新興工業化經濟體，明年的成長率可達3.5%到4.3%不等。IMF預測，七大工業國（G7）是亞洲最大出口市場，但G7經濟明年只會成長1.25%，原因是美國和歐洲的家庭及企業仍飽受金融危機的後遺症所苦，消費能力短期內並未恢復。
Dominic Barton, Worldwide Managing Director, McKinsey & Company在會議中指出由總體經濟面看來，具彈性的匯率政策、強健的財政狀況、豐富的外匯存底、較不依賴短期國外資金（foreign funding）等因素讓亞洲的經濟比十年前更強健。同時銀行體系不斷強化、結合並獲利，再加上保守的金融管理當局要求較嚴格的流動率和槓桿率，讓亞洲整個體系都比較穏定。亞洲興起的財富相對於美洲、歐洲掉落的消費能力已經改變了世界經濟的版圖，他更指出到2015年亞洲的中產階級會達到9億人口，特別是在中國、印度及印尼。大量增加的中產階級不但大幅增加當地的消費量，對於當地的基礎建設例如水、能源等的需求也大幅增加，以中國為例，在未來的20年平均每三小時就需要建設一個新的摩天大樓。雖然IMF警告先進經濟體復甦腳步遲緩和全球金融體系仍存在的問題，對亞洲經濟前景會構成威脅，但亞洲各國經濟體在財政政策的支撐下，正迅速走出2008年之全球危機。

1. 印度 - 金磚四國之一 
以2008年GDP來看，印度是第五大經濟體，蘇俄是第八名，巴西是第十名，中國則是第三名。印度是經濟成長最快速的國家，僅次於中國，阻礙成長的原因包括基礎建設不足、官僚體系、受限制的勞工法規及資源的不當分配，印度中央銀行總裁S.Sridhar在會議中指出未來五年政府預計投資美金5000億在當地的基礎建設，這項計劃將使得印的基礎建設達到和亞洲其他各國相同的標準。

印度的中產階級成長快速，約有1億五仟萬人占全部人口11億之13.6%，估計到2025年印度的中產階級將達到6億人口，這龐大的中產階級人口數使得印度的經濟發展前景非常樂觀
2. 中國 - 亞洲經濟成長的火車頭
過去這幾年中國政府逐漸放鬆對金融市場的管制，這不但影響當地的投資者也影響海外的投資者，與會的銀行高層人員都期待中國政府能更進一步開放當地銀行，因為這有助於新產品的引進和增加競爭。另一項重大的發展是人民幣國際化，目前該地區的清算都是以美元計價，未來人民幣有可能成為清算的幣別時，將有助於在中國的企業管理他們外匯。
Tan Kah Chye, Standard Chartered Bank managing director for Transaction Banking, Global head of Trade Finance, 指出在未來五至十年會有越來越多的交易使用人民幣，關鍵在於:

· 中國大量採購原物料，而大部分的採購都控制在國營企業手中，未來要求以人民幣交易可能性增加。

· 中國和許多國家例如南韓、阿根廷等簽訂SWAP合約，這將會刺激人民幣的使用。

· 過去主要交易以美元清算，主要是因為原油是以美元計價，現在已經有30%原油開始以歐元計價，未來以人民幣計價也是可能的事。

Chris Lewis, Head of trade and supply chain for greater China at HSBC, 認為以中國經濟成長的規模，未來人民幣不可避免將會成為國際交易的重要工具。
在十年前人民幣就有了黑市交易，現在它是世界上最強勢的幣別之一，為了幫助當地企業降低清算時的成本及風險，今年六月中國推出人民幣交易清算先導計劃(The Renminbi trade settlement pilot scheme)，首先集中在亞洲太平洋的交易，目前在上海和廣州等四個城市可以人民幣當作清算的幣別，上海和香港是清算中心。
中國銀行香港分行在2004年開始提供人民幣業務，初期提供的服務項目及金額有限，2009年該行增加了許多人民幣業務，項目如下:
零售業務
1). 存款業務

以下客戶可以開立人民幣帳戶

· 個人持有香港ID者

· 指定企業客戶
· 人民幣債券發行者和承購者

2). 匯兌業務
· 個人客戶每天有2萬人民幣和港幣之間兌換的限額

· 指定企業客戶及人民幣債券發行者和承購者可以享有人民幣和港幣之間兌換的服務

3). 匯款業務
· 只有個人客戶和人民幣債券發行者可以享受匯款業務

· 個人客戶每天最高可以匯款8萬人民幣入中國，没用完的金額可以匯回香港

· 人民幣債券發行者為了收受資金及支付利率或本金可以匯入或匯出人民幣

4). 個人持有香港ID者可以持有信用卡或Debit卡

5). 個人客戶可以開立跨國支票最高面額8萬人民幣，當地支票則不限

6). 中國金融機構可以在香港發行一年或一年以上人民幣債券

交易清算業務

在香港、澳門及東協國家或其他和清算銀行簽訂交易清算協定的國家或區域(Trade Settlement Agreement)之銀行稱「參與銀行」得以進行人民幣交易清算業務
1). 存款業務

· 參與銀行可以為人民幣交易清算提供相關的存款業務

· 參與銀行可以為人民幣債券交易提供相關的存款業務

2). 人民幣債券業務

· 人民幣交易清算企業可以用他們人民幣存款購買人民幣債券

3). 匯兌業務

· 以下業務可以享有人民幣和港幣及其他可自由轉換幣別之雙向兌換服務

1) 特別許可貨物限額不超過交易清算金額

2) 支付貸款當流動性不足時

3) 將人民幣轉換成港幣及其他可自由轉換幣別，限額不超過其人民幣帳戶
   內之存款金額

4). 匯款業務

· 匯出款之受款人為在中國人民幣交易清算先導計劃之企業
· 匯入款之匯款人為在中國人民幣交易清算先導計劃之企業

· 當地資金轉換

5). 資金融通業務

· 參與銀行可以提供貸款(trade finance)給以人民幣交易清算之企業
· 以人民幣交易清算金額為資金融通最高限額，必須用於直接支付給在中國人民幣交易清算先導計劃之企業，這資金不得存入人民幣存款帳戶
· 人民幣清算銀行可以提供人民幣貸款業務給參與銀行
香港金融管理局總裁任志剛先生在年會的歡迎詞中也特別為香港的人民幣業務作宣傳，提到香港現時已設有港元、美元、歐元及人民幣的即時支付結算系統（即RTGS系統）。這些系統互相連接，在本時區內已可做到跨幣種的同步交收。香港非常歡迎境外各界使用上述系統進行支付及結算交收：他們可以系統成員身分直接使用，亦可透過與現有成員的代理關係間接使用，或將本身的支付結算系統與該系統連接。對於中國內地當局最近推出的人民幣貿易結算服務，雖然大家可以利用內地的代理銀行來收付內地進出口業務的人民幣款項，但貨幣只可留在內地。若打算在境外收付人民幣款項，在香港便能較靈活調動資金。

3). 日本 - 更進一步國際化的日本金融機構
相對於日本廠商尤其是消費性電子商品廠商在全世界的知名度以及國際化，日本的金融機構在全世界的表現並不亮眼，近年來越來越多的國際金融機構因香港較高的國際化將他們的亞洲總部設在香港，東京的金融地位已逐漸被香港趕過。
Michael Reuben, managing director and head of global transaction services, Japan, at Citi. 指出日本金融機構及其海外分行專注於服務在當地的日本廠商並不是真正的國際化，而日本金融機構意識到這個情形，已經開始作一些改變了，例如：2008年9月日本Nomura Trust透過購買美國雷曼兄弟歐洲和亞洲的業務擠身國際銀行的行列，不到一年該公司已經重整雷曼兄弟交易營運，其交易量在今年七月堪稱是倫敦股市最熱絡的證券商。
同時在2008年10月Mitsubishi UFJ Financial Group 購入21% 美國Morgan Stanley 投資銀行21%的股權，今年六月二家銀行宣稱他們將更進一步策聯盟並共同設立貸款合資事業(a loan marketing joint venture)，將有助於擴大日本三菱日聯銀行國際版圖。
4). 東南亞國家協會 - 就從建置金融基礎建設開始
The Association of East Asian Nations (ASEAN) 簡稱東協或東盟，是由東南亞地區國家所組成區域性國際組織，強調基於和平、合作的精神，以促進區域的經濟成長、社會進步及文化發展。目前東協共有汶萊、柬埔寨、印尼、寮國、馬來西亞、緬甸、菲律賓、新加坡、泰國、越南等10個亞洲國家。東協成立於1967年，目前在ASEAN國之間撤除關稅並與其他地區經濟體簽訂自由貿易協定。
東協不像歐洲共同體，在ASEAN成員國之間存在很大歧見，各國GDP也相差很多。東協的成員國幾乎都是在第二次大戰後才獨立的，理論上建設自己的國家應該是比較重要的，但經濟上的合作會增加各國的流動性和競爭力，例如新加坡的高科技能力能夠幫助東協和其他新興的經濟力量例如中國、印度等相抗衡。

現階段和東協部份成員國交易尤其是資金的移動是困難而没有效率的，但在市場和客戶都全球化的情形下，東協的整合是很重要的，對於東協成員國來說共同的看法和目標是成功的關鍵，或許就從建置金融基礎建設開始吧!
二. 企業服務 SWIFT for Corporates
SWIFT在2007年推出針對企業客戶提供的SCORE(Standardised Corporate Environment) 服務，企業加入SCORE可與所有加入SCORE之銀行交換訊息，使用SWIFT NET單一平台統一格式，以加速訊息之傳遞，可是企業本身必須是參加國際金融反洗錢組織FATF(Financial Action Task Force on Money Laundering)國家之上市櫃公司。
Luc Meurant, Head of Banking, Supply chain and Corporate markets, SWIFT 在會議中指出儘管在金融風暴下，採用SWIFT所提供的企業服務之企業並未減少，2009年採用SWIFT所提供的企業服務之企業數達512個，相較於去年的402個，2006年的181個增加了許多，其中有許多是營業額少於美金10億的小企業。SWIFT所提供的企業服務對於跨國大企業有很大的吸引力，包括不必維護多個不同的銀行系統，可以降低成本、每個銀行都有自己的安全模式，通過SWIFT交易可以保證完整性及機密性、財務部門可以快速而完整地掌控企業全球資金。

今年企業對SWIFT所提供的企業服務有一些更進一步的要求包括: 加強標準化、要求更多的加值服務、減少加入SWIFT所提供企業服務的程序以及更多的參與銀行數，目前有1230個銀行代表超過320個banking groups提供企業連結SWIFT，比去年900個銀行增加了約30%。
為了回應企業戶之需求，SWIFT結合了全世界14個會員銀行在其當地鼓勵銀行和企業加入SWIFT所提供的企業服務，SWIFT簡化企業加入的門檻，企業只要經SCORE會員銀行的推薦即可加入，SWIFT提供標準架構之合約供企業及銀行雙方採用以節省作業時間、對於加強標準化的問題，SWIFT提供訊息在銀行和企業間應如何使用之手冊，目前有50個企業和他們的銀行使用ISO20022金融訊息標準。

三、個人匯款 Workers' Remittances  
在各國逐漸撤除國界藩籬，有越來越多的人為了追求更高的報酬在不同的國家進出工作，據SWIFT估計全球約有2億人口在他國工作，每年匯款次數約10至15億次給家鄉的親人，估計可帶給產業150億美金的收入。據SWIFT估計每人平均匯款給四或五個家鄉的親人，對銀行來說，這代表了立即的收入及後續8億人口交叉行銷的機會，這使得勞工匯款成了炙手可熱的業務。即使在金融風暴的陰影下，匯款業務也不似其他業務受創嚴重。 Daniel Ayala,  Senior vice president, global remittance services group head, Wells Fargo Bank指出現在的匯款客戶比較成熟，不但敎育水準較高，需求也不盡相同，他們對於匯率和手續費都很在意。勞工匯款業務看似簡單，但要做好並不容易，雖說匯款者決定匯款銀行，但如果收款人没有得到好的服務，下次匯款人就會換匯款銀行，因為這些匯款的對象多半都是匯款者的親人，所以匯款行和受款行的服務都很重要。
SWIFT提出了「Workers’ Remittances Solution」，這個方案符合ISO20022金融訊息標準，提供快速、簡單而且具彈性的個人對個人匯款功能。
伍、參加心得及建議
1. 本行應積極規劃，促使本國企業參加SWIFT所提供之企業服務
目前亞洲企業採用SWIFT提供之企業服務較少，並不是企業本身缺乏意願，主要是因為本土金融業者的參與程度不高。SWIFT提出之企業服務對企業有很大的誘因，尤其目前台灣企業國際化程度越來越高，採用SWIFT提出之企業服務可以讓企業財務部門迅速掌握全球資金狀況並節省維護不同銀行系統的時間及成本，遲早他們會從其他外商銀行處得知該項業務，如果本行不能對有意採用該項服務的企業提供協助，將造成客戶的流失，故本行應及早規劃因應才是。
2. 針對人民幣興起，本行應注意相關發展，並規劃提供人民幣業務之時機
中國挾帶其「世界工廠」及「世界市場」的優勢，已成世界經濟強國之一，惟現階段中國主管機關對於人民幣仍多所掌控，並未任其完全依市場供需法則自由決定，人民幣流通在中國境外有限，可運用工具也不多。

知名經濟學者及紐約時報專欄作家克魯曼(Paul Krugman)在10月24日專欄中指出中國人民幣的匯率，並不是像英鎊那樣，由供需來決定。中國官方透過在外匯市場的操作，把人民幣匯價鎖在一個官定區間，這種政策之所以可行，是因為中國實施外匯管制，私人投資資金不能自由進出。 

外匯管制並不一定錯誤，特別是對於一個金融體系可能因為資金劇烈流動而動盪不安的經濟體。事實上這套作法在1990年代後期亞洲金融危機時拯救中國。問題在於官定的人民幣匯價是否合理。
在2001年之前，克魯曼認為人民幣匯價合理，當時中國的外貿平衡還沒有太離譜。但自此之後人民幣匯價愈來愈詭異。首先，美元正在貶值，特別是對歐元貶值，因此鎖住人民幣對美元的匯價，實際等於人民幣對其他國際貨幣貶值。其次，中國的外銷產業生產力激增，加上人民幣的實質貶值，這使中國產品在國際市場極端便宜。結果就造成鉅額的中國外貿出超。假如供需關係可以正常運作，人民幣匯價應會上漲。但中國官方用大賣人民幣的方式持續促貶，相對地就買進鉅額的外匯資產，目前已經累積了2.1兆美元的外幣資產，其中絕大多數是美元。
相信隨著中國經濟快速成長，市場的需求及歐美大國的壓力，中國政府勢必要逐漸開放對人民幣的管制，可使用的工具會越來越多，再加上市場的需求，在未來人民幣是有可能成為亞洲區域清算的貨幣，對許多台商而言，以人民幣清算或在中國境外持有人民幣會減少交易的成本，本行應注意其相關發展並規劃提供人民幣業務之時機。
3. 本行可與台資同業共同參展，以提升國際知名度

今年Sibos香港年會有5,782人參加，其中MD/Director/EVP 佔了24%、Departmental Manager佔了15%、 VP/Functional Head佔了14%、 Account Manager佔了16%，與會人員多係金融機構高層人員。明年年會將於荷蘭阿姆斯特丹舉行，預料仍會有許多金融機構高層人員參加。今年中國四大國有銀行（中國銀行、中國工商、中國農業及交通銀行）皆設有攤位進行宣傳，越南亦有幾家銀行共同設立攤位行銷。每年Sibos年會我國多家機構皆派有代表參加，如能共同租用攤位進行宣傳行銷，除可分攤參展費用亦可提升我國金融業之國際知名度。
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