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1、 前言：簡介本校國際學術交流沿革

我國警界派員出國留學溯自民國33年，當時抗戰即將勝利，為戰後復原準備，派各領域人員出國學習西方先進國家知識，本校前校長梅可望先生便在當時被挑選派至美國學習警政。本校隨政府來台復校之後，雖也曾陸續派人出國學習，但制度性地以取得博士學位、培養師資為目的的選才出國計畫則是民國70年代中期以後到民國80年代中期的事，當時出國者以美國為多，學習的領域以「刑事司法」（Criminal Justice）為主，本校校友在美國取得刑事司法博士學位者，以德州的聖休斯頓州立大學（Sam Houston State University）最多，該校很自然地與本校在民國91年結為姐妹校，本校在德州的另一個姐妹學校是休斯頓大學城中校區（University of Houston at Downtown）。其他目前本校尚維持姊妹學校關係的計有：英國歐斯特（Ulster）大學、日本別府大學、美國的聖湯瑪斯法學院（St. Thomas Law School）、紐海芬（New Haven）大學及匹茲堡州立大學（Pittsburg State University）等。此次參訪係以美國德州的兩所姊妹大學為主：
2、 休斯頓大學城中校區（University of Houston at Downtown）

該校位於休斯頓市中心，我國旅美學人王曉明博士在此任教，王教授出身調查局，在台灣企業家的贊助下，他先後為本校校友及台灣執法單位同仁爭取獎學金，在該校刑事司法系及安全管理學程取得碩士學位，至今已有本校校友同仁：陳家興、賴永連、陳佳瑋、李育倫、張凱純、張能欽等人受惠。
民國94年，本校當時的駱副校長率團赴美國休斯頓大學城中校區參加學術研討會，並與該校簽署協議，正式成為姊妹校。之後，在謝銀黨校長的推動之下，根據該協議，兩校於95年8月至96年7月曾有交換教授的作法，當時，王曉明教授來本校任教一學年，本校則派陳明傳教授與筆者在該校擔任交換教授各一學期，其後，許福生教授則曾利用教授休假在該校學習。該校前校長Castillo博士亦曾兩度造訪本校，與本校建立起深厚友誼。
Castillo校長於今（2009）年七月退休，董事會新任命的校長Flores博士於8月1日履新，Flores校長甫上任即積極建構該校發展願景（詳附件一），相信在他的帶領之下，休斯頓大學城中校區將展現新的風貌。

筆者此次造訪該校曾會晤刑事司法系及安全管理系所屬的公共服務學院（College of Public Service）院長Pelz博士及刑事司法系主任Snell博士（附件二）。由於筆者曾在此擔任交換教授一個學期，彼此熟稔，談話格外親切。交談中發現，原在刑事司法系中的安全管理學程，已獨立於該系之外，由公共服務學院整合企管系及刑事司法系成立安全管理主管碩士班（Master of Security Management for Executive, MSME），目前已開設兩個班級，招收政府及企業高階主管人員（刑事司法系及安全管理主管碩士班簡介詳附件三、四）。
兩年前，本校謝前校長邀請王曉明教授來校任教，其主要用意便在借重王教授在休斯頓大學城中校區發展安全管理學程的經驗，在本校警察政策研究所開設安全管理課程，並設立安全管理研究中心，這也是本校未來發展的重點之一。此次前往該校訪問， Pelz院長重申推動兩校共同發展安全管理學程，並在既有基礎上推動學術交流的意願。
3、 聖休斯頓州立大學（Sam Houston State University）
位於德州寒思薇市（Huntsville, Texas）的聖休斯頓州立大學是筆者此行參訪的另一個重點學校，該校刑事司法學院（School of Criminal Justice）是美國刑事司法學群的主要研究機構之一，本校校友陳明傳、林建陽、黃富源、林燦璋、李爐洲、蔡庭榕、邱俊誠、黃文志、郭世雅、伍姿蓉、賴永連、紀凱沙等先後就讀該學院，本校多位師資出自該學院，該學院與本校關係密切，於民國91年簽訂姊妹校迄今。
今年6月初，由本校主辦之亞洲警察學會第十屆年會，聖休斯頓州立大學刑事司法學院有多位教授與會，其中，該校國際學術交流辦公室主任Gerber教授並來校拜會校長，期在姊妹校的基礎上，強化兩校大學部學生的交流。
筆者此行也特別回訪Gerber教授，發現Gerber教授已重擬兩校協議之具體交流方案（詳如附件五），該草案除既有之攻讀碩博士申請外（students），在計畫中增列教授互訪（Support for Faculty Members），及學生互惠專案（Reciprocal Exchange Program）。教授互訪及學生互惠專案係參考聖休斯頓州立大學刑事司法學院與中國大陸浙江警官學院而設計的專案，該學院每年接受浙江警官學院教師一名在該學院交流學習，目前已實施四年，預期這項交流對浙江警官學院師資的國際觀將有重大助益，此外，浙江警官學院與聖休斯頓州立大學刑事司法學院簽訂合約，在浙江警官學院學生中選拔最優秀的三十名學生，單獨編班，該學院定期選派教授赴浙江針對該班學生授課，在實施兩年之後，今年再從該班三十名學生中選出十五名，送到美國該學院接受一年全美式專業教育，在經過這樣的合作方案的學生畢業後，對浙江省，乃至於大陸公安系統的正面影響，是可以預期的。本校似亦可慎重考慮這樣的合作模式。
此行雖未見面的該學院院長Webb博士，在筆者返國後曾來函（詳如附件六），表示因未能在筆者訪美期間碰面感到可惜，且在電郵中表示期於年（2009）底前造訪本校，簽署已草擬之該項協議，該草案㎝
該學院也和休斯頓大學城中校區般發展安全管理碩士學程，該學院所設立的碩士班名為「刑事司法領導與管理科學碩士」（The Master of Science in Criminal Justice Leadership and Management），係結合公共行政與刑事司法的學程設計，該學程之課程設計頗適合本校警察政策研究所參考（詳如附件七）。
4、 建議—代結語

隨著全球化、中國大陸的崛起與兩岸關係的開展，為了維持本校的競爭力與持續發展，本校國際學術交流的工作應受到更多的關注。首先，在前述既有姊妹學校的基礎之上，無論質與量，皆應再求突破。本校姊妹校中，除本次造訪的兩所德州大學之外，紐海芬大學是最新簽署的學校，匹茲堡州立大學的交流持續進行，現仍有校友林書立在該校進修（曾在該校進修的校友同仁有：藍應華、邱淑蘋、簡羚茜、廖家得、郭廣洋等），至於英國歐斯特大學、日本別府大學、美國芝加哥市的聖湯瑪斯法學院（本校校友蔡震榮、李相臣及林宜隆曾在該校進修訪問）等三所學校，近年來則少有接觸，筆者建議，交流小組以後每年應編列經費，以各種活動或方式，探訪該等學校。此外，本校應擴大國際學術交流，尋求更多姊妹學校，以增強本校在國際間的能見度與影響力。筆者曾於今年（2009）初在校長的授權下自費造訪位於美國西岸的西奧勒岡大學（West Oregon University），在該校刑事司法系前系主任Gingerich博士的積極推動下，可望於近日與本校締結姊妹學校。
其次，筆者建議學校恢復公費出國取得博士學位的制度，以強化本校師資。本校師資之培養計畫自民國80年代中期以後即止，隨著當年公費培養之師資逐漸退休，造成師資斷層的現象，為解決這個問題，幫助學校發展，實有必要在本校中長期計畫中，加入公費出國取得博士學位的項目，在此之前則可網羅刻在他國任教之校友返校任教，此一作法極符成本效益原則。另外，亦應鼓勵本校教師參加姊妹學校協議中的各種交流方案，以增廣視野見聞。此行在聖休斯頓大學，筆者發現，中國大陸警官學院透過交流，不斷派出教師前往該校進修，在台灣與中國大陸的互動競爭中，國際交流程度是另外一種比較的指標。
當然，本校亦應在政策上、實質上鼓勵教師參與國際學術研討會及其他學術性活動。本校為提昇教師研究品質，透過警察學術基金會，提供獎助金獎勵績優研究人員。而一個好的研究往往要經過國際研討會的淬煉，研究者從參與國際研討會中，掌握最新研究趨勢，啟發研究方向，並從發表中尋求改善的建議。因此，筆者建議，將警察學術基金會的獎助擴大至參與國際研討會的教師與研究生。
總之，筆者以為，擴大姊妹校範圍、定期參訪姊妹校、恢復公費出國留學制度、遴聘國外任教校友、獎助國際學術研討會發表等國際交流活動，是本校發展的重要工作。
