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參加「WTO農業通知文件研討會暨第56次例會」會議

出國報告摘要

本次會議係由WTO農業委員會與秘書處舉辦，邀請各會員國指派國內負責製作通知文件官員赴WTO參與本次研討會，期能藉由研討會之參與，提升各國對農業通知文件格式及內容之認識，進而為改善農業通知文件之時效性及完整性所。會議共計110國130人次參加，我國由本會(行政院農業委員會)企劃處蔡靜瑩專員及國際處李孟惠技正代表參加，另本會派駐WTO代表團林秘書家榮亦會同與會。


本次研討會共計三天，由WTO秘書處安排介紹「市場進入」、「境內支持」、「出口競爭」、「出口限制」等各項農業通知文件格式（共計23種），並針對特別防衛措施(SSG)及境內支持等兩類重要表格進行實例演練，使各與會成員更進一步熟稔該文件之內容及製作方式；秘書處更安排由我國等16個會員國簡報該國製作通知文件之經驗供他國借鏡，我國由本會派駐WTO代表團林秘書家榮代表介紹我國通報作業、提送情形及所面臨之困難(如跨部會之協調及人力有限等)。本次會議秘書處並介紹WTO網站之整合型資料庫(CRN)通知文件查詢介面系統及IDB(關稅承諾表資料庫)與CTS(統一化的關稅承諾表資料庫)等兩項與市場進入相關資料有關之整合資料庫之使用方式，以協助與會人員於準備及分析農業通知文件時能更易搜尋(查詢)相關資料。研討會第三日(9月24日)進行農業委員會第56次例會，循例進行各會員國農業貿易政策及通知文件檢視程序，藉由參與本次例會，各國首府官員對農業委員會之運作情形有進一步之瞭解。


與會各國對WTO舉辦此次研討會表示肯定，並均建議應繼續於區域性或主要國家辦理類似研討會，WTO秘書處希望各國應有改善工作計畫，以切實遵循WTO農業協定對通知文件之規範。李員等兩人藉由本次會議，除進一步增進對農業協定各通知文件製作方式之了解外，亦因實地參與農業委員會例會，了解各會員國關注他國農業貿易政策及通知文件之重點，有助於彼等於未來執行通知文件相關工作及業務議題之掌握；並另得知美國、澳洲等先進國家，為清楚掌握國內外相關農業資訊，均投入較充裕之人力、物力，建立健全之通報系統，即使人員有所異動，亦因編制內人力充裕，不至發生業務銜接不及之情況，此外得以詳細檢視他國之農業文件內容，逐一比對是否依循WTO規範開放市場，俾於談判時掌握優勢，其執行農業通知文件之作法，值得我國借鏡。
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參加「WTO農業通知文件研討會暨第56次例會」會議

出國報告
一、目的
1994年烏拉圭回合談判達成協議後，各會員同意遵循烏拉圭回合農業協定（Uruguay Round Agreement on Agriculture，以下簡稱URAA）之規範，致力於改革各種扭曲貿易的不公措施，使農業貿易得以朝自由化與公平市場機制邁出一大步。然而在考量各國農業貿易條件與環境之差異，農業改革必須是漸進性與持續性的過程，因此URAA並未全然禁止會員對農業貿易採取保護措施，惟必須在關稅減讓表中提報說明所允許的農業保護措施，包括關稅與關稅配額（Tariff and other quotas）、境內支持（Domestic support）、出口補貼（Export Subsidies）與出口限制（Export Restrictions），及基於糧食安全而制定特別防衛措施（Special Safeguard）等；為確保會員在實施上述措施時不會違背原先的談判承諾與透明化原則，URAA在第18條第2款及其他相關條文即明文規定會員必須對這些措施予以通告，以有效監督與檢討會員的執行情形。
為監督與檢討各國執行情形，WTO農業委員會(以下簡稱農業委員會)於1995年6月8日第2次例會時通過WTO農業通知程序（notifications process），制訂與規範會員應提報的通知項目資料，並且編制統一的表格格式，以簡化會員通告時之時間成本與消弭資料不一致的困擾。各類通知需以WTO官方語言英文表示，在規定時間內以書面與電子檔案方式提送至農業委員會，再由WTO秘書處發送給所有會員；若會員對某通知文件有疑問或意見，可於規定時間內將其呈報農業委員會，並進行相關檢討議程。
儘管所有會員皆體認通知文件的重要性，但卻沒有具體的條款糾正或懲戒未盡通知義務的會員，使得通知程序運作至今，仍無法真正監督所有會員承諾的運作情形。基此，近來WTO總理事會及貿易政策檢討機構要求各委員會應檢討如何改善通知文件之時效性與完整性，包括農業委員會在內的各委員會均積極研商改善措施，如何增進與管理會員通知的權利義務為目前議題的檢討重點。

爰此，因此WTO農業委員會於本（98）年7月2日第55次例會決議，訂於本年9月22日至9月24日於瑞士日內瓦舉辦「WTO農業通知文件研討會」，鼓勵各會員國積極參與，指派國內負責製作通知文件官員赴WTO參與本次研討會，藉由研討會使各會員國與會代表了解農業通知文件格式及認識WTO協助會員製作通知文件之各種工具，並安排由會員進行簡報說明該國製作通知文件之「最佳範例」（Best Practices）經驗分享、並於研討會第三日進行農業委員會第56次例會，俾使各國首府官員進一步瞭解農業委員會之運作情形，期能有助會員改善農業通知文件提送不盡理想之現況。

鑑於改善通知文件之時效性與完整性已成為WTO農業委員會重點工作之一，為瞭解各國在製作與檢視通知文件方面之相關作法，並增進本會同仁對是項工作之了解以利通知文件之製作，本次會議共計110國130人次參加，我國由本會國際處李技正孟惠及企劃處蔡專員靜瑩代表參加，另本會派駐WTO代表團林秘書家榮亦會同與會。

2、 出國行程

	日期
	行程摘要
	地點

	98年9月20日（日）
	台北經阿姆斯特丹轉機
	阿姆斯特丹

	98年9月21日（一）
	阿姆斯特丹轉機日內瓦
	日內瓦

	98年9月22日（二）
	出席WTO農業通知文件研討會
	日內瓦

	98年9月23日（三）
	出席WTO農業通知文件研討會
	日內瓦

	98年9月24日（四）
	出席WTO農業委員會第56次例會及農業通知文件研討會
	日內瓦

	98年9月25日（五）
	日內瓦經阿姆斯特丹轉機
	阿姆斯特丹

	98年9月26日（六）
	返抵台北
	


三、主要議程與討論內容

茲將會議經過情形摘述如次(會議議程詳如附件)：

第一天：9月22日（星期二）：參加WTO農業通知文件研討會

（一）「烏拉圭回合農業協定（簡稱URAA）農業通知文件之相關規範總覽」：由WTO秘書處訓練與技術合作部門(AGCD) 參事Ms. Majda Petschen介紹1995年所訂記載於G/AG/2及G/AG/2/Add.1文件中有關各類農業通知文件之內容。URAA中規範會員必須進行通知之項目，包括1.「市場進入」之關稅與其他關稅配額(TRQ)(MA1,MA2)及特別防衛措施(SSG)(MA3-MA5)；2.「境內支持」中現行農業境內支持總量（AMS）及新訂或修正之免於削減的支持措施(DS1,DS2及STDS1-9)；3.「出口競爭」之各項直接出口補貼(ES1-3及STES1-2)；4.「出口限制措施」(ER1)；5.對於低度開發國家以及淨糧食進口開發中國家在推動農業自由化過程中是否會受到的負面影響亦必須隨時關注與通報(NF1)。
（二）「WTO資料庫介紹」：由WTO秘書處同仁Ms. Tatyana Petrova、Mr. John Dickson、Ms. Antonia Diakantoni、Ms. Alya Belkhodja及Mr. Steve Cooper等人分兩場次簡介WTO網站之整合型資料庫(CRN)通知文件查詢介面系統及IDB(關稅承諾表資料庫)與CTS(統一化的關稅承諾表資料庫)等兩項與市場進入相關資料有關之整合資料庫之使用方式。CRN資料庫係屬公開之資料庫，可線上即時檢視各會員國所提交之通知文件；IDB及CTS則僅開放會員使用，由WTO提供各國代表團登入密碼，可藉此兩系統查詢各會員國之關稅承諾減讓表內容。秘書處針對上述三種資料庫系統說明操作方式，作為與會者在準備及分析農業通知文件時之參考工具。

（三）『「市場進入」之相關通知文件要求及格式簡介』：為今日研討會之另一重點，由AGCD之P參事及Mr. Diwakar Dixit針對關稅配額措施(TRQ)與特別防衛措施(SSG)(Tables:MA1~MA5)等通知文件作介紹，茲將相關規定概述如下：

1.關稅與其他配額：
WTO會員(計有43個會員國)在其入會承諾減讓表I-B中註明實施關稅配額措施（TRQ）者，必須向WTO農業委員會與所有會員通告TRQ產品的管理資訊及每年配額內進口情形。TRQ通知共有二種表格Table MA:1與Table MA:2 ：
（1）市場進入之執行：關稅配額承諾（Table MA:1） 
Table MA:1是一個綜合性的通知，用以呈現會員在某時期內所有實施TRQ措施的農產品項目之稅則號列與配額管理資訊，必須提供的資訊包括：限制進口國與配額量、特定進口期間、進口配額證的申請與認定以及其他管理細節等。本表係屬一次性通知，在TRQ措施實施之前就必須填報，最遲不能晚於30天，然會員如修正相關關稅配額之管理規亦須於實施日起算30天完成通知。若欲實施新的TRQ措施，則必須經所有會員同意，再變更關稅減讓表，並依規定發佈通知，更新Table MA:1。 
（2）關稅配額之年度實施情形（Table MA:2） 
        Table MA:2是每年必須提送的通知，用來呈現會員在單一年度內TRQ實施情形，即配額內的實際進口量，內容包括詳細稅則號列之進口情形。該表必須在該年度結束後的30天內填報，最晚不能超過60天。通常所有會員都可依據此表詢問提送通知之會員TRQ執行之缺失，並要求該會員答覆。 
2.特別防衛措施(SSG)： 
由於WTO為了保障會員國不因農產品市場開放，而損及會員國權益，於農業協定第5條規定，當某產品之累積進口量超過基準數量，或進口產品之進口價格低於基準價格時，可以啟動SSG，以課徵額外關稅，來防止對該國產業與市場之衝擊，惟可採用SSG之產品需載明於該會員之關稅減讓表中。WTO目前計有39個會員國（包含我國）在其減讓表中載明實施特別防衛措施之產品項目，當會員啟動相關之SSG措施，必須依農業協定第5條規定向WTO農業委員會提交所須之通知文件。SSG的通知共有三種表格，包括：Tables MA:3、MA:4與MA:5，茲分別說明如下：
（1）以進口量為基準的特別防衛措施（Table MA:3） 
URAA第5條第1(a)款規定，當一產品進口量超過該國某一數量基準時，可以啟動SSG來對該超過該基準外之進口產品課徵額外的關稅，並在啟動前預先或在啟動10天內完成本表格以通知農業委員會。通知內容應包括產品項目、稅則號列、啟動基準、目前的進口量以及SSG實施期間，並且必須於附註啟動基準之認定與額外課徵之關稅水準，包括詳列最近三年的進口量與消費量，以及依URAA第5條第4款所適用之計算方式。
（2）以進口價格為基準的特別防衛措施（Table MA:4）
URAA第5條第1(b)款規定，當一產品進口價格低於某一基準價格時，可以啟動SSG來對該超過該基準外之差額課徵額外的關稅，並在啟動前預先或在啟動10天內填報本表格以通知農業委員會。通知內容應包括產品項目、稅則號列、啟動基準以及SSG實施期間。 
（3）特別防衛措施之年度實施情形（Table MA:5） 
Table MA:5是每年必須填報的通知，用來報告該國在某年度是否有實施SSG以及實施情形，即產品名稱、稅則號列是以何種基準啟動與執行期間。該表最晚不能超過該年度結束後的30天提報。
（四）「特別防衛措施演練」：續由Mr. Dixit針對特別防衛措施之數量啟動、價格啟動兩種通知文件帶領與會人員進行實際演練，針對兩種啟動基準之計算方式，特別就國內消費量應否計入啟動數量之演練詳加說明，由於我國均依規定提交SSG之啟動通知文件，對於演練內容較無窒礙難行之處。
（五）「經驗分享」：秘書處安排由巴貝多（拉丁美洲）、多明尼加、日本及我國（中華台北）等4個會員國針對上述市場進入之通知文件（關稅配額及特別防衛措施）進行通報作業之經驗分享，我國則由本會派駐WTO代表團林秘書家榮代表簡報介紹我國通報作業，與各會員國經驗分享。簡報內容(詳如附件 )述明我國目前市場進入通知文件之提送情形及所面臨之困難(如跨部會之協調及人力有限等)。

第二天：9月23日（星期三）：參加WTO農業通知文件研討會

（一）『「出口補貼」及「出口限制」通知文件介紹』（ES1-ES3、ER1、NF1）－由AGCD之P參事及Ms. Petrova續介紹上述通知文件規範，包括提送之對象、頻度及提送文件內容等，分述如下：
1.承諾削減之出口補貼（Table ES:1與Supporting Table ES:1）
目前WTO有25個會員在關稅減讓表第四部分第二節中承諾削減出口補貼之約束出口量與金額，得以實施出口補貼，惟必須每年向農業委員會報告當年的實施情形。通知必須在該年度結束後60天內提報，最晚不得超過120天。必須通知的內容包括實施出口補貼的產品類別、直接出口補貼數量與金額、屬於糧食援助的補貼數量等。此外，亦需填報Supporting Tables DS:1來詳細說明直接出口補貼的細目，包括補貼產品的金額、銷售量、生產者的財政補貼、國際運輸補貼、降低成本補貼等。
2.無出口補貼承諾（Supporting Table ES:2）
除上述會員外，在關稅減讓表中無出口補貼承諾，或依URAA第9條規定無須對為降低出口農產品之運輸成本之補貼與在境內較內銷產品優惠的運輸費率之補貼承諾削減之開發中國家會員，亦需每年向農業委員會確認該年度真正無實施出口補貼，該通知必須在該年度結束後的30天內提出。
3.另糧食出口會員國須於年度結束120天內，提送該國度糧食援助情形（Supporting Table ES:3）。
4.出口限制措施(Table ER:1)：
    由於所有WTO會員有權利依據GATT第11條第2(a)款有關糧食安全等之規定，對糧食出口實施禁止或限制措施，惟該措施亦應適度考量糧食進口國之糧食安全，並且在實施前通知農業委員會，並且需接受任何受到此限制措施影響之進口國的諮商要求。
表格之內容需包括欲限制出口的產品項目、稅則號列，以及限制出口的理由與欲實施的期限。
5.低度開發及淨糧食進口開發中國家之影響(Table NF:1)：
    WTO為了保障與協助低度開發及淨糧食進口開發中國家在推動農業自由化過程中的權益，於URAA第16條第2款中規定農業委員會必須監督已開發會員所採取的行動對該類國家是否產生負面影響。因此，所有以開發國家或有意願提供協助與救助的會員，必須在採取行動前或行動開始期間60天內填報相關通知。通知內容包括糧食援助的數量與對象、技術或資金援助項目以及其他任何對低度與淨糧食開發中國家的援助措施。
（二）「出口補貼經驗分享」：由澳洲、墨西哥及歐盟等3個會員國進行該國通報作業之經驗分享，由前述國家之分享內容可窥知，澳洲、歐盟等會員，其各類通知文件分別由專人負責製作，並另安排人員檢視他國之通知文件內容，於人員配置較為充裕且具系統性。另澳洲並提供凱因斯集團如何檢視他國WTO農業通知文件之導引說明，供各會員國參考。

（三）『「境內支持」通知文件介紹』－由AGCD參事 Ms. Alicja Wielgus 介紹相關規範，茲分述如下：
1.依據URAA第18條第3款規定，所有WTO會員皆需通報該國每年實施境內支持措施的詳細情形，包括農業境內總支持(AMS)、微量措施、藍色措施與綠色措施等的補貼產品項目、金額等，另針對新訂或修正現有措施主張不必削減者，須提送通知。此外，若該年度無實施任何境內支持措施，亦需以簡單聲明通知農業委員會。境內支持的通知共有二種主要表格，即Table DS:1、Table DS:2，前者另有9種支持表格(Supporting Tables DS:1 ~ DS:9) 

（1）現行農業境內總支持（Table DS:1與Supporting Tables DS:1 ~ DS:9）
a.關稅減讓表中有承諾削減AMS之會員 
        目前WTO有35個已開發國家與部分開發中國家會員(包含我國)，在關稅減讓表第四部分第一節有承諾每年最高的補貼總金額，因此得以實施境內支持措施，惟必須在每年度結束後90天內提交該國該年度AMS實施情形之通知文件，最晚不得超過120天。其應填報的表格，包括Table DS:1，即關稅減讓表當年度的AMS約束水準與實際列入AMS之補貼總額，並以9種支持表格說明與條列所有境內支持措施的細項：Supporting Table DS:1－用來說明符合URAA附件二之規定，屬於免於削減的綠色措施之當年實施情形，包括措施類型、名目與金額；Supporting Table DS:2－用來說明基於URAA第6條第2款特殊與差別待遇之規定而免於削減的支持措施，通常是針對開發中國家與農業與鄉村發展有關的國家發展計畫所給予的補貼之當年實施情形；Supporting Table DS:3－用來說明基於URAA第6條第5款限制生產計畫之直接給付而免於削減的綠色措施之當年實施情形，包括措施類型、名目與金額；Supporting Table DS:4 ~ 9－用來說明包括Table DS:1中實際列入AMS補貼總額的組成項目之計算與加總方式，並分別以表格統計特定產品的市場價格補貼、非免除削減的直接給付與其計算等量之說明，以及非特定產品的AMS。 
b.關稅減讓表中無須承諾削減AMS之會員 
        除上述35個國家以外的會員並無削減AMS的承諾，其中非低度開發國家者必須每年通知農業委員會該國免於削減的境內支持措施之實施情形，即須填報Supporting Tables DS:1 ~ 3，而低度開發國家則可兩年通知一次。 
（2）免於削減之新的或修正的措施（Table DS:2） 
若會員於任何時間欲提出新的或修正既有的免於削減措施則必須填報Table DS:2，提供措施的名稱、適用的法源、符合的免於削減之類型、該措施之實施成本、實施日期與期間以及此措施受益的產品項目。該通知必須預先於措施實施前或最晚在實施後30天內提出。 
（四）「境內支持通知文件實例操作計算演練」：續由講座(AGCD W參事)帶領各與會人員對於琥珀色措施、藍色措施及綠色措施之補貼項目之認定與計算進行演練，許多會員針對各項補貼措施之顏色認定提問，我國因近年農業補貼措施變化不大，計算認定已有基礎，較無此類問題。另許多國家詢問近年來農產價格上漲，國際參考價格(reference price)採用1986-1988年為基期，計算之AMS金額較高，建議是否可調整基期年之境外參考價格，主席答覆該規定明訂於農業協定中，除非新回合農業談判有結果，該問題始得獲得調整。

（五）「經驗分享」：本主題之由阿根廷、加拿大、巴基斯坦及美國作渠等境內支持相關通知文件通報作業之經驗分享，其中由加拿大及美國之境內支持製作作業簡報分享可知，先進國家對於農業統計及補貼等資料之掌握及不同部門之橫向聯繫已建立通報系統，業務分工明確且人力充裕，雖亦有人員之異動，但因培訓得宜，於業務銜接上並無太大之問題，且投入之物力亦充裕，較我國健全許多，實值參考。

（六）本日最後場次則是討論會員針對改善農業通知文件時效性及完整性之工作計畫，冀能獲得各會員國之共識。各國反應普遍認為本會研討會有關農業通知文件製作及提送作業相關規定介紹詳盡，頗有助益，均建議未來應持續於區域性及國家及辦理此類研討會，以加強大家對此議題之認知與應盡義務之改善。

第三天：9月24日（星期四）：參加WTO農業委員會第56次例會及農業通知文件研討會

（一）農業委員會乃根據農業協定第17條與WTO組織架構的劃分，設置在貨品貿易理事會之下，並每年應向總理事會報告。COA為WTO的常設性機構，自1995年1月1日開始運作，並於每年3月、6月、9月及11月各舉行一次例會，本次為第56次例會。依照農業協定第18條第1項之規定，COA會議之固定議程為依據各會員所提通知，審查各會員對於農業改革承諾之執行進度，包括市場開放情形（關稅配額管理方式、關稅配額執行率與不能執行的原因及特別防衛措施實施情形等）、境內支持削減承諾（削減進度、綠色措施是否符合規範及藍色措施實施情形等）、出口補貼削減承諾、出口禁止及限制等。

（二）本次例會會議情形略以：
1.進行各會員國農業貿易相關政策檢視，計有會員提問如下：

(1)阿根廷針對歐盟擴大後之境內支持承諾繼續提出質問，要求歐盟應提供成員國1995-2000年間歷年農業總產值資料；並對歐盟（E25、E27）的出口補貼承諾提問。
(2)阿根廷續針對歐盟關稅問題提問：詢問其禽肉從價稅計算細節及新關稅。

(3)阿根廷及紐西蘭要求歐盟及美國取消乳品出口補貼措施，歐盟回應其補貼措施係因價格低所致且在其承諾限額內；美國則回應係因歐盟補貼措施造成乳品低價而進行補貼措施。 
(4)歐盟對瑞士的加工農產品出口補貼提問，雙方就是否須證明未對未加工農產品補貼持不同看法。
(5)美國對我國（中華台北）2007-2008年稻米關稅配額量未完全執行提出詢問。我代表團答覆我國已依WTO之承諾提供充分進口機會，稻米關稅配額量未完全執行係因美方報價過高所致，美方代表團表示將我方答覆意見攜回美國華府研析。
2.各國通知文件檢討

本次例會計有巴西、加拿大、中國、冰島、印度、美國等會員之關稅配額年度實施情形通知文件（MA2）遭他國提問；歐盟提問日本有關特別防衛措施之通知文件（MA3-MA5）；澳洲、哥斯大黎加、馬來西亞、馬爾他（歐洲島國）、瑞士及烏拉圭之境內支持通知文件受提問；另美國請歐盟描述其執行限制生產直接給付之藍色措施的具體實例；澳洲則詢問加拿大有關出口補貼之通知文件。

3.其他議題：

(1)有關中國所提第八次「入會承諾過渡期檢討機制」報告，美國針對對中國農業部門之政府角色(是否過度介入批發市場國有化)、農業部門之投資限制、種苗、豬肉產業之境內支持、免除增值稅之差別對待、關稅配額率等議題提問。中國答覆略以該國屬開發中國家，農業需要支持，並解釋針對批發市場並無國有化的計畫；至免課增值稅乙事，係針對農民自給自足之農產品，一旦有貿易行為則將課徵增值稅。另未公布之關稅配額率係屬商業機密，為 WTO協定所許可。
(2)韓國稻米限量進口通知文件之檢視。

4.農業委員會Ms. Valeria Csukasi主席針對明年度預定工作計畫進行報告，除宣布下次及明年度定期例會時間為本年11月19日及明年度3月11-12日、6月10-11日、9月16-17日、11月18-19日召開外，C主席並表示將持續進行通知文件時效性及完整性之改善工作，與會各國代表亦多發言表示肯定農業委員會舉辦本次研討會之貢獻，亦希望未來能持續辦理類似之研討會。

（三）例會結束後，續開 WTO農業通知文件研討會，由南非、薩爾瓦多、阿富汗、挪威、巴西等國於會中作通知文件檢視過程之經驗分享。

（四）會議結論
1.秘書處往後將發行農業通知文件工作手冊，以利大家熟悉相關規定。

2.C主席表示16個會員國之分享經驗值得各會員國參考。

3.為使未來改善通知文件通報時效及完整性，各國均建議應繼續於區域性或主要國家辦理類似研討會。

4.WTO秘書處表示希望各國應有改善通知文件之工作計畫，以切實遵循WTO農業協定對通知文件之規範。

5.另有會員國建議應加強會員農業通知文件檢視程序，每年檢視未按時通報者並加以提醒。

四、心得與建議

（一）WTO為世界各國貿易規範平台，各會員國經濟發展程度不一、產業結構也不相同，由本次研討會可看出，先進國家農業通知文件通報系統較完整且人力編製較充裕，無論是自身之通知文件之製作或是檢視他國之通知文件之人力或方式，均較具組織能力及系統性(以凱因斯集團，特於本次研討會提供檢視他國通知文件之指南)；然低度開發國家囿於辦理國際業務人力有限，且電腦資訊設備較缺乏，資訊均有落遲，則很難有效達成通報時效。

（二）有關WTO農業通知文件之通報，係採自由心證通報方式，於農業協定中亦無強制之懲罰及管理措施，故欲改善WTO農業通知文件之時效性與完整性，只能藉由加強對會員國(尤其是提送明顯落後及低度開發之國家)進行相關規範之宣導、查詢工具之運用或辦理訓練研討會方式，誘使各會員國覺醒應善盡義務之責任。

（三）藉由參與國際研討會，可瞭解及汲取他國經驗，他山之石，可以攻錯，建議未來應持續增加國內相關人員參與國際會議之頻度，以加強資訊之掌握。

（四）一般於WTO農業貿易政策檢討場域，各國多緊盯與本國貿易利益相關之主要國家之政策措施，檢視其政策作法是否符合WTO農業協定相關規範。我國於入會後7年來，較少針對他國農業通知文件提問。未來建議應加強對貿易夥伴國農業貿易政策及通知文件之檢視，以增加我國國際會議中曝光度及爭取我方利益。

（五）先進國家(如加拿大、美國、澳洲等國)由於地域廣大、幅員遼闊，為清楚掌握國內相關農業資訊，均投入較充裕之人力、物力，建立健全之通報系統，即使人員有所異動，亦因編制內人力充裕，不至發生業務銜接不及之情況，進而得以檢視他國之農業文件內容，是否依循WTO規範開放市場，於談判時掌握優勢，相較之下，我國相關資源及人員之投入尚嫌不足，渠等通知文件之製作過程通報系統周延及完整度，經驗實值參考。建議應強化國內通知文件所需相關統計資料之通報系統及人力配置員額，以增強通報時效及完整性，進而得以檢視他國之通知文件內容，了解他國市場開放程度，對開拓我國農產品外銷市場具正面助益。
（六）加強本會相關業務同仁對WTO農業協定與通知規範及會員應盡義務之宣導及訓練，以利政策擬定時能具有國際觀，與國際規範接軌。
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