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1、 本次會議係由LexisNexis公司主辦，香港數家律師事務所協辦。本會係以APEC「競爭政策/法律小組」(Competition Policy and Law Group)代表出席會議，故與會名稱採APEC模式為Chinese Taipei Fair Trade Commission。機票及住宿費用由主辦單位負擔。會議由前新加坡競爭委員會首席經濟學家，現任新加坡大學教授Ian McEwin主持。會議情形謹摘述如次：

（1） 會議主題：「2009反托拉斯法高峰會---亞洲準備好了?」(Antitrust Law Summit 2009  Is Asia Ready？)。

（2） 進行方式：每天相關場次報告結束後，另有一個小時的小組討論。

（3） 會議時間：98年9月24日至25日，共2天。

（4） 會議地點：香港Renaissance Harbour View Hotel。

（5） 與會者：除本會代表、新加坡競爭委員會張局長、中國商務部反壟斷局趙宏副局長三位具官方身分外，其他的會議報告人或為執業律師、或為大學教授，聽眾亦多為香港當地之執業律師或企業法務代表。與會人數在五十人左右。

（6） 會議重點（議程及會議資料如後附）：

1. 9月24日(第一天)

(1)在亞洲，除日本係於二次世界大戰結束後即實施競爭法外，多數的經濟體都在90年代以後方才陸續制定競爭法。最重要的經濟體中國，則遲至2008年才正式實施競爭法。

(2)亞洲各經濟體的競爭法內容差異不大，規範優勢地位、結合、聯合行為為主要核心，日、韓、台等經濟體之競爭法尚涵括部分消費者保護之規定。俄羅斯、中國、越南三經濟體，或因屬社會主義體制，渠等競爭法尚包括行政壟斷之規定。

(3)香港是少數尚未實施競爭法的已開發經濟體，其所持之理由為：香港為一開放的小經濟體本身已有競爭政策，實無另訂競爭法的必要。然持同樣看法的新加坡在2005年已正式實施競爭法，此對香港產生了壓力。

(4)中國在2008年實行反壟斷法後，其執法過程被受外界關注，尤其是對事業結合的管制，而日本則新修正結合管制規定以因應結合新潮流。

2. 9月25日(第二天)

(1)中國反壟斷法的執行仍是會議討論的重點，雖然中方主管官員對於中國反壟斷法內容及主管機關執法的考量多有說明，然與會者對於中國競爭法主管機關是否能及早完成相關指導原則(guidelines)多有詢問。另中國反壟斷法與智慧財產權間之互動，亦是與會者關注的重點。

(2)與香港同是已開發小型經濟體的新加坡是在2005年正式實施競爭法，使得香港特區政府加快腳步推動競爭法的立法工作，立法局預定希望能於2010年通過立法。

(3)東南亞各國在90年代末雖漸次施行競爭法，惟多屬聊倍一格，講者認為此時技術援助及能力建置對東南亞經濟體而言就非常重要。

(4)在座談時本會代表則擔任本日小組討論(panel discussion)之與談人(panelist)，座談重點即在討論相關國際組織的技術援助及國際合作的議題，因我國為OECD「競爭委員會」觀察員，所以本會代表說明了OECD技術援助的現況。其他與談人則介紹了東南亞國協及ICN的援助及合作的情形。

2、 心得與建議：

（1） 本次會議應屬倡議(advocacy)性質，用意乃希望藉助外界的經驗推動香港競爭法的即早立法。香港政府始終認為其為小型且開放的經濟體，實無實行競爭法的必要，因而香港為極少數經濟高度發達而尚未執行競爭法的經濟體。香港立法局希望能在2009-2010年的會期中通過競爭法的立法，但民間一般並不表樂觀。

（2） 本次會議與會者多為執業律師，利之所趨下，跨國結合是他們所最關注的議題，國際組織以及各國競爭法主管機關間的國際合作，並非渠等關注所在。對與結合案(含跨國結合案)的分析是世界主要國家競爭法主管機關執法的重點，是以本會應再加強結合案件中對市場競爭影響的分析。

（3） 中國反壟斷法實行雖僅一年餘，惟其一舉一動深受世界各國的重視，本會對中國執法的動態宜隨時掌握，並考慮未來互動交流的可能，另應提升本身專業智能以拉大雙方的差距。
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