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摘  要
    為協助大陸台生紓解課業壓力及面臨畢業後的就業競爭，海基會特組成「大陸台生研習暨青年交流活動」參訪團，由海基會文化服務處孫起明處長擔任團長，青輔會曾碧淵副處長擔任副團長，以及1111人力銀行吳睿穎執行副總經理、台灣留學大陸青年學生發展協會陳正騰副理事長、海基會文化服務處李國安高級專員等6人組成。本次參訪，分別在北京及上海與大陸台生舉行兩場研習營，由曾副處長、吳副總及多名在大陸工作的台籍產業專家作專題報告與討論，並安排參加台生參訪多家台資企業。此外，海基會另安排拜會大陸中華全國青年聯合會、宋慶齡基金會等半官方組織，瞭解其提供大陸青年的服務內容與執行狀況，並探討未來兩岸青年事務交流事宜。
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本  文
        參加財團法人海峽交流基金會赴大陸辦理

         「大陸台生研習暨青年交流活動」報告

活動時間：2009年8月10日至15日

活動主題：大陸台生研習暨青年交流

活動名稱：參加財團法人海峽交流基金會赴大陸辦理「大陸台生研習 

          暨青年交流活動」

壹、參訪目的

    為協助大陸台生紓解課業壓力及面臨畢業後的就業競爭，財團法人海峽交流基金會(以下簡稱「海基會」)，特邀集本會、教育部、陸委會等相關部會代表，以及企業界專家、民間兩岸交流相關社團負責人等，組成參訪團一起前往大陸，就教育政策、兩岸就業、產業趨勢等相關議題進行討論或專題演講，並實地瞭解大陸台生求學與生活狀況。同時，邀請當地台商協會安排多家台資企業供大陸台生實地參訪，並提供建教合作機會。
    此次，海基會共組成兩個參訪團同行，一個為「大陸台生研習暨青年交流活動」參訪團(以下簡稱「本團」)，由海基會文化服務處孫起明處長擔任團長，青輔會曾碧淵副處長擔任副團長，另有1111人力銀行吳睿穎執行副總經理、台灣留學大陸青年學生發展協會陳正騰副理事長、海基會文化服務處李國安高級專員等共5人組成；另一團為「98年台灣地區大陸高校參訪團」，團長仍由海基會文化服務處孫起明處長擔任，副團長為教育部高教司劉姿君專門委員，另有教育部高教司朱俊彰科長及廖高賢科長、技職司蕭玉真科長、陸委會文教處張麗卿專員、中華青年交流協會黃榮護秘書長、海基會文化服務處張璞先資深高級專員及邱雯華雇員、秘書處焦德新組員等10人組成。本次參訪活動行前，海基會在8月6日中午假海基會第2會議室舉行行前會議，由海基會高文誠副秘書長主持，兩個參訪團所有成員及天華旅行社代表參加，會議議程包括；承辦處室報告、團員自我介紹、參訪行程介紹、意見交換等，並由天華旅行社代表報告赴大陸應注意事項。

    因「98年台灣地區大陸高校參訪團」的參訪行程，主要拜會大陸教育部相關單位，瞭解大陸高校各種學制、大陸台生學歷認證、台灣學校招考大陸學生等相關事宜，並安排參訪北京大學、清華大學、北京工業職業技術學院、復旦大學、同濟大學等北京、上海重點高校，其參訪行程、拜會對象均與本團不同，故有關該團參訪過程因曾副處長未參與而不另陳述。
貳、參訪過程
    本團主要行程，在與北京及上海的大陸台生代表舉行兩場研習營，由曾副處長與1111人力銀行吳睿穎執行副總經理、在大陸工作的台籍產業專家等，就兩岸就業情勢、產業趨勢等相關議題作專題報告，藉此瞭解大陸台生的求學、生活狀況及未來就業可能面臨之問題，並作雙向互動討論；同時，安排參加研習營的台生參訪多家台資企業。此外，海基會安排拜會大陸中華全國青年聯合會、宋慶齡基金會等半官方組織，瞭解其提供大陸青年的服務內容與執行狀況，並探討未來兩岸青年事務交流事宜。
    茲將本次參訪過程(參訪行程如下表)，概述如下：
一、第一天(8月10日星期一)：上午兩個參訪團於桃園國際機場搭乘8時5分華航CI7951班機飛往北京，於上午11時10分抵達北京國際機場，由海峽兩岸關係協會(以下簡稱「海協會」)聯絡部于京主任與張娟副主任在機場接機，並安頓至住宿的北京麗亭酒店。

        下午未安排正式拜會行程，兩個參訪團一起作北京市區導覽(參觀北海公園、景山公園等景點)。

        晚上兩個參訪團成員一起參加在全聚德烤鴨店舉行的海協會歡迎晚宴，海協會由馬曉光副秘書長率同聯絡部于京主任及張娟副主任、研究部黃建毅先生、範平雨先生等出席，先由馬副秘書長致詞歡迎本參訪團前來大陸參訪，且期許經由對兩岸相關對口單位的交流，能增進兩岸的良性互動與瞭解，並特別對莫拉克颱風給台灣南部造成的嚴重災情，表達對災民的關心與慰問；接著由參訪團由海基會孫起明處長代表致詞，感謝海協會對本參訪團參訪行程的費心安排，並將轉達海協會對台灣南部災民的關懷。
二、第二天(8月11日星期二)：上午9時30分在本團住宿的北京麗亭酒店2樓會議室舉行「大陸台生就業展望研習營」(北京場次)，共有大陸台生及家長、台籍教授等約40人參加。研習營先由長城人壽保險公司林衛國副總經理(台籍，也是台生家長)開講，演講主題為「他鄉遇故知」，林副總以其多年在大陸工作經驗，勉勵台生應多看書及深入胡同瞭解中國北京各種風土人情，面對問題應以設身處地及換位來思考，並以立足兩岸、進軍世界為職涯發展目標。第二場由曾副處長作專題報告，演講主題為「青年就業與創業輔導措施」，重點介紹青輔會青創貸款、創業教育、職涯輔導、職場體驗等相關措施的內容及其執行成效。第三場由1111人力銀行吳睿穎執行副總經理作專題報告，演講主題為「如何提昇職場競爭力」，吳副總在與台生互動中，勉勵台生未來無論在台灣、大陸或其他地區工作，除應充實專業知能與外語能力外，積極態度、自信心、流利表達能力與國際觀仍是成功的關鍵因素。接著Q&A時間，台生提出諸如：在學中如何尋找工讀或實習機會、台生在兩岸經濟快速整合中如何作好就業前準備、台生如何作工作領域的選擇(如台灣、大陸或其他地區)、因應跨國企業在大陸市場的發展政府與台生應如何應對等問題，均分別由曾副處長及與會專家予以回應。此外，中天電視台新聞部大陸新聞中心黃彥怡資深文字記者採訪本次研習營，並將研習過程相關新聞置放於該台新聞網站上供參閱。
        下午安排台生參訪威盛電子(中國)有限公司與北京捷安特京商貿有限公司兩家台資企業，威盛電子(中國)有限公司由該集團徐滔副總裁兼中國區行政長出面招待，先由該公司公關人員介紹其重點產品cpu的研發改進及未來市場的發展願景，並參觀研發人員的工作環境，且與台生舉行座談會；會中除本團成員(團長孫處長參加另一團拜會活動)外，另有北京台資企業協會林清發會長及秘書處鄭實先生、大陸台生陳會長等參加，除由曾副處長代表本參訪團及台生向北京台資企業協會及威盛電子對本次參訪所作的安排致謝意外，北京台資企業協會林清發會長亦利用此機會介紹該會的服務宗旨與會務執行情況，目前北京約有300多家台資企業會員，分布於各行各業，但仍有許多小型台資服務業未加入該協會；林會長指出，該協會提供北京台商服務平台，歡迎所有台商多加運用，而台生有任何問題亦可尋求該協會協助解決。另由威盛電子集團徐滔副總裁兼中國區行政長一一回答台生所提的有關問題(諸如：cpu研發除重視環保外有何優勢、全球各地的研發部門有無不同特色、公司的人才招募計畫及所需門檻與應具備的人格特質、技術來自全球研發人才如何求得一致性等)。接著，安排至北京台資企業協會林清發會長所屬北京捷安特京商貿有限公司在北京奧運會場附近的捷安特門市部門參觀，由林會長親自介紹捷安特自行車在北京的商機及市場開拓過程，並回答台生所提問題。北京台生從本次參訪中，應可體會到台商在大陸經營事業、開疆闢土的辛勞，且從中學習到台商腳踏實地、努力奮鬥的企業家精神。
        晚上由海基會安排與大陸國務院新聞單位相關人員餐敘，除本團成員(團長孫處長參加另一團餐敘)外，大陸參加人員有國務院新聞辦公室葛廣智副局長、國務院台灣事務辦公室新聞局新聞處安峰山處長、國務院台灣事務辦公室綜合局張娟副調研員、中國中央電視台海外節目中心對台編輯部王文昌副主任等人。餐敘中大家話家常，並未觸及任何政治性話題。
三、第三天(8月12日星期三)：上午由團長孫處長率同本團成員及中華青年交流協會黃榮護秘書長拜會大陸中華全國青年聯合會(以下簡稱「全國青聯」)，由該會王立健副祕書長及台灣交流部楊靜先生出面接待。全國青聯成立於1949年，係以中國共產主義青年團為核心並結合各青年團體的聯合性組織，採團體會員制，現有團體會員52個(其中含16個全國性團體會員及36個地方性團體會員)，目前有1,489名委員(分別由各團體會員推薦、協商產生代表及特別邀請各族青年代表出任)；全國青聯的最高權力機關為全國委員會，設有主席1人及副主席若干人(其中常務副主席1人，副主席21人)，每屆任期5年，迄今已歷10屆；全國委員會閉會期間由常務委員會主持會務，現有232名委員，且設有秘書處負責日常事務，並設秘書長1人及副秘書長若干人；全國委員會根據委員不同的界別成立17個界別工作委員會；全國青聯的機關刊物為「中華兒女」，另有內部工作刊物為「全國青聯通訊」，其官方網址為：http://www.qinglian.org。全國青聯的基本任務包括：高舉愛國主義、社會主義的旗幟，團結、教育各族各界青年；學習現代科學技術和文化知識；最廣泛地代表和維護各族各界青年的合法權益；引導青年積極健康地參與社會生活；努力為各族各界青年健康成長、奮發成才服務；加強同台灣、港澳及國外青年僑胞的聯繫和團結；發展同世界各國青年的聯繫和友誼；為鞏固和發展中國社會安定團結的局面，推進中國的改革開放和社會主義現代化建設，推動社會主義市場經濟的發展，健全社會主義民主和法制等。全國青聯王副祕書長表示，該會會員已達1.5億人，重視為青年服務及青年人才培育，且自1990年開始與台灣青年相關團體互動，並與台灣中華青年交流協會合作辦理過大型(人數達萬人以上)兩岸青年交流活動、舉辦兩岸青年論壇圓桌會議(於2006年12月舉辦)等，今年上半年已有3個團(包括經貿、科技交流、青年工作者等)相互交流，下半年亦已有安排相關交流活動；全國青聯從網站資訊瞭解青輔會為青年提供許多有關創業、就業輔導計畫，因目前大陸亦面臨300多萬大專畢業生與1.8億農民的就業問題，希望今後有機會組團相互參訪，實地瞭解與學習相關輔導作法並作經驗交流；此外，大陸曾安排香港100多名優秀人才至大陸國企實習工作，亦歡迎台灣提出類似計畫。本次拜會在合照下結束(歷時約1.5個小時)，並交換名片作為今後交流互動的連繫管道。接著，拜會宋慶齡基金會轄下的中華文化學院，該院係專為大陸共產黨以外黨派設置的教育培訓單位，定期提供共產黨以外黨派幹部的進修培訓課程(主要介紹國家整體政治、經濟、社會發展現況等課題)，有非常舒適的住宿與進修教學環境；本次拜會由該院黃易宇副院長及培訓中心方敏副主任出面招待，並在該院享用午餐。
        下午因離約定拜會時間尚有一段空檔，乃臨時安排參觀鄰近的恭王府(該府為清朝權貴太監和坤的府院，座落於北海公園與後海公園之間，占地相當廣大)。接著，本團成員及中華青年交流協會黃榮護秘書長依約定時間拜訪成立於1978年的宋慶齡基金會，由該基金會黃趺金副主席出面招待，該基金會尚有聯絡部吳存瑜部長、台港澳處宋健處長、宋慶齡故居管理中心林洛宴主任等陪同出席；該基金會設立宗旨在全國各地辦理大陸兒童、青少年、婦女等文教活動，尤其是少數民族兒童、青少年文教體育、醫護保健及師資訓練活動，舉辦具有社會意義的獎助活動(如文藝獎、提供大專弱勢家庭獎助學金、公益慈善活動等)，另成立中國和平出版社與發行環球慈善雜誌，以及經常舉辦國際性的文教交流活動。在促進兩岸相關學術交流(如大學生領袖論壇等系列交流等)上，黃副主席指出每年有安排10批團體訪問台灣，同時台灣亦有10多個團體訪問該基金會。隨後，安排參觀宋慶齡紀念館(其內陳列許多國父孫中山及宋慶齡夫人的生活照片與歷史文物)及簡樸的宋慶齡故居(1982年對外開放)。
        晚上本團成員就近與宋慶齡基金會幹部在該基金會附設的餐廳用餐，席間雙方人員互動良好，並盼望未來兩岸有更多的類似交流。

四、第四天(8月13日星期四)：上午行程為參訪故宮(或稱「故宮博物院」，即清朝皇宮遺址)，兩個參訪團一起參加，因參訪時間有限且故宮占地非常廣大，參觀人潮眾多又擁擠，只得走馬看花，到此一遊、照像為憑，無法仔細瀏覽古物與體會當時文武百官早朝盛況，即匆匆結束此一偉大歷史古蹟的參訪。
        下午兩個參訪團一起至北京機場，搭乘15時正(但比預定時間晚1小時起飛)的大陸東方航空MU5116班機前往上海，約於18時左右抵達上海虹橋機場，並立即至預定住宿的上海錦滄文華酒店安頓。由北京搭機至上海，海協會聯絡部于京主任全程陪同。
        晚上由1111人力銀行吳睿穎執行副總經理安排，由台商日月光集團行銷、公共事務部俞凱爾執行副總經理招待在清朝李鴻章四姨太故居(現改為餐廳)餐敘，兩個參訪團成員及海協會聯絡部于京主任均出席，席間除話家常外，亦談及上海台商經營現況及大陸台生就學、就業等問題。
五、第五天(8月14日星期五)：上午9時30分在另家上海酒店2樓會議室舉行「大陸台生就業展望研習營」(上海場次)，共有大陸台生約50人參加。本次研習營除仍由青輔會曾副處長作專題報告「青年就業與創業輔導措施」，以及由1111人力銀行吳睿穎執行副總經理報告「如何提昇職場競爭力」外，另安排兩場專題報告：一場由兩岸法律服務中心樊家和律師主講「大陸台生在大陸創業、就業應注意事項」，樊律師語重心長期勉大陸台生若有意在大陸發展，應融和大陸風土人情，廣結人脈關係，多利用網站資源，多以同理心思考行為準則，且大陸台生協會應以家和萬事興原則下團結及相互扶持。另一場由申銀萬國際證劵股份有限公司許弘林高級經理主講「大陸台生在大陸金融服務業的發展願景」，許經理強調大陸目前金融服務業仍大多屬於國營企業(約占有97％市場)，因對外開放進度緩慢，外資經營不易；大陸金融服務業對於市場行銷、併購研究人員等人才需求十分殷切，但仍多僱用大陸本土或海歸人才，甚少僱用台籍員工；但因大陸資本市場規模龐大，未來仍有無限商機，且隨著資本市場逐漸對外開放，投入大陸資本市場的台商將增加，因而將開拓許多台生可在本領域的就業機會；凡有志於在本領域相關行業工作的台生，應多瞭解大陸資本市場現況，多吸收相關MBA專業知識，並考取大陸相關專業證照及參加相關從業人員考試，尤其應加強外語能力；台生可先在外資或台商金融公司累積職場經驗，並從基層營業部作起再轉入其他工作領域。接著Q&A時間，台生提出諸如：大陸飯店產業的發展前景如何，台生如何進入此一產業工作；台生在台資企業的勞保保障與大陸或外資企業有無不同；法學相關科系在在大陸就業前景如何，如何尋找實習機會，台生在此領域工作的優劣勢如何；台生更關切其大陸就讀大專校院的學歷認定及辦理緩服兵役，政府的解決對策為何等問題，均分別由曾副處長及與會專家予以回應。
        下午安排台生參訪位於上海地區的上海奐鑫電子有限公司與上海龍廚食品有限公司兩家台資企業，第一家為上海奐鑫電子有限公司，由奐鑫中國投資有限公司徐鉦鑑總經理(兼上海台資企業協會副會長)出面招待，其所屬的奐鑫控股有限公司(集團)係在新加坡註冊與上市，該集團在台灣南部尚設有研發總部，且在大陸上海、蘇州、崑山、浙江、山東等地設有生產工廠，本次參訪的上海奐鑫電子有限公司成立於1993年，主要生產NB外殼(每月產量高達160萬台)等相關產品；徐總經理除詳細介紹該集團企業經營現況外，亦以兼任上海台資企業協會副會長身分期勉台生，在強化專業技能外，應有積極學習態度、多累積工作經驗、重視人格養成等特質；但徐總經理聽到目前已有超過7千名台生在大陸求學而感到訝異，並表示在大陸公司的台藉幹部除由台灣派來外，未來將考慮從大陸台籍畢業生中網羅人才。參訪第二家台資企業為上海龍廚食品有限公司(在台屬於國福集團，集團葉總裁為前任上海台資企業協會會長)，該集團在大陸共有6家工廠，員工有6,000人左右；參訪的上海龍廚食品有限公司成立於1992年，主要提供上海地區公司行號的員工團膳服務與生產電毯等電子產品，參訪時由該公司李桓宇總經理(為該公司唯一駐點的台籍幹部，其他員工均為大陸籍)出面招待，並作公司簡介。兩家公司主管均有與台生作Q&A互動，並對台生所提問題給予詳細回應，尤其是上海奐鑫電子有限公司徐總經理因兼任上海台資企業協會副會長，在瞭解目前大陸台生現況及面臨問題後，允諾將在大陸106個台商協會舉辦聯誼會時，建議提供台生獎學金及工讀實習培訓機會，並在協會網站中建立台生徵才平台，加強與台生協會網站連結並協助台生解決相關問題(因各地區台資企業協會為大陸目前唯一認可的台商對口單位，也是海基會就近協助台商或在大陸就業台籍人士的主要管道)。
        晚上由上海台資企業協會(但由上海龍廚食品有限公司李桓宇總經理出面)招待所有參訪台生與本團團員(團長孫處長參加另一參訪團活動)餐敘，席間李總經理及其公司幹部亦利用機會對台生多所勉勵。
六、第六天(8月15日星期六)：上午兩個參訪團所有成員於9時正飯店check out後，即前往搭乘磁浮列車至上海浦東機場，海協會聯絡部于京主任送行至機場；搭乘12時5分(比預定起飛時間誤點約將近1個多小時)的華信航空AE7202班機飛回台灣，約於下午15時左右抵達桃園國際機場，至此順利完成本次的大陸參訪活動。
海基會赴大陸辦理「大陸台生研習暨青年交流活動」參訪團行程表
	 時  間
	行程
	備註

	8月10日

(星期一)
	08:05搭乘華航CI7951班機飛北京

11:10抵達北京機場

12:00旅館check in

14:30北京市區導覽

18:00海協會歡迎晚宴
	宿:北京麗亭  

   酒店

	8月11日

(星期二)
	09:30參加大陸台生就業研習營
14:00參訪威盛電子(中國)有限公司

16:00參訪北京捷安特商貿有限公司

18:00與國務院新聞辦公室等官員餐敘
	宿:北京麗亭  

   酒店

	8月12日

(星期三)
	10:00拜會全國青年聯合會

12:00拜會中華文化學院並午宴

14:30拜會宋慶齡基金會

18:00宋慶齡基金會晚宴
	宿:北京麗亭  

   酒店

	8月13日

(星期四)
	08:00參訪故宮
12:00旅館check out

13:00前往北京機場

15:00搭乘東方航空MU5116班機飛上海

17:05抵達上海虹橋機場

18:00旅館check in
	宿:上海錦滄  

   文華酒店

	8月14日

(星期五)
	09:30參加大陸台生就業研習營

14:00參訪上海奐鑫電子有限公司

16:00參訪上海龍廚食品有限公司

18:00上海台資企業協會晚宴
	宿:上海錦滄  

   文華酒店

	8月15日

(星期六)
	09:00旅館check out

09:30前往上海浦東機場

13:15搭乘華信航空AE7202班機飛台灣

15:00抵達桃園國際機場
	


參、心得及建議
    茲將參加本次參訪所見所聞的主要心得，報告如下：
一、本次兩個參訪團的參訪行程均得以順利完成，應感謝海基會相關同仁的事前完善規劃與精準的執行，以及海協會從中多方協調、聯繫與安排亦有以助之。從本次參訪活動中，海峽兩岸兩個對口單位彼此工作人員之間的互動熱絡，反映出當前兩岸均有朝向良性合作發展的意願與企圖心，可預見今後兩岸青年事務交流將會更頻繁與多元。
二、大陸國務院內似無類似國內青輔會功能的對口政府單位，但大陸仍由過去性質相近的附屬機構合併，並逐漸轉型為半官方機構(如本次參訪的全國青聯、宋慶齡基金會等，其行政主管仍具有公務人員身分，且機構的經費亦由政府編列)來推動青年相關事務；在兩岸青年交流上，大陸早已透過我國民間青年組織、學術機構或團體進行廣泛的交流，而大陸此類半官方組織的主要業務亦與青輔會部分業務相近，今後青輔會可透過民間組織、學術機構或海基會等單位，與大陸相關單位多連繫與安排相互參訪活動，以增進兩岸青年事務的交流與瞭解。
三、大陸各省市由台商成立的台資企業協會，目前為大陸官方認可的台商相關組織之唯一代表性團體，在兩岸未完成協商互設具有官方授權的常駐單位之前，海基會每年均有邀請大陸各地台資企業協會舉行聯誼會，以增進彼此的連繫與合作；同時，海基會亦經常透過各地台資企業協會的協助，及時解決台商與居留大陸的台籍人士(含台商、台生、遊客等)面臨的各種急迫性問題。經由本次參訪活動，已連結及增進台生協會與台資企業協會之間的關係，且均表示未來彼此可作更密切的連繫與互動，依此將有助於台生在大陸求學、就業或生活上，獲得來自台灣同鄉力量的關懷、協助與支持。
四、目前大陸台商的台籍幹部絕大多數從台灣母公司調任，但隨著員工的本土化與提拔，大陸籍幹部已愈來愈多且位居要津；但近年來台生赴大陸求學或台商子女在大陸就學者人數遽增，其畢業後亦有相當高比例選擇在大陸就業，因此台商在招募人才時宜優先進用此類優秀台生；而各地台生協會亦應主動與台資企業協會或台商連繫，並爭取其釋出實習或見習機會給台生作職場體驗，甚至提供獎助學金，以累積台生的工作經驗，或就近培植網羅優秀的台籍員工。
五、經彙整兩場次「大陸台生就業展望研習營」的台生意見，台生在大陸求學或就業，甚至想返台就業時，普遍關切且亟待政府協助解決的問題，包括：
1.在大陸求學所獲得的學歷或考取的大陸專業證照，政府迄未予承

  認，造成台生返台就業或繼續升學的困難，甚至表達對政府不滿。
2.年幼隨台商在大陸定居並逐級就學的男性台生，或在台高中職以上畢業後再赴大陸求學的男性台生，因政府迄未承認其在大陸求學學生身分或取得學歷，而無法取得合格身分向兵役徵召單位申請緩召；另有台生因從小在在大陸長大，而遺失台籍身分證明(如護照或身分證等)，返台亦須面對辦理回籍及服兵役緩召等問題，均亟待政府相關單位協助解決。
3.面對全球化與兩岸經濟的快速整合，大陸台生在畢業後均將面對就業問題，因此對於如何作好就業前準備、如何作工作領域的選擇(如台灣、大陸或其他地區)、因應跨國企業在大陸市場的發展台生如何因應等均感徬徨，且有關大陸產業發展與勞動市場資訊不足，尤其是台資企業在大陸分布、發展狀況、徵才情況等相關資訊蒐集不易，均亟待政府協助。
4.青輔會、勞委會等相關部會所提供的各項創業、就業或職涯輔導措施，大都以國內青年或勞工為輔導對象，大陸台生無論在學中或畢業後在大陸就業，似均無法獲得任何相關資源的協助。
    依據上述參訪心得，提出下列數項建議供參考：
一、面對全球化與兩岸經貿的快速整合，赴大陸求學的台生或台商子女，其人數逐年遽增。為增進大陸台生對兩岸產業發展、勞動市場情勢、政府資源運用等資訊的認識，今後可比照本次辦理方式，多舉辦大陸台生就業相關研習活動，以協助台生作好就業前準備及畢業後順利就業。
二、大陸國務院內因無類似青輔會功能的對口政府單位，為增進兩岸青年的交流與瞭解，今後仍宜藉助海基會、民間青年組織、學術機構等各種管道，與大陸相關對等單位多連繫與安排兩岸青年的互訪活動，且青輔會可列為大陸青年事務來台交流的參訪單位，以增進大陸青年或主責青年事務者對我國推動各項青年業務的認識。
三、因政府在大陸尚未設置官方性質的常駐服務單位，為協助解決大陸台生可能面臨的求學、生活、就業等問題，目前仍宜請海基會協商大陸各地台資企業協會協助處理緊急性問題，且促進大陸各地台生協會與台資企業協會之間的連結合作關係，並藉此爭取台商提供實習、見習、就業、獎助學金等機會，以增加台生的職場歷練，而台商亦可就近培植網羅優秀的台籍員工。
四、因應赴大陸求學或就業的潮流趨勢，對於在大陸求學台生普遍關切政府對大陸學歷與專業證照的認證、辦理服兵役緩召或畢業後回台服兵役或回籍等問題，若任其拖延未予正視，恐造成台生對政府的民怨，相關主責機關宜盡速研商並早日提出有效的解決對策。
五、本次參訪團拜會的大陸中華全國青年聯合會，因其多項青年輔導措施內容與青輔會相近，且瞭解青輔會在協助青年創業、就業等有關措施甚具成效，值得其學習與相互作經驗交流，經其近期內部慎重討論研商後，已積極透過中華青年交流協會黃榮護秘書長來電轉達，願意與青輔會以各種互動方式增進兩岸青年事務的交流，並誠摯歡迎本會明年務必規劃組團赴大陸參訪，該聯合會將負責安排相關拜會與參訪行程。對於大陸中華全國青年聯合會的參訪邀請，青輔會宜予回應，以藉此建立今後兩岸較具官方性質的青年事務交流管道。
附錄
一、台生研習資料(北京、上海)
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