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與會目的
為瞭解各國原住民族高等教育概況及發展趨勢、加強與國際間少數民族教育文化之交流，及蒐集相關資料為推動原住民族高等教育之參考。
行前準備

報名：

於八月十五日填妥報名表傳回今年的主辦單位FNTI（First Nations Technical Institute），並以信用卡繳交報名費。住宿則由旅行社代訂主辦單位建議之旅館Ramada Inn。會議地點在Mohawk Community Center, Tyendinaga Mohawk Territory （附件一），Ontaria, Canada，會議時間是23-25 August, 2009。

會議資料：

正如原民會96年報告高靜懿教授所言，關於原住民族高等教育，除了應著重主流教育下的學位取得，另一世界潮流是原住民族文化在高等教育中的推展，例如如何建立原住民族文化知識的教育學分被主流社會承認的機制，例如如何推動主流教育與原住民族傳統文化教育的雙軌教育機制等，都是主要的議題。本次會議中持續多年討論的議題有：由WINHEC設立博士學位之可能以及研究者對研究社群的責任等。

WINHEC今年的參與成員與組織分別來自Alaska、Aotearoa（紐西蘭）、Australia、Canada（NAIIHL、FNAHEC）、Haudenosaunee、Hawai’i、Sapmi（挪威）、Taiwan、United States（本土、AIHEC）。參與成員姓名、工作單位、聯絡方式如附件二。大會分七個工作小組，分別是：原住民族課程與知識組、認證組、國際募款組、語言與復振組、研究與期刊組、原住民族知識管理軟體工具組、早期兒童教育組。每位成員均選定一組參與討論，參與名單如附件三。

本人曾有規劃族群所博士班，並擔任原住民族教育研究中心主任、族群所民文系主任、原民院籌備處副主任共12年的原住民族高等教育學術行政經驗，根據專長選定第一組參與討論。並發表報告，題目是台灣原住民族高等教育的發展：以原住民民族學院為例（附件四、五）。

報告大綱：

1. 台灣原住民民族

  a.十四族

b.平埔族

2.台灣原住民族數位資源

  a.政府單位

  b.教育單位

  c.部落格

3.台灣原住民族的研究

a.歷史沿革與社會環境

b.原住民族高等教育現況

  4. 國立東華大學原住民族學院

a.學院系所介紹 

b.人數統計

c.成果與未來 

會議進行過程

2009 WINHEC 議程

	時間
	活動內容

	星期二（2009/8/25）
	9：30-12：傳統歡迎式Jake Swamp， Kanyenkehaka
12-1:00 PM：理事會會議

1:15-3:15 PM：年度會議
            去年會議紀錄報告

            新議題

            執行報告

3.30 PM: 各國報告（Alaska, Aotearoa, Australia, Canada, Haudenosaunee，Hawai’i，United States）
5:30 PM：晚餐 
7-9:00 PM ：加拿大原住民音樂演唱會
9:00 PM：返回旅館

	星期三 （2009/8/26）
	8:30 AM: 早餐 
9:30 AM: 傳統開幕式Delbert Horton, Anishinaabe

傳統祈禱

10: 00 AM－11 AM: 

各國報告（Sapmi， Taiwan）

12-1:00 PM：理事會會議

2-3PM Rongo Wetere

      Aotearoa NZ ArrowMight 發展計畫成果報告

3:15-5:30PM

工作小組會議

5:30 PM: 晚餐

7-9:00 PM ：加拿大原住民音樂演唱會
9:00 PM: 返回旅館

	星期四 （2009/8/27）
	8:30 AM: 早餐
9:30 AM: 傳統開幕式

         Gerry Red Bear, Sunchid Cree Nation
10-1PM

工作小組會議（續）

2-5PM 年度大會

會務報告

各工作小組報告

下一步、明年目標

其他

5:45-7:45 PM: 閉幕

        頒獎

        FNTI主辦單位演講－Tom Porter & Rick Hill

        禮物交換

        交棒至Sapmi




會議第一天：

開幕式

開幕式的地點選在Mohawk 社區中心，在此處舉行WINHEC年會的開幕儀式，其象徵意義顯而易見。開幕的儀式由長老率領來自世界各地的來賓與當地族人繞場一週，點燃聖火，朗誦禱詞，請求祖先的祝福也將與會成員介紹給祖先，之後來到園中入座。先由來自Kanyenkehaka的Swamp長老祈福並致歡迎與感謝之詞。感謝美好的天氣、飛翔的小鳥、綠色的大地，讓這次戶外儀式得以順利舉行，遠地的客人也能平安到達，共聚一堂。再邀請WINHEC各國代表團上台致詞，各代表團主席分別用其原住民族語言和英文致詞。整個開幕式進行約兩個小時。雖然整場儀式有三分之二的時間以世界各地原住民族語進行，場內的氣氛並不顯得無聊，我也不覺得因為聽不懂而有被冷落的感覺。輪到台灣團時，我一個人上台表達在88風災之後原民會不願缺席的誠意，贏得與會代表的掌聲，並紛紛表達關懷災民之意。在藍天綠地陪襯下，在原住民傳統領域中，聆聽原住民族的聲音，接受歡迎、祝福與關懷，是一個難得經驗到的國際會議開幕式。

理事會會議

主席Jan Henry Keskitalo會務報告，現在經費以美金計，尚有5440盈餘。當場有人建議需將主辦單位配合款也列入，方能清楚收支狀況，主席說本組織之特色是不需要太多錢卻可以成就很多事，今後應努力的方向有推動國際募款、擴展會員人數並辦好期刊。會議中建議增加一名共同主席，以協助會務之推動。強調無論是個人或組織的會員除了定期交會費後，可以收到ｅ通訊與可以上ＷＩＮＨＥＣ網址閱讀期刊或資訊外，都需對原住民族與社群的教育、生活、福利、文化等有所關懷。

台灣屬理事會議之成員有投票權，因此我也參與理事會的討論，以進一步瞭解會務與成員。

會議第二天：
台灣報告： 報告者：吳天泰，國立東華大學

理事會會議

討論各區域ＷＩＮＨＥＣ之責任分工，總部轉至下一年度主辦單位挪威ＳＵＣ，負責溝通與資訊策略，有兩位秘書負責業務執行，分別是Ｓａｒａ　Ｅｉｒａ和　Ｍａｒｉｔ　Ｕｔｓｉ。期刊編輯仍由Ｒａｃｈａｅｌ　Ｓｅｌｂｙ負責，下一期主題暫訂是Ｉｎｄｉｇｅｎｏｕｓ　Ｖｏｉｃｅｓ：－Ｉｎｄｉｇｅｎｏｕｓ　Ｒｅｓｅａｒｃｈｅｓ

加拿大Ａｒｒｏｗ　Ｍｉｇｈｔ計畫報告

這是一個跨國的合作計畫，參與者除了加拿大的專家外，還有來自古巴、紐西蘭等地。目的在於提升成人識字能力（英文），由專家製作ＤＶＤ，包含５００小時的成人學習技巧與４２０小時的計算能力訓練課程。提供在家中學習的機會，只要有電視與ＤＶＤ的家庭都能隨時學習。計畫中特別強調教育母親與教育整個社區的重要。根據加拿大的統計，識字率由１％提升至２．５％，參與者強調本計畫也提供了就業機會，讓許多教育工作者有發揮教材製作的機會（附件六）。

各工作組會議

本組這次討論的重點在制訂ＷＩＮＨＥＣ學術規範與研究守則（附件七）。由於意見很多、條文也很多，時間有限，最後採取兩人一組針對不同條文進行修改。我與ＦＮＴＩ之Ｄｉａｎｅ　Ｈｉｌｌ一起討論四條有關研究特質。我建議將ｃｒｉｔｉｃａｌ　與ｃｒｅａｔｉｖｅ　ａｎａｌｙｓｉｓ加入，以免只有保存與維護之工作而已。還有除了理論外，方法論上的講究亦很重要。

會議第三天：

會務報告
由大會主席Ｊａｎ報告，內容摘要如下：

大會認為需加強全球網絡之建立，以提升原住民族的教育權。尤其是應積極參與聯合國人權委員會所邀請的有關原住民族權力的專家論壇。２００９年４月主席就在日內瓦參與相關討論，並在３月與數位聯合國原住民論壇的成員在挪威有非正式的晤談。主席也向聯合國ＥＣＯＳＯＣ申請ＷＩＮＨＥＣ成為非政府組織的法定地位，需要一年的申請過程。

· WINHEC年會主辦單位：

· 2010年８月２４－２６，在挪威的Ｓａｍｉ　Ｕｎｉｖｅｒｓｉｔｙ　Ｃｏｌｌｅｇｅ（ＳＵＣ）舉辦

· 2011年在Peru。

· 大會期待台灣可以在2012主辦。
新議題

Ｈａｗａｉｉａｎ提案爭取支持Ｎａｔｉｖｅ　Ｈａｗａｉｉａｎ　Ｇｏｖｅｒｎｍｅｎｔ　Ｒｅｏｒｇａｎｉｚａｔｉｏｎ　Ａｃｔ　ｏｆ　２００９（附件八）

Ａｉｎｕ提案支持Ａｉｎｕ進入世界原住民族網絡（附件九）

心得報告與建議

會前資料準備

WINHEC關注的是世界民族族等教育的發展，包括原住民族高等教育人材的培育及原住民文化知識教育的普及。因大會時間有限，只有１５分鐘的報告，

本次主題只限於台灣原住民族教育數位資源簡介與東華大學原住民民族學院的介紹；又因本人準備時間的限制，有關原住民文化知識教育的普及（例如台大人類學系、清大人類所、政大民族所、台東大學南島文化所、其他教育大學或學院相關單位等）未能會前完整收集相關文宣品在會中發放或展示。

建議：

正如原民會96年報告高靜懿教授所言，原民會可以有系統的並逐年整理原住民族高等教育與社會教育資料，資料應包括原住民高等教育人材的培育及原住民文化知識教育等，除了有關的數字統計的收集與整理外，並進行相關教育文化政策對上述二者的影響之分析研究。

除此之外，可擴充國際原住民族高等教育比較研究，例如美國部落學院與台灣原住民部落大學之比較、加拿大第一民族大學與台灣原住民民族學院之比較等。台灣的經驗固然與世界各地有類似之處；但也有自己發展的成果。持續本土與國際之研究，當可建立完整的原住民族高等教育學術與實務研究寶庫。

英文資料上：正如原民會96年報告高靜懿教授所言，目前原民會除了有原民會政策成果書面與CD英文版、介紹台灣原住民族DVD英文版外，相關的英文資料非常有限。且上述英文資料亦未即時增修，對於想了解台灣原住民族的人，實在是一大阻礙。本次本人只能就有限的網路上相關的英文資料進行介紹。
建議：

相關高等教育機構應準備英文簡介與網頁，便能與國際原住民族溝通。

由於世界原住民族會議多以英文溝通，國內現有「原住民族教育文化」的研究或執行成果，可以加強英文翻譯工作。另外，正如原民會96年報告高靜懿教授所言原民會可考慮有系統的將更詳細的教育文化政策與實踐成果（包括各項教育文化委託研究案之成果報告書）譯成英文，以利他國原住民社群對台灣原住民族在高等教育的努力和經驗，促進各國原住民教育機構的對話。而各英文出版品除了可做成小冊或單張作為與會期間分送各地區成員的文宣品，也可以將詳細全文出版品放上原民會網站供參考。還有，各教育與行政單位網站更新速度可以再加速，以及加強對話可能等，都是立即可行的方式。

與會經驗

與與會人員的接觸包括會議中、會場裡與會議間、會場外。

工作組分組討論是WINHEC年會的重頭戲，本人這次參與原住民族課程與知識組的討論，由於小組重要成員對此次的議題，即原住民族研究博士課程規劃，已有多年與多次的討論，彼此熟悉也知道此課程規劃目前的進度與問題，因此，討論一開始即上軌道。對於新進成員如本人，除了要花時間消化手邊的資料，要熟悉其他成員的思考方向和模式，才能跟上其他人的討論。因此，與其說參與討論，不如說先是旁聽學習，到了第三天進入狀況時，根據多年指導研究生與規劃博士班的經驗，能針對WINHEC學術規則訂立時對研究生的要求，提供具體建議。與會者也對來自非西方的知識系統，表達開放與接受的態度。

正如原民會96年報告高靜懿教授所言，會議進行之間，是與與會人員認識最好的機會，除了要有一定程度的語言能力之外，要能主動與他人互動，更需要溝通的熱情。此外，對對方的背景有初步、更而甚之，深入的認識則是讓討論能深入的重要關鍵。這樣的會場外交流重點有二：一是讓其他成員認識台灣原住民族，或我們認識其他地區原住民，此為廣泛的串連；一是與相同興趣的人交換經驗，形成深度的串連。

另外，在會期間發送介紹台灣原住民族英文簡介或具原住民族特色之禮物與書籍給與會成員，亦是促進他國原住民族認識台灣的重要方法。可惜臨行匆匆，未能準備資料在現場分發或展示。大家都說日後可以互通e mail，交換訊息。

建議：

編列經費購買相關英文書籍或小禮物，並事先做好海報，現場可以展示。
與會成員：各國的與會成員除了台灣代表一人外、挪威薩米族（四位成員皆來自Saami University College），其他地區的與會人數約在五名以上，成員分別來自主流大學、部落大學、政府單位，參與工作組討論時，各組都可見其他地區的相關成員，各組的討論也都因此可以聽到各地區的發言。

建議：

正如原民會96年報告高靜懿教授所言，參與WINHEC年會的人數應增加，成員的組成應包括從事原住民族高等教育機構的教師、原民會相關業務單位課長級以上人員（教文處、文化園區管理局等）、部落大學或民間相關原住民族教育文化組織工作人員。據說過去台灣參與者，還有原住民歌舞表演，本人此次一人前往，只能參與一個工作小組，其他小組之討論無法參加，十分可惜。若能組團前往，當可分工，並累積經驗，日後可以接棒舉辦大會。

其次，正如原民會96年報告高靜懿教授所言，與會成員名單應至少於半年前決定，給與成員充分的準備與溝通時間，並根據成員的專長或興趣分配將參與的WINHEC工作小組，除了準備有關資料，更重要的是和各工作小組負責人和主要成員進行事前聯絡與討論，此舉除了可以使成員在參與會議時能立刻上軌道，也可以使我們的參與有更具實質的意義。而這些成員也應成為當然的各工作組台灣聯絡人，負責經營與該組其他地區原住民的互動。

依本人此次與會的經驗，正如原民會96年報告高靜懿教授所言，WINHEC雖有七個工作小組，今年再加上幼教組，但核心工作組為認證組、原住民族課程與知識組、國際募款組等三組。如果原民會因經費而需限制與會成員人數，至少應能有足夠成員參與此三組的討論與後續的串連。

正如原民會96年報告高靜懿教授所言，由於WNHEC許多重要與會成員皆是多年在此議題經營的相關人士，彼此除了有工作上合作的同事情誼，亦有私底下的朋友情誼。本次曾有多人向我提及去年與前年的台灣代表，可見累積之功夫需要持續。因此如果成員包括過去曾參與此會的人員，除了有利經驗傳承，由於此成員已與與會成員有過初步互動，能為新成員築起溝通橋樑，讓新成員更順利進入此團體。

文化活動

建議：

會議期間的文化活動安排則是主辦單位可自由發揮的地方，更是突顯與宣揚在地原住民文化的機會。除了開幕儀式可在原住民族的場域、採用原住民傳統儀式進行，就如有些成員的建議：應包括與當地部落及相關教育單位的踏察活動。本次會議只在一個地方舉行，十分可惜，未能深入社區與學校參訪。晚上有原住民族演唱會，歌手與觀眾充分交流，非常熱絡，由歌詞中可以瞭解原住民族的遭遇與心聲。會場外有原住民藝品與書籍之販售，提供與會者便利的購買機會，還有餐飲均來自當地食物，由社區人士準備，非常具有原住民族特色，可見主辦單位之用心。

參與WINHEC的意義

WINHEC會議的宗旨明確，台灣原住民族教育經過數十年的經營，有長足的進步也有豐富的經驗，這個組織台灣的原住民教育文化團體有相當的能力參與。此外，台灣原住民族教育文化的發展過去從國際社會汲取許多養份，現在我們有了一定的成果，也應盡其作為國際社會的一員回饋的義務（在與會期間，本人發現，其他地區的原住民族群對台灣的發展相當陌生，不知道有14族的存在，也對民族學院很好奇很想來台灣開會）。建議2012-2015年之間選定一次，由台灣主辦，可行方式是由原民會經費補助，原住民民族學院承辦，至少需一年以上的規劃與準備時間。

由於本人是會前約十天前被通知代表前往，相關資料未能齊全，建議至少兩個月前通知，與會者可以發揮更大功能。還有台灣每年不同的人員參與，雖有不同的代表性，但是缺乏彼此的經驗傳承，無法有效累積成果，十分可惜。與會成員也要求我向過去參與成員問好，可見過去成員也奠定了相當的基礎，因此在會議理事會中有參與會議及投票權。原民會及國內相關原住民族組織應重視此會，並思考及規劃有系統的參與，以求成為此會重要的決策者之一。

個人２０年的教學經驗中，曾參加無數次的國際學術研討會，唯獨此次感覺到溫暖與友善。由於會議地點距離機場有兩個半小時的車程，主辦單位均能找到社區人士來回開五個小時的車來接送，令人十分感動。參與者來來去去，會議可能不太有效率，如我的報告被延到第二天才執行。加上，由於主持會議者尊重每一位發言，大家又都熱情討論，導致時間不夠；但是並不影響大會整體的進行。

還有，與會成員展現高度友善，無論會議或會外，我都能與不同原住民族交換意見，親自問他們部落學院經營的狀況、請他們介紹各族教育特。對於過去都是由課本讀到的原住民族，居然就坐在我旁邊，很親切的跟我交談，並願意邀請我（包含學生）未來去部落參與儀式與祭典，真是機會難得。而我能用英文介紹台灣原住民高等教育發展，尤其是目前原住民族學院發展情形，並贏得掌聲與回饋。心中一點也不孤單（雖然是一個人去），大家一起來為世界原住民族高等教育發展持續努力，特此感謝原民會的邀請（附件十）。
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