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參訪時間：中華民國98年09月15日至09月18日。
參訪目的：為實際瞭解德國港口客貨輪業務運作及航運界的現況，以為推動港埠發展之參考。
參訪地點：德國漢堡港及不萊梅港。
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	政府機關（構）人員從事兩岸交流活動報告

	1、 交流活動基本資料

一、活動名稱：參觀歐洲郵輪展、考察德國漢堡港、不萊梅港及並拜訪航商。 
二、活動日期：民國98年9月15日至9月18日為期4天。
三、協助單位：歐洲陽明船務有限公司。
四、報告彙整撰寫人服務單位及人員：基隆港務局工務組何秉均。
2、 活動重點

1、 歐洲郵輪展(98年9月15日)
郵輪載著觀光團，讓更多的人認識世界，是愈來愈風行的旅遊方式之一。全世界的國際郵輪觀光前景看好，國際郵輪旅遊是目前觀光項目中相當熱門的行程。郵輪旅遊在歐美有很大的市場，因為搭乘郵輪可以在數週內遊歷數個國家，認識多國風土人情和文化，卻省掉了入境通關及機場等候的繁瑣。在德國漢堡市舉行的郵輪旅遊業展「Seatrade Europe」，參展業者就對歐洲行程表現濃厚的興趣(照片1.)。
今年9月15日至17日在德國漢堡市參展的業者，包括澳洲、加拿大、丹麥、芬蘭、挪威、冰島、希臘、義大利、法國、德國、日本、美國、俄羅斯、英國、西班牙、格陵蘭…等多個國家及港口派出展覽(照片2. & 3. & 4.)。
2、 漢堡港貨櫃場(98年9月16日)

漢堡位於易北河下游與其支流阿爾斯特河和比勒河的匯合處。面積795平方公里，人口250萬，是德國第二大城市，屬聯邦直轄。漢堡港口又是德國最大的港口，從北海來的海輪可溯河而上直達漢堡港；而從西歐、中歐、東歐來的鐵路綫，通過漢堡港北上與北歐聯繫，在國際經濟貿易往來中地位顯赫。漢堡是依託港口發展起來的現代化國際大都市。

現在的漢堡港是世界最現代化的港口之一，擁有總長超過100公里的碼頭，其中有配備直通鐵路、公路交通網絡和現代裝缷設備的貨櫃碼頭5座、雜貨碼頭1座、多功能碼頭多座、以及各種專用碼頭等。世界各國駐漢堡的航運公司有200多家，大小國際貿易公司1000多家。漢堡港已發展爲集港口、物流、運輸服務於一體的國際樞紐港。2000年貨物吞吐量突破1億（1億630萬）噸，擠身世界級大港行列；同年貨櫃吞吐量達到610萬TEU，成爲世界十大貨櫃港之一。(照片5. ~ 10.)
漢堡港積極海外結盟，擴展版圖，目前積極投資與海外合作之港口-深圳港與大陸的深圳港建立友好港關係，並作出如下三條約定。
1)兩港願意按照平等互利的原則，努力發展兩港之間的業務，並加強在港口規劃建設、經營管理、環境保護、資訊技術、人員培訓以及港口保安等方面的交流與合作。
2)兩港同意，隨著友好港關係的建立，兩港的領導層和管理部門將保持經常性的接觸，並在事先溝通基礎上派員互訪，以便就雙方交流與合作的內容及共同關心的其他問題作進一步的討論。
3)兩港願意互相介紹合作夥伴，並以兩港的友好交流為紐帶，帶動並促進各自所在地區的廣泛交流與合作。
吸引國際大企業及航商進駐：帶進可觀的貨量，在漢堡共有中資企業超過460家，位列歐洲之首。此外，大型的海運企業，例如長榮海運、COSCO、CSCL以及OOCL，都在漢堡設立了分公司或辦事處。主要係漢堡絕佳的地理位置起了關鍵重要的作用。
3、 不萊梅港貨櫃場(98年9月17日)

不萊梅（Bremen）原為海岸邊、波濤拍擊處之意，從字義就知道是臨水城市不萊梅市位於威悉河下游，距河口80公里．市區橫跨河口的兩岸，舊城區在河東，新市區在河西，有三座公路橋和一座鐵路橋相連。東北距漢堡95公里、面積324平方公里，人口60萬，與北方59公里處的不萊梅港組成德國面積最小，但經濟地位重要的不萊梅州。全州面積四百零四平方公里，人口70萬。
不萊梅港Bremerhaven 瀕臨北海North Sea東南岸，黑爾戈蘭德灣Helgolander Bucht南側，位居德國西北沿海，威瑟河Weser River出海口之右岸，距不萊梅市BREMEN約 60公里，是德國僅次於漢堡Hamburg的第二大貨櫃港，德國汽車、飛機零件、機械及化工等產品的主要出口港，是歐洲主要的中轉海港之一。

不萊梅港Bremerhaven位於北海入海口，建於1827年，它與不萊梅市之間是下薩克森州的領土。不萊梅港是德國第二大港，也是歐洲最大的漁業港之一。作為德國一個外貿中轉站，不萊梅擁有世界上最大的貨櫃水陸轉運設備。德國的茶葉、咖啡、煙草和棉花都由此進入，並在當地加工上市。因此，不萊梅州的州徽就是一把鑰匙－一把（打開世界的鑰匙）。現在除了航運和造船業外，不萊梅還擁有汽車、機械製造、電子及航太工。

不萊梅市政府推動當地的經濟發展不遺餘力，繼爭取到空中巴士公司在此地區生產飛機零件之後，為了促進物流的發展，由政府出面進行招商，又爭取到南韓大字汽車公司，在不萊梅港、不萊梅物流中心設置了輸歐轉運中心。不萊梅港Bremerhaven因此進一步成為亞洲貨品輸往歐洲的重要門戶。(照片11. ~21.)
4、 不萊梅為汽車集散中心
走在位於德國不來梅港的BLG物流集團機動車碼頭，仿佛置身一個汽車的海洋。一輛輛嶄新的汽車從巨大的滾裝運輸船上魚貫而出，從這裡駛向歐洲各地。不來梅港年汽車運輸量超過200萬輛，這裡不僅是世界最大的機動車碼頭之一，也是歐洲大範圍內汽車進出口、轉運、倉儲和分配的中轉站。而位於此地的德國BLG物流集團則是歐洲物流行業尤其是汽車物流的佼佼者。
2008年，BLG集團為全球565萬輛汽車提供了物流服務。作為歐洲汽車物流的馬首，能夠為汽車企業向歐洲出口產品提供“一站式服務”，是BLG集團的最大優勢。從一輛汽車運至碼頭開始，到裝船運輸、倉儲、品質檢查與技術服務，最後運至經銷點或歐洲內陸銷售網點，BLG均可提供全方位的“交鑰匙”管理。
在位於不來梅港機動車碼頭的BLG集團技術中心，工人們正在為即將出港的各種汽車作運前檢測(PDI)，服務項目不僅包括清洗、裝配、整新、上漆，還有相關的DVD裝置、導航系統和玻璃車頂等特殊汽車設備的安裝，以滿足歐洲各地不同消費者的個性化需求。
強大的水陸聯運能力和健全的物流網路，是BLG集團“一站式服務”的有力保障。BLG擁有德國不來梅港和位於義大利南部的焦亞陶羅港等兩大港口，2008年汽車集散量分別超過200萬輛和34萬輛。目前集團正在開拓俄羅斯、烏克蘭和東南歐的港口和碼頭，其中新建的扎維多沃汽車集散中心，離俄羅斯聖彼得堡港口600公里，離莫斯科僅90公里，擁有5.6萬平方米的倉庫和2萬平方米的保稅區為一優質的中心。
5、 漢堡漁人碼頭(98年9月17日)

基本上德國在星期天是不能營業的，漢堡的魚市場是德國各地的市場中，規模最大的週日市場。這個魚市場只有開到10點，很像台灣的傳統市場，除了漁獲，還有水果，盆栽，雜貨，手工藝品，十分熱鬧，吸引了很多的當地人來到這裡採買，當然也有一些觀光客來這裡東看看西看看，感受一下漢堡人在地的生活。

這些攤販都是開著車子到這裡擺攤子做生意，型態跟台灣的夜市很像，只是沒有人擺桌子當場在這裡吃起黑胡椒牛排。有一點覺得蠻欣賞德國人的，雖然是流動攤販，可是貨車打開來還是一付蠻專業的樣子，看起來整齊又清潔。不知道是因為天氣冷還是蠻乾淨的關係，沒有什麼魚腥味，應該可以參考一下。基本上這裡是德國最大的流動攤販市場。

魚市場不只賣魚，有些攤位賣的是牧草紮成的手工藝品或當地的手工藝品。魚市場這裡還有倉庫演奏會，熱門音樂加上香腸，啤酒，一堆人在這裡一派的輕鬆。

漢堡的魚市場是舉世聞名的觀光景點。可是，這裡魚市場雖名魚市場，但可能得耐心尋找才能找到一隻魚！這是一個名符其實掛羊頭賣狗肉的地方。漢堡的魚市場是一個沒落的魚市場。他的興起源自西元十八世紀。當時，這裡僅僅漁夫才可設攤賣魚。星期日清晨直到八點半，漁夫們將已經快不新鮮的魚解決掉，擺攤賤賣這些魚。到了十九世紀這裡的魚販及海鮮加工廠的工作人員還高達一萬五千人，堪為魚市場的全盛時期。今日的魚市場不販魚，而到處只見水果販、衣服攤、雜陳的玩具販或家庭小用品攤，叫賣的香蕉販們幽默的叫賣藝術可真不失當年市場的繁嚷。看不見魚販千萬別失望，因為到處還有新鮮的各種魚堡可以吃，一飽口福。(照片22. & 23.)
3、 參觀公司介紹
1、 Eurogate是歐洲最大的貨櫃碼頭物流集團。在2006年Eurogate在全球碼頭運營商中排名第七，在獨立碼頭運營商中排名第四。2008年，Eurogate旗下十個港口的轉運量為1420萬TEU，總員工數為8820人。

2、 1999年，不萊梅

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/zh-hant/BLG%E7%89%A9%E6%B5%81" \o "BLG物流" BLG物流集團與漢堡

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/zh-hant/Eurokai%E9%9B%86%E5%9B%A2" \o "Eurokai集團" Eurokai集團將其貨櫃碼頭業務合併而成立了Eurogate，總部設在德國漢薩同盟城市不萊梅，其貨櫃碼頭網絡主要覆蓋泛歐地區，從波羅的海、北海、大西洋到地中海重要港口。除經營貨櫃碼頭以外，Eurogate還通過多家子公司提供一系列物流及碼頭配套服務，包括貨物倉儲報關運輸（Oceangate)、多式聯運（Eurogate Intermodal）、貨運代理（PEUTE Spedition）、海運貨物包裝（SWOP）以及貨櫃儲存與維修。

3、 Eurogate在德國境內運營三個貨櫃碼頭，分別位於德國第一大港漢堡港、第二大港不萊梅哈芬港以及威廉港。Eurogate漢堡貨櫃碼頭總長度為2020米，水深15.3米，擁有6個泊位，配備21台貨櫃岸邊起重機。2016年，在完成規劃中的西擴建設後，將新增兩個大型貨櫃船舶泊位。目前，Eurogate為漢堡港第二大碼頭運營商。Eurogate不萊梅哈芬港貨櫃碼頭總岸線近5公里長，其連續長度為世界河岸碼頭長度之最，15個泊位共有40台貨櫃岸邊起重機，水深14-16.5米。

4、 自從1877年不萊梅商人成立不萊梅倉儲公司以來，公司的規模一直在穩步擴大。1888年，BLG接管了不萊梅

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/zh-tw/%E8%87%AA%E7%94%B1%E6%B8%AF" \o "自由港" 自由港一期碼頭（Europahafen），該碼頭港池的規模在當時屬於世界第一。1906年，自由港二期碼頭（Überseehafen）也交由BLG經營。1919年，BLG通過併購進入了糧食轉運與倉儲業務。1953年，不萊梅市將新建的不萊梅哈芬自由港交由BLG進行經營，以及上世紀60年代竣工的不萊梅新城港（Neustädter Hafen）。貨櫃現作為散雜貨港的不萊梅新城港。第一個運到德國的是在不萊梅的港口完成轉運的。1966年海陸航運公司（Sealand）的Fairland號輪船掛靠不萊梅新城港，這是德國海洋運輸跨入新時代的標誌性事件。1967年，新城港第一台貨櫃岸邊起重機投入使用。1999年，BLG的貨櫃業務與漢堡

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/zh-tw/Eurokai" \o "Eurokai" Eurokai股份公司合併組建了大型貨櫃碼頭物流集團Eurogate（Eurogate GmbH & Co. KGaA, KG）。貨物物流、汽車物流以及現在僅作為散雜貨港的新城港依然保留在BLG物流集團旗下。
4、 旅客中心介紹

1、 漢堡港旅客中心
漢堡港旅客中心提供多種旅客服務設施，使旅客感受全新的體驗。2006年4月一號旅客終站已完工啟用(照片15)。因應旅客成長需要，二號旅客終站將新建完成，含蓋有50m*24m的面積，可利2000位旅客使用。如此，兩個豪華級的旅客終站可同時使用(照片24. ~ 28.)。
漢堡港旅客中心位於Hafencity區域，這是一棟新穎的建築物，船一到碼頭，船上的旅客立刻會被這新建築物亮麗的外表所吸引(照片24)。這建築物造型類似一條船舶，外觀利用大量的玻璃窗，使整棟建築物看起來充滿光線。內部散發出的光線，配合彩色的玻璃窗，更添旅客中心的美。漢堡港以此建築物，提供旅客最佳的服務。

漢堡港的郵輪大約每年會到港約88天，為因應成長的需求，第二座旅客於2009年夏天開始營業。旅客中心建築物將於2010年開放。這建築物更靠近市中心區，更為旅客所喜愛。

2、 不萊梅港旅客中心

不萊梅港旅客中心一年約有78條船靠泊。為利旅客使用，以空橋聯接船與旅客中心，使旅客可安全而快速通過，直接進入港旅客中心。(照片21)在2003年5月2日，本中心正式掛牌營業，可供每年進出的旅客量旅次使用。本區原為20世紀早期的旅客傳統的進出地，現繼續發揮其服務旅客的功能。面對新的旅客需求量，不萊梅港投資2.5億歐元，打造新的旅客中心。此中新標榜更安全，更有效率，更高服務品質，以更便捷的方式輸運旅客到附近的旅遊名勝及景點。(照片29. ~ 30.)
5、 參訪心得及本局可借鏡之處

1、 遊輪展：

台灣有11個港口，而郵輪主要是泊靠基隆、台中、高雄和花蓮港。為了配合成長的郵輪旅遊業務，以往以貨運為重的港口應積極規劃改善客輪泊靠的設施。宜請交通部觀光局與各港務局將合作策劃，並請業界配合開發。未來更可介紹台灣的景點風光、文化及美食。台灣可積極開拓郵輪觀光的市場。
2、 貨櫃碼頭部份：
漢堡市內有為數眾多的進出口公司、銀行、保險公司和領事館，目前已成為德國與亞洲貿易的樞紐，亦為德國的第二大城市。漢堡港是德國與亞洲貿易海運貨物的主要裝卸港，陽明海運選擇漢堡作為其歐洲總部所在地在此有二百多位員工，負責相關的事務。漢堡港的重要地位，隨歐盟的擴大、東歐市場的開放，漢堡港這一德國最大港口的地位得到了進一步加強。

有效的港口服務、良好的基礎設施、便捷的內陸聯運，構成了漢堡港的優勢。海運、鐵路、公路、內河運輸多種運輸形式並舉，使貨物能夠迅捷地抵達目的地。漢堡港的自由港區面積達16平方公里，進出貨物無須辦理關稅和海關手續，即可在自由港區內儲存、看貨、交易或加工。
我們參觀了3個貨櫃中心，漢堡港有公營及私營，各有不同的作業方式。在HHLA為自動化之櫃場。另EUROGATE為與本港相似的門式機作業。心得簡述如下：

(1) HHLA為自動化之櫃場，其碼頭係採直線式佈設，橋式機數量多((照片40.)（約80至100公尺即配備一台，1艘船平均有2至3台橋式機同時作業），可裝卸18-23排，因係直線碼頭，隨時可由臨旁橋式機就近支援(換機)作業。所有的橋式機具均有前後吊之功能，前吊為人員操作將貨櫃吊起放至橋式後方(如照片5.)，後方吊具為電腦控制，吊起後，移送至自動導引的無人車輛(Automated Guided Vehicles ,AGV)。依介紹人的說明，因作業場地狹小，空間不足，自動導引的無人車輛不再只裝20呎貨櫃，而可以裝兩只貨櫃。該公司人員以此非常自豪。他表示可因此節省大量的燃料。無人車輛載著貨櫃，再自動導引至後線貨櫃儲區(如照片31. & 32.)，儲區各配有軌道型門式機大小二部(如照片33.)。大門式機可跨過小門式機，增加作業的機動性，減少貨櫃等待時間。由監控中心全面監控橋式機、跨載機裝卸作業，並依據裝卸船及場地調度儲轉遠距指揮現場作業情形。頭後線場地寬廣，因全部無人操作，裝卸工人僅在橋式機上操作吊掛作業，故作業區內無人車有條不紊行駛，且無其他作業人員任意穿梭其間，安全性較高；另作業人員進入港區統一由接駁車接送，港區看不見機車或自行車或其他車輛。
(2) EUROGATE在漢堡港及不萊梅港之作業與本港有相似的跨載機作業方式。EUROGATE在這二個港的碼頭亦採直線式佈設，橋式機數量，可裝卸18-23排貨櫃，因係直線碼頭，顧隨時可由旁橋式機支援裝卸作業。貨櫃吊起後，直接置於橋式機兩行進軌道間，由跨載機吊起，再載至後線櫃場區儲放。要裝載的貨櫃，則已相反的程序將貨櫃裝至船上。碼頭後線場地寬廣，輪胎式門式機作業場地可堆至6層高，且嚴格管控非作業車輛進入，前後線作業與儲區則有緩衝空間。行政人員均著特殊標示之服裝，於櫃場區通行之行政車輛，後方均樹立至少四層櫃高之警示燈，以利跨載機作業手辨識，可避免人員事故之發生。
(3) 漢堡港在1980的貨櫃裝卸量僅80萬TEU，到1990年增加為200萬TEU 。2000年時為430萬TEU，2005年時為810萬TEU。至2007年時為989萬TEU。2008年時因國際金融危機，貨櫃量下滑20 %，約與2005年相當。從漢堡港的下滑量，反觀本局下滑量，未來本局仍有可努力的空間。
(4) 不萊梅港不像漢堡港為河岸港，這個港直接面對北海，受季風影響，冬季時，季風強勁，會引起較高的湧浪。碼頭外側並無設置防波堤。碼頭為減少湧浪的作用力，碼頭管理當局設計一座特殊型式的碼頭，稱為消波式的碼頭。碼頭下方設計兩層壁岸，看過去類似臺灣山區或濱海公路地區的明隧道。波浪湧入時，可藉兩層岸壁，前後相疊消減波浪的力量(如照片13.)。因為看不道風浪相關的數據，這樣的效果如何，尚無法定論。
(5) 不萊梅港為瞭解海象資料，於外海設置三支觀測樁(如照片40.)，因為解說人員不是這個專業領域的工程師，所以無法詳細說明這些觀測樁的詳細功能，是為可惜。
(6) 基隆港可學習的重點
· 漢堡港由於受漢堡市充分授權，故全權主導營運，在經營上可充分發揮多元化的經營業務，及積極推動物流及轉運業務。
· 港口雖是市營港，但在中央政府及漢堡市財務的大力挹注下，港口的軟硬體建設能隨世界潮流而積極改善，使漢堡港能享有「快港」之美譽。
· 港市積極合作，市府亦應積極招商，吸引企業進駐工業區，相對也可提升港口裝卸量的成長。
· 港市合辦大型國際觀光節目(如漢堡嘉年華)，以吸引眾多的觀光客蒞臨基隆市，亦相對能帶動客輪來港的意願。此外，市府應積極規劃建設具有國際吸引力的景點及活動，才能吸引觀光客滯留基隆消費的意願。　
· 德國政府已將機場及港口全部民營化，可自行規劃與開發周邊土地作為倉儲、辦公與加工之場所。在追求收入與利潤極大化之目標下，機場與港務管理團隊必須積極開發自由港區之服務功能，以增加營收，並利用營運所得再投入更多的建設，維持基礎建設之再發展。
· 反觀我國港口，全部民營化在短期內尚難以完成。但中央與地方政府若能完全授權港務局，開發土地供辦公與貨物倉儲之用，並確實建立中央電腦網路，普及與航商、貨物承攬業者、物流業者之電腦連線，以提供貨主追蹤控管貨物流動的機制。將可大幅提昇自由港區的使用效率，並實質增進中央與地方政府的財源。
3、 不萊梅港旅客中心：本旅客中心有幾個特點可為本局未來的借鏡，分別說明如下：

(1) 旅客橋接運旅客：這部份的處理旅客通行的方式，與本局基港大樓相同。旅客直接從船橋進入旅客大廳，不需經過碼頭，避免冬季冷空氣對旅客的不適影響。(如照片34. & 35.)
(2) 行李掛運：在基港大樓的行李處理的程序，基本上是行李由旅客拖行。但在不萊梅港旅客中心，則採類似飛機拖運行李的方式處理。旅客在櫃檯check in 時，將行李交由櫃檯。然後去出境檢查，候船室、咖啡廳、餐廳或逛免稅店等船。下船後，去等候行李，通關入境。(如照片36.)
(3) 車輛動線分離：不萊梅港旅客中心下方規劃設有不同的車道供不同種車輛利用。大型遊覽車有專門的車道。計程車有專門等待區。私有小客車亦有專門的停車場。各型車輛排放整齊，另於大廳顯著處設有詢問處，以利旅客使用。該旅客中心地方大，交通車輛動線容易安排，對於腹地不廣的基隆港，要做到此種交通安排，著實不容易。
4、 汽車集散中心：考量台北港亦將規劃作為汽車物流中心，雖未參考當地不萊梅為汽車集散中心，但沿途經過多個汽車物流中心，沿路上亦有拖車拖運汽車及火車裝卸汽車，碼頭區有汽車船裝載各式車輛(如照片37.& 38.)。 
5、 機具方面：兩港的橋式機多設計可放艙蓋板，也有艙蓋板放於橋式機海側軌道內側，橋式機兩軌內側約30公尺，寬度較基隆港為寬，這部份是可供本局參考的地方(如照片6)。
6、 許多老舊倉庫：兩港的老舊倉庫多規劃作為其他用途，因此基港許多倉庫可作為港口再開發的參考案例。漢堡市魚市場這樣利用舊有倉庫的經營方式，未來也許可以成為基隆港東岸碼頭區的借鏡，基隆市廟口夜市聞名暇耳，如果有機會，將攤販導入東岸，本局可坐收租金或其他收入，但相關的配套措施應予以仔細思考及研究後，方可付之執行。
誌謝：本次行程非常感謝陽明海運歐洲分公司葉總經理陳輝博士(照片41)率領的同仁：陳副總天財(照片8.最左)、王副總俊智(照片8.最右)及Peter Piske鼎力協助，使各項行程順利。
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