出國報告（出國類別：其他 (參訪)）

赴美訪問與推動人文及社會科學研究

服務機關：行政院國家科學委員會人文處 

姓名職稱：傅仰止處長 
派赴國家：美國

出國期間：2009/11/2~2009/11/11 

報告日期：2009/12/1
摘  要

本次國外差旅主要目的為赴美國社會學學術及政府機構訪問，了解有關傳播專業知識及研究倫理等相關經驗，以作為國科會推廣國內社會學研究之借鏡。本次差旅共訪問三間機構，先至加州大學柏克萊分校(University of California at Berkeley)的東亞研究中心，洽談由國科會補助學者參加該校暑期研習營事宜；依現有約定，國內只有中研院學者可以參加研習營，本次參訪依此方向，洽談國科會補助中研院以外之學者赴美參加研習營之事項，以擴大參與面，以期讓更多台灣學者接觸美國一流大學的師資。接下來拜訪美國社會學會(American Sociological Association)，商討有關將專業知識普及於一般大眾以及宣導研究倫理策略等議題。本次行程最後參訪美國聯邦政府衛生及人類服務部「人類研究保護辦公室」（Office for Human Research Protections），商討如何由國科會人文處推廣、協助設立國內有關人文及社會科學研究倫理的制度與委員會。
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ㄧ、目的
本次赴美訪問有兩大目的：第一，拜訪加州大學柏克萊分校的東亞研究中心，商討本處補助學者前往參加跨太平洋學術研習營事項；第二，分別拜訪美國社會學會、美國衛生及人類服務部的「人類研究保護辦公室」，了解全國性的學會如何將專業的學術研究成果傳達給學術圈外的社會大眾，以作為國科會鼓勵學會宣揚專業知識的參考，以及探討如何制定、宣導涉及「人」的研究倫理相關制度，作為人文處協助各主要大學建置研究倫理委員會(Research Ethics Committees)的藍圖。

二、過程
本次行程為2009年11月2日至2009年11月11日，行程安排如下:

11月2日啟程，抵達美國加州柏克萊
11月3日訪問加州柏克萊分校東亞研究中心

11月4日啟程前往華盛頓特區

11月5-6日訪問美國社會學會(7-8號週末)
11月9日訪問Office of Human Research Protections

11月10日返程，11日抵台北

（一）赴美國加州大學柏克萊分校東亞研究中心（Institute of East Asia Studies）洽談由國科會補助學者參加該校暑期研習營事宜（11月2-3日）。

加州大學柏克萊分校（University of California at Berkeley，簡稱UCB）為了提升學界研究華人社會的歷史及社會文化的能力，於今（2009）年與中央研究院洽談雙方合辦研習營，並已於十月簽訂雙方合作約定，將於2010年起每年輪流舉辦兩次研習營，提供機會讓雙方年輕學者與研究生參加密集課程。初期研習主題以明清歷史文化為主，數年後預計逐漸延伸到其他人文學科及社會科學領域。雙方約定由主辦方負責當地住宿及生活費用，每次為期十天左右。依現有約定，國內只有中研院學者可以參加研習營，由該院負責支授到UCB研習所需之機票費等差旅費用。由於該院學者人數有限，UCB主辦單位擬擴大學員參與範圍，將參與者擴及中研院以外的台灣學者及研究生。本次參訪依此方向，洽談國科會補助中研院以外之學者赴美參加研習營之事項。

由於擴大參與面後，預期可以讓更多台灣學者接觸美國一流大學的師資；補助、鼓勵各大學學者前往，主辦單位東亞研究中心主任（Wen-Hsin Yeh）樂觀其成。這次洽談結果確認了這項原則：該研習營分別由該校與中研院主導，國科會扮演輔助角色；並另外安排在一兩個月後由三方詳談運作細節，規劃未來各年的研習主題、釐清並制定補助方式、名額、經費等。

（二）赴美國社會學會訪問有關傳播專業知識與研究倫理策略。（11月5-6日）
本項訪問有兩項目的：第一，了解全國性的專業學會如何以嚴謹的學術研究成果為依據，將專業知識傳達給社會大眾，以作為國科會鼓勵學會宣揚專業知識的參考；第二，如何制定、宣導涉及「人」的研究倫理相關制度，作為人文處協助各主要大學建置研究倫理委員會的藍圖。兩項議題主要向該學會Public Affairs and Public Information部門主任Dr. Lee Herring、Academic and Professional Program部門主任Prof. Margaret Weigers Vitullo分別請益、討論。

美國社會學會（American Sociological Association）現有會員約15,000名，會員的研究領域涵蓋社會所關心的各種公私領域議題，研究成果對政府機構、民間團體、一般民眾均有不同啟發。由於學者以學術研究為本業，研究成果大多數在學術期刊或專書出版，不容易流傳到學術圈之外。如何將重要研究成果傳達到學術圈子外，成為專業學會可以著力的任務之一。該學會負責公共事務的Herring博士在其他的專業學會有多年工作經驗，除了詳細說明如何將複雜的學術研究以一般民眾可以理解的報導形式呈現、如何將學術用詞轉化為通俗用語之外，也分享幾項宏觀的推動策略，包括定期從學術期刊挖掘重要的研究發現、訓練學者以一般讀者可以理解的語言來呈現研究發現、強化政府補助機構和民間專業學會的公關室組織和人員經驗、協調各主要大學公關室、妥善運用人際網絡資源等。這些多方面的努力，不但有助於加強大眾傳播媒體的報導內涵，更能提昇公眾討論社會議題的品質。

由於社會學的實證研究經常以個人或團體作為訪問或研究對象，很容易涉及各種倫理問題。該學會的Vitullo教授介紹學會有關專業倫理的相關制度和宣導措施，例如學會規章中有關各種倫理的條文、專業倫理委員會的設置與運作、在課程中教導社會學的各種專業倫理認知、對會員普遍宣導的倫理守則等。在倫理守則（Code of Ethics）中，明白列出五項一般的倫理原則：展現專業能力、遵守品德、專業與科學的責任、尊重他人的權利尊嚴與多元差異性、對社會的責任等。這些大方向的原則和「保護被研究者」的倫理準則大多密切相關，本次訪問所帶回的資料當中，也提供相關的規則，可以作為國內相關專業學會制定類似規章的參考。

（3） 赴美國聯邦政府衛生及人類服務部「人類研究保護辦公室」訪問（11月9日）
本項訪問因應國內人文及社會科學界對研究倫理日益重視的趨勢，並呼應第八屆全國科技會議的決議事項，在規劃建置全國性的相關倫理委員會之際，以一向重視人權的美國聯邦機構為進一步運作的參考。

凡是以人作為研究對象的研究，都有可能在過程中讓被研究者在生理、心理、認知、行為、社會關係上受到不同程度的影響或傷害。涉及有關生理影響或傷害的研究，在國內已有「生物醫學研究倫理委員會」負責審核監督。有關人文及社會行為科學方面的研究，則尚未建立監督制度。為了早日顧及人文及社會科學研究中的人權問題，今年初的全國第八屆科技會議中決議應由相關部會規劃相關制度，並由國科會扮演主導角色。上述赴美國社會學會訪問相關倫理議題，是從民間學術團體的角度去了解如何宣導這種倫理議題；到聯邦政府所屬的單位訪問，則是希望從政府機構的觀點，了解如何制定完善的機制，有效引導、規範全國性的人文及社會科學研究倫理議題。

訪問機構「人類研究保護辦公室」（Office for Human Research Protections，簡稱OHRP）隸屬於聯邦政府的Department of Health & Human Services，掌管全國各大學及學術機構有關被研究者倫理議題的審議機制。凡是接受美國聯邦政府補助研究經費的學校或機構（包括國內外），都是這個辦公室掌管的對象。本次訪問由辦公室副主任Melody Lin, Ph.D.、負責國際事務的Glen Drew, JD接待解說。兩位資深研究人員以數十年工作經驗解釋該辦公事的建置歷史及運作、對各學術機構和大學IRB（Institutional Review Boards）的輔導管理監督、統籌全國研究倫理制度的業務等。

依該辦公室的經驗，不同領域的倫理議題審議制度相當近似，尤其是生物醫學的研究也幾乎都涉及社會及行為科學的範疇，國外許多IRB均綜合審理不同領域的研究倫理案。由於台灣的生物醫學研究已經有比較完整的審議制度，因此，在新建立的人文及社會科學研究倫理審議制度中，或可加入生物醫學領域的研究人員，從其豐富的經驗中學習。

依據這兩位資深人員的意見，在建構相關研究倫理審議制度的初期，可能會遭到研究人員的反彈，所以必需有相關的宣導等措施，尤其是讓研究人員了解這種審議制度的建置理念不在於「管制」，而是基於「同儕審查」（peer review）的精神，讓研究者在研究過程中釐清研究者和被研究者的權利義務、彼此的法律及道義責任等。經過這種審議過程後，學術研究的成果才能獲得國際學界的認可，尤其得到著名國際期刊的正式接納。
三、心得及建議

在建置研究倫理審議制度的初期，各大學及學術機構通常沒有資源可以運用，正可藉助政府機構的資源，由國科會補助相關計畫來進行。人類研究保護辦公室資深人員深刻了解眾多國外學術界的類似議題與困難，對於台灣能夠由國科會主導、資助初期的建置作業，相當認同，咸認如此建構制度是衡量國家學術發展與文明程度的一項重要指標。訪問中另外討論到在建構初期所需要的規章制定、人力訓練等，該辦公室的主要負責人也應允屆時將予以充分協助，樂見台灣的人文及社會科學界藉由國科會的規劃，將重視基本人權的構想付諸實際行動，予以制度化。國科會正可善加利用機會，落實第八屆全國科技會議的決議目標。
依據上述訪問過程及心得，謹建議國科會協調不同學術處，設法整合有關研究計畫中涉及人的研究倫理審議議題。例如生物處在目前的研究計畫申請過程中，要求凡是涉及以人作為研究對象的研究計畫，需先說明計畫構想是否送交相關的生物醫學研究倫理委員會審查。如果其他學術處沒有類似要求，可能造成標準不一，而讓部份研究計畫的申請人將計畫送到要求較低的單位申請。人文處推動有關社會科學和行為科學的研究倫理建置計畫後，也應逐年提出類似要求，並和其他相關學術處 (例如工程處、科教處等)協調在申請過程中同步作業。

由於社會科學及行為科學的研究倫理審議在國內是新興議題，需要透過宣導讓學者有心理準備。這項宣導工作除了由國科會主動規劃之外，也建議可由各相關的社會科學專業學會 (尤其是社會學、心理學、民族學、政治學等)在不同場合協助宣導，透過建構符合文明社會指標的研究倫理標準，間接提昇台灣的人文及社會科學研究在國際間的地位。
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