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摘  要
    哈佛大學高級主管人員國家與國際安全研究課程於本（2009）年8月9日至21日於該校甘迺迪政府學院舉行。職奉核定代表本部參加。
    此次研習課程原有170餘人報名，經哈佛大學審核後，嗣計有來自21國共75人參加。與會人士，絕大多數均在政府擔任要職，美方參加人員則以軍方為主，層級至少皆為准將級，此外亦有聯邦調查局FBI、國土安全部派遣高階人員與會。
    課程安排方面，計含括美國經濟危機及其影響、歐巴馬政府之外交政策、美國在國際反恐實務所扮演之角色、國家智慧實力、及領袖特質等主題。此外校方亦安排模擬談判與角色扮演等課程。

    講座安排方面，計有甘迺迪政府學院榮譽院長Dr. Joseph Nye與Dr. Graham Allison，Foreign Policy主編Dr. Stephen Walt，歷任尼克森、福特、雷根、柯林頓四任總統顧問以及CNN資深政論分析人Dr. David Gergen，白宮經濟學家Dr. Roger Porter，CNA研究中心副總裁Dr. David Finkelstein，前美國聯合參謀主席、空軍四星上將Gen. Richard Bowman Myers，國防部主管全球戰略事務助理部長Dr. Michael Nacht等著名學者及專業人士。
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一、概述
哈佛大學高級主管人員國家與國際安全研究課程於本年8月9日至21日於該校甘迺迪政府學院（Harvard John F. Kennedy School of Government）舉行。職奉核定代表本部參加。
    此次研習課程原有170餘人報名，經哈佛大學審核後，嗣計有來自美國、加拿大、英國、荷蘭、盧森堡、芬蘭、瑞士、澳洲、紐西蘭、喬治亞、克羅埃西亞、亞塞拜然、羅馬尼亞、伊拉克、阿拉伯聯合大公國、墨西哥、阿根廷、哥倫比亜、奈及利亞、迦納及我等21國共75人參加。
    與會人士，絕大多數均在政府擔任要職，如伊拉克代表Dr. Ahmed Al Zubaidi即為該國國安會秘書長（Secretary General, National Security Council of Iraq，渠於研習期間與職經常就時事交換意見，渠曾表示此次赴哈佛大學研習，係由美駐伊大使力荐，爰特在繁忙政務中撥冗參加），喬治亞共和國代表Mr. Gega Mgaloblishvili即為該國駐北約常任代表（Permanent Representative of Georgia to NATO），克羅埃西亞代表則為該國現任駐德國大使（Ambassador Miro Kovac of Croatia to Germany），英國代表則為現任國會議員（Hon. Tobias Ellwood, Member of UK Parliament）。在非洲則有奈及利亞警政總長奉派赴蘇丹擔任聯合國維和部隊指揮官（Nigerian Commissioner Yemi Ogunjemilusi, UN Peace Keeping Operations in Sudan）。至紐澳兩國多為國防部與外交部派員與會。美方參加人員係以軍方為主，層級至少皆為准將級，此外亦有聯邦調查局FBI、國土安全部（Department of Homeland Security）派遣高階人員與會。
    至於在課程安排方面，由於本次研討主題係以國家與國際安全為主軸，並鑒於與會者多為實際參與政府相關業務運作人員，爰校方於安排課程多引用實例研析為主，間亦引介相關理論供與會人士參考。綜合而言，課程之安排，計含括：美國經濟危機及其影響、歐巴馬政府之外交政策（其中以對俄羅斯與中共之關係為此一課題之主軸）、美國在國際反恐實務所扮演之角色、國家智慧實力、及領袖特質等主題。此外校方亦安排模擬談判與角色扮演等課程。
    在講座安排方面，計有甘迺迪政府學院榮譽院長Dr. Joseph Nye與Dr. Graham Allison，Foreign Policy主編 Dr. Stephen Walt，歷任尼克森、福特、雷根、柯林頓四任總統顧問以及CNN資深政論分析人Dr. David Gergen，白宮經濟學家Dr. Roger Porter，CNA研究中心副總裁Dr. David Finkelstein（F君畢業於西點軍校，嗣於普林斯頓大學獲歷史學博士，曾於大陸天津南開大學研習中文，説寫均稱流利，並與我國內藍綠政界人士均有往來），前美國聯合參謀主席、空軍四星上將Gen. Richard Bowman Myers，國防部主管全球戰略事務助理部長Dr. Michael Nacht（Assistant Secretary of Defense for Global Strategic Affairs）等著名學者及專業人士。
二、研習課程簡述
（一）美國經濟衰退與危機及其影響
    美國在過去五年內由於房地產市場之熱絡，全美各城市大批興建新住宅，以期獲取急利，購屋者在幾乎不用繳付自備款的情形下，紛紛投入此一市場，是以助長次級房貸非常態之勃興。爰當景氣指標下滑，群眾恐慌性賣房之壓力無法有效紓解，另一方面當民眾無力繳交房貸，只有選擇讓承貸銀行扣押房產，而導致銀行承受惡帳之現象。當此一現象加劇，銀行無法繼續消化惡帳，自身亦出現財務危機。復以美國重工業衰退，成屋現貨市場每年約有逾四百萬空屋閒置，遂經此惡性循環，美國許多著名企業相繼出現危機。如已有近160年歷史的雷曼兄弟公司終告破產；美林公司（Merill Lynch）也在瀕臨破產邊緣；世界最大保險公司—美國國際集團（American International Group）已尋求美政府之紓困協助；佔有全美房貸市場之兩大巨頭—房地美與房利美先後被美政府接管。一般估計美國的不良資產已逾1兆4千億美元。因此當美國主要大型金融機構陷入危機，以及信用貸款的限縮，復以重工業如汽車製造業等之嚴重衰退，終使美國經濟遭受空前之衝擊。
    為拯救美國之經濟，歐巴馬政府自執政後，迅速採取系列刺激經濟復甦之方案，總金額預估已逾1兆美元，包括投入巨額拯救金融與保險業，以及重組銀行，提供汽車製造業緊急貸款等。影響大眾最直接者乃TARP（Troubled Assets Relief Program）方案之實施，此一措施原由布希政府財長Henry M. Paulson Jr.於2008年9月19日提出，即在全面解決問題資產的紓困計畫，此方案不僅在實質面逐漸解決整體金融危機，最主要者乃重拾大眾對經濟復甦之信心。
    歐巴馬政府並重用Larry Summers與Tim Geithner等極具資深學界與實務經驗人士負責財經事務，上任後所採取一系列措施，似已擺脫以往純自由經濟之意識型態而改採實用主義之路線，以具體需要之強度來實施政府之政策，逐漸穩定民眾對於未來經濟復甦之信心。為了刺激經濟復甦，貨幣供應量將繼續大幅增加，復以美國長久以來之消費習慣觀之，大幅度通貨緊縮之可能性相對減少。就短期而言，寬鬆之貨幣政策與財政政策之刺激，或可收立竿見影之效，惟倘無相當規模之新型產業、無法從事徹底之金融體制改革、無法改變信貸刺激經濟之消費型態，則就長期而言，美國總體經濟恐將仍陷危機。
    由於全球金融海嘯的影響，世界主要經濟體之發展恐均將衰退，最顯而易見者，即為國際貿易之縮減與物價之高漲，進而使全球較貧窮國家受到嚴峻之衝擊。由於美國房市之低迷，與美元整體表現之疲軟，不但美國經濟將現危機，更將引發中國大陸、日本及歐洲主要國家等出口成長大幅減縮，此一現象倘持續不變，全球經濟恐將陷停滯狀態。世界經濟之復甦不能僅靠美國一己之力，各主要經濟體亟應協調政策，致力改善貿易失衡之現象，並採取靈活方案以求穩定外匯市場。就目前之經濟指標而言，美國之經濟似漸已脫離谷底。惟就長期而言，美國國內之消費型態、對儲蓄之觀念認知、以及對於金融秩序之維護等議題，倘能有結構性之改革，與人口失業率可予有效之控制，則應可建構堅實之復甦契機。
（二）歐巴馬政府之外交政策
    歐巴馬總統之勝選，雖然改寫美國向來從無黑人當選總統的歷史，但歐巴馬總統卻也是自羅斯福總統以還，遭遇最多挑戰之政府，此可從美國面臨自三0年代以來最疲弱不振之經濟、身陷對伊拉克戰爭之泥淖、面對阿富汗詭譎險峻之情勢（美國在阿富汗之國家利益只有一個：即防止阿國成為恐怖份子襲美及殘害美國人民之基地，惟情勢之演變非能如美所願）等觀之；而更嚴重者，美國縱使仍為世界超強國家，但美國國家形象之衰退，足以影響美國外交政策之推動。歐巴馬總統深諳此一情勢之演變，爰在其首任期間，似將以先採穩定國內經濟情勢，儘可能迅自伊拉克撤軍，與俄羅斯維持穩定關係，尤其在限制核武議題，促使俄國合作，以期連帶促使伊朗、北韓等核武國家遵守限核條約。在與中共關係方面將採積極溝通，加強全面性合作，以鞏固美國在東亞之利益（歐巴馬總統於本年11月在星參加APEC年會後，即訪問中國大陸可為明顯指標）。
    美國外交政策研討課程中，與中共之關係毫無疑問佔有相當之比重。Dr. David Finkelstein於講述與中共之關係時，強調近年來中共當局致力於各方面之長足發展，即使面對全球金融危機，中共穩健之發展與成就，亦不容令人小覷。歐巴馬政府自當對此更加重視，並應積極接觸，始符合美國家利益。就F氏之觀點，台灣問題仍然橫亙於美與中共之間。美國亟應以整體國家利益為重，言下之意，倘某種程度之戰略傾斜，似可接受。謹按，與會人士對於所謂美中台三方關係之連動並非有較深入之理解，對我政府處理當前兩岸關係之各種作為，亦缺基本認知。另在研習期間之分組討論時，加拿大國防部少將Major General Stuart Beare甚至提出，美國在必要時，應以整體戰略思維為考量之主軸，台灣問題似不應對美國有所羈絆。
    有鑒於Dr. Finkelstein與Gen. Beare等人士之觀點與論述，恐使與會人士對美中台關係難有平衡之全貌，職於研習期間曾多次發言指出，我當前政府係以理性務實、平等對待之態度，看待兩岸關係，相關作為亦以此為基點。並建議講座及與會人士應從近年兩岸關係自連前副總統2005年赴大陸開展和平之旅，嗣舉行兩岸論壇、海基海協兩會協商、我開放直航、允許陸客來台觀光、乃至於兩岸合作共同打擊犯罪等系列演變之過程等（evolutionary approach），以證明我政府努力改善兩岸關係之決心。嗣復指出我本年參與世界衛生大會WHA，中共並無抵制與杯葛等作為，另兩岸亦有共識未來應再針對ECFA與CBM兩議題磋商，凡此均足見兩岸關係之改善，只要心誠意正，將可對區域之和平繁榮與發展，提供積極與務實之貢獻。同時職亦舉哥倫比亞大學國際法名譽教授Prof. Louis Henkin等學者新近編著之國際法專書“International Law：Case and Materials”引用馬總統以互不否認（non neglect）之主張，呼籲中共理性和平處理兩岸關係，而並未為中共所否定而觀之，兩岸關係之發展應有新氣象與新契機。然此一趨勢，既有利於區域之和平繁榮與發展，爰籲請區域內國家應共同珍惜此一契機，並續營造有利條件，加速此一契機具體實現。然為面對中共在其東南沿海省份部署對我瞄準之飛彈，與其他潛在之軍事威脅，職於研習期間各相關討論課程中，亦力主美國應恪遵臺灣關係法之規定，繼續售我高效能之武器系統，以為未來我與中共談判之後盾。
    謹按美國自尼克森政府對中共開展關係以來，各當局所採取政策容或各有不同，但中共在美外交政策之範疇中，始終扮演不容忽視之對手，而面對險峻的全球經濟情勢，以及美國自身所陷之外交困境，歐巴馬當局勢將對與中共之關係，置為首要之位置，此節吾人似應有所認知，預作籌謀。
（三）美國反恐實務與作為
    自911恐怖攻擊事件之後，美國的戰略思維為之徹底改變。事實上Usama bin Laden自1998年即向美國及西方民主世界宣戰，惜美國當時並未刻意留意此一發展，從東非坦桑尼亞、肯亞美使館爆炸案、以及從葉門亞丁灣美國驅逐艦柯爾號USS Cole爆炸案，美國甚至西方自由民主國家對此缺乏積極反應，卒釀成911恐怖攻擊而為自由民主世界之悲劇。由此慘痛之教訓，美國國家安全戰略乃從預防性防禦之思維，轉變成預防性干預。直言之，凡可避免美國人民、美國領土，甚或美國在海外之國家利益遭受恐怖主義之攻擊，積極之軍事作為，可為優先使用手段之一。美國聯參會議前主席Gen. Richard Myers將反恐戰爭定位為“World War X”，此X有別於羅馬數字的10，而是代數中代表未知的意涵。因為反恐戰爭與以往傳統型態之戰爭、與冷戰、與區域反暴動戰爭counterinsurgency均不相同。亦可謂恐怖之極端主義，較諸自南北戰爭以還任何戰事所帶來之威脅，尤有過之。恐怖份子利用恐懼製造害怕之心理（use terror to create fear），來影響吾人之思維、決策以及邏輯之能力。2008年秋季由於恐怖份子之威嚇而所現之經濟危機，即為明證之一。
    為結合全球反恐力量，美國於聯合國策動通過有關國際反恐之決議，以期有效在美國之協調下，達成1、有效建立與維持打擊恐怖主義之國際準則；2、在國際法之規範下，擴大國際支持反恐聯盟；3、全力制止與打擊支持恐怖主義在物資、經援等各方面之力量；4、最終之目標即為終結若干國家對恐怖主義之支持。
    美國自911恐怖攻擊事件後，舉行多次大規模之反恐研習，並邀請世界各區域盟邦派員參加。演習內容含括模擬遭受生化武器或毒氣攻擊、自殺式爆炸案、海上聯合封鎖打擊恐怖份子等各類型科目，旨在使美國聯邦與地方政府以及盟國在遭受恐怖份子攻擊後，如何做有效處置並將損害降至最低程度，最主要者乃使人民生活作息與心理狀態不受恐怖主義之威脅。除此之外，美國亦在911攻擊事件後，不到一個月之內出兵阿富汗追勦蓋達組織成員，嗣於一年半後，揮軍伊拉克，徹底摧毀海珊政權，使恐怖份子無法獲得伊拉克所製大規模毀滅性武器；在菲律賓，美國亦助菲國掃蕩回教激進份子Abu Sayyaf；在世界各地聯合盟邦與國際組織，致力斷絕恐怖份子之經濟來源。Gen. Richard Myers爰指出過去八年來，美國之所以未遭受恐怖份子襲擊，應可謂係多方防範與主動攻擊策略奏效。然恐怖份子絕不因此減緩暴行。美國近來已注意到葉門此一阿拉伯世界最貧窮國家，因為經濟之凋敝與國內反叛組織Zaydi Shiite al-Houthi不時製造動亂，蓋達組織或有可能利用該國成為恐怖主義之溫床。歐巴馬總統對此即表重視，除遣渠反恐顧問John Brennan通力與葉門合作，本（2009）年並預計援助近七千萬美元物資予該國，並盼葉門總統Ali Abdullah Saleh無畏恐怖勢力，加入美國反恐聯合之力量。
    儘管如此，自911攻擊事件後，全球各地仍有逾30起恐怖攻擊事件發生，最近在印度孟買、印尼雅加達等地發生之爆炸案，傷亡慘重，此俱顯示恐怖主義份子瘋狂殘暴之行為，未曾一日稍減。美國與盟邦雖言在戰術層面極力創新，但在戰略層面應妥為構思。二次世界大戰後，共產主義在中國大陸、法國等地興起，美國歷經數年後，始發展出從冷戰後50年間主導美國與西方民主國家因應共產主義之圍堵政策（containment policy）。在研議反恐大戰略之同時，美國與全球盟邦應對伊斯蘭教義與回教文化有正確認知，並與回教世界愛好和平之宗派形成聯盟（coalition），如此全球反恐工作始見曙光。
（四）國家智慧實力
    在國際關係中，智慧實力可被界定為“將國家硬實力與軟實力結合，而成為一種贏的策略”（the ability to combine hard and soft power into a winning strategy）。此由Dr. Joseph Nye於2006年所提出。智慧實力意謂將外交手段（diplomacy）、信念（persuasion）、能力建構（capacity building）、力量與影響力之展現（projection of power and influence）之總體策略運用，實質上亦可謂將軍事力量與外交手段之總體運用。
    此一理論係針對布希政府對伊拉克宣戰後所提出，亦為相對於布希政府極受新保守主義色彩影響之外交政策（neoconservative-driven foreign policy）所做出之回應。新保守主義源於60年代，對共和黨頗有影響，惟在柯林頓政府時期式微，但在911恐怖攻擊事件後再度興起。新保守主義者主張民主國家對於各種型態之恐怖政權，須有充分之因應，並應隨時予以痛擊，以保障民主、自由與人權。是以布希政府所主張之“善與惡的戰爭”，與英國前首相Tony Blair主張之“散播自由之理念是為對國家安全最佳之保證”，即為新保守主義之表徵。智慧實力雖由Dr. Joseph Nye等學者提出，但此一理論之受到注目者，乃當前歐巴馬政府國務卿Hillary Clinton於2009年1月13日，在參院國務卿任命聽證會時曾稱美國政府需善用智慧實力，即充分運用美國在外交、軍事、經濟、政治、法律、乃至文化等各範疇之實力，針對不同情境，而運用前述某單一力量或相關實力之組合，以達致美國最佳之國家利益。Dr. Joseph Nye對Clinton國務卿此一說明極表贊同。
    謹按倘智慧實力運用得宜，當為一國外交之利器，但檢視歐巴馬政府近十月來之外交作為，美國運用smart power並非全然成功。即以伊朗、北韓與俄羅斯三國為例，歐巴馬總統前表示願在不設前提之情況下，與伊朗開展關係，美國國防部長Robert Gates亦曾公開表示將不動用武力摧毀伊朗核子設施。但伊朗不顧美國之關切，仍成功發射與製造洲際彈道飛彈及太空發射技術有關之衛星、嗣試射射程可遠及歐洲與以色列之飛彈，更令歐巴馬政府困惱者，乃伊朗總統Mahmoud Ahmadinejad公開宣示從不放棄發展核武之能力。在北韓方面，本年四月歐巴馬政府表示願與平壤單獨舉行雙邊會談、願增進對北韓之了解，但平壤不顧美國之警告，仍舊試射飛彈，甚至公開恫嚇將進軍南韓，同時亦將發動電子戰，全面癱瘓美國之電子裝備。在俄羅斯方面，歐巴馬政府與俄國簽署裁減核武協定，原本美國擬在波蘭與捷克建立飛彈防禦體系，惟俄羅斯表示美國此舉乃對俄國勢力範圍之侵犯，嗣歐巴馬政府爰將此項擬議廢止。同時俄總理普丁對美國擬制裁伊朗之舉，亦毫不支持，甚且似將提供伊朗精密之防空飛彈，此舉使伊朗在發展核武方面無所忌憚。另即便俄國允許美軍機飛越領空，以有效攻擊以阿富汗為基地之蓋達組織，實則俄國著眼點在於此舉反而更能協助俄國勢力在中亞地區維持優勢。
    智慧實力之妥善靈活運用，對於一國之安全利益，至為重要。儘管美國外交政策所冀求達到之目的，非完全如其所願，但美國政府仍將續整合國家安全策略，並針對不同狀況，充分整合軟實力與硬實力，同時亦須隨時調整，以充分展現智慧實力。智慧實力必須建諸對當今世界詭譎多變情勢之充分了解，並應有相當程度之彈性，始能克竟其功。對於Dr. Joseph Nye等講座之論述，職於研討課程中，曾發言簡述我政經發展與當前社會概況，並請Dr. Nye據以評析歸納我發展智慧實力所可憑藉之要素，N氏表示我所處國際環境特殊，面對強鄰，我當根據所需據以發展硬實力；而我近年在軟實力之成就，包括成功之經濟發展、有效之民主制度、經由選舉而形成政黨輪替執政、致力優質文化之啟發等，讓美國不得不正視台灣之存在（attractions to US that we can not sell out Taiwan）。此外，職亦請N氏評比何國之智慧實力足堪舉世楷模時獲稱，以渠所見，挪威乃當今全球國家發展智慧實力相當成功之國家，因該國人口僅達500萬人，但社會、經濟、政治均稱清明穩定，全國定額之GDP用於穩健之投資，同時挪威在聯合國所交付整體維持和平任務中（peace keeping mission abroad）最具成效，是以挪威之國際形象極佳，當然有助該國發展智慧實力。
（五）領袖特質
    美國總統在卸任後之功過，向為史家所樂於評斷，各家看法容或有異，但唯一有共識者乃南達柯達州的Mount Rushmore四座總統雕像（華盛頓、傑佛遜、羅斯福、林肯）旁將不再增加任何一尊。其理並非嗣任總統均難較渠四者優秀，而是今天作為國家領袖較之二十世紀之前50年，所面對的問題與挑戰，均較之複雜與艱難，復以人民對政府之期待日增，爰任何問題稍有處理失慎，則媒體之撻伐、國會之抨擊、民心之背離無一可免。是以以昔為鑑，策勵未來（understanding the past is essential to mastering the future），乃為作為領袖不可輕忽之認知。此外，領導之素質可形成明顯之差異（what could make difference is the quality of our leadership）。Dr. David Gergen曾為美四任總統服務，在此領域所作論述向為美學界與政界重視，渠表示天下並無出版如何做好總統之工具書，但有諸多事例與經驗可資借鏡（there are no off-the-shelf manuals for presidents but there are rich lessons to be gleaned from past experience）。G氏以歷任美國總統為例，歸結作為領袖之七要素，臚陳如次：
  1. 領袖才能與生俱來 

    G氏認為尼克森與柯林頓總統係過去30年來最聰明之總統，尼氏可謂自威爾遜總統（Woodrow Wilson）以還最佳之策士（strategist），而柯氏則為自詹森總統以還最佳之謀士（tactician），但二人皆有缺點，尼克森權謀而失軌，柯林頓品德難自制。爰在蘇格拉底前之古希臘哲學家Heraclitus曾謂品格即命運（character is destiny），其理即在於此。領袖的靈魂深處（inner soul）體現於渠領導特點，而渠生命熱衷者（passions in life）乃形成渠職志之基礎。如尼克森自始即渴望成為世界政治家（world statesman），爰致力達成永恆之和平結構（lasting structure of peace）；詹森總統早年生活清苦，乃驅使渠追求大社會（Great Society）之理想。另領袖之人格特質，亦影響施政，如雷根總統在能力與言辭之表現，讓世人明瞭渠如何可與國會及媒體共處。但作為領袖最重要者，取決於在公眾生活中是否做到誠與廉（integrity of his public life）。懷俄明州共和黨籍前聯邦參議員Senator Alan K. Simpson在哈佛盛讚福特總統時曾謂：“如果一個人既誠且廉，則其他皆不重要；如果一個人既不誠與廉，則其他都無關緊要”（If you have integrity, nothing else matters. If you don’t have integrity, nothing else matters），可見福特總統在美國人民心中之地位。
  2. 令人信服之中心目標 

    國家之領導人必須清楚地告訴民眾國家之方向。如林肯總統之目標在於拯救邦聯；羅斯福總統之目標在於結束經濟大蕭條以及贏得二次世界大戰。就當代總統而言，雷根總統很清楚告訴人民，渠施政之目標即為：減稅、減少支出、革除惡規、降低赤字，與增加國防預算。另觀福特、卡特、老布希，與柯林頓等總統，渠等亦有崇高理想，但似卻從未予人清晰之中心施政目標。總統之施政目標須植基於國家之核心價值（a president’s central purpose must be rooted in the nation’s core values），歷任美國總統施政之核心價值即美國建國之獨立宣言（Declaration of Independence）。當金恩博士Martin Luther King在林肯紀念堂發表渠震撼之演說“I have a dream”之時，即在挑戰美國是否真正實踐獨立宣言所載之承諾。Dr. David Gergen表示柯林頓總統之健保計畫（health care plan）之所以鍛羽，或與美國核心價值偏離而有以致之。
  3. 說服之能力
    電視在當前所有媒體中，其影響力可謂最深遠。電視的問世改變了許多事情。總統為了讓施政更能順暢，爰充份運用電視無遠弗界之影響力，自有其必要。美國歷任總統中，甘乃迪與雷根兩位總統在美國人民心目中，是20世紀以來最能精準善運電視以宣揚渠等施政之能手。而二人中又以雷根總統為使法案通過，在電視上強力說服民眾之作為，令人迄印象深刻。善用媒體宣揚施政，固然重要，但倘操作不當，恐將使議題失焦。柯林頓總統在1997年發表545篇公共演說，渠擅於將繁複之問題深入淺出，固較能拉近與群眾之距離，但過度之媒體曝光卻也使渠之影響力相對稍減。是以如何妥慎運用媒體說服人民接受施政，已然成為當代領袖不可忽略之課題。
  4. 在體制內積極尋求合作
    電視之影響力固然是領袖不容忽視之利器，但從雷根總統的作為觀之，渠及所屬團隊成員，在與國會及媒體之充分溝通與合作而使施政順暢之例証，迄仍令人稱道。基本上，總統本身應為網絡之中心，環繞渠身旁者，除國會、媒體外，仍須兼顧民意、外國政府、國內利益團體、國內菁英份子共六類對象。毫無疑問地，每一對象均盼能在總統心目中佔有重要地位，亦盼總統於制定決策時，以其意見為主。美國研究總統事略之權威James MacGregor Burns曾指出小羅斯福總統係二十世紀以來最能與此六類對象應付裕如者。B氏曾引喻小羅斯福總統在交互扮演獅與狐二角色上，美國歷任總統迄今，似無人能出其右。相對而言，尼克森、卡特、柯林頓總統則不太理會國會、媒體與華府之智庫菁英。而渠三人在施政上受此三類對象之反制亦較深。David Gergen特指出，未來總統應仔細研析何以羅斯福總統之新政（New Deal）、杜魯門總統之馬歇爾計劃（Marshall Plan）、詹森總統之民權法案（Civil Rights Bills of 1964 and 1965）、以及雷根總統之提振經濟方案（Economic Plan）均能成功推動之因。
  5. 明確迅速之開始
    從經驗得知當總統選舉結果產生後，必須立即籌妥執政團隊。雷根總統劍及履及之作法與柯林頓總統猶疑不決之態度，其結果使雷根總統一上任後，在國會所推之法案幾乎無往不利，柯林頓總統則在推動健保計畫屢屢受阻，亦使民主黨在國會選舉中失利。一般而言，總統在就任後之前數月內至翌年八月國會休會前，在施政上較易表現，惟若失此良機，未來施政困難應可預期。小羅斯福、詹森、雷根總統均深悉此一要領，爰在進入白宮前，即已選定執政團隊成員，做好充分準備。卡特與柯林頓總統在此一方面，則明顯遜色。若柯林頓總統在當選後與就任前之11週內，能就國政、執政團隊陣容之選定等議題預作充分準備，則渠執政之路，應非艱辛。
  6. 慎擇明智果斷之顧問
    美國歷史記載當華盛頓總統第三度向國會提出咨文，係先由James Madison與Thomas Jefferson提出建議，嗣彙交由Alexander Hamilton撰寫，之後華盛頓總統再交James Madison據以再撰而定。林肯總統於當選是晚，即已選定重要執政成員，並與華盛頓之策士一較高下。爰幕僚策士對總統施政之重要性，不言而喻。羅斯福與小羅斯福及杜魯門總統均以延攬卓越策士而聞名。Dr. David Gergen表示，在渠所服務過四任總統中，雷根總統所選定執政團隊成員堪稱最佳組合。在未來吾人亦有可能見到第一夫人甚或第一先生對總統之思維與決策，或將有較深之影響。此一趨勢似愈益明顯，惟不論未來發展如何，應謹守分際。柯林頓時代希拉蕊所做所為，應引以為鑑。
  7. 樹立典範暨永續國家長治久安
    羅斯福總統故後，史家William Leuchtenburg在所撰羅斯福傳中指出，羅斯福總統之施政風格與作為，使接續之八任總統均受渠影響。其中杜魯門、甘迺迪，與詹森總統（均為民主黨籍）接續完成羅斯福總統之“新政計畫”。艾森豪與尼克森二共和黨籍總統不僅認同新政計畫並更予擴大。雷根總統雖不贊成大社會（Great Society）之理念，但多方師法羅斯福總統之領導風格。美政治學家Stephen Skowronek分析指出，傑佛遜、傑克森、林肯、小羅斯福與雷根總統係以推翻舊正統（old orthodoxy）而勝選，而勝選執政後即豎立新典範（new paradigm）而著名。當前之政治情勢使每一位總統容或沒有所謂舊正統可予推翻，但均思帶給人民耳目一新之政治作為。況且今日改革風潮日熾，人民望治之深，企盼國家領導人盱衡國內外情勢，隨時以新思維、新理念，為國政注入新氣象。
三、感想與建議
（一）此次職奉派參加哈佛大學國家與國際安全研究課程為期兩週，時程極為緊湊，每日晨七時三十分即須參加校方所指定小組討論，就每日指定之區域情勢與國際安全議題提出報告，並接受提問。是以事前均須充分準備，俾就各議題提出意見。由於此次東亞地區國家僅有職奉派代表我國參加研習，其他如日、韓、中共、新加坡等國均無派員與會，爰各出席人士與講座於討論亞洲情勢，尤其我與中共、台美中三邊關係等議題，職或主動提問，或應邀回答，均將我政府致力改善兩岸關係與目前所獲致成果詳予說明。惟鑒於與會人士對兩岸關係似僅有基本認識，對各有關數據、例證之瞭解等，均尚有增強之空間。爰我政府未來在國際宣傳作為，似應再就此節深入著力。
（二）由於此一課程參加人士，多為各政府參與或負責國家及國際安全實務人員，我既與哈佛校方訂有合作計畫，為有助本部同仁未來業務之推動，謹建議我未來與校方續商合作計畫時，增加本部參與該課程人員。另為使資訊與人脈網絡為本部同仁共用，職於會後曾以電郵致函同與研習之喬治亞共和國駐北約常任代表，介紹時任我駐歐盟沈代表呂巡，盼能增進聯繫與未來之合作；以及致函我駐波士頓辦事處同仁，引介美國移民局波士頓地區局長Denis C. Riordan （District Director, Boston District, US Citizenship and Immigration Services），盼能對我駐處未來相關業務有所幫助（請詳附件一與附件二）。
（三）為增進與會人員之談判能力，校方此次特安排情境分析、角色扮演、與實質談判之課程。此一課程之設計旨在說明理想談判的結果，在於各方的利益或權益均能兼顧。取捨拿捏之間，須審時度勢。談判之一方在過程中，力爭有利於己之訴求，可以理解。但過度進逼，或將為嗣後之交涉，預藏敗基。為實際操作計，校方安排與會人員分組，並分就環保人士、資方立場、工會與勞工代表、聯邦與地方政府官員等五種角色對於模擬之重大公共工程投資案，各自表述立場，並尋求任何一方支持，在過程中並賦予各角色在此一投資案例中，有利與不利之談判基礎。而在彼此對各自談判基礎均不明瞭之情形下，由參與人員就獲分配角色，拿捏折衝。倘該投資案最終在各方均能接受之前提下，提出妥協可行方案，則為成功之談判。爰謹建議本部外講所嗣於安排有關談判課程時，酌增實務演練與情境分析等內容。
（四）本次研習結業式餐會假哈佛教授俱樂部Harvard Faculty Club舉行，由各洲與會人員推派代表致詞，泛亞洲與會人員推選由職代表致詞，職除對哈佛校方在課程、聯誼等活動之精心安排表示感謝，復有感於我國際處境艱困，在研討會初始時甚至亦有美國應以全球戰略與國家整體利益考量，必要時不應因台灣問題而有所牽絆之評議，而當前兩岸關係之和緩雖初現曙光，但我政府未來面對之情勢並未因此稍緩，爰特呼籲與會人員正視我國之存在對區域和平與繁榮所作之貢獻。另並再述明我外交休兵之理念，結語前曾以“vintage wine tastes sweeter, old friendship lasts longer”歡迎與會人員，隨時訪華親歷我民主繁榮實況。
【附件一】


Dear Gega:


It was a great pleasure to join you and all other brilliant fellows in attending the Senior Executives in National and International Security Program at Harvard last month. After so many years dealing with day-to-day work in diplomatic circles, I truly treasured this opportunity to refurbish myself with new thinking and to become acquainted with good friends like you. I do very much hope that you will be able to pay a visit to Taipei whenever your time and schedule permit such a trip.

As I mentioned to you while on campus, our representative to the EU is Ambassador Lyushun Shen, a knowledgeable scholar and experienced veteran diplomat. Amb. Shen was stationed in the United States for quite a number of years, and he was the Ambassador of the Delegation Culturelle et Economique de Taipei in Geneva before assuming his current position. I have mentioned you and our program at Harvard to Amb. Shen, and I am sure you will enjoy his insights in analyzing EU's engagement in Asia and Chinese experiences in Europe dating back several centuries to the Ming and Qing Dynasties. With your permission, I have forwarded your contact number and email address to Amb. Shen and I hope Amb. Shen would be of future assistance to you during your diplomatic tour of duty in NATO.

Again, it was a terrific time at Harvard, and I look forward to welcoming you here in Taipei.



Raymond L.S. Wang
Chairperson
Congressional Liaison Office
Ministry of Foreign Affairs

【附件二】
Re: 王樂生來函

王召集人鈞鑒：

    日前您來哈佛進修期間，招待不週之處，尚祈見諒，惟晚有幸聆聽您述說課堂上種種經驗，深感受益良多。非常感謝您提供的寶貴人脈資訊，對敝處未來相關業務推動，亟有助益，晚將迅與R君聯繫。

敬祝

鈞安

-----------------------------------------------------------------------------------------------

Subject: 王樂生來函

    返國前致電貴處數次，惜均未能與兄取得聯繫，未及申謝之處，尚祈曲宥。茲有弟在Kennedy School同學Mr. Denis C. Riordan, District Director, Boston District, US Citizenship and Immigration Services，與弟投契，同窗期間曾就海峽兩岸情勢與弟數度深談。渠曾表示與貴處似無密切接觸，惟甚願就有關業務提供協助，爰特予推薦，吾兄或可試予連絡。另R君之子現年13歲，曾習中文，嗣因學制已告中斷，渠曾對此頗感缺憾，倘我僑校可有渠子適合就讀之課程，R君定深表感激，嗣對貴處入出境波城業務或有臂助。耑此 奉聞
併頌
勳祺

弟 王樂生 敬啟
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