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壹、組團任務說明

一、緣起

國際棉業諮詢委員會(International Cotton Advisory Committee, ICAC)成立宗旨在於改善全球棉花生產、推廣棉花使用及促進棉花貿易，目前包括棉花生產國及消費國在內共有43個會員。我國於1946年加入ICAC，1952年因故自動退出，1962年台灣區棉紡工業同業公會建議政府重新加入該組織，爰於1963年以China (Taiwan)名稱重新加入迄今。為擴大參與國際經貿組織，拓展國際生存空間，我國歷來均積極參與該會議相關活動。
ICAC秘書處設於美國華府，每年於華府舉行6至8次常務委員會(Standing Committee)會議，由各會員國駐美國大使館之經濟或農業參事代表出席。我國循例由駐美國代表處經濟組組長代表參加上述常務委員會會議，以聯繫我國在ICAC相關活動，並使各會員國瞭解我國經貿發展。

ICAC原則上每年於棉花生產國及消費國召開年會，並由各會員國採自願方式輪流舉辦，旨在提供各國棉業趨勢資訊交換及對國際政策加以討論，我國歷年來均組團積極參與年會。2009年年會於9月7日至11日於南非Cape Town舉行，我代表團由駐美國代表處經濟組張組長俊福擔任團長，並邀外交部、財團法人中華民國紡織業拓展會(以下簡稱紡拓會)、財團法人紡織產業綜合研究所(以下簡稱紡研所)、台灣區紡紗工業同業公會(以下簡稱紡紗公會)派代表共同與會。

二、任務內容

我國自加入國際棉業諮詢委員會逾40餘年，積極參與該會各項會務活動，加強我與各會員國間之國際經貿交流，其與會經驗對我爭取參與國際經貿組織極為珍貴。本屆年會主題為「全球經濟危機時期棉業於經濟發展及確保糧食安全之角色」(The Role of Cotton in Economic Development and Ensuring Food Security During a Period of Economic Crisis)，討論議題包括：(一)強化糧食安全之政策；(二)對小棉農之協助；(三)棉花副產品及附加價值；(四)棉花供需及價格綜覽；(五)生物安全法規及消費者接受度；(六)棉花貿易規則調和之進展；(七)強化棉花產品之需求及(八)碳交易對棉業之影響等。我代表團除就上述議題於出席年會期間得與各會員代表充分交換意見外，亦可藉出席年會機會，與各國代表團成員加強聯繫，建立經貿合作關係。

鑒於長久以來，部分ICAC會員國因中國大陸為全球最大棉花生產、消費及進口國，其參與ICAC至為重要，曾提案要求中國大陸加入ICAC，為此造成我會籍名稱及權益之爭議。尤其2005年ICAC年會PSAP小組曾建議ICAC於2008年前完成邀請中國大陸入會；而因中國大陸事後堅持以排除我國會籍為入會條件，不接受其他妥協方案，致遭到ICAC將中國大陸入會案採取「冷處理」。惟為防止ICAC年會中重提舊議，我團於本屆年會仍然提高警覺，於會前掌握相關訊息，對本屆年會可能發生之情況，預為因應，並於本屆年會會場，隨時掌握現場情況，以維護我國會籍權益。
此外，我團亦利用本屆年會各項會議，蒐集棉花產銷、技術、標準及多邊貿易談判議題發展資訊：包括新回合談判之進展，對棉花貿易議題之影響，各會員國對棉花生產補貼議題之關注及看法，掌握相關資訊。
三、組團情形

我代表團由駐美國代表處經濟組張組長俊福擔任團長，其他成員包括：外交部國際組織司陳科長慧蓁、經濟部國際合作處朱簡任商務秘書一萍、駐美國代表處經濟組吳秘書志華、大東紡織股份有限公司陳董事長修忠、紡拓會許副秘書長文正及紡研所邱主任勝福共7人。我代表團名單詳附件一。

貳、ICAC本(第68)屆年會主要活動

ICAC本屆年會以「全球經濟危機時期棉業於經濟發展及確保糧食安全之角色」為主題，年會含4場大會 (plenary sessions)、「民間企業諮詢小組」(PSAP)會議、「棉業對社會、環境及經濟影響專家小組」(SEEP)會議、6場公開會議(open sessions)及6場會外會(breakout sessions)。摘述如下：

一、大會(Plenary Session)

會員國政府代表(delegates)、觀察員(observers)及受邀請來賓(invited guests)可參加大會，主席亦可視議題性質情況，必要時可要求觀察員及來賓離席，本屆年會4場大會分別為：

1. 開幕式(Inaugural Session)；

2. 第1場全會：討論主題為「克服多邊貿易談判進展之阻礙」(Overcoming impediments to progress in multilateral trade negotiations)；

3. 第2場全會：國際組織、會員國、非會員國報告(Statements from International Organizations, Member Countries, and Non-Member Countries)；及

4. 閉幕大會(Closing Plenary Session)。

二、公開會議(Open Session)

觀察員(observers)及來賓(guests)可參與公開會議之討論，本屆年會6場公開會議分別為：

1. 強化糧食安全政策；

2. 對小棉農之協助；

3. 棉花副產品及附加價值；

4. 棉花供需及價格綜覽；

5. 技術研討會：生物安全(biosafety)法規採行及消費者接受度；及

6. 社會及環境標準對棉紡業需求之影響。

三、會外會(Breakout Session)

會外會與年會之其他會議(大會或公開會議)同時舉行，屬棉業專業議題之研討，並開放所有與會人員參與討論，本屆年會之6場會外會為：

1. 組織在棉花經濟之角色(The role of organizations in the cotton economy)；

2. 貿易規則調和之進展(Progress toward harmonization of trade rules)；

3. 強化棉花產品需求(Enhancing demand for cotton products)；

4. 碳交易對棉業之影響(The impact of carbon trading on the cotton industry)；

5. 軋棉之最佳實務(Best practices in cotton ginning)；及
6. 儀器檢測之最佳實務(Best practices in instrument testing)。
參、會議情形紀要

一、團務會議
我代表團於9月6日下午舉行團務會議，除了解當日舉行之ICAC「棉業對社會、環境及經濟影響專家小組」(SEEP)會議及「民間企業諮詢小組」(PSAP)會議討論情形外，並對本屆會議各項活動進行分工。討論事項包括：(一)中國大陸入會案：為維護我會籍及權益，依據我方事先掌握之訊息，本屆年會中國大陸並未有官方或民間人員與會，惟我代表團成員於參與會議及相關活動時仍應特別注意會員國或觀察員是否提出中國會籍案問題，除應適時發言說明我方立場外，並應迅速回報，俾利我團妥善因應。(二)有關2010年ICAC年會主辦國家事：由於原定明(2010)年主辦ICAC年會之烏茲別克，於本屆年會前致函ICAC秘書處，通知放棄明年年會之主辦權，ICAC秘書處將徵詢各會員國之意願，我方似可考慮爭取主辦明年年會。(三)有關ICAC執行長Terry Townsend聘僱契約於本(2009)年12月底屆期事：考量我與T執行長期維持良好互動關係，以及T執行長瞭解中國大陸入會之我方立場等因素，我團決議支持T氏續任ICAC執行長，任期至2011年12月底。
二、SEEP會議
SEEP會議於9月6日上午10時舉行，由我SEEP代表紡研所邱主任勝福出席。會中主要針對SEEP提出之棉花中殺蟲劑使用研究報告草案進行討論，由於各國棉花栽種條件差異太大，草案內容有多處尚待進一步釐清，且多項結論仍有爭議，小組爰建議將該報告完成日期延至2010年第1季，後續SEEP會議將以E-mail及電話會議等方式進行討論。

三、PSAP會議
PSAP會議於9月6日下午1時30分舉行會議，由我PSAP代表大東紡織公司陳董事長修忠出席，會中討論棉花貿易融資、政府對棉花產業之協助、契約神聖原則、棉花期貨契約、農業之溫室氣體排放、棉花貿易之檢疫原則及WTO杜哈回合之棉花議題談判等議題。此外，PSAP小組亦選出下屆主席為埃及籍Mr. Ahmed El-Bosaty，副主席為印度籍Mr. Dhiren Sheth。
四 、歡迎酒會
9月6日下午7時進行歡迎酒會，張團長除向ICAC執行長Terry Townsend、常務委員會埃及籍主席Dr. Ashraf El-Rabiey及美國代表團等介紹我團員外，並就本屆年會主要議題引介相關團員與各國代表先行交換意見。
五、開幕式
由地主國南非Cotton Industry Trust前任主席Dr. Eugene Brock擔任會議主席，邀請南非農業、林業及漁業部Agriculture Support Services副局長Ms. Vangile Brenda Titi就南非棉花產業情勢進行報告。伊表示，由於深受全球經濟危機之影響，南非人民變得更加貧窮，且因農業生產成本及糧食價格上漲，致使南非糧食體系更顯脆弱，伊認為本屆年會以「全球經濟危機時期棉業於經濟發展及確保糧食安全之角色」為題進行相關棉業議題之討論，特別具有意義。目前南非政府與棉業建立夥伴關係，透過SA Cotton Industry Strategy計畫，擴大小棉農參加該計畫，以協助棉農提高生產力、增加出口及消弭不公平競爭。
美國Cotton Incorporated公司總裁Mr. Berrye Worsham以Positioning Cotton As a Solution to 21st Century Problems為題進行專題演講，渠指出棉業在21世紀面對之4大挑戰，包括：(1)全球人口增加及實質所得提高；(2)全球食物及飼料需求倍增；(3)必須改變對石油及水等日趨減少自然資源之需求；(4)必須持續提供全球消費者更好之產品。解決該等挑戰之方式則包括：(1)利用科技(特別是生物科技)增加全球棉花之收成；(2)改善棉花供應鏈各環節之永續性；(3)發展創新棉花產品以符合高鑑賞力消費者之需求；(4)建立與全球消費者及紡織品供應業者更完善之溝通策略。
續由ICAC常務委員會埃及籍主席Dr. Ashraf El-Rabiey及執行長Terry Townsend分別提出本年來之工作報告，以及由土耳其代表各國與會人員致謝詞。
六、第1場公開會議：強化糧食安全政策
會議由南非農業、林業及漁業部Production Resources Management副局長Mr. Andile Hawes擔任主席，來自印度、肯亞、阿根廷、馬利及象牙海岸之棉業官員及專家分別提出報告。其中，印度政府農業部經由加強棉業生產者之研發、技術創新、技術移轉及軋棉廠現代化等政策，已提高棉農生產力、棉花收成及棉花纖維之品質，有效增加棉業生產者之獲利率。肯亞棉業則由於欠缺融資管道、生技棉種子尚未商業化量產、缺乏灌溉系統及地理位置與西非地區連結不便等因素，肯亞政府已於2004至2008年間實施多項改革措施，以協助棉花產業之發展。與會者並指出，在坦尚尼亞由於棉花價格下跌及穀物價格上漲，許多棉農棄棉花生產而就穀物生產，造成坦尚尼亞糧食生產過剩，認為政府應鼓勵棉農不該拿棉花與糧食作物競爭。此外，與會者並討論西非洲棉業私有化之成效問題，以及要求ICAC秘書處提交棉業永續發展之研究報告。
七、第2場公開會議：對小棉農之協助
會議由Mr. Ibrahim Naibbi擔任主席，來自辛巴威、巴基斯坦及印度之專家分別就各自國內提升棉花產量之情況進行報告及經驗交流。與會者認為要素供給中斷、低技術水準及行銷體系不振等因素將影響棉農之收益，且鑒於小棉農之棉花產量主要取決於其所獲得之相關訓練，爰認為政府應增加對農業研究及外展機構之援助。
八、第3場公開會議：棉花副產品及附加價值
會議由法國Somdiaa主任Mr. Ibrahim Malloum擔任主席，邀請印度、布吉納法索及土耳其之專家，就棉梗用於家具及地板建材，以及棉花種子用於牲畜飼料、肥皂原料、食物及榨油等用途提出報告。與會者討論棉花種子可供作人類消費之各種用途，俾進一步提高棉花副產品之價值。
九、第4場公開會議：棉花供需及價格綜覽
討論全球棉花及生產投入要素之供需及價格變化情形，由南非Stellenbosch大學農學院院長Mr. M. Karaan擔任主席，邀請Stellenbosch大學經濟研究學者Mr. Hugo Pienaar 就全球經濟展望提出報告，P氏表示，目前全球經濟最壞之情勢已經過去，惟預期未來全球經濟復甦之路仍將漫長。

ICAC秘書處Mrs. Armelle Gruere及Dr. Alejandro Plastina報告棉花供需情形：預計棉花生產及消費兩者於2009/10均將維持穩定，其中，生產因生產面積縮小而將微幅減產至23.3百萬噸，棉花使用將小幅增加至23.6百萬噸。

續由南非及美國代表分就棉花生產要素成本以及小麥、玉米、米及大豆之價格預測等提出報告及進行討論。
十、第1場全會：克服多邊貿易談判進展之阻礙

會議由WTO入會處處長Mr. Chiedu Osakwe主持。會議首先由ICAC秘書處Mr. Andrei Guitchounts報告各國補貼棉花產業之相關措施，因棉花價格下跌，政府對棉花業之總補貼今年比上年成長2倍以上，由2007/08之27億美元成長至2008/09之59億美元。
O主席於引言中說明2005年香港部長宣言對棉花多邊議題談判立下重要里程碑；杜哈回合談判關於棉花議題主要強調貿易政策(Trade Policy Aspect)及發展協助(Development Assistance Aspect)兩方面。在貿易政策方面，WTO會員同意將棉花議題納為整體農業談判的一部份，並以市場進入(market access)、出口競爭(export competition)及具影響貿易扭曲效果之境內支持(domestic support)等3項為支柱；而在發展協助方面，主要由WTO秘書處與發展相關機構共同合作，有效指導現有計畫、活用額外資源，以協助棉業為重要產業國家之經濟發展，並鼓勵受惠國進行必要之境內改革。
 續由C4集團代表布吉納法索常駐聯合國大使Prosper Vokouma、歐盟執委會Mrs. Anna Saarela、印度Dr. J.N. Singh、南非Mr. Thabo Chakue及美國Mr. Patrick Packnett等進行座談。Vokouma大使表示，C-4國家(Benin, Burkina Faso, Chad and Mali)目前除致力與巴西、歐盟及美國就如何在農業談判中求得棉花議題之解決方案進行四邊會談外，另已展開與美國之雙邊討論，未來亦計劃分別與印度及中國大陸進行對談。
印度Mr. Singh報告甫於本年9月3至4日在印度New Delhi舉行小型部長會議之情形，與會35個WTO會員國同意在2010年前完成杜哈回合談判，並將於10天內展開談判的準備工作。

歐盟執委會Mrs. Anna Saarela則表示，EU已於2006取消扭曲貿易之棉花補貼，在杜哈回合談判之立場亦具相當之野心，包括進口棉花免關稅免配額、沒有棉花出口補貼等。
美國農業部官員Mr. Patrick Packnett指出，美國仍維持棉花議題須與所有農業議題同時完成談判之立場，此外，WTO會員國已提供C-4國家發展所需之援助。
O主席最後總結如次：
(一)ICAC業已扮演支持杜哈回合儘速達致均衡談判結果之要角，ICAC應繼續提供該支持直至杜哈回合完成談判。
(二)ICAC及其秘書處透過提供資料及採行棉花發展協助計畫等方式，對杜哈回合棉花談判做出貢獻。
(三)棉花議題已經成為杜哈回合發展層面之試煉；倘棉花議題無法獲得解決，杜哈回合將無法完成談判；而棉花議題要獲致圓滿解決，亦有賴杜哈回合順利完成談判。
(四)杜哈回合達成具企圖心及均衡之談判結果將有助於全球經濟復甦與成長，包括棉花部門。
(五)不應企圖以棉花之發展協助面向(Development Assistance Aspect)取代或推翻貿易政策面向(Trade Policy Aspect)。
(六)巴西、印度及中國大陸在南南合作基礎上，在棉花之發展協助方面作出重要貢獻。
十一、第2場全會：國際組織&會員國報告
本會議由棉業相關國際組織報告該組織工作最新進展暨各會員國代表報告各國棉紡工業發展之最新狀況，本次計有8個國際組織、13個會員國及2個非會員國提出報告，摘述如下：
(一) 國際組織報告

(1) 歐盟：
首先由歐盟代表就棉花發展策略進行簡報。伊表示，自去年ICAC年會以來迄今，棉花仍屬歐盟最重要之發展計畫之一，但歐盟棉花產量仍持續下降。歐盟在2008年採行棉業改革措施，除繼續維持對棉業提供與價格及產量分離之補貼(decoupled support)外，並對軋棉業提供補貼。歐盟維持棉花進口市場之開放，惟因長期以來棉花需求減少，致棉花進口降低。2008及2009年歐盟紡織及衣料市場持續萎縮，惟歐盟仍為全球第2大紡織及衣料出口地區。歐盟對非洲國家提供之發展援助累計自2004年以來已經超過3億歐元，目前歐盟有9個會員國屬於ICAC會員國，ICAC目前尚未完成歐盟加入ICAC成為會員國之討論。
(2) CABI：

國際應用科學中心(CABI)代表說明該組織為依據聯合國之條約協定所成立之非營利及政府間組織。該組織之任務為提供資訊及應用科學專業，以解決農業及環境問題，俾改善全世界人類之生活。CABI致力於提高棉花、咖啡及可可等作物之小農生產力，以及擴大其市場進入，以改善小農之生活條件。渠並表示，全球棉業需思考氣候變遷將對棉花產量造成什麼影響？以及應如何改善等問題。
(3) CIRAD (Centre de cooperation international pour le development)：

CIRAD代表說明該組織為農業發展之國際性研究組織，該組織在過去數十年來致力於發展永續性棉花生產體系，特別是針對非洲地區國家，與全國性之農業研究機構進行合作。CIRAD之主要研究領域如下：地區性生產系統之文獻調查與評估、促進棉農知識創新、生理風險特徵評估及纖維處理之改良等。
(4) ITC (International Trade Center)：
ITC代表說明該組織與UNCTAD及WTO成立夥伴關係，以協助開發中國家出口更多的產品，包括棉花及紡品等。ITC對棉業之協助主要集中在非洲國家，包括提供部門發展策略、能力建構、市場貿易及「南南合作」等。
(5) UNCTAD (United Nations Conference on Trade and Development)：

UNCTAD代表說明該組織過去幾年來致力於與棉花相關之貿易與發展工作，去(2008)年12月該組織在日內瓦舉辦會議，就棉業在全球經貿環境演變下之情形進行檢視，與會者咸認為必須針對投資積極採取行動，以及進一步發展「南南合作」、技術援助計畫，以及與生產力、科技、競爭力、附加價值及多角化相關之地區性解決方案等。
(6) IFCP (International Forum for Cotton Promotion)：

IFCP執行長簡報過去1年來該組織之工作內容，並說明2008及2009年棉花推廣活動顯著增加，特別是在印度、巴西、中國大陸及美國等國家。
(7) ADB (African Development Bank)：
非洲開發銀行代表說明ADB為區域性之多邊發展融資機構，提供非洲會員國經濟及社會發展計畫所需之資源。截至2007年12月止，ADB已經透過貸款或援助方式，提供52個會員國3,174計畫所需之資金，金額高達660億美元。ADB過去已提供非洲國家棉業發展援助，未來並將持續對棉業發展活動提供協助。
(8) CFC (Common Fund for Commodities)
CFC執行理事Ali Mchumo說明CFC在棉業發展所扮演之角色，以及該組織與ICAC之合作關係。CFC為聯合國架構下之自主性政府間金融機構，目前有106個國家會員及9個機構會員。CFC旨在強化大宗物資生產者之社經發展，並對社會整體發展提供貢獻。CFC提供資金援助之計畫係由國際大宗物資組織(International Commodity Bodies, ICB)釐定後提交CFC進行審核，ICAC為CFC所指定之棉花ICB，除有效率地提交CFC相關棉業研究計畫外，並扮演監督計畫執行之角色。CFC預計在2009年10月通過2項棉業研究計畫：包括在布吉納法索、象牙海岸及馬利進行解決棉花感染問題，以及在肯亞及莫三比克進行解決小棉農低生產效率問題。
(二) 會員國報告

(1) 南非：
南非棉花生產及消費持續下跌，棉花價格亦持續下降。近幾年來，由於許多較大產棉國家之政府對棉花補貼，致對棉花價格產生負面影響，造成不具效率之棉花生產體制在這些國家繼續存在。南非紡織產業亦受波及，造成許多工作流失。南非希望已開發國家能減少對貿易造成扭曲之國內補貼措施，並堅信ICAC將持續致力促成WTO杜哈回合儘速完成談判。
(2) 波蘭：
由於全球金融危機、低價紡品進口充斥及紡織業獲得貸款困難等因素，波蘭在2008年最後1季棉花消費量持續快速降低。2008年波蘭棉花進口、棉紗消費及生產等皆急遽下降，目前波蘭僅存3家紡紗廠。2008年波蘭棉花進口主要來自中亞地區。
(3) 阿根廷：
近幾年來，阿根廷生產之棉花品質良好，並持續改善棉業之生產力及永續性。2003至2008年間由於大量投資，致使阿根廷紡織產業快速成長，僅次於汽車產業之成長，惟仍受全球經濟危機及自亞洲進口低價紡品之影響。預期阿根廷2009/10年度棉花生產面積將增加，惟增加程度需視未來幾個月之氣候條件而定。

(4) 巴基斯坦：
巴基斯坦為全球棉花第4大生產國，棉花生產占巴國GDP之2%。巴基斯坦目前採取增加棉花收成量之措施，包括導入經認證之種子、平衡使用肥料及殺蟲劑、改良分類系統及使用生技棉等；巴國並計畫未來增加棉花種植面積。巴國代表並強調全球棉花市場公平競爭之重要，以及各國應加速努力促使WTO杜哈回合儘速完成談判，渠並反對各國政府採取保護主義之措施。
(5) 澳洲：
由於澳洲灌溉系統改良，農作用水獲取無虞，預期澳洲2009/10年度棉花生產將增加，惟仍將低於2001年最高峰之產量水準。持續性乾旱、氣候變遷及全球金融危機持續影響澳洲之棉花生產。澳洲棉業擁有堅強之研發能力，可以改善品種、用水管理、植物營養及作物輪種等，致使澳洲這幾年來收成量增加。澳洲政府已經採取協助減少二氧化碳污染之措施，以協助農民因應氣候變遷，目前並正在發展水市場以交易灌溉用水，俾增加用水效率。
(6) 我國：
我代表團由團長駐美國代表處經濟組張組長俊福報告我國棉紡工業現況、全球經濟危機下我紡織產業所面臨之挑戰及因應策略，並說明我國2度捐款贊助SEEP活動，並於2008年10月在台舉辦ICAC「全球紡織工業價值鏈」研討會，以及重申台灣作為ICAC成員將繼續積極參與會務。我棉紡工業國家報告全文及口頭報告內容詳附件二，大會正式記錄張團長5分鐘口頭摘要報告如下：

The delegate of CHINA (TAIWAN) expressed, on behalf of his delegation, his deep appreciation to the government of South Africa and to the ICAC Secretariat for organizing this meeting. He noted that China (Taiwan) imports all its cotton needs, which have been declining steadily since 2000. The United States is their largest supplier of cotton. He noted that the textile industry is one of the most important industries in the country, with 4,300 textile manufacturers and related companies, and 176,000 employees, accounting for a total production value of US$ 13.76 billion in 2008. The textile industry has shrunk in the last ten years. The global economic crisis is expected to weaken the industry further. Therefore they have to dedicate their efforts to research and development, innovation, design, etc. China (Taiwan) is pleased to be a member of the ICAC since 1963 and it plays an active role in the Committee. The government of China (Taiwan) gave $10,000 to SEEP in 2007 and again in 2009. The Taiwan Textile Federation also helped the ICAC to organize a conference in their country in 2008. They are willing to share their experience in cotton processing with all the committee members. Taiwan’s country report is a document of the meeting.
(7) 象牙海岸：
象牙海岸因受內戰影響，棉花產業遭受嚴重破壞。內戰後棉花生產急遽減少，目前才剛開始恢復階段。象國政府已經採取行動計畫，包括下列領域：重新修訂棉花價格設定系統、棉花種子生產及分配、再強化生產者組織之能力、重組纖維分類系統及提供生產要素投入所需之貸款等。
(8) 蘇丹：
蘇丹政府為鼓勵農業部門成長及增加農民福利，改變法規給與農民自由選擇農作及種植方式之自由，結果卻導致棉花收成及面積大幅降低。蘇丹必須採行有利農業發展環境之國家策略，俾改善目前所面臨之困境。
(9) 土耳其：
土耳其受到全球經濟危機之影響，紡織及成衣出口嚴重減少，致降低土國對棉花之需求。由於去年天候較佳因素，預期土國2009/10年度棉花收成將獲得改善。
(10) 美國：
美國對棉花生產之補貼目前已與生產決策分離，因此產生較少之扭曲影響。過去幾年來，美國對棉業提供與價格及產量分離之補貼，造成美國棉花生產面積及產量減少，預期2009/10年度美國棉花出口將減少20%，降低美國在全球棉花市場所扮演之角色。美國總統歐巴馬及其他G-8領袖宣布一項因應全球飢荒之夥伴計畫，美國預期未來3年將為此計畫提供35億美元。
(11) 埃及：
埃及目前正提升技術以生產高品質之棉花供應國內及全球市場所需，並支持棉花種植、處理及價格設定全面自由化。2008/09年度埃及棉花生產面積及產量大量降低，主要係受到棉花價格下降、其他相競爭農作物價格較具吸引力、以及棉花生產投入之成本上揚等因素之影響。埃及鼓勵外國對其紡織產業進行投資。
(12) 哈薩克：
哈薩克近來已開發9種新的棉花作物並在該國70%之棉花種植面積上生產。但因全球經濟、金融危機，以及乾旱致灌溉用水不足，造成棉田面積減少。
(13) 烏干達：
烏干達在2008/09年度棉花生產面積及生產量大幅增加，烏國即將採行之有機農業生產政策亦將適用於棉花。由於烏國棉花收成時恰巧遇到全球經濟危機，造成棉花價格下跌，致使烏國政府必須介入，成立價格支持基金，俾支付棉農合理之棉花價格。

續由非會員國莫三比克及塔吉克等兩國代表各就該國棉業情勢進行報告。

十二、第5場公開會議：技術研討會－生物安全(biosafety)法規採行及消費者接受度
會議由南非農業研究委員會(Agricultural Research Council)總裁兼執行長Mr. Shadrack Moephuli擔任主席。來自南非、辛巴威、澳洲及阿根廷之棉業政府官員及學者，分別針對南非政府之棉業生技規範、生技棉(Biotech Cotton)之法規要求及技術擴散以及生技棉種子之市場行銷反應等議題發表報告。與會者指出，目前全球超過一半以上之棉田為生技棉品種，非洲國家中有9個國家已制定完善之全國性生技安全法制架構。種植生技棉可減少殺蟲劑之使用量，減少棉花作物遭受病蟲害之損失，提高棉農之農作收成。
接著由榮獲ICAC本(2009)年最佳棉業研究學者殊榮之印度籍Mr. Keshav Raj Kranthi，以「棉花生產研究之挑戰與機會」為題發表專題報告，以及續由南非講者以改善消費者之信心為題，提出其研究報告。本會議並決議明(2009)年ICAC年會之技術研討會將以「如何降低棉花之生產成本」(How to Lower Cost of Production of Cotton?)為題，進行討論。
十三、大會宣言草擬小組會議(Drafting Group)
本會議限會員國官方代表參加，由各會員國代表逐句討論大會宣言，內容並無不利我國或與中國大陸入會相關之文字，會議並通過棉花生產研究委員會之報告。
本屆大會宣言包括：ICAC慶賀2009年為聯合國國際天然纖維年、預測棉花需求微幅增加、棉花生產強化糧食安全、對小棉農之協助、棉花副產品及附加價值，以及支持WTO杜哈回合儘速完成等段落。
十四、指導委員會議(Steering Committee)

指導委員會議由ICAC常務委員會主席埃及籍Dr. Ashraf El-Rabiey主持，除通過常委會明年度之人事案，由巴基斯坦籍Mr. Azmat Ali Ranjha擔任主席，美國籍Mr. Patrick Packnett擔任第一副主席，以及坦尚尼亞籍Ms. Lily Munanka擔任第二副主席外，並通過ICAC執行長Terry Townsend續聘案。會議最後一項「臨時動議」(Other Business)議程，無任何國家提出臨時動議，亦無任何會員國重提中國大陸入會問題。
十五、第2場會外會：貿易規則調和之進展
會議由ICAC秘書處Andrei Guitchounts擔任主席，並由相關專家分別提出報告。

ICAC派駐UNCITRAL之代表Mr. Neal Gillen表示，自2008年以來，棉業有交易契約發生違約增加10%，這些違約事件發生在15個國家，其中，孟加拉、巴西及印度占所有棉花契約違約之40%。違約事件增加之原因，包括棉花價格下跌及貿易全球化等，違約嚴重增加棉花交易之成本，貿易規則之調和將可減少違約事件之發生，促使全球棉花交易體系順利進行。

與會者咸認為：貿易規則之調和具重要性與必需性；相關組織所達成之貿易規則調和值得讚揚；應鼓勵所有棉花協會採行務實之方式，以達成貿易規則之一致性調和；鑒於契約違約及貿易規則調和之議題極為重要，ICAC將於明年年會期間就此議題舉辦1場公開會議進行討論。
十六、第3場會外會：強化棉花產品需求
會議由IFCP執行長Jeff Silberman主持，ICAC秘書處Dr. Alejandro Plastina表示，自1960年代至2000年代，全球紡織纖維消費量增加4倍，雖然此期間棉花消費量增加2倍，但其他羊毛、化學及非化學纖維卻成長7倍，致使棉花市占率自1960年代平均62%下降至2000年代之平均40%。渠預期在2020年以前，棉花市占率將進一步下跌至30%，因此，棉花推廣活動對擴大全球棉花市場相當重要。

Mr. Jeff Silberman則表示，利用與高等教育機構之合作，建立相關之國內棉花推廣計畫應屬可行方式，例如與研讀紡織技術及設計之學生，共同開發高棉花含量之產品及計畫，將可促使織品開發人士接觸棉花社群，未來學生畢業後，假以時日將成為紡品纖維成分之決策者，進而對棉花市占率產生影響。
十七、第4場會外會：碳交易對棉業之影響
會議由澳洲Queesland Cotton Corp.執行長Richard Haire主持，邀請澳洲及瑞士之專家提出簡報，與會者討論碳交易市場運作機制、購買排放污染權及出售信用額度等課題。澳洲專家Bruce Pyke表示，棉花與其他聚酯纖維比較，棉花較不會產生全球暖化之影響效果；種植棉花田所排放之溫室氣體，低於生產棉花產品其他階段所排放之溫室氣體；改善能源使用效率將可降低棉花之生產成本及減少溫室氣體排放；棉花種子及其他殘餘似有作為生物燃料之潛力，但仍需進一步之研究。另由於碳交易制度運作後，未來污染排放量實施總量管制之上限將逐步下降，排放污染權配額將日趨稀有，造成農業生產成本上升，故渠認為，本年12月丹麥哥本哈根全球氣候變遷會議，應給予農業更廣泛之碳補償(offsets)額度。
十八、第6場會外會：儀器檢測之最佳實務
會議由南非Nelson Mandela Metropolitan University教授Lawrance Hunter主持，邀請美國、坦尚尼亞、巴西及烏茲別克之專家提出報告及進行討論。與會者認為目前大多數棉花生產國家及組織皆相當重視棉花檢測儀器工作，應發展一套全球都能接受之儀器檢測最佳實務手冊，供作棉業測試、分類及貿易等用途之使用。目前美國農部在儀器檢測及棉花分類等領域在全球佔有領先地位，有關儀器檢測之相關資訊亦相當充分，ICAC之「棉花儀器檢測商業標準化」(CSITC)工作小組應即著手進行發展該最佳實務手冊。
十九、閉幕式
閉幕式由地主國南非之Dr. Eugene Brock擔任主席並致閉幕詞，續由布吉納法索以去年年會主辦國之身分代表與會各國致謝詞，各國(包括我國)亦分別發言感謝主辦國南非及ICAC秘書處。

肆、ICAC本(第68)屆年會重要宣言

一、ICAC慶賀2009年為聯合國國際天然纖維年
聯合國大會宣布2009年為國際天然纖維年，藉以宣揚天然纖維產業對所有國家經濟發展之貢獻、天然纖維提高數以百萬計人口之所得，以及天然纖維對消費者及環境所帶來之利益。ICAC感謝聯合國糧農組織協調促成本年作為國際天然纖維年，全球棉業及其他天然纖維產業，例如可可、亞麻、黃麻、絲及羊毛等，鼓勵全球消費者「發現天然纖維」(Discover Natural Fibers)。

二、預期棉花消費將微幅增加
ICAC秘書處報告全球棉花消費在2008/09年度下跌12%，創下自1920年代以來最大之跌幅，主要係因全球金融危機所造成。秘書處預期倘全球經濟情勢持續改善，本年度全球棉花需求將微幅增加。秘書處並報告棉花價格在上年度極端波動以及平均價格下跌。倘經濟情況恢復正常，本年度棉花價格僅將微幅波動，惟秘書處預期平均棉花價格不可能顯著提高。
三、棉花生產強化糧食安全
ICAC認為糧食安全需由確保所得開始。特別是在無法生產糧食作物之貧瘠或半貧瘠地區，棉花生產提供棉農對糧食、醫療、教育及其他必需品之支付。棉花對糧食安全之貢獻，在於藉由棉花與其他作物輪種之方式，提供要素投入融資所需、強化土壤生育力及克服植物病蟲害等問題。為讓棉業對經濟發展及糧食安全扮演更佳之催化劑角色，棉農必需擁有更優良之要素投入、信貸、技術及市場等。ICAC責成秘書處必需進一步釐清及定義何謂棉花對糧食安全之貢獻。
四、對小棉農之協助
ICAC認為要素供給中斷、低技術水準及行銷體系不振等因素將影響棉農之收益，上述因素與遲延支付等亦皆為小棉農生產棉花之主要障礙。鑒於小棉農之棉花產量主要取決於其所獲得之相關訓練，ICAC認為政府應增加對農業研究及外展機構之援助。部分ICAC會員國提議創建國際棉花研究中心，ICAC常務委員會將對該提議予以進一步考慮。
五、棉花副產品及附加價值
ICAC認為棉花種子及棉梗等棉花副產品，因為相對於原棉價值低，故長期以來較少受到注意。但自從2006年以來，油籽價格上漲，致使副產品開始受到較多之重視。ICAC檢視棉花種子及棉梗在蔬菜油、動物飼料、肥皂及紙等之用途，發現棉花種子可供人類消費更多利用，進一步提高棉花種子之價值。ICAC感謝CFC支持ICAC提交促進棉梗在建築材料商業利用之研究計畫。
六、支持WTO杜哈回合儘速完成
ICAC重申WTO杜哈回合應以發展議程為核心，儘速達成具企圖心與均衡成果之迫切需要。ICAC敦促WTO會員國在9月14日於日內瓦重啟談判時，建立交涉之程序及整體性之行動計畫，俾利在2010年完成杜哈回合談判。ICAC認為WTO杜哈回合完成談判將可促進全球經濟復甦，以及提升棉花及棉花產品之需求，並促進更廣泛之國際間合作。ICAC並敦促會員國勿因本次經濟危機而採取保護主義措施。
秘書處報告在2008/09年度，80%之全球棉花生產接受政府之補貼，總金額高達約60億美元，建請ICAC注意該等補貼扭曲全球棉花經濟，以及許多國家要求立即刪除該等補貼。ICAC歡迎歐盟及美國等國家提供之棉花發展協助，以及巴西、中國大陸及印度對「南南合作」之貢獻。
七、第69屆及第70屆ICAC年會

ICAC對烏茲別克因國際會議重疊而無法舉辦明(2010)年第69屆年會表示遺憾，惟歡迎烏國未來續申請主辦ICAC年會；目前已有其他會員國表達主辦明年ICAC年會之意願。ICAC感謝阿根廷政府將主辦2011年ICAC第70屆年會。
伍、檢討與建議
一、持續鼓勵民間企業及公協會參與ICAC年會
此次年會除有大東紡織公司陳董事長修忠代表紡紗公會業界與會，以及紡織產業綜合研究所邱主任勝福出席棉業對社會、環境及經濟影響專家小組(SEEP)會議外，紡拓會許副秘書長文正亦出席本屆年會及相關活動，致我團與各國代表團往來順暢，圓滿達成任務。且因我民間企業及公協會積極參與程度近年來顯著增加，使我代表團成員得於年會期間分別出席數場棉業專業議題之會外會(Breakout Session)，與各國與會業者在專業知識、技術及商業活動方面進行交流，並建立人脈關係。
鑒於民間企業及公協會之參與極具成效，未來我政府單位及相關公協會仍應妥善規劃及編列預算，繼續參與並鼓勵我棉紡相關企業積極參與ICAC年會活動，俾擴大我國在ICAC架構下民間企業之影響力。
我民間企業及公協會代表未來參與ICAC年會活動時，亦應考慮提出相關研究報告，以分享我棉紡業之研究成果，俾進一步增加我於棉紡專業領域與各國代表互動之機會。
二、持續與ICAC合作在台辦理國際棉業研討會

藉由舉行紡織國際會展活動，可成功擴展紡織業的貿易及投資業務，對於提升我國紡織業國際知名度、塑造對外形象及促進商機，均極有助益。2008年10月「台北紡織展」時，我紡拓會與ICAC在台共同舉辦「The Global Textile Value Trend」研討會，共有來自16國155位業者及相關出席人士與會，就全球紡織工業價值鏈之未來發展趨勢進行熱烈討論。我國歷年來積極參與ICAC相關活動，未來仍應持續與ICAC合作，在台舉辦國際性棉業貿易相關研討會，以共同促進ICAC棉業技術諮詢及棉花產品推廣之任務。
三、爭取未來主辦ICAC年會
鑒於我主辦ICAC年會，除將可加強我與ICAC各會員國及秘書處之互動關係，對ICAC作出實質貢獻外，並可主導在年會中增加納入對我紡織產業有益之議題，提供我業者進一步助益，故對我參與ICAC之效益而言應屬正面，且符合我推動會展產業之政策，我國應可爭取未來主辦ICAC年會活動。
四、持續關注中國大陸入會問題
鑒於中國大陸棉花產量及消費皆為全球第1位，部分會員曾擬邀請中國大陸入會，本次年會雖未有對我不利之相關討論與決議，惟未來我方仍應密切注意後續發展。我除將續積極參與ICAC年會及各項活動外，並應秉持我國一貫立場，支持ICAC對新會員國入會不能影響現有會員國既有權益之原則，共同促使該組織作為棉業資訊交流與合作之平台，俾健全全球棉業發展。
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