出國報告（出國類別：其他）

參加「2009年海峽兩岸氣象科學技術研討會」及訪問大陸氣象業務單位之報告
服務機關：行政院國家科學委員會
姓名職稱：葉宜瑞副處長

楊進榮研究員
派赴國家：中國
報告日期：98.12.28
出國時間：98.12.11-98.12.18
摘要：
兩岸氣象交流，尤其是即時觀測資料的及時交換，需要雙方更多的努力，在兩岸雙方基於互信的情況下，先透過兩岸研討會，再進行合作研究，交換合作研究資料，包括氣象觀測資料，再逐步擴大交換區域範圍，最後進入氣象業務單位的觀測資料交換，不僅可以提昇雙方氣象研究與預報能力。為落實與強化兩岸氣象合作研究，目前兩岸已有實質的氣象合作研究，由國科會與大陸自然科學基金會共同規劃補助：氣象研究議題【2009年兩岸合作共同研究：豪雨(暴雨)與颱風研究】，自2009年起開始執行，為期3年，相信未來兩岸的合作研究，會越來越活絡，國科會扮演的角色也越來越重要，需要更積極的規劃推動兩岸的合作研究，擴大合作研究範圍，每年不侷限一議題，以國際雙邊合作模式，擬定一些雙方互惠互利的重點研究方向，讓兩岸氣象研究人員為研究需要，能互相合作，藉以提昇兩岸氣象研究人員之研究水準，同時藉以提昇氣象預報能力。
此次訪問大陸，除參加「2009年海峽兩岸氣象科學技術研討會」外，並訪問大陸氣象單位，瞭解氣象業務服務工作，如「中國氣象局」的國家氣象中心、國家衛星氣象中心中、江蘇省氣象局；學術研究機構如國家氣象科學研究院、南京信息工程大學、上海颱風研究所。
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1、 緣起背景
有關台灣與大陸氣象方面的互動，自1984年起，兩岸即開始有氣象學術的交流，雙方以研究名義互訪，或是透過兩岸氣象學會輪辦研討會，雙方參與人員包括學術研究單位的研究人員，及大陸中國氣象局與我方中央氣象局人員，彼此以非官方名稱，如顧問、理事名義參加，主要是學術研究與兩岸氣象交流。
事實上，兩岸共同面對的氣象問題，連貫而不可分割，颱風登陸台灣，或通過台灣附近後，緊接著即登陸廣東、福建及浙江等各省。台灣冬季經常受到大陸高壓冷氣團影響，造成寒害，而春季之梅雨鋒面，從大陸南方東移之華南雲雨帶及西南季風，夾帶水氣，可能造成豪大雨。兩岸在氣象預報有必要充分交流，每年東北季風季節，台灣需要大陸詳細的氣象資料，大陸則需要台灣的詳細氣象資料及對颱風的經驗研判；尤其是台灣防災預警系統，建立的較為完備，可讓大陸借鏡學習。2008年福建省進行之汛期氣象觀測試驗，即與台灣西南氣流實驗 (SoWMEX：Southwest Monsoonal Flow Experiment)同步進行，若能進一步有正式合作協議，正式的進行觀測資料之交換，及雙方人員作業之交流，將有助於共同提升兩岸豪雨、颱風等災害天氣的預報預警水準。
有關氣象的交流，兩岸氣象即時觀測資料的及時交換，非常的重要。依國際上慣例，在戰爭狀態下，氣象資料列為保密，在一般情況下，氣象資料皆要進行交換。台灣非世界氣象組織之成員，過去數十年對於全球即時氣象資料之取得，必須透過美國或日本之管道，對於地緣關係密切的大陸區域，僅能取得部分資料，資料空間分佈明顯不足，取得速度亦較慢，造成台灣對於全球天氣預報掌握程度較弱。大陸氣象科技近幾年明顯提升，已成為區域氣象中心，提供亞洲許多氣象局全球氣象資料，台灣也應同時取得相同之資料，以提升對國際氣象的掌握程度，將有助於台灣本地及區域氣象預報之準確性提升，未來如能兩岸對於觀測站之即時資料可進行相互之資料交換，更有助於兩岸之間氣象預報能力之提升。
未來兩岸氣象預報資料交換，對於各單位氣象預測資料交換，例如鋒面、梅雨及颱風等之研判，若透過作業單位定期視訊或電話聯繫方式交換意見，可提升區域氣象之掌握能力。雙方如能建構兩岸災變天氣會商模式及交換機制，逐步進行資料的交換，提升彼此對於兩岸間災變天氣的預測能力，發揮氣象防災減災的功能，將可以大幅減少自然災害的損失。
此外，較為特殊為兩岸雷達資料交換，氣象雷達對於氣象預測有較高之掌握程度，因影響台灣之颱風常會影響中國東南各省，梅雨時期，大陸東南雲系亦影響台灣。若可進行兩岸氣象雷達即時資料交換，特別是大陸東岸到廣東一帶，有利雙方氣象業務人員之判讀。
貳、參訪目的
1.參加「2009年海峽兩岸氣象科學技術研討會」
2.訪問「中國氣象局」的氣象中心、衛星氣象中心、氣象科學研究院、，及江蘇省氣象業務單位、南京信息工程大學、上海颱風研究所等，
參、參訪紀要
一、參訪行程
	日  期
	行      程

	12/11(五)
	往程（臺北→北京）

	12/12 (六)
	訪問中國氣象局

	12/13 (日)
	訪問北京市氣象局

	12/14 (一)
	參加「2009年海峽兩岸氣象科學技術研討會」(第一天)

	12/15 (二)
	參加「2009年海峽兩岸氣象科學技術研討會」(第二天)

	12/16 (三)
	訪問江蘇省氣象局
訪問南京信息工程大學

	12/17 (四)
	訪問上海颱風研究所

	12/18(五)
	返程（上海→臺北）


二、參訪說明
訪問中國氣象局(12/12)
參訪三個單位：國家氣象中心、國家衛星氣象中心、國氣象科學研究院。
中國氣象局是大陸國務院直屬事業單位。

 HYPERLINK "http://translate.googleusercontent.com/translate_c?hl=zh-TW&sl=zh-CN&u=http://www.cma.gov.cn/bmgk/200805/t20080514_6824.html&prev=/search%3Fq%3D%25E4%25B8%25AD%25E5%259C%258B%25E6%25B0%25A3%25E8%25B1%25A1%25E5%25B1%2580%26hl%3Dzh-TW&rurl=translate.google.com.tw&usg=ALkJrhgLgIODEOSSsh682OJ5Pdq9JEPKCw" \t "_blank" 它的前身是中央軍委氣象局，成立於1949年12月。 1994年由國務院直屬機構改為國務院直屬事業單位後，經國務院授權，承擔全國氣象工作的政府行政管理職能，負責全國氣象工作的組織管理。 1994年由國務院直屬機構改為國務院直屬事業單位後，經國務院授權，負責全國氣象工作的政府行政組織管理職能。
直屬單位計有國家氣象中心、國家衛星氣象中心、國家氣候中心、國家氣象資訊中心、中國氣象局氣象探測中心、中國氣象局公共氣象服務中心、中國氣象科學研究院、行政管理局、中國氣象局培訓中心、中國氣象局機關服務中心、中國氣象報社、氣象出版社、中國氣象學會等。
國家氣象中心的工作任務為天氣業務、生態與農業氣象業務系統設計、業務科研計畫的執行、業務規劃和標準的製訂。承擔全國及世界主要區域範圍的天氣監測和預報，負責沙塵天氣、雷電天氣潛勢和人工影響天氣作業條件的預報；承擔大陸及所屬責任海區的災害性天氣警報。負責大陸及世界主要區域範圍的天氣監測和預報，負責沙塵天氣、雷電天氣潛勢和人工影響天氣作業條件的預報；負責大陸及所屬責任海區的災害性天氣警報；負責大陸及世界主要區域範圍的颱風與海洋氣象監測和預報預警業務。負責大陸交通、水文與地質災害、環境與健康等專業氣象預報業務；負責大陸及世界主要區域範圍的生態與農業氣象及相關災害的監測、預測、預警和評估，為大陸糧食安全和生態建設與保護提供氣象保障；負責天氣、生態與農業氣象公眾氣象服務產品製作任務；負責組織製作綜合性決策氣象服務材料，為國務院及相關部門提供綜合決策氣象服務；負責氣象災害監測，氣象及衍生災害的災情收集和評估，承擔重大氣象災害的應急保障服務任務。負責數值預報業務系統的開發、改進、升級和運行維護及模式的檢驗評估，數值預報產品的解釋應用；承擔對下級氣象台站的相關業務技術指導任務。科技創新，開展數值預報、天氣、生態與農業氣象等領域的應用研究和技術開發。負責WMO區域專業氣象中心（RSMC）和環境緊急響應中心（EERC）的任務；承擔THORPEX亞洲TIGGE中心的任務。 

國家衛星氣象中心的工作任務為負責擬訂大陸氣象衛星和衛星氣象事業的近期計劃和長遠發展規劃；研究和協調氣象衛星用戶需求，提出大陸氣象衛星的使用技術要求。負責國家級氣象衛星應用系統的運行和管理；負責接收處理氣象衛星資料，兼顧接收處理其他遙感衛星資料；負責大陸在軌氣象衛星的運行管理。負責利用氣象衛星資料和其他資料生成氣象衛星遙感資訊產品，進行數據和資訊的存檔分發，提供共用服務。承擔氣象衛星在天氣、氣候、環境等方面的監測應用。重點加強衛星資料在數值天氣預報、氣候預測和氣候變化、自然災害及生態環境監測等方面的應用，拓展氣象衛星遙感應用服務領域。重點加強衛星資料在數值天氣預報、氣候預測和氣候變化、自然災害及生態環境監測等方面的應用，拓展氣象衛星遙感應用服務領域。負責大陸氣象衛星應用系統技術方案的論證；應用系統工程設計和執行。負責氣象衛星應用系統工程關鍵技術預先研究；衛星遙感應用基礎理論和產品演算法的科學研究。負責空間天氣監測預警業務和系統建設；開展空間天氣應用研究；提供空間天氣監測預警服務。負責對衛星氣象遙感應用的技術指導。受中國氣象局委託，對大陸氣象衛星的研製、生產行使相關的業主管理職能。 
中國氣象科學研究院的工作任務為負責災害天氣國家重點實驗室，執行災害性天氣動力學理論研究、災害天氣監測理論和方法研究、災害天氣的大尺度環流和氣候背景研究、中小尺度資料同化和災害天氣數值模式研究和野外試驗研究等工作；組織開展新一代天氣雷達在災害性天氣領域應用的關鍵方法和技術研究。負責大氣成分觀測的規劃設計、運行、維護維修、品質控制和標校等工作；組織開展大氣成分不同尺度時空變遷規律和機制及其氣候效應的研究；負責大氣成分數值預報業務系統的發展和更新並開展大氣成分的觀測分析，形成多樣化的產品。負責國家級雷電業務系統設計、業務規範和標準的制定；負責雷電物理過程和全國雷電時空分佈以及演變特徵研究；負責雷電監測、雷電預報和雷電防護有關的重要科學問題和關鍵技術的研究；承擔全國雷電探測網的建立和防護產品的開發及指導；承擔雷電和局地天氣災害的監測和超短時預報氣象業務系統。負責國家級人工影響天氣業務系統設計和建設，指導地方人工影響天氣業務系統的研發；負責組織實施國家級人工影響天氣重大基礎研究和大型科學試驗研究工作，承擔外場和室內試驗任務。負責人工影響天氣技術方法的研究和推廣，研發人影作業指導新產品、業務作業效果評估和效益分析；負責國家級人影探測作業飛機平台、人影特種探測設備、雲室和催化技術裝備的管理、維護、運行和標定；負責人影催化劑的檢測和技術改進。負責人工影響天氣技術方法的研究和推廣，研發人影作業指導新產品、業務作業效果評估和效益分析；負責國家級人影探測作業飛機平臺、人影特種探測設備、雲室和催化技術裝備的管理、維護、運行和標定；負責人影催化劑的檢測和技術改進。負責氣候預測理論和方法的研究；開展多圈層相互作用的過程研究；發展新的氣候系統模式；進行年際到年代際變化的監測、評估和預估的方法和理論研究；開展氣候變化對大陸影響的分析和對策研究。負責生態、環境和農業氣象監測、預測、評估理論和方法研究；負責農業氣象災害防災減災技術研究；負責各種生態類型與大氣圈的相互作用研究；負責風能太陽能資源分佈、調查的基礎理論、方法和評估技術的研究。負責開展大氣探測領域的重大科技和方法的研究；展開大氣探測關鍵問題和先進技術的研發；開展雲、能見度和天氣現像等目測要素自動化觀測的新方法和新技術的研究。承擔中國氣象局數值模式創新基地數值模式研發的相關工作。負責完善和發展我國區域天氣預報系統和全球中期數值天氣預報系統。負責完善和發展我國區域天氣預報系統和全球中期數值天氣預報系統。負責中國氣象局研究生的教育、管理工作。
訪問北京市氣象局(12/13)
北京市氣象局的工作任務為制定地方氣象事業發展規劃、計畫，並負責行政區域內氣象發展規劃及氣象業務建設的組織實施；負責行政區域內重要氣象設施建設項目的審查；對行政區域內的氣象活動進行指導、監督和行業管理。按照職責權限審批氣象台站調整計劃；組織管理本行政區域內氣象探測資料的匯總、分發；依法保護氣象探測環境；管理本行政區域內氣象標準化工作和涉外氣象活動。在行政區域內組織對重大災害性天氣跨地區、跨部門的聯合監測、預報工作，及時提出氣象災害防禦措施，並對重大氣象災害作出評估，為政府組織防禦氣象災害提供決策依據；管理行政區域內公共氣象服務工作；管理行政區域內公眾氣象預報、災害性天氣警報以及農業氣象預報、城市環境氣象預報、火險氣象等級預報等專業氣象預報的發佈。組織制訂和實施行政區域氣象災害防禦規劃；組織行政區域內氣象災害防禦應急管理工作；負責行政區域內突發公共事件氣象保障工作。制定人工影響天氣作業方案，並在政府的領導和協調下，管理、指導和組織實施人工影響天氣作業；組織管理雷電災害防禦工作，會同有關部門指導對可能遭受襲擊的建築物、構築物和其他設施安裝的雷電災害防護裝置的檢測工作。負責向有關部門提出利用、保護氣候資源和推廣應用氣候資源區劃等成果的建議；組織對氣候資源開發利用專案進行氣候可行性論證；參與市政府應對氣候變化工作，組織開展氣候變化影響評估、技術開發和決策諮詢服務。 
參加「2009年海峽兩岸氣象科學技術研討會」(12/14~15)
關於「2009年海峽兩岸氣象科學技術研討會」，與會人員計有60位左右，大陸參加人員，計有1位院士陳聯壽，及北京大學、南京大學及中國科學院學者專家與會，30位口頭報告，在兩天的會議過程中，我方學者發表的論文，計有[台灣實驗用移動式雙偏極化雷達(TEAMR)之觀測研究進展]，亦有臺灣地區颱風飛機觀測與成果，及台灣地區龍捲風之研究，氣象作業單位研究人員也發表論文，如氣象雷達作業現況與發展，福衛三號資料對於區域天氣預報之影響，使用衛星微波資料監測侵台颱風，區域預報作業模式在西南氣流實驗期間的預報分析，台灣地形對於繞行颱風路徑的動力機制探討，天氣預報網格化編輯系統及其科學問題之探討，地表效應對氣象模擬的影響，對於莫拉克颱風有所探討，如莫拉克颱風降雨分析，及莫拉克之後－氣象災害防治如何面對氣候變遷；另外介紹台灣現行預報作業與媒體服務。
訪問江蘇省氣象局(12/16)
江蘇省氣象局的工作任務為制定地方氣象事業發展規劃、計畫，並負責行政區域內氣象事業發展規劃、計畫及氣象業務建設的組織實施；負責行政區域內重要氣象設施建設項目的審查；對行政區域內的氣象活動進行指導、監督和行業管理。按照職責許可權審批氣象臺站調整計畫；組織管理行政區域內氣象探測資料的彙總、分發；依法保護氣象探測環境；管理行政區域內涉外氣象活動。在行政區域組織對重大災害性天氣跨地區、跨部門的聯合監測、預報工作，及時提出氣象災害防禦措施，並對重大氣象災害做出評估，為政府組織防禦氣象災害提供決策依據；管理行政區域內公眾氣象預報、災害性天氣警報以及農業氣象預報、城市環境氣象預報、火險氣象等級預報等專業氣象預報的發佈。制定人工影響天氣作業方案，並管理、指導和組織實施人工影響天氣作業；組織管理雷電災害防禦工作，對可能遭受襲擊的建築物、構築物和其他設施安裝的雷電災害防護裝置的檢測工作。負責向政府和同級有關部門提出利用、保護氣候資源和推廣應用氣候資源區劃等成果的建議；對氣候資源開發利用專案進行氣候可行性論證。展開氣象法制宣傳教育，負責監督有關氣象法規的實施
訪問南京信息工程大學(12/16)
南京資訊工程大學前身為1960年成立的南京大學氣象學院，隸屬中央氣象局。學校現有全日制在校生13000餘人，專任教師900餘人。擁有國家重點實驗室培育建設點——江蘇省氣象災害重點實驗室、中國氣象局大氣物理學與大氣環境重點開放實驗室、江蘇省網路監控工程中心、中國科協科技人力資源研究基地、中國製造業研究院、國際金融研究院等50餘個科研機構，擁有國家級氣象臺、江蘇省高校基礎課實驗教學示範中心及建設點等42個專業實驗室，省級產學研基地及校內外教學實踐基地100多個。 

南京信息工程大學堅持特色發展，建成了以大氣科學為核心，以資訊科學與技術、環境科學與工程為重點，理、工、管、文、經、法、農等多學科協調發展的學科體系。
訪問上海颱風研究所(12/17)
中國氣象局上海颱風研究所是在原上海市氣象科學研究所(上海颱風研究所)的基礎上，於2001年成立，以執行熱帶氣旋基礎研究和應用基礎研究為主要研究發展方向。中國氣象局上海颱風研究是一熱帶氣旋(颱風)科學研究機構和熱帶氣旋專業人才的培養單位。
肆、心得與建議
一、心得
(一)關於「2009年海峽兩岸氣象科學技術研討會」，與會人員互動熱烈，台上台下學者討論交流，尤其大陸學者認為莫拉克颱風同時受到天鵝颱風的牽引，天鵝颱風供應莫拉克颱風梯度與水氣，使莫拉克颱風能量加大，這是對莫拉克颱風的不同見解。
(二)此次參訪大陸氣象單位，瞭解業務單位氣象服務工作，以往兩岸氣象的交流甚深，且氣象牽繫兩岸人民生命財產，尤其雙方氣象業務人員，對於合作實務作業，有實質的必要與需求。近年來，全球受到氣候暖化的的影響，整體環境承受高頻率的災害性天氣威脅，必須加強兩岸氣象合作研究，及觀測資料與技術的交流與合作，以提升預報能力，達到減災與防災的目的。
(三)近年來，中國大陸官方對於氣象合作研究，漸漸轉向積極開放，兩岸氣象科技人員互訪密集，每年兩岸皆舉辦氣象方面的研討會，是兩岸科技交流邁向實質研究合作的良好契機，未來兩岸觀測資料的交換，將指日可待。
(四)近年來大陸上層對於氣象的業務及研究，可以看到積極支持的態度，尤其對於觀測儀器的購置，據所接觸的大陸人士聲稱，現在大陸以需要甚麼氣象儀器，即建置甚麼氣象儀器，追求提升氣象預報業務，此大力支持氣象業務，此亦我方可以學習之處。
(五)大陸對於定量降水預報，暴雨預警信號分四級，分別以藍色、黃色、橙色、紅色表示，如3小時內降雨量將達100毫米以上，或者已達100毫米以上且降雨可能持續，列為紅色；3小時內降雨量將達50毫米以上，或者已達50毫米以上且降雨可能持續列為橙色；6小時內降雨量將達50毫米以上，或者已達50毫米以上且降雨可能持續，列為黃色；12小時內降雨量將達50毫米以上，或者已達50毫米以上且降雨可能持續，列為藍色；並採取相對的預防措施。
二、建議
(一)國科會近年積極拓展國際合作研究計畫，而對於中國大陸，兩岸基於地理位置等因素，氣象學術科技研究交流，對兩岸科技學術發展有極正面效益，建議朝向在雙方既有合作基礎上，尤其目前兩岸每年皆舉辦「海峽兩岸氣象科學技術研討會」，以此面對面的學術交流，宜繼續支持與鼓勵，並擴大合作範圍，以達到兩岸全面氣象合作研究。
(二)氣象關測儀器為氣象研究的工具，尤其對於氣象預報工作，更是重要，台灣地形複雜，需要充分的觀測資料，如地面雷達資料，或飛機直接觀測、投落送等資料，若能更積極支助所需儀器設備，相信對於氣象的研究，必然有提升的效果。
(三)現在強調氣象預報要讓民眾易懂，或許可以學習大陸的預警信號的分級，颱風嚴重危害台灣，可以研究定量降水預報，就台灣各地區的差異性，可能造成的危害程度，發佈預警信號。
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