遊說公開法之指引
修訂日期：2009年6月9日

第1節─簡介
遊說公開法第6節，美國憲法第2部第1605款指出：參議院秘書處與眾議院書記應(1)對本法的登記與通報要求事項提供指引與協助，及制訂遵守本法的共通標準、規則與程序，及(2)審查、確認與訊問，以確保登記案與報告的準確性、完整性與時效性。
遊說公開法並未提供秘書處或書記在本法解釋上，撰寫具體法規，或頒布明確意見的權限。秘書處與書記有時需共同頒布有關登記與通報要求事項的書面指引文件。本文件是先前已頒布指引文件的編輯，及我們對遊說公開法依2007年誠實領袖與政府公開法(HLOGA)修改的解釋。
本版本取代先前所有頒布的指引文件。此組合的指引文件並不具法律的效力，對哥倫比亞地區的美國律師，或執行分枝的任何其他部門也無任何約束力。本指引文件在登記案與報告的準確性、完整性與時效性的範疇上，是告知民眾秘書處與書記將如何依遊說公開法實施其職責。
第2節─新的內容
本版本是依過去6個月所收到的意見，及依對秘書處與書記法定與行政職責產生的議題而撰寫。
第4節：遊說登記

有關可能登記者初次登記時機使用的文字，已修改成讀者能明瞭登記需在可能登記者雇用符合遊說者定義者的最早時間登錄。
第6節：遊說活動之季通報

本節內容強調當登記者進行遊說公開法第15節所稱的選舉時，不可從LD-2表第13行上通報的總費用中，扣除用於州、地方及基層進行遊說活動的遊說費用。
第7節：特定捐獻之半年通報

列於LD-1表或LD-2表，或需列於LD-1表或LD-2表的每位遊說者，需於LD-203表上登錄其列於LD-1表或LD-2表上的期間。預期登錄者了解遊說公開法列於LD-1表或LD-2表上的要求事項，且在填寫與遞交表格時需合理小心。
捐獻給無需登記於FEC 的州與地方候選人及政黨委員時，無需於LD-203表上公開。
由某人在成為含蓋人員前設立的慈善機構，且在該人成為含蓋人員後與該慈善機構無關係時，則該慈善機構不視為由含蓋人員前設立的慈善機構。
含蓋人員對慈善機構的最低捐獻(佔該慈善機構所有捐款的比例)，非該含蓋人員對慈善機構財務捐獻的指標。
與贊助特定辦公室參與非優先多候選人的初選與大選有關的費用，無需於LD-203表上公開。
第8節：遊說者之終止/登記者之終止
本節提供有關登記者可從積極遊說者表單上移除遊說者的情況的其他資料，也強調遊說者只有經由在LD-2表第23行上正確移除其所有委託人時，方可在未來半年無需登錄於LD-203表上。
第3節─定義
積極參與：當某機構(或機構依其作為員工能力的員工) 直接參與規劃、監督或管控委託人或登記者的至少某些遊說活動時，該機構「積極參與」規劃、監督或管控委託人或登記者的遊說活動。構成積極參與活動的例子包括參與選出或保有遊說者的決策、制訂首要的立法議題、設計遊說策略、在組成特別聯盟上扮演領袖角色、及其他類似的具體規劃或管理角色，例如擔任具決定遊說決策責任的委員。
當某機構是委託人的成員或附屬於委託人，但在委託人(或代表委託人的登記者)的遊說活動中只扮演被動角色時，不視為規劃、監督或管控此類遊說活動的積極參與者。只構成被動角色的活動例子包括只捐贈或支付應付款給委託人或登記者，接收有關立法事物的資料或報告、偶爾回應技術專知或其他資料的申請，以支持遊說活動、參加公會或聯盟委託人的一般會議、或以向聯盟或公會所有成員公開，及同等的方式，經由年會、問卷調查或類似的工具表達立場。只偶爾參與，例如對委託人或登記者就遊說策略提供特別的非正式意見、未出現於遊說活動的任何正式或定期監督與指示會議，如機構及其員工無權限在遊說事物上指導委託人或登記者，及參與未超過最低角色時，不構成積極參與。
附屬機構：附屬機構是指除一季對登記者的遊說活動捐獻5000美金以上，及積極參與此類遊說活動的規劃、監督或管控的委託人外的任何實體。修正案中並未更改前誠實領袖與政府公開法中指出附屬機構(亦即全部或主要部分規劃、監督或管控此類遊說活動的附屬機構)應於LD-1表與LD-2表中公開的方式。
特定捐獻報告：需於7月30日及元月30日(或逢週末或假日時之次日)，每半年登錄至LD-203表上，以含蓋上半年與下半年的特定捐獻。登記者與積極遊說者 (未被所有委託人解雇者)需於各別報告中登錄詳細的FECA 捐獻、名譽職位捐獻、總統圖書館 捐獻、及事件開支的款項(請見第7節的論述)。
委託人：係指以財務或其他補償方式雇用或保留他人，為其進行遊說活動的任何個人或實體。基於通報目的，雇用自身遊說者的機構，視為其自己的委託人。 for 通報目的s.

含蓋的執行部門人員：實施遊說公開法第3(3)(F)節的含蓋範圍(為含蓋的執行部門人員者)意指流程C的人員而已。依本法的定義，資深執行服務人員並非含蓋的執行部門人員，除非其屬於下列類別。含蓋的執行部門人員包括：
•總統。

•副總統。

•總統執行辦公室的官員與員工。
•擔任執行層級I至V職位的任何官員。
•一致服務中07級及以上層級的所有成員 。
•流程C的人員。
含蓋的立法部門人員：含蓋的立法部門人員包括：
•國會成員。
•議院或參議院選出的官員。

•為參議院或議院成員、委員會、領導人員、國會共同委員會、組成以服務成員的研究小組或核心小組工作的人員，或其他以人員能力運作的其他個人，及擔任1978年政府倫理法第109(13)節所述職務的人員。
全部或主要部分：「主要部分」一詞係指具體的部分。機構或外國實體無需運作多數控制或監督權，以符合第4(b)(3)(B)節與第4(b)(4)(B)節的定義。一般來說，基於這些條文的目的，20%的控制或監督權應視為「具體」部分。
遊說活動：係指遊說接觸與其他支援此類接觸的作業，包括準備與規劃活動，及在準備時用意在與他人的遊說活動接觸與協調的研究與其他背景作業。
遊說接觸：係指代表與美國憲法第2部第1602(8)(A)款條文列舉主題有關的委託人，對含蓋官員進行的任何口頭、書面或電子形式溝通。請注意美國憲法第2部第1602(8)( B )款條文中的定義除外，請見第5節的論述。
遊說企業：遊說企業係指符合遊說者有關除了該個人或實體的委託人的定義的個人，或一位或多位個人組成的實體。此定義包括自行雇用的遊說者。
遊說登記：係指依本法(美國憲法第2部第1603款)第4節規定，登錄於LD-1表上的最初登記。
遊說報告：係指依本法(美國憲法第2部第1604款)第5節規定，登錄於LD-2表上的季報告。
遊說者：係指(1)由委託人以財務或其他補償方式雇用或保留、(2)其服務包括一項遊說接觸以上、及(3)其遊說活動於任何3個月期間內，構成其對該委託人的服務時間20%或以上的任何個人。
個人或實體：係指任何個人、公司、基金會、公會、勞力機構、企業、合夥關係、協會、共同股票公司、機構集團、或州政府或地方政府。
公務人員：公務人員包括選出或指派的官員、及美國聯邦政府、州政府或地方政府的 員工。此定義有五種例外，包括學院或大學、政府贊助的企業、公共事業、保證機構、或運作為學生貸款二級市場的任何州立機構。遊說公開法的1998年修正案擴大第3(15)(F)款條文中有關公務人員的定義，加入共同運作為國際組織的政府群。作如此擴大的目的在確保這些國際組織，例如世界銀行應以相同方式視為包含公務人員的政府。
登記者：係指遊說企業，或雇用自身遊說者依本法第4節規定登記的機構。
第4節：遊說登記

誰需登記及於何時登記

遊說企業需為每位委託人登錄單獨的登記。遊說企業如來自某委託人進行遊說活動的總收入，於一季期間未超過，且預期不會超過3000美金時，可免為該特定委託人辦理登記。
注意事項：遊說者除非其自行雇用，否則其非登記者。在此情況下，自行雇用遊說者被視為是遊說企業。
雇用自身遊說者的機構需登錄單一登記。某機構如其用於遊說活動的總費用，每季期間未超過且預期不會超過11500美金時可免登記。
可能登記者的登記要求事項，在下列情況下會啟動：(1) 雇用或聘用其員工/遊說者代表某委託人進行一次以上遊說接觸之日起(且符合20%的時間閥值)，或(2) 其員工/遊說者進行第二次遊說接觸之日(且符合20%的時間閥值)，視何者較早發生而定。在前述兩種情況下，均需在45天內辦理登記。
範例1：A遊說企業於2008年5月1日受委託人B 聘用，以進行遊說接觸與遊說活動。A遊說企業需代表B 登錄LD-1表，且登記的生效日期為2008年5月1日。
範例2：C公司未雇用符合遊說者定義者。主管告知員工X與代表C公司總部所在地區的國會議員接觸。X於2008年6月1日進行遊說接觸。X未參與進行任何進一步的遊說接觸，但花25%的時間在此立法議題上。此時無需辦理登記。2008年8月，C公司指示X再次與該國會議員接觸。C公司辦理登記與公開，並以2008年8月5日為登記生效日期 (X與國會議員第二次接觸之日，從而符合遊說者的定義)。
準備登錄登記案─閥值要求事項

為了判定遊說公開法的適用性，首先需查看第3(10)節條文中遊說者的定義。依此定義，如某人代表特定委託人進行一次以上遊說接觸，且其遊說活動(依第3(7)節條文中定義)於任何3個月期間構成其為該委託人服務時間的至少20%時，則該人為遊說者。請注意對慈善機構及窮人提供專業服務的委託人無需辦理登記，因為並不符合4(a)(3)(A)(i)款中遊說企業，或4(a)(3)(A)(ii)款中機構雇用自身遊說者的金額閥值。請記住依遊說公開法的報告義務是產生自登記者的活性狀態，所以如已為慈善機構及窮人提供專業服務的委託人辦理登記，預期需登錄報告直至登記案有效終止為止。
一次以上遊說接觸

「一次以上遊說接觸」係指與含蓋官員進行一次以上的溝通。請注意是指遊說者定義者在對特定委託人提供服務期間，進行一次以上的遊說接觸(即使第二次接觸是發生在隨後的一季期間內)。
範例1：遊說者A於早上打電話給含蓋官員討論擬定的立法提案。而在中午遊說者A打電話給含蓋官員C討論同一個立法提案，則其已進行一次以上的遊說接觸。
範例2：一些情況下，與特定官員進行一系列的討論可視為單次溝通，例如當電話聯絡中斷，並於隨後繼續時。與同位含蓋官員於一天以上的不同天數進行討論，應認定為是一次以上的遊說接觸。
遊說接觸例外情況之釐清 

第3(8)(B)(ix)款將傳喚、公民調查需求、或其他因法規或國會或機關的行動強迫所需進行的溝通，免除在遊說接觸的定義內。1998年修正案中釐清聯邦機關的行動強迫要求的溝通，包括聯邦機關合約、許可案、貸款案、或執照中要求的溝通。
範例：承包商A簽有需對機關B持續提供技術協助的合約。承包商A的員工與機關B的含蓋官員依合約要求需就技術方面進行溝通，是以不構成遊說接觸。
但要注意此例外並不包含承包商A試圖在政策事務，或新合約的酬金上影響含蓋官員，因為現有合約並未要求進行此類溝通。
遊說活動有無構成個人時間的20%或以上？
第3(7)節中將遊說活動定義為「遊說接觸與其他支援此類接觸的作業，包括準備與規劃活動，及在準備時用意在與他人的遊說活動接觸與協調的研究與其他背景作業。」如果某作業的用意是在支援持續及日後的遊說活動，則此作業應屬於遊說活動的定義。實施作業的時機，及溝通議題的狀態也很重要。一般來說，如果通報或監督等作業是在已考量實施日後遊說接觸時發生，則此類通報與監督應視為是遊說接觸規劃與協調的一部分，因此應以遊說活動來納入。另一方面，如某人向相關委員會或官員回報有關已完成作業的狀態，如報告並非用來準備下次考量此議題的遊說策略時，則該活動可能不會以遊說活動納入。
不符合遊說公開法第3(8)(B)款條文中遊說接觸定義的溝通，在一些情況可能被視為是遊說活動。不符合第3(8)(B)款定義的溝通，如其是支援其他構成遊說接觸的溝通時，將構成遊說活動。
範例：依第3(8)(B)(v)款條文，「遊說接觸」一詞不包括要求召開會議、對某行動狀態的要求、或其他類似的行政要求，只要此類要求不包括試圖影響含蓋執行部門人員或含蓋立法部門人員即可。但對某行動狀態的要求，如其是支援隨後的遊說接觸時會構成遊說活動。
請注意20%時間閥值適用於登記，而不適用於通報。
是否為遊說接觸/遊說活動？
如溝通局限於例行性資料收集問題，且未試圖影響含蓋人員，通常適用第3(8)(B)(v)款中「任何其他類似行政要求」的例外。在判定是否試圖影響含蓋人員，發問問題者的身份，及其與含蓋人員的關係明顯是重要的因子。
範例1：遊說者A，先前是國會辦公室首席人員，目前是受聘於委託人B進行遊說的律師事務所的合夥人。在等待符合遊說的雇用後限制一年後，遊說者A打電話給其先前國會辦公室的成員。遊說者A詢問會影響委託人B利益的立法提案的狀態。可認定委託人B會期盼此電話會是影響成員作業的一部分，縱使在該特定時間只產生例行性事物。
範例 2：Z公司提供暫時雇用給學院最近的畢業生。該畢業生被雇用來以讀出準備的問題，及記錄國會人員的回答來對國會人員進行調查。這些溝通不構成遊說接觸。
採用第15節選舉(通報替代方法)的遊說接觸與活動 

遊說公開法第15節允許需登錄，及依國稅法第6033(b)(8)款確實登錄的機構，及遵守國稅法第162(e)款規定的機構，在判定對執行部門遊說的接觸與遊說活動，可以稅法中遊說的定義，來取代遊說公開法遊說的定義。登記者應注意稅法中對遊說的 定義 ，在需報告的活動類型較寬，但在具有資格作為含蓋執行部門人員的執行部門人員的範圍較窄。
依遊說公開法1998年修正案，登記者進行第15節所稱的選舉時，需採用國稅法執行部門遊說的定義，及遊說公開法立法部門遊說的定義。因為依國稅法的定義會比依遊說公開法的定義，有較少的個人列為遊說者，及反映在LD-2表上有較少的遊說接觸。
同時也應注意稅法的定義中納入基層與州層級的遊說，而遊說公開法將這些類型的 遊說未列入遊說活動的定義。遊說公開法不允許修改稅法的定義，使在通報遊說費用時不納入此類費用。
20%時間閥值與20%金額閥值間的關係 
如特定委託人至少有一位個人符合遊說者的定義，如在遊說企業的情況下，不符合第4(a)(3)(A)(i)款的金額閥值，或在機構雇用自身遊說者情況下，不符合第4(a)(3)(A)( ii)款的金額閥值時，則可能登記者(遊說企業或雇用遊說者的機構，或自行雇用的個人遊說者)無需登記。請注意金額免除條件是依可能登記者作為整體特定委託人的遊說活動來計算，而非單以為遊說者的個人所進行的遊說活動來計算。
範例1：某法律企業有兩位律師為特定委託人實施服務。律師A花其工作時間的15%在該委託人的遊說活動上，包括進行一些遊說接觸。律師B則花其工作時間的25%在該委託人的遊說活動，但未進行遊說接觸。這兩位律師均不符遊說者的定義，是以該法律企業無需為該委託人辦理登記，即使其從代表該委託人進行遊說活動所接收的收入超過3,000美金。
範例2：某企業公會的員工A是花其25%的時間代表其公會進行遊說活動的遊說者。員工A遊說活動的相關支出為6000美金。員工B不是遊說者，但進行遊說活動以支援員工A 所進行的遊說接觸。員工B 的遊說活動額外支出6,000美金的費用。在此種情況下該企業公會需辦理登記，因其雇用遊說者，且代表該公會進行遊說活動的相關總費用超過11500美金。
範例3：同範例2，但與員工A與員工B的遊說活動相關費用總額只有9000美金，且該企業公會也支付5000美金給外部企業進行遊說活動。此種情況下該企業公會仍需辦理登記，因其支付給外部合約商的款項(包括遊說企業依遊說公開法需單獨登記的款項)需納入機構雇用代表自身遊說者的總費用內。
時機

可能登記者的登記要求事項，在(1) 雇用或聘用其員工/遊說者代表某委託人進行一次以上遊說接觸之日起(且符合20%的時間閥值)，或(2) 其員工/遊說者進行第二次遊說接觸之日(且符合20%的時間閥值)而啟動，視何者較早發生而定。在前述兩種情況下，均需在45天內辦理登記。
範例：遊說企業A受聘來監督某議題，但是否要進行遊說接觸將依日後立法進展而定。在另一個情況下，B公司雇用自身遊說者，知道該遊說者將進行接觸，但合理預期其遊說費用在一季期間內不會超過11500美金。但B公司關切的議題變得比預期更多爭議，且在一個月後事實上已符合11500美金的閥值。
遊說企業A目前無需辦理登記。當該企業進行接觸，或合理預期其將進行接觸時需辦理登記。公司B在其知到，或合理預期其遊說費用將超出11500美金時應立即辦理登記。B公司需立即登記。
第5節：特殊登記情況

闡明委託人的定義 

在有些情況下，登記者是受聘為包含代表第三方的一個以上遊說企業的較大型遊說工作的一部分。一般來說，支付登記者款項的實體列為委託人，而支付中間人(委託人)的第三方應以從屬人列於第13行上。
範例：委託人P為了一般遊說目的聘用遊說企業F，但在取得對委託人P為新的領域的結果具有新的關切。遊說企業F知道遊說企業L在取得委託人P正在尋找的結果類型有絕佳的追蹤記錄，並與委託人P討論轉包。委託人P同意遊說企業F的策略，遊說企業F與遊說企業L，並聘用後者執行此專案。遊說企業F負責在45天內支付款項給遊說企業L，遊說企業L將遊說企業F登記為委託人，並將委託人P登記為從屬人。
依所得費用聘用遊說企業

是以遊說公開法以外的法律來管理是否以所得費用為基礎來聘用企業。舉例來說一般禁止所得費用的款項與政府合約的獎勵有關，但假設此類協定未違反法律或公共 政策，以所得費用進行遊說接觸的協定，跟其他費用安排一樣，於一開始便需辦理登記。此費用應於登記者變成有權取得該費用的一季期間內公開於LD-2表上。
範例1：於2008年元月1日，遊說企業G同意依特定結果所得的費用為委託人H進行遊說，且此協定依其他現行法律是允許的。遊說活動開始，遊說企業G需於2008年2月14日辦理登記。未得到協定的結果，且遊說企業G於第一季無權取得任何費用。遊說企業G需報告其第一季所進行的遊說活動，且收入報告為低於5000美金。於2008年第二季得到預期的結果，在此期間的報告中，遊說企業G應公開其於此段期間進行的遊說活動及分得的總費用。
範例2：遊說企業J討論安排以接受來自委託人M價值4500美金的股票選擇權，來取代所得費用的款項。在判定接受成功費用未違反其他法規後，遊說企業J與委託人M簽定合約並辦理登。隨後在第一季的遊說活動中，遊說企業J明顯達成結果。遊說企業J的第一季遊說報告中公開其遊說收入低於5000美金。委託人M的股票價值不久後上升，且值6000美金，所以遊說企業J運用其選擇權。遊說企業J修正其先前登錄的季報告，以反映收入高於5000美金，且金額約為10000美金。
具分公司或設於州及地方的附屬機構的實體的登記

假設母實體活全國性公司與其分公司或附屬公司為獨立的合法實體，母公司依其自身進行的活動來判定是否符合登記閥值，且在評估中未納入附屬機關的遊說活動。每個附屬機關需自行進行評估其自身的員工是否符合遊說者的定義，接著再判定其遊說費用是否符合登記閥值。
範例；遊說者Z是B公司完全擁有的子公司A的員工。Z的遊說活動促進兩個公司的利益。那個公司依遊說公開法應負責登記與通報？
登記與通報的要求事項適用於遊說者Z為其員工的機構，所以A組織應辦理登記及登錄季報告。
如果B 公司於一季期間捐助5,000美金或以上給Z的遊說活動，並積極參與遊說活動的規劃、監督或管控，則B 公司需列於A公司LD-1表上的第13行。捐助可以是任何形式，且可以是直接或間接的。舉例來說，如B 公司開始以捐獻資金一百萬美金創立A公司，並由A公司支付包括Z在內的員工薪津，並支付Z使用的辦公室費用，則其可能已捐助5000美金。
如果B 公司是外國實體，且其他事實與前述相同，則B 公司應列於A公司登錄的LD-1表上第14行。B 公司所關切的特定遊說議題也應公開於LD-2表上第19行。
遊說公開法對共同或合併登錄並無規定。由母公司單一登錄，在一些情況下是適當的，尤其是當某公司有多家子公司，且遊說者處理所有子公司的相同議題，並在母公司嚴格管控下運作。就此部分，要注意遊說公開法中並無員工的特定定義(只在第3(5)節中有一般的定義)，且遊說公開法的政策是促使真正關切方的公開。
在多家子公司各只佔用遊說者的部分時間，且對其作業甚少管控的情況下，運作實質管控的母公司基於遊說公開法的目的，可視為是「雇主」。在此種情況下，母公司可登錄單一登記，只要在LD-1表的第10行上公開表列的遊說者是其子公司的員工，並於第13行上將子公司指為附屬機構。

合併與取得對登記的影響
下列各個範例可用來說明有關合併與取得的假設情況：
範例1：C公司依遊說公開法於2008年辦理登記。並於2008年12月31日與D公司合併，而結束營業生效。合併後存活的D公司在合併前並無具遊說者身份的員工，且未辦理登記，則其應如何及於何時報告此部分的資料？假設D公司聘用C 公司至少一位具遊說者身份的員工，並於元月至3月一季中將負擔至少11500美金的遊說費用，則D公司需辦理登記。需辦理初次登記的45天期限應從2008年12月31日，D公司開始具有遊說者身份的員工日起算，並於2009年2月14日到期。另一方面，如D公司在合併後將不進行遊說，則其無需辦理登記。在合併前的討論時，C公司可同意終止其登記，及在終止其公司存在前提交其最終遊說報告。但如C公司未如此作時，D公司應終止登記，並以C 公司的名稱提交其未完成的遊說報告。D公司只需在LD-2表上的簽名欄上加註，指出其是以C 公司的繼承公司提交報告。
範例2：遊說企業O依遊說公開法是登記者，其與也是登記者的遊說企業P合併，合併後的新實體將稱為遊說企業T，則其應如何及於何時報告此部分的資料？此答案將依特定事實而定。如遊說企業T是新成立的合法實體，應在45天內提交新的登記，而遊說企業O與遊說企業P應分別提交其剩下的登記者/委託人關係的終止報告。但如遊說企業T是遊說企業O與遊說企業遊說企業P 合併後新採用的名稱，且遊說企業P已不存在，遊說企業O應在LD-2表上報告其新名稱及其他最新的資料(例如其聘用或雇用遊說企業P中具遊說者身份的員工姓名)。遊說企業P的登記應終止，且應提交其剩下的登記者/委託人關係的終止報告，但只需在遊說企業P停止存在後提交。
範例3：為登記者的J公司取得非登記者的K公司。在取得時，J公司將名稱更改為J & K，則其應如何及於何時報告此部分的資料？基於遊說公開法的目的，其只需更改登記者的名稱，並於下一季報告(LD-2表)的第1行上報告。
公會或聯盟

遊說公開法指出「在聯盟或公會雇用或聘用其他人進行遊說活動的情況下，委託人是聯盟或公會，而非其單一成員(第3(2)節)。代表聯盟雇用或聘用遊說者的真實聯盟基於遊說公開法的目的應是委託人，即使該聯盟非合法實體，或無正式的名稱。為無名稱的非正式聯盟遊說的登記者，需在LD-1表上的第7行上採用某種身份類型，並顯示「(非正式聯盟)」或其他適當的描述。對於所有正式或非正式的聯盟或公會，遊說公開法要求進一步公開委託人以外於一季期間對遊說活動捐助5000美金以上，且積極參與遊說活動的規劃、監督或管控的機構(第4(b)(3)節)。此類機構應於LD-1表第13行中指出。
範例1：公會A具有20個機構成員，且每年均支付20,000美金為年費以贊助公會的遊說活動。E是該公會成員的O機構的員工，並擔任公會委員會的成員以作為O機構的的代表。雖然公會A實施各項運作，但其任務中有具體部分是對其成員關切的議題進行遊說。E的委員會成員身份構成O 機構積極參與該公會的遊說活動，所以其應列為該公會的附屬機構。
範例2：另一個公會具有1000個機構成員，且每年均支付20,000美金為年費以贊助公會的遊說活動。E是該公會成員的O機構的員工，並擔任公會委員會的成員以作為O機構的的代表。公會A實施各項運作，但其任務中有中度部分是進行遊說。有關公會的遊說活動，委員會只參與核定此類活動的總預算，而將此類事務的監督、指導與管控留給各個委員會負責。E的委員會成員身份不構成O 機構積極參與該公會的遊說活動。
範例3：另一個公會具有1000個機構成員，且每年均支付1000美金為年費以贊助公會的遊說活動。E是該公會成員的O機構的員工，並擔任公會遊說監督小組以作為O機構的的代表。遊說監督小組負責規劃與監督該公會的遊說策略。雖然E 在工會中的活動構成積極參與，但O機構在通報季中並未捐助5000美金於公會的遊說活動，所以無需列為公會的附屬機構。
範例4：另一個公會具有100個機構成員，且每月均支付30000美金為年費的一部分以贊助公會的遊說活動。E是O機構的員工，並參加公會的年會，非正式的提供O機構的優先立法議案表單給公會，也幫助O機構對公會遊說者偶爾要求提供資料予以回應。這些活動不會使O機構成為公會遊說活動的積極參與者。
範例5：O機構與其他9個機構組成C聯盟，對其關切的議題進行遊說。每個機構捐助50000美金作為聯盟的預算。O機構的副總裁在管理關係上，是指導聯盟遊說策略的非正式小組的一部分。則O機構應視為聯盟遊說活動的積極參與者，且需在登記案中公開。
請注意具有外國實體為成員的聯盟，如該外國實體符合第為4(b)(3)節或4(b)(4)節的測試要求時，需在LD-1表第14行上指出該外國實體。
教會、整合附屬組織、教會大會或公會與宗教教團─雇用外部企業

雖然遊說接觸的定義中，未納入由教會、整合附屬組織、教會大會或公會與宗教教團所進行的溝通(第3(8)(B)(xviii)款)，但如某教會(其整合附屬組織、教會大會或公會與宗教教團)雇用外部企業代表其進行遊說活動，如他處要求需登記時，該外部企業需登記。
選出人員的專業公會的登記

第3(15)節「公務人員」的定義中，納入免除登記的選出人員的專業公會。如此類公會聘用外部企業進行遊說，如他處要求需登記時，該外部企業需登記，亦即如該企業雇用第3(10)節定義的遊說者，且一季的遊說收入超過3000美金時需登記。
第6節─遊說活動之季通報
應於何時報告及為何需報告

每位登記者應於每年元月、四月、七月及十月一日起的每季結束後的20天內，以LD-2表提交季報告(或第20天為休假日時於之後的第一個營業天)。遊說企業應分別提交該季通報期間每位委託人的報告，而雇用自身遊說者的機構組織則應提交該季通報期間含蓋其自身遊說活動的一份報告。所有報告均需以電子方式提交(先前強調者除外)。秘書處與書記依遊說公開法並無權限允許登記者延長通報期限。
依遊說公開法報告的義務產生自身為登記者的積極狀態(亦即於尚未有效終止的檔案上登記)。遊說公開法第5(a)節要求登記者提交其需登記的季期間的報告，及隨後每季的報告，及包含登記終止日的通報期間的報告。即使登記只在通報期間的一部分生效，仍需以LD-2表即時報告。只要檔案中的登記尚未終止，登記者需報告其遊說活動，即使於特定季期間的這些活動，不會啟動第一個例子中的登記要求事項(例如某遊說企業從委託人所得的收入，於特定季期間未超過3000美金)。於整季未進行任何遊說活動的登記者，只需提交LD-2表的第1頁。
範例1：A是遊說企業Z為委託人Y於2008年2月14日辦理的登記中所列的惟一遊說者。於2008年元月至3月間，A幾乎所有時間均為Y進行遊說。但於2008年4至6月期間，A只在4月為Y進行一項遊說接觸，但此季的遊說費用為10000美金。在4月至6月此季中，雖然A只進行最少的遊說活動，但遊說企業Z需報告A所進行的遊說活動(因A是列為遊說者)，且需報告10,000美金的遊說費用。
範例2：委託人X於2008年6月1日聘用遊說企業Z，於30天內對列於立法議案上的特定議題進行遊說，且該議題在議院與參議院於7月4日休會前獲得解決。遊說企業Z應於7月15日辦理登記，並於7月20日提交第二季報告，且如選擇終止時於10月20日提交終止報告。

委託人為州政府或地方政府或部門的公開
如委託人為州政府或低方政府或部門，應查看LD-2表第7行上的方塊。
強制性的電子方式提交
遊說公開法的第5節已修正為需以強制性的電子方式提交遊說公開法要求的所有文件。惟一的例外是修改先前提交格式內的報告，或符合殘障美國人法。每種電子方式的遊說公開表格，使具有適當軟體與硬體的視力受損者可以使用。如果您對殘障美國人法其他方便設施有任何問題，請以電話202-224-0758與參議院的民眾記錄辦公室聯絡。
準備提交季報告─收入或支出費用記錄

遊說公開法中並無任何特定的記錄保存規定，但要求在雇用外部遊說企業(包括自行雇用個人)的情況下，要對所有得自委託人的收入作誠實的估算，而非納入與遊說活動無關事務的款項。在機構雇用自身遊說者的情況下，遊說公開法要求對其遊說活動的總支出費用作誠實的估算。只要登記者有合理的制度，及誠實的遵守此制度，便能符合通報支出費用或收入的要求事項。因為遊說公開法第6(a)(5)款條文要求 秘書處與書記應在登記案終止後保存至少6年，且提交的報告也應至少保存6年，是以我們建議登記者也將其提交資料及佐證文件保存相同時間長度。
遊說企業的收入

遊說企業應報告於一季期間，從遊說活動中賺取或增加的收入，即使委託人可能未付現，或稍晚方支付款項。對遊說企業來說，得自為委託人進行遊說活動的毛收入應該報告，包括補助的支出費用或加入費用並單獨開具發票的支付款。LD-2表第12行上具有方塊，供遊說企業報告其低於5000美金的收入，或高於5000美金的收入。如果遊說收入為5,000美金或以上，遊說企業需對最靠近10000美金的實際金額提供誠實的估算。
採用遊說公開法支出費用通報方法的機構支出費用 

雇用自身遊說者的機構組織，會以員工補償、辦公室費用、或支付給可能包括遊說企業的賣方的款項等形式產生遊說相關支出費用。機構需依其產生的支出費用來報告，即使款項可能稍後支付。LD-2表第13行供機構報告其低於5000美金，或高於5000美金的遊說支出費用。如果遊說收入為5,000美金或以上，遊說企業需對最靠近10000美金的實際金額提供誠實的估算。採用遊說公開法支出費用通報方法的機構，應在第14行的方塊中圈選「方法 A」。

為確保完整通報，秘書處與書記已對第5(b)(4)款條文作出一致的解釋，以要求此類機構報告其所有與遊說活動有關的支出費用，包括所有聘用遊說企業或外部實體，而無需考慮是否有任何特定收款人，依遊說公開法具有單獨登記與報告的義務。邏輯上來說，如果某機構雇用自身遊說者，也聘用遊說企業，其報告的支出費用應高於該機構為其委託人的遊說企業所報告的費用。機構應與其他也支付會費的其他機構聯絡，以了解其他機構使用多少比例的費用於遊說活動。前者機構需將指定用於遊說活動的費用比例，納入由其報告的總遊說支出費用內。登記者不可分攤遊說支出費用的一部分以避免公開。

在決定機構的遊說支出費用時，應納入所有員工花在遊說活動的時間，縱使員工不符合遊說者的法定定義。
範例：某登記者的執行長飛至華盛頓，為某政府合約的換約面見某位含蓋的DOD官員。該公司已判定其執行長並非是一位遊說者，因為其在一季期間內並未花20%的時間在遊說活動上。儘管如此，合理分配至執行長的遊說活動的支出費用(例如飛至華盛頓的機票費用、薪津與補助款等)應報告。
同樣的，所有於一季期間發生的遊說活動支出費用也應報告。第3(7)節條文中遊說活動的定義中並不限於遊說接觸。
範例：登記者設於華盛頓辦公室的某位研究助理，研究與準備其執行長對含蓋 DOD官員進行遊說接觸的討論點。同樣的，合理分配至該位研究助理的遊說活動的支出費用，應納入該公司該季的支出費用估算內。
下列範例是用來說明遊說公開法支出費用通報的可能性，而非用來要求詳細的會計規定。
範例1：雇用自身遊說者的機構可選擇以請其每位專職人員記錄其花在遊說活動的時間百分比，來估算遊說支出費用。這些百分比可加以平均，來計算機構總作業量(及預算)用於遊說活動的百分比。在此範例中，機構應納入薪津費用(包括支援人員薪津的百分比)、經常性費用與支出費用，包括促成遊說的任何第三方的費用。
範例2：另一個非以其設於華盛頓的辦公室進行遊說的機構，可以納入其華盛頓辦公室的總預算或支出費用(採用何者依該機構認定其與實際量而定)，以避免將支出費傭詳細分解。
機構依第15節(選項的國稅法通報方法)通報支出費用

遊說公開法第15(a)節條文，允許需報告的實體，依國稅法第6033(b)(8)款條文，採用國稅法對於遊說公開法第(4)(a)(3)款與第5(b)(4)款條文的目的的定義來報告遊說費用。國稅法第501(c)(3)款條文中所述的慈善機構，應向國稅服務處報告其遊說費用，以符合國稅法第6033(b)(8)款條文的規定。慈善機構可依遊說公開法的支出費用，來處理其依國稅法影響立法的金額。
遊說公開法第15(b)節條文，允許應遵守國稅法第162(e)節規定的實體，採用國稅法對於遊說公開法第(4)(a)(3)款與第5(b)(4)款條文的目的的定義。符合資格的實體包括營利機構組織(遊說企業除外)，及參考第162(e)條文計算其為了國稅法目的的遊說支出費用的商業公會等免稅機構。我們認為此通報選項適用於納入少數依國稅法無需向會員國稅法 to 報告非可扣除遊說支出費用(亦即其會員為免稅機構)的商業公會登記者。
如果符合資格的機構選擇依第15節規定報告，則其在日曆年的所有報告均需一致採此方式。選擇此方法的機構也需報告所有符合現行國說法定義的支出費用。最後向國稅服務處報告的總額，是通報表第13行上使用的數字。當遊說支出費用金額低於5000美金，或5000美金及以上時，所有機構均應於LD-2表的第13行上報告。如支出費用金額為5,000美金或以上，應報告為最靠近10000美金。選擇此方法的機構應在LD-2表的第14行上圈選「方法 B」欄(國稅法第6033(b)(8)款規定)或「方法 C」欄(國稅法第162(e)節規定)。秘書處與書記了解國稅法與遊說公開法在支出費用通報上並不一致，所以建議登記者如選擇依第15節規定報告時，不可將用於遊說州與地方政府人員與基層遊說的遊說支出費用，從依遊說公開法報告的總支出費用中扣除。禁止如此實施以改變IRS應報告的總額。
遊說活動的季通報─報告的內容

遊說公開法第5(b)節與第5(c)節條文要求，且併入LD-2表內的兩個核心公開項目為：(1)遊說收入或支出費用，及(2)遊說議題。LD-2表已設計成允許登記者在對應與核心公開項目有關的各種資料量的文件長度上具有最大彈性。下列範例說明核心 公開項目的性質如何形成LD-2表。
範例1：登記者A代表委託人B監督一項委託人B關切的議題，並在必要時偶爾進行遊說接觸。於2008年第一季通報期間，登記者A從委託人B處收到3000美金，但因委託人B關切的議題已暫停而未進行遊說活動。則登記者A應填寫LD-2表第1頁的上半部，及圈選標示為「無遊說活動」及「低於5000美金」的方塊，並提交報告。
範例2：與前個範例的情況相同，但登記者A有兩位遊說者為單一遊說議題，對參議院與議院進行遊說接觸。在此情況下，登記者A也應填寫LD-2表的第2頁，並提交報告。
範例3：與前個範例的情況相同，但一位遊說者於通報期間退休。在此情況下，需填寫LD-2表的更新頁及前兩頁整頁，以反映從A的登記案與報告中移除該位退休遊說者的姓名。
第5(b)節條文中要求提供有關遊說活動性質的特定資料。LD-2表的第2頁上需登記者提供：
•公開一般遊說議題領域的代碼(每頁列出一個代碼)。
•指出進行遊說活動的遊說者的特定議題。
•指出接觸的國會議院與聯邦機構。
•公開在一般議題領域有任何活動的遊說者。
•描述外國實體關切的議題。
在通報特定遊說議題時，有些登記者在議題頁上只列出議院或參議院議案的編號，而未進一步指出其委託人的特定遊說議題。此類公開基於下列數點理由並不足夠。首先，遊說公開法第5(b)(2)(A)款條文要求公開「登記者雇用遊說者進行遊說活動的特定議題…包括議案編號」。當我們閱讀法律時，當遊說活動與某議案有關時，需公開議案編號，但其本身並非完整公開。此外在許多情況下，議案編號只是單獨顯現，而未告知民眾委託人的特定議題。許多議案是冗長且複雜的，或包含許多與主題無直接相關的規定。如果登記者的委託人只關切大型議案中的一項或少數特定規定，遊說報告中只含議案編號，將無法公開特定遊說議題。即使某議案只關切一個特定主題，遊說報告中只公開議案編號仍不足夠，因為民眾需從提交報告以外取得資料來確定該議案的主題。就我們的看法，遊說公開法考量足夠的公開，要能使民眾察看LD-2表便能知道遊說委託人的特定議題，而無需熟悉議案編號，或委託人關切較大議案中的特定主題。LD-2表第16行中公開的項目應包括議案編號，但務必包含足夠、獨立顯現的資料使民眾知道特定的遊說議題。

範例：委託人A的一般遊說議題領域是「環境」。於2008年第一季，為委託人A進行遊說的遊說者就環境恢復款項與國防部接觸。於2009年會計年度，國防部撥款法是是多種用途合併撥款法的一部分，而該法案是冗長與複雜的議案，且整個議案中並無編號的章節。主題2中包含獨立，但未編號的規定，以撥款至「陸軍環境恢復」、「海軍環境恢復」、「空軍環境恢復」、「國防部環境恢復」、及「國防部先前使用地點環境恢復」等項目。為委託人A進行的遊說接觸處理該議案內的所有環境恢復經費。適當公開特定遊說議題的內容應如下：H.R.3610號議案、2009年國防部撥款法、主題2、所有與環境恢復有關的規定。
遊說者於通報期間接觸過的國會議院及聯邦機構，需公開於LD-2表的第17行，從表中提供的政府實體表單中圈選。如表單中未列出接觸的政府實體，則從該實體所屬的部門圈選。當未進行遊說接觸時，登記者應圈選「經檢查無」的欄位。
於通報期間先前指定的遊說者與新的遊說者，如在通報期間已進行任何遊說活動，而無論有無進行遊說接觸，需列於LD-2表第18行上。此頁的用意只在反映遊說者進行的遊說活動，及非遊說者進行的活動。登記者無需報告可能實施一些遊說活動者的姓名，但需報告不是，且預期不符合遊說公開法遊說者定義者的姓名。
範例：遊說企業A於2月14日提交委託人B的初次登記案，其中列出遊說者X、Y與Z。從元月至3月，遊說者W(2月雇用)與X及Y為委託人B進行接觸。雖然遊說者Z指派為他位委託人工作，但預期遊說者Z在春季休會後代表委託人B積極接觸。在為委託人B於4月20日前提交的第1季報告中，遊說企業A於第18行上列出W、X與Y，並指出W為新的遊說者，且遊說企業A應公開W在過去20年有無任職於含蓋職位。Z未列於元月至3月期間為委託人B提交的LD-2表中，但因目前預期其將於4月至6月的季期間進行遊說，所以其姓名未從委託人B的遊說者名單中刪除。
新的遊說者應在其初符合遊說者定義的通報期間，公開於適當的公佈頁上。提交者也應公開新的遊說者在初作為委託人的遊說者前的20年內，有無擔任過含蓋執行官員，或立法部門人員，及有無擔任過執行與(或)立法的職務。
我們了解會有登記者預期某位個人成為遊說者，且希望以民眾記錄的事務來公開該人姓名的情況。但遊說公開法第5節規定登記者的次季報告中應納入更新的登記資料，是以可能會有段時間該人可合法進行遊說接觸，但在提交次季報告前不會列於民眾記錄內。在此種情況下，登記者需依遊說公開法報告最新的資料。
當符合下列兩種情況時，應報告外國實體：1)外國實體需是需於LD-1表上，或登記資料更新頁上指出的實體，亦即依該實體是否符合遊說公開法第4(b)(4)款的三種情況之一而定，及2)該實體需關切第16行所列的特定遊說議題。如某外國實體已關切某特定議題，則應在第19行上對其關切的議題加以描述。基於釐清的緣故，登記者應指出該外國實體是否與登記案中指出的外國實體相同。
範例：於LD-1表指出的[外國實體的名稱]，輸出[產品類型]至美國，且應能從[特定的預期結果]獲益。
第7節─特定捐獻之半年通報
應於何時報告及為何需報告

登記者與遊說者在其仍積極參與的半年期間，應於7月30日及元月30日(或碰到例假日時的次一個營業天)，以LD-203表提交半年報告。積極登記者係指已列於任何登記者的LD-1表或LD-2表上，且未被登記者於LD-2表第23行列為終止的遊說者。如果某遊說者於整個或部分半年期間被列為積極，則其於該段期間需以LD-203表提交報告(請見第8節)。遊說公開法第5節條文中指出「已登記或需登記的每個個人或機構…且列為或需列為遊說者的每位員工…均需提交報告。」所以以LD-203表提交報告的要求事項落於所有已列於LD-1或LD-2 報告上的遊說者，而無論其是否需列出。

單一所有人及小型遊說企業仍需提交兩份報告：一份由登記者提交，另一份由所列遊說者提交(縱使遊說者為登記者，且反之亦然)。提交者在填寫及提交LD-1、LD-2及LD-203表時，預期需合理小心。
半年報告所含蓋的期間為元月1日至6月30日，及7月1日至12月31日。秘書處與書記依遊說公開法並無權限允許登記者延長通報期限。
強制性的電子方式提交
遊說公開法的第5節已修正為需以強制性的電子方式提交遊說公開法要求的所有文件。惟一的例外是修改先前提交格式內的報告，或符合殘障美國人法。每種電子方式的遊說公開表格，使具有適當軟體與硬體的視力受損者可以使用。如果您對殘障美國人法其他方便設施有任何問題，請以電話202-224-0758與參議院的民眾記錄辦公室聯絡。
每位積極遊說者需取得其個人的使用者身份編號及密碼，方可以電子方式用LD-203表提交半年報告給秘書處及書記。每位及所有登記者與遊說者有責任保持密碼的機密性，及以指定的身份編號及密碼來提交所有報告。提交人當知道其身份編號及密碼被未經授權使用時應立即通知秘書處與書記，否則會認定是由提交者所提交的報告。
特定捐獻的半年通報─報告的內容

遊說公開法第5(d)節條文要求，且併入LD-203表內的兩個核心資料為：(1)於LD-2表上未公開的特定捐獻，及(2)提交者已閱讀及了解議院與參議院規定中有關捐贈禮物與旅遊的規定，且未蓄意違反前述規定的證明。

LD-203表一開始的部分，包含應指出的資料。第5(d)節要求提供有關提交者(亦即每位積極登記者與積極遊說者)已作特定捐獻及支付款項的特定資料，及任何由提交者成立或管控的政治委員會。在判定那項捐獻及款項需報告時，重要的是要注意在一些情況下，領袖 PAC (依聯邦選舉活動法(FECA)的定義)或前領袖PAC (例如在遊說者先前為含蓋人員的情況下) ，可以是遊說者成立、財務支助、維持或管控的政治委員會。此外，已從單一競選活動委員會變成多位候選人委員會(依聯邦選舉活動法定義)的政治委員會，可視為是由含蓋人員或聯邦候選人所設立。最後，聯邦選舉活動法界定這些機構可成立單獨隔離經費(SSF)。
LD-203表的中間部分要求提交者公開其本身，及由提交者成立或管控的任何政治委員會：
•捐助任何聯邦候選人或官員、領袖PAC或政黨委員會 (於聯邦選舉委員會登記)的日期、接受者及經費金額，如於期間內捐贈接受者的累積金額等於或超過200美金時應提供。請注意捐獻給州及地方候選人，及無需向聯邦選舉委員會登記的委員會無需公開。
•支付給尊崇或肯定某位含蓋立法部門或含蓋執行部門人員(依美國憲法第2主題第434節規定需由其他實體公開的資料除外)事件的日期、受獎人姓名、收款人及金額。
•支付給任命擔任含蓋立法部門人員的實體或個人，或認可此類人員的實體或個人(依美國憲法第2主題第434節規定需由其他實體公開的資料除外)的日期、受獎人姓名、收款人及金額。
•支付給由含蓋立法或執行部門人員所成立、提供財務、維持或管控的實體，或由此類人員指定的實體(依美國憲法第2主題第434節規定需由其他實體公開的資料除外)的日期、接受者、含蓋人員姓名、收款人及金額。
非投票委員會的成員(例如名譽職位或仍在職的官員)為了這些目的無法控制機構。基於遊說公開法的目的，「指定」一詞包括由含蓋立法部門人員，或含蓋執行部門人員所指示的慈善捐獻，以取代依據議院、參議院或執行倫理規定的報酬。指定也包括由也是擔任實體委員會委員的含蓋人員指示捐助給該實體的款項。反之，只依支援或墾求聲明的捐獻不會構成依第203節應報告的事件，且含蓋人員無需擔任進一步的角色。
請注意由某人在成為含蓋人員前設立，但在成為含蓋人員後並無與關係的慈善機構，並不視為是由含蓋人員設立的機構。
也請注意含蓋人員對慈善機構的最低捐獻(相對於該慈善機構所有捐獻的比例)，並不是其贊助、維持或管控該慈善機構的指標(雖然補充的事實可能需通報此部分的捐獻)。
•支付由一位或多位含蓋立法部門人員或含蓋執行部門人員(依美國憲法第2主題第434節規定需由其他實體公開的資料除外)的名義召開的會面、會議或類似事件的款項時的日期、受獎人姓名、收款人及支付金額。為特定辦公室對多位候選人的主/一般選舉辯論會的非優先贊助的相關支出，無需於LD-203 表上公開。
•以等於或超過200美金支付給每個總統圖書館基金會，及每個總統就任委員會的日期、受獎人姓名、收款人及支付金額。請注意捐獻給選出總統與副總統的正式總統交接機構(PTO)的款項，依總統交接法應報告。
在前述第2至第6種情況下，如果是由遊說者支付應報告的款項，但由登記者補助時，登記者應將該筆款項報告為自己的款項，而非由遊說者通報該筆款項。
遊說公開法此節條文是以廣義方式撰寫，且有關P.L. 110-81中的其他規定，應審慎的與適當的倫理委員會，及政府倫理辦公室商議，以判定前列的任何事件依法律、參議院或議院規定、或執行部門規定是禁止的。對於一些事件，也應審慎的與聯邦選舉委員會商議。請注意誠實領袖與政府公開法與聯邦選舉活動法在實際為200美金的捐獻的規定上是不一致的。
範例1：於A州， 一群參與機器製造的委託人決定授予參議員Y及代表T「2008年機器製造立法領導人」的徽章。登記者B知道Y已與參議院倫理委員會查對其能否接受此獎勵及參加茶會，且T已向議院官員行為標準委員會查對資格。B應報告其為了授予參議員Y及代表T徽章此事件的目的，於2008年11月20日付500美金給Z，及200美金給H。
範例2：於檢查後發現該活動是允許的，遊說者C於6月1日捐贈300美金給各所州立大學，以購置刻有參議員Y姓名的椅子。C應報告上述資料，並強調此款項是供各州購置刻有參議員Y姓名的椅子。
範例3：參議員Y受邀由登記者B為成員的專業公會贊助，於華盛頓特區召開的會議中演講。B捐贈100美金給慈善機構X，以代替公會支付演講費(亦即以捐獻取代報酬)。B應公開於付款日捐獻100美金，並註明此款項是作為捐獻，以代替支付報酬給Y指定的實體。
範例4：三個符合第501(c)(3)款定義的機構，贊助名為「拯救河川」的大型地區性會議，並於為議程一部分的晚宴時頒發「河川擁護者」的獎章給參議員Y及代表T。登記者B特別為此晚宴捐助3000美金作為晚餐的費用，並直接將款項交給贊助商之一。於特定或限制捐獻時，B知道Y與T應是受獎人。無論B依議院或參議院饋贈禮物規定是否為贊助商，且B未以贊助商的名義列於邀請函上，也未公開表明為贊助商，因為B支付此事件的部分費用，所以B應公開於付款給贊助商之日此筆3000美金款項，並加註是授予Y與T。
範例5：為工業機構的登記者B於年度慶功晚宴上作東，並頒發「年度立法人」獎給代表T。從慶功晚宴所得的利潤用來贊助登記者B整年的活動。B應報告：1)事件的費用(酒店、食物與鮮花等費用，但非主持人薪津或主辦單位經常性費用等間接費用)、2)收款人(為方便提交者，各賣方可總稱為「各賣方」、及3)頒獎給T的事件。請注意B仍需單獨報告其給T的每個項目的費用。該事件幫助提高該機構經費的事實，雖然可在報告中強調，但不可改變需通報的要求。
範例6：為工業機構的登記者B為其成員舉辦華盛頓兩日遊。其成員的各項事件中其中一件為「產業G對美國經濟的重要性」。邀請函中將參議員T列為演講人。單依這些事實，登記者B依此節的規定無需報告此事件。含蓋人員於此類事件中演講，其本身不會構成總結其受尊崇或肯定的基礎。補充事實可能需通報此事件的費用。舉例來說，如該機構於事件中提供參議員T特殊獎勵、肯定或榮譽(不必是接受實質物品)，則應報告該事件的費用，縱使邀請函中並未顯示會提供此類費用。於含蓋人員接受特殊獎勵、肯定或榮譽的事件中，單指定含蓋人員為演講人，將不允許提交者可避免通報該事件的支出費用。
範例7：參議員Y與代表T是登記者R贊助，為某非由兩位立法人員所設立、提供財務、維持或管控的慈善機構募款的「名譽共同東道主」。Y與T被動允許其姓名作為共同東道主本身，並不足以認定為受到尊崇與肯定。此事件的目的是為慈善機構V募款，而非尊崇或肯定Y或T。這些事實(亦即被動的名譽共同東道主)本身均不足以將該事件視為是以Y或T的名義召開。補充事實可能需通報該事件的費用。
範例8：登記者R贊助一項事件以促進「對機器的認知」。可尊敬的內閣秘書Z於邀請函上列為「參加者」或「特別來賓」，但在該事件中不會接受尊崇或獎勵。單依這些事實，R無需將此事件的費用納入R依此節規定公開的內容中。單將把Z列為預期參加目的為促進對機器的認知的事件本身，並不足以視為是受到尊崇與肯定。。可尊敬一詞在此範疇內，與施行於推薦非常資深的政府官員的方案中普遍接受的見解一致。補充事實可能需通報該事件的費用。舉例來說，如果Z在此事件中接受R的特殊獎勵、尊崇或肯定，R需報告此事件的費用，並強調是尊崇或肯定Z。
範例9：登記者B於由501(c) 機構贊助的晚宴事件中，購買一張桌次來尊崇代表T，但登記者B依議院與參議院饋贈禮物規定並不會被視為是該事件的贊助商。遊說者C付150美金的入場卷費用以參加該晚宴，但依議院與參議院饋贈禮物規定並不會被視為是該事件的贊助商。向其他實體辦理的事件購買桌子或入場卷本身，並不足以視為是支付該事件的費用。補充事實可能需通報該事件的費用。舉例來說，如果(1)B或C進行活動使其成為為了議院與參議院饋贈禮物規定目的事件的贊助商，或(2)B或C購買足夠的入場卷或桌次使得明顯的其正支付該事件的費用，且明顯不單是購買入場卷或桌次者而已(無論依議院與參議院饋贈禮物規定B或C是否是贊助商)，則B或C需報告由其為該事件產生的費用，並強調代表T是受講人。在提交者於事件中購買多張入場卷或桌次的案例中，需依個案進行分析以判定數量是否足以顯示是由提交者支付該事件的費用。
範例10：遊說者C與D於PAC委員會中分別擔任成員與會計。作為委員會成員，他們是居於控制PAC捐獻方向的職位。因為兩人均管控PAC的捐獻提供給誰，所以需在其半年報告中公開PAC的捐獻。如果C與D是擔任單獨隔離經費(SSF)的委員，只要報告的單獨隔離經費捐獻與機構的LD-203表有關，其需報告為單獨隔離經費委員會的成員，來代替通報單獨隔離經費的捐獻。
此表最後部分是提交者已閱讀並熟悉參議院地位規定，及議院代表有關饋贈禮物與旅遊規定，且未提供、要求或指示包括旅遊在內的禮物，及了解接受禮物違反議院規定的證明。此表包含證明的檢查欄，及使用者身份編號與密碼以確認提交者的身份。每位及所有登記者與遊說者有責任保持密碼的機密性，及以指定的身份編號及密碼來提交所有報告。提交人當知道其身份編號及密碼被未經授權使用時應立即通知秘書處與書記，否則會認定是由提交者所提交的報告。
請注意在登記者的情況，簽名人是負責提交報告中所含資料準確性者。在所有情況下，每位遊說者應對其報告中所含資料負責。依遊說公開法第6節的規定，秘書處與書記 會提及未能對官員的書面溝通於60天內提供適當回應的登記者與遊說者的姓名，而非以簽名人的姓名稱之。簽名人與任何第三方撰寫者應保存適當的文件以確認報告的內容。第三方撰寫者也應保持適當的文件，來證明其有權限代表所有提交者(包括登記者具遊說者身份的員工)以其服務來提交報告。
每位登記者與積極遊說者，無論有無任何捐獻活動，應每半年提交LD-203表以符合證明的規定。
第8節─遊說者之終止/登記者之終止

遊說公開法並未指定登記者應推測多久某人會作為遊說者。期盼登記者作出此種推測超出下一季通報期間既不實際也沒必要。依此，如某位登記者合理預期某人在此季或下一季會符合遊說者的定義，則該遊說者應仍在積極狀態。如登記者不認為會是此情況，則該遊說者可從登記者的遊說者表單上移除。登記者只在下列情況下可移除遊說者：(i)個人代表委託人所進行的遊說活動，於本季結束時未佔其為該委託人從事所有活動時間的20%，且合理預期在下一季也無法達到20%，或(ii)該個人於本季及可合理預期於下一季未能在一季內進行一次以上的遊說接觸。為了正確終止 遊說者，登記者需填寫LD-2表的第23行，以移除某位員工因改變職責、指派或雇用狀態而預期不再能作為委託人的遊說者的姓名稱。修改LD-1表或LD-2表以刪去列於第10行或第18行上的遊說者，並非正確的終止方式。
範例1：遊說企業Y於2008年3月15日為委託人Z辦理登記，並將員工A、B、C與D列於LD-1表上的第10行。於2008年的第一季通報期間，Y將A、B與C列於LD-2表的第18行。D於該季期間未進行遊說活動，所以不可列於表上。於2008年第二季，D離開遊說企業Y開始自己的遊說企業。於第二季期間，Y應於LD-2表的第23行報告D不再符合是委託人Z的遊說者的定義。
範例2：如前例，於登記後一個月，為Y的合夥人為Z進行遊說活動的C與D，決定離開此合夥關係，並於2008年6月1日生效。於2008年的第二季報告中，Y應於LD-2表第18行上報告C與D所進行的任何遊說活動。Y也應在同一份LD-2表的第23行上將C與D列出，以反映其離開。
不再符合美國憲法第2主題第1602(10)款遊說者定義的個人，可以登記者的積極遊說者表單中正確移除，來免除需於下一個半年期間提交LD-203表。此可由登記者將此類個人列於每位委託人的LD-2表的第23行上來達成。提交LD-203表的義務產生自列為遊說者，且未由登記者/雇主終止。所以如果某位遊說者未以列於每位委託人的LD-2表的第23行來正確終止，秘書處與書記將預期會收到其半年報告。
範例：登記者A雇用已於2008年元月及2月代表委託人R進行遊說活動的遊說者C。於3月，不再預期C會為R或企業的其他委託人進行遊說活動，雖然C將繼續與數個委託人進行非遊說的協商。A以將C列於第一季的LD-2表的第23行上，及未列於下一季的LD-2 報告上，將遊說者C從積極遊說者表單上移除。但遊說者C需於7月提交LD-203 報告，以公開其從元月1日至終止日間所進行的活動。
登記者/委託人關係之終止 

依遊說公開法第4(d)節的規定，遊說企業當不再被委託人雇用或聘用來進行遊說活動，及預期不再為該委託人進行進一步的遊說活動時，可終止特定委託人的登記案。雇用自身遊說者的機構，當自身的遊說活動已停止，且預期不會恢復時可終止其登記案。同樣的，在預期符合登記閥值的已登錄的登記案，隨後不符合的情況下，登記者也可選擇終止。正如我們已解釋依遊說公開法每季報告的義務，產生自身為登記者的積極狀態，我們認為公開登記者的最終遊說活動的報告是強制性的。為了終止登記案，登記者需於下一季的提交日期提交LD-2表，檢查終止報告欄，及提供已終止遊說活動的日期。有效的終止報告應公開於此段期間及包括終止日期的遊說收入或支出費用，及由遊說者進行的任何遊說活動。
範例1：遊說企業A於2008年元月1日接受委託人B的合約，開始進行遊說活動並於2月14日或之前立即登記。於3月31日，與委託人B的合約結束，遊說企業A需於2008年4月20日提交LD-2表，公開來自為委託人B於元月1日至3月31日期間已進行遊說活動的遊說收入。遊說企業A應檢查第8行的第一季欄、第10行的終止報告欄、並於第10行上的終止日期空格上填上3/31/2008。
範例2：C公司於2008年2月14日提交其登記案，並將員工E列為惟一的遊說者。至3月31日，E以不到所有時間的20%進行遊說活動。如果可預見其遊說活動會如此有限，且預期E或C公司的其他員工在4至6月期間將不符合第3(10)節遊說者的定義，且遊說支出費用將不超過11500美金時，C無需提交登記案。雖然身為登記者的C公司需提交2008年元月至3月的報告，C應檢查LD-2表上的終止報告欄，填下3/31/08，公開通報期間的支出費用金額，及E在通報期間進行的遊說活動。
第9節─遊說公開法與其他法規之關係
遊說公開法與外國機關登記法(FARA)

於1998年對遊說公開法所作的技術修正，反映外國機關登記法(FARA)的標準適用於代表外國政府與政黨的遊說的決定，但遊說公開法的公開標準應適用於其他外國遊說。外國商業實體的代理人如已依遊說公開法從事遊說活動與登記，則可免遵守外國機關登記法。依遊說公開法無需登記的外國商業實體的代理人(例如不符合最低登記閥值者)依遊說公開法可自願登記。修正案再次確認政府與非政府代表間的明確區分，及不代表覆蓋外國政府企業。有關外國機關登記法的問題應以電話(202) 514-1231直接與司法部外國機關登記組聯絡。
遊說公開法與國稅法

由免稅機構遊說的限制，是以國稅法的定義，而非依遊說公開法的定義來管理。遊說公開法與國稅法在三個方面相關。首先，遊說公開法第15節界定那些登記者具有「安全避風港」的資格。第15節允許需報告的實體，依國稅法第6033(b)(8)款為了遊說公開法第4(a)(3)款及第5(b)(4)款的目的，採用國稅法的定義來報告遊說費用。遊說公開法第15(b)節允許符合國稅法第162(e)款規定的實體，使用國稅法的定義用於遊說公開法第4(a)(3)款及第5(b)(4)款的目的。
其次，第15節對登記者應如何使用國稅法的定義提出建議。在技術修正前，法規在具資格機構能使用國稅法定義於遊說公開法的其他(亦即非支出費用)通報與公開要求事項上並不明確。於修正案後，選擇使用第15節支出費用的登記者，需以國稅法的定義來通報執行部門遊說(包括以國稅法定義用於含蓋執行部門人員)，及以遊說公開法的定義來通報立法部門遊說。
第三，第15節允許登記者將最後應向國稅服務處報告的金額，加至遊說公開法的季 報告內。

遊說公開法與1996年不實聲明負責法
1996年的不實聲明負責法，修正美國憲法第18主題第1001節條文，使(1)以騙局、體制或器材來偽造、隱瞞或掩蓋事實、(2) 進行實質上不實、虛構或欺騙的陳述或展示、或(3)在有關立法、執行或司法部門管轄範圍內的事務上，製作或使用已知含有實質上不實、虛構或欺騙的陳述的文件為蓄意犯罪。不實聲明負責法對書記與秘書處並未指定任何責任。
遊說公開法與使用聯邦經費用於遊說的禁令

遊說公開法本身並未經由其他法律，及可施行的合約上的禁令來管理由聯邦受贈人或承包商進行的遊說。有關聯邦受贈人或承包商進行的遊說活動的問題，應直接與管理合約或許可的機構或辦公室聯絡。

但要注意遊說公開法第18節條文，禁止501(c)(4)機構組織以經由獎勵、許可或貸款取得的聯邦經費來進行遊說活動。
第10節─民眾可及性
該法要求參議院秘書處，及眾議院書記應使所有登記案，能使關切的民眾能在提交報告後技術上可行時儘速供民眾檢查。
第11節─審查與遵守
參議院秘書處(民眾記錄辦公室)，及眾議院書記(立法資源中心)需審查、確認及要求改正文件，以確保依本法提交的登記案與報告的準確性、完整性與時效性。 

第12節─罰則
任何人已知無法(1)在參議院秘書處，及眾議院書記通知改正提交資料的缺失後60天內改正缺失，或(2)遵守本法的其他規定，需處以200000美金以下的民法罰鍰，且蓄意不遵守本法任何規定者，可依美國憲法第18主題處以5年以下監禁或罰鍰。
進一步的資料請與下列機關聯絡

參議院民眾記錄辦公室
地址：232 Hart Senate Office Building

Washington, DC 20510

電話：(202) 224-0758

立法資源中心
地址：B-106 Cannon House Office Building

Washington, DC 20515

電話：(202) 226-5200
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