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第1章   會前準備工作
本會議係2006年至2008年社會指標、社會安全統計及亞太地區社會保障指數會議之延續，我國自2006年5月首度參加該會議以來，始終頃力配合國際組織（ADB、ILO、OECD）社會統計事務之推動，除辦理社會安全收支調查，定期於國內發布編製成果及提供國際組織外，並依OECD社會安全支出資料庫（Social Expenditure Database, SOCX）之格式編製資料，以及試編社會保障指數（Social Protection Index, SPI），深獲國際組織肯定。

2009年OECD賡續辦理「第四屆亞洲社會指標專家會議」，並再度邀請我國就現行社會安全收支及SPI編製概況，於第1天下午的會議中進行簡報分享；本次會議由行政院主計處第3局王科長淑娟及游科員琇娥參加。

第2章   會議經過

本會議為期一天半，假首爾Palace Hotel會議廳召開，會議主席為Willem Adema（OECD社會保障部門資深經濟專家），出席者有3個國際組織代表：Axel Weber、Sri Wening Handayani（ADB社會保障、社會發展專家）、Florence Bonnet（ILO社會政策與統計分析師）、Luca Lorenzoni（OECD健康部門行政主管）及亞太12國14位代表，12個參與國中，僅日本、越南及我國為政府官員，餘為各國學者。

茲詳述兩天的會議經過如下：

第一節   第一天（11月24日）

上午九時卅分會議準時召開，由OECD南韓政策中心（OECD/Korea Policy Centre）執行長Hyun Duck Yun先生先行致歡迎詞、主席Willem Adema先生致開幕詞，隨即由Axel Weber先生報告亞洲SPI之進展。

SPI係本次會議的主題，該指數自2004年起由亞洲開發銀行(ADB)創編，委託各國學者進行資料蒐集及編算，係為了解各國政府在社會保障方面施政成果的單一指標，由ADB的Axel Weber先生進行報告，除再次重申SPI對社會發展及解決貧窮問題的貢獻外，並說明SPI現階段面臨到的困難，諸如資料的準確度、部分國家不願意配合、資金需求等，同時希望各國能不吝提供意見俾使SPI更臻於完善，例如可就全國性的健康支出是否應予納入計算做進一步的討論等，最後期許SPI能成為一項長期性計畫並在OECD的協助下擴展到歐洲國家。

報告完畢後各國陸續發表意見，多數國家陳述編製SPI面臨到的問題，如需要ADB專家前往協助、經費不足、資料散布不同機關致蒐集困難、貧窮界限之城鄉差異、性別分析等，其中日本代表之意見與我國相近，即當SPI成為一項具國際通用編製標準之指標時，定當配合編製，且由政府單位編布最具經濟及效率性，惟現階段以政府立場而言，部分內容著實難以解釋。

中場休息後，Axel Weber先生回答各國提問，表示能體會各國的困難，倘若政府無法統合負責窗口，可告知ADB，由其出面聯繫，並強調政府參與對資料確度之重要性，末了，表示未來將進一步與ILO及OECD合作，以解決SPI在資料來源與資金上面臨的困境。

續由Willem Adema先生報告OECD社會安全支出之最新發展，報告中強調與政府合作取得相關社會安全支出資料頗為費時，以致目前僅統計至2005年，又此刻正值國際金融危機與失業率攀升之際，社會安全支出統計益顯重要，OECD將於2011年舉行部長級會議探討社會安全支出是否使貧窮者生活的更好？如何訂定有效政策以降低貧窮等議題。緊接著由Luca Lorenzoni先生報告OECD健康帳（System of Health Account, SHA）與社會保障統計之關連，先介紹健康支出的分類，從全國的健康支出中區分哪些屬於社會安全的範圍，以及各國健康支出占GDP比例的趨勢。

下午先由Florence Bonnet小姐報告社會安全支出調查（Social Security Inquiry, SSI）之最新發展，內容包括SSI網站資料日益完備、資料庫之使用方式、各項分析的功能之應用，以及所能給予SPI的協助等。

接下來主辦單位安排各國報告最新發展，囿於會議之結束時間，由孟加拉、中國、我國、印度、日本及尼泊爾依議程順序先行報告，巴基斯坦及越南則延至翌日。

第二節   我國簡報內容

由游科員琇娥代表進行簡報，我國報告內容主要分為三部分，前兩部分係應主辦單位要求，分別為SSI及SPI資料蒐集過程中所遇問題、SPI續編可行性，最後則與各國分享我國社會安全收支帳的最新應用成果。

首先，關於SSI資料的蒐集，因我國已於2007年的會議中詳細介紹我國創辦SSI調查的過程，因此報告中僅略述推動過程以及最新出爐的2008年資料，至於我國遭遇問題部分，則提出不同層級政府間重複計算的問題，此問題亦是各國編算實務中最常遭遇且不易解決者，我國更舉實例分享解決支出重複列計的方法。

其次，在SPI的資料方面，由於此主題我國亦已於上次的會議中報告過，故亦不再贅述，僅簡要提及資料來源與資料完整性的問題，特別是在覆蓋率計算方面，至於未來是否續編，則表示若推行單位ADB或其他國際組織需參考，我國樂意提供相關試編結果。

最後，與各國分享我國社會安全統計的最新發展，簡介我國2008年社會指標統計年報之分析主軸，即依家庭收支調查結果，觀察社會給付對特定家庭所得分配情況之改善成效，在會中並以退休家庭為例，摘要說明運用等值化的概念，分析我國對高齡者的社會給付對其家庭所得分配改善的成果，完整簡報內容詳附錄一。
第三節   日本簡報摘錄

日本與我國同為官方統計人員與會，對社會安全統計發展的態度較為相近。本次會議日本代表—國立社會保障、人口問題研究所，情報調查分析部長勝又幸子（Yukiko M. Katsumata）女士介紹該國社會安全統計辦理沿革及未來發展規劃，其中提及依該國於2009年修訂的統計法，強調在實證決策過程中須強化大眾使用統計資料的意願及能力，提供更具效率性及系統性的統計資料，在此原則下，該國最新統計中程計畫（2009-2013年）已明訂社會安全統計將與政府財政統計（Government Finance Statistics, GFS）及國民所得統計（System of National Accounts, SNA）進一步串連結合，俾使社會大眾更清楚了解社會安全統計脈絡。

第四節   第二天（11月25日）

會議開始先分別由越南及巴基斯坦代表接續昨日未完的簡報，接著由Luca Lorenzoni先生報告“亞太版社會指標總覽（Society at a Glance-Asia/Pacific）“的未來展望（按“亞太版社會指標總覽“係於上次會議中討論創刊號內容，於2009.8.13甫出第1版），表示2010年版將進一步強化擴充，俾與聯合國千禧年宣言發展目標結合，並將涵蓋地區延伸至西亞國家，內容則除原有的指標外，在社會整合（Social Cohesion）方面，將擴充資訊通訊科技領域及能源環境領域，俟各領域細部指標選定再函請各國協助提供，此外，未來的版本亦將持續選定主題專章分析(如兒童福祉、金融危機、性別平等、移民趨勢及政策等)，以提高刊物的實用性及價值。

本次社會指標專家會議至此告一段落，主席感謝與會專家的熱情參與。

第3章    結論與建議

會議期間，我駐韓代表處經濟組林組長祥鴻，亦赴OECD南韓政策中心洽談合作事宜並與我方代表會晤。林組長表示，國際參與係政府既定政策，代表處積極掌握國際會議發展動向，並希望爾後國內同仁若前往南韓參加會議，也能副知駐韓代表處。

自2006年參加ADB/ILO/OECD之社會安全相關會議以來，我國依國際標準積極建立社會安全資料庫、撰擬2006年社會安全專刊、依ADB/ILO/OECD等國際組織之不同社會保障定義提供資料，且進一步分析社會給付對所得分配的改善效果及租稅課徵與減免對社會安全之影響，成果已逐步趕上日、韓、澳、紐等亞洲OECD會員國，並與國際組織建立良好互動關係。
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