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派赴國家：中國江西省南昌市
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壹、前言

2008年，台灣電影產業無論在影片類型或是製片品質上均有出色成績，而大陸及香港地區所攝製之電影更是推陳出新，為華語電影帶來新氣象。在此同時，正值兩岸關係趨於和緩的時刻，中華民國電影事業發展基金會於98年4月10日成立了「兩岸電影交流委員會」，擔任兩岸導演與片商、投資人、發行商之間的溝通平台。鑒於該會在兩岸電影交流之推動方面不遺餘力、貢獻良多，終獲得中國電影家協會邀請，假「2009第18屆金雞百花電影節」活動期間舉辦「台灣電影的故園情」影展，並邀請台灣代表團參與。

「金雞獎」為中國大陸地位最崇高之電影獎項，與香港電影金像獎及我國之金馬獎並列為中國電影最高之三大金獎。金雞獎之舉辦始於1981年，由於該年為農曆雞年，故命名為金雞獎。該獎項由中國電影家協會主辦，每年邀請專家學者組成評選委員會遴選得獎者。自2005年起，大陸地區每隔一年分別舉辦金雞獎與另一電影獎「百花獎」，故合稱為「金雞百花電影節」。第18屆金雞百花電影節擇定江西省南昌市舉辦，是為第27屆之金雞獎。
本次金雞百花電影節「台灣電影的故園情」影展所展出之影片分別為《街頭巷尾》、《童年往事》、《老莫的第二個春天》、《英烈千秋》、《原鄉人》及《吾土吾民》，我國代表團則由「兩岸電影交流委員會」組團，由李行導演擔任領隊，代表團成員包括：電影基金會董事長朱延平、兩岸交流委員會委員陳志寬、廖治德、王童、焦雄屏，電影基金會常務監事吳功、金馬獎主席侯孝賢、中影公司董事長郭台強及中影公司顧問李傳偉、與《街頭巷尾》、《原鄉人》等電影片之主要演職員如崔小萍、劉引商、周丹薇等，共計24人，前往江西南昌進行為期六天（10月13日至10月18日）之活動。

貳、參訪行程與經過

   2009第18屆金雞百花電影節活動日期為10月13日至10月18日，於南昌舉行，活動由中國電影家協會策劃，我國代表團則於10月13日啟程出發至大陸參訪，參訪行程與經過如下：
十月十三日（星期二）

此次代表團計24人，清晨六時半於桃園中正國際機場集合，搭乘上午八時二十五分之華信航空班機，於當地時間上午十時二十分於南京祿口機場轉機，並於當地時間下午二時四十分抵達昌北機場。曾任本局副局長、目前於大陸地區發展事業之吳中立先生前來機場接機，代表隨即搭乘遊覽車於下午三點三十分到達江西賓館，隨即辦理入住登記手續及休息。

晚間五時代表團於入住賓館集合，參加由吳前副局長所安排之歡迎晚宴，參加人員除李行導演及夫人外，尚包括：本處處長陳志寬、本局法規會參事周曉明、王童、焦雄屏，電影基金會常務監事吳功、中影公司顧問李傳偉、演員崔小萍、劉引商、周丹薇與職等成員。晚宴氣氛融洽，賓主盡興。

十月十四日（星期三）

早上八時五十分台灣代表團集合出發至南昌萬達國際影城，參加「故園情─台灣電影回顧展」開幕式，李行、焦雄屏、王童、崔小萍、周丹薇等人均出席會場，中國電影家協會主席李前寬等人亦出席共襄盛舉。李行導演於致詞時表示，今年6、7月間兩岸所舉辦之第一屆兩岸電影展，為兩岸電影的合作發展帶來了新的契機，然而兩岸政策雖已較以前開放，卻仍有更進一步之空間，李行導演並與台下之李前寬導演相互勉勵，謂未來還需更加努力。李前寬導演致詞則時指出，台灣和大陸同文同種，在電影文化交流方面具備良好之條件，未來應更加努力，使中國電影更加壯大。前述儀式結束後，隨即正式放映開幕片《原鄉人》，映後觀眾反應極為良好。

下午五時，金雞百花電影節主辦單位於濱江賓館大會堂舉辦電影節歡迎酒會，大陸國家廣電總局副局長張丕民亦出席酒會。酒會結束後，全體搭乘遊覽車前往江西省體育館，參加電影節開幕式暨文藝晚會。晚會主題為「南昌，今夜星光燦爛」，並安排印度、阿拉伯及阿根廷風舞蹈表演。

開幕典禮結束後，本處陳處長與李行導演前往南昌濱江賓館六號樓拜會廣電總局副局長張丕民，討論「兩岸電影業發展合作備忘錄」相關事宜，張副局長並承諾未來將加強兩岸間電影業之合作發展關係。

十月十五日（星期四）
早上我代表團電影資料館同仁會同中華民國電影事業發展基金會段秘書長存馨前往南昌萬達國際影城安排台灣電影回顧展相關事宜，十五日展出之影片為《原鄉人》及《吾土吾民》，極受觀眾好評。
晚間由中國電影家協會作東，於江西賓館九樓宴請包括我代表團在內之參展各國代表團。出席人員包括中國電影家協會主席李前寬先生、中國電影家協會常務副主席康健民先生、中國電影家協會秘書長許柏林先生、中國電影家協會國際聯絡部主任齊頌女士、中共南昌市委員會常務委員周關先生、南昌市人民政府副祕書長朱敏華先生等人，為中國電影界重要人士及本次電影節之核心領導。
十月十六日（星期五） 
下午三時三十分我代表團從賓館出發至索菲特泰耐克國際大酒店拜會大陸國家廣電總局電影局局長童剛，與會人員包括台灣代表團李行導演、陳志寬處長、侯孝賢導演、王童導演、焦雄屏教授、郭台強董事長、廖治德董事長等12人；大陸代表包括國家廣播電影電視總局電影局局長童剛、中國電影家協會主席李前寬、中國電影基金會常務副會長薛桂枝、國家廣播電影電視總局電影管理局市場管理處處長周寶林等人。我國代表團在會中就「兩岸電影業發展合作備忘錄」內容與童局長及李主席商談，討論重點如下：

（1） 代表大陸方面簽署「兩岸電影業發展合作備忘錄」之機構究應為何，仍需斟酌，因由國家廣電總局電影局做為簽署備忘錄之代表不符大陸方面之行政程序，故可能須由中國電影家協會、中國電影基金會或中國電影合作製片公司中擇一進行。

（2） 由於官方制訂政策所需時日甚久，故兩岸電影業者可於實務運作上先密切合作，兩岸間合作拍攝影片將是合作關係的良好起點。未來台灣電影業者如能製作出適合於大陸地區放映、質素優良並受觀眾歡迎之電影，自可通過審批而進入大陸。
晚間由兩岸電影交流委員會作東，宴請大陸國家廣播電影電視總局電影局局長童剛、中國電影家協會主席李前寬、中國電影基金會常務副會長薛桂枝、國家廣播電影電視總局電影管理局市場管理處處長周寶林等大陸代表團成員，雙方氣氛融洽。
十月十七日（星期六）

早上未安排公開活動行程，惟代表團中李行導演、朱延平導演、侯孝賢導演分別於上午接受大陸搜狐網專訪。
下午部分代表團團員（李行導演、朱延平導演、侯孝賢導演、本處陳處長、郭台強董事長及夫人、周丹薇、崔小萍等人）至紅谷灘秋水廣場參加金雞百花電影節星光大道走紅地毯儀式，儀式結束後隨即前往國際展覽中心參加金雞獎頒獎典禮。第27屆中國電影金雞獎由大陸演員張國立主持，李行導演與侯孝賢導演並受邀擔任頒獎人。
頒獎典禮結束後，台灣電影代表團參加於國際展覽中心舉辦之電影節閉幕酒會。

十月十八日（星期日）

上午八時，代表團搭乘遊覽車離開江西賓館前往昌北機場，搭乘十時三十分的中國南方航空班機前往廣州白雲機場，並轉搭下午四時二十分之華航CI7952班機返台，結束此次六天五夜之南昌參訪之旅。

參、金雞百花電影節展演情形

金雞獎為中國大陸電影節之首獎，金雞百花電影節亦為中國大陸電影之盛會，本次金雞百花電影節除包括台灣電影回顧展「台灣電影的故園情」與成龍經典影片展之港澳台影展外，尚有伊朗電影專題展，俄羅斯、波蘭、韓國、美國等世界各地之電影片參加之金雞國際影展，及賀歲參展影片，台灣知名導演朱延平所執導的《刺陵》亦在其中。除影展外，金雞百花電影節期間尚舉辦中國電影論壇、金雞百花盃中小學生影評比賽等相關活動。

金雞百花電影節是南昌市的一大盛事，電影節活動與主辦單位所安排之行程涵蓋南昌全市，規模可謂相當盛大；然金雞獎本身仍以「中國電影金雞獎」為名，擁有參賽資格之電影片亦以大陸電影片為限，本屆金雞獎更出現多個獎項同時有兩項受獎者之「金雞又下雙黃蛋」現象，雖「雙黃蛋」為媒體戲稱之詞，惟此一現象反映出號稱中國電影首獎之金雞獎仍予人「通通有獎」之感。另或因2009年為中共建政60週年、電影節舉辦地點又選於中共建政發祥地南昌之故，金雞獎獲獎者中不乏八一電影製片廠等共軍單位，整體而言尚存在有濃厚之政治氣息。

伍、心得與建議

      「金雞百花電影節」為大陸地區最重要之影展活動之一，本次台灣電影受邀參與展出，對於兩岸電影交流而言，實為行銷國片之一大進展；而台灣代表團與大陸廣電總局電影局領導之晤談，亦促進了雙方未來進一步合作之可能性。謹就此次影展活動之心得與建議，說明如下：
一、心得
（一）加深兩岸間未來電影合作之共識：

透過此次與廣電總局領導之會面，除了加深對於彼此電影文創產業的環境現況外，也對未來兩岸電影進一步之合作關係奠定良善的基礎。

（二）使台灣電影的魅力深入大陸地區：

本屆金雞百花電影節於開發中城市南昌舉辦，台灣代表團所展出之電影亦為歷史悠久之經典電影作品，故本次金雞百花電影節台灣電影回顧展之舉辦，對於非一線城市之大陸觀眾而言，是觀賞台灣電影、了解台灣電影文化之良機，對於推廣台灣電影而言亦是一大進展。
（三）進一步暸解大陸電影的現況：

金雞百花電影節是大陸電影界一大盛事，參加競賽項目之大陸電影及從業人員亦為在大陸地區受到肯定之影片。獲得金雞獎肯定之電影作品，當中多含有勵志、溫馨、吃苦耐勞等核心價值，故透過此次金雞百花電影節，可瞭解目前大陸電影產業及文化之現況，有助於未來國內電影創作者開拓大陸市場之參考。未來，透過兩岸合拍讓資金流通，並結合彼此之創意，進而讓台灣電影擁有站上國際舞台之實力，以達提升台灣電影產業的目標。

二、建議
（一）觀察大陸金雞獎與金雞百花電影節之規模，與我國金馬獎相較，即可發現兩岸在影展活動的規劃上，大陸方面氣勢有餘但細緻不足，例如硬體設備及展覽活動方面，隨處可見頗具規模之設計，但流程與規劃稍嫌混亂，影展內容亦稍欠深度，而我方在規劃與選評作品方面具有深度、廣度，金馬獎更擁有華語電影圈最高獎項之聲譽，並具進軍國際市場之雄心與包容力，活動規劃上亦較細緻周詳，但在活動規模方面，因受限於經費，只能盡量做出氣勢，未來我方在舉辦性質類似之大型影展時，似可擴大交流活動規模與層面，並予以酌增經費，讓整個影展活動展現大器風範。
（二）兩岸電影界的交流早在上世紀90年代初就已開始，在兩岸文化交流中一直扮演重要角色。而98年兩岸政策的開放，與電影交流的蓬勃發展，為兩岸電影交流架起了深入合作的橋梁。兩岸電影業及從業人員應掌握此一絕佳機會，利用兩岸同文同種之特性，整合資源，加強合作。
（三）針對前述大陸官方對台灣電影界所提兩岸電影業未來可進一步合作，且若台灣電影題材具有市場潛力、品質優良，能受大陸觀眾歡迎，自可通過大陸審批之論述，建議本局可透過現正推行中之電影產業五年旗艦計畫，鼓勵台灣電影業者拍出叫好又叫座之國片，以拓展大陸市場，並進一步鞏固台灣電影於華語電影市場上之地位。

陸、結語

因金雞百花電影節為大陸電影一大盛事，故大陸方面籌辦此活動時經費龐大且充足，在活動安排上如開幕式、參訪、接待、頒獎典禮等之氣勢上，均充分展現大場面之架勢。而本次活動最大的收穫為我國代表團與大陸掌管國家電影政策的國家電影局領導見面，並就未來兩岸電影業之間進一步之合作關係深入懇談。

綜上，本次2009第18屆金雞百花電影節之行，加深了兩岸電影人與民眾對彼此電影文化之認識。目前因政策開放，氣氛緩和，兩岸電影人更應珍惜目前兩岸關係發展的難得機遇，積極整合資源、追求共同繁榮，未來兩岸電影交流活動建議應持續進行，並可擴大交流層面。
柒、附件資料

附件一：「2009第18屆金雞百花電影節」台灣代表團名單及行程表

附件二：參訪電影節相關照片

附件三：平面媒體及網路媒體相關報導

附件四：「2009第18屆金雞百花電影節」特刊等資料 
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