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摘要

台北市文化基金會自2007年起，開始組織台灣文創業者以「台北主題館」形式參與北京國際文化創意產業博覽會(以下簡稱文博會)，2009年該基金會擴大參與第四屆北京文博會，新聞局主管出版、電影、廣電產業政策及兩岸大眾傳播文化交流，為了解兩岸文化創意產業交流情形，爰派員會同實地考察展出情形。

第四屆北京文博會於98年11月26~29日展出4天，據承辦單位統計，共有來自海內外政府、學術界、產業界及關注文化創意產業的各界群眾43萬人參加了文博會的各項活動，是歷屆文博會參加人數最多的一次，期間共簽署文藝演出、設計創意、文化旅遊等合作協定322個，成交總額55.2億美元。其中台灣館成交額高達2,200萬元人民幣，創下歷史新高。
本次考察建議為：

(一) 從中國發布《文化產業振興規劃》以來，中央及各地方政府所投入之資源與上下一致的決心，相當值得我國借鏡。在此同時，台灣也正積極推動文化創意產業，惟台灣文創產業主管機關包括經濟部、文建會及新聞局等，應加強跨部會間之合作，以發揮整合力量，共同行銷台灣文化創意產業。

(二)近年來中國大陸經濟起飛，文創及藝術消費市場蓬勃發展，而台灣在人才、創意及設計各方面具有優勢，使得兩岸在文化創意產業發展上擁有難得的互補性。台灣文創旗艦計畫已鎖定大陸為主要市場之一，政府應協助文創業者參與大陸及國際重要會展，強化兩岸合作，協助開拓大中華及國際市場。

(三) 在中國《文化產業振興規劃》出爐之後，可以預見大陸對文創產業會有更積極行動，台灣與大陸文創業者除了合作外，也可能形成競爭關係。我們除了要運用台灣文創產業之優勢外，更需要清楚的資訊，有計畫地蒐集中國文創產業相關法規與市場動態相關資料，以提供制定政策及民間投資參考。

一、目的：

台北市文化基金會自2007年起，開始組織台灣文創業者以「台北主題館」形式參與北京國際文化創意產業博覽會(以下簡稱北京文博會)，據統計2008年第三屆北京文博會「台北主題館」共有64家廠商、189個展位，獲得106家廣播電視、報章雜誌及網路媒體熱烈報導，在連續3天之商機推介會，促成交易金額突破8千萬元新台幣。
第四屆北京文博會由中國文化部、國家廣電總局、新聞出版總署及北京市政府共同主辦，於98年11月26至29日在北京國際展覽中心舉辦。該展覽會面積約60,000平方公尺、2,800個攤位，展出主題包括廣播電視電影、新聞出版及版權交易等11項。透過展覽展示、文藝表演、創意活動、推介交易及論壇峰會等方式，預計可吸引約30萬人參觀，並提供各國文創業者訊息交流、產品交易及合作之平台。
經洽台北市文化基金會瞭解，該基金會98年度將擴大組織台灣文創業者參加第四屆北京文博會，其規劃參展主題包括「2010台北國際花卉博覽會」、「創意生活」、「時尚工藝精品」、「數位內容」及「數位內容衍生商品」等 ，文建會及台北市政府等均將派員參加。本局主管出版、電影、廣播電視產業政策及兩岸大眾傳播文化交流，為了解兩岸文化創意產業交流情形，爰亦派員赴大陸北京實地考察參訪第四屆北京文博會展出情形。
二、過程：

本次出國考察重點除北京文博會主展場，以及台北創意精品館展出情形外，原擬規劃參訪北京近郊藝術園區，惟因適逢北京大雪過後，各地氣溫仍低，各藝術園區人潮略顯冷清，因此僅選擇北京最具代表性且具國際知名度之798藝術區作為參訪對象，以下為參訪概況：
(一)第四屆北京文博會展出概況
1. 時間：2008年11月25日至30 日。
2. 地點：中國國際展覽中心(北京)。
3. 主辦單位：由中國文化部、國家廣電總局、新聞出版總署及北京市政府共同主辦。
4. 承辦單位：北京市貿促會。
(二) 主要活動

1. 展覽會 

以中國國際展覽中心為主展場，同時在北京九個會展場地和區縣設立分展場。主展場9個展館6.5萬平米，展出主題包括廣播電影電視、文物及博物館衍生品、文化旅遊商品、體育產業、新聞出版與版權貿易、遊戲動漫、設計創意、畫廊及藝術品、創意禮品等；中國各省區市文化創意產業、北京文化創意產業聚集區、台灣70餘家文化創意企業，以設立專館方式整體展出。分會場包括第七屆中國國際網絡文化博覽會、中國禮儀休閒用品創新設計展、藝術中國—全國畫展、帝京”印”像－西方版畫中的老北京、「觸·覺－從盧浮宮到世紀壇」藝術巡迴展、台湖國際圖書分會場、北京工業創意成就攝影及藝術品展、高仿印刷藝術品展和北京市區縣文化創意活動分會場。
其中與媒體產業有關之廣播電影電視展館，展出內容包括：(1)廣播電影電視內容服務及節目製作機構(2)廣播電影電視設備及技術(3)廣播電影電視網路運營機構(4)廣播電視播出機構及新興媒體(5)廣播電視節目、影視劇、影視動畫片(6)數位電影、數位電視、移動多媒體廣播。
2. 論壇峰會 

本屆北京文博會論壇以詮釋和貫徹實施《文化產業振興規劃》為核心內涵，活動包括主論壇「中國文化創意產業發展國際論壇」和「廣播電影電視發展論壇」、「中國（北京）國際版權論壇」、「博物館特色旅遊論壇」、「京港台文化旅遊創意產品設計師論壇」，「動漫產業發展國際論壇」、「北京體育產業發展論壇」、「文化創意產業集聚區發展論壇」以及「北京文化創意產業發展論壇」等8個專題論壇。 
3.  推介交易 

本屆北京文博會舉辦9個主題15個場次推介交易活動，活動數量和項目比重較往屆提升，力求為中外客商和投融資機構提供多層次、寬領域的商業合作和交易機會。活動內容包括國際圖書交易會、文化創意產業扶持政策與項目合作推介會、兩岸城市文化創意產業商機洽談會、首都體育產業項目推介會、北京文化創意產業投融資項目推介會、藝術授權交易會、「設計提升價值」理念及成果推介會、北京頂級體育品牌賽事推介會等；與會的各省市和北京多個產業功能區藉文博會平台舉辦文化創意產業項目系列推介活動；在收藏界頗有影響的六大藝術收藏品拍賣會則在文博會相繼舉錘。 

4. 創意活動 

本屆北京文博會推出之創意活動包括首次舉辦的英國創意產業發展專題展映、第二屆中國會議產業大會、中國新媒體盛典、第四屆中國創意產業年度高峰會、2009中國創新設計紅星獎頒獎典禮、第四屆北京青少年文化創意節、北京新農村文化創意作品大賽、北京創意設計之旅，以及工業旅遊-創意生活新體驗等9場活動。 

5. 文藝演出 

演出內容包括首次舉辦的北京米開朗基利國際鋼琴音樂節、海峽兩岸城市京劇名家聯袂演出、中國原創精品秀《金面王朝》、大型科普童話偶型劇《動物王國的危機》等古典現代交匯的文藝節目，展現文藝演出市場的豐富多彩。

(三)台灣設展情形

由外貿協會與台北市政府及台北市文化基金會共同籌組之「2009年北京文博會－台北創意精品館」於98年11月26日上午舉行開幕典禮，外貿協會吳文雅副董事長及台北市政府李永萍副市長代表台北方主辦單位上台致辭，同時邀請北京文博會組委會辦公室副主任暨北京市貿促會副會長張鋼致歡迎辭。此外，國台辦副主任葉克冬、北京市委台灣辦公室主任馬玉萍、國台辦交流局副局長何菁華等北京當地政要，均應邀前往觀禮並代表剪綵。

本次台北文創精品館參展廠商共73家，攤位211個，使用面積達4000平方公尺，依據主題及產業特色規劃為10區，包括：「2010台北國際花卉博覽會專區」、「台北市文創展示區」、「台北縣文創專區」、「台灣學生設計專區」、「原住民文化精品區」、「創意生活區」、「時尚工藝精品區」、「時尚設計精品區」、「博物館衍生商品區」、「數位內容衍生商品區」。各專區規劃概要如下：

(1) 2010台北國際花卉博覽會專區：

台北市99年將舉辦花卉博覽會，面對這場奧林匹克級花卉園藝盛會，台北市透過「城市花園」計畫執行綠、美化，不僅達成綠化節能效益，未來更將展現繽紛、藝術、氣質的城市新風貌。本區利用色澤豐富的立體模型展示型態，宣傳台北花卉博覽會相關展區規劃、主題活動、周邊觀光景觀指南，以吸引觀光人潮。

(2) 台北市文創展示區：

除展示台北文創精品館廠商經典商品外，同時加強宣傳台北當代藝術館、台北市立美術館、台北市電影委員會等台北市重要藝文館所及單位，並預告2010年台北「花卉博覽會」及2011年在台北松山菸廠舉辦之「世界設計博覽會」活動。

(3) 台北縣文創專區：

台北縣文化局與具地方特色之文創業者，共同組成台北縣文創專區，展出內容包括台北縣博物館衍生商品、金屬工藝、茶與陶文化、原住民文化等。

(4) 台灣學生設計專區：

本區展示師大文化創藝產學中心所舉辦之「台灣設計新星」、「台灣設計吹台風」、「吹台風／台灣設計教育」等作品，組成「台灣設計新視力／台灣設計教育專區」，展示台灣學生卓越之設計能力。

(5) 原住民文化精品區：

結合台北市原住民委員會的力量，共同組織台灣十四支原住民部落文創藝師作品，包括：「野人現舖」、「台灣原住民族文教親善協會」、「品果創意有限公司」、「賽夏美工藝坊」等，區內同時設置原住民舞台區提供原住民表演，展現原住民族特色，充滿活力與熱情的生命力。 

(6) 創意生活區：

彙集台灣具有特色的創意生活商品及文創品牌，如：頑石創意、威泰創意、異數宣言、陶作坊、北藝風等廠商，商品涵蓋高級家具擺飾、居家生活器皿、手工雜貨、服飾配件、藝術授權商品等文創業者。

(7) 時尚工藝精品區：

集結台灣工藝研究所輔導之「工藝之家」國寶級工藝大師及台灣新生代具代表性之時尚工藝作品，包括：安達陶瓷、台灣民窑、微觀創意、感恩金屬等，皆具展現台灣現代工藝作品原創、時尚、手工、自然、人文感性、獨特、多樣化等特質。

(8) 時尚設計精品區：

協同台灣創意中心，共同邀請具台灣特色之設計品牌與產品參展，如水鳳鳯、清庭、盛泰衛材等廠商，為本區之精選。
(9) 博物館衍生商品區：

本區展出內容以故宮博物院衍生商品為主，由於國立故宮博物院積極與國內外設計公司合作發展周邊衍生性商品，其作品及銷售市場已頗具規模；為滿足中國大陸民眾對台北故宮的好奇與喜愛，特別設立博物館衍生商品區，結合觀光宣傳，期達宣傳故宮文物與文創商機拓展之成效。

(10) 數位內容衍生商品區：

本展區協請數位內容衍生商品聯盟組織數位內容廠商參與本次展覽，包括創意玩具科技股份有限公司、彼得潘藝術有限公司、中華聯網寬頻股份有限公司等廠商約10個攤位。

(四)北京798藝術園區發展概況
「798 藝術區」位於北京東北方朝陽區大山子地區，距離國際展覽中心約20分鐘車程，原為國營 798 廠等電子工業的廠區所在地，1950 年代由蘇聯、東德援建而成，總建築面積約23萬平方公尺，部分建築採用現澆混凝土拱形結構，為典型的包豪斯風格的建築。由於視覺效果充滿美感，十分適合藝術創作與展示，自 2002 年開始，吸引大量藝術家工作室和當代藝術機構進駐，成規模地租用和改造閒置廠房，後來逐漸發展成為畫廊、藝術中心、藝術家工作室、設計公司、時尚店鋪、餐飲酒吧等各種空間的聚集區。
「798 藝術區」內街道為棋盤式，由於街道不寬(雙向單車道)，一般遊客於入口處下車後，均採步行方式參觀。區內工作室或商店大約在上午10時左右陸續開始營業，上午人潮不多，因此漫步園區內時，多了一分寧靜與從容。在這裏，隨處可見具特色之建築、雕塑及藝術品，當代藝術、建築空間、文化產業、歷史文脈及城市生活環境的有機結合，使 「798 藝術區」演化為一個極具活力的中國當代文化與生活的嶄新模式，對各類專業人士或一般遊客均產生了前所未有的強大吸引力。

北京798藝術區經常舉辦重要的國際藝術展覽、藝術活動和時尚活動，因為獨特的藝術氣質、創新概念和藝術家明星效應，吸引了眾多來自世界各地的觀眾與藝術代表前來造訪，許多政界要人、影視明星、社會名流對798藝術區亦情有獨鍾。2003年北京798藝術區被美國《時代週刊》評為全球最有文化標誌性的22個城市藝術中心之一。
2006年，北京798藝術區分別被朝陽區、北京市政府列為首批文化創意產業集聚區之一。為了加快推動藝術區繁榮、發展，朝陽區政府與七星集團共同成立了北京798藝術區建設管理辦公室，以「協調、服務、引導、管理」為宗旨，推進藝術區當代藝術與文化創意產業的發展。2008年1月，入駐北京798藝術區的畫廊、藝術家個人工作室以及動漫、影視傳媒、出版、設計諮詢等各類文化機構約400餘家，分別來自法國、義大利、英國、荷蘭、比利時、德國、日本、澳大利亞、韓國、中國、台灣、香港等國家，使798藝術區在短短兩年內躍升為中國最大、最具國際影響力的藝術區。
不過，當798藝術區知名度愈高，海內外媒體紛紛報導，隨之而來的卻是大量的非藝術收藏訪客，以及餐飲之類的非藝術性場所愈開愈多，租金不斷上漲，令一些藝術家或規模較小的畫廊經營不下去。這對期待798藝術區能保留原貌、不走商業化路線、堅持藝術的人來說，那種自成一派、曲高和寡的藝術區消失了，反倒變成了一個像周末市集的景點，也因如此，不少北京藝術家已另闢天地，遷往其他離市中心較遠、租金較便宜的地區，如草場地、環鐵藝術區等新開發區，繼續發展下去。

三、心得
(一)北京文博會參展效益

第四屆北京文博會於98年11月29日落幕，據承辦單位統計，共有來自海內外政府、學術界、產業界及關注文化創意產業的各界群眾43萬人參加了文博會的各項活動，是歷屆文博會參加人數最多的一次，期間共簽署文藝演出、設計創意、文化旅遊等合作協定322個，成交總額55.2億美元。其中台灣館成交額高達2200萬元人民幣，創下歷史新高。 

承辦方北京市貿促會副會長儲祥銀在出席本屆北京文博會最後一次新聞發布會時表示，本屆北京文博會主展場接待以業界專業人士為主的各界觀眾19萬人次；北京文博會的9個論壇上共有119位包括國際組織高層負責人、國家產業主管部門的權威人士和國內外業界知名專家、學者和企業家亮相；以文化創意產業投融資、文化產品授權交易、藝術品拍賣為內容的14個專場項目推介交易，吸引了海內外3000多客商到會洽談。

與往屆北京文博會相比，第四屆北京文博會社會關注度和參與度明顯提高，直接投資於影視制作、動漫遊戲、演藝娛樂、數字內容等領域的產業合作項目亦大幅度提高，在簽約總金額中佔大部分比重，反映出中國文化創意產業已從初期的探索、培育，逐漸邁入加速發展的新階段。同時，簽署銀企合作協議金額超過14億元人民幣，顯示金融支持文化創意產業發展的領域和渠道進一步拓寬。

本屆北京文博會是海峽兩岸文化創意產業交流最廣泛的一次，台灣70多家具有代表性和影響力的文化創意廠商，所展示的時尚設計精品、原住民文化精品等創意產品，相當受到大陸專業人士的青睞。外貿協會於27日起為本次參展之台灣業者舉辦30場以上之兩岸文化創意產業商機推介會，及170場以上之買主洽談會，邀請大陸重要買主與台灣文創業者面對面洽談與合作，亦為台灣業者開拓許多新的商機，促進兩岸文化創意產業間的進一步的交流與合作。據估計，今年的成交額約2000多萬元人民幣，比去年的一千多萬元提高許多。

惟據觀察，本次參展之台灣業者雖較往年增加許多，但其參展規模與國際級展覽會相較，仍有相當差距。許多業者係第一次參展，意在試探大陸市場，而非展場成交金額，畢竟台灣的市場相對較小，很需要大陸這個廣大的市場。台灣文創產品在創意、設計及技術方面，均較大陸產品具有優勢，因此能受到大陸民眾喜愛。儲祥銀說，今年北京文博會兩岸文化創意產業呈現出來的最大的特點就是市場的互補性，換句話說，台灣先進的創作理念可供大陸業者學習，大陸廣大之市場則可分享台灣業者。

(二)北京文博會展現大陸全力推動文化創意產業之企圖心

幾年前，文化創意產業在中國各地政府工作報告裏還是一紙概念，近年來，在國際金融危機大環境下，大陸已逐漸意識到發展文化創意產業之重要性。為了搶抓這一機遇，北京、上海、四川、廣東、湖南等地相繼出台扶持和推動文化創意產業的相關政策。2009年7月22日，中國國務院常務會議通過了《文化產業振興規劃》（以下簡稱《振興規劃》），將文化創意、影視製作、出版發行、印刷複製、廣告、演藝娛樂、文化會展、數字內容和動漫等列為重點推進的文化產業。
第四屆北京文博會是《振興規劃》頒布後舉辦的第一個國家級大型文化創意產業交流會，中國14個省份由政府組織，整體展示和推出當地文化產品和文化創意產業園區，全國各地文化創意產業歷年來的發展成果，在本屆北京文博會上進行了一次集體秀。這其中，最受矚目的還是北京。北京參展的14個區縣，包含了數十個文化創意產業集聚區。從展示內容來看，這些集聚區正在走出同質化競爭，向特色化、差異化轉變。例如：朝陽區努力打造中國國際傳媒產業高地，重點展示了奧運、CBD、電子城三大板塊，突出了文化創意產業中「新媒體為王」的經濟特色；石景山區則將不久前掛牌的中國動漫遊戲城微縮版搬進展館，以顯示石景山CRD（首都文化娛樂休閒區）的魅力。
北京市社科院文化創意產業研究課題組專家趙弘說，北京有深厚的中華傳統文化積澱，豐富的專業創意人才資源與強勁的科技創新能力，以及旺盛的消費需求和強大的市場輻射力，這使得北京文博會具有與其他文博會不同的特點與優勢。目前，文化創意產業是北京最具潛力的支柱產業，資產規模超過7000億元，據北京市副市長蔡赴朝在文博會上介紹，2004年至2008 年，文化創意產業佔全市地區生產總值比重已經從10.1%提高到11%。2008年前三季，在國際金融危機背景下，北京市文化創意產業逆勢上揚，增加了965億元，佔全市GDP的比重達到11.8%,創歷史新高，其蓬勃之勢已在北京形成了一股巨大的發展浪潮。
(三)北京藝術區所呈現的發展問題
過去幾年中國大陸創意文化園區迅速發展，其成功之主要原因包括：藝術家具冒險犯難的拓荒精神、都市地區有低廉土地可供建築運用，以及政府部門針對部分具有發展潛力園區大舉挹注資源等。然而，隨著都市不斷擴張以及商業化之運作，緊接而來的租金上漲問題也開始困擾藝術家及承租客。
以798藝術區為例，對藝術區經營者來說，收取藝術家微薄的租金與798藝術區蘊藏的商業價值很不相稱，因此，如何維持藝術區的原有特色，並提高其商業價值，考驗著藝術區經營者的智慧及政府之政策，畢竟藝術區的價值不只有經濟效益，他同時代表城市的無形資產、文化內涵，以及品牌形象。
對照大陸創意文化園區之發展模式，台灣由於地價昂貴，經營成本高，且市場相對狹小，因此，民間自發性開發文化創意園區誘因不足。由於文化創意園區之開發，可以創造產業集聚效益，帶動市場需求，因此，政府對民間開發者應提供適當獎勵誘因，公有文創園區(如華山創意園區) 委託民間經營時，應甄選具文創產業經營經驗及執行力之團隊，而非以回饋權利金為首要考慮。
四、建議

(一)整合各部會資源，共同推動台灣文化創意產業

從中國發布《文化產業振興規劃》以來，中央及各地方政府所投入之資源與上下一致的決心，相當值得我國借鏡。在此同時，台灣也正積極推動文化創意產業，惟台灣文創產業主管部會包括經濟部、文建會及新聞局等，為避免各自為政，應加強跨部會間之合作，以發揮整合力量，共同行銷台灣的文化創意產業。
(二)強化兩岸文創產業合作

兩岸在語言、文化底醞有共通之基礎，合作發展文化創意產業原本就具有良好的條件。近年來中國大陸經濟起飛，文創及藝術消費市場蓬勃發展，且資金充裕，而台灣在人才、創意及設計各方面具有優勢，使得兩岸在文化創意產業發展上擁有難得的互補性。
因此台灣文創旗艦計畫已鎖定大陸作為主要市場之一，政府應協助文創業者參與大陸及國際重要會展，透過更頻繁的交流活動，強化兩岸文創產業合作，協助台灣的文化創意業者開拓大中華市場，邁向國際，並且打造華人世界第一品牌。

(三)定期蒐集大陸及國際市場資料，提供政府及民間業者參考運用
在中國《文化產業振興規劃》出爐之後，可以預見大陸對於文創產業會有更積極的行動，台灣與大陸文創業者除了合作外，也可能形成競爭關係，不管是業者或政府，都不能輕視。面對中國大陸市場，我們除了要運用台灣文創產業之優勢外，更需要清楚的資訊，因此我們要有計畫地蒐集中國文化創意產業相關法規與市場動態等相關資料，以提供政府制定政策及民間投資參考運用。

附錄一《文化產業振興規劃》
2009年7月22日，國務院常務會議通過了《文化產業振興規劃》（以下簡稱《振興規劃》），這是繼紡織、輕工等規劃之後的第十一大產業振興規劃。國家將重點推進的文化產業包括：文化創意、影視製作、出版發行、印刷複製、廣告、演藝娛樂、文化會展、數字內容和動漫等。2009年9月26日，新華社受權發佈（全文）。    

文化產業振興規劃 

　　黨的十七大明確提出，要積極發展公益性文化事業，大力發展文化產業，激發全民族文化創造活力，更加自覺、更加主動地推動文化大發展大繁榮。為貫徹落實中央精神，在重視發展公益性文化事業的同時，加快振興文化產業，充分發揮文化產業在調整結構、擴大內需、增加就業、推動發展中的重要作用，結合當前應對國際金融危機的新形勢和文化領域改革發展的迫切需要，特製定本規劃。 

　　一、加快文化產業振興的重要性緊迫性 

    文化產業是市場經濟條件下繁榮發展社會主義文化的重要載體，是滿足人民群眾多樣化、多層次、多方面精神文化需求的重要途徑，也是推動經濟結構調整、轉變經濟發展方式的重要著力點。黨的十六大以來，黨中央、國務院高度重視發展文化產業，採取了一系列政策措施，深入推進文化體制改革，加快推動文化產業發展。國有經營性文化單位轉企改制取得重要進展，涌現出一批具有較強實力和競爭力的文化企業和企業集團，文化產業規模逐步壯大，以公有制為主體、多種所有制共同發展的文化產業格局初步形成。文化“走出去”步伐加快，文化進出口貿易逆差逐步縮小，我國文化產業的國際競爭力不斷增強。總的看，我國文化產業呈現出健康向上、蓬勃發展的良好態勢，正在成為推動社會主義文化大發展大繁榮的重要引擎和經濟發展新的增長點。 

    同時要看到，我國文化產業的發展水準還不高、活力還不強，與人民群眾日益增長的精神文化需求還不相適應，與日趨完善的社會主義市場經濟體制還不相適應，與現代科學技術迅猛發展及廣泛應用還不相適應，與我國對外開放不斷擴大的新形勢還不相適應。當前，國際金融危機仍未見底，並對文化產業發展產生諸多影響，但困難和挑戰中蘊含著新的機遇和有利條件，文化具有反向調節功能，面對經濟下滑，文化產業有逆勢而上的特點，這為創新文化體制機制、做大做強文化產業帶來了契機。要抓住機遇，大力振興文化產業，為“保增長、擴內需、調結構、促改革、惠民生”作出貢獻。 

    二、指導思想、基本原則和規劃目標 

    （一）指導思想。全面貫徹黨的十七大精神，堅持以鄧小平理論和“三個代表”重要思想為指導，深入貫徹落實科學發展觀，緊緊圍繞《國家“十一五”時期文化發展規劃綱要》確定的文化產業發展的各項目標任務和當前文化體制改革的重點，大力培育市場主體，加快轉變文化產業發展方式，進一步解放和發展文化生產力，切實維護我國文化安全，推動文化產業又好又快發展，將文化產業培育成國民經濟新的增長點。 

    （二）基本原則。堅持把社會效益放在首位，努力實現社會效益和經濟效益的統一；堅持以體制改革和科技進步為動力，增強文化產業發展活力，提升文化創新能力；堅持走中國特色文化產業發展道路，學習借鑒世界優秀文化，積極推動中華民族文化繁榮發展；堅持以結構調整為主線，加快推進重大工程項目，擴大產業規模，增強文化產業整體實力和競爭力；堅持內外並舉，積極開拓國內國際文化市場，增強中華文化在國際上的影響力。 

    （三）規劃目標。完成經營性文化單位轉企改制，文化市場主體進一步完善，活力進一步增強，文化產業規模不斷擴大，推動經濟社會發展的功能和作用得到較好發揮。 

    １、文化市場主體進一步完善。按照創新體制、轉換機制、面向市場、增強活力的原則，基本完成經營性文化單位轉企改制，文化市場主體進一步完善，活力進一步增強。 

    ２、文化產業結構進一步優化。重點行業和項目對文化的拉動作用明顯增強，文化創意、影視製作、出版發行、印刷複製、廣告、演藝娛樂、文化會展、數字內容和動漫等產業得到較快發展，以資本為紐帶推進文化企業兼併重組取得重要進展，力爭形成一批跨地區跨行業經營、有較強市場競爭力、產值超百億的骨幹文化企業和企業集團。 

    ３、文化創新能力進一步提升。文化體制機制創新取得實質性進展，文化產業發展活力明顯增強，以企業為主體、市場為導向、產學研相結合的文化創新體系初步形成，文化原創能力進一步提高，數字化、網路化技術廣泛運用，文化企業裝備水準和科技含量顯著提高。 

    ４、現代文化市場體系進一步完善。市場在文化資源配置中的基礎性作用得到更好的發揮，文化產品和生產要素合理流動，城鄉文化市場進一步發展，現代流通組織和流通形式逐步成為文化流通領域的主要力量，文化消費領域不斷拓展，在城鄉居民消費結構中的比重明顯增加。 

    ５、文化產品和服務出口進一步擴大。一批外向型骨幹文化企業和國際知名品牌初步形成，對外文化貿易渠道和網路進一步拓展，文化產品和服務出口大幅增長，文化貿易逆差明顯縮小，成為我國服務貿易出口的重要增長點。

三、重點任務 

    當前和今後一個時期，要著力做好以下八個方面工作： 

    （一）發展重點文化產業。以文化創意、影視製作、出版發行、印刷複製、廣告、演藝娛樂、文化會展、數字內容和動漫等產業為重點，加大扶持力度，完善產業政策體系，實現跨越式發展。文化創意產業要著重發展文化科技、音樂製作、藝術創作、動漫遊戲等企業，增強影響力和帶動力，拉動相關服務業和製造業的發展。影視製作業要提升影片、電視劇和電視節目的生產能力，擴大影視製作、發行、播映和後產品開發，滿足多種媒體、多種終端對影視數字內容的需求。出版業要推動產業結構調整和升級，加快從主要依賴傳統紙介質出版物向多種介質形態出版物的數字出版產業轉型。出版物發行業要積極開展跨地區、跨行業、跨所有制經營，形成若干大型發行集團，提高整體實力和競爭力。印刷複製業要發展高新技術印刷、特色印刷，建成若干各具特色、技術先進的印刷複製基地。演藝業要加快形成一批大型演藝集團，加強演出網路建設。動漫產業要著力打造深受觀眾喜愛的國際化動漫形象和品牌，成為文化產業的重要增長點。 

    （二）實施重大項目帶動戰略。以文化企業為主體，加大政策扶持力度，充分調動社會各方面的力量，加快建設一批具有重大示範效應和產業拉動作用的重大文化產業項目。繼續推進國產動漫振興工程、國家數字電影製作基地建設工程、多媒體數據庫和經濟資訊平台、“中華字庫”工程、國家“知識資源數據庫”出版工程等重大文化建設項目。選擇一批具備實施條件的重點項目給予支援。

    （三）培育骨幹文化企業。著力培育一批有實力、有競爭力的骨幹文化企業，增強我國文化產業的整體實力和國際競爭力。堅持政府引導、市場運作，科學規劃、合理佈局，在重點文化產業中選擇一批成長性好、競爭力強的文化企業或企業集團，加大政策扶持力度，推動跨地區、跨行業聯合或重組，儘快壯大企業規模，提高集約化經營水準，促進文化領域資源整合和結構調整。鼓勵和引導有條件的文化企業面向資本市場融資，培育一批文化領域戰略投資者，實現低成本擴張，進一步做大做強。

    （四）加快文化產業園區和基地建設。加強對文化產業園區和基地佈局的統籌規劃，堅持標準、突出特色、提高水準，促進各種資源合理配置和產業分工。對符合規劃的產業園區和基地，在基礎設施建設、土地使用、稅收政策等方面給予支援。建設若干輻射全國的區域文化產品物流中心，建設一批文化創意、影視製作、出版發行、印刷複製、演藝娛樂和動漫等產業示範基地，支援和加快發展具有地域和民族特色的文化產業群。

    （五）擴大文化消費。不斷適應當前城鄉居民消費結構的新變化和審美的新需求，創新文化產品和服務，提高文化消費意識，培育新的消費熱點。加強原創性作品的創作，打造一批具有核心競爭力的知名文化品牌。努力降低成本，提供價格合理、豐富多樣的精神文化產品和服務。加快建設具有自主知識產權、科技含量高、富有中國文化特色的主題公園。開發與文化結合的教育培訓、健身、旅遊、休閒等服務性消費，帶動相關產業發展。 

    （六）建設現代文化市場體系。建立健全門類齊全的文化產品市場和文化要素市場，促進文化產品和生產要素的合理流動。重點建設傳輸快捷、覆蓋廣泛的文化傳播渠道。發展文藝演出院線，推動主要城市演出場所連鎖經營。支援全國文化票務網路建設。推進有線電視網路整合，鼓勵通過並購、重組等方式，進行廣電網路的區域整合和跨地區經營。推進電影院線、數字電影院線的跨地區整合以及數字影院的建設和改造。支援國有出版發行企業以資本為紐帶實行跨地區兼併重組。鼓勵非公有資本進入文化創意、影視製作、演藝娛樂、動漫等領域。支援優先選用擁有自主知識產權、產品品質水準高的文化設備及產品。 

    （七）發展新興文化業態。採用數字、網路等高新技術，大力推動文化產業升級。支援發展移動多媒體廣播電視、網路廣播影視、數字多媒體廣播、手機廣播電視，開發移動文化資訊服務、數字娛樂產品等增值業務，為各種便攜顯示終端提供內容服務。加快廣播電視傳播和電影放映數字化進程。積極推進下一代廣播電視網建設，發揮第三代行動通訊網路、寬帶光纖接入網路等網路基礎設施的作用，制定和完善網路標準，促進互聯互通和資源共用，推進三網融合。積極發展紙質有聲讀物、電子書、手機報和網路出版物等新興出版發行業態。發展高新技術印刷。運用高新技術改造傳統娛樂設施和舞台技術，鼓勵文化設備提供商研發新型電影院、數字電影娛樂設備、攜帶型音響系統、流動演出系統及多功能集成化音響產品。加強數字技術、數字內容、網路技術等核心技術的研發，加快關鍵技術設備改造更新。 

    （八）擴大對外文化貿易。落實國家鼓勵和支援文化產品和服務出口的優惠政策，在市場開拓、技術創新、海關通關等方面給予支援。制定《２００９－２０１０年度國家文化出口重點企業和項目目錄》，形成鼓勵、支援文化產品和服務出口的長效機制。重點扶持具有民族特色的文化藝術、展覽、電影、電視劇、動畫片、網路遊戲、出版物、民族音樂舞蹈和雜技等產品和服務的出口，抓好國際行銷網路建設。支援動漫、網路遊戲、電子出版物等文化產品進入國際市場。鼓勵文化企業通過獨資、合資、控股、參股等多種形式，在國外興辦文化實體，建立文化產品行銷網點，實現落地經營。辦好國家重點支援的文化會展，通過中國（深圳）國際文化產業博覽會、中國國際廣播影視博覽會、北京國際圖書博覽會等推動文化產品和服務出口。支援文化企業參加境外圖書展、影視展、藝術節等國際大型展會和文化活動。

四、政策措施 

    （一）降低準入門檻。落實國家關於非公有資本、外資進入文化產業的有關規定，根據文化產業不同類別，通過獨資、合資、合作等多種途徑，積極吸收社會資本和外資進入政策允許的文化產業領域，參與國有文化企業的股份制改造，形成以公有制為主體、多種所有制共同發展的文化產業格局。 

    （二）加大政府投入。中央和地方各級人民政府要加大對文化產業的投入，通過貸款貼息、項目補貼、補充資本金等方式，支援國家級文化產業基地建設，支援文化產業重點項目及跨區域整合，支援國有控股文化企業股份制改造，支援文化領域新產品、新技術的研發。支援大宗文化產品和服務的出口。大幅增加中央財政“扶持文化產業發展專項資金”和文化體制改革專項資金規模，不斷加大對文化產業發展和文化體制改革的支援力度。 

    （三）落實稅收政策。貫徹落實《國務院辦公廳關於印發文化體制改革中經營性文化事業單位轉制為企業和支援文化企業發展兩個規定的通知》中的相關稅收優惠政策，研究確定文化產業支撐技術的具體範圍，加大稅收扶持力度，支援文化產業發展。 

    （四）加大金融支援。鼓勵銀行業金融機構加大對文化企業的金融支援力度。積極倡導鼓勵擔保和再擔保機構大力開發支援文化產業發展、文化企業“走出去”的貸款擔保業務品種。支援有條件的文化企業進入主板、創業板上市融資，鼓勵已上市文化企業通過公開增發、定向增發等再融資方式進行並購和重組，迅速做大做強。支援符合條件的文化企業發行企業債券。 

    （五）設立中國文化產業投資基金。按照有關管理辦法，由中央財政注資引導，吸收國有骨幹文化企業、大型國有企業和金融機構認購。基金由專門機構進行管理，實行市場化運作，通過股權投資等方式，推動資源重組和結構調整，促進國家文化發展戰略目標的實現。

    五、保障條件 

    （一）加強組織領導。地方各級人民政府要按照科學發展觀的要求，切實將《規劃》的實施列入重要議事日程，把《規劃》提出的目標任務納入經濟社會發展總體規劃，建立相關的考核、評價和責任制度，作為評價地區發展水準、衡量發展品質和領導幹部工作實績的重要內容。文化行政主管部門在黨委宣傳部門協調指導下，具體組織實施，相關部門密切配合，確保《規劃》提出的各項任務落到實處。 

    （二）深化文化體制改革。通過深化文化體制改革，進一步解放和發展文化生產力，激發全社會的文化創造活力。要緊緊抓住轉企改制、重塑市場主體這個中心環節，加快推進出版發行單位轉企改制和兼併重組，加快電影製片、發行、放映單位和文藝院團轉企改制，抓好黨報黨刊發行體制和廣播電視節目制播分離改革。大力推動行政管理體制改革和政府職能轉變，建立統一高效的文化市場綜合執法機構。 

    （三）培養文化產業人才。繼續抓好全國宣傳文化系統“四個一批”人才培養工程，著力加強領軍人物和各類專門人才的培養。繼續辦好經營管理人才培訓班，培養一批熟悉市場經濟規律，懂經營、善管理的人才。吸引財經、金融、科技等領域的優秀人才進入文化產業領域。注重海外文化創意、研發、管理等高端人才的引進，為我國文化產業發展提供強有力的人才保障。 

    （四）加強立法工作。進一步完善法律體系，依法加強對文化產業發展的規範管理。完善國家知識產權保護體系，嚴厲打擊各類盜版侵權行為，促進國家文化創新能力建設。

(資料來源：http://big5.huaxia.com/zt/zhwh/09-085/1677529.html）
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