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會議簡介
國際東洋醫學會（ISOM）為世界衛生組織（WHO）所認可並獲得支持的國際傳統醫學會，亦是目前WHO認可的組織中，台灣在國際上具有會籍、常任理事及副會長等席位的醫學會。第十五屆國際東洋醫學大會論文發表會開幕典禮於日本千葉縣的幕張國際會議中心進行，共有多個國家包含日本、韓國、中國大陸、台灣、泰國、香港、新加坡、歐洲等許多國家對中醫藥研究同好齊聚一堂，大會為期三天，主題為「調和的中醫與現代醫學（Harmony of Oriental Medicine and Modern Medicine）」，會議中針對中草藥研究、針灸治療、傳統藥物治療、男女不孕症漢方治療、中醫健康保險制度、生藥藥物學、全球植物生產市場等主題進行討論、交換心得。國際東洋醫學大會今年度已是第15次舉辦，第一屆是在1976年於韓國舉行、第二屆是在1980年於韓國慶州舉行、第三屆是在1983年於日本舉行、第四屆是在1985年於日本京都舉行、第五屆是在1988年於韓國舉行、第六屆是在1990年於日本東京舉行、第七屆則由台灣第一次主辦，於台中舉行、第八屆是在1995年於韓國舉行、第九屆是在1998年於美國舉行、第十屆是在1999年於日本東京舉行、第十一屆是在2001年於韓國舉行、第十二屆是在2003年於台灣台北舉行、第十三屆是在2005年於韓國大邱舉行、第十四屆是在2007年於台灣台北舉行，每次會議皆聚集世界各地對中醫藥研究主題有興趣之學者、專家、學會等參與議題討論，爲中醫藥研究發展與良好醫療環境努力。
會議目的

會議主題為「調和的中醫與現代醫學（Harmony of Oriental Medicine and Modern Medicine）」，會議中針對中醫藥研究、針灸治療、傳統藥物治療、男女不孕症治療、中醫健康保險制度、全球植物生產市場等主題進行討論、交換心得，透過中醫臨床專家學者與現代的科學技術，進行中西醫結合，為醫學工作者和病人營造出下一個更好的醫療世代，是大會互相切磋與交換心得的精神所在。
會議期間共有世界各國之中醫藥專家分別以口頭或海報方式發表論文及研究新知，大會共安排五場主會場，包括：藥學治療、針灸治療、漢方治療、日本獨特針灸治療及臨床腫瘤學與傳統醫學之比較，分別針對藥物治療、各國針灸治療使用情形、男性不孕與女性不孕症之漢方治療、刺絡與小兒針灸之實際操作術、以東洋醫學立場看各國專家治療與化學治療、外科治療、放射線療法、緩和治療與漢方治療等作深入討論。
另外還有五個特別演講，包括：傳統醫學保險制度、世界植物製劑市場、針灸的影響評價、藥鍼與蜂鍼療法及漢方治療等，分別針對以東洋醫學立場看各國保險制度、植物製劑的生產與市場及經濟立場分析、各國不同針灸的異同、影響與評價、討論韓國的蜂針研究法及新型治療與漢方治療的比較等議題做討論。此外更邀請生藥學專家御影雅幸針對全球生藥學的過去現在及未來做深入淺出的專題演講，會中引發許多學者之共鳴與討論。
並且，亦有日本會頭中田敬吾發表會頭演講，針對漢方製劑開發與漢方治療近代化之足跡進行發表演說，還安排許多的學會與製藥廠進行相關疾病治療方式之演說，包括：頭痛漢方治療、腹痛漢方治療、加味消遙散四物湯美肌治療、基礎臨床治療、醫療哲學交叉點之身心論治療等，最後還有公開市民講座，推廣分享東洋醫學、漢方醫學。由日本安排的許多會議主題中可見大會對東洋醫學深耕與推廣之用心。
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會議過程

第十五屆國際東洋醫學大會論文發表會開幕典禮於日本千葉縣的幕張國際會議中心進行，大會為期三天，主題為「調和的中醫與現代醫學（Harmony of Oriental Medicine and Modern Medicine）」，會議中針對中草藥研究、針灸治療、傳統藥物治療、男女不孕症漢方治療、中醫健康保險制度、生藥藥物學、全球植物生產市場等主題進行討論、交換心得。
第一天晚宴（welcome reception）由日本大會招待，並邀請重量級人物致詞，晚宴中見識到日本人社交活動與酒息息相關的場面。接下來第二、三天所有活動皆以大會主題圍繞，每天都有精采的演講與豐富的研究海報展示，從這2天緊湊的行程中與許多的學者進行討論與聯繫，收穫滿滿，對於漢方治療與東洋醫學有更深入的了解。
99年2月27日簡惠卿發表個人研究成果與心得，會議中並與世界各國中醫藥專家交換意見。發表論文主題為「音樂治療對改善精神病患人際互動之成效探討」，主要內容如下：對精神病人而言，精神分裂症會因病情影響或在症狀穩定後，殘留許多負性症狀，導致對事物漠不關心、人際互動差，而憂鬱症病人更因為心情低落而少與人互動，其他疾病病人更會因為疾病因素而影響人際互動。音樂治療是利用音樂去達到治療的目標，包括了重建、維持及促進心理和生理的健康，音樂治療能使病人促進真實感，協助病人學習與人溝通、調節情緒、增進人際關係、解決問題等。本研究採前後測研究法，於某區域教學醫院之急性精神科病房，篩選出符合選樣條件之精神科病人，共選出78位接受研究者設計主持之音樂團體治療，為期5週，每週2次(每次60分鐘)。研究對象均於團體治療前一週與團體治療後一週內進行資料收集，研究工具為「基本資料表」、「溝通滿意度量表」、「社交行為調查量表」等。統計方法包括卡方檢定、t檢定。研究結果顯示:經過音樂團體治療後，研究對象之社交技巧有顯著改善，而研究對象之溝通滿意度雖無顯著改善，但有上升的趨勢。研究結果支持將音樂團體治療納入精神病人之治療計畫中，以提升臨床護理品質及強化臨床應用基礎。
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心得與建議

中醫藥是中華文化的瑰寶，被稱之為中國的第五大發明，是幾千年來維繫中華民族生存繁衍的樞紐。隨著人類進入二十一世紀，現代科學技術的迅速發展及現代醫學醫療技術的進步，尤其是診療技術的日益提升，使傳統中醫藥受到嚴峻的挑戰，如何發揚中醫藥學，使之融入時代發展的洪流，並走向世界，繼續為人類健康作出貢獻，是廣大中醫藥同仁和所有炎黃子孫義不容辭的責任。
此次能夠有機會參加國際東洋醫學大會召開的三年一度之年度大會會議，與全球各地中醫界代表交流意見及討論當前專業所面對的問題，令個人眼界開闊不少、增廣許多見聞，將持續加強個人語文能力與個人研究能力和國際中醫界交流，並將交流之經驗和新知帶回台灣，增加我國國際觀與跳耀世界舞台、提升國際競爭力。
從會議中的主題與會議中討論的內容深深覺得中華醫學博大與精深，會場中也有許多中醫書籍的販賣，我看到很多漢字寫成的中醫書籍，包括常見的本草綱目、傷寒論、金匱要略、漢方診療、傷寒雜病辨証，到一般的漢方治療法、六經辨症解說、針灸治療、耳穴診療、陰陽五行學說入門等，看到這些書籍便想到我國古人優秀的中醫治療，這些都是從我國推展到其他國家的。另外，在許多場演講中也發現，許多的研究者取材都到中國大陸取藥材，甚至研究草藥繁殖者，很多都宣稱是到中國去摘藥材繁殖研究的，在這裡看見中國傳統醫學被發揚光大、甚至引以為傲，這是身為中國人的光榮。因此，身為中國人的我們更應該將這偉大的中醫理論與中藥治療廣為宣傳與應用，甚至走向世界，使中醫藥在法律上得到保護，在民眾推廣與應用上得到更多的肯定與運用，如此才能發揮我中醫搏大的精隨。






























中藥製作過程展示








主題：音樂治療對改善精神病患人際互動之成效探討
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