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摘要
　　國立臺南藝術大學中國音樂學系專任副教授兼系主任歐光勳，於2009年11月24日至2009年12月1日期間，率本系同仁專任副教授施德華老師同赴雲南考察。其間針對大理學院及納西、白族進行參訪與考察，共進行：參訪白族民俗、音樂、舞蹈；大理學院訪問；錄白族民歌、白族大本曲、本主廟祭儀；參訪納西民俗、古文化、納西古樂；雲南印象表演等主要項目。
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雲南納西、白族文化考察（報告本文） 
　　國立臺南藝術大學中國音樂學系專任副教授兼系主任歐光勳，於2009年11月24日至2009年12月1日期間，率本系同仁專任副教授施德華老師同赴雲南考察。其間委託北京中國音樂學者喬建中教授安排，並由雲南省大理學院專任副教授焦一梅老師全程陪同，針對大理學院及納西、白族進行參訪與考察。

一、考察目的
　　中國音樂自清末以後，隨傳統文化逐漸西化至今已逾一個世紀，在這一百多年的發展與演變當中，如今「國樂」（中國大陸稱「民樂」）已成為一項獨立且深具時代代表之音樂種類。有鑑於現今國樂之發展，在形態上已明顯地朝向西方交響化過渡或成形，但在音樂本質、內涵，或素材的來源與運用上，除了早期或現今某些特殊創作外，大多數作品的音樂本質與內涵皆呈現出明顯地表象化、效果化，也就是以近代西方音響效果主義為導向，甚至在某些具有一定代表性的新作品，中已出現商業目地超越文化價值的現象。

　　這樣的現象不外乎，創作者本身大多將作品之重心置於創作方法上，而未投入大量心力於傳統或民間素材之蒐集整理，或可解釋為大環境中根本就對傳統文化與民間文化長期漠視，以致新時代之創作，除了對傳統文化進行有形或無形的顛覆與切割之外，鮮少能有可肩負或傳承傳統及民間文化的新作品。為避免這樣的現象持續擴大，致使文化出現時代性的斷層甚至毀滅，有計畫性地考察、蒐集、記錄現有的民間文化，成為文化界與學術界或是整個國家應當加強重視，且須迫切採取行動的必要工作。

　　中國大陸地大物博，並具有悠久的歷史文化，在每個不同的區域、省份、地方，均呈現出不同的文化特質。雲南自古即為中國歷史與地理中，無論在文化、種族等人文面象上，皆具有相當多元且獨特的省份。其中以大理為主的白族自治區，以及以麗江為主的納西民族區，不僅具有強烈的民族特徵，更由於當地專家學者的長期努力，使得這些地區及當地文化已逐漸於國際間嶄露頭角，並成為全世界矚目的焦點。　　

二、考察與參訪過程
　　本次考察與參訪，委託北京中國音樂學者喬建中教授安排，並由雲南省大理學院專任副教授焦一梅老師全程陪同，針對大理學院及納西、白族進行參訪與考察。其過程主要包括八大項，以下依序列述，並附簡要報告與說明。

　（一）大理洱海－參訪白族民俗

　　大理位於雲貴高原的西部，地勢北高南低，東臨洱海、西倚蒼山，「青山抱綠水，湖光映山色」是對它最好的形容，特別是由下關風、上關花、蒼山雪、洱海月所形成的「風花雪月」，更讓這個地方的美不言而喻。
　　洱海又稱葉榆水、昆彌川，由於南北狹長，形似人耳，因而得名。洱海位於海拔1972公尺處，是雲南僅次於滇池的高原湖泊，湖面清澈如靜，彷如一面玉鏡，鑲嵌在銀白的蒼山下，因此有「銀蒼玉洱」之美譽。蒼山的18溪就是流入洱海，再匯入瀾滄江。洱海風光明媚、景致宜人，時有漁船出沒，或著撐篙採收海菜、補獲魚產，或著搭載遊客泛舟漫遊、欣賞美景，讓人感到無比的活力；事實上，大理白族世世代代就是依賴著這片湖面生活，洱海對他們來說就代表著生生不息，將它稱之為「白族的搖籃」。
　　白族散居在我國西南地區，主要分佈在風光秀麗的雲南大理，這是一個好客的民族，大凡在逢年過節、生辰壽誕、男婚女嫁、拜師學藝等喜慶日子裏，或是在親朋賓客來訪之際，都會以一苦、二甜、三回味的三道茶款待。 製作三道茶時，每道茶的製作方法和所用原料都是不一樣的。 
　　第一道茶，稱之為清苦之茶，寓意做人的哲理:要立業，就要先吃苦。製作時，先將水燒開。再由司茶者將一隻小砂罐置於文火上烘烤。待罐烤熱後，隨即取適量茶葉放入罐內，並不停地轉動砂罐，使茶葉受熱均勻，待罐內茶葉啪啪作響，葉色轉黃，發出焦糖香時，立即注入已經燒沸的開水。少傾，主人將沸騰的茶水傾入茶盅，再用雙手舉盅獻給客人。由於這種茶經烘烤、煮沸而成，因此，看上去色如琥珀，聞起來焦香撲鼻，喝下去滋味苦澀，故而謂之苦茶，通常只有半杯，一飲而盡。 
　　第二道茶，稱之為甜茶。當客人喝完第一道茶後，主人重新用小砂罐置茶、烤茶、煮茶，與此同時，還得在茶盅中放入少許紅糖，待煮好的茶湯傾入盅內八分滿為止。這樣沏成的茶，甜中帶香，甚是好喝，它寓意人生在世，做什麼事，只有吃得了苦，才會有甜香來 
　　第三道茶，稱之為回味茶。其煮茶方法雖然相同，只是茶盅中放的原料已換成適量蜂蜜、少許炒米花，若干粒花椒，一撮核桃仁，茶湯容量通常為六、七分滿。飲第三道茶時，一般是一邊晃動茶盅，使茶湯和佐料均勻混合；一邊口中呼呼作響，趁熱飲下。這杯茶，喝起來甜、酸、苦、辣，各味俱全，回味無窮。它告誡人們，凡事要多回味，切記先苦後甜的哲理。

　（二）大理學院訪問

　　大理學院是一所有30年本科辦學歷史，以醫學和教育學見長，醫學、教育學、文學、理學、法學、管理學等學科協調發展的省屬綜合性本科院校。1978年，為了解決邊疆少數民族地區衛生、教育人才匱乏的狀況，國務院批准成立了本科高校大理醫學院和大理師範高等專科學校。大理醫學院1987年8月獲得學學士學位授予權，1997年順利通過原國家教委本科教學工作合格評估。2001年10月，經國家教育部批准，大理醫學院和大理師範高等專科學校合併，雲南廣播電視大學大理分校和大理工業學校併入，組建成大理學院。
　　學校面向30個省、市、自治區招收學生，全日制生在校生15787人，其中本科生12660人，外省籍學生3100余人；招收全日制碩士研究生224人，高校教師在職攻讀碩士學位研究生25人。近年來，學校加強教育國際化合作，與國外多所大學建立了教育、科技合作關係；現有歐美、南亞、東南亞17個國家的各類留學生500余人。
　　現有教職工1237人，其中專任教師861人。專任教師中，正高級職稱107人、副高級職稱人員299人；具有博士學位的教師有82人、碩士學位358人，碩士以上學位的教師占專任教師的比例為51.1%。學校現有國家級突出貢獻專家1人，享受國務院特殊津貼專家6人、享受雲南省政府特殊津貼專家8人，雲南省有突出貢獻的優秀專業技術人才8人，雲南省中青年學術和技術帶頭人5人名，雲南省第一批高校教學科研帶頭人3人，雲南省高校教學名師3人。（引自：http://202.203.16.36/xxgk.htm）　
　（三）大理古城與白族大本曲（張錫祿教授、錄王澤龍彈唱白族民歌）

　　歷史上，大理早在幾千年前，即有白、彝族的先祖繁衍生息；西元738年，南詔兼併其餘五詔建南詔國，唐冊封其頭目皮羅閣為雲南王，大理一詞即來自11世王世隆的國號「大禮國」（「禮」與「理」同音）；西元938年，白族段思平建了大理國，大理至此成為雲南政治、經濟和文化中心，地位比現今的省會昆明，還來得重要。此外，大理還曾是古絲綢之路和茶馬古道的交通要道，是中國西南地區的商業重鎮，於是，義大利旅行家、明末徐霞客都在此留下足跡，畫家徐悲鴻、文人郭若沫亦迷戀大理的山水人情，留下珍貴的畫卷詩詞。
　　大理古城簡稱榆城，始建於明朝洪武13年，清代稱為大理府，民國再改稱大理縣，現今是大理市中和鎮的所在地。大理古城四周有城牆，牆高24丈，整個街道以東西、南北向棋盤方式布局，井然有序；四方有完整的城樓，南城樓上還有一塊寫著「文獻之邦」的匾額。
　　大理白族大本曲是用漢文記錄白族語言的唱本，因有一定人物、情節，所以又稱為本子曲。它是大理白族特有的一種古老的民間益藝，每逢節日，一人說唱，一人三弦伴奏，其唱詞中大理白語、漢 語混用，以大理白語為主，漢字白讀，多為三七一五或三五二七、七七一六的格式。

 　　《五代會要》中有《南詔上大唐皇帝舅書》附有轉韻詩一章，詩三韻，共十聯，類似擊築詞。這是我們今 天能看到的最早記錄大理白族大本曲的史料。明代有楊黼《詞記山花詠蒼洱境》（俗稱山花碑），大 理白族大本曲其唱腔有三腔、九板十八調。三腔一般指大理南腔、北腔、海東腔三個藝術流派。九板是基 本唱腔，南北兩派有所不同，一般指平板、高腔、黑淨、提水、陰陽、大哭、小哭、邊板、路路板。

　　十八調是輔助唱腔，分別為螃蟹、老麻雀、新麻雀、花譜、家譜、起經大會、蜂采蜜、放羊 、上墳、道情、祭奠、陰陽、琵琶、花子、拜佛、問魂、思鄉嶺、血湖池調等等。大理白族大本曲韻式主 要分為花上花、油魯油、撈利撈、翠幽幽四大韻，下又分若干小 韻，唱腔悅耳動聽，內容豐富。大理白族大本曲其唱本為漢字記白音，內容有移植外地劇碼或新創作的大 理民間故事，劇情生動，情節感人，大理白族大本曲是祖國民間音樂中的一支奇葩。
　（四）下關白族民歌與本主廟祭儀

　　本主崇拜是白族獨有的一種宗教信仰。本主又叫本主神，白語稱武增，又稱老谷（男性始祖）、老太（女性始祖），各地還有武增尼、增尼、東波等。這些稱呼有祖先和主人的含義，但並不是單純的祖先崇拜。一般認為，本主崇拜源于原始社會社神的崇拜和農耕祭祀。它在南詔時期即已形成，並且是南詔、大理國時期白族的一種重要的宗教信仰。以後又歷經數百年的發展，本主數量不斷增加，文化內容越發豐富，才形成如今的本主崇拜格局。 

　　白族人意識中認定的本主的社會功能是：本主就是村社保護神，是掌管本地區、本村寨居民的生死禍福之神。認為本主能保國護民，保佑人們平安吉祥、風調雨順、五穀豐登、六畜興旺。白族村寨幾乎都建有本主廟。廟內供奉泥塑或木雕的本主神像。據1990年統計，大理白族自治州境內共有本主廟986座。 

　　本主崇拜是一種多神崇拜，各地或各個村寨本主廟內都塑有自己的本主神。也有的幾個村寨甚至幾十個村寨共同信奉一個本主。本主管的物件也不同，有管陰間和人間大小事務的，有管陰間兵的，有管人間疾病的，有管牲畜的，等等。為數眾多的本主神大體可分如下幾種類型：自然本主 如石頭、樹疙瘩、水牛、猴子、白駱駝等；神靈本主 如山神、穀神、獵神、龍王、太陽神等；英雄本主 杜朝選、段赤誠、白潔夫人等；民間人物本主 如大理南門本主；帝王將相及祖先本主 南詔、大理國王及高級將領細奴邏、閣羅鳳等；外族人本主 如鄭回、杜光庭；佛教與道教神祇本主 如觀音老祖、關羽、李靖等。每個本主神，都有典雅的封號，都有口傳或成文的傳說故事。 

　　白族的本主崇拜有兩個基本特點：一是以本主為中心的多神崇拜。任何本主廟以本主為主要崇拜對象，其他配神為次要崇拜對象，各種配神有其獨有的宗教功能。如子孫娘娘送子嗣，財神管發財致富，龍王司雨等。他們的神力是對本主神力的有效補充，兩者神力相結合，起到了保佑白族人民物質生產生活正常進行與精神需求的作用。體現了白族對崇拜物件世俗需求的功利目的。二是本主崇拜中主要崇拜對象是祖先和對人民做過好事，促進了本民族社會經濟文化發展的人物，或是其道德情操受到人們敬仰的人物。 

　　朝奉和迎送本主時，全村男女老幼皆身穿節日盛裝，殺豬宰雞，舞龍耍獅，燒香焚紙，燃放鞭炮，盡情獻祭，以求本主祛鬼驅邪，消災解難，保佑國泰民安。 本主崇拜與白族社會的政治、歷史、哲學、生產生活、文化藝術、風俗習慣等交織在一起，深深紮根於白族人民的思想意識中，形成獨具一格、豐富多彩的本主文化。

　（五）茶馬古道、束河古鎮－參訪納西民俗

　　束河，一個距離麗江古城僅僅有七公里的古城。曾經是的馬古道重鎮，歷史甚至比麗江還要久遠。來到麗江的人通常都會到束河來走走，有的人甚至就選擇在束河長住，因為麗江太過紛雜，遠不及這裏的純樸寧靜。在七公里之外從麗江去束河，只需要沿柏油馬路向雪山方向行駛，約五公里處左轉，進入一碎石路段，再前行約兩公里，便可以見到一個古老的村落，這裏就是束河，被稱為清泉之鄉，曾經也被叫做龍泉村。當年徐霞客遊芝山解脫林時，就是走的這條路來到束河，在他的記述中寫道：過一枯澗石橋，西瞻中海，柳暗波縈，有大聚落臨其上，是為十和院。十和就是束河的古稱，由此可見，早在明代，這已經是麗江地區的重要集鎮了。

 　　在束河古鎮，同樣有值得一看的四方街。這是一個類似麗江古城四方街的廣場，面積有兩百多平方米，被叫做束河四方街。趕集的日子，這裏是束河最熱鬧的地方，束河人，甚至周圍村鎮的人都來到這裏買賣日用品。集市廣場的四周均為店鋪，古老的木板門面，暗紅色油漆，還有店前黑亮的青石和腳下斑駁的石坡路面，那些閑坐的老人則是獨自坐在太陽底下抽著煙。在束河，所有一切都流露出古樸的本色，那麼自然。 
　　站在廣場中心，如果細細觀察體會，就可以發現周圍儘是傳統的納西民居建築，納西民族由遊牧向農耕，再走向城市，從這裏就可以找出一些不可磨滅的痕跡。這個四方街曾經是麗江皮毛交易的市場，街面上的那些被人馬踩踏得光溜平滑的石板，似乎還能照見往日的繁華。

　（六）納西古樂

　　被稱為活化石的納西古樂。和很多少數民族一樣，納西族也是一個能歌善舞的民族，不管什麼日子，只要有人起了個頭兒，就立刻會聚攏一大群人，伴著音樂的節奏起舞，而這音樂就是納西古樂。納西古樂保留了部分唐宋元明的詞曲牌音樂和納西先民音樂形式風格，被人稱作中國音樂的活化石。有幾曲很著名的樂曲值得收藏，如《八卦》、《山坡羊》、《到春來》、《步步嬌》、《浪淘沙》。天人合一的納西民居從納西人居住的房屋上面，可以看到天人合一的古老文明。

　　納西古樂由《白沙細樂》、《洞經音樂》和皇經音樂組成（皇經音樂現已失傳），融入了道教法事音樂，儒教典禮音樂，甚至唐
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 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/6673.htm" \t "_blank" 元的詞、曲牌音樂，形成了它獨特的靈韻，被譽為音樂化石。納西古樂的魅力源遠流長，是因為，納西古樂是唐明皇等皇室貴族創作的宮廷音樂，是世界上最古老的音樂之一。納西古樂主要由兩部分組成：
　　1.白沙細樂
　　納西族先民在約七百多年前創制的《崩石細哩》，漢譯為《白沙細樂》，是流傳在麗江納西族鄉間中的一種古典音樂技術形式，《白沙細樂》裏有歌，也有舞，但它的主要成份是器樂合奏。《白沙細樂》用於喪事或是重大的祭祖節的活動中進行奏樂，是一部風俗性的音樂套曲。當時更有專門的樂工,其演奏技藝相當高超。後來演奏者多為半職業的民間藝人，受人邀請時參加演奏活動。
　　根據地方誌史料，在十九世紀中葉，即距今二百多年以前麗江便流行著《白沙細樂》了，並且當時就說是在元朝流傳下來的音樂。據1962年麗江縣宣傳部關於《崩石細樂》的調查，該樂曲共計有《篤》，《一封書》，《三思吉》，《阿哩工金拍》，《幕布》，等十四首。《白沙細樂》在解放前夕已於雲消失傳。解放後，黨和政府對《白沙細樂》十分重視，前後曾有十多起學習，採訪和搜集整理活動1956年麗江縣文化部門還組織了一個業餘民族樂隊，參加昆明舉行的“雲南省民族，民間音樂舞蹈會演”，並獲得一等獎。原中國音樂
　　2.洞經古樂
　　麗江洞經古樂，它是中原道教與納西族民間音樂相溶合的奇異樂種。歷史悠久，在麗江納西族民間中廣為流傳。它奇跡般保存了部分中原地區早以失傳的唐，宋，元時期的詞，曲牌音樂。納西古樂有著一套嚴格的傳承方式，演奏者多為年老藝人，樂器也很古老。他們遵循以師帶徒或父帶子的方式，使古樂代代相傳，並用工尺譜為媒介以口傳心授的方法傳教。師傅口唱工尺譜，一曲曲一句句地教，徒弟一曲曲、一句句地背。邊背工尺譜邊學習演奏一件樂器，然後逐漸實踐，邊學邊奏，直至逐曲熟練。正是由於這種嚴格的傳承方式，納西古樂才得以流存至今。
　　納西古樂會集古老樂曲、古老樂器和高夀藝人為一體，被譽為稀世三寶。古樂會演奏的樂曲歷史悠久，古樸典雅，最早可追溯至唐代。而古樂會的成員中，有半數以上是年逾花甲的老藝人。樂隊所用的古樂器有蘇古篤、曲項琵琶、雙簧竹管樂器波伯（蘆管），還有竹笛、大提胡、中胡、小叫胡、三弦、五音雲鑼、中鑼、小鑔、鐃、大鈸、鑼、板鼓、提手、木魚、磬等等。

　（七）麗江古城土司木王府宮殿與納西古文化

　　麗江有好山好水，金沙江穿市而過，玉龍雪山橫跨其間，構築一幅壯闊秀麗的畫面，但麗江好玩的，除了自然風光，由少數民族所創造一頁文化，更是麗江迷人的焦點。從戰國時期，這裡就屬秦邊地，兩漢至宋，先後設府或郡，明洪武年間，納西族頭目因歸附明帝有功，被賜姓木，設土司世襲統治，木土司好禮尚義，大修水利、吸收漢文化，麗江至此展開其歷史上最輝煌燦爛的一頁，直至清雍正元年，麗江在雲南率先實施改土歸流的政策，才結束其470年的統治期。今日，麗江仍為納西族的故鄉，納西族占其人口將近6成，其所創造的東巴文化，可說是麗江的最大資產；它成於唐宋時期，至今已有千年的歷史，由於其文字和音樂仍在流傳、使用，東巴文化因此有「人類文明史的活化石」美譽，所以不但吸引全球各地學者前來研究，令人印象深刻。
　　在東巴經典《創世紀》裏，有這樣的記錄：在湖水氾濫，洪水滔天的洪荒年代，其他人全都死亡，只剩下一個男子，叫措則勒若。為了繁衍人類，他娶天上的女人為妻，和她生下三個孩子，老大是藏族，老二是納西族，老三是白族。但是開天闢地者為盤，盤為藏族神；劈地者是憚，憚為白族神。所以天為開天的藏人所有，地為辟地的白人所轄，惟獨納西人沒有天，也沒有地。納西人用這個故事警示後人，要活下去，就要靠自己的力量去開闢新的天地。但是在異鄉人看來，這個故事或許另有隱喻：麗江是一個介於現實生活和神聖天國的中間驛站。來這兒的人很少體會神聖的莊嚴和崇高，但她確實能讓人忘卻塵世的喧囂。
　　生活在麗江的納西族原是遊牧民族，後由於馬幫的出現，納西人聚居的大研古鎮成為馬幫的驛站和物資中轉站，古鎮經濟由此繁榮。明朝後期，忽必烈軍隊進駐麗江，成為這裏最早的移民，後在元代時又經過幾次移民，不同的民族文化彙聚在這裏，在長期的碰撞與磨合裏，納西人終於形成自己的文化和民俗，如現在我們見到的三房一照壁的庭院結構，便是典型的徽式建築風格。納西古文字的出現大約不晚于唐，幾乎全為象形圖畫文字，而且現在仍舊在不斷的創造之中，如電腦，飛機等，在納西古文字中亦可覓見，所以我想我們通常意義上說的納西古文字，應該是形式上的古老，而不包括字的內容。
　　如今的納西人在上至三代前已不學古文字，古文字的傳承全有賴於東巴教經書記載和東巴們的貢獻。所以東巴在納西族裏地位甚高，除了擔任神人之間使者的作用，還擔任著傳承本民族文化與文字的重任，是納西人裏的文化人。關於這一點，納西族文化研究者和力民先生有如下闡釋：納西族先民在歷史上創造了兩中古文字，一種是東巴圖畫象形文字，一種是格巴符號標音文字。東巴圖畫象形文字產生較早，覆蓋地域和應用範圍較廣。卷牒浩繁的納西族東巴古典籍，主要是用東巴圖畫象形文字書寫下來的。在古代，東巴文主要是靠納西族東巴教的祭司東巴傳承下來。東巴文主要用於書寫東巴教的典籍和木牌。此外，還用於生產生活中的記帳，記事，書信等。東巴掌握這種文字，並用這種文字為社會服務，所以，東巴就是古代納西族社會裏的知識份子。
　（八）雲南印象大型舞台表演

　　中國舞蹈具有深厚的藝術和悠久的歷史淵源。它最早出現在五千年以前。中國舞蹈的根源主要來自於反映各種勞動生產和生活，民俗和祭祀。大型原生態歌舞集《雲南映象》是一台既有傳統之美，又有現代之力的舞臺新作。她將最原生的原創鄉土歌舞精髓和民族舞經典全新整合重構，再創雲南濃郁的民族風情。在歌舞集中，原生、古樸的民族歌舞與新銳的藝術構思的碰撞，將帶給您一種特定的雲南映象。

　　名舞蹈家楊麗萍首次出任大型歌舞集總編導及藝術總監，並領銜主演。原汁原味的民族歌舞元素；雲南各民族民間著裝的生活原型；六十二面鼓的鼓風、鼓韻；一百二十個具有雲南民族特色的面具。《雲南映象》中的道具、牛頭、瑪尼石、轉經筒等全是真的。百分之七十的演員系雲南的少數民族。亦真亦幻的舞臺、燈光及立體畫面效果。這是一部沒有用故事作為結構卻包容了所有故事內涵的大型原生態歌舞作品。全劇囊括了天地自然、人文情懷，以及對生命起源的追溯、生命過程的禮贊和生命永恆的期盼。 

　　雲南，一個伸手能摸著白雲，側身能與大山耳語的地方，多彩多姿的歌舞如壯麗的三江並流一樣源遠流長。當鋼筋水泥的叢林向這片秘境、隱藏的土地步步逼近，這些非物質化的動態的文化遺產漸漸面臨被都市文化吞噬的危險。每失去一件文化遺產，就熄滅了一盞明燈；每砍倒一棵樹，就失去了一片綠蔭。出於對這份遺產真心的熱愛和熱誠的保護，不是把這種文化封存起來，而是以獨創性、經典性、實驗性的原則，在舞臺上建造一座活動的民間歌舞藝術博物館，這便是《雲南映射》的宗旨所在。
　　著名舞蹈藝術家楊麗萍沉潛到藝術生命的底層，去開拓全新的生命意義和真正的藝術瑰寶，將豐富的雲南民族民間藝術解構 又重新整合；她調動了30多年的藝術、人生的積累進行總體構思；並用了幾年的時間，從那些被遺忘的角落裏，找來了六十多位能歌善舞的村民，找到了這些為生命而舞的族人，他們用天人合一的歌舞，身心合一的激情，帶著與生俱來的衝動和狂歡，彙聚成決堤洩洪般的衝擊力。
　　一部有價值的藝術作品往往凝聚著個人血與淚、情與愛的別人無法替代的感受，去表現經驗事物，這就救助了一些珍貴而不被重視的東西，這種東西實際是人類共用的經驗。楊麗萍舞蹈藝術對社會及文化的再啟蒙，是通過不粉飾、不造作、不媚俗的真情及深化後的真實性展示給觀眾，因而發掘原始情結和組合當代舞蹈語言，調動一切高原民族舞韻而溶入現代書畫來構成視覺衝擊。這樣的舞蹈語言一旦引起共鳴，藝術中的張力具有了真正的社會意義。 　　　
三、心得及建議
　　在為期一周的雲南納西、白族文化考察之旅中，除了實際參訪白族民俗、音樂、舞蹈；大理學院訪問；錄白族民歌、白族大本曲、本主廟祭儀；參訪納西民俗、古文化、納西古樂；雲南印象表演等主要項目的行程外。更重要的是藉由此次的考察及參訪活動，結識了當地的專家學者與民間藝人，記錄了許多珍貴的民族音樂資產，並與當地的學術單位建立了彼此初步認識的機會，也為未來雙方更進一步交流奠定了一定程度的基礎。

　　期望未來能在兩校或兩地專家學者的共同努力下，繼續加強雙邊文化交流與拓展。另外，此次的考察及參訪活動中，參訪大理、麗江、束河等地古城，及白族大本曲、納西古樂等視覺與聽覺之古代遺產後，深感古文化之形成與保留實屬珍貴，而雲南境內多元民族文化之維護與保存至今能有如此成效，應為當地與中央政府能不斷重視所致。這樣的結果雖不能稱完善，但也足以提供台灣作為借鏡。
附錄
一、2009.雲南納西、白族文化考察行程
11.24  0800-1200　高雄（飛機）→昆明　

　　　 1400-1830　昆明（巴士）→大理下關（焦一梅老師）

　　　 2000　討論考察內容

11.25  0900　洱海－參訪白族民俗、音樂、舞蹈　

　　　 1600　崇聖寺、三塔、大理古城

11.26  1000　大理學院訪問張錫祿教授、錄王澤龍彈唱白族民歌 

　　　 1600　大理古城錄白族大本曲

　　　 2000　大理藏族舞蹈　

11.27  0900　大理蒼山　

　　　 1400　下關錄白族民歌、本主廟祭儀（霸王鞭、雙飛燕）　

　　　 1800　參訪下關白族民居

11.28  0900-1100　大理→麗江　

　　　 1400　茶馬古道、束河古鎮－參訪納西民俗　

　　　 2000　麗江古城納西古樂

11.29  0900　麗江古城土司木王府宮殿與納西古文化
　　　 1200-1300　麗江（飛機）→昆明　

　　　 2000　雲南印象大型舞台表演（楊麗萍招待）　

11.30  1200-1330　昆明（火車）→路南　

　　　 1400　參訪路南石林
12.01  1200-1430　昆明（飛機）→高雄

二、大理學院簡介
　　大理學院是一所有30年本科辦學歷史，以醫學和教育學見長，醫學、教育學、文學、理學、法學、管理學等學科協調發展的省屬綜合性本科院校。1978年，為了解決邊疆少數民族地區衛生、教育人才匱乏的狀況，國務院批准成立了本科高校大理醫學院和大理師範高等專科學校。大理醫學院1987年8月獲得學學士學位授予權，1997年順利通過原國家教委本科教學工作合格評估。2001年10月，經國家教育部批准，大理醫學院和大理師範高等專科學校合併，雲南廣播電視大學大理分校和大理工業學校併入，組建成大理學院。
 　　學校坐落在擁有國家級歷史文化名城、國家級風景名勝區和自然保護區、全國優秀旅遊城市、全國最佳魅力城市等多項桂冠的滇西中心城市大理。全校占地總面積2300畝，建築面積45萬平方米，有古城和下關兩個校區，學校本部設在古城校區，其中芳草凝綠、鳥語花香。學校因其“大學中的山水、山水中的大學”的魅力，成為在蒼洱風光中極具新意的人文景觀。
　　學校面向30個省、市、自治區招收學生，全日制生在校生15787人，其中本科生12660人，外省籍學生3100余人；招收全日制碩士研究生224人，高校教師在職攻讀碩士學位研究生25人。近年來，學校加強教育國際化合作，與國外多所大學建立了教育、科技合作關係；現有歐美、南亞、東南亞17個國家的各類留學生500余人。
　　現有教職工1237人，其中專任教師861人。專任教師中，正高級職稱107人、副高級職稱人員299人；具有博士學位的教師有82人、碩士學位358人，碩士以上學位的教師占專任教師的比例為51.1%。學校現有國家級突出貢獻專家1人，享受國務院特殊津貼專家6人、享受雲南省政府特殊津貼專家8人，雲南省有突出貢獻的優秀專業技術人才8人，雲南省中青年學術和技術帶頭人5人名，雲南省第一批高校教學科研帶頭人3人，雲南省高校教學名師3人。
　　目前有41個本科專業，有1個國家級特色專業建設點，5個省級重點學科，3個省級重點建設專業，1個省級特色專業建設點，1個省級人文社科研究基地，1個省級實驗教學示範性中心，1個省級示範性實驗室，2個省級高校重點實驗室、1個省級國際應用型人才培養基地，1個雲南省首批研究生教育創新聯合培養基地，7門省級精品課程。有內科學、外科學、兒科學、藥物化學、病原生物學、流行病與衛生統計學、馬克思主義基本原理、思想政治教育8個碩士學位授權點。近5年來，學校承擔各類科研課題581項，其中國家自然科學基金11項，國家社會科學基金6項，教育部社科基金專案1項。學校獲省級以上科技成果獎勵61項，其中省部級獎勵14項；獲國家發明專利7項；出版專著、主編、參編教材86部；發表論文1800多篇，其中被SCI、EI收錄80餘篇。
　　辦學以來，學校為社會培養輸送了各類建設人才4萬餘名，其中80%以上的學生在少數民族地區基層醫療機構和中學服務。大理學院畢業生因基礎理論扎實，動手能力強，愛崗敬業，作風嚴謹而受到用人單位的歡迎，為邊疆民族地區的經濟建設、社會發展和社會穩定做出了重要貢獻。合併以後，學校堅持以本科教育為主體，積極發展研究生教育，大力拓展國際教育交流與合作，形成了比較完備的人才培養體系。進一步鞏固了醫學學科的優勢，大力提高了文學、理學、教育學等學科的水準，面向大理及滇西地區經濟社會發展需要，積極培植和發展應用性學科專業，形成了法、教、文、理、醫、管等學科專業相互促進、協調發展的良好勢態；緊緊圍繞培養“高素質應用型人才”的目標，開展了人才培養模式改革，通過修訂專業培養方案和制定“專業品質標準”，對教學計畫、課程體系、教學內容等進行了系統改革，加強對學生專業基本技能的培訓。通過重點專業、重點實驗室、本科應用型示範課程、精品課程等項目的建設，促進了教育教學品質的提高。2003年取得碩士學位授予權，2008年在教育部組織進行的本科教學水準評估中獲優秀結論。    
引自：http://202.203.16.36/xxgk.htm
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