出國報告（出國類別：出席國際會議）
出席亞太經濟合作會議（APEC）2010年第1次資深官員會議（SOM 1）之「經濟委員會（EC）」及其轄下「競爭政策及法律小組（CPLG）」會議報告
服務機關：行政院公平交易委員會

姓名職稱：視察 杜幸峰

專員 林文宏
派赴國家：日本廣島
出國期間：99年2月25日至3月2日

報告日期：99年3月16日
出席亞太經濟合作會議（APEC）2010年第1次資深官員會議（SOM 1）之「經濟委員會（EC）」及其轄下「競爭政策及法律小組（CPLG）」會議報告

壹、 目的：2010年APEC第1次資深官員會議（SOM1）之「經濟委員會（Economic Committee）」及其轄下「競爭政策及法律小組（Competition Policy and Law Group, CPLG）」會議 

時間：2010年2月26-3月1日

地點：日本廣島(Hiroshima,Japan)

出席代表：澳洲、加拿大、中國、香港、印尼、日本、韓國、馬來西亞、墨西哥、紐西蘭、巴布亞新幾內亞、菲律賓、俄羅斯、新加坡、中華台北、泰國、美國、越南代表約30人。
貳、經濟委員會（EC）之會議情形(議程如附件1)

 一、
EC競爭政策主席之友（Friend of the Chair on Competition Policy）：
（1） 競爭政策主席之友協調人香港代表茅以麗女士表示：
1. 香港體認確保經濟穩定與永續成長對於達成APEC包容性成長與結構改革議題之重要性，後LAISR（「實施結構改革之領袖議程」Leaders’Agenda to Implement Structural Reform）議程應嘗試將當前結構改革議題與包容性成長之動機加以聯結。
2. CPLG主要聚焦於競爭法執行及相關議題，而競爭政策係驅使市場更有效率運作，藉由提倡諸多有利市場運作的作為，來促進市場效率、提高生產力、使消費者能有更多選擇性、企業家精神得以充分發揮、創造更多就業機會。
3. 在後LAISR期間所欲追求成長目標之一，藉由對通訊、交通、能源等基礎設施部門投資的方式，來促進市場效率與提升成長潛能，俾利境內（城鄉）整合與區域（生產、貿易與投資流通網絡）整合。日本代表認為，結構改革有助促進市場競爭與各區域均衡成長。美國代表表示，競爭政策為結構改革關鍵之一，同時結構改革亦應與CPLG聯結。
4. 於新計畫初步提案方面，則考慮建立「競爭法及政策指標」，透過擴大對中小企業與個人參與機會，並提升其於經濟成長之比重等方式，來反映競爭政策於包容性成長之影響。
（2） 美國及紐西蘭發言表示，應重新檢視CPLG及主席之友之工作內容，我國代表亦發言表示贊同。
二、LAISR進展工作計畫：CPLG主席日本公平交易委員會官房審議官相關透（Toru AIZEKI）於會中報告，CPLG與ABAC於2月28日舉行「由競爭法案例探討程序正義」圓桌會議、今年9月將於越南舉行2010年以競爭倡議為主題之APEC「競爭政策與法律訓練課程」提案。
三、
後LAISR議程之議題與討論：對於CPLG與競爭政策主席之友於EC之角色與互動，究係由CPLG併入競爭政策主席之友而維持直接向EC主席報告，抑或改置於競爭政策主席之友下？紐西蘭代表認為於LAISR議程內二者應更加明確，CPLG主席、澳洲與加拿大代表亦發言表示反對置於競爭政策主席之友下之立場。EC主席對此表示優劣互見，此議題宜由CPLG工作小組討論後再提EC討論。
四、
CPLG 2010工作計畫：由CPLG主席報告本年工作計畫，包含各經濟體之競爭政策更新與發展、9月將於越南舉辦以競爭倡議為主題之APEC「競爭政策與法律訓練課程」、「APEC競爭政策及法律資料庫更新」。本會代表發言對於從1999年（書面資料誤植為2005年）由我負責建置之APEC競爭政策及法律資料庫提出更正，並對十年來各經濟體提供資料協助資料庫更新表示感謝，未來我亦將持續致力於資料庫維護，以供各經濟體妥善使用，俾對APEC作出具體貢獻。
叁、競爭政策及法律小組(議程如附件2)

一、
· 第五屆APEC競爭政策訓練課程結果：我國代表就2009年8月17日至19日於台北舉辦之第五屆APEC競爭政策訓練課程提出結果報告。
二、
APEC競爭政策資料庫更新報告：本會代表就本會所設立維護之APEC競爭政策資料庫更新情形提出報告，邀請各經濟體儘速提交法令、政策等更新資料，未來也將考量規劃強化功能事宜。CPLG主席肯定並感謝本會之努力，並請各經濟體配合，請本會定期以電子郵件邀請各經濟體更新資料庫內容。
三、2010年新計畫提案：俄羅斯代表提出「管制機關於競爭執法合作」案，提議未來於APEC競爭主管機關間應建立資訊交換機制，創造互動機制來因應競爭法主管機關之全球化及整合發展，並擬將此資訊交換平臺置於本會所設立及維護之APEC競爭政策資料庫供各經濟體利用。我國代表發言，先就渠於簡報所稱資訊交換係指各經濟體調查中案件及欲以我國所維護之APEC競爭政策資料庫做為資訊交換平臺等加以確認外，並表示現行APEC競爭政策資料庫係採對外公開方式運作，各經濟體調查中案件往往受國內保密與程序限制無法公開，如何提供予其他經濟體及機密等級之分類須先予考量。美國及紐西蘭代表發言表示認同，認為應先了解渠擬提文件或問卷的背景、步驟及時程，由於此機制須以APEC競爭法主管機關特別協議及互信為基礎，應採循序漸進方式進行。主席裁示，請俄羅斯透過CPLG主席辦公室先以問卷或文件方式請各經濟體提供意見，俟凝聚共識後再行提案。
四、
EC競爭政策主席之友（Friend of the Chair on Competition Policy）報告：有關EC競爭政策主席之友與CPLG未來整合發展方向，紐西蘭代表發言表示，CPLG限於法律執法層面，二者性質不同。美國代表則詢問是否有時間表。對此，EC主席表示期望於SOM III能有明確方向，故請各經濟體逕向EC主席辦公室提供整合意見。
五、與「企業諮詢委員會」（ABAC）舉行「由競爭法案例探討程序正義」圓桌會議：本會分別於「結合案例之程序正義」場次提出報告及「討論與決議階段之程序正義」場次擔任主持人。











六、主席總結
（一）CPLG主席對本次就程序正義議題與ABAC交流與對話之成果表示肯定與感謝。
（二）有關俄羅斯新計畫提案，請俄羅斯與CPLG主席辦公室聯繫提供背景資料相關文件再行提案。
（3） CPLG主席感謝我國對APEC競爭政策資料庫之建置及維護，並請各經濟體儘速提供更新資料。
（4） CPLG與競爭政策主席之友未來整合發展方向，請各經濟體逕向EC主席辦公室提供整合意見。
肆、心得與建議
 

一、有關俄羅斯代表所提「管制機關於競爭執法合作」案，因資訊交換機制與平臺事涉本會所設立及維護之APEC競爭政策資料庫，將俟俄羅斯及CPLG主席辦公室提供背景文件後再行研議，並密切注意該案後續發展。

二、有關EC競爭政策主席之友與CPLG未來整合發展方向，由於CPLG主席擔任競爭政策主席之友而維持直接向EC主席報告之運作方式，顯較CPLG改置於競爭政策主席之友下更有效率，此亦為CPLG主席與多數經濟體觀點，建議本案採取支持CPLG主席擔任競爭政策主席之友而維持直接向EC主席報告之
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基本立場。
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