國軍軍醫人員因公出國參加會議報告書

（出國類別：參加學術會議）
第五十屆果蠅研究年會
50th Annual Drosophila Research Conference
單    位：國防醫學院生命科學研究所
報 告 人：朱韋臣 研究生
出國地點：美國芝加哥市

出國時間：自98年3月3日至98年3月11日

報告日期：中華民國98年3月30日

摘      要

由Genetics Society of America (美國遺傳學會) 所舉辦的國際果蠅年會是全球果蠅生物學領域最重要的一項會議，這一年一度的盛會迄今已舉辦第五十屆，參加人數在數千人之上，包括每日數十場的platform和workshop，壁報展示便有上千篇，主題涵蓋所有果蠅生物學在基礎與應用方面的研究，為水準極高之國際會議。而藉此機會能與來自全球各地的專家學者齊聚一堂，針對果蠅研究相關議題相互討論、彼此交流、分享研究成果與實務經驗，實是獲益良多。
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search Conference)是國際間果蠅研究年度之盛會，為美國遺傳學會所主辦，迄今已舉行至第五十屆，今年（西元2009年， 3月3日- 3月11日）選在伊利諾州芝加哥市舉辦，註冊與會者近千人，其中公開演講便有156場，壁報展示更達1015篇，會場內之學術交流臻於最高點。
 
貳、參加目的:
現今是一個知識爆炸的時代，科學的進展日新月異，因此參加國際會議藉此機會進行學術交流更顯重要，如此一來方能與世界接軌，以了解目前的研究趨勢以及最新的進展。而能與來自全球各地的專家學者齊聚一堂，針對果蠅研究相關議題相互討論、彼此交流、分享研究成果與實務經驗，實是獲益良多。
參、會議過程:
1、 開幕主旨:
今年的開幕式有一項特別的紀念會，是為了紀念果蠅研究會議第50年，找了許多在果蠅研究界的大老們來分享他們的心得。他們極富好奇與創造性的研究態度，爲果蠅界開創了許多重要而值得探索的課題，也讓我們學習到作學問的態度—時時充滿好奇與興趣、努力鑽營，方能體會俯拾皆學問的樂趣，讓人如沐春風，亦不禁感嘆學問之浩瀚，也更加期許自我努力之目標。同時大會也邀請到另一位大師級教授Mel Green演講。他語帶輕鬆地說：「來此地應該具備兩種功能：一是認知方面的進展，另一則為情緒方面的愉悅」。短短的時間內，談的是畢生研究之精華，果蠅發育調控的美麗建構與精準。聆聽大師級之講演實則讓我們如沐春風，也不禁讚嘆學術殿堂之偉大與浩瀚。
2、 年度最佳研究:
本會議有兩項獎項頒發給年度最佳研究，一為Larry Sandler Memorial Lecture，是頒發給全美本年度最佳研究生論文的獎項，入圍者的論文都會由會議主持人一一介紹，最後宣布得獎者並由其作口頭報告；另一獎項為Image Award，是頒發給本年度做的最好的研究，而顧名思義就是圖像作的非常優異的研究。
三、口頭報告流程:
第二天一早便開始會議的重頭戲：四整天的議程。每天由早上九點到中午十二點半，下午一點半到六點半是三個平行進行的座談會與口頭報告，另有一個壁報展示廳整天展示當天的壁報，讓大家趁口頭報告的空檔時間去看壁報展，壁報講解的時間則按照奇數偶數與ABC的不同作安排，因此每個人都有充分的時間可以去瀏覽別人的壁報並與作者進行討論，其中兩天會進行到晚上十一點鐘，整天的行程緊湊而充實。四天的議程中口頭報告與壁報展示包括訊息傳導、基因調控、神經科學與發育、基因體學與技術討論、細胞骨架與細胞生物學、演化科學、染色體結構、細胞週期與細胞分裂、基因表現之調控、細胞凋亡、器官生成、以及利用果蠅模式探討人類疾病之議題。

四、壁報展示與討論:
除了聆聽與討論我們實驗室感興趣關於果蠅眼睛發育的研究之外，許多目前積極研究的課題，例如RNAi的技術與基因調控之探討、幹細胞之研究以及訊息傳導等研究方向也使筆者收穫良多的部分。每天壁報講解的時間總是令人期待，因為可以藉此與一些對筆者研究感興趣之學者討論、並獲得許多寶貴的意見和建議，對學生的研究頗有助益，也可進而增進語文能力，實則一舉數得。同時也可與其他作者討論他們的研究，從中學習到許多對於科學研究不同的觀點以及增進交流互動之機會，這些收穫也讓此次旅程更添意義。
肆、會議心得:
一、開幕主旨之聽後心得:

大會所安排大師級知名學者的演講，讓我們能夠感受大師們做研究的功力與深度，能夠站在巨人的肩膀上看的更高更遠，也從而一睹世界知名學者的風範與其研究。同時也學習到他們醫生專心致力於科學的熱忱與執著，爾後當我們遇見一些研究上瓶頸時，也給予我們一些無形的鼓舞與支持，實在是十分受用的一次體驗。
二、年度最佳研究之聽後心得:

我們常聽人說要做就要做最好的，確實如此，聆聽年度最佳研究的報告，可以感受到他們觀察與研究的仔細與深度，以及看問題的角度，也不禁讓我們深省：研究類似問題的人不在少數，爲什麼有些人可以做到最好，他們的成功除了努力之外，還有些什麼訣竅，是因為他們觀察的比其他人更細膩更深入、或是他們能看到問題的核心，答案恐怕都是肯定的。也讓我們知道，唯有如此才能臻於成功。這一個部分的演講非常發人深省，也深具鼓舞的作用。
三、口頭報告之聽後心得:

會議期間也觀摩了許多研究人員在果蠅研究領域最新最好的研究成果，許多新的研究技術之應用可以快速提高解決問題的效率，這也提醒我們跨國際的合作與資訊交流是相當重要的，許多重要的課題都是大家感興趣而想研究的方向，如何更有效的解決這些課題、如何掌握其他研究者的最新成果，透過這樣國際會議之交流討論，才能掌握科學研究的趨勢，不會淪於閉門造車。因此這一趟美國之行，雖然旅途勞累卻深具意義，能與許多傑出的研究人員交流討論，所獲得的寶貴學習經驗與知識是難以取代的。同時也警惕自己得時時努力，希望能趕上那些學術研究先趨的腳步。

四、壁報展示與討論之心得:
此次我的研究是以壁報展示方式來進行報告，非常榮幸有多位知名學者前來看我的壁報並與我討論內容，而這樣的討論過程不但對於與文的表達能力之增進非常具有幫助，同時討論過程中他們所提的問題與建議都是非常值得重視和肯定的。而這樣的經驗對於博士班學生是一個非常重要而必須的經歷過程，非常高興能有這樣的機會擁有此次的經驗。也讓我深知必須要更精進自己的聽說能力，同時也期許自己下次能表達的更加完善，拓展更寬闊的國際視野。
伍、回單位後報告情形:
這次在會議中與許多學者的意見交流，對學生的論文研究十分有助益，學者專家提出了許多重要的意見與建議，經與指導教授討論之後，認為這些建議很值得重視，可以即刻著手進行，所以參加此次會議真是獲益良多。
陸、建議事項:
有機會參與大型國際研討會議，讓學生的國際觀及專業知識獲益良多，尤其是實驗設計與思考方面均有莫大助益，因此鼓勵博士班學生有機會多多參加國內或國際的大型會議，相信對自己的研究領域、熱門的研究領域、論文撰述能力與語文都有很大的幫助。應該多鼓勵研究生參與此類會議，以進一步開拓學生的國際視野、培養國際觀。
柒、參加此會議對單位之貢獻:
參與國際會議以瞭解目前最新的發展情況、具潛力的方向對於未來研究方針扮演十分重要的角色，同時也發掘許多新的課題可以著手進行研究。而主辦單位對場地配置、議程安排之用心得宜，也可作為以後吾人籌備國內研討會之借鏡與幫助。同時適當的成果發表對於打開台灣在國際上的知名度也頗為重要，可以讓國際學者了解台灣的研究發展，進一步促進資訊的交流與互動，下次若有機會辦理國際研討會時，這些與會交流過的學者便會更為樂意前來參與吾人所辦的會議，對於未來學術發展扮演十分重要的角色。
捌、附件資料:
1、 出國參加會議日程表及議程表
2、 會議摘要集一本: 內容包括會議所有投稿之摘要
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