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摘  要
一、主辦單位：亞非農村發展組織（AARDO）委託孟加拉農村發展學院（BARD）辦理。
二、時間：99年2月7日至18日。
三、地點：孟加拉農村發展學院（Comilla, Bangladesh）。
四、出席人員：印度、阿曼、敘利亞、黎巴嫩、台灣、孟加拉等各國農業主管機關或周邊相關單位人員，合計共6國25名人員報名參加。
五、研討會內容：本次訓練課程由2006年諾貝爾和平獎得主「孟加拉經濟學家尤努斯（Muhanmad Yunus）創設之農村發展學院（BARD）規劃辦理，主要就孟加拉農村發展及推動鄉村銀行（Grameen Bank）等業務進行說明，並透過該國農村發展實際之案例解析，讓與會各國農業金融人員對孟加拉之Grameen Bank架構及小額信用貸款業務運作模式等有更具體的認識。 
六、課程心得：孟加拉農村發展及推動鄉村銀行（Grameen Bank）有許多特色值得參考，如：保障窮人的貸款權利、群體約束力、貸款資金運用於創造收入、提升婦女地位、深化金融機構與借款人之關係、規劃推動保險制度、訂價以損益兩平為目標，非營利導向等。針對上述運作模式之特點，同屬公益性質較高的農會長期陪伴農民的生活與成長，這樣的方式與孟加拉小額信用貸款體系（Grameen Bank）在某部分是不謀而合的。農會信用部如何建構真正「屬於農民，服務農民」的專責組織，相信是所有關心農業領域者所共同期待的。
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壹、目的
據世界銀行對於貧窮的定義為「每人每日生活費不到2美元」。位於印度半島與中南半島的三角洲小國孟加拉（Bangladesh）於1971年獨立建國後，由於長期政治紛爭，建設緩慢，經濟發展落後，導致民生凋零，國內經濟情勢符合貧窮的定義。孟加拉的海外公民為重建飽受戰火摧殘的家園，紛紛回到母國，原在美國的經濟學者Yunus也加入返國行列。回國後，Yunus於Chittagong大學擔任系主任。

Yunus看到Jobra村莊裏貧窮的現象，婦女愁苦的面容，自覺一定要從校園的理論面，走到社會的現實面，才能面對問題，進而解決問題。開始以自有資金展開Jobra的實驗計畫及「Chittagong大學鄉村發展計畫（CURDP）」，並於1975年推動「Three-Share Farm」計畫，由地主提供農地、佃農提供勞力、Yunus提供生產所需資金，收成由三方共享。因為這個計畫，Yunus在1978年榮獲總統獎。由於Yunus個人擁有的資金有限，隨著借款人數增加，其資金供給發生不足現象，於是開始向銀行接洽。依一般銀行經營原則，評估借款人、借款用途、還款來源、債權保障及授信展望等因素，銀行大都不會承作。1976年Yunus克服萬難說服一家銀行願意貸款1萬元孟加拉幣，但是借給Yunus，而非直接借給需要資金的窮人。Yunus以這筆資金開始經營微型貸款。由於窮人要從一般銀行取得資金，十分不易，Yunus認為要有一個獨立機構專責辦理微型貸款，在大力奔走，積極遊說下，孟加拉政府在1978年同意成立鄉村銀行（Grameen Bank），1983年正式營運。截至2006年10月底止，有674萬名借戶（97％是婦女），貸出超過58億美元，以2,259個分支機構在全國72,833個村莊提供服務，服務村莊數超過全國86％。
孟加拉之Grameen Bank可以說是「屬於窮人，服務窮人」的金融機構，在缺乏外援資金及無政府大力支持下，創造另類的金融奇蹟。世界各國如印度、巴基斯坦、尼泊爾、寮國、越南、菲律賓、馬來西亞、阿根廷、烏茲別克、南非、辛巴威、挪威、波蘭、芬蘭，甚至於美國，都在複製Grameen Bank成功的經驗。雖然我國國民所得及經濟發展程度遠較孟加拉為高，並無像該國一樣有眾多窮人亟待協助，但是在社會中有一群人長期默默耕耘，為台灣經濟發展奠下基礎，這群人就是農民，也需要政府及社會的關懷及協助。較孟加拉幸運的是，政府在提供農民低利資金方面，扮演相當積極的角色。
本次訓練課程由2006年諾貝爾和平獎得主「孟加拉經濟學家尤努斯（Muhanmad Yunus）創設之農村發展學院（BARD）規劃辦理，主要就孟加拉農村發展及推動鄉村銀行（Grameen Bank）等業務進行說明，並透過該國農村發展實際之案例解析，讓與會各國農業金融人員對孟加拉之Grameen Bank架構及小額信用貸款業務運作模式等有更具體的認識。
貳、過程
一、主辦單位：亞非農村發展組織（AARDO）委託孟加拉農村發展學院（BARD）辦理。

二、時間：99年2月7日至18日。

三、地點：孟加拉農村發展學院（Comilla, Bangladesh）。

四、出席人員：印度、阿曼、敘利亞、黎巴嫩、台灣、孟加拉等各國農業主管機關或周邊相關單位人員，合計共6國25名人員報名參加。
五、研討會內容：本次訓練課程由2006年諾貝爾和平獎得主「孟加拉經濟學家尤努斯（Muhanmad Yunus）創設之農村發展學院（BARD）規劃辦理，主要就孟加拉農村發展及推動鄉村銀行（Grameen Bank）等業務進行說明，並透過該國農村發展實際之案例解析，讓與會各國農業金融人員對孟加拉之Grameen Bank架構及小額信用貸款業務運作模式等有更具體的認識。 
六、課程內容：孟加拉農村發展之小額信用貸款體系與管理經驗、農村發展和減緩貧窮之關連性、Comilla農村發展經驗、亞洲農村發展策略、孟加拉農村運動、孟加拉非政府組織對於減緩貧窮之協助措施、孟加拉對外貿易發展、孟加拉小額信貸與創業發展、孟加拉Grameen Bank發展經驗、參觀Bamoil Society、社會安全網計劃、農村就業機會和創業、BRAC在亞洲與非洲的經驗、管理在農村發展中的機會與挑戰、小額信貸的監理制度等。
叁、報告內容
第1章 孟加拉基本資料
一、官方名稱：孟加拉人民共和國。

二、孟加拉位於東經18度1分至92度4時1分：北緯20度34分，至26度39分，除東南部為丘陵外，全國幾無高地，多為沖積平原。孟國面積14萬7千餘平方公里，約為台灣四倍大，其西、西北及東部與印度接攘，東南部與緬甸為鄰，南臨孟加拉灣。孟國屬熱帶及亞熱帶氣候，全年主要可分為三季，自五月底至十月初為雨季，十月中至二月底為冬季，夏季為三月中至五月中。颱風季節有二，五至六月及十至十一月。冬季平均日溫攝氏21度，夏季平均達35度，年雨量西部為1000毫米，東南部2500毫米，北部可達5000毫米。每年四分之三之雨量集中於雨季，常造成水患，且溼熱難耐。
三、孟加拉人口約1億5000萬，係全世界人口最稠密之國家，其中88.3％為回教徒。而居住在農村地區地人口超過75％。

四、國民平均年所得約為600美元，識字率為68.3％。
五、貧困線以下的人口為45％。
六、農業占全國總生產值之19.9％，工業為20.6％，而服務業為59.5％。

七、農業就業人口占全國總人口之2/3。

八、約22％之農村人口被視為赤貧。

九、該國貧民是隨處可見。

第2章 孟加拉農村發展
一、農村發展概念：
農村發展可以定義為：積極協助農村人民在自己的社區，通過有效和民主的機構，提供當地的能力，並投資基礎設施和促進社會服務。
二、孟加拉農村發展簡介
（一）前英時期：

在莫臥兒時期的孟加拉農村雖然是豐收，但同時，也存有剝削的現象。除極少數農村基礎設施如公路、宗教學校及實物救濟外，並沒有任何農村發展組織或機構。

（二）英治時期：

英國政府統治印度半島後，透過印度公務員服務組織（ICS）來治理殖民地。
（三）巴基斯坦時期：

由於一些不合理的農業政策，導致西巴基斯坦的成長速度遠遠超過東巴基斯坦（今孟加拉國）。
（四）鄉村農業和工業發展（V-AID）計畫：

首次農村發展是由美國贊助鄉村農業乾旱工業發展（V型援助）計劃於 1953年開始啟動。
（五）Comilla農村發展實驗：
1959年經濟學家尤努斯（Muhanmad Yunus）於Comilla地區創設農村發展學院（BARD），積極推動農村發展運動，其主要計畫如下：

1.Thana訓練及發展中心
2.鄉村工程計畫（RWP）
3.Thana灌溉方案（TIP）
4.雙層合作系統
（六）農村綜合發展計畫：

孟加拉政府及世界銀行推動之農村發展委員會（BRDB）於1982年成立，其主要目的係以Comilla實驗之運作模式，積極推動農村發展。
（七）其他農村發展計畫：

小農戶和失地勞動力發展項目；婦女發展計畫；青年方案；漁民發展方案；工匠方案；健康和營養計畫；農村教育計畫；生產和就業方案；食品工程計畫；擴大方案免疫（EPI）之兒童保育和掃盲計劃及計劃生育等方案。

（八）農村發展障礙：

1.農村缺乏基本設施
2.面臨農村人口和農業用地需求增加的壓力
3.文盲充斥
4.多重組織和欠缺協調
5.缺乏群眾參與
6.地方政府官僚作風
7.沒有平等的土地改革
8.罕見的社會福利
（九）農村發展前景：

1.關注食品安全
2.土地改革的呼聲

3.住房、衛生和國民教育
4.重視婦女權益

5.展現自我就業
6.非政府組織機構積極成立

7.出現農民異議團體
第三章  小額信用貸款
一、孟加拉小額信用貸款的概念和類型：
（一）傳統的非正式小額信用貸款（如放債的信貸，當舖，貸款和親戚朋友，消費信貸在非正式市場等）。
（二）傳統的專業銀行的小額信用貸款（如農業貸款，畜牧業貸款，漁業信貸，手工業者信貸等）。

（三）合作型小額信用貸款（信貸合作社，信用合作社，儲蓄和貸款協會，儲蓄銀行等）。

（四）銀行與非政府組織夥伴關係為基礎之小額信用貸款。

（五）鄉村銀行（Grameen Bank）。
（六）其他類型的非政府組織小額信用貸款。
（七）其他類型的非非政府組織無抵押小額貸款。
二、小額信用貸款的緣起：

孟加拉（Bangladesh）於1971年獨立建國後，由於長期政治紛爭，建設緩慢，經濟發展落後，導致民生凋零，國內經濟情勢符合貧窮的定義。孟加拉的海外公民為重建飽受戰火摧殘的家園，紛紛回到母國，原在美國的經濟學者Yunus也加入返國行列。回國後，Yunus於Chittagong大學擔任系主任。Yunus看到Jobra村莊裏貧窮的現象，婦女愁苦的面容，自覺一定要從校園的理論面，走到社會的現實面，才能面對問題，進而解決問題。開始以自有資金展開Jobra的實驗計畫及「Chittagong大學鄉村發展計畫（CURDP）」，並於1975年推動「Three-Share Farm」計畫，由地主提供農地、佃農提供勞力、Yunus提供生產所需資金，收成由三方共享。由於Yunus個人擁有的資金有限，隨著借款人數增加，其資金供給發生不足現象，於是開始向銀行接洽。依一般銀行經營原則，評估借款人、借款用途、還款來源、債權保障及授信展望等因素，銀行大都不會承作。1976年Yunus克服萬難說服一家銀行願意貸款1萬元孟加拉幣，但是借給Yunus，而非直接借給需要資金的窮人。Yunus以這筆資金開始經營微型貸款，並於該年創設鄉村銀行（Grameen Bank）。
三、推動小額信用貸款的政府部門：

（一）婦女和兒童事務部
孟加拉婦女和兒童事務部推動多項小額信用貸款，主要對象有農村和城市貧困婦女、青少年與輟學女童入學，及相關弱勢族群等。據統計，該國約有1,064萬名貧困婦女獲得信用貸款和培訓。
（二）青年發展部：
在2002-03年度，孟加拉青年發展署（DYD）計培訓2,114萬名青年。

（三）社會服務部：
該部推動之社會服務（DSS）計有農村社會服務（RSS）、城市社區發展（IJCD）計劃和農村產婦中心（RMC）等項目，其總投資金額約為15,240億塔卡（TK；孟加拉幣）。
（四）孟加拉國農村發展委員會（BRDB）：
BRDB主要扶助對象為小農（登記有0.50英畝土地），及未持有土地之婦女。
四、鄉村銀行（Grameen Bank）
（一）孟加拉政府在1978年同意成立鄉村銀行（Grameen Bank），1983年正式營運。截至2006年10月底止，有674萬名借戶（97％是婦女），貸出超過58億美元，以2,259個分支機構在全國72,833個村莊提供服務，服務村莊數超過全國86％。可以說是「屬於窮人，服務窮人」的金融機構。

（二）是一家私營專業銀行，為借款人所擁有。
（三）Grameen Bank的經驗：

1.對於窮人，特別是婦女，小額信用貸款是一種非常有效的工具。
2.成本效益和可持續的。

3.為窮人創造機會，以擺脫貧困。
4.這是相互信任和合作的系統。
5.創造自我就業，尤其是貧窮婦女。
6.是基於“信任，而不是法律的程序和制度。

7.致力於「信用係屬天賦人權」理念。
（四）Grameen Bank的精神，在於給處處絕望的人一個機會。

（五）世界各國如印度、巴基斯坦、尼泊爾、寮國、越南、菲律賓、馬來西亞、阿根廷、烏茲別克、南非、辛巴威、挪威、波蘭、芬蘭，甚至於美國，都在複製Grameen Bank成功的經驗。
五、小額信用貸款促使貧民擺脫貧窮
「除非數目眾多的貧民找到擺脫貧窮的辦法，否則不能達到持久的和平」，諾貝爾獎評審委員會對於2006年諾貝爾和平獎得主「孟加拉經濟學家尤努斯（Muhanmad Yunus）和他所創辦的鄉村銀行（Grameen Bank）」所作的闡釋，反映和平的意義，已不再侷限於終結武力戰爭，而包括對抗貧窮和維護個人尊嚴的戰爭。Yunus帶領孟加拉500萬人成功打贏脫離貧窮的非武力戰爭，小額信用貸款成為另類的和平工具。
小額信用貸款的目的在於協助貧窮家庭脫離貧窮，所以對象必須為窮人，尤其是困苦無依的婦女。2003年Yunus於英聯邦研究學院（Commonwealth Institute）發表演說時表示：「貧窮現象並不是因為窮人引起，不應該責難窮人，事實上，他們才是資本主義體制下最大的受害者」。

六、小額信用貸款的影響：

（一）收入：

1998年的調查資料顯示，參與者平均家庭年收入要高於非參與者。相較於非參與者，參與家庭能夠更好地應付洪水，維持他們的收入，實現更高的購買力和消費水平。
（二）糧食安全：
研究資料顯示，參與者由於獲取較多收益，有較好的糧食安全產。
（三）工資：
工資收入占年總收入約23％。相較於非參與者，小額信用貸款貸幫助參與農戶，獲得較高工資收入。
（四）就業：由於參與農戶獲得小額信用貸款，其家庭較能確保就業。
（五）資產：研究資料顯示，參與農戶獲得較多的土地比非參與者。
（六）保健和營養
（七）衛生和飲用水
（八）識字和入學兒童：參與農戶識字率明顯高於非參與者。
（九）婦女權益
（十）獲取尊嚴：小額信用貸款提供參與農戶可以有一個新的，有尊嚴的生活。
（十一）應變能力：研究資料顯示，參與農戶較有能力因應映如洪水等緊急狀況。
第四章  小額信用貸款之管理
一、概念和範圍：

（一）透明
（二）負責
（三）有效參與

（四）完整性
二、農村發展的管理
（一）孟加拉濫用或錯誤分配資源，欠缺良好管理，導致執行效率低下，充斥浪費、腐敗、不公平及侵犯人權等現象，造成整體社會政治不安與動盪。
（二）小額信用貸款並不是消除貧困之萬靈丹，尚需相關機關配合改善。
（三）孟加拉農村發展所面臨之問題

1.面臨農村人口和農業用地需求增加的壓力。

2.多重組織和欠缺協調。

3.依賴國際援助，缺乏自主及自發性。

4.地方政府官僚作風

第五章  研習心得
一、基於信任，保障窮人的貸款權利
「富者愈富，窮者愈窮」，在資本主義下之金融機構通常將窮人排除於客戶之外，對於人的信任逐漸喪失。要協助窮人取得資金，必須顛覆傳統金融機構授信原則，重新找回人與人之間的信任感及窮人的貸款權利。孟加拉小額信用貸款體系（Grameen Bank）相信所有人都有潛力，只是欠缺機會（「機會」對一無所有的人而言是一種奢侈），對於窮人而言，這機會就是金錢。基於信賴原則借貸給申請者，而且不需要任何擔保品（當然申請者也無法提供擔保品），也無徵信過程，貸款規模通常低於100美元。
二、透過群體約束力，相互扶持
借款人必須以小組名義提出申請，一組為5人，道德上約束小組成員互為保證，只要其中1人延滯還款，其他人就有義務協助。通常小組成員前2名先獲准貸款，視其償還情形決定其他成員能否取得貸款。小組成員相互協助、相互監督及相互承擔責任。透過小組的經驗分享，每週與全村其他小組討論，每月更擴大分享創業經驗。同時，小組成員自動區隔職業，降低彼此競爭關係，並採取策略聯盟，提升產品價值及服務品質。善用群體組織力量，彼此扶持與成長，目前共有106萬個小組。
三、貸款資金運用於創造收入，獲得實質效益
申請人必須將貸款所得資金運用於創造收入與興建住所，提升其經濟能力，而非一般消費性支出。通常會有1年以上的還款期間，分期攤還，由銀行定期派員收款及實際瞭解借款人生活改善情形，並提供諮詢服務。評量指標包括房屋修繕、子女教育、飲食作息及就醫能力等情形，這些指標是一般金融機構所忽略或不意願評量的。孟加拉小額信用貸款體系（Grameen Bank）走入人群，主動登門服務。其貸款審核重點不在事前徵信，而在貸後追蹤與協助。
四、提升婦女地位，實踐兩性平等
孟加拉是回教國家，傳統上由男性主導一切事務，對女性的要求比較嚴苛。但女性對於家庭維持與子女教育具有絕對的貢獻及影響，微型貸款為婦女創造經濟收入的機會，並反映在子女就學率提升、生活環境與衛生條件的改善。透過貸款鼓勵借款人子女就學以提高下一代人口素質，並累積國家的競爭力量。依據美國鄉村基金會（Grameen Foundation USA）主席康茨（Alex Counts）的研究結果，女性信用風險較男性為低；另依據世界銀行研究發現，婦女借貸數額與其子女就學的機率成正比，男性借貸則未出現類似的關聯性。
五、強制借款人儲蓄並為股東，深化銀行與借款人之關係
孟加拉小額信用貸款體系（Grameen Bank）要求借款人將貸款金額之5％留在銀行，一部分作為強制性存款，一部分作為購買該銀行股份。強制性存款可促使借款人強迫儲蓄，借款人儲蓄金額愈高，獲得貸款額度也愈高，另一方面也使Grameen Bank持續擁有資金供給；借款人成為銀行股東，除有機會分享銀行獲利外，也提高還款誘因，並很少發生搶劫情形。
六、規劃保險制度，避免影響家庭成員
孟加拉小額信用貸款體系（Grameen Bank）對於借款人規劃保險機制，當借款人不幸死亡時，其債務不會由其他家庭成員負擔，以維持生活水平。另外，也提供獎助學金，鼓勵借款人子女就學，目前已協助32,380人。
第6章 結論與建議
鄉村銀行Grameen Bank可以說是「屬於窮人，服務窮人」的金融機構，在缺乏外援資金及無政府大力支持下，創造另類的金融奇蹟。世界各國如印度、巴基斯坦、尼泊爾、寮國、越南、菲律賓、馬來西亞、阿根廷、烏茲別克、南非、辛巴威、挪威、波蘭、芬蘭，甚至於美國，都在複製Grameen Bank成功的經驗。雖然我國國民所得及經濟發展程度遠較孟加拉為高，並無像該國一樣有眾多窮人亟待協助，但是在社會中有一群人長期默默耕耘，為台灣經濟發展奠下基礎，這群人就是農民，也需要政府及社會的關懷及協助。較孟加拉幸運的是，政府在提供農民低利資金方面，扮演相當積極的角色。

慈善與施捨並不是回應救助貧窮的最佳途徑，反而讓貧窮循環而造成依賴。目前農委會所大力推動的政策性農業專案貸款，即是本於「給他魚不如教他釣魚的方法」，透過利息貼補提供低利資金，協助農民及農企業改善經營環境，並提高生活品質。
事實上，同屬公益性質較高的農會長期陪伴農民的生活與成長，這樣的方式與鄉村銀行Grameen Bank在某部分是不謀而合的。農會信用部過去對農民提供貸款資金，並透過農會其他部門協助農民生產、銷售，惟隨著社會結構調整，信用部商業化氣息漸增，反而逐漸流失原本服務農民的真諦，宜作以下導正：

一、加強農事小組及產銷班功能，發揮群體力量。透過經驗交流與分享，發展策略聯盟，提升產品競爭力，進而增強借款人之償還能力。
二、強化信用部放款貸後管理機制，確保資金用途。過去農會對於借款人從事農業生產、收成情形，均有相當程度的瞭解，二者之間的關係也較為密切，惟目前對非專案農貸放款之貸後管理較為鬆散。重新建構前揭貸後管理制度，為目前應加強之管理措施。

三、陪伴農民成長，瞭解並協助解決農民困難。鄉村銀行Grameen Bank的運作方式具有社區陪伴精神，深入瞭解借款人實際的生活情形並提供諮詢。
四、深化會員與農會之關係，並共享經營成果。
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