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摘要

    職奉派自98年8月20日至99年3月19日至美國加州蒙特雷國際研究院（Monterey Institute of International Studies，以下簡稱MIIS）進行為期半年之語文訓練。期間全時認真參與MIIS秋季班與冬季班各項課程與活動，以期增進英語能力，深入了解美西文化以及美國國情。

     MIIS位於北加州蒙特雷市（Monterey, California），為一所小型精緻學院，在口譯、語文學習以及國際政策領域頗負盛名。職於該校「密集英語學程」（Intensive English as A Second Language Program）選修：「口說溝通」（Oral Communication）、「國際政治」（International Politics）、「公眾演說」（Public Speaking）、「商業英文」（Business English）、「英文閱讀寫作」（Reading & Writing）、「科學英文」（Science English）、、「辯論與批判性閱讀」（Debate and Critical Reading）等等課程。
    課外之餘並積極參與學校舉辦之各類活動，例如前往州立公園健行，以及萬聖節雕刻南瓜等等。另利用假期參觀當地風景名勝以及著名水族館，並前往紐約市體驗美東美西文化差異。這段完全沉浸在全英語環境的經驗，不僅有助於語言能力的精進以及對於美國文化的了解，也藉由和各國學生的交流大為拓展了世界觀。 
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1、 研習目的

職奉派於至美國加州蒙特雷國際研究院為期半年之進修語文，修習該校「密集英語學程」以及較高階之「學術專業準備英語課程」(EAPP, English for Academic & Professional Preparation)。修習內容包括英語文法、口說、聽力、閱讀、寫作，以期增進全方位的語文能力，提升英語聽說讀寫流利度，學習美國文化，以及如何進行跨文化交流。

二、研習歷程

（1） 課業研習

1. ESL「口說溝通一」（Oral Communication I）：

學期總成績：A 。由教師Tara Bates指導如何增進口說英語的流暢及準確度，每週針對不同主題大量閱讀和收看相關的文章或節目，例如美國的健保制度、新時代的飲食潮流等等，在課堂上練習簡報或討論，再由老師點出每個學生所需加強的部份，例如發音、文法、用法，聲調等等。期末報告為團體利用imovies軟體編輯製作一部簡短的紀錄片，針對「身心健康」的主題訪問三位擁有健康生活風格的本地人士，並且加上課堂期間同學們的討論心得， 是一項要求學生展現聽力和口說能力的報告。該短片公開於校內播放，獲得好評。
2. ESL「國際政治」（International Politics）：
學期總成績：A。教師N
atalie Nussli指導學生增進對於國際政治的了解，並且加強對此主題的聽說讀寫能力。每週針對不同主題做閱讀和聽說練習，例如研習國際組織該週即閱讀聯合國秘書長發布之文稿，收看一部討論聯合國和平部隊效率的紀錄片，學生也必須選擇一個國際組織收集資料在課堂上做簡報。為增進對國際政治脈動的了解以及熟悉相關詞彙，每次上課由一位學生扮演主播向大家簡報當日重要國際政治新聞，再由其餘同學描述所聽到的內容，這項練習對於增進學生的聽力及口說能力都有相當大的助益。
3. EAPP「編輯與寫作」(Editing Writing)：

學期總成績：A。教師Kelley Calvert指導學生如何寫作及修改學術英文報告，包括句法的流暢正確、段落間的轉折與銜接、文章的整體結構等等要點。每週除有大量的寫作練習外，還進行同儕之間的「編輯工作坊」，在小團體中互相針對寫作的優缺點給予建議與回饋。課堂上由老師帶領討論文章的修改技巧，包括刪減贅字使句子更簡潔、精確使用動詞使內容生動、如何避免模稜兩可的用語，並且閱讀名家文章，了解如何寫出好的英文和建立自己寫作的風格。
4. EAPP「公眾演說」（Public Speaking）：

學期總成績：A。教師Lisa Leopold指導學生熟悉各種型態的公眾演說，學習如何克服緊張與語言問題，發表引人入勝有說服力的談話。教師先就各種型態作簡介，介紹了說明性、說服性、互動性、團體研討會型、紀念性各類演說的特性和要點，再由學生就自選題材發表該類型的演說。發表之後由教師和同學們積極給予回應與建議，並在課堂上就各位的表現討論成功演說的秘訣，語言方面涵蓋了說話速度、準確度、音量及音調、發音練習、修辭等等，內容方面涵蓋了內容結構、開頭結尾以及轉折銜接。 
5. ESL「口說溝通二」（Oral Communication II）：
學期總成績：A。鑑於口語能力之重要性，秋季班第二學期仍選修口說溝通。教師Nicole Langi針對每位學生的需求擬定訓練項目：「跟述」 (Shadowing)增進學生聽力以及即時口說能力，「演說分析」（speech analysis）加強對於不同演說風格的了解，「聽寫」 (transcription)可增進聽力並改進自己的缺點。最後並於課堂上發表簡報，介紹台灣的單車工業。
6. ESL「商業英文」（Business English）：

學期總成績：A。教師Natalie Nussli指導學生熟悉商業英文，例如學習會議英文用語並模擬各種類型的商業會議，亦就教師所發之各式商業英文報導做簡報，也練習劍橋商務英文認證考試的題型。

7. ESL「英文閱讀寫作」（Reading & Writing）：
學期總成績：A。教師Nicole Langi使用教科書＜They say/I say＞指導學生學術英文寫作，包括如何引用他人著作、比較不同觀點、以及加強自己論點的說服力。
8. ESL「科學英文」（Science English）：
學期總成績：A。教師Natalie Nussli帶領學生熟悉科學議題相關詞彙及用法，並特別加強聽力及口說報告能力，每週皆針對不同主題學習，例如複製人、心理學等等時下熱門議題，收看或收聽相關節目或影片之後，立即練習做一分鐘的簡報，除了考驗聽力之外，也是加強作結論以及口語表達結構的好方法。
9. EAPP「商業溝通」（Business Communication）：
學期總成績：A。教師Lisa Leopold教授各類商業英文口語和寫作技巧，包括英文面試、撰寫履歷表、會議英文等等。課堂著重案例研究以及實地演練，同儕之間也非常踴躍給予彼此回饋和建議，從各自獨特的觀點來探討如何用英文在商業界作成功的溝通。
10. EAPP「辯論與批判性閱讀」（Debate and Critical Reading）：
學期總成績：A。教師Tara Bates指導學生針對特定主題研究，收集並分析文章或相關研究報告，評估其邏輯和立場，並思考如何建立自己的觀點，據此和持不同意見者進行辯論。課中辯論主題包括：「美國是否應將北極熊列為瀕臨絕種動物」、「美國是否應當為信用卡利率設定上限」、「美國是否應當改革健保制度」等等。辯論前學生必須撰寫相關文章的評估，論述自己的立場，會前與隊友演練辯論表達的論點，辯論後則撰寫檢討報告，列出優點以及下次能夠改進的缺點。

（2） 課餘活動
1. 語文交換：
MIIS鄰近美國「國防語言學校」（Defense Language Institute ），故兩校學生經常交流，職與該校中文系學生進行中英文語文交換，每周1次2小時，持續共6個月。語文交換時多半以時下新聞為主題，有時討論文化及語言的差異法的不同，有時也討論較為休閒娛樂類的主題，例如運動等等。語言交換夥伴可以互相糾正聲調、發音，學習道地的口語用法，了解美國人生活習慣與風俗，收穫良多。
2. 蒙特雷灣水族館（Monterey Bay Aquarium）參觀：

蒙特雷灣水族館為當地名勝之一，雖佔地不大但以注重教育和海岸保育聞名世界，館藏豐富擁有超過6000種海底動植物，以水母、海獺、蒙特雷海灣生態最為出名，無論在一般民眾或是海洋生物學術界都有極佳口碑。館內以互動展覽為主題，強調參觀者能深入接觸到實際的水族環境，了解蒙特瑞灣特有的生物。

3. 大索爾州立公園（Big Sur State Park）參觀健行：
大索爾海岸區曾於1999 年被美國「國家地理旅人」( National Geographic Travellers )雜誌評選為50個「真正的旅人此生必遊之地」之ㄧ，為北加州必訪景點。壯觀的海岸懸崖綿延不絕，佈滿奇石怪岩，並有各式生物棲息，壯闊自然美不勝收。
4. 17英哩道路（17 Miles Drive）參觀：
此段道路位於鄰近蒙特雷之小石灘市（Pebble Beach），為北加州海岸著名的景觀道路，被譽為蒙特雷灣最美的自然景致，也有歷史意義。其中「寂寞柏樹」（Lone Cypress）是世界被拍過最多照片的生物，南端的「西班牙灣」（Spanish Bay）是探險家最早登陸加州的地方。
5. 萬聖節體驗：
萬聖節為美國重要的文化節慶之一，經典的慶祝活動包括雕刻南瓜、以鬼怪圖案佈置居家和道路、烤南瓜派、以及參加化妝舞會等等。學校舉辦了學生變裝舞會以及雕刻南瓜的活動，使國際學生體驗到特殊的節慶氣氛，更深入了解美國傳統文化。
6. 耶誕節體驗以及紐約市遊覽：

耶誕節為西方基督教文化中最重要的節日，相當於亞洲地區的農曆新年，是家庭團聚歡慶感恩的季節。學校值此節日放寒假，職乃與同學結伴前往美國最大城市紐約市遊覽美東風光，參觀聯合國、自由女神像、中央公園、帝國大廈等等景點，並前往教堂體驗耶誕節濃厚的節慶歡樂氣氛。
三、心得感想

（1） 語言進修方面

蒙特雷國際研究學院的語言教育以及口譯筆譯領域相當有口碑，其課程內容注重多元化，也促使學生努力鍛鍊聽說讀寫各方面的語文能力。然該校僅設碩士班，規模不大，且國際學生比例甚高，優點是針對國際學生的軟硬體設施很完善，也能夠認識來自於一些在台灣不容易接觸到國家的學生，例如阿富汗或捷克，有助於增進國際觀；然而這也是一項缺點，因為接觸到以英語為母語的同學的機會相對的較少。

全英語環境以及語言課程教師多元化的作業要求，有效提升聽力與口說能力，課堂上密集的討論以及報告，使得學生除了在日常生活中口語表達無礙之外，也熟悉較為正式的學術報告方法，以及諸多公眾溝通或演說技巧。

（2） 生活學習方面

進修期間和不同國家學生有許多交流的機會，在生活上也與來自美國和挪威的室友同住，彼此分享求學生活點滴，也時常討論美國與亞洲文化的同異，收穫良多。除此之外，也藉由學校舉辦的課外活動了解當地的生活習性、教育理念、應對禮儀，以及飲食習慣、家庭觀念等，是令人獲益頗深的文化體驗。美國文化中，相當鼓勵個人表達意見和根據信念行動，欣賞創新和獨特性，更強調正面積極精神等種種態度，都值得亞洲學生學習。
四、結語

美國加州蒙特雷半島風景優美氣候宜人，也因為是西班牙人早期殖民的重要據點，具有重要的歷史意義，如今更以海洋保育重鎮而聞名。蒙特雷語言學院雖校園不大，卻因其在口譯教育以及國際研究方面的成就，被譽為「世界語言之都」。此次進修期間不但語言能力精進良多，獲益匪淺，從來自各國的教師和同學們身上學習到許多寶貴的知識，生活方面也是大幅開拓眼界，實為重新認識世界的一次體驗，由各方面而言都有效提升了日後辦理國際文宣所需的語文能力、溝通技巧以及國際觀。如此培訓語文人才的計畫，實應賡續辦理，維持語文人才的素質優良。
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