參加本（99）年ＷCＯ原產地規則技術委員會會議摘錄報告

壹、會議時間、地點、主席及我國與會人員
一、時間：99年1月25日

二、地點：比利時布魯塞爾世界關務組織（ＷCＯ）總部

三、主席： Mr.P.LIU（中國籍）

四、我國與會人員：

林彥伸　　財政部關稅總局辦事員

施惇怡　　中華民國駐歐盟兼駐比利時代表處經濟組商務秘書
貳、會議背景

原產地規則技術委員會（Technical Committee on Rules of Origin;簡稱 ＴＣＲＯ）係依據ＷＴＯ原產地規則協定附件一之規定設立，由關稅合作理事會（ＣＣＣ）支持與協助，技術委員會之任務為執行原產地規則協定第四篇（原產地規則之調和）及該協定附件一所規定之技術性工作。技術委員會於必要時開會，但每年不得少於一次。

依據ＷＴＯ原產地規則協定之規定，ＷＴＯ會員為原產地規則技術委員會之會員，ＷＴＯ會員得指派代表參加原產地規則技術委員會，ＷＴＯ秘書處得以觀察員身分出席會議，非ＷＴＯ會員之ＣＣＣ會員（即ＷＣＯ）得指派代表或代理人以觀察員身分出席技術委員會之會議。另經技術委員會之許可，ＣＣＣ秘書長得邀請非ＷＴＯ會員及非ＣＣＣ會員之政府代表及政府間之國際組織及國際貿易組織之代表，以觀察員身分出席技術委員會會議。

本次會議係ＷＣＯ原產地規則技術委員會第28屆會議，會議由中國籍主席劉平主持，計有53個會員及觀察員出席本次會議。東加勒比海國家組織（ＯＥＣＳ）、歐洲自由貿易協會（ＥＦＴＡ）、國際貨物承攬協會（ＦＩＡＴＡ）、國際報關協會（ＩＦＣＢＡ）及世界貿易組織秘書處（Secretariat of ＷＴＯ）等係以觀察員身分出席會議。我國則以會員身分與會。

參、會議議程：

一、確認本次會議議程。

二、第27屆會議節錄報告。

三、秘書處報告：

（一）、有關TCRO會員及觀察員動態。

     （二）、會期期間進展。
1、理事主席報告

2、WTO委員會原產地規則工作口頭報告。
3、上屆政策委員會及大會的進展。

    （三）WCO原產地行動計畫之推動

四、技術委員會之職責報告：

（一）、2009年1月1日至12月31日期間協定狀態運作技術面的第11期報告。

（二）、自2009年1月1 日至12月31日就協議第2、3部分之施行及運作技術面之第11年度回顧。

五、其他事項。

（一）、拘束性原產資料技術指南。

（二）、稅收方案
（三）、國際商會報告。
六、選舉主席及副主席。

   七、下屆會議時間、地點。

肆、會議情形摘要：

1、 會議開始主席劉平歡迎新任副秘書長Ｍr. S.MUJICA，並簡要說明本次議程。

2、 主席節略報告第27屆會議記錄。
3、 秘書處報告：

秘書處報告有關TCRO會員及觀察員動態。

（一）主席介紹WTO新加盟國定期更新之文件，她指出ＷＴＯ從上屆會議迄本次會議期間並無新會員加入（仍維持153個會員）。寮國也已成為WCO會員，並加入了觀察員名單。技術委員會對此做了備忘錄。
（二）主席簡短介紹自上次TCRO會議至本次會議期間之工作進展，並邀請理事長詳加說明。（第OC0116E1a文件）

1、 理事長報告

第113及114屆WCO大會在2009年6月25日至27日召開，理事長簡要說明WTO代表所提報之非優惠性原產地規則調和進度以及WCO秘書處根據WCO行動計畫所進行之優惠性原產地規則調和進度。

此外，理事長報告稱，TCRO從第27屆會議開會迄今業經會員請求完成兩項非優惠性及優惠性原產地規則調和技術援助計畫:

· 於布吉納法索舉辦之區域研討會(2009年3月30日至4月3日)

· 於日本舉辦之區域研討會(2009年6月15日至19日)

此外，主席並提及WCO秘書處亦派遣專家前往埃及開羅參加專為回教會議組織(Organization of the Islamic Conference) 所舉辦之原產地規則研討會(2009年2月22日至24日)。而瑞典國家貿易委員會亦邀請秘書處派員向開發中國家財經決策人士進行非原產地規則之口頭報告(2009年10月13日)。
2、WTO委員會原產地規則工作口頭報告
WTO秘書處代表提出CRO活動的最新報告：自TCRO第27屆會議之後，CRO分別2009年6月及10月召開了二次正式會議，委員會票選巴西籍的Ms. Vera Thorstensen連任主席。她重申CRO持續針對原產地規則調和技術進行討論，並表示CRO之討論結果業已納入相關彙總文件中(doc.G/RO/W/111/Rev. 4)。他並指出CRO之討論尤其側重於附件2中規則一(原產地認定程序規則)之修正。

   中國與會代表對於WTO非優惠性原產地規則之冗長調和過程表達關切之意。該代表並表示願意與其他會員國賡續攜手努力完成該項調和工作，而歐盟代表亦就此點表示贊同。
3、上屆政策委員會及大會的進展

理事主席針對WCO行動計劃（Action plan）之實施進行扼要之進度報告。該報告著重於秘書處依據上屆政策委員會及大會之決   議推動優惠性及非優惠性原產地規則訓練及研討會之成果。

理事主席亦表示前揭WCO行動計劃4個主要議題中之兩個重要項目(亦即資料庫之建立以及比較研究之實施)之重要成就與進展亦登載於相關文件中。另關於優惠性原產地協定資料庫之建立，渠亦呼籲各會員檢視該資料庫並就其正確性及完整性提供相關建言。

(三) WCO原產地行動計畫之推動
   委員會對於原產地資料庫之啟動以及比較研究之實施表示歡迎之意；惟許多代表仍表示在原產地規則之能力建構方面有相當的努力空間。

國際商會除對上開計畫表達支持外，同時亦表示願意推動公私部門間之合作。

鑒於優惠性原產地規則係特定國家間貿易談判之結果，歐盟代表爰表示比較研究不應針對優惠性原產地規則進行評價，並請秘書處避免對其進行相關評估。

WTO之代表指出WTO本身亦已建立優惠性貿易協定資料庫。渠雖然強調WTO及WCO資料庫間之相似性，惟仍表示WTO資料庫較著重於協定之條文內容而非原產地規則之相關立法。該代表亦指出鑒於WCO之資料庫尚未納入普遍性優惠制度(Generalized System of Preference）下之各種原產地規則，爰建議於WCO資料庫中增訂之。

 此外，鑒於西班牙文對於拉丁美洲國家之重要性，西班牙代表冀盼WCO能建構西文版本之原產地資料庫及比較研究資料。

理事主席及副秘書長重申比較研究之目標係屬純粹教育性質；並無針對特定之協定或協定中之特定原產地規則進行價值判斷。WCO並將在比較研究最後版本公布前給予相關會員表達意見之機會。

四、技術委員會的職責報告

(一) 2009年1月1日至12月31日期間協定狀態運作技術面的第11期報告

(二) 技術委員會自2009年1月1 日至12月31日就協議第2、3部分之施行及運作技術面之第11年度回顧報告。
五、其他事項
(一)強制性原產資料技術指南（第OC0138E1a號文件）

       副理事主席針對規範原產地預核之「強制性原產資料技術指南」(Technical Guidelines on Binding Origin Information)進行相關簡報。除強調2008年1月舉行之第26屆TCRO會議係該指南之濫觴外，渠並稱該會除非正式討論有關具強制性之原產地資訊(以下簡稱BOI)技術指引議題外，並建議WCO秘書處準備BOI技術指引提案，期有助於相關單位提升他們在產證認證實務執行及運用上之了解。第27屆TCRO會議並賡續針對該指南之草案進行初步檢視。

歐盟代表發言強調該指南之非拘束性本質，並同意TCRO於該指南副標題「簡介」項下新增第3項非拘束性條款：「基於WTO原產地規則，本指引旨在協助相關單位提升其對於BOI之整體瞭解，及其對於BOI之實務執行及運用上之協助，本指引並不會挑戰會員國已經建立實施之任何法規程序。」此外，渠亦稱該條款之周延性尚待法律專家進一步檢視，俾確保其非拘束性質。中國代表亦同意該指南不應挑戰各會員體之既存BOI架構，惟其亦稱該指南須儘可能反映各會員體之BOI實踐。

 茲將本次會議針對BOI之發言整理臚列如次:
1.BOI之拒絕及延遲核發:中國代表建議增列BOI「中止」(suspend)核發相關規定。

  2.BOI之效力:中國代表欲釐清BOI係僅針對某批貨物具有拘束力，抑或適用於同樣貿易條件下之其他貨物。

3.修正及撤銷：

  (1)日本代表欲釐清BOI「修正」及「撤銷」之區別實益。

  (2)中國代表指出:為維護產地核定之公信力，中國國內立法尚無法准許BOI之修正。

4.「修正」及「撤銷」之溯及既往或延遲適用:

  日本代表詢問延遲適用相關案例。 

5.公布及保密

比利時代表提出語言使用相關問題。他指出BOI主要將影響進口國的廠商；而受到BOI影響所及之進口國廠商所使用的語言不盡然與出口國廠商所使用之語言相同。他亦指出在當前非優惠性原產地規則尚未調和之整體經貿環境下，BOI之功能將存在侷限性。 

阿爾巴尼亞代表發言建議:儘管非優惠性原產地規則尚未完成調和工作，TCRO仍應針對優惠性及非優惠性原產地規則建立由各會員體所協力完成之BOI中央資料庫。   

     部分與會代表發言針對該指南之範圍及定義提出質疑。歐盟代表指出:鑒於該指南草案於第4項中使用「進口」之字眼，

請委員會釐清BOI之適用是否侷限於進口或出口。與會代表針對BOI之定義、BOI之適用範圍及核發BOI之主管機關究係海關或其他政府機關等議題顯然存在相當之歧見。此外，亦有與會代表提出BOI須針對優惠性及非優惠性原產地規則之立法存在區別適用。各會員對BOI之惟一共識係為:鑑於BOI之核發應透過各國國內之行政程序，故不應由WCO執行核發作業。

綜上，TCRO指示秘書處釐清下列6個問題:

1. BOI之定義

2. BOI適用之貿易條件(進口/出口)

3. BOI核發之時間點(進口前/出口前)

4. 針對優惠性或非優惠性原產地規則有無區別適用

5. BOI之核發單位應係海關或其他主管機關 

    6.受BOI拘束之對象(尤其針對尚未完成調和之非優惠性原產地規則)

    鑒於沙烏地阿拉伯代表建議利用本會期與下次會期間之空檔以問卷調查之方式請各會員體就前揭問題表達意見，主席爰指示秘書處將前揭問題納入考量後重擬該指南草案，並請各會員體以書面方式回覆問卷。

(二) 稅收套案。(第OC0139E1a號文件)

為降低全球金融危機所帶來之不利影響，WCO頃草研擬公佈「稅收套案」，並於2009年理事會議中通過決議，邀請秘書處及會員體進一步強化能力建構，以提振稅收，並解決因經濟衰退而可能導致之貿易保護主義抬頭。他強調該套案之目標係在遵守相關國際協定之前提下協助會員體增加稅收。 

秘書處代表指出，「稅收套案」旨在提供必要之增進稅收工具並找出可潛在的問題。他解釋說，第一階段，關稅暨貿易事務處轄下之三項技術領域(即稅則分類、估價及原產地)相關資料將由秘書處所負責整理。此外，渠認為WCO內部相關單位(包括通關便捷化及邊境管制局等)之跨部門合作將對前揭三項技術領域之提昇有所助益。在第二階段，秘書處將在6個WCO之主要地區舉辦一系列區域研討會，俾宣導可用之提振稅收工具（素材可自光碟、線上書店或其他海關組織出版品等多元管道獲取）。目前為止已有3個地區舉辦研習班（亞太地區之韓國、中東及北非地區之摩洛哥以及東南非地區之烏干達）。另將有其他研習班於美洲及加勒比地區之多明尼加及歐洲地區之馬其頓等地舉辦。在第三階段，更多的工具及指南將被研發出來。舉例而言，各國在與尚未進行關稅減讓之國家進行優惠性貿易協定談判時，即將衍生更多的產地認證能力建構需求。

中國代表建議進一步在原產地管理領域探討以下工具及方法：

    1.編纂產地詐欺相關案例；

      2.鼓勵各會員體就原產地之轉運管控進行經驗交流；

3.建立優惠性及非優惠性原產地證明書之樣本資料庫。
（三）、國際商會報告。
基於WCO及ICC共同促進貿易便捷化及擴大國際貿易之承諾，ICC代表呼籲強化WCO與ICC間之夥伴關係。她提到ICC及WCO於1996年6月19日在香港所簽訂之MOU強化了該項夥伴關係，並成功促進雙邊之合作，成功發展海關與貿易界間最佳範例並合作建構現代化海關業務指導方針。ICC之代表並指出以下可能之合作範圍：

· WCO協助ICC制定原產地證明書相關準則

· 建構原產地證明書國際準則
· 建立原產地證明書聯合訓練計劃。
鑒於原產地證明書對於防止原產地詐欺扮演了關鍵角色，她冀盼TCRO能制定一套電子產證國際標準。此外，渠並建議可試圖建構ICC-WCO聯合產證資料庫。該資料庫除可賦予每張產證一個識別碼外，並可將業經合格認證之發證商會名單登錄其中。
六、選舉主席及副主席。

     主席將大會交由理事長主持選舉新的正副主席。中國代表團領隊劉平及剛果海關幫辦Ms. K.J.B. Kawanda分別連任為下屆TCRO之正副主席。

大會以鼓掌通過上述主席及副主席之提議。

七、下屆會議時間、地點。
透過臨時提議，下屆TCRO會議定於2011年1月間舉行，會議的期間由CRO在2010年底之進度而定 。依據TCRO之進程，下屆會議之時間、地點將由秘書長與主席商議後決定。

伍、心得與建議
優惠性原產地規則目前概以簽約國間基於相互同意之條件，建立雙方進一步合作之架構，並將該合作架構提供予TCRO建構資料庫，以擴大並強化會員間合作之效益。我國雖非WCO會員，惟似乎可利用參與WTO貿易便捷化會議及ＷCＯ原產地規則技術委員會會議之機會，積極爭取取得WCO相關邊境管理措施相關程序之資料或資訊，以期我國關務行政進一步邁向國際化及現代化。

陸、附件

1、 附件1  出席人員名冊

2、 附件2  第28屆原產地規則技術委員會會議議程（編號ＯＣ０１    31Ｅ１b文件）

3、 附件3  第27屆會議之會議報告（編號ＯＣ０１３０Ｅ１c文件）

4、 附件4  TCRO會員及觀察員動態（編號ＯＣ０１３２Ｅ１a文件）

5、 附件5  理事主席報告（編號ＯＣ０１３３Ｅ１a文件）

6、 附件6  上屆政策委員會及大會的進展（編號ＯＣ０１３４E１ａ文件）

7、 附件7　ＷＣＯ原產地行動計畫之實踐（編號ＯＣ０１３５Ｅ１ａ文件）

8、 附件8  2009年1月1日至12月31日期間協定狀態運作技術面第11告（編號ＯＣ０１３６E1a文件）

9、 附件9  自2009年1月1日至12月31日就協議第2、3部分之施行及運作技術面之第11年度回顧（編號ＯＣ０１３７Ｅ１ａ文件）

10、 附件10  拘束性原產地資料技術指南（編號ＯＣ０１３８Ｅ１ａ文件）
11、 附件11  稅收套案（編號ＯＣ０１３９Ｅ１ａ文件）
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