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摘要
2010年美國工業衛生大會於5月22日至27日在科羅拉多州丹佛市舉辦，活動的主辦單位為美國工業衛生學會及美國政府工業衛生師協會。今年與會註冊人數約達4000餘人，發表論文185篇，論壇文章74篇，另有300個展覽單位。本次大會的研討形式有(1)論文發表(2)座談會(3)案例討論 (4)環境安全衛生專題 (5)海報張貼及(6)展覽館等幾種方式進行。除了海報場地及展覽館之外，大都以多場次平行發表論文。在展覽館可瞭解工業衛生最新產品訊息，勞工安全衛生研究所所研發的產品或專利，應積極參與類似國際學術研討暨展示會的參展，將可適當宣導研究成果，讓國際上安全衛生人員能對台灣更清楚認識，且更有機會與國外廠商接觸，從而建立國際行銷的商機或合作機會。
目  次
壹.活動背景及目的
3
貳.會議過程
4
參.研討心得
6
肆.結論與建議
13
壹、活動背景及目的
2010年美國工業衛生大會（American Industrial Health conference & exhibition, AIHce）於5月22日至27日在科羅拉多州丹佛市舉辦，會議場地在convention center，為每年舉辦一次環境職業衛生安全領域（OEHS fields）的盛會。由於美國落實工業衛生師（certificated Industrial Hygienist, CIH）再教育認證制度（continuous education certification），工業衛生專業人員必須不斷更新獲得專業知識，取得足夠之學分數（credits）才能獲得專業技能的持續認可。因此，全美工安衛人員有很高的意願參加此一盛會。今年與會註冊人數約達4000餘人，發表論文185篇，論壇文章74篇，另有300個展覽單位，成員有來自美國、英國、加拿大、日本、新加坡、馬來西亞、韓國、印尼、香港、印度、澳洲、泰國等。
活動的主辦單位為美國工業衛生學會（American Industrial Hygiene Association, AIHA）及美國政府工業衛生師協會（American Conference of Governmental Industrial Hygienists, ACGIH）。AIHA創建於1939年，為一非營利組織，成員組成遍及事業單位管理人員、勞工、政府公職及學術界，設有20個專業技術委員會及若干特定議題的工作小組，從事提升安全衛生專業必要的各項工作。ACGIH源自創建於1938年，主要工作除辦理教育訓練及出版學術期刊JOEH外，最為人所知的就是提出TLVs（Threshold Limit values）及BEI（Biological Exposure Indices）建議值。
參加美國工業衛生研討會暨展示會的目的，在於藉由論文的發表及海報的解說，將本所近年重要的研發成果，以主動出擊的方式分享台灣過去的執行經驗，也與各國工業衛生人員交流，增進本所國際知名度並尋求技術交流合作，建立未來研發成果行銷國際之管道。
貳、會議過程

整個大會議程安排於5月22日及23日為工業衛生在職專業訓練課程，在5月24日至27日的研討會中，除5月24日為開幕式安排專題演講外，本次大會的研討形式有(1)論文發表（Platform）、(2)座談會（Forum）、(3)案例討論（Case Study）、(4)環境安全衛生專題（EHS Crossover Program）、 (5)海報張貼(Poster Session)及(6)展覽館等幾種方式進行。除了海報場地及展覽館之外，大都以多場次平行發表論文。
在5月22日及23日大會安排67場的工業衛生在職專業訓練課程，除一般傳統的噪音控制工程、全球化學品調和機制(GHS)與工業衛生、空氣採樣方法的策略、一般人因工程評估工具的應用、實驗室抽氣櫃的安全與能源有效性、藥品的危害調查與評估、對於流行與傳染病的控制情形、生物安全風險評估與風險管理、皮膚暴露評估、風險管理策略、管理游離輻射計畫及綠色建築等，由整個課程可窺探整個工業衛生的發展重點方向及趨勢，尤其是綠色建築是比較新的議題，可提供我國在研究上及學術上的參考。
在5月24日至27日的論文發表乃針對特定研究領域進行20分鐘專題報告，論文涵蓋氣膠、局限空間、人因工程應用、暴露評估策略、健康照護、奈米科技、噪音、職業流行病學、防護衣和設備，即時偵測系統、風險評估與風險管理、採樣和實驗室分析等42項研究領域。

勞工安全衛生研究所在本次大會中發表2篇論文及張貼2張海報，2篇論文為「Determination of Exhaled Breath Aerosols」及「Control of Fugitive Particles Released in the Air During the Nano Powder Bagging Process」；2張海報為「Predicting Long-term Average Oil Mist Exposures for Workers in a Fastener Manufacturing Industry Based on Its Manufacturing Rates」及「Performance Evaluation of Biosampler Sampling Efficiency」
在整個大會過程，其中有2個專業訓練課程及3個環境安全衛生專題是參與人數比較多的。2個專業訓練課程，一是綠色建築方面，討論為什麼要使用綠色化學物質及在綠色建築人的職業安全和衛生事項。二是在H1N1防治方面，討論H1N1流行時職業衛生專業人士的角色及H1N1大流行時的防護計畫。3個環境安全衛生專題，一是以先驅科技應用於噪音暴露的管理和控制，二是奈米微粒的採樣技術與工程控制的評估，三是當今皮膚暴露危害的研究趨勢。
參、研討心得
美國工業衛生研討會與會人士除了來自學術教育單位之外，產業界的工業安全衛生師、工業衛生技術、政府部門及軍方相關研究單位亦積極參與。因此，可以從與會中一窺美國或與會其他國家工業衛生最新的研究方向及發現。以下就參與幾場研討會及展示活動的心得陳述：
1、 在專業課程方面

1.針對綠色建築的新議題
工業衛生角色正面臨快速的改變，為了維持專業的能力，我們必須更寬廣地看待其在衛生與安全的角色。綠色建築的設計、建造、及運作/維護，雖然不是傳統地視為工業衛生之主題，但對於職業病發生率與死亡率之衝擊大於我們的了解。美國綠建築委員會(USGBC)開發能源與環技設計指引(Leadership in Energy and Environment Design)，提供了綠色建築的評估系統，提倡整體建築趨向於永續性。也就是可永續的區域發展、節約用水、能源效率、材料選擇及室內環境品質。「綠色建築」，就是消耗最少的地球資源，製造最少廢棄物的建築環境設計。綠色建築應該具備以下條件：1.節約能源和資源 2.減少浪費和污染 3.高靈活性以適應長遠的有效運用 4.運作和保養簡便，以減輕運行費用 5.確保生活環境健康和保障工作生產力。
2. 職業安全風險評估應用

在職業安全風險評估概念的發展及應用上，可追溯到過去以製程為主的相關法令規範。為減少製程潛在危害所造成的風險，並降低事故發生的頻率，英、美、歐盟等先進國家因此成立專責機構，制訂職安衛相關法令，以減低事故發生所導致人員、資產、環境的損害。職安衛管理系統標準都是以規劃、執行、查核、矯正(PDCA)循環作為基礎架構，並且大部份標準都以危害辨識和風險評估為核心。 
職安衛管理系統著重於風險評估與風險控制，若風險控制沒有較客觀的風險評估結果為依據，整體管理系統的運作績效不但無法達到目標，事業單位可能將付出更大的成本支出。事件樹結合風險矩陣的評估機制，可達到整體風險評估的目的，也較符合職安衛管理系統中風險評估與控制的核心架構需求。藉由事件樹的詳盡且量化的分析結果，可提供較可信的資訊，分析結果提供了高嚴重性低頻率或低嚴重性高頻率的事故、影響事故情境的關鍵性防護層級，因此，以事件樹分析的結果做為風險管理相關工作設計的依據，更能符合且反應出事業單位的需求。

二、在論文發表方面

1.頻帶控制(control banding)於風險評估上的應用與執行

化學品的種類繁多，政府勞工安全衛生主管機關不可能針對作業場所中使用的毎一種化學品，都制定其對應的暴露容許濃度，因此發展出另一套簡化的半定量風險評估方式，目的在協助事業單位可藉由評估結果選擇適當的管理策略。頻帶控制control banding方法即屬一典型的半定量風險評估，依據化學品在國際標準危害的分類、化學品使用量、蒸汽壓與揮發性等理化特性，規範一個群組（Banding），給定對應的管理措施，目前英國衛生與安全署（Health and Safety Executive，HSE）、新加坡人力部（Ministry of Manpower）、日本中央勞動災害防止協會與世界勞工組織等國家的職業衛生政府官署或民間單位，已逐步建立使用頻帶控制法輔助作業場所化學品管理之相關規範與指導方針，欲有效評量各規範之應用性，透過系統化之文獻回顧與整理，瞭解其應用規範與使用程度實屬必須。
在我國產業結構以中小型規模的企業居多，對於這些小公司或無安全衛生人員的公司，要求事業單位執行自主性安全衛生管理工作，全盤瞭解使用的化學品的危害特性並給予對應的危害控制方法，實有實務上的困難。本次藉此研討會蒐集頻帶控制相關資料與表單，瞭解其制定背景、管理模式與應用現況，分析於我國作業環境推動之可行性之參考。

2.貝式統計運用在工業衛生的暴露評估

美國工業衛生學會(American Industrial Hygiene Association, AIHA)所建議的全面性暴露評估策略著眼於描繪所有勞工在所有工作天對於所有有害物質的暴露，依循這樣的策略收集暴露資料，可藉由對暴露分布95%信賴區間上限(95% upper percentile of exposure distribution)的估計，作為事業單位違反法令容許暴露限值風險管理，估計暴露勞工的算術平均暴露，作為職業流行病學上暴露健康風險評估之參考。此外，這樣的資料尚可提供暴露變異的估計、基線暴露偵測(baseline exposure monitoring)、評估暴露控制措施的優劣及流行病學評估暴露與疾病關聯性的探討。因此，截至目前為止，全面性暴露評估策略仍被建議是一個良好的職業暴露評估策略所需併入的要件。
貝氏統計方法(Bayesian statistical approach)則整合職業衛生專家判斷和少量的暴露測定資料，可提供流行病學暴露資料重新建構、暴露決定因子的提取和暴露控制與風險管理，甚至能解釋暴露變異與專家判斷和暴露模式推估的不確定性，但此方法迄今仍未在國內運用於分析作業勞工有害物質暴露資料，執行有效的職業暴露評估和管理，本次研討資訊將可做為本所利用貝氏統計方法，分析勞工少量環測數據所建立暴露實態，是否接近勞工真實的暴露實態的參考。

3.室內空氣品質 

近年來室內空氣健康危害的議題逐漸被大家所重視，尤其是最近二、三十年來大眾生活型態的改變，使得人們在密閉的居住空間或是辦公空間裏享受空調系統帶來的舒適便利之餘，「病態建築物症候群」（Sick Building Syndrome）也應運而生。在密閉的建築物內，如果室內通氣量不足時，污染物就容易蓄積而導致室內空氣品質惡化。世界衛生組織(WHO)於1982年將「病態建築物症候群」定義為:「凡因建築物內空氣污染導致人體異常症狀，如神經毒性症狀(含眼，鼻，喉頭感到刺激等)，不好的味道，氣喘發作等」，在這次研討會中，室內空氣品質是一個熱門的話題，多篇論文從管理層面探討室內空氣品質的問題，法律的管制、標準的建立也是探討的主題，另外，在監測及採樣技術上也有許多突破。

室內空氣品質對於經常在室內的兒童、孕婦、老人和慢性病人更是特別重要。因為兒童身體正在成長中，呼吸量與體重的比例較成年人高50％，再加上兒童有80％以上的時間是生活在室內，因此兒童比成年人更容易受到室內空氣污染的危害。WHO的研究報告中指出，因為室內空氣污染而死於氣喘的人，全球每年有10萬人，其中有35％為兒童。
三、在展示區方面
1. 職場管理進入電子時代新紀元
RFID(Radio Frequency Identification)，RFID即無線射頻識別，又稱電子標籤，是一種通信技術，可透過無線電訊號識別特定目標並讀寫相關資料。除了運用在悠遊卡上也可以用在勞工緊急狀況，勞工安全衛生研究所經過多年的研究，已成功將RFID運用在勞工安全與衛生管理，並開發出勞工定位警示系統。此系統可以透過RFID感測網路知道勞工的位置，遇到狀況時，警訊會馬上通知管理員，隨時掌握現場最新狀況，以建立優質的安全環境。

為了將勞工安全衛生研究所的勞工定位警示系統，能更適合的運用在局限空間作業場所，在展示區與美國華瑞科學儀器公司洽談合作計畫，將本所的定位警示系統與華瑞科學儀器公司的氣體偵測系統結合在一起，並透過該公司跨國企業的行銷據點，這樣的結合不但可知道人員的作業位置，亦可偵測到勞工作業場所即時的環境濃度，如此更可保障勞工的安全。華瑞科學儀器公司對這樣結合的產品，表示有非常高的合作興趣。回國後美國華瑞科學儀器在台分公司，以mail及電話與本所聯繫洽談產品整合的可行性。
2.防護具之新進展
空氣呼吸器在穿戴上，設計其腰帶可上下滑動、左右旋轉，確保背板始終位在正確位置，背板不因姿勢改變而晃動，背板長度可依身高做調整，背板上整合壓力管槽，防止管線勾住異物，讓搶救人員行動自如。背板兩側具攜行孔，緊急時可充當救援擔架使用。
拋棄式防護具因為輕便、價錢合理、使用方便等特性，近年來受到廣泛之使用，特別是受到嚴重急性呼吸道症候群（SARS）之影響後，使用情形更廣泛，展覽會場各家廠商皆強調穿戴方便性、舒適性及氣密性。可更換不同毒氣吸附罐之呼吸防護具，現在廠商在毒氣吸附罐裡裝入指示劑，使用者可從毒氣吸附罐透明處觀察到指示劑顏色，再進行毒氣吸附罐更換。
3.直讀式儀器之新進展
直讀式儀器是可攜帶性之毒性氣體偵測器，除了即時偵測一般還附加警告聲響提醒使用者，新產品朝體積更小及使用更不費力、可電腦連線下載記錄數值發展。另發展以傅立葉轉變紅外線光譜分別儀(FTIR)原理於10秒內檢測不名物質，內建9000多種圖譜可供比對，適用於固、液體及粉狀物偵測，毋需進行樣本處理。檢知管除可偵測氣態樣品，亦有直接偵測水溶液樣品之檢知管。如名牌大小的毒性氣體試紙條甚至不用抽氣幫浦，依氣體擴散原理，專利設計一個穩定的擴散路徑，而不用考慮採樣時間或污染物濃度即可提供立即及準確之數據。

4.粒狀有害物新型分徑採樣器 

此次參展我們也準備勞工安全衛生研究所研發的「粒狀有害物新型分徑採樣器及多孔型固氣分離器」相關文件，在展覽館向美國SKC儀器公司人員介紹本所所研發的產品，並與現場人員交換意見，該公司人員對本所產品保持高度的興趣，詳細詢問產品的操作、產品的成本、使用範圍限制及專利申請情形，回國後美國SKC儀器在台代理商，亦與本所洽談產品行銷的可行性。

肆、結論與建議
美國工業衛生研討會及展覽提供學術論文發表及現場經驗交流的機會，除研究機構發表專業論文外，尚有現場經驗之個案討論，兼具理論與實務。展覽館則提供工業衛生最新產品訊息，再加上專業訓練課程，因此參與人數約7、8千人，各取所需，夜晚尚有酒會，提供社交機會，交換訊息，大會並提供代訂旅館服務及市區觀光行程。這是一個舉辦經驗豐富之大型國際會議，在會議半年前投稿即截止，並動員許多義工幫忙。雖然台灣工業衛生會議規模較小，這種大型國際會議之經驗仍有部分可供我們參考，如準時觀念。

在大會期間與大會副主席麗莎博士談論台灣在工業衛生執行的現況，副主席大大稱讚台灣在SARS期間對國際上工業衛生的貢獻，以及對抗禽流感的防護措施，她認為台灣應該有實力辦理類似這樣大型的國際型會議，使台灣的防護經驗讓全世界的人知道。同時，在晚宴的場合遇到海外的友人，新加坡的梁嘉南博士，美國華納國際公司殷總經理，新加坡人力發展部Tan處長，印尼的職業安全衛生部顧問，SENSIDYNE公司總裁，他們都認為在台灣可以先舉辦國際性的亞太地區職業衛生研討會，包括大陸、香港、新加坡、印尼、韓國、日本、泰國、馬來西亞、印度及澳門等國，將目前各國對工業衛生所關心的議題，透過研討會彼此的研究成果交換意見，使亞太地區能更重視工業衛生。
勞工安全衛生研究所所研發的產品或專利，應積極參與類似AIHce國際學術研討暨展示會的參展，將可適當宣導研究成果，讓國際上安全衛生人員能對台灣更清楚認識，且更有機會與國外廠商接觸，從而建立國際行銷的商機或合作機會。因此，應及早重視國際行銷、代理及建立通路，除了可透過商業合作模式外，未來也可以與國外安全衛生研發機構合作，建立完整及系統化的銷售及服務網絡。
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