　　　　

出國報告（出國類別﹕其他）

參加鮪類區域性漁業管理組織聯合會議「分享科學建議最佳實踐專家會議」及「監控措施研討會」報告
服務機關：行政院農業委員會漁業署
姓名職稱：林頂榮簡任技正、吳明峰技正

派赴國家：西班牙（巴塞隆納）

出國期間：99年5月29日至6月7日
報告日期：99年7月12日

摘　要

一、鮪類區域性漁業管理組織聯合會議「分享科學建議最佳實踐專家會議」及「監控措施研討會」於本（2010）年5月31日至6月5日在西班牙巴塞隆納舉行，我團由本署林簡任技正頂榮率圍網公會、鮪魚公會、對外漁協、中山大學及本署遠洋漁業組相關人員參加。
二、「分享科學建議最佳實踐專家會議」於5月31日至6月2日舉行，由歐盟代表團團長Mr. Vincent Grimaud擔任主席，本次會議通過之建議事項略以：

（一）資料收集：各國均應依區域性漁業管理組織（RFMO）所訂規定，按時繳交相關資料，俾利進行相關資源評估工作；另作業層級資料（operation level data）應維持其保密性，但需能及時提供資源評估使用。

（二）生物資料：為取得資源評估之相關參數，大規模之標識放流計畫應持續推動。

（三）資源評估：RFMOs之資源評估工作應有同儕檢視（Peer review）機制，並避免使用單一資源評估模式，或在資料貧乏之情況下，使用過於複雜之評估方式。

（四）RFMOs間之溝通：應發展標準格式之資源狀況及管理建議之摘要報告，同時應適時擴展Kobe 2 Strategy Matrix（K2SM）之魚種適用範圍。

（五）強化RFMOs間之合作：RFMO科學次委員會主席應列出可強化合作之優先議題，俾於第3屆鮪類區域性漁業管理組織聯合會議討論等。

三、「監控措施研討會」於6月3日至5日舉行，由日本代表團團長Mr. Masanori Miyahara擔任主席，本次會議針對漁船監控系統（VMS）等4項議題通過相關建議，並要求相關RFMOs需於第3屆鮪類區域性漁業管理組織聯合會議提出報告，所通過之建議略以：

（一）VMS議題：應建立VMS訊息之標準格式、架構及頻率，並要求公海所有漁船參與VMS計畫。

（二）轉載議題：鮪類區域性漁業管理組織應建立標準化之轉載聲明書格式，並建立該轉載聲明書之提報時限規範。

（三）觀察員議題：支持區域性觀察員計畫（ROP）建立在既有之國家觀察員計畫上；公海所有漁業及RFMO新設立之ROP其涵蓋率需達5%以上，並應發展RFMO授權之觀察員得在不同RFMO海域執行觀察任務之協定。

（四）漁獲文件計畫（CDS）議題：CDS應擴展至鮪類、類鮪類及鯊魚，同時應考量各RFMO之特殊情況；新的CDS應考量圍網漁業漁獲均係運至罐頭場之特性，並考量對生鮮漁獲採取標籤制度，同時應針對出口之家計型漁業漁獲物，設計簡單化之CDS格式。
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本文

目的
一、2009年6月29日至7月3日在西班牙San Sebastian舉行之第2屆鮪類區域性漁業管理組織聯合會議決定，將於本（2010）年召開「分享科學建議最佳實踐專家會議」、「監控措施研討會」、「混獲相關議題研討會」及「減少過渡漁撈能力研討會」等4項會議，前2項會議訂於本年5月31日至6月5日在西班牙巴塞隆納舉行，後2項會議則訂於本年6月23日至7月1日於澳洲布里斯班舉行。

二、本次「分享科學建議最佳實踐專家會議」，將討論科學及資源評估用途之目標與非目標魚種資料蒐集標準及回報需求等議題，「監控措施研討會」則將討論船舶監控系統（VMS）、觀察員計畫、轉載控制及從漁獲至市場之監控等議題。

三、鑑於鮪類區域性漁業管理組織聯合會議之決議事項，已逐漸影響，甚至主導各鮪類區域性漁業管理組織（RFMO）有關議題之發展，為掌握鮪類RFMO蒐集漁獲資料標準、資料回報要求，以及VMS、觀察員計畫與轉載監控等相關議題之未來發展方向，爰派員與會。
過程

5月31日

一、鮪類區域性漁業管理組織聯合會議「分享科學建議最佳實踐專家會議」於2010年5月31日至6月2日於西班牙巴塞隆納之Eurostar Grand Marina/World Trade Centre召開，我國由職率本署遠洋漁業組吳技正明峰、中山大學海洋事務研究所張助理教授水鍇、對外漁協莊專員弘豪、鮪魚公會何專員世杰及圍網公會蔡助理幹事佳昌等參加。本次會議計有39個國家、美洲熱帶鮪類委員會（IATTC）等5個鮪類區域性漁業管理組織、聯合國糧農組織（FAO）與太平洋共同體秘書處（SPC）等2個政府間組織（IGO），以及太平洋論壇漁業局（FFA）、國際海產食品永續基金會（ISSF）與世界自然基金會（WWF）等3個非政府組織（NGO）與會。我國座次以T字首排列，位於獅子山共和國（Sierra Leone）與坦薩尼亞（Tanzania）等2國間。另本次會議中國未派代表，相關國家代表包括巴西Fabio Hazin及日本Masanori Miyahara等。

二、會議由歐盟團長Mr. Vincent Grimaud致開幕詞後，G氏並經推舉擔任本次會議主席，隨後指派本次會議之記錄，並通過議程。
三、會議舉辦原因（Reason for the workshop）簡報：
（一）本議題由歐盟科學家Dr. Alain Fonteneau進行簡報，渠首先指出三大洋均有鮪類，惟各RFMO結構及工作程序均不同，各洋區、各魚種之生物資料品質存有差異，各RFMO使用之資源評估方法亦不盡相同，因此考量資料使用的效能及財政需求，各RFMO應加強彼此之溝通，並尋求一深入的合作方式。

（二）Fonteneau博士並指出強化RFMO之溝通，可從建立清楚且反應真實的科學報告、建立全面可取得之基礎生物及各RFMO在其網站上提供全面性及易取得之資料等3方面著手，並希望在此次會議獲致許多各方同意之建議。
四、FAO針對鮪類所採取行動（TUNA：FAO Activities
）簡報：本議題由FAO Jacek Majkowski進行簡報，渠說明FAO針對鮪魚採取之行動，包括全球性的鮪類資料統計、分析與整合、漁業管理建議、資源評估及鮪漁業趨勢分析等，並召開相關技術及諮詢之研討會，提供相關技術建議及支援等。

五、科學建議之資料需求（Data requirement for scientific advice）簡報及討論：
（一）本議題由日本科學家Ziro Suzuki進行簡報，Suzuki博士首先點出資料蒐集對資源評估、漁業管理及社會經濟之重要性，並指出科學建議所需之最低層級資料，目前仍有不足問題。Suzuki博士接續介紹說明現今漁業資料收集之種類，主要包括漁獲量、努力量及體長資料，另FAD漁業尚需魚種組成資料等，並指出目前體長資料及混獲物種資料十分短缺、匱乏。

（二）Suzuki博士並指出FAD漁業魚種組成問題，已透過罐頭工廠採樣等機制，逐步改善。至於未來資料收集方向，包括歷史資料研究、觀察員資料、生態環境資料、VMS資料及社會經濟資料等。

（三）Suzuki博士最後就資料收集議題提出三點具體建議，包括：提高公共區域資料庫（含資源評估所需之基本資料）的可及性、改善資料品質，以及成立基金協助開發中國家建構能力等。

（四）
簡報結束後，日本首先提問表示日方鮪漁業在全球鮪漁業所佔     

比例逐漸下降，鮪漁業相關統計資料是否有其他來源可取代；日方另表示圍網漁業魚種組成資料不足部分，將可透過與泰國鮪魚罐頭廠合作機制來改善；日方另提及17世紀至20世紀間地中海黑鮪之漁獲量呈現很大波動，是否適用以最大持續生產量（MSY）為基礎的管理方案。
（五）Suzuki博士回應表示，日方鮪漁業在全球鮪漁業所佔比例逐漸下降，導致資料來源不足一節，可用台灣及其他國家資料替代，惟資料品質仍需改善；另肯定日方與泰國鮪魚罐頭廠合作，確實可改善圍網漁業魚種組成資料不足之問題；至於地中海黑鮪是否適用模式一節，其個人想法，MSY似不宜適用於地中海黑鮪。
（六）我方接續發言表示，我方很樂意使台灣的資料對鮪類資源評估有貢獻，惟這種改善需要時間，因此我國已努力改善資料品質，例如我國在各洋區之觀察員涵蓋率達5%以上、漁船也100%裝設VMS，另也進行港口採樣以提高體長資料數量，這些均有助於資料品質之改善；此外，我方同意日方所提透過罐頭廠提供魚種組成資料，可改善圍網漁業資料不足問題，特別強調我國今年年初有與日本一同參訪泰國罐頭廠，尋求取得資料方式，並建議由於罐頭廠魚貨來自不同洋區、不同船隊，因此可考量透過RFMO的joint-work。

（七）韓國隨後亦發言表示，願意像我方一樣改善資料品質，對資源評估作出貢獻，以補強日方船隊規模逐漸下降導致之資料來源不足問題。

（八）ICCAT SCRS主席Gerald P. Scott表示目前各國繳交之資料，仍存有2年時間差之問題，應設法改善。Suzuki博士回應表示日本資料就有這種問題，現今科技發達，此問題確應設法克服。
（九）塞內加爾發言表示應考量發展中國家能力建構之問題，並建議ICCAT能設立基金，協助該國訓練科學家。

六、資源評估所需生物資料（Biological Data For Stock Assessment）簡報及討論：

（一）本議題由SPC科學家John Hampton 進行簡報，檢視目前用於資源評估主要的生物資料，包括體重－體長資料、成長資料、漁獲體長與年齡結構、自然死亡年齡以及產卵年齡等，以及該等生物資料取得方式及目前所面臨問題等。
（二）Hampton博士簡報中非常強調標識（tag）放流計畫之重要性，並列舉其相關成果。渠最後作出結論包括：資源評估需要有可靠得的生物資料為基礎、空間觀點的評估及管理顯得更重要且需要更多數據支持、需要大量的標識放流來估算自然死亡率及其他資源評估參數及持續的標識放流研究應列為RFMO必須執行之常態工作等。

（三）簡報結束後，歐盟率先發言表示，太平洋大目鮪標識（tag）放流計畫所顯示魚群移動性低的問題，可能是延繩釣漁業捕獲成年大目鮪，而標識對象均係幼魚所致。

（四）日方發言指出標識放流計畫需大量資金，渠基於各RFMO需要穩定基金支持該計畫推動，建議其資金來源可包括RFMO之預算、相關捐款及利用RFMO執行一些措施所收取之費用（如VMS費用）。

（五）我方發言指出標識資料只是生物資料之一種，是否亦應考量有那些資料具有緊急必要性，是否有其優先順序；我方並請Hampton博士能否對此次研討會提一具體建議案。我方另請會議主席提供此次會議之所有簡報資料，俾供與會者參閱。

（六）Hampton博士回應表示，各RFMO對其管轄魚種資源評估均有其不同需要，難以訂出優先順序；至於對此次研討會提一具體建議一節，將自其簡報摘錄相關建議供與會者進一步討論。Grimaud主席另同意我方建議，會將此次會議簡報資料上傳會議網站。

六、Integrated and coordinated ecosystem-based research for improved scientific advice on tuna fisheries at a global scale簡報及討論：
（一）本議題由IOTC科學次委員會主席 Francis Marsac 進行簡報，渠介紹一10年期（2005-2014）之「氣候變遷對海洋上層掠食者之衝擊（CLimate Impacts on Oceanic TOp Predators ；CLIOTOP）」計畫，說明該計畫之目的、時程及相關工作小組，並要求鮪類RFMO能提供標準化層級之相關漁業資料。

（二）相關RFMO秘書處主要發言表示，此為一努力之方向，但仍需考量不同組織對其資料之需求，且需時間推動。

七、FAO魚群資源狀況之新、舊分類（Stock status：FAO Classification- new and old）簡報：本議題由FAO Jacek Majkowski進行簡報，渠說明FAO過去及現在對魚群資源狀況之定義，按目前新的定義，「未完全開發」係指魚群資源生物量大於未開發時之60% ，「完全開發」係指魚群資源生物量為未開發時之40﹪至60%間，「過度開發」則係指魚群資源生物量小於未開發時之40%。

八、南方黑鮪管理程序（Management procedure for Southern Bluefin Tuna）簡報：本議題由CCSBT John Annala進行簡報，渠說明CCSBT制定管理程序(management procedure, MP)之歷程，其所設定之管理目標為2020年南方黑鮪親代生物量（parental biomass）至少恢復至1980年水準，並說明要達到此目標所需使用之指標（indicator）及採取之措施。
九、會外事項：

職於本日晚間歡迎會期間會晤模里西斯資深漁業官員Daroomalingum Mauree(按:渠亦參加本年IOTC年會)，就有關我國小釣漁船進入模國事交換意見，渠表示，FAO港口國措施協定已經通過並開放簽署，俟該協定達25國批准即生效（模國尚未批准），另IOTC本年亦通過港口國措施決議，若該等規定生效，屆時模國必須遵守規定，模國政府勢難同意未列名在IOTC名單內漁船進入模國港口，由於目前模國是台灣漁船所利用的主要港口，對模國有很大的經濟貢獻，模國實不想因此而造成台灣漁船不再利用模國港口，渠構想為採取目前24公尺以上漁船所採模式，將台灣小船列在OPRT名單以解決此問題。我方表示OPRT原則為會員國大型鮪釣業者之組合，是否容我小船列在名單內，非我國單方面可決定，我方另表示，我在印度洋漁船名單目前係置於我對外漁協網站供秘書處下載，若模國可接受此模式，自我所提供網站下載漁船名單，應亦可解決此問題，Ｍ氏回應表示，重點在模國僅能同意公開的名單內漁船，如OPRT或IOTC漁船名單，我所建議方式係目前與秘書處的私下安排，似無法解決問題，模國最終希望台灣可以提供漁船名單，並由秘書處接受及置於IOTC網站。雙方同意明日再邀IOTC秘書長進一步交換意見。
6月1日
一、資源評估（Stock asessment）簡報及討論：
（一）本議題由ISSF Victor Restrepo進行簡報，渠指出資源評估是整合不同來源資料去提出建議，各組織主要魚種約每2至3年進行1次資源評估。資源評估利用生物資料、作業資料、漁獲量、相關假設及經濟資料等INPUT，透過有關模式運算，重建出歷史資源量或訂出參考點及生產力等資料，俾提出總容許捕獲量（TACs）、禁漁期及體長限制等建議。

（二）瞭解資源狀況的方法可粗略分為比較簡單的Fishery indicator，以及需要較大量資料及計算的統計模式（包括Pre-Recruit analysis、Biomass production model、Ecological risk assessment、Age-structured production model、Sequential Population Analysis、Integrated Statical Models等），評估方法的選擇，主要考量於資料形式及可獲得性。

（三）各種資源評估方法均有其不確定性，造成不確定性之原因主要包括：資料不完整或缺乏、模式選用之偏差及定量（quantification）造成之偏差等。另為改善資源評估之不確定，應避免資料貧乏狀況下，使用複雜評估模式、採用tagging等較詳細之漁業獨立調查資料（
Fishery-independent surveys
）及進行同儕檢視（Peer review
）等。

（四）Restrepo博士肯定Kobe 2 Strategy Matrix（K2SM），有助管理者瞭解資源狀況，作出適當的管理決策。
（五）多國發表意見及提問，主要如下：

１．巴基斯坦詢問資源評估應多久進行1次，Restrepo博士回復表示資源評估頻率取決於魚種之生命週期，如鮪類多為數年評估1次，但anchovy等生命週期短之魚種，則應每年評估，另如大西洋黑鮪等資源不佳之鮪類，亦應提高評估頻度。

２．納米比亞、模里西斯及PNG等國均提問是否可將經濟(Economic)因子加入資源評估模式，Restrepo博士回復表示目前從事資源評估的科學家，並不熟悉經濟層面資料，且該類資料不容易收集，因此未將經濟因子加入資源評估模式。

３．加拿大表示發現目前資源評估之頻率有增加的現象，詢問科學家是否有盡責地平衡考慮改善資料評估方式與進行評估。Restrepo博士回復評估頻率確實增加，認為科學家應還有改善空間。

４．日本提出部分組織使用3種不同模式分析同一魚種，得出不同結果，是否有必要使用多種分析模式。Restrepo博士回復，資源評估就像颱風預報，我們會使用不同模式來分析颱風動態，雖然結果不同，但都值得參考。

５．我國發言表示，以往RFMOs採用日本及台灣資料進行相關魚種資源評估，然近年來日本及台灣船隊大量減少，造成空間分布降低，是否會影響資源評估的正確性，目前模式是否可以考慮到此變動。Restrepo博士回復，這種變動會影響評估品質，所以需要有更多 fishery-independent data，特別是標識放流資料，以較佳之資源評估結果。SPC接續發言建議，為作出良好的資源評估，應盡可能利用operation level data。

 二、RFMOs 間及與外界之溝通（Communication between RFMOs and the world）簡報及討論：
（一）本議題由ICCAT SCRS主席Gerald Scott進行簡報，渠首先提及科學資料之使用對象包含委員會、科學家同儕及社會大眾等，應考量其個別之需求，並提及個別使用對象宜採用之資料傳遞工具。渠另提及Kobe會議發展之Kobe plots及Kobe 2 Strategy Matrix（K2SM）等，確有助於管理者作出決策。此外，科學資料格式之一致性及提高科學資料之可及性，均有助於組織與外界溝通。

（二）日本同意科學評估結果需公開透明，惟結果之公開必須謹慎，因資源評估結果存有許多不確定性，倘貿然公開並遭誤用，恐將衍生不必要之困擾。

（三）美國、加拿大及日本等國原則均支持採用K2SM，來提供管理決策，歐盟則表示資源評估仍有其不確定性，以大西洋黑鮪為例，即使用K2SM套適10年前資料，亦恐不能預測10年後今天的情況。因此將科學建議轉以K2SM呈現，似乎仍待進一步商確。 

三、美國為使各界更瞭解及支持K2SM，由美方NOAA 科學家Jon Brodziak簡報”A Perspective on Characterizing Stock Assessment Uncertainty for the Provision of Scientific Advice”
，內容略以：

（一）渠首先介紹進行資源評估至管理決策之流程，說明資源評估需先有漁獲量、豐度（abundance）及生物資料，再透過適當的評估模式，評估出資源的狀態，以供管理者決策，惟該流程中存有許多不確定性之因子，包括評估模式本身之不確定性、估算誤差及採樣誤差等。

（二）Brodziak接續指出為使科學建議能清楚傳遞予管理者，以作出管理決策，應發展出一決策表格，其亦即Kobe II會議中建議之K2SM，目前已有ICCAT及WCPFC等組織於2009年通過採用K2SM，作為制定相關魚種管理措施之決策參考。

四、加強鮪類RFMO合作（Enhanced cooperation among Tuna RFMOs）簡報及討論：
（一）本議題由AZTI-Tecnalia Hilario Murua進行簡報，渠首先點出 Tuna RFMOs在資料蒐集、資源評估等議題上均有合作空間，並舉例說明歐盟”TXOTX”（Technical experts overseeing third country expertise）計畫，已以跨國合作方式進行資料收集及資源評估工作，渠建議希望目前5個Tuna RFMOs似可以簽訂MoU或組成joint working group方式，加強資料之交流。渠並建議針對資料、研究方法、預警方式、生態系、混獲等全球性議題，RFMOs成立joint horizontal working group，討論其標準作業程序及整合之處理標準，渠並建議Tuna RFMOs應發展全球及區域性策略研究計畫，以確認相關研究之優先順序等。

（二）WCPFC臨時秘書長SungKwon Soh發表其個人想法表示，Tuna RFMOs就有關議題再成立joint working group，應考量其資金問題，另各RFMO關注議題不盡相同，亦應一併考量。

（三）日本發言表示目前各RFMOs已有太多working group，且Tuna RFMOs間需共同討論議題有限，認為沒有必要再成立joint working group。加拿大隨後發言呼應日方立場。

（四）巴西發言表示該國為發展中國家，關注自身所屬的RFMO相關會議，難以再參加更多的會議。

（五）針對此議題，日本次日向我團尋求支持，希望我方亦發言反對另成立joint working group，我方瞭解日方之顧慮後，表示會適時支持，並準備發言稿，惟此議題後來未再提起，會議報告亦未作此建議。

6月2日
一、”Capacity Building for Tuna Management- a Small-Island perspective”簡報及討論：
（一）本議題由馬爾地夫Dr. Shiham Adam進行簡報，渠首先說明鮪類資源對於沿岸國及開發中之小島國(SIDs)具有維持生計、糧食安全等重要性，目前SIDs在鮪漁業管理上面臨許多挑戰，包括資料蒐集成本昂貴、漁政部門中缺乏受過適當訓練的人員、資源評估所需資料日益增加及EEZ內仍存有IUU作業等。

（二）由於各RFMO進行資源評估需各會員國提供資料，且發展中沿岸國或SIDs之漁獲量日益增加，為完整收集相關資料，協助該等國家建構能力是一非常重要之議題。

（三）Mr. Adam最後提出幾項建議，包括：Kobe會議討論過程是否能檢視沿岸國及SIDs之鮪類管理能力、擴大沿岸國及SIDs能力建構基金的規模，以及對沿岸國及SIDs漁業官員進行經常性之訓練(此點在太平洋已有相當成效)。

（四）坦桑尼亞、那米比亞、模里西斯、肯亞、PNG、茅利塔尼亞、獅子山共和國及加納等國，均發言敘述其國內面臨狀況，支持擴大基金規模，協助沿岸國及SIDs建構管理能力。

（五）相關RFMO漁業組織及日本、法國等已開發國家發言表示，其已設有相關基金及進行許多訓練計畫，協助沿岸國及SIDs建構管理能力。其中ICCAT並指出該組織長年對於該等國家進行相關人員訓練及資金援助，但成效似乎相當有限。

（六）巴西及埃及表示，成立基金協助沿岸國及SIDs可以持續，但基金的運用需整合，並尋求最大效益。

二、本（2）日下午檢視本次會議報告，各國要求加入或修正文字部分，主要集中在「例行年度收集資料」及「能力建構」等2項議題，會議報告於本日17時修正通過，主席並宣布本次會議結束。

三、會外會談

（一）日本於會外表示，目前已訓練30位印尼籍觀察員，針對WCPFC要求之5%觀察員涵蓋率，將以4%觀察員及1%港口採樣方式回應。

（二）針對太平洋黑鮪管理，日本表示將推動降低幼魚產量之管理措施。我方表示我方已在推動CDS加VMS管理措施，日方表示驚訝我方這麼積極且能推動成功，建議我方在即將到來的ISC及NC會議上報告。

（三）日本憂心今年WCPFC大目鮪的評估，似乎將會悲觀，今年結果恐將影響大目鮪管理措施。

（四）SPC代表表示，今年派員至日本，利用日本之operation level data進行細部資料分析及評估，結果相當成功。大目鮪結果與SPC原預期的差異不大，但正鰹結果與SPC之評估結果不同，SPC相信該資源正在下降。
6月3日
一、繼「分享科學建議最佳實踐專家會議」之後，6月3日至5日於同地點接續舉行「監控措施研討會」，包括我國在內計有32國、美洲熱帶鮪類委員會（IATTC）等5個鮪類區域性漁業管理組織、聯合國糧農組織（FAO）等3個政府間組織（IGO），國際海產食品永續基金會（ISSF）等4個非政府組織（NGO）與會。本會議中國仍未有代表出席，另與會人數明顯較上一項研討會人數減少。

二、會議由日本團長Mr. Masanori Miyahara致開幕詞，Miyahara並提議由渠擔任本次會議主席，未有反對意見，隨後指派本次會議之記錄，並通過議程，M主席於會議開始，即強調本研討會非決策會議，而係屬交換意見性質，相關紀錄將採綜合性方式呈現，並將有關建議提至下一屆KOBE會議。
三、隨後由M主席簡報各鮪魚組織所通過之監控、管制與偵察(MCS)措施，渠表示透過列舉各RFMO相關MCS措施之異同，以利用會議討論一最低標準，各方未有意見，其簡報內容略以：

（一）漁船監控系統（VMS）：點出各RFMO對於VMS回報頻率（目前有每四小時或六小時一次）、監控中心設立（有監控中心或無監控中心）及監控對象（漁船種類及大小）之差異。

（二）觀察員計畫（Observer program）：點出觀察員計畫可分為區域性觀察員計畫及國家觀察員計畫，另各組織觀察員性質（科學或執法）、觀察對象及觀察員涵蓋率又不盡相同，建議可從觀察員角色、資料蒐集項目及涵蓋率等，建立最低標準。

（三）轉載（Transshipment Control）：說明各RFMO對海上轉載及港內轉載之監控標準。

（四）魚貨自漁船至市場之監控：列舉ICCAT、IOTC、IATTC及CCSBT實施CDS(Catch Documentation Scheme)或SDP(Statistical Documentation Program)之魚種對象及異同處。

四、VMS議題：由ICCAT秘書處簡報該組織監控中心架構及使用系統，並進行討論，重點包括：
（一）ICCAT VMS：
１．該組織依據第03-14號、第06-05號及第07-08號決議案，規定VMS規格、標準、傳送內容及格式等，目前ICCAT監控中心僅監控捕撈黑鮪之漁船，其資料接收方式係由船旗國依據NAF格式及內容傳送船位至ICCAT監控中心，監控中心接收資料後會存放在「THEMIS」系統，該系統以Oracle database作為資料庫，儲存包括船名、船隊、警報定義、及地理資訊等。

２．「THEMIS」系統亦提供一瀏覽器(監控畫面)，可檢視海圖、漁船空間分布、違規警報、漁船基本資料及報告產生等。

３．VMS資料可被分為兩部分，一種是用來定位並監控，可提供船旗國管理所需，另一種是提供科學研究資料，可提供科學家比對歷史資料或進行其他分析。

４．最後提到該系統的缺點，因其為一資料來源是接收CPCs傳來的資料，可能衍生幾個問題，如資料接收頻率不固定、資料傳送內容不全、資料內容（或格式）不正確及非所有註冊漁船均執行。

（二）歐盟等國提及設立監控中心雖然費用很高，且有資料安全議題，也應考量部分開發中國家沒有能力自行監控漁船，需透過監控中心監控。另外，在建構監控中心之應先檢視所有系統之優缺點，亦可考量如何連結各國與組織VMS資料。

（三）巴布亞新幾內亞（PNG）等太平洋島國強調FFA己建立中央式(centralized) VMS，並呼籲其他組織應採取同樣標準，願提供有關經驗與其他組織分享。WCPFC秘書處則補充表示，FFA原則係提供VMS伺服器服務，並不具執法義務，而係由FFA國家自行根據VMS資料執法。

（四）模里西斯表示，VMS對於島國漁業管理發揮很大的功效，故應著重於國家VMS發展，不支持建立監控中心。

（五）日本認為現階段並非討論設立中央式VMS綱要之時機，建議以後再議。

（六）我國發言表示我國了解VMS對於漁業管理的重要性，鑑於會議時間有限，建議將討論重點聚焦於本研討會工作職掌(Terms of Reference)，即VMS訊息之內容與格式，此部分可參考ICCAT所通過之建議案，另有關VMS資料回報頻率，相關組織概分6小時回報1次及4小時回報1次，基於一致性原則，建議回報頻率較低之組織，可以檢討是否有提高其回報頻率之需要。

（七）澳洲及加拿大關心RFMO監控中心架構及如何運作問題，另外也認為查核機制、系統整合等技術問題也很重要。

（八）本議程各方對於是否要設立中央式監控中心仍無明顯共識，主要考慮經費、資料安全、資料運用等。另頻率部分，主席有意逕提議所有組織以VMS回報頻率應每4小時一次，惟亦遭PNG以WCPFC標準係更高（每小時一次）為由反對，另有關格式及回報內容，主席表示將提供ICCAT案例供參，並於次日再討論VMS有關議題。

五、轉載議題：本日由IOTC秘書處及IATTC秘書處報告其執行轉載計畫情形，並進行討論，重點包括：
（一）IOTC轉載計畫簡報：IOTC水域內核准之圍網船主要為法國、西班牙及菲律賓漁船，其幾乎全在港內轉載，至於延繩釣漁船則經常從事海上轉載；IOTC於2006年通過轉載計畫決議案，並於2008年修正，另自2009年實施海上轉載區域性觀察員計畫（ROP），該年度我漁船轉載量佔60%以上。
（二）IATTC轉載觀察員計畫簡報：IATTC係自2009年實施海上轉載ROP，其中該年度我國負擔25% 之運作費用；IATTC並建議建立標準化之轉載規定，允許漁船跨RFMOs區域轉載，並與其他RFMOs交換轉載資訊。
（三）ICCAT秘書處補充言表示，ICCAT係最早實施海上轉載ROP的鮪魚組織，自2006年運作至今，情形相當良好，沒有任何問題，並能提供相關轉載資源與有關國家及SCRS，因目前所有組織ROP均係與同一家觀察員派遣公司簽約，渠建議或許各組織可聯合執行ROP，降低運作成本。

（四）
美國表示，由ICCAT經驗，似觀察員很難準確估計漁獲量，是否與漁船船

旗國資料有進行比對。日本回應表示該國收到觀察員報告後，均會比對相關資訊，另建議RFMOs間聯合執行ROP，減少運作成本。IATTC秘書處表示，亦有觀察員以拍照或影像紀錄方式，以提供所紀錄資料的準確性。

（五）歐盟對於ROP計畫是否能有效防杜IUU漁撈行為仍提出其質疑。主席回應表示，該ROP係由渠所主導建立，主要係矯正當年某一實體（flag entity）海上洗魚，因為所有運搬船均有配置觀察員進行監控，渠認為已達到防杜IUU漁撈行為之良好成效。
（六）我方發言肯定目前各RFMO執行ROP之成效，對防杜IUU漁撈行為及漁業管理的功能不容否認，應予繼續執行，另考量同一航次運搬船轉載計畫，往往跨及不同RFMO海域，建議針對觀察員資格、訓練課程及執法規範建立統一標準，俾利RFMOs間相互認證觀察員。
六、觀察員議題：由WCPFC簡報其區域性觀察員計畫內容，並進行討論，重點包括：
（一）WCPFC區域性觀察員計畫（ROP）：該ROP係依據公約及CMMs規範執行，其觀察員兼具科學及執法性質，並整合先有次區域性及國家觀察員計畫，該組織CMM 2007-1，詳細規範觀察員、船長及船員之權利義務。其他各組織秘書處亦接續說明其組織目前之觀察員計畫概況。
（二）本議題爭論焦點在於觀察員之定位（科學、執法或混合），利比亞對ICCAT現今針對黑鮪所實施之觀察員計畫相當不滿，認為目前以第三者（指MRAG觀察員派遣公司）派遣觀察員，係不相信船旗國，另認為觀察員應注重科學資料收集，對於ICCAT賦予觀察員執法功能不以為然，渠並建議其他組織先暫緩推行觀察員計畫，俟ICCAT推動ROP會有何(失敗)結果再議。

（三）日本、巴西等國則認為因各組織要求不同，難以界定觀察員究係屬科學或執法，或二者皆具，因此傾向由RFMO自訂。至於觀察員是否應兼具科學與執法性質部分，歐盟建議科學與執法性質應分開，毛利塔尼亞亦以其資料收集經驗，認為應分開始能收到準確的科學資料。PNG島太平洋島國等以WCPFC公約已有規定為由，認為觀察員應具科學及執法角色。主席表示，對於此議題，顯無共識。
（四）至於觀察員涵蓋率部分，巴西認為應端視漁業採用不同標準，美國則建議以5%為最低標準，再由各RFMO依漁業別自行調整；日本同意延繩釣漁業為5%，同時倘需調高應審慎評估；PNG反對本會議對涵蓋率作出決議，因為會影響WCPFC對圍網漁業涵蓋率100%之規定。
（五）本日本議題各方意見仍分歧，主席建議於明日繼續討論。

七、漁獲文件計畫（CDS）議題：由CCSBT秘書處及ICCAT秘書處報告其施行CDS情形，重點包括：
（一）CCSBT’s CDS簡報：

１．透過CDS將能及時與精確掌握南方黑鮪（SBT）之漁獲情形，並能追蹤其漁獲物流向至首次國內交易或出口。

２．CCSBT於2010年1月施行CDS，取代貿易統計文件（TIS），適用於所有會員及合作非會員，任一SBT之轉載、於國內卸魚、出口、進口及再出口，均需附有CDS文件。此外，CCSBT之CDS，並搭配標籤（tag）制度，需標識於每1尾SBT。

３．會員及合作非會員需按季向秘書處繳交其核發與收得CDS文件之資訊，俾利秘書處彙整資訊製作報告，供會員及合作非會員進行驗證。
（二）ICCAT黑鮪漁獲文件（BCD）簡報：
１．說明BCD具可追溯性，可確認魚貨之來源；當黑鮪進行國內交易、出口、進口或再出口時，均需檢附BCD或再出口證明文件（BFTRC），除非該國已實施tag制度。

２．BCD只能核發予核准之漁船及養殖場，且每1份BCD均有其個別編號；BCD或BFTRC由指定當局核發，各國並須知會秘書處其簽發人員資訊。

３．各國需於核發BCD或BFTRC之5個工作天內，副知秘書處，並由秘書處將其相關資訊鍵入資料庫，俾供相關國家查核。

八、會外資訊：
（一）日本福田課長補佐向我方表示，本週於馬德里舉行之ICCAT生態系工作小組會議，巴西及信天翁保育協定(ACAP)代表強力運作，通過要求鮪釣船同時實施「避鳥繩安裝」及「支繩加重（加60克鉛）」措施。日本相當反對支繩加重措施，認為會危害漁民的安全(按：日本說明其有在南非作支繩加重試驗，結果造成兩位漁民受傷)，日本及美國在會中表示反對，但贊成方較多，可能會通過，希望我方在SCRS會議協助翻案。日方目前正在瞭解可能持反對意見之國家數目，希望我方屆時亦支持。我方表示會向國內反應並提供有關資訊予相關人員。
（二）英國與會代表Andy Carrol及MRAG公司John Pearce向我方表示，月前其海上巡邏船在亞森松水域目擊我一艘漁船（中一301）船身所漆船名及國籍塗改為蓋亞納船名，惟該船分明係我白名單內漁船，本就可在大西洋作業，為何改為蓋亞納船名，且該船名未列在ICCAT漁船名單，渠等對此至為不解並認為定有蹊竅，英方已將有關資料透過ICCAT秘書處向我方查證等語。我方表示將收到資料後進行有關查證。

6月4日
一、漁獲文件計畫（CDS）議題：本日上午接續討論CDS議題，並由日本報告所提” Expansion of Catch Documentation Scheme in Tuna RFMOs”文件，重點包括：。

（一）日方報告：

１．建議CDS實施範圍為Tuna RFMOs管理及市場販售之魚種，包括鮪類及鯊魚。

２．特殊案例之處理：

（１）圍網漁業漁獲物：考量圍網漁業無法於卸魚時即區分魚種及確認數量，建議指定卸魚港口及罐頭廠，並請罐頭廠確認魚種及其重量，將資料報至政府單位。

（２）生鮮魚貨：考量生鮮魚貨需快速處理，以避免影響品質，建議採行標籤（tag）措施。

（３）家計型漁業魚貨除非涉及國際貿易，否則將排除於CDS適用範圍。

３．考量發展中國家之特殊需求，應准予該等國家實施CDS有一緩衝期，並考量設立特別基金。

（二）塞內加爾提及許多外國籍漁船領有塞國漁業執照，在塞國EEZ作業及在塞國港口卸魚，惟該等漁船之漁獲證明文件卻由其船旗國核發，懷疑船旗國是否有能力validate漁獲證明文件。主席回應確應考量此問題。

（三）美國、歐盟及巴西等國原則均支持日本提案，巴西並特別歡迎CDS擴展至鯊魚，歐盟則提及可使用電子化系統及標籤，使CDS制度之執行更有效率。

（四）PNG等發展中國家則提及該類國家執行CDS制度有其困難，應協助其建構能力，並建議使用較簡易型之CDS格式。另對於排除CDS適用之家計型漁業，建議應有明確之定義。

（五）我方發言表示，按會議議程，本議題應至少討論大目鮪統計文件計畫（SDP）擴展至生鮮魚貨及圍網漁獲，以及日方所提擴展CDS等2項議題，該2項議題並應分開考量，並依魚種資源狀況，決定其適用SDP或CDS。至於日方所提擴展CDS議題，我方支持透過CDS改善鮪類養護管理之概念，惟應依魚種資源狀況，列出施行對象之優先順序，另同意透過罐頭廠收集圍網漁業資料，但魚貨售予罐頭廠屬商業行為，指定罐頭廠是否適當，恐需審慎考量。

（六）就簡化CDS格式一節，主席請歐盟提供其IUU Regulation針對家計型漁業所適用之簡化型漁獲證明文件，並建議各RFMO可納入參考。

二、觀察員計畫（Observer Programs）議題：
（一）美國依據前日各國所提出討論或建議事項，草擬一份觀察員建議案供會議討論，其內容包括：

１．各種漁業均須派遣觀察員，新的區域性觀察員計畫（ROP）涵蓋率應在5%以上。

２．發展RFMO間觀察員資料交換機制，確保及時提供資料供科學用途使用以及打擊IUU漁業。

３．發展經RFMO授權之觀察員得在其他RFMO海域執行觀察任務之協定。

４．觀察員計畫內容應建立其標準項目，包括「觀察訓練教材及程序」等多項。

（二）日本表示於本研討會即訂出觀察員涵蓋率為5%，似非適當時機，建議應將用語改為適當的涵蓋率。若非要訂定，則可支持公海延繩釣漁業觀察員涵蓋率訂為5%，EEZ部分之沿近海小型漁業則有困難，並建議相關漁業觀察員涵蓋率，應依據RFMO既有標準。

（三）我國發言表示同意日本所提應考量小型漁業實施觀察員計畫有其困難一節，另表示觀察員聘任制度很重要，具漁業相關背景之觀察員，將有助觀察員計畫執行成功，建議觀察員計畫統一標準項目中，增列觀察員僱用（Recruitment of observers）一項，此節獲日方發言呼應，並獲主席同意增列”Basic qualifications and experience of observer ”之項目；我方並建議將觀察員計畫統一標準項目之”Duties, and responsibilities and communications between vessel masters, crew and observers”，改為” Rights and responsibilities of vessel operator, captain, crew and observers” ，亦獲各方無異議而納入。

三、VMS議題： 

（一）美國VMS草擬一份建議案供大家討論，建議各RFMO應發展VMS資料分享之協定與規範，其協定與規範應建立資料要求規定、資料分享標準格式等。

（二）歐盟對於VMS資料分享部分，提出強烈反對，日本也認為部分RFMO尚未設立監控中心，討論資料分享太早。模里西斯亦表示資料分享原則需要先確定，不應無條件進行資料交換。

（三）主席嘗試建議將資料限制在科學使用及打擊IUU漁業上，然在歐盟、模里西斯等國的反對下，主席裁示放棄討論本建議案。

6月5日
一、「監控措施研討會」建議：本次會議針對VMS等4項議題，通過以下有關建議予Tuna-RFMOs考量，並要求該等RFMOs需於2011年第3屆Kobe會議提出報告，所通過之建議要點如次：

（一）VMS議題：應建立VMS訊息之標準格式、架構及頻率，區域VMS計畫之涵蓋率不應有缺口（gap），並要求公海所有漁船參與VMS計畫。

（二）轉載議題：Tuna-RFMO應建立標準化之轉載聲明書格式，並建立該轉載聲明書提交予秘書處等有關單位之時限規範最低標準。

（三）觀察員議題：支持ROP建立在既有之國家觀察員計畫上，各RFMO並有責任建立ROP資訊收集之目的及範圍；公海所有漁業及RFMO新設立之ROP其涵蓋率需達5%以上，並應發展RFMO協定授權之觀察員得在不同RFMO海域執行觀察任務之協定。同時觀察員計畫內容應建立其標準項目。

（四）CDS議題：CDS應擴展至鮪類、類鮪類及鯊魚，同時應考量各RFMO之特殊情況；新的CDS應與既有之CDS相容，並應發展共同或整合之格式，同時應善用電子化系統及標籤，使CDS制度之執行更有效率；新的CDS應考量圍網漁業漁獲均係運至罐頭場之特性，並考量對生鮮漁獲採取標籤制度，同時應針對出口之家計型漁業漁獲物，設計簡單化之CDS格式。

二、會議報告討論：主席按會議報告段落，逐段徵詢各與會者意見，各國要求修正或補充文字部分，集中在「VMS」、「轉載」及「CDS」等3項議題，會議報告於本（5）日11時45分修正通過，主席並宣布本次會議結束。

心得與建議

一、鮪類區域性漁業管理組織聯合會議所通過之相關建議雖無強制性，惟仍會影響，甚至主導各鮪類區域性漁業管理組織（RFMO）有關議題之發展，我宜密切注意本次2項會議所通過有關建議之發展，並適時檢視相關建議我未來執行上是否有窒礙難行處，及早研擬因應之道，俾於各RFMO未來討論相關議題時，妥善因應。

二、鮪類及類鮪類實施漁獲文件計畫（CDS）制度，已成未來趨勢：本次「監控措施研討會」會議，日本提議除圍網、生鮮及家計型漁業漁獲物外，將對鮪類及鯊魚實施CDS制度，除發展中國家要求協助其建構能力外，各界均已同意朝此目標逐步推動，我應及早檢視各類漁船及相關魚種實施CDS制度所可能遭遇之困難，並設法解決。

三、集中式（centralized）漁船監控系統（VMS）計畫：本次「監控措施研討會」會議各國普遍支持發展集中式VMS計畫，雖許多國家顧慮該計畫昂貴，致會議未提出具體建議，惟我國未來如何配合集中式VMS計畫之發展，仍係我應持續關注之議題。

四、島國捍衛專屬經濟海域（EEZ）之管轄權：本次會議所討論之各項議題（特別是VMS及觀察員議題），以巴布亞新幾內亞為首之島國，均強烈要求所通過之建議，不應損及渠等國家目前在其EEZ內所實行之各項措施。

附件
附件一：本次「分享科學建議最佳實踐專家會議」報告

附件二：本次「監控措施研討會」報告
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