國防部參訓僑委會99年國際事務青年人才培訓計畫人員
楊宗興少校返國報告
1、 目的：

    個人非常榮幸能通過本部甄選，奉派參與今年度僑委會主辦之國際事務青年人才培訓計畫，該計畫主要目的在培育國際事務青年人才，使其具備國際視野及國際事務能力，並於出國研習期間深入僑社駐點學習，增進學員對政治、外交、戰略、文化及僑務等海外事務之接觸與瞭解，以結合學術理論與實務經驗提昇整體研習效益。除本部及僑委會外，聯合主辦單位尚有外交部、教育部、青輔會以及退輔會。總計今年參與本計畫人員將近百員。

2、 過程

    個人於五月初獲知通過該計畫甄選並被分配至亞特蘭大地區後，便積極申請學校，並於六月中完成申請，另於七月初赴美國北卡萊納州杜克大學(Duke University)參加該校國際衝突研究(International Conflict and Violence)的暑期課程，杜克大學在國內最為人週知的就是其籃球隊在全美大學聯賽的表現(National College Athletic Association, N.C.A.A.)。其實除了籃球，該校在學術上的成就，甚至有「南方哈佛」之稱，特別是在法律、商學、公共政策、國際關係以及生醫科技領域更是受到國際上的推崇。除此之外，其校地之廣大，校內環境建築之典雅，在美國私立大學中，只有史丹佛大學(Stanford University)堪可媲美。
    此次參予的課程雖名為國際衝突研究，然課程的重點置於新舊恐怖主義的比較，恐怖主義的成因，911事件對美國反恐政策的影響，以及二次波灣戰爭開始至今十年後對美國反恐政策的建言。除指定書籍外，大量的個案研究(Case Study)、研析及答辯形成了課程的主體，班上的成員大多來自美國其他著名學府如UCLA、賓州大學，雖是暑期課程，然老師上課之嚴謹，同學參予課程之認真，都讓人刮目相看，並不因為是暑期課程而有絲毫的鬆懈，過程中，也讓我有機會近身觀察，對於恐怖主義，美國民間的觀點以及學界的觀點。對個人爾後的工作，有相當實質的助益。
    課程結束後，個人即赴喬治亞州亞特蘭大華僑文教服務中心及亞特蘭大台北經濟文化辦事處，進行為期一週的駐點實習，除瞭解該地區僑務現況，僑社結構外並有機會學習外館的編制及日常業務運作，其間獲僑處余樹榮主任及駐處曾瑞利處長熱情的接待及指導，在此除了向兩位表達誠摯的謝意外，特別要謝謝北卡地區莊僑務委員惠瑾及其夫婿陳克灝先生於我研習其間給予的關懷及照顧。
    結束亞特蘭大的實習，再搭機赴華府參加為期三天的大會師，在三天中，除與其他參訓學員互相交換學習及實習的心得，並參訪了白宮及國會山莊等華府重要地點。行程安排之緊湊，內容之充實，再再都讓人感到獲益良多，其間除感謝駐美代表處袁代表的熱情接待，亦感謝駐美武官團團長柏將軍對本部參訓人員的關懷及指導。於大會師結束後隔日，個人即整裝返國。
參、參訓心得

1、 個人此次有幸參與今年度僑委會主辦的國際事務青年人才培訓計畫，雖然只是暑期的研習，時間並不長，但個人認為該計畫最可貴的有以下幾點：
2、 培養獨立作業能力及實務經驗：

在得知獲選及分發地區後，立即要著手的就是學校課程的申請，如何在有限的時間內完成申請作業？如何跟學校溝通？如何安排往返的行程？到達當地後如何安頓？食衣住行如何解決？如何前往實習及大會師的地點？其間主辦單位還是提供了適時的協助，但我相信能走完全程返國的參訓人員，基本上在過程中都獲得了寶貴，而且是第一手的實務經驗，能走得出去，解決問題，並且在過程創造有利環境，個人認為這是該計畫最為可貴的部分。
3、 深入在地觀點，以更周全的視野檢視國際關係：

無論是語言的學習，亦或國際事務觀念的培養與研析，單純課堂的研討已難窺全豹，能出走到國際知名大學研習相關的課程，除了能跟來自世界不同地方的學生交換意見，更重要的是能夠近身觀察在地民間的觀點，讓我們在評估或分析單一議題或事件時，能有更客觀的視野，更周全的結論。

4、 增進部會瞭解，深化後續跨部會協調能力：
人說隔行如隔山，在政府機關，個部會有不同的風格、專業及文化，所以我想這句話同樣適用在公部門。藉由此次計畫，來自各個不同部會的學員大家共聚一堂，此次的主軸是僑情及僑務工作，除交換學習心得，其他談的最多的該就是彼此的工作、業務及環境。該說這是個扎根的工作，參訓的學員雖然都很年輕，以本部為例，隨著歷練及職務異動，將來這些學員可能奉派至高司單位歷練計畫，教育或涉外職務，憑藉著參與此次計畫的友誼及對其他部會專業和文化進一步的瞭解，相信能對爾後本部跨部會的聯繫協調及業務的推動有正面的助益。
肆、結語
    全球化的今日，與國際接軌已經是必然且不可逆的過程，在這樣的命題下，如何培養更多具國際觀及實務經驗的人才，吸引有能力的幹才加入政府團隊並強化跨部會協調能力，使政府成為一有效率的對外行政組織，是我們應該嚴肅考慮的議題，此其一；第二，身為現代的軍人，除了本身軍種跟兵科的專業，如何建立國際觀，用正確的態度及視野去面對並且處理國際事務以及跨國的軍事合作，個人以為是當前重要的課題。在這樣的前提下，外語文能力的具備相較應是常態且必須的基礎要求，以個人從事國軍語文教育的經驗，深感離這樣的目標，尚有長足努力的空間。如何有效的提升外語能力並將其與國際事務相結合？個人已為，該是接下來我們該思考及努力的方向。
