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摘　　要

本次技術性貿易障礙委員會（簡稱TBT委員會）於99年6月22日召開第6次資訊交換程序特別會議，於99年6月23日至24日召開第52次會議。第6次資訊交換程序特別會議目的係提供各會員國有關TBT國家查詢單位運作之交換經驗，TBT正式會議則就協定之履行與管理、技術合作活動、觀察員組織活動報告、其他事項及下次會議時間等議題進行討論。
本次出席會議報告有下列4點建議：

1、 我國對良好法規之推動，尚缺乏明確規範制度，致使各機關於推動方向及制定良好法規之質量上，仍有修正及改善空間。TBT委員會預定在明(100)年3月舉行監管合作研討會，會中將邀請各會員國經驗分享並與其他論壇合作，我方屆時可參酌相關內容及作法，作為我擬定技術性法規時的參考。

2、 建議針對TBT例會中各國持續關切且與我國產業較相關的議題，培養專題之專業人材，並與我常駐世界貿易代表團與會代表研擬就各國關切重點及我方過去立場，提供發言建議及積極參與TBT會議討論，增加我國在該項議題之影響力。 
3、 國內廠商極少知道可以透過TBT協商提出產品出口遭受不合理待遇之處理方式，往往出口國要求，國內廠商則依規定辦理，建議善用我國政府及產業界等各相關單位之資源，對於影響我國貿易利益之TBT通知文件，向WTO/TBT委員會表達堅定立場。
四、 WTO/TBT委員會原則上每2年舉行1次資訊交換程序特別會議，迄今已經舉行6次相關會議，其主要在提供各會員國TBT國家查詢單位運作之交換經驗，幫助我們瞭解其他國家TBT查詢點的運作方式，建議我國可每隔一段時間舉辦介紹TBT查詢點說明會來瞭解業者遭遇之困難，協助廠商將產品外銷國外。
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壹、基本資料

一、會議時間：99年6月22-24日，共計3日：

· 99年6月22日召開TBT委員會第6次資訊交換程序特別會議。

· 99年6月23-24日召開世界貿易組織技術性貿易障礙 (WTO/TBT) 委員會第52次正式會議。

二、會議主席：印度籍Mr. Amit Yadav。
三、與會代表：WTO會員及觀察員代表。我國由經濟部標準檢驗局黃秘書惠芳、蘇技術師映菁及常駐世界貿易組織代表團李秘書婉如出席。

貳、前言

本次技術性貿易障礙委員會（簡稱TBT委員會）於99年6月22日召開第6次資訊交換程序特別會議，於99年6月23日至24日召開第52次會議。第6次資訊交換程序特別會議目的係提供各會員國有關TBT國家查詢單位運作之交換經驗，正式會議則就協定之履行與管理、技術合作活動、觀察員組織活動報告、其他事項及下次會議時間等議題進行討論。

參、99年6月22日TBT委員會第6次資訊交換程序特別會議


本資料交換程序特別會議由印度籍Mr. Amit Yadav擔任主席，由本局局黃秘書惠芳、蘇技術師映菁及常駐世界貿易組織代表團李秘書婉如與會。

WTO/TBT委員會原則上每2年舉行1次資訊交換程序特別會議，主要在提供各會員國TBT國家查詢單位運作之交換經驗，本次特別會議主要分為4項議題：(1)通知之良好作業；(2)電子資料庫；(3)查詢點運作；(4)標準制定透明化(G/TBT/GEN/100，詳附件1)。會議進行方式為每項議題主席指定主持人，邀請多位會員國代表報告該議題之國家經驗，各項議題由各會員國講者報告後，主席開放接受會員發問，並於各議題結束後由主席進行討論並做出結論。

1. 通知之良好作業(Good Practices in Notifications)：
在第5次3年總檢討時，各會員國強調用於技術性法規及符合性評估發展及運用之過程及程序透明化重要性。為協助會員執行通知文件義務，本場次將針對有效執行TBT協定之通知文件義務檢視促進內部協調之方法。本場次由中國郭雪艷(Xueyan Guo)小姐擔任主持人，下列3位講者分享其經驗：分別由加拿大Ms. Andrea Spencer報告「促進內部協調之良好法規範例以有效實施TBT協議之通知義務」、歐盟Ms. McGinley報告「促進第三國家使用歐盟通知所做的努力」及美國Ms. Anne Meininger報告「美國之WTO/TBT通知作業方式」。

2. 電子資料庫：
本場次將就如何使用電子工具之經驗及網路應用提升透明化及使用通知檔。本場次由墨西哥Mr. Juan Antonio Dorantes Sánchez擔任主持人，下列講者分享其相關經驗：智利Ms. Carolina Ramirez報告智利技術法規介紹、中國郭雪艷小姐報告中國資訊處理過程經驗分享、歐盟Mr. Cyril Hanquez報告歐盟電子工具-TBT通知文件更有效率的管理及有效的文件分送、印度Mr. Rajan Sudesh Ratna報告TBT入口網站、印尼Mr. I Nyoman Supriyatna報告印尼經驗分享-通知文件資訊系統、美國Ms. Anne Meininger報告美國TBT查詢點電子資料庫及WTO秘書處報告TBT資訊管理系統。

3. 查詢點運作：
第5次3年總檢討時，委員會強調查詢點運作能力，並且推薦特別是開發中國家確定他們關於查詢點運作制定所面臨之挑戰及說明技術協助之本質需要去克服困難。在本場次會員將討論如何改善查詢點運作之效率。主持人為歐盟Mr. Meike Wolf，下列講者分享其相關經驗：巴西Mr. Eduardo Trajano Gadret報告促進巴西中小企業瞭解TBT相關事宜、巴拉圭Mr. Ricardo Herreros Usher報告巴拉圭TBT協定查詢點之運作及面臨之挑戰及土耳其Mr. Tarik Gencosmanoglu報告土耳其查詢點面臨之挑戰。

4. 標準制定透明化：
第5次3年總檢討時，委員會強調標準發展過程透明化在國家層級、區域性層級及國際性層級之重要性。特別是委員會表示主要關鍵為利益團體中包括中小企業瞭解涉入標準活動之重要性。TBT協定及委員會間之會員工作兩者均強調標準發展透明化之重要性。本場次主持人為加拿大Mr. Michelle Cooper，下列講者分享其相關經驗：埃及Mr. Heba Hammad報告標準制定透明化之經驗、歐盟Mr. Georges Malcorps報告WTO標準下之歐盟標準制定、斐濟Mr. Seema Sharma報告斐濟經驗分享-標準發展過程、紐西蘭Mr. Craig Radford報告紐西蘭經驗分享-標準制定透明化、IEC及ISO組織Mr. Jonathan Buck報告IEC及ISO如何聯繫公私部門以確定制定國際標準透明化及美國ASTM組織Mr. James A. Thomas報告標準制定透明化。

秘書處建議各會員國可制定類似跨部會機構及國家TBT委員會之各種不同諮詢機制，以提升相關運作，並表示秘書處將持續提供該領域之協助，鼓勵各會員國持續提供寶貴意見。


肆、99年6月23-24日TBT委員會第52次會議紀要
會議主要根據WTO/AIR/3565（詳附件2）之議程，討論就協定之履行與管理、技術合作活動、觀察員組織活動報告、其他事項及下次會議時間等議題進行討論：

一、協定之履行與管理

本節包含會員國依據TBT協定15.2條提出入會履行協定之行政措施一次性通知、特定貿易關切議題、會員經驗交換及其他事項等四部分。
（1） 有關會員國依據TBT協定15.2條提出入會履行協定之行政措施一次性通知，資料彙整於G/TBT/GEN/1/Rev.9（2010年2月5日發行，詳附件3），從1995年共有119個會員至少提出一次此種聲明通知，由2010年3月上次會議至今，巴拉圭提出最初聲明之修正（G/TBT/2/Add.92/Rev.2詳附件4）。有關國家查詢點之更新資料彙整於G/TBT/ENQ/37（詳附件5）。
（2） 特定貿易關切議題

本議題主要檢討TBT協定之運作與實施，由會員國對其他會員所實施之技術性法規、符合性評鑑程序及標準等措施提出關切，並聽取其他會員之回復，計有會員提出新議題與延續議題共36項，包括歐盟第3次對我國有機產品制度（通知檔標號：G/TBT/N/TPKM/65及G/TBT/N/TPKM/69）措施提出關切。其中歐盟被關切8項議題居首，次為中國大陸有6項議題被關切。

1. 新議題：

(1) 歐盟傳統中草藥註冊指令（歐盟指令2004/24/EC，詳附件6）－中國關切歐盟傳統中草藥產品修正供人類使用藥品之第2001/83/EC號指令，其表示依據第2001/83/EC號指令，要在歐盟銷售任何藥品，生產商或銷售商須先通過測試及試用證明 藥品的特性、成效和安全性，此舉會為業者帶來沉重的財政負 擔。生產商若能提出詳細的科學資料證明有關藥品的效用，則 可獲豁免。惟即使推出已久的藥品，亦未必有足夠科學資料證 明其效用；印度亦表示其缺乏科學證據，對貿易造成不必要之障礙。歐盟表示已簡化藥品登記程序，生產商毋須就藥品的安 全和效用進行測試，此外，歐盟表示將轉達首府知悉，再提供進一步資訊。

(2) 中國紡織品（G/TBT/N/CHN/20/Rev.1，詳附件7）－歐盟表示紡織品之PH值、色牢度及氣味並不會影響人類健康，並請中國解釋為何芳香胺物的限定值為20mg/kg？中國表示該紡織品標準中的技術規定僅是基本的要求。沒有資料顯示，pH值過大或過小、存在有害氣味、色牢度較差的產品對人體是健康和無害的。此外，從2003年起，GB18401中對芳香胺物的限定值為20mg/kg，這也是考慮全球需求，對中國消費市場提出的，而不僅僅是考慮歐洲標準的規定。

(3) 中國紡織品及服裝（G/TBT/N/CHN/427，詳附件8）－歐盟關切中國紡織品及服裝強制性規定，中國表示將儘快書面回復並提及歐盟並未在60天評論期內提出意見。

(4) 越南含酒精飲料（G/TBT/N/VNM/10，詳附件9）－該通知針對加工酒精飲料的主要原料規定管理及技術要求，包括：水和食用酒精；安全規範包括化學和微生物參數、重金屬和食品添加劑；及標示規定。智利、歐盟及墨西哥關切越南含酒精飲料之規定。

(5) 美國之能源星計畫中驗證機構與實驗室認可之條件與標準（Conditions and Criteria for Recognition of Accreditation Bodies & Laboratories for the Energy Star Program）－美國之能源星計畫由美國環境保護署推動者為自發性污染預防方案（Voluntary Pollution Prevention Program）輿溫室氣體減量相關方案，包括能源之星計畫、天然氣能源之星、農業之星與垃圾掩埋場沼氣、鋁工業自願夥伴及Climate Wise 等。韓國關切該計畫中驗證機構與實驗室認證之條件與標準規定。

(6) 哥倫比亞奶粉保存期限規定（Colombia Shelf life Requirements for Milk Powder）－歐盟關切哥倫比亞奶粉保存期限規定，哥倫比亞表示將在SPS委員會進行通知並提供進一步資訊。

(7) 中國認證與驗證法規（China- Regulations of the PRC on Certification and Accreditation (promulgated by Decree No. 390 of the State Council of the PRC on September 3, 2003)）－該法規實施後認證機構獲得認證資格必須要經歷兩個階段，首先是認監委的資格批准（行政性要求），而後要經過中國合格評定國家認可委員會的能力認可。美國認為該法規造成廠商成本增加，中國表示已經簡化中國強制性產品認證制度（CCC）申請流程。

(8) 韓國KS C IEC61646：2007「太陽能板薄膜標準」（KS C IEC61646:2007 Standard for Thin-film Solar Panels）－美國關切韓國太陽能板薄膜標準，韓國表示其為自願性且目前已進入雙邊會談階段。

2.舊議題
(1) 歐盟REACH（G/TBT/N/EEC/52及Add.1-5、Add.3/Rev.1；G/TBT/N/295及297，附件10）－阿根廷等5國會員關切。表示唯一代表（only representative）對中小企業有不利影響，且對非歐洲公司較不利，因有額外成本。對歐盟各成員執法與解釋法令不一致，註冊費用高昂，中小企業成本負擔增加，其技術協助並未落實只有簡要指引而非法規執行協助，唯一代理制度造成額外成本與不公平競爭，資訊不透明，法規未完成致不確定因素甚多，豁免清單內容，REACH與RoHS之管轄範圍重疊與競合，對部分RoHS管制物質即將納入REACH登記範圍之合理性等提出質疑。加拿大表示基改黃豆、芥花、玉米所製的天然蔬菜油可能納入REACH，成本可能約須3千5百萬歐元，且因未預登記，可能造成無法貿易；在測試方法方面，歐盟將採用OECD的測試標準，請EU公佈採用測試方法的時間表；有關物質資訊交換論壇（Substance Information Exchange Forum, SIEF）加國公司的資訊交由OR提至SIEF，但僅EC公司可參與SIEF，造成不公平及單向資訊流通；另請歐盟釐清REACH與RoHS的關係，如兩者衝突時以何者優先。日本表示英國、波蘭及一些歐盟國家已開始檢查進口商的預註冊，但確認的程序各有不同而導致不確定性與混淆，故盼能標準化該程序。美國表示關心SIEF的運作及無法更換OR的問題。泰國、沙烏地阿拉伯也同表對REACH的關切。中國關切SIEF緩慢的運作過程及其對化學品交易的影響。

歐盟表示15種新的高度關切物質（Substances of Very High Concern, SVHCs）經ECHA認可並納入授權程序內，ECHA持續協助SIEF及主要註冊者，持續有網路會議，至智利所提的機密資訊保護問題，歐盟強調毋須提供SIEF物質的諸如特定用途、用量、供應商、配方及市場策略的機密資訊，甚至可根據REACH第11條共同提交。有關不符合REACH的處罰問題，已於前幾次TBT會議提供，目前僅餘2個會員國未採用相關罰責。基改蔬菜油的問題仍討論中。動物測試最近ECHA已發行兩篇新聞稿，美國所提ECHA網頁技術問題仍考量中。至技術協助問題，請各國將要求逕洽歐盟於各國的代表。主席表示下次會議將繼續討論。

(2) 歐盟特定酒類產品規定（G/TBT/N/EEC/15, Corr.1-2, G/TBT/N/EEC/57、G/TBT/N/252及Add.1、G/TBT/N//EEC/264及Add.1，詳附件11）－美國表示持續關切歐盟酒類新標示規定，其限制非歐盟酒類使用一般、描述性及具商業價值之用語，其理由為屬傳統的歐洲葡萄酒用語，除非第三國家對這些用語之規定為歐盟所接受，似乎宣示歐盟對這些用語有專用權。歐盟稱這些規定目的在避免欺騙消費者，但不曾提出混淆或欺騙具體事證，並指出可藉由智慧財產權保護機制達到，希望歐盟將關切納入考量。歐盟表示有關歐盟酒類標示法規已於2009年8月1日生效，且新規定允許第三世界國家使用傳統術語，規定他們履行與歐盟會員國相同或同等狀況以確保消費者不會被誤導。

(3) 歐盟RoHS及WEEE（指令2002/95/EC及指令2002/96/EC）（G/TBT/N/EEC/247及G/TBT/Notif.00/310, Corr.1，詳附件12）－有日本等5會員國關切。對歐盟以僅以水溶性作為分類依據表示質疑，且歐盟省略部分OECD建議程序亦無正當性，其分類程序不透明不客觀，要求歐盟提出科學數據與風險評估報告，至REACH與RoHS之間不應重複相關程序，涉及產業眾多請求延後實施，醫療器材等產品涉及病患之醫療與安全應特別考量。歐盟表示相關法制程序仍進行中，未來承諾通知WTO會員。美國表示據瞭解歐盟理事會將在RoHS的範圍下提出一個包含所有電機電子產品的新提案，希望歐盟可提供其最新進展，並釐清RoHS與REACH的關係。日本呼應該評論。歐盟表示修正案在歐洲議會及理事會一讀程序中，RoHS與REACH係互補關係，一物質如在REACH規範下，且又屬RoHS限制範圍，則可豁免於REACH。

(4) 印度充氣輪胎及內胎（G/TBT/N/IND/20及Add.1；G/TBT/N/IND/40及Rev.1，詳附件13）－日本、歐盟與美國同表關切，印度表示法規修訂目的在確保品質及安全，對進口輪胎待遇相同。驗證規定為保護民眾利益，並非對進口輪胎歧視待遇。

(5) 歐盟ATPs及CLP（G/TBT/N/EEC/151及Add.1-2；G/TBT/N/EEC/212及Add.1-3；G/TBT/N/EEC/163及Add.1-2, Add.1/Corr.1，詳附件14）－有加拿大等12個相關原物料輸出國提出關切。質疑依據水溶性之分類方法不符OECD規範與科學依據，會員指提出中小企業深受影響，成本增加，歐盟措施不符合國民待遇對第三國造成貿易障礙，缺乏市場影響風險分析數據，建議歐盟應先完成風險分析後才完成法規制訂。歐盟表示已多次提供相關回應，主要為保護消費者健康，且目前各項措施均一體適用，絕無歧視。

(6) 印度藥品與化粧品規定（G/TBT/N/IND/33，詳附件15）－歐盟關切印度尚未提供其更新規定，其中要求進口化妝品之註冊程序，包含造成延遲產品上市時間、不合理增加進口商成本、似乎無法正當化其增加消費者產品之安全及遏止仿冒品與平行貿易之目的，另外要求印度說明制定之狀況。印度表示法規修正目的為確保民眾健康及安全，註冊制度只在進入印度之化妝品預先檢查，減少化裝品進口之複雜性，且其表示化裝品進口程序立場並無改變。

(7) 加拿大乳酪組成要求（G/TBT/N/CAN/203及Add.1，詳附件16）--紐西蘭及澳洲關切加拿大合成乳酪標準，其表示新法規限制諸如脫脂奶粉使用奶製合成物，造成產品在該國市場銷售之限制。 加拿大表示該措施一併適用進口及國內生產之乳酪，且針對該措施導致乳製品銷售下滑之說法缺乏證據。

(8) 巴西健康產品（G/TBT/N/BRA/328，詳附件17）－該技術法規規定保健品註冊時必須提交良好生產規範證明(GMP)。法規規定在提交保健品註冊申請時，必須向巴西衛生監督局（ANVISA）提交該證明，法規還規定保健品和醫療設備必須遵守規定。歐盟、瑞士、美國關切巴西醫療器材驗證規定。巴西表示相關資訊已經更新在巴西衛生監督局網頁，並強調巴西將與其他會員召開雙邊會議討論。

(9) 中國資訊安全擬議規則（G/TBT/N/CHN/278-290，詳附件18）－歐盟、日本及美國關切包括涵蓋範圍過大、對符合性評鑑深度及公司需要提供之資訊懷疑可有效達到改善國家資訊安全之目標、要求揭露之資訊為資訊科技公司之智慧財產及有機密洩漏之疑慮。中國表示法規目的符合TBT協定之規定，許多國家均建立驗證制度，中國定第法規過程完全透明公開，尊重各方意見加強溝通以確保法規劇科學證據及合理性。

(10) 歐盟海豹產品（G/TBT/N/EEC/249及Add.1-2；G/TBT/N/EEC/325，詳附件19）－挪威關切歐盟海豹產品的貿易，表示本案仍尚未解決。加拿大表示歐盟單方面所制定的禁止海豹產品輸入、流通或銷售之動物福利標準，不僅是對輸入其領土的產品，而且還為運輸通過其領土的產品，已經違反WTO協定及歐盟之基於公共倫理道德與動物保護立法目的，目前已進行爭端解決程序。歐盟表示將持續挪威及加拿大進行雙邊會談。
(11) 哥倫比亞提倡生質柴油立法草案（G/TBT/N/COL/96及Add.1-3，詳附件20）－歐盟關切哥倫比亞汽車汽油引擎須配備彈性燃料引擎，並表示已經雙邊會談並請哥國更新現況。哥國表示將增加法規彈性討論空間。
(12) 印度鋼品強制性驗證（G/TBT/N/IND/32及Add.1，詳附件21）－該法令旨在確保鋼及鋼產品符合指定的關於減少電力損失、安全和消費者健康的印度標準。該印度標準被提議歸入強制性驗證。日本及歐盟關切印度鋼品強制性驗證規定，表示保護消費者健康或安全應取決於最終產品，而非管制中間產品。並且希望法規之實施應與TBT協定第2.2條內容一致。印度表示該規定均依照TBT協定規定辦理。
(13) 法國刈草機獨特要求—美國表示已經多次在TBT例會提出貿易關切，惟法國農業部對刈草機檔板的要求尚未正式法規公佈且未通知WTO。歐盟代表說明2004年6月，法國即依98/37/EC指令執行坐車割草機之市場監督行動，發現有些割草機在移動傳輸部分不符合規定，無法保護旁觀者，因此法國組成專家小組討論，也修訂了割草機之安全標準（EN 836），在此措施在施行前，將依TBT協定之規定通知WTO。
(14) 韓國食品工業促進法規定（G/TBT/N/KOR/204及Suppl.1，詳附件22）－該規定涉及有機加工食品認證。有機加工食品認證是為改善有機加工食品的品質，鼓勵其生產，並且保護其消費者。加拿大及歐盟關切韓國有機產品認證規定，韓國表示其認證規定與美國及日本類似。
(15) 歐盟家禽肉（G/TBT/EEC/267，詳附件23）--巴西、澳洲關切歐盟家禽肉新標示規則，認為對非歐盟製造商有歧視效果。歐盟表示該規定應不至對貿易產生實質影響。

(16) 歐盟產品上市認證與市場監督（G/TBT/N/EEC/152，詳附件24）－歐盟發佈G/TBT/N/EEC/152號通知。其內容為歐洲議會和理事會涉及產品上市認可和市場監督要求法規的提案。提案要求每一個成員國應有一個在規定的歐洲認證合作組織團體內工作的單獨認證機構。提案還公佈了國家認可機構的標準及包括檢驗、認證和檢查在內的所有合格評定程序的認可。關於市場監督的規定將確保國家執法機關具有相同的幹預方式及為撤銷不合格或不安全產品而幹預市場的必要權力。提案還制定產品在超過一個成員國市場的情況下國家執法機關之間的資訊交換和合作機制。提案保證管理產品從第三國進入市場的成員國執法機關和海關部門之間的有效合作,以保證同等待遇並且管理盟內外的產品。提案的目的是加強及促進關於市場監督和認證的現有成員國活動機制,通過建立一個更好地執行國內市場商品立法的架構。美國持續對歐盟Regulation No 765/2008表示關切並詢問歐盟認證架構要如何運作，歐盟表示願與其他國家進行雙邊會談。

(17) 加拿大C-32法案修正菸草法—阿根廷關切加拿大2009年10月8日生效之「嚴懲菸草行銷青少年法」（Cracking Down on Tobacco Marketing Aimed at Youth Act），指出禁止特定口味香煙的製造與販售是對貿易限制較少的做法，且亦可達到加拿大的目標，並指出加拿大並未通知此項措施。墨西哥、瑞士、哥倫比亞、歐盟、土耳其、美國、亦表達相同關切。加拿大表示菸草對人體健康的危害已有許多科學證據，且其目的為防止青少年吸煙。其他國家亦有類似規定，且該項規定旨在解決公共健康問題，以減少青少年吸煙的誘因以防止他們對香煙上癮。加國亦強調，某些添加劑確實增加香菸產品之吸引力。該規定僅禁止在香菸產品中添加劑及香料的使用，並非禁止香煙之銷售。

(18) 中華民國有機產品(G/TBT/N/TPKM/65及69，詳附件25)—歐盟對我國有機產品制度第3度提出關切，重申所有歐盟成員之有機生產法規及實施情形均具相同效力，並無新舊成員之區別，儘管匈牙利近期獲我國認可為有機管理同等性，仍對我國以新成員有機法規實施未久為理由之歧視待遇不予認同等，要求我國儘速解決該議題。我國回應（詳附件），表示我國之立場已於前兩次會議表達，本次會議謹提供本年5月21我國已認可匈牙利為機管理同等性之最新進展，並鼓勵其他歐盟新成員參照匈牙利作法，提供相關資訊予我國審查，俾利其認可，未來我國願與歐盟建設性的討論本議題。

(19) 加拿大安大略霜淇淋補助—紐西蘭關切加拿大乳品業霜淇淋補助計畫，該計畫可能成為由加拿大政府支持的「取代進口」計畫，目前無法取得該計畫的詳細細節。歐盟附和紐西蘭評論。加拿大表示看不出與TBT協定的關係，因其為製造商本身的決定。

(20) 印尼清真驗證第Kep-99/MUI/III/2009法令—美國及歐盟關切印尼清真驗證系統不透明，某些多年家禽貿易商突然被拒絕進入印尼，印尼表示將與相關機構研商解決並表示將請相關單位針對該項規定向WTO辦理通知文件之義務。

(21) 印尼BPOM法規第HK.00.05.1.23.3516號有關特定藥品、化粧品、食品補充物及食品的配銷執照要求—美國關切印尼對食品、食品補充物、藥品及化粧品製造商的要求，其規定於2009年8月31日國立藥物食品管制局發布的措施內，美國表示取得執照的要求模糊不清，盼與印尼繼續進行雙邊會談，並將於會後列明技術性問題送印尼，歐盟表示其業界亦對本議題表達關切，並希望印尼進行通知。印尼表示將與首府討論並將請相關單位針對該項規定向WTO辦理通知文件之義務。

(22) 美國有害物質：鋰電池運輸規定（G/TBT/N/USA/518，詳附件26）－中國、歐盟、日本及韓國提出關切。上述國家質疑美國對鋰電池已有害方式管理，將至運輸成本大幅提高，將至運輸成本大幅提高，有損消費者利益，美國當地產品得以陸路運輸，而國外產品必須空運，顯然有差別待遇，亦不符合聯合國及其他國際標準，再者評論期過短業者未及反映要求延期，風險分析不足，影響包括資訊通訊業、電子產業、醫療器材等眾多產業。美國表示未來該項措施是為了國家安全；他們注意到鋰電池當發生火災時很難被熄滅，即在運輸時，特別是空運時，存在重大的危險。美國說明針對這個議題將召開會議討論，並進行雙邊諮商，考量部分小型電池之豁免適用。

(23) 巴西含酒精飲料（G/TBT/N/BRA/348，詳附件27）－美國、歐盟及瑞士關切巴西含酒精飲料之標示規定，其認為該規定要在主要標籤中說明酒精成分、禁止使用縮寫即必須將術語翻譯成葡萄牙文，該規定將對進口商及出口商造成不必要貿易障礙。巴西回應該規定主要目的為調和本國與國外廠商之間之標示規定，雖然評論期已過仍然歡迎各會員國研提意見。

(24) 土耳其藥品新符合性評鑑程序－美國關切土耳其之藥品進口新符合性評鑑程序。土國自2010年3月1日起除與土耳其簽有雙邊承認協議(MRA)國家外，其他國外廠商必需取得藥品GMP證書，才可在土耳其販售。美國表示該項規定並未通知WTO亦未在土耳其政府公報公佈，美國希望土耳其儘快將該項規定通知WTO。土耳其回應表示該項規定之目的為保護人類安全及藥品品質，並且強調該項規定與國際規範一致。

(25) 義大利奶製品（G/TBT/N/ITA/13，詳附件28）－紐西蘭針對其通知評論期、禁止在乳酪中添加蛋白質及奶製品原產地標示標示之強制性規定提出關切。歐盟表示與義大利內部討論仍持續進行中，如有更新釐清資訊將再告知。

(26) 泰國含酒精飲料有害健康警告標示（G/TBT/N/THA/332，詳附件29）－墨西哥、歐盟及美國關切泰國要求在含酒精飲料包裝上標示特定有害健康說明及圖示，認為其為造成不必要之貿易障礙，認為泰國應使用限制性較少的方法如公開資訊活動來達到相同目的，並且認為標示規定可能會誤導消費者，讓他們以為任何含酒精飲料不論適量與否都會導致健康問題。泰國表示將會員國意見轉達該國主政單位再回應意見。

(27) 中國無線區域網路安全標準（WAPI）規定－中國實施的WAPI標準，涵蓋範圍廣泛的無線區域網路（WLAN）安全標準產品，包括相關軟體和硬體、獨立或嵌入式產品，以及涉及到MAC和實體層次的相關技術。美國關切其國內晶片供應商及電腦廠商等均將受到影響，由於其運作不具透明化，即使付出高額的權利金也不代表能取得授權，保護色彩濃厚，該標準亦與國際標準不同，不利國外無線通訊晶片業者進入中國市場。中國表示所有入網的無線路由器和終端都必須支援WAPI或者WAPI/WIFI雙模設備，目的在於減少無線區域網路安全問題且可以減少使用者關切之個人資訊或者商業機密洩露。 

(28) 中國化學品政策－沙烏地阿拉伯在會上臨時提議對中國化學品政策提出貿易關切並表示中國並未提出通知。中國表示有關新化學物質環境管理辦法修正版已於2009年8月21日行通知，主要修改內容：1. 完善批准檢查識別新化學物質風險的體系，增加了低量申報和科學備案申報類型。2. 建立對有風險的新化學物質的優先控制機制。該修正案已於2009年12月正式通過，且沙烏地阿拉伯並未於60天評論期提出意見，有關沙國意見中國表示將帶回首府再另外函復。

（3） 會員經驗交換

1. 良好法規作業
有關第5次3年總檢討建議未來改進TBT協定之執行，包括關於技術性法規及符合性評鑑程序，會員國間持續進行經驗分享（詳G/TBT/26第5次3年總檢討文件第11段及第16段，附件30）。

2. 符合性評鑑程序
為使會員對TBT協定第5-9條有進一步暸解，第5次3年總檢討提出會員間持續經驗交換（詳G/TBT/26第5次3年總檢討文件第19段）。

3. 標準
會員間應就第5次3年總檢討文件第25至27段有關標準發展與使用、良好法規作業之運用及國際標準楚之機構工作之參與等提出經驗交換意見。

4. 透明化
與會代表希望討論如何提升委員會透明化的工作， 包括討論2010年6月22日舉行之第6次資訊交換程序特別會議事宜。

5. 技術協助
第5次3年總檢討建議各會員國與相關機構應持續進行關於技術協助之資訊交換（詳G/TBT/26第5次3年總檢討文件第57段）。

6. 特殊及差別待遇
第5次3年總檢討鼓勵會員國告知委員會對於開發中國家會員的特殊差別待遇，並且鼓勵開發中國家會員國自行評估這種特殊差別待遇的效用和利益。

（4） 其他事項
此部分無會員國發言。
 

三、技術合作活動

會員及觀察員可提供其有關技術協助活動資訊。
四、觀察員工作報告更新

觀察員受邀提出相關工作之更新報告，請參閱G/TBT/GEN/2/Rev.1（詳附件31）。
五、其他事項
此部分無會員國發言。
六、下次會議時間

下次委員會例會訂於2010年11月3至4日舉行。

伍、檢討與建議

1、 我國對良好法規之推動，尚缺乏明確規範制度，致使各機關於推動方向及制定良好法規之質量上，仍有修正及改善空間。TBT委員會預定在明(100)年3月舉行監管合作研討會，會中將邀請各會員國經驗分享並與其他論壇合作，我方屆時可參酌相關內容及作法，作為我擬定技術性法規時的參考。
2、 建議針對TBT例會中各國持續關切且與我國產業較相關的議題，培養專題之專業人材，並與我常駐世界貿易代表團與會代表研擬就各國關切重點及我方過去立場，提供發言建議及積極參與TBT會議討論，增加我國在該項議題之影響力。 

3、 國內廠商極少知道可以透過TBT協商提出產品出口遭受不合理待遇之處理方式，往往出口國要求，國內廠商則依規定辦理，建議善用我國政府及產業界等各相關單位之資源，對於影響我國貿易利益之TBT通知文件，向WTO/TBT委員會表達堅定立場。
4、 WTO/TBT委員會原則上每2年舉行1次資訊交換程序特別會議，迄今已經舉行6次相關會議，其主要在提供各會員國TBT國家查詢單位運作之交換經驗，幫助我們瞭解其他國家TBT查詢點的運作方式，建議我國可每隔一段時間舉辦介紹TBT查詢點說明會來瞭解業者遭遇之困難，協助廠商將產品外銷國外。
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