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壹、組團任務說明

一、緣起

國際棉業諮詢委員會(International Cotton Advisory Committee, ICAC)成立宗旨在於改善全球棉花生產、推廣棉花使用及促進棉花貿易，目前包括棉花生產國及消費國在內共有42個會員。我國於1946年加入ICAC，1952年因故自動退出，1962年台灣區棉紡工業同業公會建議政府重新加入該組織，爰於1963年以China (Taiwan)名稱重新加入迄今。為擴大參與國際經貿組織，拓展國際生存空間，我國歷來均積極參與該會議相關活動。
ICAC秘書處設於美國華府，每年於華府舉行6至8次常務委員會(Standing Committee)會議，由各會員國駐美國大使館之經濟或農業參事代表出席。我國循例由駐美國代表處經濟組組長代表參加上述常務委員會會議，以聯繫我國在ICAC相關活動，並使各會員國瞭解我國經貿發展。

ICAC原則上每年於棉花生產國及消費國召開年會，並由各會員國採自願方式輪流舉辦，旨在提供各國棉業趨勢資訊交換及對國際政策加以討論，我國歷年來均組團積極參與年會。2010年年會於9月21日至25日於美國德州Lubbock舉行，我代表團由駐美國代表處經濟組蔣組長士煌擔任團長，並邀外交部、財團法人中華民國紡織業拓展會(以下簡稱紡拓會)及台灣區紡紗工業同業公會(以下簡稱紡紗公會)等單位派代表共同與會。

二、任務內容

我國自加入國際棉業諮詢委員會逾40餘年，積極參與該會各項會務活動，加強我與各會員國間之國際經貿交流，其與會經驗對我爭取參與國際經貿組織極為珍貴。本屆年會主題為「全球整合趨勢下棉花產業之成長」(Cotton Industry Growth Through Global Unity)，討論議題包括：(一)如何維持棉花在全球市場之永續生產；(二)棉花技術之新發展；(三)社會及環境標準對棉花及紡品需求之影響；(四)棉花與競爭作物之價格前景；(五)烏拉圭回合談判可以提供杜哈回合談判之學習借鏡；(六)如何提升棉花之需求；(七)如何降低棉花之生產成本；(八)後全球經濟危機時代之棉花價格風險管理及(九)棉業調和與標準化之進展等。我代表團除就上述議題於出席年會期間得與各會員代表充分交換意見外，並藉出席年會機會，與各國代表團成員加強聯繫，建立經貿合作關係。

鑒於部分ICAC會員國因中國大陸為全球最大棉花生產、消費及進口國，其參與ICAC至為重要，曾提案要求中國大陸加入ICAC，造成我會籍名稱及權益之爭議。尤其2005年ICAC年會PSAP小組曾建議ICAC於2008年前完成邀請中國大陸入會；而因中國大陸事後堅持以排除我國會籍為入會條件，不接受其他妥協方案，致遭到ICAC將中國大陸入會案採取「冷處理」。為防止ICAC年會中重提舊議，我團於本屆年會仍然提高警覺，於會前掌握相關訊息，對本屆年會可能發生之情況，預為因應，並於本屆年會會場，隨時掌握現場情況，以維護我國會籍權益。
三、組團情形

我代表團由駐美國代表處經濟組蔣組長士煌擔任團長，其他成員包括：外交部國際組織司黃簡任秘書回部峻昇、經濟部國際合作處吳專門委員德嵩、駐美國代表處經濟組吳秘書志華、大東紡織股份有限公司陳董事長修忠及紡拓會許副秘書長文正共6人。我代表團名單詳附件一。

貳、ICAC本(第69)屆年會主要活動

ICAC本屆年會以「全球整合趨勢下棉花產業之成長」為主題，年會含4場大會 (plenary sessions)、「民間企業諮詢委員會」(PSAP)會議、「棉業對社會、環境及經濟影響專家小組」(SEEP)會議、6場公開會議(open sessions)及5場會外會(breakout sessions)。摘述如下：

一、大會(Plenary Session)

會員國政府代表(delegates)、觀察員(observers)及受邀請來賓(invited guests)可參加大會，主席亦可視議題性質情況，必要時可要求觀察員及來賓離席，本屆年會4場大會分別為：

1. 開幕式(Inaugural Session)；

2. 第1場全會：討論主題為「過去之多邊回合談判是否有可提供杜哈回合談判之學習借鏡?」(Past Trade Rounds in the Multilateral Trading System: Are There Lessons for the Doha Round? )；

3. 第2場全會：國際組織、會員國、非會員國報告(Statements from International Organizations, Member Countries, and Non-Member Countries)；及

4. 閉幕大會(Closing Plenary Session)。

二、公開會議(Open Session)

觀察員(observers)及來賓(guests)可參與公開會議之討論，本屆年會6場公開會議分別為：

1. 資源限制及棉花生產：永續棉花在全球市場之地位(Resource Constraints and Cotton Production)；

2. 棉花技術之新發展(New Developments in Cotton Technologies)；

3. 社會及環境標準對棉花及紡品需求之影響(The Impacts of Social and Environmental Standards on Demand for Cotton and Textiles)；

4. 棉花及競爭作物之價格前景(Outlook for Prices of Cotton and Competing Commodities)；

5. 棉花生產研究委員會議(Meeting of the Committee on Cotton Production Research)；及

6. 棉業調和及標準化之進展(Progress Toward Industry Harmonization and Standardization)。

三、會外會(Breakout Session)

會外會與年會之其他會議(大會或公開會議)同時舉行，屬棉業專業議題之研討，並開放所有與會人員參與討論，本屆年會之5場會外會為：

1. 改善棉花產業儲存、運送及處理之效率(Improving Industry Efficiency in Storage, Transportation and Handling)；

2. 強化棉花產品需求(Demand Enhancing: Building on Successful Efforts)
3. 後全球經濟危機時代之棉花價格風險管理(Cotton Price Risk Management in the Post Recession Age)；

4. 軋棉之最佳實務(Best Practices in Cotton Ginning)；及
5. 儀器檢測之最佳實務(Best Practices in Instrument Testing)。
參、會議情形紀要

一、團務會議
我代表團於9月20日下午舉行團務會議，除了解當日舉行之ICAC「棉業對社會、環境及經濟影響專家小組」(SEEP)會議及「民間企業諮詢委員會」(PSAP)會議討論情形外，並對本屆會議各項活動進行分工。

二、SEEP會議
SEEP小組會議於9月20日上午10時舉行，由大東紡織股份有限公司陳董事長修忠代理我SEEP代表紡研所邱主任勝福出席。會中主要針對SEEP於本屆年會中提交之棉花殺蟲劑使用研究報告進行討論，該報告係就澳洲、巴西、印度、土耳其及美國等5個國家之棉花殺蟲劑使用情形進行研究分析，主要研究發現包括：1、澳洲每公頃棉田之殺蟲劑平均用量在1999年達到高峰，之後開始穩定下跌；2、印度、土耳其及美國之棉花殺蟲劑用量並無明顯之趨勢，可能係因為受限於資料短缺之緣故；3、巴西的棉花殺蟲劑使用在研究期間成長，且在2006年以前高於其他國家4至8倍，惟巴西已經顯著減少極端有害之殺蟲劑產品的使用；4、澳洲生技棉(Bt cotton)較傳統棉(conventional cotton)明顯使用較少的殺蟲劑。依據該研究報告，SEEP小組並提出包括減少棉花中殺蟲劑之使用、各國政府應促進棉花中殺蟲劑使用之資料的蒐集，以及SEEP繼續進行風險評估研究等共8項建議。

三、PSAP會議
PSAP會議於9月20日下午1時30分舉行，由我PSAP代表大東紡織股份有限公司陳董事長修忠出席，會中討論棉業優良貿易實務、政府對棉業提供之境內協助可被接受、政府應支持契約神聖原則，以及棉花貿易檢疫規範之調和等議題。PSAP要求ICAC秘書處應提供更多有關棉花檢疫規範之資訊，以及應與常務委員會共同努力合作，成立棉花進口檢疫規範調和專案小組等。此外，PSAP亦選出下屆主席為美國籍Mr. Manfred Schiefer，副主席為波蘭籍Mr. Alois Schonberger。
四、開幕式
由地主國美國National Cotton Council of America主席Mr. Eddie Smith擔任會議主席，會中通過莫三比克加入ICAC、本屆年會議程，以及宣布ICAC本年度最佳棉業研究學者殊榮由University of Arkansas教授Dr. Fred Bourland獲得。續由貴賓致詞，以及由ICAC執行長Terry Townsend及常務委員會巴基斯坦籍主席Azmat Ali Ranjha進行ICAC分別提出本年來之工作報告。
五、第1場公開會議：資源限制與棉花生產：永續棉花在全球市場之地位
討論水資源利用、土壤保育及SEEP提交之棉花殺蟲劑使用報告等議題。報告人Mr. Wallace Darnielle表示，棉花為抗旱作物，棉花生產用水占全球農業用水不到3%，棉花所製造之能源多於其所使用之能源，係一種淨能源正值作物(cotton is a net energy positive plant)，以及生物技術之利用已經改善棉花之收成及品質等。

巴西代表建議大會應採認生物技術已經幫助達成棉花之永續性，惟哥倫比亞代表則表示，種植生技棉，其種子之成本高、棉農必需具備更多之技術管理及知識，以及可能對棉花之經濟永續性造成潛在威脅。主席結語表示，生物技術在許多國家扮演重要之角色，惟相關之技術管理及知識對生技棉之成功與否具有關鍵性影響，且如土耳其之許多國家已經致力於在傳統棉中使用低量之殺蟲劑，並提高棉花收成。
六、第2場公開會議：棉花技術之新發展
討論生技棉、除草、蟲害、農藥使用效率及採棉機器等領域之棉業技術最新發展情形。
巴西代表建議ICAC應通過有關將生技棉之使用視為改善棉業永續性之一種工具，因其降低殺蟲劑之使用，有利對棉業生態環境之保護。土耳其代表則提議大會應作成決議，將傳統棉標示為非基因改造產品(GMO free)，並將生技棉標示為biotech，渠並表示，土國正計劃開始採行將土國生產之棉花標示為GMO free產品。印度代表則認為ICAC不應贊成將棉花標示為生技棉或非生技棉。
哥倫比亞代表表示，ICAC應支持成立國際棉花研究中心，該提議獲得阿根廷及蘇丹等國代表之支持。
七、第3場公開會議：社會及環境標準對棉花及紡品需求之影響
由國際棉花推廣論壇(International Forum for Cotton Promotion)執行長Mr. Jeff Silberman擔任主席，會議討論消費者需求及訂價、纖維成分決策，以及色彩、合身、產品包裝及行銷手法等對棉花及紡品需求之影響，以及有機棉(organic cotton)之標示課題等。

與會者同意永續性的棉花並不一定必須為有機的，傳統棉花之生產搭配有效的資源管理及提高棉農收入，一樣可以被視為具有永續性。

印度代表提議，應於ICAC內成立一次級委員會，以採行ICAC秘書長Terry Townsend在會務報告中，針對外界對棉花生產永續性之批評，所提出之三項回應(Three-Pronged Response)策略建議，該提議獲巴西代表支持。

哥倫比亞代表提案要求ICAC秘書處應製作有關各棉花推廣倡議所使用各種專業術語之辭彙集(glossary)，俾改善棉業與外界之溝通策略，該提議獲肯亞代表支持。

S主席總結時表示，ICAC將棉花定義為一種天然纖維，而不論其生產之方式或種子技術有何不同。
八、第4場公開會議：棉花及競爭作物之價格前景
由ICAC秘書處統計及經濟專家Mrs. Armelle Gruere及Dr. Alejandro Plastina報告全球棉花供需、進出口及價格情勢。由於棉花價格上漲，預期2010/11年度全球棉花產量將成長16%，達到2,500萬噸。棉花需求亦將持續復甦，惟因棉花供給有限及價格提高等因素，故預期需求成長速度將較上年度緩慢，達到2,500萬噸，預期本年度末全球棉花存量將持平，約為9百萬噸。ICAC秘書處並預估，2010/11年度平均Cotlook A Index棉花價格將持續上漲14%，至每磅89美分。
秘書處認為，當前棉花價格高漲似主要係因市場基本面因素所驅動造成，並非由於投機因素造成，惟許多外部因素，例如對全球經濟前景之不確定、政府可能干預全球棉市貿易，以及棉花與其他纖維間之價格競爭等，皆可能對本年度棉花價格上漲程度造成影響。此外，ICAC執行長Terry Townsend表示，棉花價格應無法長期維持在高點，歷史經驗顯示，過去40年來，每當棉花價格上漲至超過每磅90美分，棉花價格在下一年度就會下跌。
土耳其代表表示，鑒於近期棉花價格劇烈波動，ICAC秘書處應諮詢經濟學者意見，俾改進相關棉花產銷及價格預測報告。阿根廷代表表示，阿國支持印度之發言，應對棉花價格波動進行研究。
九、第1場全會：過去多邊回合談判可以提供杜哈回合談判之學習借鏡
講者Mr. James Grueff表示，烏拉圭回合(UR)與杜哈回合(DR)之主要不同點包括：開發中國家之參與在DR較UR中更為重要，以及DR有所謂之「發展議程」(Development Agenda)。DR所面臨之最大挑戰為WTO各會員國之間對DR基本目標之解讀不同，以及存在較不利進行諮商之環境，惟渠表示，DR必須完成，以確保WTO機制之效度及可信度。渠認為未來對DR可能造成正面影響效果之因素包括：1、美國會期中選舉由共和黨獲勝，成為國會多數黨，因為共和黨向來較民主黨支持貿易；2、美國農業法案減少對業者進行補貼；以及3、全球經濟復甦成長等。

波蘭代表發言表示，WTO之共識決機制使DR之談判過程更加複雜化，棉花議題為DR發展面向之主要議題之一，成功地完成DR談判對非洲棉花生產國家具有迫切性。

美國代表則表示，美國仍維持棉花議題在杜哈回合內談判，以及成功完成該回合談判之立場，美國並已在WTO扮演領導角色。
十、第2場全會：國際組織、會員國&非會員國報告
本會議由棉業相關國際組織報告該組織工作最新進展暨各會員國代表報告各國棉紡工業發展之最新狀況。我代表團團長蔣組長報告我國棉紡工業現況、全球經濟危機後我棉紡產業所面臨之挑戰及因應策略，以及兩岸簽署ECFA之後，有助提升我國紡織產業之競爭力等，並說明本年10月即將在台舉辦ICAC國際研討會「Challenges for a Sustainable Textile Industry」，以及重申台灣作為ICAC成員將繼續積極參與會務。大會正式記錄蔣團長5分鐘口頭摘要報告如下：

The delegate of CHINA (TAIWAN) thanked the United States and the Secretariat of the ICAC for organizing the 69th ICAC Plenary Meeting. He noted that Taiwan does not produce cotton and imports all its needs, which have declined since 2000. The United States is the largest supplier of cotton to Taiwan. The cotton spinning industry is the main user of imported cotton. The number of operating spindles has dropped in the last few years. The textile sector remains one of the most important industries in Taiwan, and Taiwan in the 10th largest textile and apparel exporter. He noted that Taiwan and China signed the Economic Cooperation Framework Agreement (ECFA) in June 2010 and that this agreement took effect on September 12. He said that this agreement would keep Taiwan from becoming marginalized in the process of regional integration, and would enable Taiwan’s textile industry to compete on equal terms with ASEAN countries for China’s market. He noted that Taiwan was as active member of the ICAC since 1963. He announced that the Taiwan Textile Federation would hold an ICAC seminar on October 14, 2010 in conjunction with the Taiwan Innovation Textile Application Show. He expressed Taiwan’s willingness to share its experience with other members of the ICAC. Taiwan’s statement is a document of the meeting.
在非會員國代表報告部分，中國大陸之中國儲備棉管理總公司(China National Cotton Reserve Corporation)棉花信息中心主任龔文龍以「Situation and Estimate of China Cotton Market」為題於會中簡報，報告中國大陸之棉花產銷及儲備情形。
十一、第5場公開會議：如何降低棉花之生產成本
由德州科技大學教授Thomas Thompson擔任主席，邀請美國、土耳其及巴西等國之棉花業者及專家，就使用高科技設備降低棉花生產成本、控制成本及增加棉農收入等課題進行討論，分享彼此經驗。
十二、大會宣言草擬小組會議(Drafting Group)
本會議限會員國官方代表參加，由各會員國代表逐句討論大會宣言，內容並無不利我國或與中國大陸入會相關之文字，會議並通過棉花生產研究委員會之報告。

本屆大會宣言包括：持續關注棉花價格波動情勢，提供會員國政府參考；減少棉花有害殺蟲劑使用，提倡優良棉業管理實務，以保護棉花生產系統及降低殺蟲劑對環境及人體健康之風險；提供棉花貿易檢疫規範之進一步資訊；永續生產與有機生產並非同義詞，資本密集與勞力密集之生產體系皆可能具永續性；生物科技為改善棉業永續性之一項重要工具；支持成立國際棉花研究中心；同意棉花作物生產纖維為天然纖維；重申WTO杜哈回合達成具企圖心及均衡談判結果之重要性；以及各國需避免使用保護主義措施等。
十三、指導委員會議(Steering Committee)

由ICAC常務委員會主席巴基斯坦籍Azmat Ali Ranjha主持，通過常委會明年度之人事案，由美國籍Patrick Packnett擔任主席，坦尚尼亞籍Lily Munanka擔任第一副主席，以及瑞士籍Francois Schmidt擔任第二副主席。會議最後一項「臨時動議」(Other Business)議程，無任何國家提出臨時動議，亦無任何會員國重提中國大陸入會問題。
十四、第1場會外會：改善棉花產業儲存、運送及處理之效率
與會者討論棉花與其他作物競爭貨櫃及船運空間之問題，以及基於內陸國運輸棉花費用更高，以及內陸運輸常遭耽擱，故必須設法考慮將棉花儲存於近港口之處。
十五、第2場會外會：強化棉花產品需求
會議由國際棉花推廣論壇(IFCP)執行長Jeff Silberman主持，與會者討論棉花推廣活動計畫經費漸趨減少、結合新興媒體共同推廣棉花產品，以及回收舊衣物活動有助於提升棉花之正面形象等課題。會議結論包括：棉花市占率下降正顯示出強化棉花產品需求工作之重要性；推廣棉花之活動並不一定皆需要耗費巨資，並可在全球許多地方推動；利用與高等教育機構之合作，建立相關之國內棉花推廣計畫應屬可行方式等。
十六、第3場會外會：後全球經濟危機時代之棉花價格風險管理
與會者主要討論近期棉花價格高漲究出於市場基本面因素造成，抑或投機因素造成，渠等同意由於全球經濟復甦情勢優於預期，特別是在中國大陸及印度經濟成長強勁，以及作物收成低於預期等因素，造成此波市場價格之高漲，投機因素充其量應僅有助長之效果而已。與會者並討論棉花期貨市場漲跌是否應如同其他大宗物資市場一樣不受限制，以及中國大陸期貨交易商等問題。
十七、第5場會外會：儀器檢測之最佳實務
鑒於目前大多數棉花生產國家及組織皆相當重視棉花檢測儀器工作，爰ICAC於去(98)年第68屆年會中曾提議應編製一套全球都能接受之儀器檢測最佳實務手冊，供作棉業測試、分類及貿易等用途之使用。由於目前美國農部在儀器檢測及棉花分類等領域在全球佔有領先地位，有關儀器檢測之相關資訊亦相當充分，ICAC之「棉花儀器檢測商業標準化」(CSITC)工作小組目前即係以美國農部及國際紡織業者聯盟(ITMF)現行使用之手冊為基準，進行該最佳實務手冊之編製工作。
十八、閉幕式
閉幕式由地主國美國之Mr. Wallace Darneille擔任主席並致閉幕詞，其他致詞國家包括明(2011)年第70屆年會之主辦國阿根廷，以及土耳其及埃及等國。

肆、檢討與建議
一、持續鼓勵民間企業及公協會參與ICAC年會
此次年會大東紡織公司陳董事長修忠代表紡紗公會業界與會，以及紡拓會許副秘書長文正亦出席本屆年會及相關活動，協助我團與各國代表團往來順暢，圓滿達成任務。我民間企業及公協會近年來多積極參與ICAC年會活動，使我代表團成員得於年會期間分別出席數場棉業專業議題之會外會(Breakout Session)，與各國與會業者在專業知識、技術及商業活動方面進行交流，並建立人脈關係。
鑒於民間企業及公協會之參與極具成效，未來我政府單位及相關公協會仍應妥善規劃及編列預算，繼續參與並鼓勵我棉紡相關企業積極參與ICAC年會活動，俾擴大我國在ICAC架構下民間企業之影響力。
此外，我民間企業及公協會代表未來參與ICAC年會活動時，亦應考慮提出相關研究報告，以分享我棉紡業之研究成果，俾進一步增加我於棉紡專業領域與各國代表互動之機會。
二、持續與ICAC合作在台辦理國際棉業研討會

藉由舉行紡織國際會展活動，可成功擴展紡織業的貿易及投資業務，對於提升我國紡織業國際知名度、塑造對外形象及促進商機，均極有助益。2008年10月「台北紡織展」時，我紡拓會與ICAC在台共同舉辦「The Global Textile Value Trend」研討會，共有來自16國155位業者及相關出席人士與會，就全球紡織工業價值鏈之未來發展趨勢進行熱烈討論。本年我紡拓會將續與ICAC於10月14日共同舉辦「Challenges for a Sustainable Textile Industry」國際研討會。我國歷年來積極參與ICAC相關活動，未來我仍應持續與ICAC合作，在台舉辦國際性棉業貿易相關研討會等，協助ICAC共同促進全球棉業技術諮詢及棉花產品推廣之任務。
三、爭取未來主辦ICAC年會
鑒於我主辦ICAC年會，除將可加強我與ICAC各會員國及秘書處之互動關係，對ICAC作出實質貢獻外，並可主導在年會中增加納入對我紡織產業有益之議題，提供我業者進一步助益，故對我參與ICAC之效益而言應屬正面，且符合我推動會展產業之政策，我國應可爭取未來主辦ICAC年會活動。
四、持續關注中國大陸入會問題
鑒於中國大陸棉花產量及消費皆為全球第1位，部分會員曾擬邀請中國大陸入會，本次年會雖未有對我不利之相關討論與決議，惟未來我方仍應密切注意後續發展。本屆年會中，中國大陸之中國儲備棉管理總公司(China National Cotton Reserve Corporation)棉花信息中心主任龔文龍以非會員國身分，於會中簡報中國大陸棉花產銷及儲備情形，ICAC執行長Terry Townsend於事後向我團表示，中國大陸之簡報內容將不會納入為本屆年會之正式文件或列入紀錄。未來我除將續積極參與ICAC年會及各項活動外，並應秉持我國一貫立場，支持ICAC對新會員國入會不能影響現有會員國既有權益之原則，共同促使該組織作為棉業資訊交流與合作之平台，俾健全全球棉業發展。
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