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1、 前言
感謝外交部舉辦本(第4)屆歐盟研習班，規劃一連串有關歐盟各項制度的課程，使國內相關單位同仁對歐盟之發展及業務運作有較深入之瞭解，並提昇辦理對歐盟事務工作之能力，加強各部會之橫向聯繫，在我國與歐盟共同關心的議題上，開展溝通管道，並強化台歐之長期合作關係。

本屆歐盟研習班課程安排豐富而完整，綜合講座課程包括介紹里斯本條約、歐盟機構與決策、歐盟外交政策及對台灣與中國之政策等，並由歐盟機構、智庫及學界人士為研習人員擔任講座；同時亦衡酌研習人員之專業職掌，安排歐盟相關單位見習一日，進行深入意見交流。透過這樣周延的課程規劃設計，令我有機會拜會歐洲國際政治經濟中心（CDIPE）、歐盟執委會稅務與關務總署（DG TAXUD）、比利時聯邦經濟部及財政部、歐盟執委會貿易總署（DG Trade）等單位，針對我國關務貿易相關之FTA、智慧財產權（IPR）之邊境保護措施、優質企業（AEO）與電子產證之跨境交換合作等議題，充分向各單位請益，並建立未來聯繫管道及人脈。整體而言，可謂收穫豐富、超乎預期。
貳、課程規劃及參訓成員
研習課程自99年4月25日至5月8日為期兩週，規劃如下：
1、 綜合講座：由歐盟機構、智庫及學界人士為研習人員擔任講座，介紹歐盟源起、歐盟統合之政治、經濟、財政等概況、里斯本條約、歐盟機構與決策、歐盟外交政策及對台灣與中國之政策、歐盟多層次治理。 
2、 專業課程：針對研習人員之專業職掌，安排至歐盟執委會相關總署見習一日，深入交換意見，俾使我方人員更加瞭解歐盟政策與建立人脈。

3、 參訪及拜會：安排赴歐盟理事會、歐洲議會、歐盟執行委員會、智庫等參訪行程，與重要學者、歐盟官員以及歐洲議會議員會晤及進行意見交流。

4、 其他：結訓座談及安排研習人員就其專業領域與駐歐盟兼駐比利時代表處同仁進行交流。

本次研習課程參訓同仁除本部外，尚包括法務部、外交部、教育部、經濟部、交通部、陸委會、衛生署、國安局、新聞局、國科會、駐匈牙利代表處等共18名學員。
參、研習內容重點摘要
1、 里斯本條約（Lisbon Treaty）：由27個歐盟會員國於2007年12月13日簽署，並在2009年12月1日生效實施。其主要改變重點摘要如次：

(1) 成立單一法律人格的歐盟理事會：由歐盟理事會取代歐洲共同體，並接管其所有的權利和義務。
(2) 設立歐盟理事會主席：固定全職的主席，其主要任務為確保歐盟理事會職掌任務的運作。
(3) 設立歐盟外交與安全政策高階代表：該代表的主要任務為確保歐盟共同對外行動的統合及一致性。
(4) 新歐盟共同對外行動：與歐盟會員國的外交事務採取共同合作行動。
(5) 歐盟理事會雙重多數（合格多數）決定：歐盟會員國共同行動必須有至少55％的歐盟成員國，以及至少65％的歐盟人口的支持。
(6) 共同決定程序（普通立法程序）：稅收、社會安全、外交、國防、警察等政策領域的業務合作，須歐盟理事會一致無異議的決定。
(7) 公民權利倡議：歐盟會員國對於任何歐盟事務之建議，可由1萬公民連署請願書送交歐盟執委會。
(8) 基本權利憲章：該憲章具有與歐盟條約相同的法律地位及價值。
2、 歐盟主要機構及職掌

(1) 歐洲執委會：
1. 向歐盟議會和歐盟理事會提出立法建議；

2. 歐盟政策和預算的管理和執行；

3. 歐盟法律的執行；

4. 在國際場合代表歐盟。

(2) 歐盟理事會：
1. 形成歐盟共同對外行動戰略利益和目標；

2. 協調歐盟會員國有關社會經濟議題的政策；

3. 高級官員的任命；

4. 擴大歐盟會員國的決定。

(3) 歐盟議會：
1. 立法權–與歐盟部長理事會共同分享立法權（共同決定程序）；

2. 預算決定權–與歐盟部長理事會共同構成決定歐盟每年支出和收入預算的決定權；
3. 監督權–監督歐盟執委會和歐盟理事會。
3、 拜會重點摘要

(1) 拜會歐洲國際政治經濟中心ECIPE（European Centre for International Political Economy）行政主任Mr. Hosuk Lee-Makiyama，洽談有關台歐盟間簽訂FTA等議題，渠認為歐盟應可考慮加強與經濟發展較具活力與彈性的台灣等國發展經貿關係，俾能比照過去美、日等國與台灣產業合作模式，成功發展資訊科技產品的商機。

(2) 拜會歐盟執委會賦稅暨關稅聯盟總署（DG TAXUD）資深政策官員Mr. John Taylor洽談有關執行智慧財產權（IPR）之邊境保護措施，渠說明歐盟海關在執行智慧財產權之邊境保護措施所扮演的角色與責任，由於侵權之認定因涉及高度技術專業與經驗，在講求通關便捷效率的時代，海關在短暫時間往往甚難辨識貨物是否造成侵權，此即須仰賴嚴謹的訓練計畫，期使關員能具備充分的專業能力，確實有效地執行任務。渠分享如何訓練海關官員執行邊境保護措施並與相關機關人員合作，共同打擊侵權仿冒案件。

(3) 拜會歐盟執委會賦稅暨關稅聯盟總署（DG TAXUD）政策官員Ms. Toka Kostadinova及發展策略專家Mr. Mats Larsson，洽談有關優質企業（AEO）等議題，目前我國AEO制度僅針對進出口業者進行認證，尚未及於所有進出口供應鏈業者，渠建議現階段應著重使國內制度益臻完善，並建議我國降低申請AEO條件設立之門檻，讓更多業者均有資格享受AEO制度之優惠。此外，可與業者召開座談會廣納各方意見，才能了解業界真正之需要，再根據其需要訂定不同的利益，俾提供遵循規範之優良企業享有。

(4) 拜會比利時經濟部貿易政策處處長Mr. Valere Vangeel與Mr. Marc Wegnez、Ms. Gilberte De Wever等2位官員及財政部官員Mr. Tom Vancoppenolle，洽談有關台歐雙方關務貿易的合作機制與台比電子產證之跨境交換合作等議題，針對如何持續進行台歐雙方關務貿易的合作機制，比國同意如我方有相關需求時，願意提供我方所需議題資訊或與我方進行意見交流。在電子產證之跨境交換合作部份，我國目前僅有台韓電子產證之跨境交換合作模式可供參考，台法電子產證之跨境交換合作則因牽涉進出口商敏感資料與政府授權等實質問題，尚未達成協議，因此，比國表示如我國評估台比電子產證之跨境交換合作有實質需要，或可安排視訊會議，就雙方目前線上產證系統運作方式進行相互了解。

(5) 拜會歐盟執委會貿易總署與遠東貿易關係處永續發展小組副處長Mr. Antonio Parenti及協調官員Ms. Andrea Fennesz，洽談有關台歐盟洽簽FTA之可行性等議題，對於我國委託歐洲智庫製作分析作為啟動台歐盟洽簽FTA的進程一節，歐方表示十分期待閱讀這份分析報告，藉以評估與我方洽簽FTA之參考，惟在《里斯本條約》生效後，歐盟與其他國家洽簽FTA，仍須獲得27個會員國一致同意；有關台歐盟洽簽FTA之可行性，歐方善意表示願意與我方保持對話，視情勢發展調整腳步，取得必要的助力。
肆、心得與建議
目前我國與歐盟透過台歐盟年度諮商平台之交流機制，就經貿、氣候變遷、文化交流、免簽證、競爭政策、教育與科技等雙方關切議題交換意見，藉以加強雙方經貿與其他合作關係，並改善現存的貿易問題，對增進台歐盟實質經貿關係有極大的助益。本次研習課程涵蓋議題內容廣泛，謹就個人學習及觀察所得，提出下列幾點心得供參：
1、 我國應極力促進與歐盟簽訂FTA：

台灣一直是歐盟在亞洲重要的貿易夥伴，若以貿易立場考量，歐盟與台灣簽訂自由貿易協定確實存在相當大的誘因，惟屈於政治現實因素，台歐之間一直無法建立正式的外交關係。因此，我國對歐盟外交政策的主要方向在於如何務實地促進台歐之間發展實質合作關係，在此種外交困境下，與歐盟簽訂自由貿易協定一直是我們努力的目標。

本次研習期間，透過我國代表處的費心安排，我非常幸運地能與歐洲國際政治經濟中心(ECIPE)的學者以及歐盟執委會貿易總署(DG Trade)與遠東貿易關係處永續發展小組的官員探討台歐簽訂自由貿易協定的相關議題。

此次藉由研習課程以及與歐盟人員互動交流的經驗，深深體會不論是歐盟官員與學者，均對兩岸經貿關係及政策非常感興趣，且對兩岸關係和緩穩定成長均抱持著相當樂觀及樂見其成的正面肯定態度。近來兩岸洽簽經濟合作架構協議(ECFA)之議題，應可強化台歐盟實質雙邊經貿關係之交流與合作，並將有助於歐盟與台灣簽訂自由貿易協定之促成。此外，亦建議我方可再持續強化與歐盟執委會負責我方事務官員以及高階層級官員、歐盟議會等之交流對話，提升我方與歐盟整體實質關係之發展與合作，以促進台歐盟簽訂FTA。
2、 我國應持續強化台歐雙方經貿與關務合作：
我國海關擁有先進的電腦資料庫系統與高科技技術，關務系統向來在世界海關中穩居領先地位。為促進貿易便捷與安全，我國一直爭取與其他國家加強關務合作與聯繫的機會。

世界關務組織(WCO)於2005年倡議全球貿易安全與便捷標準架構(Framework of Standards to Secure and Facilitate Global Trade，以下簡稱WCO SAFE)，其主要目的在促成建立全球貿易商品移動安全與便捷之機制，且發展一套詳細的指導準則，供各會員國採行，並鼓勵各國政府訂定優質企業（AEO）認證制度，凡對財務健全、符合安全標準之供應鏈業者給予「AEO優質企業」認證，並享有進出口貨物最低之文件審查及貨物查驗比率等快速通關優惠。目前，全球已有超過170個國家積極因應WCO SAFE趨勢。其中，包括我國、歐盟、美國等超過40個國家均已開始實施AEO相關制度，未來透過各國海關相互承認，將可促使一國優質企業享有多國通關之優惠。

為符合國際推動AEO相互認證之潮流，我國財政部已在現行規定下，增加安全認證之規定，並已先就進出口業者實施AEO，未來所有供應鏈之業者均將予以納入，以建構完整之AEO制度。準此，我國應持續強化台歐雙方經貿與關務合作，並極力推動與歐盟等其他國家洽簽相互認證，以期大幅提升我國的國際經貿競爭力。

3、 我國應極力爭取歐盟申根免簽證：
歐盟因為去（2009）年12月1日「里斯本條約」生效後，產生全新的執委會，許多議案（包括台灣的申根免簽案在內）都因此暫時延議；但在新執委會的運作已上軌道後，預計執委會將會在近期內將台灣的申根免簽案提交到歐洲議會審議。台灣如能獲得歐盟免簽證的待遇，不但可讓國人赴歐盟國家旅行更為方便，也是對台灣發展及國民素質的一項肯定。
歐洲人權宣言第六條明定：所有候選國家在平時都必須完全禁止使用死刑。因此，任何國家若欲申請加入歐盟，廢除死刑幾乎是必要的條件。即使在與非成員國的互動上，歐盟亦積極推動廢除死刑，盡力的協助世界上其他尚未廢除死刑的國家達成廢除死刑的目標。惟本次研習期間適逢國內有4名死刑犯遭到處決，再度引爆歐盟對國內廢除死刑議題之關切。我所接觸的歐盟人士有不少人明確表示擔心台灣反對廢除死刑，恐將造成爭取歐盟免簽障礙。他們認為我國政府對外正式發表將逐步廢除死刑，絕非僅為爭取享有歐盟申根免簽證或為增進台歐雙方關係，而係認同歐盟之人權觀點。
4、 結語：

 此次奉派參加歐盟研習班，對個人而言，既增長見聞、擴大國際視野，亦大幅提昇相關業務的專業知識，希望能在工作崗位上有所發揮，在我國與歐盟的合作交流上，貢獻一己淺薄的力量，方才不負機關派訓的期許。
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