2010年第一屆海峽兩岸體育產業訪問參訪報告
                             國立體育大學 李秀華
一、緒論
   運動產業是一個市場，除了各項競技比賽為主的基本發展外，周邊在娛樂或休閒上的發展，包括多樣化的體適能產品、場館管理、運動彩捲…等，其重要性對整體經濟發展亦不可或缺，因此基本的核心產業與週邊的產業相輔相成是必要的模式。運動所衍伸出的產業分別如:運動觀光、觀賞性運動休閒、參與性運動休閒、娛樂性運動、運動器材製作….等。運動產業的發展規劃需各方團體合作，如產學合作，甚至可開放國際間的協作，互利共贏，可全面提升經濟成長。
   一個國家的運動產業發展對經濟狀況有很大的影響，運動產業若蓬勃發展，運動人口的增加將增加整體國民生產力，相關產業表現的提升亦有助於經濟成長。中華臺北奧委會以帶動運動產業為己任，組團前往大陸參加2010年第一屆兩岸體育產業研討會，期許有助於本國在觀賞性運動服務產業、參性運動服務產業、運動場館營建業……等等體育相關產業能有所發展與突破。
   此次體育產業研討會是由大陸奧會、中華臺北奧委會主辦，福建省體育總會、中華體育科學學會、體育產業分會、及晉江市人民市政府承辦。
二、中華臺北奧委會成員如下:
團長：蔡賜爵，中華奧林匹克委員副主席
顧問：何金樑，行政院體育委員會綜計處處長
團員：陳美枝，臺北市立體育學院教授兼主任
          黃    煜，國立新竹教育大學運動管理、行銷教授
          李秀華，國立體育大學講師兼諮商輔組組長
          侯勇祥，慈惠醫護專校休閒事業管理科講師
          鄭清煌，聯合報系活動事業處營運長特別助理
          郭進財，南華大學體育教學中心主任/專任副教授
          顧鳳仙，行政院體育委員綜計處科長 

          曾敏勳，中國奧會秘書聯絡組副組員

          謝昕倪，中華奧會國際組行銷專員

三、重要行程

(一) 少林鵝坡武術體育產業的研討會                                           
   此次中華奧會除參加在福建所舉辦的「第一屆海峽兩岸體育產業研討會」外，特別參訪河南省登封市少林鵝坡武術專修院，以瞭解該校如何弘揚少林武術，又如何與體育產業結合，開創少林武術的多角化經營。本團於99年8月8日參加「少林鵝坡武術體育產業的研討會」，會中由登封市體育局王松仲局長主持，解說登封少林武術發展過程的來龍去脈。本團蔡賜爵團長期許此次取經能促使兩岸的深度交流，肯定將來兩岸深入交流的機會甚高。

   座談會中，王局長談及少林寺與武術之關係，少林旨在培養武術人才，為不營利之教育機構，也因此少林長期以來成為習武的代名詞。少林武術的發展是其他流派無法比擬的，選手4到18歲時可經選拔後進入武僧團。各地的學子申請入學不需有武術背景，入學後以完整規劃師資教學計畫訓練。

鵝坡武術學校分競技班及普通班，普通班有初、中、高級，主要在表演及對外宣傳，3年級後經認可後將轉入競技班；競技班主要內容為代表鵝坡武術專修院參與各項賽事及表演。鵝坡武術學校課程的安排為半日習文；半日習武。文化課以國家教等大鋼為主；體育課習則熟習各項武藝。
    少林武術的學習於西元2000年前入學不收費，2000年以後開始收取學費，金額依政府規定約2500元，學費費用只能用於教育設施上，不可用於其他的商業用途。學校經濟主要來源有二，其一是學校對學生所收取的費用，其二是高等教育費用：經政府審核後給予補助、其他則為社會捐助、表演、吸入文化產業。

    會談中提及登封社區人口學習少林武術的比例雖然不高，但塔清及鵝坡這登封市的兩大少林武術之家，光是學子在登封的食宿，其經濟效益就高達20億。

    登封是少林武術的故鄉，少林武術和少林寺有著不可分割的聯繫，拳以寺名，寺以武顯，少林武術人才輩出。電影「少林寺」講述的是十三棍僧救秦王李世民的故事，氣勢恢弘壯觀，情節感人肺腑，武打緊張激烈，慷慨悲壯，風靡全球。天下武術出少林，少林武術是中華武術的重要流派之ㄧ，是其他流派無法比擬的；千百年來武術發展圍繞著少林，有許多英雄豪傑在這裡成長，有所成就。

在登封市，武術受到人們的尊崇和喜愛，千百年來不僅少林寺眾僧習武，民間也是習武成風，各式武術館至少60餘家以上。許多新學員秉持著對武功的好奇與嚮往，奔向少林鵝坡武術專修院，該校也是登封市培養武術人才的重要搖籃。
    鵝坡武術專修院，經河南省教育廳批准成立，由中國當代十大武術名師之ㄧ梁以全先生於1977年創辦，學校佔地198畝，樓設鱗次櫛比廣場寬大，師資雄厚，設備齊全，管理先盡，設幼兒部、小學部、初中部、高中部、中專部，均按國家教育部規定開設課程。

   該校目前綜合投資達2億元，現有來自全國各地的學生6千餘名，現有專職管理人員78名、教師169名、教練198名。每年向北京體育大學、成都、天津、武漢、上海、西安等體育學院以及河南大學、鄭州大學等，高等院校輸送本科生2千餘名，為社會各界培養數以萬計的武術人才。該校除對外表演；2008年2月200餘名師生參加49屆世界乒乓球賽開幕、2008年4月，18屆亞洲跆拳道錦賽開幕、2008年7月，1千名師生參加北京奧運聖火少林武功專題文藝表演、少林武術表演團80個國家、2007年10月，1千2百名師澳門第2屆亞洲室內運動會開幕、11月8百名廣州第8屆少數民族統體育運動會開幕外，在競技成績也非常輝煌；獲河南武術大賽三連冠、全國武術少林拳大賽冠軍、第3、6、7屆鄭州國際少林武術節少林拳冠軍、連續6年獲河南省武功盃賽團體冠軍、2005~2007年連續3年獲得全國武術館校比賽散打團體總分第一名。

由鵝坡教育集團投資一億元建設的全國20大體育景觀，少林武術文化博覽中心和禪武大酒店，2008年正式投入使用，是大陸目前唯一的少林武術科研，展覽、教學、訓練、表演、觀摩、交流、健身和休閒為一體的國家級體育景觀和療養勝地，並為學院提供了更加現代化的教學、訓練和表演的場所。
    禪武大酒店是按國家級標準投資興建，集武術文化展覽、住宿、餐飲、演藝、購物、會議、接待於一體，總面積近三萬平方米。交通便利，客房218間，大、中、小會議室3間，宴會廳、素齋廳、展武堂可容納5百餘人坐席，禪堂、練切房。足療、中醫按摩、旅遊服務、商務中心，各項目一應俱全。

綜合上述可知登封體育（運動）產業主要發展有三，一為武術發展及人才培養、二為各式表演、三則是觀光旅遊。除核心產業發展外，也整合了生態、人文、旅遊和體育資源，進而提升週邊效應的成果，與文化藝術融合為一體。
    少林武術除了在運動競技場上是必爭之地外，其所帶來的運動產業其附加價值更是無可限量，少林武術除代表國家出賽外，在各大型運動表演，透過電視與國際相互交流，更能將少林武功鴻揚至國內外，甚至全世界。

    少林武術不只是帶動運動產業，也是文化的傳輸者，它以德育為核心，以志育為基礎，以創新為重點，更以人才為目的。靈活的管理行銷手段，由媒體活動、明星代言、終端促銷，應用知識能力結構，以服務業為主，共同投資委外多元化、專業化經營、多功能的合理局面。

    反觀國內體育產業，不論職籃、職棒在實際發展上，並無有效長期發展經濟效益的實例。舉職棒為例，發展初期還算成功，但屢見不鮮的打假球醜聞造成社會經濟效益褪色，民眾參與感降低，所以我國若要提升國家社會經濟之成長，必須周嚴規劃，各項大、小型活動。尤其更應將核心的產業穩固推進，透過睿智的運動行銷管理，讓週邊產業能拓展開來。一方面推廣運動風氣、以大型賽事、活動引入觀光人潮的憩息；一方面推銷運動產業相關產品，創造就業機會，如此將體育產業串連包裝起來，確立產業核心帶動週邊發展。

   另外職業運動產業發展的條件：要提高管理意願、產品知名度、產品的品質也要提高、收入來源多方、產業發展有的明確指標、通路功能順暢媒體企業的支援、軟硬體設施齊全、安排退休的配套措施、政府產業輔導機制合理、職業組織運作機制要能調整得當、國際競技成績

要佳、辦妥國際大型賽會、經濟性與社會價值…等等都須面面俱到，如此職業體育產業的發展，就指日可待。
體育產業要能整體完整發揮其功效，主要以服務為主，場館為基礎平臺，透過多文化、多功能企業化經營，推廣多樣化的創新產品。提高管理人員的知識及能力，透過媒體公告、明星代言，及終端促銷做靈活的行銷手法，讓民眾認同，引起參與動機，才會產生吸引力，提高參與性。如此體育產業之生機就無窮盡。

    運動產業的發展關鍵在於運動核心產品是否能蓬勃的發展，3/2林偉立老師在課堂上提出教育說，他認為現今運動的推展應從教育著手，如果能培養孩子認識並喜愛一項運動，即使未能在運動領域繼續發展，但參與的經驗將讓他對於該運動更加熟悉，未來對該運動的周邊產業會產生認同感。

    最後如能與國際間相互交流，架起友誼的橋樑，以武會友，如此體育產業就能發揮的淋漓盡致，達盡善盡美的境界，這也是大家對我國體育產業的期待。 

(二)參觀鄭州大學體育學院
        本次參訪另一重點行程為參觀鄭州大學體育學院，並請河南省體育彩票中心主任前來報告運做情行及座談，於8月10日上午八時前往鄭州大學體育學院，鄭州大學體育學院的前身是成立於1958年的河南體育學院，1960年更名為鄭州體育學院，1962年因國民經濟困難而停辦；1984年在鄭州體育學院原址上恢復創建河南省體育技術專科學校；1992年院校調整易名為鄭州大學體育學院，根據省政府豫政閱〔1992〕48號會議紀要，保留副廳級規格和獨立法人資格。辦學五十年來已培養各類體育人才12000多人，培養了世界冠軍、奧運冠軍巫蘭英、賈占波、孫甜甜、牛安林、丁傑、王二平等國內外知名運動員1000多人。在體育教育、運動訓練、體育產業開發、全民健身、運動技術創新和河南地方體育文化研究等領域取得了豐碩的成果。
目前在校全日制研究生、本科生5000多人，成人教育學員100多人；學院現有專兼職教師、教練員270多人，其中教授、國家級教練員9人，副教授、高級教練員32人，聘請了張力為等近20位國內知名學者為客座教授；學院承辦了河南省太極拳隊、河南省武術青年隊等2個省級運動隊，成立了中原武術文化研究中心；本科教育現有體育教育、運動訓練、民族傳統體育、社會體育、體育新聞、體育管理、體育旅遊、體育英語、體育表演等9個專業，研究生教育設有體育教育訓練學、民族傳統體育學、體育人文社會學等3個碩士學位授予點。
新校址位於鄭州市銀河街2號，占地面積431300㎡，建築面積138000㎡。為便於武術傳統文化的研究和實踐，1997年學院又在少林武術之鄉登封市投資興建了一座占地面積230000㎡的教學訓練基地。鄭大體院將建成一座開放型、社會型、花園型，集教育、訓練、科研為一體的高水準體育學院。

當天有院長、副院長等帶領參觀並交流，也因為此次的參觀訪問，鄭州大學體育學院也將於11月來台訪問，也算是此次的交流訪問之收獲。

(三)河南省休育彩票工作情況介紹及座談會
1.組織機構和發行體制
河南省體育彩票管理中心成立於1995年12月，是河南省體育局直屬機

構，前身是河南體育基金會和河南省體育運動委員會彩票管理辦公室。根據中華人民共和國《彩票管理條例》，河南省體育局負責全省的體育彩票管理工作。河南省體育彩票管理中心(以下簡稱河南體彩中心)負責全省的休育彩票銷售工作。具體職能是:負責中國體育彩票在河南區域的發行銷售、產品開發、宣傳營銷、渠道建設、培訓檢查、開獎兌獎、信息發布等活動，以及各項體育彩票銷售資金的規集任務。河南體彩中心遵循 "公開、公平、公正"的發行原則，在國家體育總局體育彩票管理中心業務指導下、在河南省體育局直接領導下、在河南省財政廳的監督管理下，擔負著為中國體育事業發展和社會保障事業籌集公益金的任務。
近年未，河南體彩中心根據市場變化，不斷探索、完善體制建設，積極建構了"市場、網路、管理同步發展"的新時期體育彩票運行機制。中心機關設辦公室、財務管理部、市場宣傳部、市場營銷部、發行管理部、技術開發部和綜合管理部等七個部室，具體負責各項業務，實行崗位責任制。同時，按照"省市共建、以省為主"的原則在全省18個省轄市建立了21分中心和3個分支站，其中鄭州、洛陽、南陽實行分區管理，永城、固始、項城三個擴權縣實行垂直管理，分中心、分支站實行銷售目標責任制。河南體彩中心現有工作人員170人(中心機關39人，分支機構131人)。
2.銷售情況和杜會貢獻
自1995年起河南開始銷售即開型體育彩票，年銷量一直在低位徘徊，1995至1999年的六年時間，總銷量僅一億元。在省體育局的領導下，在全系統和市、縣體育部門的配合下，河南體彩中心抓住機遇，從科學建立管理機構、完善規章制度、掌握新技術、學習宣傳管銷知識、合理布局銷售網絡，使電腦體育彩票在河南省成功上市。
截至2010年6月30日，全省累計銷售體育彩票149.20億元，累計創造公益金44.63億元，為河南省休育事血和社舍公益事業的發展做出了巨大貢獻。河南體育彩票銷量合全國排位基本穩定在前列。得到了各級領導的肯定，贏得了社會各界的贊譽，連年獲得國家體育總局體彩中心和省體育局的表彰獎勵。
據不完全統計，2001年至2009年度，體育彩票公益金用於該省奧運爭光劃 6.46億元，用於該省社會體育、全民健身工程11.64億元。在體彩公益金的保障下，該省加快了體育場館建設，完善了訓練設施，為競技體育水平的提高創造了條件。

        在河南省體育彩票管理中心主任做完簡報，我團有體委會綜合計劃處處長及科長均有提問與之交流，透過此次的座談，除了讓我們瞭解體育彩票在大陸的成功發展及對大陸體育事業的貢獻，也可做為我們台灣發行運動彩卷及推展體育事業 之參考。
(四)參加第一屆海峽兩岸體育產業研討會
這是本次參訪最重要的任務，由鄭州搭機前往廈門，再由廈門搭車前往晉江

參加第一屆海峽兩岸體育產業研討會，沿途可看到樹立大型 T 字廣告，除了宣傳此次研討會，並預祝大會成功，可見主辦單位相當重視第一次兩岸體育產業交流，個人有幸能躬逢盛會，深感榮幸。
    本次研討會發表計有大陸 6 篇、台彎 6 篇，時程表如附件，學員也從大陸各地體育產業相關人員數百位，相當踴躍。開幕時貴賓致辭如下：
◎劉秘書長扶民

   代表中國大陸歡迎中華臺北奧會代表之成員，參加第一屆兩岸體育產業研討會。感謝主辦單位認真、辛勤辦理此次研討會，期盼兩岸能合平相處。藉本次研討會的開展，使臺灣體育產業與大陸體育發展相互共輔，能促進人民身體健康及兩岸奧委會更加發展。

◎徐主席

   體育是國民的經濟來源之一。晉江體育產業的蓬勃發展，可增進人民就業機會。台閩之密切關係，並促進兩岸各項比賽。本次研討會可促進兩岸體育發展。        

◎蔡副主席：

   兩岸領導者之智慧簽訂兩岸的體育活動。體育產業在兩岸的互動之下，期盼兩岸體育產業在雙方互動之下能更發展。體育的發展需要經濟資源的支援，期盼體育產業的發展能能支援全民體育及競技體育發展。進而期盼專家學者能提供兩岸體育發展的願景。
四、結論

本次訪問行程在研討會順利落幕劃下句點，海峽兩岸近年來交流頻繁，無論是經濟、教育、文化、科技、體育運動、衛生、影視、出版、民族、宗教等各個領域都獲得了新進展。希望藉由海峽兩岸的運動產業交流，能推動國內運動產業的發展與升級，使更多的國內運動產業優良廠商增加與兩岸接觸的機會，進而擴大海峽兩岸的運動產業商機，以服務海峽兩岸運動產業經濟交流與發展，搭建海峽兩岸交流互利合作的橋梁，增加龐大消費市場的商機與未來合作的空間。如同研討會主題：加強交流合作，實現互利共贏。
五、建議
    本次訪問團有老、中、青三代，個人覺得這樣的組合相當不錯，讓年輕的有機會可以跟資深的教授學者一起出訪，可達到經驗傳承的目的，希望爾後有類似的行程，也可以讓年輕的老師有機會可以出去見見世面。
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