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壹、前言
為提升我國民航局航務檢查員專業水準，由本局向美聯邦航空總署(Federal Aviation Administration 以下簡稱FAA)爭取1員名額，供我國民航局航務檢查員赴美國奧克拉荷馬市(OKC, Oklahoma City) 美國聯邦航空學院FAA Academy接受航務國際航空安全檢查員訓練，課程編號為 (Training Course 15201)，該訓練課程為提供航務航空安全檢查員執行查核實務所需之觀念及知識以及熟悉相關之法源依據，有助於提升我國航務檢查員專業知識及技能。
職奉令參加本次訓練，有機會與來自其他4個國家民航主管機關(南韓民航局，密克羅尼西亞民航局，奈及利亞民航局及迦麥隆民航局)共計13員，各為從事航務、機務與飛安檢查業務之人員共同研習，藉由研討及經驗交流，誠可謂獲益良多。
FAA Academy擔任本課程之師資計3位，2位為回聘之FAA資深退休檢查員，另1位為本計畫之專案經理，本課程講師具多年查核實務及教學經驗之檢查員支援授課；本次訓練以課堂講授、討論、圖書資料查詢與測驗複習等方式為主，另輔以參觀訪問FAA Academy各項設施為輔，整體而言，FAA Academy無論在軟、硬體設備及師資經驗均先進及優異，給參訓人員極深刻之印象。
貳、行程紀要
	日期
	行程
	備註

	7/11 (日) 
	由台北前往美國舊金山市，並經舊金山市轉機後抵達奧克拉荷馬市
	

	7/12 (一) ～
7/23(五)
	於奧克拉荷馬市參加美國聯邦航空學院FAA Academy所舉辦之訓練課程
	

	7/24(六) 
	由奧克拉荷馬市搭機至舊金山市，由舊金山市轉機後返抵桃園機場
	


參、訓練主題
1、 國際民航組織與法規ICAO

2、 美聯邦航空總署法規介紹(FAA Law and Regulation)

3、 航空器使用人檢定給證系統(Air Operator Certification System)

4、 營運規範(Operations Specifications)

5、 航空器使用人手冊(Air Operator Manuals)

6、 記錄維持(Recordkeeping)

7、 訓練計劃(Training Programs)

8、 航務操作(Operational Control)

9、 (全天候操作)All Weather Terminal Area Operations

10、 航空器性能(Aircraft Performance)

11、 最低裝備手冊(Minimum Equipment Lists)

12、 危險物品(Hazardous Materials)

13、 航空器租賃(Aircraft leasing)

14、 檢定駕駛員(Check Airmen)

15、 飛時及休時管理(Flight and Duty Time)

16、 客艙組員(Cabin Crew)

17、 緊急撤離與水上迫降(Evacuation and Ditching)

18、 驗證與有效性測試(Proving and Validation Test)

肆、訓練心得
此次訓練約略可分為下列幾項重點，簡述如下：
1、 國際民航組織與法規ICAO

主要組成為大會(The Assembly)，大會下設理事會(Council)與秘書處(Secretariat)，理事會下設之常設委員會(Committees)與飛航委員會(Air Navigation Commission -ANC)，ANC為飛航技術研討與國際民航組織與法規負責機構，而大會秘書處則為大會工作單位。國際民間航空組織，亦稱國際民航組織是聯合國屬下專責管理和發展國際民航事務的機構。其職責包括：發展航空導航的規則和技術、預測和規劃國際航空運輸的發展以保證航空安全和有序發展。國際民航組織是國際範圍內製定各種航空標準以及程序的機構，以保證各地民航運作的一致性。國際民航組織還制定航空事故調查規範，這些規範被所有國際民航組織的成員國之民航管理機構所遵守。
2、 美聯邦航空總署法規介紹(FAA Law and Regulation)

美聯邦航空總署奧克拉荷馬市訓練中心(FAA Academy)於各班次開訓前均安排共同訓練課程，介紹美國聯邦政府法規架構及其研訂流程，就美國聯邦政府航空法而言( Federal Aviation Regulations 以下簡稱FAR) ，係由國會授權FAA依據Title 14及49訂定，FAA於FAR下亦訂有各類 Advisory Circulars（簡稱AC）陳述如何執行FAR相關章節之最低需求標準及規範，整體法制架構嚴謹而且甚為詳盡，謹就FAA訂定FAR之流程與我國相關法制作業程序相較之差異性臚列如下：
(1) FAA制定法規，在修法前必須公告NPRM (Notice of Proposed Rulemaking)於美聯邦政府通告及民間相關雜誌以週知大眾，於研修完成後須公布於NPRM，並至少三十天後方得開始執行，如FAA研修之法規未依上述程序則將無效，但上述法制程序仍有例外，諸如緊急應變法規(Emergency Regulations)制定流程即不受此限。
(2) 美政府於商務部法規訂有 Article 11.25訂有業者因營運不佳停業條款，FAA亦訂有業者如何陳請免除(Exemption or Waivers)遵行FAR部份規定之規範，其實際運用該規定案例諸如：飛行表演、油管偵漏作業等。
(3) 民眾對FAR修正內容均有陳述意見之權力，可不拘形式透由網路及信函表達， FAA對民眾之意見均須參考但不一定接受，惟不接受之理由必須回覆民眾(類似我國法規法制審查前召開公聽會之主旨)。
(4) FAA Handbook係以下次序為文件之編排
1. Volume 冊
2. Chapter 章
3. Section 段
4. Paragraph 節
5. Page 頁
3、 航空器使用人檢定給證系統(Air Operator Certification System)
航空器使用人檢定給證（五階段驗證作業）為各國民航主管單位監理飛安之方法，為極重要工作項目，FAA Academy亦於本次訓練一再強調其重要性，事實上有關五階段給證評鑑之觀念於我國早已實行(一、申請前階段，二、正式申請階段，三、文件符合階段，四、驗證及檢查階段，五、給證階段)，於本單元授課之內容與本局航空安全檢查員基礎訓練課程內容大致一致(因本局航空安全檢查員基礎訓練係由FAA退休飛安專家擔任教師)，謹將本次訓練就運輸業給證五階段驗證之管理原則及實務作業可為參考之事項列舉如下：
(1) FAA強調業者僅可獲得一種航空業給證之觀念，民航主管單位應以較高之航空業為給證審查之依據(諸如業者同時申請航空運輸業及普通航空業，則應以航空運輸業審查為標準)。
(2) 五階段給證審查Certification Program Manager（以下簡稱CPM）人員遴選甚為重要，並不侷限航務或適航檢查員，但應以具有參與五階段給證評鑑作業經驗之資深人員為宜。
(3) 有鑑於實務作業發現五階段給證評鑑中有三個給證評鑑階段產生混淆及重疊情況，FAA特研定門檻審查制度(Gate System)，以輔助五階段給證評鑑作業，謹將其門檻審查制度重點摘要如下：
1. 於正式申請階段前(第二階段)申請業者須完成下列事項(Gate 1)：
A. 備妥交通部經濟機構認證之申請書(Application for DOT Economic  Authority).

B. 陳述申請目的(Applicant Orientation) .

C. 初步約談FAA (Preliminary Discussion with Applicant).

D. 繳交填妥之申請書Submission of Complete PASI (Pre-Application Statement Information) Form.

E. 申請書審查(Review and Acceptance of PASI).

F. 提交時程表(Submission of Proposed Schedule of Event).

G. 備妥主管人員經歷及基本資料(Key Management Personnel Resumes and basic data).

H. 此階段主管機關應完成認證小組組成授權(Assignment of Certification Team).

2. 就實務言，文件符合階段(第三階段)與驗證及檢查階段(第四階段)可同時進行，但於執行前應完成下列事項(Gate 2)：
A. 提交正式申請信至POI:( Formal Letter of Application Submitted to POI )

B. 初步評鑑訓練及維修設施(Initial Facility Selection for Training and Maintenance).

C. 完成初步符合陳述(Initial Compliance Statement Completed).

D. 正式陳報時程表至CPM (Submission of Formal Schedule of Event to CPM).

E. 陳報公司手冊(Submission of Company General Manual).

F. 陳報公司訓練手冊(Submission of Initial Company Training Manual).

G. 評鑑正式申請是否受理(Acceptance or Rejection of Formal Application).

3. 於驗證飛行前(第五給證階段前)應完成Gate 3整備事項：
A. 審核手冊，確認錯誤均已修正(All Manual Reviewed, Discrepancies Corrected, and Approved or Accepted).

B. 訓練課程認可，足夠人員完成訓練(Training Programs Initially Approved and Sufficient Personnel Training).

C. 確認維修課程已核准(Maintenance Programs Approved and Conformity Checks Completed).

D. 設施經評估均達滿意度(All Facilities Evaluated and Found Satisfactory).

E. 航空人員證照確認 (Crewmember, Airman, Personnel, Testing/Certification Completed).

F. 完成特殊事件之處理(All Requests for Exemption/Deviations Completed and Accepted).

G. 環境評估完成(Environmental Assessment Completed If appropriate).

H. 完成整體符合之陳述並為FAA接受(Final Compliance Statement Completed and Accepted).

I. (逃生演練圓滿達成) Evacuation Demonstration Satisfactorily Completed.

J. 陳報試航時程表供審核並認可(Proving Test Schedule Reviewed and Accepted).及取得交通部經濟機構認證(Received Assurance of DOT Economic Operating Authority).

(4) 業者如陳述部份作業委由代理公司執行，則於正式申請階段前(Gate 1)應審查辦理委外合約作業人員之資歷及合約擬訂程序。
(5) 於五階段給證審查過程中，DOT及 FAA發現任何問題將相互告知，期使政府整體能於共識基礎上進行給證評鑑作業，評鑑之標準應以能達成飛航安全為基本指標。
(6) 完成給證評鑑後三個月內應嚴密監控業者作業情況，俾使整體給證評鑑作業完整及週延，FAA已將五階段給證評鑑作業續發展成另含三個次階段給證評鑑作業(新增業者準備階段、給證評鑑結果監控階段及評估監控結果階段)；五階段整體作業流程約需180日曆天，本次訓練就其內容與流程介紹深入，並就其提供五階段審查文件之版本可以以電子檔與紙本並送之方式行之，電子檔或光碟固然審查較為便利也較省時，但是任何修正與釋意均需回歸紙本審查，尤其與公司其他手冊交插比對時，五階段與文件審查時程應先由申請者草擬，如果因故未完成，應經由檢查員協調安排改正或另訂日期複查確認完成。
4、 營運規範(Operations Specifications)

(1) FAA依據14 CFR 129 and Order 8900.1 要求外籍航空公司與FAA間定有Agreement(Operations Specifications)

(2) 其具有法律效益。
(3) FAA並不核發(Air Operating Certificate) AOC給外籍業者，但核發營運規範，另依據芝加哥公約第16章規定FAA可行使對外籍業者查核(Inspection Authority)。
(4) FAA營運規範研訂流程為由業者提出申請，由美華盛頓DC電腦彙整統一格式製作 (ASI審核並簽署)，再由業者確認簽署後得有效。
(5) ASI無權更改業者低於標準規範之營運規範。
(6) 營運規範如因故撤銷，主管機關至少應保留三年紀錄。
(7) 業者提出營運規範修訂如涉及安全事項應至少提前90天提出，如未涉及則應至少提前15天提出。
(8) POI審查如發現不滿意處應於30天內回覆。
(9) FAA研提修改營運規範，業者如有意見應於7天內申覆，如未有意見則於核准後，至遲30天後自動生效（視同公司內部已公佈週知），但涉及安全緊急事項則不在此限。
5、 操作手冊審查(Surveillance of Operation Manual)

手冊審查雖為航務檢查員例行工作，但極為重要，因業者之一切運作有賴各類手冊予以規範，在本單元FAA強調航務檢查員審查操作手冊應具有以下觀念：
(1) ICAO Annex 6, Doc 8335及14CFR.121.133、FAA Order 8900.1相關章節均要求業者應準備及持有效之手冊，是故，保持有效且適用之手冊為業者之責任。
(2) 審查手冊發現不合規範時，POI應以書面告知業者改進。
(3) 業者必須展示有適用之手冊修訂分發及管制程序，本項為監理業者管理、制度面重要項目。
(4) 手冊審查應包含失事事件通報程序(Accident Notification Procedure)。
(5) 依14 CFR.121.539規定手冊修訂內容涉及裝備、操作程序、助航設施、機場資訊等應通知相關人員，以避免作業人員無從遵行，因此手冊印製數量、控管機制亦為查核之重點。
6、 訓練計劃(Training Programs)

就美國而言，航空人員人數龐大，僅航空駕駛員即達800,000員，鑑於航空人員訓練之成效直接影響飛航安全，爰此，FAA甚重視業者Training Programs之審核，本單元為介紹飛航駕駛員、簽派員及空服員訓練，其強調之重點及提醒參訓者依據經驗，檢查員易忽略事項如下：
(1) FAA強調業者「危險品訓練」適用人員範圍應週延，諸如應包含易為忽略的合約櫃檯票務人員及機坪作業人員。
(2) 於未完成職前新進訓練前(Initial New-Hire Training )，任何人均不得成為業者之員工，其訓練項目應包含「危險物品訓練」、「安全訓練」及「緊急應變訓練」，FAA將本項規範列為查核重點項目之一。
(3) FAR對各類航空人員訓練課目範圍及時數均有規範，業者擬訂之訓練計劃不得低於FAR之規定，FAA依據該規範審查業者研擬之訓練計畫，本項本局目前規範，以參考引用ICAO 或FAR之規定為審查之依據。
(4) 提醒主任航務檢查員(POI)於審查航務人員訓練事宜時，須特別注意下列事項：
1. 其他監督單位(如交通部、飛航安全委員會)要求業者有關訓練之事項。
2. 業者引進新技術或新裝備有關訓練事宜。
3. 曾審查退回之不滿意之訓練計畫或有關事項。
(5) FAA強調緊急應變訓練應包含滅火器實際使用之訓練且每員須實際操作滅火器(反觀我國籍航空公司於滅火器操作使用訓練執行面之普及性、確實性有待檢討)。
(6) FAA強調由經驗得知，經前/後艙組員配合執行緊急逃生訓練可獲得較高之訓練效益，目前部份國籍航空公司已有(Joint CRM)與Case Study之訓練方式。
7、 危險物品訓練(Hazardous Materials Training)：
即使業者於營運政策不運輸危險物品，但相關從業人員亦應接受危險物品訓練，使其有辨識危險物品之能力，航空安全檢查員亦應建立此正確觀念；另針對業者運輸危險品之有關事項，應由POI會同PSI(Principle Security Inspector)共同審查，另FAA有專責單位負責危險物品監理，航務檢查員重點在於查核業者從業人員是否依規定接受危險物品訓練。 

8、 (全天候操作)All Weather Terminal Area Operations

(1) 參考法規依據：
1. FAA AC.120-29A for CAT II、FAA AC.120-28D for CAT III及FAA Order 8900.1 VOL.4.ch.2
2. ICAO Annex 6, Par 4.2.7、Doc.9365及Doc.9760
(2) FAA 授予POI有審查及核准業者申請低於CAT I操作標準之權責。
(3) 審查業者申請全天候操作必須包含下列要件：
1. 正式提出修訂航務作業規範之內容
2. 說明申請原因
3. 檢附必要之文件及資料。
9、 最低裝備手冊(M.E.L)

FAA要求航機簽派運用最低裝備手冊之觀念發展於1953年，由FAA F.O.E.B(Flight Operation Evaluation Board)航務評審會負責建立M.M.E.L及保持其適用性，為FAA管制文件之一，業者如違反M.E.L之規定，則視同違法，本單元著重於介紹M.E.L制訂流程及運用M.E.L觀念，謹將重點臚列如下：
(1) 業者參考M.M.E.L(Master M.E.L)發展之M.E.L，其標準不得低於M.E.L，但業者如有低於M.M.E.L標準之需求時應透由POI向航務評估委員會(Flight Operation Evaluation Board, FOEB)提出，對於Master MEL未含蓋說明項目，若業者要訂應以較原精神更嚴格為原則。
(2) 評鑑業者研提M.E.L時應包含下列事項
1. 包含必要之航務、適航處理程序Necessary (Operation) and (Maintenance) Procedures。
2. M.E.L 管理方式(M.E.L Management Program)
3. 地勤人員作業指導航(Ground Personnel Guidance)
4. 空、地勤人員M.E.L 訓練計劃(Flight Crew and Ground Crew M.E.L Training Program)

(3) 民航主管單位審查業者M.E.L應依五階段(包含二階段初審、細節複審、示範、核准等五階段)逐頁逐項審查，但僅於管制頁(Control Page)簽署。
如業者M.E.L不放置於航機上，則必須運用其他方法傳達資訊，諸如運用ACARS (目前美聯合航空已採用本方式)；以美聯合航空為例，係採較嚴謹作法，並放置於作業手冊中，當飛機於Push-back至起飛前，有任何Fault message，飛航組員可滑回待地面機械員檢視後，再作Release簽放，無須作自我判斷去作勉強起飛。
10、 檢定駕駛員(Check Airman )

依據法規：FAA Order 8900.1.vol III及ICAO Doc. 8335
(1) FAA 檢查員每年執行適職性考驗乙次(本項與我國相同)；執行航路查核並不限制具有該機型Rating之檢查員。
(2) 業者應提供適用之通信器材供檢查員於執行航路查核時使用。
(3) 檢定駕駛員人選由業者建議，但須經FAA資格審查及實際評鑑其適職性與執行考驗之能力。
檢定駕駛員每年至少應執行8次考驗，其紀錄為POI評鑑其績效續任與否之重要依據。
11、 驗證飛行(Proving and Validation Test)
依據法規：FAA Order 8900.1.vol III及ICAO Doc. 8335
(1) 五階段審查中第四階段包含驗證飛行，FAA參考法規為14 CFR. Part 121.163，其規範下列飛航(Type of Flight)可計入驗證飛行時數：
1. 航路飛航(Proposed En route)

2. 機務原因飛渡(Ferry for Maintenance)

3. 訓練飛航(Training) 

4. 調渡飛航(Positioning)

(2) 有關驗證飛行時數(Proving Test Hour)涉及營運成本，為業者所高度關切，其時數規範依據FAA規定分為下列三種情況：
1. 新製造機型 100HR (New manufactured Aircraft)
2. 新AOC certification 50HR

3. 對業者言為新機引進 50HR(New only to Operator)

4. 航機重大改裝 50HR (Major Alterations)

(3) 業者於驗證飛行時得載運貨務，但不得載客。
(4) 驗證飛行隨機人員(Certification Program Manager) CPM有最後核准權。
(5)  FAA建議CPM於實際觀察業者驗證飛行執行情況後，再決定是否減少驗證飛行時數，首次以25%為宜(但10小時夜間驗證飛行時數不得減少)。
(6) 檢查員於觀察及評鑑驗證飛行時，應以不預警方式要求業者演練模擬緊急情況（如劫機、組員失能或爆裂物等），並將其列入評鑑項目(本項作為應列入我檢查員執行驗證飛行評鑑項目)。
12、 飛航標準資訊管理系統FSIMS (Flight Standards Information Management System)，整合大量飛航標準相關資訊，極具參考價值，內容概分如下：
(1) 8900.1 Contents
(2) Areas of Interest
(3) Library Subjects
(4) Index
(5) Bridging Documents
(6) Publications
(7) Regulatory Guidance Library
(8) Electronic Code of Federal Regulations
(9) Related Info
(10) Help & Training
伍、檢討與建議：
1、 飛航標準資訊管理系統FSIMS(Flight Standards Information Management System)，整合大量飛航標準相關資訊，極具參考價值，建議本局航空安全檢查員多利用機會前往參閱。
2、 有效運用FAA研定之門檻審查制度(Gate System)釐清五階段審查作業，並於完成給證評鑑後三個月內應嚴密監控業者作業情況，並要求業者於此期限內完成所有之改善措施，以達安全運作之最低需求，期使整體給證評鑑作業完整及週延，進而提升整體飛安。
3、 航空安全檢查員執行深度檢查時，於執行前應參考當初業者五階段給證審查期間有關之紀錄資料與法規符合書，使得以更專業方式進行查核。
4、 年來本局檢查員年度赴FAA OJT多以運輸業為主，建議本局檢查員年度赴FAA OJT計畫可以有機會至地區飛航標準辦公室FSDO，參訪普通航空業監理，及研究吸取相關法規之研擬，使監理工作更臻完善。
5、 本課程#15201旨為訓練新進航空安全檢查員(ASI)，故整體授課內容較著重於使學者瞭解各檢查作業之法規依據及其作業程序。另一課程#15215001 Compliance and Enforcement Procedures (International) Course則為結合在職航空安全檢查員主要議題，內含業者監理(Air Operator Surveillance)、法規釋疑、航務檢查(Operation Inspection)、遵守與執行(Compliance and Enforcement) 、強制執行調查報告等。建議以後本局航務檢查員赴FAA訓練將以課程#15215001為標的；遵守與執行(Compliance and Enforcement)為此課程中之精髓，內含量罰表之規畫，對本局審查違規與評議案件之制度建立有實質參考價值。
6、 由於美國聯邦航空學院FAA Academy研訂本課程#15201旨為訓練新進航空安全檢查員(ASI)，故整體授課內容較著重於使學者瞭解各檢查作業之法規依據及其作業程序，但如能結合在職實務訓練藉由經驗傳承則更有助於新進ASI未來面對之工作，雖然職並非新進航空安全檢查員，對檢查工作及作業程序並不陌生，但仍可於本次訓練中獲得甚多新的觀念，更有價值的是，藉由瞭解及尋求各國航空安全檢查體系之優點提出改進本國航空安全檢查作為之建議，相信對未來工作之執行必有相當程度之助益。
7、 由本次受訓得知，五階段業者給證審查為政府主管機關監理飛航安全最基本及最重要之觀念及程序，並應避免受其他外來因素或壓力影響給證評鑑之品質，給證評鑑應會同會計單位對其財務面及經營方式作整體評估，以避免日後因經營不善造成飛安之隱憂(業者如經營不善通常會不依正常程序維修及縮減人員訓練經費，必將構成日後飛安隱憂)，深值我借鏡。航空安全工作的法規建立與執行成效已然成為全球的普世價值一環，亦為一國家國力之表癥，我當百尺竿頭更進一步。
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