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赴美國參加
「第55 屆美國飛航管制協會年會」
返  國  心  得  報  告

 服務機關：空軍作戰指揮部
   級職姓名：聯參官范嘉琪少校
                  派赴國家：美國

                  出國期間：99年10月22日至10月29日

                  報告日期：99年11月9日

摘 要
一、報告名稱：赴美國參加「第55 屆美國飛航管制協會年會」返國
    心得報告。
二、出國地區：美國。
三、出國期間：中華民國99年10月22日至10月29日。
四、關鍵詞：

(一) ATCA（Air Traffic Control Association）：美國飛航管制協會。
(二) Annual Conference & Exposition ：年度大會及產品展示會。
(三) NAS（National Airspace System）：美國國家空域系統。
(四) NextGen（Next Generation Air Transportation System ）：未來航管系統。
(五) FAA（Federal Aviation Administration）：美國聯邦航空總署。
(六) ICAO（International Civil Aviation Organization）：國際民航組織。
五、內容摘要：

「美國飛航管制協會」是由個人會員（包含執業飛航管制會員、軍人會員及學生會員）及相關機構會員所組成，該協會成立之宗旨在致力於飛航管制事業之進步，協會成立於1956 年，至今已有55年之歷史。該協會每年均依章程規定舉辦年度大會，分別於全美不同的地方舉辦，99年度舉辦年度大會之地點為美國華盛頓D.C.。今年會議共歷時3日，其中共討論9個議題，分述如后：

(一) 資金募集與建立（Public/Private Funding NextGen）。
(二) 國際化趨勢(International)。
(三) 未來航管系統之傳輸(Delivering NextGen)。
(四) 安全(Safety)。

(五) 技術與程序之優勢(Technology and Procedures = Benefits)。
(六) 勞工問題與挑戰(Workforce Issues and Challenges)。

(七) 氣候(Weather)。
(八) 無人駕駛航空器系統(UAS-Unmanned Aerial Systerms)。

(九) 機場(Airports)。

     除了議題討論的會議之外，另有由85家美國民間廠商所組成的大型展覽會場，會中展示各式各樣航空產業的各項商品，如機場塔台及航空器模擬器等產品，展出之項目非常豐富及多元化，值得一看再看。
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壹、前言：

        由美國飛航管制協會(ATCA-Air Traffic Control Association Institution)辦理之2010年第55屆國際航管年會(The 55th Annual Conference)自99年10月22日至10月29日為期5日，於美國首府華盛頓特區(Washington D.C.)召開，會議地點安排於蓋洛德國際渡假村及會議中心(Gaylord National Resort and Convention Center)，本次會議奉空軍司令部核定由空軍作戰指揮部聯參官范嘉琪少校與會。

        「美國飛航管制協會」(ATCA：Air Traffic Control Association)是由美國相關飛航管制之個人及機構所組成，成立於1956 年，至今已有55 年之歷史，該協會每年均依章程，分別在全美各地舉辦年度大會，本年度大會的舉辦地點為華盛頓特區。
美國飛航管制協會係一獨立、非營利之專業機構，其成立之目標及宗旨如后：

一、維持並提升飛航管制的重要性，並適切的維持飛航管制與航空界之和諧。

二、鼓勵個人及相關企業關心促進有關航空業及飛航管制之升級與改進現行不適當之作業模式。
三、利用各種機會及工具，儘可能推廣且宣揚飛航管制之理念及其重要性。而在具體作為上，美國飛航管制協會則採取以下之作法：
     （一）提供討論之論壇，以作為全球飛航空域及飛安等議題得以交換及討論。
     （二）扮演觸媒之角色，將全球有關使用空域、管理空域、發展裝備、維護裝備等行業及人員整合聚集。
     （三）維持公關的角色並與傳播界及其他各種相關組織、航空站及訓練單位，保持良好的互動關係。

     （四）透過持續招募新人方法，以維持操作及技術人員之專業技能。
     （五）提升飛航管制技術及服務之發展，加強有關飛航安全、飛行效率及空域容量等之研發。
     （六）密切注意使用系統客戶之需求，並確保這些需求能被考量並發展至未來新一代的系統。
     （七）協助贊助廠商能招募優秀人才以航管為志業。
     （八）尊重對飛航管制有興趣的個人及機構，並協助提升婦女、少數及弱勢團體於飛航管制及航空業領域之參與。

貳、目的：

        美國飛航管制協會年會為美國民航界最重要的年會之一，國際間重要民航機構及主管均會出席，另有許多設計與製造航管系統的廠商與會，會議期間並展示各類先進航管系統。出席本年會除可與美國及其他國家負責民航政策及執行之政府官員接觸，彼此可交換工作經驗及心得，並得以保持聯繫以擴大本國與國際之接軌與交流；此外，亦可趁此年度盛會，了解國際上之觀念趨勢，同時掌握裝備之發展與未來之走向，並藉該會議了解國際上重要裝備廠商之發展，以作為本國未來飛航管制發展及購買裝備之重要參考。

參、會議概況：

  一、過程：

     1、本次會議為指派專員參加，由於會議地點在華盛頓特區舉行，國內並無直飛之航班，必須先搭乘國際航機後再轉搭美國內陸之航機。本次與會人員搭乘99年10月22日下午自桃園國際機場起飛之中華航空公司CI0004號班機至美國舊金山國際機場後再轉搭國內線班機，到達華盛頓特區為當地10月23日 1030時，隨即前往旅館。次日早上，美國飛航管制協會召開理事會，參加年會來賓開始辦理報到手續，並領取會議資料及參加會議所需証件。正式年會於99年10月25日上午0830 時開始，至10月27日下午1545 時結束會議議程，27日當晚1900 至2100 主辦單位舉行正式晚宴，宴請所有參加來賓與廠商。年會結束後，搭乘10月27日中華航空公司班機，於10月29日抵達桃園國際機場。
     2、本次會議共歷時3日，於99年10月25日上午0830時，由美國飛航管制協會理事長 Peter Dumont主持開幕式，隨後邀請來賓致詞，致詞的來賓有美國航管協會的主席Peter  Challan及美國聯邦飛航總署的署長，開幕式結束後，緊接著就開始為期3天的年會(會議議程，如第陸項附件資料)。本次會議參加廠商約有87家，而註冊參加來賓約有1274人，規模相當龐大。

  二、本次美國飛航管制協會年會會議分為9項議程，分述如后：

   (一)資金募集與建立（Public/Private Funding NextGen）：
  1、未來航管系統除有賴於政府相關部門的投資與支持，完成完善的地面設施外，更有賴於許多與飛航相關的民營企業與公司共同合作與支持。如何能擴展多元的資金而使未來航管系統更加完善，是第一也是最重要的任務。
    2、當前執行者和立法環境的焦點在於未來航管系統的建置之絕非一蹴可及，而是需要立法部門配合與國家政策及資金上之支援。如前述，未來的航管系統不僅能夠改善班機延遲問題，同時在更安全的情況下，容許更大的航行流量，縮短航機之間的隔離標準，降低經濟負擔，並能有效減少環境污染，惟立法與政策部門仍需建立起相同理念，該系統方能在國家的政策方針下順利完成建置。
(二)國際化趨勢(International)：
   1、未來航管系統與SESAR的合作必需能迎合全球化的趨勢，使其能更加協調。針對全球化所面臨的挑戰與機會，以及投資者如何將資金能提早規劃運用，是未來在航管方面需面對全球化重要的課題。

  2、未來航管系統建置對現今機場環境帶來相當程度之衝擊，不論是人力需求，路線運用，新裝備、站台架設等等。因此，如何在新系統建立期間，妥善規劃人力如期如質地完成軟硬體安裝與測試，著實考驗決策者的領導能力及全體工作人員的執行力。

  (三)未來航管系統之傳輸(Delivering NextGen)：
1、FAA為致力於提升航空運輸效率、增加載客容量、減少飛航對環境之衝擊及維持高標準的飛航安全等工作項目，需該工作項目有賴於與航空運輸系統相關的組織，共計有6項:自動回報監視廣播、系統資源管理、未來資訊通訊、未來網路天氣預測、美國國家空域系統通信轉換及飛航管理合作技術等。
     2、未來航管系統，簡單地說是一套以地面裝備為基礎的飛航管制系統後續升級以衛星科技為飛航管理基礎之一項重大革新。其中，包含了下列6項新科技的整合：

   （1）Automatic Dependent Surveillance Broadcast (ADS-B    ：自動回報監視廣播)：
         此套技術是利用GPS信號，提供管制員與飛行員更精確的 相關航情及飛航資訊，並在第一時間將資訊提供至設定空域內所有航空器及管制單位，使航機無論是在地面或是空中都能取得更安全的隔離。

    （2）System Wide Information Management (SWIM：系統資源    管理)：
   此系統為一個公共的資源管理平台，用來傳遞高品質且即時的資訊予需要的用戶，同時刪除多餘的數據資料，使資訊分享更加容易。由於此系統的發展，進而造就了另一項重大的發明，稱之為「決策模組」。它就像一個危機處理的超級電腦，以內建的緊急狀況資料庫為基礎，透過分析航機所發出的所有訊息、雷達及衛星定位資料、飛航計畫、天氣等資料，當發現航機可能遭受到危險時，立即提醒管制人員，並建議可採取之處置作為；管制員也可憑藉著自身發現的可能危險，主動選取模組中已建立的處置選項，在第一時間採取應變作為，消弭危安因素，維護飛航安全。

    （3）Next Generation Data Communications（未來資訊通訊）：
這套系統取代過去航管傳統的通信方式，將一切訊息以網路自動化發送，如航管許可、指示、安全建議以及飛行員的要求和報告，藉此提高了管制員的工作效能，並得以在單位時間內管制更多航機，同時也兼顧到飛航安全。

    （4）Next Generation Network Enabled Weather (NNEW：未來 網路天氣預測) ：
   據協會統計，每年有70%班機延遲歸因於天氣因素。此系統能提供並傳遞更精確的天氣資料，有效強化「決策模組」的功能，以減少因天氣因素而造成的班機延遲。

    （5）NAS Voice Switch（美國國家空域系統通信轉換）：
       美國現有17種不同的航管通訊系統，其中部分甚至使用了超過20年。此系統將所有需要的通訊系統結合，減少管制員工作負荷，提升飛航安全。目前美國繁忙機場每小時最大量能允許55架航機落地，未來導入未來航管系統的觀念與技術，將可於每45秒鐘，即允許一架航空器落地，如此，每小時可達80架次，充分顯示未來的航管系統將能更有效率及安全地提高航行流量。
    （6）Collaborative Air Traffic Management Technologies（飛航管理合作技術）：
       整合系統將有利於空中運輸系統操作更有效率、發揮更大的能量，同時減低因航空造成對環境的衝擊，並且維持飛航安全的最高標準。當然，所有的成就皆有賴於政府與相關企業、航空公司及與航空相關產業共同努力與合作才能成功，而不是只靠其中之一的角色就能單獨完成。
   在面對未來的挑戰，有哪些相關技術將與現今的不同、新的技術將為21世紀的旅客帶來什麼樣的利益、如何克服新挑戰，是現今在航空運輸所要面臨的問題。
 (四)安全(Safety)：
“安全”是現今所有飛航相關人員所最關切也最普遍的議題。不管是飛行員、旅客、空服人員、以至於到航空公司、地勤人員、航管人員，飛航安全是首要的任務。完善的飛安有賴於不間斷的安全系統監視與檢查。當未來航管系統提升，技術也更新，現有的各相關標準與規範也就需要跟著改變。在即將面對的未來，航管系統提升的所有各部門，也都將提升相關安全標準，以完善飛航安全任務。FAA與相關產業必須針對空中運輸管理系統完成合作與協調，而安全標準也會因為新技術的引進而變的更高。如何能在企業、勞動力及FAA方面更關注飛航系統安全，是關鍵所在。

未來航管系統是眾多科技與新觀念的結晶，其研發期間邀集了全球的航空風險管理、危機處理專家，以及航空界各個領域的專家學者，針對「安全」這個議題，做出全面性且更有前瞻性的設計與考量。因此，未來航管系統除了能節省更多的人力物力資源    之外，將能加倍確保飛航安全。
(五)技術與程序之優勢(Technology and Procedures = Benefits)：
完善的飛航相關技術與程序的結合，是面對現今與未來全球飛行環境挑戰之重要的課題。正當科技的進步而採用了新的技術來面對挑戰時，相關的飛航標準與程序也將因技術的不同而有所改變。在嚴格的飛航安全標準不改變的原則下，利用新的技術與科技讓使用者獲得最大的潛在利益。
(六)勞工問題與挑戰(Workforce Issues and Challenges)：
企業的領導者常針對勞工問題對未來航管系統提出以下問題:

我們有我們需要的人才來使企業向未來航管系統一樣成功嗎?

他們的適應良好嗎?

我們如何計畫使未來航管系統影響的一系列連鎖關係，與未來勞 工世代的變動?

領導統馭能有效的影響勞動力嗎?

政府能有效的使企業擴大勞動力?

我們如何能確保勞動力在各方面能有條件的針對改變做出變動與回應。

未來的飛航管制環境，除裝備硬體的升級外，人員觀念上的革新亦是重要的課題。管制員必須儘快接受系統提升換裝訓練及相關的理論和實務課程。如此，當未來航管系統啟用時，使用者才能夠充分發揮該系統的龐大功能，進而有效強化管制能量及提升飛航安全。

(七)氣候(Weather)：
   1、航空流量管理、天氣、協調與決策訂定：由統計資料顯示，在 美國每年有70% 的班機延遲是由於天氣的因素。未來航管系統能提供比過去更準確的天氣預報，同時運用衛星技術及網際網路，將所測得的最新資訊，在第一時間為所管制範圍區域內的航機及管制單位進行更新，除此，其附加功能可適時調整各種航線、空域分配建議等選項，讓管制員能夠更有效率地提供最合適與安全的管制服務。

   2、天氣是導致空中交通管制系統產生誤點最關鍵的一個因素。因 此未來航管系統需要一種新的方法能將天氣因素與飛航操作與管理整合，以迎合未來的需要。在此方面，相關的科技、程序與人為等因素都將為了減少天氣因素進而精進整合。

(八) 無人駕駛航空器系統(UAS-Unmanned Aerial Systerms)：
在未來航管系統的各項高科技發展中，無人駕駛航空器系統的出現吸引了民間、軍方、與一些公共部門的注意，因為無人駕駛航空器系統在航空運輸方面提供了龐大的潛在利益。近期DOD（Department Of Defense美國國防部）也針對該系統獲得一些寶貴的資訊。然而目前要將該系統整合至民間航空使用還是存在了許多問題。從相關法規與程序都缺少了資訊的分享與社會接受度的差異，不幸的是現在還沒有相關部門針對此議題進行深入的研究與努力。
(九) 機場(Airports)：
   1、雖然我們都知道未來航管系統在在都是為了機場而努力著，但事實上機場的發展和相關硬體基礎設施的建立並不是NEXTGEN的主流。雖然是因為一些相關法規與歷史的原因導致，但不可諱言的機場也會因先進的設施的引進而使其活絡起來。如何能有效利用機場獨一無二的資源、責任規範、與資金的靈活性而使NEXTGEN的能力更加完善，是此領域重要的議題。

   2、因應未來空運的需求與新型航空器的使用，美國的空域系統已漸漸不敷使用，班機延遲已成不可避免的事實。美國研發團隊預計於2025年啟用「未來航管系統」，其將結合分流管理及高效率管制模組，以提升未來國家空域系統的能力並符合未來需求。
未來航管系統是以衛星科技為基礎，將各種資料以更精確、快捷的方式，透過網路提供給各使用者，其用戶遍及美國和歐盟、不論是民方或是軍方。未來航管系統將不再受限於以人為中心的個人表現，而是利用系統為中心。管制員不再僅是依據雷達及電腦的協助，透過無線電來管制航機並提供安全隔離，而是利用各種科技的整合；透過選擇策略及裝備，即可充分的利用空域及跑道，同時做到真正的節能減碳及環境保護。
肆、與會心得：

  一、增進國際交流，開拓世界觀：
在現今資訊日新月異的時代，各項技術皆突飛猛進，各項交流也無國際地展開，尤其航空事業更是屬於跨國性、全球性的行業。因此，無論是空域協議與航線談判、航站管理、保安措施、航空管理、飛航安全、空域劃分與飛航管制等種種事宜，都需要參考國際標準並與國際接軌。今日，全球的飛航服務大多數是依照國際民航組織(ICAO)、全球各飛航區域建置的飛航管理(Air Traffic Management)系統及導航服務程序(Procedures for Air Navigation Service)等規範來進行作業，而國際民航組織的締約國也都遵從上述標準與規範執行飛航管制，並使用同樣的語言(英語)，建置相同規格的陸空助導航設施，配置相同的飛航管制作業程序，以提供全球安全、有序與快捷的空中導航服務。

國內航空器及地面自動化資訊、衛星網路系統雖無法與最先進的國家並駕齊驅，但身為新時代國軍一份子，在思想上，我們絕不能落於人後，尤其航管領域是日新又新，與時俱進的。因此，除了多方參加對飛航管制有幫助的各項活動之外，平時更應不斷充實與本職學能相關的航管知識，不論是透過網路學習，閱讀國際期刊或論文，並積極參與國際各項會議，以拓展人員國際視野。

  二、各界支持方能造就良好的飛航管制基礎：
良好的飛航管制基礎有賴於各界的支持，尤其是政府、產業及學術等多方面全力支援，才能成就一個國家的飛航管制，無論是硬體、軟體、系統及人員等，端視各方對飛航安全的重視程度。本次美國飛航管制協會年會，註冊參加的有一千多位來賓，另外約有八十幾家廠商參加展示，參加的來賓隸屬於航空界各個不同領域，來自世界各地，包括歐洲、加拿大、紐澳、亞洲等各地區。至於參加來賓的單位則涵蓋軍、民相關單位，其屬性則遍及產、官、學等各界。在3天的議程中，藉由與會人員相互介紹、參觀展示與商情蒐集，另美國航空總署官員也於年會中實施政策說明與宣導，部份學者專家則依據大會設定的議題，闡明自己的理念及研究成果，使與會人員瞭解航空事業絕非是少數人能掌控的行業，而是有賴於軍、民的協調，公、私機構的合作，政府及各界緊密的結合及支持。

  三、優秀航管人員 == 優質飛航安全：
唯有優秀的航管人員才能保障飛航安全，而培育優秀的航管人員亦是當務之急，有效及人性化的訓練及管理方式，攸關於管制人員的品質及能力，亦影響新時代飛航管制作業程序環境之關鍵成功因素。另外，因應地球村的現今環境，加強人員英語能力及提升飛航管制學識與技能，亦是勢在必行，且需透過積極的英語訓練及航管專業技術訓練，按部就班的勤訓精練，必能培育出非常優秀的航管人員。
  四、持續派員赴美受訓：
航管是服務業，是24小時全年無休的國際性服務業，因此，除了依賴國內的專業訓練外，更應持續派員至美國受訓或是參與相關專業會議，而美國可說是國際航空業界發展最快速的國家之一，除了擁有最先進的航管模擬器外，亦有比其他國家更多、更專業的航空界人才（包含管制、機務及所有機場工作人員）。在優質的人力及先進的硬體結合下，使得美國空域系統成為今日世界上最安全且最有效率的空域。因此，持續選派語文能力佳及本職學能優秀的管制人員赴國外受訓，返國後再經由擴訓及經驗傳承與分享，相信必能有效精進人員素質。

伍、建議事項：

  一、精進訓練流程、落實簽證制度：
本人因曾親赴美參加「2005年航行管制助理員班」及「2008年航管軍官班」之班次受訓，故深知美軍航管人員的基礎訓練均於密西西比州Keesler Air Force Base執行，為期3.5個月，為確保人員完訓素質，在Keesler需接受航行管制專業訓練及體能訓練；第一階段接受本職學能及航管相關法規專業訓練約1.5個月，訓練期間每日課後立即實施Appraisal(鑑定)作業，以幫助學員了解當日課程及審視學習情況加以補強，整個階段完訓並通過CTO(Control Tower Operation)測驗後始可進入第二階段約2個月之模擬機訓練及實際考核，各階段測試均嚴考核、嚴淘汰，學員一旦未達考核標準，即遭「wash back」退訓，絕不通融與寬貸，畢竟飛航安全是完全沒有議價空間，凡在keesler完訓航管人員，均可合格輪值塔台各席位，於下部隊後即能上線執行管制任務，實是做到為用而訓，訓後即用。而我國的航管訓練制度，在學校階段即無一套像美軍教導航管人員的教育訓練方法，對於無法跟上學科及術科實作之學生，亦無針對學生專業性向之考評制度，易造成人員下部隊時方才發覺自己對航管無興趣，亦無法立即投入管制工作，造成部隊尚需針對新進人員實施3至6個月之在職訓練後才能用人；鑑此，在學校可參考美軍訓練制度，規劃或修訂本國之航管教育及訓練流程，在學生完成一般學科教育後，即針對其英語能力及性向實施測試，藉此挑選適合從事航管專業人員，再開始進入專業領域的學科及術科之訓練，並善用塔台及雷達模擬機，藉以加深及強化人員技能，提升整體航管人員素質，逹到真正為用而訓，訓後即用之功能。另人員於各單位，除執行航行管制任務外，亦應依年度「部隊訓練階段作法」針對各訓練項目、訓練重點及訓練標準，按期程完成基礎訓練、駐地訓練及專精訓練，並落實各階段之簽證制度及訓練目標，方能強化專業知識，培養具航管專長種子教官能力。
  二、提升人員語文素質：
英語是國際間共通語言，亦是飛航管制間溝通的語言，而且本軍各軍民合用機場塔台亦有管制國際線航班，由此可見，英文真的非常重要。另外，此次赴美參加航管年會，期間無論各國廠商、官員或學者，均以英語相互溝通，突顯英語確是國際語言及其重要性；本軍近期亦針對航管人員致力於無線電溝通英語檢定，期能藉定期鑑定促使航管人員自我加強英語能力。然而因單位任務性質特殊，如要提升人員英文素質，真的有賴於自我訓練，平時即應多聽、多說、多讀及多寫外，亦應參加多方面的英文能力評鑑，提昇自我競爭力，並開拓更多語文進修之機會，鼓勵人員以英(外)語相關科系為終身學習目標，藉以提升航管人員英語能力，使管制人員能有國際化之語文水準。
  三、增進軍、民航交流連繫：
在航管領域裡，除了平日軍、民航管單位間的協調連繫外，更應增加參與重要性的會議、講習或是專業性的參訪，藉由雙方或三方（含飛行部隊）的交流連繫，研討降低危安因素之方法、消弭專業認知之衝突，以有效達成作戰任務，維護飛航安全。另外，美國為求日後未來航管系統換裝時之順遂，現正積極著手進行全國航管單位重新整合、新系統建置及下一代種子敎官培訓，足為我學習之榜樣。我國因台北飛航情報區空域狹小、機場密佈、航路錯綜複雜，且又是國際航班之重要航道，每日離到場及過境之航機非常之多。再加上我軍機各項戰演任務亦是頻繁，航空器起降均需穿越航管空域及航路，軍民航（戰）管單位若無密切協調與合作，極易造成空中接近事件，甚至導致嚴重飛危事件之發生。為此，除了定期的軍民航、戰管及飛行部隊的交流外，亦應再增加更多的交流機會，無論是國內或是國外的會議、參訪等，都是有利於管制人員能力提升之訓練選項方式。 
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