國立高雄第一科技大學金融系因公出國人員出國報告書

（出國類別：參訪）
「越南參訪」心得報告
出國時間：九十九年九月九日至九十九年九月十三日
出國地點：越南河內市
出 國 人：金融系副教授兼系主任　　汪逸真
金融系助理教授兼副主任  陳勤明
金融系副教授            絲文銘
金融系助理教授          王銘駿
中　華　民　國　九　十　九 年　九　月
1、 前言：
越南河內證券交易所擬於2010年下半年發行指數股票型基金(Exchange-Traded Fund; ETF)，越南河內證券交易所洽詢本系是否能夠提供新商品發行之相關理論基礎與發行實務介紹，以協助越南河內證券交易所之新商品的推動與發行。

其次，越南銀行大學擬於2010年下半年與金融系簽署姐妹校等合作事宜，越南銀行大學亦對指數股票型基金之相關理論與實務資訊表現出極大的興趣。

其次，金融系教師於2010年執行「教師赴公民營機構學習」計劃時，學習的機構為寶來証券集團。寶來證券集團為國內ETF基金發行的龍頭機構，其ETF發行量佔本國ETF發行量的80%以上。金融系教師赴寶來證券集團旗下之寶來投資信託股份有限公司(以下簡稱寶來投信)學習時，亦針對ETF發行實務上的相關議題與寶來投信的專業經理人進行深度的討論。

基於國際學術交流與實務產學合作需求，金融系於2010年9月9日至9月13日於越南與越南銀行大學、越南河內證券交易所共同舉辦「新商品-ETF研討會」。另外，藉著國際學術交流的機會，金融系將安排國際校外參訪行程，參訪單位包括越南BAOVIET證券公司以及越南銀行大學。

2、 考察目的：
金融系的特色定位在與實務接軌、及國際化。國際化部份執行的內容包括設立英語畢業門檻以提昇金融系學生英語能力、開設全英語授課課程、積極招收外國學生、邀請國際知名學者蒞臨本系演講、舉辦國際學術研討會、以及進行國際學術交流與國際產學合作等事項。

金融系與越南銀行大學、越南河內證券交易所共同舉辦新商品研討會，除了提升本系之國際知名度與國際競爭能力外，亦可提供系上學生一個實際參與國際交流的機會。

金融系、越南河內證券交易所、越南銀行大學三方均可透過ETF理論與實務講座之舉辦，累積新商品相關理論相關基礎知識與實務操作困難與技巧。對金融系而言，金融系教師與學生均可透過此一講座了解越南的金融實務與越南現有的金融商品。除此之外，尚可透過實務講座的參與，更清楚地認識新商品(如ETF)的相關實務規範與發行技巧。

3、 參訪日期：
九十九年九月九日（星期四）至九十九年九月十三日（星期一）共五天。
4、 參訪人員：

金融系系主任汪逸真、金融系副主任陳勤明、金融系副教授絲文銘、金融系助理教授王銘駿。

五、參訪地點：越南河內市
六、參訪項目及心得：
(一)與越南銀行大學、越南河內交易所共同舉辦新商品研討會

99年9月10日，越南銀行大學(Banking Academy of Vietnam)、越南河內證券交易所(Hanoi Stock Exchange)與高雄第一科技大學共同舉辦新商品研討會，相關議程如附件一所示。
此次研討會之出席人員包括高雄第一科技大學金融系教師四人、學生代表七人、越南證券交易所執行長與董事，以及河內證券交易所員工十五名。另外尚有越南銀行大學校長、副校長、研發長、系所主管與教師、以及學生等共計四十名。參與本次研討會之本國與越南代表人數共計六十六名。
研討會分成四個場次進行，第一個場次由河內證券交易所介紹河內證券交易所之過去表現、目前現況、與未來發展方向。第二個場次則由高雄第一科技大學說明指數股票型基金在台灣的表現，同時由台灣寶來證券集團代表說明指數股票型基金的優劣。第三個場次由越南銀行大學說明指數股票型基金的可行性研究。最後一個場次則進行綜合討論。綜合討論時段，越南河內證券交易所與銀行大學學生共計提出6個問題，分別由河內證券交易所與台灣代表回覆。
金融系學生與老師均因為此一國際研討會的舉行而產生下列效益：
對金融系學生而言：

(1) 開拓學生國際視野。學生可藉此了解金融無國界，不同國家的金融商品均有其相同的專業知識與技巧。

(2) 提升學生專業技能。透過學術講座與實務講座的進行，金融系學生得同時吸收金融相關專業理論知識與實務技能。

(3) 開拓學生國際交流能力。透過舉辦國際合作與交流活動，金融系學生得與外國學校學生進行交流，自然增加學生國際交流能力。

對金融系教師而言：

(1) 提供金融系教師參與國際學術交流的機會。透過與越南姐妹學校的學術交流，可以達到國際學術交流的目的。

(2) 提供金融系教師參與海外產業實務學習的機會。本系教師得以透過與越南證券交易所的知識分享與學習，可以達到海外產業實務學習的目的。

(3) 吸收台灣金融商品的成功發行經驗，以作為未來教學上的輔助。ETF理論與實務講座邀請寶來投信分享ETF的成功發行經驗。寶來投信將透過本次的講座課程，將台灣發行ETF的成功經驗分享給越南證券交易所與本系教師。本系教師得從法規面、市場運作機制面、市場參與者的角色活化面、實務交易策略面等多元面向，了解新金融商品發行的實務運作，以作為未來授課上的輔助與依據。

(2) 海外企業參訪

金融系教師與學生代表拜會的機構分別為越南寶越證券(BaoViet Securities Corporation)與越南銀行大學(Banking Academy of Vietnam)。
1、 參訪越南寶越證券
越南寶越證券系越南河內市第二大證券公司，屬越南寶越控股公司的一環。寶越控股公司旗下包括寶越銀行、寶越證券、寶越保險等機構。寶越證券提供越南當地投資人、以及外國機構投資人與自然人之有價證券交易平台。
寶越證券執行長率領寶越證券一級主管進行30分鐘的簡報。河內證券交易所亦指派董事參與整個參訪行程。寶越證券簡報內容說明寶越證券過去十年的營運績效、寶越證券目前提供的交易服務、以及寶越證券未來的發展方向。
簡報完成後，寶越證券提供30分鐘時間來解答金融系師生對越南證券市場的相關問題。透過此一30分鐘的問答，金融系師生對越南證券市場有了全盤性的認識。金融系師生得知越南證券公司兼營投資信託業務、越南證券市場僅有股票、債券與基金之交易。基金僅存在封閉型基金，而未有開放型基金之設計。封閉型基金普遍折價五成以上，有些基金甚至折價六成。但河內交易所並未對高折價封閉型基金定有下市規範。種種問題與解答均讓金融系師生加強其對河內交易所、越南河內證券市場、以及寶越證券的認識。
經過一個小時的簡報與討論後，寶越證券相關人員帶領金融系師生參觀VIP交易室、寶越證券營業大廳等。透過交易室與營業大廳的參觀，我們看到正在交易的越南股票的漲與跌，也看到越南股票市場不同於台灣股票市場的地方。

參訪結束後，寶越證券執行長、越南河內交易所董事、與金融系全體師生11人共同合影，希望雙方的交流不僅限於此一參訪。

2、 參訪越南銀行大學

越南銀行大學乃河內市第一學府，學生人數兩萬兩千人，教師人數上千人。參訪單位以越南銀行大學財務與銀行系(department of finance and banking)為主。我們首先參觀財務與銀行系辦公室，由財務與銀行系系主任，率領財務與銀行系老師數人，與金融系師生11人座談。

銀行大學財務與銀行系主任表示，財務與銀行系學生人數共計一萬人，老師共計七十人，是銀行大學最大的系所。銀行大學財務與銀行系提供大學部、碩士班、博士班、與推廣教育等相關課程。由於財務與銀行系規模龐大，因此其授課安排同時涵蓋上午、下午、與晚上時段。

座談過程中，銀行大學副校長表示，銀行大學將於99年10月份與高雄第一科技大學簽署合作協議，財務與銀行系主任進一步表示，希望能夠與本校金融系達成教師與學生的交流，也希望更進一步強化彼此的合作關係。由於河內證券市場仍未開放期貨、選擇權等衍生性金融商品，金融系亦希望透過此次的參訪，建立與銀行大學的合作管道。也讓台灣的相關經驗與研究得以與國外學術機構分享。
此次參訪對金融系學生與教師的助益為：
(1)對金融系學生而言：

透過海外企業參訪活動，得讓金融系學生實際參觀本國企業海外分支機構，與越南當地金融機構。除了可以了解不同國家金融機構的經營模式外，還可以了解企業海外拓展的進程。

(2) 對金融系教師而言：

透過海外參訪機構之介紹與座談，得讓金融系教師充分瞭解外國金融機構之組織模式與發展運作方式。

七、結論：

基於越南河內交易所預計於2010年下半年發行ETF，越南河內交易所邀請金融系教師與學生於2010年9月赴越南開設新商品研討會。基於國際學術交流的重要性，本系邀請越南銀行大學共同主辦新商品研討會，同時邀請寶來投資信託股份有限公司進行台灣ETF成功發行經驗的分享。

再者，本系師生除了參加國際學術交流活動外，同時參訪台灣駐越南分支機構與越南當地證券業與銀行業的交易實務，對於積極推動國際化業務的本校，與積極參與國際化業務的金融系師生而言，此一國際交流機會實屬難得。
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