出國報告(出國類別: 其他)

	奉派赴日本隨同瞭解「2010年日本地區巡迴經貿講座」辦理情形出國報告


服務機關：僑務委員會
姓名職稱：潘科員昭榮
出國地點：日本那霸、大阪、東京
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出國期間：99年9月21日至9月26巡迴，自辦申請座青少年對華語文及中華文化美國地區僑校（社、團）辦
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【 摘 要 】
為提升僑營事業之經營能力，協助僑商事業茁壯及擴展，本會除結合國內各大學及工商貿易推廣機構，在國內辦理各類「海外僑商經貿研習班」，提升僑商經營能力及與國內相關業者交換商機外；另亦辦理「巡迴經貿講座」，遴聘學者專家赴各僑區，以經貿專業講座、個案訪視諮商等方式，實地協助僑營事業經濟發展。
截至本（99）年9月底止，本會已辦理完成「歐洲地區中餐廚藝」、「美東地區台灣小吃」、「美東地區中餐廚藝」、「美西地區中餐廚藝」、「加拿大地區經貿專題」、「南非地區中餐廚藝」、「亞洲地區中餐廚藝」、「大洋洲地區中餐廚藝」及「日本地區經貿專題」等9梯次巡迴講座路線，前往荷蘭、奧地利、德國、法國、美國、加拿大、南非、馬來西亞、菲律賓、紐西蘭、澳洲及日本等12個國家地區，辦理108場教學示範及專題講座，計約7,450名僑胞參加，並完成僑營中餐館及僑商事業合計48家之諮商服務，協助提升僑營事業經營能力，推廣「台灣美食國際化」，以及增進對海外僑營餐飲業、僑商事業發展狀況及其所面臨問題等經營大環境之瞭解，據以作為日後辦理輔導僑商業務之參處。

近年日本地區僑界所辦理相關經貿研習活動，向以各地區僑團於當地聘請講師自辦為主，未曾跨區聯合辦理。此次日本地區經貿專題，係依據本會「99年海外巡迴經貿講座計畫」之相關內容，由日本那霸、大阪及東京地區台商會共同提出需求向本會申請，經本會評估並遴聘中國文化大學胡教授春田前往進行巡迴專題講座，為近年來首見。
此行隨同胡教授春田前往瞭解那霸、大阪及東京等3地之辦理情形，由當地負責僑務之駐外人員協助指導及僑團接待並與之交流互動，有助實地瞭解該3地台商會之運作、僑商經營環境及本活動辦理情形，可作為日後僑商輔導業務推展及相關業務規劃之參據。
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附      錄
附錄   照片集錦
壹、目的
一、隨同本會「2010年日本地區巡迴經貿講座」講師胡教授春田赴那霸、大阪及東京等3地講授「東亞、兩岸經濟情勢之展望與商機」專題，促進僑商對東亞及兩岸區域經濟現況之瞭解，以及兩岸簽訂兩岸經貿合作架構性協議（ECFA）後可能之商機，作為當地僑商經營事業及海外拓展之參考。
二、瞭解日本那霸、大阪及東京等3地台商會舉辦「2010年日本地區巡迴經貿講座」之辦理情形，並聽取主辦台商會及參加講座活動僑商之意見，以供本會作為日後推動相關業務之參考。
貳、過程
一、9月21日上午7時許抵達桃園機場並與胡教授春田會合，搭乘8時15分中華航空CI120班機前往日本那霸，於當地時間9月21日上午10時45分抵達琉球那霸國際機場，由琉球台灣商工協會新垣會長旬子等人接機。
隨後與新垣會長等琉球台灣商工協會幹部簡單午餐餐敘後，隨即前往專題講座會場，瞭解準備情形並協助場地布置等。新垣會長鑒於許多參加僑商之第二、三代子弟多已不諳中文，事前商請當地琉球留華學生會華思會成員，任職於琉球大學之北島研究員修進行講義翻譯及即席口譯，為求譯文正確、通達及雅緻，北島研究員特與胡教授於講座進行前再進行相關細節之討論及確認。

下午4時專題講座開始，由於琉球台灣商工協會事前宣傳與動員十分用心及完善，來賓人數達150餘人，包括有駐那霸辦事處李處長明宗及當地美商會長James R. Pogue等人，幾近座無虛席。由於北島研究員準確、流暢之即席口譯及日文簡報譯本之輔助，演講相當成功，獲得出席人員熱烈迴響。且於結束後之懇親會（交流）派對中，仍有台商及琉球人繼續向胡教授請教進一步有關兩岸簽訂ECFA後如何運用所產生商機之相關問題。

二、9月22日主要為由琉球前往大阪之交通移動行程。中午12時許，由新垣會長親自送機，於琉球那霸機場搭乘全日空航空NH106班機，於下午4時抵達大阪伊丹機場，日本關西台商協會池平會長美香、大阪台灣同鄉會張會長種德及從事旅行社業務之台商會會員盧坤騰先生前來接機，驅車前往旅館入住安頓後，與關西台商會幹部及駐大阪辦事處何課長仲民等晚餐餐敘並交換相關意見。
三、9月23日為日本關西地區八大僑團空前首次合辦聯誼交流活動日，當日另有其他聯誼活動及賽事進行，專題講座係安排於下午5時進行，之後則原場地舉行八大僑團餐敘活動，因此參加專題講座人員人數逐漸遞增，於晚餐餐會舉行前，包括駐大阪辦事處黃處長諸侯及洪僑務委員勝信在內計有約120餘人到場聆聽，由胡教授以中文進行講演，輔以北島研究員所翻譯日文講義，反應良好、熱烈，並有當地媒體進行採訪。晚間9時許餐會接近尾聲，即隨同胡教授返回下榻旅館休息。
四、9月24日主要為由大阪前往東京之交通移動行程。下午2時與胡教授於新大阪車站搭乘新幹線列車前往東京，約3小時車程後抵達，由本會駐日本代表處文秘書君妃、在日台灣商工會議所蘇會長成宗、張副會長綵瑄及會員鍾幸昌先生（負責擔任本專題講座活動司儀兼口譯人員）前來接至下榻旅館並簡單餐敘，並於席間交換相關活動辦理細節及意見，鍾幸昌先生並與胡教授就重點口譯部分進行確認。
五、在東京之專題講座時間為9月25日下午5時，假池袋Metropolitan飯店會議廳舉行，相關工作人員及講師於下午3時許到場進行會場布置及協調準備工作。專題講座於5時20分許正式舉行，計有時僑務委員鎮棣、黃僑務委員宗敏、台商會人員及日商約120餘人到場聽講，並有當地媒體進行採訪。講座進行方式採中文演說，輔以日文譯本簡報，司儀人員擇摘重點進行日文口譯。現場聽眾無不專注聆聽，反應熱絡。
專題講座結束後原場地進行秋節懇親（交流）餐會，駐日本代表處羅副代表坤燦及日本參議員大江康弘皆到場致詞並與現場人員交流互動，並有僑商趁空再當面詢問胡教授相關問題，餐會於9時30分左右結束。
六、9月26日自東京成田國際機場搭乘華航上午9時40分CI107班機返國，於台北時間9月26日12時10分抵達桃園國際機場。
  叁、心得與建議：
一、自2008年WTO杜哈會談無法達成共識，代表我國藉由多邊談判方式加入國際自由貿易協定體系之路徑短期內已不可行，長期亦不容樂觀，對向來因中國阻撓不易與各國洽簽雙邊自由貿易協定的我國而言，形勢只會更為嚴峻。為此，自2008年政黨二次輪替後，我國改採與中國改善關係之務實方式來尋求國際政治及經貿空間，ECFA之協議與洽簽，為繼以觀察員身分參與WHO會員大會後之另一重大里程碑。

此次「2010年日本地區巡迴經貿講座」，本會遴聘胡教授進行「東亞、兩岸經濟情勢之展望與商機」專題演講，係由日本地區台商會主動發起需求，並以空前串聯合作之辦理方式進行，殊為難得。

      二、胡教授演講內容要點，先由自WTO成立後，區域經濟整合並未減少反而持續增加談起，再論東協擴充後導致台灣邊緣化及經貿的衝擊，並闡述改善兩岸關係為何會是優先選項。

          接著，論及東亞經濟整合趨勢及其演變，初期在於關稅經貿，之後因全球資本及資本流動之開放，範圍逐漸擴大，復因亞洲金融危機及911事件之影響，更擴及至金融、社會及文化等層面。胡教授並引述國內外研究機構之分析，說明台灣如不能即時加入區域經貿協議，對經濟可能造成的影響，例如東協十加一如開始運作，我國GDP可能下降多少個百分點等數據。

          再進入演說之重點部分，即兩岸經濟情勢，先由兩岸經濟關係歷來演變說起，再到洽商ECFA的主要目的，由開始推動到簽約生效之過程，國內以及反對黨之反應，最後則為簽訂ECFA對台灣的經濟效益，以及未來協商重點。胡教授並於此特別點出爭端解決及投資保障內容為值得觀察之項目，並說明渠認為此次簽訂ECFA之特色為超越WTO所規範項目之優惠待遇、台灣可不對中國大陸開放農產品及勞工等「讓利」項目、早收清單項目多金額大等，以及ECFA對兩岸未來經濟發展之意義。

          最後則論述ECFA可能帶來的商機，先強調機會未必帶來實質利益，但如無機會則實質利益將更不易獲致。鼓勵僑商深入瞭解後續早收清單項目及相關細節，研究藉由台商身分或與台商合作方式前往中國大陸布局等，並摘要回顧各節重點進行結論。

綜觀胡教授之演說，論理完整流暢兼具風趣，且熟悉相關內容細節及掌故，並將之適時融入於演說中，生動而細微，加上已有北島研究員之日文譯本，或主辦單位之即時口譯輔助，故每場專題講座皆能牽動聽眾，造成熱烈迴響，充分達到活動辦理之預期成效。

      三、大阪場次部分，關西台商會選擇關西地區八大僑團聯誼活動日晚餐餐敘前同場地舉行，期以吸引更多僑商前來參與，唯該聯誼活動日係僑商舉家參與性質，未必所有成員皆能配合，且因同時可辦理餐敘活動之報到，未適當隔離，導致會場後方略為吵雜，稍有影響現場演說氣氛。惟關西台商協會已於事前向胡教授說明並請諒解，胡教授因此並不以為意。此點可列入未來僑團辦理活動時之提醒注意事項。

      四、本次巡迴經貿講座活動各場次皆能吸引超過一百人以上僑、日商及外商參與，我國駐那霸、大阪辦事處處長等駐外官員及琉球地區美商會會長均到場聆聽，反應熱烈，可見我國洽簽ECFA確已吸引各國經貿人士及專家關注其後續發展影響，及可能衍生之商機。此次活動成功圓滿完成並普獲參與人員正面肯定，胡教授之演說內容精彩，本會、各駐處之輔導與協助，以及各主辦台商會之用心規劃辦理皆為不可或缺之因素。

五、有關ECFA簽訂後商機部分，胡教授此次主要係以總體經濟學（Macro Economics）之宏觀面向進行說明，而參加此次巡迴經貿活動之僑商，多有表達往後續辦理此類巡迴經貿講座活動之需求，並提及簽訂ECFA後，後續各行業、產業項目之商機細部分析即可為題，此點可為日本地區未來如再提出類似辦理活動需求時之參考方向。
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