出國報告（出國類別：其他）
出席「國際會議協會（International Congress & Convention Association，ICCA）」出國報告
服務機關：經濟部國際貿易局
姓名職稱：馬家蓉稽核
出國地點：印度海德拉巴
出國期間：99年10月23日至99年10月28日
報告日期：99年1月05 日
摘要
鑑於本局自98年起接辦會展產業發展之相關業務，為協助台灣會議產業與國際接軌，瞭解國際間會議產業發展趨勢，並將產業之優勢呈現於國際間，以積極爭取國際會議在台舉辦，爰於98年4月以「會議目的地行銷」種類，申請成為ICCA會員。除本局外，尚包括交通部觀光局、台北國際會議中心、集思國際會議顧問公司、圓桌會議顧問有限公司、滿力顧問公司及台灣經濟研究院等7個單位為ICCA會員。
第49屆年會於印度海德拉巴舉辦，計有來自59個國家及地區，約720名代表出席。本屆年會國內出席代表，除本局及執行「會展產業行銷及推廣計畫」計畫主持人陳欣外，尚包括觀光局蔡明玲組長、台北國際會議中心康益智主任、陳仟佩組長、集思國際會議顧問公司葉泰民執行長及台灣經濟研究院張功宜小姐（亦為「經濟部推動會議展覽專案辦公室」主任）等。
本屆年會除分區、分類會議、年度大會及最佳行銷獎（ICCA Best Marketing Award）選拔等活動外，並安排多場次教育訓練課程，開放給所有與會者，而會員或觀察員可依自身需求決定參加課程。由於會員之組成互異，大會從各會員角度安排不同之課程，內容包羅萬象涵蓋：目前最熱門的社群媒體的行銷運用、人力資源策略、會議旅遊局及專業會議顧問公司有效合作案例分享、亞洲會議產業快速發展之研析、2020年會議趨勢論壇、建立成功的會議品牌、城市行銷的多元策略、顧客關係管理、精進簡報技巧、ICCA資料庫之運用等多項議題。
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壹、會議背景說明
「國際會議協會(International Congress & Convention Association, ICCA)」成立於1963年，是全球會議產業界非常重要之組織，與「全球展覽及活動協會（International Association of Exhibitions and Events, IAEE）」等組織其名。該協會係由一群積極投入發展會議市場之歐洲旅行社業者所創始，成立目的為交換全球會議市場之實用資訊及增進相互交流學習，以促進全球會議產業之競爭優勢。歷經40餘年之發展，迄今已有全球86個國家及超過900個政府組織、會展相關公司或會展中心加入為會員。每年ICCA針對全球各國與各城市辦理之國際會議場數列出排名，該份報告亦為全球會議產業極具權威與公信力的指標之一。會員權益每年除獲得ICCA年度國際會議相關統計報告，以及享有線上資料庫的使用權外，更可透過ICCA電子報及ICCA會員名錄，與全球80多個國際會展業者奠定暢通互動且即時無國界的溝通平台。
ICCA相當重視會員間之合作與結盟，藉以維持會員的優勢競爭力，因此鼓勵會員充分利用年會，認識協會幹部，與同業聯絡交誼，取得合作資源與產業資訊，並藉此與國際會議產業專業媒體互動，拓增行銷及宣傳管道；參與該協會的年會不僅掌握會議產業新趨勢，學習從業新知與新科技，從整體會議產業發展中受益，更是吸引國際會議來台舉辦的重要宣傳行銷平台。
ICCA年會輪流於歐、非、亞、美等地區舉辦，除會員參加外，亦有來自各地的「觀察員」（Observer）共同參與會議，會員依產業別(sector)分5大類，包括會議管理(Meetings Management)、運輸交通(Transport)、會議目的地行銷(Destination Marketing)、會議場地(Venues)和會議支援者(Meetings Support)者。另依地區別設有11個分會，包括中歐、法比盧、地中海、北歐、拉丁美洲、英國愛爾蘭、北美、拉美、非洲、中東和亞太分會。協會總部設在荷蘭阿姆斯特丹，並於美國、馬來西亞、烏拉圭設有辦公室，就近服務會員。
鑑於本局自2009年起接辦會展產業發展之相關業務，為協助台灣會議產業與國際接軌，瞭解國際間會議產業發展趨勢，並積極爭取國際會議在台舉辦，爰於2009年4月以「會議目的地行銷」種類，申請成為ICCA會員，並已連續2年派員參加ICCA年會。我國為ICCA會員，除本局外，尚包括交通部觀光局、台北國際會議中心、集思國際會議顧問公司、圓桌會議顧問有限公司、滿力顧問公司及台灣經濟研究院等7個單位。據瞭解晶華飯店現正申請加入為會員過程中，可望於2011年成為ICCA會員
第49屆年會於印度海德拉巴舉辦，計有來自59個國家及地區，720名代表出席。本屆年會國內出席之ICCA會員代表，除本局外，包括觀光局蔡明玲組長、台北國際會議中心康益智主任、陳仟佩組長、集思國際會議顧問公司葉泰民執行長及台灣經濟研究院張功宜小姐（亦為「經濟部推動會議展覽專案辦公室」主任）等。
貳、舉辦地點簡介-印度海德拉巴
海德拉巴是印度中部安德拉邦的首府，為印度第五大都會，且為古印度教與古伊斯蘭教融合的城市，以多元宗教語言著稱，人口共430餘萬人，市容整齊、居民英文能力亦不錯，且為僅次於邦加羅爾，印度第二大軟體工業城，因資訊產業發達，為國際人士稱為Cyberabad（網路拉巴）。
城市西南郊有座軟體工業園區，印度最大的資訊公司INFOSYS與美商微軟、甲骨文等10多家大企業早已進駐，還包括一所印度管理學院，除資訊科技產業外，海德拉巴同時也是生化科技及醫藥原料製造公司的研究室所在地，尤其當地國際會議展覽中心之多在印度城市首屈一指，擁有5個世界級的會議展覽中心，且周邊連結星級旅館及購物商城，成為現代工商重鎮的企圖非常明顯。另國際連鎖飯店集團已紛紛進駐投資設立據點，新興的法國Accor集團旗下的Novoltel連鎖飯店即為顯著例子，所建之新飯店已在科學園區啟用。
本次ICCA會議舉辦所在的海德拉巴國際會議中心(Hyderabad International Convention Centre, HICC) ，號稱南亞最大，佔地15公畝，所有廳館室內使用面積共6,480平方公尺，安裝移動式隔屏，可間隔成6個廳館，供舉辦50~5,000人規模的會議及展覽使用，具多元化活動規畫，係由法國飯店管理集團Accor所管理，除硬體設備卓越外軟體服務亦具國際水準。

參、年會過程及重要結論
為期4天的議程當中，謹將本屆年會重要會議討論情形及結論重點摘述如下：
一、10月24日：活動包括依會員種類召開之分類會議（Sector Meeting），本局出席代表係參與「目的地行銷」類別之會議，由土耳其伊斯坦堡會議及旅遊局（Istanbul Convention & Visitors Bureau , ICVB）Ms. Handan Boyce及丹麥哥本哈根會議中心主任Mr. Steen Jakobsen擔任主席，會中首先介紹於2010年加入此類別之9位新會員，截至目前ICCA 會員總計為957名，其中286名為「目的地行銷」類別之會員，為僅次於場地業者（Venues）311位會員之類別，另並說明本屆年會之重要活動及未來將舉辦之研討會。
此外，本日活動尚包括分區會議與最重要的年度大會，並表揚資深會員，以及歡迎酒會等。
(1) 亞太區分會（Asia Pacific Chapter）會議
會議首由亞太區分會主席Mr. Martin Winter（現任澳洲黃金海岸旅遊公司執行長）致歡迎詞及報告財務狀況，接續由主任Mr. Noor Ahmad Hamid說明年度重要活動以及明年度相關活動之規畫情形，會議重點如下：
1、亞太區分會2010年加入10位新會員，目前會員數為167個，其中會員數最多之國家為澳洲28個及中國大陸27個，而2010年會員數成長最多之國家為印度，已有20位會員。會員依類別分類目的地行銷（Destination Marketing）46個、會議管理（Meeting Management）52個、周邊支援者（Meeting Support）8個、運輸交通（Transport）2個、場地業者（Venues）59個。
2、宣布亞太區新任副主席由上海旅遊局國際旅遊促進處副處長陳平擔任。
3、亞洲教育委員會召集人葉泰民宣布2011年ICCA商機交流會（Client Supplier Workshop, CSW)及教育論壇(Asia Pacific Educational Seminar, APES)將於3月10至11日在台北舉辦。
4、泰國會議展覽局（TCEB）局長Mr. Akapol Surasuchart簡報「We Believe in Thailand」：自2008年泰國黃衫軍及2009年紅衫軍連年發動政變以來，使觀光業及會展業受到嚴重衝擊，因此推出「We Believe in Thailand」系列活動，強調泰國具有友善態度、無限商機、多元文化的旅遊魅力及物超所值4大特色，透過提供業者財務補助、免費大會晚宴及創新的旅遊路線等方式，希望吸引各國人士繼續支持泰國會展產業，並宣布泰國已成為2020年世界博覽會最後決選主辦國之一，該國上下將傾全力爭取該項活動，充分達到事前行銷的效果。
5、由本次主辦國成立之委員會共同會長Mrs. Monimita Sarkar介紹舉辦地點海德拉巴之地理位置、人口及重點產業，使與會者對此城市有一初步印象。
(2) 年度大會(General Assembly)
大會由執行長(CEO) Mr. Martin Sirk引言，並由會長 Mr. Leigh Harry報告會務，就年度計畫、財務規畫、欠費會員除名、入會費及會費調漲、未來營運計畫等進行全體投票，均獲得通過。大會運用先進科技工具SPOTME進行投票，會員人手一機於現場按鍵投票，統計結果即立刻呈現於投影幕上，即時訊息功能強大。會議重點如下：
1、討論第48屆會議紀錄及2009年度報告與財務情形，均獲與會者投票通過。
2、 進行新任會長選舉，此為ICCA過去8年來第一次有2位候選人角逐會長職位，為分別來自烏拉圭首都Montevideo市 Radisson飯店之行銷暨會議部總監Arnaldo Nardone，並兼任ICCA拉丁美洲分會主席；另一位則來自瑞士，現職全球最大會議活動籌辦公司MCI集團(員工超過750名，在全球共有27個辦事處)副總裁Jurriaen Sleijster，亦兼任ICCA第一副會長。先由2位候選人分別上台發表演說，再由現場與會者投票決定，最後由Arnaldo Nardone以兼具熱情且感性的演說打動會員的心，以260票比173票脫穎而出，成為新任會長。
3、 因會員退出，2011年會員數將減少為864位，因此收入亦將減少超過5萬歐元，不過ICCA執行長仍對未來懷抱著信心，2010年新會員招募超過100位，會員並踴躍於ICCA刊物刊登廣告、使用資訊及facebook，預計2011年仍持續有新會員的加入。
4、 調高入會費及會費獲會員多數投票同意，入會費調高15歐元，2011年起為1,705歐元；會費則調高20歐元，2011年起會員需繳交2,680歐元。
5、 會長循例表達對入會20年、30年、40年資深會員之感謝，頒贈獎章並由會長與執行長代表ICCA與資深會員代表合影。
二、10月25日：除安排各類教育訓練課程外，並由主辦國舉行開幕典禮，由海德拉巴市所屬之印度安德拉邦省(Andhra Pradesh)第一總理Dr. k Rosaia、印度文化觀光部部長Dr. J Geeta Reddy蒞臨致詞揭開序幕，並以現代的多媒體燈光變化，搭配多項印度傳統舞蹈及音樂表演，讓與會者充分感受獨具異國情調的印度文化，及色彩鮮豔的傳統印度服裝。
典禮中ICCA會長並宣布未來3年ICCA年會舉辦地點如下：
1、2011年德國萊比錫市
2、2012年波多黎各勝胡安市
3、2013年中國大陸上海市
晚間依慣例由CAT出版社主辦主題之夜(CAT Night & Motor Valley Night)，地點為印度古城遺跡(Taramati Baradari) ，藉由舉行分區會員趣味競賽，加深分會會員間之團結合作與默契，共有非洲、中東、北歐、地中海、美國、亞太等分會參加，競賽中充滿歡樂氣氛，獲勝隊伍固然開心獲得榮譽，未得獎之隊伍亦於遊戲中盡情玩樂，觀眾則沉浸於詼諧歡愉情境中，競賽結束進行戶外晚宴，由會員自由交談、品嚐印度道地美食，並居高欣賞夜景。
三、10月26日：亦安排多項教育課程，當日重頭戲為舉行年度最佳行銷獎（ICCA Best Marketing Award）選拔及歡迎晚宴。
(一)年度最佳行銷獎2010年為第14屆，主要在選出目的地或產品行銷傑出之得主，每年9月中旬由會員提案，並由評審團先行篩選出入圍者，再於年會中進行簡報，最後由評審及會員代表選出得主；評鑑指標為創新、研發、投資報酬率（Return of Investment）及目標達成率等，評分標準包括50%由評審委員評分、50%由現場會員以掌上型SPOTME立即投票決定。本屆有十幾個行銷案提出競賽，最後包括南非約翰尼斯堡市SANDTON會議中心、英國EXCEL公司及冰島會議旅遊局入圍最後決賽，於年會中分別上台以簡報方式陳述內容。南非由3位代表上台說明，以本年度於南非舉辦之世足賽為簡報主軸，將足球競賽理論運用於行銷及經營策略中，表現手法活潑生動，連唱帶跳深深吸引大家的注意；英國則由2位代表輪流說明本身公司之經營及行銷理念與效益，並採取名人代言方式加強佐證，內容亦相當豐富。最後為冰島以2010年4月份發生火山爆發，火山灰瀰漫使得歐洲飛航大受影響為例，說明冰島當局藉由此一全球關注焦點，許多國際媒體聚集冰島之際，以630萬美元透過社群媒體youtube、網站、電子媒體、海外參展及邀請國際媒體採訪等方式，宣導世人應珍惜冰島自然資源及美景，並應把握機會學習大自然給予人類之啟示等，製造話題行銷策略吸引更多人於事件結束後親訪冰島，因此該國自4月火山爆發事件後至9月觀光人數僅較同期減少0.6%，成功化危機為轉機。結果揭曉冰島贏得本屆ICCA最佳行銷獎，並獲得1萬歐元獎金。
(二)晚間主辦國精心安排於皇帝陵寢(Qutub Shahi Tombs)舉辦Gala Dinner，將原本陰森森的地方裝飾的金碧輝煌，每座陵寢均以蓮花及蓮葉造型設計成四角建築，屋頂則為洋蔥形狀，藉由不同的光束變化各種色彩投射於陵寢。大會於會前要求每位貴賓必須穿著具印度風格的服裝，並舉辦最佳服裝創意獎，當晚大多與會者均打扮或增添如印度風味的帽子、圍巾、鞋子及印度紗麗等，無不爭奇奪豔，增加大家聊天的話題，也使得彼此能以輕鬆愉快方式交流，並更融入當地文化中。 
四、10月27日：活動包括專題演講、分類教育課程外，閉幕典禮則由執行長Martin Sirk贈送禮物給卸任會長Leigh Harry，及感謝本次印度主辦單位及眾多工作人員，並由下屆年會舉辦地德國萊比錫代表上台致歡迎辭，說明下一屆大會初步規畫，以及介紹當地地理位置、人文、觀光特色等，歡迎大家熱烈參加2011年年會。此外，本屆專題演講為邀請印度Future Group的首席執行長Dr. Devdutt Pattanai，以”Eastern Philosophies, Mythical Mindset, and Cultural Creativity”為題，剖析西方應自了解印度歷史、信仰、文化及生活習慣後，方能融入印度商業環境，而贏得印度無限商機。
另因我國將於2011年3月主辦ICCA商機交流會（Client Supplier Workshop, CSW)及教育論壇(Asia Pacific Educational Seminar, APES)，因此利用中場交流時間與亞太區分會主席Mr. Martin Winter、主任Mr. Noor Ahmad Hamid及教育委員會召集人葉泰民初步討論相關細節，確認將邀請15組會議買家及賣家進行CSW，此節將由ICCA亞太分會負責廣宣、報名收費及篩選與會者等事宜；APES相關議題及講師則由我國與ICCA顧問Gary Grime共同討論。至於舉辦場地及住宿，則希望優先選擇我國ICCA會員承作，相關細節將再由會展專案辦公室負責與ICCA後續聯繫討論。
肆、教育訓練課程暨活動過程摘要
為維持會員的競爭力優勢，ICCA非常重視會員間之相互合作與結盟，以及教育訓練，因此不僅長期經營線上資料庫，更鼓勵會員充分利用年會期間參加各種會議及教育訓練課程，掌握會議產業最新發展趨勢。ICCA於年會期間所安排之各種教育訓練課程型態相當多元化，包括傳統之主持人及評論人(panel discussion)、論壇(discussion forum)、辯論(debate)、案例研究(case studies)，甚至有國內鮮見之open meeting，即任何會員如有特定議題擬與其他對此議題有興趣之會員討論或分享，可於會議期間向大會秘書處先行登記，於指定之時間內前往指定之會議室與他人交換意見，惟為利會議順利進行，由大會安排一人為主持人。
本屆年會共安排多場次教育訓練課程，開放給所有與會者，而會員或觀察員可依自身需求決定參加課程。由於會員之組成互異，大會依不同類別會員的需求安排不同之課程，內容包羅萬象涵蓋：目前最熱門的社群媒體的行銷運用、人力資源策略、會議旅遊局及專業會議顧問公司有效合作案例分享、亞洲會議產業快速發展之研析、2020年會議趨勢論壇、建立成功的會議品牌、城市行銷的多元策略、顧客關係管理、精進簡報技巧、ICCA資料庫之運用等多項議題。
依據ICCA的研究，亦認為全球會展產業的發展重心已轉移至亞洲，透過介紹亞洲各國，如日本、韓國、泰國、馬來西亞、新加坡以及台灣發展會展產業相關軟硬體設備，及各別之優勢，瞭解到亞洲各國均體會發展會展產業所帶來之龐大效益，而無不積極致力於產業能力之提升。另在2020年會議趨勢論壇課程中提及未來之發展重點如下：
(一)將大量運用科技化於會議之進行及與客戶間之連結並更注意個人化服務
(二)將更注意與會者之安全性問題
(三)採用社群媒體作為行銷工具
(四)創造自身之差異性以提高競爭力，並吸引外國人士願意至該國參加會議
(五)提供客製化及更有彈性之服務以符合客戶需求
(六)確認自身之優勢產業並創造新業別
(七)將部分業務外包予專業人士，以提高會議品質增進專業度
(八)多元化經營策略並注意投資報酬率
未來科技化之運用將使會議之召開更具效率，惟仍無法取代面對面之會議，另現場有與會者建議，有關未來趨勢之探討，應針對20-29歲進行問卷調查，因10年後此一世代將成為組織中之核心人物，因此應了解該等人士之想法，並聽取建議，才能使研究更具客觀性與周延性。
伍、心得與建議
（一）本屆主辦單位之用心獲得與會者之肯定

印度在世人眼中大部分印象為衛生環境較差、貧富差距懸殊且安全性欠佳，但印度海德拉巴能贏得本屆主辦權，應係著眼於其屬於新興科技城市，市容整齊、市民英文能力普遍較佳，且擁有多座具國際水準、設備新穎之會議展覽中心，不僅室內空間容量大並可作多元規劃。此次停留印度期間，進入飯店、會議中心或戶外晚宴場所，一律均須經過X光掃描，以確保安全，行動上雖感不自如，惟安全性無庸置疑。另主辦單位亦儘量展現具當地獨特文化之音樂、舞蹈及美食，使貴賓們對印度能有初步認識，非常用心且費心安排。難怪閉幕典禮時大家一致同意，短短數天呈現於眾人面前之印度，確實如其slogan所言為「Incredible India」，已達到行銷印度之目的。雖不致於使與會者對印度徹底改觀，但確實令本次國外人士認識到不同面貌之印度。

（二）動員志工提供優質服務

本次主辦國動員當地管理學院學生擔任志工，自一抵達當地拉吉夫甘地國際機場即看到多位穿著白襯衫、黑長褲的學生，協助指引與會者搭乘shuttle bus至旅館，在會議期間均可見到他們在旅館往返會議中心的各遊覽車上提供礦泉水、濕紙巾及ICCA Daily等服務，午宴及晚宴場合亦見他們化身為服務人員，態度誠懇且認真。此利用青年學子於國際會議中提供服務的作法與本局責成「會展人才培育與認證計畫」執行單位建立學生志工資料庫，鼓勵各界舉辦會展活動時能透過資料庫尋求適任者擔任志工不謀而合，除可給予學生觀摩實習、累積實務經驗機會之外，亦可節省主辦單位經費。   
（三）亞洲各國積極行銷，展現特色

泰國及韓國均在ICCA年會中藉由贊助午宴方式，於宴會中重複播放行銷該國之影片，泰國並請該國得獎之主廚於場中提供現做之泰式料理，使與會者能品嚐道地泰國食物，亦達行銷該國美食之目的。近幾年泰國及韓國政府當局均提出發展會展產業各種方案，以吸引國外人士至該國參與會議，並積極在國際會展場合與國際人士交流，增加各國之認知度。本次會議本局亦由辦理「會展推廣與國際行銷計畫」執行單位以贊助大會識別證方式增加台灣之曝光度，於識別證之背面印製我國會展標誌「Meet Taiwan」、2010年行銷主軸標語「the place to meet」及會展入口網站之網址，達行銷台灣目的。未來仍應繼續於重要國際會展活動中，利用各種贊助方式，除可表達我國積極參與國際活動及對於該組織之支持外，並可藉機宣傳台灣，增加國際人士對我國之熟悉度。
（四）籌劃參與ICCA 最佳行銷獎競賽（Best Marketing Award）
利用參加ICCA最佳行銷獎競賽，為各會員行銷本身組織最佳機會與管道，因此能入選上台簡報者，無不卯足全力展現本身組織之特色。如2009年得獎之挪威會議局，以及2010年之冰島會議旅遊局，均能掌握自身特色及當年度世人注目焦點，透過自然生動的說明，而能脫穎而出。本局辦理之「台灣會展躍升計畫」項下之「會展推廣與國際行銷計畫」規劃於2012年參加最佳行銷獎之競賽，應儘早做規畫，思考行銷台灣之主軸及具體事件，並能突顯台灣特點，以有限廣宣經費下創造最大效益，倘我國入圍最後決賽，則應慎選簡報代表，俾能為簡報內容增色。
（五）科技及綠色會議已為時代潮流
ICCA近幾年討論主題不脫科技化及綠色會議議題，顯見此已為世界潮流並將持續為世人所關注，ICCA 自2006年起即於年會時運用SPOTME行動裝置，大會於報到處，發給所有與會代表一台手持式設備-SPOTME，並即刻拍下個人照片，輸入SPOTME資料庫，作為個人名片之用，並具有傳輸簡訊、發送宣傳資料、回答問卷及投票等功能。本局撰擬之「台灣會展產業行動計畫」，已於2010年11月18日奉行政院核定，係以「建構具吸引力國際會展環境、建構科技化會展服務」為執行2大主軸，因此2011年將先選出2個具指標性之會議及展覽，落實導入科技化及環保之條件試辦，希望透過示範性效果，以作為民間及其他政府部門未來辦理會展活動之表率，藉由與國際接軌，盼未來能擠入會展產業發展先進國家之列。
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