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摘   要

國內每年有7萬多名新診斷癌症病人，而從病人或家屬被告知診斷為疑似癌症，到整個確定診斷、治療以及後續追蹤等過程，對於病人和家屬而言，都是一種身心靈的煎熬與負擔，如果在抗癌過程無法得到適宜的協助與支持，有可能造成病人或家屬極端的無助、失望與害怕，甚至選擇結束生命?因此國內自民國92年開始推動癌症病友服務，並於97年補助癌症希望協會試辦與醫院合作成立「癌症資源服務單一窗口」，並於99年起擴大於49家醫院(每年新診斷癌症個案達500案以上醫院)，推動癌症資源單一窗口服務。
爲提供癌症病人與家屬更優質的服務，國內癌症希望協會透過Health Bridge International June Chan協助安排考察香港癌症基金會、乳癌防治基金會與醫院癌症病人資源部，以實際暸解民間組織提供癌症病人資源服務方式與相關行銷，因此國民健康局與癌症希望協會工作人員等3人前往香港訪查。

此次參訪行程為香港乳癌防治基金會(Hong Kong Breast Cancer Foundation，HKBCF)、香港癌症基金會-中環癌症病友服務中心(Hong Kong Cancer Fund Service Center)與東區尤徳夫人那打素醫院社區及病人資源部Cancer Patient Services Center。香港癌症基金會與乳癌防治基金會，都設有專責募款人員，因此基金會營運所需經費大都來自民間募款，少有政府補助；另參訪之東區尤徳夫人那打素醫院社區及病人資源部，其環境設施非常人性化，提供癌症病人與家屬一個舒適溫馨的活動空間，定期開辦相關癌症音樂治療、藝術治療與相關諮詢以及義乳、假髮、頭巾等康復用品服務，且所有服務皆為免費。單位內的現有5名工作人員，除早先香港癌症基金會補助2年2名人力經費外，截至目前都是院方支持該工作經費。

香港民間組織對於癌症病友服務所需經費大都來自民間募款，而醫院癌症資源服務部門，因其服務成效獲得醫院主管肯定，因此院方願意投入人力與經費，免費提供癌症病人及家屬多元化服務。然國內大部分的民間組織募款困難，因此需透過各種計畫申請政府補助；另醫院目前對於癌症資源單一窗口服務所需人力係由國民健康局補助，建議未來可邀請香港民間團體與醫院主管來台分享其募款與醫院經營策略，以強化民間組織募款能力以及醫院癌症資源單一窗口服務的永續發展。 
關鍵詞：癌症資源服務Cancer Patient Services Center，癌症病友服務
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壹、出國目的
此次參訪行程係由Health Bridge International June Chan規劃，透過參訪香港民間組織與醫院，了解香港目前民間組織提供癌症病友服務模式，以及醫院癌症資源部門管理與運作，以作為未來國內醫院推動癌症資源單一窗口服務政策制定參考。
出國目的簡述如下：

（1） 瞭解香港乳癌防治基金會(Hong Kong Breast Cancer Foundation，HKBCF)與香港癌症基金會-中環癌症病友服務中心之服務內容。
（2） 瞭解香港醫院其癌症資源部門管理運作與提供癌症病友服務模式。
（3） 建立與香港癌症民間組織與醫院之工作人員交流管道。
貳、過程與內容摘要
一、參訪行程
	日期（星期）
	上午
	下午

	11/1 (一)
	
	台灣前往香港

	11/2 (二)
	參訪香港乳癌防治基金會(Hong Kong Breast Cancer Foundation，HKBCF)
	參訪香港癌症基金會-中環癌症病友服務中心

	11/3 (三)
	參訪東區尤徳夫人那打素醫院
	


二、內容摘要

（一）香港乳癌防治基金會(Hong Kong Breast Cancer Foundation，HKBCF)
1.成立背景與宗旨

香港過去10年新診斷乳癌個案連年上升且增長迅速，是女性癌症發生率第一位，已嚴重威脅婦女健康，因此張淑儀醫師在此背景下，結合一群乳癌康復者、醫生和朋友，於2005年3月8日國際婦女節時成立了香港乳癌基金會，成為香港第一個專以乳癌防治與暢議之慈善機構。其成立宗旨為消除乳癌對生命的威脅，並減低療程所帶來的傷害，進而改善乳癌病友的社交和心理困難。
2.主要服務內容：
基金會目前會員人數為477人，工作人員為10人與29名義工與實習生，主要服務內容如下：
(1) 民眾教育：由於及早發現乳癌，可以大大增加存活率，因此該基金會爲提高民眾對乳癌的關注，除於網站建置乳癌防治相關衛教訊息，並製作中英文衛教宣導單張外，另「乳癌教育專案」，提供公司、社團、婦女團體協會等申請免費教育講座。
(2) 病友服務與支援：提供乳癌病人多元化的支援服務，包括治療或手術前的諮詢與注意事項講解，病友團體支援，以及提供病人及家屬相關輔導服務，並視乳癌病友情形予以提供個人輔導服務，另若有需要，亦可以轉介乳癌康復者與病人以電話方式分享抗癌經歷等。此服務團隊含心理學家、護理人員、社工及乳癌康復者等，可提供乳癌病友康復路上之相伴，協助乳癌病人勇敢抗病。
(3) 乳房X光篩檢：香港目前並未有公費補助乳房X光攝影檢查，因此該基金會於2008年9月起辦理「乳房X光攝影檢查資助計畫」，提供經濟有困難之婦女該項檢查；另基金會獲得香港賽馬會慈善信託基金會的經費支持，將於2011年5月成立以社區為主的乳房健康中心，提供婦女乳房健康教育和價錢合理的乳房X光攝影檢查服務，以提升香港的乳癌篩檢率。
(4) 倡議：透過乳癌研究並成立「香港乳癌資料庫」以作為乳癌防治政策之倡議。

3.香港乳癌資料庫：
香港乳癌基金會於2007年成立該資料庫，為香港最全面和最具代表性的乳癌資料庫，資料收集係經過乳癌個案同意後，以問卷方式收集乳癌病人相關資料，收錄內容含乳癌高危險因子、臨床病徵、治療方法、成效、復發和存活率等，並統一由研究人員將資料輸入資料庫，對於乳癌個案之身分會依香港個人資料條例予以保密，並每半年出版乳癌資料庫簡報，每年出版香港乳癌實況報告。

4.財務收入：
年度收入約500萬元港幣，以捐款210萬與募款活動251萬為主要收入來源，其中募款活動又以年度2大活動為主分別為10月乳癌防治月步行募款與5月慈善電影首映募款為大宗。

（二）香港癌症基金會-中環癌症病友服務中心

1.香港癌症基金會

(1)成立背景與宗旨
香港癌症基金會於1987年成立，旨在為香港的癌症病人提供優質的支援服務，確保沒有人會孤獨地面對癌症，成立初期係以提供免費癌症資訊及支援服務為主，其後逐漸延伸至全面照顧癌症病人及其家人所需支援服務。
(2)主要服務內容
(i)支援及資源中心：

基金會目前有3個社區癌症服務中心，分別為此次參訪的中環癌協服務中心、黃大仙癌協服務中心與天水圍癌協服務中心；另外基金會與香港醫院管理局合作，於香港主要公立醫院設置6個癌症病人資源服務中心，其中含此次參訪的東區尤徳夫人那打素醫院。這些中心主要提供的服務為協助癌症患者重整罹癌後之生活，透過免費癌症資訊及專業輔助服務，協助癌症病人處理身體上、情緒上、心理上及人際關係上的問題與挑戰，以減低他們在抗癌過程中所面對的壓力。
(ii)民眾教育：
除於網站建置癌症防治相關衛教訊息，並製作中英文衛教宣導單張外為，基金會每年都會舉辦大型的民眾防癌宣導教育活動，以及提供詳盡的癌症資訊，宣導早期預防比治療更加重要，並鼓勵民眾進行定期癌症檢查，以及實踐健康生活去減輕罹癌風險。
(iii)學術研究：

基金會每年均資助多項香港本地癌症研究計畫，期望透過研究可以尋求治療、預防及診斷癌症的方法，自1996年開始基金會每年均會舉行「抗癌大步走」慈善步行活動，每年約可募款300萬元港幣，此募款經費將作為癌症研究用途；另外該基金會亦與全球最大獨立癌症研究機構──歐洲癌症研究和治療組織 (EORTC) 合作進行各類研究計畫。
(iv)改善醫院環境：
爲確保癌症病人可以獲得優質癌症醫療照護服務，基金會會資助醫院購置癌症診斷治療相關儀器設備，以縮短病人等候時間並可以改善癌症醫療品質。另為緩解病人及家屬就醫時之不安和恐懼，基金會資助醫院腫瘤科病房、治療室及候診室的修繕及裝修工程，以提供舒適的座椅、藝術作品、電視系統等溫馨就醫環境。

(v)居家關懷服務：
對於行動不便及獨居的癌症病人提供居家關懷服務，協助他們在癌症治療及康復過程中所需實質支援和協助，此項工作係透過嚴格挑選及曾受過專業訓練的義工負責，以確保他們可以提供癌症病人適切支援，包括購買日常用品、準備膳食以及接陪伴他們到醫院就診等。
(3)財務收入：
年度收入約6200萬元港幣，以「癌症基金會之友」月固定捐款為大宗(43%)，其次為募款活動40%，而募款活動又以年度2大活動為主分別為10月乳癌防治月粉紅革命募款與11月抗癌大步行活動為大宗。
2.中環癌症病友服務中心

此次參訪中環癌症病友服務中心，該中心位於香港中環港鐵站附近，交通十分便利，由中心服務人員介紹香港癌症基金會成立背景、功能與財務等如前面所述。該中心服務時間為周一至周四及周六：早上9時至晚上6時，周五：早上9時至晚上10時。中心提供服務內容含：癌症資訊圖書館、上網設備、專業輔導服務、冥想房、按摩椅、復康小組、舉辦朋輩支援活動的會議室、工作坊及其他活動，讓新症病人能獲得資訊和協助，亦讓其他階段的病人能得到復康和紓緩支援，中心內有專任註冊社工，病人若有個別需要，亦可與部分中心的臨床心理學家會面。另癌協熱線係民眾來電後可與專科護理人員、輔導員、社工等人員聯繫，以便即時評估他們的需要和解答其疑慮。
 (三)東區尤徳夫人那打素醫院

該院於1993年10月正式啟用，為香港東區的大型急症醫院，計有1829張病床，職員人數超過三千人。由於癌症病人與家屬於抗癌路上會歷經各種身心適應問題，因此該院於1995年成立「癌症病人資源中心」，成立宗旨為推動專業及社區資源，提供心理支援與協助病人及家屬積極面對癌症，使病人得到長期且連貫的照顧，進而改善病人生活素質。
該中心目前有5位工作人員，分別為主管1名、社工1名、助理1名與行政2名，經費係由院方支應，主要提供服務項目有5大項，分述如下：

1.社交心理支援

由專業人員如腫瘤科醫師、護理人員、社工及臨床心理學家等，協助癌症病人及家屬可以用正向積極態度面對抗癌過程所帶來的身心靈壓力之調適，其提供方式有講座、社交心理教育小組、舒壓工作坊、康復者經驗分享、腫瘤科綜合會診、個案輔導及轉介等。

2.病人互助網絡

推動各類癌症病友組織，透過癌友過來人之經驗分享，提供朋輩間之支持與鼓勵，該中心並會協助培育病友成立互助小組，強化病友團體自助助人能力。執行方式有病房探訪、癌症病人支援站、即時門診朋輩關懷與電話專線服務等。

3.癌症宣導與教育

提供癌症資訊如衛教手冊、書籍、影音與網路等，鼓勵癌症病友與家屬掌握資訊，提高自我照顧能力。

4.義工服務

徵求義工並予以訓練後，透過義工提供癌友關懷與支持，有義工參予方式有癌症病人圖書借閱、剪髮服務、病房探訪、院內護送、活動支援、資訊收集彙整等，並提供義工辦公空間，讓義工有歸屬感。
5.社區聯繫
該中心會聯繫社區相關癌症資源與組織，到院提供相關支援服務並協助病人建立社區聯繫網絡，主要聯繫的社區組織有癌症基金會癌協服務中心、香港防癌會、香港新聲會-----等多個民間組織。

揮醫院與社區間介面功能，積極凝聚社區參與，為病人建立支援網絡。

參、參訪心得

一、香港民間組織募款成效佳

此次參訪香港乳癌防治基金會與香港癌症基金會-中環癌症病友服務中心時，對於該2基金會年度募款成果非常敬佩，除了年度大型募款活動，如10月乳癌關懷月、11月抗癌大步行等例行募款活動非常成功，以及香港受英國文化捐款盛行風氣有利募款外，另外該2基金會對於乳癌與癌症防治除了衛教宣導外，亦直接提供癌友與家屬相當多元化的病友服務，其提供的癌症服務獲得民眾口碑，因此民眾樂於捐款。反觀國內民間組織，也都會於10月國際乳癌關懷月以及11月辦理relay for life抗癌健走等各種大型宣導與募款活動，惟國內所能募得資源相較香港明顯偏低。
二、台灣與香港乳癌發生與死亡資料相近

國內乳癌發生情形與香港相近，皆為女性癌症發生首位，台灣與香港就乳癌發生之年齡中位數為51與52歲，年齡標準化發生率分別為每10萬人口53人與50人；另乳癌標準化死亡率分別為10.6人與9.2人。有鑒於乳癌對婦女健康之威脅，台灣自民國93年7月起提供50-69歲婦女2年1次免費乳房X光攝影檢查，並於99年起擴大對象為45-69歲以及40-44歲乳癌高危險群；香港尚未有全國性的乳癌篩檢計畫，因此乳癌防治基金會運用募款經費提供經濟困難免費檢查，以及成立乳癌檢查中心，提供合理價位之乳房X光攝影檢查。目前國內45-69歲乳癌2年篩檢率為21%，相較香港問卷調查之11.2%高，相信未來台灣乳癌標準化死亡率會逐年下降。
三、香港乳癌資料庫收錄資訊完整

香港乳癌基金會結合基金會與醫院資源，調查乳癌個案詳細資料，並定期出版乳癌報告，內容含婚姻、教育程度、收入、生活習慣、危險因子、乳房檢查習慣、乳癌期別、組織學、詳細治療、追蹤與復發等。相較香港調查資料，國內係由癌症登記收錄乳癌相關資料，除婚姻、教育程度、收入、生活習慣等變相資料未收錄外，另危險因子規劃將於2011年下半年開始收錄。

四、癌症資源中心成果佳獲醫院主管支持與資源投入

此次參訪東區尤徳夫人那打素醫院，該院癌症資源中心最初成立時係由香港癌症基金會資助2年的2名工作人員薪資，其後則有該醫院自行支付薪資。因此詢問該中心主管，如何爭取醫院高層主管願意於2年薪資贊助結束後由院方支付?其表示該癌症資源中心服務成果深獲癌友肯定，且透過不同管道讓院方了解其成果，例如癌症病人就醫遵循率提高、病人與家屬滿意度增加、癌症病人自殺減少，接受過中心服務癌友於各類媒體傳銷等，讓院方高層主管瞭解該中心成果，因此院方評估後願意於該項工作投入人力資源。國內目前係由國民健康局補助49家每年新診斷癌症個案達450案以上之醫院，成立癌症資源單一窗口服務，惟補助計畫將於101年結束，因此應思考如何讓醫院高層主管看到該資源服務窗口成效，並願意繼續投入人力與資源。
肆、建議事項
一、建議乳癌登記資料應納入危險因子並定期公布乳癌報告
國內目前癌症登記長表收錄95欄位，其中缺乏危險因子(如ER、PR、HER2—等)，而這些資料對於評估乳癌治療癒後非常重要，因此建議應於癌症登記長表納入危險因子；另香港癌症基金會每年皆會定期公布乳癌實況報告，建議國內可參考香港報告內容定期公布乳癌報告。
二、與香港民間組織與醫院建立雙方交流管道
香港民情與癌症發生、死亡情形與國內相近，建議邀請香港癌症基金會、乳癌基金會或醫院癌症資源中心主管等來台辦理工作坊或研討會，分享其癌症病友推動策略、資源籌募與運用管理等經驗。

伍、攜回資料
1.Breast Cancer Facts in Hong Kong Report No.2香港乳癌時況第2號報告
2.香港乳癌基金會年報08/09

3.My Journey我的歷程
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