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參加「經濟合作發展組織(OECD)第106屆漁業委員會(COFI)」報告
摘要
一、『經濟合作發展組織(OECD)』主辦之「第106屆漁業委員會(COFI) 」於2010年10月25日至27日在法國巴黎之OECD總部地下樓會議中心C4室舉行，我國由農委會漁業署副組長王清要代表出席。主要議程除事務性外，針對各國漁業檢視、漁業重建經濟學、漁業與水產養殖認證、氣候變遷與漁業、養殖研究計畫後續發展、燃油補貼及代表團專用網頁使用等。我方以一般觀察員(regular observer)身份參加，與會原則依本署行前會議結論外，因地制宜參與討論及溝通協調相關事宜，並維持與重要會員及秘書處良好關係。
二、COFI以論壇方式，最後以文件報告、產出最佳實踐或指導方針供參考；所有議題先由秘書處(貿易及農業處漁業政策組)提出計畫，在COFI討論通過後，透過專家研討會或圓桌獲致基本結論，再送內部專家整理分析，如有必要經問卷調查結果，多次在年會提出討論後得到結論建議，尚無強制力，必需與FAO及WTO等大型國際組織共同推展，過去WTO漁業補貼、FAO港口國管制措施、歐盟IUU法規等皆是案例。
三、「漁業」、「鋼鐵」及「競爭」是我國三個得以「一般觀察員」身分參與OECD年會的部門，建議由本署持續與OECD漁業小組保持密切聯繫，除積極派員參與年會與相關國際研討會，儘可能分享機驗及表達看法外，如能俟機發表論文，接受評論與回復意見將更有貢獻。「一般觀察員」參與年會，在評論或討論上需排在會員國之後，建議利用個案研究報告取得主導權，以先報告後再接受評論方式，可增加參與能量。
四、有關填報漁業政策評估(Review of Fisheries Policies)與概要統計報表(Fisheries statistics)兩項資料，資料皆發布在OECD各國代表團網頁，未來仍應依限填報，並配合於網頁直接填報；另相關研究問卷調查也儘可能配合，增加貢獻度。
五、綠色成長、糧食安全、氣候變遷、政策延續性、政策經濟學等是OECD未來的重要議題，建議在專案計畫可配合進行研究，並俟機參與COFI個案研究計畫及於相關研討會發表論文，以共同關切議題活絡關係，並促進與相關國家的互動，營造有利於參與的有利條件。

六、中國大陸、南非、印度、印尼、巴西五國列為OECD積極爭取的對象，過去幾年未見在參與上有具體進展。惟南非在本年的COFI已成為專案觀察員、印度、印尼、巴西在本年COFI主辦的國際研討會已派員出席；僅剩海洋捕撈業與水產養殖之生產量占世界最大比重的中國大陸，尚未對參與年會及國際研討會表達訊息，未來其動向受到極大關注，且與我方參與息息相關，應由本署與我駐外單位善加留意及儘早研議因應措施。

七、目前OECD兩年更新一次的一般觀察員有俄羅斯、我國、阿根廷及泰國，俄羅斯與愛沙尼亞已在入會協議中，智利本次年會首度成為會員，原來OECD多署已開發國家的機制已打破，未來開發中國家參與已是趨勢，而阿根廷及泰國未申請成為會員係尚無意願，我方申請會員仍有相當程度困難，惟我方參與係因遠洋漁業實力問題，未來仍應把握一般觀察員參與機會，行銷我方漁業政策績效，爭取發聲確保權益。
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參加「經濟合作發展組織(OECD)第106屆漁業委員會(COFI)」報告
1、 目的
一、參加本次會議，除參與各國漁業檢視、漁業重建經濟學、漁業與水產養殖認證、氣候變遷與漁業、養殖研究計畫後續發展、燃油補貼及代表團專用網頁使用等議題討論外，並與其他國家代表交換意見。另由於有關本年我國參與OECD COFI的一般觀察員地位須進行兩年一次的更新(Renewal)，協調COFI秘書處瞭解現況是本次重要的工作。

二、有關我方繳交「countries note」及「fisheries statistics」 兩份國別文件，確認秘書處已收到我方資料，並請求該處儘速公布於OECD網頁；另我方在OECD COFI的新代表團網頁(Fisheries Delegate Corner)使用簡體字案，為使用便利性將接洽秘書處改為英文版網頁。
三、本會議仍以專家論壇形式，會員多以各自表述為主，大原則仍以秘書處原有文件作核心進行修正，我方除事先研讀各項資料外，仍需就我方關切議題，進行回應，並溝通觀念。
四、近年我國漁產量全球排名第19或第20名，相關的漁業政策改革都受到諸多關注與討論，因此，派員積極參與OECD的相關年會或國際研討會，並適時貢獻觀點及經驗，對我國參與國際組織及提高國家之能見度有極大之助益。

五、透過經濟合作發展，提昇國家形象，是參與國際組織最重要之任務。我國目前推動的減船、休漁、漁產品認驗證、養殖產業管理、氣候變遷因應等，皆與OECD議題相呼應。COFI以年度業務工作報告與檢討為主，並將重點主題列成議題進行研討，有本身的專家及所邀請之學者專家提出個案報告，另有國別個案研究，在會議中進行全方位的討論及評論，其結論對全球漁業具有重要影響力。

六、我國歷年積極參與COFI年會各項議題，並查填統計數據、問卷與國家報告，促成與OEC COFI的積極合作與交流。未來仍有必要配合OECD COFI所訂時程，提報各項資料，並將其所蒐集之相關數據及資訊列入重要參考，進行統計分析比較，俾作為我國漁業政策研擬及產業輔導之參考，有利營造產業永續發展環境。

七、OECD漁業委員會多為各國參與國際組織之代表性人物，建立各方聯繫管道，有利於未來國際漁業合作及交流。本次委員會出席人員均為政府官員、國際組織代表及學者專家，除了COFI正式議題外，利用會議之空檔與其他國家代表作非正式溝通及意見交換，或利用餐敘機會進行交流，對熱絡與相關組織及國家的聯繫管道具助益。
八、我方參與身份受限為一般觀察員，策略為積極參與、提高貢獻度、依限提報調查資料、溝通觀念及避免誤導、維持與重要會員及秘書處良好關係。
2、 過程

一、經濟合作及發展組織 (OECD)有30個會員國，積極參與漁業委員會(COFI, COMMITTEE FOR FISHERIES)運作約有27個國家，主要為歐、美、日、加、紐、澳及韓等重要漁業國家。本項會議於2010年10月25日至27日在法國巴黎的OECD總部地下樓會議中心C4室舉行，本次的半年會我國係以「一般觀察員(Regular observer)」身份，由本署王清要副組長參加，我駐巴黎辦事處參與部分議程；主要參加會議外，並與其他國家代表交換意見，本次會議我方重點在於參與討論，並與秘書處討論觀察員更新、國別資料填報及漁業代表團網頁等事宜。
二、會議原則由上午9時30分至下午1時，下午則由15時30分至18時。出席的會員國有德國、澳州、比利時、加拿大、日本、南韓、丹麥、荷蘭、西班牙、美國、芬蘭、法國、希臘、匈牙利、冰島、愛爾蘭、義大利、墨西哥、挪威、紐西蘭、波蘭、葡萄牙、斯洛伐克、捷克、英國、瑞典、土耳其、智利、歐盟執委會(EC)等會員國參加，其中智利首度參加；入會協商為俄羅司及愛沙尼亞，一般觀察員身份有俄羅斯、我國、泰國及阿根廷，南非及愛沙尼亞列專案觀察員，另聯合國糧農組織(FAO)以國際組織觀察員參加，總計約有60餘人出席。該會議主要由美國海洋漁業局資深貿易專家Greg SCHNEIDER擔任委員會主席；該會議秘書處由OECD貿易及農業處漁業政策組擔任。
三、該組織以經濟合作及發展之專業，與聯合國糧農組織(FAO)主導當前國際漁業政策之改革。該委員會雖是專家論壇形式進行，其結論常成為未來國際漁業政策的走勢及方向。本年會針對各國漁業檢視、漁業重建經濟學、漁業與水產養殖認證、氣候變遷與漁業、養殖研究計畫後續發展、燃油補貼及代表團專用網頁使用等進行討論決議，其結論一般受到環保團體及漁業國家之重視。COFI主導當前國際全方位漁業政策改革，匯集許多內外部專家學者意見，近年對責任制漁業、永續發展、漁業全球化、漁撈能力調整、區域漁業管理組織職能、國際漁獲配額分配機制、氣候變遷、水產養殖產業、生態標章與產銷履歷等議題著力甚深，影響聯合國糧農組織(FAO)及世界貿易組織(WTO)等國際相關組織的政策方針，進而並發揮企劃之角色，受到許多國家之重視。
四、出國開會行程為：

10月23、24日（星期六、日）國內搭機經由荷蘭阿姆斯特丹前往法國巴黎參加OECD的COFI 106th會議
10月25日（星期一）參加OECD的COFI第一日議程
10月26日（星期二）參加OECD的COFI第二日議程
10月27日（星期三）參加OECD的COFI第三日議程

10月28日（星期四）束裝起程返國，由法國巴黎經由荷蘭阿姆斯特丹
10月29日（星期五）返抵國門
五、會議除進行秘書處工作報告及業務檢討、選舉事務局外，針對工作計畫、各國漁業檢視、漁業重建經濟、漁業與水產養殖認證、水產養殖、漁業氣候變遷等進行討論。我方以一般觀察員(regular observer)身份參與，策略為積極參與、提高貢獻度、依限提報調查資料、溝通觀念及避免誤導、維持與重要會員及秘書處良好關係。
六、有關本年我國參與OECD COFI的一般觀察員地位須進行兩年一次的更新(Renewal)，經職洽貿易及農業處漁業政策組組長Carl-Christian Schmidt表示，COFI各會員國已無意見，目前已由該處送至OECD對外關係委員會做最後確認，渠認我方的一般觀察員地位更新應無問題，如有任何問題將儘速聯絡本署相關人員。
七、有關我方延遲繳交「countries note」及「fisheries statistics」 兩份國別文件，由於在早上開會前職向秘書處查詢，確認我方資料尚未送達秘書室，遂由職將最後確定版直接提供。另向秘書處組長及承辦人員說明， 105屆會議我方人員因冰島火山灰影響班機，所以未到場不瞭解狀況，且秘書處也未另行通知，因此我方無法準時在7月31日提供，所以這次特別緊急處理；渠等表示目前也只有17國繳交，可體諒我方立場。

八、有關我方在OECD COFI的新代表團網頁(Fisheries Delegate Corner)使用簡體字案，職向秘書處反應，渠指派工程師與職洽談，初步認為可改為英文版；另也向職進行一場使用者教育訓練，待職回國再向相關同仁說明，以瞭解該溝通及作業平台之功能。

九、2011年的事務局人員主席由美國Greg SCHNEIDER續任，副主席包括法國的Philippe FERLIN、南韓的Sang-Go LEE、荷蘭的Leon LOMANS及紐西蘭的Jane WILLING；OECD COFI未來議程規劃，107屆COFI於2011年4月18~20日、108屆COFI於2011年10月24~26日、109屆COFI於2012年4月23~25日、110屆COFI於2012年10月29~31日於法國巴黎OECD總部召開。
3、 會議紀要
本屆會議針對各國漁業檢視、漁業重建經濟、漁業與養殖認證、氣候變遷與漁業、養殖研究計畫後續發展審查、OECD 50周年慶、燃油補貼、COFI 部長級會議規劃、COFI 代表團專用網頁（Delegation Corner）說明、2011~2012年工作計畫、選舉2011年COFI事務局(即主席及副主席)、其他事物等，另針對入會及加強與非會員體強化聯繫進行非公開會議等；會議主要議題內容及論文內容，可作為相關單位參考，茲按日分述如下：

10月23日：第一日除工作報告及業務檢討外，針對計畫執行報告、工作計畫、漁業重建經濟、漁業與養殖認證等主題進行討論。
一、通過採認106屆委員會議程。

二、貿易及農業處長報告近況：由該處處長Ken Ash報告漁業委員會的發展及相關工作議題，重點在預算是目前COFI預算逐年減少，除加強透明化外，應與其他部門加強水平合作外，將由漁業委員會排定工作優先順序，強化業務發展；在工作上也加強與FAO等國際組織加強合作。另外也提到G20重點話題糧食安全，窮人沒錢買糧問題。

三、原定議程各國漁業檢視，配合其他議程後挪。

  四、漁業重建經濟: OECD訂有3年期（2009-2011）漁業重建計畫，目標為收集各國採行之漁業資源重建計畫並進行個案分析，以建立漁業資源重建指南，包括國別資源狀況、立法及政策架構，科學架構、重建計畫、經濟面、社會面等，目前已修改至第二版。

 (一) 漁業重建議題界定
1. 問題核心：漁業重建與資源量（stocks）重建不同，前者必需兼顧自然資源量與經濟利用。由重建需求到步驟，到各項挑戰，最後考慮生態系。
2. 重建計畫標的：重建是重建漁業，並非完全是重建魚類資源，所以也必須將社經因素考量進來，因而定義要清楚，選擇目標魚種，要有預警參考點，將經濟引入(MEY)，並有系統的處理不確定問題。其分為兩類，一是針對特定物種重建計畫，通常設有時限並得到立法支持；二是作為廣泛漁業管理計畫的一環。漁業重建（rebuilding）與一般復育（recovery）計畫，後者強調避免滅絕，而非維持可商業利用的數量。

3. 執行工具選項：證照核發、作業技術規範、最大可捕量（TAC）、捕撈配額、入漁權、保育區、放養等。強調投入控制，包括經濟面市場為基礎的投入控管與經濟面非市場為基礎的方法，再進行TAC產出控管，進而產生以社區為基礎的漁獲配額，個別配額IQs及個別可轉讓配額(ITQs)因而產生等。
4. 體制改革：最終要將漁業重建計畫轉變成長期可行的永續漁業經營，需同時規劃資源復育重建後的政治、社會及經濟性之漁業管理體制。
5.發展最佳實踐之準則：主要在協助決策者，可能必須在明年的漁業重建經濟延伸會議再談，而秘書處必須提出議題報告做引導。
 (二)各國及區域組織漁業重建方法盤點：包括OECD各國策略與方法做檢討，也有RFMO的重建方法，含CSSBT、ICCAT、NATO、NASCO、NEAF；另外也需包含利害關係人，及早考量經濟因素，並做過渡期設計。由於本次已是修正版本，相關文件在105屆會期已審查及討論過，再由交換分享資訊、納入國際及經濟性因素，充分討論草擬的議題文件，希望在明年的漁業重建經濟延伸會議發展出最佳實踐的指導方針，
 (三)各國及區域漁業管理組織之漁業重建計畫個案研究：分析19個漁業重建個案（如：蝦、石斑、貝類、比目魚、鱈魚、黃魚、鮭魚、鮑魚、鱈場蟹、南方黑鮪、比目魚等），以討論回復資源之長期經濟效益、不同重建方法的歷程和期間、價值變化及漁業回復時機、哪些漁業可能從回復獲益最多。本報告供各國討論上述個案分析與漁業資源重建指南修改版本參考。

  (四)提議加開COFI漁業重建會議：COFI預訂2011年4月14日至15日再次召開漁業重建經濟延伸會議，目標有二：(1)界定漁業重建計畫必要的經濟、社會及制度性要件；(2)發展漁業重建最佳實踐的指導方針。由於日本及紐西蘭的國家認為各國狀況不同，發展最佳實踐的指導方針不易，主席建議開放討論至明年2月再由秘書處草擬議題文件。
  (五)經討論引導說明，原則通過漁業重建經濟修正版的議題文件。

五、漁業與養殖認證之經濟：

 (一) 漁業與養殖認證之經濟(如附件1)
1.本修正及延伸的版本已在105屆會議及代表團網頁(Delegate corner)接受評論，預定在本次會議確認。在概述漁業及養殖實行生態標籤性質之認證計畫，公部門與私部門目前所扮演角色、該認證計畫之屬性及實施認證計畫之流程，並就如何強化認證計畫之透明度作出建議。
2.說明實施認證計畫，學界、公部門、產業界與公民社會（civil society）之交互關係，並介紹國際非營利組織－「海洋管理委員會」（Marine Stewardship Council；MSC）及「海之友」（Friend of the Sea；FoS）實施生態標籤認證計畫之方式、進展及可獲致之效益；並說明相關國家履行「FAO海洋捕撈漁產品生態標籤準則」之情況。
3.列舉目前國際上發展漁業及養殖認證計畫，就該等計畫整合議題（unifying issues）作出建議，並就OECD發展漁業及養殖認證計畫之指導方針作出建議，俾提供各國制定政策者參考。
4.本報告經討論及評論，由於多數會員對政府及私人角色所能達到目標有不同期許，決議在107屆COFI再草擬出最後報告。
  六、參與評論內容:

(一)中華台北非常贊同主席信件所提及，重建計畫成果應包含最佳實踐的指導方針，對於OECD COFI將於2011年舉辦漁業重建經濟延伸會議，我們將積極派員參與。

(二)有關RFMO有關南方黑鮪的漁業重建經濟，我方希望參照本年度CCSBT延伸委員會在台舉行之年會對南方黑鮪資源重建MP所達成之相關結論，更新OECD COFI對南方黑鮪個案研究之資訊。
(三)有關生態標籤及永續的認驗證，我方認為生計型及小型漁業存在於各漁業部門，且其屬於社會及財力的弱勢族群，亟須政府及公部門之協助。我們支持產銷雙方共同合作來發展漁業與養殖之認驗證，也關切政府部門在食品安全方面的把關角色，因此不希望成為另外一種形式的非關稅障礙；我方也認為應考量協助開發中國家執行相關認證規範之經費、技術及人力需求。
10月24日：第2日議程包括：漁業與養殖驗證-捕撈漁業認證成本效益之分布與傳遞之比較分析、漁業氣候變遷、後續水產養殖議程、燃油補貼、辦理COFI部長級會議之可行性、2011-2012工作計畫等。
一、漁業與養殖認證-捕撈漁業環境認證成本效益之分布與傳遞
(一)說明第 1個海產食品之生態標籤為1990年代發展之”海豚安全(dolphin safe)”，其後10餘年間，已陸續發展不同類型之海產永續認證計畫，而此類認證計畫以MSC發展之認證計畫最為成熟，並列舉目前全球環境及社經認證計畫。
(二)就發展捕撈漁業之認證計畫進行成本及效益之分析，列舉執行認證計畫所需花費成本與獲致效益之項目，並嘗試就所需花費之成本及獲致之效益進行定量，並列出漁產品從捕撈至送至消費者過程中，可進行認證之切入點。
(三)進一步舉出非洲維多利亞湖尼羅巨鱸（Nile perch）等相關漁業實施環境認證之所花費成本及獲致效益之實際案例，鼓勵政府部門在環境認證部門上，可扮演更積極之角色。
(四)認證魚種價差，各國所提意見有助於釐清部分疑議，擬由秘書處列入修正意見，未來將與FAO就相關議題加強合作，如有相關意見請儘早提供秘書處。

2、 漁業氣候變遷(附件2)
    (一)本（2010）年6月10日至11日於韓國釜山舉行「OECD因應氣候變遷之漁業經濟研討會」之主席報告提供漁業政策制定者發展新政策，以因應氣候變遷衝擊之指引包含以下6項重點：

1.因應氣候變遷之漁業政策需要更強且更具彈性之管制架構。
2.須特別考量氣候變遷對漁業及沿近海地區造成之經濟影響，並發展因應策略。
3.制定因應氣候變遷政策時須讓受影響之利害關係人參與。

4.國際漁業管理須同時考量資源遷移和保育。
5.制定漁業因應氣候變遷政策之核心因素包含永續性水產養殖生產、以生態系統管理漁業以及強化科學研究。
6.協助發展中國家因應氣候變遷包括知識轉移及能力重建。

    (二)提及我國漁業受到氣後變遷影響，尤其是颱風造成之淹水重創養殖業，我國已針對此現象發展因應之政策。
    (三)該研討會各方評價甚佳，對後續發展有幫助，並應就對應全球糧食安全之挑戰，未來加強研究生物、社會及經濟面衝擊。 

3、 養殖研討會後續計畫(附件3)
(1) 為了因應全球人口增加、改變消費模式、 以及可自由支配所得的中產階級對於海鮮食品需求等因素，水產養殖之發展更顯重要可作為蛋白質供應之來源，然而面臨了以下的挑戰：1.自然環境之風險：疾病、污染、生態系統之不穩定。2.人類活動之破壞。3.長期投資永續性水產養殖之風險。4.市場及經濟風險。5.水產養殖認證制度。6.策和體制風險。

(2) 可因應前述挑戰之4個政策面向包括：1.環境保護措施。2.糧食安全。3.經濟發展：水產養殖業提供所得及就業機會。4.保護消費者：水產養殖生產過程中之衛生條件。
(3) 該論文集已在2010年9月出版，包括高承志老師的”A control strategy for viral disease in grouper seed production ”在內論文。

(4) 經過討論及評論，各國意見由秘書處納入參考。
4、 燃油補貼(附件4):此為秘書處根據問卷調查(僅有我國及阿根廷等少數國未填報)，在105屆年會已討論，會中日本代表豬又課長補佐強調該國將遵守未來WTO漁業補貼談判的結果，在OECD COFI該國僅提供資訊做為參考。

(1) 延續COFI105次會討論內容，由加拿大及挪威對OECD會員體漁業用油補貼狀況進行彙整報告。OECD曾致函各國要求填報用油補貼相關資訊，本署前簽核因我國用油補貼並未通報WTO，因此亦未填報此項OECD問卷
(2) 為回應G20要求，確認OECD各國漁船用油補貼實況，並評估取消補貼對漁業之衝擊，並探討未來工作方向。

(3) 用油補貼範圍：政府財政移轉（GFTs）用於直接性購油補貼及用油稅項寬減（免稅及退稅），本次調查以後者為主。EU另有部分政府支出如微量補貼或地方稅收寬減可能用於漁船用油上，但未被列入本調查中。

(4) 取消用油補貼會淘汰作業效率差的漁船，並提高其他業者的收益，長期可改善資源存量。若有捕撈配額，則會改變漁業作業方式以減少油耗。

(5) 多數國家之燃油減稅優惠，同時適用漁業、農業、林業等，因此美國、日本、挪威、紐西蘭、加拿大、丹麥主張，這類措施不具WTO「補貼暨平衡措施協定」對補貼所列舉之必要條件──「特定性」，因此不應被視補貼。

(6) 各國在評論時多談及WTO之規範與配合，基於資料提供義務，未來勢必會被COFI要求提供資料。

(7) 另OECD環境處處長列席解釋綠色成長為當前該組織重點工作，著眼經濟與環境政策一起考量，強調較為綠色的經濟，漁業綠色成長亦極為重要未來將研究結果綱要提交部長級會議做成決策共識。

5、 辦理COFI部長級會議之可行性：

    (一) 基於上一屆OECD年會(第105屆)時曾討論2011-2012年工作計畫及召開部長級會議之必要性，部長級會議討論之重點將著重於「生態系統方法及永續管理」、「運用經濟誘因以落實政策」、「漁業之經濟可行性」、「快速成長之全球化漁業市場及壓力團體與消費者對於海鮮食品來源追蹤之迫切需求」等。

   (二)近期一些議題包括「氣候變遷」、「綠色成長」及「糧食安全」更需要部長級層次來制定政策，例如「氣候變遷」歸因於有害物質之排放、能源廢棄物（例如石油）及漁業產品非永續性材質之包裝與運輸，另造成一環境負面影響為未加工之海鮮食品造成之關稅級距。

  (三)由於對時間、目標等問題各會員國意見分歧，主席決議再探

      求大家意見後再議。

六、2011-2012年工作計畫：秘書處人員報告已計畫的活動，包括參加的會議。決定未來重點工作包括：綠色成長、糧食安全、氣候變遷、政策延續性、政策經濟學等。另指出OECD加強聯繫的國家，巴西、印尼及南非已參加COFI在2010年所舉辦的兩次研討會，秘魯亦對COFI工作表達興趣，加上俄羅斯已在入會審查中，剩下的中國大陸將是值得觀察的指標，也與我方參與息息相關。而2011年COFI的工作計畫仍是漁業重建經濟、漁業與養殖認驗證，也要發行漁業評估-政策評估及漁業評估-統計；2012工作計畫為漁業評估、發展漁業管理者參考手冊，以及漁業綠色成長、治理及政經，另外有整合海洋管理研究及政府財政轉移(GFT)等計畫。主席決議年度仍需排定優先順序，工作計畫可依各會員意見做修正。
七、參與會議評論: 有關漁業氣候變遷部分，我代表團提出評論略以，我國已指派呂學榮助理教授參與本年6月10-11日在韓國釜山所舉辦之「漁業改造經濟與氣候變遷研討會」，並發表「氣候變遷對台灣漁業之影響」個案研究，也感謝OECD COFI及韓國政府成功地辦好該研討會；而我方對養殖產業最近經歷的應是氣候變遷所引起的極端天氣所衝擊，希望能與各位分享看法與經驗，並能積極參與相關研討會。
10月25日：OECD 50周年慶、新代表團網頁、全球漁業檢視、選舉未來一年COFI主席及副主席、其他活動、COFI對俄羅斯入會的考量、加強聯繫策略等。。

一、OECD 50周年慶：由OECD總部派員口頭報告OECD COF未來一年可以貢獻及配合之角色，屬事務性規劃，包括加強Logo具品牌效果，加強溝通，以及舉辦研討會及發行出版品，並將慶祝理念導入各項重要工作計畫中。例如明年將舉辦農業糧食安全與氣候變遷研討會及農業知識系統會議等活動來配合；基於參與即有機會，相關訊息建議可知會本會國際處評估參加之可能性，或本署可視人力、經費及議題許可派員參加，並以能提出相關個案專題報告為佳。

二、新漁業代表團網頁：秘書處簡報介紹新網頁增加各項功能，此需要各代表團上網使用，如有問題可洽秘書處，該網頁網址為https://www.oecd.org/community/fisheries。最後決議請秘書處草擬操作程序提下(107)次COFI。

三、全球漁業檢視專書： 

(一)草擬調查通論：

  1.秘書處解釋該部分包含4個主要部分：

    (1)OECD漁業及養殖最近趨勢概要：包含OECD對減船計畫之建議執行狀況。

(2)OECD漁業政策最新進展：包含與OECD加強連繫及申請入會國家。

    (3)漁業與綠色成長政策展望。

    (4)OECD漁業政策組最近的活動：彙整成四個計畫及燃油補貼業務。

      2.COFI認為該通論具參考性，在納入會員有關燃油補貼意見     

        後修正通過。

 (二)特殊章節：秘書處請COFI考量漁業生態標籤與認證圓桌會 

     議主席文件，在全球漁業檢視專書另設置專章，認為該圓桌會議結果在產業及政府方面認證及永續性等尚未完備，應該使該專書成為良好的平台，以提高OECD-FAO會議結論的透明度。而秘書處也被要求強化文件內容的完整性，因此會議結論同意成立專章以確實反映OECD會員國的意

     見。

 (三)國別備忘資料(Country note)蒐集狀況，目前秘書處已接獲19國(包括我國)資料，將上網使用，持腳部分同意展延期限至12月底，相關資料並要求各會員國在新網頁依操作說明依限上網登錄。

四、觀察員報告：由世界糧農組織(FAO)口頭報告相關業務及最近主辦包括FAO COFI 及養殖次委員會等會議。

 五、審議俄羅斯入會案（會員秘密會議項目，非公開會議觀察員離場）。

六、強化與非OECD會員關係（會員秘密會議項目，非公開會議觀察員離場）。

七、COFI秘書處口頭報告相關活動：秘書處人員報告過去及已計畫的活動，包括參加的會議。

(一)OECD其他漁業相關活動報告：建構「漁業管理策略評估」MSE）工具架構，目的為協助各國設計及執行漁業管理政策。

(二)OECD漁業秘書處報告：以「生物－經濟」（Bioeconomic）理論模型之建構與應用情形，希望以「最大經濟漁獲量」(MEY）取代「最大持續漁獲量」（MSY）概念。

(三)COFI會員國相關活動口頭報告：由各會員說明其近期將主辦之漁業相關會議。

八、會議紀錄確認。
九、參與會議評論: 有關秘書處對代表團新網頁的簡報說明，我團提出評論，指出首先感謝秘書處所做的努力，確實網頁較容易理解及使用，惟網頁功能使用簡體中文，也別於我方使用的繁體中文，是否允許我方使用英文版網頁。秘書處答復將嘗試修改，如有問題將連絡我方。
十、會議決定請各國在2010年12月15日前提供評論者有:1.「漁業檢視(Review of Fisheries)」的「Submission of comments on Draft General Survey」，2.「漁業重建經濟(Economics of Rebuilding Fisheries)」的「Submission of comments on Rebuilding of Fisheries Issues Paper」，3.「燃油補貼(Fossil Fuel Subsidies)」的「Submission of missing data, verification and validation of information for the Fossil Fuel Paper」，12月31日前配合提供資料包括:「漁業檢視(Review of Fisheries)」的2007-2008-2009國別統計資料，以及2008 – 2010的國別漁業概況(country note)，2011年2月15日前請各國的評論有「漁業重建經濟(Economics of Rebuilding Fisheries)」的：1.核派學者專家參加4月舉辦的延伸研討會、2.表達有意參與延伸會議所草擬之最佳實踐與指導方針委員會、3.提出漁業重建計畫個案研究最終版的個案。 
十一、會議重要結果包括:漁業重建經濟方面，認為重建需兼顧自然資源量與經濟利用，並有系統處理不確定性問題，另有效使用投入產出管控工具，建立永續性管理體制；在綠色成長議題，強調綠色經濟及漁業綠色成長的重要性，各國應重視水產養殖在氣候變遷及糧食安全所扮演之要角，因應氣候變遷的漁業政策應更強及具彈性的治理，政策制定須讓利害關係人參與，並加強研究生物、社會及經濟面衝擊，核心因素含永續性水產養殖、生態系為基礎及強化科學研究；水產養殖可作為重要蛋白質來源，但須注意風險及不確定性，提出環保措施、糧食安全、所得與就業及消費者保護等4項因應策略；在燃油補貼方面，要求注意政府財政轉移用於直接性補貼及免退稅，而補貼應有漁船淘汰機制以改善資源量，配合配額減少能源耗損，並有助於綠色成長及WTO談判，也要求各國提供問卷資料作深入研究；2011年4月召開的漁業重建經濟延伸會議需在2月15日前決定出席人員，漁業與養殖認證應加入私部門的生態標籤，食品安全應參考FAO法典及歐盟相關立法等。
肆、心得
一、本次我國以中華臺北(Chinese Taipei)「一般觀察員(regular observer)」身份參與須進行兩年一次的更新(Renewal)，目前經洽秘書處進度為COFI各國無意見，已逕送該組織對外關係委員會確認；惟我方在難以成為會員的狀況，該組織亦無「完成參與者(full participant)」機制，未來參與仍應謹慎。
二、有關本年4月在105屆年會前的水產養殖研討會，我方由高承志教授代表參加，由於提報之個案研究主題「石斑魚苗繁殖疫病控制策略」過於專業，未僅列入論文集，未能受邀個案報告極為可惜；經洽COFI秘書處及相關代表團表示，我方在水產養殖的管理及外部性(externality)有許多制度或策略面的豐富經驗，倘能由大方向及制度面著手，應能類似前幾年減船議題得以在年會提出專案報告，建議類似研討會仍應配合主辦單位議題需求，提出策略性之各領域研究，增加貢獻度。
三、本次漁業重建經濟議題，南韓及日本等與我背景類似的國家亦提出漁業資源管理經驗，我國在遠洋漁業管理及沿近海漁業資源保育也有一定成果，未能適時提出我方的政策改革經驗極為可惜，未來類似議題將仍會在COFI討論，情狀許可仍可就我國在減船、休漁及資源保育部分，如櫻花蝦的管理等，未來應適時在相關研討會提出個案專題報告。 
四、本次主流議題漁業重建經濟、水產養殖、漁業與水產養殖認證、氣候變遷等，多以論文形式供與會者評論，再決定修正後發布出版或決定傳閱修訂發布期限。未來漁業生產面亦須兼顧海洋環境及資源保育與經濟發展兩者間之平衡，OECD長久以來揭櫫的漁業政策改革，是朝向永續發展的精神與方向，與我國現有農漁業政策強調健康、效率及永續之目標不謀而合。
五、「漁業」、「鋼鐵」及「競爭」是我國三個得以「一般觀察員」身分參與OECD年會的部門，建議由本署持續與OECD漁業小組保持密切聯繫，除積極派員參與年會與相關國際研討會，儘可能分享機驗及表達看法外，如能俟機發表論文，接受評論與回復意見將更有貢獻。「一般觀察員」參與年會，在評論或討論上需排在會員國之後，建議利用個案研究報告取得主導權，以先報告後再接受評論方式，可增加參與能量。

六、有關填報漁業政策評估(Review of Fisheries Policies)與概要統計報表(Fisheries statistics)兩項資料，資料皆發布在OECD各國代表團網頁，未來仍應依限填報，並配合於網頁直接填報；另相關研究問卷調查及專題的評論也儘可能配合，如本次會議請各國在2010年12月15日前提供評論有三篇，12月31日前配合提供資料有兩份，2011年2月15日前請各國的評論有3篇。
七、綠色成長、糧食安全、氣候變遷、政策延續性、政策經濟學等是OECD未來的重要議題，建議在專案計畫可配合進行研究，並俟機參與COFI個案研究計畫及於相關研討會發表論文，以共同關切議題活絡關係，並促進與相關國家的互動，營造有利於參與的有利條件。

八、中國大陸、南非、印度、印尼、巴西五國列為OECD積極爭取的對象，過去幾年未見在參與上有具體進展。惟南非在本年的COFI已成為專案觀察員、印度、印尼、巴西在本年COFI主辦的國際研討會已派員出席；僅剩海洋捕撈業與水產養殖之生產量占世界最大比重的中國大陸，尚未對參與年會及國際研討會表達訊息，未來其動向受到極大關注，且與我方參與息息相關，應由本署與我分駐外單位善加留意及儘早研議因應措施。

九、目前OECD兩年更新一次的一般觀察員有俄羅斯、我國、阿根廷及泰國，俄羅斯與愛沙尼亞已在入會協議中，智利本次年會首度成為會員，原來OECD多署已開發國家的機制已打破，未來開發國家參與已是趨勢，而阿根廷及泰國未申請成為會員係尚無意願，我方申請會員仍有相當程度困難，惟我方參與係因遠洋漁業實力問題，未來仍應把握一般觀察員參與機會，行銷我方漁業政策績效，爭取發聲確保權益。

十、出席國際會議表現積極是最重要的部分，觀察員在發言上須排在會員之後，惟主動提出個案研究報報及適時提供經驗與評論，可逐步呈現角色的重要性。我國雖因特殊國際地位較難成為OECD會員，如能積極參與，作出實質貢獻，依然可獲得應有的支持與鼓勵。
八、我國漁業部門雖僅是OECD漁業委員會為期2年之一般觀察員，卻能積極派員參與，已受到OECD正面評價；未來更應推動各部會間協調整合機制，並結合學界及產業界力量，利用OECD平台，加強與各國漁業經貿及漁業政策改革議題之合作。
九、OECD COFI過去主要較為重視海洋捕撈及海洋生態保育與環境保護，本年則將水產養殖、水產品認驗證及氣候變遷列為重要議題。我國具有良好的水產養殖技術，近年對水產認驗證及水產品安全衛生管理也極為重視，在氣候變遷方面也投入經費及資源進行科技研救，未來應投入更多資源進行相關專案研究及政策推廣，並與其他國家共同合作，參與及分享經驗與成果。
十、本次漁業重建經濟議題雖屬海洋漁業資源管理為主，多數討論TAC、ITQ等，惟我方在遠洋漁業及沿近海漁業管理面仍有許多值得提報部分，觀之日韓國家對於其特定魚種資源之TAC管理，亦能在研討會及年會納入研討主題，建議我方由研究計畫尋找合適主題提報，方能深化參與。而前本署核定未派員參加2009年漁業重建經濟研討會，捐款5000歐元未派員較為可惜，未來在經費及人力許可，建議派員參與。
十一、由於我國以未向WTO填報，而未提交燃油補貼問卷，在本日燃油補貼議題上，會議書面報告的列表各國提供狀況，很明顯只有包括我國在內的少數國家未回復問卷，議場雖未有針對性的發言，惟相關代表團私下表示我方為何未填報，職仍以尊重WTO談判結果，我方目前用油補貼尚未具有特定性，非長期性措施回應；而政府財政轉移(GFT)已成OECD重要的工作，尤其與用油補貼密切關係，未來類似議題恐無法迴避，建議及早研議可行方案或說詞。
十二、在參與部份，由於我方所提意見仍多屬原則性，並未能就文件本身或針對制度或策略細部作評論，例如某段某列文字不符實際情狀，或可提出深入之政策意義，爰我方在會中產生較少被直接納入參考之落差，由於COFI會議文件多在年會開始2星期前即在網站可下載，建議可Circulate予法政或經濟學者專家做細部評論，再由參加年會人員俟機切入主題，相關意見較有可能被參考及接受。例如漁產品產銷履歷無法形成價差之原因及代表之經濟意義，亦可作為認驗證議題之參考。

十三、比較目前為止參與本項會議狀況，南韓積極進取，前輩帶後進、發表專題報告、主辦研討會、派員在漁業政策組學習、選派學者擔任副主席，用心經營可見；日本則在議場活躍，發表專題部分仍維持過去力道，該兩國屬於會員當然較有著力之處。惟為提升參加的效益，由過去我方提專案報告可增加對話機會之經驗，我方以一般觀察員較佳的參與方式，應是把握參加研討會機會撰寫個案研究專題報告，並適時針對主體做評論，以增加曝光機會。
十四、未來COFI工作計畫部分，包括:漁業綠色成長、治理議題(Governance issue)、氣候變遷、水產養殖、燃油補貼等，多屬重要漁業政策議題，值得我方參考。另COFI有意在2010年召開綠色成長之研討會，並要求各代表團捐款至少5萬歐元，本次原定捐款明年漁業重建經濟之延伸研討會，建議移至該研討會，擬於國內簽核後適時向COFI正式提出donate之訊息。

十五、本日COFI要求2010年版國別統計資料以網路填報(操作說明如附件)，經秘書處人員表示未來統計資料年底填報前一年資料，建議本署相關人員及早瞭解系統操作，俾配合年底填報，遂行應盡義務。
十六、過去COFI以海洋捕撈業做主體進行討論，近來水產養殖則逐漸受到重視，由本次會議文件及相關發言顯現，水產養殖有助於氣候變遷調適、糧食安全及綠色成長，惟須考慮其風險性及不確定性確保產業永續，此與本署在農業氣候變遷調適策略不謀而合，此亦是未來參加本會議的利基，應可加強運用。

伍、建議
一、「漁業」是我國少數幾個得以「一般觀察員」身分參與年會的部門，建議由本署持續與OECD漁業小組保持密切聯繫外，並積極派員出席相關會議；我方以「觀察員」身分參與年會。為確保地位，積極參與及提供經驗分享不可或缺，因此派員參加一年兩次的年會實屬必要。
二、OECD將於明(2011)年4月主辦漁業重建經濟延伸研討會，其個案亦為我方近年所重視的議題，建議依限於明(2011)年2月15日前核派人選，並積極蒐集參與評論，以分享經驗；另建議由本署依限配合OECD填報相關資料及問卷，以實質的貢獻確保我方權益。
三、對明(2012)年4月在法國巴黎舉行之綠色成長國際研討會，目前我方已有部分科技計畫執行中，建議可儘造規劃參與人選及題目，如有可能可適時表示我方將援例捐款贊助，並爭取研討會發表個案研究之機會，表達看法分享成果。

四、近年COFI主要議題皆與我國農漁業政策相呼應，互為提攜，加強交流互動仍屬必要。目前我國遠洋漁業減船及管理措施已受到國際肯定，呼應COFI減船、責任制漁業等議題；為我國漁業政策與世界接軌，對COFI國際漁業政策與管理議題，建議將重要會議重點簽會相關單位參採，作為調整漁業政策與結構之參考。

五、本次漁業重建經濟議題，我方在遠洋漁業及沿近海漁業管理面仍有許多值得分享經驗，觀之日韓國家對於其特定魚種資源之TAC管理，亦能在研討會及年會納入研討主題，建議我方可由研究計畫尋找合適主題提報，例如我方東港櫻花蝦之管理，倘仍增加經濟及社會面分析，將仍深化參與。

六、由於我國以未向WTO填報，而未提交燃油補貼問卷，惟各國政府財政轉移(GFT)已成OECD重要研議焦點，尤其與用油補貼密切關係，未來類似議題恐無法迴避，建議及早研議可行方案或說詞。

七、2010年版國別統計資料以網路填報(操作說明如附件)，經秘書處人員表示未來統計資料年底填報前一年資料，建議本署相關人員及早瞭解系統操作，俾配合年底填報。
八、由本次會議文件及相關發言顯現，水產養殖有助於氣候變遷調適及糧食安全，惟須考慮其風險性及不確定性，此與本署在農業氣候變遷調適策略不謀而合，未來建議可加強運用做為參加本會議利基。

九、未來建議持續協助學者專家參與圓桌及研討會，並派員參與年會，以掌握資訊。另對COFI漁業政策與管理決議，除與會以我方觀點分享，並避免偏頗外，並將會議重點簽會相關單位參採，作為調整政策與結構之參考。
十、OECD會員參與已普遍化，開發中國家也陸續加入，而COFI主要參加人員亦參與聯合國糧農組織(FAO)、世界貿易組織(WTO)、大西洋鮪類保育委員會(ICCAT)、印度洋鮪類保育委員會(IOTC)、中西太平洋漁業委員會(WCPFC)、美洲熱帶鮪類組織(IATTC)、南方黑鮪保育委員會(CCSBT)等國際組織會議，相關的漁業管理議題溝通平台已多元化，因此，建議我方可在美、日、歐盟外，加強與英、加、紐、澳等國的諮商交流與互動，使我方意見能充分反映，以獲取日後更強而有力之支持。

十一、綠色成長、漁產品認驗證、氣候變遷及水產養殖將是未來兩年的重要研究主題，未來建請在專案計畫可配合進行研究，並俟機與COFI合作專案研究計畫，以共同關切議題活絡關係，並促進與相關國家的互動，營造有利於參與國際社會的條件。

十二、中國大陸水產養殖生產量已占世界最大比重，整體生產量亦是全球最高，其地位已為OECD所重視，且列為加強連繫國家積極爭取參與，儘管目前中國大陸雖尚未參與COFI相關年會及國際研討會，其影響絕不容小覷；為避免受到影響，建議我駐外單位及本署密切注意今後之發展，並由本署積極投入相關會議活動，以確保我國參與的權益。

   十三、OECD已將綠色成長策略(GGS)列為最優先目標，亦在本年OECD農業部長級會議提出，此與當前本會農業政策多所契合，擬請本會國際處向OECD農業組蒐集相關文件作進一步參考。
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