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摘要
    第20屆澳洲紐西蘭鑑識科學國際會議(Australian and New Zealand Forensic Science Society 【ANZFSS】：The 20th International Symposium on the Forensic Sciences)於99年9月5日至99年9月9日在澳洲雪梨會議展示中心（Sydney Convention and Exhibition Centre）舉行，與會人員來自澳洲、紐西蘭、臺灣、大陸、新加坡、日本、南韓、泰國、印度、斯里蘭卡、伊朗、沙烏地阿拉伯、美國、巴西、加拿大、英國、法國、德國、荷蘭、比利時、捷克、波蘭、瑞士、丹麥、芬蘭、蘇聯、斐濟、巴布亞紐幾內亞及南非等世界各國鑑識專家，約一千餘人共襄盛舉。
    近十年來，鑑識科學的發展，邁向前所未有的興盛時期，更帶來了新的挑戰，社會大眾對於鑑識科學有著高度期待，希望藉由科學技術找出事實真相，以彰顯司法正義，毋枉毋縱。鑑識科學地位的提昇，肇於新技術的發展應用，及世界各國鑑識學會的成立與技術交流，促使鑑識科技日新月異，突破瓶頸，化昔日之不可能為可能。綜觀今日的鑑識科學，正處於關鍵之十字路口上，須專注於法庭證據之有效性，亦須實事求是，呈現犯罪調查可靠資訊，鑑識科學同時具有支援犯罪調查及主導犯罪調查之功能，對司法審判提供可資研判之證據，對社會大眾司法權益之維護，與日俱增。
    本次會議主題聚焦於「鑑識科學的考驗」，共計16門學科，涵蓋法醫學、DNA鑑識、刑事科學、指紋學、文書鑑識、毒物藥物學、昆蟲學、植物學、野生動物鑑識、生物統計學、電腦應用、安全防護、司法制度、教育訓練、研究發展及研發策略等領域。會議分為專題演講及海報展示部分，演講及海報論文內容分為六大主題分別為生物性鑑識研討會、電子式證據研討會，病理及臨床醫學研討會、化學鑑識研討會、毒品與藥物學研討會以及反恐與大型災難研討會，內容豐富充實獲益匪淺，本局所發表的論文，內容及技術與世界齊驅並進，讓國際鑑識科學界對本局DNA鑑識實驗室的水準有更多的認識。
    本局DNA鑑識實驗室是國內第一個通過鑑識科學領域認證的DNA實驗室，於國內該領域深具指標性及影響性的意義，希望所有DNA鑑識工作者，致力維持及提升鑑定品質目標，不斷學習新知及從事研發新技術，力圖精益求精，為司法證據提供正確的鑑定結果，使法庭審判降低誤判情形，以彰顯司法正義。
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壹、目的：發表DNA鑑識相關研究論文，瞭解各國鑑識科技發展現況，促進國際交流，吸收最新鑑識科技知識。
貳、研習流程
9月5日星期日：報到及研讀會議資料。
9月6日星期一：演講及海報展示。
9月7日星期二：演講及海報展示。
9月8日星期三：演講及海報展示。
9月9日星期四：演講及海報展示。
叄、演講及海報展示內容擇要摘錄
一、演說1：“澳洲人類法醫學的歷史變遷與發展軌跡”(History and paradigm shifts in forensic anthropology in Australia)：Denise DONLON, Discipline of Anatomy & Histology, University of Sydney, NSW, Australia.
人類法醫學源起於十八世紀及十九世紀初的解剖學及人類身體學，其研究聚焦於生物的解剖與分類。澳洲的人類法醫學家於十九世紀末二十世紀初，開始致力於研究澳洲原住民的起源與遷移，到了1990年代科學家Daubert對於人類法醫學提出規範與見解，現今人類法醫學成為具備標準的學科，未來我們究竟應該遵守Daubert decision或是Kumho decision？是否允許科學家對於證據有更自由的解釋空間？以及對於澳洲人類族群更進一步的研究與探討。
二、演說2：“找回祖先牙齒及遺骨的殘留DNA”(Survival and recovery of DNA from ancient teeth and bones)：Christina ADLER et al., Australian Centre for Ancient DNA, The University of Adelaide, SA, Australia.
從殘存的祖先遺骸中拼湊出有價值的DNA遺傳訊息，是考古學及法醫學上極具重要性的資源，無論如何，祖先遺骸殘存的組織所能提供的DNA訊息相當有限，且DNA的降解速率容易受到環境因子的左右，本研究針對41個人類及2個牛的祖先遺骨使用real-time PCR技術鑑定粒腺體DNA殘留片段(77-235bp)，使用電鑽(drill)及骨骼研磨機(bone mill)進行取樣，比較電鑽轉速及骨骼研磨機對於粒腺體檢出率的影響，結果發現電鑽以標準轉速(1000 rpm)進行取樣時，與骨骼研磨機相較，粒腺體檢出率下降達30倍以上，若將電鑽轉速調降至100rpm，與骨骼研磨機相較，則粒線體檢出率表現並無二致，推測係因電鑽轉速造成熱能破壞DNA之故，因此過去許多有關祖先DNA的研究有可能因取樣的方式造成偽陰性的結果，特別是一些重要的檢體，為了避免外型的破壞常常使用電鑽方式取樣，在牙齒的部分，本研究發現以cementum-rich root取樣，與常見之dentine(象牙質)取樣相較，前者粒腺體檢出率高出4至5倍。此外從不同的沉積層環境所獲取的不同類組織檢體研究發現，牙齒及毛髮是最好的檢體來源，本研究可提供考古學及法醫學研究方法的應用。
三、演說3：“這怎麼可能呢？DNA血緣鑑定案例報告”(How is that even possible？Case studies in DNA-based relationship testing)：Nicholas VANDENBERG and Melanie CLARKE, Genetic Technologies Limited, Fitzroy, Victoria, Australia.

澳洲維多利亞省基因技術實驗室報告該實驗室血緣鑑定業務及特殊案例，該實驗室目前常規使用的STR loci有21型，此外還運用X and Y chromosome markers鑑定一些特殊案例，例如亂倫案例、手足鑑定、親子重建案例、移民案例或是遺產爭議案例，該實驗室對於鑑定數據結果使用軟體程式進行複雜的統計與計算，特殊案例報告包含有異父雙胞胎案例；承認的母親被排除案例；同時3個承認的父親到驗案例，其中1名是巴里島爆炸案(Bali bombing)的受害者；否認手足案例等。 
四、演說4：“快速複製STR分型套件的流程研發”(Development of protocols for rapid amplification of STR typing kits)：Peter M. VALLONE et al., U.S. National Institute of Standards and Technology, Gaithersburg, Maryland, USA. 

DNA鑑定流程包含抽提、定量、PCR、電泳分型等實驗，全程約需8至10小時，現今的商用複合式STR分型套件均非屬快速PCR系統，例如ABI公司的Identifilar套件15型STR的PCR複製時間約需3小時，因此目前實驗室正在研發一套鑑定流程，從口腔棉棒到DNA電泳分型結果出爐只需2小時，其中PCR的步驟，透過商用套件的研發及PCR machine升降溫的設備提升(standard peltier thermal cycler)，可將PCR時間縮短為36分鐘，而得到的STR分型圖譜表現良好與目前廣泛使用的套件一致，且DNA模板僅需750pg即可獲得良好的結果，更進一步的結合快速聚合酶與非標準之PCR條件，甚至可將PCR時間降至20分種以內仍可獲得16型STR的分型結果，此一實驗流程正被持續評估中。
五、演說5：“微型STRs-在人身鑑別與刑案的應用：建議鑑識實驗室使用”(MiniSTRs-applications to human identification and casework：recommendations for use in the forensic laboratory)：Angela WILLIAMSON et al., Bode Technology, Lorton, Virginia, USA

美國維吉尼亞州的Bode科技實驗室使用AmpFISTR eq \o\ac(○,R) MiniFilerTM套件進行刑案及人別鑑識案件已超過兩年，針對含有抑制物或是已降解的DNA檢體，使用MiniFilerTM相較於其他常用的商用套件，可以提升同樣的複合式STR型別檢出率，例如面對降解的骨骼或是微量檢體時，若使用IdentifilerTM、PowerPlex16TM等套件的檢出結果不佳時，改用MiniFilerTM即能獲得良好的鑑定結果，此套件應用在911事件中的遺體殘骸以及消失的拉丁裔美國人殘骸(埋於土中超過20年)的鑑定，獲得良好的檢出率，這類檢體受到混合擠壓、熱、水、土等因子的破壞，通常檢出率表現不佳，Bode科技實驗室處理超過1000個此類骨骼檢體，此外對於降解的血跡或精液，此套件亦可獲得良好的檢出結果，惟對於混合性檢體的應用要謹慎判讀。
六、演說6：“3500系列基因自動分析儀應用於人類鑑識的發展與確效” (The development and validation of the 3500 series genetic analyzer for human identification)： Jacquelyn BENFIELD et al., Life Technologies, Foster City, California, USA
美國Life Technologies公司(前身ABI co.)介紹該公司新一代的3500系列基因自動分析儀，其中3500是8根毛細管，3500xL是24根毛細管，此一系列基因自動分析儀改良了毛細管電泳的軟體、耗材、硬體等各項配件的功能及便利性，更提升儀器的效能，例如灌膠系統的改良、溫控系統的改良、新的雷射技術、提升消耗性耗材的便利性、RFID的追蹤，縮短電泳時間以及新的數據收集軟體等，此外電腦主機已內建所有AmpFISTR eq \o\ac(○,R)系列最佳化並經確效的分析軟體，系統並導入peak height normalization的功能，改良peak height不平衡的現象，在確效試驗的部分，針對單一個體及混合性檢體使用AmpFISTR eq \o\ac(○,R) NGMTM and Idehtifiler eq \o\ac(○,R) Plus Kits，試驗其片段長度準確度(sizing precision)、精密度(accuracy)、敏感度(sensitivity)、peak height平衡及一致性(uniformity)，並比較不同系列基因自動分析儀分析結果的一致性與變異處。
七、演說7：“DNA樣品快篩之快速STR試驗法研究”(Investigations into fast STR assays for rapid screening of DNA samples)： Dennis Wang and Lori HENNESSY, Life Technologies, Foster City, California, USA

鑑識科學在實務上的應用不斷推陳出新，目前已可達一天之內從樣品產出鑑定結果的速度，鑑定流程包含DNA的萃取、定量、PCR複製放大、以毛細管電泳進行DNA分離及最後的數據處理分析，其中電泳分離DNA的步驟約需45分鐘，目前已發展出縮短為15分鐘的裝置，此外在鑑定流程中最為耗時的PCR步驟約需2.5至3個小時，鑑識科學家亟欲研發快速PCR鑑定試劑及條件，以縮短PCR步驟所耗費的時間，美國Life Technologies公司發展出新的快速DNA聚合酶，可降低PCR循環所需的時間，經過多項實驗因子的評估，如stutter、各STR基因座的表現是否平衡、準確度(accuracy)及專一性(species specificity)等，透過最佳化快速DNA聚合酶的反應條件並克服PCR抑制及交叉反應的難題，結果可將PCR複製放大步驟縮減至1小時以內。
八、演說8：“微量跡證DNA已被廣泛運用為呈堂證供”(Low copy number(Low-template DNA) is generally accepted evidence)： Peter Gill, University of Strathclyde, Glasgow, Uk; Institute of Legal Medicine, Oslo, Norway

近來有兩個上訴的法庭案件，分別是英國的R v. Reed and Reed及紐西蘭的R v. Garmson，均判決接受法庭容許提供的LCN (or low-template) DNA證據，美國紐約州一個指標性判決亦表示LCN DNA證據可成為鑑識科學物證，時至今日，由於DNA鑑定方法與技術的改良使得精確度與敏感度不斷提升，LCN DNA的定義亦無法在鑑識科學領域形成共識，因此法庭裁定DNA證據的接受與否端視其鑑定流程及方法是否可受公評，而非拘泥於微量跡證是否是LCN DNA。
九、演說9：“微量跡證DNA分析：目前的限制性與未來的可能性”(Low copy number DNA analysis: current limitations and future capabilities) ：Angela VAN DAAL, Bond University, Gold Coast, Qld, Australia

澳洲國家科學院(National Academy of Science)的報告中指出，DNA鑑定是鑑識科學領域中的黃金準則，對於犯罪現場生物性跡證的鑑定及與嫌犯進行比對，DNA typing是極其有效的工具，目前在鑑識科學上多數採用複合式STR基因座17型以上之商業套件進行分析，方能達到人別個化的需求，由於鑑識科學領域科技的日新月異，對於一些過去認為是困難的具挑戰性的檢體，僅含有少數細胞的微量跡證，目前都能成功檢出其DNA型別。最初鑑識科學家嘗試將PCR循環數增加，以提高DNA型別檢出率，因此針對此類微量跡證DNA鑑定稱之為Low copy number(LCN) DNA typing，最早將LCN DNA typing應用於微量跡證鑑定上的是英國的Forensic Science Service(FSS)，當時其他鑑識實驗室均尚未正式採用LCN DNA typing，近來LCN DNA typing技術頗有被誇大的現象，且實務上LCN DNA大多為混合性微量跡證，因此更增加了鑑定的困難度，因此對於微量跡證的鑑定，務求從檢體的收集、處理、抽提、DNA複製放大及分型等所有流程與步驟進行精進與改良。
十、演說10：“決定mtDNA和Y-STR相符時的證據力”(Determining the evidential strength of mtDNA and Y-STR matches) John BUCKLETON1and Bruce WEIR2, 1ESR, New Zealand; 2University of Washington, Seattle, Washington, USA.

mtDNA和Y-STR型別的證據力必須透過其資料庫的統計與計算才能得出其單套體型別(haplotype)的或然率，近來鑑識學家爭辯的焦點在於評估資料庫取樣不確定性對於或然率的影響，及處理族群內之副族群的方法，大多數實驗室對於資料庫取樣不確定性視為常態，演講者提出二個解決方案分別為frequentist approach and a Bayesian approach，用以解決非常態的取樣不確定性，參考資料如下：
1、Brenner, C. H. Fundamental problem of forensic mathematics- The Evidential Value of a Rare Haplotype. Forensic Science International: Genetics (2010 in press).
2、Budowle, B., et al. The effects of Asian population substructure on Y STR forensic analyses. International Journal of Legal Medicine. 11(2009):64-69.
十一、演說11“Y-chromosome鑑識應用的新視野”(New horizon for Y-chromosome applications in forensic analyses)：Kaye BALLANTYNE et al., Department of Forensic Molecular Biology, Erasmus MC, Rotterdam, The Netherlands
近年來17型Y-STRs商業套件如YFiler用於鑑定父系血緣關係，但是無法區分同父系之男性個體，因而在刑案鑑定上，無法利用Y-STRs鑑定區分男性之個體，為能達成此一目的，作者分析了2000對父子對，187個Y-STRs基因座，經以Bayesian based mutation rates計算發現13 Y-STRs(Rapidly Mutating Y-STRs或簡稱RM Y-STRs)基因座具有高突變率的表現(above 1x10-2 per locus per generation)，經以實驗證實 RM Y-STRs可區分250個男性個體來自1至20代的80個不同父系，而以Yfiler僅能區分13%的男性個體，13 Y-STRs(RM Y-STRs)則可區分65%的男性個體，簡言之，在刑案鑑定上，男性涉嫌人若來自同一父系家庭時，Yfiler可能無法區分嫌犯與其同父系之男性個體，而13 Y-STRs(RM Y-STRs)則可大大提高其區別率，而能將嫌犯繩之以法。 
十二、演說12：“基因歧異度和族群結構的測量”(Genetic diversity and measures of population substructure)：Dennis McNEVIN et al., National Centre for Forensic Studies, University of Canberra, Canberra, ACT, Australia
鑑識科學領域研究與應用的標的物是基因遺傳標記(e.g. STR loci)在人類族群中的分布情形，族群數據資料必須是以哈溫平衡為前提，評估哈溫平衡的方法主要是針對觀察值與期望值的差異，評估因子有三，分別為1、observed vs. expected genotypes; 2、observed vs. expected heterozygosity (HO vs. HE)3、Shannon’s information index(SHO vs. SHE)，其中最後一項因子的評估牽涉到生物多樣性的指標，在資訊理論及生態學中經常被使用，作者蒐集6個不同族裔(Asian, Sub-continental Asian, Middle Eastern, Non-indigenous Australian Caucasian, North African and Sub-Saharan African)的個體242個樣品，檢測其16個SNPs點位，所得之族群數據以上述三項因子進行評估，觀察發現Shannon’s index 適合用於哈溫平衡(HWE)的評估。
十三、本局調查官吳芳親海報論文：
題目：山葡萄DNA型別分析與資料庫建立之研究（Study on analyzing DNA alleles and establishing a database of Porcelain Ampelopsis）。

摘要：山葡葡為葡萄科山葡萄屬植物，其學名為Ampelopsis brevipedunculata (Maxim.) Traut var.，山葡萄富含白藜蘆醇（Resveratrol）成分，具有抗血管硬化及抗血栓的功效，是種價值高且價格中等（一斤250 ~ 800元）的中草藥，在物資充裕價格合理的情況下，中草藥走私鮮會發生，但在94~95年底期間，中草藥價格高漲，走私情形時有所聞，為有效區別走私貨與本土貨，建立本土山葡葡DNA資料庫可有效區別貨源，在遏止走私上具有預防功效。
本研究蒐集山葡萄檢體735件，完成分析512件（無法檢出DNA型別者223件，可能為山葡萄仿冒品），應用Vitis vinifera之Sequence Tagged Microsatellite Sites（STMS）基因標記，於引子上標記螢光，用毛細管電泳序列分析儀進行分析，分析山葡葡VVMD21、VVMD25、VVMD27及VVMD32等4組DNA SSR基因型別，並建立材料來源地資料庫，比對各地DNA型別差異性，以識別各地之檢體，有效分辨貨物來源，令走私者有所忌，而不敢走私。
十四、本局調查官陳孟宜海報論文：

題目：應用X STR基因座鑑定排除親子關係案例報告（A case report of using X STR to exclude the paternity）。

摘要：本研究案例是假設父與女兒經鑑定人類遺傳因子DNA STR 15型，除D21S11矛盾外，其餘型別均相符，女兒之D21S11型別為29, 32.2，與假設父之型別28, 30矛盾，以突變率除以平均排除率，計算父與女的累計親子指數CPI值為2.56。再應用本局自行研發的人類遺傳因子DNA X STR 8個基因座型別分型技術，分析2人之X STR，結果顯示女兒之DXS10011、DXS8377型別分別為30, 32及47, 51，與假設父的分別相對應型別31及52矛盾，有效確認二者不具一親等血緣關係。

肆：心得與建議
一、此次參加「2010年第20屆澳洲紐西蘭鑑識科學國際研討會（The 20th international symposium on the forensic science【ANZFSS】 ）」在演講或海報論文內容中，均有許多鑑識方法與技術的突破，如微量或陳舊跡證DNA檢出技術的突破、新試劑的研發與應用、檢品檢出混合DNA的分析及分離技術的應用、X染色體及Y染色體短片段重複性基因型別的鑑定方法研究、粒線體DNA序列單套型別組合研究、體染色體或粒線體DNA的單點位核苷酸鹼基多型性(single nucleotide polymorphism 【SNP】)研究、及DNA抽提技術的精進等，十分值得本局DNA鑑識實驗室進一步參考與研究。
二、與會期間，與澳洲、大陸及加拿大等鑑識實驗室專家意見交流，咸認為認證實驗室須有一套防止失誤發生的措施，尤其是澳洲許多公立單位正致力於DNA鑑識實驗室的設立及通過認證，努力達成零失誤的目標，建立覆核及再確認的機制及功能，維持認證的鑑識品質與水準是首要的課題，目前本局DNA鑑識實驗室已通過認證，是國內第一個通過鑑識科學領域認證的DNA實驗室，在鑑識科學領域深具指標性及影響性的意義，具有不容發生錯誤的責任與榮譽。
三、澳洲紐西蘭鑑識科學國際研討會至2010年已舉辦20屆，由澳洲與紐西蘭鑑識科學學會所舉辦，會議規模日益擴大，廣邀世界各國（35國）專家與會，會議主題聚焦於DNA鑑識科學之新方法與技術突破，深值本局DNA鑑識實驗室人員參加，藉此獲取新知，瞭解目前國際上在鑑識科學領域的發展方向，以增進本局研發新方法新技術的能力。
四、多波域光源儀器於血清學上之血跡、體漬斑、精斑及汗斑等之檢測，檢驗效果良好，可有效區分斑跡，早期因儀器笨重，使用不便，且紫外線光對人之傷害性大，能少用就少用，現今儀器輕巧方便，易於應用，且保護措施良好，操作人員不易受到傷害，且DNA也不易受到破壞，相當值得推廣應用於斑跡檢查。
五、微量證物DNA（low copy number DNA）檢驗為現行刑事鑑識致力之目標，有助於檢出率之提昇，確立嫌犯之罪行，但其檢驗型別有部分會失真，造成判別的困擾，因此不能確定之型別應設立適當閾值，進行重複試驗，再現性相符者，方具參考價值。各家學說對微量證物DNA型別表現眾說紛紜，對於無中生有及有中消失者，難以判定，也就是再現性有爭議，有採用者，也有廢棄者及中庸者，因此對於有爭議之DNA型別，尚無一定論，為求有效確認，世界各國試劑生產商努力研發新配方，力圖使微量證物DNA不再是惱人的課題，目前新產品如Minifiler及MiniSTR均是值得應用之試劑。
六、DNA應用於生物跡證鑑定相當普遍，DNA雖非萬能，但沒有DNA卻萬萬不能，在親子關係鑑定方面，可確認一親等血緣關係、及無名屍身分的確認，在刑事證物鑑識方面可確認涉嫌者，DNA可謂是鑑識人別及遺傳關係的利器，一旦檢驗有誤，將造成嚴重侵害人權的問題，若國內僅此一家實驗室可驗DNA，發生像新聞報導所載，某實驗室誤置檢體，導致檢驗錯誤，損害當事人權益，當事人往往百口莫辯，所幸國內DNA實驗室眾多，可進行覆驗，以確保當事人權益。目前國內統整以成立唯一鑑識單位（國家鑑識中心）之聲四起，試想如該中心之鑑識系統有誤，國內又無其他單位可覆驗，人民權益如何能受到保障，恐是令人憂心的議題，惟有多元化的鑑識單位存在，可進行重複式確認試驗，達到零失誤鑑識，才能落實保障人民的權益。
伍：本局與會人員海報展示照片
一、吳芳親海報論文照片：

Study on analyzing DNA alleles and establishing a database of Porcelain Ampelopsis
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二、陳孟宜海報論文照片：

A case report of using X STR to exclude the paternity.
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