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摘要

    本屆年會主題為「領導之聚焦：以人才發展追求卓越績效 (Leadership Focus-People Development for Peak Performance)」，大會安排多場綜合研討會，以及分組同時進行各國專家學者研究發表或座談會，各場次內容題材豐富、議程緊湊；其中行政院勞工委員會王主任委員如玄、中華民國訓練協會李理事長嵩賢 (公務人員保障暨培訓委員會副主任委員)、林副理事長三貴（行政院勞工委員會職業訓練局局長）及黃秘書長一峰(淡江大學公共行政學系主任)更受邀發表論文，分享台灣人力資源發展及人才培訓之經驗。本次年會討論議程豐富，茲將內容重點摘要如次：

(1) 領導之聚焦－以人才發展追求卓越績效
(2) 重新思考領導能力與工作的未來性：趨勢、挑戰與機會
(3) 中華民國公務人力資源發展
(4) 在領導統御中運用角色模式及溝通的權力－風格和挑戰
(5) 領導-快樂、創新、革新及學習文化
(6) 台灣勞動力發展策略
(7) 台灣如何運用人才投資策略提升勞動競爭力
(8) 有效的領導帶動組織績效
參加國際性的訓練年會不僅讓與會人員藉由各國政府代表、學者及企業人力資源從業人員或主管之經驗分享，了解國際間人力資源發展之趨勢，藉由此分享亦能開拓與會人員之眼界與思維，對於掌握最新人資領域之最新發展趨勢有相當助益。
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1、 目的
亞洲國際培訓總會(Asian Regional Training and Development Organization International, 簡稱ARTDO International) 為一非政府、非營利目的之國際性聯合組織，創立於1974年。中華民國訓練協會（The Chinese Society for Training and Development）為其創建會員，往年均組團參加ARTDO International於不同國家舉辦之國際年會。
亞洲國際培訓總會之年會由中東各國及亞洲輪流主辦，並邀請世界各國人資主管與菁英參與，本次會議輪由馬來西亞訓練與發展協會(Malaysian Institute of Training and Development, 簡稱MITD) 主辦，參加成員來自台灣、馬來西亞、新加坡、緬甸、泰國、菲律賓、蘇丹、沙烏地阿拉伯、巴林、阿曼、印度及埃及等國政府部門或民間企業人力資源主管，各國與會人員透過聆聽人力資源管理專家與學者的演說，及各大企業管理人才之經驗分享，汲取人力培訓新知，進而瞭解各國現代化人力資源發展體系及運作情形。
總之，參與年會不但能瞭解當前世界最新訓練思潮、方法技術與經驗，亦對於擴展相關從業人員之國際視野，掌握最新人資領域之最新發展趨勢有相當助益。
2、 過程
本次台灣地區由中華民國訓練協會規劃組團參加會議，並由李理事長嵩賢帶隊前往，共計約33人參加本次年會，成員大部分來自政府部門人事單位，於7月26日出發，7月31日返台計6天5夜行程。
3、 研習主題
本次年會議程緊湊豐富，茲將年會議程整理簡述如次：

· 領導之聚焦－以人才發展追求卓越績效
· 運用有效的時間管理提昇工作效能
· 重新思考領導能力與工作的未來性：趨勢、挑戰與機會
· 日本公司在全球領導下的挑戰
· 災害管理－緊急事件的準備與回應
· 領導者之求勝心智
· 在危機及富挑戰性時期中茁壯成長
· 中華民國政府公務人力資源發展

· 自願性組織有效領導
· 領導型態：一個成功領導的故事
· 高階主管的持續性專業發展
· 在領導統御中運用角色模式及溝通的權力－風格和挑戰
· 領導：快樂、創新、革新及學習文化
· 完全釋放人類潛能
· 台灣如何運用人才投資策略提升勞動競爭力
· 日本的領導挑戰：支持創新
· 台灣勞動力發展策略
· 策略性人力資源發展及組織績效：台灣實證研究
· 領導的本質解析
· 有效的領導帶動組織績效
· 達成突破性成功的教導模式
    由於會議的議題豐富而各場次間安排緊湊，籌辦單位於會前分配各團員專責的議題，透過各團員分工合作與分享，相互補足遺漏之處並激盪出許多不同的見解，筆者分享所負責的議題，摘要自講者Isa Abdulla Bu-Ali講授之主題「領導型態：一個成功領導的故事」。
(一)內容摘要

1、簡介

    有關領導的定義繁多，一般的說法是透過領導去管理組織中的人們，以創造一個提高部屬生產力為目標之組織。多年以來，人們常常認為成功與失敗的差別大部分可歸因於領導，但我們仍對影響領導的相關因素無法解釋的清楚。領導對於人的績效表現有重大影響，但是領導是如何影響工作層面與其他面向卻還沒有定論。不同的經理人或領導者會依據工作的方式、工作的型態運用不同的領導方式。

2、領導定義
    影響他人達成組織目標的過程所採取的活動稱之為領導，領導之所以發揮作用其基礎是權力，權力指的是一位領導者對他人產生影響力的來源。
    有些學者認為領導者所擁有與眾不同的個人特質，例如:偉人理論(Great man theory)與屬性理論(Trait theory)認為成功的領導乃是因為領導者擁有某些個人的屬性或特質。另外，行為理論(Behavioral pattern theory)認為領導效能如何取決於領導者的行為而非人格，更進一步地說即為領導型態(leadership style)，領導型態並非固定，領導型態是隨著不同的情境去做修正的，漸漸地發展出所謂的情境理論(Situational theory)。對於講者而言，也許，要找到具備許多特質的個人是困難的，但透過真實人生的學習與經歷，個人也可能獲取這些特質，特別是那些有興趣和熱誠去習得某項技能的個人。
3、領導理論
    大致上而言，領導理論可以分成三大類，第一類包含偉人理論和屬性理論；第二類包含行為理論，第三類包含情境理論，茲將三大類理論分述如次：
    偉人理論認為某些人與生俱來就有領導者的特質；有學者將有關領導研究歸納分析發現領導者所具備的特質，即為屬性理論。

    不同於強調領導者本身特質的理論，另一派學者關注的是被領導的人，即主張研究重點應該是領導者的行為，他做了什麼？以及與被領導者間的互動。在此互動的過程中，領導是一種交換的過程，是彼此對於社會角色期待互動過程。領導效能的好壞除了受到領導者、被領導者的影響之外，情境因素的考量也漸漸地受到重視。

4、領導特徵
    經理人是把事情做對，而領導者是做對的事情；領導者創造卓越，所謂卓越意旨竭盡所能對組織做出有益的事情。為了朝卓越邁進，個人必須是擁有良好特質的領導者。領導者的特徵大致上包含，正義、忍受力、有判斷力、獨立的、有勇氣的、忠誠的、主動的。
5、做為領導者與經理人的差別

（1）經理人把事情做對，領導者做對的事情。
（2）經理人將人們視為物品，領導者將人們視為有靈魂、有思想的人。
（3）經理人追求成功；領導者則是判斷何處是通往成功之道。
（4）經理人的工作是確認所有的工作是否做好，而領導者激勵屬下，讓他們發自內心做更多事情。
（5）經理人思考此時此刻，領導者思考從今以後。
（6）經理人看事情只看片面，領導者看事情是綜觀全局，見樹又見林。
    也許你希望成為一位成功的領導者，請記著只有當你智慧地領導，你才會被追隨者遵從；只有當你擁有品格、能力和體貼的本質時，你才能擁有尊重。真正的領導者注重有願景與希望的未來；領導者激勵追隨者去做更多事、達成更多目標。
6、領導模式之10步驟策略

    Mr. Abdulla Ahmed Nass出生於1931年，其為中東地區成功的企業家，他的領導模式是成功的、是值得稱許的，以下歸納自他的故事中，邁向有效能領導的10個步驟：
（1）能以身作則
（2）強烈學習慾望
（3）雙贏哲學
（4）授權給屬下
（5）容忍
（6）尊敬地看待每段關係，尊重每個不同的個體
（7）給予好處
（8）不要評判他人
（9）民主的、可讓部屬參與的
（10）試著去了解每個人
(二)結語
    Abdulla Ahmed Nass不僅僅是被部屬崇拜的領導者，同時也被部屬所愛戴。他的親切使得追隨他的每個人都感覺愉快。他的領導方式不會讓人覺得被強迫或是被壓榨，那是一種很自然的力量促使追隨他的每個人都是發自內心的尊重他、愛戴他。而且會覺得他是我們的領導者而驕傲。他不僅有恆心也很節儉。他領導成功的經驗不僅是技巧，而是信任他的部屬；不僅是能力，同時也是性格，他是一位與眾不同的領導者。

    Abdulla Ahmed Nass的領導模式為何如此成功，當然領導者本身所具備的特質是重要的，更進一步來說，他所擁有的影響力，筆者認為也是使他能成功領導的因素之一。理論上來說，領導力量的基礎包含像是法統力量、獎酬力量、脅迫力量、專技力量、感情力量和敬仰力量，而當領導力量的來源越多，領導者所能發揮的影響力就越大。因此，我們不難看出備受部屬愛戴的Abdulla Ahmed Nass，除了正式組織賦予他的職權(法統力量)，另外因為他不斷地學習新知，他在專技力量上也有影響力。加上他從來就不會使部屬有被壓榨的感覺，與他的相處就像是如沐春風，他的部屬尊敬他、喜愛他，以做為他的部屬而驕傲，這就是感情力量和敬仰力量。
    因為他具備了許多強而有力的領導力量，當然他所發揮的影響力也就越大，在正向的影響之下，成功邁向組織目標的機率也就越大。
    在什麼都講求速度的時代，若能快速掌握環境需求，就不致於被淘汰，而能生存下來，那麼什麼才是致勝的關鍵？若其他影響組織存續因素保持不變，我們只關注於領導的影響，筆者認為運用正式法統力量與脅迫力量似乎是不足的，Abdulla Ahmed Nass的故事給予我們很大的省思，他認為有效能的領導其實是需要充份地授權，領導者只需要確認部屬努力的方向，所以相信你的部屬，尊重每個不同的個體，領導不再是硬梆梆，一個口令，一個動作。
4、 心得及建議
(1) 領導風格以人為本：尊重、授權、關心
    以一個口令一個動作、軍事化指揮與控制之領導方式已面臨危機，現在的領導必須激發追隨者並獲得其承諾，才有可能創造出非凡的成果。擺脫把人當作是物品，沒有思想、靈魂的時代，成功的領導者其領導方式是重視人並相信他們是有能力的，充分的授權並讓部屬參與決策，以增加他們對目標的認同與承諾。
    舉例來說，奇異公司前執行長傑克．威爾許(Jack Welch)在公司日常工作上的種種問題，讓第一線工作的基層員工加入討論，因為他認為他們最清楚也最知道如何解決，公司所要做的是營造鼓勵員工勇於發言提出切身的問題的氛圍，主管要傾聽關心員工的心聲和需求，同心協力來改進影響品質的等問題。
    同時扮演好一位稱職的領導者，以身作則也是重要的，領導者可以不必事必躬親，只需發揮他的正向影響力，設定獎酬標準，並協助部屬排除障礙達成目標，這樣的領導就可以很有效果、很成功。威爾許(Jack Welch)提到的領導原則當中，就指出領導人要以身作則，鼓勵冒險犯難和學習的精神；帶人要帶心，當部屬有好的表現時要懂得獎勵褒揚，並散發正面的能量。
(二)做好時間管理提升工作效能
時間有限，待完成的任務卻繁多，專家建議我們先把時間放在處理重要且急迫的任務上；首先，確認一天的工作事項，依據重要性與急迫性排定處理的優先順序；同時，找出自己生理時鐘的黃金時段，在最清醒的時候處理規劃複雜、困難的任務，運用零碎的時間處理例行事務，很重要的一點是，無論如何，盡量不拖延每日應完成的任務，如此一來對於整體工作效率必定大大加分。

    對於主管而言，適度地給予屬下權力與責任，讓自己可以把時間放在處理重要的工作或任務上。可藉由分析、檢視自己的工作內容，找出可以授權給屬下的工作或任務，並檢視自己是否已經將時間放在最重要的工作上。

專家亦跟我們分享確保不忘記重要事情的秘訣，例如：帶一些小卡片放在夾克左邊口袋，遇有重要且須有所行動的事情，將它寫在小卡片上，並將它移到右邊口袋。當一天結束之後，檢視夾克右邊口袋，以確認所有必做的事情都已經完成。
 (三)全球化領導的成功秘訣：運用品管圈、重視團隊合作、快速回應顧客需求
    面對全球化的浪潮，日式企業發展出其獨有的領導模式，舉幾個成功的案例來說，像是豐田汽車，導入品管圈的管理方式，領導者重視員工的思考能力，並希望員工能瞭解相關課題和問題點，了解問題本質找出原因，這種管理方式能隨時啟發員工的主動思考能力，透過促使員工積極參與工作之改善而達成團隊合作，藉由團隊合作達到互補同仁間能力不足的部分，並促進部門間與同仁間互相了解，產生團體意識以通力完成目標。
    另一個日式企業成功的案例--Uniqlo服飾店，其創辦人柳井正重視人才、訓練人才，運用店長制度掌握全球各地的顧客喜好，並教導店長要像經營者般思考。所謂店長制度即規定最貼近顧客的各分店店長需定期至總部向柳井正報告，以讓高層即時掌握現場顧客的意見、喜好，以利即時做出開發商品、調整工廠生產線等決策。
(四)以創新帶來企業新契機

    在競爭激烈的現代社會中，能夠提高效率工作方式常常就是企業保持競爭優勢之重要關鍵，有鑑於此，學者提出創新可改善工作績效、提高生產力而促使提升產品品質，最終達到強化組織之競爭力，因此鼓勵企業必須以創新為圭臬，達到求新求變之管理與經營目標。但是創新要成為一家企業的主流前管理階層的態度是關鍵，他們必須要是開放的、容忍的、鼓勵不同的想法，可以接受風險的。另一個關鍵，便是組織中的文化應該是要鼓勵學習、錯誤嘗試和容許員工犯錯。惟有仰賴不停地反省和思考，想想如何才能有效率的把工作簡化，不要太仰賴經驗來處理問題，這樣容易陷入墨守成規、畫地自限的陷阱當中。
(五)成功領導者的四項特徵

學者麥考爾和隆巴多（1983）研究指出領導者成功的四項主要特徵，簡述如次：

1、情緒穩定、沉著：尤其是當處於壓力之下表現出冷靜，自信和預見風險；

2、承認錯誤：擁有最多的錯誤，而不是盡力掩飾錯誤；

3、良好的人際技巧：具備溝通和說服別人的能力，不訴諸消極或脅迫手段；

4、具知識廣度：能夠了解廣泛的領域，而不僅限於一個狹隘的專門知識。
    以上所述，幾乎是現代領導者所共同擁有的特徵，在本次會議裡提到領導者的研究文獻大致上皆會提到。最近在商業週刊有篇在介紹Uniqlo服飾店的文章，它提到Uniqlo所以會那麼成功，跟創辦人柳井正重視人才、培育人才息息相關，做為一位成功的領導者—柳井正不就正好吻合前述幾項特徵。舉例來說，有一年Uniqlo服飾店的銷售不如預期，他便想出以重金懸賞，要所有消費者批評Uniqlo，批判比賽第一名的消費者可以獲得高額獎金。隔年，他將自消費者端得到的批評指教虛心檢討並做出修正後，果然業績蒸蒸日上一躍成為日本第一名的連鎖服飾零售業的龍頭品牌，現在Uniqlo製造、生產的衣服就是便宜品質又好的保證。
(六)以職能為基礎的訓練藍圖
    專家提出在訓練需求分析階段，引進以職能為基礎的概念，並將能力盤點納入此階段，針對工作所需能力做出分析，找出成功完成工作的能力為何，需要做到何種程度；對於員工而言，藉由訓練需求評估的結果，瞭解自己工作能力不足的地方，因為這是把工作完成必須具備的能力，在迫切受訓完成的時間壓力下，將有助於提升員工學習意願。
(七)結語
    參加本次國際性會議之目的，在汲取最新的人力資源發展趨勢，藉由聆聽各場次學者、專家分享企業實務經驗，著實收穫良多；由衷感謝長官指派，讓職有一個拓展國際視野、吸收新知的機會，也希望未來若經費許可，能讓多位同仁一起參與這樣的盛會！
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