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摘要：
本人本次以國科會研究計畫經費補助（NSC-99-2313-B-291-002）前往美國奧勒岡州波特蘭市（Portland, OR, USA）之目的為參加環境毒理及化學學會第31屆北美學術年會（11/7-11/11），發表國科會計畫研究成果口頭報告一篇，題目為Developmental and behavioral effects of zinc oxide nanoparticles on zebrafish (Danio rerio)。本次大會共有約二千餘位來自全球多國之學者參加，發表與生態毒理相關領域的論文，會中並邀請多位卓越學者專家進行主題演講。本次會議規模比往年盛大，會中議題廣泛觸及當今生態毒理及環境化學熱門議題，對本實驗室未來研究方向相當具啟發性。
關鍵字：環境毒理及化學學會，美國，國際學術研討會
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一、會議背景及目的：

這次本人前往美國波特蘭市參加由環境毒理及化學學會（Society of Environmental Toxicology and Chemistry, SETAC）所舉辦的第31屆北美地區年會。SETAC為環境毒理學界非常重要的學會，創始於美加地區，現今已有歐洲、亞太、及非洲地區學會。本次大會雖名為北美地區年會，參加的學者其實包含世界各國，但仍以美加兩國學者為主。會議時間為11/7-11/11共五日，地點在奧勒岡會議中心（Oregon Convention Center）。
二、出席會議之經過及內容

本人此行發表口頭論文報告一篇，題目為Developmental and behavioral effects of zinc oxide nanoparticles on zebrafish (Danio rerio)，此為本人98年度國科會計畫「奈米金屬氧化物對魚類之生態毒理研究」（NSC98-2313-B-291-001）之部分研究成果。感謝國科會支持本次出國旅費（研究計畫編號NSC-99-2313-B-291-002），使本實驗室可以將我們的研究成果在這場盛會中與其他國家的學者分享交流。
本人於美國時間11/7晚間抵達波特蘭市，因此未能來得及參加當晚的大會開幕。大會正式議程從11/8早上開始，直到11/11傍晚結束。本次會議共有來自世界各國二千多位學界、政府機關及民間產業學者專家與會，發表口頭報告875篇，壁報論文一千多篇。由於與會者及報告者眾多，本次大會使用奧勒岡會議中心（Oregon Convention Center）全部的演講廳，每天上下午各有14場口頭報告議程在14個演講廳舉行，另外在會議中心的大型展示廳則有壁報論文發表，每天約有200-300多篇壁報同時張貼，每日更換不同的壁報。除論文發表外，展示廳內尚有數十家環境科技公司、出版社、環境顧問公司、大學相關系所及民間社團的展示攤位。本人的口頭論文報告是在11/10下午進行，安排在奈米生態毒理學（Nanoecotoxicology）的議程中，報告本實驗室關於奈米氧化鋅顆粒對魚類早期胚胎發育及行為的影響，並探討其可能的毒理機制。大會結束後，本人旋即於11/12搭乘班機返國，於11/14清晨抵達台灣。  
三、與會心得及建議
本次會議為第31屆，為本人第五次參加該學術研討會，其中三次為在美攻讀博士期間，兩次為返國任職之後。感覺上會議規模越來越大，與會者越來越多，反映出環境毒理及環境化學領域的發展。的確，隨著人類活動對環境的影響持續惡化，環境科學領域也應與時具進，才能解決新興的環境問題。

本次會議議程包羅萬象，尺度從波特蘭市當地的環境問題到全球變遷，包括生物學導向的環境毒理學及化學導向的環境分析化學，包括水域生態毒理及陸域生態毒理學，因此要從將近二千篇的發表論文裡找出對自己研究有意義及啟發性的報告實在不是一件簡單的事情。大會在論文議程表中將不同性質的議程以顏色區分，方便查找。另外因為該會議中心面積相當廣大，大會特別在每場口頭演講之間安排五分鐘空檔時間以便聽眾在不同演講聽之間穿梭，這是之前幾次會議所沒有的貼心安排。本次會議議程相當緊湊，除了第一天晚上的開幕式之外，接著就是四天全天的口頭及壁報論文發表，幾乎沒有安排休閒交誼的時間，只有上下午各一次40分鐘的coffee break及傍晚一小時的poster social，而這也是大家討論壁報論文的時間，完全將社交活動與學術活動結合，十分有效率。

這次大會諸多議題中，有幾項相當有趣，也與本實驗室目前研究方向十分相關。第一是奈米物質的生態毒理學，奈米物質的開發應用在近十年來蓬勃進展，但這些物質在環境中對生態的衝擊目前仍不清楚。2003年我在美國第一次參加SETAC會議時，奈米物質的議題尚未在會議中被獨立出來，而是在新興污染物議題中被討論，這次會議中則為獨立議題，有一個全天兩個演講聽的口頭報告及數十篇海報論文，可見其受重視的程度。這次會議中聽多其他學者報告奈米金屬氧化物的毒理學研究成果，其中有許多發現與我們的研究成果相符合，而我們在魚類行為毒理的研究成果更是優於其他團隊，顯示我們的研究方向正確。第二個重要議題是藥品及個人保健用品（pharmaceuticals and personal care products, PPCPs）的生態毒理學，這也是從過去新興污染物議題中獨立發展出來並且受到極度重視的議題之一，不論是環境分析化學領域或是生態毒理學領域都有很多的學者提出相關報告。本實驗室本年度正在執行的國科會計畫即是關於PPCPs對魚類生態毒理的研究（新興環境荷爾蒙之有機防曬物質對魚類發育及行為的影響，NSC-99-2313-B-291-002），此行還聽到我們合作對象之一台大環衛所陳家揚教授的博士生陳玟伶同學報告環境水體中類雌性素化學物質分析之研究，在場之與會學者討論許多在分析及實驗設計上尚待解決的問題。本人也在討論時間提出從生態毒理學者角度出發的研究需求，大家都同意環境分析化學及生態毒理學這兩個領域的學者需要更多更密切的合作，才能更詳盡地解答PPCPs的問題。另一個重要議題是關於全球環境變遷對環境毒理學研究的影響。不管在學術界或一般社會中，全球暖化及環境變遷是近幾年來極為熱門的議題，但令人驚訝的是，環境毒理學界在這個議題裡的參與並不多。關於如何增進我們這個科學社群對相關議題的參與，在這個議程裡報告的學者並未提出確切的解答，而是提出目前的研究進展，並提供許多面向供大家思考討論。未來SETAC會召集一些在此領域學有專精的學者召開小型工作研討會，並將討論結果集結出版。
行為生態毒理學是本實驗室重要的研究手段之一，也是本實驗室主要的研究特色，因此除了以上議題之外，此行我也特別注意其他學者如何進行行為生態毒理實驗。就以奈米物質及PPCPs而言，有一些研究人員以動物的運動行為、繁殖行為、領域行為、覓食行為及避敵行為來研究環境毒物對生物的影響。我觀察到一些研究者因為實驗設計上的問題而導致不顯著的結果，可作為我們往後實驗上的借鏡。另外，本實驗室所建立的動物行為數位分析系統在少數報告中也有看到，其運用方式也可做為我們的參考。行為毒物學的手段在沈寂多年後，在近來有逐漸興起的趨勢，顯示本實驗室的研究方向是走在本領域前端的。

總結來說，本次SETAC Meeting仍保持一貫的特色：議程緊湊，議題廣泛多樣，與會者參與度高、企圖心強、樂於交流分享，此行可為收穫良多。會議當中還可見到相關領域的著名學者以及從前的同學朋友，對於建立或維繫合作關係很有助益。明年度SETAC Meeting將在美國波士頓舉行，精彩可期，希望明年仍有機會出席報告我們的研究成果。
四、攜回資料

會議議程手冊一本、大會論文摘要集隨身碟一個。
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