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出國期間：99年10月12～10月15日

報告日期：99年11月10日

一、與會目的：

(一)亞太數位期刊大會（Asia-Pacific Digital Magzine Conference）簡介：

為因應數位科技應用於期刊出版之趨勢，並提供亞太地區出版業者意見交流及合作之機會，期能共同面對數位化變革，國際期刊聯盟（International Federation of the Periodical Press, FIPP）自2008開始舉辦亞太數位期刊大會，每2年舉辦一次，今年第二屆在中國大陸舉行，由FIPP與中國期刊協會共同主辦，大會主題為「數位革新、期刊未來」（The future is Here）。討論主題包括期刊數位化最新發展趨勢、出版商如何因應數位化變革、新舊媒體產業融合及營利模式、跨平台包括手機、平板電腦(iPad)、電腦、電子閱讀器與網路之整合及經營策略、電子閱讀器之發展及民眾閱習慣之改變、數位化廣告投放及數位版權保護，幾乎涵括當前期刊數位化之重要議題。

(二)參展目的：

1. 瞭解期刊業因應數位化發展之現況：期刊數位化，已非以往單純將紙本內容直接轉換數位期刊網頁、堆砌資料的方式。隨著各項科技載體出現，期刊出版業者必須掌握最新產業發展趨勢，因應科技變化帶來之閱讀習慣改變，針對不同的發行管道設計相關的內容，才能提高競爭力，迎接數位時代來臨，化危機為轉機。本局身為雜誌業之事業主管機關，亦須隨時更新產業發展資訊，作為政策制定參考。

2. 瞭解中國大陸期刊數位化之現狀：據大陸新聞出版總署出版產業發展司司長范衛平表示，中國大陸期刊數位化發展近10年來已有初步成果，2008年數位出版業的營收為530億人民幣，到了2009年已經達到799億人民幣，預計今年將突破1000億，數位出版產業鏈已逐漸成型，但同時亦面臨版權、人才不足，以及營利模式發展等問題，亟待解決。相對於台灣，規模自然無法與中國大陸相比，但是數位出版業者面臨之問題卻無不同，目前兩岸媒體交流頻繁，瞭解對岸期刊產業面臨數位化問題之因應方式，亦可做為本局輔導台灣期刊業者之參考。
3. 加強與國內雜誌業者之聯繫交流：此次活動係由台北市雜誌商業同業公會發起，國內各大出版社及主要雜誌業者，以及相關科技公司（宏碁）均報名出席，尖端出版社創辦人及執行長黃鎮隆、遠流出版公司董事長王榮文，亦應大會邀請擔任演講嘉賓，針對相關問題與發言，並其他與會代表進行討論。本局此次派員隨團與會，亦可與國內雜誌出版業者有更多互動機會，藉機了瞭國內業者與大陸合作現況，作為輔導兩岸期刊業者交流合作做法之參考。

二、與會過程：

（1） 會前參訪行程

1. 時間：99年10月13日

2. 地點：

（1） 杭州西溪創意產業園：

杭州市為中國大陸指定全國文創產業發展重點城市，西溪創意產業園即為杭州十大創意產業園區之一，園區坐落於中國世界級濕地－西溪國家濕地公園區域內，占地 0.95平方公里，共建有59棟建築，投資經費近1.4億人民幣。

該園區以發展影視文化、文學藝術為重點，並結合生態環境，提供優惠條件吸引知名影視製作公司進駐園區，同時也計畫邀請20位知名藝文人士進駐，以簽約方式入駐並從事藝術創作，約期20年，獲邀名人可依其要求整建工作室，費用均由園區負擔，惟要求進駐名人每人每年至少入住三個月，每年至少舉行三次藝文創作活動。希望藉由藝文名人帶動文創發展，台灣著名漫畫家朱德庸及表演工作坊藝術總監賴聲川均為入駐之藝文人士。

杭州市為發展文創產業，投入極大財力，結合天然濕地所建造之各式建築確能提供藝術創作者良好之創作環境，而以優良條件吸引影視產業集中進駐，更對影視發展助益良多。

（2） 阿里巴巴集團杭州總部

阿里巴巴集團（Alibaba Group）創立於1999年，主要經營網際網路業務，包括B2B、網上零售、支付平台和雲計算服務。集團旗下的公司有阿里巴巴網路有限公司、淘寶網、支付寶、阿里巴巴雲計算、中國雅虎。

阿里巴巴集團旗下的淘寶網目前已經中國最大的電子商務網站，2009年的交易金額已超過2000億人民幣。截至2010年7月，淘寶網擁有超過4億條產品訊息和2億多名註冊用戶，是全球最大的網路用户群首選的網路購物目的地。淘寶網亦是全球瀏覽量高的20個網站之一，每天有逾4,000萬人次造訪。
該集團18位創辦人之一，目前為該集團市場營銷總監的蔣芳女士於簡報後與本團進行交流，提及該集團成功最重要的關鍵之一即為總裁馬雲對集團發展方向的堅持，他在網路泡沫破裂的時候依然堅持投入電子商務領域，在多個關鍵時刻做出正確的決定，蔣芳認為他們掌握了趨勢變化的轉折，才得以穩步發展迄今。

（3） 中國移動閱讀基地

中國移動是中國最大電信業者，目前手機用戶數超過5億，為因應行動閱讀之發展，於2008年9月在杭州成立閱讀基地，主要工作為與中國各地出版商合作，將其出版品轉為數位內容供行動電話客戶訂閱。2010年1月才開始商業運轉。

據該基地負責接待本團之副總經理崔超表示，本團係該基地成立以來第一個參訪的團體，由於部門成立時間短，甚至部分硬體設施尚未完備。目前該基地約有員工85名，今年底將再擴充至125人。目前該基地與出版社合作，以40%費用拆給出版商，不收取流量費，用戶約有2500萬，其中以16到35歲年輕族群為主，，現在該基地資料中入庫圖書已近12萬冊，每月營收約5000萬人民幣，預期未來將持續增長。

至於手機閱讀服務主要以零售（按本賣或按章節賣）以及包月兩種方式，用戶透過手機直接訂閲。另有少量漫畫尚未收費。

部分團員詢問台灣出版業者是否有機會與中國移動合作，對方表示，因目前僅能與取得網路出版資字（即由新聞出版總署許可，擁有網路出版刊號之大陸出版業者）的業者合作，由於台灣業者至目前為止無法取得刊號，加上中國移動閱讀基地對電子書的定價過低，目前應無合作可能。

（2） 會議議程及討論議題

大會於10月14日上午9時舉行開幕儀式，為期2天的專題演講及討論大致可歸納為以下數個重點：

1. 出版商如何因應數位化衝擊：

國際期刊聯盟主席Aroon Purie於大會開幕致詞指出，近年來期刊業者因應數位化變遷，已有初步成果，並能化危機為轉機。美國目前已經制定相關標準，因應數位趨勢，預計2014年期刊銷售額將達到30億美元，而其中14億美元將來自數位出版。

隨著數位科技發展，新的設備不斷上市（目前最新的載具是智慧型手機及平板電腦），內容供應商可以創造更多的商業模式，並發展出全方位的市場營銷；另一方面，讀者亦逐漸接受數位內容，多媒體的內容平台亦可建立，讀者與訊息更具互動性，訊息甚至可以主動找到讀者，為出版業者創造無窮的機會。

因此，數位化的潮流已經不是洪水猛獸，中國期刊協會會長石峰以春風送暖來形容數位化的影響，出版業者只有擁抱技術革新，運用科技成為推動出版的助力，如虎添翼，數位化已非衝擊，而是可以乘勢而起的春風。

2. 新舊媒體產業的融合

科技發展導致內容載具多樣化，讓傳播管道複合化。目前最新的發展階段為行動網路時代，如何因應新的載具來設計內容，將新舊媒體融合，並創造新的盈利模式（或廣告模式），將是數位期刊目前的挑戰。

北京瑞麗雜誌社總編輯羅佳表示，傳統傳媒進入新傳媒的核心與方向在於：優質內容與強大品牌。她並認為目前網路的廣告價格太低，全免費的內容不是持續發展的健康模式。至於如何因應，她指出應加強對搜尋引擎的應用、善用社交媒體、建立合作伙伴及內容創新等方面。新的科技帶來新的機會，就看雜誌業者能否善加利用，為雜誌業創造美好的未來。

3. 出版商如何與電信業者合作

手機是最新的行動平台，隨著手機技術和功能日趨完善及平台不斷成熟，手機用戶已經成為新客戶群及市場，越來越多的出版商亦開始致力開發這個新市場。

中國移動手機閱讀基地與華為軟件公司（全球最大電信解決方案供應商之一，服務內容包括基礎通信網路、業務與軟體、終端和專業服務等領域）合作，並自今年1月起提供手機閱讀服務。目前月用戶約為2500萬戶，佔中國移動行動電話用戶（約5億）比例尚不高，該公司除持續與大陸出版集團合作，將紙本書及期刊轉進資料庫外，並將大力推動手機閱讀，預計明年在大陸各地舉行10場大型推廣促銷宣傳會，預計將使大陸手機閱讀人口往上推升。

韓國KAYA媒體集團主席金永春則指出，目前韓國年輕人使用手機溝通已是常態，使用手機上網最想獲得的資訊內容包括休閒娛樂、音樂、影片及地圖。不過，對於手機閱讀市場的獲利方面，金主席則持保留態度，智財權保護、讀者接受度及廣告費率計算等問題，目前都沒有可靠的數據可供支持，他坦白地表示，該集團一定會投入這個市場，但是結果如何請大家祝他們好運。

4. 出版商如何提供適當的付費內容及服務

數位部門的收入約佔整體收入的百分比？即使是與會的代表亦有口難言，但目前的獲利情形，參與討論的幾家期刊業者仍透露了部分訊息：中國的《經理人雜誌》表示，數位內容收入是「微利」；《財富》中國分公司拒不透露，但指出該公司2015年的目標是15%；英國Haymarket（汽車雜誌）則表示12% ，主要是廣告為主；國際時尚雜誌Elle則為15%，除廣告收入外，尚有電子商務也是主要的數位收入。從以上的數據透露出，數位期刊以數位內容獲利之比例甚低，以廣告收入為主的情形與傳統雜誌業並無二異，足見數位化並（尚）未對雜誌營收模式帶來多大改變。

至於如何利用數位內容來賺錢？若以雜誌提供的付費內容來做為主要收入，似乎是不可能的任務，但也非完全不可能。目前B2B出版商提供另一個思考方向，日本經濟新聞即堅持僅提供付費會員服務。因為採會員制，他們能準確瞭解客戶的需求，更能針對讀者的需求來設計訊息。因此，會員們也願意付費來獲得他們提供的資訊。日經社代表田中裕子表示，內容專業化及會員制度是他們的堅持，他們的數據庫及資料庫都獲得客戶的肯定，也讓他們成為日本B2B出版商的龍頭。

5. 社交媒體之運用

近年來網路社交媒體臉書或微博等平台興起，成為當紅社交工具，這些社交媒體具有互動性強的特性，因此也被數位出版業者注意，藉由社交媒體與讀者或訂戶互動，更能有效掌握客戶的特性與需求，進一步創造其需求，這是雜誌業掌握數位變化的正面應用，而用心並善用社交媒體，亦可為雜誌業者在數位化時代帶來相當的獲利。

　　美國著名的婚姻雜誌The Knot就成功透過網站讓其客戶在平台上互相交流經驗，網站的討論區、交流區與即時的對話留言等，均設有專人經營，即時回應客戶的需求，由該雜誌專業人員適時提出意見與建議，有效帶動電子商務的營運績效。印尼的Femina親子雜誌也利用社交媒體建立起固定的網路社群，與消費者進行各種形式的互動，間接也增加雜誌社的收入。

6. 中國大陸數位出版產業現況及發展方向：

（1） 大陸數位出版產業管理體系

      目前中國大陸數位出版産業還沒有明確的管理體系，在多部門管理的情況下，可能出現管理重複、政策交叉的問題。現在大陸與推動數位產業發展相關之單位包括：國家發展改革委員會、工業和資訊化部、新聞出版總署。此外，國家互聯網資訊辦公室（中央外宣辦）、工業和資訊化部及公安部，則偏重於網路內容監理、標準制定、平台管理及網路犯罪等事項。

（2） 大陸數位出版面臨的問題：

據中國工業和資訊化部電子科學技術情報研究所副所長劉九如的報告，目前大陸數位出版面臨的問題包括：a.缺乏産業標準和産品標準；b.産業鏈各方利益關係待理順； c.市場准入制度尚未建立； d.政府監管力度和手段有待加強； e.解決數位內容版權問題； f.技術支撐及運營平臺不夠； g.終端産品價格偏高； h.數位出版優質內容嚴重不足； i.大衆市場尚未廣泛啓動； j.管理體系與法律法規尚不健全。

（3） 新聞出版總署對數位出版業發展之看法

新聞出版總署副署長李東東在開幕致詞裏，對中國期刊業數位化未來的發展提出5點看法：

a. 內容是期刊業數位化發展的核心。數位化條件下，期刊內容生産和傳播機制雖然發生了變化，但內容作爲期刊核心價值的地位沒有變。

b. 技術是期刊業數位化發展的關鍵。當前數位期刊業是基於互聯網、無線通訊、電子顯示等技術的新興傳媒産業，其載體形態、傳播方式、經營模式的變化都與技術推動直接相關。

c. 經營模式是期刊業數位化發展的基礎。數位化對期刊産業最顯著的衝擊就是經營模式的變化，期刊內容的數位化傳播使固有的廣告、發行經營遭遇嚴峻挑戰，而新的贏利模式還沒有穩定下來，這是當前期刊業亟須解決的基礎性問題。

d. 體制改革是中國期刊業數位化發展的保障。
e. 「走出去」是中國期刊業數位化發展的重要方向。由於受到語言、地域以及經營能力的限制，中國期刊在對外文化交流方面發揮的作用仍很不充分。數位化爲期刊內容跨國傳播提供了極爲便利的條件，增加推動中國期刊「走出去」，向國外介紹中國發展情況的信心。

（4） 中國期刊協會會長石峰表示，該協會目前努力的方向包括，a. 積極鼓勵業者朝數位化發展；b. 推動保護智慧財產權；c. 利用數位化帶動出版現代化（升級）。具體的做法則是輔導成立5-8個年產值超過100億人民幣的數位出版基地。技術革新是推動出版的助力，傳統出版產業仍將持續發展，他們是數位出版的源頭，必須積極融入數位化。

7. 中國政府對數位出版產業之政策

大陸新聞出版總署出版產業發展司司長范衛平於會議中指出，去年數位出版產業產值已經達到799.4億人民幣，首度超過傳統出版產業的產值，其中以手機出版營收佔24.2%居第一位，他並形容數位出版業為一新興的朝陽產業；而發展數位出版成為戰略性新興產業是中國政府的既定方針，該署今年初的一號文件，發布了進一步推動發展數位出版產業指導意見；9月份又發表了加快數位出版產發展的若干意見，因此該署擬定了加速數位出版產業發展的十大主要任務：

(1) 加速推動傳統出版單位數位化轉型。

(2) 加快推動音像產業數位化升級

(3) 加快推動傳統印刷企業數位化改造

(4) 大力增強網遊動漫出版產品創作及研發能力

(5) 切實加強新聞出版公共服務項目的數位化建設

(6) 加快國家數位出版重點科技工程和重大項目建設

(7) 加快推進數位出版相關標準的研製工作

(8) 推動數位出版產業繼續區的建設

(9) 支持及加速引導非公營企業從事數位出版活動

(10) 推動數位出版產業走出去

范衛平強調，中國政府對數位出版發展高度重視，已將數位出版產業發展的成果，列為十二五時期新聞出版業繁榮的重要內容，努力為數位出版產業發展創造良好的環境，並為數位出版產業發展爭取更多政策支持，包括：

(1) 對數位出版單位的資源配置：賦予合格傳統出版單位的網路出版權、鼓勵開發數位出版新產品。

(2) 加大對重點數位出版工程項目的資金投入。

(3) 繼續搭建數位出版展示和交流平台，推動數位出版新技術、新經驗、新模式的深度交流，以及數位出版新產品和新技術的展示。

(4) 加大對數位出版侵權版行為的打擊力度，確實保障著作人的合法權益。

(5) 加快數位出版的技術創新和標準制定。

(6) 加快規範數位出版發展的法規體系。

　　

三、與會心得與建議

（一）加深對國際期刊界因應數位化之認識

隨著網際網路普及率日益提高，無線通訊技術及應用快速發展，網路、廣播電視、電信三網融合進程不斷加快；智慧手機、電子書等各類新興閱讀載體紛紛出現；資訊傳播載體和技術的變化，與讀者閱讀習慣、閱讀需求的變化相互作用，把傳統雜誌業帶入了一個更加複雜多變、充滿挑戰的新環境。不論是主動選擇轉型，還是被動漸進地演變；不論是內容編輯的數位化，還是廣告、發行的數位化，傳統期刊都不可避免地與數位出版相關産業捆綁在一起，雜誌業作爲內容提供者，在與通道運營商、技術服務商等的互動中，推動了數位期刊産業的形成和發展。藉由此次參與出席亞太數位期刊大會，的確對國際期刊界的發展現況，有更深一層的體認。
（二）內容仍是數位期刊發展的關鍵，業者應致力建立強大品牌

幾乎所有與會發言代表異口同聲強調內容的重要性，無論科技如何發展，內容是期刊的根源。回歸到原點，所有出版商一致同意：獨特的內容，才能取勝，不斷的創新，才能獲利！如果消費者不願意在網路上付費看你的東西，就表示你的東西還不夠好！數位平台與數位技術已無問題，各出版商必須投資數位內容的創意人才，把讓客戶願意掏錢獲得數位內容，才算成功。

國內出版商數位化亦發展多年，已有初步成果，本局主辦之數位金鼎獎亦已舉行了四屆。惟目前國內出版業者，仍著重要將紙本書電子化，或是成立雜誌電子版網頁，但針對各式不同的數位載體特性，設計不同的訊息內容，並予以收費，似乎仍在起步甚至觀望，其中原因仍是民眾閱讀習慣改變，以及數位內容的獲利前景均沒有明確的數據可供參考。因此，在大量資訊、快速傳播和及時互動的數位化環境裏，讀者尤其需要高品質的閱讀體驗。因此，作爲內容提供方的出版業者，應始終把內容編採放在首要位置，建立屬於自己的強大品牌，才能在數位化進程中把握主動權。

　（三）出版業者應深化與科技企業合作以掌握數位化先機

「世界期刊創新報告」編輯暨Innovation創新公司倫敦合夥人Juan Senor強調，如果出版業只是單純把內容都交由技術人員去建構，將會導致出版業者應該擁有的消費者相關資料與數據逐漸減少，屆時出版業者將失去優勢，這是需要深思之處。在技術研發和應用方面，國內出版業者似乎於被動適應的位置，這在一定程度上降低了數位化的整體戰略性。因此，業者應加強與科技業合作，主動地介入相關技術的設計、研發，使技術的應用更加符合出版業發展需求。
從市場經營的角度講，數位化時代已使期刊社與電信業者、網站、技術開發商等共同參與的産業。出版業者必須把握好內容提供方的角色，以創新方式處理好與其他各方在産業上的關係，才能發展和鞏固符合數位化要求的獲利模式。
（四）大陸期刊藉數位化進行國際文化傳播之作為值得密切觀察

近年來中國大陸推動媒體體制改革，許多大型媒體集團紛紛出現，挾雄厚財力投入數位化，並在短期內獲致快速成長與重大成果。依新聞出版總署所言，數位化發展增加推動中國期刊「走出去」，向國外介紹中國發展情況的信心，數位化爲期刊內容跨國傳播提供了極爲便利的條件。配合近年中國政府在國際上投入龐大資源進行國際文宣，企圖主導世界華文的話語權，而數位化期刊在未來將扮演重要的角色。因此,，如何對我國未來從事國際文宣產生影響，值得密切觀察。

（五）政府應持續致力為數位出版產業創造良好環境

目前政府各相關單位對於推動及鼓勵數位出版業的發展，均有相關的措施與作為。然而國內出版業者較為迫切需要者，應為培養數位內容創作人才、保護智慧財產權及健全相關法規及技術規範等。各單位應視政府資源配置現況，協助出版業者進行數位化轉型。中國大陸政府在數位出版產業發展，也面臨類似問題，惟在政策上，似有較具體之方向，亦可供我國參考。
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