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出國報告（出國類別： 
■ A類、考察訪問

· B類、出國短期研究

· C類國際會議）

題目:  受邀至韓國浦項、江原、首爾以及高麗大學等四校演講並與四
校幾位教授商談研究合作事宜。

服務機關：應化系
姓名職稱：鍾文聖 教授
前往國家：韓國首爾
出國期間：99/10/04~10
報告日期：99/10/24
	撰寫人
	審核人
	初閱
	複閱

	鍾文聖
	
	
	


備註：出國報告書審核程序如下

1、 初閱：各學院教師A、B、C類及其他行政單位A類由單位主管，研究生由指導教授；中心計畫及學群A、B、C類由各中心計畫主持人。
2、 複閱：經費所屬之一級單位；中心計畫及學群A、B、C類由頂尖計畫執行長。
參加經過

筆者於10月4日清晨七點多搭乘華航班機於上午十一點左右抵達韓國仁川空港，然後搭巴士至國內線金波空港經由其國內航班飛抵浦項，到達之後先到浦項大學與安教韓教授實驗室學生見面座談。隔日(10/5)在浦項大學化學系安教授及化學系另外兩位教授金秉玹與朴載旭陪同下和他們進行研究訪談。安教授之研究領域與我們的極為相關，他目前是韓國有機化學會會長同時也是亞洲有機核心會議的韓國主要代表。在浦項大學筆者給了訪韓的第一場專題演講，增進彼此對於研究題目之了解。安教授為人謙虛、待人和善有禮，讓客人有賓至如歸的感覺。浦項工大雖是私立大學，卻是韓國學術表現最頂尖的三個學校之ㄧ(另兩個是KAIST以及首爾大學)，原因是來自POSCO鋼鐵工業的經費支持比國立大學還要優越，數十年來鋼鐵業的蓬勃發展造就了該市的經濟繁榮，而有遠見之規劃與卓越之建設則造就了浦項市與該校的優異環境，置身期間宛如在歐洲，因而浦項工大能吸引韓國最優秀的學生就讀。此行筆者也參訪了他們的研究室設備，確實已達國際一流! 傍晚演講完之後匆忙的搭計程車趕赴機場搭乘當天浦項往首爾(金波空港)的倒數第二班飛機。安教授深恐筆者搭錯巴士(因為筆者完全看不懂韓文)，還親自安排他自己出國的行程陪同筆者同一天搭乘飛機至金波空港，看筆者順利搭乘巴士往春川市之後，他才放心的轉往仁川空港，多麼令人感到窩心與貼心的一位紳士! 筆者到首爾春川市的時候已是晚上九點多，江原大學的李彰熙教授早已在車站前等候筆者，晚餐後已是晚上十點多，等就寢時已是十二點左右。
第三天(10/6)一早用完餐，李彰熙教授親自開車到旅館來接筆者。筆者與李教授已經在國際會議的場合見過多次面，彼此研究領域相當熟悉，因此相談甚歡。春川市在首爾東北方約兩小時車程，是穿越首爾的漢江之上游與首爾市之水源地，以環境保護特優及優美的水庫景色著稱。李教授很熱心的開車載筆者到可鳥瞰春川市的韓戰紀念公園瞭望該市，韓國的環境保護(到處是綠樹林)給筆者留下深刻而美好的映象。韓國人因為日本在1910至1945年間的佔領及殖民地生活，對日本人普遍仍存憎恨及不滿之意識，當時他們國內的許多山區森林都被砍伐殆盡或燒光，朴正熙政府在光復河山之後發布禁令，禁止全國人民在百分之七十的山地上進行任何開發或農耕活動。經過六十五年的休養生息，這些山地區域幅員遼闊且又再涵養成廣大的森林，因此空氣處處都極為清新，溪水也因為森林而獲得淨化的功能。台灣許多高山地區過度的開發，在全球暖化之後動輒上千公厘的暴雨經常造成土石流災害，人員及財產損失極為慘重。吾人應效法韓國政府對於山林之開發採取更嚴格的審查與管制，希望有朝一日我們的居住環境也能恢復青山綠水環繞，空氣清新冷冽且水質清澈。
當天下午筆者和李彰熙教授在江原大學校園用餐後，有機會自己逛校園(李教授需上課)，恰逢江原大學的國際學生活動週，看到不少來自中國大陸、印度、巴基斯坦、孟加拉、尼泊爾以及越南泰國等地的留學生。韓國的國際化進行的比台灣還要積極也更徹底，江原大學只是地區性大學卻也這般積極的招收國際學生，且各種活動極為熱絡活潑。筆者演講完後，有機會和李教授交換許多研究上的心得，也獲得他將於週末舉辦小型的國際會議(日、美、韓三國之學者)之訊息，筆者覺得他即使在資源這麼匱乏的學校還能有國際知名的學術成就著實令人佩服。另外他也對於筆者的研究提出一些建議與看法，並贈送他在超分子教學上的教材一套給筆者參考，此行真是收穫良多。當晚筆者匆匆用餐後又搭乘巴士由春川回首爾市，抵達時認識多年的哥倫比亞大學同學，首爾大學洪鍾仁教授，早已在該校之招待所等候多時。很感謝他的悉心安排，筆者才能於此行參訪這麼多韓國一流的學府!
第四天(10/7)洪教授九點左右就到招待所來接筆者，一同參觀首爾大學鎮校之寶:奎章閣書院以及歷史博物館。這是筆者首次訪問首爾大學，對於該校依山傍水的美麗校園以及國際知名的學術聲望，早已嚮往能親自登門拜訪，而該兩處的文化寶庫都是以中文繁體字介紹而讓筆者倍感親切。原本洪教授特別安排博物館員以英文為筆者講解韓國文化的發展與近代史，及至入館後發現其解說內容皆為中文繁體字，筆者皆能閱讀及了解反而轉由筆者為他們解釋其中之詳細內容，特別是許多古文或詩歌其內容大概只有國學造詣還不錯的人才能念懂!韓國近代去漢字的措施實在很可惜，導致中國或台灣觀光客因為文字隔閡而不常造訪這個美麗且有儒家文化的國家。
午餐後經由鍾仁的安排見到他在首爾大學化學系的恩師李允教授，李教授今年剛獲選為韓國國家科學院士仍然願意為筆者解說他在全合成上的研究方法與進展，令筆者受寵若驚。另外筆者也與該系系主任金秉文教授 (B. Moon Kim) 談論他在不對稱催化上的成果與想法，金教授並贈送給筆者他的精闢論文之複印本多篇: Aldrichimica Acta, 2008, 41, 77-88; J. Am. Chem. Soc. 2008, 130, 12184; Cancer Lett. 2010, 287, 196; Tetrahedron Lett. 2010, 51, 709。另外也與普林斯頓大學回首爾大的有機合成學者對談，李哲範教授原是Dan Khan教授聘他進普林斯頓化學系的，研究也相當傑出，然而因為Dan Khan教授後來被哈佛大學挖角而連累此位年輕學者未能留任在普林斯頓大學。首爾大學化學系另有一位奈米電子材料領域的傑出學者李成勳教授，為筆者介紹他近幾年研究的進展，李教授之研究有極高的創意且多產，文章不但多且都是發表在高引用指數之期刊。當天五點鐘筆者在首爾大學化學系進行專題演講，出乎意料的是學生幾乎都不問問題，只有少數教授提問了些問題。
星期五(10/8)上午接待筆者的高麗大學金鍾昇教授上午有事且下午第一節要上課，由他的女學生朴俊援(媛較適合女孩名)到旅館接筆者搭乘地鐵到高麗大學。金教授在筆者研究領域(光變色及螢光感測分子設計)早已是國際知名，且剛獲得韓國國家科研重大研究基金，此計畫為期五年且經費極其充裕，因而其設備很快獲得重大改善，且有多位大陸的博士後學者在他實驗室工作，相信他未來不久還能在國際超分子領域更上層樓! 值得一提的是筆者此行在韓國四個排名極優的化學系演講，高麗大學的學生最勇於發問，可能金教授非常擅於引導學生發問，或是學生事先對演講者之領域有充分之閱讀與準備。
星期六一早老友鍾仁及其夫人以及他們的兩個女兒陪同筆者參觀韓國的民俗村，當天秋高氣爽且韓國也是今年夏天及初秋久雨之後難得放晴的一個週末，高速公路到處都塞車，這大概是首爾以及韓國最嚴重且迄待解決的問題。韓國總人口五千多萬人中的一半竟然集結在大首爾地區，因此不論何時造訪首爾，你都要有塞車的心理準備，且赴仁川空港搭機的時間也要提早一些，以免遲到或是空著急。好友鍾仁一家人都是虔誠的基督徒，他們的個性溫和、樂於助人，一天的相處感覺他們一家父慈子孝，夫婦間真誠的關心真是讓人羨慕與感動，而韓國民俗村的規劃也有許多優點或許是台灣民俗村可以學習之處。雖然只是短暫的訪問，卻讓筆者因而對韓國的食物、傳統居家、農作物、文物以及文化活動等都有了一些初步的印象，也引起筆者極大的興趣，未來很有意願再深入學習或是再度造訪。
1、 心得（可含照片）


此行訪問韓國浦項、江原、首爾以及高麗四所大學的化學系教授，他們大部分是筆者已認識多年的學者，他們的研究資源與設備普遍的比起台灣的各大學要好，可能台大與清大稍有例外。韓國的研究環境學習美國，整體而言比台灣還要成功，至少人員與經費都更充裕以及有彈性。台灣的教授大部分都是一個人努力，大部分也都沒有助理可協助處理各種文書工作或採購事宜，因此許多時間都在忙著教書以及各項瑣碎事情，很難專心研究，研究成果與人家比較完整的團隊相比(大實驗室至少有四、五位博士後及四、五位博士班學生)，其人力差距可見一斑。國科會最近考慮設置所謂的資深博士後，或是助、副研究員之員額給研究已獲肯定之老師，一起努力研究，或許可解決常年以來我們在國際科學研究上成果較弱、經驗傳承較差的問題。

過去多年教育部成立太多國立大學使得系所的分配經費逐年稀釋，經費不足實在是巧婦難為無米之炊，許多研究該有的設備難以添購，重要設施也無專人維護管理。另外期刊的訂購經費每年漲價，幾乎已經超過系所每年經營所需的經費。平心而論，教育部過去四年多所提供的五年五百億經費對於本院的年輕學者及研究團隊實在是一大福音，提供大家一些及時雨的經費以提升研究設備，另外也讓老師們得以藉此多參加國際會議或是參訪別的先進實驗室，因此筆者非常感謝有此機會觀摩學習先進國家研究之長處，同時藉此商談合作事宜。
2、 考察參觀活動(無是項活動者，或前已敘述者可省略此項)

3、 建議

希望教育部以及學校能繼續提供研究補助經費，當然若要提升整體的學校排名，此經費仍是杯水車薪(遠遠無法與日本或韓國的上述學校之經費相比)，我們需要長期的、充裕的經費支持才有機會真正的提升。持續邀訪國外一流學者至本校進行研究合作，則是另一種捷徑，不過必須搭配培養一位本土的年輕學者才不會有屆時無法生根或傳承的問題。

4、 攜回資料名稱及內容

攜回首爾大學及其博物館的簡介資料。
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