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摘要
一、與會目的：

就「海峽兩岸智慧財產權保護合作協議」後續推動等議題，分別由兩岸著作權主管機關、專家學者。產業代表及相關人員等進行著作權業務交流，推動兩岸出版及著作權保護合作。
二、主要行程： 

（一）影音作品作證工作交流及兩岸集管團體交流。

（二）兩岸主管機關(著作權)部門交流。

（三）兩岸著作權論壇。

1.兩岸打擊盜版概況簡介。

2.數位出版產業概況。

3.數位出版版權保護。

4.發揮著作權集體管理組織作用，推動版權保護。

三、心得

（一）著作權益之法律保護制度，考量著作權法立法的最終目的是在促進國家文化發展，倘著作人對其公開發表之著作，因他人加以利用，並未表示反對意思，不宜以國家公權力加以介入，爰認為我國著作權法制以權利人發動權利保護為主要手段，較能達到促進文化發展目的。
（二）中國大陸的著作權法為配合相關國際條約要求，已逐步與國際接軌，在某些方面的保護程度甚至高於其他國家的保護水平，惟著作權侵權行為未因法律制度更行周全而減少，反更行氾濫，究其原因應在政府與人民對於保護知識產權，甚而遵守法律的意識仍不足。
（三）數位環境下，如何使利用人快速取得授權，將影響我國數位內容產業的發展，惟目前我國集管團體多集中音樂相關著作種類
，利用人取得授權成本仍高及過程複雜
，著作權主管機關有必要針對我國當前欠缺且為數位出版產業所急需的語文、美術著作種類，儘速成立具有公信力的集管團體。
四、建議

（一）法制面重點應在加強利用人在網際網路環境中著作權侵權的認識：

我國著作權法在2003年及2004年為因應WCT與WPPT之保護標準，及數位化網際網路科技發展，增列權利管理電子資訊保護等規定，已充分考量數位環境之著作人權利保護。惟前述因應科技技術所制定的著作權規範，一般利用大眾對此並無基本的侵權認識，主管機關宜對於相關著作權法作進一步深化宣導。

（二）政府部門應協助業者建立清晰的營利模式，提高創作者授權數位出版意願：

在數位環境中，因著作人對於商業模式尚未清晰、權利金的計算及擔心數位化後後續的利用行為無法控制等疑慮，出版業者取得授權困難，政府部門應協助出版業者與平台業者加速建立清晰的營利模式，以利創作者取得合理的授權金，才能放心進行數位出版授權，增加電子書內容。
（三）出版社參與數位化，角色轉型可借鏡音樂產業

未來出版公司可能也像唱片公司一樣，經紀作家的產品，可以補貼紙本的虧本和利潤的不足。出版公司對好的作品，除了自己作數位出版外，第三人想要就數位出版再作第二次、第三的利用或中國大陸、國外利用者想要再作翻譯、改編，都由原公司來經紀權利。 

 報告書內容
一、與會目的：

就「海峽兩岸智慧財產權保護合作協議」後續推動等議題，分別由兩岸著作權主管機關、專家學者。產業代表及相關人員等進行著作權業務交流，推動兩岸出版及著作權保護合作。
二、主要行程：依據主辦單位商業總會安排，本次交流行程如下：

（一）影音作品作證工作交流及兩岸集管團體交流
1. 時間：99年10月26日下午。
2. 對象：僅由兩岸集管團體代表出席。

（二）兩岸主管機關(著作權)部門交流：

1.時間：99年10月29日上午。

2.對象：僅由兩岸著作權主管機關相關人員出席。

（三）兩岸著作權論壇

1.時間：99年10月28日全天。

2.對象：兩岸公私部門著作權業務相關人員。

3.議程：本論壇主議題及各子議題如次：
（1）兩岸打擊盜版概況簡介：

 eq \o\ac(○,1)大陸版權法律救濟體系概況（大陸國家版權局版權管理司司長王自強主講）。

 eq \o\ac(○,2)台灣打擊侵權盜版概況介紹（台灣保智大隊大隊長劉太強主講）。

 eq \o\ac(○,3)抵制盜版聯合體介紹（大陸「抵制盜版聯合體」發起人、FAB精彩企業集團董事長張鴻成主講）。
（2）數位出版產業概況：

 eq \o\ac(○,1)大陸數字出版的現狀與發展（大陸新聞出版總署科技與數字出版司數字出版處副處長王強主講）。
 eq \o\ac(○,2)臺灣數字出版的現狀與發展（經濟部工業局科長謝戎峰主講）。

（3）數位出版版權保護：
 eq \o\ac(○,1)數字出版版權保護問題與應對（大陸國家版權局版權管理司巡視員許超主講）。

 eq \o\ac(○,2)臺灣數位出版保護問題與應對（經濟部智慧財產局著作權組科長洪盛毅主講）。

 eq \o\ac(○,3)注重電子書出版中的版權保護，推動產業發展（漢王電子公司陳主講）。
（4）發揮著作權集體管理組織作用，推動版權保護：
 eq \o\ac(○,1)大陸著作權集體管理制度的概況（大陸國家版權局版權管理司版權處處長段玉萍主講）。

 eq \o\ac(○,2)台灣著作權集體管理立法及運作（經濟部智慧財產局著作權組科長孫玉達主講）。

 eq \o\ac(○,3)發揮文著協集體管理組織的作用，推動版權保護（中國文字著作權協會許可與法律部主任賈繼峰主講）。

 eq \o\ac(○,4)台灣著作權集管團體實務運作簡介及所面臨的挑戰（ARCO/AMCO執行長李瑞斌主講）。

前述「影音作品作證工作交流及兩岸集管團體交流」及「兩岸主管機關(著作權)部門交流」僅限集管團體及主管機關參加，爰職此行僅參加著作權論壇，謹將論壇發表議題摘述並撰寫心得如下。
三、兩岸著作權論壇主題發表摘要
及心得：
（一）兩岸打擊盜版概況簡介：
1.大陸版權法律救濟體系概況：

大陸在版權保護領域，大陸實行民事、刑事及行政訴訟三種途徑，分述如下：
（1）民事訴訟：版權為民事權利，多數的版權爭議係以民事訴訟作為救濟手段，係由各級法院受理版權爭議案件。

（2）刑事訴訟：係為打擊著作權犯罪最具威懾力的手段，涉及公安、檢察及法院三機構。

（3）行政訴訟（行政執法）：

 eq \o\ac(○,1)係大陸有別於其他國家和地區的版權保護救濟制度，具備及時、便捷、高效率等基本優勢，行政執法的法律依據為著作權法、著作權法實施條例、信息網路傳播權保護條例、著作權集體管理條例等。

 eq \o\ac(○,2)版權行政管理部門採行的行政處罰手段，包括警告、罰款、没收違法所得、没收 侵權製品、没收安裝存儲侵權製品的設備、没收用於製作侵權製品的材料工具及設備等。
 eq \o\ac(○,3)版權侵權案件行政執法的發動，除行政部門日常監管外，並鼓勵權利人及民眾等社會力量參與打擊侵權盜版。
 eq \o\ac(○,4)版權行政執法成效，2000年至2009年計辦理行政處罰案件83686起，收繳各類盜版製品7.1億多件。

2.台灣打擊侵權盜版概況：
（1）台灣保護智慧財產權警察大隊係屬司法警察，組織架構隸屬內政部警政署保安警察第二總隊，業務職掌主要為違反著作權（主要為光碟製品）及商標權之商品查緝。
（2）保智大隊職權之發動除執法人員主動查緝外另有權利人舉發、民眾檢舉、其他機關轉介、院檢交查等，偵查案件時須遵守刑事訴訟法所定搜索、扣押程序。
（3）查緝績效自2003年至2010年8月止，計查獲14136件，移送13191件，侵權新台幣1059億餘元，並於2009年1月16日(美東時間)由美國貿易代表署宣布，將台灣自特別301的一般觀察名單中除名。

3.心得：
兩岸在著作權保護的法律救濟制度明顯不同處在於大陸版權保護大量以行政執法為保護手段，基於行政行為特性為主動積極，爰大陸對於版權保護案件多由行政部門主動查緝及處罰，以收其高效率目的。

台灣則以著作權為私權，考量著作權法立法的最終目的是在促進國家文化發展，保障著作人的著作權益僅為一種手段，爰對於著作權保護係以著作人對其權益主張為原則，國家公權力介入為例外。 依著作權法，爭議解決係以民事侵權告訴及告訴乃論之刑事處罰為主(僅第91條第3項，意圖銷售或出租而以重製於光碟之方法侵害他人之重製權、第91條之1第3項，散布光碟罪屬非告訴乃論之罪)，行政處罰僅著作權法第90條之1、90條之2有關海關查扣及第97條之1對網路事業之限制改正或命令停業、歇業等處罰。
對於著作權益之法律救濟制度，立法者固有其形成自由，惟考量著作權法立法的最終目的是在促進國家文化發展，倘著作人對其公開發表之著作，因他人加以利用，並未表示反對意思，而國家公權力反而違反著作人廣泛散布的意思而加以介入，阻止社會的利用，除與著作人創作動機不符，亦抑制了國家文化的發展，本文認為我國著作權法制以權利人發動權利保護為主要手段，較能達到促進文化發展目的。
（二）數位出版產業概況：
1.大陸數字出版的現狀與發展：

（1）內涵：
有別於台灣「數位出版」專指圖文出版的數位化，大陸的數字出版指利用數字技術進行內容編輯加工，並通過網路傳播數字內容產品的一種新型出版方式，產品形態包括，電子圖書、數字期刊、數字報紙、數字音樂、網路地圖、網路教育出版物、數據庫出版物、手機出版物等（彩信、彩鈴、手機報紙、手機期刊、手機小說、手機遊戲）等。
（2）發展現狀：

 eq \o\ac(○,1)資料庫出版初具規模：紙本學術期刊中，其內容以網路方式出版比例超過95%以上。

 eq \o\ac(○,2)電子圖書前景看好：中國已成為全球第二大電子書單一國家市場，2010年上半年占全球出貨量21.4%，僅次於美國的58.1%。

 eq \o\ac(○,3)網路遊戲發展迅速：迄2008年底，中國大陸網路遊戲用戶超過5000萬戶，2009年銷售收入達256.2億元。

 eq \o\ac(○,4)網路文學蓬勃發展：「起點中文網」為中國最大文學原創平台，擁有超過200億字的原創文學版權。
 eq \o\ac(○,5)手機出版潛力巨大：2009年手機出版總產值達314億。
（3）當前存在問題：

 eq \o\ac(○,1)體制有待改進。

 eq \o\ac(○,2)商業模式尚未有待探索，營利模式尚不清晰。

 eq \o\ac(○,3)版權保護有待強化，市場監管相對滯後。

 eq \o\ac(○,4)技術標準不統一，技術創新力度不夠。

 eq \o\ac(○,5)內容分散，資源未整合。

 eq \o\ac(○,6)法規建設有待完善。
（4）政府推動措施：
 eq \o\ac(○,1)積極出台（提出）相關政策：制定政策有「文化產業振興規劃」、「新聞出版總署關於進一步推動新聞出版產業發展的指導意見」（如附件1）、「關於加快我國數字出版產業發展的若干意見」（如附件2）、「新聞出版總署關於發展電子書產業的意見」（如附件3）。

 eq \o\ac(○,2)實施重大工程：如國家數字複合出版系統工作、數字版權保護技術研發工程等。
 eq \o\ac(○,3)建設產業基地：在全國建設8至10家年產值超百億的國家級數字出版基地。

 eq \o\ac(○,4)大力開展數字閱讀活動，培育消費市場。

 eq \o\ac(○,5)建設內容資源投送平台和數字化轉換中心。

 eq \o\ac(○,6)建構市場發展環境：新聞出版總署「中國電信集團公司關於發展數字出版產業的戰略合作備忘錄」。

 eq \o\ac(○,7)加快法規建設步伐。

 eq \o\ac(○,8)加快標準建設：制定各種數字出版的內容標準、格式標準、技術標準、產品標準、管理和服務標準等。

 eq \o\ac(○,9)加強人才培養。
2.臺灣數字出版的現狀與發展：
台灣數位出版係由產官學研共同推動「數位出版產業發展策略及行動計畫」，結合異業投資與整合結盟發展數位出版產業，有關產業發展現狀及未來發展方向，茲以該計畫係我國制定，本局亦參與電子書內容產業推動，爰相關內容在此省略。

（三）數位出版版權保護

1.大陸數位出版版權保護與應對：
中國大陸有關數位網路上與著作權或相關權利的法規主要訂於2006年5月18日由國務院頒布，2006年7月1日實施之「信息網絡傳播權保護條例」
，該條例係屬「著作權法」之授權法規，具體內容有：
（1）保護信息網絡傳播權（第2條）：
「指以有線或者無線方式向公眾提供作品、表演或者錄音錄像製品，使公衆可以在其個人選定的時間和地點獲得作品、表演或者錄音錄像製品的權利」，條例第2條規定，除法律、行政法規另有規定外，通過資訊網絡向公眾提供權利人作品，應取得權利人許可，並支付報酬。
（2）信息網絡傳播權之限制：
 eq \o\ac(○,1)合理使用（第6條、第7條）：相當我國著作權法第44條至第65條的合理使用條款，條文包含一般合理使用，以及圖書館等館藏之館內數位網絡合理使用。

 eq \o\ac(○,2)法定許可（第8條及第9條）：相當我國著作權法第69至第71條音樂著作之強制授權，該條例明定為發展教育及為扶助貧困，得不經著作人許可，使用權利人作品的片段或者短小的作品，但應當支付報酬。
（3）保護著作權利人所採取保護其信息網絡傳播權的技術措施（條例第4條）：

即國際間所稱「科技保護措施(Technological Protection Measures)」，我國著作權法第3條第1項第18款之「防盜拷措施」。
（4）權利管理電子信息（第5條）：

即國際間所稱「權利管理資訊(Rights management information)」，我國著作權法第3條第1項第17款之「權利管理電子資訊」。內容為禁止故意刪除或者改變作品、表演、錄音錄像製品上的權利管理電子信息的行爲、禁止提供明知或者應知未經權利人許可被刪除或者改變權利管理電子信息的作品、表演、錄音錄像製品。但由於技術上的原因無法避免刪除或者改變者得予例外。
（5）建立處理侵權糾紛的「通知與刪除(Notice and takedown)」簡便程式（第14條至第17條）：

 eq \o\ac(○,1)通知與刪除：權利人認爲網路上的作品侵犯其信息網絡傳播權或者刪除、改變了權利管理電子信息，可以書面要求提供信息存儲空間或者提供搜索、鏈結服務的網路服務提供者移除該作品或鏈結；

 eq \o\ac(○,2)反通知與恢復：網路服務提供者根據權利人書面通知，立即移除涉嫌侵權的作品或鏈結，並轉告服務對象；服務對象認爲其提供的作品未侵犯他人權利，提出書面說明要求恢復的，網路服務提供者立即恢復被刪除的作刪除涉嫌侵權的作品或者斷開與該作品的鏈結，並轉告服務對象。
（6）網路服務業者的4種免責條款（條例第20條至第23條）：

此係於網路環境中賦予網路服務提供者「責任避風港」，相當我國著作權法第90條之4至第90條之12「網路服務提供者之民事免責事由」。
2.台灣數位出版涉及著作權問題及其因應：
（1）數位出版對於著作利用的觀察：
 eq \o\ac(○,1)增加著作流通、利用之便利性及普及性：
著作內容以數位檔案形式呈現，不以固著於特定有體物為限，消費者得隨時、隨地接觸著作。
 eq \o\ac(○,2)數位科技使著作呈現之方式更加多元：
數位技術提供著作人更方便的創作工具。
 eq \o\ac(○,3)著作人對著作之流通、利用享有更完整之控制權：
著作不再以實體載具為必要，權利人形式上對於著作散布、利用的控制權限大增。

 eq \o\ac(○,4)單一著作可結合數種不同之著作類型：
例如電腦遊戲係結合電腦程式、視聽、錄音、音樂、語文…等著作。
（2）數位出版產業可能涉及之著作財產權行為
 eq \o\ac(○,1)重製權：
a定義：指以印刷、複印、錄音、錄影、攝影、筆錄或其他方法直接、間接、永久或暫時之重複製作（著作權法第3條第1項第5款）；著作人除本法另有規定外，專有重製其著作之權利（同法第22條第1項）。

b例如將數位檔案供消費者下載至其載具。
 eq \o\ac(○,2)公開傳輸權：

a定義：指以有線電、無線電之網路或其他通訊方法，藉聲音或影像向公眾提供或傳達著作內容，包括使公眾得於其各自選定之時間或地點，以上述方法接收著作內容。（著作權法第3條第1項第10款）；著作人除本法另有規定外，專有公開傳輸其著作之權利（同法第26條之1第1項）。

b幾乎所有將數位格式檔案透過網路傳輸之行為，均涉及「公開傳輸」，例如電子書、電子報、在線音樂、手機出版等均須取得公開傳輸授權。
c在「公開傳輸」過程中，產生新的數位檔案，例如下載服務，復涉及「重製」行為。
 eq \o\ac(○,3)防盜拷措施：

a定義：又稱科技保護措施，指著作權人為控制其著作之接觸（access）、重製（copy）或傳輸（transmit），而以有效的科技方法採取的保護措施。

b著作權人所採取禁止或限制他人擅自進入著作之防盜拷措施，未經合法授權不得予以破解、破壞或以其他方法規避之（指規避行為本身）（著作權法第80條之2第1項）。

b破解、破壞或規避防盜拷措施之設備、器材、零件、技術或資訊，未經合法授權不得製造、輸入、提供公眾使用或為公眾提供服務（同條第2項）。

 eq \o\ac(○,4)權利管理電子資訊
a定義：指於著作原件或其重製物，或於著作向公眾傳達時，所表示足以確認著作、著作名稱、著作人、著作財產權人或其授權之人及利用期間或條件之相關電子資訊；以數字、符號表示此類資訊者，亦屬之（著作權第3條第1項第17款）。

b著作權人所為之權利管理電子資訊，不得移除或變更（著作權法第80條之1第1項）；明知著作權利管理電子資訊，業經非法移除或變更者，不得散布或意圖散布而輸入或持有該著作原件或其重製物，亦不得公開播送、公開演出或公開傳輸（同條第2項）。
 eq \o\ac(○,5)孤兒著作之許可授權
a 定義：指尚受著作權保護且著作財產權人無法辨識為誰（不明）；或無法得知著作權人所在（所在不明）之著作。
b發生原因：基於以下原因，造成年代久遠，但尚未屆著作權保護期限之著作，利用人難以取得授權，
(a) 著作權財產權保護期間原則為著作權人終身加死亡後50年

(b) 著作權法採創作保護主義，不以註冊或登記為要件

(c) 部分著作權人或其繼承人，因各種原因未積極利用其自身著作

(d) 數位時代來臨，有利用大量現存著作產生新著作及服務的需求
c文創法第24條之規定：
（a）利用人為製作文化創意產品，已盡一切努力，就已公開發表之著作，因著作財產權人不明或其所在不明致無法取得授權時，經向著作權專責機關釋明無法取得授權之情形，且經著作權專責機關再查證後，經許可授權並提存使用報酬者，得於許可範圍內利用該著作（第1項）。

（b）第一項使用報酬之金額應與一般著作經自由磋商所應支付合理之使用報酬相當（第3項）。
d申請授權利用範圍：

包含所有著作財產權利用型態，惟因著作權採屬地主義，如將文化創意產品輸出於國外散布，則已超出許可授權範圍。

 eq \o\ac(○,6)耗盡原則（Exhaustion Doctrine）

a定義：指經著作財產權人同意將著作原件或其合法重製物首次置入特定市場行銷後，當第三人自市場購得該原件或重製物後，其後之移轉（包括移轉所有權方式之「散布權」及非移轉所有權之「出租權」），著作權人不得以著作權法下的「散布權」或「出租權」干涉之，即散布權及出租權於此時點已耗盡。
b我國係採「本國耗盡」(National Exhausion)主義，即在中華民國管轄區域內取得著作原件或其合法重製物所有權之人，得以移轉所有權之方式散布之（著作權法第59條之1）暨著作原件或其合法著作重製物之所有人，得出租該原件或重製物（著作權法第60條第1項前段）。
c數位出版品違反著作權法第59條之1爭議
（a）消費者付費下載數位出版品後，將載具連同數位出版品出售他人，因實務上消費者付費下載數位出版品，僅取得出版商之使用授權，並未取得數位出版品之所有權，該轉售行為仍侵害著作權人之散布權(著作權人權利未耗盡)。

（b）消費者付費下載數位出版品後，透過網路再傳輸他人，則屬侵害「公開傳輸權」而非「散布權」，無秏盡原則之適用。
3.心得—
（1）兩岸與數位出版有關著作權法之主要相異處：
 eq \o\ac(○,1)「暫時性重製」問題：

a大陸：「信息網絡傳播權保護條例」無「暫時性重製」規定，著作權法亦未納入。

b台灣：著作權法於2003年7月修正時，在美國301條款威脅下，於第3條第1項第5款規定「暫時性重製」屬於重製之行為，再於第22條第2項規定，「網路中繼性傳輸」，不屬於之重製權範圍。

 eq \o\ac(○,2)違反「防盜拷措施」及「權利管理電子信息」規定
a大陸：依信息網絡傳播權保護條例第18條及第19條，違反「防盜拷措施」及「權利管理電子信息」規定，僅有停止侵害、消除影響、賠禮道歉、賠償損失等民事責任，同時損害公共利益的，可以由著作權行政管理部門責令停止侵權行爲，沒收、及處以罰鍰等，僅構成犯罪者追訴刑事責任。

b台灣：違反上述措施規定，可處有期徒刑、拘役，或罰金，與台灣相比，大陸處罰顯係輕處。

（2）執法問題或立法問題？
中國大陸的著作權法始訂於1991年，其後之修正與相關子法的增修為配合相關國際條約要求，已逐步與國際接軌，在某些方面的保護程度甚至高於其他國家的保護水平，主要表現其對著作權保護採取司法保護和行政執法保護相結合的途徑，惟隨著數位科技的進步，利用人接觸及使用著作更加簡易及方便，著作權侵權行為未因法律制度更行周全而減少，反更行氾濫，究其原因應在政府與人民對於保護知識產權，甚而遵守法律的意識仍不足。人们的著作权保护意识也逐渐在提高。据资料显示，从北京市第一中级人民法院今年4月公布的数据看，自1999年受理第一起网络著作权纠纷以来，该院已受理此类案件966件，且2009年案件受理量是1999年的22倍。

（四）著作權集體管理團體制度概況：
1.制度源起：
著作權集體管理機制之運作，主要源於建立快速授權管道與降低授權成本，爰由著作權人主動建立最具經濟效益之集體管理機制，利用人因此而獲有方便付費、取得授權之可能。

2.定義與著作利用授權型態：
指由著作財產權人組成，辦理著作權集體管理業務（訂定統一之使用報酬率及使用報酬分配方法，據以收取及分配使用報酬，並以管理人之名義與利用人訂定授權契約），並以團體之名義，行使權利、履行義務之社團法人。

台灣各類著作權集體管理團體對於著作利用授權型態主要如下：
（1）音樂著作集管團體：公開播送權、公開演出權、公開傳輸權。

（2）錄音著作集管團體：公開播送權、公開演出報酬請求權。

（3）視聽著作集管團體：公開播送權、公開上映權。

（4）語文著作集管團體：重製權。

3.我國99年「著作權集體管理條例」修正重點：
（1）刪除須同類著作組成團體之限制：
單一組織可管理相互關聯的著作權，以節省管理成本，亦方便利用人取得授權。
（2）共同使用報酬率及單一窗口：
有利廣大利用人對於所有著作之同一利用型態，得依共同使用報酬率，向單一集管團體付費。

（3）使用報酬率的訂定與審議：

使用報酬率的決定原則上由集管團體與利用人協議訂定，必要時始由著作權專責機關介入，以尊重集管團體與利用人市場協商機制，其程序依序為「集管團體主動訂定」、「利用人向集管團體申請訂定」及「利用人申請審議」等三種方式。

（4）增訂強制訂定「單曲計費」收費模式：

以往集管團體未提供「單曲計費」之費率，其理由係以無利用人以單曲授權方式簽署授權契約，且利用人未提供利用單曲清單，「單曲計費」契約於實務上極不經濟，故無必要提供。惟「單曲計費」功能在於提供可能之選擇，同時也可作為利用人評估概括授權費率是否合理之參考。
（5）開放會員與團體之平行授權

「平行授權」，係指著作財產權人加入集管團體後，除了將著作財產權交給團體行使以外，尚能自行或另委託第三人代其授權他人利用著作。開放「平行授權」係對利用人或著作財產權人提供一個選項，同時對於著作權仲介團體的經營，產生市場機制的良性競爭壓力。於利用人必須大量使用著作之情形，集體管理有絕對優勢，「平行授權」之空間並不存在。反之，如果利用人僅須使用少量著作，著作財產權人用較低費用授權後，還是可以得到比集管團體分配更多之使用報酬，沒有理由一定要透過團體進行授權。
4.兩岸集體管理法令之主要差異：

（1）集管團體數目：

 eq \o\ac(○,1)大陸：相同業務僅能有一家集管組織。

 eq \o\ac(○,2)台灣：並未限制相同業務範圍內集管團體家數。

（2）費率訂定：

 eq \o\ac(○,1)大陸：收費標準由集管團體訂定，國務院著作權管理部門公告。

 eq \o\ac(○,2)台灣：收費標準由集管體訂定並公告，利用人如有異議得向智慧局申請審議。

5.心得--- 

數位環境下，作品傳播的主要形式有網路或手機的在線閱讀、瀏覽、下載、網路廣播等，透過著作權集體管理組織的運作，可有效解決數位環境的著作權授權問題，降低交易成本，提高作品的傳播效率。惟數位著作多具有混合多種著作類型的特色，例如一篇附有背景配樂及圖片插畫之電子文章，雖屬1個著作品，然實際牽涉音樂、美術及語文著作等不同著作人所有，利用人或出版業者須分別向著作權人尋求授權，如何使利用人快速取得授權，將影響我國數位內容產業的發展，惟目前我國集管團體多集中音樂相關著作種類
，且本年修法甫通過單一集體團體可管理相互關聯的著作，利用人取得授權成本仍高及過程複雜
，著作權主管機關有必要針對我國當前欠缺且為數位出版產業所急需的語文、美術著作種類，儘速成立具有公信力的集管團體。
四、建議

（一）法制面重點應在加強利用人在網際網路環境中著作權侵權的認識：

我國著作權法在2003年及2004年為因應WCT與WPPT之保護標準，及數位化網際網路科技發展，增列（1）暫時性重製屬「重製」之範圍，並增列重製權的排除規定（2）「公開傳輸權」（3）「防盜拷措施」（4）權利管理電子資訊保護等規定，已充分考量數位環境之著作人權利保護。惟前述因應科技技術所制定的著作權規範，或因著作權主管機關的宣導不足，一般利用大眾對此並無基本的侵權認識，例如著作權法第59條之1有關權利耗盡原則，因多數數位內容的授權契約，消費者並未取得電子書內容檔案的所有權（雲端瀏覽，並無實際所有物取得），而無第59條之1的適用，故其合法取得電子書內容並下載後，不得將下載內容併同閱讀器轉售第3人；即使消費者取得數位內容檔案的所有權，因第59條之1僅及於物之移轉，並不包含重製權，故消費者將電子書內容檔案傳送他人，仍會涉及重製權的侵權。上揭侵權認識，隨著電子書產業發展，主管機關宜對於相關著作權法作進一步深化宣導。
（二）政府部門應協助業者建立清晰的營利模式，提高創作者授權數位出版意願：
目前出版業面臨的數位出版問題，在於出版業者擁有的著作財產權多僅有紙本出版的授權，欲將紙本圖書轉為數位化出版，仍需向著作財產權人取得「重製權」及「公開傳輸權」的授權，爰著作人授權數位出版的意願，將影響我國數位內容產業成功與否。惟在數位環境中，因著作人對於商業模式尚未清晰、權利金的計算及擔心數位化後後續的利用行為無法控制等疑慮，出版業者取得授權困難，政府部門應協助出版業者與平台業者加速建立清晰的營利模式，以利創作者取得合理的授權金，才能放心進行數位出版授權，增加電子書內容。
（三）出版社參與數位化，角色轉型可借鏡音樂產業

傳統出版時代，出版社對著作的功能在於著作的改作、編輯，以及對著作進行大規模重製，與行銷散布，惟隨著數位技術及網路的普及，出版門檻大幅降低（著作人不需煩惱大規模紙本重製、發行問題），可能造成數位出版交易流通平臺直接與創作者簽約，出版社在數位出版價值鏈中的角色將愈來愈邊緣化。

傳統唱片業的經營方式，應該可以給與書籍出版業一個啟示。傳統唱片業找人寫詞曲，就詞曲內容找歌星來演唱而出版唱片，唱片公司花了很多心血，包含廣告行銷、錄音、壓片、包裝，使這張唱片紅起來了。唱片公司如果只是賣唱片、錄音帶或CD，其實市場壽命很短，唱片公司一般都同時擔任詞曲作者的經紀人，詞曲要作成KTV的伴唱帶或伴唱機器，還是要找唱片公司代詞曲作家授權。此外，詞曲在電視、電台、KTV等地方演唱，還是由唱片公司經紀，代理詞曲作家把詞曲的公開演出和公開播送的權利授權給音樂著作權集管團體，由集管團體來向這些場所的公開演出、公開播送行為作收費，而唱片公司可以獲得經紀的費用。 

未來出版公司可能也像唱片公司一樣，經紀作家的產品，可以補貼紙本的虧本和利潤的不足。出版公司對好的作品，除了自己作數位出版外，第三人想要就數位出版再作第二次、第三的利用或中國大陸、國外利用者想要再作翻譯、改編，都由原公司來經紀權利。出版公司如果經營的書夠多的話，只要在公司多加一、兩個版權管理者，把各種制式合約弄好，就可能再增加不少收入。 

新聞出版總署關於進一步推動新聞出版產業發展的指導意見2010年1月1日
各省、自治区、直辖市新闻出版局，新疆生产建设兵团新闻出版局，解放军总政治部宣传部新闻出版局，总署机关各部门、署直各单位，署管各社会团体：各省、自治區、直轄市新聞出版局，新疆生產建設兵團新聞出版局，解放軍總政治部宣傳部新聞出版局，總署機關各部門、署直各單位，署管各社會團體： 
为深入贯彻落实科学发展观，落实国家《文化产业振兴规划》，按照中央提出的转变经济发展方式和调整经济结构，提高经济发展质量和效益的要求，充分发挥新闻出版业在巩固舆论阵地、传承中华文明、培育民族精神、提高公民素质、促进经济增长、推动社会进步、增强综合国力等方面的重要作用，现就进一步推动新闻出版产业发展，提出如下意见。為深入貫徹落實科學發展觀，落實國家《文化產業振興規劃》，按照中央提出的轉變經濟發展方式和調整經濟結構，提高經濟發展質量和效益的要求，充分發揮新聞出版業在鞏固輿論陣地、傳承中華文明、培育民族精神、提高公民素質、促進經濟增長、推動社會進步、增強綜合國力等方面的重要作用，現就進一步推動新聞出版產業發展，提出如下意見。 
一、新闻出版产业发展的态势和机遇（一）改革开放以来，新闻出版产业得到快速发展。一、新聞出版產業發展的態勢和機遇
（一）改革開放以來，新聞出版產業得到快速發展。 特别是党的十六大以来，新闻出版体制改革取得实质性突破和重大进展，市场主体逐步形成，产业规模迅速壮大，产业结构日趋合理，国际竞争力不断增强，新闻出版产业作为科技含量高，资源消耗低，环境污染少，涉及领域广，产业链条长，投入少，产出大，发展潜力好的朝阳产业，已成为国民经济的重要组成部分，成为经济发展新的增长点和经济结构调整的着力点，在中国特色社会主义事业总体布局和全面建设小康社会战略全局中凸显出越来越重要的地位和作用。特別是黨的十六大以來，新聞出版體制改革取得實質性突破和重大進展，市場主體逐步形成，產業規模迅速壯大，產業結構日趨合理，國際競爭力不斷增強，新聞出版產業作為科技含量高，資源消耗低，環境污染少，涉及領域廣，產業鏈條長，投入少，產出大，發展潛力好的朝陽產業，已成為國民經濟的重要組成部分，成為經濟發展新的增長點和經濟結構調整的著力點，在中國特色社會主義事業總體佈局和全面建設小康社會戰略全局中凸顯出越來越重要的地位和作用。
（二）当前，我国新闻出版产业仍处于发展的初级阶段，基础较差，规模较小，实力较弱，竞争力不强。 （二）當前，我國新聞出版產業仍處於發展的初級階段，基礎較差，規模較小，實力較弱，競爭力不強。 突出表现在：产业结构趋同，产业集中度低，资源配置不尽合理，市场条块分割、资源分散和地区封锁依然严重，传统业态向新兴业态转型迟缓，企业创新能力不足，对外贸易逆差仍然较大，人才队伍建设和经营管理水平等还不适应新闻出版产业发展的需要。突出表現在：產業結構趨同，產業集中度低，資源配置不盡合理，市場條塊分割、資源分散和地區封鎖依然嚴重，傳統業態向新興業態轉型遲緩，企業創新能力不足，對外貿易逆差仍然較大，人才隊伍建設和經營管理水平等還不適應新聞出版產業發展的需要。 要通过抓发展，努力走出一条符合文化建设规律和社会主义精神文明建设要求，适应社会主义市场经济体制，结构优化，速度较快，社会效益和经济效益俱佳，产业整体质量不断提升的可持续发展道路。要通過抓發展，努力走出一條符合文化建設規律和社會主義精神文明建設要求，適應社會主義市場經濟體制，結構優化，速度較快，社會效益和經濟效益俱佳，產業整體質量不斷提升的可持續發展道路。
（三）新闻出版产业发展正处于重要的战略机遇期，具备了在新的历史起点上实现大发展的良好条件。 （三）新聞出版產業發展正處於重要的戰略機遇期，具備了在新的歷史起點上實現大發展的良好條件。 党的十七大关于推动社会主义文化大发展大繁荣的战略部署，对新闻出版产业发展提出了新的更高的要求；中国特色社会主义事业“四位一体”发展的整体布局，凸显了新闻出版产业的重要地位；人民生活水平不断提高，文化消费快速增长，社会主义新农村文化建设，拓展了新闻出版产业发展的空间；新闻出版体制改革的顺利推进，《文化产业振兴规划》的实施，为新闻出版产业发展提供了内在动力；高新技术特别是信息技术的迅猛发展，为新闻出版产业创新业态、实现产业战略转型提供了有利条件和广阔前景；资本市场的不断完善，为新闻出版企业融资提供了机会；中国日益提高的国际地位以及不断扩大的中华文化影响力，为新闻出版产业“走出去”创造了条件;各级党委、政府的高度重视，为新闻出版产业发展提供了坚强的思想保证和组织保证。黨的十七大關於推動社會主義文化大發展大繁榮的戰略部署，對新聞出版產業發展提出了新的更高的要求；中國特色社會主義事業“四位一體”發展的整體佈局，凸顯了新聞出版產業的重要地位；人民生活水平不斷提高，文化消費快速增長，社會主義新農村文化建設，拓展了新聞出版產業發展的空間；新聞出版體制改革的順利推進，《文化產業振興規劃》的實施，為新聞出版產業發展提供了內在動力；高新技術特別是信息技術的迅猛發展，為新聞出版產業創新業態、實現產業戰略轉型提供了有利條件和廣闊前景；資本市場的不斷完善，為新聞出版企業融資提供了機會；中國日益提高的國際地位以及不斷擴大的中華文化影響力，為新聞出版產業“走出去”創造了條件;各級黨委、政府的高度重視，為新聞出版產業發展提供了堅強的思想保證和組織保證。 
二、推动新闻出版产业发展的指导思想、原则要求和主要目标（四）推动新闻出版产业发展的指导思想是:以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，高举旗帜、围绕大局、服务人民、改革创新，继续解放思想，坚持改革开放，推动科学发展，促进社会和谐，始终把发展作为第一要务，树立新的新闻出版发展观，突出战略重点，明确主攻方向，兼顾当前和长远，着力转变发展方式，着力优化产业结构，着力推进产业创新，做大主体，做强主业，切实解放和发展新闻出版生产力，大力推动新闻出版产业又好又快发展。二、推動新聞出版產業發展的指導思想、原則要求和主要目標
（四）推動新聞出版產業發展的指導思想是:以鄧小平理論和“三個代表”重要思想為指導，深入貫徹落實科學發展觀，高舉旗幟、圍繞大局、服務人民、改革創新，繼續解放思想，堅持改革開放，推動科學發展，促進社會和諧，始終把發展作為第一要務，樹立新的新聞出版發展觀，突出戰略重點，明確主攻方向，兼顧當前和長遠，著力轉變發展方式，著力優化產業結構，著力推進產業創新，做大主體，做強主業，切實解放和發展新聞出版生產力，大力推動新聞出版產業又好又快發展。
（五）推动新闻出版产业发展的原则要求是：必须坚持以社会效益为最高准则，牢牢把握社会主义先进文化的前进方向；必须坚持以人为本，充分尊重群众的主体地位和首创精神，不断满足人民群众日益增长的多层次、多样性、多方面精神文化需求；必须坚持转变发展方式，优化产业结构，进一步降低新闻出版企业生产能耗和污染物排放，提高新闻出版发展的质量和效益；必须坚持以体制机制创新和科技进步为动力，继续深化新闻出版体制改革，推动新闻出版内容创新与战略性新兴产业发展；必须坚持优化所有制结构，实现以公有制为主体、多种所有制共同发展；必须坚持打破条块分割、地区封锁、城乡分离的封闭格局，努力建设统一开放、竞争有序、健康繁荣的大市场；必须坚持对外开放，加大“走出去”力度，不断提高中华文化的国际传播力和影响力；必须坚持一手抓发展，一手抓管理，为新闻出版产业发展营造健康有序的市场环境；必须坚持以党的领导为根本保证，确保党管舆论、党管干部、党管人才，做到尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造，最大限度地发挥新闻出版工作者的积极性、主动性和创造性。 （五）推動新聞出版產業發展的原則要求是：必須堅持以社會效益為最高準則，牢牢把握社會主義先進文化的前進方向；必須堅持以人為本，充分尊重群眾的主體地位和首創精神，不斷滿足人民群眾日益增長的多層次、多樣性、多方面精神文化需求；必須堅持轉變發展方式，優化產業結構，進一步降低新聞出版企業生產能耗和污染物排放，提高新聞出版發展的質量和效益；必須堅持以體制機制創新和科技進步為動力，繼續深化新聞出版體制改革，推動新聞出版內容創新與戰略性新興產業發展；必須堅持優化所有製結構，實現以公有製為主體、多種所有製共同發展；必須堅持打破條塊分割、地區封鎖、城鄉分離的封閉格局，努力建設統一開放、競爭有序、健康繁榮的大市場；必須堅持對外開放，加大“走出去”力度，不斷提高中華文化的國際傳播力和影響力；必須堅持一手抓發展，一手抓管理，為新聞出版產業發展營造健康有序的市場環境；必須堅持以黨的領導為根本保證，確保黨管輿論、黨管幹部、黨管人才，做到尊重勞動、尊重知識、尊重人才、尊重創造，最大限度地發揮新聞出版工作者的積極性、主動性和創造性。
（六）推动新闻出版产业发展的主要目标是：努力完成全面建设小康社会赋予新闻出版产业发展的各项任务。 （六）推動新聞出版產業發展的主要目標是：努力完成全面建設小康社會賦予新聞出版產業發展的各項任務。 新闻出版生产力明显提升，新闻出版产业发展速度高于同期国内生产总值发展速度，在国民经济中所占比重逐步提高，力争到“十二五”末，实现新闻出版产业增加值比2006年翻两番。新聞出版生產力明顯提升，新聞出版產業發展速度高於同期國內生產總值發展速度，在國民經濟中所佔比重逐步提高，力爭到“十二五”末，實現新聞出版產業增加值比2006年翻兩番。 新闻出版产业结构调整基本到位，产业、产品和企业结构更趋合理，产业区域布局与地区经济社会发展协调一致，新闻出版产品和服务更加丰富，企业自主创新能力与高科技应用水平大幅度提高，形成一批拥有自主知识产权、知名品牌以及有较强国际竞争力的骨干新闻出版企业。新聞出版產業結構調整基本到位，產業、產品和企業結構更趨合理，產業區域佈局與地區經濟社會發展協調一致，新聞出版產品和服務更加豐富，企業自主創新能力與高科技應用水平大幅度提高，形成一批擁有自主知識產權、知名品牌以及有較強國際競爭力的骨幹新聞出版企業。 新兴产业蓬勃发展，数字出版、网络出版、手机出版等战略性新兴产业领域的发展水平和速度达到世界先进水平。新興產業蓬勃發展，數字出版、網絡出版、手機出版等戰略性新興產業領域的發展水平和速度達到世界先進水平。 基本建立起统一开放、竞争有序、健康繁荣的现代出版物市场体系和技术先进、覆盖全面、传输快捷的现代传播体系。基本建立起統一開放、競爭有序、健康繁榮的現代出版物市場體系和技術先進、覆蓋全面、傳輸快捷的現代傳播體系。 基本扭转新闻出版产品和服务的出口逆差状况，大幅度提升中华文化的国际传播力和影响力。基本扭轉新聞出版產品和服務的出口逆差狀況，大幅度提升中華文化的國際傳播力和影響力。
三、推动新闻出版产业发展的重点任务（七）发展图书、报纸、期刊等纸介质传统出版产业。三、推動新聞出版產業發展的重點任務
（七）發展圖書、報紙、期刊等紙介質傳統出版產業。 支持新闻出版企业组织策划和出版更多贴近实际、贴近生活、贴近群众的优秀精神文化产品，生产出更多思想性、艺术性、可读性俱佳的原创精品力作。支持新聞出版企業組織策劃和出版更多貼近實際、貼近生活、貼近群眾的優秀精神文化產品，生產出更多思想性、藝術性、可讀性俱佳的原創精品力作。 鼓励新闻出版企业创新纸介质读物形式，积极发展纸介质立体、有声读物，提升传统纸介质出版物的吸引力。鼓勵新聞出版企業創新紙介質讀物形式，積極發展紙介質立體、有聲讀物，提升傳統紙介質出版物的吸引力。 打破出版载体界限，在多个出版平台上对出版内容进行深度开发和加工，实现一次性生产、多媒体发布。打破出版載體界限，在多個出版平台上對出版內容進行深度開發和加工，實現一次性生產、多媒體發布。 支持新闻出版企业积极采用数字、网络等高新技术和现代生产方式，改造传统的创作、生产和传播方式。支持新聞出版企業積極採用數字、網絡等高新技術和現代生產方式，改造傳統的創作、生產和傳播方式。 加快从主要依赖传统纸介质出版产品向多种介质出版产品共存的现代出版产业转变。加快從主要依賴傳統紙介質出版產品向多種介質出版產品共存的現代出版產業轉變。 
（八）发展数字出版等非纸介质战略性新兴出版产业。 （八）發展數字出版等非紙介質戰略性新興出版產業。 积极推动音像制品、电子出版企业向数字化、网络化转型。積極推動音像製品、電子出版企業向數字化、網絡化轉型。 积极发展数字出版、网络出版、手机出版等以数字化内容、数字化生产和数字化传输为主要特征的战略性新兴新闻出版业态。積極發展數字出版、網絡出版、手機出版等以數字化內容、數字化生產和數字化傳輸為主要特徵的戰略性新興新聞出版業態。 支持新闻出版企业以互联网为平台，以图文、音频、视频等形式，对出版内容资源进行全方位、立体式、深层次开发利用。支持新聞出版企業以互聯網為平台，以圖文、音頻、視頻等形式，對出版內容資源進行全方位、立體式、深層次開發利用。 支持电子纸、阅读器等新闻出版新载体的技术开发、应用和产业化，提高数字阅读设备的质量、方便性以及版权保护水平。支持電子紙、閱讀器等新聞出版新載體的技術開發、應用和產業化，提高數字閱讀設備的質量、方便性以及版權保護水平。
（九）发展动漫、游戏出版产业。 （九）發展動漫、遊戲出版產業。 加快发展民族动漫出版产业，特别是鼓励网络和电子游戏等产品的出版，提高民族动漫、游戏的数量和质量。加快發展民族動漫出版產業，特別是鼓勵網絡和電子遊戲等產品的出版，提高民族動漫、遊戲的數量和質量。 对优秀原创动漫、游戏作品及其相关人员、单位进行奖励和支持，大力扶持民族原创动漫、游戏精品，培养民族原创动漫、游戏领军人物。對優秀原創動漫、遊戲作品及其相關人員、單位進行獎勵和支持，大力扶持民族原創動漫、遊戲精品，培養民族原創動漫、遊戲領軍人物。 鼓励开展优秀原创动漫、游戏产品的少数民族语言译制出版工作。鼓勵開展優秀原創動漫、遊戲產品的少數民族語言譯製出版工作。 推动对动漫、游戏出版资源的深度开发利用，不断提升其出版产品附加值。推動對動漫、遊戲出版資源的深度開發利用，不斷提升其出版產品附加值。
（十）发展印刷、复制产业。 （十）發展印刷、複製產業。 巩固和壮大出版物印刷、包装装潢印刷品印刷、其他印刷品印刷和只读类光盘复制、可录类光盘生产等印刷、复制产业。鞏固和壯大出版物印刷、包裝裝潢印刷品印刷、其他印刷品印刷和只讀類光盤複製、可錄類光盤生產等印刷、複製產業。 加大印刷、复制产业结构调整力度，促进印刷、复制产业升级换代。加大印刷、複製產業結構調整力度，促進印刷、複製產業升級換代。 鼓励印刷、复制企业积极采用数字和网络技术改造生产流程和现有设备。鼓勵印刷、複製企業積極採用數字和網絡技術改造生產流程和現有設備。 实施数字印刷和印刷数字化工程，推动发展快速、按需、高效、个性化数码印刷。實施數字印刷和印刷數字化工程，推動發展快速、按需、高效、個性化數碼印刷。 推动印刷产业从单纯加工服务型向以提高信息增值的现代服务型转变。推動印刷產業從單純加工服務型向以提高信息增值的現代服務型轉變。 支持新一代大容量高清光盘的研发和产业化。支持新一代大容量高清光盤的研發和產業化。 鼓励印刷企业上下游共同探索循环用纸等新材料新工艺的研发和应用，大力发展绿色印刷。鼓勵印刷企業上下游共同探索循環用紙等新材料新工藝的研發和應用，大力發展綠色印刷。 对高耗能、高排放的落后产能，要运用环保、技术标准、产业和融资政策等手段，坚决予以淘汰。對高耗能、高排放的落後產能，要運用環保、技術標準、產業和融資政策等手段，堅決予以淘汰。
（十一）发展新闻出版流通、物流产业。 （十一）發展新聞出版流通、物流產業。 加强以跨地区连锁经营、信息化管理和现代物流为特征的大型现代新闻出版流通组织建设，重点培育一批主业突出、辐射力强的全国性和区域性新闻出版现代流通企业和企业集团，建设一批辐射全国的区域新闻出版物流中心，并推动有条件的企业跨地区、跨国连锁经营。加強以跨地區連鎖經營、信息化管理和現代物流為特徵的大型現代新聞出版流通組織建設，重點培育一批主業突出、輻射力強的全國性和區域性新聞出版現代流通企業和企業集團，建設一批輻射全國的區域新聞出版物流中心，並推動有條件的企業跨地區、跨國連鎖經營。 积极扶持农村出版物市场和连锁网点建设，建立以大城市为中心、中小城市相配套、贯通城乡的新闻出版产业流通网络。積極扶持農村出版物市場和連鎖網點建設，建立以大城市為中心、中小城市相配套、貫通城鄉的新聞出版產業流通網絡。 建设出版物流通信息平台，统一信息标准，打通新闻出版产业之间的流通渠道，整合发行渠道，提高流通效率。建設出版物流通信息平台，統一信息標準，打通新聞出版產業之間的流通渠道，整合發行渠道，提高流通效率。 推广网络结算新技术，打造全国统一的网上结算平台。推廣網絡結算新技術，打造全國統一的網上結算平台。 鼓励新闻出版流通和物流企业发展电子商务，推进物联网与互联网相结合。鼓勵新聞出版流通和物流企業發展電子商務，推進物聯網與互聯網相結合。 鼓励新闻出版物流企业提供第三方物流服务。鼓勵新聞出版物流企業提供第三方物流服務。
四、推动新闻出版产业发展的主要措施（十二）深化新闻出版体制改革，打造合格市场主体和骨干企业。四、推動新聞出版產業發展的主要措施
（十二）深化新聞出版體制改革，打造合格市場主體和骨幹企業。 按照中央关于深化文化体制改革的要求和部署及《新闻出版总署关于进一步推进新闻出版体制改革的指导意见》，大力推动经营性新闻出版单位转制和改制，建立和完善法人治理结构，实行股份制改造，培育合格的市场主体。按照中央關於深化文化體制改革的要求和部署及《新聞出版總署關於進一步推進新聞出版體制改革的指導意見》，大力推動經營性新聞出版單位轉制和改制，建立和完善法人治理結構，實行股份制改造，培育合格的市場主體。 把深化改革同调整结构结合起来，加快企业兼并重组和资源整合，鼓励教育、科技、卫生、财经、文化等领域的新闻出版资源先行整合，鼓励实力较强的地方新闻出版企业先行整合资源，形成一批导向正确、主业突出、实力雄厚、管理规范、运行高效、核心竞争力强的区域性综合集团和行业性专业集团。把深化改革同調整結構結合起來，加快企業兼併重組和資源整合，鼓勵教育、科技、衛生、財經、文化等領域的新聞出版資源先行整合，鼓勵實力較強的地方新聞出版企業先行整合資源，形成一批導向正確、主業突出、實力雄厚、管理規範、運行高效、核心競爭力強的區域性綜合集團和行業性專業集團。 鼓励和支持新闻出版骨干企业跨媒体、跨行业、跨地区、跨国界和跨所有制重组，在三到五年内，重点培育六七家资产超过百亿、销售超过百亿的国内一流、国际知名的大型新闻出版企业，努力打造具有国际竞争力的跨国出版传媒集团。鼓勵和支持新聞出版骨幹企業跨媒體、跨行業、跨地區、跨國界和跨所有製重組，在三到五年內，重點培育六七家資產超過百億、銷售超過百億的國內一流、國際知名的大型新聞出版企業，努力打造具有國際競爭力的跨國出版傳媒集團。 与此同时，大力培育一批走内涵式发展道路的“专、精、特、新”现代新闻出版企业。與此同時，大力培育一批走內涵式發展道路的“專、精、特、新”現代新聞出版企業。 鼓励条件成熟的新闻出版企业上市融资。鼓勵條件成熟的新聞出版企業上市融資。
（十三）运用高新技术，促进新闻出版产业发展方式转变和结构调整。 （十三）運用高新技術，促進新聞出版產業發展方式轉變和結構調整。 加快推广应用信息技术、数字技术等高新技术，建立以政策为先导、投入为保障、企业为主体、创新平台为支撑、市场需求为导向、产学研相结合的新闻出版科技创新体系。加快推廣應用信息技術、數字技術等高新技術，建立以政策為先導、投入為保障、企業為主體、創新平台為支撐、市場需求為導向、產學研相結合的新聞出版科技創新體系。 要通过科技创新提高新闻出版内容创新能力与水平，丰富新闻出版产业的生产方式和新闻出版产品的表现形式，拓展新闻出版传播渠道。要通過科技創新提高新聞出版內容創新能力與水平，豐富新聞出版產業的生產方式和新聞出版產品的表現形式，拓展新聞出版傳播渠道。 重点支持语言文字技术、声音技术、图形图像技术、内容采集与处理技术、知识组织管理技术、协同编辑管理技术等新闻出版产业支撑技术的发展和应用。重點支持語言文字技術、聲音技術、圖形圖像技術、內容採集與處理技術、知識組織管理技術、協同編輯管理技術等新聞出版產業支撐技術的發展和應用。 不断提高新闻出版领域的科技含量和装备水平，鼓励和支持新闻出版企业运用高新技术和先进适用技术改造传统生产方式和基础设施。不斷提高新聞出版領域的科技含量和裝備水平，鼓勵和支持新聞出版企業運用高新技術和先進適用技術改造傳統生產方式和基礎設施。
（十四）实施重大项目建设，带动新闻出版产业发展。 （十四）實施重大項目建設，帶動新聞出版產業發展。 通过实施一批具有战略性、引导性和带动性的重大新闻出版项目，加速推进产业和产品升级，提高企业和产品的市场竞争力。通過實施一批具有戰略性、引導性和帶動性的重大新聞出版項目，加速推進產業和產品升級，提高企業和產品的市場競爭力。 抓住国家增加对新闻出版事业投入的契机，加大组织实施国家重大出版工程、少数民族新闻出版“东风工程”、农家书屋工程、全民阅读工程及文化环保工程等公共服务重大工程的力度，推动基本公共服务均等化，推动新闻出版产业有序快速发展。抓住國家增加對新聞出版事業投入的契機，加大組織實施國家重大出版工程、少數民族新聞出版“東風工程”、農家書屋工程、全民閱讀工程及文化環保工程等公共服務重大工程的力度，推動基本公共服務均等化，推動新聞出版產業有序快速發展。 加快组织实施国家知识资源数据库、国家数字复合出版系统、数字版权保护技术研发工程、中华字库工程、国产动漫振兴工程、数字报业、国家重点学术期刊建设工程等重大项目，提升新闻出版产业的整体水平。加快組織實施國家知識資源數據庫、國家數字複合出版系統、數字版權保護技術研發工程、中華字庫工程、國產動漫振興工程、數字報業、國家重點學術期刊建設工程等重大項目，提升新聞出版產業的整體水平。 着力在重点领域尽快形成一批进入海外市场的重点项目，增强新闻出版企业国际竞争力。著力在重點領域盡快形成一批進入海外市場的重點項目，增強新聞出版企業國際競爭力。
（十五）建设新闻出版产业带、产业园区和产业基地，发挥产业集群优势。 （十五）建設新聞出版產業帶、產業園區和產業基地，發揮產業集群優勢。 鼓励各地结合区域经济社会发展规划，优化产业集聚环境，利用优势新闻出版资源，突出产业特色，提高产业集中度和专业化协作水平，有计划地建设新闻出版产业带、产业园区和产业基地，实现产业合理布局，促进产业区域协调发展。鼓勵各地結合區域經濟社會發展規劃，優化產業集聚環境，利用優勢新聞出版資源，突出產業特色，提高產業集中度和專業化協作水平，有計劃地建設新聞出版產業帶、產業園區和產業基地，實現產業合理佈局，促進產業區域協調發展。 重点发展少数民族语言文字出版、数字出版、版权创意等产业园区和基地，大力推进国家级产业园区和基地建设。重點發展少數民族語言文字出版、數字出版、版權創意等產業園區和基地，大力推進國家級產業園區和基地建設。 鼓励西南、西北等地区发展具有鲜明地域和民族特色的出版产业群。鼓勵西南、西北等地區發展具有鮮明地域和民族特色的出版產業群。 支持珠三角、长三角和环渤海等特色印刷复制产业带建设，振兴东北印刷产业，促进中西部印刷产业的开发与崛起。支持珠三角、長三角和環渤海等特色印刷複製產業帶建設，振興東北印刷產業，促進中西部印刷產業的開發與崛起。
（十六）建设现代市场体系，发挥市场在资源配置中的基础性作用。 （十六）建設現代市場體系，發揮市場在資源配置中的基礎性作用。 打破条块分割、地区封锁和城乡分离的市场格局，加快形成统一开放的新闻出版市场体系。打破條塊分割、地區封鎖和城鄉分離的市場格局，加快形成統一開放的新聞出版市場體系。 充分利用全国性和区域性产权交易机构，为新闻出版资本、产权、人才、信息、技术等要素的有序、有效流动搭建交易平台。充分利用全國性和區域性產權交易機構，為新聞出版資本、產權、人才、信息、技術等要素的有序、有效流動搭建交易平台。 培育发展版权代理、出版经纪等市场中介机构，提高新闻出版产品和服务的市场化程度。培育發展版權代理、出版經紀等市場中介機構，提高新聞出版產品和服務的市場化程度。 积极打造新闻出版产业发展交流平台，支持办好全国图书交易博览会等展会。積極打造新聞出版產業發展交流平台，支持辦好全國圖書交易博覽會等展會。 在国家政策允许的条件下，充分利用发行企业债券、引进境内外战略投资、上市融资等多种渠道为企业融资。在國家政策允許的條件下，充分利用發行企業債券、引進境內外戰略投資、上市融資等多種渠道為企業融資。 开展与国有银行及相关金融机构的战略合作，加快建立和发展中小新闻出版企业信用担保机制，允许投资人以知识产权等无形资产评估作价出资组建新闻出版企业，为产业发展争取良好的融资环境。開展與國有銀行及相關金融機構的戰略合作，加快建立和發展中小新聞出版企業信用擔保機制，允許投資人以知識產權等無形資產評估作價出資組建新聞出版企業，為產業發展爭取良好的融資環境。
（十七）引导和规范非公有资本有序进入新闻出版产业，解放和发展新兴文化生产力。 （十七）引導和規範非公有資本有序進入新聞出版產業，解放和發展新興文化生產力。 根据《中共中央、国务院关于深化文化体制改革的若干意见》和国家《文化产业振兴规划》等文件精神，鼓励、支持和引导非公有资本以多种形式进入政策许可的领域。根據《中共中央、國務院關於深化文化體制改革的若干意見》和國家《文化產業振興規劃》等文件精神，鼓勵、支持和引導非公有資本以多種形式進入政策許可的領域。 鼓励和支持非公有制文化企业从事印刷、发行等新闻出版产业的有关经营活动。鼓勵和支持非公有製文化企業從事印刷、發行等新聞出版產業的有關經營活動。 引导和规范个体、私营资本投资组建的非公有制文化企业以内容提供、项目合作、作为国有出版企业一个部门等方式，有序参与科技、财经、教辅、音乐艺术、少儿读物等专业图书出版活动。引導和規範個體、私營資本投資組建的非公有製文化企業以內容提供、項目合作、作為國有出版企業一個部門等方式，有序參與科技、財經、教輔、音樂藝術、少兒讀物等專業圖書出版活動。 鼓励和支持非公有制文化企业开拓境外新闻出版市场。鼓勵和支持非公有製文化企業開拓境外新聞出版市場。 加强和改进服务，努力为非公有制文化企业持续快速健康发展创造良好的政策环境和平等竞争机会。加強和改進服務，努力為非公有製文化企業持續快速健康發展創造良好的政策環境和平等競爭機會。
五、推动新闻出版产业“走出去”五、推動新聞出版產業“走出去” 
（十八）加大支持新闻出版产品对外贸易、版权输出、合作出版的力度。 （十八）加大支持新聞出版產品對外貿易、版權輸出、合作出版的力度。 支持新闻出版企业结合自身优势和特点，生产更多适合境外市场的新闻出版产品，并以多种方式进入海外市场。支持新聞出版企業結合自身優勢和特點，生產更多適合境外市場的新聞出版產品，並以多種方式進入海外市場。 支持新闻出版企业利用先进科技成果创新产品形态，拓展传播渠道，增强中华文化影响力。支持新聞出版企業利用先進科技成果創新產品形態，拓展傳播渠道，增強中華文化影響力。 支持新闻出版企业利用金融机构提供的出口信贷和金融产品，积极开展出口外贸业务。支持新聞出版企業利用金融機構提供的出口信貸和金融產品，積極開展出口外貿業務。 抓好国家文化重点出口企业和项目相关工作的落实。抓好國家文化重點出口企業和項目相關工作的落實。 继续实施“经典中国”国际出版工程、中外图书互译计划、中国音像制品“走出去”工程、中国图书对外推广计划。繼續實施“經典中國”國際出版工程、中外圖書互譯計劃、中國音像製品“走出去”工程、中國圖書對外推廣計劃。
（十九）支持各种所有制的新闻出版企业到境外投资兴办实体。 （十九）支持各種所有製的新聞出版企業到境外投資興辦實體。 支持有条件的新闻出版企业，通过新设、收购、合作等方式，到境外建社、办厂、开店，实现新闻出版企业在境外的落地和本土化。支持有條件的新聞出版企業，通過新設、收購、合作等方式，到境外建社、辦廠、開店，實現新聞出版企業在境外的落地和本土化。 对符合国家出口指导目录规定的境外投资，在政策、资源、信息、服务等方面予以支持。對符合國家出口指導目錄規定的境外投資，在政策、資源、信息、服務等方面予以支持。
（二十）充分发挥国际合作网络和平台的作用。 （二十）充分發揮國際合作網絡和平台的作用。 鼓励新闻出版企业与国际著名文化制作、经纪、营销机构合作，建设以欧美、周边国家和港澳台地区为重点的市场营销网络和营销队伍，创新市场营销方式和手段。鼓勵新聞出版企業與國際著名文化製作、經紀、營銷機構合作，建設以歐美、周邊國家和港澳台地區為重點的市場營銷網絡和營銷隊伍，創新市場營銷方式和手段。 支持新闻出版企业参加法兰克福国际书展等国际大型展会和文化活动，打造北京国际图书博览会等具有重要影响力的国际出版、版权交易平台，发挥其在对外推广文化产品和服务方面的积极作用。支持新聞出版企業參加法蘭克福國際書展等國際大型展會和文化活動，打造北京國際圖書博覽會等具有重要影響力的國際出版、版權交易平台，發揮其在對外推廣文化產品和服務方面的積極作用。
（二十一）为新闻出版产业“走出去”提供服务。 （二十一）為新聞出版產業“走出去”提供服務。 制定“走出去”总体规划和战略目标，在出版物和版权“走出去”的基础上，实现新闻出版企业“走出去”、品牌“走出去”、资本“走出去”。制定“走出去”總體規劃和戰略目標，在出版物和版權“走出去”的基礎上，實現新聞出版企業“走出去”、品牌“走出去”、資本“走出去”。 设立出版物海外推广中心、实施翻译人才库工程。設立出版物海外推廣中心、實施翻譯人才庫工程。 加强信息平台建设，完善出版物进出口统计制度，做好新闻出版产品、服务贸易和重点企业的统计分析，向新闻出版企业及时提供国际出版市场信息。加強信息平台建設，完善出版物進出口統計製度，做好新聞出版產品、服務貿易和重點企業的統計分析，向新聞出版企業及時提供國際出版市場信息。 加强对有关国家文化市场和政策环境的研究，帮助新闻出版企业开拓海外市场。加強對有關國家文化市場和政策環境的研究，幫助新聞出版企業開拓海外市場。
六、推动新闻出版产业发展的政策和组织保障（二十二）加强新闻出版产业发展规划工作，提高宏观调控水平。六、推動新聞出版產業發展的政策和組織保障
（二十二）加強新聞出版產業發展規劃工作，提高宏觀調控水平。 全面把握国内外经济形势变化，统筹把握新闻出版业的意识形态属性和产业属性，在确保完成《新闻出版业“十一五”发展规划》各项目标任务的同时，科学编制新闻出版业“十二五”发展规划，将新闻出版产业发展纳入国家经济社会发展规划之中。全面把握國內外經濟形勢變化，統籌把握新聞出版業的意識形態屬性和產業屬性，在確保完成《新聞出版業“十一五”發展規劃》各項目標任務的同時，科學編制新聞出版業“十二五”發展規劃，將新聞出版產業發展納入國家經濟社會發展規劃之中。 加强对产业重大项目的指导，建立新闻出版产业项目库。加強對產業重大項目的指導，建立新聞出版產業項目庫。 制定和公布新闻出版产业发展和投资指导目录。制定和公佈新聞出版產業發展和投資指導目錄。
（二十三）落实推动新闻出版产业发展的各项优惠政策。 （二十三）落實推動新聞出版產業發展的各項優惠政策。 用好用足国家支持文化单位转制和文化企业发展的一系列优惠政策，会同有关部门制定和落实支持新闻出版产业发展的相关配套政策，充分发挥政策对新闻出版产业发展的引导、激励和保障作用。用好用足國家支持文化單位轉制和文化企業發展的一系列優惠政策，會同有關部門製定和落實支持新聞出版產業發展的相關配套政策，充分發揮政策對新聞出版產業發展的引導、激勵和保障作用。
（二十四）加大对新闻出版产业发展的投入。 （二十四）加大對新聞出版產業發展的投入。 积极争取各级财政支持，采取贴息、补助、奖励等方式，支持新闻出版产业发展。積極爭取各級財政支持，採取貼息、補助、獎勵等方式，支持新聞出版產業發展。 用好宣传文化发展专项资金、国家出版基金、民文出版专项资金、农家书屋工程专项资金、扶持动漫产业发展专项资金、“走出去”专项资金等财政专项资金。用好宣傳文化發展專項資金、國家出版基金、民文出版專項資金、農家書屋工程專項資金、扶持動漫產業發展專項資金、“走出去”專項資金等財政專項資金。 加强财政资金的管理和使用，提高资金的使用效率。加強財政資金的管理和使用，提高資金的使用效率。
（二十五）科学配置新闻出版资源。 （二十五）科學配置新聞出版資源。 对跨地区发展的新闻出版企业，对优势新闻出版产业，对改革力度大、发展速度快的地区，在出版资源上给予优先配置和政策倾斜。對跨地區發展的新聞出版企業，對優勢新聞出版產業，對改革力度大、發展速度快的地區，在出版資源上給予優先配置和政策傾斜。 依据新闻出版产业发展需要，综合配置图书、报纸、期刊、音像制品、电子出版、网络出版及手机出版等出版资源，解决因出版权分割所带来的制约产业发展的问题。依據新聞出版產業發展需要，綜合配置圖書、報紙、期刊、音像製品、電子出版、網絡出版及手機出版等出版資源，解決因出版權分割所帶來的製約產業發展的問題。
（二十六）做好新闻出版产业发展的基础性工作。 （二十六）做好新聞出版產業發展的基礎性工作。 加强新闻出版标准化工作，抓紧新闻出版标准体系建设，特别是抓好数字出版等新兴业态的标准体系的研究制定。加強新聞出版標準化工作，抓緊新聞出版標準體系建設，特別是抓好數字出版等新興業態的標準體系的研究制定。 加强出版信息化建设工作，构建有利于书号、条码、在版编目和统计、年检数据等行业信息资源集中管理、有效整合的运行平台和工作机制。加強出版信息化建設工作，構建有利於書號、條碼、在版編目和統計、年檢數據等行業信息資源集中管理、有效整合的運行平台和工作機制。 进一步加强和改进新闻出版统计工作，及时发布新闻出版统计报告。進一步加強和改進新聞出版統計工作，及時發布新聞出版統計報告。
（二十七）完善保障新闻出版产业发展的法规体系和法律制度。 （二十七）完善保障新聞出版產業發展的法規體系和法律制度。 根据当前新闻出版体制改革和产业发展的实际情况，继续推动《出版管理条例》、《音像制品管理条例》的修订，加快制定《中国标准书号使用管理办法》、《互联网游戏出版服务管理办法》、《国家出版产业基地管理办法》等规章和规范性文件。根據當前新聞出版體制改革和產業發展的實際情況，繼續推動《出版管理條例》、《音像製品管理條例》的修訂，加快制定《中國標準書號使用管理辦法》、《互聯網游戲出版服務管理辦法》、 《國家出版產業基地管理辦法》等規章和規範性文件。 围绕保障和促进新闻出版产业发展，认真研究完善出版单位法人制度、准入和退出制度、主管主办制度、新媒体出版服务制度等相关法律制度。圍繞保障和促進新聞出版產業發展，認真研究完善出版單位法人制度、准入和退出製度、主管主辦製度、新媒體出版服務制度等相關法律制度。
（二十八）改善和优化新闻出版市场环境。 （二十八）改善和優化新聞出版市場環境。 贯彻落实《国家知识产权战略纲要》，加大版权保护力度，探索建立在新技术条件下科学合理的数字出版授权和使用机制。貫徹落實《國家知識產權戰略綱要》，加大版權保護力度，探索建立在新技術條件下科學合理的數字出版授權和使用機制。 深入持久开展“扫黄打非”斗争，加大执法力度，着力改善和优化新闻出版市场秩序。深入持久開展“掃黃打非”鬥爭，加大執法力度，著力改善和優化新聞出版市場秩序。 加强行业信用体系建设，在全行业开展诚信宣传教育和职业道德教育，切实推动行业自律。加強行業信用體系建設，在全行業開展誠信宣傳教育和職業道德教育，切實推動行業自律。 加强党风廉政建设和反腐倡廉工作，把行风建设贯穿于新闻出版产业发展的全过程，营造“依法经营、违法必究、公平交易、诚实守信”的产业发展环境。加強黨風廉政建設和反腐倡廉工作，把行風建設貫穿於新聞出版產業發展的全過程，營造“依法經營、違法必究、公平交易、誠實守信”的產業發展環境。
（二十九）强化新闻出版产业发展的人才保障。 （二十九）強化新聞出版產業發展的人才保障。 以培养新闻出版各类领军人物为目标，统筹抓好领导人才、经营管理人才、专业技术人才特别是复合型人才队伍建设，造就一批名作者、名编辑、名记者、行业技术专家和出版家、企业家。以培養新聞出版各類領軍人物為目標，統籌抓好領導人才、經營管理人才、專業技術人才特別是複合型人才隊伍建設，造就一批名作者、名編輯、名記者、行業技術專家和出版家、企業家。 加快人才培养和队伍培训，设立人才培养专项资金，以定向培养、公开招聘、业外引进等方式，培养、吸引和凝聚优秀人才。加快人才培養和隊伍培訓，設立人才培養專項資金，以定向培養、公開招聘、業外引進等方式，培養、吸引和凝聚優秀人才。 完善新闻出版专业技术人员职业资格制度，以职业准入和岗位准入为抓手，不断提高基层人才队伍素质。完善新聞出版專業技術人員職業資格製度，以職業准入和崗位准入為抓手，不斷提高基層人才隊伍素質。 把非公有文化机构的人才队伍纳入行业人才建设体系，积极培养和充分发挥其作用。把非公有文化機構的人才隊伍納入行業人才建設體系，積極培養和充分發揮其作用。 创新人才激励机制，健全人才选拔机制，完善人才流动机制，形成有利于各类人才脱颖而出的体制环境。創新人才激勵機制，健全人才選拔機制，完善人才流動機制，形成有利於各類人才脫穎而出的體制環境。
（三十）健全和完善各级新闻出版产业发展领导体制和工作机制。 （三十）健全和完善各級新聞出版產業發展領導體制和工作機制。 各级新闻出版行政部门要增强推动新闻出版产业发展的责任意识，明确新闻出版产业发展领导机构和工作班子，负责指导、协调、实施新闻出版产业发展工作，确保各项目标、措施和政策落到实处。各級新聞出版行政部門要增強推動新聞出版產業發展的責任意識，明確新聞出版產業發展領導機構和工作班子，負責指導、協調、實施新聞出版產業發展工作，確保各項目標、措施和政策落到實處。 积极争取地方党委、政府对当地新闻出版产业的重视和支持，继续开展“省部战略合作”，共同推动新闻出版产业发展。積極爭取地方黨委、政府對當地新聞出版產業的重視和支持，繼續開展“省部戰略合作”，共同推動新聞出版產業發展。 

關於加快我國數字出版產業發展的若干意見 
中国文明网www.wenming.cn 2010-09-16   来源:新闻出版总署网站中國文明網www.wenming.cn 2010-09-16來源:新聞出版總署網站 

各省、自治區、直轄市新聞出版局，新疆生產建設兵團新聞出版局，解放軍總政治部宣傳部新聞出版局，中央和國家機關各部委、各民主黨派、各人民團體新聞出版主管部門，中國出版集團公司： 

数字出版是指利用数字技术进行内容编辑加工，并通过网络传播数字内容产品的一种新型出版方式，其主要特征为内容生产数字化、管理过程数字化、产品形态数字化和传播渠道网络化。數字出版是指利用數字技術進行內容編輯加工，並通過網絡傳播數字內容產品的一種新型出版方式，其主要特徵為內容生產數字化、管理過程數字化、產品形態數字化和傳播渠道網絡化。 目前数字出版产品形态主要包括电子图书、数字报纸、数字期刊、网络原创文学、网络教育出版物、网络地图、数字音乐、网络动漫、网络游戏、数据库出版物、手机出版物（彩信、彩铃、手机报纸、手机期刊、手机小说、手机游戏）等。目前數字出版產品形態主要包括電子圖書、數字報紙、數字期刊、網絡原創文學、網絡教育出版物、網絡地圖、數字音樂、網絡動漫、網絡遊戲、數據庫出版物、手機出版物（彩信、彩鈴、手機報紙、手機期刊、手機小說、手機遊戲）等。 数字出版产品的传播途径主要包括有线互联网、无线通讯网和卫星网络等。數字出版產品的傳播途徑主要包括有線互聯網、無線通訊網和衛星網絡等。 由于其海量存储、搜索便捷、传输快速、成本低廉、互动性强、环保低碳等特点，已经成为新闻出版业的战略性新兴产业和出版业发展的主要方向。由於其海量存儲、搜索便捷、傳輸快速、成本低廉、互動性強、環保低碳等特點，已經成為新聞出版業的戰略性新興產業和出版業發展的主要方向。 

发展数字出版产业，对于提升我国文化软实力，推动文化产业乃至国民经济的可持续发展，转变出版业发展方式具有重要意义。發展數字出版產業，對於提升我國文化軟實力，推動文化產業乃至國民經濟的可持續發展，轉變出版業發展方式具有重要意義。 进入新世纪以来，我国数字出版产业取得了较快进展。進入新世紀以來，我國數字出版產業取得了較快進展。 与此同时，由于存在投入成本高，盈利模式不成熟，相关标准不统一等问题，制约了数字出版产业的进一步发展，其生产力尚未得以充分释放。與此同時，由於存在投入成本高，盈利模式不成熟，相關標準不統一等問題，制約了數字出版產業的進一步發展，其生產力尚未得以充分釋放。 为贯彻落实中央关于调整产业结构和转变发展方式的战略部署，贯彻落实《文化产业振兴规划》和新闻出版总署《关于进一步推动新闻出版产业发展的指导意见》，推进出版业升级，现就加快我国数字出版产业发展提出如下意见。為貫徹落實中央關於調整產業結構和轉變發展方式的戰略部署，貫徹落實《文化產業振興規劃》和新聞出版總署《關於進一步推動新聞出版產業發展的指導意見》，推進出版業升級，現就加快我國數字出版產業發展提出如下意見。 

一、加快数字出版产业发展的总体目标一、加快數字出版產業發展的總體目標 

1.战略目标。 1.戰略目標。 要以数字化带动新闻出版业现代化，鼓励自主创新，研发数字出版核心技术，推动出版传播技术升级换代，构建传输快捷、覆盖广泛的现代新闻出版传播体系；要形成一批发展思路清晰、内容资源充沛、立足自主创新、出版方式多样、营销模式成熟、市场竞争力强、产品影响广泛的数字出版龙头企业；要切实从社会需求出发，将优质内容与数字技术紧密结合，打造弘扬中华优秀文化、反映科学技术进步、体现时代精神、为大众喜闻乐见、具有国际影响力的数字出版产品和品牌；要构建要素完整、结构合理、水平先进、效益良好、多方共赢的数字出版产业发展新格局，把数字出版产业打造成新闻出版支柱产业。要以數字化帶動新聞出版業現代化，鼓勵自主創新，研發數字出版核心技術，推動出版傳播技術升級換代，構建傳輸快捷、覆蓋廣泛的現代新聞出版傳播體系；要形成一批發展思路清晰、內容資源充沛、立足自主創新、出版方式多樣、營銷模式成熟、市場競爭力強、產品影響廣泛的數字出版龍頭企業；要切實從社會需求出發，將優質內容與數字技術緊密結合，打造弘揚中華優秀文化、反映科學技術進步、體現時代精神、為大眾喜聞樂見、具有國際影響力的數字出版產品和品牌；要構建要素完整、結構合理、水平先進、效益良好、多方共贏的數字出版產業發展新格局，把數字出版產業打造成新聞出版支柱產業。 

2.发展指标。 2.發展指標。 到“十二五”末，我国数字出版总产值力争达到新闻出版产业总产值25%，整体规模居于世界领先水平。到“十二五”末，我國數字出版總產值力爭達到新聞出版產業總產值25%，整體規模居於世界領先水平。 在全国形成8-10家各具特色、年产值超百亿的国家数字出版基地或国家数字出版产业园区，形成20家左右年主营业务收入超过10亿元的具有国际竞争力的数字出版骨干企业。在全國形成8-10家各具特色、年產值超百億的國家數字出版基地或國家數字出版產業園區，形成20家左右年主營業務收入超過10億元的具有國際競爭力的數字出版骨幹企業。 到2020年，传统出版单位基本完成数字化转型，其数字化产品和服务的运营份额在总份额中占有明显优势。到2020年，傳統出版單位基本完成數字化轉型，其數字化產品和服務的運營份額在總份額中佔有明顯優勢。 

二、加快数字出版产业发展的主要任务二、加快數字出版產業發展的主要任務 
3.加快推动传统出版单位数字化转型。 3.加快推動傳統出版單位數字化轉型。 加快书报刊出版单位采用新技术和现代生产方式改造传统出版流程；高度重视出版资源数字化工作，加快存量资源整理，按统一标准进行分类、存储；积极探索出版资源数字版权授权解决方案；鼓励传统出版单位开展网络出版业务；支持传统出版单位设立完全市场化的数字出版公司，尽快做大做强，成为数字出版龙头企业。加快書報刊出版單位採用新技術和現代生產方式改造傳統出版流程；高度重視出版資源數字化工作，加快存量資源整理，按統一標准進行分類、存儲；積極探索出版資源數字版權授權解決方案；鼓勵傳統出版單位開展網絡出版業務；支持傳統出版單位設立完全市場化的數字出版公司，盡快做大做強，成為數字出版龍頭企業。 

4.加快推动音像电子出版单位数字化升级。 4.加快推動音像電子出版單位數字化升級。 积极运用新媒体、新技术加速产业升级；鼓励音像电子出版单位与通信运营商、网络运营商及硬件制造商进行全方位合作，拓展新业态。積極運用新媒體、新技術加速產業升級；鼓勵音像電子出版單位與通信運營商、網絡運營商及硬件製造商進行全方位合作，拓展新業態。 

5.加快推动传统印刷复制企业数字化改造。 5.加快推動傳統印刷複製企業數字化改造。 推动传统印刷复制企业积极采用数字和网络技术，改造印刷生产流程和设备，大力发展数字印刷，提高对消费者多样化、个性化需求的服务供给能力。推動傳統印刷複製企業積極採用數字和網絡技術，改造印刷生產流程和設備，大力發展數字印刷，提高對消費者多樣化、個性化需求的服務供給能力。 

6.大力增强网游动漫出版产品的创作和研发能力。 6.大力增強網游動漫出版產品的創作和研發能力。 鼓励企业通过自主创新，充分挖掘中华优秀文化，研发网游动漫精品，提高国产网游动漫产品的质量和市场占有率，提升产品附加值；打造网游动漫知名品牌，提高市场运作能力；组织实施民族网游动漫海外推广计划，大力支持国产原创网游动漫产品开发海外市场。鼓勵企業通過自主創新，充分挖掘中華優秀文化，研發網游動漫精品，提高國產網游動漫產品的質量和市場佔有率，提升產品附加值；打造網游動漫知名品牌，提高市場運作能力；組織實施民族網游動漫海外推廣計劃，大力支持國產原創網游動漫產品開發海外市場。 

7.切实加强新闻出版公共服务项目的数字化建设。 7.切實加強新聞出版公共服務項目的數字化建設。 对新闻出版公共服务工程中的数字化项目予以资金、政策、技术等方面的扶持；支持和鼓励出版单位、数字化公司承担和拓展数字出版公共服务项目；积极支持“农家书屋”向数字化方向发展；高度重视数字阅读，拓展全民阅读的空间；加快全民阅读工程指导性网站建设；积极开发盲文有声教材和读物；充分利用互联网，扩大民文出版物传播范围。對新聞出版公共服務工程中的數字化項目予以資金、政策、技術等方面的扶持；支持和鼓勵出版單位、數字化公司承擔和拓展數字出版公共服務項目；積極支持“農家書屋”向數字化方向發展；高度重視數字閱讀，拓展全民閱讀的空間；加快全民閱讀工程指導性網站建設；積極開發盲文有聲教材和讀物；充分利用互聯網，擴大民文出版物傳播範圍。 

   8.加快国家数字出版重点科技工程和重大项目建设。 8.加快國家數字出版重點科技工程和重大項目建設。 加快国家数字复合出版工程、数字版权保护技术研发工程、中华字库工程和国家知识资源数据库工程等数字出版重大科技工程项目的建设进度；建设国家重点数字出版工程项目库，扶持企业建设以公共服务平台建设、内容资源数据库建设、数字出版软件产品开发以及相关技术研发为主的数字出版工程项目；加快数字出版领域科技推广和成果转化；扶持以动漫出版、网络游戏出版、数据库出版等为主的数字出版项目；扶持具有自主知识产权的电子纸、终端阅读器等新产品、新载体的研发和应用。加快國家數字複合出版工程、數字版權保護技術研發工程、中華字庫工程和國家知識資源數據庫工程等數字出版重大科技工程項目的建設進度；建設國家重點數字出版工程項目庫，扶持企業建設以公共服務平台建設、內容資源數據庫建設、數字出版軟件產品開發以及相關技術研發為主的數字出版工程項目；加快數字出版領域科技推廣和成果轉化；扶持以動漫出版、網絡遊戲出版、數據庫出版等為主的數字出版項目；扶持具有自主知識產權的電子紙、終端閱讀器等新產品、新載體的研發和應用。 

9.加快推进数字出版相关标准研制工作。 9.加快推進數字出版相關標準研製工作。 坚持“基础、急用”标准先行的原则，尽快制定各种数字出版相关的内容标准、格式标准、技术标准、产品标准、管理和服务标准，完成数字出版、移动出版等相关数字出版标准体系的制定，在生产、交换、流通、版权保护等过程中形成符合行业规范的数字出版业标准化体系，创造公平的市场竞争环境。堅持“基礎、急用”標準先行的原則，盡快制定各種數字出版相關的內容標準、格式標準、技術標準、產品標準、管理和服務標準，完成數字出版、移動出版等相關數字出版標準體系的製定，在生產、交換、流通、版權保護等過程中形成符合行業規範的數字出版業標準化體系，創造公平的市場競爭環境。 

10.推动数字出版产业聚集区建设。 10.推動數字出版產業聚集區建設。 打破行政区划壁垒，在有条件的区域建设数字出版产业聚集区，形成一批核心数字出版产业集群和特色产业基地；吸引国内国际知名的相关企业落户，逐步形成产业集群效应；支持进入国家级数字出版基地的企业开展互联网出版业务。打破行政區劃壁壘，在有條件的區域建設數字出版產業聚集區，形成一批核心數字出版產業集群和特色產業基地；吸引國內國際知名的相關企業落戶，逐步形成產業集群效應；支持進入國家級數字出版基地的企業開展互聯網出版業務。 

11.支持非公有制企业从事数字出版活动。 11.支持非公有製企業從事數字出版活動。 支持民营新技术公司研发基于不同传输平台和阅读终端的游戏、动漫、音乐等数字出版产品和具有自主知识产权的移动终端等硬件设备；建立数字出版企业评估体系，对长期从事数字出版活动且出版导向正确、技术实力雄厚、竞争优势明显、发展前景广阔、经营业绩突出的非公有制企业予以重点扶持；建立健全互联网出版准入退出机制，完善准入退出评估标准。支持民營新技術公司研發基於不同傳輸平台和閱讀終端的遊戲、動漫、音樂等數字出版產品和具有自主知識產權的移動終端等硬件設備；建立數字出版企業評估體系，對長期從事數字出版活動且出版導向正確、技術實力雄厚、競爭優勢明顯、發展前景廣闊、經營業績突出的非公有製企業予以重點扶持；建立健全互聯網出版准入退出機制，完善准入退出評估標準。 

12.推动数字出版“走出去”。 12.推動數字出版“走出去”。 鼓励企业充分利用国际国内两种资源和两个市场，借助网络传输快捷、覆盖广泛和无国界特性，加快推动优秀出版物通过数字出版方式进入国际市场，参与国际竞争，不断增强中国新闻出版的传播能力，提高中华文化的国际影响力；重点扶持和培育在“走出去”方面措施得力、成效显著的数字出版骨干企业和示范单位，对切实跨出国门并取得显著成绩的重大项目和重点企业予以资金资助、税收减免和其他奖励。鼓勵企業充分利用國際國內兩種資源和兩個市場，借助網絡傳輸快捷、覆蓋廣泛和無國界特性，加快推動優秀出版物通過數字出版方式進入國際市場，參與國際競爭，不斷增強中國新聞出版的傳播能力，提高中華文化的國際影響力；重點扶持和培育在“走出去”方面措施得力、成效顯著的數字出版骨幹企業和示範單位，對切實跨出國門並取得顯著成績的重大項目和重點企業予以資金資助、稅收減免和其他獎勵

三、加快數字出版產業發展的保障措施 

   13.加强组织领导。   13.加強組織領導。 各级新闻出版行政部门要充分认识加强数字出版工作的重要性和紧迫性，把推进数字出版产业发展作为本地区新闻出版业繁荣发展的重要工作内容；要加强组织领导，完善组织机构，积极创造条件，设立专职数字出版管理部门；要加强对本地区数字出版产业发展的统计、规划、协调和引导，做好对本地区从事数字出版内容生产、加工、复制和数字出版产品销售、进出口等活动的数字出版企业的监管与服务工作；要采取有效措施，切实解决数字出版管理工作中存在的突出问题，为数字出版产业发展创造良好的环境和条件。各級新聞出版行政部門要充分認識加強數字出版工作的重要性和緊迫性，把推進數字出版產業發展作為本地區新聞出版業繁榮發展的重要工作內容；要加強組織領導，完善組織機構，積極創造條件，設立專職數字出版管理部門；要加強對本地區數字出版產業發展的統計、規劃、協調和引導，做好對本地區從事數字出版內容生產、加工、複製和數字出版產品銷售、進出口等活動的數字出版企業的監管與服務工作；要採取有效措施，切實解決數字出版管理工作中存在的突出問題，為數字出版產業發展創造良好的環境和條件。 

14.发挥部门合力。 14.發揮部門合力。 地方各级新闻出版行政部门要主动加强与当地党委、政府相关部门的沟通合作，争取本地发展和改革、财政、税务、工信、科技等综合职能部门对数字出版工作的支持，将数字出版发展规划纳入本地经济社会发展规划之中，为本地数字出版产业发展创造条件、提供保障；要结合本地实际，深入研究针对数字出版产业的财税政策，充分发挥政策的推动引导作用，促进数字出版产业健康发展，把国家以及各地支持推进数字化进程、文化体制改革和文化产业发展的优惠政策落到实处，为数字出版产业发展争取更多的政策支持。地方各級新聞出版行政部門要主動加強與當地黨委、政府相關部門的溝通合作，爭取本地發展和改革、財政、稅務、工信、科技等綜合職能部門對數字出版工作的支持，將數字出版發展規劃納入本地經濟社會發展規劃之中，為本地數字出版產業發展創造條件、提供保障；要結合本地實際，深入研究針對數字出版產業的財稅政策，充分發揮政策的推動引導作用，促進數字出版產業健康發展，把國家以及各地支持推進數字化進程、文化體制改革和文化產業發展的優惠政策落到實處，為數字出版產業發展爭取更多的政策支持。 

15.优化资源配置。 15.優化資源配置。 对内容资源丰富、具备技术和其他条件的传统出版单位优先赋予互联网出版权；鼓励条件成熟的传统出版单位开发基于互联网、无线通讯网、有线电视网、卫星传输等各类移动终端的数字出版产品；鼓励传统出版企业与新媒体公司进行深层次合作，探索新型业务模式和营销模式，拓展和延伸出版产业链；倡导联合重组，鼓励非公有制企业与拥有内容资源优势的国有出版企业嫁接重组，拓展发展领域，形成新的市场主体。對內容資源豐富、具備技術和其他條件的傳統出版單位優先賦予互聯網出版權；鼓勵條件成熟的傳統出版單位開發基於互聯網、無線通訊網、有線電視網、衛星傳輸等各類移動終端的數字出版產品；鼓勵傳統出版企業與新媒體公司進行深層次合作，探索新型業務模式和營銷模式，拓展和延伸出版產業鏈；倡導聯合重組，鼓勵非公有製企業與擁有內容資源優勢的國有出版企業嫁接重組，拓展發展領域，形成新的市場主體。 

16.加大投入力度。 16.加大投入力度。 要逐步完善数字出版投入机制，积极争取各级财政对数字出版产业发展的扶持，加大对重点数字出版工程项目的资金投入；充分发挥文化产业发展专项资金、宣传文化发展专项资金、科技创新资金和现代信息服务业专项资金的扶持导向作用，面向全社会，推动设立扶持数字出版专项资金，重点用于数字出版公共服务平台和骨干项目建设；鼓励社会各界参与数字出版产业发展，用足用好金融领域支持文化产业振兴和繁荣发展的优惠政策，拓宽投融资渠道，引入战略投资者，实现投资主体多元化。要逐步完善數字出版投入機制，積極爭取各級財政對數字出版產業發展的扶持，加大對重點數字出版工程項目的資金投入；充分發揮文化產業發展專項資金、宣傳文化發展專項資金、科技創新資金和現代信息服務業專項資金的扶持導向作用，面向全社會，推動設立扶持數字出版專項資金，重點用於數字出版公共服務平台和骨幹項目建設；鼓勵社會各界參與數字出版產業發展，用足用好金融領域支持文化產業振興和繁榮發展的優惠政策，拓寬投融資渠道，引入戰略投資者，實現投資主體多元化。 

17.搭建交流平台。 17.搭建交流平台。 继续支持和扶持办好中国数字出版博览会、中国数字出版年会、中国国际数码互动娱乐展览会、中国国际动漫创意产业交易会、中国国际漫画节等数字出版产业方面的重要会展；积极组织参与全国图书博览会、全国图书订货交易会、北京国际图书博览会、深圳文博会、海峡两岸图书交易会，搭建展示和交流平台，推动数字出版新技术、新经验、新模式的深度交流，展示数字出版新产品和新技术。繼續支持和扶持辦好中國數字出版博覽會、中國數字出版年會、中國國際數碼互動娛樂展覽會、中國國際動漫創意產業交易會、中國國際漫畫節等數字出版產業方面的重要會展；積極組織參與全國圖書博覽會、全國圖書訂貨交易會、北京國際圖書博覽會、深圳文博會、海峽兩岸圖書交易會，搭建展示和交流平台，推動數字出版新技術、新經驗、新模式的深度交流，展示數字出版新產品和新技術。 

18. 加强版权保护。 18. 加強版權保護。 要加大版权保护宣传力度，强化版权保护意识；加大对数字版权侵权盗版行为的打击力度，切实保障著作权人合法权益；加快技术创新和标准制定，为版权保护提供有效的技术手段；积极建立以司法、行政、技术和标准相结合的版权保护体系。要加大版權保護宣傳力度，強化版權保護意識；加大對數字版權侵權盜版行為的打擊力度，切實保障著作權人合法權益；加快技術創新和標準制定，為版權保護提供有效的技術手段；積極建立以司法、行政、技術和標準相結合的版權保護體系。 

19. 强化网络监管。 19. 強化網絡監管。 要建立属地内出版、外宣、公安、通信、“扫黄打非”等部门的协调、沟通和信息共享机制；增强网络出版突发事件的应对能力，提高监管工作的预见性、针对性和时效性，全面提升主动监管能力和技术保障水平；要加大对互联网低俗之风和手机网站传播淫秽色情信息的打击力度，同时切实加强对网络游戏出版审批把关和网络游戏动态出版、非法出版的监管，全面净化互联网和手机出版环境；各地要加快网络出版监管系统建设，积极探索网络出版监管的有效方式，强化长效动态监管机制。要建立屬地內出版、外宣、公安、通信、“掃黃打非”等部門的協調、溝通和信息共享機制；增強網絡出版突發事件的應對能力，提高監管工作的預見性、針對性和時效性，全面提升主動監管能力和技術保障水平；要加大對互聯網低俗之風和手機網站傳播淫穢色情信息的打擊力度，同時切實加強對網絡遊戲出版審批把關和網絡遊戲動態出版、非法出版的監管，全面淨化互聯網和手機出版環境；各地要加快網絡出版監管系統建設，積極探索網絡出版監管的有效方式，強化長效動態監管機制。 

   20. 完善法规体系。   20. 完善法規體系。 加快修订《出版管理条例》、《互联网出版管理暂行规定》等法律法规，制定发布《手机媒体出版服务管理办法》、《数据库出版服务管理办法》、《互联网文学出版服务管理办法》和《互联网游戏审批管理细则》等部门规章，加快规范数字出版产业发展的法规体系建设。加快修訂《出版管理條例》、《互聯網出版管理暫行規定》等法律法規，制定發布《手機媒體出版服務管理辦法》、《數據庫出版服務管理辦法》、《互聯網文學出版服務管理辦法》和《互聯網游戲審批管理細則》等部門規章，加快規範數字出版產業發展的法規體系建設。 

21.健全考评体系。 21.健全考評體系。 要建立健全数字出版工作考评体系，加大对出版单位数字出版业绩考核的指标权重，重点评估其数字出版总体规划、新兴媒体和服务建设、内容资源数字化加工水平、出版流程再造、数字出版企业的市场表现、数字出版人才队伍建设、数字出版创新成果等具体指标和数据；充分调动企业经营管理者和数字出版从业人员的积极性和主动性，激发文化创造力，把推动数字出版的实际效果和发展水平纳入年度考评指标。要建立健全數字出版工作考評體系，加大對出版單位數字出版業績考核的指標權重，重點評估其數字出版總體規劃、新興媒體和服務建設、內容資源數字化加工水平、出版流程再造、數字出版企業的市場表現、數字出版人才隊伍建設、數字出版創新成果等具體指標和數據；充分調動企業經營管理者和數字出版從業人員的積極性和主動性，激發文化創造力，把推動數字出版的實際效果和發展水平納入年度考評指標。 

   22.加快人才培养。   22.加快人才培養。 要不断完善数字出版人才培养体系，加大数字出版人才培养力度，特别是传统出版单位数字出版高级管理人才、高级营销人才、高级策划人才及数字出版编辑人才的培养，加快解决数字出版产业高层次、复合型人才的短缺问题；积极开展形式多样的数字出版产业经营管理人才培训，鼓励数字出版企业与高等院校及科研机构合作，建立人才培养和实训基地，逐步建立起教育培训和岗位实践相结合的数字出版产业人才培养机制；进一步健全人才引进、使用和考核机制。要不斷完善數字出版人才培養體系，加大數字出版人才培養力度，特別是傳統出版單位數字出版高級管理人才、高級營銷人才、高級策劃人才及數字出版編輯人才的培養，加快解決數字出版產業高層次、複合型人才的短缺問題；積極開展形式多樣的數字出版產業經營管理人才培訓，鼓勵數字出版企業與高等院校及科研機構合作，建立人才培養和實訓基地，逐步建立起教育培訓和崗位實踐相結合的數字出版產業人才培養機制；進一步健全人才引進、使用和考核機制。

新聞出版總署關于發展電子書產業的意見 2010年10月9日頒布
為加快我國新聞出版產業結構調整和發展方式轉變，更好地滿足人民群眾的精神文化需求，提高我國新聞出版業的傳播能力和國際競爭力，現就發展電子書產業提出如下意見。
一、電子書產業發展的重要意義
　　電子書是指將文字、圖片、聲音、影像等信息內容數字化的出版物，本意見具體所指的是植入或下載數字化文字、圖片、聲音、影像等信息內容的集存儲介質和顯示終端于一體的手持閱讀器。電子書已發展成為一種知識信息傳播的重要載體，新型出版物的主要形態。由此形成的電子書產業包括內容提供商、技術提供商、設備制造商和渠道運營商等產業環節，其產業鏈由內容原創、編輯加工、數字轉換、芯片植入、平臺投送、設備生產、市場銷售和進出口貿易等環節構成，是出版發行和網際網路、數字化等高新技術相融合的產物。

　　我國電子書產業發展迅猛，已成為全球重要的生產和消費國家。數字出版產業的快速成長、數字閱讀需求的迅速擴大，以及大眾領域、專業領域和教育領域孕育的廣闊市場空間，給電子書產業帶來了良好的發展機遇。與此同時，電子書原創內容不足、編校質量低劣、相關標準缺失、版權保護手段滯後、市場競爭無序、產業監管缺位、專業技術人才缺乏等一係列制約電子書產業發展的問題亟待解決。

　　發展電子書產業，有利于促進新聞出版產業結構調整和發展方式轉變，有利于滿足人民群眾多層次、多樣化和多方面的精神文化需求，對于提升文化創新能力，打造方便快捷、覆蓋廣泛的文化傳播體係，提高中華文化的傳播能力和國際競爭力具有重要意義。各級新聞出版行政部門要切實履行工作職責，充分發揮職能作用，把發展電子書產業作為當前重要任務認真抓好。

二、電子書產業發展的指導思想和基本原則
　　電子書產業發展的指導思想是：高舉中國特色社會主義偉大旗幟，堅持社會主義先進文化前進方向，堅持弘揚社會主義核心價值體係，堅持把科學發展觀貫穿電子書產業發展的各個方面和各個環節。始終把發展作為第一要務，立足當前，兼顧長遠，積極培育電子書產業，以促進新聞出版業結構調整和發展方式轉變。通過制定電子書產業發展規劃、政策法規、相關標準及配套措施，促進內容、資金、技術、人才等資源的優化配置，提升自主創新能力，打造龍頭企業和知名品牌，強化市場監管，優化市場環境，切實推動電子書產業又好又快發展。

　　電子書產業發展的基本原則是：堅持政府引導與市場主導相結合，加強科學規劃和宏觀調控，把企業作為發展主體，充分發揮市場配置資源的基礎性作用，調動電子書產業各個環節的積極性；堅持重點扶持與協調發展相結合，通過項目帶動、品牌帶動，促進電子書產業全面發展；堅持加快發展與有效管理相結合，發揮政策杠桿作用，促進電子書產業良性發展。
三、電子書產業發展的重點任務
　　豐富電子書內容資源。支援和鼓勵傳統出版單位發揮資源優勢，應用高新科技，積極開展出版內容資源的數字化加工制作，形成傳統出版單位與電子書生產單位及著作權人之間的良性合作機制，促進傳統優質出版資源轉化為電子書內容資源。

　　優化傳統出版資源數字化轉換品質。提供原創內容的網際網路出版單位，要加強網路編輯專業隊伍建設，規范編輯出版流程，健全內容審校制度，提高網路出版物的編校品質，提供更多的導向正確、格調高雅、積極健康的電子書內容資源。

　　搭建電子書內容資源投送平臺。推動傳統出版單位、發行單位、數字化技術提供商，依托各自資源優勢，聯合搭建內容豐富、品質優良、版權清晰、使用便捷、服務周到、利益兼顧的國家級電子書內容資源投送平臺。

　　提高電子書生產技術水準。鼓勵手持閱讀器生產企業提高自主研發能力，重點在電子顯示、作業系統、版權保護等關鍵技術上取得突破，提高產品核心競爭力。不斷改進產品外觀設計，完善使用功能，豐富閱讀體驗。

　　實施電子書產業重大項目。推動實施一批具有戰略性、示范性的電子書產業項目，將電子書生產企業納入國家數字出版基地重點支援領域，推動電子書生產企業聯合重組，提高電子書產業的集中度和規模化、集約化、專業化水準。

　　落實電子書品牌戰略。支援電子書生產企業做強做大優勢產品，打造一批深受消費者喜愛、社會認知度廣、市場佔有率高的電子書品牌。

　　培育電子書消費市場。積極開展各種數字閱讀體驗活動，培養新型閱讀習慣，拉動電子書市場需求。鼓勵開發面向大眾、面向農村、面向教育的普及型產品，不斷拓展電子書產業的市場空間。支援和鼓勵電子書企業“走出去”，拓展海外市場，提高我國電子書產業的國際競爭力。

　　加快電子書標準制定。組織成立電子書標準工作組，研究制定電子書格式、品質、平臺、版權等方面的行業及國家標準。加強對電子書的品質檢測、認證等工作，為促進電子書產業發展提供標準支撐。

　　依法依規建立電子書行業準入制度。依據《出版管理條例》、《電子出版物出版管理規定》、《網際網路出版管理暫行規定》、《出版物市場管理規定》等法規，對從事電子書相關業務的企業實施分類審批和管理。對從事電子書內容原創、編輯出版和電子書內容資源投送平臺運營業務的企業，作為電子出版物出版單位和網際網路出版單位進行審批和管理；對從事出版物內容的數字轉換、編輯加工、晶片植入的企業，作為電子出版物復制單位進行審批和管理；對從事電子書的總發行、批發、零售業務的銷售企業，作為電子出版物發行單位進行審批和管理；對從事電子書進口經營業務的企業，作為電子出版物進口單位進行審批和管理。

四、電子書產業發展的保障措施
　　制定電子書產業發展規劃。深入分析電子書產業發展現狀，準確把握未來發展走向，加快研究制定電子書產業發展規劃，將其納入新聞出版產業發展總體規劃之中，分階段、有步驟地組織實施。

　　加快電子書行業法規體係建設。建立健全與電子書產業發展相關的法律法規體係，研究制定電子書相關法規和管理規章，為電子書產業發展提供法制保障。

　　優化電子書產業發展環境。貫徹落實《國家知識產權戰略綱要》，加大版權保護力度，探索建立新技術條件下科學合理的數字作品版權授權使用機制，嚴厲打擊侵權盜版行為，切實維護各方面的權益。加強出版物市場監管，依法打擊非法出版活動，構建健康、有序的電子書市場秩序。加強行業誠信體係建設，推動行業自律，努力營造“依法經營、違法必究、公平交易、誠實守信”的電子書產業發展環境。

　　加強電子書行業自律。適時成立電子書行業協會，鼓勵內容提供商、技術提供商、設備制造商和渠道運營商等參與其中，共同規范電子書的生產和銷售。充分發揮行業協會的自律作用，組織各種發展力量，協助政府規范市場競爭秩序，引導電子書產業健康有序發展。

　　深入開展電子書相關理論研究。密切關注國內外電子書產業發展走向，深入探索電子書產業發展規律，積極研究新觀念、新技術、新方法給電子書產業發展帶來的機遇和挑戰，為電子書產業健康快速發展提供智力支持。

　　加強電子書專業人才隊伍建設。積極培養電子書產業領軍人物，統籌抓好行業領導人才、經營管理人才、專業技術人才特別是創新型、技能型、復合型人才隊伍建設，造就一批電子書產業領域的經營專家、技術專家和企業家































� 我國集管團體的種類及家數為：音樂著作3家、錄音著作2家、視聽著作1家、語文著作1家。
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