出國報告（出國類別：參訪）

國科會代表團訪問
俄羅斯科學院遠東分院
                    服務機關：行政院國家科學委員會
            姓名職稱：郭明良處長等
      派赴國家：俄羅斯
                          出國期間：99年12月5日至12月10日
               報告日期：100年2月25日
摘要

    國科會代表團(團員:國科會生物處處長郭明良、自然處處長廖文峯及國合處簡派一等秘書張揚展、台灣海洋大學副校長張清風、陳天任教授、中興大學生物系林幸助教授及國研院海科中心高家俊教授)主要參加慶賀俄羅斯科學院遠東分院四十週年慶典活動，並為雙方未來合作奠定基礎。團長郭明良處長在俄羅斯科學院遠東分院四十週年慶典儀式中代表國科會李羅權主委向表達誠摯的祝賀之意，祝福該院在未來在既有的堅實基礎上，取得更大的成功。國科會代表團並訪問遠東分院的太平洋海洋研究所(V.I.Il`ichev Pacific Oceanological Institute)，俄羅斯遠東分院海洋生物研究中心(A. V. Zhirmunsky Institute of Marine Biology, FEB, RAS)及該院所屬生物有機化學研究所及自動控制研究所。 
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一、目的：

團員:國科會生物處處長郭明良、自然處處長廖文峯及國合處簡派一等秘書張揚展、台灣海洋大學副校長張清風、陳天任教授、中興大學生物系林幸助教授及國研院海科中心高家俊教授
國科會代表團主要參加慶賀俄羅斯科學院遠東分院四十週年慶典活動，並為雙方未來合作奠定基礎。
二、行程：

團長郭處長在俄羅斯科學院遠東分院四十週年慶典儀式中代表國科會李羅權主委向表達誠摯的祝賀之意，祝福該院在未來在既有的堅實基礎上，取得更大的成功。郭處長表示俄羅斯是個偉大的國家，在科學上取得許多重大的成就，令人欽佩；近年來台灣科學技術進步快速， 獲得不錯的成果 也積極發展國際合作，他強調，過去幾年台灣與俄羅斯科技合作進展神速，先後與俄羅斯科學基金會、人文科學基金會、俄羅斯科學院西伯利亞分院建立合作關係 ，合作規模快速擴大，近六年來進行中及已結束的研究計畫共有137項，舉辦雙邊研討會共計36項，雙方投入金額達兩千萬美元，俄羅斯已成為台灣最重要的合作伙伴之一，國科會非常重視與珍惜和貴國的合作以及所建立的情誼，並期待未來有更多及更密切的合作。
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郭處長進一步表示，該院在遠東地區，地理上與台灣非常相近，該院所屬的一些科學家透過國科會與俄羅斯基研究基金會已有研究計畫的合作，國科會與該院已經在今年四月份簽署合作協議，並將在未來共同徵求雙邊研究計畫，他熱切期待雙方建立更緊密的科學合作與交流，並深信彼此將獲益良多。

郭處長在俄羅斯科學院遠東分院40週年慶典大會代表致辭

國科會代表團並訪問遠東分院的太平洋海洋研究所(V.I.Il`ichev Pacific Oceanological Institute)

V.I.Il`ichev太平洋海洋研究所由Academician Victor V. Il'ichev於1973年成立。受俄羅斯科學院地球科學系Department of the Earth`s Sciences, RAS 和資訊技術與計算機系統系 Department of the Information Technologies & Computer Systems, RAS共同領導。
V.I.Il`ichev太平洋海洋研究所由九個系組成：1. 一般海洋學General Oceanology Department， 2. 海洋聲學Department of the Ocean Acoustics， 3. 海洋與大氣物理Department of the Ocean and Atmosphere Physics， 4. 生化技術Department of Biochemical Technologies，5. 海洋地化與生態Department of the Ocean Geochemistry and Ecology，6. 探測技術Department of Technical Means for Ocean Studies，7. 地質與地球物理Department of Geology and Geophysics，8. 資訊技術Department of Information Technologies，9. 衛星海洋學Department of Satellite Oceanology。目前有六百位員工，其中450位在實驗室工作，包括250位研究人員，其中30位具Doctor of Sciences學位、118位具PhD學位，PhD在俄羅斯研究人員體系稱為Candidates of Sciences。該研究所除了一萬八千餘平方公尺的實驗研究與行政空間外，在Popov Island和Shul'ts Peninsula還有兩個臨海實驗站。此外，遠東分院設有獨立的研究船隊，維持七艘研究船的營運，最大的排水噸為6280噸。
12月6日下午代表團訪問V.I.Il`ichev太平洋海洋研究所，在該所停留月一個半小時。由所長Victor A. Akulichev院士親自簡報，副所長Vyacheslav B. Lobanov陪同接待，氣氛非常融洽，打破筆者對俄羅斯人冷酷的錯誤印象。
俄羅斯與我國在海洋科學方面的研究合作可追溯到九零年代初，已有十餘年歷史。今年十月在海洋大學剛由何宗儒教授主辦了台俄研討會，俄方對口主要聯絡人Prof. Leonid Mitnik即來自於太平洋海洋研究所。會中14位我方學者與9位俄方學者以及日本、美國學者共發表了25篇論文。會後雙方同意於2011年再次籌辦研討會。此次訪問期間，Victor A. Akulichev所長介紹該所與日本、韓國在日本海合作從事海洋調查研究現況，並提及2012年將有一個航次與位於芽莊的越南國家海洋研究所在南海執行聯合探勘。筆者建議我國派研究人員配合2012年航次登船共同探勘研究，獲得正面回應。次日所方特別安排筆者與主管研究船隊的副院長Dr. Grigory Dolgikh詳談，初步決議，我方在負擔部分油料及食物的條件下可派十名研究人員登船共同研究，俄方於明年三月底以前告知經費需求，我方於六月底以前提出研究計劃書。筆者相信，三方研究人員在海上共同探勘研究，不但可互相觀摩，同時藉由在船上共同生活期間深入討論，對激發新的合作題目必有幫助，值得推動。

代表團另訪問俄羅斯遠東分院海洋生物研究中心(A. V. Zhirmunsky Institute of Marine Biology, FEB, RAS)，該中心於1967年成立，現有一獨立之圓弧形大樓，並有401位成員，包括187科學家分屬於18個實驗室。因為海參威位於海邊，故該海洋生物研究中心是俄羅斯遠東分院重要的研究單位之ㄧ，除主大樓外，更有4個臨海工作站和2艘小型研究船，並負責一本SCI期刊“Russian Journal of Marine Biology”之出版。該中心的主要研究方向為俄羅斯遠東地區海洋生物學，包括沿岸海洋生物種類組成、分布、保育、演化、適應、幼苗發育和應用。近年的研究著重於核廢料海拋和港灣挖泥疏濬對海洋生物的影響，俄羅斯遠東地區漁業資源評估及灰鯨族群監測、附著生物對沿岸人工設施的影響和外來種入侵監測、海藻及扇貝養殖、八放珊瑚脂肪生理適應，當地紅潮監測和海洋天然物的萃取及應用等。該所以往曾與我國中央研究院合作沿岸汙染對海洋生物生殖及發育的影響，但目前合作計畫已結束。雖然海參威為寒帶，台灣為熱帶，但俄羅斯遠東分院海洋生物研究中心的研究十分廣泛並有不少研究人員，我國的海洋生物學者應可與該單位合作比較寒帶與熱帶海洋生物或生態演化適應及組成上的差異研究，相信國內應有不少海洋生物學者會對這方面的研究合作有很大的興趣。
代表團也參訪該院所屬生物有機化學研究所及自動控制研究所，前者結合中醫原理發展出來的健診器材，具有相當的實用性，頗值引進應用實驗並發展為生醫產品。

三、心得：
政策之成敗足以影響一個國家之興衰，從俄國之事例足以說明。俄國在過去被稱為世上美俄二大超級強國，從蘇俄科學院遠東分院過去之研究重點在軍事相關之科技，如核廢料處理，稀有元素之材料(化學所)、雷射物理、光學儀器(自動控制所)、理論物理、純數(數學所)、動物物種分類、海洋生物物種、海洋科學研究、生物有機化學…等，過去蘇俄科學院鮮少注重科技技術之移轉至工業，以致於至今整個國家經濟不振，甚至整個科學院瀰漫著一股挫折失望，對前途失去信心之情境，整個領導階層看不到有一股企圖心及戰鬥力，令人訝異，同時，研究人員因英語能力之問題，無法與國際社會溝通，更不用談與世界接軌，也因此正積極尋求與世界各國合作，科學院研究人員老化，然在海洋科學研究及海洋探測科技上，仍有許多值得我方學習；然其它研究所大部份之研究主題與當今世界各國之研究重點有很大之差異，有許多方面可以加強彼此之溝通與合作。

訪團停留海參崴期間備受俄方禮遇，該院院長及副院長均親自宴請我方代表團及駐俄羅斯科技組組長鄭正元及鄭旭峰秘書等，院長Valentin Sergienko希望於三月中率團來訪，對即將展開的雙邊合作充滿期待。
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國科會訪問團參訪俄羅斯遠東分院海洋生物研究中心之教學博物館。
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