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出國報告（出國類別：其他活動）

赴大陸地區臺商學校進行有關役男出境赴大陸地區就學兵役相關規定之宣導訪問工作報告
服務機關：內政部役政署

姓名職稱：蔡俊輝科長

派赴國家：大陸地區（上海、廣州）

出國期間：99年11月22日至99年11月26日

報告日期：100年2月11日

摘　要
鑒於近年兩岸交流日益密切，兩岸人民往來漸趨頻繁，有關役齡男子赴大陸求學之情形也逐年增加，本署掌理役政業務，相關事項成為經常處理之議題。役男出境至大陸地區就學，依「兵役法施行法」第48條第3項規定，僅限於經核准赴大陸地區投資之臺商及其員工之子，且依據「役男出境處理辦法」第5條第4項規定，役齡前出境役男未服役者，不得前往大陸地區就讀；惟現今兩岸往來情形頻繁，以致發生役齡男子在不符合規定下仍前往就學，兵役上滋生諸多問題。因此，政府應思考加強辦理宣導工作，以促進役男、家長、臺商學校及臺商協會等瞭解相關法令規定。
就現況而言，役男於役齡前宜確認是否符合赴大陸地區就學規定條件，並事先備齊相關認證文件，以為因應；至屆徵兵及齡返臺後，始可依規定入出境並繼續完成學業，以免因不符規定遭否准出境而延宕就學計畫。俟學子於大陸地區順利完成學業，亦能清楚明白畢業返臺後之徵兵處理程序，除常備役外尚有替代役等相關規定，且得依其所學專長服役，俾利渠等生涯規劃，並使役政規定廣為周知。爰本署規劃辦理99年度赴大陸地區臺商學校（江蘇省華東臺商子女學校、上海臺商子女學校及廣東省東莞臺商子弟學校），有關役男出境赴大陸地區就學兵役相關規定之宣導訪問工作。
本次宣導訪問及役政諮詢活動工作，承大陸地區三所臺商學校鼎力協助，於99年11月23、24、25日在昆山、上海、東莞等地舉辦，並提供役男出境至大陸地區就學相關規定及兵役問題解答，臺商學校、在學役男及家長反應熱烈，頗受好評。本次活動對於大陸地區未役役男返國服役之兵役諮詢，多所助益，本署亦藉此宣導未役之役男返國選服研發替代役及一般替代役，期使有效解決未役役男返臺服役等相關問題，同時宣示表達政府關懷照顧之意。
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壹、前言

依據兵役法施行法第48條第3項規定：經核准赴大陸地區投資之臺商及其員工之子，於役齡前赴大陸地區，並於徵兵及齡之年十二月三十一日起前三年，均與父母在大陸地區共同居住，並就讀當地教育主管機關立案之正式學歷學校，而修習學士、碩士或博士學位者，於屆役齡後之入出境，除應另檢附父或母任職證明及其與父母於大陸地區居住之證明外，準用役齡前出境國外就學規定辦理。以上諸多限制，許多家長及學子常表示不知情，且有眾多在大陸地區之家長及學子以電話詢問或書信陳情方式，向政府表達對於採認大陸學歷政策之放寬（如教育部陸生三法之通過），卻為何未隨即放寬役男出境赴大陸地區就學規定等意見。
因考量近來ECFA及陸生三法等政策效應，獲得許多立法委員及民眾重視。ECFA使得臺商赴大陸工作之意願及機會增加，舉家赴大陸地區之情形增多，惟現今就兵役法施行法之規定，僅限於臺商及其員工之子得赴大陸地區就學;而教育部甫通過之陸生三法，臺灣採認大陸部分大學學歷，使得一些家長及學子因生涯之規劃考量，紛紛前往就讀。役男赴大陸就學規定本較出境美國、加拿大．．．．．等外國就讀嚴格，而近來ECFA及陸生三法通過後之影響，卻讓國內家長及學子誤以為赴大陸就學兵役限制亦隨之放寬，且許多個案是到了大陸才發現不符兵役相關法令規定，役男因而產生兵役問題，恐有觸犯妨礙兵役治罪條例規定之虞。是以，基於上述情況，確有赴大陸地區進行宣導之必要性，同時藉由與臺商家長及學子說明機會，使不符規定者返國服役，以免觸法。
為因應近年來赴大陸地區家長及學子之意見反映，本署非但十分重視，更思積極面對問題，因而，首次派員前往大陸地區向臺灣學子及家長辦理宣導及訪問工作。本次赴大陸宣導計畫，總計宣導對象約4,520人，華東學校師生1,200人〔學生1,000人（全為臺籍），教職員200人（臺籍60人）〕，上海學校師生620人〔學生537人（全為臺籍），教職員83人（臺籍31人）〕，東莞學校師生2,200人〔學生1,900人（全為臺籍），教職員300人（臺籍115人）〕，家長則預估約為500人。規劃以座談會方式舉辦宣導，面對面溝通輔以役政法令相關資料、電腦投影片等方式進行，就赴大陸地區就學役男役政上及服替代役等相關規定解說，並聽取與會家長及學子心聲，作為未來兵役政策調整修正之參考。

由於政府已通過「陸生三法」，突顯本次訪視宣導工作之意義重大，同時，在大陸學校就讀之臺灣學子及家長也十分殷切希望獲得相關之役政訊息。藉由本次宣導可面對面與在大陸地區之家長及學子溝通，當面瞭解其心聲，並蒐集其建議意見，爰辦理本次至大陸臺商學校進行有關役男出境赴大陸地區就學兵役相關規定之宣導訪問活動。

貳、目的及行程概要

一、目的

（一）認識並參訪大陸地區三所臺商子女學校，瞭解役男在大陸就學相關情形。

（二）與三所學校臺籍教職人員及家長、在學男生進行兵役業務之宣導及座談。

（三）希能充分瞭解學校方面、在學役男及臺商家長的需求，並提供相關兵役及出境問題之諮詢服務。
二、行程概要

活動日期：99年11月22日至11月26日
	日　期
	活         　　動
	地　　 點

	11/22(一)
	啟程赴大陸地區上海
蒐集並準備相關資料
	桃園機場/上海

	11/23(二)
	上午拜訪華東學校進行宣導及座談
下午進行相關工作行程
	昆山/上海

	11/24(三)
	上午拜訪上海學校進行宣導及座談
下午進行相關工作行程
	上海/廣州

	11/25(四)
	上午進行相關工作行程

下午拜訪東莞學校進行宣導及座談
	廣州/東莞

	11/26(五)
	蒐集並整理相關資料
搭機返臺
	廣州/桃園機場


參、過程

此次有關役男出境赴大陸地區就學兵役相關規定之宣導訪問工作，事先透過教育部及三所臺商學校臺北辦事處之協助暨聯繫，並由大陸地區臺商學校協助通知相關在學役男及其家長，踴躍出席校內舉辦之座談說明會。
行前經過一番規劃、安排及密切聯繫後，終於在11月22日順利成行。22日上午由桃園機場飛抵上海浦東機場，當日由上海學校周副董事長建國前來接機，彼此相互認識與交談，經由初步的交流達到狀況的掌握，並由其介紹臺商學校辦校情形並安排後續相關行程事宜。
本次宣導訪問工作，事先均有規劃抵達臺商學校之拜會活動，以利瞭解學校內部情形及方便座談會（圖1）之進行。23日上午抵達華東臺商子女學校，由該校董事會陳執行長大勇（圖2）及周副校長治華等接見，拜會活動本署說明來訪目的，校方表示熱烈歡迎之意，除介紹學校教職人員相互認識外，並作簡短之辦校情形簡報。24日上午抵達上海臺商子女學校（圖3），由該校王校長仁宏及周副董事長建國等接見，拜會活動進行彼此認識，並與學校方面交換訪談問題及意見。25日中午抵達東莞臺商子弟學校，由該校葉董事長宏燈及陳校長金粧等接見，拜會時葉董事長暢談創校理念，兼述及臺商在大陸之甘苦談；座談會後，經陳校長熱誠引導及詳細介紹校內各項設施及辦學情形，為此行中較有機會對於臺商學校作全方位之認識。
三場座談會由臺商學校校長或副校長介紹與會人員並致詞，座談會之進行由役政署郭署長清泉主持（圖4），表達此行政府的用心與關照之意，也希望與會之青年朋友及家長能透過本次說明活動更加了解國內役政現況及推動情形；另對於赴大陸就學役男服兵役問題，亦可藉此機會詢問，俾提供相關諮詢及協助解決。由於在大陸地區居住及就學，相關兵役資訊取得相對不易，致出現法令認知與現實落差，對於若干服兵役之實際疑問，無法獲得充分解答。因此，首次登陸役政宣導活動，發揮充飢解渴效果並能提供適時協助。
再者，役男出境赴大陸地區就學兵役相關規定宣導活動之座談會，由役政署蔡科長俊輝報告「役男服役及出境簡介」，說明有關國內兵役年齡、兵役種類、兵役役期、一般替代役及研發替代役、役男出境及赴大陸就學法令規定；並提供「役男出境至大陸地區就學相關規定」書面資料（如附錄1）。簡報後進行兵役問題諮詢及意見交流。有關兵役問題諮詢摘要如下：

 （一）大陸就學男生如何符合役男赴大陸地區就學規定？
 （二）符合赴大陸就學規定之役男須準備哪些證明文件？返臺後如何申請？

 （三）非經政府核准赴大陸地區投資之臺商及其員工之子，是否可以在大陸地區就讀？服務於外商公司的小孩呢？
 （四）不符合赴大陸地區就學規定之役男會不會遭受處罰？會妨害兵役嗎？

 （五）什麼是「共同居住」證明？有制式格式嗎？怎麼申請取得？
（六）大陸「共同居住證明」取得困難？當地公安派出所不出證明，怎麼辦？
 （七）政府核准赴大陸地區投資之臺商證明，怎麼證明？有期間限制嗎？
 （八）就讀大陸地區臺商學校之男生，19歲以後尚未畢業時可以回臺灣嗎？
 （九）役男徵兵及齡後接到「兵籍調查通知書」，怎麼辦？

 （十）政府會放寬役男出境赴大陸地區就學之兵役法令規定嗎？

 （十一）役男如另持有外國護照，可否均持外國護照入出境臺灣，會發生兵役問題嗎？另中華民國護照有僑居身分加簽者，其情形又如何？
 （十二）大陸地區就讀高中畢業後，可否到外國就學？就學期間可以回臺灣嗎？
 （十三）役男在香港、澳門就學的規定，是否與在大陸地區就學規定不同？

 （十四）役齡男子決定回臺灣升學後，是否可以再出國去讀書呢？
 （十五）是不是在政府實施募兵制以後，役齡男子就不用當兵了？
 （十六）募兵制何時會實施？是否可以先行透露訊息？

（十七）是否可以在海基會舉辦的相關活動中，安排兵役諮詢項目？
（十八）明年以後，役政署會再派員赴大陸地區宣導嗎？可以到臺商學校以外的地方嗎？
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肆、宣導訪問之心得
一、臺商及其家庭需要政府給予更多的付出關心與實質照顧
臺商離鄉背井赴大陸地區創業和工作，渠等所面臨之種種問題，舉凡事業經營、工作適應、環境變遷、生活調和、家庭團聚、夫妻感情、子女教育及兵役．．．．等問題，都要經歷一番重新安排、調整及適應。以上種種，皆需要政府給予更多的付出關心與實質照顧。
 二、臺商及其員工人在大陸普遍仍心繫臺灣
兩岸交流日趨頻繁，經濟通商活動密切，臺商在大陸地區投資經營或任職工作，亦由初期草創漸漸過渡至穩定發展，迄今大陸政府對臺商投資或各項行政上之協助，相當積極，有其一定程度的攏絡人心作用。惟臺商及其員工人雖在大陸，普遍仍心繫臺灣，斯土斯民，言談舉止，情感濃厚，對於臺灣各項訊息也相當關心和瞭解。
 三、役男至大陸就學對於相關兵役問題表現關切態度
近年來大陸經濟發展迅速，親眼目睹各項軟硬體建設突飛猛進，生活水平大幅提升。同時，臺海兩岸互動頻繁，或因父母大陸經商舉家到大陸共同生活之需，或因個人因素自行選擇至大陸就學，形成臺灣學子赴大陸學校就讀情形日益普遍。「陸生三法」通過，臺灣將採認大陸高等教育學歷，惟因兵役法令限制，具役男身分者，未服完兵役仍不得赴大陸地區就讀。而臺灣男子至大陸就學情形，則有越來越多趨勢，對於相關兵役問題之關切態度及求知慾望，均以表示強烈之需求。

伍、建議事項

一、政府應重視臺商子女回臺灣接受教育的安排
政府應主動積極並更加重視臺商子女在臺灣接受教育的安排。除鼓勵籌辦臺商子女學校遍及大陸臺商密集地區，方便臺商子女就學及接受與臺灣較為相近之教學方式外，建議得以較佳之機會或方式，於高中畢業後返臺升學大專教育。

二、臺灣子弟高中畢業後赴大陸就讀高等教育之法規配套問題
　 政府應考慮於年幼時未隨同父或母工作至大陸就學之男子，於臺灣高中畢業後能有機會至大陸就讀大專高等教育之問題。現行役齡前赴大陸地區就學兵役規定，相當嚴格，經核准赴大陸地區投資之臺商及其員工之子，如未能於屆滿16歲之年12月31日前出境赴大陸就學，則於臺灣高中畢業後即阻斷赴陸就讀大學機會。今政府已通過「陸生三法」，建議應重視臺灣子弟高中畢業後赴大陸就讀高等教育問題之法規配套。

三、擴及至臺商密集地區進行有關役男出境赴大陸地區就學兵役相關規定之宣導訪問工作
  建議透過現有三所臺商學校及各地區臺商投資企業協會，並擴及至臺商密集地區，進行有關役男出境赴大陸地區就學兵役相關規定之宣導訪問工作，讓更多子弟非就讀臺商學校者，得瞭解所關切之兵役問題。或者，規劃辦理臺商及臺商子女返臺所參加之各項座談或會議活動，增加本署人員說明兵役相關法令規定之項目，以應臺商家長及屆役齡男子明瞭切身相關之兵役問題。

附錄：役男出境至大陸地區就學相關規定

隨著臺海兩岸往來互動日益頻繁，或因父母大陸經商舉家到大陸共同生活之需，或因個人因素自行選擇至大陸就學，形成臺灣學子赴大陸學校就讀情形日益普遍。目前臺灣雖採認大陸高等學校學歷，惟具役男身分者，未服完兵役仍不得赴大陸地區就讀，然而臺灣役男違法至大陸就學情形，則有越來越多趨勢。國人應知臺灣男生到大陸讀書，現行兵役相關法令是有條件限制的，僅限於經核准赴大陸地區投資之臺商及其員工之子，具備一定條件始得準用「役齡前出境國外就學」規定辦理，一般役男未服役者，不得前往大陸地區就讀。因為對於相關法令不盡了解，從而觸犯法律而不自知，到大陸就學因妨害兵役案件遭法院判刑之役齡男子，近來時有所聞，爰政府機關有必要就相關法令規定向國人解說清楚。

針對役男赴大陸地區就學，謹就現行相關兵役法令規定提出以下幾點說明：

一、役男出境至大陸地區就學，依「兵役法施行法」第48條第3項規定，僅限於經核准赴大陸地區投資之臺商及其員工之子，且依據「役男出境處理辦法」第5條第4項規定：（役齡前出境）役男未服役者，不得前往大陸地區就讀。

二、依兵役法施行法第48條第2項規定：役齡前出境，於徵兵及齡之年十二月三十一日前在國外就學之役齡男子，符合下列各款者，得檢附經驗證之在學證明，（向內政部入出國及移民署）申請再出境，其在國內停留期間，每次不得逾二個月：一、在國外就讀當地國教育主管機關立案之正式學歷學校，而修習學士、碩士或博士學位者。二、就學最高年齡，大學至二十四歲，研究所碩士班至二十七歲，博士班至三十歲。但大學學制超過四年者，每增加一年，得延長就學最高年齡一年，其畢業後接續就讀碩士班、博士班者，均得順延就學最高年齡，其博士班就讀最高年齡以三十三歲為限。以上均計算至當年十二月三十一日止。兵役法施行法第48條第3項規定：經核准赴大陸地區投資之臺商及其員工之子，於役齡前赴大陸地區，並於徵兵及齡之年十二月三十一日起前三年，均與父母在大陸地區共同居住，並就讀當地教育主管機關立案之正式學歷學校，而修習學士、碩士或博士學位者，於屆役齡後之入出境，除應另檢附父或母任職證明及其與父母於大陸地區居住之證明外，準用前項〈役齡前出境國外就學役男申請再出境〉之規定。

三、十九歲以後之役齡男子因不合大陸就學規定，徵兵檢查無故不到者；或因申請短期出境至大陸地區後，屆期無故未歸或逾期返國，致未能接受徵兵處理，依役男出境處理辦法第13條規定，由戶籍地直轄市、縣（市）政府經合法催告仍未返國接受徵兵處理者。得檢具相關證明資料，依妨害兵役治罪條例規定，移送法辦。而為顧及役男因不熟悉法令規定而出境就學，即時返國有其困難，故訂有六個月之催告期限，役男出境屆期未歸經合法催告六個月後仍未返國者，依妨害兵役治罪條例移送法辦。

四、對於所謂在學役男之「緩徵」問題，依據兵役法第35條規定，其具備緩徵條件者，為臺灣地區「公立或已立案之私立高級中學及其同等以上學校在校之學生」，而現行免役禁役緩徵緩召實施辦法，對於役齡男子「在學緩徵」之相關規定，亦僅限於在臺灣地區已立案之公立或私立學校在校之學生，對於至大陸地區或出境國外就學之學生，依法並不適用在學緩徵之規定。一般社會大眾常有錯誤之認知，於此特別鄭重說明。

五、就開放或放寬臺灣役齡男子赴大陸地區就學議題，政府將審慎研議，相關機關會共同研商、規劃。未來若政策放寬役男赴大陸地區就學，修正「兵役法施行法」第48條，屆時將依據新修正之法律規定，修正「役男出境處理辦法」等相關兵役法令，以為調整因應。

六、役男出境至大陸地區就學Q&A：
  Q１.什麼年齡叫做「役齡男子」？十九歲徵兵及齡如何計算？「兵役年齡」又如何計算呢？

　A１.凡年齡屆十九歲之年1月1日起至三十六歲之年12月31日止之男子，依法皆應接受徵兵處理，稱為「役齡男子」，簡稱「役男」；徵兵及齡男子，為年齡屆十九歲之年1月1日起之具國籍在臺曾設有戶籍之男子，其計算方式：以現為民國幾年減去出生年次，其數目如為十九以上，即徵兵及齡（例：民國100年－81年次＝19歲）；承上例，81年次1月1日至12月31日出生之役男，於民國100年1月1日起至12月31日止，「兵役年齡」一整年時間皆為十九歲，以此類推。

　Q２.役齡男子至大陸地區讀書，有沒有違法的問題？

　A２.依據兵役法施行法第48條第3項及役男出境處理辦法第5條第4項規定：一般（役齡前出境）役男未服役者，不得前往大陸地區就讀。役齡男子十九歲徵兵及齡後，因不合大陸就學規定者，或因出境大陸屆期未歸，經催告仍未能返國接受徵兵處理者，依兵役法施行法第48條、役男出境處理辦法第13條等法令規定，移送司法機關偵辦。法官依「妨害兵役治罪條例」，以犯罪情節判刑，最重刑罰科處五年以下有期徒刑。

　Q３.臺灣男生於役齡前可否到大陸地區？能不能以「役齡前在大陸地區就學」為由，於十九歲後「短期返臺探親」，申請再出境至大陸繼續就學？

　A３.臺灣男生於役齡前（十八歲前）出境赴大陸地區就學或觀光，因尚無兵役義務，在十八歲之年12月31日前，並無入出境之管制問題，全部按照一般國人入出境規定辦理。惟依據「接近役齡男子出境審查作業規定」，年滿十五歲之翌年1月1日起，至屆滿十八歲之年12月31日止之男子，出境時，應於護照末頁核蓋「尚未履行兵役義務」戳記；依役男出境處理辦法第5條第4項規定：（一般）役男未服役者，不得前往大陸地區就讀。凡一般之役齡男子於屆十九歲之年1月1日起，如尚未服完兵役，不得前往大陸地區就讀，縱有役齡前（十八歲前）在大陸地區就學的事實，十九歲後仍不能以「短期返臺探親」或休假為由，申請再出境至大陸繼續就學。

　Q４.符合到大陸地區學校就讀的男生要有什麼身分？要具備哪些條件？

　A４.依兵役法施行法第48條第3項及役男出境處理辦法第5條第4項規定，目前僅限於「經核准赴大陸地區投資之臺商及其員工之子」，才可以前往大陸地區就讀；臺灣男生要能在大陸地區學校合法就學而不會犯上妨害兵役之罪，必須同時具備以下條件：（一）必須是經政府核准赴大陸地區投資之臺商及其員工之子。（二）於屆滿十六歲之年12月31日前赴大陸地區，均與父母在大陸地區共同居住。（三）於屆滿十六歲之年12月31日前赴大陸地區就學，並於屆役齡後就讀當地教育主管機關立案之正式學歷學校，而修習學士、碩士或博士學位。凡具備以上三項要件，始得準用「役齡前出境國外就學役男申請再出境」之規定。

　Q５.經政府核准赴大陸地區投資之臺商及其員工之子，役齡前合規定在大陸地區就讀，返臺短期探親或度假，於屆役齡十九歲以後再出境至大陸繼續就學，要提憑哪些證明文件？向哪個機關申請？須延期出境如何辦理？

　A５.經政府核准赴大陸地區投資之臺商及其員工之子，在大陸地區學校就讀，役齡前（十八歲之年12月31日以前）並無入出境臺灣之管制問題；屆役齡短期返臺探親或休假後，得準用兵役法施行法第48條第2項規定，申請再出境至大陸繼續就學，需提憑下列證明文件：一、臺商經（經濟部投審會）核准赴大陸地區投資證明以及父或母在大陸地區任職證明。二、與父母在大陸地區共同居住證明。三、就讀大陸地區當地教育主管機關立案之正式學歷學校，而修習學士、碩士或博士學位之在學證明。此外，在大陸地區製作之文書，應先經大陸當地公證處公證，再經行政院設立或指定之機構或委託之民間團體－－海基會驗證（即兩岸文書驗證手續）。申請再出境至大陸地區學校繼續就學，應提憑上述證明文件及護照正本直接向移民署（各縣市服務站）申請；返臺停留期間，與役齡前出境國外就學役男相同，每次不得逾二個月；返臺停留期限屆滿，須延期出境，符合規定者（因重病、意外災難或其他不可抗力之特殊事故，或因就讀學校尚在連續假期間），檢附就醫醫院診斷書或就讀學校連續假期之相關證明，依規定向移民署辦理，最長不得逾二個月。（註：若大陸學校假期超過2個月，於返臺後向移民署申請再出境時，得一併申請延期出境；申請延期出境經核准者，在臺停留期間，最長自入境之翌日起不得超過4個月。）

Q６.父母為非經政府核准赴大陸地區投資之臺商（員工）或為外商在大陸地區投資公司之員工者，可否到大陸地區讀書？在大陸地區就讀外國學校大陸分校之役齡男子，如何適用規定？

　A６.依兵役法施行法第48條第3項，僅限於「經核准赴大陸地區投資之臺商及其員工之子」，合規定者才可以赴大陸地區就讀。如父母係在大陸經商或上班，其公司為未經政府核准赴大陸地區投資者，或為外商投資之公司者，因與現行規定不合，故仍不能至大陸地區學校合法就讀。役齡前出境就學，役男人在大陸讀書即應符合大陸地區就學規定，如有役男在大陸地區就讀外僑學校或外國學校大陸分校等情形，仍應符合役男赴大陸地區就學規定（請參考Ｑ５＆Ａ５）。

Q７.役齡前出境在大陸地區就學男子，於十九歲徵兵及齡後，可否選擇在香港或澳門就讀？

　A７.依役男出境處理辦法第5條第3項規定：役齡前出境，於十九歲徵兵及齡之年12月31日前在香港或澳門就讀之役男，準用「役齡前出境國外就學役男申請再出境」規定辦理。上述在香港或澳門就讀之役男，不限定「經核准赴大陸地區投資之臺商及其員工之子」身分。

Ｑ８.就讀大陸地區臺商學校之屆役齡在學役男，尚在該等學校就學期間，返臺後可否申請再出境前往大陸地區完成學業？

　Ａ８.就讀大陸地區經我教育部備案設立之臺商學校（如華東、東莞、上海）之役齡男子，於該等學校就學期間，返臺後准予檢具經驗證之在學證明及護照正本，直接向移民署申請再出境，前往大陸地區繼續完成學業；惟就讀臺商學校畢業後之入出境，應依兵役法施行法第48條第3項及役男出境處理辦法第5條第4項之規定辦理（請參考Ｑ５＆Ａ５）。

Ｑ９.役齡前出境至大陸地區就學役男，出國讀書後未返回臺灣，役政單位如何處理？役齡男子以短期觀光名義或其他事由申請出境至大陸地區後，逾期未歸者，役政單位如何處理？

　Ａ９.役齡前出境至大陸地區就學，合於「經核准赴大陸地區投資之臺商及其員工之子」規定之役男，十九歲徵兵及齡，應於兵籍調查時檢具相關證明向戶籍地鄉（鎮、市、區）公所役政單位辦理；至於，役齡前出境至大陸地區就學之一般役男，因不合大陸就學規定，於十九歲徵兵及齡起，由役政單位按國內一般役男身分，依法辦理其徵兵處理。役齡男子，依役男出境處理辦法第4條第1項第3款至第5款規定，以短期觀光名義或其他事由申請出境至大陸地區後，屆期無故未歸或逾期返國，致未能接受徵兵處理者，應依役男出境處理辦法第13條規定，由直轄市、縣（市）政府經合法催告六個月仍未返國接受徵兵處理者，檢具相關證明資料，依妨害兵役治罪條例規定，移送法辦。（最重刑罰科處五年以下有期徒刑）

Ｑ10.「陸生三法」通過後役男是否即得出境赴大陸地區就學？

Ａ10.役男出境赴大陸就學，與是否採認大陸學歷無直接或必然之法律關係。放寬或開放役男赴大陸就學規定，必須修正「兵役法施行法」第48條，有關問題政府將審慎研議、規劃，召集相關機關共同研商。未來若政策放寬役男赴大陸地區就學，修正「兵役法施行法」第48條，屆時將依據新修正之法律規定，修正「役男出境處理辦法」等相關兵役法令，以為調整因應。
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圖1. 華東臺商子女學校臺商家長踴躍出席座談會之情形





圖2. 華東臺商子女學校由董事會陳執行長大勇致詞歡迎
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圖3. 上海臺商子女學校所製作之2010學年役政宣導海報
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圖4. 東莞臺商子弟學校座談役政署郭署長清泉致詞
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