本會99年訪視香港欣安服務中心工作執行報告
壹、目的：
一、評核欣安服務中心，對過境港、澳地區榮民（眷）整體服務工作執行成效，及該中心與香港事務局、澳門事務處等機構互補運作與協調情形。
二、偕同行政院指導長官拜會陸委會駐港、澳相關機構首長，代表主任委員轉達對本會欣安服務中心作業協助之謝意。
三、拜會香港榮光聯誼會、黃埔校友會，轉達主任委員對其關懷之意。
四、轉達主任委員對欣安服務中心同仁工作績效之肯定    與慰勞，並協調欣安服務中心歸併陸委會前，該中心現有重要資料轉檔攜回或寄回之處理方式。
五、研商該中心現有人員資遣及年資，由本會依香港當地有關勞工法令檢討辦理。
貳、訪視時間與拜訪人員：
一、時間：11月23日至11月26日。
二、拜會單位：
（一）澳門事務處（對外稱臺北經濟文化中心）
（二）香港榮光聯誼會
（三）香港事務局（對外稱中華旅行社）
三、訪問人員：
就養榮民李成佳先生及趙任安先生
參、拜訪紀要概述：
一、拜會澳門辦事處（台北經濟文化中心）：

（一）11月23日10時45分視導人員抵達澳門國際機場，下午即至澳門事務處拜會，由處長羅木坤接待，組長陳冠廷、劉坤城及唐嘉仁秘書等多人皆參與座談。
（二）座談中雷副處長強調，年來發生榮民受困澳門機場，受助於澳門事務處，代墊機票款及臨時安置食宿等，再由欣安服務中心就近歸還，圓滿達成照顧榮民之任務，並建立我政府機關合作無間之機制。由雷副處長代表主任委員轉達致謝之意，並致贈茶葉禮盒。
（三）座談會後搭乘大眾運輸工具，走訪榮民（眷）出入大陸最近之關閘，並參訪鏡湖醫院等地，以體察榮民（眷）可能遭遇之問題。
二、拜訪香港榮光聯誼會： 
(一)11月24日上午搭乘船舶抵達香港，下午2時，拜訪榮光聯誼會，該會成員表達熱烈歡迎，並與理事長吳漢廉、當屆會長李世玉及40多名會員座談。
(二)在座成員對退輔會仍具誠摯深厚情感，惟對欣安服務中心移轉後所能提供之服務深表關心，請雷副處長向香港事務局轉達其心聲。
(三)香港榮光會請求再寄送兩箱民國100年國旗年曆，已協請第七處於日前寄送。

三、拜訪居港榮民
(一) 11月24日下午3時30分拜訪就養榮民李成佳先生，由雷副處長代表主任委員轉達慰問之意，並致贈茶葉禮盒，李先生（88歲）與妻居港多年，育有二女均出嫁，孫輩亦成年；先生年歲雖長，仍健談開朗，待人熱絡，常於社區中庭活動與人往來，居所環境雖不寬敞，惟仍佈置整齊雅致，益添主人涵養。
(二) 11月24日下午4時拜訪趙任安先生，趙先生（歲）係前滯港國軍，與妻居港一甲子，子女均成家，惟兒孫輩因工作忙碌，較少返家探視，致二老甚感漠寂；先生對本會人員到訪十分興奮，其妻甚至激動落淚，先生因罹患帕金森氏症，手足顫抖僵硬、站立不穩，雷副處長代表主任委員轉達慰問之意，並致贈茶葉禮盒。
四、拜會香港事務局（中華旅行社）
（一）11月25日上午9時30分，拜會香港事務局，由局長楊家駿接待，楊局長提出以下幾點建議：
1.欣安服務中心業務如經行政院核定歸併陸委會，該會香港事務局同意延聘原三名工作人員，即是對該中心人員工作績效之肯定，原則由民國100年1月1日起實施；薪給部分依該局現有雇員薪資標準表辦理，表現優異者將委以領導重任；並獲允諾欣安服務中心成員於12月下旬，將遷移至該局位於金鐘道局本部辦公大樓辦公。
2.欣安服務中心之工作重點將有所調整，改以國人在港澳地區急難救助為優先，並輔以弱勢照顧及涉案人之關懷，助其脫離困境。
3.楊局長另建議本會事業單位經營方式可再加活化，例如來農場觀光之旅客，可採提供果樹由其認養，以提高該觀光客再度來臨之機率，並帶動相關周邊產品銷售量。該局已籌組在港居民來台農耕之旅參訪團，行程涵括本會中南部各農場，希預為籌劃。
（二）本會雷副處長表示，欣安服務中心工作人員與本會即將終止雇用關係，有關資遣費及年假薪酬之計算細節，請香港事務局協助委請在港執業律師，提供書面意見俾憑辦理；並即代表主任委員轉達感謝之意。
五、拜訪香港事務局服務組（內政部入出國及移民署派）    11月25日上午11時拜訪該局服務組，由潘先瑋組長接待，雷副處長代表主任委員感謝該組，歷年來協處榮民（眷）辦理所有入國所需證明文件（含大陸地區），服務成效甚得到榮民（眷）之肯定與嘉許，並請其爾後持續原有之精神照顧榮民。
六、欣安服務中心機場服務櫃台服務情形：

11月26日14時視導人員抵達香港赤臘角機場，隨即至欣安服務中心設於該機場中華旅行社（香港事務局派）之服務櫃臺，雷副處長代表主任委員，感謝香港事務局機場辦事處陳羿均副主任過往對榮民之服務，更希望於欣安中心業務歸併後，仍持續照顧榮民（眷）。

肆、聽取欣安服務中心簡報及溝通歸併之相關事宜：
一、11月25日下午及26日上午，聽取欣安服務中心簡報及座談後，雷副處長代表主任委員感謝該中心，除慰勉同仁二十年來工作辛勞外，亦鼓勵所有同仁因應時勢變遷，適時彈性調整工作心態，不論在何等崗位，均能貢獻一己之力，達到服務照顧國人之最大成效。本會亦在依法行政之前提下，對中心成員之權益如資遣費等，採最寬大之認定。
二、本中心歷年來經辦之重要案例，應轉入隨身碟內，併同重要公文裝箱寄回本會。
三、中心成員請本會向陸委會建議，業務歸併後，中心成員之敘薪資起薪點認定，採認以往於本會之敘薪為準。
伍、視導心得體認與所見：
一、就欣安服務中心部分：
（一）兩岸關係動見觀瞻，二十年來欣安服務中心在港澳地區透過非官方管道，執行榮民（眷）服務工作；處理緊急事件時，縮短時程彈性運用，有其優勢地位及時代意義。
（二）提供之服務型態，已漸自過去走動式服務，轉變為電話咨詢居多，隨時代變遷，榮民子女於港澳停留時，遇有各項疑難或困境，普遍會先向欣安服務中心求援，也多能順利獲得解決，更減輕香港事務局之負擔。
（三）與我駐港澳機構協調合作模式已成常規，歸併後事權統一，更能發揮服務照顧國人功能。
二、就榮光聯誼會部分：
（一）榮光會成員對本會極具特殊感情，對人員到訪相當歡迎與重視。
（二）榮光會會員期望欣安中心業務歸併陸委會後，香港事務局仍能如同以往支持該會活動。
柒、結語：
香港欣安服務中心在港澳地區深耕了20年，已成為本會在港澳地區具代表性之榮民服務專責機構；自96年起實施「試辦金門馬祖與大陸地區通航實施辦法」，並於97年6月擴大實施全民小三通，及開放兩岸定點直航後，兩岸關係之進展，對該中心服務型態產生衝擊。隨時代之變遷及年長榮民之凋零，欣安服務中心所提供之代購機票、確認機位、安排食宿、傷病送醫、糾紛協處、連繫親友、證件遺失、尋找行李、善後及突發事件處理等服務，已多轉變為電話咨詢服務於年輕一輩之榮民（眷
），且直航後過境港澳之榮民人數降低，年輕成員知識水準較高，需欣安服務中心所提供之服務亦相對減少，該中心階段性任務已完成。
若遇特殊情事，如伴護榮民赴大陸地區情事，則仍依兩會協商決議，由本會派員伴護全程照顧。此舉符合民國99年立法院審查年度預算時決議─香港欣安服務中心裁撤或歸併陸委員會香港事務局，以精簡組織及撙節支出，惟本會仍秉持「服務榮民工作不打烊」之精神為榮民眷服務，且香港欣安服務中心多年服務榮民、護送榮民返臺、協尋定居大陸榮民蹤跡、大陸地區定居榮民急難協助等，已具深厚之經驗，如業務歸併陸委會後，原成員繼續雇用，將可達行政院為民服務無縫接軌之精神。
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