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第17屆北京國際圖書博覽會
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          曾涵副 編審

派赴國家：中國大陸（北京）
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報告日期：99年12月16日

壹、參展目的：

一、北京國際圖書博覽會簡介：

        北京國際圖書博覽會（Beijing International Book Fair，BIBF） 創辦於1986年，至今已成功舉辦16屆，被大陸「十一五」及國務院《文化產業振興規劃》列為重要會展項目。圖博會每年8月底9月初在北京舉行，每屆均吸引來自英、法、德、美、韓、日等50多個國家和地區的出版機構參展。至2009年第16屆活動統計資料，共有來自56個國家和地區的1,762家中外出版社參展，舉辦文化交流活動近千場，達成版權貿易意向與協議12,656項，簽訂貿易合約1,392項。
北京國際圖書博覽會是兼具版權貿易、圖書貿易、文化活動、展覽展示、訊息交流、業界溝通等功能為一體的國際出版交流盛會，是中國大陸出版走出去最重要的平台。日益擴大的國際影響力，更使北京國際圖書博覽會與法蘭克福書展、倫敦書展及美國BEA書展並稱為世界四大書展。
二、參展目的：

（一）鼓勵並輔導出版產業行銷國際：台灣圖書市場過小，一直是國內出版產業發展的障礙。基於輔導出版產業之立場，本局積極鼓勵並輔導出版業者將出版品行銷國際，而行銷國際之最具體可行方法就是參加國際書展。

（二）促進兩岸出版交流：大陸地區向來為我國圖書最大出口區，且兩岸間圖書版權交易熱絡；組團參加在大陸舉辦之書展，將有助於加強兩岸出版從業人員交流與出版合作等，並可協助業者將台灣圖書銷售大陸市場、開拓商機。

（三）北京國際圖書博覽會是大陸重點支持的八大文化會展項目之一，是大陸「十一五」時期大力扶持的重要會展事業，就近觀察其活動辦理，有助於了解大陸對其文化事業的輔導行銷，可做為我國辦理書展活動之參考。

貳、活動重點

一、活動概況

（一）時間：2010年8月30日至9月3日。

（二）地點：中國國展覽中心。
（三）主辦單位：由國家新聞出版總署（國家版權局）、國務院新聞辦公室、教育部、科學技術部、文化部、北京市人民政府、中國出版工作者協會及中國作家協會共同主辦。

（四）承辦單位：中國出版集團公司中國圖書進出口（集團）總公司。

（五）整體展出情形：

1、本屆圖書博覽會展場面積為43,000平方公尺，展台2,150個，共有58個國家、1,841家中外出版機構參展，展出圖書數量高達20萬冊，期間並舉辦1,000多場文化活動，前來書展參觀或洽談貿易的民眾約20萬人次。
2、在展場規劃部分，展覽中心共有2大主館，1號館主要為大陸國內出版物、主賓國、數位出版、版權中心、及作家館等專業展示區，中國出版集團、中國國際出版集團、上海世紀出版集團等大陸500多家出版單位，以及香港、台灣等出版機構主要集中在此展覽精品圖書、洽談版權並舉辦各類交流活動。8號館主要為海外出版物展區，德國、法國、韓國、日本等國家展台主要集中此區。

（六）活動成果：據主辦單位統計，本屆圖書博覽會共達成中外版權貿易協議2,379項，比去年增長19.48％。其中達成各類版權輸出與合作出版協議1,412項，比去年同期增長22％，達成引進協議967項，引進與輸出之比率為1：1.46。
二、活動內容及特色

（一）數位出版展區：
2009年中國的數位出版總產值首次超過了傳統出版，引起國際出版業界對中國數位出版市場的關注。因此，本屆圖書博覽會特地打造了2,000平方公尺的「數字出版展區」，透過中國出版集團、高等教育出版社、漢王、方正、知網等大型數位出版企業在該專區集中設展，除顯示中國傳統出版業的數位化轉型現象，另並展現新型數位出版行業的發展，以此滿足國際出版商在數位化領域相互交流、借鑒的需求。
（二）印度主賓國活動
印度於本屆圖書博覽會以主賓國身份參與，展區主題為「探索中間道路」。書展期間，印度共有25家出版社及20位作家參展，除了著重加強與中國出版界同行的專業交流之外，20位印度作家並藉由其作品舉辦一系列的講座活動。此外，有關佛陀、泰戈爾，以及中印建交的見證者——尼赫魯的主題展，亦在書展期間同時舉辦。
（三）2010北京國際出版論壇
北京國際出版論壇於2010年8月29日舉行，由中國圖書進出口（集團）總公司承辦。
主論壇：主題為「全球出版合作與中國市場機遇」，邀請全國人大常委會副委員長、中國民主促進會中央委員會主席嚴雋琪、新聞出版總署署長、國家版權局局長柳斌杰、國務院新聞辦公室副主任王仲偉、印度國家圖書托拉斯公司主任薩蒂什•庫姆、威科集團首席執行官南希•麥肯思基、聖智學習出版公司總裁兼首席執行官羅納德•杜恩、中國出版集團總裁聶震寧、安徽出版集團總裁兼時代出版傳媒集團董事長王亞非等國際出版人士出席與會，分別就全球數位出版新趨勢、出版業重組和兼併經驗與教訓等議題發表意見、溝通看法。
大眾圖書出版分論壇：以「大眾圖書的全球出版合作與中國市場機遇」為題，邀請蘭登書屋澳大利亞及新西蘭董事總經理舒萌、人民文學出版社社長潘凱雄、印度出版商聯合會名譽秘書長兼阿比納夫出版社社長薩蒂．馬里克、英國托比．伊迪有限公司執行董事托比．伊迪等發表演說。

兒童圖書出版分論壇：以「兒童圖書的全球出版合作與中國市場機遇」為題，邀請出席演說者包括美國阿爾伯特．惠特曼公司總裁約翰．夸特羅其、義大利地中海香柏有限公司首席執行官馬竺柯、丹麥艾閣萌集團執行副總裁兼兒童媒體部總經理弗蘭克．克諾、臺灣尖端出版集團首席執行官黃鎮隆、浙江少年兒童出版社副社長孫建江等。
科技教育圖書出版分論壇：以「科技教育圖書的全球出版合作與中國市場機遇」為題，邀請出席演說者包括威科集團醫療健康與教育事業部總裁兼首席執行官蘇珊．德瑞斯蔻、聖智學習出版公司執行副總裁曼努埃爾．古茲曼、廣西新聞出版局副局長黃健、中國科學出版集團董事長柳建堯等。
三、我國設展情形：

（一）「台灣出版人」共同展區：

由中華民國圖書出版事業協會負責徵展，參展業者有合記出版社、米爾頓文化圖書出版社、龍登出版、小牛頓科學教育、博士兒實業、彩虹兒童文化事業、極鼎科技公司、稻田出版社、狗狗出版社、文鶴出版公司、暢談國際文化公司、紅狐文化公司、大穎文化公司、日月文化出版社、希伯崙公司、書林出版公司、台陽書局、六藝出版社、三民書局、大展出版社、世界書局、品冠出版社、台灣商務印書館、台灣數位出版聯盟協會、民聖出版社、企鵝圖書公司、全華科技圖書公司、人類出版公司、紅螞蟻圖書公司、五南圖書公司、新一代圖書公司、繁星多媒體公司等。

另國立故宮博物院、東立出版社、美樂蒂文教、尖端出版社等設有獨立展位。

（二）數位出版展區：

由華品文創出版股份有限公司籌劃參展，設攤業者包括英屬蓋曼群島商家庭傳媒(股)公司城邦分公司尖端出版、聯合線上股份有限公司、漢珍數位圖書股份有限公司、秀威資訊科技股份有限公司及華藝數位股份有限公司等。
（三）業界組團參加相關活動：

鑒於北京國際圖書博覽會為全球出版業之年度盛事，中華民國圖書發行協進會及台北書展基金會雖未設有展區，其主要幹部及所屬會員仍組團，與各國業者洽談版權業務，並安排拜會中國圖書出版重要管理人員。參展成員包括聯合發行公司、瑞昇文化公司、楨德圖書公司、幼獅出版社、城邦出版社等業者。 

（四）本屆博覽會由本局補助中華民國圖書出版事業協會協會新台幣8萬元，並派員隨團參展觀摩；而中華民國圖書發行協進會因未設有展位，本局未予補助。

參、心得與建議：
一、台灣展館宜有專業規劃，有助提升台灣出版業的正面形象：
我國業界代表雖多年來均於北京圖書博覽會以「台灣出版人」名稱設攤參展，卻因展館整體外觀流於簡陋粗糙，甚受其他同業詬病，迄今無法改善，似難具體反映我國出版產業發展活力與實力，至於其是否促成版權或商機之成效，不免令人質疑。探討其原因，固然由於本局預算短絀，且在多項兩岸交流活動申請補助的情況下，分攤後可供補助參展費用明顯不足，而部分富國際參展經驗之出版業者未能共同參與，亦影響我展館的格局。
此外，數位出版的發展備受各國業界重視，我業者「數位出版展區」設攤，包括尖端出版及聯合線上等，其展館規模及專業服務均為水準之上，同業對於其業務詢問度，參展業者亦表滿意，顯見專業用心的規劃為參展成效的關鍵之一。
二、中國大陸對圖書出版經營的限制影響我業者參展效益：

北京國際圖書博覽會已為全球最重要的書展之一，國內業者此行除會晤來自各國的同業，同時藉機拜會相關主管單位，洽談在大陸各省舉辦巡迴展售活動，以及大陸出版業者來台參加「台北國際書展」等事宜，卻未如期待獲得肯定答覆。事實上，兩岸圖書出版業交流已逾21年，雙方已建立聯繫與互動的管道，書展僅為其中的途徑之一。國人進入大陸市場經營圖書出版障礙迄未改善的情況下，似難藉由書展等交流活動促進商機，也將因此持續影響我業界參展意願與參展規模。
三、台北國際書展尋求特色以凸顯：

北京國際圖書博覽會係繼台北國際書展之後開辦，由於中國在國際間的重要性與日俱增，在官方的大力支持下，使該書展的參展國家及參觀人次等規模已後來居上。中國圖書出版業集團化，挾龐大資源的優勢，台灣業界以中小企業的規模自然瞠乎其後，「台北國際書展」卻仍有可為。以德國為例，法蘭克福國際書展崛起於二次大戰後，迄今已成為全球最大的版權交易盛會，而萊比錫書展歷經兩德分裂後，當年的優勢已蕩然無存，惟統一後數十年的努力經營，透過每屆上千場的各式活動，吸引民眾熱烈參與，如今被業界譽為全世界最佳的文學饗宴，兩項書展在德語世界開創雙雄鼎立的局面。海峽兩岸固然均承襲中華文化，而台灣的社會在自由環境下，呈現百花齊放的多元風貌，激發出版業旺盛的創意與活力，圖書發行通路遍佈歐美日等地，出版市場的經營模式亦已健全，「台北國際書展」應發揮台灣文化質感的優勢，突顯台灣出版界專業，在華文出版世界創造不可取代的地位。
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