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1、 朝鮮國的簡史
    朝鮮的始祖王檀君建立古朝鮮，定都平壤。西元1世紀被分為高句麗、百濟、新羅三個國家，西元7世紀新羅統一朝鮮。918年 王建 建立高麗王朝，建都開京（今日開城，板門店所在地），定國號高麗。1392年，高麗大將李成桂建立李氏王朝，取代高麗王朝，建都於漢陽（現漢城），將國號定為朝鮮。
    朝鮮國現今雖分為南北朝鮮，但在未分裂前可以李氏王朝為開端；開國始祖為李成桂，歷經 27代 國王和皇帝，在1910年被日本吞併。 李氏朝鮮的國土大體上相當於今天朝鮮和韓國的總和，北方以鴨綠江和圖們江同中國為界。王朝的首都初在高麗王朝的故都開京，1395年定都於漢陽。1398年第一次王子之亂後再度遷都開京，1400年第二次王子之亂後最終定都漢陽，直到1910年被日本吞併。
    1910年韓國被日本吞併後，日本封純宗為昌德宮李王，退位的高宗太上皇為德壽宮李太王，均列入日本皇族。昌德宮李王的王位後被李坧之弟皇太子英親王李垠繼承，1945年日本廢除皇族、華族身份時一併被廢。

2、 北韓金正日的建國歷史
1948年9月9日，他在蘇聯的支持下建立了朝鮮民主主義人民共和國，並被選為朝鮮勞動黨的委員長和內閣首相，1953年2月，被授予朝鮮民主主義人民共和國元首稱號。
    1950年6月7日，金日成向朝鮮半島南北人民發出呼籲，要求在8月5日至8月8日在全朝鮮半島舉行大選的基礎上實現國家的和平統一，並且號召為此目的於6月15日至6月17日在海州市召開協商會議。6月11日，北方的三名代表越過三八線，打算向韓國各政黨領導人遞交和平統一國家的呼籲書，遭韓國政府逮捕。6月25日朝鮮向韓國進攻，韓戰爆發，金日成時任朝鮮人民軍最高司令官。1951年1月30日朝鮮人民軍前線司令官金策突然死亡後完全掌握了軍隊的全部權力。1953年和1955年先後以「美國間諜」的罪名處決了朝鮮共產主義運動的指導者和其最大的競爭對手，南朝鮮勞動黨領導人李承燁、朴憲永。之後金日成又陸續清洗了以許嘉誼為代表的親蘇派和以金斗奉、武亭、崔昌益為代表的親華派（即延安派）的力量，在1967年至1968年清洗了朝鮮勞動黨內最後一批反對派成員甲山派後，最終在1972年成為朝鮮民主主義人民共和國主席，由他一人掌握了朝鮮黨政軍全部最高權力。1992年4月，被授予朝鮮民主主義人民共和國大元帥稱號。
    在金日成的領導下，朝鮮民主主義人民共和國建立了一個史達林式的社會主義政治經濟體系。1956年赫魯雪夫提出反對對史達林的個人崇拜之後，金日成一方面指責蘇聯是「灰色分子」、「社會主義背信者」，一方面提出了自己的主體思想，其中結合了他自己的政治思想和馬克思主義的一些觀點。
3、 南北韓的分立過程
1896年，中日甲午戰爭後，中日馬關條約中協定了清朝承認朝鮮自主，當時日本控制下的朝鮮宣布終止與清朝的冊封關係，日本扶持建立了臨時性、過渡性的大韓帝國傀儡政權。1910年「日韓合併」。1945年2月，二戰結束後，根據雅爾達會議的安排，朝鮮半島由美蘇英中4國共同託管。此後朝鮮半島被劃分為南北兩塊勢力範圍：由蘇聯勢力範圍的「朝鮮（朝鮮民主主義人民共和國）」以及處於美國勢力範圍內的「韓國（大韓民國）」。1950年6月25日，韓戰爆發。因蘇聯等共產國家缺席，導致當時美國等主導的聯合國投票發動了聯合國軍支援南韓。聯合國軍支援的南韓同蘇聯和中華人民共和國支持的朝鮮最終在1953年7月27日於板門店簽署《朝鮮停戰協定》，朝鮮半島沿三八線非軍事區劃分為兩個國家，亦標誌著歷時3年的韓戰形式上的結束。
4、 現今北韓的國家體制與經濟狀況
政治觀點
    朝鮮主要由朝鮮勞動黨一黨專政的國家。因朝鮮長期對外缺乏國際交流與合作，朝鮮政權呈現較偏向一黨專治。金氏家族三代金日成、金正日和金正恩是朝鮮政治的核心，金正日為朝鮮人的主席，目前最高領導人為金正日，而其正統計成人為期三子金正恩。全國各地均掛有金氏父子二代肖像(金日成與金正日)，而金正恩現今已被認定成為接班人。在朝鮮，對金氏三代的社會地位極高，亦受到人民極度的愛戴。
    1948年以來，金日成首創「主體思想」，並於在位時推行「千里馬運動」，意圖在各方面領先南韓。不過在1969年，朝鮮的經濟發展還是被當時的南韓所超越。1994年，金日成逝世。金日成的長子金正日被提名為朝鮮勞動黨總書記、出任朝鮮國防委員會委員長，同時被宣布為當前朝鮮的「最高領導人」。
    朝鮮日後修改憲法，不再設置國家主席（並將「國家主席」的榮譽永遠保留給金日成）。內閣是國家最高權力的行政執行機關，由總理為最高領導者，任期五年。國家最高軍事權力機關為國防委員會，由最高人民會議選舉產生，並對其負責。朝鮮的議會為朝鮮最高人民會議，為憲法規定的國家最高權力機關。共有議員687人，每四年選舉一次。全年只召開兩次會議，未召開期間由最高人民會議常任委員會行使立法功能，現會議常任委員長為金永南。
    朝鮮勞動黨自譽為「朝鮮人民一切勝利的引導者」，並把朝鮮人民劃分為三部分：工人、農民和知識分子，因此有所謂建國紀念碑，主要有三種工具：鐮刀、毛筆與鐵鎚，分別代表朝鮮勞動黨的三大部分。朝鮮主要的政治理論有「先軍政治」以及「主體思想」做為主要的依歸。
經濟狀況
    經濟發展創造所謂「千里馬速度」，但事實上人民生活逐漸與南韓產生落差。在1969年，朝鮮的經濟發展還是被當南韓所超越。又由於朝鮮的經濟是以蘇聯為中心的共產主義陣營的一環，結構單一，1980年代共產主義陣營在冷戰失利之後處境日益艱難，1990年代朝鮮經濟面臨危機。
    現今朝鮮經濟依舊保持高度計劃經濟，同時是世界上最孤立的經濟體之一。儘管朝鮮進行經濟改革，但仍保持「計劃經濟原則不變」。由於朝鮮政府拒絕公布有關的經濟數據，有關朝鮮經濟的可靠資訊十分匱乏。國有工業生產了幾乎所有的加工品，政府大力發展重工業以及國防工業。目前，朝鮮擁有了「大浦洞」級短程和中程彈道飛彈。朝鮮於1998年8月31日宣布成功發射了第一顆人造地球衛星「光明一號」。在2002年公開宣稱擁有核武器，外界普遍認為朝鮮掌握原子彈製造技術。
    因朝鮮的處高緯度地區，農業發展有限，故朝鮮食品嚴重短缺，工業資源管理不善，並缺乏投資。工業有機器製造、化學、採礦、冶金、紡織、食品加工。對於工業的發展，礦產有煤、鎢、石墨、磷酸鹽、鐵、錳、銅、鉛和鋅等金屬礦。其中煤礦、鎢礦、石墨較為豐富。約有48％的勞動力從事農業生產，農業經營以大型集體農場為主。農產品有稻米、玉米、蔬菜、小麥、大麥、油菜、甜菜、粟、高粱、大豆和煙草。還有畜牧業、林業和漁業。
    朝鮮經濟改革後，新義州和開城兩個接近邊境的城市發展起來，工業頗有起色。但嚴重肥料短缺，連續的自然災害以及較少的可耕種面積導致國家的糧食產出比國家所需要的糧食最低標準少一百多萬噸。朝鮮農業實行承包制度，經濟改革後農民收入顯著增加。
    朝鮮出口商業幾乎全部由國家控制。商店分為便民店，國營店和外匯商店。外匯商店出售各種進口商品，包括食物、傢具、電器等。外匯商店只接受美元、歐元和人民幣三種貨幣。經濟改革後，外匯商店的美元標價全部改為歐元，但仍可使用美元。外國人在朝鮮使用朝鮮圓需要出示外匯兌換證明。朝鮮的國營商店全部是本國產品，經常缺貨。朝鮮便民店的東西則多數從中國進口。在朝鮮，在便民店以外的商店裡購物的人很少。
5、 現今北韓的教育狀況
    1948年9月9日，朝鮮民主主義人民共和國成立。朝鮮教育事業取得了巨大成就，文盲人口占總人口百分比由75%下降至現在全部成人教育程度均達到中等教育水準；學齡兒童入學率由不足35%上升至現在的100%；現擁有300多所各類的大學。1975年朝鮮在全國範圍內普及了11年制義務教育，1989年成人全部完成中等教育。
    朝鮮實行中央統一集中的教育管理體制，國家負責投資和管理各級各類教育部門，中央教育行政部門為教育省。
    對於高等教育而言，朝鮮實行碩士、博士兩級學位制度。大學畢業時，只發給授予相應資格的畢業證，不發學位證。免費義務教育制度、邊工作邊學習的教育體系、精英教育與平民教育共存、突出思想政治教育是朝鮮教育的顯著特點。
    北韓教育長期由該國政府嚴密的管制；而該國的教育制度為，一年的幼兒教育、四年的初等教育、六年的中等教育，再接續到大學。其中，北韓有所著名的大學，為位於首都平壤的金日成綜合大學，而在與技職體系相似的大學上有所謂的金策工業大學。
6、 臺灣與北韓學術合作的可能性(代結語)
正如同世界上任何一個國家一樣，北朝鮮的人民極力在爭取國家和人民的尊嚴；北朝鮮的陪同人員一再陳述其國家上上下下為民眾的活下去，而努力地與天寒地凍的惡劣環境搏鬥，全民節衣縮食地在窮山惡水中，向貧瘠的山林爭取生命的延續，他們一直努力不懈；
北朝鮮也像世界上的任何一個國家一樣，極力爭取生存於國際之間；儘管目前的北朝鮮似乎少與外國接觸，而不被外界所理解；甚至被大多數的國家視為負面資訊的來源者，其民眾仍積極地陳述國家追求與世界接軌，和平相處的意願，他們為此而無盡地努力著。
以目前北朝鮮的國際情勢(國際孤立)、國內政經環境(政治敏感)、與民生需求(物資缺乏)觀之，我國目前對於北朝鮮在高等教育方面的合作面向似可針對其社會發展的急切需要而與之接軌，提供民生科技的學術合作，包括：
(1) 農業改良與農產品加值科技；
(2) 土壤改良與農業化學科技；
(3) 紡織材料與製衣科技；
(4) 護理醫療與保健食品科技；
(5) 環境安全與衛生檢驗相關科技；
(6) 其他民生類科技。
北朝鮮因國際情勢目前成立孤立的情形，但北朝鮮因政治思想實行「先軍思想」與「主體思想」之故，雖民生物資呈現缺乏狀態，但在於將資訊技術融入教學設備中卻呈現領先的情況，因此除上述六點以外，在於教育設備的應用科技也具有合作的價值存在。
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