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摘要

    基本工資政策須具有內部一致性與外部一致性，並保持制度簡單易於管理，以維持正常運作、減少執行困難，和使民眾瞭解接受。而達成基本工資政策一致性的第一步應在於決定基本工資的目的和目標團體，雖然基本工資的制定可以加入其他目的，但不可忽略保護弱勢勞工團體的根本目的，經驗顯示，當基本工資制度變得複雜的時候，其目的將被模糊，並對制度本身造成不穩定。

    制定基本工資的要素，通常分為「勞工的需求」和「經濟因素」兩大類，其挑戰在於要素的選擇及比重的賦予。要素的使用應與基本工資政策的目的相符，其過程往往不僅是技術層面上的，更是政治層面上的。

    基本工資制度的框架，主要有四個塊面，分別是類型、調整頻率、制定機制及執行，它們是基本工資制度如何與是否能發揮效用的重要關鍵。
目次

壹、研習目的
1
貳、行程概要
2
參、課程內容
4
肆、心得與建議
12
壹、研習目的
無論一個國家的經濟水平發展程度，工資對於勞工和其家庭來說都至關重要，也因其影響勞工和其家庭的生活條件，所以合理適當的工資被認為是人類基本需要之一，亦與國家社會的進步和平有關。但是工資也是勞工和雇主之間最具爭議性的問題，從雇主的角度，工資是其生產成本中的主要部分，工資成本的高低直接影響其市場競爭力，因此，許多時候，勞工與雇主對工資不易達到一個令雙方滿意的決定。此外，訂定一個合理的工資所須考慮的條件及因素是複雜的，甚至涉及心理方面的因素，如人性與社會正義。儘管各國皆承認訂定合理的工資是重要的，但對許多國家（特別是開發中國家）來說，制定一個有效的工資政策，仍是項艱鉅的任務。
我國行政院於1968年發佈「基本工資暫行辦法」，將基本工資定為600元，是首次正式的法定基本工資。1988年，「基本工資審議辦法」經行政院勞工委員會修正發布後，基本工資進入逐年審議調整的階段。目前我國最新基本工資係基本工資審議委員會於2010年9月13日審議通過，定為每月新臺幣17880元，每小時新臺幣98元，經行政院核定後於2011年1月1日起正式實施。我國擠身已開發國家之列，與工資相關制度及政策近年來已臻於完備，而本次研習目的，除在增強參訓者技術能力、瞭解有關工資政策關鍵問題及最新發展趨勢外，亦在於與他國經驗分享、意見交流與建立情誼。
貳、行程概要
	日  期
	時  間
	行  程

	11/28（日）
	06：40
	搭乘華航CI0061班機抵達法蘭克福

	
	14：10
	搭乘漢莎航空LH0298班機抵達義大利杜林

	11/29（一）至

12/3（五）
	09：00至17:00
	課程活動

	12/4（六）
	10：40
	搭乘漢莎航空LH0305班機抵達法蘭克福

	12/5（日）
	07：00
	搭乘華航CI0062班機返台


本次所參加之課程係由國際勞工組織（International Labour Organization, ILO）於義大利杜林（Turin）所設立之國際訓練中心（International Training Centre, ITC）所舉辦。ILO成立於 1919年，是聯合國（United Nation, UN）所轄機構，旨在促進社會公正、人權和勞工權利，目前有181個成員國；ITC是由ILO及義大利政府於1964年所設立，以提供線上研習及實地研討課程之方式，提升各國政府官員、勞方團體、資方團體及其他相關民間團體之能力與競爭力，每年都有來自各國數以萬計的人員來到ITC參加相關課程及分享經驗。
ITC每年約辦有120個與勞工權益相關課程，範圍從勞動標準、勞工安全衛生、性別平等、反就業歧視、區域發展、企業發展、社會福利至人力資源管理等，多數課程時間為時5日，採網路之方式報名，園區則提供有機場接送、食宿、旅行安排等相關生活上服務。
因華航飛往歐洲國際線之班機係於夜間啟程，在航程約13個小時扣除時差7小時後，於凌晨抵達德國最大機場法蘭克福（Frankfurt）機場，雖然時候尚早，出入境及轉機的旅客絡繹不絕。法蘭克福機場亦為德國漢莎航空公司（Lufthansa）的主要基地，於轉機室候機時所見起降之班機，無論大小幾乎都掛有該公司之標誌。抵達義大利杜林機場出關，右手邊即可見ITC於機場所設置詢問櫃臺，在洽詢服務人員，等待其他班機延誤參訓者一同搭乘接駁車後，經約40分鐘的車程，於下午4時許抵達ITC。
ITC位於波河（River Po）河畔，環境幽雅，住宿區與教室按照棟別作區隔。園區內課程時間分為上午（9:00至12:30）及下午（13:30至17:00）兩個時段，各有30分鐘的休息時間。晚上為自由活動時間，ITC為參訓者安排有杜林市區導覽活動，週末則有至米蘭（Milan）等地觀光行程。
參、課程內容
    本次參加研習主題是「制定有效的基本工資政策」（Building Effective Wage Policies），其議題涵蓋範圍廣泛，如基本工資（Minimum Wage）、團體協商（Collective Bargaining）、性別平等（Gender Equity）、公部門工資（Public Sector Pay）等，課程主要內容在於基本工資的制定。基本工資是一種勞工政策，是由政府設立工人最低薪金的金額。我國勞動基準法第21條即規定：「工資由勞僱雙方議定之。但不得低於基本工資。」以下將分別從指導原則、目的、要素及制度框架來探討基本工資此一課題。
一、基本工資政策的指導原則
指導原則主要係來自國際勞工組織第135號建議案（ILO Recommendation No.135，附錄一）。在適用上，為了反映各國的具體情況，會有一些變化，但是普遍適用性的指導原則是存在的。

1.政策內部與外部的一致性
    基本工資政策，其目的、要素及制度框架應具有內部一致性（圖1）。如果基本工資政策的目的是為了保障低收入勞工，但形成決定的主要依據卻來自於中間收入的勞工，政策就會失其效果及一致性。
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圖 1。基本工資政策：內部與外部一致性
    此外，基本工資政策應與其他外部政策一致，特別是社會福利和團體協商。其原因包括：（1）在某些情況下，基本工資如低於失業救濟金（或其他類似補助），會降低工作的誘因（如日本），（2）在另外一些情況下，基本工資可能影響（甚至取代）團體協商制度（如菲律賓），（3）基本工資有時被作為其他社會福利或公部門工資的標準，這將使基本工資維持在低水平，並增加制定的困難度（如越南）。
2.保持基本工資制度簡單且易於管理

    複雜性本身並不是一件壞事，但重要的是應確保其程度是可管理的。一個複雜的制度往往需要更多的統計及分析資料、更強的社會對話（Social Dialog）和協商機制，和更優秀的行政管理能力。此外，複雜性並不一定會增進效益，而簡單也不意味著薄弱。事實上，如果複雜性達到不可控制的程度，可能會破壞基本工資制度的正常運作、提高執行的困難，和不易使民眾瞭解及接受。
3.使其涵蓋範圍及於弱勢勞工團體
    基本工資的主要目的是制定保障弱勢勞工的工資標準，因此，基本工資的涵蓋範圍應極大化。近年來，主要趨勢亦在如何使「非標準，nonstandard」勞工（包括家事勞動服務者和兼職勞工）受惠於基本工資。

4.如有可能，社會福利和公部門工資不應與基本工資過度連結
    在通常情況下，如把其他範圍廣泛的政策目的亦加諸於基本工資，將使基本工資的目的及有效性受到影響。因此，如前所述，維持基本工資系統簡單化及易於管理有助於發揮效益，故應避免社會福利和公部門工資與基本工資過度連結。以基本工資作為決定社會福利和公部門工資「其中之一」的要素是合理的；應避免作為決定社會福利和公部門工資「唯一」的要素。

5.決定基本工資統計和分析的基礎，如果可能，建立機構以負責提供可靠的數據予社會對話及政策決定者。
    基本工資的制定過程無法避免的涉及政治上的協商和妥協。為了制定有效的基本工資，這個過程應根據相關及可靠的統計數據和分析資料。如缺乏相關及可靠的統計數據和分析資料，將會使基本工資的協商產生困難，並泛政治化。為了確保數據和資料的可靠性，設置一個獨立的技術機構，可能是必要的。
二、決定目的和目標團體
1.政策目的及影響：一致性的問題

    一個有效的基本工資政策的開始，即在於決定其目的和目標團體。這聽起來很基本，但令人驚訝的是，失敗的例子卻不難發現，其目的可能是模糊或過於廣泛的，常見的目的包括：
•為了保障弱勢勞工
•為了減少貧困
•為了減少工資不平等
•作為團體協商的基礎
    以上目的皆具有重要性，但由於各目的間潛在相互影響，這些目的往往難以同時實現。事實上，基本工資的目的不同，將造成目標團體及基本工資水平的不同。當然，基本工資制定的目的可以是多重而非單一的。

    圖2是一個假設的工資分布狀況，有三個垂直線，分別代表的最低20％工資（W1），35％工資（W2）和50％工資（W3，平均工資）。如前所述，基本工資的主要目的是保障弱勢勞工團體，例如最低20％工資的勞工，如果這是唯一目的，基本工資的決定的重點將根據這些勞工的工資狀況，以及如何提高W1左邊群體的工資。在這種情況下，基本工資的制定，對就業率和其他勞動市場的影響可能不會很大。
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 圖 2。基本工資：目的及水平
    但是，如果將基本工資作為減少工資不平等的工具，將基本工資制定於W1的水平可能不足減少其差異（儘管仍產生些許影響）。在這種情況下，適用的目標團體需要擴大。例如，以工資收入低於W2的團體為目標。因此，如將減少工資不平等放在第一位，基本工資水平將呈上升趨勢，在這種情況下（如能徹底執行），將對勞動市場造成影響，政府或民間相關機構應小心監測這些影響。

    如果將基本工資作為團體協商的標準，基本工資往往會更高，如W3（平均工資）。在這種情況下，基本工資對就業率和勞動市場價格的影響顯著，應更加小心謹慎。同時，目標團體的移轉往往會對執行造成困難，如將基本工資水平固定在W3，對弱勢勞工團體來說可能過高，難以實行，弱勢勞工團體也將會被排除在保護之外，此外，還會產生減少工會和雇主工資協商誘因的風險。在極端的情況，這類型基本工資可能對團體協商造成排擠效應。

2.其他政策目的
        兩個例子是：

•作為決定社會福利和公部門工資的標準：當沒有其他可供使用的數據時，基本工資往往被作為社會福利和公部門工資的標準，這是能被理解的，但有較高的風險。首先，因為其影響是深遠的，此類連結往往對基本工資的決定造成困難。一般決定基本工資時不被考慮的要素（如財政上限制）開始發揮重要作用，這些要素及壓力常常使基本工資被保持在一個非常低的水平，這也是為什麼許多國家一直在努力將基本工資與社會福利和公部門工資作區隔（如巴西）。

•作為總體經濟政策工具。有時，基本工資被當作勞動市場或經濟發展的工具（如吸引投資和技術性勞工），特別是當依區域制定不同基本工資時。然而，這種做法將危害整個基本工資制度的穩定性，某些區域可能以較高的基本工資吸引技術性勞工（如中國），或以較低的基本工資確保勞動成本優勢及吸引投資（如印度）。如果發生這種情況，保護弱勢勞工團體的根本目的將受到影響。

    3.結論
    綜上所述，達成基本工資政策一致性的第一步應在於決定基本工資的目的。 雖然基本工資的制定可以加入其他目的，但不可忽略保護弱勢勞工團體的根本目的。一些國家的經驗顯示，當基本工資制度變得複雜的時候，其目的將被模糊，並對制度本身造成不穩定。

三、制定基本工資的要素
    1.一般原則
    制定基本工資的要素，因地而異，但通常分為兩大類：「勞工的需求」和「經濟因素」。以下是一些主要要素，（一）到（五）與勞工的需求有關，這也是基本工資的根本目的。 經濟因素也很重要，基本工資應制定在可負擔的水平，以免對勞動市場和經濟造成負面影響。
決定基本工資水平的要素：
（一）勞工與其家庭的需求;
（二）國家一般工資水平;
（三）生活費用及其變化;
（四）其他社會保障及社會福利制度;
（五）與其他社會團體相較的生活水平;
（六）經濟因素，包括經濟發展的要求，生產力或維持較高的就業率。

    雖然制定基本工資要素的需求能被普遍接受，但真正的挑戰在於選擇哪些要素，和賦與它們多少比重。決定要素的標準是技術性和政治性的（這也是為什麼各國家實務上差異很大），關鍵在於確保這些要素的使用與基本工資政策的目的相符。例如，由於基本工資的根本目的在於維持弱勢勞工團體的購買力，所以應優先考慮消費者價格（Consumer Prices）。如基本工資的制定不能正確反映消費者價格變動，將對基本工資收入者造成實質上的工資減損。
2.要素和公式
    當考量到工資不平等和團體協商等其他目的時，一些要素，如國內生產毛額（GDP）即變得重要。因此，基本工資的制定在於如何反映這些要素，以實現其目的。正如前述，具有多個政策目的的複雜制度往往需要更複雜的公式來決定。一個制定基本工資的假想公式如下，如公式目的在於能充分反映消費者物價指數變化，這意味著α係數= 1。當β係數為正，經濟緊縮時，將壓縮基本工資的成長；反之，經濟成長時，基本工資的成長可能超過物價的成長，問題即在於如何決定β的適度大小。此外，如果基本工資在團體協商要能發揮關鍵作用，公式會更積極地受到γ係數反映（如高γ係數）。在實際情況中，公式往往比這個例子複雜得多，因為還有許多其他要素（如國家貧窮線的改變和其他社會福利）。

例子：
基本工資t=基本工資t-1 +α（消費者物價指數增長）+β（國內生產毛額增長）+γ（平均工資增長）+δ（其他要素）
（基本工資t和基本工資t -1分別是t年及t-1年的基本工資水平）

    要素和係數的決定不僅是技術層面上的，更是政治層面上的，因為決策的作成需透過政府和社會夥伴（Social Partners）之間的協商與協議。

四、制度框架（I）：類型
    1.基本工資的類型

    當目的和有關要素及公式浮現後，接下來應決定基本工資的類型。各國的作法可能有很大差別，包括：
•單一且普遍性的基本工資制度
•依區域而不同的基本工資制度
•依部門而不同的基本工資制度
•依職業而不同的基本工資制度
•依其他人口特徵（如年齡）而不同的基本工資制度
2.基本工資制度複雜性的條件
    基本工資類型的決定應符合其預定目的。例如，部門型（通常以職業為區隔）基本工資制度往往與團體協商有較強的連結。如基本工資收入者集中於具有獨特特徵的行業（如家事勞動服務者），可以採用以職業為基礎的基本工資制度。應注意的是，當採用複合性基本工資制度時：（1）它們應該是有依據且合理的;（2）適用範圍應明確界定以避免執行混亂;（3）如前面所強調，一個複雜的基本工資制度需要更佳的制定及執行能力。如果無法滿足這些條件，制度可能無法正常運作，甚至產生混亂和緊張。

五、制度框架（II）：調整頻率
    另一個重要的原則是，基本工資應定期調整，否則基本工資收入者將受到消費者物價升幅的影響或被排除在經濟成長之外。調整的要素將是：
•調整的頻率取決於生活費用（Living Costs）及其他經濟條件的變動
•決策應基於相關統計和調查數據
•特別性或隨機性的調整（如基於政治因素）應避免

六、制度框架（III）：制定機制
基本工資的制定機制，可能採取各種形式，如：

（一）法律;
（二）主管機關;
（三）工資委員會（如我國基本工資審議委員會）;
（四）勞動法庭;
（五）法定的團體協商制度。
制定的過程，應注意：
（一）決定基本工資所選擇和適用的要素;
（二）基本工資調整的幅度;
（三）基本工資調整的頻率;
（四）執行所遭遇的問題;
（五）為提供有關當局相關資訊，數據的蒐集及研究的進行。
應投注充足的資源於數據統計和其他相關經濟要素的蒐集，以盡可能符合國家現狀。
七、制度框架（IV）：執行
    1.一般原則
    據觀察，一些國家著重於基本工資的制定，卻未同樣著重於執行。如此一來，基本工資將無法發揮效果，因此，基本工資的執行與制定同為重要。確保有效實施基本工資相關規定的措施，應包括以下內容：
（一）以勞工所使用的語言或方言為宣傳，並符合文盲的需求;
（二）雇用足夠數量且受過適當培訓的勞動檢查員，賦予其公權力和必要設施配備以履行職務;

（三）對於違反基本工資相關規定者定有適當的懲罰規定;
（四）簡化法律規定和程序，以及其他以適當的方式協助勞工能有效行使基本工
資相關權利，如有權主張短少的工資;
（五）設立相關雇主及勞工組織，以保護勞工;
（六）其他適當的保護措施避免勞工遭受迫害。

2.兩種辦法：制裁與獎勵
    分為以下兩類，其彼此間是相輔相成的：
•以制裁為基礎：當發現有公司違反相關法律，可處以罰鍰或其他措施，在此，勞動檢查員的作用是至關重要的。為了使制裁有效，罰鍰應重到足以減少公司違反法律的誘因。有時候，溫和的制裁與支付勞工基本工資相較，公司寧願選擇前者。
•以獎勵為基礎：此外，以適當的激勵計劃鼓勵遵守法律的公司。例如，對財務困難的公司（通常不會遵守基本工資規定）可減少其公法上義務或社會捐（或給予其他形式的補貼或援助），以促其遵守。僅有制裁往往無法發揮效果，必須與獎勵相結合。

3.建立有效執行機制的基本元素
    在開發中國家，挑戰性在於缺乏執行機制相關的基本元素：
•對有效執行來說，勞工和雇主間對基本工資制度的認識薄弱是主要的阻礙，增進認識永遠是改善執行第一步驟。如果採用複雜的基本工資制度，認識水準將傾向下降，因此一個複雜制度需要花費更多的努力，才能提高勞工和雇主間對基本工資制度的認識。
•應考量行政能力(如勞動檢查)的有限性，使政策能受信賴。
•其他替代機制，如可利用民間社會組織來減少執行落差（如提高權利意識）
    綜上，制定一個有效的基本工資政策，重點應在於確保其內部與外部的一致性、保持簡單的特性、增進涵蓋率、作定期的調整，以及明瞭制度本身的限制。
肆、心得與建議
   參加課程的人員計26名，分別來自19個國家，在彼此間互動後，發現其中不乏相關實務經驗達10年甚至20年以上的政府人員，也有非第一次參加ITC課程者。課程中，各國人員描述的問題不一，有欲加強團體協商制度之執行及涵蓋率者（如墨西哥），也有希望能簡化國內基本工資項目數量者（如菲律賓）。在課堂中分析比較各國經濟能力及現狀後，台灣在國際間有令人注目的表現，值得我們重視與珍惜。
   來自ILO的專家及講師負責引導5日的研習活動，採小組討論的方式進行，其內容多元，除教授相關政策工具和分析方法，輔以各國實務經驗的分享比較外，並設計有假想案例，要求參訓者以決策者的角度，依課程中所學習到的工具方法，找出答案。因所學專長是法律，是課程中主要就法律規範面與他國分享我國基本工資制定的機制及政策現狀，未能就經濟面技術性細節與講師及同組成員作更為深入的研討，是較為可惜之處。
    課程採英法雙語同時進行，現場備有4位翻譯人員，提供即時與流利的翻譯，將英語系和法語系國家人員間的溝通障礙降至最低，其周全值得借鏡。又除課程學習及分享經驗外，各國人員間文化交流與情誼建立亦為參訓之無形重要價值，而他國出席人員不乏相當於我國處（室）長等級之官員，是管見認為似有必要提高出席人員之層級，以為我國國際地位之提升，達到更為實質且長久之效益。

附錄一：國際勞工組織第135號建議案(ILO Recommendation No.135)

http://www.ilo.org/ilolex/cgi-lex/convde.pl?R135
The General Conference of the International Labour Organisation, 

Having been convened at Geneva by the Governing Body of the International Labour Office, and having met in its Fifty-fourth Session on 3 June 1970, and 

Noting the terms of the Minimum Wage-Fixing Machinery Recommendation, 1928, the Minimum Wage Fixing Machinery (Agriculture) Recommendation, 1951, and the Equal Remuneration Recommendation, 1951, which contain valuable guidelines for minimum wage fixing bodies, and 

Considering that experience in more recent years has emphasised the importance of certain additional considerations relating to minimum wage fixing, including that of adopting criteria which will make systems of minimum wages both an effective instrument of social protection and an element in the strategy of economic and social development, and 

Considering that minimum wage fixing should in no way operate to the prejudice of the exercise and growth of free collective bargaining as a means of fixing wages higher than the minimum, and 

Having decided upon the adoption of certain proposals with regard to minimum wage fixing machinery and related problems, with special reference to developing countries, which is the fifth item on the agenda of the session, and 

Having determined that these proposals shall take the form of a Recommendation, 

adopts this twenty-second day of June of the year one thousand nine hundred and seventy, the following Recommendation, which may be cited as the Minimum Wage Fixing Recommendation, 1970: 

I. Purpose of Minimum Wage Fixing 

1. Minimum wage fixing should constitute one element in a policy designed to overcome poverty and to ensure the satisfaction of the needs of all workers and their families. 

2. The fundamental purpose of minimum wage fixing should be to give wage earners necessary social protection as regards minimum permissible levels of wages. 

II. Criteria for Determining the Level of Minimum Wages 

3. In determining the level of minimum wages, account should be taken of the following criteria, amongst others: 

(a) the needs of workers and their families; 

(b) the general level of wages in the country; 

(c) the cost of living and changes therein; 

(d) social security benefits; 

(e) the relative living standards of other social groups; 

(f) economic factors, including the requirements of economic development, levels of productivity and the desirability of attaining and maintaining a high level of employment. 

III. Coverage of the Minimum Wage Fixing System 

4. The number and groups of wage earners who are not covered in pursuance of Article 1 of the Minimum Wage Fixing Convention, 1970, should be kept to a minimum. 

5. 

(1) The system of minimum wages may be applied to the wage earners covered in pursuance of Article 1 of the Convention either by fixing a single minimum wage of general application or by fixing a series of minimum wages applying to particular groups of workers. 

(2) A system based on a single minimum wage-- 

(a) need not be incompatible with the fixing of different rates of minimum wages in different regions or zones with a view to allowing for differences in costs of living; 

(b) should not impair the effects of decisions, past or future, fixing minimum wages higher than the general minimum for particular groups of workers. 

IV. Minimum Wage Fixing Machinery 

6. The minimum wage fixing machinery provided for in Article 4 of the Convention may take a variety of forms, such as the fixing of minimum wages by-- 

(a) statute; 

(b) decisions of the competent authority, with or without formal provision for taking account of recommendations from other bodies; 

(c) decisions of wages boards or councils; 

(d) industrial or labour courts or tribunals; or 

(e) giving the force of law to provisions of collective agreements. 

7. The consultation provided for in paragraph 2 of Article 4 of the Convention should include, in particular, consultation in regard to the following matters: 

(a) the selection and application of the criteria for determining the level of minimum wages; 

(b) the rate or rates of minimum wages to be fixed; 

(c) the adjustment from time to time of the rate or rates of minimum wages; 

(d) problems encountered in the enforcement of minimum wage legislation; 

(e) the collection of data and the carrying out of studies for the information of minimum wage fixing authorities. 

8. In countries in which bodies have been set up which advise the competent authority on minimum wage questions, or to which the government has delegated responsibility for minimum wage decisions, the participation in the operation of minimum wage fixing machinery referred to in paragraph 3 of Article 4 of the Convention should include membership of such bodies. 

9. The persons representing the general interests of the country whose participation in the operation of minimum wage fixing machinery is provided for in Article 4, paragraph 3, subparagraph (b), of the Convention should be suitably qualified independent persons who may, where appropriate, be public officials with responsibilities in the areas of industrial relations or economic and social planning or policy-making. 

10. To the extent possible in national circumstances, sufficient resources should be devoted to the collection of statistics and other data needed for analytical studies of the relevant economic factors, particularly those mentioned in Paragraph 3 of this Recommendation, and their probable evolution. 

V. Adjustment of Minimum Wages 

11. Minimum wage rates should be adjusted from time to time to take account of changes in the cost of living and other economic conditions. 

12. To this end a review might be carried out of minimum wage rates in relation to the cost of living and other economic conditions either at regular intervals or whenever such a review is considered appropriate in the light of variations in a cost-of-living index. 

13. 

(1) In order to assist in the application of Paragraph 11 of this Recommendation, periodical surveys of national economic conditions, including trends in income per head, in productivity and in employment, unemployment and underemployment, should be made to the extent that national resources permit. 

(2) The frequency of such surveys should be determined in the light of national conditions. 

VI. Enforcement 

14. Measures to ensure the effective application of all provisions relating to minimum wages, as provided for in Article 5 of the Convention, should include the following: 

(a) arrangements for giving publicity to minimum wage provisions in languages or dialects understood by workers who need protection, adapted where necessary to the needs of illiterate persons; 

(b) the employment of a sufficient number of adequately trained inspectors equipped with the powers and facilities necessary to carry out their duties; 

(c) adequate penalties for infringement of the provisions relating to minimum wages; 

(d) simplification of legal provisions and procedures, and other appropriate means of enabling workers effectively to exercise their rights under minimum wage provisions, including the right to recover amounts by which they may have been underpaid; 

(e) the association of employers' and workers' organisations in efforts to protect workers against abuses; 

(f) adequate protection of workers against victimisation.
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