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1、 研習活動


這次到達貝里斯當地分成三大服務項目，主要的為在GPC的ITTC
對於貝里斯小朋友的資訊訓練課程；再來，是貝里斯大學的軟體測試；最後
協助Roaring Creek Nazarene 小學資訊教育課程的設計。
1.1  GPC

在貝里斯裡，並不是每個家庭裡都有擁有電腦，再加上網路的價格昂貴，以至於在貝里斯當地的資訊沒有普及化，因此在GPC的ITTC為了協助當地的人們開設相關的資訊的課程，而我們這次的目的為協助當地小朋友對於電腦資訊的基礎認識。再來就是協助處理GPC伺服器等其他問題。
· 
Children in Belize



連續兩周星期一到星期五，我們安排的每天三小時且不同的課程，

依序從電腦的基礎概論、OFFICE文書處理軟體、網際網路的認識到繪

圖軟體設計，讓小朋友們能夠從零開始慢慢跟上步伐學習，以下是不同

課程執行過程與成效介紹：
	Understanding How Your Computer Works

	執行過程

	    讓小朋友了解電腦是由哪些主要的硬體所組成，並教導如何操作視窗介面。實際打開電腦主機、並逐一介紹電腦是由哪些硬體組成，而視窗介面step by step示範在視窗環境下如何使用作業系統。

	教學成效

	第一梯次：
    由於該訓練中心無教學廣播設備，使得在教學上較為辛苦，有時候小朋友稍微分心就沒注意到老師的操作過程，課程助教往往必須再帶著小朋友實際操作一次，因此，整堂課下來，助教通常都辛苦的。第一梯次的小朋友，程度參差不齊，有的已經很會操作了，有的似乎對電腦還很陌生，這個情況對於我們來說是一大挑戰，必須同時顧慮到不同程度的學生，這是需要克服的問題；另外由於課程進度比預期的還要慢，這也使得教學計畫必須有所調整，我們希望每位小朋友都能學到東西，因此我們一個一個細心的指導，希望他們能從中獲益。
第二梯次：
    這個課程是第二次教學，所以教學的過程比第一次的時候更加流暢，同時對於課程時間的掌控也更加得心應手，課程的進度完全在掌控之中，也因為第二梯次的小朋友，普遍來說年紀比第一梯次的稍大，然而學生以女孩子居多，所以這個梯次的小朋友配合度較上個梯次來的高，這樣我們可以花較多的時間在教學而不是維持秩序。課程內容部分，由於上一次的教學，小朋友的反應都良好，在學習方面沒有什麼障礙，因此教學內容和第一梯次相同，沒有做調整。由於這些小朋友年紀較小，懂的英文字彙較少，因此我們有時候得換其他方式來表達。兩堂課上下來可以發現，大部分的小朋友都很認真的在學習，碰到問題都會舉手向我們求助，學習的態度是很積極的，對於授課的我們來說是一大鼓舞，不管再怎麼辛苦，我們都願意不厭其煩的教會這些小朋友。


	Introduction to Word

	執行過程

	    工欲善其事，必先利其器，所以在教學之前，首先介紹Word的使用環境，讓小朋友熟悉其工具，有欲於快速熟悉此文書軟體。教授孩童輸入文字及新增、修改、儲存檔案。運用工具進行文字編輯，改變其字體、文字大小及顏色等，再進行編號、製作表格和插入圖片等。最後彙集以上所學的技巧，編輯屬於自己的履歷表，製做完成後，輸出其履歷表，讓孩童帶著學習之成果返家。

	教學成效

	第一梯次：
這是上課的第一個梯次，心情格外緊張，很擔心自己教不好與聽不懂小朋友詢問的問題，終於到了上課的時候了，努力的與台下小朋友進行互動，還好小朋友也都表現得很棒，對於詢問的問題都能給予答案，也鬆了一口氣。第一梯次的班級，電腦素養良莠不齊，造成教學上的難題，對於未使用過電腦的同學，助教們必須花費更多的時間去教學，在課程結束時，看到小朋友製做的成果，內心膨派不已，至少知道小朋友有所收穫，對我而言，收穫更是豐滿，也許這就是所謂的教學相長，收穫遠比付出的更多。
第二梯次：
    這次小朋友比上一梯次的多，相對之下每位助教輔導的小朋友也會增加，不過第二梯次的小朋友對學習很有興趣，除了電腦外，對中文也很有興趣，所以教授文字編輯時，也教授小朋友講幾句簡單的中文，為課程增添幾分趣味。課堂上除了教授小朋友課程內容，也喜歡與小朋友交談，詢問小朋友喜歡在這邊上課嗎？有一個小朋友回答：他喜歡在這邊上課，更希望可以待久一點的時間學習使用電腦，對於貝里斯的小朋友而言，在這邊上課是一種幸福，所以他們格外的珍惜，對我而言，更加珍惜自己所擁有的一切。


	How to use Excel

	執行過程

	    讓小朋友了解Excel 的主要功用為何，並教導小朋友如何操Excel。介紹Excel 的操作環境，並利用案例教學以收入、支出帳目表為例，教導小朋友能夠學會使用Excel。

	教學成效

	

	第一梯次：
    今天授課之後感覺Excel對於一位完全電腦初學者來說還是有點難度存在，因為在Excel 上的計算畢竟不太直觀，而有的小朋友們也沒有收入、支出和收入減去支出後等於結餘的概念，因此要花費較大的精神去解釋案例，而小朋友程度上的差異還是存在，有的較能理解Excel的運算方式，而有的必須每步驟都加以指導才能理解，而使得教學進度比預期的慢，因此對於這次上課的建議是，盡量讓一個班的小朋友的程度統一，這樣才好因材施教，才能更符合小朋友真正的需求。
第二梯次：
    有鑑於上次的教學經驗，這次將案例改成數字的加減乘除，主要訴求為教導小朋友確實學會以Excel的公式來做簡單的計算，而首先教導小朋友加法，再以其他的題目讓小朋友練習減乘除等算式，再讓課程助教們一一對照答案是否正確，若不正確再加以指導，而這次感覺上小朋友較能吸收這個案例，因此選對案例來教學更顯得重要。


	Internet Application

	執行過程

	    教導小朋友進入網際網路的世界，簡單介紹網際網路，讓小朋友了解不是只有玩線上遊戲而已，讓小朋友懂得利用網際網路與世界接軌。利用電影中人物”蜘蛛人”，簡單說明網際網路的原理，讓小朋友更快進入網際網路多采多姿之世界。搜尋引擎讓小朋友能夠搜尋到他們想要的資料，並利用不同的方式技巧快速搜尋到資料。讓小朋友自己申請Email帳號，教導他們如何寄發郵件，網際網路的快速，不必在等待傳統的郵局寄信方式，把信件做有效的傳送。即時通訊，比較起Email更能直接的對方談話，甚至是利用麥克風和視訊方式和對方溝通，在利用軟體內建提供的功能做更多的互動。

	教學成效

	第一梯次：
    雖然不是第一次站在台上講課，但這次是站在一群外國小朋友面前，還是第一次，難免有些緊張，因為要利用不同的語言講課，還好有前幾堂課當助教的經驗。有許多都是第一次接觸電腦小朋友，對於電腦操作仍濛濛懂懂，而對於了解網際網路更是寥寥無幾，但小朋友的渴望、學習力，讓我們更努力的教導他們更多。有些小朋友還沒能控制滑鼠，努力利用雙手握緊，慢慢的移動操作每一個步驟，好不容易完成小小的動作，喘了一口氣且流了很多汗，但也很開心。在課程學習時，小朋友們能夠完成申請帳號寄信和收信，並利用搜尋引擎尋找到指定的圖片。看見他們的笑容，什麼都足夠了。
第二梯次：
進入到第二梯次，相同的教學方法，也許是對於整體的熟悉，也許是最後一次的教學，在這次在講課添加許多樂趣，讓每位小朋友更能專注。在課程上，由於網路頻寬不夠，造成網路速度不夠，在申請帳號時出問題，以至於沒有讓每位小朋友都能擁有帳號，在教學過成中最大的遺憾，還好在最後的MSN聊天室時，大家都能快速學習到如何使用即時通訊，使用視訊打字和對方交談。在教學過程中有些小朋友他們對於自已沒有自信，這個步驟沒能做好就打算放棄，因此需要給他們勇氣、信心，陪他們一起完成。小朋友們也都踴躍，只要遇到問題都會舉手發問，打破砂鍋問到底，甚至還會要求更進一步的了解，每位小朋友都很棒。


	PhotoImpact

	執行過程

	    介紹PhotoImpact 使用介面背後的概念，先逐步地介紹工作區和其不同的元件，接著詳細地說明不同的面板和工作區，並介紹自訂PhotoImpact 工作區的方式。如何使用百寶箱和一些基本的程式功能。繪圖與填充工具可裝飾與改善現有的影像，或從頭建立創意的美工作品，及教導小朋友如何將文字加入您的影像內，以及如何使用不同的路徑工具來建立基本的幾何形狀和複雜的多邊形形狀。PhotoImpact 提供許多編修工具，編輯相片，例如修容工具、調亮、調暗工具等。

	教學成效

	第一梯次：
    PhotoImpact對小朋友非常有吸引力，大家在一開始上課臉上就充滿求知慾，想知道講義裡的成品到底是怎麼做出來的。雖然有些小朋友連移動滑鼠都有點困難，加上電腦教室裡沒有廣播系統，對於做在比較後面的小朋友比較難看清楚老師的操作過程，但是他們還是非常努力的完成這項作品，只要有一不懂的地方馬上問助教。當每位小朋友拿到自己作品時的那種喜悅，也讓我洗去一個下午教學的勞累。
第二梯次：
    第二梯次是由PhotoImpact先開始教學，因為是第一次跟這梯次小朋友接觸，怕跟上一梯次一樣，許多小朋友沒有很深的電腦基礎，所以我一開始並沒有打算教很深入，但是沒有想到這一梯次小朋友的程度比上一梯次還要好，而且也很有強烈的求知慾。雖然跟上一梯次出相同的作業，不過可以看得出這一梯次的小朋友所使用的工具比較多元。當看到各位小朋友把自己印出來的作品像寶物一樣珍惜，自己很替他們感到高興。


· IT 問題協助


由於在GPC中心裡的電腦伺服器運作上有問題，所以將協助做測試 
及解決，如下：
·  網頁伺服器無法正常運作：
    查看該主機log紀錄，發現疑似IP設定有問題，使得服務無法正常啟動，跟館長取得了該中心的網路架構圖，查看該主機正確的IP設定為何？設定好正確的IP，網頁伺服器的服務可正常啟動。
·  網域名稱申請：
   我們建議館長可以花錢向ISP註冊，或者是將新的網站掛在原有的網域之下。
·  確認未知伺服器之用途：

由於該中心沒有該伺服器的帳號密碼，所以我們使用正常的帳號密碼復原程序進行復原，成功登入伺服器後，發現該伺服器並未提供任何服務。
·  提供在IT方面的建議：

該中心尚有閒置的伺服器，我們希望能好好利用這些設備，因此我們建議館長，可建置一台Windows更新伺服器，這樣該中心的電腦如果有更新的需求，直接從該伺服器更新即可，不需要再連到網路去做更新的動作，這樣可以減少該中心網路頻寬的使用。
1.2  貝里斯大學


貝里斯大學為使校園內部的訊息流通更加的便利，因此想要架E-mail 
server與網路電話，貝里斯大學以經費為考量選擇自由軟體為其主要架設
目標，而其計算機中心負責人Mark 選擇 Zimbra，因此本團隊的主要目的
為協助貝里斯大學測試Zimbra的功能並尋找可與Zimbra做結合的自由軟體
和比較兩個網路電話軟體X-Lite、SIP-communicator的優劣，並給予建議。

一開始我們測試的是網路電話軟體，而貝里斯大學已經架設屬於自己的
server，所以我們只要向其註冊即可使用網路電話，然其註冊步驟太過複
雜，而這點也有向貝大反應過，我們主要測試的項目為是否含視訊功能、聊
天室、擴充能力和穩定性等功能，而對於主要Zimbra 也針對其主要功能項
目如E-mail、行事曆、標籤等功能做測試，並且針對Zimbra功能不足處，
也提出能夠相對做出補償的軟體，如TeamViewer和GoogleDocs，以上詳細
請見附件一的比較列表。而在測試完畢之後，也與負責人Mark做意見上的
交流，並提供適當的建議做為參考。

關於這次參與測試的心得，說幫忙測試，倒不如說是在學習，尤其
Zimbra這個軟體在台灣默默無名，但是在全球已有數百萬人在使用，這或
許是自由軟體在台灣還未是潮流，但而令人驚訝的是，Zimbra雖是自由軟
體，在經過幾天的測試之後卻發現Zimbra所包含的功能還挺強大的，在這
幾天的測試過程中，更加了解到自由軟體的美好之處，並學習到許多，最後
也感謝貝里斯大學提供這次的測試經驗。
1.3  Roaring Creek Nazarene School


在第一天我們參觀Roaring Creek小學，並了解學校對於資訊課程的設計與建置印表機伺服器的需求，並和小學的校長及老師們共同討論該如何協助與解決。
· 電腦課程的設計



由於Roaring Creek小學剛成立了一間電腦教室，而小學的校長及  
老師們欲導入資訊教育課程，而授課對象從infant 1-2、standard 1-6
共八個年級，然而台灣在資訊教育導入課程方面具成功經驗，所以小學  
希望我們可以在課程實施部分給予協助。在經過一番討論過後，了解其
需求，我們將提供台灣資訊教育課程的教學大綱與在GPC的教學課程供
參考。 



小學的校長與教師針對台灣資訊教育課程導入提出疑問與我們討

論，分享台灣如何導入資訊教育課程，一方面他們依照台灣的資訊教育

課程大綱與欲導入的資訊課程作比較，與其教師作討論後修改其課程，

另一方面討論如何提高學童學習的興趣。但小學最渴望且最直接的協助

還是希望能夠增加IT的老師或是更多的專業志工的協助。
· 建置列印伺服器

在該小學不久前成立一間電腦教室，而最近新添購一台印表機，希望建置印表機共享。因此我們將印表機接到任一台電腦，並將它分享出來，其餘電腦則可以透過網路芳鄰的方式和這台印表機取得連線，讓每一台電腦皆可使用印表機。
2、 研習心得(見附件一、二)
3、 檢討與建議

由於這次的海外志工活動，對於時間上及團隊裡的變數，沒有足夠充裕的時間讓活動準備更完善，還好活動如期的順利完成，但在活動後對內對外仍有許多需要檢討改進的地方。
· 在學校部分缺乏在國際志工服務的經驗分享，以致於在處理事情上遇到困難重重，希望學校能提供格外相關的協助(例如:專案助理)。 
· 由於這次為團隊第一次辦理海外志工的經驗，對於外交部等其他相關單位聯繫及溝通上出現一點小差錯，因此在需要被協助上對他們來說顯得措手不及。
· 在GPC教課時對於小朋友們的程度沒能事先掌握。
· 在教學過程中，沒有預期到中心網路的不穩定，在網路課程上有些遺憾。
· 許多的臨時任務，只能利用有效的資源給予部分的協助，如果能提前先知道，能更完整的協助與解決。
· 在拜訪Roaring Creek Nazarene School後，了解當地的電腦教師極度缺乏，有完善的設備，卻缺乏了老師，他們很希望我們能夠派遣更多的志工或是師資，協助他們，
4、 其他文件
4.1  團員名冊(見附件三)
4.2  其他有關資料(見附件四)
4.3  成果報告及活動照片(見附件五)檔光碟片1份

附錄
24個小時的距離

作者 阮雅雯
我喜歡這裡的生活，在這裡可以悠閒地走在陌生的街道閒晃，可以觀察不同文化的差異，也可以認識來自不同地方的朋友。再還沒有來之前怎麼也不會想到我會認識它並身在其中。

貝里斯盡是鄉村田野，沒有高速公路，或任何像體育館、高架橋等大型建設，全貝里斯也只有四座紅綠燈燈，貝里斯的基礎建設顯然落後台灣尚多。因為對於經濟知識的缺乏，我以為在這裡生物價不高，沒想到物價卻是貴到嚇人，在斗六讀書要回台中通常都是搭火車，只要一個多小時還有冷氣可以吹，有時候還會嫌火車老舊，在這裡，每一輛車都是美國不要淘汰的車，這就是這裡的生活，當人們無法選擇時，只有適應它。 

這次的任務是要教導小朋友基本的電腦知識。在任務的準備期間中，各個層面上擁有不同的體認。剛開始最大的衝擊就是自己的英文能力。幸好從一年級開始我就參加托福班加強自身的英文，讓我在英文的會話上更有信心，也更加了解自己英文的不足之處。教學手冊的撰寫、密集的開會、英文的演練次數都是以往我不曾經歷過的，更讓我學習到這就是一個團隊，如何去共同完成一個任務，是辛苦，但也是愉快的。同時也因為這樣的準備，才讓我們這次的任務更加的順利。

一出了台灣這個國家，所用的語言就是英文了。剛開始一定都會覺得擔心自己的程度，並且害怕與別人對話。雖然說在貝里斯還是有一些台灣人，但是看到其他團員們各個英文程度都嚇嚇叫，自己就會覺得回國該好好加強。在貝里斯，有許多很特殊的體驗，我想是以往再也不會有的：第一次和貝里斯的學生聊天、第一次和身高比我高兩個頭以上的中南美洲黑人們一起玩、第一次在身上沾滿了這麼多的黃土、第一次看到這麼美的夕陽，第一次躺在加勒比海的海灘上觀賞星星…等等。好多好多的第一次，說都說不完。我想，這都是在我人生裡重要的一頁。

但是除了英文之外，最大的就是在不同國家文化所帶來的衝擊。這是我這有印象的一次出國體驗了。而這一次到就一萬公里外的中南美洲-貝里斯。見到了與我們不同膚色的人種，見到了不同的文化、黃土、到處是茂密的樹木、顛頗的石頭路…等等。都是在台灣不太可能遇到的，搭配著貝里斯那樣的情景。真的很令人難以想像，我真的在貝里斯了。

Teaching in Belize

教導小朋友學會基本的電腦技能是我們此行的目的，很怕自己能力無法符合他們的需求，所以早上往往會起床備課。他們還蠻喜歡我們所安排的課程，作業也都作的很好，80%的小朋友能在下課之前完成他們的作業。

他們放棄玩樂的時間，坐在電腦教室裡等待我們去上課，學生來上課很像是天經地義的，在台灣沒有人可以打破此規則，但這群小朋友很主動，他們期待自己具備更多電腦技能，很積極地想跟上進度。而我呢？是不是該調整自己的心態，更認真地對待他們。電腦知識可以完成之前的教學任務，這次也一樣，不過態度變得更重要，不要忘記隨時保持積極與愉快的態度。

軟體比較容易教，有時候講解不清楚，透過電腦操作的方式對方通常還是可以了解，但觀念的講解完全是另外一回事，使用英文讓對方了解我要表達的觀念，很刺激。在GPC電腦教室上課，是為了讓這群小朋友們更了解電腦，能夠知道自己在做什麼事，而不是只有例行性公事、只有點滑鼠，思考過才能理解，變成自己的知識。

我們也有去一間小學服務，提供他們有關教導國小學生電腦基本知識的一些資料及台灣是如何安排電腦基本課程，更有跟貝里斯大學資訊部門的職員做交流，一切都很新鮮卻又少有這樣的機會，所以顯得非常珍貴少有。其中有其他國家來的人，例如比利時，很複雜；卻高興他們擁有比一般人更多的機會，他們有機會跟外國人接觸、交談，他們可以更熟悉電腦的操作，更可以從我們身上一窺外國人的文化、語言、習慣等……。雖然我不能確定他們現在所學的對他們的未來有沒有幫助，可以我還是樂意看見他們接觸、體驗不同的東西。更希望因為有我們的出現，他們的成長記憶中有著不同的印記，是不同於他們日常生活的經驗。每當我們敎他們新的東西時，他們的眼神總是流露出專注、新奇而嘴巴也會不自主的上揚。每當我看見他們這樣的表情，就覺得很開心，開心自己的努力，也為他們體驗新東西的興奮而開心。

看著他們努力的記著新軟體怎麼操作的筆記時，我總會欽佩他們的認真並羞愧自己擁有比他們好的環境與學習機會，卻不懂得珍惜。突然會覺得，世界很不公平。他們的認真換不到更好的生活，而我雖沒有他們的認真，卻可以過比他們好的物質生活，會為他們感到不公平及委屈。有些小朋友過著一種沒人承認他們的生活。會很心疼，可是好像又無能為力。很多人會想到台灣來看一看，可是希望卻很渺茫。他們或許羨慕台灣的先進、好的物質生活；但我卻羨慕他們的單純、快樂、美麗風景、徐徐的風、悠閒的生活，一切是那麼的簡單，不用有很多的猜忌，就是那樣自然。我奢望那樣的生活，或許他們也同樣想見識不同的國家與生活。在那裡，我就自然的會覺得很舒服，會覺得一切都很簡單，會愛上那個地方。在路上，可以看到兩三隻馬在草原吃草，可以看到人在趕牛，可以看到當地人騎著腳踏車，可以看見不同於台灣的服裝，可以聽見多種不同的語言，吃到道道地地的貝里斯菜，不穿衣服運動著的少年，黑黑的人們及很低、很美的天空。這是貝里斯，我眼中的貝里斯。在貝里斯，我多了份參與，從聽別人敘述的角色變成了一個身體力行的人。一切都不一樣了，多了份了解，因為親身經歷了，也多了份親切與情感。很多小小的事，都親眼見證。他們赤腳走在滿是泥濘的路上、他們的小雞，就走在馬路邊，啄著地上可以吃的東西、有些人頂著看起來很重的東西就走在馬路上、很多人很愛唱歌，感覺很開心、有些人雙手放開騎著腳踏車。這些好像不怎麼特別，卻深深烙印在我的腦海裡。或許，過了幾個月，我會的西班牙文可能會被遺忘，但這些，一定不會，它衝擊著我的認知，震撼了我對這世界的認識。

學生們很有禮貌，他們會主動招手跟我們問好，讓我很不習慣，總覺得自己被當成皇宮貴族對待般。這應該就是文化差異吧!很有趣的經驗。我只希望他們的生活可以過的更舒適，但依舊快樂。每次我都會把貝里斯跟城市生活做比較。總覺得他們雖然沒有很好的生活，可是就是會很開心；但到了城市，就會覺得不開心，而且人與人之間也沒有那麼親切了，就是多了份距離感。每次我都會問自己，如果快樂跟生活條件做選擇，我會選哪個?每次的答案都是寧願要快樂。所以，說實在的，我羨慕他們那裡的生活，希望他們也可以珍惜他們所擁有的生活。很多時候，雖然語言不通，但以一個旁觀者的身分，看著他們交談，就會覺得他們很開心，從他們的臉部表情，他們的語調，就是會被那份開心感染。
我最喜歡敎他們用數位相機，因為不僅不會很難，他們很容易就學會了，而且可以激發他們的好奇心，他們都會狂問相機其他進階的功能。然後，他們就會開始拍一些他們喜歡的東西，透過那些他們拍的照片，我可以看見他們眼中喜歡的人事物。有些人喜歡植物，花草樹木。有些人喜歡拍人，他們會一直跟他們的好朋友合照。有些人對我們好奇，會一直拍我們。有些人拍當地生活，拍他們的學校。也些人拍可愛的小孩。看著他們盡情的享用著相機，我為他們的開心而開心著。再看看當他們看見他們小小的臉跟身體出現在相機螢幕或電腦時，那驚訝、興奮的臉，真的永遠不會忘記，而且會很想好好愛惜他們-----那群可愛的小朋友。卻又不免擔心，我們走了，他們接觸數位相機的機會又有多少呢?很不捨他們。

多了對貝里斯的了解，可是一樣覺得很無力，我們真的能幫到他們什麼呢?看著他們認真的學習，用著有點老舊的電腦，感嘆很多。憤怒、無力、無奈、心痛、同情，所有情緒都湧出。對所有服務過的人們，

謝謝他們讓我的生命多了一份難忘的經驗，也謝謝他們幫了我們很多的忙，一直盼望總有一天，把他們的相片再親手交給他們，再一次看見他們臉部表情的改變。

回途

「回來了，彷彿就好像一場夢一樣。」

回程，坐在飛機上，開始想念起第一天穿著鞋子在鎮上四處走走，開始想念起語言不通的狀況，開始想念起貝里斯這片讓我回歸自然的環境...有些不捨，但又有些覺得該是時候了，技窮矣，因為發現的越多，越覺得力不從心，是時候讓自己冷靜一下了；回想在第二週結束時，我感嘆著時間過的太快，或許就是我發現的太少吧。隨著回家的日期的逼近，心中也漸漸有底了，出去是為了準備回家，傷心不要太多，感受不要太少，因為回家又是準備再出去。一次要比一次更好。

回到台灣，我最大的感受，就是在貝里斯那種規律而有趣味的生活。每天都是日出而作、日落而息。早上很規律的6點起床，接著吃早餐就開始一整天的工作，晚上5點回到貝里斯大學宿舍，天色暗了，晚上就是自己的時間，可以悠閒的做做自己的事情。這對於不知日夜的大學生(研究生)，實在是一件很幸福的事情。

回到台灣，反而卻思念在貝里斯的一切一切。貝里斯人的熱情，貝里斯人好客，貝里斯人的笑容，甚至是貝里斯的動物，都是很特別的體驗。在貝里斯的期間，無時無刻都在接受著新的刺激、不同的想法。

對自己的成長是真的很有助益。也很感謝許多人的幫忙。駐貝里斯大使館及台灣駐貝里斯技術團(TAIWAN ICDF)的各位，當然還有許多的合作單位，沒有你們我們這一趙不會如此成功，也不會替我們自己帶來這麼大的影響。謝謝你們。

最終回心得

隨著年齡的增長，人們想擁有屬於自我時間的機會，相對地愈來愈少，因此能有機會，可以大膽地、無後顧之憂地放手去做想做的事，盡情地吸收不同世界帶給我們的衝擊，往往是大家急為嚮往的；打從看到古老師所寄的有關貝里斯資訊志工的資料後，一直期望著能有不同體驗的我，告訴自己，無論如何，這次的活動一定要把握住機會參加，或許正因為這個機會難得，心想錯過了這次，下一次還不知要等待何時！在聽過古老師簡單描述一下貝里斯的情況，並與家人討論，得到他們的支持後，都令我對貝里斯之行有更大的期待。

台灣的志工，可以讓原先已堪稱圓滿的社會變得更溫暖、更美好，但若是第三世界國家的志工，卻往往可能是當地教育、醫療援助行動中不可或缺的一枚小齒輪。站在即將走向人生另一個階段的轉捩點上，我地期盼可以藉由參與「海外志工服務」，奉獻一己之力，並同時對所處的社會有更深一層的體察，讓每一次的能量累積成為未來夢想「讓世界因為我的努力而有一些好的改變」實現的基石。

兩個禮拜的志工生活，要求自己好好把握生命的每一刻，因為這是難得的一次機會經歷，讓自己置身於一無所有的處境，嘗試自己的生命中有多少的可能性，去感受各種文化不同所造成的衝擊，而學著以怡然自得的心境過單純生活，以用心工作、簡單生活以處之泰然態度，平安順利的度過每一天。

志工的定義是自動甘心情願樂意的奉獻自己，做這樣一份工作，絕對需要打不倒的熱情及鬥志，才能心甘情願無怨無悔的付出，而這樣的能源，最重要的是要來自自己，不論你透過任何的方式，都要讓自己在任何的情況下保持最佳狀況。因此如果只是短暫的熱情，那會很容易使自己陷入許多的迷思，甚至會起心動念放棄這樣一份工作。

在出國之前，媽媽跟我說一句話：「要真的幫助到有需要的人喔!!」我知道像我們這樣的志工，因為也帶有外交上的使命，許多規範與限制是在所難免，但是想做事的人永遠不怕沒事做，我相信自己一定可以從尋找問題與解決方案的過程當中，獲得許多令人雋永的趣味。
到了貝里斯之後，起先幾天我們都把心思放在如何安排課程給我的小朋友上面。尤其我的學生們，清一色來自貝里斯最貧窮的家庭，他們能求得溫飽就已經相當困難了。來到GPC上電腦課需要花時間，所以一定要讓他們學到對他們有用的，這樣才能幫助他們。

在台灣，因為生活水準夠，加上教育普及、知識水準相對較高，推展資訊教育的可行性比貝里斯大很多。在貝里斯的一般學生的電腦能力能力都不足，學了文書軟體中的各項功能卻不懂得如何組合運用，甚至學會了軟體也因為不會「寫」而無用武之地。更不用說在學完電腦之後，可能因為太窮，而根本沒有機會再接觸到電腦的「數位差距」問題。

但是在這兩個多禮拜以來的教學過程當中，我觀察到貝里斯的政府也想要改善這個問題。因此許多有先見之明的學校主管，想辦法在自己的學校裡成立了電腦教室，卻也卡在電腦教師的極度缺乏，使得這樣的努力功虧一簣。

在貝里斯，我雖然在電腦教學的第一線上，但是以我這樣一個外籍教師的身分，在語言及文化上的掌握仍嫌不足，要教那些還不懂電腦能夠為他們帶來什麼樣影響的小朋友，效果其實是有限的。毋寧說，這樣的一個電腦教學志工計畫，對於志工本身帶來的益處似乎大於實際發揮的影響。

在未來的幾年當中，我覺得應該推動的是培訓本地的電腦教師，特別是已經具有電腦教室的學校，這些想要學習電腦的教師本身就具有比較強烈的學習動機及較大的使用機會，只要施予短期的訓練，比如開設電腦密集班，就可以讓他們發揮志工們本來所能夠達到的效益。至於電腦志工則退居師資培訓及軟硬體維護支援的角色，讓接觸電腦的人口變得更多更廣，從基本的使用習慣來改變，電腦自然就會慢慢進入人們的生活中。

另外一方面，配合這些培訓出來的電腦教師，也應該著手編寫一份適合本地初學者的教材，以更大量的圖片來取代滿頁生澀的文字敘述，讓這些電腦教師們不必像我們有苦尋不到適合入門者使用的電腦教材。

在這個地方，我也見到了特別的景象，很難得在小小的貝里斯裡，有著我們在台灣所看不到的馬雅文化。看著不同國家的志工朋友，認真的從事自己服務的項目，並各自帶給當地不同的改變，即使只是那麼一點點的小改變，也讓我十分的感動，或許我們彼此間的文化、膚色、宗教信仰都不相同，但我們都心知肚明，我們所從事的工作、服務的心是一樣的，我們都是一心希望，這裡的人民，可以早日脫離貧困，生活環境更為完善。

服務的這段期間很感謝一路上照顧我們的駐貝里斯大使館及台灣駐貝里斯技術團(TAIWAN ICDF)的各位，他們讓我們了解，如何在這難得的機會裡，以何種角度、何種情緒看待我所見到的事物，更不斷地刺激著我的視野廣度，讓我在這短短的時間裡，宛如成長了好幾年，不管是在工作、交談、嬉戲…等，都讓我嘗試了很多的第一次，謝謝有他們的陪伴，讓我這段時間過的更為充實；我們的付出，對他們的幫助只是那麼一點點的百分之一，但他們帶給我們的啟發將是無止盡的，要說是我們服務他們嗎！相反的還是我們學習的更多，今日出去的我們，更是在累積自己的資本與實力；如今已離開貝里斯的我們，對於貝里斯來說，他們的日子還是正常的在進行中，更不會因為我們的離開而有多大的改變，但在我的內心，因為貝里斯這個美麗的小國家，卻深深地在我腦海裡掀起不小的浪濤，這趟出去，讓我明確知道未來該走的方向，以及自己所欠缺的種種能力，這一切都是只有在學校讀書所無法體會的，正如同古人所說:「讀千里書，不如行萬里路」。
珍惜你所擁有的
作者：莊博欽

這次的志工經驗是很特別的，因為得坐將近一天的飛機才能到目的地，貝里斯，我們的邦交國之一，土地大約是台灣的三分之二大，人口卻僅僅只有三十幾萬人，因此人口密度可以說是非常的稀疏。

初到貝里斯，驚奇的開始，雖然不是第一次出國，但這裡的一切事物對我來說都充滿了新鮮感。有時在新聞上會看到一些非先進國家的報導，坐在電視機前的我們，其實很難去感受到他們的生活有多困苦，唯有實際去走一走，才能體會到先進國家和非先進國家的差距，這次服務的對象是貝里斯的George Price Centre，我們提供的服務是在該中心教授小朋友基本的電腦應用，其餘時間會到鄰近的大學和小學去幫忙。設備完善的電腦教室，對於身處在台灣的我們，是再平凡不過的事，可是對於他們而言，能有這樣舒適的環境，是非常不容易的。

之前的志工經驗是服務於台灣的低偏鄉地區，教授的對象一樣也是小朋友，同樣也是上電腦課，兩相比較之下，國外的孩子，積極認真的態度比台灣的小朋友好很多，看到這群孩子這麼認真的在學習，我們覺得這一切的付出都是值得的，即便他們學習的速度較慢，但仍不減我們教學的熱情。

除了教學之外，上午的時間我們會在貝里斯大學進行軟體測試，由於學校的經費不是那麼的充裕，因此在建置資訊系統方面，他們傾向於使用自由軟體，我們能幫助他們的就是進行測試，並提供他們一些意見，這樣的一個測試過程，對我們也是有收穫的，因為在測試的過程，我們同時也是在學習，雙方是互惠的。

除了白天會在貝里斯大學進行軟體測試之外，有幾天的時間是在Roaring Creek小學服務，該小學的規模滿小的，僅有兩百多人，硬體設施看起來很老舊，跟我們一般想像中的小學差很多。我們在那邊主要是提供他們目前我國實施資訊教育的一些資訊，供他們在未來設計課程的一個參考。


整體環境比起來，台灣的環境比貝里斯好太多了，軟硬體方面完全在貝里斯之上，就個人電腦的普及率來說，貝里斯的電腦普及率非常的低，使用網路的費用更是高得嚇人，這完全不是我們所能想像的，在台灣的經驗，在這個地方似乎不管用，有些事情不能從台灣的角度來想，所以剛到這邊還蠻不習慣的，必須得忘記我們是來自於台灣，腦袋放空，重新學習認識這個新環境，雖然生活在這不如在台灣的多采多姿
，但是這邊的一切都是那麼的自然純樸，有點像是台灣的農村生活，沒有任何的汙染，空氣是這麼的清新，一眼望去，綠油油的一片，這些在台灣是很少見的，凡事總是有利有弊，便利性的背後總是要犧牲什麼的。


為期兩周的志工服務，雖然不是很長，但對於貝里斯也有個初步的認識，此時才發現，身處在台灣的孩子真的是很幸福，要什麼有什麼，物資豐富，完全不需要擔心，雖然現在大家常在講的M型社會或是貧富差距越來越大，但在這樣的環境下，只要努力還是有機會的，不像在貝里斯，要找個工作謀生都不是那麼容易，所以我們不應該再怨天尤人，該珍惜我們所擁有的一切。


在來到這塊土地之前，我一直告訴我自己，一定要對這塊土地有所貢獻，現在想想，非常的困難，僅能盡點微薄之力，有點力不從心的感覺，反而自己從他們身上獲得的東西更多。
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