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內容摘要：

    馬來西亞近年政經穩定成長、國民所得逐漸提高，復因馬幣升值等有利因素，民眾出國旅遊蔚為風氣，2010年馬來西亞來台旅客為28萬5,734人次，成長率高達71.11%，為來台旅客人數增長幅度最高之市場。本次由本局委託臺灣觀光協會邀集國內業者和縣市政府組成臺灣代表團計98個單位與146人參加馬來西亞春季旅展，並於3月9日假Best Western Premier Seri Pacific Hotel舉辦臺灣觀光推廣會，以全新臺灣觀光品牌「Taiwan，The Heart of Asia」從心出發為訴求，對當地業者與媒體介紹來台最新、最好玩的旅遊產品。
馬來西亞國油雙峰塔，是當地的地標，位於吉隆坡市區中心，本局駐吉隆坡辦事處繼在市區單軌列車車體及車站製作戶外廣告後，再次選定人潮聚集，廣告露出佳的KLCC購物廣場，製作大型戶外廣告，配合新品牌及春季旅展舉行廣告揭幕記者會，增加臺灣觀光的能見度與好感度，進而提高當地民眾對臺灣旅遊的興趣。
我代表團多年參與馬來西亞國際旅展(MATTA)春、秋兩季定期舉辦之觀光旅遊展，藉參展機會深入瞭解並掌握整體旅遊市場之現況與變化。本局因當地民眾喜愛收看本土連續劇，藉由知名藝人的名氣，現場炒熱臺灣館與臺灣遊程之氣勢，本次邀請藝人連靜雯擔任推廣嘉賓，至旅展現場推廣來臺主題遊並與現場民眾互動，以輕鬆活潑方式推廣臺灣旅遊。總計3日現場販售出4,000套旅遊產品，成效頗佳。
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壹、前言
本局在港星馬等來台觀光成熟市場積極宣傳推廣已有相當時日，除以高知名度之臺灣明星為臺灣觀光代言，近年更以貼近當地民眾生活圈的大型戶外廣告，增加行銷宣傳的廣度，隨時提醒消費者來臺灣旅遊正是時候。
因馬國近年政經穩定成長、國民所得逐漸提高，復因廉價航空（Air Asia）開航和馬幣升值等有利因素，民眾出國旅遊蔚為風潮，201年馬來西亞來台旅客人數為28萬5,734人次，成長率高達71.11%，為來台旅客人數增長幅度最高之市場。另依據台灣休閒農業發展協會統計，去年至農場旅遊的馬國民眾約有5萬5千餘人，占總來臺人次3成，顯示當地民眾不僅喜好臺灣的美食與購物行程，遠離塵囂，親近大自然的農場體驗遊，亦深受當地民眾喜愛。
值此之時，臺灣觀光為迎向下一個挑戰，以「Taiwan，The Heart of Asia」全新品牌、掌握全新契機，以更大的格局視野來定位與謀劃台灣未來觀光發展，並且將建國百年的各項活動與來臺觀光優惠措施一一介紹給當地民眾。在此日趨成熟的市場，如何與既有的消費者持續溝通，並且開發潛力消費族群，持續來臺灣旅遊的熱度與鮮度，提供多樣化且豐富的旅遊產品，為現階段努力之目標。
貳、觀光推廣行程—
	3月9日(三)
	啟程，台北前往吉隆坡
出席臺灣觀光推廣會
地點：Best Western Premier Seri Pacific Hotel, Pacific Ballroom


	3月10日(四)
	KLCC購物廣場臺灣觀光廣告揭幕典禮及新品牌記者會
地點：吉隆坡國油雙峰塔會議中心
考察大型戶外廣告



	3月11日(五)
	2011馬來西亞春季旅展開幕暨旅展推廣
地點：Putra World Trade Center


	3月12日(六)
	旅展推廣，返程

地點：Putra World Trade Center



參、代表團活動紀要：
一、臺灣觀光推廣會（3月9日）
本次由本局委託臺灣觀光協會邀集國內業者和縣市政府組成臺灣代表團計98個單位與146人參加馬來西亞春季旅展，並於3月9日假Best Western Premier Seri Pacific Hotel舉辦臺灣觀光推廣會，以全新臺灣觀光品牌「Taiwan，The Heart of Asia」從心出發為訴求，對當地業者與媒體介紹來台最新、最好玩的旅遊產品，駐馬來西亞台北經濟文化辦事處劉副代表廣平也於現場感謝臺灣及馬來西亞旅遊業界的辛勞與努力，並期勉民間交流的力量，實為展現國民外交，促進兩國友誼的最佳表現。
觀光推廣會中由本局駐吉隆坡辦事處張主任富南報告臺灣觀光新品牌，建國百年各項活動，與今年度來臺優惠措施；宜蘭縣與臺東縣代表亦在現場將當地的好山水、好景點介紹給與會佳賓，最後在代表團推出的豐富抽獎聲中熱鬧的劃下句點。
二、KLCC購物廣場廣告揭幕典禮及新品牌記者會（3月10日）
馬來西亞國油雙峰塔，是馬來西亞的地標，位於吉隆坡市區中心，內設有購物廣場、會議中心、音樂廳及水族館等，國油雙峰塔會議中心，每年至少有500場活動及展覽，吸引約150萬人次。從會議中心通往購物廣場的人行通道，來往每月達35萬人次，假日更可增加20%曝光，因此，本局駐吉隆坡辦事處繼在市區單軌列車車體及車站製作戶外廣告後，再次選定人潮聚集，廣告露出佳的購物廣場，製作大型戶外廣告。購物廣場的人行通道不僅是當地民眾甚至是參與會議展覽的國際人士交通要道處，對我觀光形象建立與提升來臺旅遊的意願有極大幫助。
KLCC購物廣場廣告揭幕典禮，由駐馬來西亞台北經濟文化辦事處林副代表明禮、本局駐吉隆坡辦事張主任富南及國際組袁科長愷之一同揭幕。現場在倒數聲中，象徵祈福平安的天燈冉冉升起，另一旁紅布幔隨著輕快悅耳的品牌主題曲開啟新品牌活潑的動畫，在電子液晶螢幕中隨著蝴蝶、花、鳥、臺北101、茶、美食等一一展現臺灣的特色與文化面，吸引眾人目光。
此一人行通道廣告，在設計上天花板以天燈為穹蒼天幕意象表現，兩旁牆面廣告以水墨畫手法，呈現臺灣高山鐵路，森林意象，小籠包等美食，及臺北國際花卉博覽會主視覺，宣傳臺灣花卉王國概念，電子液晶螢幕部份則隨時提供最新臺灣觀光資訊；燈箱以臺灣節慶、在地文化、夜市、自行車、自然生態、茶葉、原住民、藝術、溫泉、與追星等為主題宣傳臺灣觀光新品牌「Taiwan-The Heart of Asia」。
隨後在商場展開臺灣觀光新品牌記者會，在會中向媒體介紹，臺灣觀光品牌由使用10年的「Taiwan，Touch Your Heart」向國際成功推廣人民友善熱情的形象，獲得國內外旅客的喜愛，為迎接展新時代來臨，以「Taiwan，The Heart of Asia」新品牌，以更大的格局視野來定位與謀劃台灣未來觀光發展，新舊兩品牌，兩個heart相印相連，是創新也是延展，揭示臺灣觀光「從心出發」不變的堅持。搭配新logo的心形圖案，內容結合各種代表臺灣觀光的元素，並隨著不同主題來呈現，象徵多樣化臺灣的風貌。
三、2011馬來西亞春季旅展開幕暨旅展推廣（3月11-12日）
馬來西亞春季國際旅展於Putra World Trade Center舉行為期3日的國際旅展，我代表團多年參與馬來西亞國際旅展(MATTA)春、秋兩季定期舉辦之觀光旅遊展，藉參展機會深入瞭解並掌握整體旅遊市場之現況與變化，積極對當地及週遭區域拓展客源，推廣來台觀光旅遊，藉此增進國際觀光交流、掌握觀光旅遊趨勢與脈動、創造商機。3月11日旅展開幕記者會由旅展籌委會主席陳再強先生與馬國觀光部副部長YB Dato Dr. James Dawos Mamit等政要出席。本次旅展計有990展攤，較去年成長3.9 %，其中三分之一為馬國國內旅遊單位，顯示馬國在經濟方面的穩定成長，預估吸引8萬人次進場參觀並締造馬幣1億元交易額。（2010年為820展攤，8,000萬交易額）。
我代表團於開幕式中提供飛樂鈴揚—扯鈴表演，表演者以熟練的扯鈴技巧，搭配柔軟的肢體與舞蹈，配合著不同風格的音樂，展現扯鈴新的表演風貌，在場的各國代表無不為之驚豔，傳統的民俗童玩，超越技巧極限，與音樂、舞蹈結合的優質演出，幾次拋高、互甩的高難度動作，讓在場的觀眾驚呼聲連連，高潮迭起的扯鈴藝術表演，讓在場各國代表耳目一新，也藉此機會推廣臺灣精緻化的表演藝術。
另外代表團特別邀請2位民俗藝術老師於旅展現場展現臺灣民俗與文化藝術的一面，李世賓老師多年投入編織藝術，信手拈來的各項生活用品，如塑膠管或打包帶等，都能成為創作素材，與他人不一樣的編織技巧，搭配老師幽默的順口溜與民眾互動，增加現場不少趣味。另一位水墨畫家林晉老師，以水墨素寫人像，敏銳的觀察力，透過水墨漫畫式的線條，創作出獨特的人像畫，轟動現場而大排長龍。
代表團安排不同參展單位於旅展3日的整點時段，於臺灣館小舞台與民眾互動，藉由有獎徵答方式，推廣其旅遊景點。本局因當地民眾喜愛收看本土連續劇，藉由知名藝人的名氣，現場炒熱臺灣館與臺灣遊程之氣勢，本次邀請藝人連靜雯擔任推廣嘉賓，至旅展現場推廣來臺主題遊並與現場民眾互動，以輕鬆活潑方式推廣臺灣旅遊。總計3日現場販售出4,000套旅遊產品，成效頗佳。
肆、心得與建議
一、加強文宣推廣品的多樣性與豐富性

受惠於低價航空開航後，往來各國之間的機票票價更具競爭性，消費者特別是年輕族群，因減少旅費支出，三五好友結伴來臺自助旅行，有增加之趨勢。為吸引這些自主性高，且喜好不同主題的旅客，能多次、深入的來臺旅遊，應再加強文宣推廣品的多樣性與豐富性，如區域型的自助旅遊指南或是主題式的旅遊書等，再者，利用網路或社群等年輕族群習慣使用的媒介宣傳管道，提供自助旅行者於行前豐富的旅遊訊息，增加其來臺旅遊的意願，亦為當務之急。
二、積極宣傳來臺使用如「臺灣好行」等交通工具之便利性

本局自2008旅行臺灣年起，即以可加值運用的悠遊卡，鼓勵當地自由行旅客來臺旅遊，實行多年，旅客都非常喜愛使用悠遊卡於搭乘交通工具或是於便利商店付款應用。惟自助旅遊不應僅限於都市，一年多來，本局在改善景點交通接駁上提出「臺灣好行」措施，大幅提高來臺後交通之便利性，使當地消費者瞭解，應再強化宣傳力度，來臺灣除都會型旅遊外，跨城市或景點可運用現有之交通工具，體驗不同的臺灣風光。
三、以本土劇或旅遊節目行銷臺灣

當地民眾因無語言的障礙，透過衛星系統，皆可收看臺灣相關的電視節目，如新聞、本土劇或美食旅遊節目等。本局自去年秋季旅展開始，以當地熟悉的演員至當地推廣，獲得極大迴響。美食旅遊節目如「食尚玩家」所介紹的臺灣各地美食與旅遊景點，在當地成為風潮，甚至有旅行社廣告宣傳的行程，就以節目名稱及所到之旅遊點招徠消費者，可見運用媒體的宣傳廣度，以及趣味、好玩、優質的節目，可深入一般民眾的生活，並且影響其出國旅遊之意願。
四、對意外或負面新聞應即時提出說明


本次參展遇上日本311地震，當地各頻道皆全天候在播送傳遞日本意外訊息，大大影響消費者至日本旅遊之意願。經於展場現場瞭解，雖不影響整體消費者洽詢及購買旅遊產品的意願，但日本線旅遊產品乏人問津。因事發突然，日本相關推廣單位來不及做出任何反應，以此為鏡，對消費者敏感的旅遊安全問題，應即時提出說明，讓旅行社與消費者都能安心、放心。
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