參加防制洗錢金融行動工作組織（FATF）
第22屆第2次大會及工作組會議出國報告

壹、前言

防制洗錢金融行動工作組織（FATF）於本（100）年2月20日至25日假法國巴黎舉行第22屆第2次大會及工作組會議，計有阿根廷、澳洲、比利時、巴西、加拿大、中共、丹麥、芬蘭、法國、德國、希臘、香港、冰島、印度、愛爾蘭、義大利、日本、荷蘭、盧森堡、墨西哥、紐西蘭、挪威、葡萄牙、南韓、俄羅斯、新加坡、南非、西班牙、瑞典、瑞士、土耳其、英國、美國等34會員國暨歐盟、海灣合作理事會及下轄8區域組織：亞太防制洗錢組織（APG）、歐亞防制洗錢及打擊資助恐怖主義組織（EAG）、加勒比海防制洗錢金融行動工作組織（CFATF）、中東及北非防制洗錢金融行動工作組織（MENAFATF）、歐洲議會反洗錢及打擊資助恐怖主義評估專家委員會（MONEYVAL）、南美防制洗錢金融行動工作組織（GAFISUD）、東南非反洗錢組織（ESSAAMLG）、非洲政府間反洗錢行動組織（GIABA）、防制洗錢金融行動工作組織秘書處、艾格蒙組織及聯合國、世界銀行、國際貨幣基金會、亞洲發展銀行、歐洲中央銀行、國際保險監督協會、聯合國毒品及犯罪辦公室（UNODC）、美洲毒品管制委員會（CICAD）等組織參加。我國因非會員國係以亞太防制洗錢組織代表名義與會，由外交部國際組織司類科長延峰、金管會銀行局副組長莊琇媛、本局洗錢防制處張處長治平及廖調查專員平生代表參加。
貳、會議議程及重要內容：

一、會議議程

2月20至21日為專家會議（相互評鑑組A、B），討論FATF40項相關建議及註釋修正事宜。
2月21日至23日上午為國際合作審議組（ICRG）洗錢態樣工作組（WGTYP）、洗錢及資助恐怖主義工作組（WGTM）、評鑑及執行工作組（WGEI）等工作組會議。
本局洗錢防制處張處長治平及外交部國際組織司類科長延峰參加國際合作審議組，金管會銀行局副組長莊琇媛參加評鑑及執行工作組（WGEY）、本局洗錢防制處廖平生參加洗錢及資助恐怖主義工作組。
2月23日下午至25日為大會。

 二、重要內容及決議
A. 國際合作審議組（ICRG）

1. FATF會員及其他司法管轄區將採取之行動

共有43個司法管轄區(22個FATF會員以及21個其他司法管轄區)決定依FATF自上(2010)年10月第22屆第1次大會以來所發表之二件公開聲明（針對伊朗及北韓）採取行動。關於第二項公開文件「改善全球防制洗錢/打擊資助恐怖主義之遵循( Improving Global AML/CFT Compliance: On-going   Process)」，有9個司法管轄區要求將採取行動之司法管轄區將第二份公開聲明中的資訊納入業務風險評估並加強客戶審查作為。

2.各司法管轄區針對ICRG審查之討論：初步進展審查
報告：

· 非洲 / 中東區域

非洲 / 中東區域審查小組完成對科摩洛哥、納米比亞及辛巴威之初步審查。ICRG建議區域審查小組對於此三個司法管轄區實施目標性之審查，並在本年之6月ICRG會議中提出討論。

ICRG亦討論目前在審視中之司法管轄區以及FATF第21屆第2次大會中遭指明欠缺執行防制洗錢及資助恐怖分子策略之司法管轄區之進展。這些司法管轄區為：安哥拉、衣索比亞、肯亞、摩洛哥、奈及利亞、蘇丹、敘利亞及葉門。

各區域審查小組共同主席特別共同強調最近摩洛哥立法通過，將採取作為改善摩洛哥目前關於防制洗錢與資助恐怖分子之缺失。

· 美洲區域
      美洲區域審查小組對古巴及尼加拉瓜進行初步審
查，ICRG並建議區域審查小組對此兩個司法管轄區
實施目標性之審查。
目前在美洲區域審查小組檢視中，並係FATF第21
屆第2次大會認定待改進之司法管轄區安地瓜、玻
利維亞、厄瓜多、巴拉圭及千里達於 ICRG會中報
告最新狀況。

· 亞太區域
亞太區域審查小組對汶萊及蒙古實施初步審查，並且ICRG建議該區域審查小組對該兩個司法管轄區實施目標性的審查。

ICRG亦討論目前在審視中之司法管轄區以及FATF第21屆第2次大會中遭指明欠缺執行防制洗錢及資助恐怖分子策略之司法管轄區之進展。這些司法管轄區為：北韓、印尼、緬甸、尼泊爾、斯里蘭卡及千里達。ICRG也討論亞太RRG之後審查的司法管轄區：包括孟加拉、巴基斯坦、菲律賓及越南。

· 歐亞區域
歐亞區域審查小組對喬治亞及摩爾多瓦實施初步審查，並且ICRG建議對於摩爾多瓦實施目標性審查。

ICRG亦討論目前在審視中之司法管轄區以及FATF第21屆第2次大會中遭指明欠缺執行防制洗錢及資助恐怖分子策略之司法管轄區之進展，包括希臘、土耳其及烏克蘭。歐亞區域審查小組指出，希臘已決定採取相關改善措施並獲立法通過。ICRG建議訪視希臘，以確認改革已在進行。ICRG也討論烏克蘭過去幾年的發展並且考慮進行訪視。

3. 討論針對ICRG目前審視中，尚未有足夠進展之司法管轄區所採取作為之選擇方案：

˙ 各司法管轄區代表同意秘書處所提，對於處理ICRG監督欠缺執行防制洗錢及資助恐怖分子策略之司法管轄區的基本架構。ICRG於2009年6月同意採取下列作為，即“倘司法管轄區在FATF發表公開聲明後一年內仍未有足夠進展，FATF應要求其會員遵循FATF 21項建議之對策，並請FATF區域性組織(FSRBs)考慮採取相似行動。

˙關於在FATF第21屆第2次大會中遭指明欠缺執行防制洗錢及資助恐怖分子策略，卻未承諾採取改進措施之司法管轄區，ICRG建議將該等司法管轄區列入受制於反制措施清單(a list of jurisdictions subject to counter-measures)。
˙關於在第二份公開文件「改善全球防制洗錢/打擊資助恐怖主義之遵循( Improving Global AML/CFT Compliance: On-going Process)」，遭點名之司法管轄區，ICRG同意下列針對不同個案判定未獲得足夠進展之指導方針：

(i) 多數行動計劃未在時限內提出

(ii) 最重要之行動計劃未在時限內提出。

(iii) 該司法管轄區未充分合作，亦未履行高層政治承諾。

˙倘ICRG個案中決定各該司法管轄區符合FATF標準，ICRG可考慮建議將各該司法管轄區自從第二份公開文件移出，改置公開聲明中。在此狀況下，可在公開聲明另立新分類項目，即「FATF會員請其會員考慮因各該司法管轄區因未採取充分措施所引發之風險」。

˙ICRG不滿意下列司法管轄區過去一年所採取之改進作為：安哥拉、玻利維亞、衣索匹亞、肯亞、尼泊爾、奈及利亞、斯里蘭卡、敘利亞、千里達及土耳其。因此，ICRG並不考慮將這些司法管轄區自第二份公開文件移至公開聲明，惟ICRG建議為其在第二份文件中創造一個新的分類。倘此類司法管轄區未於本年11月前未獲致明顯進展，ICRG將建議FATF將此類司法管轄區視為未遵循其等所同意之行動方案，並採取額外作為，要求會員考慮各該司法管轄區因未採取充分措施所引發之風險。

4. 針對伊朗之審查：ICRG經審視伊朗所提供之改進作為文件後認為，情況未見改善，因此建議FATF續請會員採取反制措施，以保護國際金融體系免於受到因伊朗所引發相關風險之衝擊。
B. 洗錢及資助恐怖主義工作組
（一）新型支付工具

1.包括預付卡、網路支付及行動電話支付，下列狀況為可能產生洗錢風險之因素：

(1) 客戶審查及紀錄保持程序之適用；

(2) 價值限制：對於新型支付工具帳戶或產品之最高數額，每次交易之最高數額，每日/週/月/年之最高數額等；

(3) 儲值方法：如現金儲值、匯款、轉帳；

(4) 地理限制：新型支付工具支付地區愈廣，風險愈大；

(5) 不同之產品有不同之限制；

(6) 分割之服務（如卡片發行者、程式設計師、代理人等）使新型支付工具曝露於風險機會增加。

研究報告顯示自2006年以來，隨著新型支付工具在全球之推廣，利用新型支付工具洗錢之情形日益增加。

2. 為防止利用新型支付工具洗錢/資助恐怖分子，提出下列政策建議：

(1) FATF應考量規範及監督新型支付工具之代理人及反洗錢/反資助恐怖分子之義務。

(2) 洗錢態樣工作組應持續監督與洗錢或資助恐怖分子有關聯性之預付卡，決定特別建議第四項（與恐怖活動有關之可以疑交易申報）是否適用此範圍。

(3) 有關審查客戶過程中需蒐集之資訊，評鑑及執行工作組應考量相關交易紀錄包括IP之資訊類型。

(4) 新型支付工具問題應列入洗錢樣態工作組之主要議程，使FATF確能了解此領域被利用洗錢/資助恐怖分子之風險。

有關上述建議，洗錢及資助恐怖主義工作組提議設立一小組在2010年新型支付工具洗錢態樣報告之基礎上起草一可行之辦法，進而提出FATF相關建議之修正議見。另洗錢及資助恐怖主義工作請洗錢態樣工作組持續將此議題列於議程中，使FATF確能了解此領域被利用洗錢/資助恐怖主義之風險。
（二）利用信託及公司服務之洗錢

      信託及公司服務作為財務中介，提供金融機構及客戶之間之重要聯結，在全球經濟中擔任關鍵角色，公司、會計、律師為提供此方面服務者。

1.可能洗錢之弱點：

(1) 客戶資料之可信度；

(2) 將信託及公司服務業者資料、文件整合至情資系統以確認客戶資源之不足；

(3) 對通知小型之信託及公司服務業者之反洗錢/反資助恐怖分子法律義務之能力不足；

(4) 由於對信託及公司服務業者對如何審查客戶及查證客資料訓練之不足，在執行反洗錢/反資助恐怖分子方面之能力不足；

(5) 未能有效的執行對此行業活動之監督；

（6）不同司法管轄區有不同的反洗錢/反資助恐怖分子之標準；

(7) 無法了解其中之複雜及困難

   2. 洗錢指標

(1) 需要利用複雜及不透明法人及安排之交易；
(2) 貪污案例中，為獲得政府合約之公司或仲介業者 將賄款存入信託及公司服務業者特地成立之信託，而該信託為受賄之官員所擁有；

(3) 利用隱私法經濟外國之私人基金會；

(4) 利用指定人協議隱藏由信託及公司服務業者為客戶成立之公司實際受款人；

(5) 客戶允許信託及公司服務業者有充分之權力處理帳戶，致使該帳戶之交易有可能不合乎作業準則及非法交易；

(6) 實施多重公司借款交易及國際匯款；

(7) 利用海外虛擬公司進行信託及公司服務；
(8) 信託及公司服務業者組成空殼公司，然後由洗錢者使用。

有關防止利用信託及公司服務業者洗錢/資助恐怖分子，FATF40項建議之第12項（對客戶審查及保存紀錄）、16項（遵守及申報可疑交易報告）及24項（規範與監督）對各國已有所規範。 
(三) FATF建議第六項：實施問題

   FATF建第六項係針對高知名度政治人物（Politically Exposed Persons：PEPs）之反洗錢措施建議。惟有鑑於(a) 對於高知名度政治人物（PEPs）定義之不一； (b) 得到上級管理者之同意； (c) 確認財產及資金來源的合理措施； (d) 實施持續性之嚴格監控等之實施上的困難。建議修正該條文、註釋及對高知名度政治人物（PEPs）之定義。
1. FATF第六項建議修正之條文：
Financial institutions should, in relation to foreign politically exposed persons (whether as customer or beneficial owner), in addition to performing normal due diligence measures:
a) Have appropriate risk management systems to determine whether the customer or the beneficial owner is a politically exposed person.

b) Obtain senior management approval for establish such business relationships with such business relationships with such customers.
c) Take reasonable measures to establish the source of wealth and source of funds.

d) Conduct enhanced ongoing monitoring of the business relationship.

Financial institution should be required to take reasonable measures to determine whether customer is a domestic politically exposed person. In case of a higher risk business relationship with a domestic politically exposed person, financial institutions should be required to the apply the measures referred to in paragraph b, c and d. 
金融機構對於外國高知名度政治人物（不論是客戶或受款人），除為一般性的客戶審查措施外，應特別注意：

a) 為判斷客戶或受款人是否為高知名度政治人物，應有適當的風險管理系統。

b) 建立此種客戶業務關係時，應得到上級管理者之同意。

c) 確認財產及資金來源的合理措施。

d) 對於其業務關係實施持續性之嚴格監控。

金融機構應採取適當措施判斷客戶是否為本國高知名度政治人物，如為本國高知名度政治人物，金融機構應採取b)、c)、d)之措施。

提議删除第六項建議註釋。
2. FATF對高知名度政治人物(PEPs)定義建議修正之條文：

Peps are individuals who are or have been entrusted with a prominent public functions either domestically or by a foreign country, or in an international organization, for example Heads of State or of government or of the relevant international organization, senior politicians, senior government, judicial or military officials, senior executives of state owned corporations, important political party officials.
Foreign PEPs are those individuals who are or have been entrusted with a prominent public function by a foreign country, while domestic PEPs are those who are or have been entrusted domestically with such a function.

Individuals who are or have been entrusted with a prominent public functions by an international organization are domestic PEPs in the country in which the organization has its headquarters, and foreign PEPs elsewhere. 

高知名度政治人物係指在本國或外國或國際機構被委以重要公共事務之個人，諸如政府或相關國際機構首長、資深政治人物、政府、司法或軍事官員、資深國營企業決策人士、重要政黨人物以及前述人等家庭成員往來密切之人。
外國高知名度政治人物係指在外國被委以重要公共事務之個人，本國高知名度政治人物係指在本國被委以重要公共事務之個人。
被總部設於該國之國際機構委以重要公共事務之個人係本國高知名度政治人物，其他地方則為外國高知名度政治人物。
附註：以上字底劃線部分為新增之字句

有關上述條文之修正，FATF/WGTM於2011年2月27日舉行由反洗錢及反貪專家參加之反貪會議，大會秘書處將根據會議決議及評鑑及執行工作組與洗錢態様工作組完成貪污態様研究後，起草可行之方案於2011年6月FATF會議中討論。
(四) 修正特別建議第七項及對該項說明之註釋
2010年6月，洗錢及資助恐怖主義工作組鑑於電匯之欠缺透明性，認為特別建議第七項及對該項說明需加以修正。該組達成一致決議，提供受款人之資料可加強跨國匯款之透明性。並同意特別建議第八項及第一項之義務可適用於特別建議第七項。

2010年10月洗錢及資助恐怖主義工作組（WGTM）對特別建議第七項及對該項說明之提議展開首度討論。2010年11月22-23日於巴黎召集相關私部門（private sector）人員代表29機構針對(1)受款人資訊 ；(2)對受金融制裁者電匯之過濾義務； (3)其他如便利金融及匯款服務人員之角色等議題展開討論。2011年1月7日FATF秘書處請36個機構對該上述議題提出看法。
FATF秘書處根據各國代表及私部門之意見提出之修正條文如下：

Countries should take measures to require financial institutions, including money remitters, to include accurate and meaningful originator and beneficiary information r) on funds transfer and related message that are sent, and the information should remain with the transfer or related message through the payment chain.

Countries should take measures to ensure that financial institutions, including money remitters, conduct enhanced scrutiny of and monitor for suspicious activity funds transfers which do not contain complete originator or beneficiary information.

各國應採取必要的措施，課以包括匯款業者在內之金融機
構，在從事電匯時應隨同資金之移轉，將匯款人及受款人之
資料及相關資訊一併傳遞給受款之金融機構。其次，各國應
採取必要措施，課以包括匯款業者在內之金融機構，對於未
提供匯款人或受款人資料之交易，應加強過濾與監視可疑資金之移轉活動。

Countries should ensure that financial institutions screen all originator information and beneficiary information that accompanies a transfer against applicable financial sanctions lists. Countries should ensure that the measures required by Special Recommendation I and Special Recommendation III are applied to the result of such screening.
各國應確保金融機構能根據金融制裁名單審查所有伴隨該筆交易之匯款人及受款人資訊。各國應確保特別建議第一項及特別建議第三項所需之措施應應用於該項審查之結果。
附註：以上字底劃線部分為新增之字句

該修正案經決議應依據下列原則進行：
(a)有限制的受款人資訊  
(b)電匯之資訊係限於風險性審查。 
(c)對於居間之金融機構，風險性審查僅限於跨境匯款（非境內滙款）；此因境內滙款已遭管轄國審查。
(d) 金融機構需採取凍結行動並禁止執行與受禁制對象交易。

(e) （資金）門檻應進一步討論。

FATF秘書處將於下次會議前上述草案及修正原則送交各國代表及私部門（private sector）徵求各方意見。
(五) 特別建議第七項之門檻問題
     特別建議第七項對於所有跨境及境內之目前門檻為1000美元/歐元，法國代表根據該國金融情報中心對一疑似洗錢交易報告之分析，建議降低至200美元/歐元以便掌握洗錢及資助恐怖活動。
    FATF秘書處將徴求各國代表意見，於下次會議中討論。
(六) 防止武器擴散問題

2010年10月洗錢及資助恐怖主義工作組（WGTM）
在防止資助武器擴散方面提出下列議題：

(i) 有關資助武器擴散之金融制裁目標；

(ii) 情資分享及交換；

· 從管轄部門至金融機構

· 相關管轄及執法部門間
    (iii) 資助武器擴散罪行化及提供司法互助

（i）有關資助武器擴散之金融制裁目標：

提議修正特別建議第三項：
      將FREEZING AND CONSFISCATING TERRORIST ASSESTS    
恐怖活動財產之凍結及沒收

       改為：

TARGETED FINANCIAL SANCTION REGIMES AND RELATED FREEZING MEASURES
金融制裁目標法則及相關凍結措施（修正內容如附件WGTM CO-CHAIRS REPORT P16）
或單獨成立一FATF建議
DRAFT STAND-ALONE RECOMMENDATION ON PROLIFERATION FINANCING（內容如附件WGTM CO-CHAIRS REPORT P18）

(ii) 有關情資分享及交換:

1. 提議修正FATF第31項建議
修正文如下：

  Countries should ensure that policy makers, the FIU, law enforcement and, supervisors and, where appropriate, relevant trade authorities, including export control and customs authorities, have effective mechanism in place which enable them to cooperate, and where appropriate coordinate domestically with each other concerning the development and implementation of policies and activities to combat money laundering, and terrorist financing and proliferation financing.
各國應使政策制定者，金融情報中心，執法機關、監督機關及相關貿易權責單位，包括出口管制及海關就發展及實施有關防制洗錢、提供恐怖活動及武器擴展資金之政策及行動，相互協調合作。
附註：以上字底劃線部分為新增之字句

2. 單獨成立一FATF建議事項
3. 整合情資
(iii) 有關資助武器擴散罪行化及提供司法互助
     各國應確將資助武器擴散視為嚴重犯罪，並在司法體系內有適當之法律基礎調查及起訴資助武器擴散行  為。
    為避免成為武器擴散者或協助武器擴散者之天堂，確保
司法體系可提供司法互助以支持、調查、起訴及可能的話引渡犯此項罪行之人士，是非常重要的。
對於上述防止武器擴散相關提議，與會者一致認為應對
「資助武器擴散」予以定義，或取得共同的看法。其餘，
因各國觀點不一，特別是中國大陸及俄羅斯持不同意見

，大會決議該議題將持續至2011年6月、10月及2012

年2月之會議中討論。
C. 評鑑及執行工作組（WGEI）
一、檢討防制洗錢及反恐措施AML/CFT之有效性

2010年6月WGEI建議檢討評鑑工作之品質及一致性，並決定分成三項工作計畫，檢視品質及一致性有關之特定問題，該等工作計畫分別為：

（一）成立諮詢小組：對於評鑑之報告及程序的品質及一致性提出建議，該小組將由FATF秘書處及有經驗之評鑑員組成。

（二）研議如何衡量防制洗錢及反恐措施之有效性（effectiveness）：

IMF先將有效性之量化指標提出研究報告，而諮詢小組則對於質化指標提出建議，作為未來衡量有效性研究之依據。

（三）就其他國際組織之評鑑報告及程序做比較分析，以作為FATF未來改進評鑑工作之參考

 IMF依據2010年6月WGEI之決議，於本次工作小組會議簡報評估有效性量化指標之初步研究成果，該簡報主要是從以往之評鑑報告找出可衡量有效性之可能指標。

     IMF於簡報中建議：有效性（effectiveness）指標之一為洗錢防制罪定罪件數，即定罪率高代表防制洗錢措施愈有效。但此一指標遭到新加坡以及德國代表之質疑，認為定罪件數少可能是因該管轄區之防制洗錢之預防措施（preventive measures）有效執行，以此作為有效性指標恐無法一致適用於各國。IMF報告之代表以及與會之各國代表均表示，部分足以代表有效AML/CFT制度之重要資訊不易或甚至無法計算，例如犯罪調查及有效之預防措施。現有的資料著重於追懲措施（repressive measures）而非預防措施（preventive measures）。依此資料及方法論恐產生一現象即防制措施愈有效之國家，因缺乏追懲定罪資料，反被評鑑為AML/CFT之有效性不足。部分代表認為AML/CFT制度的有效性應從整體價值鏈予以衡量。因此，未來將對於指標之發展將做更進一步的研究，尋求直接指標（direct indicators）而非替代性指標（proxy indicators）。

二、金融普及（Financial Inclusion）

由於FATF會員國中大多數屬經濟開發中國家，而FATF希望發展一個能對大多數人口提供金融服務，並致力於防制洗錢措施之健全金融體系。因為如果正式之金融體系無法滿足多數人之金融需求，則該社會現金交易比例將過高，或藉由非正式金融管道滿足其金融需求，造成金融交易未有適度之監控，可能產生較高洗錢風險，此為FATF所不樂見。此外，本屆FATF主席由墨西哥擔任，對於此一問題更為重視，所以希望對於金融普及提出一分準則報告，此準則報告並非要改變AML/CFT之建議標準（事實上目前FATF之建議本就因金融市場發展程度不同提供適用彈性），此份準則報告希望提供最佳之業務行為模式。目前準則報告已完成初稿，各會員國家可提供建議及批評，完整之報告將提2011年6月之會員大會。

三、檢討FATF評鑑標準

FATF為準備第4輪相互評鑑，刻正進行40+9建議之修訂，此次WGEI討論修訂之重要建議如下：

（一）訂定風險基礎法（RBA Risk Based Approach）之解釋註解INRBA：

   FATF有關RBA之運用，是希望對於防制洗錢措施較有經驗及資源較充足之產業如金融業及特定非金融事業體及專門職業人員（DNFBP）如律師，能以資源有效分配之方式進行防制洗錢及資助恐怖主義。採用RBA時，主管機關、金融機構及特定非金融事業體及專門職業人員應確保能辨識風險且能有效分配資源以防制洗錢及資助恐怖主義。FATF標準雖有提及RBA之概念，但RBA 之方法並未於FATF某一標準或章節中明訂，因此WGEI之專家小組於2010年10月草擬RBA適用於各建議之解釋註解（Interpretative Note） 又稱INRBA，其內容主要包括主管機關及金融機構以及特定非金融事業體及專門職業人員應履行之義務及決策，如進行風險評估、決定ML/CF風險之高低以決定哪些管轄機構得適用或不適用部分之FATF之建議。

前該INRBA刻正於徵詢意見中，但FATF各項建議適用RBA者除R5客戶審查外，尚包括R6高知名度政治人物PEPs、R8新科技、 R9對第三人之信賴、R10交易紀錄之留存、R11不尋常交易之監控、R12特定非金融事業體及專門職業人員DNFBP之客戶審查、R15內控內稽、R16DNFBP之申報義務、R21高風險國家及R22國外分支機構等建議，因此該次會議決議各會員國應就INRBA對於其他建議之意涵提供意見。

討論重點及決議：

1. 確認部分建議可適用簡化或豁免措施。

2. 依據RBA之原則，金融機構及特定非金融事業體及專門職業人員應進行風險評估，以了解客戶、國家、地理區域產品、服務等可能涉及之ML/TF風險，但由於資源人力之限制，特別是DNFBP，因此各國代表希望就上該機構是否進行風險評估給予彈性，WGEI之專家小組將會考慮此一問題並納入INRBA之內容中。

3. WGEI確認對於DNFBP可採用RBA，但對匯款業者應視為高風險族群，不得享有豁免AML/CFT之措施。   

（二）R6：高知名度政治人物（PEPs  politically exposed persons）

   由於G20領袖要求FATF藉由強化防制洗錢及資助
恐怖主義之建議，以協助預防及偵查貪腐，因此
FATF提議將聯合國反貪腐公約〔United Nations 
Convention on Corruption2003（UNCOC）〕納入
R35（簽署並履行國際合作）中，該公約之相關文
字為：”individuals who are, or have been,
entrusted with prominent public functions and their family members and close associates”， 因該公約並未將政治人物區分國內或國外，因此FATF建議於R6中納入國內PEPs，並將下列修正供大眾諮詢：

1. 對於外國籍之PEPs，維持現行視為高風險客戶並應進行強化之客戶審查（enhanced CDD measures remain mandatory）；有關國內PEPs部分，金融機構須採行合理措施判斷客戶是否為本國籍高知名度政治人物，如是，則應依據RBA，對已確認具高度風險之個案採行強化客戶審查（enhanced CDD）。

2. 刪除要求金融機構確認客戶或受益人是否為PEPs 之家屬或親密業務夥伴（close associates）之規範，改為金融機構於考量PEPs是否為最終受益人時，應個別注意與PEPs之家庭成員或親密業務夥伴建立之業務關係。

討論之重點及結論： 

1. 上述討論過程中，中國大陸代表表達不同意將國內PEPs納入R6，但不為WGEI接受。另有部分代表認為國外PEPs與國內PEPs均應共同適用RBA，但由於顧慮此一改變恐讓外界有降低標準之印象，未達成共識。

2. 外國籍或國內PEPs之家庭成員及業務夥伴應與該PEPs適用相同程度之CDD。
3. 於國際組織擔任重要職務之人士，即individuals who have been entrusted a prominent public function by international organization亦應納入R6 中，但有關國際組織international organization 以及重要公共功能 prominent public function均應再明確定義，並將於2011年6月提出討論。 

參. 大會成果

一、製作二份可能危害國際金融系統國家之公開文件。

     -FATF公開聲明（針對伊朗及北韓）
     -全球反洗錢及對抗恐怖主義措施之改進
二、採納對法國及荷蘭之相互評鑑報告。

三、公布對新加坡相互評鑑報告之追蹤報告。
四、公布阿根廷針對2010年10月相互評鑑報告之缺失所作之改進聲明。
五、於2011年2月27日召開由各國反貪及反洗錢專家參加之反貪會議。
肆、與國際組織之互動

會議期間，多次與我目前參與之亞太防制洗錢組織（下稱：APG）及艾格蒙聯盟（Egmont Group）等國際組織人員、中國大陸與會代表等作業務溝通，談話重點如次：
一、有關亞太防制洗錢組織（APG）部分：於2月21日與APG秘書長Gordon Hook先生（下稱：H秘書長）會晤時，告知：

（1） 我國外交部捐款將以支票形式由我國駐雪梨 辦事處人員親送，並洽談優先受補助國家名單，H秘書長表示樂於與我國辦事處人員接觸，惟為避免碰觸金錢，希望我國能以匯款方式直接匯入APG帳戶，將請副秘書長Eliot Kennedy電郵提供本(洗錢防制)處相關帳戶資訊。

（2） 有關捐款新聞發布乙事，俟雙方談妥合作細節後再行發布，H秘書長表示，相信本次捐款之新聞運用，對我國之形象必有加分效果。

二、邀請對我友好之艾格蒙對外聯絡工作組（Outreach

    Working Group）西班牙籍主席Alvaro Pinilla
 Rodrigue於本年11月在韓國釜山舉行之亞太防制洗
錢組織與FATF共同舉辦之洗錢態樣工作研討會后，
順道來華參訪，渠欣然答應。
伍、心得與建議
一、FATF為一政府間之國際反洗錢組織，係全球反洗錢及打擊資助恐怖主義政策制定及推動者，加入該組織除提昇我國際形象外，對於全球洗錢、反洗錢最新發展之認識及防制洗錢之作為甚至國際金融業務之推展，均有莫大之助益，惟我國並非會員國，而係以亞太防制洗錢組織代表參與會議，雖於2009年5月曾申請入會，惟迄今未獲回應，我國應再度向該組織表達意願，並因應入會對策。
二、調查局洗錢防制處為我國金融情報中心， 除與各國之金融情報中心交換情資外並負責洗錢防制相關策略之研究及法規之協商訂定，與FATF推動之反洗錢及打擊資助恐怖主義政策（如FATF40+9建議及條文修正）息息相關，惟調查局並無參加該組織會議之預算，每次出席會議均由相關單位補助，然此權宜措施應非常態，為確實掌握全球洗錢趨勢、反制作為以作為相關法規制定、修正之參考，法務部應同意調查局正式編列出席該組織會議之預算。
三、積極參與FATF會員大會，密切注意建議之修正進度與內容

FATF刻正進行多項建議之修正，依照FATF之時間表，所有之建議修正應於2012年2月經會員大會確定，2013年展開之第4輪相互評鑑將依據修正後之建議進行。又APG亦計畫於2013年對會員國進行第3輪之評鑑，預期屆時APG亦將採用FATF修正後之建議進行評鑑，所以我國準備因應評鑑之時間恐不到2年，建議相關單位應積極參與FATF會議，密切注意各項建議之修正內容，及早準備，俾以因應APG第3輪評鑑。

四、邀請國際專家來台傳授洗錢與資助恐怖分子風險評估相關經驗
鑑於FATF目前正在考量整合修正40+9項建議及未來新的評鑑標準，並且計畫導入風險基礎方法(Risk Based Approach)，希望各個司法管轄區都能夠以風險概念，建立一個符合自己國情及社會制度的防制洗錢與打擊資助恐怖分子體制，因此各先進國家都在推動全國性風險評估（National Risk Assessment），針對整體的洗錢及資助恐怖分子威脅、各金融產業所面臨之風險、法律制度及金融監理所顯露之風險及其他風險等，做全面性總體檢，並建立全國性行動綱領(National Action Plan)。目前我國尚缺乏類似作為，若能借重其他先進國家的成功經驗，與國內相關機關分享，將有助我國建立更完善的洗錢防制體制，提升國際形象，對於未來我國接受APG第三輪相互評鑑的結果，具有重大裨益。
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