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出席2011年第1次APEC
關務程序次級委員會相關會議報告
壹、會議時間
（一）3月2日上午：商務人士移動小組（BMG）與關務程序次級委員會（SCCP）聯席會議（Joint BMG-SCCP Meeting）
（二）3月3日至5日：關務程序次級委員會（Sub-Committee on Customs Procedures）會議暨相關工作小組會議
貳、會議地點
美國華盛頓特區雷根大樓會議中心
叁、我方與會代表
財政部  關稅總局    科  長         徐文海
            關 政 司    辦事員         羅竹君
肆、會議情形
一、BMG與SCCP聯席會議（Joint BMG-SCCP Meeting）
（一）會議主席
        本次聯席會議係由BMG主席Mr. Stephen Allen暨SCCP主席Mr. Brendan O’Hearn 共同主持。
（二）會議討論要點
美國海關暨邊境保護局（Customs and Border Protection，簡稱CBP）局長Mr. Alan Bersin首先感謝各經濟體代表踴躍出席，續稱自911攻擊事件後，CBP之政策首重邊境安全，但每日進出美國之貿易量極大，為兼顧貿易安全與便捷，CBP爰從情資分享與降低風險兩方面著手。為達此目的，CBP除加強與其他機關間之整合暨合作外，亦積極與私部門建立夥伴關係，而實施海關貿易夥伴反恐計畫（C-TPAT）即為一例。B局長希望本次BMG與SCCP聯席會議能加強海關與移民機關間之聯繫與合作。
        會議中，世界關務組織（WCO）之守法與便捷處副處長    Ms. Susanne Aigner（Deputy Director, Compliance and Facilitation）以「邊境管理機關之整合（Coordinated Border Management）」為題進行簡報。她指出，WCO目前共有177個會員，為使各會員之邊境管理定義及作法一致並不容易；惟正因如此，海關地位益顯重要，也是整合各邊境機關之核心。A副處長同時說明WCO於2005年通過之貿易安全與便捷化標準架構（WCO SAFE Framework）係達成貿易安全與便捷之重要基礎；其亦對海關在邊境查緝之關鍵角色表達期許。此外，日本、加拿大及美國亦分別就其經驗作簡報，與各會員體分享。
主要議程結束後，主席將與會代表分為3組，以如何加強邊境機關合作為題進行分組討論。我國與加拿大、紐西蘭及日本同組，就邊境管理機關間整合與合作等議題熱烈討論。各組討論後達成共識，將資訊分享與整合列為邊境機關合作之重點。會議結束前，主席再次強調本次BMG及SCCP聯席會議重點之一即為資訊分享，並表示透過資訊分享，各機關在邊境之管制作業將事半功倍。
（三）我國代表發言要點
在美國代表簡報CBP之貨櫃邊境管制作業後，我國代表發言請CBP代表進一步說明其係如何使業者充分瞭解雙重用途貨品（dual-use substances）之管制規定，以促進業者遵守相關規定。美方代表答稱，係由商務部負責對業界宣導；該作法亦屬機關合作保障國土安全範例之一。
在分組討論中，我國代表首先以我國海關每年舉辦之「關務會報」為例，與其他與會經濟體代表分享我國海關目前與其他邊境機關合作之實務經驗，並獲其他小組成員之熱烈回應及討論。此外，主持人在討論機關間資訊交流議題時，亦主動詢問我國運作情形；我國代表即以我國現況與其他出席代表分享。
二、SCCP主席之友（Friends of the Chair）工作小組會議
（一）出席經濟體
我國、澳洲、加拿大、香港、韓國、日本、紐西蘭、祕魯、新加坡、美國
（二）會議討論重點
在SCCP大會開始前，擔任主席之美國海關暨邊境保護局國際處策略組組長Mr. Brendan O’Hearn（Director, Strategic Operations, Office of International Affairs, CBP）召集各主席之友工作小組成員就本次會議之議程進行討論與採認。
新加坡代表首先發言表示，因3月2日舉行之APEC打擊貪污及違法貿易對話（APEC Dialogue on Combating Corruption and Illicit Trade）與BMG-SCCP聯席會議在同一期間舉行，致許多SCCP代表無法同時參與APEC打擊貪污及違法貿易對話，爰請主席代為詢問是否有SCCP代表選擇出席該會議，並建議將討論重點與各會員代表分享，惟並未有SCCP代表出席該會員。我國代表爰發言表示，因反貪污及打擊非法貿易係海關工作重點之一，相關對話之舉行自有其必要，但也建議未來將該議題列入SCCP會議議程，或以召開聯席會議方式，加強邊境機關之資訊交流，以實際達成充分討論之目的。主席表示未來將予列入考量。
三、SCCP會議
（一）會議主席
Mr. Brendan O’Hearn，美國海關暨邊境保護局國際處（Office of International Affairs）策略組組長
（二）出列席代表
我國及澳洲、汶萊、加拿大、智利、中國大陸、香港、印尼、日本、韓國、馬來西亞、墨西哥、紐西蘭、巴布亞新幾內亞、菲律賓、俄羅斯、新加坡、泰國、美國、越南、WCO。
（三）會議紀要
1. 開幕致詞
大會開始前，首由美國CBP局長Mr. Alan Bersin致開幕詞。B局長指出，海關的角色在911攻擊事件後，產生了重大的轉變。CBP之主要工作係維護國土安全，隔絕恐怖份子於美國境外，但欲達此目標，需仰賴與其他邊境機關之合作。有鑑於此，在本次SCCP會議前，爰首次舉辦BMG-SCCP聯席會議，由各邊境機關提出可能合作面向，以促進合法貿易之便捷與安全。主席表示對B局長之觀點甚表贊同，並歡迎各經濟體代表出席本次會議。
2. 議程採認
各經濟體對議程無異議後予以採認。
3. 2010年SCCP成果報告
APEC秘書處簡報2010年SCCP召開2次會議之成果。主席表示今年將持續努力，促進區域內之經濟整合。
4. 2011年工作重點
SCCP出席資深官員會議（SOM）代表報告本年美國主辦APEC會議之基本方向係「落實執行」（to get stuff done），並說明本年APEC之3大重點工作分別為：「加強區域經濟整合及擴張貿易」、「推廣綠色成長」及「促進法規謀合與合作」。
接著由貿易暨投資委員會（CTI）主席簡介CTI組織架構及工作重點，並讚許SCCP在單一窗口（SW）、優質企業認證（AEO）、供應鏈連結及智慧財產權（IPR）邊境查緝等各方面之貢獻。其後由APEC去年主辦國日本簡報SCCP本年工作計畫，重點項目包括AEO、單一窗口、IPR、貿易回復計畫（TRP）及跨論壇合作。最後由WCO秘書處守法暨便捷化處（Compliance and Facilitation）副處長Ms. Susanne Aigner（Deputy Director）說明WCO本年度工作重點，並稱WCO今年度工作重點與SCCP之工作計畫不謀而合。
5. 供應鏈連結架構（SFC）
主席首先簡介供應鏈連結架構（SFC），指出CTI曾提出SFC      倡議，並指出8項APEC區域內供應鏈連結之瓶頸，其中與SCCP相關之4項瓶頸係瓶頸1：對法規缺乏認知與透明度（Lack of transparency/awareness of the full scope of regulatory issues affecting logistics）；瓶頸2：邊境機關缺乏協調（Lack of cross border physical linkages）；瓶頸5：繁瑣的關務文件與程序（Burdensome customs documentation and other procedures）；瓶頸8：缺乏區域的跨境關務安排（Lack of regional cross-border customs-transit arrangements）。
接著CTI代表說明美國將於CTI 1會議中提出有關SFC提案。其中與SCCP相關者包括目前區域內各海關預先審核作業問卷，並對問卷結果加以分析，俾便辦理能力建構活動（瓶頸1）；定義貿易用途之「微量」（de minimus）基準（瓶頸4）以及與世界銀行共同辦理能力建構活動等。
SCCP代表則建議CTI有關微量條款之提案內容應先與區域內各海關當局進行分析討論；另基於SCCP成員認為CTI各項與海關工作相關之提案仍須進一步釐清以利配合執行。主席爰建議各經濟體之SCCP代表應與國內CTI代表加強聯繫，並就重要議題進行討論，以澄清疑慮。
6. 單一窗口（SW）
新加坡、秘魯及泰國分別報告其國內單一窗口之執行進展及其面臨之挑戰。報告內容指出，目前各國實施SW所面臨之挑戰差異不大，主要係公私部門資訊化程度差異以及技術與財務困難等。
其後我國代表就我國與日本共同提案之單一窗口區域研討會（Regional Workshop on Single Window）相關事項作簡報。我國代表報告稱，目前該提案已提交APEC預算管理委員會（Budget and Management Committee, BMC）審核，可望於本年4月間由APEC預算管理委員會審核通過（按本案業經該預算管理委員會於本年4月21日正式核定）。預計將邀請各經濟體代表及世界銀行（WB）、世界開發銀行（IDB）、亞洲開發銀行（ADB）及WCO等重要國際組織代表前來與會，以促進APEC區域內單一窗口之建置與調和。我國代表進一步報告稱，經與共同主辦之日本討論後，已初步決定本項研討會，將於本年10月3日至6日在臺北晶華酒店舉行，並歡迎各與會之國際組織及各經濟體代表前往臺北共襄盛舉。主席除感謝我國及日本共同主辦此項研討會外，亦鼓勵各會員體及國際組織踴躍派員與會。
7. 資訊科技（IT）
美國海關暨邊境保護局及WCO將於本年5月11日至13日共同在美國西雅圖舉辦為期3天之資訊科技（IT）研討會，主題為「雲端科技：海關及貿易的新世代（Cloud Computing: A New Era for Customs and Trade）」，將邀請各經濟體派員參加。SCCP會員代表對CBP及WCO之報告及邀請，紛紛表達謝意。
8. 優質企業認證（AEO）
企業諮詢委員會（ABAC）代表首先就稍早於中國大陸廣州召開之會議進行簡報並據以提出相關建議，其後美國說明AEO行動計畫之最新進展，同時簡要報告3月1日召開之AEO圓桌會議結果。
AEO行動計畫為SCCP各會員所採認，該行動計畫之下一步驟為發送問卷調查暨評估各經濟體國內AEO之發展情形，俾據以擬定能力建構計畫。該調查問卷將於4月15日發送各會員，並預計於5月15日前填答回復，而相關能力建構活動之提案將於SCCP 2會議中提出。
香港報告其發展AEO先導計畫之進展。該先導計畫係自2010年6月起開始實施，為期一年。認證之標準分為兩階段共10項標準，開放給各企業參與認證，經宣導執行後於同年12月間產生第1家認證之優質企業。韓國代表則播放其國內推動AEO之宣導影片，廣獲各會員認同。我國代表建議韓國將影片錄製成光碟發送各會員，作為國內推動AEO計畫之宣傳影片參考。韓國代表則稱，將於回國後，向其長官報告此建議。
9. 貿易復原（Trade Recovery）
美國及加拿大首先就兩國共同推動之企業復原方案執行情況進行簡報，主要係美加邊境範圍極大，兩國間貿易量亦占國內經濟之大宗，為促進兩國邊境貿易，爰共同進行該聯合貿易復原計畫。
為達成貿易復原之目的，新加坡及日本過去共同建立海關間聯絡網；本屆SCCP會議中，美國依據該作法提出貿易回復提案，工作重點包括 (1) 確立聯絡窗口、(2) 確認資訊交換重要內容、(3) 建立雙邊資訊分享工具及 (4) 評量其他溝通機制。該提案獲SCCP各會員通過，同時認定貿易復原對海上及空中貿易之中斷皆具效果。
主席接著表示此一倡議係跨論壇合作之好機會。此外，為持續進行貿易復原方案，各會員同意將其納入國內制定政策之考量。
10. 智慧財產權（IPR）保護
針對利用郵包及快遞貨物走私偽藥之不法行為，美國提案由SCCP各會員體共同進行為期1年期之聯合查緝行動，以保障邊境貿易安全與民眾健康。該提案獲各會員體支持，並訂定以下時程將據以執行：
( 4月8日：確認參與行動計畫的經濟體，發送範例表格，由各經濟體填寫其針對郵包及快遞貨物查緝之實務經驗
( 6月至7月：在此兩個月內，各經濟體將進行為期10天之查緝行動
( 9月至10月：彚整各經濟討進行聯合查緝行動之成果與經驗報告以及實務經驗表格內容，發送給各經濟體檢視並修訂，完成最終報告內容後找出最具效果的查緝方法
( 11月：在APEC部長級年會中報告聯合查緝行動之成果及最有效之實施範例
此外，SCCP各經濟體同意按日本所提建議，更新海關IPR邊境查緝準則，並請會員於本年4月15日前就該準則內容提出意見。SCCP 2會議時，日本與香港將根據各會員意見，提出修改之準則內容並在會中提請各會員體採認。
11. 共同行動計畫（CAP）執行情形：
美國及日本共同提出AEO共同行動計畫之執行範圍與時間表，並在會中經各會員體採認。此外，各會員同意停止貿易無紙化共同行動計畫之執行，而將其併入單一窗口共同行動計畫。
日本提出單一窗口共同行動計畫執行細節及時間表供SCCP會員採認，僅印尼表示將諮詢國內機關，並於1個月內回復是否能配合執行。
12. 申請APEC基金補助計畫之提案
我國代表報告稱，為發展單一窗口系統暨促進國際單一窗口系統之互通性（interoperability），日本海關於2010年第1次SCCP會議時，提議於本年舉辦APEC單一窗口區域研討會，並邀請我國共同主辦。嗣經於去年9月間第2次SCCP會議間決議於本年10間在台北舉行。研討會之計畫概念文件（Concept Note）經我國與日本與討論後，已於本年1月24日送交APEC秘書處。鑑於APEC相關會員體對本項會議至為重視，我國將就APEC 貿易暨投資自由化及便捷化基金補助外之不足部分，自籌經費贊助，以共襄盛舉。
美國代表提案於SOM 3會議期間再次舉辦海關與企業對話（ACBD），該提案業經會員同意，若經APEC預算管理委員  會通過後，將於SOM 3 期間於美國舊金山舉行。
13. 跨論壇合作
SCCP主席首先說明，APEC各論壇和次級工作小組主席皆致力於貿易安全之達成，並努力建立一完整架構。此外，亦希望找出各論壇間之共通性、重複性及工作執行落差，以達成跨論壇合作之目的。
各經濟體代表支持跨論壇合作，同時亦同意SCCP於SOM 3時與其他相關論壇再次舉辦聯席會議。我國代表則發言稱，3月2日舉行之BMG-SCCP聯席會議對各經濟體海關與業者夥伴關係之建立暨各經濟體機關間協調工作將有所助益助，建議未來繼續於會議期間舉辦類似聯席會議，以促進跨論壇之合作。
14. 2011年度SCCP工作計畫採認
各會員同意採認SCCP工作計畫，並將據以完成SCCP召集人報告，於貿易暨投資委員會（CTI）中報告成果。
15. 其它項目
美國代表就女性員工在CBP所扮演之角色及成果作簡報。該簡報受各與會代表認同，並紛紛說明女性在各該海關中所扮演角色之重要性。
我國代表則報告2010年主辦APEC國際關務班之成果。本項活動係我國第5次以APEC名義辦理之國際關務研討會，其課程及相關參訪行程安排深受各與會經濟體好評，並實質達成加強區域內各海關專家交流之目標。據在會議期間之瞭解，在本次APEC　SCCP會議之與會代表中即有6位曾經前來臺參加APEC國際關務研討會課程。
加拿大就其目前負責維護之SCCP網頁提出報告；APEC秘書處亦就秘書處網頁及AIMP （APEC Information Management Portal）網頁向與會代表作簡報。
其後，主席提議各會員於會中分享2011年之關務工作目標或新倡議，我國與澳洲、美國、加拿大、紐西蘭等會員體皆以國內之關務創新提案與會員分享，我國代表簡要說明國內刻正大力推動之五大計畫，除持續推動AEO及相互認證制度外，RFID電子封條系統亦為重要項目之ㄧ，而今年海關的工作重點將著重查驗技術之現代化。
16. 未來會議
SCCP主席確認本年度第2次會議將於SOM 3期間（9月12日至26日）舉辦，並將於該期間規劃辦理AEO圓桌會議。此外，主席並詢問各會員對於今年再次舉辦關務首長會議之意見，各會員代表同意將回國諮詢首長或相關單位後回復。
17. 採認2011年SCCP 1會議報告
各會員體同意自本次SCCP會議起試行會議摘要（Executive Summary）之報告形式，於SCCP 1會議結束後完成會議討論摘要，並於今年SCCP 2會議結束後始依據兩次會議討論之結果撰寫1份完整報告，並於SCCP 2會議結束後10工作日內發送各經濟體。
SCCP 1會議最終會議摘要（附件8）業經檢視並予以採認。
伍、與日本進行雙邊會談
一、會議時間
2011年3月3日下午5時
二、會議地點
美國海關暨邊境保護局會議室
三、我方與會代表
關稅總局徵課處   科    長    徐文海
財政部關政司　   辦 事 員　  羅竹君
四、日方代表
日本關稅局區域關務合作處副處長Mr. Hidetoshi Aramaki （Deputy Director, Office of Regional Customs Cooperation, Customs and Tariff Bureau）
日本關稅局區域關務合作處科長Mr. Hiroshi NAKAGAWA （Section Chief, Office of Regional Customs Cooperation, Customs and Tariff Bureau）
五、會議討論要點
1. 我方代表首先感謝日方除邀請我國為APEC單一窗口倡議共同主持人（Co-Lead）外，亦邀請我國於本年10月間在臺北共同舉辦APEC單一窗口區域研討會，並希望臺日雙方充分合作，使會議圓滿成功。日方則回應稱將密切配合，以順利辦理本次研討會。
2. 我方表示本項研討會之經費雖經向APEC 貿易暨投資自由化及便捷化基金（Trade Investment Liberalization and Facilitation Fund, TILF）申請補助美金138,000元，惟如APEC補助款不足時，日方可否共同分攤部分款項。日方表示依目前情況而言，日方無法分攤相關款項，並建議雙方研議調整預算細目，儘可能以TILF補助款辦理本項會議。我方則表示，本案已洽請我國外交部就不足部分及國內參加人員所需經費部分酌予補助。
3. 我方續表示，基於政治敏感考量，請日方出面邀請WCO、ADBs、IDBs及World Bank等國際組織之專家，並及早將人選告知我方，俾我外交部及早作必要處理，使專家們得以順利來臺與會。日方表示將盡力協助，並設法邀請到專業人士來臺。
4. 關於預算問題，雙方將依概念文件所列執行項目，視實際情況進行調整。我方與日方皆表示將密切聯繫，共同將研討會舉辦得圓滿成功。會議進行約40分鐘後結束。
陸、與菲律賓進行雙邊會談
一、會議時間
2011年3月4日下午5時30分
二、會議地點
美國海關暨邊境保護局會議室
三、我方與會代表
關稅總局徵課處   科    長    徐文海
財政部關政司　   辦 事 員　  羅竹君
四、菲方代表
菲律賓關稅局國際處處長Mr. Coll. John M. Simon（Head, International Affairs, Bureau of Customs）
菲律賓貿易工業部專員Ms. Charina Villarino（Trade and Industry Development Specialist, Bureau of International Trade Relations, Department of Trade and Industry）
五、會議討論要點
1. 我方代表首先感謝菲國長期以來對我國之支持與合作。菲方表示其對臺菲海關間長期友好關係甚為珍惜，並對最近兩國間緊張關係感到遺憾，希望雙方友好關係能儘速恢復。
2. 菲方復稱，臺菲雙邊關務合作備忘錄及關務互助協定已分別於1992年及2004年簽署，惟近年來兩國間關務合作並未真正落實，爰建議雙方根據該互助協定加強實質合作。尤其，在情資交流合作方面，希望能依關務互助協定內容加強合作，共創臺菲關務合作之新里程碑。我方回應表示臺菲兩國海關間向來關係友好，過去也曾透過交換情資而查獲不法案件，並贊同落實關務互助協定，以互蒙其利。
3. 我方續表示，目前我國AEO認證已將範圍擴大至供應鏈所有廠商，且AEO相互認證為目前國際趨勢，建議雙方就此進行合作，以增進貿易便捷。菲方表示，目前該國正在推動AEO先導計畫，俟該計畫上軌道後，雙方即可洽談相關合作及簽署AEO相互認證協議等事宜，也期待未來雙方能在臺菲關務互助協定架構下，加強合作。
4. 此外，菲方表示臺菲暫准通關證協定及執行議定書已簽訂多年，惟迄未開辦；其回國後將協助另覓適當保證機構，使臺菲暫准通關證制度能早日付諸實施，以促進臺菲雙邊貿易。我方則表示樂觀其成，並對其主動推動臺菲貨品暫准通關證協定及執行議定書之開辦，表示感謝。（我國出席代表於返國後，已於本年4月間電告我駐菲律賓代表處經濟組相關情形，並提供S處長之聯絡資料暨請該組就近協助辦理。）
5. S處長表示希望在不久的將來能再次來臺訪問。我方代表則表示歡迎其再次來訪。會談氣氛融洽，進行約1小時後結束。
柒、感想與建議
一、AEO認證係SCCP之重要議題之一，且其下之AEO工作小組亦計劃於本年發展最佳範例暨推動能力建構，以協助各經濟體發展AEO制度。我國除已於2009年12月公布實施優質企業相關法規及驗證基準，對進、出口業者實施優質企業認證外，復於2010年12月修訂相關法規，將優質企業認證制度擴大適用於其它供應鏈業者，如報關業、運輸業及貨物承攬業等。目前我國通過安全認證之優質企業共計20家（進出口業者17家，報關業者3家）；一般優質企業則有320家。惟經查目前我國進、出口廠商計有26萬餘家、報關業者計有1,494家、保稅工廠計有292家、保稅倉庫計有137家、貨流業者計有19家，故目前我國通過安全認證之優質企業，仍屬鳳毛鱗角，微不足道。究其原因，可能係因目前我國貨物出口通關制度已甚便捷，而我國又尚未與其他國家簽訂AEO相互認證協議（Mutual Recognition Agreement，簡稱MRA），故廠商之貨物出口至國外時無法在當地享受更便捷之優惠，致國內業者無法感受到加入優質企業認證之急迫性。謹建議我國相關單位除應積極加強優質企業認證制度之宣導外，並應設法儘早與外國，尤其是我國主要貿易對手國，如美國、日本及歐盟等，洽簽AEO相互認證協議。此外，鑑於韓國海關對安全認證優質企業之執行長（CEO）出入國境時，予以提供快速通關、行李免驗、免費機場停車及使用機場海關貴賓室等優惠措施，謹建議我國亦考慮提供更多優惠措施予經過安全認證之優質企業，俾吸引更多業者加入AEO安全認證行列。
二、APEC關務首長會議於2010年宣示APEC各經濟體於2020年前建置政府單一窗口系統，另據APEC SCCP於2010年所作單一窗口問卷調查顯示，21個經濟體中已有13個實施單一窗口制度，而我國亦刻正大力推動將本部之「海關通關系統」與交通部之「航港資訊網」及經濟部之「便捷貿e網」整合成全國性之「關港貿單一窗口」。此外，APEC亦正積極推動單一窗口之國際互通性（interoperability），且據APEC SCCP於2010年3月所作調查指出，在21個經濟體中已有10個經濟體之單一窗口曾有與其他經濟體分享貿易資訊之經驗。鑑於我國關務措施在APEC各經濟體中向居於領先地位，謹建議我國「關港貿單一窗口」於建置完成後，儘速與國際接軌，作為交換進出口資料之作業平台，以促進國際貿易之進一步便捷化暨提高我國海關之國際形象。
三、APEC會議為我國海關得以正式會員身份參與之少數國際會議之一。近年來本部均慎選代表出席相關會議，除就我國關務現代化措施等議題在會中作簡報，並就相關議題與其他經濟體代表共同討論，以為APEC作出積極貢獻暨提高我國海關之能見度與國際地位外，我國海關代表亦利用各種場合與其他經濟體代表建立關係或分享經驗，為未來雙邊進一步合作奠定基礎。惟歷年來，本部關政司及關稅總局一般僅能各派 1名人員出席。鑑於APEC其他經濟體一般均派2名關員與會，由1名較資深人員率同1名資淺人員出席。為培養出席國際會議人才，謹建議外交部酌增本部出席APEC SCCP會議之名額。尤其在明年本部關政司與關稅總局合併成為「關務署」後，更需至少由1名資深關員率同1名資淺關員共同出席。
四、鑑於APEC SCCP會議主辦單位可為各經濟體出席代表安排在會議之空檔期間舉行雙邊會議，本次會議期間，本部代表亦請主辦之美國海關暨邊境保護局安排，在該局會議室分別與日本及菲律賓代表舉行雙邊會談，就本年10月將於我國舉辦之單一窗口研討會及海關合作事宜等雙方關切議題充分交換意見並達成若干共識，對增進雙邊關係暨未來合作具有正面義意。謹建議未來我國出席各項國際會議代表充分利用類似機會，多與其他國家代表舉行雙邊會議，以建立聯絡管道並增進雙邊合作關係。
