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內容摘要
職於100年5月9日至5月15 日參加由中華民國國際經濟合作協會（以下簡稱”國經協會”）主辦之「2011年赴瑞典、波蘭及匈牙利經貿訪問團」之瑞典行程，並拜訪當地保險同業，於5月15日返台。

瑞典是我國與北歐國家重要的貿易夥伴之一，國經協會前身（中歐貿易促進會）與瑞典出口協會於1986年簽署協議，每年輪流於兩國舉行經濟合作會議，以推動兩國工商界在經貿及工業科技之合作，瑞方主辦單位後經更換為瑞典貿易委員會（Swedish Trade Council）。 
為持續推動我與瑞典各項經貿合作，並配合瑞方建議之會議舉辦日期，國經協會遂決定於本（100）年5月9日組團訪問瑞典並出席本屆台瑞會議；訪問團以「綠能」、「資通訊」、「車用電子」等產業為主軸，另安排研討會、參訪行程等活動。
    綜觀此行，藉參與瑞典相關產業及指標性企業，以協助本國廠商拓展海外業務及加強與北歐國家貿易合作;另拜訪瑞典出口信用保證委員會（EKN），推動其與本行簽訂輸出保險之合作協定，未來承做共保及分保業務。
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壹、前言
瑞典是我國與北歐國家重要的貿易夥伴之一，國經協會前身（中歐貿易促進會）與瑞典出口協會於1986年簽署協議，每年輪流於兩國舉行經濟合作會議，以推動兩國工商界在經貿及工業科技之合作，瑞方主辦單位後經更換為瑞典貿易委員會（Swedish Trade Council）。是項會議不僅受到兩國政府高層及與工商界之重視，且向來是我國與北歐地區科技交流與工業合作之重要聯繫管道。
上述會議迄今已舉辦27屆多年來未曾中斷，不僅已成為兩國政府高層固定對話機制，且對增進雙方企業交流與合作貢獻良多。為持續推動我與瑞典各項經貿合作，並配合瑞方建議之會議舉辦日期，國經協會遂決定於本（100）年5月9日組團訪問瑞典並出席本屆台瑞會議。
「2011年赴瑞典、波蘭及匈牙利經貿訪問團」由國經協會主辦，車載資通訊產業辦公室協辦，瑞典部份由經濟部林次長聖忠擔任榮譽團長，東元電機股份有限公司劉董事長兆凱擔任團長。本人受林次長之邀參加此行，訪問團一行於5月9日啟程前往瑞典，5月10日抵達斯德哥爾摩，出席5月12日舉行之第27屆台瑞（典）經濟合作會議。本次訪問團以「綠能」、「資通訊」、「車用電子」等產業為主軸，安排雙邊會議、研討會、參訪行程等活動，俾增進與瑞典之各項雙邊經貿合作關係。
行程表

	日期
	

	 5/9（一）
	(桃園機場）：（華航）CI65  22:45出發

	5/10（二）
	15:10 搭乘北歐航空SK874抵斯德哥爾摩

	5/11（三）
	 9:20~11:30 參訪ABB
13:30~16:00 參訪Scania

	5/12（四）
	10:00~11:45 參訪易利信總部(Ericsson)                  14:00~17:00 參加第27屆台瑞經濟合作會議(JBC Meeting) 

	5/13（五）
	上午拜會瑞典出口信用保證委員會（EKN）
下午參加經貿訪問團之行程

	5/14（六）
	9:40 斯德哥爾摩出發　 11:40 抵荷蘭-阿姆斯特丹
13:55阿姆斯特丹出發  (華航) CI66 (經曼谷) 

	5/15（日）
	13:00抵達台北(桃園機場）


貳、組團緣起
瑞典面積 449,964平方公里、人口約942萬人，2008年到2009年的金融風暴，因為瑞典保守健全的金融管控，所以沒有受到太大的影響，是少數能在風暴過後，經濟能迅速恢復成長的歐盟國家之一。瑞典2010年的GNP增加5,6%以上。依據瑞典統計局的數據指出，2010年的國内生產總值比2009年成長了5.5%，是1970年以來最高的增幅。根據世界經濟論壇（World Economic Forum）發布的「2010-2011年全球競爭力報告」，瑞典躍升全球競爭力第二名。
瑞典是我國與北歐國家重要的貿易夥伴之一，國經協會前身（中歐貿易促進會）與瑞典出口協會於1986年簽署協議，每年輪流於兩國舉行經濟合作會議，以推動兩國工商界在經貿及工業科技之合作，瑞方主辦單位後經更換為瑞典貿易委員會（Swedish Trade Council）。是項會議不僅受到兩國政府高層及與工商界之重視，且向來是我國與北歐地區科技交流與工業合作之重要聯繫管道。上述會議迄今已舉辦27屆多年來未曾中斷，不僅已成為兩國政府高層固定對話機制，且對增進雙方企業交流與合作貢獻良多。為持續推動我與瑞典各項經貿合作，並配合瑞方建議之會議舉辦日期，國經協會遂決定於本（100）5月9日組團訪問瑞典並出席本屆台瑞會議。
參、組團情形
國經協會與瑞典貿易委員會協商後，「第27屆台瑞（典）經濟合作會議」訂於本年5月12日分別於瑞典斯德哥爾摩舉行，以協助我業者瞭解當地經貿環境及產業發展，擴大雙方經貿合作與技術交流。「2011年赴瑞典、波蘭及匈牙利經貿訪問團」由國經協會主辦，車載資通訊產業辦公室協辦，瑞典部份由經濟部林次長聖忠擔任榮譽團長，東元電機股份有限公司劉董事長兆凱擔任團長。
本次訪問團以「綠能」、「資通訊」、「車用電子」等產業為主軸，安排雙邊會議、研討會、參訪行程等活動，俾增進與瑞典之各項雙邊經貿合作關係。訪問團一行於5月9日啟程前往瑞典，5月10日抵達斯德哥爾摩。有關訪問團之情形分述如下：
肆、訪問瑞典經過紀要（5月9-14日）
一、訪問紀要
5月11日
（一）拜會ABB公司總部
上午能源組與資通訊組團員前往ABB公司總部進行參觀拜會，首先由該公司副總經理Mr. Martin Gross接待，並作公司簡介，其次由Mr. Haken Johansson簡報智慧電網發展策略，接著由Mr. Peter Andersson介紹ABB子公司 Ventyx在能源資通訊領域的業務，最後Ms. Anna Jonsson簡介彈性交流系統與儲能（FACTS and Energy Storage）等發展情形。
ABB公司指出，現今能源挑戰包括能源效率提升與再生能源的推廣，在經濟成長的需求下，達到不增加能源的消耗，並降低能源消耗為目的，其中智慧電網扮演今日電力系統改革推動者的角色，可以提供用戶更多的永續能源，將來電力系統會結合所有利益相關者共同來發展，將產生新的標準、商業模式與市場管制架構。至於Ventyx公司的主要業務為資通訊技術的提供，包括：關鍵基礎設施的管理-可作即時的示警與安全、資產的健全、安全與承諾、啟動工作執行力與最佳化，以及資產的最佳使用與性能保持。
（二）拜會ITS Sweden & Swedish Transport Administration
車用電子組團員亦於當日上午拜會瑞典智慧型運輸系統協會，由該會執行長Mr. Christer Karlsson接待，K執行長分享全球、歐洲、特別是瑞典的智慧運輸系統之現況與發展，並說明其組織重整之後的定位、策略方向，以及整合瑞典所有的智慧運輸系統的相關發展計畫與電子收費系統。我車載推動辦公室代表則介紹台灣車載策略與發展現況，車載服務試營運計畫發展。K執行長表示台瑞兩國智慧型運輸系統協會（ITS Sweden和ITS Taiwan）將簽訂合作意向書，並邀請我車載推動辦公室加入此合作意向書之簽署。
（三）拜會Scania車廠總部
下午全體團員前往Scania總部參訪，首先聽取公司概況簡報，今年適逢Scania公司成立100週年，團員除了了解該公司百年來巴士產品的演進及最新產品的特點，還參觀生產線及博物館。Scania公司為全球著名大巴士與大卡車製造商，公司的目標在於提供顧客優質的大卡車、巴士、引擎與服務，以獲取最大的利益，並成為業界的龍頭。該公司策略：以客戶為價值的核心、了解客戶的業務、提供解決方案、了解所有員工的知識並加以應用，以及從日常的運作獲得構想與靈感。Scania公司將巴士生產視為未來商業經營的主力，因其可避免交通擁塞，並符合CO2與NOX排放減量之環保要求，因此積極開發，其引擎可使用酒精、生質柴油，及沼氣作為燃料，以符未來能源需求。簡報完畢後安排團員參觀該公司裝配廠，生產線約設有8-10站，各站上方均設置LED顯示器標示當日的目標數，及實際的裝配數，以有效控制生產進度。
（四）我駐瑞典代表處朱代表文祥晚宴
為歡迎本訪問團赴瑞典進行拜會參訪，我駐瑞典代表處朱代表文祥特於晚間設宴款待全體訪問團團員，氣氛温馨愉快。
5月12日
（一）拜會易利信公司
上午全體團員前往拜會瑞典通訊產業龍頭易利信公司總部，易利信的主要營運項目分為四大範疇：即行動通訊設備、固網通訊設備、專業通訊服務、和通訊網路架設。2010 年的營業額約149 億5,400 萬美元， 盈餘為7 億4,600 萬美元。拜會由該公司副總Mr. Ulf Pehrsson接待，P氏首先分別就該公司成立背景、主要優勢、歷年來易利信各項通訊產品的演進、全球市場分佈及易利信致力全球資通訊產業技術標準化進行簡報。接著由易利信台灣區總經理Mr. Philip Tseng 介紹台灣易利信在台灣的相關業務。Mr. Stephen Coffey 介紹行動寬頻產業的永續創新及技術發展趨勢包括：連結任何東西、開放式技術、高速、合乎頻寬需求、處理容量足夠、智慧化裝置，以及寬頻可涵蓋範圍廣等。最後在展示中心現場模擬該公司研發出運用4G手機，把家庭設備當作是未來的通訊用戶，主人可以在facebook上加入電器產品為好友，隨時掌握家中家電電器設備，用行動通訊科技來降低二氧化碳排放量。
（二）出席100年「第27屆台瑞經濟合作會議」
當日下午前往世貿中心（World Trade Center Stockholm）會議廳參加「第27屆台瑞經濟合作會議」，台瑞經濟合作會議係由國經協會及瑞典貿易委員會（Swedish Trade Council）共同主辦，會議由瑞台經濟合作委員會主席Mr. Kurt Hellström及東元電機劉董事長兆凱共同主持，台瑞雙方共計55人出席（中方25人，瑞方30人）（瑞方與會者名單如附件），會中針對資通訊及綠能等相關產業議題進行討論，首先由瑞典貿易委員會資深副總裁Mr. Andreas Skinnars致歡迎詞，續由瑞典外貿部次長Mr. Gunnar Oom及我經濟部林次長聖忠及發表專題演說，之後我方由中華電信股份有限公司經營規劃處孫處長三為及台灣電力公司費副總經理昌仁分別就「台灣的通訊產業趨勢及展望」、「台灣之智慧電網應用」發表專題演講; 瑞方則分別就「瑞典為最佳投資地點」、「網絡社會的新趨勢」，以及「智慧電網之策略及應用」進行專題演說，會議於雙方簽署聯合聲明後圓滿結束。
H主席在開幕詞中表示，台瑞典經濟合作會議每年輪流在台灣及瑞典舉辦，很高興本屆會議在斯德哥爾摩舉行，此項會議也是台灣與歐洲國家舉辦的雙邊會議持續最久的會議。相較於過去幾年全球經濟受到金融風暴及天然災害的打擊，如今亞洲區域已成為經濟復甦成長最快速的地區。隨著全球經濟逐漸復甦，對高度倚賴出口的台、瑞兩國經濟還有很大的成長空間，希望兩國繼續加強合作，尋求更多的貿易及投資機會。
我方主席劉董事長兆凱則於開幕詞中表示，很榮幸再次與瑞方主席Mr. Hellström共同主持會議，除感謝台瑞雙方政府及產業界代表蒞臨現場外，更高興持續舉辦27年的台瑞會議為兩國政府與業界提供一個意見交流與聯繫的合作管道，藉此持續加強雙方之產業及經貿合作。尤其去年我國與中國大陸簽署ECFA (兩岸經濟合作架構協議)後，台海兩岸經貿關係快速改善，台、瑞兩國廠商可以合作共同開拓大中華市場，創造更多的合作商機。

瑞典外交部貿易次長Mr. Gunnar Oom致辭介紹瑞典經貿及投資發展現況，瑞典位居世界第11大經濟體的北歐地區，擁有全球最佳的ICT基礎建設，世界大廠ARM、Intel、Apple、Moto等均因瑞典投資環境良好前來設廠；此外，瑞典再生能源方面，如風力發電、太陽能、沼氣及生質能源等技術先進，希望台瑞典雙方能加強合作。

我經濟部林政務次長聖忠在會中專題演講，說明我國近年經濟發展概況，如台灣去年（2010）GDP成長10.8%，為26年來最高，並與歐盟簽署合作協定加強貿易。去年亦與大陸簽訂的ECFA（兩岸經濟合作架構協議），未來幾年間分階段降稅，瑞典可以台灣為基地發展大陸市場。林次長提出到台灣投資之優點，如營業稅降至17%，及ECFA的簽定衍生的商機；其他如我國太陽光電與LED產值亦名列世界前茅，而電動車正推動3年3000輛的試運行計畫等。另自日本福島核災後，台灣也加強核能安全的評估，將趁此次參訪拜會瑞典專業核燃料與放射性廢棄物管理SKB公司，並參觀該公司核廢料的貯存地點，與SKB公司交換核廢料處理經驗。會議中場期間，林政務次長並與瑞典外交部主管貿易次長 Mr. Gunnar Oom就台瑞雙邊經貿實質關係及其關切議題廣泛交換意見。
瑞典投資局局長Mr. Per-Erik Sandlund以「瑞典為最佳投資地點」為題發表專題演說，渠除向與會人士說明該局在全球的據點、對全球拓展的業務策略及瑞典的全球競爭力，並說明瑞典在發展風力、太陽能、生質能等再生能源領域的優勢。此外，瑞典的清潔技術（Clean Technology）也是投資該國的理由，包括：瑞典的地理位置位於北歐，是新技術的理想測試場所，瑞典的技術可供投資或合夥，或是其它的合作型式。瑞典有非常進步的工業基礎，也靠近產品的市場，而開放的商業環境使其成為替代態源產品的投資天堂。

易利信公司策略部門主管Mr. Patrik Regårdh就「網絡社會的新趨勢」發表專題演講，主要就現今資通訊市場的發展現況、數位化對生活的影響及改變、資通訊技術發展的趨勢、網絡化的新商機及網絡化的城市特點等提出說明。
我方由中華電信股份有限公司經營規劃處孫處長三為就「台灣的通訊產業趨勢及展望」發表專題報告，主要就介紹台灣資通訊產業概況及未來挑戰、及資通訊產品在在市場銷售比例與年度預測值、我國政府推動之各項「六大新興產業」及「四大新興智慧型產業」政策，以及中華電信公司研發的IT科技服務，包括：各項智慧節能系統、雲端運算、數位家庭服務及車用電子等資通訊科技系統服務及中華電信公司業務未來之規劃等提出說明。
接著瑞典ABB公司對外聯繫資副總Mr. Mats Holmberg則在「智慧電網之策略及應用」之專題演講中指出：ABB是全球電力與自動化科技產業領先者，去（2010）年的營業額為32億美。創新研發是促成該公司成長的動力，每年的研發費用超過10億美元。全球面臨能源的挑戰包括需求的增加、燃料費用增加與氣候的變遷等因素。現今如何提高能源使用效率及開發再生能源成為重要的課題，智慧電網具有降低二氧化碳排放量、降低對石化產業的依賴、增加能源使用效率、是再生能源發電及具有穩定性及安全性等特質，因而成為永續電力發展的推動者，也是全球發展的趨勢。

台灣電力公司費副總經理昌仁就「台灣之智慧電網應用」發表專題演說，首先簡介台灣能源政策與台電公司概況，其次說明台灣發展智慧電網的目標，希望提升台灣能源的自主與安全可靠性，以及能源效率改善與增加再生能源使用比例，並提出澎湖將發展成低碳島，此與瑞典的哥特蘭島發展智慧電網類似，可互相參考。

最後我方主席劉董事長兆凱與瑞方副主席Mr. Ingvar Krook分別發表閉幕辭，會議於雙方主席簽署聯合聲明後圓滿結束，雙方表示台瑞會議不僅在現有基礎上持續台瑞兩國之經貿合作，亦將尋求未來各項產業及技術合作之機會。

晚間由瑞典貿易委員會舉辦晚宴，除歡迎此次訪瑞之貿訪團成員外，並邀請當地之政府單位及相關業界代表參加，俾增加台瑞雙方成員之交流機會。

5月13日
（1） 拜會瑞典出口信用保證委員會
趁此次瑞典之行，抽空拜訪EKN的高級主管人員，該機構為瑞典出口信用保證委員會（The Swedish Export Credits Guarantee Board），負責執行瑞典出口保險的任務，為官方機構，經詢問何以其名稱用保證而不用保險，其因乃規避保險法之適用，因其執行政策性保險，不宜適用保險法及相關之法令，該機構在2009-2010年金融海嘯期間亦積極發揮其功能，業務呈倍數成長，尤以過去半年，較去年同期增加9倍，但人員只增加29人，可見其效率之高，其亦有意與本行簽訂合作協定，已囑輸保部函送草約供參考。
（二）參訪Hammarby綠能永續城
資通訊及綠能組團員下午續前往綠能永續城（SymbioCity）參訪，哈馬碧濱水永續城位於斯德哥爾摩郊區輪哈馬比湖，面積約 200 公頃。瑞典為了申辦2004年的夏季奧運會，由瑞典政府訂定出目標，讓工業城進行全方位大改造，包括淨化土壤、慎用土地增加面積、提供良水淨化污水、清潔能源有效使用等多項再開發計劃，成為示範性的生態城市。瑞典馬碧濱水永續城有個很有創意的特色，他們蒐集人體熱氣，轉換成為新大樓的暖氣來源和動能。對於垃圾蒐集分類後放置垃圾蒐集管道，即可以壓縮空氣方式最遠可傳送到1 公里外的蒐集場來回收處理，另使用河底汙泥來製造沼氣，並提供社區部分住戶燒飯使用。團員除聽取簡報，並至社區實地參訪其聞名遐邇整合型之規劃模式。
（三）國經協會答宴
為答謝瑞典對等單位、接待單位及我駐外單位協助安排各項行持程，國經協會當晚特於瑞典圓山飯店舉行舉行答宴，瑞典貿易委員會、瑞典外交部及易利信公司均派代表參加，另外經濟部林政務次長聖忠、我駐外代表處同仁及國經協會經貿訪問團員均出席，藉此增近台瑞雙方成員交流之機會。
二、結論
（一）台瑞經濟合作會議已連續召開27屆從未間斷，除了促進兩國產業與經貿合作外，並受到雙方政府之重視，歷年來皆有次長級以上出席，已成為台瑞典雙方重要經貿高層官員固定對話管道，對持續促進台瑞兩國官方交流深具意義。
（二）台瑞雙方於2009年召開第25屆台瑞經濟合作會議中簽署能源合作瞭解備忘錄，本次參訪林政務次長聖忠特別率能源局、貿易局、台電、工研院相關主管拜會瑞典用過核子燃料暨低放射性廢棄物營運績效卓著之SKB公司總部及參訪核廢料終端處置場Forsmark，針對瑞典核能安全及對核廢料處理實況深入瞭解，作為我國核廢料處理之參考，將有助於進一步推動兩國在能源相關領域之合作與商機。
（三）本人於訪瑞期間拜會瑞典出口信用保證委員會（The Swedish Export Credits Guarantee Board, EKN），雙方討論簽訂合作協議，未來本行與該會合作共保或分保業務。
（四）瑞典經由歐盟資助於哥特蘭島進行智慧電網示範計畫，項目包括風力、太陽光電、高壓直流輸電、電動車、儲能系統、智慧電表等整合測試，此與我國將於澎湖、金門進行的低碳島（建置智慧電網）示範計畫類似，將來可互訪合作。
（五）為協助建構我國車載資通訊產業價值鏈，進而開創新市場與商機，本次國經協會赴瑞典參訪團之協辦單位車載資通訊產業推動辦公室(TPO)針對「車載資通訊」、「汽車電子」、「智能交通」等相關產業加強合作與拓銷，除協助台灣車載資通訊產業提升國際能見度，並掌握歐洲車載資通訊相關技術與應用及發展建設，以作為未來全面拓展歐洲及國際市場行銷策略之參考。
（六）本次參訪行程承蒙國經協會對等單位瑞典貿易委員會、駐瑞典代表處及斯德哥爾摩台灣貿易中心全力支持協助安排，行程豐富，有助於促進台瑞兩國經貿交流與投資機會，特表感謝。
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