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壹、前言

1、 研討期間：

民國一○○年五月九至日五月十三日

二、研討地點：菲律賓亞洲開發銀行總部
三、參加人員：

本次研討會參加學員來自孟加拉（2人）、柬埔寨（2人）、印尼（4人）、馬來西亞（3人）、尼泊爾（2人）、斯里蘭卡（2人）、坦尚尼亞（1人）、泰國（2人）、菲律賓（28人）及我國4人（含央行1人及及台灣證券交易所3人）等10個亞銀經濟體之央行、金融監理機關或證券交易所，總計50人。

四、研討目的

主要在介紹風險管理及內部控制之觀念、管理架構及其重要性，並能將該制度之觀念及原則運用於金融監理上。
五、講授人員

課程由下列三位講師聯合規劃講授：

（一）Mr. John T. Ferguson
Senior Bank Examiner, Banking Supervision & Regulation Department

Chair of the Accounting Communications Network IFRS Workgroup

Federal Reserve Bank of New York

（二）Mr.Rudolph F. Zepeda

Subject Matter Expert, Division of Banking Supervision & Regulation 

Manager, Foreign Technical Assistance and Outreach Program  

Federal Reserve Bank of Atlanta

（三）Mr. Sarkis Yoghourtdjian

Assistant Director

Division of Banking Supervision and Regulation

Board of Governors of the Federal Reserve System
2、 研討會內容
主要在介紹風險管理及內部控制之觀念、管理架構及其重要性。強調金融機構必須明訂風險管理策略、組織及體制，就組織與體制的觀點而言，使組織間的互相牽制發生作用，甚為重要，因此必須設置獨立之風險管理部門，劃分前、後台辦公室職責以為互相牽制、建立獨立之內部稽核制度及符合國際會計準則之會計制度，並能將該制度之觀念及原則運用於金融監理上。以下將依序簡介風險管理定義及目的、風險管理之要素、風險管理之組織、風險管理之評估及風險管理失當個案分析。
一、風險管理定義

風險管理乃是銀行對其交易或營業活動所產生風險之辨識、衡量、監控及控制的一種過程。此處的風險包括信用、市場、流動性、作業、法律、信譽及其他潛在風險（如經營策略及舞弊等風險）。

（一）信用風險管理

信用風險管理主要內容包括：

＞信用評等系統之驗證

＞風險調整後之報價

＞客戶營運狀況及獲利情形

＞客戶信用狀況之追蹤

＞瞭解授信之會計處理

＞授信組合之管理

＞產業、地域及借款人等之集中情形

＞資訊系統能擷取整體機構之信用風險

（二）市場風險管理

市場風險管理主要內容包括：

＞獨立之風險管理功能

＞政策必須先經董事會核准

＞推出新產品之核准政策與流程

＞整合所有產品之市場風險

＞壓力測試

＞資訊系統能擷取整體機構之市場風險（含利率、匯率、權益及商品等風險）

＞產出市場風險彙總報告，以呈報高階管理人員

＞訂定市場風險之各項限額：如名目本金限額、 duration、basis point changes, optionality   measures, simulations, value-at-risk等

（三）流動性風險管理

流動性風險管理主要內容包括：

＞日常之流動性風險管理策略

＞有效之組織管理架構以執行流動性風險政策

＞資訊管理系統能擷取整體機構之資產及負債等，以產出相關之流動性管理報表

＞使用情境模擬分析

＞經常檢視流動性分析之假設因子

＞流動性緊急應變計畫

＞適當之內部控制與揭露

（四）作業風險管理

作業風險管理主要內容包括：

＞定義、追蹤及衡量作業風險

＞建立適當之內部控制

＞制定清楚明確之策略及作業手册

＞董事會及高階管理階層之監督

＞良好之作業風險及內部控制文化，包括明確之職權劃分及分層負責

＞有效之內部管理報告

＞緊急應變計畫

（五）法律、信譽風險管理

法律、信譽風險管理主要內容包括：

＞包括文件、互抵、客戶妥適性及瞭解客戶等風險

＞能導致重大之損失，惟目前無量化之方法衡量之

＞加強內部控制、制定政策及作業程序等以降低風險

二、風險管理之要素

（一）董事會及高階經營階層之積極監督

1.董事會的角色

＞決定金融機構風險承受程度

＞核准機構之經營策略及重大政策

＞監督高階經營階層並確保他們完全瞭解機構的經營風險

＞瞭解、辨識及監督機構所承受之各類風險

＞定期收到最新之風險報告

＞核准各項風險限額並定期重新評估及更新之

＞指派風險管理經理人

2.管理階層的角色

＞深入瞭解機構之經營風險及策略

＞建立風險管理的政策及作業程序

＞建立各項營業活動的政策及作業程序

＞傳達及溝通內部控制之重要性

＞充分瞭解機構及金融市場各種交易或營業活動

＞推廣道德標準及法規遵循

＞確保有適當人員管理各項業務

（二）適當的政策、作業程序及限額

＞量身訂做適合本身業務性質及複雜度之風險政策及作業程序

＞清楚之授權、職權劃分及責任歸屬

＞審查銀行承做新商品或業務

（三）適當風險衡量、監控及資訊管理系統

＞衡量系統應涵蓋銀行所承受的各種風險

＞假設條件、參數、資料來源等應書面鍵檔保存

＞所產製報表之內容應與銀行實際之營業活動一致

＞資訊管理系統報表應正確、即時並能監控實際曝險額是否符合限額規定

（四）明確的內部控制制度

＞制定適合於銀行風險程度之內部控制制度

＞制定明確之授權及職權劃分制度並定期評估及檢視相關人員遵守既定政策及作業程序

三、風險管理之組織

（一）前台與後台的相互牽制

市場上發生較大的弊案或損失，大多係由同一人管理前台與後台辦公室，以致互相牽制的功能盡失所致。

（二）設置獨立的風險管理部門

風險管理部若無法自前台部門獨立，則無法防止前台部門違反交易限額。風險管理部門必須配置專業人才，即時發現前台交易員是否遵守各項限額規定，避免銀行承擔過大的風險，造成重大損失甚或倒閉，並對經營者提供各種風險情報，使經營者充分瞭解及把握銀行之風險，並作必要的判斷與指示。

（三）內部稽核

＞獨立評估內部控制的有效性、風險管理及公司治理等

＞瞭解及分析銀行之主要業務及風險

＞抽取足夠的交易樣本以瞭解內部控制的有效性

＞查核範圍必須涵蓋全體機構之交易或營業活動。

四、風險管理品質之評估

評估金融機構風險管理之品質時，主要考量董事會及高階管理階層之積極監督；適當之政策、作業程序及限額；適當之風險衡量、監控及管理資訊系統及完備的內部控制。並以「強（Strong）」、「可接受（Acceptable）」、「弱（Weak）」表示其管理之良窳，其中：

「強」：代表金融機構能有效辨認及控制各項重要業務之各類風險，亦即董事會及高階管理階層參與風險管理並建立適當之政策及限額，風險管理作業程序及管理資訊系統充分支援且有效運作，及有適當之內部控制及內部稽核作業。

「中」：代表風險管理系統大致有效運作並符合所需，雖有管理上小缺失，但均己確認並改善中，不需監理機關特別關注。

「低」：代表風險管理有嚴重缺失，例如持續地違反既定政策或作業程序，可能影響穩健經營或使財務報表嚴重錯誤。

五、風險管理失當弊案成因分析

（一）日本大和銀行紐約分行事件 

1995年7月13日，日本大和銀行（Daiwa Bank）紐約分行債券交易員Tashihide Iguchi向日本總行自首其美國政府債券之交易損失高達11億美元。

該交易員為大華銀行紐約分行之執行副總經理，於過去11年間，利用其身兼後台債券保管部門主管之職位，偽造交易記錄多達3萬多宗，盜賣銀行本身及客戶所託管的股票，以隱藏鉅額虧損，其中大和銀行蒙受的虧損是7.33億美元，而客戶則損失3.77億美元。由於越來越難以隱瞞所造成的虧損，於是向有關部門自首，事件才被揭露。

Tashihide Iguchi 於1977年進入大和銀行紐約分行工作，負責後台之債券保管業務，直至1984年，他被擢升為債券交易員，負責進行債券交易，並於1986年成為首席交易員，但他並未退出屬於後台業務的債券保管部門主管之職，一人身兼前台與後台之工作，所以才會衍生出日後偽造大量交易單和盜賣債券之弊案。

雖然大和銀行因資本雄厚和獲利狀況良好，並沒有因此引起經營危機，但由於大和銀行於弊案爆發前忽視美國監管單位多年的警訊及事後意圖隱瞞未即時將弊案報告監理機關等行為或措施，嚴重違反美國法律與市場規則，美國政府採取嚴厲措施，下令大和銀行停止在美國經營的一切業務。

續後於2001年9月20日，日本Osaka法院初審判決部分現任及卸任董事會成員及高階管理人員應賠付股東7.75億美元。

本個案汲取之教訓:

1. 前台與後台應嚴格區分
2. 國外分行應諳當地法令

3. 應賦予董事會成員及高階管理人員更多監督責任
（二）中國航油（新加坡）股份有限公司（China

 Aviation Oil）事件

中國航油（新加坡）（以下簡稱中國航油）是中國航空油料總公司之新加坡子公司，成立於 1993年。主要供應噴射燃料給民航及國際石油買賣。

2005年，中國航油捲入交易醜聞，原總裁陳久霖因涉嫌違規交易石油衍生性商品，以致出現5.5億美元的巨額虧損。新加坡警方拘捕陳久霖等涉案人士， 他們被控非法內線交易，被判入獄51個月。公司亦被迫進行債務重組。本案為自1995年李森因違法交易衍生性商品大虧12億美元，造成200多年歷史的霸菱銀行一夕之間倒閉以來，亞洲地區最大之交易醜聞。
最初中國航油從事衍生性商品僅能做為避險用途，惟自2003年第一季會計師查核報告顯示，該公司已開始進行選擇權投機性交易，意圖於市場之變動尋求獲利。該公司策略上預期油價將持續上揚，於是採取買入買權及賣出賣權之多頭策略，當油價如預期般上揚時，該公司則執行買入買權獲利，賣出賣權則因不會被交易對手執行，而賺取權利金，如此之交易策略截至2003年第3季，仍極為成功。

至2003年第4季，該公司預期石油價格不會升破每桶38美元，於是於該價位採取賣出買權及買入賣權之空頭策略。

然而，2003年底油價並未下跌，至2004年10月，油價升破每桶38美元，該公司選擇權作空部位，面臨嚴重之保證金追繳問題。

2004年11月底該公司於記者會表示，由於無法補足空頭部位之保證金，空頭部位遭交易對手強制結清，損失3.9億美元，另外尚有未實現損失估計約1.6億美元，合計衍生性交易損失達5.5億美元。

該公司採用錯誤之選擇權評價方法以隱藏石油選擇權交易之損失。該公司將隱含價值（Intrinsic value）當成公平市價，而公平市價應包括隱含價值及時間價值（Time Value），以致嚴重低估其未實現損失。又由於2004年油價持續上升，縱使以錯誤之隱含價值評估其選擇權公平市價，亦出現重大之損失，該公司為避免揭露及報告該損失，於是賣出長天期之選擇擇以收取權利金，抵償到期損失之交易，使公司暴露於更高的市場風險之中。

本個案汲取之教訓

1、公司之經營策略及風險管理政策應由組織之最高階層決定。

2、公司之高級管理階層必須將公司之各項政策落實於日常之營運中並且致力於達成政策目標。

3、必須成立風險管理部門，負責追蹤風險部位及確保相關部門遵守風險限額及相關政策與作業程序。

4、內部及外部之財務報告必須依據最佳實務（best practice）定期充分揭露

5、營運策略及風險衡量模型必須定期進行壓力測試

6、在進行新產品交易前，必須執行正式分析並將相關文件建檔於產品之風險管理檔案，包括如何適當的使用該產品及於作業上如何控管該產品（含會計處理方式）等。

3、 心得與建議

在金融自由化、全球化之環境下，金融機構面臨強列的競爭，新產品推陳佈新，尤其是衍生性商品交易，無論在商品之設計、法律、及會計處理上，均需有高度之專業知識，必須在具有充分瞭解與管理下進行，否則將威脅金融機構之穩健經營，是以金融機構應依據本身之經營策略及規模建立妥適風險管理組織與體制，並使組織間發揮互相牽制之功能。

近年來，國內外金融機構或大型企業因風險管理不當而遭遇失敗之案例屢見不鮮，大多係因董事會及高階管理階層未能善盡監督之責任及落實風險管理機制所致。尤其上述日本大和銀行紐約分行及中國航油（新加坡）公司交易弊案導致該等機構之重大損失，實值得借鏡。
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