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參加「2011年馬來西亞台灣高等教育展」出國報告
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報告日期﹕100年10月13日
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摘   要

為宣導政府招收海外僑生回國升學政策、輔導措施、申請作業程序及其應注意事項，提供馬國華裔學生最新的台灣各大學校院資訊，協同海外聯合招生委員會與國內72所大學校院約206人於本(100)年7月13日至24日，前往馬來西亞吉隆坡、新山及亞庇等三地辦理台灣高等教育展，交換招生意見，俾利爭取馬來西亞華裔學生來台升讀大學。展出期間除由國內各大學校院人員為前來參觀教育展的學生介紹各校特色外，海外聯招會並辦理4場來台升學輔導講座，讓馬國華裔學生對國內高等教育及來台升學相關輔導措施有更深入的瞭解。另亦邀請傑出留台校友現身說法講述在台求學、創業經歷，以激勵當地華裔學子。
本次教育展，創下五年來的參展校數最高峰，到場參觀人數也創下逾一萬七千餘人次之盛況。本會也在教育展場地設置攤位，提供文宣品與來台升學諮詢，解答馬來西亞地區華裔子弟來台升學疑問。另受邀參加馬來西亞留台校友會聯合總會「37週年紀念文華之夜」及「2011年沙巴留臺同學會文華之夜暨創會46週年慶晚會」，與1千餘位海外華人共聚一堂。
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壹、目的

鑒於歐美、紐澳、日本、新加坡及中國大陸等國家，積極前往馬來西亞招生，且馬來西亞華人人口眾多，當地華文教育推廣十分完備，向為我僑生人數最多的國家，為擴大招生宣導，吸引優秀華裔子弟來台就學，藉由馬來西亞留台聯總舉辦之台灣高等教育展活動，提供馬來西亞華裔子弟最新、最完善的台灣各大學校院資訊，增進馬來西亞華裔學生對台灣高等教育環境的認識與瞭解；並宣導政府僑生政策、僑生來台就學相關輔導措施，以爭取當地華裔子弟來台升學。

本年舉辦之「馬來西亞台灣高等教育展」已邁入第五年，除援例於西馬舉辦教育展外，並首次移師至東馬沙巴亞庇舉辦，藉由教育展呈現台灣蓬勃發展的優質高等教育，內含一系列宣導活動，如：僑生來台升學輔導介紹、各校於其參展攤位展現各校特色並解說該校招生優惠措施、各校招生文宣發送；以及邀請傑出校友現身說法等，同時，為使參展品質提昇及增進參觀者與參展單位之互動，主辦單位並設計製作共同文宣摺頁、大學巡禮遊戲、Best Choice-Taiwan 綿布袋、來台升學意願及參展滿意度調查問卷以及小紀念品等，讓參觀者有更多深入瞭解台灣優質的高等教育。

貳、過程

一、7月13日上午7時45分協同海外聯合招生委員會與國內大學校院招生相關人員，搭乘馬航MH-0095班機赴馬來西亞，於12時15分抵達吉隆坡國際機場，馬來西亞留台聯總姚總會長迪剛率相關幹部前來接機，本次參展學校達72校，參展團員人數高達206人，爰部分學校代表另分乘華航及長榮班機於是日下午陸續抵達。職與海外聯招會參展人員於機場等候並用簡餐，俟其他各校人員全數抵達後，共同搭乘主辦單位馬來西亞留台聯總安排之遊覽車，於下午5時入住下榻酒店CORUS HOTEL。

二、7月14日上午主辦單位安排吉隆坡市政及文化參訪半日遊活動，參觀當地水上清真寺以及新市政中心。下午用餐後全體參展人員前往教育展會場--馬華大廈三春禮堂出席展前簡報會，由主辦單位向參展各校說明參展攤位佈置及注意事項，是晚姚總會長於大同皇朝酒家舉行歡迎餐會，對國內各大學校院熱情參與表示歡迎與感謝。
三、7月15日上午7時30分前往展場佈置攤位，9時開始展出，隨即湧入大批參觀師生及家長，至本會攤位大多詢問外籍生與僑生有何差別、可否工讀、畢業後可否在台工作、如何申請來台就學、分發學校成績如何採計及報考海青班等問題。

海外聯招會上午9時30分至10時30分舉辦來台升學輔導講座，除播放宣導影片介紹僑生招生方式、國內大學概況、僑生輔導措施等資訊，並由國立大學、私立大學及技職院校代表人員就國內高等教育及技職教育現況作補充說明與詢答。

中午11時於馬華大廈三春禮堂視聽室舉行教育展開幕典禮，由馬來西亞留台聯總主持，應邀與會的貴賓包括教育部吳部長清基、駐馬來西亞代表處羅代表由中及2011年文華節籌委會劉主席志強等。姚總會長致詞時感謝本會、教育部長期以來對馬國華文教育的協助，以及各校代表不遠千里前來馬國辦理台灣高等教育展，提供大馬學生赴台升學資訊與管道。教育部吳部長亦致詞感謝馬來西亞留台聯總第五度舉辦台灣高等教育展，提供馬來西亞華裔師生及家長最新、最完善的台灣各大學資訊，讓馬國華裔學生對台灣高等教育更深入的瞭解，同時也說明台馬雙方刻正推動學歷互認，將對雙方學術交流助益甚大。教育部吳部長及駐馬來西亞代表處羅代表由中等貴賓，並共同為「台灣高等教育展」鳴鑼揭幕。下午3時30分至5時30分邀請傑出留台畢業僑生群聯電子公司董事長潘健成演講，講題為「夢想的翅膀」，鼓勵馬來西亞華裔子弟腳踏實地，大膽勇敢追尋理想，創造嶄新的人生際遇。下午5時30分結束當日展出。

四、7月16日教育展於馬華大廈三春禮堂繼續展出，9時起人潮即一波彼不斷湧入會場，各校參展人員莫不積極把握機會向參觀師生及家長詳盡說明各校特色。上午10時30分至12時30分海外聯招會舉辦來台升學輔導講座，邀請各校代表向到場聆聽學子解說來台升學的相關輔導措施。至下午5時結束吉隆坡的兩場的展出，各校展示贈送之文宣品幾乎索贈一空，反應極為熱烈。

晚上7時30分全體參展學校人員出席於吉隆坡帝苑酒店舉辦之「馬來西亞留台校友會聯合總會37週年紀念2011年文華之夜」活動，本年活動主題為「心手相連，匯集留台力量；群策群力，建構和諧社會」。晚宴中本會委員長頒發本會一等華光專業獎章授與留台聯總顧問吳德芳以表揚其在華社所作之貢獻；另教育部吳部長亦頒發教育部三等教育文化事業獎章予留台聯總會長姚迪剛，表揚其多年來積極動來台學輔導及投入僑教工作之犧牲奉獻。 委員長致詞時肯定留台聯總在協助馬國學生到台灣深造的積極角色及貢獻，並表示僑教在馬來西亞已卓然有成，並為其他地區學習之典範。當晚出席貴賓有教育部吳部長清基、駐馬來西亞代表處羅代表由中、楊忠禮集團丹斯里楊忠禮董事主席、拿督斯里何基琨、泰國留台同學會張永久名譽會長俊彬、楊秘書長培文、砂勞越留台同學會劉顧問乃好等1千餘人，場面盛大熱鬧。晚宴節目豐富溫馨，東海大學、環球大學及文化大學等參展學校亦安排小提琴演奏及歌舞表演，以對主辦單位之盛情招待表示感謝，晚宴至近11時始結束，賓主盡歡。
五、7月17日上午8時與參展各校人員分別搭乘大巴士前往新山，於12時30分抵達住宿旅館—至尊濱海酒店，用完餐後隨即搭車前往車程約一個小時的新山寬柔中學古來分校展開場地佈置工作，晚上於美都酒家用餐後搭乘巴士返回下榻旅館。

六、7月18日上午9時於新山寬柔中學古來分校開放展場，10時至12時邀請聯群電子公司董事長潘健成演講，講題為「夢想的翅膀」，會中潘健成特捐出其所著新書「為自己爭氣」200本，作為當地清寒子弟獎學金。12時舉行教育展開幕典禮，出席貴賓包括留台聯總姚總會長迪剛、海外聯招會宣導團團長、國立暨南大學許校長和鈞、寬柔中學陳董事長偉雄、童副董事長星存、寬柔中學許校長宗森等，開幕典禮由新山留台同學會周會長綿杰主持，隨後留台聯總姚總會長、海外聯招會宣導團許團長致詞，之後共同鳴鑼為「台灣高等教育展」揭幕。

由於本年教育展為歷來最大規模，當地華文獨中及國民中學紛紛由師長帶領前來參觀，將會場擠得水洩不通，至本會攤位大多詢問赴台升學相關手續、分數採計科目、外籍生與僑生身分有何差別、獎學金、工讀等問題。下午2時至4時由海外聯招會舉辦來台升學輔導講座，並由參展學校表演走秀及美容化粧等節目，吸引許多學生圍觀。

七、7月19日繼續於新山寬柔中學古來分校舉辦第二場教育展，上午10時30分至11時30分時由海外聨招會舉辦台灣公私立大學簡介，由參展學校說明各校概況及辦學特色。下午5時結束新山第二場展出後，全體參展人員搭乘遊覽車至海港餐廳用餐，至返回住宿旅館己近晚間12時。

八、7月20日上午6時30分與前往沙巴參展各校人員至新山機場，搭乘馬航9時35分班機轉往亞庇（部分參展學校則搭乘華航或長榮班機返台），於12時抵達，用完簡餐後隨即至住宿旅館—Gaya Hotel辦理住房手續後自由活動。

九、7月21日上午主辦單位沙巴留台同學會安排市區半日遊活動，參觀當地原住民博物館後，中午返回下榻酒店用餐。下午2時前往酒店對面之參展會場—曙光購物廣場佈置會場，4時參加主辦單位為各參展單位舉辦之展前簡報會，說明參展會會場設備及參觀動線規畫等。晚間於Gaya Hotel用餐。

十、7月22日上午9時開放展場，由於此次教育展係首次於亞庇舉辦，頗受各校及家長之重視，沙巴各地國民型及獨中學生在老師及家長帶領下川流不息進入展場，對於參展各校人員之說明均仔細聆聽，並詢問就學相關事宜。下午2時舉行教育展開幕典禮，典禮由沙巴留台同學會藍總會長開明主持，本會任副委員長在駐馬來西亞代表處僑務組顏組長明義陪同下擔任開幕嘉賓。任副委員長致詞時表示臺灣高等教育展自2007年舉辦以來，今年首次在東馬沙巴舉行，意義重大。感謝留臺同學會多年來用心策劃有關活動，將臺灣各大專院校教學環境、師資設備及招生訊息，介紹給全馬華社，提供大馬子弟繼續深造的最佳選擇機會。希望未來有更多的馬來西亞華裔青年能以臺灣為跳板，在世界舞臺上發光發熱，任副委員長並為開幕典禮鳴鑼誌慶。典禮結束後任副委員長在顏組長陪同下逐一參觀臺灣高等教育展國內各大專院校攤位。晚間6時30分全體參展人員參加沙巴留臺同學會舉辦歡迎晚宴，出席貴賓計有本會任副委員長、以及沙巴留臺同學會總會及各屬會會長、主要幹部等留臺人及眷屬，席開28桌。

十一、7月23日9時至17時繼續於曙光購物廣場辦理高等教育展，19時參加於 Borneo Grand Ballroom舉行的「2011年文華之夜暨沙巴留臺同學會創會46週年慶晚會」，出席貴賓除本會任副委員長之外，包括沙巴州副首席部長（相當副州長）兼該州資訊發展暨資訊工藝部長拿督于墨齋醫生、駐馬來西亞代表處羅代表由中、馬來西亞留臺聯總姚總會長迪剛、沙巴留臺同學會亞庇分會宋主席小芬、沙巴留臺同學會總會及各屬會會長等留臺人及眷屬等人，席開近80桌。

十二、7月24日中午11時與參展各校人員分別搭乘大巴士前往檳城國際機場，下午2時45分搭乘中華航空公司CI-732班機返台，於晚間7時15分抵達桃園國際機場。

參、心得與建議

一、由於馬來西亞學生來台就學優異的表現，成為台灣各公私立大學院校積極招收的對象。今年在主辦單位馬來西亞留台聯總的積極宣傳與台灣高等教育優質及選擇多形象逐漸建立下，吸引了超過一萬七餘人次之學生師長前往三處展場參觀台灣高等教育展，與各校代表面對面互動查詢來台升學資訊。讓當地學子能一睹台灣高等教育蓬勃多元發展現況，更對有興趣之校系志願有進一步的瞭解，且可以一次索取各校升學資訊與優惠措施，如此盛況，也吸引當地媒體熱烈報導。

二、本次參展活動除由海外聯招會印製共同文宣，內有臺灣各大學群介紹、高教體系與技職體系校院介紹與來臺基本須知介紹外，更設計有大學巡禮活動，增加參觀展覽者與各校間的互動。除此之外，在展場並舉辦臺灣升學講座，播放共同宣導DVD，並邀請不同類型的學校代表的介紹各項升學資訊、僑生輔導與獎助學金等相關資訊，並安排同學們及師長互動問答，提高馬來西亞優秀學子來臺升學的機會。
三、由於吉隆坡場次 (地點：馬華三春大禮堂)之展場路線標示不明，導致參觀動線紊亂，部分同學從出口處進入會場，無法領取到大會手冊及海外聯招會DM，而錯失參與大學巡禮活動的機會。
四、各參展學校於新山場次 (地點：新山寬柔中學古來分校)發放之文宣用品數量明顯不足，原因在於學校並未管制參觀人員，許多中四以下學生為索取各校紀念品不斷重複進出會場，造成許多學校學校簡介及紀念品在展覽結束前早就被索取一空，無法提供給中五以上同學。建議往後展場若設在學校，應事先與學校溝通，管控該校進出學生資格，才能以有限資源達到最佳宣傳效果，並吸引更多欲赴台求學學生之雙贏局面。

五、近年來，教育部大力推動教育國際化，鼓勵國內各大學校院招收外籍生，提供外籍生高額獎學金，並將各校招收外籍生的績效列入大學校務評鑑的項目，致使各大學校院積極宣導外籍生的優惠措施，東南亞華裔學生泰半已具當地國籍，爰亦得以外籍生身分來台入學，遂成為各校競相招收外籍生的對象，導致僑生人數逐漸流失的現象。為落實政府僑生政策，本會近年數度與教育部協商，就僑生政策定位、合理拉平僑生與外籍生二者之待遇、設立優秀僑生獎學金、增列僑生申請入學與各校可自行招收僑生及開設僑生專班等多元招生管道等達成多項共識，期鼓勵各校釋出熱門科系名額，吸引海外優秀華裔子弟來台就學。惟大部分學校代表對於僑生政策及僑生就學管道並不知悉，應於適當場合宣導說明，以利僑生政策的推動。

附錄一

馬來西亞僑生赴台升學路徑圖
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