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參加「2011年美國Outdoor Retailer夏季戶外活動用品展」報告
服務機關：經濟部國際貿易局

姓名職稱：程玉玲/科員

派赴國家：美國            

出國期間：100年8月2日至8月9日

報告日期：100年10月18日

內容摘要

    我國紡織業向來以出口為導向，並以機能性紡織品見長，其應用領域以戶外活動及運動用品為主。有著30多年歷史的鹽湖城「Outdoor Retailer戶外活動用品展」是世界上最大的戶外運動用品專業展覽會之一，該展每年分冬、夏兩屆舉行，係美國最重要戶外活動用品銷售管道及買家聚集採購之平台，各大品牌均會出席此一盛會，更是我國紡織廠商發展美洲市場之重要渠道。本展展出項目除戶外活動相關用品外，功能性布料及服飾亦為國際矚目之焦點，而機能性紡織品為目前我國紡織品發展之重點產品，我業者極須把握此一國際拓銷機會，將台灣優質紡織品推向國際市場。
    為協助業者拓展海外商機，國際貿易局(以下簡稱「貿易局」)每年均編列預算補助紡拓會辦理各項貿易推廣活動。為實地了解紡拓會組團參展之效益及協助廠商參展之情形，督導紡拓會不斷提升參展品質及執行成果。爰於本（100）年派員隨同參展團差赴美國鹽湖城參加「2011年美國Outdoor Retailer夏季戶外活動用品展」，並瞭解我商佈展、接單情形及參展意見。
   本年紡拓會徵集棉布印染整理、絲綢印染整理、毛紡織、絲織、製衣等5公會會員共計29 家廠商參展（如：佳和、新光、裕源、富泰、南亞等），並於本展執行貿易局委辦「輔導紡織業專業貿易商計畫」項下，設置「台灣優質精選紡織品專區」（展示16家廠商產品），及執行「紡織品國際買主來台採購洽談會及貿易合作」補助計畫，洽邀買主來台與台灣業者進行採購商洽會。
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1、 目的

   我國紡織業向來以出口為導向，為我國第四大創匯產業。為協助業者拓展海外商機，國際貿易局(以下簡稱「貿易局」)每年均編列預算補助紡拓會辦理各項貿易推廣活動。為實地了解紡拓會組團參展之效益及協助廠商參展之情形，督導紡拓會不斷提升參展品質及執行成果。爰於本（100）年派員隨同參展團差赴美國鹽湖城參加「2011年美國Outdoor Retailer夏季戶外活動用品展」，並瞭解我商佈展、接單情形及參展意見。

   此外，並實地考察紡拓會執行貿易局委辦「輔導紡織業專業貿易商計畫」項下，設置「台灣優質精選紡織品專區」（展示16家廠商產品），及執行「紡織品國際買主來台採購洽談會及貿易合作」補助計畫，洽邀買主來台與台灣業者進行採購商洽會之情形，作為日後辦理委辦及補助業務之參考。
2、 行程內容

本次考察行程內容如下：

100年8月2 日            啟程（離台經由洛杉磯，抵達美國鹽湖城）
100年8月3 日            至展覽會場了解廠商佈展情形
100年8月2 日－7 日      督導及考察參展情形

100年8月8 日－9 日      返程(自美國鹽湖城經由洛杉磯返台)
参、過程
一、展覽地點及時間

     本年美國鹽湖城夏季戶外活動用品展（Outdoor Retailer Summer Market，以下簡稱OR展）假美國猶他州鹽湖城會展中心舉辦，本次展出展區共分為A, B, C, D, E, F, G, H八區，其中A, B, H為Meeting Room，C, D, E, F, G為開放式主展館，展出面積逾5萬平方米。展出日期為2011年8月4日至7日。
二、展覽概況
     OR展創始於1981年，其建立目的在於為戶外運動用品零售商、製造商、品牌商以及媒體建立一個互動交流的平台，進行產品溝通展示，探討行業發展趨勢。目前，它不僅是美國規模最大的戶外運動用品專業展，也是世界上最具影響力的戶外展會之一，是當今全球唯一每年舉辦2次之國際性戶外專業展，每年約吸引超過40,000名專業客戶到此參展以及參觀。多年來，OR展已獲眾多國際買主之認同，每年在展場面積、參展廠商及參觀買主數量均持續成長，展位熱門難求，今年更是增闢新展區，以因應以往場地供不應求之盛況。
   由於美國鹽湖城戶外用品展係美國地區吸引最具採購力、熱愛戶外運動的買家聚集之地，各大品牌都會聚集於此專業平臺，期加深市場知名度。今年OR展延續上屆展出特色，以「綠色環保」凸顯環保產品為宗旨，藉由積極追求健康、綠色的產品，號召參展廠商在產品、政策、商業策略中融入綠色理念。今年正值OR展成立30周年之際，展出4天（期間自8月4日至7日)除吸引約25,000名零售商、參展廠商和媒體參展，並吸引約45,000名專業買主進場參觀、採購，展出項目主要為：
1. 運動時裝：腰帶、休閒裝、T恤衫、兒童服裝、手套、帽子、隔熱外衣、       襪子、泳裝等。
2. 露營用品及背包：配件、背包、露營用具、釣魚用品、遠足靴、護墊、床墊、睡袋、帳篷、旅行包等。
3. 自行車運動用品：配件、服裝、包袋、自行車用掛包、頭盔、鞋等。
4. 登山及攀岩運動用品：服裝、兒童用品、攀岩配件、攀岩包袋、攀岩用鞋、頭盔、背帶、背包、岩石架、登山靴、登山設備、繩索等。
5. 鞋類：鞋類養護用品、休閒鞋、兒童鞋、靴子、涼鞋、拖鞋、運動鞋等。
6. 水上運動用品：配件、賽艇、兒童用品、鞋類、頭盔、漿、充氣筏、帆板、帆船、各類水上運動用服裝等。
7. 配件：望遠鏡、書籍、指南針、定位系統、炊具、燃料、急救用品、緊急照明燈、防曬產品、旅遊、手錶、水處理系統等。
8. 瑜伽：護墊、鞋類、保養品、個人護理用品、訓練用品。
9. 原料：纖維、成品布、其他材料。
三、我國參展情形
（一）台灣館展況：
   本年係紡拓會組團參加本展第7屆，該會徵集棉布印染整理、絲綢印染整理、毛紡織、絲織、製衣等5公會會員共計29 家廠商（如：佳和、新光、裕源、富泰、南亞等），另執行本局委辦「輔導紡織業專業貿易商計畫」，於台灣館設置「台灣優質精選紡織品專區」（展示16家受輔導廠商產品），爰台灣館總計44個攤位（含紡拓會1個服務攤位），展出面積4,400平方英尺（約396平方公尺）。
   多年來，OR展主辦單位均規劃以終端消費產品為展示主軸，故戶外服飾、露營用品及背包、鞋類、自行車運動用品、登山及攀岩運動用品、水上運動用品等相關戶外用品大多被安排在主要展場，至於布輔料及配件類產品廠商則被規劃於周邊場地及會議室內展示。據紡拓會隨團之王副處長惠蘭表示，歷年台灣團一直被安排於會議室之場地內參展。今年，該會爭取較去年完整之展示空間，讓所有參與紡拓會組團之廠商及「台灣優質精選紡織品專區」（總計29家，44攤位）全數納入251會議室內，以提升整體參展效益，台灣館展出產品主要以各類功能性布料、輔料為主，其他為瑜伽服飾、襪子、運動用品配件用品、反光材料及配件等。
展覽期間，來訪買主以戶外活動用品之專業製造商、品牌商居多，對產品之需求偏向專業性布料而非一般流行衣著用布，對台灣紡織品供應商之需求以專業、高品質為主，尤其特殊功能性產品須具一定品質水準，並希望廠商兼具開發設計能力。由於台灣機能性紡織品兼各項功能性及實用性，廠商配合度亦高，故頗符合本次來訪買主之需求。

據紡拓會展後統計，展覽期間至台灣館參觀的買主約計1,200名，現場成交金額約150萬美元，預估後續一年內交易金額1,280萬美元。

     經實地參觀本展，得知台灣參展廠商除由紡拓會組團之29家及由體育用品公會籌組之6家廠商外，另有30家廠商分散於OR展各區自行建館，總計參與本展之台灣廠商達65家。
（二）「輔導紡織業專業貿易商計畫」，設置「台灣優質精選紡織品專區」情形：
    此次，紡拓會仍延續去年參加OR展之模式，於台灣館區設立「台灣優質精選紡織品專區」，規劃以「戶外．環保．機能」三個主題呈現台灣參展廠商的重點產品，並針對「輔導紡織業專業貿易商計畫」所遴選出之受輔導廠商產品進行聯合推廣，本次計有16家受輔導廠商提供樣布及樣衣等展品展示。由於該專區設有專責人員向來訪買主解說，並呈現重點產品，有助於到訪買主瞭解台灣紡織技術、設計的能量與競爭力，該會人員並依買主需求推薦前往廠商攤位作進一步洽談。

    展覽期間，紡拓會除於展場入口設立廣告看板及運用大會名錄文宣作宣傳，並於現場發送台灣館參展廠商名錄、提供台灣紡織品優良專刊及台北紡織展(TITAS)等文宣資料，讓買主對台灣館參展廠商留下深刻印象，進而利於進行商洽。據紡拓會統計，展出期間計吸引約300位買主到訪，其中不乏重要品牌商如：Victoria’s Secret、Nike、Jansport、Under Armour等。
（三）辦理「紡織品國際買主來台採購洽談會及貿易合作」計畫情形：
為提升台北紡織展(TITAS)展出成效，紡拓會特別派員赴本展，洽邀國際知名戶外休閒及運動品牌商買主來台採購，爰順藉此機會隨同紡拓會同仁拜訪展場內多家歐美品牌商，以實際了解該會如何進行洽邀買主來台事宜。
由於，以戶外休閒及運動品牌聞名之國際品牌商，係我紡織業長期鎖定之目標客戶，其採購項目多以功能性紗線、戶外用服裝布料、袋包材、睡袋帳篷用布料及相關配件為主，爰該會安排於4 天展期間拜會預先約定之品牌商，藉由親身拜訪之機會，深入瞭解其採購需求及推廣台灣優質紡織品，除當場邀請其至台灣館參觀外，並邀請其於台北紡織展期間來台與台灣業者進行採購商洽會。

現場確認將來台採購之品牌商為：美國REI、Perry Ellis；日本Asics(美國採購代表)、Mont Bell；加拿大SUGOI、Lolë；挪威Helly Hansen。其他將於展後另行確認之買主為：美國Kelty、TYR、Salt Life及加拿大Level Six等。受訪之品牌商對台灣紡織品之評價頗高，並對紡拓會所提供之來台採購安排甚為肯定，認為最具效率，且能在最短時間內達成採購需求。
肆、心得與建議
一、心得

    參與OR展之4天中，除實地考核紡拓會參展績效，亦逐一拜訪台灣館內之29家廠商及體育用品公會籌組之6 家廠商，並隨同紡拓會同仁拜訪展場內多家歐美品牌商，此外，亦走訪台灣館外自行建館之台灣廠商約30家 （如：鼎基、儒鴻、台灣今品等公司），以了解其參展情形及需求，適時轉達本年度貿易局辦理補助個別廠商海外參展之訊息，期望廠商均能有效運用政府補助資源。
         此次考察OR展，不但吸取主辦單位辦理國際大展之成功經驗、觀摩各國戶外用品大品牌商佈展情形之外，亦有助於：(1)了解國際紡織市場現況與未來趨勢； (2)掌握我國機能性布料等紡織產品在美國之發展情形；(3)協助我商於目標市場進行推廣及拓展商機。此外，經由實地了解我商拓展國際市場之利基與困難點，作為日後辦理相關補助業務之參據。
二、建議
（一）貿易局明年度可繼續支持鹽湖城Outdoor Retailer夏季戶外活動用品展：
 鹽湖城Outdoor Retailer夏季戶外活動用品展，已為國際買主之認同，每年參展面積、參與廠商及進場買主數量均持續成長，展位熱門難求。此外，由於現代人對於休閒生活及健康之重視，預估未來戶外用品市場規模應可維持穩定成長，而台灣機能性布料在全球供應鏈中具有關鍵性角色及優勢，此展可謂是我業者拓銷機能性紡織布料、袋包材、睡袋帳篷用布料等相關紡織品之重要平台，商機龐大，且在台灣廠商心目中，本展已逐漸建立信賴度，名列可持續投入之戶外用品展會之一。經查本次組團參加之廠商29家，其中有19家表示明年願意再度參展。爰建議貿易局明（101）年度仍應繼續予以支持。
（二）建議紡拓會未來積極爭取「台灣館」設立於更佳之參展位置， 並強化建館 創意：
  台灣館位於主要展場區域周邊之251會議室已多年，雖擁有較上屆完整之
  展出面積，台灣館入口標誌尚稱明顯，該會雖已透過多種方式宣傳台灣館，
  惟為增加台灣優質紡織品曝光之機會，吸引世界知名品牌買主之注目，未
  來仍請紡拓會試圖再努力爭取進入主要展場或其他更佳之參展位置。另有
  關台灣館整體建館形象設計方面，雖獲55％參展廠商給予肯定，但仍有31
  ％認為普通，14％認為有待改進；另建館對參展形象提升方面，雖已獲65
  ％參展廠商肯定，但仍有31％認為沒影響。 爰建議紡拓會再加強建館形
  象，並將台灣特色元素融入建館及攤位設計中。（該建議展後已請紡拓會納
  入參考）。
  （三）請紡拓會向主辦單位建議展期避免安排於星期假日，以避免影響參展成效：
  展出之前2天買主來訪率較上屆增加，惟第三、四日為星期六、日，來客率 

  明顯減少許多，尤其是最後一天星期日買主蒞臨人數很少。由於本展係以專業買主進場參觀、採購為主，應避免安排在星期假日展出，以免影響參觀人潮及參展成果。（該建議並已當場請紡拓會納入考量，並向主辦單位反映。）

（四）建議比照德國ISPO展於展出場地配設無線網路系統，並舉辦 Happy Hours 等聚焦活動：由於本次參展主辦單位並未提供攤位上無線上網之服務，若增設該項服務需另付昂貴費用，故僅紡拓會服務櫃台設有無線網路供廠商使用，對參展廠商而言，四天活動中無法隨時上網查詢、蒐尋資料，將間接影響現場報價、洽談訂單等商洽事宜之進行及因應臨時狀況之需，爰有參展廠商（6家）反映明年參展應設置無線網路設施；另有部分廠商反映展覽期間，國外業者多以舉辦展間活動（如：水酒招待會或 Happy Hours Party方式），吸引買家、凝聚人氣，爰建議比照本年紡拓會組團赴德國ISPO展之形式，於展場設置無線網路系統及並舉辦HAPPY HOUR等聚焦活動。（該建議已當場請紡拓會納入考量）。
（五）其他參展廠商之建議：
    1、請紡拓會修正問卷調查表中有關接單金額級距內容：
部分參展廠商認為參展問卷調查表中，有關現場接單金額及後續一年接單金額除設置可供勾選之金額級距選項外，應增設廠商自行填寫之其他選項欄位，俾以符合實際接單狀況，並避免填寫時之困擾。（該建議展後已轉知該會參酌）

2、針對個別廠商補助業務，建議放寬補助條件並提高補助金額： 
本次派員除考察參展情形並提供必要協助外，並向參展廠商轉達今年貿易局開辦之個別廠商補助措施，期望在不與公會補助資源重疊情形之下，自行參展廠商均能踴躍申請是項政府補助款，俾以協助廠商拓展海外商機。惟多數廠商均表達，獨力自行參展甚為艱辛，亟盼貿易局對能放寬對個別廠商之補助資格，且能提高對於每一展項之補助金額並提高補助額度（查100年為每展補助2萬元，最高額度10萬元），以符合業者需求。（該建議貿易局已納入101年補助業務參考並予以調整）       
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