出國報告(出國類別:開會)

三輕更新投資計畫：

「裂解爐關鍵設備之製造流程、設計規範」
服務機關：台灣中油公司石化事業部
姓名職稱：黃登祥 執行長
派赴國家：德國、義大利
出國期間：100年6月26日至7月2日
報告日期：100年8月1日
摘要
本出國案計畫編號為084，主要任務為拜訪六輕裂解爐關鍵設備製造廠商，全部出國排程7天，拜訪德國裂解爐 TLV 製造廠商Z&J公司及義大利耐火物製造廠商Thermal Ceramics公司。
在德國主要活動為：
一、赴德國 Duren 拜訪 Z&J公司 TLV Manufacturing Shop，此次訪廠承蒙Z&J的Manageing Director Mr. Ekkehard Brzoska 親自接待與陪同並解說 TLV生產程序之生管與品管重點。
二、拜訪艾森Küttner GmbH公司，受到Küttner Managing Director Dr. Karl Isken及台灣分公司總經理姚正信先生熱忱接待，進而瞭解該公司經營項目含蓋能源與環境工程，重點則放在煉鋼、煉油、石化廠與電廠的能源回收及廢棄物處理，其中包括EPC業務，目前已取得台灣中鋼公司及中龍公司之五套燒結廠（Sinter Plant）工程。
另赴義大利米蘭六輕工場裂解爐耐火陶瓷棉磚 Ceramic Fiber製造廠商Thermal Ceramics公司，由於TC Managing Director在法國參加另一安排好的會議無法接見，委由其General Manager Mr. Riccardo Cantone安排簡報，以了解耐火磚生產之製程及品質要求。
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1、 計劃說明
三輕更新投資計畫主體工程EPC廠商CTCI中鼎公司正進入六輕設備之製造階段，其裂解爐關鍵設備均為本事業部最新引進，本出國計劃即針對裂解爐系統相關配件之實際製造程序進行督導與查核，本人身為三輕更新投資計畫主持人，藉實際查證來了解相關設備之製造程序，有助於主導制定正確的維修體系及未來輕裂廠營運計劃，以規避營運風險。
本出國案計畫編號為084，全部出國排程7天，拜訪德國裂解爐TLV 製造廠商Z&J公司、Küttner GmbH公司及義大利耐火物製造廠商Thermal Ceramics公司。
2、 Zimmermann & Jansen （Z&J）公司及所屬TLV生產工廠
6月27日上午8時由法蘭克福出發，前往位於Düren的TLV/DV廠家Z&J Technologies GmbH；Z&J公司成立於1877年，除了母公司位於德國外，海外另有5處子公司（維修廠），分別地處美國、盧森堡、南非、上海與巴西；員工總人數約450人，德國母公司即佔300人，其中工程師約100人（包含R&D的員工約6至8人）；德國廠面積約33,000平方米，年營業額約 1億2仟5佰萬歐元（2009年）。
Z&J有下列優點能與一般同業廠家競爭，其具有134年工業特殊閥門的經驗，從設計、製造、工管與品管…等程序皆能自行獨立完成，能夠進行大規模的測試及從事良好的售後服務。Z&J在特殊閥門業務上分下列四大領域，分別為鋼鐵煉製業、玻璃工業、化學/石化/煉油及電廠/環保等工業及服務業。
Z&J廠房內除了趕製六輕TLV/DV外（預計八月份可出貨），尚有其他業主的RFCC閥門，尤其是完成許多巨型延遲結焦槽的底部閥門，目前均已完成打包待出貨。Z&J尚保存百年以上的廠房，其結構及外觀尚稱良好，內部環境整頓均達優良水準，值得台灣廠家學習仿效。
此次訪廠承蒙 Z&J的Manageing Director Mr. Ekkehard Brzoska 親自接待與陪同參觀工廠，倍感其重視此案。本人並借此機會瞭解到為何以其生產的特殊閥類會被所有輕裂製程的廠商接受並推薦？其研發的人力配備及研發及行銷費用佔銷貨收入比例為何？該公司為什麼會捨棄一般閥類進入特殊閥類動機？…等，這些將可以做為台灣在石化高值化過程的參考。獲得的答案是，百年歷史無法抵檔時代的洪流，企業競爭力不斷的提升再加上創新才是存活之道，而研發及行銷費用約佔銷貨收入的3％至5％。
3、 Küttner GmbH公司
艾森Küttner GmbH公司成立於1949年，目前員工於德國約350人，全世界合計約600人，其分公司分佈於美國、巴西、南非、印度、台灣、日本、奧地利及中國（僅為代理商）。其經營項目含蓋能源與環境工程，重點則放在煉鋼、煉油、石化廠與電廠的能源回收及廢棄物處理，其中包括EPC業務，目前已取得台灣中鋼公司及中龍公司之五套燒結廠（Sinter Plant）工程。營業額2010年達1億柒仟伍佰萬歐元。
該公司和三輕更新投資計畫廠商無關，但該廠家有特殊的熱回收技術，本事業部林園石化廠正評估將此技術引進，如在第26號鍋爐裝置一套該廠商之低熱回收裝置，初步評估投資回收年限低，且預計每年降低二氧化碳排放二萬多公噸，對三輕更新投資案中二氧化碳減量57萬公噸的環評承諾幫助不小。
德國於日本 311大地震後宣布停掉8座核能發電廠，並將於2022年停掉所有的核能發電廠，此議題引起本人很大的興趣，因此希望這一次德國行能夠找到答案，而這個答案有助於未來石化高值化的方向。目前德國各項能源應用佔所有電力系統的比例為核電30％~35％、風力10％、太陽能約為3％及其他（燃油氣及燃煤）；核能逐步停掉後，風力擬增加至20％~25％。太陽能發電約為3％~5％，其他就增加燃油氣及燃煤，因為德國的煤蘊藏量豐富，如不夠則可向法國購買電力，因此可以發現雖然德國太陽能的技術很先進但受制於大自然的條件，只好捨太陽能而就風力能，據說其規劃的風力發電葉片長度要達百米，質輕耐腐蝕撞擊的材料有其前途。

四、  Thermal Ceramics公司
6月30日上午10時前往法蘭克福機場，搭乘12:40德航飛機飛往義大利米蘭，並於下午13:50抵達米蘭機場，隨即由擬拜訪廠家Thermal Ceramics TC人員接機送往住宿飯店NH President Hotel，並於下午15:30赴TC公司拜訪。由於TC Managing Director在法國參加另一安排好的會議無法接見，委由其General Manager Mr. Riccardo Cantone安排簡報說明。
使用於三輕更新投資計畫裂解爐除耐火磚型號為JM23、JM26及JM28，其餘耐火材料尚有Pyro-Bloc、Cerablanket、SW607 Blok1100、HDFB、SW607 Blok800、Kaolite 2500LI、Kaolite 2000HS與Kaolite 2200HS均已送工地，唯後三種材料部份庫存時已過期，目前中鼎已補購替換，將於7月8日陸續出貨，中鼎為配合工期部份將採空運。
目前本事業部林園石化廠在提升加熱爐的效率都使用隔熱膏，但是TC則不建議使用，本人的疑問為目前四輕裂解爐的耐火材料確實和三輕更新計畫同型的裂解爐使用者不同，但 TC信誓旦旦，若使用其新產品絕對提升爐子的熱效率，因此本人要求TC製作一份建議書並要求了解新耐火材料之性質、改善效率為多少百分比、一年收益、投資回收年限及隔熱膏與TC耐火材料兩者利弊…等問題，該公司將於八月五日來本事業部說明；若經評估對降低成本及二氧化碳有助益，則逐年編列預算更新。
另提出下列澄清事項待TC回覆，包含（1）TC or Morgan集團在R&D成本上佔公司營業額百分比？（2）TC在Marketing成本上佔公司營業額百分比？（3）義大利的能源政策（義大利無使用核電）？

又TC介紹防水材料新產品Firemaster可耐溫到 1350℃，可廣泛使用於工程，含煉油/石化工業上，有鑑於近來台塑石化的火災事件，控制系統電路線是否需要考慮全數做防火保護，然CPC 工程規範DS-105-0003-0 Para.2.6僅規定9M以下及緊急關斷閥之Cable才執行防火要求，值得再商榷。
5、 心得與建議事項
此次出國行程緊湊，但是本人的收穫頗豐，也深深的感覺到高階主管每年有必要出國，除了新技術的瞭解外，也可以加深國際觀及視野，為未來的營運決策做好方案。
TLV 製造廠商Z&J公司以極為認真之態度接受CPC人員本次之參訪，Z&J公司專長於特殊凡爾製造，有特殊電焊技術、超大車床與铣床及熟練之技術人員，值得本事業部學習仿效；另該公司專有之製程品管技術，令人佩服；此外該公司將二次大戰前之舊歷史廠房之保留為博物館（展覽館），令人稱許，此點已非一般以營利第一之公司所能為，這點突顯出公司文化傳承的重視。
裂解爐耐火材料製造廠商T.C.公司提供一套新隔熱設計予CPC，如以Pyro Bloc Modules取代 Insulation Fire Brick應用於Radient Lower End Wall與Side Wall，並建議以Pyro Bloc Modules運用於窺火孔及爐門，另再度澄清陶瓷膏塗覆（Solcoat Coating）已不為歐洲乙烯廠採用做為提升裂解爐效率之手段。專精又一再的研發輕薄的耐火材料及國際分工是他生存的要素。
由Küttner GmbH公司了解德國能源計劃及節能實務作法，由此其可作為未來公司制定能源工業發展方向之參考。

參訪的三家公司其歷史最短是63年，其他皆超過 100年以上，為何這些百年老公司未被世界潮流淘汰，反而成為世界專精的廠家，營運上愈加蓬勃發展，本人的觀點可歸納為：「從大宗產品轉型到特殊客製化高附加價值產品、勞力密集轉型到知識密集、產業由地區化轉型到國際化、敏銳的觀察力、產業符合主流趨勢、，員工旺盛的創新力及主持人的睿智領導及執行力及耐力。」
本公司正面對關鍵的轉型期，例如，目前推動的石化高值化及新能源的開發及業務的國際化，其成敗有賴於心態的調整、公司文化的塑造及每一位員工的覺醒。
6、  參考資料
 The Company History and Product Overview---by Z&J公司
PAGE  
8

