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摘要

擬定國家基礎建設投資策略及計畫，需配合國家經濟、社會、文化及發展需求設計，然國家基礎建設涵蓋範圍廣泛，除一般傳統之道路、橋樑及港口等基礎建設項目外，亦包含科學、教育及健康等各種與國家發展相關之建設及設備，如何由眾多國家基礎建設中，選擇國家應投資之重點項目，是極困難之決策。本研究有別傳統以決策者主觀態度決定國家重點建設項目之規劃方式，以瑞士洛桑管理學院(IMD)出版之國家競爭力年報資料為基礎，提出國家競爭力指標之創新選擇機制，考量國家在單項指標之競爭力表現(與領先國家、落後國家之差異程度)，利用模糊隸屬度函數，建立競爭力差異指數，判斷國家之優勢、劣勢基礎建設項目，並根據指標狀態研擬重點投資、次要投資、維持投資及觀察等投資策略矩陣，建立公式化選擇國家重點基礎建設項目之決策模式，提升本國優勢並改善劣勢，建立國家發展環境之特性及差異化。
關鍵詞：國家基礎建設、國家競爭力、模糊理論、策略矩陣
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1、 目的
管理國際研討會議ICM-2011由GLOBAL RESEARCH AGENCY主辦，Journal of Global Business and Economics、Journal of Global Entrepreneurship及Journal of Global Management等3家期刊協辦，於2011年6月13日至14日在馬來西亞檳城舉行。此研討會為馬來西亞每年度皆舉辦之學術研討會，其目的為提供全球管理領域之學者及專家，共同討論管理科學及技術發展，且特別重視各種管理理論及技術之應用現況，以促進各種管理技術於實務上之應用。
2、 過程
此研討會提供管理領域之共同研究與討論平台，徵稿範疇包含所有與管理相關之研究論文，惟特別重視社會責任、專業倫理及管理技術等3個領域之相關研究，並包含管理、觀光、組織行為、市場經營、財務、企業管理、企業家精神及資訊技術應用等8個議程。
本人與計畫共同主持人曾仁杰教授，於本研討會所發表的題目為A Study Of Fuzzy Evaluations Applied In Infrastructure Development Strategy. 除了參加本報告外，其他時間也積極參加各Session的議程，以了解他國學者在相關領域的研究成果與自我研究領域的新啟發。
3、 心得
此次參加INTERNATIONAL CONFERENCE on MANAGEMENT - ICM 2011，會中除於會中發表自己的論文外，並聆聽與自己相關領域的論文發表，了解各國學者的研究趨勢與軟硬體之運用，同時對下一階段的研究進行進一步思考，因此除了獲得相當多的相關資訊外，對於自己研究上的瓶頸與問題也有新的想法與思維，另外在參加現場Session的議程時提問與自身重要相關問題，提升自己未來研究改進的方向。
研討會除可磨練本身的英文表達能力外，體驗直接互動的學術交流方式，有別於以往只是在校園網路搜尋下載他人近期的論文著作，對本人而言極其珍貴，且可藉此機會觀摩來自各國家，近數百篇的論文，在觀摩過程中，可學習論文題目的形成、研究架構的建立、理論邏輯的推演與研究方法的採用等要訣。此外，亦從學者的研究中，了解到當前研究趨勢之所在。
同時，在主辦單位精心舉辦的歡迎會及茶會中，藉由與其他各國學者交流，亦開拓了國際視野及人脈，這些亦是在往後研究中所不可或缺的。再者，在檳城的這段期間，也實際接觸到馬來西亞特有的民情風俗，非只是停留在報章雜誌及電視媒體所提供的片面印象。
4、 建議事項
本次會議中，遇到許多國際學者與專家，尤以東南亞及西亞地區最多，由此突顯亞洲地區國家對於國際學術會議重視。國際學術活動的人口多寡，相對展現國家學術地位與科學成就。因此，希望在鼓勵國內學者出國發表論文上，能多添加些補助名額，以避免學者因出國費用而對國際會議望而卻步。未來若有機會，將盡己所能，多多參與於其他各國所舉辦之研討會，除可敦促努力撰寫文章外，亦可接觸各國不同的文化，相信可在研究之餘，為研究生活增添不少樂趣，此亦有助研究生命之延長。
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