2011年第五屆海峽兩岸大學生徽文化研習營

「海峽兩岸大學生徽文化研習營」由合肥工業大學主辦，今年進入第五屆，本次參與的學校計有：香港中文大學、香港理工大學、逢甲大學、義守大學、靜宜大學、銘傳大學、元智大學、與本校(雲林科技大學)等九校，參加的同學包含了兩岸三地之大學生，含合肥工業大學參與學生，合計約130位學生參與此次活動。
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8月19日

第一天(8月19日) 個人搭車至桃園國際機場，大約10點半左右就已到機場。過一會兒，本校參加「海峽兩岸大學生徽文化研習營」之學生，陸陸續續碰面。此次飛機行程之安排並不是很恰當。搭乘的是海南航空下午一點的班機，首先從桃園國際機場飛達廣州白雲機場後，再轉搭大陸國內班機，飛往合肥駱崗機場，在廣州白雲機場起飛前就已延誤兩個小時，所以我們抵達合肥駱崗機場時，已經晚上九點多了，由於我們到校時間已晚，合肥工業大學另擺了一桌宴請我們，感謝之熱情接待，在我們用完餐後，合肥工業大學學生迅速地帶我至住宿地點，好讓我可以早點休息。
8月20日
第二天(8月20日)早上吃過早餐後，合肥工業大學的同學，帶領此次參與活動的同學們至合肥工業大學的學術會議中心進行開幕式，開幕式由合肥工業大學副校長趙韓先生首先致辭，接著教育部港、澳、台事務辦公室，宋波副主任致辭、安徽台灣務辦公室交流聯絡處李仁柱處長，我代表台灣出席之6所大學師生發言，感謝合肥工業大學對於此次活動之費心安排，並祝福參與此次活動之所有同學有一次豐富徽文化之旅。「海峽兩岸大學生徽文化研習營」開幕式後，兩岸三地參與此次研習營的所有師生一起合影留念。學生們開始分組並互相認識啦，本校參與的學生被分在兩個小組。合肥工業大學國際事務處檀結慶處長，安排宋波副主任、香港理工大學陳老師及我至徽園及合肥工業大學新校區(翡翠湖校區)參訪，中午回旅館跟大家一起用餐。
下午參與此次活動的師生們從學校搭車至安徽合肥著名景點「三河古鎮」， 三河鎮地處安徽合肥、六安、巢湖三市交界處，是中國歷史文化古鎮，也是中國大陸國家4A級的旅遊景點，在這個古鎮裡，我們聽著當地導遊的說明，看著周遭自古就有的古河，走在古河上的石橋，感受原始的自然風光；而青石板上的古街巷，更是保留著歷史街區的景色。晚上至合肥市區的城市花園咖啡店享受西式餐點招待，晚飯後，合肥工業大學國際事務處安排脚底按摩舒壓，過了愉快的一天。
8月21日

第三天(8月21日)上午，安排參與此次活動的師生們至合肥工業大學新校區(翡翠湖校區)參訪，因為個人感冒身體不舒服，留在旅館休息，整整睡了一個上午，中午沒有進餐，睡至下午1點半，被合肥工業大學學生吵醒。下午至合肥工業大學的本部校區聆聽「黃梅戲專題講座」，是由夏承平老師進行主講，夏老師也是大陸黃梅戲相當著名的ㄧ級演員，在這堂講座中夏老師除了用輕鬆幽默的方式讓我們認識黃梅戲文化，更帶著同學以邊唱邊學的方式，加深對黃梅戲的印象。晚上則是文藝晚會，參與此次活動的各校學生，分別帶來拿手節目，讓台下的同學看的目不轉睛，而本校學生的節目被安排到最後的壓軸，而雲科的學生們可說是使出了看家本領阿，讓所表演的「保庇」帶動唱，成為晚會活動中的ㄧ波高潮。最後，大家在「真心英雄」這首大合唱中落幕，展現了兩岸三地大學生的活潑精神，把晚會「心連兩岸三地，情繫水徽墨皖」精神發揮琳漓盡至，讓我記憶深刻。
8月22日
第四天(8月22日)上午，合肥工業大學安排參與此次活動的師生們前往「豐樂生態園」參觀，這個園區是安徽省最大的旅遊生態園區，也是國家4A級景區。園區內分成四大功能區，分別是花卉瓜果大觀園、親水休閒區、兒童娛樂區與果蔬採摘園，由於參訪時間有限，所以大家以花卉瓜果大觀園為主要的參觀項目，生態園內之溫室栽培有沙漠、熱帶植物及各類花卉植物上千種，看到了植物界的老壽星龍血樹與兩百歲高齡的珍珠羅漢松，可以說有如逛花博之感覺。下午接著去參觀「包公祠」，了解包拯生平、氏族世系脈絡等，也參觀祠內廉泉井、流芳亭、包公故事蠟像館等處。下午四點與合肥工業大學建築與藝術設計學院有約，感謝先前至本校之交換生王鵬同學之安排，王鵬同學係合肥工業大學建築與藝術設計學院研究生，曾至本校設計學院視傳系交換半年。當天由該院李早院長及幾位主管同接待，首先我將本校設計學院，做了一個完整介紹，接著由李早院長介紹該院現況，同時對於兩校設計未來合作之可行性，包括師生之互訪，以及專案之合作亦做了充分討論。
8月23日
第五天(8月23日) 一大早就起床，大家都很興奮，把大件行李集中管理，吃完早餐，趨車前往距離合肥市3小時的黃山市，沿途經過銅陵市，並坐車跨過了長江，大約在中午1點左右抵達黃山市。中餐過後，首先出發至「翡翠谷」，「翡翠谷」又稱「情人谷」，聽當地導遊說：因為在這個地方未開通之前，有十八對男女來到此處登山，後來受困於山中，經過解救下來之後，其中有十五對結成了夫妻，因此「翡翠谷」便有了「情人谷」這個美稱，「翡翠谷」中共有數十個大大小小的深潭，而谷中水質清澈可見底，在沿途步道有著九十九個愛字的石碑，經過一段相當長的步道，可在「翡翠谷」的最高處看見一個很大的愛字，想必ㄧ定有許多的情侶在此拍照留念。「翡翠谷」也因為「臥虎藏龍」電影在此拍攝而聞名。安排之下一個景點是「宏村」，因為在「翡翠谷」大家對於時間之掌控沒有作好。到達「宏村」時已是傍晚時分，當大家踏進這個村莊時，印入眼簾的是一個大池塘，池塘水面倒映著古鎮與山光水色，伴隨著傍晚徐徐微風，讓人享受著一股愜意的悠閒，「宏村」的巷弄互相穿插相當有趣，可惜很快就夜幕低垂。在「宏村」巷弄中的小賣店，不管賣的是茶香小點、還是秀珍古鞋，都讓人處處充滿驚奇，期待下個轉角處會有更特別的東西，夜色已暗，家家戶戶的燈火一盞盞的亮了起來，此時倒映在池塘水面中的小鎮，又是另一番不同的感受。晚上住宿在黃山碧桂圓鳳凰酒店，是相當高級之5星級的大飯店，飯店外頭是華美輝宏的歐式建築裝飾風格，內部則以梵蒂岡西斯廷大教堂拱頂壁畫為原型的酒店大堂圓形穹頂及拱廊壁畫金碧輝煌，可說是相當地氣派，但由於隔日需要早起至黄山，所以用完餐、盥洗後就休息了。
8月24日
第六天(8月24日)早上享用過飯店豪華豐盛的早餐後，就出發前去「黃山」。而黃山的氣候也如同導遊所說的一樣，ㄧ年365天中總有200多天是下著雨的，所以大家一開始就穿著導遊所發的雨衣，排隊等坐纜車上去，而坐纜車的途中真的是煙霧繚繞，沿途一路上，隨著導遊之介紹，瞭解黃山上之各奇松怪石而度過，雖然黃山之美景早已耳聞，天空不作美，一路上煙霧繚繞，看不到美景，只能望霧興嘆，中間還下了一場大雨，一天下來，走了好幾段好漢坡。祇在「迎客松」景點時，天空放晴，欣賞到黃山壯麗的景色。一路上「立馬亭」、「鯉魚口」、「光明頂」與「慈光閣」等景點，各具特色。雖然10公里的路程不遠，但是上上下下以及拾級而上，相當不容易。由於當天的路程真的是走太久了，大家的體力都是相當的疲憊，所以大家晚上也早早就入睡了。
8月25日
第七天(8月25日)享受了一個愜意的早晨，帶著輕鬆的心情，前去一個具歷史特之老街--「屯溪老街」參訪，聽導遊說：屯溪老街起於宋代，明清時期發展成徽州物資集散中心，至今老街仍古樸典雅、古風猶存。「屯溪老街」街面是以石板舖成，兩側磚木結構的店舖鱗次櫛比，茶樓、書坊、墨莊、洒店、古董店等，錯落有致、古意盎然，具有皖南山鎮建築風格，老街的店舖字號，文化色彩甚濃。而大夥也在這古意盎然的老街中，享受著古今交錯的氛圍，並自由自在地走走逛逛，選購了一些物品，為黃山行的最後，留下ㄧ些美麗的回憶。晚上合肥工業大學國際事務處安排歡送晚宴，大家更是把握當晚難得的機會把酒言歡，留下了美好回憶。
8月26日
第八天(8月26日)一早用過早餐，合肥工業大學國際事務處安排專車送我們至機場搭飛機。搭乘的是海南航空的班機，首先從合肥駱崗機場飛抿廣州白雲機場後，再轉搭國際班機，從廣州白雲機場飛回桃園國際機場，在廣州起飛前又延誤兩個小時，所以抵達桃園國際機場時，已經很晚，回到家已是午夜。 

心得與建議

很高興能有這個機會參與這樣的研習活動，藉由這次的大陸行，可以深切的感受到合肥工業大學國際事務處，安排活動之用心，以及海峽三地學生之不同，也藉由此次的活動，讓學生們有了更深切的交流，雖說只有短短的幾天時間，可以看出學生們已經建立起良好的情誼。
希望以後出訪行程之安排，能以直航為首要考量。本來不要兩個小時之航程，來回皆碰到班機延誤，整得搭機行程皆超過十個小時。
