1、 OECD簡介

1、 歷史簡介

OECD（經濟暨合作發展組織，Organization for Economic Co-operation and Development）為一國際性組織，1960年12月於法國巴黎成立，迄今已屆滿50年。成立之初共有奧地利、比利時、加拿大、丹麥、法國、德國、希臘、冰島、愛爾蘭、義大利、盧森堡、荷蘭、挪威、葡萄牙、西班牙、瑞典、瑞士、土耳其、英國、北愛爾蘭以及美國等21個國家，其成立之宗旨為藉由跨國間合作以促進經濟繁榮穩定以及各國間之和諧發展。

OECD組織發展迄今已由原先21個會員國增加為34個，並有俄羅斯1個準會員國及巴西、中國、印度、印尼、南非等5個OECD加強往來國家。OECD組織最主要的任務為引領各國政府一同走向民主與市場經濟的境界，其目標為：

（1） 維持持續性之經濟成長。

（2） 提高就業。

（3） 提升生活水準。

（4） 保持財政金融穩定。

（5） 協助其他國家經濟發展。

（6） 促進全球貿易成長。

OECD提供一個平台，使各國能分享比較其政策經驗，在其共同所遭遇的問題中尋求解決方法，並歸納出可調和國內與國際間的可行方案。近50年來，OECD發布之經社數據與具比較性之統計資料已成為全球最龐大且最可靠的來源之ㄧ。除了資料與數據的蒐集外，OECD同時掌握趨勢，分析與預測經濟發展，並就社會變遷、貿易、環境生態、農業、科技、租稅等各項議題之演變提出研究報告，同時OECD已成為全球經濟與公共政策領域最大的出版者。
2、 韓國政策中心

目前OECD總部設於法國巴黎，並在全球設立5個多邊租稅中心，分別為奧地利維也納、土耳其安卡拉、匈牙利布達佩斯、墨西哥市及南韓首爾。設於南韓首爾之多邊租稅中心提供亞太地區國家針對稅務議題資訊交流與資訊分享，促進亞太地區國家關於稅務查核、稅務行政、稅務資訊等之發展與進步，並就近提供亞太地區國家關於OECD稅務議題之最新發展趨勢與研究成果。

OECD在1997年5月於韓國首爾成立亞太地區唯一的多邊稅務中心（The Korea-OECD Multilateral Tax Center），並陸續將區域性競爭中心、政府創新中心、區域性醫療保健與社會政策中心納入，而於2007年2月整合成為OECD韓國政策中心（OECD Korea Policy Centre）。

目前OECD韓國政策中心其租稅計畫（Tax Programme）的主要功能有4：

（1） 提供亞太地區之OECD非會員國就國際租稅事務交換資訊。

（2） 藉由國際租稅研討會之進行，預防亞太地區各國家有關租稅事務之摩擦。

（3） 國際租稅之研究與分析。

（4） 使OECD非會員國能參與OECD所主辦之各項活動。

3、 OECD辦理國際研討會之目的

OECD為其會員國舉辦稅務研討會，其主要的目的在於增進全球經濟發展，使各會員國之稅基得以維持，並促進海外直接投資，同時使OECD會員國與非會員國能就稅務政策進行對話，以提升其稅務政策及稅務行政領域之執行力與發展。

2、 本次會議議程

1、 指導人員

· OECD秘書：Mr. David Partington

· 美國內地稅務局：Mr. Graham Clark

2、 研討會議程

第69屆OECD租稅研討會議程（租稅協定之應用，2011.4.11－2011.4.15）
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3、 會議研討議題

1、 租稅協定之歷史發展

(1)、 最遠可追溯至1890年
(2)、 第二次世界大戰之後擴充相關組織

OEEC + OECD：

–1956 study int’l double taxation重複課稅研究

–1963 draft Model Tax Convention稅約範本草案

–1977 Model稅約範本：

經濟合作暨發展組織1977年通過「經濟合作暨發展組織租稅協定範本」（OECD MODEL Double Taxation Convention on Income and Capital）（簡稱OECD稅約範本），此範本為繼國際聯盟1946年墨西哥範本之後最重要之範本，目前許多國家均參考此範本簽訂租稅協定，尤其是OECD會員國，再修改與簽訂租稅協定時應以此範本為依據。

(3)、 1992 Model (loose-leaf to facilitate updates)稅約範本更新

(4)、 updates ‘94, ‘95, ‘97, 2000, 2003, 2005, 2008, 2010更新

(5)、 UN  Manual 1979 + Model 1980：

為了解決開發中國家採用OECD範本的不利情形，聯合國於1979年另行通過「聯合國租稅協定範本」（UN Model Double Taxation between, Developed and Developing Countries）（簡稱UN範本）此範本強調來源地國課稅原則，所以對開發中的國家比較有利。

另美國為世界第一經濟大國，與各國貿易、投資所衍生出的稅務問題促使美國對租稅協定之重視，而發展出順應其國情的US範本。

2、 租稅協定概要(Overview of Tax Treaties)
(1)、 目前全球約有3700個租稅協定
(2)、 全球經濟組織架構體下也有相同之運作方式及功能–
1. WTO跨國貿易管制協議
2. 雙邊投資協議跨國投資管制
3、 租稅協定之目標（Objectives of Tax Treaties）





4、 如何達成以上目標

(1)、 消除法律上及經濟上常見之重複課稅
(2)、 消除或減低國外投資者之稅捐
(3)、 消除租稅歧視(無差別待遇)
(4)、 提供國際間標準化之課稅所得區分標準
(5)、 避免租稅規避及逃漏
(6)、 提供租稅紛爭之協調機制
(7)、 提供穩定之租稅環境予國外投資者
(8)、 增加經濟體之國際競爭力
5、 基本觀念

(1)、 所得來源原則－所得來源國課稅原則
(2)、 居住地原則－納稅人居住地國對於居民之全球所得有課稅權
(3)、 消除重複課稅（Elimination of double taxation）－稅額扣抵法及減免法
(4)、 所得來源及居住地關聯原則
1. 所得來源及居住地關聯原則
2. 所得來源國對於passive income之課稅限制
3. 居住地國有區域課稅權
4. 居住地國有義務減低雙重課稅
5. 租稅協定之共識係建立在國際認同模型上
(5)、 消除法律上重複課稅的方法
重複課稅類型分為法律上重複課稅（Juridical double taxation，簡稱JDT）及經濟上重複課稅（Economic double taxation，簡稱EDT），說明如下：
1. 法律上重複課稅：指同一個人（個人或法人）的同一筆所得，被課兩次稅。主要發生情形有三：
（1）. 在居住國與來源國均課稅：係最普遍的情形，通常藉由租稅協定進行處理及解決。在來源國及居住國沒有租稅協定的情況下，來源國通常不會採取任何措施以消除重複課稅，但居住國有時會單邊在國內稅法下規定消除或減輕此種重複課稅。當締約雙方訂有租稅協定時，通常以限制來源國課稅或由居住國減免之方式來消除重複課稅。
（2）. 居住國與另一居住國均課稅：通常發生在納稅義務人(包括自然人及法人)同時被在兩個國家認定為居住者（因各國稅法對居住者的認定標準不一）。在雙方沒有租稅協定的情況下，此種重複課稅無法被列入考量而予以消除，惟在雙方訂有租稅協定的情形下，可依據「破除僵局原則」（tie-breaker rule）可決定該納稅人之居住地國(winner state)。
（3）. 來源國與另一來源國均課稅：此種課稅方式將造成嚴重的重複課稅問題，因其非屬租稅協定範圍，大部分國家亦不會單方面以國內稅法來消除或減輕此種重複課稅，在某些情形下，可利用租稅協定的無差別待遇條文消除或減輕重複課稅問題。
2. 案例說明：
（1）. 重複課稅: 全球 + 所得來源 課稅
UK Income 

100
UK Tax   
  
 25

Indonesia  Income 
100

Indonesia Tax 

 30

Potential double tax
 25

（2）. 重複課稅: 居住在2個國家



3. 處理原則：
（1）. 減免法（Exemption）
1、 國外所得減免法（Income exemption）：
考慮境外所得，亦即境外所得完全免稅，法國及許多拉丁美洲國家採取此法。
2、 國外稅額減免法（Tax exemption）：
首先將境外所得計入全球所得以計算應納稅額，再將屬於該境外所得部分的應納稅額自全球所得的應納稅額中減除，餘額為在本國應繳納稅額。此法亦為多數減免法之國家所採行。有關國外稅額減免法之重要議題如下：
（1）、 境外損失追回（Recapture of foreign losses）：當        納稅人在境外有所得時，屬於該境外所得部分的稅額可以自應納稅額中減除；但當納稅人發生境外損失時，因為境外損失加計境內所得後會使全球所得反而低於境內所得，因而減少納稅人的境內應納稅額，使納稅人有不合理的租稅利益。為了避免上述情形，境外損失之追回是必要的，其作法是在未來有境外所得的年度，於計算國外稅額減免比率時將該部分境外損失一併計入考量
（2）、 超額境外所得（Carry-forward of excess foreign income）：當境內發生損失時，將無法使屬於境外所得部分之稅額獲得完全之減免，基於公平及合理，居住國應將該超額之境外所得於以後年度計算國外稅額減免時准予計入考量。
（3）、 單一國家限額（per-country limitation）或合併限額（overall limitation）之減免稅額計算：在國外稅額減免法下，若境外所得係來自2個以上之國家，且其中一來源國所得為正數，另一來源國所得為負數，會產生得否將不同來源國之正負所得相抵銷之問題。因此實務上做法有單一國家限額與合併限額二種方式計算得減免之國外稅額。
（2）. 國外稅額扣抵法（Foreign tax credit）：
將境外所得納入計算應納稅額，再將屬於該境外所得之應納稅額部分自其全部所得之應納稅額中扣抵，惟其扣抵金額以境外所得在所得來源國已繳納之稅額為限。又國外稅額扣抵法係稅額對稅額（dollar-for-dollar）之扣抵法，即國外已繳納之稅額可扣抵國內之應納稅額。當國外稅率高於國內稅率時，僅得扣抵因加計境外所得而增加之國內稅額，此種有扣抵上限之方法稱為「一般國外稅額扣抵法（Ordinary foreign tax credit）」，如有超額國外稅額（Excess foreign tax credit，簡稱EFTC）時，多數國家允許該超額部分得遞延至以後年度扣抵；倘當年度扣抵稅額無上限者，則稱為「完全國外稅額扣抵法（Full foreign tax credit）」。
4. 居住地國消除法律上重複課稅之目的
（1）. 資本出口中立說(Capital export neutrality，簡稱CEN）：從境內投資者的角度來看，無論在境內或境外經營事業取得所得，其租稅負擔應該相同，亦即要求境內課稅的平等。故應以「國外稅額扣抵」的方式消除重複課稅，使其最終稅負與完全在境內經營的公司無異。
（2）. 資本進口中立說(Capital import neutrality，簡稱CIN）：從投資所在國的角度來看，境內投資者與境外投資者的應負擔相同租稅，亦即要求在投資所在國課稅方式的平等，A國公司在B國經營所賺取的所得，其稅負應該與B國公司的稅負相同，故A國應以「減免國外所得(即B國所得免稅)」的方式消除重複課稅，使A國公司僅負擔因在B國經營賺取所得的稅負。
6、 OECD稅約範本架構（Structure of the OECD Model）
本項課程著重於OECD稅約範本內容討論分析，以下內容係就研討會講授內容及案例說明：
(1)、 Article1  －適用之人(Persons Covered)
本條規範租稅協定適用於具有一方或雙方締約國居住者身分之人
(2)、 Article2  －適用之租稅(Tax Covered)
1. TAXES ON INCOME所得
2. TAXES ON CAPITAL資本
3. TAXES OF CENTRAL GOVERNMENT AND POLITICAL SUBDIVISIONS
4. LIST OF TAXES
5. REPLACEMENT AND NEW TAXES
本項係規範租稅協定適用稅目之範圍，涵蓋所有雙方締約國各級政府對所得及資本所課徵之租稅，至其課徵方式（結算申報或就源扣繳）在所不問。
(3)、 Article 3  － 一般性定義(General definitions) 

本項係規範租稅協定中涉及多條次之一般名詞定義

1. PERSON人「人」：（person）係指廣義之人，即包括個人、公司  

及其他任何人之集合體

2. COMPANY營利事業「公司」：係指法人或為課稅目的視為法人之任何集合體，其範圍已較一般對「公司」之定義廣泛

3. ENTERPRISE－ENTERPRISE OF A CONTRACTING STATE

4. INTERNATIONAL TRAFFIC國際運輸

5. COMPETENT AUTHORITY有權機關

6. NATIONAL國家

7. BUSINESS
8. RULE FOR UNDEFINED TERMS

依據雙方締約國國內法規定之定義，若因定義之歧見而發生雙重課稅或雙重不課稅問題，則應透過相互協議程序解決。雙方締約國應共同尋求符合協定上下文規定之適當定義。應依據來源地國國內法規定之定義。考量課稅權分配條文之適用國家為來源地國，居住地國僅須依據第23條規定提供租稅減免，故當發生協定條文未定義之名稱，而雙方締約國國內法規定亦有歧見時，應以來源地國國內法之解釋為優先。此一見解已列入1999年OECD 「合夥組織報告」（Partnership Report），並於2000年列入OECD稅約範本之註釋。

(4)、 Article 4  －
1. BASED ON DOMESTIC LAW：依各該締約國國內法相關規定 該居住者之認定，係依雙方締約國國內法規定

2. TIE BREAKER RULES（雙重居住者之破除僵局原則）： 關於個人及個人以外之人之破除僵局原則，個人係依序以永久住所（permanent home）、主要利益中心（centre of vital interests）、經常居所（habitual abode）及國民（national）等標準認定居住地國，若上述標準仍無法解決居住者身分競合問題，則由雙方締約國主管機關以相互協議決定之；至於個人以外之人，則以實際管理處所認定其居住地國。

(5)、 Article 5  －常設機構(Permanent establishment)

OECD稅約範本第7條係規定，一方締約國之企業，除經由其位於他方締約國境內之PE從事營業外，其利潤僅由該一方締約國課稅。該企業如經由其位於他方締約國境內之PE從事營業，他方締約國得就該企業之利潤課稅，但以歸屬於該PE之利潤為限。故本條PE之認定與第7條營業利潤之課稅權密切相關，係決定所得來源國是否有權對營業利潤課稅之門檻，PE範圍愈廣，所得來源國之課稅權愈大。此外，協定其他條文所提及之常設機構一詞，亦應依據本條文予以認定，例如OECD稅約範本第15條第2項第（c）款有關由PE負擔薪資部分，須先依本條規定之PE構成要件判定是否存在PE。

按OECD註釋，physical PE之主要構成要件有三：

1. 需有營業場所之存在，並透過該固定營業場進行營業活動。

2. 該營業場所具有地理上及時間上一定程度之永久性，所謂「地理位置之永久性」可因營業活動行業性質之不同，在一定類近區域間移動，詳參OECD稅約範本第5條註釋5.2-5.4釋例。至「時間之永久性」並非拘泥於文字定義之時間長短，而須考量其營業特性及事實狀況，雖OECD稅約範本於本條註釋6說明，一般係以持續達6個月以上為衡量標準，惟時間短暫，但具有週期性或重複發生之特性。

3. 該營業場所可隨時供經營者處置，詳參OECD稅約範本本條註釋4.2-4.5釋例，惟其中註釋4.5頗具爭議性，簡述如下：一油漆工每星期3天到其主要客戶之辦公大樓進行油漆工作達2年構成PE。因該油漆工僅須依其受僱工作內容，就有限區域之施工使用，且就是類契約性質，其施工範圍是否可供其隨時使用及處置尚有疑義，似應依契約及實際工作內容認定較為妥適。

4. 列舉實體常設機構（physical PE）之項目，包括管理處、分支機構、辦事處、工廠、工作場所、礦場、油井或氣井、採石場或其他天然資源開採場所等。本項列舉之項目並未包含所有構成PE之情況，故是否構成PE，仍須以符合本條第1項要求作認定。

5. 有關工程常設機構（project PE）之認定，規定建築工地、營建或安裝工程之存續期間超過12個月者，構成PE，於計算上述存續期間時應包括因季節、天氣或偶發事故所致工程停止之時間。

(6)、 Article 6　－不動產所得(Income from immovable Property)
不動產所得課稅權之歸屬，原則上由不動產所在地國享有課稅權。雖然在範本內，將農林業所得亦規範於本條所規定之不動產內，締約國雙方仍有權相互協議，將農林業所得納入本條或第7條營業利潤規定

(7)、 Article 7  －營業利潤(Business profits)
第7條第1項規定，營業利潤原則上僅由居住地國課稅，惟若營業活動係經由其位於他方締約國之PE所進行者，則他方締約國亦得課稅，但以歸屬於該PE之利潤為限。 

(8)、 Article 8  －海空運輸（Shipping, Inland Waterways Transport And Air Transport）
第8條賦予企業之實際管理處所所在地國絕對之課稅權，因考量經營國際運輸業務之企業在歸屬營業利潤至其PE之複雜度較其他產業為高，故對於此部分營業利潤予以另外規定，而不適用第7條營業利潤之一般規定。

(9)、 Article 9  －關係企業（Associated Enterprise）

1. 有關「關係企業」，係指一方締約國企業直接或間接參與他方締約國企業之管理、控制或資本者，或同樣之人直接或間接參與雙方締約國之企業之管理、控制或資本

2. 對於關係企業利潤之歸屬，應以常規交易原則為之。如一方領域依常規交易原則調整課稅時，他方領域應作相對應調整，以消除重複課稅。

(10)、 Article10　－股利（Dividends）
1. 由於股利、利息及權利金等所得課稅條款，常能敏感地反映出各締約國間之資本流通動態，關係著彼此間之利害關係，故常為租稅協定締約雙方談判之重點。資本輸出之先進國家主張由居住地國課稅，而資本輸入之開發中國家則相對主張由投資所得發生國（即所得來源國）課稅，為達成協議，通常雙方會折衷，賦予所得來源國和居住地國雙方均保有課稅權，但對於所得來源國之課稅訂定上限稅率，至居住地國則提供納稅義務人得在其應繳之稅額中扣抵在所得來源國繳納之稅額，以消除重複課稅。由所得來源國依其上限稅率課，稅率約5％至15％

2. 「受益所有人」（beneficial owner）：有關受益所有人之概念係源於1977年，惟尚無明確或詳細之定義，按當時OECD稅約範本註釋，代理人及受託人為介於給付者與受益所有人之中介機構，無本條文之適用。OECD於2003年修正版註釋進一步說明，有關受益所有人之認定，應審慎考量租稅協定之內容及目的(避免重複課稅及防杜逃漏稅)，不應過度地狹義解釋。另外，僅具備有限責任並扮演受託人或管理機構之導管公司，非為受益所有人。另於2003年修正版補充說明，無論受益所有人為名義所有人所在地國之居住者，抑或第三地國之居住者，皆可適用來源地國與受益所有人居住地國所簽署之租稅協定

(11)、 Article 11  －利息(Interest)

有關利息所得之課稅與股利所得相同，屬締約國雙方均有課稅權之條文，締約國雙方之利害關係相互對立，OECD稅約範本係採折衷方式，由居住地國與所得來源國同享課稅權，並以上限稅率之方式，保留所得來源國之課稅權。
(12)、 Article 12  －權利金（Royalties）

本條亦屬雙邊範疇之條文，僅適用於源自於一方締約國而給付予他方締約國居住者之權利金；至於源自於受益所有人之居住地國或第三地國之權利金，則無本條之適用。惟OECD稅約範本規範，權利金僅由受益所有人之居住地國課稅，來源地國無課稅權。

(13)、 Article 13  －財產交易所得（Capital Gains）

本條係規範有關財產交易所得之課稅權歸屬問題，並未賦予一方締約國額外之課稅權；換言之，若一方締約國國內法規定財產交易所得免稅，則不因與其他國家簽署之租稅協定包含第13條規定，而使其得對財產交易所得課稅。

OECD稅約範本雖未定義「財產交易所得」一詞，惟其稅約範本本條註釋5說明有關財產交易所得範圍，包括短期或長期財產之處分，至於處分之形式，包括財產出售或交換、部分處分、徵收、以財產交換股權、權利之出售、贈與、繼承及匯率波動等

(14)、 Article 14  －個人服務(Independent personal services)
於2000年刪除，目前為第7條所涵蓋

(15)、 Article 15  －受僱所得（Income From Employment）
本條係受僱所得之一般規定，至第16條董事報酬、第17條表演人及運動員、第18條退休金及第19條政府服務則屬勞務所得之特殊規定，應優先本條適用。

本項係規範受僱者之居住地國擁有絕對（exclusive）課稅權，惟勞務提供地如在他方締約國，他方締約國得對該所得課稅。由於本條係屬全球範疇（world-wide scope），故受僱所得涵蓋之範圍不限於源自他方締約國。

(16)、 Article 16  －董事報酬（Directors’ Fees）
本條係規範一方締約國之居住者因擔任他方締約國居住者公司董事會之董事職務而取得之董事報酬及其他類似給付，他方締約國得予課稅。因本條係屬勞務所得之特殊規定，應優先適用於第15條受僱所得。因董事之勞務執行地往往難以明確認定，故第16條將主要之課稅權賦予給付公司之居住地國，所得人之居住地國亦得課稅，惟應提供免稅或稅額扣抵之消除重複課稅機制。

(17)、 Article 17  －表演人及運動員（Artistes and Sportsmen）
對於表演人及運動員取得之所得，主張由活動舉行地國具優先課稅權。

規範所得如歸屬於表演人或運動員以外之人，仍得由活動舉行地國課稅，不受第7條規定之限制。本項係為反避稅條款，採「透視法則」（look-through approach），如透過經紀公司安排演出及收取收入，該活動舉行之所在地國得對該項所得課稅，不受第7條及第15條規定之限制。

(18)、 Article 18  －退休金（Pensions）
本條屬全球範疇之條文，係規定退休金及其他類似報酬僅由所得人之居住地國課稅，尚不考慮給付人之居住地及受僱勞務之提供地。其適用範圍，包括因過去私部門之僱傭關係而取得之退休金與其他類似報酬，及給付予員工之生存配偶、子女等受益人之退休金。至政府單位或公部門所給付之退休金則規範於第19條政府服務，惟若退休金之取得係與為一國政府、行政機關或地方機關提供服務有關聯，但非由國家及其所籌設之基金所給付，則不適用第19條第2項規定，而應適用本條規定。故第19條第2項為退休金之特殊規定。

(19)、 Article 19  －政府服務（Government Service）
第19條規定，為政府提供服務所取得之報酬及退休金僅由給付國課稅。本條為第15條（受僱所得）、第17條（表演人及運動員）及第18條（退休金）之特殊規定，但若提供之服務與該國政府所經營之事業有關聯時，則應適用第15條、第17條及第18條規定。

(20)、 Article 20  －學生（Students）
本條屬課稅權分配相關條文之特殊規定，係規範學生或企業見習生專為教育訓練目的而於一方締約國停留，且於訪問該一方締約國前，係為他方締約國之居住者，其為生活、教育或訓練目的而取得源自該一方締約國以外之給付，一方締約國（旅居國）應予免稅。

(21)、 Article 21  －其他所得　Other income
本條係處理前述條文未規定之所得，屬概括條款。

(22)、 Article 22　 －Capital
本條僅適用於第2條所規定之對資本所課徵之租稅，其他對不動產、繼承、贈與及s移轉所課徵之租稅則非屬本條適用範圍。本條內容分述如下：

1. 對於一方締約國居住者所有位在他方締約國之不動產構成之資本，賦予不動產所在國主要課稅權。

2. 對於一方締約國企業於他方締約國PE或FB之營業資產中之動產所構成之資本，賦予該PE或FB所在地國主要課稅權。

3. 有關經營國際運輸之船舶及航空器、經營內陸水域運輸之小艇、附屬於上述船舶、航空器及小艇之動產等構成之資本，則由實際管理處所所在地國享有絕對課稅權；

4. 對於其他非屬前述3項以外之資本構成項目，僅由居住地國課稅。

(23)、 Article 23  －Methods of Elimination of Double Taxation

係規範居住地國對於所得來源國依租稅協定得予課稅之所得，應提供租稅減免。其減免方式分為免稅法（Exemption Method）及扣抵法（Credit Method）以下二方式：。

1.  Article 23A  Exemption Method：免稅法（本條A）：

第1項係規範居住地國對於所得來源國依租稅協定得予課稅之所得，無論所得來源國是否實際執行該項課稅權，居住地國皆應予免稅；第2項規定，所得來源國依租稅協定規定對股利及利息課予較低之稅率時，居住地國應以扣抵法方式消除重複課稅；第3項規定，居住地國於決定剩餘應稅所得之稅率級距時，得將租稅協定規定僅由來源國課稅之免稅所得納入考量；另為避免因雙方締約國對個案事實或租稅協定條文解釋之差異，而發生雙重不課稅情形，爰於第4項規定，若所得來源國依租稅協定規定不予課稅或僅課徵上限稅率，則居住地國得不依第1項規定給予免稅。

2.  Article 23B  Credit Method：扣抵法（本條B）：

係一般外國稅額扣抵法。第1項係規範，居住地國對於其居住者在所得來源國繳納之稅款，應允自應納稅額中扣除，但可扣除之稅額不得超過因併計該筆海外所得所增加之本國稅負；第2項規範內容與免稅法第3項相同，允許居住地國於決定剩餘應稅所得之稅率級距時，得將租稅協定規定僅由來源國課稅之免稅所得納入考量。

(24)、 Article 24　 －無差別待遇（Non-Discrimination）
本條主要分為國籍上之無差別待遇、PE之無差別待遇、領受人之無差別待遇及資本（本國資本或外國資本）之無差別待遇等4部分。

(25)、 Article 25   －相互協議程序（Mutual agreement procedure）
(26)、 Article 26   －資訊交換(Exchange of information) 

(27)、 Article 27　 －稅務互助Assistance in the collection of taxes

7、 租稅協定之解釋與義務
(1)、 維也納條約法公約第26條規定了國際公法中最基礎的原則之一，「條約必須被遵守」。第26條規定：「凡生效的條約，對於各締約國均具有拘束力，且必須由各締約國善意履行。」締約當事國對於得其同意的條約條款具有遵守義務，此一概念乃與國際法上第二個基礎的一般法律原則 －「誠實履行原則」(In Good Faith)具有密切的關聯。
(2)、 無論國內法與國際法的規定有如何程度的衝突，「誠實履行原則」是需要被嚴格遵守的。締約國不得以國際法與內國法間具有衝突，作為免除其履行條約義務的藉口。但倘若締約國願受條約拘束所為的承諾，是明顯違反締約國內國法時，不在此限。
(3)、 條約的義務優先於締約國國內法的原則，在國際法的範疇係屬正確，但此一原則對於締約國的內國法院並無絕對的拘束力。
4、 心得及建議
現今的經濟活動不再只是拘束於以國為界的限制裡，隨著全球化的發展，只有與世界各國從事經貿交流才能帶來一筆可觀的財富。但是隨著全球化的發展，一些企業從事跨國投資及國際金融交易等經濟活動日趨頻繁，各個國家為了吸引金融投資均採取各項租稅獎勵措施，因而形成變相租稅侵蝕稅基的完整性，更產生各國稅收重分配的問題，而這些可能會導致資源分配不均，因而進一步影響國民的經濟福址，眼前的課題應是如何藉由租稅協定避免跨國企業重複課稅，並完全掌握跨國投資企業或個人的境外所得，以及經由資訊交換等國際合作的方式，完成稅賦徵收之共同目標。
所謂租稅協訂乃締約國家透條約之簽訂，除了可以避免重複課稅，消除資本、貿易、人員、技術……等交流之障礙，藉以促進國際間投資貿易之發展外，租稅協定亦可加強各國間財稅機關之聯繫，並防杜國際間租稅之規避或逃避之行為。簽訂租稅協定所常見的最大問題是，各國政府為了維護自已本身的經濟利益，會依據本國稅制規定與經濟情形與他國進行租約協定的談判。在各國的經濟、稅制均有所差異的情形下，每個租稅協定亦具有其獨特之處，當雙方產生利益衝突時即不利於租稅協定的締結，因此能有一租稅協定範本可供依據，當有利於租稅協定的締結與進行。
減低重複課稅、多餘課稅、不確定課稅、租稅規避　　　及租稅逃逸
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