參加財政部代表團出訪印度報告
壹、出國期間：
100年7月11日至16日
貮、出國地點：
印度（新德里“New Delhi”、果亞“Gao”及捷布“Jaipur”）
參、出國目的：
　　 參加「臺印關務互助協定」及「臺印避免雙重課稅協定」簽署儀式暨參觀印度海關通關作業
肆、出國人員：
團長：財政部黃次長定方
團員：財政部關政司王司長亮
財政部關政司連專員玉萍
本總局徵課處徐科長文海
伍、參加「臺印關務互助協定」及「臺印避免雙重課稅協定」簽署儀式：
「臺印關務互助協定」及「臺印避免雙重課稅協定」簽署儀式於100年7月11日上午12時15分至下午1時15分，在新德里Taj Palace 飯店舉行。由我國駐印度代表處翁代表文祺及印度-臺北協會（India-Taipei Association）羅會長國棟（Mr. Pradeep Rawat, Director General）分別代表臺印雙方簽署，並由我國財政部黃次長定方、關政司王司長亮及印度財政部稅收次長Mr. R.S. Gujral（Revenue Secretary）、印度消費稅暨關稅中央委員會主席Mr. S. Dutt Majumder（Chairman, Central Board of Excise and Customs,簡稱 CBEC）、CBEC委員Mr. S. K. Goel (Member for Customs, CBEC) 、 印度海關總局長Mr. S. Kumarea  (Commissioner, Customs, CBEC）、印度直接稅中央委員會主席Mr. Prakash Chandra (Chairman, Central Board of Direct Taxes，簡稱 CBDT)等共同見證並致詞。
陸、參訪印度海關會談議題：

議題一：優質企業(AEO)之合作
背景說明： 

世界關務組織（WCO）於2005通過WCO全球貿易安全與便捷化標準架構（SAFE Framework）後，世界上許多國家正大力推動「優質企業」或類似制度，而臺灣也不例外。
臺灣海關於2009年12月公布實施優質企業相關法規及驗證基準，對進、出口業者實施優質企業認證，復於2010年12月修正法規擴大適用於其它供應鏈業者，如報關業、運輸業及承攬業等實施優質企業認證。截至目前為止，台灣優質企業共計有355家，包括325家一般優質企業及30家安全認證優質企業。
我國刻正積極推動與其他國家洽簽AEO相互承認。目前已與美國C-TPAT完成驗證基準比對之步驟，美國海關並將於近期安排供應鏈安全專家來臺進行聯合驗證(Joint Validation)。此外，臺灣與中國大陸亦已達成共識，將AEO相互承認列入ECFA項下未來關務合作之優先議題。
建議事項：
鑑於臺印兩國間長久以來經濟關係十分密切，且雙方海關均刻正積極推動AEO制度，為增進雙邊貿易安全與便捷，茲建議 貴我雙方考慮依下列步驟進行AEO方面之合作：
1.比較雙邊AEO資格條件及安全要求；
2.聯合實地驗證先導計畫；
3.簽署AEO相互承認協議或備忘錄；
4.相互承認作業程序及相關資訊之分享。
印方回應：
印度瞭解我方AEO之建置情形，惟印方目前僅將優質企業方案（Scheme of Authorized Economic Operator）之草案公告徵詢各界意見，尚未正式實施，惟基於臺印間之友好關係，印方願與臺方交換相關法規等資料，俾利未來雙方就AEO方面進行合作，以促進兩國經貿之進一步發展。
議題二：RFID電子封條跨國合作
背景說明： 

為在貿易安全與貿易便捷間取得平衡，若干國家已計劃建置跨國平台，以即時分享貨櫃移動資訊，並使公、私部門均能透過該平台取得相關資訊。該機制不但可強化海關執法效能，並可降低業者物流成本，使貨物運送更有效率。
臺灣海關自2010年起實施RFID電子封條系統。該系統首先於2010年12月間在臺中港建置，再逐步推展應用於基隆港、臺北港、高雄港及桃園國際機場之進口、出口及轉口與轉運貨櫃。其效益如下：
1.提高海關通關效率暨增進貨物移動安全；
2.便利海關在境內及邊境之監控作業；
3.參與RFID被動式電子封條國際標準之制定。
建議事項：
鑑於臺灣與馬來西亞間已於2010年9月間完成港對港之RFID電子封條先導測試，為提高臺印兩國間供應鏈之可見度（visibility）及互通性（interoperability），爰建議臺印雙方海關就下列項目進一步合作：
1. 建置電子封條系統經驗與技術交流。
2. 進行跨國港對港先導測試計畫， 以達成貨物跨國無縫流通之目標。
3. 建立貨櫃動態跨國資訊平臺與交換標準。
印方回應：
印度海關駐香港參事Mr. P. N. Pandey曾於2010年3月間前往臺灣實地參訪高雄港RFID電子封條作業，印方對臺灣海關藉由先進科技，簡化通關作業，提升查緝效率，留下深刻印象。印方希望先與臺方交換相關資料，並研究未來合作之可行性。
議題三：緝毒犬培訓之合作
背景說明：
鑑於緝毒犬嗅覺靈敏且機動性高，為邊境管理機關緝毒之利器。為加強防止毒品走私，以維護國人的健康，緝毒犬已被許多國家海關廣為採用。台灣四面環海，毒品多由海外走私而來，因此臺灣海關有建置緝毒犬隊之必要。
為擴大緝毒犬之布署，我國於2000年開始推動建置緝毒犬隊，嗣經於2007年間與澳洲簽訂緝毒犬育種及訓練等合作備忘錄後，澳洲多次派遣專家來臺，並提供先進之培育訓練技術及犬隻予我國，也奠定了我國建置緝毒犬培育暨訓練制度之堅實基礎。
臺灣海關緝毒犬培訓中心位於臺中縣，佔地約13公頃。該中心目前編制有培育組、訓練組及管理組。培育組主要工作為挑選種犬、配種、推廣幼犬寄養家庭及社會化志工及犬舍管理等；訓練組主要工作為犬隊訓練課程之安排、適訓犬及領犬員之挑選及訓練、嗅源之管理等；管理組則提供各項後勤之支援。
臺灣海關緝毒犬培訓中心自2007年7月開始建置後，已培育出82隻仔犬，並完訓17組緝毒犬隊分發至臺北關稅局及高雄關稅局執勤。此外，該緝毒犬隊自2007年以來，已緝獲毒品走私案67件；其中25件為海洛因走私案、19件為大麻走私案、23件為其他毒品走私案。所緝獲之毒品包括海洛因38.383公斤、大麻18.194公斤及其他麻醉葯品581公斤，總價值高達新臺幣10.4億元（約美金3,570萬元）。
俟緝毒犬培訓中心建置計畫於2012年完成後，臺灣海關將完訓35組緝毒犬隊部署於各關稅局執勤。
建議事項：
為加強國際合作，以共同打擊毒品走私，臺灣海關俟緝毒犬培訓中心建置計畫於2012年完成後，將積極協助其他友好國家海關代訓緝毒犬。鑑於臺印間關係一向友好，且雙邊關務互助協定業經簽署，我方將印度列為我國緝毒犬合作之優先國家之一，也希望印度海關當局能與我們交換相關資訊及經驗。
印方回應：
印度海關目前在主要機場配置有緝毒犬，惟尚未建置緝毒犬培育暨訓練中心，印方欣聞臺灣海關俟緝毒犬培訓中心建置計畫於2012年完成後，將積極協助其他國家海關代訓緝毒犬，並感謝臺方將印度列為未來緝毒犬合作之優先國家之一。
議題四：防制走私及關務詐欺方面之合作
背景說明：
隨著貿易自由化與便捷化之盛行，各種經濟犯罪諸如商品、毒品走私、逃漏關稅、商業詐欺等不法情事也隨之而來。鑑於此等不法行為對於貿易之正常進行危害甚鉅，世界關務組織(WCO)及各國海關咸認國際關務合作與情資交流為打擊走私及關務詐欺之有效途徑。
作為全球第十七大貿易體，臺灣對打擊走私漏關稅等不法行為向均不遺餘力。為進一步防杜在邊境之走私犯罪，臺灣海關近年來，已分別與不同國家之海關包括越南、美國、菲律賓、澳洲、以色列及波蘭海關簽有不同程度之情資分享瞭解備忘錄、關務互助協定或情資交流協議；今年5月，我們更進一步與歐盟反詐欺局簽訂行政互助協議。近年來，臺灣海關對於打擊走私暨關務詐欺成效良好。據統計，2010年間，我國海關緝獲之毒品走私案件計有209件，淨重多達354.49公斤；本(2011)年1至6月緝獲之毒品走私件數計有57件，淨重高達255.4公斤。    

建議事項：
鑑於臺印雙方海關長久以來互動良好，印度請我方協查案件去年至今約有10件，惟囿於臺印間並未簽署關務互助協定，我方無法提供詳細資料。由於雙邊關務互助協定業經簽署，希望雙方在於各自法令規章及相關國際協定規定之範圍內，進行更廣泛的行政互助，包括交換即時情資、查緝走私經驗分享、共同打擊商業詐欺等關務合作事宜。冀望臺印兩國未來雙方密切合作，以防杜走私於邊境，並防範毒品泛濫暨阻卻違反關務規定以保障國民健康、確保國家稅收、維持正常貿易秩序，共創雙贏局面。
印方回應：
印方亦體認雙邊合作以共同打擊走私犯罪之重要性，因此印度海關駐香港參事曾經多次主動將毒品走私情報通報臺方。鑑於臺印關務互助協定已正式簽署，為落實該協定之精神，以進一步防杜走私及商業詐欺，建議臺印雙方查緝業務人員在未來適當時機能舉行面對面之會談。
柒、印度海關之優良廠商制度（Accredited Client Program）
印度海關自2005起實施優良廠商制度（Accredited Client Program，簡稱ACP）。該制度係以風險管理的理念，把海關的執法重點放在高風險的貨物上，以增進通關便利化。申請ACP之主要條件為，廠商在前1年度內之進口總值達1億盧比（rupees）（約新臺幣6,500萬元），或在前1年度內所繳納之關稅達1千萬盧比（約新臺幣650萬元）以上。被評定為守法程度高之優良廠商將可獲得較低之貨物查驗比例，且海關之 EDI系統將接受其申報之稅則號別及價格，並據以核估進口稅。廠商一旦獲得優良廠商認證後，將可在全國各關區獲得優惠通關，免在各地重複申請。
捌、印度海關之優質企業制度（Authorized Economic Operators Program）
世界關務組織(WCO)於2005年採行貿易安全與便捷標準架構(WCO SAFE)後，世界許多國家均已根據該架構之標準及規範實施優質企業制度（Authorized Economic Operators，簡稱AEO），印度中央消費稅暨關稅委員會(Central Board of Excise & Customs, CBEC)，爰於2010年12月間公告優質企業(AEO)制度草案。目前該草案尚在公開徵詢各界意見中。 該制度草案適用範圍包含國際供應鏈各相關業者，例如：進口業者、出口業者、倉儲業者、貨物承攬業者、運輸業者及報關業者（Customs House Agents）等。獲得AEO認證資格業者將被授予「品質標誌(quality mark)」，代表其在國際供應鏈上具有安全身分，且係「安全及可信賴」之貿易夥伴。具有AEO 資格身分業者不僅可享受較簡化之通關程序，並將被評定為較低風險之廠商，以享受較低之查驗比例、預先申報、先放後稅及定期繳稅等優惠。
玖、印度海關博物館：
印度海關博物館座落於印度南部旅遊勝地--果亞省（Goa State）首府Panaji市之Mandovi 河畔，係由一棟古色古香2層樓建築改裝而成。第1期改裝工程已於2009年完成，目前正在進行第2期工程中。該博物館造形優美，內部陳設富麗堂煌，色彩典雅，設計精心，每項展示品均活潑生動。尤其立體弧形之設計，搭配嵌入式燈光，使參觀者有如身歷其境。館內除展示一般海關文物及走私品外，亦將機場旅客通關之場景生動地展示在館內。其人物造形栩栩如生，色彩豔麗，甚為壯觀。此外，走私之器具，如轎車車頭、進口馬桶等，亦均以實物展示私梟如何藏匿違禁品逃避海關之查緝。該博物館每週二至週六免費開放民眾參觀。
拾、感想與建議：
一、本次黃次長應邀率團前往印度，除參訪活動外，原僅規劃參加「臺印關務互助協定」簽署儀式，惟俟代表團啟程後，印方又同意將臺印雙方已簽談約10年之「臺印避免雙重課稅協定」在同一時間簽署，故本次財政部代表團適逢盛會，參加該2項協定之簽署儀式。鑑於近年來我國關務現代化成效卓著，頗受國際肯定，且目前海峽兩岸情勢已較緩和，許多國家不再排斥與我洽談簽訂關務互助協定事宜，是以海關應利用此一契機，積極推動與其他國家洽簽雙邊關務互助協定。
二、目前印度海關之優質企業(AEO)草案雖仍在公開徵詢各界意見階段，尚未正式實施，惟臺印關務互助協定業已正式簽訂，雙方已有推動AEO相互承認之法律基礎。為增進雙邊貿易之安全與便捷，我國海關應密切關注印度海關AEO制度之建置進度，俾儘速與其簽署AEO相互承認協議，以加強雙邊合作關係，並促進兩國間經貿進一步發展。
三、印度海關目前雖尚未建置緝毒犬培育暨訓練中心，惟其在主要機場已配置有緝毒犬，鑑於我海關刻正大力推動緝毒犬培育暨訓練制度，我海關應可根據臺印關務互助協定，請印方提供其歷年來在機場執勤緝毒犬之效能，以利經驗交流。此外，為加強國際合作，共同打擊毒品走私，俟我國緝毒犬培訓中心建置全部完成後，建議將印度列為我國緝毒犬合作之優先國家。
四、印度海關博物館內部陳設富麗堂煌，色彩典雅，設計精心，每項展示品均活潑生動人物造形栩栩如生，且其立體弧形設計，搭配嵌入式燈光，甚為壯觀，且富創意，建議我國海關博物館編列預算重新設計，以增進教化功能，並提昇海關形象。
五、「臺印關務互助協定」業經簽署，即將於下月初生效，建議我國海關充分利用該協定，增進與印方在查緝及情資方面之合作，以更有效打擊毒品走私及商業詐欺等不法行為，並維持貿易正常發展。
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