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摘要:

  職林瑞坪奉准於民國99年7月至100年5月赴美國約翰霍普金斯大學高等國際研究學院（The School of Advanced International Studies (SAIS), the Johns Hopkins University）進修，並取得該校國際公共政策碩士學位(Master of International Public Policy, MIPP)。該學院在國際經濟及國際政策領域頗富盛名，職係以在職專業人士(Mid-Career Professional)進入該學院就讀，並與一般碩士生共同上課，無論係課堂參與、考試或撰寫報告均接受相同之評比標準，每門課程所需事先研讀之資料每週多達3至4百頁，合計約達1千餘頁，故個人在進修過程絲毫不敢鬆懈，戰戰兢兢，惟亦因此受益良多。


職在高等國際研究學院共研讀二個學期，計選修8門專業科目，達32個學分;第一學期選修「美國外交政策之挑戰」（Current Challenges of American Foreign Policy）、「中國現代政治」(Contemporary Chinese Politics)、「台灣與兩岸關係」(Taiwan & Cross-Strait Relations)及「國際經濟談判」(International Economic Negotiations)4門課程；第二學期則針對東南亞地區作進一步研究，計選修「美國外交決策行為」(The Conduct of Foreign Policy)、「東南亞安全構面(Southeast Asia-the Security Dimension」、「東南亞內部衝突與管理」(Internal Conflicts in Southeast Asia and Conflict Management)及「國際政治經濟學」(The Politics of International Economy)。

    雖然在該校進修對個人而言頗具挑戰性，惟收穫亦豐，深感此次進修對未來工作有莫大之助益。　
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Ｉ. 目的：

個人進入外交部工作十餘年，從工作中累計相當實務經驗，惟近年時感有必要再度進修，將個人實務經驗與學識作一整合，以求對國際事務與關係能有更進一步之洞察，爰決定申請外交部經費赴美國約翰霍普金斯大學高等國際研究學院進修碩士班學位。

II. 過程:

    個人第一學期選課重點以與台灣息息相關之美國、中國大陸及經濟議題為主，第二學期則以全球化議題及東南亞地區研究為重點，以下謹簡述各門科目授課重點及個人心得。

一、「美國外交政策之挑戰」（Current Challenges of American Foreign Policy）：本門課程由前美國國務院資深官員Phyllis Oakley教授擔任講座，主要探討美國當前面對之重要外交議題，授課主題包括因應恐怖主義、擴展與維護美國經濟利益、受援國家建構(nation building)難題及人道援助。Oakley教授強調美國最終外交目的係為了維護及擴展國家利益，其中又以經濟利益為最基本重要之目標，故推動全球反恐雖為近年來美國政府對外工作重點，惟經濟利益仍將是未來核心工作。又伊強調美國過太具野心，意圖在二至三年內以國家建構方式迅速將受援國轉化為實施民主之國家，反而造成各該國家陷入長期之動盪與不安，美國未來應引以為戒。本門課程係以研討會模式(Seminar Style)，配以教授隨機點選(Cold Calling)同學答辯之方式進行，每堂課均須事前充份準備，課中全神貫注，以便能積極參與討論。

二、「中國現代政治」(Contemporary Chinese Politics)：本科目係由美國中國專家David Lampton教授授課，渠解析中國大陸毛澤東、鄧小平、江澤民及胡錦濤等人領導風格及重要政策，精闢論述中國大陸自毛澤東以來之政治發展與未來趨勢，渠顯認為除毛氏以外其他領導人均甚稱職。Lampton教授提列中共目前及即將面臨之議題與危機如水資源管理、經濟成長壓力與人民就業、人口老化及醫療保險退休等問題，逐一分析問題之根源，並認為當前中共領導人最擔心也最關切的議題在於極力維持高經濟成長率，以創造足夠之就業職缺予每年進入就業市場之新增人力，方能保持中國大陸之安定發展。換言之，無論美國政府如何施壓要求人民幣大幅升值，中共領導人仍將為維持經濟成長率，不會任其幣值大幅調升。另中共正面臨嚴重醫療保險照護之潛在問題，若未來未能有妥善因應政策，恐將撼動大陸社會安定。

　　　　 Lampton教授為知名學者，在華府及北京均頗受到重視，教學內容豐富，對中國大陸局勢有深入且獨到之瞭解與分析，學生獲益甚多。

三、「台灣與兩岸關係」(Taiwan & Cross-Strait Relations)：本課程係由華府知名台灣專家David Brown授課，渠從美國角度及立場解讀台灣發展歷程、兩岸關係、台美關係及美國兩岸政策。經由本課程可以清楚瞭解到台灣對美國之重要性近年來急速下降，兩岸關係之改善符合美國利益，B教授亦認為兩岸關係和緩符合台灣利益，先經後政係正確之作法，尤其肯定ECFA之簽署。惟無論教授或是班上同學咸認為倘馬總統連任成功，則北京恐會在渠第二任期間對我強力施壓，迫我作政治談判或協商，屆時兩岸關係將會受到嚴重考驗，我方自宜即早規劃因應。美國在此議題上雖仍會保持一貫立場，亦即遵守台灣關係法之精神，支持兩岸良性互動，不會壓迫我方與中國大陸進行談判，惟恐難預測美國是否會採取任何具體行動表達支持。

四、「國際經濟談判」(International Economic Negotiations)，本課程偏重自由貿易談判過程應注意之技巧與議題操作，教授係曾擔任美國貿易談判總署之律師Eliza Patterson，具有豐富實務經驗，伊引導學生如何透過議題之串連及設定取得談判先機，著重談判實務面向之各種技巧。透過模擬二方及三方談判之操作，交由學生自行選定國家，研議主議題、次議題及策略目標等，逼真演練經貿談判。　

五、「美國外交決策行為」(The Conduct of Foreign Policy)：本課程由Charles Stevenson教授擔任講座，渠曾擔任參議員助理，亦曾任職國務院協助外交政策之撰擬，對美國政治生態甚為瞭解。課程著重探討參與或影響美國外交決策之各政府部門及非政府單位之角色，諸如總統職權、國安會、國務院、國防部、中情局、經貿部門，以及媒體及非政府組織等等。課程強調美國外交政策與決策絕非單由國務院主導，其國家安全顧問及國防部等均係重要之參與者，對總統亦有相當之建言權。

六、「國際政治經濟學」(The Politics of International Economy)：本課程係由SAIS資深教授Charles Doran授課，分為理論與重要議題兩大部份，論及主要國家政經勢力的消長與循環如法、英、德、日、美、中國大陸及印度等國之情勢，Doran教授認為依據近年的各類指數，可以判定日本之衰退，全球影響力將逐日下降，而美國雖進入勢力增長平緩區，只要力圖產業創新與發明（innovation），未必會如外界擔憂會被中國大陸取而代之。另外，課程亦討論原油市場政治操作、全球金融體系風暴、美國服務業就業機會外移問題，以及全球化衝擊等議題。本科目對個人而言難度甚高，學習過程亟為辛苦，惟亦提供國際關係另一面向之學習機會。

七、「東南亞安全構面(Southeast Asia-the Security Dimension」：此門課係由SAIS客座教授Marvin  Ott講授，渠亦為美國戰爭學院(the War College)教授，Ott教授對東南亞區域知之甚詳，亦曾派駐該地區任職，渠精闢分析東南亞各個國家安全考量、策略與目標，美國與中國大陸對該區域之影響，Ott教授認為中國大陸由於鄰近國家包含俄羅斯、印度、日本、北韓及南韓等國均係較難以處理或交往之對手，惟獨東南亞各國相對弱勢，故中國大陸經營東南亞勢所必然，未來南海問題將會是美國與中國大陸必爭之議題，美國應明確傳達對該區域之關切利益，避免陸方誤判情勢，造成雙方衝突。本門課程係個人在SAIS進修科目中收獲最為豐富之課程，每堂課都深深吸引學生之注意，實為華府圈難得之專家。個人及其他同學均非常敬佩Ott教授對中國大陸及東南亞地區之見解及策略分析。

八、「東南亞內部衝突與管理」(Internal Conflicts in Southeast Asia and Conflict Management):本門課係由來自澳洲大學學者Ben Reilly擔任客座教授，渠在協助聯合國處理東南亞國家內部衝突有豐富實務經驗，曾參與柬埔寨、印尼、東帝汶之內部衝突管理協調，具有國際知名度。Reilly教授認為東南亞國家所面對的問題並非國與國之間大規模戰爭或衝突，而係因內部宗教與族群及外力介入等因素引發境內或邊境衝突，帶來社會甚至國家之不穩定，諸如印尼、緬甸、泰國、菲律賓、東帝汶、及馬來西亞等均有類似問題，如何有效和緩及化解衝突有賴不同政策、措施及方式，包括聯合國調停與維和、政府採取積極和解態度等。在研究各個國家不同案例中，可以瞭解各個內部衝突之獨特性及衝突管理之可能成功模式，經由課堂充分討論，學生學得完整之分析理論與操作。

III. 心得及建議：

  　  約翰霍普金斯大學高等國際研究學院(SAIS)在國際政治、政策研析與國際關係領域素有盛名，個人此次進修得以親身體驗美國一流學府傑出之師資與教學，深感慶幸，該校研究生素質良好且學習態度認真也令人佩服。個人認為本部之中、高階人員出國進修計畫深值繼續推動，以提供機會予有意願之同仁出國進修，增長學識與見聞。儘管個人進修過程艱苦，惟能在SAIS與一流之教授與學生共處，是一件美好與幸福之事。

