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                         內容摘要
經濟部國際貿易局每年補助公協會赴國外參展多達500多團，補助金額達新台幣5億餘元，且自99年起並補助公協會於海外建置國家形象館，100年並補助公協會設置聯合攤位展示、主題館等計畫，為了解該等單位於海外參展情形及績效，以利後續作業之推動並作為下一年度核配補助款之依據，爰派員參與2011年柏林消費電子展（IFA），以實地了解公協會參展相關規劃、推廣及其成效。

本次參展計有台灣區電機電子工業同業公會（以下簡稱電電公會）之12家廠商、台北市電腦商業同業公會（以下簡稱電腦公會）7家、中華民國對外貿易發展協會（以下簡稱外貿協會）及德國經濟辦事處（以下簡稱德經處）組團之我國廠商。參與電電公會、電腦公會、外貿協會及德經處之我國廠商，該等產品大部分皆位於27號台灣館區，該區除了我國廠商、還有部分韓國及中國大陸之廠商。
外貿協會另於27號館(台灣館)租用15個攤位，設置台灣精品館，藉由整體形象展出，促銷我商之產品；另外貿協會亦於展覽期間召開記者會，邀請國際知名媒體記者到場採訪及由具有品牌之我商發表新產品，以擴大我商之國際知名度。
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1、 目的

鑒於柏林消費電子展（IFA）係全球最重要之電子展之一，與德國漢諾威CeBIT、美國之CES同為歐美電子展會之焦點。本年為第51屆，共有1,441家廠商參展，展出面積逾14萬平方公尺，6天展期計吸引23萬8,000人。
本次展覽台灣共有76家廠商參展，其中有15家廠商因產品屬性關係，參加其他非台灣館之形象館區，其餘61家皆位於台灣形象館區。本次受本局補助之參展公協會有電電公會及電腦公會，另有本局委辦單位外貿協會組團參展，為了解該等單位之參展績效，爰派員參與。
貳、行程內容

本次行程內容如下：

9月1日      ：啟程前往德國

9月2日至7日：2日開始展出，7日結束。

9月8日至9日：8日回程，9日抵達台灣。

參、展覽介紹
一、展覽地點及時間
德國消費性電子展(IFA)是目前世界上具規模和影響力之國際視聽及消費類電子產品展覽會之一，為世界各國消費類電子產品生產商和貿易商聚集和展示新產品、新技術之主要展示平台。本次展覽時間為100年9月2日至9月7日，為期6日，展覽地點在Messe Berlin展覽館。
二、展出特點
(一)本屆IFA規劃7大展覽區，有Home Appliances 、Audio Entertainment、 Home Entertainment、My Media、Public Media、Communication、Technology & Components。我國參展廠商大部分位於Technology & Components展覽場之台灣館區（27號館）；個別參展之HTC位於Communication （9號館）；Acer則位於My Media（12號館）。
(二)本次展會各個家電大廠主打3D電視、3D家庭電影院、3D遊戲；另智慧型產品的概念則從彩電、手機領域擴大應用到家用電器領域，如具有WiFi功能之微波爐、洗衣機與電冰箱。又本屆係第2次將所有蘋果相關產品集合在一起，產品多半為皮套、觸控筆、貼膜等相關應用產品，使每個iPhone都有自己的特色。
(三)歐洲消費者每日最常使用的電子產品中，電冰箱、洗衣機等之重要性不亞於電視機、手機等產品，且越來越多消費性電子廠商同時生產家用電器。在家用產品發展及應用方面，資訊家電及綠色家電則為重點，例如利用電視機做為總遙控器輕易開啟電冰箱、洗衣機、冷氣等產品，並將家電產品整合進入數位家庭領域，減少不同遙控器的使用；另省電、環保、減少機器待機及運轉期之家電產品亦大受歡迎。

三、我國廠商參展及建議事項
本次參與之公協會主要有電電公會、電腦公會及外貿協會組團之我國廠商，展區大部分位於27號台灣館。
(一)電電公會：

電電公會有12家廠商參展，使用153平方公尺(17個攤位)，該會與工研院在會場設有一個服務攤位。該會指出，2012年擬再次組團，並加強台灣館裝潢造型及文宣推廣，以提昇我台灣電子產品形象，亦希望政府能繼續給予補助，協助我商拓銷歐洲市場。
(二)電腦公會：

電腦公會有7家廠商參展，參展面積95平方公尺(攤位數約為10個)，分佈於台灣館之廠商多數認為效果不佳，不符合預期。主要原因為台灣館硬體與位置較差，部分廠商認為買主優先參觀其他主要展館，剩餘時間才參觀台灣館。反之，分佈於Apple週邊配件iZone專區的廠商則對於展效評價較量高，因其可會晤潛在歐洲代理商與進口商家數較多，多數品牌商與Apple週邊配件廠商肯定IFA展為接觸歐洲地區買主最佳之展覽平台，鑒於歐洲展位費用高，若能得政府補助，將可增加廠商報名意願。

(三)外貿協會市場拓展處：
外貿協會與德經處自2008年起即在IFA設立國家形象展館，為台灣廠商做包裝與宣傳，提高專業買主在台灣館的採購量。本年係第四年設置台灣形象館「Taiwan Image Hall」（位於27號館），該館係獨立於三個國際館之外。外貿協會並在該館南方入口處1.1及1.2號館懸掛台灣形象館巨幅海報。

(四)外貿協會行銷專案處：
外貿協會另外於台灣展館租用15個攤位，設置台灣精品形象區（Taiwan Excellnce），展出100年度榮獲台灣精品獎之產品，包括47家
品牌企業之110件資通訊產品，部分產品同時榮獲2011年德國工業設計獎或德國紅點設計獎等國際設計獎肯定；另於9月3日(展覽第2日)於Inernational Congress Center Berlin (ICC)之第42會議室辦理台灣新產品發表暨國際記者會（業獲報導10篇），並由工研院、微星科技、南亞及曜越等公司代表進行新產品發表，宣傳廠商最新產品及研發技術。
(五)個別廠商參展
我國較具規模之個別參展廠商有HTC、ACER及HANSTAR。HTC仍為台灣之光，在智慧型手機館成為注目之焦點，與韓國SAMSUNG與APPLE三強鼎立；我國IT大廠ACER在會場展示最新款筆者記型電腦，並提供一互動區，讓會場參觀之消費者實際體驗新產品；HANSTAR則展示多款造型電視，頗受歐洲市場歡迎。
肆、心得與建議

  (一)心得
　１、德國政府廣於宣傳
　　  本次德國消費性電子展除了國外的buyer外,很多是local的消費者，這些消費者來看展,就當是來吸收新知,看看現在有什麼新科技及新產品，而且還可以親身體驗。德國政府亦廣為宣傳此訊息，車廂裡隨處可見IFA展覽之相關資訊，且電視亦及時報導展覽之現況，可見德國對該展覽重視之程度。
２、主辦單位與業者結盟值得學習
      本次展覽不論參展廠商或參觀民眾皆需購票入場，每張票價新台幣2,000元，該項措施除了可為國家增加財源收入，亦可以控管參觀人員之人數及品質。另外主辦單位亦獲得可口可樂贊助，於會場入口免費提供飲料試喝，創造雙贏之局面，值得我國主辦單位參考。
　３、韓國廠商在歐洲耕耘有成

韓國之LG及Samsung係以包館之方式呈現，且聘用本地人接待說明產品，係亞洲國家中唯一能與德國Miele及Bosch並駕齊驅之廠商，其展覽位置與Miele及Bosch皆位於一樓入口處，屬人潮較多之位置，由此可看出韓國廠商在該展業建立一席之地。
４、中國大陸主打群體戰
本次展覽中國大陸之廠商除部分位於27號館（臨時館），另有大部分廠商係位於主館5樓，該位置不似一樓展覽館人潮密集，惟其硬體設施已較臨時館獲得改善，加上其主打國家形象牌，所有裝潢設計皆是統一裝潢設計，整齊劃一(參加之主要省份為深圳及晉江等)，甚具吸睛效果。

    (二)建議

     １、加強宣導專利權

　　　   開展第一天義大利專利管理公司Sisvel率海關與警察至大通電子股份有限公司（電電公會之廠商）搜出天線相關產品(外貿協會之律師提供現場協助)，後因無發現侵權糾紛展品，數分鐘後即離開。本案建議廠商參展，應於展前做好充足準備並確認展品專利等事宜。

　   ２、參展廠商應提防失竊情事
今年仍發生我商失竊產品之情事，雖然我商業透過駐德國代表處經濟組向主辦單位反應，惟損失業已發生。為防止該事件再次發生，除請我商參展時應提高警覺外，亦應有敦親睦鄰之精神，以減少類似情事發生。
     ３、規劃活動行銷產品
　　　　本年部分國際電子業及家電業品牌大廠，如Miele、Bosch、LG、Samsung、Song、DELL、Sharp、Siemens及Philip等皆包館展出，並且規劃許多藝術表演活動，以吸引買者，使本屆成為各大品牌廠商發表新產品的舞台。反觀電電公會雖規劃來訪買主可獲贈免費啤酒一罐之宣傳手法；惟台灣館位處較偏遠地方，吸引買主前來之效果相當有限。
４、塑造國家整體形象
我商大部分集中在台灣館，雖然該區係臨時館，惟如能聯合電電公會、電腦公會、外貿協會及德經處組團之76家廠商，並配合精品館作一整體裝潢，國家形象館之氣勢應可突顯出來；惟此次展覽，不同公協會有其專屬之裝潢公司，設計各異，無法顯現國家整體形象，甚為可惜。未來公協會組團參展時，可否協商統一設計，以塑造整體形象。
５、利用機會行銷我國之展會
本次在會場入口處醒目之地方，我國取得主辦單位同意懸掛我國即將舉辦Computex 2012之旗誌廣告（一面）；可惜的是，該旗幟之設計版面不夠醒目、顏色不夠吸睛，使廣告效果大打折扣。反觀韓國之LG同樣於會場取得廣告位置，該會以數量取勝，插滿大量顏色亮麗之旗幟，使參觀者一眼便看到該旗幟，為該公司打響知名度。明年我國如有機會於入口處作廣告，應思考採用何種手法，出奇致勝，為國家作最好之行銷。
６、宣傳台灣館
    本次台灣館仍是臨時館，雖有設置空調但下午館內仍然十分悶熱，另與其它主要展館比較，設備簡陋且地處較為偏遠，人潮裹足不前，參展成效有效；明年度我商若持續參展，除應洽德經處加強館內空調外更應加強台灣館整體裝潢，結合所有廠商之力量，行銷台灣。
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