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1、 緣起暨目的
SXSW全名為South by Southwest是一個包含互動媒體、電影及音樂的多功能大型展覽活動，每年春季於美國德州首府奧斯汀（Austin, Texas）舉行，1987年創辦之初主要係音樂展覽活動為主，迄今已是全球規模最大的音樂界盛會之一，不僅吸引世界各地的獨立樂團、藝人、唱片公司、媒體及樂迷前來朝盛，更為奧斯汀地區創造上億美元的經濟效益。
美國SXSW音樂節為全球最大的音樂節之一，每年舉辦期間有全球相關產業人士及媒體約20萬人參與，所創造之各類商機，包括提高知名度、產業合作機會、進軍國際市場等，皆不同凡響。

SXSW共有音樂節、電影節及互動資訊展3個節慶，其中音樂節已舉辦24屆，係3個節慶中最受矚目者，2010年共有來自全球500多個樂團在奧斯汀88個表演場所演出、音樂座談會共舉辦150場、音樂節貿易展之參展人數約有1萬5千餘人，攤位設置155個。
本次參訪主要緣自「流行音樂產業發展行動計晝」，該計畫主要係依據馬總統「智慧臺灣」政見中有關推動「文化創意產業」藍圖及行政院97年7月29日第二次內閣研討會會議決議將流行音樂納入文化創意產業旗艦計畫項目，並依行政院98年5月14日院會通過之「文化創意產業發展方案」辦理。

在全球各先進國家如英國、南韓、日本、加拿大、澳洲等國，皆積極思考提振音樂文化發展的政策，以向世界推廣當地音樂。其中南韓為振興流行音樂產業，已自2010年起推出「音樂產業振興中期計畫」，預計5年內由政府投資1,275億韓元（約0.92億美元，新臺幣29.44億元）推動流行音樂全球化、活躍內需市場等計畫。臺灣作為華語流行音樂市場之領導者，也於2010年起正式啟動「流行音樂產業發展行動計畫」，編列合計新臺幣21.35億元預算，預計於4年內大幅提升臺灣流行音樂產業產值、創造就業機會並拓展海外市場，將臺灣流行音樂的文化浪潮向國際輸出，成為台灣文化創意產業中耀眼的明星產業。
根據「流行音樂產業發展行動計畫」，本局除持續輔導有聲出版業者參加法國坎城MIDEM國際唱片展外，亦將組團參加包括美、日、韓等國之獨立音樂節。而SXSW音樂節更是本局規劃參與之國際重要音樂節活動目標項目之一，為培植我樂團國際型表演實力，並爭取臺灣創作音樂於美國市場曝光機會，故於本（100）年首度規劃辦理我音樂表演工作者參與2011年美國SXSW音樂節採購案，主要採購項目包含徵選演出樂團、團務聯繫及媒體宣傳等。
本年度代表臺灣參與此音樂節演出的是Tizzy Bac、旺福（Wonfu）、回聲（Echo）、滅火器（Fire Ex）、阿飛西雅（Aphasia）、不熟朋友派對（Unfamiliar Friends Party）等6組樂團，相關展務執行工作，經本局公告招標由這牆音樂藝文展演空間有限公司承辦。此行考察主要目的除視察承辦廠商展務執行工作外，並實地瞭解美國SXSW音樂節辦理情形，以及檢視我國樂團赴該音樂節演出情況等。
2、 主要行程及參訪紀要
一、酒會表演參訪紀要
2011年美國SXSW音樂節舉辦期間為3月16日至3月20日，主要活動有貿易展、音樂展演及論壇。根據主辦單位提供之統計數據顯示，有來自全球約2,400個樂團獲主辦單位遴選安排在奧斯汀逾90個室內及露天場所演唱，其中計有約80個團體在音樂節期間舉辦盛大招待酒會，以招攬觀賞人群。主辦單位並安排150餘場音樂座談會，SXSW儼然已成為各國展現文化實力的最佳舞臺。
本年度代表臺灣參與音樂節演出的是Tizzy Bac、旺福（Wonfu）、回聲（Echo）、滅火器（Fire Ex）、阿飛西雅（Aphasia）、不熟朋友派對（Unfamiliar Friends Party）等6組樂團。為強化演出之宣傳效益，於3月18日當晚正式演出前，於中午12時至下午5時在同一場地「Lamberts」安排酒會表演，以增加樂團曝光機會。
「Lamberts」為奧斯汀當地極富盛名及歷史的酒吧，2007年曾獲選奧斯汀最佳表演場地。本局駐休士頓新聞處人員於酒會開始前即先行到場佈置，並照料團員及架設樂器事宜。酒會於中午12時開始，現場貴賓雲集，包括德州州議員Elliot Nashitat、市府及州府官員、唱片公司代表、奧斯汀姐妹市委員會代表及媒體界人士。Elliot Nashitat議員並致詞感謝我國政府贊助樂團來奧斯汀表演，對於強化兩國人民友誼及交流有莫大助益。
樂團於中午12時30分開始演出，表演各具風格，引起現場觀眾熱烈迴響，隨樂擺動，臺上及臺下融成一片，至下午5時酒會結束時觀眾仍遲不散去，活動順利成功，樂迷們皆留下深刻印象。
  二、美國SXSW音樂節表演參訪紀要
      2011年有來自全球約2,400個樂團獲主辦單位遴選安排在奧斯汀逾90個室內及露天場所演唱，展演活動超過2,500場，絕大部分參與演出的樂團需自付交通食宿費用，即便如此，每年仍有上萬個來自美國各州及全球各地的傑出樂團爭取到SXSW演出，由此可見SXSW在音樂界的地位。
每年SXSW音樂節舉辦期間，估計共有來自全球各地約20萬人湧進奧斯汀參加各項活動，這些音樂製作人、管理人、經紀人、獨立唱片公司、網路業者、文藝創作者、器材業者、樂迷在此交換產業訊息、商談合作機會、探索未來趨勢、挖掘明日之星。此外，亦有音樂專業媒體活躍其中，對於想要提升知名度的業者提供了相當機會。
主辦單位所辦之展示、表演、酒會、研討會等活動日夜上演，樂聲此起彼落，人影雜杳，宛如一座巨大音樂城市。許多沒有被選上的樂團，因為沒有舞臺就在街角、路旁自行即興表演，吸引許多人駐足。為維持秩序，全城不同時段分區封街管制交通。這些人潮為當地帶來1億1千3百萬美元之商機，並使奧斯汀3萬8千個旅館房間銷售一空，對於增進當地觀光收益幫助甚大，且每年均呈成長趨勢。
SXSW音樂節為音樂創作者及產業界提供舞臺，已成為他們進入美國及國際市場之重要跳板，及各國政府推廣文化創意產業不能忽視的平臺。
（一）展演場所介紹
      SXSW音樂節展演場所主要集中在奧斯汀市中心第六街附近的酒館及餐廳，參觀演出的大多是遊客及當地民眾，部分展演場所開放民眾免費入場，部分酌收入場費用，持有官方通行證者則可自由進出所有展演場所。各樂團演出地點主要係由主辦單位安排，但獲選樂團亦可與其他獲選樂團合作排定演出時間及地點，一般而言，SXSW官方是以樂團知名度或音樂類型決定演出地點。
（二）我樂團演出情形
      本年度代表臺灣參與音樂節演出的是Tizzy Bac、旺福（Wonfu）、回聲（Echo）、滅火器（Fire Ex）、阿飛西雅（Aphasia）、不熟朋友派對（Unfamiliar Friends Party）等6組樂團。「臺灣之夜」正式演出時間為3月18日晚上8時至隔日凌晨2時。
      1.展演團體介紹
       （1）Tizzy Bac
Tizzy Bac是一支活躍於臺灣的樂團，成立於1999年。由惠婷（主唱兼鍵盤手）、哲毓（貝斯手）、前源（鼓手）三人組成，常在臺北市
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各大表演場地演出。Tizzy Bac在編制上並沒有一般樂團中常見的吉他手，而是以鍵盤（主要音色為鋼琴）做為旋律的主軸，塑造出極具特色的「鋼琴搖滾」樂風，被譽為「臺灣Ben Folds Five」。在第一張專輯《甚麼事都叫我分心》以及更早期的作品之中含有爵士樂風，因此也被稱為「鋼琴爵士」的樂團；但自鼓手林前源加入之後，新作品的曲風以搖滾為主。
2000年
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4月，他們登上了春天吶喊的舞臺表演，並於2002年獲頒貢寮國際海洋音樂祭的首獎「海洋音樂大賞」，不僅如此，在2005年獲邀參加日本富士音樂祭（Fuji Rock Festival）表演，這是繼閃靈樂團後，獲邀的第二個臺灣樂團。除此之外，首張專輯《什麼事都叫我分心》，不但獲得中華音樂人交流協會年度十大專輯，更入圍金曲獎「最佳樂團」。2006年發行第二張專輯《我想你會變成這樣都是我害的》，獲得金曲獎「最佳專輯製作人獎」。2009年在TICC臺北國際會議中心更是一舉達成3,000席完售的驚人票房實力。
           （2）旺福（Wonfu）
旺福樂團正式成軍於1998年，曾參與多次春天吶喊、野臺開唱、海洋音樂祭等大型音樂演出，並在臺北The Wall、地下社會、河岸留言、女巫店等Live House表演，俏皮童趣的演出風格，相當受到新世代年輕朋友的喜愛。
2003年以獨立發片的形式推出首張專輯《旺福同名同姓專輯》，獲得廣大年輕歌迷的迴響；2004年獲得豐華唱片公司賞識簽約，推出第二張《旺福同名》專輯正式跨足主流唱片市場，立即獲得2004年中華音樂人交流協會「年度十大專輯」、「十大單曲」，並入圍第16屆金曲獎「最佳樂團」；2007年臺、日同步發行《青春舞曲》專輯，再度獲2007年中華音樂人交流協會「年度十大專輯」及入圍第19屆金曲獎「最佳樂團」，2009年並獲行政院新聞局補助美西巡迴演出。
           （3）回聲（Echo）
回聲樂團成立於清華大學迴聲社，以新迷幻搖滾為基調，融合浪漫派新詩文體。1999年至2007年在野臺開唱、赤聲搖滾演唱會、春天吶喊、秋虎祭、大港開唱等大型演唱會陸續發聲。
2002年以學生身分在水晶唱片發行首張專輯《感官駕馭》，獲得伍佰等數十位音樂及媒體人推薦。2007年用沉積五年的創作能量，以自由的追尋與內心的革命為命題，推出收錄24首歌曲的第二張專輯《巴士底之日》，2008年進行《無所不在的回聲》全臺百場巡迴，其中包括在臺南全美戲院舉辦電影螢幕投射影音演唱會，創下第一個在電影院辦演唱會的表演團體。2011年《處女空氣》專輯更入圍第22屆金曲獎「最佳樂團」。
          （4）滅火器（Fire Ex）
臺灣第一龐客團，南臺灣最具代表性的搖滾樂團。成軍十年的「滅火器」，表演時觀眾往往瘋狂騷動，成為臺灣各大音樂祭指名團體。這兩年更在海外嶄露頭角，受邀參與日本知名流行樂團10-FEET巡迴演出，2010年底亦受邀前往美國紐約CMJ音樂節演出。

滅火器是現今臺灣年輕人當中少數能寫出詩意的臺語歌詞，而他們熱血賁張的音樂風格與反省堅持的信念，激發了無數人對於夢想的追求，是許多人在忙碌生活中的心靈慰藉。
          （5）阿飛西雅（Aphasia）
阿飛西雅（Aphasia）為一支臺灣的後搖滾樂團。前身為妮波寺樂團，2007年加入鼓手Yonker後，換了新團名阿飛西雅，同年參與鄭文堂執導的「夏天的尾巴」原聲帶製作，譜出十數首溫暖的小品。2008年夏天，阿飛西雅發行《失語的鱷魚社會》專輯。目前常在臺灣各地Live House現場表演，包括The Wall、地下社會或者是各大小音樂節活動。
          （6）不熟朋友派對（Unfamiliar Friends Party）
不熟朋友派對（Unfamiliar Friends Party）於2007年成立，最早使用手提電腦創作電子搖滾音樂，登臺表演時展現電子跳舞音樂熱情，成立第一年就在主要的音樂節慶中演出。他們的音樂被歸類為電玩樂（computer game music），觀眾欣賞其音樂彷彿置身電腦遊戲中。

2010年出第一張專輯。團員間互不設限的創作方式和絕佳的默契，完全反映在不熟朋友派對的音樂裡，目標是演出現場臺上臺下跳成一團！
2.展演工作紀錄
「臺灣之夜」正式演出時間為3月18日晚上8時至隔日凌晨2時。晚上8時前，賓客在Lamberts門口大排長龍等候入場，在長達6小時馬拉松式演出中，高潮迭起，會場擁塞，首先登場的是臺灣電音搖滾新勢力—「不熟的朋友派對」，跳動的音符與強烈節拍成功炒熱現場氣氛；緊接著包括後搖滾樂團「阿飛西雅」以及臺灣龐克大軍「滅火器」都讓現場觀眾見識到臺灣多元且高水準的搖滾樂，而旺福主唱小民幽默的舞臺魅力，更跨越語言語種族的藩籬，讓現場不分中外觀眾笑翻天。

小民說「德州奧斯汀最有名的就是Bar B Q」，因此特別演唱連臺灣觀眾都很難聽到的歌曲「搖滾Bar B Q」，想不到觀眾欲罷不能，「one more time」之聲響遍會場，面對熱情觀眾，小民羞澀地說：「oh.....I think it's a little bit too much.」，旺福獨特幽默的舞臺魅力征服全場。
曾在去年就參加SXSW演出的Tizzy Bac依舊魅力十足，演出時觀眾甚至已被擠到會場外，壓軸的回聲樂團則在超過午夜後登場，儘管活動已經超過6小時，現場觀眾無人離場，演唱名曲「Dear John」時，現場許多樂迷更隨著音樂跳起舞來。
SXSW為北美最大音樂祭，活動期間長達10天，整個奧斯汀市區瀰漫著節慶的歡樂，共有超過2,500場演出，光是18日當晚，就有超過700場演出，但並未影響我樂團觀賞人數，觀眾還是擠爆「臺灣之夜」。

本次演出獲得當地主流媒體及專業期刊刊出相關報導多篇，各報導對我團演出均甚表讚賞，其中「奧斯汀紀事報」（Austin Chronicle）記者Richard Whittaker於表演現場採訪報導我各樂團表演風格，並指出「亞洲的樂迷對臺灣樂團並不陌生，臺灣的獨立樂團代表前衛的搖滾樂、能吸引大批觀眾的恍惚音樂，及驚悚的黑色重金屬樂」；奧斯汀「震憾報」（Impact Newspaper）則以圖說方式說明我資助獨立樂團出國表演，以推廣文化，並增加樂團曝光率。整體而言，我國樂團於本次SXSW音樂節演出相當成功。
      （三）文宣辦理情形
為了讓當地的樂迷可以更加認識臺灣的音樂環境，本局委請承辦單位特別於美國SXSW音樂節活動行程手冊刊登宣傳廣告，並建置相關宣傳網站，包括：SXSW的演出資訊頁面、每個參與樂團之介紹（含演出時間及地點、樂團成員、試聽、YouTube短片等）；另製作宣傳DM及CD試聽片，於當地酒吧、咖啡館、唱片行發送。另亦透過網路各相關管道（音樂或生活風格網站）宣傳，以吸引更多當地民眾及臺灣留學生前來觀賞演出。

另駐休士頓新聞處亦協助進行網路文宣，包括在臉書、Twitter散佈我樂團訊息，並與相關網站連結，提供資料於討論區進行討論；此外，並撰發採訪通知及新聞稿，安排媒體採訪「臺灣之夜」。媒體方面共獲美國「Austin Chronicle奧斯汀紀事報」、「Asian Austin奧斯汀亞洲人」、「Plug In Music音樂連線」、「8Asians 8個亞洲人」、「Impact Newspaper震憾報」、「Taiwanese American臺美人」、及我國媒體「中央社」、「自由時報」、「聯合報」、「中國時報」及網路等媒體報導計20餘篇，成功將臺灣的流行音樂文化向海外輸出。
三、貿易展及論壇參訪紀要
SXSW已發展成一重要國際節慶，各國政府或產業協會除組團前來參加外，並在貿易展擺設攤位，提供諮詢及各類文宣品，為國內表演團體及國外相關業者搭起橋樑，以輔導他們進入國際市場。
今年共有音樂相關產業在此擺設155個攤位，我國今年亦首次在貿易展設攤，由承辦廠商放置我樂團CD及簡介資料並張貼海報，以宣揚我流行音樂。
    惟在SXSW的貿易展現場，發現多數是「與音樂產業相關」的周邊科技媒體產業設攤，僅有少數是以推廣國家音樂為主的攤位，建議未來可招募相關產業來擺設此攤位。若要強調音樂內容本體，就要像部份文化強勢國家如英國，投入很多資源，甚至在裡面擺上音響設備，直接讓樂團在現場不插電演出，才有較大的吸引力。
    另承辦廠商這牆音樂藝文展演空間有限公司總監傅鉛文受邀作為今年SXSW Independent Asia論壇的講者，內容主要聚焦於該公司在臺灣如何推廣獨立音樂以及環境現況，讓更多人認識臺灣的音樂環境從而產生合作機會。
3、 心得與建議

一、應持續輔導國內團體參加SXSW音樂節演出
SXSW音樂節是提供全球不同音樂風格展現的專業場域，也是一個專業表演的音樂市場、各國向國際行銷藝人歌手最佳的管道，亦是向國際買家、樂評、音樂創作者呈現臺灣多文化音樂風格之重要場域。本次表演讓國際人士驚艷，足見我國表演實力不容忽視，樂團們賣力的演出已在業界引起旋風，樂迷們皆留下深刻印象，對於我國樂團進軍國際市場、推廣國家形象及提升我國際能見度甚有助益。
在SXSW音樂節顯而易見的一個共同現象是，世界主要的文化輸出國家如：英國、法國、德國等，都花很多經費在此，辦了很多活動、做很多宣傳；反之，平時在文化對外輸出上就較弱勢者則不多，或者根本也沒有參加，而亞洲參加的國家、樂團也為少數。以Showcase來說，只有日本和臺灣有；韓國是完全沒有。但SXSW目前已為重要國際節慶，不僅業者重視，各國政府或產業協會亦非常重視，在SXSW可以遇到很多其他國家的音樂專業人士。我國本年首次組團參加即造成轟動，成功將我國樂團帶進美南地區最大的國際音樂節，建議未來應持續輔導國內樂團於SXSW音樂節演出。
二、應擴大我國參加國際音樂活動之廣度
流行音樂本身屬於世界共通性語言，容易引起共鳴與喜愛，消費市場廣大，附加價值甚為可觀。臺灣流行音樂產業目前已擁有相當實力，自應精益求精，因此，政府應協助業者建立更完善的國內外演出環境，讓音樂工作者能專注於創作或演出的專業度，並增加與國際間觀摩、學習、交流的機會。建議未來應持續輔導音樂表演者參與國際重要音樂節活動，以擴大國際市場舞臺，培植我樂團國際型的表演與創作實力，全面提升臺灣流行音樂的競爭力與影響力。
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