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摘要

今年國際傳統音樂學會年會暨世界會議在加拿大紐芬蘭聖約翰市的紐芬蘭紀念大學（Memorial University of Newfoundland）主辦， 有來自世界五十七個國家，五百多位的論文發表者、主持人與會議參與者共同與會。而來自台灣的與會者約有八位左右，參與此次的論文發表與主持活動。
藉由本次的會議參與，不僅提高台灣在國際上的能見度，呈現了本校在民族音樂學學術領域成果，亦藉由會議學習國際學術活動的操作、世界各國大學院校民族音樂學系所發展、近年民族音樂學研究的趨勢。
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會議緣起與內容：
國際傳統音樂學會(ICTM, UNESCO)為目前全世界最大、並且為聯合國教科文組織所屬之音樂研究學會，其每兩年在世界各地舉辦世界年會，同時舉行學會年會與學術論文發表之研討會，來自世界各國之音樂學者參與，可謂目前全世界最重要的音樂學術研討會議。今年國際傳統音樂學會年會暨世界會議在加拿大紐芬蘭聖約翰市的紐芬蘭紀念大學（Memorial University of Newfoundland）主辦, 有來自世界五十七個國家，五百多位的論文發表者、主持人與會議參與者共同與會。而來自台灣的與會者約有八位左右，參與此次的論文發表與主持活動。
此次的會議內容涵蓋論文發表、世界音樂工作坊、世界會員大會、國家與地區代表會議、各領域研究小組會議等，此次的大會亦改選了總會副主席、秘書長與部份的執行委員，並宣佈2013年世界會議由上海音樂學院主辦，而2012年東亞音樂研究小組會議則由香港中文大學音樂學系主辦。
會議之參與：
而本人此次除了參與論文Music as Identity: The Influence of Politics and Economy on Indonesian-Chinese Musical Culture 發表外，亦主持由本人籌組的"Diasporic Cultures and the Phenomenon of Music in Asia"場次的論文發表，其中成員包含國立臺南藝術大學民族音樂學研究所蔡宗德教授、狄耀光同學；台北藝術大學傳統音樂學系李秀琴教授；武漢音樂學院音樂學系周耘教授。同時身為國際傳統音樂學會臺灣地區代表，本人也同時參與了世界會員大會、國家與地區代表會議、東亞音樂與東南亞表演藝術研究小組會議，同時亦聆聽多場各國學者的論文發表、音樂民族誌影片與工作坊等活動。藉由本次的會議參與，不僅提高台灣在國際上的能見度，呈現了本校在民族音樂學學術領域成果，亦藉由會議學習國際學術活動的操作、世界各國大學院校民族音樂學系所發展、近年民族音樂學研究的趨勢。
心得及建議：
    此次會議中，我們可以看到大陸民族音樂學界積極投入於國際活動態度極為明顯，僅就上海音樂學院師生就有11位之多，除此之外還包含中國音樂學院、中央民族大學、武漢音樂學院等校之師生，共約20位左右師生參與會議，其中還包含多位大學部同學也在會議中發表論文。事實上，大陸近時年來就已積極投入此一領域的國際活動，並努力爭取各種可能的機會。反觀台灣雖然在民族音樂學領域的研究上有一定成績，甚至在南島音樂、宗教音樂與世界音樂等領域的研究也受到肯定。但由於國內學界對於民族音樂學的陌生與忽視，使得此一學科，沒有受到重視，更遑論整合與發展，而眼睜睜看著台灣在此一領域喪失其優勢。
    由於台灣特殊的國際環境， 使得台灣在許多聯合國教科文組織
（UNESCO）所承認的學會中，都無法參與其中。而國際傳統音樂學會（ICTM)是極少數接受台灣成為會員國的國際組織，而該組織對於台灣會籍也十分的尊重與保護，但卻由於學界的忽視、學生的保守心態與政府的投入不足，而使得台灣失去許多積極參與國際合作的機會，而可能使得台灣原有的優勢漸漸喪失，更可能因此促使部份的台灣教授或留學海外的台灣留學生，因為台灣無法提供優良的環境而喪失其競爭力。
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