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摘要
2011年第四十一屆神經科學年會於十一月十二日至十六日於美國華盛頓特區舉行。會議期間，有無數的研討會及一萬五千多張的海報展示，內容涵蓋了神經系統生理研究，如突觸可塑性、學習與記憶、感覺神經系統等，神經系統病理研究，如巴金森氏症、阿茲海默症、自閉症等，以及神經科學研究的新技術，如光遺傳學(Optogenetics)、人腦與電腦介面、超高解析度顯微鏡等。這個會議提供了各地研究人員、博士後與研究生發表近期研究成果的空間，並促進神經科學交流及討論。我亦在此會議中做壁報論文展示，與相關研究人員的學術交流讓我此行獲益良多。
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1、 參加目的

科學研究的過程中並非只有終日埋首於書籍或實驗，與其他研究人員或是社會大眾的溝通與交流也是非常重要的一部份。一個好的研究成果必須要能夠與國家社會分享，進而促進全人類的文明的進步，才是一個真正好的研究。另一方面，當研究過程遇到瓶頸無法突破時，不能只是閉門造車，而是要與他人討論請教，從中獲取他人的寶貴經驗與建議。

在現今的科學研究潮流中，參與國際性會議是最有效果也是最可貴的學術交流方式，不僅能面向全世界展示自身的研究成果，也能在會議中多方面接觸各種不同思考模式的研究人員，進而得到平常在國內不易聽聞的研究方向與意見。因此，身為一個科學研究人員，定期參加國際會議是非常重要的活動之一。
神經科學協會(Society for Neuroscience)是一個非營利性質的會員組織，其成員都是研究腦神經系統的基礎科學研究者和醫學研究者，是目前國際上最重要的神經科學學術組織，現有會員超過三萬人，規模組織相當龐大。協會的主要目標是為了促進研究人員之間的科學交流。因此神經科學協會每年秋天都會召開這個年度會議，並邀請全球各地的科學家與研究人員參加。這項年度會議在美國各個大都市舉行，堪稱是神經科學研究領域裡最重要的會議，與會者將能夠學習到最先進的腦神經科學研究知識，並與其他研究者交流。
2、 會議過程

今年的神經科學年會主要大會期間為十一月十二至十六日，於美國華盛頓特區舉行。參與人數超過三萬人，除了知名的研究者之外，也有許多學生參與。除此之外還有研究用相關儀器的廠商進駐。在報到之後，每位有註冊的與會人員都可拿到神經科學協會提供的詳細會議議程手冊數本，內容包含每日研討會及壁報標題介紹，與介紹會議場地佈置等相關的資訊。

此次的場地為華盛頓會議中心。會議場地包括其中三個樓層。地下一樓主要為壁報展示場地，每天上午及下午各有不同主題的壁報展示，五天中共九個時段，張貼一萬五千多張壁報，並提供展示者與其他參與者討論交流時間。這裡還有廠商儀器及相關書籍展示區域，能讓我們接觸到儀器設備的新訊息，了解現在最新的技術及設施可供應用在實驗上。神經科學協會在會議期間規劃許多研討會 (symposiums)、小型研討會 (minisymposiums)、 以及微型研討會 (nanosymposiums)，並邀請各國傑出學者擔任講者，提供特別演講 (special lectures)。一、二樓則是研討會場地，包括大大小小共三十多個演講廳。大會將研討會及壁報展示時間安排的相當緊密，同一個時段會有數個研討會於不同演講廳同時進行。所以在會議開始之前需要預先規劃好想要參與的研討會，安排好行程，以免時間上相衝突的情形發生。也由於這個原因，所以只能選擇自己關注的主題參加，而無法涵蓋完整會議的內容。以下僅就聽聞所得內容來做報告。
一、
偏光顯微鏡是近年發展出來的技術，基於螢光蛋白分子對於激發光的偏光性質有選擇性的原理，偏光顯微鏡可以運用在蛋白質分子構形、分子聚合反應、和分子感測等方面的研究。本次會議有壁報論文以偏光顯微鏡在活細胞觀測肌動蛋白的聚合現象，並運用在觀察活體動物的神經細胞突觸生長情形。另一論文則是運用偏光顯微鏡觀察蛋白質結合反應以及測量鈣離子濃度。

二、
Cortactin蛋白是細胞邊緣肌動蛋白的結合因子，具有促進肌動蛋白分支和穩定的功能。本次會議有數篇論文指出cortactin蛋白會影響神經突觸的形成與功能。神經細胞的活性經由電刺激之後會改變cortactin蛋白在突觸上的分布，myosin與microtubules也都會影響cortactin的分布情形。而動物在經過學習訓練則會造成腦內海馬迴區域的cortactin蛋白減少並降低其磷酸化的程度。

三、
TLR原本是免疫系統中的先天免疫受體，是防禦細菌與病毒侵襲的關卡。近年來對於TLR在神經系統的研究指出，TLR也存在神經系統中，其功能尚未有定論。本次會議有壁報論文指出，TLR-4在七天大的鼠腦中有高表現量，因此低劑量的LPS可以作用來保護鼠腦免於缺氧造成的傷害。另一論文指出TLR-2剔除小鼠在脊髓神經破壞實驗中有增強傷害的效果，而TLR-4剔除小鼠卻有保護的效果。

此外，我也在會議中發表一篇壁報論文，得到許多與會者的關注與討論。很多討論認為本論文提出的CTTNBP2的postsynaptic anchoring機制模型具有新穎性，但仍需要找到更多的結合蛋白才能得到驗證。這些建議對於我的未來研究方向有很大的幫助，也彰顯了學術會議中的意見交流對於科學研究的重要性。。

3、 會議心得及建議事項

此次是我第一次出國參加國際會議。之前在國內參加過許多大大小小研討會，以中文或英文介紹自己的壁報。但是畢竟是在自己的國家，跟自己的同胞溝通，所以比較沒有溝通困難的情況發生。在台灣，許多科學性的演講都是以英語為主，所以無論是參加研討會或是聽演講，對於科學相關常用的英文術語對我而言不算是太陌生。但是用英語與外國人做完整的對話溝通就有些困難了。會議期間一定得開口以英語跟外國人討論研究內容，或是介紹自己的成果，都會讓我很緊張。所以加強外語能力是我們平時就應該要注意的。

對於從來沒出國參加會議的我，這個規模盛大的神經科學年會讓我增長了不少見聞。除了讓我能更了解最新的科學發展方向，對於未來繼續推動研究有實質的助益外，研討會的講者對於神經科學精闢的見解，以及對於從事研究的熱情，更是值得我借鏡。他們在研究上的成就與熱情，我相信也會同樣地影響與會的無數年輕學生。這將是推動未來的神經科學發展一個有力的雙手。
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