出國報告（出國類別：會議）

2011神經科學年會
服務機關：中央研究院 生物醫學所
姓名職稱：張維邦
派赴國家：美國
出國期間：2011/11/07~2011/11/21
報告日期：2011/11/13
目的: 

神經科學年會匯集不同背景的科學家，通過促進產學產官研一體化，鼓勵新的科學知識轉化於開發更好的治療神經系統疾病之方法。其所提供的豐富訊息以及在開會時做的資訊交換對於學生日後的研究都將會有莫大的幫助。此行主要有三個目的，第一：本實驗室目前正在開發以光刺激控制神經系統的技術，這是一個在神經科學領域界新興且逐漸被廣泛採用的科技，但根據我們所知目前在台灣還並未有科學家可以成功的將此技術運用到活體動物上，我們也在這項技術上面難以突破，所以這次前往神經科學會的目的之一就是與美國熟悉此技術的研究人員交流，希望可以學習他們的做法。第二：由於我在研究癲癇反應，所以此行的另外一個目的就是與全世界做癲癇研究的科學家交流，大會每天都有安排有關於癲癇研究的海報展示以及演講，從中我也學習到如何從不同的面向去探討癲癇。第三：獲得記錄電極技術發展的資訊。
過程: 

在十一月中旬舉辦的神經科學年會為神經科學研究的發展提供了全面性的概述，其中為大會會員舉辦的plenary lecture 邀請到Carol Barnes 探討hippocampus 的神經元活性在衰老及記憶力減退的過程當中的改變。Barnes博士的研究興趣涉及衰老過程的信息處理和記憶存取功能的改變。她的實驗室主要研究重點是觀察海馬迴神經細胞活性與老年大鼠空間學習記憶之表現的相關性。所採用的方法包括胞外和胞內的電刺激及電生理記錄，也有用in vitro 的方式記錄brain slice的電生理和長。Barnes指出最近的實驗多偏向使用新的多電極陣列(Multielectrode array-MEA)系統，此系統國內也有越來越多人採用，因為其功能強大且操作方便，多電極陣列對於研究神經迴路、心肌細胞電位變化之應用已日漸廣泛，此會議目的之一即是在探討並交流多電極陣列系統之改良、運用的領域、資料分析以及未來可能的發展潛力。目前本實驗有在使用多電極陣列進行實驗，參加此次會議也獲得有關於多電極陣列系統最新最尖端的資訊，同時也將在會中報告自己的實驗，希望藉由與領域相近的學者討論，找出自己研究當中可能存在的盲點。Barnes 也指出神經電生理所觀察到的現像比須與行為結合，如此才可以最有效地評估腦 - 行為之間的關係。
除了plenary lecture之外，大會也舉辦了許多symposium，我最有興趣的是想要了解optogenetic 一種用光控制神經系統的技術的最新進展，會中的報告者除了有展示許多實用的光刺激電極，也有開發出許多動物模式，可以將對光敏感的受器表現在特定neuron 群上，如此一來可以更清楚的釐清神經系統反應以及行為之間的關聯。除了聽演講以及看海報之外，我也與美國做optogenetics的研究人員學到了第一手的經驗，經過了跟他們的指導以及回國後多次的嘗試，我們實驗室最近也終於成功的運用此技術在活體小鼠上。
另外一個symposium是專門在講述多電極陣列的發展，多電極陣列可運用在包括神經元的動態性和可塑性，神經工程，信號分析和數據挖掘;神經刺激和neuroprosthetics;心臟，視網膜信號;藥理學，毒理學和藥物篩選上，目前最新的是運用 CMOS陣列技​​術生產更高數量的電極陣列。我們特別感興趣的領域是神經網絡中的信息編碼和處理，以及神經動力學和神經系統的可塑性，因為我們目前的研究是與此主題有關。會中的報告主題顯現了一個趨勢那就是將光記錄與多電極陣列記錄相結合，許多優秀的研究人員正在利用這種技術來解開神經信號通路。光記錄提供了極好的空間分辨率，同步的電生理記錄的則可以提供很好時間分辨率。這兩項技術的結合對於研究神經細胞網路是非常有用的。
心得及建議:

這是我第一次參加美國的神經科學年會，由於大會把做相近題目的人都排在同一個section，參與大會的人數也很多，因此被問問題的次數是歷來參加會議最多的，過去往往是因為做的題目太冷門所以在報告時詢問的人不多，這次開會使我獲得了許多回答問題時應對進退的寶貴經驗。
許多公家單位包括了中央研究院都有一個公式計算每日在國外所需的生活津貼。套用這個公式到全世界每一個城市是不公平的，因為在每個城市的生活水準並不一致。例如，在曼谷和巴黎的每天開銷是不一樣的。但是這個公式並沒有做區分，只有算天數而未考慮地區，如此往往會造成去物價消費高地區的人錢不夠花，但是去消費低地區的人錢太多花不完的情況。
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