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出席亞洲生產力組織(APO)第52屆各國生產力機構主管工作會議報告
1、 出國目的
亞洲生產力組織(Asian Productivity Organization，簡稱APO)，係一非營利及非政治性的亞洲地區各國政府間之國際組織，其主要宗旨為對各會員國工、農與服務業提供技術、管理等之服務，以倡導全面生產力之提昇、促進各會員國經濟之繁榮、改善人民之生活水準等。

亞洲生產力組織於民國50年5月11日在日本東京成立，總部設於日本東京，我國為發起國之一。該組織現有會員國20國：孟加拉、柬埔寨、中華民國、香港、斐濟、印度、印尼、伊朗、日本、韓國、寮國、馬來西亞、蒙古、尼泊爾、巴基斯坦、菲律賓、新加坡、斯里蘭卡、泰國、越南 (按國名英文字母排列)。

亞洲生產力組織之最高機構為理事會，係由各會員國政府指派及授權代表1人為理事所組成。我國現任代表為中國生產力中心許董事長勝雄。亞洲生產力組織每年擬訂工作計畫，採用考察團、研討會、講習會、訓練班、個別研習及專家服務等方式，於會中選擇特定項目與課程，以配合各會員國經濟發展之實際需要，由各會員國考選人員集中研習，或選派專家分赴各國指導，以推介新知識、新觀念、新技術及新方法，期以激勵各會員國工、農及服務業加速推動提高生產力之各項活動。

APO每年輪流於會員國舉行工作會議，俾研訂該年度活動內容及工作計畫，未來送理事會討論，本次會議主要在確認2010年APO各項執行計畫之主辦細節，並討論2011、2012年工作計畫項目之規劃及執行優先順序。我國為該組織之正式會員國，除積極派員參與該組織之各項活動外，每年均主辦6至8項農、工、服務業相關國際研討會，並與該組織互動良好；援例我國負責APO業務之中國生產力中心(APO中華民國理事辦公室)及行政院農業委員會派員出席會議，俾充分掌握該組織未來發展動向，並藉此機會加強與其他會員之互動關係。
2、 會議過程及內容
1、 時間：100年10月18日至19日
2、 地點：寮國永珍Lao Plaza Hotel
3、 出席人員：

(一) 19個會員國代表
孟加拉、柬埔寨、中華民國、斐濟、印度、印尼、伊朗、日本、韓國、寮國、馬來西亞、蒙古、尼泊爾、巴基斯坦、菲律賓、新加坡、斯里蘭卡、泰國及越南等各會員國非營利組織機構領導人及顧問代表共計57位（名單如附件1）。我國與會人員：APO中華民國理事辦公室(中國生產力中心CPC)張總經理寶成、李組長麗寬、林專員秀蘭、行政院農業委員會國際處國際組織科唐科長淑華。
(二)觀察員
阿拉伯大公國聯邦阿聯酋聯邦人口理事會國家生產力促進計畫(UAE Federal Demographic Council)、聯合國糧農組織寮國代表(Food and Agriculture Organization of the United Nations, Representation in Lao PDR) 等3名觀察員。

4、 主辦單位與執行單位：主辦單位APO秘書處山崎隆一郎秘書長、部門主管與工作幕僚共12人，執行單位寮國生產力中心工作人員計20人。
5、 大會行程

	日期
	時間
	行程內容

	10/17
	7:50-

12:55
	桃園機場-泰國曼谷-寮國永珍

	10/18
	9:00-

17:00
	APO第52屆各國生產力機構主管工作會議

	10/19
	9:00-

16:00
	APO第52屆各國生產力機構主管工作會議

	10/20
	9:00-

13:00
	參訪行程(市區歷史建築參訪、第十屆寮國手工藝節)

	10/21
	13:50~

22:20
	寮國永珍-泰國曼谷-桃園機場


6、 大會內容紀要 (議程如附件2)：

(一)開幕式：由地主國寮國APO生產力中心企業推廣與開發局副局長Mr. Soutchay Sisouvong及寮國產業與商業部部長Dr. Nam Viyaketh致開幕詞。
Mr. Southcay Sisouvong首先歡迎所有代表蒞臨永珍，並且對APO寮國理事/寮國中小企業推廣與開發局(SMEPDO)局長Mr. Somdy Inmyxai因另有要公奉派出國而缺席，謹向與會代表表達歉意。渠表示寮國SMEPDO很榮幸能夠舉辦第52屆APO工作會議，深信本次會議可供APO會員國共同分享經驗與進行研討改善計畫，滿足會員國發展需求。由於歐洲債信、美國金融與經濟危機，造成其他經濟體的經濟衰退，全球正面臨嚴峻挑戰，亞洲太平洋地區也深受影響。本次會議將研討APO工作與專案計畫，聚焦持續改善與創新，配合會員國家發展程度能化因應全球變革能力，APO為提倡生產力方案與促進快速創新綜效的重要論壇。Mr. Sisouvong並呼籲，透過各位代表的參與，將確認2012年APO各項工作計畫，並檢視與確認2013-14之發展計畫。最後再次竭誠歡迎所有貴賓代表並預祝3天的工作會議順利圓滿。
寮國產業與商業部部長Dr. Nam Viyaketh代表寮國政府歡迎所有與會貴賓並且表示寮國於2002年6月18日正式加入APO。其部會指派SMEPDO以國家生產力組織(NPO)身份，擔任智囊團、催化劑、區域顧問、組織建構者與生產力推廣資訊交換所的角色，積極參與並推動該國生產力運動。
Dr. Viyaketh表示寮國經濟已經連接至區域與全球市場，正面臨巨大挑戰與無數的機會，亟需提升永續生產力。寮國政府在1986年著手民營化工作，過去幾年來，每年創造GDP達到6-7%穩健成長。此顯著的成長主要來自國外對水力發電與礦業的直接投資，這些大型投資亦整合至地方經濟中，讓當地中小企業藉由參與提升生產力運動而受惠。渠強調促進製造業、服務業與農業參與生產力運動的重要性，可創造全國勞工就業的實質效益。他並重申寮國政府與APO密切合作的承諾，透過想法與學習典範實務的交流，讓寮國以正確方式領導產業促進品質與生產力運動。
寮國主辦本次重要會議，促進APO會員之間經驗交流與知識分享，以提升生產力與促進創新，達成經濟成長的共同目標，最後達到消弭貧窮之終極目標，渠並預祝會議順利圓滿，祝福所有會員國代表在永珍期間有個愉快的經驗。
(二)APO秘書長Ryuichro Yamazaki介紹各國與會國家生產力組織代表與農業代表，共計57位。
(三)全體大會： 

1. 推舉主席及副主席：經與會人員一致通過由地主國寮國APO生產力中心副執行長Mr. Soutchay Sisouvong擔任主席；印尼勞動部生產力及訓練處處長Ms. Yunani Roaida擔任副主席（下屆主辦國）。
2. APO秘書長報告：秘書長感謝寮國政府舉辦今年在永珍的工作會議，並感謝寮國產業與商業部部長Dr. Nam Viyaketh閣下的熱情招待。他也感謝 SMEPDO局長/APO寮國理事Mr. Somdy與副理事Mr. Southchay所有會議安排與招待。除此之外，他也表達對會員國馬來西亞及馬來西亞生產力組織在日本震災後，短時間內即同意接辦2011年APO理事會表達感謝。此外渠並就2011年APO重要事項進行報告如下： 
(1) 2011 GBM理事會關鍵決策以本次工作會議將進行的重要事項：
A.會費計算方式：針對該項重要議題，已經召集會員國代表成立任務小組，由馬來西亞擔任主席，預期在下個月開始進行運作與討論，以便後續審議。
B.東京秘書處搬遷：鑒於自2012年開始，日本政府將取消APO東京秘書處辦公室租金的資助，爰GBM要求秘書處討論將辦公室移至東京其他地方或東京以外的地方，來減輕財務負擔。根據日本政府建議的幾個選項，秘書處已經著手進行研議。
C.開闢財源：GBM要求秘書處從會員國與其他相關外部組織尋找財源。山崎秘書長籲請會員國能惠予提供秘書處辦公室租金的資助或提供特定計畫的贊助。秘書長在WSM會中並感謝中華民國、日本、韓國以及泰國提供特別現金的贊助。他也報告秘書處已經主動聯繫一些國際組織，除尋求資金的贊助並且討論專案上的合作，這些努力已經有了成果。
D.APO策略議題項目：秘書處彙整會員國的觀點與需求建議，並進行分析，來進行策略議題項目的規劃與制定，並於2011年GBM理事會議中進行審議並獲得同意。秘書處亦將針對微型企業發展的需求進行探討，這對於降低貧窮與經濟發展將會產生積極的貢獻。

(2)財務議題報告：針對日圓對美元匯率以及日本政府取消秘書處東京辦公室租金現金資助，秘書處正面臨非常嚴重的財務議題進行報告。匯率與行政成本刪減的措施與影響： 
A.秘書處永續性與人才聘僱：秘書長強調匯率的修訂將影響到2012年計畫專案的執行，而秘書處已進行的薪資調降以及大幅刪減行政費用措施，APO理事會擔憂秘書處組織的永續性將受到影響，並要求秘書處在2012年GBM來檢視這些措施，以確保秘書處可以持續吸引人才聘僱與留住優秀人才。
B.專案計畫的項目數：秘書長並說明在行政費用上已經進行的措施，包含了透過與房東協調辦已經大幅刪減了辦公室租金、在人力成本(減薪)、所有員工航空旅行艙等調降、醫療保險成本刪減、控制加班薪資等的措施來降低成本。在專案部分為維持2012年在會員國家執行的52個工作計畫項目數，決定取消在兩個非會員國舉辦的參訪觀摩專案計畫。山崎秘書長並提出明年日圓匯率的力道以及秘書處辦公室搬遷的結果，亦將對執行專案計畫的項目數有所影響。有關 2013與2014年工作計畫項目，秘書長表示秘書處已經排定了優先順序的清單。然而，2013/2014兩年計畫項目數的維持執行，重要前題是秘書處辦公室的租金必須為零。

C.會員國負擔數學學習課程的成本：秘書長要求會員國家從2013年起負擔在當地會員國執行數位學習課程的成本。就此，他表示應該比照在各會員國執行的計畫，該會員國所需負擔的計算成本一致。為了將對會員國的影響與衝擊降到最低，秘書處將研議利用資訊技術來降低視訊系統的成本。
根據上述提出的這些措施，秘書處並承諾更有有效地提高成本效益，提議針對2013與2014兩年規劃，將專案計畫數目每年增加為63個，將有20%的增幅。
(3)APO重要專案計畫執行成果：

A. APO卓越中心(Center of Excellence, COE)：過去3年由新加坡會員國主導的”卓越經營”計畫(Business Excellence, BE)，為協助中小企業展開邁向卓越經營，已完成開發簡易使用的自助式工具。並已開始編撰用來訓練更多卓越經營顧問的BE顧問手冊。新加坡已透過邀請會員國與國際專家，協助會員國發展建立卓越經營機制；APO COE-BE專案計畫將在2013年3月結束，APO秘書處將邀請會員國在2012年工作會議WSM中提議成立新的COE議題專案計畫。
B. APO生態產品國際展覽(EPIF)： 2011年2月在印度新德里舉辦第7屆APO生態產品國際展覽(EPIF)，秘書處建議應該檢視APO此旗鑑計畫的方式與結構，以確保EPIF發揮更大的成效。原預定2012年第8屆EPIF在新加坡舉行，因財務與日本震災影響已經延至2013年舉辦。
C. APO Productivity Databook生產力資料書：2011年出版的生產力資料書(APO Productivity Databook 2011)，重點為擴大生產力指標的範圍與開發人力指標品質管理方法，由於第一本APO生產力資料書是在2008年出版，將檢視此專案計畫的內容與效益。
D. 數位學習入口網站：完成APO數位學習入口網站的更新建置，透過設計良好的結構化自我學習課程，提供先導性的線上學習功能，來因應大量的參與者需求。
E. 公部門服務的改善與精進：為改善公部門服務品質，將已在私人企業普遍運用之「精實管理」，辦理公部門服務研討專案計畫，預計在今年與明年推出以其他特定工具之應用與技巧為主的專案計畫。 
F. 農業政策研究計畫：
藉由OECD與九州大學亞洲中心之協助，已經完成為期兩年亞洲農業政策研究計畫，透過使用新分析工具，研究農業政策與生產力之間的關係。
APO已開始檢視環境變遷對農業生產力的影響以及推廣適當的農場生產以降低溫室氣體排放，將會對現有的專案，例如日本資助的加強亞洲較未發展國家食品供應鏈管理能力等達輔助性的效益。
食品安全議題方面，推廣現代食品安全管理系統(FSMS)與安全食品供應鏈競爭力的議題，完成多國與單一會員國進行訓練，並對食品業進行示範觀摩及參訪等實務課程。

G. 涵蓋性更廣的經濟發展計畫：為促進農村企業發展，藉由支持菲律賓與越南籌辦CBRT全國會議與研討會，推動社區型農村旅遊(CBRT)以及一鄉一特產(One village, One Product, OVOP)運動。在推廣OVOP運動，寮國與柬埔寨已經完成大型活動的舉辦。
秘書長最後感謝印尼政府同意主辦下屆WSM工作會議，並且向寮國政府與SMEPDO舉辦第52屆工作會議表達最深的謝意。
3. 2010 APO專案與評估報告
此報告係針對2010年已執行的66項專案計畫中的55項計畫進行評估。在2010年52%的評比為 “超出預期”，相較2009的比率為49%，結果顯示相較於去年普遍都有所改善。在2010年執行的多國計畫包括6個視訊數位學習課程，平均有1,837人參與，並且每個課程的平均參與人數從2009年的289人增加為2010年的306人。
在2010年，C類計畫(在單一會員國進行的訓練計畫)，有效協助人力資源的開發與能力提升，包含I-OSM、TES、BCBN、DMP、MCSP以及提升生產力組織人員能力的訓練。因技術專家服務案 (TES)而受益的專業人數約有10,000名，並完成了16個示範公司的建立輔導(MCSP與DMP)。 

秘書處並呼籲各會員國執行技術專家服務案(TES)之報告必須及時繳交，並提供詳細資料，俾供秘書處採用報告，並送交至2012年第54屆GBM理事會議。

4、秘書處報告APO的新策略方向：此報告涵蓋今年四月份在馬來西亞舉行第53屆GBM會議中所審議通過的新策略方向，秘書處根據在泰國舉行的第51屆WSM會議中會員國代表所討論的內容，以及在專家顧問委員會協助下，進行分析與發展出來的新策略，包括重新定位APO使命、願景以及策略方向的制定。
(1)APO新的使命宣言：透過提升生產力為亞太地區的永續社會經濟發展做出貢獻。

(2)新的願景：成為提升生產力國際領導性的組織，2020前APO經濟體更具生產力與競爭力。
(3)APO制定新的策略方向包含：
A.強化NPOs生產力組織與推廣SMEs與社區發展

B.促進創新導向生產力的提升

C.推廣綠色生產力

秘書長並期許，秘書處與NPOs生產力組織共同合作，根據APO策略方向，在這3天會議中檢視2013與2014計畫項目。
印尼代表Mr. Kunjung Maschat建議，建立開發標準訓練模式，將獲得國際組織對APO生產力訓練計畫的認可，並與其他知名國際訓練合作機構合作來達成這個目標。

馬來西亞代表Mr. Burhanuddin Saidin表示創新是達成提升生產力的關鍵，建議APO的使命與願景宣言應該納入創新。
5. 2013-2014年度計畫項目排定優先順序標準

秘書室依據GBM理事會國家報告與提議、WSM工作會議會員國代表的國家報告與提議、計畫參與者與專家人士的建議以及秘書處幕僚針對會員國需求所進行的評估。擬定2013-2014年度計畫項目及執行優先順序。

2013與2014年度計畫項目係將110個專案，分成3個策略方向並且送交給會員國生產力組織進行評估。專案的順序排列其中75%權重係根據NPO的評比回饋，其餘25%權重，係由秘書處根據下列4項標準進行計算：1).新主題、2).訓練要素、3).高加乘效果以及4).GBM以及/或WSM之建議。前述優先順序只適用多國計畫類型(A類與B類)，不包括C類專案與APO重要關鍵計畫。
秘書處報告2013與2014年度的計畫項目優先順序名單，係經上(第52)屆WSM工作會議中檢視，修訂後的優先順序計畫項目與預算將一起送交第54屆GBM進行審議，亦將根據GBM決議的會費方案，決定2013-2014年度核定之計畫項目數。
6. 數位學習計畫報告
秘書處說明APO自2002年開始推動運用資訊與通訊技術的數位學習計畫，在推動鼓勵回饋與實驗計畫中，以及評估數位學習成效與會員國之使用能力後，數位學習模式包括網路同步學習、視訊與自我學習的推廣，已經有更廣泛的應用。APO自2006年開始展開全程的數位學習課程，並擴展數位學習專案計畫與面對面專案計畫進行整合。

自2004年起，秘書處與世界銀行東京開發學習中心(TDLC)合作並且透過其全球開發學習網路(GDLN)引進視訊型(VC型)遠距課程。至2010年，透過此VC型數位學習方法，提供給APO會員國家課程數目從每年執行1個增加為每年執行6個課程，自2006年開始，總計有超過5千多人參與研習課程並取得證書。針對參與GDLN遠距課程的學員中，約95-98%的參與者的評估回饋為「超出預期」或「如所預期」，這對APO產生激勵作用，APO提議將在2012年以及2013-2014年持續推動VC型課程。
APO秘書處自2006年透過APO網站推動了9個自我學習數位課程，惟沒有發給證書，APO秘書處決定將針對自我學習數位課程提供證書，並自2011年7月推出職業安全衛生管理系統訓練課程(OHSAS18001:2007)進行試辦，至今有2,222為參與者已註冊此課程；702位參加考試，有430位通過認證。
秘書處盼利用數位學習媒體提升區域會員國生產力，並將持續探討所有數位學習方式的有效使用，俾獲得NPOs的支持與合作，提供培訓機會給更廣泛的對象。然而因為APO的預算有限，秘書處建議NPOs從2013-2014開始負擔當地執行VC型課程成本，秘書處完全了解該措施對會員國家即將造成的財務影響，秘書處也籌組團隊探討採購與使用內部VC系統的可能性，如果可行，可以提供長期、實質的解決方案，將NPOs的財務影響降到最低。網路型與自我學習數位課程將延續應用一般會費基金來執行。
另柬埔寨NPO代表Mr. Yea Bunna感謝APO數位學習計畫的成功，並建議進一步擴大數位學習計畫。巴基斯坦農業代表Mr. Bashir Hussain建議，秘書處應該報告就自我學習數位課程每個國家取得APO證書的參與人數以及總參加人數統計。

7. APO專案計畫取消參訓情形
秘書處報告：2010年1月至2011年9月APO專案計畫計有1,878位完成報名參加者，其中184人因故未出席/取消案例，僅37個案例有完成人選的遞補。以比例換算，未出席/取消為9.8%，遞補比例為2.0%。也必須注意到最高未出席/取消比例為24%，參與訓練的人數減少，因未出席/取消而造成實際平均專案每位參與者的成本的提高，因此秘書處籲請減少上述案例發生的機會，並且要求NPOs生產力組織仔細了解參與者的整備情形，此外秘書處也隨時檢視未出席/取消的情況提供給NPOs進行回饋。

主席之後邀請出席代表發言。來自馬來西亞NPO代表Mr. Saidin感謝秘書處提出此議題，並且根據此狀況，他建議秘書處如果必要，考慮採用優惠政策與預防措施。
8.最新APO會員費計算方式檢討
依照2011年4月在馬來西亞吉隆坡舉行的第53屆理事會議GBM的審議要求，秘書處報告最新APO會員費計算方式及檢討。秘書處在2011年7月8日完成APO會費計算方式檢討選項之報告，共計有9個會員國提出回饋意見，包含伊朗、日本、新加坡、泰國、馬來西亞、印度、中華民國、蒙古與韓國。由於上述會員國所選擇的計算方法都不同，秘書處就下一步驟徵詢主席與副主席意見。主席/副主席以及秘書處達成決議，由特定會員國組成任務小組進行檢視會費計算方式，APO主席建議並獲得馬來西亞同意擔任任務小組主席，秘書處共接到6個會員國家的認可進行參與，包含印度、日本、韓國、蒙古、菲律賓與新加坡。
任務小組預計將從2011年11月展開討論並將提議交予2012年第54屆GBM進行審議。
9. 國家報告：各國就生產力相關中小企業發展政策進行報告，我國農業部分就我國農業糧食安全與氣侯變遷之農業因應策略與各國與會代表分享。我國強調為有效提高農業生產力，尤應增加農業投資及改進基礎建設、增加農業技術研發，在之同時並兼顧水土資源保護及生物多樣性，俾確保農業永續發展。
(1)孟加拉 

NPO代表Dr. Md. Nazrul Islam說明孟加拉為開發中國家並且人口過剩，擁有足夠的人力，如果眾多人口可以轉變為人力資源，他對於改善經濟困境將抱持樂觀。Dr. Islam並強調加強中小企業SMEs競爭力的重要性，包括製造產值SMEs佔45%，就業人口中，微型SMEs高達80%。SMEs需要以低機會成本並尋求精實生產策略，來取得新原料與人力資源的提升。
為了協助因應全球化挑戰，政府已經採取有效步驟來資助SMEs與微型企業主。也因為電廠產能有限與電廠維護的不佳，全國1億6000萬孟加拉人中只有47%可以使用電力網路，孟加拉總理宣佈生產力為全國運動，並且宣佈每年的10月2日為「生產力日」並強調孟加拉經歷轉變時期，必須更努力、更聰明地達成2021願景，成為中度收入國家。

(2)柬埔寨

NPO代表Yea Bunna先生讚揚秘書處新發佈的APO願景、使命與策略方向等創新活動，這些都是非常良好的指標。柬埔寨私人企業中99%是SME，占所有與雇用的45%，扮演重要角色。在2005年，SME發展架構業經SME小組會議確認3個推廣SME主要的領域，即1)法規架構；2)財務資源的取得；以及3)SME支援活動。
在SME支援活動中「商業發展服務(BDS)」為主要議題之一，目標為提供柬埔寨SMEs在生產力改善的任務。柬埔寨生產力組織NPCC已經建立示範平台，展現SMEs建立BDS的成功案例。NPCC的願景、任務與策略已經準備調整為提供BDS給SMEs，同時確保其他部會的互補綜效，有關NPCC精進預計會在明年取得政府的正式同意。
農業代表Mr. Kong Pheach報告稻米生產力為柬埔寨的關鍵改善指標，2015年的出口目標是3百萬噸，這個策略會提升符合國際標準高品質稻米的生產力，並藉由適當的非稻米作物進行輪作來改善土壤肥沃度，促進當地稻米的處理作業以及合併當地市場與創造新的出口市場來達成。

(3)中華民國

我國NPO代表張博士寶誠針對中華民國政府在中小企業之強化競爭力策略、促進創新運用與擴散之方法和促進永續經濟的方向進行報告：為支持亞洲生產力組織之願景與使命，推動及強化區域生產力提升運動，本報告以APO提出之議題為撰寫之方向，分為針對中小企業含微型企業之強化競爭力策略、促進創新運用與擴散之方法和促進永續經濟的方向來論述。報告(詳如附件3)內容摘述如下：
A. 中華民國促進產業之發展策略

   2011年全球政經動盪年、日本強震衝擊、全球原物料短缺影響產業經營、歐債危機惡化等因素衝擊下，中小企業主必須體察環境變化、彈性因應，政府政策也需適時調整對策。

  有鑑於此，中華民國政府以「創新經濟、樂活台灣」為施政理念，希望用創新開放的思維開展經濟動能，並且規劃以「提升產業軟實力」、「擴大投資消費力」、「形塑資源綠實力」、「布局全球拓商機」、「創業發展增就業」、「打造樂活好環境」等六大策略方向，並搭配「法規調適、人力資源、土地優惠、服務網路」等四項配套作法，滿足中小企業多元需求。同時大力推動以綠能、醫療、文創為主的六大新興產業，雲端、電動汽車、節能綠建築為主軸的四大智慧型產業，以及電子商務、會展、物流與美食為主的十大重點服務業，強調「創新」與「永續」的核心精神，帶動產業永續發展，秉持這份使命感，共同整合區域間的商機與經營策略，創造新局面，這也是希望與在座APO各國先進請益與合作之處。
B.中小企業發展現況與因應策略

依據中華民國財政部營業稅徵收資料統計顯示，2010年台灣中小企業家數有124萬8 千家，占全體企業家數97.68%。由以上數據顯示，中小企業對於中華民國經濟活動之發展扮演著舉足輕重的角色，可謂我國產業經濟基磐及經濟成長關鍵角色。

中華民國政府在中小企業輔導與扶植方面，依政策措施分為兩部份進行說明：
(A)建置創新機制、促進產業成長

· 協助服務業創新研究發展(ASSID)

· 促進企業創新研發(SBIR)

· 協助傳統產業技術開發

我國政府推動服務創新研究發展，鼓勵業者進行開發工作為目的，引導投入服務業新服務商品、新經營模式、新行銷模式或新商業應用技術之創新開發工作，並協助輔導投入創新研發，創造競爭優勢，以達到永續發展之總體目標。
(B)激勵標竿合作、精進管理水平

· 管顧聯盟

· 中小企業品質管理提升

· 推動產業學習知識擴散

我國經濟部成立以整合輔導、供應鏈體系、綠能環保、環保安全產品及國際認證等產業議題為主軸之管顧業旗艦輔導團隊，協助企業進行診斷與輔導；同時透過全面品質管理（TQM）之內涵，強化企業品質管理能力，並積極建構全方位的產業學習環境，建構知識管理技術服務供需媒合平台，期使產業由「製造經濟」進階為「知識經濟」。
(C)在農業領域發展趨勢與策略

我國農業以「健康、效率、永續經營」為施政方針，發揮科技優勢與經濟地理條件，打造一個紮根現在、關懷未來、佈局全球的現代化農業。

農業生產面臨環境惡化及氣候變遷等之衝擊，中華民國認為加強農業基礎建設與投資、強化農業科技研發與推廣，以提升農業生產力為刻不容緩的課題，同時，亦應兼顧水土資源保育及生物多樣性以利農業資源的永續利用，降低全球暖化及極端氣候嚴重損害生態環境、人民生存及農業永續發展的狀況。

(D)結語

以當前趨勢看來，世界經濟重心偏向亞洲，整個亞洲地區的國家會有較以往更好的發展機會。爰此提出「亞洲價值鏈」的概念來為未來發展架構，依據競爭理論，讓個體於市場中產生價值最大化，並以「整體發展」的概念加以修正。APO中的每個會員，可透過APO平台交流、研討，達成共識，規劃出共同發展最有利的模式，每個國家都有其獨特的競爭優勢與資源，並統合價值供應鏈，每個成員在價值鏈上扮演好自身角色，作最適貢獻，在自我成長的同時，亦帶動整個區域價值鏈成長。
(4)斐濟

NPO代表Mr. Kamlesh Prakash報告該國在2010年將斐濟訓練與生產力局和斐濟國立大學合併，成立國家訓練與生產力中心(NTPC)，目標在於透過NPTC專業知識與研究能量，提供獨特綜效，同時NTPC以提供實際技術知識，致力於對領導者以及提升品質與生產力的協助，並將所有訓練作業納入國家認證資格架構中。
Mr. Prakash說明提升生產力以及產業卓越經營計畫是NTPC的六大功能之一。為了執行這些功能，NTPC設有18個部門，雇用180位全職員工與81位兼職員工。所有部門主要透過短期課程與諮詢服務來滿足訓練的需求，特別是SMEs所需的議題，此外並對產業、政府與公民社會提供服務。
在提升斐濟經濟，特別是SMEs的經營，應包括公司治理、風險管理以及變革管理。考量斐濟主要為農業經濟，並且為了配合政府振興農業的努力，建議秘書處考慮實際的訓練計畫與開發有機農場的手冊，他要求將斐濟納入農業專案計畫中目標團體。
    Prakash先生指出APO技術專家服務計畫(TES)與參訪研習計畫 (OSM)對斐濟生產力運動有重大貢獻。在此脈絡下，針對這些服務他感謝秘書處並且建議應該對此類型計畫挹注更多資源。他進一步補充秘書處可以考慮「使用者付費計畫」，促成更多TES與OSM的普及應用。

他也讚揚秘書處的降低成本精實的努力與措施。他建議秘書處透過「虛擬辦公室」與員工總部架構，執行核心營運功能與其他個別NPO來檢視管理活動的彈性與模式。相同地，他表示只要秘書處考慮鎖定幾個富裕國家做為潛在新APO會員國，可以減輕APO財務資源短缺所帶來的挑戰。
最後，Prakash先生並感謝APO過去27年來對該國生產力運動的支持。他表示NTPC現在主動尋找與NPO、大學以及其他有共同目標組織的合作。
(5)印度

NPO代表Mr. N.C. Vasudevanw表達對APO採取降低成本措施並且呼籲持續進行此方向的努力，並建議採用「用得少、得得多」的自主謀生的策略。他並強調創新的重要性，並表示這是個必須持續進行的工作，為了將創新的效益提到最高，他強調需要共同採用創新措施與技術，並且不限於智慧產權與專利的開發。他建議APO發展創新計畫並劃分成各種產業類別，以嘉惠會員國家。並呼籲APO創新與革新措施，藉由建立互補的夥伴關係，創造營收，同時努力自給自足，進而在此方面創造主導趨勢。為了達成目標，他要求APO從「管理型」變革轉換為「創新與知識」導向組織。

農業代表Dr. Reena Saha表示農業對印度極為重要，因為50%的人民依然仰賴農業，故在國家未來5年計畫中，將持續鎖定提升農業生產力，並將農業成長與食品營養安全等納入關鍵要項。她表示改善的主要重點為增加東印度稻米之耕作系統生產力。相信透過本次會議與其他會員國家的互動，將受益良多，此外，增加農耕的機械化以解決勞力不足問題，特別針對還未受惠於農田機械化、收割後處理與倉儲設施、有機農田、以及在環境變遷時代不容忽視的綠色農業的小型與微型農作的生產力提升。
她補充必須研討小型農民稻田倉儲的開發，以及小型與微型農民的群聚型開發技術，讓農民得以獲得農業資源的投入、行銷與技術的協助。

(6)印尼

NPO代表Mr. Kunjung Masehat表示印尼的GDP在2011年前半年成長率為6.5%，特別在後三個月中的數據：建築業(4.2%)、電力、天然氣與水力產業(4%)、交通與運輸產業(10.7%)、貿易產業(9.6%)與飯店以及餐飲業(7.4%)顯示了穩固總體經濟成長，特別是在爪哇與蘇門答臘以外地區投資的增加。他表示印尼政府將企業發展列為國家重要議程，為中程(2010-2014)與長程(2005-2025)發展計畫中的國家運動。

在印尼微型與SME的數目為5382.8萬家，80%為農業產業，佔GDP的比率為54.2%，並且雇用7770萬人。SMEs面對的問題，諸如教育程度低的勞動力、有限資本、缺乏創新、低度的農村發展與不均的收入分配，因此提升人資品質、加速農業商業與工業產業技術轉移與現代化來增強企業能力，是相當重要。

印尼政府已經制定了極為重要的5個加強SME競爭力的政策措施。1).透過教育與訓練，改善人力資源能力；2).透過商展，推廣卓越SMEs產品；3).頒發「Paramakarya與Siddhakarya」品質與生產力獎項(「Paramakarya」為國家品質與生產力最高獎項，在每兩年中的奇數年由總統頒獎，而「Siddhakarya」為省級的生產力與品質最高獎項在每兩年中的奇數年由省長頒獎)；4).倡導資訊科技應用與擴展電子商務；5) 提供SMEs資金的協助，藉由人本企業信用(people business credit)，對SMEs提供10兆盧布貸款。

(7)伊朗

NPO代表Dr. Ali Rezaian強調該國3個重要政策：強化SMEs的競爭力，發展SMEs產業的國家目標與策略，以及“改革跨產業”議題，這些都與伊朗的產業發展優先順序有直接關係。此計畫的主要目標為透過創造就業來消弭貧窮、減低伊朗對石油經濟的依賴性以及重建可能加入WTO的商業架構。
透過檢視各種經濟體中最佳實務案例，為了創造繁榮與永續的產業，SME部門必須隸屬政府管理與獲得法規制度性的支持；建構適當的SMEs法律架構，促進公部門與私部門的參與合作，提供SMEs商業顧問服務、資訊、訓練與金融服務來促進發展。目標為透過制定政策，建立全能政府，並提高SMEs的競爭力。
新科技是改變所有產業與服務的競爭力核心，因此必須提倡創新與推廣，永續經濟的發展趨勢，將為創新的運用與推廣帶來更多機會。他強調激勵產業運用科技技術進行創新轉型，諸如資訊科技、奈米科技以及幹細胞科技的應用。

在發展永續經濟方面，Dr. Rezaian強調NPO在推廣綠色生產力、人力資源能力提升、鼓勵與支持企業、促進私人企業與政府部門之間合作、解決失業問題、協助收入重新分配以及減少對石油收入依賴程度所扮演的角色。有關於APO的數位學習活動，渠肯定其效益與成本上的顯著性，建議在2013-2014年每年納入12個視訊與自我學習-數位學習課程。
農業代表Dr. Seyed Javad Ghoreshi Abhari表示在該國在農業發展有著積極的做法，伊朗園藝產業名列世界第八，位居中東地區與北非第一。最近30年來農業生產產出增加了4倍多，耕地已經增加了20%。

(8)日本

 NPO代表Mr. Masayoshi Matsukawa對APO會員國在日本東北地區震災後所傳遞的溫馨與支持表達謝忱，也對目前泰國水災受難者的表示慰問。有關JPC的角色與活動說明如下：

A.強化SMEs包括微型企業的競爭力：1958年推出管理諮詢訓練計畫，在日本領先任何其他機構，提供SMEs生產力改善支援。歷年來並持續努力開發人力資源，改善SME管理並且提供管理諮詢服務、各種改善管理技能訓練計畫，以及致力管理人才能力的開發服務。針對高階管理部分，JPC籌辦輕井澤高階管理研討會已有56年，來探討最新商業管理趨勢與最佳實務案例的分享。近年來，座談會開始邀請國際參與者並且受到KPC、CPC以及APO的支持與合作，今年7月有50位來自韓國與台灣的高階經理參與研討。鼓勵SMEs運用日本品質獎JQA架構下的卓越經營管理系統，自1995年開始推動後，27個JQA得獎企業中有11個屬於SMEs。
B.創新的提倡與推廣：2007年協助新加坡，建立服務生產力與成長創新(SPRING)組織變革，推動產業創新服務，並且制定日本顧客滿意指標。2001年創立日本科技與創作管理研究中心，研究透過科技與創新，提升公司管理方法。舉辦日本生產力研究會議以提高產業生產力，包含健康照護、安養與育兒產業。
C. 發展永續經濟：今年5月舉辦日本生產力創新改革會議，探討了從私人企業觀點來設計日本架構，以及日本大地震後的各項重建議題，包含產業復興、提升就業、能源以及社區重建，探討發展契機與永續經濟。日本認同APO執行數位學習計畫所創造的效益，並強調數位學習提供了「GEMSA(實地)學習」的互補性，並建議將特定數位學習的議題進行後續應用與追蹤。

(9)韓國

NPO代表Dr. Dong Kyu Choi表示以人為本的生產力，不僅可以有效提升總體生產力，也是加強競爭力的要素，亦是在競爭激烈全球環境中創造永續發展的必要能力。在創新所主導的知識型社會中，新的思維與信念可以提高生產力、排除阻礙生產力提升的誤解與偏見。
Dr. Choi並表示韓國生產力中心(KPC)致力於擔任「生產力先鋒」，提供全國輔助訓練給企業領導者與SMEs員工，訓練關鍵人員提升生產力。目標為訂定方向，提高公司生產力思維、建立友善生產力公司文化與推廣生產力提升運動。KPC執行的代表性的創新支援計畫包括：

A. E生產力創新服務
B. 韓國生產系統的開發
C. 生產力管理系統證書
D. 加強企業競爭力的KLEMS
Dr. Choi並指出SMEs必須關注企業社會責任CSR管理的重要性，並且透過CSR支援系統來執行，就可以達成在社會與環境中永續發展經濟。

(10)寮國

來自寮國顧問Mr. Boutheung Douangsavanh首先說明2011-2015年第七次全面社經發展計畫，以確保每年8% GDP成長目標，以及脫離落後國家之列的重要措施。並介紹下列為即將執行的突破性方法：完全消除官僚思維中央化機制的突破，確保人資開發訓練的突破，創造有利平等競爭力條件機制的突破，以及建立社會經濟基礎建設，消弭貧窮的突破。

SME在國家經濟的地位極為重要，提升生產力是寮國競爭力的基礎，寮國政府已制定「SME促進法」，在提升生產力方面，中小企業與發展局將扮演跨功能性組織，確保SME競爭力的提升與發展。
寮國需要與APO更密切的合作，由副總理領導SME發展與生產力提升委員會，以整合相關部會的資源，協助地區與各省企業，提高生產力能力與競爭力。

(11)馬來西亞

NPO代表Mr. Burhanuddin Saidin表示MPC為國際貿易與產業部下設的聯邦法制機構，過去幾年來，MPC已經從管理訓練的提供者演進為提高國家生產力、創新以及競爭力的領導組織。
Mr. Saidin說明為了強化其角色與功能，MPC在2010進行組織變革與形象重新定位，制定競爭力與創新作為政府的新經濟模式。變革的核心係以「變革、創新與夥伴關係」的新功能的提供，完成了5個部門模式提供服務，主要目的為確保透過生產力與創新工具、資源的投入與系統化的企業變革而提升生產力。並且透過加強地方和全球夥伴的合夥關係，來創造綜效。兩個新建立的核心部門，一為法規檢討部門，係負責檢視既有法規，目標為改善商業經營的容易度並且提供促進生產力與競爭力的政策與法規的修訂；二為企業創新部門，係致力在提供企業的創新計畫服務。在這二大核心部門之外，另有三個輔助部門分別為卓越經營、全球競爭力與知識管理來達成政策目標。
為邁向永續經濟的生產力，MPC藉由建立與執行生態系統，包含創新價值鍊的推動與執行，以發揮MPC擔任改善與加強國家競爭力與創新的重要角色。特別是提升SMEs的各項計畫的重要性，除了MPC以外，其他主要的關係人也扮演提升SMEs的競爭力、創新與發展永續經濟角色者，包含如下：
A. 國家SME發展委員會(NSDC)，擔任協調性的功能，提供SME發展策略架構，以監督有效協調與確保有效政策執行與影響；

B. 馬來西亞中小企業( SME Corp.馬來西亞擔任為NDSC的秘書處與所有部會和機構緊密合作，確保SMEs的發展與競爭力的目標；
C. 馬來西亞外部貿易發展公司(MATRADE)鎖定馬來西亞出口商與國外進口商，將馬來西亞定位為具全球競爭力的貿易國；

D. 科技與創新部(MOSTI)的主要目標為透過人力資本與智慧產權發展，創造知識，刺激經濟成長，提高農業與產業的附加價值；

E. 馬來西亞創新代辦者(Agensi Inovasi Malaysia, AIM)有兩個清楚目標，提供培育創新生態系統並且促進國家創新議程，打造新財富來源的創新藍圖基礎。
Mr. Saidin並建議APO為了建構NPO或馬來西亞的能力，重點優先順序應該放在創意與創新、生產力改善、知識管理、卓越經營、ICT應用、風險管理以及專案管理、規劃、執行與經濟發展監測為主的計畫和活動。

(12)蒙古

NPO代表Mr. Yamaaranz Erkhembayer首先報告蒙古經濟現況，目前蒙古的工作人口年齡層持續增加，以及天然資源價格大幅上揚而啟動的強力經濟復甦，因勞動力增加，政府宣佈2011年為「商業環境與雇用的創新年」，目標為創造新工作與提升和鼓勵生產力與創新的政策。
蒙古NPO致力提供政府政策建議，同時與勞工和社會福利部、國家創新與發展委員會、國稅局合作，特別是在與SMEs有關的政策部分，包括：
A. 藉由建立保證貸款基金來支持SMEs，讓更廣泛SME群聚的運用；
B. 建立提供經濟、財務與稅務誘因機制，創造更多新工作者；

C. 制定特別政策，促進大型產業與SMEs的合作。

他並提到SME產業佔蒙古企業的80%，並強調APO策略方向與蒙古NPO對SME支持的重要性。

(13)尼泊爾

NPO代表Mr. Rajendra Ratna Bajracharya表示產業部行政組織下的國家生產力與經濟發展中心(NPEDC)為尼泊爾的國家生產力組織(NPO)，也是國家生產力委員會(NPC)的秘書處。NPO被視為實現生產力改善想法與執行生產力動力相關活動的必要制度架構。NPEDC為公營機構，其成立目的為提供經濟發展的商業諮詢服務。因此，目前它有兩個衝突性的目標：生產力改善發展的目標，以及作為公營諮商組織滿足企業發展，來創造營利的目標。NPO代表提醒逐漸減少的APO財務資源對NPEDC的生產力與一般運作帶來極大的壓力，如果執行生產力計畫活動的資金來源不確定，情況會更糟。

Mr. Bajracharya表示NPEDC致力執行不同的生產力宣導、提升與改善計畫，包括加強產業競爭力的綠色生產力。產業部在其「產業政策2011中」也特別重視國內微型與小型產業(MCSIs)的發展，已經分別制定特別政策、策略、設施與減免，以及行政協助給MCSIs，包含尼泊爾微型與小型產業聯盟(FNCSI)與尼泊爾中小型企業聯盟(FSME-尼泊爾)。同樣地，產業企業開發機構(IEDI)等機構也在執行不同的SMEs企業主發展計畫。針對促進NPO發展的多國與個別國家專案，對NPO的能力提升與國內不同產業而言，數位學習計畫最具成效。他建議APO持續所有類型的計畫執行，同時在未來增加數位學習計畫項目數。
尼泊爾農業代表Mr. Dhirendra Karki強調尼泊爾為農業國家，生產不同種類的農業、草本與森林產品、有高度潛能發展附加價值農業、農工業、觀光業，以及水力發電。他強調在處理環境變遷對農業生產力與食品安全的挑戰以及推廣有機農業，必須制定確定策略對國家的社經發展有極大貢獻。
(14)巴基斯坦

NPO代表Dr. Khawaja M. Yousuf報告巴基斯坦國家生產力組織(NPO)為公營機構，隸屬巴基斯坦政府的產業部，任務為提升與改善生產力和品質，達成全球競爭力。最初NPO的重點為提倡建立意識與提升能力，以改善生產力。過去幾年來，NPO已經成為巴基斯坦唯一的生產力與品質改善之先鋒組織。為了加強其角色與功能，NPO歷經變革並且鎖定新的特別方案領域，包含能源效率、競爭力、諮商服務與研究，主要的重點為確保企業透過生產力與創新工具、流程與系統化的協助來提高競爭力，並且產生綜效，並透過將加強與當地及全球的夥伴關係來達成目標。NPO的長期目標與願景包括綠色生產力、管理卓越中心的發展、加強SMEs的競爭力、創造創新與價值。該國推動下列重要計畫，以達到促進生產力的精進目標:

A. 創立總理品質獎；

B. 舉辦PMQA評審員與顧問工作坊；

C. 進行產業的基準研究(外科手術技術、刀具製造業、製扇、園藝)；

在可更新能源與能源效率框架與其他法規下執行紡織業的能源稽查。並感謝APO對改善紡織業能源效率和發展達成管理卓越的支持。另外，提升SMEs競爭力與開發永續經濟的其他重要單位為：

A. SMEDA(中小型企業發展局)，透過前瞻性方法與專業管理架構，其重點為提供運作良好環境與企業發展服務給中小型企業；

B. 巴基斯坦園藝發展與出口公司 (PHDEC)，隸屬巴基斯坦政府的商務部，重點為園藝業發展。PHDEC是為了巴基斯坦具無窮潛力的園藝產品所創立，包括在全球市場中的芒果、柑橘與蘋果；以及

C. 為了扶植較未發展示範產業的巴基斯坦產業發展公司(PIDC)，以創造就業機會，推廣私人企業的發展。

Dr. Yousuf對APO提出下列建議：

A. 生產績效效率中公私部門的制度化能力建造；

B. 提供私人產業組織的技術協助，特別是農人團體在遵循國際食品安全管理部分；

C. 綠色/有機生產；

D. 社會與生態環境的改善；以及

E. 透過燒錄CD片進行最佳實務分享。
此外，Dr. Yousuf提議要求APO在2012年分配更多計畫給巴基斯坦執行，產業發展對巴基斯坦非常重要，特別是必須增加產業類別的國際課程的執行。

(15)菲律賓

NPO代表Dr. Antonio D. Kalaw Jr.說明菲律賓發展協會(DAP)全力支持2011-2016年菲律賓推動成長發展計畫，策略願景是DAP成為永續發展中有效經營與提升生產力的最重要催化劑。DAP藉由持續推廣與促進菲律賓經濟關鍵產業與經濟間生產力原則、工具、技術與最佳實務來達成願景目標。
在國家的關鍵策略中，DAP已經將國家生產力與競爭力定義成兩個主要部分，包含持續推廣概念、工具與最佳實務的應用，促進國家競爭力計畫的制定，以及制度化公私部門的知識管理系統以及產業研究，來追求創新。DAP執行的計畫包括：SME發展與品質改善、推廣服務業、產業與SMEs創新與競爭力、永續發展的綠色生產力、菲律賓品質獎、證書與碩士學位學程、公部門品質管理系統與創新、知識管理系統安裝、政策檢視與協調以及農業生產力提升等。在執行這些計畫中，DAP與公私部門以及公民社會組織的重要關係人建立夥伴關係與進行協同共識策略來推動各項計畫。
在加強微型中小企業(MSME)競爭力的部分，菲律賓的架構係以促進有建設性商業環境的建立與以貿易與產業部門(DTI)，確保消費者利益為目標。並設置MSME委員會為推廣MSMEs，制定政策與計畫，MSME發展計畫的目的為創造有利的建設性商業環境、改善財務與市場發展以及改善SME生產力與效率。

為了支持菲律賓的生產力與競爭力的提升，已經建立菲律賓創新網路，做為追求國家創新協同的主要平台，以連結政府與私部門的關係。有關永續經濟發展或綠色經濟，菲律賓政府以關注利害關係人的參與，以及建立制度化機制，來推動相關計畫方案，這些包括菲律賓永續發展委員會(PCSD)，與農業局推動永續農村發展、農業改革以及環境與自然資源共識方案。除了垂直整合外，並開發與執行不同利害關係人與組織的橫向計畫方案，此策略鼓勵更多的機構與部門的參與，創造橫向協同運作效益。

Kalaw先生也指出NPOs與MSMEs的不同優勢能力，共同建造並支持永續經濟的發展，這些包括：建立評量與監測系統、公部門的KM、公部門創新、公部門精實管理、政策/法規/能力檢視、生化技術應用、外銷產品的市場進入、技術應用與管理、創新與創意圈、生產系統的創新、綠色科技、永續都會社區與綠色城市、有機農工業型、永續農村社區、綠色產業、整合稻米加工中心總生產力維護、農產食品的市場進入以及農業災害減緩與降低等計畫的推動與服務。

(16)新加坡

NPO代表Dr. Woon Kin Chung代表說明新加坡SPRING為國家企業發展機構與國家標準與認證機構。在其身為國家企業發展機構的角色中，SPRING協助新加坡企業透過各種生產力、能力發展計畫、科技與創新以及財務協助來成長。他進一步說明在新加坡約有160,000個企業，98%為中小型企業，SPRING採用廣泛方法與群聚方法發展SMEs，大量與SMEs，SPRING與貿易協會、商會與創新中心建立夥伴關係。至於其他大型SMEs，因所面對的挑戰比較獨特，SPRING採用群聚方法來滿足他們的需求。
發展新加坡的永續經濟需要能夠維持永續經濟成長的策略，亟需高生產力成長，2010年新加坡推出10年達2-3%的年度生產力動力計畫。他強調三個建立NPO能力的關鍵計畫：標竿、服務業生產力與卓越中心。
第一，他表示標竿讓企業可以評估其他競爭者以及確認他們可以採用改善最佳實例。他補充新加坡在2011年4月GBM中也與日本、馬來西亞、中華民國、韓國與泰國討論在APO監督下，執行跨國標竿方案，做為後續新加坡會在計畫策略會議中提出標竿方案的提議。
第二，服務業是所有經濟的核心，與製造業相比，服務業中的許多產業競爭力相對低，並且服務業的生產力也較低，且普遍業者對生產力的了解不足。他建議在2013年與2014年應該將重心放在服務業。除此之外，更多國際專家知識應該透過APO技術專家服務案(TES)提供產業技術升級。

第三，新加坡負責主導執行的APO卓越中心(COE)-卓越經營BE已經完成部分計畫，包含卓越經營手冊的建立與自助工具的開發，除此之外，SPRING也派遣專家去許多會員國家提供卓越經營管理的輔導諮詢服務。APO COE的成功，提供了對APO發展特定國家競爭優勢的支持力道，促進會員國技術共享與學習的策略方向。因此，Woon博士建議APO後續進行制定「標竿與服務生產力」為下一個APO COE主要計畫。

最後，新加坡很榮幸能夠舉辦2012年的第54屆GBM大會，與會代表將受邀參加同時在新加坡舉辦的卓越經營獎最佳典範分享大會，汲取獲獎公司的最佳實務案例。
(17)斯里蘭卡
NPO代表 Dr. Samantha P. Bandara，說明在2010年11月建立獨立的生產力部會，其目標為領導全國生產力改善並且確保建立必要政策架構與推動公私部門計畫的執行。國家生產力秘書處(NPS)成為諮詢與執行國家生產力的主要機構。
Thilaka Jayasundara女士指出政府將開發與加強斯里蘭卡的SMEs。經濟發展部與產業發展局、出口發展局、傳統產業部、產業發展部以及職訓部都推動方案來提升國內的MSMEs。APO斯里蘭卡理事強調未來6年的國家發展議程，每個產業都應該增加5%-6%為目標。

Dr. Bandara建議每個會員國都應該進行生產力能力落差評估調查與制定生產力能力發展架構。她也建議執行計畫活動培養生產力顧問、從業人員、檢查人員、認證人員與稽核人員，努力建立NPO的能力。

(18)泰國

NPO代表Dr. Apichart Pongsrihadilchai向所有其他代表致歉，由於泰國曼谷的水患，NPO總經理Dr. Phanit Laosirirat無法出席會議，因此由他代表說明2012-2016年泰國第11次國家社會經濟與發展計畫由經濟與社會發展局辦公室(NESDB)，係透過地方、區域與國家層級會議中所有部門參與原則下制定，長期目標為促使泰國成為知識型經濟與社會。
泰國在科學與科技部下設國家創新機構(NIA)，採用系統化方法，促進泰國的創新發展。NIA主要目標為利用知識管理達成創新，特別是促進 「群聚平台創新」，運用創新作為主要工具，改善生活品質並且作為競爭型經濟的驅動工具，將泰國轉換為創新型經濟。
過去15年多來，FTPI持續努力提升泰國產業的競爭力，今年FTPI開始草擬新的國家生產力計畫並獲內閣同意，確定FTPI的法定地位，以有效帶動國家生產力。
為了提升NPO的能力，每個會員國的需求與階段不同，然而，會員國之間的學習與分享都很有用與實際。他指出APO秘書處必須考慮NPOs如何定義個別與群聚方法，以有限資源進行效益的擴大。在會員國之間執行SMEs標竿學習計畫是提升群聚經營效益的好方法。

(19)越南

NPO代表Mr. Nguyen Anh Tuan說明SMEs為經濟開發與越南成長的整合引擎，但是越南在面對諸如資本缺乏、低階的技術能力與缺乏管理的人力資源與技術技能等困境，要處理這些問題，政府必須藉由改善法規環境與提升SMEs在國內與國際市場競爭力，來促進SME發展。他強調2011-2020年的社經發展策略為快速與永續發展，特別需關注品質、生產力、效率與競爭力，將之列為優先發展的順序，以促進「知識經濟」。

Mr. Tuan建議APO計畫應該加強提升NPOs的能力與促進SMEs的發展。他特別指出增加C類計畫數目，透過在會員國執行訓練計畫、技術專家服務(TES)、參訪研究(OSM)以及透過NPO之間的雙邊合作(BCBN)，來滿足個別會員國家的特定需求。

有關APO會費計算方式選擇，他建議每個國家的最高會費比率增加應該在10%以下。Mr. Tuan也表達秘書處在節省大筆成本以及提出因應因為近年來日圓升值造成的全球經濟危機與挑戰方案所進行的努力致達謝意。

(四)策略規劃會議： 
大會依例分二場次召開策略規劃會議，一場針對產業與商業委員會，另一場針對農業；以決定APO 2012年專案計畫的執行，檢視並且討論2013-2014兩年專案計畫。
1. 產業與商業委員會-策略規劃會議

產業策略規劃會議上午由印度NPO代表 N.C. Vasudevan主持，下午則由柬埔寨NPO代表Mr. Yea Binna主持。秘書處首先報告2012年APO專案計畫概況，說明因為財務限制，2012年2個在非會員國家舉辦的顧客關係管理與知識產生企業專案將取消執行，主席並確認2012年專案不執行這兩個SMNs。之後，主席要求代表確認2012年各項專案執行討論。
李組長麗寬確認我國將執行「綠色生產力與創新環境管理會計工具-物質流成本會計分析訓練班」、「生態產品資料庫研習會」、「溫室氣體排放減量多國性考察團」、「中小企業領導人知識管理研討會」等四項計畫。活動舉辦的時間與場地會再徵詢秘書處後由NPO決定。
2013年與2014年的專案計畫分別為81與82個。至於產業與服務業部分，2013年與2014年的專案計畫分別為59與60個。這些專案計畫都符合APO策略方向。此外，秘書處建議自我學習-數位學習課程作為2013-2014年兩年的核心計畫以及幾個自我學習-數位學習課程發展的想法，例如：整合管理系統、管理卓越評分員與2013年整體品質管理基礎課程以及生產力從業人員發展(基礎)、物質流成本會計、能源管理員以及2014年的資訊安全管理系統等。我國2013年擬辦理「創新、育成與企業家精神研習會」、「中小企業領導人知識管理研習會」、「中小企業生態工業園區多國性考察團」等3項計畫，2014年擬辦理「中小企業生態工業園區研習會」、「生態城市研討會」、「中小企業人才管理研習會」、「綠色科技產業多國性考察團」、「中小企業群聚法研討會」、「亞太育成中心研討會」6項計畫。
2.農業委員會-策略規劃會議：

農業產業策略執行會議由來自寮國農業代表Dr. Khamtanh Thadavong主持。主席邀請秘書處說明2012年APO專案計畫。秘書處報告中概述近年來含括專題主題，以顯示與APO 2012年農業部門專案計畫的連結。主席邀請代表確認2012年執行專案。
2012年APO農業相關活動計12項，其中我國已承諾舉辦之2012年「2012年應用奈米科技提高農業生產力研討會」建議於9月舉行。
APO秘書處配合APO計畫策略及考量各國農業發展項目，2013年及2014年每年預計辦理22項農業活動，規劃由我國2013年舉辦「食品安全及品質私部門市場進入研討會」、「2013亞洲食品與農企業研討會：生物技術與全球競爭力」；2014年為「蔬果產品創新採收後處理技術研討會」、「農產品環控系統多國性研習會」，未來將送BSC會議討論後確認。
另有關未來APO視訊課程，將採參與國負擔視訊連線及會議場租等費用，2012年農業視訊課程為「食品安全與產銷履歷研討會」預計有15國可參與，因涉及各國需求及經費等問題，爰請各國代表回國後確認，欲參與國請透過連絡官與APO秘書處連繫確認。
(四)全體大會：確認2012年計畫，並檢視2013-2014兩年期計畫（詳附件4）。秘書處宣佈2012年2013年與2014年的專案計畫分別為81與82個。至於產業與服務業部分，2013年與2014年的專案計畫分別為59與60個；農業部分則均辦理22項計畫。2012年確認我國將舉辦APO5項計畫，另2013、2014年分別辦理5項及8項計畫(詳附件5)。此外在分組會議中會員建議如下：

1. 產業與服務業會議建議：
A. 幾位會員表達強烈需要由國際機構認證APO訓練課程證書，以增加認同與需求。在此程序中，APO被要求為生產力從業人員開發標準訓練手冊與訓練模組。

B. 會員要求APO提供特定主題領域的基礎、中級與進階課程，以培育生產力專家以及選擇每個階段的合適參加人員指南。

C. APO應該擴展數位學習專案，以符合APO會員國需求並且也提供已完成數位學習課程教材以及其他NPOs國家計畫課程。

D. APO應該開發開源以及/或節流活動，才不會影響提升區域生產力工作重要計畫項目。

E. 卓越經營與生產力從業人員發展推廣確定為提升SMEs競爭力的主要計畫，所以要求APO加強其相關計畫，以協助SMEs。
2.農業策略規劃會議建議：

A. APO秘書處應該考慮在課程結束後六個月進行專案後評量。目前由秘書處執行的現場後立即進行專案評量，時間過早，參與者還不能了解他們已經獲得知識，而專案執行後兩年才進行對參加短期課程者則太晚。六個月為比較恰當，可以了解他們參與課程所學習到的如何應用的情形。

B. 農民年齡老化與年輕勞動力從鄉村遷移至都市地區，在許多國家成為逐漸擔憂的課題。此趨勢對農業產業所產生的負面影響越來越嚴重。APO可以協助解決此問題，藉由設計鼓勵年輕人返鄉務農，使用現代科學知識與科技，增加農業生產力以及讓農業成為有經濟回饋的企業。

C. 氣候變遷成為農業越來越嚴重的問題。它影響農作時令，增加食品供應的不穩定性，可能會造成更多食品安全問題。因為氣候變遷對生產力也有嚴重影響，APO應該發展專案因應。
D. 農業與食品產品的國際市場與貿易系統很複雜，並且對發展中SMEs參與與獲利能力有影響。APO必須組織此方面的更多專案，以提供資訊，讓關係人熟悉品質與安全性的市場規定與標準。
會議結論(如附件6)經主席與各國代表們進行審議一致通過後，將提交於2012年4月份在新加坡舉行的第54屆GBM年會，旋即舉辦閉幕式。

閉幕式於10月20日（星期四）下午4時舉行，全體與會人士向地主國政府與各有關機構及工作人員致謝。旋即由APO秘書長山崎隆一郎先生(Mr. Ryuichiro Yamazaki)致詞並宣佈閉幕。

參、參訪行程：主辦單位於20號安排會員進行參訪內容如下:
一、市區參訪及手工藝貿易節：參訪永珍市凱旋門及最大佛寺，其中永珍市凱旋門係訪照法國凱旋門作法為全市最中心，遠看像法式建築，但細部卻是以佛像為雕飾，該建築充分體現寮國經法國殖民、但東方內涵佛教影響極大，兩者融合之特殊景緻。
二、第十屆寮國手工藝節：2011年10月19至23日於寮國國際貿易中心舉行，該活動以寮國手工藝為主，並邀請東協國家如泰國、菲律賓大使館亦設展示區，供民眾參觀選購寮國手工藝品，寮國手工藝以木材、絲織品、紫米、手工香皂等為主。近年來日本及中國大陸在寮國推動各項援助計畫，其中日本JAICA亦在寮國推動一地區一特產計畫，種植有機紫米、推動農家養蠶製成絲織品、手工精油香皀，配合觀光客需求製作具寮國手工製紀念品、製作和服等，雖具特色，但價格極高。尤其該國交易價格極高，觀光客必須習慣殺價，交易並不熱絡。尤其該國蔬菜品質賣相參差不齊，菜豆要價每公斤4美元、高品質有機紫米每公斤6美元。反而是中國進口各項廉價生活用品，寮國民眾購買踴躍。
肆、心得與建議

一、APO為我國參與之重要國際組織，我國為發起國之一，過去50年我國深入參與該組織各項活動，透過與相關會員交流，與其他會員國建立深厚關係，日本為APO最大贊助國，因贊助經費緊縮，部分會員國以增加財源為由，私下向秘書長表達邀請中國大陸加入，惟其加入之附帶要求，影響部分創始會員權益，爰秘書長以此事之前已討論未獲共識為由而予以拒絕。未來APO新會員案，我國實宜保持高度警覺，俾防患未然。

二、我國農業發展在亞太地區居領導地位，諸多農業技術之發展與成功經驗可供他國參考之處，我國辦理APO相關農業活動，甚獲APO秘書處及各國讚許。未來宜持續積極推動各項計畫，俾維持我國在APO之良好聲譽。

三、本次主辦國寮國為低度開發國家國民年均所得未達1000美元，我國台商赴寮國經營管理者總數不超過200人，目前有木材、紡織等台商，目前寮國治安良好、人民友善平和，爰該國目前以提高人力資源、建立機制、法規與程序、除貧等方式，希望2015年能將國民所得提高至每人每年1700美元。提高農業及中小企業生產力俾確保其競爭力。且寮國正申請加入WTO程序中，該國尚在建立法規及與國際接軌階段。未來寮國希望落實提高人力資源、並朝建立法制與國際接軌方向，俾擠身開發中國家發展。未來我國可與寮國推動農業合作領域，除可促進雙方外交關係，並可為台灣農業找尋新出路。
四、各國均在發展一鄉一特產運動，由於均屬簡單加工不具特殊技術水準之手工產品，尤其寮國絲織品、紡織品等，與泰國、越南及柬埔寨產品極為類似，價格不具競爭力、該國實應找出其發展策略，才能迎頭趕上其他發展中國家。我國農業一鄉一特產推動已有時日，或可再放眼國際市場，找到新商機。
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