參加「評估及改善APEC會員國農業資料蒐集及傳布」
研討會出國報告

壹、前言

「評估及改善APEC會員國農業資料蒐集及傳布」研討會(APEC Workshop to Assess and Improve Agricultural Data Collection and Dissemination by APEC Member Economies)於100年10月27至28日在菲律賓首都馬尼拉市舉行【此為APEC農業技術合作工作小組 (ATCWG)下執行APEC之 ATC 03/2011A計畫】，旨在邀集APEC各會員國就如何應用農業資料進行政策研擬，並討論如何改善及強化APEC各會員國在農業資料蒐集之能力。其主要目的：
一、加強瞭解各會員的資料蒐集程序和所面臨的困難，並分享作法以及增進對APEC資料蒐集系統的範圍與能力之瞭解。
二、就如何達到透明化及高品質的農業資料之最佳作法交換意見。
三、闡明農業統計與貿易和糧食安全施政計畫之間的連結。
本研討會共有來自APEC15個會員國約50餘位與會代表參加，分別為：我國、美國、日本、澳洲、墨西哥、智利、中國大陸、菲律賓、印尼、馬來西亞、泰國、越南、秘魯、汶萊、巴布新幾內亞等，會議由與會代表輪流主持。
我國由農委會企劃處周簡任技正妙芳及農糧署謝專員廉一代表參加，並由周員進行報告，題目為「我國農業資料蒐集的經驗與挑戰」(Agricultural Data Collection Experiences and Challenges in Chinese Taipei)。
貳、行程與議程

「評估及改善APEC會員國農業資料蒐集及傳布」研討會之議程臚列如下(詳如附件1)：
一、第一天：100年10月26日(星期三)抵達菲律賓馬尼拉市(Pan Pacific Manila飯店)會場並報到。
二、第二天：10月27日(星期四)會議第1天，首先由菲律賓農業部Serrano副部長致開幕詞，接續由APEC秘書處報告農業統計及資料蒐集的重要性，並由APEC會員國分享國家的經驗，分別由我國、美國、澳洲、日本、菲律賓、印尼等國提出報告。
三、第三天：10月28日(星期五)會議第2天，由亞洲發展銀行(ADB)、經濟合作暨發展組織(OECD)及ASEAN(東協)等國際與區域性組織報告，以及民間企業共同參與報告。主題為如何改善農業和鄉村在糧食安全方面的統計、農業統計對貿易政策和糧食安全的重要性、農業統計如何貢獻到糧食安全決策以及建立區域糧食安全資訊系統等；接著進行強化APEC會員國的能力以有效利用農業統計之小組討論，最後提出結論，完成研討會。
四、第四天：10月29日(星期六)返回台北。
參、會議結果

本研討會共提出21篇報告，會議資料如附件2。相關報告內容摘要如下：
一、改進農業和農村統計的全球性戰略概觀
由菲律賓農業統計局局長(農業統計指導小組主席)Romeo Recide先生進行報告，從農業統計的重要性及該局最近的工作概要向本次研討會參與者做簡要的說明，主要內容為：
(一)在2009年所發佈之21世紀統計的合作發展(The Partnership in Statistics for Development in the 21st Century )報告中，發現國際開發協會(IDA)的會員國中僅不到10%國家之統計發展戰略(National Strategies for the Development of Statistics, NSDS)聊備一格地包含了                                                                                                                                                                                                  農業統計資訊。一般來說，國家統計戰略中關於農業部分品質極低，即使是像糧食安全統計這麼重要的領域亦然。造成整合不足之因素：

1.主要會員國的國家統計發展戰略係以國家統計機關為中心，統計機關與農業部門沒有合作或是合作程度不足。

2.農業活動有一部份是非正規的經濟活動，導致統計系統無法包含全部的農業活動。

3.規範整體統計系統之統計法規並不見得適用於農業，甚至有些國家尚未制定統計法令。

4.農業部門因缺乏充分技術工具、統計方法和調查體系以支持資料產出之需。另外有些在農業部門並未有統計人員或統計單位不健全。

5.農業統計預算不足。

(二)國家農業統計之挑戰

1.監測聯合國千禧年發展目標(Millennium Development Goals, MDG)日益迫切之需求，特別是糧食安全。

2.新興的議題例如全球暖化、生質能源及環境衝擊等。

3.糧食價格上升卻缺乏監視價格波動之可靠市場訊息。

(三)全球性的農業統計戰略

1.根據2009年召開之第40屆聯合國安全理事會(UNSC)會議，要求世界銀行與聯合國糧農組織帶領「改進農業和農村統計的全球性戰略」。經詳細評估農業統計概況後，全球性戰略擬定了3個方針：

(1)國家的資料須充分掌握核心項目：約10種作物、4種畜產品，即占全球穀類、肉類及纖維之95%生產量，國家資料應充分掌握這些核心項目，並擴大其他項目。

(2)結合農業調查與國家統計體系：採用共同的抽樣架構、調查及普查的架構及資料庫整合。

(3)建立較佳的管理與能力：例如設立足以協調計畫方案、訓練、設備、系統和做法、產品和服務之國家統計委員會。

2.策略採認與行動計畫

(1)2010年2月聯合國安全理事會採認了上述「將農業結合於國家統計體系中」之戰略，並請糧農組織建立行動計畫以引導政府統計。其主要內容為：綜合技術援助計畫、明確的訓練計畫，以及準確的研究綱要。
(2)糧農組織因而自2010年起陸續研提全球性計畫和非洲、亞太等區域性行動計畫。

(3)區域性行動計畫將進行工作，包括依序為進行經濟評估、技術指導、訓練及研究、準備及採用區域性行動計畫、進行詳細經濟評估並且形成提案、計畫資源動員及執行等，並需提出區域性行動計畫之管理架構。

(四)小結

1.全球農業統計戰略的區域行動計畫，是促使各國建立永續統計體系的歷史性機遇。

2.各種統計資訊產生者間須交流及合作，以避免農業統計加入國家統計發展戰略做重複的工作。

3.各國應該密切地落實其區域行動計畫內容，以確保充分涵蓋自身所需的農業統計資訊。

4.積極鼓勵資助者参與和支持區域行動計畫。

5.必須不斷且長期的投入資金，才能持續支持監測千禧年發展目標及確保糧食安全。

二、從美國的觀點，討論可利用的商品市場資料
由美國農業部William Chambers先生報告，主題是什麼樣的資料是可運用的，內容如下：

(一)美國農業部的資料庫特色

1.美國農業部提供用途廣泛的農業資料。

2.農業出版物與資料是可免費線上取用，並定期更新。

3.這些資料是可靠、客觀和公正的。

4.資料被交易人和其他市場業者密切採用。

5.所有資料蒐集之來源，都是自願提供的。

6.資料來源者知道他們的身分不會被透露。

(二)美國農業部提供資料的目的
1.公正的供應、需求和價格資訊，是形成有效率的市場之重要因素。

2.公正的資訊促進市場公平，並且為市場業者提供一致的基準。

3.做為美國農業部進行政策分析、決策、預測農場所付與所得及價格指數之基礎。

(三)農業資訊關注之短期與長期關鍵課題
1.短期：用以瞭解當年期作物生產、供給水準與價格變動，以及特定國家的政府施政。

2.長期：用以瞭解基礎建設的變化、可用之水資源課題、作物制度演變、新興市場與競爭者之所在、飲食習慣的演變及價格變化趨勢。

(四)重要商品資訊來源

1.國際性資料：國際農業局(Foreign Agricultural Service, FAS)提供出口銷售報告、外國商品發展分析以及研究報告與專業判斷。
2.美國政府國內資訊：國家農業統計局(National Agricultural Statistics Service, NASS)提供產量、庫存、價格及畜禽數量，普查局提供進出口資料、能源局提供酒精生產量、農業行銷服務市場新聞提供價格以及研究報告與專業判斷。

3.企業資料：公會、私人出版物及分析等。

(五)美國農業部資料建置的範圍與能力

1.國家農業統計局每年作成超過500個國家級報告，以及許多州級報告。

2.農業運銷局(Agricultural Marketing Service, AMS)每年提供數以千計的報告。

3.國際農業局提供包括許多國家和商品的可查詢資料庫。

4.每個月更新敏感市場預測。

5.每年更新長期估計線。

(六)公共與私人資料的優點與缺點

1.私人資料對市場業者和政府是非常重要。

2.美國農業部被認為是公正及客觀蒐集資料。

3.私人所蒐集之資料可能被認為不夠客觀。

4.使用私人資料可能有所限制，亦可能產生相關費用。

三、農業資料蒐集方法
由菲國Isidoro David博士報告，內容要點：

(一)農業資料蒐集方法涵蓋許多層面及取捨，包括母體資料掌握、調查及抽樣策略、如何結合多種來源等。
(二)亞太國家的農業統計概況
1.國家條件影響其農業統計方法的選用，例如開發中國家之農業統計由多個單位辦理；較多的面訪；較少運用網路及現代化的通訊方式。
2.統計體系亦影響到統計方法選用。
3.分層抽樣普遍被採用於家計、企業、產業活動等調查。

4.越來越多小規模省本調查技術使用於重要資料之蒐集。
5.應用衛星、遙感探測、GPS及網路地圖等技術於統計調查。

6.應用光學辨識(DMR)技術於調查資料整理。

(三)2010年期聯合國糧農組織建議將普查區分為三類：

1.核心普查：當資料之結構變異較大時使用，可以進行全部資料估計或是大規模抽樣。

2.補充模組：僅以抽樣調查，鎖定深度主題範圍。

3.社區普查。

(四)菲律賓國家作物統計的現況

1.遭遇的問題

(1)有太多的作物需要調查，假使一種作物需要一種調查方式，當作物種類增加時，將要同時辦理多樣調查。

(2)普查與調查資料無法連結，統計資料對估計品質造成衝擊。

2.優先的改善程序

(1)辦理核心普查，可以作為普查間調查的架構，估計普查與調查之間估計的差異，並填補作物調查形成之缺口。

(2)將單一作物調查替換為多種作物調查。

(3)發展面積量測的準確方式，例如運用全球定位系統(GPS)。

(4)短期間多做有關普查、調查、取樣及量測方法之研究。

(五)菲律賓2010年農業普查與調查計畫－如何發展資料蒐集系統

菲律賓國家統計辦公室(National Statistics Office, NSO)辦理所有的農業調查，由於現行架構中所發生問題，無法進行比對，以致造成較大的誤差，形成顯著缺口。該國於2007年成立工作小組，比較國家統計辦公室與其他調查工作團隊，並將於2012年至2022年間，建立整個農業資料庫蒐集系統，包含普查、調查及次級資料資取得。並依循國際的(以聯合國糧農組織為主)普查方式進行。同時工作小組和指導委員會仍然存在，並且持續發展普查、補充模組及普查期間之抽樣調查及設計。

四、各國資料蒐集的經驗分享
本節共有5個會員國報告，發表內容係為瞭解各會員成員農業數據蒐集的方式與挑戰。

(一)台灣

由我國農委會周簡任技正妙芳進行報告，主要內容：

我國的農業調查體系可分為農業普查及調查二類，農業普查係由行政院主計處主辦，每五年針對農林漁牧業者作全區域性之普查，而農業調查係由行政院農業委員會主導，分別對農林漁牧生產結構、面積、產量等資料進行調查分析，提供農業政策之制定及決策參考。此外，並執行相關預測，提供決策者及農友事前預警及因應。

現階段我國農業資訊蒐集遭遇之挑戰，資料蒐集仍有改善空間，例如農產品價格因受到內外在因素之影響，精確反應產量與價格關係尚待加強。

精確且高品質的農業資料影響決策制定，並將達成良好的政策效果。由於農產品具有生鮮不易儲存、產量易受氣候影響、供需價格彈性低、價格易波動等特性，盛產時易發生產銷失衡。善用農業統計資料，將可供決策者進行產銷調節之依據，減輕或避免發生產銷失衡現象。以大蒜及香蕉為例，預測該二項作物會增產，藉由先期調節生產量，避免盛產期時大量進入國內市場，造成產銷問題，影響農民收益。

由於經貿自由化、國人飲食習慣變遷，小農經營缺乏規模經濟、農民高齡化影響其經營效率，導致我國糧食自給率逐年下降，由1989年45.8%降至2010年31.7%。由於國內糧食供應由糧食生產、糧食進口與糧食儲備三個構面組成，隨著消費型態改變，每人年食米消費量由1989年之68.3公斤，減少至2010年為46公斤，2010年每人每日飲食之PFC比率為13：38.5：48.3(均衡比率為12：30：58)，顯示國人碳水化合物攝取不足，脂肪則明顯攝取過量，且每日攝取熱量為2,695大卡，亦較衛生部門建議中度勞動成人2,200大卡呈偏高現象。為維護國人健康，應改善膳食結構，將推廣國人多吃米食，提升糧食自給率。

有關於糧食安全之議題，2010年6月召開「因應氣候變遷農業調適政策會議」，同年8月召開APEC糧食安全論壇並於 10月APEC糧食安全部長會議倡議建立亞太緊急糧食儲備機制。2011年5月召開跨部會之「全國糧食安全會議」獲致提高糧食自給率並設定 2020年達40%之目標等共識。訂定糧食自給率此重要政策指標，除用以調整國內生產結構外，並作為導引糧食安全各項施政規劃及資源維護之準據。農委會並提出提升糧食自給率，增加國產糧食生產，促進在地消費，改善膳食結構等對策。同年8月召開「2011 APEC 糧食安全論壇-APE緊急糧食儲備機制」，針對APEC 緊急糧食儲備機制之運作及可行方案進行討論，以共同維護亞太地區糧食安全。
(二)澳洲

由澳洲農業及資源經濟及統計局Jammie Penm博士進行報告，主要內容：

該國土地利用大部分主要為放牧區，其次為小麥-綿羊區，僅少數沿海土地屬於多雨區域。其農地調查涵蓋的範圍，每年度調查大範圍土地及酪農區段，以每十年為一週期進行調查，區段內面積包含60~70%的農家，調查人員並以親自訪問或電話蒐集相關資訊。資料蒐集係可供為財政、社會及管理等方面運用。

從該國農業生產力之架構，可分析農業生產力成長的主要因素，主要有三項：1.總體經濟情況，包含利率及匯率；2.農家層面的因素，包含使用新技術、企業化經營、經濟規模、人力資本及結構的轉變；以及3.外部因素，包含貿易條件、消費者喜好及資源的多寡。而總體經濟情況、外部因素及政策導向將形成創新操作環境，並將影響農家層面的因素。刺激提高農業生產力的主要因素為水資源市場、解決旱象、農業及獸醫技術提升、世界農業市場的自由化，以及氣候轉變之因素。

(三)日本

由農林水產省大臣官房統計局上倉健司先生進行報告，其主要內容：

日本過去因曾發生嚴重的糧食短缺，故建立一套稻米的需求與供給計畫，在1945年時調查資料顯示，該國生產590萬噸的稻米，遠少於實際稻米產量。造成統計數據與實際產量差異的主要因素係農民不想讓政府知道生產多少稻米並提供資料給政府。因此，農林水產省建立新的調查體系，遍及日本各地從事農業生產之調查，稻米的產量係由抽樣坪割及面積調查之乘積而得。

現行日本的農業統計調查機構，由農林水產省主導，經由各都道府縣的農政事務局及事務所形成，以每2公頃為單位抽樣進行面積調查，再依據樣本區調查結果估計所有之面積，水稻以外的作物係以郵寄問卷的方式由各農民團體等組織填寫後回信，以統計當年度結果。

這些蒐集的資料，分析後作為政府政策依據，以糧食自給率而言，由熱量計算僅為40%，而從穀物生產量，更僅為27%。如從各類食物供給分析，稻米雖然自給率接近100%，但所占熱量比率不及20%。其他每戶農家持有農地平均面積、農家所得等皆為影響政策決定及執行之重要因素。

(四)墨西哥

由Pablo Sherwell Cabello博士進行報告，主要內容：

墨西哥的農業生產每年區分為2個時期，自前一年10月至翌年3月為秋冬作，收穫期間為前一年10月至當年9月，當年4月至9月為夏作，收穫期間為當年6月至翌年3月，故該國農業調查亦依生育及收穫期間而劃分為二期，另外多年生作物則是依收穫期間調查，並訂定各作物之報告發布期。該國的農業調查機構為SAGARPA及SIAP，隸屬於農業部及農漁產資訊署，並分別辦理資料蒐集及出版。SIAP在全國32個州設有辦公室，並且設立191個區域辦公室(DDR)，在全國設立712個CADER據點，調查辦理及資料逐級上傳到SIAP，以作成月報及年報。

該國未來農業調查的挑戰，包含專業技術之人力資本、漁撈資料之取得、農產品存量之調查、消費量及每月供應鏈的價格、畜產品生產量、檢視統計結果之技術委員會之成立及辦理統計計畫之費用。

(五)智利

由智利農業部Oficina de Estudios y Políticas Agrarias(ODEPA)人員Javiera Pefaur Lepe小姐進行報告，主要內容：

該國的統計調查機構為隸屬於農業部學習、訓練及農業政策辦公室(Studies, Trade, and Agricultural Policies Office)，以持續、公平的方式調查農產、森林及畜牧等資料，除支援決策者作政策決定外，也提供公私部門運用。

農業資料的來源，以價格為例，多從私人公司或大賣場經營者取得相關資料，產量的訊息，則主要從每十年一次辦理之普查及普查期之間的調查資料取得，這些資料提供者與私人部門等維繫良好的關係，以利於相關農業資料之取得，由於該國是主要出口國之一，亦強化國際市場價格之蒐集。

該國所面臨的挑戰：強化某些部門更新頻率、將蒐集訊息的方式擴展到全國，另外將農產品價格蒐集方式發展至次部門(subsector)。農業資料以網頁、刊物(特刊)、電子郵件傳遞新聞或出版物，廣播或手機簡訊方式傳送。

五、從私人機構的角度，運用農業統計資料進行決策

本節由3個私人機構，報告如何運用統計資料進行決策。

(一)聖米哥食品公司總裁Rita Imelda B. Palabyab女士報告「從聖米哥食品透視農業統計使用及進行政策制定」，聖米哥集團年營業額4690億披索(相當於107億美金)，主要事業包含飲料(酒類及非酒精飲料)、食品、食品資材及其他事業，其中食品事業特別需要農業統計資料之運用。
該公司三個主要使用農業統計的方式為：建立市場規模、分享及成長走向；輸入決定購買的商品原料；費用和效率的基準。該公司希望國內的統計資訊每月定時發布、並且公佈於政府網站、具有討論及檢驗資料的方法以及由海關局取得的資料更為透明。
(二)菲律賓肉類進口及貿易協會Jesus Cham先生報告「私人部門如何使用農業統計估計市場和做出投資決定」，在資訊時代、市場情報資料在哪裡、有何功用、多麼準確、有何相關、數據可以告訴我們什麼、有什麼價值等，講者由各項肉類年度生產、進口量及銷售量，從豬肉及雞肉產量增加及牛肉的減少，低價肉類產品分攤肉類進口數額等方面，探討私人企業對於資料之理解能力。
(三)美國大豆國際行銷協會Theodore Cortes先生報告「優質的資料對於貿易與投資是重要的」，對於私人業者而言，有用的政府農業資訊要達到以下三要件：1.有意義的數據；2.數據是全面性的；3.有即時性而且定期更新，最重要的是可以在線上取得資訊，因此私人企業能運用工具於辨明趨勢，建立目標，並依不同區位、公司和顧客設計不同服務。

六、改善農業和鄉村在糧食安全方面的統計

由亞洲發展銀行(ADB) Dr. Maligalig報告，主要內容為：

(一)ADB目標

以消除亞太地區貧窮為目標，擁有48個地區會員及19個非區域會員，總部於菲律賓馬尼拉，全球有29個區域及辦公室。主要提供協助貸款、技術協助、贈與、建議與知識。

(二)ADB主要活動

發展區域行動計畫，改善農業和鄉村的統計、進行統計方法的研習(替代方案估計作物產量，例如採取遙測、試割的結果估計產量、以糧食平衡表等間接方法予以估計)、訓練計畫及研討會支持各國的發展行動計畫。ADB並與聯合國糧農組織(FAO)、亞太經濟社會委員會(ESCAP)和農業與鄉村統計指導小組成員密切合作。

(三)亞洲發展銀行對農業統計的技術合作

農業統計的技術合作包括：強化國家的統計系統、支持農業統計的發展、農業統計改善計畫、促進糧食安全改善農業和鄉村的統計。

(四)主要內容

1.農業是亞洲地區就業人口生活主要來源

農業是亞洲總產出的重要貢獻，貧窮人口在農業部門中占的比例最高，若農業部門有較高成長則貧窮比率下降的幅度也較快。

2.即時且可信賴的統計對監測政策是有需要的

較好的支援系統引導到較好的計畫設計及較好的發展結果，例如不正確估計主食的產量將引導不適當的政策，需要概括性的統計及家計層面的資料才能分析，例如糧食不安全的概況及定義易受影響的區域。

3.不是所有亞太國家都有在糧食安全方面農業和鄉村的統計

在亞洲只有16個國家有全國性的作物調查，其中11個是APEC會員國；亞洲國家只有20個有做農業普查，其中只有4個是APEC會員國。以通報FAO的資料而言，以歐洲提供的比例最高，亞太地區次之，再其次為美洲，非洲最低。其中以亞太地區為例，提供生產量的統計資料有63%、貿易資料35%、土地使用情形為32%、機械設備為33%、肥料為43%、農藥只占10%。

4.亞洲國家農場規模逐漸變小，造成採取樣本調查更為困難

亞洲近數十年來因人口數增加，農地因變更或移出，耕地規模有變小的現象，例如中國由1980年0.56公頃降為1999年0.4公頃、印度由1981年1.67公頃降為2002年1.06公頃、菲律賓由1971年3.6公頃降為1991年2公頃、泰國由1995年4.2公頃降為1999年3.71公頃，致使如依往例以樣本抽樣進行農業資料蒐集之家計調查，將可能造成樣本數減少的情形而影響調查的資料。舉例而言，以菲律賓主要所得來源的樣本分配調查家計單位，2003至2009年的樣本數則由42,094個樣本減為38,400個樣本。

5.為了糧食安全，改善農業和鄉村的統計，透過亞洲發展銀行的政策及諮詢進行區域性的技術合作，增加農業和鄉村的統計之使用於決策，以強化糧食安全。

七、農業統計與糧食安全

由美國農業部提供並由美國駐菲大使館Verzani先生報告，主要內容為：對糧食的供給與分配之衝擊將造成價格波動及糧食獲取的問題。在生產量方面，預先偵測糧食是否短缺是關鍵所在，美國農部與區域性國際政府組織及FAO在許多糧食短缺國家蒐集資料。在庫存方面，資料的透明性很重要，世界糧食庫存近20年來有持續下降趨勢，但排除中國則趨於平穩，主要因中國的糧食庫存數量不透明，造成數據差異性極大；小麥價格受主要出口商的庫存影響，兩者呈現正相關，例如07/08年小麥庫存創近十年來新低，價格則創新高超過每公噸超過350美元。
庫存量與貿易進出口量亦將會影響糧食安全，例如08年稻米創下每公噸1千美元的新高紀錄，主要受稻米出口國採取出口禁令之影響，即使庫存量仍高，米價仍大漲。在當時印度及越南等國的生產量亦創當時新高，惟仍採取提高庫存數量的決策，而忽略真正的統計數據。

八、農業統計對貿易政策和糧食安全的重要性

由印尼農業部kustiari先生簡報，以國際談判WTO農業協議中在減少貿易扭曲的境內支持、市場進入的關稅削減及出口補貼的模式等與農業統計之重要性。瞭解貨品資料對糧食安全的重要性，2007-08年糧食危機及目前過度價格波動，均是全球性的市場資訊和協調的不足。G-20支持建立快速反應論壇(Rapid Response Forum, RRF)，監測履行促進政策一致性和危機即時協調之建議，RRF行動包括：監測建議之履行、對聯合組織資料計劃之糧食安全(JODI-food security)資訊之接收和評估、當JODI對市場情況和預測之評估，提出高糧食安全風險時，可提供最適政策指導和促進政策之協調。
因此，為了準備談判立場，以及對於參與各種國際和多邊政策和協議對其國內農業貨品和資源之衝擊的預估等，提供充分的資料是必要的。在國家和國際層面共同合作努力，以改善農業市場展望和預測，加強全球和國家預警能力，以強化糧食安全。
九、農業統計如何貢獻到糧食安全決策

由菲律賓大學Ramon L. Clarete教授報告，應用於糧食安全決策之統計應具備糧食安全四個面向，包括糧食的充分供給(Food Availability)、糧食的可及性(Food Accessibility)、糧食的安全利用(Food Safe Utilization) 及糧食的穩定供應(Food Stability)等，隨時監視糧食安全的指標(特別是價格波動)，將有助於減緩糧食不安全情況之發生。衡量糧食安全可能的指標包括：

(一)糧食充分供給的指標：糧食生產量、進出口量、庫存量等。

(二)糧食可及性的指標：每人GDP、吉尼係數、糧食市場價格、糧食在家計預算的分配比例等。對於糧食易受威脅地區的人口設計最適安全網，包括貧窮族群消費糧食之補貼的目標、有條件的現金轉移等、創造更多工作機會增加糧食易受威脅族群之每人所得。
(三)糧食安全利用的指標：營養不良程度，即低於最低熱量需求(MDER)、WFS目標(自1990-92至2015年降低營養不良人口之一半)及MDG1目標(自1990年至2015年降低飢餓人口之一半)等。
(四)糧食穩定供應的指標：價格波動的衡量(即價格於某期間如日、週、月及年的變動率)、年平均變動率、極端稻米波動價格之定義(5%的樣本分配)等。
若市場資訊更為精確，傳布更為廣泛，將可減緩糧食危機的發生，亦將可節省更多的資源。市場稻米市場具有的特性，包括貿易量少、多為政府對政府的貿易、加總後的資訊幫助有限、非理性的價格泡沫等。至於區域性的合作方面，可透過跨國組織，例如東協可以成立資料服務中心，投資在市場資訊和資料的蒐集、分析與分享，促進市場資訊的升級和調和。
十、OECD的農業市場資訊系統(AMIS)

由OECD貿易及農業處Tillard先生報告，為降低全球波動水準，減輕價格波動的負面衝撃，降低脆弱度增加恢復力，並加強國際間的協調，G20農業部長高峰會已同意將建立一套透明系統「農業市場資訊系統」(AMIS)，將能讓各國立即得知全球糧食庫存和消費資訊，由於缺乏農作物產量和庫存資訊，亦是造成糧食投機炒作、糧價波動的主因之一。

(一)為何有AMIS

1.缺乏可信賴及更新造成最近的價格波動的供需、庫存和出口資料。

2.單一國家產生一致、精確且即時的農業市場資訊和預測之能力的不足。

3.貧乏的庫存資料、貧乏的國內價格資料及缺乏對國際和國內市場如何連結之瞭解。

4.不完全瞭解事件及資訊，導致不適當和不協調的政策反應等。 

(二) AMIS任務

1.國家、國際組織和私人部門在小麥、稻米、玉米及大豆的資料和政策計畫(最早提出時)的共同合作。

2.建立並補充既存的資訊和市場監測系統，而非重新建構。

3.其目的在改善國家和國際上資料的可信度，改善時效及頻率，克服弱勢和落差，以強化政策對話及危機即時的協調。

4.增加透明化並降低不確定性。

(三)AMIS架構和秘書處

1.秘書處：植基於FAO、OECD、WFP、WTO、World Bank、IFPRI、UN High Level Task Force等已有之能力。

(1)改善國家和國際農業市場資訊、分析和預測。

(2)報告不正常的國際市場條件，包括結構弱點、加強全球預警能力。

(3)蒐集和分析價格資訊、促進對話和國際政策協調。

(4)建立參與國家的資料蒐集能力。

2. AMIS架構資訊群-全球糧食市場資訊群及市場出口

(1)提供關於價格定期的可信賴、精確和即時，以及可比較的資料，供需位置及可能的短期發展，以支援預警面向。

(2)組織各國之政策發展可能衝擊市場情況的即時蒐集、預測，蒐集則含蓋農業市場的報告。

(3)促進改善統計和資訊，包含強化國家資訊系統和相關資料庫。

(4)導引並促進每個AMIS會員國分享資料和市場資訊。

(5)分享改善資料蒐集方法和提供能力建構的指導。

3.AMIS架構-快速反應論壇

(1)促進危機阻止和決策反應前之早期資訊的交換和討論。

(2)協助廣泛和快速的政策支持對於影響農業生產量和市場之適當政策反應和行動。

(3)透過論壇之討論，維持秘書處和世界糧食安全的委員會的雙向對話。

4.運作模式

(1)全球糧食市場資訊群每年至少會面1次，由參與國政府和私人部門的農業和糧食市場專家參加。

(2)快速反應論壇視需要每年至少會商一次，由來自各首都的資深的官員及對政策/決策有影響力者。

5.在G20高峰年會前的11月有過渡性的糧食展望，將有執行的進度報告提向G20高峰會、按月和每年二期報告以及會報。第一次全面性的全球市場情況及展望將於2012年6月發表。

十一、「東協糧食安全資訊系統(ASEAN Food Security Information System, AFSIS)」計畫

由泰國農業經濟辦公室，亦是AFSIS的計畫管理者Montol Jeamchareon先生簡報，主要內容如下：
(一)AFSIS成立背景

1.在ASEAN有超過5億(或占全球70%)營養不良人口，ASEAN國家是全球主要稻米的生產及消費地區，此地區經常遭受國家災害。稻米價格波動，糧食安全存量已經是重要政策，精確且即時的資訊在確保糧食安全扮演關鍵的角色，改善統計將有利於國家發展及糧食安全。

2.自2001年7月於泰國召開東協糧食安全合作及稻米儲備管理系統工作會議中討論AFSIS計畫架構。當年10月於印尼棉蘭召開的第1屆SOM的 AMAF+3(農業及林業部長會議）及第1屆MAF+3會議批准AFSIS的提案，並於2002年同意計畫的執行規劃。AFSIS第1階段是5年計畫(2003-2007年)，泰國農業經濟辦公室為執行單位，FPM是決策單位，日本為贊助單位。

(二)主要目的及預期產出
透過系統性的資料蒐集、分析及傳布，促進糧食安全規劃和執行。增加會員國的能力，獲得精確和即時的資訊，有效的政策和規劃。

(三)AFSIS第二階段自2008年至2012年

1.全面性及特定的目的：強化區域的糧食安全，改善資訊系統、促進會員國提供資訊和資料分析的能力。

2.預期產出：提升會員國能力、獲取對政策規劃更有意義的資訊，會員國間更緊密的合作、對人民更好的政策和支持。

3.區域性的糧食安全

(1)於2008年第30屆AMAF及第8屆AMAF+3會議於越南召開且獲批准，建立東協整合性的糧食安全架構(AIFS)。

(2)糧食安全的策略行動計畫(SPA-FS)，四大策略目標如下：

A.構成要素1-緊急糧食/短缺救助
策略目標1-加強糧食安全的安排

B.構成要素2-永續的糧食貿易發展
策略目標2-促進糧食市場和貿易的運作

C.構成要素3-整合糧食安全資訊系統
策略目標3-加強整合糧食安全資訊系統

D.構成要素4-農業創新
策略目標4-促進永續的糧食生產

E.策略目標5-鼓勵創業者投資在糧食和以農業為基礎的產業

F.策略目標6-認定和提出有關糧食安全出現的問題

(四)AFSIS的角色

1.定期更新糧食安全資料。
2.發布定期預警資訊、貨品展望報告。
3.分析糧食安全及建議的解決方案。

4.檢視並分析國際貿易(包括價格、貿易量並在網路上發布結果)。

(五)AFSIS及AFSIS計畫的主要活動

1.發展資訊網路以及人力資源。
2.區域性糧食安全資料庫：時間序列資料(1985-2010年)，包括稻米、玉米、大豆、蔗糖及樹薯5項作物的種植和收穫面積、生產量和單位產量、作物期間、農場價格、零售價格、進出口量值、糧食平衡表、生產成本、其他統計資訊(人口、總勞動力、農業勞動力、GDP、農業FDP、每人年所得、土地使用等)。

(六)預警資訊報告：資料包括估計種植及收穫區域、生產量和單位產量、作物狀況和作物生產條件。當期及一年後生產預測；每年2次於3月及9月公布。
(七)農業貨品展望報告：以當期及預測各種作物於東協區域的狀況，包括：區域、單位產量、生產量、使用情形、庫存、價格及進出口情況等，每年2次於6月及12月公布。以稻米為例，列出稻米供給(期初庫存、生產量及進口量)及需求(國內使用、出口及期末庫存)數量、稻米自給率(2011年為118.4%較2010年116.1%略增2%)及稻米糧食安全比例(即庫存比率，2011年為24.1%較2010年22%增加9.9%)。
(八)新的活動

東協糧食安全分析報告、糧食安全預測模型、擴充糧食安全資料庫及建立AFSIS網路中心等。

十二、東協糧食安全資訊系統(AFSIS)和農業統計的技術合作之經驗
由日本農水省大臣官房統計室上倉健司先生報告，主要內容如下：
(一)統計資料可能發生之問題
可能被懷疑的資料，包括：生產量常與去年相同，收穫面積與去年相同。國家間統計資料往往可能出現矛盾情形，例如出口國統計的出口資料與另一進口國的進口統計資料不一致、單位產量的增加遠高於其他國家的最大產量等。
(二)資料正確性問題
資料沒有證據證明、農民們不知道確實的生產量或面積、當沒有預算去田間調查和印問卷做調查時，可能採取想像的資料去填寫問卷。
(三)如何蒐集生產資料

蒐集資料是從農民或一個主要的村莊、生產量是用去年的資料比較今年的氣候去估計，生產量是用平均單位產量乘以村莊的面積。
(四)如何蒐集面積的資料

一塊農田的面積是1公頃，如果使用60公斤的種子，每年面積都相同，因為農民每年耕種在相同的地方。

(五)如何蒐集平均單位產量

依氣候條件估計因有自己估計的知識和經驗，也可能估計是從農民的資訊。如果面積的定義與單位產量一致，面積包括溝堤、樹、可頭、池塘，這些都被定義在耕地沒有這些物件的每單位面積的生產量內。
(六)有沒有政策的偏誤
偏好採用比實際較少的生產量來保持較高的價格。當必需達成國家的生產目標時，也可能偏好比實際較多的生產量。
(七)對分析結果覺得如何

多數的分析是基於已存在的資料，當資料是可信賴的，農業有很多分析報告，但不敢使用，當分析不是基於可信賴時。

(八)如何解決這些問題

1.多元方法：透過多元方法例如AFSIS計畫，會員國間的供需資料將變成一致性的，能夠瞭解每個國家的糧食安全狀況，以及瞭解分析是基於可信賴的統計之重要性。
2.單一國家的方法：採用簡單的方法去從事調查，對重要作物採用確實的衡量，協調方法和定義。簡單的方法使得你在沒有母體前題下從事樣本調查。避免使用昂貴的設備如GPS、水份測定儀(moisture meter)、數位平衡器(digital balance)等它們不易被修理或補充的。確實的衡量以消除政治的偏誤。

(九)透過技術的合作，日本已經發展對個別國家改善統計方法的方向。AFSIS係日本主導建立的ASEAN糧食安全資訊系統，並提供技術協助。日本已經有AFSIS計畫技術合作的經驗，日本願意分享如何蒐集可信賴資訊的方法。該資訊系統的功能在於蒐集農業資訊、提供五大作物收成資訊，以藉此建立早期預警機制(early warning mechanism)。

十三、執行日本新潟行動計畫及APEC會員國在糧食安全研討會的進展

由日本農水省國際部Kakizaki小姐報告。主要內容如下：
(一)已執行的計畫

2011年1月份於東京召開APEC糧食安全和資訊平台研討會。2011年3月於泰國曼谷召開國際研討會分享在亞太地區糧食產業方面，有關糧食標準、資源及環境維護的資訊。

(二)未來規劃

2011年11月於日本東京召開座談會分享綠色旅遊的最佳做法的資訊及鄉村文化計畫之經驗。2012年1月將於日本東京召開糧食安全研討會。考慮舉辦在職訓練課程針對開發中會員國之農業研究者，以及在新植物品種保護的資料方面之資訊分享座談會。

(三)糧食安全研討會

分享在水資源利用和管理方面之最佳做法的資訊；分享在氣候變遷方面之最佳做法的資訊；關於資訊平台的討論；預訂於2012年1月17-19日於東京召開2天的研討會。
肆、會議結論

本研討會經由APEC15個會員國之研討後，獲致會議結論如附件3，謹將會議結論摘要如下：
一、就APEC資料蒐集的過程交換資訊
由來自澳洲、日本、台灣、智利和墨西哥的代表，分別簡報其國內農業統計資料蒐集系統，接著與會代表充分交換意見，瞭解在APEC中對於更透明和即時性的國家資料蒐集系統以產生可信賴和精確資料供作決策的需要、挑戰和好處。產業界代表對於在APEC區域內改善農業的資料蒐集以支持投資及貿易決策方面有強化之需要，討論並聚焦在需要充分的農業統計以支持較佳的政策決定、規劃、投資和糧食安全決策，以促進糧食平衡和市場價格穩定。另外，與會者分享一個案例，例如某些國家只有年的資料(柑桔、蔬菜和水果)，但事實上對於更經常性和細緻的農產品資料蒐集是迫切需要的。
二、最佳作法

與會APEC會員國指出最佳作法，是鼓勵一個整合性，以透明化的方法瞭解會員國之國家統計系統的發展，並分享資料蒐集工具與系統。與會代表皆同意經由更多具即時性、可及性且透明化的農業統計資料蒐集和傳布系統對APEC會員國是有利的，更多精確及可信賴的資料來源，將提供APEC決策者在糧食安全、貿易和投資方面的使用。

(一)即時性：經常性的資料蒐集及農業統計資料的公布，確保精確資料以反映目前市場條件，是有需要的，資料更密集且規律性地蒐集和傳布，支持更好且即時的決策。
(二)透明化
1.與會代表同意透明化的資料蒐集方法將建立對資料的信心，討論聚焦在透明化提供資料使用並允許資料間的比較和界定資訊的優點和缺點，資料蒐集和傳布方法讓所有業者可取得，將使得所有使用者瞭解資料如何被蒐集、發現及其基礎。當透明化存在且允許資訊是被有效利用時，透明化將引導使用者如何掌握資料細微差別和對資訊做最佳的解釋。
2.透明化的資料將使會員國有更好的規劃，假使有一個庫存短缺或剩餘的事件發生，如果資訊對業者、政策或產業之決策者是透明化且可取得的，將使資源分配更有效率。
3.與會代表經討論後認為農業資料蒐集的方法是基於國際的樣本抽樣方法和蒐集之資料，有需要比現在大多數會員國所產生的資料更細緻。缺乏資料的一致性將使得在各別會員國資料的比較有困難以及限制資料的透明化。

(三)可及性

與會代表認為可鼓勵資料透過電子檔案或書面資料和新科技等多元的資料來源，讓農民、政府及私人部門取得資料，資料以最低成本取得，透過科技使用，例如網路 SMS和智慧型手機等，是有需要的。所有蒐集的資訊，應該很容易被使用者取得予以使用及評估，會議中並討論在作物種植、單位產量、價格、進出口等資料取得的限制，導致不充分的決策結果，對經濟和農民產生負面衝擊。例如當國際稻米價格達高峰時，依照該價格，將增加一些會員國採取限制出口的措施，許多人認為如果在該期間有透明化資料的取得，有更好的決策被採用。與會代表亦認為改進私人部門資料的分享將有助益，但私人部門的資料應被政府強力的保護機制下，和政府分享此財產資訊。
討論聚焦在可信賴、透明化、精確和即時性的農業資料對支持有效的貿易、投資和糧食安全之重要性。因此，更精確、透明化、即時性和可信賴的農業資料在APEC會員國中是需要的，以確保良好的資料支持更好的糧食安全、貿易和投資決策。大家一致同意需要改善APEC農業資料蒐集和傳布系統。

三、資料的呈現

與會代表討論農業資料如何取得，以提供政策決定者和使用者做決定。許多的關注在於資料蒐集需更為頻繁以及比現行蒐集更為細緻以支持決策。以年為基準的農業資料蒐集，如果現行年的生產量是依慣例來認定，將限制會員國的統計能力。歷史的蒐集允許會員國對於一個不確定的變化事件(例如水災和旱災)，予以調整預測並做更好的規劃，故現在和歷史資料是不可缺的，會員國有必要掌握國內和全球情勢在貿易和糧食安全方面的狀況。
資料的呈現應是簡單、分國內和國際方面的資料，假使蒐集方法的標準和核心元素指標被指出並發展，將使資料讓決策者更容易取得和一致，有助於減少不正確的資料，與會代表認為資訊傳布有需要多元呈現方式(網路、印出書面、電子化和報告等)以支持不同資料的使用者。

四、執行最佳作法的限制

使用最佳作法在農業資料的蒐集和傳布，將可避免不必要的市場恐慌(例如過度的價格上漲、貿易限制)，當所有業者層面擁有更多的市場知識，透過更多參與和瞭解政府採取之決策。然而受限於預算限制，需要更多人力和技術去蒐集和傳布資訊，除經費外，仍缺乏核心資料指標和需要新的科技。因此，許多的與會代表認為他們需要額外的經費和雇用人力以及訓練足夠的人員才能提供更好的資料，並且提供資料做為支持糧食安全、投資和貿易議題的更好決策。

五、下一步：能力建構

與會代表指出，在APEC會員國中有需要對其能力予以建構，例如在訓練資料蒐集和分析的原則、驗證方法、田間調查員的訓練、傳布工具和作法、評估系統和法規修正、確保蒐集資料的保密性等方面的能力建構。APEC可以支持這些能力建構的需要，例如，可能的選項是自願性的評估個別會員國現在的能力、訓練現在作法和方式，在APEC會員國內將蒐集標準化，與會代表要求APEC的ATCWG應考量能力建構是支持會員國持續改善農業資料的蒐集和傳布的最佳方式。

伍、心得與建議
本研討會經由APEC15個會員國之研討及交流，獲致心得與建議如下：
1、 心得

(一)APEC地區需要更精確、透明化、即時性和可信賴的農業統計資料，且需建構會員國資料蒐集的能力
具即時性、可及性且透明化的農業統計資料蒐集和傳布系統，對APEC會員國是有利。在APEC會員國中，需要改善農業資料蒐集和傳布系統，以更精確、透明化、即時性和可信賴的農業資料，提供APEC各國決策者在糧食安全、貿易和投資方面的使用，支持更好的糧食安全、貿易和投資決策。會議中並獲致共識，APEC的ATCWG(農業技術合作工作小組)應考量能力建構是支持APEC會員國持續改善農業資料的蒐集和傳布，在APEC會員國中有需要對有關資料蒐集和分析的原則、驗證方法、田間調查員的訓練、傳布工具和作法、評估系統和法規修正、確保蒐集資料的保密性等方面的能力予以建構。

(二)國際組織關切糧食安全議題，重視亞洲地區的貧窮問題、農業之發展及成長將能快速降低貧窮比率 

亞洲貧窮人口占全球飢餓人口的67%，FAO、OECD及亞洲發展銀行(ADB)等國際組織均關切全球糧食安全及貧窮問題。農業是亞洲地區重要產業，對總產出具重要貢獻，貧窮人口在農業部門中占的比例最高，能讓農業部門之發展及成長愈高，將促使貧窮比率下降的幅度更快。以ASEAN而言，超過5億營養不良人口，ASEAN國家是全球主要稻米的生產及消費地區，因常遭受災害，造成稻米價格波動，糧價高漲將讓低所得族群取得糧食和能力大受影響。

(三)充分且完善的糧食安全統計資料，經由資訊的透明化且即時傳布，有助糧價穩定
在亞洲只有16個國家有全國性的作物調查(11個在APEC中)，只有20個有做農業普查(4個在APEC中)，且亞洲國家農場規模逐漸變小，亦增加調查困難度。缺乏農作物產量和庫存資訊，是造成糧食投機炒作、糧價波動的主因之一，資訊透明性，對糧食安全及避免糧價操作具正面意義，庫存量與國際貿易的進出口量亦將會影響糧食安全，糧食安全存量亦是重要政策，精確且即時的資訊在確保糧食安全扮演關鍵的角色，有助糧價穩定。
(四)改善農業統計，提升全球和國家預警能力，並加強國際合作與技術交流，以強化糧食安全
由於主要會員國之國家統計係以統計機關為中心，與農業統計之合作尚有不足或缺乏完善法令及健全的體系與預算，為建立較佳的政府統計能力，根據第40屆(2009年)聯合國安全理事會會議，由世界銀行與聯合國糧農組織帶領「改進農業和農村統計的全球性戰略」，結合農業調查與國家統計體系，研提全球性計畫和亞太等區域性行動計畫，加強農業統計的技術合作，並促進糧食安全，改善農業和鄉村的統計。因此，改善農業統計、增加農業市場預測與預警功能以及加強與深化國際合作，提升全球和國家預警能力，將有利於國家發展及糧食安全之確保。
(五)國際組織積極建構區域性農業統計及糧食安全資訊系統
為降低全球價格波動造成之衝擊，加強國際間的協調與合作，G20農業部長高峰會已同意將建立一套透明系統「農業市場資訊系統」(AMIS)，可立即得知全球糧食庫存和消費資訊。另由日本主導並提供技術協助，建立東協糧食安全資訊系統(AFSIS)，強化區域性糧食安全資料庫、定期發布預警資訊及預測報告，促進區域性資訊蒐集及資料分析的能力。亞洲發展銀行(ADB)提供區域性的技術合作，改善國家及區域性農業和鄉村的統計，增加農業和鄉村的統計應用於決策，以強化糧食安全，ADB並與FAO、亞太經濟社會委員會(ESCAP)等密切合作。
(六)更充分的糧食安全資訊和農業統計資料，才能提供糧食安全更好的決策
透過本次研討會之研討，瞭解在APEC中對於更透明和即時性的國家資料蒐集系統，以產生可信賴和精確資料供作決策之需要、挑戰和好處。APEC會員國認為需要充分的農業統計以支持較佳的政策決定、規劃、投資和糧食安全決策，以促進糧食平衡和市場價格穩定。產業界亦認為需要在APEC區域內改善農業的資料蒐集，以強化投資及貿易決策，並支持在糧食安全、投資和貿易議題的更好決策。
二、建議

(一)我國應建構完善農業統計體系，提供精確且高品質的農業資料做最佳決策
農業統計可以反映農業經營現況與衡量農業施政績效，提供農業政策制定與決策參考依據，精確衡量農業實況及農業施政結果，將有利準確診斷農業問題、協助擬定適切農業政策、評估農業施政成果，提升農業施政效率，促進農業永續發展。我國農業統計在有限的人力物力與預算下，與各國比較，並不遜色，惟為提供精確且高品質的農業資料，供施政做最佳決策，以達成良好政策效果，建構完善農業統計體系，強化農業統計與農業政策決策支援之資訊刻不容緩。
(二)善用資料蒐集工具及資通訊科技，強化農業統計之精確度與時效性
隨著科技日新月異，資通訊科技發達，妥善利用資料蒐集工具與科技，以提升農業統計之精確度、時效性與可及性，例如應用衛星、遙感探測、GPS及網路地圖等技術於統計調查或用光學辨識(DMR)技術於調查資料整理以及網路 SMS和智慧型手機等新科技多元傳布方式，讓政府部門、農民及私人部門等不同對象使用及評估。
(三)農業統計資料蒐集之範疇及統計方法，應隨著農業型態、結構及政策新的發展而調整
因應農業發展趨勢、產業需求及農業施政策需求，農業統計面臨更多挑戰，統計資料之調查項目與範圍應依實際發展之需要擴大，例如統計資料調查項目與範圍之擴大、農產品產銷及價格資訊之精確性、多元的農業統計資料蒐集與農業資訊系統的建立等，此外，農業施政對象之定義常因不同政策之實施而有差異，使農業施政無法精準，影響施政資源之配置及施政成效，故為因應更多元的農業統計與決策之需求，農業統計資料蒐集之範疇及統計方法，應隨著農業型態、結構及政策新的發展而調整。
(四)我國應增加農業統計之經費與人力，強化農業統計及糧食安全的資訊 

我國農業統計的能力在亞太地區具一定水準，惟為擁有更精確、透明化、即時性和可信賴的農業資料，提供在糧食安全、貿易和投資方面之決策的使用，仍需要改善農業資料之蒐集和傳布系統，強化農業市場展望和預測，加強預警能力。支持更好的糧食安全、貿易和投資決策，以強化糧食安全，亟需更多的經費和人力及新的科技的投入。
(五)我國應加強與APEC區域性及國際組織間在農業統計及糧食安全資訊之合作與技術交流

為強化國家與區域性農業統計及糧食安全資訊，國際間透過許多不同的國際組織之合作與協助或區域性之推動計畫，進行農業統計改進與糧食安全資訊系統之建構。台灣除利用APEC此組織的平台之外，似較無與各國在糧食安全資訊方面的合作關係，對屬糧食淨進口國及糧食自給率偏低的我國而言，為維護我國糧食安全，應加強與APEC區域性及國際組織間在農業統計及糧食安全資訊之合作與技術交流。
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