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摘要
大阪工業大學，簡稱大工大，乃是具有歷史的大阪的私立理工科單科大學，剛開始主要以土木建築等工學為主，目前則有工學院以及智慧財產學院兩個學院，工學院底下有建築系、都市設計系、電子資訊工學系等，智慧財產學院則只有一個智慧財產法學系，大阪工業大學智慧財產權法暑期國際研習營的研討內容為有關美國、日本以及歐盟的智慧財產權相關法律之介紹。比如美國專利保護之比較法制分析、全球IP保護及登錄制度介紹、德國專利法制介紹、歐盟與日本的商標法制比較、全球專利法制比較等，本次參加學校均為台灣的大學，除國立虎尾科技大學外，參加的高雄第一科大、世新大學、雲科大都是法律相關系所。本校則派出電子、機械、外文等不具專業背景的學生前往學習。
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一、研討內容與目的：
有關美國、日本以及歐盟的智慧財產權相關法律之介紹。比如美國專利保護之比較法制分析、全球IP保護及登錄制度介紹、德國專利法制介紹、歐盟與日本的商標法制比較、全球專利法制比較。至於授課師資方面：授課教師主要為取得美國律師執照的日本人，多非大阪工業大學的教師，乃係另聘，如找來同志社大學法學部井關教授以日語講授美國著作權法等。
二、集中講義舉行背景與過程
大阪工業大學，簡稱大工大，乃是具有歷史的大阪的私立理工科單科大學，剛開始主要以土木建築等工學為主，目前則有工學院以及智慧財產學院兩個學院，工學院底下有建築系、都市設計系、電子資訊工學系等，智慧財產學院則只有一個智慧財產法學系。大工大原名關西工學專修學校，由東京大學畢業的建築家片岡安擔任首任校長，創立迄今九十餘年，該大學由學校法人常翔學園所經營，旗下尚有攝南大學（綜合大學，偏向文科，如經濟系、法律系、醫療管理系等）、廣島國際大學（創立十年，不在大阪）等大學，以及常翔學園國高中、常翔啟光學園國高中等教育機構。大工大是該集團歷史最久的大學，本來是只有工學院的單科大學，後來增加智慧財產學院（有大學部跟研究所，廣收文科理科的同學，講授基本法學知識以及民法、商法等），教師組成主要是將該校通識中心（日本稱為「教養學部」）解編後的物理、數學、法律、經濟的老師重組以及新聘成為智慧財產權法學部，現在該校僅有這兩個學院。

常翔學園整個集團的所屬大學並非頂級私立大學，算是中間級，目前日本就業困難再加上少子化的影響，因此私立大學正面臨激烈競爭的時代，如何殺出重圍成了大工大全體經營集團以及教師最重視的問題。為了確保學生願意就讀，因此大工大智慧財產權法律研究所強化其學生的國際競爭力，增加其日後就業可能來確保學生來源，是以配合政府補助，舉辦此一集中講義。由於以往與中國交流經驗中知道中國甚難成為可信賴之夥伴，大多數學生也對中國抱有警戒心，不願意前往中國交流，但是對台灣卻抱有親切感，因此以台灣各大學為主要合作對象，當初以雲科大為主要突破口（雲科大科法所張國華教授具有留日背景），逐漸拓展到高雄第一科技大學與台北的世新大學，將來可能希望與台灣科技大學、臺北科技大學締結姊妹校，一同參加大工大此一課程，原本大工大此一課程乃以日語授課，但是大多數台灣學生聽不懂，因此後來改成英語授課。
由於國立虎尾科技大學即將於2011年8月舉辦虎科大日本姊妹校台灣體驗夏令營嘉惠大阪工業大學學生，因此爭取到上午上智慧財產權法制英語課程，下午由大工大研究生義務協助以簡單英語進行日語教學（大工大有政大社會系畢業的台灣留學生林同學以國語協助進行翻譯）。由於上智慧財產權法律課時多為教師單方面授課很少有時間交流，因此交流多在下午的日語課程，本課程為本校獨享，因此增加許多虎科大學生與大工大學生交流之時間，對增進彼此認識，促進國際化有很大幫助。
大工大位在大阪市區內，從大阪火車站或者梅田站搭地下鐵谷町線約25分鐘，於千林大宮站下車，再走25分鐘可以走到，住在大工大研修中心，學生大概兩人一間，帶隊老師一人一間，寢室內有附廁所浴室、電視、冰箱，但是沒有插電熱水瓶以及宿舍網路，洗衣機也不多，附近是住宅區，離大阪的河川淀川很近，附近沒有什麼遊樂設施，離便利商店都有一點距離。上課地點在大工大智慧財產權法研究所的三樓教室，教室大概可以容納一百五十人，非階梯教室，有大型黑板以及大型投影機，離宿舍走路約五分鐘，很方便，但是教室沒有網路設備也沒有插孔，帶筆電的人要注意先充好電，該校在八樓有電腦教室，只有插孔，沒有電腦，需利用該校提供之帳號密碼上網，如要用電腦，可以跟該校智慧財產權研究科事務局借用，但是是日語介面，無法新增中文輸入法。
授課主要以英文進行，偶而以日文進行，比如青木博通先以英語講一次，再補充用日語教學，讓日本學生聽得懂。也有純用日語進行的，但屬少數。日本講師的英語大致來說發音都很清楚，多半是事先準備講稿，也有課程是以日語進行，
關於本次參加研習的學生來源方面，日本有暑期修課制度（稱為「集中講義」，集中在數周從早上到晚，找來學校所沒有的校外師資對學生進行教學，以補平常之不足，可以取得學分），因此本課程有日本人研究生一起參加，人數約十五人，留學生主要以台灣學生為主，還有一些日本政府的JAICA計畫委託前來受訓的中南美洲國家學生，約有十人。台灣各大學方面，依照人數多寡，有高雄第一科技大學科技法律研究所（十三人，由法研所周天所長帶隊）、世新大學智慧財產權法律研究所（九人，由李柏靜助理教授帶隊）、雲科大法研所（五人，因為吳威志所長專長為三民主義，並非法學專長，故由該校兼任教師之業界人士帶隊）、虎科大（五人）， 
三、心得與建議

（一）本課程有日本人研究生一起參加並名義上擔任留學生專業輔導的任務，但是由於學生均無人發問，偶由發問，也是由中南美洲學生提問而已，多半變成教師一人獨語，缺少團體交流討論，但是換成教師全程以日語授課時，換成日本學生有反應有交流，其他的學生就都無人發問。

（二）寢室沒有熱水瓶，洗衣機也很少，後來大工大工作人員提供兩個熱水瓶放在三樓給所有人共用，又跟台灣不同的是，日本的自來水是可以安心飲用的，因此並沒有飲水機。有的台灣來的同學不適應，因此後來跟大工大工作人員交涉，請他們提供礦泉水。如果之後虎科大參加的同學想要喝熱水，或許可以以帶目前飯店用的煮熱水壺（塑膠製重量不重）去，因為附近沒便利商店，所以如果自己從台灣帶泡麵麥片等去當早餐的，熱水就很重要了。

（三）本校參加同學均非法律專業，對上午的法學課程並無興趣，僅對下午的日語課程以及課後的觀光行程顯示出興趣，本校並無法學系所無可厚非，但其他參加學校均為法學相關系所，如本校與他校差異過大，又無補強措施，對日後交流似乎不甚妥當。建議可能有以下的選擇
方案一、日後選考學生參加本課程時，因為本課程需以英語進行智慧財產權法學討論以及發表，除英語能力外，建議需修過一些基礎法學相關課程（法學緒論、智慧財產權法等）。出發之前，最好以英語就選定題目預演一次（約二十分鐘）給英語及法律的老師看，增加影片附字幕等，以減少報告臨時怯場恐懼感。
方案二、仿照高雄第一科技大學選派專業課程學生來參加
本校似乎已經設有專利學程，可在學程中加入法學緒論以及法學基礎日文，日後選派學生以該學程學生為優先，但基於人數眾多，可以部份補助以增加參加學生人數。
請本次參加同學回校後舉行座談會分享本次心得以及注意事項，錄影起來以後可以放給下一屆的看。選拔參加者之前就先舉行大人數說明會（院導師時間或通識講座等），說明此次參加內容以法學為主，以及需有附帶義務（比如回校後並有義務參加或協助虎科大姊妹校台灣文化體驗營，除了學校出錢讓同學個人到日本認識日本朋友以外，既然接受學校的補助，似乎也應有協助學校進行國際交流的認識），較對本校學生以及學校的國際交流有實益。

（四）虎科大地處雲林，且無法學相關系所，是其缺點，但是虎科大舉辦姊妹校台灣體驗夏令營活動，提供以日語介紹有關台灣的法政文化語言之知識，乃是大工大學生所想要知道，而其他各姊妹校所未能提供的（各校多無法提供以日語授課師資以及暑期短期研習之學生宿舍），因此虎科大此一配套措施符合大工大的戰略需要，很願意跟虎科大繼續合作，甚至增加名額，日後如能在經費許可下持續舉辦姊妹校台灣體驗夏令營，除讓虎科大同學建立國際觀以及實際磨練語文能力外，也可以滿足各姊妹校的戰略目標，各取所需，達到雙贏局面，甚至可以爭取姊妹校為虎科大舉辦日本文化夏令營。（明治大學也提出類似感想，認為以往只有虎科大同學前往明大，明大卻沒有同學來虎科大，究其原因，乃是因為日本學費太貴，前來台灣長達一學期以上的交換留學對日本同學負擔太大，如今有這個虎科大暑期夏令營，就可以增加同學來台參與意願）

（五）英語授課，講師本身的英語發音不錯，但是詢問學生（應外系）反應，仍表示有很大一部分聽不懂，討論其原因，一是可能是日式英語，還夾雜日文所以聽不懂，另外就是本課程是法律入門介紹，有很多法學英文在內，不具備法學專業知識者，也具有進入障礙，這是難以克服的，為了讓日本的學生自己可以聽得懂，因此課程裡面有一兩堂分成日語版課程、英語課程兩種同時上課，修課者可以自由選擇要聽哪種版本。本年度於課程結尾新增團體討論報告，一定要用英文報告，如果可以事前準備好報告英文的資料，減少專業上錯誤，可以使研修過程更圓滿。
（六）大工大的同學本次報名參加虎科大姊妹校台灣文化體驗營十分踴躍，經詢問其原因，因為本次授課多以日文進行，日本學生英語能力與台灣類似，英語會話能力很強者並不多見，若想加強英語能力，會選擇英語系國家而非台灣，因此對來台學習華語有興趣，但又覺得全都中文負擔太重吃不消，所以加入日語授課課程比較能接受。如本次實施良好，或許可以考慮增加虎科大營隊30人中的日本留學生比例，以強化虎科大國際交流成果。至於授課師資方面，如暑假不易找來師資或限於經費，或許日後可以以本校會日語的學生擔任授課，與會日語的教師分別擔任授課工作，以減輕負擔。
（七）本次大工大的宿舍管理，是拜託日本學生兩名一起入住，解決下課後所以疑難雜症，嗣後虎科大舉辦類似活動，如學校宿舍不夠，可以至少保留兩位左右台灣學生住在虎科大協助解決疑難雜症。
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