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1、 前言

本會自1990年11月加入世界退伍軍人聯合會(World Veterans Federation, 簡稱世退會WVF)以來，即同時成為其亞洲太平洋地區常務理事會(Standing Committee of the Asian Pacific, WVF, 簡稱亞太常理會, SCAP)之一員，由本會主任委員兼任該會之中華民國理事，該會每年召開會議，各常務理事會員均有義務出席，本年會議由主席菲律賓籍之巴塔尤拉准將(Brig. Gen. Batayola)召集，於9月22日至9月24日在馬尼拉召開。本會奉核定由金筱輝秘書長偕國際聯絡業務主管之第七處宋海笙處長代表出席。金秘書長二人於9月21日啟程，9月25日按計畫返國。
2、 出席會議經過
一、金秘書長等二人於9月21日下午抵達馬尼拉後，即由我駐菲律賓代表處秘書陳碩廷等二人協助接赴會議所在地之馬尼拉飯店，並於當晚應邀參加由僑務委員丁金煌先生與駐菲代表李傳通先生共同具名為馬尼拉市長Alfred Lim率團訪台餞行，及歡迎本會金秘書長與台灣「梅門氣功」訪問團等訪菲晚宴。Lim市長為華裔菲人，曾任馬尼拉市警局長及菲國內政部長，與駐菲代表處顧問海軍退役少將陳良先生因以往工作互動關係，兩人交情密切，此次訪台行程，即由陳良先生居中安排。晚宴中，Lim市長因見本會贈送主人丁金煌先生之本會會徽席次插座禮盒，而對本會感到興趣，金秘書長一行當即口頭邀請L市長一行於次日訪台行程中，增加訪問本會一項。透過陳顧問協調，及本會宋處長即時以電話徵得本會曾主委及林副主任委員同意，並以電郵指導第七處臨時準備各項接待工作。24日，L市長一行於訪台灣完畢返菲，陳顧問特別電話告知：L市長對此次訪問本會行程，表示受益良多，對本會退輔工作制度與運作，特別於訪台之其他拜會中，一再提出讚揚，認為應值菲國仿傚，尤其值得菲國警務制度參考。
二、金秘書長等二人於21日晚間向世退會亞太常理會秘書處完成報到手續，並於22日上午參加由大會籌備處所安排的各項活動(詳如大會活動程序表)。
世退會共有89會員國，合計有170會員組織，按地區，又設有歐洲事務常理會、非洲事務常理會、亞太事務常理會，另，又特別以婦女退伍軍人為考量，設有婦女事務常理會。

按世退會會章，不論其會員國內參與世退會之組織數目為何，均只賦予理事名額一名，為世退會理事會當然理事。
亞太事務常理會有會員國共菲律賓、泰國、韓國、新加坡、馬來西亞、印尼、越南、巴基斯坦、約旦、澳洲、紐西蘭、尼泊爾、巴勒斯坦、敘利亞、斯里蘭卡、以色列、科威特、伊朗、帝汶、印度、蘇俄、與我中華民國等21國，常理會主席由會員國選舉產生，本屆主席於2009年在丹麥召開之世退會大會中選出，由菲律賓退役准將Charlie Batayola擔任。

本屆理事會共有菲律賓、印尼、澳洲、泰國、韓國、新加坡、馬來西亞、巴基斯坦、約旦、與我國等十國共34位代表出席，另有非洲地區摩洛哥，北歐地區丹麥二國派員列席。
大會開幕式在21日上午各國代表赴菲國國父黎薩紀念公園向菲國烈士紀念碑獻花致敬後，在菲國退協總部禮堂舉行。由菲國退協在該國國防部退伍軍人事務局支持下，提供全部行政支援事務。世退會總部並派總會長伊伯拉罕(Hamid Ibrahim)及秘書長班哲朗(Mohamed Benjelloun)出席指導，菲國國防部副部長兼退伍軍人事務局局長卡洛里納中將(Lt. Gen. Carolina)並應邀蒞會提出菲國退輔報告。
菲國退伍軍人事務局(Philippine Veterans Affairs Office 簡稱PVAO)隸屬菲國國防部，由現役之副部長兼任該局局長。該國退輔制度仿傚澳紐政府退輔制度，對參戰之退伍軍人及眷屬提供傷殘補助、低收入補助、醫療補助、及房貸保証等項目服務，但因政府本身財力有限，所能提供之項目與實際金額並相對受限。該國現有符合資格之退伍軍人約25萬人，在全菲各地設有服務處11處；另設有退伍軍人醫院 1所，及另與地方醫院簽訂合作契約，以對合格退伍軍人提供醫療服務。
三、大會開幕式後，安排三次工作研討會，分別由與會各國代表提出各單位概況。
(一)巴基斯坦
巴基斯坦出席人為該國國防部軍人服務理事會(Pakistan Armed Services Board, PASB)主席可罕准將(BG. AA Khan)該理事會在全國各省均設有服務處，受服務對象含退伍軍人及遺孀約217萬人。服務項目包含對退伍軍人之金錢補助，及對遺眷之實物補助。該理事會另並與Fauji慈善基金會合作為退伍軍人及遺眷提供醫療以及教育訓練補助。

(二)新加玻
新加坡退協(Singapore Armed Forces Veterans League, SAFVL)出席人為劉奇松上校(Col. Lau, Kee-siong, Ret.)，該理事會長自今(2011)年5月28日起由Winston Toh准將接任，其前任John Morrice上校前並兼任亞太常理會前任主席。
舉凡曾連續服役新加坡國軍十年，且年齡超過40歲以上之退伍軍人，均可成為新加坡退協會員。
(三)菲律賓

菲律賓為主辦單位，菲律賓退協為主要出席人，為總會長歐坎波上校(Col. Ocampo)。

菲退協現有會員10萬人，退協協助會員向政府每月領得老年補助金菲幣5千披索，其中500披索每年分二次經扣繳為退協會費。此扣繳之500披索以又按比例50%由分會留用，25%由支會(Distrcit)留用，15%由區會(Regional)留用，全國總會則留用10%，所有留用會費均用於各級會務活動。
依菲國退輔法令，菲國退伍軍人與遺眷得向政府申領每月1700披索之傷殘補助金(妻子可領500披索，18歲以下子女可領500披索)。
每名退伍軍人另可申領為期4年之教育補助；喪葬補助菲幣10000披索，因病傷住進合格之政府醫院時，另可享每日800披索之補貼。

此外，菲國退伍軍人在全國大選時，得明白圈選其國會議員，以為彼等立法爭取權益。各級地方政府並得視狀況，對菲退協會員之親屬提供喪葬補助。
(四)、韓國

代表韓國出席會議之代表為該國傷痍退協(Korea Disabled Veterans Organization, KDVO)，由其總會長柳吉洙(Ryu, Ji-chul)領隊。
該退協之基本會員為因戰公傷殘之退伍軍人，目前該會主要會員均係因參與南北韓戰爭，及韓軍參與越戰之病傷軍人。西元2002年該會與越南退協(並為亞太常務理事)合作開始在越南中部建立「韓越和平友誼村」(Korean-Vietnam Peace and Friendship Village)，韓方提供資金200萬美元，越方則提供土地。硬體建築已在西元2010年落成啟用。全村由10棟平房組成，共可收容80戶越戰傷殘之退伍軍人與眷屬。該退協提議在世退會設立支援該和平友誼村之募款專案委員會，以推動支助該村之後續募款。
另外，該退協也督促韓國政府撥款設立一所600床之退伍軍人醫療中心，以及設在首爾近郊之一所退伍軍人復健運動中心，該會將於西元2013年在此中心主辦全球之傷殘運動會。

(五)澳洲

澳洲退伍軍人由澳洲軍護退協代表B. Mottram少校與會。該退協領隊提報澳洲退伍軍人事務部已啟動新退軍人輔導計畫，對新退軍人提供職訓、財力融貸、稅務減免，等重歸民間生活之輔導。另外也針對該國曾參與希臘、克羅埃西亞、越南、以及後期之帝汶等戰役之退伍軍人，舉辦參戰週年紀念活動，並在活動中，舉行健康情形調查。
(六)印尼

印尼退協由領隊Yusuf Chuseinsaputra准將(Abin中將因需主持東南亞退協年會，無法出席本會議)，代表該退協理事長Reis Abin中將提報。
印尼政府甫於西元2010年，在其國防部下，設退輔事務總處，並著手修訂該國退伍軍人法，以納入該國參與聯合國和平維持部隊之退伍人員，另外更明定退伍軍人之不動產稅得減免75%，搭乘公有交通工具得減免資費30%，並改善退伍軍人及其家屬享有政府醫療設施之權益。
印尼退協除持續與該國政府退輔總處合作改善前述權益外，並亦將重點置在活化該退協之各級組織。

(七)馬來西亞

馬來西亞由該國三軍退協理事會(Armed Forces Veterans Council)代表出席，領隊為Ghazali Abdul Wahab上校。

馬來西亞目前有三大退伍軍人組織參加，為世退會會員組織。三軍退協理事會則由該國各退伍軍人組織，及支持理事會目標與活動之商業團體合組而成。該理事會以整合各退協對爭取退伍軍人權益之各種活動與主張為宗旨。理事會之財源有三：馬國政府授款、馬國退伍軍人事務部補助、及一般捐款。多年來，該理事會促生了在2000年成立之馬國退伍軍人事務部，制訂馬國退伍軍人法案。促成世退會在1990年在馬國召開執行委員會。隨後又協辦了在馬國可倫坡舉行的二次大型會議。由於現任世退會總會長係馬國國籍，接任總會長之前並曾任世退會財務長，在其前任職務內，並發動成立了世退會亞太常理會發展基金。
(八)約旦

約旦之退輔報告，由該國退伍軍人社會經濟協會(Jordanian Economic and Social Association)主席AA Hasanat准將提報。約旦退協成立於西元1974年，隸屬於約國總理，以為退伍軍人提供就業機會為宗旨，財務獨立。

協會之高層包含約旦總理、國防部長、退協主席、該國參謀總長、3名民間理事、公共安全部主管、民防部主管、以及情報部主管。

約旦退協設有執行委員會，以退協主席為執行長，執行委員則包括退協財務主管、二位民間專家、五位退伍將領、中央銀行副行長、以及約旦政府財政、商業工業、社會發展、公共工程、及農業等各部門之秘書長。
約旦退協共有會員52,849人，其中退役軍官12,226員、士官兵40,623人、女性退伍軍人461人。會員有繳交會費義務，軍官每月1約元，士官兵每月0.5約元。

為推行退協輔導就業宗旨，該退協現設有養牛場、養雞場、柑橘農場、養蜂場、電器產品行銷、計程車公司、行動電話機行銷、土地購置補助、防火器材維修、家俱生產等部門。另也設有橄欖油壓榨場，與保全公司等。

約旦退協另並與120所學校合作推行教育合作，使退伍軍人能因而得以獲得彼等之高中、大專教育機會。

(九)中華民國退輔會

本會於9月25日上午提出我國退輔工作報告，將我國退輔制度沿革、榮民人數、權益內容、預算情形、及退輔組織等介紹予各出席人員(詳如附表)。各國代表對我國退輔運作情形，均深表敬佩，並提議由我國承辦2013年亞太理事會議。(本會代表對此未作任何承諾，唯世退會總會已將承辦國之必要條件，另以電郵傳送本會參考)。
3、 訪視榮工公司菲律賓結束小組

金秘書長出發赴菲直前，承本會曾主任委員指示：順道赴榮工公司馬尼拉結束小組視導並了解該小組業務現況，以及SNH公司許志強先生檢控Planet礦業公司謝志成先生侵占ESTAFA情形。

金秘書長率宋處長利用9月2日中午赴該結束小組訪視。榮工公司與印尼HUTAMA公司於1995年組成聯營公司，承攬馬尼拉高架道路第一期工程。工程於2000年5月完工交業主通車。

前述第一期工程完工後，前述合組公司(JO公司)為處理廢鋼鐵材料，與菲律賓Planet礦業公司(簡稱P公司)簽訂買賣合約，P公司負責人為Veronica C. Dizon女士，因Dizon女士及其台籍同居人謝志成先生在本案讓售過程中，帳務交代不清，經該公司股東協商，再將前述買賣契約轉讓予同時為SNH公司之股東許志強先生；惟此項轉讓未滿一個月之內，P公司即企圖片面毀約，要求JO公司協助P公司恢復P公司與JO公司前廢鋼鐵之買賣契約行使權，但為JO公司結束小組之榮工公司代表人李陸先生拒絕，P公司Dizon女士之同居人乃向榮工公司台北總公司投訴檢舉李陸先生收受其賄賂、偽造文書、與侵占。
該結束小組工地位於原馬尼拉高架道路第一期工程施工管理處工地，仍在馬尼拉國際機場跑道下方之高架路收費站附近，目前僅留有榮工公司代表之李陸先生，與代表印尼股東Hutama公司之Andy Huang先生。另聘有菲律賓籍工務人員6人。工地現址係向菲律賓國防部所轄之退伍軍人事務局(Philippine Veterans Affairs Office, PVAO)租用。現有資產有公務車二輛，充為辦公室用之貨櫃屋一棟，及待處理之空貨櫃(部份內含堪用物件)20個。
由於P公司之謝志成先生所檢控之李陸先生係基於其在JO公司之職務，而另涉及反控P公司謝志成侵占之SNH公司許志強先生，則係基與其與P公司謝志成侵占之SNH公司之權益問題，基本上均未直接涉及榮工公司之運作，金秘書長在工地現場僅就工地現況視察，並簡單詢問菲籍工務人員Lorenzo先生(駕駛)以及Acesor先生(工程司兼公關)，了解工地廢鋼材運出作業情形，其間，SNH之許志強先生並前來說明謝志成先生對李陸先生之誣陷，表示必要時，其願挺身作証。因該工地現任職之JO公司之二位職員李陸先生與代表印尼公司之Andy Huang先生均表示各項廢鋼材處理資料完整，李陸先生並已將全部處理經過向本會政風處提供書面說明，金秘書長乃對李陸先生加以慰勉後，離開工地，返回亞太常理會會場，繼續參與會議活動。
肆、心得與建議

一、本會為世退會及其亞太常務理事會成員之一，因年度預算考量，未能每年編列經費與會，今年因衡酌出國旅運費結餘狀況，經奉准請金秘書長率主管處宋海笙處長與會，該常理會對本會之出席極表感謝，本會並得繼續與各會員國維持互動；使用有效預算達成預期維持國際能見度之效果，應值肯定。

二、我國退輔制度完整，對榮民榮眷照顧周到，及其所產生對整體國家安全之功效，早已受到來訪各國外賓之讚賞，本次會議中，我國之退輔工作提報，更令與會各國代表敬佩不已，甚至盼望該常理會2013年會議，能由我國主辦，俾利各國代表實地見學，此除說明我國退輔制度之成功外，並說明我國退輔制度之運作，足為我國爭取國際支持之另一軟實力。
三、由於多次參加此類會議，發現世界各國對退伍軍人生活照顧之情形，越來越趨重視，除逐漸提高其政府相關單位之層級外，並以法規使其退伍軍人權益之保障日趨制度化，我國有幸於57年前即因二位蔣總統之先知卓見，設立我國退輔制度，除達成安定國家社會之目標外，並成為各國爭相學習之榜樣。我國當百尺竿頭，繼續推動及改善此一制度，使其更臻完整。
伍、結語

本會自民國79年11月加入世界退伍軍人組織聯合會，及其亞太常務理事會以來，除在國際外交困局中，開拓與各國聯絡平台外，並以我國實施成效良好之退輔制度為媒介，與各國互動，甚至因而成為各國爭相交往之對象，而我國由持續參加相關會議中，不但穫取支持，並自其中學習各國長處。今後除應保持此一政策外，更應求自此政策之推行中，為我國謀得更多之利益。

附件

一、大會活動程序表

二、各國退輔工作報告10篇
三、參與世退會亞太常理會活動照片輯

四、視察榮民公司馬尼拉工程結束小組相關照片

五、榮民公司馬尼拉工程結束小組書面報告
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