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摘要

    本次於西北政法大學經濟法學院所舉辦之「兩岸金融消費者保護法制研討會」為兩岸金融法研討會之第五屆會議，具有學術會議之延續性，為中國大陸目前重要之兩岸金融法學術研討會。
    鑒於金融消費者保護問題已經成為現代金融法理論與法制的重點問題之一。為進一步深入研究金融消費者保護理論、探索中國大陸金融消費者保護立法的實現途徑及主要內容，西北政法大學經濟法學院、陝西省法學會金融法學研究會擬定於2011年10月9-12日（星期日至星期三）在西安市西北政法大學召開“‘兩岸金融消費者保護法制研討會’暨陝西省法學會金融法學研究會2011年年會”，並邀請我國學者參加，希望借重台灣金融消費者保護法之立法經驗，實現中國大陸金融消費者保護立法。

    本次會議於2011年10月10日於西北政法大學經濟法學院召開，本人除擔任發言人，報告「金融行銷之控制及法制變革：金融消費者保護法之適用及解釋(The Control of Financial Marketing and Legal Reform: Application and Interpretation of Financial Consumer Protection Law)」一篇學術論文外，並擔任點評人，提供評論意見。
    至於2011年10月11日及12日，則為歷史文物之參觀活動。
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一、會議議題

    台灣、日本及中國大陸之專家學者主要就下列議題展開討論，以論文、報告或者提綱方式將報告內容提交研討會。

（一）金融消費者保護基本理論問題研究；

（二）中國金融消費者金融保護立法建議；

（三）臺灣金融消費者保護立法現狀及其問題；

（四）日本金融消費者保護立法現狀及其問題；

（五）金融消費者保護其他相關法律問題研究。

二、會議期間及地點

2011年10月10日

中國大陸陝西省西安市西北政法大學經濟法學院
三、目的

1.參加西北政法大學經濟法學院所舉辦之「兩岸金融消費者保護法制研討會」。

2.報告學術論文：「金融行銷之控制及法制變革：金融消費者保護法之適用及解釋(The Control of Financial Marketing and Legal Reform: Application and Interpretation of Financial Consumer Protection Law)」
四、過程
1.本次會議共有台灣、日本及中國大陸之專家學者共提出20篇之學術論文，並由西北政法大學經濟法學院提出「2011金融消費者保護法建議稿」(附件一)，除建立理論基礎外，並提出具體之討論對象。又本次論文集亦收錄研究生之學習提攜論文35篇，具有鼓勵後進之意義。
2.本次研討會之會議議程(附件二)，共分為5個單元，分別如下：
第1單元：開幕式。

第2單元：大會主題報告。
第3單元：分組討論，共分為基礎理論與制度比較、金融消費者保護法專家建議稿討論二組。
第4單元：主題論壇。
第5單元：閉幕式。

3.本人於第4單元：主題論壇，報告「金融行銷之控制及法制變革：金融消費者保護法之適用及解釋(The Control of Financial Marketing and Legal Reform: Application and Interpretation of Financial Consumer Protection Law)」(附件三)。

    本人報告之主要內容如下：
    台灣金融消費者保護法已於2011年6月29日公布施行，金融消費爭議處理機構將由行政院金融監督管理委員會於2011年12月31日前捐助成立，並設立金融消費者服務部門。又金融消費者保護法雖對於金融行銷設有若干行為準則及不法行銷之民事責任，但金融消費爭議評議委員會及司法機關對於具體個案如何具體適用金融消費者保護法，仍有待日後從實踐中觀察。因此，除探討金融消費者保護法之適用範圍及立法缺漏外，並就金融行銷之行為準則及不法行銷之民事責任加以分析，期能有助於金融消費者保護法之妥適解釋及適用。最後，則提出本文之結論，作為中國大陸制定金融消費者保護法之參考。
五、心得及建議

    本次西北政法大學經濟法學院提出「2011金融消費者保護法建議稿」，並藉由學術研討會之討論，提出理論基礎及修正建議，成果充實。
    又西北政法大學經濟法學院於2011年10月10日所舉辦之「兩岸金融消費者保護法制研討會」，實際上為兩岸金融法研討會之第五屆會議，具有學術會議之延續性，為中國大陸目前重要之兩岸金融法學術研討會，建議應繼續參與，促進兩岸交流。
