壹、前言

2011年第14屆世界警察消防運動會，於8月26日至9月5日於美國紐約市舉行，全世界共計有70個國家、1萬8,000警察、消防及海關人員同場競技，較上屆於加拿大溫哥參賽人數，增加7,000餘人，創有史以來參賽人數最多一場盛會。我國代表團由內政部警政署（以下簡稱本署）、消防署共同組成，代表團一行47人（團本部工作人員5人、選手42名），計獲得30項金牌(41面)、20項銀牌(33面)、16項銅牌(25面)。我國選手能在眾多強勁對手當中，脫穎而出，勇奪桂冠，戰績輝煌，均有賴於選手平日精實的訓練及臨危不亂的態度
貳、參賽目的
我國組團參與世界警察消防運動會目的係與世界各國之警政機關建立聯繫管道與合作機會，相互學習打擊犯罪經驗與執勤技術，促進與各國警消人員之友誼，增進我國國際能見度，拓展外交空間，有效強化我國警察執勤技能及水準。再者，我國歷屆參賽成績優異，為國爭光，參賽返國後，代表團成員均渥蒙  總統、行政院院長及內政部部長召見勗勉，對提升警察形象及榮譽，具有重大貢獻。
參、組團及參賽過程
一、選拔

本次比賽地點位於美國紐約市，為世界經濟、文化重鎮，已可預見參賽國家、隊伍及人數會超越歷屆，且在我國實力已載譽國際、已成為頭號目標之情況下，本次奪牌難度相信已艱辛許多。為維持過往奪牌水準、並結合我國警察常訓項目，經開會分析討論，比賽項目為柔道、跆拳道、射擊、網球、羽球、高爾夫球及田徑等項目，把握強項，並以精兵出擊方式，逐一突破，一舉奪牌。

本署於本（100）年3月2、3、4日假臺北市、新北市及桃園縣等地，分別辦理「參加2011年第14屆世界警察消防運動會儲備選手選拔」，由保安警察第一總隊、新北市政府警察局及桃園縣政府警察局負責協辦，計選拔柔道、跆拳道、射擊、網球、高爾夫球及羽毛球等參賽項目儲備選手共37人。

二、集訓

    雖然選手平日均有保持訓練，但為使選手尋回比賽手感，特別辦理賽前強化訓練，除強化原有技能、提升肌耐力，更重要是培養團隊默契。為利參賽選手充分練習及調整體力，並精進技術，為國爭光；本署自100年6月13日至8月23日，分別於保安警察第一總隊、中央警察大學及國家運動訓練中心分別辦理實施強化訓練，以再強化選手技能。
三、參賽

本署參加「2011年第14屆世界警察消防運動會」代表團一行47人（團本部工作人員5人、選手42人），由本署林副署長國棟擔任團長、教育組組長何明洲、消防署消防訓練中心主任蕭煥章擔任副團長、專員林妙齡、警務正陳孟欣分別擔任領隊兼任管理，於本年8月24日至9月6日前往美國紐約市參加柔道、跆拳道、射擊、高爾夫球、網球、羽毛球及田徑等項目競技。
肆、心得（具體功績）
一、規劃妥適，以近3屆最少的人數，締造優異佳績：

鑑於本次競賽對手為歷屆最多，本署派員參賽除需針對我國歷屆參賽項目及成績深入研議外，更需考量國外選手與我國比賽選手之技術、體格等差異，而審慎決定各比賽單項之人數。經本署評估我國各單項選手實力，將實力較強項目射擊之警技項目列為重點奪金項目，另將柔道、跆拳道等警技項目，依歐美對手之體型及量級，篩選出奪金率高之選手；另我國高爾夫球、羽毛球、網球及田徑等項目均為歷屆奪金強項之一，本次亦設定奪金目標。

由於本次比賽地點為美國紐約市，生活花費較高，如採前屆徵召多位自費選手參賽，相關團體費用恐怕不足支應，因此為能銜接前幾屆之優異成績、又不能影響經費之執行，經本組期前（參賽項目）評估作業得當，針對奪牌率較高之比賽項目徵召實力堅強但未列入公費之人員自費參加，人數由前屆19員減至12員。本次比賽雖然參賽人數及項目均較上屆大幅減少，但經期中強化訓練之加強與落實，及選手們比賽時全力以赴，終締造優異成績，計榮獲金牌41面、銀牌33面、銅牌23面。本屆各國參賽選手總人數為歷屆之冠，競爭更形激烈，但本次成績卻不亞於上屆，顯見本署於選手甄選及賽前訓練均妥善規劃及落實。

二、大會主辦單位首次於識別證上印製我國國旗：

受制於我國係以奧運模式申請入會，故歷屆大會我代表團均持「CHINESE TAIPEI」銜牌入場，大會特別準備我國國旗入場，以示尊重。特別重要的是，本團特別向大會溝通、協調，首次將我國國旗印製於識別證，與其他國家並列，當青天白日滿地紅國旗與美國、中國大陸等國國旗一同於舞臺上飄揚飛舞，係為本署歷次參賽以來，一大成就。究其原因，除本署多次參賽，建立良好形象、奠定穩固基礎外，另一方面我國今年與大會聯繫參賽相關事宜，均展現出細膩與俐落，並第一時間發現及通知大會在報名手續上之漏洞與缺失，且我國歷屆工作團隊與選手之運動精神等表現，致大會對我國再一次展現友善之對待。另歷屆中國大陸均會對我國參賽不友善之舉動，本屆比賽並未有任何干擾我國比賽之動作，歸究原因除兩岸氣氛和諧、共同打擊犯罪，締結友好聯誼外，本代表團在林團長之指揮下，展現我國參加運動比賽之大無懼表現。

三、國旗飄揚，令人感動：

本次開幕典禮在紐約市當地時間8月26日下午1點於Prospect Park隆重舉行，由70個國家代表團以遊行方式進場，我國代表團在國旗、警旗及消防旗引導下前進，接受現場上萬名各國選手及民眾的歡呼，尤其當青天白日滿地紅的國旗飄揚在開幕現場，在場觀眾及僑胞鼓掌歡呼，氣氛熱情洋溢，令人感動。此外，我國代表團特別準備300面小國旗，深獲在場民眾歡迎，紛紛索取作為紀念，在短時間內，一掃而空；另在現場交換紀念品，我國特別設計之紀念帽及紀念T恤亦獲其他國家之選手青睞，爭相索取互換紀念品，成為另類成功國民外交。
四、推展國民外交及加強警政組織交流合作：

代表團團本部人員於8月30日利用賽程空檔，參訪紐約市警察局，並拜會該局職掌教育訓練之業管副局長Wilbur L. Chapman。紐約市警察局員警數大約為3萬4,500人左右，為全球最具規模之警察機關，W.L副局長除介紹紐約市警察局警察人員召募制度外，並介紹該局訓練機制及機構，並特別說明該局警務人員之訓練情形，有助於我國警察人員教育訓練之學習。林團長致贈我國紀念階章，W.L副局長並回贈該局之紀念帽，以作為兩國警政發展之紀念。經由拜會及參訪，加強與當地政府及警政單位交流，有效增進國際視野，成功拓展國民外交。
五、宣慰僑胞、凝聚國家向心力：

本署代表團8月25日下午抵達美國紐約市甘迺迪國際機場，我國「駐紐約臺北經濟文化辦事處」所屬外館人員及當地數十位僑胞到場接機，代表團甫出海關即給予熱烈掌聲歡迎。紐約經濟文化辦事處高處長振群於當日晚間舉辦歡迎晚宴，邀請當地僑界代表數十人參加，以熱絡代表團與當地僑胞之間友誼；另為感謝僑胞多日來之義務協助及後勤資源補給，代表團於9月3日晚上舉行感恩慶功宴，感謝僑胞、義工之協助，並分享榮耀代表團之傑出表現。此外，本次參賽期間，當地僑胞亦主動到各項比賽場地為我國選手加油、提供交通工具及擔任翻譯工作，代表團成員與當地僑胞互動良好，有效凝聚僑胞對國家向心力及提昇國家主體意識。

六、總統召見勗勉：

由於代表團成績優異，兼具國民外交推展，為國家爭取莫大榮譽，  總統於11月10日召見勗勉，除肯定代表團成員之卓越表現，更對我國積極溝通、爭取，大會在我代表團工作人員的識別證上印製國旗，凸顯「中華民國」參賽，意義非凡；而我國與中國大陸在本屆比賽能相互尊重及同台較競，亦表示讚許。另對於本署藉由本次國際盛會將我們國家與國旗介紹給國際友人，總統也表達高度肯定。

公務員窮其公職生涯期間，能因公務傑出表現，榮獲  總統召見，是至高無上的恩寵與榮耀，對提升警察形象及榮譽，具有重大貢獻。

伍、建議事項
一、強化警察技能、召募優秀人才
各國參賽選手均為執法人員，在於警察技能競賽更為較勁更為激烈。本署代表團參賽項目主以射擊、柔道及跆拳道等項目，皆為兵家必爭之地，因此鞏固警察技能，並賡續召募新血、完成薪火傳承，亦是首要任務。本次比賽共計有10位選手首次參加，除完成經驗傳承外，亦提升選手比賽視野，有效可以提高本署警技層次。
未來本署除持續要求加強員警平日訓練，以提升技術水準外，亦將積極召募優秀選手投入警察行列，並由中央警察大學及臺灣警察專科學校甄選優秀選手保送入校，俟畢業後即納入本署培訓對象，以注入新血輪，提升整體競爭力。
二、參賽經驗傳承、強化執勤技能
本次射擊隊12位選手均為保安警察第一總隊維安特勤隊員警，在本屆大口徑來福槍、小口徑來福槍、空氣步槍及運動後手槍射擊競賽成績優異，榮獲23金、17銀、9銅，證明我國警察之射擊實力已屬世界一流，除持續培訓並精進射擊技術外，將列為本署射擊教官種子，傳承本屆參賽所汲取經驗與新知，期能將技術推展至全國各警察機關，提升訓練成效，強化執勤技能。
陸、相關活動相片
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本署代表團團本部拜會紐約市警察局
本署柔道選手陳盈龍獲頒40歲以上， 81公斤以下量級金牌
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總統接見本署代表團
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