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1、 前言：
1、 受訓緣由：
鑒於全球化的現象實已打破了國與國之間的距離，使各國人民的往來活動更加頻繁，而網路的普及，更是無遠弗屆，致跨國性犯罪事件不斷增加，使原本複雜的治安因素變得更為棘手，故各國執法機關採取加強跨國合作之作為實為必然的趨勢。
美國聯邦調查局 (Federal Bureau of Investigation，簡稱FBI)不僅為美國國內執法機關之主導單位，更是響譽國際的重要執法機關，究其原因，除常年規劃完備的執法訓練課程(包括相關法律條文、最新穎的偵查犯罪技術與儀器設備及偵查技巧等)，以訓練其執法人員外，值得一提的是，該局為強化區域間合作，復積極提供多項訓練或講習予各國派員參加，以增進各國執法人員的能力及促進彼此間的合作。
該局基於上述考量，透過國際合作方式，以共同打擊犯罪，並不定期邀請各國業務相關的主要幹部參加該局主辦之各種國際性會議、訓練、講習，本案太平洋地區講習會(Pacific Training Initiative)即是由美國聯邦調查局在太平洋地區所舉辦國際訓練之一。而此次本署國際訓練承辦人員報名參加本案遴選作業，並獲錄取，其主要目的係藉此赴泰國講習訓練之機會，透過實地參與及與FBI教官、各國學員互動，進一步觀摩美方在泰國所舉辦之活動狀況及相關協調安排情形，俾利提供本署日後在臺舉辦國際訓練或講習活動之參考。故本報告內容包括課程簡介及活動觀摩兩大部分，並就臺灣未來主辦該局太平洋地區講習會之可行性加以分析。
2、 訓練主題：
基於網路科技發展迅速及國際間的往來日趨便利，以致於跨國犯罪手法不斷翻新，且跨國性網路犯罪、組織犯罪、虐待孩童犯罪以及執法人員貪瀆均為目前全世界各國的執法人員所面臨的嚴重課題。美國聯邦調查局第24屆太平洋地區學員講習會(Pacific Training Initiative)於2011年8月28日至9月10日在泰國曼谷市舉辦，其課程設計包含下列六項主題：
(1) 網路犯罪調查(Cyber Crime Investigation)。
(2) 協尋失蹤兒童(Innocent Images)。
(3) 恐怖分子的攻擊成本策略(Terrorist Financing) 。
(4) 組織犯罪( Organized Crime)。
(5) 人口販運/貪污與境外貪污(Human Trafficking/ Pedophile/ Public Corruption/ Foreign Corruption Act)。
(6) 案例介紹(Case Representations)。
3、 各國學員組成：
本次講習會係由美國聯邦調查局(FBI─Federal Bureau of Investigation)主辦、泰國警政總署外事處協辦，全部課程以英語講授，授課教官由美國聯邦調查局所屬資深調查員(Senior Special Agent)等擔任；參訓學員共計50名，分別來自11個國家或地區，其中有日本2名、韓國2名、香港1名、斐濟1名、關島1名、菲律賓3名、印尼2名、印度1名、馬來西亞1名、新加坡1名、中華民國1名及泰國24名等國家之相關執法單位人員，其中泰國學員因身為主辦國，渠等亦兼負協助接待其他國際學員之任務。
此外，美國聯邦調查局極為重視太平洋地區講習會，其派駐香港、泰國、菲律賓之法務聯絡官亦均親自出席本次講習會，除協助執行相關課程補充內容外，亦到場聆聽課程，並與各國學員密切互動。
本署參訓學員於8月29日上午完成相關註冊手續後，旋即配合拍攝個人照片，以便製作學員通訊錄之用。前揭拍照活動結束後，緊接著參加極為簡單隆重之開幕典禮，之後便由該局法律專員Daniel P. Kelly介紹課程及旅館環境，渠開宗明義強調此次講習會係以輕鬆方式進行課前介紹，其主要目的係使所有參與講習會的各國學員得以相互熟識(Networking)及瞭解美國聯邦調查局目前的重點工作，俾利建立未來打擊國際犯罪或跨國犯罪互相合作之聯繫窗口，達成國際警察合作最佳目標。
2、 課程簡介：
本次講習會在2011年8月29日正式開幕，首先由美國聯邦調查局派駐泰國曼谷聯絡官Daniel. Kelly致詞並介紹太平洋地區學員講習會(Pacific Training Initiative)的由來、歷年辦理情形及本年度課程之規劃與設計等事項，課程簡介如下：
1、 組織犯罪(Organized Crime)：
此部分係針對在美國本土的亞洲組織犯罪問題，美國政府認為美國沒有本土幫派，僅有外來幫派，其中以黑手黨家族最成氣候，其他的中國大陸幫、韓國幫、越南幫及非洲幫派僅為黑手黨的下游，尚不成氣候，但確與其他國家的黑幫相結合，主要的不法活動有運毒、偽造美簽、開賭場、應召站、恐嚇取財、偽造信用卡、人口販運、竊盜電腦晶片等，此等犯罪除嚴重影響美國國家利益外，亦造成美國人民的嚴重財物損失。為因應前揭組織犯罪，美國有RICO(Racketeer Influenced & Corruption Organizations)法，做為聯邦調查局執行掃黑及肅貪依據，並強化其偵防作為，與其他國家合作，以收直搗黃龍之效。
2、 恐怖分子的攻擊成本策略(Terrorist Financing)：
從事任何活動皆須要資金，而執行恐怖攻擊活動更是不例外在，美國史上最驚悚的恐怖攻擊莫過於911事件，這也是蓋達組織所進行的最大、最震撼及花費最高的攻擊行動。此後國際恐怖組織於西班牙、英國、印尼及印度所發動的恐怖攻擊皆採低成本的攻擊策略。尤其美國在911事件後，對於國際及國內之金融交易採取更為嚴格的規定，對存款戶的借貸則從嚴審核，並律定相關金融交易通報、可疑行為通報、防制洗錢措施等，以有效斷絕恐怖活動資金往來。
3、 網路犯罪調查(Cyber Crime Investigation)：
網際網路已成為現代人類生活的一部分，但也因網際網路的便捷，致不法分子利用它進行犯罪或用它來傳達犯罪訊息。而在網路國際化之下，很多人會使用網際網路來傳達訊息或獲取訊息，執法人員亦離不開網際網路。故執法人員要偵辦網路犯罪，首先要對網際網路的基本設備及術語有所瞭解，亦要熟悉資訊在網際網路的流通方式，以進一步學習如何搜尋相關有力證據及使用網際網路。
4、 協尋失蹤兒童(Innocent Images)：
為保護18歲以下兒童被綁架而淪為性奴隸或色情模特兒，聯邦調查局成立保護兒童網際網路犯罪調查小組。據估計美國12到17歲青少年中有約73%係經常性的上網人口，不法分子經常利用網際網路誘拐兒童進而綁架。故該局呼籲家長要隨時注意家中小孩的電腦活動以及相關流灠網站，且要適時灌輸小孩應有安全使用網際網路之觀念，不要輕易將自己的個資暴露在網路上。
美國失蹤兒童(18歲以下)一年有7500人。為保護18歲以下之兒童，美國總統布希在2003年4月30日簽署了「安柏尋人網」法案(Amber Alert Act)，建立全國性的失蹤兒童尋護網。安柏尋護網起源於一個9歲的女孩名叫Amber Hageman，渠於1996年1月17日在美國德州阿靈頓市遭人綁架，引起當地民眾高度關切。其中二名當地民眾Bruce Sieber和Roberts請求在達拉斯與福斯堡附近的廣播媒體架設尋人網站，不斷播出被綁架對象之特徵與穿著，讓該社區很快動員起來共同尋找失蹤小孩。該案於光天化日與眾目睽睽下發生，Amber Hageman白天在家附近騎車時遭誘拐，並遭人強姦而後殺害。4天之後她的屍體在一個乾涸的溪底被發現，喉嚨被割斷，全案迄今仍懸宕未破。
最後Amber Alert最初是以被綁架的9歲女童的名字做為通報系統的代號，惟目前美方執法機關所使用最新之通報代號為Child Abduction Emergency(CAE)。
5、 人口販運/貪污與境外貪污(Human Trafficking/ Public Corruption/ Foreign Corruption Act)：
人口販運部分著重於18歲以下兒童的保護，同時亦配合前揭協尋失蹤兒童專案如Innocent Images，以進一步杜絶18歲以下兒童被和誘、略誘或綁架而淪為性奴隸或色情模特兒。貪污問題，存在於政府各部門，例如行政機關、立法機關與司法機關。授課教官在貪污案例中舉出曾有美國有2位高等法院法官涉貪瀆被判刑，此舉剛好與臺灣最近的檢察官及法官因收賄遭調查前後呼應。另外如案件屬跨國犯罪，美國聯邦調查局若得到其他國家政府的同意，亦會協助調查貪污案件。
6、 案例介紹(Case Representations)：
恐怖分子對印度孟買五星級飯店的恐怖攻擊。被攻擊的原因是政府及人民輕視恐怖分子的恐怖活動與攻擊之可能性，故沒有事先蒐集恐怖分子的恐怖活動與攻擊的情報。
3、 活動觀摩重點：
1、 PTI舉辦緣起：
該局太平洋地區講習會開辦於1991年於美國檀香山，在預算許可範圍下以每年舉辦1次開辦2週課程為原則。該項訓練的目的及對象係針對太平洋地區國家中高階執法機關人員，兼 及強化美國與亞太地區相關國家之實質合作關係，其主題包含跨國及組織犯罪、公共貪瀆案、反恐、重大案件處理、網路犯罪及經濟犯罪等歷年來舉辦該講習會之國家有泰國、新加坡、菲律賓、關島、檀香山、澳洲等亞太國家地區，其中於泰國舉辦次數多達15次，除其中2007因主辦國預算因素未得舉辦。
2、 PTI活動觀察要項：
(1) 參加人數: 本次於泰國參加人數，計11國共有50名，包含5名女性學員，與會學員之階級相當於我第六序列以上警職人員。
(2) 駐班人員: 本次為期二週之訓練期間皆由FBI國家學院資深訓練教官Ronald Curtis先生全程駐班，渠除協助各國學員儘速進入狀況外，並於每日上課前及課程結束後統一向各參訓學員宣布各項活動配合事項及行政事務，對學員之照顧實無微不至，深獲各國學員喜愛。
(3) 師資來源: 基本上，本次二週課程美方為配合相關課後活動，故課程時段安排亦十分緊湊及具有彈性，其教官來源原則上由FBI總部指派總部及各區工作處實際負責第一線偵辦跨國犯罪之幹部親自授課，另外在反恐及肅貪課程上則分別邀請英國蘇格蘭警場(Scotland Yard)及香港廉政公署(ICAC)資深調查官專程來泰擔任前揭講座，有別於授課以美國觀點為主的FBI教官，渠等二場講座深獲各國學員之好評。
(4) 國際學員參與度：各國學員中除亞太地區各國(區域)依比例獲分配1至2名額外，其中泰國皇家警察以主辦國優勢，獲FBI同意開放24位具英語能力之泰國皇家警察同仁參加，惟經於上課期間觀察，發現有多名泰國學員因偵辦案件需要而經常缺課，甚至從未出現於課堂上，僅於結業典禮場合方出現與大家會面。相較於國際學員，泰國學員一般而言參與度較為不足。另講習會期間發言及參與度較高者為關島、菲律賓、新加坡及臺灣。
(5) 會議接待工作：本次會議接待工作，就會議之人數、規模及複雜度觀之，其與本署舉辦之各項大型國際性活動之安排，無法相提並比。以相關接待工作為例，除泰國警方原規劃提供各國際學員抵離曼谷國際機場之接、送服務臨時取消外，會場內報到櫃臺、會場位置及相關接待安排等事項，均因未有明顯標記，致部分國際學員有所抱怨。
(6) 住宿場地安排：由於會議場所係與住宿地點屬同一飯店(位於曼谷市區Dusi Dani飯店)係一五星級的國際飯店，其房間品質甚佳，頗受學員好評。尤其FBI為建立各國際學員之情誼及緊密未來合作關係，安排學員二人一間同住為原則，此舉讓不同國家，不同文化背景的學員透過日常生活食、衣、住、行的互動，加深學員間建立彼此密切之情誼，頗獲各國學員好評。
(7) 與會學員組成類別：學員中除二至三位係泰國移民局人員，大都分之工作屬性皆中、高階之外事、刑事及反恐類別，基本上本署遴選參訓人員之條件及標準甚為符合本案的國際學員參訓之條件。
(8) 授課內容未符合區域化需求：綜觀此次課程內容諸如東南亞區域反恐、網路犯罪等雖是符合當前跨國合作打擊犯罪之主題，惟主講者所提供之內容大都以美國觀點及所提供的資料均非由當地國家所蒐集的第一手資料，欠缺與當地結合的概念，未來如能邀請主辦國或亞太地區實際處理案件之專家擔任講者自無以上問題。
3、 泰國皇家警察與FBI之分工：
(1) 訓練預算：全盤訓練包含講者國際來回機票費及所有參加者在泰之食宿交通費用皆由美國聯邦調查局統一編列預算支應，據瞭解前揭執行經費約新臺幣100萬元(不含提供講者國際經濟艙費用)，而泰國皇家警察則僅提供相關協調事項及行政協助。
(2) 學員住宿飯店及會議場地安排：由泰國警方推薦合適之二至三個5星級飯店及會議場地供美方參考，並於美方人員派員實地就前揭場所進行勘察後確定地點，最後亦由美方人員直接與飯店洽商簽約事宜。
(3) 學員名額洽邀部分：以本次學員總數50名為例，其中泰國以主辦國身分獲分配24名參訓名額，而其他26名國際參訓名額則以該局派駐亞太法務聯絡官所轄區域分配1至2名參訓名額，以該局駐香港法務聯絡室兼領香港、澳門及臺灣為例，故香港及臺灣各獲一名參訓名額，國際學員部分則統一由該局駐各亞太地區法務聯絡官統一薦送參訓。
(4) 講者推薦及洽邀部分：此次二週課程總計有9名講者(其中包含二名非FBI調查員)，原則上講者來源皆以FBI資深調查員為主，並依課程主題所需，委請該局駐國內各分區調查處推派合適人選，如需邀請非FBI人員則透過該局駐海外法務聯絡官推薦洽邀。
(5) 議程及活動規劃: 本次會議開、閉幕典禮、歡迎酒會、閉幕餐會及課程及參訪活動規劃及執行等皆由FBI主導規劃，泰國皇家警察僅就參訪活動中有關文化介紹節目進行規劃安排及提供參訪活動之交通工具等。
(6) 課外參訪活動：課外私人活動原則上由泰國學員主動安排，本次課外參訪活動如參訪泰國皇宮博物館、泰國文化之夜及探索曼谷水世界地區等活動，皆係由泰國警方聯繫安排，除泰國文化之夜由泰國皇家警察支付相關費用(門票每人泰銖800元，總計約新臺幣20,000元)外，其餘皆由FBI支付，且採自願參加為原則，極具彈性且不同於一般的參訪安排。
4、 研習心得：
1、 美國聯邦調查局駐海外聯絡官系統簡介：
(1) 歷史沿革:
過去70年來美國聯邦調查局派駐海外聯絡官所建立之體系，其主要目的在於協助保護美國國家安全，並且藉此強化及維繫與當地國之執法合作關係，該項制度推行迄今，現已擴及全世界185個家，85個法務聯絡據點，美方評估成效甚為良好。
回顧1940年間一位FBI調查員在巴西首度使用手提電腦於當地進行情蒐之歷史畫面，當時美國總統羅斯福深切體認需要掌握更多、更強有力的情報來因應各種對美國可能的危害。而當時FBI僅負責蒐集國內情報工作，只因美國尚未成立專責蒐集海外情報單位-中央情報局。故為強化海外情蒐作為，羅斯福總統決定由美國國內相關機關(包含FBI在內)共同執行分區蒐集海外情報任務。FBI即在當時受命負責全球西半球地區最龐大情蒐任務。美方分析敵方(軸心國)戰術的策略，即研判中、南美洲係作為德國納辛軍團諜報人員滲透及轉進美國的最佳運作中心及地區，以蒐集相關情報隨時回報德國總部，復於1940年6月，FBI在羅斯福總統的要求下，新增一項特別情報業務用以推展及確保臥底幹員安全等情報網。
另外，FBI深感欲強化與世界各國之合作關係及協調有關國際情報之分享，必須設法與各國警察及情報機關建立執法聯絡機制。復於1941年，FBI於美國駐哥倫比亞大使要求下，首度派遣FBI幹員進駐哥國大使館，至此已正式開啟了FBI海外法務專員計畫。至1942年，FBI幹員陸續派赴至美國駐海外館處如倫敦、渥太華、墨西哥市等，渠等人員以美國國務院駐外館員的身分對外開展工作關係，並正式授以法務專員的職務。隔年，於該局總部安全組成立海外聯絡科專責與海外法務專員、國務院、軍方及其他單位進行工作聯繫。
因應蒐集軸心國危安情報的擴大需要，FBI增派調查員陸續派駐海外駐館如歐洲、加拿大及拉丁美洲，並開始著重與各有關國家建立緊密合作關係及研擬相關訓練等。至1947年，FBI原設立之特別情蒐小組正式解散，旋由新成立的中央情報局接辦其對海外地區情蒐任務及協調全球情報活動事項等。然而FBI海外法務聯絡官工作網絡業已證明其存在之價值及效益，應繼續留在駐館推展工作關係。
在1950至1980間FBI派駐海外的法務聯絡官之人數起伏甚大，其主要係受制於因應當時犯罪趨勢及預算編列狀況等二項因素，致先後有海外法務聯絡處之設立、關閉及重新建立等情形發生。而在1990年間，FBI局長Louis Freeh有鑒於全球化犯罪及恐怖活動日益猖傑，故不得不再度增派法務聯絡官開拓海外駐點，於其任內，FBI在全球美國大使館原設有21個法務聯絡處，並在短短8年內使其法務聯絡處之數量擴充2倍達42個之多，其包含如巴基斯坦、埃及、以色列、約旦、土耳其、南韓及沙烏地阿拉伯等均設置法務聯絡官。
(2) 當前海外法務聯絡官任務概況：
該局國際行動處及駐海外法務聯絡官即是國際合作計畫下首創之單位及編制，而法務聯絡官之身分係直接代表美國聯邦調查局局長派駐海外，與各駐在國進行各項執法聯繫及合作，FBI派駐海外法務聯絡官係受美國國務院指揮督導，兼受該國駐海外大使館館長之指揮監督，並在大使館及駐在國的同意下赴任。
法務聯絡官之核心任務即是與各駐在國的主要執法及安全業務單位建立及維持密切合作關係。法務聯絡工作之執行須遵循行政命令、法律、條約、檢察總長指示、FBI政策及跨機構協議。法務專員計畫提供有權調查案件的外國執法及安全單位快速及持續的情資交換管道。若外國執法機構要求美國司法協助，派駐在外國的人員也會提供協助，藉以推動與相關友好國家進行反恐、打擊犯罪及其他司法協助等互惠合作。
(3) 因應911事件的新思維-擴展與傳統國外執法機關的夥伴關係：
1. 與國際夥伴以全新方式合作
(1) 提供外國政府一切可能的協助以支持渠等成功打擊恐怖主義、網路犯罪及跨國犯罪集團，而非僅著重在將嫌犯帶回美國本土面對司法起訴。
(2) 因應國際重大事件，經常性派遣幹員及刑案現場調查專家赴國外協助調查相關恐怖攻擊活動，如2010年在烏干達及2008年在印度孟買的爆炸案。
(3) 國際行動辦公室法務專員計畫係藉由與FBI外國對口單位(含情報單位)進行合作，以支持FBI執行重點調查工作。以911事件當年之編制員額為例，該局僅編制44位法務專員、112位幹員及74位雇員。其後因應國際情勢所需，前揭編制員額則配合逐年增加，至2008年，FBI已將駐外單位、員額提升至62位法務專員及13個駐外辦公室(182幹員及107位雇員)，合計有289位職員派駐海外，較先前增加了近55%。國際行動辦公室編制亦從FBI總部四個行動及行政單位合計12位探員及27位助理人員增加至13個行動及行政單位，合計40位探員及111位助理人員。
2. 國際訓練及情報分享
(1) 為強化與外國執法機關之合作關係，兼及協助提升相關國家執法能力，該局特擴大增設海外法務聯絡處及配合增加提供國際訓練名額及支付國際學員受訓期間食、宿費用，使得該局國家學院受訓之國際學生比例較以往增加約20%，大大提高外國執法機關派員受訓之意願。
(2) 持續提供國外執法單位多項基礎及進階的訓練課程，訓練涵蓋範圍很廣，包含綁架、指紋鑑識及反貪腐等，特別著重與部分犯罪轉運地如於波紮那、薩爾瓦、匈牙利及泰國的國際執法訓練單位之合作。
(3) 與恐怖主義相關情報協調，透過在阿富汗及伊拉克戰俘營、國際合作交流及國內執法資源等管道取得恐怖分子指紋及生物資料。許多指紋經由FBI與有興趣交換指紋的外國執法機構合作所取得。上述指紋已經有超過9萬筆，並全數匯入該局新建之整合指紋辨識資料庫。
3. 以阿富汗任務為例-開啟一個未來的合作模式
(1) 鑒於FBI曾於協助阿富汗重建及提升該國執法能力上，投入龐大之人力及物力，已成功建立與阿富汗執法機關之合作關係，對FBI而言，阿富汗任務是極為艱鉅而甚具挑戰的，卻也是在FBI對外工作關係之重大成就，故甚獲FBI高層重視且引以為傲之案例。
(2) 阿國首都喀布爾是一個飽受長年戰爭而殘破不堪的城市，在此地亦可明顯看出FBI在阿國前線打擊恐怖主義所扮演的角色，其最重要任務就是從地球的遠方保護美國本土，FBI作為美國的後盾，是該國駐海外館處人員的共同體認，惟從911事件所得的教訓中，已徹底改變美國領導人的想法，要完全杜絶恐怖攻擊，必須把防禦網絡擴張延伸至全球各角落，更須強化與其他國家合作打擊犯罪及反恐組織整合。
(3) 曾有多位法務專員描述FBI配合美軍於阿富汗所採合併作戰方式，相較其他美國執法機關在阿富汗任務，其所扮演角色甚為獨特。「保護美國在國外利益免於恐怖活動威脅」是FBI在該區最重要的任務，然非唯一的任務。為因應前揭挑戰，FBI派駐喀布爾辦公室將情報交流、專案調查、及協助阿富汗發展反恐能力等列為首要重點。其內容係協助阿富汗提升反恐能力，進一步該國執法人員專業職能，包含協助阿國提升生物測定學及提供執法人員領導能力訓練，上述二項合作均在阿富汗國內或美國的訓練基地進行。在美方各機關協助之下，阿富汗政府國家安全局及內政部所轄機構已逐漸擁有健全的調查能力，但特別藉由FBI重大犯罪專案小組及其他FBI專案計畫的協助，已獲重大進展。
(4) 蒐集資訊及情報係FBI於阿國境內另一項重要的任務，且自從911事件後，已完成強化幹員情蒐能力之訓練機制，尤其於蒐集、處理及分享情報方面，美、阿兩國跨機構合作上，建立極為緊密的夥伴關係。
(5) 為因應未來各項挑戰，FBI局長Mueller於2008年指示於國際行動處下成立”國際聯合行動組”以提供FBI在伊拉克及阿富汗行動之支持及指導。國際聯合行動組主要係由FBI海外戰區服務過資深幹員所組成，以對FBI駐喀布爾辦公室業務。提供相關監督及指導。該局人員一致認為，FBI於阿國的行動中係為FBI對外合作的成功案例，且為經過測試的成功模式，來解決這些影響國家安全之非傳統情況。
(4) 近年來法務聯絡官重大工作績效成果摘要：
多年來FBI幹員、研究員配合駐海外法務聯絡官於近年來成功破獲重大案刑案、瓦解全球恐怖分子及犯罪組織、將逃犯繩之以法及確保全球性活動安全方面完成重大貢獻，以下是相關成果摘要：
1. FBI駐香港辦公室於2010年協助臺灣比對及過濾來臺參加世界運動會及聽障奧運會之外國選手身分。
2. FBI駐北京辦公室成功地在2008年北京奧運扮演安全維護協調角色。
3. FBI駐提比里辦公室於2005年美國小布希總統於喬治亞共合國發表演說遭受暗殺時，立即投入相關調查活動。
4. 在2004年南亞大海嘯後，FIB國際事務處在協助南亞國家各種人道及鑑識協助上，扮演重要的角色。
5. FBI駐西班牙馬德里辦公室在2004年西班牙地鐵爆炸案發生後，提供調查協助。
6. FBI駐雅加達辦公室與印尼執法機關合作調查2002年峇里島夜店爆炸案。
7. FBI國際事務處及奈洛比辦公室在1998年美國駐肯亞及坦尚尼亞大使館爆炸案後，共同協調人員部署。
2、 臺灣主辦太平洋地區講習會之可行性研析： 
(1) 執行力：
鑒諸往例，本署與國際警察首長協會(IACP)及國際機場港口警察協會(IAASP)向來維持極為緊密之合作關係，其每年均於美國本土或海外舉辦總部國際年會或地區性國際會議，本署每年除派員與會外，亦曾多次舉辦前揭協會之亞太地區年會。綜觀前揭國際組織中尤以IACP之活動最為盛大，其會議包含議程、會議、餐會、正式開、閉幕典禮、參訪及旅遊活動等，而本署歷年來已擁有多次承辦經驗，並獲與會各國肯定，舉凡洽邀講者、設計議程、安排食宿、旅遊安排及正式酒會(餐會)等綜合性活動，業已累積眾多執行經驗，如能爭取該講習會於臺灣舉行，本署應有能力得以圓滿順遂任務。
(2) 接待經費問題:
鑒於FBI太平洋講習會全般經費係均由美國聯邦調查局負擔，國外協辦機關僅需支付少數行政協助費用外，原則上不須花費太多費用，概估如由本署接辦該講習會，除參加人員、講者之國際機票費及食宿費用由FBI負擔，以臺灣主辦單位之熱情款待條件及慣例，至少應安排包括本署歡迎晚宴一場及北部參訪活動假日參訪活動1場，綜計本署晚宴費(以6桌為計算，每桌1萬元，約新台幣6萬元)及相關禮品費，總計約新台幣10萬元以內，由年度業務費勻支即可執行，故未來如得爭取FBI太平洋地區講習會來臺舉辦，經費配合上應無問題。
(3) 住宿及會議場所:
查美方要求之住宿及會議場所條件應具備五星級等級，而位於臺北市轄區內經常性配合我外交部接待外國政要之五星級飯店至少有圓山飯店等10家以上，且多數的五星級飯店均附設大型會議廳可供團體辦理相關會議所需，亦均有舉辦國際會議之豐富經驗，尤其渠等住房及會議廳之等級均不下於此次於泰國曼谷的Dusit Thani飯店，故如美方同意安排講習會在臺舉辦，本署當得推薦合適之飯店配合執行。
(4) 國內參訓人員來源：
鑒諸往例，主辦國獲分配之受訓員額經常為該講習會受訓員額總數之一半左右，亦即受訓員額總數50位，則主辦國即可獲分配約25位受訓員額，惟查該講習會係以全英語環境進行之課程及研討活動，故參訓人須具備良好之英語表達能力，復查本案本署遴選人員赴該講習會即設定以刑事、反恐及外事業務人員為對象，故未來如爭取美方同意在臺舉辦該講習會，為達美方所定之參訓語言條件，將可自前揭三類人員中公開辦理遴選，選出本署參訓人員，故其來源應不成問題。
(5) 師資:
原則上該講習之師資聘任皆由FBI辦理，通常是經由全美各工作站及海外法務聯絡官負責推薦與課程相關且具實務專長的第一線調查員或主管擔任講座，僅有少數講者係由海外法務聯絡官洽邀，參酌本次課程及講者來源，大多均為FBI現任調查員，如未來爭取由本署主辦該講習會則除援例可由美方洽邀所需講者人員外，另可針對課程主題與美方先行溝通，另外建議增加東南亞地區常見之犯罪類型之課程，亦可配合增加邀請東南亞實務界專家來臺擔任講座或安排我方偵查實務專家擔任講座及與各國學員進行研討座談，以交換彼此之偵辦案件經驗。
(6) 對外國人之吸引力:
臺灣位於各項國際運輸轉運站，為亞太地區國際航運之中心樞紐，地理位置相當優越，且人民友善、熱情富有人情味，加上臺灣美食、自然生態豐富、交通便利及國際化程度高、人民生活水準高、提供眾多國家免簽證等因素，故臺灣對外國人具有非常之吸引力，對舉辦本案講習會將是一個相當合適的地點，故甚具競爭力。
(7) 大陸政治因素影響已逐漸淡化：
臺灣自第二次政黨輪替以來，政府為增進經濟繁榮及維持兩岸政治穏定，遂全力營造與中國大陸當局和平共處之道，從多次的江陳會談中，兩岸已簽署多項經濟及社會協議，其中已包含2009年所簽署的兩岸共同打擊犯罪及司法互助協議在內，正式將兩岸治安機關之交流與政治考量分離，共同創造兩岸人民最高福祉，而兩岸關係解凍及和緩，亦同時提供我國更為寬廣之國際空間，促使越來越多的國家(地區)無需顧忌中共態度而願與臺灣發展業務合作關係，近如與新加坡、日本、蒙古簽訂相關協議可證，故未來如向美方爭取該講習會由本署主辦，預料將可獲得美方認同。
(8) 預期效益：
1. 促進與各國治安幹部交流、提升偵查犯罪技能、汲取新知及經驗。
2. 可與各國學員進行實務及工作經驗之互動交流及建立與各國執法機關合作及聯繫之管道。
3. 對多管道拓展、培育未來具國際觀之優良警察領導幹部及提升工作效能助益甚大。
4. 透過全英語環璄課程之訓練，可提昇本署參訓學員之外語能力。
5. 可持續爭取我警察國際能見度，對本署未來高階警官赴國外進行訪問交流助益甚大。
5、 建議事項：
臺灣與美國的政治與法制雖然迥異，但維護治安與共同打擊國際犯罪則無二致，尤以現已進入全球化時代，各種科技資訊亦全面國際化，即世界某一國家(地區)發生了重大政治、經濟或社會事件，同樣會影響到別的國家。美國雖為全球軍事及科技強國，但於處理涉外事務方面，仍大量使用其軟實力來爭取大家認同，進而達到促進國際合作之目的。而美國聯邦調查局每年在泰國或菲律賓舉辦的亞太地區講習會，就是一種軟實力的具體表現。
目前美國聯邦調查局的工作重點亦與內政部警政署目前的治安重點大致相同。為了拓展國際合作，共同打擊國際犯罪，有以下建議：
1、 鼓勵外勤中高階同仁參加FBI太平洋地區講習會及國家學院之訓練：
該局為促進與各國治安幹部交流、提升偵查犯罪技能、汲取新知及分享經驗，兼及考量國際犯罪情勢等因素，多年來規劃多項國際執法訓練課程，並透過該局駐海外法務聯絡官協調各駐在國推薦具良好外語能力之優秀執法人員赴美國本土及海外地區接受前揭執法訓練，並自民國69年起即每年提供本署派員前往受訓。本署為培育具國際觀之優秀警察幹部，歷年來均編列預算支應相關國外旅費，並透過公開甄試方式自全國警察人員遴選赴訓。惟查前揭訓練課程係以中高階執法人員為主要訓練對象，其課程內容對刑事專業能力、溝通協調、行政管理與領導才能之提升，均有很大的助益，值得鼓勵外勤同仁報考前揭2項訓練。
2、 建請於國內舉辦全英語的國際講習或研討會：
以此次參與該局太平洋講習會為例，在二週期間置身於全英語的環境，且與亞太地區各國執法人員代表齊聚一堂，除交換彼此工作經驗外，亦得建立未來執法合作之聯繫對口，實屬難得。未來如有機會，應擴大邀請國外專家、學者或執法機關人員至國內講授課程或進行經驗分享，鼓勵各警察機關對相關議題有興趣之同仁參加講習，俾利我警察同仁有更多機會，透過直接面對面的學習，得以汲取國外之警政新知及參考其他國家所面臨的治安問題與解決方案，進而強化我國與國際間的執法機關警政合作、交流之機會，以共同打擊跨國性犯罪。
3、 擴大鼓勵中高階以上人員以自費公假方式參加FBI校友年會，促進與各國警察之交流合作：
聯邦調查局國家學院校友會( FBI National Academy Associates)每年均舉辦年會，提供分佈世界各國的校友聚會的機會，以維繫校友之情誼，並藉討論議題，交換工作經驗與心得，促進各國警察之交流合作，進而達到共同打擊跨國犯罪之目的。近年來囿於政府財政吃緊，無法充分支應國外訓練所需旅費，惟考量該局FBI國家學院再訓練會議近已擴大鼓勵非FBI校友亦得參加，故為提高我方人員赴訓意願，及在不增加政府預算負擔下，宜持續鼓勵及開放中高階有意參與前揭再訓練會議之同仁，以自費公假方式前往參加，除可進一步提供我警察同仁與各國執法人員建立友誼之機會，亦可達到加強與各國警察交流，促進實質警察外交之目的。
4、 擴大甄選全國各警察機關、單位外語能力優秀幹部至國外參加各類國際講習、研討會及訓練之機會：
鑒於前往國外參加研討會可增廣執法人員之見聞與視野，尤其透過實地瞭解其他國家之生活民情、社會現象及其防制(偵辦)犯罪之科技與方法等，將有助於我未來警政工作的規劃與推行。故應持續從各警察機關遴選優秀且有志進修之幹部，使相關業務單位之同仁，亦能赴國外參加各類國際講習、研討會及訓練，藉此瞭解其個人負責之業務職掌相對於他國所面臨之問題與解決方案；另參訓人員之外語能力亦應列為重要之甄選要件，因具熟稔的外語能力，方得以直接參與討論、提問，以深入瞭解會議或課程內容。

