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出席WTO貿易與環境委員會(CTE)例行會議與技術性貿易障礙(TBT)委員會會議出國報告
1、 出國目的
本次出國主要是參與ＷＴＯ貿易與環境委員會例行會議與技術性貿易障礙委員會會議，掌握環境措施對市場進入、環境標示要求及技術性貿易障礙等環境與貿易相關議題之最新發展趨勢並進行必要回應。
2、 會議時間：100年11月10日至100年11月14日
3、 會議地點：瑞士日內瓦
4、 會議進展情形
    WTO技術性貿易障礙(TBT)委員會會議及貿易與環境委員會例行會議分別於100年11月10日至11日與100年11月14日在瑞士日內瓦召開。TBT會議由我國常駐WTO代表團李婉如秘書、經濟部標檢局彭文崇技正及本署永續發展室魏盟巽研究員出席。貿易與環境委員會例行會議由我國常駐WTO代表團呂佩娟秘書與本署永續發展室魏盟巽研究員出席。
(1) WTO技術性貿易障礙會議(TBT)(11月10-11日)

1、 特別貿易關切(Special Trade Concerns)議題為本次會議討論重點，共有58項關切議題被提出，其中13項為新提案，45項為過去曾被提出。議題領域包括食品標準、飲料標示、藥品與化妝品、能源、環境等。環境議題主要包括美國能源之星(Energy Star)計畫、歐盟化學品管理法(REACH))、歐盟有害物質限制使用指令(RoHS)、韓國化學物質註冊與評估法(Regulation on Registration and Evaluation of Chemical Material)、哥倫比亞商用柴油卡車排放標準(Commercial Truck Diesel Emissions Regulation)等。
(1)美國能源之星計畫
   此議題主要是韓國針對美國正在修正之有關顯示器(Displays)能源之星6.0計畫相關規定提出質疑，認為應提供業者更多時間予以調適。美國表示此為自願性方案，並無義務提交通知文件至WTO技術性貿易障礙委員會。有關韓國之關切，美方會將相關資料送美國環保署考量。
(2)歐盟化學品法規(REACH)
   此議題在TBT會議已被會員國多次提出質疑，在過去共有34會員國分別在26次會議中提問。本次會議亦有印度、阿根廷、美國、澳洲、阿烏地阿拉伯、菲律賓、古巴等國提問，主要內容包括法規應更透明化、中小企業(SME)恐無法負擔繁複之註冊程序、單一代理人制度尚未獲得解決、程序複雜與費用太高造成貿易障礙等。歐盟表示，歐盟化學署(ECHA)將改善資訊共享(data sharing)，另有關單一代理人(one representative)制度亦在討論之中。
(3)韓國化學物質註冊與評估法(Regulation on Registration and  Evaluation of Chemical Material)

   韓國正在研擬化學物質註冊與評估相關法規，本次會議主要有中國與美國提問，包括應採相互承認測試結果，避免與歐盟系統進行重複測試、預註冊的最低生產量規定等。韓國表示將參酌相關會員國意見。
(4)哥倫比亞商用柴油卡車排放標準(Commercial Truck Diesel Emissions Regulation)

   美國主要是關切哥倫比亞新法規將影響美國卡車進口，希望哥國能讓美方參與法規制訂過程之諮詢。哥國表示，該法規制定主要是著眼於使用潔淨能源並訂定排放標準以改善空氣品質，將在適當時機提交WTO通知文件。
2、 印度提出國際標準原則性文件(Principles of International Standard Setting) (G/TBT/W/345)
(1) 印度提出之國際標準依據原則文件主要就2000年TBT委員會提出之六大原則再進行檢視：透明化(Transparency)、公開化(Openness)、公平性與共識(Impartiality and Consensus)、有效性與關聯性(Effectiveness and Relevance)、一致性(Coherence)、發展層面(Development Dimension)等。透明化部分，表示應鼓勵在各階段之標準建立過程，以電子化方法進行，包括通知與最後公布等。公開化部分，希望提供開發中國家尤其是低度開發國家一個代表能夠參與標準之制定。公平性與共識部分，標準制定應考量各地區與會員國之不同氣候與地理位置和技術等變數。共識則應有90%出席表示同意才視為共識。有效性與關聯性部分，在適當時間，應有法規檢視機制以檢視相關標準是否過時或是尚有其相關性。一致性方面，讓標準建立初始階段即可獲得現有標準資料庫，以避免重複性。發展層面方面，標準制訂機構在制定標準時，應針對開發中國家包括低度開發中國家，建立特別行動計畫(Action Plan)，以增加會員國之參與。
(2) 墨西哥認為缺乏國際標準且TBT原則已過時，缺乏相關準則據以執行。大部分國家認為應進一步探討與分析，包括香港、巴西、菲律賓、古巴、加拿大、歐盟等。美國提到2009年才舉行國際標準研討會，不同國家之主要工業代表亦出席進行資訊交換，而且印度提出之共識比例門檻似乎太高。
(二)WTO貿易與環境委員會例行會議(CTE)(11月14日)

1、 會議由馬來西亞大使主持，會議先進行非正式會議，主要討論沙烏地阿拉伯提出之技術擴散(Technology Dissemination)文件(WT/CTE/W/247, 10/29/2010)、新加坡提出之推動貿易與氣候變遷減量行動相互支持：碳相關邊境稅調適措施(Promotion Mutual Supportiveness Between Trade and Climate Change Mitigation Actions: Carbon-Related Border Tax Adjustments)文件(WT/CTE/W/248, 3/30/2011)及CTE祕書處整理之生態標章各國經驗分享報告(Domestic Experience Related to Eco-Labelling Presented in the Committee on Trade and Environment, non-paper, 11/04/2011)。
(1) 沙烏地阿拉伯提出之技術擴散(Technology Dissemination)文件
   該文件主要內容包括如何減少環境相關技術之全球擴散之非貿易障礙(NTB)。並且提出召開技術擴散國際研討會並邀請相關國際組織出席進行經驗分享。大部分國家表示歡迎召開國際研討會進行經驗分享，惟對研討會內容、國際組織參與名單及國家經驗分享之範疇及主題、什麼技術將列入討論、是否只著重碳捕捉與儲存技術(CCS)、應增加其他技術等提出疑問。沙烏地阿拉伯表示技術將不只是CCS且主要是探討NTB，將提供研討會相關構想與國際組織推荐名單等相關資訊，以利會員後續討論。
(2) 新加坡提出之推動貿易與氣候變遷減量行動相互支持：碳相關邊境稅調適措施(Promotion Mutual Supportiveness Between Trade and Climate Change Mitigation Actions: Carbon-Related Border Tax Adjustments)文件
    該文件建議由秘書處依現有研究為基礎，就相關項目進行彙集，包括碳相關邊境稅調適措施(CBTA)如何能在對經濟與貿易造成最低影響之情況下，對處理競爭力與「碳洩漏」(Carbon leakage)問題所扮演的角色、如何在符合WTO規範下實施CBTA、發展多邊規範以避免濫用CBTA之可能性等。各國針對新加坡提案意見相當分歧，主要論點包括CTE是否被授權討論國際環保公約主管之氣候變遷議題、CTE非談判平台，應在貿易與環境委員會特別會議(CTESS)討論此項議題較為合適等。美國、紐西蘭、墨西哥、加拿大、哥倫比亞、挪威、馬來西亞等國家對於CTE討論此項議題持開放態度。印度、古巴、菲律賓、巴西、南非則持保留態度。主席則表示，CTE應可持續進行相關議題之討論，進行資訊交換與對話。
(3) CTE祕書處彙編之生態標章各國經驗分享報告
   CTE祕書處將過去在CTE會議中各國提出之環境標章計畫經驗分享成果彙整為報告，其中包括加拿大、我國、智利、捷克、新加坡的環保標章計畫以及智利能源效率標章、新加坡能源效率標章、美國能源之星、韓國碳足跡標示系統、智利有機農業產品國際認證、哥倫比亞生態農業產品標示、新加坡建築相關生態標示、哥倫比亞花卉認證(Florverde)、巴西國家森林認證、加拿大永續森林管理等。其中我國曾於2010年11月CTE會議，將我國環保標章執行成果向各國進行介紹，相關資料亦登載於秘書處之彙整資料中。
   印度認為秘書處將資料以部門別(Sectoral)方式進行呈現有所不妥，惟美國、澳洲、墨西哥等國則認為資料呈現可達到資訊交換。主席建議持續更新環境標示相關發展資訊。
 2、杜哈部長宣言第32段內容之討論，包括(i)環境措施對市場進入的影響-尤其是對開發中國家，特別是低度開發國家的影響-以及取消或降低對貿易、環境及發展均有利之貿易限制及扭曲措施；(ii)與TRIPS協定之相關條文，以及(iii)達成環保目的而應規定之標示等。
    (1)澳洲在31(i)part II部門(Sectoral)項下，報告推動全球木材產品合法貿易-澳洲禁止非法砍伐相關法規。澳洲政策作法主要包括結合地方政府與業者在能力建置以防止非法種植、木材認證、識別與禁止木材非法進口、產品種類與原產地和認證等。目前澳洲法案草案要求審慎檢測進入澳洲市場之進口產品與本地產品。
(2)標示議題是本段討論重點，阿根廷表示ISO碳足跡標示標準不透明，對開發中國家產品出口不利。印度表示產品與製程為基礎的生命週期評估方法之成本相當高，且相關標準對開發中國家並不透明。美國表示31(i)不應涵蓋自願性措施如碳足跡計畫，並建議聯繫TBT會議，檢視生態標章相關文件。
 六、觀察與建議
(一)WTO會員有義務將其貿易相關技術性法規通知WTO技術性貿易障礙委員會(TBT)，且貿易關切議題為WTO/TBT委員會議討論重點，本署相關業務單位過去曾將貿易相關法規透過經濟部標準檢驗局(我國通報窗口)提送通知文件至WTO/TBT，未來亦應持續將貿易相關法規提送通知文件。
(二)WTO貿易與環境委員會祕書處彙整之生態標章各國經驗分享報告將提供管考處參考。
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