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報告名稱：美國社會治安執行策略與文化價值觀對治安之影響
主辦機關：內政部警政署臺灣警察專科學校

絡人/電話： 約雇人員  林遠婷        2230-7917
出國人員： 伍姿蓉   內政部警政署臺灣警專科學校    警正組員

出國類別： 進修

出國地區： 美國

出國期間： 100年9月19日至100年10月18日
報告日期： 101年1月08日
分類號/目： B3/警政、消防

關鍵詞：刑事司法、執法人員選才與培訓、警政思維、占領華爾街運動、品格運動
內容摘要： 

在世界地球村的年代，「犯罪無國界」是早已受到各界接受的事實！為了與國際接軌，臺灣警察專科學校 (以下簡稱為：警專) ──負責我國基層警察人員培訓的機構──十分重視與國外刑事司法實務界與學術界的交流，每年除有來自多國的警察或警察教育機關 (構) 的高級主官前來本校參訪之外，警專更是致力於與國際的互動，尤其是先進的美國！

參訪期間，紐約市的「占領華爾街運動」正如火如荼地推展，而且逐漸漫延至美國各地，有愈演愈烈的趨勢！此一運動起源於紐約市華爾街金融商圈的薩克堤公園（Zuccotti Park），最初的訴求是為了抗議美國社會的貧富懸殊差異、人民在社會與經濟地位的不平等(social and economic inequality)、高失業率(high unemployment)、價值觀偏向貪婪(greedy)、腐敗(corruption)。雖然，其後因為活動的擴大，參與民眾的增加，而致使此一抗議活動的訴求，逐漸地多元化，而造成原始的議題被模糊化，然而，為何美國──一個世界強權國家──享有著全世界最多資源之地，卻是問題叢生、犯罪率高居不下？這的確值得大家好好地思考！


美國兩位學者Steven F. Messner和Richard Rosenfeld認為 ：美國刑事政策偏向採取嚴刑峻罰的模式來控制罪問題，但這並沒有真正解決根本問題，只是將罪犯隔離開，這樣的刑事政策的結果，造成監獄人滿為患，甚至得借重私人監獄解決囚房不足的問題，意外地形成私人監獄事業的蓬勃成長。

拜訪美國的這段期間，不時見到報章報導日漸漫延的抗議事件的新聞！稍後，又見到不丹國王赴美參訪，讓美國人認識到另一個物質貧乏的國度，卻有著全世界最高的快樂指數！思考著美國兩位學者Steven F. Messner和Richard Rosenfeld的觀察，筆者認為我國的教育部現在大力推行的品格運動，確實是我們社會上不可或缺的重要價值！走過科技文明的西方社會的種種考驗之後，事實上幾幾乎可以證明：中國傳統的價值觀在歷經千年的考驗，尤其是在今日多元的價值觀中，明確證實了它的「真金不怕火煉！」。也是穩定社會的基石！

本次進修的建議有二：

(一) 自我尊重：我國的警政制度，雖或許不是最完善的，然實際上，仍有許許多多的地方優於美國現有的制度。此次前去學習，除了見識到美國各種不同的警政策略的優點及缺點之外，筆者認為最重要的收穫在於：肯定我國自己的制度及作為！近年來，我國的警政在關切社會議題的多數人員不斷地努力之下，有了長足的進步！這些傲視於人的成果，深值我們自己的喝采！

(二) 提升傳統文化價值：我國的教育部現在大力推行的品格運動，確實是我們社會上不可或缺的重要價值！走過科技文明的西方社會的種種考驗之後，事實上幾幾乎可以證明：中國傳統的價值觀在歷經千年的考驗，尤其是在今日多元的價值觀中，明確證實了它的「真金不怕火煉！」。也是穩定社會的基石！
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1、 前言與目的

在世界地球村的年代，「犯罪無國界」是早已受到各界接受的事實！為了與國際接軌，臺灣警察專科學校 (以下簡稱為：警專) ──負責我國基層警察人員培訓的機構──十分重視與國外刑事司法實務界與學術界的交流，每年除有來自多國的警察或警察教育機關 (構) 的高級主官前來本校參訪之外，警專更是致力於與國際的互動，尤其是先進的美國！今年，除了由警專的陳校長親自赴美國的姐妹校─位於維吉尼亞州溫徹斯特郡的雪蘭多大學參訪之外，更由本人代表警專在該校進行為期一個月的進修訪問。目的乃期望從他山之石的經驗之中，能夠增進我國警察教育訓練的功能！

我國的司法程序愈來愈講求人權，不少的改革步伐，多以美國的司法程序正義為指標，此乃因為美國向來以講求人權為傲！但在近1/2世紀以來，美國社會經歷了許多的挑戰，不僅是美國人自己所造成的犯罪問題，且有外來的恐怖分子不斷地威脅，尤其是迄今已歷十週年紀念日的九一一恐怖攻擊，至今乃是美國人心中難以抹滅的傷痛！這些影響社會安寧秩序的事件持續不斷，對於執法人員帶來的挑戰日益增加，則他們的執法當局如何因應？充斥於各大學之刑事司法研究學界有何種建言？都是值得前往取經的重點！


美國自１９７０年代之後，因越戰所引發的問題，造成社會的動盪不安，高犯罪率持續了一段時間。在柯林頓總統競選期間，為了有效維持社會治安，而以「增聘員警人數，以增進見警率」為其競選政策。柯林頓總統當選之後，為實踐競選時的政策，以贊助刑事司法領域大筆經費的方式，力求對於社會治安有所突破性的改革！除了發予各地方警察局以增聘員警人數之外，為提升員警的素質，在各大學也廣設刑事司法學系。


自此之後，有鑑於美國境內刑事司法漸已成為一門顯學，為因應市場需求，雪蘭多大學──原以人文藝術及醫藥學系聞名全美的學校──也成立了刑事司法學系！課程的規劃設計，主要是讓學生除了明瞭刑事司法系統之三大主軸 (警察、法院及獄政)之各個職掌與功能之外，也能瞭解犯罪的成因，以及更進一步地讓學生具備思辨正義議題的能力。據系主任稱：該系之學生以追求學士學位者居多，而以該系做為輔修(minor)者也不少，系務穩健成長中。該系為了讓學生確實明瞭警察工作的實務面，也與當地警察局密切合作，提供這些未來想要從警的學生們一般的法律知識，在學生完成學識教育後，也會安排他們到當地警察機關見習，使學生多方面了解美國警方實際執勤的狀況。
貳：進修過程：

一、參訪溫徹斯特警察局：美國屬於地方分權，執法單位約可分為三個層級：聯邦（federal）、州（state）及地方（local）。聯邦執法單位較為一般人熟悉者有聯邦調查局（ＦＢＩ）、聯邦緝毒局（ＤＥＡ）等；州的警察局並非地方警察局的上司，而是各別獨立，州警察大部分負責州際公路之執法，至於影響人民日常生活的權益問題，則多為地方警察人員。因此，參訪該郡警察局的重點有三：
（一）執法人員選才與培訓：
（１）選才方面：每年招募人數係由各地方自行決定，經過嚴謹的招考程序，其中尤以心理測驗、身家背景調查，甚至於驗尿、測謊等方式，以降低招募不適格之人格特質者。
（２）培訓方面：並非各地區自己均設有警察學校（police academy），無此設備的地區，可以委請其他臨近的警察學校代為培訓。訓練過程強調的是基本的執勤能力，例如：一般基本法律知識、報告撰寫、溝通與管理，以及應勤安全能力，例如：射擊、逮捕、駕訓等。培訓的要求在強調員警的面臨實務狀況時的反應能力。而至於一般的理論知識，則是由大專院校，例如一般大學或社區大學的學分課程來傳授。

（二）警察人員的勤務時間及升遷：

（１）勤務時間：勤務有三班制，主要為白天班、夜班、大夜班。巡邏一般為10個小時，在傍晚犯罪率比較高的時候，會有兩班重疊。警察原則上一個禮拜上班40個小時，超過40小時的部分為超勤時間，超勤可以拿比平常多1.5倍的時薪薪資。警察以前的上班情形，確實三班要輪替，然而執政當局因顧及員警無法有正常的家庭生活，所以現在允許固定的時段服勤，讓員警的家庭生活比較不會受到影響。
（２）升遷方式：因為警察人員的工作並未有分男、女警工作之區別，對男女警的工作要求均一致，但是雖然如此，卻並不是完全都不考慮男女生天生上的不同，對於一些女警的體能還是有所限制，譬如說警用機車非常的重，相對於女警的體型比較難以使用，會再做一些調整，分都會要求一致。升遷則完全依照工作表現，性別並不是考量的要素。具有升遷資格的人員，必須要經過升職測驗及訓練，才能就任。
（三）警察局所面臨的挑戰：
（１）少數族裔從警人員不符比例：因為警政當局均要求警職從業人員必需具備公民身分，這樣子的限制，雖有其利基點，然卻也有限制，例如：少數族裔人民多因身分問而無法進入警界。
（２）景氣不佳難增警察新血：因為近幾年的經濟不景氣，使得年長者擔心退休金不敷支出，而紛紛延後退休時間，使得警察新血招募的人數受限。
二、參訪訓練單位：溫郡本身並沒有警察學校，該地所招募之警察新血則是委由附近其他的訓練機關來代訓。至於另一個警察局──馬里蘭州的蒙哥馬利警察局，自己有訓練中心，且訓練嚴謹。該訓練中心負責鄰近地區大小警察局的訓練，包含新進與在職人員的訓練；硬體方面設有室內教室、研討室、室內射擊場、室外射擊場，以及電腦模擬情境教室。經過警察局的招募過程之後，通過招募的新進人員則來這裡接受6個月的訓練。課程包含了基礎法律、報告撰寫、溝通與管理、射擊、逮捕、駕訓，與實務模擬課程等。這棟樓的地下室，是情境式的教學中心，有模擬的銀行、電影院、當鋪…等等，學員彼此間要做角色扮演，在扮演過程中會錄影，所以事後可以利用錄影的影像觀看自己剛剛遇到模擬狀況時的表現及反應。
三、參與刑事司法課程討論：雪蘭多大學與臺灣警察專科學校在多年前簽署、建立姐妹校關係，對於臺灣警察專科學校而言，可讓學校得以派遣學校的教職員，前往美國吸收國際新知，結識國際友人、拓展海外友誼，並扮演著種子教官的角色，攜回新知，播灑在警專學生身上；而對於雪蘭多大學刑事司法學系的學生而言，當東方碰上西方，就產生了許多的火花！火花乃是因為不同制度與文化的磨擦所產生：
(一) 員警培訓人數與方式之決定權：很顯然地，美國與我國有著極為不同的警察制度；美國乃是地方分權，而我國則是中央集權。這兩種不同的制度，對於員警的培訓方式，也存在著不同。例如美國各地方警察單位對於新進員警的人數與培訓方式，較有主導權，而我國則由警政署負責規劃每年警察新血培訓人數及方式。

(二) 員警選才及培訓方式：美國員警的選才方式，除了施測成就測驗與心理測驗之外，也加上測謊、身家調查，甚至於驗尿，而通過者，必須再接受幾個月的警校訓練，合格之後，許多的警察局要求再經過二年的試用期，才能成為正式的員警；我國則是採用雙軌的取才方式，一個是由警專、警大招考具有高中文憑的青年，施以二年或四年的培訓時間，畢業之後，再經由國家警察特考之後，才能成為員警，另一軌則是由考選部先行招考一般院校的畢業生，通過之後，才施以警察的專業訓練。這樣的考試制度十分嚴謹，且現行已考量將心理測驗納入！
(三) 社區警政的施行：美國在１９７０年代因為社區的動盪不安，學者深入研究，發現：專業警政雖然有其必要，但因為犯罪成因複雜，單靠警察獨自的努力，無法防範與解決社會上的犯罪問題，而有社區警政的推行！台灣警政，源自日治時期，即已建立警勤區制度之基礎，再加上學者的鼓吹，使得社區警政亦為警政主軸。然我國的社區警政的重大挑戰之一，乃是中央集權的制度，難以具備社區警政所需要的足夠彈性。
(四) 第三造警政的興起：對於社區警政所遭遇到的困難，不少地方的警政單位都努力思考如何改善此一挑戰。所謂第三造警政是指利用政府相關法規，讓警察成為聯絡平台，將相關單位、團體及個人納入，共同解決治安之問題。換言之，第三造警政讓警察得以運用法規，強迫相關人員共負治安之責。該校的刑事司法學系老師之一，亦是溫徹斯特郡的警察局局長，就明確表示：因為保障人權的大蠧，警察的行為與措施受到不少的侷限，有時候，警察真的受到不少的掣肘，為了克服這樣的挑戰，警察局只好多想辦法和其他單位合作，例如，為了查緝非法營業的店家，警察局請求消防隊在執行安檢業務時，協助警察查察店家非法營業的事實證據。該局長坦承這樣的合作機制，必須要有一套明確的法律規定，以明權責。否則，仍是難以克竟其功！
(五) 犯罪熱點：今日，隨著科技的發展及電腦的普及化，以科技化技術提供刑事司法人員更精凖的犯罪數據及地區分布的能耐，大大改善了先前所提到的研究犯罪區域學的限制。學者運用地理資訊系統 (Geographic Information System)，不僅以電腦直接代替人工提供治安斑點圖之目視效果 (Eyeball viewing)，它也能將地區的各種特性資料 (例如，區域土地使用特性、及學校、派出所等各機關所在地或酒吧、中途之家、性侵假釋犯之住所等有治安虞慮之所在地)，依各使用者所需，彈性選擇顯示 (例如，可以自由選擇只顯示性侵假釋犯之住所及方圓一公里內之學校；或單一之罪刑，例如搶奪案之發生地與金融機構之所在地)，藉由統計分析方式，以瞭解該地區究竟是屬於易發生犯罪之熱點，或只是犯罪隨機發生而已，這種區別，對於警力的調度派遣占有重大的決定因素。
(六) 國土安全警政：美國在經歷九一一恐怖攻擊的慘痛教訓，及日趨嚴重的國際間跨國犯罪型態──人口販運、毒品走私等──問題，其政府及人民意識到國土安全的脆弱程度。為求亡羊補牢，美國政府成立了國土安全部。該部有五大著重領域：邊界及運輸安全、緊急狀況的應變及反應、資訊分析及重要設施之防衛、科學與技術、以及行政部門之管理。國土安全部訂有七大目標：
1  認知危機之所在：蒐集情資；評估及確認可能受攻擊地點的弱點；資訊分析及研判；規劃可行之策略；確保資訊的傳遞迅速有效，且及時週知大眾。

2  預防危機之發生：確保國防有效防治恐怖分子及活動，非法毒品運輸及其他非法活動之進行；執行貿易及移民法；提供新科技及專業人員，以確保執行單位有能力偵測及預防恐怖及非法活動；確保國內及國際間各情治單位之合作；加強國內運輸安全；加強及整合移民系統。 

3  保護公共安全：保護公眾、減低公共設施之弱點；降低智慧型犯罪(含網路財產犯罪、偽鈔、國際間非法金錢之交流)；確保本國元首、副元首、友邦重要賓客等之人身安全；確保國家之永續經營及處於危機時或災難時之基本運作功能；確保海洋環境及海生物資源；加強全國備戰能力以減緩恐怖攻擊、天災及緊急狀況之危害。

4  對危機之立即反應：藉由強化國家對災難的應變能力，以減低人民生命財產的損失；提供足以應付不同等級及各種災難的應變裝備；提供受災區居民搜救服務。

5  災後之復原工作：強化全國之災後復建計畫及能力；提供不同等級及應付各種災難之復原協助。

6  服務：強化對歸化入籍人士之瞭解；提供迅速及負責之移民服務，並尊重每一個體；提供具彈性且良好的移民或難民服務方案，以確保對人權的保障；提昇迅速合法的運輸及確保人民遷移的自由。

7  精進組織：確保組織之隱私及安全；整合組織內之傳統服務，以提昇效能；在合理的成本範圍，確保組織內有效地培訓、發展、管理及領導；增進組織之效能，以確保善用納稅人的錢；提昇現代E政府及部門間的整合；盡力整合策略計畫、預算及評量程序，以提昇政府功能；提供民眾精良的顧客服務，以達成部門之目標。
參、現行警政面臨的問題：

一、社區警政：美國在推行社區警政數十載之後，因種種因素，其中包括：難以客觀評估社區警政之策略成效、受九一一恐怖攻擊事件影響，以及美國政府預算受到伊拉克戰爭及經濟不景氣拖累，而使得原先補助各地警察局推行社區警政的資金大幅縮減，再加上社區間 (不同社區之社經地位不同) 及社區中 (經常出席與無法出席社區會議者之間) 資源分配不均問題日益嚴重等等問題，而出現要求改革的聲浪。
二、第三造警政：導致社會敵對的結果。因為第三造警政的作為，可能讓原有的問題轉移或惡化，實際上並未澈底解決問題。相關的負面副作用大概有三種：

(1) 相關的第三造 (組織或個人) 的反彈

(2) 犯罪時間及／或地點的轉移

(3) 運用法規系統、增加人民法律上的權利及民事責任等的衝擊。

（一）相關的第三造 (組織或個人) 的反彈：第三造警政既然針對犯罪之源 (例如毒癮犯、社會邊緣人等) 加以監控，則可能加深對弱勢者的傷害，因為刑事司法熱點目標區，通常就是這些人的活動區域，他們可能被標籤化，引來執法者關愛的眼神，也就提昇了他們被處罰的機率。

（二）犯罪時間及／或地點的轉移：實施第三造警政地區的犯罪問題，可能移轉到附近鄰近地區 (空間轉移)，或是移轉至不同的時段 (時間轉移)，或是改變犯罪的方式及型態 (方式轉移)，或是作案目標不同 (目標轉移)。
（三）運用法規系統、增加人民法律上的權利及民事責任等的衝擊：因為第三造警政牽涉廣泛，包含整合事的部分 (法規、條例及人民權利) 以及人的部分 (法規規畫人員、稽查人員、屋主、業主、父母及學校人員等)，以利共同防範犯罪問題。在這麼多的面向之下，過程中可能產生未預期的效果，也可能扭曲公共政策，例如警察或稽查人員要求屋主及業主配合政策，將為屋主及業主帶來額外負擔，也形成警察過度嚴密監督這些人，若因屋主及業主忙於工作導致疏忽而未遵守配合應辦事項，可能就會被貼上不合作的標籤，而招來警察或稽查人員頻頻的關注。
三、犯罪熱點警政：先進國家中已有不少的研究結果，證明了新的科技軟體及統計分析，已能更為精準地提供犯罪數據 (含犯罪種類、發生地點及發生時間)。這樣的資訊，有利於執法當局瞭解高犯罪率地區所在地，俾利更有效地調兵遣將，不僅有效打擊犯罪，更可以達到事先嚇阻的作用！此一新的管理犯罪的趨勢，已引發美國國內政府單位及學術界的重視。雖然警政單位證明了此一新軟體的益處，但卻引發民眾的反彈，因為被標示為犯罪熱點區的房地產因而應聲跌價！這是警政當局先前未曾預測到的。從此一事件，可證明：多元的社會，想法多元，警察在採取犯罪防範措施時，不可再以單一的面向來思考問題。
四、國土安全的問題：面臨國際恐怖主義分子無所不用其極地威脅，美國布希總統於二００一年簽署「美國愛國者法案」(USA Patriot Act)，大幅放寬令狀原則，其中包括修正「國外情資監督法案」(Foreign Intelligence Surveillance Act, 簡寫 FISA)，尤引人注目！該法案成為迎戰科技所帶來的新威脅之一大利器。美國憲法第四修正案係為原則性地限制執法人員必須向法院申請許可後，方能就鎖定的目標進行情資之蒐集。但因為此一原則已無法應付日益進步且快速變化的資訊時代，而致使執法單位在講求分秒必爭之魔道鬥法時，常敗在及時資訊之取得。是故，美國國會意識到制定可長可久的法令的重要及急迫性，以利執法單位達到合法蒐集情資及保障人權的雙贏目標。但是，是否能夠達到預期的雙贏目標？美國已故名作家Susan Sontag批判美國政府消費「九一一事件」，以「防制犯罪之名，行擴權之實」！對於這樣子的批判，對於進出美國國境的旅客感受最為深刻！身為一個單純的旅客而言，過度嚴格的機場查驗工作，造成不少人的困擾，有人認為：美國犧牲數以萬計無辜的善良百姓的權益，只為防範恐怖主義的攻擊！然而，究竟這樣子的措施，其成本效益是否真的符合成效？有無更好的方式以減少對人權的侵犯？應可以再加以研究改善！
五、文化價值觀的問題：參訪期間，紐約市的「占領華爾街運動」正如火如荼地推展，而且逐漸漫延至美國各地，有愈演愈烈的趨勢！此一運動起源於紐約市華爾街金融商圈的薩克堤公園（Zuccotti Park），最初的訴求是為了抗議美國社會的貧富懸殊差異、人民在社會與經濟地位的不平等(social and economic inequality)、高失業率(high unemployment)、價值觀偏向貪婪(greedy)、腐敗(corruption)。雖然，其後因為活動的擴大，參與民眾的增加，而致使此一抗議活動的訴求，逐漸地多元化，而造成原始的議題被模糊化，然而，為何美國──一個世界強權國家──享有著全世界最多資源之地，卻是問題叢生、犯罪率高居不下？這的確值得大家好好地思考！
　　　　　　　美國兩位學者Steven F. Messner和Richard Rosenfeld認為 ：美國刑事政策偏向採取嚴刑峻罰的模式來控制罪問題，但這並沒有真正解決根本問題，只是將罪犯隔離開，這樣的刑事政策的結果，造成監獄人滿為患，甚至得借重私人監獄解決囚房不足的問題，意外地形成私人監獄事業的蓬勃成長。受刑人長期的服刑，造成刑期期滿的更生人因欠缺生活技能及被社會排斥而難以重回社會，受刑人多為年青男性，因在監服刑而無法負擔家庭經濟，致造成女性單親獨力扶養小孩，家庭結構瓦解，如此一來，更深化社會問題。雖然暴力犯罪問題嚴重鄉，多數人都害怕成為這些街頭暴力犯罪的被害者，然作者認為：實際上，經濟型的白領犯罪對於社會的危害更是重大！白領犯罪是一種身份犯罪，罪犯因工作職位之便 (例如盗用公款)或利用組織結構 (例如聯合壟斷)侵犯社會公益。依據學者Rosoff統計：街頭犯罪的財產損失約18億美金，但白領犯罪則高達250億，為前者的14倍之譜！他倆認為：過度強調金錢取向的社會，極容易向「錢」看齊，而忽略了社會上其他的系統 (或機構) 的功能。凡事以金錢掛帥，以經濟成長為追求的目標，則傳統的價值觀將嚴重扭曲，美國的犯罪率高居不下，其來有自。美國政府不論是共和黨的嚴厲政策 (war on crime) 或是民主黨的溫和作法 (war on property；war on inequality) 都走錯了方向。
肆、結論與建議

本次前往美國維吉尼亞州溫徹斯特郡之雪蘭多大學學習，除了可以多多地與該校刑事司法學系的先進們交誼之外，也從相處及課堂上見識到許多不同層面的問題，的確是收獲良多！

美國因為近幾年來的經濟景氣問題，對於執法人員而言，有必要懂得如何預測日後將會面臨許許多多之前未曾面臨的問題！而且這些挑戰範圍之廣大，層面之深遠，都遠非單靠執法者單獨的力量，可以克服的！其實，我們一直都未真正靜下心來好好思考──究竟什麼才是我們真正要追求的生活品質？先賢曾告誡我們：物質欲望無窮，唯有提升精神層面，人類才可能擺脫許多的困擾！


拜訪美國的這段期間，不時見到報章報導日漸漫延的抗議事件的新聞！稍後，又見到不丹國王赴美參訪，讓美國人認識到另一個物質貧乏的國度，卻有著全世界最高的快樂指數！思考著美國兩位學者Steven F. Messner和Richard Rosenfeld的觀察，筆者認為我國的教育部現在大力推行的品格運動，確實是我們社會上不可或缺的重要價值！走過科技文明的西方社會的種種考驗之後，事實上幾幾乎可以證明：中國傳統的價值觀在歷經千年的考驗，尤其是在今日多元的價值觀中，明確證實了它的「真金不怕火煉！」。也是穩定社會的基石！

在筆者訪問的期間，深刻地感受到我國的警政制度，雖或許不是最完善的，然實際上，仍有許許多多的地方優於美國現有的制度。此次前去學習，除了見識到美國各種不同的警政策略的優點及缺點之外，筆者認為最重要的收穫在於：肯定我國自己的制度及作為！近年來，我國的警政在關切社會議題的多數人員不斷地努力之下，有了長足的進步！這些傲視於人的成果，深值我們自己的喝采！我們只是少了宣傳而已，以這次前往的幾個地方，不論是學者們、或是實務界參與員警培訓的人員，對於我國警政作為及培訓方式的讚賞，讓爾後的交流與相互的學習，對雙方而言，都更具有期待性！這些無形的友誼資產，在今日的地球村，面臨犯罪無國界的挑戰之下，對於執法人員，更形重要！
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