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摘要
    赴美國加州蒙特瑞市海軍研究院進修模式、虛擬環境及模擬碩士班，其課程包含一季的複習課程及八季的正規課程，修課內容包含電腦科學之程式設計及網路相關知識、作業研究之資料分析及模式模擬之軍事訓練及應用，運用模式模擬找出處理事情之最佳解決方案及輔助軍事訓練，以提升訓練成效、減少訓練風險、降低預算及資源之消耗。此碩士班畢業需求包含完成指定課程修課及畢業論文撰寫，必修及選修課程已由系上教授所排定，其主要目的為提供撰寫畢業論文之基礎知識、論文相關資料蒐整及研讀能力、程式設計技巧、實驗技巧、論文撰寫及資料分析能力等。
    畢業論文研究模式模擬發展之基礎架構及技術，題目為「運用JavaScript發展網頁式分散互動模擬環境」，其內容為結合最新的網頁技術及分散式互動模擬協定，發展使用網頁執行的模式模擬環境。
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1、 目的
模式模擬乃運用先進的電腦科技及運算能力，模擬及分析軍事行動及作為，輔助決策者及戰場指揮官決心之下達，同時模式模擬亦可輔助不同階層及種類之軍事訓練，以有限的資源達成最大之訓練成效。
    此碩士班為學習美軍模式、虛擬環境及模擬相關技術並運用不同種類的模式模擬系統提供不同的教育訓練及分析研究，以強化聯合作戰能力及提升軍事訓練成效。同時，課程結合戰術相關知識及分析技巧，以公正、不偏袒及不狹隘的態度，把理論實際化，尋求較佳的作戰及訓練方案。

2、 過程
    美海軍研究院位於美國加州蒙特瑞市，其位置約於美國加州舊金山市南方100英里處。此碩士班進修過程依照學校排定課程完成所需之畢業學分及畢業論文為目標，此次進修包含一季複習課程及八季正規課程，課程內容有別於其他科系採選課方式，此碩士班課程已由系上教授統一排定，但如有其他需求，可與系上教授討論後，調整修課內容，並於畢業前須完成碩士論文，始可授予碩士學位。修課目的為提供撰寫畢業論文之基礎知識、論文相關資料蒐整及研讀能力、程式設計技巧、實驗技巧、論文撰寫及資料分析能力等，其課程包含：
複習課程（101年7月至9月）：1.微積分2.離散數學3.程式設計簡介4.美國文化簡介5.英文溝通技巧。
正規課程： 

第一季（101年10月至12月）：1.美國國防部模式模擬政策、運用及訓練簡介2.模式模擬介紹3.線性代數4.JavaScript程式設計5.機率統計。

第二季（102年1月至3月）：1.虛擬環境介紹2.Java程式設計3.模擬與訓練4.資料分析5.電腦繪圖簡介。

第三季（102年4月至6月）：1.實驗設計及統計2.電腦圖像模擬3.人工智慧4.離散事件模擬簡介。

第四季（102年7月至9月）：1.各類模擬系統介紹及操作2.社會穩定、安全、轉換及重建之模擬3.機率模組之軍事運用4.模式模擬熱門議題研討5.認知及行為模式之模擬。
第五季（102年10月至12月）：1.學術寫作2.網路通信及模擬3.虛擬環境之人因工程4.模擬系統發展實作5.模式模擬進階議題研討。

第六季（103年1月至3月）：1.戰爭遊戲之應用2. 模擬系統間互動協定與機制之簡介及實作3.實驗及論文撰寫4.代理人基模型研討會。

第七季（103年4月至6月）：1.聯合戰鬥模式之介紹2.模式模擬發展之管理3.實驗及論文撰寫4.代理人基模型研討會。

第八季（103年7月至9月）：1.X3D簡介2.實驗及論文撰寫3.代理人基模型研討會。

    畢業論文，於第五季結束前與指導教授討論，完成論文題目擬定、實驗計劃、撰寫進度期程及提報，並於第六季至第八季，運用修課空餘時間完成論文相關資料蒐整、研讀、程式設計、實驗及撰寫，其論文題目為「運用JavaScript發展網頁式分散互動模擬環境」（Development of a web-based distributed interactive simulation（DIS）environment using JavaScript），其研究主要針對模式模擬系統發展之基礎架構及技術，研究使用分散式互動模擬協定（DIS）發展網頁式模擬系統環境，此論文使用之網頁技術包含WebSocket、WebRTC及ＷebGL，並以WebSocket及WebRTC兩種現有的網頁傳輸技術建立資料交換通道，用以交換DIS訊息。此論文運用Open-DIS計劃的WebSocket閘道伺服器建立主從式（Client-Server）網路架構及使用PeerJS應用程式介面建立點對點（peer-to-peer）網路架構，用以測試DIS訊息在網頁間之交換效率。同時，此論文使用網頁圖形庫（WebGL）裡的元件，在網頁裡建立圖形背景及3D模型，並設計了一個簡單的坦克遊戲，當作一般的網頁應用程式，用以測試及分析DIS訊息交換及WebGL元件的網頁資源消耗。
    論文的實驗項目包括發送及接收DIS封包的速率及分析坦克遊戲在不同網路環境及瀏覽器的效能。其執行測試、實驗及分析的瀏覽器包含Chrome及Firefox兩種。
    實驗結果顯示WebSocket及WebRTC兩種網路傳輸方式都有足夠能力支援及執行網頁式分散式互動模擬系統，其效能主要差異在於不同瀏覽器有不同的表現。以現有網頁技術及瀏覽器版本，使用WebRTC的網路架構及Firefox瀏覽器的組合會有較好的DIS封包傳輸效率；坦克遊戲的分析結果顯示，WebGL的元件在網頁整體資源中消耗了大部分資源，而DIS封包交換只消耗了一小部分的資源。其詳細的實驗背景、規劃、測試及結果於附件論文中有詳細敘述。
3、 心得
    此次進修讓我學習美軍模式模擬及虛擬環境的發展、技術及運用，過程中除一般教授課程外，還參與美軍及其他國家同學間的討論及互動，其內容包含軍事訓練、管理、作戰實務及美國當地文化等各式議題。進修期間，海軍研究院於週二下午，不定期邀請不同領域的現役或退役軍事將領，傳授及分享軍旅規劃及經驗，以提供美軍學員及國際學員不同生涯規劃及思考方向。同時，學校定期與美國海軍陸戰隊辦理研討會，目的為結合部隊實務與學術研究，且提供美軍學員論文研究題目；各系所也不定期邀請學術及科技界教授及專家至系所演講，提供研究概念及方向。以上作為，不僅僅對學校學員於在學期間或未來規劃有所幫助，同時也使學校學術研究、軍事相關議題及科技產業緊密結合，提升其研究發展成效及實用性。
    此碩士班課程不只豐富我的學識涵養及生活歷練，也可結合未來工作內容，處理模式模擬發展、技術及運用等議題，並自我期許未來能對國軍模式模擬之推廣、使用、訓練及精進作業有所貢獻。
4、 建議
    此次碩士班進修內容不僅有美國模式模擬發展、應用及科技，更包括電腦科學及作業研究等延伸性的課程，使進修學員能多方面學習相關領域的知識。另外，海軍研究院還包含很多其他種類的學系，例如電機、物理、應用數學、反恐作戰、特種作戰等不同的博士及碩士班課程，其軍事學校的特質，更使理論、科技及國防事務緊密結合，有助受訓學員擷取新知，返國後能結合本國文化，發展出適合我國的國防科技、事務、文化、訓練及作戰需求。建議未來在經費許可下，能增加該學校不同科系之進修名額，以提升國防事務的推動及發展。
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