壹、組織背景說明
一、亞太經濟合作會議(APEC)成立目的與組織運作
亞太經濟合作組織成立於1989年，由澳洲總理霍克(Robert Hawke)發起。英文名稱為Asia-Pacific Economic Cooperation(APEC)。因為是以亞洲及太平洋地區經濟成長與發展為目標而成立的非正式多邊經濟諮商性論壇，故又簡稱為亞太經濟合作會議(以下簡稱APEC)。APEC的成員，係以經濟體(Economy)身分參加，藉由會員經濟體(Member Economy)的政府官員、私部門代表或專家學者透過論壇的對話與協商，達到經濟成長與發展目標，因APEC為自願性原則的非正式諮商論壇，其決議並無強制力與拘束力。雖為自願性、非官方組織，惟實際上參與及主導者均是國際政治實體，所為會議決議事實上又為會員經濟體所重視，並且是目前台灣惟一能派高級政府官員與會的主要國際組織，透過此國際組織，展現臺灣為亞太地區民主發展的前驅，為自由市場的忠實擁護者，為世界發展最快速的經濟體，有助於臺灣國際地位的提升與國際經濟貿易的發展。故應加以重視並積極參與。
APEC組織架構最上層為經濟領袖會議；下設部長級年會(Ministerial Meeting)、專業部長會議(Sectoral Ministerial Meetings)、商業諮詢委員會(APEC Business Advisory Council, ABAC)；再下為資深官員會議(Senior Official’s Meeting、Senior Finance Official’s Meeting)。資深官員會議之下設4個委員會、12個工作小組(Working Group)、3個特別任務小組(Special Task Force)，其基本架構圖如下  
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資深官員會議以上層級屬政策決定位階。先由各個工作小組及任務小組就特定議題，以工作報告、小組研討會方式，擬定具體共識，再層轉資深官員會議、部長會議及領袖會議，作成決議或宣示，再由各會員經濟體據以執行。
臺灣於1991年以「中華臺北」名義與中國大陸及香港同時加入APEC。迄今APEC會員經濟體尚有澳大利亞、汶萊、加拿大、智利、中國大陸、印尼、日本、韓國、馬來西亞、墨西哥、巴布亞紐幾內亞、菲律賓、祕魯、俄羅斯、新加坡、泰國、美國及越南等總計21個經濟體。  
二、反貪腐暨透明化工作團體與相關國際組織 
此次法務部廉政署代表參加APEC有關的會議是2011年資深官員會議第3次會議(Senior Officials 3 Meeting and Related Meetings, SOM 3 and Related Meetings)下的「反貪腐暨透明化專家工作團」(Anti-Corruption and Transparency Experts Working Group，簡稱ACTWG或ACT，下稱ACT)所召開的第13次會議(the Third APEC Senior Officials Meeting (SOM3) and the 13th ACT Meetings and Related Workshops)。其前身為於2005年所成立的「反貪腐暨透明化專家任務小組」 (Anti-Corruption and Transparency Experts Task Force)，屬於臨時任務編組性質，有鑒於貪腐是社會與經濟發展的主要障礙，並造成商業成本的增加，為加強反貪腐工作的持續進行及配合履行聖地牙哥宣言(the Santiago Commitment)、APEC行為方針(the APEC Course of Action)及APEC透明規範( the APEC Transparency Standards)，並促進引渡(extradition)、法律協助與司法執行(legal assistance and judicial/law enforcement)區域性合作，特別是不法所得沒收與回復上的合作，於今年9月開始成為APEC中「經濟技術資深官員指導委員會」(SOM Steering Committee on ECOTHEC)下的正式常設組織，因而改稱為Anti-Corruption and Transparency Expert Working Group。ACT於每年2至10月間，在主辦的會員經濟體地區開會2至4次，每次為2日至4 日不等。今年主辦國為美國，計開2次會議，第1 次於美國時間3月2日至3日在美國華盛頓特區(Washington DC)，第2次即本次為美國時間9月12日至15日在三藩市(San Francisco)。 
另ACT每年研討的反貪腐相關議題與推動的工作計劃，亦與「聯合國毒品與犯罪辦公室」(United Nations Office on Drugs and Crime, UNDOC) 、亞洲開發銀行(Asian Development Bank, ABD)、經濟合作暨開發組織(Organization for Economic Co-operation and Development, OECD)、世界銀行(World Bank, WB)、歐洲反詐欺辦公室(European Anti-Fraud Office, OLAF)、國際反貪腐協會(International Anticorruption Academy, IACA)、美洲國家組織(Organization of American States)、國際刑警組織(INTERPOL)與國際透明組織(Transparence International, TI )等國際組織所發起有關反貪、防貪議題及工作計劃相互呼應。於會議期間，各個研討會(Workshop)的主持人、專題報告人或與談人(Panelist)，均有各組織成員來擔任或與談，並提出相關反貪腐議題的研究報告。
三、本次會議主要議題
ACT本次會議(the 13th ACT Meetings and Related Workshops)，仍延續今年3 月在美國華盛頓特區所召開的第12次會議主題-打擊貪腐與非法交易，進而更加深化與具體化，將反貪腐工具(財務與資產揭露制度)的運用，從預防貪腐及加強市場誠信，延伸到作為更有效調查、追訴貪腐與打擊洗錢及非法交易的工具。
議題設定動機為期待(1)透過APEC的次級論壇及區域性、國際性組織，建立協力關係；(2)增加區域合作與促進區域經濟整合；(3)在聯合國反貪腐公約(UNCAC)的架構下，建立更乾淨、更明亮的商業環境，消除官僚政治的無效率與市場障礙。藉由推動有效的反貪腐方法來擴展商業交易。確保政府機構、市場與供應鏈的信賴與誠信。 
基於上述的動機與目的，此次會議除依往例由大會秘書處報告相關行政事項及由各會員經濟體(Member Economy)報告今年執行UNCAC的進展外，探討的主題重點為：(1)打擊貪腐與非法財富增加，建立更乾淨與開放的政府；(2)公私部門合作打擊賄賂，建立市場誠信；(3)打擊貪腐與非法交易，建立供應鏈的誠信。上述各項重點則係以公職人員財務與資產揭露制度為核心，從公、私部門合作防止貪腐與賄賂到利用財產揭露制度作為預防阻絕利益衝突的工具，並利用揭露制度據以調查、追訴非法增加財富的技術面向著手，做為本次各日進行的議程與內容，茲分述如下。
貳、議程內容簡要說明
一、9月12日會議
 (一)主席開幕致詞(Opening Remarks)：
 主席David Luna於會議開始時請參與之各經濟體會員代表自我介紹後，並於致詞中先向與會各經濟體會員代表宣布本年度SOM1會議時之重大成果：亦即ACT申請從工作小組(Task Force)升級成工作團體(Working Group)， 已經委員會同意，故ACT在APEC內，已成為永續性之組織。另再強調未來ACT的工作目標在於：打擊貪污及不當財產增加並促進乾淨且開放之政府、私部門參與打擊賄賂以維護市場誠信、對抗貪污及不法交易以維護經濟供應鏈之乾淨。
主席於宣布ACT由工作小組升級為工作團體時，印尼代表提出疑問二者之區別何在？秘書處回答：工作團體是一永續存在組織，故升格為工作團體後，ACT可以擬定長期工作計劃(long-term plan)，以對抗貪污。
(二)本次會議議程之追認(Adoption of Agenda)：
 1、ACT會員通過第13屆會議議程。
 2、ACT會員承認第12屆會議之摘要紀錄(參見附件一)。
(三)APEC秘書處報告(Secretariat Report)(參見附件二)。
主要報告事項如下:
 1、ACT已升格工作團體。
 2、執行ACT第1次會議的主要決策：撰擬ACT報告例稿、ACT準則之擬定、APEC子論壇間更有效合作及發揮綜效。
3、文件之確認：ACT5年工作計劃、報告例稿、ACT1之摘要報告草稿。
4、2011年已獲准許之ACT計畫：
(1)藉由追蹤跨境資金流向、國際間不法所得沒收及反洗錢措施以建構有效打擊和非法交易能力之研討會(泰國舉辦)。
(2)APEC之商業行為準則之履行與實踐(菲律賓舉辦)。
(四)APEC於2011年之工作方向：
 1、美國2011年優先工作事項之更新。
 2、2011年ACT之工作計劃。
 3、ACT之5年中程工作策略。
 4、討論ACT2011年之宣傳。
(五)有關2011年舉辦之ACT研討會、行動措施及相關國際性次級論壇綜效之報告
1、9月13日所舉辦ACT與ABAC關於反貪及透明性之對話議程介紹。
2、9月14日所舉辦APEC之ACT研討會(題目：因利用仿冒及化整為零之不法網絡而生之貪腐及不法交易之偵查及訴追)之議程介紹。
3、9月15日所舉辦之有效財產申報及揭露制度：預防、發現及訴追利益衝突及不法財富增加行為之議程介紹。
4、菲律賓執行APEC反貪腐之商業行為準則計劃之執行情形。
5、預告泰國將舉辦跨太平洋第三次研討會，有關於偽冒交易不法網絡之現況。
6、ACT在9月27日將與亞洲發展銀行(Asia Development Bank；ADB)及經濟合作暨發展組織(OECD)就亞太地區之反貪腐合作計劃為討論。
7、將在泰國舉辦利用追蹤跨境資金流動、國際間資產追徵及防制洗錢以有效打擊貪腐及不法交易之研討會。
8、提出新的研究計劃目標：評估利用對抗以博奕方式貪污及洗錢之網絡。
(六)經濟體會員報告其國內發展及執行以聯合國反腐敗公約對抗貪污之現狀(Members’ opportunity to report on development on implanting the UN Convention against corruption(UNCAC)and other initiatives related to Anti-corruption and Transparency)
本時段是開放給各會員國報告各經濟體實踐聯合國反腐敗公約(UNCAC)之情況。與會各國均發言踴躍，泰國、馬來西亞、印尼、南韓、澳洲、中國、俄羅斯及我國均有發言。而各國之發言內容，主要係各國對國內關於處罰貪污之刑事責任處罰有相關之法律修正。茲將各國發言簡介如下(參見附件三)：
1、澳洲：
澳洲為了加強對抗貪腐之決心，而修改了國內相關處罰貪污之刑事規定，可處10年以上有期徒刑。
2、馬來西亞：
依據馬來西亞於2009年通過之反貪污委員會法(the Malaysia)在2009年1月1日成立了馬來西亞反貪污委員會(MACC)，而取代原有的反貪污局(Anti-Corruption Agency)。而此改變主要加強馬來西亞政府打擊貪污之有效性，並提高公眾對該組織的獨立性、廉潔性及專業性之認知。該組織設有五個部門以有效履行其打擊貪污之職責。
3、泰國：
泰國是第149個簽署聯合國反貪腐公約之國家。而該公約之簽署對泰國而言，最重要的影響是成立泰國反貪腐協定協調中心(Thailand Anti-Corruption Agreements Coordination; 下稱TACC)。TACC是一跨單位的機制，用以加強國內及海外反貪機構的協調，其目的是確保泰國可履行及實踐聯合國反貪腐公司所賦予之責任。
另新法中除賦予成立TACC之法源外，就貪污犯罪之刑事訴追，有增加了下列規定：貪污被告若於刑事訴追期間逃亡，追訴權時效可暫停。提供貪污犯罪之檢舉人、證人及受害人有效之保護規定等。
4、臺灣：
由於我國則於今年7月20日成立專責防範貪腐機構廉政署，便利用此次會議之機會向與各會員介紹廉政署，並將廉政署的特色、三個目標及未來工作方向向與會經濟體介紹。發言內容簡要如下：
Three General Goal:

· strengthen existing mechanisms for preventing and eradicating corruption;

· enhance investigators’ evidence-gathering capabilities to ensure that corrupt parties are brought to justice; and

· safeguard human rights throughout the process of investigation.

Feature of the AAC:

· It is the first-ever agency specially established with the express mandate to fight corruption. 

· The AAC will be directed by public prosecutors empowered to exercise independent power. 

· Government Ethics Review Committee tasked with monitoring and maintaining the transparency of the AAC’s operations will be established. The committee will work to ensure that the AAC avoids misjudgments while maintaining its independence and neutrality.

5、中國：
中國亦提出其國內相關防治貪措施報告，於今年修正刑法，將行賄外國公務員亦課以刑事責任，另今年亦有發表白皮書談論有關反貪政策，並表示將加強執法，反貪污反行賄，以盡其身為會員經濟體之責任。
(七)就APEC會議所承諾之各會員經濟體於ACT應提出之例行報告之範例討論(Regular reporting and progress on implementing APEC commitment and finalizing ACT reporting templates):

本次會議所提出來年度報告範例，是根據2006年及2010年部長級會議及各國領導人同意，藉由提出年度報告給ACT，進而實踐並加強打擊貪腐決心，而主席希望能在下年度開始實行。而此年度報告範例主要項目有：工作目標、採取之預防措施、執法情形及刑罰化處罰、防制洗錢、經濟體所履行有關APEC廉正標準之承諾等項目。而與會會員經濟體多表示該表格所應填載項目過多繁雜，亦有代表表示在其他國際組織如OECD均有填載類似表格之情形，填載費時且是否有效均有疑慮，故尚無定論。
(八)其他國際組織與ACT就反貪污行動合作及綜效報告(Report from international organization on their anti-corruption activities and Synchronizing with ACT)
主要參與報告之國際組織有UNODC(United Nation on Drugs and Crime)、OECD及TI(Transparency International)提出報告，報告中均在說明與ACT及各會員國間如何防制貪腐之具體作為。
(九)ACT 2012年
明年APEC在俄羅斯舉辦，故由俄羅斯代表提出明年ACT會議之討論重點，亦集中在有關食品安全及企業永續議題。
二、9月13日會議
本日會議主題是「ABAC與ACT間的對話及共同打擊貪腐與賄賂，以加強APEC會員經濟體、市場與供應鏈的誠信」(ABAC-ACT Dialogue and Partnership on Combating Corruption and Bribery)。該日會議定調在ACT與ABAC共同致力於打擊貪腐，並討論反貪腐報告制度(anti-corruption reporting)在緩和貪腐負面影響的重要性。上述議題須加以討論的原因，乃鑑於企業行賄，造成商業成本的增加，使得貪腐成為國際間商業交易的重大阻礙，因此，除了加強政府的透明度及領導人的誠信外，推行公私部門合作反貪腐，才能有效達成對抗貪腐，促進經濟體間的商業交易的目的。本日議程又細分為以下二個子題。
(一)目前APEC所從事的反貪腐活動及私部門如何協助反貪腐(APEC’s anti-corruption activities: What is being done and how the private sector can help)
關於「目前APEC正所從事的反貪腐活動及私部門能如何協助反貪腐」議題部分，專題討論小組成員，除了公部門代表香港廉政公署Ms. Rebecca Li Bo-lan(Director of Investigation of the Operation Department, Independent Commission Against corruption -Hong Kong)外，另邀請了私部門的企業代表Ms. Wendy Hallgren(Vice President, Corporate Compliance, Fluor Corporation)、Ms. Karen Agustiawan(President And Chief Executive officer , PT PERTAMINA(persero))、Ms. Fauziab Talib(ABAC, Brunei Darussalam, Managing Director, IQ-Quest Company)參與而組成本次專題討論小組。討論目的在於(1)期待藉由小組成員發表意見與討論，能達到在亞太地區包括以透過專題討論方式，研究出一個由ACT與ABAC聯手對抗貪腐的機制；(2) 支持APEC採用反貪腐報告制度以及(3)私部門如何幫助APEC各經濟體對抗貪腐。此次討論的結論重點在於(1)強調將私部門納入APEC的重要性，認為公私部門合作是有利於反貪腐報告制度的推動。(2)由會員經濟體確認反貪腐報告制度的實例，以便支持APEC的報告制度的推行。美國提出「反貪腐及透明報告範例」(APEC Anti-Corruption and Transparency Reporting Template，參見附件四)供現場討論。
(二)與「公私部門合作與未來採取步驟」(Public – Private Cooperation and Next Steps)。
關於「公私部門合作與未來採取步驟」議題方面，另邀請ABAC主席顧問Mr. Mikbal Davydov(ABAC Russia, Advisor to Chairman, Summa Capital)、私部門企業代表即Ms. Tberese Lee, Global Ethic & Compliance Council, Google Inc.)擔任研討小組成員，討論的重點在(1)於前述APEC報告制度，可能是一個多年的過程，但從今年開始實施則是非常重要的事項；(2)私部門已經確認反貪腐為優先事項，而且應與政府共同積極加強反貪腐的努力；(3)將私部門所要從事的反貪腐工作與2011年及2012年APEC從事的反貪腐工作結合。 
在上述各項議題討論過程中，關於反貪腐報告制度推動方面，由於APEC各會員經濟體大多同時為聯合國組織成員，而該組織已有相類的報告制度，大部分會員經濟體多表示，是否要重複於APEC工作小組中採行，仍有斟酌餘地，以致未能達成明確共識。
但討論小組成員均認為，應透過各經濟體內的社區合作方式取得社群支持，並爭取企業支持反貪腐，教育宣導企業不要行賄，建立企業專業倫理觀念，才能共同打擊貪腐。在具體行動方面，加強政府資訊公開的透明度，利用大眾傳播工具宣導、教育反貪觀念，尤其是電腦網路的運用，除可運用於教育、宣導外，同時也可作為具體貪腐案件的來源管道；舉行企業反貪腐專業論壇，建立專業倫理規範，讓企業知道不可行賄及如何守法；加強經營社區關係，以獲取貪腐資訊，對民眾陳情案件，應注意案件處理的後續追蹤，以及對於檢舉人(公益揭發者)保護系統的建立等，均為具體的操作方法，並為未來繼續努力的方向。
三、9月14日研討會
本日研討主題為貪腐及不法交易之偵查及訴追：以遏止仿冒路徑及解構不法網路為中心 (Investigating and Prosecuting Corruption and Illicit Trade: Stemming the Flows of Counterfeits and Dismantling Illicit Networks)研討會由IPEG會議主席墨西哥工業財產權局局長Jorge Amigo及ACT主席美國國務院國際麻醉品和執法事務局David M. Luna共同主持。而智慧財產法院林欣蓉法官、經濟部智慧財產局之黃文發組長、白杰立督導、吳怡芳秘書亦共同參與本次之研討會。本日研討會共分為4個主題討論。
(一)對抗貪污及非法貿易：仿冒品及非法網路
參與本議題之與談人計有：國際刑警組織（INTERPOL） Aline Plancon、美國聯邦調查局 （FBI）William Ng、美國司法部 Matthew Parrella等貴賓。國際刑警組織代表報告其在打擊國際仿冒藥品與各國（尤其是東南亞開發中國家）的合作情況(參見附件五)；美國聯邦調查局代表報告打擊智慧財產犯罪面臨的挑戰；美國司法部代表報告電腦駭客和智慧財產(CHIP)計畫；我方林欣蓉法官提問法院審理智慧財產權犯罪常面臨電子儲存媒體內容之證據能力問題。美方答復此確為重要問題，故其要求執法人員應遵循蒐集證據之標準作業程序以確保證據之有效性。
(二)對抗貪污及非法貿易：查察偽藥之經驗分享
參與本主題之與談人計有：美國國土安全調查部駐香港辦公室 Tatum King、我國財政部關稅總局查緝處劉明珠處長、香港海關版權及商標調查科 Vincent Lai、墨西哥海關 Jose L. De La Sota、輝瑞藥廠美洲部 Patrick Ford。
美國國土安全調查部駐香港代表及我方財政部關稅總局查緝處劉明珠處長分享雙方合作查緝偽藥的成功經驗，劉處長並進一步提出未來可與更多經濟體合作，並邀請其他經濟體可加入此一合作計畫。會中中國大陸代表對於我方報告中將與美國之合作稱之為「國際合作」（international cooperation），表示應係指「經濟體與經濟體之間的合作」，並以實際案例說明其嚴格查禁偽藥之行動(參見附件六)。另香港海關版權及商標調查科之代表分享其智慧財產權查緝之經驗，其中香港會將販賣偽藥店家之名單公布在媒體，供民眾參考，此一作法實具參考價值。輝瑞藥廠美洲部代表亦分享偽藥在世界各地之製造情形。
而我國與美國合作模式及經驗引起與會會員經濟體之興趣，而基於雙方互信下之資訊分享，更是雙方合作成功之重要因素。日本代表即對此合作模式有高度之意願。
(三)對抗貪污及非法貿易：與阻絕不法及聚集威脅有關之挑戰
參與此主題之與談人計有：泰國檢察總長辦公室之檢察官Daungpom Teachakumtom、美國司法部駐泰國曼谷檢察官Philip Guenter、美國微軟公司防盜版計劃經理 Susan Mazza、ICCA基金會會長 Anelo Mazza。
研討會內容主要在說明會員經濟體內所面臨不法交易之威脅。泰國及美國代表說明兩國合作在泰國境內查獲仿冒商品的策略、方法及成效，並指出各國應合作對抗跨國網路上的侵權行為(參見附件七)；微軟公司代表說明微軟因盜版而每年損失鉅額之金額，及微軟公司研發並成立偵測盜版之小組，積極和執法機關配合；另國際反仿冒組織(IACC)亦說明其致力於反仿冒及保護商標之行動。我方林欣蓉法官提問美國IP侵權案件多採民事訴訟途徑而非刑事訴訟，檢察官於個案中是否有不起訴之參考因素？美方對此一問題未明確回答。
(四)對抗貪污及非法貿易：案例研討及國際合作
與談人計有：美國國土安全部調查員 Allyn Brodie、智利警察局調查部 Cyndi Maria Cornejo Carrasco、聯邦調查局國際反貪部 Thomas M. Chadwick、美國國土安全部調查員 Michael Tsang & Rober Cunniff。
主要由與談人談述與各國間合作打擊仿冒商品及洗錢問題，其中美國國土安全調查部駐南韓代表分析有關南韓之刑事制度對打擊仿冒商品優劣及兩國如何合作查緝仿冒；美國國土安全調查部另一位代表則談論如何利用虛假交易方式洗錢(參見附件八)，及查緝此交易方式洗錢之成果。另智利亦提出與其他拉丁美洲國家合作打擊假酒之經驗。
四、9月15日研討會與圓桌會議
本日研討會的主題重點在「有效的公職人員財產揭露制度：運用於預防、阻絕公職人員的利益衝突，並據以調查、追訴不法財富增加的反貪腐工具」(Effective Financial/Asset Disclosure for Public Servants : Anti-Corruption Tool to Prevent and Deter Conflicts of Interest, and to Detect and Prosecute Illicit Enrichment)。研討會分以下4個主題進行
(一)APEC經濟體與世界各國財務及資產揭露制度綜覽(Overview：Financial/Asset Disclosure within APEC & Around World)   
本場研討會由世界銀行代表Alexandra Habershon(Coordinator, International Corruption Hunters Alliance(ICHA), Integrity Vice Presidency, The World Bank; Consultana, )及Ivana M. Rossi(Coordinator, Transparency and Accountability Unit Financial and Private Sector Development Network, The World Bank)2人與美國政府倫理辦公室代表Eric D. Raile(Intergovernmental Programs Advisor, U.S. Office of Government Ethics)等人，就APEC經濟體及世界各國之公職人員財產申報制度作研究結果之概論分析報告(參見附件九) ，並比較其間差異。
從上述報告中可以得知，無論在私部門、公部門或政治公眾人物領域，高階或高風險職務人員之個人財務及資產揭露，已成為防制貪腐及政府透明化的重要措施。公職人員之財產揭露制度是促使公職人員能在公平無私，且基於公共利益下而為各種行為，不會為其個人或家族私利而為的重要工具。財產揭露制度，同時亦能建立公眾對政府的信任關係。本主題探討公職人員財產申報揭露之目的及全球趨勢。並由世界銀行針對全球各國之公職人員財產申報制度，以問卷調查方法作為分析評估之基礎。同時也就APEC經濟體之公職人員財產申報制度之問卷調查作分析整理，兩相比較。各經濟體均有公職人員財產申報制度，但因法制不同，關於財產申報內容(財產標的)、申報主體與範圍、所申報資料是否公開或供公眾查詢、申報後是否進行審計查核，未申報、逾期申報及申報不實是否處罰及如何處罰、各國容有差別。但共通的是，高階公職人員財產揭露制度為預防貪腐與防止利益衝突的重要關鍵，且為大部分會員經濟體所採行。其次，則是申報後查核正確性的問題，因為正確性影響到該制度功能運作的有效性。通常由於須查核的資料繁多，且查核過程複雜耗時，加上查核人力通常不足，申報資料處理如何從紙本作業轉入電子資料作業？申報人某些被限制查閱或無法被公開的財產(包括國外財產)與申報財產是否相符?申報人的的生活狀況與所得是否相合的檢查?資料處理技術的高或低?查核的對象是否公平公正，不會因政治立場而有所偏頗？都是財產申報制度的重要問題，也是查核正確性所面臨的挑戰。 
(二)財產揭露制度作為預防工具的運用」(Use of Financial/Asset Disclosure as a Prevention Tool)
第二場研討會由泰國、南韓及美國報告其國內之公職人員財產申報揭露制度(參見附件十)。從上述報告中可知，各國財產申報制度或有不同，但主要目的乃在於預防公職人員利益衝突問題，並以之作為教育與阻絕貪腐行為發生之工具。

在上述各經濟體的報告中，南韓報告該國利用IT技術將申報及查核方式電腦化，用以比對前、後申報財產的異常增加，令與會經濟體印象深刻。另與會各經濟體均提出其財產申報制度相關法令及申報格式資料， 供各經參與國參考。

(三)於調查與追訴中財產揭露制度的運用(Use of Financial/Asset Disclosure in Investigations & Prosecutions) 
本場由經濟體馬來西亞、印尼及美國就其財產申報揭露制度的運作、運用於調查確認非法財產增加以及責任追究等問題，提出實務運作上的經驗分享(參照附件十一)。同時報告其在財產申報揭露制度運用於反貪腐的調查與追訴上所獲得的利益及面臨的挑戰。馬來西亞與印度均著重於該國申報揭露制度與實施績效的說明。美國則除了介紹該國制度外，並表示就該國就有關財產申報制度的運用，如查出有不實申報，可以作為公務員涉及貪腐的訊息資料及可能涉犯收賄的證據。不實申報亦同時可能構成該國刑法上詐欺與偽證罪名。另亦介紹該國公務員接受利害衝突關係人招待、餽贈但向所屬政風人員為不實陳述而判刑之案例，提出報告(參見附件十二)。
(四)財務與資產申報與揭露制度經驗分享(What’s New)
由智利、中國大陸等經濟體報告各該經濟體有關公職人員財產申報及揭露制度近況，供各會員經濟體參考(參見附件十三)。智利近期的重要改革為政府透明度的強化。總統、內閣官員及政府高級主管等人均需於政府設置的網頁上公布其家族與利益關係，以供人民檢驗；另並於今年5月向國會提出公共職務廉潔法案(Bill of  Probity in the Public Function) ，擴大申報財產及揭露之公職人員範圍，並藉由建立違反利益衝突行政裁量指令的責任及處罰效果等相關規定，來進一步防止利益衝突發生。中國大陸部分，從其報告內容觀之，主要特色在於(1)財產申報人範圍除了各個國家機構的主管及其配偶與子女外，尚包括特定的政黨領導階級。(2)申報事項除了財產狀況外，尚包括申報人的婚姻狀況、配偶與子女是否有移民及職業等事項；(3)申報後處理機制方面，係由申報人任職機關的人事部門負責受理、審查及查核，但該資料亦由監察部門(類於我國的政風機構)所蒐集及運用。財產申報僅是內部自律性機制，於當申報人受公眾投投訴時，由人事部門對申報人申報資料作查核。且申報資料亦未公開揭露。(4)未申報或申報不實時，處罰方式為內部檢討、公開檢討、限期更正、當面提醒、調整職務或撤職。
(五)草擬揭露制度原則(Draft Disclosure Principles) 
本會議主要係討論APEC各會員經濟體有關的財產申報揭露制度，是否應訂定共同的立法原則，美國就公務員財產申報揭露法制，提出7個立法原則即公平(Fair)、透明(Transparent)、針對地位較高主管與具貪腐風險職務者( Targeted at senior leaders and those in at-risk positions)、有足夠的資源支持 (Supported with adequate resources)，實用性(useful)、具執行性(Enforceable)及可供國際間要求提出相關資訊(Subject to international requests)等(參見附件十三)，希望各經濟體能表決同意作為各經濟體內國法的立法修法原則。由於各會員國對上述原則中有關各經濟體公職人員財產申報資料與利益衝突關係資料的揭露，可以被要求提供給其他經濟體的要求部分仍有不同意見，故現場未作表決。
參、2012年APEC-ACT預訂計劃
一、於2012年在俄羅斯舉辦APEC-ACT會議，討論重點將會集中在有關食品安全及企業永續經營議題。
二、依「APEC-ACT2010-2015 Medium Work plan」(參見附件十三)，2012年ACT將進行以下計劃活動：
(一)探討現存洗錢防制與反貪腐體制運用的議題，安排研討會藉以發現目前所面臨的各種挑戰並建立合作機制以解決各項挑戰。 
(二)探討如何促進能力建設合作，藉以打擊貪腐與瓦解非法交易網絡。就貪腐與非法木材輸出交易，舉辦第二次圓桌會議。
(三)結合東南亞國協(ASEAN)召開APEC-ASEAN貪腐及非法交易研討會，擴大與相關國際組織及私部門的合作。
(四)提供必要的資訊給予會員經濟體，以便能夠各自規劃對於慈善、政治及非營利組織的治理規範。
(五)與ABAC結合，共同發展APEC非法交易原則及公私部門合作計劃，包含制定貪腐與非法交易規範(Corruption and Illicit Trade Code , ACIT Code)。
(六)為會員經濟體的專家按排研討會，作為分享經驗的平台。
肆、心得與建議
一、心得
此次會議研討重點在首在以「公職人員財產揭露制度」(Financial/Asset Disclosure by Public Officials)為核心，藉以探討預防、調查與追訴公職人員利用職務關係從事利益衝突、非法增加財富及其他形式貪腐的行為，在法律制度及實務運作上，有何重要性與困難度，以及有待會員經濟體共同加強改進之處。從世界銀行等國際組織的研究報告與部分會員經濟體的經驗報告中可以得知，高階公職人員、具貪腐風險職務公職人員之財產申報與公開揭露，是目前世界大部分國家以及在聯合國反貪腐公約(UNCAC)中，屬於預防貪腐及政府透明度的重要核心指標，同時也是據以調查、追訴利益衝突或貪腐行為的重要資訊來源。特別值得注意的是，大部分經濟體就公職人員申報之財產項目中，有關收入(Income)之「來源」也必須一併申報，與我國不同；另與特定公職人員有利害關係之人或相關利益，部分經濟體採取必須事先申報或一併事先公開制度，與我國公職人員利益衝突迴避法係採事後個案申報但不公開制度，亦不相同。惟整體而論，我國就有關財產申報與利益衝突迴避的制度設計上，不論就申報的標的、申報主體與範圍、利益迴避的主體與事項、資訊公開(Public Accessible)、審查與查核機制與執行、違反之處罰等，在全球比較上而言，仍屬於制度較完整且頗為嚴格的國家。 
其次，有關社會參與部分，亦是本次會議研討的重點。會中強調加強公私部門對話與合作反貪、防貪；加強社區關係經營藉以教育公民社會反貪意識，並進而提出舉報；加強企業專業倫理的教育宣導，建立企業誠信，防止行賄等議題，均與目前法務部廉政署積極推動執行的村里廉政平台設置、廉政志工招募、公私部門結合共同共反貪、深化企業專業倫理、擴大教育宣導等政策完全相合。
二、建議
APEC是臺灣最重要的國際舞台，是目前台灣惟一能派高級政府官員與會的主要國際組織。參加此次會議後，有以下建議，或可供參酌。
(一)落實廉政國際接軌
設置專司人員，在平時負責蒐集APEC-ACTWG及相關國際反貪腐機構組織資訊，了解該組織架構與運作方法及目前國際上推動之議題，除了能檢視現階段我國已制定及推動之廉政策略與實踐，是否迎合國際趨勢，更能提供前往開會的代表於事先熟悉ACT會議所欲探的討主題，進而能於會場上表達意見，為臺灣作適度的宣傳，藉此提升我國在APEC-ACT及相關國際組織的地位與能見度，以落實法務部廉政署所訂「廉政與國際接軌」的政策。   
(二)持續追蹤ACT5年中期工作計劃(2010-2015 medium-term work plan )事項
5年中期工作計劃是ACT近年的最重要工作，該計劃針對推動反貪、防貪策略，定有每年應執行的具體目標與工作項目，並獲得各會員經濟體一致共識，藉以達成以下4項目標：(1)促進各會員國落實現有之APEC各項承諾、(2)支持APEC成長策略 (促進永續發展並加強人民安全：打擊洗錢與非法交易、摧毀非法網絡、(3)強化公私部門的合作關係，並強化非營利組織之治理)、(4)形成公共延伸之策略，以贏得相關利害關係人(次級團體、其他多邊組織與私部門機構)之支持。5年中期工作計劃所訂定之工作項目，是依據UNCAC及APEC從2004年至2009年每年領袖會議的承諾(包括Santiago Commitment to Fight Corruption and Ensure Transparency, 2004；APEC Course of Action on Fighting Corruption and Ensuring Transparency, 2004；APEC Anti-corruption Code of Conduct for Business Brochure, September 2007；Conduct Principles for Public Officials,2007；Complementary Anti-Corruption Principles for the Public and Private Sectors, 2007；Fighting Corruption through Improved International Legal Cooperation, 2007；Singapore Declaration on Combating Corruption, Strengthening Governance and Enhancing institutional Integrity,2009；APEC Guidelines on Enhancing Governance and Anti-Corruption, 2009等)所製定出來的。其內容均為目前國際上反貪防貪在策略與實踐上的重要依據。持續追蹤研究，有助於國內相關政策的訂定與執行。
(三)持續檢視我國履行UNCAC的進展
每次ACT會議首先登場的重頭戲，是由各會員經濟體提出其履行UNCAC成果報告，因此持續積極執行相關公約內容，並檢視具體成果，隨時予以監測記錄，以便能於開會前之時限內，正式提出書面成果報告於ACT秘書單位，並於會場上作口頭報告，有助於臺灣國際形象的提升。   
(四)利用我國為APEC會員經濟體之地位，與各會員經濟體建立良性互動，推展實質司法互助的管道
依APEC 2004 年「反貪腐及透明化聖地牙哥承諾」(Santiago Commitment to Fight Corruption and Ensure Transparency)，APEC會員全體領袖承諾，將採取鼓勵各會員體拒絕成為貪污嫌犯及其犯罪所得資產的庇護所，並促進區域合作，包括：引渡、司法互助、貪污所得追回及回復等措施。上述承諾亦是ACT  5年期中計劃的重要事項。而今年ACT提案打擊非法聚斂財富的途徑之一，即為有能力從正式或非正式金融網路中，追查、凍結、查扣不法資金流向。是否可以藉由經濟體的地位，尋求打通與 APEC會員濟體間的實質互助管道，以乎是可以考慮與努力的方向。
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