	法務部人員從事兩岸交流活動報告

	壹、交流活動基本資料：
一、活動名稱：海峽兩岸監獄服刑人員書畫及工藝作品聯展參訪團
二、活動日期：100年12月18日至22日
三、主辦（或接待）單位：福建省司法廳及監獄管理局、廈門監獄
四、報告撰寫人服務單位：法務部矯正署

貳、活動重點：

一、活動性質：

緣於98年4月26日海峽兩岸簽訂「海峽兩岸共同打擊犯罪及司法互助協議」，陸方於100年3月間，由司法部副部長層級人員率團訪問法務部矯正署及所屬矯正機關。兩岸對於持續增加矯正業務交流均有共識，除盼人員交流參訪外，更倡議以「矯正交流、文化先行」為目標，將交流層面擴及至收容人工藝、書畫競賽及聯合展示等方面。雙方復針對「海峽兩岸監獄服刑人員(收容人)書畫及工藝作品聯展」舉辦方式、場所擇定、聯展作品遴選與運送、場地規劃與作品佈置及相關費用等議題進行討論。最後議定由海峽兩岸監獄（矯正）機構輪流主辦，2011年由陸方先行辦理，並確定於12月20日至12月25日假福州市福建博物院舉辦；2012年則由我方辦理，時間暫定於8月6日至8月12日，由本署臺北監獄主辦，俾促使兩岸透過觀摩交流，提昇雙方矯正文化之水平。
二、活動內容：
實地了解「海峽兩岸監獄服刑人員(收容人)書畫及工藝作品聯展」佈展情形，並參加開幕儀式；拜會福建省監獄管理局及參訪福建省廈門監獄。
三、遭遇之問題：
由於此次聯展從確定到展出僅有一個月作業時間，從前置行政作業至行程之聯繫、確認，再到作品之挑選、運送及簡介之撰寫與製作，時間可謂相當緊迫，謹將過程中所遭遇之困境臚列如下：
（一）稱謂問題：由於係第一次官方正式且公開之互訪行程，致詞時之稱謂在行前仍未能定案，陸方援例以「吳團長」或「臺灣矯正機關負責人吳先生」稱之，然我方建議以「吳署長」或「臺灣矯正機關領導人吳先生」稱呼。
（二）經費限制：無法先行派員指導佈展情形，致展場作品之呈現未臻完美；另亦未能派員駐點解說，致未能賦予作品更發人深省之情感，雖仍有製作作品簡介，惟恐難令觀賞者深入了解作者背後之動機與心路歷程。

（三）運輸問題：由於部分藝品屬易碎品，以往國內辦理聯展多數以專人運送，尚無破損之風險；此次聯展不同於國內舉辦，所有作品須先運送至本署，再裝貨櫃，無形中增加運送過程破損之機會。

（四）關稅問題：作品運送出國，因須報關且關稅達每件作品報價之三成，致參訪作品僅能悉數運回，造成運費大量支出及相關人員反覆運送之行政作業成本。
四、我方因應方法及效果：
針對過程中所遭遇之上述困境，幸在參訪團員積極聯繫、協調下，多數獲得圓滿解決；謹將因應過程及結果說明如下：
（一）稱謂問題：行前透過我方與陸方積極聯繫，並委婉說明我方之期待，最後在司法部臺灣事務辦公室耿處長志超協調下，採納我方建議以「吳署長」稱呼。
（二）未來除建議寬列此類經費外，並檢討加強作品之簡介，期透過精簡的文字，真實傳達作者所欲訴說的故事；另，爾後類此聯展，宜事先取得展場平面圖，俾能與主辦單位共同規劃佈展情形，使作品展出臻於完善。

（三）為降低運送過程所可能造成作品破損之風險，在工作團隊積極尋求專業協助下，委由承攬故宮博物院各種古物運送之廠商技術指導，終能在極有限的時間內，完成不可能的任務；最終雖仍有三件作品因破損須經修復始得展出，但所有矯正同仁戳力配合之精神，殊值嘉許。

（四）未來針對關稅、報關等問題深入了解，並研究展出作品就地拍賣或義賣之可行性，無論捐作公益或變成作業所得，均可節省運費支出及相關行政作業成本。
五、心得及建議：
（一）心得

由於此次參訪團係以聯展之圓滿順利為主要目的，故將此行參加聯展之心得說明如下：

1. 行程安排方面：

充分配合我方關切佈展之心情，無論住宿地點、行程規劃，均以使聯展圓滿順利為主軸；一下飛機即至展場了解概況，展出前又再次赴展場確認最後事宜；穿插參觀當地饒富人文意義的馬尾中國船政文化博物館及三坊七巷，安排之用心，規劃之貼心，莫不使參訪團員感到賓至如歸。

2. 聯展細節方面：

首先陸方擇定以國家級的博物院作為聯展之場地，即可知主辦單位對此次活動之重視；氣勢宏偉的建築，精心搭建的舞台，展場內外貼心的佈置，展出作品的完美呈現，規劃流暢的動線，處處可見福建省監獄管理局的用心，更加確信這將會是一場圓滿且成功的聯展。
3. 業務交流方面：

此行特別安排參訪福建省監獄管理局，並進行業務座談，彼此針對現行編制、組織及政策方向進行意見交換，亦分享各自收容現況及所面臨之困境；一併參觀監獄管理局所建置之監控指揮中心，強烈感受到大陸對矯正硬體設備不遺餘力地投入，不但令人咋舌外，亦有一絲絲的欣羨。另參訪廈門監獄時，首次獲得監獄管理局的首肯，得以攜帶相機入監拍攝，除可順利拍攝下許多珍貴照片外，更感受到陸方高度禮遇的誠意，堪為雙方未來更進一步的互動，奠下穩固的基礎。
所謂他山之石可以攻錯，藉由雙方業務之交流，各取所長，相信必能促進兩岸矯正業務專業之提昇，不但可省下錯誤摸索所浪費的資源，進一步因彼此相互比較，定能激勵出更璀璨奪目的色彩。期盼雙方矯正藝文與業務交流永續發展，兩岸攜手共創矯正新猷。
（二）建議
本參訪團業於22日平安返抵國門，聯展亦於25日順利圓滿閉幕；回顧過程點滴，猶感有所不足，亟待未來精進努力。故謹提出下列建議，供未來辦理類似活動及赴大陸參訪之參考：
1.平時事務各項細節宜有更萬全之準備與更周詳之規劃，以應不時之需。

2.建議將交流層面擴大至各項業務，藉由雙方各級管教人員之互訪交流，以深入學習各種制度運作之優缺點，進而增加業務交流之廣度。

3.未來雙方宜透過定期召開學術研討會，進行理論與實務全面性之研討，強化各項交流之深度。

	參、謹檢討參加本次活動（會議）之有關資料如附件，報請  鑒核並請轉中央目的事業主管機關及行政院大陸委員會備查。
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註：
一、本報告格或以A3紙製成。

二、格或內空間大小，由公務員所屬中央主管機關視要，統一設計。

三、本報告格式一式三份，其中二份分送中央目的事業主管機關及行政院大陸委員會
