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備註:本案係為執行國外委託業務必要且常態，且其獲取資訊與勞保局委外帳戶資訊高度相關或是源自被訪察公司之內部文件或業務機密，為尊重合約中雙方需保密的義務，不對外公開勞保基金之投資運用相關細節，因此此報告內容僅包含參訪時間、參訪人員、訪察內容之摘要。完整之國外受訓訪察報告留存於勞保局內供必要之參閱。本案亦已奉勞委會96年9月19日勞综2字第0960025868號函同意辦理。
受託機構Wellington Global Investment Management Ltd.
－實地訪察報告

出國目的：訪察勞工保險基金國外委託經營業務第一梯次(續約)全球股票型受託機構Wellington Global Investment Management Ltd.
出國人員：本局財務處風管小組李長邑、基金運用二科劉名富

過    程：本次實地訪查為本局委託威靈頓以來第三次的實地訪查，期間自100年5月2日至5日止。前兩次訪查著重點為公司整體狀況、投資交易、績效、內控、外部稽核、帳務及法規遵循等面向，本次實地訪查則專門針對其委外業務作討論與了解。此處提及之委外並非如同本局之投資業務委外，而是指投資業務以外的各項行政工作之委外，分別就委外各項要素進行瞭解，如委外架構、保管及對帳之委外、企業活動管理之委外、代理投票委外、定價及研究委外等項目。
受託機構State Street Bank and Trust Company
－實地受訓報告

出國目的：參加勞工保險基金國外委託經營業務第二梯次被動式全球債券型受託投資機構SSgA所舉辦之投資訓練課程。

出國人員：本局財務處基金運用一科蘇仲國、基金運用二科黃祺嵐、蔡孟君、宋禕凡

過　　程：本年度派員前往香港參加受託機構SSgA所舉辦之投資訓練課程，期間自100年7月4日至100年7月8日止。本次課程內容係以聽取簡報後，雙方討論的方式進行。經由此次課程瞭解到SSgA由投資經理人運用分析技術和經驗，輔以被動策略讓投資者得以較低成本捕捉企業獲利。其次，針對欲追蹤的目標報酬提供曝險、資產類別和投資機會；另外，該公司亦建構定量模型，在風險與報酬之合理區間制定投資策略，以滿足不同投資目標。

          一般市場上的退休基金之管理應以風險管理為要，績效為次之投資策略，從而吾人除可參酌SSgA之作法，建構定量模型協助投資小組及風控小組了解和衡量風險外，並且在整個風險報酬合理區間制定投資策略，為本局未來降低作業風險提供一思考方向。
受託機構State Street Bank and Trust Company
－實地訪察報告

出國目的：訪察勞工保險基金國外委託經營業務第二梯次被動式全球債券型帳戶受託機構State Street Bank and Trust Company
出國人員：本局財務處風管小組嚴如恒
過　　程：訪察期間自100年7月3日至7月8日止，共計6天(含往返行程時間)，訪察地點香港。主要在了解債券指數的構建、法規遵循、風險控管與內部稽核等層面，並了解投資組合績效、風險與投資方針所訂之差異。藉由聽取簡報、雙方討論、閱讀對方所填問卷(合約履行情形)、閱讀內部控制報告等多元方式了解受託機構是否遵循合約提供資產管理之服務。此次為第3次訪察行程，累計之投資報酬率雖略大於指定指標，且其風險容忍度（追蹤誤差）符合受託契約要求。
受託機構JANUS Capital Asset Management

－實地受訓報告

出國目的：參加勞工保險基金國外委託經營業務第二梯次美國股票型受託機構JANUS Capital所舉辦之投資訓練課程

出國人員：本局財務處基金運用二科
          徐菽敏、陳亮妤、王威盛、施翠英
過    程：受訓期間自100年6月20日至100年6月24日，本次派員前往美國丹佛參加實地受訓課程，課程內容涵蓋選股方法、投資流程、研究方法、投資組合建構、風險管理與投資流程運作等，並由各產業分析師負責講解日常負責領域之研究工作概況。透過該公司所安排的訓練課程，職等除觀摩其日常投資管理業務之運作概況外，並與第一線投資管理人員進行經驗交流，瞭解本局帳戶之投資團隊實際運作情況，特別是對於該公司之特色產品「逆向投資」(Contrarian)之概念有深刻的認識；而在本局之國外投資委託經營業務於遴選經理人之問卷設計，可進一步增加有關投資團隊素質及運作模式等面向之分析，俾利於找出具備良好投資技能之專業經理團隊，使未來新辦國外投資委託經營業務之經理人遴選作業能夠更為成功。
受託機構JANUS Capital Management LLC
－實地訪察報告

出國目的：訪察勞工保險基金國外委託經營業務第二梯次美國股票型受託機構JANUS Capital Management LLC

出國人員：本局財務處風管小組游嘉鵑

過　　程：訪察期間自100年6月20日至6月24日止，訪察地點為美國丹佛。本次係5年合約中最後1次對JANUS作實地訪察，地點為美國丹佛。除了全面性了解其投資哲學、投資流程、風險控管外，亦對本局所委託操作帳戶之投資方針及契約條款遵循情形進行了解。進行方式主要以簡報及雙方會談為主，輔以問卷方式了解契約遵循情形，並參考相關書面資料(如內部控制報告、本帳戶風險報告)、觀看其法規遵循系統以全面了解JANUS作業程序。5天的訪察行程，除了會見擬於7月1日接手本帳戶的投組經理人Dan Kozlowski外，亦與研究投資、風險管理、稽核、法規遵循等部門人員進行溝通，並參觀其交易前台並旁聽其股票早會。
受託機構Vontobel Asset Management, Inc.
－實地受訓報告

出國目的：參加勞工保險基金國外委託經營業務第二梯次新興市場股票型受託機構Vontobel所舉辦之投資訓練課程。

出國人員：本局財務處基金運用二科

          林淑品科長、吳匯寧、魏志良、黃祺嵐

過    程：受訓期間自100年10月3日至100年10月7日。本次派員前往美國紐約參加第二梯次新興市場股票型經理人Vontobel安排之實地受訓課程，該經理人所屬之母公司集團為瑞士掛牌上市金融機構，其位於紐約的辦公室係集團內專注於股票投資組合管理的資產管理公司。本次經理人提供之受訓課程內容除了涵蓋公司背景、投資哲學、選股邏輯、投資程序、交易流程、風險管理等課題外，由於該公司係代操本局新興市場股票型帳戶，故課程中對投資新興市場之方法及理念亦多有著墨。課程中亦設計個案研討課程，由其研究團隊之分析人員透過個案分析說明其選股流程及投資理念，另藉由雙方討論方式不僅可以讓受訓人員對該公司著重優質價值投資之選股邏輯有更進一步的認識，亦有助於提升對該機構投資管理運作概況之了解。

受託機構Vontobel Asset Management, Inc.
－實地訪察報告

出國目的：訪察勞工保險基金國外委託經營業務第二梯次新興股票型受託機構Vontobel Asset Management, Inc.
出國人員：本局財務處風管小組李長邑

          基金運用二科陳韻如、欠費清理科曾美華

過    程：本次訪察為委託Vontobel以來第二次的實地訪察，期間為9月17日至25日，前次訪察著重點為公司整體狀況、投資交易、績效、內控、外部稽核、帳務及法規遵循等面向，本次實地訪察則專門針對其委外業務作討論與了解。此處提及之委外並非如同本局之投資業務委外，而是指投資業務以外的各項行政工作之委外。至於Vontobel將其後台業務全數委由North Trust處理，因次本次訪查除在紐約與Vontobel進行訪談，也與總公司位在芝加哥的North Trust訪談。

受託機構Vanguard Investments Australia

－實地受訓報告

出國目的：參加勞工保險基金國外委託經營業務第二梯次被動式全球債券型受託機構Vanguard所舉辦之投資訓練課程。

出國人員：本局財務處出納科科長李孟茹
          基金運用二科林聖倫

過    程：本次由財務處派二員前往澳洲墨爾本參加Vanguard公司針對本局所舉行客製化投資訓練課程，期間為10月10日至14日。課程內容涵蓋Vanguard公司之組織架構與現況、ETF簡介、被動式債券組合建構、被動式權益證券組合建構、投資風險管理、全球經濟簡介及Vanguard投資團隊投資經驗分享等。此外投資團隊也引導受訓人員參觀了交易室及各個投資相關部門，更能深入了解其運作模式。透過實地訓練課程，得以瞭解被動式資產管理服務內容、國際性投資機構的運作概況，且經由與第一線投資管理人員的交流，更有助於瞭解被動式投資策略的實務運作及投資邏輯。
受託機構Vanguard Investments Australia

－實地訪察報告

出國目的：訪察勞工保險基金國外委託經營業務第二梯次被動式全球債券型帳戶受託機構Vanguard Investments Australia
出國人員：本局財務處風管小組　嚴如恒
          財務處基金運用二科　謝欣宜、陳良
過    程：訪察期間自100年10月9日至10月15日止，共計7天(含往返行程時間)，訪察地點澳洲墨爾本。主要在了解債券指數的構建、法規遵循、風險控管與內部稽核等層面，並了解投資組合績效/風險與投資方針所訂之差異。藉由聽取簡報、雙方討論、閱讀對方所填問卷(合約履行情形)、閱讀內部控制報告等多元方式了解受託機構是否遵循合約，提供資產管理服務。此次為第2次訪察行程，累計之投資報酬率雖略低於指定指標，但其風險容忍度（追蹤誤差）符合受託契約要求。
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