出席第9屆台以(以色列)經技合作會議報告
1、 前言：
台以雙方基於兩國共同利益，期盼結合政府與民間力量，共同拓展商機，俾加強雙邊實質經貿關係，台以雙方乃於1995年由經濟部李前次長樹久率團訪以在以色列舉行首屆台以經技合作會議，雙方同意加強經貿科技合作，迄今已舉行8屆會議，以國在資通訊、醫療設備、生物科技等產業均具有卓越研發能力與先進技術，與我國擅長之製造、行銷能力具互補作用，台以雙方期盼透過密切經技合作，共同開拓國際市場，俾提升雙方國際競爭力。
2、 本屆會議概述：
第9屆台以經技合作會議由黃次長重球率團於本(2011)年11月16日在以色列特拉維夫舉行，由以國工貿勞工部長辛宏(Shalom Simhon)與黃次長共同主持會議開幕式，會前拜會辛宏部長表示渠曾於2004年擔任國會議員期間應邀訪台，對我國經濟建設及兩岸關係均有深刻之瞭解。黃次長除就我國近年來經貿發展情形予以說明外，並就兩岸經貿現況及我與中國大陸簽署ECFA之重點報告，辛宏部長對此項發展表示高度肯定，並指出台以經貿關係具高度互補性，彼此應加強合作並共同開拓第三國市場。
本屆會議之討論分別由以國工貿部副局長Rafi Brender及經濟部國際合作處處長童益民共同主持，雙方分別就我國所提之3項議題及以國所提11項議題進行廣泛熱烈討論，包括洽簽經濟合作協定、水資源產業技術合作機制、再生能源技術合作、工業研發、關務、農業科技、水科技、觀光業等合作之領域，會議圓滿完成並達成下列三項結論：
1. 台以間將進行更廣泛經技合作往來平台，特別是在具強烈互補之科技產業；
2. 雙方就貿易便捷化措施達成具體共識，未來將簽署數項合作備忘錄；
3. 雙方同意在2013年前應組成工作小組進行洽簽自由貿易協定之可行性研究。
3、 拜會活動
台方代表團停留以色列於14日至17日期間，進行在以之參訪活動，重要行程如下：
(一)參觀IDE海水淡化公司：IDE海水淡化公司所建造之Ashkelon海淡廠係採用逆滲透(Reverse Osmosis, RO)薄膜式技術，日產量約37萬噸，曾經是全世界日產量最大的RO式海淡廠。產水成本約每噸0.52美元，耗電量約每噸水3.5至4度，二者均較澎湖海淡廠(產水成本新台幣20元、耗電4.1度)為低。目前薄膜式操作海水淡化之成功關鍵在於提高能源回收效率並降低電力耗損，黃次長爰指示參團之工研院與台灣自來水公司人員應共同合作研發海淡設備之高效能源回收裝置。
(二)參觀Netafim滴灌技術公司：Netafim為全球智慧型滴水灌溉技術的先驅，其技術核心在以滴水方式直接輸送水份與肥料至植物根部周圍，有助於根部對水份及養份之吸收，達到省水、省肥料及提高產量目的。該公司水肥自動化控制系統之組成包括首部樞紐系統、輸配管線、調節閥門與噴頭等。其系統特別適用於大面積可機械化之農田，亦可用於起伏變化地形之農田，惟系統建置複雜，維修成本相對較大，對台灣雨量充沛的環境，節約用水之誘因不大，然對於精緻溫室農業，可有效控制產量及品質及降低水肥成本，仍具有推廣之潛能。
(三)參觀White Water公司：該公司旗下之Checklight公司利用海洋發光細菌在面臨污染之情況下，可改變發光強度之特性，以作為測試水質污染的指標，其對於污染物之敏感度可高至ppm或ppb的等級，其關鍵技術為提升該細菌發光能力之添加物配方。故其產品適合作為「早期警告」，在數分鐘內即可測知水源是否遭受污染。惟以國飽受恐怖威脅，爰有此需求，在我國則需求性較低。
(四)11月14日駐以代表處張代表良任以晚宴款待台以官方及民間代表團全部團員，席間並邀請以國國會議員Mr. Yoel Hasson、外交部副總司長Rafi Gamzou、外交部司長Hagai Shagrir、工貿部副局長Mr. Brender及特拉維夫副市長Doron Sapir與會並致詞，餘與會尚包括台以企業代表計80餘人，氣氛融洽賓主盡歡，有效增進台以交流。
(五)11月15日上午舉辦第5屆台以民間經濟合作會議：本屆會議我方係由國際經濟合作發展協會與以方出口國際協會共同舉辦，我代表團由我以色列委員會李昌屏主任委員擔任團長率團與會，黃次長於致詞中說明台灣產業政策強調產業創新、塑造產品價值及功能多元性，以提升台灣產業在全球供應鏈的競爭力。會中雙方簡報台、以兩國綠色能源與再生能源及水資源產業合作新模式探討等專題報告。當日出席廠商計有節能、綠能、水科技、再生能源及環保科技產業等40餘家，彼此交換資訊並提供意見，以作為未來雙方合作之基礎。
(六)11月15日參加由以國工貿部主辦之2011年WATEC活動，該活動為以色列水資源、環保及能源等科技產業最重要展覽。黃次長率團在駐台北以列色經濟文化辦事處代表 Halperin陪同下，主要參觀下列三家公司：
1. Takudo：該公司係開發監測軟體系統，可將自來水管網即時監測數據與歷史資料庫作比對，以判斷漏水發生之可能區域，此法可大幅提高漏水檢測之效率。黃次長即指示台灣自來水公司與會代表擇一適當區域執行示範計畫(Pilot Study)，以驗證其可行性。
2. Miya：該公司之核心技術為防治漏水，黃次長指示水利署與會代表進行研究，並請台水公司擇一適當區域執行示範計畫(Pilot Study)，以驗證其可行性。
3. Arad Technologies: 該公司係專業先進電子水表製造商，其展示之各式水表能配合各種應用場合使用，除精確顯示用水量外，並有數位無線通訊傳輸功能，運用後端電腦伺服系統適度收集並結合多個水表量測資訊作有效判讀，可以監控用水狀況、自動收集用水資訊、偵測水管漏水程度及判斷漏水區域。目前台灣相關之資通訊技術成熟，有可能建立自主的研發技術與開發更精進的自來水讀表系統，黃次長指示工研院代表深入研究我國自行開發該系統之可行性。
(七)15日晚應以色列GIZA基金主席Zeev Holzman之邀餐敘，席間雙方就目前合作情形表示滿意(我行政院國發基金投資GIZA基金新台幣約14億元，該基金則投資達能科技、祥茂光電、台灣立凱電能科技及太聚能源4家台灣公司)，黃次長向H主席表示該基金應至台發掘更多投資標的，以鞏固雙方合作基礎。
(八)參觀Amiad公司：該公司業務領域包括飲用水、工業用水及農業灌溉用水，專長為各類型過濾程序或高級處理程序提供客製化之前處理設備，以減輕過濾薄膜或高級處理設備之負荷。該設備雖有創新之處，且採用環境友善材質，惟如應用於我國自來水事業，除在暴雨期間恐無法應付濁度高達數萬度之原水，供水成本亦將大幅度提高至無法承擔之程度。
(九)參觀Mekorot公司：該公司為以色列國營自來水公司，與台水公司最大差異在於業務範圍擴及污水處理。以色列的回收淨化後的廢水大多運用於農業用途，其廢水回收再利用率達到75%，遙遙領先世界其他國家，非常值得我國效法，黃次長旋指示台水公司代表攜回研議。
(十)參觀DSP公司：該公司係以色列最大之家用無線通訊晶片模組生產廠商，其在關鍵晶片模組市場佔有率高達70%，並與台灣IC晶片製造、封裝與測試等供應鏈廠商合作，每年從台灣進口約1億美元之相關產品與服務，此模式可作為台以未來在海水淡化、綠能產業合作之參考。
(十一)參觀Mega-fabs Motion Systems公司：其為我上銀公司在以國併購之研發實驗室，且銷售運動控制器及模組，適用於半導體製造設備、電子檢測設備、影像系統及高品質印刷機器等先進工業應用，為台以產業互補之成功最佳模式。
(十二)參觀Bio Pure Technology公司：該公司所研發可耐酸鹼及有機溶劑之薄模，適用於農業、採礦等工業廢水處理。該公司之薄模具有應用於半導體、光電產業、廢水處理之潛力，工研院材化所將在與其簽訂保密協定後，進一步瞭解技術細節及薄模測試，以尋求台灣環工系統廠與以色列系統廠共同合資之可行性。
(十三)參觀Urban Aeronautics公司：該公司製造無人飛機，目前尚未量產，盼我方赴以投資。黃次長指示駐以經濟組與該公司加強聯繫，並將相關資料送漢翔公司評估投資之可行性。
(十四)參觀Zenith Solar公司：為高聚光型太陽能發電系統公司，所開發的產品利用反射鏡將太陽光集中投射於效率達36%的砷化鎵太陽能晶片，並利用聚光所產生的熱能提升循環水溫，可同時提供電力及熱水。目前已發展至成熟產品並已有多處架設實績，其產品成熟度高於目前台灣的核能研究所之研究成果。所設計系統複雜，水循環散熱系統雖可提供熱水，惟大幅增加太陽光電模組防水需求及成本，且聚光型追日系統固可提升陽光利用效率，而動態龐大反射鏡系統將降低系統可靠度，提升維護成本，並不適合台灣太陽能發展。
4、 簽署協議書
會議結束後黃次長與以國工貿部總司長Sharon Kedmi共同見證我駐以代表張良任與以國駐台代表何璽夢(Simona Halperin)簽署「台以水科技合作瞭解備忘錄」及「台以中小企業合作瞭解備忘錄」，期盼透過上述2項合作協議之簽署，共同拓展台以兩國水科技交流及中小企業間之密切合作關係。
5、 檢討與建議
(1) 本屆會議在以國特拉維夫舉行，以國工貿勞工部長辛宏親臨與會，並與黃次長共同為此次會議致開幕詞，顯見其重視台以雙方經貿及技術合作關係，會議在坦誠友好氣氛下進行，充分討論雙方關切14項議題，並作出具體回應，對促進雙方邦誼，提升雙邊實質經貿關係頗有助益。
(2) 本屆台以經技合作會議對於建置兩國經貿合作往來平台，特別是在具強烈互補之科技產業達成具體成果，宜將此次會議雙方達成之具體共識落實推動，俾增強台以雙方關係。
(3) 透過台以雙邊會議之機制，對國際WATEC活動之參與及推動、投資貿易關係拓展、國家科技研發合作、技術移轉與水資源等領域之合作，具有互補互利之綜效。
(4) 對於參訪活動如拜會IDE海水淡化、Netafim滴灌技術、Miya公司之核心技術是防治漏水、Arad Technologies以製造先進電子水表之技術等，均值得我相關單位省思與後續努力之方向。由於以國天然水資源條件不佳，其降雨量約僅世界平均值之3成，因此積極投入海水淡化、民生污水回收再利用及農業節水灌溉技術之提升，其技術已臻世界先進國家之林，成功奠定該國於國際海淡市場之地位，另對於國內仍停留在噴灌、漫灌之技術及水科技市場逐漸飽和必須向外拓展之際，此種經驗頗值得學習與參考。尤其面對全球化競爭與知識經濟時代之來臨，如何積極培育具備水資源專業技術能力與宏觀視野，以國家永續發展為目標，是刻不容緩之當前要務。
(5) 綜觀此次以方舉辦之WATEC水科技展，參展廠商及與會人員均嫻熟英語，且以國普遍之英語聽說讀寫能力均具相當之水準，較之我國雙語教育環境欠佳，外語能力普遍不足，甚至與亞洲之香港、新加坡及中國大陸相比，我國已相較落後，政府相關機構及社會大眾確實應正視此問題。
