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摘要

本次會議在南非舉行。南非位居非洲之礦化帶，其礦產資源甚為豐富，一直以來，即為全球最重要之採礦及礦物加工國家之一。南非擁有全球最大蘊藏量的鉑族金屬（89％）、鉻礦（37％）及錳礦（24％）；第2大蘊藏量的鋯礦（25％）及釩礦（23％）。其鉑、鉻、鈀礦之產量高居世界第1位，分別占全球生產量約79％、42％及35％。我國每年從南非進口的主要礦產品有煤礦、鈦礦、鉻礦及鋯礦。該國政府充分利用其礦產資源之特性，發展探採冶煉業及其關聯產業，其相關技術在世界上亦占有相當地位。近年來因受惠礦產品價格高漲，該國經濟維持高度成長。南非礦業之高度發展，環境保護及公司社會責任早已成為礦業界重要之議題。該國政府對礦業永續發展極為重視，不僅積極參與甚或主辦礦業環境有關之國際活動，以因應國際礦業發展趨勢。南非更於2002年在約翰尼茲堡舉辦聯合國環境永續高峰會。

本次會議議程安排，首先進行專題演講後，再依不同主題議程進行研討。主題內容包括礦產品需求及投資展望、非洲國家礦業部長論壇、非非洲國家政府礦業簡報、礦業公司簡報及永續發展。

無論已開發、開發中或低度開發國家，隨著礦業開發所在地社區及政府對環境保護及企業社會責任期待之提升，並要求業者在礦業經營上需符合國際環境管理及企業社會責任之國際標準，此儼然成為現今及未來礦業永續經營之礦業界重要之目標。為達成此目標，業者紛紛運用管理工具與最佳實務，以降低礦業開發對當地生活環境、生態保育、生產機能及文化保存之衝擊。
由於近年開發中國家經濟發展對礦產品需求大增，造成全球礦產品價格高漲，主要礦產品生產國家，其礦業對國民經濟提供極為重要之支柱。然而，主要生產銷售獲利大都流入礦業公司，當地政府及人民在犧牲環境之代價下，卻未因而大受其益，且眼見社會貧富差距不斷擴大，遂形成一股要求稽徵礦產品暴利稅及礦業公司應由當地人士參與之民氣，以及礦產品深加工風潮。資源國家主義，社會分配正義，逐漸成為全球關注議題及亦成為各國政府必須認真面對並設法解決之問題。因此，各國政府面對上述問題所提出之相關因應措施與政策倘逐步公布落實，未來全球礦業投資恐將受到衝擊。
非洲雖擁有豐富的礦產，給予投資者或非洲人們許多機會，但對於所有利害關係人而言，最重要的是確保資源係以衡平的方式分享利益，保障投資者利益之同時，亦能兼顧礦產開發鄰近之社區長期享有利益，進而促進當地國家經濟成長與發展，此應為永續發展最可行之模式。
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壹、緣起

為了解國際礦業與永續發展現況及未來情勢，以及礦產資源與礦產品變動趨勢，作為我礦業發展之參考，爰派員參加在南非舉辦之「國際礦業會議」。
南非位居非洲之礦化帶，其礦產資源甚為豐富，一直以來，即為全球最重要之採礦及礦物加工國家。南非擁有全球最大蘊藏量的鉑族金屬（89％）、鉻礦（37％）及錳礦（24％）；第2大蘊藏量的鋯礦（25％）及釩礦（23％）。其鉑、鉻、鈀礦之產量高居世界第1位，分別占全球生產量約79％、42％及35％。我國每年從南非進口的主要礦產品有煤礦、鈦礦、鉻礦及鋯礦。該國政府充分利用其礦產資源之特性，發展探採冶煉業及其關聯產業，其相關技術在世界上亦占有相當地位。近年來因受惠礦產品價格高漲，使該國經濟維持高度成長。南非礦業之高度發展，環境保護早已成為礦業界重要之議題。該國政府對礦業永續發展極為重視，不僅積極參與甚或主辦礦業環境有關之國際活動，以因應國際礦業發展趨勢。聯合國2002年環境永續高峰會即是在約翰尼茲堡舉行。隨著礦業之高度發展，環境保護及公司社會責任已成為不可忽視之議題，同時亦成為改善社區關係，提升企業形象，優化競爭優勢，達成永續經營之關鍵所在。

貳、會議經過

本次會議議程安排，首先進行專題演講後，再依不同主題議程分別於不同之演講廳進行，與大家分享主要礦產品之生產與價格變化情形，國際礦業政策變化、全球礦產探勘情形及礦業永續議題發展趨勢。主題內容包含礦產品需求及投資展望、非洲國家部長論壇、非非洲國家政府簡報、礦業公司簡報及永續發展。本次會議據報載估計有1000多家國際公司及將近40多個非洲及非洲以外之政府代表團，共計超過6500人與會。另參展之公司約300家，政府機構參展者約20個攤位。
參、會議研討內容

礦產品需求及投資展望
此為本次會議第一天之重頭戲，稱之為礦產品日。來自全球礦產品領域之專家由總體經濟觀點探討總體及個別礦產品之供需展望。有關2012年全球主要經濟體之經濟狀況，專家認為歐盟比較不樂觀，美國合理地樂觀，中國大陸應會軟著陸，全球經濟重心已逐漸向東方移動。隨著經濟成長，產業轉型，以及快速發展之消費市場，亞洲已成為世界經濟成長及礦產資源消費之驅動力，其本身之礦業不僅吸引區域或全球投資者之眼光，同時亦站上國際礦業投資的舞台。尤其，中國大陸這些年來已成為全球原物料的消費與進口大國，為原物料價格提供堅實的支撐。當中國大陸經濟增長速度下降，則有可能造成大宗商品價格增速減緩，但整體影響有限，不太可能造成國際市場初級產品價格的大幅滑落。但對於輸出礦產品之拉美和加勒比海地區國家需要高度關注中國大陸的經濟走勢，如果大陸經濟增速下滑過快，將對大宗商品市場造成影響。
2012年新興經濟體如中國大陸、印度及其他新興經濟體人口成長，經濟發展，都市化進展，對金屬需求持續強烈，使金屬價格仍處在高檔，不易急遽下滑。今年之貴金屬及卑金屬，整體而言，將會是一個獲利年。以銅為例，2009年許多計畫取消，2010年績效不彰，2011年的罷工，產能減少等供給不確定因素，將支撐銅之價格。另2012年世界各地推出社會住宅所衍生之需求，預期今年對銅而言將會是很好的一年。其他次要金屬如鈷、鉈之需求亦將增加，但須注意供給中斷之風險。因占世界鈷儲量50％之剛果，其政治並不穩定，且整個非洲交通基礎建設之不足，以及全球鈷精鍊量最多的中國大陸，可能限制出口等，都將增加價格之不確定性。另隨著各項電子產品極小化，鉈之需求量預期亦將隨之增加。
其次，就煤需求而言，未來５年，因中國大陸、印度新建發電廠，煤需求增加，另其他日韓台需求亦將增加。因此，預期煤總需求量將增加，但須注意因自然災害，如水患及動亂所造成之供給鏈中斷。
另就鐵礦而言，由於中國大陸及印度經濟發展與都市化進展持續進行，預計今年將有8％的成長，至於未來20年，預估鐵礦需求將為現在之兩倍。有句話說，只要了解中國大陸，就可瞭解全球鐵礦市場，甚為貼切。至於印度對鐵礦輸出之限制，因其國內鋼鐵業及鐵礦開採業認知之差異仍然存在，後者認為鐵礦產量應足可因應國內鋼鐵業需求，同時兼顧鐵礦輸出，但顯然限制鐵礦出口，以利發展鋼鐵業之論述目前仍佔上風，因此，短期內鐵礦出口限制恐尚難以解除。
專家預測今年礦產品之價格將會有很好的表現，例如到第4季，金價每盎司預期將漲至美金2000元，銅價每噸上看9000元，鉑價將達1800元。但仍因慎防歐債、中國大陸及美國經濟、美國聯準會政策等因素之影響。
至於投資展望方面，全球最重要之投資標的主要為鐵礦、金礦、鎳礦及銅礦，占總計畫項目的84％。進一步分析，鐵礦大於銅礦，銅礦大於金礦，金礦大於鎳礦。就投資區域而言，據統計資料顯示，2010年全球礦業投資，非洲增加至15％，亞洲減少至11％，拉丁美洲減少至28％，北美洲增加至18％、大洋洲增加至17％。歐洲維持11％。另就2010年探勘金額而言，前兩名分別為加拿大占約19％，澳洲占12％。比較2009年，加拿大增加3％，澳洲減少1％。此項全球投資變化，主要係開採計畫成本增加，如深部礦床低品位之開採、建築設備成本增加，導致單位成本增加，進而影響投資之選擇。
近幾年，中國大陸及印度為穩定礦產品供給，提供經濟發展所需，一直以來即是非洲礦業最重要之投資資金來源。雖然中國大陸在全球探勘上尚未有很好的成效，且其欲在2015年掌握50％進口礦產品的目標，恐尚難以立即實現。
非洲國家礦業部長論壇
雖然大部分非洲國家仍尚屬低度開發國家，但非洲擁有約全球30％之礦產資源，包括40％的金礦，60％的鈷礦，90％的貴重金屬。目前非洲地區主要之探勘及開發活動還是集中在金礦及鑽石礦。據統計，非洲生產超過60種礦產品，其中，金礦、貴重金屬礦、鑽石礦、錳礦、鉻鎳、鈷礦為世界主要之生產者。銅鉛鋅礦則僅占世界生產之7％而已。
本次會議議程中之非洲部長論壇，吸引來自南非、加納、辛巴威、坦尚尼亞、尚比亞及剛果等非洲主要之礦產大國及其他次要生產國，合計有17個國家參加，幾乎各場次皆站滿了聽眾，見識到了投資非洲礦業之魅力，銳不可檔，顯示各國礦業界對投資非洲礦業之興趣仍持續成長。除傳統之投資國，中國大陸與印度外，據資料顯示，澳洲也極度活躍於非洲大陸。此部長論壇除有知名之非洲礦業大國簡報該國礦業現況，政策、獎勵措施及投資計畫機會，並歡迎繼續前往投資外，也提供其他近年出現在非洲礦業投資光譜上之後進者一個推展該國礦業發展之機會，以吸引外資投入該國礦業，進而協助驅動其經濟之發展。與會之潛在投資者紛紛向各國部長提出基礎建設之不足、電力供應、稅制、資源國家主義之所有權轉移、社區高期待之壓力及勞工成本上漲等問題，表達投資者對投資非洲礦業所面臨之障礙。反之，政府針對礦業投資者，亦提出相對之關切，如礦場安全、廢棄物處理等環境議題及礦業權撤銷（如幾內亞認為該國並未從礦產開發中獲益，業者取得礦業權後即向外兜售籌資，並未履行基本投入之承諾）。

非非洲國家政府簡報
本次會議議程中之非非洲國家政府簡報，參加者計日本、澳洲、印度、阿富汗、加拿大、美國等6個國家，主要由各國部次長講演該國與非洲各國礦業部門之關係，如官方合作計畫，企業投資計畫。
日本方面係由經貿工業部副部長Yoshikatsu Nakayama率油氣金屬事業團及日本國際合作銀行參加。講演中N副部長特別強調合作雙贏的日本模式，並表示日本企業投資非洲礦業開發時，必然把環境保護、社區雇用、員工安全、福利、教育等擺在最為優先地位，如此對非洲之礦業開發才有真正的貢獻。N副部長另指出日本企業在非洲之重要投資，包括Sumtomo 投資馬達加斯加鎳礦計畫，Itochu投資南非之貴重金屬計畫，Nippon Steel 投資莫三鼻克的焦煤礦計畫。此外，日本三年前在波茲瓦納設立了地質遙測中心，與南部非洲發展共同體會員國進行研究計畫。
澳洲代表在其講演中指出，對於利用天然資源以提升經濟成長，澳洲已有超過一百年之經驗。對於經濟景氣循環，礦業興衰起伏週期深具經驗，亦有意願與非洲各國建立起自然資源管理之夥伴關係。澳洲代表強調澳洲之礦業永續發展、環境保護及經營安全標準等方面，具有良好之紀錄，並說明澳洲投資環境具有法規環境穩定、主權風險甚低、領先世界技術及勞工技術良好等好處，歡迎前往投資。
另外，澳洲代表說明該國礦業公司對在地之投資之優勢，包括承諾對職業健康、安全、環境採最高標準，願意與當地社區建立起夥伴關係，重視公司社會責任，同時帶來先進礦業技術。更重要地是，澳洲礦業公司在非洲已建立良好之口碑，在與各國政府交涉時多係採公開、公平且透明的方式進行，完全符合國際規範。渠等在推動及落實礦業最佳規範方面亦皆係世界領先者。澳洲政府有信心以該國在礦業開發上之實質經驗，可協助非洲各國從礦業部門中獲得最大且真正的永續成長與社經利益。目前澳洲政府有一項礦業開發計畫，強調與非洲各國建立夥伴關係，以協助改善渠等之資源管理，建立資源永續利用，增進技術之能力，強化法規管理能力，以促成非洲各國能有效地管理其礦業部門，更樂見澳洲之成功經驗能複製在非洲。
礦業公司簡報
全球主要探勘活動以大型公司及小型公司為主，各占40％，中型公司占15％，其他5％。本議程由大中型礦業公司及小型探勘公司同一時間分別於不同會場進行報告。大公司談論經濟願景及目前在非洲之探勘計畫，小公司則報告他們業務服務、公司集資及資產配置、探勘計畫分布及進度。
力拓礦業公司能源部門執行長報告該公司在非洲的營運狀況，包括持續在非洲進行探勘，增加公司資產，如取得莫三鼻克之煤礦及投資鐵路與港口設施。預計投資幾內亞之鐵礦，包括幾內亞跨境鐵路之興建等。他認為全球對礦產品之急需意謂著全球主要礦產品之快速消耗，因此，包括非洲在內的國家將見證新的素地探勘及投資。他舉例中國大陸預計至2030年，將增加5千億平方呎的新建築。相較美國，全美建築面積約僅為3千億平方呎。南非電氣化程度也由1994年之36%增至2010年的82%。他強調全球主要礦產品之需求每20年約有兩倍之成長。發展中國家持續的工業化及都市化顯示此趨勢未來仍將具有可能性。
英美礦業公司執行長報告認為礦業長期經濟基本面是非常堅穩的，不應被短期經濟不確定性所困擾。此樂觀看法係依據該公司過去20年來所觀察，發現不僅是中國大陸、印度持續進行經濟轉型，其他許多亞洲、拉美及非洲大陸國家也都在進行經濟轉型。過去20年所見令人矚目的經濟成長僅是一個開端，進一步都市化、工業發展及生活水準之改善，都是潛在的巨大的商機。其強調現代人類的生活將不可能離開礦業。過去數千年，礦業一直是驅動文明發展之主要引擎。現在礦產品之應用更加廣泛，比之以往，對礦產品之需求，其重要性更有過之，不言可喻，稱礦業是21世紀經濟的命脈，並不為過。
永續發展

此議程係另以專家研討會方式進行，由國際礦業暨金屬協會的Aidan Davy先生主持，議程討論礦業對永續發展之貢獻，包括各方利益關係者倡議之機會與挑戰，以及礦業公司與保育組織之合作。
本研討論會首先由金田礦業公司Mamphela Ramphele博士講述從非洲大陸之社會與經濟成長看採礦及金屬礦業所扮演之角色。她強調社會責任必須超越公司內部本身負責公司社會責任部門所規範之範疇。更重要的是，礦業界必須有更多之努力，確立將永續發展納入各公司營運中，以減少政府進一步管制之風險。R博士提供了關於大型礦業公司與社區團體機構及中央與地方政府間夥伴關係的看法，包括提供教育、健康服務及社區發展，以解決社區存在的問題。另基於礦業公司開發期程往往比一般政府輪替週期來得長，她更呼籲大型礦業公司應擔當推動永續發展領導者之角色，並重視社會與經濟價值，研擬出社會投資策略架構及計畫，訂出社區需求之優先順序，並執行之，以協助政府解決上述問題。渠確信民間礦業部門應有能力展示其創新方法及機制，在經濟價值與社區福利間取得平衡，並認為此作為將有助於取得政治及社會執照，更能確保礦業之未來。另Ｒ博士同時指出礦業面臨的挑戰，其抱怨全球各地的政府、勞工及社區，經常針對礦業界提出似無止境的要求，如礦稅，環境義務，在地化、碳稅、暴利稅等各種措施。
另有關各方利益關係者倡議之機會與挑戰部分之討論，研討會邀請之專家包括來至礦業透明化倡議，英美礦業公司，國際金融公司及和平基金代表。與會專家咸認為礦業公司與非政府組織皆有透明化之需要，並強調各種基金資源集中之必要性，以避免產生貪腐，以及民間社團與礦業界建立良好關係之重要性。
關於公司社會責任方面，非洲彩虹礦業公司執行長, Andre Wilkens表示該公司將面臨三方面之挑戰，包括氣候變遷、社會改善及二氧化碳排放。其中，就二氧化碳排放而言，運輸將是主要之問題，因沒有現成設施將礦產品外運至港口，必須使用公路系統，導致更多之二氧化碳排放至大氣。另外就是冶煉廠所排放出來的二氧化碳亦將是一項重大挑戰。另論及二氧化碳排放的影響時，其強調公司在碳經濟下的競爭力，以及考量未來建廠將使用再生能源。

另英美礦業公司執行長, Mark Cutifani強調社區發展應該讓整個社區獲得利益的重要性。因礦場開發將僅有20%的人直接獲得工作，為使剩下80%的人亦能享受福祉，基礎建設部分將不可或缺。金田礦業公司執行長 Nick Holland 表示，在地化以及採購在地商品及服務亦是重要作法。
至於礦業公司與保育組織之合作部分，邀請之專家來自於國際自然保育聯盟、世界保育監督中心、力拓礦業公司及世界基金會南非分會。專家們認為礦業界對生物多樣性之承諾必須明確，尤其是礦業對地理各方面的影響，並應融入於企業長期之目標，俾與保育組織保持良好之夥伴關係。為了成功建立此良善的關係，雙方必須認真面對並克服彼此間之差異。

另世界銀行集團推動社會永續發展方面，強調富藏礦產之國家應改善礦業部門有效管理之能力，除加強吸引外資外，同時亦應注重社區之利益。
南非資源國家主義爭議
資源國家主義有很多型式，包括非洲之黑人經濟參與決策權、資源稅、國家參股、國有化徵收及修改權利金稅率等。世上很多國家正在考慮或已施行者，有澳洲、南非、辛巴威、納米比亞、剛果、加拿大、美國、巴西、印度、智利、秘魯、印尼等。雖然各種政策有不同型式，但皆係以增加礦產生產國之利益為考量。

在南非，雖然人們抱怨採礦公司為落石礦業憲章及礦產石油資源開發法，以及對於鄰近礦場社區之改善並未做出貢獻，但是經過經年之討論，南非礦業部長Susan Shabangu在本次會議上宣布ＡＮＣ礦業國有化工作小組之報告業已完成，該報告最後認為礦業國有化不大可行。其實，S部長說得很明白，國有化政策涉及修憲問題，必須經由國民大會75%大多數通過與各省同意。縱使要國有化，政府必須給予業者補償，此非政府所能負擔。她特別強調礦業部門在經濟轉型過程中是一個非常重要之平台，所以目前無法推動礦業國有化。雖然國有化不可行，該報告另建議為防止投機，礦業權買賣應徵收50%的稅賦；針對暴利建議徵收最多50%的稅額。關於礦產品深加工後才能出口部分，她強調此為政府未來之政策，並列舉出五種礦產品，包括鐵礦及鋼鐵、能源、觸媒轉化器、鈦及寶石等應在南非進一步處理。
肆、心得及建議

一、全球經濟看亞洲，亞洲經濟看中國大陸，所有發表者談到礦產品需求，沒有不論及與中國大陸之關係，及中國大陸之經濟發展與礦產品需求之展望，可見中國大陸之經濟實力在世界經濟相關之論壇上的確占了舉足輕重的地位。2012年雖然全球經濟成長趨緩，如以3％而論，全球礦產品需求仍令人樂觀。回顧1990年代，雖然3％所代表之需求可能不大，但以今日新興經濟體中國大陸及印度眾多人口之經濟規模對礦產品之需求，3％所代表意義將是相當可觀之數字。因此，2012年對礦業而言仍將是一個好年。雖然此顯示礦業仍處於景氣階段，但如果礦業公司、政府與民間社團組織不能在礦業開發上建立有效的夥伴關係，則擁有或居住在礦產豐富的國家或人民將無獲得相當的利益，我們很可能再見證另一次的景氣循環，僅富了少數人，留下更多貧窮的人，誠值政府及企業深思與參考。

二、近幾年礦業環境變遷，各國礦業政策迭有重大變革。資源富裕的國家認知出口成長造成其國內需求的負擔，開始保護其製造業。例如，如印尼2009年礦業法規定滿足國內需求之義務，並要求礦物在印尼深加工之措施，皆不利礦產品出口；印度為發展國內鋼鐵業，提高鐵礦出口關稅，減少限制鐵礦出口；澳洲加徵30％礦物資源租稅於可能出口之鐵礦及煤礦；中國大陸稀有礦物出口管制，造成各國嚴厲批評，並提送WTO仲裁，最後，ＷＴＯ判釋中國大陸出口稅政策違反國際貿易規則。可見，確保資源供給安全已成為消費國家之重大挑戰。至於資源缺乏國家如何確護其產業持續發展？例如，日本投資智利銅礦，該投資計畫開發者、合約採購者及金融機構皆為日本人。另韓國ＰＯＳＣＯ投資澳洲煤礦及鐵礦計畫，韓國ＫＯＲＥＳ與其他韓國公司投資南非稀土計畫等。再再顯示，成立國家策略聯盟，結合政府金融機構、民間商業銀行及開發者，才可確保長期穩定重要原物料之供給。此作法實值得政府及企業參考。
三、隨著全球關注經濟、環境永續發展之趨勢後，社會永續發展已逐漸彰顯在國家推動永續發展之時程上，同時也已確立納入企業經營策略中。其中，探索並推廣最佳典範已成為利益相關者要求企業落實社會永續發展策略最有力的方式。因此，企業對經濟、環境及社會負責之國際趨勢，必需有深切之體認，並視為企業發展之利基，逐步落實，才能使公司對外投資及對內拓展順利取得各利益相關者之支持。此趨勢值得企業參考。
四、礦業界已逐漸接受社會執照為營運所不可或缺者。但在尋求股東權益及利益相關者權益上似乎尚未找出眾人可接受之模式。這幾年礦業開發者之高獲益，比較政府低稅收及社區低獲益，有顯著之差異，遂造成資源國家主義之興起。因此如何取得投資所在地之政府與社區之認同，成為業界重要之課題，包括財富分享、培養提供社區礦業所需服務之能力、增加採購社區財貨、協助當地政府基礎建設補強政府不足之職能等。雖然後者課題已超出傳統投資範圍，但在社區發展得以獲取保障，且政府可從礦業開發中獲益之情況下，有效地、積極地回應當地政府社區之關切，如此雙雙獲益之礦業開發模式始有助於獲得當地政府與社區居民支持，進而取得所謂之社會執照。此值得政府及企業對外投資時參考。
五、資源國家主義型式很多種，作為一個政府應有權利，同時也應適時修改法規，以符合世界趨勢。然從投資者之觀點，投資地之選擇，經濟與財政措施係相當重要之決策關鍵因子，因此，穩定之法規制度極為重要。際此國家參股及礦業權徵收潮流正方興未艾之際，投資者最重要的是確保最終得以由投資所在國獲取應得之補償。此值得企業深思與參考。
六、非洲國家礦業管理上相對落後，經由國際交流，聯合國及各國政府之協助，對本身利益及世界新興關切議題，亦能有所認知及執行自主管理。如幾內亞礦業部長即明白表示該國並未從目前之礦產開發中獲益，業者取得礦業權後即向外兜售籌資，並未履行基本投入之承諾，未來會考慮撤銷礦業權。尚比亞礦業部長亦表示部分投資人採用非最佳實務，令人無法接受之不安全生產方式，倘再不改善，將撤銷其礦業權。對於國家資源之有效管理，不可謂不先進，值得學習。
七、有關南非執政黨研究指出礦產資源國有化後，各界討論持續不斷，南非礦業部長，去（100）年之本項會議時表示，其任期內不會有礦產資源國有化，國有化並非政府及執政黨之政策，但她強調未來政府將提出較為溫和的替代方案，包括提高稅制等。目前在探討者有礦業權交易稅50％，暴利稅50％，今年此項會議為全球重要之礦業交流平台之一，深受南非政府及媒體之重視，南非政府之重要礦業政策經常利用此平台對外宣布，媒體更進步探討報導，確能有效的達成政策宣導之目的。此實值得政府參考與借鏡。
八、投資非洲除了經濟安全的問題外，尚須考慮政治安全、社會安全及醫療安全的風險，如選舉常伴隨暴力，政治欺騙行為，賄賂，綁架，傳染病等。政治動亂嚴重者造成人員撤離，賄賂造成鉅額罰款，綁架造成人員不安，傳染病造成員工生產力降低。所以，投資非洲最重要的工作是投資前做好各項風險評估，投資後做好風險管理。礦業具有前置作業時間長的特性，從探勘至開發往往歷時數十年，且成功機率大約在百分之一左右，屬於高風險之產業。一旦前述問題疏於納入風險控制，未處理完善，恐將造成投資血本無歸之憾事。因此，企業在非洲投資，倘能獲致政府之支持與協助，或可降低上述風險的損失。此實值得政府與企業深思參考。
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