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摘　　要

本次技術性貿易障礙委員會（簡稱TBT委員會）於100年11月8-9日召開法規監管合作研討會，接續於11月10-11日召開第56次會議。法規監管合作研討會目的係提供各會員國有關法規監管合作之簡介及經驗交換；TBT正式會議則就協定之履行與管理、中國大陸過渡期檢討、技術合作活動、觀察員組織活動報告、TBT委員會報告（2011）、其他事項及下次會議時間等議題進行討論。
本次出席會議報告有下列3點建議：

1、 本次法規監管合作研討會邀請各會員國經驗分享並與其他論壇合作，會議內容豐富，我方可參酌相關內容及作法，作為我擬定技術性法規時的參考。
2、 印度對第6次3年總檢討之國際標準議題提出「國際標準制訂原則」文件G/TBT/W/345，該文件擬澄清TBT協定中國際標準之定義，同時檢視既有原則之執行狀況；又該文件將2000年決定之6項原則，逐一敘明原始要點並建議可增加之構想。我國多年來已透過WTO代表團參與就NAMA談判機會，多次表達國際標準制定機構應基於不歧視原則，開放予所有WTO會員加入及有意義參與，惟暫時未果，將來可利用討論該文件之機會繼續表達我方立場。
國內廠商甚少利用WTO/TBT場域請我方出席人員提出貿易關切，建議廠商善用我國政府及產業界等各相關單位之資源，對於影響我國貿易利益之TBT通知文件，向WTO/TBT委員會表達堅定立場。
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壹、基本資料

一、會議時間：100年11月8-11日，共計4日：

· 100年11月8-9日召開法規監管研討會。

· 100年11月10-11日召開世界貿易組織技術性貿易障礙 (WTO/TBT) 委員會第56次正式會議。

二、會議主席：新加坡籍Ms Denise Pereira。
三、與會代表：WTO會員及觀察員代表。我國由行政院衛生署魏組長盟巽（僅參加11月10-11日之TBT第56次正式會議）、經濟部標準檢驗局彭技正文崇及常駐世界貿易組織代表團李秘書婉如出席。

貳、前言

本次技術性貿易障礙委員會（簡稱TBT委員會）於100年11月8-9日召開法規監管合作研討會，接續於11月10-11日召開第56次會議。法規監管合作研討會目的係提供各會員國有關法規監管合作之簡介及經驗交換；TBT正式會議則就協定之履行與管理、中國大陸過渡期檢討、技術合作活動、觀察員組織活動報告、TBT委員會報告（2011）、其他事項及下次會議時間等議題進行討論。
參、100年11月8-9日法規監管合作研討會


本研討會由新加坡籍Ms Denise Pereira擔任主席，並由本局彭技正文崇及常駐世界貿易組織代表團李秘書婉如與會。

鑑於會員間之法規監管合作可促進彼此間的法制瞭解，並使貿易夥伴彼此建立信心而促成法規謀合，進而避免不必要之貿易障礙，且更有效執行WTO/TBT協定，TBT委員會於2009年11月之第5次三年總檢討時決議舉辦法規監管合作研討會。

本研討會計包含法規監管合作簡介、會員經驗交換、其他論壇之法規監管合作及綜合討論等場次，各場次會議情形說明如下（議程詳附件1，G/TBT/GEN/123/Rev.1）：

1.法規監管合作簡介：
本場次由新加坡Ms Denise Pereira擔任主持人，並由WTO秘書處Mr. Erik Wijkström簡介TBT委員會有關法規管理合作工作之背景資料，渠強調法規管理合作可提升貿易夥伴間的信心，並降低彼此制度差異與成本（附件2）；又WTO秘書處Mrs. Mariéme Fall de Perez Rubin則簡介SPS委員會有關制定與執行等同性準則之經驗，主要介紹WTO/SPS第4條規範之等同性及等同性準則之制定（附件3）。加拿大發言表示，同等性之問題相當複雜且困難，感謝本次研討會提供經驗分享及討論；另墨西哥發言表示希望SPS委員會能提供技術協助並提問為何SPS通知文件數量相當少，WTO秘書處表示，有關SPS技術協助，如Codex等相關國際組織已提供類似協助，而在SPS通知文件數量部分，據悉因涉商業利益而使會員不願通知。

2.會員經驗：
本場次由烏干達Mr. George Opiyo擔任主持人，並由7位講者分享渠國內經驗：分別由中國大陸Mr. Kong Xiao Bang及歐盟Mr. Fabrizio Sacchetti共同簡報中國大陸與歐盟合作促進消費者商品安全議題，介紹RAPEX-CHINA系統及其運作方式（附件4），另於答復會員提問時表示RAPEX-CHINA系統包含除食品及醫藥品外之大多數產品，且該系統旨在監督中國大陸出口至歐盟之產品，惟中國大陸表示對於所有出口產品都會盡監督責任；歐盟Mr. Jan Eric Frydman及美國Jeff Weiss共同簡報美國與歐盟間的法規監管合作概況，並說明相關作法、政策工具及合作部門別等事宜（附件5），另於答復會員提問有關雙方合作模式時表示，美國與歐盟之法規監管合作係依諮商與經驗而達成，尚無一體適用模式供參；紐西蘭Ms Sirma Karapeeva及澳洲Mr. Gareth Meyer共同報告跨塔斯曼（Trans-Tasman）法規監管合作經驗，簡介跨塔斯曼相互承認協定內容，分享食品及醫療產品法規合作經驗，渠等並強調法規管理合作並無制式模式、要有政治支持且須有效的檢討機制才易成功（附件6），另於答復會員提問有關雙方合作方式時表示，雙方可建立共同工作小組；巴西Mr. Rodrigo Augusto Rodrigues及Mr. Alfredo Lobo簡報巴西加強國際合作以改良法規之議題，分享有關渠強化法規管理能力計畫、強化國際合作及執行技術性法規良好法規作業等經驗（附件7），另於答復會員提問有關渠與美國、中國大陸及莫三比克之法規合作內容時表示，與美國及中國大陸之合作以技術性法規調合為主，而與莫三比克之合作則包含符合性評鑑程序、技術性法規與資訊交換等；墨西哥Mr. Juan Antonio Dorantes報告墨國法規監管合作經驗，並強調私部門支持、無一體適用原則、建立主管機關信心及政治介入為法規監管合作成功之重要因素（附件8），另於答復會員提問有關如何說服國會時表示，國際合作議題常被認為涉主權事宜，倘無政治支持則不易成功，因此說服國會相當重要。

3.在其他論壇之合作經驗

本場次由印度籍Mr. Bipin Menon擔任主持人，並由6位講者分享經驗：分別由紐西蘭Ms Sirma Karapeeva報告APEC法規監管合作情形，介紹法規監管合作及法規謀合為本(2011)年度APEC優先議題，並以玩具、食品、智慧電網、太陽光電、酒品及綠建築等部門別工作為實例作說明（附件9）；智利Ms Carolina Vasquez報告APEC電機電子設備符合性評鑑相互承認協議（EEMRA），除介紹EEMRA之資訊交換、承認測試報告及承認證書之三階段及其優點外，亦說明渠可能須付出法規變革、調整期及國內抗拒等成本（附件10）；新加坡Mr. Ho Chi Bao報告東協標準與品質諮詢委員會（ACCSQ, ASEAN Consultative Committee on Standards and Quality）之經驗，介紹ACCSQ旨在執行測試報告、驗證與符合性評鑑之相互承認協議，並調合國家標準、技術性法規與符合性評鑑（部分ASEAN會員國無符合性評鑑程序相關法規時，其他會員國則提供參考資料），以及ASEAN在法規監管合作之主要成就包含部門別相互承認協議及經調合之法規制度，渠並強調高層政治支持之重要性及不同發展階段國家之共識為重大挑戰（附件11），另於答復會員提問有關如何建立ASEAN會員信心及ACCSQ業務是否與IEC CB Scheme重複時表示，有關信心之建立係透過會員國間之討論來達成，而有關ACCSQ業務是否與IEC CB Scheme重複部分，雖CB Scheme已運作得相當好且ASEAN會員很多皆為CB Scheme會員，但CB Scheme僅涵蓋部分產品，ACCSQ業務所涵蓋產品範圍更為廣泛；印度Mr. Chandan Bahl報告南亞區域標準組織（SARSO, South Asia Regional Standards Organization）之經驗，介紹SARSO成立宗旨、組織架構及現階段工作，並預期可調合會員國間之國家標準、促進會員國在各國際標準組織之共同利益、促進符合性評鑑結果之相互承認及加強能力建構（附件12），另於答復會員提問有關標準制訂問題時表示SARSO制訂標準時會依WTO/TBT規範採用國際標準；OECD代表Mr. Peter Avery報告有關商品安全領域之資訊交換的障礙與合作機制，介紹OECD對產品安全之工作背景、工作計畫及挑戰與障礙（附件13）；以及UNECE代表Mr. Christer Arvius報告貿易與發展的通用法規語言，並以汽車法規之國際模式與調合作說明。

4.綜合討論
本場次由加拿大Mr. Matthew Smith擔任主持人，小組專家計有印度Mr. Bipin Menon、烏干達Mr. George Opiyo、巴西Mr. Rodrigo de Macedo Pinto、美國Mr. Jeff Weiss、歐盟Mr. Jan Eric Frydman及中國大陸Mr. Xinhua Sun等6位，本場次評論要點如下：

（1） 本研討會簡報所涵蓋之法規監管合作範圍廣泛，諸多報告亦有一些共通處，例如建立信心、與利害關係人協調，並強調法規監管合作須政治支持才能成功，又中國大陸進一步表示對於法規監管合作須政治支持表示驚訝，因該議題係屬技術性問題。

（2） 諸多國家在區域合作或雙邊合作時都涉有法規監管合作，法規監管合作有助於WTO/TBT協定之執行，在第6次三年總檢討時可鼓勵會員間加強法規監管合作。

（3） 透明化為法規監管合作重要議題，宜鼓勵會員進一步有系統地執行透明化。

（4） 法規監管合作包含諸多形式，並無一體適用原則。

（5） WTO/TBT委員會可考量擬定法規監管合作之良好作業原則供會員參考，以促進會員間之法規監管合作。

（6） 標準調合有助開發中國家出口商品。

（7） 業界參與有助減少貿易限制。

（8） 中國大陸與歐盟RAPEX-CHINA系統成效良好，對消費者商品安全合作提供良好典範。

（9） 模里西斯及孟加拉建議TBT委員會可提供法規監管合作之技術協助，以協助渠等與其他國家進行合作。

肆、100年11月10-11日TBT委員會第56次會議紀要
會議主要根據WTO/AIR/3821（詳附件14）之議程，討論就協定之履行與管理、中國大陸過渡期檢討機制、技術合作活動、觀察員組織活動報告、TBT委員會報告（2011）、其他事項及下次會議時間等議題進行討論：

一、協定之履行與管理

本節包含會員國依據TBT協定15.2條提出入會履行協定之行政措施一次性通知、特定貿易關切議題、會員經驗交換及其他事項等四部分。
（1） 有關會員國依據TBT協定15.2條提出入會履行協定之行政措施一次性通知，資料彙整於G/TBT/GEN/1/Rev.10（2011年2月22日發行，詳附件15），從1995年共有126個會員至少提出一次此種聲明通知，由2011年6月上次會議至今，尚比亞及莫三比克提出最初聲明補充資料（G/TBT/2/Add.106及G/TBT/2/Add.107詳附件16及17），而喬治亞則提出聲明修正（G/TBT/2/Add.81/Rev.1，詳附件18）。有關國家查詢點之更新資料可於TBT資訊管理系統（TBT Information Management System, IMS）取得，該管理系統網頁為http://tbtims.wto.org。
（2） 特定貿易關切議題

1. WTO秘書處擬撰「特定貿易關切(STC)案狀態」文件

WTO秘書處前已擬撰「特定貿易關切(STC)案狀態」文件供參（JOB/TBT/14/Rev.1，詳附件19），該文件係為利TBT委員會更有效率與效益地討論STC，並將STC狀態分為4類：（1）Active-被納入下次TBT委員會議程者，（2）Progress reported-任何時間會員向委員會提供進展訊息者，（3）Resolved-雙方同意已解決之訊息提供予委員會者，以及（4）Inactive-連續6次例會未被納入議程之關切議題。

有關WTO祕書處所擬前揭文件，日本建議在分類方面應更為精確，例如應將Progress reported分為Active與Inactive兩類；印度表示表格所列部分關切尚在草案諮商之初期階段，爰未進行通知，建議該類關切可刪除；歐盟表示盼該表格不要造成秘書處及會員太大行政負擔，爰建議狀態分類不要太細，且Progress reported狀態之進展訊息應可由會員自行決定是否提供，並建議該進展訊息應由提出關切之會員提供；美國表示狀態分類可再加入Unresolved，因很多關切案可能在經過6次例會後自動變成Inactive狀態，因此建議在前揭第6次例會時再次確認是否解決，若無異議再納入Inactive狀態，若有異議則納入Unresolved狀態，以方便會員追蹤，加拿大支持美國意見；瑞士、挪威、巴基斯坦及巴西則建議表格能盡量簡化，另挪威並建議表格項目Members concerned改用其他用字，因會員對該議題並非一定是關切，可能僅是想獲取相關訊息；又歐盟建議表格應列出提出關切會員、關切理由及回應資料等訊息。主席表示同意分類盡量簡化，並將考量會員意見後修正表格，待明年3月例會再列入討論議程。
2. 特定貿易關切檢視

本議題主要檢討TBT協定之運作與實施，由會員國對其他會員所實施之技術性法規、符合性評鑑程序及標準等措施提出關切，並聽取其他會員之回復。

本次例會WTO秘書處彙整會員事先提出之關切事項詳如JOB/TBT/16之附件表格（詳附件20），另歷次例會所提出之所有特定貿易關切概要內容詳如G/TBT/GEN/74/Rev.9（詳附件21）。前揭JOB/TBT/16附件表格中第8項、第27項及第54項有關中國大陸驗證機關管理與認驗證法規及韓國化妝品奈米材料管理法規之關切議題臨時撤銷，並未於會議中提出關切，又美國對智利重型汽車之柴油排放規範臨時提出關切，本次會議共計有會員提出新議題與延續議題共55項，其中歐盟被關切6項議題居首。

新議題：

(1)墨西哥對含咖啡因飲料規範修正草案－歐盟關切墨西哥將修訂健康法案，規範含咖啡因飲料之標示應載明每日不可飲用超過500 cc、不可混合酒精飲料飲用及18歲以下不得飲用等字樣，歐盟關切墨西哥何時會通知WTO供會員評論；美國表示墨西哥是項規範將導致美國能量飲料無法在墨國銷售，並盼於雙邊合作會議時洽談技術細節；墨西哥回應表示該草案尚在初期討論階段，爰尚未通知WTO供會員評論，未來將會適時通知WTO供評論，並彙整會員評論後會將回應資料公告於政府公報。

(2)祕魯基因改造食品標示法規（G/TBT/N/PER/37，詳附件22）－墨西哥表示基因改造食品成分諸如蛋白質等與非基因改造食品並無差異，兩者具等同性，該規範缺乏科學證據且不符合國際標準，不符合WTO/TBT規定；哥倫比亞附和墨西哥意見，認為基因改造食品與一般食品並無差異；智利則建議列出產品清單，以供渠國內業者參考；阿根廷附和墨西哥並表示基因改造科技可提供日益增加的食品需求，祕魯此舉為不當規範，因目前尚無實際科學證據顯示基因改造食品之風險；祕魯回應表示在實行前會考量會員意見再行檢視該規範，並盡量符合國際標準。

(3)歐盟空調及風扇環保設計規範指令2009/125/EC之施行法規（G/TBT/N/EEC/362，詳附件23）－中國建議該法規有關能源效率之要求部分，具有變頻器及不具變頻器之空調應分開規範，另有關噪音要求部分，由於噪音對人體及環境影響尚無科學證據，建議刪除有關噪音部分之要求；歐盟回應表示該法規旨在保護環境及對抗氣候變遷，將具有變頻器及不具變頻器之空調的能源效率要求分開規範顯係違反本法規之目的，另有關噪音部分，歐盟認為噪音對環境危害甚大。

(4)歐盟含來自基因改造玉米之花粉的蜂蜜議題－阿根廷表示該國30%的蜂蜜係輸往歐盟，是項規範將對小型蜜農生計造成危害，建議歐盟考量蜜蜂採蜜天性再行斟酌；巴西表示盼歐盟能依據Codex標準辦理，並將持續追蹤是項議題；墨西哥附和阿根廷並表示，是項規範為首見，將影響蜜農生計甚巨，該案亦曾於SPS委員會中被討論，Codex國際標準並未將花粉視為食品成分（ingredient），盼歐盟再行斟酌；加拿大附和並表示此舉將造成貿易不確定性，建議歐盟提出解決方式；歐盟回應表示依據歐盟法院判決，蜂蜜中之花粉應視為成分（ingredient），而非天然組成物（natural constituent），因此來自基因改造植物之花粉應視為須經核准的蜂蜜成分，蜂蜜含有基因改造花粉時須經核准才能上市，且在商品標示上需特別註明含基因改造花粉，鑑於該議題在執行上相當相當複雜且困難，歐盟於本年10月已與相關利害關係人及若干第三國進行討論，歐盟後續對於本議題亦將持續進行討論。

(5)美國顯示器能源之星6.0版準則草案－韓國表示有關美國修訂中之顯示器能源之星計畫草案中，要求液晶顯示器面板製造商於產品生產過程中減少氟化溫室氣體之使用量至少90%，始能符合能源之星計劃規定，是項規定太過嚴格並將造成技術性貿易障礙；美國回應表示會將意見送請國內主管機關考量，能源之星屬自願性計畫，該修正草案將於本年11月底通知WTO，美國環保署將持續徵詢利害關係人意見，渠網頁亦可查詢到相關訊息。

(6)美國生物產品之無菌測試修正案（G/TBT/N/USA/633，詳附件24）－韓國表示瞭解無菌測試係為保障生物產品安全，惟盼能瞭解其細節內容，諸如驗證及測試方式等；美國回應表示本案旨在保護人體健康並降低廠商成本，關切將轉知國內主管機關考量，並開放雙邊諮商。
(7)阿根廷規範高含鉛量製圖用油墨－美國關切相關測試是否一定要在阿根廷做或亦可在與阿根廷有相互承認國家做；歐盟表示ISO亦有相關標準，盼阿根廷能遵循國際標準，另請阿根廷提供其國內外指定實驗室名單，並關切阿根廷如何確認其指定實驗室足以應付龐大試驗需求；阿根廷回應表示，同意提供國內外指定實驗室名單，相關問題並將盡速回應。

(8)中國大陸進口食品添加物成分揭示規定－美國表示該規定未進行通知，希望能通知WTO供會員評論，並表示要求列出添加物成分可能涉及洩漏商業機密而損害業者利益，盼中國大陸提出解決之道；歐盟附和美國並表示，盼中國大陸能通知WTO以供會員評論，並於採行至正式施行之間提供適當的調整期；中國表示該規定旨在保護消費者安全，符合WTO/TBT規定，且同時適用於進出口產品，該揭示成分之規定並非新規定，因此並無通知WTO之必要。

(9)中國大陸辦公設備資安技術及高頻與高傳送率無線LAN技術規定－美國關切本規範是否為強制性，建議通知WTO供評論，及盼提供本案時程表與符合性評鑑程序資料；中國大陸回應表示本規範尚無相關國際標準，並將持續徵詢利害關係人意見。

(10)印尼強制性玩具安全國家標準執行之技術準則－美國表示APEC玩具安全會議及相關會議曾討論過此案，並盼瞭解印尼是否已有最終版本草案可通知WTO供會員評論，且未來執行時是否接受ILAC MRA會員認證實驗室所核發之測試報告，未來將透過雙邊諮商繼續討論該議題；印尼回應表示該案目前尚在草案討論階段，尚未有確定的時程表，未來定案時會通知WTO供會員評論。

(11)韓國進口威士忌酒須附加射頻(RFID)辨識標籤－美國表示該案未通知WTO供評論，並盼瞭解韓國該規定之理由，倘為防範仿冒品或其他非法品，則得以其他方式替代，RFID多用在防竊，且有發生故障之可能性，建議考量改用其他方式；歐盟表示韓國此舉違反WTO/TBT第2.9.2條之規定，未通知WTO供會員評論；韓國回應表示，將RFID晶片植入酒瓶中可防止假酒，並方便消費者以手機等方式查詢該晶片上所提供之相關產品訊息，是項規定將要求進口商加裝RFID晶片，而非要求出口商加裝晶片，韓國預定於本年11月中旬通知WTO供會員評論。

(12)墨西哥婉拒重新發證予符合品質安全標準之HDPE管件產品－美國表示根據是項規範，墨西哥國家水資源委員會將不再發證予HDPE管件產品，僅發證予PVC管件產品，茲因大多數美國公司係生產HDPE管件，而墨西哥公司係以生產PVC管件為主，爰將妨礙美國生產HDPE管件進入墨西哥市場，美國建議墨西哥應參照ISO標準相關標準制訂規範，並請墨西哥應通知WTO供會員評論；墨西哥回應表示，政府公報前已公布相關飲用水及管件標準，前揭管件規範係為確保管件能適當安裝且不漏水，且該規範亦已於本年1月通知WTO供會員評論（G/TBT/N/MEX/206，詳附件25），相關書面資料亦已送美國TBT查詢點，本案雖已過評論期，惟美方意見會再送請國內主管機關考量。

延續議題：
(1)歐盟REACH（G/TBT/N/EEC/52及Add.1-5、Add.3/Rev.1；G/TBT/N/EEC/295及Add.1、G/TBT/N/EEC/297、G/TBT/N/EEC/333-6及G/TBT/W/208，附件26）－印度等5會員國關切，表示唯一代表（only representative）對中小企業有不利影響，且對非歐洲公司較不利，因有額外成本。對歐盟各成員執法與解釋法令不一致，註冊費用高昂，中小企業成本負擔增加，其技術協助並未落實只有簡要指引而非法規執行協助，唯一代理制度造成額外成本與不公平競爭，資訊不透明，法規未完成致不確定因素甚多，豁免清單內容，REACH與RoHS之管轄範圍重疊與競合，對部分RoHS管制物質即將納入REACH登記範圍之合理性等提出質疑；古巴更盼能提供科學證據並提供技術協助；歐盟回應表示有關物質資訊論壇（Substance Information Exchange Fora）之運作，歐盟將持續協助業界及盡可能提供指導，其餘會員關切事項與先前雷同，不再重複說明，網站亦可查詢相關訊息。

(2) 歐盟RoHS及WEEE（指令2002/95/EC及指令2002/96/EC）（G/TBT/N/EEC/247及Add.1-2，詳附件27）－韓國關切是否有替代方式可達成目的，及施行時如何減少廠商衝擊；歐盟回應表示，清單會再與利害關係人諮商，並開放雙邊諮商。

(3)歐盟酒品標示措施（G/TBT/N/EEC/15, Corr.1-2, G/TBT/N/EEC/57、G/TBT/N//EEC/264及Add.1，詳附件28）－美國表示持續關切歐盟酒類新標示規定，其限制非歐盟酒類使用一般、描述性及具商業價值之用語，其理由為屬傳統的歐洲葡萄酒用語，除非第三國家對這些用語之規定為歐盟所接受，似乎宣示歐盟對這些用語有專用權，歐盟稱這些規定目的在避免欺騙消費者，但不曾提出混淆或欺騙具體事證，並指出可藉由智慧財產權保護機制達到，希望歐盟將關切納入考量；歐盟表示將與美方持續透過雙邊諮商解決。

(4) 印度車用充氣輪胎及內胎（G/TBT/N/IND/20及Add.1；G/TBT/N/IND/40及Rev.1，詳附件29）－日本表示日本廠商目前已暫停出口充氣輪胎及內胎至印度，印度此舉已造成貿易障礙；歐盟附和日本，並表示前次例會時印度有答應要再行檢視該規範以尋求解決之道，惟迄未有相關回應，又印度本身無足夠之實驗室，建議印度能接受海外實驗室之測試報告；韓國附和日本及歐盟，並表示盼將工廠驗證年限由1年延長至5年，以降低廠商工廠驗證成本，另先前建議印度與其他海外機構合作以解決產品測試問題亦尚未獲回復；印度回應表示法規修訂目的在確保品質及安全，惟相關關切將轉請國內單位考量。
(5)加拿大乳酪成分要求（G/TBT/N/CAN/203及Add.1，詳附件30）－紐西蘭質疑本規範是否符合Codex標準，又加國優酪乳規範亦不符合國際標準，未來將和加國在雙邊場合續就本議題討論；澳洲表示盼能符合國際標準之規範；加拿大回應表示該規範僅限制乳酪之部分成分的使用，並未對其他奶製品有成分之規範。

(6)印度藥品與化粧品規定（G/TBT/N/IND/33，詳附件31）－歐盟關切可否接受海外實驗室核發之測試報告，並盼證書年限能延長為3至5年並關切登錄規費；美國附和歐盟有關海外實驗室核發測試報告及規費之關切，另關切有關包裝之要求，表示後續將持續透過雙邊諮商解決；印度回應說明核照及檢驗事宜，相關關切並將轉知國內主管機關考量。
(7)哥倫比亞提倡生質柴油立法草案（G/TBT/N/COL/96及Add.1-5及Add.4/Rev.1，詳附件32）－歐盟表示前次例會哥國同意再行檢視該草案，另建議加油站須有相關標示讓消費者瞭解該生質柴油之適用性，以及盼能提供過渡期；墨西哥表示加油站須有相關標示，以讓消費者瞭解該生質柴油並不適用於傳統車輛引擎，並盼暸解施行日期及考量過渡期；阿根廷表示盼列出所涵蓋之產品項目；哥倫比亞回應表示先前歐盟及墨西哥關切事項已送請哥國生質柴油委員會考量，部分建議文字亦將被接受，並將於本年12月15日前核准。

(8)泰國酒精飲料警示－（G/TBT/N/THA/332，詳附件33）美國、歐盟、智利及紐西蘭皆表示先前已多次關切不再重複說明，惟盼泰國提供目前最新狀態；泰國回應表示本規範旨在保護人體健康，並用於減少事故或家庭暴力等社會問題，目前泰國衛生部將指定委員會檢視是項草案，衛生部亦將持續蒐集評論意見。

(9)美國有害物質鋰電池運輸規定（G/TBT/N/USA/518，詳附件34）－日本表示暸解有害物質運輸安全之重要性，惟盼美方規定能符合UN Recommendations及ICAO Technical Instructions之相關規範，且涵蓋之產品範疇不應擴及無安全性疑慮之商品，含電量低之鋰電池應被排除，另依據美方網站資料，有關鋰電池尚有1新提案，日方盼獲該提案資料及通知WTO之時間；歐盟表示感謝已收到美方提供之最新資料；韓國表示盼美方提供最新狀態資料，並強調該規定若未採用UNECE及ICAO規範，即應排除含電量超過50%之鋰離子二次電池；中國大陸表示盼美方能依據WTO/TBT協定第2.4條規定採用UNECE及ICAO等國際標準；美國回應表示本案目前尚無更新狀態，內部討論時業將會員評論意見納入考量，主管部門亦就本案舉辦公聽會，過程上相當透明化，美方相關人員近期將至美國聯邦航空署瞭解小型電池著火狀況，下次例會時將提供相當訊息。

(10)巴西酒精飲料（G/TBT/N/BRA/348，詳附件35）－歐盟表示前次例會時巴西表示主管機關刻正考量中，惟迄未獲相關訊息，並關切酒精飲料之標示；美國要求巴西提供更新資料；巴西回應表示該規定尚未公告成為技術性法規，目前巴西國內尚無進一步討論，未來國內討論時會考量會員意見。

(11)土耳其藥品新符合性評鑑程序－美國表示本案為具急迫性之市場進入議題，建議優先核可新穎藥物申請案及2010年3月以前之程序登錄申請案，該規範並未公告於政府公報，並請通知WTO供會員評論，本案將透過雙邊更高層級持續咨商；歐盟表示盼與土耳其持續透過雙邊咨商討論；土耳其回應表示該規定旨在保護人類安全及藥品品質，因此為確保藥品符合GMP規範，GMP證書有其必要性，該規範適用於所有國家與所有產品，該議題先前亦與歐盟有相關對話。

(12)歐盟傳統中草藥註冊指令－印度表示本案未通知WTO供會員評論；歐盟回應表示該措施旨在引進更簡化且更省成本之程序，有關本案之相關回應已於前次例會中說明，會員可逕行參考前次會議紀錄，歐盟與印度等會員已舉行數次雙邊諮商討論有關產品範疇等議題，未來將持續開放與會員雙邊諮商。

(13)哥倫比亞奶粉保存期限規定（G/TBT/N/COL/67/Add.3，詳附件36）－歐盟關切奶粉保存期限可否延長及該案現狀；哥倫比亞回應表示該案刻正由主管機關檢視中，待有結果將盡速回應。

(14)韓國薄膜太陽能板標準－美國表示韓國薄膜太陽能板標準僅適用於韓國製造之某特定型式之太陽能板，其他型式之太陽能板在該標準下則被排除於韓國市場外，此舉將阻礙美國及他國產品進入韓國，另表示美國製造之太陽能板的鎘含量遠低於標準，並盼韓國接受美國太陽能板預測試；歐盟盼韓國提供該案最新狀態，並提供有關環境模式之研究；韓國回應表示已於前次例會中說明該規範並非強制性，無KS驗證之矽太陽能板亦可於韓國銷售，另可行性研究將於明年5月完成，之後知識經濟部將決定是否將這兩種類型的太陽能板納入標準，其他關切事宜將轉知渠國內主管機關回應。

(15)印度通訊法規－美國表示該規範規定為確保產品安全(security)，網路產品驗證須於印度國內完成安全保證測試(security assurance testing)，美方盼印度說明產品驗證須在印度國內完成和產品安全之關連性，美方亦關切該規範涉及智慧財產權之保護，並盼印度通知WTO，美方將提供更詳細之關切資料；歐盟表示印度亦為通用條件承認協議之簽署國（CCRA, Common Criteria Recognition Agreement），盼印度依協議規定接受其他簽署國之測試報告與驗證證書，另請印度揭示強制驗證之產品範疇，並請要求將強制驗證項目限縮在必要之元件上；日本表示印度該規範不符合CCRA之規定，依CCRA規定印度應接受其他簽署國之測試報告與驗證證書，且該規範不得阻礙外國公司之市場進入；印度回應表示本案具有安全敏感性，印度對本案已經相當透明化，印度已與包含WTO會員之利害關係人諮商過，惟會員所提評問將再送主管機關考量。

(16)巴西進口動物原產地標示註冊指引（G/TBT/N/BRA/385，詳附件37）－美國表示該標示內容有洩漏商業機密之虞，爰認為該標示並無必要，此外美國主管機關已對相關產品核發健康驗證，重覆驗證並無需要，將與巴西持續雙邊諮商；歐盟表示該規範規定應事先核准才可在巴西販售，易造成進口延遲；巴西回應表示該規範旨在簡化動物產品註冊，該案在2010年底通知WTO後，亦已依據會員評論作修正，後續將與美國持續雙邊諮商。

(17)印尼標示規定（G/TBT/N/IDN/47，詳附件38）－歐盟表示該標示須於進口前先經印尼主管機關核准，並於進口前完成商品標示，歐盟瞭解此規範旨在前市場管理，惟為減少進口商負擔，建議同意進入印尼後再行完成標示；美國表示盼能在通關前同意在進口商倉庫或其他核可區域進行標示，此舉亦能符合印尼該法規之目的，並盼在美國總統歐巴馬訪印尼前解決該問題；澳洲表示盼該規範可符合國際標準；印尼回應表示，印尼由諸多小島組成，無法逐一執行市場監督，印尼此舉為執行前市場監督之手段，以達管控進口商品及提供消費者產品訊息之目的，並供印尼政府追蹤商品原產地，尼印將考量會員評論意見再行檢視法規。

(18)土耳其醫療設備文件要求－美國表示該規範尚未通知WTO供會員評論，且該規範於公告後7日生效，廠商無合理調整期，另美方不瞭解為何要求提供額外文件，但並未要求證明醫療設備之安全性，又盼土耳其提供更新訊息；土耳其回應表示無論土耳其國內或國外進口之醫療設備皆應符合是項規範，附有CE標示之醫療設備可於土國市場販售，該規範尚在審議中，美方意見將納入考量。

(19)義大利紡織、皮革及鞋類產品（G/TBT/N/ITA/16，詳附件39）－印度關切該規範最新發展訊息；歐盟回應表示從上次例會後尚無更新進展，該規定己延後施行。

(20)中國大陸資訊安全產品規範－歐盟表示盼該規範之制訂過程能更透明化，以提供雙邊諮商機會，並請通知WTO供會員評論，而有關資訊系統之安全等級條件亦應透明化，另盼中國大陸資訊安全標準技術委員會能開放國外利害關係人直接參與，相關標準草約亦能供利害關係人評論，以及盼瞭解該標準是否會變成強制性標準；日本表示該規範不符合國際規範，該規範對資訊產品之貿易有負面影響，該盼該規範之制訂能更透明化；中國大陸回應表示，該規範刻正審議中，並將徵詢利害關係人意見，該規範旨在保護資訊安全，以確保公眾利益及國家安全為主，有關商業機密之資訊安全則不涵蓋在本規範之範疇中，致有關資訊安全標準技術委員會之意見將轉知主管機關考量。

(21)巴西菸品中焦油、尼古丁與一氧化碳最大含量及添加物禁止（G/TBT/N/BRA/407，詳附件40）－歐盟盼巴西以書面回應若干尚未回應之歐盟關切事項，諸如有關禁止添加物之替代措施，並盼提供該案最新訊息；墨西哥表示盼提供更新訊息並將提出評論；奈及利亞表示奈國為菸品主要生產國之ㄧ，本案將造成不必要之貿易障礙，對奈國傳統菸品影響甚巨，盼巴西修正該草案，以符合WTO/TBT規範；菲律賓及蘇聯表示有關禁止添加物部分，保護年輕人健康可用其他替代措施，並盼巴西提供科學證據；印尼表示盼能獲本案最新訊息，並盼巴西辦公聽會時能獲通知；土耳其表示將持續追蹤本案發展；哥倫比亞表示盼獲最新訊息，先前通知之草案內容違反WTO/TBT第1條規範；宏都拉斯表示先前已提出關切，盼獲巴西回應；多明尼加、辛巴威、智利及桑比亞表示盼獲更新訊息，並盼考量替代措施；巴西回應表示巴西17~20歲年輕人佔35%人口，菸品含有添加物將使菸品更有吸引力而危害年輕人健康，本案尚在諮商過程，會在採行前回應關切會員，有關科學證據部分，前次會議已提供關切會員參考資料。

(22)巴西罐裝沙丁魚（G/TBT/N/BRA/386，詳附件41）－秘魯表示有關標示部分盼巴西能考量採用國際規範，本案目前尚無雙方滿意之解決方案，未來盼與巴西繼續諮商；歐盟亦表示本草案不符合Codex標準，盼巴西說明原因；巴西回應表示將在技術及政治層面持續雙邊諮商解決。

(23)印尼鍍錫鋼片標準（G/TBT/N/IDN/46，詳附件42）－韓國表示盼獲本案採行日期及技術指南等相關訊息；日本表示日本鋼品皆經ISO 9001驗證工廠之嚴格品管，本標準將使國外廠商成本增加，進而增加印尼本土廠商競爭力，嚴重衝擊國外廠商競爭力；歐盟表示盼瞭解為何強制要求第三者驗證證書及關切能否承認國外證書，並要求提供有關採行日期及技術指南之資料；印尼回應表示本草案尚未定案，本案旨在保護消費者、提升品質及促進公平貿易，並將持續提供關切會員本案相關訊息。

(24)中國大陸電機電子產品污染管控（G/TBT/N/CHN/140/Rev.1，詳附件43）－歐盟及日本表示盼提供該規範之產品清單，並說明詳細之標準內容及時程表；韓國盼提供相關書面資料與規範產品清單，及有關驗證機關之清單；中國大陸回應表示已考量利害關係人及WTO會員意見，該驗證為自願性，相關訊息可上官方網頁查詢。
(25)印度食品標示規範（G/SPS/N/IND/69，詳附件44）－歐盟表示本案雖已通知SPS委員會，惟其中有關諸如標示與包裝部分係屬TBT議題，應通知TBT委員會，並詢問有關酒精飲料範疇，及關切本規範不符合Codex標準；美國表示改用產品批號更能在產品召回時發揮效用，並關切酒品成分清單；印度回應表示將轉知國內主管機關考量。
(26)韓國PVC地板材、壁紙、油地毯及玩具（G/TBT/N/KOR/303及Add.1；G/TBT/N/KOR/304及Add.1，詳附件45）－美國表示美國及其他國家對玩具之DEHP皆有所規範，惟韓國對於地板及壁紙DEHP之規範為世界首例，並盼韓國提供前次例會提及有關建材毒物釋放之研究報告供參；日本盼韓國撤銷該規範；韓國回應表示將提供研究資料供參並將關切轉知國內主管機關。
(27)哥倫比亞酒精飲料（G/TBT/N/COL/121及Add.1-3，詳附件46）－歐盟關切原產地標示、品質驗證及生效前之處理方式；美國關切品酒化學成分及驗證要求等事項；哥倫比亞回應表示本規範符合國際規範並將盡量簡化行政程序。
(28)韓國化妝品良好製造作業規範（G/TBT/N/KOR/301，詳附件47）－歐盟關切GMP係符合國際標準ISO 22716，KFDA是否接受第三者驗證機構之報告；美國關切是否接受第三者驗證及規範不清；韓國回應表示目前僅接受KFDA報告，並將考量相關關切。
(29)中國大陸化妝品申請行政規範（G/TBT/N/CHN/730、G/TBT/N/CHN/821，詳附件48）－歐盟關切含有新成分之產品的登錄、新成分定義及不符合WTO/TBT第2.2條規範；日本關切透明化並盼將新成分清單公布於SFDA網頁；中國大陸回應表示本規範係為消費者日益重視化妝品安全而訂定，並將在採行前徵詢各方意見。

(30)厄瓜多磁磚驗證－歐盟關切本案未通知、不接受企業ISO 9001驗證、可否接受第三者驗證、是否接受海外試驗室報告，及是否增加指定試驗室；厄瓜多回應表示從2008年迄今，厄瓜多磁磚進口量增加100%，應無造成貿易障礙之問題，並強調ISO 9001旨在產品管理，而非重其品質。

(31)澳洲菸品無裝飾包裝（G/TBT/N/AUS/67及Add.1、Add.2，詳附件49）－本案為本次會議最受關切議題，並業於TRIPS委員會中被討論。澳洲強調本案旨在藉由菸品包裝上之健康警告降低菸品吸引力，進而減少消費而維持國民健康，草案已依會員評論修正並符合WTO規範。澳洲指出渠並非主要菸品進口國，僅佔該類產品0.5%的貿易量，並強調已與會員諮商，目前尚無任何可降低貿易衝擊之替代性措施可獲致相同結果，且防仿冒特徵可包含於包裝中。支持者計有挪威、烏拉圭及紐西蘭，渠等認為會員在WTO規範下有權優先考量國民健康，並引述世界衛生組織「菸草控制框架公約」（WHO Framework Convention on Tobacco Control）作為該措施為國際公認合法之證據。反對者計有烏克蘭、多明尼加、墨西哥、奈及利亞、哥倫比亞、智利、宏都拉斯、土耳其、印尼、桑比亞、薩爾瓦多、辛巴威、尼加拉瓜及約旦，渠等認為本措施將造成貿易障礙，其目的可由其他替代性方式達成，又禁止標示商標將使消費者混淆，且易有仿冒之問題發生。WHO在過程中發言表示，菸品對健康危害超過瘧疾與愛滋病之總和，並易引起癌症，增加國家之健康成本，55%之WHO會員對於菸品皆有相關措施，菸害造成之健康問題形同流行病等級，相關訊息可上WHO網頁查詢，而墨西哥、宏都拉斯、辛巴威及多明尼加等會員則表示WHO並非WTO會員，不應評論該措施是否符合WTO規範。

(32)韓國化學材料登錄及評估規範（G/TBT/N/KOR/305，詳附件50）－中國大陸關切本案時程表，關切是否考量相互承認資料、技術能力及測試報告，並盼在歐盟REACH或類似架構下承認測試結果，以避免重複登錄；美國表示雙邊諮商刻正進行中，本案為重大的化學管理改變，不僅影響美國廠商，亦影響韓國本土廠商，請向委員會報告前次關切之諸如年度報告及預登錄等事項；韓國回應表示環境部已將會員評論納入考量，相關關切事項回應內容將以英文公告，有關分級及標示部分將參照聯合國化學品分級及標示全球調和系統（UN Globally Harmonized System for the Classification and Labeling of chemicals ,GHS），又使用OECD軟體所提出之資料亦將與韓國系統進行比對，另合乎規範之外國測試資料亦可被接受。

(33)越南酒品、化妝品及行動電話之符合性評估程序－美國表示越南先前回應認為本案旨在確保產品品質，並非技術性貿易障礙，並盼瞭解越南選擇這些產品的條件為何，獲得品管證書須符合哪些標準，又部分要求文件與符合性評鑑程序無關，徒增廠商成本，爰建議越南通知WTO供會員評論；澳洲及歐盟盼暫緩實施；加拿大表示渠TBT查詢點已提請提供相關資料；智利盼獲詳細規範資料；越南回應表示本案旨在保護消費者安全與健康，會員關切會轉知國內主管機關。

(34)馬來西亞清真肉品（G/TBT/N/MYS/23，詳附件51）－美國表示馬國先前回應無須針對清真肉品設立專屬廠所，惟規定清真與非清真肉品必須分開運輸，且清真肉品必須冷凍於專屬廠所之冷凍櫃，這是否表示供應鏈必須分開，並盼法規施行前提供適當調整期及提供美國廠商教育訓練；巴西表示對於肉品驗證仍有疑義，將持續雙邊諮商；歐盟建議本草案通知SPS委員會，並表示本案不夠透明化且不符合Codex標準，並盼提供詳細資料；阿根廷表示本措施規定須設置專屬生產線將增加成本，且不符合國際標準；紐西蘭關切本案透明化，並將持續雙邊諮商；馬來西亞表示將請國內主管機關回應，並歡迎雙邊諮商。

(35)墨西哥能源標示措施（G/TBT/N/MEX/214，詳附件52）－日本關切本案生效前才倉促通知，且不夠透明化，另不同標示用於同一產品易造成製造商及消費者混淆；歐盟表示盼在施行前收到墨方回應先前關切事項；韓國關切市場監督事宜及多種標示易造成混淆，並建議減少清單項目；美國關切測試程序事宜，並盼持續雙邊諮商；墨西哥回應表示，該標示並非用以規範能源消耗，僅係讓消費者暸解能源消耗資訊，該規範為強制性並於政府公報公告後1年生效，會員相關關切將納入考量。

(36)肯亞酒品標示（G/TBT/N/KEN/282，詳附件53）－墨西哥、美國及歐盟提出關切，主要關切事項包含標示尺寸、標示用語須交替使用、考量負擔較小措施及上次關切未獲回復等，並盼延期實施；肯亞回應表示本案旨在保護國人健康，並完全符合WTO/TBT第2.10條規範，標示面積為包裝面積30%以上係為確保標示不會脫落，所有成分亦應標示，本案刻正檢視中，並開放與會員咨商。

(37)印度玩具製品－美國及歐盟關切本案，主要關切議題包含建議通知WTO供會員評論、登錄訊息包含諸如工廠設備及工廠規劃等與玩具安全無關之訊息、是否承認海外試驗室核發之試驗報告及兩個主管機關管理玩具安全造成協調不易等議題；印度回應表示本案尚在研議階段，美國及歐盟關切事項會納入考量，俟適當時機再通知WTO供評論。

(38)法國環境法案－阿根廷關切能否通知WTO、碳足跡定義、農產品是否適用於開發中國家或僅適用於已開發國家、可否再行雙邊諮商及提供技術協助等事項；歐盟回應表示本案尚在研議階段，爰無法回應阿根廷提問，惟可提供本案最新訊息供參。

(39)韓國化妝品標示及廣告準則（G/TBT/N/KOR/308，詳附件54）－美國表示現有公平交易委員會法規及產品責任法已對標示及廣告有所規範，本新措施再對化妝品標示及廣告進行規範可能會造成廠商混淆，另關切有關聲明事項，及強制將品牌名稱譯為韓文可能造成消費者混淆；歐盟盼提供如何符合該準則之訊息、延緩該案施行、透明化、聲明僅能用韓文等事項；韓國回應表示本案刻正內部檢視，並將參考加拿大、日本與澳洲之相關標準，待定案後再通知WTO供評論。
(40)哥倫比亞商用卡車柴油排放規範－美方關切本案未通知WTO供評論，又本規範與美國卡車標準差異甚大，將使美製卡車無法進入哥國市場；哥倫比亞回應表示本案旨在藉由改善空氣品質進而改善國民健康，又該案係參照國際標準制訂，目前刻正檢視中，待定案後再通知WTO供評論。

(41)韓國無線電波－日本關切未通知WTO供評論、盼瞭解為何EMC先執行及額外證書增加負擔等事項；美國關切本案是否符合IEC標準與是否接受CB Scheme證書、企業對企業產品是否排除或僅適用於消費者產品，以及盼提供更新資料；韓國回應表示已與日本及美國雙邊諮商，EMC先執行係為確保產品安全，及接受CB Scheme證書。

(42)南非酒品－美國關切該規範將造成酒精濃度15~24%之酒品無法在南非銷售；南非回應表示酒品尚無相關國際標準，該法規自1989年開始實施，規範酒精應在24%以上，惟尚無設定上限。

(43)印度鋼品強制驗證（G/TBT/N/IND/32，詳附件55）－日本及歐盟關切印度鋼品強制性驗證規定，表示保護消費者健康或安全應取決於最終產品，而非管制中間產品，並且希望法規之實施應與TBT協定第2.2條內容一致；印度表示該規範旨在減少電力損失，並確保消費者安全，並均依照TBT協定規定辦理。
（3） 會員經驗交換

1. 良好法規作業
有關第5次3年總檢討建議未來改進TBT協定之執行，包括關於技術性法規及符合性評鑑程序，會員國間持續進行經驗分享（詳G/TBT/26第5次3年總檢討文件第11段及第16段）。主席並提出有關法規監管合作研討會之事實報告。

2. 標準
會員間應就第5次3年總檢討文件第25至27段有關標準發展與使用、良好法規作業之運用及國際標準楚之機構工作之參與等提出經驗交換意見。

印度對第6次3年總檢討之國際標準議題提出「國際標準制訂原則」文件G/TBT/W/345（詳附件56），該文件擬借鏡既有並探討更多國際標準制訂原則，以澄清TBT協定中國際標準之定義，同時檢視既有原則之執行狀況。印度鑒於TBT協定中「國際標準」一詞定義模糊，給予標準制訂機構在沒有扎實規範之獨立認證下，得以自我行銷為國際標準制訂機構，爰認為澄清定義對強化標準制訂及會員採認之接受度相當重要。又該文件將2000年決定之6項原則，包括透明化、公開性、公正與共識性、效力與相關性、一致性、發展面等，逐一敘明原始要點並建議可增加之構想，最後並提出建議新增原則，包括標準制訂制度化機制、利益攸關者諮商及國家標準轉換準則。主席裁示將於第6次3年總檢討中繼續討論。
3. 符合性評鑑程序
為使會員對TBT協定第5-9條有進一步暸解，第5次3年總檢討提出會員間持續經驗交換（詳G/TBT/26第5次3年總檢討文件第19段），紐西蘭建議於第6次3年總檢討中除檢討過去3年工作外，並盼會員就紐西蘭JOB/TBT/5所提貿易便捷化機制準則草案提供意見。

4. 透明化
第5次3年總檢討會員強調相關機構對決議之完整執行的重要性，與會代表討論如何提升委員會透明化的工作。印度表示將提案修改TBT通知格式。

5. 技術協助
第5次3年總檢討建議各會員國與相關機構應持續進行關於技術協助之資訊交換（詳G/TBT/26第5次3年總檢討文件第57段）。此部分無會員發言。

6. 特殊及差別待遇
第5次3年總檢討鼓勵會員國告知委員會對於開發中國家會員的特殊差別待遇，並且鼓勵開發中國家會員國自行評估這種特殊差別待遇的效用和利益。此部分無會員發言。

（4） 其他事項
主席報告第6次3年總檢討將於明(2012)年舉辦，並請會員提案。
 

三、中國大陸過渡期檢討機制

中國大陸會前提交入會議定書WT/L/432附件1A相關資訊文件G/TBT/W/343（詳附件56），會中計有日本、歐盟、美國暨墨西哥提出下列關切：

（一）日本：關切中國新或增修法規未充分通知、發展特有標準保護本國企業、不接受國際標準體制下之國外實驗室EMC測試結果、制訂阻礙國外資訊安全產品使用政策及認證與驗證相關事宜。

（二）歐盟：關切中國良好法規作業與透明化、強制性標準之符合性評鑑、法規協調、標準制訂之參與、鼓勵採用國際標準及強制性法規之通知義務等事宜。

（三）美國：除呼應歐盟關切外，並關切技術性法規不透明及符合性評鑑不承認國外符合性評鑑機構之測試報告或證明文件等事宜。

（四）墨西哥：關切未完全履行透明化義務。

（五）中國大陸回應如下：

1. 自入會起已致力履行WTO義務，消除非關稅措施，平均貨品關稅由15.3％降至9.8％。

2. 有關遵循透明化義務部分，已通知842項TBT措施，回應超過3000件TBT措施查詢，努力提供新TBT措施充分評論期，並儘可能翻譯TBT措施為至少一種WTO工作語文，此次亦提交入會議定書附件1A相關資訊文件G/TBT/W/343，承諾與會員進行有效而建設性討論。

3. 關於部分美國關切問題，應係誤解與混淆，需進一步雙邊對話釐清。

4. 關於標準議題，其制訂或修正技術標準均嚴格實施「採認國際標準行政措施（AQSIQ 2011年第10號命令）」之規範，次依據其「標準化法」，一旦制訂工業或地方標準，應向主管機關報告納入紀錄，2009年並檢視其工業標準且啟動國家標準化計畫。

5. 關於符合性評鑑措施，其CCC體制相互認可政策自前次檢討機制後並無變動，自2007年與日本簽署雙邊協議後該等機制已實施。另澄清該國之IECEE/CB體制會籍不包括EMC產品類別，爰不認可相關測試結果。

6. 關於限制有害物質（RoHS）議題，已於2011年8月在官方網站公布其自願驗證產品別，而歐盟建議之供應商符合性聲明系統已納入RoHS法規。

7. 關於內部法規管理協調，其AQSIQ及SFDA已於2008年聯合聲明以整合單次檢驗、單次關切產品產地品質系統查驗、單一機關費用收取。

四、技術合作活動

本節無會員發言。
五、觀察員工作報告更新

IEC、UNECE、ITU、ITC、Codex及OIML分別提供其組織技術活動之報告。
六、技術性貿易障礙委員會2011年報告


主席提出技術性貿易障礙委員會2011年報告文件JOB/TBT/15（詳附件57），並獲會員採認。

七、其他事項
墨西哥對薩爾瓦多乳製品衛生生產法，就乳製品不得以奶粉製作及不得加入添加物表關切，墨國表示乳製品以液態或粉末製作無法辨識，因乳製品之化學性質皆相同，另該法將植物性脂肪視為添加物，對墨國乳製品有所歧視；薩爾瓦多回應表示會將意見轉知國內主管機關回應。
八、下次會議時間

下次委員會例會訂於2012年3月20日下午至22日舉行，並預訂於2月底舉辦非正式會議。

伍、檢討與建議

1、 本次法規監管合作研討會邀請各會員國經驗分享並與其他論壇合作，會議內容豐富，我方可參酌相關內容及作法，作為我擬定技術性法規時的參考。

2、 印度對第6次3年總檢討之國際標準議題提出「國際標準制訂原則」文件G/TBT/W/345，該文件擬澄清TBT協定中國際標準之定義，同時檢視既有原則之執行狀況；又該文件將2000年決定之6項原則，逐一敘明原始要點並建議可增加之構想。我國多年來已透過WTO代表團參與就NAMA談判機會，多次表達國際標準制定機構應基於不歧視原則，開放予所有WTO會員加入及有意義參與，惟暫時未果，將來可利用討論該文件之機會繼續表達我方立場。
3、 國內廠商甚少利用WTO/TBT場域請我方出席人員提出貿易關切，建議廠商善用我國政府及產業界等各相關單位之資源，對於影響我國貿易利益之TBT通知文件，向WTO/TBT委員會表達堅定立場。
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