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1、 目的
法國東南部沿地中海的坎城，除擁有蔚藍迷人的海岸線和棕櫚樹，終年各項國際展示與競賽活動不斷，例如坎城國際電影展、坎城國際賽船展、坎城國際音樂唱片展等，為全球重要商務交易及展演活動據點。其中，MIDEM國際唱片展（法文Marche International du Disque、 de L’edition Musicale et de la Video Musiqe）創立於1967年，為法國政府所支持的商業性音樂交易展，由Reed MIDEM公司策劃，每年1月底舉行，活動內容包括唱片、音樂版權與影像音樂之展示、交易及討論，為目前全球最具規模的國際音樂專業博覽會，每次均有來自全球出版、發行、錄音、版權、娛樂、數位、行動等音樂專業精英集聚在此，展期約4天，近年來有關音樂創意、影音內容、視聽技術、行銷商務及產業法規等活動與議題，更是展期內大家所關注的焦點。
本局為協助業者拓展國際市場，提升台灣文化創意發展，自1995年開始輔導唱片業者組團前往參展，並在展館內設置「台灣館」，作為展示台灣音樂品牌形象及廠商商務會談地點，2011年並委由原人音樂股份有限公司承辦，自2010年9月即展開包括台灣館之籌設、藝人演出代表團之組成與聯繫洽談、MIDEM論壇演講、及協助國內樂評觀摩參展等各項工作。
在藝人演出方面，繼2007、2009及2010年成功的向MIDEM主辦單位推薦國內音樂團隊前往表演，2011年獲邀於坎城「台灣之夜」演出的三組成員為張懸&Algae、舒米恩Suming及1976樂團，而社團法人中華音樂著作權協會董事長吳楚楚先生則首度代表台灣參加IMMF國際論壇，另共同出席之台灣知名樂評人有鄭開來、袁永興及張以芬，期藉由擴大MIDEM活動參與與交流層面，汲取國際音樂發展趨勢與經驗，與國際密切接軌。
本次考察與瞭解台灣參與Midem國際唱片展之各項展務工作執行狀況，並觀察與參與論壇與演出等活動，以做為未來政府制定相關政策之參考依據。
2、 參訪紀要
一、2011 MIDEM國際唱片展概況
（一）整體出席概況

根據MIDEM主辦單位統計，2011年唱片市場展共有來自77個國家、3120家公司、2370個唱片品牌、出版商及藝術家、500個發行商參與，市場展期間共舉辦110場演講和座談會。總體而言，2011年Midem的出席率比去年減少5%，但其中的資深經理人佔的比例卻較往年高，出版商與數位服務公司類的參展率卻成長近30%，而首次參展者佔33%，不論是個人或是新型態公司，在這樣的景氣之下，仍認為參展是值得的投資，顯然產業還是有利可圖、有契機可尋；唯一重大的縮減就是古典音樂類的代表，往年古典類廠商展館幾乎佔據2樓整層，所以MIDEM展期第二天日刊就以『Can Classical Music Lead Industry Back To Black』為題專文報導，苦澀又諷刺。雖然從數量來看，結果不如預期，但就品質而言，卻是高於以往的水準，從到台灣館的貴賓、台灣廠商的會談長度、以及『MEET TAIWAN』的成果，就可以發現，其實商談比以往更加專注且有效率。
此外，今年的MIDEM展『雲端』成為討論與注目焦點，許多提供數位科技服務的廠商與網站如雨後春筍般湧出。國際知名品牌Sony則搶下先機，首先宣布擴大旗下Music Unlimited的服務區域，除原有的英國與愛爾蘭，在法國、德國、義大利與西班牙用戶也可以透過雲端串流傳輸方式播放超過600萬首曲目，直接挑戰蘋果線上音樂商店iTunes。來自瑞典席捲歐洲的知名音樂網站Spotify公司，則高調宣誓該網站會員數已破1000萬人，並宣布要進軍美國市場。
由於主辦單位每年均根據報名廠商資料製作「MIDEM Guide」，登錄各參展廠商特色及聯絡資訊，分發給各參展廠商聯繫運用，再透過為期四天的實質交易，每年均能為各廠商建立跨國音樂夥伴關係；因此，包括美國、法國、日本、英國、韓國、中國大陸、北歐國家等每年均會到展設館，但由於各館林立，展館設計若能別出心裁，或在展館內設計小型活動，往往成為吸引人潮的致勝關鍵。
（二）SHOWCASE演出情形

MIDEM現場表演分為「MIDEM Talent」、「The Fringe」及「Country Showcase」三種，新人秀(MIDEM Talent)表演係針對流行、搖滾、爵士音樂提供表演場域，並以培植發掘新秀為主，參與藝人由主辦單位篩選產生，因此除強調音樂必須具備原創性和現場演出實力外，並要求每位藝人都要有具備行銷專業的隨行人員；花絮秀(The Fringe)採預定制，主要為提供參與MIDEM唱片展音樂人晚間較為舒適的聽音樂賞聽場所。較正式表演仍以國家館(Country Showcase)演出為主，是各國行銷樂團或歌手的重要場合。由於各國每年想要推薦的音樂藝人團體或歌手相當多，因此MIDEM策展單位對於各國推薦的藝人團體或歌手會進行一定程序的審查。
2011年受到景氣不佳、出席率低的影響，多數國家館都減少了演出的支出，因此，2011年除了台灣之外，尚有法國、英國和中國也舉辦國家夜形式的演出，相對的花絮秀(The Fringe)和新星秀(MIDEM Talent)則演出增多，該兩種演出的表演屬小型聯合國似的國家級展演，各國藝人座拼盤式演出，似乎也預言著未來MIDEM展演的可能景象。反之，國家夜的作法雖然比較昂貴，但演出團隊整齊，訴求也比較統一。另外根據瞭解，以往MIDEM會場或指定場所以外的街邊酒吧也會排滿各種演出，主要是唱片公司包場介紹旗下藝人，但今年也不見過去的熱絡，可見經濟衰退已打擊到歐美品牌對旗下藝人的展演規劃。
（三）會議與論壇
本活動係以演講、座談、工作坊等方式進行，每年設定不同的主題，提供世界各國音樂菁英對話的空間，談有關音樂產業熱門話題，並開放參加廠商到場聆聽。
2011年MIDEM大大小小的會議與論壇數量並沒有縮減，但因應趨勢發展，主題依舊環繞在數位議題，其次則是『音樂無所不在』的應用概念。根據瞭解，2009年及 2010年 MIDEM論壇上即已提出類似想法，本年幾項重點議題包括：
1、 數位授權是沒有獨家的，如何多方授權不同的數位內容服務商？
2、 音樂產業的未來是否只能通過層層雲端？
3、 藝人該如何培養堅定不移的粉絲？
4、 當前音樂產業決勝的關鍵點？
5、 怎麼找到對的族群並提供對的產品與服務？
就以上的問題，Midem Net進行多場討論，但似乎還沒人能找出令人驚艷的正確答案。
（四）MIDEM Net Lab

新興商務公司參與MidemNet Lab的數量也是超過以往，經MIDEM策展單位公告，共有155家業者帶著自認獨一無二的賺錢點子來參與競賽，最後只有30家入選並由專家進行審查，分為手機軟體(Apps)開發商、B2B業者、網站營運商3種類別。
最後，手機軟體首獎由澳洲開發、運用關聯概念尋找音樂的Jammbox軟體獲得；B2B得主為美國開發的 Next Big Sound，屬追蹤系統，以藝人為單位，從網路上的討論資料，統計藝人受歡迎程度；網站營運商類別則是 Shuffler.fm勝出，它是網路電台，整合所有有串流行為的部落格，依使用者選擇的曲風來輪播音樂。
二、台灣參展概況
（一）台灣館展布情形
2011年 MIDEM主題訂為「iTaiwanMusic」，期藉由參展讓台灣音樂能在國際舞台發聲，並與國際接軌，因此，此次台灣館的位置，即極力向Midem策展單位爭取介於地主國法國與主辦國英國之間的展示位置，且展館佈置力求兼具機能性與科技性，以吸引人潮；根據估算，展期4天到台灣館參觀人潮約5000人次。
（二）台灣館活動辦理情形

為吸引人潮參觀台灣館，分別於24日、25日在館內舉行小型活動，尤以25日當天，由於24日台灣樂團歌手在台灣之夜的成功演出，吸引許多人士前來詢問海外版權代理、海外演出邀約、海外經紀服務等事宜。此外，舒米恩也藉此展館活動向來賓介紹音樂及阿美族歷史，並當場表演豐年祭舞蹈與敬酒儀式，全場熱鬧非凡，在場一位來自比利時音樂製作人即直接與舒米恩進行合作洽談，目標是協助舒米恩將原住民音樂推介給歐洲市場。
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台灣館除了精彩歌舞外，由於館內備有具台灣特色的平安符，也是許多賓客慕名而來的原因之一，根據統計，兩場台灣館活動吸引約2000人次的人潮到館駐足參觀，並在欣賞台灣館活動後，與台灣廠商進行交流、洽談，大幅度增加台灣廠商的商務機會，同時提高台灣音樂專業的品牌形象。
（3） 高效商務會談辦理情形
Midem策展單位為協助參展廠商快速便捷的進行交易，近幾年開辦高效商務會談，由廠商以國家為單位向策展單位報名，再由策展單位聯繫對該國或該區音樂有興趣的廠商前往參與；由於參與會議的每家廠商面談時間有限，因此大家均會把握時間直接切入商務主題，有時在極短時間內就能達成交易。

本次台灣共有18家唱片娛樂公司報名參展，出席者共22人，多數還是以代理海外版權的音樂人士居多，所以本年也首度安排台灣廠商參加MIDEM策展單位舉辦的『MEET TAIWAN』高效商務會談。

以台灣為主的『MEET TAIWAN』高效會談在23日下午2點開始，根據瞭解，由於台灣廠商大部分都是首度參加，對於該型式大部分廠商均感到有趣，更因此而認識新的音樂品牌及藝人，亦有廠商透過這次高效會談讓業績較去年增長3成，甚至在會談結束後即已達成這次參展的業績總目標。
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（四）全球音樂產業經理人論壇（IMMF）
全球音樂產業經理人論壇IMMF（International Music Manager’s Forum）採邀請制，每年在MIDEM展期間，均會邀集來自全球各區域的音樂產業人士舉辦會議。2011年IMMF在1月23日下午舉行，且為因應數位時代各類商務模式及版權管理的需求，本年討論題集中於聯合國WIPO在全球推廣共通資料庫的概念，也就是全球影音內容著作權人或管理機構共同使用單一資料庫，以便捷音樂流通與使用，另2011年並將過去邀請專業經理人簡報的方式改為圓桌會議模式。
本年係台灣首度推派代表參與討論，由社團法人中華音樂著作權協會董事長吳楚楚先生、原人音樂嚴子貿先生及本人共同出席；針對本次主題，我代表團隊首先介紹台灣創作在華語音樂市場之重要性，然後解說亞洲市場在華語音樂方面的消費與收費情況，同時發言表示，全球單一資料庫的概念與推動，將能清楚的辨識著作權擁有人，再加上後續建置透明、合理的商務與版權分配機制，且將現有唱片公司、協會等原有產業架構與規範巧妙納入該機制架構中，將有助於數位時代音樂產業健全的發展。此外，本代表團更提出台灣的電腦、載具等品牌廠商具有全球市佔率的優勢，並且電信、電子終端用戶使用度高，在此商務模式下所搭造的數位架構，與西方音樂產業營運管理的接軌，應有機會提供全球數位整合商務的解決方案。
本次國際論壇的參與，對於暸解國際產業需求與發展現況，頗有參考價值，更適時提出台灣建立全球數位影音產業的利基。會後IMMF主席 Peter Jenner (英國知名樂團Pink Floyd經紀人)主動向台灣代表團表示，有不少會員向他提問與關切台灣提供全球數位整合商務發展的可能性，且IMMF會員們也主動到台灣館留下名片，表示希望能多認識台灣的音樂產業現況，及發展商務合作等。
（五）MIDEM Showcase-台灣之夜辦理情形
本年台灣之夜Showcase安排於1月24日晚間9點在Majestic飯店演出，並於當日早上進行彩排。本次推派的3組樂團，是以曾獲金曲獎入圍獲得獎肯定的個人及團體為基礎名單，並考量音樂素養、舞台魅力及台灣特色三項為推薦原則，完成國內遴選作業後，再將該名單送MIDEM主辦單位同意及邀請，最後確認三組人員分別為張懸&Algae、舒米恩Suming及1976樂團。
樂評老師此行的重要目的就是協助新聞局進行國際行銷活動，以他們的口語魅力、產業知識和多國語言能力，適時的回應海外媒體的所有提問，以及在演出過程巧妙的替藝人的才華加分。正式演出當天由知名DJ袁永興主持，並由DJ鄭開來老師熱情加入解說，以英語、法語等介紹台灣展演團的內容，讓觀眾有充分的資訊去欣賞三場精彩演出。
在三場演出方面，舒米恩以阿美族歌聲、服裝及舞蹈吸引觀眾，演出效果奇佳，台下觀眾的反應熱烈；以獨唱開場的張懸，充滿個人魅力，並且還加演一首於巴黎改編的法文兒歌，充分展現創作力，現場獲得許多音樂人士的贊許，更有要求進一步演出後的洽談；1976樂團充分的熱力四射演出，也讓現場觀眾跟的搖頭、擺動，讓台灣音樂表演在2011年MIDEM展場再度大放異彩，並成功的展現台灣音樂與表演的專業實力。
根據統計，當日進場觀賞台灣之夜表演之人次約600人，有來自美國、法國、英國、香港、義大利、日本、韓國、瑞典、瑞士、西班牙、德國、澳洲、加拿大、丹麥多等國人士出席；根據瞭解，由於台灣近幾年積極參與MIDEM及各項重要國際音樂節，已成功打開台灣音樂在國際的知名度，因此提高各國專業人士出席觀賞的意願，出席率踴躍。
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（六）行銷宣傳
每年MIDEM展都有設置官網，但以往官網的功能多是以資訊揭露為主，相較於其他國家，官網對於推廣台灣音樂品牌與資訊功能明顯較為不足，經參考其他參展國家製作的國家館官網的做法後，本年承辦廠商原人音樂提出要製作具備實際功能並且能嘉惠整體台灣音樂產業的網站來行銷台灣音樂，即在官網www.iTaiwanMusic.com收錄第21屆所有報名的金曲歌曲，並且讓來訪者能進行30秒的試聽功能。除此之外，官網也架設了媒體中心，將所有的新聞稿、照片、錄影畫面等資訊都公開，讓有意報導的媒體可以自由取用，也讓有需要的廠商可以用於MIDEM的相關活動，甚至幫忙宣傳台灣館的活動、帶動人潮。
新媒體Facebook 和 YouTube 也是本活動的相關行銷管道，主要是對本案的演出行程進行近乎零時差的即時報導，亦即MIDEM現場所拍攝到的畫面影像，都及時運用手機上網回傳台北編輯小組，讓國內外所有關注活動與演出的產業人士、媒體、觀眾等均能獲取第一手資訊。
根據臉書統計，在1月18日到1月28日這個期間，瀏覽率平均成長203%、訂閱戶的回應次數達到1,141筆；若是把時間再拉長到2月中，則瀏覽率破21萬次，這代表著2011 MIDEM展演的消息已受到關注，並被記錄與保存。
此外，在兩場台灣夜演出完畢後，許多到場的媒體就搶先發了很多的消息，本局則在台灣時間22日和25日分別提供國內媒體演出後的新聞稿與照片素材協助媒體報導。基本上，國內的影音、社群平台幾乎在那兩日當晚就已經上傳完畢演出時況。展演期間，我方將照片與新聞稿發布給多家媒體包括：蘋果、中時報系、自由等，而翻載的網路媒體則更多。
一直以來，台灣的音樂創意都被忽視，甚至常常與對岸的盜版文化劃上等號，因此特別規劃由外國媒體以英文撰文書寫、報導、釐清這些錯誤觀念與發佈正確的訊息，藉由對台灣館演講人的專訪，散佈台灣在打擊盜版與保護著作權方面所作的努力，同時也讓世界知道，台灣在華語音樂界的重要性與地位。
這個新聞發佈之後，IMMF論壇的主席Peter Jenner也撰寫一篇文章，除報導論壇裡台灣代表的觀點，也一一分析台灣之夜3組藝人的能力與發展，並提出建言，值得參考。
参、檢討與建議
一、應加強資料準備，提供多元服務
本次參展之承辦單位應更加完整地蒐集台灣唱片業各項資訊，包括唱片公司、歌手與表演團體，俾便提供國外獨立音樂唱片公司或經紀人前來台灣館時參觀瞭解，並可藉以向出席之國際專業人士推介台灣音樂。另外，本次三組表演實力確實讓國際音樂專業人士大為讚賞，美中不足的在於未能充分掌握表演場合之出席人員，亦未備妥相關宣傳品提供有興趣人士進一步認識了解，殊為可惜，未來在行前應加強對表演團體作說明，並以專業手法協助表演藝人熟悉表演場地，讓藝人團體能做好萬全準備，必能提升藝人的演出效果。 

二、應持續強化國內外媒體對活動之關注與報導
MIDEM Showcase是讓所有參加音樂會之個人及團體，在專業音樂人士面前展現不同音樂風格的場域，也可說是一個專業表演的音樂市場，一向是國際行銷藝人歌手最佳的管道。我國連續三年安排國內傑出藝人表演，讓國際人士驚艷，因此應積極在現有基礎下持續規劃辦理；例如，國內媒體因未能到達現場，未能將精采成果向國人完整呈現，為彌補該缺失，本年特別請承辦單位將表演情形進行現場錄影，並在當日晚上剪輯，同時撰寫新聞稿，以最快速度將影片、文字、照片等傳送國內媒體發稿，並獲得的報導，成效甚佳，讓藝人團體的努力與專業表演能同步獲得國人的肯定與支持。另外，今年在駐法國新聞處協助下，於MIDEM展場附近餐廳舉辦一場以法國媒體為主的國際媒體記者會，讓法國當地媒體先認識與介紹台灣音樂，進而引起其他國際媒體的注意，且由於本次有國內三位樂評人參與餐會，對於媒體所詢問的專業問題均能適時給予解答，讓與會媒體人士對台灣音樂發展概況及本次三組藝人表演有完整的認知概念，有助於該等媒體後續的採訪報導。

三、我應擴大參加國際性音樂活動
文化創意產業已成為當前各先進國家政府的重要經濟與文化政策，台灣如欲分食全球文化創意市場大餅，最具文化輸出能量並已在華語市場具備競爭優勢者，當屬流行音樂產業，且流行音樂本身屬於世界共通性語言，易引起共鳴與喜愛，消費市場廣大，倘流行音樂結合歌手之文化商品的跨越國界魅力一旦形成，不但能引領風潮，其附加價值甚為可觀。因此，在全球資訊快速流通的時代，如英國、南韓、日本、加拿大、澳洲等國家，無不積極思考提振音樂文化發展的政策，以提升文化認同，同時向世界推廣自己國家的音樂。鑒此，本局應思考如何協助我國音樂產業向外延伸發展，並向國際行銷台灣音樂及演出人員團體，才能拓展市場商機。因此除持續支持業者參與MIDEM展演活動外，更應協助業者多方面的國際參與，例如：積極輔導音樂表演者參與美洲最大之美國South by Southwest獨立音樂節、歐洲各國輪流辦理之WOMEX世界音樂展覽會、及日本富士音樂節、韓國仁川音樂節等國際重要音樂節活動，以擴大國際市場的縱深與舞台，並培植國際型的表演與創作實力，提升台灣流行音樂的專業形象。
四、國內音樂發展之新思維
MIDEM論壇主題向為流行音樂發展之趨勢指標，討論議題確實可提供流行音樂業者重新思考發展新的營運發展模式。例如：MIDEM論壇今年討論如何運用新管制技術阻擋盜用音樂，進而使得詞、曲創作者獲得應得之利益，更是音樂業者無法忽視的課題。數位音樂從2002年之後逐漸取代傳統類比音樂，而供應方式的演變，也從CD走向MP3、網際網路、行動電話等，為有效發揮數位精準行銷優勢，開闢新型態數位音樂通路，MIDEM策展單位已連續數年探討相關議題，由於實體唱片式微，音樂價值的創造多樣化，跨界的組合已成為新的發展趨勢，倘能說服企業贊助，更有利於將地方型的歌手推向世界頂尖，並運用跨國公司的行銷通路，創造品牌的新商機。
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