出席「APEC『糧食安全政策夥伴會議』規劃會議及『農業生物科技高階政策對話』執行委員會」報告
壹、基本資料
1、 會議暨相關活動日期
(一)「APEC糧食安全政策夥伴會議」(APEC Policy Partnership on Food Security, PPFS)規劃會議：2012年2月5日
(二)「APEC農業生物科技高階政策對話」(APEC High Level Policy Dialogue on Agricultural Biotechnology, HLPDAB)執行委員會：2012年2月6日
2、 會議地點
World Trade Center Moscow，俄羅斯莫斯科市。
3、 活動內容
(一)出席「APEC糧食安全政策夥伴會議」規劃會議
(二)出席「農業生物科技高階政策對話」執行委員會
(三)雙邊會談

4、 會議主席
(一)「APEC糧食安全政策夥伴會議」規劃會議
俄國農業部部長顧問Mr. Sergey Aleksashenko
(二)「農業生物科技高階政策對話」執行委員會
俄國農業部部長顧問Mr. Dmitry Dorokhov
5、 我方與會代表
(1) 行政院農業委員會國際處張處長淑賢

(2) 行政院衛生署食品藥物管理局薛簡任技正復琴(僅出席HLPDAB執行委員會)
貳、「APEC糧食安全政策夥伴會議」規劃會議情形
    本次糧食安全政策夥伴會議(PPFS)規劃會議於2月5日上午11時開幕，會議主席為俄羅斯農業部部長顧問Mr. Sergey Aleksashenko擔任，並由美國國務院東亞太平洋事務局經濟政策辦公室研究員Dr. Bradley Fenwick、印尼農業部農業研究發展署署長Dr. Haryono及ABAC香港籍代表Mr. David Dowell擔任副主席。我方由行政院農業委員會國際處張處長淑賢。
    會議之始由俄國農業部副部長Mr. Oleg Aldoshin致詞，歡迎各經濟體代表與會。隨後即依議程(詳如附件1-1)進行討論，會議主要討論內容與結論簡述如後：
一、有關PPFS成員組成：
(1) 俄方A主席表示，有關參與PPFS之各經濟體代表，俄羅斯規劃由各經濟體之政府部門、民間部門及ABAC代表各指派1人參與，合計63位代表；另將邀請NGO及學術界代表與會。此外，俄方表示政府部門只能指定1人為代表。
(2) ABAC D副主席則建議，出席PPFS之民間部門代表應由各經濟體之ABAC與該經濟體資深官員商討後推薦3位，包括糧食供應及需求方之企業代表；另D副主席建議供應及需求方應均有政府部門代表參與；另渠亦建議PPFS民間部門副主席之任期為3年，以期任務之延續性。
(3) 美方表示對於D副主席所提民間部門代表推選方式及人數表示支持，惟質疑A主席表示俄方規劃各經濟體政府部門只能指派1位代表，無法涵蓋所有涉及糧食安全之政府部門；對此，A主席說明，俄方雖規劃政府部門只有1位代表，但代表團成員人數並無限制，因此與糧食安全相關之各部門均可派員參與。
(4) 我國與泰國表示，雖支持PPFS民間部門之副主席由ABAC推選，但應由各經濟體輪流推舉擔任；另外泰國及日本均建議，民間部門之代表亦應涵蓋農民團體之代表。
(5) ABAC建議應由APEC主席國成立一個PPFS Support Unit，以協助推動PPFS相關工作。

二、
出席5月喀山PPFS會議之觀察員及顧問人選：
    A主席將建議若干政府間或非政府間國際組織及學術機構擔任觀察員及顧問，供會員考量。
三、有關PPFS職權規範(Terms of Reference，TOR)之討論：
(1) 我方發言表示，在PPFS之TOR(詳如附件1-2)中目標乙段，其第3、4、8、9點為農業科技之研發與推廣、因應氣候變遷之資源管理與相關科技研發推廣等，係屬農業技術合作工作小組(ATCWG)等相關工作小組之職權，為避免重複，建議刪除；另未來PPFS、農業生物科技高階政策對話會議(HLPDAB)及ATCWG之年會應接續召開，以利各論壇之工作協調聯繫，避免重複；另第6點，略以「體認公私部門在糧食安全方面均有適當角色，如彼此合作可達成更多…」係有關公私部門夥伴關係之敘述，並非目標，建議文字酌予修正或刪除。我方並表示，PPFS並應扮演監督及協調各論壇有關糧食安全行動計畫執行之角色。
(2) 泰國及印尼均發言支持我方看法，惟澳洲及A主席均表示，PPFS之TOR甫於去(2011)年SOM II通過，似不宜於此時討論修正事宜，應讓論壇運作一段時間後，再視必要予以修正，惟將納入我方所提建議，作為後續修正之參考。

四、
PPFS與ATCWG及HLPDAB間之協調聯繫機制：
    會員體咸認，PPFS未來應與ATCWG及HLPDAB之相關會議接續舉行，以加強協調聯繫，發揮相輔相乘之效果，避免重複。
五、5月喀山PPFS會議之議程規劃：
(1) 俄方所擬議程草案包括APEC經濟體糧食安全政策之發展、國家層級及全球層級對於農業研究發展投資之增加、減少食物供應鏈之糧食損失及成本、改善企業環境以促進會員體對農業部門之投資、APEC糧食安全資訊平台(APIP)之資訊分享及其他議題。
(2) 日方提議3項議程，分別為促進食物供應鏈各利益團體之合作以增進糧食安全、透過APIP資訊分享促進糧食市場各利益團體之合作、建構APIP促進糧食安全資訊分享。
(3) 我國表示，根據日本舉辦第1屆糧食安全部長會議之經驗，日方在會前3次之資深官員會議以及部長會議前夕，均舉辦主席之友會議，討論相關籌備事宜，因此請主席澄清，是否將利用PPFS場域討讑第2屆糧食安全部長會議之籌備事宜，倘答案為肯定，似乎應將相關議程納入，倘答案為否，則相關規劃為何？A主席對我方提問表示，俄方將於2月18日資深官員會議時，就糧食安全相關議題進行討論，並將於本次PPFS規劃會議結束後，一週內提出部長宣言草案，以電郵傳送各經濟體表示意見，此外，俄方亦考慮成立工作小組進行籌備工作。
六、其他臨時動議：
(1) 日本報告其建立APEC糧食安全資訊平台(APIP)倡議之構想，以及其甫於本年1月17日至19日在日本東京舉行之「糧食安全保障研討會」之情形，其中有關APIP資訊包含四項，分別為各會員採取之糧食安全政策；最佳措施；糧食供需、庫存、價格與貿易等統計資訊；以及糧食安全行動計畫執行情形。APIP將於本年3月中旬開始運作，目前已有經濟體提供相關資訊，希望其他經濟體亦能提供資訊。此外，日本指出，本年5月喀山部長會議宣言應重申對新潟部長宣言及推動糧食安全行動計畫之承諾，包括增加全球農業生產及建構公平及有效率之糧食供應鏈。
(2) 我國於會中報告「APEC緊急糧食儲備機制(AFERM)」之倡議內容、去年8月在台召開「2012 APEC糧食安全論壇-APEC緊急糧食儲備機制」之會議情形，以及後續推動工作之規劃，包括成立研究團隊進行AFERM細部規劃及其社經影響與成本效益分析，並將於本年4月10日至11日在台北召開工作會議，邀請各經濟體踴躍出席並提供寶貴建議。該工作會議之結論及研究報告將提交5月喀山ATCWG、PPFS、資深官員會議及糧食安全部長會議採認，俾以「願者先行」方式推動AFERM之建置，我國於會中提交之文件詳如附件1-11、1-12及1-13。
七、本次PPFS規劃會議於下午4時結束。會後會方做成之會議紀錄如附件1-16。
參、「農業生物科技高階政策對話」執行委員會會議情形

    本次農業生物科技高階政策對話(HLPDAB)執行委員會於2月6日上午10時開幕，會議主席為俄國農業部部長顧問Mr. Dmitry Dorokhov。我方由農委會及衛生署代表共同參與。

    會議首先由俄羅斯農業部次長Mr. Oleg Aldoshin致詞，表達俄方對各經濟體代表的誠摯歡迎，並強調俄方認為透過農業創新技術的研發，可以有效提升糧食生產，強化糧食安全。隨後即依議程(詳如附件2-1)進行討論，會議主要討論內容與結論簡述如後：
一、5月喀山HLPDAB會議議程規劃：
(1) 俄方D主席首先表示，目前草擬議程包括4項主要議題：Cartagena生物安全議定書–與WTO規範相關之進口限制，並將社經層面納入考量；新一代基因改造作物(具多重性狀與創新性狀之基因轉殖)；促進相關法規透明化並發揮功能以確保基因改造產品之安全性，及促進相關創新生物技術之投資、發展與應用；APEC會員體對於基因改造產品之檢測與分析等，並規劃於會前召開為期1天的會議，與民間部門就相關議題進行對話。

(2) 美國表示，支持俄方規劃於會前舉行與民間部門對話會議，並建議HLPDAB討論之議題應著重於政策對話，至於基因改造產品之檢測與分析等技術性議題似應在ATCWG相關研討會中進行討論較為妥適，美方並建議5月喀山HLPDAB會議議程應包括：APEC對於糧食安全之關切、創新農業科技與農業生產力、創新農業科技與永續性、透過透明化及以科學為基礎之管理制度來促進農業創新與相關產品之貿易等議題。
(3) 加拿大代表發言支持HLPDAB舉行與民間部門之對話會議，並建議增加各經濟體間之相關法規分享，以及討論各經濟體對於低度殘留基因改造食品(LLP)之立場。

(4) 智利則建議會員應分享基因改造作物與傳統作物共存之制度，及基因改造產品管理法規與農業生物科技研發之進展。
(5) 主席裁示將參考各經濟體意見，重新擬定議程，並以電子郵件傳送各會員表示意見。
二、有關HLPDAB職權規範(TOR)之討論：
(1) 美方代表簡要說明該國草擬之HLPDAB職權規範內容(詳如附件2-7)，並邀請與會各經濟體代表提供意見。

(2) 印尼建議在TOR之目標乙段增加有關促進開發中經濟體能力建構之文字。

(3) 泰國指出TOR草案有關會員結構部分之第2點「主席產生方式」之第2句及第3句係為贅字，應予刪除；另由於該國會前並未收到TOR草案等相關文件，故將於會後以書面方式提供該國對TOR之完整意見供各經濟體參考。

(4) 俄羅斯與我國均建議應將基因改造作物與傳統作物共存制度納入政策對話之議題；我國並建議在目標部分應在「增進糧食安全」文字之後增列「對全球氣候變遷之因應能力」文字。
(5) 主席裁示將納入各經濟體意見，重新擬定職權規範，並以電子郵件傳送各會員表示意見。
三、HLPDAB之2010-2012年行動計畫回顧：
(1) 
美方表示HLPDAB已運作10年之久，之前資深官員會議曾通過該論壇2個3年期之行動計畫，本論壇並已提出2010-2012之行動計畫，其內容著重於法規調和及因應全球挑戰之技術方法。
(2) 有關法規調和方面之活動將包括：
1. 透過研討會促進資訊分享，包括LLP、生物科技在畜產部門之應用、營養增進、混種基因改造產品之管理；
2. 採用國際標準以利於大眾對於生物科技產品之認知與瞭解；
3. 透過民眾對於法規制定之參與及瞭解來建構民眾對於管理系統之信心；
4. 透過資訊與經驗之分享建構透明化並能發揮功能之管理系統，以利各國管理系統之一致性，並促進貿易；
5. 將國際資訊分送各會員體分享；
6. 分享有關大眾認知之調查方法。
(3) 有關因應全球挑戰之技術方法方面相關活動包括：
1. 確認農業生物技術在因應新環境、糧食及能源需求挑戰之運用；
2. 促進會員體間有關因應新挑戰之資訊分享與合作；
3. 透過與民間部門之對話來促進公私部門之合作與夥伴關係；
4. 持續關注有關活基因改造生物之貿易與生產之相關罰則；
5. 持續與ATCWG之農業生物科技研發推廣小組(RDEAB)協調合作以達成上述目標。
四、有關HLPDAB與ATCWG合併事宜：
(1) 美方說明，HLPDAB自2001年倡議迄今，運作已有10年，在此之前ATCWG也有農業生物科技之研發與推廣小組(RDEAB)，前者著重於高階官員之政策對話，後者則著重於執行面及技術面之議題討論，資深官員會議前曾建議此二論壇合併，惟未達成共識，去年經濟及技術合作次級委員會(SCE)又再度建議此二論壇合併，爰提出於本日會議討論。
(2) 我方發言表示，我國為ATCWG之倡議國，ATCWG運作以來，曾舉辦多次有關RDEAB之活動，由美國及加拿大先後擔任主事國，各經濟體輪流舉辦研討會及研習會，有助於各會員對於生物技術產品相關管理法規之制定與調和，惟嗣後美國對於各經濟體參與活動之代表限於技術層級，爰倡議HLPDAB以提高對話層級，俾利於各會員相關法規之調和與相關產品之貿易，鑒於ATCWG與HLPDAB參與層級與職權規範均有所不同，且ATCWG之職權範圍除農業生物技術之研發與推廣外，並涵蓋動植物種原之保存與利用、動植物病蟲害防治、檢疫與檢驗、農產品加工與運銷、因應氣候變遷技術之研發與推廣等，因此ATCWG與HLPDAB應並存而不應合併，惟兩者應加強聯繫協調並接續舉行會議，以相輔相成達成目標。

(3) 泰國、印尼、俄羅斯、智利、加拿大對我方發言表達認同；泰國並認為此一議題以後不要再提出討論；APEC秘書處官員則表示，SCE可能後續仍會提出此一建議，因此建議各會員體透過其資深官員在SCE會議中表達不應合併之看法。
五、有關ATCWG及HLPDAB相互協調機制之建置：

    部分與會經濟體代表建議此二論壇應接續舉行，以利各經濟體派員參加二項會議，以及此二論壇間之合作協調工作的進行，亦有會員建議兩論壇可共同舉行會議。
六、本次HLPDAB執行委員會議於中午12時40分結束。會方作成之會議紀錄如附件2-11。
肆、雙邊會談概要
    我方與會代表農委會張處長淑賢於本次會議期間，分別安排與泰國、日本及美國雙邊會談，就糧食安全政策夥伴會議(PPFS)之職權規範(TOR)及運作、農業生物科技高階政策對話會議(HLPDAB)與農業技術合作工作小組(ATCWG)之關係、5月俄國喀山第2屆糧食安全部長會議之籌備及我國倡議之APEC緊急糧食儲備機制(AFERM)等議題交換意見，茲將會議情形簡述於後：

一、
與泰國雙邊會議：
(1) 泰方主談人為農業部農業經濟辦公室副秘書長Ms. Dounghatai Davivathana，另有3位泰國官方代表共同參與討論。
    我方首先對泰國去年遭逢嚴重水災表達慰問之意，並感謝泰方同意擔任我國自辦計畫「APEC緊急糧食儲備機制(AFERM)之微調(Refinement on the Initiative of APEC Food Emergency Response Mechanism)」之連署國，尤其感謝泰方指派專家參與該機制之社經影響與成本效益分析研究。我方至盼泰方派員出席4月10日至11日在台北舉行之AFERM工作會議。
    我方並向泰方說明AFERM係以災後救急為目標，由會員體自願承諾提供受災會員短期無償之緊急人道糧食援助，AFERM並非實體庫存，而係由會員體自願框列(earmark)捐助數量，並將與既有雙邊及區域糧食援助機制協調互補，扮演第二道防線之角色。我方甚盼會員體可在4月工作會議中就AFERM工作計畫達成共識，並連同相關分析報告提交5月喀山ATCWG、PPFS、SOM及糧食安全部長會議供會員體採認，並以「願者先行」方式推動。
    泰方表示，有感於氣候變遷導致天災頻仍，該國預期今年還會有更大之水患，因此該國支持我國AFERM之倡議，由APEC會員體共同合作，提供緊急人道援助。
(2) 有關糧食安全政策夥伴會議(PPFS)之職權規範，我方指出，其目標之第3、4、8、9項係有關農業科技之研發與推廣、因應氣候變遷之資源管理與相關科技研發推廣等，係屬ATCWG相關工作小組之職權，為避免重複，建議刪除，未來PPFS、HLPDAB及ATCWG之年會應接續召開，以各論壇之工作協調聯繫，避免重複。泰方同意我方看法，並表示PPFS之職權規範雖甫於去年SOM II通過，惟仍應有修改空間。
(3) 有關5月喀山糧食安全部長會議之籌備，我方認為俄方應利用PPFS場域討論相關事宜，PPFS並應扮演監督及協調各論壇有關糧食安全行動計畫執行之角色。泰方則表示，據悉G-20峰會亦訂於5月30日至31日在墨西哥舉行，與APEC糧食安全部長會議重疊，俄方正與墨西哥協調中。
(4) 有關ATCWG、HLPDAB是否合併及ATCWG主席任期事，雙方均同意二者之任務與職權不同，不應合併，惟會議應接續召開，增加彼此之協調與聯繫，另有關ATCWG主席任期事，我方表示，根據ATCWG之TOR規定，主席一任兩年，因此中國大陸之任期應至2013年5月為止，泰方支持我方看法。

二、
與日本雙邊會議：
(1) 日方主談人為農林水產省國際司國際經濟課副課長Mr. Kenji Washino (鷲野健二)，另有科長Ms. Megumi Kakizaki (柿崎惠)等人在座參與討論。
(2) 我方首先說明「AFERM倡議之微調計畫」已成立研究團隊，並就儲備機制之社會經濟影響評估及成本效益進行分析，規劃將於4月10日至11日在台北召開工作會議，希望日方能派員出席會議並提供寶貴意見，日方對此表示同意。
(3) 雙方嗣就PPFS職權規範交換意見，雙方均同意PPFS應與HLPDAB及ATCWG之工作應避免重複，且此二論壇的年度會議應接續召開，以擴大此二論壇間之合作協調。我方也說明對PPFS職權範圍之修正建議，日方則對5月喀山PPFS會議議程提供3點建議。
(4) 
有關第二屆糧食安全部長會議籌備，雙方均認為應利用PPFS場域討論相關事宜，PPFS並應扮演監督及協調各論壇有關糧食安全行動計畫執行之角色。
(5) 有關ATCWG下屆主席，日方詢問張處長是否有意願爭取擔任，張處長向日方代表表示ATCWG係我國所倡議成立，伊並曾協助我方農業委員會國際處古前處長德業擔任6年主席，對ATCWG自有深厚使命感，惟未來需專注於我國與主要貿易夥伴之ECA談判，恐無力擔任，但或可考慮爭取擔任副主席，此外，張處長並詢問日方擔任主席之意願；日方復以其國際司司長山下正行雖有意爭取擔任ATCWG主席，惟因需投入TPP談判，恐亦力有未逮。
三、
與美方雙邊會議：
(1) 美方主談人為國務院東亞太平洋事務局經濟政策辦公室研究員Dr. Bradley Fenwick，F研究員為PPFS副主席，另國務院官員Dr. Ryne McFarlene亦在座。
(2) Ｆ副主席表示，初接任PPFS副主席乙職，期盼能有所作為，我方說明，希望PPFS能扮演公私部門在食安全相關題資源整合，協調合作之平台，另亦建議未來PPFS應與HLPDAB及ATCWG之工作避免重複，並接續召開年度會議，對此美方表示同意。
(3) 我方續簡要說明AFERM倡議之內涵以及本年之工件規劃，並感謝美方派員出席去年8月在台北舉行之糧食安全論壇，深盼美方能夠支持AFERM倡議，F副主席表示，AFERM立意甚佳，將俟我方對該倡議詳細規劃及其社經影響與成本效益分析報告完成後，進一步考量。

肆、與會心得與建議事項
1、 糧食安全議題之重要性與日俱增，未來應結合各經濟體之力量共同維護區域糧食安全，俾確保區域穩定發展。
2、 我國應持續積極推動「APEC緊急糧食儲備機制」之建置，俾確保我國及亞太區域糧食安全之穩定。

3、 我國應積極辦理我方參與本年5月將於俄羅斯喀山召開之「第二屆APEC糧食安全部長會議」相關組團事宜及籌備工作，俾利我方持續參與區域糧食安全相關議題之推動與討論。
4、 本會規劃於本年4月10日至11日在台北舉辦之「APEC緊急糧食儲備機制工作會議」，應廣邀各經濟體共同參與，就研究成果進行討論，進而凝聚共識，推動落實「APEC緊急糧食儲備機制」之建置。
5、 ATCWG、PPFS及HLPDAB均有助亞太區域維護糧食安全並促進農業發展，我國應與持相同看法之經濟體共同合作，倡議在此三者間建立協調機制，俾維護亞太地區糧食安全及農業永續發展。
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