出國報告（出國類別：進修）
美國哥倫比亞大學語言進修報告

服務機關：行政院新聞局

姓名職稱：蔡淑菁，三等新聞秘書

出國期間：2011年8月30日至12月16日

報告日期：2012年2月23日

內容摘要

本局新聞秘書蔡淑菁於2011年8月底奉派赴美國紐約市哥倫比亞大學（Columbia University）美語課程中心（American Language Program），參加為期三個月之語文進修，課程自2011年9月7日至12月9日止，期間共計修畢1期該校秋季課程（針對外籍人士開設之12週英語進修課程）。課程每周上課時數為18小時，內容含口語討論、名家作品閱讀、每周報告作業，並舉辦辯論賽、上台簡報、課堂限時寫作練習及期中考、期末考。蔡員除修習英語課程外，亦利用課餘時間研習、觀察美國紐約當地風俗民情並參加各種藝文活動，包括參觀博物館、觀賞戲劇表演。
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進修目的：

因應國際傳播業務實際需要，本局近年均選派新進新聞特考同仁赴國外接受語言訓練，以提昇同仁外語及駐外工作能力，並推展國際視野。以去（100）年為例，本局選定位於美國紐約之哥倫比亞大學美語課程中心（American Language Program）作為語訓機構，並薦送兩位新進同仁接受為期3個月之密集訓練。
課程簡介：
哥倫比亞大學美語課程中心課程係按照學生語文能力分班測驗成績而分班授課。課程共分十級（由基礎之第一級至最高級第十級），本次開班最高僅至第九級。每學期修課成績及格者，可晉升一級，惟第九級晉級至第十級，另須通過論文測驗。職經測驗獲分發至第九級上課。期末通過論文測驗，晉級至第十級。

該中心課程以介紹美國文化、時事為主，高級班（第七級以上）並輔以美國文學、司法制度及歷史介紹與討論。此外，並透過由學生介紹各國政情文化之方式，培養學生語言能力及國際觀。因紐約乃人文薈萃之國際都會，故課程規劃中也包含戲劇賞析、藝文展館參訪。鑒於2012年是美國總統大選年，課程亦涵括美國政黨政治及選舉制度分析，以及民主人權議題探討。各項課程主題彼此相連，且每班皆安排一位導師及兩位輔導講師，教學方法較活潑多樣。
另哥大校園經常舉辦各類藝文表演活動，並設有藝文活動購票中心，方便學員取得紐約藝文活動資訊及了解美國紐約豐富多樣的文化。
進修過程：
哥大為期12週課程係以專題方式辦理，謹按探討議題略述內容及心得如下：

1. 民主制度
課程有近兩週的時間探討民主制度，要求學員閱讀名家作品，如E.M. Forster的 “Two Cheers for Democracy”、Thomas Jefferson的獨立宣言原稿 “Original Draft of the Declaration of Independence”、Niccolò Machiavelli的 “The Morals of the Prince”之後，討論不同政治制度的利弊。大多數的同學原本皆視民主制度為理所當然，這樣的探討則有助啟發對政治制度的省思：民主其實也不盡完美。此外，對照美國的獨立宣言原稿及日後的發展，即使是有著幾近理想民主形象光環的美國，民主制度仍無法避免權力鬥爭與種族歧視。民主雖不完美，但卻是目前唯一最能保護人民權益及自由的制度。另外，可觀察到美國老師與中國學生之間的意識形態角力：老師似乎想以民主制度的軟實力「教化」中國學生，然而中國學生較少參與討論民主的議題，課後偶爾表達對美國以霸權與文化強權自居而對中國總是有偏頗的詮釋感到不滿，兩方的互動似乎是政府之間角力的縮影。有時同學間也討論到敏感的兩岸問題，對於此議題的回應是強調台灣堅持民主制度，這點無論是西方國家或是中國學生聽到都表示贊同。其中一位中國學生課後表示他認為台灣就是一個獨立國家；另一位中國同學則對台灣較平等、貧富差距較小及自由社會風氣感到羨慕。

2. 美國司法制度

這項課程先介紹整體制度與概念，再深入講解法律專有用語，最後仔細介紹美國的陪審團制度，包括陪審員遴選過程以及其為人民義務的意義，而陪審團制度也呼應美國的民主理想：人民都有發聲的權利。課程閱讀作品為劇本Twelve Angry Men，內容正是講述陪審團藉由辯說達到結論的過程，描繪生動精采，除了描述陪審團制度，更顯現人性的醜惡與良善，可惜當時此劇並沒有在劇院上演，但老師有推薦電影版本供參考。最終階段全班以分組辯論賽的方式，探討陪審團制度的利弊。

3. 種族問題
美國由於其特殊時空背景，種族問題成為歷史乃至於今日社會的一部分。課程除了介紹奴隸制度以及解放黑奴的過程，也說明現今種族問題存在的原因：惡性循環式的劣勢家庭背景及經濟條件，以及媒體反覆的負面描繪，造成今日黑人及少數民族的社經地位仍有待提升。在紐約可以很清楚觀察到種族差別，東97街往北，街景變得殘破髒亂，居民也大多是黑人，其穿著與舉止都顯示弱勢的社經地位。職租賃住處正位於97街，窗景即反映這樣的差異：以南是新穎的摩天公寓大廈，以北是破舊的社會住宅。走在校園、街上或搭地鐵，清潔工和勞力粗重工幾乎清一色是黑人；據說稍微富裕的黑人父母必須叮嚀小孩要穿體面點才能去商店買東西，否則店員會先入為主地尾隨在後防備偷竊行為。課程閱讀作品包含Narrative of the Life of Frederick Douglass, an American Slave、The Help、Run。Douglass的敘述尤其讓人看到西方白人虐待黑奴的殘忍。蔡員的報告作業係分析台灣的外籍新娘：外籍新娘在台灣受到種族歧視，甚至性別歧視、家庭暴力，權利也常受到法令限制，台灣媒體對於外籍新娘的描繪更是常常曝露歧視與偏見。這種歧視往往是因為群體共行而合理化，不僅個人需要警惕，更是政府接納外來族群必須反省的。 

4. 女權與人權

女權議題以Virginia Woolf的文章 “In Search of a Room of One's Own”做為開場白，說明因為女性教育權、工作權受限，即使莎士比亞有個才氣相當的妹妹，也會因為傳統對女性角色的限制，而流落街頭、發瘋、自殺，這就是為什麼歷史上女性文學家少之又少。女性的角色總是侷限於妻子及母親，是男性主宰社會中的被奴役者及生產者。另外也閱讀James Joyce的短篇小說 “Eveline”，描述當時女性所受桎梏之深，毫無獲救的可能性。從了解過去女性所受的限制，也探討近代女性如何逐漸獲得解放，但對女性的歧視是否真的就此消弭？似乎也不盡然。另外，課程也透過有爭議的時事，討論美國憲法所保障的人權，例如，美國 Federal Communications Commission不准電視台播放裸體鏡頭，是否有違人權保障？老師讓學生自行找資料並於課堂上提出論點。討論人權也呼應了課程中最先提及的民主，思考政府應如何拿捏管理公眾事務與保障私人權利的界線。

5. 正義與邪惡

課程也討論歷史上及時事中的邪惡如何發生。一般人理所當然地認為，個人面臨邪惡的回應，就是正義凜然地抗拒，其實不然。即使無意傷害他人，若是盲目跟隨群眾，或是以無名、去身分化的方式對待受害人，人往往會意想不到地做出傷天害理的事。以納粹迫害猶太人、美國大兵虐待戰囚以及相關心理實驗為例，老師說明大部分的人即使信誓旦旦正義的重要，面臨決策關頭時，若以團體行動作為卸責之詞，採取的行動其實並不如我們想像中的那麼具有正義感，甚至是對殘忍之舉麻木不仁。但歷史上也有正面例子，課堂閱讀Hannah Arendt的 “Denmark and the Jews”、Amitav Ghosh的 “The Ghosts of Mrs. Gandhi”，內容描述人性的暴力與殘忍，但也說明人性也有勇於捍衛正義的一面。課堂也延伸討論到家暴問題，例如David Mamet的 “The Rake: A Few Scenes from My Childhood”就提到家庭關係的親密更突顯暴力行為的血腥與傷害，受害人也往往變成下一代的加害人。

6. 電影史漫談及科幻電影、小說簡介

透過Susan Sontag的文章 “A Century of Cinema”，老師簡介西方電影的發展歷程，說明因為新科技發展，陸續出現電視、電腦，甚至平板電腦、手機等掌上型儀器也可以播放影片，電影所受的衝擊很大。DVD與網路的播放方式，雖讓人質疑電影院是否仍有存在的必要，但是Sontag則認為去電影院看電影時，因為在黑暗中只能專心盯著巨大銀幕，才能完全「被綁架」到電影的世界，所以電影院仍是一種無可取代的經驗。她在文中也指出電影日漸商業化，講究大成本的特效而逐漸排擠具藝術性的電影作品。以好萊塢電影而言，大多流於庸俗的大眾品味，藉此思考台灣國片，若要拍出叫好又叫座的電影，似乎應該也要培養喜愛藝術電影的觀眾。
老師也介紹了科幻電影及小說。科幻電影及小說反映的往往是科技進步導致人對人性及社會的焦慮，科技本身在科幻電影常被當作是一種未來災難的預言，科技導致人性、社會的變動，甚至扭曲，Aldous Huxley的Brave New World尤其發人深省，其內容講述基因控制成了控制社會階級的方式，彷彿是科幻版的種姓制度。另外，老師也推薦了早期和近代的經典科幻電影：1928年德國Fritz Lang的Metropolis、Ridley Scott於1982年的Blade Runner、John Carpenter於1988年的They Live。

7. 道德爭議

這項課程特別強調醫學道德爭議，尤其是德國納粹利用猶太人進行人體失溫的醫學實驗一例，該實驗所得的醫學知識與技術後來成了救人的關鍵，但對猶太人真是情何以堪。對猶太人來說，是否要接受這樣的醫療還是選擇死亡？然而不僅是納粹，以注重民主人權自居的美國政府也曾對較貧窮的國家如瓜地馬拉人民，或是美國貧窮黑人、精神患者、囚犯等進行不人道的醫學實驗，包括在不知情的狀況下使其感染病毒，且不提供治療以觀察病情，即使這些醫學實驗對後來的醫療技術大有幫助，但做法引起道德爭議，對於總是喊著人權至上的美國，顯得格外諷刺。講師對於自己的國家也能公正批判，頗令人佩服。語訓期間碰巧抗議華爾街的社會運動興起，因此課程堂上也討論美國華爾街銀行的道德爭議，因為貪婪而欺騙投資者，引起全球金融海嘯。另外也探討婚姻及性別角色的道德爭議，例如一夫多妻制是否可行，以及兩性在婚姻傳統中扮演的角色是先天生理構造使然或後天人為的制定。

講師也安排課外觀賞外百老匯 (Off-Broadway)獨白劇：“The Agony and the Ecstasy of Steve Jobs”，內容是討論光鮮亮麗的iPhone背後血汗工廠的爭議。該劇頗受紐約觀眾喜愛，劇評評價也頗佳，但仔細觀察可發現該劇作有不少矛盾處，例如兼演員的劇作家Mike Daisey聲明他的作品是根據實境潛入中國富士康工廠的觀察結果，但是表演中又不斷添加西方對中國一貫的負面想像與刻板印象，顯示劇作的出發點即是充滿偏見與歧視。再說，他觀察時間僅為數日且僅到訪一處工廠，短時間且片面式的觀察，卻擴充為整個富士康工廠的事實，令人不禁懷疑這部作品顯現的是中國的血汗工廠嗎？其實，這部作品其實更能表達美國文化霸權野蠻、獨斷地詮釋東方文化、社會，掠奪中國勞工的血淚包裝成外百老匯劇的商品販售給紐約的觀眾。

心得及建議：

1. 課程：

哥倫比亞大學美語課程中心該年秋季班的第九級課程內容豐富，不僅介紹美國重要的民主、司法制度，也不避諱地討論過去醜陋的種族歧視歷史及道德爭議，讓學生對美國這個國家有更深的認識。課程多激發學生獨立思考，勇於提出見解，不僅學習語言，也學習如何以較深入的角度看歷史及時事，探討議題不乏爭議性，也幫助離開學校、步入職場後缺乏批判性思考的腦袋，有機會跳脫既定的框架，質疑長期視為理所當然的社會價值觀。此外，教材並非採用課本也是優點，雖發放講義有時略顯雜亂，但是也因為融入文學、史學、電影作品，教學更活潑有彈性，學習範圍也擴大，更勝單純語言練習。尤其課程涵括不少文學作品，議題探討格外細膩。誠如課堂上師生所談到的，要學習語言最精緻的層面就是要多接觸該語言的文學作品。整體而言，哥大的課程有充足的寫作練習及書面報告，對涉及英譯寫作的工作極有助益，像是英語非母語常犯的語法錯誤，也在書寫報告時獲得老師的訂正、講解，例如冠詞、介系詞、單複數、時態掌握等這些看似無關緊要的用法，其實常常是顯露一個人的英語程度是母語還是外語的指標。此外老師也叮嚀用字精確的重要，因為一字之差，就有可能失去讀者的信任了（Be careful with word choice because in one minute, you can lose a whole audience）。語訓的經驗有助提醒學員結束課程、返回職場時必須力求用字精確。

2. 藝文展演：

紐約是人文藝術的天堂，有各式各樣聞名的博物館及豐富的戲劇、音樂表演，若言全世界有藝文表演天份的人才都匯集於此可能也不誇張。由於紐約住宿、物價十分高昂，在盤纏有限下，尋找藝文展演的資源及優惠管道也成了一門學問，幸好紐約大部分的音樂表演廳及劇院對學生還算大方，只要願意排隊、等候，是有機會買到廉價票。未赴紐約語訓前，據說五光十色且音效震撼的百老匯音樂劇是不可錯過的，但是實際在紐約觀賞幾部之後，才發現百老匯劇呈現的往往是語訓課堂中要學生勇於質疑的既定價值觀，因此改觀賞比較非主流的外百老匯劇或是更具實驗性的劇作，由戲劇觀察美國文化現象，像是種族歧視、白人的傲慢與偏見、同志文化、移民文化、家暴、女性主義等。印象最深刻的劇作是 “Sons of the Prophet”，劇中以一場突然其來的車禍意外，描述同志男主角面臨家庭悲劇的方式，雖然議題是大眾都會接觸到的生老病死，但刻意以同志的聲音來詮釋，跳脫一般異性戀的角度。劇中對白詼諧自然，試想這樣的呈現，即使觀眾原本不熟悉同志文化甚至持有偏見、歧視，其實有可能因為戲劇細膩的描寫，而更能認同同志次文化的立場。就以同志文化而言，外百老匯劇屢見劇本勇於嘗試探索同志議題，精緻藝術呈現似乎可以為一種次文化代言，甚至做為其與主流文化溝通的橋梁。在紐約常可看見同志可以自在地表達性傾向，同志文化轉變成藝術呈現應該是一大原因。但從閱讀劇評也觀察到，藝術中呈現次文化也應要巧妙拿捏，若一再重複使用同樣呈現方式，也有濫用之虞，反而使觀眾厭膩。

紐約的博物館也是一大寶庫。大都會博物館（The Metropolitan Museum of Art）收藏品之多，蔡員前往有五、六回，但深感即使逛一年也無法完全瀏覽完畢，另外The Museum of Modern Art的收藏品也很豐富。其他小而巧的展館有 Neue Galerie、The Frick Collection，有較一致和明顯特色的收藏品。另外也前往畫風較為現代的藝術展館，Whitney Museum of American Art、Guggenheim Museum，還有強調體驗藝術的New Museum或是特殊主題的博物館，例如The Jewish Museum、Museum of Moving Image、International Center of Photography、展示中南美洲藝術作品的El Museo del Barrio以及紐約市的博物館Museum of the City of New York等，走進這些博物館，宛如進入藝術史的迴廊，又像瞬間踏進異國文化之境，藝品的擺設及說明標示再再顯出紐約各大博物館經營者的用心。此外有些博物館的建築本身就極具藝術美感，館內動線設計良好、盥洗間明亮乾淨，並有自由樂捐日的制度，吸引遊客提申觀賞人次及知名度，台灣的藝文展館似乎也能參考其優點。藝文展館要吸引人，或許也要拉近與觀賞者的距離，所以展品的擺設邏輯、方式可以考慮主流觀賞群眾的需要，展品的說明告示更應有選擇性地提供資訊量，例如密密麻麻的小字說明對大多數的觀賞者閱讀上其實頗為吃力。頗令人印象深刻的是紐約市博物館，與其說因為紐約的魅力增加了入館人數，不如說是該博物館讓紐約更有魅力。語訓期間該博物館的其中一項展覽就是介紹紐約市曼哈頓島棋盤式的整齊街道。對於到訪紐約數回或是停留在該地較稍的人來說，前去觀賞該城市博物館，認識紐約街道設計的由來，是格外有意義的，因為日常生活就是接觸這些街道，這樣真實的情感連結透過觀賞展館會更強化。同理，台北若能有同樣歷史展館，而能建立不管是在地人或訪客對台北的情感記憶與認同，相信對於提升台灣文化知名度或觀光都是一大幫助。

3.文化與觀光：

紐約風氣開放，對各種次文化的接受度高，吸引更多族群及社群的人匯集於此地。課堂上同學來自世界各地，走在街上可以聽到各種異國語言，異國食物更是到處可見。如前述，在紐約可看見男同志很自在地手牽手逛街，或在公眾場合表現女性化舉止，黑人盡情街頭演唱表演靈魂歌曲，也可看見華人在地鐵站演奏二胡。紐約地鐵站也宛如是這種開放文化的縮影，便捷的地鐵通達紐約各區，搭乘的人各種膚色、背景皆有。或許，紐約最大的魅力正是它的包容性高，各種文化背景的人都能在紐約的文化脈絡找到自在的安身之處，而與其他文化和平共處，甚至連紐約人的冷漠也似乎是一種率真的宣告：「外地人，我才不管你和我不一樣，不必討好我！」讓紐約成為觀光之城，因此不僅僅是著名而有特色的觀光景點，也不只是豐富的藝文活動與展覽，而是紐約的開放文化風氣不斷吸引人去發現它，進而融入其中。或許台灣的城市不一定也能遵循同樣做法吸引其他國家的人，但很確定的是，一個城市必須找到自己的魅力，例如台灣首都台北市的魅力何在？是美食、人情味？這是我國城市發展觀光及國際化時値得去探討、定位的。
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