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摘要
    職於100年7月19日奉派赴美國羅德島州(Rhode Island)新港市(Newport)海軍戰爭學院(Naval War College)下轄之海軍指參學院(Naval Staff College)，參訓為期47週之國際軍官班2012年班，本期學官分別來自39個國家，共計47員中階軍官(美國學官4員)，該校為美海軍戰爭與戰略藝術培養之高級學府，故職於受訓期間除積極研修學院課程，培養身為幹部重要特質之一：思考能力外，並致力於與其他各國學官之保持良好互動關係、吸取他國軍官之經驗及外來新知，從而增進對全球局勢、現代戰爭及戰史、案例分析之了解，並宣揚我中華民國之優良文化及軍風，增進我在國際之能見度。
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壹、目的
    職奉派赴美國海軍戰爭學院(Naval War College)下轄之海軍指參學院(Naval Staff College)參訓，目的為吸取美軍及國際上對戰爭與戰略藝術之培養，拓展國際軍官之認識及友誼，並於受訓期間培養身為幹部重要特質之一：思考能力，藉由研讀及與國際軍官之交往、互動，以吸取他國軍官之經驗及外來新知，從而增進對全球局勢、國際關係之了解，進而使國際友人了解我中華民國之優良文化及軍風，增進我在國際之能見度。
貳、過程
     美海軍指參學院國際軍官班係為各國中階軍官塑造其參謀判斷及管理能力，以及打造其未來即將面臨重責大任所應具備之能力，並藉由開設此一國際班次，為拓展未來可能發生之國際軍事合作，先行奠定彼此間之友誼及共同語言。該院創始於1972年，開始實施之際，採每年2班次，每班次為期6個月之方式執行，自2005年班起，仍為每年2班次，惟其中一班次增加訓期為1 年期，並執行至今。
美國海軍指參學院核心課程係著眼於戰略層面的思考，亦是其所有課程的基礎，學年區分為三個階段，每學期區分為：(一) 戰略與戰爭(Strategy and War)、(二) 國家安全與決策(Theater Security Decision Making)及(三) 聯合軍事作戰(Joint Military Operations)；該三項課程每年都依據期末之評量(教授及學官提供之改進意見)予以研討，並據以修訂相關課程內容及教學方式。

    另美海軍指參學院對於一年班授課方式為將國際軍官(非美軍)以亂數方式平均分配於各教室組(Seminar)，藉以增加美軍學官及國際軍官間之相互認識，此一舉措亦能使國際軍官更深入及真正的認識美軍上課及其思考模式；每一教室組安排教授(Moderator)2至3員，由軍、文職人員混合編成，軍職為中、上校階層，文職人員為教授，於授課時僅對於學官研討給予引導，並適時引入新課題，以提供軍、文兩方面不同之思考面向，上課方式為學官於課前先行完成授課當日之資料研讀，主要以學官針對主題自行進行研討，以增進學官獨立思考能力，教授輔以調節學官研討方向並適時給予不同面向思考為輔，另對共同性教授課目，亦會安排課程背景介紹或邀請高階將領、大使及知名學者蒞校實施講演，以實際經驗加強學官之認知，如本次受訓期間校方即邀請美前駐以色列大使、美國特種作戰司令部及中東司令部指揮官等貴賓蒞校演講，使學官能對當前情勢、教授課程與聯合作戰有更深層之認知與體認，所有學術講座於簡報完畢後大多採取『問與答』方式，引申問題至多個層次與領域。而教室組之編成則由美軍各軍種(含海巡)及其國內跨組織人員(如中情局、國安局)共同編成，期於受訓期間為彼此建立共同之語言，為爾後奠定聯合作戰及跨組職合作之基礎。以下分述各學期授課重點：
一、戰略與戰爭(Strategy and War)：

藉由一系列之戰史研究，深入探討軍事與外交歷史、國際關係與國家安全事務，運用軍事理論(克勞塞維茲、孫子與毛澤東學說)論證外交政策與軍事戰略、軍文關係、聯盟政治、預防戰爭、戰略理論、海軍戰略、跨組織合作、維和任務、反恐戰爭及海權發展等之互動及因果關係；從而以軍事戰略支持國家政策，同時考量結合(多國)聯合作戰與國際局勢之互動與演變，建立其獨立思考與戰略研析之能力。課中教授重點於環境分析、戰略決策之過程，並藉由各戰史案例之教訓及分析後，應用於當今環境、局勢之戰略決定或政策下達之參考。
二、國家安全與決策(Theater Security Decision Making)
    課程內容以領導統御(Leadership)、戰略(Strategy)及政策(Policy)三個環節為中心，在國家利益、國防安全及軍隊運作考量為原則下，國際案例、時事及其國內案例為引申，由案例研讀，並在多變複雜之國內外政治、經濟、軍事及資訊發展環境下，依合理之思維邏輯模式，以政策擬定之程序，反覆探討其中安全決策過程之中，影響決策制訂之關鍵因素、風險與利弊，並在各項案例中，輔以前述領導統御、戰略及政策之授課中心與以貫穿全程，藉以磨練學官後續面臨相關情勢或其他嚴峻狀況時，以縝密的思維邏輯完成計畫作為或指揮官判斷，另於課程研討過程中，不僅限於純軍事範圍，同時亦將國際、國內政經情勢、機構內部組織文化、各國獨有國情均納入計畫考量範圍，並於學期末實施教室組期末報告，由學員自行主導策劃，並與教授完成題目及內容討論後於演講廳提報，與各教室組實施競賽，並於評量階段由學校教授(學派)擇最優三組安排實施提報，邀請各相關地區司令部首席相關參謀蒞校給予指導，除給予各司令部相關參考價值外，亦可由各地區首參依實際情形給予指導，使各學官了解各地實際情勢，強化學習與實用性之結合。
三、聯合軍事作戰(JMO)
課程內容為延續前二學期奠定之戰略及政策思維，運用各項戰史及案例所激發之獨立思考能力為基礎，持續教授作戰藝術、作戰原理、美軍軍事準則、聯合軍事作戰計畫作為、當代戰爭特性、反恐作戰等科目。使學官能了解戰爭本質與聯合作戰軍事計畫作為與決策過程中，主要之影響與決定因素，並配合海軍計畫作為程序之實作，強化學官對計畫作為執行之了解深度及熟練度，增進學官『聯合部隊層級』參謀計畫作為與判斷能力，其中穿插美軍在波灣戰爭、阿富汗戰場及全球反恐戰爭，當前時事相關經驗，以培養學官更嚴謹之思維邏輯(critical thinking)進而獲取具體可行結論，提供後續任務執行參考。另於期末安排為期兩週之期末演習，由兩個教室組合併，依照假設案例共同完成全班計畫作為程序，以強化各參作業間之協調聯繫及驗證學官學習成效。
參、心得
    本次受訓除了增廣見聞，拓展了自己的國際觀，亦結交各國不同之好友，了解到各國不同之文化，更深刻體認到幾件事：
1、 個人國際觀嚴重不足，軍旅生涯至今已13年餘，平時多於基層單位服務，每日汲汲營營於日常庶務，對於國際情勢涉獵甚少，個人鄙見起因為國軍部隊工作環境所致。由於各級部隊除平日單位人員管理、各項行政作業及人員訓練等工作項目，1天24小時除休息外，幾乎均被工作及其所產生之壓力所佔據，連與家人團聚之時間均甚少，更遑論有時間充實個人學識，畢竟大部分人均屬「一般人」，如果連休息時間都不夠，更不用談充實個人方面，畢竟在人性層面來說，基本需求須先被滿足後方能再談其他方面，除此之外國軍係較為封閉之環境，與社會接觸趨近於絕緣，在沒有外界環境刺激之情況下，討論或專注的焦點都在共軍或工作的行政上，自然沒有刺激個人成長之誘因，就個人認知，於部隊或作戰參謀單位服務之人員，極少數有進修之意願，因為工作壓力已壓得喘不過氣，又沒外界刺激因素(如同儕之影響或更大的鼓勵因素，亦或學術路線之發展對實際軍旅晉升幫助不大之誘因)，反觀國防大學及海軍技術學校等學術參謀單位，進修意願相較之下就高得多，畢竟在有足夠時間供個人運用並感到自己不足後，方有進修之意願。
2、 受訓期間曾與一美軍軍官談到其待遇及福利，其回覆說：美軍當然也重視其精神教育，但現實面是軍人也是種工作，而且是高風險的工作，必須在面臨戰爭時有犧牲生命的心理準備，所以要吸收高素質的人才並能保留這些人才，自然需要以較高待遇及福利方能吸引人才以建造一支精銳的部隊，而且這些作為才能使軍人無後顧之憂的全心全力的專注於工作上，這使我想到當初的「三安政策」。反觀來說，目前在政策不斷變動下，軍人的福利及尊嚴不斷的縮水，而要求的道德標準及責任卻被無限上綱，如再加上未對我們的生存條件、眷屬照料或福利有較好的照顧，實在很難想像後續全募兵時會遭遇到怎樣的困境。
3、 美軍學術及敢說敢講風氣的盛行亦是讓我覺得驚訝的一點，各學官於上課期間均勇於發表個人意見及實務經驗，即使意見與旁人甚至教官不同，均願意勇於表達個人意見及立場，而教授於課堂中也願意接受學官之挑戰，且回應多為正面及鼓勵，此種良性循環亦大大增加了其軍中獨立思考及勇於發表之風氣，另於本(29)日聽到美軍前駐韓指揮官夏普上將演說提及有關軍中領導風氣之改進須由上級來推動(from the top)，深有同感，如果上級長官能鼓勵並正面回應下屬或參謀之意見具申，而非對下屬聲言令色或斥責，相信亦會對我國軍產生良性之影響，使國軍有長足的進步。
肆、建議：
一、對於未來參訓學員建議可先行安排訓前提示，置重點於國際關係
及各項重要政經情勢之分析，藉以提升參訓學員之國際觀，使參訓學員能更快的融入美軍教學環境，並進以闡述我面臨之國際困境，獲取更多之國際友誼。
二、對於我海軍指揮參謀學院的學官專業教育，應漸次提升致戰略層
級，除持續強化共軍敵情教育外，亦應建立我海軍軍官之國際觀，另對於授課方式建議可部分採取美軍研討方式進行，加重學官自我準備部分，藉由討論強化學官獨立思考及勇於發表之學風，期使我軍能由海院培養之中堅幹部，逐步強化海軍風氣，讓我專業參謀均勇於意見具申，提供指揮官較全面及客觀之分析，為指揮官決心下達之參考。
3、 國防大學為國軍最高學府，為培育國軍中、高階幹部之搖籃，美軍於指參或戰院受訓期間，於下課後即不予管制，由各學官自行掌控個人時間運用，以方便學官以更多元的方式充實自我，建議本校亦可採相同模式進行，藉以培養國軍中、高階軍官自治及時間運用能力，由個人對其行為負責，輔採嚴考核、嚴淘汰機制，可能在初期將有過度的陣痛期，但相信在長久實施下，會對我國軍幹部未來培育有長足之幫助。
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