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摘要：
「 確保世界和平，而非觸發戰爭」為美國陸軍戰爭學院於西元1901年創校時所頒定之校訓，百餘年來亦唯該校畢業學官遵奉為渠等之軍人核心價值。

美國賓洲卡萊爾堡為美國第二歷史悠久之軍事基地，西元1951年後被選定為美國陸軍戰爭學院之校址，該校以自由學風、多面向思考模式以及發揮聯合整體國力教學模式享譽於美國軍事研究機構。創校迄今致力於培育新世代之戰略思考者(Strategic Thinker)，舉凡巴頓將軍、艾森豪總統，乃至第一次波灣戰爭領導多國聯軍的史瓦茲科夫將軍均為該校傑出校友，對世界和平及美國軍事戰略貢獻良多。

職於民國100年6月間奉派赴該校接受為期近一年之深造教育，除藉此瞭解當前國際情勢及美國外交政策、政治謀略以及軍事戰略外，亦汲取美軍軍事事務革新之相關經驗，現就該校校務概況、課程規劃以及個人心得體認提出摘報。
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本文

壹、目的：

美國陸軍戰爭學院創立於1901年11月27日，最初校址為華府麥克尼爾基地，二戰後暫遷至堪薩斯州李文渥斯堡，1951年再遷至現址賓州卡萊爾營區。該校目前為美軍聯戰高階專業軍事教育二級學院，戰爭學院正規班亦為美國教育部中西區教育委員會認證之研究所課程，學官於學程內完成27個必修學分以及10個選修學分後，除獲頒該校正規班畢業證書外，亦獲得戰略研究所碩士證書。

美國陸軍戰爭學院創校迄今作育無數將材，為世界和平及美國國家利益及安全貢獻良多，誠如該校校訓所述：「 確保世界和平，而非觸發戰爭」；職認為此校訓說明了高級(基礎)軍事教育與高等軍事教育之差異，前者在於熟練戰術、戰法以及裝備操作，以求於決勝點上予敵致命一擊；後者在於避免走上戰爭一途，反以政治、外交、經濟等非戰爭手段解決紛爭，此謀略不僅為當前美國國家戰略標準作業程序，亦為該校教育之核心思想及價值，期使該校畢業學官能以軟實力(非戰爭手段)確保國家安全及利益，而非以硬實力(戰爭手段)造成毀敵一千，自傷八百之局面。

環顧台海當前局勢以及本國軍事教育體制，美國軍事戰略相關作法與我雖差異甚鉅，然確有可供本國汲取、應用之處，職期許自我於戰院任職期間，將在美所學融會貫通，並結合本國國情局勢，提供學官參考運用。
貳、教育目標與體制： 
一、教育目標：
美國陸軍戰爭學院主在培育並激發學官之思考能力，同時強調學官部署及運用地面武裝力量之能力，以利渠等於畢業後，於聯合作戰、跨部會整合、以及多國聯合作戰環境中，運用其智慧發揮整體國力達成所望目標為其教育目標。另有下列數項次目標：
(一)培育美軍軍事幹部、跨部會文官及國際學官。
(二)支援全世界教育學者及研究機構相關研究事務。
(三)執行教學研究、出版，並發表研究成果。
(四)支援陸軍資深官員戰略聯繫成效。
(五)提供全方位之教育研究及支援服務。
二、願景：
成為世界上培育戰略領導者及發展戰略思想之最佳學術機構，以利完訓後之學官具備因應未來挑戰之智慧及能力。

三、組織架構：
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美國陸軍戰爭學院組織架構如圖所示，主要單位所負職掌概述如下：

(一)校部：  

美國陸軍戰爭學院現任指揮官為美國陸軍少將馬丁貴格，統轄該校校務及卡萊爾營區全般事務。

(二)教育長室：
現任教育長強森威廉主導戰爭學院課程規劃及全般校務事宜。

(三)營區指揮部：
現任營區指揮官陸軍中校麥唐利，負責卡萊爾營區設施維護及營區安全。

(四)戰略研究中心及戰略領導中心：
為戰院課程主要師資來源。

(五)美國陸軍維和暨穩定作戰中心：
為智庫職能單位，接受美國陸軍部交辦及管制相關研究專題。

(六)體適能研究中心：
負責陸軍部隊體適能分析及研究任務。
(七)陸軍傳統暨教育中心：
為陸軍歷史及文物保存及研究單位，支援軍方及民間學術單位相關研究資源。
參、課程規劃與內容： 
一、核心課程：

共計六大核心課程，合計27個學分，概述如后：

(一)戰略思考(Strategic Thinking)：
學程計2週、計2個學分；含批判思維、系統思維、自我省思、組織思維、環境判斷等項目。

(二)戰爭暨戰略理論(Theory of War and Strategy)：
學程計4週、計5個學分；研討孫子、克勞塞維茨、馬漢、杜黑等各派戰爭／戰略理論及修昔提底斯等重要歷史著作。

(三)戰略領導統御(Strategic Leadership)：
學程計4週、計3個學分；置重點於現代複雜、多變、不確定、模糊條件下之領導統御技能。

(四)國家安全政策暨戰略(National Security Policy and Strategy)：
學程計6週、計6個學分；以美國國家安全戰略為主，探討含北約、俄羅斯、中共等國之國家安全政策與戰略。

(五)戰區戰略暨戰役計畫策擬(Theater Strategy and Campaigning)：
學程計8週、計7個學分；為陸軍戰院之重要課程，置重點於戰區應變與危機計畫作為概念及作業能力。以奈及利亞想定，驗證學官於戰區戰略暨戰役計畫策擬所學習之理論。
(六)國防資源管理(Defense Enterprise Management)：
學程計4週、計3個學分；本課程在建立學官對國防資源運用及建軍規劃之基本概念，唯僅限美國軍官及文官參加（因部份課程機密等級較高，故不開放國際學官與課），同時間國際學官實施聯合司令部參訪活動；

(七)國際學生聯合司令部參訪(IF unified command visit) ：
學程計三週、計3個學分；本課程旨在加深國際學官對美國聯合司令部職能之認知，以利渠等於未來執行多國部隊行動時，能瞭解並充份運用美軍部隊能力及部署方式；本參訪區分二組分赴太平洋及南方司令部執行，藉會議、小組研討及觀摩部隊現況方式，強化國際學官對美軍聯合司令部及相關附屬單位之瞭解。
二、選修課程：
學程計10週、區分6大類別，計有戰略思考、戰略領導統御及國防企業管理(Strategic Thinking, Strategic Leadership, Defense Enterprise Management)、戰爭、國家安全政策暨戰略之理論(Theory of War, National Security Policy, & Strategy)、戰區戰略暨戰役計畫(Theater Strategy and Campaigning)、溝通藝術及特業課程(Communicative Arts/ Special Projects)、戰略領導統御及藝術(Strategic Leadership and Gaming)、軍事歷史(Military History)、維和暨穩定作戰(Peacekeeping and Stability Operations)，合計提供106項選修課目。

每門選修課目區分10節，每節3小時，合計30小時完結；學官需完成五門選修課目(各2個學分)，合計10個學分之選修課程。

三、戰略決心策定兵推(Strategic Decision-Making Exercise)：
所有學官編成二個世界推演組，分別擔任國防部、聯參、聯合作戰司令部主官（管）及幕僚，演練北韓、南海、臺海、中東、蘇丹、奈及利亞、印巴、東歐、俄羅斯等多個綜合想定，國際學官主依該國所屬戰區納編至各推演組。重點在驗證學官綜合運用核心課程所學知識，並完成聯合作戰所需之各項計畫作為與狀況處置。
四、國家安全論壇(National Security Seminar)：
於畢業前一週邀請美國平民蒞校，並與學官混合編班授課(各班4-6員平民學員)，受邀之平民來自社會各階層，由該校免費提供交通及食宿經費；藉軍、民同堂研討，消弭軍民間之歧見及代溝，爭取民間支持美國國防政策，並藉此誘導學官跳脫軍方本位主義，瞭解民間輿情，進而於未來制定戰略決策時，考量民眾感觀，完備相關計畫作為。
五、輔助課程：
(一)學術講演：
該校定期邀請資深政、軍官員及知名學者蒞校實施講演，包含參謀聯席會議主席、美軍各軍種司令、各地理作戰區司令、國務院及外交部資深政務官
(二)午間講演：
講演課題廣泛多元，包含個人生涯規劃、個人財務規劃、區域衝突、戰爭或戰役研究、表達技術、溝通技巧等課題，本講演通常為時一小時，由學官依其個人學習需求自由選擇參加。
(三)體育活動：

該校於學程全期安排各類體育競賽及社交活動，除期望學官保持強健體魄外，另亦希藉此緊密學官情感，俾利於未來工作環境中有所助益。

六、校外參訪：
學程中安排美國國務院、眾議院、國防部、華盛頓特區、聯邦緊急應變局、國土安全防衛部、紐約市政府及週邊洲、郡政府設施參訪活動，其用意在使學官瞭解政府組織架構及其職能、美國現行外交政策、政治及軍事決心策定過程、災害防救應變機制及程序，俾利學官於未來策定相關計畫作為及下達決心時，能將上述機構之能力及限制納入考量範疇，周延相關配套措施。
七、論文要求：
美國陸軍戰爭學院為經美國教育部中西區教育委員會認證之研究院所機構，學官於學程內完成37個學分及一篇論文後，除獲頒該校正規班畢業證書外，亦獲得戰略研究所碩士證書；論文要求概述如下：學官於學期之初(約9月初)選定論文指導教授後提報論文題目及大綱，經指導教授認可後開始撰擬論文本文，每週由指導教授輔導一小時，並於12月中旬完成初稿送審，隔年3月底前完成全文撰寫，經指導教授審查後送交院部備查。
肆、教學方式：
一、教學設施及資源
(一)教授班：
以能容納16員學官同時上課、或16人區分二小組分組教學為其設施配置目標；學官座位採U型配置，以利研討及經驗交流，設施含電腦兩部、印表機一部、投影機二部(前、後各一)、電視一部、組合音響一部、文件投影機一部、白板四組(前、後、左、右各一)、世界地圖及美國地圖各一，另依實際上課需求張貼相關資訊或作業程序看板，教授班設施配置圖如附圖一。
(二)圖書館：
館藏豐富，有利學官資料查詢；編有專業館員計6員，其主要職責為提供學官相關專業資詢、協助論文資料彙整、定期轉發及彙整美國政府重要公告或軍方政策。
(三)狄克森大學合作計畫：
美國陸軍戰爭學院與鄰近之狄克森大學簽定教學合作計畫，雙方學員可依其需求使用對方所屬教學設施(如圖書館、教室及會議室)，並依對方提出需求，派遣教官支援教學任務，狄克森大學並推動學術英文寫作計畫，協助提升戰院學官論文撰寫技巧及水準。

(四)陸軍傳統暨教育中心：
除支援軍方及民間學術單位相關研究資源外，亦針對戰院學官之文獻及資料查詢作業提供專業協助。
(五)無線網路環境健全：
全校配置無線網路，以利學官上網查詢所需資訊。

(六)內部網路資料庫：
提供課程所需簡報、參考書籍及文獻、政府相關法令規範、軍事準則、重要公告、戰史、論文彙編及世界各國重要資訊，便於學官獲得相關資訊。
二、教學方式：
採小班制、混合編組方式教學(16人為一教授班；計陸軍軍官10員、國際學官3員、海空軍各1員、文職學官1員)。教學方式概述如后：
(一)課前準備：
依教學大綱律定，於課前一日需完成指定書籍閱讀，通常約150-250頁。
(二)課程實施：
依實際需求採學術講演、校外參訪或班級研討方式實施；其中班級研討為主要上課模式，通常先行由教官依據前日指定閱讀範疇，提出相關研討議題，並引導學官發言討論，各議題不預設參考案，旨在激發學官提出合理可行之創新論點。

(三)課後考評：
由教官依據上課發言水準、課間參與程度及書面報告等三項標準實施評估；其中書面報告模式包含讀書心得報告、政策報告及研析報告，各課程於結束前均需依教學大綱律定，繳交書面報告一份。
伍、師資結構與運用及學官素質分析
一、師資結構與運用：
(一)美國陸軍戰爭學院現有教官124員，素資分析如后：
1.軍職教官：
現有65員，佔教官比約53%，其中美國陸軍44員、美國空軍9員、美國海軍陸軍戰鬥隊3員、美國海軍9員；其任用標準為需同時具備戰院及碩士以上學歷、且完成營長以上指揮職歷練，經甄選後任用2-3年，期滿後回軍歷練；現有7員軍職教官具博士學歷。
2.文職教官：
現有59員，佔教官比約47%，其中國防部約聘教官36員、一般約聘教官17員、跨部會交流教官4員、訪問教授2員，其任用標準為需具碩士以上學歷，每年完成二篇論文發表；其中跨部會交流教官及訪問教授任期二年，期滿後返原單位述職；現有39員文職教官具博士學歷。
(二)教官運用模式：

以教授班為基本編組模式，每班計軍職教官2員、文職教官1員，採單一教官主課、餘教官輔助模式授課；另各教官亦需任4-5員學官之輔導教授，負責指導學習計畫及協助解決學習窒礙；教官另需擔任論文指導教授，通常指導人數不超過3員學官。
二、學官素質分析：
美國陸軍戰爭學院2012年班學官計368員，素資分析如后：
(一)年齡：平均45.51歲(最高58.82歲、最低34.75歲)。
(二)平均服役年資：22年。
(三)姓別：男姓345員、女姓23員。
(四)婚姻狀況：未婚18員。

(五)族群(美籍學官計301員)：白人248、其它53員。
(六)學官來源(計368員)：美陸軍現役、預備役、及國民兵軍官210員、海、空軍、陸戰隊現役、預備役及國民兵65員、海岸巡防署1員、國防部及國務院文職人員25員(含境管局1員)、國際軍官含加拿大等66國計67員(巴基斯坦學官計2員)。

(七)任官來源(美軍軍官計276員)：各軍種官校54員、大學預備軍官團168員、大學學歷考選32員、士官或士兵轉服22員。
(八)兵科及科業專長分析(美陸軍軍官計210員)：步兵29員、陸航12員、裝甲兵7員、工兵11員、憲兵11員、化學兵3員、野戰砲兵14員、防空砲兵8員、特戰5員、民事事務官6員、資訊作戰官2員、公共事務官1員、資訊系統工程官3員、通信兵7員、太空作戰1員、資訊系統管理1員、情報官11員、外事事務官12員、戰略計畫及政策官3員、作戰研究及系統分析官4員、兵力整建2員、運輸官2員、後勤官26員、財務官4員、主計1員、行政官10員、武獲官4員、獸醫1員、護士1員、醫官1員、軍法官 5員、軍中牧師2員。
(九)民間最高學歷(美籍學官計301)：碩士以上學歷243員、學士58員。
(十)海外派駐經驗(美軍軍官計276員)：一次波灣戰爭139員、二次波灣戰爭208員、科索沃及波士尼亞維和行動合計60員。

(十一)指揮職歷練(美軍軍官計276員)：曾歷練陸軍營長或其它軍種同等職務以上指揮職計191員。
陸、心得： 
一、強調學術環境、完善教學設施：
該校深以其完善之教學設施及學術環境為傲，綜觀其教學大樓內、外部設施可以發現，其配置之出發點皆於如何使教官及學官在舒適之環境下，致力於學習本務；相關設施之高度現代化及資訊化，亦提供學官無障礙之資訊擷取及交流管道，以提升受訓學員學習成效。
二、重視國際學官、強調經驗交流：
該校稱國際學官為International Fellows，「Fellow」一詞實含「學者」之義，其用義在於強調國際學官之職責不僅在於學習，亦負有教育之責任；校長馬丁將軍曾說：國際學官參與本校戰院課程，不僅在於學習更高深之學問，其另一特殊任務在於教育美籍學官，務需以其各自不同之文化面向及觀點，挑戰美國學官狹隘之美國本位主義觀點，以增進其對世界性及區域性問題之瞭解，並開拓其宏廣之世界觀。也因此吾等國際學官經常藉學術講演或分組研討時機，表達自我觀點、挑戰美籍學官論述，校方及美籍學官皆表示國際學官為該校不可或缺、極具價值之無形教育資產。
三、師資充裕完備、廣泛納用交流：
依據高尼法案規定，校方廣納各方師資，以避免軍方深造教育閉門造車之情事發生，學官於各課程不僅可習得軍方論述，亦同步瞭解政治、外交、經濟及國際等不同面向之觀點，有利於完訓後擔任戰略階層職務時，完備其思考及決策模式。
四、校外參訪活動、提升學官視野：
學程中安排參訪美國政治、外交、經濟及國防等機構及設施，並藉簡報、座談及研討方式，使學官瞭解上述組織之文化、能力及相關限制，俾利提升軍、文關係，拓展學官視野。
五、國家層級兵推、仿真模擬度高：
期未兵推(戰略決心策定兵推)依據當前聯合國及其附屬機構、世界各國實況及美國政、軍組織現況實施編組，符合當前現實環境；其立案預判2020年美國同時遭受多方政治、經濟及軍事挑戰，未預設相關參考案，由學員藉談判、協商、外交及軍事手段等方式，解決所任職務面臨之問題並下達決心，仿真模擬度高，高度挑戰學官思維模式、協調技巧及計畫作為完備程度。
六、資深官員講演、重視經驗傳承：
校方定期邀請資深政、軍官員蒞校講演，除傳達當前美國政策，並分享個人實務經驗，以提升學官素養、傳承軍人核心價值。
七、思想導引教學、激發創新思維：
該校所有課程均不預設參考案，僅由教官引導正確思考模式或計畫作為程序，以激發學官創新思維、創造合理可行之論述或方案；如此教學模式，有利學官腦力激盪，提升自我思維層級。
八、強調溝通技巧、以符現實環境：
當前世界上之國際衝突事件或跨部會協調事件，經常以政治、外交、經濟等非戰爭手段解決紛爭，此時個人及團隊溝通技巧益顯其重要性，該校於相關課程中經常藉機磨練學官溝通、協商及談判技巧，俾使學官熟稔相關要領，以符未來實務所需。
九、資訊鏈結無礙、提升教學成效：
該校建置全校無線網路鏈結環境，除有利學官隨時、隨地查詢所需資訊，並方便教官傳遞相關上課資訊，提升教學成效；另相關課後問卷調查、論文進度、學科成績及考評等教學資訊，均建置於校內網路資料庫，有利教官及學官掌握學習進度及成效。
柒、具體建議：

一、增進赴美前置準備、提升學習成效：

中美國情、文化、軍事組織與部署運用模式差異甚鉅，該校雖於正式學程前提供二個月之國際學官調適教育，以利國際學官瞭解美國政、軍概況，然個人認為此尚不足以應付其核心課程所需；在此建議於赴美前實施一個月之集訓，由前期畢業學官任授課教官，置重點於課程預習、英文口說及寫作能力、論文先期指導及相關經驗傳授，以利學官報到後迅速進入狀況，提升學習成效。

二、提升國際學官地位、教學相輔相成：
國際學官應兼具學官(學習)及教官(傳授)之雙重身份，並重視其不同面向之論述，建議本校可適時增加其簡報及發言機會，以利本國籍學官汲取其相關實務經驗，拓展宏觀視野。
三、磨練表達溝通技巧、以符未來實務所需：
戰院畢業學官執行跨部會協調、軍民協商或政府機關備詢機會甚多，建議可增加相關表達暨溝通專業課程，並於期未兵推或適當課程，納入溝通、談判實作，以磨練學官相關技能，提升溝通協調能力。
捌、結語：

美國陸軍戰爭學院自我期許為世界上頂尖之軍事教學及研究單位，其成效亦獲世人所矚目；古人雖有云：他山之石，可以攻錯。然因中、美兩國國情、文化及教育模式差異甚鉅，故若將美國陸軍戰爭學院教學模式照套於本國深造教育體制，亦難收具體成效；故如何考量本國國情、軍文關係及建軍備戰實需，完善國軍高等軍事教育體制，實為吾人未來努力之方向。
附      錄
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