一、目的
    亞洲紀錄片市場展首次於2010年舉行，是亞洲大型紀錄片交易市場展，旨在推動歐洲與亞洲紀錄片市場的合作與交流，活動內容除了紀錄片提案、創投及媒合會議外，亦同時舉辦相關論壇及工作坊活動，我國CNEX 於2010年第一屆起即協辦相關活動，該市場展係為瞭解亞洲紀錄片市場脈動、趨勢，及促進跨國合作交流的極佳平台。
二、過程
    第三屆亞洲紀錄片市場展（以下簡稱ASD）是由日本總務省贊助，NHK與法國SSD（Sunny Side of the Doc）、新加坡Bang集團等策劃與執行。ASD共有來自日本、美國、加拿大、法國、德國、英國、中國、印度及台灣等200多家著名媒體主管及政府官員出席。包括法國CNC主席Eric Garandeau、ABU亞洲太平洋廣播聯盟企劃部主任Takeshi Doki及新加坡MDA副主任Kenneth Tan等。
    會議分三部份進行，最重要的部分是提案大會（pitch session），總共安排5場，由各電視台或獨立製作公司說明企劃內容並播放片花（約7分鐘），評審及各電視台購片主管（decision maker）表示有無合作意願或提出批評（8分鐘），臺灣華天灝導演的《不老騎士》紀錄片，獲NHK等表示有意願購買。第二部份是個別國家的市場座談會，共有亞洲市場、日本市場及中國市場等，由各該國政府及電視台主管在台上討論，並接受詢問。第三部份為side by side會議，對於提案內容有興趣之買家與製作公司面對面溝通和商談。另有一場專為與會政府官員及公營媒體主管交換各國輔導政策之Government Sidebar，由日本總務省提升內容產業發行部主任Koichi Takemura與新加坡Bang集團之Keiko Hagihara Bang共同主持，包括法國CNC主席、ABU主任及本局朱處長等各國官員17人（詳如附件名單）輔導紀錄片政策提出說明。
    朱處長於會中表示，我國2006年起即對高畫質電視節目拍攝紀錄片提供補助，至2011年已補助65部。另今年在補助拍電影的辦法中，特別增列紀錄片組，顯示我國對紀錄片之重視。最近與中國之合拍案有逐漸增多之趨勢。
    除了上述三主要活動之外，日本總務大臣川端達夫和CNC主席Eric Garandeau都曾於三天的會期中發表演講，CNC主席演講中介紹CNC的歷史及其對電影和電視補助情形，他說CNC受法國超黨派支持，其資金來源是向電影和電視徵稅而來，目的是鼓勵製作，因為製作最需要的是資金，每年約補助600部紀錄片（2,500小時），設有世界電影基金（World Cinema Fund）600萬歐元，同時也對外國人開放，評選標準是藝術性要高，動畫也可以申請，但必須與法國人合拍。
    中共五洲傳播中心（China International Communication Center，CICC）國際部製作人王媛媛於中國市場座談會中說，中共去年投入8億人民幣發展紀錄片市場，CCTV9套是新成立機構，一年推出5項國際合作，包括BBC、法國及韓國等，除官方之CCTV外，民間公司像大陸橋文化傳媒集團(LIC China，董事長凌立）公司也有400多位員工，不僅是官方主導，預料3至5年內中國紀錄片將成為國際重要力量，CICC（負責國際合拍）將製作200小時國際合作節目，包括與Discovery、National Geographic、ATN、朝日電視、南非電視合作，此外並採one-stop solution（單一窗口）支援協拍和通關等。
    中國雷禾傳媒(Rare Media)執行長海天說，中國共產黨17屆6中全會宣示要把文化產值作為推動GDP的力量，目前文化產值佔GDP 2.75％應提高到10％（美國是18％）。中國有300至400家電視台，超過2000個頻道，專業頻道超過10家，上衛星有4家。而湖南有活躍的紀錄片頻道，市場總值超過20億。中國有巨大之紀錄片資源，如何喚醒市場？中國政府應敞開胸襟。上一世紀是紀錄片「解放時代」，前10年則變「解悶時代」（因為盡是娛樂片），今後10年應是「解惑時代」（指的是思想方面）。中國電影市場價值150億美元，但紀錄片很少。另外，電影之所以沒有發展，是因為大量的資金給了演員佔60％，另外為騙觀眾而作的宣傳佔30％，而紀錄片是種有底蘊的作品，基於數位拍攝的進步和易於上手，全世界紀錄片工作者要相互聯合，一同開拓紀錄片市場。該公司有培育亞洲新導演計畫。
    日本NHK與民間放送聯盟及傳播學者介紹日本紀錄片現況時，指出日本民間電視台很少拍紀錄片，其中民間有攝製紀錄片的以富士電視台為最多，但比率已從3％降為1％， NHK大部分為自製節目，也有部份委託外部製作，若受託單位有欲用HD拍攝且具特殊觀點的提案亦會被採用，NHK對外宣稱衛星頻道節目約40％採外包，綜合頻道節目的45％採外包，但實際上沒那麼多。富士電視台則有90％節目採取外包（與50多家公司合作），但並非放任不管，而是採取共同製作的方式。全日本電視製作聯盟矢島氏發言表示，由於影片不是不動產，所以無法貸款；日本政府是全世界對內容產業最缺乏戰略的國家，獨立製片公司為電視台所作之節目，其著作權歸屬電視台是不合理的。日本有很多創意人才，應該輸出人才。去年日本震災後，在日本政府支持下，東京舉辦了「東京電視論壇2011」，共11國參加，今年12月10日至12日也將召開「東京電視論壇2012」。
    除參加亞洲紀錄片市場展（ASD）外，朱處長並拜會負責NHK國際合作之軟體開發中心經理飯田一昌，向其說明我國之電影及電視獎勵拍攝紀錄片的措施，飯田君表示本局徵選之紀錄片可與NHK連絡，未來不排除有購買的可能。另拜會日本電視台（NTV）國際戰略部經理天野光康，該公司與台灣中天電視台合作，共同設立「黑劍製作公司」，目前已在北海道拍攝「白色戀人」外景，近期將回台拍攝，該公司希望能與台灣合作，共同進軍大陸市場。
    拜會UNI JAPAN秘書長兼國際部經理西村隆（西村君亦兼東京影展及市場展秘書長），獲告日本文化廳自1955年以來，即對文化藝術事業提供補助金，其中也包含對電影（如劇情片、紀錄片及動畫片等）之補助，1年約補助10部左右，總預算約日幣2億圓（約新臺幣7,000萬元），從去年起也對與外國合拍片提供約日幣2億圓之補助預算。UNI JAPAN負責東京市場展（TIFFCOM）之森下美香主任告稱，參加今年香港影視節時，發現台灣租用3個大攤位十分驚訝與佩服，也與台北市影音公會洽談今年來日參加東京影展事宜。
三、心得及建議
（一）亞洲紀錄片市場展（ASD）網羅世界主要電視台高階幹部及亞洲各國影視單位主管人員參與，可謂重要國際資訊交流及紀錄片交易平台，如果我國獲邀，可積極參與，除可建立影視交流人脈外，亦可瞭解各國對國際合拍或輔導本國紀錄片之政策。
（二）我國CNEX執行長蔣顯斌自第一屆（香港）起即參與籌畫，與該團體之核心人物Yves Jeanneau（法國SSD紀錄片影展負責人）、Keiko Bang（新加坡Bang集團社長）熟識，在會中頗為活躍，可透過蔣執行長加強參與該會相關運作，如於會中安排我方之發表機會或作拍片環境與政策介紹。
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