參加「防制洗錢金融行動工作組織第23屆第2次會員大會及工作組會議」會議報告
1、 前言
「防制洗錢金融行動工作組織」（Financial Action Task Force，簡稱：FATF） 是一個政府間的國際防制洗錢組織，為目前國際防制洗錢要求標準的最高政策制定指導組織，負責推動各國制定洗錢防制政策，扮演全球防制洗錢標準制定者的角色。
該組織每年固定舉辦3次大會暨工作組會議，本次大會於101年2月13日至17日在法國巴黎之經濟合作暨發展組織（OECD）會議廳舉行，計有來自FATF會員國家、準會員（associate member，包括各區域型防制洗錢組織，如：亞太防制洗錢組織（Asia/Pacific Group on Money Laundering, APG）、觀察員等代表近500人與會(出席者名單詳附錄1)。我國由法務部調查局洗錢防制處馮專門委員素華及陳調查官佩宜與行政院金融監督管理委員會銀行局劉科長燕玲以APG代表身分與會。
本次大會重點包括：
· 通過新修訂FATF 40項建議。
· 進行評鑑後後續追蹤審議：相關國家有印度、中國、土耳其、阿根廷、冰島、澳洲及美國7個會員國等。
· 討論準會員（如：APG）之權利及義務。
· 公布防制洗錢/打擊資助恐怖活動尚有缺失國家名單。
· 準備FATF第四輪相互評鑑。
· 討論延長FATF 2012-2020年會期草案。
2、 FATF簡介 

一、FATF係由7大工業國
於1989年創立，為一政府與政府間組織，目的在於發展並提升國際對於打擊洗錢之回應，嗣於在2001年10月擴大任務涵蓋打擊資助恐怖主義，其所頒布防制洗錢之「40項建議」及打擊資助恐怖主義之「9項特別建議」普遍公認為防制洗錢及打擊資助恐怖主義(下簡稱：AML/CFT)之國際標準，全球超過180國實施採行，且FATF及各區域性防制洗錢組織亦依此等標準，進行所轄會員國之相互評鑑，辨識各國遵循國際標準之程度，並結合立法、金融及執法專家，推動各國在AML/CFT之法規改革，提高執行成效。
二、FATF主要功能如次： 

􀁺(一)監督會員在執行AML/CFT措施之進展。 
(二)檢討並報告AML/CFT趨勢、技巧及反制作為。
(三)促進全球AML/CFT標準之訂定與執行。
三、FATF目前有36個國家與地區(包括34個司法管轄體及海灣合作組織、歐洲議會2個區域性組織)為會員，以及8個區域性防制洗錢組織為準會員，並與許多其他功能之國際組織共同合作，發展防制洗錢策略。該等國際組織在FATF內具備觀察員身分，不能進行投票，但可以全程參與會員大會及工作組會議。
四、FATF秘書處設於法國巴黎OECD總部，每年召開三次大會，時間與地點約為2月於巴黎、6月於主席所屬國家(例如：預估2012年6月於義大利開會)及11月於法國巴黎。FATF現任主席為義大利經濟與財政部官員Mr. Giancarlo DEL BUFALO，下一任（2013-2014）主席則為俄羅斯官員Mr. Vladimir Nechaev。
五、我國雖非FATF會員，由於APG於95年7月成為FATF準會員，因此我國得以APG代表團名義參加FATF相關活動，並以代表團身分參與討論。
3、 本次會議重要結論
一、通過新修40項建議（中英文對照及修正重點說明表詳附錄2）：將原FATF防制洗錢及打擊資助恐怖分子40+9項建議整併、修正，另加入反資助大規模毀滅性武器擴散建議，頒布新修FATF 40項建議，訂名為：打擊洗錢及資助恐怖分子與武器擴散之國際標準（the International Standards on Combating Money Laundering and the Financing of Terrorism & Proliferation）。FATF預計於2013年2月大會時通過評鑑方法論（Methodology）/評鑑手冊（Handbook），並於2013年第二季進行評鑑員訓練，之後即可開始FATF第四輪相互評鑑。
二、公布高風險國家名單：
FATF下國際合作審議小組（ICRG）持續偵測可能對國際金融體系造成風險之國家，FATF大會通過呼籲各國對於該等高風險國家採取相關警示作為並發表公開聲明，相關審議結果如次：
(一)FATF公開聲明（Public Statement）：認為伊朗、北韓、古巴、玻利維亞、衣索比亞、迦納、印尼、肯亞、緬甸、奈及利亞、巴基斯坦、聖多美普林西比、斯里蘭卡、敘利亞、坦尚尼亞、泰國及土耳其等17國於AML/CFT機制有策略性的缺失，呼籲各國應注意該17個國家可能帶來之風險。
(二)有關改善全球AML/CFT遵循之進展（Improving Global AML/CFT Compliance: on-going process）：認為孟加拉、越南、柬埔寨、蒙古、尼泊爾、阿爾及利亞、安哥拉、安地卡及巴布達、阿根廷、吉爾吉斯、摩洛哥、納米比亞、尼加拉瓜、蘇丹、塔吉克、土庫曼、千里達托貝哥、委內瑞拉及辛巴威等19國雖有依行動計畫（action plan）採取作為且略有進展，但仍須繼續努力改善其等國內機制之缺陷，FATF將持續監控其等進展程度。
(三)宏都拉斯及巴拉圭自ICRG審議程序除名。
(四)厄瓜多爾(Ecuador)、菲律賓、越南及葉門未依自訂之行動計畫進展，將於下次FATF大會提交大會討論採取下一步作為（即可能列入公開聲明國家，呼籲各國審慎考慮與該等國家交易可能伴隨之風險）。
三、採認中國大陸相互評鑑後續追蹤進展報告並同意升等：FATF於2007年通過中國大陸相互評鑑報告，並同意其加入FATF成為會員，但認為中國大陸有部分FATF核心及關鍵建議僅為「部分遵循」或「未遵循」評等，決議對其採行「加強後續追蹤程序(enhanced follow-up process)」，要求於每年3次大會均須提交進展報告；因中國大陸於前述核心及關鍵建議有顯著進展，於FATF 2008年10月大會通過提升為「常態後續追蹤程序（regular follow-up process）」，改為每年提交1次進展報告。本次年會經大會審議後，中國大陸所有FATF關鍵及核心建議均已達「大部分遵循」程度，將其提升為「兩年一次後續追蹤程序（biennial follow-up process）」。中國大陸AML/CFT機制已與美國及加拿大等先進國家同級。
四、發表「國內權責機關分享有關資助武器擴散相關資訊之最佳實務準則」：FATF新修40項建議已將「反資助大規模毀滅性武器擴散」納入，因此特別針對該議題之資訊分享及交換提出指引，協助各國協調國內相關機關執行FATF新修訂建議第2項「國內合作及協調機制（National co-operation and co-ordination）」，以期更能利用金融資訊及採取金融措施打擊武器擴散。
五、同意中非防制洗錢組織（The Anti-Money Laundering Group in Central Africa, GABAC）加入成為FATF觀察員。
4、 專題報告：FATF新修正建議之研析
一、修正緣起
FATF為打擊洗錢、資助恐怖主義與武器擴散相關國際標準之制定者，經由FATF相關區域性防制洗錢組織之全球網絡，FATF建議已被180國採行。FATF建議前於1990年、1996年、2003年進行3次修正，FATF第三輪相互評鑑結束後，為了因應已發現之新風險，並反映會員國執行2003年修正標準之相關經驗，FATF自2009年起即責成評鑑與執行工作組（WGEI）展開第4次修正檢討工作，並成立2個專家小組，開放所有FATF會員與區域性反洗錢組織（FSRB）參與，就特定議題進行研議，由專家小組將研議結果向WGEI報告。洗錢態樣工作組（WGTYP）亦被要求檢視特定之組織運作議題（operational issues），包括：金融情報中心與執法部門。在標準檢討過程中，FATF於2010年10月與2011年6月發布二次公開諮詢文件，並於2010年11月與2011年12月召開二次私部門諮商論壇會議，就特定技術性議題，FATF亦隨時與私部門討論。經由與FATF會員、類似FATF之區域性防制洗錢組織與私部門超過2年以上之密集諮商，FATF大會終於2012年2月16通過修正FATF 40項建議及相關註釋文件。
二、修正目的
本次修正主要係為衡平：(1)強化高風險或應加強執行領域相關標準，及增訂新措施以因應新威脅（資助大規模毀滅性武器）、更明確規範透明度及更嚴格規範貪污；(2)允許金融機構或其他指定機構採取以風險為基礎之方法（risk-based approach），俾將資源更有效專注於高風險領域，及適用簡化措施於低風險領域。FATF認知各國法制、行政與金融體系均有差異性，不可能採取一致性措施，爰FATF之建議建立了一套國際標準，各國得自行採取適合其國內情況之措施予以落實。FATF建議要各國應建置之必要措施包括：
(一)識別風險，並訂定相關政策與國內聯繫協調機制。
(二)訴追洗錢、資助恐怖份子與資助武器擴散。
(三)對金融部門與指定部門適用防制性措施。
(四)明訂相關主管機關(如：偵查、執法與監理機關)之權責與其他機構措施。
(五)強化法人與法律安排之實質受益人資訊透明度與取得管道。
(六)促進國際合作。
三、修正重點

除了將現行FATF 40項建議加9項特別建議予以整合為40項建議，並將名稱修正為打擊洗錢、資助恐怖份子與武器擴散之國際標準外，FATF 40項建議有以下5大修正重點：
(一)以風險為基礎之方法（Risk-based approach，以下簡稱RBA）：各國必須對洗錢與反恐風險有明確認識，並藉由對高風險採行強化措施，及得對風險較低者採取簡化措施，使其AML/CFT機制足以因應各類風險性質。FATF訂定RBA，使各國與各金融機構得以將更專注與有效運用其資源。完善的RBA將使AML/CFT機制更有效，並有助於各國實施鼓勵金融包容性（financial inclusion）之措施，此亦與G20之要求相符。
(二)透明度（Transparency）：法人與法律安排之所有權與控制權缺乏透明性，將使這些工具易於被罪犯與恐怖份子濫用。FATF加強此類領域之透明度規範，即要求對於公司、信託、及其他法人或法律安排之實質受益所有權與控制權，需取得可信賴之資訊。此外，對於電匯附隨之資訊，亦有更嚴格之規範。全球適用之強化透明度措施，將使罪犯與恐怖份子更難以遁形。
(三)國際合作（International Cooperation）：鑑於洗錢與資恐威脅漸趨全球化，FATF亦加強了主管機關間國際合作之適用範圍。修正建議將更有效促進偵查、監理與檢察機關間之資訊交換，得協助各國對不法資產之追蹤、扣押與沒收。
(四)機關作業標準（Operational Standards）：與執法與金融情報中心相關之FATF建議有重大增修。修正建議進一步釐清防制洗錢與反恐權責機關之角色與功能，並明訂其應具備之偵辦技巧與權力，如：取得與分析有關疑似罪犯帳戶與交易之金融資訊。
(五)新風險與優先考量（New Threats and Priorities）：增修與資助武器擴散、貪污與高知名度政治人物、租稅犯罪等新風險或新優先考量相關之標準。
四、心得與建議
(一)積極推動因應APG第3輪相互評鑑之準備工作
依APG目前規劃，第3輪相互評鑑之順序原則上參照第2輪相互評鑑順序，並預計於2013年第4季展開第一次現地評鑑，排除部分由FATF評鑑之國家(如：澳洲、美國、中國大陸等)，我國可能排在第8順位，因此可能在2014年間即須接受第3輪現地相互評鑑，爰有必要儘早定期召開跨部會相互評鑑籌備會議，訂定工作方向及時間表。先期規劃建議如次：
1.成立跨部會工作小組，針對APG所指我國尚存缺失與FATF新標準，對相關法規進行檢討與必要之修正：
(1)查APG 2011年大會對我國所提細部分析報告係針對我國自2007年相互評鑑後所有進展之總體檢，已明確指出尚存缺失及目前分析團隊與未來評鑑團關切之面向，非常具參考價值，我國應據以採取相對應作為。
(2) 除針對原有缺失續作改善外，我國相關機關亦應儘速瞭解新修國際標準內容，檢視我國遵循程度，若有不足處，廣泛蒐集已遵循國家之法規及執行經驗，作為我國推動修法及訂定相關措施執行之參考。
(3)各項建議負責之權責機關應針對前二項尚存缺失及新修標準擬定相關作為計畫及時間表，於該跨部會工作小組會議中定期報告並管控執行進度。
2.提升相關機關與金融機構對FATF新修正標準之意識：我國相關權責機關宜編列相關預算，派員參加FATF與APG舉行之FATF新修正標準之研討會（如：APG於2012年4月下旬於馬來西亞吉隆坡舉辦之FATF標準修正研討會，）、評鑑員訓練會議等相關會議，以促進對FATF新修正標準之瞭解。此外，我國亦得主動邀請FATF或APG相關官員來臺，透過面對面座談會之方式，提升未來可能接受APG第三輪相互評鑑相關機關與金融機構之人員對FATF新修正標準之意識。
3.執行國家風險評估(National Risk Assessment, NRA)：新修訂FATF標準之 第1項建議要求各國應進行NRA，以協助公部門於執行AML/CFT機制時，能依風險等級採取差異化預防措施，並可有效率及效用地使用有限資源，並協助金融機構架構其風險評估系統。惟目前NRA並無全世界統一之模式或架構，建議我國洗錢防制法主管機關法務部應研究目前已完成之他國NAR版本，統籌協調相關機關共同進行我國之全面性國家風險評估。
(二)因應FATF新修正標準，進一步檢視我國應強化之反洗錢與反恐（AML/CFT）金融監理重點：
1.以風險為基礎方法(Risk-based approach)之AML/CFT監理措施：
(1)我國在AML/CFT金融監理上已採行RBA，金管會針對洗錢防制進行專案金檢，即本於RBA衡酌先前檢查紀錄，就選擇受檢單位、查核頻率、查核重點及查核結果等各個面向，以風險為導向之監理方式進行檢查，金管會之作法並曾獲APG秘書長Gordon Hook認可為嚴謹（prudential）。未來APG第3輪相互評鑑將更著重於執行面有效性（effectiveness），爰應持續將RBA落實於AML/CFT之金融監理措施上，視金融機構風險程度採取差異化監理措施，俾將有限監理資源作最有效之運用。另建議法務部宜儘速參考他國作法，進行我國AML/CFT之全面性國家風險評估，俾納入AML/CFT金融監理上考量。
(2)至金融機構對監理法規之適用是否引進RBA，允許個別金融機構對法規適用有裁量空間（即個別金融機構經內部風險評估後，將其洗錢防制資源專注於風險較高之客戶或產品，就風險較低之客戶或產品，得免除或採行簡化洗錢防制措施），考量我國金融機構之規模、遵循能力與資源配置，在法制上似無必要賦予金融機構RBA之裁量空間，而得採取法定規範（rule-based）方式，以法規明定列舉高風險之客戶與交易，及相關應採行之強化風險管理措施。
2.法人與法律安排之透明性：強化法人與法律安排之實質受益人（beneficial ownership）資訊透明度與可取得性，已明確列為FATF標準要求各國應建置之必要措施之一，且分別納入FATF第10項建議（CDD）、第12項建議（PEP）等與金融機構防制措施相關之建議，我國相關金融機構洗錢防制措施，雖已有法人之相關CDD措施，惟是否已符合FATF新修正標準，得再進一步配合檢討我國相關法規之妥適性與實務作法之可行性。
3.金融集團風險管理與集團監理：FATF標準本次修正特別著重於金融集團風險管理，以及相應之集團監理措施，並規範於第17項建議（對第三人之使用）及其註釋、第18項建議（內部控制及國外分支機構）及其註釋、第26項建議（金融機構之規範與監理）及其註釋。我國已採行集團監理措施，並要求金控公司落實集團風險管理，得配合FATF新修正標準，再進一步檢視我國相關法制之妥適性。
附錄1：出席者名單

附錄2：修正FATF 40項建議之中英文對照及修正重點說明表

�加拿大、法國、德國、義大利、日本、英國及美國。
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