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壹、目的　

  「香港國際影視展」（Hong Kong International Film and TV Market）是亞洲首要的影視界盛事，亦是全球三大國際電影交易市場之一，為業界提供交易及資訊平台，吸引來自世界各地的著名製片人、發行商、投資者及業界代表踴躍參與；影視展期間，更有多元化的交流活動及研討會舉行，讓業界與其他同業建立人際網絡、交流市場訊息。

  　新聞局為協助國內電影、電視及出版業者，透過跨業合作共同拓展國際市場，今年首度結合60家電影片商、40家電視業者、10家出版業者，總計110家業者，合作在「香港國際影視展」中設立「台灣館」，向國際社會展現台灣電影、電視及出版業者聯手出擊的團結力量，同時亦創下台灣參展廠商數量歷年來最多的紀錄。
　　香港「國際影視展」除了影視交流與版權的交易外，亦同時舉辦「亞洲電影大獎」頒獎典禮及「亞洲電影投資會」等活動，台灣此次計有《賽德克·巴萊》、《那些年，我們一起追的女孩》、《翻滾吧！阿信》及《星空》等4部電影將角逐「亞洲電影大獎」最佳男配角、最佳新演員、最佳女主角及最佳劇情片等11個獎項，亦有《下午茶》、《廢棄之城》、《敵人‧1949》等3個企劃案入選「亞洲電影投資會」，成績突破以往台灣的入圍紀錄，堪稱台灣電影豐收的一年。
　　本局此次由許副局長秋煌率電影事業處呂科長美莉、廣播電視處詹科長澄清及出版事業處鄧科長美容，於3月18日至22日赴香港參加「國際影視展」暨「亞洲電影大獎」頒獎典禮，主要目的如下：

1、 辦理聯合造勢記者會，為我國參加「香港國際影視展」業者及入圍「亞洲電影大獎」之國片造勢。
2、 輔導國內電影、電視及出版業者，聯手開拓國際及大陸市場。
3、 辦理「台灣酒會」及「華文出版與影視媒合平台與HAF聯合酒會」，促進國內電影、電視及出版產業與國際交流。
4、 拜會香港影視產官界重要人士，以厚植我國香港影視人脈，促進台港電影文化交流。。

貳、過程

1、 3月18日

（1） 許副局長率領出版處鄧科長美容、電影處呂科長美莉　

及廣電處詹科長澄清等一行4人搭乘「長榮航空公司」BR851班機，於3月18日上午9時51分抵達香港。
（2） 辦理聯合造勢記者會
　　鑒於參加本年「香港國際影視節」是首次由我國電影、電視、出版業相互合作，將影視、出版藝術與文化價值推廣至海外市場，且我國參展規模及入圍「亞洲電影大展」獎項數目均創下歷年之最，為替我參展業者及入圍影人造勢，特聯合參展業者代表及「亞洲電影大展」入圍者，於本日下午3時假本局駐香港新聞處展演中心舉行聯合造勢記者會，會中除邀請許副局長致辭外，亦由財團法人電影事業發展基金會董事長朱延平、台北市影音節目製作商業同業公會理事長楊繼昌及台北書展基金會執行長黃寶萍，分別代表電影、電視及出版業者致辭，展現台灣業者團結的力量。
許副局長在記者會中表示，產業匯流將電影、電視、音樂及文字相互結合，是發展的潮流，520我國政府組織改造在即，積極整合電影、電視及出版業務，成立影視及流行音樂產業局，由文化部管轄，這是一種新的開發，也是新的出發，希望藉由參與香港影視展的機會，讓中國大陸、亞洲甚至國際影視界瞭解目前台灣影視界的發展，也讓國際社會看見台灣文化軟實力。
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　　出席記者會貴賓包括入圍「亞洲電影大獎」最佳新人獎《星空》林暉閔、最佳男配角《翻滾吧阿信》演員柯宇綸、《賽德克巴萊》演員馬志翔、最佳攝影獎《賽德克巴萊》秦鼎昌，其他如電影《陣頭》製片范健祐、《追愛》導演劉怡明、演員林辰晞、羅美玲，以及「雞排英雄」導演葉天倫、編劇葉丹青等人亦撥冗出席，龐大的記者會陣容，令人驚豔。

　　出席記者會的媒體包括：亞洲新聞社、中央社、星島日報、文匯報、大紀元時報、香港有線電視、NOW電視鳳凰優悅網等。
二、3月19日
　　本參展團抵港第二日，拜會香港藝術發展局、港台經濟文化合作協進會、出席「香港國際影視展」台灣酒會、二度赴展場為台灣參展業者加油打氣、並參加香港「第六屆亞洲電影大獎」頒獎典禮，行程內容如下：

（1） 拜會香港藝術發展局
香港藝術發展局成立於1995年，是香港政府指定全方位發展香港藝術的法定機構，其發展願景是將香港建立成一個充滿動力和多元化的文化藝術都市，主要功能包括策劃、推廣及支持文學、表演、視覺藝術、電影及媒體藝術之發展，促進和改善藝術的參與和教育，鼓勵藝術評論，提升藝術行政之水平，及加強政策研究工作，藉由藝術發展提高社會的生活質素。
藝發局決策層係由27位熱心藝術發展的社會人士組成委員會，所有委員均由香港行政長官委任，其中10位經由藝術界投票選出，各委員共同構思和推行藝術政策，致力推動各類藝術發展。
許副局長一行於上午10時赴香港藝術發展局拜會主席王英偉、行政總裁周勇平、策劃及發展高級經理麥蓓蒂。王主席兼任香港國際電影節協會主席，許副局長與渠分別就辦理「金馬獎」與「香港國際影視展」交換心得，雙方並就推動文化藝術工作交換意見。此外，香港藝術發展局預定今年6月間組團來台進行文化交流，許副局長當場指示本局駐香港新聞處協助安排行程，屆時由新成立之文化部影視及流行音樂產業局協助接待。
（二）視察「香港國際影視展」之「台灣館」攤位
香港國際影視展(FILMART)被業界譽為環球三大國際影視交易市場之一，推廣跨媒體、跨行業的合作，今年已經踏入第16屆，海外的主要電影單位有法國的UNIFRANCE、lle de France；英國的Film Export UK；美國的獨立電影及電視聯會(IFTA)；韓國的KOFIC和KOCCA；日本的UNIJAPAN、Okinawa Film Office、Hokkaido Contents Distribution和JETRO，及印尼、馬來西亞、土耳其等國的電影業者，根據主辦單位貿發局統計，今年Filmart的參展商及買家人數為歷屆最高，參展商共有648家，來自超過30個國家及地區，較上屆增加9%。
今年我國電影、電視、出版界共有110家業者共同組團赴港參展，規模為歷年之最，上午11時許副局長赴台灣館攤位巡視，並為參展業者加油打氣，實地瞭解國內業者與國際參展人士、國際買家之洽談及互動，及台灣館提供相關資訊服務之情形，下午4時30分再度偕台北經濟文化辦事處朱曦處長等人巡視展場。
鑒於本年展現國內業者團結力量，擴大租用攤位面積，佇攤詢問的各國買家人數大勝以往，參展之導演及片商紛向許副局長長稱許，本年之攤位地點為歷年最佳，期本局未來續向主辦單位爭取租用，以利我參展廠商拓展大陸及亞洲市場。
（二）與港台經濟文化合作協進會會晤
「港台經濟文化合作協進會」於2010年4月1日　成立，以「有限公司」形式註冊並運作，經特區政府授權可直接與策進會就港台兩地公共政策事務進行商談，並簽署備忘錄或相關文件，下轄「港台商貿合作委員會」及「港台文化合作委員會」。此一以經濟文化為合作主題，以政府推動、業界落實之合作模式，代表港台兩地制度化協商正式啟動，促成台港兩地在更多領域展開多元化、多層次的交流與合作。
協進會主席李業廣於本日中午邀請許副局長會晤，出席人員包括協進會副主席李大壯、協進會理事羅智光、創意香港總監廖永亮、協進會秘書長李佩詩及秘書易志宏。雙方就台港及兩岸三地電影、文化藝術之發展現況，及未來文創產業合作及文化人才交流方式，廣泛進行意見交流。
（3） 出席2012台灣酒會
　　今年台灣酒會於本日下午3點至6點假香港展覽會議中心內的會議廳(Studio)舉行，由許副局長秋煌，以及台北經濟文化辦事處朱曦處長共同主持。
　　由於台灣影視產業近年的表現愈來愈受矚目，加上酒會地點就在展覽會議中心裡面，十分便利，短短三個小時的酒會就吸引366名來自世界各地的影人與貴賓蒞臨。共襄盛舉的台灣影視界人士，包括朱延平導演、台北電影節主席張艾嘉、葉天倫導演、劉怡明導演、陳駿霖導演、易智言導演、及張訓瑋導演及影音公會理事長楊繼昌等人。 
　　出席台灣酒會的明星也吸引兩岸三地的媒體競相採訪，例如即將踏上亞洲電影大獎紅地毯角逐最佳新演員獎的《星空》男主角林暉閔，在頒獎典禮前特地出席酒會；《寶島雙雄》演員鄧家佳、Jessica C也和導演張訓瑋、台灣知名製片葉育萍一起上台造勢；而在香港創下華人票房的最高紀錄的《那些年，我們一起追的女孩》，男主角柯震東身兼此次亞洲電影大獎頒獎嘉賓與最佳新演員獎的角逐者，也特地來到酒會現場為台灣電影加油。 
　　台灣酒會吸引共計21家國內外媒體前來採訪，台灣媒體包括聯合報、中國時報、中天電視、緯來電視，國際媒體則包括BBC、Variety、Screen、The Hollywood Reporter、The Wall Street Journal。另外，各國重要影人則包括港澳電影戲劇總會黃握中主席、台北電影節胡幼鳳總監、釜山影展策展人、富川奇幻影展策展人、盧卡諾影展選片人、法國坎城影展代表、韓國亞洲委員會代表、墨西哥電影委員會代表等。
（四）出席「第六屆亞洲電影大獎」頒獎典禮

　　亞洲電影大獎創辦於2007年，由香港國際電影節協會主辦，主要目的在表揚亞洲電影業界之傑出成就，並對全亞洲不同類型的電影作品及電影精英予以肯定。該獎由17位國際級電影專家組成評審團，就過去一年所有亞洲區製作之電影建議提名名單，再經第二輪投票選出得獎者，頒發的獎項主要包括：最佳電影、最佳導演、最佳男演員、最佳女演員、最佳編劇、最佳攝影、最佳美術指導、最佳原創音樂、最佳剪接、最佳視覺效果等大獎。
台灣今年計有《賽德克·巴萊》、《翻滾吧！阿信》、《星空》及《 那些年，我們一起追的女孩》等4部國片計入圍11個獎項，包括導演魏德聖、林育賢、九把刀、演員陳妍希、柯震東、柯宇綸、林惲閔、馬志翔、羅美玲，及製片李烈、黃志明、柴智屏等台灣影人皆出席此場盛會，我國演員柯宇綸並以「翻滾吧！阿信」獲得最佳男配角獎。
此項頒獎典禮全程以英語進行，現場並配有即席英文字幕，流輰簡潔及以頒獎人為主的典禮流程，高度國際化的儀節及設備，均可做我國日後辦理大型國際性頒獎典禮的參考。
三、3月20日
　　抵港第三日行程，分別為聽取駐香港新聞文化中心業務簡報、宴請赴港參展之影視及出版業者、與大陸廣電總局港澳台事務辦公室主任馬黎會面、並出席「台法電影製片交流酒會」等。茲略述行程內容如下：
（一）上午10時至駐香港新聞文化中心聽取張主任主持之業務簡報，許副局長對該處配合政府組織改造作業，未來加強在香港推動我文化軟實力活動及工作重點多所指示，並勉勵該處同仁應從態度、心態、策略及作為等4方面，調整工作方向，賡續加強台港文化及影視交流。
（二）中午12時30分偕台北經濟文化辦事處朱曦處長共同宴請來港參展之電影、電視及出版業者，計有臺北市片商公會理事長陳俊榮、台北市影音製作商業同業公會理事長楊繼昌、新經典圖文傳播總編輯葉美瑤、出版與影視媒合平台諮詢顧問Jeffrey Sharp等30餘人參加，許副局長在餐宴中感謝渠等在行銷及輸出我文化產業所做之各項努力。
（三）下午3時15分許副局長偕張主任及台北市廣播電視節目製作商業同業公會理事長汪威江與大陸廣電總局港澳台事務辦公室主任馬黎進行會面，雙方就兩岸合拍劇、影片進出口配額等議題廣泛交換意見。
（四）下午5時30分許副局長觀摩本次「亞洲電影大獎」最大贏家「分居風暴」影片，瞭解其囊括最佳影片、導演、編劇等4大獎項並備受國際影壇肯定之緣由。
（五）下午8時許副局長出席2012「台法電影製片交流酒會」，該酒會出席影人及媒體等嘉賓近200人，包括我知名導演李崗、易智言、陳駿霖、製片李烈；國際重要影人包括法國CNC電影暨動畫中心代表、巴黎電影節總監、威尼斯影展代表、東京影展代表等知名影人，現場互動氣氛熱絡。
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四、3月21日：
    許副局長秋煌一行抵港第四（3月21）日，會晤新加坡發展局、香港電影工作者總會、港澳電影戲劇總會相關人士，並出席華文出版與影視媒合平台與HAF聯合酒會等。茲略述行程內容如下：
（一）會晤新加坡發展局相關人員
　　　上午11時假香港光華新聞中心會晤新加坡發展局影視、動漫與音樂司司長楊全正、副司長陳志傳、助理經理蘇淑芬。雙方洽談台星合作辦理影視創投及人才培育之可能性，許副局長並邀請星方於今年底組團參加「金馬獎」相關活動；楊全正司長對台灣這幾年之影視創作表現，甚為讚賞，並表示將與台灣在此方面的業務多進行交流與合作，楊司長亦邀請台灣參加該國今年12月所舉辦「新加坡2012亞洲影視節」，以促進雙方相關業者進行深入的交流。
（2） 會晤香港電影工作者總會會長吳思遠
中午12時30分許副局長與香港電影工作者總會會長吳思遠導演餐敘，與會陪賓包括香港電影導演會張同祖導演、東森電視台姚慶康副總經理，雙方就兩岸三地的影視發展充分交換意見，吳導演建議我方可考慮於大陸設立台灣電影產業發展辦公室，以協助我國電影產業登陸發展。
（三）拜會港澳電影戲劇總會
　　　下午3時許副局長會晤港澳電影戲劇總會主席黃握中，副主席溫栢南、副主席張同祖、財務主任蔡展權、會務主任雷震，許副局長特別感謝黃主席等人多年來對於台灣電影產業的支持與協助，並說明我國影視產業將併入文化部之組織改造方向，希望該會能持續對我影視產業提供支持。
（4） 出席「香港亞洲電影投資會（HAF）及華文出版與影視媒合平台聯合酒會
　　本年本局首度結合電影、電視及出版業者赴港參加香港國際影視展，透過媒合的活動，將華文出版公司帶進電影市場，從源頭開始參與電影產業，遴選16本主打推薦書，並積極安排台灣出版界與香港國際影視展來賓互動，以促進商機。
　　本日下午5時許副局長參加由台北國際書展基金會與香港貿發局共同舉辦「香港亞洲電影投資會（HAF）及華文出版與影視媒合平台」聯合酒會，約有台灣出版界代表、香港電影節參展單位、HAF拍片計畫團隊暨投資人，及亞洲電影投資會之參展單位等約150人參加。 該酒會旨在推薦台灣相關出版公司之創作，增加與各國相關影視業者之媒合機會，以開創產業新契機。
5、 3月22日
　　為加強台港電影交流，許副局長特於本日拜會「香港電影發展局」蘇澤光主席、林建岳副主席、孫國林委員及馮永秘書長。

　　許副局長首先表示此行樂見香港影視博覽會規模愈見盛大，「亞洲電影大獎」廣納亞洲各國影片亦殊值借鏡，台灣此次組團參展人數為歷年之最，影片銷售亦見佳績，為促進台港交流，特誠邀該局組團參加今年金馬獎頒獎典禮。許副局長強調，電影係文化及經濟並重之文化創意產業，台灣電影經多年努力呈現榮景，未來除續支持商業片發展，亦將鼓勵能展現本土文化內涵的電影。
　　蘇澤光主席表示恭喜台灣電影發展呈現榮景，亦感謝台灣盛大組團支持香港影視博覽會。香港本土影片產量及與大陸合拍片目前呈相對消長之勢，香港電影銀幕亦趨減少，港府刻研究如何經由優惠補貼以改善此現象。台灣即將設立的文化部影視及流行音樂產業局及香港電影發展局皆主管電影事務，亦皆有電影發展基金，實應共同成為台港電影合作平台。建議推動雙方建立台港電影創投平台及互辦新銳導演影展。
　　許副局長隨即表示我方樂見其成，可考慮安排香港新銳導演影片參加「金馬國際影展」，我方亦可安排台灣青年導演電影赴港映演。此次晤面氣氛甚為融洽，並為未來合作交流立下良好基礎。
　　許副局長一行於晤面結束後即搭車前往機場，搭乘長榮航空BR870班機返台。
參、結論與建議
一、今年本局整合電影、電視和出版產業，擴大辦理台灣
　　展館相關活動，台灣展區統一規劃和設計視覺，呈現既
　　協調又有各自特色的電影和電視展館，不僅提供國外參
　　展人士更豐富的影視資源，也實踐產業匯流而融合的
　　趨勢，發揮最大推廣及交流的效益。
2、 本局本年首度輔導出版業者參與「香港國際影視展」，以鼓勵出版界跨入影視產業的第一步，期望藉由參展催生更多的出版品邁入影視行列，此舉不僅讓「華文出版與影視媒合平台」在展場中獨樹一格以「出版」為主角亮相，集結呈現台灣出版的亮點，也在亞洲首創建構出版與影視媒合平臺的創新模式，別具意義。
3、 為拓展國際合作視野，深耕國際影視及出版人脈，本局於參展期間分別舉行「台灣酒會」及「華文出版與影視媒合平台」酒會，將台灣影視作品及出版品帶進兩岸三地電影人士薈萃的香港國際影視展，在酒會中輕鬆的進行交流，提升台灣文創產品之國際知名度。
4、 在電影、電視及出版事業即將配合組織改造轉進文　

化部之際，建議未來以今年整合電影電視及出版產業合作參加香港影視展之模式為本，團結跨業文創產業之力，將台灣的文化軟實力行銷國際。
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許副局長於2012香港國際影視展台灣代表團聯合記者會中致辭。
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許副局長與法國CNC電影暨動畫代表及台北市電影委員會饒總監紫娟合影。
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