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摘　　要
全球商業及金融活動已打破國界藩籬，面對國際化浪潮，走出台灣增設海外據點已是不可阻擋的趨勢，例如本行前年設立上海分行、去年設立紐約分行、今年預計將再設立天津分行等，皆是擴展本行國際金融營運範圍，增進本行業務競爭能力所持續推動之具體作為，期藉由本行海外之新加坡、香港、洛杉磯等既有分行據點暨上海、紐約、天津等新設據點之串連，提供全球企業多元融資管道暨掌握全球龐大金融商機。
此次國外部提訓之新加坡分行6個月實習計劃，職有幸派赴參與，在新加坡分行全體長官及同仁的細心指導下，除增進對於海外營業單位之法規遵循、外匯(含進出口、匯兌)、交割、會計、交易室、存款、徵授信等各項業務實際營運狀況之瞭解外，更體認到本行派駐海外人員生活上及工作上的實際情況，獲益甚多。
謹就本次實習過程所學及心得提出彙整與淺見，尚祈各位長官、先進不吝指正。
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壹、實習目的
新加坡是全球最為富裕的國家之一，以穩定、廉潔、效率的政府著稱，為亞洲最重要的金融、服務和航運中心，亦為繼倫敦、紐約和香港之後的第四大金融中心
。為培養本行國際金融人才，國外部每年均會規劃海外實習計劃，並選派具一定資格人員參加，以期經由實地見習海外分行各部門業務，使行員對海外金融環境、監理規範均能有所認識，增強行員業務能力以期日後能提供海外客戶更完整之金融服務。
職此次有幸派赴參與實習計劃，在新加坡這個全球金融中心的環境裡接受當地長官、同仁的細心指導，除增進對於海外營業單位各項業務實際營運狀況之瞭解外，更體認到新加坡與台灣於語言、法令規範、文化、習俗上之差距，及本行派駐海外人員於新加坡當地生活上及工作上的各項實際情況，獲益甚多。
貳、新加坡分行發展現況
 一、業務區域概述

 （一）地理及人文環境

           新加坡是東南亞

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/1089601.htm" \t "_blank" 島國，位於馬來半島南端，毗鄰馬六甲海峽南口，其南面有新加坡海峽與印尼相隔，北面有柔佛海峽與馬來西亞相望。依據最新資料
，截至2011年12月新加坡總土地面積為714.3平方公里，為了滿足人口增長需求採取人工填海方式擴大國土，填土工作至今仍持續進行中。新加坡共有大小島嶼50多座，地勢起伏和緩，其中，新加坡島占全國面積的88%以上，屬熱帶海洋性氣候，常年高溫潮濕多雨。

           新加坡總人口數為518萬人，其中，新加坡公民約326萬人、永久居民約53萬人、外籍人士約139萬人。新加坡華人約占總居民數之74.1%，大部分源自中國福建、廣東、浙江和海南等地，而馬來人、印度族人和歐亞裔人則約占居民數之1/4。語言以馬來語為國語，英語為行政用語。宗教主要為佛教、道教、伊斯蘭教、基督教、天主教和印度教，是一個多種族融合的國家。
（二）經濟概況

           從70年代開始，新加坡經濟逐步從倚靠轉口貿易，發展到以資本、技術密集為主之工業及高科技產業，80年代加速發展資本密集、高附加價值之新興工業，並大力投資基礎設施等相關建設，90年代至今則進一步推動經濟增長，大力推行區域化經濟發展戰略，加速向海外投資，堅持自由經濟政策，大力吸引外資，發展多樣化經濟並積極開展在國外的經濟活動。
           新加坡金融服務業務發展快速，所提供之金融商品種類相當多元，涵蓋財富管理、股票、債券、保險、外匯及衍生性金融商品等，於2003年~2007年之間，新加坡實質GDP平均增長達7.78%，受全球金融危機影響，2008年、2009年GDP降為1.70%、-0.98%，為此政府推出新一輪經濟刺激政策，加強金融監管，維護市場穩定以提升投資者信心，2010年至2011年實質GDP平均增長迅速恢復至9.85%，並首度連續2年超越香港
。
           為了經濟發展，新加坡政府於2005年核准賭場設立，發出2張賭場牌照分由拉斯維加斯金沙及馬來西亞雲頂集團取得，結合賭場與觀光，帶動新加坡景氣、股票、房地產等大幅上漲，2011年旅客人數急速上升至1,300萬人次以上，對新加坡GDP成長率貢獻良多，未來包括旅館、零售業等相關產業年複合成長率預估將達10%以上
。
           新加坡因坐落於東協中心絕佳地理位置，身為東協貿易、金融與交通中心早行之有年，且該地區富含石油、天然氣、棕櫚油、橡膠和錫礦等天然資源，加上超過5億的人口，已自成一個重要的經濟體系；而新加坡在政府主導之下，一方面吸引全球人士到新加坡旅遊、移民，龐大資金也跟著流動到新加坡，一方面以金融資產管理、生技及醫療技術吸引投資，現已建設成為東南亞金融及高科技樞紐之國家。
（三）新加坡主要經濟及社會數據
       1.國內生產總值（2011年）：2,598億美元。
       2.國民所得（2011年）：50,123美元。
       3.國內生產總值成長率（2011年）：4.9%。
       4.通貨膨脹率（2011年）：5.2%。
       5.旅館平均住房率（2011年）：86.4%。
       6.旅客數(不含由馬來西亞陸地入境，2011年)：13,169千人。
       7.識字率（2011年）：96.1%。
       8.犯罪率（2011年）：0.61%。

       9.手機持有率（2011年）：149.60%。
二、金融體系概述

（一）新加坡金融管理局

          新加坡金融管理局(Monetary Authority of Singapore，簡稱MAS)是新加坡的中央銀行。在1970年之前，央行的各種貨幣職能是由多個政府部門和機構共同管理，直到1970年，為謀求貨幣政策之一致性，議會通過「新加坡金融管理局法案」，成立MAS並賦予其監管新加坡貨幣、銀行及金融方面之權力。1977年4月，保險業的監管權納入MAS；1984年9月，證券業的監管權也轉移到MAS；2002年10月1日與貨幣專員委員會合併後，MAS還承擔了發行貨幣的功能。
           作為新加坡的中央銀行，MAS被賦予各項權力，包括貨幣政策的實施，貨幣發行，金融機構綜合監督，管理新加坡官方外匯儲備等，以創造貨幣穩定、有利於經濟增長之金融環境，並以將新加坡發展成為一個國際金融中心為目標。
（二） 新加坡金融機構概述

           根據2012年3月20日最新公告資料顯示
，新加坡境內目前有以下之金融機構:

1. 商業銀行（Commercial Bank）：總共123家，包含當地銀行6家，外國銀行117家。其中，依據MAS核可之證照不同，商業銀行可進一步分為：全執照銀行(Foreign Full Banks)、批發銀行(Wholesale Banks)、境外銀行(Offshore Banks)等3種類別如下：
(1) 全執照銀行：共32家，包含當地銀行6家，外國銀行26家，可經營新加坡銀行法所核准之所有銀行業務，分行可任意搬遷營業地點，還能彼此分享自動櫃員機(ATM)，提供補充退休計劃及中央公積金投資計劃帳戶等，可不受限制辦理所有金融業務。
(2) 批發銀行：共52家，相較於全執照銀行，不得辦理零售銀行業務，故發展上受到部分限制，例如吸收當地居民定期性存款，開戶存款至少需達新加坡幣(以下簡稱新幣)25萬元，且對當地居民吸收新幣活期存款不得支付利息等。目前台資銀行同業之第一商業銀行、兆豐銀行、中國信託銀行等屬之。

(3) 境外銀行：共39家，受「境內金融執照」(DBU, Domestic Banking Unit License)及「亞洲美元執照」(ACU, Asian Currency Unit License)規範，可從事之銀行業務受到最多限制，例如不得收受新加坡居民之新幣儲蓄存款與定期存款，收受新幣活期存款，僅以有授信往來或與該銀行總行、其他海外分行有業務往來者為限，且開立之帳戶不得支付利息；至非新加坡居民之新幣儲蓄存款亦不能收受，吸收新幣定期性存款開戶金額至少需達新幣25萬元等。目前本行、臺灣銀行、彰化銀行、華南銀行、國泰世華銀行等屬之。
2. 商人銀行（Merchant Bank）:共46家，依據新加坡金融管理局法案取得營業執照，並依據「商人銀行法」（Merchant Bank Directives）辦理業務，業務內容包括企業融資、承銷和發行債券、兼併與收購、投資組合管理、管理顧問及其他活動，惟其不得收受存款或向一般大眾融資，但得向銀行、財務公司及股東吸收存款或融資。

3. 金融控股公司(Financial Holding Companies)：
       僅有1家，即新加坡星展銀行(DBS)。

4. 保險公司(Registered Insurers)：根據「保險法」(Insurance Act)第8條核准註冊之保險公司，共計155家，可再分為：直接保險公司(Direct Insurers)、再保險公司(Reinsurers)及專屬自保保險公司(Captive Insurers)等3種類別如下：

(1) 直接保險公司：共計67家，包含壽險公司(Life Insurers) 12家，主要提供壽險、意外險及健康險等商品；產險公司(General Insurers) 49家，主要提供海洋互助險、專業信用和政治風險保險、金融擔保保險等商品；複合保險公司(Composite Insurers) 6家，可提供壽險公司及產險公司之各項保險商品。
(2) 再保險公司：共計29家，不允許經營直接業務，只允許承擔全部或部分直接保險公司之保險或其他再保險公司之保險。包含壽險再保險公司(Life Reinsurers) 3家，產險再保險公司(General Reinsurers) 17家，複合再保險公司(Composite Reinsurers) 9家。

(3) 專屬自保保險公司：根據新加坡「公司法」(Companies Act)第6條核准註冊之保險公司，目前共有59家，其業務為自保其母公司和關聯公司之業務風險。
5. 財務公司(Finance Companies)：
根據新加坡「財務公司法」(Finance Companies Act)核准設立，目前共有3家，專注於提供小規模融資，包括汽車、耐用消費品及房屋分期貸款。財務公司不得提供存款、支票、匯款等業務。

6. 匯款公司(Remittances)：共計有80家，提供客戶除了銀行之外不同的匯款渠道選擇。在MAS監管下，每筆匯款均需取得客戶證明文件，排除洗錢及資助恐怖主義之可能後才能匯出。
7. 財務顧問公司(Financial Advisers)：根據新加坡「財務顧問公司法」(Financial Advisers Act)核准設立，共計有67家，可提供各項金融諮詢服務，包括投資產品諮詢、發行研究報告、推廣行銷投資計劃，以及為客戶安排生涯財務規劃等。
8. 保險經紀公司(Insurance Brokers)：根據新加坡「保險法」(Insurance Act)核准設立，共計有67家，為擔任被保險人之代理人，著重在產險業務、長期意外險、健康保險，以及人壽保險財產保險之再保險等業務推展。
9. 信託投資公司(Trust Companies)：根據「信託業法」(Trust Companies Act)許可設立，共計有50家，可提供之服務包括提供任意信托（Express Trust）、作為任意信托的受託人等，以各方當事人的自由意志表示為依據，不受外力干預。
   10.銀行代表辦事處 (Representative Offices of Banks)：共計有
       36家。
   11.外幣兌換處 (Money Changers):共計有380家，提供各主要幣別貨幣之買賣。
三、新加坡分行營業範圍
 （一）營業執照

       新加坡分行目前核准持有「境內金融業務執照」(Domestic  Banking Unit License，DBU)及「亞洲美元執照」(Asian Currency Unit License，ACU)，屬商業銀行（Commercial Bank）中之境外銀行(Offshore Banks)類別。

 （二）營業項目

     1.存款業務：定期存款、活期存款等。

     2.放款業務：一般商業放款、不動產抵押貸款、建築融資、貿易融資及聯合貸款等。
     3.外匯業務：信用狀開發、通知、押匯、託收、劃帳、求償。
     4.匯兌業務：電匯、票匯等匯出及匯入匯款。
     5.國際金融業務：銀行間貨幣市場之拆借、拆放、外匯交易買賣、有價證券投資及衍生性金融商品業務等。
四、新加坡分行人員配置：
    國內派駐人員5名，當地僱用人員10名，合計15名：














參、各部門實習過程
    本次實習課程內容安排分配如下：
	項目
	課程內容
	期間

	1
	法規遵循
	100.09.01 ~ 100.09.16

	2
	授信業務
	100.09.19 ~ 100.11.11

	3
	存匯業務
	100.11.14 ~ 100.11.30

	4
	交易室業務
	100.12.01 ~ 100.12.30

	5
	會計業務
	101.01.03 ~ 101.01.31

	6
	其他
	101.02.01 ~ 100.02.27


一、法規遵循

海外分行經營最重要之基礎即為法規遵循。觀察一個國家金融市場健全與否之關鍵指標，就在於其金融法規規範之嚴謹程度及監理機關是否確實執行監理職權，而新加坡在金融管理上相當嚴格，主要之監管機關為新加坡金管局（Monetary Authority of Singapore，MAS），該局並同時擔任新加坡中央銀行之角色，業務執掌包括了銀行業、保險業、資本市場、房地產業之管理監督暨發行貨幣與推動當地各項貨幣政策等。
新加坡因當地金融法令繁多，法規遵循部份除著重於風險辨識、衡量、監控等管理外，尚包括防制洗錢及防止資助恐怖分子等任務。本行新加坡分行除受MAS監理外，亦受台灣金管會及本行總行稽核單位之督導，各項法規及稽查內容眾多，且依據新加坡分行法規遵循政策規定，新加坡分行另需每年固定檢視相關現行法令修正情形，以更新本行法規遵循內容俾符最新法律規定，爰工作內容頗為重要且繁重。
法規遵循首重風險管理，法規遵循人員應從日常營業活動及提供金融服務之中，辨認及預防風險發生，以避免因不慎違反規定而遭MAS警告、罰款或處以刑責，進而造成客戶流失或本行相關財務及名聲受損。茲簡述四大管理步驟如下：

(一) 辨認法規遵循風險：例如基於客戶、資金來源及運用、提供商品及金融交易等各項風險。

(二) 量化風險：將法規遵循風險劃分為低、中、高等風險級別，並對較高風險級別者加強控管。

(三) 管理風險：執行客戶實地訪查以確認風險情形，並依真實調查狀況進行交易及相關授權。

(四) 持續檢視：持續進行內部及外部檢視之流程與提出報告，定期追蹤並檢視風險變化情形。

    值得一提的是，當新加坡法令與台灣當地法令規定發生衝突抵觸或不一致時，新加坡分行需優先適用新加坡法令；另，當總行之規定及政策與新加坡法令發生衝突抵觸或不一致時，新加坡分行仍需優先適用新加坡法令，且需另向總行相關單位提出說明報告。相對而言，新加坡分行需要負起較於台灣更多之法律規範，以符合當地法規規定。

二、外匯、交割業務
    進口、出口及匯兌業務皆屬外匯業務範圍，分述如下：
  （一）匯款業務：

         包含匯入匯款及匯出匯款，作業如下：

       1.匯入匯款：

匯入匯款主要來源為國內總行及聯行透過新加坡分行匯至新加坡境內及境外之款項。匯入款項之受款者為新加坡分行客戶者較為單純，收受後即逕行入客戶帳；受款者非為新加坡分行客戶者，則需另透過SWIFT轉發電文作付款指示，其中，美元匯款係透過存匯行紐約銀行(BONY)、新幣匯款係透過存匯行大華銀行(UOB)或星展銀行(DBS)匯出。另，資訊系統每日由SWIFT收取或發送之電文，均會自動做SAFEWATCH查詢，以防止洗錢交易發生。
       2.匯出匯款：

匯出匯款為新加坡分行客戶匯回國內聯行之款項或國外出口押匯款之付款，作業流程為客戶向本行申請匯款，由外匯經辦依據匯款指示鍵置產生交易、帳務及電文，經二位主管覆核後，將去電透過SWIFT系統經存匯行匯給受益人。
   （二）進口業務：
包括開發信用狀、信用狀通知、信用狀修改、補償付款等業務，其中，申請信用狀開發時客戶需先取得本行核給之開狀額度，於徵取董事會決議影本、公司章程、簽章印鑑卡等文件後辦理，屬授信業務一環，作業說明如下：
 1.由國內聯行開狀指定為補償銀行：
國內聯行開狀指定新加坡分行為補償銀行時，由新加坡分行外匯部門依據國內聯行發出之MT740電文予以建檔，俟收到押匯行MT742求償電文後，拍發MT799向開狀行確認，並於MT740所授權之範圍內透過SWIFT於付款日(Value Date)轉帳予求償行；另開狀行若欲對於前述MT740內容進行修正，則以拍發MT747電文處理。
       2.由國內聯行透過新加坡分行支付進口到單款項： 

若國內聯行所開發之信用狀未使用授權扣帳之方式付款，新加坡分行於收到國內聯行之MT202電文後，根據押匯行的指示，透過Ares系統處理及轉檔，再將扣除一定費用後之金額由SWIFT系統將款項匯至押匯行之帳戶內。
   （三）出口業務：
包括信用狀通知、出口押匯、出口託收等業務，其中，信用狀通知業務大部分為國內聯行指定新加坡分行為通知銀行而來，而出口押匯及託收業務則由信用狀通知衍生而來，作業說明如下：
   1.信用狀通知：

國內聯行開狀以新加坡分行為通知銀行時，新加坡分行即於覆核電文押碼無誤後，以電話方式通知客戶該筆信用狀，並以客戶指定之方式送達客戶，請客戶依信用狀條款出貨並備妥文件辦理後續事宜。
   2.出口信用狀項下託收：
以託收方式承作，並不先墊款予出口商，此與國內作法稍有不同；本業務於出口商將相關單據送達並經本行審單後，繕製伴書（Cover Letter）連同文件及單據寄回開狀行，俟開狀行付款後，本行才由SWIFT系統將扣除相關費用之款項解付給客戶。
   （四）交割業務：
交割業務係指交易室拆借資金、買賣外匯或債券之後台帳務處理工作；因應交易人員與交割人員不得互相兼任之規範，交割作業為交易室主管先從貨幣市場敲定資金拆借金額、利率及期間等條件後，再交由交割部門經辦以電話向交易對手後台人員確認拆借條件，並就所借入資金到期者發送電文還款。
三、會計業務
會計(Accounting)是以一套有系統之方式，將特定財務性質之經濟活動以貨幣單位衡量、記錄、分類、彙總，按期編製各種財務報表報導企業財務狀況，並據以分析、解釋，以作為未來各種業務活動判斷決策之過程，展現企業經營成果，其重要性不容小覷，尤其是在新加坡這個法律嚴謹國家中，業務推展受到MAS嚴格管制，對其要求提供之會計報表資料更應仔細謹慎，以免受罰。

新加坡分行會計基礎採權責發生制，會計事務之處理優先適用新加坡當地政府之法令及同業慣例，並配合總行現行會計制度辦理；其帳務可分為DBU(Domestic Banking Unit)及ACU(Asian Currency Unit)兩套，分開設置，其中，DBU會計帳是以新幣為本位幣，所有以新幣為計價基礎或是以外幣為計價基礎且歸屬於新加坡境內之銀行活動屬之；ACU會計帳是以美金為本位幣，以外幣為計價基礎且歸屬於新加坡境外之銀行活動屬之；兩套帳務間之帳務往來以「Inter-Unit」科目聯結。
會計部門需定期填報一定格式之各項報表，供總行會計部門及MAS參考，目前新加坡分行提供主要之會計報表如下：
   (一) 提供總行報表： 
        日報：業務日報。
月報：資金成本分析表、營運追蹤表、損益統計表、業務績效月報、資產評估表、業務結構表等。
半年結算表：資產負債表、損益表、資產明細表、負債明細表、分類餘額明細表等。
(二) 提供MAS報表：
       依據MAS所設計要求之報表格式，透過MAS提供之傳輸網路MASNET傳送給MAS：

   日報：ACU Limit Control、Net H.O. Funds、Minimum Liquid Assets、Qualifying Liabilities、Minimum Asset Maintenance Requirements等。
   週報：Weekly Report on SGD Transactions。

   雙週報：Minimum Cash Balance、Qualifying Liabilities、Minimum Asset Maintenance Requirements等。

   月報：ACU and DBU First Schedule、ACU and DBU Foreign Exchange Transactions、Credit Files, Grading and Provisioning、Exposures And Credit Facilities To Related Concerns、Internationalization of Singapore Dollar及Minimum Liquid Assets等。

季報：Collection of Statistical Returns for Credit Cards、Unsecured Credit Facilities、BIS Consolidated International Banking Statistics、ACU Return on Income and Expenditure、Exposure to Immovable Property Sector 、Goods and Services Tax Returns、Classified Exposures and Collateral Value of Housing Loans等。
半年報：Private Equity/Venture Capital Investments。
年報：Annual Survey of Services、Annual Survey of Treasury Activities、Auditors’ Long Form Report & Additional Information等。
上述填製之各項報表，是供MAS掌握新加坡境內金融機構營運狀況、風險管理及貨幣流向之重要根據，MAS可藉以檢視有關餘額是否符合法令規定並蒐集國際資本帳流動數據、計算國際收支平衡帳及國外投資部位，以作為制訂新加坡國際金融及貨幣政策之參考。
四、交易室業務
目前新加坡分行交易室業務係由當地聘任乙名交易主管，每日負責現金流量控管、統計相關部位數字及銀行同業間之資金調撥事宜。交易室於資金控管上係根據總行「辦理外幣資金交易作業處理要點」內容進行資金管理，對各種風險如國家風險、交易對手風險、部位風險、市場風險等審慎控管，以維護銀行資產的流動性、安全性及獲利性。
有關交易對象控管，是將銀行同業及其分行或其全資子公司，按世界排名、資本適足性、資產品質、債信評等、獲利能力及各項業務往來關係等因素評定成五個等級，由高至低分別授予不同交易限額。另，為分散交易期間，對各期間期差部位規範由短至長分別為：隔夜限額USD 100 million(以下簡稱mil)、六個月(含)以下各期間限額 150 mil、超過六個月至一年(含)以下各期間限額 50 mil、超過一年各期間限額 25 mil等措施，皆為分行風險控管之需要而訂定。
交易室之交易內容可分為：外匯市場（Foreign Exchange Market）、貨幣市場（Money Market）、資本市場（Capital Market）及衍生性金融商品市場（Derivative）等四大類別，目前新加坡分行主要係著重於貨幣市場及資本市場交易：
 (一) 貨幣市場（Money Market）
貨幣市場業務包括同業拆放及拆放同業之資金調度，調度之資金可分為長天期拆借（Term）及隔夜拆借（Overnight）兩種。長天期的資金雖然成本較高，但拆借條件敲定後該拆借期間之資金來源即為確定，有助於資金調度安排，例如2008年金融風暴及2011年歐債危機爆發期間，貨幣市場流動性嚴重不足，資金拆借不易，此類資金便顯重要；隔夜拆借之資金則成本相對較低，惟此類資金需每日於貨幣市場與交易對手交易，除需使用較多人力處理之外，亦較易面臨市場波動或資金來源不足之不確定性。
依前述對銀行同業評定的五個等級，新加坡分行由高至低可分別與其交易USD 20 mil、15 mil、10 mil、8 mil、4 mil之不同限額，等級高者交易額度較高，等級低者交易額度較少。
(二) 資本市場（Capital Market）
資本市場係指交易期間達一年以上之金融交易市場，目前新加坡分行於此市場主要是從事債券買賣交易，其中，債券發行者應為：
1.國家或政府機構；

2.國內外金融控股公司、銀行同業或其全資子行；

3.本國公營事業機構；

4.經國外部簽報總經理核可之超國籍(Supranational) 機構 及馳名國際之大企業。

    另，信用評等需符合Standard & Poor’s或Moody’s或Fitch,Inc.或中華信評公司長期評鑑為BBB/ Baa2/ BBB/ twA(含)或短期評鑑為A-3/P-3/F3/TWA-3(含)等級以上之投資級債券(若前開等級不一時，依較低者認定之)，且需依照總行「國家風險管理要點」對於風險控管，資產組合控管，資本市場部位限額與停損控管之規定辦理。
    本行目前辦理非投資性資本市場交易總部位限額一億伍仟萬美元，辦理投資性資本市場交易總部位限額為五億美元，其中，非投資性交易係指以短期獲利為目的，投資性交易則非以短期獲利為目的者。除交易限額外，總行對外幣有價證券投資剩餘年限、最低投資等級、單一國家投資總額等，皆另訂有明確規範，並且不得投資股票、次順位債、本行負責人擔任董事、監察人或經理人之公司所發行、承兌或保證之有價證券，對於現有債券資產，每月月底日按保管銀行所提供之價格進行債券評價，以層層規範確保投資安全無虞。

五、存款業務
新加坡分行係以取得境外銀行(Offshore Banks)執照為營運基礎，可從事之存款業務受到諸多限制，例如不得收受新加坡居民之新幣儲蓄存款與定期存款，收受新幣活期存款，僅以有授信往來或與該銀行總行、其他海外分行有業務往來者為限，且開立之帳戶不得支付利息；至非新加坡居民之新幣儲蓄存款亦不能收受，吸收新幣定期性存款開戶金額至少需新幣25萬元以上等，均不利分行存款吸收。
分行之存款帳戶主要可分為公司戶、個人戶及聯名戶等3種類別，申辦所需檢附及提供資料如下：
(一) 公司戶：公司執照影本、公司章程影本、負責人護照及身分證正反面影本、公司股東名冊影本、開戶相關表格及印鑑卡。
(二) 個人戶：身分證正反面影本、護照影本、開戶相關表格及印鑑卡。

(三) 聯名戶：每一位聯名人之身分證正反面影本、護照影本、開戶相關表格及印鑑卡。
為反洗錢及打擊資助恐怖主義(Anti-Money Laundering and Countering the Financing of Terrorism)，所有新申請往來客戶均需先通過SAFEWATCH查詢，確認非可疑人員後始得交易往來。另，因分行位於新加坡河畔UOB大樓34樓，出入管制嚴格，無對外開放一般存款櫃檯且無現金收付交易，分行客戶均係以傳真指示作業來完成存款帳戶之支付及轉帳。
相對於放款規模，新加坡分行因受吸收存款限制，所需資金仍多依賴換匯(SWAP)及由貨幣市場拆借而來，以100年12月底為例，約佔資金來源75%以上，資金成本不低，且若遇類似金融危機等突發事件，金融環境改變引起市場資金緊縮，銀行同業之間拆借不易，則會造成資金來源的不穩定，且會因拆借成本大幅揚升而影響獲利能力，因此，吸收存款擴大存款規模及穩定資金來源為該行目前應持續努力的重要方向。
六、授信業務

授信業務，內容包含商業放款、不動產抵押貸款、建築、貿易融資及國際聯合貸款等，而新加坡分行之授信業務主要係以國際聯合貸款(Syndication Loan)為主，占全分行授信案件量88%以上，而授信金額更是達總授信金額之95%以上，為分行最主要之獲利來源。目前分行於當地共聘用了三名授信專員（Loan Officer）協助業務推展，主要辦理內容為新加坡、馬來西亞、印尼、印度及歐洲等地之國際聯合貸款案件，經由放款審議小組開會討論，副理任召集人，成員包括：副理、各主辦襄理、遵遁法規主管及擔任授信案之授信帳戶管理專員等，由小組成員2/3以上法定人數出席且經出席人員全數通過後始可承作，超過分行權限者則需報經總行核准後承作。
國際聯合貸款，係指2家以上之國際性銀行與1家企業在一致的貸款條件下，採用共同之合約條款提供該企業購置資產、營運週轉或過渡性融資，以多家銀行的力量共同承擔授信風險之授信行為。相對於一般銀行貸款是由各別銀行先和客戶建立往來關係，瞭解借款人之信用狀況，授與一定信用額度、貸與款項、事後定期覆審追蹤、到期時本金順利償還或追償等過程，國際聯貸案則將上述貸款過程加以切割，即貸款開拓者由主辦銀行擔任，資金提供者由各參貸銀行擔任，貸款存續期間之款項收付、覆審追蹤等各項工作由代理銀行擔任，架構圖如下所示：







其中，參貸行依其參貸金額大小不同又可分為共同主辦行(Co-lead Arranger)、協辦行(lead Manager)、共同協辦行(Co-lead Manager)、經理行(Manager)、一般參貸行(Participant)等層次。
聯合貸款的金額通常較為龐大，在規模方面，總金額可從美金數仟萬元至上佰億元；在期間方面，視借款人需求從6個月到10年以上皆有；在動用方式方面，可依借款人現金流量規劃，選擇一次動用或分批動用；在幣別方面，新加坡分行主要是以美金、新幣、日圓及歐元為主；在償還方式方面，可以是到期一次償還，也可以分期攤還。聯貸具有彈性（Flexible）及創新（Innovative）之獨特性，能針對不同借款人特殊需求量身訂製以符合個別企業之需要，在國際上早已成為最重要的籌資市場之一。

國際聯貸案依參貸方式可分為初級市場（Primary Market）與次級市場（Secondary Market）兩種：在交易簽約前之探詢、競標、委任等活動，即屬初級市場，而在交易簽約後之轉讓，則歸類為次級市場。在初級市場，新加坡分行於接到主辦行的邀請後，通常會先參加其舉辦之Road Show活動以對借款人進行初步瞭解，再由主辦行提供及自行收集之資料進行初步分析討論，若有意參貸則可進行中英文徵信報告之撰寫，經由分行放款審議小組開會討論通過，若放款金額超過分行權限者則將徵信報告、請核書、財務分析等資料送回總行，待總行授信核覆通過，即可向主辦行通知參貸承諾額度、完成後續簽約及檔案文件備齊後撥款等程序。
從事授信業務，應首重授信品質，嚴控信用風險、利率風險、匯率風險以確保債權的安全，而在理論上，即為符合5項判斷評估因素：借款戶（People）、資金用途（Purpose）、還款財源（Payment）、債權保障（Protection）及授信展望（Perspective）之5Ｐ原則，就上述因素進行評估，從而綜合權衡各原則作成授信決策。至實務上便見諸於徵信報告之撰寫，秉持公正客觀之立場，詳實表達借戶經營現況與未來展望，對債權之確保極為重要。

新加坡分行需同時準備中、英文兩份報告，內容概述如下：
  (一) 中文徵信報告內容：
     1. 授信戶簡介：包括名稱、設立日期、負責人、主要營業項目暨現況、組織型態與股價、淨值、股權結構、信評機構評等。
     2. 申貸內容：包括資金用途、主辦行及聯貸案規模、參貸金額、參貸比例、資金來源去路等。
     3. 授信戶營運暨財務狀況分析：

         (1)主要財務數據，分為金融業及非金融業：

          (i)金融業：

            業務面：營收、利息收入、利息以外收入、當期損益。
            財務面：總資產、放款淨額、淨值。
           財務比率：資本適足率、不良放款率、淨不良放款率、不良放款覆蓋率、備抵呆帳準備率、放款淨額/總資產、存放比率、淨利差、資產利潤率、淨值利潤率等。

         (ii) 非金融業：

            業務面：營業額、營業利益、當期損益。

            財務面：資產、負債、淨值、股本。

            財務比率：資本比率、負債比率、固定長期適合率、流動比率、速動比率、應付款項週轉數、應收款項週轉數、存貨週轉數、毛利率、營業利益率、純益率、現金流量比率等。
        (2) 財務結構分析

       (3) 償債能力分析

       (4) 經營狀況與獲利能力分析

       (5) 現金流量分析

       4. 債權保障

       (1) 擔保品

       (2) 保證人

       5. 授信戶所處產業地位暨行業展望
       6. 授信戶所屬國政經概述

       7. 綜合評述

  (二)英文徵信報告內容：

         英文徵信報告，形式與中文報告略有不同，主要由貸款內容(Credit Proposal)、借款人及保證人介紹(Profile of Borrower & Sponsor)、資金運用計畫(Project Overview)、財報分析(Financial Analysis)、財務預測(Financial Forecast)、未來展望(Outlook)、貸款分析(Credit Considerations)及建議(Recommendation)等八大部分構成，分述如下：
    1.貸款內容：包含貸款額度、目的、期間、 利率、還款方式、擔保品提供、承諾財務狀況及適用法等。
    2.借款人及保證人介紹：包含借款人及保證人設立日期、負責人、營業項目、組織型態、股權結構等。
    3.資金運用計畫：主要介紹貸款資金將從事何種業務使用。
    4.財報分析：運用數個年度之財務報表對借款人及保證人進行各項業務、財務結構概況分析及財務比率分析，以瞭解借戶經營現況。
    5.財務預測：運用合理預估之財務報表，進行未來年度營業、損益、現金流量等預估，以判斷未來營運狀況及中長期償債能力。
    6.未來展望：綜合分析包含所屬國家、產業、借款人及保證人產業地位等未來展望，以作為貸款依據。
    7.貸款分析：進行借款人及保證人之優點、劣勢分析，並由其面對的威脅中找尋可行的機會。
    8.建議：總結前述之各項分析內容，並提出貸款建議。
此外，辦理授信案件複審亦是控管授信風險之重要步驟，主要目的為審視尚在存續中之貸款案件是否因時間推移而產生各種主客觀條件變化，並對相關之變化進行評斷，以提前對未來可能面臨之授信風險採取因應對策，俾達成保障銀行債權之任務。
授信案件複審之過程除確認相關書面資料正確無誤外，亦需對借款人暨保證人之國家風險、產業前景進行分析，依據最新財務報表資料觀察企業營運及財務現況、檢視是否滿足授信條件之財務限制，最後提出複審結論。
由於金融產品與市場日新月異，正確地評估每件授信案風險所在，把握授信機會(Loan Opportunity)，並於授信後隨時掌握客戶還本繳息情形、常與客戶會面聯絡藉以瞭解客戶狀況與營運績效、要求按時提供財報及報稅資料以供分析、並掌握當地市場發展及經濟數據訊息等，才能確保債權避免損失產生。
肆、實習心得與建議
一、依據實際營運狀況觀察，新加坡分行因存款業務受限而使得資金來源過於倚賴貨幣市場同業拆借，致資金成本較高不利盈餘成長表現，建議可於規範內加強擴增存款規模、穩定資金來源以降低資金成本及流動性風險，是為目前重要之努力方向。
二、國際聯貸案件之次級市場早已行之有年且蓬勃發展，其案件因金額龐大，常有主要參貸行為調整授信資產內容而釋出品質優良之聯貸額度，建議可於債權確保原則下擇優參與以增進盈餘。
三、自金融風暴發生後，全球股債重挫，新加坡分行之債券部位亦難逃衝擊而呈現虧損狀態，嗣後隨全球景氣逐漸復甦，債券市場自低點反彈，虧損縮小。鑑於國際金融投資市場波動頻仍，建議本行應可強化停利停損及建立低檔加碼之規律化投資機制，配合財務模型操作降低投資風險，以爭取較佳之投資報酬。
四、目前新加坡分行派駐5名主管，並由當地聘用專業人才數名，以少數人力進行海外業務運作及推展，實屬不易，爰對這些優秀人員除應協助其職涯規劃外，應可考量修訂合宜之經營績效考核辦法，以吸引更多優秀同仁參與，方為永續經營之道。
五、新加坡當地之金融機構種類繁多，國際性大型銀行林立，金融業務蓬勃發展，產業競爭亦相當激烈；依目前金管會99年10月13日金管銀法字第09910005820號函規定，我國境內客戶需出境始能辦理相關金融服務，不利業務推展，且妨礙因身體狀況等因素致無法出境客戶之權益，基於服務客戶，應可爭取於符合防制洗錢等規範下，放寬國內營業單位可協助海外分支機構辦理推介業務，以提升業務競爭力。
伍、結論
隨著全球商業金融活動日益熱絡普及，包含台商在內的全球企業無不在世界各地進行各項國際投資布局、建立國際品牌以尋求更佳的獲利契機，而本行於海外成立之各分行，即扮演著本行參與跨足國際金融業務之重要角色。
新加坡與台灣同屬島國，近年來採取積極開放政策，除引進環球影城、F-1方程式賽車等活動，亦大膽開放賭博觀光產業，刺激旅客人數爆增，帶動全島銷售及服務產業，搭配原有之金融、生技、醫療、軟體等產業優勢，2011年每人平均所得超過5萬美金且GDP已經連續第2年超越香港，建立起其為東南亞金融中心不可被取代之的地位，實有台灣借鏡之處。
人才為企業發展之根本，為擴大海外業務，本行應建立國際金融人才培養之短、中、長期職涯規劃，除讓派駐人員瞭解派駐之利弊得失及對其日後職涯之影響，以吸引本行優秀人才參與外，並能使派駐人員及早準備以克服當地語言、文化、習俗上之差距，正確謹守當地工作上之各項法令規範及強化各項作業能力，進而達成總行核配之各項作業及業績目標。
陸、參考文獻
一、Monetary Authority of Singapore：Financial Institutions Directory, Number of Financial Institutions and Relevant Organisations in Singapore.
二、Deborah S. Prutzman.A Banker's Guide to Loan Participations New York: Paul, Weiss, Rifkind, Wharton & Garrison.

三、A. Gilbert Heebner. Business Conditions and Loan Behavior New York: Dow Jones-Irwin.
四、Singapore Department of Statistics：Key Annual Indicators.

五、葉美華(2006)，銀行聯合貸款業務之經營模式與策略研究-以台灣聯貸市場為例，國立政治大學碩士論文。

六、新加坡分行101年2月24日業務簡報。
七、新加坡統計局（Singapore Department of Statistics）網站。

八、新加坡金融管理局(Monetary Authority of Singapore)網站。

九、維基百科: http://zh.wikipedia.org/wiki/Wikipedia。
十、百度百科：http://baike.baidu.com/view/3593.htm#4。
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� 依據英國智庫Z/Yen Group公司2011年9月26日公布最新一期編製的「全球金融中心指數（Global Financial Centres Index，GFCI）」排名。


� 資料來源：新加坡統計局（Singapore Department of Statistics）。


� 香港信報，「新加坡GDP連續第二年超越香港」，2012年3月5日。


� 年複合成長率10%為ING投顧預估數值。


�資料來源：新加坡金融管理局(Monetary Authority of Singapore)。





