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摘要
2012年4月22日至26日，本校成員6人前往浙江廣播電視大學參加兩岸遠程教學學術研討會暨上海廣播電視大學進行參訪。在浙江廣播電視大學的「兩岸遠程教學學術研討會」中，兩岸學者就兩岸開放與遠距教育辦學理念、學校管理、教務管理等進行大會報告。本校林高永老師、郭秋田老師、許立一老師，分別就「台灣數位認證制度的推動」、「台灣數位學習的認證指標與品質保證」、「碩士班可以採行遠距教學嗎？實證調查結果與各國資料比較的呈現」的主題，進行專題報告，獲得與會者的好評。

研討會結束後進行廣播電視大學的參訪活動，包括浙江廣播電視大學(省級)、嘉興廣播電視大學(縣級)、以及桐鄉廣播電視大學(市級)三所學校。從廣播電視大學系統參訪，了解大陸的省、縣、市三級廣播電視大學制度。
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一、目的
電大體系是與空中大學體系性質極為類似的大學。台灣由於幅員小加上一般大學密度高，空大體系僅我們國立空大與高雄市立空大兩校。而大陸電大除了各省各有省級電大之外，省之下有縣市電大，縣市電大下又有鄉鎮市電大，加上中央廣播電視大學，可謂體系完整，學校眾多。各級電大各有任務執掌，互相搭配。例如：省級電大主要負責課程之規劃、教材的製作等，而縣市級以下電大則站在第一線，擔任實際的教學與輔導工作。
本次行程主要目標除參加研討會外，也參訪並了解大陸電大四級化的系統（直轄市級、省級、縣級、市級），現歸納其主要特色有四點：

（一）以學歷和非學歷教育雙軌並重：

以往主要推動學歷教育，現在以學歷和非學歷教育雙軌並重。非學歷教育指，發展符合當地社會需求的證照教育、成人教育（老人和婦女為對象）和社區教育（農民和移民為對象）。

（二）定位為招生、教學與輔導角色：

彈性應用網路和面授，混和全日生和在職進修生，提供導學和助學功能的班主任和線上討論，「一切為了學習者」是上海開放大學口號。

（三）獲得政府單位的支持：

忠實執行國家的政策，如「一村一名大學生計畫」、創建教育電視台、收取廣告費、辦理計算機考照試場等。

（四）電大四層級分工自成系統：

課程教材由北京電視廣播大學全權主導，頒發畢業證書，而縣市電大負責教學現場和教學資源，學生透過「電大在線」平台瀏覽課程，利用QQ和面授教師、同學互動。中國教育部不定期評鑑直轄市和省級電大，省級電大監督考察其縣市電大，自成系統，規模龐大。

二、過程

2012年4月22日至26日，本校成員6人前往浙江廣播電視大學參加兩岸遠程教學學術研討會，並進行上海廣播電視大學等參訪活動。在研討會中本校同仁共發表三場專題報告（郭秋田：台灣數位學習的認證指標與品質保證；許立一：碩士班可以採行遠距教學嗎？實證調查結果與各國資料比較的呈現；林高永：台灣數位認證制度的推動經驗），並與會議出席者進行意見交流與討論。

會議結束後之行程主要為參訪四所中國大陸廣播電視大學：1.直轄市級電大，直接接受「中央廣播電視大學」監督，並下設有區和縣級的分校；2.省級電大，直接接受「中央廣播電視大學」監督，並對下監督地級電大以及地級電大所屬之縣級分院的教育內涵；3.市級電大，其教育內涵則接受省級電大之監督；4.縣級電大，其教育內涵則接受省級電大之監督。

三、成效
在浙江廣播電視大學的「兩岸遠程教學學術研討會」中，兩岸學者就兩岸開放與遠距教育辦學理念、學校管理、教務管理等進行大會報告。本校林高永老師、郭秋田老師、許立一老師，分別就「台灣數位認證制度的推動」、「台灣數位學習的認證指標與品質保證」、「碩士班可以採行遠距教學嗎？實證調查結果與各國資料比較的呈現」的主題，進行專題報告，獲得與會者的好評。
（一）在浙江廣播電視大學的參訪活動，包括浙江廣播電視大學(省級)、嘉興廣播電視大學(縣級)、以及桐鄉廣播電視大學(市級)三所學校。從浙江廣播電視大學系統的參訪，了解大陸的省、縣、市三級廣播電視大學制度。並且了解中國教育部不定期會審查直轄市和省級電大，省級電大監督考察其縣、市電大，縣、市電大彼此間又有互評制度，自成系統，規模龐大。
（二）上海電大的辦學成效與國際化發展令人印象深刻。積極配合上海市政府政策、成立集團以運用自有資本，以及硬體的建構 (獨資購建現代化大樓與國際會議中心、並擁有自己的教育電視台與衛星頻道) 是上海電大發展的優勢，也是值得我們借鏡的地方。相當特別的是，上海電大是以遠程教育集團的型式在經營，且學校內可下設公司，公司所得依比例回饋學校，學校具有彈性經費可運用，近年來該校發展迅速，並積極主動辦理國際學術會議﹅國際遠程教育人才培訓、與多國進行合作研訓與課程等，獲得國際間肯定，可說執大陸廣播電視大學之牛耳。
四、心得

電大體系除了擔負成人教育與終身學習的社教任務之外，大陸由於幅員廣闊，一般大學密度不如台灣，因此電大也負責彌補一般大學在招生能量上的不足，提高一般高中畢業生升學大學的機會與管道。在中央政策的明確支持下，大陸電大具有相當豐沛的行政資源，由於人口眾多相對地大學也較少，電大學生來源無虞。相較之下，我校則面臨了嚴峻的困境挑戰：資源方面，目前中央政策的資源挹注重點在一般大學與技職大學、強調研究成果忽視教學；學生來源方面，除了面臨少子化、正規的大學爭奪以獲取學位為目標的生源外，非正規的社區大學也瓜分了相當多非以獲取學位為目標的學生來源，在市場規模愈來愈小的情形下，我校的經營發展愈發困難。
    在參訪上海市立電大的過程中，發現上海電大過去也曾經歷過一段年招生數僅有數百人的艱困時期，但在上海市府的支持以及學校的積極改變下，不但脫離了困境，反而發展得更為蓬勃，此經驗相當值得我們借鏡。其主要原因，除了主管機關的支持外，多元化的經營、開拓市場以及有彈性的經費運用則是脫離困境邁向成功的主要原因。
此行我們在上海電大看到充滿現代感與科技感的教學大樓，感受到如果我們是學生也受到十分的吸引。應用資訊、通訊科技是貼近成教學生的良好管道。我國內成人行動上網、手機與平板電腦的普及率相當高，透過行動裝置與媒介提供學習、甚至構建一套優良的CRM(顧客關係管理)系統，不但能主動了解學生學習需求、學習狀況，也能隨時隨地提供資訊與服務給學生，真正達到人人可讀書、處處是教室、時時可學習的目標。本校各成員之心得彙整如下：
（一）邁向全球：大陸之廣播電視大學成立甚早，中央廣播電視大學在1950年代便已成立，各省級電大紛紛配套設置，迄今運作超過半個世紀，目前正朝向全球化趨勢邁進。例如，中央廣播電視大學現已積極爭取改名為中央開放大學，而上海電視大學則是早已掛牌改稱上海開放大學。電大正名為Open University，其意義無非是希望與全球接軌，讓教學傳輸技術早已不再依賴廣播電視途徑的電大更為實至名歸。
（二）追求卓越：此次走訪大陸電大正逢浙江電大進行省內各級電大之業務檢查，其所謂「業務檢查」就是我國的「評鑑」。據了解，大陸各省電大每年皆對省內所管電大進行評鑑，採行一年線上（網路資料）檢查、一年實地檢查的方式進行，檢查層級至最基層的縣級之分院，如此次參訪之嘉興廣播電視大學桐鄉分院便是。而教育部則是定期針對各省級電大進行業務檢查。更值得留意的是，由於大陸電大體系龐大，故其評鑑指標乃針對電大特質進行設計，早已形成一獨立完整體系。此外，此次參訪之上海開放大學更有值得參考之處，即該校主動爭取「國際遠距教育協會」（International Council of Distance Education, ICDE）為該校進行評鑑，並獲得該協會之品質認證。
（三）政府支持：大陸電大獲得政府充分支持，因而可用資源充沛。甚至上海市政府還成立「上海遠程教育集團」將「上海電視教育管理委員會」、「上海開放（電視）大學」、「上海教育廣播公司」、「上海廣播電視中專學校」四個上海市的電視教育相關機構進行整合，並且把「上海遠程教育集團」的營運主導權交給上海開放大學。因此使得上海開放大學不但可以擁有專屬電台和頻道，其次還可透過教育廣播公司的廣告收入增加營運經費。而更重要的是，上海開放大學的各種發展項目只要經由「上海遠程教育集團」的董事會批可，不必經過繁複的官僚體系之層級節制，使得該校能夠迅速回應環境需求、調整營運作為。
五、建議
（一）中國的中央、直轄市/省級/縣級/市級的電大系統，自成體系，由上而下，縣/市級互評的評審機制，成為推動教育改善的監督力量。相對本校的13個學習指導中心，目前人力不足，彼此互評或有困難，但未來若重新檢視指導中心的定位與角色時，如果讓教師分散到中心擔任導師，以增加人力，並協助推動學生輔導業務等業務時，未來也可建立學習指導中心彼此互訪觀摩的機制。
（二）中國電大目前並無招生問題，學員年齡較本校為輕，學科設置備合國家政策，並強調以應用專業為主，修業年限上限為8年，但多數學生於2.5年畢業，對於續留生(即無法於2.5年畢業者)會加強輔導。對於本校的啟發，是辦學應配合國家政策與社會需要而調整，對於學習有困難的學生應主動發現並予以輔導。
（三）中國電大朝向學歷教育以及非學歷教育並重的方向邁進，特別是中國電大未來都將成立開放大學，上海電大是全中國第一個掛牌招生的開放大學，目前已有老人學院﹅女子學院、殘疾人教育學院等。上海電大在開放大學所增設之學院或可作為本校未來發展之參考。
（四）大陸電大教材主要來源為中央廣播電視大學與省級電大，我們發現省級電大的教材製作能力尚遠不如我校，在品質方面我校製作的數位教材可說是高水準。過去也有天津電大採用我校教材的前例，兩岸語言文字相仿，我校可利用此一優勢擴大對大陸電大體系輸出我們的數位教材，同時在國內亦可設法開發符合一般大學使用的數位教材，供一般大專院校使用。然而，目前我們的媒體製作單位能量有限規模尚待擴充，可採循序漸進之方式，逐步發展為國內最大的數位教材供應者。
（五）大陸電大發展主要有中央政策的支持而獲得充沛的資源，反觀目前我國教育部對於空教體系極為漠視，但卻又以一般高教體系的框架來限制與評鑑空大。對空大的發展極為不利，建議學校能尋找機會與管道，爭取社教司了解空大在國內教育所擔任角色的重要性，進而充分支持空大的發展。
（六）以上海電大為鏡，發揮優勢進行多元化經營與競爭。一般社區大學在師資、制度以及教學與學習支持均不如空大，如果能發展一套符合一般社區民眾需求的教學模式或知識饗宴套餐，配合我們數位媒體製作的優勢，勢必能吸引一般社區的學習者。我們也可採取藍海策略，與一般社區大學搭配如大陸省級與下屬電大的經營模式，我校提供課程規劃、教材，社區大學負責實際的教學與招生行政工作。
六、結語

上海開放大學擁有龐大的自有資本，可以建構現代化的大樓及硬體設備，且學校內可下設公司，公司所得依比例回饋學校，學校具有很有彈性的經費運能力，因此近年來發展迅速，且積極國際化，為大陸廣播電視大學執牛耳。由於政府的支持，上海開放大學擁有自有的教學電視頻道甚至有衛星頻道，這是目前我們所尚未能突破的。政府的支持、自有資本的運用及硬體的建構這三方面是目前上海開放大學發展的優勢，也是值得我們借鏡的地方。
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