出國報告(出國類別:訪問)
教育部暨所屬機關學校101年度因公派員出國訪問計畫案
管理學院教學與研究國際學術交流計畫
服務機關：國立高雄海洋科技大學

姓名職稱：余院長德成、林主任義屏、溫副教授源鳳及何主任黎明

派赴國家：韓國
出國期間：101年5月8日至5月12日

報告日期：101年6月15日
摘要

本案為1.配合校務發展國際化目標之需求及2.配合院務發展目標，加強與姐妹校之教學與研究互動之深度。前往韓國釜山之韓國海洋大學國際管理學院及韓國釜慶大學管理學院國際通商物流系。本次主要目的為1.吸收管理學院國際學生及建立國際建教合作關係。2.安排與交流大學之校或院級行政主管會面，洽談教師互訪、交換學生與建立雙連學制之可行性及執行細節，為雙方建立雙連學制鋪路。3.管理學院將與國際合作學校洽談國際商務與港埠物流相關人才培訓及技術交流等業務。本校管理學院余院長也在本次拜訪過程中邀請韓國海洋大學之副校長、俞日善院長、車敬子主任，以及該校教師來台參加本院所舉辦之海洋文化國際研討會，期望更進一步強化兩校之交流與合作。
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一、年度出國計畫目的
我國為海洋國家，行政院亦制定海洋政策白皮書，宣示我國發展海洋產業之決心。綜關我國之海洋科技產業，航海、輪機、漁業、航運管理等海洋事業，一直是我國經濟發展中不可或缺之一環。由於台灣四面環海，能源輸入、產品進出口，均需仰賴海運，因此提供了台灣發展海運事業之契機。另外由於網路通訊技術之發展，國際間興起地球村觀念並掀起區域性經濟、國防合作之熱潮，促使各國更加重視海權之維護與海洋資源之保育，發展、維護我國之海洋事業。隨著科技進步及國貿事業之發展，海洋科技事業對未來各國發展經貿活動之重要性亦會隨之增加。因此海洋科技人才之培育，對我國經濟發展、海權維護及海洋資源之保育與應用，將愈顯重要。有鑒於此，如何培育具有國際觀的學生與教師，充實國際校際合作，是唯一的不二法門。
本案係為教育部暨所屬機關學校101年度因公派員出國考察、訪問、出席國際會議、競賽計畫之一，管理學院為1. 配合校務發展國際化目標之需求及2. 配合院務發展目標，加強與姐妹校之教學與研究互動之深度。預訂前往韓國釜山之韓國海洋大學國際管理學院及韓國釜慶大學管理學院國際通商物流系。韓國十分重視海事教育，係本校重點發展國際交流國家，本校曾在2007年11月與韓國海洋大學即已簽署兩校學術協議書，當時金順甲校長慨然答應派遣實習船到高雄港提供本校學生及教師上船進行國際交流。2008年5月第兩度拜訪韓國海洋大學校主要目的是拜會甫上任的校長吳巨敦，與新任之一級主管，表明希望兩校之協議能持續並貫徹下去，同時感謝實習船Hanbada將停靠高雄港，提供本校學生20名及教師5名進行國際交流。2008年5月校方也曾訪問釜慶大學校，並與當時睦演洙校長、李珠熙副校長及一級主管會面，就兩校未來的合作議題達成初步共識：交換學生並互相承認學分、教師互訪並講學及研究生共同指導、互邀參與國際研討會，特別是該校實習船能開往高雄港提供名額給本校漁業系學生。本次管理學院主要目的為1. 吸收管理學院國際學生及建立國際建教合作關係。2. 安排與交流大學之校或院級行政主管會面，洽談教師互訪、交換學生與建立雙連學制之可行性及執行細節，為雙方建立雙連學制鋪路。3. 管理學院將與國際合作學校洽談國際商務與港埠物流相關人才培訓及技術交流等業務。
二、參訪人員
本次參訪人員為:
	姓名
	職稱

	余德成
	管理學院院長

	林義屏
	管理學院運籌管理系系主任

	溫源鳳
	管理學院運籌管理系副教授

	何黎明
	管理學院海洋休閒管理系系主任


三、參訪行程

5 月 8日
出發(高雄/桃園/首爾/釜山)


5月 9日
訪問韓國海洋大學（夜宿釜山）


5月 10 日
釜慶大學參訪（夜宿釜山）


5月11 日
釜山港/航商/；釜山-首爾（夜宿首爾）


5月12日
參訪Yang Ming (Korea) Co., Ltd.

回程(首爾/桃園/高雄)
四、參訪過程

5月8日

上午9時36分搭乘從高雄高鐵站出發之628車次於11時14分到達，再搭乘13時25分從台灣桃園國際機場韓航KE0692，出發前往韓國首爾仁川國際機場轉機。於當地時間16時50分抵達。之後搭乘17時45分韓航KE1403前往韓國釜山機場於當地時間18時50分抵達釜山市。由陽明(韓國)株式會社釜山事務所所長J.S. Kim接機，入住Commodore HOTEL in BUSAN。
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5月9日

本校與韓國海洋大學校於2007年11月底即已簽署兩校學術協議書，期約5年，恰逢換約時刻，以往已遞結深厚友誼，此次前往更是熱情接待。

以往參訪實錄：2007年11月底陳校長一行等即已簽署兩校學術協議書，當時金順甲校長慨然答應派遣實習船到高雄港提供本校學生及教師上船進行國際交流。2008年5月陳校長一行第兩度拜訪韓國海洋大學校主要目的是拜會甫上任的校長吳巨敦，與新任之一級主管，表明希望兩校之協議能持續並貫徹下去，同時感謝實習船Hanbada將停靠高雄港，提供本校學生20名及教師5名進行國際交流。

韓國海洋大學坐落于韓國第一大港釜山市影島，是韓國具有重要影響地位的海洋校院，為韓國培養了大量的高級航海人才，為韓國航運業的發展作出了突出貢獻。它始建於1945年，當時是一座航海科學院。多年來，它的成長始終與韓國的經濟發展和國際地位的加強緊密聯繫在一起，1947年它更名為國立韓國海運學院，1960年開辦研究生院。直到1992年，更名為韓國海洋大學。韓國海洋大學的現任校長是前農業部部長Cho Kyong-shik。該校原先為一所男子大學，1995年才開始招收女生。女生與男生在同等條件下生活和學習。這裏的生活並不輕鬆．這一點給人的印象也很深。雖然該校不是一所軍事院校，但學生們卻住在營房裏。學生們每天6點半起床和晨練，接下來是嚴格的學習和實際訓練課程。韓國海洋大學以培養學生的紀律性為驕傲．這種紀律性對學生未來的職業生涯和個人生活都有積極的影響。

目前海洋大學擁有2艘3600噸級海上流動實驗室——海洋綜合實習船供學生科研使用，並且正在建造最新型的6000噸級高科技實習船。另外，學校還設有全國第2大規模的校園宿舍——“船舶生活館”（1500人）和“朝校舍”（650人），以及國內最尖端的船舶模擬航行訓練設施、半導體

 HYPERLINK "http://www.hudong.com/wiki/%E5%AE%9E%E9%AA%8C%E5%AE%A4" \o "实验室" 實驗室、微波暗室等科研設備。最近3年間，KMU的就業率遠遠超過全國平均值（44％），高達80%左右。另外，學校還向60%的在校生實行獎學金制度。

學校共有海事學院、海洋技術學院、理工學院、國際學院，4個學院，25個系部。國際學院-海洋經營學部（海運經營系、經營情報系）、國際貿易經濟學部（國際貿易系、經濟系）、法學部（法學系、海洋司法系）、東亞系、歐洲系、英語系。海事學院-海洋輸送科學部（海洋經營科學系、海洋政策系、海上保險系）、機關系統工學部（動力系統工學系、船舶系統工學系、船舶冷凍工學系、機械設備管理系）、航運系統工學部（船舶航運管理系、海司情報工學系、海司安全環境系）、船舶電子系統工學部（船舶磁頭控制系、船舶電氣電子系）、海洋員警系。工程學院--機械素材工學部、機械情報工學部（機械系統工學系、冷凍能量系統工學系、控制電腦情報工學系）、電波情報通訊工學系（電波工學系、情報通訊工學系）、電氣電子工學部、物流系統工學系、應用科學部（維修情報系、半導體物理系）、土木環境系統工學系（土木工學系、環境生命系統工學系）。海洋技術學院-海洋空間建築學部（建築設計系、建築工學系）、海洋開發工學部（能量資源工學系、海洋建設工學系）、海洋系統工學部（船舶海洋工學系、電算應用工學系）、海洋科學部（海洋環境系、海洋生物工學系）、海洋體育系。
本次管理學院團隊主要奉校長之命進行換約行程，適逢韓國總統李明博蒞臨韓國海洋大學，這是李明博總統任期中第一次蒞臨韓國海洋大學，使得校長無法接見，特派副校長Hwa-Cheol Song 教授，學務長Hong-Yui Jeong 教授及海洋博物館館長Ha Sae-Bong教授進行接待，並對換約一事進行討論。
另本次管理學院團隊與國際學院-海洋經營學部（海運經營系、經營情報系）、國際貿易經濟學部（國際貿易系、經濟系）、法學部（法學系、海洋司法系）、東亞系、歐洲系、英語系等進行實質交流。與國際學院Il-Seon Yoo院長，英語系系主任Jongjin Noh 教授，國際貿易經濟學部OH, Yong-Sik教授與Kyung-ja Cha教授及海洋經營學部Ki-Hwan Lee教授與Sung-Doo Choi教授等作進一步磋商。對於交換學生計劃、教師互訪講學、研究生之指導、互邀參與舉辦之國際學術研討會議題，均進一步獲得共識，並將落實執行。另海洋休閒管理系何黎明主任亦與海洋技術學院之海洋體育系系主任Woo Jeong Cho教授進行初步會面，由於雙方共同點很多，未來很有機會作海洋運動及運動行銷領域交流。
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5月10日

韓國釜慶大學是韓國的一所公立大學，由1924年最早的近代工業技術教育機關釜山工業大學和1941年韓國最早水產高等教育機構的釜山水產大學於1996年合併而成的全國最早的國立四年制大學。釜山水產大學的前身是1941年成立的釜山高等水產學校，1946年升格為國立釜山水產大學。 釜山工業大學的前身是1924年成立的釜山公立保習學校， 1979年升格為釜山工業專科大學，1988年更名為釜山工業大學。大學設有6個大學、19個學部、40個專業，有5個研究生院。有博物館、保健所、出版社等17個附屬機構。 大學設立了本科、研究生專業、設有經濟、國語國文、國際地域、法學、行政、史學、英語英文、日語日文、新聞廣播、政治外交、物理、微生物、化學、經營、國際通商、建設工學、建築、建築工學、系統經營工學、新素材工學、安全工學、應用化學工學、電腦情報通信、海洋生產系統管理、地球環境科、海洋工學及造船工學、環境品質、大氣、衛星情報、環境系統工學等院系幾十個專業，並設有碩士和博士課程、以及成人教育課程、滿足不同人群的需要。尤其是海洋生命工學領域研究及教育力量在韓國達到最高水準，甚至在某些領域可以達到世界級的水準。海洋生命科學研究所、海洋水產物質轉換生物研究所、水產疾病管理院等領域在韓國屬於最早開始研究的場所並作出了很多成績。釜慶大學有兩個校區，本科生和研究生共有2萬7千餘名。學校有554名教授、137名助教和390名行政職員。大學的規模位居韓國國立大學之前列。

2008年5月陳校長一行也曾訪問釜慶大學校，並與當時睦演洙校長、李珠熙副校長及一級主管會面，就兩校未來的合作議題達成初步共識：交換學生並互相承認學分、教師互訪並講學及研究生共同指導、互邀參與國際研討會，特別是該校實習船能開往高雄港提供名額給本校漁業系學生。上次訪問陳校長一行先參訪統合航法訓練中心之儀器，如電子海圖、雷達等及釜慶大學校的一艘漁業訓練船1,700噸，有艙位可提供110名使用。

本次管理學院主要想與商業管理學院進行實質交流，管理學院於行前透過mail與釜慶大學聯繫並得到商業管理學院院長首肯。無奈出發前突然接到通知，因為院長任期將屆滿，不便接待，幸在航管系楊老師竭力協調下，商請參訪商業管理學院副院長Cho Chan Hyouk教授等，並就交換學生並互相承認學分、教師互訪並講學及研究生共同指導、互邀參與國際研討會之可能性進行討論。期間談及校方十分有意願接受來自臺灣學生(目前釜慶大學並無臺灣留學生)，並談及釜慶大學願意提供較便宜學費及獎學金補助事宜。另海洋休閒系何主任亦與商業管理學院觀光管理系及海洋觀光研究所所長Wii Joo YHANG教授等進行初步接觸，並期望未來有更深交流與互訪機會。
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5月11日

在韓國海洋大學國際學院Yoo院長介紹之下，有幸進入釜山新港港區，並受釜山新港灣株式會社(PNC)運輸機械部部長Ung-Su Na等接待並進行簡報與貨櫃裝卸運籌問題進行討論。
韓國釜山新港於2006年經歷了四年多斥資九十二億美元的韓國釜山新港首期三個泊位最近投入營運，當時韓國總統盧武鉉同時宣布將該港定位為東北亞物流樞紐。該港2006年初期率先啟用的只有三個泊位，每個泊位長三百五十米，到二○一一年整項工程完成後，達到卅個泊位，年運能為一千萬TEU。釜山新港一期是由韓國三星等十家韓國企業與杜拜港口集團（DPW）共同投資經營，合資企業定名為釜山新港公司（PNC）。

釜山新港位於現有釜山港鄰近，地處釜山市和慶尚南道鎮海市分界，分四期工程興建，全港佔地一千六百七十三萬平方米，碼頭岸線長九點九五公里，前沿水深十八米，陸域還規劃了號稱韓國最大的物流園區。韓國釜山新港灣株式會社共投資1300億韓元改裝新港灣北港的集裝箱(yi4 han2 yuan2 gai3 zhuang1 xin1 gang3 wan1 bei3 gang3 de0 ji2 zhuang1 xiang1)1～2期碼頭，目前進行採用RFID技術的無人值守碼頭系統搬運集裝箱貨物。在無人的情況下，將集裝箱貨物搬入預定位置的無人值守碼頭包括29台無人(tai wu ren)駕駛起重機和110個RFID讀寫器等智慧自動系統。

原先RFID在港口僅用於監(zai gang kou jin yong yu jian)控港口內車輛的位置以及集裝箱物流情況，而新港1～2期碼頭實現100%無人裝卸的夢想。首先，當卡車進入碼頭時，RFID讀寫器會把握貨物的資訊，並引導車輛開到指定的裝卸位置。無人駕駛起重機再將集裝箱搬運到預定場所，整個裝卸過程除卡車司機以外，不需其他人員。上述技術可將碼頭的勞動力成本降低一半，韓國RFID專業企業UFLOW將RFID設備的讀取率提升至99%以上，為無人值守碼頭專案的成功發揮了重要作用。簡報與參觀讓管理學院一行開足眼界，並期待未來在臺灣港區可以看到類似設備及管理方式。
下午15時30分搭乘從釜山高鐵站出發之 144車次於18時14分到達韓國首爾市。由陽明(韓國)株式會社張見陸社長接待，入住Artnouveau city。
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5月12日
此行感謝陽明海運韓國總代理陽明(韓國)株式會社協助,順利完成本次參訪行程。期間並蒙首爾總公司張見陸社長，首爾總公司資訊部部長楊忠華，首爾總公司美國線Dave Kwon經理，釜山事務所所長J.S. Kim ，釜山事務所銷售部J.H. Kim經理，釜山事務所會計部Y.C. Park經理及釜山事務所進口部K.W. Kim經理幫助並參觀公司。
陽明海運股份有限公司，簡稱陽明海運，成立於1972年12月28日，是台灣最大的海運公司之一。前身可追溯至1873年在上海成立的輪船招商局，中華民國交通部為最大股東。清同治十一年（1872年），直隸總督李鴻章令浙江海運局總辦朱其昂於上海設立「輪船招商公局」。1873年1月14日，輪船招商局正式成立，是中國第一家自辦自營的航運企業。1909年，招商局奉旨歸郵傳部管轄。中華民國成立後，國民政府於1927年11月公布招商局直隸於交通部。1929年，中國國民黨中央委員會決議將招商局改隸國民政府。1933年，中央政治會議決議將招商局收歸國營，改名為「國營招商局」，隸屬於交通部。1938年8月，國營招商局改組為「招商局輪船股份有限公司」。1949年，中華民國政府輪船招商局遷至台灣，但中國大陸的原輪船招商局在中華人民共和國成立後仍然存在，導致台灣與中國大陸各有「輪船招商局」的情形發生。1972年12月28日，輪船招商局轉投資成立陽明海運，陽明海運第一代總部設於台北市懷寧街53號4樓。1995年3月，輪船招商局併入陽明海運。

鑒於韓國市場對於發展亞洲區域網路之重要性，陽明公司決定與韓國世邦企業株式會社（Sebang Co., Ltd）合資成立自營公司－陽明韓國株式會社（Yang Ming (Korea) Co. Ltd.），以加強服務客戶與提升作業效率、開拓新客源，並整合各項資源，節省營運成本。陽明海運公司韓國子公司－陽明韓國株式會社（Yang Ming (Korea) Co. Ltd.）於2006年四月一日正式成立。目前首爾總公司員工五十多人，釜山事務所也有約二十人。張見陸社長是首任臺籍社長，以往臺籍皆為副社長，到任九個月，另一名臺籍幹部為資訊部部長楊忠華到任一年。
搭乘17時15分從韓國首爾仁川國際機場起飛之韓航KE0693班機，回程往台灣桃園國際機場。
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五、心得及建議事項

韓國十分重視海事教育，係本校重點發展國際交流國家，本校自從在2007年11月陳校長率領本校教職員參訪韓國海洋大學並，與韓國海洋大學即已簽署兩校學術協議書，當時效期五年，本次再訪韓國海洋大學主要為互換合約。非常順利的帶回韓國海洋大學校長所親簽學術協議書兩份，待周校長簽署後，即可達成互換合約程序。
另本次管理學院與韓國海洋大學國際管理學院俞日善院長就吸收韓國海洋大學國際管理學院國際學生及建立國際建教合作關係及洽談教師互訪、交換學生與建立雙連學制之可行性及執行細節，為雙方建立雙連學制鋪路。並得到俞日善院長允諾派員參加本院所舉辦之國際研討會，另特別是海洋休閒管理系何黎明主任亦與海洋技術學院之海洋體育系系主任Woo Jeong Cho教授進行初步會面，由於雙方共同點很多，未來很有機會作海洋運動及運動行銷領域交流。
韓國海洋大學國際管理學院俞日善院長與特別介紹釜山新港灣株式會社(PNC)接待並進行簡報，與並就貨櫃裝卸運籌問題及管理學院與韓國海洋大學國際管理學院一同與釜山新港灣株式會社(PNC)洽談國際商務與港埠物流相關人才培訓及技術交流等業務進行討論。
在釜慶大學部份，雖然2008年5月校方也曾訪問釜慶大學校，並與當時睦演洙校長、李珠熙副校長及一級主管會面，就兩校未來的合作議題達成初步共識。但隨時間流轉，目前釜慶大學的各方面已顯著超越本校，在會談成果部份較韓國海洋大學不佳，僅就教師互訪、互邀參與國際研討會之可能性進行討論。期間談及校方十分有意願接受來自臺灣學生(目前釜慶大學並無臺灣留學生)，並期望未來有更深交流與互訪機會。
在韓國海洋大學設有海事學院, 海洋技術學院, 理工學院, 國際學院，4個學院，25個系部 。國際學院-海洋經營學部（海運經營系、經營情報系）、國際貿易經濟學部（國際貿易系、經濟系）、法學部（法學系、海洋司法系）、東亞系、歐洲系、英語系。海事學院-海洋輸送科學部（海洋經營科學系、海洋政策系、海上保險系）、機關系統工學部（動力系統工學系、船舶系統工學系、船舶冷凍工學系、機械設備管理系）、航運系統工學部（船舶航運管理系、海司情報工學系、海司安全環境系）、船舶電子系統工學部（船舶磁頭控制系、船舶電氣電子系）、海洋員警系。工程學院--機械素材工學部、機械情報工學部（機械系統工學系、冷凍能量系統工學系、控制電腦情報工學系）、電波情報通訊工學系（電波工學系、情報通訊工學系）、電氣電子工學部、物流系統工學系、應用科學部（維修情報系、半導體物理系）、土木環境系統工學系（土木工學系、環境生命系統工學系）。海洋技術學院-海洋空間建築學部（建築設計系、建築工學系）、海洋開發工學部（能量資源工學系、海洋建設工學系）、海洋系統工學部（船舶海洋工學系、電算應用工學系）、海洋科學部（海洋環境系、海洋生物工學系）、海洋體育系等等，性質與本校接近，教師之間的交流應該也有很多機會。
最後，本校管理學院余院長也在本次拜訪過程中邀請韓國海洋大學之副校長、俞日善院長、車敬子主任，以及該校教師來台參加本院所舉辦之海洋文化國際研討會，期望更進一步強化兩校之交流與合作。
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