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1、 前言
歐盟係現今世界上整合程度最為深化的區域性組織，一路由五○年代性質單純的「歐洲煤礦與鋼鐵共同體」，到七○年代的「歐洲經濟共同體」，直至今日具有貨幣整合功能的「歐盟」，實為當代政府體制最具開創性的實驗。當前歐盟雖遭逢成立以來最大的危機（歐債風暴及希臘等國醞釀退出歐元區），然而其制度設計之利弊得失仍值得世界各國參採，作為未來經濟整合之借鏡。本屆歐盟研習班課程安排豐富而完整，除由歐盟亞洲研究所（EIAS）主辦之綜合講座課程外，主辦單位安排各參訓學員至歐盟執委會相關總署進行個別訪談，亦安排全體學員拜會歐盟重要機構，實地了解其其運作與決策方式。整體言之，個人無論是在專業領域及生活體驗上，皆獲得難能可貴之經驗。
貳、課程規劃及參訓成員

研習課程自101年6月11日至6月22日為期兩週，規劃如下：

1、 綜合講座：由歐盟機構現職及卸任官員、智庫及學界人士等主講，介紹歐盟發展沿革、機構簡介、法律架構、里斯本條約、內部政策（預算、歐元區、單一市場）、決策過程、外交政策、環境與能源政策、經貿政策及人權等議題。

2、 參訪及拜會：除安排全體學員赴歐洲議會、歐盟執委會、歐盟對外事務部（EEAS）、布魯日歐洲學院參訪，與其官員會晤並進行意見交流外，並針對參訓學員之業務職掌，安排至歐盟執委會相關總署進行個別訪談，深入交換意見，俾使我方人員瞭解歐盟運作機制並建立聯繫窗口。
3、 其他：結訓座談及安排參訓學員就其專業領域與駐歐盟兼駐比利時代表處同仁進行交流。

本次研習課程參訓同仁除本部外，尚包括外交部、內政部、經濟部、法務部、陸委會、衛生署、農委會、國安局、駐希臘代表處及駐愛爾蘭代表處等共21名學員。
參、研習內容重點摘要
1、 里斯本條約（Lisbon Treaty）：由27個歐盟會員國於2007年12月13日簽署，並在2009年12月1日生效實施。其主要改變重點摘要如次：
（1） 成立單一法律人格的歐盟理事會：由歐盟理事會取代歐洲共同體，並接管其所有的權利和義務。
（2） 設立歐盟理事會主席：固定全職的主席，其主要任務為確保歐盟理事會職掌任務的運作。
（3） 設立歐盟外交與安全政策高階代表：該代表的主要任務為確保歐盟共同對外行動的統合及一致性。
（4） 新歐盟共同對外行動：與歐盟會員國的外交事務採取共同合作行動。
（5） 歐盟理事會雙重多數（合格多數）決定：歐盟會員國共同行動必須有至少55％的歐盟成員國，以及至少65％的歐盟人口的支持。
（6） 共同決定程序（普通立法程序）：稅收、社會安全、外交、國防、警察等政策領域的業務合作，須歐盟理事會一致無異議的決定。
（7） 公民權利倡議：歐盟會員國對於任何歐盟事務之建議，可由1萬公民連署請願書送交歐盟執委會。
（8） 基本權利憲章：該憲章具有與歐盟條約相同的法律地位及價值。
2、 歐盟主要機構及職掌

（一）歐洲執委會：
1. 向歐盟議會和歐盟理事會提出立法建議；
2. 歐盟政策和預算的管理和執行；
3. 歐盟法律的執行；
4. 在國際場合代表歐盟。
(2) 歐盟理事會：
1. 形成歐盟共同對外行動戰略利益和目標；
2. 協調歐盟會員國有關社會經濟議題的政策；
3. 高級官員的任命；
4. 擴大歐盟會員國的決定。

(3) 歐盟議會：
1. 立法權–與歐盟部長理事會共同分享立法權（共同決定程序）；
2. 預算決定權–與歐盟部長理事會共同構成決定歐盟每年支出和收入預算的決定權；
3. 監督權–監督歐盟執委會和歐盟理事會。
3、 拜會重點摘要

拜會歐盟執委會稅務與關稅聯盟總署（DG TAXUD）負責韓歐盟FTA之原產地規定政策官MS. Mieke Pia VANDERSTRAETEN，請益歐盟實施自行具證制度（self declaration）之經驗，渠說明歐盟實施自行具證制度已有15年之久，最初係適用於與鄰近（如北非各國）享有優惠關稅之國家，其後對外洽簽之享有優惠關稅之經貿協定在原產地證明均採「自行具證」制度，同時採用政府機關或授權機關所簽發產證之雙軌制。渠續表示，韓歐盟FTA之原產地證明制度，不再採行上述雙軌制度，僅採認由出口人或製造商自行聲明產地（於發票等交易文件上聲明原產資格）。歐盟現階段及未來洽簽FTA等優惠關稅協定，原則上仍將續採行自行具證制度。

另就詢及自行具證實際運用及對違規案件之處分一節，渠復以，自行具證制度係建立在對業者之信任基礎上，現今運作良好，出口人濫行發證之違規案件不多；此外，各洽簽優惠關稅協定國家須於其國內立法管理，尤其在對出口人進行事後稽核及違規處分。在自行具證管理方面，按完稅價格6,000歐元以上貨品，僅有業經海關等認證之「合格出口廠商」（approved exporter）始得自行具證，該等出口廠商至少須一名員工確實瞭解原產地規則之標準，進出貨物須登記於會計帳、生產等紀錄，以供事後查核，並提供保證金。案經海關查證後認定符合上開條件，即核發廠商之授權碼（authorization number）以供於出口時，登載於商業發票等出口相關文件。倘海關查核結果有產地聲明不實或無法提供擔保金額等情事，可逕撤銷廠商之授權碼，則廠商將失去自行具證之資格，其出口商品不再享有優惠關稅，並繳交最惠國待遇（MFN）之關稅。
最後，渠建議倘我方欲施行自行具證制度，首先須讓出口廠商、製造商以及政府官員確實瞭解優惠關稅之原產地相關規則，確保產地聲明之正確性，以避免遭受裁罰。畢竟最瞭解原產地實質轉型之情形為自行具證之廠商，政府機關或授權機關所簽發之產證未必具有較高之正確性。

肆、心得與建議
目前我國與歐盟透過台歐盟年度諮商平台之交流機制，就經貿、氣候變遷、文化交流、免簽證、競爭政策、教育與科技等雙方關切議題交換意見，藉以加強雙方經貿與其他合作關係，並改善現存的貿易問題，對增進台歐盟實質經貿關係有極大的助益。本次研習課程涵蓋議題內容廣泛，謹就個人學習及觀察所得，提出下列幾點心得供參：
1、 實施自行具證制度前應充分宣導週知

歐盟採行自行具證制度之前提在於對業者之信任基礎上，並側重於事後稽核作業，發證人若經查獲有虛偽具證之情事將遭受裁罰。為確保未來國內施行該制度後該等產地聲明之正確性，並避免具證人因不熟悉原產地規則致生錯誤而遭受裁罰，國內相關機關應儘早著手宣導工作，俾求海關關員及發證人（出口商或製造商）充分了解該等機制，畢竟任何政策的推動均仰賴人民的知法守法以及官員的專業能力。
2、 經濟發展與人權環保並重

傳統上雙邊經貿協定往往僅涉及投資、貿易等實質層面議題，然而人權、勞工、環保、智慧財產權等是歐盟絕對堅持的原則，甚至要求另立專章明訂於協定本文中，若該等問題無法解決，歐盟將擱置經貿協定之談判進程。未來我國在與歐盟推動洽簽FTA 時，應先行審度我國於該等議題可否呼應其標準，避免談判中遭受質疑。歐盟對該等議題之重視，足見其對外關係非僅重視經濟發展，亦強調人權環保等核心價值，其重視公平正義的社會價值觀值得推崇。

3、 由整合邁向和平穩定：
從歐盟發展的歷史經驗看來，歐洲整合的動機源自於對戰爭的恐懼，以及對「國家主義」的不信任。其整合型態從最初的關稅同盟（customs union）開始，統合各國的對外關稅，到共同市場（common market），排除人員、商品、服務及投資流動之阻礙，再到現今的完全經濟整合（total economic integration），嘗試統一會員國的貨幣，並設立超國家的機構作為權力中樞，歐洲地區的確達到數個世紀以來最和平穩定的局面。相較之下，東亞地區除兩岸問題外，南北韓局勢不時牽動地區之穩定性，而南海衝突亦方興未艾，未來東亞各國實應效法歐盟的整合歷程，以前車為師，共同致力於地區的安定繁榮，期能於未來整合成為「東亞聯盟」。

4、 歐盟區極需統合財政政策
歐元問題的關鍵在於歐元區國家沒有單一的財政政策，各國制定各自的利率、匯率，管理本身的金融政策，沒有彼此協調，以致歐盟本身難以掌握各會員國的財政實況（例如希臘美化帳面數字，呈現國家財政符合歐盟標準的假象，實際上希臘的國家預算赤字及政府債務占GDP的比例，分別高達15.7%與127%）。去年底歐盟高峰會通過財政協定（Fiscal Compact），27個歐盟會員國中計有25國簽署，使歐盟於法有據可參與甚至干涉簽署國的財政預算規劃，嚴格要求遵守預算赤字與政府債務上限的規定。歐盟已意識到加強財政紀律之必要性，德國總理梅柯爾甚至呼籲將現行之「貨幣聯盟」進一步升格為「財政聯盟」(fiscal union），其未來發展值得世界各國持續關注。
5、 對外經貿及外交關係建立之艱辛：

由於政治因素之窒礙，台歐之間有關經貿協定之進展推動不易，在國內主政機關及外館的努力下，歐洲議會已於100年5月9日通過決議，支持與我洽簽ECA。本次研習活動親見外館如何費心建立與歐盟各界的關係，同仁個個積極任事，個人著實感佩，期許自我亦於工作崗位上貢獻棉薄之力。
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