行政院及所屬各機關出國報告
（出國類別：實習）
赴洛杉磯分行實習
服務機關：臺灣土地銀行新店分行
職稱：領組
姓名：王志忠
出國期間：100年8月30日至100年11月6日
服務機關：臺灣土地銀行國外部
職稱：高級辦事員
姓名：詹子緯
出國期間：100年10月11日至100年11月9日
服務機關：臺灣土地銀行財務部
職稱：高級辦事員
姓名：楊紫辰
出國期間：100年10月11日至100年11月9日
出國地區：美國
報告日期：101年1月6日
摘要
本行目前海外據點計有洛杉磯分行、新加坡分行、香港分行、上海分行、紐約分行及胡志明市辦事處等5家分行及1家辦事處，係以世界金融中心及環太平洋地區之主要大城市為主，為持續服務臺商並增加本行國際競爭力，未來仍將以拓展海外據點為主要目標。實習者藉由參與此次海外實習計畫，期能實地了解海外分行實際運作方式，培養國際金融能力，為將來本行國際金融相關業務有所貢獻。

本篇報告係依實習者至美國洛杉磯分行各部門實習過程為主體，學習包括匯兌、進出口、交割、會計、法規遵循、放款、資訊、交易及存款等業務實務，並延伸探討美國聯貸市場及美國金融相關法規之介紹，依據上述討論，提出實習心得與結論。
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壹、前言
此次有幸參與本行國外部所提設之「赴洛杉磯分行實習」之實習計畫，首先要感謝國外部的長官，給予我們此次赴海外分行實習的機會；而實習期間，承蒙 洛杉磯分行簡經理瑞福、陳副理昭輔、劉襄理宜明、唐襄理大明及洛杉磯本地同仁在業務上悉心指導及詳盡解說，生活上更是無微不至的照顧，幫助我們順利完成本次實習計畫；同時，更要感謝新店分行、國外部國外業務科以及財務部外幣營運科的所有同仁的支持，並分擔我們暫離國內工作岡位期間內之工作；最後，謝謝曾經給予我們協助的所有土銀長官、同事，以及一直鼓勵我們的家人、朋友。在此，謹致上我們由衷的謝意。
貳、目的
本行自民國79年6月30日成立國外部開辦外匯以來迄今，外匯業務呈穩定快速成長，並配合政府推行金融自由化暨國際化政策，除不斷培訓外匯人員，陸續成立外匯指定單位外，籌設海外分行腳步亦持續進行中。
民國86年9月18日本行於美國洛杉磯設立第一家海外分行，以提供客戶更佳之銀行服務，另配合金融國際化及客戶海外投資的腳步，陸續拓展海外據點，目前海外據點計有洛杉磯分行、新加坡分行、香港分行、上海分行、紐約分行及胡志明市辦事處等5家分行及1家辦事處，係以環太平洋地區之主要大城市為主，未來仍將以拓展海外據點，增加本行營運規模及提升競爭力為目標。其中洛杉磯分行（以下簡稱洛行）迄今屆滿14年，多年來各項業務皆呈穩定成長狀態，其表現在海外分行名列前茅，為學習海外分行實務絕佳的地點。
此次實習除了解海外分行整體架構及各項業務的實務運作外，亦藉由實際於當地生活，體驗當地風土民情與商業活動，期能加強個人國際金融專業能力，為未來本行海外分行或開辦國際金融相關業務貢獻所學。本次提出本篇實習報告，彙整此次實習期間之學習內容與心得，並提出建議，期能對本行未來海外分行之營運與發展有所助益，本份報告倘有疏漏之處，敬請各位長官及先進不吝指正。
參、洛杉磯分行簡介
一、成立沿革:

（一）1994年10月26日獲財政部核准同意在洛杉磯設立分行。
（二）1996年4月26日獲美國加州政府金融局核准設立。
（三）1997年2月24日獲聯邦準備銀行理事會核准。
（四）1997年7月3日派赴人員分批進駐洛杉磯籌備。
（五）1997年9月18日正式開業營運。
二、營業項目：
(一)存款業務：支票存款及定期存款。
(二)放款業務：一般商業放款、不動產抵押貸款、建築融資、貿易融資及聯合貸款等。
（三）外匯業務：信用狀開發、通知、押匯、託收、劃帳、求償等。
（四）匯兌業務：電匯、票匯等匯出及匯入匯款。
（五）國際金融業務：銀行間貨幣市場之拆借、拆放、外匯交易買賣、有價證券投資及國際聯合貸款業務等。
三、人員配置:

國內派駐人員5名，當地僱用人員10名，合計15名，組織圖如下：












肆、實習過程
此次實習，自100/8/30起至100/11/9止，主要於洛行各部門學習，說明如下：
1、 各部門實習內容：
(1) 匯兌、進出口、交割
實習進、出口業務有關的匯出匯款及匯入匯款等交易之流程，美國金融機構關於反恐及洗錢的相關規定。
知悉貨幣市場資金交易之交割確認作業及電文之傳送流程等業務。
(2) 會計、法規遵循
實習會計日常帳務及呈報當地金融主管機關及總行之日報、週報、月報、年報等各項報表之製作作業。知悉放款分析、壞帳提列分析及稅務方面之會計處理。
瞭解美國當地金融法令規章中與分行業務相關的重點，認識法規遵循專員之日常任務及功能。
(3) 放款、資訊
實習貸款案件流程，知悉徵、授信報告各文件相關內容。知悉美國聯貸市場現況、美國放款市場訂價策略及美國不動產貸款本金攤還還款方式。
觀摩洛行放款審議小組開會運作情況，並跟隨洛行放款同仁實地勘查擔保品。
實習洛行所使用的電腦系統，如Fedline Advantage、SWIFT、ARES Banking、Local Area Network、Mail Server、Internet等電腦作業系統，認識系統架構。
知悉資訊部門年度檢查及資訊安控等內容。
(4)  交易、存款
實習交易室資金拆借流程，並瞭解部位調度之計算及調度考量之觀念，知悉債券投資及Bloomberg電腦作業系統。
實習批發性存款業務之法規限制，瞭解定存、支存之各項現況及交易。
2、 洛行業務介紹:

(1) 匯兌、進出口、交割業務
(1) 匯兌業務
洛行之匯兌業務包含匯入匯款及匯出匯款：
1.匯入匯款(SWIFT in FEDLINE out)

係自美國以外地區匯款至美國境內，主要為國內各聯行匯至美國境內之款項，因美國境內轉帳主要透過聯邦準備銀行的交換系統FEDWIRE作轉帳工具，而美國境外通匯銀行之間係透過SWIFT作付款指示或為解款依據。
2.匯出匯款(FEDLINE in SWIFT out)

係自美國境內匯付至國外之款項，主要為美國地區銀行匯回國 內聯行之款項以及國外出口押匯款之付款。
（2）進口業務
包括開發信用狀，劃帳及補償付款等業務，此外，洛行為總行之美元存匯行，因此亦擔任國內聯行承作進口業務時指定之補償銀行（Reimbursment Bank）及進口到單時使用之付款銀行角色。
(3) 出口業務
包括信用狀通知、押匯、託收等業務，信用狀通知的業務大部分來自於本行的外匯指定單位，而出口押匯託收業務則由信用狀通知衍生而來。
(4) 交割業務
LA分行的交割業務，主要係交易室（Trading Room）拆借資金或賣賣債券的後台帳務處理工作。
交易員（Dealer）透過電話完成資金之拆借後（交易過程會進行電話錄音），將金額、利率及期限等交易內容記入Dealing Slip，交給交割部門，該部門人員需先以電話逐筆向交易對手之後台人員確認拆借交易內容之後，若交易對手有SWIFT系統，則發送確認電文MT320；若無SWIFT系統，則傳真確認單以完成確認程式。
對債券投資部分，除進行每筆購入債券之交割付款外，須按月提出債券評估表陳報單位主管及總行。
(2)  會計業務
洛行會計處理與報表編製係依據美國一般公認會計原則 （U.S.GAAP），並符合美國銀行業之一般作業慣例。以美元為本位幣，帳務分為美國國內帳務（代號501）及美國本土以外之國外帳務（代號IBF，International Banking Facility）。
其會計處理包括每日例行作業、每月損益預估、每季放款分析、半年度及全年度之壞帳提列分析（Analysis of Allowance for Loan Losses）、會計師查核簽證及稅務等業務。
每日的例行作業為存同帳戶餘額調整並製作調節表外，尚須製作銀行同業存款之帳務明細，以MT950電文（對帳單）發送總行。
同時，為利當地主管機關及總行各單位管理、統計及監督，會計尚需負責各項報表製作，分別報送當地主管機關及總行。
(3)  法規遵循與監管
美國為一雙軌銀行制（Dual Banking System）的國家，即銀行之設立可向中央或地方政府主管機關申請許可，聯邦政府及州政府均可核發銀行執照，並分別對其核發執照的銀行負有業務檢查及監督管理之責，例如隸屬美國財政部的貨幣監管局（Office of the Comptroller of the Currency, OCC）與各州的金融管理局(Department of Financial Institutions , DFI)。然而，其他的聯邦監理機關亦經由國會立法，賦予監理機關相關權限，如：聯邦準備銀行（Federal Reserve Bank, FRB）、聯邦存款保險公司（Federal Deposit Insurance Corporation, FDIC）等，皆擁有金檢與監理的權限。故美國金融管理制度係屬多重管理制度，主要監管機關及其網頁連結臚列如下:

· Office of the Comptroller of the Currency (OCC):

http://occ.gov/
· State of California, Department of Financial Institutions (DFI):

http://www.dfi.ca.gov/
· Federal Reserve Bank(FRB):

http://federalreserve.gov/
· Federal Reserve Bank San Francisco (District 12):

http://www.frbsf.org/
· Federal Reserve Insurance Corporation (FDIC):

http://fdic.gov/
· The Office of Thrift Supervision (OTS,已於2011年7月21日併入OCC)

http://ots.gov/
· Federal Financial Institutions Examination Council (FFIEC):

http://www.ffiec.gov/
· Office of Foreign Assets Control (OFAC, 隸屬美國財政部)

http://www.treasury.gov/about/organizational-structure/offices/Pages/Office-of-Foreign-Assets-Control.aspx
洛行為批發性銀行，必須接受FRB及加州DFI之監管，兩單位每年會輪流對洛行進行一次例行性業務查核，如在檢查中發現有嚴重缺失時，則可能會實施專案查核，FRB檢查較加州DFI更加仔細與嚴謹。查核外國銀行在美分支機構的評等方式稱為ROCA，分別代表風險管理(R, Risk Management)、作業控管(O, Operational Control)、法規遵循(C, Compliance)、及資產品質(A, Asset Quality)等四個層面，就各個項目給予單項評估(Component Evaluations)，級分從最高評等一(Strong)至最差的評等五(Unsatisfactory)，再依據整體營運評估及分行應注意監理的程度給予同樣一至五的綜合評等(Composite rating)。

洛行目前設置一位法規遵循專員，主要任務為負責相關業務手冊之制定與審閱，並配合當地法規的修改作更新，並提供行員法律遵循訓練，確保同仁瞭解各式法令規定與最新發展趨勢。法規遵循專員也參與放款審議小組會議，提出相關法令見解，並負責放款覆審工作。
(4) 放款業務
洛杉磯地區台資銀行同業均以授信為主要獲利來源，授信案件的收入主要為利息收入及手續費收入，由於競爭激烈，存放款利差逐漸下滑，導致銀行收益減少，因此授信業務所帶來的手續費收入相對於銀行收益日漸重要。放款業務包括一般商業放款、不動產抵押貸款、建築融資、貿易融資及聯合貸款等。所有的授信案件必須經過放款審議小組開會討論，小組召集人為副理，其餘成員為各部門主管及法規遵循人員，其中法規遵循人員負責作成會議記錄且無投票權，授信案件需由小組成員2/3以上法定人數出席且經出席人員全數通過後始可承作，超過分行權限之授信案件則必須報回總行核准後承作。
洛行的放款對象主要是位在南加州的台商客戶（Local）及參貸對美國主要企業的聯合貸款，尤其以國際聯貸案為主。
放款的還款來源為借款人之營業收入、由其他貸款機構重新融資或出售擔保品等。聯貸的金額龐大，若以參貸行角色辦理或自次級市場買入，作業較為單純，但利差較小；一般商業放款因美國授信作業習慣程式較為複雜，因此收益相對較佳。
(5) 資訊業務
洛行資訊系統架構包括聯邦資金調撥系統（Fedline Advantage）、環球銀行財務電信協會（SWIFT）、資通銀行帳務系統（ARES Banking）、分行內部網路（Local Area Network）、電子郵件伺服器（Mail Server）、網際網路（Internet）、彭博（Bloomberg）金融資訊系統及異地備援系統等，其中，ARES Banking為一獨立主機作業系統，處理銀行所有帳務交易，Fedline Advantage主要用於美國境內匯款作業、SWIFT主要用於國外匯款作業、資金調撥之外部連線端末機；文書處理以個人電腦建構成區域網路（Local Area Network）以利內部資訊傳送，可外接網際網路，透過VPN與總行內部網路連接。
洛行為確保電腦軟、硬體、線路或資料發生毀損時，業務仍能持續進行，並將損害影響控制於最小範圍，該分行訂有各式備援方式、備份作業及災害復原計畫。災害復原計畫每年並進行測試演練，測試內容涵蓋ARES Banking、Fedline Advantage及SWIFT系統，並將測試結果作成書面記錄呈核。
(6)  交易室業務
交易室的業務主要分為資金拆借及債券投資交易。
(1) 資金拆借
洛行因為受批發性分行業務的限制，存款吸收不易，故資金來源大部分來自同業拆借。
拆借期間最短為隔夜（Over Night），最長為一年，洛行主要承作美元之拆放及拆借。洛行為承作各項業務之需，交易室主管每日需向同業拆借不足之資金或將當日多餘之資金拆放。本行與當地台資同業一樣，向來為資金需求之銀行，因此資金調度為每日例行工作，洛杉磯之上班時間為紐約時間中午12點，且東岸地區銀行所報之拆款利率通常較西岸為高，故洛行多向西岸地區有資金剩餘銀行拆借所需款項。為避免資金來源集中，洛行交易室主管亦會向數家同業借入所需款項，並於每日9點半以前完成資金之拆借。交易室主管每日負責現金流量的控管，統計相關部位數字，與銀行同業間做資金的調撥。洛行若有資金剩餘時，亦得將款項拆放他行。
(2) 債券投資交易
洛行主要的生息資產為放款及債券兩部分，其中債券係屬資本市場中有價證券之投資。
債券相關產品的訊息主要來自於仲介商（Broker）不定期的傳真或電子郵件予本行之交易室主管。債券投資須符合本行「辦理外幣資金交易作業處理要點」之規定，對於發行者或保證者、持有有價證券總額、債券發行者的投資等級等均設有限制，並需符合本行「國家風險管理要點」之規定，在總行核配之國家風險限額內進行投資。
(7)  存款業務
洛行之存款業務種類分為定期性存款及支票存款且不接受現金的存、提款，所有存提款必須以匯款或支票處理，支票存款不計息，定期存款期間最短為7天，餘分為1個月、3個月、6個月及1年期，採固定利率，視報價當時之市場情況，以LIBOR予以調整計息。
美國對外商銀行分行業務執照主要分為批發業務分行（Whole-sale Branch）及限制業務分行（Limited Branch）二種，洛行是依加州金融局及美國聯邦準備銀行所批准設立的批發性分行。無論美國國內帳務（代號501）及美國本土以外之國外帳務（代號IBF），對於美國居民及公司團體有美金二十五萬元的最低開戶金額的限制，批發性業務分行不得承做少於二十五萬美元小額存款原因，主要係1991年12月19日「外國銀行監理強化法」施行後，外國銀行存款非屬美國聯邦存款保險公司（FDIC）承保範圍所致，因此對於所有存款戶而言，其存款雖有本行豐厚的資產與優良的信譽作保證，卻缺乏存款保險的保障，因為上述原因，加上當地華資銀行同業以高利率吸收存款且能提供網路銀行與ATM服務，故洛行在當地吸收存款相當不易，承作授信及投資所需資金來源主要來自總行匯付之1,000萬美元資本金、累積盈餘或由貨幣市場向同業拆借。
3、 小結
以上為本次實習主要內容，其中由於法規部分須遵守美國當地法令限制，與臺灣法規差距頗大；而授信業務中的國際聯貸部分，係洛行主要盈餘來源之一，故在後續章節中，擬就聯合授信業務與法規兩部分，做進一步的說明。
伍、美國國際聯合貸款市場介紹
洛行各項授信業務中，國際聯貸案件佔洛行放款85%以上，而目前全球的國際聯貸案件即是以美國為主要市場，主辦銀行也多為美系銀行，如花旗銀行、美國銀行及大通銀行等大型金融機構。故以下僅就美國之國際聯貸市場作一簡單介紹與探討。
1、 聯合貸款簡介
所謂聯合貸款(下稱「聯貸」)，係指銀行接受借款公司的委託，以相同的貸款條件，結合兩家以上的銀行或金融機構組成聯合授信銀行團（聯貸銀行團），共同與借款人訂立聯合貸款合約，按約定比例貸放予借款人的一種授信行為。聯貸銀行團是由主辦行、參貸行及管理銀行組成，並以合約方式約定彼此之權利義務，聯貸通常為中長期資金，期間多為三至七年，其金額大多十分龐大，以計劃性融資為主，亦有週轉性融資之聯貸。
聯合貸款之優點包括:

(1) 聯合貸款可使承貸銀行分散風險，避免過份集中風險於單一借款人或單一貸款案。
(2) 對巨額貸款技巧較不純熱的承貸銀行，可經由聯合貸款，直接獲得放款技巧純熟之銀行對市場及信用所作的評估及判斷的經驗。
(3) 銀行團各成員合作以加強徵信的功效、保持抵押品完 整性，並有足夠規模可以聘請專家作專業分析。
(4) 借款人可預期經由聯合貸款獲得較多的資金，可免去 一連串個別借款之不確定性或受制於單一銀行。
(5) 聯合貸款可省略許多麻煩，借戶只須陳述一次財務狀況、摘要。其他承貸銀行也可由主辦行一次獲得評估與判斷。如果專家推銷其貸款或法律費用，只須介入市場一次，付費也只付一次，避免許多時間及金錢的耗費。
(6) 借款人可以钜額融資的優勢取得較低利率、抵押品不必分散、提高借款人的地位以及獲得銀行對投資計劃的免費審核。
但另一方面，聯合貸款亦有其缺點:

(1) 因聯合貸款融資條件係經各參貸銀行共同協定，個別銀行的自主及機動性會因而受阻。
(2) 辦理聯合貸款因手績繁瑣，往往緩不濟急，叉可能因少數一兩家銀行意見分歧，而使借款人無法及時獲得資金融通。
(3) 若貸款屆期不能收回，各參貸銀行為確保債權依法訴追，又得召集債權銀行會商以謀對策，如此可能因拖延時日、而喪失先機。
2、 國際聯貸之定義
國際聯貸(International Syndicated Loan)指借款人與授信銀行分屬不同國家。國際聯貸起源於1960年末，因歐洲美元(Eurodollar)在1958年誕生及國際銀行間市場之漸趨發展，使得跨國的銀行得以一個相同利率基礎(即為LIBOR)，藉由加碼多寡來反應借款人之信用風險(Credit Risk)。目前國際聯貸市場已成為最大及最具彈性之國際資金市場之一，此種貸款方式之所以成為國際普遍的貸款方式，在於其能符合借貸雙方之利益所致，其與國內聯貸(Domestic Syndicated Loan)最大之差異即在國家風險之涉入，因為不同國家之政經環境各異，法律、租稅及外匯規定亦不相同，故參與國際聯貸時，應考量國家風險因素，其風險如下:

(1) 移轉風險(Transfer Risk):借款人有當地貨幣支付債務，卻無法獲得足夠的外匯或將外匯匯出以償還債務。
(2) 主權風險(Sovereign Risk):係指借款人所在地國家發生政治或經濟問題，因而無法或不願支付其國際債務。為減少此種風險，須對借款人所在國之經濟、政治及評等機構所給予評等因素做全盤考量，並對借款國當前經濟情況及未來經濟展望加以詳細評估。
(3) 經濟風險(Economic Risk):因內生或外生的經濟發展以致外匯形成能力不足。
(4) 募集風險(Syndication Risk):銀行拿到主辦權後在市場上無法銷售風險。
(5) 政治風險(Political Risk):因非經濟因素影響外匯的取得，及提供國民支付其對外債務所需外匯之意願。
(6) 商業風險(Commercial Risk):不同國家借款人的營運風險難以取得，與單純國內貸款的風險自有差異，當對外融資對象非單一政府或非由外國政府完全保證時，就涉及到風險。
近年來國際聯貸業務仍舊持續發展，甚至已成為最大且最具彈性之國際資本市場之一，隨著跨國企業投資時代的來臨，預料未來全球將有更多金融機構投入國際聯貸市場以爭取主辦權。
而在美國的國際聯貸市場，分為初級市場(Primary Market)及次級市場(Secondary Market)，分述如下:

三、美國聯貸初級市場
初級市場又稱為發行市場，借款人為籌措資金，以辦理新聯合貸款案件發行之市場，通常此市場無固定的發行時間與地點，屬於無形的市場。目前臺灣的聯貸案件即是以初級市場為主，美國聯貸初級市場的運作模式和臺灣相差不大，茲說明如下:

(1) 初級市場組成:

初級市場組成主要包含以下成員:

(1) 主辦行：聯貸均由主辦銀行先與借款人協商聯合貸款授信條件，並經與聯貸銀行團商議後，擬定主要授信條件，其後尚須輔導完成聯貸說明書，向各參貸銀行介紹借款人之信用狀況，包含對借款人辦理徵信評估(含產業、財務及該借款計劃等之評估)等。主辦銀行並徵詢有意願參貸之銀行，籌組聯貸銀行團，協調律師及各當事人（包含借款人及各參貸行）草擬聯貸合約草稿，待定稿後簽約。
(2) 參貸行：依協商後之聯合授信條件，參與聯貸案，成為聯貸銀行團的一份子。
(3) 管理銀行：在聯貸合約簽訂後，主辦銀行之職責即已完成，由管理銀行擔任借款人與聯貸銀行團之間的橋樑，亦即借款人與聯貸銀行團的視窗，通常直接由主辦行擔任管理銀行的比例很高，管理銀行功能為：
　　1.借款人遵循各次動撥條件之檢核
　　2.監督借款人履行各項承諾及義務
　　3.擔保品及債權憑證管理
　　4.違約事項之處理
　　5.召開及主持聯貸銀行團會議
(二) 國際聯貸案件程式:

(1) 委任前階段:

若銀行要取得主辦聯貸案之權利，首先要取得借款人之委任，借款人與銀行接觸，通常有兩種情形，一為借款人為銀行經常往來之客戶，與銀行關係良好，故若在適當時機，當借款人有資金需求時，即向銀行提出要約，請求銀行為其組織聯貸銀行團，並委任該銀行為主辦銀行，主辦銀行應擬定要約書，內容包含聯貸主要架構，包括價格、到期日、金額及承諾事項等；二為借款人若擬利用聯貸案方式籌資而提出特定計畫時，主動在市場上尋求有競爭性的報價，由市場上有意願擔任主辦行之銀行擬定要約書，以進行投標，最後由得標者獲得委任。
(2) 正式委任:

借款人於收到要約書後，考慮條件內容，如認為可接受，則正式發出委任書(Mandate)，委託提出要約書之銀行為主辦行，負責安排籌組聯貸相關事宜，正式委任之後，委任書即為借款人和主辦行間的契約，亦為聯貸案之基礎，至此，主辦行即可著手進行籌組聯貸銀行團，而借款人則準備適當文件、資料以協助主辦銀行製作聯貸案募集所需相關資料。
(3) 委任後階段:

委任後階段所需之工作重點如下:

1. 準備聯貸說明書
聯貸說明書乃用來介紹借款人之背景，提供借款人的財務狀況及說明融資用途等等，使參貸銀行能對借款人及其融資目的有初步之瞭解。
2. 邀請銀行參貸
主辦行決定聯貸銀行團之分層後，即可準備邀請函，邀約銀行參貸。
3. 舉辦聯貸說明會
為使聯貸案能順利完成，借款人可在主辦行的安排下，舉辦公開說明會，邀請有意參貸的銀行參加，和借款人的代表面對面討論與貸款有關的各項問題，此種說明會可促進借款人與參貸銀行的認識，銀行間也可利用此機會互相認識並交換意見。
4. 草擬聯貸合約
由於聯貸金額龐大，合約內容須涵蓋所有可能之狀況，並提供參貸銀行團周全的保護。通常對專業的主辦行而言，聯貸合約是由銀行中的聯貸部門和法務部門共同起草，但是對於大部分的國內銀行而言，較缺乏這方面的專業人才，初期可委託專業性的法律公司代為設計合約與製作相關文件，慢慢再培養自有的法務專家。聯貸合約於起草完成後，須與借款人的律師溝通，並將草約送交各參貸行表示意見，直到借貸雙方均同意合約內容後，方可定稿。
5. 分配參貸金額
主辦行於接獲各銀行的回覆後，視實際參貸家數和金額大小來分配參貸額度。
6. 安排簽約儀式
雖然簽約儀式並非必要程式，但有助於借款人與貸款銀行建立更良好的關係，若不舉辦正式的儀式，也可個別邀請參貸行至主辦行簽署合約，或由主辦行至各參貸行取得正式的簽字。
(4) 簽約後的階段
主辦行的任務於聯貸銀行團簽訂聯貸合約後，即暫告一段落，接下來，貸款的執行、擔保品的設定與登記、保險及貸款的追蹤考核等工作，皆由管理銀行接手，為借款人和聯貸銀行團提供服務。然而，實務上管理銀行多由主辦行兼任，於借款人撥款後，應盡最大的注意，若有違約情況發生，管理銀行應依聯貸會議的決議，採取債權保全措施。
4、 美國聯貸次級市場
(1) 次級市場的形成
過去20年來美國聯貸的次級市場成長相當快速，這項成長反映了許多銀行對於出售放款資產態度已有大幅的改變。目前銀行出售放款資產多是基於下列幾點考量：
(1) 為了避免資本適足率(Capital Adequacy)不足的顧慮，因而積極減少帳面上的風險性資產；
(2) 為了風險的管理，避免放款過度集中於某項特定的產業或某個國家；
(3) 為了利潤的考量，賣出放款資產有助於利潤的提升。如此既可提高銀行之收益，亦可避免風險擴大的困擾，與提升銀行資產變現(Liquidity)的能力。 

透過次級市場，銀行不僅可將全部或部份放款資產轉賣給其他國內銀行或外國銀行，也可轉賣給保險公司、財務公司、共同基金管理公司、或證券公司等其他金融機構。在次級市場中，銀行可以僅就一筆放款資產進行買賣，也可以策略性地將多筆放款資產一起出售或承購。不論是何種交易，最後都必須以交易合約來規範買賣雙方的權利和義務。然而，每一份交易合約也因不同的交易內容和條件而讓買賣雙方承擔不同的風險和權益。 

(2) 聯貸次級市場之意義
聯貸次級市場又稱為交易市場或流通市場，係相對於初級市場，即聯貸各參貸行與借款人簽訂聯貸契約後，再將承諾額度之全部或部分轉移(Transfer)或出售(Sell)予受讓人所構成之市場。一般而言，聯貸資產之轉銷會牽涉到借款人、原參貸行及新參貸行三方權利義務之轉換，因涉及到聯貸案之參貸成員結構，故通常管理銀行亦會參與債權移轉作業的安排與管理。
(3) 聯貸次級市場之分類
聯貸次級市場中，優良之信用並非授信資產得以在次級市場交易的必要條件，信用品質較低者或問題授信，也可以折價方式交易。基本上，聯貸次級市場可以區分為一般貸款及困境貸款(Distressed Loan)二類:

(1) 一般貸款轉讓係指轉讓之聯貸資產為正常資產，交易價格接近平價(Par)，這種貸款的特色是波動性低、信評佳，較適合商業銀及共同基金等較為保守的投資人。
(2) 困境貸款通常係指轉讓之聯貸資產品質較差，甚至包括不良債權，由於價格波動性較高，信用風險也高，與垃圾債券很類似，其相對利差也較大，通常較適合避險基金或禿鷹基金之投資人。
(4)  聯貸次級市場之優點
聯貸次級市場對金融機構而言可帶來許多效益，不論是擔任出售或是受讓之角色均一樣，茲將金融機構參與聯貸次級市場交易之目的彙整如下:

(1) 出售人角色:

1. 調整資產結構
藉由於次級市場中出售聯貸資產，調整銀行資產負債結構，以符合國際清算銀行有關自有資本占風險性資產比率之規定。
2. 分散風險
藉由資產轉讓，將借款人之信用風險或國家風險移轉予第三人。
3. 符合銀行內部授信限額之規定:

一般而言，銀行對單一借戶或國家均訂有授信限額以控管風險。出售資產可降低銀行對單一借戶或國家授信部位，並進一步重新對該借戶或國家承作新授信案件，增加資產流動性，並增進資金運用效率，從而提升資產報酬率，另一方面，針對資產品質較差之聯貸案，銀行亦可藉由轉售以避免損失繼續擴大。
(2) 買入者之目的:

買方若為中小型規模之金融機構，通常可透過次級市場，間接進入國際聯貸市場，借此提升知名度，並與大型企業及其他銀行同業建立業務往來關係。對於缺乏國際金融業務經驗，無法直接參與初級市場交易的銀行而言，次級市場提供其開拓市場及客戶關係之行銷管道。
(5) 聯貸次級市場的運作情形
聯貸次級市場在歐美國家的銀行間已行之有年，主要是以國際聯貸市場常由國際性大銀行組成聯貸案，再個別轉讓給區域性銀行，近期國內市場亦開始逐漸產生次級市場交易，主要原因為法令因素與業務需求。受到相關法令限制，如對同一人、同一關係人或同一關係企業之授信限制，對同一自然人或同一法人授信不得超過淨值比例，使得銀行的資產內容常有調整的需求，尤其聯貸案參貸金額往往相當龐大，容易排擠既有的授信往來，市場便衍生出聯貸次級市場以作為調整機制。
假定A銀行對B公司授信額度已接近上述授信上限，為使銀行與B公司未來仍有業務往來的授信空間，傳統上A銀行僅能降低目前已有對B公司往來的授信額度，然而對B公司來說其原有往來的額度被迫縮減，將影響財務調度規劃，如此對A銀行與B公司而言，服務彈性受到限制，亦不利於銀行與公司彼此業務成長。
另一種需求則為部分銀行受訊息傳遞或內部作業程式無法趕上聯貸銀行團籌組完成的時間，或是個別銀行在不同時點的資產狀況或授信政策的變化，因此無法在初級市場參加聯貸，而尋求在次級市場參與部分聯貸案的機會。
為解決上述的困難，目前許多聯貸合約中均加入「聯貸次級市場機制」，所謂聯貸次級市場機制，即是聯貸合約中加入債權移轉的規範條款，參貸銀行考量本身在對某公司參貸若干金額後，即達到或接近前述上限，此時參貸銀行可探詢尚未與借款人往來或往來額度尚不高的其他銀行，以債權移轉方式，將一部份參貸額度移轉與他行，降低本身的授信額度，增加未來往來的空間。
債權轉讓的權利義務關係應由轉讓行（原參貸行）與受讓行（承接債權銀行）雙方以債權轉讓契約規範，並應通知原聯貸管理銀行及借款人，在完成簽約及通知後，受讓行即享有與原初級市場參貸行同樣的法律地位關係。
(6) 聯貸次級市場的轉讓方式
(1) 轉讓(Novation)

轉讓後，受讓行取得直接參貸行之權利和義務，轉讓行對其轉讓之債權解除其權利和義務，惟是否須通知借款人或徵得借款人同意，則視聯合授信合約之內容而定。
(2) 移轉(Assignment)

須以書面為之，賣方所有債權均須全部移轉，且須通知借款人該移轉行為，惟該移轉僅將賣方之權利移轉，義務將不被移轉。
(3) 間接讓售(Sub-participations)

又稱為「匿名參貸」，為買賣債權雙方之契約行為，該交易行為無須通知管理行及借款人，轉讓後，賣方仍享有聯貸合約上之權利與義務，買方則無法成為直接參貸行，一切交易、資訊均透過讓售行為取得，買方無法直接向借款人求償，買方除負擔授信風險外，另須考慮讓售行可能產生之風險，亦即享有雙重信用風險，且如借款人違約後，間接參貸行之權利義務無法確實獲得保障。
目前美國聯貸市場，愈來愈多金融機構透過匿名參貸的方式參與國際聯貸案，以下我們特別就匿名參貸的部分做進一步說明。
(7) 匿名參貸之意義
(1) 定義:

匿名參貸與一般聯合授信貸款最大之不同乃匿名參貸銀行並非直接與借款人簽約，但主要風險除了來自借款人之信用外，另增加讓售銀行之交易對手風險及法律風險，有關匿名參貸之精確定義概述如下:

所謂匿名參貸，是指銀行團透過主辦銀行之運作，由該銀行團使用共同檔，在相同之條款及條件下，與同一借款人訂定聯貸合約後，基於該聯貸合約，衍生出匿名參貸銀行與原聯貸案之參貸銀行所擔任之前置銀行另行簽訂之參貸合約，該參貸合約僅於前置銀行(即讓與人Grantor，亦即轉讓銀行)及匿名參貸銀行(即受讓人Participant)間產生效力，對借款人與銀行團之聯貸合約並無影響，匿名參貸銀行亦不得對借款人主張任何權利。
在次級市場中，由於聯貸合約業已簽約完成，故以匿名方式承作聯合貸款時參與者僅為前置銀行與匿名參貸銀行，另委任律師則對匿名參貸合約提出律師意見書。因匿名參貸為買賣雙方簽約，故聯貸案件無需如同一般聯貸案件之次級市場交易，由管理銀行於轉讓證明書簽字確認。
(2) 匿名參貸與一般國際聯貸案之差異
1. 無直接債權:

匿名參貸銀行並未於聯貸合約上簽署，僅前置銀行與借款人簽約，匿名參貸雙方合約，效力僅止於前置銀行及參貸銀行，對借款人並無影響，匿名參貸銀行不得對借款人主張任何權利。
2. 間接收取本息:

匿名參貸銀行之本息收付皆透過前置銀行為之，與一般參貸銀行透過管理銀行收付有所不同。
3. 增加前置銀行交易對手風險
匿名參貸銀行除面臨借款人違約或倒閉之風險外，如前置銀行發生倒閉，亦影響匿名參貸銀行之債權。
4. BIS計算風險加全資產之風險權數計算方式不同:

匿名參貸銀行於聯貸案件承作時之風險權數係採前置銀行計算，因前置銀行信用評等通常高於借款人，故以匿名方式承作，使參貸銀行在相同之資本適足率下，以較低之自有資本營運，換言之，在相同之自有資本下，得以承作較多之授信業務。
5. 無利息所得稅
  借款人與參貸銀行所屬國家間如無租稅協定，則需課徵利息所得稅，但採匿名方式承作，經由前置銀行之所屬國家與借款人所屬國家有租稅協定，利息所得稅得以有效規避。
6. 無參與同意權之權利
聯貸合約同意權僅止於參貸銀行，匿名參貸銀行無法對合約修改或變更表示意見，僅能遵守多數銀行決定。
7. 對借款人無債權追索之權利
匿名參貸銀行與借款人無直接法律關係，匿名參貸銀行未取得聯貸合約之權利及義務，無法對借款人行使債權。
(3) 小結
綜上所述，以匿名方式參貸國際聯貸，雖對匿名參貸銀行而言增加一交易對手風險，然而因依國際聯貸案件之前置銀行多為國際具知名度外商銀行或該聯貸案之管理銀行，有時甚至會有政策性聯貸案件，若為政策性聯貸案件，前置銀行多為亞洲發展銀行或歐洲復興開發銀行等政策性銀行，國際信用評等及銀行排名俱佳，加上目前國際聯貸匿名參貸之合約，係採標準合約之方式，該合約行之有年，法律爭議性較小，應可有效降低匿名參貸之風險。
四、結論
過去20年以來，美國聯貸市場無論初級或次級市場都有著飛躍性的成長，同時也發展出一套標準化的程式與檔規格，使得聯貸放款資產流動性增加，資訊也更加透明，同時有更多類型的投資機構加入聯貸市場，近年來，本行已於國內聯貸市場上發展出優異的成績，相信在良好的授信風險控管與靈活的思維下，未來美國聯貸市場將有更多的商機值得我們持續開發。 

陸、美國金融法規及洗錢防制介紹
一、美國金融重要法規簡介
美國對於金融機構的法令規章相當繁雜，以下僅就部分重要法令扼要介紹：
· Bank Secrecy Act銀行秘密法案(BSA)：此法案為美國洗錢防制重要法案，又稱為The Currency and Foreign Transaction Reporting Act of 1970，旨在要求金融機構應按規定向有關當局呈報交易並留存交易紀錄備查，以期能早期發現洗錢行為，以利調查及追蹤。
· International Banking Act國際銀行法案：該法案係提供國內銀行與外國銀行在美國銀行市場站在同樣立足點上競爭。此法案給予外國銀行進入聯邦儲備委員會貼現窗口（Discount Window）、聯邦調撥系統（Fedwire）以及聯邦存款保險公司的機會。
· Truth in Savings Act存款人須知(Regulation DD)：要求金融機構披露它們所提供儲蓄存戶包括手續費、利率、年百分收益及其他條款資訊。
· Right to Financial Privacy Act財務資訊隱私權法(Regulation S)：規定政府單位向金融機構要求提供客戶的財務資訊時，需遵守一定的法定程序，且個人有提出異議的機會，若政府或金融機構違反相關規定，個人得向政府或金融機構求償。
· Fair Credit Reporting Act公平信用報告法案：該法規定個人徵信機構及銀行應遵守之義務，限制銀行對個人徵信報告的使用，並避免銀行依據錯誤的資料，作出傷及個人權益的決定。若銀行依據徵信報告上的資料而拒絕客戶的貸款申請或提高利率時，必須告知客戶有關徵信機構及報告的相關資訊。
· Equal Credit Opportunity Act公平授信機會法案(Regulation B)：禁止銀行因借款人的種族、信仰、性別、婚姻狀況、年齡、接受社會救助而有歧視。
· Insider Loans內部人貸款(Regulation O)：銀行對於內部人(包括業務主管、董事、主要股東等)及其利害關係人之授信，以及內部人與往來銀行(Correspondent Bank)之融資，條件不得優於一般客戶，且大額放款必須先經董事會通過，並按季呈報內部人貸款資料。洛行業務手冊規定禁止承作內部人貸款。
· International Banking Operations國際金融操作(Regulation K)：規定銀行經營國際金融業務之規範，及外國銀行在美分行之設立規定與核貸限額。
· Reserve Requirements of Depository Institutions 存款機構準備規定(Regulation D)：規定存款機構所需提存的各項準備，以及IBF相關的規範。
此外尚有Community Reinvestment Act、Appraisal Regulations、Federal Reserve Act、Asset Maintenance Regulations、Expedited Funds Availability Act (Regulation CC)、Collection of Checks & Fedwire (Regulation J)、Anti-Boycott Regulations、Flood Disaster Protection Act…等與銀行業務有關的法規，相關條文皆可於主管機關網站找到。所有法案中，又以銀行秘密法(BSA)最為重要，主因美國發生九一一恐怖攻擊事件後，洗錢防制及打擊資助恐怖份子已成金融機構法律遵循之重點，並推延至全球，以下就美國洗錢防制的發展作介紹。
二、美國洗錢防制之發展概況
根據國際貨幣基金會的估計，光是犯罪者以個人名義在美國境內每年的洗錢金額高達5千億美金，金融機構若是輕忽洗錢防制工作，將很容易淪為犯罪者洗錢的管道。
美國洗錢防制的發展大致可以分為九一一事件前後兩個階段：
(1) 九一一事件發生前之概況
美國對於防制洗錢的工作，最初從行政上監督管理開始，再陸續制定法制規範，其中最重要的即屬於1970年所制定的「銀行秘密法」（Bank Secrecy Act of 1970，簡稱BSA），主要目的為規定易為犯罪者利用為洗錢之機構需向監管機關申報交易內容並留存記錄。
其後並陸陸續續增修包括「洗錢防制法」（Money Laundering Control Act of 1986，簡稱 MLCA）、「洗錢犯罪起訴改善法」（The Money Laundering Prosecution Improvement Act，簡稱 MLPIA）、「反毒品濫用法」（Anti-Drug Abuse Act of 1988）、「犯罪防制法案」（Crime Control Act of 1990）、Annunzio-Wylie反洗錢法（The Annunzio-Wylie Anti-Money Laundering Act of 1992）、「禁止洗錢法」（Money Laundering Suppression Act of 1994）、「反洗錢及金融犯罪策略法」（Money Laundering and Financial Crimes Strategy Act of 1998）等法案，對銀行秘密法有所補充，定義洗錢犯罪的內容與刑責及相關機構洗錢防制之責任，並要求銀行加強內部訓練與審查程式等。而自1996年後，美國政府嚴格要求外國銀行分支機構必須制定遵循銀行保密法的政策與程式，並指派法規遵循主管負責監督。
在九一一恐怖攻擊事件發生前，美國對於洗錢防制之目標，主要在防範毒品交易（Drug Trafficking）、人口販運（Human Trafficking）與組織犯罪（Organized Crime）等犯罪所得，透過交易管道將其合法化。
(2) 九一一事件發生後防制之措施
2001年9月11日九一一恐怖攻擊事件發生後，洗錢防制之工作轉變以反恐融資為主軸，並配合美國反恐戰爭，帶動其他國家針對洗錢防制之立法與執行，以攔阻全球恐怖組織之經濟來源。以下就防恐相關法案及相關行政組織作介紹：
(1) 防恐相關法案
1. 愛國者法案(USA Patriot Act of 2001)
於2001年10月24日通過的「美國愛國者法案」(全名：Uniting and Strengthening America by Providing Appropriate Tools Required to Intercept and Obstruct Terrorism Act of 2001），共分十個章節，主要目的係為美國有關當局打擊恐怖主義之權力與措施提供法源基礎，包含的內容相當廣泛：
· 修正聯邦法典相關規定，延伸恐怖主義與犯罪之定義與範圍。
· 擴大警察機關權力，使其有權搜索包括電話、電郵、醫療紀律、財物記錄等資訊。
· 擴大美國財政部之權力，以監控金融交易活動。
· 降低情報單位之限制，以收集監控恐怖主義活動情報。
· 加強移民及海關單位對涉嫌與恐怖活動有關之外籍人士驅逐的權力。
而其對洗錢防制的相關措施包括三部分，第一為加強了美國境內金融機構的洗錢防治措施；第二針對美國洗錢防制法案作補強修改；第三為對防範現金走私訂定相關措施。該法案為九一一事件後，針對反恐融資及洗錢防制最重要的法案，其對銀行之影響要包括如下：
· 將資助恐怖主義的行為入罪，且要求銀行需建立自己的洗錢防制政策及作業程式，並對該政策進行獨立的查核。
· 禁止金融機構與境外的空殼銀行(Shell Bank)進行交易或提供服務。
· 要求銀行對其代理行帳戶(Correspondent Account)進行盡職調查（Due Diligence），並填報一份遵循美國愛國者法案之證明書，內容包括說明國外銀行的所有者,及其在美國指定的代理人，並證明自己非為空殼銀行，亦沒有為空殼銀行提供服務。
· 對存款達到一百萬美元以上，並設有專人負責管理的私人存款帳戶(Private Banking Accounts)進行盡職調查，特別針對外國高級公眾政治人物（PEP）及其親屬及關係親密人員所開設之帳戶。
· 對監管機關所要求的洗錢防制執行紀錄或客戶帳戶交易相關資料，銀行須於在一百二十小時內回覆。
· 授權美國財政部長與司法部長可對在美設有代理行帳戶之外國銀行進行調查，其中不僅包括其在美國之資料，亦包括在外國的資料，並有權沒收或凍結其限制對象的存款。
2. 情報改革和防恐法案（Intelligence Reform and Terrorism Prevention Act of 2004）
於2004年12月17日通過的「情報改革和防恐法案」，為設立國家情報總監（Director of National Intelligence，簡稱DNI）、國家反恐怖主義中心(National Counterterrorism Center，簡稱NCTC)及個人隱私與公民自由監督理事會(Privacy and Civil Liberties Oversight Board)的法源基礎，目的為改革美國情報系統，並加強空中及邊境的安全管制。
3. 改善與重新授權美國愛國者法（The USA PATRIOT Improvement and Reauthorization Act of 2005）
係於2005年12月9日針對愛國者法案部分條文將於2005年年底失效，重新授權愛國者法案相關法條內容，將其中14條暫時性條文變為常態性法規，並延長2條條款，並增加一些保護公民自由權利的條款，以換得國會通過。
(2) 行政組織
發生九一一事件後，美國針對反恐除訂立相關法案外，亦調整或增設相關行政組織，賦予打擊恐怖活動的任務，茲介紹如下：
1. 財政部（Department of the Treasure）
與金融機構洗錢防制措施最為相關之機構，設有兩個主要單位：
I. 恐怖主義及金融情報辦公室（Office of Terrorism and Financial Intelligence，簡稱TFI）
為美國情報體系（United States Intelligence Community，IC）中主要負責對抗金融犯罪及執行經濟制裁的單位，下轄數個相關組織：
A、 恐怖分子資金及金融犯罪辦公室(Office of Terrorist Financing and Financial Crime ,簡稱TFFC )和情報分析辦公室（Office of Intelligence and Analysis ，簡稱OIA）：為旗下最重要的兩個部門，分別負責反恐金融情報行政執行任務與情報分析任務。
B、 金融犯罪執法網（Financing Crimes Enforcement Network，簡稱FinCEN）：受理金融機構應BSA要求所提交的申報報告，並收集分析相關資訊，爲執法機關的稽查提供支援或作為立法機關的依據。
C、 海外資產控制辦公室（Office of Foreign Assets Control，簡稱OFAC)：主要任務為基於美國國家安全及對外政策，對恐怖主義、毒品交易或大規模毀滅性武器擴散的行為，進行經濟和貿易制裁。
D、 資產沒收執行辦公室（Treasury Executive Office for Asset Forfeiture，簡稱TEOAF）：負責監理財政沒收基金(Treasury Forfeiture Fund，簡稱TFF)，此項基金來源為政府相關機關沒收之非法金錢款項。
II. 國稅局（Internal Revenue Service，簡稱IRS）犯罪調查部（Criminal Investigation，簡稱CI）：與恐怖主義及金融情報辦公室合作，調查納稅人隱匿收入來源及逃漏稅之相關情報。
2. 司法部（Department of Justice，簡稱DOJ）：下轄聯邦調查局(Federal Bureau of Investigation，簡稱FBI）及資產沒收與防制洗錢組（Asset Forfeiture and Money Laundering Section，簡稱AFMLS)，為打擊恐怖主義之主要司法調查執法單位。
3. 國土安全部（Department of Homeland Security）：下轄移民及海關執法局（Immigration and Customs Enforcement，簡稱ICE）及海關暨邊境保護局（Customs and Border Protection，簡稱CBP），負責執行邊境及移民相關安全措施。
4. 國家情報總監：直接受美國總統的指揮，為關於國家安全情報事務上的主要諮詢對象，統領美國情報體系，並統籌國家情報計畫(National Intelligence Program)。
三、洛行洗錢防制執行情形
主管機關根據聯邦金融機構調查委員會銀行秘密法案洗錢防制調查手冊作為檢查標準，其主要內容包括了：執行瞭解您的客戶(KYC)查證步驟;執行客戶身分辨識計劃(CIP);查詢客戶名字及相關資料是否列在OFAC黑名單中;若有現金交易超過$10,000需陳報現金交易報告(CTR); 若發覺任何實際或企圖可疑交易需陳報可疑交易報告(Suspicious Activity Report；簡稱SAR)等等。
為遵守相關規定，洛行均已遵循相關法律及條例，包括銀行秘密法及愛國者法案等，制訂防制洗錢政策及相關作業細則，並訂有洗錢防制訓練計畫，所有行員均需參與每年舉辦之銀行秘密法員工訓練或研讀相關訓練資料，以得知銀行秘密法之最新規定。此外，包括至少每半年一次自行查核，及每年一次由總稽核指派的(內部及委外)稽核人獨立稽查，皆包含了BSA遵循手冊及程式的查核。
而在作業面，洛行使用Bridger Insight軟體，每日將銀行客戶和匯款交易資料，包括匯出匯款、貿易融資、開新帳戶、貸款者及企業名稱、分行本票收款人等，皆與政府單位公佈的洗錢、恐怖份子及限制人士、機構、政府名單交叉比對，法規遵循主管設定相似程度90%以上進行掃描，並將掃描出之客戶名單作進一步查證；每兩週法規遵循主管會更新可疑對象名單檔案，對分行客戶及交易資料進行掃描，並將結果交副理核閱備查。
柒、實習心得與建議
參與此次實習計畫，除了知悉洛行各部門業務外，體驗美國當地之經濟活動、人文、地理、氣候及環境亦是實習的範圍，同時亦深刻體會到派駐當地同仁生活之甘苦。
以下，謹就此次實習，提出幾點拙見供參，以供本行同仁參考:

一、海外分行人力配置
洛行目前國內派駐之主管，含經副理共5名，派駐臺灣之主管不但須負責例行性之分行業務，亦須擔起與總行連繫協調之職責，隨著洛行業務量的增加，人力規劃稍嫌吃緊，若遇有同仁休假，更須互相代理，每名主管轄下皆業務繁重、身兼多職，在離鄉背井的情況下，工作辛苦自不在話下，同仁為恪遵內控之相關規定，在業務劃分與人員調度方面，著實花費不少時間與精力，也往往有同仁面臨有假卻無法休之狀況。故在此，我們建議，應可適度增加國內派駐當地人員之人數，目前本行規定，派駐海外同仁至少需九職等領組以上階級，方能調至海外分行擔任襄理職務，若能適度放寬此規定，一方面可給予有志派赴海外分行之同仁更多機會，加強本行海外人員之培訓，另一方面，亦可適度分擔目前派駐海外分行主管或當地僱用人員之業務。
二、實習計畫之改進
針對此次一個月期間之實習計畫，由於一個月的時間，能夠接觸的業務層面與深度，實屬有限，尤其若之前並未接觸過外匯或是放款等相關業務的情況下，在一個月期間內，要發揮實習的最大效用，實屬不易，惟若延長實習之期間，又難免有經費或個人因素之考量，可能降低後續人員參與海外分行實習意願，不利本行海外人員之培訓，故我們建議，往後主辦部處在時間許可情況下，可先召集本次參與海外分行實習之同仁，就海外分行相關業務進行一簡略說明，或給予相關書面資料予實習同仁，進一步就本次實習希望達到之目的，互相做一分享與探討，令往後參與海外分行實習的同仁在出發前，能對海外分行業務有初步瞭解與更明確的實習目標，以彌補一個月實習時間的不足與因為業務不熟悉而消耗的時間成本。
三、持續增加聯貸案之參貸比率
洛行長久以來，在選擇優良聯貸案件與維護放款資產品質之能力皆達相當水準。我們建議，在良好的授信風險控管與靈活的思維下，可逐步增加聯貸參貸比率，除了可直接增裕手續費收入外，亦能提升本行國際能見度與知名度，進而增加洛行盈餘及提升聯貸地位，而隨著美國聯貸次級市場逐步發展之情況下，洛行亦可藉由次級市場操作方式，靈活調整授信資產。
另一方面，由於國際聯貸案件多半具強烈時效性，故洛行同仁與總行審查單位之效率更顯重要，若能在不影響案件審查品質前提下，簡化行政流程，或減少人工作業，例如將較為例行性的程序以電腦化方式處理，或在人力許可的狀況下，總行審查相關單位設置專門小組處理海外分行聯貸案件，相信應能有效控制案件進度。未來，在洛行同仁與總行共同努力下，本行於美國國際聯貸市場之發展，應屬可期。
四、海外分行黑名單掃瞄系統的集中化

本行為提昇海外分行營運效率，刻正辦理各海外分行資訊系統集中化，紐約及洛杉磯分行之帳務系統分別於100年1月11日及4月25日上線，另紐約、洛杉磯及香港分行之SWIFT系統分別於100年1月11日、4月25日及11月12日上線。惟本行目前海外分行針對各國洗錢防制法規所進行的黑名單檢核掃描，皆是依當地主管機關規定之名單，並設置獨立的系統執行，然隨著美國反恐戰爭向國際的推延，美國洗錢防制與反恐融資制度勢必會影響國際趨勢，進而使國內對黑名單掃描的要求提高，若日後本行有建置國內營業單位洗錢防制或黑名單掃描系統之規畫，建議可將海外分行的洗錢防制系統納入集中化，可增加管理效率並避免重複投資，坊間已有提供該項服務的資訊廠商，亦已有同業對其海外分行實施該項措施，可行性頗高。
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