出國報告（出國類別：其他）
「增進中小企業參與全球生產鏈研討會」、
「貿易暨投資委員會特別會議」
暨
「墨西哥APEC數位機會中心(ADOC)參訪」
出國報告
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摘要

一、為推動2011年5月APEC貿易部長會議採認之下世代議題「增進中小企業(SMEs)參與全球生產鏈」相關工作，墨西哥爰於本(2012)年7月23-24日舉辦研討會，討論(一)全球生產鏈與中小企業概述；(二)擴大SMEs能力以加入全球生產鏈-國內支持計畫經驗分享；(三)合作提升中小企業掌握貿易商機之能力；(四)衡量供應鏈績效及進展之企業觀點；(五)便利中小企業取得貿易與投資相關資訊等議題。主席最後總結，提出對SMEs的各項建議。

二、而為完成APEC環境商品清單，各會員體續於本年7月25-26日召開本次貿易暨投資委員會特別會議(Extraordinary CTI)，惟各會員體對環境商品清單仍無共識，決議建議各會員體盡可能展現彈性，並於9月初於海參威召開會議，以進一步確認各國立場與清單項目，俾CTI主席可於CSOM會議結束前向SOM提交本項工作之成果。
三、為檢討我國數位中心計畫(ADOC)執行成效於7月27日與墨方參與ADOC相關人士會談，會談重點包括各ADOC中心展望及墨方希望我國未來協助事項。
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壹、目的

一、 為推動2011年5月APEC貿易部長會議採認之下世代議題「增進中小企業參與全球生產鏈」相關工作(註：另2項議題分別為「促進全球生產鏈」及「促進有效、非歧視性及市場導向之創新政策」)，墨西哥爰舉辦本次研討會，邀請來自墨西哥、智利、秘魯、美國、澳洲、香港、日本等之產官學專家擔任講者。(並接續於25-26日召開CTI特別會議，討論APEC環境商品清單之擬訂及下世代貿易暨投資議題之推動等)。

二、 此外，為落實2011年領袖聲明，APEC會員體於本(2012) 年密集討論，欲完成APEC環境商品清單，惟各會員體就清單內容並無共識，為使各會員體能於本年年度部長會議前就環境商品清單達成共識，各會員體爰同意於本年7月25-26日於墨西哥召開CTI特別會議，以討論APEC環境商品清單。此外，亦討論本年下世代貿易暨投資議題(俄羅斯所提FTA透明化章節草案範例)，並討論CTI主席接任人選。
三、 為檢討我國數位中心計畫(ADOC)執行成效，本次續留一日並與墨方參與ADOC相關人士會談，會談重點為各ADOC中心展望及墨方希望我國未來協助事項。
貳、出席「增進中小企業參與全球生產鏈研討會」報告

一、會議日期：2012年7月23-24日

二、會議地點：墨西哥經濟部Hall Secretarios, Tower’s mezzanine

三、出席人員：經濟部國際貿易局多邊貿易組、工業局永續發展組等

四、主持人：墨西哥國家生產力及技術創新委員會(COMPITE)
Mr. Santiago Macías
五、會議重要討論及建議事項
(1) 全球生產鏈與中小企業概述

    過去15年全球生產鏈獲得各國政府的支持，跨境合作日益頻繁(如限制保護主義、環境及金融法規合作等)。SMEs在國際市場上面臨生存、購併、技術升級，品質與法規的瞭解等挑戰，而政府政策即以在財務面及法規等給予支持。

(2) 擴大SMEs能力以加入全球生產鏈-國內支持計畫經驗分享

1. 墨國SMEs占全國企業的99.8%，雇用人力占全國勞動人口的64.8%，其中47.1%屬於服務業、26%屬於商業、18%屬於製造業以及8.9%其他產業。前述資料，顯示SMEs對墨國亟為重要。

2. 我方於會中表示，我國中小企業出口額占總出口比重自2001年的20.6%降至2011年的16.3%，顯見中小企業參與全球生產鏈之情形實際上係在惡化中，而中小企業雇用員工總數約占78%，為社會穩定之基礎，惟在全球化中大型公司越來越大，中小企業處於劣勢，長期而言將不利社會穩定。我方建議請政策支援小組(PSU)進行資料彙集研究，俾提升APEC部長及社會大眾對此項議題之重視，進一步推動協助中小企業參與全球生產鏈之相關計畫。我方建議獲採納，將請PSU於明(2013)年進行研究，並涵蓋各會員體輔導中小企業之成功及失敗案例。

(3) 合作提升中小企業掌握貿易商機之能力

秘魯設置企業支援辦公室，包括運用我國ADOC培訓中心來提供貿易法規、市場進入資訊與訓練廠商透過網路處理進出口文件等。

(4) 衡量供應鏈績效及進展之企業觀點

現今中小企業所面臨的主要挑戰為如何選取專業投入之適當市場，以及欠缺系統性之規劃管理能力。政府應透過公私部門合作、最佳範例及經驗分享等方式，協助提升中小企業對於如何利用ICT網絡及其他創新科技的了解。
(5) 便利中小企業取得貿易與投資相關資訊

美國於2010年1月宣布之「國家出口計畫(National Export Initiative)」，揭櫫5年內達成出口倍增之目標，並藉以創造百萬就業機會，該計畫係以促進中小企業出口為主軸，媒合海外顧客，並致力撤除相關貿易障礙。
(6) 主席總結

建議：

1. SMEs為會員體發展、社會穩定與公平之重要因素。

2. APEC應從支持多項SMEs計畫中學習正面或負面經驗。

3. 下世代FTA可納入新元素，例如以技術性合作計畫以促進SMEs發展。

4. FTA談判中，鼓勵談判代表將產業觀點納入考量。

5. 採取國內措施以協助SMEs成為支持性工業，並鼓勵政府與大型企業擴大SMEs的參與，主要在創新以及行銷領域。

6. 建立有助於SMEs參與全球生產鏈的條件。

參、出席2012年APEC貿易暨投資委員會特別會議報告
1、 會議日期：2012年7月25-26日

2、 會議地點：墨西哥經濟部Hall Secretarios, Tower’s mezzanine

3、 會議主席：墨西哥經濟部Ms Monica Contreras
4、 我方與會代表：經濟部國際貿易局多邊貿易組、工業局永續發展組等

5、 會議重要討論及決議事項

(1) 研訂APEC環境商品降稅清單

結論：

(1) 主席將依據本次討論內容，修訂建議納入APEC共識清單項目項目。
(2) 鼓勵會員體於休會期間，就本次討論會議中各會員體所表達之立場及其他建議項目，透過雙邊會談方式充分交換意見，並展現彈性以期凝聚共識。

(3) 將於9月初於海參威召開會議，以進一步確認各國立場與清單項目，俾CTI主席可於CSOM會議結束前向SOM提交本項工作之成果。
(2) 下世代貿易暨投資議題

1. FTA透明化章節草案範例
(1) 本年於俄羅斯喀山舉行APEC貿易部長會議採認俄羅斯「自由貿易協定之透明化條款」提案為本年之下世代議題，旨在蒐集現有區域內FTA協定之透明化專章條款，以利分析異同並找出最先進版本，作為APEC範例措施，供會員體洽簽雙邊FTA時參考。
(2) 會議決議

決議會員體於本年8月10日前對俄羅斯上述草案提出  各會員體評論意見，俾利俄方彙整於本年CSOM前提出FTA透明化章節範例。

2. 增進中小企業參與全球生產鏈研討會結論與建議

有關增進中小企業參與全球生產鏈研討會結論與建議，請參閱「增進中小企業參與全球生產鏈研討會報告」(第4頁)。會議決議請APEC政策支援小組(PSU)於明(2013)年CTI1前提出SME成功及失敗案例研究。

(3) CTI主席接任人選
主席表示，其兩年任期將於今年底屆滿，建議會員體及早思考提薦接任人選。由於尚無會員體表達意願，本案將於休會期間持續徵詢會員體意見。

肆、墨西哥APEC數位機會中心(ADOC)參訪
一、與Guanajuato州Guanajuato市文化教育局暨與Chihuahua州Juarez市ADOC中心負責人會談情形
會談日期：2012年7月27日

地點：Guanajuato州Guanajuato市(11:00-13:30)及墨京Mexico   City(20:30-21:30)
會談對象：Guanajuato市文化教育局及Juarez 市ADOC中心負責人

出席人員：駐墨西哥代表處經濟組李組長旻禧、經濟部國際貿易局多邊貿易組楊副組長健明、謝科員丞淵

(一)會談要點：

    該市ADOC中心教學計畫提供6種主要課程，例如Word、Excel、PowerPoint、網際網路等課程，師資皆有大學學歷與相關課程證照，上課學員年齡分布自10歲至70歲。該市ADOC中心主要特色為收費低廉，並每年提供獎學金，學費完全免費，完成課程的學員亦會獲得證書，以方便就業。
(二) G市ADOC中心未來展望
    該市主要生產手工藝品，計畫ADOC中心將IT與手工藝品結合，訓練當地人民將手工藝品上網銷售。

二、與Juarez市ADOC中心負責人會談情形
(一)會談要點：

該市ADOC中心主要協助經濟困難民眾獲得相關 IT技術，學費低廉，但經濟困難學員可申請獎學金補助。ADOC中心使該市民眾的IT教育明顯改善，而IT技能的提昇也代表更多工作機會。
(二) J市ADOC中心未來展望即希望我方協助事項
除一般民眾外，將在當地複製更多中心，以提供民眾便利學習的機會，另該市ADOC中心與當地大學合作，除能提供師資外，也方便設備的維修。希望我方能提供中文、西文及英文的公版教材以便利當地教師教學。倘我方能提供更多新式電腦以汰換舊電腦設備更佳。
伍、心得及建議事項

1、 提升中小企業參與全球生產鏈之能量

    隨著全球化及資通訊科技演進，供應鏈之效率及連結成為中小企業提高競爭力之關鍵及重要獲利模式之一。此外，全球化亦代表者中小企業的競爭來自四面八方，以我國為例觀之，我國中小企業出口額占總出口比重自2001年的20.6%降至2011年的16.3%，顯見中小企業參與全球生產鏈之情形實際上係在惡化中，而中小企業雇用員工總數約占78%，為社會穩定之基礎，惟在全球化中大型公司越來越大，中小企業處於劣勢，長期而言將不利社會穩定。目前APEC區域正由RCEP與TPP兩大集團推動FTAAP，我國因未加入而面臨被邊緣化的壓力。我國應可強調供應鏈連結之重要性，呼籲FTAAP應開放有意願之APEC會員體參加。

2、 環境商品貿易自由化有待共同克服

APEC今年工作重點之一為於本年9月年會前擬訂APEC環境商品清單，迄今已有多數會員體提出建議清單。惟部分會員體對認為應先行釐清環境商品之定義範圍，並考量各會員體發展程度不同等意見，如何化解彼此間之歧見，以彈性開放態度探討找出可行之道，俾利於9月前提出共識清單。前述目標對各會員體來說，均為一大挑戰，需共同努力克服。
3、 APEC數位機會中心(ADOC)協助部分APEC會員體經濟困難民眾縮短數位落差
    藉由與墨方當地ADOC中心相關負責人會談可以了解，我國自2004開始的ADOC計畫，利用資訊電腦教育，縮短部分APEC會員體經濟困難民眾縮短數位落差。而各ADOC中心亦思考未來能將IT與在地產業互相結合，將在地產品上網銷售，實質改善當地人民生活，對於本計畫能改善當地民眾生活，深感欣慰。












� 該機構西文全名El Comité Nacional de Productividad e Innovación Tecnológica   
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