出國報告(出國類別：業務接洽)
國立體育大學棒球隊拜訪
北京體育大學與首都體育學院
服務機關：國立體育大學
姓名職稱：黃永旺教授
派赴國家：中國大陸
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摘　　要
本次率領本校棒球隊一行31人赴北京參加第三屆「新龍旗」兩岸棒球英雄會並利用賽會期間赴首都體育學院簽訂兩校交流與學生交換協議，並回訪北京體育大學。
　　就本校與大陸三支隊五比賽而言，本校以練兵及練習戰術並增加學生國際賽事之經驗為主軸，全隊精神、士氣、紀律表現優異。與首都體院簽約及回訪北體大，除進一步加強兩校合作與文化交流外，對學生交換、共同課題研究、校務推展經驗交換也獲得良多助益，是一次成功的賽會與參訪之行程。
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1、 目的
　　此行出訪之緣起，係源於大陸「達陣運動公司」為促進兩岸棒球交流活動，而舉行之兩岸棒球精英會，本校由於棒球水平佳，受邀參加第二、三屆賽事，希望藉棒球運動，促進兩岸體育交流，增進本校棒球隊之國際賽事經驗；並於賽會期間赴北京首都體育學院簽訂兩校交流與學生交換協議（草約），並回訪姊妹校北京體育大學，參觀該校設施，並透過意見交換，促進兩校深化交流，達到多重之參賽、簽約及回訪目的。
2、 過程
　　８月１８日率本校棒球隊與龔榮堂總教練及邱敏舜教練與球員共３１人，赴北京參加第三屆「新龍旗」兩岸棒球英雄會，下午約１時許，到達北京順義區碧雲天國際飯店，完成住宿事宜，下午並做賽前準備與練習。
　　８月１９日上午９時，全隊參加第三屆「新龍旗」兩岸棒球英雄會的開幕典禮，賽事共有台灣４支球隊與大陸４支球隊，做團體賽的３天比賽。本次比賽是由「達陣運動公司」所舉辦，賽會場地位於一座農莊莊園，共有３個簡易的標準球場。下午３時本校球隊與北京隊比賽，９局結束，本校以７：４獲勝。
　　８月２０日早上本人與龔榮堂總教練赴北京首都體育參訪，並代表高校長與首都體院簽訂兩校交流協議與學生交換協議（草約），簽約過程由鐘秉樞院長與本人簽訂並於上午１１時左右完成相關儀式，過程融洽；協議簽定後，１０１學年度起，兩校將深化交流，提升兩校辦學互補與績效，並儘快開展學生交流等活動，由於時間的關係，完成協議簽約後，僅由鐘校長帶領參訪校園一週，約３０分鐘，隨後接受鐘校長的午餐招待後，下午２時離開首都體院，返回球隊。球隊則由邱敏舜教練掌兵符，於上午９時與天津隊交手，最後以９：９打成平手。
　　８月２１日上午９時，全隊回訪北京體育大學，受到該校彭副校長及台辦主任王磊的熱烈招待，會中除交換兩校合作心得及學生交換效益外，並參訪該校運動設施室內網球場、游泳池、運動科研中心及在北京體大內的大陸國家訓練基地，中午全隊並在該訓練基地的餐廳吃午餐。對大陸大手筆挹注北京體育大學在運動設施的投入及基地餐廳的效率化感觸良多，實在值得我國及本校學習。下午１時快速簡單結束午餐，趕回比賽場地參與３點與遼寧省棒球隊比賽，最終本校以８：４獲勝。
　　參訪北京體大，除禮貌性回訪外，也讓本校棒球隊學生，見識到北京體大的設施及國際視野，由於行程緊促，僅於參訪設施及午餐時間，就未來學生交換、移地訓練及共同研究課題之領域與彭副校長與王磊主任交換意見，而深化交流的作法及期望，則由本校國交中心積極規劃中。
　　８月２２日賽程全部結束，比賽單位安排北京故宮、王府井、秀水街等，作文化、風俗民情之參訪，對多數未到北京的同學而言，則是驚奇之旅，惟對北京人民的文明素質與禮儀，則認為有很大改善的空間。
　　８月２３日早上７時，全隊搭乘大陸國航返台，於下午２時左右回到台灣，完成一趟有意義的賽事及簽約與回訪之行程。
3、 心得與建議
（1） 就參與棒球比賽之賽事過程，雖然三場比賽，教練調度以練兵及戰術練習為主，然全隊紀律、精神與戰鬥均表現優異，然從對戰中，可以察覺大陸球員，在引進台灣本土教練執教及美國棒球觀念的輸入多年，整體水準明顯提升，５、６年後，就其整體水準，必會對台灣棒球構成威脅。
（2） 首都體院及北京體大的參訪，由於大陸對體育事業的重視，對體育高校資源投入的大量挹注，兩校校務發展迅速；首都體院重學科發展，北京體大除學科外、競技運動則是大陸重點投入之基地，本次奧運會該校學生在彈簧床等項目拿到３銀１銅成績，本校與該兩校深化交流，相信對校務推展，學生國際視野，必有積極之助益；同時未來建議在選手到北體大移地訓練及兩校教師交換與課題研究，本校將積極規劃期程，落實合作機制。
　　另外陸生來臺就讀的「三限六不」及國立大學招收大學部學生的政策，建議教育部應加速放寬，否則，好的陸生不會到臺灣，也救不了臺灣經營不善的私立大學，更讓國際間成為吸引人才的笑柄。
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