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參加第5屆「歐盟研習班(EU Study and Training Programme, EUSTP)」報告
壹、研習目的
   本研習班係為使相關部會人員藉由研習課程及實地參訪活動瞭解歐盟機構之運作與決策方式，並藉由拜會歐方業務相關人員，建立工作關係及聯絡管道，同時增進各部會間推動對歐事務之橫向聯繫。
貳、研習課程重點摘要
    為利參訓學員對歐盟發展沿革、機構簡介、決策過程、外交政策、經貿政策及能源政策等有初步之認識，我駐歐盟兼駐比利時代表處(以下簡稱我代表處)特委託European Institute for Asian Studies (EIAS)安排講座課程，主要課程重點簡述如下。
一、歐盟發展沿革
     主要將歐盟發展歷史以1945年二次世界大戰結束為分水嶺來闡述歐盟之發展，然歐盟之成立主要係以1951年由法國、德國、義大利、荷蘭、比利時及盧森堡六國簽訂巴黎條約（Treaty of Paris）所設立之歐洲煤鋼共同體（European Coal and Steel Community, ECSC）為發展雛型。後有1957年成立之歐洲經濟共同體（European Economic Community, EEC）和歐洲原子能共同體（European Atomic Energy Community, Erratum），並經1967年簽署合併條約（Merger Treaty），將歐洲煤鋼共同體、歐洲經濟共同體及歐洲原子能共同體各自的部長理事會和執行委員會合而為一，於是歐洲共同體正式成立，總部設在布魯塞爾。
    後於1992年形成單一市場，會員國之間的商品、勞務、資金及人員可以平等自由地流動，另於1993年生效之馬斯垂克條約（Maastricht Treaty），主要希望能夠逐步完成共同的貨幣同盟、防禦政策、更具威權的外交政策機制、安全政策，加強會員國之整合。1997年6月17日歐盟所有會員國的領袖們一致通過阿姆斯特丹條約（The Treaty of Amsterdam），其主要目標有四：(一)著重提高就業率和會員國的人民權益、(二)排除四大經濟要素(商品、勞務、資金、人員)流動之障礙、(三)加強安全、外交關係，以強化歐洲在國際上的地位、(四)發揮歐盟組織機構之效能，並著重於廣化的課題上，以擴增會員國。
     2004年歐盟會員國領袖於布魯塞爾召開之政府間會議，對歐盟憲法條約草案達成協議，歷史性地通過了一部歐洲憲法條約 (Constitutional Treaty)。2007年12月13日歐盟成員國簽署里斯本條約，又稱改革條約，里斯本條約是歐盟用以取代《歐盟憲法條約》的條約。里斯本條約已於2009年12月1日正式生效，里斯本條約旨在調整當前極需變革的歐盟在全球的角色、人權保障、歐盟決策機構效率，並針對全球氣候暖化、天然能源等政策，以提高歐盟全球競爭力和影響力，歐盟現行政策多立基於該條約上。 
二、歐盟組織架構 
    歐盟主要由7大組織架構而成：歐洲議會(The European Parliament)、歐洲理事會(The European Council)、歐盟理事會(The Council or The Council of Ministers)、執行委員會(The European Commission)、歐洲法院(The Court of Justice of the European Union)、審計院(The European Court of Auditors)、歐洲央行(the European Central Bank)。其中以歐洲議會（代表公民）、歐盟理事會（代表各會員國）及執行委員會（維護歐盟整體利益的執行機構）為3個最主要的機構，亦為課程重點。茲分述如下：
（1） 歐洲議會
    歐洲議會代表歐盟公民與理事會共同負責立法程序，自1979 年起， 歐洲議會議員由各國直選產生，任期為5年，共736席，按會員會人數之多寡分配。
（二）歐盟理事會
    歐盟理事會是歐盟主要的決策機構，由各歐盟會員國輪流擔任理事會主席，每一任期為六個月，每次會議各國須根據會議性質派遣部長與會，如外交政策會議須由各國外交部長與會、農業相關議題須由農業部長與會，該理事會與歐洲議會同為立法機構，負責通過執委會所協商之各項國際協議及預算案。
（三）執行委員會
    執行委員會有27名委員，各會員國1名委員。執行委員會的政治立場必須超然，工作在於維護歐盟整體利益，必須確保歐盟理事會與歐洲議會所通過的各項法規與指令將確實履行。執行委員會是唯一有權提出歐盟新法案的機構且為歐盟行政機構，負責執行歐盟理事會之決議事項及歐盟共同政策與預算。
三、歐元及歐盟財政危機
     自2002年1月1日起，許多歐洲人民開始在日常生活中使用歐元。歐元源自1992年馬斯垂克條約中設定之單一歐洲貨幣目標，並由歐洲央行負責歐元之貨幣政策。要加入歐元區(Euro Zone)，歐盟成員國必須達到下列標準：
(1) 每一個成員國預算赤字不得超過國內生產總值3％。
(2) 未償債務餘額不得超過國內生產總值之60％以下或接近60％。
(3) 在物價穩定方面，通貨膨脹率不能超過物價最穩定之3個會員國物價指數平均數之1.5％。
然而在2005年，葡萄牙、德國及法國均違反上開第(一)項之標準，而希臘政府更是透過各項衍生性金融商品之操作下，虛飾其相關之統計數據，以符合上開規定而加入歐元區，進而導致目前之歐元財務危機。目前與歐盟有關之協約中，並無規定歐元區會員國可僅退出歐元區而不退出歐盟，亦即任何歐元區之會員國倘欲退出歐元區即須退出歐盟；反之，歐盟亦無可將會員國自歐盟除名之規定。
歐盟之預算主要來自於各成員國按其國民收入的比例繳納之會員費，其次為會員國徵收之加值稅繳納1%予歐盟，其他尚有關稅和農產稅等。由此可知，對於希臘、義大利等國因國內財務控制不當導致整體歐盟財務危機，自會引發其他經濟成長較佳，對歐盟預算貢獻度較高之國家之不滿，進而影響歐盟整體和諧。
四、能源與環境政策
歐盟能源政策之三大主軸為永續性、具競爭性及安全性。歐盟理事會於2007年提出一套全面性之能源環境政策建議，呼籲各成員國於2020年或之前將溫室氣體排放量減少20％左右，並要求已開發國家於在2020年前將二氧化碳排放量降至1990年之基準，目的在於達到形成單一內部能源市場之目標及加速轉移至低碳能源，並更有效地使用能源。
現今歐盟的能源問題已不再是單純的經濟面供需問題，從能源自主的觀點來看，歐盟的能源政策實際是涉及到各會員國政治與外交的重大決策。對於歐盟天然氣輸入長期受到俄羅斯威脅的情況，目前歐盟規劃於現有之天然氣運輸管路上再建立2條新的供應管道，以降低未來天然氣之供應受俄羅斯控制之影響程度。
五、對外政策
    歐盟之對外政策為歐盟之共同事務，須經27個會員國共識決始得形成政策決定，由於各會員國彼此間利益不同，因此對外政策很難有共識。除了正式之外交關係外，歐盟亦透過各種經濟援助來拓展對外關係，尤其是對東歐、非洲及東南亞各國等進行投資，其主要目的除了協助該國經濟發展外，更欲藉由經濟援助促使受援助國實施民主政治及提高對人權之保護。另外，歐盟刻正積極發展鄰外政策，即針對與歐盟會員國緊臨之國家，如亞美尼亞、亞塞拜然、白俄羅斯、喬治亞、摩爾達維亞、烏克蘭等東歐6國，及摩洛哥、阿爾及利亞、埃及、敍利亞、巴基斯坦、黎巴嫩、約旦、突尼西亞、利比亞、以色列等環地中海10國建立良好之政經關係，以維護區域穩定，建立歐盟區域強權之角色。在歐盟極力與鄰國建立友好關係的同時，歐盟擴大的進程卻日趨緩慢，分析其原因，主要有二，一為歐盟沒有適當之方法以有效管理其會員國，即其本身無政治權力及工具可要求會員國改善國內政經情況，如面臨保加利亞政府之腐敗，卻無法要求其整頓；二為近來中歐國家陸續加入歐盟，因該等國家經濟發展較慢，其人民之遷移造成西歐國家對國內社會秩序安定之疑慮，因而在擴增會員國的目標上，進展緩慢。
六、經貿政策
    歐盟的各項共同政策中，與經貿相關者包括「共同對外關稅政策」與「共同農業政策」，其中共同對外關稅政策為歐盟成立之主要目標且現已達成。另共同農業政策目前仍為歐盟會員國間主要討論之議題，主要原因在於該政策提供之農業補貼，占歐盟預算比例高，且主要受補貼者為法國、西班牙及葡萄牙等國農民，造成許國非農業會員國的不滿，因此歐盟欲進行共同農業政策之改革，如降低農產品保證價格，回歸市場機制等，卻引發法國農民的強烈反對，在此利益衝突下，歐盟的共同農業政策改革恐仍將面臨許多挑戰。
    至於對外經貿政策部分，歐盟主要係以洽簽自由貿易協定(Free Trade Agreement, FTA)為主，在平等互惠之基礎下，透過自由貿易協定增進歐盟會員國之經濟發展。在自由貿易協定之議題中，歐盟與南韓間之自由貿易協定備受討論，主要係因南韓在許多產業上為台灣之貿易競爭者，在歐盟與南韓自由貿易協定下，南韓輸往歐盟之絕大多數商品，都將降為零關稅，比台灣少了16%至55%的關稅成本，削弱台灣商品輸往歐盟市場之競爭力。然由於自由貿易協定在歐盟屬對外政策之一，須會員國一致同意通過才能簽署，因此歐盟在一個中國的原則下，目前似無與台灣簽訂自由貿易協定之可能，但歐盟仍持續透過其他非官方之經貿合作來促進台歐盟之經濟發展。
參、參訪及拜會行程
一、參訪歐洲議會
本次受訓期間，我代表處特別安排學員參訪歐洲議會以實地瞭解議事運作，參訪當時議會正在召開分組委員會，各會員國代表均以各國母語發言，以象徵各會員國主權之獨立。歐盟共有27個會員國，其官方語言計有英語、法語、德語、西班牙語、捷克語等23種，因此歐洲議會大樓實為歐洲民族之大溶爐。我代表處另安排學員與議員助理分組討論，本人參與之分組座談與談者為西班牙議員Agustin Diaz de Mera之助理Jorge Canovas，談及有關政策決策過程，係由執行委員會提案送歐洲議會及歐盟理事會表決，然而由於歐洲議會係按會員國人數分配席次，因此人數較多之國家握有較大之立法權，易形成大國主導歐盟政策之弊端。 
二、拜會歐盟烈酒協會貿易及經濟處處長
    由於歐盟之菸酒管理屬會員國職權，並無一專責機關(構)負責統整歐盟各會員國之菸酒管理制度及相關業務，而是在歐盟共同政策原則下，視酒品須符合之規定，分屬不同機關，如酒品之分類及定義係由農業與鄉村發展總署負責，進口酒品原產地標示則係由貿易總署負責。在酒品衛生標準相關規定方面，目前歐盟酒品須符合「一般食品法」(General Food Law)，原則上凡酒品符合歐盟之要求，即可製造或進口，惟酒品於歐盟境內銷售仍須進一步符合各會員國食品衛生、標示、包裝、銷售等規定。因此，我代表處特安排拜會歐盟烈酒協會貿易及經濟處長Mrs. Marie Audren(下稱A處長)，就歐盟目前酒品管理事務進行會談。該協會為民間組織，係由歐洲酒商自願性加入所組成，對歐盟酒類對外貿易政策及會員國酒品管理制度、稅制等具有一定之影響力。有鑒於國內因酒駕造成嚴重之社會問題議題，目前正研議修正相關法令規定中，因此就此議題詢問歐盟管理規定，A處長表示，對於酒駕取締之執法，各會員國寬鬆不一，該協會亦進行研擬相關建議，另表示歐盟尚無明文規定不可販賣酒品予未成年之青少年，較我國對兒童及少年之保護較為寬鬆。就有關歐盟對外洽簽自由貿易協定之酒品議題乙節，A處長表示，地理標示及非關稅貿易障礙為該協會主要關切的議題，該2項議題同受世界貿易組織中各會員國之關切。又台灣為歐盟第7大酒品出口市場，是重要的貿易夥伴，歐盟與台灣在酒品貿易上關係密切。 
肆、研習心得
一、參加研習活動前，代表處為使學員能對歐盟組織、制度及各項政策有較具體的認識，先行提供參考資料予學員研讀，研習期間亦安排課程評量，有助於提升學習成效，並透過實地參訪歐盟議會、委員會等組織，及與議員助理分組討論，藉由分組對談可以更深入了解歐洲議會之運作，將所學之知識與實物聯結，深化學習印象，並擴展國際視野，學員們均認為2週之研習課程收穫豐富。
二、觀諸歐盟整合歷程，民族性與政治理念歧異之統合，實為艱難之任務，尤其是部分國家因無法解決國內經濟問題，使整個歐元區陷入危機，再加上歐盟會員國沒有退場機制及共識決之決策方式，使歐盟在解決問題及爭議上，時常出現時決策及執行上的時間落差，政治運作顯得較無效率，在歐盟內部亦已出現檢討聲浪，未來是否有修正之可能，值得繼續觀察。
三、另歐盟理事會主席係以3個會員國為一組，以每半年為期輪流擔任主席一職，由3個會員國代表(前任、現任、下任主席)共同規劃18個月的計畫，且每組之3個會員國，係以舊會員國與新會員國、北方會員國與南方會員國、發展歷史較久之會員國與新成立國家之會員國、經濟強國與經濟弱國等方式組合而成，期望藉由這種組合方式，可以形成不偏袒任何一國之中立政策，是個頗具巧思的設計。
四、本次研習期間，我代表處特別依學員工作職務不同，安排與歐盟相關單位人員會談，一方面建立與歐盟之溝通及未來聯繫之管道，另一方面也讓學員可就業務相關之議題與歐盟代表交換意見，了解彼此立場，對於歐盟相關制度、管理權責分工、執行之細節等有進一步了解，值得借鏡之處亦可學習採納，以精進工作效能。
五、此次研習課程講座分別由退休之歐盟官員及現任大學教授擔任，前者優點為實際參與過歐盟事務決策運作過程，講授之課程內容較能深入核心問題，缺點為當學員問及較敏感之政治議題時，講座多無法正面回答；反觀後者，較能針砭時弊，提出個人見解，有助於學員從不同觀點思考問題，激發多元想法。
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