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西班牙阿爾卡拉大學
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派赴國家：西班牙
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摘要

    筆者於民國101年8月1日奉派前往西班牙馬德里阿爾卡拉大學語言中心(Lingua de la Universidad de Alcalá)，接受為期12個月之語文訓練。該校無論是在學校規模或國際學員數量方面，在西班牙均排名第一；附設語言中心係由塞凡提斯學院DELE證書所認證，每年吸引全球50餘國，超過1000名留學員來此學習西班牙文。本篇報告為受訓期間個人之學習心得及建議事項，期供各位先進指導與參考。受訓期間承蒙國內各級長官關心，並感謝我國駐西班牙辦事處提供生活諮詢與協助，使筆者能在無後顧之憂得情況下，精進西語能力。
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壹、目的

自民國84年起，遠朋國建班因應國家整體外交工作需求，每年代訓由外交部邀訪中、南美洲友邦及友好國家具發展潛力之黨、政、軍、外交界人士來台，透過講授、拜會、參訪等課程，協助學員瞭解我國建設實況，宣揚台灣發展經驗。爰此，為儲訓西班牙語專業人材，國防大學於101年度遴派遠朋國建班中校連絡官趙偉捷赴西班牙阿爾卡拉大學語文中心接受語言訓練。 

此次語訓計12個月，參與課程區分西班牙文化課程、西班牙語文法課程、西班牙語會話課程、西班牙語密集課程。透過該套課程設計，能使學員在有步驟、有進度的方式下，逐步熟稔西班牙文之運用。各階段課程結束前，亦對學員實施筆試及口試測驗，期使學員瞭解學習盲點及精進空間。因此，對外事人員所需具備外語之聽、說、讀、寫語言能力，助益甚多。

貳、阿爾卡拉大學及語文中心簡介

一、阿爾卡拉大學
阿爾卡拉大學位於距首都馬德里(Madrid)30 公里的阿爾卡拉德赫納雷斯市(Alcalá de Henares)。西元1499 年，由紅衣主教西斯內羅（ Cisneros ）選擇在此地建校，日後並成為拉丁美洲創建大學的典範;值得一提的是，西班牙文學名著唐吉軻德傳(Don Quijote)之作者賽凡提斯(Miguel Cervantes)亦誕生於此。1998年，聯合國教科文組織於更將阿市和大學列入世界文化遺產。至今，西班牙國王會在每年四月前往阿爾卡拉大學禮堂頒發西班牙文學的最高榮譽，賽凡提斯獎。
二、阿爾卡拉大學語文中心(Alcalingua)

Alcalingua 是阿爾卡拉大學專為外國學生開設之語言中心，同時也是培訓西班牙語師資的搖籃。語言中心以季為單位，開設秋季、冬季、春季班課程，夏季則開設暑期密集型課程，依程度共分為5個級數(A1、A2、B1、B2、C1)，囊括從初學到專業各項課程。使用教材是由阿爾卡拉大學和 ANAYA 編輯小組合編的SUEÑA，針對各級數學員皆有適用版本。該校語言中心學員來自世界各地，惟年齡層較低，大部分多為大學短期交換生，各班人數約為 14 人，通過各階段考試後，學員可獲學校自頒語言證書。
叁、學習過程與課程內容
一、過程概述
個人依校方規定於7月31日抵學校宿舍安頓後，翌日便前往該校修習暑期密集（Intensivo）課程，期程自101年8月1日至9月30日，上課時間為週一至週五9時至15時; 自10月份起，依次銜接秋季班、冬季班及春季班(Trimestral)，上課時間為週一至週五14時至19時。開課當日接受西語能力測驗後，受分派至B1，該程度係具備西語基本常用字彙，能大致掌握短文概要；在聽力部分，能大致聽懂重複且減慢速度之談話。
二、課程內容
(一)西班牙語文法課程
本課程使用教材Sueña 3，文法講授重點以最讓初學者困惑的直說法未完成過去式（Pretérito Imperfecto）、直說法不定過去式（Preterito Indefinido）、現在完成式（Pretérito Perfecto）、過去完成式（Pretérito Pluscuamperfecto）等各種動詞時態的變化與應用。此外，在西班牙文應用相當廣泛，但外國學生經常難以理解的假設法語態（subjuntivo）亦為每月的授課重點。

課程進行方式為教師先行解釋動詞語態用法，再與其他語態進行比較，期使學員瞭解差異所在，最後由學員自行熟稔該詞組各時態之動詞變化。其次，由教師自訂一主題，由學員分組討論並報告，討論時應利用甫教授之語法構句，教師從旁糾正其錯誤，俾使學員逐漸習慣該詞組用法。
 (二)西班牙語會話課程
     會話課程相較於文法課程則顯得較為活潑，課程內容配合文法教授進度設計，教學內容上以探討西班牙節慶、西班牙美食、拉丁美洲風俗、環境保護、醫療制度以及西班牙的經濟問題等主題，藉由多樣化的題目，讓學員暢所欲言，達到開口練習的效果，並且也能擴充學員對該領域字彙之掌握。
每週配合時事實施團體辯論，或以隨機抽取學員講述課前一日西班牙境內所發生之新聞事件，使學員主動瀏覽網路新聞或收聽廣播，關心週遭所發生時事，並使用正確的文法及語意表達，再由老師指正語法問題。
　　各學程期中及期末測驗時，每位學員必須擇定一主題，如西班牙歷史與傳統、電視電影、樂透彩卷、足球賽事、文學藝術、經濟現況、健保制度或各地旅遊風情等主題進行30分鐘口頭報告，在課堂上透過該階段所習得之語法，與同學們交換意見並分享各自國家之異同。
(三)西班牙文化課程

本課程區分為四大主軸，西班牙歷史、藝術、文學、電影（視）。位於伊比利半島的西班牙，自羅馬統治時期即為兵家必爭之地，也因此交會出多采多姿的歷史風貌。而今的西班牙，隨處可見天主教、伊斯蘭回教、猶太教等三種不同教派共處一地，彼此不互相衝突。藉由認識西班牙的歷史發展，伴隨著當代藝術的呈現，也就能明瞭西班牙人生活方式、飲食習慣深受傳統習俗的影響。

透過電視、電影瞭解西班牙是最直接，也是最能儘快融入這個國家的捷徑。透過本課程，教師隨機則一影視節目與學員分享，因西班牙電視節目使用之西語最為口語，並最貼近生活，因此每日觀看一段時間的電視節目或電影，將可使聽力進步神速，並從中學習西班牙人之說話語調及思維。
目前西班牙電視興起一股拼字節目風潮，創下極高的收視率，該節目以文字接龍或漏字的方式，使參賽者在規範的時限內回答問題，否則將失去競爭高額獎金的機會。利用收視這類節目時，同時可刺激自己思考並累積大量字彙；另方面，西國電視廣告時間平均約7分鐘，時間雖長，然各類廣告富有創意，亦可從此觀察西班牙人的創新與幽默。

 (四)課外活動
除了週一至週五的室內課程外，語文中心亦安排在週末時前往馬德里周邊知名景點參訪，並安排教師解說：
 ＊托雷多市

托雷多是個歷史古城，距離馬德里南方約70公里，自1088年至1561年曾經是西班牙的首都，從羅馬時期就是個重要的據點，也因為三面環水的地型優勢，讓托雷多成為易守難攻的城市。城內建築融合天主教、伊斯蘭教和猶太來等文化風格，當地甜點mazapán是西班牙人慶祝聖誕必備的應景食材。該城在1986年被聯合國教科文組織列入人類文化遺產。
 ＊賽哥維亞
賽哥維亞位於馬德里西北方約90公里處，每位進到賽城的遊客，無不被映入眼簾的巨大建築給震攝住。西元一世紀，羅馬人為引水進城，在此建造一座總長17公里的水道橋。難以想像的是這座以巨石堆疊而起的水道橋，建造之初完全沒有使用水泥等接合劑，矗立至今，屹立不搖。該城在1985年被聯合國教科文組織列入人類文化遺產。
 ＊普拉多美術館
　　位於馬德里市中心的普拉多美術館，是西班牙最重要的美術館，同時也是世界級的藝術殿堂，與法國羅浮宮及英國大英博物館並列世界三大博物館。館中以豐富而完整西班牙繪畫收藏而自豪。多達3萬餘件的館藏品中，有三分之一是屬於西班牙本土畫家的作品，包括哥雅（Goya），維拉茲格斯（Velázquez）等，以及歐洲多位著名畫家。
 ＊蘇菲亞王后國家藝術中心
該館與普拉多美術博物館相距約500公尺，佔地3.6萬平方公尺，可以說是西班牙的國立現代藝術館。18世紀初，蘇菲亞美術館的原址是座醫院，自1980年開始整修，1992年正式對民眾開放參觀。中心主要收藏西班牙藝術品，包含西班牙知名畫家畢卡索(Picasso)、達利(Dalí)及米羅(Miró)的作品均收藏其內。其中，鎮館之寶畢卡索的《格爾尼卡》(Guernica)是不能錯過的重點。
肆、心得

    此次能夠奉派赴西班牙接受為期12個月的語言訓練，特別要感謝各級長官的愛護與肯定，求學期間，個人亦抱持著正確的態度，積極發問、認真學習，期使自己能在回到工作岡位後，貢獻所學。

西班牙語在國內屬非主流之外國語言，除西語專業從業或外交體系人員外，一般人鮮有機會接觸或應用西班牙語。個人前因工作之便，得以與中南美友邦訪賓持續保持互動，而使得到西班牙之初並無太大之語言藩籬，惟拉丁美洲與西班牙當地所使用之西班牙語，不論是在發音或字彙上仍有些許的差異。因此，為了彌補這些差異，除在課堂上積極學習外，平時也透過結識當地友人，實地運用西語往來，並與渠等互動交流，體驗當地生活習慣與人文文化，以減少語言溝通及理解上之障礙。
伍、建議

    語言人才培訓需長時間經營，國防大學遠朋國建班為特語專業應用單位，而我國邦交國又以中南美洲國家為多，軍事交流密切，西班牙語實為重要外語，建議持續遴派相關專長語言人員前往受訓，完訓後能於國防大學、語文中心或遠朋班等相關單位歷練，以達為用而訓之目標。
    語言進修之目的，是以增進語言溝通能力、瞭解學習所在國之風土民情、社會、政經、生活現況為主。但語言能力的增進非一蹴可幾，尤其語訓結束返國後，缺乏語言環境的刺激，所習得外語能力將逐漸退步。因此，建議應鼓勵或提供同仁非上班時間進修管道，相互學習並維持外語能力。
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