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摘要

本次參訪以日本千葉縣千葉商科大學為主要行程。期望以本校位處台北直轄市的國立技專院校的定位，規劃將有限資源集中與千葉商科大學進行長期學術交流關係。
    千葉商科大學位於日本市川市，是一所擁有學生6450人的學校。千葉商科大學，英文名稱：Chiba University of Commerce。是於1928年建立，1950年開設大學教育的日本私立大學。大學的簡稱為”千葉商大“。 千葉商科大學設有商經學部（商學科、經營學科、經濟學科）、政策情報學部(政策情報學科）、服務創造學部。大學院(研究所)設有商學研究科、經濟學研究科、政策情報學研究科、政策研究科、會計學研究科。
    由於出訪前，千葉商科大學之院長武見浩充教授已經與我校對於合作事宜進行書信往來，且於六月初拜訪本校，當時武見院長便釋出善意提供我校三位學生於今年暑假七月中旬前往該校進行為期兩週之夏季課程(英語授課)，千葉商科大學提供落地招待，學生只需負擔往返之機票費及私人費用等，因此此行主要之目的為進行合作協議之簽訂及討論未來合作之空間。 
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參訪日本千葉商科大學建立合作關係

一、目的
本次參訪以日本千葉縣千葉商科大學為主要行程。期望以本校位處台北直轄市的國立技專院校的定位，規劃將有限資源集中與千葉商科大學進行長期學術交流關係。此行除了簽訂交換合作的協定外，亦進一步討論雙方各種合作之可能性。
二、考察過程

    本次參訪規劃以日本千葉商科大學為主要行程。7月16日由台北松山機場搭機起程前往日本東京；7月17日參訪千葉商科大學東京校區；7月18日前往該校位於千葉縣市川之校本部；7月19日搭機返回台北松山機場。

7/16 台北松山機場—日本東京羽田機場
7/16日由台北松山機場出發，前往日本東京羽田機場，轉往東京市區，當晚與千葉商科大學院長武見浩充與國際交流課課長土井博之進行餐敘，餐敘時並討論未來合作的空間，例如夏季課程之延續及師生交換之機會等。
7/17千葉商科大學(東京校區)
    上午拜訪本校日籍校友森先生，並贈予本校紀念品一份，森先生表示，相當懷念學校及當時在台灣台北念書的種種，期望與校方保持聯繫，並表示會於今年11月時回母校參加校友會，期望到時可以再見面。  
  下午由國際交流課課長土井先生陪同，參訪千葉商科大學東京校區，千葉商科大學位於日本市川市，是一所擁有學生6450人的學校，英文名稱為Chiba University of Commerce，是於1928年建立，1950年開設大學教育的日本私立大學。該校簡稱為”千葉商大“。 千葉商科大學設有商經學部（商學科、經營學科、經濟學科）、政策情報學部(政策情報學科）、服務創造學部。大學院(研究所)設有商學研究科、經濟學研究科、政策情報學研究科、政策研究科、會計學研究科。 
    2008年是千葉商科大學建校80周年。學校和當地市川市一直在各個分野採取合作，努力提高地域活性化，現在對各個部門進行的合作進行了重新再編，並且和市川市締結了總括協定。這其中，在ICT(Information and Communications Technology)分野方面，在數年前就和市川市進行了多種協作，已經取得了一定成績。在締結總括協定之前，已經先締結了”在ICT分野方面的人材培養和地域活性化相關協定“。在其他分野的商討也在進行中，對當地文化資產的共同研究，體育設施的相互利用和人材交流方面的支援，城市環境問題、發生災害時的對策協助，等各方面，學校和市政府都正在計畫合作。千葉商科大學針對社會人士的就學問題，在東京•虎之門分校(平日夜間)和市川校園(平日白天，星期六日夜間)實施授課。同時，也預定即使從1科目開始也能修到相應學分單位的科目的選修生制度。
    該校東京校區位於東京車站附近，鄰近皇居，所在位置相當市中心，土井先生先帶領我們了解週遭環境及地理位置，接著帶領我們抵達其東京校區，該校區位於精華商業地帶的商業大樓一樓，其用意為希望該校學生能與日本商產業界接軌並保持靈敏之商業嗅覺，除此之外，該分校也開設夜間課程讓一般上班族下班後可以就近進修和修習學位。
7/18千葉商科大學(千葉校本部)
    千葉商科大學校本部位於日本千葉縣市川市，距離東京都約20分鐘電車的車程，上午先與千葉商科大學校長島田晴雄校長會面，除了互贈兩校之紀念品之外，島田校長並當場簽訂兩校進行合作交流之協議書，並對兩校之合作交流持相當肯定及樂觀的態度。面晤結束後，該校國際交流課課長土井先生更貼心的安排該校三名中國大陸留學生(研究所學生)與我方對談，其用意為希望我們能更深入了解千葉商科大學及他們對待留學生的友好態度和協助。三名陸籍學生對千葉商科大學給予高度的評價，除了課程內容之外，對其積極且親切的處理留學生之方式感到映象深刻，除此之外，三名陸籍學生並表示，如果我校與千葉商大能實施交換生之合作的話，他們對來台灣當一學期(年)之交換生相當有興趣。
    下午則由土井先生陪同，並邀請一位台灣的留學生一起加入校園導覽的行程，千葉商大位於千葉縣市川市，校園寬廣，高大之樹木及綠地隨處可見，學校雖然已經建立超過80年，除了新的建築之外，早期的建築也不斷的翻新，所以幾乎每棟建築物都維持的很好，登上學校最高建築物之頂樓，可以看到高樓林立的東京都，根據校方表示，如果天氣晴朗的話，最遠可以觀望到富士山。我方並獲邀進入其圖書館重要之館藏室，該校人員表示，只有校長和圖書館館長可以進入此室，該室陳列許多原文的原始手稿和文稿，室內溫濕度更是必須維持在一定的程度，看得出校方對我方參訪其校區之重視。
三、心得與建議事項

     本次參訪以日本千葉縣千葉商科大學為主要參訪對象，由於大部分的日本大學並沒有設立英語交換生學程，所以日本的大學與台灣的大學實行交換生合作，多以有應用日語系(或是日本語文學系)的台灣學校為主，我校在找尋合作學校上確實出現諸多困難，千葉商科大學位於東京近郊，且其學校性質與我校相近，都是以商業課程為主，除此之外，該校校長有深遠的國際觀，積極尋求海外的知名大學進行國際師生交流，以拓展其師生的國際視野。該校已經連續兩年舉辦夏季英語課程，每年皆吸引20至30位外籍學生，本校今年有幸獲得邀請，有三位同學參與此課程。該校除了希望延續此夏季課程外，亦積極籌設全英語授課之大學科系及建立國際交換學程，我方期望透過與千葉商科大學之合作，尤其是學生交流和交換，可以讓我校學生有機會體驗非英語系(或歐洲國家)的學習和生活經驗，除了可以了解日本的社會及文化外，亦可以加將自己的日語能力，多一項外語的利器。除此之外，並期望透過此合作，開啟與日本其他大學合作交流之契機。

     此行並讓我方對日本人的做事態度留下深刻的印象，該校國際交流課的人員除了分工細微之外，每位職員都積極協助和幫忙該校之留學生，亦有會說中文的職員負責協助中國大陸及台灣學生，展現體貼照顧的一面。在接待外賓方面，其事務人員除了事前仔細的連絡與協調外，在參訪過程中也相當體貼與細心，充分展現日本人傳統的做事態度和方式。
四、附錄（參訪活動照）
7/17千葉商科大學(東京校區)
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7/18千葉商科大學(千葉校本部)
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