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壹、會議行程紀要
一、2012年5月26日會議

（一）開幕式

本次APEC反貪腐及透明化專家工作小組（Anti-Corruption and Transparence Experts’ Working Grouping, ACTEWG or ACT）會議由俄羅斯外交部經濟合作司副司長Timur Eivasov擔任主席。主席於會議開始時先請各經濟體代表自我介紹，並說明本次會議雖僅有5月26日1天，但ACT另於5月27日與OECD共同舉辦「打擊海外行賄」研討會、於5月28日與APEC商業諮詢委員會（ABAC, APEC Business Advisory Council）共同舉辦公私部門及夥伴關係之對話--反貪腐及非法貿易，主席歡迎ACT各經濟體代表踴躍參加後兩天之研討會及對話。
（二）議程採認

1、ACT各經濟體代表通過第15屆（即本屆）會議議程（議程詳見附件1）。
2、ACT各經濟體代表採認第14屆會議紀錄（會議紀錄詳見附件2）。第14屆會議達成之成果甚多，諸如：
（1）通過2012年工作計畫。包括：ACT將持續辦理2010-2015年之5年工作計畫，並促使各經濟體實踐現有之APEC承諾；ACT將持續執行先前由美國及其他主席所發起的行動計畫，例如有效之財產揭露制度及打擊非法貿易等；為共同打擊貪腐，ACT將持續與企業界討論如何建立政府與企業的合作管道，並將更進一步強化ACT與ABAC打擊貪腐之對話與合作（即預定於2012年5月28日舉行之對話）；ACT在反貪腐議題上，將持續與國際組織合作，而在商業交易領域打擊貪腐非常重要，因為此種貪腐直接影響商業及投資環境，增加交易成本，並且扭曲競爭，故ACT乃與OECD於2012年5月27日合辦打擊海外行賄之研討會；ACT將起草及通過反貪腐宣言之可行性，此宣言預計將彙整ACT過去幾年所執行的各項成果（此宣言內容已於本次ACT會議中討論，詳後述）。
（2）依據ACT之5年工作計畫，所有經濟體都應在2012年第2次ACT會議前（即本次ACT會議前），提出執行5年計畫之期中報告。

（3）本年度APEC次級論壇將舉辦多場研討會，討論如何更有效打擊貪腐及非法交易。
（三）APEC秘書處報告
APEC秘書處報告APEC本年度之重要議題（報告詳見附件3），其主要內容如下：
1、APEC於2012年之優先工作項目
APEC就2012年所設立之主題為「整合成長、創新發展」(integrate to grow, innovate to prosper)，其優先之工作包括：

（1）加強食物安全。

（2）貿易、投資自由化及擴張區域經濟整合。
（3）建立可信賴的供應鏈。

（4）提昇創新成長。

2、APEC於2012年度已達成之成果
（1）APEC於2012年1月30日至2月19日間，在俄羅斯莫斯科召開第一次資深官員會議（First Senior Officials’ Meeting），其重要之會議包括如何促進APEC各經濟體在糧食安全上的合作；另隨著APEC地區經濟整合的加深，APEC經濟體內的供應鏈聯結性也增強，但伴隨而來的挑戰及風險也隨之升高，故召開多場會議討論相關主題；此外，為達成創新之目標，各經濟體代表也討論了大學、研究中心及企業間應如何有效進行合作，以及如何加強保護智慧財產權等議題。
（2）APEC貿易暨投資委員會（Committee on Trade and Investment, CTI），於2012年2月14日至2月15日間在俄羅斯莫斯科、2012年4月2日至4月3日在新加坡分別召開會議，其重要之議程包括亞太地區自由貿易區等議題；下個世代的貿易及投資；與環境有關之貨品及服務；供應鏈聯結架構及行動方案等。
（3）APEC經濟委員會（Economic Committee, EC）及貿易暨投資委員會，於2012年2月14日至2月15日，在俄羅斯莫斯科召開會議，討論競爭政策等議題。
（四）ACT於2012年舉辦之活動及成果

1、提出財產揭露及打擊非法貿易之最新進展。

2、ACT與OECD共同舉辦打擊海外行賄研討會（將於2012年5月27日舉行）。

3、ACT與ABAC共同舉辦打擊貪腐以促進經濟發展及競爭之對話（將於2012年5月28日舉行）。

4、ACT之5年計畫期中報告繳交情形：ACT要求各經濟體應於2012年5月1日前繳交期中報告，但目前仍有部分經濟體尚未繳交，故主席促請尚未繳交之經濟體儘快完成。另我國就此項期中報告，已依ACT之要求準時繳交（我國提送之期中報告，詳見附件4），以下謹摘錄我國提交之期中報告重點。
我國提交之期中報告重點

為履行聯合國反腐敗公約暨APEC歷年來領袖宣言、部長會議中有關反貪腐之承諾，中華台北於近年來所執行之相關措施如下：

（1） 為履行聯合國反腐敗公約第6條及第36條之規定，中華台北已於2011年7月20日成立廉政署。

（2） 中華台北於2008年發布公務員廉政倫理規範，以使公務員執行職務時廉潔自持，並以公正無私之態度依法行政，提升政府之清廉形象。
（3） 為使公眾了解、並進而參與政府之決策，中華台北於2005年制定政府資訊公開法，並於2005年修正行政程序法。
（4） 為促使企業重視誠信，避免企業發生不法行為，中華台北於2010年出版企業誠信手冊。
（5） 中華台北了解聯合國反腐敗公約極為重視公眾參與，為此，中華台北已建立村里廉政平台及廉政志工等制度，有利公部門與公眾就反貪腐議題交換意見。
（6） 中華台北雖非OECD會員國，但為履行OECD打擊賄賂外國公務人員公約（下稱OECD公約）之規定，已於2003年及2011年兩度修正貪污治罪條例，將從事跨國貿易、投資時行賄外國公務員之行為刑罰化。其中2011年之修正，不僅擴大適用之範圍，亦提高違法之刑度。
（7） 為落實聯合國反腐敗公約第20條之規定，並防制公務員貪污牟取不法財產，中華台北於2011年11月23日修正貪污治罪條例關於「被告不說明財產來源罪」之規定，擴大犯罪主體之適用，同時將財產異常增加之認定，修正為「所增加之財產與其收入顯不相當」，以符合公約上開規定之意旨及精神，並提高法定刑之最高刑度，增加法官於具體個案之裁判空間。
（8） 為有效預防、發現洗錢犯行，中華台北已於2009年修正洗錢防制法。
（9） 為落實金融機構認識客戶，維護民眾權益，避免匯款成為洗錢管道，中華台北於2006年訂定「金融機構辦理國內匯款作業確認客戶身分原則」，規定自2006年8月1日起，金融機構受理新臺幣3萬元以上之國內匯款案件，應確認客戶身分。
（10） 為響應「防制洗錢金融行動工作組織」所提出有關防制洗錢之諸多建議，中華台北近年來已陸續採取多項配合措施。
（11） 為幫助企業有效防制貪腐，中華台北已陸續發布上市上櫃公司誠信經營守則、中小企業誠信經營手冊等；此外，中華台北也經常邀請公部門、私部門及專家學者，共同討論企業廉潔之議題，例如於2011年國際反貪日（12月9日）前後，陸續舉辦「醫事倫理論壇」、「企業誠信高峰論壇」等。
（12） 為有效追回貪污所得，杜絕貪瀆罪犯取得並享受不法利益，中華台北於2011年5月19日訂頒「檢察機關查扣犯罪所得專責機制試行要點」，建立查扣犯罪所得之標準作業流程，有效提高犯罪所得追繳率，澈底剝奪犯罪所得。

5、各經濟體應共同通過一項反貪腐宣言。有關本項反貪腐宣言，業經各經濟體代表於本次ACT會議中討論，並一致通過名為海參威宣言之打擊貪腐宣言草案，其內容如下：
   海參威宣言 

   我們，APEC部長們，更新我們在各自經濟體內打擊貪腐、提昇透明化及可信賴度之承諾。

   我們了解，嚴格執行打擊貪腐與促進經濟、社會發展有直接之關聯。貪腐威脅我們所欲達到的市場公開、經濟發展、依法而治等共同目標。貪腐會阻礙外來及國內投資、妨礙及扭曲競爭、也會增加公共服務與基礎建設的成本。貪腐不但扼殺經濟成長及永續發展，更藉由弱化公眾信任而增加不安全、不穩定。公部門人員的貪腐破壞法律與司法體制，也減損公眾對政府的信任，貪腐所造成的惡果，最直接，且不成比例的由貧困之人承擔。
   我們的承諾，將依據各自的內國法律，調查及起訴貪污犯行，並防止公職人員透過貪污犯行獲得不法利益。

   我們強調採取有效反貪腐措施的重要性，貪腐在不透明的環境中盛行，惟有透明能抑制它，而透明化及公部門的廉潔，是預防貪腐、促進良善統治、健全公眾資源管理的有效原則。
我們依然承諾過去APEC高階政策對話所達成的目標，包括：開放政府及經濟成長；各經濟體與來自產業界、學術界、非政府組織、勞工團體等，藉由承諾透明化、公正、可信賴的統治，共同提昇公眾信賴；開放政府、科技、創新能掃除貪腐，使各社群能監督政府之政策及資源使用，並表達其等觀點。
我們承諾，將在各經濟體內強化公部門透明化及廉潔，並依據各自內國法律，以適當的方法降低行政負荷。我們將嚴格執行反貪腐法律，並透過財產揭露等制度，強化對公職人員的查核、控制，並努力追討貪污犯罪所得。
我們將依據各自的國際承諾及內國法律，持續調查、起訴公職人員的貪污犯行及行賄之人；我們將嚴格執行各自反貪污法律，並將行賄外國公務員刑罰化，確保我們各自的內國法能有效打擊貪污的供給面及需求面，我們也促請尚未將行賄外國公務員刑罰化的APEC經濟體，能採取如此之立法措施。
我們將持續與國際及各國金融市場之利害關係人合作，拒絕給予那些藉由貪污犯行而獲得不法財產利益的人庇護。在此架構下，我們重申，我們將採取具體步驟，確保金融市場免於貪污、行賄等犯罪之凌害。我們將嚴格對抗洗錢犯行，包括調查、起訴洗錢犯行，及依據各自內國法執行「防制洗錢金融行動工作組織」之各項建議。
我們將與國際及區域發展機構共同努力，積極打擊詐欺、貪腐及公共資源的濫用。我們支持各經濟體藉由強化反貪機關、依法而治、財政透明化及可信賴性以打擊貪腐；我們也支持各經濟體以改革公共採購體制、強化財產追償等方式打擊貪腐。
我們認為，將聯合國反腐敗公約作為反貪腐共通機制具有無與倫比的價值，並要求尚未批准該公約的國家儘早批准。我們鼓勵APEC各經濟體，依據其各自的內國法律體制，採取一切必要措施以實踐該公約。我們認知，雖然全球化及科技創新是發展及繁榮的正面力量，但非法網絡也已利用更緊密聯結的世界以擴張非法事業，因此我們承諾要強化反貪腐，併同強化其他執法機關及執法努力；我們也承諾，為了要因應新興之挑戰，經濟體對經濟體之合作方式必須簡化。

我們歡迎APEC商業諮詢委員會（ABAC）以及反貪腐及透明化工作小組（ACT），近來在這些重要議題及打擊貪腐、非法貿易上之貢獻。非法貿易增加跨國交易的成本，並將合法商業利益轉變成跨國非法網路的資金。因此，我們仍須繼續打擊非法貿易、打擊跨國犯罪組織及非法網絡之財源、剝奪犯罪企業家及貪污公務員的不法財富、阻絕其等接觸全球金融體系。
我們認知，企業以及公、私部門的夥伴關係，在促進建立私部門行為準則、打擊貪腐措施上極具重要性。
（五）各經濟體報告其國內執行聯合國反腐敗公約之情形
本議程是開放給各經濟體報告其各自實踐聯合國反腐敗公約之成果。各經濟體之發言相當踴躍，包括菲律賓、俄羅斯、馬來西亞、泰國、韓國、印尼、秘魯、巴布紐亞幾內亞、越南、汶萊、澳洲、中國、美國、香港及我國均提出口頭報告。但由於各經濟體前次報告執行聯合國反腐敗公約之時間，係於2012年2月在莫斯科舉行之ACT會議中，距本次會議只有3個多月，故各經濟體所報告之內容，與其等前次會議所報告之內容差異不大。故謹將我國於此3個多月之期間，所採取之重要反貪腐措施說明如下（報告原文詳見附件5）：
中華台北執行聯合國反腐敗公約成效
中華台北了解，聯合國反腐敗公約要求各會員國建立公部門的行為準則，就此方面，中華台北已於2008年制定公務員廉政倫理規範。為了進一步使各部門之公務人員，於執行公務之際能更妥適執行法律，避免發生不法弊端，中華台北自2012年起，已要求所有之部會、機關，應檢視各自之工作職掌，將各項工作建立標準作業流程，並從中找出可能引發弊端之環節，事先採取預防之措施。

其次，在易滋弊端領域，一般均認公共工程常有引發弊端之可能。雖然中華台北依據現行之政府採購法及貪污治罪條例，已有若干規定可以遏止廠商承攬公共工程時發生弊端，例如終止合約、禁止於一定期間參與採購、對廠商課以罰款或科以罰金、對違法之個人科以刑責等。但除了這些已採取之措施外，中華台北最近參考世界銀行之經驗，正研擬一個新的構想，亦即，如參與政府採購之廠商，被法院認定涉有貪污犯行，其向銀行之貸款將因此被撤銷。中華台北認為此措施一旦實施，對政府、對工程界及銀行業，都有正面之效益。
中華台北了解，聯合國反腐敗公約也強調透明化及社會參與的重要性。今年2月間在莫斯科舉行的第14次ACT會議中，中華台北報告在最近一項重要的水庫工程中，因該工程涉及龐大經費支出，民眾除擔心可能面臨之工程品質問題外，更憂心會出現貪腐、浪費之情形。為此，法務部、經濟部等部會展開合作，充分運用廉政志工、村里廉政平台制度，使全民參與督工，並結合非政府組織及民意機關之監督力量，共同提升此一重大工程的品質，保護水資源。此外，由於水資源極為珍貴，但根據一項民意調查顯示，負責水資源管理之公務員常有發生貪腐之疑慮，故中華台北乃再發起另一項有關水資源管理之反貪腐計畫。希望藉由本計畫之執行，提高水資源管理透明化，而一旦水資源管理透明化後，公眾即可監督水資源是否被妥適管理、保護，從而使此部門的貪腐發生率降到最低。

（六）ACT近期即將辦理之計畫

本議程由泰國、菲律賓、秘魯等分別報告其等經濟體近期即將舉辦之研討會或計畫。
1、透過跨境追縱金融流向、資產追償及反洗錢，有效打擊貪腐及非法貿易研討會—對降低貧窮及經濟成長之影響：本研討會由泰國主辦，預計於2012年7月10日及11日在泰國普吉島舉行。

2、APEC商業行為準則之執行情形—私部門的廉潔及透明化：本研討會由菲律賓舉辦，預計於2012年9月在菲律賓馬尼拉舉行。

3、泰國及智利提出之多年計畫—規畫起訴貪污及洗錢案例最佳模式研討會，本計畫由泰國及智利共同舉辦。

（七）其他國際組織有關反貪腐計畫

本議程分別由聯合國毒品及犯罪辦公室（United Nations Office on Drugs and Crimes, UNODC）、世界銀行、OECD之與會代表，分別報告其等所屬組織近期有關反貪腐計畫之執行情形。

（八）印尼2013年之優先工作事項

由於印尼是2013年之APEC會議之主辦國，故本議程即由印尼代表提出其2013年之優先工作事項。印尼設定之2013年主題為：強化反貪腐組織及反貪腐國際合作網絡，其主要內容如下（詳如附件6）：
強化反貪腐組織及反貪腐國際合作網絡

有關反貪腐國際合作及夥伴關係之國際典範，已從傳統轉變為現代。首先，貪腐是全球關切的議題，所以根除貪腐也已全球化，全球化不但增加國際貿易及投資的機會，也增加貪腐的機會。第二，貪腐不只涉及一個國家的司法管轄權，而是涉及多個國家的司法管轄權，貪污之犯罪者也知道，這種涉外因素常是他們的避風港。
第三，全球反貪腐精神，已從傳統模式演變成一個更精緻、更全球化的運作模式。過去，貪污常被當成是普通、傳統的犯罪，只要透過審判、定罪就可以結案。但近來，除僅將這些犯罪者定罪之外，也必須將犯罪者藏在全球各角落的犯罪所得追回。追償犯罪所得與打擊貪污、防制洗錢已同等重要。尤其犯罪所得及洗錢常造成反擊執法機關之潛在犯罪，透過犯罪所獲得的利益，可用於另一個犯罪，以逃避司法機關的調查，甚至妨害司法。
第四，跨國貪污須要快速及有效的跨國執法。貪污犯罪的手法，常涉及域外交易、藏匿犯罪所得、隱匿犯罪事證、海外避難天堂等。今日，貪污官員、行賄者、非法所得、犯罪證據，都可能都是跨國的。所以，今日須要一個更好的方式來因應，國際合作已成近年來的發展趨勢，全世界不應再有犯罪避難天堂，無論罪犯在何處、在何時藏匿，他們都必須面對國際執法網絡。
因此，現今要打擊貪污，不能僅依靠傳統的方法，必須透過現代化、精緻的方法，因此全世界各執法機關都應進行國際合作。近來，貪污罪犯已使用更細緻的科技、媒體社交工具以保護犯罪所得。犯罪者的溝通方式，已從有線電話，轉變為使用Skype、Blackberry Messenger、WhatUp Facebook、Twitter、Gtalk等諸多以網路為基礎的媒體社交工具，執法單位必須使用比犯罪者更先進的科技才行。

印尼非常榮幸將舉辦2013年之ACT會議，2013年的第1次資深官員會議，將於2013年1月底至2月中旬在雅加達舉行；2013年的第3次資深官員會議，則將於峇里島舉行。

依據先前的會議及結論，印尼希望延續ACT的優良成果，並強化執行APEC承諾、聯合國反腐敗公約及其他國際準則、承諾。印尼對於2013年所設定的重點為：
1、 強化反貪腐機關或其他執法機關。

2、 提昇各經濟體間的國際合作網絡。

關於第1個重點，印尼已特別注意應如何有效使反貪執法機關執行任務，並藉由提供一切可能的承諾、資源及法律，使他們能防止、處罰貪腐。這項重點符合聯合國反腐敗公約第6條、第36條之規定，並符G 20反貪工作小組執行計畫第8點關於各經濟體政府應受鼓勵以強化有效的反貪執法功能，並在履行反貪職責時免於受到不當之影響。
其次，依據聯合國反腐敗公約第4章國際合作的規定，各會員國應在關於反貪刑事調查及其他程序中合作及互助協助。依此，印尼呼籲各經濟體在調查、起訴貪污犯罪時，在司法互助、遣反、執法合作、聯合調查等領域互相協助。

在某些案件中，貪污罪犯相當團結，並有他們自已的網絡，我們僅能依靠執法網絡去打擊他們，建立執法網絡是贏得這場戰爭的關鍵策略。世界上最好的執法機關，會用合作創造良善及可信賴的網絡，好的合作將使我們易於獲得資訊，能以有效的方式獲得結果，並得到願意合作的證人，加促程序之進行。我們相信：「對抗貪腐最有效的武器是合作」，這是打擊跨國貪腐最重要、最有效的方法。
因此，我們將建議在ACT中，建立一個國際合作特別工作小組，作為調查、起訴跨國貪污犯罪案件的合作平台，並作為討論如何處理、防止貪污發生之平台。
二、2012年5月27日會議
本日進行由ACT及OECD聯合舉辦之研討會，主題為「APEC 經濟體打擊海外行賄」(Fighting Foreign Bribery in APEC Economies)，議程自上午9時至下午5時。本日研討會除開場、結尾致詞外，主要分為4場議程。

（一）議程介紹

第1場議程為上午9時30分至10時45分，主題為「打擊海外行賄之國際架構」(International Framework to Fight Foreign Bribery)，本議程主要討論打擊海外行賄之國際法律文件、政策及實際作為。講者包括來自OECD、世界銀行、智利等國際組織及經濟體之代表。
第2場議程為上午11時至下午12時15分，主題為「打擊海外行賄之各國經驗」(National Experience in the Fight against Foreign Bribery)，本議程主要介紹APEC各會員國打擊海外行賄之經驗。講者包括來自俄羅斯、中國、印尼、秘魯等經濟體之代表。
第3場議程為下午2時至下午3時15分，主題為「戰鬥前線：執法挑戰」(The Battle on the Front Line: Challenges for Law Enforcement)，本議程主要介紹APEC各員國執行打擊海外行賄時所面臨之挑戰。講者包括來自美國、韓國及我國（我國提出之簡報檔如附件7）等經濟體之代表。
第4場議程為下午3時30分至下午4時45分，主題為「防制及偵測海外行賄」(Preventing and Detecting Foreign Bribery)，本議程主要介紹APEC各會員國如何透過公司遵循、內部控制程序及採行倫理準則等，有效防制及偵測海外行賄行為。講者包括來自馬來西亞、澳洲、OECD等國際組織及經濟體之代表。

（二）我國出席代表之報告重點

我國出席代表之報告主題為：「克服困難以打擊海外行賄」，其內容重點如下：

克服困難以打擊海外行賄

一、前言

中華台北之報告將分為3部分。第一，中華台北為何重視打擊海外行賄；第二，中華台北在執行打擊海外行賄時面臨那些困難；第三，中華台北迄今執行了那些打擊海外行賄之措施。

二、中華台北為何重視打擊海外行賄

關於中華台北為何重視打擊海外行賄，就如同本研討會其他講者所提到，在全球化時代，一方面各經濟體對跨國貿易、投資的限制已越來越少，但另一方面，因跨國商業交易而引發之海外行賄公務員，卻已扭曲正常之國際商業交易，並降低競爭力。因此，無論是OECD公約或聯合國反腐敗公約，都要求其會員國採取立法措施處罰海外行賄公務員之行為。
中華台北對打擊海外行賄此一議題相當重視，因為中華台北常是全球排名前20大的經濟體，而由於天然資源的缺乏，對外貿易及投資是中華台北的經濟成長動力。近10年來，中華台北的全球出口排名，經常為第16名或第17名，以2011年而言，其前5大的出口地，分別為中國、香港、美國、日本及新加坡，全部都是APEC會員國。由此，可看出國際經貿對中華台北經濟發展之重要性，每年，有無數來自中華台北的商人與海外夥伴進行國際商業交易，為了確保這些交易的公正及競爭性，中華台北當然全力支持打擊海外行賄之行動。
三、中華台北執行打擊海外行賄時面臨之困難

但是，中華台北在執行打擊海外行賄時，也面臨了很大的困難，這個困難來自於國際合作。雖然各國彼此間相互簽訂司法互助協定或引渡協定已很普遍，但基於國際現實，中華台北現階段很難與其他國家簽訂相關協定，而這些協定的缺乏，實際上也妨礙中華台北與其他國家進行司法互助，從而對中華台北執行打擊海外行賄之成效有不利之影響。

四、中華台北執行打擊海外行賄之措施

雖然中華台北打擊海外行賄面臨了很大的困難，但仍努力執行了諸多與此有關的措施。這些措施主要可分成兩部分，第一部分是有關打擊海外行賄的執法面，另一部分則是有關打擊海外行賄的防制面。

（一）執法面措施—將海外行賄刑罰化

在關於打擊海外行賄的執法措施中，中華台北所採取的最重要措施為將海外行賄刑罰化。中華台北參考OECD公約之要求，於2003年及2011年，兩度修正貪污治罪條例，將海外行賄納入貪污治罪條例之處罰。依據現行貪污治罪條例第11條第3項之規定，對於外國、大陸地區、香港或澳門之公務員，就跨區貿易、投資或其他商業活動有關事項，為違背職務或不違背職務行賄者，分別依同條第1項、第2項，有關違背職務行賄罪及不違背職務行賄罪處斷。前者刑度為1年以上7年以下有期徒刑，得併科新臺幣300萬元以下罰金；後者刑度為3年以下有期徒刑、拘役或科或併科新臺幣50萬元以下罰金。此外，OECD公約第3條要求，對海外公務員行賄的刑度，要與對國內公務員行賄的刑度相當，就此部分，中華台北之法律完全符合OECD公約之要求，因為中華台北有關對海外公務員行賄之刑度，與對國內公務員行賄之刑度完全相同。
（二）執法面措施—設立廉政署

另一有關執法面的重要措施，為中華台北於2011年7月20日設立法務部廉政署。在過去數十年間，中華台北雖然有不少機關有權處理反貪、肅貪業務，但並沒有一個符合聯合國反腐敗公約第6條及第36條所要求的專責性機關，為此，中華台北乃於2011年7月20日設立廉政署。廉政署是一個同時具有反貪、防貪、肅貪功能的專責性機關，特別值得一提的是，廉政署首創「派駐檢察官」制度，由法務部遴選檢察官派駐廉政署，由檢察官直接參與肅貪案件之調查程序（包括海外行賄案件），藉以提升蒐證品質與辦案效能。
（三）防制面措施—喚起企業對廉潔之重視

中華台北除了採取執法面之措施外，另也從防制面採取了諸多措施，首先是有關喚起企業對廉潔的重視。為了在公、私部門建立廉潔意識，中華台北於2008年發起了「國家廉政建設行動方案」，該方案的一個重要主題就是促進私部門的廉潔。為此，中華台北定期邀請相關人員參加會議或研討會，共同討論有關企業廉潔的問題。例如，為慶祝2011年國際反貪日（12月9日），廉政署、衛生署、台北市政府等機關，先於2011年11月25日，舉辦「醫事倫理論壇」，邀請法界、醫藥界、學者專家200多人與會討論；另廉政署又於2011年11月29日，舉辦「企業誠信高峰論壇」，邀請公營事業機構代表、中小企業經理人、投信投顧業者等產官學界人士共200餘人參加。中華台北希望藉由這些會議及研討會，讓所有企業及員工都能重視廉潔的價值，並以廉潔的態度從事商業行為。
（四）防制面措施—建立私部門倫理準則

其次，在私部門建立倫理準則亦是有效的防制方法之一。倫理準則對企業防制貪腐極為重要。一般而言，倫理規範的要求通常都比法律的要求來得高，如果一個企業能遵守倫理規範的要求，即難想像此企業會有違法之行為。我們非常感謝APEC已於2007年提出一系列有關公部門及私部門的倫理準則範本；我們也知道APEC於去年，更就醫藥業、醫療儀器業驗及建築業，研訂了自願性的倫理規範準則。中華台北對APEC所提出的各項準則都非常重視、支持，而各相關權責機關，也已就部分產業開始研訂倫理準則，我們希望可以很快看到成果。

（五）防制面措施—提昇公司治理

最後，還有一個部分與企業防制海外行賄有關，即提昇公司治理。為此，中華台北已於2010年發布、修正有關上市上櫃公司、銀行業、金控公司等行業之治理實務守則。這些守則都要求相關公司應履行社會責任及遵守法令（包括貪污治罪條例），這些守則尤其強調，公司及其董事、監察人、經理人及職員，都不可以收賄或行賄。另一方面，中華台北的法令也規定，申請上市的公司，如該公司、董、監事或職員有涉及貪污之情事，則該公司之申請可能會遭到駁回。
四、結語
中華台北已於今日之報告中，簡要說明其為執行打擊海外行賄而所做之各項努力，也說明其在國際合作方面所面臨之困難，並希望找到解決之方式。因為海外行賄會發生在全球各角落，中華台北始終相信，唯有我們共同合作，才能有效防堵海外行賄。
三、2012年5月28日會議

本日進行ABAC—ACT公私部門及夥伴關係之對話，本次主題為反貪腐及非法貿易。

（一）議程介紹

會議首先由本屆ACT主席Mr. Timur Eyvazov及副主席Mr. David Luna進行開場致詞。渠等致詞時提及打擊貪腐係ABAC及ATC共同關切之主題，且反貪腐可減少非法貿易帶來之負面影響，在此主題下，公私部門之共同合作極為重要，且為實踐APEC領袖承諾所不可或缺之要素（有關Mr. David Luna之致詞詳如後述）。

第一場議程為上午9時30分至11時，主題為「公私部門合作打擊貪腐」（Public-Private cooperation to combat corruption），講者包括來自俄羅斯、智利、秘魯、美國奇異公司等公、私部門之代表。透過前開講者之報告，與會代表充分討論為有效打擊貪腐，公私部門進行合作之必要性及方法。

第二場議程為上午11時15至下午12時45分，主題為「公私部門合作打擊非法貿易」（Public-Private cooperation to combat illicit trade），講者包括來自泰國、美國、印尼、澳洲等會員國之代表。與會代表及講者於本場議程中，積極討論非法貿易對正常國際貿易之負面影響，以及APEC各會員國之公、私部門應如何加強合作，始能有效打擊非法貿易。
（二）Mr. David Luna之致詞重點
Mr. David Luna在致詞中，非常詳盡的介紹反貪腐及非法交易對經濟之影響，謹將其致詞重點臚列如下：
ABAC與ATC工作小組間之堅強夥伴關係，能確保2012年反貪腐及反海外行賄之進展。隨著APEC領袖們的承諾，我們已使透明化及反貪腐成為APEC計畫的基石，也是改善社會及擴張經濟的關鍵。我們注意到，俄羅斯普汀總統於本月稍早的就職演說中，已將反貪腐當成俄羅斯的施政重點，並認知反貪腐在吸引外資及促進經濟成長所扮演的角色。
我們感謝企業領袖已將打擊貪腐及行賄，當成其等進行海外投資時之優先工作。貪腐對開發中國家及已開發國家的GDP成長及海外直接投資，都有重大之影響。企業不喜歡在貪腐盛行的市場投資，也不喜歡在盜匪政治、利用職權致富的市場投資，所以貪腐會扼殺創業精神，也會扼殺國際投資。資本及海外直接投資是敏感的，聰明的投資人會從不公平的遊戲場所及缺乏法治精神的地方逃離。
當ACT-ABAC近年來開始進行非法貿易對話論壇時，貪腐也已開啟了跨國非法貿易的水閘門，造成商業交易成本提高，並將合法的商業利益轉變成跨國不法網絡的資金。依據世界經濟論壇於2011年所提出之全球風險報告，非法貿易佔全球經濟百分之7至百分之10，在某些經濟體，非法貿易是其收入的主要來源。
每年，違法的企業罪犯及非法網絡，跨境走私數以百億美元的非法物資，包括毒品、武器、人口、自然資源及瀕臨絕種的野生動物、偽藥、盜版軟體及被侵占的公款，不僅在APEC地區散播不安，也使APEC經濟體內的工作、稅收減少。
貪污犯及企業刑事犯的大幅增加，開啟了新的非法貿易之鑰，侵蝕正當供應鏈的廉潔程度，也傷害了我們商業及市場的經濟利益。仿冒物品的激增，使品牌的信用度蒙羞，也降低了創新及投資的回饋。
在APEC經濟體內，相對於合法商業，非法貿易創造了不公正、未受規範的競爭。我們必須把握每一個機會摒棄非法貿易，並起訴違法業者及幫助他們的人。

與環境保護有關的犯罪，例如非法木材交易、非法野生動物走私，都對當地生態系統造成巨大而負面的影響，也扭曲了市場、降低稅收利益、摧毀社群生物、誘使公司從事不負責任的投資行為。世界銀行近期一項研究發現，每年在諸如東南亞等地的非法木材砍伐，可獲益美金100億至150億，但僅有不到百分之0.08的盜砍者會被處罰。
除了對經濟發展的威脅，不同型態的非法行為都產生非法利益，從毒品走私、到製造仿冒品、到非法砍伐、到關係人交易，都能資助犯罪集團及恐佈組織，不僅將危害我們的市場，也威脅我們的集體安全。
APEC及其他夥伴，非常重視這些威脅，也承諾要打擊貪腐、終結犯罪及恐佈行為管道，特別是那些傷害合法商業的非法活動。

但在全球供應鏈體系中，如果沒有私部門積極而持續的承諾，我們無法實現這些目標。我們歡迎這次ABAC與ACT的對話論壇，這次論壇邀集了資深公部門代表與企業領導人，共同討論如何處理貪腐及非法貿易。政府、私部門及公民社會的集體行動，是獲得更大可信賴性、競爭性及供應鏈廉潔所不可或缺。如同ACT工作計畫所提示，我們必須使用一切方法，包括預防貪腐及提高市場廉潔度，也包括更有效調查、起訴貪腐及打擊洗錢、非法交易。

貳、心得與建議

一、ACT目前之工作重點為其5年中程工作計畫，該計畫針對推動反貪、防貪策略，定有每年應執行的具體目標與工作項目，並獲得各經濟體一致共識。在5年中期工作計畫各項目標中，其中一項為促進各經濟體落實聯合國反貪腐公約及APEC從2004年至2009年每年領袖會議之承諾事項。依據該5年中程工作計畫，所有經濟體都應在2012年第2次ACT會議前（即本次ACT會議前），提出執行APEC反貪腐承諾之期中報告，而我國亦已依ACT之要求，準時於ACT所訂之期限前提交我國之期中報告。

依我國所提交之期中報告，我國近年來所採取之各項反貪腐措施，基本上係符合聯合國反貪腐公約及APEC領袖會議承諾事項，諸如：2011年7月20日成立廉政署；2008年發布公務員廉政倫理規範；2005年制定政府資訊公開法及修正行政程序法；2010年出版企業誠信手冊；2011年設立村里廉政平台及廉政志工；2003年及2011年兩度修正貪污治罪條例，將從事跨國貿易、投資時行賄外國公務員之行為刑罰化；2011年修正貪污治罪條例關於「被告不說明財產來源罪」之規定，以符合聯合國反腐敗公約之要求；2009年修正洗錢防制法；2006年訂定「金融機構辦理國內匯款作業確認客戶身分原則」；2010年發布上市上櫃公司誠信經營守則；2011年訂頒「檢察機關查扣犯罪所得專責機制試行要點」，建立查扣犯罪所得之標準作業流程，有效提高犯罪所得追繳率，澈底剝奪犯罪所得等。
我國執行聯合國反腐敗公約及APEC領袖會議承諾事項雖已甚有成效，但在若干領域仍有加強之必要，例如在司法互助方面，我國受限於與他國政府簽訂司法互助或引渡協定之困難，以致實務上所執行之司法互助或引渡，相較其他經濟體而言，仍有努力之空間，對此，我國應找尋一切機會，儘量改善簽訂司法互助困難所帶來之困境。例如，明年（2013年）APEC之主辦國為印尼，在ACT會議方面，印尼已將2013年的主題之一訂為加強國際合作網絡，並認為依據聯合國反腐敗公約第4章國際合作的規定，各會員國應在關於反貪刑事調查及其他程序中合作及互助協助，甚至建議在ACT中，建立一個國際合作特別工作小組，作為調查、起訴跨國貪污犯罪案件的合作平台，亦作為討論如何處理、防止貪污發生之平台。故我國若能積極支持印尼之提議，在ACT中建立有關貪瀆案件偵辦及預防之司法互助平台，或可減輕我國目前所面臨之困境。
二、本次ACT會議其中一日（5月27日），特別由ACT及OECD聯合舉辦主題為「APEC經濟體打擊海外行賄」之研討會。研討會之主題包括「打擊海外行賄之國際架構」、「打擊海外行賄之各國經驗」、「戰鬥前線：執法挑戰」、「防制及偵測海外行賄」等，每項主題分別由各經濟體及相關國際組織代表進行報告，我國代表亦於「戰鬥前線：執法挑戰」此一議程中，就我國打擊海外行賄之努力及所面臨之措施提出專題報告。

就制度面而言，我國為履行打擊海外行賄此一職責，已採取不少努力，如兩度修正貪污治罪條例，將海外行賄刑罰化及提高刑度。此外設立廉政署、喚起私部門之廉潔意識、研擬企業倫理準則、提昇公司治理等，亦均為我國迄今所採取之打擊措施，但參諸國外經驗及國際規範，亦有部分措施是我國未來可再考慮是否須要採納。例如OECD公約及部分經濟體，已採取對企業課責之措施，亦即，當企業之董事、監察人、經理人或職員，於執行職務之際有行賄外國公務員之行為，除該行為人要課以刑責外，該行為人所屬之企業亦要被科以罰金或課以罰鍰，如此立法才會讓企業有動力去防止海外行賄（尤其實務上，企業之董、監、經理人、職員，之所以會行賄海外公務員，常是為了履行企業所交付之任務，所以對企業課責，才屬名實相符）。

在我國，包括政府採購法、洗錢防制法等，雖有規定當公司（廠商）之代表人、代理人、受雇人或其他從業人員有違反該等法律之相關規定時，公司本身亦將被科處罰金（如政府採購法第92條、洗錢防制法第11條）。但我國的貪污治罪條例本身，尚未規定如法人之代表人、代理人、受雇人或其他從業人員有違反貪污治罪條例之規定（包括行賄海外公務員）時，法人亦有刑事責任（罰金刑），我國是否有必要採納此一規定，實可於未來貪污治罪條例修正時一併思考。
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