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摘要
參加第10屆2012智慧型控制與自動化國際研討會，發表一篇論文，有關模糊系統的H無限強韌控制器設計，並與同場次的學者討論，獲得論文更好的建議與改善方向，對於研究成果投稿正式期刊，助益頗大。參與大會主題討論，認識10多位世界著名的學者，對於智慧型控制和自動化的未來發展，得到很棒的啟發與靈感，現場邀請三位著名學者，他門口頭承諾到台灣訪問與研究。研討會期間，觀察北京市的城市建設與交通規畫，了解北京市多處困難和問題，例如空氣污染和人口負擔，可提供高雄市與台北市做為城市改善的參考。研討會結束後，參訪北京大學和清華大學，兩所學校都是世界著名大學，有不同校園規劃與建設特色，燕巢校區的建設若能參考這兩所學校的優點，百年之後，也有機會成為世界著名的大學校園。
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(目的)

本次出國主要參加第10屆2012智慧型控制與自動化國際研討會，並發表論文，透過交流，了解模糊理論與應用，智慧型演算法等學術發展最新趨勢，做為未來研究方向調整參考。最重要的是能與世界著名學者交流與討論，瞭解他們對於模糊控制的發展看法，並邀請三位著名學者口頭承諾到台灣訪問與研究。研討會結束後，順道參訪北京大學和清華大學，了解校園規劃與建設，作為未來新校區規劃建設的參考，同時對於北京市的交通與城市建設進行觀察與考察，了解北京市目前遭遇的困難和問題以及優點，提供高雄市與台北市做為城市改善的參考。
(過程)

101年7月5日上午由高雄出發，直飛北京首都機場，再搭機場快線到北京國際會議中心附近飯店入住，放好行李後，搭八號線地鐵到奧運公園站，走路15分鐘到國際會議中心辦理註冊領取會議資料，領取會議資料，了解會議現場與環境，並與大會主席 Prof. J.-F. Zhang寒暄致意，了解會議籌辦情形和過程，並邀請他前來台灣與高應大訪問，隨即返回住宿飯店，研讀研討會議手冊和內容，準備開始參加第一天的研討會。

本次會議恰逢第10周年，因此擴大舉行，大會特別選在北京國際會議中心，地點就在2008奧運村附近，有著名的鳥巢和水立方等建築物，本次共有1244篇論文投稿，稿件來自24個國家和地區，審查論文採取全文審查方式，最後956篇論文被接受，接受率約為77%，就一般國際研討會而言，篩選還算嚴格，屬於錄取率中低的研討會，大會論文來自全世界各地，包括歐洲、亞洲、美洲、澳洲等國家，仍以中國參加的人數最多，台灣也有相當多教授出席（包含台大傅立成教授）。本次會議主辦由Academy of Mathematics and Systems Sciences(數學與系統科學研究院), Chinese Academy of Sciences(中國科學院), IEEE Robotics and Automation Society(國際電機電子工程學會機械與自動分會),  IEEE Control Systems Society(國際電機電子工程學會控制系統分會), National Natural Science Foundation of China(中國國家科學委員會), Chinese Association of Automation(中國自動化協會), Chinese Association of Artificial Intelligence(中國人工智慧協會), IEEE RACS Hong Kong Chapter(國際電機電子工程學會機械與自動化香港分會), IEEE Control Systems Society Beijing Chapter (國際電機電子工程學會控制系統北京分會), IEEE Control Systems Society Singapore Chapter(國際電機電子工程學會控制系統新加坡分會)共同主辦，大會並邀請世界著名的學者蒞臨演講，包含Professor Jie Huang from Chinese University of HK, Prof. Francis J. Doyle from University of California at Santa Barbara, USA, Prof. Leon Chun from University of California at Berkeley, USA, Prof. Tim C. Lueth from Technical University of Munich, Germany, and Prof. Hong Chen from Jilin University, China. 為了彰顯本次會議特色，主辦單位特別鎖定兩項大會主題，一是Beyond control(超越控制之位), 一是 Future robotics and automation(未來機械與自動化)，在議題的選擇上，符合控制與自動化的趨勢，非常吸引人 ，特別是年輕的研究學者，這兩項主題都邀請世界著名學者提出看法，對於未來控制領域和自動化與機械人的發展，具有深遠影響。在大會主題討論中，Beyond control 由 Prof. G. Feng主持，與談教授包含 Prof. B. Chen, Prof. L-C Fu(台大), Prof. X. Hu, and Z.-P. Jiang，討論非常精采，所談的主題包含：生物科技，通訊，機械人，自動化，能源系統等，對於現在和未來的控制發展以及如何再學術研究領域中發展，特別是寫出好品質的論文，與會的五位與談人，分別提出他們的見解與看法，分享與會人員，本場估計聽眾超過200人，有非常多年輕的大陸學者提出問題，可以感受大陸研究人員的企圖和發展潛力。Future robotics and automation 由Prof. M. Meng主持，與談教授包含 Prof. T. Chai, Prof. K Kosuge, Prof. T. Lueth, Prof. Peter Luh, and Prof. Y. Xu，以上的人都是IEEE fellow，針對機器人和自動化的學術現況與未來，提出他們的看法，鼓勵年輕的學者不畏艱苦，不要太短視，只求小幅度的改善，只衝論文量而缺乏質的考量，由於與談人都是德高望重，學術背景深厚，他們的建議和看法，對於參加的聽眾，獲得很的的啟發。大會同時安排5個workshop，分別在清華大學和北京科技大學舉行，將北京兩所著名的高等學府一起納入，算是一項創舉，也讓我有機會到兩所學校參觀。

本研討會涵蓋範圍為控制和自動化，從分析到系統設計，涵蓋理論與實務應用，軟體開發與硬體製作，本次選在北京國際會議中心舉行，參加會議的人數很多，來自世界各國，會議規模相當大，有11 sessions同時進行，每個session含有4-6篇論文，每天有2個sessions，另外研討會的主題演講計有7/6 Prof. J. Doyle講 Zone model predictive control of an artificial pancreas (人工胰臟謨行預測控制). Prof. H. Chen 講 Applying model predictive control in automotive(應用模型預測於自動化). Prof. T. Lueth 講 Surgical Robotics: Different successful concepts in the past and in future(外科機械手在過去和未來的不同成功概念). 7/7 Prof. J. Huang 講 Cooperative output regulation of multi-agent systems (多面向系統的輸出控制). Prof. L. Chua講 Memristor: past, present, and future (憶阻器的過去現在和未來).上述主題都是目前熱門或具有前瞻性與實用性研究的題目，由世界著名學者深入淺出引導講解，與會人士深感獲益甚多。筆者的論文安排在7日下午SaA02場次（Robust control I）13:30-15:30，地點為Room 203B。本場次共有6篇論文，共有泰國中國台灣等三個國家學者發表論文，第一篇是來自國清邁大學(Chiang Mai University)發表「具有間隔微分時變延遲線性系統的強韌H無限控制」：本論文就時變延遲系統的強韌H無限控制問題，提出間隔微分的觀念，透過時間切割分析的手法，在每個切割的時間範圍內，問題可轉成一般非時變延遲系統的問題，套用現有文獻的成果，可以解決時變延遲系統的強韌性問題；「不確定交換時變延遲系統的強韌穩定性」：本論文就交換延遲系統的強韌穩定度分析，運用上一篇類似的觀念和技巧，只是系統換成交換時變延遲系統，貢獻度並不大，山東曲阜大學發表「具有時變延遲和不確定量之漢米頓系統的強韌穩定性分析」：本論文針對具有時延特性漢米頓數學模型，當參數含有時域描述的不確定下，分析其強韌穩定度，從時域的角度切入，用微分向量推導的觀念，獲得比現有文獻更寬鬆的穩定度條件，並用LMI的方式表達，方便現有商用軟體套用，天津大學發表「不確定離散馬可因跳躍線性系統之強韌有限時間隨機穩定性分析」：馬可因鍊是探討穩定度常用的方法，本論文針對離散跳躍線性系統強韌穩定度，使用馬可因鏈係數，在不確定量為上界隨機且時域描述時，提出穩定度判別方法，泰國東方大學發表「具有常數延遲類神經系統強韌穩定準則」：本論文針對延遲類神經系統，在六個類神經層結構下，使用多個李亞普諾夫函數，針對不同項目分別探討穩定度，並提出判別的公式。筆者代表台灣高雄應用科技大學發表「應用非二次李亞普諾夫函數於非線性離散模糊系統強韌H無限控制」，該論文由筆者和博士班學生洪文壬共同完成，主要是利用非二次李亞普諾夫函數的型式，研發新的強韌H無限控制器設計方式，由於使用的控制器型式和推導手法，屬於文獻首見，過去的文獻並沒有討論類似的問題，本論文可以說是全世界第一篇文獻，由於李亞普諾夫函數選擇的特殊性，在離散系統中會產生兩個不同時刻的指標，使得計算難度增加，但卻使控制器的成效更加，由於本章節都是討論H無限的控制問題，只是彼此應用的領域和系統有差異，因此大家都想學習其他論文所提的技巧和方法，以便應用在自己熟悉的系統或領域，本論文的結果引起會中其他五篇論文作者和與會聽眾的興趣，紛紛詢問其中的關鍵技巧和困難所在，特別是如何使用目前的軟體計算，對於本論文控制器的非奇異性是否保證存在，也提出質疑，幸好筆者透過現場的補充說明和證明，利用矩陣正定特性，說明非奇異性沒有問題，獲得與會學者的認同，一致認為此篇的文獻創新性非常高，給予不錯的肯定，本次有機會和不同領域但研究相同主題的專家學者交流，獲益良多。

北京是中國的首都、直轄市和國家中心城市，也是政治、文化和國際交流中心，中國經濟金融的決策和管理中心，擁有6項世界遺產，是世界上擁有文化遺產項目數最多的城市，在這個都市舉辦國際會議，有先天的優勢和吸引力，從本次參加會議的外國學者非常多，可以看得出來，特別是北京舉辦奧運之後，吸引力更大。北京交通發達，是中國最大的鐵路、公路及航空交通中心，乃至整個東亞地區的重要交通樞紐，擁有完善的城市交通網。現有五條環路，十六條高速公路和城市快速路，十一條中國國道，數條鐵路和一個國際機場，北京是中國第一座建設地鐵的城市，截止目前為止，地鐵共有15條運營線路，線路全長372公里，預計到2015年會有至少19條線路、660公里的軌道交通網，城市公共運輸力驚人，只是北京市民的文化水平有待提升，搭乘地鐵仍然爭先恐後，地鐵的安全檢查，做做樣子，形同虛設。北京人口已達1961.2萬人，正面臨著非常嚴重的人口問題，人口規模已經超過了北京地區環境資源的承載極限，水、電、氣、熱、煤的供應常年緊張，特別是水資源短缺已經到了十分嚴重的程度，交通非常擁擠，到處塞車，引發的交通、住房、醫療、教育等問題，另外空氣污染一直為人詬病，空氣的主要污染源為工業廢氣及汽車尾氣排放，天空常有煙靄及浮塵，我非常不適應北京霧濛濛的天空，總覺得活在此城市，壽命應該不長。北京擁有最多高等院校的城市，聚集了眾多著名大學，包括北京大學、清華大學在內的幾所國際知名的高等學府。據統計，北京共有普通高等院校88所。
本次會議後特別參觀北京大學和清華大學的校園，對於校園的規畫和建築特色進行了解，作為未來燕巢校區建設的參考。北京大學創建於1898年，是中國近代第一批國立大學，且被許多人認為是中國的最高學府之一。在中國現代史上，北大是中國「新文化運動」與「五四運動」等運動的中心發祥地，也是多種政治思潮和社會理想在中國的最早傳播地，有「中國政治晴雨表」之稱，享有極高的聲譽和重要的地位，現有本科學生14465人、碩士生10031人、博士生5088人，5個學部、41個院系、360個研究所、1個國家實驗室、16個國家重點實驗室、2個國家級工程研究中心，45個省部級重點實驗室（院、所、中心）、20個國家基礎科學研究與教學人才培養基地、10個人文社科重點研究基地、8個附屬醫院、101個本科專業、1個第二學士學位專業、244個碩士專業、201個博士專業。校區北臨圓明園，南靠北四環，處在中關村地帶的北部，周邊高校眾多，例如東北邊的清華大學、東南邊的北京航空航天大學，北邊的中國農業大學，南邊的中國人民大學、北京理工大學、北京外國語大學、中央民族大學等等。基本上可以分為東南部的教學區，西南部的宿舍區，中北部的未名湖區。未名湖風景優美，湖東南角佇立著博雅塔，湖畔周圍、西側一直到西門的區域綠蔭蔥蔥，包括第一、二體育館在內的建築都保留了傳統中式特色（以南閣、北閣為代表），將來燕巢校區的典寶溪可以仿照未名湖模式建設。

清華大學創建於1911年，位於北京市

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%B5%B7%E6%B7%80%E5%8C%BA" \o "海淀區" 海淀區

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%B8%85%E5%8D%8E%E5%9B%AD" \o "清華園" 清華園， 北四環與北五環之間，東臨地鐵13號線，西臨北大、圓明園，目前規模有建築、土木水利、信息、人文、經管、法學、藝術、太空、生命科學等17個學院、57個系。清華大學校園總佔地面積392.4公頃，總建築面積198.1萬平方米，校園基本為一個整體，按照南門主路(學堂路)分為東區、西區。西區校園為老校區，以美式的校園布局和眾多西洋風格的磚石結構歷史建築為特色，大禮堂為中心景觀，圖書館(一、二、三期工程)、科學館、清華學堂、同方部、西體育館及理學院等建築分布其間，原王府庭園工字廳、古月堂、水木清華等古建築。東區則以50年代興建的蘇式主樓為主體。西區老校區多為美式紅磚建築，東區多為現代白色建築，東北部為學生公寓區、西北部為清華附中、西南部為照瀾院社區。2010年3月，美國財經雜誌《福布斯》評選出「全球最美大學校園」。入選的14個校園中，10個來自美國，3個來自歐洲，唯一上榜的亞洲院校是清華大學。福布斯認為自然環境對於校園十分重要，清華所擁有的皇家園林清華園舊址具有得天獨厚的優勢，緊靠頤和園，既有傳統中國式景觀建築，又有傳統西式建築和現代景觀建築。建築物的外觀是一所大學吸引人的重要條件，燕巢校區的建築物在行政大樓，圖書館，人文社會學院大樓，都有一定的特色，未來活動中心和電資學院，可以參考清華的建築物的主軸與方式進行調整與規畫，應該有機會變成南台灣的清華校園。

(心得與建議)

本次出席國際會議經費由國科會計畫與高應大資助，感謝國科會與高應大，透過本次會議經驗，對爾後學術合作及研究量能提升均有幫助，大陸透過研討會的舉辦，吸引很多國家的學者到大陸參訪，加上研討會在餐會的提供和大陸風景與建築物的吸引，間接促成大陸觀光事業的發達，雖然研討會的舉辦花費高達數百萬新台幣，但是從參加的外國人士在北京的消費支出，中國大陸的收益遠大於此次研討會的支出，從這個角度看，其實大陸是有盈餘的。筆者大力建議與呼籲，大學舉辦國際研討會，對於國家和城市所帶來的觀光與外交收益是很大的，因此我國外交部和交通部對於國內大學舉辦國際性研討會，應該給予相當的補助，鼓勵大學舉辦國際研討會，吸引更多的外國人到台灣消費與觀光，促進台灣的外交關係，讓更多人了解台灣本土進步的情形。對於北京城市規劃和考察，也提供一些個人觀感與建議，希望有助於台灣都市的進步。對於北大與清華的校園硬體與軟體的發展，校園動線與主軸特色呈現方式，也吸收很多經驗，例如建築物要有延續的色調和形狀，校園中的重要景觀，例如湖、溪、標的物等，最好能配置在校園人流最旺盛的地方，這樣可以讓師生大量受到重要景觀的薰陶，也會成為畢業校友留念的對象，燕巢校區的重要景觀例如吊橋、典寶溪、圖書館等，都有這樣的功能和腳色。北大和清華大學都有設置科學園區，作為師生創業基地，加強學校和產業的交流，增加學校校務基金的收入，兩校的地點都是在校外且在交通便利之處，建工校區位於市中心，很適合變成大學科學園區，將來燕巢校區建設完成後，可以參考北大和清華的科學園區模式，將建工校區規劃成產業園區。攜回資料包括論文摘要一本、論文CD一片及若干研討會徵稿海報。
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