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參加第9屆2012模糊系統與知識開發國際研討會並參訪重慶大學
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姓名職稱：方俊雄 教授兼校長
派赴國家：中國重慶
出國期間：101.05.26-101.06.01
報告日期：101.08.22
摘要
參加第9屆2012模糊系統與知識開發國際研討會，發表一篇有關燃料電池輸出電壓控制論文，經由同場次的學者討論，獲得論文更好的建議與控制方式調整。研討會中參與大會主題討論，認識多位世界著名的學者，對於模糊控制和其工業應用的未來發展，得到相當多啟發與靈感。研討會期間，觀察重慶市的都市建設與交通問題，城市觀光規劃與配套措施，可提供高雄市與台北市做為城市改善的參考。研討會結束後，參訪重慶大學與其電氣工程學院，包含校園建設規劃、大學校外科學園區設置與運作、電氣工程學院實驗室設備、國家精品課程教學改進措施與作法，可作為燕巢校區與建工校區發展的參考，有些教學方面的措施和作法，頗具創意和創新，對於推動教學卓越計畫與典範科大計畫，亦有助益。
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(目的)

本次出國主要第9屆2012模糊系統與知識開發國際研討會，並發表論文，透過交流，了解模糊控制和其工業應用的未來發展趨勢，做為未來研究方向調整與參考。最重要的是能與世界著名學者交流與討論，瞭解他們對於模糊控制的發展看法，並邀請多位著名學者到高應大訪問。研討會結束後，參訪重慶大學與其電氣工程學院，包含校園建設規劃、大學校外科學園區設置與運作、電氣工程學院實驗室設備、國家精品課程教學改進措施與作法，希望藉著他山之石可以攻錯，精進本校的教學方法和研究成果。
(過程)

    101年5月26日上午由高雄出發，先飛香港再轉重慶，抵達香港班機延遲，到了香港時，飛重慶最後一班飛機已經起飛，不得已只好在香港住宿一晚，隔天一大早搭最早的班機飛往重慶，抵達重慶時已經接近中午一點，搭機場捷運約50分鐘，先到達住宿飯店，放下行李，再搭地鐵到萬友康年大酒店，辦理報到與註冊，領取會議手冊和相關資料。本次會議由重慶郵電大學舉辦，現場幾乎都是學生參與協助，學生顯得相當熱情，惟程序演練不夠熟悉，現場有點亂，發給的會議手提包，使用不到三次，拉鍊就故障，這也反映大陸製產品的品質狀況。領取會議資料後，恰遇到本次大會主席重慶郵電大學通訊與資訊工程學院院長Prof. Qianbin Chen，除了詢問會議籌辦情形之外，也邀請他到台灣訪問。
重慶郵電大學是中國重點建設郵電高校，以「資訊科學技術」為特色的教學研究型大學。占地 100公頃，圖書250萬冊，學生近2萬人(研究生3000)，教師約660人，有13個學院，47個本科專業，8個學科領域招收工程碩士，5個一級學科博士學位授權點。該校曾成功研製中國第一套符合國際電聯標準的24路、 30/32 路脈衝編碼機和 120 路複接設備，參與制定第三代移動通信標準，設計出世界上第一顆0.13微米工藝的TD—SCDMA基帶晶片，研製全球首款工業物聯網核心晶片，在技術層面的水平和研究成果表現相當不錯，該校目標定位和高應大一致，強調「親產業」，特別是資訊行業，積極嘗試產學研結合新模式，與中國電信、中國移動、中國聯通、中國郵政、華為、中興、大唐、普天、聯想、長安、四聯、機電控股、重鋼、力帆、富士康（重慶）等大型企業建立合作關係，並與國際大企業如惠普、IBM、思科、甲骨文、愛立信、諾基亞、茂德等國際IT龍頭企業也進行人才培養和科研合作，這樣的模式和發展，值得本校參考與學習。

本次會議已經是第九屆，本次與第八屆自然演算國際研討會合併舉辦，所有論文皆可被EI Compendex 收錄，研討會重點在模糊系統理論和模型，資料探勘，智慧型演算法應用於生物工程，物理系統，電腦計算，控制，通訊，知識管理，視覺，多媒體，穩定度，金融，商業等的探討。大陸舉辦國際研討會，經費相當充裕，通常都會供應註冊人員每天三餐，方便參與會議的用餐，這種大手筆的服務，是其他國家研討會望塵莫及，也是大家喜歡參加大陸研討會的原因之一，本次也不例外。本次共有1964篇論文投稿，審查論文採取全文審查，最後945篇論文被接受(其中口頭報告305篇，張貼海報論文640篇)，接受率約為48 %，就國際研討會而言，篩選相當嚴格，屬於錄取率低但水準高的研討會，大會論文來自全世界各地，包括歐洲、亞洲、美洲、澳洲等國家，仍以中國參加的人數最多，台灣也有相當多教授出席（包含成大詹寶珠教授擔任大會主題演講貴賓）。本次會議主辦由國際電機電子工程學會(IEEE)， 電路與系統分會(IEEE Circuits and Systems) ，重慶郵電大學共同主辦，大會並邀請世界著名的學者蒞臨演講，包含Professor Pau-Choo Chung（成大詹寶珠教授電機系主任），Prof. Leszek Rutkowski （Technical University of Czestochowa電腦工程系主任）， Prof. Fei-Yue Wang （中國智慧型控制與管理國家實驗室主任）， Prof. Jun Wang (香港中文大學機械與自動化工程計算智慧實驗室負責人)，演講主題的主題包含：智慧型演算法在醫學，生物科技，通訊，機械人，自動化，能源系統的應用與發展等，詹教授在影像與語音分析上有傑出的研究成果，特別是在健康照護與生物醫學上的應用，透過人工智慧演算法，發表相當多論文，是一位國際著名的台灣學者，本次與會能夠聽到台灣學者在會議上演講，也覺得與有榮焉。Prof. Rutkowski 在計算智慧型計算領域相當著名，寫了很多書，特別是類神經網路的研究，其他兩位則在系統和自動化領域，也都是世界著名的學者。

本研討會涵蓋範圍為智慧型控制，模糊系統，類神經網路理論與應用，參加會議的人來自世界各國，會議規模頗大，有4 sessions同時進行，每個session含有4-6篇論文，每天有3個sessions。筆者的論文安排在5/29（模糊理論與演算法的場次）10:30-12:30，本場次共有6篇論文，筆者針對模糊技術在燃料電池的輸出電壓控制，進行發表，由於在大陸在十二五中，新能源特別受到重視，因此燃料電池的控制也更顯得重要，本論文是筆者與碩士班畢業的研究生共同發表，主要研究燃料電池的輸出電壓控制，燃料電池是未來新的能源希望，但是控制技術並不成熟，本論文使用T-S模糊系統的技術，先將燃料電池的模型使用T-S模糊系統寫出，再透過控制器的設計，使得燃料電池的輸出電壓能夠受到控制，目前使用模糊控制技術控制燃料電池的文獻並不多，本場次的論文多數屬於T-S模糊系統的應用，有些應用在馬達控制，有些應用在風能發電機的控制，也有些使用於化工程序的控制，可見模糊控制理論的工業應用潛力雄厚，值得繼續鑽研，當然這也給筆者莫大的激勵。雖然本場次各論文使用的技巧彼此有很大差異，但都是使用模糊控制的理論，因此大家尚能互相討論，觀摩彼此應用的成效和技巧，本論文發表時，有兩位學者提出燃料電池反應速度和穩定值的問題，對於燃料電池中氫氧與水的固定比，是否與實際相符等問題，筆者也詳細回答，在實際應用場合，雖然無法達到理想的比值，但基本上不會有太大的差異。本次能夠利用這個機會和世界上相同領域的專家學者交流，獲益良多。

本次會議在重慶市舉辦，筆者第一次到這個城市，以前讀近代歷史時，知道這是抗戰時期的陪都，具有歷史意義，今日有機會一覽此都市，深覺意義重大，也對此城市進行某種程度的瞭解和觀察，希望有助於提供國內都市建設的參考。重慶市，簡稱「渝」，因多山多霧而有山城、霧都之稱，城市面積82,400 km²，人口近2800萬人，是一座重工業城市，空氣污染嚴重，整天覺得霧茫茫，很少看到太陽。有鑒於此，重慶市政府正推動一項「森林重慶」的工程，計劃在十年之內，透過不斷種樹，改善環境和空氣，打造中國「十佳宜居城市」。重慶外資企業主要是汽車和電子工業，其中較早進入有NOKIA、愛立信、福特、馬自達、嘉陵

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%9C%AC%E7%94%B0" \o "本田" 本田、建設山葉等數百家多，近年來，惠普筆記本電腦出口製造基地及其亞太結算中心、富士康產業基地等重大項目也設在重慶，因此重慶經濟情形這幾年可以說是突飛猛進，這樣的進步成績來自於重慶市政府的招商與稅收誘因，和工業區土地的規劃，政府所提供的誘因，讓世界大廠紛紛進駐，特別是重慶的掃黑，讓重慶市的治安成為城市的特色。重慶市位於長江與嘉陵江交會，水陸交通非常方便，也成了觀光重要資源和良好條件，只是有些觀光景點與設施的設計，光有硬體建設，沒有軟體和人潮，形成破落的景象，很奇怪的是，雖然到處看到荒廢的建築物，卻也到處看到興建的建築工程，讓人懷疑房地產與經濟持續上漲是否假象？另外，重慶的捷運剛在起步，路線數不多，有些地方缺乏整體規劃，例如重慶機場和捷運的銜接，沒有規劃好，旅客下飛機後，還要走一段露天的道路，才能接到捷運站，這樣的設計讓人傻眼。捷運內走道和地下道，充滿著攤販和髒亂，都是重慶需要進一步成長和改善的地方。
重慶高等院校近34所，包含著名的重慶大學、西南大學、西南政法大學，其他有四川外語學院、四川美術學院、重慶醫科大學，重慶交通大學，重慶理工大學等。本次利用參加研討會之際，參訪重慶大學，瞭解重慶大學的軟硬體建設，作為未來燕巢校區和建工校區發展與調整的參考。重慶大學是教育部直屬的國家“211”和“985”重點大學，校園坐落在人文薈萃的文化名區沙坪壩嘉陵江畔。創立於1929年，學校經過整併之後，目前學生5萬人，碩士、博士研究生近1萬6千人，博士後流動站18個；一級學科博士學位授權點16個，二級學科博士學位授權點60個，本科專業82個，涵蓋理、工、文、經、管、法、醫、教育等8個學科門類，專任教師約3千人，校園占地面積330公頃，分A、B、C、虎溪四個校區，校舍建築面積168萬多平方公尺，校內著名的景點有民主湖、寅初亭等。擁有設施先進的現代化圖書館，設有理工、建築、應用技術、法學、人文藝術和虎溪新館6個分館，累計藏書327萬冊，電子圖書50余萬冊、外文電子期刊20800余種，建有5個現代化電子閱覽室。重慶大學與美、英、法、德、意、加、澳、荷、日、韓、俄等20個國家的40所高校建立和保持良好的交流關係，菲律賓前總統拉莫斯、新西蘭前總理莫爾、澳大利亞前總理霍克、美國商務部部長古特雷斯曾來訪問e過，楊振寧、李政道、田長霖等國際知名學者多次來此講學。另與德國Siemens、美國Rockwell自動化、IBM、Microsoft、ABB、利寶集團、紐約人壽國際公司、日本OMRON、FUNUC、電裝株式會社，香港美視電力集團近20家境外公司或機構建立交流與合作關係，國際化成果與著墨甚深，校內國際學生來自韓國、泰國、伊拉克、美國、加拿大、義大利、越南、敘利亞、俄羅斯、哥倫比亞、葉門等30多個國家。由於過去電氣工程學院周雒維院長熟識，透過他的安排，拜訪該校林建華校長，林校長是理學博士，教育部科學技術委員會副主任、中國高等教育學會理科教育專業委員會理事長、中國高等教育學會引進國外智力工作分會會長、中國晶體學會理事長、北京市科協副主席，在無機固體化學和無機材料化學領域的研究相當傑出，專攻新型無機固體化合物的合成、結構和性質，發表學術論文140餘篇，是一位傑出的研究學者，重慶大學在他的領導下，近幾年軟硬體建設突飛猛進。周院長同時帶我參觀重慶校園和若干重點實驗室與研究中心，並瞭解重慶大學科學園區的運作情形，這個科學園區對於重慶大學的收入有很大幫助，且對於教師研究成果商業化做出重大引導和貢獻，已經擁有非常多的專利，本校甫獲得典範科大，可以參考重慶大學的成果商品化作法，未來建工校區的發展，也可以參考重慶大學科學園區的運作模式和經驗，這對高應大的校務基金收入與教師研發成果商品化，助益應該很大。周院長並帶我參觀電氣工程學院與實驗設備，其中電工理論與新技術是國家重點學科，江澤民曾經到此參觀，另外，輸變電工程及新技術是中國211工程，95工程的重點建設學科，在高海拔低氣壓，冰雪污穢紫外線等惡劣環境下，仍能維持絕緣與放電等物理性質的研究，成效卓著。令人印象深刻的是，重慶大學雖然是研究型大學，但是非常重視教學，例如有所謂國家精品課程，該學院即有一門「電路原理」的課程，不斷的進行教材和教具與實驗室改革建設，發展與改良教學方法，獲得國家精品課程，這與目前台灣所推動的教學卓越計畫方向相同，看來大陸重視教學的程度，並不亞於台灣，特別是研究型的大學，仍然投入很多的資源發展課程，並沒有因此輕視教學的重要性。本次有機會參觀重慶大學和電氣工程學院，瞭解重慶大學重點研究項目的成果，收穫非常多，感觸也多，周院長安排多位院士級的教授餐敘，利用此機會邀請到高應大參觀訪問並進行研究交流，希望可以提升本校的研究水平，也為將來兩岸教育交流和招生開放時鋪路。
(心得與建議)

本次出席國際會議經費由國科會計畫與高應大資助，感謝國科會與高應大，透過本次會議經驗，對爾後學術合作及研究量能提升均有幫助，大陸透過研討會的舉辦，吸引很多國家的學者到大陸參訪，加上研討會在餐會的全額提供以及大陸風景與建築物的吸引力，對於大陸觀光事業的促成，幫助甚大，雖然一場研討會的舉辦花費高達數百萬新台幣元，但是從參加的外國人士在重慶的消費支出，中國大陸從研討會中的外國人士的收益遠大於此次研討會支出，從這個角度看，其實大陸是有賺的。大學願意辛苦舉辦國際研討會，不僅提升大學的國際學術地位，對於國家和舉辦城市所帶來的觀光與外交收益是相當大的，筆者大力建議與呼籲，我國外交部和交通部對於國內大學舉辦國際性研討會，應該給予補助，多多鼓勵大學舉辦國際研討會，吸引更多的外國人到台灣消費與觀光，提升台灣的外交關係，讓更多人了解台灣本土進步的情形。對於重慶城市規劃和問題，也提供一些個人觀感與建議，希望有助於高雄市的進步。對於重慶大學校園硬體與軟體的發展，校園動線與主軸特色呈現方式，吸收很多經驗，希望可以提供燕巢新校區與建工舊校區發展的參考。特別是重慶大學雖然是研究型大學，但是重視教學的精神，例如推動國家精品課程的措施，值得國內研究型大學與技職大學省思。攜回資料包括論文摘要一本、論文CD兩片及若干研討會徵稿海報，重慶市的交通介紹與觀光介紹小冊子。
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