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壹、參訓目的
自1993年馬斯垂克條約生效後，歐洲聯盟（The European Union，以下簡稱歐盟）即以超國家的身分於世界舞台上展現，外交部為因應此一嶄新的政治、經濟組織，自同年起辦理第一屆歐盟研習班。20年來，歐盟仍處於劇烈變動的階段，重要事件如2002年發行歐元實體貨幣、2004及2007年兩次東擴將成員國擴展至27國、2009年里斯本條約生效等。
至2010年發生歐元危機，歐債問題成為左右世界經濟發展的重要因素，說明了歐盟20年來透過單一貨幣、東擴及深化，在世界體系中的地位與日俱增，對我國各部會的涉外事務推動的重要性自亦不言可喻。外交部此次在歐元危機的關鍵時刻，舉辦第五屆歐盟研習班，廣納來自各部會學員二十餘人參加，深入了解歐盟的形成背景、決策模式與歐盟當下的外交與經濟議題，對於我國與歐盟未來之整體互動關係，當有顯著效益。
本屆歐盟研習班外交部委託「歐盟亞洲研究所（European Institute for Asian Studies，以下簡稱EIAS）」辦理，在課程規劃、講師邀請及教室軟硬體設備上，均屬一流。EIAS並應外交部指示，每日辦理學員評鑑，試題內容包羅萬象，從歐盟成立之基本元素、歐盟統合之主要成就、氣候變遷對歐盟的能源政策影響、歐盟各機關在對外貿易政策上的角色，及至歐債問題之主要參與者，對於參訓學員的上課學習效率提升、課後準備工作的充實均有助益。
除在EIAS的課程外，外交部並精心安排學員至歐盟對外事務部、歐洲議會、歐盟執委會參訪。且基於各學員來自不同部會之個別業務推動需求，與歐盟官員安排了個別拜會行程。基於法務部的業務特殊性，我駐歐盟兼比利時代表處特地安排了全日三場與歐盟執委會司法總署及法律處之拜會及餐敘，除令我方有機會深入了解歐盟司法總署的功能外，並透過雙邊互動使歐盟執委會法律處了解我國目前在國際及兩岸間司法互助推動之實況。
貳、研習課程

EIAS研習課程自101年6月11日至6月18日為期兩週，課程重點如下：
1、 歐盟成立背景
研習課程自歐盟成立的歷史背景開始，講座Dick Gupwell用極短時間將歐盟的三大文化歷史元素：希臘、羅馬及基督教做了扼要說明。事實上，在後續的各個課程中，所有個別課程的首章，均為歷史背景簡述。其原因在於：歐盟固為無數會議、談判及條約所構築之創新政治結構，惟任何法律之基本精神與理性思辨，均無法脫離人類之經驗法則，而在歐盟尤為明顯。
今日的歐盟始自1952年成立的歐洲煤鋼共同體（ECSC），其原始目的本為二戰後控制德國煤鋼工業生產之組織，但隨著冷戰加劇及北約華約成立，以歐洲為主體的歐洲共同體思想萌芽，並逐步透過共同市場與單一貨幣的建立，漸次發展出共同外交與安全政策、刑事領域警務與司法合作等歐盟三大支柱，形成了今日以追求單一國家為目標的歐盟。
因此，今日欲討論歐盟的法制實證與未來可能的發展方向，不論在經貿、東擴、對外關係與司法合作等議題時，除了應明確掌握歐盟各條約、規定、指令、決議之文字外，更應了解歐盟成立之歷史脈絡及文化背景，避免以本位主義觀點，將我國自身的國家發展經驗套用於歐盟法制，以致產生許多誤解與溝通上的困難。
2、 歐盟機構、職掌與政策形成程序
此部分課程計一天半，分成四個單元：歐盟組織、歐盟政策形成程序（I、II）、歐盟法律架構與立法程序，屬於較為實際、技術性、政法層面之問題。
（1） 歐盟組織：依據歐盟條約（Treaty on European Union，以下簡稱TEU）第13條規定，歐盟下計有7個機構，依序為歐洲議會、歐洲理事會、歐盟理事會、歐盟執委會、歐盟法院、歐洲中央銀行以及歐洲審計院；其中歐洲央行之主要業務將在歐元與金融危機課程中另做說明；歐洲審計院對政策形成及參與之角色較不明顯，故本課程內容將集中在歐洲議會、歐洲理事會、歐盟理事會、歐盟執委會、歐盟法院等四個機構。
1. 歐洲議會：依據TEU第14條規定，歐洲議員係由歐盟人民直接選舉產生，各國所享有的議員席次依據人口比例及6~96席上下限，具體選舉方式則依據第223條規定應採普選制，議員總席次上限為750席加上1席議長。歐洲議會與歐盟理事會共享立法及預算權，並由表決選舉歐盟執委會主席。歐洲議會主要政治結構為以左、右意識形態及對歐盟整合立場所區分之跨國性政黨，目前第主要黨為歐洲人民黨、社會黨（左派）、自由民主黨（右派）。議員之座位及辦公室依據歐洲一體化之概念，均以政治立場光譜而非選區或國籍排定。
2. 歐洲理事會：依據TEU第15條規定，成員為會員國領袖（Heads of State or Government），以及歐洲理事會主席、歐盟執委會主席以及歐盟外交和安全政策高級代表。歐洲理事會為最高決策機關，扮演歐盟政治領導與立法提議者之角色，惟具體業務之推動係由歐盟理事會擔任。歐洲理事會主席原採行輪值主席國制，每個國家任期半年。在里斯本條約後，依據TEU第15條第5項規定，以理事會合格多數決產生任期兩年半之常任主席，目前歐洲理事會常任主席為范榮佩（比利時籍）。
3. 歐盟理事會：由會員國部長代表組成，反映會員國各國利益，並依據TEU第16條規定，與歐洲議會共享立法及預算權，其決策方式依據同條第4項規定，採合格多數決原則（qualified majority），即以超過55%之理事會成員，代表65%之歐盟人口，做為表決通過之標準。歐盟理事會仍採取輪值主席制，每個國家任期半年，惟為調整輪值主席造成的政策連慣性問題，以前後三任共同輪值主席制因應（Presidency trios）。
4. 歐盟執委會：依據TEU第17條規定，歐盟執委會由27名執委（commissioner）所組成，各會員國應有一名執委名額，惟執委推動工作應以歐盟共同利益而非各會員利益為準。歐盟執委會為歐盟之行政機關，負責執行歐盟條約、法令及歐洲議會決議，並有發起法案之權責。
5. 歐盟法院：依據TEU第19條規定，歐盟法院由歐洲法院（Court of Justice）、普通法院（the General Court）及其他特別法院（specialised courts）所組成，目的在，確保歐盟法律在歐盟各國間能夠有統一的解釋和適用。
（2） 歐盟政策形成程序：本部分課程分就政治理論及經濟整合兩個不同面向討論歐盟政策形成程序：
1. 政治理論：主講人為魯文大學教授Frank Delmartino，基於歐盟整合係一動態之過程，自50年代至今「歐盟」的概念不論在形式或實質上均有相當大的不同。主講人透過新功能主義、政府間主義（intergovernmentalism）、自由政府間主義（liberal intergovernmentalism）、新制度主義（new institutionalism）、建構主義及整合主義等不同政治學理論，討論歐盟整合進程。
2. 經濟整合：主講人為歐洲學院教授Jacques Pelkmans，從歐盟最早亦為最重要的整合機制—經濟整合，討論歐盟整合進程：
（1） 經濟整合理論：依據Balassa的理論，從自由貿易區、關稅同盟到共同市場是一個經濟體漸進整合的過程，共同市場意味著勞動力、資本及計數等所有生產要素的自由流通。惟歐盟的功能不僅止於障礙移除之消極功能，更有積極的防止市場失靈、重新分配、穩定市場機制等積極功能。歐盟經濟整合之主要原則包括無歧視、補充性、自由移動、歐盟法優位性及經濟秩序等。
（2） 歐盟擴展：歐盟經濟擴展可分三個角度觀察，包括深化（deepening）：亦即條約規範對於會員具有更強的拘束力、更少的例外；寬化（widening）：亦即更多的開放承諾，涵蓋更多的範圍與政策；廣化（enlargement）：亦即地理上涵蓋更多的成員。
（3） 內部市場功能：適當的內部市場功能，應包含市場自由化、市場規範、競爭政策及相互承認等四項要件，並非僅以自由化為目標。因如缺乏合理的管制及競爭政策，極易因自由化造成市場失靈的結果。
（4） 歐盟經濟整合成果：從商品、服務業貿易、資本、勞力及智財等五個面向來看，歐盟的高度經濟整合，對貿易與GDP成長有顯著的效果。
（3） 歐盟法律架構與立法程序：
1. 歐盟法律架構：歐盟法律結構可分三個層級
（1） 基本法（primary law）：包括歐盟條約（Treaty on European Union）及歐盟運作條約（Treaty on the functioning of the European Union）等兩個條約，以及依據TEU第6條規定，與前二條約有相同法律地位之歐盟基本權利憲章（Charter of Fundamental Rights of the European Union）
（2） 次級法（secondary law）：依據TEU第288條規定，為行使歐盟依條約所具有的權限，歐盟機構得制定五種次級法，包括規則（regulation）、指令（directive）、決定（decision）、建議（recommendation）和意見（opinion）。前三項為對會員國具有拘束力的強行法（hard law），後二項為對會員國具無拘束力的任意法（soft law）。惟講座表示，近期由於歐洲金融危機，故歐洲央行所發布的建議與意見對各會員國實質上具有很強的拘束力。
（3） 補充法（supplementary law）：包括歐洲法院的個案判決，國際法及基於歐盟條約所規定的一般原理原則。
2. 歐盟立法原則：依據TEU第5條規定，歐盟立法應遵循三項基本原理原則：

（1） 授權原則（principle of conferral）：歐盟的權限係依據會員國所簽訂之條約所授予，未授權的事項仍為會員國之權限。
（2） 補充性原則（principle of subsidiarity）：在歐盟權限內的事項，如以會員國執行較佳者，仍應由會員國執行，歐盟應居於補充性地位在不適合由會員國執行時始得為之。
（3） 比例原則（principle of proportionality）：同一般法律原則中比例原則之內涵。
3. 歐盟立法程序：歐盟立法程序依據TFEU第289條規定，一般立法程序由歐洲議會及理事會共同行使立法權（co-decision procedure），類似兩院制國會，具體程序類似一般立法機構之三讀程序（惟仍有重大差異），規定於TFEU第294條。此外，各會員國國會基於確保補充性原則之必要，依據TFEU第69條規定得監督歐盟立法內容。再者，為擴大公民參與，及貫徹民主原則，TEU第11條及TFEU第24條並賦予歐盟公民直接提案權（European Citizens' Initiative）。
3、 歐盟內部政策
此部分課程計分成四個單元：歐元區與金融危機、歐盟預算、歐盟環境政策與氣候變遷、歐盟能源政策。

（一）歐元區與金融危機：講座為安特衛普大學教授Sylvain Plasschaert，主要說明在歐債危機中，歐洲央行、歐洲各銀行與市場、歐元及非歐元區國家貨幣與市場間之關聯性。
（二）歐盟環境政策與氣候變遷：講座為布魯塞爾自由大學教授Marc Pallemaerts，主要說明歐盟環境行動綱領第六版（2002~2012），以及歐盟氣候/能源政策相關立法。
（三）歐盟能源政策：講座為布魯塞爾自由大學研究員Radostina Primova，主要依據TFEU第194條，逐項說明歐盟能源政策之5大目標（市場機能、供應安全、效率、再生能源開發及能源運送網絡提升）。
4、 歐盟對外政策

此部分課程計分成五個單元：歐盟外部關係、歐盟外部貿易及投資關係、歐盟開發政策與人權、歐盟安全議題及歐盟與東亞關係。

（一）歐盟外部關係：講座為前歐盟對外關係副執委Karel Kovanda，主講內容包括歐盟對外關係決策機構在里斯本條約後功能與角色的調整、歐盟對外關係的兩大主軸：歐盟東擴（enlargement）及睦鄰政策（neighbourhood policy）。
（二）歐盟外部貿易及投資關係：講座為根特大學教授Ferdi De Ville，主講內容包括歐盟之貿易政策與多邊貿易體系之共同發展歷史背景、執委會對外貿易談判之授權範圍、貿易政策之決策程序及對外貿易策略。
（三）歐盟開發政策與人權：講座為根特大學教授Jan Orbie，主講內容包括歐盟開發政策的歷史演進、由經濟增長走向以政治及社會穩定為目標的歐洲共識（European Consensus），以經濟協助為誘因的開發政策及其檢討。
（四）歐盟安全議題：講座為David Fouquet，主講內容包括歐盟自冷戰至蘇聯瓦解後，歐盟安全議題由軍事、反核子擴散、裁軍等傳統領域，逐步走向糧食、氣候變遷及能源等多元議題。
（五）歐盟與東亞關係：講座為前歐洲議員Glyn Ford，主講內容將歐盟與東亞各國之雙邊關係分項討論，F氏對於北韓議題有特別深入之研究，並長期與北韓進行時實質互動。
參、個別拜會行程

本次歐盟研習班依據學員專業背景及業務內容，透過我駐歐盟兼比利時代表處安排本人及外交部條法司劉菁德與執委會官員進行多場拜會：

一、與歐盟執委會司法總署基本權利及歐盟公民權司資深政策官MR. Alessandro ANNELLO SALICETI進行餐敘，以了解歐盟實施受刑人移交制度。依據AS資深政策官之說明，本議題原則上仍為各會員國之內國法事務而非屬歐盟權限，而2008年歐盟通過之受刑人移交相關刑事判決相互承認架構性決定之執行成效仍有待觀察。歐盟相關經驗將為我國實施受刑人移交法時參考，並於出國報告呈報時另案詳述。

二、拜訪歐盟執委會法務處法律顧問Tibor Scharf， S顧問說明，歐盟對外之司法互助條約屬混和協定性質（亦即須由歐盟理事主席與全數會員國共同簽屬），倘我國擬與歐盟簽屬司法互助協定，可先洽會員國，由會員國與部長理事會及歐洲議會提出建議，或以與各會員國個別簽屬雙邊協定之方式較為務實。另我方並向S顧問說明我國與其他國家簽屬司法互助協定，以及兩岸司法互助之情形。
肆、心得與建議
一、本次歐盟研習班的課程非常豐富，並兼具學術性及實務參訪，對於參訓學員對歐盟整體了解之建立有極大的幫助。依據歐盟條約，過去歐盟有三大支柱，本課程對於涉及經濟、社會、環境等政策之「歐洲各共同體」，以及涉及外交、軍事等政策之「共同外交與安全政策」均有詳細的介紹，但就第三支柱「警務與司法合作」，雖於2009年里斯本條約生效後不復存在，然該支柱相關單位包括Eurojust、Europol均持續運作，故歐盟相關業務內容宜可放入未來之課程規劃。
二、歐盟統合為一動態的過程，其透過會議、條約，經由經濟整合逐步邁向政治統合的經驗，實為人類社會的重大創舉。惟此仍僅係表象因素，如究其深層內容，基督教文化、冷戰記憶等社會、文化因素，實為決定歐盟整合地理範圍及融合深度的根本因素。故此一發展過程，對於兩岸未來之互動實有前導示範作用。兩岸如何基於共同社會文化基礎，透過會議與條約逐步建立互信機制，在求同存異的立場上發展互利之整合制度，應積極參考歐盟經驗。
三、本次歐盟研習班自101年6月11日至6月22日，其間6月17日恰逢希臘國會大選。在此前兩年，歐元已因南歐諸國之債務問題，多次面臨危機。本次希臘國會大選如由反樽節反紓困之左派聯盟（Syriza）獲勝，將使歐元立即面對希臘脫離歐元區之問題，並由於歐元目前並無適當之出場機制，希臘脫離歐元區必然導致市場混亂及西、葡、義等國債卷利率飆升等連鎖反應。所幸，希臘國會大選結果樽節派以小幅領先勝出，歐元暫時度過難關，惟歐元問題目前仍似無根本解決方案。

在兩週的研習及參訪行程中，學員與講座及受訪者多次就此問題交換意見，整體來說，各種回應可整合如次：1.歐元問題沒有短期解決方案及可能，市場仍將低迷一段時間；2.歐洲整合過程之歷史亦非一帆風順，危機有可能反而成為深化整合程度之轉機。
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