IEA general assembly meeting

10月7日搭乘泰航班機經曼谷轉普吉島，因為只有泰航班機可以在曼谷機場直接轉國內線。
開會地點位於普吉島西邊的小島上的Westin Resort and SPA,地點很獨立，景觀很好，適合開會，不過房價太高。
第一天reception在飯店裡的Prego by the beach,提供簡單的餐點與飲料。各國代表與會，有許多國家代表都是長期在這個會議內，許多人都是舊識，相對於其他國家，我國由處長代表層級雖較高，但是處長每2-3年就換人，不易長期維持。有一些國家是主持的教授擔任國家代表可以較容易進入各種重要代表與專家組。
會議經過
早上九點開始由主席致辭，和pisa政府代表會議不同的是這個會議由參與者一一自我介紹。
這次是現任主席的最後一次主持general assembly 。這次會議也頒獎給他以感謝他對IEA的貢獻。
會議中參與成員一一介紹自己，會議也產生新德的standing committe 成員，應該是在之前會議已決定，general assembly只是形式上認可。
此次也正式由新任主席挪威籍開始主持。
新任主席席介紹了IEA的組成與規則，不過有一些問題提出來顯示應該是有一些人有意見，因為standing committee的確認方式GA有點橡皮圖章的味道。
接下來說明timss pirls encyclopedia的工作。
特別的是南非有11個home language.

瑞典小學教師需要有閱讀教育的訓練。IEA的general assembly較適合專業的研究者參加，他的報告牽涉到教育現場的情形。有一些國家PISA和IEA的代表是相同，但是大部分是不同的。
與會代表表示對於改變與影響應該放在encyclopedia.

又有意見提出在技術委員會的組成，意見是技術委員又執行一些計畫，他要求有獨立性。
這個會議的不同意見較PISA多。
PISA的問題也很多，但是這2個秘書長處理方式不同。
2012十二月11日10:00am歐洲中央時間，2006-2011我們的閱讀進步最多。
我國在數學與科學表現良好，閱讀有大進步，進入前10名。
報告進行一些因素和成績相關性分析幾乎都是正相關。
原來技術委員會主持人只公布成績較佳的國家分數，但是有國家代表要求全部公佈。
成績公布後許多重要國如德國法國奧地利美國提出很多意見，顯示成績對這些國家的負責人是他們相當重視的事情。
 

會議中也報告了ICILS目前情形，Icils是探討學生 使用電腦去探索創造溝通的能力。我國並未參加。會議報告目前進行的情形。照我們的印象，我國的學生應該有不錯的表現。
這個測驗目前仍在實驗狀態，並沒有太多國家參加。這個測驗是用實況測，而非紙筆測驗。
會議接著報告Iccs的處理情形，並且介紹iccs.這個測驗我國有參加，是有關公民素養。在報告裡我覺得有跨國研究的味道。感覺上我們比較是參與測驗的情形，好處是在國際機構中，可以利用整個國際社群的力量來了解我國的教育狀況。
會議中也報告了2016年的規畫，公民素養有地區性的問題，因此也報告地區性關心的問題。IEA和PISA都有歐盟的問題需要的考量，畢竟他們是內部最多元與內聚力的國際統合體
不管是IEA或PISA都有澳洲ACER的參與，ICCS也是由ACER負責。
會議中有挪威代表提及使用電腦測驗的考量，ACER在PISA的工作因轉電腦化而變成由pearson和ETS主持。ACER這次還是同樣論點，許多國家仍然未準備好進行電腦化測驗。
會議中也報告英文教學與學習的評量計畫ETLS,看起來像是研究計劃。包含學生評量80分鐘和背景問卷。
這個是個提案，爭取支持。
Rotating form based onmatrix sampling.

Computer deliverd assessment

英文學習有許多多樣性，有的國家同時有native English speaker英語作為第二語言，
有那麼多，不過一般國家是如使用這些測試結果？現在討論的是一些測試上的一些問題，討論這麼久測試的這麼辛苦，因此如何使用來改進教育是更重要的問題。
會中另一個報告是early childhood educationstudy.同樣的是這些研究是研究興趣還是針對如何跨國研究而服務，還是一群測驗研究者的學會，這是我參加這個會議的問題？
例如我們已經有那麼多數學科學閱讀的國際評測，這些已經夠思考如何改進教育，調查幼兒教育是否那麼重要的問題？IEA是國際學習成就評量學會。他們成功的讓國家機構加入，但是所有的報告都是研究問題，但是並沒有說明對國家機制有那些貢獻?
當有許多問題提出是時通常是表示反對，表示質疑的方式是提出許多問題，這個問題看起來並沒有得到支援，不過被提出來討論應該在standing committee被某個程度的支持，也有質疑委員會的聲音。
 

泰國代表主辦此次會議相當用心，會議場址選在westin是一個離開城市安靜的地方，沒有交通工具無法離開，與會的成員也都認真與會，參與討論，飯店供中午餐，也給與會人士很多方便。晚宴更是辦得用心，14輛車子，警車開道，會場佈置成泰式庭園，有許多泰國傳統舞蹈表演，餐廳就在海邊，開始時還施放煙火，整個晚宴有許多泰國特色表演，與會人員留下深刻印象，為泰國爭取了IEA中非常良好的關係。
 

第三天的討論比較多報告的性質，組織上General Assembly是最高權力委員會，各個底下成員組織要向大會報告執行情形，有 PEC， TEG， DPC與 財務報告。實質上組織由standing committe和秘書處執行，我想這和一般國際組織均相同。會中也談到timss advanced這是在高中三年級的測驗，對於東亞國家因為要大學入學考大概不太能參加。會中也討論了各國如何利用這些資料做secondary analysis.許多國家表示團隊忙著做國家報告，因此也有許多國家並未利用這些資料。德國代表建議不要像現在公布國家庭分數做排名。
 

感想與建議
 

 

許多國家的教育部使用這些PISA TIMSS PIRLS的資料來做自己國家和跨國比較，我們的教育部也可考慮成立研究團隊來了解我國教育與其他國家的情形以找出改進與做教育政策。
