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福建省政府訪問泰國、越南等閩籍僑社(胞)活動
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摘要：
本府依年度施政計畫辦理訪問東南亞僑社活動，本次與金門縣政府於101年8月11日至16日共同組團前往泰國、越南等地僑社，展開一連六天的訪問行程，以落實僑務服務及加強與海外閩籍僑社之聯繫，展現海內外金門人團結氣象，藉與海外各閩僑社團互動及交流，瞭解各地鄉親需求，鼓勵事業卓越賢達返鄉投資期以繁榮金門，並邀請鄉僑返鄉參加國慶活動，爭取其對祖國之向心力。

此次，前往東南亞訪問閩籍僑社行程計有：拜會泰國福建會館、傑出鄉僑林秀瓊女士、泰國臺灣會館、泰國中華會館及越南金門會館等閩籍僑社。

本府主席於訪問期間適時宣導政府施政計畫及家鄉重大建設發展情形如金門大橋及醫療大樓之興建等等，積極鼓勵鄉僑返鄉參與建設和投資、鼓勵其率後代子弟返鄉省親，以增進對家鄉的瞭解。鄉僑們也允諾會率其後代子弟返鄉省親，並持續關懷家鄉、熱愛祖國，適時返鄉投資，共同經營家鄉經濟建設。

海外僑領們都本著熱誠與奉獻的精神，支持僑社永續發展，鄉僑們也以僑社為精神中心，激勵其事業多元化的經營發展，從鄉僑們在海外的事業成就，瞭解僑社對閩籍鄉親影響力之重要；另多年來鄉僑的後輩子弟仍持續組團回鄉省親、尋根，在在表現認同家鄉之情，更令人敬佩。
僑社對於政府仍具向心力之際，省府可以扮演平台的角色，透過鄉親組織加強交流與鞏固鄉情，政府相關單位並可藉此平台爭取僑領回國投資、僑胞子弟回國就學。為致力維繫中華民族精神與固有文化，本府應賡續辦理，然因省府虛級化逐年減少經費（省府今年出國總經費22.2萬元），恐因此而中斷。中央應強化省府對於南洋僑社（特別是金僑）聯繫的功能，勢必能發揮低成本高效益的成果，有助駐外單位僑務的推動。
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1、 目的：為表關懷閩籍僑社(胞)，藉以了解鄉僑生活概況，加強聯繫服務；
與鄉僑雙向溝通，適時宣導政府施政計畫及家鄉各項建設發展的情形；鼓勵鄉僑返鄉參與地方建設，並能常率其後代子孫返鄉省親，關懷家鄉、熱愛家鄉，增進鄉僑對祖國之向心。

貳、參加團員：主席薛承泰、組長張金成、秘書陳國興、組員楊菱琪。
參、訪問日期及地點：
101年8月11日  臺北-泰國
拜會泰國福建會館

101年8月12日  泰國
拜會泰國福建會館、傑出鄉僑林秀瓊女士
101年8月13日  泰國
拜會泰國中華會館
101年8月14日  泰國-越南
拜會泰國台灣會館
101年8月15日   越南
拜會越南金門會館

101年8月16日  越南--臺北-金門
肆、訪問活動過程：

褔建省政府與金門縣政府共同組團赴泰國、越南訪問閩籍僑社(胞)，訪問團成員包括本府薛主席承泰、李縣長沃士伉儷、張組長金成、縣府教育局局長李再杭、文化局局長李錫隆、社會局局長方天吉、財政局局長黃景舜、地政局局長林德恭、機要祕書鄭志傑、本府秘書陳國興、組員楊菱琪以及社會局課長李文堆、課員李淑瑾等21人。
8月11日上午11時許，訪問團一行抵達泰國曼谷機場，受到我國派駐泰國代表處陳銘政代表、組長陳志寬、秘書周瑞珍及泰國福建會館吳景輝常務理事等多位鄉僑到機場熱烈歡迎，訪問團團員們都深受感動。來到曼谷市區發現處處林立牌樓以及泰皇與皇后肖像，原來隔日將是泰國母親節(以皇后生日訂之，父親節則以泰皇生日訂之)。傳統君王崇高地位仍存在於泰國，形成國家向心力，近年來在現代化與經濟發展上有相當的進步，這股信念也發揮相當助力；尤其泰國民眾至今仍感念五世泰皇所奠立走向現代化的真知灼見！
當晚，訪問團受吳景輝與洪春美伉儷邀請於湄南河遊艇上晚餐，本府主席致詞時，首先感謝吳常務理事伉儷的盛情接待，並當下以吳常務理事伉儷名字題嵌名聯「湄南景秀人逢春、金門輝映屋自美」贈予紀念，也致贈金門特產高梁酒及貢糖等以表達謝意。當晚金門僑胞也是主席故鄉珠山長老薛振祿與其子受邀出席，薛老乃為珠山目前最高輩份，知道主席來訪特從南部趕過來，薛老是南部最大棕櫚油出口商，事業有成並由其子女分別接手發展事業版圖。

由於近年來湄南河沿岸新建許多知名飯店如半島酒店、湄南酒店、東風酒店、香格里拉酒店等，高樓層的建築物林立，加上絢爛光彩的燈光投射在建築物上的綺麗景象與金碧輝煌的皇宮相互輝映，讓湄南河的夜景美不勝收，這就是湄南河能成為泰國觀光必遊景點的亮點，惟美中不足是河水不夠清澈仍有異味，據了解，泰國這些年工業發展快速，湄南河上游工業區一些廢水排放所致。

8月12日訪問團一行拜會泰國福建會館，受到理事長高梧桐、副理事長賴
南興等鄉僑熱烈的歡迎，高理事長表示：該會館成立於西元1912年，今年適逢該會辦理慶祝一百週年活動，特假曼谷聖塔拉中央大酒店舉行盛大慶典，熱誠的歡迎本團一同見證旅泰華人在泰國一百年來的奮鬥歷史。
高理事長是從廈門移居泰國的第三代，現任泰國法律院主席，已連任第三任泰國福建會館理事長，此次一百週年慶祝活動，包括大陸、東南亞、甚至美國等海內外華僑代表團約有三千多人都將出席參加。
     據副理事長賴南興表示：泰國福建會館目前的館址建於西元1961年，是會館成立五十周年時從舊址遷入，兩層樓建築古色古香，被泰國國家藝術廳列為保護文物。它不只是鄉僑交流的中心，更兼具教育、慈善公益功能，也是泰華社會最具代表性的地域性僑團之一。
    主席致詞表示：首次來到泰國，看到鄉僑們努力打拼，在各行各業都事業有成，表達敬意，更對泰國福建會館創會一百周年的成就更表示高度的肯定，這是福建人的驕傲，也是華人的驕傲。由於會館理事當中有多位金門僑胞，主席也向鄉僑報告海內外金門人都相當關切的議題，「金門大橋」的進展情形及醫療大樓的興建等重大建設，希望鄉僑能返鄉省親並投資家鄉建設，共創金門美好的未來。最後主席致贈福建會館金門特產，並以高理事長的名字題聯乙則「寶島五月梧桐雪，閩社百年浯水長」致贈作為紀念，也祝福泰國福建會館創會一百周年慶祝大會圓滿成功。
  接著由李縣長致詞：「這次與省主席共同組團來到泰國與僑親們見面，感到非常的高興，聽到理事長和副理事長對貴會沿革的介紹，以及看到貴會奠定百年來的基礎，會務蓬勃發展，可喜可敬，也很榮幸能參加貴會創會百年慶祝大會，預祝大會圓滿成功」。

訪問團在吳景輝常務理事伉儷的陪同下，拜訪了傑出鄉僑林秀瓊女士，林女士表示：祖父祖籍在小金門西路村，從小金門到泰國南部發展，事業穩定後，把家人陸續接到泰國。父親當年到泰國約20歲，她則在泰國出生，手足共計10人，是旅泰金僑第三代。
    林女士是在中學畢業後，跟隨父親從事橡膠買賣生意，在她31歲時父親過世後，身為家中長女，帶領五位弟弟開拓家族橡膠事業版圖，約在80年代，自家族事業中獨立創業，經營迄今，有四間工廠，分別是兩間煙廠、兩間橡膠廠。林女士引領著手足繼承與開創家族橡膠事業，年產橡膠近十四萬噸，超過五千平方公尺的花園別墅，讓訪問團為林女士所經營橡膠事業的成就，敬表肯定。
    林女士一家三代同堂設宴接待訪問團，本府主席除致贈金門特產高粱酒及貢糖等家鄉名產，也特別以林女士名字與出生地(金門西路)題聯乙則「秀麗莊園源西路、瓊林玉漿遍北國」獻給林女士作為紀念。
8月13日上午訪問團一行拜會泰國臺灣會館主席蘇林妙芬及參觀陳水龍博物館，受到蘇主席與陳水龍榮譽主席、秘書長陳明芳、總幹事張芳桂等熱情的接待；蘇主席是泰國臺灣會館成立以來首位女性主席，目前該館的臺灣會員約二、三千人，除了新春、中秋、端午三節懇親活動外，兩年一次還有運動大會及每年雙十國慶都會組團回國參加，薛主席感念陳與蘇兩位主席對臺僑的努力，贈嵌名聯「王爺慈佑水靜地妙，臺賢勤奮龍族流芳」。
訪問團一行在陳水龍主席親自陪同下參觀其博物館，主席看到數量豐富且高品質的臺灣文物藝術，能在異國的保存及展示，分享世人並藉以推廣，讓世人對台灣多一份了解，相當感佩。陳水龍主席出生於臺灣省臺南縣，先祖來自金門縣金湖鎮湖前村，於西元1966年應聘到泰國，西元1980年開設「福隆工業有限公司」研製生產研磨片與切割片，其產品在泰國是第一家生產工廠，事業發展相當順利，西元1982年投資房地產業，其重要經歷有：中華民國僑務委員會僑務諮詢委員、泰國中華會館理事長、泰國臺灣會館永遠名譽主席、泰國介壽堂慈善會副主席、泰國華文教師公會名譽主席、泰國陳氏宗親總會永遠名譽理事長、泰國曼谷臺商聯誼會創會會長、泰國春鳳慈善基金會副董事長、泰國中華國際學校教育基金會名譽顧問等等，陳理事長熱心公益，友愛鄉僑，深受我鄉僑們之敬重。主席當場以陳理事長的名字題嵌名詩「水月輝煌文物存，龍飛在天鄉土親，五世泰皇興國利，臺灣會館有長春」獻給陳理事長及張主席，並紀念該會館第27-29屆主席張長春創立春鳳慈善基金會照顧弱勢，肯定其對華僑之努力與貢獻。
下午，訪問團一行參觀泰國暹羅代天宮，這是由華僑募款興建，源自臺灣臺南縣代天府，一行人受到副董事長李金忠等人的歡迎。本府主席與李縣長沃士率團員依序向代天宮眾神明上香祈福並敬獻爐敬金致意。
    本府主席與鄉僑們聯誼時表示：此行代表中華民國政府、褔建省政府來向泰國的金門僑親致意，也向鄉僑報告，金門近些年來重大建設在李縣長所帶領的縣府團隊積極努力下，有許多的進步與發展，如金門醫療改善到醫療大樓的興建，提供更好的醫療服務，還有引進財團共同經營開發BOT案的發展，期待帶動金門的觀光產業得以永續發展，希望鄉親返鄉省親時，也能參觀金門建設情形，提供建言，更歡迎投資共同建設家鄉，並題聯乙則「代天五府在暹羅、仁孝為先萬善國，觀音慈悲助弱勢、臺僑樂施禮我佛」贈予代天宮（附設觀音與萬善堂）作紀念。
     李縣長沃士也表示：從泰國臺灣會館到泰國暹羅代天宮，看到臺灣鄉親到泰國發展，透過宮廟信仰形成一股很強的凝聚力量，有助於僑鄉彼此的情誼；在座許多臺商同胞們曾經過到金門當兵，希望能多給予金門僑胞支持和協助，相互扶持打拼，發揮愛同胞、愛國家的團結情操，創造雙贏。
下午五時許，訪問團一行抵達泰國中華會館，受到理事長陳水龍、秘書長楊培文等鄉僑的熱烈歡迎，陳理事長致詞表示：泰國中華會館是國父 孫中山先生當年奔走革命，於西元1907年來泰國時，指導先賢成立的。數年以來，中華會館會務推動之主軸有三項，第一項是「中華語文中心」的華文教學，會館於西元1992年在泰國取得第一張華文教育學校的執照，開辦了「中華語文中心」一直致力於我華文之傳承，第二項是辦理「全國性的華語文演講比賽」，中華會館自西元2004年起連續辦理全國華語文演講比賽，參加的學生從最初90多位，到西元2009年增加為170位，西元2010年更爆增為324位，目前也輔導僑生回國升學與就業等服務，。第三項是「中山講座」，該活動開辦於西元1992年，先後邀請錢復博士主講「國義五權憲法—監察權之理論與實踐」，還有，唐樹備先生主講「從孫中山先生的治國理念談中華民族發展前途」，也請了林中斌博士主講「北京的圍棋大戰略」，這幾項活動深得我華人之好評與支持，今後仍賡續推動與創新，傳承我中華文化，嘉惠我華人同胞。

主席致詞表示：聽取了陳理事長對貴會沿革之簡介，相當感動，各位在異國為生活與事業努力奮鬥打拼，還能參與會務經營，把深具我中華民族文化傳承義意的「中華語文中心」、「全國性的華語文演講比賽」、「中山講座」，這三項辦得成效優異，深獲華人之好評，非常難得；會館經營中文學校，致力中華文化之保存及推動華文之貢獻，展現中華文化最核心的價值。如同東南亞各鄉僑企業家們也重視教育的價值並強調家庭的重要性，能在泰國閩籍僑社及鄉僑的身上看到我中華文化優良傳統，實屬不易，深表敬佩。 
李縣長致詞表示：旅泰僑胞致力中華文化的保存與發揚令人敬佩；也向鄉僑報告故鄉-金門近年來因有省主席在中央大力協助溝通協調，讓家鄉許多重要建設與政策得以順利實行，例如金門大橋的興建、還有攸關人民健康的醫療大樓之興建等等，省主席自上任後一直努力為我們金門的建設發展付出心力，再次感謝省主席，也希望鄉僑能返鄉投資，共同建設開創金門美好的未來。
8月14日訪問團等一行參觀了泰國四面佛，這是泰國人所供奉信仰、尊敬的神明，因其神威顯赫而著名，也成為觀光客參訪景點之一。之後，訪問團一行即搭車前往曼谷機場搭機至越南胡志明市，傍晚時我們飛抵胡志明機場，受到越南金門會館鄉親們及我駐越南辦事楊處長司恭、游秘書凱全等熱烈的歡迎。據越南金門會館陳顧問表示：越南金門會館位於胡志明市第五郡，建造迄今近半世紀，會所與孚濟廟同址，供奉著金門恩主公陳淵，會所也是金門僑胞在異國聚集思鄉的地方。
8月15日，上午訪問團一行拜訪越南金門會館，首先由本府主席、李縣長率團員向恩主公上香祈福並獻爐敬金致意。隨後，即與錢有福理事長等多位鄉親聯誼座談，錢理事長表示：感謝省府與縣府不遠千里前來越南，全體會員都十分感動與感謝。理事長說：會所興建成立的主要目的是結合鄉親對家鄉宗教信仰與會務發展，藉以維繫金門及越南兩地的宗教信仰精神及凝聚鄉情的所在。錢理事長出生於越南，是金門人在越南的第六代，白手起家創業有成，目前經營工業石油經銷事業，是金門鄉僑在越南事業成功典範之一，為人誠懇親切，友愛鄉親，十幾年來，出錢出力維持會館正常運作，嘉惠鄉僑及僑社貢獻良多。

據了解，目前在越南閩籍金門鄉僑第一代鄉親只剩來自古寧頭的李甘節老先生，會務運作全仰賴錢有福理事長、陳世芳顧問、唐惠銘理事、彭偉張理事等後輩子弟的熱心支持與經營。越南金門會館特別建請金門縣政府能同意讓該會來負責越南金酒總代理，以開啟金酒在越南的行銷管道，增加金門縣政府及該會的財源。
主席致詞時表示：此次與李縣長共同組團拜訪鄉僑們，了解鄉親們在越南相互扶持發揮金門人刻苦耐勞的勤奮精神且事業有成，誠屬不易，深表敬佩。主席談到金門近年來各項重大建設在李縣長團隊的經營下縣政績效卓著，例如：金門大橋已經動工，署立金門醫院新建醫療大樓預計明年完成等重大建設，希望鄉僑返鄉省親時能參觀，並鼓勵其投資，共同經營金門的未來。主席特別感謝錢理事長對會館的支持與貢獻，即以其名字題聯乙則「有情有義浯江水、福地福人越南居」致贈錢理事長作為紀念及感謝對僑社及鄉僑之貢獻，並致贈該會全國唯一一座官窯出土的青花瓷瓶及金門特產-貢糖、落蕃光碟等家鄉特產致意。
李縣長沃士致詞說：金門這二、三年金門大橋動工建造、醫療大樓的興建等等能順利啟動，要特別感謝主席的指導與多方協助推動，為我們金門的永續發展而努力。李縣長又說鄉僑到越南辛苦奮鬥，因歷經戰火無法與家鄉聯繫，所幸在第四屆世界金門日前聯絡上，感到萬分欣慰，也再次感謝貴會在越南對鄉僑的服務與貢獻。也代表縣政府致贈紀念牌、金門高梁酒以及多套有關金門的書籍予越南金門會館孚濟廟，由理事長錢有福代表接受。
8月16日訪問團一行由越南搭機回國，順利圓滿完成訪問閩籍僑社(胞)任務。

此次訪問僑社(胞)活動期間，受到僑社、鄉僑們熱情歡迎，也感受到鄉親們熱愛家鄉的真情，了解到鄉僑遠赴海外發展事業，奮鬥的心路歷程中，堅持著金門人刻苦耐勞的精神，終能在各行業展露頭角，更難得是鄉僑們熱愛鄉土，友愛鄉親，回饋僑社及故鄉金門的義行著實令人敬佩。海外鄉僑已進第四、五、六代交替時期，對故鄉事物較為陌生，所以，訪問期間本府主席適時鼓勵鄉僑常率其後代子弟返鄉省親及投資，共同參與金門建設，或提供寶貴意見，為金門創造更多發展機會，為明日的金門造福。這是本府第三次與金門縣政府共同組團訪問閩籍僑社(胞)，與鄉僑聯誼互動良好，增進了彼此的情誼，成功完成另類的國民外交任務。
相關圖片： 

相關檔案： 

相關連結： 

伍、心得：
本府再次與金門縣政府共同組團訪問東南亞閩籍僑社，讓海外鄉僑看見省、縣團結和諧一致對僑務的重視與關懷，而各僑社及鄉僑們得知訪問團準備前往拜會的消息，也相當欣喜，如此可見鄉僑們對本訪問團的熱忱與支持，更再度證明這血濃於水民族情感的凝聚力。

訪問期間主席向僑親們報告政府重大施政政策，轉達中央政府對鄉僑的關懷之意，並請鄉僑要持續傳承其後代子孫，關懷家鄉、熱愛祖國，常率其後代子弟返鄉省親，維繫這份傳統民族性的情感；在訪問過程中，從鄉僑們對家鄉、祖國重大政策發展的關切度可知，其對家鄉、對祖國的支持與向心，這是一趟成功的訪問交流活動，也是一次另類成功的國民外交。
在此特別感謝我駐泰國、越南代表處，對訪問團活動期間的協助，更感謝代表處長期對我海外鄉僑們之協助與支持，表現我政府落實僑務服務推展之成效，同感欣慰，更值得嘉許。
陸、建議：
一、泰國中華會館建議：為節省返鄉路程，由福建廈門返回故鄉金門，建議能簡化簽證問題，方便僑胞返鄉。由於多數僑胞或觀光客前往廈門持單次簽證，若同時有我國簽證，從廈門到金門並無問題，但返回廈門卻需要另一次簽證。鑑於廈門觀光人數每年達三千萬，若能在金廈旅遊給予特別出入証明，方便至廈門觀光客來金門，也將有助於金門地區的觀光。同樣的情形，也可考慮福州與馬祖地區的觀光。
二、越南金門會館建議：

  (一)請金門縣政府同意該會作為金酒在越南之總代理，共同開創金門縣政府與

該會財源案。 

(二)李氏鄉僑建議協助其解決土地問題案。 

有關泰國中華會館建議簡化金門廈門簽證問題，擬函報外交部協助研處；另

越南金門會館建議二案，李縣長沃士已請隨行財政局黃景舜局長研處；另土地問題已請地政局林德恭局長協處在案。
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