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摘要

  台灣的眼科專科訓練制度已在多年來形成一套完善的訓練計劃與證照考核制度。在詳細與完整的訓練計劃與嚴謹的考核錄取制度下，台灣眼科專科醫師的專業素質與臨床表現有目共睹。但眼科的次專科訓練制度則依各家醫學中心而定。在台灣，眼科次專科訓練中並未有統一的訓練計劃與考核制度。美國是目前西方醫學與臨床訓練的領先指標國家。臨床眼科醫師的專科分類中，有數項眼科次專科醫師訓練制度，各有次專科學會或次專科團體負責。大家較熟知的有眼角膜、視網膜、青光眼，小兒眼科、眼整形與重建，還有較陌生的眼神經、葡萄膜炎次專科。眼整形與重建專科是美國眼科次專科中第一個出現的次專科訓練計畫，也是最早成立次專科學會，並最早形成次專科考核制度的，代表眼整形與重建專科次專科訓練的特殊性。時至今日，在美國眼科次專科訓練中，訓練期最長(2年,其他專科多為一年)且訓練員額最嚴格的(多數醫學中心2年內只能收1人予以訓練)應屬眼整形與重建專科。可想而知經過訓練後的眼整形與重建專科醫師，其臨床能力均十分整齊。
  本人在高雄榮民總醫院眼科部，擔任眼科部主治醫師，從事眼整形與重建科專科領域數年後，臨床工作已累積一些經驗。在現今社會對美貌與功能並重的需求驅動下，眼整形與重建領域一直有新的技術與醫材推陳出新，也帶動手術與治療的長足進步。除了研討會等學術活動外，也需與同領域的專家同仁互相切磋討論、交換彼此的臨床工作經驗。誠望能出國去看看其他眼整型專家目前的臨床與研究工作為何，醫療照護的現況與我國是否有異。
  感謝院內長官的推薦，與眼科部主任與眼科同仁的大力支持，有幸申請行政院退輔會對於高雄榮民總醫院補助一年期公費進修計畫，讓我無後顧之憂。本次進修醫院是位於美國奧勒岡州波特蘭市的奧勒岡健康與科學大學Oregon Health & Science University 的 Casey eye institute。  
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一.目的
  美國是目前西方醫學與臨床訓練的領先指標國家。有許多世界知名的醫學院及醫院中心，一直以來有許多創新手術技術或儀器開發均由美國開始發表，在新藥物、醫材研發，臨床實驗、基礎醫學研究等項目，美國也執牛耳。因臨床醫療與研究向來走在世界的前端，是多數臨床醫師海外進修時優先考慮或選擇的國家地區之一。美國眼科醫學的臨床醫療照護模式也是台灣眼科界學習與依循的標竿來源。在台灣的眼科專科醫師訓練制度中，所採用的的教科書正是美國眼科醫學會出版的眼科學套書，這也是美國住院醫師訓練期間的標準版教課書。在眼科學基本知識的要求，台灣與美國的專科醫師考試基礎可謂大致相同，台灣眼科專科醫師的專業素質與臨床表現有目共睹。但眼科的次專科訓練制度則依各家醫學中心而定。在台灣，眼科次專科訓練中並未有統一的訓練課程與訓練時間，訓練結束後也未有特定統一的考核制度，眼科除一般眼科外有許多次專科，從事更專精的眼科疾病治療。包括在台灣大家熟知的眼角膜、視網膜、青光眼，小兒眼科與大家可能較陌生的眼神經、葡萄膜炎、與眼整形與重建等次專科。

  本人在高雄榮民總醫院眼科部服務，擔任眼科部主治醫師並從事眼整形與重建專科領域數年後，累積一些臨床經驗。希望有朝一日能出國去看看其他眼整型專家目前的臨床或研究工作為何，照護病人的現況是否與我國有所不同。

欣聞美國的眼整形與重建專科練制度的完整與厚實，期望能親自參與運作觀摩這套訓練制度，將美國的先進臨床技術帶回國內，並在健保制度的作業模式下，能適當地融入在目前工作中，以利患者，並對新進的眼科醫師們能有所指引與分享。
二.過程

目前眼科界赴國外進修的研究領域分為兩大類，一類是以臨床醫療照護觀摩學習為主，輔以臨床或實驗室研究；另一大類是以實驗室研究為主、輔以部分臨床醫療或單純專心致力於實驗室研究。基於進修的動機，所以在一開始本人就嘗試申請眼整型醫療表現突出的眼科中心。申請過程中列入考慮的眼科中心有數家，最後選擇位在美國奧勒岡州波特蘭市的奧勒岡健康與科學大學Oregon Health & Science University (OHSU) 的眼科中心 Casey eye institute。

奧勒岡健康與科學大學 Oregon Health & Science University (OHSU)是奧勒岡州唯一有醫學院的大學，至今已有125年的歷史。奧勒岡州立大學Oregon state university 位於 Corvallis 與 奧勒岡大學University of Oregon位於 Eugene 都沒有醫學院。奧勒岡健康科學大學附設醫院也是州內唯一的公立醫學中心。波特蘭市內其他它的醫學中心都是私立的，像是 Legacy Emanuel medical center，Providence Portland medical center。Legacy Good Samaritan Hospital，Saint Vincent hospital 也是區內大型的私立醫院。 Oregon Health & Science簡稱OHSU，校本部位在波特蘭市西南區的Marquam山丘上，占地 118英畝，有36棟建築所組成，其中包括OHSU hospital、OHSU medical school、dentist school、nurse school、Doernbecher children hospital、Casey eye institute。Shriners hospital、榮民醫學中心Veterans Medical center (VA) 也在一起，共享醫療與研究資源，OHSU的某些主治醫師與住院醫師要支援榮民醫學中心 (VA)。OHSU另有分部在波特蘭的西方的 Hillsboro市，占地300英畝，Hillsboro市是大波特蘭地區的科技重鎮，區內有著名的 Intel總部與Nike總部及其他多家著名的高科技公司，包括台積電在美國的分公司與廠房所在地。在波特蘭優美著名的 Willamette河岸邊有另一區新校區，這是波特蘭當地鋼鐵富豪所捐贈的，占地33英畝，也是附設醫院的新分院所在地。這棟新的分院運用環保永續的綠建築精神，蓋了全美國第一棟獲得綠建築白金級認證的醫療大樓。這棟大樓的頂樓所蒐集的雨水可提供全大樓的廁所用水，所以這裡的水龍頭的水不能生飲。對自然友善、永續利用是奧勒岡州的重要精神之一，也落實在OHSU的經營理念中。波特蘭是美國的雨都之一，所以雨水供應充足，是一個很適合發展回收雨水再利用的地區。這裡全年有一半的時間在下雨，分布在10月到6月，但都不大，霪雨綿綿，所以很少人用傘，行人多半穿著防水外套加帽子擋雨，這在台灣是很難見到的景象。
OHSU 的在學學生約2800人，醫院與醫學院的員工卻有13500人，服務的病患一年有230000人次，病床約550床，許多手術或治療都是採門診進行，減少住院。年可運用經費約1.9billion，年研究經費約390million，1年可獲得的慈善捐款約78.5 million. 這些高額的經費也造就了OHSU的高品質醫療與研究成果，學生的學習也有很好的環境與自由，據我所知醫學系只有上午有大堂課，下午就是自己的讀書時間或是臨床實習時間。美國是學士後醫學系，由課程安排可看出對於學生的尊重，這種尊重的精神也是一種淺移默化的教育。
Casey eye institute全名是James & George Casey Eye institute， 是美國7大眼科醫學中心之一，以前是OHSU的眼科部，UPS 貨運公司Casey 家族在1991年贊助，成立了更具規模的眼科中心，當時的主任是Dr.Fredrick Fraunfelder，至今Casey eye institute仍隸屬於OHSU。Casey eye institute擁有7個次專科的訓練計劃，眼整形與重建是其中之一，這也是許多美國Fellow眼整型次專科訓練時，列入優先考慮的志願。眼整型科的全名是眼部顏面整形與重建部門，有一位The Lister T.Jones眼整型主任，兩位眼整型主治醫師，一位眼整型Fellow，及2位住院醫師，及數位技術員及行政人員。當初的老主任 Lister Jones，就是他與化學實驗室玻璃專家 Gunther Weiss，使用 Pyrex 玻璃管，一起發明在鼻淚管手術中採用的引流導管-Jones tube。我跟隨學習的是Dr. John Ng ，其他時間也會跟隨 Dr. Roger Dailey 與 Dr. Eric Steel。
Dr. John Ng 是眼科與耳鼻喉科的教授，是眼窩骨折與眼窩問題處理的專家，著有一本由 Saunders Elsevier所出版的書名為Evaluation and Treatment of Orbital Fractures-A multidisciplinary Approach，這是他與許多眼窩骨折處理專家，包括眼整型重建醫師、整型外科醫師、口腔顏面整形醫師、耳鼻喉科醫師等不同領域的專家，用不同材料或手術方式去面對眼窩骨折的經典之作。在臨床上實際的病患有很多是骨折處理不良的患者、他必須重新處理、難度也較高。另外美國有許多體重過重的患者，會罹患Pseudotumor cerebrei,需要做眼窩視神經髓鞘減壓術，在此也可看到不少病例。內視鏡也運用也在鼻淚管阻塞手術中、優點是臉上沒有傷口、較為美觀；缺點是患者若有鼻中膈彎曲或鼻腔狹窄，手術就不易施作，在某些報告中顯示再阻塞率仍大於目前的外開手術。基於現今患者對美的追求，這是一項可運用在國內患者的手術，可惜國內健保沒有另行給付，但仍值得發展。Roger Dailey 是甲狀腺眼部病變眼窩減壓術，與眼部顏面美容整型專家，與眼整型前主任Dr. John Wobig合著有一本由 Thieme出版社所出版的書名為Oculofacial Plastic Surgery。除了甲狀腺眼部病變的患者，他的眼部或臉部美容患者較多，也我大開眼界、收穫匪淺。Dr. Eric Steel 的專長是甲狀腺病變斜視手術處理，與視網膜胚細胞瘤患者手術處理，也有很多是皮膚癌切除後重建的案例，常常像是給眼整型醫師的現場考試，很具挑戰性。這邊與我服務的醫院不一樣的部分，當面對皮膚癌患者，眼整型醫師大都與皮膚科醫師分工合作，切除任務由交給皮膚科醫師用一種特殊Mohs的技術處理切除後，當日再轉給眼整型醫師予以重建手術。以前雖然知道Mohs技術，現在終於完整參與整個處理流程，非常感謝皮膚科Dr. Barr的指導。有空時我也會觀摩Dr. Alison Skalet如何處理 retinoblastoma 與choroidal melanoma， Dr. Rick Frundfelder如何處理眼球表面的癌症，都帶給我許多新的思考角度。
在參與的會議或教學中，比較特別的是住院醫師的學習權利，每周五早上是眼科住院醫師的教學課程，這段時間內住院醫師沒有臨床工作，主治醫師不會找他們工作，因此可以專心學習，有問題時他們也很願意發問，不見得是很高深的問題，但是提出就會有機會獲得解決，或誘發大家腦力激盪。主治醫師或講師不會因你問題看似沒有經過準備而有意見，無形中提升了住院醫師的自信，這點我在看住院醫師看診時非常有體會，台灣的住院醫師有些會害羞稚嫩、有些會故意裝酷表示權威，這點我在當地的住院醫師身上不容易看到，他們普遍的應對進退都非常合宜，即便後來他們私下告訴我、其實當時也不知如何診斷或處理，內心其實也很緊張，但表現出來的專業感讓患者無法察覺。我覺得這應該是美國從小就教育小孩要尊重自己也要尊重別人，所謂自重人重，美國的孩子長大過程中極少受到打罵教育，影響長大後的人格表現與行為。另外我非常喜歡參加放射科與眼科合聘教授Dr.Jane Weissman的眼部影像診斷教學，不像一般的聯合討論會行禮如儀，她每次準備各式各樣有關眼科的影像診斷學片子，要住院醫師去猜、去說明、去推論診斷，不知不覺住院醫師就會講出影像的報告，過程中住院醫師不用擔心會被笑，大膽說出心中的想法，讓我受益匪淺，是許多主治醫師也愛參加的討論會。我的老師 Dr.John Ng 是院內男女平等委員會的副主席，我也藉機參與一些有關女性平權議題的活動，認識一些朋友，才知道原來先進如美國，女性平等仍然是個問題，同樣的工作女性的報酬仍比男性偏低。我認識很多朋友的太太都在家帶小孩，老公負責出外工作賺錢。跟台灣多數是雙薪家庭不同，但這些我所認識的美國家庭，小孩的教養與教育都很有水準，家庭運作也都看來不錯，讓我思考到底何種生活模式才是最適當的組合，什麼才是最好的家庭模式，何謂進步? 綜觀女性議題之後，發現美國的女性、特別是白人(奧勒岡人口比例有83%是白人)較少須面對傳宗接代的壓力，這在亞洲社會似乎一直困擾者家庭與女性，這樣的文化差異在現今資源不足人口過多的社會，值得我們去面對。
期間我參加了在芝加哥舉辦的美國眼科醫學會年會(AAO)，除了滿滿的課程與密集的研討會，也花了一些錢參加有關眼整型工作坊的實作課程，參加與大師對談喝咖啡等活動，看我的老師在台上回答大家的問題。這些都是我以前來國外開會沒有涉入的部分，因為實際參與他們的運作，才知道還有許多資源可運用，只是有時要多花點錢。奧勒岡州的眼科醫學會年會在一個森林中心舉辦，雖然規模沒有全國性醫學會的大，但美國地大人多，很容易邀請來的外州的優秀醫師與學者，可以好好坐在那，喝著咖啡，在一個會場聽完許多優秀的見解與報告，不用擔心衝堂或跑會場。今年眼科視覺與研究學會(ARVO)年會在西雅圖舉辦，看到許多從台灣來的醫師朋友，非常親切。研究也是有流行性的，有市場的研究永遠有最多人在做，一些冷門題目研討會甚至會消失，但是創意永遠有新鮮事，參加ARVO會看到一些想都想不到的點子，也很容易找到志同道合的人一起討論，發現在實驗室自已面對的問題，結果在地球那一端也有人有相同的問題，看誰先解決。當然次型進修最重要的會議是眼整形與重建學會年會，在眼科年會之前2天舉辦，參加的人多是美國眼整形與重建學會的會員，外國醫師比較少，我的老師Dr.Ng是眼整形與重建學會的現任秘書長, Dr. Dailey 是過去的學會主席，因次認識了一些前輩醫師，許多都是在教科書看到的名字，這是另一項當初沒想到的事情。
經過瞭解，眼整形與重建專科是美國眼科次專科中第一個具體實踐的次專科訓練計畫，也是最早成立次專科學會，並最早形成次專科考核制度的，也就是說美國眼整形與重建專科次專科的訓練有其獨特於其他眼科的特殊性。時至今日，在美國地區眼科次專科訓練中，它的訓練期最長(2年,其他專科多為一年)且訓練員額最嚴格(多數醫學中心2年內只能收1人予以訓練，須等待1人訓練完成後方可再收1人)就屬眼整形與重建專科。可想而知經過此等訓練後的專科醫師，其臨床能力與學術修養均十分整齊。經過這一年的實際臨床運作與學習，不論是手術，門診，不同醫院的比較，讓我了解到不同醫療單位的運作都有其優點特色與要面對解決的問題。 
美國的醫療保險制度跟台灣不同，多數人須購買醫療商業保險，只有低收入戶或老人有政府負擔的醫療保險。保費非常昂貴，即使有了醫療保險，部分給付與藥費還是一筆不小的支出，所以養成美國人不輕易去看病。如果情況許可，波特蘭人會去找機會運動，或是上健身房或社區活動中心。路上常常看到有人慢跑或是騎車，很多都已是中年以上的年紀，波特蘭地區也是美國單車友善城市的第一名，根據統計約有十分之一的波特蘭人騎單車上班，以運動健身對抗疾病的觀念是很多人正在實踐的觀念。另外良好的轉診制度也讓醫學中心的診療很有品質，同一時間台灣的醫生可能要看3-4個病人，甚至更多，醫生疲累不堪病人也較無等候的觀念。美國醫學中心病患多採約診，數量可以控制，患者多半會耐心等候，即便他們住得非常遠，開車要很久，舟車勞頓遠較台灣的想像。雖然之前耳聞美國醫師很容易被告，但實際參去其中，發現醫療環境遠較台灣理性，患者就算對醫療有意見，也不容易擺臉色或對醫療行為進行騷擾喧鬧，這是人與人基本的互相尊重的展現。

這種互相尊重的現象在現實生活中可以隨時觀察到，小孩多半不貪心拿免費的糖果或食物，也不易看到大人貪圖免費的贈品或試用品。在波特蘭大家會用折價券購物省錢，但沒看過眾人搶購折價品的畫面。公眾場合講話多半很小聲，很少看人用手機直接交談，手機多半用簡訊聯絡，平常很少用手機直接打電話，連我的老師有事找我都用簡訊，這也是人與人之間的尊重。波特蘭是一個友善著稱的城市，人與人之間常問候好，早安，微笑處處可見。
高雄市與波特蘭市是姊妹城市，一年一度的龍舟競賽是美國西北地區的大活動，奧勒岡人酷愛戶外運動，非常喜歡組隊參加，聲勢浩大完全不輸台灣，當我跟美國友人說龍舟是台灣高雄捐贈時，他們都會露出驚訝的微笑表示感謝，這是一種愉悅又深入的外交。奧勒岡州是一個很喜歡運動的州，不限於球類運動，大家非常習慣戶外運動，爬山，健行，露營，釣魚，獨木舟，划船，冬天滑雪，雪地健行。沒有人會很在意自己是不是穿名牌，去超市去購買食材也會有某一區標榜在地耕種，某一區是有機食物，夏天有很多農夫市集提供在地新鮮自然食物，OHSU的餐廳也分為兩種，一種是一般食物，一種是自然食物。所以這裡的人身材多半維持的不錯，肥胖人口較低。波特蘭去年當選美國最適合人居住城市第五名不是沒有道理。
三.心得及建議

  結束一年的臨床學習，當被通知我也要參加Casey eye institute所主辦的住院醫師與臨床研究員Fellow的畢業典禮去領Fellow證書時，才想起一年來的點點滴滴，語文的適應是一開始最大的課題，慢慢又發現文化上的些許差異，只有開放自己虛心處事才是融入這裡的良方，別人也會相對地予以尊重與接納。那個畢業典禮餐會隆重而溫馨，畢業生家屬都可獲邀參加，當我的老師在台上用幻燈片介紹我，這是他給我的驚喜，我一輩子難忘。這一年來的臨床工作也讓我發現美國的訓練不在快速，而在紮實，員工上班不太趕時間，但是也不浪費時間，我很少看到有人利用上班時間在處理私事，上班時間大家都默默的工作，不會大聲喧嘩，在工作場合有很少聽人講是非。其是美國大選期間時，令我驚訝的是，居然沒有人在工作場合討論候選人，發表意見，這是屬於美國式的民主修養。我的老師Dr.John Ng跟我共用一個辦公室，他總是給我最大的尊重，從他身上我學到如何兼顧工作與家庭生活，對人誠實友善，是我此行最大的收穫與人生資產。
  另外我跟隨Dr. Ng做的Alloderm人工皮運用在眼部的論文研究，雖然花了一些時間但我收穫良多，但回國後發現國內好像沒有 Alloderm人工皮的進口，健保也沒有給付制度，徒有技術，卻可能無法落實造福我國患者，是一個遺憾。
  台灣的眼科專科訓練制度已在多年來形成一套完善的訓練計劃與證照考核制度。但眼科住院醫師申請醫院不是聯招，造成有些醫院要重複招生，耗時耗力，美國的眼科住院醫師及次專科醫師提出有興趣的醫院申請函後，若醫院提供口試機會，學生就有考試的機會，等學生考完數家醫院後，醫院會列出分數，學生會列出志願表，有點像大學指考統一分發。另外台灣眼科的次專科訓練制度則依各家醫學中心而定，並未有統一的訓練與考核制度，是目前仍待努力的方向。

  整形與重建領域在現今社會對美貌與功能並重的需求驅動下，不能只靠過去的經驗與技術來滿足現有病患的需求，除了學術活動外，也需與國內外專家互相切磋討論、交換彼此的臨床經驗，直接加入優秀工作團隊，實際參與臨床運作是很好的方式，但也有其辛苦面，過程中保持開放的心與謙虛的態度是必要的，並遵守當地醫療的法律與規矩，才會有愉快的學習之旅。

  由於波特蘭榮民醫學中心就在OHSU旁邊，比較兩地的醫療水準，相形之下我們榮民所獲得的醫療照顧並不輸給美國的榮民，這是一件令我安慰驕傲的事。對於這次美國之行，由衷感謝行政院退輔會的核准與經費補助，感謝院內長官的支持與推薦，感謝眼科部主任與眼科同仁的鼓勵與幫忙，讓我無後顧之憂。感謝美國友人們，謝謝你們為我的人生開了另一扇窗。感謝天，這一年總算順利完成。
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