摘要

我國勞工退休金條例（新制）於民國94年7月1日起實施，是屬於確定提撥的退休金制度，明定雇主必須為適用勞動基準法的本國籍勞工按月提繳不低於每月工資6%的勞工退休金儲存於勞工保險局（以下簡稱勞保局）設立之個人專戶。勞保局依照勞工退休金條例（以下簡稱勞退條例）第5 條規定，負責勞工退休金之收支、保管、滯納金之加徵、罰鍰處分及其強制執行等業務，為勞退新制之業務執行單位。依現行規定，勞工退休金之請領條件為年滿60歲，提繳年資未滿15年者，應領取一次退休金，提繳年資滿15年者，應領取月退休金，勞工領取月退休金時須另行投保延壽年金保險，以保障超過平均餘命後之退休生活。

由於確定提撥制的個人專戶，對於活過平均餘命者可能有保障不足的問題，故希冀透過考察與我國退休金制度相近之新加坡公積金制度，瞭解新加坡採取何種因應措施？是否就現行勞工退休金專戶中，開放勞工自行選擇投資計畫，以增加投資報酬？以及相關的申請程序、投資內容以及其公積金專戶的管理情形等。

此外，新加坡政府為因應人口老化問題，自2009年9月1日起施行公積金終身入息計畫CPF Lifelong Income Scheme For The Elderly(CPF LIFE)，將原本以20年核發月退休金直到用罄為止的制度，改革為領取至終身。考量我國勞退之月退休金制度，在平均餘命之前（目前60歲兩性為23年，83歲），係由勞保局發給，而活過平均餘命之後，係由延壽年金保險支付至終身，因此新加坡改革方案，實為他山之石，值得我國參考。

經考察新加坡中央公積金制度之個人專戶管理CPF LIFE終身入息計畫之運作，相關心得及建議如下：
一、有關個人專戶管理

勞退新制個人專戶未來如開放勞工得自行選擇投資計畫，新加坡公積金之普通帳戶投資計畫的專戶管理，值得我國參考，相關內容如下：

(一)新加坡政府將勞工之普通帳戶投資計畫的專戶管理，委由代理銀行辦理，由勞工向代理銀行辦理CPF 投資帳戶之開戶手續，並由代理銀行扮演監管人的角色，確保勞工在符合公積金領取資格前，不得領回。

(二)新加坡規範勞工參加的投資計畫資格為：年滿18歲且非宣告破產者，於普通帳戶的存款必須保留2萬新元（約新台幣40萬），超過的金額始能參加投資計畫，以確保勞工退休的經濟安全。

(三)勞工參與投資計畫的風險須自行承擔，公積金局一旦將普通帳戶的金額移轉至勞工之代理銀行CPF 投資帳戶後，將不再享有公積金普通帳戶年息2.5％的保證利率。

(四)勞工至代理銀行辦理CPF投資帳戶之開戶手續雖然是免費的，但勞工參與投資計畫仍須負擔交易費（Transaction Fee）和服務費(Service Fee)。

(五)為了防止勞工將大量的金額投資於風險過高的產品，可能蒙受極大損失，公積金局將投資類型依風險高低分3大類，風險較低者（如：新加坡政府債券、養老保險、信託基金等），勞工可投資金額上限為普通帳戶金額的100％；投資風險偏高者（如：股票、公司債券等），勞工可投資金額上限為35％；投資風險甚高者（如黃金相關的投資），可投資金額上限為10％。

(六)勞工參與投資計畫後，可選擇賣出（贖回）投資商品，而賣出後的金額，儲存於代理銀行，勞工下次購買投資商品所需金額，先由代理銀行的CPF投資帳戶支應，不足者始向公積金局請款。

(七)勞工透過代理銀行參與投資計畫交易成功後，由代理銀行寄發投資交易明細以及結餘金額。因此CPF投資帳戶之交易明細係由代理銀行管理維護，而代理銀行係回報勞工最後的結餘金額以及投資結果給公積金局，登載於普通帳戶查詢系統。

(八)勞工年滿55歲符合領取要件，可直接向代理銀行申請領取CPF投資帳戶的金額，並關閉其投資帳戶，不需回歸普通帳戶再由公積金局發給。CPF 投資帳戶一旦關閉，原有的投資計畫均移轉至勞工私人的一般金融帳戶，如有債權人要求扣押，將不再受到法律保護。

(九)勞工與配偶離婚時，經法院判決離婚剩餘財產分配結果，勞工即可檢附法院判決書，向公積金局辦理帳戶金額的移轉，再由公積金局將法院判決的金額，移轉至勞工的離婚配偶（被移轉人）帳戶。未來我國如將勞退新制個人專戶列入離婚夫妻剩餘財產分配計算，可參考由法院判決分配結果，再憑辦理個人專戶的移轉。
二、有關CPF LIFE計畫

(一)新加坡自2009年9月1日起施行新加坡公積金終身入息計畫CPF Lifelong Income Scheme For The Elderly(簡稱CPF LIFE)，並依照月退休金給付水準高低及存留遺產之多寡，提供4種方案供勞工選擇。

(二)新加坡提供勞工選擇的4種方案，係以每月可領取的退休金以及遺留家屬遺產的多寡，來做為勞工選擇的參考。勞工參加「終身入息基本計劃Life Basic Plan」，其月退休金少、遺產多；參加「終身入息平衡計畫Life Balanced Plan」，則月退休金中等、遺產中等；參加「終身入息增值計畫Life Plus Plan」，則月退休金多、遺產少；參加「終身純入息計畫Life Income Plan」，則月退休金最多、遺產無。

(三)如就4種計畫依制度運作情形來分類，則有類似我國個人專戶月退休金+延壽年金的制度設計者(如：基本計畫，由退休金專戶發放到90歲，之後由延壽年金保險支付；平衡計畫，由退休金專戶發放到80歲，之後由延壽年金保險支付)，也有將退休專戶全數躉繳年金保險，由年金保險支付者(如：增值計畫及純入息計畫)。而我國可參考新加坡以固定年齡做為個人專戶及延壽年金之分界點，取代現行以平均餘命為分界點之規定，以簡化行政作業。

(四)新加坡終身入息平衡計畫之延壽年金係於80歲開始支付，與我國現行延壽年金於平均餘命開始支付點最為接近，如參考該國平衡計畫之延壽年金保險保險費率，如以勞工60歲，男性為25.5%，女性為30.2%；勞工65歲，男性為31.2％，女性為36.0％；勞工70歲，男性為44.1％，女性為48.9％，顯見延壽年金保險費率甚高，且女性保險費率高於男性，而參加年齡愈高保險費率亦愈高，值得我國借鏡。
(五)新加坡CPF LIFE計畫躉繳保險費係考量男女長壽風險，故女性保險費率高於男性，且女性於4方案之月退休金給付水準，均低於男性，恐受到兩性平權之挑戰，我國未來開辦延壽年金保險，恐有類此問題，值得深思。

(六)為了避免勞工退休帳戶金額過少，發放月退休金並無實益，故新加坡規定強制參加CPF LIFE計畫的對象為，年滿55歲會員，其退休帳戶金額4萬新元（約新台幣80萬）以上，或65歲退休帳戶金額達6萬新元者（約新台幣120萬）。我國現行勞工領取月退休金係以「提繳年資滿15年」為標準，可參考新加坡以「退休帳戶金額」為標準，以避免給付水準過低，對勞工實質保障並無實益。

(七)新加坡並無我國有勞保年金做為第一層勞工經濟安全，故終身性領取有其必要性，考量我國已有勞保終身性年金，基於勞退新制個人專戶之財產權屬勞工所有，建議勞工符合年滿60歲時，可賦予勞工選擇領取退休金的形式，可選擇由勞保局核發至平均餘命為止，或躉繳全數退休金參加終身年金之商業保險，或選擇一次性領回，以符合勞工所需。
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