
壹、目的

北太平洋溯河性魚類委員會（North Pacific Anadormous Fish Commission，以下簡稱NPAFC），會員國計有加拿大、日本、韓國、美國及俄羅斯等5國，其管轄水域係北緯33度以北之北太平洋公海區域，主要管理措施為禁止在公約區域直接捕撈包括白鮭、銀鮭、粉紅鮭、紅鮭、王鮭、櫻鱒及鐵頭鱒等7種鮭鮭鱒魚類，會員國間透過共同合作執法及科學研究等方式，養護鮭魚資源及打擊非法漁業活動。

   我國自1993年起即派遣巡護船至北太平洋巡護，加強查緝公海非法流網漁業，為使相關國家了解我國之執法情形，NPAFC自2005年起邀請我國以觀察員身分參加該年會。

      NPAFC第20屆年會於2012年10月8日至12日在俄羅斯聖彼得堡舉行，此次會議我國受邀以觀察員身分參與全體會議、執法會議等會議，我國由對外漁協張正昇組長及本署葉念慈技士出席。
貳、過程

   　  我代表團於7日下午完成報到手續，並於8日上午10時參加NPAFC第20屆年會第一次全體會議（First Plenary Session），大會會議桌次之安排，係八邊形之環型會議桌，我方被安排在面對主席桌，名稱為TAIWAN，第一次全體會議由委員會主席Mr.Vladimir Belyaev（俄羅斯籍）致詞歡迎所有與會者，接著從主席左手邊開始分別由加拿大、日本、韓國、美國及俄羅斯等國，陸續致開幕詞及介紹團員，最後主席邀請我國致開幕詞。隨後依議程進行，內容分述如後：
一、第一次全席會議：
（一）各國開幕詞內容要點：

加拿大強調與相關漁業管理組織 (例如NPAFC、NPFC及WCPFC等) 合作之重要性，美國則提及今年7月底於NPAFC公約水域外發現一艘DA CHENG漁船非法從事流網作業，該國並將該船相關資料提供給大陸法政單位，大陸並承諾會將該案調查結果告知美方。另由於祕書長將於本次會後退休，各國發言感謝其付出。

（二）秘書長（Mr. Valdimir Fedorenko）報告：

１．為慶祝NPAFC成立二十周年，本屆年會將製作二十週年太平洋鮭魚與鱒魚生活史專刊（Life Histories of Pacific Salmon and Trout in the Ocean Ecosystems）。

２．今年NPAFC預算在秘書處有效規劃運作下，不但經費支出減少，且經費收入更增加10萬加幣，今年財政管理比2010年改善很多。

３．另韓國向NPAFC秘書長Vladimir Fedorenko詢問本屆大會是否有邀請其他有關漁業管理組織或國家之觀察員與會，且各相關組織及國家有何回應或採取哪些行動。秘書長回應本屆大會共邀請12個國際組織（ICES等）及5個國家（中國、馬來西亞、印尼、台灣等）之觀察員，最後僅有台灣與會。

４．執法次委員會（Committee on Enforcement；簡稱ENFO）及科學研究次委員會（Committee on Scientific Research and Statistics；簡稱CSRS）相關議題分別在下午2時進行討論。

５．俄國籍Vladimir Fedorenko秘書長任期已滿，本屆秘書長之選任將由美國代表擔任評選小組召集人，美國表示目前有三位候選人，分別來自俄羅斯、韓國及日本。今（10/7）日下午召開評選會議，預定9日提出建議人選，並於12日送本屆大會之第二次會議（Second Plenary）決定。

６．Dr. Nancy Davis副秘書長任期將於2013年11月屆滿，本屆大會第二次會議將決定續聘該副秘書長。
二、執法次委員會（Committee on Enforcement；簡稱ENFO）：

8日下午2時我團參加執法次委員會（Committee on Enforcement；簡稱ENFO），各國進行執法報告重點如下：
（一）加拿大首先說明該國巡護之概況，今年並未發現有使用大型流刺網之漁船，另感謝日本允許加拿大CP-140巡邏機使用日本  Hakodate 空軍基地，使加國巡護任務更具效率，希望2013年可繼續使用日本Hakodate 空軍基地。

（二）日本說明今年水產廳派出1艘公務船巡護10天、飛機偵查82小時及海上保安廳派出飛機偵查12小時，未有違規情事。針對加國希望於2013年能續用Hakodate乙節，因該案涉及不同單位，目前無法回應，希望加國可透過外交管道正式向日方提出。

（三）韓國表示今年並無派遣巡護船赴北太平洋進行巡護，但為善盡會員國之責任，目前正進行國內相關法規之制定，期未來該國巡護船可在公海登臨檢查IUU漁船。

（四）美國海岸防衛隊人員說明該國出動海巡艦艇與飛機，並與相關國家進行海上執法聯繫合作，包括與台灣合作資訊交換。另說明在今年7月27日在NPAFC公約水域外發現一艘違規從事流網作業之「DA CHENG」漁船，經美方人員與在美國RUSH巡邏船上兩位中國籍執法人員登檢該船後發現，該船船長屬中國籍，船上共計27名船員，其中一名為台籍，待中國漁政船抵達後，美方即將該船及船員送交中國漁政船處理。另NOAA阿拉斯加檢察官Sherrie Tinsley Myers表示，去（100）年查獲Bangun Perkasa流網船事宜，由於該船船體老舊，不適航行，基於安全及環境考量，美國將銷毀該船，有關處理該船相關細節，將於2013年NPAFC年會中報告。

（五）俄羅斯說明今年派遣來自庫頁島及勘察加的飛機、船艦進行巡邏，本年巡護工作未發現公海流網作業漁船。

（六）接著由我方進行報告，我代表團首先簡報我國NPAFC巡護執法相關內容包括我巡護船「漁訓二號」巡護地點、時間及巡護結果等，並亦回應美方所提「DA CHENG」漁船乙節，我代表團說明我國已從中國獲取該船相關資料，目前正在調查該案，倘查證屬實我方將依現有漁業法令處理。另有關我國人白金福涉及無國籍大型流刺網漁船Bangun Perkasa漁船乙節，於會中休息時間，我代表團亦主動洽美方負責本案NOAA阿拉斯加檢察官Sherrie Tinsley Myers，希望能提供該案相關證據之資料，給我方帶回並提供給我國檢察官偵查，美方表示原希由我國檢察單位透過「台美司法互助協議」請美方提供相關涉案資料。惟我代表團告知此舉有困難，因我地檢署已以無明顯事證簽結該案，倘有相關事證提供的話，我檢察官可重新偵辦該案。美方回應希由本署直接寫信Email予Myers並詳告我方所需事證資料，例如錄影帶、照片或筆錄等相關事證資料，其將會回應確有此相關資料，並建議我方將其回復Email提供給基隆地檢署（按：簽結該案之法院），並請該檢調單位透過「台美司法互助協議」函請NOAA阿拉斯加檢察官Sherrie Tinsley Myers提供相關資料。
　　10月9日我代表團續參加NPAFC第20屆年會之ENFO會議，該會議由韓國籍Jeongseok Park當主席，本日會議議題重點分述如後：
（一）推動ENFO行動清單「The List of Actions(LoA）」之進展：

１．加拿大、俄羅斯、日本及韓國等國家皆表示，尚未簽署批准FAO通過之港口國措施協定（PSM），美國說明雖該國已簽署PSM，惟尚未完成國內批准程序。

２．將IPOA－IUU相關內容納入ENFO委員會職掌相關事宜，經各會員國經討論後同意將IPOA－IUU相關內容納入ENFO委員會職掌規範。

３．關於修正ENFO執掌事宜，美國雖然已提出草案內容，惟日本、俄羅斯對美國所提草案有意見，爰主席裁示請各會員國於明年1月31日前提供修正意見，供美國彙整，俾提送明年NPAFC第21屆年會討論。

（二）列入NPAFC IUU漁船名單之規則：

主席表示依今年在濟州島召開之Enforcement Evaluation and Coordination Meeting（EECM）會議決議，美國原應於本年8月31日前提送漁船列入NPAFC IUU漁船名單規則草案供各會員國參考，惟目前尚未收到美國之草案內容，爰請美國說明。美國回應因NPFC刻正籌備中，未來亦會訂定完善之管理措施，為使NPAFC與NPFC兩組織未來管理上能有一致性，建議有關將漁船列入NPAFC IUU漁船名單規則草案，伺NPFC成立後，在與該組織討論IUU漁船名單規則草案，該提議皆獲所有會員國支持。

（三）推廣NPAFC執法活動影帶之相關事宜：

秘書長Valdimir Fedorenko表示依前述EECM決議，將製作推廣NPAFC執法活動之影帶，目前該影帶已經製作完成，該影帶包含各會員國之語言，並於會中試播英文版給與會人員參考，各會員國針對該影帶內容無異議，且對秘書處之付出給予肯定， 並建請第二次全體會議（Second Plenary Session）決議將該影帶內容置放於NPAFC網站及Youtube網站，以增進社會大眾對NPAFC之了解。

（四）邀請相關國際組織及國家以觀察員身分參加明年年會及ENFO：

主席說明由於2013年第21屆年會及ENFO將以Email通訊方式進行，因此不邀請國際組織及國家以觀察員身分參加該年會，2014年會及ENFO將於該年5月在美國召開，屆時再邀請相關國際組織及國家以觀察員身分參加包括我國在內。

（五）下次EECM將於2013年3月26日及27日於加拿大溫哥華召開。

（六）其他事項：

１．雙週聯繫機制（Biweekly conference call）：

美國表示明年將持續召開電話聯繫會議，但會將召開會議之頻率由每2週改為一個月。加拿大、俄羅斯表示本機制有其功效，願意持續配合。日本及韓國亦認同該機制之重要性，惟基於語言溝通之問題，無法參加該會議。

２．監測船舶整合資訊系統（Integrated Information System, IIS）：

由負責維護該系統之俄籍Oleg Lukyanov報告目前IIS建置情形(目前網址為iisenfo.ru)，該系統可將目擊船隻之船名、船籍國、船體長寬、船上漁具、作業型態及提供備忘等資訊即時供其他國家參考。其亦表示，該系統之使用率很低，倘明年使用率仍未提升，俄國恐無法繼續維護管理該網站。各會員國對該系統之建立皆表認同並支持，亦希望俄國未來仍能持續維護及管理該系統。Oleg Lukyanov表示其今年年底將退休，惟俄國會找適當人選繼續維護該系統。

３．明年3月底於加拿大溫哥華召開之EECM會議，將邀請科學委員會(Committee on Scientific Research and Statistics, CSRS）參加，並請CSRS提供相關鮭魚洄游資訊，俾利各會國依該等資料規劃巡護海域之範圍。

４．請各會員國更新ENFO聯絡窗口之資料，並儘速提供給秘書處。
三、第二次全體會議（Second Plenary Session）

第二次全體會議於10月12日上午9時召開，由俄羅斯籍Mr. Vladimir Belyaev主持，重點如下：
（一）第二次全體會議一開始，主席先請執法（ENFO）主席（韓國籍Jeongseok Park）、科學（CSRS）主席（加拿大籍Mark Saunders）及財務行政（F&A）主席（美國籍Gary Smith），分別報告開會之結論，其中CSRS主席報告今年鮭魚漁獲量已達100萬噸以上，僅次於2010年，創這幾年來第二新高，並發表54篇科學報告，其中以加拿大占最多篇（15篇），次為美國（13篇）。至於F&A主席則報告在秘書處樽節支出下，目前委員會財務狀況相當良好，同意秘書處可再續聘1人。

（二）選任新秘書長部份，原由日本、韓國及俄羅斯三位候選人角逐，經各會員國開會討論，決定由俄羅斯籍Vladimir Radchenko接任新秘書長，其將自2013年7月1日起開始聘用，其曾多次以科學家身分參加NPAFC之SCRS會議。另續聘副祕書長乙節，現任副祕書長Nancy Davis任期將於2013年11月屆滿，各會員國皆一致同意續聘至2016年11月。

（三）另有關2012年NPAFC獎座得獎人乙節，該獎於2011年首創，今年由加拿大籍Dr. Richard J. Beamish及俄羅斯籍Professor Vyacheslav P.Shuntov獲頒該獎座。

（四）另推廣NPAFC執法活動之影帶事宜，大會同意該影帶以五種語言方式製作並放置至NPAFC網站及Youtube網站，以增進社會大眾對NPAFC之了解。至於為慶祝NPAFC成立二十週年慶，特別製作之太平洋鮭魚與鱒魚生活史專刊（Life Histories of Pacific Salmon and Trout in the Ocean Ecosystems），預計於2014年初完成。

（五）2013年第21屆年會將以Email通訊方式進行，因此不邀請國際組織及國家以觀察員身分參加該年會，2014年第22屆年會將於該年5月12日至16日在美國奧勒岡州的波特蘭召開。

（六）本屆年會結束後將發布新聞稿，新聞稿中亦提及今年執法活動中有查到一艘無國籍漁船DA CHENG，船上有中國籍船員從事流網作業，NPAFC會員國已將該船及船員相關資料轉交中國處理。
叁、心得與建議
一、 本屆年會之ENFO會議時，秘書長特別提及曾邀請許多國家（包括中國、印尼等），但只有我國參加，顯示我國之參與亦受到NPAFC重視；另我國在會議中，我代表團適時說明「DA CHENG」漁船處理情形，並已從中國獲取該船相關資料，目前正在調查該案，有助於化解相關國家疑慮。
二、 另2013年NPAFC年會採由各會員國以電郵方式進行，因此不邀請國際組織及國家以觀察員身分參加該年會，惟我方仍需持續關切相關議題之進展，以善盡我漁業國之責任。
三、 本案美方希請我檢調單位透過「台美司法互助協議」，函請美方提供Bangun Perkasa漁船相關資料部份，我方業已錄案依程序辦理。
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