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本報告摘要
澳盛銀行（Australia and New Zealand Banking Group Limited，簡稱ANZ），位列澳洲四大銀行之一，總部位於墨爾本，為國際業務經驗豐富及具有聯合資本能力之世界級銀行。

ANZ為使亞洲主要銀行資深經理人了解澳洲金融現況及開拓未來可能合作商機以走出金融風暴及歐債危機之陰霾，特訂於101年10月底於珀斯舉辦Asia Banking Conference ，邀請60多位亞太地區銀行家參與研討會，研議「澳洲與亞洲銀行合作共創贏家策略」。
本次受邀學員主要以亞太地區各國商業銀行負責外匯交易、貴金屬買賣及國際聯貸案及澳洲當地分行之資深經理人為主，其中約三分之一成員來自中國，五分之一成員來自澳洲當地，其餘則分別來自印度、中東、馬來西亞、越南、菲律賓、日本、韓國、泰國、新加坡及中東地區。臺灣除本行財務部代表參加外，另有第一銀行海外業務處代表及澳洲當地之兆豐銀行雪梨分行經理、華南銀行及中小企業銀行雪梨分行經理以及台新銀行布里斯本籌備處經理參加；大陸地區亦有中國工商銀行、中國建設銀行、中國實業銀行及中國民生銀行、農業銀行、平安銀行及交通銀行代表參加。

本次研討會一開場，主辦單位ANZ特別邀請曾經擔任中國人民銀行貨幣政策委員會委員，現任中國改革基金會國際經濟研究所所長，樊綱博士說明歐債危機對亞太地區金融體系所帶來之衝擊及影響，ANZ並邀集澳洲央行理事，及澳洲官員介紹澳洲當地經濟金融情況及未來投資機會，讓學員對澳洲有更深一層認識與了解，研討會後主辦單位特別邀請20位學員參觀位於珀斯東邊卡爾古利之超級坑礦井，受邀單位以主要黃金買家中國、印度銀行為主，本行亦在邀請之列 。此次有幸奉派參與此次盛會，除專業知識之提昇外，亦增加與同業的交流與認識，深感獲益匪淺。
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1、 目的
受惠於全球經濟復甦，市場對原物料需求大增，澳洲在出口需求強勁拉抬下，經濟成長相對其它國家強勁。由於金融主管機關管理相當嚴格，澳洲金融業營運相對保守，因此在2008年金融風暴中受創程度也較低。去年以來，澳洲最大貿易夥伴-中國大陸-經濟成長迅速降溫，使得澳洲國內經濟復甦速度減緩，澳洲央行自2011年11月以來，追隨美國和歐洲等已開發國家之寬鬆貨幣政策腳步，期能刺激經濟成長，總計已降息1.5個百分點至3.25％，降至2009年底之水準。目前澳洲利率相較於其他已開發國家之利率仍高，加上基差效果影響，投資同一發行公司之澳幣計價債券收益明顯高於美元和歐元計價債券，使得投資人對澳幣計價債券趨之若鶩，諸多美、歐、澳等公司亦紛紛發行澳幣計價債券。
為進一步瞭解澳洲金融市況，以期進一步提昇專業知識，並增加與同業的交流認識的機會，開拓未來可能合作商機，本行應邀參加ANZ於101年10月底舉辦Asia Banking Conference ，研議「澳洲與亞洲銀行合作共創贏家策略」。 
2、 過程
在本次研討會中，主辦單位除邀集澳央行理事介紹澳洲當地金融市況外，亦邀請澳洲聯邦政府、西澳洲政府官員簡介當地經濟情況及未來投資機會，並特別邀請樊綱博士說明歐債危機對亞太地區金融體系所帶來之衝擊及影響，ANZ之大中華區首席經濟分析師劉利剛博士並針對人民幣國際化發表精闢之演說。本次研討會主要內容包括：
1. 澳洲白皮書
2. 澳洲、珀斯概況
3. 澳洲與亞洲銀行合作共創贏家
4. 人民幣國際化願景
5. 黃金礦產
1、 澳洲白皮書
1960年代荷蘭在北海發現大量天然氣資源後進行大量開採後，天然資源出口帶來收入，亦同時提高荷蘭盾之匯率，削弱其國際競爭優勢，雖然當時荷蘭政府在處理這個問題上還算成功，然而這個經濟現象就被稱為荷蘭病( Deutch Disease)。 英國在1970年代石油危機造成油價高漲之現象後亦經歷類似歷程，開採蘇格蘭外海的北海油田使得英國在70年代末期從石油進口國轉為石油出口國。經濟效益提升之後英鎊匯率不斷推升，反而對於其他英國工業的國際競爭力造成傷害。

 為避免澳幣大幅升值衝擊澳洲之國際經競爭力，澳洲政府未雨綢繆，於2012年10月28日ANZ Asian Banking Conference開始首日由澳大利亞總理朱麗亞•吉拉德發布《亞洲世紀中的澳大利亞》白皮書，白皮書这是一幅展示澳大利亚如何在亚洲世纪中成为赢家的路线图。展示澳大利亞未來將如何在亞洲世紀中成為贏家的路線圖，白皮书列出了一个宏伟的规划来确保澳大利亚抓住亚洲世纪提供的机遇，在未来几十年中变得更加强大。列出宏偉的規劃以確保澳大利亞能掌握亞洲世紀所提供之機遇。期許在这一世纪中，澳大利亚所在的地区将成为世界上大多数的中产阶级所生活的家园，并将是世界上最大的商品和服务的制造者和提供者，以及这些商品和服务的最大消费者。澳大利亞能在這一世紀中，成為世界多數中產階級所生活的家園，並將成為世界上最大的商品和服務的製造者和提供者，以及這些商品和服務的最大消費者。 
亚洲崛起的规模和速度令人惊讶。白皮书为澳大利亚列出了到2025年未来13年的一系列的目标，以保证澳大利亚能够实现其雄伟的规划并在亚洲地区有效地竞争。白皮書為澳大利亞列出至2025年未來13年的一系列目標，以確保澳大利亞能夠實現其雄偉規劃並在亞洲地區有效競爭。 整體这些目标包括：目標包括：  到2025年, 澳大利亚人均GDP将从2011年的世界第13位跃进世界前十名，这就要求提高我们的生产率。2025年澳大利亞每人平均GDP將從2011年的世界第13位躍進世界前十名， 这意味着到2025年，澳大利亚平均实际国民收入将达到人均73,000澳元，而2012年这一数据是62,000澳元。平均每人實際國民收入將達到73,000澳元(2012年為62,000澳元)。 到2025年, 澳大利亚的教育体系将位于世界前5名，澳大利亚将有10所大学位于世界100强之列。 教育體系將位於世界前5名，澳大利亞將有10所大學位於世界100強之列。 
就商务便利性而言，澳大利亚将排名世界前5名，而且，澳大利亚的创新体系将位于世界前10名。就商務便利性而言，澳大利亞將排名世界前5名，創新體系將位於世界前10名。 亚洲学习和研究将是澳大利亚学校课程中的核心部分。 亞洲學習和研究將是澳大利亞學校課程中的核心部分， 所有学生都将有机会学习一种首要的亚洲语言：中文（普通话）、印地语、印度尼西亚语和日语。所有學生都將有機會學習一種首要的亞洲語言：中文（普通話）、印地語、印度尼西亞語和日語。 
白皮书为充分利用澳大利亚未来面临的机遇列出了一个全面的议程。白皮書它考虑到了澳大利亚如何在未来成功地发展，包括在如下5个主要方面：强化澳大利亚的经济；建设澳大利亚的能力；与增长的市场相连；确保可持续的安全；以及培育更深、更广的国际关系。期盼澳大利亞將培育更深、更廣的國際關係到2025年, 对澳大利亚人来说，这意味着真正的改变。,目前正在上幼儿园的澳大利亚孩子们到那时将从高中毕业，将会对亚洲有着充分的了解，因为在他们整个的学校教育中都将贯穿与亚洲有关的学习，并有机会学习一门首要的亚洲语言。目前正在上幼兒園的澳大利亞孩子們都將貫穿與亞洲有關的學習，並有機會學習一門首要的亞洲語言。澳大利亚与其亚洲邻国之间签署的工作及假期协议意味着将有更多的在本地区工作及学习的机会，以及获得职业发展的机会。澳大利亞與其亞洲鄰國之間簽署的工作及假期協議意味著將有更多的在本地區工作及學習的機會，以及獲得職業發展的機會。金融市场将更好的融为一体；跨国间的资本流动将更为便利，更有利于投资、创新和工作机会的增长。金融市場將更好的融為一體；跨國間的資本流動將更為便利，更有利於投資、創新和工作機會的增長。澳大利亚将与地区主要国家建立更加全面的外交关系，包括与中国、印度、印度尼西亚、日本和韩国的关系，并将这种关系扩展到其他国家，包括蒙古澳大利亚有着坚实的基础来面对这些挑战；澳大利亚有着强健的经济，长期与本地区合作的经历，以及与亚洲国家间业已存在的大量的民间往来。澳大利亞將與地區主要國家建立更加全面的外交關係，白皮书号召澳大利亚所有人发挥自己的作用，使澳大利亚成为一个更了解亚洲、更具亚洲能力的国家。白皮書號召澳大利亞所有人發揮自己的作用，使澳大利亞成為一個更了解亞洲、更具亞洲能力的國家。澳大利亚政府将在这一巨大的变革时期发挥自己的作用，引领澳大利亚实现这一美好的未来。
2、 澳洲、珀斯概況
澳大利亞位於南半球，是世界上最大的島，也是最小的大陸板塊，國土面積769萬平方公里，排名世界第 6 位，僅次於俄羅斯、加拿大、中國大陸、美國與巴西，約為臺灣的214倍大。澳大利亞由6個州及2個領地組成，6個州分別為新南威爾斯州（New South Wales）、維多利亞州（Victoria）、昆士蘭州（Queensland）、南澳（South Australia）、西澳（Western Australia）和塔斯馬尼亞州（Tasmania）；2個領地為澳洲首都坎培拉所在的澳洲首都領地（Australian Capital Territory）和北領地（Northern Territory）。
西澳佔有澳洲大陸的三分之一，其面積約臺灣的70倍，幾乎和西歐一樣大，目前230萬的人口中，四分之三都居住在首府珀斯（Perth）。珀斯是台北市的姐妹市，為澳洲的第4大城，根據2011年6月的人口統計，珀斯都會區的人口共有173萬人，人口成長率高於國家統計的平均水平。

珀斯為一接近金、鐵礦、鎳、鋁土、金剛石、礦物沙、煤炭、油以及天然氣龐大儲備的城市，世界的主要能源和工程企業在珀斯皆設有辦公室，使得珀斯成為天然資源產業的一個重要服務中心，在經濟發展歷程中得以居重要地位。

3、 澳洲與亞洲銀行合作共創贏家
全球金融體系因雷曼事件所引起之風暴迄今仍未平息，澳洲與亞洲受創程度雖不若歐美，然為維持金融體系之穩定，金融機構所付出之代價極高，為符合BASEL III 最新規定，金融業需調整授信策略以強化資本適足率、風險性資產之減少可能導致金融業盈餘減少；為符合美國Dodd-Frank法案各項規定，全球金融機構之法規、資訊成本及交易成本勢必增加。此外，曾經LIBOR曾被用于给价值约800万亿美元的金融工具定价，还影响着从最基础的抵押贷款到利率衍生品等的价格。被運用於價值達800兆美元金融資產定價之LIBOR，在發生被操縱之醜聞後，不僅涉嫌操縱銀行將付出慘痛代價，金融主管機構亦須研擬改善及督導方案以維持金融市場秩序。然而利率相關之衍生品金融商品未來將如何評估，均將影響金融機構之避險策略及投資組合。據聞倫敦清算中心已開始採行以OIS (Overnight Index SWAP)作為部分金融商品之評價基礎。未來是否會發展出更具公信力之評價指標仍有待進一步觀察。倘若相关人员成功操纵了LIBOR——且监管者们如今认为巴克莱银行的确偶尔做到了——这将是历史上最大的证券弊案，并会对全世界的投资人和借款人造成影响。
根據ANZ 2012五月分析報告顯示，亞太地區銀行規模一般都不大，樣本銀行中有90% 銀行資產規模小於5000億美元，其中三分之二銀行資產規模小於1000億美元，且經營方針多以國內業務為主要焦點，因此有70% 銀行之海外營收佔總營收之比率小於10%。 而亞洲前100大企業中，營收來自海外運作所得已由2007年之19% 提高之2011年27% 。另據世界銀行資料顯示2011年亞洲地區跨境移民成長高達22%，估計金融業跨境零售總營業額將從2011年之1.5兆美元成長至2016年之1.8兆美元，因此亞洲銀行之海外策略將成為營收是否能積極成長之重要關鍵，惟跨境業務涉及法規層面較廣，舉凡外匯管制策略、外國直接投資政策及金融商品稅賦規定各異，亞洲地區銀行應如何因應日趨保守國際金融法規，與策略聯盟夥伴銀行研議多項產品發展之可能性，實為當務之急。
4、 人民幣國際化願景
雖然全球經濟因歐債危機以及美國財政懸崖等問題無法儘速具體解決而陷入膠著，然而中國大陸利率自由化及人民幣國際化之方向極為明確，根據SWIFT 2012年4月統計資料顯示，以人民幣計價開出之信用狀比率為4%，居市場第3位，次於美元之84.4% 及EURO之7%；不過，以人民幣為支付工具匯款之比率，僅約0.34%，居市場第16位，預期人民幣成為各國央行儲備貨幣之前還有很長的路要走。我國與中國大陸貿易活動頻繁隨著「海峽兩岸貨幣起算合作備忘錄」之。簽訂，台灣可望依循香港境外人民幣(CNH)發展之經驗，順利推出CNT。新加坡亦正積極推展CNS，此外，中國人行更以極開放之態度與美國、英國財政部商討離岸人民幣在歐美運作之可行性，由於時區及政治立場考量，可能會捨紐約而以倫敦為中心。
ANZ報告指出，2015年以人民幣結算貿易之比率預計將從2011年之9%大幅提升至30%，全球境外人民幣存款總額於2015年預估將達1.5兆。中國大陸為澳大利亞貿易之最佳夥伴，出口與進口總額分別佔澳洲出口與進口總額之27.3%及18.6%，由於中國大陸對於大宗物資進口需求仍然強勁，預計中澳貿易活動仍將持續增加，人民幣在澳洲礦業投資領域將佔舉足輕重之地位。
5、 黃金礦產
目前全球各國央行所持有之黃金儲備約佔世界黃金總量之15-20%，近年來金價不斷飆漲、金礦產量亦不斷增加，然而隨著現有礦藏逐漸耗竭，新礦藏又難以發現，金礦產量將持續下滑。由於物價及匯價雙漲，目前澳洲開採一盎司黃金之成本接近一千美元，未來黃金價格欲跌不易。


2012年ANZ之黃金交易總量居亞洲第一位，由於ANZ與珀斯鑄幣廠訂有優先提供實體黃金之專屬契約，本次研討會除安排學員參觀珀斯鑄幣廠金塊製造過程外、並特別邀請20位主要黃金買家中國、印度銀行參觀位於珀斯東邊卡爾古利之超級坑礦井，本行亦在邀請之列。
卡爾古利（Kalgoorlie），為西澳大利亞州中南部的重要礦業城市，位於珀斯東北東方向，是西澳的第五大城。金礦和鎳礦開採為卡爾古利的主要工業，四分之一的勞動力和大部分政府收入均與礦藏開採相關。金礦聚集周圍一平方英里區域當地稱之為「黃金英里」（Golden Mile），為地球上極富經濟價值之區域。
1903年卡爾古利的人口約為3萬人，並在逐漸向附近的博爾德地區擴散，19世紀90年代，西澳戈爾德菲爾茲地區的人口因為採礦業的發展，勘礦者不斷湧入，人口一度增加至20餘萬人。不過黃金潮過後，人口急速下降，目前卡爾古利人口僅約36,800人
超級坑礦井（Super Pit）是卡爾古利面積最大的金礦區，為露天開採場，長約3.6公里，寬1.6公里，深512米。由澳洲商人阿蘭·邦德建立。如天候允許，礦井於每日下午1時定時爆破。礦井的大卡車可載225噸石頭，來迴路程約耗時35分鐘，其中多數時間是花在上坡路途上。礦井預計將一直開採至2017年，礦源耗竭後礦井將被遺棄，讓地下水逐漸滲入填滿，據估計將礦井全部填滿將需大約50年。

3、 心得及建議
職有幸奉派參加ANZ於珀斯舉辦Asia Banking Conference，實地造訪西澳及超級坑礦井，增進對澳洲及近況開發實務之了解，亦藉由此機會增加與同業的交流與認識，深感獲益匪淺。主要心得及建議如下：
1、 低利環境之投資策略
澳洲為聯邦制，主要是由各州州政府負責公共基礎建設投資，全球金融危機以來，州政府採取各種措施來支撐當地經濟，提供信用支援。隨著澳洲經濟的好轉，州政府財政赤字逐漸縮小，地方債券發行量並不大，在澳洲當地投資人需求旺盛的情況下，信用利差幅度縮小；加以外國投資人另需預繳所得稅等因素，實際投資收益不如超國際組織債券和金融債券。自2011年11月以來，澳洲央行為刺激經濟成長，隨美國和歐洲等已開發國家採行寬鬆貨幣政策腳步，總計已降息1.5個百分點至3.25％，係2009年底之水準，惟目前澳洲利率相較於其他已開發國家之利率仍高，加上基差效果影響，投資同一發行公司之澳幣計價債券收益明顯高於美元和歐元計價債券。如中國經濟能軟性著陸，預計澳洲央行降息幅度有限，澳幣計價債券投資獲利可期，惟投資標的以浮動利率計息為佳。
2、 人民幣業務未來商機
隨著「海峽兩岸貨幣清算合作備忘錄」之簽訂，台灣成立人民幣境外結算中心指日可待，台灣的外匯指定銀行初期以辦理人民幣存款、匯款、及貿易結算為主，當人民幣資金累積至相當規模之後、主管機關如能適度開放人民幣財富管理業務，隨著中國經濟正常發展，如國際美元走勢平穩，未來人民幣隨著中國大陸經濟軟性著陸趨勢看升，人民幣各項業務發展可望藉著香港經驗，一步到位。
3、 本行澳洲分行可能面臨之挑戰
澳洲金融主管機關規定相當繁複，洗錢防治法規與911後美國FRB之要求相當類似，除須具備精密電腦軟體篩選外，另需定期作壓力測試。另據同業表示，澳洲金融主管機關對於信用控管較歐美嚴格，要求金融機構於授信政策中需敘明信用風險之胃納量並要求具體量化，本行澳洲分行成立後如何遴選適格且能融入本行企業文化之法規遵循及風控主管，以利分行整體營運，至為關鍵。
 

台資銀行在澳洲之存款規模一般不大，在澳洲當地籌措資金需支付所謂亞洲銀行加碼，規模較大信評佳之外國銀行為降低籌資成本，多採取發行CD或在境外發行中期債券 EMTN (Euro Medium Term Note) 方式因應，本行澳洲分行成立初期，可先向總行拆借資金，惟需負擔5%之預扣利息所得稅負，長期則需考量分行資產規模大小，及資產端配置再決定籌資方式。
4、 本行國際人員之培訓
本次參加研討會之學員分別來自20個不同國家，雖然年齡層有年輕化現象，其語文及專業能力均令人刮目相看，其中中國工商銀行表示，該行在雪梨設立分行多年，去年成立珀斯分行以爭取礦產投資業務，目前正積極爭取墨爾本分行之設立，國際化為該行既定目標，海外分行不斷擴張，該行已從全國分行遴選200多位包括金融專業人員及口譯專業人員依層级不同分別派遣至國外學校、國外分行或合作公司學習半年以上，以吸取海外實務經驗，海外分行開辦時再依實際職位之專業需求公開甄試，選取最合適人員，以達成人力資源之最佳配置。
國內金融環境過度競爭現象短期改善不易，利差縮小情況仍將持續，如計畫提高海外分行收入佔全行收入之比率，如何長期有效培養國際專業人才不可不深思熟慮。
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