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1、 前言
國際會議協會(International Congress and Convention Association－ ICCA)為全球最權威、規模最大之會議產業組織，成立於1963年，目前擁有全球87個國家之1000個會員。目前台灣加入ICCA會員共有10家，分別為本局、觀光局、外貿協會、集思會議顧問公司、滿力公司、圓桌會議顧問公司、台灣經濟研究院、晶華酒店、台北市政府及源訊公司。
我國近年來積極發展會議產業有成，去(100)年在ICCA全球國際會議場次排名，台灣名列亞洲第5名，為利用此一優勢進一步強化台灣會議產業的國際知名度，並爭取更多大型國際會議來台舉辦，本局江副局長文若偕會展推廣與行銷計畫、經濟部推動會議展覽專案辦公室、外貿協會、交通部觀光局、中華國際會議展覽協會及國內會議業者，參加本(101)年10月20日至24日於波多黎各聖胡安市舉行之第51屆ICCA年會。本屆年會首次在中美洲舉行，計有來自近64個國家、715人與會。
2、 參加年會及拜會行程
（1） 年會議程：大會秘書處自10月19日下午起即開始受理報到，並在20日下午舉辦一場首次參加者之講習會(First Time Attendees Introduction Programme)，會員大會(General Assembly)安排於21日的下午舉行。從22日上午開始至24日，每天大致安排3至4場的專業教育課程供與會者自由參加；另23日上午進行2011年ICCA最佳行銷獎(Best Marketing Award)之總決賽簡報會議，由所有與會者進行投票，24日下午舉行閉幕式時大會宣布評選結果，本局推動「臺灣會展躍升計畫-會展推廣與行銷計畫」獲大會頒發最佳行銷獎。
本局自98年開始辦理為期4年「台灣會展躍升計畫」，其中「會展推廣與國際行銷子計畫」，係以「MEET TAIWAN」建立我國會展品牌國際形象，並透過各項國際推廣與行銷，使國際會展產業界認知到台灣的優質會展環境所能賦予會展參與者驚奇感受，進而提升台灣會展產業的國際能見度，有效吸引國際會展活動來台舉辦，打造台灣成為亞洲首選的會展目的地。

為借助ICCA組織行銷「MEET TAIWAN」，本局自去年開始籌劃參加該協會每年舉辦之「最佳行銷獎」選拔，並選定以會展科技應用作為參賽策略，經過長達1年多的縝密規劃，於今年9月上旬正式向ICCA總會提交參賽文件，並於9月下旬通過ICCA評選委員會初審，取得角逐BMA奬的入門機會，其他入圍者包括Artion Conferences and Events Co.(希臘）、Kuala Lumpur Convention Centre（馬來西亞）和Netherlands Board of Tourism & Conventions （荷蘭）等參賽單位。入圍四強在10月23日進行簡報，經過全體會員代表投票表決，臺灣順利擊敗其他三強，獲選為本年度ICCA BMA奬的最佳行銷案例。
本局本次參賽提案以「Shake to Share」為主題，向全球會議產業人士介紹「MEET TAIWAN」結合「臺灣會展行動應用平臺」相關推廣應用成果。「臺灣會展行動應用平臺」係會展行動服務（Apps)平臺，提供會議參與者「即時分享、即時欣賞」的互動模式，推行迄今，已有27場來臺舉辦的國際會議申請使用，並獲有來自全球60餘國、超過3萬名國際與會者親身見證。透過這些國際人士將數以千計的照片上傳到MEET TAIWAN專屬粉絲頁，觸達近5千8百萬名網友，成功將「MEET TAIWAN」品牌形象傳播到世界各地。此次獲獎，足證我政府推動會展產業發展之施政成果，已獲國際間肯定。
（2） 雙邊會談：此行除參加年會外，亦藉機拜會國際會議產業重要人士，為本局明年度推動「台灣會展領航計畫」尋求建言；同時亦深化與亞洲重要會展組織之合作，如推動會議人才培訓，以及爭取未來ICCA年會來台舉辦等。拜會對象包括ICCA現任會長Arnaldo Nardone、執行長Martin Sirk、亞太區總會主席暨現任董事Martin Winter及亞太區經理Noor Ahmad Hamid等ICCA重要決策人士。另拜會2013年會主辦單位中國大陸上海旅遊局副局長沈山州、2014年會主辦單位土耳其安塔利亞會展局局長Ali Sinan Inan、2003年會主辦單位韓國釜山會展局代表、UFI總經理Paul Woodward等（會談紀要詳如附件）。
謹將前開雙邊會談重點摘述如下：
1.各界對我爭取未來ICCA年會來台舉辦多樂觀其成，惟目前2013至2015主辦國皆已定局(中國上海、土耳其安塔利亞、阿根廷布宜諾斯艾利斯)，2016年已有捷克布拉格及馬來西亞沙勞越的古慶 (Kuching)提出申請，依據ICCA今年最新規定，倘布拉格得成功爭取2016年會主辦權，則亞洲國家才有機會申請2018年ICCA年會主辦權。目前已知澳洲雪梨已表態爭取2018年年會，且雪梨會議中心更新工程前得知.


























































































































將於2018年完工，可作為ICCA會議舉辦場地，將有助於其申辦2018 ICCA年會。我國如要勝出，必須展現台灣舉辦的附加價值及創意，例如舉辦的年度最好有特別慶典活動、亦或新場館落成啟用、或有新計畫開始推動，較能贏得評審團的青睞。此外，由於台北曾於1992年主辦ICCA年會，倘再度由同一城市申辦，是否有充分理由說服評審團二度於台北舉行年會，亦是關鍵因素。
2. 針對本局推動「台灣會展領航計畫」，ICCA總部建議洽邀NGO的理事長或秘書長擔任「會議大使」；另有關會展人才培育方面，ICCA總部建議可仿效日本及澳門與ICCA合作舉辦2天至3天有關如何爭取國際會議之企業研習營（非認證課程），師資方面因ICCA已建立完整專家資料庫可供會員免費查詢，建議我方多加運用，並於規劃階段儘早與ICCA溝通專家人選，俾利提供最佳建議。此外，鑑於目前全球經濟處於不景氣階段，影響會議市場甚劇，ICCA建議我政府應積極協助會議業者渡過難關，加強提供業者行銷方向之協助，如建置會展入口網站、輔導業者用社群媒體Social Media或是APP等數位科技等，以爭取更多國際會議在台舉辦。
3、 課程重點摘要
1、 「從倫敦奧運會看如何擴大大型活動舉辦的效益 (Maximising the legacy from major events – a venue perspective from London 2012)」
主講人:James Rees/ 倫敦ExCeL 會展中心
（1） ExCeL London 是倫敦最大的會展中心，在倫敦奧運期間該場館提供作為7項奧運正式比賽、6項附屬競賽及3個訓練中心的場地，並負責奧運期間停車場的規劃管理事宜。

（2） 為了運籌管理這項耗資90億英鎊的世界賽事，ExCeL London不僅大力建置IT設備、擴增電力及燈光設施、擴展停車空間，並建置18個免費電動車充電站，為了防止恐怖事件的發生，在建築物外加鋪防爆薄膜(Bomb proof film)，為爭取更多衍生商機，增設廣告懸掛點，該中心也利用這些擴建工程的規劃，導入了BS901及 ISO20121等永續經營(Sustainability)的管理規章，讓綠建築的概念可以實現。
（3） 倫敦奧運之後，ExCeL London因參與這項高度複雜的賽事籌辦，並通過各種難關的考驗，培養了專業的管理應變能力，使得該館營運團隊的委辦專案邀約源源不斷。

2、 「如何及何時參與ICCA年會的競標 (Why and when to bid the 

       ICCA Congress)」
         主持人: Martin Sirk/ ICCA執行長
         與談人: Andre Kaldenhoff /萊比錫會議中心會議處處長、Dirk 

 Elzinga /南非開普敦會議中心顧問、Lewis Shomer /TCEB泰

 國會展局會議處處長
3位與談人皆曾參與ICCA年會競標，並成功獲得主辦權，其成功申辦過程可作為我國參考借鏡。

(一)2004年開普敦年會:

適逢南非實施新民主制度的十周年，且開普敦會議中心也於當年落成啟用，惟當時ICCA在非洲的會員數僅有16位，為爭取ICCA理事會信任，除在競標規劃初期洽詢專業且具公信力的PCO公司一起參與外，也獲得開普敦當地政府及產業界的支持，並承諾ICCA將盈餘捐贈當地貧童就學，且年會舉辦能促進ICCA非洲會員數的成長等因素下，方成功獲得主辦權。

(二)2007年芭達雅年會:

泰國會展局(TCEB)自2004年成立後，為喚起政府及相關業者對於會議產業的重視，於2005年申辦ICCA年會，並選擇當時新崛起的旅遊勝地芭達雅(Pataya)作為申辦城市，以新落成芭達雅會議中心為舉辦場地，並以「Cost Efficiency」及「Value for Money」為訴求，更強調2007年正值泰皇80歲大壽，全國將有系列慶典活動與泰皇登基慶祝活動。打著「錯過該年，機會不再」的旗幟，贏得了評審團的青睞。該屆年會吸引來自17國共814位與會人士，成功吸引全球會議業者的目光，進而肯定泰國籌備國際會議的能力，更為泰國芭達雅帶動龐大的旅遊及會議商機。

 (三)2011年萊比錫年會:

            萊比錫則是在2006年申辦年會失利，深入檢討後捲土重來的成

            功案例。德國在記取失敗的教訓後，強調萊比錫本為東德的一部

            分，選擇該地召開年會，恰好可讓與會人士體驗兩德統一後的新

            面貌。此外，也在競標前積極參與ICCA歐洲系列活動如Chapter 

             Meeting、Client Supplier Workshop等，並在簡報呈現上特別加入

            「感性」(Emotion)因子，來打破傳統印象中德國人「冰冷理性」

             的形象，整個競標過程的準備就像是參加奧運競賽般地嚴謹。

3、 「展覽主辦單位與公會的合作機會與關係 (Opportunities for developing new association events at trade fairs ) 」
      主持人: Paul Woodward/ UFI總經理
      與談人: Dick Blatt / Planar World Consulting總裁、Edgar Hirt / 德國漢堡

             會展中心總經理、Lewis Shomer / SISO獨立展覽聯盟總經理 

(一) 依據UFI研究顯示，展覽主辦單位(PEO)與產業公會通常是一對怨偶，PEO經常抱怨需支付公會大筆費用，卻只換來投機取巧的盟友(Punter)，但公會也控訴PEO對產業毫無貢獻，卻要分食辦展利益。

(二) UFI總經理Paul表示，在美國有50-60%的公會自行辦展，在歐洲比重僅為15-20%，且PEO與主要的產業公會成為合作密切的夥伴，PEO所籌辦的商展可提供公會會員教育訓練、社交活動及商業合作等的機   會，PEO亦可藉由公會了解會員廠商及市場的動態，爰此雙方均應持   正面態度看待，方可維持雙贏的合作關係。

(三) 另一方面，許多新展的開發來源是從相關議題的會議籌辦開始，從    舉辦會議的過程，了解市場的需求，並建立產業間的共識後，再規劃辦理展覽，反而可以奠定更紮實的成功基礎。

4、 Destination Marketing 及 Venue Sector 分區會議

(一)城市聯盟(Destination Alliances)目前已成為許多城市推廣會展形象最        有效的作法之一，若干城市為強調特定主軸或特色而結盟，以發揮「團結力量大」的擴增效益，如由倫敦、雪梨、首爾等7個城市共同組成之「未來會議城市聯盟（The Future Convention Cities Initiative，簡稱FCCI）」、由卡加利、亞伯丁、阿布達比、伯斯組成之「能源城市聯盟(Energy Cities Alliances，簡稱ECA)」等。

 (二)「社群媒體」(Social Media)及「無線上網」(Wi-Fi)成為場館管理者當今最重視的課題。根據ICCA針對154個場館(Venue)會員所進行的最新調查顯示， 80%會員已將社群媒體列為其行銷策略中的一環，其中85%認為是非常重要的行銷工具，策略重點在於如何發揮社群媒體的效益，有些場館甚至設置「數位行銷經理」的職位。此外，有43.3%的場館已提供全館免費無線上網的措施，亦有62%的場館未來將免費或擴大提供無線上網服務，但仍有30.7%的場館仍採Wi-Fi收費制度。

(三)約有6成以上的場館積極推動「綠色會展」(Sustainability)措施，也有近5成的場館是應客戶要求實施綠色會展相關措施。而在執行面上，有98.6%的場館以加強資源回收等廢棄物管理(Waste Manage- ment)方式，97.3%將多餘的會議餐點捐給社區弱勢團體，來減少資源的浪費，達到綠色會展的效益。

5、 綠色會展成功案例: ICCA 2011年萊比錫年會的綠色交通計劃

甫於去(2011)年圓滿落幕的ICCA萊比錫年會，由於大會會場位於郊區，所有與會者皆下榻於市區旅館，因此特別規劃一套完整的「綠色交通運輸措施」，事後獲得95%與會人士的高度肯定。相關作法如下:

(一) 經長達8個月的籌畫，招募74名大學志工，在大會期間將萊比錫市內的電車路線以「增開班次、調整路線」的方式重新規劃，並洽請電車運輸管理單位放寬不可在車廂內飲食的禁令。

(二)為了讓與會人員從旅館到會場的15分鐘車程內不會枯燥煩悶，萊比錫團隊特別聘用充滿朝氣與活力的年輕志工，每天在車上發送當地出產的新鮮蘋果，並以溫暖的問候打破車廂間陌生的氣氛，且在乘客下車前，主動收集乘客吃完的果皮，以保持車廂的乾淨。

(三)這項令人耳目一新的「綠色交通」計畫，僅花費5,000歐元，不僅創造了與會人士在車廂內建立networking的機會，並在這趟通車旅程中，深刻感受德國特有的溫情關懷。這項創舉所得到的良好迴響，也為後來在萊比錫所舉辦的各式會展活動作了最佳的示範。

6、 會展活動的科技應用 (iPad and tables: New applications for meeting Planners, Exhibitors and Venues)

主講者指出，許多會展業者及場館開始運用平板電腦，包括與會者的調查報告或投票、展覽現場的攤位導引、國際會議會場的指南、甚至在飯店的官網上結合Google Map的功能將週遭的景點，以圖片方式說明來提高旅客的方便性及滿意度。因此他大膽預測，具有上網迅速、互動方便特性的iPad等平板電腦，未來5年會將改變全球會展業的服務型態。

4、 心得與建議事項
1、 建請持續派員並籌組代表團參與ICCA年會，以擴大我國於該組織之影響力
爭取國際會議除主辦國自身實力外，良好關係亦是重要關鍵，本次年會透過事先安排，與ICCA高階有力人士建立良好互動關係，有助於提高我國會議業者之國際能見度，建議未來應繼續派員出席年會及參與相關活動，並請本局策動更多會展相關業者及各地方政府加入ICCA組織及積極參加其活動，進而爭取擔任ICCA活動與談人或主持人，或邀請ICCA重要人士（如現任會長或執行長等）訪台或擔任主講人，藉此與來自ICCA全球的會員進行交流、拓展全球會議市場商機。

2、 鼓勵我會議業者加入ICCA及參加該組織相關活動，以提升我會議服務業之國際知名度
本屆競賽我國以推動「臺灣會展行動應用平台(APP)」之案例參賽並獲獎，除強調以政府資源開發，並免費提供會議籌辦者使用，以我國ICT產業的優勢，使我國會議服務業邁向科技化，讓所有ICCA會員留下深刻印象外，過往ICCA的「最佳行銷獎」角逐者中，從未有以科技平台為主題的案例，我國的提案不但令人耳目一新，同時亦能免費獲得ICCA提供價值15,000歐元的行銷機會進行國際行銷。建議未來或由PO辦公室加強推廣ICCA之會員服務，並鼓勵地方政府及會議業者加入ICCA會員及參加BMA競賽，以提升我會議服務業之國際形象。
3、 成立工作小組積極推動爭取ICCA 2018年會
鑒於爭取辦理ICCA年會已成為各國推廣會議產業的指標，而爭取過程不僅籌備期長且需多方協調配合的工作，即早進行與各方的溝通有絕對必要。我國如欲爭取2018年年會，建議報請本局同意納入明年度PO辦公室工作重點工作，除尋求中央、地方政府及民間通力合作外，亦應籌組工作小組進行規劃，以及籌組代表團參加明年上海舉行之年會，以爭取更多會員支持我於2014年提出申請。
4、 加強與ICCA總部及亞洲區會員合作推動會展人才培訓
鑒於ICCA為國際會議產業專家及知識庫平台，為結合ICCA會展專家之力擴大我會展人才培訓體系，建議明年度會展人培計畫應加強協助媒合國內學術單位與ICCA總部或學校會員合作，運用ICCA之專家資料庫引進師資協助規劃基礎及海外培訓課程，以培育具國際觀之會展實務人才。
5、 持續推廣綠色會展、會展服務業科技化及國際化
本屆ICCA年會提供與會者每人一台iPod或iPad，並結合「SPOT ME」APP提供行動瀏覽議程及與會者背景、發送郵件、線上投票、問卷調查、預約雙方會議及名片交換等功能，與會者亦可使用智慧型手機下載APP，堪稱綠色會議及會議服務科技化之典範。此外，本屆年會亦廣泛探討相關議題，如越來越多會展業者積極使用成本低廉的社群媒體(Facebook、Twitter等）及行動科技來進行城市行銷及會展活動的推廣，平板電腦及智慧型手機裝置的會展APP亦成為趨勢，建議或由明年度會展相關計畫執行單位，研議提供相關補助及輔導措施，俾引導會展業者積極投入此一領域之相關軟硬體開發及應用。

附件1 - 雙邊會談紀要
一、ICCA執行長Martin Sirk
ICCA執行長Martin Sirk針對我國擬爭取ICCA年會來台舉辦，表達樂觀其成，並提出其看法與建議：

（一）ICCA年會之地點選擇競標作業流程如下：

(1) 4年前提出書面申請。
(2)由ICCA董事會(Board of Directors) 16人依11項篩選條件

 (申辦單位積極度、是否擁有強力支持的後盾、如何創造對於ICCA在財務面、知識面、社交面的利益、當地是否具有MICE產業的潛在商機、舉辦場館的軟硬體品質、企畫書提案是否具有創意、實踐綠色會議的概念、國內外交通便利性等）評選出最優前3名。

(3)由ICCA場勘小組赴進入決選之3個城市進行實地訪查及評分。

(4)翌年5月由3個城市代表對ICCA董事會進行口頭簡報及答詢，並於德國IMEX展中公布獲選城市。

（二）依今年ICCA理事會的最新決議，未來將嚴格要求落實ICCA年會舉辦的規範:「未來7年內之ICCA年會需在五大洲間輪流舉辦，且同一洲不能連續2年舉辦ICCA年會」。自2013年起年會舉辦地點:

· 中國上海（2013年）亞太
· 土耳其安塔利亞（2014年）歐洲
· 阿根廷布宜諾斯艾利斯（2015年）美洲
·  2016年年會目前已有捷克布拉格及馬來西亞沙勞越的古慶 (Kuching)提出申請，依照前述ICCA最新規定，我國只有在布拉格成為2016年會舉辦城市的情況下，才有機會申請2018年ICCA年會主辦權。然目前得知同於亞太區的雪梨會議中心更新工程將於2018年完工，雪梨當局亦有意申辦2018年年會，因此使得2018申辦ICCA年會的競爭情況更為激烈。

（三）綜上，ICCA舉辦年會地點有區域性輪流的考量，因此要勝出必    須展現台灣舉辦的附加價值及創意，例如舉辦的年度最好有特別    慶典活動、亦或新場館落成啟用、或是新計畫的開始，較能贏得評審團的青睞。
   二、ICCA 亞太區主席暨現任董事Martin Winter 及亞太區經理Noor

       針對我國有意爭取未來ICCA年會來台舉辦，W氏表示高度支持，並

       讚揚我國於前（2010）年成功辦理ICCA CSW等會議，並於今年成功

       獲得ICCA的「Best Marketing Award」獎項，專業性與行銷創意皆有

       目共睹，渠對我國積極提升會議產業之努力深表支持。並對於我國規

       劃爭取ICCA年會在台舉辦提出以下建言：

(一)培植「會議大使」 (Congress Ambassador ): 從國內醫學或科技產業公協會中，篩選有潛力成為亞太或國際組織中理監事成員的學者專家，透過他們在國際組織中的影響力，爭取更多國際會議在台灣舉辦，不僅可提升台灣在ICCA的排名，亦可提高台灣在國際會議城市的知名度，有助於爭取ICCA年會。
 (二)與ICCA合作辦理Bidding Workshop:由ICCA推薦具實戰經驗的講   師，針對未曾在台舉辦，但未來具潛力來台辦理的國際會議案源為教材，經由Case Study的帶領討論，傳授客製化之競標策略及技巧，由於該活動可強化國內NGO及MICE業者在國際競標上的實戰能力，並提高渠等之競標成功機會。如日本觀光廳(Japan Tourism Agency，簡稱JTA)近年來已分別在東京及大阪等地與ICCA合作辦理「競標研討會」(Bidding Workshop)，澳門政府也在今年7月跟進，與ICCA合作辦理相關研討會。
(三)此值全球經濟不景氣之際，許多會議旅遊局(CVB)在面臨經費緊縮情況下，漸將旅客補助措施淡化，改以網站、社群媒體Social Media或是APP等數位科技來吸引更多觀光客或國際會議與會人士前來。
三、中國大陸上海市旅遊局副局長沈山州及國際旅游促進處副處長陳平            


上海旅遊局於2009年成功爭取2013年ICCA年會主辦權，渠等亦分享目前籌辦情況:
(一) 2013年ICCA年會將於11月2至6日在上海國際會議中心(Shanghai     International Convention Center)舉辦，鑑於中國大陸市場龐大的經濟力量，預料將吸引各國的濃厚興趣與重視。

(二) 因上海市的會議產業尚屬於萌芽階段，故該項年會將委由全球最大的會議籌組公司(MCI)上海分公司籌劃辦理，並與當地會議籌組公司合作，希望能藉此帶動並提升上海會議業者的水平及國際競爭力。

(三) 今年9月舉辦之「中國國際商務旅遊展覽會(CIBTM)」，中國大陸的北京、上海、天津、成都、杭州、昆明、三亞、西安共8個城市已發起成立「中國會獎旅遊城市聯盟」(China MICE Cities Alliance)，未來將透過資源分享、優勢互補、互利共贏的方式，把中國大陸建設成為世界一流的會議獎旅目的地，上海旅遊局也希望透過這個平台，吸引2013 ICCA年會之與會人士順道前往這些聯盟城市旅遊觀光，擴增該項會議的經濟效益。

(四)目前該當局預估，2013 ICCA年會至少約有1000人與會，爰暫編列200萬人民幣的籌辦經費，但也正規劃各項贊助方案，希望可爭取更多經費的挹注，以擴大該年會的規模。 

四、土耳其安塔利亞會展局局長-Ali Sinan Inan

土耳其安塔利亞旅遊局於2010年成功爭取2014年ICCA年會主辦權，I氏亦分享目前爭取經過及籌辦情況:

(一) 土耳其安塔利亞市為一臨地中海的海港，擁有獨天得厚的地中海自然景觀，為土國南方第一大觀光城，由於物價較歐洲便宜，並與俄羅斯享有雙邊免簽證優惠，早已成為歐洲人士的度假勝地，因此對ICCA評審團而言，安塔利亞市具有地理及自然景觀的吸引力。 

(二) I氏分析成功獲得ICCA年會主辦權之原因，除必須擁有強力支持的政府作為後盾外，也特別強調競標簡報直接訴求ICCA可獲利益，例如：
· ICCA可開發中亞新興會展城市之會員。
· 提供「全包式」(All Inclusive Concept) 報價(因當地的旅遊旺季為4至10月，大會選在11月月初舉辦，可向旅館爭取淡季優惠價格套裝方案，故屆時參加2014年ICCA年會僅需繳交大會報名費，即可涵蓋會期間的旅館住宿費用等，對於ICCA會員為一大利多)。
· 土耳其物價較歐洲其他國家低。
· 精彩的會後旅遊行程。
(三)該年會籌辦委員會成員包括土國政府、安塔利亞會展局及PCO業者，目前暫編列20萬歐元籌辦2014 ICCA年會。
五、韓國釜山會展局會議行銷處處長Demi  Kang及協理Sung, Yeong-eun

韓國釜山曾於2007年舉辦ICCA年會，經觀察ICCA年會主辦地點後，發現ICCA近年來在選擇主辦地點上偏向二線城市及渡假城市(resort city)，除希望帶動當地會展及旅遊的發展外，亦希望能協助ICCA會員開發當地合作商機。因此渠等建議我國應篩選出具有觀光特色及魅力的城市，作為申辦ICCA年會的地點，勝出的機會將大為提高。
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