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              摘     要
    本項進修係參加由財團法人證券暨期貨市場發展基金會與美國洛杉磯加州大學推廣教育語言中心（Intensive English Communication Program of UCLA Extension, American Language Center）合作舉辦之海外英語溝通研習課程。進修期程四週，進修內容分別依主題課程（Topic Classes）提供多樣學習，主要為加強口說英語流利度、熟練日常生活英語、掌握並活用英文文法、及提供密集聽力、發音與會話練習，以提升美語能力。

本報告計有十二頁，分為六大項，有進修目的、進修過程、進修學校簡介、進修內容、心得及建議、附件等。本項進修係以修習英語為目的，因身處全美語環境，可快速提升英語的溝通能力，加強英語聽說技巧；另外藉由課餘進修及生活學習等，接觸當地文化習慣，加上與世界各地學員間互動，增廣國際見聞，收穫甚多。
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壹、進修目的
      快速全球化的經濟金融情勢，每日面對眾多國際資訊的彙集溝通，與國外機構交流日益頻繁，職深切體會，金融人員除了在專業領域上不斷精進，外語溝通及表達能力之重要性與日俱增，這也激起到海外進修英文的動機，幸賴單位長官的支持，獲派出國進修資格，使有機會完成心願。
此次奉派參加由證基會與美國洛杉磯加州大學推廣教育語言中心（University of California, Los Angeles- Extension – American Language Center, UCLA-ALC ）-合作辦理（Intensive English Communication Program（IECP））海外英語溝通研習課程，期程自民國101年11月24日至12月23日。本次進修主要目的為增進外語溝通能力，於置身全英語環境中，學習效果將更近有效。
貳、進修過程
	實 習 期 間
	實    習    內    容

	101年11月24日(星期六)
	台北出發，同日抵達洛杉磯(當日時間)

	101年11月26日~101年12月20日
	UCLA-ALC 上課

	101年12月22日(星期六)
	洛杉磯出發返台

	101年12月23日
	抵達台北


3、 進修學校簡介

進修學校為University of California, Los Angeles- Extension – American Language Center 加州大學洛杉磯分校附設語言中心 ，位於洛杉磯市UCLA校區，洛杉磯位於加州西南部，佔地面積1.7平方公里，屬於西木區(Westwood)，僅次於紐約為美國第２大城市，常年陽光普照，一年下雨天約20天，屬乾燥型氣候平均氣溫約２１度，適宜居住。學員進修期間11月-12月，除偶有下雨，大多是暖暖陽光，但日夜溫差頗大，衣服採洋蔥式穿著法，以因應氣溫變化大。
 加州洛杉磯分校(UCLA)創立於１９２７年，是加州大學最具規模的高等學府， UCLA -Extension為直屬UCLA之推廣教育部，UCLA – Extension成立於1975年，專門提供密集英語課程予非英語系國家學員，學生國籍分佈廣泛，語言中心(ALC)學生人數約3千名，每年為了因應來自世界各國國際學生的需求，開設4-500種不同課表，提供各種語言課程、密集英語課程、專業證書課程、暑期課程、實用英語課程與國際行銷管理課程等。本次冬季英語進修課程有：
（一）密集學術課程(Academic Intensive English Program，AIEP)： 課程著重於英語文法、讀及寫能力、TOEFL考試準備，適合想申請在美國學校就讀或當地UCLA就讀的學生，一週課程23小時；
（二）密集英語溝通課程(Intensive English Communication Program，IECP):課程著重於聽、說能力（口說英語流利度）、活用英文文法及每日溝通技巧，適合想增進英語溝通及表達能力、了解美國文化或有工作上需求的學生，一週課程20小時。 
4、 進修內容
一、報到、編班及測驗
報到第一天所有學員需參加Placement Exam and Orientation。

測驗部份包括：聽力測驗、文法測驗，填寫英文自傳500字，且和現場老師面對面英語交談15分鐘，老師經由交談了解學員的國籍、個人興趣特質、學習意願等填寫評分表。第二天Extension會依據上述分數（老師評分、學員測驗結果及選課主題）進行編班。
課程介紹方面，由各主題課程老師上台解析主題課程內容，共有Academic、Business、Culture、Communication Skills、TOEFL及Discover L.A.等課程。另外課後遊覽介紹，校方安排了當地合作的資深導遊，概要簡介當地著名古蹟、博物館及名勝景觀等，以利學員諮詢，並鼓勵學員多參加課外活動。

第一天下午，介紹UCLA校區，佔地面積1.7平方公里，校園廣闊，是一所沒有圍牆的大學，有多處入口，沒有正式的校門，老師帶領學員搭乘雙節式的大公車，導覽廣大校區，校內有歐式古典圖書館及優美建築物和風景等，並附設有大型醫院、健身房、游泳池等，較特別是在校園的中心圖書館（Powell  Library），其建築物以義大利

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%96%87%E8%97%9D%E5%BE%A9%E8%88%88" \o "文藝復興" 文藝復興時代建築聞名，內藏書800萬冊，是北美洲地區最大的三座圖書館之一，另有以橡樹圍繞的植物園，自然景觀令人讚嘆不已，還有校園中矗立一隻大的褐黑色熊，是代表UCLA學校的吉祥物The Bruin。
教室內設有二十個座位，每班約十二～十五人，上課時會加以分組，採三至四人一組討論，課堂中學員只能用英語溝通，課堂中禁止使用手機、語言翻譯機及筆記型電腦等輔助產品，鼓勵學員間互動。老師表示，若有不懂或疑問時，應該是講師個人的表達問題，故要求學員有疑問時，應由老師解說回答，不可私下交談或使用電子性輔助產品；當班上進行分組討論及分組共同進行專案練習時，亦禁止同一組內有來自相同國家之學生一起討論。
教室內設備有電視與錄影機，供電視教學使用。視聽教室則有電腦、耳機（附麥克風）、投影機等設備，供語言實習課程使用。課程中，指定學員跨組交替對談，並使用耳機了解學員交談狀況，鼓勵多發言並適當作發音矯正，除可練習運用英語交談外，亦也可認識來自其他國家同學，以增進國際交流。
本次報到學員有台灣、日本、韓國、中國大陸、土耳其、義大利、巴西、沙烏地阿拉伯、俄羅斯、希臘、法國等國。受益於學員來自世界各地，此次進修可充分與各國人士進行交流，了解不同人文歷史等，使增廣國際見聞，收益良多。
二、課程簡介
本次進修係冬季密集英語溝通課程Intensive English Communication Program（IECP）班，期間4週；課程內容分別為加強口說英語流利度、熟練日常生活英語、掌握並活用英文文法、及提供密集聽力、發音與會話練習，以提升美語能力。課程依主題分為：Academic-Advanced、Discover L.A.-Advanced、Communication-Advanced；Business-Intermediate、Culture-Intermediate、Communication-Intermediate等班級。
每一課程主題，皆不盡相同，主要包括：新聞英語、商用英語、俚語、電視、電影、單字、文法、發音、聽力等項目，上課方式透過觀看錄影帶、電視劇、聽歌曲及詩集等，再經由分組討論、個別發表意見以及由老師上課講授、糾正等方式互動。
課程上大多為多樣化的上課方式，除分組討論、個別發表意見外，還有大富翁的「遊戲競賽」透過骰子，逐題以英文回答格子內的問題（練習英語的說及文法能力）、英文發音練習以利用九宮格的方格方式將重音相同連成一組（訓練聽力），再將連成一組的3個單字組合一個完整句子等，令枯燥艱深課程中提高了學習樂趣。
分組討論係各組學員先寫下課程中主題的疑問句3-5句，經由了解主題內容，提出疑問由另一組員逐一回答，以達到學員間的互動，提高趣味性及創意度，其中較有趣的主題「如何在餐會活動中與陌生人Talk」，由各組討論後上台表演，內容有hobby、pets、shopping、economy、dreams for future、technology（new products）、politics/government、culture、family等多樣化話題；每堂課後，有回家作業供學員練習或預習，還有課後採訪作業，係向路人或店家（以當地居民為主），採訪喜歡居住洛杉磯的理由，透過學員與當地居民互動，了解當地居民對洛杉磯市的看法、想法，對於初次到洛杉磯有更深入的體會，最重要的是對學習英語表達能力有相當的助益。
電腦教室上機實習時，老師先將學員分組，利用與同學間對話，糾正發音，當發現學員有怠惰不說英語時，即時引導練習，若是播放電影或音樂時，在課堂進行討論後，即時線上測驗，以了解個人聽力程度，或者透過個人Presentation，對課程主題上台報告，並接受講師及學員發問等方式，使得課程進行生動有趣。

第三週的Presentation主題是請學員自選題目，以介紹其國家的特色、風景及民俗風情為主，藉此讓學員認識各國歷史文化背景。職主題是Hot Spring in Taiwan ，介紹臺灣著名的北投溫泉，引起同學熱烈的討論，因洛杉磯僅山區才有溫泉，就當地而言溫泉是很少見，加上指導老師曾來臺灣soaking hot spring，對臺灣印象深刻，興奮加入討論行列，此次的國民外交可謂十分成功。另有日本風景介紹、韓國泡菜製程分享、土耳其食物、巴西的嘉年華會（The carnival of Brazil）等。
學校為增強英語溝通能力，增廣見聞，在課程安排上，採不同國籍一組，每天不同組別，且上課時才分組，避免相互認識學員一組，以達強迫說英文的效果，讓英語的生活學習多樣化，另外學員每天均需上台作報告，報告方式，採以學員雙方交談後，以對方學員的想法、立場及背景來回答問題，例如主題Family，職 的partner是一位中東沙烏地阿拉伯國籍的學員，故上台報告時，需以介紹阿拉伯學員的Family為主，因國情不同，所以經由多次英語溝通後，才了解partner家中有四位媽媽，爸爸再婚時需經前任媽媽同意才可，且有四棟不同位置的房屋供四任女主人使用，共有19位兄弟，家中飼養駱駝等有關個人家庭特質問題後，接著上台報告，讓老師及所有同學了解partner沙烏地阿拉伯Family，並由台下同學發問，相同的partner 也需用英語介紹來自臺灣的我。Discover L.A. Class則是以課後參訪，並透過學員共同建立專屬網站的方式展現參訪學習成果，串聯同學與教師間的互動關係。

學習過程中，課程上安排緊湊，感到時間的不足，加上學員交談間夾雜著各國母語式美語，深感英文聽力薄弱，唯在多樣化的課程中，每天的上課變的有趣及新鮮，印證了「讀萬卷書不如行萬里路」，生活化的美語讓學員認識來自不同國家、民俗風情的多樣化，收益良多。
大部分老師教學經驗豐富、親切且上課的方式相當有趣，平時老師鼓勵大家發表意見及交流，課程的設計上也以增加師生互動為主，並引導同學相互分組討論，且隨時提醒與更正學員英文的發音或文法錯誤，並清楚說明疑難問題。授課教師中，也協助學員了解美國當地文化，如觀看電視劇Modern Family，了解同志結婚在紐約區是合法，但洛杉磯當地則尚未合法，另外提及婚姻中老少配為了財富的掏金女人Coal Digger，小孩子以訛傳訛卻說成Gold Digger等生活美語；另於12月14日電視新聞報導一則大新聞，仍震驚全美的康州桑迪胡克小學（Sandy Hook Elementary School）爆發槍擊屠殺悲劇，槍手射殺20多位小學生，美國槍枝氾濫的問題又浮出台面，課堂中，老師也以此時事新聞發表意見，表示全美國以降半旗致哀，亦請各學員就此問題提出不同國家的看法，另外講師提及美國槍枝暴力事件頻傳，槍枝管制方案在美國已提出多年，但因支持擁槍權的團體與即得利益團體一直反對，再加上美國憲法規定的公民有擁有武器的權利（Freedom to bear arms（guns）），槍枝禁令不太可能在國會成功闖關。
課程的最後一至兩週，依不同課程有不同的成果發表方式，如Communication class所採的方式為每一位學生皆須自選主題發表15分鐘的presentation，報告的presentation題目需於上一週前公告於教室佈告欄，以利台下學員在presentation當天提出問題，由同學及老師進行Q&A。老師依據presentation的內容（題目不可太廣、也不可太狹窄）、主題的架構、清晰度、與聽眾的互動，及傳達上的聲音大小、眼神接觸、姿勢和手勢等，還有使用輔助工具（圖表、大綱、其他）等項目評分，同時台下每位學員均需寫下從presentation資訊中學到的2個題目以完整句子表達，並於上課中提出問題，及給予台上學員書面評語，最後老師會將成績給予一個「整體評分」(overall evaluation)。結業成績除presentation占了很重要的一部份外，學員的出、缺勤以及上課時表現也列入評分項目。
 12月20日週四下午，進行結業式，所有學員齊聚一堂，並由各班講師上台逐一介紹各學員國籍、特質、主要工作或主修課程等，顯示老師在這四週進修期間對學員的關心及了解，令人感到窩心。當天各班亦須提供娛樂性節目，將學員間的感情拉近了一大步；壓軸好戲是由各位師長上台高歌，最後各班師長頒發結業證書予每位學員，並合影留念，結束為期四週進修課程。
三、生活學習
證基會與美國洛杉磯加州大學推廣教育語言中心（UCLA Extension, ALC）已有長期合作經驗，本次研習共派有7位學員（有證交所3位、集中保管結算所1位、櫃買中心2位）參加，行程規劃相當完備妥善。這次住宿地點位於UCLA校園旁，距離上課地點，步行約十五分鐘，由於洛杉磯大眾交通系統相當方便，只要事先做好功課，熟悉當地交通動線，利用公車或小巴士外出參觀，相當便利。住宿地區附近，有大型超市、藥品百貨、速食店、餐廳等，生活機能便利，食衣住行均可在最短時間完成。
課程安排上以鼓勵大家課後，可藉由日常生活，及實際與當地美國人接觸談話，以增進英文會話交流的機會與經驗，即使平時購物採買的行為，對於學習生活美語有相當助益，唯師長一再叮嚀各區治安好壞不同，晚上不宜在外逗留，以保安全。

老師建議假日應多走訪當地名勝古蹟及旅遊等，要求各學員於每周一上課時，需報告假日外訪心得，既使是簡單shopping，應將購物地點、品牌、樣式、價格等作心得分享，課堂互動中老師會提問，例如為何購物、誰使用新物件、何時用、何地等，引導學員使用英語表達；還有學員就美國交通號誌分享當地開車經驗，提及美國交通警察對於將兒童單獨放置車內，將處以嚴格罰則，其親身經驗乃下車至提款機提款雖僅花費時間3分鐘，收到的罰單竟高達美金1,500元，可見當地執行人員對於兒童安全是嚴格把關且沒有通融理由。
下課後時間參觀當地風景名勝The Getty Center蓋帝中心，又稱美術品的美術館，座落於洛杉磯西北近郊的山丘上，占地750畂，由學校搭公車到目的約20分鐘，該中心是由美國石油鉅子J. Paul Getty獻給世人的遺產，中心擁有高科技設計、現代感的建築物，建材以白色為主，石材來自義大利的層積岩，內擁有豐富又多樣的藝術品，藝術品集合東西方的繪畫、雕刻及古董家具等上千件珍貴物件展出，令人大開眼界，加上老師從旁解說介紹著名的藝術品，可稱高品質的藝術欣賞之旅。

為深入瞭解美國當地風俗民情，課後學員間採行互相討論，規劃活動的行程，例如在住宿地點附近購物、市區賞景等，並利用大眾運輸系統，在課後或假期中搭乘公車、捷運及地鐵等交通工具到Getty Center、Beverly Hill、China Town、Little Tokyo、Santa Monica、Long Beach、Huntington Library、Union Station與參加當地專業觀光旅遊團到Las Vegas 等地觀光，藉由旅行的過程中，增加語言應用機會，同時達到外語學習與不同生活體驗之目的。
伍、心得與建議
日本首席管理大師大前研一（Kenichi Ohmae）著有「即戰力：如何成為世界通用的人才」一書，書中的即戰力的關鍵，「強化語言力」，指的就是練就一口流利「英語」，可見英語能力的重要性。面對現今無國界的經濟圈，一位金融從業人員能在專業能力培訓外，還能有出國短期進修機會，最感謝是長官之支持，及行方同仁們工作上協助。
本項進修置身全美語的環境，經由日常生活與當地美國人對話，利用晚上或假日，跑到附近餐廳、超市及各地參訪等，主動與外國人攀談，透過模仿練習，英文的聽、說技巧，均有進步，另課程安排聽、讀的練習，增強說、寫的能力，全面提升英文的聽、說、讀、寫四大技巧，又面對來自世界各地學員，雙方的意思表達，英文為唯一溝通工具，各國學員夾雜母語式的英語腔調，感受英語發音練習的必要性，惟受限進修時間僅一月，進步空間則較為有限，有鑑於此，故回國後將繼續練習，以加強不足之處。還有課堂中每次上台的臨場挑戰，從簡單自我介紹到不同主題課程的報告，藉由與台下學員及師長對話情境，磨練自已勇於開口，敢跟陌生人對話，讓英文程度由原本隨口說到言之有物，對英文表達能力幫助很大。
建議事項
1、 面對金融的國際化，金融人員除專業能力加強外，提升英文的溝通能力也是刻不容緩，建議能讓同仁固定參加短期進修，出國學習，增長見聞，增進英語溝通及表達能力，且最好於出國前半年通知，讓出國同仁能先加強英語溝通能力訓練，以利進修達事半功倍效果。
2、 出國前，須做行前功課，了解進修當地生活機能及動線，規劃下課後外訪景點，或參訪當地民俗風情之相關事宜，深入了解當地文化習性，經由多看多聽多說，以提升語言學習效果，及降低到當地不適應情形。
3、 進修人員應事先準備資料，以利到國外時，能充分完美的介紹國家特色、民俗節慶、個人特質及工作上的專業等。
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