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摘要

1、 出國類別：參加第41屆北美環境教育學會年會

2、 前往國家：美國

3、 出國期間：101年10月7日至10月15日，共9天

4、 出國人員：環保署綜合計畫處簡任技正尤泳智

5、 心得與建議：

  (一)人人可做環境教育──由第41屆北美環境教育學會年會的參與人員  

     來看，其成員含括環境教育、環境工程、大中小學各級學校教師、電視新聞雜誌傳播界、文化藝術社會人士、心理諮商行銷專家、企業休閒旅遊攝影業，律師法務行政人員，以及宗教慈善界等各行各業人士，可見環境教育的對象與執行人員非常廣泛與多元，因此，建議我國在實施環境教育法後，今後對於「環境教育人員」之認證方式應儘量避免本位主義，似可酌予放寬，讓更多有志之士積極參與，以擴大環境教育效果。

(二)積極研發教材教法──先進國家已花下鉅額的資金、人力、物力以從事研發、出版、製作許多適合國小、國中、高中、大學及社會大眾等不同對象使用之環境教育「教材和教法」，且深入研究及評量各種紙本、數位化教材、環境教育電影片、各種環境教育活動之可行性與實施效果，建議可供我國有關的產官學研各界未來加強改善環境教育實施內容之參考。

(三)環境教育寓教於樂──主辦單位充分運用當地社會資源，有效結合民間機構、團體適時舉辦各種「戶外環境教育參訪活動」，這種「寓教於樂」的環境教育方式頗有「潛移默化」之效果，亦頗受社會大眾歡迎。建議我國今後可考量結合有關的民間機構如「劍湖山世界」、「六福村」、「九族文化村」等大眾喜愛的主題遊樂園區，鼓勵其參加「環境教育設施場所」之認證，以擴大實施各種主題之環境教育活動。

(四)環教資訊多元提供──大會在會場同時舉辦「環境教育資料展」、「研究成果論文海報展」、「環境教育新書展售服務」，以及相關作者之「現場諮商交誼會」等活動，以便利參加會議人員及當地社區民眾有機會就近獲得環境教育資訊、有效溝通研討及增長見聞，這種多元化之舉辦方式建議可供我國今後辦理大型國際會議之參採。

(五)樂捐物品籌措基金──大會鼓勵企業界、民間團體及環保人士自由樂捐多餘的環保器具、書籍、錄影帶等物品並於會場公開義賣，所得款項捐做公益基金，以支助經濟弱勢者獎學金使其能參加大會的創新作法，建議可供我國今後辦理環境教育活動的借鏡，以鼓勵支助「偏遠地區」及「經濟弱勢」民眾有機會參與會議分享環境教育資訊，增進環保知能。

(六)環保旅館節能減碳──此次大會舉辦地點選在有名的「環保旅館」舉行，可具體影響並引導參加人員及當地社區民眾重視節能減碳等環保措施，進而落實環保行為，因此建議我國今後辦理各種環保活動，亦應優先考慮在已通過認證之「環保旅館」舉行，以鼓勵更多的觀光飯店及一般旅館響應環保，實踐「節能減碳」永續環境之目標。

(七)繼續參加國際會議──此次大會我國共有7人參加，學術界有5人，環保機關2人，建議將來能多爭取出國經費，最好今後每年均能持續由中央與地方環保機關派員參加此一國際性盛會，以吸收最新的環境教育資訊，加強與國際環境教育專家學者經驗交流，並學習先進國家推展環境教育的創新作法，以利促進我國的環境教育工作持續發展。
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1、 出國目的：

參加「第41屆北美環境教育學會年會」議題之討論，以瞭解目前各國環境教育趨勢及各項環境教育工作進度與內容之發展，其主題包含綠色學校、海洋海灣與飲用水教育、社會生態教育、食物與農業、保育教育等問題。

2、 出國行程：

101.10.7-8    啓程，搭機前往美國加州奧克蘭市

101.10.9-13  參加第41屆北美環境教育學會年會(會議主題：「我們需要以  

            環境教育來達到我們想要的世界《Environmental Education We Need For The World We Want》」)
101.10.14-15 返程，回臺灣

參、會議活動：

北美環境教育學會(North American Association For Environmental Education, 簡稱NAAEE)自1971年首度就國際間環境教育議題召開年會以來，歷年年會皆成為國際間環境教育界的年度盛事，除了美國、加拿大、墨西哥等北美主要國家外，歐盟各國、澳洲及亞洲各國等之環境教育專家、學者亦均踴躍積極參與，藉由與會國家的環境教育界代表的參與，彼此齊聚一堂，就其國內環境教育的現況與世界環境教育人士作雙向經驗交流及溝通。
行政院環保署歷年來幾乎每年均派1人代表參加，以瞭解世界各國的環境教育趨勢及發展，進而提昇我國的環境教育及宣導工作。「第41屆北美環境教育學會年會」訂於101年10月9日至13日在美國加州奧克蘭市(Oakland, California)舉行，非常感謝承蒙本署綜合計畫處葉處長俊宏之推薦，再經沈署長世宏之核可，使得筆者能有機會第一次參與此一「國際級」的環境教育盛會，實在獲益良多，彌足珍貴，茲將參加此一會議之心得陳述如後。

一、北美環境教育學會之成就

北美環境教育學會創立於1970年，至今(2012年)已有16,000個會員，包含53個州和省級的環境教育組織，其成員分布於全球30個國家，是一個在環境教育領域對北美及世界各國極有影響力的環境教育機構。

自NAAEE成立40多年來，已有以下六項成就：

(1) 每年舉辦環境教育大會──自1971年起每年皆在美國各州及加拿大、墨西哥等地輪流舉辦，每年皆有900人以上的會員參加，以促進環境教育領域的創新做法、網路發展、環境教育新方法和資源之開發、研討更有效的環境教育宣導與技術等專業。

(2) 研發更有效的環境教育工具和資源，並落實執行──在過去10年已出版「環境教育指導綱要(Guidelines for Excellence)」等一系列之環境教育書籍供會員參閱。

(3) 加強環境教育人員的領導與能力建構──積極致力於環境教育之專業發展、網站建立、環境教育人員與組織之研究，並提供美國、加拿大、墨西哥等之環境教育人員在職訓練事宜。

(4) 主動參與國家訓練聯盟──自1990年起，成為美國落實推動「國家環境教育法」所規定事項之重要角色，並且獲得美國環保署「環境教育辦公室」特別提供一個為期5年的國家環境教育訓練計畫經費，以執行有關的環境教育工作。

(5) 積極致力於環境教育領域的貢獻──NAAEE是一個非黨派的組織，它扮演一個國家層級推動環境教育工作的重要領導角色。

(6) 提供環境教育界共同的願景──NAAEE已協助促進所有與環境教育背景有關的機構，並積極提供專業資訊和新觀念的交換。
2、 第41屆北美環境教育學會年會之特色：

在過去已舉辦40次年會的北美環境教育學會，在舉辦大型國際會議方面有其獨到之處，並已累積多年的寶貴經驗，此次年會的辦理方式頗具特色，亦可供我們參考。

(一)議程安排內容豐富

1. 有來自世界各國之140名傑出的「環境教育專家學者」參加精彩的「環境教育專題工作坊」，並有來自世界23個國家，共1200個會員參加大會。

2. 安排各種主題的大大小小「環境教育研討會」400場，供會員依個別興趣自由選擇參加不同主題的研討會，以各取所需。

3. 大會舉辦各種輕鬆有趣可以增長見聞及親自體驗的「環境教育主題野外參訪研習活動」，以供環境教育人員「由做中學」，並進一步瞭解各種環境教育教材教法的應用技巧。

4. 主辦單位邀請13位各種領域之傑出環境教育專家蒞臨大會作專題演講，以啟發環境教育新思惟。

5. 大會特別邀請迪斯耐公司提供「黑猩猩研究成果」專題電影欣賞，以強調生態保育的重要性。

6. 舉辦內容豐富的環境教育資料展覽，提供政府機關、民間機構、環保組織及各種非營利組織出版的各種環境教育資料供與會人員參觀。

7. 舉辦最新出版之環境教育專業書籍販售服務及設置「作者諮詢(Author’s Corner)」專區，以提供作者與會員間雙向溝通的平台。

8. 舉辦環保用品、書籍、錄影帶義賣會，由40個贊助團體及個人提供樂捐物品，並將義賣所得款7.5萬美元捐做公益基金，提供157個獎學金以鼓勵偏遠地區、經濟弱勢而對環境教育工作有興趣者能有機會參加大會。

9. 舉辦社區家庭環境教育嘉年華(Family Festival)活動，由22個當地環境教育志工團體以各種生動有趣的環境教育教材、教具指導社區小孩認識環境保護的要領。

10. 發動奧克蘭地區300名環境教育志工協助大會行政作業及會場內外各項服務事宜。

(二)論文發表多樣性呈現

1. 陪席式討論會─每場45分鐘，包括邀請3位環境教育專家學者擔任與談人，並請評論人1人發問及提供意見，然後開放給與會人員雙向溝通。

2. 圓桌式討論會─每場60分鐘，每桌邀請5到8人針對某一環境教育主題作非正式之深入交談，並以腦力激盪方式探討各種環境教育問題。

3. 專題發表會─每場45分鐘，由某一主講人針對某一環境教育計畫或研究主題，作深入報導，並酌留時間供與會人員詢問，以達互相切磋、分享研究成果之目的。

4. 多主題之發表會─每場60分鐘，共有3個內容類似之環境教育主題，每一主題發表人最多可報告20分鐘，俟3人皆報告完畢後，再由評論人員及與會人員發問。

5. 環境教育電影欣賞會─每場45到75分鐘，先由主持人簡略介紹環境教育影片製作背景及內容概要後再播放電影，最後由與會人員發問並探討內容，給予回饋，以供製作人參考改進。

6. 環境教育論文海報展示─由每一作者提供長4尺、寬4尺之論文海報，並在指定時間內於張貼海報區為參觀者簡介研究計畫之內容，彼此交換意見。

3、 大會會場之特色：

此次大會舉辦地點的Oakland Marriott City Center Hotel曾在2001年被美國阿拉美達郡灣區綠色企業計畫(Alameda County Bay Area Green Business Program)認證為「綠色旅館(Green Hotel)」，因該旅館符合「保育資源、預防污染、最小的浪費」之原則，其特色如下：

(1) 該旅館與鄰近的8個辦公大樓及13家餐廳共同參與一項「廚餘堆肥」
        計畫，每年可省下19.2萬磅餐廳食物的浪費。

(2) 其餐廳所用之各種食材儘量優先採用當地有生產的食物，以減少食物的 

      碳足跡。

(3) 會場力行垃圾分類及資源回收，到處可見分為「紙類」、「瓶罐類」、及      

     「垃圾」之有資源回收標誌的垃圾筒。

        (四)會議中所有資料、用紙全部使用100%再生紙。

   (五)旅館入房登記及會議報到均使用「無紙化」之網路線上處理，既快速又  

      環保。

    (六)參加會議人員之「名牌塑膠套及細繩」於會議結束後均由志工人員回
       收再利用。

(7) 大會設置「網路平台」，鼓勵參加會議的人員如需開車來會場時，儘量    

       以「共乘制」方式到達會場。

   (八)大會提供當地捷運及大眾運輸系統資訊，鼓勵參加會議人員儘量搭乘大
      眾運輸工具或「騎自行車轉捷運」，以達「節能減碳」之環保目標。

肆、會議主題及內容：

    本次年會的研討主題重點及內容略述如下：

一、研討六項重點主題：

(一)保育教育──經由創新的教育方法、溝通技巧、社會行銷及舉辦生  

   態旅遊方式達到促進民眾重視生態保育的目的。

(二)食物與農業──以教育方式來促使民眾參與及瞭解「由農場到餐 

   桌」之食物體系，和連接食物、農業、個人健康及各種技術上與環 

   境有關的力行與創新問題。

    (三)綠色學校──以示範方式，加強學生熟悉如何保育自然資原，以及
       如何減少學校的能源使用費、及各種物品的碳足跡。

    (四)海洋海灣和飲用水的教育──經由認識海洋、海灣和其他水域的不  

       同特殊環境，整合成各種環境教育內容，並以系統化的多元性、跨 

       學科性的環境教育觀念教導民眾重視海洋、海灣、河流的污染問題 

       與飲用水源的關係。

    (五)以網路化發展環境教育──運用各種策略途徑，建立網路化環境教 

       育能量，並於地方性、州級、和國家的層次分別來促進、提昇民眾 

       具有高品質生活環境的環境教育計畫。

(六)社會生態教育──在各種社會、文化、環境有關方面，探究生命的
   連結，並推展整合式的環境教育和行動主義，有效落實社會生態教
   育。

二、內容適合各種對象的參與：

(一)藝術文化方面──顯示出文化和藝術如何與環境問題相連結，以深化普羅大眾對各種不同文化的瞭解與欣賞力，以及啓發文化藝術工作者能積極參與環境教育的議題。

(二)企業或合作的機構──強調企業機構如何在其工作領域結合環境的永續性，並如何積極教育其員工產生對環境保護和社會責任的認知，並能進一步採取適當的環境教育計畫，以落實保護環境的行動。

(三)生涯與年輕人的專業──聚焦在如何使學生和年輕人具有環境保 

   護專業素養，期許年輕人能踴躍並積極致力於環境教育有關的生涯
   和工作。

(四)學齡前到16歲的環境教育──適合於擔任各層級環境教育之教師
   和其他有興趣於研究發展環境教育實踐和教學計劃者。

(五)研究與評價方面──著重於有關環境教育資訊之科學的和系統的研
 究，以及尋求如何評估和評量各種環境教育之計畫、實踐和活動成 

 果之各種方法。

(六)服務學習方面──適合於那些有興趣致力於探討「終身學習」及「志工服務」方面之價值和程序者，以期能進一步發展永續環境教育計畫和教學生涯工作。

伍、參加會議主題報告及活動內容：

第41屆北美環境教育學會年會所揭示的會議主題是「我們需要以環境教育來達到我們想要的世界(Environmental Education We Need For The World We Want)」，副標題則是「從來沒有一個更需要環境教育的大好機會(There has never been a greater need for environmental education – or a greater opportunity).」。
大會強調目前舉世正面臨著無可預測的環境、社會、和經濟方面的巨大挑戰，從現今地球的氣候變遷加遽，物種和野生動植物棲息地之快速流失，到民眾參與環保議題熱情的日漸降低，對自然界的接近逐漸減少，以及其他的種種威脅。
但是，環境教育則有可能經由宣傳這些挑戰，來幫助人們創造一個具有強烈動機和普遍共識的公民意識，進而來轉變我們的生活方式和社會型態。透過環境教育的過程更可以教導、啓發和點燃人們這股動力，因為環境教育可以建構人們的能力，影響眾人的生活態度，並進而領導行為的改變。而且更重要的是，環境教育能夠幫助普羅大眾對於我們所身處的環境做出最有智慧的決定，以引導到每一管理階層皆能一起來促使達到更永續的社會。

所以，NAAEE就在21世紀的開始，肩負起這種改變社會人心的重責大任，因此，將來要透過各種環境教育工作的落實，來達到我們所想要的「藍天、綠地、青山、淨水」的可永續發展的好環境。茲將筆者參加此次會議的重點項目扼要陳述如後。
▲10月9日(星期一)至NAAEE會場完成「報到」手續
筆者自台北搭飛機抵達美國後，首先到第41屆北美環境教育學會年會舉辦所在地的美國加州「奧克蘭市會議中心」辦理報到手續，該市是位於舊金山市東方的一個現有人口40萬人的港都，一般而言，奧克蘭市具有以下幾項特色：

(一)它是美國「紐約時報」在2012年所公布的全世界第5個民眾最想參觀訪問的城市。

(二)它是美國「熱門科學(Popular Science)」雜誌在2009年7月所發表的美國50個「綠色城市」排行榜中第4名的城市。

(三)它的社區環境品質良好，是個最宜人居住的「永續之城」，全市有長達109哩的自行車道，有專供自行車識別的道路警示燈，全市並設有5,300個自行車專用停車場。

(四)奧克蘭市是個美麗的港都，它提供市民新鮮的「有機食物」，很多都是當地生產的，並有清潔衛生「可生飲的」自來水。

(五)該市擁有美國設立最早、年代最久的「野生動物棲息地」。

(六)該市設定在2020年要達到「垃圾零廢棄」的目標。

(七)該市設定在2020年所有使用的能源將有17%來自「再生能源」。

   依據「拇指政策網站(Thumbtack Website)」的報導，奧克蘭市是美

國全國第2個最具「生態友善」之城市，因為在所有評比項目中，其太陽能板之裝置、自行車道系統、房屋清理無使用有害化學品、餐廳使用有機食物比率高、電子廢棄物回收率高、害蟲防治不使用有毒化學品、地毯清洗不使用有害化學品、永續的室內設置比率、家庭設置能源帳比率、都市中使用LEED環保燈比率、以及綠色建築設計比率等均名列前茅，值得其他城市學習。

▲10月10日(星期三)

9:00~15:00參訪東灣區「溼地生態公園」

    今日上午，NAAEE 秘書處在大會開幕前特別舉辦一個戶外環境教育活動，委由東灣地區公園泛舟中心(East Bay Regional Park District Boating Center)主辦，地點是在奧克蘭市郊區的一個溼地生態公園(San Leandro Bay at Martin Luther King. Jr. Regional Shoreline)。

首先由環境教育解說人員詳細說明該地區環境現況，並講解示範基本的泛舟技巧及注意事項，然後在輔導員協助下由學員親自操槳，划著獨木舟至東灣區之溼地公園，以探究野生動植物之生態環境。其間並請有經驗的生態學家詳細講解有關舊金山灣區之生態保護措施與當地環境演變史，據說該溼地公園以前曾經是個大型垃圾掩埋場，後經環保機關遷移垃圾後開發為溼地公園，以有效保護海灣地區生物多樣性之棲息地。

    所有的環境教育教材及各種教學活動內容分門別類，可適合國小、國中、高中及社會人士等不同程度的學習對象，且均符合美國加州教育當局所訂的課程綱要內容(California State Educational Content Standards)，此種計畫周密的戶外環境教育課程活動頗值得我們借鏡。

　　

    值得一提的是，在參加會員以泛舟親自體驗方式前往灣區溼地公園的途中，有一位NAAEE 的學員(Dr. James D. Lubbers)因當日上午忘了按時服藥而臨時突然發生巴金森症狀的身體不適情形，當時在場的訓練有素之環境教育解說人員立即採取「四舟緊靠並行」方式，即時對冒汗不止的學員施予緊急救護，並安全護送上岸休息，這種臨機應變的緊急應變處理措施，立即贏得所有參加學員三十多人的熱烈鼓掌並讚譽有加，此種在舉辦戶外環境教育活動時能臨危不亂、訓練有素且井然有序的緊急應變處理方式也頗值得吾人參考。

17:00~18:00參加大會舉辦之「新會員相見歡」茶會

    NAAEE秘書處特別在會場12樓交誼廳舉辦茶會，熱烈歡迎所有參加大會的新會員及第一次參加NAAEE的各國環境教育專家學者，除由NAAEE理事長(Dr. Jose Pepe Marcos-Iga)致歡迎詞外，大會秘書長(Ms. Judy Braus)並以幻燈片簡報NAAEE的成立經過、學會任務、工作成果及未來展望，讓新來者得以一窺NAAEE之全貌。

    接著由參加者一邊喝咖啡，一邊認識新朋友，彼此交換對於環境教育工作的研究心得與工作經驗，場面氣氛甚為溫馨融洽。筆者亦在會場中認識印度籍、香港籍、及美國籍的環境教育專家，彼此交談甚歡，其中尤其與「綠色教師(Green Teacher)」雜誌負責人Dr. Tim Grant會談之印象最為深刻，他認為發行「環境教育雜誌」對廣大民眾之影響力極其深遠，雖然工作很辛苦，但頗有成就感，很值得擴大辦理，吾亦深有同感。

18:00~19:00參加大會舉辦之「歡迎餐會」
    NAAEE秘書處為使遠到的會員及各國參與大會之環境教育專家學者們能夠在一年一度的大會開始前，能有歡聚暢敘的破冰交談機會，特以簡易自助餐方式招待與會人員，讓久別重逢的會員、會友們得以再度溝通、暢敘，甚為難能可貴。

    筆者亦在此一場合，遇見我國行政院環保署葉副署長欣誠、正修科技大學于副教授蕙清、國立東華大學環境學院自然資源與環境學系梁副教授明煌、國立臺灣師範大學環境教育研究所王副教授順美及蔡副教授慧敏、國立台中教育大學環境教育及管理碩士班劉副教授思岑，連同本人我國共有7人參加此一盛會，他鄉遇故知，倍覺親切。      

    另外，在餐會中，亦巧遇曾來我國訪問過的一位素負盛名之美國環境教育專家Dr. Laura Busby，在言談間，她已欣然應允在2012年年底到臺灣參加一項由中華民國環境教育學會主辦的「環境教育國際研討會」，算是此行的額外收穫。

19:00~21:00參加大會隆重舉辦之「開幕典禮」(第1位專題演講人)

    本次NAAEE大會在大會主席Celeste Royer致歡迎詞後揭開序幕，大會並先邀請第一位專題演講人Ms. Annie Leonard主講「推展環境教育的神聖任務」。她是位電視節目主持人，也是「The Story of Stuff(東西的故事)」一書(台灣已翻譯成中文並出版)之作者。

    Annie強調一件物品自生產到消費的過程應重視環保問題，尤其是要喚起民眾對廢棄物處理議題的關心，她已被美國時代雜誌評選為「環保英雄」並獲得多項大獎。其主張內容很類似我們所熟知的「從搖籃到搖籃」，希望廢棄物能再循環利用、減少污染、減少浪費，頗發人深省。

▲10月11日(星期四)

8:40~9:40欣賞「環境教育影片」

1、 片名：黑暗城市(The City Dark)

這是一部由Ian Cheney製作，美國Bullfrog Films電影製片公司所發行之一部長達56分鐘的環境教育影片。它描寫一個美國人自東北方的緬因州鄉間，搬到夜晚的天空呈現五光十色、燈光燦爛、「光污染」嚴重的紐約大都會居住的過程。

製作人強調城市的燈光閃爍、燦爛，固然帶給人們多彩多姿的夜生活，但無形中卻破壞了大自然，產生嚴重的光害，造成了海岸地區許多的烏龜無法在黑暗的環境中正常孵育子嗣，也使喜好飛翔的鳥群無法在安靜的黑夜中棲息，更嚴重的是長期曝露於閃爍燈光下所造成的光污染，已使人們的「乳癌罹患率」大幅增加，甚且會遺害到下一代的健康。

因此，作者反問大家：「我們需要黑暗嗎？」真是值得天文學家、科學家、哲學家、歷史學家以及「光的設計者」進一步深思「光的污染」與「星星的消逝」何者為重要的話題。

這部環境教育電影已製成DVD，每片售價是295美元(約合台幣9000元)，主要是探討「光的污染」問題，這個議題在我國目前較少人重視與研究，很值得我們參考。

10:30~11:25參加葉副署長欣誠之「環境教育專題報告」

　　

    此次大會，NAAEE秘書處特別安排55分鐘的專題報告時間，讓來自中華民國行政院環保署葉副署長欣誠有機會專題報告「台灣推展環境教育的歷史、挑戰與展望(The History, Challenges, and Perspectives of Environmental Education in Taiwan)」，讓與會各國之環境教育專家學者得以瞭解我國在過去數十年來推展環境教育的成果，實在難能可貴。

    葉副署長是美國康乃爾大學畢業，獲有環保領域之博士學位，他在2012年2月任職環保署政務副署長之前係任職於國立臺灣師範大學環境教育研究所教授兼所長，之前並曾擔任中華民國環境教育學會理事長多年，他在環境教育領域之研究成果豐碩，為環境教育工作貢獻良多，並已多次參加NAAEE大會，與大會主席及理事長、秘書長等美國的環境教育專家學者甚為熟稔，人緣極佳。

    葉副署長的精彩演講的確很成功，我們從聽眾的發言詢問中可見大家對我國能在2011年6月5日起實施「環境教育法」甚感讚佩有加，畢竟我國的環境教育有關人員及社會各界是在經過18年的努力，才能通過環境教育立法，這是繼「美國、巴西、日本、南韓、菲律賓」之後，全世界第6個有環境教育法的國家，這對於推展環境教育工作如虎添翼，委實不簡單、不容易，我們來自台灣的7個代表，在聽到外國環境教育專家們的讚賞中，亦深感與有榮焉。
11:30~12:30參加大會「專題演講會」
    今日NAAEE秘書處特別安排兩位專題演講人講述：「未來的環境教育：建立在可學習整合性的公平、包容和多樣性的課程(EE for the Future: Building on Lessons Learned Integrating Equity, Inclusion, and Diversity)」。
1、 Julian Agyeman(第2位專題演講人)
    他是美國Tufts大學都市與環境政策和規劃系教授兼主任，他也是提倡「正義永續(just sustainability)」觀念的創始者。他認為把「社會正義和永續」的完全整合可定義為「想要為全體人類確保一個現在和未來有更好的生活品質，就要每人具有一個正義的和公正的態度，以居住在此有限空間的生態體系中。」
    Julian已出版150種以上的出版品，他最近出版的新著作為：「超越疆界的環境不平等：在全球不公平和耕種食物公平的當地展望：種族、階級和永續(Environmental Inequalities Beyond Borders: Local Perspectives on Global Injustices and Cultivating Food Justice: Race, Class, and Sustainability.)」他在演講中一再強調維護環境的社會正義和永續發展的關聯性，頗值得我們訂定環境政策者的參考。

2、 Angela Park(第3位專題演講人)

    她是一個作家，獨立的諮商師，也是一個多樣性事務(Diversity Matters)的創立者和執行主任。她是此次大會所聘請的13位專題演講人中唯一的華裔環境教育專家。筆者曾與她交換推展環境教育的心得，她對於台灣能在2011年實施環境教育法大感訝異與佩服。

Angela的很多作品是要倡導在社會、環境、和經濟議題的整合；她也是在美國「環境多樣性」領域中的領導專家。她帶領一個獨特的團隊，並結合有關高階層的政策和組織發展者於其諮商和寫作的生涯中。她在公平、多樣性和包容性、組織發展、文化變遷、永續發展政策、環境正義和領導力方面已有20年以上的經驗。聽了她的演講，使我們對於維護生物多樣性和永續發展的重要性有了更進一步的體認，值得我們研討生態保育和環境永續政策的參考。

17:15~18:15參加大會舉辦的「陪席式討論會」
    NAAEE秘書處安排3位陪席討論與談人，主題是「社會媒體對啓發靈感和從事參與的影響力(The Power of Social Media to Inspire and Engage)」

1、 Cheryl Contee(第4位專題演講人)

    她是「分裂策略(Fission Strategy)」組織的合夥人，專門從事於幫助非營利組織和基金會使用社會媒體來創造社會財，她也是「傑克和吉爾政治(Jack and Jill Politics)」組織的共同創辦人，並以「Jill Tubman”」之名在一個頂級黑色部落格中發表其看法。她是包含在「根源100(The Root 100)」之名單中，且明顯表現出是個非洲裔美國人的領導者。
    「胡芬郵報(Huffing Post)」曾推舉她是在2011年中27位頂級的傑出女性在技術方面創立者之一，而且「快速公司(Fast Company)」更稱呼她為2010年在科技方面最有影響力的女性之一。她已在華盛頓郵報、紐約時報、舊金山雜誌、BBC、和CNN及其他媒體經常顯露出來，Cheryl在演講中強調各種電子媒體和平面媒體對於環境教育之宣導和推動具有舉足輕重的極大影響力。

2、 Rue Mapp(第5位專題演講人)

    她是「戶外非洲(Outdoor Afro)」機構的創辦人，那是一個經由舉辦各種戶外休閒活動，以自然空間和其他人重新連結非洲裔美國人的社會組織。「戶外非洲」機構是使用社會媒體以創造活潑有趣的社區和活動事件，並以支持多樣性參與戶外活動的地區和國家的組織來對待所有參與的夥伴。「戶外非洲」機構現在是美國露營協會(American Camp Association)的官方夥伴，以支持他們辦理全國性露營多樣性活動等創舉。

    在2010年，她曾參與美國歐巴馬總統所舉辦的具有歷史性的戶外白宮會議，在那之後她還被邀請參加「白宮智庫」以參與歐巴馬總統的選舉有關活動。Rue在她的演講中，一再強調透過各種社會媒體對於群眾的環境教育之影響力乃是無遠弗屆的。

3、 Molly Tsongas(第6位專題演講人)

    她有10年的經驗與任務在從事推進組織和公司的領導溝通、廣告宣傳、社會媒體和提倡各種運動。她最近曾聯合「噴火策略(Spitfire Strategies)」機構(那是一個為非營利組織和基金會服務的策略溝通公司)，以及先前在一個叫「市民(Citizen)」的機構(那是一個從事專業性社會廣告和設計的公司)服務，所擔任的職務是會計經理和策略專家。
    她已和許多該公司的顧客共事過，諸如：世界野生動物基金會(World Wildlife Fund)、國際特赦組織(Amnesty International)、聯合國、自然資源保護組織(Natural Resources Defense Council)、美國網(USA Network)、海涅基金會(the Heinz Endowment)和磐石投票機構(Rock the Vote)等。因此，Molly在演講中特別強調要多與各種社會媒體建立關係，這對於環境教育的推展是有極大助益的。

▲10月12日(星期五)

9:15-9:45參加大會舉辦的「專題演講會」(第7位專題演講人)

    今日NAAEE秘書處邀請Dr. Wesley Schultz專題演講：「教育、動機和行為：從行為科學的啟示(Education, Motivation, and Behavior: Lessons from Behavioral Science)」。

    主講人是美國加州州立大學聖馬可士(San Marcos)分校的心理學教授。他是一個國際非常著名的行為與態度改變領域、保育心理學、和社會行銷方面的專家，並且在這些領域出版許多的專著，他最近出版的書籍是「社會行銷以保護環境(Social Marketing to Protect the Environment)」。他的大作已被刊載在華爾街雜誌、紐約時報、時代雜誌、BBC、和NPR 等媒體。Dr. Wesley Schultz在演講中一再強調推展環境教育必須重視民眾的學習動機和行為改變，而且要運用各種「社會行銷技巧」，才能使環境教育的效果可大可久。
14:00~15:00欣賞「環境教育電影」

    片名：再去玩耍(Play Again)

    這是一部由Meg Merrill製作，美國Bullfrog Films電影製片公司所發行的一部長達53分鐘之環境教育影片。它主要是在說明現在的美國學生有90%的活動場地是在室內，而每天花在「電腦銀幕」前的時間平均長達7至11小時之久，因此製作人特別提醒大家，一個兒童的童年生活如果遠離「自然環境」，其結果將會變成怎麼樣？而一旦兒童花在電腦銀幕前的「虛擬世界」時間遠比「自然世界」為多時，又將會如何？孩子們又將失去些什麼？

所以，製作人特別找一組媒體工作人員實際去拍攝一群十幾歲的年輕人被安排到一個荒野地方冒險的生活過程，當這些年輕人在輔導員指導下，花很多時間在自然界與花、草、樹木、昆蟲、鳥類、及野生動物近距離接觸時，所發生一連串奇妙的、驚訝的、歡樂的情形，著實讓孩子們大開眼界、興奮莫名。

    最後，製作人找來新聞雜誌記者、社會學家、環境作家、教育家、神經科學家、公園倡導者及遺傳學家等各方面專家在影片中，來詳細評析這些孩子們於接近大自然時所發出的聲音其代表的意義所在。製作人並語重心長的告訴世人：「他們所不知道的自然環境，他們將不會去保護它，而當他們所不去保護的自然環境，他們將會永遠失去它」，真是耐人尋味的肺腑之言。

    這部環境教育影片已製成DVD ，每片售價325美元(約合台幣9500元)，可供小學六年級至高三程度及一般成年人觀賞，其重點是鼓勵孩童要多接近大自然，並從接觸大自然開始，進而深刻認識、衷心喜愛大自然，之後才能發自內心來主動保護我們生存所在的地球環境。

16:00~17:15參加大會舉辦之「專題演講會」
    NAAEE秘書處邀請以下二人作專題演講：

1、 Tom Torlakson(第8位專題演講人)

    Tom主要是介紹「美國加州的環境教育推展概況」(Environmental Education in California)。他曾任美國加州公立學校體系的校長及加州教育廳的廳長，他曾以他的工作經歷擔任科學教師、高中教練，以及州政府的政策制定者以促進全加州之公立學校教育制度。他的生涯已導致他從康德拉柯斯達郡的聯合校區(Contra Costa County’s Mount Diablo Unified School District)之教師(在那兒他至今仍保留一個教師資格)，進展到擔任安提歐可市政委員會(Antioch City Council)委員，及該郡之指導委員會委員(Contra Costa County Board of Supervisors)，最後更被選為加州的參議員和眾議員。

    在他擔任加州立法員期間，他以積極行動保護教育基金，以有效促進學生營養、體能教育，及確保校園安全。在2001年，他創設一個法案，為加州州政府資源回收和復原處(the California Department of Resources Recycling and Recovery)創立一系列的整合廢棄物管理和環境教育的法規。所以，Tom在演講中強調在各級學校體系加強宣導學生落實「垃圾分類和資源回收再利用」的環保工作很重要，乃是對民眾實施環境教育的一個重要部分。

1、 Craig Kielburger(第9位專題演講人)

他的演講主題是「教育出富有創造力、同情心和使命感的年輕領導者(Educating Creative, Compassionate, and Committed Young Leaders)」。

    Craig早在1995年於年僅12歲時，即與他人共同創立「自由兒童(Free the Children)」的組織。今日，他仍是在該組織保留一個具有熱情的全時志工，現在此一機構已是一個世界有名的國際慈善事業和教育夥伴，它促使年輕人能達到他們最希望實現的潛力做為支持改變的機構。「自由兒童」組織已在全球45個國家工作，並且已在發展中國家建立650間以上的學校，每天提供5,500個兒童有受教育的機會。

    他至今已獲得10個名譽博士學位、羅斯福自由獎章(The Roosevelt Freedom Medal)、為兒童權利之世界兒童獎項(The World Children’s Prize for the Rights of the Child)(亦稱為「兒童的諾貝爾獎」)，並且是「加拿大秩序(The Order of Canada)獎」的最年輕得獎者。

    Craig在演講中強調，對於處於弱勢的兒童，應加強施予環境教育，使兒童自小即具有創造力、富有同情心，且對環境保護具有使命感，乃是身為環境教育工作者責無旁貸的要事，這和我們所強調的「兒童是國家未來的主人翁」頗有異曲同工之妙。

2、 Dr. Anne Savage(第10位專題演講人)

    她的演講主題是「在華德迪斯耐樂園擔任動物、科學和環境的保育主管之經驗談(Conservation Director for Animals, Science and Environment at Walt Disney Parks and Resorts)」。

    Dr. Savage已旅行世界各地以研究動物之行為。她發展「Proyecto Titi」，這是一種保育計畫，是設計來保育哥倫比亞最瀕危的靈長類動物，這種動物是以採取棉樹頂端的果實為生之動物，經由科學的研究，以及社區發展和教育計畫，身為Mission Himalayas計畫團隊之一員，Dr. Savage與華德迪斯耐樂園的「想像和國際保育(Walt Disney Imagineering and Conservation International)」組織一起工作，並曾到尼泊爾和中國等未曾探險的區域考證動物的生活型態，在那兒她已發現到許多新的物種，並與科學家和保育界共同分享新發現的成果。

    Dr. Savage在演講中介紹黑猩猩的精彩生動的生活史，描述非洲的黑猩猩社會是如何組成幫派進行爭權奪利的暴力行為，以及如何使用適當的石器在平板上打碎果核以食用裡面的果肉情形，她強調保育這些瀕臨絕種的野生動物對地球生態保育深具重要性。

19:30~20:30參加大會舉辦之「環保用品義賣會」

    此次大會除了收到美國加州水公司(California Water Services)、哥倫比亞運動服公司(Columbia Sportswear)、迪斯耐公司(Disney)、環境教育訓練機構(EE Capacity)、環境教育基金聯盟(EE Funders Collaborative)、大收穫麵包公司(Great Harvest Bread Company)、「保持美國漂亮」組織(Keep America Beautiful)、蒙特利灣水族館(Monterey Bay Aquarium)、國家地理雜誌(National Gepgraphic)、NOAA、雙魚座基金會(Pisces Foundation)、NEEF、美國環保署(USEPA)、美國釣魚與野生動物保護組織(US Fish and Wildlife Service)及美國森林保育組織(US Forest Service)等15單位經費贊助外，並在NAAEE 大會會場舉辦一個別開生面的義賣會，至於義賣品來源則是由NAAEE會員樂捐提供之環保用品、書籍、錄影帶等。

    大會秘書處將5天的義賣所得款7.5萬美元捐做公益基金，以支助157位住在偏遠地區、經濟弱勢而對環境教育工作有興趣人員之獎學金，以補助他們能參加大會，此種鼓勵環境教育熱愛者踴躍參與大會以獲取新知的作法很有創意，頗值得吾人參採。

▲10月13日(星期六)

9:30~11:30參觀大會舉辦之「環境教育資料展」

    此次NAAEE大會特別舉辦總共有46個機構設了60個攤位之「環

境教育資料展」，參加展出的機關、團體及民間環境教育有關單位甚多，真是琳瑯滿目，美不勝收，而且其展示之環境教育有關資料非常豐富而實用，真是讓人大開眼界，嘆為觀止，而由此也可見美國「產官學研」各界對於各種環境教育之教材、教具之開發是多麼用心，真讓人佩服之至。

    茲將參展者名單介紹如下：

1. 橡子自然學家出版公司(Acorn Naturalists)

2. 阿拉斯加太平洋大學(Alaska Pacific University)

3. 加州環境與戶外教育學會(Association for Environmental and Outdoor Education﹝California﹞)

4. 會員網站組織(Affiliate Network)

5. 美國露營協會(American Camp Association)

6. 美國公共庭園協會(American Public Gardens Association)

7. 安內伯格學習者組織(Annenberg Learner)

8. 新英格蘭安提歐格大學(Antioch University New England)

9. 牛蛙電影製作公司(Bullfrog Films)

10. 卡爾回收公司(Cal Recycle)

11. 冷卻地球組織(Cool the Earth)

12. 康乃爾鳥類實驗室(Cornell Lab of Ornithology)

13. 環境教育委員會(Council for Environmental Education)

14. 黎明出版社(Dawn Publications)

15. 東灣地區公園管理處(East Bay Regional Park District)

16. 環境教育基金聯盟：由自然來教育(EE Funders Collaborative: Education by Nature)

17. 能源聯盟組織(The Energy Coalition)

18. 為美國人的環境組織(Environment for the Americans)

19. 斐利大保育基金會(Felidae Conservation Fund)

20. GLOBE

21. 綠色生活計畫組織(Green Living Project)

22. 綠色行星電影製作公司(Green Planet Films)

23. 綠色學校全國網站組織(Green Schools National Network)

24. 山羊風計畫組織(Kid Wind Project, Inc.)

25. 永續的辭典組織(Lexicon of Sustainability)

26. 我到我們機構(Me to We)

27. 哥森學院梅莉里環境學習中心(Merry Lea Environmental Learning Center of Goshen College)

28. 蒙特利特學院(Montreat College)

29. 北美環境教育學會(NAAEE)

30. 國家地理雜誌(National Geographic)

31. 國家公園組織(National Park Service)

32. 國家環境教育卓越計畫組織(National Project for Excellence in EE)

33. 國家科學教育中心(National Center for Science Education, NCSE)

34. NOAA

35. 學習樹計畫組織(Project Learning Tree)

36. 文字之河機構(River of Words)

37. 聖塔克拉拉山谷水區管理處(Santa Clara Valley Water District)

38. 學者探險組織(Scholastic Expeditions)

39. 國際SRI機構(SRI International)

40. 策略能源創新組織(Strategic Energy Innovations)

41. 美國環保署(U.S. EPA)

42. 威斯康辛大學史帝芬分校(University of Wisconsin-Stevens Point)

43. 美國森林組織(US Forest Service)

44. 美國釣魚及野生動物保護組織(US Fish & Wildlife Service)

45. 訪問巴爾的摩組織(Visit Baltimore)

46. 讓我們向上組織(We Add Up)
11:45~1:45參加NAAEE年度「頒獎餐會」(第11位專題演講人)

    會中理事長除頒獎給許多為NAAEE有貢獻的環保志工外，秘書 

處更安排得獎人之一的Gerry Ellis專題演講：「攝影新聞工作者(Photojournalist)的重要性」。Gerry身為一個得獎的環境攝影家，包含聞名於世的Visa pour L’Image已將他的紀錄片如：描述有關非洲大象孤兒、野生的小動物孤兒等作品顯著報導過。

    Gerry已為了考證許多瀕危物種的生活型態、天生自然的文化，以及查證飽受威脅的生態體系，而使其足跡橫跨地球的每一個洲。Gerry 目前工作在一個具有全球性知名度且有多年教育經驗和大眾所知曉的「大猩猩日記(Great Ape Diaries)」計畫的工作團隊中，並高度關心及提醒世人有關大猩猩在野外生活將有迫在眉睫的滅種危機。

    他的工作包含很多為National Audubon、世界野生動物保育基金會(www)、Chevron PNG，以及澳洲政府等機構服務的長期計畫。Gerry的拍攝作品已顯露在無數的出版品中，包括巴黎競賽(the Paris Match)、遊騎兵小屋(Ranger Rick)、紐約時報、GEO和國家地理雜誌(National Geographic)以及獲獎的優勝叢書中，像是澳洲的戶外旅行者指引(The Outdoor Traveler’s Guide to Australia)以及好幾個普遍受到孩子們歡迎的「自然觀察(Nature Watch)」系列叢書等。

    Gerry也是兒童教育非營利組織GLOBIO的創辦人和現任總裁。他在受獎典禮中的專題演講裡一再強調拍攝良好的自然生態相片和影片 ，對於充實環境教育教材甚有助益，也能引起社會大眾對環境保護更加重視。

18:00~20:00參加NAAEE舉辦之「閉幕餐會」

    在NAAEE為期5天的會議結束前之閉幕餐會中，秘書處邀請兩位有名的主講人蒞臨演講：

1、 Bob Perciasepe(第12位專題演講人)

Bob是現任美國環保署副署長，是第41屆北美環境教育學會年會中被邀請來的貴賓中職位最高的美國政府官員，他已在環境和公共政策領域服務40年，也曾在柯林頓總統任內於環保部門任高官，但他對於環境保護和企業發展同樣重視。

在環保部門任職時，他對於水質和空氣品質保護甚有研究，而在擔任環保署副署長之前，他也曾在美國民間組織(National Audubon Society)當會長。他在演講中強調，環境教育可以增進民眾的環保意識，可以改變我們的環境，積極推展環境教育可以達到我們想要的永續環境，希望大家不要忽視它的影響力。

值得一提的是，他和我國環保署葉副署長欣誠恰好都是美國康乃爾大學畢業的前後期校友，而台美兩國環保署最近幾年在環保方面簽有合作計畫，雙方交流熱絡，彼此關係密切，因此兩人一見如故，交談非常愉快，Bob說他曾到中國大陸訪問過，但至今尚未到臺灣，因此葉副署長特別當面邀請Bob將來能抽空到臺灣來訪問，他也欣然答應了，可算是我國參加此次NAAEE盛會的另一大收穫。

2、 Dr. M. Sanjayan(第13位專題演講人)

在本次大會的閉幕餐會壓軸節目中，NAAEE 秘書處特別邀請Dr. M Sanjayan專題演講「教育─為保育和我們的未來之有力工具(Education─A Powerful Tool for Conservation and Our Future)」。他是一位自然保育方面的領導科學家，他的專長是研究人類與保育、非洲、野生動物生態學和在保育議題方面的媒體拓展與公共演講人。他除了是位天然資源保育的領導科學家外，他也在加州大學聖塔克魯斯(Santa Cruz)分校獲得博士學位，並且在蒙他那(Montana)大學的野生動物計畫參與一個研究團隊。

除了在資源保育方面工作外，他也是一個CBS報社的特派員和在一個國際承認的裁決組織擔任經常性的演講人，包含永續發展世界論壇(the World Forum on Sustainable Development)、國際婦女論壇(International Women’s Forum)，以及TED G2010。他也是白楊研究所(Aspen Institute)的一個共事者(Catto Fellow)。

Dr. Sanjayan在此次NAAEE大會的最後一場演講中呼籲大家一定要重視「環境教育」的偉大功能，因為環境教育不但可以有效的達到生態保育的目標，而且透過環境教育的普遍實施，一定可以創造我們美好的未來永續環境，這真是一針見血之論，也有一語驚醒夢中人的味道，並給五天來的第41屆北美環境教育學會年會畫下美麗而豐碩的句點。

陸、心得與建議：

    一、心得部分：

(一)第41屆北美環境教育學會年會有來自世界23個國家，共1200個會員參加大會，參加者除了具有環境教育背景之專業人員外，亦包括許多環境工程界和其他環保部門人員、大中小學各級學校教師、電視新聞雜誌等傳播界、文化藝術社會人士、心理諮商行銷專家、企業休閒旅遊攝影業、律師法務行政人員及宗教慈善業等，各行各業人士均樂意貢獻心力於環境教育的工作行列，因此能發揮環境教育的偉大功能，進而改善生活環境，這種讓各行各業都能「人人做環保，時時做環保、處處做環保」，大家可參與環境教育工作的「有容乃大」精神頗值得我們參考學習，尤其是我國自實施環境教育法後，將來對「環境教育人員的認證方式」似可再予改進放寬。

(二)參加此次大會讓人覺得先進國家在推動環境教育工作上，非常重視投資鉅額的資金及人力、物力，以開發各種適合國小、國中、高中、大學及社會大眾等不同對象使用的環境教育「教材和教法」，並且能深入研究及評量各種紙本教材、數位化教材、環境教育電影片之可行性與實施效果，再不斷地檢討創新，以達到所謂「工欲善其事，必先利其器」的目的，而讓環境教育工作順利推展，這實在值得吾人深思參考。

(三)大會期間，主辦單位充分運用當地現有的公私社會資源，有效結合民間機構、團體適時舉辦各種「戶外環境教育參訪活動」頗受學員歡迎，這種適合各年齡層且能「寓教於樂」的環境教育方式既生動有趣，又可直接體驗自然環境之美，對於環境教育的「潛移默化」效果甚佳，值得我們將來結合各種遊樂園區進行「環境教育設施場所認證」的借鏡。

(四)大會在會場舉辦環境教育資料展、環境教育研究論文成果海報展、最近出版之環境教育新書展售服務及相關作者現場諮商交誼會等活動，不但可讓會議參加者及當地社區民眾有機會就近獲得環境教育新資訊、增長見聞，而且更可與著名的環境教育專家學者當面溝通、交談、聯誼，實在獲益良多，並使得大會熱鬧滾滾、生氣蓬勃，此點可供我國未來舉辦大型國際會議之參考。

(五)大會鼓勵企業界、民間團體、及環保人士自由樂捐多餘的環保器具、書籍、錄影帶等物品於會場公開義賣，所得款項捐做公益基金，以支助經濟弱勢者獎學金使其能來參加大會的創新作法，不但可提高大會出席率擴大參與，而且此種類似我國實施「跳蚤市場」的作法以籌募公益基金亦頗為創新之舉，值得我們仿效辦理。

(六)此次大會舉辦地點是在有名的「環保旅館」舉行，不但會議進行中全程響應「無紙化」的環保作法，而且力行垃圾分類、資源回收、廚餘做堆肥、食物採用當地食材以減少碳足跡，此點可供我國今後舉辦環保會議也可優先選擇在「環保旅館」辦理，以鼓勵更多的觀光飯店及一般旅館朝著「環保旅館」的方式效法改進，以達到節能減碳的目標。

(七)這次大會我國共有7人參加，服務於學術界有5人，環保機關2人，希望將來如果出國經費許可，最好今後每年均能持續由中央與地方環保機關派員參加大會，所謂「他山之石可以攻錯」，藉由積極參與具國際水準之會議，將可汲取最新的環境教育資訊，並學習先進國家推展環境教育的寶貴經驗與心得，有助於促進我國的環境教育工作發展。

二、建議部分：

(一)人人可做環境教育──由第41屆北美環境教育學會年會的參與人員來看，其成員含括環境教育、環境工程、大中小學各級學校教師、電視新聞雜誌傳播界、文化藝術社會人士、心理諮商行銷專家、企業休閒旅遊攝影業，律師法務行政人員，以及宗教慈善界等各行各業人士，可見環境教育的對象與執行人員非常廣泛與多元，因此，建議我國在實施環境教育法後，今後對於「環境教育人員」之認證方式應儘量避免「本位主義」，似可酌予放寬，讓更多有志之士積極參與，以擴大環境教育效果。

(二)積極研發教材教法──先進國家已花下鉅額的資金、人力、物力以從事研發、出版、製作許多適合國小、國中、高中、大學及社會大眾等不同對象使用之環境教育「教材和教法」，且深入「研究及評量」各種紙本、數位化教材、環境教育電影片、各種環境教育活動之可行性與實施效果，建議可供我國有關的「產官學研」各界未來加強改善環境教育實施內容之參考。

(三)環境教育寓教於樂──主辦單位充分運用當地社會資源，有效結合民間機構、團體適時舉辦各種「戶外環境教育參訪活動」，這種「寓教於樂」的環境教育方式頗有「潛移默化」之效果，亦頗受社會大眾歡迎。建議我國今後可考量結合有關的民間機構如「劍湖山世界」、「六福村」、「九族文化村」等大眾喜愛參訪的主題遊樂園區，鼓勵其參加「環境教育設施場所」之認證，以擴大實施各種主題之環境教育活動。

(四)環教資訊多元提供──大會在會場同時舉辦「環境教育資料展」、「研究成果論文海報展」、「環境教育新書展售服務」，以及相關作者之「現場諮商交誼會」等活動，以便利參加會議人員及當地社區民眾有機會就近獲得環境教育資訊、有效溝通研討及增長見聞，這種「多元化」之舉辦方式建議可供我國今後辦理大型國際會議之參採。

(五)樂捐物品籌措基金──大會鼓勵企業界、民間團體及環保人士自由樂捐多餘的環保器具、書籍、錄影帶等物品並於會場公開義賣，所得款項捐做公益基金，以支助經濟弱勢者獎學金使其能參加大會的創新作法，建議可供我國今後辦理環境教育活動的借鏡，以鼓勵支助「偏遠地區」及「經濟弱勢」民眾有機會參與會議分享環境教育資訊，增進環保知能。

(六)環保旅館節能減碳──此次大會舉辦地點選在有名的「環保旅館」舉行，可具體影響並引導參加人員及當地社區民眾重視節能減碳等環保措施，進而落實環保行為，因此建議我國今後辦理各種環保活動，亦應優先考慮在已認證之「環保旅館」舉行，以鼓勵更多的觀光飯店及一般旅館響應環保，實踐「節能減碳」永續環境之目標。

(七)繼續參加國際會議──此次大會我國共有7人參加，學術界有5人，環保機關2人，建議將來能多爭取出國經費，最好今後每年均能持續由中央與地方環保機關派員參加此一國際性盛會，以吸收最新的環境教育資訊，加強與國際環境教育專家學者經驗交流，並學習先進國家推展環境教育的「創新作法」，以利促進我國的環境教育工作持續發展。
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