
台日經貿關係及參與區域經濟整合概況出國考察報告
1、 報告摘要
1、 張局長俊福於101年11月19日至23日應日本交流協會之邀請訪問日本5天，期間拜會日本經產省通商政策局、外務省、國際經濟交流財團、東亞經濟會議日本委員會、日本貿易振興機構(JETRO)、日本商工會議所及日本相關企業等重要政經人士，就台日政經情勢、參與區域經濟整合、台日經貿互動現況與合作，以及未來推動FTA等議題交換意見。
2、 張局長另於訪問期間，以「台灣參與區域經濟整合之現況與展望」為題，對日本產官學人士發表演講，宣導海峽兩岸「經濟合作架構協議」(ECFA)效益，促請日商加強來台投資及深化台日雙邊合作關係。
貳、訪問目的
一、日本交流協會依其每年辦理之「邀請有力者訪日計畫」，邀請張局長訪問日本。鑒於日本是我國重要的貿易夥伴，雙邊經貿關係密切，張局長爰同意應邀於101年11月往訪5天。

二、張局長此行拜會日本政府及民間企業重要政經人士洽談台日經貿合作，期進一步強化雙邊經貿關係外，並盼透過會晤更深入地瞭解日本政經情勢及對推動參與區域經濟整合之看法，以作為我國推動相關政策之參考。
三、張局長另於訪日期間發表專題演講，與日商進行互動，促請日商運用ECFA效益加強來台投資，並與我國廠商建立技術研發與產銷合作供應鏈，以共同開拓第三國市場，創造雙贏。
參、訪問過程
　一、高岳製作所：
張局長對高岳製作所赴台設立「台灣高岳電機股份有限公司」，並於台中加工出口區成立半導體檢測設備組裝工廠表達欣慰與感謝之意，另表示如該公司在台投資營運方面有需要經濟部協助之處，願意協調相關單位處理。高岳製作所常務取締役原田達表達感謝之意，並簡報該公司主要產品項目及在台投資情形等，盼與台灣企業通力合作，以因應日圓高漲及其他國家之競爭。
　二、經團連東亞經濟人會議日本委員會：
由槍田松瑩委員長代表接見，雙方就日本參與區域經濟整合等情形深入交換意見。渠認為，儘管「區域全面性經濟夥伴協定」(RCEP)與「跨太平洋夥伴協定」(TPP)呈現競爭態勢，日本仍應同時進行該二軌道之談判。RCEP因要求門檻低相對較為容易，而TPP則設定嚴格條件。但就推動自由貿易體制而言，TPP因條件大致已設定，規則內容較為具體明確。不論是推動TPP或RCEP，各國均有痛處，不超越困難即無從進步，退縮更可能導致退步。日本必須面對此一挑戰，積極參與各項協定。
三、交流協會晚宴：
由井上孝專務理事主持晚宴，雙方就日本最新政經情勢、眾議院大選後之變局及未來可能發展走向廣泛交換意見。
四、日本貿易振興機構(JETRO)：
由林哲三郎理事代表接見，雙方就日本參與區域經濟整合及加強台日經貿單位合作廣泛交換意見。林理事認為，TPP跨越太平洋兩岸，屬於APEC等級之區域經濟協定，目前泰國亦表態希望加入，未來其重要性較大。RCEP於現行階段規模較大，但因各國發展程度不同，整合期間可能較長。此外，RCEP與TPP之間，具有彼此良性刺激之作用，應可加速雙方之推動進程。張局長表示，盼借鏡日本貿易振興機構轄下「亞洲經濟研究所」(IDE)與推展RECP主要研究機構ERIA((Economic Research Institute for ASEAN and East Asia，位於雅加達)互動之經驗，以作為我國未來推展相關工作之參考。未來並盼加強與JETRO之互動關係。
五、外務省亞洲大洋洲局：
由有馬裕課長代表接見，雙方就亞洲區域經濟整合情勢及日本未來政局廣泛交換意見。在日本參與TPP談判方面，有馬課長表示，由於日本國內農業部門之反對聲勢浩大，成為推動之最大困難點。就渠個人觀點，因為日本屬於一成熟經濟體，加入TPP比RCEP較符合其發展需求。
六、國際經濟交流財團：
由畠山襄會長代表接見，雙方就日本參與區域經濟整合廣泛交換意見。畠山會長認為，一般認為TPP屬於美國主導，而RCEP則為中國大陸主導，其實日本亦為RCEP的主要推手。自民黨於101年12月16日眾議院大選可能成為最大黨，該黨總裁安倍晉三可望重任首相(註：該預測與結果相符)。畠山會長曾於11月中旬出席安倍總裁的一場集會，並提問自民黨對加入TPP之立場。據渠觀察，安倍總裁似對美方應會接受廢除關稅的例外項目(主要為農牧產品)有所期待，因此並不堅持反對日本加入TPP談判。
七、日本商工會議所：
由宮城勉常務理事代表接見，雙方就台日經貿夥伴關係、日本政經情勢等議題交換意見。宮城常務理事表示，台灣係日本最重要的經貿夥伴國之一，並對我國在日本去年東北大震災後提供的鉅額捐款及各項援助表達由衷感謝。渠認為眾議院大選後，自民黨與公明黨的聯合政權可望取得穩定多數之席次(註：此一預測與選舉結果新聯合政權取得超過2/3席次相符)，對於新政府推動決策應有所助益。對於日本參與TPP談判一節，渠認為雖然農業團體強烈反對，惟日本應儘快加入談判，以參與制定規則，並同時處理農業改革問題。雙方均同意台日間應加強合作關係，以共同開拓第三國市場。張局長並期待台日間官方對話可以提升至次長或部長層級。
八、經濟產業省通商政策局：
由上田隆之局長接見，雙方就台日經貿會議籌備情形、兩國間經貿相關協議之簽署、台日參與區域經濟整合之現況等議題廣泛交換意見。張局長歡迎上田局長於11月底赴台出席年度台日經貿會議，並表示，台日電機電子商品檢驗相互承認協議(簡稱MRA)及台日產業合作搭橋備忘錄可望於台日經貿會議期間簽署，請上田局長出席簽署儀式見證。上田局長表示期待出席台日經貿會議及相關協議之簽署儀式，並藉此機會感謝我國在日本東北大震災後之鉅額捐款及各項援助。對於日本加入TPP談判一節，上田局長表示有關美國牛肉進口問題已大致獲得解決，因此日美雙方之協商獲致若干正面進展。此外，渠認為TPP對RCEP之推動亦具有正面刺激作用。
九、駐日經貿相關單位聯繫工作會議：
由張局長主持工作會議，出席單位包括駐日本代表處經濟組、外貿協會東京台貿中心、工業技術研究院日本事務所。張局長表示，盼國內外經貿相關單位把握目前台日經貿互動良好之時機，整合各單位之人力、物力資源以達到最大綜效。例如，可以在102年度上半年選擇一項適當的大型展覽，由各單位儘早就該展籌備相關周邊活動(如研討會、商談會等)，以確實發揮參展效果。如有經費方面需求，國際貿易局可以協助。
肆、心得及建議
一、此次張局長訪日期間，適逢年度台日經貿會議舉行前一週，以及日本眾議院舉行改選前一個月，因此除可與日方就台日經貿合作之最新成果，特別是台日MRA協議、台日產業合作搭橋備忘錄等，以及未來合作方向深入交換意見外，亦可請日方就眾議院大選後之日本整體政經情勢提出見解，對於我國推動台日經貿關係進展有相當助益，並可藉由瞭解日本因應參與區域經濟整合之過程，為我國未來研議加入TPP及RCEP尋求適當之方式與途徑。
二、台日關係在目前已簽訂台日投資協議、台日MRA及台日產業合作搭橋備忘錄等基礎下，經貿互動與合作之情形相當順暢且密切。我國宜積極整合國內各經貿推動部門，以及貿協、工研院、中經院、台灣區機器公會、台灣創意設計中心等駐日本單位積極推動與日本經產省、日本貿易振興機構、經團連、商工會議所及其他各中央與地方經貿部門之合作。
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