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壹、概述

「國際反貪局聯合會」（International Association of Anti-Corruption Authorities, IAACA）係為推動實施《聯合國反貪腐公約》（United Nations Convention Against Corruption, UNCAC），加強各國反貪機構在打擊貪污賄賂犯罪方面的國際合作，於2006年4月間，由美國、英國、法國、德國、義大利、阿根廷等20多個國家的反貪機構以及聯合國、國際檢察官協會、亞洲預防犯罪基金會等國際組織的負責人或代表，在維也納協商設立；同年10月間在北京召開成立大會。藉由定期的年會、區域會議、研討會，建立反貪機構間的直接合作機制並提供人員培訓及交流的平台，在《聯合國反貪腐公約》框架下，落實和深化反貪領域各項合作，有效打擊貪污腐敗犯罪。我國自2006年聯合會成立之初，即經由中華民國檢察官協會與該會洽談入會及參加年會事宜，經過持續交涉與努力，至2008年獲該會邀請參加年會，惟因趕辦簽證不及而未成行；2010年再度獲邀而第一次派員參加年會，由臺灣高等法院檢察署顏檢察長大和率同檢、調、政風人員與會；今年為第二次出席年會。
本次國際反貪局聯合會第六屆年度研討會暨會員大會（6th IAACA Annual Conference and General Meeting）於2012年10月4日至7日假馬來西亞吉隆坡會議中心（Kuala Lumpur Convention Centre）舉辦，計有來自全球111個國家地區及12個國際組織，包括各國檢察、司法、反貪、監察、審計等機關（構）首長、執法人員及反貪領域的專家學者逾500名代表與會。本次年會主題為「聯合國反貪腐公約第六章：技術援助與資訊交換」(UNCAC

Chapter VI: Technical Assistance and Information Exchange)，在四天的會期中，針對肅貪與防貪之情報管理分析、拒絕成為貪腐犯罪庇護天堂、財產申報制度、透過技術援助建構防貪能力、主動積極之前階段偵查、政府及企業之廉政建設、國際間追討不法所得、檢察官及司法在打擊貪腐犯罪所扮演的角色等議題，發表報告並進行討論（附件1：議程表）。閉幕當天，大會通過了進一步加強反腐敗合作的《國際反貪局聯合會吉隆坡宣言》（附件2），所有參與會議的國家和地區將加強國際合作，推進資訊交換及技術援助。
貳、會議行程紀要
一、2012年10月4日會議
開幕式
開幕式由亞塞拜然司法部部長Fikrat Mammadov（同時亦為IAACA副主席）主持，並由馬來西亞總理Dato’Sri Mohd Najib bin Tun Abd Razak、中國大陸最高人民檢察院檢察長曹建明（同時亦為IAACA主席）、聯合國秘書長代表Dimitri Vlassis、國際檢察官協會主席James Hamilton、馬來西亞檢察總長Tan Sri Abdul Gani Patail及馬來西亞反貪委員會（Malaysian Anti-Corruption Commission, MACC）主席Dato’Sri Abu Kassim bin Mohamed在開幕式中致詞。開幕式最後，由馬來西亞總理進行敲鑼儀式，宣告本屆年度研討會暨會員大會正式開始。
亞塞拜然司法部部長Fikrat Mammadov致詞時表示，各國均應共同努力打擊貪污腐敗，反貪局聯合會及各國之反貪工作計畫，都需要各會員國鼎力支持；而新興發展國家之貪腐問題，更需要技術分享及策略操作，期望透過國際合作與技術支援，在2015年打擊貪腐之工作能展現一定之成果。
馬來西亞總理Dato’Sri Mohd Najib bin Tun Abd Razak則表示，反貪腐應由個人道德著手，培養反貪腐的社會價值觀極為重要，政府及公民社會之領袖均應以身作則，帶領改變觀念，讓清廉成為社會價值；他並說明，IAACA與MACC已在吉隆坡成立反貪腐學院（碩士之課程），培訓反貪腐人才，馬國政府挹注一百萬令吉（馬幣），以表達支持此學院之成立。馬來西亞反貪委員會主席Dato’Sri Abu Kassim bin Mohamed致詞指出，該國政府全心全力推動反貪腐相關作為，促使該國加速成為高度廉潔國家，而該國為辦理此次第6屆國際研討會，總理府特別撥款一百萬令吉經費，期使研討會順利圓滿進行，並能展現積極之成果。
二、2012年10月5日會議
會議第2日由4場全體會議構成，主題分別為「情報管理」、「拒絕成為避險所」、「財產申報」及「能力建構」，每場議題由5至7位主講人輪流報告約15分鐘，分述如下。
（一）全體會議一：「情報導向警務」在貪污調查及防治中的重要
本場次由英國詐欺重案辦公室總顧問Alun Milford擔任主席，香港廉政公署專員Peh Yun-Lu、歐洲反詐欺辦公室執行委員長Giovanni Kessler、法國最高法院佐審官Yves Charpenel、喀麥隆國家反貪污委員會主席Massi Gams Dieudonne、經濟合作發展組織金融及企業事務部反貪組組長Patrick Moulette及馬來西亞反貪學院教授（國際刑警組織前成員）Michel Girodo輪流報告，主要聚焦於「情報導向警務」（Intelligence-Led Policing, ILP）之重要性。謹將其中數篇報告內容摘述如下：
1. 香港廉政公署（ICAC）專員Peh Yun-Lu報告（附件3）
香港早年的貪腐現象非常普遍且嚴重，貪污行為不僅廣見於公部門及私部門，甚至成為了一種「生活方式」。香港廉政公署自1974年成立後，經過長期的努力，才逐漸改善了此一情況，使香港成為現今世界上最廉潔的地區之一。對現在的香港而言，反貪及防貪觀念已成為該社會價值中不可或缺的一環，並具有以下特徵：（一）民眾對貪腐零容忍、（二）高廉潔標準深化至道德觀念，以及（三）私部門同樣杜絕貪腐行為。
與本場次議題「情報導向警務」相關，ICAC近年來正在推動「情報導向調查」（Intelligence-Led Investigating）工作，其中包括與司法單位合作建立的「聯合金融調查單位」（Joint Financial Investigation Unit，JFIU）以及「通訊監聽監察條例」（Interception of Communication of Surveillance Ordinance，ICSO），但考慮到「個人資訊公開」及「保障人權自由」之間的權衡，未來執行相關調查工作仍須謹慎處理。
香港廉政公署運用最新技術科技與國際合作，並吸收會計、金融專家們加入調查部門，及積極參與國際會議與合作，另亦進用資訊專業人才，以預防及調查電腦犯罪事項。該署並不斷地檢討修正反貪腐相關法令，促使香港更為廉潔。
2. 經濟合作發展組織（OECD）反貪組組長Patrick Moulette報告：總結近15年打擊國際貪腐之做法（附件4）
由於OECD現階段34個會員國多數為世界上以出口為主的國家，故特別關心與貿易相關之議題。OECD反行賄公約（Anti-Bribery Convention）於1999年制定，至今仍為國際上唯一規範跨國企業海外行賄行為之準則。在行賄-收賄犯罪結構中，傳統控制方法為增加政府採購之透明度及課責度，使政府部門人員不敢索賄、收賄；本公約制定後，則進一步約束企業及廠商，減少海外企業行賄行為的發生，如此雙管齊下，方能明顯降低並遏止賄賂行為。
為了持續推動OECD反行賄公約，OECD會員國及5個非會員國計39國，於1999年制定該公約時亦共同成立「反行賄工作小組」（Working Group on Bribery, WGB），每年集會4次，透過同儕回顧監控系統（peer-review monitoring system）的回饋，持續改進公約內涵，以確保其效率並兼顧各會員國之間的公平性。
3. 歐洲反詐欺辦公室（OLAF）執行委員長Giovanni Kessler報告
報告人指出，貪腐及詐欺都是全球性的問題，尤其在跨國貿易興盛的現在，這些問題絕不是單一國家可以獨力解決的。有鑑於此，OLAF近期致力於整合歐洲國家之司法系統，在取得歐洲各國合作意願的前提下，透過有效的資訊分享工具，建立溝通系統及司法互助管道，讓貪腐及詐欺在歐洲地區無所遁形。
4. 喀麥隆國家反貪污委員會主席Massi Gams Dieudonne報告（附件5）

（1）喀麥隆國家反貪污委員會在該國執行工作經常受到阻礙，目前該國政府領導人尚無強烈的政治意願進行反貪腐作為，而且該國的貪污者即是政府之高層。（2）要獲得該國民眾支持反貪腐工作，仍需有相關法令以適當保護揭弊者。（3）需要有道德的政府員工提供貪瀆之證據，而這些人都需要透過培訓，因此該國已與法國進行合作，強化人才培訓課程。（4）2011年國際透明組織（TI）所公布之CPI指數，該國的透明度與成績均不佳，仍需積極努力。（5）該國將強化學校反貪腐教育，進行教育扎根工作。（6）分析該國反貪腐工作受到阻礙的因素有A、資訊不透明；B、揭弊者擔心遭到報復；C、該國之人力與財力非常有限；D、政府與民眾之溝通不良，需要加強讓社會大眾認知貪腐對她們的危害。（7）貪腐令其國家的經濟與進步受到影響，希望透過國際合作與援助，讓該國反貪腐工作更為精進。
（二）全體會議二：拒絕成為避險所的核心元素及策略
本場次由坦尚尼亞反貪調查局局長Edward Hoseah擔任主席，伊朗總檢察組織主席Mostafa Pourmohammadi、寮國最高人民檢察室檢察官Khamsane Souvong、澳門廉政公署廉政官Fong Man Chong、瑞士總檢察辦公室聯邦檢察官Maria Schnebli及摩洛哥中央防貪局主席Abdesselam Aboudrar輪流報告，主要聚焦於「拒絕成為避險所」（Denial of Safe Havens）之相關議題。謹將其中數篇報告內容摘述如下：
1. 澳門廉政公署（CCAC）廉政官Fong Man Chong報告：澳門司法系統介紹
本報告前半段介紹澳門之司法合作法律制度，後半段則簡述澳門與其他地區之區域合作情形。澳門「刑事司法互助法」於2006年11月1日生效，規範澳門與其他國家之司法互助事項，包括移交逃犯、移管刑事訴訟、執行刑事判決、移交被判刑人、監管緩刑及假釋人等。另外，在以下情況，該法不允許移交嫌犯予外國：（1）澳門本身已立案偵查（2）犯罪事實全部或一部分在澳門發生。
為了拒絕澳門成為避險天堂，澳門也透過一系列雙邊協議達成司法互助，包括：1999年12月7日與葡萄牙政府締結「轉移被判刑者協定」、2001年1月17日與葡萄牙簽訂「法律及司法互助協定」、2003年10月13日與歐洲共同體締結「接收無居留許可者協定」及2005年10月28日與瑞士聯邦委員會締結「接收未經許可居留者協定」。
以未來展望而言，澳門政府希望將現有的雙邊合作關係擴展至第三國家，乃至於締結區域性的多邊司法互助協議，但此舉除需要充分的法律依據支持外，也亟需法律和政治的融合（Legal-political synthesis），更重要的是，基本人權仍須得以保障。

2. 摩洛哥中央防貪局主席Abdesselam Aboudrar報告：反貪機構在拒絕避險所扮演的角色（附件6）
本報告首先定義一個「理想」的避險所應該具有以下特徵：低稅率、低透明度及缺少法律規範，因此要拒絕一個國家或地區成為避險所，就應該針對以上特徵尋求解決之道，諸如訂定合理稅率、提高透明度及制訂相關法律等。另外，報告也點出「避稅天堂」與「自由貿易區」之間的區別，主要即在於透明度的高低及法律規範的有無，如何創造合適的貿易環境，同時避免貪腐行為的產生，必須藉由以上方式加以控制。最後，為了杜絕避險所的存在，各國反貪或廉政機構應該促成本國及他國共同簽訂打擊避險所協議，方能有效遏止海外洗錢、資金轉移、秘密帳戶等助長貪腐行為之因素。
（三）全體會議三：所得及財產申報
本場次由烏干達公訴總長Richard Buteera擔任主席，英國詐欺重案辦公室前組長Richard Alderman、澳門檢察院總檢察長何超明、西班牙加泰隆尼亞反詐欺辦公室組長Daniel de Alfonso Laso、聯合國開發計畫署區域反貪計劃經理Arkan El Seblani、世界銀行金融市場部成員Laura Pop及中國社會科學學院反貪腐研究中心主任秘書Sun Zhuangzhi輪流報告。謹將其中數篇報告內容摘述如下：
1. 澳門檢察院總檢察長何超明報告：資產聲明與國際合作（附件7）
《聯合國反貪腐公約》（UNCAC）自2005年12月14日生效，中國政府同時亦規定該公約適用於澳門特別行政區，因此公約的二大主要精神：提升透明度及貫徹反貪腐政策，一直是澳門政府遵循的原則，而本場次主題「財產申報」，即為提升透明度的重要手段之一。澳門早在2003年即通過《財產申報法》，要求公職人員填報財產申報書，送交廉政公署存檔。然而，在2006年澳門政府某前司長爆發收賄弊案後，才發現該前司長擁有巨額不法資產，也凸顯了原先財產申報法僅流於形式的缺失。

如同UNCAC第52條第5款明定：「各締約國均應當考慮根據本國法律對有關公職人員確立有效的財產申報制度」，澳門政府必須從幾個方向修正財產申報法，使之不至於形同虛設。第一，公開的財產種類應該具體且詳細；第二，申請查閱財產者應該提供身分並說明查閱用途；第三，透過跨國合作及資訊分享，希望同時令申報人的海外資產透明化。

根據UNCAC「締約國有義務互相交換貪污犯罪人之財產申報資料」，報告人也同時呼籲各國代表，未來在財產申報作為上，應該共同朝著國際合作的方向努力，並且分享各國如何展開境外取證、檢查相關涉嫌人的財產申報、追逃和追贓的經驗，以便透過正式或非正式手段，開展追查涉嫌人境外資產方面的合作，以竭盡所能維護法治基石。
2. 中國社會科學學院反貪腐研究中心主任秘書Sun Zhuangzhi報告（附件8）
財產申報制度雖然精神相同，但許多國家制訂相關法律之內容差異卻甚大，包括申報對象、申報項目、申報方式、頻率、受理申報單位、罰則、其他配套制度…等，每個國家作法皆不盡相同。以中國政府為例，早在1995年即制訂「官員個人事項報告制度」，規定一定層級以上政府官員需向上級單位報告其資產狀況，經過十幾年不斷修正及補充，官員需報告事項不斷增加，範圍也變得極為廣泛（例如：親友之入出境狀況及投資情形等），可謂鉅細靡遺。然而，與其他國家經驗相較，本制度顯然在「資訊公開」部分仍有待努力，因為官員申報之財產資料對象僅限於「上級單位」，而不受理公開查閱，此一規定顯然使得財產申報透明度大打折扣。
（四）全體會議四：能力建構與技術援助

本場次由聯合國毒品及犯罪辦公室條約事務組前組長Eduardo Vetere擔任主席，馬來西亞首相署表現管理和履行單位總裁Dato’Seri Idris Jala、泰國國家反貪委員會委員Pakdee Pothisiri、印度中央保安委員會委員Pradeep Kumar、國際反貪腐學院國際交流促進委員會主席Martin Kreutner、法國法務部中央防貪局局長Francois Badie、聯合國亞洲與遠東犯罪預防研究所組長Tatsuya Sakuma及烏克蘭國家內務學院教授Iryna Nizhynska輪流報告，探討能力建構及技術援助等議題。謹將其中數篇報告內容摘述如下：
1. 馬來西亞首相署表現管理和履行單位總裁Dato’Seri Idris Jala報告：政府轉型計畫（附件9）
馬來西亞的「政府轉型計畫」是以2020年為願景的「國家轉型政策」（National Transformation Policy）中之一環（另二者為「政治轉型」及「經濟轉型」），而反貪腐工作則為政府轉型計畫中的重要工作之一。針對反貪腐工作的人員能力建構及相關宣導作為，馬來西亞政府在其「政府轉型計畫」中規劃了以下作法：（1）透過文宣、影片、網站等媒介，向社會大眾宣導廉政觀念。（2）舉辦例行性會議，探討最新廉政議題並定期檢視宣導成效。（3）訂定廉政人員訓練計畫，提供進修管道及資源。
報告人強調，由於馬來西亞政府的努力，該國各項廉政指標均有逐漸改善趨勢，未來中程目標希望能夠在2015年時，將該國清廉印象指數（Corruption Perception Index, CPI）分數提升至5.0（2011年為4.3）；也將全球貪腐趨勢指標（Global Corruption Barometer, GCB）的廉潔百分比提升為70%（2011年為49%）。
2. 聯合國亞洲與遠東犯罪預防研究所組長Tatsuya Sakuma報告：反貪能力建構計畫（附件10）
聯合國亞洲與遠東犯罪預防研究所（United Nations Asia and Far East Institute for the Prevention of Crime, UNAFEI）於1962年在聯合國及日本協議下成立，今年正逢成立50週年。UNAFEI除了對亞洲及遠東地區各種犯罪趨勢進行學術研究及分析外，亦針對不同犯罪類型，制訂打擊犯罪人員訓練計畫，並設計不同課程，全方面地提升參訓人員之專業能力。UNAFEI每年每季都針對不同領域人才規劃為期5週之訓練，其中涵蓋「犯罪者處遇」、「UNCAC計畫」、「偵查程序」及「資深研究班」等主題，訓練方式則透過專題演講、經驗交流、團體討論及實地演練等，最後將成果以書面資料公布，以擴大訓練效益。
3. 印度中央保安委員會委員Pradeep Kumar報告（附件11）
聯合國秘書長潘基文認為，貪污將嚴重影響全球經濟之發展，其極為認同；各國紛紛成立反貪局或反貪機構推動反貪腐工作，但不一定符合各國民眾之期待，主要原因是各國資源不一，且國際合作、資訊交流尚不足，反貪腐技術支援是非常重要之工作，IAACA應強化此一機制之建立。
三、2012年10月6日會議
會議第3日由8場工作團體會議構成，部分主題雖與前日會議相似，但增加報告人與台下聽眾意見交流階段，再由引言人總結以取得共識。本日各場工作團體會議作成之結論亦由引言人整理後，於隔日全體會議中提出報告。
（一）工作團體會議1A：揭弊者法案及目擊者保護
本場次由聯合國毒品及犯罪辦公室條約事務組貪腐及經濟犯罪科科長Dimitri Vlassis擔任主席，新加坡貪污調查局副組長Raymond Wee擔任引言人，巴貝多共和國檢察署檢察官Charles Leacock QC、澳洲國立大學策略及防禦研究中心研究員John McFarlane、德國貿易公司執行委員Kenan Tur、巴基斯坦國際律師聯合會顧問Talat Faruq Lone、菲律賓法務部目擊者保護計畫負責人Martin T. Menez及衣索匹亞聯邦倫理及反貪委員會委員Ali Sulaiman Mohamed輪流報告。謹將其中數篇報告內容摘述如下：
1. 澳洲國立大學策略及防禦研究中心研究員John McFarlane報告：澳洲的揭弊者調查研究（附件12）
為了推動揭弊者法案，本中心於2012年5月啟動了一項「世界線上揭弊調查」（World Online Whistleblowing Survey）計畫，同時也是全球第一個針對多語言線上揭弊系統的民意調查。本調查的結果預計可用來分析或解釋以下問題：（1）不同社會及文化受訪者對揭弊者的態度或價值觀差異；（2）受訪者對新通報系統的接受度；（3）受訪者傾向通報的主要對象（如媒體）；（4）受訪者認為匿名檢舉的必要性。
本計畫第一階段線上調查結果已於2012年6月6日完成，資料取樣於1211名澳洲公民，結論大致整理如下：（1）81%受訪者認為揭弊者行為應該被支持，而非處罰。（2）82%受訪者認為揭弊者指控之對象應針對機關高層主管，而非基層人員。（3）80%受訪者表示如果他們目睹貪瀆行為，將會勇於舉發。（4）87%受訪者認為大眾傳播媒體仍然是一個極為有效的揭弊管道。以上結果顯示，大部分澳洲民眾正期盼一個適當且有效的揭弊管道以及健全的揭弊者保護措施，希望此一結果能有利於推動澳洲未來揭弊者保護法案之立法進程。
2. 德國貿易公司執行委員Kenan Tur報告：反貪機構打擊貪腐的現狀（附件13）
德國貿易公司Business Keeper AG針對揭弊者（whistle blower）設計了一套特殊的電子通報系統（Business Keeper Monitoring System, BKMS），特別強調揭弊者保護之機密性及資訊安全。在BKMS中，反貪機構並非單方面地接收匿名揭弊者之訊息，而是透過線上交流平台和揭弊者進行對話，以獲取更充分及正確的資訊。
報告也指出，揭弊者由於以下原因而不敢勇於揭發弊端：（1）欠缺法律保護（2）缺少適當通報管道（3）害怕受到報復。是故，為了提高揭弊者之意願，BKMS才特別保留其匿名性，並透過龐大資料庫及分類機制，從中過濾出真正有用的貪瀆線索。簡而言之，本系統具有以下特徵：資訊絕對保密、匿名對話、易於使用、分類嚴謹等，如能推而廣之，甚至能打破國家與語言藩籬，整合為全球通用的揭弊者通報系統。
（二）工作團體會議2A：公私部門調查之比較
本場次由摩洛哥中央防貪局主席Abdesselam Aboudrar擔任主席，澳洲反貪顧問公司專案經理Michael Symons擔任引言人，馬來西亞反貪污委員會鑑識會計組組長Datuk I.G. Chandran、國際刑警組織反貪組副組長Jaganathan Saravanasamy、美國東北大學犯罪防治學院教授Nikos Passas、香港廉政公署執行處助理處長Raymond SO、約旦反貪污委員會成員Abed Kharabcheh及辛巴威反貪污委員會主席Denford Chirindo輪流報告。謹將其中約旦反貪污委員會報告內容摘述如下：
 約旦反貪污委員會成員Abed Kharabcheh報告： 

為全力進行該國反貪腐工作，有以下作法：（1）約旦成立系列之委員會機構，包括：反貪委員會、反賄賂委員會及反洗錢委員會等。（2）約旦對於涉嫌貪污、賄賂、洗錢而受到調查者，可能採取出境管制措施，以防止可能之潛逃。（3）反貪委員會具有調查權，只要合理懷疑涉嫌者財產來源不明，即有法令依據可進行跟監、調查。（4）公務員採較廣義之定義：任何人只要受聘於政府部門工作，該國即認定係公務員。（5）為防止私部門之貪腐，該國政府與企業部門有良好打擊貪腐合作計畫。
（三）工作團體會議1B：企業誠信倫理準則
本場次由亞塞拜然總檢察室反貪組組長Kamran Aliyev擔任主席，香港廉政公署社會關係處科員Evalina Yim擔任引言人，馬來西亞廉政協會私部門組組長Mohd Nizam Bin Mohd Ali、國際刑警組織反貪組副組長Jaganathan Saravanasamy、巴基斯坦總檢察長Irfan Qadir、丹麥檢察長辦公室副檢察官Henrik Helmer Steen、歐洲反詐欺辦公室法律顧問Paul Lachal Roberts、香港廉政公署前副委員Tony Kwok Man Wai及斯里蘭卡顧問21有限公司主席Nihal Sri Ameresekere輪流報告。
本場主題為各國制定及執行企業誠信倫理準則之情形。馬來西亞廉政協會（附件14）於報告中指出，2020年預測該國私部門企業帶來的經濟效益將高達整體之92%，故私部門貪腐造成的經濟損失將遠比公部門嚴重，因此針對各行業制訂相關倫理準則實為近年廉政工作重點。巴基斯坦總檢察長也強調，各國皆需制訂相關規範，將「對貪腐零容忍（zero tolerance）」觀念深植人心，尤其是專責肅貪工作之人員，其道德準則應比一般人員更高，方為表率。歐洲反詐欺辦公室代表則坦言，在過去的反貪工作中，道德或倫理準則是相對不受重視的領域，但與肅貪手段相較，倫理準則之建立其實才是基礎工作，因此，近年來歐盟在其執行委員18個月任期內，已針對其業務制訂相關倫理準則供其遵循。最後，由香港廉政公署（附件15）報告人分享推動企業誠信的二個優先事項，其一為加強反貪機構能量，包括循序漸進地推動反貪機構的影響力，從中央高層、各部會、地方政府，乃至於私部門；其二為針對上述方案制訂行動計畫並據以執行。
在座談階段，與會者指出企業誠信倫理準則難以推動的原因，是由於其缺乏約束力，也沒有相關罰則，各報告人也同意唯有通過立法支持，將倫理準則法制化，方有可能強化其效力。

（四）工作團體會議2B：建立反貪腐夥伴關係
本場次由荷蘭佐審官Henk Marquart Scholtz擔任主席，香港廉政公署防貪處科員Ng Hung Cheung擔任引言人，馬來西亞反貪污委員會肅貪組組長Datuk Mustafar bin Ali、澳洲新南威爾斯大學社會科學學院院長David Lovell、巴勒斯坦反貪污委員會主席Rafiq AL Natsheh、孟加拉社會促進會執行主席A. K. M. Shirajul Islam及印度中央保安委員會特殊任務官Subramaniam Kumar輪流報告。謹將其中數篇報告內容摘述如下：
1. 孟加拉社會促進會執行主席A. K. M. Shirajul Islam報告（附件16）
（1）孟加拉有1億5千萬人口，政府首要工作是打擊貧窮，2011年該國GDP成長6%，但政治不穩定及恐怖主義在該國甚為猖獗；該國政府與商業部門都有嚴重貪污問題，尤其近期的股市貪污問題，造成散戶重大之損失；又該國大銀行亦不提供借貸予重大發展計畫，致經濟難以有迅速發展；世界銀行前雖提供貸款，但在發現其所提供之借貸被嚴重貪污後，即停止了貸款，政府已努力改善貪污狀況，期待世界銀行再繼續給予貸款，以發展該國經濟。
（2）貪污在孟加拉而言是極為普遍的，且對貪污給予甚為寬容之態度，包括：A、公務員如果沒有向當事者索賄，而是由當事者自行給的，不算是貪污行為；B、公務員執行大筆之預算，如僅貪了極為小筆的金錢，亦不被認定是貪污行為；C、貪污者將所貪得之金錢，部分捐助給慈善機構，則是可以被原諒的；D、貪一些小錢，對貪污者自身經濟有幫助，亦不會受到嚴厲指責。
（3）孟加拉政府已設立反貪委員會，該會已結合公民社會與社會運動者致力打擊貪腐，該國媒體亦非常關注此議題，希望反貪腐能成為全民運動。
（4）貪污是該國面臨嚴重問題之一，該國希望在2020年進入進步國家之行列，但仍有待積極努力。
2. 印度中央保安委員會特殊任務官Subramaniam Kumar報告（附件17）
（1）為推動反腐敗工作，建立反貪腐夥伴關係，該國已呼應國際透明組織之主張，並簽署了國際透明組織之誠信公約。
（2）印度於2005年已立法制訂政府資訊公開法，民眾有權利獲得政府部門相關資訊，以增進政府之透明度、減少貪腐情形發生。
（五）工作團體會議1C：資產沒收及國際合作
本場次由那米比亞反貪污委員會組長Paulus Noa擔任主席，阿根廷法律事務所律師Sebastian Sal擔任引言人，緬甸聯合檢察辦公室副檢察長Tun Tun Oo、印尼總檢察辦公室國際合作組組長Apsari Dewi、世界銀行資產追回行動計劃顧問Tammar Berger、羅馬尼亞法律事務所律師Ramona Chiteanu、俄羅斯總檢察長辦公室附設研究院院長Iliya Sergey Kirillovich及所羅門群島法務部公訴組副組長Josaia K. Naigulevu輪流報告。
本場主題為如何透過有效國際合作以追回及沒收不法資產。印尼總檢察辦公室（附件18）報告該國近期的「國家反貪計畫」，分為2012至2014年短程目標及2012至2025年長程目標，透過防貪、教育、立法、國際合作、技術支援等面向多管齊下，提升國家清廉程度。此方案實施以來，在資產追回方面已取得不錯的成效，僅2012年上半年即追回不法所得1050億印尼盾（折合新台幣約3億餘元）。另外，俄羅斯總檢察長辦公室則分享該國有關反洗錢及金融犯罪的立法進程，除設計人員訓練課程及拓展區域合作範圍外，也點出目前國際合作的主要困難在於資訊交換不暢通以及科技落差。
（六）工作團體會議2C：拒絕成為避險所之政治承諾
本場次由烏干達總統辦公室廉政組長Simon Lokodo擔任主席，英國林肯法學會律師Rasib Ghaffar擔任引言人，馬來西亞費爾法克斯媒體集團總裁Michael J. Hershman、聯合國毒品及犯罪辦公室亞太區反貪顧問Shervin Majlessi、塔吉克金融控制及打擊貪腐署防貪組組長Ashurail Mirzoyev、澳門聖約瑟夫大學教授Vincent Cheng Yang及蘇丹反貪污委員會主席Justice John Gatwech Lul輪流報告。謹將其中數篇報告內容摘述如下：
1. 烏干達總統辦公室廉政組長Simon Lokodo報告：

貪污者避難天堂，包含了國際透明組織（TI）所評比清廉印象指數（CPI）評比最差的幾個國家，如：北韓、奈及利亞等，各該國家亦是貪腐高危險群國家。所有國家均應提供資源與協助，共同打擊貪腐，以避免成為貪腐者之避難天堂。
2. 聯合國毒品及犯罪辦公室亞太區反貪顧問Shervin Majlessi報告（附件19）：

避免成為腐敗者之避難天堂之政治承諾是什麼？
（1）各該國家要有司法之支持。（2）各國均應簽署聯合國反腐敗公約（UNCAC），迄至2012年9月24日，已有全球165個國家簽署該公約，簽署國應積極落實所揭示之各項作為。（3）各國政府均應結合區域內或國際組織，並盡最大之努力提供支援與協助，避免成為腐敗者之避難天堂。
（七）工作團體會議1D：貪污犯罪起訴及權力濫用
本場次由馬來西亞聯邦法院前法官Dato’ Haji Abdul Kadir bin Sulaiman擔任主席，汶萊總檢察署犯罪防治組組長Aldila Salleh擔任引言人，馬來西亞反貪污委員會公訴組副組長Anthony Kevin Morais、香港司法部公訴組組長Kevin P. Zervos、奧地利總檢察室副總檢察官Franz Plochl、科摩洛伊斯蘭聯邦共和國上訴法院檢察長Mahamoud Soilihi及美國駐馬來西亞大使館派駐法律顧問Kenneth C. Kohl輪流報告。
本場主題為探討執法人員權力之控制。以香港司法部（附件20）為例，即訂有「公務人員違失態樣」（Misconduct in Public Office, MIPO），以約束執法人員行為，諸如圖利他人、私查機敏資料、不正常異性關係、挪用違禁品…等，皆屬違失之範疇，公務人員一旦違反以上規定將受到制裁。美國駐馬來西亞大使館（附件21）報告人則根據以往經驗，歸納出幾個貪瀆案件起訴失敗的可能原因，包括：缺乏檢察獨立性、內部證人培養失敗、證據力不足、無法達到高道德標準等，因此在約束執法人員權力的同時，也不應過度剝奪其檢察權，以免矯枉過正，造成肅貪執行力不彰。
（八）工作團體會議2D：司法部門在打擊貪污犯罪中的角色
本場次由模里西斯檢察署組長Satyajit Boolell SC擔任主席，馬來西亞反貪污委員會資深助理委員Chuah Chang Man擔任引言人，蒙特內哥羅司法議會議長Medenica Vensa、汶萊反貪污局組長Tuan Hj. Mohd Juanda bin Ab. Rashid、喀麥隆北加羅亞地方法院法官Basile Elombat、突尼西亞反貪污會主席Samir Annabi、亞塞拜然法務部助理部長Adil Abilov及中國北京大學法律系教授Wang Xiumei輪流報告。謹將其中汶萊反貪污局報告內容摘述如下：
汶萊反貪污局組長Tuan Hj. Mohd Juanda bin Ab. Rashid報告（附件22）：

（1）汶萊反貪污局係於1981年成立，已有30年歷史，該局之成立由當時之蘇丹國王宣布成立。

（2）汶萊目前人口約40萬人，汶萊反貪污局過去30年已調查了2000多件貪污案件，計有180餘名公務員受到相關法令之課責。
（3）該國係罪刑法定主義國家，參考OECD、APEC、ADB等組織對於司法體系之關注，該國之法官、檢察官均極為努力扮演反貪腐力量之角色，並獲得民眾之信任，因此，國際透明組織所公布之CPI指數，2010及2011年分別為第38名及第44名，值得肯定。
（4）汶萊反貪污局是獨立機構，與法官、檢察官均係公正執法單位，並經常協調聯繫研究案情。
四、2012年10月7日會議
（一）全體會議五：工作團體報告及綜合討論
本場次全體會議由前日各工作團體會議之引言人（計8場）分別報告該會議之內容、流程及結論。各會議討論主題及簡要內容已於前段報告描述，故此處不再贅述。
在綜合討論階段中，與會者提出一個問題：「政治獻金」是否算是一種貪污行為？臺上報告人對此回應，政治獻金應依「種類」及「目的」區分其性質，舉例來說，如以政治獻金之名行利益交換之實，則該行為明顯涉及貪污。總而言之，此問題不應一概而論，而需就不同個案詳實調查並判斷。
（二）IAACA會員大會

本次會員大會由IAACA副主席Eduardo Vetere（聯合國毒品及犯罪辦公室條約事務組前組長）主持，並作成以下決議：
1.發表「國際反貪局聯合會吉隆坡宣言」（IAACA Kuala Lumpur Declaration，同附件2）

本宣言共28條，主要內涵在表明與會代表進一步加強國際合作並推動技術援助的堅定決心。與會代表敦促各締約國建立司法互助機制、相互提供技術援助、制訂並執行打擊貪腐之人員培訓方案、為發展中國家提供更多資源以落實聯合國反貪腐公約。依循往例，本宣言將於會後由IAACA秘書處遞交於聯合國反貪腐公約締約國大會及聯合國相關機構，交予各會員國廣泛宣傳，以擴大後續效益。
2.舉辦「2013反貪宣導影片、海報、歌曲比賽」（附件23）
香港廉政公署於2011年12月曾舉辦「國際反貪局聯合會國際廉政宣傳短片比賽」，計有來自於21個國家或地區的作品參與競賽，透過大眾媒體宣傳，獲得國際社會廣泛好評。為延續此一精神，本會將於2013年擴大舉辦此一活動，並將參賽作品類別增加為影片、海報或歌曲形式，期盼來自更多國家的廉政機構共襄盛舉。本活動預計將有效促進各國反貪或執法機構運用現代媒體宣導廉政觀念，以提升民眾反貪倡廉意識、營造反腐敗環境及氛圍，實具積極意義。
（三）閉幕式
閉幕式由IAACA副主席Eduardo Vetere（聯合國毒品及犯罪辦公室條約事務組前組長）主持，並由IAACA主席曹建明（中國最高人民檢察院檢察長）、馬來西亞反貪委員會主席Dato’Sri Abu Kassim bin Mohamed及馬來西亞副總理Tan Sri Muhyiddin bin Mohd Yassin在閉幕式中致詞，本屆年度研討會暨會員大會圓滿結束。
参、心得與建議

一、持續參與IAACA相關會議

歷屆IAACA年度研討會及會員大會，與會國家動輒上百、參與人數亦以數百計，實為與各國廉政機構代表交流之最佳場合。以我國本次代表團參加情形為例，即於會議、酒會、餐會、市區觀光等場合與馬來西亞反貪污委員會、中國大陸最高人民檢察院、烏克蘭檢察署、澳門檢察院、泰國檢察總署、香港廉政公署、澳門廉政公署、中國社會科學院監察局等機構代表會談並交換廉政經驗，團長陳文琪及廉政署副署長張宏謀亦於會場接受當地華文報紙東方日報記者採訪，解答有關臺灣當前反貪作為及其獨立性的問題。

有鑑於此，為持續與各國保持聯繫並建立合作關係，以落實「國家廉政建設行動方案」有關國際接軌之目標，我國未來應持續派員參與IAACA相關會議。是類會議除年度研討會（Annual Conference）暨會員大會外，亦有每年舉辦之專題研討會（Seminar），如未來能進一步加入成為IAACA會員並成為其執行委員會之一份子，更可參與執行委員會會議（Executive Committee Meeting），與各國代表進行廉政經驗深度交流。
另以香港廉政公署（ICAC）為例，ICAC一再在本次會議報告中被提出該機構之作法與執行成效，並在各項工作小組會議、全體會議中提出相關報告， ICAC亦參與IAACA第6屆會議共同籌備工作，對行銷該機構廉政治理成效有極大之幫助；ICAC也是IAACA執行委員會重要成員之一，更參與第5屆、第6屆會議宣言之起草，均值得我國推動廉政工作積極仿效及參考。
二、積極落實技術援助與資訊交換
本次研討會重點在探討聯合國反貪腐公約第六章：「技術援助與資訊交換」之內涵，因此格外重視各國間之交流與互動。依循此一原則，我國應主動在各種國際場合分享最新反貪趨勢、研究報告、訓練計畫等，一方面幫助廉潔程度較低國家改善其環境、一方面則以高廉潔程度國家為榜樣，持續精進我國之廉政政策。另外，在資訊交換方面，我國未來亦應加強與各地區反貪腐機構之對話交流，在反貪立法、貪瀆犯罪資料蒐集及運用上，進一步相互聯繫、溝通與配合。

綜上所述，透過國際間技術援助與資訊交換，不僅能夠落實聯合國反貪腐公約第六章之精神，更可與國際社會攜手並進，共同為創立廉潔家園而努力。
三、建立司法互助及合作管道
為防止我國成為避險天堂及海外經濟犯罪之庇護所，同時為有效追回境外不法資產，與國際間建立司法互助管道至為重要，此節亦在本次研討會各項議題中一再被強調。「國際合作」是未來全球反貪腐工作之潮流，我國應積極落實聯合國反貪腐公約，與各國建立司法互助管道，諸如聯合調查、資產追回、引渡協議等，透過相互學習及借鑒工作經驗，以共同預防和打擊跨國貪腐犯罪。
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