在第六屆國際反貪局聯合會年會暨會員大會全體會議上的發言

中華人民共和國澳門特別行政區檢察長何超明博士

資產聲明與國際合作
二零一二年十月五日
尊敬的大會主席：

各位同事、各位朋友：

大家好！

首先，我代表中華人民共和國澳門特別行政區檢察院對第六屆國際反貪局聯合會年會暨會員大會的召開表示熱烈祝賀！

今年6月，我在中國大連參加國際反貪局聯合會第四屆研討會，同來自世界各國的與會代表討論了貫徹《聯合國反腐敗公約》、建立資產追回國際合作機制的問題。今天，在馬來西亞的花園城市吉隆玻，來自各國的反貪和司法機構的同事們又歡聚一堂，繼續深入交流貫徹公約、預防腐敗的寶貴經驗。這使我再次感受到世界各國合作打擊腐敗犯罪的堅強意志和我們共同肩負的神聖使命。在當今世界，腐敗犯罪早已跨越國界，腐敗分子跨境作案、內外勾結、逃亡國外、隱匿資產早已是司空見慣。為了應對這一挑戰，剷除腐敗毒瘤，維護法制尊嚴，我們應該分享廉政建設經驗，共同致力於改進法制，以更加有效地預防腐敗。

《聯合國反腐敗公約》規定了反貪的國際標準和各國反貪合作的法律框架。公約於2005年12月14日在中國正式生效。根據《中華人民共和國澳門特別行政區基本法》的規定，中國政府決定該公約同時適用於澳門特別行政區。根據《公約》第5條的要求，澳門需要根據本國法律制度的基本原則，制定和執行“有效而協調的反腐敗政策”。一方面，要積極提高執政透明度、促進社會參與反腐倡廉工作，另一方面，也要貫徹法治和問責制的原則。


澳門是一個只有55萬人口的城市，公職人員占人口比例很高，總人數約3萬人（含公務員和從事公務的臨時工等）。早在2003年，澳門就通過了《財產申報法》，要求公職人員填報財産申報書，交特區廉政公署存檔。在2006年，澳門特區政府某前司長案發，後被澳門終審法院認定收受賄賂數億澳門元。澳門檢察院與其他部門合作，將其和一批行賄人繩之以法。但是，本案的重要發現之一，是該前司長擁有巨額不法資產，而以往的申報形同虛設，而且大部分不法收入分別藏匿於香港和其他國家，未能暴露他的問題。爲此，我們決定加強預防腐敗機制的建設，包括改進公職人員資產申報制度並增加財產公開的內容。

加強反腐倡廉制度建設的重點之一是提高透明度，規定公職人員的資產申報和公開制度，以加強政府和民眾對公職人員的監督。這一制度，也為司法機關及時開展對公職人員來源不明的巨額財產的調查和追訴提供了條件。《公約》第52條第5款明確規定：“各締約國均應當考慮根據本國法律對有關公職人員確立有效的財產申報制度，並對不遵守制度的情形規定適當的制裁。”應該說，以往有關財產申報的法律制度有待改進，例如，公職人員申報的財產情況對外保密，申報資料長期存檔備案，民眾不能查詢財產申報資料，即使是握有重權的政府主要官員的財產也不能對民眾公開。這就使得財產申報制度設立的宗旨，即加強對公職人員的監督，無法真正得到落實。

在財產申報和公開問題上，必須做到有法必依。從各國的立法狀況看，各國對財產申報制度的規定有很多不同，已經規定了財產公開制度的國家在法律上也各不相同。比如，關於財產公開的物件、內容、方式、程序、查閱人在查閱時是否應該提供身份及說明查閱後的用途，等等，有諸多不同的規定。《公約》第52條第6款要求：“在外國銀行賬戶中擁有利益、對該賬戶擁有簽名權或者其他權力的有關公職人員向有關機關報告這種關係，并保持與這種賬戶有關的適當記錄”。《公約》還規定，締約國有義務互相交換腐敗犯罪人申報財產的資料，使司法機關可以對藏匿在境外的犯罪所得進行調查和追回。公約的這些規定應視為在財產申報問題上展開國際合作的國際標準。

因此，我希望借助本次會議，分享你們的經驗，從而能夠更好地滿足公約提出的“有效而協調”的要求。同時，我要特別指出的是在刑事司法領域開展反腐敗國際合作勢在必行，尤其是如何開展境外取證、檢查相關涉嫌人的財產申報、追逃和追贓的經驗，以便今後更好地同各國合作打擊腐敗犯罪。
主席先生，各位同行，澳門在向其他國家或地區提供國際刑事司法互助方面，在法律和實踐中均持開放原則：一是不需要合作雙方已簽訂雙邊條約或協定，二是在涉及嚴重犯罪等一些情況下，提供協助可不以互惠為條件。只要這種委托符合澳門本地法律即可為之，除非它違反本澳基本的法律原則和善良的文化傳統。我再次呼吁：在國際反貪聯合會的框架內，努力探索我們與各成員國和成員單位之間，通過正式的和非正式的手段，開展追查涉嫌人境外資產方面的合作，以竭盡所能，維護法治基石。
最後，本人預祝本次會議圓滿成功。謝謝大家。
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