壹、目的
受歐債危機、美國及大陸經濟復甦緩慢，全球經貿成長趨緩，然而新興市場在全球景氣不佳之態勢下仍能穩定成長，顯見新興市場將成為全球經濟成長動能。依據財政部101年資料顯示，我國對東協、非洲、中東出口皆有成長，顯見我國對於新興市場之拓銷漸有成效。  

     二十一世紀的非洲已是消費能力逐漸提高、中產階級不斷增加與不斷湧入的投資客，肯亞為東非經貿及金融中心，埃及為北非最大市場，了解該地市場有其必要性，爰派員參與社團法人台灣非洲經貿協會籌組之「2012年非洲潛力市場拓銷團」，實地了解該拓銷團相關規劃、成效及需改進之處。

     本次行程徵集廠商計15家（谷源塑膠、洋鑫科技、後東機械等），主要為汽機車零組件、紡織、機械、輪胎及飲用水等，前往拓銷之國家為模里西斯、馬達加斯加、肯亞、埃及、蘇丹。
貳、組成團員
    本次洽談會派員參與廠商計有15家，1家提供型錄；包括汽機車零配件(嘉贊、和興、紘昇、同聲、東哲行、營標)，機械(谷源、後東)、紡織品(宗俊、鴻意)、飲用水(益銳)、電腦相關產品(洋鑫)、照明設備(宙峰)、輪胎(伊諾瓦)、樂器產品(添隆)、五金(向德行；型錄)。其中除和興、伊諾瓦及同聲係由業務經理參與外，其餘皆為公司負責人。
    據了解耕耘非洲20至30餘年有嘉贊、鴻意及宗俊公司；10年以下，5年以上有和興、紘昇、東哲行、營標、谷源、後東、宙峰、添隆及洋鑫；初次參加為益銳、伊諾瓦及同聲。
    據新加入本拓銷團之益銳、伊諾瓦及同聲公司之負責人或公司代表表示，渠等開發國外業務多年，對於獨自開發美國、歐洲等市場並無困難，惟鑒於非洲市塲資訊較為缺乏，公司往昔並無拓銷該市場之經驗，無意間獲得外貿協會及非洲經貿協會之廣宣資料，爰報名參加本拓銷團，渠等參加本次拓銷團後對非洲之印象完全改觀，並認為非洲是個相當有潛力之市場。
   另部分團員(營標、同聲)亦報名12月份之緬甸工業展(本局亦有補助)，俟本拓銷團回國後即將前往緬甸參展，渠等表示該訊息係經由外貿協會等單位獲得，並對於政府引導廠商拓銷新興市場之作法表示支持。 
参、活動過程
    非洲概述：(一)面積約3,020萬平方公里，約佔世界陸地總面積的20%，是世界第二大洲，總人口約為八億，非洲現有53個獨立國(二)非洲是熱帶大陸，氣候高溫、少雨、乾燥，但少數地區，如地中海沿岸、高原地區等，氣候涼爽，甚至四季如春(三)非洲之撒哈拉沙漠是世界上最大的沙漠，橫盤整個非洲大陸北部，面積920萬平方公里，佔非洲總面積的三分之一(四)東非大裂谷是世界最長的裂谷，河流多峽谷、急流和瀑布，水力資源豐富，但不利於航行。非洲的湖泊多集中於東非高原(五)非洲的自然資源十分豐富，石油、天然氣、鐵、錳、鉻、鈷、鎳、釩、銅、鋁、鋅、錫、鈾和磷酸鹽都有可觀的儲量，黃金和鑽石更是久負盛名(六)非洲的植物達4萬種以上，有不少是稀有或特有的，非洲的森林面積佔總面積的21%，紅木、黑檀木、烏木等貴重木材應有盡有，而且儲量豐富；非洲草原遼闊，佔總面積的27%，畜牧潛力巨大，有許多地區已被開闢爲動物保護區(七)農業是非洲經濟的支柱，工業基礎薄弱，管理和技術落後，交通運輸也處於落後狀態(八)非洲是人類發源地之一，曾有不少輝煌的古代文明。近代開始，非洲國家一個個被歐洲殖民者征服，大多數國家都是1960年(民國49年)之後獨立的(九)非洲大部分民族處於部族狀態，部族數量極多，部分矛盾根源很深，時常引起戰爭。

一、模里西斯(首都路易港)：
         概述：(一)由火山噴發形成，國土面積2,040平方公里(相當於台北縣)(二)人口128萬人，以印度裔模里西斯人為大多數，占人口68%。時至今日，模里西斯仍有3萬清朝移民的後裔(廣東梅縣)(三)法國首先占領該島，教導種植蔗糖，將路易港發展為航海業和造船業中心，後英國打敗法國，英國人允許繼續使用法語，英國統治時期，廢除奴隸制度（從非洲大陸和馬達加斯加)，轉向印度和亞洲其他地區引入，隨著印度裔人口的不斷增長，模里西斯的政治權和經濟權開始轉移到印度裔模里西斯人手中，另模里西斯蔗糖種植業帶來通信發展和基礎建設改善(四)屬熱帶氣候，每年5月11月為冬季，和暖乾燥；11月至5月為夏季，炎熱潮濕(五)模里西斯是非洲最有競爭力的國家之一，平均收人7,400美元(約新台幣30萬元)，1999年旱災大大打擊當地的甘蔗業，政府決定將經濟改為吸引外來投資，現有超過9,000間主要針對印度和南非等市場的離岸公司在模里西斯設立，他們單是對當地銀行業的投資就高達10億美元(六)模里西斯是世界知名的旅遊勝地，海水、沙灘、各種熱帶植物、熱情的當地人及度假村(七)模國與西方交好(尤其是英國和法國)，同時與印度(歷史和商業)、南部非洲(地緣關係)保持良好的外交關係，民國61年與大陸建交。

        洽談會情形：

(一)本次洽談會係由僑務委員會明翠中女士幫忙登廣告、派遣員工發放傳單等，當日並到場致意及饋贈花籃；據參與洽談會之廠商反應，來參加洽談會的買主比預期中踴躍。

(二)在此次洽談會後續行程中，亦與模國投資局(Board of Investment)、行政院農委會漁業署吳維勳商務專員夫婦、僑務委員會明翠中夫婦暨其他僑胞代表、ABC銀行集團朱長淼先生(其父親朱梅齡先生因對模國貢獻良多，肖像印製於模國25元貨幣上)、長榮代理商金先生、台商會代表管世金先生等聚會，俾了解當地之商業情形。

(三)透過長榮代理商金先生之邀請(於其渡假村)，另與模國投資局、當地企業及我國拓銷團團員面對面交流，希望未來能建立合作關係。

         後續發展

  (一)模國企業Enterprise Mauritius透過e-mail請推薦我國時尚設計人員至該國見習，並表示願意提供機票及1星期免費住宿，本案業請會展辦公室處理後續相關事宜。

  (二)有關僑務委員會明翠中女士經營食品加工業希望進口削佛手瓜之機器事（目前係雇用當地居民人工處理），業請機器公會楊廣立組長詢問相關細節後，代為洽詢國內廠商能否提供符合需求之機器。

  (三)僑委會明翠中女士建議兩國應加強交流，透過模國作為前進非洲之跳板事，查模國120餘萬人口中，老僑約有3萬餘人，且在當地經營商業甚久已有一定規模，近年來大陸在當地大興土木，企圖影響當地經濟(目前總理係印度人)，我國可再強化兩國經貿關係。

二、馬達加斯加(首都安塔那那列佛)
         概述：(一)58萬7,040平方公里，世界面積第45大國家，面積近似於肯亞，世界第4大島(約台灣19倍) (二)人口2,190萬人，馬達加斯加居民主要由18個部族組成，其他有印度人、巴基斯坦人；華僑和華裔約1萬5,000人。馬達加斯加華僑不少在馬島擁有大片莊園，他們都由華南循水路經南洋到馬島。原住民來自印尼的婆羅洲，他們祖先從印尼前往印度再到東非，並建立政權，後來陸續受英國及法國之殖民(三)擁有全球5%的動植物，其中80%為馬達加斯加獨有(四)東部屬熱帶海洋性氣候：西部屬熱帶草原氣候；高地溫和濕潤(五)獨立於1958年(民國46年)，政局腐敗、叛亂頻傳；2010年(民國99年)政府內部產生幾個黨派，互相競爭。嗣後政府進行整合，目前政局漸趨穩定，全國分為6個自治省，111縣，1,000多個區(六)平均收入943美元(約新台幣3萬元)。主要輸出項目：咖啡、香草、明蝦、糖、棉織品：輸入項目：工業設備、油料、燃料、食物(七)當地以馬來－玻里尼西亞族的馬達加斯加語為民族語言，法語亦有通用，主要宗教有基督教（70%）、伊斯蘭教（8%）和傳統宗教。
       洽談會情形

(一)本次洽談會主要透過當地商會介紹及刊登報紙尋找買主，據相當大比率的買主告知係看了報紙才知道此訊息，爰報紙廣告在行銷手法上扮演了相當重要的角色。

(二)洽談會隔日隨同添隆實業股份有限公司張添壽總經理（生產樂器為主）租了1輛計程車拜訪客戶(包車索價1天50美元)；考察當地電子賣場(類似我國光華商場)及商業形態(一、相同產品分屬不同店面，彼此之間往往有親戚關係二、當地口耳相傳普遍，口碑相當重要，爰注重信譽生意才能做長作久。三、二手車及衣服在當地相當普遍)。

(三)在拜訪一家樂器行時，當地老闆提出展示中心之想法，建議其店面可作為台灣產品之展示中心，一個月租金約900,000MGA+當地1人薪水120,000MGA，換算下來1個月新台幣50萬元應足夠；惟尋覓願意進駐該國之我國人員及如何經營並不容易。
三、肯亞(首都奈洛比)
        概述：(一) 58萬平方公里（世界第46名），位於非洲東部，大部為高原山地，東部海拔500米，西部是東非裂谷帶的東支，海拔2000-3000米。肯亞為人類發源地之一，境內曾出土約250萬年前的人類頭蓋骨化石，16世紀葡萄牙人占領了沿海，1890年英、德兩國瓜分東非，肯亞被劃歸英國，淪為英國殖民地，1963(民國52年)年獨立(二)人口4,100萬人（世界第33名），全國約有48各部族，基庫尤族為全國最大部族，占全國人口21%，還有少數印巴人、阿拉伯人和歐洲人(三)赤道橫貫中部，以北半沙漠氣候占優勢，以南屬熱帶森林和熱帶草原氣候；高地溫和，低地濕熱，高山有時落雪(四)肯亞在許多運動項目上有傑出表現，如足球、板球及拳擊；最廣為人知當屬中長距離的賽跑，曾多次在夏季奧運、馬拉松有好成績(五)使用語言為斯瓦希里語、英語(六)平均收入1,725美元(約新台幣5萬4,000元)(七)肯亞及其首都奈洛比是東非的金融中心，相比周圍各國，肯亞有良好的基礎設施和交通，旅遊業在肯亞占重大比例，GDP近6成來自旅遊業(八)肯亞經濟歷經多年起伏後，自2004年有所增長，以市場經濟下的國有企業為主體，並實現自由貿易。農業占GDP的1/4。另外肯亞雖然已是東非最為工業化的國家，工業化只占GDP的14%。肯亞2011年茶業出口首超斯里蘭卡，成為目前全球最大紅茶出口國。

     洽談會情形

(ㄧ)外貿協會駐奈洛比中心吳國棟主任請職員等依照黃頁(Yellow page)之買主資料，透過電話一一邀請買主前來洽談，在本拓銷團出發前，不定時回報邀約情形。

(二)吳主任告以先前外交部曾請肯亞台貿中心幫忙辦理買主來台之簽證事宜，後因大陸之阻撓作罷，目前係由南非經濟組處理，時效難以掌握，影響肯亞買主來台之意願。

(三)洽談會隔日，吳主任請其雇員陪同筆者考察電子、車輛零配件、五金（大部分為大陸貨）等傳統市場(就在下榻飯店附近)；我國Acer、D-Link,BenQ等品牌之看板偶可見到，據了解我國瑪吉斯輪胎在當地銷售情形不錯。另肯亞於郊區(因工廠需較大土地)亦有相當多的工廠，外人投資或國營皆有。

(四)參訪肯亞的現代化商場(SHOPPING MALL)時，發現該SHOPPING MALL占地廣大、裝潢鮮明，廠商進駐情形相當不錯，吸引不少人潮。

(五)肯亞首都奈洛比居民約300萬人，居民擁有車輛者相當多，屬日系的車(二手車相當多)，塞車嚴重，汽車零配件可能較有商機。

(六)大陸免費幫肯亞建造一條通往盧安達公路，爰肯亞給予大陸高規格待遇，隨處可見大陸投資之公司。
四、埃及(首都開羅)
         概述：(一)100萬平方公里(約33倍台灣)，埃及是世界文明古國之一，地理上跨亞洲及非洲，西奈半島位於西南亞，該國大部分國土位於北非地區，境內絕大部分為無垠的沙漠，寬約16公里的尼羅河谷及開羅以下的三角洲才是一條綠帶，為其總面積的1/30，卻居住了埃及百分之九十人口。開羅以北稱為下埃及，以南稱為上埃及，陸路連接亞、非洲；海路透過蘇伊士運河及紅海亦連接地中海及印度洋(二)東北非洲人口最多的國家，人口8,000萬人，開羅2,000萬人，主要人種埃及阿拉伯人及歐洲人後裔(三)全境乾燥少雨(四)埃及在全非運動上常常有傑出表現(五)伊斯蘭教為國教，另外還有基督教與其他宗教(五)官方語言阿拉伯語，通用英語和法語(六)總統是國家元首兼武裝部隊最高統帥，由人民議會（立法院）提名，公民投票選出，任期6年，但總統薩達特總統遭同情伊斯蘭份子公然槍殺，副總統穆巴拉特繼任總統，從此埃及一直處在緊急命令與戒嚴狀態，直到埃及革命迫使穆巴拉克下台，軍隊接管政權。後因執政軍方最高委員會政權移交緩慢，民眾再度走上街頭，最後軍方交出政權，並選舉現任總統穆爾西(七)埃及經濟主要依賴農業、石油出口、旅遊業以及勞務出口，埃及是世界重要棉花產地和出口國，石油亦為埃及相當重要礦產之一。
     洽談會情形

(一)12月14日辦理之洽談會活動因13日深夜方抵達，幸而有蕭贊宗主任安排職員幫忙佈置，方能順利進行。洽談會活動蕭主任安排買主的方式，除了利用先前該中心擁有的買主資料庫進行邀訪外，亦對買主與我商洽談之時間進行規劃，本次洽談會活動係本拓銷團五次洽談會中，參與洽談人數最踴躍之一次；基於埃及人相當守時，而洽談時間往往無法在規劃時間完成，造成部分買主需在現場等待一節，蕭主任亦訂閱報紙供渠等打發時間，筆者建議可播放台灣影片，推介台灣、了解台灣。

(二)本次洽談會有1位廠商已在埃及耕耘多年，爰先行離去前往美國，基於另有1位廠商提供型錄洽談，爰筆者代為推介渠等之產品，發現在埃及做生意多係透過代理商制度(進出口生意)，且代理多元產品，據該代理商告以，埃及平均一年展覽有20餘項，國人欲推銷產品至埃及，可利用此ㄧ管道拓銷我商產品應屬較為可行之方式。

(三)基於埃及使用之語言為阿拉伯語，據告知埃及主要需求產品為汽機車零配件、機械及塑膠原料，建議我商可提供阿拉伯文版之廠商及產品簡介，透過當地商會協助打入當地市場。

(四)大陸在當地耕耘多年，目前開羅大學亦開設中文課程(簡體字)，會說中文之埃及人比率相當高；大陸在埃及設有產品特區(類似免稅特區)，從進口、加工、販售全部一次完成，占地寬廣，且大陸企業入駐相當多，主因埃及投資環境較開放且可轉銷非洲其他國家。

(五)為利於行銷非洲，大陸在杜拜設有發貨倉庫，並積極對於非洲國家進行經濟援助或提供基礎建設，俾利於獲取石油等能源。鑒於非洲尚屬新興市場，各國對其了解有限，我國可選擇非洲發展較進步之國家，加強拓銷佈局，協助我商推廣產品。

五、蘇丹(又稱北蘇丹，首都喀土木)
         概述：(一)188萬平方公里(約60倍台灣，原先面積250平方公里)，為非洲第三大國，世界第16大國(二) 3,000萬人，阿拉伯穆斯林(三)蘇丹終年炎熱(四)蘇丹在公元前2,000年就建立國家，但埃及人入侵，後阿拉伯人占領埃及，伊斯蘭教便逐漸在大部分地區占據優勢。之後英國占領蘇丹，1956年(民國45年)埃及宣布獨立，2011年7月(民國100年)南、北蘇丹分裂(四)曾被評為「世界上最不安定國家」，歸咎於軍政府在達佛戰亂問題上的專制統治(北蘇丹屠殺南蘇丹黑人，因此被美國經濟制裁)(五)蘇丹終年炎熱(六)蘇丹南部為黑人區，文化落後，生產亦低，但發現油田；中北部為阿拉伯人，占其全國人口70%，北部蘇丹占蘇丹面積1/3，絕大部分為沙漠，中部蘇丹雨量較多，可產小米、玉米、芝麻(七)平均收入2,500美元(約新台幣7萬5,000元)，蘇丹的經濟以農牧為主，國內最重要農業區為白、藍尼羅河相夾之「半島」以迄喀土木。蘇丹人自阿拉伯灌木上收集阿拉伯膠，每年經由蘇丹港出口，占全球阿拉伯膠的3/4。紅海沿岸有金礦、錳砂及鐵砂生產。

        洽談會情形
(一)本次洽談會蕭主任請職員前一天搭機至蘇丹安排相關活動事宜(懂阿拉伯語)，另邀請買主係透過蘇丹之商會安排及刊登廣告，據了解很多買主係看到廣告前來。先前貿協曾規劃蘇丹為非洲拓銷團中之一站，因刊登廣告後為大陸駐蘇丹大使館知悉，原規劃50人拓銷團(18人已取得簽證)遭蘇丹當局取消簽證，爰本次非洲經貿協會刊登廣告係徵得所有團員同意後方於當地報紙刊登洽談會訊息(本次洽談會本局未補助)。

(二)據觀察洽談時聘用當地翻譯拓銷比較能貼近市場，效果較佳；另建議可提供團員名冊如廠商及產品資料如能有阿拉伯文版本，應較能符合當地買主需求；又洽談會後可將團員名冊等資料置放當地商會，延續行銷活動。

(三)蘇丹地廣人稀，基礎道路設施不完善(出了市區即是黃土路)，雖然街道車輛眾多，不過大部分為二手車（日系車），汽機車零組件較有市塲。

(四)蘇丹早期重要政府單位、基礎建設、油管皆位於北蘇丹，爰北蘇丹各項設施較完備，且大陸亦協助北蘇丹築道路、蓋醫院(主要目的為獲得其石油能源)；2011年7月9日後蘇丹分為南、北蘇丹，南蘇丹獨立後，因油田在南蘇丹，油源收入將歸南蘇丹所有，故未來蘇丹經濟情勢發展有待觀察。

(五)蘇丹傳統市場充斥著各式各樣食物，人潮相當擁擠，非常熱絡；在首都喀土木正興建現代化SHOPPING MALL(Samsumg亦租用店面)，看似完工不久、入駐率還不高，我商除了瑪吉斯在當地佔有一席之地外，其他產業在蘇丹拓銷活動有待加強。
伍、心得與建議
     一、模里西斯之政治與經濟係非洲國家中較進步者，我國僑胞在模國業擁有不錯之經濟規模，另該國企業亦表達可與我國廠商合作，未來可加強雙方廠商之瞭解，進而擴大雙方之經貿關係。
      二．馬達加斯加市區人口集中，薪資水平不高，除了傳統市場亦有店面，如能在當地設置展示中心，推廣我國產品，在成本不高之情形下，應屬可行之方式；惟人員之訓練、產品及帳目之管理等問題需先克服。
      三、肯亞人口眾多，在首都附近擁有相當多銀行、辦公大樓等現代化設施，且近年來發展觀光產業不虞餘力，目前政治紛擾亦逐漸平息：惟國人在當地甚少有拓銷活動，或許可找出我國利基產品，增加在該處之投資、拓銷行程。
      四、埃及資源豐富，且生活機能皆較其他非洲國家進步，我國應可加碼在埃及之投資及拓銷活動，整合資源，在埃及設置發貨中心或其他特區，採客製化及精緻化之方向，作為拓銷其他非洲國家之案例，如能成功，將可複製至非洲其他國家。
      五、蘇丹商業活動係透過代理商制度，部分台灣產品可由埃及轉運進口，故其對於我國產品並不陌生，未來可加強辦理拓銷活動，增加與當地商會之互動關係，進而建立合作之情誼。
      六、鑒於非洲辦理拓銷團活動需花費較長之時間及人力物力，基於成本考量，建議可將擬拓銷廠商名單及產品翻譯成當地語言，置放於當地商會，藉由建立彼此之合作關係，達到行銷我商產品之目的。
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