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摘要
此次行程為出席2012年12月10日至13日於比利時布魯塞爾舉辦的2012 IEEE International Conference on Data Mining (IEEE ICDM) 國際會議發表論文報告。為期四天的會議，第一天為Workshop、Industry and Government Track與PhD Forum，後三天為會議主要議程(keynote speeches與sessions)。個人行程：論文報告在第二天下午，其餘時間主要以聽取各國學者發表social network相關之最新研究成果為主。會議中，再次與國外數位知名學者碰面(包括Professors Philip S. Yu、Hui Xiong等人)，也新認識了加拿大Pei Jian、中國清華唐杰、新加坡朱飛達等數位年輕傑出學者，與各位學者多有交流，除在前瞻研究議題上多有討論，未來也有機會合作或互相參訪。
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報告本文
I、目的
與臺灣大學陳銘憲教授、美國伊利諾大學芝加哥分校Philip S. Yu教授合作之研究論文“Privacy-Preserving SimRank over Distributed Information Network”投稿2012年12月10日至13日於比利時布魯塞爾舉辦之2012 IEEE International Conference on Data Mining (IEEE ICDM) 國際會議被接受發表，此行將出席會議發表論文報告，同時於會議中了解大資料勘測之國際研究成果與趨勢，並與來自全球世界各地之同好學者交流研究經驗及心得、探討大資料勘測新議題，並尋求未來進一步國際交流、邀請演講、參訪、跨國跨實驗室合作研究之可行性。
II、過程

2012年12月8日下午班機，從台灣桃園機場飛往比利時布魯塞爾，途中轉機香港、伊斯坦布爾，於9日傍晚抵達旅館過夜，準備參加10日起為期四天(2012年12月10日至13日)的2012 IEEE ICDM國際會議。2012 IEEE International Conference on Data Mining (IEEE ICDM)由比利時University of Antwerp的Professor Bart Goethals與美國Monash University的Professor Geoff Webb組織。
會議第一天(12月10日)議程為Workshop、Industry and Government Track與PhD Forum。此次所規劃之Workshop涵蓋Data Mining於現今許多熱門領域(data domain)與議題(data issue)之相關on-going的研究與應用。由於個人主要研究興趣為Network、Privacy之相關Data Mining議題，未來為因應Big Data時代，亦有興趣將研究延伸至Cloud 環境，故會議第一天之行程為出席Data Mining in Network (DaMNet)、Discrimination and Privacy-Aware Data Mining (DPADM)、Knowledge Discovery Using Cloud and Distributed Computing Platforms (KDCloud)、Privacy in Social Data (PinSoDa)等Workshop了解各領域最新研究之進展，並於會後與演講者討論心得。

會議第二天(12月11日)起為IEEE ICDM之正式會議內容：早上keynote speech由加拿大Genome Sciences Center的Martin Krzywinski博士演講” Needles in stacks of needles: finding disease-causal variants in a wealth of genomic data”，分享資料探勘技術如何能幫助發現基因變異、疾病以及環境變因(包括生活習慣、遺傳、飲食、壓力等)之間的關係，以及可能遭遇之困難和可行之解決辦法；之後為sessions，我選擇Social Network 1，了解social network資料上community discovery及social impact之最新研究結果，並與演講者討論未來可行之延伸議題；下午我在Privacy and Security session進行論文發表報告，報告後與台灣交通大學彭文志教授與易志偉教授有心得交流。晚上為會議welcome reception，碰到Professor Philip S. Yu (美國伊利諾大學芝加哥分校)、去年ICDM 2011認識的Professor Hui Xiong (Rutgers, the State University of New Jersey)，很開心他們還記得我呢~！而且這次終於有機會認識很有名望的年輕學者Professor Jian Pei (Simon Fraser University, Canada)、Professor 朱飛達 (Singapore Management University, Singapore)和Professor 唐杰(大陸清華)等人，此後會議議程中的幾天，與諸位學者多有交流，從各傑出學者的觀點中，了解目前極有研究價值之目標方向，以及未來交流合作之可能，種種收穫良多！！

第三天(12月12日)keynote speaker是由任職於德國Max Planck Institute for Intelligent Systems的Professor Bernhard Schölkopf，演講” On causal and anticausal learning”，從機器學習的角度講述因果推論的主要思路。其後我選擇Tutorial 2，聽Professor Jian Pei (Simon Fraser University, Canada) 講述” Mining Uncertain and Probabilistic Data for Big Data Analytics” 。下午的議程是Excursions，前往布魯塞爾的金色廣場參觀巧克力工廠，了解比利時何以能以美味巧克力聞名世界。

最後一天(12月13日)keynote講者是美國Stanford的Professor Jure Leskovec，演講”Mining Massive Online Networks: Challenges and Opportunities”，演講內容著重於information在social network上是如何傳遞，以及反過來思考，人是如何傳遞information從而建立implicit social network。之後參加Social Network 3 session，聽取各國學者於social influence的propagation以及其所帶來之利益與隱私問題的相關研究成果。下午因為飛機航班時間，提早離開會場，打包回臺灣，於12月14日晚上抵達。
III、心得

如同以前的經驗，這次出國更讓我深刻感覺到國內學者出席國際會議的重要性，除了能增加國際能見度，促進國際間的交流與合作(包括出國中短期訪問交流、邀請國外傑出學者訪台等)，更能使國內學者對前瞻之研究議題更加敏銳，增加提出創新具影響力之研究的機會，避免國內學者閉門造車，亦或是只能跟著國際學者"早已經"研究半成熟之議題進行小部分改進。

另外，由於透過這次機會認識了新加坡的朱飛達教授，未來或有機會與朱教授進行更進一步的學術交流與合作，也或許能有機會至新加坡Singapore Management University做短期研究訪問。

由此種種，很感謝學校此次能提供補助！

IV、建議

能有機會出席頂尖國際會議的機會實在難得，雖然能了解學校經費有限，但仍建議未來能將各領域之國際會議分級，舉例如Top 1國際頂尖級、Top 2具國際影響力級，Top 3其他級等，並採用分級補助，增加對出席國際頂尖/具影響力會議之補助，如此可鼓勵老師們積極參與國際頂尖/具影響力之會議。有此想法起因於與其他老師們分享此次出席會議之過程與經驗，其中有一部分談到這次即使有學校之補助幫助，我仍然自費花掉一個多月的全部薪水，其他教授知曉此事之後透露，如果是他們，很可能這次就不去了！(臺灣今年只有我跟交通大學兩位教授出席參與…)個人私以為，現今社會變化迅速，稍不留意就會跟不上國際潮流，而出席國際頂尖/具影響力之會議對學者們而言是個更新與學習新資訊(特別是前瞻"待研究"之議題)很好的機會，如果因為經濟因素放棄參與頂尖國際會議之機會，相當可惜！長久下來，必會對學校學術競爭力造成實質的傷害…若是這樣，就太令人扼腕了！

無論如何，我仍然相當感謝學校對此行之補助，多少減輕了此行所需之經濟負擔，萬分感謝！
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