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亞太農業研究機構聯盟（APAARI）「第12屆會員大會」
暨「管理亞太地區重要農業跨境動植物疾病專家諮議會議」報告
摘要

亞太農業研究機構聯盟（APAARI）第12屆會員大會於本（2012）年10月12日假印度新德里召開，並循例於會議前(10月10-12日)召開專家諮議會議，我國由行政院農業委員會國際處張處長淑賢偕同本會家畜衛生試驗所林組長有良及外交部國組司陳科員奕儒與會。本次大會及管理亞太地區重要農業跨境動植物疾病專家諮議會議，係於印度新德里國家農業科學中心綜合大樓(NASC Complex)舉行，由印度農業研究委員會(ICAR)與APAARI共同舉辦，共有來自32個國家115位代表及專家出席，出席單位包括APAARI會員及仲會員、FAO、CGIAR研究中心、OIE、印度相關農業研究機構。會議分別討論亞太地區之植物、動物及跨境魚類疾病的現況及各國與國際組織之管理措施，各議題均分別邀請專家進行專題報告及評論，並就未來對於各項疾病防治之優先研究議題、應採行的政策措施及國際區域合作的主題進行分組討論。
專家諮議會議主要結論為跨境動植物疾病的管理所須秉持“one world one health”的觀念，亟需國際及區域合作，加強大眾宣導，促使全民共同努力，並需要全民及跨領域的合作，強化公私部門的夥伴關係，將疾病阻絕於境外，避免入侵影響國內產業，而造成重大社會經濟成本的耗損；同時預防勝於控制，對疾病應控制於源頭，以科學為基礎，進行風險分析與管理，對於動物健康系統應有良好的管理，並基於調查結果迅速的反應，才能有效防治跨境疾病。

與會人員一致建議APAARI應積極扮演區域合作平台，加強相關資訊及知識的傳播，結合國際組織及各國研究機構之資源，促請亞太各國政府重視及採行有效的疾病防治與管理政策及措施，並加強各國相關之能力建構。針對亞太地區重要的動植物疾病以及蝦類白點病及魚類病毒等重要跨境疾病優先進行區域及國際合作，包括調查及監測、流行病學研究、建立早期預警機制、快速診斷技術、疫苗開發及國境檢疫措施，以及加強病原資訊分享，並呼籲各國應將疫情資訊透明化。

APAARI第12屆會員大會係由 APAARI主席印度農業部次長兼ICAR主席Dr. Ayyappan主持會議，重要決議事項為2013-2014年APAARI主席由澳洲ACIAR首席顧問Dr. Simon Hearn擔任，副主席由日本JIRCA代表擔任，執委會成員包括上屆主席Dr. Ayyappan、執行長Dr. Paroda、韓國、巴基斯坦及薩摩亞代表擔任。執行長則繼續由Dr. Paroda擔任至2014年底，巴紐國家農業研究所(NARI)所長印度籍Dr. Ghodake則先於2014年以兼任方式襄助Paroda執行長，以利經驗傳承，並自2015年1月1日正式接任。下次（2014年）大會由越南主辦。
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1、 目的

亞太農業研究機構聯盟（APAARI）係聯合國糧農組織（FAO）的外圍組織，總部設於泰國曼谷，為亞太地區大型且重要之機構聯盟，參加成員以機構為身份代表，目前正式會員(regular members) 計有20會員國21個機構組成，另有17個仲會員，7個隸屬會員，8個互惠會員。我國於1999年以農業委員會(Council of Agriculture)名義參加，歷年均由本會派員積極參與該組織各項重要會議，並於2007-08年及2011-12年兩度獲選擔任執行委員會之執委國。我國除每年繳納會員年費外(由本會編列經費)，外交部亦贊助該組織於亞太地區舉辦生物科技相關之研究活動，以加強維繫我國與該組織之關係。 
APAARI每兩年召開會員大會，第12屆會員大會於本（2012）年10月12日在印度新德里召開，並循例於會前10月10-12日召開專家諮議會議。本次專家諮議會議主題為亞太地區重要農業跨境動植物疾病管理，目的在於瞭解與執行跨越國境間之植物及動物疫病(簡稱為跨境疾病；TBDs)的最佳管理策略，進一步研發快速和有效的診斷與預防工具，將管理亞太地區重要農業跨境疾病的研究狀況與所需要的研究文件化，爲管理跨境疾病訂定區域/次區域合作和夥伴關係的優先區域，並催化政策制定者需要的推力和支持與跨境疾病有關的農業研究以促進發展（Agricultural Research for Development,簡稱AR4D）及爲跨境疾病的管理建立一個包含國際專家和機構從事研究和開發相關活動的區域/分區域網絡，以及確定人力資源發展需求以建立與跨境疾病有關的管理和研究能力。我國係APAARI會員國，爲了解亞太地區跨境疾病現狀與管理策略，並善盡會員義務，乃由農業委員會國際處張處長淑賢偕同本會家畜衛生試驗所林組長有良及外交部國組司陳科員奕儒與會。本次會議的預期效益包括確認重要地區的可研究區域、確認跨境疾病的管理缺口、發展亞太地區有關跨境疾病管理的政策，以及確認對付跨境疾病的地區網絡夥伴。

2、 行程安排

本次會議自民國101年10月9日至101年10月14日止共6天(詳如行程表)。

行    程    表

	月
	日(星期)
	內容
	地點

	10
	 9(二)
	去程:台北-印度新德里
	印度新德里

	10
	10(三)
	參加專家諮商會議
	印度新德里

	10
	11(四)
	參加專家諮商會議
	印度新德里

	10
	12(五)
	參加專家諮商會議、會員大會暨執委會
	印度新德里

	10
	13(六)
	整理資料，撰寫電報
	印度新德里

	10
	14(日)
	返程:印度新德里-台北
	


參、管理亞太地區重要農業跨境動植物疾病專家諮議會議情形
目前全球特別是亞太地區，正面臨許多跨越國境之植物及動物疫病的嚴重威脅，此等跨境疾病不僅對農業生產造成不利的影響，也導致小規模農業生產者走向貧窮與飢餓之路，而成為貿易的障礙。近年來，若干跨境疾病諸如UG-99麥銹病、植物病毒性疾病、禽流感、豬流感、立百病毒及口蹄疫依次在亞太地區對農業造成不利的影響。此外，人類曝露在疾病的帶原體與牧場的動物病原中，已直接造成人類健康的威脅。而在世界貿易組織(WTO)架構下食品衛生檢驗與動植物檢疫（SPS）措施，乃基於貿易便捷化的前題，預防並管制可能入侵而直接危害農業生產體系的病原微生物，降低其在國際間移動的風險。然而，預防該等微生物擴散所採用的非關稅貿易障礙及動植物疾病檢疫要求等作法，也降低相關農產品進入國際市場的機會。此外，跨境病原也被認為是具有發展為生物恐怖主義媒介物的潛力，因此建立嚴密的生物保全方法、強化生物防護機制優質化，例如微生物法醫學能力的建構日顯重要。

對付植物與動物跨境疾病的策略是預防及早期預警，包括預測、早期檢測與早期控制。早期控制與檢測機制的建立實為避免控制與撲滅疫情所需巨額經費與人力支出的關鍵。預防與早期預警則需要建立快速診斷與監測工具，以及透過完善的邊境管制來降低疫病入侵的可能性；爲確保對跨境疾病有較好的監控與監測，鄰接國家間則需建立更緊密的合作關係。

回顧過去數年的研究，已洞悉跨境疾病的生物學特性和流行病學，但對於了解與執行這些疾病的最佳管理策略仍存在很大的缺口。因此進一步研發快速和有效的診斷與預防工具，同時強化管理系統包括能力建構、技術發展、政策制定、法律架構和經營策略等是必要的，尤其重要的是區域內各國之通力合作以防杜疾病傳播。因此，APAARI召開第12屆會員大會時，並與印度農業研究委員會(ICAR)於本年10月10-12日共同舉辦「管理亞太地區重要農業跨境疫病專家諮議會議」。

該二會議於印度新德里國家農業科學中心綜合大樓(NASC Complex)舉行，共有來自32國、115位代表及專家出席，出席單位包括APAARI會員及仲會員、FAO、CGIAR研究中心、OIE以及印度相關農業研究機構。專家諮議會議共分3天進行，分別討論亞太地區之植物、動物及跨境魚類疾病的現況及各國與國際組織之管理措施，各議題均分別邀請專家進行專題報告及評論，並就未來各項疾病防治之優先研究議題、應採行的政策措施及國際區域合作的主題進行分組討論。
1、 跨境害蟲與疫病的全球管理方案與印度在管理上所扮演的角色

  (報告人：聯合國糧農組織(FAO)印度代表Dr. Peter E. Kenmore)

Kenmore博士指出跨境植物害蟲入侵與否的二項關鍵，第一是跨越邊界，第二是在新的生態系統立足並成功繁殖。
藉由分享各國家植物生產及保護計畫有關的資訊與經驗，能夠改善防治的成效以及降低防治失敗的風險。植物害蟲的移動最主要是由於農產品國際貿易與人類隨身攜帶跨越邊界所致，這又可因經濟貿易全球化而持續降低許多貨物與雇工的障礙，因而加速病蟲害的移動入侵速度。據統計，植物疫病入侵的各種因素，以自境外引入佔最大比例(56%)，天氣居次(25%)；新興病原分類則以病毒性病原佔最大比例(47%)，黴菌類病原居次(30%)，而驅使這些病原新興的因子，也是以境外引入為主，尤其以跨越邊界的公路，更是聚集大量植物、家畜及人類，因而助長疾病的發生與蔓延。國際植物保護公約(IPPC)與其相關的區域性植物保護機構(RPPOs)提供技術及以科學為基礎的國際談判舞臺，使各國同意在增加貿易與交通以及保護地方生產的生態系統上妥協。印度善盡全球公民的責任，同時參加IPPC及亞太植物保護公約(APPPC)，投注經費並參與各項標準制定。
害蟲族群的建立多因原本生態系統被破壞所致，氣候變遷則加速生態系的破壞。然而害蟲族群的建立最主要的驅動力是農業生產面積激增，而未能及時強化生態系統功能與改善其恢復力。印度提供全球沙漠蝗蟲監測與反應系統的基石，在稻米、甘蔗、小麥、椰子、蔬菜、棉花及許多其他穀類的害蟲監測與結合害蟲管理系統的設計與發展上，亦扮演重要角色，未來印度仍應該持續增加對全球跨境害蟲管理的貢獻。

2、 Borlaug的全球抗銹病倡議(BGRI)「透過合作管理小麥銹病」

 (報告人：美國康乃爾大學Ronnie Coffman博士)

BGRI是由CIMMYT、ICARDA、FAO、ICAR與美國康乃爾大學所共同創立，藉由提供持久對抗小麥銹病(DRRW)計畫之運作經費，現在已成為全球1,400個小麥銹病科學家以及其他利害關係人的共同社群。BGRI創始於2008年，由於該倡議具紀律性與合作的特質，使麥稈銹病的研究有顯著的進步，全球銹病共同社群逐漸認同Norman Borlaug提出有關全球更可靠的小麥抗病品種研發的願景。DRRW計畫是BGRI的關鍵元素，也是全球在緩和Ug99與其他新興的麥稈銹病Puccinia graminis f. sp. Tritici威脅上的重要成就。DRRW計畫於2008年開始執行時獲得比爾蓋茲基金會資助2,600萬美元，去（2011）年該計畫再次獲得來自該基金會和英國政府國際發展部的第二階段4,000萬美元資助經費。目前該計畫由康乃爾大學團隊主持，世界各地超過22個合作夥伴共同執行。該計畫需要一個多方面的、跨學科的及全球性的辦法，以確保小麥能呈現“持久性”抗Ug99真菌的能力；另外，建立一個全球農作物銹病監測系統也是本計畫的一部分。南亞地區的活動由Sathguru管理顧問負責協調，DRRW計畫在南亞主要聚焦在銹病的監測、能力建構及抗Ug99小麥的育種上，並在所有小麥種植國家的國家計畫中培訓病理學家，進行定期調查​​。現在已從15個國家聯絡點和20個國家獲得監測數據，樣品則送到北美和丹麥的國際實驗室作進一步分析。這些監測成果呈現病原的最新圖像，證實Ug99真菌係變異株，現在已知有7種Ug99變異株，係由對抗4種不同SIR抗性基因的不同組合所構成，而在南非又發現疑似第8種變異株，但仍待證實中。

任職亞蔬-世界蔬菜中心(AVRDC-The World Vegetable Center)的我國籍國際專家王博士肇芬，應邀擔任前二段專題報告小組評論專家，伊以粉蝨載體所傳播的跨國境疫病begomovirus為例，該病毒病造成許多國家重要蔬果作物的嚴重損失，其中又以農村更易受到跨境疫病蟲害的危害。透過國際農業研究組織的研究投入雖能減輕農作物受損害的情形，惟APAARI應扮演更積極的角色協調區域間的研究合作及資訊交流，俾解決近來亞太地區面臨的嚴竣挑戰。
3、 南亞在跨境動物疫病的初步行動

(報告人：亞太地區辦公室跨境動物疫病緊急事件中心Subhash Morzaria區域經理)

南亞地區8個國家面積佔全球陸地的2.5%，人口則佔全世界的25%，大約畜養7億頭反芻動物及1,500萬頭豬隻，超過80%人口以農業為生，所以收入微薄且相當貧窮。由於快速的經濟成長，導致貧富差距懸殊，高度營養不良，在動物產品的偏好上差異很大。 牲畜是農業重要策略的一部分，因為可以供應高品質的蛋白質與微量營養素，也是人民經濟收入的經常來源，而且可補充農作物的不足，提供糧食安全。

據統計，亞洲地區牲畜收入佔國民生產毛額的20-30%，而且肉品消費量在全世界及亞洲地區均有逐年增加趨勢，尤其以東亞地區對肉品的消費量顯著高於亞洲其他地區。南亞地區肉品的生產量也逐年攀升，大型動物中以山羊的族群成長最快。不幸地，此地區因為有許多嚴重的動物傳染病已成為地方性疾病而限制了畜牧產業的發展。在這些國家的地方性疾病中，口蹄疫造成大量畜產的損失，小反芻獸疫疫情也造成90%小反芻獸的死亡。而高病原性禽流感在印度河、恆河平原也造成家禽的重大損失，此項疾病在區域的家禽產業已根深蒂固，預估將需要數年時間才能將此疾病撲滅。高致病性禽流感在該地區的持續存在，可能會導致人類流感大流行的新變種流感病毒出現的風險依然存在。南亞地區由於存在許多風險因素，包括高人口和牲畜數量以及不具有生物安全措施的牧場經營系統的迅速擴大，已成為新興及再浮現傳染病的潛在危險區域。

目前在漸進式控制跨境動物疾病的全球架構(GF-TADs)下，已推出一個重大措施，在一個地區的國家中，確定重點疾病的關鍵需求，透過區域合作，以改善這些疾病的控制。透過一系列的協商，確定包括口蹄疫、小反芻獸疫及高病原性禽流感等三個重點疾病具有跨國界的特質，不僅危害食品安全，也威脅到糧食安全，嚴重阻礙牲畜和牲畜產品在該地區的貿易和上市機會。另外，這些疾病對小規模飼養禽畜的農民的負面影響最大，這些農民代表了該地區大多數的貧困人口，他們的生計很容易受到疾病爆發而反覆震盪。最近這些疾病的爆發也清楚地說明了他們在全球的重要性。口蹄疫和高致病性禽流感已經造成了牛、綿羊、山羊、家禽的高發病率和死亡率，這些傳染病所造成的損失估計高達 50億美元。

綜合上述，FAO乃提議在南亞區域合作聯盟(SAARC)的架構下，促進南亞地區對跨境動物疾病的控制。目前歐盟已資助此項計畫自2009年開始辦理，以南亞地區孟加拉、不丹、印度、馬爾地夫、尼泊爾、巴基斯坦和斯里蘭卡等7個國家為主要目標，並以國際貿易上重要的疾病為標的。前述三種疾病係由高度傳染性病毒所引起的，並易透過空氣及受污染的牧場產品傳播。這些病毒跨越不同國家的傳播方式主要是未受控制的牲畜及畜產品的移動所致。這些疾病的來源經常是在貧困的家畜畜養戶群，因為這些畜養戶群得到的家畜服務是不足的，導致病毒在低產量的家畜群間持續傳播。因此，介入跨境動物疾病的控制必須策略性的鎖定來源目標並依據GF-TADs的原則來處理。

所幸目前已有安全有效的疫苗以及具高度專一性和敏感性的診斷測試等良好的技術工具，得以支持疾病控制和監測的計畫。然而，由於缺乏正式的區域合作和主要的次區域政策和技術支持系統，使得這些跨境動物疾病的控制沒有重大的進展。因此，跨境動物疾病區域合作的首要目標是跨境動物疾病的控制，藉由建立區域合作機制，加強區域和國家的疾病監測、診斷、疫情和資訊的通報系統以及跨境動物移動管理的能力。區域策略將採用完整的疾病控制計畫，並說明在區域基礎上這些策略的成功和影響。本計畫聯結健全的流行病學研究以及疾病控制的社會經濟影響評估，推動迄今已有重大的進展，包括在尼泊爾加德滿都建立區域分部，招聘當地工作人員培養技術幕僚與區域幹部，執行跨境動物疾病區域控制方法。此外，誘導性的診斷實驗室已確定重點疾病並進行若干培訓活動，諸如疾病風險評估、疾病資訊系統及診斷等，還進行了許多跨境研究，俾更了解次區域的牲畜價值鏈。

Subhash Morzaria區域經理並深入介紹成功案例和痛定思痛的教訓，與解決區域為基礎的控制跨境動物疾病的複雜性所面臨的挑戰。

4、 跨境魚類疫病的現況與管理

(報告人：印度Karnataka獸醫動物及漁業大學Indrani Karunasagar教授)

Indrani Karunasagar教授指出全球水產養殖業成長的一個重要限制因素是跨境的疾病，該等疾病的傳播係因國際貿易增加所致。水生動物的跨境疾病，如同植物和陸生動物一樣，亦為高度傳染性或傳播性的流行性疾病，具有迅速蔓延而不論國界的潛力。因其傳播常帶來嚴重的社會經濟後果，因此應加以嚴密監測與因應。

活體水產動物及其產品的不負責任的移動，嚴重影響世界各地的水產養殖業。國際貿易包括種魚、水產養殖的新品種、水產養殖產品、觀賞魚、活食、餌料魚、垂釣用魚等的移動，可能導致病原的轉移。因此，詳細研究跨境疾病的歷史與蔓延方式為非常重要課題，諸如蝦的白點綜合症病毒(WSSV)、錦鯉和鯉魚的錦鯉皰疹病毒以及魚的流行性潰瘍綜合症等傳染性水產動物的病原，已剝奪他們的跨境交易並嚴重削弱此類行業。
亞洲是公認的主要海鮮養殖生產者，因而活體水產動物的貿易量是很大的，隨著進口或出口的動物或其產品，具有轉移病原/疾病的風險，惟可透過負責任的活體水產動物移動以及遵守國際準則等作法，使可能轉移的風險最小化。

當新興病原與病原出現變異時，檢測、監測、預防、控制和治療的方法即不斷被開發。使用在資料挖掘、新的實驗室方法的創新、快速診斷、公共衛生、風險溝通、意外事故規劃以及對疾病爆發的應變方法均有必要革新。為了有效地執行，應該要有一個建構在疾病的識別和控制、水產動物衛生服務的訓練、協調各國間的研究等基礎上的強而有力的知識，因此世界動物衛生組織(OIE)將就養殖蝦的病原轉移案例研究進行討論。

水產養殖的疾病損失中60％是病毒病原所造成。包括印度在內的所有亞洲國家，草蝦的養殖已逐漸被美洲白腳蝦所取代。對這兩種蝦種，WSSV和黃頭病毒(YHV)被確認均為嚴重的病原。對白腳蝦而言，傳染性肌肉壞死病毒(IMNV)是下一個最致命的病毒，巴西是第一個提出有關報告的國家，並且相信本病毒已不慎隨著養殖蝦的進口而被引入印尼。奇怪的是，IMNV並沒有被亞洲其他國家報導。有耐受性種魚的引入及實施生物保全措施，有助於管理引起白腳蝦嚴重的病原包括白腳蝦陶拉病毒和傳染性皮下和造血組織壞死病毒所造成的負面影響。亞洲最近報導白腳蝦的另一個問題是腹部畸形疾病(ASDD)，可能是由之前未知的類逆轉錄病毒所引起。自2009年以來，白腳蝦的損耗增加係與不明原因的急性肝胰腺壞死綜合症有關。

早年在亞洲和美洲之間幾乎沒存在活體或冷凍商品蝦的國際貿易，但在1980年以後隨著此部分產業的增長，分布在美、亞洲多項世界動物衛生組織的表列疾病，都被引入其他各大洲。幾個例子均可證明病原隨著動物的移動，在美國首次在進口活斑節對草蝦檢出斑節對草蝦桿狀病毒，但後來發現在野生的及人工養殖的亞洲、澳大利亞和非洲對草蝦均常見此病毒。 在70年代中期IHHNV透過自菲律賓進口的活斑節對草蝦被引入到美洲來，後來擴散到整個美洲和影響了整個對草蝦養殖業。在1991-92年陶拉病毒出現在厄瓜多的白腳蝦養殖場，到1999年就經由活蝦而被轉移到東南亞，造成產業嚴重的損失。 WSSV出現在東亞，在1994年蔓延到亞洲的大部分地區。到了1995年，它入侵到美國並且蔓延到美洲其他國家的養殖蝦場。現在它在美洲是養殖蝦的主要疾病。最近在美洲的疾病是IMNV。因為IMNV具有傳播的潛力，所以在三年之內，它藉由活的白腳蝦已被轉移到東南亞，在2005年，IMNV已成為世界動物衛生組織表列疾病之一。缺乏國家的策略以及水產行業的人不遵守規矩，因而在不被重視的邊界和區域導致嚴重的疾病蔓延。

蝦及蝦製品成為最有價值的國際貿易的漁產品，其產量估計約達360萬噸。新興的疾病及熟悉的疫情不斷帶給我們挑戰，警惕我們。“One World One Health”的概念，必須由所有人類和獸醫衛生專家，共同從不同專業和地區來解決任何跨境的議題。有必要建立一個全面性的知識基礎與能力，並加強生物安全和檢疫設施、水產動物健康測試等基礎設施的投資、強化管理的架構及合作夥伴關係、適當的報告和通知以及緊急應變計畫。這個產業需要依靠經過篩選的抗病種魚的馴養線，活動物的移動應密切監控病原的風險，確定疾病清淨區的連續監測計畫亦必須到位。遵從可信賴的交易行為守則，可將風險最小化。由於疾病對蝦類養殖業已造成負面影響，因此採行降低影響的管理策略非常重要，俾該產業得以繼續成長，並對營養、食品安全和漁民的生計有所貢獻。
5、 管理亞太地區跨境魚類疾病：NACA的角色

  (報告人：亞太水產養殖中心網絡)

亞太水產養殖中心網絡(NACA)是由18個會員政府所組成的政府間的國際組織，秘書處設於泰國曼谷，主要是經由持續發展水產養殖業及水產資源管理來促進農村發展。目前NACA的會員政府有:澳洲、孟加拉、柬埔寨、中國大陸、香港、南韓、印度、印尼、伊朗、北韓、馬來西亞、緬甸、尼泊爾、巴基斯坦、菲律賓、斯里蘭卡、泰國與越南。FAO則為NACA非投票會員。
NACA的目標是改善農村人民的生計、降低貧窮及增加食品的安全性，由會員政府的代表所組成的管理委員會為NACA主要決策單位，並透過每年舉辦一次會議訂定優先議題。該網絡之技術諮詢委員會由會員政府所提名的技術專家組成，負責擬定工作計畫。工作計畫則由參與的研究中心和政府、贊助機構、農戶、及非政府組織(NGO)的網絡來執行。該網絡研發重點分為5個主題及2個橫向知識傳播計畫：永續水產養殖體系(SFS)、水生動物衛生(AAH)、遺傳及生物多樣性(GB)、食品安全、品質及查證(FSQC)、氣候變化(CC)、資訊及傳播(IC)，及教育與訓練(ET)。

跨境魚類疾病是水產領域所面臨的主要障礙之一。亞太地區魚類疾病包括：流行性潰瘍症候群(EUS)、淡水魚的鯉魚疱疹病毒症(KHVD)、海水魚的病毒性神經性壞死症(VNN)、對蝦類的白點病(WSD)、陶拉症候群(TS)及傳染性肌肉壞死病(IMN)、泰國蝦的白尾病(WTD)以及蝦的新興的急性肝胰腺壞死症候群等。這些疾病具有流行性散播及毀滅性的作用，再次清楚的顯示水產系統對於傳染性跨境魚類疾病的弱點。隨著全球化及水產品貿易的增加，也導致病原及疾病被引入或散播到新的區域。各國倘欲有效地解決魚病問題及持續發展水產養殖，就必須發展及執行有效的國家魚類衛生策略以管理跨境魚類疾病。

處理水生動物衛生問題是亞太水產養殖中心網絡的主要計畫領域之一，其援助會員政府的目的是「降低水生動物疾病對於水產養殖戶、國家經濟、貿易、環境、及人類健康影響的風險」。

管理跨境魚類疾病的主要里程碑包括：活體水生動物負責任的移動，建立FAO/NACA亞洲區域技術指導方針、出版亞太地區的水生動物疾病報告(季刊)、提供亞太區域性水生動物衛生的諮詢團隊、進行輸入風險分析、在東協內的能力建構及一致化、對於疾病浮現的處理、區域性實驗室能力測試、建立區域的資源基地與執行水生動物流行病學。

總括來說，不同國家進步程度相異，而亞太水產養殖中心網絡的區域性水生動物衛生計畫針對農戶/地方/國家/區域間執行應用水生動物衛生管理策略，並進一步加強。對於常見的問題，透過區域的或次區域的合作來促進經驗及方法的分享，依據各國現有資源及設施，設計簡單可行的水生動物衛生管理策略，並透過特定計畫落實執行。另外，亦對新的課題如食品安全、新興疾病及外來物種的入侵給予重視。

根據近十年的進步來判斷，目前亞太地區對於處理水生動物疾病爆發及浮現已有較佳的準備。然而，區域內不可因而自滿，且須強化國家承擔義務以及持續性的警覺，並針對生產者、疾病支持及決策層級的能力進行建構，以便效執行水生動物衛生管理策略及促進生物安全來管理TAADs的影響。

6、 有效管理魚類跨境疫病的優先政策、研究與區域合作

(報告人：印度鹹水水產養殖研究中心A. G. Ponniah 博士)
水產養殖業是增長最快的食品行業。然而，新興疾病，特別是那些在自然狀況下是跨境的疾病，可以破壞水產養殖的發展。水產動物及其產品貿易的全球化，提高水產動物病原體傳播的風險。為了制止新外來疾病的入侵，有必要提高診斷跨境病原體的能力。為了提醒農民採取預防措施，以解決跨境疾病的風險，需要更加重視了解大量死亡背後的致病因素。在這方面，被忽視的領域之一是水產動物疾病的流行病學，需要作出更多努力，以了解不同病原、自然宿主、帶毒動物及展現不同毒力的基因變異株的動態。雖然水產養殖是由農業部管理，但是商業部、環境部和森林部也都參與，因此各部之間有必要進行協調，另亦需制定相關規定以限制新病原的進入和控制疾病的傳播，並投入資金在貿易限制、監測、控制或撲滅計畫上，此外，中央和州之間亦須密切的協調，方能奏效。藉由進口原料加工所帶來的外來病原傳播的風險，除非能被所有利害關係人理解，否則對付風險的有效措施就不能落實到位，因此現行疾病的報告和確認機制需要加強，跨境疾病爆發事件的快速反應機制也必須落實到位。NACA在跨境疾病的檢測上做了很多工作，這些成就需要定期的能力建構計畫予以強化，另外即時測試信息和資料分享機制也需要落實到位，並分享透過研究、政策和區域合作遏止水生跨境疾病傳播的成功案例。

7、 澳大利亞對動植物跨境疾病的管理

(報告人：駐印度新德里澳大利亞資深農業顧問Slava Zeman博士)
澳大利亞的天然海洋隔離邊界對外來害蟲和疾病的入侵形成重要的屏障。澳大利亞聯邦和州政府已建立系統的網絡，藉以採取連續性的生物保全措施，聯邦政府負責制訂策略與邊界運作，州政府處理較低層次的政策和其他業務事項。澳大利亞植物健康​​和澳大利亞動物健康等機關提供政府與產業的對口。

澳大利亞認為生物保全措施必須是連續性的，包含邊境外(pre-border)或離岸，到邊境上(at border)，再到邊境內(post-border)等三層次管理，藉此可有效地管理生物保全，將風險阻絕在離岸之外，以降低到達邊界的風險，從而減少在邊境上進行處理入侵的行動，此作法意即必須將資源分配到能達到最好風險控制的地方。邊境外措施因需處理與其他國家間的事務，是由澳大利亞聯邦政府主事。邊境上則由澳大利亞聯邦政府在各州政府的協助下進行協調和管理。邊境內主要是各州的責任，特別是在執行監測、控制和撲滅的地區，以及維護清淨的區域。

邊境外的生物保全活動包括：

(1) 離岸工作，並與區域內鄰近國家合作，以降低離岸風險。

(2) 根據澳大利亞與一些國家簽訂的備忘錄採取行動，例如印度在澳大利亞燻蒸認證計畫(AFAS)下，進行能力建構與技術培訓。

(3) 上述活動係澳大利亞每年對區域夥伴承諾的一部分，並可能經由額外的澳大利亞國際發展署的資金支持，與貿易夥伴進行進口協議談判。

(4) 積極參與世界動物衛生組織(OIE)、FAO在該地區與其他相關地區論壇，如亞太經濟合作組織(APEC)和東協(ASEAN)的工作。

(5) 在托雷斯海峽實施北澳大利亞檢疫策略，監控巴布亞新幾內亞和澳大利亞之間的人員和貨物的流動，並確保生活在這個重要的檢疫區內的人都能熟知相關規定。

(6) 持續監測會攜帶疾病進入澳大利亞的活載體，側重在外來蚊子的引進，並盡量減少有地方性疾病的物種出口到其他國家。

(7) 以柑桔潰瘍病的宿主物種為例，就可了解跨境管理措施的重要性。

到澳洲旅行時，即可注意到澳大利亞政府在就地安全保衛該國的植物和動物健康狀況的生物保全運行系統。農漁林部(DAFF)業已推出了一系列的以風險為基礎的干預措施，包括對空運貨物、船舶、海運貨櫃、乘客和郵件等。以前強制干預的目標在邊境，現在已被以風險為基礎的活動標的所取代。執行這個基於風險的控制措施，有助澳大利亞將資源導向能回饋最佳生物保全的途徑和項目。主要工作包括：（1）決定適當的干預頻度，以有效地管理各種途徑的生物保全風險;（2）開發風險評估工具供部內同仁使用，以及（3）審查收集資料、發展概況及有效的測量等方法。

DAFF人員針對大量進入該國的材料進行檢查，來自海外的乘客是已知的害蟲和疾病的載體。澳大利亞在2010-11會計年度，共進行超過1,500萬次對乘客及所攜帶行李的檢測。每年在邊境上，該部門截獲上萬批的害蟲並查扣數百公斤禁止輸入的食物、活動物、生鮮植物及動植物產製品等。郵件以及航空、海運貨物都需檢查，大量郵件中抽檢超過10萬件郵件，但只佔通過郵件處理中心的一小部分。此外，每年超過100萬個貨櫃抵達澳大利亞，在入境的第一口岸抽檢45,000只貨櫃，類此有針對性的檢查可以減少檢查的總數量。

邊境內的生物保全是由聯邦和各州及領地政府聯合執行，它包括監測系統，藉以提供入侵的外來害蟲或疾病的早期預警，或提供疾病持續清淨的信心。澳大利亞的邊境內監視系統的例子有：澳大利亞北部的隔離策略、國家蟲媒病毒監測計畫（NAMP）、TSE清淨保險計劃、澳大利亞野生動物健康網絡。

農場的生物保全則由個別業主負責以保護自己避免引進或傳播緊急的疾病，澳大利亞非常依賴這種由農場業主報告的疾病被動監測系統，公眾敏銳地察覺到該國疾病狀態的重要性，並會報告不尋常的發現。澳大利亞擁有資訊管理系統，整理相關資料，並提供給所有利害關係人參考，如：全國動物衛生資訊系統(NAHIS)和生物監控的發病率報告工具(BioSIRT)。

2007年馬流感疫情發生在澳大利亞昆士蘭州和新南威爾斯州，當時即按照全國一致的疾病應變手冊進行大量處置，實施包括移動管制、疫苗接種及實驗室檢測等策略而得以撲滅。澳大利亞是唯一能夠根除這種疾病的國家，撲滅計畫的成功有賴澳大利亞全國馬主的支持，包括賽馬場、繁殖部門和娛樂部門等馬主。國家馬匹產業代表參與疾病控制政策的研議，並與各級政府溝通。

澳大利亞與區域合作夥伴合作進行植物生物保全活動，目的是加強國際對口相關機構在檢測、診斷、報告及處理植物害蟲和疾病的能力，並提升相關技術共同阻絕跨境疫病傳播。澳大利亞與國際植物保護公約(IPPC)、亞太植物保護委員會和太平洋地區植物保護組織共同合作，並在國際植物保護公約標準委員會中，捐助並協調西南太平洋地區投入國際植物檢疫措施(ISPM)的標準制定和審查。

澳大利亞跨境工作的一個例子是參與防止口蹄疫擴散行動：

(1) 邊境外：澳大利亞積極參與和支持「東南亞和中國大陸口蹄疫防疫」。

(2) 在邊境：澳大利亞嚴格的控制動物和動物產品的進口，以防止口蹄疫入侵。

(3) 邊境內：著重在重新探討和改善預防、備災及應變活動。澳大利亞最近曾進行口蹄疫爆發應變演練，並經常舉辦類似“戰爭遊戲”之模擬演訓。上述工作聯邦政府都與州政府和澳大利亞動物健康局、澳大利亞肉類及畜牧業等產業機構密切合作。

「澳大利亞檢疫法」於1908年頒布至今已超過100多年期間運作良好。該法雖修訂超過50次卻仍有窒礙之處，目前正展開修法工作。舊法主要是針對人的生物保全議題，新法仍將涵蓋這些問題，但它有一個改進即側重於貿易商品和處理植物和動物的健康風險。新法案所具備的彈性作法，可確保澳大利亞採行適當保護水平(ALOP)，且不致於改變澳大利亞進行貿易的方式。新法案也將有助於澳大利亞聯邦和州政府之間的協調反應，特別是在經歷處理馬流感疫情的經驗與教訓。新法正式提交的期限於2012年10月24日結束，如果國會通過法案，新的法律將在18個月後生效，因此有足夠的過渡期間可供各國調適。

透過Slava Zeman的報告可了解澳大利亞應用於連續性生物保全管理跨境植物和動物疾病的概念，包括邊境外、邊境上及邊境內的三層次措施。有關生物保全立法草案，可以參閱www.biosecurity.govspace.gov.au網址。

8、 生物保全需要知識管理

  (報告人：CABI Ravi Khetarpal博士)

農業容易受到跨境和本地的害蟲疾病與新興疾病危害，每年造成農作物30％至40％的損失。採用集約生產的農業生產體系，加上全球貿易自由化下更易導致動植物病蟲害衍生的損失，這些威脅都提高了生物安全的意識。

生物保全知識需要整體而全面性的資料蒐集與分析：包括相關規定、市場情報、生物保全供應鏈（商業，海關，運輸）、疾病和害蟲的數據庫、風險管理（邊境外、邊境、邊境內）、可研究計畫和議程和輸出、基礎設施和專長、能力建構、培訓單元、參與的利害相關者、全球的生物保全狀態、區域的和國際的聯繫、體認與公眾參與以及一整套的其他證據等資訊。如何將所有相關知識整合成客製化服務的平台至關重要。
許多開發中國家正在努力實行強有力的監管制度、結合相關機構、基礎設施和專業知識。例如：印度最近制定了國家農業生物保全系統，包括政策、法規、診斷、認證、監測、預警系統、預測、教育和培訓等的綜合性的方法，加上對植物和動物衛生的全面溝通和知識管理方法的配合，能確保相關的受眾能有效取得並使用這些重要的知識資源。在開發中國家，其國家知識資料庫應為政策制定者、研究人員和執行公共部門和私營部門的計畫提供適當的客製化訊息，任何知識資料庫的目標應該是將許多零散、難以接近的當地訊息蒐集並整合在單一平台，並對貿易、田間管理及學術界等利害關係人提供客製化資訊，使該管訊息能影響主要國家和國際上從事加強糧食生產的行動者，使之獲得正確的知識以利對跨境病蟲害的傳播採行緊急危機管理。

為國家生物保全所開發的各種知識管理策略，最好的方法是嚴格的評估需求，並在全球規模的植物和動物衛生資訊系統歸納整理需求，並使相關訊息得以即時流通。在FAO及其位於曼谷的區域辦事處有優良的資訊入口網站可供使用。CABI亦透過其知識管理和知識發展的主題，做出顯著且長期的貢獻，其出版品如CAB文摘、綱要、書籍等，已成為技術問題、市場情報、風險分析和標準制定時極具權威的參考來源。CABI在害蟲的管理、診斷和生物服務領域的研究和開發成果亦享譽全球，在敦促國際改善食物保全與安全上亦有貢獻，CABI所建立的診斷網絡，可作為秘書處和整理系統，其診斷的樣本可以匿名從一個國家寄送到第三國家進行分析。 值得一提的是CABI的植物智慧數據庫和知識管理平台，頃獲得2012年出版創新ALPSP獎的殊榮。

9、 主要結論

(1) 各國認為跨境動植物及水產疾病，易藉由貿易及人員移動而傳播，而且經常導致重大的經濟、社會及人類健康的影響，因此亟需加強國際及區域合作，並加強大眾宣導，促使全民共同努力，才能有效防治，因此建議APAARI應積極扮演區域合作平台，加強相關資訊及知識的傳播，結合國際組織及各國研究機構之資源，促請亞太各國政府重視及採行有效的疾病防治與管理政策及措施，並加強各國相關之能力建構。

(2) 澳洲駐印度參事Dr. Slava Zeman於會中報告該國對跨境動植物疾病的檢疫措施，涵蓋境外、邊境及入境後等連續性的管理措施，將疾病控制於境外，避免入侵國內產業，而造成重大社會經濟成本的耗損。另外 OIE官員Dr. Joseph Domenech報告OIE目前工作重點，須了解跨境動植物疾病是“one world one health”的觀念，並提出該等疾病的控制策略如下：跨境動植物疾病的防治是公共財，需要全民及跨領域的合作，並強化公私部門的夥伴關係，同時預防勝於控制、對疾病應控制於源頭、並以科學為基礎，進行風險分析與管理，對於動物健康系統應有良好的管理，並基於調查結果迅速的反應。

(3) 針對亞太地區重要的植物疾病如小麥的銹病及Ug-99、粉蝨傳播之茄科的begomovirus、稻熱病、柑橘黃龍病等；動物疾病如口蹄疫、禽流感及小反芻獸疫等；以及蝦類白點病及魚類病毒等重要跨境疾病優先進行區域及國際合作，包括調查及監測、流行病學、建立早期預警機制、快速診斷技術、疫苗開發及國境檢疫措施，以及加強病原資訊分享，並呼籲各國應將疫情資訊透明化。

肆、亞太農業研究機構聯盟第12屆會員大會情形概述
   （會議紀錄詳如附件）
亞太農業研究機構聯盟(APAARI)第12屆會員大會於本(2012)年10月12日假印度新德里召開，我國由行政院農業委員會國際處張處長淑賢、家畜衛生試驗所林組長有良及外交部國組司陳科員奕儒與會，我駐印度代表處謝二等秘書政璋亦出席本次會員大會。本次大會係由 APAARI主席印度農業部次長兼ICAR主席Dr. Ayyappan主持會議，APAARI的會員、GFAR執行長Dr. Mark Holderness、ICRISAT、亞蔬-世界蔬菜中心、CABI均出席（出席名單詳如附件Annexure II）。會議議程（詳如附件Annexure I）包括工作進展報告、會員及會費繳交情形（詳如附件Annexure IV）、2011迄今之財務狀況報告（詳如附件Annexure V）、2013-2014的工作計畫及預算（詳如附件Annexure VI、VII）、推舉2013-2014主席及執委會成員、執行長人選、下屆大會地點及其他事項等。會前Dr. Ayyappan主席邀集我國等執行委員先就2013-2014主席及執委會成員、執行長人選進行討論，尋求共識。本次會議重要決議事項如下：

一、2013-2014主席及執委會成員：

APAARI執行長Dr. Paroda說明本組織會員分屬南亞、東南亞及大洋洲與太平洋島國等三區域，依據過去運作之慣例，主席由三區域輪流擔任，執委會成員亦由各區域成員輪流擔任，因此2013-2014的主席輪由大洋洲擔任，爰大會推舉澳洲ACIAR首席顧問Dr. Simon Hearn擔任，副主席由日本JIRCA代表擔任；另上屆主席Dr. Ayyappan及執行長Dr. Paroda為執委會當然成員，其餘成員包括韓國、巴基斯坦及薩摩亞。

二、APAARI執行長接替人選：

經公開徵求，共有9 人應徵，遴選委員會推薦由巴紐國家農業研究所(NARI)所長印度籍Dr. R. D. Ghodake擔任，惟考量Ghodake所長仍需俟巴紐NARI所長的接替人選確定後方能卸任，另 APAARI正值業務推展擴張以及CGIAR研究體系整併轉型之際，仍須借重Dr. Paroda之國際人脈及經驗，為順利交接，大會決議由Dr. Paroda繼續擔任執行長至2014年底，Dr. Ghodake則先於2014年以兼任方式襄助Dr. Paroda執行長，以利經驗傳承，並自2015年1月1日正式接任。

三、Paroda執行長於業務報告時指出，2011-2012年APAARI辦理多項活動，並出版研討會成果專刊及成功故事等，Dr. Paroda並特別感謝我國經費贊助及主辦多項活動，包括APAARI 2011年執委會暨生物技術、生物安全及生物保全之專家諮議會議、蔬果農藥殘留快速生化檢測法訓練、食用菇類生產訓練、畜禽育種與生殖管理訓練，並以外銷結球萵苣為例撰寫我國協助農民拓展市場的成功案例，貢獻良多。本會張處長發言表示，我國將繼續支持並積極參與 APAARI的各項活動，共同為區域農業永續發展、掃除貧窮及確保糧食安全而努力，並於會中宣布我國政府將額外贊助15,000美元，以挹注APAARI曼谷總部遷至新辦公室裝潢所需費用，我國對APAARI的貢獻，獲得Ayyappan主席、Paroda執行長及會員的一致肯定。

四、會中追認2011年迄今之財務狀況報告，並通過2013-2014年的工作計畫及預算。本會張處長並報告我國將與 FFTC、美國、日本共同於本(2012)年11月5-10日在台北舉辦柑橘黃龍病防治及健康種苗培育國際研討會，歡迎APAARI推薦會員參與。另張處長亦與APCoAB聯盟負責人Dr. Karihaloo及亞蔬王肇芬博士就我國明年將舉辦之活動交換意見，經討論後，三方同意進一步考量由APAARI運用我國贊助APCoAB的經費，於明年與亞蔬合作舉辦蔬菜基因標誌育種技術訓練之可行性。

五、下屆大會時間地點：本屆大會決議通過第13屆會員大會訂於2014年10月間於越南召開，期間APAARI將同時舉行專家諮議會議，主題則待2013年4月曼谷召開執委會議時決定。另2013年第2次執委會與專家諮議會議將於10月間於巴基斯坦召開。
伍、心得與建議

1、 APAARI係聯合國世界糧農組織(FAO)轄下的外圍國際研究機構聯盟，由印度籍執行長Dr. Paroda倡議而成立，多年來，透過印度政府的大力支持及P執行長之豐富的國際人脈與經驗，該組織與各會員國政府、FAO、GFAR、OIE、ICRISAT等CG研究中心均已建立合作管道，並針對國際農業重要議題舉辦研討會、訓練班、出版刊物，進行知識與經驗分享，其重要性與影響力日漸增加，未來我國允宜繼續支持並積極參與APAARI各項活動，俾利我國農業與國際接軌，並提升我國農業之國際能見度。

2、 農業為亞太地區的重要產業，因有許多的跨境動植物疾病存在於本地區，而且對付跨境疾病的策略是預防及早期預警，所以必須建立自我包括預測、早期檢測與早期控制的能力，並透過區域合作，達成管控跨境疾病的目標。

3、 為了解鄰近國家疫病的防治狀況與疫病的發生情形，並藉以提高我國之國際能見度，建議應積極參與國際性活動。

陸、誌謝

本次會議我國與會代表承蒙我駐印度代表處周到安排接待，並於會前與APAARI主席及執行長充分溝通，方能順利完成任務，謹此致謝。

大會情形相片：
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   圖1、管理亞太地區重要農業跨境動植物疾病專家諮議會議會場。
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   圖2、管理亞太地區重要農業跨境動植物疾病專家諮議會議現場情形。
   (前排右一為本會國際處張淑賢處長)
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圖3. 管理亞太地區重要農業跨境動植物疾病專家諮議會議情形。(由左而右人員依序為外交部國組司陳科員奕儒、家衛所豬瘟研究組林有良組長、薩摩亞農漁部檢疫服務Anoano Seumalll資深檢疫官、亞蔬-世界蔬菜中心王肇芬博士。)
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圖4.亞太農業研究機構聯盟(APAARI)第12屆會員大會情形。(左起依序為本會國際處張處長淑賢、澳洲ACIAR首席顧問Dr. Simon Hearn、APAARI副主席 Dr. Ropate Ligairi、APAARI主席Dr. S. Ayyappan、APAARI執行長Dr. Raj Paroda以及聯合國糧農組織Dr. Mark Holderness。)












































































PAGE  
26

