出國報告（出國類別：訪問）
赴馬來西亞國民大學招生及簽訂
合作備忘錄
服務機關：國立台北大學城市治理英語碩士學位學程籌備
處
姓名職稱：賴世剛主任
派赴國家：馬來西亞吉隆坡
出國期間：101年3月20日至23日
報告日期：101年6月13日
摘     要
本次參訪馬來西亞國民大學(UniversitiKebangsaanMalysia, UKM)的主要目的有二：(一)代表國立臺北大學與UKM簽署兩校合作備忘錄以及(二)與UKM學生面談以決定是否錄取101學年度本校電機學院英語碩士學位學程以及公共事務學院的城市治理英語碩士學位學程的招生名額。此次參訪由國立臺北大學電機資訊學院的沈榮麟院長、資訊工程系的黃俊堯以及公共事務學院城市治理英語碩士學位學程籌備處的賴世剛主任組團訪問。訪問團於101年3月20日由臺北出發，進行為期四天的訪問。UKM為馬來西亞知名學府，相當於我國的國立清華大學的地位。該校規模龐大，而且極具國際競爭力，有許多國際學生就讀。在簽署合作備忘錄儀式上，國立臺北大學由沈榮麟院長代表校長與UKM的HalimahBadiozeZaman主任代表該校校長進行簽署。UKM管理高層極為重視這次的合作機會，因此簽署儀式順利完成。這次參訪的其他主要單位尚包括Institute of Visual Informatics以及社會科學院，並在該兩個單位進行為期一天半的UKM學生的面談，過程頗為順利。綜合而言，UKM的國際化深度值得臺北大學學習，但是該校教師的水準似乎不如臺北大學的堅強。如果未來能夠透過類似的校際交流，應該可以促進國立臺北大學的校園國際化。
目     次
1、 目的                                                 
3
2、 過程                                                 
3
3、 心得












4

4、 建議                                           


4
5、 附錄(活動照片)     









5
1、 目的
本次參訪馬來西亞國民大學(UniversitiKebangsaanMalysia, UKM)的主要目的有二：(一)代表國立臺北大學與UKM簽署兩校合作備忘錄以及(二)與UKM的Institute of Visual Informatics以及社會科學院學生面談，以決定是否錄取101學年度本校電機學院英語碩士學位學程以及公共事務學院的城市治理英語碩士學位學程的招生名額中。除此之外，透過這次的參訪，也和UKM高層管理進行交流，以促進兩校未來的合作機會。
2、 過程
此次參訪由國立臺北大學電機資訊學院的沈榮麟院長、資訊工程系的黃俊堯以及公共事務學院城市治理英語碩士學位學程籌備處的賴世剛主任組團訪問。訪問團於101年3月20日由台北出發，進行為期四天的訪問。UKM為馬來西亞知名學府，相當於我國的國立清華大學的地位。該校規模龐大，而且極具國際競爭力，有許多國際學生就讀。
參訪團於3月20日由台北出發並於當天抵達吉隆坡後，隨即進駐飯店。3月21日造訪UniversitiKebangsaanMalysia的Institute of Visual Informatics並由HalimahBadiozeZaman教授兼主任接待。首先，由HalimahBadiozeZaman教授介紹Institute of Visual Informatics，並介紹他們的教師，包括HaslinaArshad、NazlenaMohamad Ali、Azlina Ahmad、Ang Mei Choo以及RizaSulaiman等教授。臺北大學方面則由沈榮麟院長介紹電機資訊學院並由賴世剛主任介紹公共事務學院城市治理英語碩士學位學程。之後，UKM安排事先與臺北大學國際事務中心接洽的申請學生進行與臺北大學訪問團的面試，至當天下午五時左右返回飯店。
次日，即3月22日，早上十時左右，臺北大學訪問團由飯店出發，赴UniversitiKebangsaanMalysia進行由HalimahBadiozeZaman教授主持的與國立臺北大學簽訂姊妹校儀式，其中臺灣駐馬來西亞單位的秘書亦參與。儀式簡單而隆重，在馬來西亞語的禱告聲中開始。首先由HalimahBadiozeZaman教授以及沈榮麟院長分別致詞，之後由黃俊堯主任介紹臺北大學。儀式的高潮是HalimahBadiozeZaman教授以及沈榮麟教授簽署並交換合作備忘錄，最後在歡愉的氣氛中合照留念而結束。中午時刻由UKM校方進行午宴款待，下午則由臺北大學公共事務學院城市治理英語碩士學位學程賴世剛主任單獨進行招生面談，至傍晚參訪團方返回飯店休息。3月23日中午訪問團一行三人搭機返台。
3、 心得
本次訪問相當成功，與UKM建立了良好關係，希望未來能持續互訪，增加彼此的交流。此次參訪尤其覺得校園國際化的重要。日昨我曾參加台灣全球化教育推廣協會舉辦的「大學國際化與全英語學程精進策略論壇」，其中佛光大學、逢甲大學、銘傳大學以及政治大學等代表分享了他們的做法。我的感想是大學國際化是台灣高等教育必須走的路子，並一定要受到學校以及學院高層的重視及推動並持之以恆，方能竟其功。
4、 建議
以臺北大學公共事務學院城市治理英語碩士學位學程為例，如果要辦得成功，一定必須得到院及校方的大力支持，並與國外大學如UKM者多交流。目前城市治理英語碩士學位學程雖已獲得院方以及校方提供必要的資源支援，但是光憑一個學程的碩士點推廣全校或全院的國際化顯得勢單力薄，個人淺見認為必須由校，尤其是院，提供一個全英語的學習環境，學程才能存活下來。我具體的建議包括硬體設施的國際化，如英語溝通環境的塑造，以及軟體的國際化，如英語教學師資以及助教的培養‧並與國外知名學院締結姐妹院。我目前可以想到的是University of Sothern California的School of Policy, Planning, and Development (http://www.usc.edu/schools/price/)，與本院性質最接近且該院在公共事務領域排名在全美前十名。該院負責國際事務的Eric Heikkila教授也正是學程的國際諮詢委員之一，必要時我可以進行接洽以締結姐妹院。
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吉隆坡都市發展狀況現場勘察





全體人員簽約合影
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