「第十屆中國國際農產品交易會」參訪報告
壹、摘要
目前我國刻在ECFA架構下與中國大陸密切進行關稅減讓商談，由於兩岸經貿競合微妙之關係，更應該瞭解大陸農產品之產銷概況，在雙方互利之情形下促使談判過程順利，既可促進國內農業發展，又不損農民權益。適逢大陸海峽兩岸農業交流協會透過我國農村發展基金會邀請中華民國傑出農民協會之傑出農友參觀第十屆中國國際農產品交易會之際，奉派隨團前往，期能對大陸相關農業主管人員、智庫及農產品產銷有所認識，作為兩岸對談及未來產業發展參據。
本次參訪地點為北京錦綉大地糧油批發市場及參觀農交會，期間並安排拜訪中國農業科學院農業經濟與發展研究所，與中商企業集團公司顧來雲總裁等會面，並前往北京植物園參加臺灣文心蘭設計大賽活動。
面對中國大陸在地生產熱帶水果之激烈競爭，建議應就我國水果生產輔導、集貨分級包裝運銷系統、外銷管理制度等進行深刻檢討，參採紐西蘭奇異果成功模式，建立並落實果品分級制度，輔以適當之外銷管理制度（如適當之產期及規格始同意出口），俾建立我國水果於中國大陸市場之優質形象，以與大陸在地生產者有所區隔。另為有效協助解決我國面臨之各項農業議題，建議本會應評估與國內外相關學術研究機構合作，結合相關領域學者專家，建立常態性之任務編組，對相關議題進行研究並提出建議解決方案，俾供本會決策參據。
貳、目的

臺灣地處北迴歸線環帶，屬亞熱帶氣候，氣候適宜，為各種農產品生產之最佳條件，也造就農產品多樣化發展。以農立國仰賴先進之品種改良及栽培管理技術為基礎，在各農試改良場所不斷改良與國外交流下，已選育出適種農作品種，相關栽培技術與管理發展均臻成熟，足可自給自足。
然農業生產規模小且加上亞熱帶氣候易生病蟲害等因素，造成生產成本相對為高，另因眾多小農缺乏計畫產銷之概念，一窩蜂逐利追產致產季集中，常衍生短期間產銷失衡現象。權衡國際市場自由化及國內農業發展保護，亟需重新思考農業發展方向，盤點自身競爭優劣勢，拓展國內鮮銷以外之市場。

我國無法自外於國際競爭洪流，配合馬總統宣示8年內加入TPP的政策目標，目前我國正積極與新加坡、紐西蘭等國洽簽FTA中，並在ECFA架構下與大陸密切進行關稅減讓商談，由於兩岸經貿競合微妙之關係，更應該瞭解大陸農產品之產銷概況，在雙方互利之情形下促使談判過程順利，既可促進國內農業發展，又不損農民權益。此次適海峽兩岸農業交流協會透過農村發展基金會邀請中華民國傑出農民協會（以下簡稱傑農協會）之傑出農友參加第十屆中國國際農產品交易會（以下簡稱農交會）之際，奉派隨團前往，期能對大陸相關農業主管人員、智庫及農產品產銷有所認識，作為兩岸對談及未來產業發展參據。
參、參訪時間、人員及會見人員
一、時間：101.09.24.-101.09.29.
二、參訪人員
（一）農村發展基金會
盧虎生  農村發展基金會　執行長
涂　勳  農村發展基金會　董事
林富雄  農村發展基金會　董事
張淑惠  農村發展基金會　專員

袁華興  農村發展基金會　專家（行政院農業委員會國際行銷科科長）
饒美菊  農村發展基金會　專家（行政院農業委員會農糧署雜糧特作科科長）
賴兆炫  農村發展基金會　專家（銀川永續農場）
梁美智  農村發展基金會　專家（銀川永續農場）
（二）中華民國傑出農民協會

鍾文芳  理事長（梅芳茗茶）

林慕西  常務理事（裕豐蘭藝園）
莊啟南  常務理事（南投縣鳳梨產銷班）
鍾玉梅  理事（舞茶弄壺-茶葉）
蘇秀枝  副秘書長

三、會見人員

（一）海峽兩岸農業交流協會

王  平  農業部臺灣農業事務辦公室  副主任

        海峽兩岸農業交流協會  秘書長
許海晨  海峽兩岸農業交流協會  副秘書長
張立紅  海峽兩岸農業交流協會  副處長
楊慧軍  海峽兩岸農業交流協會  聯絡部部長
王鋼    海峽兩岸農業交流協會  工作人員
趙春雷  海峽兩岸農業交流協會  工作人員
李燕文  海峽兩岸農業交流協會  工作人員

周向陽  海峽兩岸農業交流協會  工作人員
（二）北京錦綉大地糧油批發市場
高紅霞  副總經理

（三）中商企業集團公司

顧來雲  總裁

李建華  副總裁

劉美海  總裁助理（投資發展部總經理）
陳  飛  投資發展部工作人員

申冬華  中商商業發展規劃院技術總監（高級經濟師）
（四）中國農業科學院農業經濟與發展研究所

任愛榮  副所長（主任研究員）
趙一夫  研究員（博士）
薛  莉  助理研究員（博士）

肆、參訪與交流紀要
本次大陸參訪主要地點為北京錦綉大地糧油批發市場及參觀農交會，期間並安排拜訪中國農業科學院（以下簡稱農科院）農業經濟與發展研究所（以下簡稱農經所）以瞭解臺灣農產品銷陸契機。一行人於9月24日傍晚搭機抵達北京，由海峽兩岸農業交流協會接待並安排後續所有拜會及參訪行程。9月25日參訪北京錦綉大地糧油批發市場，由高紅霞副總經理接待導覽介紹該市場之營運概況；當日晚與中商企業集團公司（以下簡稱中商集團）顧來雲總裁、李建華副總裁等會面洽談雙方可合作事宜，中商集團表示願意協助行銷臺灣農產精品。26日前往在地早市瞭解農產品銷售及消費情形；是日安排農業部余欣榮副部長會見臺灣參展嘉賓（嘉義市農會）及傑農協會人員。27日拜訪農科院農經所，就兩岸農產品貿易現狀與趨勢交換意見。28日上午前往北京植物園參加臺灣文心蘭設計大賽活動，下午參觀農交會展覽。29日清晨啟程返臺。此次參訪收穫良多，以下就各參訪點分別作說明。
一、參訪北京錦綉大地糧油批發市場：
（一）北京市計有兩處糧油市場，其中以錦綉大地糧油批發市場最具規模，且勝於其他省市，該市場位於北京郊區，通往市場道路狹窄、崎嶇不平，部分路面泥土裸露，遇下雨即積水泥濘凹陷，貨物堆置區為開放式混凝土高臺，管理單位內衛生設備簡陋，整體硬體設備相對臺灣落後。
（二）市場占地7公頃，區內包含雜糧區、大米區、麵粉區、食油區、綜合區及生活區，區內攤位70-80％為長期承租戶，承銷戶約有300戶，交易時間為早上7點至下午6 點，長達11小時，以議價方式交易，管理單位僅收取攤位費，並負責場內環境管理，但不涉入交易機制及秩序管理，北京市糧食局雖設油糧成品價格彙整表電子看板，惟為各地人員查估資料，並非實際交易資訊，交易數量則以過磅數量估測。此模式僅為提供承銷雙方交易場地，無臺灣批發市場實質管理市場交易制度之功能。
（三）大米區各式香米、梗米、秈米，大包裝、小包裝及精品真空包裝形式具足，但真空包裝之精緻度稍嫌不足。品質部分如白粉質、病蟲害粒及碎粒等少，且由於北京氣候乾燥，現場雖堆置大量白米，但並未發現米橡、穀蠹等害蟲。中高級品批發價格平均每公斤人民幣40元，預估零售價每公斤約人民幣50元。臺灣米倘要拓銷大陸市場，必須思考產品定位，選定高價市場較有利潤空間，如何突顯特色及競爭優勢，尚待糧食業者努力。
（四）大陸地大物博，從雜糧品項之多可見一般，各式豆類（包含紅豆、黑豆、花豆、綠豆、蠶豆、碗豆等）、蕎麥（苦蕎、甜蕎）、小米、高粱、薏仁及麥類，大包裝形式，惟品質參差未見到以品質分級銷售之概念。
二、北京地區便民早市：
（一）經過奧運洗禮，北京市前已有計畫的將汙染型工業移出，市區現代建築林立且交通頻繁，塞車為常見現象，惟空氣清新不若臺北汙濁，值得借鏡思考。
（二）北京在地人民之生活水平似未如環境整體提升，在市區有現代化超市，隱密角落亦存在傳統在地小型早市，內有秤斤秤兩之蔬果、肉類、魚貨及生活雜貨，價格便宜，部分蘋果、水蜜桃等外觀極佳，但品質卻與外觀呈兩極。漁貨及肉品席地販售衛生堪慮。部分北方水果具特色，如甜棗，圓型小果脆甜口感，與國內公館所產不同，適合採果鮮嚐，國內發展觀光休閒可引進此類品種。
三、拜訪農科院農經所：
（一）農科院農經所是農科院直屬的專業研究所之一，成立於 1958年，2005年1月1日改名為農業經濟與發展研究所，為國家級公益性科研機構，組織任務以公益性定位。側重研究農村經濟發展戰略、農業技術經濟與政策、農產品流通與國際貿易及農業企業發展戰略等重大問題，為大陸各級政府制定農業政策提供決策依據，為農業企業發展提供諮詢等。同時，農經所還附設有大陸農業科研系統農業經濟研究交流和信息中心、兩個一級學會—中國農業經濟學會和中國農業技術經濟研究會。
（二）所下設行政辦公室、科研管理處和人事處3個管理處室；農業政策、農業技術經濟、畜牧經濟、貧困與發展、資源與環境、農產品​​流通與國際貿易、食物安全與營養7個研究室及企業經濟、區域經濟、數位化、海峽兩岸農業發展4個研究中心等11個研究室（中心）；《農業經濟問題》1個雜誌社，下設《農業經濟問題》 、《農業技術經濟》2個編輯部。現職職工96位，其中有5位部級領導。所內亦為「中國農科院農業經濟政策顧問團」秘書處所在，顧問團成員共有15名。
（三）該所任副所長愛榮、副研究員趙一夫等就去年對臺調研結果提出建議並回應我方提問：
1.農產品貿易與流通議題：
（1）大陸每年進口值700多億美元，自臺灣進口約5億多；出口480億元，主要市場為日、美等國，銷臺約6億多餘元，均低於1%，臺灣農產品進口大陸對大陸市場影響不大，潛力空間很大。至臺灣農民疑慮臺式企業回銷商機相對很有限。
（2）洽簽ECFA 後，免稅部分總體成長30%，貿易逆差明顯縮小，未來商談將進一步擴大範圍、增加品項，如開放蘋果輸臺等，另可朝農產加工品類、食品放寬。
（3）鑒於先前大陸為協助紓緩臺灣農產品豐產滯銷壓力，採應急採購方式，既對農民無明顯助益，更因產品分級包裝作業流程簡化，產品未徹底分級即流入大陸市場，造成消費者負面觀感。未來應就採購、集貨及行銷方式等通盤考量。
（4）臺灣多為小農經營且供貨量不穩定，在陸銷售點佈銷不易，倘無透過大經銷商整合，經銷成本亦將增加 1倍以上。另行銷模式不宜再走新發地等批發市場或水果店等通路，應鎖定高端市場，獨創行銷形象，整合行銷且充分利用現有電子商務系統行銷。
（5）農委會雖然以租金支持統一集團於上海設展售據點，惟未發揮拓展銷路及資訊傳播功能。透過超市產地直銷亦無法突破。建議採專供方式如社區消費計畫，由當地企業運用電子商務達成行銷目的。

2.回應我方所提臺灣農業創業園區之劃設問題：

（1）緣係臺商反映以一般商人標準發展農產業，標準過高，希望陸方提供方便之管道，如提供一個地區先行試辦。後各省市紛紛要求劃設以招商引資，促進地方經濟發展，至今已有29 個創業園區，經初步評估目前營運狀況多為硬體佳，欠缺投資內容，未來將建立評估指標，選定10處由國家重點支持。
（2）科研成果應為全部農民共享，為免無償由少數農友帶入大陸，未來兩岸合作或可思考以鑑價方式進入大陸，如品種權等，回饋臺灣農民。
（3）名稱或可淡化處理，以農業合作產業觀摩區或技術交流平臺代之。
3.我方代表包含盧虎生執行長、涂勳董事、鍾文芳理事長、袁華興科長及饒美菊科長，提出我方立場及相關建議：
（1）目前臺灣多輔導合作社、農會集貨並採行多元運銷方式，加上外貿管制放鬆後，為鼓勵民間企業多元發展，國營企業在不與民爭利之氛圍下逐漸退出，造成農企業產業規模過小，未來政策也許可思考多關注農企業，扶助農企業帶動農民。
（2）陸方口岸通關檢疫協助，以廈門配合政策最為落實，清關提貨最快半天即可完成；其他靠近消費地之口岸如上海、天津入關檢疫檢驗仍難以突破，最快也要2天，不利臺灣農產品登陸行銷。油價高漲將帶動陸運成本，應重新思考海運直運消費地口岸，並協助簡化消費地口岸之通關檢疫檢驗程序。
（3）陸方已核准臺灣5家肉品業者登陸，惟後送之19 家業者名單已1 年多至今未審，不知審核機制、審核標準及程序為何？

（4）基於臺灣勞力成本高致單價偏高，開放零關稅面向相對狹窄，未來冷凍食品、肉品可進一步考量。另大陸進口增值稅偏高（生鮮13%、加工品17 %），未來可挑選適當品項先試先行予以調降。
（5）邊貿便民措施（小三通）成本低於正常貿易，且能操作對象仍屬特殊，影響正常貿易發展，應視正常貿易發展思考適時退場時機。

（6）臺灣業者反應大陸審批不易取得，致進口業務為少數報關行（貨代）把持，報關收費高且不一，建請瞭解協助制定收費基準；另簽署ECFA後，稅基計算從原來以進口國業者申報產地價為主，改以大陸當地零售價為計稅基準並不公平。

（7）目前大陸各地推動之臺灣農民創業園區，臺灣多年研發技術成果為部分農民或業者帶入大陸，造就的是大陸經濟發展，卻無益臺灣農民收益，造成雙邊合作農產業發展之矛盾現象，陸方應思考合理說法。
三、與中商企業集團公司顧來雲總裁、李建華副總裁等餐敘交流：
（一）中商企業集團公司是1994年經大陸原國家經濟貿易委員會批准，在國家工商行政管理總​​局登記註冊的國有獨資商業集團公司。1998年至2011年期間先後屬中央企業工委、國務院國資委直接管理。2011年初經國務院批准，中​​商集團整體併入中國誠通控股集團有限公司，成為其全資子企業。主營業務為農產品流通，兼營物流倉儲服務、物業租賃服務及傳統貿易流通業務，現有全資、控股、參股企業24家，共有在職員工1,068人。中商集團實行總裁負責制。
（二）近年以打造農產品流通主業核心競爭力，推進體制改革、機制轉換、經營管理創新為三項主要任務，所屬企業北京八里橋農產品中心批發市場，主營農產品流通業務，2009年實現交易額突破41.2億元人民幣，繼續保持大陸綜合性農產品批發市場20強和北京市前5強。海南中商農產品中心市場為在建項目，主營農產品流通業務，總投資12億元人民幣，總建築面積60萬平方公尺，將會成為一個功能齊全、吞吐量大、現代化、高水平、影響力強的中心市場，並力爭成為日成交15,000噸、日交易額3,000萬元人民幣的國家級果菜儲備中心。同時，中商集團還持有山東壽光農產品綜合批發市場股份。
（三）刻正全力打造農產品流通主業板塊，致力於中國農產品現代流通體系的建立、創新和發展：以農產品批發市場為核心，整合生產和批發環節，逐步向加工儲運、物流配送、連鎖超市和農業高科技示範園區、生產基地延伸，形成「以點帶面」的主業格局。另努力成為大陸綠色農產品的中間供應商，農產品產區與銷區的「紐帶」，政府調控市場和應急供應的「抓手」。充分發揮中央企業在行業中的先導性作用，力爭成為中國農產品流通領域最好的農產品流通集團公司。
（四）臺灣農產品走小而美之精品路線，倘要拓展大陸市場，囿於產業規模小、農產品鮮品季節集中、不耐長途陸路運輸，個別農民或農民組織資本少，加上不了解大陸之市場結構，無法獨立開發行銷通路。雖然農委會於上海已設置臺灣農產精品展售據點，然僅限於實體店面通路，廣佈效益有限。因此，臺灣農產品必須確認產品定位，鎖定目標市場，與當地具信用之通路業者合作以降低風險。是日晚宴會談，該公司表示願意做為臺方農業代表接觸之平臺，銀川永續農場負責人及傑農協會農友亦樂見未來合作。
四、前往北京植物園參加「2012京臺兩地奧恩杯臺灣文心蘭花藝設計大賽」開幕
（一）臺灣文心蘭外銷以日本市場為主，占外銷量9成，近年國內產業規模急速擴大，產量遽增，日本市場需求未相對擴大，加上他國競爭，價格降低且相對波動較大。為拓展第二市場，中華文心蘭產銷發展協會由張朝晏理事長領軍已連續三年與大陸花卉協會及業者合作舉辦花藝設計大賽，藉以提高大陸花卉業者及花藝師使用意願。

（二）依現場活動各花藝設計之呈現，並透過曾明進秘書長瞭解，大陸本地亦生產文心蘭，品質及價格雖較低（大陸本地產1-1.8元人民幣/支、臺灣3.5-4元人民幣/支），惟瓶插壽命較短，在高品質及瓶插時間久之優勢下，仍有發展之空間，如花卉業者-奧恩負責許多高端飯店、酒店之花藝佈置，使用臺灣文心蘭可呈現精妙花藝，且有效延長賞花期，降低換花頻次及花卉耗損成本，接受度漸有成長。

（三）惟國內花農及業者基於銷售價格低於日本市場，多持觀望心態裹足不前，協會在農委會協助下苦心經營（進口增值稅為13%，高於日本之5%），期達建立品牌、廣泛佈局、減少單一市場風險，創造最大利益之目的。
五、參觀第十屆中國國際農產品交易會
（一）9月28日第十屆中國國際農產品交易會在北京全國農業展覽館盛大開幕，此次展覽時間為9月27日至30日，4天展期，以「加快現代農業建設，推進三化同步發展」為主題，總展出面積43,500平方公尺，分為綜合展區、國際展區和專業展區三個部分，設立了綜合、國際、專業合作社、農業科技、種子、現代農業裝備、農墾、水產八大板塊。來自31個省（區、市）、新疆生產建設兵團、臺灣等33個展團，近2,000家企業，以及來自美國、荷蘭、澳洲等22個國家和地區的40家企業參加展會。為大陸國內農業領域規格最高、最具權威和影響力的品牌展會。規劃布局詳如附件。
（二）謹就所見各省生產概述如次：
1.2008年各省積極投入綠色產業，其中以黑龍江省實績最佳，至2011年底綠色食品認證面積達6,430萬畝，占大陸近1/4；標準化生產基地5,100萬畝，占大陸近1/2；綠色有機食品產量達910萬噸，占大陸約1/5。山東省則積極投入糧食增產， 2002年總產量為3,293萬公噸，至2011年已增產4,426.3萬噸，成長34.4%。

2.本次臺灣館獲邀參展單位為嘉義市農會，展位空間有限，由農會職員著原住民服飾行銷阿里山茶品、苦茶油及檜木精油等產品，產品種類較少，未能完整呈現臺灣農產品多樣性風貌，據導遊及海峽交流協會人員表示，相較其他各省佈展及先前雲林縣政府參展情況，行銷效益較為薄弱。
3.四川省廣元市紫雲獼猴桃不同於一般市面常見綠色及黃金奇異果，其為紅心獼猴桃，包裝標示除中國馳名商標外尚有地理標示及綠色食品認證。
4.大豆種植優勢區域主要於東北高油大豆優勢區，東北中南部為兼用大豆區，黃淮海附近省份為高蛋白大豆優勢區域。另四川、雲南、貴州等地仍有發展潛力。玉米生產優勢區則位於北方（春玉米）及黃淮海附近（夏玉米）。
5.雲南省以高原特色呈現，花卉、水梨、甜柿、醬菜及普洱茶等為主要發展農產品。河南省則以遷西縣板栗為主要傳統特色農產品。甘肅省則以當歸、黃岐、黨蔘、甘草等藥材著稱。陜西省特色農產為紅棗及蘋果，其紅棗品種多，惟展出品質有裂果情形；另洛川蘋果已外銷俄羅斯、加拿大等13個國家，該省及海峽交流協會均積極爭取臺灣開放輸入。

6.據中國茶葉流通協會統計，前（2010）年大陸茶葉種植面積達186萬公頃、產量140萬噸、年消費量100萬噸、年出口量達30萬噸，種植、產銷量均居世界第一。共有21個產茶省份、8,000萬茶農、5,000萬以上銷售人員及7萬家經營茶葉之企業。安徽省以茶葉發展為主，標準發展企業有141家，其中省級發展企業以上有49家，國家級發展企業有3家。
7.海南省三亞與臺灣氣候相似，展出農產品以水果為主，包含芒果、釋迦、木瓜、芭樂、火龍果、柳橙、鳳梨等；並積極發展設施農業，發展趨勢與臺灣相近。
伍、建議事項
一、大陸近年積極發展精緻高效農業，在部分地區（如海南、福建、四川等）及產品（如芒果、鳳梨釋迦等）品質已有明顯進步，估計在未來1至3年內，我國主要外銷大陸熱帶水果，均會面臨大陸在地生產者之激烈競爭（品種相同、品質相近、成本較低），為及早妥適因應，實應就我國水果生產輔導、集貨分級包裝運銷系統、外銷管理制度等進行深刻檢討，參採紐西蘭奇異果成功模式，建立並落實果品分級制度，輔以適當之外銷管理制度（如適當之產期及規格始同意出口），俾建立我國水果於大陸市場之優質形象，穩固高端市場通路，以與大陸在地生產者有所區隔。
二、相較於我國，大陸農業主管機關擁有高質且人力充沛之智庫，對於現階段農業面臨之各種問題，均進行系統、深入之研究，供各級農業主管機關做為決策參據。為有效協助解決我國面臨之各項農業議題，又考量預算有限，本會亦應評估與國內外相關學術研究機構合作，結合相關領域學者專家，建立常態性之任務編組，對相關議題進行研究並提出建議解決方案，俾供本會決策參據。
陸、附件
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