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出席南京藝術學院建校100周年校慶







                     
服務機關：國立臺南藝術大學
姓名職稱：李肇修校長、鄭德淵副校長
派赴國家：大陸南京
出國期間：101年12月6日至8日
報告日期：102年10月 7 日

摘要
     本報告為「出席南京藝術學院建校100周年校慶」之考察報告。南京藝術學院於2012年12月8日在該校運動場舉行建校100周年慶祝大會，校慶期間並舉辦了諸多校慶活動，包括「百位名人名家書寫閎約深美書法作品展」、「百年校慶交響音樂會」、「師生美術作品展」、「教育部『學校藝術教育專題座談會』」以及「民族器樂歌舞晚會」等等。
    由於是建校百年活動，邀請之藝術院校非常之多，包括台灣三所藝術大學之校長副校長等皆參與盛會，本人數年前擔任代理校長曾與該校洽談締結姊妹校計畫，此行除參加100周年校慶活動，並與音樂學院院長及相關單位有進一步之洽談，促成了兩校締結了姊妹校之計畫完成。
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一、目的
     南京藝術學院簡稱「南藝」，本校亦簡稱「南藝」，而該校在大陸已有百年之歷史，是中國大陸頗負盛名之藝術院校，培養出很多著名之藝術人才，作為僅有十餘年創校之本校，在很多科系上較其為先進，但在如國樂或美術等科系則有很多值得借鏡之處，此次出席該校100周年慶祝大會，除觀摩該校教學成果及教學設施外，並有機會與其他藝術界人士聯繫，對本校之實際發展有確實之成效。

























二、過程
     2012年12月8日上午，南京藝術學院建校一百周年慶祝大會在學院運動場隆重舉行。慶祝大會由該學院黨委書記米如群主持，出席慶典活動的有來自教育部、文化部、中央音樂學院等九大音樂學院，以及山東藝術學院等六大藝術學院、來自台灣的本校與台藝大、北藝大等首長、領導和嘉賓共計三百多人，在操場上更坐滿了數千人的學生及師長，場面十分壯觀。(如附圖所示)
     南京藝術學院是江蘇省唯一的綜合性藝術院校，也是中國獨立建制創辦最早並延續至今的高等藝術學府。在一個世紀的辦學歷程中，南京藝術學院秉承了優秀的文化傳統積澱了深厚的文化底蘊，從蔡元培先生確立的「閎約深美」辦學理念到劉海栗先生提出的「不息的變動、不息的改造」的辦學精神，培養出一代代優秀的藝術人才。近年來該校主動順應教育適度超前發展的策略，把「內涵建設」與「外延發展」緊密的結合起來，實現了由精英教育向大眾教育的跨越發展，在實施一流教學、培養一流人才、創建一流學府的路程上積累了豐富的經驗，形成了優勢。經過一個世紀的建設與發展，該校已發展成為在國內外卓有影響的綜合性高等藝術學府。(附圖可見最初校名及當今建築)
     在8日下午，是由中國教育部主持召開的「學校藝術教育專題座談會」，會議主要圍繞在當前中國教育部制定的「關於加強學校藝術教育若干意見」進行了研討。與會的各音樂學院的領導、專家學者分別發言，共同探討了藝術教育現狀及今後之發展方向。   
     當天晚上在南京人民大會堂舉行了「慶祝建校100周年民族器樂歌舞晚會」，南京藝術學院的師生們透過了舞蹈、器樂、聲樂等演出形式詮釋演繹作品，展示出學院辦學水準及教學成果，常來台灣演出的朱昌耀二胡演奏家以及他的老師們也都在演奏會中以傑出校友及師長的身分作了精彩的演出。
    而在抵達南京的第一天晚上，也欣賞了百年校慶交響音樂會，也包括了由音樂學院院長等師生校友創作的大型交響樂作品，如徐振民、鄒建平、王建民、王建元、臧恆均等在交響樂創作有成就、有影響力的中國作曲家(如附圖)。在校慶大會的當天也抽空去欣賞了師生美術作品展及各個科系的展覽，整個學校呈現歡欣熱鬧的場面。(如附圖)











三、心得與建議
     中國大陸音樂院校的發展，在這十年間看到驚人的現象，每間大學的硬體建設聽說都是貸款數十億在短期內一棟棟的建築物都蓋起來了。南京藝術學院也是如此，新校區緊隔著舊校園，包括音樂廳、美術館、數位大樓等都非常的現代化，而其教學經費也透過數十個、數百個計畫，幾乎每個教授都在執行計畫，雖然這像是表象，但是從文革以來，原來破舊的房舍建築180度的改觀，教學狀況也呈現一片欣欣向榮。反觀台灣的我們，南藝大的校慶數十萬新台幣，南京藝術學院卻是數千萬人民幣，真的台灣與大陸不能同日而語。
     當然，我們的優勢還在，包括師資平均素質較大陸為佳，教學品質內容也較大陸整齊優良，也許大陸在短時間就泡沫化了，但是如何在這社會風氣動盪的台灣，在學校教育能維持正常，教育經費能適度提高，是我們作為教育人員自我期許與提升的。
      本人10年前擔任代理校長，曾參訪南京藝術學院，談締結姊妹校的計畫，當時的南京藝術學院校舍簡陋，此次參加該校100週年校慶，校內高樓林立，設備新穎，並保留了一些重要的歷史建築；而校慶的舉辦，如近百姊妹校的參與，接待的隆重與細密規劃…等等，對於姊妹校的本校「南藝」，是值得學習的。




四、附錄
圖片解說
所附圖片包括校慶當天在體育場上的場面，台灣三個藝術大學校長在大門的合照(可以看出原來的校名)，以及美術館的揭幕、展覽的畫作、音樂會的演出，以及抽空至明孝陵參訪之李校長及本人之照片。
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