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摘要：

    美海軍指參學院為美海軍戰爭與戰略藝術培養之最高學府，除美方學官外，另包含世界各國之國際軍官，課程主要為培養中階軍官之參謀判斷、管理能力及未來即將面對之重責大任所應具備之能力，課程安排有戰區安全決策、戰略與政策及聯合軍事作戰等三大主軸，利用每日課前研讀、課堂研討、課後研究及論文撰寫等方式灌輸知識，另不定期專題演講、講座及校外參訪亦增廣受訓學官見聞，最後以期末兵推驗證一年所學，以達學以致用之效能。美海軍指參學院之開放校風、學術自由及注重國際情勢都對學術研究有著非常大的助益。國家每年選派優秀軍官赴外參訓，主要就是吸取國外新知，再將所學灌輸至國軍新血輪，使國軍能夠順應世界變化，成為亞太地區堅強武力。
1、 目的：
    職於101年7月22日赴美國羅德島州(Rhode Island)新港市(Newport) 參訓為期十一月美海軍戰爭學院(Naval War College)－海軍指參學院(Naval Staff College)2013年班，本期國際學官分別來自36個國家，共計45員中階層軍官(美國學官5員)，該校為美海軍戰爭與戰略藝術培養之高級學府，故職於受訓期間除積極研修學院課程外，並致力於與其他各國學官之良好互動關係，從而增進對全球局勢、國際關係之了解，並宣揚我中華民國之優良文化及軍風。
2、 過程－核心課程介紹及課程安排：
美海軍指參學院國際軍官班係為各國中階軍官塑造其參謀判斷及管理能力，以及打造其未來即將面臨重責大任所應具備之能力，所開設之國際班次。該院創始於1972年，開始實施之際，採每年2班次，每班次為期6個月之方式執行，自2005年班起，仍為每年2班次，惟其中一班次增加訓期為1 年期，並執行至今。一年班次授課方式採與美軍指參學院（CNCS, College of Naval Command and Staff）共同授課，每班學官12－15員（含2至3員ＮＳＣ國際學官），除機密課程，授課內容完全相同。另半年班次自2014年起停止開班。
一、核心課程介紹：
著眼於戰略層面的思考方式是海院所有課程的基礎，課程基本上包含：(一) 戰區安全與決策(Theater Security Decision Making)、(二) 戰略與政策(Strategy and Policy)、(三) 聯合海洋作戰(Joint Maritime Operations)（含戰爭法(Operational Law)課程及期末兵推（Capstone））；主要三項學程每年都依據期末之評量(教授及學官提供之改進意見)予以研討，並據以修訂相關課程內容及教學方式。
(1) 戰區安全決策
為期四個月，主要課程計分領導統御（Leadership），政策分析（Policy Analysis）及安全戰略（Security Strategy），課程
以國家利益與國防安全考量為最高指導原則下，以國際關係理論引申，在多變複雜之內外政治、經濟、軍事及資訊發展環境下，藉由合理之思維邏輯模組，並經過假定、分析、研究、評估、試行之程序，反覆探討安全決策過程之中，影響決策制訂之關鍵因素、風險與利弊得失，在有限資源與未來環境挑戰下，啟發學官之正確思維邏輯程序，並結合未來美軍建軍規劃遠景。在決策執行階段，著重執行策略之擬定，及如何『突破』與『創新』戰略觀念，塑造新的價值與文化，俾達事半功倍之效。
(2) 戰略與政策
為期四個月，藉由一系列之戰史研究，深入探討軍事與外交歷史、國際關係與國家安全事務，運用軍事理論(克勞塞維茲與孫子學說及毛澤東思想)論證外交政策與軍事戰略、軍文關係、聯盟政治、預防戰爭、戰略理論、海軍戰略及海權發展等之互動關係；從而以軍事戰略支持國家政策，同時考量結合聯盟作戰與國際局勢之互動與演變，建立其獨立思考與研析戰略之能力。課中教授重點於戰略決策之過程及在決定戰略之環境因素分析。
(3) 聯合軍事作戰
區分為戰藝（Operational Art）及海洋作戰理論（Maritime Warfare Theory）等34項主題課程、軍種能力及功能(Service Capabilities/Functions)等21項主題課程、當代作戰（Contemporary Operations）等12主題課程、海軍計畫程序（Naval Planning Processes）及期末兵推（Capstone）等五大類別課程。使學官能了解戰爭本質與聯合作戰軍事計畫作為與決策過程中，主要之影響與決定因素，增進學官「聯合部隊層級」參謀計畫作為與判斷能力，並探討「聯盟多國部隊」協調作業與加強美國政府各部會間之協調合作，並將美軍在波灣戰爭、阿富汗戰場及全球反恐作戰相關經驗列入研討，以獲致具體可行結論，提供後續任務執行參考。
二、課程安排：
課程安排方面，主要課程均安排於上午，下午則為選修課程、論文撰寫、專題講演與課前研讀。課前研讀之參考書籍與資料內容十分廣泛，所需研讀之部份均詳列於各課程之教學概要表中，包括教授之著作、美軍準則、專業期刊之文章或坊間書籍等，俾利資料蒐整與課前準備，並於次日於課堂中參與研討。另校方重視堂課發言討論之思維理則訓練與經驗交換，各項宿題作業、課程題報內容，或個人完成、或小組共同創作，均重質不重量，使學官能有足夠時間在預習與資料準備，因此可提昇授課與研討之實質內容。
          除一般堂課討論外，學院亦配合課程內容邀請專家學者及各軍種高階軍官實施專題講座或研討會，本次受訓期間美軍各區域作戰指揮官及美國特種作戰司令部指揮官等均曾蒞校演講，使學官能對當前情勢、教授課程與聯合作戰有更深層之認知與體驗，所有學術講座於簡報完畢後大多採取「問與答」方式，引申問題至多個層次與領域。
参、學習心得及建議
一、本班次45位學官計來自36個國家，平日課堂之中就像個小型聯合國，與教授討論議題之際，因學官國籍、文化、背景、宗教信仰之不同，藉此經驗交流，使學官因彼此而受益，並有助於未來軍種聯合作戰及多國之聯盟作戰。
二、美海院堅持學術自由，充分鼓勵學官就課程所學或對國際時事的感想，在課堂中踴躍發言，在這樣的學術氛圍下，往往能激發出一些意想不到但精闢的論點及想法。美海軍學院於平時上課期間，軍職教授及學官均穿著襯衫、西裝褲，能避免軍階造成發言之隔閡，鼓勵學官發揮創意大膽分享見解，而無任何階級高低之壓力。
三、海軍軍官常以「半個外交官」自許，然而在本次參加美國指參教育後，深感自己在此之前對國際事務的漠不關心，總覺得只需注意對岸中共動態，掌握確實即時處置回報即可，從來不會特別注意世界其他區域或其他國家發生的事，就算重大國際事件發生，也只知其表面，不知其背後深具之意義或國際利益之角力為何。所幸，能有機會參與本年度美參大國際軍官班，有非常難得之經驗，能與來自世界36個不同國家的中階軍官，針對不同的國際事件分享心得與交換意見，從他們的眼中，我看見了不同的世界，也啟發了我對國際情勢的熱情。中國的和平崛起及美國的軍力重心重返亞太地區，固然是值得持續關注的國際議題，但非洲與中東議題及美國為自身利益而對全球的影響等，也同時都是有趣而且相同值得持續關注的事件。身為國際軍種的海軍軍官，期勉自己，除了保持對國際情勢的熱情之外，也期許自己能夠運用這樣的思維模式，面對工作上不同的挑戰。
肆、結語
    國際觀是一種培養出的視野，是一種自發性的遠見，這種遠見必須自身對國際情勢要有基本的興趣，藉由對國際事務的掌握與分析，獲得客觀的看法，並能在複雜的國際情勢中，歸類出互相影響的系統與互相影響的各種因素，及未來發展的趨勢；同時，國際觀也是一種態度，一種自我格局的提升，可以訓練自己跳脫侷限的框架，擺脫點、線、面二維思考的舊思維，進化到水平垂直三維思考的新思維，進而從無限的可能中找出最佳的解決途徑，創造雙贏局勢。
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