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壹、概述
國際反貪腐會議（International Anti-Corruption Conference，簡稱IACC）始於1983年美國華盛頓，由世界各國政府、民間的反貪腐單位以2年1次的方式在各國召開；聚集反貪腐專家學者及各地司法人員，是目前全球最大以「反貪」為主題的國際型會議。IACC與國際透明組織合作，近10年IACC與國際透明組織的年會採共同舉行的方式，不僅深刻鑄結各國反貪夥伴，更於會中實際商討對抗各種貪腐形式的原則與策略。相互取法、支持，加強國際合作網絡，研擬跨國性與區域合作的具體行動方案，以遏止全球快速變遷、進化的貪腐手段，成為串連歷屆大會議題的重要精神。
今年第15屆IACC會議， 11月7日起在巴西首都巴西利亞以「動員民眾—串聯所有變革的推手 Mobilising People：Connecting Agents of Change」為題，在巴西首都巴西利亞The Ulysses Guimarães Convention Center召開，來自140個國家、1900多位公私部門代表，在4天舉辦的會議中進行激烈討論及腦力激盪式的經驗交流後，至11月10日結束。
本次會議包括二大主軸：一、建立更具動能的透明度（transparency）運動——上屆曼谷反貪腐會議明確指出，國際反貪腐運動的能量將來自賦權與動員人民；欲成其事，必須透過更多創新構想以及開放、有活力的互動交流。二、支持並連結所有想要改變遊戲規則的人（Mobilising People：Connecting Agents of Change）—各地人民正在策劃推動更高透明度與責信度的新方略，起身實踐社會正義。然而制度性的腐敗與司法豁免權卻一直嚴重斲傷社會；公、私部門，政府與人民之間都需要更多相互責信，以確保滋養貪腐的勢力無法死灰復燃。人民要改變一切不公不義的遊戲規則。在4天會議中，透過如「體育場外的清潔遊戲」、「促進透明度和可持續性的水／能源／糧食安全之間的關係」、「社區：相機總是比筆來得好－使用媒體打擊腐敗」、「反腐敗──青年、資訊、通信技術與音樂」等50場大小會議議題發表報告、進行討論，並經由此次會議促進了各國非政府組織之間更密切地合作關係，並交流了創新的反貪倡廉工具，這一切的活動均期許在政府、企業和社會中持續發揮監督與善治的功效。
閉幕當天，大會安排二位青年男女上台宣讀宣言具有普世價值、深具反貪倡廉精神的「巴西利亞宣言　The Brasília Declaration」，十分具有青年人接棒反貪腐運動、延續持守公平正義的精神意涵。
貳、會議行程紀要
一、2012年11月7日會議
（一）開幕式
開幕式由總理羅賽芙（Dilma Vana Rousseff）女士主持，她致詞特別強調過去巴西的貪腐問題深入民間，但如今的巴西政府絕不能坐視不管，自她去年一上任即力促肅貪改革，目前已有9位高階官員因此下台。抱著八成以上人民支持率的她要巴西人民相信：「改變在巴西絕對可能，巴西也將這麼做！」。開幕式另邀請IACC 大會主席Barry O´Keefe、巴西主計長Sobrinho、國際透明組織現任主席Huguette Labelle、國際透明組織創辦人T Peter Eigen以及2011諾貝爾和平獎得獎人Tawakkol、泰國國家反貪腐委員會主席Panthep Klanarongran、等人在開幕式中致詞。開幕式最後，由巴西總理羅賽芙（Dilma Vana Rousseff）女士宣告本屆年度研討會暨會員大會正式開始。
（1） 全體會議一：「我們是否準備好了？」
進一步探討走向透明化變革的預備，各界領袖及專家都將討論這個全球覺醒的關鍵問題，並提出超越無路可走的見解，找出相關因應的對策。會中將邀請2011年諾貝爾和平獎獲得者Tawakkol卡門、世界銀行研究所所長Sanjay Pradhan與社會運動出身的政治領袖Aruna Roy等，上台分享。

（2） 全體會議二：「終結有罪不罰」
探討如何解決有罪不罰的狀況，使其學習從推動變革中的經驗裡，清楚面臨的挑戰和借鏡這些經驗，設法訂定更有效追究到帳戶的方法以打擊貪腐行為。
（3） 工作團體會議A：在同一時間分成八個不同議題及組別方式進行了解及討論：此八個不同議題分別為（1）從無力到有感：賦予人民對抗貪腐的力量；（2）打擊貪腐的資訊新工具；（3）企業界反貪教育計畫：全球的趨勢；（4）鼓勵全民監控及舉報貪腐行為；（5）豁免權是否導致免罪？（6）非洲的非法金融流向：傷害一個貧困的大陸；（7）全體動員：石油及礦業部門的反貪行動；（8）辨識並防制犯罪集團對運動界的滲透；僅將個人參加的場次內容摘述如下：
1. 從無力到有感：賦予人民對抗貪腐的力量
在本次會議中，透過集思廣益的方式開發新的思路和策略來解決賦予人民對抗貪腐的這個問題。討論民間社會和公民可以做的，他們可以採取這種大範圍的利益相關者，以促進在這一重要領域的改革與強大的國防和安全機構和工作。
2. 打擊貪腐的資訊新工具
透過多元機動式平臺企劃 (The Multiple Mobile Platform Project)、成為反貪腐聯盟(The Coalition of Crow Sourcing against Corruption)、了解資訊所呈現圖像及其相互影響(info- graphics, and interaction in the presentation of the data)等三種新的資訊工具，賦權予社會大眾，以增強打擊貪腐的能量。本場次討論議題著重在如何應用科技於反貪工作及未來面臨的挑戰，包括數位知識、資訊安全及個人隱私等。
二、2012年11月8日會議
（一）工作團體會議B：繼續7日晚上的分組討論，同一時間同樣分為八組不同議題及組別的方式進行了解及討論：
此八個不同議題分別為（1）集體行動：企業界的廉政工作；（2）公民社會組織（CSO）透明及課責的工具、系統和作法；（3）教育界的貪腐：助學獎金的管理及透明化；（4）性別主流化：女性在全球反貪運動中的角色；（5）媒體角色的轉變：從爆料到賦權（6）REDD+計畫的貪瀆風險防制【註：減少毀林及森林退化造成的溫室氣體排放】；（7）將黑箱交易曝光：透明化如何改變遊說行為；（8）阿拉伯地區的貪腐及轉型：迎向嶄新的地平線；僅將個人參加的場次內容摘述如下： 
將黑箱交易曝光：透明化如何改變遊說行為
試圖影響政府的決策、立法或訂定私人利益合約等，是現代民主的決策過程的一部分。若是提供有價值的見解和數據給政府，遊說可以提高政府決策效果。然而，依據經驗，遊說和強大的金融力量，會導致不公平，從遊說中所得到利益的過程是不透明的。
本次會議的目的包括主要利益相關者的互動討論：政府，遊說者和社會的需要等，藉由彼此討論來分析遊說以及其所產生相關的風險。
（二）全體會議三：「Rio 20之後：通往綠色及乾淨治理之路」
本場主講者為巴西環境部部長Izabella Teixeira，討論聯合國永續發展大會中，與會成員國一致認定貪腐對於永續發展的威脅，例如：投資在各項經濟、食物援助、氣候等計畫的經費是否可能遭侵吞？替代能源是否沒有造就本地的工作機會，反而造成取代？碳交易市場的廉潔如何確定？保存森林是否能阻止盜伐？等議題。
（三）特別會議一：「體育界的貪腐：為何對社會有害？」
有鑑於世界上二大體育盛事都及將在巴西舉行（2014年世界杯足球賽及2016年奧運），其伴隨而來所可能衍生的貪腐問題也必須加以重視。體育賽事其實與商業行為有某種程度的相似，貪腐行為可能隱藏於某些行為之中，如打假球、利益衝突、任用私人、收取回扣、勒索、行賄等。本場會議將檢視政府結構下的運動界及其與金錢、權力、社會之關係，並制訂「乾淨賽事倡議」（Clean games initiative），以避免貪腐可能對體育競技的正面形象造成傷害。
（四）工作團體會議C：在同一時間分成八個不同議題及組別方式進行了解及討論：
此八個不同議題分別為（1）公開契約：促進公私部門夥伴關係；（2）改變「吹哨者」遊戲規則：提供更好的通報管道及保護；（3）兼顧人權與反貪：如何克服被人權保護的貪腐行為；（4）透明化與課責網絡的連結；（5）停止討價還價：國外行賄案例分析（6）土地、漁業及林業佔有：改變全球治理架構；（7）私部門打擊貪腐：透過反貪合作計畫消除逃罪行為；（8）加強政治金融透明化：用選票來制約；僅將個人參加的場次內容摘述如下：
改變「吹哨者」遊戲規則：提供更好的通報管道及保護
建立對吹哨者的保護機制對有效發覺及舉發貪瀆不法對公、私部門都是不可或缺的。因此，本次會議旨在透過與會者討論，分享最佳做法和經驗，它的目的是要連結新的群眾，一旦涉及到預防和對貪腐的發覺，政府，企業和人民都可以成為遊戲改變者。
三、2012年11月9日會議
（一）工作團體會議D：以分組會議的對話方式，進行新技術的精進及探討
例如：（1）如何透過線上監控機制向舊體制挑戰、（2）如何要求立法院加強立法透明度、（3）透明與課責-為變革建立多元結盟（4）吹哨者如何與調查記者連線、（5）執行反貪腐法律-該建立新模式？（6）將治理納入聯合國千禧年目標- 在後2015年進程從根本打擊貪腐（7）國際發展和非法資金流向的聯繫等（8）轉型後- 人民力量在摧毀貪腐並鞏固民主、課責治理及永續和平的角色。僅將個人參加的場次內容摘述如下：
執行反貪腐法律-該建立新模式？
十幾年來無論是對公私部門所發生嚴重的貪腐行為，因而剝奪了發展中國家急需用於發展的數千億美元資金。本次研討會目的在展示和討論實際及潛在的補救措施，以確保貪腐的領導人與其共犯不會逍遙法外。國際專家將出席並發表發人深省的想法，最佳的做法和實例，分享的知識和促進討論具體的解決方案。

（二）全體會議四：黑錢：被偷走的未來。如何取回民眾的信任？
本場主題聚焦於如何以促進透明和加強課責等手段，將貪腐行為對國家經濟之傷害減至最低。為達成此一目標，透過有效且緊密的國際合作及司法互助，方能將海外不法所得取回，落實聯合國反貪腐公約有關「資產追回」之規定。這不僅是政府的責任，也同時是私部門、企業、非政府組織乃至於整個公民社會所必須面對的議題。
透過本次知識與經驗的分享，使各政府均能克服困難，促進政府活動公開、改善公共服務，這對提升公眾利益亦有高度重要性。
（三）焦點研討一：以分組會議的對話方式進行探討
例如：（1）為人民的公開政府- 邁向更優質公共服務的透明化政策（2）反貪腐是成功或失敗？（3）透明是安全政策的一環-以拉丁美洲為例（4）資訊存取-超越法律（5）運動場內外的乾淨賽事（6）市中心社區-相機力量勝過筆，以媒體傳播打擊貪腐（7）都會動員- 快速都市化環境下的打擊貪腐新策略（8）貪腐與健康：不同醫療照護環境的優良實務典範（9）吹哨者與保密、貪腐及肅貪（10）里約20之後- 促進水、能源及食物安全網的透明與永續發展（11）非法資金流動- 堵住肅貪漏洞並促進經濟發展（12）社會轉型- 貪腐如何妨礙變革。僅將個人參加的場次內容摘述如下：
吹哨者與保密、貪腐及肅貪
本場次首先檢視現階段存在吹哨者制度的國家或區域，並提出創新方案以連結世界各地的吹哨者，最終建立起國際網絡。來自不同國家或地區的資深訪員（investigative journalist）分享各自的經驗，包括如何從吹哨者口中獲取有效資訊並保護其隱私。公開討論未來全球吹哨網絡之形式、目標及效益。重點在連結既有資源及反貪相關報導，以最大化吹哨者的公眾影響力。
四、2012年11月10日會議
（一）工作團體會議D：針對同一主題做更實務及深入討論
例如：（1）社會動員與資訊系統（2）如何訂定反對貪腐選舉（MCCE）特色運動（3）訂定可持續廉潔能源議題的廉能政府：治理指標（4）開放銀行及金融業的透明度（5）乾淨能源需要乾淨政府- 永續能源的治理指標（6）避免公務員享有貪污所得 – 金融部門能還應多做甚麼？（7）在新民主當中打擊舊惡靈- 資訊權利與動產轉移。僅將個人參加的場次內容摘述如下：
開放銀行及金融業的透明度
本次主持人表示銀行是最好的吹哨者，因此本次會議的目的是顯示財務透明如何可以幫助解決貪污腐敗，並且邀請各組織採用銀行（財務）的透明企劃案。並且經由此次討論將呈現採用開放銀行策略等一系列的步驟，將達成財務的透明，進而使政府更加廉潔，並且可以達到他們所想要改變的方式。
（二）全體會議五：人民力量、轉型與貪腐-我們的角色？確保轉型為穩定及透明的政府，我們的角色如何？
本場次邀請西班牙法官、奈及利亞前總統以及巴西最高法院法官首席法官等，研討轉型過程面臨的挑戰與風險，以及貪腐政權帶來的風險。經由語彙者探討與分享，將從拉丁美洲、東歐、中歐、中東、非洲及亞洲國家汲取經驗，以辨識出世界各國人民投入推動國家轉型的主要法則。
（三）全體特別會議：打擊貪腐未來趨勢
打擊貪腐是跨國家、跨民族的共識，因此本會議期望能經由全球治理議程，緊密連結世界各國反貪作為及提供經驗交流平台，並且從本屆研討會前幾日的諸多全體會議和工作團體中，以提供未來全球性反貪腐工作遵循的方向和目標。
（四）焦點研討二：以研討方式進行，針對焦點主題做更深入討論
例如：（1）權力回歸人民-國會、公民及反貪腐（2）如何增進反貪腐機關的效能（3）巴西社會大結盟- 關於預防和打擊貪腐的能力強化與治理議程設定（4）透明化全球規範。僅將個人參加的場次內容摘述如下：
如何增進反貪腐機關的效能
本次研討會期待透過集思廣益能提供一套詳細的建議，讓國會議員如何能與民間社會的代表，建立和保持最好及有效的的對話。另外強化及授權GOPAC全球工作團隊，為社會參與和前瞻性的議程建立一套明確的原則，使該工作團隊透過其在全球各地區域及國家，能拓展建設，促進社會的參與。
（五）總結會議：定義我們的未來
本場次邀請加州大學人類學教授Carolyn Nordstrom、國際透明組織執行長Cobus de Swardt、聯合國毒品暨犯罪辦公室主任Dimitri Vlassis等人進行演講，強調集體形塑全球治理議程，以定義我們的集體目標。第15屆反貪腐國際會議總結會報亦將發起多部門研討形成具透明、包容性及相互課責關係的全球治理議程。我們朝向清楚聚焦於邁向公平及永續發展的未來的共同責任。
（六）閉幕式：巴西利亞宣言
由本次大會主席Hon. Justice Barry O’Keefe AM (Ret)先生發表巴西利亞宣言，主要包括二大項
1. 連結公民力量
（1）連結社會大眾，經由公民社會的群眾力量，有效監督政府、企業、金融機構、體育組織或國際組織的怠忽職守。
（2）反貪的實踐不能只靠相關立法，更要有賴於所有政府日常活動的透明化，而由社會所有階層的群眾共同加入監督。
（3）群眾需要能夠獲取充足的資訊、出版自由、網路自由與其他各項獲取公共訊息的管道，以有效對抗貪腐。
（4）強化公民社會對於援助與礦產資源分配情形的監督。
（5）金錢的秘密流動，導致發展中國家成兆的金錢流失，故必需建立金融系統的透明與課責機制。
2. 防止不當卸責
（1）無論是對抗貧窮、人權迫害、氣候變遷等情，面臨共通的挑戰：有罪不罰的現象。
（2）國際反貪社群應更進一步促進群眾參與，並尋求民眾參與反貪活動的安全保障。
（3）降低有罪不罰的現象，需要獨立而資源充足，且對民眾負責的司法。
（4）呼籲各界領導者，不但要建立公領域的透明度，更要建立透明的社會文化，使領導者本身亦受到課責。
（5）呼籲反貪運動的支持者、吹哨者、記者，都勇敢站出來揭發弊端，儘管這可能面臨風險，但擁抱一個透明、民眾參與的政府，有賴所有人的努力，而我們也藉此傳達明確訊息：我們都在盯著看，不會讓有罪者輕易免責。
参、心得與建議
一、檢視我國實踐巴西利亞宣言情形：
（一）有關公民連結部分-廉潔來自於有效的監督
1. 村里廉政平台
為了讓民眾感受到「透明、乾淨、有競爭力」的施政理念，首創建置「村里廉政平臺」，提供民眾、政府部門及非政府組織彼此間相互對話的管道。經由平臺的溝通，讓社會大眾都能有機會來瞭解或參與政府公共建設或行政措施推行的程序，並減少因政策推行過程中所產生的疑慮、誤解而導致不必要的抗爭或阻礙。民眾可以透過平臺來反映民情需求及對政府施政的意見外，平臺也持續提供相關反貪倡廉的訊息。廉政署迄101年11月止，已協同全國25個縣（市）政府籌設「村里廉政平臺」，並設定民眾所關切的議題，廣蒐民隱民瘼，期望達成解民怨、除弊失的目標。案例：廉政PAD─深耕在桃園
桃園縣政府政風處101年3月4日辦理「廉政PAD─深耕在桃園」村里廉政平臺成立大會暨廉政宣導活動，藉由村里基層網絡，掌握民眾關心的事件及重點施政的落實情形。
2. 廉政志工
透過中央部會及地方政府的政風單位，廣泛召募「廉政志工」，邀請社會大眾共同投入廉政志願服務工作。這些經過一定篩選及教育訓練後的「廉政志工」，已積極協助政府機關辦理廉政反貪宣導活動、全民督工或路平專案等工作。「廉政志工」的服務更已深入校園、社區及基層團體，並結合「村里廉政平臺」，反映施政輿情。「廉政志工」帶動了社會廉潔的風氣，同時深化公民的素養，迄101年9月止，中央及地方政府已成立23支廉政志工服務團隊，未來仍將陸續成軍，歡迎有志為國家廉政工作努力的朋友們，一同加入「廉政志工」的團隊。
3. 「全民顧水    臺灣足水」系列活動
98年莫拉克颱風侵襲南臺灣，大量的雨水將上游土石泥沙和漂流木沖刷而下，蓄積於曾文、南化及烏山頭等三大水庫蓄水範圍內。為讓水庫恢復正常運作，立法院通過「曾文、南化、烏山頭水庫治理及穩定南部地區供水特別條例」，整治水庫工程。
本署有感於本計畫攸關南部地區防洪及水資源永續利用，執行上跨越不同機關（內政部、經濟部、交通部、農委會）屬性，更涉及540億元龐大經費支出，遂以興利服務思維，主動肩負起民眾、廠商、公務員與相關政府機關（工程、審計、檢察）的聯繫溝通平臺。希望降低弊失風險、消弭不當干擾，讓公務員能安心執行職務，民眾也獲得優質公共建設。
「廉政平臺」架構是反貪、防貪工作之突破性創新，對於廉政工作甚具指標性意義。
4.  政府日常活動的透明化
本署於101年4月25日、5月15日及18日舉辦「行政透明」論壇，經由專家學者及推動行政透明的績優機關共同研討「如何建構行政透明化之評鑑指標及檢核機制」，以標竿學習將行政透明的理念普及於各政府部門。論壇除邀請臺灣透明組織專題演講「優質公共治理與廉政治理的共通架構：廉潔、透明與課責」，及由政府部門分享行政透明措施外，並結合政府部門、產業界、學術界共同研討如何有效推動行政透明措施，並責成政風機構在機關推動透明化措施。
另於101年7月21日成立周年之際，與臺灣透明組織、臺北市政府共同辦理「行政透明論壇」，由  部長蒞臨致詞，會中以「如何推動政府行政透明」為研討主題，促進「行政透明」的觀念，期有效引進外部監督力量，建構各機關行政透明化制度。
又於101年11月22日辦理「2012臺灣廉政治理研討會」，邀請國外反貪腐政府機構或反貪組織代表，就廉政相關議題進行專題演講及綜合座談，期行銷我國廉政治理成效，接軌國際廉政趨勢，提升國家能見度及清廉形象。
5. 透明的社會文化
（1）「1209國際反貪日」系列活動
舉行「醫事倫理學術論壇」、「企業誠信高峰論壇」、「廉政與治理學術論壇」、廉政展示及互動闖關遊戲等，有效促發各界對廉能政策之瞭解，並進而引領民眾主動關切廉政事務。
（2）慶元宵‧樂倡廉
在「2012臺灣燈會」中，以「慶元宵  樂倡廉」為主題，製作「反貪機器戰警」花燈，更邀請臺灣謎學研究會專業主稿老師，編纂謎題，印製成「廉政猜謎同樂趣」5冊。燈會會場並設置廉政行銷攤位，印發廉政祈願貼紙，讓參與民眾共同許下建立廉潔政府的願望。
（3）「公共工程反貪腐宣言」
行政院公共工程委員會在法務部、行政院金融監督管理委員會、財政部、臺灣透明組織及廉政署見證下，與工程界、銀行界代表於101年5月14日共同簽署「公共工程反貪腐宣言」，宣示打造清廉工程環境的決心。工程界是國家建設的推手，帶動社會的繁榮與便捷，然而公共工程貪腐事件仍時有所聞，我們希望透過宣示及共同打拼，營造一個真正清廉的工程環境。
（4）「建構企業誠信認證」國家廉政與企業誠信論壇
為力促企業誠信經營，本署研究推廣「企業誠信認證」機制，於101年5月29日舉辦「建構企業誠信認證機制」國家廉政與企業誠信論壇，倡議企業誠信認證的重要性。在論壇中，邀請各界專家學者提供具體意見，並鼓勵上市（櫃）公司接受外部獨立機構評量，共同為建構國家廉政、企業誠信之優質投資環境而努力。
（5）「中小學誠信融入式教案甄選比賽
致力推廣廉政教育，根植反貪意識，本署結合教育部、臺北市政府舉辦「100年度全國國民中小學誠信融入式教案甄選比賽」，開發層次性的廉政宣導教育教材，分齡分層提供學生及民眾學習，並舉辦成果觀摩會，深化校園誠信教育。
（二）有關防止不當卸責部分-有賴於勇敢站出來揭發弊端
1.  檢舉貪瀆最高獎金 新臺幣10,000,000元
由於貪瀆犯罪極具隱密性，為鼓勵民眾勇於檢舉貪瀆不法，依「獎勵保護檢舉貪污瀆職辦法」貪瀆案件檢舉獎金給獎標準，凡是檢舉人於貪瀆犯罪未被發覺前，向有偵查權機關或政風單位提出檢舉，經法院判決有罪，最高獎金金額為新臺幣1,000萬元。
2. 研擬推動「揭弊者保護法」
我國現行法律對於證人及檢舉人的保護，雖然已經有相關的規定，但是以林益世案為例，檢舉人選擇先提供事證向媒體爆料，顯示我國現行保護、鼓勵揭弊者的法制尚有不周。 
本署為鼓勵民眾安心檢舉、勇於檢舉，正積極研定揭弊者保護法，將從以下述方向來訂定有關檢舉人保護之法律：（1）擴大檢舉案件類型，不僅刑事肅貪，擴及行政肅貪（2）檢舉程序（3）公務員揭發義務與責任（4）揭發方式及其保密（5）受理揭發的權責機關（6）揭發後處理程序（7）保護檢舉人的具體方法與責任減免（8）檢舉人應獲得建議與協助機制（9）監督檢舉程序的運作方式。預定於101年底前，完成揭弊者保護法草案初稿研究案，並儘速召開公聽會，期能廣納各方意見，周延立法。  
3. 研修「獎勵保護檢舉貪污瀆職辦法」   
貪污治罪條例於100年11月23日修正公布該條例第6-1條，將公務員包庇罪及利用職務上權力、機會或方法等犯罪，列為與該條有關之貪污瀆職相關犯罪；基於鼓勵檢舉以澄清吏治之目的，本署刻正著手修訂「獎勵保護檢舉貪污瀆職辦法」，重新定義給獎範圍以及適用法條，使公務員均能不願貪、不能貪、不必貪、不敢貪。
二、建議事項：
（一）持續參與IACC相關會議
歷屆IACC年度研討會及會員大會，與會國家動輒上百、參與人數亦以數百計，實為與各國廉政機構代表交流之最佳場合。以我國本次代表團參加情形為例，即於會議、酒會、餐會、市區觀光等場合與泰國反貪污委員會、中國社會科學院監察局、國際透明組織現任會長、台灣透明組織、迦納共國、國際透明組織日本代表等機構代表會談並交換廉政經驗。
有鑑於此，為持續與各國保持聯繫並建立合作關係，以落實「黃金十年」政策有關國際接軌之目標，我國未來應持續派員參與IACC相關會議，如年度研討會（Annual Conference）暨會員大會等等。並藉由參與會議機會，與各國代表進行廉政經驗深度交流，並透過每次大會對不同主題的設定，將使國際反貪社群在各種議題上獲致更明確的發展方向，而其成果也可作為我國未來接軌國際，推動反貪工作之重要參考。
（一）針對巴西利亞宣言本署之策進作為
1.有關公民連結部分
（1）建立更透明的社會文化
甲、健全反貪法制，促進行政透明
（甲）加強檢討修正不合時宜及無效之管制法規，以促進透明、便民，並提升施政效能。
（乙）研擬推動行政透明措施，檢視相關作業流程，建立獎勵機制（如行政透明獎），積極推動行政透明化，鼓勵民眾共同監督政府施政作為。
乙、打擊企業貪腐，推動企業誠信
加強公股事業內部稽核控制運作機制，針對內稽內控所發現缺失，彙整提報公股管理督導小組，提出改善意見，並進行後續追蹤。
（2）強化有效監督機制
甲、防制體系貪腐，強化內控機制
督導各主管機關政風機構加強辦理「強化防貪網絡策進作為」，相關措施包括：建立廉政品管圈、貫徹重獎重懲原則、鼓勵民眾檢舉貪瀆不法、推動行政透明、健全倫理法制、強化防貪網絡等。
乙、廉政宣導行銷，凝聚反貪共識
（甲）為加強宣導當前廉政重點業務，並建構跨域協力之反貪倡廉機制，本署編印村里廉政平臺、全民督工等宣導摺頁，並協同政風機構編撰廉政志工及村里廉政平臺訓練手冊，並辦理分區訓練座談及觀摩交流，以精進業務執行成效。
（乙）本署邀請績優廉政志工，就其參與志願服務工作之理念、熱忱及成就，委請專業廠商攝製片長約10分鐘之宣導短片，期帶動社會廉潔風氣，激勵更多民眾投入廉政志願服務工作，以發揚公民參與之精神。
2.有關防止不當卸責部分
（1）積極參與國際反貪社群之反貪活動
國際透明組織臺灣分會(TICT)今(101)年與國際透明組織(TI)合作計畫有2項：甲、世界各國國防透明度評比(GDII)，本署已協助執行完成乙、國際透明組織於教育領域有5大工作，臺灣分會選了其中2項工作，分別為「反貪腐教材之開發」以及「教育採購之透明評鑑」，目前正在進行中，本署將予以協助。
（2）鼓勵揭發弊端
甲、防制體系貪腐，強化內控機制
廉政治理的嚴峻情勢，廉政署暨所有政風機構同仁責無旁貸，必須坦然面對，淬勵奮發、越挫越勇，集中全部人力積極「防貪」，結合「肅貪」的具體作為，回應民眾的期待。貫徹「主動發掘、明快處置、配合偵辦、對外說明」16字箴言，各級政風機構蒐報情資事證，官職不分高低，案件不分大小，以事實證據為依歸，如具有貪瀆不法事證，一律陳報廉政署研商是否立案調查或啟動期前偵辦。機關政風之良窳，機關首長應負全責；惟政風機構應善盡幕僚之責任，蒐報貪腐狀況預警反映，政風人員主動發掘貪瀆弊端者，予以重獎；若未能及時反映或主動發掘貪瀆不法線索，因而遭其他司法機關偵辦，其情節重大，影響機關聲譽者，則予重懲，以貫徹重獎重懲原則。
乙、策定肅貪策略，鎖定重點肅貪案件
針對整飭司法官箴、國營事業弊案、指標性犯罪、結構性犯罪、集團性犯罪等犯罪型態，列為優先處理案件，同時鼓勵自首、自新，經由偵辦貪瀆個案，展現肅貪決心，同時杜絕貪腐誘因。
丙、加強檢舉人保護，制定揭弊者保護法
本署已於101年8月3日完成「組織機關內部不法資訊揭露者保護法立法研究」委託研究案計畫書評審會議，評選出國立政治大學為最優廠商，並於8月6日完成議價、簽約等程序，將透過檢視我國現行有關揭弊者相關法制之立法例及執行現況，並參酌國內外相關研究以及法案內容，綜合評估我國行政體制、政經民情、民眾期許，以研議本法立法策略及制度改革方向，近期並已派員參與政治大學研討會並擬定初步方向，預定完成研究報告後提出法制化建議。
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