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摘  要
如何將回流移工成功融回母國社會已日漸受政府關心，若能成功融合，不僅有助於確保母國的社會凝聚力，更能帶來豐富的文化資產與

經濟利益。然而，這融入過程不管是對移民者本身或是母國家來說，都是一項相當重要的挑戰。
回流移民對母國社會之優點為解決留守兒童，促進家庭和諧；缺點則為，回流移工過多是否會造成母國人口壓力增加、教育資源分配及治安方面等問題，在面對失業問題時，尚未就業之回流移工是否會以非法手段去維持生計，造成罪案發生。政府是否可藉由替回流移工辦理就業媒合及提供就業方向，甚至給予他們更多福利，包括：技能培訓補貼、更容易申請小額貸款、提升醫療及教育等。

討論發現促使大量移工回流的原因是以社會因素最為重要，特別是家庭因素，思鄉及為了照料家人等原因。未來在研究移工時除考量經濟因素外，可以多著重從他們的心理及想法的改變著手，可以包括：對母國、家鄉的感情，雖然可能比較主觀一些，但或許也可以發現一種趨勢或定律出來，可以解釋到移工如何受自己的主觀感情影響。
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1、 派訓背景說明
1、 國際勞工組織(ILO)簡介

國際勞工組織( International Labour Organization, ILO) 成立於1919年，總部設於瑞士日內瓦。其主要任務在強化勞工權利，推行國際勞動人權標準、致力改善工作與生活狀況，關注全球就業失業問題、提供研究資訊與培訓機會。與聯合國及其所屬專門機構最大的不同，在於其會員雖仍以主權國家為限，但決策方式採勞、資、政三方治理架構(tripartite governance)運作，因此，其會員代表包括政府、工會與資方代表，且政策制訂與議題討論皆強調三邊參與，並以民主討論的方式進行，以確保政、勞、資三方得以充分表達意見並實質參與決策過程。
ILO之組成可分為以下三大體系，包括每年6月間舉辦的國勞大會(International Labour Conference, ILC)、理事會(Governing Body, GB)以及國際勞工局(International Labour Office)。此外，國際工會聯盟(International Trade Union Confederation, ITUC)與國際雇主組織(International Organization of Employers, IOE)因具有ILO國際非政府組織常任諮詢地位，故其會員亦為一年一度ILC之當然觀察員。
2、 國際訓練中心(ITC)簡介

國際訓練中心(International Training Centre, ITC)屬ILO轄下組織，位於義大利杜林(Turin)，創設自1965年。其主要目標在勞工領域、社會正義與社會發展方面，致力提升包括各國政府、勞工組織、雇主組織或其他相關民間團體的能力與競爭力，並透過專業訓練提升學員技能，達到持續性發展的關鍵要求。
觀察目前全球社會貧窮與社會排除現象仍十分嚴重，強迫勞動、國際移工與人口販運、社會保障、工作場所安全衛生、就業歧視、自由結社、社會對話、以及近期全球失業率陡升等，並未隨著世界貿易的繁盛而消弭。由於這些議題彼此相互關聯，亦需以更宏觀、更全面的視野來加以掌握並深入分析，ITC規劃設計與ILO尊嚴勞動落實核心公約的相關課程，努力從根本的面向開始，影響各國決策政、勞、資的決策機制，以符合ILO所企求的國際勞動標準。
對ITC而言，核心職能建構、就業訓練以及如何減緩貧窮、參與社會對話等須與國際勞動標準同時進行。因此ITC設計相關專業知識、核心課程、訓練教材，針對所有學員包括政策制定者、意見決策者以及專業經理人等提供一整套訓練架構，以達成訓練中心的授課目標。
2、 派訓目的

1、 積極參與國際事務
我國為ILO創始會員國，近90多年來ILO本於勞動非商品以及自由言論與結社的核心價值，捍衛勞動基本價值與維護全球勞動福祉的積極表現，使其於1969年即獲得諾貝爾和平獎的肯定。我國於全球生產鏈與分工體系中扮演舉足輕重的角色，台灣亦為亞洲重要的外籍勞工接受國，而來自東南亞的新移民配偶及家庭亦與亞洲區域移民與就業網絡的發展息息相關。我國餐與國際勞動事務的訴求不只是追求國家政治地位的外在承認，而是基於保障人民與勞工實質權益與經社平衡發展之現實考量。正因如此，我國應積極參與國際勞動事務、掌握國際勞工政策脈動，藉由定期瞭解ILO最新研究分析、派員赴ITC接受訓練等，建立我國與國際勞動社會無縫隙的銜接機制。

2、 賡續辦理赴ITC訓練事宜
為落實我國勞動事務與國際接軌，本會自97年起迄本(101)年皆派員赴ITC接受專業訓練。於參訓過程中與其他國家學員分享經驗、建立情誼，亦有助我國建立國際連結，爰此，派員赴ITC接受訓練於本會拓展國際視野、掌握國際勞動最新趨勢，確有實質助益。
本(101)年參訓主題為「Fostering the social and professional reintegration of return labor migrants(促進回流移民勞工社會與專業技能再整合)」。移民勞工意指遷居者或基於將被僱用或其他個人利益考慮而由一個國家遷移到另一國家，及包括任何正式被許可的移民勞工。
本次主要討論的主題為移民勞工回流返鄉後，他們對於原生社會帶來的是什麼樣的影響？家庭、社會、孩子教養上，是否因為出國工作過而讓這些環境有所改變。然而海外移工處於一個全球化、人權主義越來越高漲的時代，海外移工如何利用他們有的優勢，讓他們能更習慣在國外生活及工作，也讓雇主國更加重視他們的權益?
3、 過程

1、 受訓往返過程
	日  期
	時  間
	行  程

	11/24
	08：25
	搭乘CI071班機往羅馬

	
	19：15
	搭乘AZ1431班機抵達杜林

	11/26-11/30
	09：00至17:00
	課程活動

	12/1
	19：20
	搭乘AZ1430班機抵達羅馬

	
	22:50
	搭乘CI072班機返台


本次受訓地點為義大利杜林，杜林是義大利重要的大學、文化、旅遊和科學中心。ITC每年辦有約120個與勞工權益相關課程，從勞動標準、勞工安全衛生、性別平等、反就業歧視、區域發展、社會福利至人力資源管理等，課程時間大部分設計為5日，以網路方式報名，校區內有機場接送、食宿、旅行安排等服務。派訓人員搭乘華航至羅馬轉機抵達杜林機場後，ITC接待人員即在出口處守候，後搭乘小型巴士前往ITC訓練中心，車行約40分左右。我們抵達訓練中心，工作人員簡短介紹中心學習與校園環境。
ITC位於波河（River Po）河畔，環境幽雅，住宿區與教室按全球五大洲名區隔。授課時間為上午（9:00至12:30）及下午（13:30至17:00）兩個時段，各有30分鐘的休息時間。晚上則為自由活動時間，ITC為參訓者於課程結束後安排杜林市區導覽活動等觀光行程。

2、 課程內容簡介
1. 移工的定義 (以遷移原因作區分)
(1) 臨時勞工移民（Temporary labor migrants）：
指為了受雇於工作，短期（幾個月至幾年）遷移至國外的一群人。
(2) 高技術與商業移民(Highly skilled and business migrants）：
為經理階級、高階幹部、專業技師等人才，主要是因為與多國籍企業的海外投資或是經貿交流機會有關，抑或是本身具有特殊的專業知能，為尋求更好的工作機會而移民，屬於一種高級白領階級的移民。
(3) 非法移民（Illegal migrants）：
指未持有合法證件或未得到允許而居留在某國。這些人也許初到某國時是合法入境（例如：旅行、拜訪或短期工作需求），但因為居留時
間超過簽證期限，變成非法移民。尤其是很多勞工移民者，因簽證過期，並且刻意藏匿而成為非法移民。
(4) 家庭成員（Family members）或依親移民（Family reunion migrants）：
在多數國家都會允許其家人或親屬入境依親團聚。另外，也可能是透過與當地人結婚而得到合法的移民身份地位。
(5) 回流移民（Return migrants）：
係指個人自移入國遷居回其母國（出生國）。

在許多情形中，「移工」特別指涉低薪的外籍勞工，這也是為何「移工」常會與「外籍勞工（foreign workers）」交互使用的原因，因為兩者的確有高度重疊之處，但其實「移工」是相當多元的。
2. 回流移民的原因與類型
I. 回流移民的原因
· 距離
對移出者而言移動的距離愈短，發生回流的機會就愈高。如義大利移民至其他歐洲國家，回流的數量比移工至美國或澳洲回流的數量為多。因此「距離」會是影響回流的重要因素之一。
· 時間
以回流的時間長短來劃分，可將回流分成以下幾類：
i. 偶發性的回流（occasional returns）：包括回原住地拜訪親戚、度假、結婚或找對象，這種短暫的停留通常不會有任何的經濟活動和工作。
ii. 定期性的回流（periodic returns）：最典型的例子如北義大利的邊境工作者，他們平日在瑞士工作，到了周末就回到自己的家。
iii. 季節性的回流（seasonal returns）：通常受制於工作的性質，例如穀物的收成、建築業或旅館業等。
iv. 暫時性的回流（temporary returns）：移民可能因為工作契約結束，或是私人的理由，而回家鄉找工作，但未來仍有意願再出去。
v. 永久性的回流（permanent returns）：回到家鄉定居，並且沒有意圖再移出。

II. 回流移的類型
回流類型絕大部分是依移民者在遷入地達到文化適應過程的哪一個階段而有不同。
I. 失敗的回流（return of failure）：回流者在經歷初期強烈文化震驚（culture shock）後，發現無法適應當地文化，通常在數個月或是一、二年後就會回流。由於這些回流移工還尚未開始融入當地的文化過程就回流，故他們可以很容易再融入原住地，就如同未離開過一般。
II. 保守回流（return of conservation）：當移民克服初期的適應不良時，找到了合適的工作後，便進入融合的過程。他們開始去認同自己的工作、鄰居及新社會的某些觀念，然而他們仍然較適應家鄉的環境，並計畫存夠了錢，達到目標後回到家鄉，可以使自己在家鄉的社會向上流動（upward social mobility），這樣的回流就如同新經濟的勞動遷移理論中所謂「成功」的回流。然而此時的回流也可能由於進入了幻滅期與文化衝擊期，遷移者在這個階段必須認真的應付每日真實的情況，此階段的特徵是挫折和對移居地及人員產生敵意，如果遷移者發現過去的行為不適合新的文化，但又尚未找到合理的替代行為，就易於處於不確定的心理狀態，使遷移者易於陷入焦慮、挫折和沮喪之中。因此，此階段可為適應的最低潮。
III. 創新的回流（return of innovation）」：不同於目標移民，他們積極的融入希望成為遷入地社會的成員，經過約10-20 年的努力及階級的逐漸提昇。因此在這個階段的適應中，遷移者雖獲取了語言技巧和能力，也適應了移居地的文化及行為規範，並與當地人逐漸建立良好關係，彼此之間的互動越來越好，但受限於自己的族裔、宗教和文化，他們只能夠晉升到某一個社會階級，無法再繼續向上流動。這時他們可能會因為失望而想要回到原住地，但是由於他們已經相當融入當地的社會文化，故當他們回流時通常會帶回許多新的價值和觀念回鄉，這是他們之所以被定義為「創新」的原因。
IV. 退休回流（return of retirement）」是當移民們退休後，思念自己成長家鄉所產生的回流。由於這類移民者在異鄉生活的時間可能超過20 年以上，幾乎已完全融入當地的文化和生活型態，故回流原住地通常自成社會中的小團體（subgroup）。
3. ILO對移工的社會保障

ILO對移工社會保障也相當的重視包括1952年社會安全(最低標準)公約(102號)、1964年職業傷害給付公約(121號)、1967年失能、老年與遺屬給付公約(128 號)、1969年醫療與疾病給付公約(130號)、1988年就業促進與對抗失業保障公約(168號)，以及2000年生育保護公約等，均指出本國人與外籍人士應享有相同的權利。除了這些一般性的社會安全公約外，國際勞工局也通過一些特別針對移工社會安全權利保障的公約，包括1925年平等待遇(意外賠償)公約(19 號)、1935 年移民年金權利維護公約(48號)、1962年平等待遇(社會安全)公約(118號)，以及1982年社會安全權利維護公約(157號)等。

這些公約對於雙邊與多邊社會安全的協定上，建立了5 個基本的原則：
I. 平等待遇(Equality of treatment)：移工應在最大的可能程度內與一般居民具有相同的權利與義務；
II. 單一適用立法(Determination of the applicable legislation)：建立適用的社會安全保障立法，使移工在所在國家的任何時點可以被保障。
III. 國外權利與給付的保留（Maintenance of acquired rights and provision of benefits abroad）：移工在任何地方所獲得的權利均應給予保留，也不影響其給付權益。
IV. 給付年資的維持(Maintenance of rights in course of acquisition）：若給付必須符合資格期間的規定，則移工在每個國家的工作期間均應計算在內。
V. 互惠（Reciprocity）：國家之間平等待遇是相互的，如一國拒絕給他國勞工平等待遇，則亦不可能期待本國勞工至他國工作時獲得平等待遇。
根據ILO對移工社會保障的探討，移工若希望能享有完善的社會安全保障，有3 個基本的要件：第一，移工必須能如同本國勞工，獲得相同納保與享有給付的機會；第二，當離開國家時，仍能保有已獲得的權利(包含給付在他地的支付）；第三，在不同國家之間所獲得的給付權利可以累積。為了達到這個目標，各國對移工的社會保障基本上採取兩個方式：經由社會安全協定(social security agreements)或是單國自行規範

（unilateral measures）。
4. 促進回流移民勞工社會與專業技能再整合
回流移民對母國社會之優點為，移工常造成留守兒童、夫妻長期分局、空巢家庭等引發的社會問題。移工回流薪資雖未必如外流時理想，但可回到家鄉與家人團聚，減少思念及改善與家人之間的關係，即使物質享受及待遇方面變差也在所不惜，亦可以解決留守兒童，促進家庭和諧；缺點則為，回流移工過多是否會造成母國人口壓力增加、在教育資源分配及治安方面等問題，在面對失業問題時，尚未就業之回流移工是否會以非法手段去維持生計，造成罪案發生。政府是否可藉由替回流移工辦理就業媒合及提供就業方向，甚至給予他們更多福利，包括：技能培訓補貼、更容易申請小額貸款、提升醫療及教育等。
在經濟方面，回流移工的數量增加使勞動力供應上升，由於移工們在其他國家均有工作經驗，所以通常能將一定的知識及技術帶回母國，增加母國的競爭力，協助推動經濟發展；但大量移工回流會擠壓就業市場，未必能消化所有勞動力而導致市場有飽和現象出現，更甚者會帶來失業危機。而原本經訓練的移工回流後會造成人才流失，再訓練新的勞動者既增加成本又使即時的生產力下降，長遠更會令產品價格上升，進一步削弱競爭力，倒閉危機亦會隨之而來。若這種情況持續出現，母國的經濟發展也會受到影響。
經過討論發現，促使大量移工回流的原因與我們原先猜想的原因有很大不同，本來以為移工的流動是以經濟因素為主導，但原來他們所考慮的因素是以社會因素最為重要，特別是家庭因素，思鄉及為了照料家人等原因。當然政治因素也是一大主因，政府提供的福利使移工有更多誘因回流。已回流的移工甚至很少選擇再次外流，亦是為了不想放棄安定的家庭生活，而新一代勞動力也不再考慮外流工作。未來在研究移工時除考量經濟因素外，可以多著重從他們的心理及想法的改變著手，可以包括：對母國、家鄉的感情，雖然可能比較主觀一些，但或許也可以發現一種趨勢或定律出來，可以解釋到移工如何受自己的主觀感情影響。

4、 心得及建議

1、 心得分享

我國對於移工之權益，也依照ILO原則：基本權益上的平等正義、工作權益上的國民待遇原則、生活權益上的一視同仁原則等。移工並非一項新議題，因世界各地移工人數激增，使得此議題較先前更顯迫切與重要。從勞工移入的角度來看，我國外籍勞工人數約達43萬；從勞工移出的角度來看，我赴海外就業勞工遍及美國、日本、東南亞及大陸等地，尚包括國人在大陸投資之企業所僱用的台幹人數最為眾多。可想而知，未來勢必有愈來愈多的本國勞工會至他國就業，勞動者以及其家人的社會保障議題也將會愈趨重要。甚者移工不再只是單向、單次的移動，往返於移居地與原居地之間的頻率將會增加。同時，這些擁有經濟實力的中產階級及其子女，在國外經商、受教育甚至從政，無論在資金、經驗及拓展第二外交上，不啻是政府的重要資金與人力資源，因此政府加強對於回流移民的關注與輔助，對於國家整體經濟或外交面向而言是有助益的。
由於中國大陸現為台商最重要的對外投資國家，目前赴陸工作台籍勞工數量也最龐大。目前中國大陸政府相當鼓勵勞動力出國就業，故對於境外就業勞動力權益相當重視，已與德國、韓國簽訂社會保險協定，此外中國也將外籍的工作者納入中國社會保險強制加保對象。如此未與中國大陸簽訂社會保險協議的國家，跨國企業的相關勞動力成本將高於簽約國，而我國是否應該思考有關與中國大陸簽訂相關協議? 
本次參訓除帶回有關移工豐富知識，課堂上與各國代表互相討論各國之間經驗亦收穫良多。於課堂間有機會宣傳台灣移工相關政策，並且在次聲明我國的英文名稱為「Republic of China」，而非「Taiwan,China」意義重大。
2、 相關建議
在訓練課程中與講師互動、交換意見，汲取國際經驗，同時分享我國做法，過程增進雙方瞭解，亦有助於拓展我國能見度。建議持續派員參訓，讓國際聽得見台灣的聲音。未來將持續追蹤ILO勞動政策及最新訊息，並將訊息傳遞同仁，培育更多國際事務人才，提昇勞動事務國際觀與對國際勞動事務的視野。









































































� http://www.ilo.org/global/about-the-ilo/who-we-are/lang--en/index.htm


� http://www.itcilo.org/en
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