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摘要
本行為持續服務臺商並增加本行國際競爭力，經營方針之一即以拓展海外據點為主要目標。洛杉磯分行、新加坡分行、香港分行、上海分行、紐約分行等5家分行為本行目前所設立之海外據點，除海外分行外另設有胡志明市辦事處，其設立地點皆為世界金融重鎮及環太平洋地區之主要城市。職藉由參與此次海外實習計畫，期能實地了解海外分行實際運作方式，培養國際金融能力，除期許自身能為本行國際金融相關業務有所貢獻外也能對於海外分行與總行間在營運方針上的交流有所助益。

本篇報告將以新加坡分行各部門之實習過程為主體，學習包括法規遵循、匯兌及進出口、會計、交割、存款、授信等業務在海外分行實務流程，並簡述新加坡會計制度之沿革。
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壹、前言
此次有幸被選派執行本行國外部所提設之「赴海外分行-新加坡分行實習」之計畫，首先要感謝國外部的長官，給予在下此次赴海外分行實習的機會；在短暫的一個月實習期間，承蒙 新加坡分行詹經理瑤娟、張副理光偉、許襄理昆杉、許襄理明智、葉襄理人豪及新加坡本地同仁除了在業務上悉心指導及詳盡解說外，也在日常生活上提供了極大的幫助，使在下能夠順利完成本次實習計畫；更要感謝國外部外匯作業科、會計科及外匯規劃科同仁在本身業務繁重的同時分擔在下暫離國內工作崗位期間內之工作；最後，謝謝曾經給予協助的所有土銀長官、同事，以及持續給予鼓勵的家人、朋友。在此，謹致上由衷的謝意。
貳、目的

自民國79年6月30日本行成立國外部開辦外匯以來，外匯業務呈穩定快速成長，並配合政府推行金融自由化暨國際化政策，除不斷培訓外匯人員，因應主管機關之政策規範陸續成立外匯指定單位外，亦未停懈籌設海外分行之腳步。
在國際化的進程中，本行於民國81年4月成立OBU提供客戶多元服務， 86年9月18日更於美國洛杉磯設立第一家海外分行，以提供客戶更佳之銀行服務，另配合金融國際化及客戶海外投資的腳步，陸續拓展海外據點，目前海外據點計有洛杉磯分行、新加坡分行、香港分行、上海分行、紐約分行及胡志明市辦事處等5家分行及1家辦事處，係以環太平洋地區之主要大城市為主，未來仍將以拓展海外據點，增加營運規模及提升競爭力為目標。
本次實習除了在銀行業務方面實際體驗海外分行整體架構及各項業務的實務運作，在日常生活方面亦藉由於當地生活作息體驗當地風土民情與商業活動，期能加強在國際金融之能力，於未來本行海外分行亦或國際金融相關業務貢獻所學。本次提出本篇實習報告，彙整此次實習期間之學習內容與心得，除提供未來可能派赴海外分行就任或實習同仁做為參考之資訊外，尚祈能對本行海外分行之營運與發展有所助益，本份報告倘有疏漏之處，敬請長官及先進不吝指正。
參、新加坡概況
新加坡位於馬來半島南端，控制麻六甲海峽，位處歐、亞、澳三洲航運之要衝，為世界上第二繁忙之港口，地理位置重要。新加坡是個多元種族的移民國家，也是全球最國際化的國家之一，人民教育水準、國民所得、生活水平皆高，福利制度完善且治安良好。是世界著名的金融貿易中心和航運中心之一，為倫敦、紐約和香港之後全球第四大金融中心。整體觀之，新加坡投資環境暨全球競爭力相當優異，洛桑「國際管理學院」（IMD）2012年5月公布之最新世界各國競爭力報告指出，新加坡國家競爭力在全球59個經濟體中之排名第4(2011年排名第3，因較高的生活費壓力致排名下降)。另瑞士「世界經濟論壇」（WEF）於2012年9月間所公布之2011/2012年全球競爭力評比報告（GCI），新加坡之全球競爭力排名第2 ，國際信評公司Moody’s及S&P分別給予該國Aaa及AAA等級，總體經濟發展尚稱穩定。在整體經濟表現上新加坡2011年GDP為3268.32億新幣，實質經濟成長率為4.9%，通貨膨脹率為5.2%，2012年1Q與2Q的失業率分別為2.1%及2.0%。
新加坡當地以金融管理局Monetary Authority of Singapore(簡稱MAS)為中央銀行。在1970年以前，央行的職責分散於數個政府機構。直到1970年1月國會通過MAS法案，正式成立央行組織MAS，接著1977年，亦將保險業納入MAS管轄範圍，1984年9月，證券業的監管權也轉移到MAS；2002年10月1日與貨幣專員委員會合併後，MAS還承擔了發行貨幣的功能。如今包括貨幣、銀行、保險、證券及金融服務等行業均在其監督下運作。MAS除新加坡本地外，也分別在倫敦及紐約兩個金融中心設有代表處。其目標在促進及維持無通貨膨脹的經濟成長，以及促使金融業有健全與先進的發展。為此，新加坡金融管理局肩負制訂匯率政策、管理政府外匯準備、監理金融機構及與產業合作以發展新加坡成為國際金融中心等重要職責。
近年來新加坡金融管理局為避免發生可能與恐怖份子活動有關之洗錢行為，於2009.12.2發布了最新版修訂防制洗錢及防止資助恐怖分子規定（MAS626），嚴格規定金融機構必須盡善良管理人之注意義務，對其客戶確實執行CDD〈Customer Due Diligence Measures〉。MAS對執行CDD之時機也有十分明確的定義：
(a).金融機構與任何客戶建立業務往來關係時；

(b).金融機構於新客戶首次往來即超過新幣2萬元以上之交易；

(c).涉及洗錢或恐怖活動之交易；

(d).金融機構對客戶所提供資料之真實性(veracity)或適足性有所  質疑時。

分行使用之洗錢防制安全檢查軟體（SIDE SafeWatch）於2006年4月加入美國中央情報局網站提供之外國政府內閣成員及政府重要人物資料。對現行放款及存款客戶作SIDE SafeWatch檢核，另亦對聯貸客戶作SIDE SafeWatch檢核。如確定涉及恐怖活動，必須依規定向主管機關報告，以防止洗錢行為發生〈Anti–Money Laundry 〉。
新加坡目前(資料來源：新加坡MAS網站，統計至2012年10月20日)共有商業銀行123家、銀行辦事處38處，商業銀行中有6家為新加坡本地銀行，117家外國銀行，而外國銀行中有27家持有新加坡金融主管機關MAS之完全銀行執照(Full Bank)，53家持有批發銀行執照(Wholesale Bank)，其餘37家銀行則持有境外銀行執照(Offshore Bank)。

台灣同業含本行在內目前共有9家銀行在新加坡設有分行，分別為：臺灣銀行、第一商業銀行、華南商業銀行、兆豐商業銀行、中國信託、國泰世華、彰化銀行、玉山銀行。

同業中除第一銀行、兆豐商銀、中國信託持有執照為批發銀行執照外，其餘各家銀行皆僅持有境外銀行執照。而持有批發銀行執照，可執行除新幣零售銀行業務以外之所有營業項目，若僅持境外銀行執照需另透過ACU(Asian Currency Unit)來進行新幣以外貨幣的營運。其餘方面兩者並無顯著差異。
而在商業銀行執照之外，新加坡當地尚有投資銀行、資本市場中介商、融資公司及信託公司等許多不同的金融營運執照，因此在金融業務上有非常多元的發展。
肆、新加坡分行簡介
(一)成立沿革：

1.87年8月26日獲財政部核准同意在新加坡設立分行。
2.91年3月成立新加坡分行籌備處。
3.91年7月3日派赴人員分批進駐新加坡籌備。
4.91年8月5日正式開業營運。
(二)營業規定：

1.營業執照

新加坡分行目前持有之營運執照為附加「亞洲貨幣單位」(ACU, Asian Currency Unit)營運項目之「境外金融業務執照」(OBU, Offshore Banking Unit License)。由於營運執照之限制，該分行經營新加坡居住民及新幣存放款業務均受到限制，惟新加坡政府為鼓勵銀行多承作ACU業務，在外幣存放款限制上較為寬鬆，在租稅上亦給予優惠(目前稅率ACU經申請適用優惠稅率後約12%，DBU為17%)。

2.營業項目：
(1) 存款業務：支票存款及定期存款
(2) 授信業務：企業貸款、商用不動產貸款、建築融資貸款、貿易融 資、聯合貸款及國際聯合貸款
(3) 進出口業務：信用狀開發、通知、出口押匯及進出口託收
匯出(入)匯款業務
(4) 國際金融業務：貨幣市場、外匯市場、資本市場和衍生性金融商品交易

(三)組織架構

1.業務部門

該分行業務部門分為存款、放款、交易室、外匯、管理、會計、資訊、交割及法規遵循等部門。

2.人員配置

本分行目前編制15人，國內派駐人員5人，當地雇用人員10人。分行組織架構圖如下：
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伍、實習過程
    本次實習課程內容安排分配如下：

	項目
	課程內容
	期間

	1
	法規遵循
	101.10.15 ~ 101.10.16

	2
	匯款及授信管理業務
	101.10.17 ~ 101.10.19

	3
	會計業務
	101.10.22 ~ 101.10.25

	4
	存匯及交割
	101.10.29 ~ 101.10.30

	5
	授信業務
	101.10.31 ~ 101.11.05

	6
	交易室業務
	101.11.06 ~ 101.11.08

	7
	其他
	101.11.09 ~ 101.11.09


 (一)法令遵循

新加坡是一個高度法治的國家，其法律主要由憲法、法規和附屬法規構成。由於新加坡在19世紀受英國殖民統治，因此它的法律制度屬於英國習慣法體系。
本行新加坡分行之監理機關，除了本國台灣金管會及總行稽核單位，尚有新加坡金融管理局，稽核項目鉅細靡遺，因此分行須相當注意於法令遵循上。MAS檢查內容廣泛，包括有1.風險管理：重點包括評估總行與分行辨識、衡量、監控及控制風險的能力，管理資訊系統辨識及報告風險的效率，內部風險管理系統的妥適性，管理部門對新風險的應變能力及風險管理政策與程序的妥適性等。2.作業控制：重點在於製定有系統的方法及程序，以保護資產、確保會計資料的精確和可靠性、促進作業效率及配合政策推行。3.法規及政策遵循：法令相當複雜、經常更新且需適當的解釋，分行在各方面需要隨時根據規範調整內部作業程序及內容，因此須有專人負責法規遵循。4.資產（如放款及投資）品質：須檢視客戶還款能力，將放款資產分為Pass、Special Mention、Substandard、Doubtful及Loss五類，評估問題資產的數量、水準、嚴重性，並與同業比較，風險資產的水準及趨勢，逾期、未計息及重訂契約之資產的數量與趨勢。此外，授信集中（含放款、投資及衍生性金融商品交易）、信用分析及擔保品亦為查核項目。根據上述內容，法規遵循人員應從日常營業活動及提供金融服務之中，辨認及預防風險發生，以避免因不慎違反規定而遭MAS警告、罰款或處以刑責，進而造成客戶流失或本行相關財務及名聲受損。茲簡述四大管理步驟如下：

一、 辨認法規遵循風險：例如基於客戶、資金來源及運用、提供商品及金融交易等各項風險。

二、 量化風險：將法規遵循風險劃分為低、中、高等風險級別，並對較高風險級別者加強控管。

三、 管理風險：執行客戶實地訪查以確認風險情形，並依真實調查狀況進行交易及相關授權。

四、 持續檢視：持續進行內部及外部檢視之流程與提出報告，定期追蹤並檢視風險變化情形。

    法令遵循尚有一需要說明的部份，即當新加坡法令與台灣當地法令規定有不同標準要求時，新加坡分行將遵循標準較高之規範，另，當總行之規定及政策與新加坡法令發生衝突抵觸或不一致時，新加坡分行仍優先適用我國法令，除非衝突部份為當地法規明定禁止而無法遵行本國法令，則需向金管會銀行局另行陳報。
 (二)外匯作業及授信管理

該部門所負責之業務範圍進、出口及匯兌業務，包含匯出、匯入匯款、開狀、補償、信用狀通知、出口託收、押匯等項目。同時該部門人員也負責該分行所承作授信案件後續各項動作，如：款項動撥、繳息入帳、還款結清等。
匯出匯款為新加坡分行客戶匯回國內聯行之款項或國外出口押匯款之付款，作業流程為客戶向本行申請匯款，由外匯經辦依據匯款指示鍵置產生交易、帳務及電文，經二位主管覆核後，將去電透過SWIFT系統經存匯行匯給受益人。
匯入匯款主要來源為國內總行及聯行透過新加坡分行匯至新加坡境內及境外之款項。匯入款項之受款者為新加坡分行客戶者較為單純，收受後即逕行入客戶帳；受款者非為新加坡分行客戶者，則需另透過SWIFT轉發電文作付款指示，其中，美元匯款係透過存匯行紐約銀行(BONY)、新幣匯款係透過存匯行大華銀行(UOB)或星展銀行(DBS)匯出。另，資訊系統每日由SWIFT收取或發送之電文，均會自動做SAFEWATCH查詢，以防止洗錢交易發生。
進口業務：
包括開發信用狀、信用狀通知、信用狀修改、補償付款等業務，其中，申請信用狀開發時客戶需先取得本行核給之開狀額度，於徵取董事會決議影本、公司章程、簽章印鑑卡等文件後辦理，屬授信業務一環，作業說明如下：
1.由國內聯行開狀指定為補償銀行：
國內聯行開狀指定新加坡分行為補償銀行時，由新加坡分行外匯部門依據國內聯行發出之MT740電文予以建檔，俟收到押匯行MT742求償電文後，拍發MT799向開狀行確認，並於MT740所授權之範圍內透過SWIFT於付款日(Value Date)轉帳予求償行；另開狀行若欲對於前述MT740內容進行修正，則以拍發MT747電文處理。
2.由國內聯行透過新加坡分行支付進口到單款項： 

若國內聯行所開發之信用狀未使用授權扣帳之方式付款，新加坡分行於收到國內聯行之MT202電文後，根據押匯行的指示，透過Ares系統處理及轉檔，再將扣除一定費用後之金額由SWIFT系統將款項匯至押匯行之帳戶內。
出口業務：

包括信用狀通知、出口押匯、出口託收等業務，其中，信用狀通知業務大部分為國內聯行指定新加坡分行為通知銀行而來，而出口押匯及託收業務則由信用狀通知衍生而來，作業說明如下：
1.信用狀通知：

國內聯行開狀以新加坡分行為通知銀行時，新加坡分行即於覆核電文押碼無誤後，以電話方式通知客戶該筆信用狀，並以客戶指定之方式送達客戶，請客戶依信用狀條款出貨並備妥文件辦理後續事宜。
2.出口信用狀項下託收：
以託收方式承作，並不先墊款予出口商，此與國內作法稍有不同；本業務於出口商將相關單據送達並經本行審單後，繕製伴書（Cover Letter）連同文件及單據寄回開狀行，俟開狀行付款後，本行才由SWIFT系統將扣除相關費用之款項解付給客戶。
    而在交易之外，該部門也需統計所需資金交由交割人員總合計算該分行當日資金需求以便交易室進行資金調度。
(三)會計
新加坡分行之會計處理與報表編製政策是依據國際會計原則，及符合新加坡銀行業之一般作業慣例及實務，惟為了總行合併統計目的，也須配合總行規定之會計政策及線上會計作業系統。帳務分為DBU（Domestic Banking Unit）及ACU（Asian Currency Unit），DBU以新幣為本位幣，包含以新幣為計價基礎契約及以外幣為計價基礎且單純為新加坡境內之銀行活動；ACU以美金為本位幣，以外幣為計價基礎且歸類於新加坡境外之銀行活動為其範疇，DBU與ACU會計處理上為2個獨立的單位，各自出具自己的財務報表，並經會計師查核簽証。

該分行所有交易於輸入時，借方與貸方相對科目，某些由電腦連動帶出、有些須人手同時輸入，因此一筆交易完成，借貸一定平衡，會計人員無所謂軋帳工作，次一營業日經由電腦列印報表，再取存同設帳行資金進出確認電文核對總帳金額平衡與否。
為利當地主管機關及總行各單位管理、統計及監督，會計尚需負責各 項報表製作，會計部門需提供之報表如下：

（1） 總行報表：
提供總行管理單位掌握分行營運現況及未來走向之參考依據。
1.日報：帳務報表、業務日報

2.月報：資金成本分析表、業務結構表、外匯業務分析表、營運管理追蹤表、業務績效月報、資產評估表、資金部位表、存放款戶數變動分析、衍生性金融商品操作成果報告、合併平均餘額明細表、損益統計表、資產負債表等。

3、季報：部門別投資明細表、財務狀況基本資料表等。

4、半年報：包括資產負債表、損益表、資產明細表、負債明細表、分類餘額明細表。

（二）新加坡監管報表：

在新加坡MAS為了解金融機構的營運狀況及風險管理，並掌握貨幣流向，每一金融機構須定期填報由MAS新加坡金融管理局所設計的統一格式報表，並且經由金融機構開始營運時所裝設由MAS提供之傳輸網路（MASNET）上傳，此傳輸網路除了是銀行遞交所有給予MAS之報告及報表等文件之管道，同時也是銀行與MAS彼此溝通及傳遞訊息的平台。

1.週報：

MAS755：Weekly report on SGD Transactions，係MAS用以計算新幣貨幣總計數，並作為制定貨幣政策之參考。

2.雙週報：

  Minimum Cash Balance submission、Qualifying liabilities、MAS640：Minimum Asset maintenance Requirements等報表，MAS用以檢視有關餘額是否符合法令規定。
3.月報：

  MAS610 App.1：ACU及DBU Monthly Statement of Assets & Liabilities、MAS610 App.2：ACU及DBU Return of Monthly Foreign Exchange Transactions、MAS613：Minimum Liquid Assets、MAS757：Lending of Singapore Dollar to Non-Resident Financial Institutions等報表，係MAS用以檢視有關餘額是否符合法令規定，並蒐集國際資本帳流動之數據，用以計算國際收支平衡帳及國外投資部位，並作為制定國際金融及貨幣政策之用。

4.季報：

MAS610 App.3：Classified Exposure、ACU/DBU Return on Income and Expenditure：蒐集外國銀行新加坡分支機構之損益資料、Exposure to Immovable Property Sector：檢視外國銀行新加坡分支機構於新加坡之不動產部位是否符合法令規定、Goods and Services Tax to Inland Revenue Authority of Singapore：核算外國銀行在新加坡當地稅務資訊。

5.半年報：

MAS630：Private Equity/Venture Capital Investments蒐集外國銀行的投資狀況。

6.年報：

Annual survey of services submission、annual survey of Treasury activities submission、Asset management Survey及統計局所需Investments Abroad報表，係為瞭解外國銀行整體營運狀況。
(四)存款與交割

存款部分由於新加坡分行僅持有「境外金融業務執照」(OBU, Offshore Banking Unit License)及「亞洲美元執照」(ACU, Asian Currency Unit License)，因此所能承做的存款業務受到不同的限制，吸收存款的能力也有別於國內分行。分行交易對象可為經核准之金融機構及非金融機構。若交易對象為非金融機構之主體又分為是否設籍於新加坡而有不同。

若為設籍新加坡居住民(含法人及自然人)則可受理開立活期存款帳戶，但若為新幣計價活期存款帳戶則僅限於與本行已有業務往來之既有客戶為限；若該存款戶持有者為自然人則該新幣計價之活期存款帳戶不可計息；若為非新加坡居住民(含法人及自然人) 則另可受理開立定期存款帳戶，但新幣計價定期存款帳戶則最低存款金額為S﹩250,000。

為反洗錢及打擊資助恐怖主義，所有新往來客戶均應經查詢SAFEWATCH，且大部份客戶均簽有以「傳真指示作業」來指示存款帳戶交易之約定書。該分行並不收付現金且無一般存款櫃檯，因此實務上並無對外開放臨櫃交易，大部分的交易以外匯及放款所衍生的交易為主，存款本身業務為輔，而由負責人員在接到客戶指示後與客戶聯繫交易與時間等細節問題。
交割人員主要負責統計各日分行需調節之資金部位報交易室進行調度，並進行交易室買賣債券、資金拆借、SWAP的後台帳務處理。資金之拆借除由交易員於借款時進行電話錄音外，交割部門亦需以發送及接收的MT320電文與交易對手後台人員確認拆借金額、利率及期間，此外就已屆期之借入資金到期者發送MT202電文指示還款；對屆期的貸放資金也需核對入帳電文進行帳務處理。債券投資部分，除進行每筆購入債券之交割付款（透過Clearstream保管銀行）外，需按月提出債券評估表（Security Valuation）陳報單位主管及總行。
SWAP交易經交易室與對方敲定交易條件後交割人員即進行與資金拆借時類似的流程，透過MT300電文的收發確認該筆交易所有內容，另外再透過MT202電文來進行實際的資金移動。
由於工作內容及相關規定的限制，交易及交割人員不得相互兼任，且交割人員每月尚需查核交易人員進行交易之錄音並做成紀錄，因此人力配置上另配置一位本地雇員。
(五)授信
授信業務，內容包含商業放款、不動產抵押貸款、建築、貿易融資及聯合貸款等，而新加坡分行之授信業務主要係以國際聯合貸款(International Syndicated Loan)為主，授信金額幾乎佔據全部總授信金額，為分行主要之獲利來源。目前分行於當地共聘用了三名授信專員（Loan Officer）協助業務推展，主要辦理內容為新加坡、馬來西亞、印尼、澳洲等地之國際聯貸案，經由放款審議小組(Loan Committee)開會討論，副理任召集人，成員包括：副理、各主辦襄理、遵遁法規主管及擔任授信案之授信帳戶管理專員等，成員2/3以上法定人數出席且經出席人員全數通過後始可承作，超過分行權限者則需報經總行核准後承作。

所謂聯貸，係指銀行接受借款公司的委託，以相同的貸款條件，結合兩家以上的銀行或金融機構組成聯合授信銀行團（聯貸銀行團），共同與借款人訂立聯合貸款合約，按約定比例貸放予借款人的一種授信行為。聯貸銀行團是由主辦行、參貸行及管理銀行組成，並以合約方式約定彼此之權利義務，聯貸通常為中長期資金，期間多為三至七年，其金額大多十分龐大，以計劃性融資為主，亦有週轉性融資之聯貸。
聯合貸款之優點包括:

(1) 聯合貸款可使承貸銀行分散風險，避免過份集中風險於單一借款人或單一貸款案。
(2) 對巨額貸款技巧較不純熱的承貸銀行，可經由聯合貸款，直接獲得放款技巧純熟之銀行對市場及信用所作的評估及判斷的經驗。
(3) 銀行團各成員合作以加強徵信的功效、保持抵押品完 整性，並有足夠規模可以聘請專家作專業分析。
(4) 借款人可預期經由聯合貸款獲得較多的資金，可免去 一連串個別借款之不確定性或受制於單一銀行。
(5) 聯合貸款可省略許多麻煩，借戶只須陳述一次財務狀況、摘要。其他承貸銀行也可由主辦行一次獲得評估與判斷。如果專家推銷其貸款或法律費用，只須介入市場一次，付費也只付一次，避免許多時間及金錢的耗費。
(6) 借款人可以钜額融資的優勢取得較低利率、抵押品不必分散、提高借款人的地位以及獲得銀行對投資計劃的免費審核。
但另一方面，聯合貸款亦有其缺點:

(1) 因聯合貸款融資條件係經各參貸銀行共同協定，個別銀行的自主及機動性會因而受阻。
(2) 辦理聯合貸款因手績繁瑣，往往緩不濟急，叉可能因少數一兩家銀行意見分歧，而使借款人無法及時獲得資金融通。
(3) 若貸款屆期不能收回，各參貸銀行為確保債權依法訴追，又得召集債權銀行會商以謀對策，如此可能因拖延時日、而喪失先機。
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聯合貸款大略的架構圖如下所示：




國際聯貸(International Syndicated Loan)指跨國界不同地區或國家之借款人與授信銀行所組成之聯合貸款案件。國際聯貸起源於1960年末，因歐洲美元(Eurodollar)在1958年誕生及國際銀行間市場之漸趨發展，使得跨國的銀行得以一個相同利率基礎(即為LIBOR)，藉由加碼多寡來反應借款人之信用風險(Credit Risk)。目前國際聯貸市場已成為最大及最具彈性之國際資金市場之一，此種貸款方式之所以成為國際普遍的貸款方式，導因於其能符合借貸雙方之利益的優勢，其與國內聯貸(Domestic Syndicated Loan)最大之差異即在國家風險之涉入，因為不同國家之政經環境各異，法律、租稅及外匯規定亦不相同，故參與國際聯貸時，除一般貸款所評估之風險外，還需加入國家風險因素之考量，其風險如下:

(1) 主權風險(Sovereign Risk):係指借款人所在地國家發生政治或經濟問題，因而無法或不願支付其國際債務。為減少此種風險，須對借款人所在國之經濟、政治及評等機構所給予評等因素做全盤考量，並對借款國當前經濟情況及未來經濟展望加以詳細評估。
(2) 經濟風險(Economic Risk):因內生或外生的經濟發展以致外匯形成能力不足。
(3) 移轉風險(Transfer Risk):借款人有當地貨幣支付債務，卻無法獲得足夠的外匯或將外匯匯出以償還債務。
(4) 商業風險(Commercial Risk):不同國家借款人的營運風險難以取得，與單純國內貸款的風險自有差異，當對外融資對象非單一政府或非由外國政府完全保證時，就涉及到風險。
(5) 募集風險(Syndication Risk):銀行拿到主辦權後在市場上無法銷售風險。
(6) 政治風險(Political Risk):因非經濟因素影響外匯的取得，及提供國民支付其對外債務所需外匯之意願。
國際聯貸案依參貸方式可分為初級市場（Primary Market）與次級市場（Secondary Market）兩種；在交易簽約前之探詢、競標、委任等活動，即屬初級市場，而在交易簽約後之轉讓，則歸類為次級市場。在初級市場，新加坡分行於接到主辦行的邀請後，通常會先參加其舉辦之Road Show活動以對借款人進行初步瞭解，再由主辦行提供及自行收集之資料進行初步分析討論，若有意參貸則可進行中英文徵信報告之撰寫，經由分行放款審議小組開會討論通過，若放款金額超過分行權限者則將徵信報告、請核書、財務分析等資料送回總行，待總行授信核覆通過，即可向主辦行通知參貸承諾額度、完成後續簽約及檔案文件備齊後撥款等程序。
(六)交易室
依本行辦理外幣資金交易作業處理要點，海外分行交易室業務範圍涵蓋外匯市場（Foreign Exchange Market）、貨幣市場（Money Market）、資本市場（Capital Market）及衍生性金融商品市場（Derivative）等四大類別；目前新加坡分行交易室業務係由一名交易主管負責。交易室亦根據總行「辦理外幣資金交易作業處理要點」內容進行資金管理，對各種風險如國家風險、交易對手風險、部位風險、市場風險等審慎控管，以維護銀行資產的流動性、安全性及獲利性。
有關交易對象控管，是將銀行同業及其分行或其全資子公司，按世界排名、資本適足性、資產品質、債信評等、獲利能力及各項業務往來關係等因素評定成五個等級，由高至低分別授予不同交易限額。另，為分散交易期間，對各期間期差部位規範由短至長分別為：隔夜限額USD 150 million(以下簡稱mio)、六個月(含)以下各期間限額200 mio、超過六個月至一年(含)以下各期間限額 50 mio、超過一年各期間限額 25 mio等措施，皆為分行風險控管之需要而訂定。
在海外分行交易室業務範圍中新加坡分行主要係著重於貨幣市場及資本市場交易。此二項業務內容簡述如下：
(一)貨幣市場（Money Market）
貨幣市場業務包括同業拆放及拆放同業之資金調度，調度之資金可分為長天期拆借（Term）及隔夜拆借（Overnight）兩種。長天期的資金雖然成本較高，但拆借條件敲定後該拆借期間之資金來源即為確定，有助於資金調度安排，例如2008年金融風暴及2011年歐債危機爆發期間，貨幣市場流動性嚴重不足，資金拆借不易，此類資金便顯重要；隔夜拆借之資金則成本相對較低，惟此類資金需每日於貨幣市場與交易對手交易，除人力處理需求較大之外，亦較易面臨市場波動或資金來源不足之不確定性。
而為避免貨幣市場資金來源不足的疑慮，交易室尚會進行貨幣交換(Currency swap)，利用分行持有多餘部位之貨幣與同業交換短缺之另一貨幣，彌補無法順利於資本市場拆借之缺口。
(二) 資本市場（Capital Market）
資本市場係指延續期間達一年以上之金融交易市場，目前新加坡分行於此市場主要是從事債券買賣交易，其中，債券發行者應為：

1.國家或政府機構；

2.國內外金融控股公司、銀行同業或其全資子行；

3.本國公營事業機構；

 4.經國外部簽報總經理核可之超國籍(Supranational) 機構 及  馳名國際之大企業。

另信用評等需符合Standard & Poor’s或Moody’s或Fitch,Inc.或中華信評公司長期評鑑為BBB/ Baa2/ BBB/ twA(含)或短期評鑑為A-3/P-3/F3/TWA-3(含)等級以上之投資級債券(若前開等級不一時，依較低者認定之)，且需依照總行「國家風險額度管理要點」對於風險控管，資產組合控管，資本市場部位限額與停損控管之規定辦理。
陸、新加坡會計制度之沿革

新加坡原為英國殖民地，在1963年脫離殖民統治後順應國家發展的需求開始獨立探索其會計發展道路。由於新加坡政府將當地的經濟定位為外向且開放之經濟體系，需要與國際順利接軌減少經濟發展的阻力，因此新加坡以國際財務報告準則(IFRS)為標竿，並因應當地經濟環境做微調的原則來制定其會計準則。在此歷程中新加坡的會計準則制定權亦愈來愈向政府回歸。
自1963年起星國便成立專門的準則制定機構：新加坡會計協會。因經驗和資源的缺乏，這個時期基本上是延用英國的會計準則並同時採用紐西蘭部份的準則，到了1987年，會計協會被取消，取而代之的是註冊會計師協會(ICPAS)，該協會便在1987至2002年間負責會計準則和解釋的制定及發佈。正是由1987年起ICPAS以國際會計準則為基礎並根據星國經濟情況定出新加坡會計準則(SAS)；新加坡便自此時開始向國際會計準則靠近。而因為美國爆發的一連串大企業帳務造假醜聞使得全球對會計師行業產生信任危機；而新加坡之政策又是以成為全球金融、商業中心為導向，因此為了增強投資者對該國資本市場的信心，新加坡便展開進一步的會計業重大變革。在2001年星國財政部、金管局、律政署成立披露和會計準則委員會，負責向政府提出改革建議報告。根據這份報告，星國在2002年修改了公司法，由財政部成立由各界人士為成員的”公司披露與治理委員會”(CCDG)來實行ICPAS的任務，而此委員會也是正式的官方機構，自此開始新加坡會計準則權責單位完全由民間轉入政府。
由CCDG所制定之準則稱為”新加坡財務報告準則”(FRSS)；此準則是根據國際會計準則理事會(ISAB)所發佈之IFRS所制定的，除了極為細部的差異之外(如實行日期)與IFRS可說如出一轍。
另外值得一提的是新加坡會計準則在2002年以前不具法律效力。但新修定的公司法除了確立新加坡會計準則權責機關的地位外，也同時賦予了財務報告準則和解釋法律上的效力，因此在新加坡註冊的企業及外國公司分支機構都必須嚴格遵循新加坡的會計準則。
附帶一提，在準則本身以及制定機構的變革之外，新加坡會計準則的制定也因為直接以IFRS和IAS為基礎，在制定過程上較英美各國模式更為簡化，只經過1.徵求、2.回應審查、3.後徵求意見等三個階段，在因時制宜上相當地具有效率。
新加坡能夠在1997年東南亞金融風暴中受到較為輕微的損害，其良好的會計準則就是一個重要的原因，過去所羅門美邦評價新加坡擁有亞洲各經濟體中最為可靠的會計制度，因此新加坡提供了一個良好的模範供各國學習。
柒、實習心得

目前新加坡分行派駐5名主管，並由當地聘用專業人才數名，以少數人力進行海外業務運作及推展實屬不易。另外新加坡分行因法規限制使資金來源過於倚賴貨幣市場同業拆借，致資金成本較高不利盈餘成長表現，如能在規範內擴增存款規模、穩定資金來源以降低資金成本及流動性風險，對於分行營運將有相當的助益。
自金融風暴發生後，全球股債重挫，新加坡分行之債券部位亦難逃衝擊而呈現虧損狀態，嗣後隨全球景氣逐漸復甦，債券市場自低點反彈，虧損縮小。鑑於國際金融投資市場波動頻仍，建議本行應可強化停利停損及建立低檔加碼之規律化投資機制，配合財務模型操作降低投資風險，以爭取較佳之投資報酬。
新加坡當地之金融機構種類繁多，國際性大型銀行林立，金融業務蓬勃發展，產業競爭相當激烈。若能鼓勵國內營業單位協助海外分支機構辦理推介業務，將有利以提升業務競爭力。

國家經濟發展方面，新加坡與台灣同屬島國，近年來採取積極開放政策，除引進環球影城、F-1方程式賽車等設施及活動，亦大膽開放賭博觀光產業，以旅遊業帶動全島零售服務業，搭配原有的各項產業優勢，建立起其成為東南亞金融中心良好的利基，即使在這段因歐債風暴、美國財政危機使世界經濟呈現衰退之際仍然有不俗的表現，值得台灣效法。
隨著全球商業金融活動日益熱絡普及，包含台商在內的全球企業無不在世界各地進行各項國際投資布局、建立國際品牌以尋求更佳的獲利契機，而本行於海外成立之各分行，即扮演著本行參與跨足國際金融業務之重要角色。因此為順利拓展海外業務，扮演協助台商企業跨足世界的角色，本行應建立國際金融人才培養之短、中、長期培訓計劃，除讓派駐人員瞭解派駐海外分行之全貌，吸引本行優秀人才，並能使派駐人員及早準備以克服當地風俗文化上之差異，正確謹守當地工作上之各項法令規範及強化各項作業能力，達成總行核配之各項目標。
捌、參考資料

一、新加坡金融管理局網站http://www.mas.gov.sg/
二、新加坡統計局網站http://www.singstat.gov.sg/
三、「赴洛杉磯分行實習報告書」，許明智
四、國際貿易金融大辭典，中華徵信所
經理





放款/交割部門	





副理








存匯/管理部門





會計部門





法令遵循人員





交割經辦





放款經辦








放款經辦








放款經辦





會計經辦





資訊人員





匯款&授信管理經辦





存款&管理經辦





交易人員





保證人





借款人





管理銀行





主辦行





參貸銀行





參貸銀行








參貸銀行








�





擔保品








PAGE  
~ 28 ~


