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2013 APEC第1次關務程序次級委員會(SCCP1)會議對SCCP實質面活動，特別是海關對於供應鏈連結架構、優質企業(AEO)、智慧財產權保護(IPR)、經濟競爭力方案（ECP）、單一窗口之建置、救災人員與物資快速通關等相關議題，進行深入討論。與會各經濟體配合規劃之議題進行交流與經驗分享，為各國海關關務政策執行提供指引方向，並藉由此會議互動平台，推動海關間更進一步合作。
此外，我國就2012年10月間在馬來西亞麻六甲舉辦之APEC區域單一窗口區域研討會成果作報告。此研討會係由我國與日本共同舉辦，主要目標在於協助各會員體發展建置單一窗口之能力，進而促進單一窗口之調和，並協助尚未發展單一窗口之經濟體辨識困難之所在，與尋找因應之道。SCCP肯定未來繼續舉辦單一窗口研討會以協助APEC會員之單一窗口能力建構，有其必要性與實用性。
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出席2013年APEC第1次關務程序次級委員會及
相關會議報告
壹、會議時間

一、1月28日：SCCP虛擬工作小組準備會議（Preparatory Meeting of SCCP Virtual Working Group，簡稱VWG）

二、1月29日至1月31日：關務程序次級委員會會議（Sub-Committee on Customs Procedures，簡稱SCCP）

三、2月1日：救災人員與救濟物資通關便捷之政策對話會議（Policy Dialogue on Emergency Response Travel Facilitation，簡稱ERTF）
貮、會議地點
    印尼雅加達J.W. MARRIOTT HOTEL 
参、我方與會代表

    關務署關務資訊組  科  長  林清和

    關務署高雄關      課  員  楊喬涵

肆、SCCP虛擬工作小組凖備會議（Preparatory Meeting of SCCP Virtual Working Group）

       本次SCCP虛擬工作小組凖備會議於1月28日在雅加達之J. W. Marriott Hotel 2樓第3會議室舉行，本次會議主席是由印尼海關國際事務處Mr. Syarif Hidayat所擔任，並由我國、美國、紐西蘭、澳洲、加拿大、中國、香港、秘魯、泰國和印尼等國之代表參加。

       主席首先感謝出席會員體，本次出席SCCP會員體於會中針對海關／私經濟領域虛擬工作小組運作之目標、方式及未來之計畫作一討論，會中各會員體達成共識，會議紀錄詳附件1：
（一）虛擬工作小組（Virtual Working Group，簡稱VWG）預定於第一次資深官員會議：關務程序次級委員會會議（SCCP SOM1）結束後兩星期開始運作。
（二）SCCP須擬定VWG議程項目並對會中結果及建議事項作出報告。
（三）VWG工作報告定期以電子郵件方式寄送給APEC企業諮詢委員會（APEC Business Advisory Council，簡稱ABAC）。
（四）在第三次資深官員會議（SOM III）之前，VWG針對SCCP年度優先工作重點、APEC海關與企業對話(APEC Customs-Business Dialogue，簡稱ACBD)現況、進程、建議必須提出報告予SCCP。
       各經濟體可以提名來自私經濟領域(Private Sectors)之代表，若有推薦人選可以聯絡Ms.Ginny Williamson（電子信箱：margaret.williamson@dhs.gov），會中決定私經濟領域必須選出co-Chair並與海關主席共同主持VWG。紐西蘭被提名通過成為VWG海關主席，資格每年審查一次，美國被選為VWG秘書處，任期二年，我國對於美國會員體遴選秘書處一職發言表示支持，另指導小組（steering group）必須負責推展工作，參與之會員體有加拿大、澳洲和美國。
伍、關務程序次級委員會（Sub-Committee on Customs Procedures，簡稱SCCP）會議

     一、會議主席：

          Mr. Syarif Hidayat─印尼海關國際事務處成員

二、出席代表：

         我國、澳洲、加拿大、智利、中國大陸、香港、印尼、日本、韓國、墨西哥、紐西蘭、巴布亞新幾內亞、秘魯、俄羅斯、新加坡、泰國、美國、APEC秘書處、APEC企業諮詢委員會（APEC Business Advisory Council，簡稱ABAC）、世界關務組織（World Customs Organization，簡稱WCO）及哥倫比亞(觀察員)。           
三、會議紀要：

（一）印尼海關總局長致開幕詞：
      印尼國際事務處處長Mr. Frans Rupang代表總局長Mr. Agung Kuswandono歡迎各經濟體代表出席本次會議，總局長之致詞稿由國際事務處處長宣讀並點出2013 APEC SCCP會議主題：海關管制最佳化促使合法貿易便捷化（Optimizing Customs Control in Facilitating Legitimate Trade），此會議主題說明各海關當局須藉由對跨境貨物之管制來保護國境安全。
（二）資深官員會議（Senior Officials’ Meeting，簡稱SOM）主席致詞：

      SOM主席由大使Mr. Wahid Supriyadi擔任，大使強調印尼對2013 APEC所提出的主題：韌性亞太，驅動全球成長（Resilient Asia-Pacific, Engine of Global Growth）。目前首要任務是持續成長並推動連結。大使並邀請SCCP主席、各與會經濟體能參加2月1日舉辦的「救災人員與救濟物資通關便捷之政策對話」會議。
（三）關務程序次級委員會主席致詞：
      主席Mr. Syarif Hidayat歡迎各經濟體代表出席本次會議，並表示本次會議將針對供應鏈連結架構、安全認證優質企業暨其夥伴關係、智慧財產權、資訊科技與風險管理、單一窗口、貿易復甦等議題進行深入討論。主席歡迎各與會代表踴躍參與討論並作經驗分享。
（四）貿易暨投資委員會（Committee on Trade and Investment，簡稱CTI）主席致詞：

      CTI主席由Mr. John Larkin擔任，主席強調2013年CTI之首要任務：
1.支持多邊貿易系統；
2.區域經濟整合／貿易與經濟自由化；
3.推動區域連結（connectivity）；
4.對CTI和APEC次級研討會（sub-fora）成長壯大作出貢獻。
（五）議程採認：
      採認2013年SCCP第1次會議議程，詳如附件2及附件3。
（六）APEC秘書處呼應2012 APEC主題─整合成長，創新繁榮（Integrate to Grow, Innovate to Prosper），簡報內容詳如附件4，重點分別為：
1.貿易與投資、區域經濟整合；
2.加強食物安全；
3.建立可靠供應鏈；
4.密集合作以提升創新成長。
     APEC秘書處重申2013 APEC首要任務：
1.達成茂物目標（Bogor Goals；1994年在印尼茂物舉行領袖會議後所發表之領袖宣言。其中規劃出亞太地區未來之經濟遠景，宣示在考量APEC會員之差異性及經濟發展程度之不同下，已開發會員體將於2010年達成貿易與投資自由開放之目標，開發中會員體將於2020年完成該目標，APEC並責成各會員體擬訂具體推動計畫）；

2.公平持續成長；

3.推廣連結。

（七）2009年貿易暨投資委員會（Committee on Trade and Investment，簡稱CTI）定義APEC供應鏈連結倡議（Supply Chain Connectivity Initiative，簡稱SCI），希望藉由識別供應鏈中之阻礙點來提升通關效率，該倡議期許APEC會員體在2015年以前貨物流在時間、金錢之節省上及確定度之提升上能夠達到百分之十之改善。目前普遍缺少跨國境海關過境合作，相同之動作在不同會員體之海關一再重覆，智利針對第八點阻礙（chokepoint 8）於2010年和2012年5月對會員體作過兩次調查發現：轉運文件如由第三會員體所發出或轉運途中貨物有拆包，貨物目的地之會員體對轉運貨物無法給予優惠通關措施。為此智利建議相關指導方針：
1.可以取得清楚明白之文件，該等文件如由轉運國或進口國所發出，應遵守清楚明白原則。
2.APEC全體會員體對於前面提及之文件、證明書在要求上應該一致。
3.允許被授權之收件人收取貨物。
智利表示在未來應該進行關於自由貿易協定（FTA）、其他協定或國際轉運規則之研究。會中墨西哥表示轉運證明書如由第三會員體所發出，應由第三會員體之海關發出而非被授權之收件人所發出；日本回應智利建議之指導方針應包含清楚明白之運送路線，智利、秘魯、新加坡亦提及指導方針應再研議發展，WCO建議SCCP對於指導方針之發展應提供必要訊息，因為該方針可與經濟競爭力方案（Economic  Competitiveness Package，簡稱ECP）整合。
（八）美國報告2013年安全認證優質企業（Authorized Economic Operator，簡稱AEO）研討會將於2月27日和28日在泰國舉行，智利預計於4月份舉行，美國誠摯邀請各會員體參加，日本、我國、秘魯和香港表達了參與興趣，我國亦補充說明：「中華臺北已於2012年11月與美國完成簽署相互承認協議（Mutual Recognition Arrangement，簡稱MRA），目前更與一些會員體積極運作簽署相互承認協議，中華臺北願藉這個機會誠摯邀請其他會員體與我國簽署相互承認協議以享受優惠通關措施和供應鏈安全。」
        香港為了AEO成立新辦公室，目前已積極與印度、韓國、中國洽談簽署MRA，希望與各會員體能開啟洽簽MRA對話。印尼介紹AEO在國內發展情形，目前建置AEO進口商安全等級，根據WCO指導方針，印尼屬試行階段第一階段。
        韓國研究AEO簽署MRA成效，目前在問卷調查起草和選擇進口商與出口商階段，希望藉由研究能擬定優惠通關措施、鞏固全球供應鏈安全進而擴展AEO並與各會員體簽署MRA。
  （九）有鑒於侵害智慧財產權之案件日益趨多，美國提出關於打擊仿冒電子產品之作業，是項作業特別著重各會員體海關之情資分享，聯合查緝時各會員體海關具備能力能選擇最具效益之作業方式來打擊仿冒之電子產品，查緝過程中所獲得之專業知識也可作為未來能力建構之主要來源。是項作業目標希望能夠保護智慧財產權之執行、保護消費者和跨國貿易之經濟安全，美國預計從2013年3月4日至4月19日之時間區段中選出10天來作偵查仿冒聯合執行，美國鼓勵所有之會員體都能參加聯合偵仿，執行結果預計於2013年6月舉辦的第三次資深官員會議（SOM3）中報告。日本、澳洲和加拿大對於是項提議表示支持。世界關務組織（WCO）亦藉此機會通知各會員體WCO每年針對仿冒、剽竊議題均有正式會議，今年之會議將於2013年4月24日於土耳其伊斯坦堡開議。
        日本和香港提議舉辦關於國境內智慧財產權執行之研討會，屆時與會者能夠交換訊息並且建構能力，研討會之結果如果APEC同意也可以發佈，對於舉辦研討會之立意獲得各會員體之支持。
（十）世界關務組織（World Customs Organization，簡稱WCO）介紹經濟競爭力方案（Economic Competitiveness Package，簡稱ECP），簡報內容詳如附件5，目前仍處構思階段需草擬行動計畫，希望在下一次之SCCP會議中能提出具體計畫，ECP所強調的是藉由以下措施，以得到ECP最好之操作效益：
1.認知提升和對會員體需求評估；
2.現有儀器和工具之升級；
3.蒐集和發佈創新／最佳作業範例；
4.開發與精製經濟競爭力方案，提升經濟競爭力。
WCO將於2014年6月前舉辦區域研討會以蒐集會員需求，並在2013年底前完成蒐集和發佈創新／最佳作業範例，特別是針對以下四個領域：邊境管理合作、非正規貿易、中小企業和轉運過境。針對便捷國際貿易和協助SCCP相關活動，日本強調實施ECP之必要性，紐西蘭亦強調發展ECP，海關所扮演的之角色非常重要，美國亦肯定WCO作為，紐西蘭和美國允諾將提供最佳作業範例予WCO。
（十一）香港分享有毒廢棄物經過國境海關管控之經驗，因海關與環保部門和船公司合作，明顯降低有毒廢棄物非法進口之案件。另針對瀕臨絕種之動植物非法進口案件，因海關與農漁業部門合作並與中國、南非海關情資交換，在執法上有不錯效益。俄羅斯表示如能於出口國就控制，在執法上會更具效率。日本反映風險評估和情資交換有其必要性，如將有毒廢棄物和瀕臨絕種之動植物以外亦包含進來會更好，香港回應含括範圍擴大會牽涉到其他跨部門合作，需要時間來處理合作機制。
        印尼提出倡議：藉由單一網站應用來交換出口貨物艙單，印尼力促SCCP考慮這樣之提議，如此在亞洲太平洋地區之出口貨物艙單可由單一入口網所取得，日本回應必須考慮預算、網站維護、資料安全性、資料交換之合法機制，印尼表示可先作可行性研究，墨西哥對此提議表示興趣。印尼補充資料流來自不同海關，為了掌控貨物在亞太區移動情形，各國海關均能查看資料，電子艙單資料也只有選擇之資料欄位才會放在網站上。
        印尼力促APEC會員體強制國境內之航空公司在國際航線旅客資料申報上採用PNRGOV訊息標準（此標凖是由國際航空運輸協會IATA和幾個邊境管理組織與航空公司所開發），目前各航空公司所採用之旅客姓名資料（Passenger Name Record，簡稱PNR）並無統一，如果強制採用PNRGOV標準，海關在分析旅客資料、遏阻旅客攜帶非法、高風險、危險貨品有很大助益。日本對印尼倡議表示支持並建議印尼作個問卷來調查各會員體目前之情況，美國、日本、紐西蘭亦建議印尼能與商務人士移動小組（Business Mobility Group,簡稱BMG）合作。
（十二）我國簡報與日本聯合主辦2012年APEC單一窗口區域研討會，簡報內容詳如附件6，本次研討會歸納出推動單一窗口成功之因素：
1.考慮每個會員體實際情況；
2.強而有力之領導機構；
3.其它成功之關鍵因素，例如：政治意願、預算及領導機構運作層級等；
4.國內、國際相互運作能力（interoperability）。
推廣單一窗口未來計畫：
1.發出新問卷；
2.將該區域研討會之成果於世界關務組織資訊管理次級委員會（WCO Information Management Sub-Committee，簡稱WCO IMSC）上報告；
3.舉辦另一單一窗口區域研討會。日本補充本應將每一會員體目前推行單一窗口情形在本次會議作一報告，但有些會員體之問卷尚未收到，所以作罷。
          印尼對於國內施行單一窗口情形提供完整訊息，加拿大表示加國已推行單一窗口，該推行倡議載列於加拿大美國聯合邊境行動計畫（Canada-US Joint Border Action Plan）中，墨西哥亦提及墨國單一窗口已於去年年初開始施行。
（十三）2011年3月11日日本發生大地震，為此日本研擬因應措施：除有重建計畫協助、進口救援物資免除關稅，對於受災重建企業關稅繳交亦可延期，日本強調在這樣困難之時刻裡，貿易便捷化與邊境管制取得平衡是非常重要。澳洲詢問日本急難救助物資通關程序法律有無明文規定，日本回覆規定並無列入關稅法中，但對於是類物資通關之指導方針擬定有其必要性。秘魯詢問有無常常舉辦訓練以因應類似之天然災害，日本回覆從1995年神戶大地震以後，小學階段就開始傳授相關訓練，內閣也成立跨部會任務小組以確保災後能快速復原。
（十四）在跨論壇合作之議題中，日本介紹APEC中與SCCP有關之研討會，其中涉及海關作業計有貿易暨投資委員會（CTI）、汽車部門對話會議（Automotive Dialogue，簡稱AD）、商務人士移動小組（BMG）、電子商務小組（Electronic Commerce Steering Group，簡稱ECSG）、緊急應變工作小組（Emergency Preparedness Working Group，簡稱EPWG）、生命科學創新論壇（Life Science Innovative Forum，簡稱LSIF）、市場進入小組（Market Access Group，簡稱MAG）、標準及符合性次級委員會（Sub-Committee on Standards and Conformance，簡稱SCSC）、反恐任務小組（Counter-Terrorism Task Force，簡稱CTTF）和運輸工作小組（Transportation Working Group，簡稱TPTWG）等相關論壇。日本亦指出在第1次資深關員會議中與SCCP相關之論壇開會時間與SCCP開會之時間或有重疊，讓SCCP與會之代表無法前往，日本要求APEC秘書處針對開議時間重新安排，APEC秘書處表示各論壇因為開議在即，無法重新安排，針對開會時間重疊，會在下次資深關員會議開議時間安排上有所改進。
電子商務小組（ECSG）此次亦派員至SCCP介紹電子產證（electronic certificate of origin）並歡迎針對該議題能進行更深入之討論，是項介紹中提及韓國對我國電子產證應用之情形，我方代表回應針對是項應用最主要是降低收到偽造書面產證之風險。另美國於會中報告更新APEC旅遊便捷化倡議（Travel Facilitation Initiative, TFI）之最新進展。

(十五)採認2013 SCCP工作計畫：
      SCCP採認2013年工作計畫(詳附件7)。
(十六)主席閉幕致詞：
     主席致閉幕詞，並宣布2013年第1次SCCP會議圓滿結束，會議紀錄詳如附件8。

陸、救災人員與救濟物資通關便捷之政策對話會議（Policy Dialogue on Emergency Response Travel Facilitation，ERTF） 
亞太地區占了全球面積之百分之五十二、全球人口之百分之四十、經歷了全球超過百分之七十之天然災害，科學家們持續的警告因為都市化、土地濫用、氣候變遷勢必會造成亞太區天然災害之好發，亞太地區之經濟體如遭遇天然災害，區內之其它經濟體亦深受影響，為此救災人員與救濟物資通關便捷之政策對話(Policy Dialogue on Emergency Response Travel Facilitation)因運而生，會議廣邀各會員體專家，分別來自商務人士移動小組（BMG）、關務程序次級委員會（SCCP）和緊急應變工作小組（EPWG），希望藉由會議這個討論平台，各會員體集思廣益能為「救災人員與救濟物資通關便捷之工作計畫」傾注一些建議；並藉由問卷之填答收集APEC各會員體遭遇天然災害之標準作業程序、移民出入境和通關之妨礙，更進一步可以找出各會員體可行之合作契機，會議議程詳如附件9。

柒、與日本代表雙邊會談

一、會議時間

      2013年1月30日下午1時20分
二、會議地點

      J.W. Marriott Hotel 2樓第3會議室
三、我方代表：
  （一）關務署關務資訊組  科  長  林清和

  （二）關務署高雄關      課  員  楊喬涵
四、日方代表：

 （一）日本海關國際處處長Mr. Masaki Okamoto
（Director for International Affairs, Customs and Tariff Bureau）
（二）日本海關國際處副處長 Mr. Toshihito Tomiyama（Deputy Director for International Affairs,            Customs and Tariff Bureau）
五、會談要點：

（一） 因我方代表於SCCP會議當中提出我國已於去年11月與美國簽署AEO相互承認協議（MRA），並廣邀各會員體與我方洽簽MRA以享受優惠通關措施和供應鏈安全。日方表示因為政治因素之種種考量，日方要與我方簽署MRA難度相當高，因此Okamoto處長很想知道美方與我方簽署MRA運作之過程為何，俾憑參照應用於我方與日方簽署MRA，我方代表回覆會將訊息帶回署內相關單位，並與Okamoto處長聯繫。
（二）我方代表提及未來將於臺北舉辦之單一窗口區域研討會若APEC經費不敷使用時，商請身為共同舉辦之會員體日本能夠針對經費不足之部分共同分擔百分之五十，Okamoto處長表示目前並無預算，他並建議以控制預算之方式來調整各項品目之支出，例如：舉辦場地不用像晶華酒店這樣豪華，舉辦日期可以控制於淡季舉辦，以有效節省相關費用。Okamoto處長並詢問我方代表何時為台灣淡季，我方代表回覆暑假結束後，西洋過年前，九月或十月應是不錯選擇。
（三）我方代表詢問日方，對於場地有無意中之選，Okamoto處長表示場地由我方決定即可，最好與會代表們可以入住同時也可以開會，以節省交通往返，模式亦可比照「2012 APEC單一窗口區域研討會」於馬來西亞海關人員訓練所舉辦。
（四）日方表示APEC經費申請如於今年（2013）三月底前完成提案，研討會可於年底前舉辦；如於今年八月底前完成提案，研討會則必須延至2014年3月舉辦。因為有諸多文件工作必須完成，所以研討會是年底抑或2014年3月舉辦，日方持保留態度，表示相關申請進程會與我方保持密切聯絡。
（五）針對此次研討會之主題，日方建議延續2012年研討會之議題，例如：能力建構：針對海關或其他政府部門之跨平臺資料互通（interoperability）、主政機關（leading agency）：有些國家單一窗口並非由海關主導等議題進行討論。針對研討會之主題，日方表示尚未決定仍有討論空間。
（六）我方表示，基於政治敏感考量，請日方出面邀請世界關務組織（WCO）、亞洲開發銀行（ADB）或世界銀行（World Bank）等國際組織之專家參與，日方表示沒有問題，原則將會出面邀請WCO專家與會。 
（七）我方與日方均表示針對共同主辦單一窗口區域研討會，未來將密切聯繫，希望能共同將研討會舉辦得圓滿成功，會議進行約40分鐘後結束。
捌、參訪印尼海關總局

本次SCCP會議期間，大會特別安排各會員體代表於1月30日上午前往印尼海關總局參訪。當日適逢第61屆國際海關日慶祝大會，海關樂隊列隊歡迎，各會員體代表被安排於觀禮席就座，映入眼簾的是排列整齊精神抖擻之海關關員，總局長列於隊伍最前與海關同仁恭聽財政部部長致詞，2013年國際海關日之主題是「創新是海關進步之動力」（Innovation for Customs Progress），響徹雲霄的口號聲讓人為之振奮，實為凝聚海關大家庭向心力之最佳場合。
禮成之後，印尼海關準備很多精采節目，有刺槍術、隊型變換排列組合等，於禮堂享用午餐時更有安排印尼傳統舞蹈、戲劇供大家欣賞，更為各會員體代表安排傳統樂器表演習作，席間我方代表與財政部次長毗鄰而坐，除閒話家常之外，我方代表更大力贊揚印尼官方為此次APEC SCCP會議盡心盡力籌辦，對各經濟體代表之細心安排與熱忱接待深表感謝，次長對於有這樣之服務機會相當開心亦十分珍惜。
玖、心得與建議事項

一、 印尼代表於午餐席間問及在過去中華臺北是否主辦過APEC或類似國際會議，我方代表表示尚未主辦過APEC國際會議，待時機成熟，我們也會爭取主辦是類國際會議，雖然如此，中華臺北也一直非常積極規劃區域研討會，我們在2011年舉辦過單一窗口區域研討會，本年度區域研討會亦在積極籌辦中，印尼代表表示樂觀其成也願意共襄盛舉。舉辦是類國際研討會對中華臺北能見度及我國海關形象提升有相當大助益，雖然日本在雙邊會談中表示礙於預算，各支出品目金額可以調整，我方以往舉辦活動也以撙節原則辦理，但為顧及中華臺北之專業和質感，建議仍應尋找到可以相襯、可以加分之會議場所以及食宿安排，俾令與會各會員體代表有賓至如歸之感受。
二、 世界各地海關每年都會慶祝國際海關日，藉此提高內部向心力以及對海關價值之肯定，雖然目前我們並非世界關務組織（WCO）之會員國，但建議我國也能比照辦理。
三、 世界關務組織（WCO）刻正推動經濟競爭力方案（Economic Competitiveness Package，簡稱ECP），並尋求各經濟體提供最佳作業範例(Best Practices) 予WCO，雖然目前仍處構思階段草擬行動計畫中，惟日本及紐西蘭等國強調發展ECP，海關所扮演之角色非常重要，我國宜密切關注其後續之發展。
四、  印尼力促APEC會員體強制國境內之航空公司在國際航線旅客資料申報上採用PNRGOV訊息標準，惟有關飛航旅客資料申報屬商務人士移動小組（Business Mobility Group,簡稱BMG）權責，爰美國、日本及紐西蘭等國建議印尼能與BMG合作，形成共同行動計畫或倡議，以順利推動實施。查我國之飛航旅客資料屬「入出國及移民署」 (下稱移民署)權責，目前移民署採行API(Advance Passenger Information)之訊息標準，我國海關並與之介接，擬俟PNRGOV訊息標準成形後，再建請移民署採行。
五、 會議最後一天出席BMG-EPWG-SCCP聯合會議（商務人士移動小組、緊急應變工作小組及關務程序次級委員會聯合會議），本次會議係為救災人員與救濟物資通關便捷之政策對話(Policy Dialogue on Emergency Response Travel Facilitation)，討論有關跨國快速救災之救災人員與救濟物資入出國境事宜，故我國由「行政院災害防救辦公室」、海關及「外交部領事事務局」人員出席會議。緊急應變工作小組(Emergency Preparedness Working Group，簡稱EPWG)後續應會制定工作計畫及問卷，雖然我國業於民國69年制定「救濟物資進口免稅辦法」，海關仍應配合主政單位(行政院災害防救辦公室)辦理後續工作事項。
拾、附件：

附件1. VWG Meeting Outcomes
附件2. 2013 APEC SCCP1 會議議程
附件3. 2013 APEC SCCP1 Business Arrangement

附件4. Outcomes of APEC 2012

附件5. ECP presentation for APEC

附件6. 2012年APEC單一窗口區域研討會成果報告(Outcomes of 2012 APEC Regional Workshop on 

Single Window)
附件7. 2013年SCCP工作計畫
附件8. 2013年SCCP1 會議紀錄

附件9. 2013年 ERTF會議議程
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