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摘要
本次行程係以參加自由聯盟(Freedom Network USA)於美國首府華盛頓特區舉辦之年會為主，並參訪美國國家失蹤及被剝削兒童對策中心(National Center for Missing and Exploited Children, NCMEC)，拜會相關美國國務院、非政府組織團體（Boat People SOS）相關重要人員，暨智庫布魯金斯研究院等相關單位。一方面瞭解美國2013年有關防制全球人口販運犯罪計畫之工作重點，供我國擬定未來人口販運防制策略之參考，另一方面並就美國業已提出之防制兒童性剝削問題，進行考察；最後，並與美國相關人口販運報告撰寫之人員會面釋疑，爭取美國今年度人口販運報告仍對我國為第一列（Tier 1）之優良評等。

本次參訪期間為4月13日至4月22日，參訪地點限於美國首府華盛頓特區。參訪單位或私下拜會行程包括：我國駐華府代表處、美國國家失蹤及被剝削兒童對策中心(National Center for Missing and Exploited Children, NCMEC)、參與自由聯盟年會（聽取專題演講並拜會Luis CdeBaca大使、美國白宮人口販運防制顧問Tonya Robinson女士、美國國務院打擊人口販運辦公室Mark Taylor與Jennifer Hong、美國國土安全部跨國犯罪防制辦公室、美國非政府組織Boat People SOS執行長Dr. Thang D. Nguyen、布魯金斯研究院(Brookings Institution)東北亞政策研究中心主任卜睿哲（Richard Bush）等，有效達成預期效益。
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1、 目的

（一）瞭解美國政府在執行人口販運被害人保護法（TVPA）與全球人口販運年度報告（Trafficking in Persons Annual Report）的新趨勢與重點。

（二）瞭解美國非政府組織與政府部門在人口販運防制工作遭遇的問題與解決對策。

（三）瞭解國際間學術界在人口販運研究上的新發現

（四）藉此機會與美國聯邦（國務院、司法部、國土安全部）官員進行對話，宣揚我國在防制人口販運的績效，期能提昇我國保障人權的形象
貳、經過

一、飛行時間暨安抵美國華盛頓特區（102年4月13日、4月14日）

本次由法務部張春暉主任檢察官與警察大學葉毓蘭教授、司法院許辰舟法官一行三人4月13日搭乘長榮航空BR15班機，於夜間11時55分自桃園國際機場起飛前，於當日20時35分抵達美國洛杉磯後，再於當日夜間11時搭乘美國航空AA74班機轉往美國華盛頓特區。飛行加計轉機時間，長達19小時後，於美國時間4月14日清晨6時55分安抵美國華盛頓特區杜勒斯機場，經行政院協調，由我國駐美代表處邱俊誠、黃紹祥、董裕光等秘書至機場接機。

二、102年4月15日參訪美國國家失蹤及被剝削兒童對策中心(National Center for Missing and Exploited Children, NCMEC)
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參訪National Center For Missing and Exploited Children，簡稱”NCMEC”

（一）、NCMEC接待人員

我方人員除張春暉檢察官、葉毓蘭教授、許辰舟法官、邱俊誠聯絡官外，另正在華府布魯金斯研究院訪問之中央警察大學黃俊能教授，亦陪同參訪。

抵達NCMEC時，由國土安全部調查處駐NCMEC聯絡官Eric S. Pond 
、國土安全部兒童性剝削調查專組組長Neil J. O'Callaghan
，以及國土安全部國際事務處專員Anthony Villacorta
三位在場等候。接著並由 O’Callaghan 和 CyberTipline的主管Kevin O’Brien兩位先後進行簡報。 簡報中間，並實地參訪NCMEC，實際瞭解各部門運作，特別是有關法醫影像還原技術的單位。

2. Neil J. O'Callaghan進行簡報
Neil J. O'Callaghan針對國土安全部調查處下設之網路犯罪中心（Cyber Crime Center，簡稱C3）組織架構、任務功能及運作模式進行介紹。分別就C3下的三個專組，一一說明。茲摘要其簡報重點如下：

（1）HIS Cyber Crime Center 歷史沿革

自九十年代末期，開始著重網路犯罪，從美國關稅局(US CUSTOMS SERVICES)開始重視網路犯罪之預防，其他相關機關，如 IRS國稅局、秘勤局US Secret Services 亦從事網路鑑識訓練等，後來這些相關資源整合成立C3。

（2）C3的職能
包括網路犯罪防治的行政管理(網路犯罪防治政策)、訓練(例如，online undercover training, forensic training)、查緝。目前，在C下有 70位人員，分別在鑑識、網路犯罪、兒童性剝削等三大部門下從事相關工作，以幹員人數最多。以兒童性剝銷部門為例，每年的預算約400,000美金。

（3）C3的組織架構

C3下設防制兒童剝削組（CHILD EXPLOITATION），網路犯罪組（CYBER CRIME），數位鑑識組（COMPUTERFORENSICS），以及特別計畫組等不同部門。前三大部門又各自分為行動組（Operation）以及計畫組(PROGRAM and INTAKE)，相互合作及協調。以數位鑑識組為例，全國共有約260人受過此類訓練，但配置於C3內部的人員，則是技術最為最專精的12人，於必要時這些人員並協助其他單位執法人員辦案。

（4）LEO COM NET(Law Enforcement Officer Commitment Network)
係一情資交換網路平台，由C3下的網路犯罪專責單位負責管理維護。加入該網路平台會員的相關國家之網路犯罪司法警察專責單位，均得藉此平台分享相關網路犯罪情資。東歐亦有類似網路平台，與此網路平台相連結，進行情資交換。一開始創始會員國計有十五國，目前在中東擴展15個會原國，在2012年至2013年，加入的會員國擴展至中南美洲各國。

（5）有關網路犯罪組，旗下亦區別調查行動組以及計畫組。調查行動組特別著重打擊盜取身分犯罪、非法藥毒走私犯罪、洗錢等犯罪，並從事網路犯罪臥底偵查、網路犯罪教育訓練、偵測最新網路犯罪科技等。

（6）有關兒童剝削犯罪調查組，其下分為調查組與計畫組。

計畫組，其工作職責與重點，則是在於網路犯罪情資追蹤(Child Exploitation Tracking System)、掌理兒童被害人辨識系統（National Child Victim Identification System）、與NCMEC協調合作等。

調查組主導許多國內、國際的兒童剝削案件調查工作，與司法部的兒童剝削、猥褻專組合作，後者提供法律諮詢，前者實際與國際合作進行犯罪調查。

目前重要項目為Operation Predator (獵殺網路惡狼行動) 主要焦點放在兒童色情資訊的持有、散布，及兒童性觀光犯罪兩大項。

（7）打擊網路侵害兒童犯罪小組（Internet Crime Against Children, ICAC）
是對抗利用網路對兒童犯罪的跨管轄權任務編組。目前全美計有61個此類任務編組。只要事利用網路犯罪都在其管轄範圍內。藉由這種跨管轄任務編組，可研究依據現有案情與證據，以聯邦或州罪名起訴較為有利，以重罪、成罪機率較高者優先起訴。所謂網路對兒童犯罪，主要包括：網路兒童色情（包括持有、散布、接收、運送、製造、廣告兒童色情資訊等罪），與兒童為被害人之性侵害犯罪。

（8）兒童性剝削追蹤系統（CHILD EXPLOITATION TRACKING SYSTEM, CETS）
在NCMEC，如從網路上獲兒童性剝削之相關情資，如屬於美國境內之情資，NCMEC交給ICAC，倘為國際情資，則交給國土安全部調查處，亦可能交給郵政警察。視具體案件及機關管轄而定。

（9）全國兒童犯罪被害鑑別系統(NATIONAL CHILD VICTIM IDENTIFICATION SYSTEM, NCVIS）運作方式：舉例說明之。在未發現被害人本人之情形下，欲起訴犯罪嫌疑人存有難度。為證明照片中的被害人確實存在，而非虛擬，當聯邦幹員對於特定犯罪嫌疑人及其住所進行搜索，扣押電腦內之數位檔案後，NCVIS即該數位檔案與現有並業經辨識為兒童被害人的照片相比對，如比對成功，則可以證明確有該被害人存在，即可起訴該犯罪嫌疑人。

（10）美國在2003年通過另一項法律，給予美國主管機關更有力的武器來對抗國際買春性觀光（international sex tourism）、剝削兒童之性交易（commercial sexual exploitation of children），乃至於國內屬聯邦法之罪行如虐待兒童（child abuse）、綁架兒童與凌虐兒童（child torture）修正之重點，包括修改之前起訴美國人出國兒童性觀光罪名，檢察官必須證明出發時，被告即有性觀光意圖。改為只要真的有從事兒童性觀光的事實即足以成罪。2003年4月通過 的2003年終止剝削兒童檢肅及其他作為法（Prosecutorial Remedies and Other Tools to end the Exploitation of Children Today Act of 2003，簡稱PROTECT，保護法），本法特點為：保護法給予執法人員偵查起訴出國觀光與未成年人從事性交易者的權力，且無須舉證其於事前即有從事不法行為之意圖，另加重與兒童從事性行為之觀光客處罰，若罪行確定，觀光客將可能面對從以往15年增加至30年的刑期。另本法針對保護兒童免於性掠奪（sex predator）亦在法律上為數項變革，包括將聯邦法對兒童生心理性虐待之追訴時效延長為終生、藉由延伸與外國貿易有關犯罪之管轄權以拓展聯邦性販運偵查之可能性、同時創立對於外國兒童色情書刊印行出版加重處罰之規範、及處罰安排及幫助兒童性交易觀光客之行為。

（11）有關持有兒童色情資訊行為是否應予入罪化的刑事政策問題，美國曾有所謂的”BUTNER STUDY”實證研究，該研究證明兒童色情資訊確實會誘發兒童性犯罪；. 超過一半的兒童性犯罪受刑人曾持有兒童色情圖片。此外，兒童色情資訊的散布、流通本身，對於該兒童及其家人，都造成實際上的法益侵害，美國法因此重罰持有兒童色情資訊的行為。

（12）守望天使計劃(Operation Angel Watch)：當登記有案的性侵害加害人離開美國國境旅行至他國時，通報目的國相關資訊，由當地治安機關決定如何處理。美國在此計畫下，提供給台灣的相關情資迄今約有一千五百件左右。
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CEIU的另一工作重點，則是監控兒童性罪犯的遷移，尤其在美國現已立法要求所有的性罪犯均須向警方登記之後，CEIU利用資料彙整與分析的能力，與網絡夥伴的合作，對於在各地游移的兒童性罪犯加以掌控行蹤，並對目的地提出警示。

(13)跨國合作對於防制網路兒童犯罪誠屬必要，各國執法單位與國際刑警組織亦組成跨國組織-VGT(Virtual Global Taskforce虛擬全球工作小組)。VGT需要更多成員的加入，利用其聯絡系統，馬上可以連絡案件國家的員警進行調查，加快偵辦的效率，加速救出受害兒童。該組織目前有國際刑警組織、歐洲刑警組織、英、美、澳、加、義、紐西蘭、阿拉伯聯合大公國等國會員，主要任務是透過跨國的合作，共同打擊網路兒童受性剝削內容。目前該組織之主席與秘書處，輪值由美國擔任，如臺灣有意加入，且已符合條件（亦即需要有專責人員），美台關係向來友好，得給予便利。
美國國土安全部專責兒童網路性剝削部門的負責人Neil O’Callaghan為本團進行簡報，後座有國土安全部派在NCMEC的聯絡官Eric Pond, 國土安全部國際事務處專員Anthony Villacorta 和 CyberTipline的主管Kevin O’Brien
（三）Kelvin O’Brian簡報

Kevin O’Brian就NCMEC 剝削兒童組核心工作內容進行介紹，分別依CYBERTIPLINE、兒童被害人影響辨識計畫、數位影像處理等一一說明。茲摘要如下：

（1） CYBERTIPLINE運作方式。並非執法人員，僅能從公開資訊網站資料進行搜尋，如需要侵入隱私領域，則需要搜索票，與執法人員合作。舉例來說，NCMEC人員不會主動進聊天室，佯裝兒童與犯嫌聊天。相關的情資訊來自與NCMEC合作的企業，例如：Google, Facebook, AOL, MicroSoft等，而合作企業的相關情資，則來自用戶舉發，或者由程式自動過濾出與兒童色情有關之搜尋關鍵字。Cybertipline提供的情資類型與各類型情資之數量，最大宗的仍為兒童網路色情圖片。

（2）CYBERTIPLINE運作動力及法源，主要是Safe Act USC第2258A 條，該條文課予網路服務提供者ISP 向CYBERTIPLINE通報兒童色情資訊之義務，明知有應通報資訊而未通報，漏報一件至多可處重罰150000美元，漏報第二件至多可罰300000美元。但未通報既不會主動查，尚無企業被罰款。其他義務包括，通報後保留相關資料存證九十日；就ISP傳送資訊的行為提供ISP免責豁免。明確規定ISP應報告的內容。

（3）.通報後的資訊，會由CALL CENTER工作人員就處理之優先次序予以分級。依案情輕重緩急的先後順序進行處理。

（4）執法人員辦案應查詢NCMEC的理由包括，避免重複資源投入，就案件進行合作，分享情資。Cybertipline也有情資後續發展追蹤及自動通知功能。

（5）以實際案例說明兒童被害人數位辨識系統的運作方式。例如丹麥即曾提供情資，表示發現有一位兒童色情被害人位在美國。經NCMEC分析PHOTO DNA，確定該照片拍攝的經度緯度後，進一步以照片中的一些具有特徵的物品，在網路上進行搜尋，進一步在臉書上查找到被害人資訊被PO在犯罪嫌疑人的臉書網站上，再確認其與被害人為父女關係。又利用比對其他照片的細節資訊，確認所在建築物之位置。

（6）該中心不僅利用CYBERTIPLINE進行情資初步搜尋，更提供辦案人員影像方面的技術服務，包括強化模糊不清的數位影像、利用有限資訊，例如失蹤兒童親人的面貌，模擬失蹤兒童長大後的相貌等。

三、102年4月15日晚間，拜會美國國務院打擊人口販運辦公室資深官員Mark Taylor 與年度人口販運報告書（Trafficking in Person Annual Report）台灣部分的撰寫人Jennifer Hong。晤談內容如下：
1.依據臺灣人口販運報告數據資料，何以人口販運案件被告之量刑，半數均在有期徒刑六個月以下？

（1）只有在情節不嚴重之人口販運犯罪，始有量處六個月以下有期徒刑之空間。因此，量刑必須與罪名結合觀察。

（2）為避免冗長訴訟程序，為被害人儘速返鄉，並立即取得被告賠償著想，從輕量刑。
2.遠洋漁工勞動販運問題，雖Giant Ocean等事件，船旗國並非臺灣，惟臺灣因為各該涉嫌勞動販運之公司具有台資背景，積極涉入解決，發現問題，美方感受臺灣相關機關防制人口販運的積極態度。
四、4月16日拜會美國國務院國際事務處會商籌備APEC 貪瀆與人口販運專案相關事宜

（1） 會晤人員

Ahn Alyce
, Kimberly S. Sellers

（2） 晤談內容

A. 介紹我國人口販運所衍生之瀆職案件之相關指標案例

（a）陳０郎、陸０傑、林０鴻貪瀆案件
廖０旺、康０榮、張０鑑等人蛇集團，自93年初起，在桃園縣境內媒介涂00等多名以假結婚來台之大陸女子為性交易，陳０郎、陸０傑係內政部警政署入出境管理局警員(現已改制為入出國及移民署)，負責來台大陸配偶之面談及定居之審核，林０鴻任職內政部警政署航空警察局證照查驗隊，支援境管局在中正機場對來台大陸配偶之面談工作。政府為防堵大陸女子以假結婚方式來台從事性交易，增加實施大陸女子入境面談措施，廖０旺遂於93年3月間起行賄陳０郎，由陳０郎利用其實施面談機會，讓多名大陸女子順利通過。康０榮等色情業者，知悉林０通與境管局面談人員熟識，92、93年間，以高價委請林０通處理，林０通行賄陸０傑，由陸０傑在境管局電腦內查詢多人面談筆錄交林０通並收受賄款。張０鑑知悉王０垚係離職警員，與機場面談人員熟識，於93年間，以高額代價請王０垚轉請林０鴻協助，由林０鴻交付2張境管局面談紀錄予王０垚轉交張０鑑傳真至大陸給欲來台之大陸女子熟記，使大陸女子順利來台從事性交易（94年度偵字第5537號等）。

（b）陳０勵、顏０宏、吳０育瀆職案件

色情業者康０榮為使大陸女子孫００能以假結婚方式來台從事性交易，指使邱０軒赴大陸辦理假結婚使孫００來台從事性交易，93年6月，行賄派出所警員顏０宏，幫邱０軒辦理對保，將不實結婚事項登載於職務上所掌文書上，盜用管區警員及所長之級職章，使孫００得以邱０軒配偶身分入境；陳０勵係桃園縣政府警察局保安隊之小隊長，93年8月5日率隊至桃園市蘇活（SOHO）汽車旅館臨檢，康０榮旗下3名大陸女子在該汽車旅館欲從事性交易遭臨檢，透過色情業者李０清聯絡陳德勵，要求釋放大陸女子，陳０勵因而未依規定帶回警局處理，由李０清等人招待陳０勵喝花酒。吳０育擔任派出所警員，94年3月9日至桃園市喜悅賓館臨檢，康０榮旗下大陸女子在該汽車旅館欲從事性交易遭帶回同安派出所調查，康０榮向吳０育行賄，吳０育收受賄款而未依法處理（94年度偵字第7116號）。

（c）楊０輔、林０玄、王０寶等貪瀆案件

楊０輔、林０玄、王０寶均係桃園縣政府警察局外事課警員，鍾０華、王０娟係該課約僱人員。周０鴻、郭０生2人，自91年起，受66名未符申請延期居留資格之僑生付費委託。 周０鴻多次邀約楊０輔、林０玄、王０寶等人飲宴、喝花酒或共赴泰國招待旅遊，或以每件500元行賄，楊０輔等人明知周０鴻所代辦之僑生申請延期居留資格不符，竟予以核發居留證，為本署檢察官指揮本署檢察事務官查獲上情（94年度偵字第14331號）。
（d）崔０偉等人瀆職案件（竊取空白重入國許可證轉售）

崔０偉、陳０暉、陳０禮、曾０昌均係前台北縣政府警察局外事人員，崔０偉後並擔任台南縣警察局外事課長，92年間，崔０偉利用須至警政署外事組領取重入國許可證之機會，竊取2千張空白重入國許可證，以高價售予陳０暉，轉售陳０禮、曾０昌等外事人員，陳０禮偽造上開重入國許可證後，販售予汪０文之人蛇集團，汪０文再連同已變造居留期限之居留證販售予許０華等人蛇集團，交予多名越南女子持之非法來台工作，於95年10月4日為本署檢察官指揮警政署外事警官隊查獲。本署偵辦本案發現，透過偽造重入國許可證方式，將使外籍人士得以自由進出國門，嚴重影響國家安全，經本署徹底掃蕩該集團，即時防堵更多空白重入國許可證遭不肖員警偷竊外流，此案亦引起警政機關高度重視，除將該2千張空白重入國許可證列管，函令全國各警局外事單位查緝持偽造重入國許可證來台之外籍人士外，更加強空白重入國許可證保管、領取之內部控管。（95年度偵字第21129號等）。
（e）侯０弘等人貪瀆案件

候０弘係移民署桃園專勤隊之科員，蔡０貴係移民署宜蘭專勤隊之科員，潘０文係宜蘭縣警察局蘇澳分局一組警員。侯０弘前係桃園縣政府警察局大溪分局外事警員，竟於民國95年10間起，與應召業者兼非法仲介業者蔡０龍、李０慶勾結，由蔡０龍、李０慶帶侯０弘至渠等所非法仲介之逃逸外勞僱主處所將逃逸外勞帶走，再由蔡０龍、李０慶向僱主收取每名逃逸外勞新台幣（以下同）五萬元不等之賄款，侯０弘再故意於製作筆錄時，記載所查獲之逃逸外勞係在路邊查獲，查無僱主，使上開僱用逃逸外勞之僱主不用依就業服務法規定裁罰。另蔡０貴、潘０文與人力仲介者業者鄧０文前均係宜蘭縣警察局一組之警員，遂利用職務之便，由蔡０貴、潘０文調閱職務上應保密之戶藉資料、外藉勞工來台等資料予鄧０文，鄧０文再將部分資料轉交予應召業者林０誠等人，嗣於96年4月13日為本署檢察官指揮桃園縣政府警察局人員查獲(96年度偵字第8819號等 )。
（f）楊０清貪瀆案件

楊０清於96年元月起迄今，在移民署台北縣專勤隊(現已改制為新北市專勤隊)擔任科員，負責國人與大陸地區人民結婚之面談、訪查及收容值班等業務，於99年9月間起，知悉韓０軒係以假結婚安排大陸女子來台賣淫之應召集團成員，並以每件新台幣36000元代價協助韓０軒應召集團假人頭能通過面談，並使大陸女子得順利入境台灣賣淫，共計收受72000元之賄款。嗣於100年6月28日為臺灣桃園地方法院檢察署檢察官查獲，並提起公訴，現由臺灣桃園地方法院檢察署審理中。

B. 由上案例可知，我國與人口販運相關之貪瀆案件，可以分為（a）面談之貪瀆、（b）重入國許可證有關之貪瀆、（c）查緝之貪瀆等三大類型。

C. 研討結論認為，我國司法警察機關系統多元（法務部調查局、廉政署、移民署、海巡署、警政署），統一由作為偵查主體之檢察官指揮，可以避免外國單一司法警察系統所衍生之官官相護，包庇不法之情形，增加查獲貪瀆不法情事之可能性。

五、4月17日參加自由聯盟年會第一天議程
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（一）聆聽美國白宮顧問Tonya Robinson與聯邦各部會報告美國目前人口販運防制工作重點

1. 美國制訂防制人口販運五年計畫，政府採購對於涉及人口販運商品零容忍政策。美國政府禁止政府採購契約之廠商、職員，以及其下游承包商及其職員涉及人口販運犯罪。聯邦採購規則（Federal Acquisition Regulations）據此修正規定，要求所有的聯邦政府政府採購契約其要約，均必須加入此一禁止人口販運犯罪的契約條款。如發現契約對造涉及人口販運犯罪，美國政府即得終止合約，無庸負擔任何法律責任。此外，針對該人口販運犯罪，依據美國法典第18章第3271條規定，美國亦例外取得域外管轄權，得追訴涉嫌人口販運犯罪之契約承包商或其下游廠商或職員。 

2.  進一步強化勞動販運案件之偵查。

3. 發展新的被害人服務策略，倡議權利導向的被害人服務策略

4. 發展鑑別人口販運被害人策略以及調查人口販運犯罪的新策略。
5. 研究以勞動販運案由偵查案件較少，以及僅有單一人口販運被害人之案件難以成案的原因，以及解決之道

6. 在經費短缺的窘境下，以電子指引、遠距學習方式、錄製課程DVD等方式，拓展人口販運研習管道。

7. 聯邦司法部犯罪被害人辦公室（OVC）推展被害人服務變革計畫（Vision 21），革新犯罪被害人服務方式。

（二）相關執法人員應具有「被害人創傷意識」（Trauma-informed），理解創傷對於被害人的影響
1.以陶莉警官值勤時遭受歹徒嚴重槍傷後的訪談，理解創傷對於人造成的影響。簡言之，創傷就是整個人被打碎成片斷，再也無法重新拼湊回原來的人生的感覺（Shattered into pieces and not able to put  together as it was before.）

2.身體創傷容易復原，心理創傷則否。被害人很可能不瞭解心理創傷已經全盤改變其生活，例如聽到特定聲音，回想到遭受槍擊一幕，該事件永遠都恍如昨日；無法再從事原來的工作，不信賴他人、難以入睡，對於時間軸記憶模糊，無法記得事件先後順序等。

3.創造一個對於『倖存者』（SURVIVOR）而言是友善的環境，且此一環境是否友善，完全取決於倖存者的定義，而非機構本身的定義。因此，其理念是「權利本位」，誠實面對倖存者，不帶批判，給予選擇的機會，不使用「被害人」的用語，而使用倖存者，尊敬其勇氣，且不以「拯救者」自居。該組織的心理念是「停止問：這人怎麼了？而是問：這人遭遇了什麼事？」並以被害人的意願作為所有服務的重心。

4.執法人員應具有「創傷意識」(Trauma Informed)，試著去理解創傷症候群對於倖存者腦部、行為、互動、時空理解造成的影響。創傷對於被害人的影響，包括使被害人警覺系統失靈、一般性的刺激也會被放大、自我關閉非必要的功能、喪失自我管控情感的能力等。特別是，被害創傷可能影響倖存者關於時間點的記憶，訊問時，宜先問發生哪些事，再來放時間軸（time line）。避免質問先發生什麼事、再發生什麼事。換言之，應問發生了哪些事，而不是問完一個問題後，接著問接下來發生了什麼事。在評斷證明力時，不宜以時間錯亂或陳述變更，即否定其陳述之信用性。

5.倖存者往往被加害人剝奪選擇自由，為獲取信任，應盡可能給予倖存者最大選擇自由的感覺。在詢問中，宜隨時讓倖存者覺得其有參與決定的各種選擇可能性。例如，約時間時，勿逕自決定時間，而以開放性問題詢問對於倖存者最合適的時間。訊問之話術，別讓被害人覺得自己可能被認為說謊。例如：「告訴我們，如有其他補充，隨時都可再說。」約時間應給被害人控制感。例如：「何時對你最好？」另訊問前宜給被害人主題，使其可得預期。第一次見面，甚至可以考慮約在辦公室外。

6.訊問過程中，應避免對於倖存者施加壓力，認為不可讓執法人員失望，或參與調查是獲取服務的對價。避免教導倖存者一定要面對加害人，應讓其理解可以原諒加害人，也可以選擇不面對加害人，這都是倖存者的權利。應只給予倖存者充分資訊，理解可能要面對的處境、程序，並提供資源，讓倖存者自行決定是否協助執法人員將加害人定罪。

7.訊問時，避免以倖存者的外表是否呈現受創跡象，認定有無身心是否受創。因為表達情感或創傷的方式，因人而異，被害人也未必以哭泣的方式呈現創傷。

8.處理受創傷被害人的基本指導原則：

（1）確保被害人人身與情感上的安全感

（2）讓被害人有信賴感

（3）給被害人主導、選擇權

（4）與被害人分享權力，與被害人相互合作，而非將之作為客體對待

（5）讓被害人重建自我，培養能力

（6）不使被害人因為語言、文化而獲得差異化的服務內容或品質。

9.影響被害人創傷復原的正向與負向因子：
	項次
	正向因子
	負向因子

	1
	Family ties
	Severity of trauma

	2
	Strong primary relationship
	Proximity to trauma


	3
	Connection to communities
	Per existing mental health problem

	4
	Strong cultural or religious beliefs
	Numerous traumas

	5
	Meaningful activities.
	Health issues

	6
	Employment
	Experiences that diminishing coping capacity


10.安置庇護所等被害人服務機構往往成為二度創傷來源（re-traumatizing），二度創傷的來源，例如：

（1）服務機構對被害人設有許多限制。

（2）夜間查房機制

（3）服務機構人員對於隱私領域的不尊重

（4）機構內強調被害人必須服從管教的文化

（5）具強制力的生活公約

（6）宵禁制度

（7）期待被害人心存感謝

（8）制式的環境

趁機向美國白宮主管人口販運與國內政策之特別助理Mrs. Tonya Robinson致意並宣揚台灣在人口販運防制上的成就

會議期間適逢波士頓馬拉松爆炸案，華府升高防恐整備，國務院打擊人口販運辦公室主任Luis CdeBaca大使在大會演講後仍與本團合影留念
六、4月18日自由聯盟年會第二天議程
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（一）美國國防部防制人口販運政策


美國國防部也是人口販運防制的一環。首先，美國設在海外的軍事基地，特別是南韓，大兵買春現象被官方容認，許多俄羅斯籍、南韓應召女為人口販運被害人，美國軍方成為人口販運犯罪幫兇。其次，美國國防部國防採購，亦採取人口販運零容忍政策，禁止採購勞動剝削所生產之商品。


國防部採行之具體防制人口販運犯罪措施，包括：

1. 2009年，修正聯邦政府採購規定（Federal Acquisition Regulation），規定契約中強制納入禁止政府採購合約承包商、職員或其下游廠商、或其職員涉及人口販運犯罪之條款。

2. 歐巴馬總統簽署第13637號行政指令（Executive Order 13637）

3. 國防部頒佈防制人口販運犯罪指令（Instruction），確認國防部配合防制人口販運犯罪之責任、措施與立場。
（二）如何在人口販運案件中運用甚至成為專家證人專題討論？

講師：John Richmond  Florie Burke  Ivy,  Asia American 

本場次座談，由主持人先預擬問題，與與談人對談方式，點出相關訴訟實務上常見的專家證人問題。例如，如何在法庭上使用專家證人？作為律師或檢察官，如何再審判前與專家證人進行溝通？被接受為專家之條件？擔任專家證人的心得等。

不論人口販運之民事或刑事案件，都有聲請傳訊專家證人之必要，其目的通常是為描述被害人一般創傷現象，證明恐懼氛圍存在（Climate of Fear）、被奴役對於心理所生影響、及所生創傷後壓力徵候群、權控之動力關係、被害人之特定文化背景，或者鑑定計算應給付之賠償金（Restitution）。

與談人之一的Florrie Burke，甫經總統就其參與人口販運防制活動的卓越成就頒發獎項。其曾在16個人口販運案件中擔任專家證人，依其經驗，專家證人之專業性常被律師檢驗，該經驗對於專家證人來說往往是相當不愉快的。例如，與談人本身較少相關著作，因此亦曾被質疑專業性。倘的確不具備待證事實的專業，不宜接受擔任該案件之專家證人；倘審判中被否定專業性，該事實將跟隨妳一生，且被法院流通，其他案件的訴訟關係人均可查閱對於職業生涯產生極大影響。Burke本身曾有一次此種經驗，起因於聲請其到庭為專家證人的律師，未事先溝通待證事實，以致其在法庭上受到突襲。

專家證人必須與實際案例中的個案保持距離，僅就相關專業作證。例如，在一件家事看護工的人口販運案件中，與談人就曾經因為缺乏相關被害人證詞以外之補強證據，傳訊專家證人，證述人口販運被害人被害後的一般情形。

傳訊專家到庭針對被害人的文化背景作證，宜在民事案件中為之，刑事案件中則較不建議，這是因為刑事案件採取嚴格證明，倘另有專家對於同一文化所證內容不同，則在刑事案件中，被告就可能被判無罪，因為尚有合理懷疑存在。

找尋專家證人，或者與專家證人溝通的過程中，最重要的是先確定待證事實為何。在溝通過程當中，避免變成律師教導專家如何作證，注意「準備」（preparation）與教導（Coach）證詞的界限。準備中，不宜使專家碰觸個案事實。

七、4月18日晚間，拜會美國人口販運重要非政府組織「海上難民救援」（Boat People SOS）執行長 Dr. Thang D. Nguyen

（1） 會晤人員

Dr. Thang D. Nguyen
（2） 會晤內容

1. Dr. Thang 與美加兩國的國會議員合作，關切人口販運被害人被迫作證，無法返鄉之議題。

2. 經解釋相關理由後，唐博士建議我國人口販運防制法第30條應適度修正，給予同意協助作證之人口販運被害人較長的合法居留期限，

八、4月19日參訪布魯金斯研究院 Brookings Institution

（1） 會晤人員

Richard Bush, Kevin Scott

（二）晤談內容紀要

1.Brookings歷史與特色
全球排名第一的布魯金斯研究院成立100年，每年約有10億美元預算，訪問團拜訪的是東北亞中心，針對東亞地區大陸以外國家進行研究，提供政策意見。該研究院亦另設有中國中心。中心內許多資深研究員，都是國家重要職位的候選人。也有許多從重要職位上退下來的官員，轉到中心作研究。平時研究員的研究成果也深深影響國家政策形成的方向。在中心擔任研究員的工作性質，可將理論與實務結合。
該智庫標榜中立、多元的意識形態，既不左也不右，與其他意識型態鮮明的智庫不同。左傾意識型態的智庫如American Progress或保守的Heritage Foundation，即是。智庫是美國的傳統，其運作仰賴大企業的捐助。大企業的捐助則依靠政府捐助公益團體得減稅的規定，產生捐助之動機。本智庫每年動支基金的百分之五，並藉由基金的投資所得、其他捐助，維持基本運作。美國政府為削減赤字，近期積極研議取消捐款減稅方案將對智庫存亡產生極大影響。

2.兩岸司法互助協議
有關兩岸簽訂之司法互助協議，執行成果獲民眾認同肯定。兩岸問題癥結，在於對岸如何看待中華民國是否存在。因此，兩岸政策凡是有利於中華民國主權存在者，均對臺灣有好處。從此觀點，使大陸地區承認臺灣司法判決亦同，只要本於平等互惠，對等即可。

3.有關兩岸互設辦事處的議題，馬政府採取先立法，後協商的政策。歷史上，以台灣關係法為例，美國卡特總統先進行秘密談判，之後才送美國國會，訂定台灣關係法，此舉造成國會議員不滿，反而在立法當中給予台灣更多利益。因此，卡特政府採取的模式未必比較好。又先經立法授權談判，有利國會代表人員全面監督政府，使政府獲得談判後盾，藉立法底線而進行談判的結果，有利於爭取民意支持。

4.兩岸有如馬拉松賽跑，時間未必有利臺灣。台灣必須繼續讓自己強大，在在各方面保持優勢，例如，追求更好的政府管理、教育投資，國防等，否則時間經過，對於陸方有利。臺灣必須擔心的是如不以武力統一台灣，可能採取的對台懷柔政策。為了避免無形中台灣被中國統一，別無選擇機會，臺灣必須在各方面持續進步，否則當人民覺得自己太弱，失去信心，面對大陸的威脅將自己投降。例如二戰時，捷克面對希特勒的威脅即是如此。

5.在台灣意識形態意見兩極化，藍綠對立、媒體壟斷，美國也是如此。例如共和黨極右的茶黨，民主黨也有極左派。一個社會應尋求核心共識，淺藍、淺綠之間，有可能形成共識，推動政策。

6.共識形成可否以公投為之？公投是極容易操弄結果的政治工具。從公投歷史久遠的加州經驗來看，就是如此。在兩岸政治談判，公投則可作為後盾，對抗中共壓力。

7.核四是安全問題，經濟問題。如核安可克服，應可作為重要能源。
廢核影響台美關係？傳統上相關產業偏共和黨，民主黨執政較無此問題。
Brookings Institution東北亞政策研究中心主任Richard Bush, 副主任Kevin Scott與本團座談
叁、心得與建議
此次至美國華盛頓特區參與自由聯盟年會，幸賴我國駐華代表處人員，特別是內政部警政署邱聯絡官俊誠積極協調、多方協助，過程一切順利，也讓此行任務圓滿達成，藉此表達感謝之意，並將此行心得與對我國人口販運防制工作，提出建議如下：

一、有關防制人口販運犯罪的總體政策規劃


美國關於防制人口販運犯罪，擬定五年發展總體政策，除國務院、國防部、司法部、勞工部、衛生福利部、國土安全部等各自設有施政重點與政策目標外，歐巴馬總統去年九月甚至成立合作打擊人口販運與奴隸的策略計劃(The Alliance to End Slave and Trafficking, ATEST)，設有專責打擊人口販運與國內事務的政策顧問，並以總統行政命令規定，聯邦所有的委託、外包案件，都不容許有使用人口販運被害人的情形，採取嚴格的人口販運零容忍政策。我國未來在防制人口販運上，應該要有中長程的規劃，每年要求各部會必須制定策略重點，但是國家的總體政策也應該有明確方向。

二、有關兒童及少年性交易防制條例的修法與評估


Butner Study是將持有兒童色情行為入罪的重要實證基礎。該研究指出，百分之七十六持有兒童色情資訊之罪犯，曾有動手猥褻、性侵害兒童的紀錄。該研究成果雖未經同儕審查，但卻影響美國形成對於兒童色情的強硬立法、執法政策。該研究未正式發表前，曾為檢察官引用，據為聲請羈押持有兒童色情資訊犯罪嫌疑人之依據。惟法官均不採信這個報告，認為不符合聯邦證據法第701的標準（U.S. v. Johnson (588 F.Supp.2d 997, U.S. Dist. Lexis 106494(Iowa)。


因此，持有兒童色情資訊者，是否果真具有危險性，而足以正當化就此一單純持有行為處以嚴厲刑罰？尚待研究，即便於美國亦然。


再者，美國實務上對單純持由兒童色情資訊者，固有加重量刑之趨勢，惟也出現檢討聲浪。


作為犯罪預防課題，從情資交換、犯罪預防，提高績效點數；迴避入罪刑罰化之問題。

三、加入防制兒童性剝削犯罪情資交換網路

縱使修改兒童及少年性交易防制條例第28條，就單純持有兒童色情資訊行為逕予入罪化，取消先行政後刑罰之現行制度，尚有爭議，惟加入犯罪情資交換平台，例如COM NET、VGT，則可獨立對待。宜評估加入之成本與效益，並盡速在內政部警政署刑事警察局成立打擊兒童網路色情專責小組，積極加入國際間打擊兒童性剝削合作機制，並妥善處理美國提供之兒童性侵犯情資。

四、宜針對人口販運犯罪從事法學實證及犯罪學研究

附件為城市研究院針對勞動販運偵查、起訴率較低的現象，試圖提供學理上的合理解釋，並提出改善之道。

防制人口販運犯罪，具有多面向。此一問題本質上固係犯罪問題，但同時也是經濟問題（誰能忽略外籍移工對於經濟的貢獻？）、國家安全問題（例如，美國南韓軍事基地衍生的人口販運問題，將導致南韓反對美軍基地繼續運營，間接影響美國軍事戰略佈局與國家安全）、人權問題、社會安全問題。相對照之下，我國針對人口販運犯罪的相關實證研究缺乏。實證研究的基礎在統計，統計方式宜再精進。

五、有關人口販運被害人返鄉權與被告對質詰問權之調和與修法評估

人口販運被害人之返鄉權與被告對質詰問權，處於緊張關係。倘過於著重返鄉權之保護，則恐犧牲被告對質詰問權，甚至影響真實發現。事實上，依據實務經驗，許多判處較輕刑度的人口販運案件，就是因為顧及被害人返鄉意願，而以被告自白、賠償被害人作為換取從輕量刑代價的結果。


人口販運防制法第30條規定：「人口販運被害人為臺灣地區無戶籍國民、外國人、無國籍人民、大陸地區人民、香港或澳門居民者，經司法機關認無繼續協助偵查或審理必要時，中央主管機關得協調相關機關或民間團體，聯繫被害人原籍國（地）之政府機關、駐華使領館或授權機構、非政府組織或其家屬，儘速安排將其安全送返原籍國（地）。」則人口販運被害人均不問其意願，均有協助偵查或審理之義務。


就審判者立場，第一次準備程序終結時，應確認人口販運被害人是否經當事人聲請為證人進行交互詰問。就此，相關單位似得考量建置協調機制，使已無協助偵、審必要之人口販運被害人（包含無意願協助偵審之人口販運被害人）儘速遣返原籍國。

六、確保已定罪人口販運犯罪獲得罪刑相當之刑期

如何確保定罪之人口販運犯罪被告獲得罪刑相當之刑罰，對於制裁犯罪行為，嚇阻未來犯罪，相當重要，並且也是美國關切我國人口販運犯罪司法的重要項目。

我國歷年人口販運犯罪報告量刑統計資料，半數案件量刑在有期徒刑6月以下，其次則為一年以上二年未滿；再次則為三年以上五年未滿；再次則為六月以上一年未滿。

解釋上開現象，其一係因為人口販運犯罪類型甚廣，其法定刑度亦不相同。法定刑較重者，如兒童及少年性交易防制條例第24條第1項
【強制使未滿18歲之人為性交易罪】、第2項
之罪【圖利使未滿18歲之人為性交易罪】，分別處7年、10年以上有期徒刑；或刑法第296條之1第2項【意圖使人為性交或猥褻而買賣、質押人口罪】，或第231條之1【圖利使人為性交猥褻罪】，均處七年以上有期徒刑。低度法定刑者，如人口販運防制法第32條第2項「意圖營利，利用不當債務約束或他人不能、不知或難以求助之處境，使人從事勞動與報酬顯不相當之工作者，處三年以下有期徒刑，得併科新臺幣一百萬元以下罰金」；或勞動基準法第75條規定，處5年以下有期徒刑。實務上就此類法定刑較低案件，量處之刑度亦較低，並亦有採簡易判決處刑者。因此，有關刑度高低的評價，必須結合罪名與法定刑而為觀察，不宜僅執刑度為論斷依據。

其二，從輕量刑的另一個可能的原因，則是因為法官面對審判期間冗長的事實，避免過度影響人口販運被害人返鄉權益，而以認罪賠償換輕刑方式，而從輕量刑。

由於依據現行人口販運犯罪量刑分布統計結果，尚無法評斷量刑是否妥適，為建立完整統計資料，司法院已於2012年4月及6月函請各級法院建置資訊更為充足之人口販運罪統計資料。此部分尚待與本部統一統計基礎，以相互銜接。

而由於人口販運犯罪定義上的不明確性，即使已有較新的統計基礎，第一線人員、書記官在輸入統計資料時，仍需結合判決書內容，綜合研判，造成輸入上的誤差，此部分亦待研究改進之道。
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由於NCMEC是由政府預算支應之財團法人，實際上為執法後盾與白手套。由於NCMEC涉及網路執法，往往必須與民間公司進行合作。由NCMEC出面與民間公司接觸，而非由執法人員與民間公司接觸，民間公司較無反感，且願意配合。惟在NCMEC與執法單位間，仍須協調聯繫，甚至相互合作進行案件調查，因此，國土安全部亦於NCMEC派駐聯絡官。舉例說明，倘自公開網路上獲得犯罪嫌疑人之相關情資，惟尚須配合執法單位始得取得之資料，例如入出境紀錄，此時聯絡官即得協助取得入出境紀錄，發揮即時情資分享的功能。
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� Anthony Villacorta， Special Agent / Operations Manager
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�  Special Agent, Homeland Security Investigations, International Affairs, U.S. Department of State, Senior DHS Advisor,1800 G Street NW, Suite 2107,Washington, DC 20223,202-312-9708� HYPERLINK "mailto:sellersks@state.gov" \t "_blank" �sellersks@state.gov� ; � HYPERLINK "mailto:kimberly.sellers@dhs.gov" \t "_blank" �kimberly.sellers@dhs.gov� (24/7)





� 以強暴、脅迫、恐嚇、監控、藥劑、催眠術或其他違反本人意願之方法，使未滿十八歲之人為性交易者，處七年以上有期徒刑，得併科新臺幣七百萬元以下罰金。


�意圖營利而犯前項之罪者，處十年以上有期徒刑，併科新臺幣一千萬元以下罰金。
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