出國報告（出國類別：開會）
參加2013年第十屆亞洲海洋
地球科學年度研討會
服務機關：國防大學理工學院環境資訊及工程學系
姓名職稱：侯昭平助理教授
派赴國家：澳洲
出國期間：102年6月22日至7月1日
報告日期：中華民國102年7月23日
摘要
亞洲海洋科學地球科學年度研討會（Asia Oceania Geosciences Society, AOGS）是一個自2003年成立，以促進亞洲和大洋洲地球物理科學和公共福利為主要目的之科學性研討會，創立迄今雖僅十年，但因亞洲和大洋洲有著世界最複雜的天候、地理、物種和人種，因此逐年吸引全世界相關領域的科學家將其研究重點轉移至此，亦因多數頂尖科學家的聚集，使此一研討會吸引世界各國學者競相投稿並發表。

本次會議於2013年6月23至28日假澳洲布里斯本會議中心舉行，會議內容涵蓋大氣科學、生物地理、水文科學、跨學科地球科學、海洋科學、行星科學、太陽和陸棲科學、固態地球科學等八大領域，其中又以大氣科學獲得收錄篇數最多（341篇），對於大氣科學領域之研究學者，是一個相互觀摩學習、彼此交流的難得機會，亦是可以跨領域增廣見聞之寶貴經驗；本次研討會，個人奉核之「海谷風數值模擬研究」，在會場中，因獨特的數值方法和少見的空間高解析度，引起多位國際學者的興趣和重視，透過當面的意見交流，瞭解到他國執行此類運算的窒礙問題和成功經驗，亦獲得多位學者的邀稿，對於個人不但增廣了見聞，亦是很大的鼓勵。
非常感謝國科會經費補助與國防大學理工學院研究和教學設施的支持，使個人有機會將近期研究成果和國際交流，此一難得經驗不但提升了個人和學校的知名度，亦結交多位相關領域的外國專家學者，並據以為日後教學及研究精進的參據。
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壹、會議目的
2013年第10屆亞洲海洋科學地球科學年度研討會（AOGS, 2013）於澳洲布里斯本最大之會展中心（Brisbane Convention and Exhibition Center）舉行，本次會議自6月23日起至6月28日止，共為期六天，會中區分大氣科學（Atmospheric Sciences）、生物地理（Biogeosciences）、水文科學（Hydrological Sciences）、跨學科地球科學（Interdisciplinary Geosciences）、海洋科學（Ocean Sciences）、行星科學（Planetary Sciences）、太陽和陸棲科學（Solar & Terrestrial Sciences）、固態地球科學（Solid Earth Sciences）等八大領域，區分不同場次進行，會議論文集經個人會後分析，共收錄世界各國最新研究成果達1602篇，充分達到學術交流之會議目的。會場中亦同時存在多個專業之學術期刊參展，提供學者研討後，執行後續學術論文發表。

貳、會議過程
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會議自6月23日下午開始開放報到，6月24日正式開始，當日大會安排多位國際知名學者及澳洲政要於會場致詞，知名學者並發表最新研究成果，大氣類由世界知名之澳洲氣候專家湯姆畢爾（Tom Beer）發表氣候變異對澳洲衝擊的研究，其深入淺出並幽默風趣的教學技巧，使我印象深刻；另一世界知名的地球科學專家，日本的艾需克泰拉（Asahiko TAIRA）亦發表其研究船「奇酷號」（Chikyu）最新地質探測成果，其探測成果顯示，菲律賓海板塊確實是以每年4公分的速度向北移動，而這樣的移動方向和速度，個人相信一定會影響到台灣的地質穩定度，而日本掌握海底水文的能力，殊值吾人學習。晚間大會安排當地原住民進行表演，並藉此晚宴使各國學者交流、認識。
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06月25日議題及集中於下列幾項：「在亞洲及海洋上氣溶膠的氣候效應」、「氣溶膠、雲、降水和氣候的交互作用」（該項著重於氣候回饋的模擬和觀測上）、「大氣、海洋和水文循環的資料模擬」、「冷球（Cryosphere）改變和其所造成的影響」、「空氣品質模擬、監控和對人類健康的衝擊」、「熱帶氣旋和海洋的交互作用」及「中尺度氣象和颱風」等，其中「中尺度氣象和颱風」因和個人研究領域較接近，因此個人較有興趣，唯此議題學者多以南半球澳洲當地發生之現象為主，其中漢米斯（Hamish）等人之報告指出：2013年01月23日至02月04日侵襲澳洲東南昆士蘭省的奧斯瓦得（Oswald）颱風短短四天（至01月28日）就在局部地區（Upper Springbrook）降下上千公釐雨量，而會議地點布里斯本雖然僅降下近300公釐的雨量，但已使其各地區造成嚴重水患，河水嚴重混濁至無法直接運用；更少見的是，該颱風竟在四個不同區域（Hay Point X1、Bundaberg Region X3）誘發出龍捲風，造成多人傷亡和財產損失，當然此個案有著環境大氣的特殊條件，但回想台灣地區，雖然因颱風造成之龍捲風較少見，不過颱風環流和地型效應所造成之區域性強陣風仍然具有強大的破壞力，且未來極端氣候之大氣條件合適時，無法排除龍捲風這類極端天氣在台灣出現的可能性，殊值第一線執行任務之國軍部隊重視與因應。

06月26日大氣議題較多元，如「在亞洲海洋上的氣候變遷和熱帶的氣候風險」、「區域性的氣候計畫與衝擊」、「大氣和海洋的地物觀測」、「熱帶氣旋預測在科技上的進展」及「在亞洲區域衛星資料的運用和預測科技」，因本日議題和個人研究領域存在較大差異，因此短時間內收穫較為有限，但整體而言，可以知道颱風路徑的準確預測，仍然非常困難，主要原因還是在海上的觀測資料不足，但藉由衛星觀測資料的反演，卻仍有一定的瓶頸，因此各類資料的同化技術，會是短時間改進各類預報的必要方法。
06月27日大氣議題集中於「亞洲冬季季風」、「熱帶氣旋近年預測科技的進展」、「在亞洲季風動力過程中的海氣交互作用」等相關研究，因本日個人必須準備海報的報告，多數場次無法聆聽，個人的報告被安排於6月27日下午，以海報研討方式進行，也因為是海報研討，有了更多的機會可以和各國學者以輕鬆的方式進行意見交換，由於個人的研究是以穩定的數值方法進行高解析度大氣數值研究，且動用大型高速電腦進行平行化運算，對於許多國家來說，此類研究方法和工具有利提升其掌握中小尺度劇烈天氣變化，特別是大氣和地形交互作用後產生的劇烈天氣現象；因此吸引多國學者駐足、討論，其間，亦有澳洲和印度學者直接希望獲得相關研究成果檔案，以利進一步合作和研究。
06月28日也是本次會議的最後一天，大會仍然緊密的安排著各類議題，如「氣溶膠在對流層的觀測、模擬和預報」、「氣象預報方法的定量估算」及「平流層大氣科學」等，其中平流層以上的大氣研究一直是國軍氣象領域較少涉略的區域，但以未來遠距、精準的戰爭型態來看，這一區域的掌握和瞭解，會和遠距通訊和偵蒐成效有一定程度的關連，特別是電離層的變化，更是如此。因此個人覺得國軍應多栽培此一領域的專才，以因應未來國軍氣象需求。
參、會議心得
本次會議舉行地點為布里斯本，該市為澳洲第三大城市，屬亞熱帶氣候，該市已於2006年與高雄市締結為姊妹市；由於2011年一月曾遭嚴重水患，2013年又遭颱風侵襲市區多處淹水，且淹水持續近二週後，水才陸續退去，因此本次會議對大氣科學格外重視。

本次會議中，個人發現韓國的學者已能夠運用大氣作業模式（WRF）進行水平網格空間111公尺的高解計算，且有著近乎觀測的計算結果，雖屬個案，但該國大氣科學計算進步的速度，值得吾輩警惕和學習。在「中尺度氣象和颱風」及「跨學科天氣研究方法」等議題的討論中，個人亦特別向參與討論的學者們介紹如何使用高解析網格計算劇烈對流運動；由於多數熱門的研究模式為提升計算效率，在水平網格使用顯示計算（Horizontal Explicit）但垂直網格卻使用隱式計算法（Vertical Implicit），因此雖然提高了效率，但遭遇地型時，劇烈的對流運動將使模式產生不穩定，進而無法正確掌握劇烈天氣特徵；個人本次模擬計算中，運用了不同於一般大氣模式之水平和垂直均為顯示（Horizontal Explicit, Vertical Explicit）的數值計算方法，成功的完成了中小尺度的模擬，且平行運算的執行效率約90％，也就是說，扣除了不同機器間的資料傳輸時間，平行化有著極高的效率。
另外，在聆聽日本學者以奇酷號觀測地質變動的報告時，因為其清楚測量了菲律賓海板塊每年的移動速度，亦分析了日本2010年 311大地震的原因，不禁令我聯想到，台灣部分區塊正屬菲律賓海板塊直接影響區域，回想民國89年參與911地震救災之可怕畫面，強化複合型之相關研究似乎是應對未來複合型災變的重要方法之一，因為無預警的地震之後，緊接著的劇烈天氣，即可能造成更大更複雜的災害。
本次會議，不但使個人對於自己的研究成果和研究方向更有信心，亦充分完成了語文和表達能力的訓練和展示，與多位外國學著的討論亦同步開拓了自己的視野，而積極的和國外學者交換意見的同時，當然也達到了學術交流的目的；另外，會場上世界各國知名期刊的擺設，亦讓我瞭解和掌握未來投稿的目標（截稿前已有三家國際專業期刊進行邀稿，刻正進行撰文工作），此行可謂收穫良多。
本次會議有許多的結果是國外大型研究機構的整合型研究成果，且研究內容多跨越許多截然不同的科學領域，顯然團隊型的研究成果會比個人型研究更有機會突破；個人有幸於國防大學理工學院任教，在各級長官帶領下，學校已依國軍戰備及防救災需求，規劃出多個跨領域的研究群，相信如此不但有利爭取相關資源，更能有機會解決各類實務需求，使各重點發展領域有更好的發展。
肆、建議事項

一、本次會議晚宴以所有人「無座」，且餐點以不定時由專人穿梭於人群中方式實施，雖然參與之所有專家學者們有些辛苦，但因其安排適切表演，且將所有人集中於較小空間，反而使大家有更多的機會可以交流及認識，另可因此節省大量之餐飲費用，此作法建議納為國內部分會議晚宴實施參考。
二、擴展國際交流會是提升研究能量的很好方式，建議行政院考量「軍事科技」實來自各專業學術領域的發展與應用，多以專款鼓勵軍事校（院）老師們參加相關研討會，甚至率團訪問國外重點的科技學府，掌握其教學和研究的規劃方式、未來的重點研究方向，提升國內軍事教育和研究之廣度及深度。
三、建議國內各大專院校鼓勵所屬教師及研究生，踴躍參與本校（院）舉之辦各類學術活動，或至本校（院）以自費生方式實施深造教育，使國軍「軍事科技」因廣納英才，而有更好的發展和進步。
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湯姆畢爾僅以四隻狗就清楚說明影響澳洲的主要天氣系統





奇酷號的探測原理說明





奧斯瓦得颱風衛星雲圖





奧斯瓦得颱風環境氣流引發之龍捲風





個人運用海報與外國學者研討情形
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