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摘要：
    本次圓桌論壇之主題包含馬來西亞公司治理近期發展、控制所有權在亞洲之風險與機會、亞洲股票市場與長期成長、亞洲各國執法情形、「亞洲區董事會提名與選任機制」報告之發布，及機構投資人在亞洲的角色。此會議除分享我國推動公司治理之近況及對資本市場成長之影響與挑戰外，亦討論分析各國實施公司治理所面臨之問題、所採措施之經驗及分享未來努力之方向。我國適逢強化上市上櫃公司之公司治理、提升國際形象之際，藉本次會議得以參考亞洲各國目前公司治理發展趨勢，例如應善用民間組織推動公司治理之力量、加重投資人保護中心平時監督上市櫃公司的角色，於事前即發揮功能保護股東權益；吸引有品質的上市櫃公司，並避免將上市櫃家數列為發展資本市場之關鍵績效指標；促使證交所及櫃買中心扮演較強勢的角色，堅持上市櫃公司品質及維持市場秩序；增加投資人對公司治理之認識；檢視我國公司治理之法制與執行等，作為未來推動相關事宜之參考，俾使進一步保護投資人權益及落實公司治理之實踐。
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第一部分 奉派出席2013年亞洲公司治理圓桌論壇
壹、前言
1、 背景說明

    亞洲公司治理圓桌論壇，係經濟合作暨發展組織(Organisation for Economic Co-operation and Development,OECD)為推動公司治理基本原則之執行，於1999年邀集亞洲國家主管機關、證券交易所、私人部門、多邊組織及非政府機構等代表，為公司治理議題所成立之區域性圓桌論壇。論壇成立宗旨在透過相互經驗分享與交流，於OECD所提出之六大公司治理原則下，架構出適用於亞洲國情之公司治理實務措施。亞洲公司治理圓桌論壇，歷經1997年亞洲金融風暴後，於2003年制訂並發布亞洲公司治理白皮書，提出36項建議，形成一般政策目標與改進亞洲公司治理之實際改革方案。2011年亦發布更新後之亞洲公司治理白皮書「亞洲改革重點：提升公司治理至更高境界」（Reform Priorities in Asia: Taking Corporate Governance to a Higher Level）。

為進一步提升亞洲地區公司治理之執法程度，該圓桌論壇於2012年會議時，決議由14個成員國組成「執法任務小組」。該小組第一步係調查亞洲各國公司治理之執法情形、挑戰及障礙；第二步則由OECD聘請顧問，彙整分析上開蒐集之資料，並透過圓桌論壇進行討論及經驗分享：最後則製作最佳實務報告，供各國未來制定公司治理政策或執法時之參考。

本次會議係由馬來西亞證管會（Malaysia Securities Commission）及OECD聯合主辦，於2013年6月5日至6日假馬來西亞吉隆坡該證管會之大樓舉辦。

2、 出席會議代表

本次出席會議者包括各國負責公司治理之主管機關、證券交易所、相關民間組織及亞洲開發銀行、OECD之專家代表等共約100人出席。我國參加人員包含本部商業司游司長瑞德、金管會前專任委員謝易宏、證券期貨局科長胡則華、臺灣證券交易所李董事長述德及劉董事連煜、財團法人中華民國證券櫃檯買賣中心吳董事長壽山等人。

貳、出席圓桌論壇紀要
本次會議首先由主辦國馬來西亞之證管會，報告其近期公司治理發展情況，並接續有6個討論主題，分別是「控制所有權在亞洲之風險與機會」、「亞洲股票市場與長期發展」、「亞洲公司治理之執法分組討論」、「亞洲董事提名選舉制度」、「前開分組討論之整體報告」及「亞洲機構投資人的角色」（會議議程詳附件）。
馬來西亞公司治理近期發展

主持人：馬來西亞證管會副執行長Dr. Nik Ramlah Mahmood

與談人：

伊斯蘭Aberdeen資產管理公司執行長Mr. Gerald Ambrose

小股東利益監管團體執行長Ms. Rita Benoy Bushon

馬來西亞Telekom公司組長Mr. Tunku Mahmood Fawzy

馬來西亞在1997年亞洲金融危機中受到重創，也讓該國政府意識到公司治理之改革已是當務之急，隨後不論是馬來西亞證管會、企業委員會、中央銀行或馬來西亞交易所等都積極加強公司治理之架構。
1. 馬來西亞公司治理演進

首先，在亞洲金融危機後，1999年馬來西亞高等財政委員會（High Level Finance Committee Report）發表之報告，成為公司治理改革提供依據。2000年並發布馬來西亞公司治理守則及成立小股東利益監管團體（MSWG），以保護小股東的利益。

接著，自2001年至2010年的10年間，陸續發布相關公司治理改革措施，例如，2001年頒布實施資本市場主計畫第一版（Capital Market Masterplan 1）、2007修訂馬來西亞公司治理守則、2010年4月1日成立審計監管局（Audit Oversight Board）。自2011年到2020年的10年，馬來西亞將強化公司治理之生態系統（ecosystem）。2011年，證管會發布實施資本市場主計畫第二版（Capital Market Masterplan 2），包括控管風險、加強金融商品規範、擴大調解程序的問責範圍、加強公司治理等內容。2011年亦公布公司治理藍圖，以5年為期，強化自律及市場規範，提昇公司治理文化之國際化，旨在改善馬來西亞公司治理水準，展現強化公司治理之決心。藍圖共分為6章，股東權益（Shareholder Rights）、機構投資人之角色（Role of Institutional Investors）、董事會在公司治理之角色（The Board’s Role in Governance）、資訊揭露與透明（Disclosure and Transparency）、把關者與影響者之角色（Role of Gatekeepers and Influencers）、公部門執法與私部門執法（Public and Private Enforcement）等內容。隨後，2012年發布新版馬來西亞公司治理守則作為藍圖發布後的第一項成果，其中修正部分2007年版的守則內容及包含藍圖中的建議，例如強化董事會的責任與角色、董事會組成、董事薪酬、財務報導的完整性、公司與股東間的關係等內容。

2. 小股東利益監管團體（MSWG）於2011-2012年間對於馬來西亞企業之觀察

（1）不同類型的股東對公司治理之參與情形

a. 散戶型股東（Retail Shareholders）
近幾年，MSWG觀察到散戶股東要求公司提供資訊之情況增加，更多散戶股東願意投入時間研究公司之營運狀況、積極參與股東會並於會中提出相關問題、充分行使股東權利，要求公司召開股東臨時會等。例如Tiger Synergy公司之股東，要求召開股東臨時會解任董事，及要求公司股東會採行逐案票決等股東積極參與公司治理的情形。惟多數散戶股東仍缺乏解讀公司財務報告的能力。

b.機構型股東（Institutional Shareholders）
MSWG認為機構型股東必須透明化其投票政策，以了解他們將如何履行其職責，而馬來西亞的部分機構投資人也確實已朝此目標進行。此外，MSWG亦已主導馬來西亞機構投資人守則之發展。

（2）董事會的組成及責任

綜觀目前MSWG觀察到的現況，幾乎所有的公司在股東會或股東臨時會上皆能夠針對MSWG提出的問題作出回應，而體質較佳的公司在股東會上則由其企業執行長（CEO）介紹公司表現及前景。總體來說，董事會已能更充分地準備資訊以回應來自股東的各種提問。

然而，仍有許多公司存有些值得檢討的問題，包括：保有長期任職的獨立非執行業務董事（ independent non-executive directors,簡稱INEDs）、董事薪酬細節並未完整揭露在公司薪酬報告中、只有8.51%的女性任職於馬來西亞股份有限公司（PLCs）的董事會、股東會會議紀錄並未上傳到公司網頁等。但據觀察，亦有值得稱許的情況，例如有少數公司的INEDs決定不尋求連任、更多的股份有限公司正規劃對INEDs及公司接班計畫設下時間限制、許多的INEDs同意不參與員工認股權計畫（ESOS）、公司能夠更及時的公告股東常會日期、董事進修情形揭露於公司年報中等，多超越法規對公司治理之要求。

（3）近期值得關注的公司議題

a. 私有化議題：在私有化的價格談判過程中，大股東往往能夠與收購方談到雙方可接受的最佳出售價格，例如MBF Holdings案，惟儘管小股東面對較低的收購價格，仍可透過股東權利的行使，拒絕接受收購要約，而使私有化之交易失敗。目前相關單位有意針對上市公司私有化情形，提高股東同意門檻。

b. 獨立諮詢文件模糊不清：以文件用語為例，例如關於公平（fair）與合理（reasonable）用語常受爭論，因此，目前證管會擬強化馬來西亞收購規範之PN15條文有關獨立諮詢文件的內容。

c. 上市案（IPOs）：目前上市公司之股權分散比例通常只有2 –5%，因此散戶投資人往往在大股東壓倒性的情況下同意上市。但據觀察，還是有少數公司的股權分散高達10.6%，例如亞洲航空。

d. 兩性平等議題：隨著國際間越來越重視兩性平權，馬來西亞亦體認董事會成員多元化對公司具有正面意義，因此在公司治理藍圖裡，馬來西亞設定政策目標，於2016年前女性董事之比例應達30%。

e. 公司治理的價值：雖然馬來西亞在2011年的公司治理藍圖中，強調建立公司治理文化的重要性，但文化的建立仍需一段時間，必須從日常生活中灌輸相關的公司治理及企業社會責任概念。
f. 法令的革新：世界銀行仍批評馬來西亞的公司法已許久未修，現行的公司法監管架構過於複雜，且董事會亦未全面揭露成員的薪資報酬．馬來西亞證管會副主委則回應公司法今年將修正。

 （4）執法情形

針對馬來西亞公司治理的執法情形，發現目前較常見的執法行動包含對市場操作、虛假財務報告、內線交易的罰款，以打擊資本市場不法活動；對中介機構制裁；深入瞭解明顯異常的市場活動；公開譴責不法行為；及監禁（jailed）非法之獨立非執行業務董事等。

而針對股東的參與部分，執行情況大有進展，MSWG對每家上市公司都持有一股，並積極詢問公司影響股東權益的問題，偶爾也會參訪公司。相較於過去幾年，現在公司都對MSWG持正面肯定的看法，亦會針對相關問題回答，而公司獨立董事也多已明白公司財報不實時，本身會涉有刑責；又投資人現在多會自己做功課看股東會的資料及議事錄並在股東會中詢問問題，而MSWG對投資人教育課程也納入閱讀財報的方式、投票的指引等，顯見公司治理的文化已有提升。但仍有專家指出，馬來西亞雖要求三分之一以上的董事會成員應為獨立董事，但執行上仍有公司未實際履行。
3. 未來期許

馬來西亞公司治理的改革已經進入第三個階段，觀察目前的現況及展望未來，預期股東將會更要求董事會之責任（accountabilities）及資訊透明化，因此機構投資人應可發揮更大的作用。此外，優先改革股東權利及責任、於東協地區統一公司治理標準，使東協地區上市公司成為全球性資產亦為馬來西亞未來重點工作項目。

主題一：控制所有權在亞洲之風險與機會
主持人：歐非經濟發展機構董事兼顧問Mr. Rainer Geiger
與談人：

巴基斯坦公司治理協會總經理兼執行長Mr. Fuad Hashimi

新加坡IMC工業團體執行董事Mr. Yuelin Yang

大陸發展研究中心資深研究員暨國營企業部門主管Mr. Zhengjun Zhang

香港中文大學制度與指理中心教授Mr. Joseph Fan
主席引言表示，亞洲上市公司之一大特點就是背後有著持股比例極大之控制公司，這些公司可能是國家持有、創業者或是家族企業所擁有，在評估影響亞洲公司成長及吸引投資之能力時，先瞭解這些公司之所有權與治理經驗極為重要。亞洲國有企業工作小組，近年來亦聚焦於國有企業之上市發展經驗、其如何被選定為申請上市公司，以及上市前是否做了某些改革，而這些改革是否對未來公司之績效與治理產生影響？此外，亞洲地區仍普遍存在家族企業，而這些企業又有何機會及風險？

Mr. Zhengjun Zhang就大陸目前國有企業的狀況分享經驗，他表示，大陸上市國有企業所有權集中，幾乎40%上市公司控制股東為國家或國有企業，控制股東的介入頗深，決策制定雖然快速，但市場監督之角色則相對薄弱。他認為前述之特性加上較弱之法制系統及透明度不足之現況，意味者對小股東保護不足、資本投資之市場功能不彰，同時產生一些現象：第一，關係人交易普遍存在。過去20年，控制股東掏空資產之情況層出不窮，股權集中之結果，對保護少數股東權相形較弱。第二，不活躍之敵意收購限制了公司控制權市場之角色。 第三，企業經理人缺少長期誘因，導致企業提供公共服務之效率不彰。
儘管仍有許多待改善的地方，Mr. Zhang也細數政府近年來推動的事項（適用於國有企業），認為有助於提升企業之公司治理，包含訂定公司法有關增進小股東權利之相關章節及提升執法；打擊虛偽不實、未及時揭露及內線交易之行為；倡議改變現有之上市模式（國有企業內部重組後將有資產之公司上市及首次公發），目前已有中國通訊建設集團及中國鐵路集團符合整體上市標準；討論降低上市公司國有企業之持股比例；增進非國有企業之比例，新設公司部分已有355家、中小企業已有701家非國家持有之企業；及討論提升國有企業及國家控制上市公司之公司治理等。

最後Mr. Zhang也分享大陸未來打算進行的事項，包含提升執法效率（需要修改法律基礎架構）；有效打擊違反小股東權利之行為，如濫用關係人交易、誤導且未即時之揭露、內線交易等。此外，他也點出幾項個人認為短期內較難有進展的項目，包含國有企業之上市模式不易改變，因為現有國有企業體制中的人員面對變革有相當大的反彈，例如國有資產監督管理委員會（SASAC）及其他持股之政府部門害怕改變後得直接處理訴訟，且所有的國有資產行政系統為了新的上市模式都將面臨改革的聲浪。此外，部分上市公司（其母公司有可能為國有企業）應該降低國家所有權，但降低多少仍不明確，因為這些公司仍有國家注資及肩負國家政策功能，又目前如何依國有企業之政策目標分類也不明確。因為政府干預國有企業已成習慣，且來自資本市場及股東之壓力仍弱，因此Mr. Zhang認為提升國有企業之公司治理系統尚非容易。 
Mr. Fuad Hashimi 也以巴基斯坦國家石油公司的案例，分享該國國有企業公司治理的現況。巴基斯坦之資本市場資本額為522億美金，其中有34%為跨國企業，26%為公有企業，其他為40%。巴基斯坦公司治理協會（PICG）為巴基斯坦推動公司治理之主要機構，創始會員包括巴基斯坦三個證券交易所、銀行協會、保險協會及投資銀行協會等16個單位，目前會員93個。他指出巴基斯坦的國有企業在公司治理上有待改進，因為缺乏私有股權，致權責機制不適當，且決策了無生氣。再以無企業倫理、利益衝突、反貪腐等政策，且缺乏透明度，非上市公司更無意願公開財務報告。此外政治人物未受訓練，不注重永續經營，也不注重良好之治理制度。最後執行長由政府指定，公派董事會無權置喙，導致董事會有名無實。
巴基斯坦證券交易委員會（SECP）於2007年發布「公司治理規章」草案後即陸續提升公司治理之情況，包含要求董事會結構及組成更有效能、要求對董事會成員通過適任性測試、獨立董事成員強制過半數、董事長不得兼任CEO、政府被提名人之指定應受限縮、應降低政治干預、股東會年報及年度財務報告應於網站上公布等。

Mr. Fuad Hashimi亦舉巴基斯坦石油公司（PSO）為例，該公司為該國公司治理最佳的上市國有企業，資本及準備金額達590億盧比，聯邦政府持股22%，其他公有企業持股24%，執行長、董事長及董事會都由聯邦政府指派，總資產達2,820億盧比，截至2013年3月31日，前9個月之稅後盈餘為90億盧比，其係Karachi證券交易所前25大企業，曾獲最佳公司治理報告獎、職場健康及安全獎暨企業社會責任獎，並於2012年獲最佳CEO獎。但PSO也曾因下列事件登上新聞版面：(政府解除了董事會9個成員之其中7個 (違反晉升政策，董事總經理私下發給19位職員晉升信，未做任何通報，而是由秘書邀請並給予晉升通知 (身為國家最大油氣供應商，PSO在國際上竟有9次未付款之紀錄，造成國家糾紛及電力恢復緩慢，執行長因特殊密切關係竟未受責難。

Mr. Fuad Hashimi認為未來尚需持續努力的事項包含：
1. 設置董事會下的委員會：目前缺乏合格之非執行董事來主持委員會；非執行董事的報酬尚非妥適。
2. 獨立董事：本預計2年內達成董事會中40%應為獨立董事，之後則應佔半數以上，但開始執行的時間似乎有所延宕。
3. CEO之指派：建議應由董事會遴選候選人，再由政府自3個提案中選出，最終則由董事會決定是否僱用政府選出之人選。
4. 落實公司治理之承諾：改變應從心做起，而政治意願將促進經濟成長並帶來長期永續價值。另執法應更確實。
新加坡IMC工業團體執行董事Mr. Yuelin Yang則以自身經營家族企業的觀點分享家族企業之治理。Mr. Yang係亞洲公司治理協會創始會員暨美國政府派駐亞洲開發銀行大使Ms. Linda Tsao Yang的兒子。Mr. Yang的舅舅係IMC集團的創立人暨資深董事長。歷經家族企業的長久經營管理，Mr. Yang歸納出一套如何增進家族企業治理的思維。
首先，他認為家族企業的良善經營，首重團結的家族力量，包含家族成員間的關係及相互的期望應緊密一致。要達成一致，可以溝通、教育下一代、處理控制權爭議的情緒、解決衝突，及即早預想與規劃控制權移轉的問題等。一旦家族力量團結後，再談公司管理，此時應注意董事會需求的一致性，例如董事對繼任人選計劃、分紅或再投資之選擇、聘用家族成員、價值與文化之傳承及企業未來策略等之一致性。最後則要將企業的經營與現實拉成一致，這包含企業的表現是否具有競爭力、能否吸引非家族成員為公司效力、資本需求及分配、永續性的獲利及企業社會責任等。也就是說，一個家族企業要永續經營，必須先經過家族治理，再到公司治理。
Mr. Yang 另認為，要讓家族企業永續經營，不能僅侷限於聘用家族成員，因為家族成員有不成材的，有興趣非經營企業的，因此要聘用非家族成員，才能讓企業具有長期價值。但外界多對家族企業存有封閉的思想，會擔心自己的職涯發展受限，因此家族企業如何吸引人才至關重要。

此外，他認為家族企業主要的管理問題在於成員會獲取私人利益（如self-dealing、關係人交易、獲取社會地位及高報酬工作等），且控制權造成之現金流，透過金字塔形的組織結構，更加重私人利益的獲取。但不可諱言地，家族企業也有其好處，例如監督公司的誘因較強，且決策效率高，也不單純僅係為了財務上的利潤而努力，更有許多家族企業是為了使命在經營。
為達到家族企業的永續價值，Mr. Yang認為企業應採取的行動包含利用適當的報酬吸引精英（包含家族成員及非家族成員）、領導、善用家族企業的情感建立企業文化、建立明確及可執行的經營模型、採行靈活的程序，及將家族與事業明確劃分。                                                                                                                                                                                   
Mr. Joseph Fan研究香港及亞太地區的公司治理情況多年，他表示，香港、新加坡、臺灣及大陸上市之家族企業，經統計在接班後股市累積報酬減少之金額均甚為可觀，可見家族企業之長期發展面臨巨大之挑戰，欲避免及改善面臨之問題，須從了解企業之關鍵性資產及面臨之障礙著手。

家族資產是家族投入企業並能增加企業價值之資產，例如家族之歷史、特殊之技藝與技巧、植基於領導者之文化、家族聯姻及政商關係等，如一個家族想要永續管理，其策略必須將目標設定在提升家族資產之價值。

家族亦可能面臨內部、產業、市場、制度上及成長上之障礙，假如一個家族想要維持所有權，其治理策略必須聚焦於移除其所面臨之障礙。一般家族或可採雙層管理（家族委員會及董事會）來解決問題，由不同世代、不同分支之家族成員及非家族成員共同組成家族委員會及董事會，透過集體決策來避免決策錯誤或受私利影響，允許非家族成員擔任權力平衡及溝通者之角色，及依家族及社會文化制定決策規則。
Mr. Fan提及，家族企業應先重視家族管理（family governance），再注意所有權決策，最後才會重視公司治理。他認為接班問題對家族企業來說是最大的挑戰，尤其亞洲係全球募資金額最高的地區，且中國因過往一胎化的政策，導致接班人選難以尋覓。當同一時期有多家上市公司面對接班問題時，就會產生系統性風險，不僅公司應予注意，交易所及主管機關亦應關注其繼承與接班問題是否對市場造成負面影響，並應教育家族企業及早接受接班教育。

Mr. Fan亦認為，解決家族企業面臨的問題，首重改變家族領導人的心態，許多家族企業經營地非常好，不一定要上市，因為一旦要上市，就會變成另一家公司，除了要遵循相關法令（例如目前關係人交易的規範太嚴格，根本難以執法，也讓股東難以分辨哪些交易是好的，哪些不好）外，還應聘僱獨立董事，這些董事與原經營者關注之事項不同，家族的資產、價值就有可能流失；另一種方式就是賣掉，妥善規劃財富管理。

  最後Mr. Fan認為家族需要整合性的藍圖來規劃家族與企業之傳承，另為了讓企業家族永續經營，需要創立分享家族價值及整合家族利益之「家族治理」。此外所有權結構應保持簡單、有效及低成本，以便於賦能、激勵及獎勵家族成員，最後建立家族企業的「公司治理」，利用誘因及家族與非家族成員間的及合作共同達成永續經營的目標。在此同時，家族需發現自身之文化價值，並且修正適合自身文化之標準工具，才能在追求永續經營的同時，維持家族傳統的優點。
問答時間時，與會者詢問部分公營事業有一部分的民股，但政府仍多會指定CEO及董事會，政府在政策上常會為了維持一定的董事席次及控制權而傷透腦筋。與談者則建議可以要求公營事業有一定的董事席次由政府提名，以利公營事業達成政府預計的政策目標。與談者亦建議公營事業的董事應俱備一定的能力，並由瞭解公司治理的人擔任。 

主題二：亞洲股票市場與長期成長

主持人：OECD公司治理中心副主席暨土耳其資本市場委員會代理主委Mr. Bekir Safak

與談人：

荷蘭公司法中心暨Tilburg 大學商業法部門教授Mr. Erik Vermeulen

臺灣金融監督管理委員會前委員謝易宏先生

馬來西亞金融市場中心暨亞太分析師協會資深政策組長Mr. Khaloon Lee

泰國董事協會總經理暨執行長Mr. Bandid Nijathaworn

主持人首先表示，本主題將討論公司治理的趨勢及其它相關因素如何影響區域內資本市場之成長，以及政府如何在其公司治理之政策架構中，回應這些趨勢或改變。所稱之趨勢，包含公司減少使用IPO市場募資及增加使用高頻交易等，尤其下列重點更係亞洲公司治理主管機關應特別注意的：
1. 亞洲市場的特色為何？什麼因素會影響其成長？公司治理政策、法規及實務運作如何隨這些特色所帶來的挑戰及機會演變？什麼因素阻礙亞洲市場更進一步成長？

2. 目前市場架構及交易措施如何影響股東履行其功能？

Mr. Erik Vermeulen首先以圖表說明公司生命週期各階段的重點，並分析美國、歐洲、以色列及大陸公司IPO的家數及整體募資金額隨全球不景氣而衰退，亦隨政府法規之調整而變動。

接著，他認為巴西證券期貨交易所（BM&FBOVESPA）的Novo Mercado板可做為新興市場的範例，於該板掛牌之公司需自願適用並遵循較為嚴謹之公司治理規範，例如一股一票、依美國會計準則或國際會計準則揭露年度資訊、小股東擁有投票權、董事會至少有5位成員，其中獨立董事至少需占五分之一席次…等。雖然規範較嚴謹，於該板掛牌之公司家數仍逐年成長，自2002年個位數家數成長至2012年超過120家。

儘管掛牌家數已多，巴西證券期貨交易所仍持續致力尋找讓企業願意掛牌之動機。2012年該交易所針對如何增加掛牌公司，特別是協助中小企業於股票市場籌資做了一項研究，研究結果顯示減少繁複的揭露規定、更簡化之公司治理規則、提供小規模發行人更多優惠、以及提供稅賦優惠予投資人而非發行人，為4項最重要之項目。為吸引更多中小企業掛牌，巴西證券主管機關以及巴西證券期貨交易所成立一個技術委員會，將針對推動中小企業公開發行之提案進行討論，希望提高中小企業掛牌之意願。

近年來眾多證券市場致力於開發中小企業掛牌。經比較美國2011年至2012年上半年辦理公開發行之科技公司和1999年至2000年辦理公開發行之科技公司，發現2011年至2012年上半年新公開發行之公司成立期間較長、公開發行前營收中間值較高，獲利公司以及擁有多表決權股（super-voting shares）之比重亦較高。

他表示，公司治理係藉由規範公司經營者之行為，使其和投資人利益一致。但若投資人只關心股價和追求短期績效，將和公司追求長期成長和創新之目標相互違背，故近年公司治理架構開始注重長期投資人。另經研究發現，部分公司如LVMH 及Google雖擁有不符合一般公司治理架構的多重表決權股，但投資人仍因這些公司具有未來成長性而願意投資，因此成長性應為公司治理架構另一主軸。公司創辦人、董事、經理人及投資人間應就公司未來成長性充分溝通，如此公司辦理公開發行才會得到較好之成效。

Mr. Vermeulen表示，在公開發行的生態系統中（IPO-Ecosystem），分析師、投資人關係以及法律和財經顧問為三大要素，公司需透過充分的溝通讓投資人及分析師了解公司未來方向及成長規劃，進而提高股票成交量，穩定股價，及產生長期投資之意願。另外高標準之公司治理規則亦相當重要，但因公司在不同發展階段適用不同公司治理模式，因此公司治理規範需允許適當調整之彈性，而非將同一種模式套用在所有公司。

最後Mr. Vermeulen認為可透過以下方式讓公開發行（IPO）市場發揮功能:

1. 了解創投業者和公司在「企業生命週期」所扮演之角色

2. 為未公開發行公司建立市場，以做為成為公開發行公司之跳板
3. 專注和參與公開發行生態系統（IPO Ecosystem）之各方人士（如法律及財務顧問、董事、投資人、股票分析師等）溝通公司未來方向及成長規劃。
謝易宏先生則代表本會分享臺灣經驗。他表示，臺灣企業家族或原創立人持股較高，亞洲地區部分國家亦有類似情形。股權集中之好處是決策快速，若領導人能力佳、眼光對，就能讓公司賺錢，但集中的缺點是容易有決策盲點及舞弊情形。因此家族企業或股權集中不見得不好，也不一定會阻礙其成長或投資人之投資，關鍵還是經營階層的誠信。此外，歷史悠久的家族企業亦會面臨接班問題及國際化問題。若領導人或接班人不具國際視野、未能立即因應國際發展趨勢，恐限制其成長。

他認為若我們希望保留家族企業的優點，避開家族企業的缺點，焦點應放在設計發揮制衡力量的機制。公司有經營權之爭時，市場派會緊盯公司之決策，即是有效的制衡力量；此外，獨立董事及審計委員會也能發揮功效。在臺灣董事間超過半數不得為配偶或二等親以內親屬，另董事與監察人間、監察人間應至少1席以上不得為配偶或二等親以內親屬。而關係企業間也有交叉持股之限制；獨立董事部分，目前臺灣實收資本額達新臺幣100億元以上之上市上櫃公司及所有掛牌的金融機構都必須有獨立董事，臺灣也在今年初要求金融業及資本額500億元以上非屬金融業之上市櫃公司強制設置審計委員會。

謝先生亦表示，長期以來國際間多重視董事會的運作過程，但其實董事會最後的決策，仰賴公司營運時之經驗與相關調查或研究。因此應多注意「經營團隊」的誠信、職責及管理效能，例如提案到董事會的案子是否經過詳細調查、有無具體證明、有無故意隱匿不報的事項等，來協助董事會做有效的決策。為避免上述情事發生，臺灣規範議事單位應提供充分會議資料，於召集通知時一併寄送。若董事如認為會議資料不充分，或議案資料不充足，得請求補足或決議延期審議。另董事會得視議案內容通知相關部門或子公司人員列席。

Mr. Bandid Nijathaworn則分享泰國近年來公司治理推展的近況及對經濟成長的影響。他表示，泰國股市於2012年3月晉升英國富時指數（FTSE）「先進新興市場」名單，且該國為大湄公河次區域中（包含中國大陸、柬埔寨、緬甸、寮國、越南和泰國等6國）唯一晉升為先進新興市場之資本市場。

他指出泰國上市公司在公司治理方面明顯之改進是造成上開晉級的原因。依據亞洲公司治理協會所發布之CG Watch，該國之公司治理排行自2007年亞洲第8名上升至2012年第3名；另有47家上市公司於2011年達到泰國董事學院（Thai Institute of Directors （Thai IOD））之優秀標準。此外，依據2013年1月所公布之世界銀行「標準與規則遵行評估指南」 （Report on the Observance of Standards and Codes （ROSC））國家公司治理評估，泰國在各項指標皆高於報告中所選之亞洲區域國家如印尼、印度、馬來西亞、泰國、菲律賓及越南等國之平均分數。

Mr. Nijathaworn表示，泰國公司治理成功因素可從主管機關、上市公司及投資人三方面說明。主管機關近年來全面性改善法規，修訂上市公司公司治理最佳實務（Principle of Good Corporate）及支持東協公司治理計分卡計畫（ASEAN CG Scorecard Project），並透過泰國董事學院（Thai Institute of Directors （Thai IOD））推動公司治理。投資人方面則藉由機構投資人及泰國投資人協會（Thai Investor Association （TIA））參與股東會、教育少數股東以及投資人將公司治理報告（CGR）結果納入投資行為等方式促成企業公司治理品質的提升。上市公司因逐漸了解公司治理之重要性，願意高度遵守公司治理守則及其他公司治理報告中之最佳做法，並將公司治理報告結果納入公司之關鍵績效指標。另外增加對東協公司治理計分卡計畫（ASEAN CG Scorecard）及反貪腐集體行動聯盟（Collective Action Coalition against Corruption）之認知亦對上市公司提升公司治理有所助益。

Mr. Nijathaworn表示，未來泰國公司治理之主要挑戰包括(降低上市公司間之公司治理差距、( 對於公司治理好的公司建立較高的標準，並將著重於實質內容而非形式（例如公司如何履行公司治理，以及使用東協公司治理計分卡）、( 對於中小企業建立對公司治理之認知，以做為其競爭力之工具，及( 對於慈善機構、非營利組織及非政府組織建立對公司治理之認知。

主題三：亞洲各國執法情形討論

公司治理有效的監理及執法仍係全球主管機關面臨的挑戰，小股東及外資投資人認為他們對公司治理不佳的狀況特別容易受傷，由於亞洲的私部門執法仍有相當多障礙，因此強化公部門執法就變得格外重要。有效及受信任的執法架構仰賴公部門與私部門執法的互補與互賴，但是亞洲公司治理圓桌論壇的執法任務小組同意先專注於積極、明確及有效的公部門監理與執法，以確保最終能提出較佳的實務報告，對個亞洲國家的執法提供聚焦、完整及務實的指引。
本場次由OECD資深分析師Ms. Fianna Jurdant及馬來西亞證券交易所法規長Ms. Selvarany Ranish簡介後，分6個小組討論，各小組主要議題及討論之重點，於第二天主題六時進行分享報告。謹合併摘述討論重點及結論如下：

1. 多元化的法律架構：由於各國的法律架構不同，可能在執法時，必須考量法律架構的限制、相關之程序等，並建議各國在現有法制上思考如何增進彈性及處理之權限。
(1) 各國在執法面之法規架構是否健全？主管機關如何評估該健全性？
結論：大部分國家執法面之法規架構多由公司法、證券交易法等予以規範，與會者多認為該法規架構尚稱健全。至評估方式部分，各國多會依據國際趨勢及地區發展特性，不定期調整法令規範。
(2) 一般而言，主管機關是否有足夠的法定權限就違反公司治理規定之案件予以處置？法規架構是否明確規定哪些單位有權監督、調查並得處以各種制裁措施？
結論：除部分國家之證券主管機關沒有調查權或刑事處分權外，大部分國家認為法定權限尚稱足夠。又以目前法令對上市公司治理之監理，多半仰賴證券交易法，因此證券主管機關較具有明確之職責對上市公司監督、調查及施以行政裁罰，另有些主管機關具有權限對涉違反規定者以民事和解方式處理。若涉及違反規定之情況嚴重（如刑事案件），則多半由司法機關處理，並依法給予處罰。
(3) 各國透過什麼程序檢視與解決法規架構之重大差異？
結論：各國隨參與國際組織、會議等，不定時檢視國內法規架構與國際實務之差異，另隨著資本市場因科技與市場參與者不斷改變及發展，主管機關亦會就市場狀況、民眾訴求予以檢視相關規定。至於檢視程序部分，部分國家在修法或訂法時，會以意見徵詢之方式廣納民眾意見後，再予以修正、訂定發布規範。
(4) 貴國之法規制定程序為何？

結論：大部分國家制定法規之過程中，會進行成本效益分析、徵詢市場對於法規提案或法規修正之意見，並盡量在法規制定程序中保持透明。

2. 執法單位之架構及職能 

(1) 執法架構

a. 不同執法單位間之互動是否促成公司治理法規架構得以有效率地發展與執行？在分散的執法架構（fragmented structure）下，對於違反公司治理規定者係由不同的單位進行處置?
結論：大部分國家認為雖由不同執法單位負責監督、執法，但各單位之法規架構不同（例如公司法、證券交易法之主管機關不同），各司其職，各執法單位之分工、權責明確，因此尚無重大執法重疊或衝突之情況。即便偶有重疊或重複之情況，或對規範有不同解讀時，仍能透過溝通或會議，以分工或合作方式解決。
b. 如何解決分散的執法架構之弱點？例如，在分散執法架構下所見之弱點，能否透過工作委員會或跨機構之會議有效解決？

結論：現行架構或有可能有無法整體處理之遺憾，但以政府現有人力、權責之限制下，分散的執法架構亦有增進效率之優點。大部分國家認為目前之處理方式（溝通及會議）多已能有效解決分散執法架構之弱點。

c. 有比分散的執法架構更好的替代方案嗎？

結論：以現行之體制，恐無更好的替代方案。

d. 明確地指定由某個單位負責監督與執行公司治理是否係我們想要的？

結論：公司治理議題廣泛，並非政府單位一己之力即可促成，若由多個政府單位負責，輔以證券交易所及其他民間非營利組織的力量，反而能增加執行的效益。

(2) 執法單位之職能

a. 執法單位可以籌措財源（除了每年固定分得之預算以外）之方式為何？有何方式可確保持續取得資金？財源之獨立性為何？如何確保財源之獨立性？
結論：部分國家之證券主管機關及交易所可以向上市公司收取費用，或以一部分之證券交易相關稅收作為歲入。有些專家學者認為向上市公司收取費用，可能會影響其業務或執法之獨立性，但只要顧及到收取費用的一致性、公平性，且有監督制衡機制，應就無缺乏獨立性之疑慮。
b. 除了財源以外，是否有其他障礙導致無法由專業及數量充足之執法人員進行有效執法？如何解決這個問題？

結論：部分國家有主管機關人力、專業能力不足的問題，建議應讓政府單位重視此議題及瞭解充足人力對市場之重要性，此類議題亦應提出給例如IMF、IOSCO等國際組織知道，由其給予適當之協助或協調會員國提供專業訓練等。

c. 影響執法單位獨立性之因素為何？如何解決？是否已有足夠的制衡機制確保獨立性？獨立性（或缺乏獨立性）阻礙有效執法到何種程度？
結論：大部分國家認為執法單位之獨立性尚稱足夠，部分國家認為法令給予的彈性較大或透明度不高，因此給予政府單位人為管理的空間而影響獨立性。此議題又回到法制架構，究竟應所有事項都予以規範，或是給予相當之裁量空間。會員對此問題沒有共識或結論。

d. 互相衝突的目標阻礙有效執法到何種程度？如何處理這種情形？是否常有「強力執法阻撓市場發展」這樣的爭議？如何處理這種情形？主管機關應該怎麼做以取得平衡？

結論：互相衝突的目標多半在於「私利」與「公利」，尤其對家族企業來說，只要維護大股東的利益即可，小股東利益常被犧牲，面對此種情況，主管機關多半站在保護小股東的立場，但通常政府保護小股東的作為被視為增加公司的成本，導致企業抱怨影響其發展及競爭力。因此有國家提出，主管機關應「聰明執法」，也就是抓大放小。也有國家認為，應透過市場的力量去督促公司重視小股東權益。
e. 對公司化的證券交易所，利益衝突如何解決？有效嗎？

結論：同a，只要顧及到收取費用的一致性、公平性，且有監督制衡機制，應就無缺乏獨立性之疑慮。
3. 監視、監理、調查、執行、制裁之權力
(1) 主管機關是否有足夠的法定權力以調查及要求公司打開帳冊與提供公司文件？主管機關能否直接執行權力？是否已有有效的機制能讓主管機關取得非受其監管者所持有之資訊？這些機制是否很麻煩？是否有改善之建議？

結論：部分國家表示其主管機關依法律之授權可以調查及處理公司之違法情況（包含刑事責任），但部分國家之法制則僅授權證券主管機關處理公司之行政責任，至於公司之刑事責任一律應由司法單位處理。另大部分國家均表示在法定權限下證券主管機關可以直接執行權力及依法律授權範圍內蒐集相關資訊，但公司法之主管機關則多仰賴法院之裁判。另部分國家表示，近期個人資料保護法之實施，對主管機關蒐集及運用個人資訊部分有更嚴格的規範，的確對主管機關行使權力造成影響，惟此部分尚難有具體改善建議。
(2) 主管機關是否有廣泛的制裁權力？若主管機關無廣泛的制裁權力，如何解決這種情形？主管機關是否有足夠的權限以立即或預先採取行動？主管機關預先採取行動是否很麻煩？若是，怎麼做才能解決這些問題？受限於法律賦予之權限及實際調查的可能性，導致執法效果有限時，應如何處理？

結論：部分得行使調查權及施予刑事罰之證券主管機關認為已具有廣泛的制裁權力，部分尚無調查權或實施刑事罰的證券主管機關則表示本身雖無法調查，但政府仍有相關單位處理，因此不致有太大的執法漏洞。至於預先採取行動部分，亦與各國的法制體系有密切關係，例如某些國家之證券主管機關可以凍結疑似違法規定公司之資產或限制負責人出境，但部分國家此類行動必須透過法院命令，雖較可直接採取行動之主管機關而言較為不便，但考量改變法制更為困難且現行機制仍運作順暢，應無強行改變之急迫性。

4.執法行動之揭露

（1） 應如何揭露執法資訊以促進透明度與可歸責性？應揭露哪些執法資訊（採取之措施、過程等）？主管機關之內部架構、政策及程序應揭露到何種程度？ 
結論：大部分國家都利用機關網站公開揭露相關之執法資訊，部分證券主管機關並每年將相關執法成果揭露於年報或相關刊物中，以利外界瞭解，並收警示效果。揭露之資訊包含違規事實、處分之法律依據、處分之程度或採取之措施，及救濟的方式等。至於主管機關之相關資訊部分，多透過機關網站揭露，但揭露之程度則各國不一，且英語系國家揭露之程度較高，非英語系國家應尚有翻譯問題，多半僅揭露機關組織架構及重要政策。另部分參與人員表示，資訊揭露至何種程度，端視該國投資人重視資訊揭露之程度而定，通常機構投資人較多之市場，對資訊揭露之要求較高。

（2） 執法單位應解釋其決策或所採取之執法行動到何種程度？如何改善執法資訊揭露？

結論：參與人員表示，依其觀察，部分主管機關會對所採取之執法行動說明其必要性及處分之目的，但大部分主管機關僅會說明係違反規定，並不會主動說明或解釋是否會依情節的輕重而有不同之處分，對不處分之案件亦不會主動說明理由，因此較難判斷其處分是否具一致性及合理性。另建議執法單位不應僅係將執法資訊之揭露視為「執法」之一部分，而應將執法資訊視為對公司教育訓練的一部分。
5.法院與司法體系

（1） 應如何強化法院或法官對於商業及公司治理議題之知識？法院或法官能否更有效地與調查部門合作？或從主管機關對法規解釋之指引中受益？

結論：部分國家會對法院及法官施予相關訓練，強化其對商業實務及公司治理之認識。且大部分國家之司法體系因履行職權之需要，均與調查單位或其他行政部門合作。

（2） 透過何種機制能縮短法院冗長的審理程序？專業法院或爭端解決機制是有效的選項嗎？

結論：部分國家提出可採用集體訴訟、投資人調解、評議機構等機制作為法院外之其他保護投資人之機制，解決法院審理冗長的問題。另多數已設有專業法院的國家表示，專業法院的法官對相關案件熟悉度較高，在蒐集資料及判斷上，均較一般法院具專業性及效率，是可行、有效的選項。

（3） 各國司法獨立性是否有爭議？如何解決這種情形？

結論：部分國家認為司法獨立性仍係具有爭議，尤其當資訊不充分或不透明的情況，法官容易因成見或政治因素影響其判決。惟此類情況除加強法院及法官之訓練外，國家最高首長（總理、總統等）對司法獨立之決心，才是關鍵。
6.跨國執法

（1） 簽訂合作備忘錄是否足以促進合作？國際工作委員會、跨機構之會議或協調委員會是否能有效促進合作？取得外國機構之資訊是否有限制？ 如何解決這種情形？還可以做什麼增進跨國執法之有效性？

結論：參與人員普遍認為IOSCO之多邊MOU已可促進跨國資訊揭露之合作，進而取得外國機構之資訊，因此大部分之證券主管機關都努力成為該多邊MOU簽署國。惟部分證券主管機關表示，已成為簽署國之證券主管機關，近期發現有因國內個人資料保護法之施行，影響跨國執法合作之情形，與會人員建議證券主管機關仍應將國內法規修正而影響履行多邊MOU之情形報告給IOSCO參考。另與會人員一致同意跨國、跨機構等會議足以有效促進執法及資訊揭露之合作。
（2） 國內法規是否允許資訊分享？是否需要因應法規調整？建立資訊分享機制是否足夠？

結論：與會人員多認為以往國內相關政府單位在分享資訊上，多無困難，但個人資料保護法施行後（包含馬來西亞、香港及臺灣），導致部分單位在分享資訊上有所猶疑、躊躇，因此確有因應法規調整作法之必要，但目前個人資料保護法始實施，恐需運作一段時間後再檢討相關之資訊分享機制。
主題四：「亞洲區董事會提名與選任機制」報告之發布
主持人：新加坡董事協會主席Mr. John Lim

與談人：

OECD資深分析師Ms. Fianna Jurdant

印尼金融服務總署主委辦公室資深專員Ms. Etty Wulandari

韓國大學財務系主任教授Mr. Hasung Jang

    董事會成員的提名與選任機制係健全公司治理之基礎元素之一。去年在東京提出的報告初稿強調儘管大家都認同董事會應具有效性、能力及透明程序，但如何在控制性股權架構中找到有效執行的解決方案更係大家共同的挑戰。有些主管機關強調小股東應在提名及選任的過程中扮演重要角色，而其他主管機關則認為大股東仍具有合法權利並有責任控制相關的程序。

    參與該報告的小組成員同意，本報告之焦點不應只是區分大小股東的權利義務，而應放在透明化的過程、有無歸責性及能否吸引能力佳的董事會成員。獨立的提名委員會在此方面可以扮演較有效的角色並公平地進行評估。會員也同意最後的報告應減少藥方式的建議，而係採容易達成之引導方向。

Ms. Fianna Jurdant首先報告亞洲公司治理圓桌論壇於2011年10月針對董事會提名與選任作業之主要缺點，達成初步政策提案，此年草擬「改善亞洲董事會提名與選任作業之較佳政策」，並徵求各方意見，達成共識以較少之規範、較多之引導式提出報告，及著重股東間之平衡、透明度，另於2013年假吉隆坡舉辦圓桌論壇。
她表示，亞洲董事會提名與選任之作業有5個主要缺點： 

￭缺乏正式、透明與適切之提名與選任程序

￭提名委員會仍不普遍及效能不彰

￭過程缺乏少數股權股東之參與等

￭缺乏透明度及建立董事評估程序

￭董事成員之適任度、獨立性及多元性不足

    由於亞洲之公司多有家族企業或股權集中之情況，雖有利於控制股東積極發揮監督與管理之角色，卻也產生控制股東為私利犧牲小股東權益之風險。為能減少此情形，需要更透明及正式之董事會提名與選任機制。報告建議採取5項措施，並說明各國應參考其建議方向但實施時應依其當地特色予以調整：

1. 確保透明、公平公正的董事會提名與選任程序：

（1） 強制要求規範董事會提名與選任程序，例如可在公司治理法規內規範。

（2） 釐清董事會責任，包括董事會監督提名與選任程序時所扮演的角色。

（3） 公司應就揭露前揭程序明定政策。

（4） 所有股東在股東會前或股東會時，能獲取有關董事候選人之充分資訊，包含候選人資格條件及與提名人之關係等。會中胡科長詢問部分公司會憂心資訊的揭露是否會違反個人資料保護法，Ms. Fianna Jurdant 表示各國法令規範範圍不同，報告之建議係希望各國公司能在法令範圍內盡量揭露候選人的相關資訊。
2. 賦予提名委員會足夠的權力： 

（1） 應於法規或上市規則明定提名委員會的角色、職權、組成及相關決策程序提供指引。

（2） 提名委員會之主席應有獨立性，並由獨立董事組成，以確保透明與責任性之提名程序，以利委員會及搜尋程序之衡平。

（3） 充分揭露委員會之作業、組成與作業及決策程序。 

3. 促進所有股東參與董事之提名與選任程序： 

（1） 應使股東會成為股東選任董事之合法平台。

（2） 移除障礙（例如簡化委託投票），促進股東溝通，包括善用股東協會（shareholder association）。

（3） 鼓勵機構投資人更積極參與提名與選任程序，例如減少投票障礙及降低提名門檻，並揭露其投票政策。

（4） 提供股東有關候選人背景之足夠資訊，及給予其足夠時間檢閱相關資料，公司並應建立讓股東擁有足夠時間（如三個月）可提名代表人之機制。

（5） 上市規則可要求揭露董事候選人之得票數。
4. 增加董事會成員評估程序之透明度與可靠性： 

（1） 加強董事會評鑑程序之透明度與苛責性。

（2） 要求公司公開董事會成員評估作業是否已完成，並將結果揭露，以促使調整不足之處及做為未來董事繼任計畫之參考。

（3） 建立相關法令規範，並詳列董事會成員評估程序之步驟。

5. 增加董事候選人資料庫： 

（1） 應提升董事會之多元化，包括全球經驗、專業知識與性別，並建議由機構或民間建置資料庫或搜尋適當人選計畫，以擴大合格候選人之人數。

（2） 建議董事會成員參與訓練課程，並編列此部分預算。

（3） 應謹慎注意的是資格與訓練並不是產生董事人選的唯一方式。

    印尼金融服務總署（FSA）主委辦公室資深專員Ms. Etty Wulandari接著分享印尼董事會提名程序與選任作業。她表示印尼上市公司的特色是股權集中在具控制力的家族身上，目前印尼公司採二階層董事會模型，公司組織包括股東大會（GMS）、理事會（the Board of Commissioners, BOC，監督委員會）及董事會（BOD，管理當局）。董事會成員及理事會成員係由股東大會於固定期間內選任，且得重新指派，而且理事會無權指派或解任董事會成員。董事會之提名與選任作業應確保透明、公平、公正，但未強制規範揭露提名及選任程序。若公司有提名委員會，則需揭露於年報中，且股東會開會通知及議事手冊需刊登於報紙。 
她表示印尼FSA未規範要求上市公司設立提名委員會（NC），其公司治理守則（The Code of Good Corporate Governance）建議公司設立，惟無特別規定NC組成與成員之特定背景，亦未要求NC須有過半數之獨立董事成員，但主席應獨立。公司若設立NC，則必須於年報中進行揭露其成員之獨立性、任務說明與責任，以及報告績效。

至股東參與提名與選任部分，Ms. Wulandari表示，少數股權股東得要求召開股東大會（需合計持有10%股份之股東提出），但小股東多則未有足夠時間及權利向提名委員會舉薦被提名人。機構投資人部分，因參與股東會所受限制程度高，參與提名及選任之誘因不強。另印尼允許電子投票，但公司未廣泛使用，至資訊揭露部分，印尼對候選人相關資訊之揭露未有正式規範，股東可在股東會28日前取得議事手冊。
為增加董事會成員之成效，印尼之公司治理實務守則建議公司應建立對理事會成員績效之評估機制、於年報中揭露理事會所核定之董事績效及公司對理事會任務績效之討論結果，並已強制揭露董事會成員薪酬與公司績效間之關聯性。此外，該國鼓勵董事會成員參加進修訓練課程，並揭露於年報、要求董事會成員在印尼有住所。至於成員之性別多元化部分，現理事會成員10.1%為女性，董事會則為11.2%，尚未對性別平等有強制性規範。
韓國大學財務系主任教授Mr. Hasung Jang肯定上開OECD報告所點出的幾項缺點，正是亞洲董事會提名與選任的共同議題，他亦分享韓國商業法中規範。首先他說明韓國在董事會上之改革，其商業法中規定，資產達2兆韓元之公司以及金融機構之董事會，董事至少應有3人，且半數以上應為獨立董事。又此類公司必須設置審計委員會，成員至少應有三分之二為獨立董事，亦必須設置「獨立董事提名委員會」，其成員半數以上須為獨立董事。
而在限制大股東之影響力部分，韓國早期為提振國家競爭力，以政策鼓勵集團企業之發展，因此分配資源予特定家族集團，形成大型家族企業或稱「財閥」（Chaebol）。財閥之最大特色係企業中成員彼此具緊密關係、持股集中、企業經營多角化、複雜的交叉持股。惟之後財閥爆發企業醜聞，因此政府即檢討修正商業法，對大股東之投票權有相關之限制設計。為避免大股東控制股東會，進而影響小股東之權益，要求公司辦理審計委員會或監察人之選舉時，單一股東若持有公司已發行之有表決權股份總數達3％時，就超過3％部分無表決權。如此一來，審計委員會成員及監察人即不易受制於大股東，而得以提升其獨立性。該商業法於2009年更進一步限制第一大股東之投票權，使其於選任審計委員會中屬非外部董事成員時受到更多之限制，亦即其投票權之限制擴及第一大股東之關係人、關係企業、以其名義持有股份或委託其行使表決權者。
主題五：亞洲公司治理執法情形之小組討論總結

主持人：法國歐非經濟發展中心董事暨顧問Mr. Rainer Geiger
（討論之結論業併入主題四）
主題六：機構投資人在亞洲的角色

主持人：亞洲公司治理協會倡議及研究主管 Mr. Charles Lee
與談人：

OECD 經濟學家 Mr. Serdar Celik 

印度Hikma 管理諮詢顧問 Mr. Mirza Baig
香港黑石亞太區（除日本外）公司治理部門主管 Mr. Clarence Yang 

新加坡安本資產管理亞洲公司治理主席Mr. David Smith
公司治理之架構除影響股東如何進入資本市場及獲得股權分配外，也影響股東如何監督和參與公司的決策過程。這類監督及參與涵蓋許多可能性，包括股東賣出股票可能暗示著不滿，而股東也可能以更直接的方式參與公司決策，例如透過股東會、當選董事代表，甚或接管公司等。
儘管有些障礙，在亞洲股東普遍能行使其權利，但更重要的問題是機構投資人是否有意願和能力行使自己的權利。機構投資人的參與是2011年亞洲圓桌會議決議優先改革的議題之一。因此主席表示本次會議討論：
1. 不同機構投資人（如私募基金，保險，退休金，主權財富基金和對沖基金）面對哪些特別的議題，包括其本身的公司治理？機構投資人是否有足夠的資訊做決策？在亞洲機構投資人如何做才能影響公司之行為？私部門與主管機關該怎麼做才能改善機構投資人行為提升公司治理成果？

2. 不同類別的股東所扮演之基本角色不同，他們能否提供市場與公司相關的新訊息？對機構投資人而言，能讓他們積極穩健投資的基本誘因為何？機構投資人的商業模式、競爭力以及投資策略如何影響他們的誘因？機構投資人的行動如何連結到最終股東的目標？
Mr. Serdar Celik表示OECD於2011年針對26個國家所回覆之問卷，及透過深度訪談澳洲、智利及德國，整理了機構投資人提升公司治理之同儕檢視報告。他指出，機構投資人多半指銀行、退休基金、共同基金管理公司等資產管理機構，截至2009年，這些機構在OECD國家共管理約53兆美元的資產，因此是資本市場重要的投資人。但這些機構投資人不單僅僅係為本身投資，他們可能在為背後的受益人挑選公司，加上管理此類資產的經理人，其績效並非全然以資產組合的表現為基礎，有些係以管理之資產規模敘薪，因此經理人是否有誘因注重公司治理議題，將端視其資產管理公司或其後面的受益人是否重視公司治理事項而定。
另外一項影響機構投資人重視公司治理議題的因素，係跨國投票。由於機構投資人在海外之投資比例不高（外資在各國多半都維持在30％），而多半機構投資人對所投資之外國公司熟悉程度有限，因此他們不一定願意花成本對所投資之外國公司進一步督促。此外，跨國投票之不方便、只能形式上地投票（tick the boxes）而不能親身參與監督公司，亦是阻卻機構投資人積極行使股東權利之因素之一。
近來亦有聲音指出機構投資人是否已偏向以短期獲益作為選股之參考，漸漸遠離注重長期穩定獲益之情況。Mr. Celik認為，調查結果顯示機構投資人雖有短期獲益的績效壓力，但因其投資組合中會針對較好公司交易，因此機構投資人仍有誘因監視及選擇具長期發展優勢的公司，但此部分仍應給予機構投資人較強的誘因，鼓勵他們挑選公司治理較佳公司之股票。
最後他建議仍有一些作為是民間及政府可以採納，以促進機構投資人在公司治理上發揮影響力的。在民間部分，他認為機構投資人可以共同合作或組成協會，在監督公司及投票上分擔可能衍生之成本。在政府部分，他表示政府某些審慎監理之理由，可能過度限制機構投資人在單一公司的投資意願，或使其無誘因注重公司治理。
Mr. Clarence Yang 表示該公司背後代表一群投資人，因為相信該公司之投資分析、經驗等等，因此該公司必須相當負責任地長期關注投資組合（investment portfolio）之營收、獲利及影響該公司發展的因素。該公司有強大之部門負責追蹤上市公司之公司治理情況，包含法令遵循的情形、分派之股利、董事或高階經理人的決策、薪資報酬等等，一旦發現與該公司的預期不同，即會與所投資的公司會面，瞭解公司之情況。通常公司都會詳盡地跟該公司說明，因為該公司代表的是「專業」及「資金」。如果該公司認為公司的情況不對，即會撤回資金，這樣監督的力量對公司具有相當大的影響力。
Mr. Mirza Baig及Mr. David Smith亦贊同Mr. Clarence Yang之說法，並表示，不一定所有的投資管理公司或所稱的機構投資人都有「公司治理」部門，但其日常的工作都很相近。為了確定所投資的公司是否值得長期投資，經理人都會關注投資標的所處產業的近況、地位、與投資人溝通的管道是否暢通、資訊是否透明、負責人是否認真管理公司、董事會運作之情形、與上下游供應鍊的合作，及關係人交易是否頻繁等。這些所關注的事項，其實就是公司治理的內涵。資產管理公司甚至會有檢核表，並讓標的公司知道他們檢核些什麼，如此標的公司即會努力達成或符合資產管理公司的預期，透過這樣的方式，標的公司的公司治理會提升，而其他投資人在這樣的過程中是有外部效益的。
此外，與談人表示，在歐洲，若上市公司之董事成員有控制性持股，資產管理公司會要求公司必須設置獨立董事；獨立董事必須由小股東選任，且關係人交易必須由獨董組成之會議通過。
機構投資人也積極參與股東會，Mr. Smith表示目前機構投資人參與股東會之情形，以在美國最積極，約有81％之機構投資人會出席股東會、韓國79％、日本75％、英國68％。他表示董事會在股東會提出的議案若未通過，其實代表機構投資人的失敗，因為機構投資人必須平常就與標的公司溝通、朝符合整體股東利益的方向努力，而這些國家的上市公司，在召開股東會前也經常與機構投資人溝通。
參、心得感想及建議
公司治理議題於1997年亞洲金融風暴及2008年的經濟泡沫後更顯重要，而參與國際會議能使知悉其他國家發展的情形，並作為我國借鏡的參考。本次會議不僅獲得OECD相關研究參考資料，亦有機會於會議分享我國經驗及參與修正相關報告內容，可謂成果豐碩，而他國分享之經驗，亦能提供我公司治理政策之參考，謹摘述如下：
1、 強化民間組織協助推動公司治理
我國投資人保護中心(下稱投保中心)擔負投資人保護之工作，受理小股東與上市櫃公司爭議案件之調處與集體訴訟，惟此部分工作偏於事後保護之角度，因此投保中心也為了加強公司平時之治理，以持有上市櫃公司1股股份之方式來取得股東身分，於出席股東會時，監督公司之經營狀況，於事前即發揮功能保護股東權益。但目前投保中心對公司較少主動參訪詢問，且與上市櫃公司之互動，多以書面往返、參加股東會為主，實有改進之必要。
我國亦有董事協會及投資人協會等民間團體，但組織較鬆散且功能不彰，有些上市櫃公司甚至表示無明顯感受其功能之發揮，僅於股東會召開之際，以詢問非重要議題的方式，要求公司經費補助。由馬來西亞小股東利益監管團體經驗(MSWG)觀之，MSWG平時就積極地監督公司運作、決策過程及執行，並設計與執行相關認證機制、訓練課程及參考指引等，政府雖訂定相關法令，但執行面仍相當仰賴民間組織。因此，為強化董事協會及投資人協會等民間團體的角色與功能，宜加強該等組織之對公司協助、推動、觀察或溝通等活動，以促使公司重視及改善相關議題。
2、 公司品質重於家數
優質的企業不僅對我國投資人有利，亦可改善我資本市場之活絡。若欲掛牌的公司對資本市場沒有正確體認，包括決策之模式、利益分派、法令遵循成本及資訊揭露等，或僅欲由資本市場籌資，而無心提升企業之經營管理，則係預埋了資本市場的未爆彈，對股東、公司及整體資本市場都衍生相當大的風險。是以，避免為達成掛牌家數的目標而濫竽充數，不應將掛牌家數做為關鍵績效指標，相關單位實應仔細與企業溝通資本市場之優缺點，輔導其評估掛牌與否與企業未來發展策略是否相符以吸引品質好的公司掛牌。此外，未符規範之企業，也應有完備之相關退場機制。
3、 評估我國公司治理相關法制與落實
我國公司法及證券交易法，有較為寬鬆或不足之情形，以關係人交易為例，於星、馬、香港等上市規則均規定，發行人對任何超過集團淨有形資產3%以上之關係人交易，應立即公告，每年並應於年報揭露對關係人交易之合計金額、交易對象等；對超過淨有形資產價值5%以上之關係人交易，亦應經股東會核准。我國公司法目前除董事競業禁止之規範外，對關係人交易部分尚無上述國家之嚴密規定。另我國證券相關法令亦無要求達一定程度以上之關係人交易應先取得股東會同意，此亦為世界銀行建議我國調整之項目，我國在關係人交易之利害衝突防制上確有加強之必要。
附件
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Agenda - Discussion Points

5 June 2013

INAUGURAL SESSION

· Datuk Ranjit Ajit Singh, Executive Chairman, Securities Commission Malaysia

· His Excellency Mr Richard Boucher, Deputy Secretary General, OECD

Session 1
Recent Corporate Governance Developments in Malaysia

Corporate governance reform has been a priority for Malaysia since the 1997 financial crisis.  The Securities Commission Malaysia, Companies Commission, Bank Negara and Bursa Malaysia have all been actively enhancing the corporate governance framework. In 2011, the Securities Commission released the Corporate Governance Blueprint (Blueprint), a five-year plan which seeks to further improve corporate governance standards in Malaysia. The Blueprint considers approaches aimed at strengthening self and market discipline, and promoting a corporate governance culture. Subsequently, the Malaysian Code on Corporate Governance 2012 was introduced, which marks the first major deliverable following the Blueprint. What are the next steps and areas of opportunities for Malaysia in moving forward?

Moderator: Dato Dr. Nik Ramlah Mahmood, Deputy Chief Executive, Securities Commission Malaysia

Panel:
Mr. Gerald Ambrose, Chief Executive Officer, Aberdeen Islamic Asset Management Sdn Bhd


Ms. Rita Benoy Bushon, Chief Executive Officer, Minority Shareholder Watchdog Group

Y.M. Tunku Mahmood Fawzy, Director, Telekom Malaysia Berhad

Session 2
Risk and opportunities of controlling ownership in Asia

A defining characteristic of listed companies in Asia is the large number of controlled companies, either by the state, the original entrepreneur or a company group often family-owned. Understanding the experience of ownership and governance practices is important to assess its influence on the ability of Asian companies to grow and attract capital, in a sustainable fashion. This is particularly important in light of a projected shortage of equity capital in the region in the next decade. 

· The Asian SOE Task Force has focused over the years on the role of the state as an owner. Benefitting from this work and shifting the focus to listed companies, what is the experience with direct or indirect controlling state ownership? How were the SOEs selected for listing, were they reformed prior to listing and how was their performance and governance affected? 

· Company groups, often family controlled, are wide-spread in Asia. What are the risks and opportunities in these companies, in terms of investor confidence and access to capital? 
What are the implications for the corporate governance rules and practices? 
Moderator: Mr. Rainer Geiger, Consultant, Board Member, INEADEC (Institut Euro-Africain de droit économique), France

Panel: 
Mr. Fuad Hashimi, President & CEO, Pakistan Institute of Corporate Governance

Mr. Yuelin Yang, Managing Director, IMC Industrial Group, Singapore

Mr. Zhengjun Zhang, SOES Division Chief, Senior Research Fellow, Development Research Centre, China

Mr. Joseph Fan, Professor, Centre for Institutions and Governance, Chinese University of Hong Kong

Session 3
Asian equity markets and long term growth 

This session will take stock of how corporate governance trends and other relevant factors have influenced capital market growth in the region. This should also be considered in light of global trends in capital markets – including declining use of markets for IPOs, increased use of high frequency trading and indexing and how governments are responding in terms of revised policy frameworks for corporate governance. 

· What are the specific characteristics of capital markets in Asia and factors influence growth? How have corporate governance policies, regulations and practices evolved to fit the particular challenges and opportunities associated with “Asia-specific” characteristics? What factors inhibit the further rise of Asian markets?

· How do current market structures and trading practices influence the incentives and ability of owners to carry out their ownership function? To what extent do corporate governance practices of listed companies influence the level of appetite to invest in Asia? 

Moderator: Mr. Bekir Safak, Acting Chairman, Capital Markets Board of Turkey, and Vice Chair, OECD Corporate Governance Committee
Panel:
Mr. Erik Vermeulen, Department of Business Law, Tilburg University, Center for Company Law, The Netherlands


Mr. Yi-Hong Hsien, Commissioner, Financial Supervisory Commission, Chinese Taipei

Mr. Khaloon Lee, Senior Policy Director, Asia Pacific, CFA Institute, Centre for Financial Market Integrity, Malaysia

Mr Bandid Nijathaworn, President and CEO, Thai Institute of Directors

Session 4
Small group sessions on enforcement in Asia

Effective supervision and enforcement of corporate governance rules remains a challenge globally, including in Asia. Minority and foreign investors feel themselves particularly vulnerable to these abuses. Given the hurdles to private enforcement in Asia, strengthening public enforcement capacity is essential. 

An effective and credible enforcement framework is shaped by the complementary and interdependent roles of both public enforcement
 and private enforcement
. However, Asian Roundtable Taskforce on Enforcement agreed to focus specifically on advancing active, visible and effective public supervision and enforcement. This is to ensure that the ultimate deliverable, a good practices report on enforcement, provides focused, comprehensive and practical guidance.  

Small group sessions on specific aspects of public supervision and enforcement will provide an opportunity for all participants to discuss specific challenges identified in an issues paper and survey. 

Brief presentations on the results of the Task Force survey and issues paper will precede the discussions.

Introduction: Ms Fianna Jurdant, Senior Policy Analyst, OECD and Ms Selvarany Rasiah, Chief Regulatory Officer, Regulations, Bursa Malaysia Bhd

6 June 2013

Session 5 
Endorsement of the Board Nomination and Election in Asia Paper

Nomination and election of board members is one of the fundamental elements of a functioning corporate governance system around the world.  The discussion of the draft recommendations in Tokyo highlighted that while there was agreement on the desirable outcomes (e.g. board effectiveness, competence and a transparent process), finding specific solutions for implementation in a controlled ownership environment is a challenge. Some expressed the view that minority shareholders should have a more prominent voice in the process (like in Italy and Israel) while others believe that majority shareholders have a legitimate right and even responsibility to control the process. 

Participants agreed that the focus should be less about differentiating between owners and more on having a transparent process, with accountability, that attracts the most competent board members. An independent nomination committee can play are more effective role in this regard as well as fair board evaluations. There was also a desire to see the recommendations become less prescriptive, more outcomes oriented and achievable. This paper seeks to do. Participants are invited to endorse the paper.

Moderator: Mr. John Lim, Chairman, Singapore Institute of Directors (SID)

Panel:
Ms Fianna Jurdant, Senior Policy Analyst, OECD


Ms Etty Wulandari, Senior Specialist to the Chairman, Indonesia Financial Services Authority, Indonesia


Mr. Hasung Jang, Dean and Professor of Finance, Korea University

Session 6
Reports from the small group sessions on enforcement

Moderator: Mr. Rainer Geiger, Consultant, Board Member, INEADEC (Institut Euro-Africain de Droit Economique), France

Session 7
The role of institutional shareholders in Asia
In addition to influencing the conditions for access and allocation of equity, as discussed earlier, the corporate governance framework also decides how shareholders can monitor and engage in the corporate decision-making process. The possibilities for such monitoring and engagement cover a vast number of means and issues. It includes the ability to sell the stock, which may signal dissatisfaction but also more direct ways of engagement, through for example shareholder meetings, board representation or even a takeover. 

While some obstacles for shareholders to exercise these rights may still exist in Asia, a more important question is whether institutional shareholders have the willingness and ability to exercise their rights. The issue of institutional shareholder engagement is one of six agreed priorities by the Asian Roundtable (2011, OECD – Reform Priorities for Asia, taking corporate governance to a higher level). This session will discuss:

· What specific concerns do different institutional investors (e.g. private equity, insurance, pension, sovereign wealth and hedge funds) face, including in their own governance? Do IIs have enough information to make informed decisions? How do IIs seek to influence corporate behaviour in Asia? What can the private sector and policy makers do to improve the corporate governance outcomes of institutional investors’ behaviour?
· To what extent do different categories of shareholders actually perform their fundamental role to bring new and independent information about corporate aspects to the market? What are the fundamental incentives for active and informed ownership for institutional shareholders? How do the business models, competitiveness and investment strategies of institutional investors affecting their incentives? How do their actions relate to the objectives of the ultimate owners?

Moderator:
Mr. Charles Lee, Advocacy & Research, ACGA

Panel:
Mr. Serdar Celik, Economist, OECD


Mr. Mirza Baig, Managing Director, Hikma Governance Consulting, India


Mr. Clarence Yang, Head, Corporate Governance Asia ex-Japan Blackrock, Hong Kong, China


Mr. David Smith, Head of Corporate Governance, Aberdeen Asset Management Asia, Singapore

Concluding Remarks: 
Looking Ahead

Ms Fianna Jurdant, Senior Policy Analyst, OECD
Dato Dr. Nik Ramlah Mahmood, Deputy Chief Executive, Securities Commission Malaysia

第二部分 拜會馬來西亞武吉免登商聯會會長
壹、計畫緣起及目的
為促進地方政府、商圈組織及輔導團隊了解國內外最新商圈環境改造概念與實務作法，並表揚傑出商圈改造個案參與單位，本（102）年度本部商業司預定於10月4日於新北市舉辦全國商圈年會，透過商圈國際論壇、商圈特色展示等活動舉辦，交流商圈經驗、吸收國內外新知並了解政府計畫資源相關應用，宣傳本部商圈政策施政理念，並強化中央及地方配合交流。
其中為促使在地商圈導入國際視野，辦理商圈國際論壇部分，預定邀請國外講者進行專題演講，向與會者分享最新商圈改造趨勢、課題及發展策略，加深國際經驗交流，並預定邀請馬來西亞講者分享該國商圈經驗，故藉本次機會，特於行程中拜會馬來西亞BBKLCC Tourism Association商圈組織及邀請該組織葉素清總裁（Joyce Yap）赴臺至全國商圈年會之國際論壇中，分享如何打造時髦商圈之議題，期望透過馬來西亞經驗分享，提昇臺灣商圈競爭力，以促進國際市場商機媒合之機會，為商圈爭取海外拓展商機之機會、推廣特色遊程、型塑臺灣商圈優質形象。
貳、實際拜會行程

表1  行程表
	日期
	起訖地點
	詳細工作行程及內容說明

	6月7日

（星期五）
	馬來西亞
	上午：拜會BBKLCC組織
BBKLCC及Pavilion Center介紹
報告人：

(1) Ms. Joyce Yap – Chairman of BBKLCC & CEO-Retail of Pavilion Kuala Lumpur

(2) Mr. Lovell Ho – Director of Leasing, Pavilion Kuala Lumpur

(3) Ms. Kung Suan Ai – Director of Marketing, Pavilion Kuala Lumpur

	
	
	下午：BBKLCC組織成員商場參訪

(1) Mall tour of Pavilion Kuala Lumpur
(2) Mall tour of Starhill Gallery

(3) Mall tour of Low Yat Plaza
(4) Mall tour of KLCC

	6月8日

（星期六）
	馬來西亞－臺北
	由馬來西亞返程回臺北


資料來源：本報告整理
參、拜會行程紀要

一、拜會BBKLCC組織

（一）時間：102年6月7日（星期五）上午10:30～12:00

（二）地點：Pavilion Kuala Lumpur（博威年廣場）10樓
（三）BBKLCC及Pavilion Center介紹。
1. 簡報人：Ms. Joyce Yap（Chairman, BBKLCC Tourism Association CEO – Retail, Pavilion KL）
(1) 馬來西亞BBKLCC旅遊協會理事長 。
(2) Pavilion Kuala Lumpur購物中心執行長 。
(3) 馬來西亞旅遊部顧問。
(4) 馬來西亞購物中心協會顧問。
2. 簡報內容概述（詳細簡報內容詳如附錄）
馬來西亞建置KLCC商圈初期有五大規劃目標，包括：（1）將馬來西亞建設為購物天堂、（2）推動購物旅遊，藉由辦理活動吸引遊客、（3）事前確認有關購物中心相關的問題、（4）事前建設規劃，提前了解Bukit Bintang和吉隆坡市中心的目標市場，以及（5）強化Bukit Bintang和吉隆坡市中心的建設開發，而在購物商城亦搭配建置相關硬體建設，如規劃特色路燈、人行道遮雨棚等各項設施，同時也因應各節日及假日期間，辦理重要的活動。
可由簡報了解中馬來西亞為提昇商業區發展，規劃設置相關機構，引入設計資源投入，包括：Pavilion Kuala Lumpur、Starhill Gallery、Low Yat Plaza或是KLCC，都於建築物上具有其代表性，共同提昇產業的創意能量，對於培養設計師國際化能力，提昇商品價值，透過好的想法、好的通路才能有好的價值，並融入在地元素、使地方特色更加國際化。
而各建築規劃設置的地點也與商圈的發展息息相關，其創意的發源來自民間，而經濟的發展更是依循市場的自然法則運行，故Pavilion Kuala Lumpur及Starhill Gallery，皆設置於都市熱鬧的商業精華區域，一方面肩負推廣創意設計、生活藝術與大眾的理念，以促進整體社會民眾對於美學的涵養，另一方面也擔任將創意設計與商業結合的重要概念，都為設計產業與商業建構合作的橋樑。
因此全面性的規劃與民間資源的挹注，皆成為注入創意經濟發展的活水，亦是促成商圈樣貌蓬勃發展的主因，成為購物、文創、商圈共同發展之主要脈絡。
二、BBKLCC組織成員商場參訪

（一）時間：102年6月7日（星期五）下午14:00～18:00

（二）地點：Mall tour of Pavilion Kuala Lumpur、Mall tour of Starhill Gallery、　　　Mall tour of Low Yat Plaza、Mall tour of KLCC

（三）參訪商場介紹
1. Mall tour of Pavilion Kuala Lumpur

於2007年9月23日開幕，是位於吉隆坡市中心的大型購物廣場。地點在Bukit Bintang Bintang Walk的尾端。比鄰Starhill Gallery、JW Marriot Hotel、Ritz Carlton Hotel、Westin Hotel、Millennium Hotel等其他的5星級飯店與購物中心。除了購物廣場，還包括368棟的豪華公寓、19層樓辦公室大樓及6星級精品酒店，發展總值達30億令吉。

2. Mall tour of Starhill Gallery

Starhill Gallery為一豪華零售商場，位於吉隆坡Bukit Bintang購物區。Starhill Gallery於1996年開業。在1999年由楊忠禮集團收購，並改造Starhill Gallery成知名品牌零售中心，並由建築師David Rockwell進行大規模裝修，Starhill Gallery購物中心於2005年7月重新開放。

2009年建築師Stephen Pimbley重新整修購物中心入口，入口門廳內豎立一個新的連接通過人行天橋到商場，新的Starhill Gallery被視為是吉隆坡最具特色的旅遊景點之一。

3. Mall tour of Low Yat Plaza

Low Yat Plaza是馬來西亞電子及IT產業的購物中心，被稱為是「馬來西亞最大的IT生活購物中心」，提供電子3C產品硬體和軟體等，另Low Yat Plaza的BB公園，設有室外的啤酒花園、比薩餅店、美食村等，供應當地及國際美食菜單，並在下午3點開始，擺設具當地特色的手工藝攤位，以及夜間亦有文化創意之表演。

4. Mall tour of KLCC

Petronas Twin Towers，Kuala Lumpur City Centre，KLCC是兩棟位於馬來西亞吉隆坡市中心的摩天大樓，曾經是世界最高的摩天大樓，目前仍是世界最高的雙棟大樓，樓高452米，共地上88層，由美國建築設計師Cesar Pelli所設計，大樓表面大量使用了不銹鋼與玻璃等材質。雙峰塔與鄰近的吉隆坡塔同為吉隆坡的知名地標及象徵。

肆、心得與建議

一、多元並存成為商圈產業蓬勃發展的關鍵因素
透過本次參訪，馬來西亞吉隆坡的商圈有著吸引觀光客一逛再逛的吸引力，這樣吸引消費者回流的能力，是臺灣商圈可以好好學習的部分。
綜合觀察本次參訪的商圈，從Pavilion Kuala Lumpur到Starhill Gallery，Low Yat Plaza或是KLCC等商業區，馬來西亞吉隆坡商圈的多元與有趣，成為聚客的關鍵因素，多元並存的現象包括：（1）商圈業種的多元並存，同樣的商圈，綜合所有吃、買、玩、住的店家，滿足消費者一次購足的樂趣，（2）店家經營的規模大小兼具，大型精品購物中心與青少年流行雜貨廣場同時並存，吸引不同族群的客源，同時也將商圈的客群階層補足，為商圈健全發展的重要基礎。
二、保持臺灣商圈經營的優勢
臺灣的商圈發展長期由經濟部商業司的輔導，並能依據階段性目的的不同，導入硬體、軟體等政策資源，並同時考量整體發展，規劃商圈行銷、品牌輔導、趨勢引導、打造國際亮點商圈等主軸進行，全面兼具商圈的未來發展。
馬來西亞對於商區的發展政策與臺灣商圈輔導政策的協助，各有特色，馬來西亞方面的輔導規劃，結合政府與民間的能量為其關鍵，透過與國際知名建築師合作，將特色建築導入商圈發展，打造時髦商城，形塑商圈特色，並建立商圈意象與地標，可以成為未來推動商圈政策的參考。
臺灣商圈的經營者都很靈活且充滿智慧，並願意透過商圈的協調與討論，將有限的資源，循序漸進的將商圈一步一步的建置整理，提供更舒適的購物空間，共同帶動商圈的發展，這就是臺灣商圈發展的價值，未來如何吸引國際旅客來訪商圈，促進國際行銷，為臺灣商圈下一階段應積極進行的工作項目，藉以更加促進地方經濟，落實商圈自主經營。
附錄　
BBKLCC組織簡報
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圖  馬來西亞BBKLCC簡報
資料來源：BBKLCC
� 	Public enforcement encompasses enforcement actions and sanctions for breach of laws and rules by regulatory bodies, administrative, civil and in some cases criminal sanctions (e.g. securities commission, stock exchange or self regulated organizations, judicial). 


� 	Private enforcement involves actions taken by private parties to pursue civil remedy. 
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