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摘要

為提升法國產業競爭力，法國工業暨服務業總局自2005年起積極推動競爭力產業群聚政策，整合各省區產學研資源，促進產業創新及地方發展。本次研習除參訪法國工業暨服務業總局（DGCIS）及法國公共投資銀行（BPI France），以深入了解該政策之推動現況、未來目標及資金援助機制，並實地拜會techtera紡織產業群聚中心、UP-tex紡織產業群聚中心、Eurobiomed醫藥品產業群聚中心及terralia農食品產業群聚中心等地，深入了解各產業群聚中心發展現況及所面臨之挑戰。
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1、 目的
為促進我國產業結構優化、提升產業競爭力，政府積極推動「製造業服務化、服務業科技化與國際化、傳產業特色化」之「三業四化」產業政策，以期加速經濟體質再造，為臺灣經濟注入永續發展的動能。
同樣為提升產業競爭力，法國工業暨服務業總局自2005年起積極推動「競爭力產業群聚政策（Competitiveness Cluster Policy）」，依據各省區傳統產業比較優勢，整合大型企業、中小企業、學術機構、研究單位等相關資源，促進產業創新及地方發展。以紡織業為例，法國目前成立UP-tex及techtera兩處紡織及材料產業群聚中心，協助企業發展奈米、回收、醫療、運輸、建築等不同領域需求之紡織產品，提高產品附加價值，提升傳統產業競爭力，值得參考借鏡。
為通盤了解法國競爭力產業群聚政策，本次研習安排參訪該政策之主管機關法國工業暨服務業總局（DGCIS）、資金援助單位之法國公共投資銀行（BPI France）及4處產業群聚中心，深入了解該政策之推動情形、未來目標及所面臨之挑戰，作為我國相關產業政策規劃之參考。
貳、過程

 一、參訪行程

	參訪日期
	參訪機構
	訪談對象

	102年6月17日
	法國工業暨服務業總局(DGCIS)
	· 國際合作組組長
Ms Mireille Pannetier

· 國際合作組資深專員
Mr. Francios Beauvais

	102年6月18日
	里昂techtera紡織及材料產業群聚中心
	國際合作專員
Ms Anne Masson

	102年6月19日
	法國公共投資銀行(BPI FRANCE)
	專案經理 
Ms Isabelle Lebo

	102年6月21日
	里爾UP-tex紡織及材料產業群聚中心
	管理組長
Mr. Stephan Verin

	102年6月24日
	馬賽Eurobiomed醫藥品產業群聚中心
	專案經理 
Ms Alexandra Chukas

	102年6月25日
	亞維儂terralia農食品加工產業群聚中心
	總經理
Mr. Gilles Fayard


 二、法國工業暨服務業總局(DGCIS)

2007年法國總統大選後，法國新閣將財經及就業兩部整併改組為經濟、工業暨就業部(Ministry of Economy, Industry and Employ)，轄下法國企業總局(DGE)則於2009年1月起，與原國土規劃局(DATAR)、觀光政策局(DT)、中小企業發展局(DCASPL)合併，改組為法國工業暨服務業總局（General Direction of Competitive, Industry and Services，下稱DGCIS）。為促進產業創新，法國政府自2005年起陸續成立工業創新局(AII)、法國創新融資國營公司(OSÉO）等全新組織，並推動產業競爭力群聚中心政策，而DGCIS之前身DGE，自2004年起即負責政策規劃，並執行群聚中心之認定與評鑑，以及各研發計畫之補助認定等事宜。
法國主要產業為化學、機械、食品、紡織及材料，其中農業規模為西歐最大，航太、核能等高科技產業也很活絡。故法國產業競爭力群聚中心政策，係依據各省區產業之比較優勢，篩選出具發展潛力之產業群聚中心，整合該地區之大型企業、中小企業(Small and Medium-sized Enterprise，下稱SME)、學術機構及研究單位，集中投入公共資金援助，以鼓勵學術研究機構與產業之資訊交流及聯繫，活用高等教育人才，在產業及技術創新上發揮加成效果，同時吸引國際能見度，建構包含人才培訓、民間投資、智財管理、創業、國際合作等面向之自主創新體系(ecosystem)。
法國產業競爭力群聚中心政策之目標如下：

（1） 振興產業及促進產業創新：藉由人才培訓及產業競爭力之戰略規劃，以及補助產學研之研發合作計畫，以期達到快速提升廠商競爭力、促進產業成長及就業機會、強化研究機構及產業之合作以提升廠商創新能力、培養企業之國際化能力、發展大型企業與SME之聯結等目標。
（2） 促進地方發展：透過產業群聚中心集中公共資源，以增加地方之國際能見度、魅力及就業機會。
法國產業競爭力群聚中心政策分為三個階段：

第一階段(2005年至2008年)為創始期，重點放在推動產學研界之研發合作計畫，三年總共投入15億歐元，其中7億2000萬歐元由中央政府特別預算(FUI)直接補助研發合作計畫，5億8700萬歐元則ANR、OSEO、CDC等其他機關所補助，1億6000萬歐元為租稅優惠，3300萬歐元支援群聚中心之營運及管理。第二階段(2009年至2012年)為發展期，聚焦於鼓勵技術創新、帶動SME成長，中央政府預算投入5000萬歐元支援群聚中心之營運及管理，研發計畫之補助金額則下降至6億歐元。目前邁入第三階段(2013年至2018年)，放眼於創造未來產業成長及就業之經濟效益，中央政府預算將投入6600萬歐元支援群聚中心之營運及管理，3億4000萬歐元補助研發計畫，另投入3億4000萬歐元規劃未來計畫。

截至2013年6月止，法國政府已選定71個具發展潛力之產業群聚中心，分成三個層級：（一）世界級(Global Competitiveness Clusters)共8個；（二）以世界級為目標(Global-Oriented Competitiveness Clusters)共10個；(三)國家級(National Competitiveness Clusters)共53個。有關產業群聚中心之選定機制，係邀集各領域之專家學者，針對來自各地區的申請案，以下列四項基準進行篩選：
（1） 目標產業之市場規模及市占率，以及目前及未來全球市場的重要性與廠商發展潛力，包括加入群聚中心之會員廠商數、中小企業數等。

（2） 在研究開發及技術創新方面之潛力，包括現行技術特性、該技術領域之研究者及工程師人數，以及是否已具備從基礎研究到商品化過程中之所需成員，形成一產業創新自主體系。
（3） 所涵蓋學術機關及研究單位之競爭力高低。

（4） 產業發展策略是否與地方既有產業發展規劃具有連貫性。
產業群聚中心一旦獲得選定(label)，各群聚中心須與法國政府簽訂績效契約(performance contract)。在競爭力產業群聚政策之第一階段，其績效採每年報告形式，但自第二階段起訂定目標及評鑑指標，群聚中心須依據此評鑑指標，每年公布年度績效報告，同時也須向法國政府報告。
有關產業群聚中心之評鑑機制，每年均須以下列五項指標，搭配統計數據進行公開評分(public scoreboard)：

（1） 研發活動：包括群聚中心所評定研發計畫所雇用人數、年度歲出情形、認定之研發計畫數、專利數等。
（2） 從企業角度產業群聚中心之魅力：包括是否提供參加活動之誘因，吸引企業與群聚中心之間互動）

（3） 外銷情形。

（4） 世界領導地位：包括該群聚之主要發展領域，在世界經濟上是否已建構穩固地位。
（5） 創造就業機會：包括參與之中小企業是否提升附加價值(與同樣規模中小企業進行比較)、中小企業之創造就業人數是否成長等。

此外，各產業群聚中心在每三到四年須接受評鑑，由獨立諮詢委員會評估群聚中心之營運績效，確認是否可保持群聚中心資格，並推斷競爭力產業群聚中心政策之執行成效。評鑑之考量因素如下：

（1） 產業群聚中心之戰略品質及執行成效：包括經濟戰略、科技戰略、國際戰略、競爭力戰略等。

（2） 產業群聚活力及營運情形：包括群聚中心之管理及民間投資情形、不同活動之歲出管理等。

（3） 產業研發能量：包括研發合作計畫之數量及種類、促進新興合作計畫所採取之行動

（4） 打造促進產業研發及創新自主環境之措施。

（5） 打造促進中小企業成長之措施：包括聯繫投資人、技術需求、架構發展、國際合作等。

（6） 經營成果及能見度：包括公共設施之開發及維護、競爭力、國際合作情形、國際化、中小企業活動情形等。

2008年第一階段結束後之評鑑結果，共有13個群聚中心被評鑑為「需要改善」，經通知改善後隔年再進行評鑑，結果共有6個產業群聚中心之認定資格遭到取消。2012年第二階段之評鑑作業為期六個月，針對各群聚中心進行兩天實地訪查，評鑑結果之建議包括增加群聚中心之間互動、鼓勵群聚中心持續追蹤研發計畫成果，並協助中小企業進行商品化、加強群聚中心打造創新自主環境之措施、加強整合競爭力群聚政策與國家研究及創新政策，並重新定位國家研究部之角色等。
該政策之補助方式分成兩種，一種是針對企業或學術研究機構合作所提出的研發計畫，提供資金援助或租稅優惠，其次，針對群聚中心的營運補助，主要補助群聚中心所主導之NPO活動，中央政府及地方政府各分擔三分之一，其餘金額則由群聚中心自籌。法國中央政府每年共兩次接受各群聚中心提出的研發計畫申請，決定補助之研發計畫。申請條件為廠商與研究單位共同合作之研發計畫，且合作廠商不能只有一家單獨企業，須涵蓋大型企業及中小企業，以及政府研究單位、國家研究所(CNRS)等研究單位。此外，競爭力群聚政策的目標之一為提升法國SME競爭力，透過共同合作計畫之推動，打造SME可參與創新之環境，提升其創新動能，故SME之參加率亦為審查補助計畫之重點。
在競爭力產業群聚政策所面臨之挑戰上，受訪之P組長及B專員表示，該政策由兩個單位主導規劃，一是DGCIS規劃產業發展策略，一是法國國土規劃與區域政策局DATAR(délégation interministérielle à l'aménagement du territoire et à l'attractivité régionale)，主導法國國土規劃及各地區發展政策，兩者擔任跨部會工作小組之幕僚作業，每月與相關部會召開一次會議，故不致與各地方發展政策相衝突。
未來第三階段之目標放在增進群聚中心之經濟影響力。執行方式包括重新定位群聚中心之角色，除了篩選研發計畫外，尚須支援企業走向商品化，並提升群聚中心對中小企業之支援。除了加強以市場為導向，並將打造群聚成為自立系統(ecosystem)，藉由前兩階段之研發成果籌募資金，以降低政府補助之支援比率，從7200億歐元下降到3400億歐元。此外，第三階段原本規劃在各聚落成立篩選委員會，以挑選具有發展潛力的中小企業，P組長表示此措施尚在規劃階段，目前正與各群聚討論中。

 三、法國公共投資銀行(BPI France)
BPI France成立於2013年1月，由OSEO、CDC及Strategy Investment Fund等三個單位合併改組而成。而前身機關之一OSEO，係因法國2005年推動競爭力產業群聚政策，由基金援助單位(ANVAR)及中小企業融資局(BDPME)合併設立，擁有25間地方分部，核心業務涵蓋協助法國SME之創新、經濟支援、信用保證等三部分，特別重視技術創新支援，透過技術及資金援助方式，促成SME打入外銷市場。受訪之L經理表示，BPI France組織整併後，將新增投資業務，但僅限於投資基金及風險資本(capital venture)，無法直接投資廠商，由於整併時間尚短，尚無法完整評估整併造成之影響，但未來如何明確區分補助業務及投資業務之界線，仍有待後續觀察。
BPI France自2005年起即參與競爭力產業群聚政策之推動，並協助選定目前71個群聚中心，目前也參與補助研發合作計畫之審查會議，由於BPI France之成立宗旨為協助SME發展並促進外銷，故對於有中小企業參與之計畫評價較高，並較偏好市場型導向之計畫，一般希望計畫執行2至3年能有研發成果，但對於生技產業等研發時間較長之產業，仍保留一定之彈性(如放寬至6至7年)。
此外，BPI France尚受理直接向該機關申請補助之研發合作計畫，並就計畫內容進行評估，平均補助金額為為10-15%，最高可補助到65%，審查流程約3個月。此外，BPI France亦補助從事橫向連繫的群聚中心之相關活動，以加速整合相關資源，協助流程簡化或建立單一窗口，節省中小企業尋找資源之時間，並與UBI FRANCE及Cofance等單位合作，製做相關廣宣小冊，以協助廠商快速取得聯繫管道。
在國際合作上，BPI France與歐盟之合作計畫主要為Eureka及Eurostar，以建立歐盟產業群聚中心之聯盟網絡(Inter-cluster)，其中Eurostar計畫補助對象之創新性較高，申請方式為廠商到歐盟總部布魯塞爾申請，申請過後由各國政府及歐盟執委會給予補助。
 四、techtera紡織及材料產業群聚中心

techtera成立於2005年，為法國東南部區域隆河-阿爾卑斯(Rhône-Alpes)地區之紡織及彈性材料產業創新聚落中心，中心辦公室設於法國里昂。截至2012年，techtera共有119家會員，其中79%屬於製造業，76%位於隆河地區。聚落中心工作人員共7名，3名成員負責R&D計畫技術性事宜、1名經理、2名負責庶務、1名負責歐洲計畫聯繫。

techtera致力於支援廠商及研究單位之創新，包括產業創新專題研討會(innovation workshop)、計畫工作小組、分析及核准R&D研發計畫、協助籌措資金、支援中小企業研擬歐盟層級之合作計畫。此外，techtera尚鼓勵廠商媒合及技術轉移、促進會員及整體產業之創新、協助廠商邁向國際市場發展等。此外，techtera於2008年取得ISO 9001品質系統認證，並於2011年接受後續稽核，藉以確保營運及客戶服務之透明度、可追溯性、作業品質及保密性，此亦獲得2012年群聚政策獨立評鑑委員會之青睞，
以techtera之產業創新專題研討會為例，一般為期半天至一天，由特定領域之專家擔任主講者，激發會員之創新想法，並在研討會後成立以追蹤小組(follow-up group)，持續將想法化為研發合作計畫，平均每次專題研討會能催生一至兩項創新研發計畫。此外，由於聚落取得ISO 9001品質系統認證，每年均須以問卷調查廠商有興趣之研討會主題，故研討會之參與人員有七成以上為廠商。此外，techtera擁有紡織及化學專業之工程師，可協助研發計畫之提案或修改建議。2012年techtera共提出15項研發計畫並獲得補助，參與廠商計70家，包括31家中小企業及29家研究機構且／或技術中心，獲補助金額為1,880萬歐元，占計畫總預算4,460萬歐元之四成。
在國際合作上，techtera除與法國境內之紡織及化工群聚中心共同合作，並積極參與歐盟紡織群聚計畫TEXTILE 2020，與其他來自德國、英國、義大利、西班牙、捷克等七個紡織群聚共同拓展新興商機，爭取市場能見度、技術交流與合作夥伴。此外，techtera自2007年起與日本化學纖維協會(Japan Chemical Fibers Association, JCFA)進行技術交流，並於2012年底加入法國及日本政府成立之紡織工作小組，以發展雙邊更緊密之技術合作及貿易關係。

有關techtera在營運上所面臨之挑戰，受訪之M專員表示，由於紡織廠商多為小廠商，沒有足夠人力積極參與群聚活動，且普遍創新程度不高，此亦為紡織聚落共同現象，目前因應方法為加強引進異業合作，如引進化工大廠，或朝向發展建築、運動、醫療等不同應用領域，以提高產業創新程度，此外由於研發合作計畫須結合大型企業、SME、研究機構、學術單位等不同族群，如企業合作上有歧異，由techtera負責協調，並提供相關法律專業之聯繫管道。
 五、UP-tex紡織產業群聚中心

UP-tex成立於2005年，中心辦公室設立於法國北部里爾歐盟紡織創新中心(Centre Europeen des Textiles Innovants, CETI)。截至2013年6月止，UP-tex共有138家會員，其中40%為SME，15%為學術研究單位，此外會員中約70%為紡織產業廠商，30%則非紡織相關領域，雙方透過UP-tex媒合進行異業合作，如協助紡織廠商研發符合航太、醫療、健康等領域所需規格之產品，以提升產品附加價值。在地緣關係上，約70%之會員集中在里爾附近，但受紡之V組長表示，地緣關係並不一定影響會員與群聚中心之互動程度，但為凝聚廠商向心力，UP-tex每年定期舉辦特定議題座談會、技術日、專家任務、發現之旅等活動，以及約30分鐘至1小時之午餐會，以協助會員之間的聯繫及互動。
UP-tex目前共有10名員工，2006年至今已協助169個研究計畫，涵蓋計畫種類分為兩種：基礎型計畫耗時較久，約7-10年，計畫數量占10-15%，藉以提升產業技術水準，為產業創新打下基礎，其餘則為廣泛應用型計畫，執行期間約4-5年。
UP-tex最關鍵之發展計畫為CETI中心，成立於2013年5月，目標為打造法國紡織研究及原型生產中心，提供會員或其他廠商生產小規模之創新紡織品、不織布及複合材料，以期引進新興工具及想法，加速產業創新之發展及實現。CETI中心占地15,000平方公尺，內部設有小型工廠、實驗室等高科技平台、特殊資源中心及會客室，以利紡織產業人員尋求產業創新解決方案。CETI之工作重點如下：

（1） 由CETI團隊之工程師及技術人員，與法國境內實驗室進行學術研究交流，以及與IFTH(法國紡織品研究中心)進行技術轉移。
（2） 打造科技及經濟網絡中心，整合包括UP-tex、CLUBTEX(功能性紡織品之廠商網絡)、INNOTEX及地區流行紡織材料卓越中心等組織。
在國際合作方面，UP-tex與techtera同為TEXTILE2020之會員，TEXTILE2020彙整來自法國、西班牙、德國、英國、義大利、捷克等8個歐盟的主要先進紡織材料群聚中心，範圍涵蓋超過900個大學、研究實驗室、技術中心、中小企業、大型公司等組織，透過從設計到製造以及從纖維到終端產品之產品價值鏈，推動研發計畫及創新活動，發展及執行長期國際策略，以穩固、加強並延伸其世界階級之競爭力。群聚及其中小企業之國際化，可促成跨群聚之交流，協助中小企業拓展新興市場、商機及技術合作。該組織獲得歐盟委員會企業工業司(European Commission’s Directorate-General for Enterprise and Industry)支援，部分經費來源係由競爭力及創新架構計畫(Competitiveness and Innovation Framework Programme,CIP)補助。所提供之服務包括聯繫各地之紡織群聚中心、提供巴西、突尼西亞、加拿大、日本等海外市場之商機及聯繫資訊、協助研發及創新計畫、組織訪問團及參加國際展覽以協助策略技術移轉、透過布魯塞爾辦公室進行聯繫及可見度等。
有關UP-tex在營運上所面臨之挑戰，受訪之V組長表示，最大挑戰仍為營運經費之籌措，且法國中央及地方政府機關有部分權責相重疊，期望未來能透過協調解決。
 六、Eurobiomed醫藥品產業群聚中心

Eurobiomed成立於2005年，並於2009年3月整合法國南部普羅旺斯省分(Provence Alpes Cote d’Azur, PACA) 尼斯、尼姆、蒙貝利耶(Montpellier)等3個醫藥聚落，群聚中心辦公室設在法國南部馬賽市，其餘3處設有聯絡據點，共計11名員工。
Eurobiomed之發展方向分為藥品、體外診斷試劑、醫療器材、醫院及健康照護e化管理等4大領域，此係考量生技醫藥產業之創新研發期間較長，如藥品研究約15年、體外診斷試劑約10年、醫療器材約5年、醫院及健康照護e化管理約2年，故藉由4大領域之發展相互支援群聚中心之營運。Eurobiomed目前共有206家會員，約有50%會員位於PACA省區，50%位於隆河流域，其中包含148家廠商，並涵蓋4家科學園區、6000名學術研究人員及3000名產業研究人員。

Eurobiomed迄今共提出512件研發合作計畫，並協助其中117件計畫取得補助，計畫總金額為4億300萬歐元，來自政府部門之補助為1億600萬歐元。Eurobiomed除提供地圖工具服務(mapping tool)，以利廠商快速尋找鄰近產學研合作夥伴，並致力於異地育成(softlanding)，透過Eurobiomed之合作網絡，協助法國廠商進駐德國、西班牙、匈牙利等具國際服務能量的育成中心，由當地育成中心協助建立海外商業據點、進行技術研發、尋找投資機會或發展商業模式。此外，由於生技新藥產業涉及人體健康，具有高度法規管制特性，Eurobiomed除定期舉辦國際技術及法規研討會，邀請法規及智財權專家擔任講師外，並透過網絡介紹相關技術專家、法規顧問、認證實驗室協助合作個案。
在國際合作方面，Eurobiomed加入NeuroRescue網絡(NEUROsciences RESearche Clusters of Excellence)，該網絡成立於2010年12月，係由6個歐洲醫藥品產業群聚中心所組成，致力於弭平神經退化及老年疾病(如阿茲海默症、帕金氏症、失智症)在醫學研究及創新技術之鴻溝。該網絡成立六個工作小組，提供廠商以下協助：辦理B2B媒合活動及研討會；尋找民間投資人協助廠商研發計畫；整合德國Bavaria、西班牙Catalonia、匈牙利及南法醫藥品產業群聚之研究能力；促進新興及已發展成熟歐盟群聚中心之間的交流；協助廠商短期間獲得異地育成。此外，Eurobiomed尚成立Euromediag工作小組，支援歐洲診斷聚落聯盟 (European Diagnostic Cluster Association, EDCA)之活動，該聯盟自2011年成立，成員包含比利時、波蘭、英國、蘇格蘭、瑞典、德國之醫藥品產業聚落，並與美國食品藥物管理局(FDA)維持合作關係。
 七、terralia農食品加工產業群聚中心
terralia成立於2005年，原名PIEFL(POLE EUROPEEN D'INNOVATION FRUITS ET LEGUMES)，於2013年5月更名，群聚辦公室位於法國南部亞維儂地區技術園區AGROPARC。該聚落之發展領域原本僅定位於農業種苗研發，之後逐漸擴大為食品保存、儲藏、品管等食品安全議題。
該中心致力於整合農產原料供應者、農業機械設備及耗材供應商、包裝廠商等與農食品加工業各環節之相關廠商，共同提出研發合作計畫，策略目標有四：
（1） 永續生產及競爭力：包括蔬果之永續環境品管及生產方法，以及永續水源、能源與廢棄物管理之創新解決方案。

（2） 健康風味及營養議題：包括新鮮蔬果及調製食品之營養成分及風味、新原料、創新食品處理 (Innovative Food Processing, IFP) 等
（3） 研究消費者需求及新興產品：包括研究分析農食品之消費者需求及消費趨勢，並應用於新興產品之研發。
（4） 食品安全及可追溯性：包括蔬果食品之安全性及可追溯性，以及新型態食品加工方式或包裝方式是否可確保食品安全等。
terralia目前共有260家會員廠商，自2005年起已提出200件計畫，每件計畫之平均補助金額為150萬歐元，創造34,000個就業機會，建教合作之大學在校生近3000人。在營運方面，該中心共15名職員負責研發合作計畫之協助，以及官能品析實驗室(sensory evaluation laboratory)與食品觀光博物館EPCURIUM之營運。該中心之營運資金55%為自籌經費，45%來自公共經費援助，其中10%來自農業部門、30%由中央或地方單位補助、5%由其他單位補助。
terralia尚設有官能品析實驗室，並設有經過訓練之官能品析人員，並建構消費者資料庫，在新產品或新品管技術之開發階段，即引進官能品析方法，協助廠商取得目標族群之喜好程度，藉以提升產品及廠商之競爭力。此外，該中心尚自年起開始營運食品觀光博物館EPICURIUM，至今共吸引超過12,000名遊客，營運經費來源中65%為公共經費補助，35%為門票收入、訓練課程收費及特產品販售所得，搭配鄰近學校之校外教學期程，設有10-12項訓練課程吸引遊客，除了協助消費者了解食品製造及保存流程，推廣食品營養及食品安全之觀念外，並搭配競爭力產業群聚政策第三階段目標，為產業創新自主系統之發展預作準備。

在國際合作上，terralia與其他法國Qualitropic、VEGEPOLYS、Qualiméditerranée等產業群聚中心，以及來自歐盟、智利、巴西、美國、加拿大等10個群聚中心，組成植物群聚網絡PIC(Plant InterCluster)，藉此提升穀物、種苗、蔬果、酒類等農業及食品技術創新，並建立共通策略以利群聚中心及其會員發展國際化，透過該網絡與荷蘭、智利、巴西、南非等國家之群聚中心聯結，推動國際合作計畫，以達到創新技術合作及支援、確認互補技術以打破技術瓶頸、拓展國際商機等目標。2011年該網絡在巴黎舉辦首屆大會，預計於2013年9月召開第3次大會。 
有關terralia群聚中心之所面臨之挑戰，受訪之G總經理認為目前法國競爭力產業群聚政策之補助範圍過大，希望能協助聚落中心將策略重點聚焦在產業創新及終端消費者上。此外，法國政府各單位在中央及地方範圍重疊，
3、 心得與建議
1、 訂定明確政策目標、引導產業群聚邁向自主：
    法國競爭力產業群聚政策結合法國整體國土規劃策略，分為三階段，各階段之目標明確，起初透過補助研發合作計畫，建立產學研之聯繫關係及國際合作網絡，之後逐漸降低政府預算支援比例，以期產業群聚中心發展出自主創新體系。
2、 落實產業群聚之評鑑及退場機制：
    法國競爭力產業群聚政策透過定期評鑑制度，建立明確之退場機制並確實執行，藉此敦促各產業群聚中心持續維持營運績效。此外2012年評鑑結果所提出之總體建議，包括增加群聚中心之互動、鼓勵群聚中心持續追蹤研發計畫成果並協助SME商品化、加強群聚中心打造創新自主環境之措施、加強整合競爭力群聚政策與國家研究及創新政策等，係為各國發展產業群聚中心所面臨之共通問題，值得參考。
3、 鼓勵產業群聚發展其營運特色：
    本次參訪之法國產業群聚中心，均結合本身發展戰略目標及會員需求，發展其營運特色，例如techtera主動申請ISO 9001品質管理系統認證，提升作業流程透明度及客戶服務；UP-tex搭配CETI中心，設立小型工廠，以利廠商進行小規模量產試製，加速新產品研發至商品化的過程。Eurobiomed考量生技醫藥產業之創新研發時間，以四個發展領域互相搭配，並設置多據點以利與既有廠商聯繫；terralia設有官能品析實驗室及觀光博物館，積極打造財政自主之產業創新環境，均有值得借鏡之處。
4、 鼓勵產業群聚參與國際合作活動：

    本次參訪之法國產業群聚中心，均致力於加入歐盟或國際層級之產業群聚合作聯盟，例如紡織產業之TEXTILE 2020、醫藥產業之、農食品產業之PIC等，透過歐盟及國際層級之網絡，尋找技術創新合作機會，並藉由合作夥伴之異地育成機制，協助廠商邁向國際化，迅速切入他國市場或取得國際援助，以爭取國際商機。由於台灣產業結構係以中小企業為主，獨自拓展國際市場之人力及資源極為有限，如能透過產業群聚之國際合作網絡迅速切入，對拓展外銷市場將大有助益。
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