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壹、摘要

「國際反貪局聯合會」（International Association of Anti-Corruption Authorities, IAACA）係為推動實施《聯合國反貪腐公約》（United Nations Convention Against Corruption, UNCAC）而成立之非政府國際性組織，旨在藉由定期的國際研討會、年會提供各國反貪機關（構）代表一個交流、培訓的平台，透過國際合作與經驗分享共同打擊貪汙賄賂等犯罪情事。
本次第五屆研討會主要就「《聯合國反貪腐公約》第六章：技術援助與信息交流」之主題進行討論，與會代表皆同意依據各自反貪經驗及能力資源，尤針對發展中國家之需求提供物質、技術、財政等方面之援助；並同意國際反貪局聯合會秘書處提出將研討會改革為培訓班之方案，以加強培訓力度、擴大參訓人員交流。
貳、會議概述及參與目的
「國際反貪局聯合會」（International Association of Anti-Corruption Authorities, IAACA）之成立始於2006年，由美國、德國、義大利、英國等20多個國家在聯合國維也納總部協商成立，旨在推動執行2003年由聯合國大會審議通過、2005年生效之《聯合國反貪腐公約》（United Nations Convention Against Corruption, UNCAC），藉由定期的國際研討會、年會提供各國反貪機構代表一個交流、培訓的平台，透過國際合作與經驗分享共同打擊貪汙賄賂等犯罪情事。我國在中華民國檢察官協會與國際反貪局聯合會聯繫交涉下，自2010年起即定期派員參與研討會及年會。
本次國際反貪局聯合會第五屆研討會（The 5th IAACA Seminar）於2013年6月22日至24日假大陸地區山東省濟南市舉行，由大陸地區最高人民檢察院主召，山東省人民檢察院及山東省政府協同辦理，共計76個來自世界各地國家及國際組織派員與會，與會代表來自各國反貪、檢察、調查、司法、審計及其他相關領域之機關（構）、國際組織，約有300多名代表齊聚一堂，彼此交流分享經驗，與會代表及議程詳見附件一。延續2012年10月4日至7日在馬來西亞吉隆坡舉辦之第六屆年度研討會暨會員大會（6th IAACA Annual Conference and General Meeting）主題－《聯合國反貪腐公約》第六章：技術援助與信息交流，本次研討會中進一步確立各國反貪機關（構）代表共同打擊貪腐之決心，透過技術援助及培訓改革方案，以期深化反貪國際合作。

參、會議概況
一、2013年6月22日

雞尾酒會及歡迎晚宴

本日上午及下午辦理研討會註冊報到、分發研討會名牌及議程表，並於當晚舉辦雞尾酒會及歡迎晚宴節目，讓各國與會代表相互交流認識。我方代表團於雞尾酒會及歡迎晚宴中向國際反貪局聯合會主席曹建民先生致意，並與最高人民檢察院常務副檢察長胡澤君女士、山東省人民檢察院檢察長吳鵬飛先生、政治部主任宋文娟女士交流互動。

二、2013年6月23日
(一) 開幕式

開幕式由國際反貪局聯合會主席曹建民先生主持，並由中共中央政治局委員兼中央政法委員會書記孟建柱先生、聯合國秘書長代表Mr. Dimitri Vlassis、國際檢察官協會主席Mr. James Hamilton、中共山東省委書記姜異康先生分別致詞。
中共中央政治局委員兼中央政法委員會書記孟建柱先生於致詞時提出三點建議：第一，各國反貪機構雖存在制度上差異，唯有相互信任尊重、求同存異，國際合作機制才得以確立；第二，各國應相互支持，在《聯合國反貪腐公約》架構下建立技術合作交流平台；第三，健全反貪人才培訓計畫，堅持國際合作機制，才能加強跨區對話與交流強度。
聯合國秘書長代表Mr. Dimitri Vlassis於致詞時表示，《聯合國反貪腐公約》簽署至今已近十周年，各國皆達成共識一齊對抗貪汙行為，惟《聯合國反貪腐公約》並非反貪萬靈丹，杜絕貪汙工作非一蹴可就，只要大家朝著正確方向前進，對發展中國家給予技術支援，各國反貪機構互相學習、成長，相信最後離清廉政府不遠矣。
國際檢察官協會主席Mr. James Hamilton則談到，反貪工作之推動一直是檢察機關一項重要任務，國際檢察官協會則提供了各國檢察機關一個交流、經驗分享的平台；今年國際檢察官協會將於9月8日至9月12日在俄羅斯莫斯科召開第18屆全球年會，歡迎各國檢察機關前來參加。他也提到，為了杜絕貪汙，各國應做制度化努力，譬如規定政府官員應主動申報財產、政策制定應採集體決策模式、設計資產追回機制。在愛爾蘭有很完善的資產追回機制，也幫助許多國家追回貪汙所得，惟並非所有國家皆有類似機制。沒有付出卻享有收穫，如此對有資產追回機制的國家而言並不公平，爰鼓勵各國皆應積極建立資產追回機制。
(二) 全體會議一

本場次會議由中華人民共和國一級大檢察官、最高人民檢察院常務副檢察長胡澤君女士主持，國際反貪局聯合會主席曹建民先生、國際檢察官協會執委、泰王國總檢察院總檢察長Mr. Chulasingh Vasantasingh、烏干達共和國道德與廉政部部長Hon Rev. Fr. Simon Lokodo、奧地利共和國總檢察院總檢察長Dr. Ernst Eugen FABRIZY、牙買加監察部部長Mr. Dirk Harrison分別報告。以下僅就重點報告進行摘要：
1、 國際反貪局聯合會主席曹建民先生

就本屆研討會討論主題「《聯合國反貪腐公約》第六章：技術援助與信息交流」，提出三點期許：第一，技術援助與信息交流需要各國密切合作與聯繫，各國應坦誠對話及溝通，定期學術交流，才能消除誤解，完善國際合作機制。第二，各國應重視發展中國家技術援助需求，履行技術援助義務，協助提升其反貪能力。第三，深化反貪國際合作，是信息交流之目標。第六屆年會及本次研討會的討論，盼能提供各會員國一個履行互為調查取證、引渡及聯合調查等國際責任之平台。
國際反貪局聯合會秘書處所提出之培訓改革方案已通過。由於以往研討會會議規模過大不利交流，且形式單一、與年會形式類似，效益不大，爰擬將研討會改造成培訓課程，以完善培訓機制，同時增強本培訓課程前瞻性，使每年培訓議題能成為引領國際反貪工作之風向標，並應注重培訓成果之推廣運用，由專人組織統整研討培訓代表之建議與心得，蒐集整理研討會發言材料，編輯成冊並於國際組織散發，國際反貪局聯合會官方網站即時發布研討會成果，與多人分享，以提升影響力。
2. 國際檢察官協會執委、泰王國總檢察院總檢察長Mr. Chulasingh Vasantasingh
貪汙行為危害人類尊嚴，為此不論公、私部門皆須投入心力，以阻止貪汙發生。《聯合國反貪腐公約》要求各簽署國嚴格遵守公約內容並應切實執行，尤其對於發展中國家更是重要的任務，吾等應透過三個層面：人員技術培訓、訊息管理、經濟發展技術援助，以協助發展中國家落實公約精神。泰國是本公約簽署國，為落實公約，亦成立專職反貪汙委員會及相關機構，並通過、修正相關法規以符合《聯合國反貪腐公約》規定，惟吾認為僅簽署公約是不夠的，應加強國際合作，讓公約簽署並非反貪終點而是起點。
(三) 全體會議二

本場次會議由國際反貪局聯合會執委Mr. David Green主持，白俄羅斯共和國總檢察院總檢察長Mr. Konjuk Aleksandr Vladimirovich、中華人民共和國香港特別行政區廉政公署副專員兼執行處首長黃世照先生、柬埔寨王國國家反貪腐委員會委員暨內閣辦公室法律專家委員會副主席Mr. Heng Vongbunchhat、波斯尼亞和黑塞哥維那共和國總檢察院總檢察長Mr. Goran Salihovic、印度尼西亞共和國總檢察院副總檢察長Mr. Dharmono、芬蘭共和國總檢察院副總檢察長Mr. Jorma Kalske、寮人民民主共和國最高人民檢察院副檢察長Mr. Langsy Sibounheuang、喀麥隆共和國國家反貪腐委員會副主席Prof. Anoukaha Francois分別報告。以下僅就重點報告進行摘要：
1. 中華人民共和國香港特別行政區廉政公署副專員兼執行處首長黃世照先生
過去39年香港廉政公署在反腐工作取得進展，包括公務員犯罪部分，成立之初香港廉政公署即以反腐調查著稱。解決貪腐根源在於讓反腐各方都能參與，並且透過資料蒐集、線人蒐集證據及學習交流以調查案件。執法人員應依法辦案，尤其是保證公民不被肆意侵犯隱私的法律，目前在香港有相關法規，在調查蒐證及保護人身隱私二者間取得平衡，例如監聽專員指揮執法人員相關監控工作，如不合法，監聽專員會指正。
在執法人員培訓過程，應加強該等人員對各國調查資源不同之了解，且香港開設反貪課程皆有許多機關(構)參與，亦支持學生研究參與反貪相關課程。情報體系不僅應著重辨識犯罪行為，更應研究貪汙發展趨勢及如何預防，此皆須依公約第六章之規定加以落實。反貪調查涉及電腦、會計、文件書寫、筆記分析及行為心理學專家，香港電腦部門在數據恢復方面也投入許多心力。
在宣傳方面，香港廉政公署舉辦公益廣告影片比賽兩天，共計兩百多個機關(構)參加，29個公益廣告入圍，顯示本署透過公約落實反貪工作，走在反貪趨勢尖端。

2. 芬蘭共和國總檢察院副總檢察長Mr. Jorma Kalske

2012年芬蘭、丹麥和紐西蘭共同發表一篇報告，過去三年中芬蘭在尊重媒體自由方面之指標為第一，荷蘭第二，挪威第三。另一項評估指出，芬蘭國內15歲學生接受義務教育的成績平均，芬蘭名列前茅。這些報告數據證明，媒體自由及較高生活水平皆有利於反貪汙。
在芬蘭有資訊公開透明之傳統存在，相關法律規定人民如欲取得政府紀錄文件，不需敘明理由即可索取，如被拒絕，人民亦可循管道申訴。此外，決策程序公開亦使貪汙機會變小，這道理很簡單，如果政府沒有貪汙現象，為何要隱瞞？芬蘭對執法部門十分有信心，統計指出，92%芬蘭人信任警察，但歐洲國家平均值才62%，這顯示芬蘭人民在發現貪汙行為時更傾向跟警察報案。
芬蘭依賴集體決策，由下屬陳報上司，倘上司不同意其意見，下屬可反應其不同意上司之決策，故在芬蘭做成決策至少需兩人，因為吾等相信，權力集中易生貪腐。
總之，《聯合國反貪腐公約》第六章意味著支持轉型中國家落實公約精神，吾等並呼籲國際組織能建立共識，創造共通平台，加強國際合作，一起建立對貪腐零容忍的社會。
(四) 全體會議三

本場次會議由國際反貪局聯合會執委暨坦桑尼亞聯合共和國預防與反貪腐局局長Dr. Edward G. Hoseah主持，中華人民共和國二級大檢察官、山東省人民檢察院檢察長吳鵬飛先生、中華人民共和國香港特別行政區廉政司刑事檢控專員Mr. Kevin P. Zervos、泰王國國家反貪腐委員會副主席Prof. Pakdee Pothisiri、大不列顛及北愛爾蘭聯合王國反嚴重欺詐局總顧問Mr. Alun Milford、柬埔寨王國司法部部長Mr. Vong Vatana ANG、國際檢察官聯合會執委暨匈牙利檢察官協會副主席Ms. TAKÁCSNÉ Dr. DIÓFÁSI Ágnes、辛巴威共和國總檢察院總檢察長Mr. Johannes Tomana分別報告。以下僅就重點報告進行摘要：
1. 中華人民共和國香港特別行政區廉政司刑事檢控專員Mr. Kevin P. Zervos
反貪工作須關注以下幾點：第一，有效偵查、調查，讓機關有實權調查，譬如英國跨區域的犯罪，在香港可以進行調查、指控；第二，就反貪偵查框架進行整體技術協調；第三，有效追回贓款；第四，涉及貪汙犯罪者應協助避免其再度犯罪。

此外，反貪工作應以全面視野看待貪汙行為。在香港也有領土外的作法，即與其他國家進行合作。犯罪分子傾向把贓款存放於倫敦、香港這樣的世界金融中心城市，故有關單位應關注並監控這樣的資金流動。譬如欲了解貪汙犯罪全貌、那些犯罪分子參與其中，可利用竊聽電話或電話訊號干擾等的隱藏技術手法，甚至派臥底混入犯罪組織，不過不應操之過急，應慢慢培養，才能引出大魚；公開技術手法大家可能比較熟悉，如審訊、利用DNA比對、瀏覽文件來進行調查。
本研討會意義在於促進國際間通力合作，各國皆有專職調查貪汙機構，如能整合資源、通力合作，才能有效打擊犯罪。我們亦資助其他國家的檢察官到香港進行培訓，針對此項計畫香港已發展數十年餘，盼能為國際間打擊貪汙犯罪盡一份心力。

2. 國際檢察官聯合會執委暨匈牙利檢察官協會副主席Ms. TAKÁCSNÉ Dr. DIÓFÁSI Ágnes

匈牙利位於歐洲中心，因其特殊地理位置，匈牙利政府及檢察官十分關切反貪活動，並自2005年加入《聯合國反貪腐公約》會員國。反貪專家小組由匈牙利司法部組成，公訴人員亦參與其中，27個歐盟國家合作打擊犯罪的案例也越來越多。為此，各國應共同努力打擊貪汙犯罪，尤其是長久存在的運動行賄操縱比賽問題，裁判及球員皆應接受更多反貪教育，以杜絕貪腐，維護清廉健康的運動家精神。
三、2013年6月24日
(一) 分組研討會

上午研討會共分成三場，同時間進行，探討主題分別係：一、技術援助與信息交換；二、國際反貪局聯合會研討會改革培訓項目；三、反貪腐公共宣傳博覽會，由與會者自由參加，會議資料詳見附件二。以下僅就重點報告進行摘要：
1. 國際反貪局聯合會秘書長、國際檢察官協會副主席葉峰博士
來自中華臺北的朋友提供了一些反貪腐資料及數據
給我，詳細閱讀後發現內容寫得十分充實且詳盡，顯示中華臺北對於反貪腐工作十分投入且有相當成果，值得欽佩。往後研討會模式將在2014年改造成會員國人員培訓方式，培訓時間拉長為一至二周，地點仍在大陸地區，培訓教材將由相關專家學者撰寫。
2. 韓國大檢察廳國際合作中心副主任暨高級檢察官朴相鎮先生

渠就韓國與其他國家辦理資產返還業務進行報告，並分享韓國與德國及韓國與蒙古兩則案例，討論如何透過國際合作進行資產返還，並且指出刑事偵查合作有時會涉及主權問題，因而形成阻礙，所以提倡建立全球資產追回網路，包括利用亞洲太平洋經濟合作會議、東盟、聯合國、G20、聯合國或國際反貪局聯合會等國際組織串連成一個網路，俾利共同打擊貪腐。
(二) 全體會議四

本場次會議由國際反貪局聯合會執委暨烏干達共和國總檢察院總檢察長Mr. Richard Buteera主持，法國司法部預防貪腐局局長Mr. Francois Badie、馬來西亞反貪腐委員會副主席Datuk Haji Mohd Shukri bin Adbull、國際檢察官協會諮詢委員會副主席暨香港特別行政區前律政司檢控專員Mr. Ian Grenville Cross、贊比亞共和國反貪腐委員會主席Mr. Timothy A. Kabalata、斯里蘭卡民主社會主義共和國反貪汙委員會主席Mr. D. J. de S. Balapatabendi、摩爾多瓦共和國國家反貪腐局監察長Mr. Ion Nastas、巴基斯坦伊斯蘭共和國前總檢察長Mr. Irfan Qadir分別報告。以下僅就重點報告進行摘要：
1. 法國司法部預防貪腐局局長Mr. Francois Badie
法國成立反貪腐中心局，主責反貪人員培訓。譬如和監獄犯罪份子常相處在一起的公務員易受其貪腐思想影響，故如何加強是類人員反貪意識是本局努力目標之一。吾建議國際反貪局聯合會應化整為零，或可研議國際反貪局聯合會網站發展成一個信息交流平台，讓各國在平台上分享技術援助相關培訓課程訊息，俾即時使各國專責人員了解何時及哪裡有相關課程可供參訓。

2. 國際檢察官協會諮詢委員會副主席暨香港特別行政區前律政司檢控專員Mr. Ian Grenville Cross.

有句英文俗諺說：「沒有人是一座孤島」（No man is an island.），可以充分說明調查必須通力合作；去年大會吉隆坡宣言中指出，政府應當節流，唯獨反貪經費必須保留，也可看出各國重視反貪工作的趨勢已然普遍。針對貪腐案件的調查技術各國普遍取得極大進展，而調查人員也必須了解貪腐犯罪工具技術如何使用，兩相配合才得使調查順遂。此外，證人在偵查案件中佔有很重要的地位，但亦風險，《聯合國反貪腐公約》也提到調查人員需保護被害者及證人權益，譬如安置證人，或讓證人以秘密方式提供證詞。

(三) 閉幕式
開幕式由中華人民共和國一級大檢察官暨最高人民檢察院副檢察長邱學強先生主持，並由國際反貪局聯合會主席曹建民先生、聯合國秘書長代表Mr. Dimitri Vlassis、國際檢察官協會秘書長Mr. Derk Kuipers、山東省人民檢察院檢察長吳鵬飛先生分別致辭。
國際反貪局聯合會主席曹建民先生就本次研討會做出了四點結論：第一，本次與會各國代表就技術援助及信息分享的提案達成共識，積極利用國際反貪局聯合會的平台交流；第二，有關落實技術援助方面，各國代表一致同意應提供發展中國家偵查、反貪技術或資金援助，以杜絕貪腐現象發生；第三，有關由國際反貪局聯合會秘書處提出的培訓改革方案，各國代表贊成將研討會改造成培訓班模式，並建議秘書處應依各國代表在本次研討會提出之意見，加速規劃課程及教材內容；第四，媒體對國際反貪局聯合會宣傳反貪工作有高度期待，故各國應致力推動宣傳並加強力度，讓反貪意識散播在世界每個角落。
肆、心得與建議

一、積極參與國際反貪局聯合會相關會議

國際反貪局聯合會係一國際平台，每年舉辦之研討會及年會皆邀請來自世界各地專責反貪業務機關(構)人員參與，會議規模龐大，有利我國在國際場合與各國代表交流、增加曝光機率。以本次研討會為例，我代表團即在會議名冊上以「中華台北」(Chinese Taipei)團名曝光，且所有團員的名牌亦以”Taiwan”稱呼我代表團；在法務部國際及兩岸法律司俞秀端副司長率領下，我代表團於會上與各國代表會談並交換名片，包括國際反貪局聯合會主席曹建明、秘書長葉峰、國際檢察官協會祕書長Mr. Derk Kuipers、聯合國毒品和犯罪問題辦事處(The United Nations Office on Drugs and Crime, UNODC) Mr. Dimitri Vlasis、印尼、越南、泰國、香港、澳門等代表。
是以，為使我國能持續與世界接軌，與政府、非政府組織建立友好關係進而發展合作機制，建議我方應積極派員參與國際反貪局聯合會相關會議。國際反貪局聯合會每年皆常態舉辦一場為期3至4天之研討會及一場為期5天左右之年會，並由國際反貪局聯合會秘書處統一發出邀請函邀請與會。是我國如欲參與相關會議，未來可持續與國際反貪局聯合會秘書處人員保持聯繫，建立我國常態參與會議慣例。

二、落實《聯合國反貪腐公約》第六章：「技術援助與資訊交換」精神
本屆研討會研討重點係《聯合國反貪腐公約》第六章：「技術援助與資訊交換」，規定締約國均應當在必要的情況下，為負責預防和打擊貪腐人員啟動、制定或者改進具體培訓方案，並應根據各自能力提供最廣泛的技術援助，特別是向發展中國家提供物質支援和培訓。我國雖非《聯合國反貪腐公約》締約國，惟身為反貪業務推動一份子，實有義務遵循該公約訂立之原則及精神，積極推動反貪腐工作。
如欲落實《聯合國反貪腐公約》第六章：「技術援助與資訊交換」之精神，我國應重視與各國專責反貪業務人員之交流與分享經驗，並爭取我國辦理廉政業務成果曝光度，譬如定期辦理廉政業務成果之評核報告及數據統計，並予以適度公開，並以高廉潔程度國家為標竿，截長補短，持續完善我國相關政策與培訓計畫。
伍、附件
一、議程及與會名單

二、Proposal on Implementation for IAACA Anti-Corruption-Public Service Announcement Videos, Posters and Songs Expo
� 法務部調查局100年廉政工作年報與經濟犯罪防制工作年報。






