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2013年台灣服務業北京、青島考察團

報告書 

研提人單位 ：經濟部投資業務處
      職稱 ：處長、專門委員
      姓名 ：邱一徹、林素玲
參 訪 期 間：102年5月30日至6月5日
報 告 日 期：102年7月5日
1、 交流活動基本資料
一、活動名稱：2013年台灣服務業北京、青島考察團
二、活動日期：102年5月30日至6月5日
三、主辦單位：經濟部投資業務處
四、報告撰寫人服務單位：經濟部投資業務處
2、 活動（會議）重點
1、 活動性質
(1)  隨著經濟成長及國民所得之提高，我國產業結構已由以製造業為主逐漸轉為以服務業為主。過去我國服務業以國內市場需求為求，惟國內市場規模不足以支撐服務業快速發展，需運用國際化方式增加海外市場，以擴大服務業能量。依據世界貿易組織甫於今(102)年4月10公布資料顯示，去(101)年我國商品出口金額達3010億美元，占世界比重 1.6％，排名第17位；在服務貿易出口值達490億美元，僅占全球比重1.1%，低於中國大陸(4.4%)、日本(3.2%)、新加坡(3.1%)、香港(2.9%)、南韓(2.5%)，顯見我國在服務業的國際競爭力及海外市場拓展仍有很大空間。
(2) 為推動我國服務輸出，本處前奉示研擬「結合海外台華商強化服務輸出動能執行計畫」，以中國大陸及東南亞為目標市場，結合當地台華商及第二代之平台，以擴大海外資源連結、擴大商機媒合管道、加強海外人才培育與媒合等三大面向為辦理策略方向。在擴大商機媒合管道方面，今年規劃籌組考察團分赴中國大陸及東南亞考察合作商機。鑒於北京經濟發展迅速，人口超過2000萬人，已成為中國大陸最大消費市場及進出口岸之一，另北京於5月28日至6月1日舉辦「北京國際服務貿易交易會」，預估將有超過1700家中外企業參展，為服務貿易之綜合交易平台，有利兩岸服務貿易業交流。青島為山東省第一大城市，人口約800萬，內需市場強勁，可成為我國服務業擴大市場規模與能量之布局地點之一，爰今年度中國大陸首發團即以北京及青島為考察地點。
(三) 本考察團共計13家廠商19人，業別包括餐飲、資訊服務、管理顧問、醫療美容，專利服務等不同業別，透過拜會當地投資主管機關、相關服務協會、舉辦投資說明會、品牌推介會及一對一商機合作洽談會、參訪商圈等活動安排，使參團業者了解當地投資環境，尋找可能合作機會，拓展中國大陸市場。
2、 活動內容
(1) 考察團重要行程包括
1. 拜會當地政府機關、相關服務業協會:

會晤北京國台辦投訴協調局王局長剛、拜會北京貿易協會李副理事長露霞、中國連鎖加盟協會郭會長戈平、與青島市李副市長成鋼餐敘、聽取青島商務局張副局長莉投資環境簡報。

2. 舉辦2場(北京及青島)服務業布局說明會及台商經驗分享會。

3. 舉辦2場(北京及青島)品牌推介會及一對一合作洽談會。

4. 舉辦2場(北京及青島)台商交流座談會。

5. 參加中國大陸商務部及北京市政府合辦之「中國北京國際服務貿易交易會」。

6. 媒合通路，參訪當地重要商圈如北京僑福芳草地商圈、西單商圈、青島台東商圈、永旺東部店、老轉村餐飲集團、李滄商圈、樂客城等，聽取管理單位簡報商圈業態分布，招商情形及條件，消費者型態等，作為通路布建之參考。
(二)重要活動紀要如下：
 1拜會當地政府機關及協會

(1)會晤北京國台辦投訴協調局王局長剛

基於兩岸投資保障協定業於去年8月正式簽署，簽署後本處已接獲多件請求協處案件，為了解協處案件進展，邱處長會晤北京國台辦投訴協調局局長王剛、二處處長唐正瑞、一處副處長羅麗民、三處副處長宗文、貿促會法律事務部副部長、調解中心秘書長王承杰等相關人員計9人，逐案討論協處案件進展及溝通第二次協處定期檢討會議相關事宜。
(2)與青島市李副市長成鋼餐鈙
青島市副市長李成鋼前任職於中國大陸商務部條法司司長期間，因協商兩岸投資資保障協定關係與本處邱處長熟識，聽聞邱處長率團前來，為表對訪團之重視，特宴請本團團員，表達歡迎之意，席間並就青島市人文、氣候、投資環境等議題與團員交換意見，氣氛熱絡。

(3)拜會青島市商務局

由副局長張莉代表接待，並安排招商促進局王處長大崑簡報青島投資環境與商機表示，青島港為中國大陸第二大外貿吞吐港口，商業貿易活動發達，青島市人口雖僅約800萬人，不如其他一線城市人口眾多，惟消費能力驚人，近5年來青島消費品零售額每年呈15%以上的增幅，101年達2564.5億人民幣，在中國大陸各大城市中排名第7位。青島市政府為發展服務業，積極招商引資，在「十二五」重點計畫中，服務業項目即占其總計畫近30%比重，包括餐飲業、觀光旅遊、文化創意產業等均為積極推動之重點項目。訪談中邱處長提及台商在大陸投資屢遭房東不當調漲租金問題，張副局長回映表示台商未來如有租賃需求，可透過該局代尋合法正派之標的，避免發生房屋租賃糾紛。
(4)拜會北京服務貿易協會 

北京服務貿易協會成立於2007年9月由北京30餘家從事服務貿易行業協會、研究機構及企事業單位共同發起組成的非營利性社會團體法人，協助會員拓展貿易，目前會員廠商約有3000多家，會員行業涵蓋軟體、多媒體、法律、旅遊、會展、物流、貨運、通信、商業服務、財務等多項領域。北京市副市長程紅為名譽理事長，北京市貿促會會長熊九玲為理事長。

本次拜會由李副理事長露霞代表接待，並安排投資貿易發展部顧部長偉明介紹北京投資環境及商機，北京已是中國大陸服務業最發達地區之一，經濟發展過程中，北京對服務業投資業別及法規限制相對於其他二線城市較嚴，動漫、文化創意產業及軟件等均為現階段鼓勵投資項目，歡迎台商投資。邱處長回應表示，台商在北京投資約有3000多家，大部分以服務業為主，兩岸服務貿易協定即將簽署，台灣服務業發展有一定規模及能量，未來兩岸應有合作空間，另建議李理事長鼓勵其會員廠商增加對台灣採購。顧部長另表示，據其個人觀察，中國大陸對台灣採購降低原因係因中國大陸經濟發展過程中產業結構的調整所致，另北京市有很多老字號商店也順應潮流在調整以提升競爭力，建議台灣服務業者應儘早布局，以搶占先機。
(5)拜會中國連鎖經營協會

中國連鎖經營協會於2007年成立，是連鎖經營領域唯一的全國性行業組織，目前擁有企業會員1000餘家，連鎖店鋪20萬個，包括本土和跨國零售商、特許加盟企業、供應商等。

本次拜會由郭戈平會長代表接待，邱處長首先就台灣服務業在中國大陸布局所面臨人才不足及房東不當調漲租金問題請教郭會長，郭會長表示，上述問題不僅是台灣服業面臨問題，亦是所有企業所面臨之問題，有關人才不足問題部分，目前該會會員大部份以與學校進行教學合作因應，至高階管理人才則由企業內部訓練為主。另租金問題，渠認為目前服務業面臨三高，即高成本、高租金、高人力，競爭激烈，惟有提高附加價值，才能提高競爭力，目前該會針對業者技術引進提供補助措施，以協助業者提升競爭力。

2.舉辦2場服務業布局說明會及台商經驗分享會
(1)北京服務貿易投資說明會暨台商經驗分享會
為協助參團團員暸解北京服務業投資環境特舉辦「北京服務貿易投資說明會暨台商經驗分享會」，邀請北京服務業相關單位介紹北京服務業概況、投資優惠措施及機會，另並請已在當地投資之台商分享投資經驗，共吸引110位北京服務業者參與，互動熱烈。
說明會首先由邱處長致詞時表示，台灣服務業特色為具有華人文化、具備堅實製造業基礎及擁有海外台商綿密網絡。為有效強化我國服務業國際化及推動服務輸出，經濟部投資業務處以華人市場為切入點，並以中國大陸及東南亞為目標市場，積極透過籌組考察團、辦理說明會等活動，協助我國服務業者發展海外市場。北京為中國大陸最大之消費市場及進出口岸之一，另外北京台商近來逐漸轉型為以服務業為主，顯見其內需市場之潛力，盼透過此次考察，尋求兩岸服務業合作商機。

北京市服務貿易促進會副理事長李露霞接著介紹北京服務業概況及市場潛力表示，去年北京服務業出口總額較前年同期成長超過17%，占全國比重約20%，而進口總額較前年同期成長超過15%，占全國比重約21%，接著由上海市國際服務貿易行業協會吳根寶常務副會長介紹上海服務業環境及投資優惠措施並表示中國大陸近年來服務業占比日益提升，實為台灣服務業不可缺席之重要機會。

說明會也邀請北京市台商協會林清發會長以捷安特案例與聽眾分享投資北京經驗；上海銀行袁景春總經理，介紹該行協助台商拓展大陸市場之作法法及經驗，如內保外資、外保內資及港澳台服務平台等。

(2)青島服務貿易說明會暨台商經驗分享會

說明會邀請目前青島投資不同領域成功台商代表包括太平洋房屋(房屋仲介)、百腦匯(零售業)、紅屋牛排&沫沫荼飲(餐飲業)、中航翔通遊艇會(餐飲業)等，就當地商圈分布及租金概況、人才招募及管理、通路布建及行銷等做精闢分析，並就未來可能合作商機進行意見交流。
3.舉辦2場品牌推介會及一對一合作洽談會

(1)北京品牌推介會及一對一合作洽談會

為對接兩岸服務業者合作機會，首先由本考察團團員廠商進行品牌推介，介紹其品牌特色、優勢及合作方式，參加座談會之110位中國大陸服務業對台灣服務業具特色及優良品質印象深刻，本次洽談會共計安排50餘場一對一洽談會，提供兩岸服務業者合作平台，有利進一步洽談合作商機。

(2)青島品牌推介會及一對一合作洽談會
洽談會首先由邱處長致詞時表示，台灣服務業具有體貼及人文關懷之特色，鼓勵兩岸企業合作，共創世界品牌，此外邱處長亦呼籲為縮短兩岸投資落差，期許青島企業前往台灣投資並加強對台灣採購。此外應邀前來參加之青島市商務局張副局長莉致詞歡迎台灣企業團前來考察，並表示台商85度C、鼎泰豐、遠雄建設等在青島投資甚為成功，歡迎更多台灣服務業前來布局。此次洽談會共吸引160位青島服務業者參加，並與團員進行一對一洽談場面熱烈。
4.舉辦2場台商交流談會
(1)根據北京國台辦統計，截至101年底北京台商投資企業約有3392家，累計投資金額超過30億美元，投資行業以服務業為主，如批發零售、金融及保險、資訊及通訊傳播，其中較著名台商企業有統一、富士康、旺旺、捷安特、呷哺呷哺等。
(2)在青島部分，臷至2012年底青島台商投資累計案件2, 308案，總投資金額102.3億美元，現有台商約1100多家，其中製造業約有300多家，著名台商約85度C、遠雄建設、王品牛排、鼎泰豐等。
(3)兩岸投資保障協定於去2012年簽署，為台灣對外簽署之第31個投資保障協定，可提供台商投權益制度化保障，為利海外台商瞭解協定相關內容，分於北京及青島二地安排台商座談會，由邱處長簡報兩岸投資保障協定內容及鼓勵台商回台投資措施，出席台商共計200餘人，與會台商對政府關切台商予以肯定。
5參加中國大陸北京國際貿易交易會
中國大陸商務部及北京市政府主辦「第二屆北京國際服務貿易交易會」於2013年5月28日至6月1日舉行，計有超過1700家中小企業參展，涵蓋商業服務、通訊服務、建築及相關服務、金融服務、旅遊服務、娛樂、文化與體育服務、運輸服務、健康與社會服務、教育服務、分銷服務、環境服務、其他服務等12大類服務貿易領域的綜合交易平台。台灣計有22家廠商參展，包括醫療美容、餐飲、物流、連鎖加盟等業別，台灣服務業多元活潑呈現，成功吸引觀展人潮。
6媒合通路，參訪當地商圈
(1)僑福芳草地
僑福芳草地是台商僑福集團在中國大陸的第一個大型專案，位於北京CBD核心地帶，總面積達20萬平方米，是一座集頂級辦公大樓（建築面積8.2萬平方公尺）、時尚購物中心、藝術中心和精品酒店於一身的創新建築。

其領先的環保設計、永續發展的理念和豐富多元的藝術氛圍構成僑福芳草地獨特的特色。
該商場由僑福集團建設，地下商場目前委由台商大成集團韓家宸會長經營，大成餐飲群中國總部首席執行長楊炳坤代表接待時表示，該商場消費水平設定以人均消費100元人民幣中價位水平，為北京炙手可熱之商場之一，目前台灣餐飲業如鼎泰豐、勝博殿、度小月等在此設立據點。
楊執行長並與團員就於中國大陸投資常遭遇之法律糾紛如房租不當調漲、人員招募、培訓、流動問題、食品安全、商圈招商條件等議題，交換意見。
(2)參觀西單商圈 

西單，是北京市西城區的一個以商業為主的街區。西單得名於老北京城俗稱的西單牌樓。西單以西單路口為中心，沿西單文化廣場、西單北大街有諸多商業設施分佈。西單的商業主打青春時尚元素，因而吸引較多北京本地年輕人前往休閒、購物，有「年輕人的購物天堂」之美譽。
(3) 青島台東商圈
台東商圈型態類似台灣的大型夜市，卻也是青島最具人氣的商圈。商圈內的台東夜市是經營小商品、小吃和衣服類商品，平日裏每天客流量約20萬人次，周末達到30多萬人次，節假日近50萬人次，想打入此商圈可說一位難求。
商圈內的台東商業步行街東起延安三路，西至威海路，全長1000餘米，利群百貨是青島老牌百貨公司，也是步行街的人氣地標，2001年萬達廣場開業，隨即沃爾瑪開業，蘇寧、國美也相繼開業，熱鬧非凡。Nike、Adidas、DairyQueen、Pizza Hut、Only、VeroModa、Selected、Jack& Jones等在此開店。
(4) 青島永旺東部店
青島永旺東泰商業有限公司是日本最大零售企業—永旺株式會社與青島市供銷社資産運營中心共同出資的大型商業零售企業。永旺東部店開發部總監徐路明表示，該商場面積5.8萬平方尺，一年的客人流量大約就在1000萬人以上，店內的商店幾乎都是國際知名品牌，例如Adidas、Nike、Puma、Levis、CK等品牌都可以在此找到，也有許多日本特色的商品。至於團員關切人才培養問題，徐總監表示，該公司透過集團自辦永旺大學開設各類專業訓練課程及與學校建教合作等方式，培育所需人才；此外，徐總監並分享該公司商場管理及成本控管方面經驗，團員均表示受益良多。
(5) 老轉村餐飲集團
該公司牛虎兵董事長接待表示，老轉村是一集合餐館、旅館、中醫保健之文創產業業，山東老轉村集團有限公司係以魯菜和川菜爲主的餐飲企業，旗下現擁有濟南老轉村林祥南街老店、濟微路分店、山大路分店，青島老轉村四川菜館、青島老轉村山東菜館、膠州老轉村四川菜館、老轉村裝飾公司、老轉村商貿公司、老轉村水上酒家、老夫子古典家具行和老轉村集團採購中心、CHINA公社文化藝術酒店。牛董事長表示，現代服務業日新月異，已漸邁入體驗行銷階段，渠去年曾造訪台灣，對台灣文化創意產業發展印象深刻，認為兩岸應就優勢產業加強合作，共創雙贏。
 (6)李滄商圈
李滄區人口51萬，也是2014青島世園會主辦地，李滄商圈可謂青島的新興商圈，以嶗山百貨、北方國貿、利客來三家大型購物休閑中心爲核心的李滄步行街，並向北不斷延伸出李滄公園次商圈，向東有東李中央居住區商圈，向西也有老滄口區的滄口廣場商圈等。近年來李滄萬達廣場、偉東樂客城、銀座廣場、寶龍廣場、蘇寧半島總部等大型商場陸續進駐此商圈。
(7)樂客城

樂客城位於李滄商圈內，坐落於未來地鐵M2M3線換乘樞紐站上，是集電影院、大型超市、購物、娛樂休閒、酒店、高尚住宅於一體的大型商業綜合體，商場總占地面積6.4萬平方米，建築總面積達26萬平方米。目前有SEPHORA、MUJI無印良品、C&A品牌進駐。
(8)拜會青島市外商投資企業協會
由鍾巍會長代表接待表示，青島外商投資企業協會於78年成立，是外商投資企業自發組成之非營利性社團組織。協會理事會由中外企業家代表、政府有關領導和專家組成。現有會員企業1300餘家，主要職責是在外商與政府單位溝通聯繫，改善投資軟環境，促進投資商機交流。邱處長隨即表示，隨著兩岸經濟開放，兩岸服務業商機可期，歡迎鍾會長及會員廠商組團來台灣訪問與我國相關業者交流，共創商機，鍾會長表同意及感謝邱處長之邀請，將徵詢會員廠商意見規劃。
三、遭遇之問題：無。
 本次訪團行程透過台灣貿易中心北京代表處及台灣貿易中心青島代表駐點安排，包括拜會及參訪行程尚稱順利，並獲當地相機關支持與重視，均派適當層級接待，在辦理相關說明會及合作洽談會部分，亦獲預期之成果，參團廠商均表滿意與肯定。
四、我方因應方法及效果：無。

五、心得及建議：
(一)  邱處長所率考察團於北京及青島訪問期間，藉由拜會北京國台辦投訴協調局局長、青島市副市長及商務局及相關公協會，加強兩岸互動與交流，促請中國大陸重視我國服務業能量，對開啟及強化兩岸服務業商機合作有正面助益。 
(2) 考察團透過舉辦品牌推介會及一對一合作洽談會等方式，連結兩岸合作商機，共吸引當地270位服務業者參加，共舉辦140場一對一合作洽談會，可能促成合作案約30件，合作方式包括代理、異業結盟、技術移轉及原料供應、設立分公司就近服務客戶等，成效顯著。
(3) 藉由舉辦台商座談會，傳達政府相關政策與措施訊息，有助於強化海外台商與台灣之連結，凝聚台商向心力。北京、青島台商對本部舉辦台商座談會並簡介兩岸投資保障協定及台商回台相關協助措施表達高度支持與感謝。

(4) 本考察團參團廠商大部分為餐飲業居多，餐飲業為台灣優勢產業，有其獨特性及輸出之可行性，但經營中國大陸市場仍有其挑戰，如法治環境未完備(租金隨意調漲)、供應鍊管理(就地食材品質安全及成本的取捨)、高成本、高租金、高人力之「三高」問題等，業者應增加附加價值提升競爭力，在輸出模式方面，除傳統以Mode 3在海外設立據點模式外，其他以代理或授權方式已是目前餐飲業擴展海外市場之重要模式。

(5) 人才的招募及培育是服務業發展很重要的元素，亦為兩岸企業共同關切的議題，團員亦就此項議題與中國大陸業者進行充分交流與討論，綜觀兩岸企業目前仍以企業大學、與學校建教合作等方式培育所需人才，但仍有許多廠商反映在拓展國際市場人才欠缺問題，因此人才資源的整合、學用落差問題、人才供給端及需求端媒合等均是未來發展服務業重要的課題。
(6) 未來應分類聚焦有能量輸出服務業，並跨領域整合，如餐飲業、冷鍊物流、資訊服務、管理顧問、文化創意等均為目前我國在中國大陸仍有優勢並可相互整合支援之產業，我國應整合相關資源，集體輸出，以提高業者競爭力。
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