	法務部人員從事兩岸交流活動報告

	壹、交流活動基本資料：

一、活動名稱：海峽兩岸共同打擊犯罪及司法互助協議法務部派員赴陸授課團交流活動
二、活動日期：102年6月20日至22日

三、主辦（或接待）單位：

最高人民檢察院、北京國家檢察官學院
四、報告撰寫人服務單位：法務部

貳、活動重點：

一、活動性質：

依「海峽兩岸共同打擊犯罪及司法互助協議」第2條規定，與大陸地區司法機關辦理業務培訓之合作。
二、活動內容：

組團參加大陸地區最高人民檢察院在北京國家檢察官學院舉辦之「高級檢察官研修班」（分州市院常務副檢察長刑訴專題研修班），成員除參與部分研習課程外，並擔任刑事訴訟等相關課程之講座（授課重點在強調我方檢察官偵辦案件之正當法律程序、維護人權、公義，具公益代表人角色及偵查主體定位等），且於研習期間與大陸地區學員互相交流。
三、參與研習及授課過程：詳如附件
四、心得及建議：

（一）兩岸於98年4月26日簽訂「海峽兩岸共同打擊犯罪及司法互助協議」（下稱兩岸司法互助協議），其中第2條就「業務交流」約定：雙方同意業務主管部門人員進行業務培訓等合作。同時因應大陸地區於去(101)年新修正刑事訴訟法，我方檢察官赴大陸地區首發授課團，法務部基於兩岸司法互助協議聯繫主體之聯繫安排下，於102年6月20日成行。
（二）由於這是我方檢察官依照兩岸司法互助協議基礎下首次赴陸授課，法務部特指派國際及兩岸法律司俞副司長秀端擔任團長，邀請檢察司負責刑事訴訟法相關業務的調部辦事檢察官蔡偉逸、具偵查公訴經驗且績效良好之士林地檢察署檢察官邱智宏、臺北地檢署檢察官高一書組成授課團，於102年6月20日至22日，赴大陸地區國家檢察官學院，擔任大陸地區最高人民檢察院主辦的「高級檢察官研修班」-「分州市院常務副檢察長刑訴專題研修班」授課講師，期能完整呈現我方檢察官身為國家公益代表人及偵查主體，於辦案嚴謹及嚴守正當法律程序之法治精神。
（三）20日下午授課團成員抵達大陸地區北京市即驅車前往北京市郊沙河地區的國家檢察官學院，隨即由高一書檢察官開始講授「臺灣法庭公訴活動點評」，在2小時的課程中，高檢察官以臺灣臺北地方法院檢察署近年來承辦的重大案件為例，介紹我方檢察官在偵查階段積極主動查察不法，除追訴手段外，尚以緩起訴處分為手段，為社會謀求最大公益，並且在公訴階段盡客觀義務，監督法院審判，而完美詮釋檢察官公益代表人的角色，獲得在場分州市級常務副檢察長們廣大迴響，課後交流時間踴躍提問，多數問題集中在我方檢察總長、檢察長如何選任以維護檢察官能客觀中立行使職權。恰巧授課團中邱智宏檢察官曾任法務部檢察官人事審議委員會委員，遂能很詳盡地介紹總長、檢察長任命過程，也讓大陸這些副檢察長們見識到我們檢察首長選任制度中隱含的檢察內部民主化精神。
（四）翌（21）日上午，再由邱智宏檢察官接棒透過以往承辦之博○案、連○文殺人案、家○公司偽冒健康食品案等案例，以「守護法治的檢察官」為題，介紹上述案件順利偵破、起訴、定罪的關鍵過程，闡述我們檢察官立於偵查主體的地位，統合司法警察的辦案資源，積極扮演法治國守護法治的關鍵角色。之後，由蔡偉逸檢察官簡介我們刑事訴訟法架構及修法沿革，並舉南投地檢署偵辦日月潭非法船屋案、彰化地檢署偵辦塑化劑案之過程，突顯檢察官積極行使職權所發揮的正面效益。再介紹我方辯護權的相關規定、問題爭議及辯護資源概況，及律師在場權、接見權、強制辯護等幾個重要規定的修法歷程與未來發展。當日上午兩人的授課內容同樣獲得教室內副檢察長們的高度興趣，對於臺灣檢察官在法治社會中展現的多元角色表示訝異與讚嘆，不僅在交流時間內熱烈提問，甚至超過原訂下課時間仍欲罷不能，最後在俞副司長總結3位團員授課內容後，以一句「臺灣治安很好，人美心更美」邀請在座副檢察長來臺實地體驗，獲得滿堂掌聲，為此行授課劃上完美句點。同日下午，則由大陸地區最高人民檢察院法律政策研究室陳國慶主任介紹「新刑事訴訟法實施與檢察工作應對」，臺灣授課團全程旁聽，並在課後與陳國慶主任交換意見，分享心得。
（五）大陸地區今年新施行的刑事訴訟法強化了檢察官審查起訴及訴訟監督的職權，此次參與課程的副檢察長們亦表示大陸地區刑事訴訟法之法制已經到位，但實務工作仍待逐步落實！換言之，大陸地區檢察官在偵查、公訴領域應該仍有很多可以發揮職權的空間，莫怪乎這次我方授課團的授課能獲得學員們如此熱烈的回應，因為法治國守護人及公益代表人的角色，應該也是同得到對岸檢察官所認同追求的價值，相信本次授課團對於大陸地區刑事法律制度與實務運作，必能引發許多正面效應，有助未來雙方的司法互助合作。



	參、謹檢附參加本次活動（會議）之關資料如附件，請  鑒核並轉行院大陸委員會備查。
職
俞秀端            邱智宏
蔡偉逸            高一書
102年9月17日
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註：

一、本報告格式以A4紙製成。
二、格式內空間大小，由公務員所屬中央主管機關視要，統一設計。

三、本報告格式一式三份，其中二份分送中央目的事業主管機關及行政院大陸委員會。

