心得與建議                                                附件1
1、 心得
(1) 本次研討會議程及與會概況
1. 研討會概況

IAACA於2006年10月25 日在中國大陸北京正式成立後，至今已分別在印尼、鳥克蘭、摩洛哥、澳門及馬來西亞等地舉行過6次年會，今年第7屆年會將於11月間在中美洲的巴拿馬舉行。另IAACA成立迄今包括今年，總計舉辦過5次國際研討會，地點則均在大陸地區舉行，我國法務部廉政署今年則是第二次派員參加IAACA所舉辦的研討會。
2. 本次與會情形
(1) 我國由法務部國際及兩岸法律司俞副司長秀端率領該司科員1人、法務部廉政署駐署主任檢察官章京文與北部地區調查組科長朱至明2人及法務部調查局2人共6人，以中華台北法務部、廉政署及調查局名義列席參加。本次研討會總共來自70多個國家、地區及國際組織共計300餘人參加，研討會會場設於山東省濟南市「山東大飯店」的會議廳，與住宿飯店相同，增加了往返開會的方便性。會議進行方式，除6月22日第一天辦理報到及歡迎晚宴外，6月23日第二天開幕典禮後即進行全體會議(plenary)， 6月24日第三天則進行分組討論(workshop)。本次研討會主題係以UNCAC第6章技術支援與資訊交換為中心，由與會的機構或組織成員代表作專題報告，並開放與會者提問討論，會議並提供中文、英文、法文、俄文4種語言即時口譯，使得會議進行完全無障礙。
(2) 此次會議期間食宿方面，均由大會安排與支付費用。住宿飯店是山東省濟南市五星級的山東大飯店，每位與會外賓一人一房，飯店設備先進衛生，環境舒適安全。我方代表一行人在第一天歡迎晚宴時間除向IAACA主席即中共最高人民檢察院檢察長曹建明致意外，並與香港律政司、廉政公署、印尼等與會代表相互介紹我方代表人員，當天晚上則利用休息時間拜會IAACA秘書長葉峰先生，葉峰先生除就大陸的貪腐與防制問題作簡短的介紹及說明外，法務部俞副司長及廉政署代表亦就臺灣打擊貪腐現況進行交流。在會議期間，我方代表也多次利用用餐及tea break接觸了國際檢察官協會祕書長Derk Kuipers、國際警察協會(Fight against orgnizeed crime and corruption: Strenghtening the Procecutor’s Network) Project Leader Henk Marquart Scholtz先生、美國司法部海外檢察發展辦公室亞太地區負責人Amy Chang Lee女士、香港律政司檢控專員薛偉成先生及所屬檢控官、廉政公署副廉政專員兼執行處首長黃世照先生、山東人民檢察院檢察長吳鵬飛及該院政治部主任宋文娟等人，並贈送法務部、廉政署及調查局之紀念品及文宣品，獲得良好回應。
(3) 本次研討會主辦國大陸，在接待外賓方面，如同本署參加上屆在大陸大連地區所舉辦的第四屆研討會一樣，於每個代表團入境山東濟南機場或高鐵站迄會議結束離開飯店至機場，除有專人專車引導接送外，每個代表團並至少獲派一名隨行的山東大學外語系學生全程陪同協助與服務。此舉，除了可使各國代表人員可以順利進行會議外，更進一步做了最好的行銷。法務部、廉政署與調查局代表6人到達及離開濟南機場時，全程由山東省人民檢察院檢察官負責接機及全程陪同服務與引導，更有助於藉機瞭解大陸職務犯罪執行之現況。
 (三)研討會內容重點摘述
此次研討會的主題是討論聯合國反貪腐公約(UNCAC)第6章技術支援與資訊交換，在議程安排上共分二天討論相關議題，第一天是全體會議，主要由大會安排的會員機構代表在會議中分別提出報告，第二天則是分組討論，就該章有關技術支援、培訓與反貪腐宣傳等三個部分，進行分組研討。二天會議下來，與會代表一致同意根據各自能力和條件，針對發展中國家所提技術援助的需求，提供包括物質、財政、裝備及技能培訓在內的最廣泛援助，以幫助發展中國家提高打擊和預防貪腐犯罪的能力，促進國際反貪腐工作的發展，另外在培訓方面，此次會議也決議往後將把研討會模式改為培訓班方式，以訓練並提升反貪腐工作人員專業能力，這也是此次各報告人、與談人及與會者所探討及關心的重點所在。以下簡要綜整重點如下： 
1. 全體會議（2013/06/23）
首先國際反貪局聯合會主席曹建明（大陸地區最高人民檢察院檢察長）於會議時即強調發展中國家對於貪腐犯罪正面臨嚴峻的挑戰，因此如何支持與幫助發展中國家提升反貪腐的能力，實是技術支援與資訊交換的重點。而與會的發展中國家代表，於報告時除肯認貪腐是普遍存在的問題外，亦強調技術支援與資訊交換對於發展中國家反貪腐工作的重要性，尤其在贓款及跨國洗錢上，更有賴與各國進行資訊交換及合作，才能有效防堵。而對於此議題，其他與會的國家，如奧地利、馬來西亞則提出其設有反貪腐學院及相關訓練課程，可以提供會員國家或機構對於人員培訓的需求。另芬蘭的總檢察院的副總檢察長Jorma Kalske則在會議中指出，芬蘭被認為是世界上最清廉的國家之一，原因在於芬蘭除了在國內制定法律規範及加強教育宣導工作外，並致力於政府施政的公開透明，這也是芬蘭反貪腐的重要手段，而在與其他國家合作上，芬蘭也參與歐盟相關組織的運作，並協助對於反貪腐經驗較欠缺的國家制定法律規範並展開司法合作。另在反貪腐工作上具有國際聲譽的香港廉政公署，亦由其副廉政專員黃世照先生在會議中報告廉政公署在反貪腐工作上的做法及幫助其他國家建立反貪腐機制之援助情形。
2. 分組討論（2013/06/24）
第一組：技術支援與資訊交換

本分組討論的主題就是以(UNCAC)第六章的技術支援與資訊交換為主要內容，會議中提出技術支援與資訊交換為反貪腐成功的前題，為達到該目的，國際合作則為唯一的方式，因此有關不法所得的查扣及國際洗錢等犯罪均有賴國際合作，會中開發中國家代表多次指出技術支援與資訊交換對其國家反貪腐的重要性，其中與會的斯里蘭卡咨詢主席Nihal Sri Ameresekere即明確指出該國曾數次在查緝洗錢犯罪時，發現許多不法的資金均來自於先進國家或地區如美國、馬來西亞或香港的銀行，但在尋求取得相關訊息時，卻無法取得，使得無法進一步有效查扣不法所得，因此技術支援與資訊交換雖為開發中國家極需要的，但在做法上更須進一步明確及實質進行。
第二組：培訓

本分組討論，除了再次強調對於各機構或地區從事反貪腐工作人員的培訓是IAACA重要的任務外，同時指出IAACA正是可以提供讓人員培訓的良好平台，經過不同會員所提供彼此的反貪腐經驗，在此共同平台分享給其他會員，可以達到提升及促進各會員的反貪腐專業技能。IAACA自從2006年成立，且於2007年6月在廣州舉辦第一次的研討會，至今已舉辦過四次的研討會，然經過了四次研討會的舉行，本次第五屆研討會已有會員提出有關研討會改進的相關問題，例如研討會過於大型，參加人數眾多，並不利於相關議題的深入討論及交換意見；另外隨著參加會員人數的成長，亦難以區分研討會與年會有何不同，且討論的議題亦有重複的情形，故本分組討論即在會中建議往後應將現行研討會的模式轉型為培訓班，使IAACA成為世界頂尖的反貪腐培訓基地，並計畫每年舉辦1次至2次的培訓班，每次為期1至2週，每班可提供約20個國家或地區所指派的50名人員參加。另外培訓班在師資上，除了計畫聘請國際知名反貪腐學者、聯合國相關國際組織的專家及各國或地區的反貪腐專家擔任講師外，並由上述專家學者負責編撰具理論及實用的課程，該課程資料也將付印成6種語言，以提供給需要的會員使用。
第三組：反貪腐公共宣傳博覽會
本分組所討論主題，主要是為了落實2012年10月在吉隆坡舉行的年會關於國際反貪局聯合會反腐敗宣傳視頻、海報以及歌曲博覽會的決議，而在此次會議所設的專題，因此本分組除了由大會秘書處播放從20多個國家反腐敗機構搜集了視頻、歌曲並編輯的短片外，另外在會中也提出反貪腐工作除了由反貪腐機構加強合作及資訊交換外，必須加強公民的參與及宣傳，並透過各種宣傳方式及工具，使民眾重視這個議題，會中在反貪宣導及推動上，大致有如下的建議提出：

1. 透過海報、紀念品、文具、標章等文宣品加強推廣反貪腐犯罪。
2. 利用網路、公共場所、車站、機場等公眾出入場所，發佈舉辦廉政宣導海報比賽之訊息。
3. 應在政府不同層級之組織下，舉行反貪腐預防工作。

4. 主張反貪腐宣傳影片對於促進文化轉變及使年輕人參與反貪腐工作的重要性。

5. 建立公眾對於反貪腐工作的評價機制。

2、 建議
(1) 根據此次會議的結論，國際反貪局聯合會於明年將研討會模式轉型成為反貪腐培訓基地，並在大陸地區開辦培訓班，提供各國反貪腐機構成員參加，我國應可積極參與該培訓機制，提供講師或派員參訓，以增加世界各國對臺灣反貪腐成就的認識，並藉此實際分享臺灣的反貪經驗及促進國際間反貪腐機構人員之互動與交流。
(2) 於此次研討會中，從英國嚴重詐欺局(Serious Fraud Office, SFO)局長David Green的報告中得知SFO是負責英國有關貪污案件的偵辦及起訴專責執法機構，該執法機構主要是由檢察官、調查人員及專業會計師組成，相對照於廉政署目前組織運作，有相類似之處。SFO的組織運作與職權行使及其效能如何發揮？應值得作為他山之石，建議在經費許可下，可以作深度的考察與交流。
(3) 芬蘭在國際透明組織(TI)每年所公布的國家與地區清廉印象指數(CPI)中，清廉程度均名列前茅，於此次會議中，該國代表特別強調其國家之所以能維持清廉形象於不墜，首重教育宣導與觀念的培養，以及政府透明化制度的澈底實施。該國經驗應值得我們借鏡，如能前往參訪，應有助於我國反貪、防貪方面在技術上與觀念上的充實及提升。
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