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摘要

    國際教育是嘉大附小近年來戮力推行之重要學習任務，期盼透過學習、參訪，拓展學生的學習視野。緣此，2008年邀請新加坡宏文學校教師分享新加坡國小教育經驗後，本校持續進行國際教育的學習活動。直至2011年擬定國外參訪之教育計畫，國際教育在此也邁進一大步。2011年1月14日至1月18日，我們接受新加坡宏文學校邀請，帶領親師生共計27人前往新加坡進行學習參訪，而新加坡宏文學校也在2011年5月份率團蒞臨本校參觀。緣此，有了良好經驗作為基石，2012年嘉大附小規劃日本教育學習參訪活動，於1月11日至1月16日進行為期六日的學習參訪活動，此舉也帶動日本上越大學師生來訪共計24人次。今年度嘉大附小國際交流參訪團至韓國參訪六天，從報名、組訓到參訪以及回國之後的學習成果報告，都是學生學習很重要的歷程，如此建構之學習模式，有助於學生開發帶著走的能力。參訪期間，學生從韓國的安全教育、環境教育與英語教育，獲得了學習的新啟示。而本校學生亦將臺灣特色童玩以及學校表演藝術特色活動帶到韓國，
透過國際交流活動，有助於親師生國際素養發展。
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壹、參訪計畫與目的

    教育部99年度施政方針中提及將「積極參與國際教育……，增進國際參與及志工服務，以開拓學生視野，提升國家競爭力」(教育部，2010)。身為國民教育的第一線，應致力於落實推動國際教育，促使國際視野與全球化能力在國民小學教育之始，即能深耕與發芽。

    嘉大附小隸屬於嘉義大學，屬於實驗與發展型之國民小學，自創校以來，經常參與各項國際教育活動。包括海峽兩岸文化與教育之經驗交流、東北亞國際教育交流以及東南亞國際教育交流等等，在在顯示嘉大附小親師生共同參與國際教育之心向與動能。

    緣此，本校擬定了102年國際教育目的如下：

(一）培養學生國際教育之知情意綜合力。

(二）提昇學生國際教育之多語言溝通力。

(三）發展學生國際教育之多元化參與力。

(四）拓展教師國際教育之教學創新能力。

(五）發揮學校國際教育之資源應用能力。

    為持續深耕國際教育，嘉大附小於100年度進行國際參訪交流之規劃，並以新加坡作為國際參訪的第一步。選擇新加坡的緣由來自於2008年曾經邀請新加坡宏文學校教師到校分享新加坡國民小學教育之經驗，對於新加坡的多語言教育以及國家競爭力的推動印象深刻；加上同屬華人國家，希望透過相同血脈的關係，加速學習的動力。因此在2011年1月前往新加坡參訪。該次參訪奠定國際交流的優良基礎後，嘉大附小再度安排國際交流參訪。

    第二年選定日本上越大學附小進行實地交流參訪，六天的參訪中，拓展了本校師生國際教育素養、也增加學生英語以及日語聽說能力，同時拓展本校學生體驗實踐學習能力，並發揚嘉義在地本土文化。因為日本參訪交流的成果豐碩，2013年日本上越大學由HOJO教授帶領實習生再度到嘉大附小見習與實習。
    第三年國際教育選定韓國，主要是近年來南韓在各項國際評比中展露出績優成果，值得我們學習與仿效，因此我們在2013年3月24日至3月29日到訪韓國三所學校，並進行水資源環境教育、國際教育以及多元文化教育的體驗學習活動。半年的集訓與六天行程，加上返國後的教師發表與學生學習成果發表，讓親師生理解國際教育、英語能力以及多元文化關注能力很重要。他山之石足以攻錯，出國交流學習讓我們加深學校行政與課程教學應該關注的面向。可喜的是，韓國萬宗小學預計2013年12月底到訪我們學校，代表國民外交成功了。

貳、參訪行程內容摘要
一、行前集訓：

    本次前往韓國參訪，因為報名的學生屬於自由參加，並非學校固定培訓之團隊，因此在行前也進行半年的培訓。透過集訓，凝聚參訪團隊的向心力、英語及日語聽說能力以及地方特色文化的表現能力。本次培訓流程如下：

(一)集訓時間：101年10月起至102年3月份每週一下午4:00-5:30，

(二)集訓地點：本校培英樓3樓會議室：

(三)集訓重點

	月份
	集訓重點

	十月份
	韓國文化、韓語基本會話、林業文化秀

	十一月份
	韓國文化、韓語基本會話、台灣歌謠秀

	十二月份
	韓國文化、韓語基本會話、英語會話

	一月份
	韓國文化、韓語基本會話、表演活動準備

	二月份
	韓國文化、韓語基本會話、交流物品設計、國際交流臉書應用

	三月份
	韓國文化、韓語基本會話、交流行前研討、國際交流臉書應用


    經過集訓，團員彼此更有向心力，團隊指導老師透過綿密分工合作，更能將國際交流參訪團隊培訓任務完美呈現。今年度最大的特點就是成立國際交流臉書，集訓活動剪影與集訓相關資源都建置在臉書中，提供親師生即時交流與互動學習資訊化管道。相關集訓剪影請參閱附件一。
二、參訪流程：
本次韓國參訪流程如下：

(一)活動日期：102年3月24日至3月29日（臺灣時間）

(二)活動天數：6天

(三)交流參訪地點對象：本校、韓國光化門、三清洞藝術街、清川溪環境教育學習、三所國民小學參訪見學、景福宮、南山公園韓村屋多元文化建築學習活動、漢江水資源教育體驗、泡菜傳統文化體驗。

(四)參加人數：22人。

(五)活動行程：

1.102年3月24日(臺灣時間)上午8:00於本校集合出發，搭遊覽車前往桃園機場後搭機前往韓國仁川永宗國際機場，並進行韓國環境教育學習活動，夜晚住宿於韓國首爾飯店。

2.102年3月25日(臺灣時間)進入首爾市國民小學進行教育學習與參訪，夜晚住宿於韓國首爾飯店。

3.102年3月26日（臺灣時間）進入首爾市國民小學進行教育學習與參訪，夜晚住宿於韓國首爾飯店。

4.102年3月27日(臺灣時間) 韓國景福宮、南山公園與韓屋村、首爾傳統建築、泰迪熊博物館等多元文化與多元建築教學活動，夜晚住宿於韓國首爾飯店。

5.102年3月28日(臺灣時間) 參訪首爾市漢江水資源教育、樂天世界文化參訪，夜晚住宿於韓國首爾飯店。

 6.102年3月29日(臺灣時間)參觀韓國傳統文化體驗營、泡菜diy體驗。從韓國仁川永宗國際機場19:00出發，2200抵達桃園，搭乘遊覽車返回嘉大附小(約3/30凌晨1:30抵達嘉大附小)。

叁、參訪心得
一、參訪心得記錄：教師篇

帶隊老師：呂文雅、謝佳鳳、陳凱琳

(一)1020324韓國參訪第一天
     上午九時許，韓國參訪團師生以及家長都聚集在學校第一中廊。看到大家的行李，感受到滿滿的學習期待耶。從去年十月到今天，每週一放學後一個半小時的集訓，看到帶隊老師的努力與用心，也看到學生不斷學習與成長，真的非常感動。相信這六天一定行程滿滿，收穫豐富。
    出發前，在遊覽車前全團拍了一張大合照，家長們也都舉起相機捕捉這一個鏡頭。接著在台中麥當勞，享受一頓特別的午餐。最特別的就是在遊覽車上，凱琳老師還不斷指導團員複習韓語，佳鳳老師則忙著發團服和團帽，文雅老師坐在司機旁，指引我們的中途站~麥當勞餐廳，沿途還認真用手機聽英語，背誦英文致辭稿，真是超棒的教學團隊。
    這一次搭乘長榮航空，滿滿的kitty貓設計，真是吸睛。只是不知道男團員會不會覺得太粉了點。抵達韓國時，享受著韓式消夜，外面的冷空氣只有六度，真是超級寒冷的春天。老師們還不斷提醒小朋友明天即將參訪兩所學校，由於已經很晚了，趁著回飯店途中，佳鳳老師用智慧型手機播放台灣秀背景音樂，讓小朋友在腦海中回想整個流程，真是厲害，很會善用零碎時間，這半年多來所學終於要派上用場，大家好好努力喔。
(二)1020325韓國參訪第二天記錄
    第二天，在寒冷的北國之境，吃過早餐後，嘉大附小韓國參訪團就前往韓國豐山國小參訪囉。在豐山國小，我們的臺灣秀以及直笛表演獲得許多喝采聲，尤其是當我們吹奏起阿里郎時，韓國的師生都跟著哼了起來，讓我們也都跟著感動起來。果然，音樂無國界，國際交流真的是以樂會友最快又最有fu。
    下午，我們又到典農初等學校參訪，連續兩間學校的訪問以及表演，我們的團員表現更佳了。在典農初等學校，竟然也有英語村。帶領我們參訪學校的英語老師，不小心就跟我們上起英文課，還不斷稱讚我們小朋友「孺子可教」。小朋友也非常捧場，認真上課耶。
    在兩所初等小學，我們看到韓國對於語言學習的重視，讓我們深刻感受到一個國家要強調競爭力，就必須從小做起。雖然只有短短半天的參訪時間，我們小朋友還是努力跟著上課，也想辦法用最簡單的韓語和韓國小朋友溝通，這種學習力真是令人驚嘆呀。
(三)1020326韓國參訪第三天記錄
    清晨七點，也就是臺灣的早晨六點鐘，韓國參訪團就已經準備前往第三所小學參訪了。看到大家睡眼惺忪，卻又得打起精神準備交流與表演，真的是很可愛的一群孩子呀。
    抵達萬井小學，感受到最熱情的招待。因為校長還親自到遊覽車上接我們咧。全程參訪活動中，校長及主任一直陪伴我們，讓我們有點受寵若驚。這樣的禮遇，也是未來我們應該學習的喔。
    今天參訪是非常成功的，在這裡我們兩校不僅彼此表演，學生還體驗了韓國的投壺以及擲石等傳統童玩，經常在韓劇中看到的景象，今天不僅一睹為快，還親身體驗呢。當然，最開心的就是萬井小學也將在五月回訪，這是我們國際交流最重要的目的之一喔~行銷嘉義。
    我們今天也到世界文化遺產~水原華城參觀，獨特和創意性的建築樣式吸引著我，尤其行宮梁柱邊緣都會以網子圍住，避免鳥類的屎尿破壞古蹟，看到古老的遺跡被保護與推廣，這點也值得我們好好學習，漫步在姿態華麗的城郭，世俗庸擾頓時拋之九霄雲外。休憩時，哈密瓜冰棒的綿密可口與香蕉牛奶的濃郁香味更不可少。當然，泰迪熊館最吸引孩子們的目光，老師們也禁不起誘惑，紛紛瘦了荷包。看來，消費與理財教育一定要落實呀。
    此外，今天體驗了首爾塔以及韓國河川水利教育。首爾治水非常成功，二十幾座橋橫跨在清溪川上面，成為首爾重要的景致。這種把環境與美學連結的成功經驗，對學生而言，也是一種震撼教育喔。希望這些國際交流的小幼苗，可以把成功經驗發揚，未來建設我們自己的土地時，更能關注到生活美感的實踐性。
(四)1020327韓國參訪第四天
    結束了學校的參訪，孩子們可以好好睡個覺，悠閒的吃個早餐再上路。清晨，雖有些許陽光，外面的溫度大約10度左右，圍巾和外套仍然不可少。我們即將道南山谷的韓屋村參觀囉!沿途觀察首爾市的街景人群，從遊覽車停車處，仍須走地下道至韓屋村，地下道旁有無障礙設施，供身心障礙人士行走，有國際級都市的氣勢與水準。
    聆聽著小虹導遊敘說南山韓屋村傳統建築的故事彷彿又回到古代朝鮮時代，侍從、僕人、高官達人的生活方式重現眼前，從前院、門板、地板下的燒炭口、房間位置、矮牆、大灶、後院等都有一定的原理和原則。這和中國傳統建築和日式木造建築各有異曲同工之妙，因地制宜，不得不佩服”人”的智慧。不過，最吸引孩子的莫過於打陀螺和投壺。打陀螺真的是用”打的”，一根棍子綁著許多繩子，打在正旋轉中的陀螺，好奇妙喔!一群孩子排隊搶著玩投壺(這是我自訂的名詞)，也引來當地記者的採訪，我們也趁機拉起中華民國國旗行銷臺灣，這要感謝愛國的祈儒隨身帶著國旗呀!

    結束傳統建築之美後，我不時注視沿路的小攤販，和臺灣情景有點雷同，有雞蛋餅(和臺灣的不同，是整個蛋包裹在裡面，特別好吃)、金魚餅、傳統的麥芽糖餅等。坐上遊覽車後，繼續前往第二個目的地~泡菜學校，特別值得一提的是韓國非常重視交通安全，一上車乘客一定要繫上安全帶，不可隨意亂走動，不則司機也要被罰錢，車上也不會播放影片或唱歌之類的，臺灣呢?
    在泡菜學校~傳統韓國文化體驗館中學習泡菜DIY和穿上韓國傳統服裝，體驗朝鮮貴族的雍容華貴。「韓式泡菜和臺灣最大的不同在韓國是用山大白菜，且是整株醃漬，醃料中不加糖，以蘋果汁或梨子汁代替，加上有胡椒、蒜、薑……等，最後要加上特製的魚露，戴上乾淨手套後。再將醃料刷在一層一層的大白菜中，對摺後再打個結，就大功告成了。最好在冰箱冷藏裡放置一星期以上，才會入味好吃」，美麗的專業師傅講解完後，親師生開始大展身手，把老師傳授的經驗趕緊運用在自己DIY的泡菜。「耶!完成了!」領隊搶著將大家開心的畫面一一入鏡，遺憾的是無法親自品嚐DIY的泡菜，只好花錢買回臺灣，一起享受吃泡菜的樂趣囉!

    好戲還在後頭呢!大小朋友穿上各式各樣的傳統韓服，剎那間，仿若朝鮮時代人物活了起來，歷歷在目，有皇帝、王妃等，女的美麗嬌柔、氣質高雅，男的氣派威嚴。對韓服我幾乎不了解，回臺後查資料才曉得穿韓服一定要了解其意涵與美麗之處，韓服的美可以從外觀的線條、布料的色彩及裝飾的變化中看出，舊女性而言，強調女性優雅且有品位的氣質。在此處，或許導遊可以多做一些解說，讓大小朋友更深刻體驗韓服之美與意義。

    不知是心情愉快或是美食佳餚在前，胃口大開，連白飯都覺得又Q又香，吃起來很有嚼勁，發現韓國的確有許多美食不同於臺灣。享用美味的午餐後，到三清洞逛逛就對了，整個視野望去，令人心曠神怡，道路兩旁的光禿禿的樹木直挺站立，恍若在向你招手，歡迎你來這美麗的社區。三清洞位於光化門附近，完整留下許多韓國傳統的家屋，我們故意不走大街道，繞進狹窄的巷弄，一間間有特色的咖啡屋、餐廳、時尚小店令我們流連忘返，從一花一草、牆壁素材、招牌、角落、房屋設計，沿階而上，一幅幅美景不斷浮現在眼前，登得愈高，愈能感受三清洞整體社區營造之美，生活美學與環境教育在此不言而喻，連一個小小的消防栓都能將它彩繪成一個非常可愛的人物。但對有些孩子而言，便利商店的魅力似乎還是贏過這些美輪美奐的建築物呢!泡麵、香蕉牛奶、還有75％濃度的巧克力等零食緊緊捉住孩子的心!

    亂打秀聽說是到韓國必看節目，相信是精采可期，可是一到現場，光是座位，就有點令人不滿意，我們是倒數的兩排，對大人還好，加上坐墊不夠，對小小孩影響觀看的視線，是旅行社可以再貼心之處。亂打秀在廚房裡的幽默諧趣暫時消除心中的不滿，很佩服他們的創意，運用廚具、鍋碗瓢盆，也可以創造出優美悅耳的節奏。觀賞完亂打秀，繼續到餐廳補充我們的能量囉!部隊火鍋式晚餐的主食，泡菜當然不能少。

    帶領孩子們出國難免會有爭吵不合，或脫線的情形發生，因此晚上回到飯店後先到餐廳集合，來個心靈饗宴大掃除，同團有輔導室老師跟隨真是幸福，佳鳳和凱琳老師無時無刻都很技巧地輔導孩子們。出國學習不僅是知識、異國文化，更重要的是如何和人相處、團隊的精神。

(五)1020328韓國參訪第五天
    離回國倒數第二天，有點習慣這裡的泡菜，有點愛上這裡的環境，卻不太適應這裡的氣候~乾冷，皮膚有時奇癢無比。還好，今天是運動日，一早先到首爾蠺室運動場，參觀奧林匹克體育場、游泳池、棒球場等，尤其坐在棒球場的VIP觀賞區，模擬觀賞棒球賽的情景，好不羨慕啊!孩子們在週遭環境跑跑跳跳，整個元氣大增，精神百倍。接著漢江遊艇餵海鷗秀，導遊特別提醒它們最喜歡吃蝦味仙，領隊說只要將蝦味先銜在嘴邊，海鷗就會主動飛過來銜走食物，可是不知是被遊客丟下去的食物餵飽，還是我們不夠美、帥，直等待海鷗的KISS。我們只好「丟!丟!丟!」「咻~」海鷗竟然很準在江上銜走了蝦味先，於是激起我們的興致，而且大人玩得比孩子還開心，算一算，海鷗有三次銜走我丟的蝦味先，果然是漢江上的最佳捕手呀!最後，發現怎麼孩子都不見了?最後只剩大人在上層遊艇賞風景，原來都跑到下層玩起遊戲了。游江途中，也看到黃金大樓(六三大樓)，領隊說它有63層樓，地面上60層、地下3層，共63層。大樓的外觀，全部都是用雙重反射的玻璃，所以在晴空的豔陽下，大樓因為陽光的折射形成金色的大廈，燦爛奪目，成為首爾(漢城)的地標之一。我還真以為玻璃上面塗上黃金呢?

    午餐原本在遊艇上吃風味餐，由於某因素改在首爾市區Sky31樓gunge享用高級自助buffet，品嚐到更多韓國具有特色的美食，用餐時，望見戴著白色高帽的主廚在點菜區看著客人，甚至上前詢問客戶滿意度(這是我自己猜測的)，見識到該餐廳主廚的用心服務。孩子總是很期待每一餐要吃什麼，非常感謝旅行社、導遊、領隊滿足我們的胃。

    終於來到孩子的最愛~愛寶樂園，有全球最高坡度，也有韓國首創的木製雲霄飛車以及獅虎等野生動物園。扣掉導遊帶大家參觀的3D立體、動物世界，剩下不到一小時半的時間可以遊玩。以小隊為單位，大家的需求又不一樣?坐雲霄飛車需要等上40分鐘，其它的遊樂設施也要等，該怎麼辦?我們這小隊只好採少數服從多數，想想看還有什麼是這裡的特色，別的樂園看不到的呢?且省下等待的時間可以玩更多的項目，做為行程的決定。雲霄飛車沒坐到，但我們坐上園區內的巴士，進行動物探險，看到白色美麗的獅虎懶洋洋躺在大石塊上、欣賞到身軀鉅大的黑熊餵食秀(和海鷗相比，接功可不輸他們)。接著，還玩了急流而下(歲有防濕設備，一不小心弄濕，有烘乾機可以烘乾)、鬼屋探險、纜車遊園、天旋地轉等。但對3個孩子沒坐到雲霄飛車，總有點遺憾。沒想到，後來，孩子的一句話「老師，可以分要坐雲霄飛車或不想坐的呀!」點醒夢中人，這樣的分組不皆大歡喜嗎?我們老師怎麼這樣死腦筋呢? 天色漸暗了，集合時間也到了!靠著六年級大哥哥研究地圖，抵達集合地點，相信小孩心中勢必吶喊著「愛寶樂園，I will come again!」

(六)1020329 韓國參訪第六天

    每晚都得忙到一、兩點才能上床睡覺，今天終於可以睡到飽，不到八點半已紛紛有人到餐廳吃早餐，十點才出發，時間足足有餘。可是，老師可沒閒著，由於今天是待在韓國的最後一天，用完早餐後，便請孩子將房間鑰匙交給老師，我們準備巡房去，檢查有無將物品留在飯店裡，以免離開後，就取不回了!果然，有天兵將外套留在衣櫃裡，水壺、小禮物、名牌、美麗的包裝盒等留在房間裡，還有一隻襪子掉在走廊上。統計這六天，孩子遺留在韓國的物品有十萬元韓幣、一面國旗、一台相機、一雙拖鞋、三頂粉紅嘉大附小帽子，而我們也將一面國旗留在第一所學校忘了帶回，希望他們永遠記得附小喔!”遺忘”這件事持續發生在某幾個孩子身上，回國下飛機後未出桃園機場前，有孩子發現外套沒拿，跑回機上拿，而在等待時，突然有服務人員拿著水壺喊著”○○○”，臉上浮出三條線，怎麼又是我們那位脫線大王，出海關時，還被沒收兩瓶乳液呢!這六天和孩子相處下來，發現當今孩子生活自理能力和人際關係，需要我們大人再努力!

    所有行李都上了車，繼續最後的行程了，預計參觀總統博物館~青瓦臺舍廊房、景福宮、弘益大學附近景點、雜貨店等。青瓦台是韓國的總統府，”只可遠觀，不可褻玩焉”，以它為背景，趕緊拍下此地一遊的大合照。在青瓦台舍廊房不僅了解韓國的歷史、人文，而且當前的偶像明星竟也以超大的刊板呈現，從不看韓劇的我，當然偶像明星是誰，卻也不諱俗與他們合照個一張。

    接著參觀具有600年歷史的景福宮，導遊說目前已修護的只有十分之三，卻已經夠大家逛的了，是韓國李朝時期五大宮闕之一，也是朝鮮宮中維護最完善的建築，風景宜人!景福宮和水原華城練舞場相同的是建築內部上方都會以網子圍住四周，另外還有淒涼哀傷的歷史故事、美麗的慶會樓等。不同的官階所站的位置不同，接受禮遇也不同，官階低無遮風避雨處，必須頂著大太陽。

弘益大學週邊處處充滿藝術氣息。為了幫孩子尋找洗手間，無意間逛到地下街，彩繪指甲、美容、女人服飾店林立，不愧是女人街。藉由凱琳老師韓語和英語溝通，一位熱心的弘大學生引領著我們到藝術街，愈進入街頭巷弄，牆壁上的塗鴉藝術愈多、偶爾會發現店家有創意的設計，這種隨性美和三清洞感性美風格不同!不過，在這裡角落會堆積垃圾，有點破壞我們對首爾乾淨城市的印象，不知是否大學生多之緣故。此站參訪完，隨即享用最後的午餐~有孩子最愛的石鍋拌飯、火鍋、臘腸年糕、油煎乾黃花魚、肉串、燉排骨、黑豆、煎豆腐……，又是一頓豐盛的美食，讓我們好捨不得離開韓國!參訪終點到了MP商店，購買些伴手禮後，前往韓國最大的仁川機場回臺灣，結束這趟六天韓國參訪之旅。值得一提，仁川機場不愧是連續六年榮獲國際機場協會服務項目第一名的殊榮，服務人員每個人面帶笑容，整體空間設計寬敞舒適，洗手間乾淨清爽，真的連短暫的停留都覺得很幸福!

返程時，我們很幸運地也搭乘hello kitty專機，凌晨到達附小門口，張校長、佳萍主任及家長已在校門口迎接大家，備感溫馨與感動，韓國雖然不錯，但是有
家的感覺更棒!    

二、參訪心得記錄：學生篇

(一)第一天：

   在這第一天裡通通都是搭交通工具，我看到人在綠油油的稻田上，上面有著努力工作的農夫，就像在綠色的畫布上塗了一些些的美麗顏色。在搭飛機的時候，開始起飛時的感覺很像在坐風火輪，咻~咻~咻~~。外面的風好像在發怒，一直吹到飛機躲到小白雲裡。我們在的飛機是Hollow Kitty。上面的Hollow Kitty東西都是可以拿的唷，如頭套、餐具等等。到了韓國差不多已經六七點了，在那裏最辛苦的就是排隊。甚麼東西都好像有排隊耶，還真不喜歡(紀佩秀)。

1、過海關2、檢查護照3、搭捷運4、領行李5、出去坐車。
    我對永宗仁川機場的第一個印象是太多外國人了，因為當時人太擠了，全五排都滿滿滿，最後受不了了，再開放一個，咻-咻-咻，一大群人往另一個方向奔，我也一起奔，但還是有一點的久。在那一天，我們有認識了一位好漂亮的姊姊Nane(小紅姊姊)，他是韓國人，但中文講得很流利，真厲害(紀怡秀)。
我們要先托運行李，並確定自己的行李中沒有危險物品，像電池等。自己要做入境安檢，及隨身行李檢查。在過海關時，不可隨身帶著尖銳物品或大於100公升的液體。
    在仁川機場，我發現他和桃園機場只有規模較大，其他並無太大差別，其他例如乾淨程度都差不多(翁勖椉)。

    晚餐在飛機上用餐，我吃的是兒童餐，宵夜是韓式烤肉。第一天感想是在韓國很開心，有許多好看的風景(陳炳君)。

    今天早上，有點興奮，又有點依依不捨的心情，在我心中一直想著！因為我就要一個人(有同學！)去韓國了！在和家人揮手時，我似乎有一點點「想回家」，一路上的車程，大家都沒有想睡的感覺，一直玩、一直玩，到了台中吃午餐，餓了很久的大家，狼吞虎嚥的吃著，但也沒有忘記要講話，我看呀！大家都太興奮喔！３個小時真是漫長，到了桃園機場，我們才知道，要搭「Hello Kitty」的飛機！，機上全都是「Hello Kitty」的東西，實在太可愛了，從台北到首爾要１小時４０分鐘，一下子就到了；到了韓國，要的就是吃當地美食，今天就去吃韓國烤肉，實在太好「玩」了，我都沒烤過肉，感覺很好，新鮮的肉加上醬料，口感真美味呢(黃韻慈)！

    今天是去韓國的第一天，我很開心到了機場(桃園)。而我最快樂的事情是遇見了我的爸爸跟媽媽，因為他們出國剛玩回來，又換我出國。可以看到玩回來的父母讓我很開心。到了飛機裡面，我看到了很多Holly Kitty的東西。後來空姐又送我們許多東西，讓我很開心。而我最喜歡的是Holly Kitty東西，因為很可愛呢！到了韓國，我覺得很冷。但是也覺得開始餓了！後來老師帶我們到一家自助烤肉店吃烤肉，我覺得很好吃。到了飯店，我已經累到不能再動了。可是還是要洗澡跟整理東西，讓我很苦惱。但是到了最後我終於可以休息了，我覺得這真是太棒了(葉芷瑄)！
    我最喜歡坐的是飛機，因為我可以在上面看電影！(詹鈞閔)
    今天我們出發得很晚，在車子上時，媽媽一直著急的打電話，到桃園機場時，時間已經不多了，於是大家火速往飛機，上飛機之後發現是Hello Kitty飛機，我對仁川機場的第一印象很好。希望之後還有機會到仁川機場，這是我第一次出國，感覺真好。(李思平)

(二)第二天：

    今天是有很多睡過頭，還差一點讓我們有時間變動。今天呀！一口氣就去了兩所學校，超high的耶！我覺得第一所去的學校，他們學校好美。而且我還有發現很多共通點，也就是兩所學校的教室都很亮麗。午餐也是大家起吃，ya~ 超棒的唷：)。早上去的那一所學校超美，美上加美。不但美上加美，還排了很多文化及禮節的課，讓我發覺台灣都沒有那麼good。下午更是讓我有一點知道要怎麼做了，但是這所比上午去的那所更好。但也花了一些時間交換禮物跟表演，真是令人讚不絕口。不但各個都大方，也很happy，我拿到手鏡、鉛筆盒、巧克力，表演來了一個後空翻好了。再來一個熱舞那就再好不過了(紀佩秀)。
    今天認識一個男生，名字我不太知道，但是我覺得他人很好，雖然我大部分都聽不太懂，但是我的英語足以跟他談天。雖然我外表看起來很快樂，但心裡冷到不能再冷，汗都結冰了，好緊張喔(紀怡秀)！

    在韓國豐山國小我們官看了他們的陶笛表演，並做交換禮物。其實我們和還國同學接觸的比較少，只有參觀到他們的校園設備，其中最讓我們印象深刻的是他們的足球場，不但廣而且新。不但如此，他們還在頂樓自行種菜(翁勖椉)。

    我們去一所學校，學校很特別，因為他們的活動中心是有椅子的。另外，他們的餐桌的椅子起來之後會自己彈會去。下午，我們去另外一所學校，我認識一個新朋友。第二天感想是韓國學校很漂亮，窗簾的圖案很可愛(陳炳君)。

    今天我大約4時就起床了！等了許就，我們終於要出發去國小了～到了國小，我被嚇到了，因為沒有想到他們小朋友會那麼吵，我們互相給對方表演，他們也有穿傳統韓服表演，我們的表演也很精采呢！今天有參觀兩所小學，小學的同學都很歡迎我們，我覺得今天的晚餐也很特別，想想看一隻「雞」裡有「飯」，這真是有趣，但因為我實在吃得很少，但也有體會到，當地美食個別的地方(黃韻慈)！

    到了豐山國小的時候，我很開心，因為可以吃到韓國的午餐，也可以知道韓國豐山國小的秩序(很吵)，希望下次可以再來！！到了典農國小的時候已經下午了。我們表演完後，換了典農國小表演，他們表演了許多動人的節目，讓我喜歡上這地方。(葉芷瑄)

    我覺得可以交到韓國的朋友，一定要好好珍惜(詹鈞閔)。

    今天來至豐山國小，這是我們第一個拜訪的國小，大家有些緊張但我們很努力的表演。豐山國小的小朋友則表演大小笛子，我覺得很精彩。他們的老師也很親切，帶我們參觀各種教室，有美勞教室、班級、音樂教室和像活動中心的體育館。還有我覺得他們的午餐很好吃又很酷，因為他們不用靠椅子，因為他們的椅子可以自己推進去。今天下午來到典農國小，他們的學校好大好像迷宮一樣。我發現在地的學生好像也會走錯，可是他們並沒有特別高大所以就變成「大學校小學生」。然後他們的大禮堂很乾淨，而且有一種香香的味道，他們也有表演而且也很精彩，我們理所當然也有表演，表演後雖然沒有中餐可以吃，可是我們還是有吃到點心。(李思平)

    他們很熱情的招待我們，如果韓國的學校有來我們學校的話，我們也要熱情招待，讓他們有賓至如歸的感覺。我們上到英文課，然後我發現世界上都要有一個共同語言，才能有良好的溝通。上英文課的時候，還能夠應付自如，代表我的英語還不錯。(陳贊元)

(三)第三天：

    嗨~ 今天是我們觀看的最後一所小學，聽說那是2011年才創的。我在那認識了一位也是左手寫字的朋友，不但和我一樣是左手，且髮型臉型好樣都依樣耶！他的一句話就可讓我更了解他。我們好像親姊妹似的，一見面就好喜歡對方，我發現他送我我的禮物全都是食物，我還是上了一堂他們外師的英文課。然後還吃了他一塊東西。之後就依依不捨的離去了。下午我們就去玩首爾塔，唯一就只有首爾塔才看得到首爾的全部美景，而我幾乎都沒有買東西。今天還去了逛東大門，讓我買了一個貓耳朵(紀佩秀)。

    我認識了一位朋友，他叫soo，他6-1班，他送的禮物很漂亮，可是我真的萬萬沒想到，他送的禮物好大包喔！我和他一起上英文課，我發現我們倆英語能力好差，但是在那兒，只要那個人對你好，你就會對他好這個道理。我們玩了好多game，其中我最想再完的是投箭，每次都都會到洞去，好喜歡喔！雖然我很想再和soo一起玩，但很快十二月會再見面的(紀怡秀)。

    今天去了第三所小學，我們在交換禮物時，我和那位同學有擁抱呢！也有去她的教室上課，上的是數學─分數，雖然聽不懂韓文，但是因為那「分數」呀！我在四年級時就上過了，後來我們一起去運動館玩一些活動，老師、同學們都很歡迎呢！「Ｎ手爾塔瞭望台」，在高塔上，俯看下面首爾四周的美景，美麗極了！在這棟建築的地下室，有「Teddy Bear泰迪熊博物館」，裡面有會動的泰迪熊，都很精緻，再買一隻可愛的泰迪熊，就很有一個代表性喔！我們後來去「東大門」，那兒有３棟百貨公司，我們還陪老師去買鞋呢！後來去吃了韓國的「辣炒年糕」，ＱＱ的很不錯吃，我要說：「So good！」(黃韻慈)

    和manjeong國小交流我們大家感受到他們同學的熱情，我們彼此深刻的互動。這三間國小的結構似乎十分相似，無論是整體外觀、顏色、球場和飯廳，他們都是全校一起吃飯，而且韓國似乎全國的餐桌椅都相同，很特別(翁勖椉)。

    我們去第三所學校，我認識一位二年級的小朋友，我去他們班上上課，又去活動中心踢毽子、射箭和丟木塊遊戲。下午去參觀韓國古蹟，城堡好奇怪有一個大洞是發射大炮的(陳炳君)。

    今天到了manjeong國小，我很期待，因為我希望我的表演可以很成功。但是後來因為有一點緊張而失誤了，讓我覺得很丟臉。但是到了交換禮物時，我的期待又來了，完全忘了丟臉的事情呢！到了朋友的教室我發現他們是上數學課，而且是我們四年級上過的分數，讓我覺得很開心。雖然他們是上數學課，也是上很簡單的分數，但是教的語言是韓語，所以我聽得一頭霧水。但是到了寫習作時，看到了題目很簡單，所以一下子就寫完了，讓大家都給了我一個讚，讓我very happy。上完數學課，我們全部的參訪同學到了體育館，因為我們要完好玩的遊戲。第一個遊戲就是飛石，飛石和飛盤差不多，但是玩法卻大大的不同。「飛盤」大家應該都很清楚，所以我要說的是「飛石」。飛石遊戲一開始要分兩隊，先剪刀石頭布，贏的隊先攻，輸的先防。攻的隊把石頭(積木)拿好(一人一個)。防的那隊把積木排在一定的距離(一人一個)。攻的隊再沿著地板把積木一個一個推出去，如果有推倒防的那隊的積木的話，就可以再推一次。但如果沒有推倒了話，就不能再推了。而當防的那一隊沒機會時，就先算剩幾個積木。算完就換場，最後看哪一隊的積木勝的最少就贏了。第二個遊戲是射箭，射箭在各國都有，但玩法卻不太一樣。因為我們是小孩子，所以玩法就不一樣，連樣子都不一樣唷。一開始先分隊，把箭放好。然後開始射，最高分的就贏。今天讓我更喜歡韓國了(葉芷瑄)。

    他們今天非常熱情的招待我們，希望以後還可以再一次的交流！(詹鈞閔)

    今天到manjeong國小讓我覺得很值得來到這裡，因為他們讓我們知道並參與他們的上課方式、傳統遊戲。來到manjeong國小真好玩。(李思平)

    他們學校很漂亮很像新的學校而且他們上課是用電腦，而我們是用電子白板。(李頡晉)

    他們還一個接一個的跟我們交換禮物，代表我們跟manjeung國小有很好的友情。(陳贊元)

(四)第四天：

    在韓屋村我發現了他們的房間因為古代以前「重男輕女」，所以男主人的權力會比較大，而房子也是，女子的房間小小的就可以睡就ok，女子不能有自由。男生的房間很大，皆可以招待客人；而僕人的房間很小，就在餐廳後面。當男主人有穿鞋子，門的上方就會有一根管子拉著，僕人就會去跪著幫男主人穿鞋子(紀怡秀)。

    今天早上的早餐非常好吃，且是吃西方的早餐。昨天晚上怡秀的房卡似乎不見了，讓大家找到三更半夜。哈哈~我昨天甚麼都不知道，我真是賺到了。今天來到了南山韓屋村，小紅姊姊說在那裏的房子都是從世界房子中的韓屋挑出來的呢！接下來大家一起去做美味可口的泡菜。首先準備蝦醬水果等，然後做好醬放了一到兩個小時就可以了。把醬細細的用到上面去，捲好後放一個星期就可以吃了。樓下就是穿韓服區，而我穿了一件紫色跟粉色的韓服。我的妹妹穿的韓服是歐巴尚在穿的，而奶奶怡秀照了一些些照片。中午到了，又是我最喜歡吃的午餐，今天午餐是家鳳老師最歡吃的肉骨湯。但是全部幾乎都是骨頭，我不想吃，不過湯是很好喝的。下午我們去採購，大家的前大失血。一杯咖啡也要賣到8000元，所以錢大失血。不過還好我甚麼都沒買，然後要去看亂打秀，我發現亂打秀也有girl，這倒是讓我很吃驚。他們的完美刀法跟好笑內容都讓我念念不忘。資晚餐唷，晚餐吃軍入鍋，好像是這樣念。今天好像沒有甚麼胃口，可能是因為被亂打秀給打光了吧，不過還是吃了一點。料確實很好吃，回來飯店老師說了一些期許，我也希望我以後可以達到老師的期許(紀佩秀)。

    今天看到了亂打秀和泰迪熊博物館等地方。去泰迪熊博物館的時候，我看到了會動的熊，有人覺得很可愛，也有人覺得很恐怖。但是我是一半一半，因為有一些是關於日常生活的，但有一些卻是恐怖完險的。看亂打秀的時候，因為太興奮了，所以再冷的天氣我都覺得不冷了。看的時候，我發現有五個人在演，而且有些很搞笑，有些很精彩，有些讓人感到感動。讓大家看了一次還想再看第二次，一看再看呢！但是裡面也有一些危險動作，所以不能學。(葉芷瑄)

    今天來參觀韓屋村令我最難忘的事就是做泡菜和穿韓服，我絕對不會忘記吃自己泡菜的感覺和穿韓服的feel！(李思平)

    我學到如何跟同學有良好的溝通，不要在別人的背後講不好的話，尊重年紀較小的同學和師長們。(陳贊元)

    我們在N首爾塔上，我們先參觀泰迪熊博物館，其內部由泰迪熊穿上各種衣服，表演首爾各個時期的人物或事件。不但有Cookin Nanta 秀，還有江南大叔。N首爾塔的電梯有分上樓專用跟下樓專用，每間樓梯的天花板會撥放影片。上樓時他們撥放飛上外太空，下樓則撥放回程，時間和劇情都搭配的很巧妙(翁勖椉)。

早上我們去韓屋村又去做泡菜，晚上還有去看亂打秀。亂打秀不知道在打什麼可是很有趣，可以拿鍋子打也想打打看(陳炳君)。

    「南山韓屋村」是有好幾棟建築，都沒有釘子喔！這幾棟建築，跟日式建築都有點一樣，有一位記者想要把我們拍上報紙，哇！真是特別的機會，韓國最有名的就是泡菜，我們把已經做好的醬料，刷在大白上，在包一包，就做好了！然後下樓穿上韓服拍照，來真好玩呀！有聽過「亂打秀」嗎？亂大秀真的很精彩，雖然聽不懂韓文，但是大家還是笑聲連連，你可以從裡面看到有許多的節奏，真是好看(黃韻慈)！

    今天看到了亂打秀和泰迪熊博物館等地方。去泰迪熊博物館的時候，我看到了會動的熊，有人覺得很可愛，也有人覺得很恐怖。但是我是一半一半，因為有一些是關於日常生活的，但有一些卻是恐怖完險的。看亂打秀的時候，因為太興奮了，所以再冷的天氣我都覺得不冷了。看的時候，我發現有五個人在演，而且有些很搞笑，有些很精彩，有些讓人感到感動。讓大家看了一次還想再看第二次，一看再看呢！但是裡面也有一些危險動作，所以不能學(葉芷瑄)。

    我覺得自己做泡菜最有趣，可以認識韓國文化。(詹鈞閔)

    南山公園很不錯但是好像跟我們臺灣的公園不太一樣。泰迪熊博物館是不是在說韓國歷史啊？韓屋村進出之後好像真的在古代呢！(李頡晉)

(五)第五天：

    今天是最後一個夜晚，在漫長的六天裡，大家似乎也學了很多。所以在今天晚上將畫上六天夜晚的好回憶。今天早上去搭船了，讓大家能見到大漢江的勇敢。也聽到海鷗先生的美妙跟華麗的儀態，不過還讓海鷗來表演吃蝦味先秀，還真不好意思。大家都你擠我擠的，都是因為想讓他再次表演吃蝦味先秀。哇~ 有的海鷗空中接住，有的則是傻傻的。不小心被食物給衝撞打到頭，不敢再來吃。    黃金大樓是首爾最高的辦公大樓，每一片玻璃都有0.05的小黃金唷。但是黃金大樓太亮了，有的人臉上全部都亮亮的。等待中餐的到來，不知不覺時間也就來到中午了。咱們今天要吃引樓的自助餐。讓大家都餓的心不甘情不願的來到了五星級的高級自助餐，超多東西可吃，不但品質好，食物的風格更是特色，會讓人情不自禁的一口雞著一口。下午就要去我喜歡的愛寶樂園。我去玩了坐在世界第一次作的秘密列車。因為那是一次很有趣的冒險，我通通都是低著頭，因為那太恐怖了。上升轉一下，咻~咻~ 直線下降又轉一下。下降上升那個就是……(紀佩秀)。
    我們玩了好多好多遊樂設施，我還在想完一次的360度的旋轉鬼屋，動物車……。在那裏面有全亞洲最長的木製雲霄飛車，時間長3分20秒，好想去play，可是沒time了，有點可惜。但我有玩360度旋轉的，轉一圈、轉一圈，他裡面有用到好多機關，真的好恐怖喔(紀怡秀)！

    愛寶佔地極廣，而且生意很好，所以大家並沒有玩到很多東西，但卻很開心。老師盡量帶我們到人少的遊樂器材，使大家能多玩一些，在愛寶樂園除了有不同的動物外，還有可怕的雲霄飛車。當然我用看的就頭皮發麻，根本沒膽上去玩。還好因為太多人上去，所以我不用上去。在動物探險區我們在司機的帶領下，我們看見獅虎和愛現的熊。表演敬禮、站立及揮手等動作，使大家看的不亦樂乎(翁勖椉)。
    印象作深刻是我們去愛寶樂園只有玩兩個遊戲，一個是漂漂河，另外一個是鬼屋。最有趣的是到野生動物園看獅虎(陳炳君)。
    今天的行程真讓人緊張、高興，因為今天下午要去「愛寶樂園」了！早上，在奧運的會場參觀，令我最深刻的就是棒球場，因為我們做在票價最貴的VIP座，這時有一種說不出的高興；漢江遊船Go!在漢江上，我們手上拿著蝦味先餵食海鷗，那些靈敏的海鷗，一下子就把蝦味先吃個精光，海鷗很飽，但我們肚子卻很餓，餵海鷗真得很好玩，下午的愛寶樂園是世界七大遊樂園之一，一開始的泛舟真是刺激，全身濕濕的；愛寶樂園最有代表性的就是全亞洲最高的雲霄飛車，看到那雲霄飛車，我的心，已經開始動搖，嘿嘿！我要去坐那個，有好多同學都不坐，全組只有三個坐，也只有我一個女生，後來老師也來坐，加上別組的，我們終於出發了，排了大約四十分鐘，到了我們，哇！好棒呦！真是好玩，有人說，做完後覺得生命很可貴！](黃韻慈)

    今天到了愛寶樂園，一開始我覺得愛寶樂園不好玩。因為名字很幼稚，但是進去的時候，我看到了很多刺激的遊戲。讓我對愛寶有了新的看法。愛寶樂園有很多遊戲設施，完一天也玩不完。而且人很多，每個遊戲至少要等30分鐘才能玩。我玩了三項遊戲，也去了他們的動物園。我們玩的三項遊戲我覺得最好玩的是360度的遊戲，在頑皮世界也有。那項遊戲非常多人玩，而且沒玩過的會很緊張(葉芷瑄)。

    我玩了激流探險，玩的全身上下都是水，我看這可能是來韓國最糟糕的事吧！(詹鈞閔)
    今天我們到了愛寶樂園，我雖然沒有玩到幾項設施，可是我有買到、吃到東西。我吃到的東西很特別，是小球的冰淇淋呢！他的口感冰冰的可是又有一點脆脆的超好吃的，可惜臺灣沒有，要回去時我依依不捨的看著門口想：今天到底有沒有玩到呢？(李思平)

    我們去看那個應該叫獅虎吧！和熊熊站立，只可惜我忘了帶相機。(李頡晉)

    我玩了亞馬遜快船及恐佈雲霄飛車，讓我感覺心臟快跳出來，而且覺得生命很可貴。(陳贊元)
(六)第六天：

    在這一天我要離開韓國，不過在這一天我相當happy，因為該做的事情都做到了，如購物把所有的錢都花得空無一物。送司機一個草莓口香糖等。我們早上去了眼大長今的地方，中午我們又去吃了石頭拌飯，下午我們一起去購物，就是在弘大女人街。我甚麼東西都沒買好，真可惜。不過些下來才是咱們最想去的雜貨店，老師說那裏甚麼東西都有在賣，我買了三盒香菇餅乾跟一盒巧克力。哈哈，我的眼光超好的，我挑的東西各個都很好吃，還推銷到別人去了！接下來就要去機場了，我在飛機上還看到一個台灣人，他對我很好且很喜歡我。到了台灣差不多九點，在車上怡秀和楊朵朵玩牌，一直都沒休息。回來才說一直都沒睡真氣人。不過聽說第二天去學校的人5/23會來唷(紀佩秀)。

    這次的旅行啟示就是怎像對待別人，別人就怎樣對待你。感動的是感謝司機大，不分晝夜都在跑，而且還帶我們去不在行程上的地方，賺錢不容易，但年輕要養生，老了才不會養醫生，要注意身體健。Thank you司機伯伯、小紅姊姊、領隊哥哥。心得就是這一次來韓國讓我學到了不同的文化、禮儀、食物、房子等，讓我好像再來一次這裡。這一次，讓我們來體驗韓國的文化生活，每天吃著火辣的泡菜，喝著冰冰的冷水，吃著烤肉；韓國生活真好。我們的泡菜不能自己吃，反而要去幫助沒食物的養老院，這也讓我感受到，韓國人是這麼的好，他們說的話一字也聽不懂，但他們的愛傳到了每個人的體內，心裡總是暖暖的(紀怡秀)。

    韓國交流後第一還是要感謝師長帶領並照顧大家。在這次到韓國深深了解對抗氣候的辛苦，不但要面對乾燥到使人嘴巴破皮的空氣，還須面對十分寒冷的天氣。身為台灣人真是太幸福了(翁勖椉)。

準備回國，我們去看景福宮，去年我們去韓國時也有去過。六天的感想就是不能不乖，不然以後就不能出國了。韓國文化和台灣文化很不一樣，食物很辣但是泡菜很吃，以後不要冬天去韓國，因為實在太冷了(陳炳君)。

    今天很特別，去了韓國的總統府，雖然沒有進去參觀，但從外表看起來，整體還真是特別，在這六天，我看到了韓國首爾的繁榮，也學習到跟同學、師長的相處，是很值得的，所以，我下次也想參加這個參訪活動(黃韻慈)。

    今天是在韓國的最後一天了，我有一點不太想離開韓國，但是可以回到家人身邊讓我更開心。所以最後一天到了一家商店，成了這趟韓國旅程最開心的結尾。在商店裡面有許多文具、零食、韓國特產等東西。最後我買了一本筆記本，那本筆記本的封面有拉拉熊，而且很原一本，所以我很喜歡。在韓國的這六天讓我很開心，因為我學到了許多知識，也玩了許多遊戲(葉芷瑄)。

    這幾天的活動讓我深深的感受到韓國文化，也讓我認識各式各樣的景點，真是一舉兩得啊！(詹鈞閔)

    今天是參訪的最後一天，雖然還想再玩幾天，但還是要回去了。我想要留下的原因是韓國還有更多的文化、習俗值得我們去看、去學習。而且我還有好多景點沒看到、玩到，最重要的是我還有好多好吃的沒吃到呢！(李思平)
    哎！我們的學校跟他們學校差太多了吧！他們今年會來我們學校，我們學校這樣我還比較放心，因為我想嘉義市最乾淨就是嘉大附小啦！還有我覺得他們的餐廳很衛生，吃飯很規矩，而且全校都在學校餐廳吃飯，還有學校圖書館看書很舒服因為有沙發椅可坐，我在韓國學校走樓梯時發現樓梯牆壁上有做故事書讓我忍不住多看幾眼，由圖片上大概可知道故事內容，希望學校也能設立。這趟韓國之旅學生熱情歡迎我們也讓我看到很特別的文化，印象最深的是玩丟箭桶遊戲，吸引韓國記者來拍照，真的很好玩。(李頡晉)

    我勇敢的上台表演也自己勇敢到韓國生活，這些部分讓我覺得很了不起，希望可以表現得更好。(陳贊元)

(三)參訪心得：學生統整報告

彭守鼎：

    在這一次的韓國之旅，我學到最多的事有4樣:1.因為爸和媽不在，所以要獨立！2. 要自己起床！3.要會整理自己的物品，才不會弄丟東西！4.英文很重要，例如:我有一次想和韓國店員買零食，但卻不會講韓語，就得用英語講！
    可以看看他們（韓國）道路上有什麼不同！我們機車多，他們機車少！為什麼！因為1. 台灣很小， 商圈與住宅區， 區分不大 ，騎機車到哪裡都很方便， 而且 ，也可以省去開車找不到停車位 ，或塞車的困擾，相對的， 日本、韓國、歐美等國家，地方大， 往往從家到商場就得開個1.2小時的車， 所以 ，機車對他們來說反而就沒有這麼實用了。因為2. 台灣不會下雪而且冬天也沒有日本，韓國，歐美這些國家這麼久這麼冷-， 日本、韓國、歐美冬天的時候 ，很多地方都會積很高的雪 ，在這時後， 機車根本沒辦法使用！
    可以看看他們（韓國）計程車有什麼不同！1.韓國的計程車分為『模範計程車』和『一般計程車』，如果想坐比較便宜的計程車，最好先分辨清楚，不要坐錯車了。2.『模範計程車』是黑色的車身，車頂的計程車招牌和車身，都會有英文『TAXI』的標示，司機精通外語，費用也比較貴，基本費是三公里內4000韓元，每205公尺或50秒，增加200韓元。3.一般計程車是白色的車身，比較便宜，2公里內基本費用1600韓元，每168公尺或41秒增加100韓元。
    我覺得這一次的韓國之旅很有趣，可以跟外國人交流，了解他們的文化，不過要有補一星期的家課的決心，就看你敢不敢參加。
楊朵朵

    媽媽犧牲自己，讓爸爸跟我參加嘉大附小的赴韓參訪學習六天的活動，因為我從來都沒離開過媽媽，所以要出發前，我緊緊抱住媽媽，忍不住哭著和媽媽揮別，跟爸爸踏上飛韓的旅程。
    在桃園機場通關後，我們登上長榮hello kitty機，到達韓國仁川永宗機場已傍晚時分，韓國導遊小虹姊姊來接我們。坐上巴士，由車窗外看萬家燈火，映照漢江兩岸的夜色，真是漂亮。那晚我們的宵夜是鼎鼎有名的韓國烤肉，大家都吃得好開心。
    第二天我們一大早就到豐山國小，校門已拉起歡迎我們的布條，該校師生盛大歡迎我們，接著進行一連串的交流，有韓國小孩穿著韓國傳統服裝演奏古箏，我們附小表演布袋戲，童玩及直笛吹奏望春風與阿里郎，我們還彼此交換禮物，同時和他們一起上一堂英語課，共同吃完營養午餐，才依依不捨離開。接著到典農國小，典農的小朋友以陶笛迎賓，並表演健美操與舞蹈，當然我們也投桃報李，再將我們的表演重演出一次，還獲得不少的掌聲。
    第三天我們到萬井國小，這是我最喜歡的學校，因為我在配對交換禮物時交到二年二班的小女生，她臉圓圓的，眼睛大大的，超可愛的，她叫做江哈芸，她親切的拉著我的手，帶我到她的班上，班導師與同學們歡迎我們，還表演空手道與劍術給我們看，我們還分三小隊和小朋友完投壺，踢毽子及丟飛石的遊戲。韓國的校長及家長委員還全程陪我們玩，聽說他們學校很想跟我們學校交流互訪，也決定在五月二十三日來嘉義參訪呢！
    接下來的行程是首爾市的旅遊活動，大凡N首爾塔、泰迪熊博物館、情人鎖樹、烽火台、東大門、南山韓屋村、三清洞、亂打秀、愛寶樂園等等都留下我們的足跡與笑聲。我們還到過大長今泡菜學校學做泡菜，聽老師們說我們做的泡菜是要捐給當地的孤兒院童。
    很快的六天的行程到了尾聲，大家收拾行李，準備回到台灣，我一方面很開心，因為可以投入媽媽的懷抱；一方面又很難過，因為我捨不得這些六天與我同甘共苦的大哥哥、大姐姐與老師們，參加這一趟韓國之旅，我帶回滿滿的記憶與歡笑，也交到許許多多的韓國朋友。
彭祈儒
    我覺得去韓國我學到最最多的事是：可以了解韓國的文化特色，我還參觀他們的著名景點呢！因爸爸媽媽不在身邊，因此要（１）學習獨立生活，例如自己整理每天的行李、（２）節制自己的行為，例如：不要過於晚睡（３）勇敢承擔自己行為的後果，例如：包包、錢和買的禮品不小心被偷了之後看到自己想買的東西無法買。（４）依靠信仰，例如：有一次我發現我的帽子弄丟了，我東找西找都找不到，我很緊張，我也默禱求　神幫助我找到，沒想到帽子竟然放在餐廳的椅子上。

    更可以看看他們（韓國人）上課方式和學校有什麼不同，我們學校和他們學校的不同：1、他們教室都有「紫外線燈管牙刷消毒機」。2、他們廚房用的圍巾手套都有「紫外線燈管消毒機」。3、他們的還書箱在外面，還書較方便！4、英文會話能力很重要：英語幾是全世界的共通語言！（其實韓國小孩英語還蠻好的）。5、黑板上有一面小小的國旗，代表他們很愛國。很希望我們教室也有一面小小國旗，代表我們很愛國。6.他們很認真的準備節目來歡迎我們，我們也有認真的準備，我也看得出他們付出時間和努力。

    我的其他學習心得：

1.收拾行李的經驗：收拾行李有很多注意事項，譬如液體要託運、電池類的東西要放在隨身袋裡面，以免物品被沒收，讓我知道收行李也不是一件容易的事。

2.東西被偷的感想及所學到的事情：發現包包被偷走時我好絕望好無助！但我也沒辦法！這使我學到就算在國外也一樣，要常常警醒！以後放錢要記得分裝。

3.愛國小孩彭祈儒：我去韓國還帶了國旗，剛剛好有一個記者要幫我們拍照我就剛好拿出國旗拍照，這樣如果上了韓國報紙可以讓韓國人知道我們來自台灣，可是卻料不到裝國旗的包包被偷了。我愛國到把國旗和我的國旗包包（我有一個國旗包包）送給韓國死小偷。

4.在別人的音樂教室彈琴的狀況：因為我們有上了十分鐘的音樂課，這十分鐘老師在彈卡農。聽到老師在彈，我就靈機一動，我就想到可以彈＂給愛麗絲＂給音樂老師聽。在外國可以表演我最拿手的＂給愛麗絲＂，這真是我的榮幸。

5.做外交的心態：做外交其實很好玩，可以跟外國人交流，了解他們的文化。其實做外交只是看你敢不敢。

6.做外交的方法：因為我的英文與韓文都不好，只能韓文混英文加比手劃腳來跟他們溝通，另外還發名片給他們。

7.做外交的好處：以後打仗的時候假如韓國沒參戰，我做的外交或許還有用。說不定朴謹惠御任後或許我做外交的人其中有一位是總統，打仗時就可以求助南韓，幫助台灣。

    感謝老師帶領我們走過這幾天的生活，也很感謝小紅姐姐和導遊「大哥哥」，以及同學們的配合，讓我這幾天都過的快樂充實、平平安安，讓我們留下美好的回憶。

肆、成果發表
    韓國參訪返國後，學生在全校集會時(2013年4月16日)進行完整的成果報告，讓所有學生知道韓國參訪六天所學、所見、所聞。同時也安排教師於周三進修課程中(2013年5月1日)，提供國際教育交流經驗給嘉義市中小學老師，大家一起學習分享，讓國際交流與教育更加紮實豐富。相關成果發表簡報請參閱附件二。

伍、省思與建議

    嘉大附小已經辦理三年國際交流活動，也建立完整的培訓、規劃系統。我們覺得這個模式很值得推廣，也就是進行三到六個月行前集訓，讓團員彼此更加熟悉，也有共同表現與文化交流推廣的學習。

    從韓國參訪交流經驗中，我們也發現禮儀教育的重要性。這一次韓國以高規格的方式接待我們，讓我們學習到應該更加強禮儀訓練與行前培訓，到國外才不至於太失禮。另外學生國際交流學習很重要的文化展現，也是我們很成功的部份。把嘉義最棒的林業文化與特色小吃帶到韓國，吸引韓國小學想到嘉義來訪，這就是最棒的國民外交了。
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