福建省政府出國報告
出國類別：訪問

福建省政府訪問日本閩籍僑社(胞)活動

服務機關：福建省政府

報告人職稱姓名：組員楊菱琪

出國地區：日本
出國期間：2013年7月12日至18日

報告日期：2013年8月6日

摘要：
本府依年度施政計畫辦理訪問日本閩籍僑社(胞)活動，由 秘書長率業務相關人員等一行3人，配合金門縣政府共同組團，作為期7天6夜訪問閩籍僑社(胞)活動。

此次訪問日本閩籍僑社在長畸福建會館拜會陳僑領東華；在大阪拜會陳僑領東海、陳僑領文通；在神戶拜會福建會館董僑領國華及我駐日本福岡、大阪、那霸辦事處等單位，藉以瞭解鄉僑生活概況，加強聯繫服務。

訪問期間與鄉僑雙向溝通，適時宣導政府施政計畫及家鄉各項建設發展情形，鼓勵鄉僑返鄉參與地方建設，並能常率其後代子孫返鄉省親，關懷家鄉、熱愛家鄉，增進鄉僑對政府之向心。
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1、 目的：為表關懷閩籍僑社(胞)，藉以瞭解鄉僑生活概況，加強聯繫服務，
並與鄉僑雙向溝通，適時宣導政府施政計畫及家鄉各項建設發展的情形，鼓勵鄉僑返鄉參與地方建設，並能常率其後代子孫返鄉省親，關懷家鄉、熱愛家鄉，增進鄉僑對國家之向心。
貳、參加團員：秘書長侯全寶、組長張金成、組員楊菱琪。
參、訪問日期及地點：
102年7月12日     金門至台北至日本福岡
102月7月13日     日本長崎
拜會長崎福建會館    陳僑領東華
102年7月14日     日本平戶市

參加平戶市政府辦理「鄭成功紀念館」揭幕典禮
102年7月15日     日本大阪
拜會陳僑領東海、陳僑領文通、神戶福建會館董僑領國華

102年7月16-17日  日本沖繩
觀摩沖繩免稅觀光事業發展情形
102年7月18日     沖繩至台北至金門
如期圓滿完成訪問交流任務
肆、訪問活動過程：

本府向來重視僑務服務，為落實政府對旅外鄉僑之關切，本府與金門縣政府共同組團，赴日本訪問閩籍鄉僑，爭取僑胞對政府的向心。

    本府秘書長擔任訪問團名譽團長、李縣長沃士為團長，團員計有本府張組長金成、楊組員菱琪、金城鎮石鎮長兆瑉伉儷、金湖鎮蔡鎮長西湖伉儷、金沙鎮陳鎮長昆弟伉儷、洪鄉長成發伉儷、陳鄉長成勇伉儷、金門縣政府社會處方處長天吉、民政處翁處長伸金、觀光處楊處長鎮浯、機要秘書鄭志傑、科長李文堆、李科員淑瑾、李科員毓秀、王科員建貿、書記李家璇等一行25位，訪問團於102年7月12日由金門搭機到台北，再由桃園機場搭往日本福岡，感謝我派駐福岡辦事處戎處長、黃組長水益等到機場接機歡迎，訪問團即展開為期1週訪問日本閩籍僑僑社（胞）之活動。

7月13日上午10時，訪問團拜會長崎福建會館，受到陳會長東華伉儷等親自陪同前往參觀該會，長崎福建會館於西元1868年正式成立，最初名為八閩會館，承接管理唐人館五堂分別為土神堂、天后堂、觀音堂、仙人堂、聖人堂寺廟，以及唐人墓地，其中天后堂於1999年被長崎市指定為文化遺產。接著參觀福濟寺閩南人墓園，該園全墓碑數為339基，其中確定籍貫墓碑221基，籍貫不詳者有128基，金門籍有84基、同安籍有83基，秘書長率本訪問團成員上香祭拜，以表敬意。
隨即參觀長崎原爆館，該館紀錄了長崎從1945年8月9日遭受原子彈襲擊到現在的修復情況及展示核武發展的歷史過程，讓世人了解長崎居民如何由悲痛中迅速回復的堅毅精神，此次造成長崎居民1萬多人死亡，長崎政府特建造和平公園悼念之。
陳會長東華於聯誼餐會時簡報該會歷屆的總理從鈕春杉先生、蕭仰齋先生(泰昌號經營者)，陳國樑先生(泰昌號、泰益號經營者)、歐陽仁先生(德泰號經營者)、陳世望先生(陳國樑先生之子、泰益號經營者)、陳金鐘先生(陳世望之子，泰益號經營者)、現由陳東華先生(陳金鐘之子)繼任。陳會長表示：在泰益號文書中也有很多福建會館的文書史料，相對於在日本侵華戰爭當中被解散的廣東會所、三江會所而言，福建會館是現在僅存的一所，現今，福建會館的主要服務對象並非工商團體，而是廟宇的祭祀和文化遺產的維護管理及閩籍鄉僑鄉情的凝聚所。金門人在長崎福建幫當中，人數不是最多，但卻是商業經營相當傑出，對福建會館、華僑社會的凝聚、華人文化的傳承等貢獻良多。

本府侯秘書長致詞表示：非常高興來到日本長崎與各位鄉僑見面，由於本府 陳主席士魁因公出國，李縣長因颱風的關係在金門座鎮，14日下午才會在大阪與訪問團會合，特別代表表達歉意。我們華人從16世紀中葉就在日本開始東亞海上貿易，泰益號就是開創海外貿易最成功的典範，尤其是陳會長除經營旅館業外，也致力於長崎華人文史的保存及泰昌號、泰益號的研究；同時，會長也將福建會館建築作為「唐人屋敷歷史展示室」，提供市民及遊客作為長崎華人的文化平台。這項「有形文化資產」，也獲得長崎市政府的重視與肯定。
    還有，這幾年陳會長多次返回故鄉-金門，並與金門大學江柏煒教授共同研究華人出洋歷史、唐人屋敷的研究、歷史保存或文化行銷都有很大的努力空間，而這些華人歷史的整理與再現，將有助於豐富長崎近代城市的多元性之外，更難能可貴的是將華人出洋發展歷史之重構有相當之幫助。在此特別向會長致上最高敬意，並代表省府致贈陳會長家鄉的特產-金門陳高酒及特產貢糖。
    聯誼餐會氣氛溫馨感人，訪問團成員都非常感動，對陳僑領及鄉僑們在僑居地的奮鬥與成就深表敬意。
7月14日上午訪問團一行與陳僑領伉儷、許理事等道別後，前往平戶市參加日本平戶市政府慶祝「鄭成功紀念館」開幕典禮活動，受到平戶市長黑田成彥等熱忱歡迎，本府秘書長受邀參加剪綵等儀式，參加是項盛會除我訪問團外，尚有臺南市政府由副市長、臺南市議會議長共同領團前來祝賀，鄭成功是在日本長崎縣平戶市出生，日本政府特在其故居興建紀念館，讓世人追念這位民族英雄。平戶市黑田市長特別感謝我訪問團的參與，也期待今後能因鄭成功曾在日本、福建、臺灣的關係，更增進彼此的情誼。
本府秘書長致詞時表示：李縣長因颱風的關係不克親自出席這次隆重的活動，特別代表歉意。並一一介紹本訪問團成員。
秘書長說：金門與鄭成功的淵源非常深厚，金門是鄭成功反清復明的根據地，自明末清初以來，金門的發展史就與鄭成功產生密不可分的關係，迄今金門仍有鄭成功當時所留下來的遺址和明朝魯王墓及延平郡王祠紀念之。也因為鄭成功的因緣，讓金門縣政府與臺南市政府締結為姐妹市，昨天(13日)臺南市政府也與日本平戶市政府締結為姐妹市，讓這不相隸屬的縣市相連接，我想這是鄭成功生前沒想到的事。 
金門於2001年開始試辦小三通，成為兩岸中繼站，至今經由小三通的往來人次已突破1千萬人，這是金門的蛻變與成長，金門有四項特色吸引觀光客，第一是戰地文化，金門的坑道總長度是世界第一長。第二是金門的閩南文化，從清朝建縣以來，金門有最完整的閩南聚落建築。第三是金門的僑鄉文化，金門籍旅居海外的鄉僑約有80萬人，鄉僑事業有成都能回饋家鄉，例如：興建洋樓及興學等等。第四是金門的白酒文化，金門有聞名遐邇的金門高梁酒，金門高梁酒的熱銷，為金門縣每年營收達151億，是全國唯一上繳稅收給中央的縣市政府，每年上繳稅收高達40多億元，這些都是金門發展觀光，吸引觀光客的重要資源。
還有，隨兩岸關係持續緩和與政策開放的同時，也為金門縣帶來新的發展契機，這些年，金門大力發展觀光，在李縣長卓越的領導下，以戰地文化、閩南文化、僑鄉文化、白酒文化為基礎，積極開發四項中長期計畫有「國際休閒觀光島」、「教育文化大學島」、「養生醫療健康島、「精緻購物免稅島」等努力推動休閒遊憩、免稅購物、戰地特色、金酒產業、低碳島嶼、閩南文化，希望成為國際級永續觀光休閒島嶼之願景。
在此代表李縣長竭誠邀請黑田市長及與會貴賓們來金門作客，金門藉著國際友人的來訪走進世界與國際接軌。最後，祝福各位身體健康、萬事如意，大會圓滿成功。也代表福建省政府致贈黑田市長金門特產--金門高梁酒與貢糖。
訪問團隨即搭車前往福岡機場搭機至大阪，下機後便受到陳僑領文通及我駐大阪辦事處黃處長諸侯、陳組長敏永熱烈歡迎，李縣長沃士與鄭秘書志傑也前來大阪與訪問團會合，當晚，訪問團一行在陳僑領東海(即陳僑領東華兄長)與其子陳僑領文通伉儷的熱情招待，相互聯誼交流。

李縣長致詞表示：此次很高興與福建省政府共同組團來日本與各位僑領、僑親見面，縣府每年都會組團到海外訪問閩籍僑社，增進與鄉僑的情誼。金門素有華僑之鄉的美名，除了大家記憶中，鄉僑返鄉帶回家的「番餅」，還有洋樓的興建，這些年來，鄉僑對家鄉的教育更為關切，熱心捐資投入教育，為提高學子教育程度，及社會的競爭力，在在表現對家鄉的關懷與參與的熱忱，實在令人感佩。

還有，金門縣政府預定將第五屆世界金門日於民國103年配合金門縣建縣100年合併擴大辦理，在此邀請僑領及鄉僑們屆時能踴躍返鄉，共同見證金門縣建縣100年的歷史。
秘書長在聯誼時首先表達本府 主席對僑務的重視與對鄉僑的關心，看到鄉僑們在僑居地的成就，是因為堅持著金門刻苦耐勞的精神與努力的成果，這是金門人的驕傲；這些年來，金門縣政府在李縣長的領導下，積極發展觀光，希望各僑領及鄉僑能投入參與家鄉重要建設，並常率後代子弟返鄉省親，認識家鄉，認同家鄉，傳承這民族性的情感，明年第五屆世界金門日在金門舉行，歡迎各位僑領與鄉僑組團返鄉參加是項盛會。並代表省府致贈陳會長家鄉的特產-金門紀念酒及特產貢糖。
7月15日上午訪問團一行在陳僑領東海、陳僑領文通的陪同下前往戶神拜會福建會館，受到董會長國華伉儷、常務理事王柏群伉儷、理事呂榮里、秘書長林正茂等人熱烈歡迎，首先由董會長致詞：表達對訪問團的歡迎之意，該會創立於1870年名為福建商業會議所，現為福建會館，現在的會所在1985年興建為8層樓建築，以房租收入為基礎，作為每年會務經費之用，如每年召開理事會6次、春節辦理團拜活動參加會員約120位、8月在頂樓舉辦聯誼餐會看煙火秀、每年組團參訪日本各地，提供閩籍留學生獎學金，每人每月5萬日幣，一年最多補助8位。該會也是閩籍鄉親聯誼的地方，在此大家相互扶持，有助於在事業上的發展，更能增進對鄉情之凝聚。 
李縣長致詞表示：肯定該會對鄉僑的服務與貢獻，也報告金門目前四大中長期發展目標有「國際休閒觀光島」、「教育文化大學島」、「養生醫療健康島、「精緻購物免稅島」等刻正積極推展中，希望鄉僑能提供建言，共同經營金門的未來。還有，金門縣政府預定將第五屆世界金門日於103年配合金門縣建縣100年合併擴大辦理，在此邀請僑領及鄉僑們屆時能踴躍返鄉，共同見證金門縣建縣100年的歷史。
本府秘書長於聯誼時表示：對於早期在神戶地區的華人，為凝聚鄉情在商人復興號社長王明玉先生的號召下，成立「八閩公所」為同鄉會所，當時參與的鄉僑約有250人，接著由王明玉之子，王敬祥先生接任，後來更名為「福建商業會議所」，王明玉與王敬祥父子領導神戶閩南幫超過半個世紀，對神戶早期華僑社會的團結發展有相當大的貢獻。

從八閩公所、福建商業會議所、社團法人福建公所到財團法人福建公所，神戶的閩南人經歷了歷史的考驗，也在不同時代裡努力積極轉型，使之成為在地化的華僑會社，主要源自於鄉僑們對鄉情的執著、家鄉金門的認同，鄉僑們樂於對僑社付出貢獻，在緊緊相互扶持中，也在僑居地擴大發展的空間與機會，目前在各行各業都有所成就，僑社功不可沒，而僑領及鄉僑們熱心更是支持僑社永續經營的力量。特別代表省府感謝各位僑領、鄉僑們對僑社的貢獻與付出，也謝謝各位的熱情接待，希望回故鄉金門時，也讓省政府再次與各位迎聯誼交流，並代表省府致贈董會長家鄉的特產-金門陳高酒及特產貢糖。
緊接著，由陳僑領東海、文通的陪同下，訪問團參觀了孫文紀念館又稱移情閣，該館是日本唯一一座紀念國父-孫中山先生的紀念館，由神戶華僑商人吳錦堂提供此建築物除作為展示國父生前文物，也展示吳錦堂先生一生和這座建築物-「移情閣」的史料紀念館。
7月16日下午4時訪問團抵達沖繩，受到我駐那霸辦事處粘處長信士特與中華民國僑務委員會僑務顧問新垣旬子、新東洋株式會社會長張本昌、富泰商事會長由博公、張本機械工業會長張本光輝等人到機場歡迎，李縣長與本府秘書長代表訪問團感謝粘處長等之熱忱歡迎，並邀請粘處長等來金門旅遊。
7月17日觀摩沖繩觀光發展情形，金門縣政府以「觀光」立縣，目前刻正積極推展觀光發展及精緻購物免稅島之中長期計畫，特藉此次訪問日本閩籍僑社之際，順道沖繩-日本唯一的免稅精品販賣店(DFS)及沖繩觀光相關事業發展情形，作為其規劃之參考。
7月18日上午由沖繩搭機回桃園機場再由桃園機場搭車前往松山機場轉機返回金門，順利圓滿完成訪問僑胞之任務。 
綜觀此次訪問日本閩籍僑社(胞)活動，受到僑社、鄉僑們熱情歡迎，與鄉僑們相互聯誼中，了解鄉僑遠赴海外發展事業，艱苦的奮鬥的歷程，堅持著金門人的不怕苦、不怕難的堅毅精神，事業有成後，仍心懷家鄉，回饋家鄉，在僑居地造福鄉僑，其義行風範，讓訪問團成員們深深感動；更難得的是，海外鄉僑之後代子孫，已進第四、五、六代，每年組團率其後代子弟返鄉省親，增進其對家鄉金門之認識，訪問期間 秘書長、李縣長等均適時鼓勵鄉僑常率其後代子弟返鄉省親及鼓勵返鄉投資，共同建設金門，讓金門觀光事業得以永續發展。這次省政府、縣政府共同組團訪問日本閩籍僑社(胞)活動，與鄉僑聯誼互動良好，增進彼此的情誼，讓海外鄉僑感受到政府對僑務服務的重視，成功完成另類的國民外交任務。
伍、心得：
本府與金門縣政府共同組團訪問日本閩籍僑社，讓海外鄉僑看見省府與縣府對僑務服務的重視與落實，而各僑社及鄉僑們得知訪問團準備前往拜會的消息，都相當熱情準備彼此聯誼交流活動的相關事宜，可見鄉僑們對本訪問團的歡迎與支持，也現出鄉親這份「血濃於水的民族感情」。

訪問期間， 秘書長 代表 主席向僑親們報告政府重大政策，轉達中央政府對鄉僑的關懷之意，鄉僑們也關心家鄉的建設與發展，並請鄉僑要將中華文化傳承其後代子孫持續關懷家鄉、熱愛國家；在訪問過程中，多次深感「金門人團結親和的家鄉情」之偉大，再則，從鄉僑們對家鄉、國家重大政策的發展關切度觀之，意謂其對袓國之向心，實令人尊敬不已。這是一趟成功的訪問交流活動，更是一次另類成功的國民外交活動。

本府也特別感謝我駐日本福岡、大阪、那霸等辦事處，對本次訪問活動期間的協助，更感謝其對我海外鄉僑們之協助與支持，印證了我政府落實僑務服務推展的成效，倍感欣慰，更值得嘉許。
陸、建議：
本省在海外之閩籍僑胞約有80萬人口，本府每次出國訪問都受到鄉僑的熱

烈歡迎，鄉僑在海外奮鬥有成，不但能造福鄉親，且關懷家鄉，足見其愛護同鄉、熱愛家鄉之情，顯現這份可貴的民族情感，也印證金門縣為「華僑之鄉的美名」，閩籍鄉僑是金馬推動建設重要的後盾，也是國家外交的動力之一，加強與海外閩籍鄉僑之聯繫，厚植民族情感，增進鄉僑對政府之向心，是本府持續推動的重要業務之一，故每年組團出國訪問海外閩籍僑社活動，除深具意義且能有效增進與海外僑社之情誼，應賡續逐年辦理，以維繫鄉僑對家鄉、對政府、對中華民族的認同與支持。
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