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世界核能發電協會東京中心於2013年06月17至08月01日，對日本北海道電力公司泊核電廠執行之核能同業評估。評估團分為：組織效能、電廠營運、維護、化學、設備可靠性、組態管理、輻射防護、績效改善等8個領域及跨領域分工，並追蹤重要運轉經驗報告建議事項完成的結果。
世界核能發電協會亞特蘭大中心所舉辦之同業評估，在評估程序上與其他中心所舉辦之同業評估有所差異，主要是評估員於評估過程中不需電廠人員陪同和績效目標與準則採美國核能運轉協會實施之績效目標與準則。評估員透過廠區檢查、現場作業觀察、資料查閱、訪談及分析討論等評估方法，參考績效目標與準則及業界優良作業為標準，發掘電廠實際作業上可改善之處，進而提供電廠營運精進的建議。
  依照WANO保密條款，所有評估員對受評估電廠之資料必須保密，只要涉及受評估電廠之特定資料皆不得提及。受此限制，本報告僅就評估過程儘量詳述，希望能給後續參加人員借鏡參考。
本文電子檔已傳至出國報告資訊網（http://report.nat.gov.tw/reportwork）
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1、 目的  

世界核能發電協會(World Associations of Nuclear Operators，以下簡稱為WANO)經常舉辦各項活動計劃，目的是藉由會員間之資訊交流、增進溝通比較與學習，使所有核能電廠營運安全性與可靠度能夠達到極致。同業評估就是其中一項非常重要的活動，台灣電力公司為WANO會員，有義務參與支援WANO各區域中心所舉辦的同業評估活動。

世界核能發電協會東京中心(WANO-TOKYO CENTER，以下簡稱為WANO-TC)舉辦2013泊核能電廠同業評估，因此本公司派遣「運轉(OP)領域」評估員參與。
參加同業評估活動，可深入瞭解受評估電廠的營運事務，蒐集與學習國際『核能同業評估』經驗，回饋本公司相關單位參考。
2、 過程
1、 泊(Tomari)核能電廠簡介 

泊核能電廠是北海道電力公司經營的，也是北海道的唯一核能電廠，廠址在日本北海道首府札幌市西方,濱鄰日本海的Shakotan半島的泊村。電廠有三部三菱公司設計壓水式反應器機組，一、二部機的額定電力輸出都是579MW,分別在1989,1991年開始商業運轉。三部機額定電力輸出是912MW,在2009年十二月開始商業運轉。總裝置容量2070MW佔該公司總裝置容量的28%，在2008,2009和2011年電廠出力佔公司總出力的比值分別為19%,26%,35%。至於容量因素，一部機和二部機從2004年至2010年比日本平均值高出不少。因為遭遇2011年3月11日的福島核能災難的事件的衝擊，目前三部機組均處於爐心的燃料全出的狀況。福島事件當日，三部機正進行大修的最後階段，即所謂的調整運轉期，它從3月7日開始，按日本典型的做法，本來可在約開始後的一個月結束，且將反應器功率提升到滿載。但因為受到福島事件的牽連，公司直到2011年8月初才向核子暨工業安全機關(NISA)呈交申請書，這時機組在接近滿載運轉了5個月了。幾經波折後，2011年8月17日日本政府核准三部機反應器再起動，它是福島事件後第一座取得許可再服役發電的核能機組。2012年5月5日三部機停機大修，也從這日開始日本50部反應器都不產生電力的時期。
二、同業評估領域及團隊

此行共進行9個功能領域評估，評估團隊之成員共計22員，來自8個國家，團員組成包括東京中心員工、其他區域中心之國際評估員、美國同業、日本同業及INPO員工。另有專業的英-日譯員8名同行。
· Team leader領隊：Michael Chang; Qualifying Team Leader: Edward Resnick; Assist Team Leader: Masashi Yokota
· 運轉(OPs)：Operations 3人
· 維護(MA)：Maintenance 2人
· 化學(CY)：Chemistry 2人
· 技術支援(EP)：Equipment Support 2人
· 教育訓練(TQ)：Training &Qualification 1人
· 輻射防護(RP)：Radiological Protection 1人
· 營運經驗(OE)：Operational Experience 3人(其中1人負責重大營運事件報告的回饋)
· 組織管理(OA)：Organizational Administration 1人
· 緊急計畫(EP) : Emergency Preparedness 1人
· 總結代表：Exit Representative1人(Shikoku Electric Power Co. – Susumu Tanigawa)
· 協調員(Coordinator)：1人
三、同業評估行程及評估作業

(一). 行程
1. 102 年7 月14日 ～ 102 年7 月14日  往程(台北→日本東京）

     2. 102 年7 月15日 ～ 102 年7 月16日  WANO-TC(執行Peer Review準備工作)        
3. 102 年7 月17日 ～ 102 年8 月1日  TOMARI(電廠同業評估活動）

4. 102 年8 月2日 ～ 102 年8 月2日  返程(美國東京→台北）
(二). 評估作業
1. 出國前準備工作
在確定參加本次同業評估後，評估員就會陸續接獲WANO-TC之電子郵件，交待需配合事項及填寫各項文件資料。其中比較重要的就是個人背景調查程序、及評估團備忘錄，它又包括後勤庶務、和專業任務的二類,分別簡敘如下：
(1).登記個人基本資料
出國前二週WANO東京中心會寄給個人資料表格(Registration Form),填寫後附上護照內頁之掃描檔和核能相關工作履歷,再寄回即可。
(2). 評估團備忘錄後勤庶務
任務的協調員會提供行程表、機場至住宿飯店的交通資訊、機票和交通費如何報銷、生活津貼的分級和領用日期、公務時間的衣著規矩,還有同時會要求提供特定規格的半身照、身高、腰圍和雙腳尺寸,這是為了讓電廠有充足的時間製作識別證、工作服和工作鞋。同意照片製作識別證的親筆簽名表正本還要在抵達後,面交給協調員。
(3).評估團備忘錄專業任務
出國前評估員就會收到評估團領隊或協調員傳來之評估團備忘錄，內容包括下列各項：
A.電廠的資料套件 (Information Package) ，透過協調員寄給評估員，內含問卷、電廠希望被評估的領域、一般概述、公司和廠組織行政、組織體制表、運轉經驗、運轉、保修、技術支援、教育訓練、放射線防護、化學和緊急時對應、模擬器訓練劇本、工作排程、電廠近年運轉經驗分析、WANO(泊電廠)事件報告、不符品質報告案例、AFI追蹤。
B.評估團隊的資料套件，包括團隊成員名冊、安全文化評估指引、東京中心同業評估執行要略、如何評估運轉領域、如何評估跨功能領域、如何評估運轉決策制定、同業評估前訪察結果報告、日本原子能安全機構(JANTI,JANSI)對泊電廠的同業評估報告書、績效目標和準則。
C.領隊期望，揭示此行的四項目標，首先,利用停機中發掘能做的改善以增進未來運轉的安全和可靠度,其次,發掘可被同業採用來支援安全和有效率營運的方案、程序和措施。再次,發掘不為人知的弱點。最後對已知的弱點提出新的洞察。
D.其他一般性的要求如:
a.在評估架構下,確保指派的領域盡其所能得到完整的評估,領隊對於報告的正確負全責。
b.評估要以發掘改善績效的機會為取向。
c.了解對方窗口在議題上的立場,承認科技、文化、財經的差異存在,個人經驗不能給人獨一無二的地達到卓越的洞見和途徑,不可忘記和安文化通常需轉化為當地的文化常模。
d.聚焦在對安全的和可靠的運轉重要的東西,如發現缺乏效率,除非對安全和可靠運轉相關的作業產生負面衝擊,否則不必列入報告。
e.只能和對方窗口和團隊成員討論特定的績效結果,很可能被很多人問到”我們做的怎麼樣?”,或”和其他廠相比,我們做得怎麼樣?”,我們不將被評估廠的績效和其他廠比較,我們只跟卓越的標準相比。但要預先準備這些類型的提問,你才能給提問者一個不失禮貌和自然的答案,討論”某一作業,你看到的其他廠或你的廠,是如何進行”是可接受的,但要小心任何這種方式的討論部要被對方窗口全是為WANO的建議。 
E.評估計畫的要求如:

a.出發前,開始檢視WANO TC寄的資料,發展要如何達成個人評估領域目標的大綱,評估計畫要有重點區塊,要包含在評估期內須完成的作業和措施。做好完善的準備,使工作和其他作業的觀察能早完成,留下足夠的時間進行訪談和程序書審查,貫徹後續的追蹤。行前準備的重點在發展一套清晰的措施方案以備評估初始的幾天之需,須認知此方案是有彈性的,是需要可以變動。
b.和電廠員工互動:

(a).和對方窗口每天會面並且要告訴他/她你看的事情的種類,我們對鑑定個人的績效不感興趣,所以勿用這種方式提出缺失。要確定閣下的窗口瞭解AFI乃依據團隊績效,我們建議和窗口會面的典型時間在每天的稍後時刻,利用議題要務和大綱,做好簡報的準備。
(b).互相尊重守時, 努力降低我們的評估對電廠作業的影響,對方窗口和護送員有很多工作待做,和電廠員工會面和訪談請準時,限縮訪談時間約在一小時內,之後如有需要時再追加,要了解和任何可能的時機調整對電廠造成的任何例行作業的影響。

(c).在初次和對方窗口會面時即該討論你的特定領域的評估計畫,請求對方提供其它事情,讓你做了會改善領域評估的深度。
(d).觀察結果應儘快和窗口分享,要求窗口以機密對待此結果,而且莫影印和分送其他人士。
(e).我們需要完全了解任何的績效問題或缺失會存在的原因,窗口、電廠的經理、監督者、工人包括,承包商工人都能提供有價值的資訊幫助我們了解,要就事論事,針對任何議題尋求適合的訊息。
(f).電廠方面願意盡他們能做的,讓我們舒適自在和支援我們的需求,因此再請求什麼或建議你喜歡什麼之前,應該先靜下想想,在他們想支援我們之下,一句簡單的意見會讓廠方開始一場勞師動眾。
c.團隊互動:

(a).為因應每日的團隊會議,會提供團隊備忘錄(Team Note),加上數項使命必達、不可延誤的提醒。記住,團隊會議是一個時刻,分享其他成員們也會感興趣的有用資訊。用不著提出當日你一切所為的詳細解說,團隊有限成員感興趣的則留待會後進行的一對一的討論。
(b)會議團隊活動和訪談務必準時,以免造成別人浪費時間。

(c).請讓領隊或協調員知道你正遭遇的任何問題,包括和電廠員工或團隊人員的衝突,進行評估計畫作業存在困難,或健康方面的顧慮。因為旅途和評估作業的壓力和性質,變得疲倦和產生個人健康上的小問題是非常常見的,停止工作使有充分的時間,以致力健康問題,不會造成任何問題。
(d).任何成員應該質疑和挑戰其他成員的論點或結論,我們每個人應將不同的視界、見解和經驗帶進評估作業。團隊訊息提供(Team Input)是不嫌多的,如此才能確保我們的議題有效而且敘述中肯,良好的團隊討論和在所有議題上提供給團隊訊息才能提升整體的報告的品質。最終報告是團隊的產品―我們全體都該付出全力予以支援。
(e).要具體回應團隊其他成員的請求支援,我們全部的人將可要求其他成員提供訊息以完成評估,如果你無法來得及提供別人要求的支援,請確認請求者已知道這個事實。
F.書面報告
(a). 白卡用來翔實地記錄巡檢電廠時發現的缺失,當進行廠區巡檢時,各個評估員都應詳實記錄任何缺失不論此缺失屬於哪一領域,將自己當成整個團隊布置在哪一場區的一雙眼睛。
(b).書面的觀察報告是我們和電廠窗口和團隊成員彼此溝通的主要的一線工具之一,因為對一個英語不是其母語的論說者,讀或/和寫一篇觀察報告要付出相當努力,我們必須保持書面報告淺顯易懂,而且專注在可能需要改善的議題上。觀察報告的事證(Facts)只用來認明未達或不符合績效標準,或以一種非典型方式進行的項目。
(c).提供績效問題肇因的相關資訊,如訪談和文件評估的結果,須包含在適合的觀察報告內,未以書面呈現的資訊,對廠方和團隊都是幾無價值的。AFIs必須根據記載於白卡和觀察報告的事證,在評估期中, 預期將有巨量的資訊會在我們的頭腦內處裡,無法記錄與績效差距相關的資訊(Performance Shortfalls)將導致它們在靠近同業評估期末撰寫AFIs時被遺忘或忽略, 此外缺少記載的資訊將會嚴重地妨礙廠方和其他評估員為共同肇因而分析資訊的能力。
2. WANO東京中心行前複習(7月16日)
當日的議程包括下述活動：一般導論、開幕講話和期望、組員自我介紹、複習訓練、分享電廠OE資訊、如何評估安全文化、安裝個人電腦作業模板(Templates)、和領隊對談評估計畫。講授內容摘要如下：
(1). 同業評估一般導論: 
A.目的在極大化安全與可靠度、促進卓越、提供肇因和助因進到績效問題、提供國際上的觀點。
B.方法乃取電廠的績效與”績效目標暨準則 ” 和業界標準比較、聚焦在例外的績效(Focus on Exceptions)，卓越(Excellent)和不良(Poor)二極端例外。

C.關鍵的客戶群是泊核能電廠、北海道電力公司管理當局、WANO、團隊組員。

D.評估標準是WANO 發行”績效目標暨準則”、WANO發行各類指引、原則、團隊提供的業界最佳實務、管理期望、電廠的程序書和政策。
E.同業評估的產品：白卡─設備的狀況、觀察報告─人的、方案的、管理的行為、強項、需改善區域、重大營運事件報告落實狀況。
F.進廠會議：評估首日，所有團隊成員、翻譯員和對方窗口一律參加，首次和窗口會面和創造友誼、共享期望。
G.總結會議：在廠評估的最後一天，評估員向廠方管理階層簡報，包括討論強項和需改善區域，還有重大營運事件報告落實評估結果，所有團隊成員和對方窗口一律參加。
H.離廠會議：在北海道電力公司舉行，離廠代表提送”最重大需改善項目的執行摘要”給公司的高階經營人士，領隊報告評估結果，內容涵蓋強項和特定的需改善區域。
(2). 同業評估的產品： 
A. 產品可區分為白卡、觀察報告、強項、需改善區域、重大營運事件報告 (SOER) 的執行現況、總結報告、助理領隊協助起動評估後的最終報告。
B. 對評估產品的期望：對打字錯誤及觀察報告、需改善區域報告不遵守格式，必須建立零容忍態度，隨時檢查拼字和文法以抓錯，領隊審查前須做第二次檢查。隨時修正給對方窗口的報告而且愈快愈好，另外，觀察應始於工作前的會議或工具箱會議，取用電廠的程序書乃一線的標準。
C. 報告的程序：建立白卡，事證(Fact)、觀察報告、需改善區域、強項、之間的對應流程關係，以及如何組織成最終報告、觀察套件、總結報告套件和提供給廠方。很多或具備代表意義的事證歸納一起比較容易構成需改善區域，理論上也比較站得住腳。
D. 白卡：將在廠裡觀察到有缺失或有疑問的狀況記載在白卡，大部份寫入的時機是在巡檢廠區時。它提供資訊來決定巡檢區域的績效，例如，設備狀況、不安全的員工行為和環境、電廠內務(Housekeeping)、異物入侵管制、可燃性的物料和化學藥物儲存、未經授權和管控的張貼、輻射告示和指示。另外執行指派區域的巡檢時電廠會指派隨護協助，包括有需要時用數位相機攝影。有一點強調，除了三種例外情形，不應預期廠方會採取立即措失來改善發現的問題，三種例外是立即的安全危險、設備故障、輕微的內務問題。
E. 觀察報告：其目的是記錄工作活動、程序、文件或訪談中所觀察到的缺失或弱點。它的用途將團隊所見到的予廣泛且可理解的敘述，幾個要點需注意，事證(偏差/缺失)儘快傳達給對方窗口和團隊成員。觀察報告是需改善區域的主要來源，肇因和助因乃是透過追蹤訪談和審查文件而來，將事證和原因/助因詳實記錄在觀察報告。其格式的使用要點，標題要大寫、特定。範圍要定量，如什麼、那裡、誰做的、持續多久。報告正文要裡條列觀察到的不當行為或缺失，包括追蹤作業，如訪談和審查文件的結果。要記得觀察報告不是提供所有被觀察到的敘述，它只是用為記錄缺失或可疑的行為或狀況。只有在合理的管控下才能讓對方窗口分享。
F. 廠方對觀察作業的期望：不要更動正常的電廠作業、幫助評估員觀察重要的工作活動、不要對將要被觀察的員工提供特定的簡報或教導、提供隨護和翻譯員,他們不負責員工的績效、協助評估員了解被觀察到的缺失存在的原因。
G. 強項(Strength)報告:它是幫助達成績效的高標準的實務或程序,廠方會向團隊提供他們感覺執行到特別好的方案、程序或作業，評估員提出前須查察確認效果明顯、做得特別好、能被業界引用和仿效和經由現場觀察和文件審查可以確認等三項。

H. 需改善區域報告:問題或差距(Problem or Gap),具有這些特徵,目前存在、因為類似的行為或狀況已在業界產生問題,所以會存在未來、影響安全可靠度獲改善的能力、顯示不符合”績效目標和準則”。至於那些問題或差距須以AFIs提出呢?答案是從評估領域內,包含運轉、預防保修、輻射防護等,將其績效和業界卓越比較,然後將差距最顯著的(Most significant Gaps to Excellence)依循格式記錄。
a. 問題敘述:簡言之,乃針對需解決問題所做的清晰的和正確的陳述,包括問題的後果和潛在性,而且,要有主要的肇因。以下是問題陳述的樣例:”在很多場合,保修員工甚至在執行繁複的任務時亦未引用程序書”,在過去幾年,如此行為已經導致數起機組跳脫事件。促成此績效問題的乃是管理階層對使用程序書的期望不明確。
b. 肇因和助因:為何問題存在―”通盤的故事”、討論要觸及促成此問題的管理和方案的缺失, 亦須包括與管理階層和對方窗口的訪談結果。用二或三個段落來敘述問題為何存在,可以援引的例子如, 標準不明確或為強化、程序書不正確或為強化、訓練沒有效能、缺乏指導和監督、溝通傳達沒有效能。
c. 當前的展望(Current Perspective): 用二或三個段落來敘述廠方警覺問題的程度,包括,各層經理知覺問題嗎? 正採行中的有哪些因應措施?這些措施有效嗎?處置方案跟上預定時程嗎?還有什麼應予考慮?
d. 引用實例:三至五個最好的例子,能支持問題陳述的結論的一個事證或一 組事證,可從觀察報告套件取用,要注意如屬複製來的, 要提供明確的敘述關於”什麼” ,”經由誰、被誰”和”在哪裡”。
I. 草稿報告:此報告涵蓋所有的強項和需改善區域,在總結會議之前一天提交給管理階層,每一評估員在總結會議時需討論自己的領域,做為最終報告的主要的資訊來源。東京中心的人員在評估後檢討會議將再重新檢視品質。
J. 最終報告:其紀錄文件提供做為此次同業評估的官式方記錄,包括最重大需改善區域,強項及安全文化評估結果的行政長官摘要版,包括所有的需改善區域,強項和重大營運事件報告的狀況。其草稿版在評估後一個月發行,最終報告包含電廠的答覆。
K. 團隊和電廠的溝通:溝通的三管道,評估員每日和對方窗口的答訊簡報、領隊向電廠管理階層簡報、其它方式的互動。介面關係的原則是東道主電廠的廠長和領隊直接互動;領域的對方窗口對應評估小組長和評估員;東道主電廠的協調官(Host coordinator) 則位居廠和團隊間統籌官,廠方有任務編組的秘書(Secretariat)和團隊的協調員配合。
a. 窗口簡報乃團員和窗口討論數據、訊息以確認事證。大家一起工作以找尋肇因和助因, 一起努力朝向具備共識的結論。但也不能無休止的一直辯論下去, 其首要目的是相互瞭解背後的肇因及探討改善之措施。逐日召開, 通常在團隊會議前舉行, 關鍵的對方窗口會參加, 與會者進行面對面討論,不需要看待成正式的報告或說明會。 場所不拘，只要雙方決定了就好,40分鐘內完成為宜。幾個理由會彰顯其重要, 首先,透過它，建立評估程序和訊息的可信賴性, 幫助對方窗口明白和回應事證、發現績效問題的肇因、形塑對方窗口抱持業主心態來解答問題。
             b. 對電廠管理階層簡報:其用途有提供評估的狀況、討論關鍵的事證和訊息、獲得回饋訊息、討論任何衝突或協調方面的問題。
   3. 泊(Tomari)電廠評估作業
(1).簡報電廠規定

    7月17日是抵達電廠的首日，廠方簡報相關的重點規定，主要是提示工安、進出門禁、輻射防護的要求和提供的後勤支援範圍，後者包括內務櫃的使用、如何預定中餐、補充精神的飲料和甜點、辦公場所的配置、工作服換洗等。另外,提醒換發照片的出入證之前，每天入廠需檢查護照。比較特別是工作鞋黑白各一，分屬廠房內外使用；要出發現場前檢查耳塞、眼鏡(利用防掉落的彈性束帶固定)、安全帽、工作鞋等配備。當晚廠方在飯店設宴招待評估團。
(2).進廠會議及廠房巡檢
A. 進廠會議
7月18日上午先舉行入廠會議(Entrance Meeting)，議程包括致歡迎辭、自我介紹、泊電廠概要。泊電廠在考量東日本大地震(the Great East Japan Earthquake)，為保全反應器和用過燃料池冷卻，提出緊急安全對策，硬體主要包括保全電力供應、防治淹水、供應水到蒸汽產生器、供應水到用過燃料池等四大項目。

a. 保全電力供應：移動式發電機準備設置在比海平面高31米或更高場所。這樣如果D/G起動失敗引起喪失所有交流電時，電廠的監視和控制設施得以被保全。
b. 防治淹水：改善包含安全相關設備和室內開關設備、汽機帶動輔助飼水泵、D/G區域的防水性能。

c. 供應水到蒸汽產生器：在緊急時要能安裝後備水源、重型的水泵載具(Heavy Pump Carrier)、水管載具(Hose Carrier)和消防車。冷卻水源能由經過濾後的水槽、生水槽、外界供水槽和海水。海水則用沈水泵抽取送到供水泵載具。
d. 供應水到用過燃料池：在緊急時要能安裝後備水源，運用重型水泵載具(Heavy Pump Carrier)、水管載具(Hose Carrier)和消防車。冷卻水源能由經過濾後的水槽、生水槽、海水和消防水槽。
e. 至於中長期對策主要有防海嘯堤防、靜態催化氫氣再結合器、具備移除放射物質的包封容氣排氣系統、建造緊急應變中心、輸電塔防震礙子、66kv開關場和後備變壓器移置高處、三台高處移動發電機、管制進出廠房入口的水密門 (已裝設)、 循環水泵廠房進口防淹水屏障(已裝設)、輔助廠房和反應器廠房入口水密門(已裝設)、高處一台海水進水泵的替代品、海水泵馬達備品、蒸汽產生器直接注水泵、儀控信號測量板等等。
B. 廠房巡檢
   a. 將廠房分配給各評估領域小組，整個時間約四小時，跨過中午休息，各評估員將發現輸入到制式的限時記憶的USB內預設的白卡套件內，次日交由團隊的協調員下載。當在白卡上摘記問題時，須特別地留意設備正式編號、高程和位置。同時敘述問題應力求精簡扼要，且定量的敘述(即如洩漏率約5滴/分、2呎的霧狀蒸汽、6支中的5支螺帽不見了)，這樣才能準確地評估機組的裝備狀況(Materiel Condition)。如果可能，敘述應該指涉到現場的標示例如閥的號碼、防火門號或儀器號碼。
b. 來自INPO的資深評估員George S. Dave提供一份 ”裝備缺失的(Materiel Deficiency)例子 ”供評估團員巡檢時參考。
· 洩漏 ─水、蒸汽、油、空氣；洩漏源頭來自閥桿、封環、法蘭、閥體-閥帽間、內漏、暫時洩漏修補的痕跡、使用吸墨紙且油乾了等。

· 潤滑 ─ 潤滑劑有油、水、油脂(Grease)，透過視窗流量指示和透明圓形標線玻璃片(Bulls eye)
· 閥的手輪和動作器─不在、楔、鍵(Key or Pin)不見、標示銘牌遺失。
· 過濾器、濾布、百葉窗─阻塞、骯髒、不在。

· 儀表儀器(包括主控制室) ─超出有效校正期內、不可用、表面破損、指針不在或彎曲。

· 洩水管、洩水孔─阻塞、用塞子塞住、滿溢、濾網或柵欄遺失。

· 管線、管路─鬆動、缺少支架或托架、保溫片遺失。

· 螺栓、螺帽固定器─鬆動、扯去、遺失。
· 指示燈─遺失、燒毀、蓋子遺失。

· 儀表盤、控制盤、電盤─蓋子遺失、開啟、鬆動、不乾淨且內有碎片殘屑。
· 區域照明─燒毀、燈泡不在。

· 迫緊─被調整到盡頭、骯髒或格蘭卡銹。
· 電纜和引頭─未鎖好、磨損或使用耗損的絕緣、不良的末端線頭。

· 馬達和發電機─骯髒、碳刷懸掛銅線損壞、接地片鬆動或遺失、過度噪因和振動。
· 防腐和保存─生銹、腐蝕、保溫片或防熱量散失的蓋片遺失或損壞。

· 環境考驗規格的組件─裝備狀況─使用品質條件未維持的項目。

· 標示─遺失、不明確、不正確。

· 對異物入侵管控方案的潛在挑戰─一個例子，去尋找系統開口且附近有實務進行，尤其當人離開工作區域時。

· 廠房內務缺失的例子─紊亂區、髒物堆積，未處理的填料、樓面上的香煙頭、垃圾容器溢流、工具架亂置、工具或零件散置、在設備上和底板上有成塊的髒物和碎屑、標識和標籤雜亂無章、修配區紊亂、用過的零件隨地丟，私人物品置放在工作檯上。
  (3).運轉營運領域評估作業
  A. 現場觀察和觀察報告 (7/19〜7/26)
    a.根據文件:

(a)“如何評估運轉領域”的定位：提供評估運轉領域之關鍵的要素的指引,其用意乃在關鍵批判地評估作業裡幫助評估員。這文件專門用來評估電廠日常作業的技術和作為,可適用於核能電廠的所有組織和設施。同業評估是一種結果導向的過程(Result-Oriented process),結論唯有事證支持才有效力。這些事證通常被拿來和一組推薦的績效目標比較和連結，WANO同業評估團隊使用”績效目標暨準則 ”做為評估的基準。績效目標的範疇包羅寬廣,因此符合它們就是顯示卓越,支持的準則的範疇則相對狹窄,基本上它敘述能促成績效目標達成的特定作為。一般而言,不會敘述達成要求的結果的方法,因此,在引用準則時需要相當的判斷。準則不是定性的,且績效不應用明定的門檻或特定的方法來測量。因此,這個文件的目的在激發和集中評估員的思維到重大的運轉領域。此文件不應做為稽核查對表使用。
(b)一般實施方法:首先選擇要觀察的作業,然後運用”如何評估特定作業手冊”準備和經營你的觀察,從你的觀察會得到事證,接著經營追蹤以發現這些事證的原因。為了順利完成這些,下列調查值得參酌: 
· 決定電廠管理階層對運轉部門的角色的期望(明確定義責任和授權、部門之間的介面,等等)
· 決定運轉管理階層對被觀察作業的期望，員工知道這個期望嗎?(檢視各階層,亦即現場工人,運轉員,值班主任,運轉經理)

· 這些期望充分嗎?(程序書使用,報告文化,質疑和保守態度,等等)或過分?(亦即時間壓力)

· 溝通傳達和加強期望的方法(訓練,監督,獨立查證)充分嗎?

· 涉及的人員的訓練(初始和持續)和資格充分到達成任務嗎?
· 工作前、中、後的溝通方法有效嗎?

· 工作完成後,有一未曾參與首次工作的個人會去檢查正確性和充分性嗎(獨立查證)?
· 確認電廠的稽查要求,有執行定期查核嗎?查核已經有效降低疏失嗎?

(c)”績效目標暨準則”運轉領域: 
 (1)運轉管理和領導(Operations Management and Leadership)OP.1:

1).績效目標:經理們經由領導、承諾和模範，建立績效的高標和引領運轉組織有效能地執行和管控運轉作業。
2).準則:

· 領導和權責

· 經理們證明和強化對直接影響反應器爐心和安全系統的作業的保守取向,要避免草率的決定和匆促的作為,營運決策缺失的先期指標一出現,就須針對採取有力的措施。
·  諸經理證明對責任區域有廣博的瞭解且能將運轉組織作為和其他公司或廠的功能和作為整合起來。
· 透過獎勵的倡議和移除障礙激勵員工以改善績效。
· 整個組織內的運轉員工被引領去達成共同的目標。

· 值班經理完全被整合入電廠的管理團隊。

· 值班經理負責屬員的訓練、資格和績效。

· 透過模範,值班經理持續展現改善電廠績效和達成營運目標和目的的承諾。
· 建立和強化績效高標準以應運轉作業,為落實這些標準,須保持員工負責任。評估,了解和即刻處裡不符期望的缺點。
· 管理指導和期望

運轉管理階層的指導,如目的,獎勵倡議,期望和優先序被有效地運用以使員工有能力做決定、執行措施和落實變動來促進安全和可靠運轉及改善績效(包括針對會影響爐心和安全系統的作業採取保守的取向)。
· 要明確地傳達運轉管理階層對暫態時值班經理要出現和所扮演角色的期望,包括需要管制分心行為和干擾以使得運轉的班員受適當地監督來抑低機組的暫態。
· 建立目標以挑戰組織不斷地改善,而且結果是可以測量的且定期評估來決定其效能。

· 為了維繫和持續改善績效,建立策略性的指導,並且明確地傳達給員工,為了進程和長程的運轉績效必須建立優先序。

· 每日作業的優先序必須明確地傳達給受影響的人員。
· 經由分層授權運轉經理強化個人的業主態度,員工被積極地鼓勵承認錯誤,並在需要時尋求協助,對決定和作為擔負起責任,和發展改善安全、可靠度、品質和生產力的方法。
· 要落實對影響機組安全和可靠運轉的運轉作業之行政管控,該受管控的作業的例子,如交接班、設備隔離、運轉張貼的使用和拆跨接線。

· 計畫和執行

· 運轉經理要確定配置的人力和資源足夠,而且人員有知識、技巧和熟練度來完成任務以使機組達到安全和可靠的運轉。

· 明確訂定運轉部門的組織結構,每一職位的權責都被了解。
· 明定任務、責任、授權、績效期望和非電廠人員的介面且讓員工明白。

· 需要明確訂定和使人員明白與支援組織,包含和公司支援小組間的介面。

· 運轉人員的調動要經過系統性的規劃。

· 要認定出資源需求，如人力、資本、設備和零件、和資訊,並將其整合到業務計劃裡。

· 系統性地計畫和執行機組設備、程序書和程序的變更以提升安全和可靠的運轉。變動的目的、權責和排程明確地溝通傳達給受影響的員工,而且需要提供適當的訓練。
· 監視和評估

· 運轉經理需例行地監視、觀察和評估運轉工作活動和機組

     狀況以維繫和加強高標的績效。這些活動包括,工作實務、
     人因績效、工作管控、訓練和資格、機組狀況管控和組態管

     控、變更初始、公安和輻射防護、設備性能和狀況、廠外機構如承包商和廠家提供的服務。

· 建立有意義的指標且用以改善運轉績效。
· 運轉經理須經常地和電廠員工互動以教育、教導和引導他

     們的發展。

· 線上的運轉經理周期性的觀察模擬器和運轉作業以找出

     問題來改善並確認遵守電廠和程序書。
5).追蹤、強化和回饋

· 運轉經理追蹤必要的變更和改正措施來改善員工、程序和設備的績效效能。

· 運轉經理承認其他人的成就和個人貢獻對整體績效的重要性，運轉經理強化會改善績效的行為。

· 運轉經理協調資源以安全地和可靠地達成目標和目的,調整和執行改善措施以達到目的,當不利的狀況或趨勢被確認時會執行適時的改善措施。
·  運轉問題包括會衝擊運轉的事件和裝備的缺失被有效地定期追蹤、調查和評估以期獲得及時的解決。
(2) 運轉經營(Conduct of Operations)OP.2:
1).績效目標:運轉的作業須以一種會導致安全和可靠的方式被經營，反應器安全在機組運轉中是排第一重要的，

2).準則:

· 要展現出對涉及爐心反應度變動的運轉所採行的保守取向，控制棒只當在審慎小心的方式下才被抽出,而此時反應器的反應被密切地監視。
· 運轉員示現對適用於其職位之反應器理論和其它基礎題目、設備運轉、和政策和程序書的了解,而且應用其了解於運轉的決策上。
· 運轉員專心和回應機組參數和狀況,應設法避免計畫的作業和其他潛在的分心事務以減少同時執行的作業和避免控制室人員過荷,如此使運轉員保持專注在反應器安全的責任上。
· 控制室的作業要以專業態度經營,限制和管制進入控制室,而且只有授權人員能進入控制區(controls area)。
· 值班人員在交接班時需正確地移交資訊。

· 安全系統應在最大可能的限度上維繫其可用,當安全系統被旁通時,須建立管控以維持電廠安全和降低風險,必須取得當值監督的同意才能旁通或將安全系統和功能移出服役。
· 運轉員的作業須由正式完成工作資格認證的人員執行或直接監督。
· 須有效地監視機組設備的運轉狀況, 需要評估機組設備的缺失並且視輕重緩急處理,這樣設備才能適時地回復到完全能力。
· 在功率運轉,該維持正常點亮或警報中的警報窗的數量合理地能達成的少,運轉員應能分辨提供狀態資訊的和指示異常的警報。
· 再啟動之前應進行跳機後審查,需要建制及遵守再起動準則和決策授權。

· 要適當地應用多重或各種的儀表、測量值、和讀值來確認機組運轉是正常的, 需查認出缺陷的或超出容忍範圍的設備且適時加以改正。
· 運轉事件包括非預期的機組暫態或異常的狀況需加以調查已決定肇因,並須適時地採行改正措施。
· 從非重大事件分析得到的趨勢要用來鑑識和改正根本的問題,如果不如此,它們可能會造成更重大的事件。

· 機組的演化和測試須經過電廠的管理階層授權且由夠資格的運轉人員掌控。
· 運轉作業須以儘量合理降低劑量的方式來規劃和經營且避免輻射污染的散播。

· 運轉的和測試的作業、和啟動要根據核准的程序書來經營，如合宜,須舉辦演化前訓練,和前後的簡報說明以溝通傳達責任和複習學到的教訓。
· 技術支援要提供給運轉當值部門且在非正常狀況下，需給與協助。

· 口頭的溝通要明確、簡明、和能夠懂的,在每班之間方法和用語是一致的,適當的回饋反應要用來確認所傳達的訊息。
· 記錄須適時的、正確的和充分地詳細以敘述機組作業和狀態。

· 要有程序書專門因應會影響機組運轉的電腦故障或毛病。
(3)運轉員的知識和技能(operator Knowledge and Skill)OP.3:
 1).績效目標:運轉員要訓練成和夠資格到擁有且應用所必備的知能來支持安全和可靠的機組運轉。

2).準則:

· 運轉人員具有建制的符合職位的入門準則,建制徵選政策來評估新人的態度來填補運轉部門或其它部門更資深的職位。

· 運轉員了解改變爐心反應度操作的重要而且明白燃料有可能從變動反應度受損。
· 運轉員具備工作相關的知識和技能,其領域如:

· 關於控制棒操控和其他會影響爐心反映度的政策和程序書。

· 機組技術、系統、和程序書及基準。

· 核能基礎觀念和應用。

· 一般資訊和功能,諸如,機組布置、報告關係、溝通、文件和程序書發行和修正、記錄管理、材料採購、設計和組態變動和工安實務。
· 運轉實務包括行政管理和輪班崗位作業,診斷和暫態因應、主任監督角色、團隊作業和溝通技巧、降低爐心損壞。
· 從運轉經驗學習到的教訓的應用。

· 廠區的正常和緊急電源;正常、備用和緊急的配電、電氣暫態對運轉中、啟動、停機機組的衝擊。
· 輻防理論和技術，包括合理地降低技巧的使用。

· 從運轉經驗和風險評估學習到的合適的教訓的應用。

·    學員只有在合格運轉員直接監督之下才能執行會影響爐心反應度的操控。
·   提供運轉員持續訓練以因應設備和程序書變更;因長周期和減低的反應器起停的數目,對運轉員操控和熟練程度的影響、罕見和困難的技巧;知識和技術的弱點;從運轉經驗習得的教訓;風險分析的內涵,例如重大的潛在的事故的時序及相關的關鍵的運轉員措施。
·   訓練、評價方法、和標準足夠確認學員在指派任務方面的能力。

·   初次和持續訓練,包括發展監督技巧程式,有效地被落實。

·   運轉員了解近期的程序書變更和機組改變對機組運轉的影響。

·   運轉員有能力查察異常的機組狀況,及在正常、異常和緊急當中執行任務。
·   運轉員有能力認出和分析異況和異常的狀況和趨勢。

·   在處理例常的旱緊急的局勢和演化時,每一運轉班都能如一團隊般地有效能地發揮功能。

·   供應和維持便利設施、設備和工具以達到有效支援訓練業務。
·   模擬器被有效地使用來訓練班員的控制室的運轉。

·   於個人被指派獨立未受監督去執行任務之前,OJT和評價準則被認定、完成和登錄。

 (4) 運轉程序書和文件(Operation Procedure and Document)OP.4:
 1).績效目標: 運轉程序書和文件是明確的和技術正確的,提供適當的指導,而且支援安全和可靠的機組運轉。

 2).準則:

· 程序書和文件的初稿、審查、核准和修改須適當地管控且適時地, 在修改的設備交下運轉之前、程序書的修改應已納入。

· 從可引用的源頭資料.將技術指引納入機組運轉程序書,如業主組織或機組特定的緊急程序書指引,機組特定的風險分析,和廠家的技術手冊。

· 緊急和異常運轉程序書和緊急計畫執行程序書引導運轉成員因應機組的意外。
· 程序書須明確和簡明而且對給使用者充分的資訊以了解和執行作業,必要的要素包括:

· 技術細節,如設定點、控制邏輯和設備編號是正確的，且它們在程序書、圖、閥位列置單、和系統敘述之間，是一致的。
· 程序書需敘明執行時將會用到的參引文件的部分或步驟。

· 人因的考量,例如程序書步驟的順序或提醒和注意陳述在程序書的位置,須納入程序書以降低錯誤的可能性。

· 風險管控技術和運轉經驗,如適宜,須納入程序書以降低機組風險。

· 適用的程序書反映到安全和可靠運轉的保守取向,包括那些會影響反應度的演化。
· 新和修改後的程序書和首次使用前須審查其技術的正確性,而且在使用前和使用中要經過確認以證實正確可用。如可行需用模擬器證實運轉程序書。
· 落實統領程序書使用的政策,這些政策包括:

· 指導何時程序書用作一般的指引、或需一步一步遵行、或完成後必須簽名作記。

· 指導何時程序書必須實體地在工作場合。
· 當程序書互相衝突或不夠充分來執行要完成的任務或意外結果發生時,須指導該採甚麼措施。

· 當程序書統領的作業中斷時, 須指導該採甚麼措施。

· 當緊急時如果需要，授權牴觸書面程序書以保護人員和設備,及如何管控之。
· 暫時程序書變更，如果被使用，須用有效的措施管控，包括下列:

· 使用前經適當的審查和授權。

· 使用者知道暫時變更。

· 如果合宜,適時地納入永久修改。

· 程序書、文件、圖籍和其他工作相關的資料要隨時可取用,且經核准,明確地可辨別、受管制、技術正確和跟上最新的。
· 運轉張貼要反映程序書指引。

· 為了技術上正確,人因考量、和從運轉經驗或風險分析學習的教訓，定期審查程序書。

· 鼓勵使用者提供回饋給編寫者以查察出不正確、使用困難、及改善建議。
(5)運轉設備和特殊設施(Operations Facilities and Equipment)OP.5:

  1).績效目的: 設備和特殊設施有效地支援安全和可靠的機組運轉。

  2).準則:
· 物理特徵、環境條件、和機組控制站的維護支援安全和可靠的
        機組運轉。
· 機組和工作區域須維持在清潔和有秩序的狀況。

· 工具、設備、和耗材的供應便利以支援工作。

· 機組設備可接近以方便運轉和監視,固定現場區域的升降機具、梯子、和工作平台,如有需要則供應。
· 在所有機組運轉的階段，提供通訊器材和方便使用運轉作業。
· 機組設備和配套的組件為了方便識別，須適當地標示附充分的

                   資訊。
              (6)機組狀態和組態控制(plant status and Configuration Control)PS.1:

績效準則:要有效地管理機組作業使運轉和組態符合設計和保持   在被分析狀況的範圍內。

1).電廠狀態控制準則:

·   運轉人員知道在他們掌控之下系統和設備的狀態、運轉限制，接近設計限值的程度(安全運轉封套)。

·   在正常和異常的局勢裡, 需要運轉員持續地注意重要的參數。發現它們偏離正常的時候，要求適時地介入以防止這些參數離開安全運轉的區域。

·   如果作業會影響已裝置的系統和設備的狀態, 運轉人員同意後才可進行。

·   運轉人員負責評估重要設備的可用性。有關設備缺失、當前機組狀態、設備之設計安全基準通通要應用在評估裡。要求技術、維護、或化學人員提供足夠的技術支援以利評估。 
·   管控機組狀態的政策和程序書須有效地落實。為特殊局勢的條款,如裝填燃料、延期的大修、和事故後復原都要涵蓋在內。

·   罕見測試和演化時所應用的管制要維持機組在設計基準內。用以管控罕見測試和演化的程序書在每次測試之前須審查其安全顧慮。先期訓練和有關係到的人走一遍程序書以確認管控和恰當的緊急措施。須執行演化前的簡報。

·   對安全和可靠運轉關係重大的閥位需確知且正確地記錄下來，鎖閥的行政管控防範未經同意和意外的操作, 同時仍然允許在異常情況下可操作。

·   需執行安全和可靠運轉關係重大的設備獨立查證(或同時如合宜)已掌握組件的位置。

·   用查對表或其他相當的方式確認已經為了運轉機組的每一模式和模式變動建立正確的條件。

·   要落實管控機組設備上的警告、提醒和其他類似卡及運轉張貼的程序書。
·  程序書要落實以管制設備的暫時修改,例如電氣的拆跨接線、機械接線、軟管、管路盲板、和短管之裝設、移除、和定期審查。
2).組態的管控:
·  設計的職權須明確界定,包括組織的責任和申請的圍。須建制管控界面以協調設計變更的作業。     
·  需明訂設計管控程序且傳達使相關人員都明白。
· 運轉規範和設計所強加的各項限制,包括爐心設計和風險分析,需適當地傳達至運轉員且納入電廠的運轉方案、程序書實務、和訓練。

· 透過公司電廠和廠家的有效介面，維持保守的餘裕存在運轉參數和反應器爐心的運轉限值間。
· 電廠的設計和狀態文件必須正確無誤且員工易接近取用。
· 使用回饋習得之教訓、維護歷史、運轉經驗、和風險分析來改善組態的控管程序。

· 變更設計經過科際整合的技術審查,其結果納入電廠設計基準。

· 每一改善案在設計階段須經過計畫、排程、和追蹤,安裝、測試、移交給運轉,訓練相關人員、和完成文件的修訂。
· 臨時性的修改案須管控並定期查核是否繼續需要，它的數目須儘量減少,那些一直需要的應該適時地轉換為永久性的改善案。

· 設計和支援性質的資訊,包括電腦軟體和特殊或唯一的計算,在使用前須經確認和准許。
· 現場設計變更須受技術審查和核准,如原設計一般。

· 受機組改善案影響的文件，如圖籍、程序書、和通常用在系統操作的設備索引,隔離掛卡、和保修在移交給運轉之前須更新。

· 確認修改的系統建造後的(as-built)組態。

· 在機組設計裡，透過一系列的屏蔽, 建制深度防禦到保安的安全功能和機組的安全分析裡,風險分析可以補強深度防禦。

· 在運轉和維護修改的設備之前,須訓練人員,受影響的程序書、運轉圖籍、和工作文件、要在改善的設備運轉或維護之前完成修訂。

· 模擬器和訓練材料的修改須和改善同步或在之前完成。

(7).核安文化審查會議:在東京中心行前的複習訓練,每一個評估員都收到”安全文化評估指引”,且要求每一評估員審查內容,並視其為強化評估作業的參考。其內容涵蓋三個部分,以系統的方法來協助評估安全文化行為,其次提供安全文化行為和環境降級的可能指標,每一評估領域的指標幫助評估員評價廠的安全文化和鑑識出需要減少的差距,最後依八大原則條列安全文化行為的樣本例子。這八大原則依序是:

        1).每一個人親自負責核能安全。

        2).領導展現對安全的承諾。

        3).組織瀰漫信任。

        4).決策反映安全第一。

        5).承認核能科技別和唯一。

        6).培育質疑的態度。

        7).擁抱組織的學習。

        8).核安文化經歷持續的檢證。     
             7月27日周末全體評估員就聚在飯店舉辦由OA主持的安全文化審查會議, 個功能領域整合出單一代表意見,分別對八大原則達成的程度給予Strong, Fair, Weak,三級評價,並舉實例佐證評價的依據。OA則當場彙整和統計總體的核安文化績效，並根據它決定是否針對核安文化提出一項需改善事項。
         (8)觀察及報告撰寫的實務:    
1).觀察就是根據以上的文件,對運轉領域包含的下列項目進行觀察和評估:
· 運轉員具備基本觀念和實務的知識

· 機組狀態和組態管控―跨領域功能

· 線上維修作業管理

· 安全系統績效管理

· 運轉部門裡的大修管理

· 值班團隊效能

· 值班交接班

· 控制室作業

· 壓水式反應器的反應度管理

· 掛、拆禁止操作卡

· 設備組件加鎖的管控
· 偵測試驗

· 運轉員巡視和紀錄

· 自動反應器急停

· 獨立查證

· 運轉程序書

· 運轉資訊的管控

· 異常運轉程序書的審查

· 運轉員克難事務(Workarounds)

· 程序書變更

· 臨時的設備修改
· 設備和設施標示

· 回饋單
2).觀察的作業時間是預先安排的,在前一天的對方窗口會議就安排定案。有時面臨排程不易或厰方太忙,找不到適當的人隨行,不見得想看什麼就一定能如願，所以要有備案。出發前按照場所穿戴並攜帶記事本,有時對方窗口當隨伴(Escort), 忙不過來時可能另指派運轉部門的人擔任,通常如果翻譯員調度得來,會有一位隨行。
3).因為 WANO東京資訊的處理、審查和歸檔,所以評估員須遵照既定的格式,包括編號、主旨、事證的敘述、所用的時間、澄清問題的標準問答語法等。舉2013泊電廠為例、因為在厰的時間沒有預排撰寫的時間,所以通常等到晚上回到飯店才打開筆電開始寫草稿 ,交出 USB和印出紙板備上層審查,然後視情況可能進行一連串的追蹤及和對口窗討論，再改版直到最後審查定案。
4).觀察的對象決定後應再複習”如何評估運轉領域”的相關部份以及事前廠方提供的資訊如程序書,期望,組織分層負責表等。觀察後為了追蹤、釐清問題的原因等，可以再透過對方窗口要求提供相關的資料。

5).如有需要可以要求其他領域的人加入自己主導的觀察計畫;同樣地自己也有機會被要求加入其他領域主導的觀察。例如運轉領域和訓練領域會相約一起觀察模擬器演練，同樣地和窗口的會議也可請其他領域的評估員一起參加,例如運轉領域和緊急計畫領域的評估員會一起和廠方緊計的負責人一起討論複合式災難下運轉員需要那些訓練和演練等。
6). 在評估作業期間，每周日的16:00~16:50舉行對方窗口會議(Counterpart Meeting),大致的議程如下：

· 上次會議追蹤事項(Follow-up from last meeting)

· 研擬中待改進事項及強項(AFI & Strengths)

· 從先前/目前觀察活動的回應(Feedback from previously/presented observation)

· 新發現的觀察事實(New Observation Facts)

· 團隊綱要(Team Outline)

· 評估計畫討論(Focus Area Discussion)

· 明日計畫(Plans for tomorrow)

· 下次會議追蹤事項(Follow-up for next meeting)
7). 在評估作業期間，每周日的16:50~17:30舉行團隊會議 (Team Meeting), 協調官 ( Host Coordinator)會帶領秘書暨供應人員列席，大致的議程如下：首先由領隊指定專人進行每日經驗回饋分享，領隊再依序請各領域告知其他團員各自之評估計畫內容的改變為何，有無新的事項，其他領域可針對所提報告提出意見，要求說明。領隊也會針對各領域的報告採取質疑與挑戰的立場，要求補足事證，確保各領域能夠提出具說服力的報告內容。
B.撰寫需改善區域和強項(7/27〜7/31)
a.依據事前擬定之落差評估計畫，透過現場作業觀察以及人員訪談等方式，依據觀察及訪談結果逐步驗證各項落差評估計畫，使其發展成為正式的需改善領域事項(Area For Improvement, AFI)或優良作業典範(Strength)。對事證的想法與做法，據以追蹤造成相關事證管理上的可能肇因。領隊要求評估員提出的報告，儘量不要讓對方有〝驚訝(Surprise)〞的感覺，要先與泊電廠相關人員深入討論，經他們全部接受確認後，才可以列入最終報告中。
b.要將白卡的套件、觀察報告的套件、核安文化評估報告、上次的評估報告暨追蹤報告整合成一項需改善領域是非常嚴肅和相當費心力的工作, 在時間壓力之下,尤其如此。例如,同樣的數個事證要歸納或推論為”運轉管理和領導OP1”或”運轉經營OP2”常需要再回歸到”績效目標和準則”字斟句酌的討論,才能被團隊和領隊接受,然後提交給電廠。
 C. 總結報告(Summary Meeting)：(8月1日09:30–11:00) 
a. 總結報告預演(Rehearsal for Summary Meeting):在7月31日團隊完    成”需改善的領域 ”和”強項”的報告後, 成員即著手準備總結報告的簡報。在13:00前須將完成的”需改善的領域 ”、”強項”、”觀察報告”和”白卡”交給廠長。14:00完成總結會議的材料後, 接著團隊為了次日的正式會議而排練，每一成員都簡報被分派正式會議上要簡報的東西。
b. 8月1日正式會議,進行的議程是:
· 領隊的開幕式總結
· 簡報結果和開放式的討論

· 廠方的評論
· 離廠代表(Exit Representative) 閉幕式時總結
參、心得

一、同業評估的工作排程非常緊湊，下班回飯店用畢晚餐，通常還要趕寫明早要交的報告或參加小組及團隊討論。假日除一個禮拜天定為社交活動外，其餘時間不是工作就是心懸工作，所以保持身心健康是一定要的。
二、泊電廠的防海水入侵(Preventing Water Intrusion) 的築堤工地(Construction of Tide Embankments ) 工程壯觀。大卡車進出頻繁，作業的起重機十幾部。堤坊Cement &Soil Mound)長1000米,和長250米的混泥土牆(Concrete Wall)，裡頭埋著直徑 1600mmφ鋼管，長達數十米不等,預定2014年12月完工 。在廠房意外看見比較細項的如包封容器噴灑泵使用出口回流做馬達冷卻等。加上入廠會議的福島核災後的改善措施簡報，產生了總體涵蓋面甚廣，需要投注巨資和工期的印象。
三、事實指涉及的領域績效不彰。由於茲事體大，所以評估團隊不變的立場是從一開始起草到完成須不斷地和對方窗口溝通，期能卸除攻守的心防，獲致雙方同意接受的版本。在整個引據、折衝的過程廠方常提出什麼是業界的高標準?發現的事證有違背INPO 的指引嗎？ 我們要求運轉員根據INPO 的指引，但指引並未明載閣下所講的細節。或者業界高標準之外,還有國家法令，結構的問題，例如，日本國家法令唯一授權給值班經理緊急之下控制室指揮權，這便和INPO建議的不同。
四、因為INPO和WANO的存在，現在核能發電業界的經營多朝著書面的期望，規矩等等。我觀察來自INPO創始國的美國評估員看到作業方式和高標準有明顯差距時，就會追蹤相關主管如何執行教練指導(Coaching)，或許反映他們的想法，期望、指引、標準和規定少了教練指導，是難以落實的。
五、溝通書面的或口頭的都是使用英文，只有在離廠報告時特許日籍的評估員用日語報告，因為在座的廠方人員都是日本人。用英語和來自各國的評估員，還有日本的翻譯人員溝通，因為工作多，時間又長，不能扮演旁觀者。因此出國前預習INPO或WANO的同業評估文件，除了吸收專業，也可先熟悉這個行業的句法和術語。現將聽聞關鍵字詞抄錄於後謹供參考，希望多少去除恐懼心理。
· associated with 
· anomalies caused by
· Flooding disabled safety-related equipment
· day to day activities
· This document addresses
Do vacancies exist?
· watch-station positions
· How often is performance appraisals conducted?  Are they effective?
· How they are held accountable for shift activities.
· Coaching and correcting behavior is a powerful tool
· To coach their staff

· Proactively to identify other weak areas?
· To what extent?  
· Materiel condition
· Hand over, turn over 
· Round the clock
· Go on an inspection tour
· Dispatch an equipment operator
· Building operator post
· Watch standing

· Submit to follow
· Follow my example
· Take notice of rules
· Walk down
· hand in the stick(USB)
· A tailored program
· Out of spec of round sheet
· Both plant and supplemental workers
· To identify knowledge and skill contributors to problems
· And to differentiate between
· Potentiality
· How to prevent advertent dilute during cold shut down
· EOP are concurrent with Owner’s group guidance changes
· Necessary to
· Contingency plan
· Conduct rounds
· Pursue off-site resources and expertise
· Lo level, near miss reporting system
· Just in time for start up
· Talk off line
· A short brief
· Cross-section meeting
· A little off way from microphone.
· Counter measure to tsunami
· Potential safety significance
· This is quite unusual
· To capture all the performance
· Procedure is specific about
· This is what we said out of guideline
· That made it more difficult
· Part of problem is to find what’s excellence
· Ok, now I will fix that
· It’s a powerful tool
· Always keep in mind hot shut down boron concentration
· That supposed to be
· That’s really about it
· Maintain oversight
· Big picture

· Changing behavior is painful
· It is just the way we do business
· Under the points we just raised
· That visual check, not place keeping, place keeping is physical check
· Place keeping is not a distraction
· Insure anything was done properly
· That what should happen
· Critique
· That concludes the engineering presentation, I would like to move on to 
· Which tools to use and when to use them
· What is the worst that could happen
· Gain time.
· Dry run
· An injury free environment
· Give you my recommendation
· Lost in the translation
· Even if you are still talking about, it’s not our role
· Peer-check be suspended so the supervisory oversight may be maintained; During events, oversight became more important, then peer- check is not necessary 
· Peer check not conducted on every steps, just some critical step
· I am just try to how to word it
· Capture all the elements
· Debrief
· Non-conformance occurred
· Clearly depicted,
· clearly stipulated

· So ingrained
· That is I referred to when I was talking about
· Self-check, STAR, point and call rooted in operation
· I am sorry that is confusing
· Anybody knew but nobody communicated
· That is correct
· Cross something out
· Just operator did not voiced.
· Open to an interpretation
· If you have more ,let us know
· Potential safety significance
· Counter act to tsunami
· Procedure is specific about
· Part of problem is to find what’s excellence looks like.
· That is what we said out of guideline
· That make it more difficult
· Ok, now I will fix that
· That supposed to be
· That what should happen
· Under the points we just raised
· How to update 
· Weak, fair, strong; fair but low side fair
· Follow this scenario
· And today I did not find big issue
· Encourage people, but no policy
· Each contractor different
  
肆、 建議
一、核能業界同業評估是專業的國際交流，它所倡導的和企業追求的精進和落實 是一致的。應設法多讓員工參與，有類似的經驗和衝擊的人愈多，愈易於獲致合乎國際主流的共識。

二、政策和措施鼓勵新進人員進修外語，要達成預期成效，應該密集的追蹤。如果缺乏成效也提早因應。
三、運轉領域的評估除運轉相關作業，如掛/拆隔離卡、人因疏失防範手法、交接班、臨時變更(Temporary modification) 、和張貼指示等，還經常會引入與電廠設計相關的(Plant Specific)，如緊急操作程序書(EOP) 、運轉經驗、重大運轉經驗報告的討論，如目前熱門的全黑事故(SBO)以及複合式災難的緊急對策、等等，所以指派時宜將具備EOP、和運轉實務經驗列為考量。
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