	政府機關（構）人員從事兩岸交流活動（參加會議）報告

	壹、交流活動基本資料

一、活動名稱：參觀2013年中國(廣州)國際健康保健產業博覽會，並拜訪潛在合作廠商及參訪指標性實體通路
二、活動日期：102年9月6日~102年9月12日
三、主辦（或接待）單位：廣東省保健食品行業協會、中國醫療保健國際交流促進會、中國睡眠研究會、中國營養協會、振威展覽集團、廣州康美佳貿易有限公司、廣州長生康生物科技有限公司、中國廣富誠(香港)國際投資控股集團、台鹽(廈門)進出口有限公司、廈門大嶝島對台小額商品交易市場
四、報告撰寫人服務單位：台灣糖業股份有限公司生物科技事業部

貳、活動（會議）重點

一、活動性質

中國有流傳上千年的中醫養生藥養食養文化，國內保健業發展享有得天獨厚的優勢。目前中國營養保健品市場規模已名列世界第三大，僅次於美國和日本，預計於2015年超越美國成為全球第一。2013年中國保健食品年產值約3000億元，廣東是中國保健食品生產大省，行業產值達到1500億元，占全國總量的50%。而廣州又是中國經濟、貿易和金融中心，在全國社會經濟發展中起著領先作用，同時瀕臨香港、澳門、臺灣、東南亞，具有極強經濟輻射能力和優越地理位置。本次出國計畫藉由參觀2013年中國(廣州)國際健康保健產業博覽會，觀摩展場活動可作為日後參展評估，並透過拜訪當地潛在合作廠商及實體通路，了解當地保健產品與美容保養品產業情況及消費市場資訊，以促進未來拓展大陸市場業務商機。
二、活動內容

（一）參訪行程（參訪照片詳如附件）
9月 6日：至桃園國際機場搭機啟程前往廣州

9月 7日：參觀2013年中國(廣州)國際健康保健產業博覽會

9月 8日：參觀2013年中國(廣州)國際健康保健產業博覽會參訪

9月 9日：拜訪廣州長生康生物科技有限公司、中國廣富誠(香港)國際投資控股集團及參訪廣州實體通路(大潤發量販店)

9月10日：參訪廣州實體通路(美博城)

9月11日：由廣州白雲機場搭機前往廈門；拜訪台鹽(廈門)進出口有限公司及參觀廈門大嶝島對台小額商品交易市場

9月12日：由廈門國際機場搭機返回台灣
（二）參觀2013年中國(廣州)國際健康保健產業博覽會
由廣東省保健食品行業協會、中國大陸營養協會、中國大陸醫療保健國際交流促進會、中國大陸睡眠研究會、廣州振威國際展覽有限公司聯合主辦，廣州市對外貿易經濟合作局、深圳保健協會支持舉辦的中國大陸(廣州)國際健康保健產業博覽會(簡稱：康博會)，於2013年9月7～9日在廣州廣交會琶洲展館舉行。 

2013康博會的舉辦有兩個主要目的：一是為生產企業搭建一個交流溝通的平臺，提升品牌形象，整合銷售管道；二是引導消費者進一步認識可溯源性安全食品，選擇更為健康的生活方式。

本屆康博會有四大特色展區，包括健康保健食品展區、高端營養品展區、有機食品展區、醫療保健用品展區，涵蓋健康產業各範疇，現場展示1200個高端品牌，3000種健康產品。展會吸引眾多國際品牌參與，除了美國、瑞士、臺灣、中國大陸香港等國家和地區組團參加，現場呈現精品薈萃，以國際品牌的實力，彰顯展會品質。 

來自美國的膳食補充劑大牌NOW諾奧，暢銷美國45年，全部採用天然及有機原料，超過4000種原料來自於世界各地；加拿大的UMAC-CORE（優邁克海洋單細胞海藻），是200多種以矽褐藻為主的單細胞海藻的混合物，營養價值高；美國Salud　Natural　Entrepreneurs公司帶來的樂博萊亞麻籽纖維，可促進減肥，改善便秘，減少有害膽固醇，維持血糖水準；暢銷日本16年的飛鳥美人膠原蛋白，主要原材料選用魚鱗，對肌膚具有很好的營養作用；日油株式會社由米糠萃取的甘蔗元素已取得降血脂、促進肝臟代謝、促進解酒及米糠萃取技術等4大日本專利。

中國大陸保健養生文化博大精深，傳統養生文化有著數千年的歷史，在世界傳統養生文化中佔據重要地位品牌雲集，集結眾多本土品牌的特色產品包括：焦作大良懷藥公司帶來的牛膝、山藥、地黃、菊花四大懷藥；從都園的“中華九大仙草之首”鐵皮石斛產品；由杞源提供的寧夏特產百瑞源枸杞、枸杞油；希福的魔芋膳食纖維粉；中醫養生與茶文化完美嫁接的萬松堂保健茶飲；中國大陸地理標誌產品富硒有機糖心蘋果；三普藥業藏藥系列產品；聯手承信農業的原生態大米和無抗鮮雞蛋；有長白山“百草之王”美譽的宏景山參；由萬通藥業展示的東北“新三寶”之一的蛤蟆油飲液等。 

台灣諸多國內保健食品企業，如國鼎生技公司的牛樟菇、三才靈芝農場的靈芝膠囊(茶)、逸銘公司的酵素、東阪國際有限公司的暢快人生體內環保、成富生物科技公司的蔬果綜合酵素、大漢酵素生技公司的酵素之營養品、保健食品、農產品等相關產品，備受矚目。
（三）拜訪廣州長生康生物科技有限公司
廣州長生康生物科技有限公司是一家已通過GMP相關認證的大型軟膠囊生產標竿企業，主要從事於深海魚油、大豆卵磷脂、液體鈣、膠原蛋白、蜂膠、螺旋藻、褪黑素、大蒜油、兒童魚油、鈣鐵鋅、番茄紅素、果蔬纖維、維生素D3、維生素E、蜂王漿、蘆薈、大豆異黃酮、銀杏、胺基酸、羊胎素等產品專業生產加工及包裝的軟膠囊業務。經參觀其廠房生產已達規模經濟，產能都比台灣的工場大上好幾倍，由於成本低廉因此報價也相當低，如魚油、卵磷脂、鈣及維生素等產品，據悉報價僅0.025~0.05人民幣為台灣的五分之一而已。
（四）拜訪中國廣富誠(香港)國際投資控股集團
中國廣富誠（香港）國際投資控股集團創立於2010年5月，大陸總部設在改革開放的南大門廣州市，創始人為趙學成，是一家集健康特色產品超市連鎖、中醫保健旅遊養生、電子商務購物平臺、生態有機農業開發、商業地產策劃運營、金融資產運營、文化傳媒運營七大業務板塊於一體的集團化企業。 

目前，該公司已擁有廣州廣富誠資訊科技有限公司、東莞健來福實業投資有限公司、廣東自然宜家電子商務有限公司等十多家全資子公司，業務範圍遍及廣州、東莞、中山、江門、珠海、佛山、惠州、北京、湖南、湖北、廣西、山東、重慶、雲南、遼寧等地。

作為中國大健康產業領域的明星企業和中國最具成長力的品牌，廣富誠集團依託產品運營、專案運營、資產運營、資本運營四大運營體系和店面終端、商超專櫃終端、電子商務終端、會員體系終端四大消費終端，成功打造成為中國大健康產業領域裡的潛在機會發現者、價值投資者和最強的綜合管道運營商。

健來福健康特色產品連鎖超市是廣富誠集團重資打造的以健康產品和家庭健康服務為經營定位的連鎖機構。作為一家以健康特色產品連鎖超市為基礎，集中醫食療、營養保健、經絡醫學、養生功法、養生旅遊、健康教育等於一體的專業健康服務機構，健來福有責任讓每一位消費者獲得健康、快樂和幸福。其產品包括有機食品（綠色食品）系列、功能性保健品系列、健康家居用品系列、健康護理用品系列、健康理療器械系列、健康美容護理產品系列、進口休閒食品系列等300多個經典品種，滿足了人們對健康生活的各種需求。自運營以來先後被授予“首善愛心工程義賣惠民商場”、“中國零售連鎖行業十大創新品牌”、“中國零售連鎖行業十大最具投資價值品牌”、“中國健康產業最具競爭力十大誠信品牌”。

廣東自然宜家電子商務有限公司所運營的“自然e家”網上商城（www.28shop.cn）是中國廣富誠（香港）國際控股集團旗下的一個首創“OMO”模式的大型網路購物平臺（所謂“OMO”，即online網上購物平臺，manage協力廠商機構監管，offline網下實體店面，三者的有機結合。它融合了B2C、C2C等模式的優勢，更有效地解決了網上購物信用問題），致力於打造中國家庭消費福利最佳信用機構，是中國第一家提出“家庭消費福利”商業模式的企業。目前廣東自然宜家電子商務有限公司的“自然e家家庭消費福利”模式已被廣東省社科院作為2012年度廣東省電子商務創新企業唯一案例收錄進了《廣東省消費經濟藍皮書》，市場價值頗大！   

北京國醫大師路老健康品專案，是廣富誠集團在中醫藥養生保健領域的重點專案。路老健康品的創始人路志正教授，作為中國首席國醫大師在中醫藥行業具有極高的聲望和影響，堪稱國內杏林界的泰山北斗。中央電視臺《大家》、北京電視臺《養生堂》等國內權威性欄目都對路老進行過系列專訪。路老健康品可以說是路老行醫70餘年的智慧結晶，曾是國家領導人的專供養生妙藥，它“調脾胃、安五臟、通氣血、壽年長”的神奇功效，讓眾多消費者將其奉為了養生聖品。結合路老在國內權威性、唯一性的品牌效應和產品的顯著功效，路老健康品一經推廣便引起了社會的強烈反響。

生態有機農業項目是廣富誠集團完善自身健康產業鏈，為消費者提供純綠色有機健康食品而開發的大型生態項目，包括“常甯齊家茶油”生態種植加工和“知恩生態農業”種植養殖。“齊家茶油”坐落於素有“中國油茶之都”之稱的湖南省常寧市，採用原生態種植和物理冷榨茶油加工技術生產國際優質茶油產品，產品已通過QS認證，在湖南省農產品博覽會上榮獲金獎，並獲中央七台《每日農經》推薦農產品。“知恩生態農業”坐落於湖南省岳陽市，擁有千畝果園，採用中國最傳統順應自然和諧的種植與養殖方式，因而其產品肉質鮮美、營養豐富、純綠色、無污染，能夠從根本上保障消費者的健康。該專案的開發受到了當地政府的大力支持和中高端消費者的普遍歡迎，市場前景廣闊。

因本事業部保健產品欲出口至大陸地區銷售，首先面對的是法規面的問題及須辦理相關申請程序，短期間內恐尚無法至廣富誠集團體系通路銷售，經雙方詳細溝通與協調後達成共識，如雙方要進行合作，目前可經由廣富誠集團辦理養生旅遊行銷，以組團方式到台灣旅遊，並透過台糖經營的飯店或度假村住宿，廣富誠集團可將遊客集合在飯店的會議室，辦理專家或中醫師的講解身體的狀況及以儀器檢測，建議需以何種產品做保養的模式，營造一個氛圍，並經由參觀台糖生技事業部工廠的生產流程，達成銷售台糖產品之目的。
（五）參訪廣州實體通路(大潤發量販店)
到廣州市的大潤發量販店，所販售之保健食品，除維他命外，目前最流行的是油、卵、鈣，也就是深海魚油、卵磷脂、有機鈣都屬軟膠囊類，其他硬膠囊大部分是胺基酸、核酸、人蔘、當歸、等中草藥萃取物，包裝都是很一致的使用塑膠瓶，罐型也很一致，極少見到玻璃罐瓶，可能是成本考量，消費市場還不到講究外觀美感等；另如內服的美容飲品體內環保，現正還在流行膠原蛋白飲品，市面有酵素產品但無乳酸菌與果寡醣粉末產品，其中最引人注目的是已取得藍帽子認證的保健產品，竟然也有以餅乾之產品型態上市販售。
（六）參訪廣州實體通路(美博城)
廣州市目前是全國美容美發化妝品交易的重要基地，每年的美容美發、化妝品交易額佔到全國的四成以上，廣州已成為中國的美麗中樞，而美博城地處火車站黃金商業圈，與廣園東快速、機場高速、北二環高速路相接，與廣州火車站、省市客運站相鄰，與地鐵站近在咫尺，且有多路公車直達。優越的地理條件保證了美博城巨大的客流量和便利的交通運輸，令其商貿輻射力倍增。商城占地約40000平方米，建築面積達到110000平方米，擁有約千個商鋪，展示中心、交易中心、電子商務中心、培訓中心、商業服務中心和大型倉儲區等相應配套設施一應俱全。

    此行特地到美博城的批發市場，適逢辦理第26屆廣東美妝節，其規模驚人設櫃超過千家，所有美容保養品的材料、瓶器、包材、儀器應有盡有，岀乎意料的是化妝品包材與瓶器中國大陸不止價格便宜外，樣式、造型都比台灣精良，目前國內公開上網採購的瓶器，雖然是本地的工廠，但交貨查證都是在大陸生產的。
      根據中國大陸國家統計局數據顯示，美容美妝產品市場規模從2008年的人民幣597億元增長到2012年的1,340億元，短短4年內已翻倍成長，更預計2013年可達到1,500億元。雖然化妝品被認定為「奢侈品」而課以關稅，且需在大陸取得產品認證，但在高達4,000個化妝品牌的中國大陸市場內，消費者認為以進口全球知名品牌的檔次最佳，其中台灣品牌信賴度較高且享有比大陸本土品牌高50%的價差，深具市場潛力。

評估化粧品出廠成本同比台灣本地的生產廠，約為台灣的1/3到1/2左右，但是當地最缺的是特殊的原料或半成品，惟有提供本事業部特有的原料製造成半成品，以經銷商販售給合作的廠家或許有機會。
（七）拜訪台鹽(廈門)進出口有限公司
台鹽廈門子公司自2010年成立以來，持續開拓大陸當地的通路及行銷佈局，至今已有包裝飲用水、牙膏、香皂等清潔用品、台顏Beauty面膜美容保養品、甦解易食品、啥餅、藻醬油等休閒食品進駐銷售，並獲得北京頒發MIT台顏Beauty花卉面膜系列的銷售准證，今年上半年較去年同期業績大幅成長，成功創造台鹽MIT品牌能見度。

據廖總經理表示，台鹽還沒有計畫在大陸建置生產線，目前皆以半成品出口到大陸，再加工生產方式來滿足大陸市場需求。他還透露，目前在大陸對台灣製品的認同度高於當地貨品，不過也隨著台商陸續至大陸投資設廠，如統一、味全等較具規模的大廠進駐，預估3年後恐怕已無競爭優勢可言。台糖產品如要進銷至大陸市場，需考慮正式通關之關稅20%、一般增值稅17%、營業稅一般稅目為3％、物流費用約8%及各通路費用等等；另在台糖未成立「在華責任單位」前，如有先行委託台鹽之需求，雙方可再進一步洽談合作細節。
（八）參訪廈門大嶝對台小額商品交易市場
     廈門大嶝對台小額商品交易市場是1998年5月經國家批准設立的，是大陸唯一的對台小額商品交易市場，享受對台貿易的一系列特殊優惠政策。交易市場設立的目的就在於規範管理金廈海域民間小額貿易，引導和加強兩地民間經濟交流，促進海峽兩岸民間貿易的發展和繁榮地方經濟。

　  　交易市場允許國內外客商以自然人身份在交易區內租賃店面並從事交易活動，允許經營的台灣商品主要有：糧油食品、土產畜產、紡織服裝、工藝品、輕工業品、醫藥品等六大類。台輪運入的貨物在海關監管下進入交易市場，免征進口環節稅，然後以批發方式供市場內經營戶零售。當地居民和祖國大陸其它地區遊客可進出交易市場，並採訪商品帶出。按照外經貿部、海關總署和公安部批復的《大嶝對台小額商品交易市場管理辦法》規定，每人每天累計交易進口台灣產品價值在人民幣1000元以下的（含1000元），免交進品配額許可証，免征進品稅﹔超出人民幣1000元的，按一般貿易管理規定向海關辦理進出口手續。

交易市場自開業以來，經營者來自全國各地20多個省、市及台灣、金門地區，大陸各省、市名優商品、土特產匯集於此，台灣的食品、煙酒、小五金、化妝品及小電器隨處可見，而且本公司多項產品亦於台灣生活館內販售，深受遊客歡迎喜愛。目前市場商行開張數基本穩定在310家左右，市場運轉正常，並顯現出良好的發展趨勢。近年來，交易市場的商品交易總額、台灣商品進口額、客流總量每年分別以20%、40%和25%以上的速度成長。
三、遭遇之問題

（一）目前台糖商品在大陸銷售係透過當地經銷商或我國國內廠商，以賣斷方式由客戶在大陸自行辦理輸入許可，並未授權大陸總代理或總經銷。
（二）本事業部之膠囊、錠劑裝之保健產品需申請通過大陸保健食品標章及衛生、銷售審批等作業方得進入大陸市場正式銷售，目前僅由經銷商或台商以小三通方式，以小額貿易為主，商品無法在大陸開放式通路(如百貨超市)銷售。
（三）本事業部保健產品若要申請大陸保健食品證明(藍帽子)，除申請程序十分複雜困難外(化妝品亦同)，需註冊公司才能提出申請，目前本公司在大陸未有分公司情況下，銷貨利潤與出貨數量因此無法有效提升。
四、我方因應方法及效果

（一）本事業部自102年8月起透過經銷商(萬豐公司)將非膠囊、錠劑裝之保健食品(糖適康及寡糖乳酸菌)，以一般食品程序辦理衛生及銷售審批註冊後進入大陸銷售。
（二）本事業部因「詩丹雅蘭」品牌之美容保養品已遭台商於大陸註冊，目前擬以「台糖」品牌註冊進銷大陸地區，經打樣完成並檢陳新包裝設計樣式稿送公司裁選。
（三）另本事業部與大陸安邦公司、林鶴白(民股股東)居間介紹台商(唯美度國際控股集團) 、大陸廣州康美佳貿易有限公司等接洽飲品代工案及益力康生物科技有限公司美容保養品代工案，除已送出原型品「樣品」測試評估外，雙方仍持續連繫中。
五、心得及建議

（一）實地觀察廣州零售市場，由於大陸生產成本低廉，一般食品台灣方面雖品質較佳但價格競爭力不足，惟保健類食品及化妝品台灣技術品質優於大陸，且較具價格競爭力，本公司保健商品於台灣擁有極高知名度，未來可積極尋覓大陸代理商以進一步搶進大陸市場。
（二）兩岸交流日漸頻繁之際，台商赴大陸建廠投資者人數亦逐年攀升，然而，兩岸雖屬同文同種之民族，於文化、語言上較無隔閡，但兩岸分治了幾十年之變革，營建體制差異性甚大，本公司如欲赴大陸建廠投資仍具相當之困難，若無深入之了解容易導致鎩羽而歸之窘境。
（三）以消費性產品為主，運用目前大陸消費市場對台灣產品形象良好之契機，以台灣名品為號召，透過展會及各項活動宣傳協助台商建立自有品牌，布建行銷通路。
（四）膠囊、錠劑裝之產品辦理大陸保健產品標章認證作業及衛生、銷售審批註冊等作業(含一般食品及化妝品)，依大陸規定皆須有 一「在華責任單位(即大陸已登記合法之公司或商號)」做為申辦窗口(僅能有1家公司或商號)，然因申辦大陸保健食品標章認證涉及產品配方機密及申辦銷售審批註冊涉及後續進口權力或遭壟斷把持甚圖利疑慮，建議應由本公司於大陸設立「分公司」較為適當。

	參、謹檢附參加本次活動（會議）之相關資料如附件，報請

鑒核並請轉送相關單位備查。
職

黃福仁
賴鴻璋
                                     102年9月27日
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