返國報告(返國類別：進修)
102年行政院僑務委員會國際事務青年人才培訓計畫回國心得報告

服務機關：國防大學管理學院
姓名職稱：陳嘉容上尉學員
派赴國家：美國

報告日期：102年10月2日

出國時間：102年7月5日至102年8月26日
摘要

行政院僑務委員會國際事務青年人才培訓計畫宗旨在於使我國青年具備國際視野及國際事務能力，並於出國研習期間深入駐外單位學習，增進學員對政治、外交、戰略、文化及僑務等涉外事務之接觸與瞭解。我選擇前往舊金山地區加州大學柏克萊分校修習六週暑期課程，並於課程結束後與同組組員一同前往當地僑務機構、加州州政府、科技產業等進行實習與參訪，不論是暑期課程在學術方面的汲取，抑或在當地生活看到的人、事、物，都是難得的經驗，令我獲益良多。
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1、 目的：
行政院僑務委員會國際事務青年人才培訓計畫宗旨在於使我國青年具備國際視野及國際事務能力，提供獲選學員學費、機票、生活費用部分補助，自行選擇美國六大地區知名大學就讀暑期課程，並於出國研習期間深入駐外單位學習，增進學員對政治、外交、戰略、文化及僑務等涉外事務之接觸與瞭解。
2、 過程：
一、前置作業：獲選進入本計畫後，馬上就要開始進行選課、安排住宿、訂機票等等。這些看起來輕而易舉的動作，在換成英文模式的時候，就增添了一些困難度和不安，並非因為自己英語能力不佳，而是畢竟我們並非英語系國家，鮮少在生活中使用英語，深怕自己表達錯誤而影響課程或住宿，但幾次經驗下來，漸漸產生自信心，算是個人第一個收穫。
 二、暑期課程：第一天踏進柏克萊校園，視線所及都是亞洲學生（非亞裔美籍

生），據當地台灣留學生表示，現在柏克萊的學生超過一半是大陸人；再說說我們班上18人，10位是大陸人，5位台灣人，2位印度人，1位來自荷蘭（但也是大陸裔），嚴格說來，全班都是亞洲人，而其中又以大陸學生為大宗。這歸因於近年大陸經濟蓬勃發展，加上其一胎化的政策影響，只要有能力，父母都會將其子女送出國留學，反觀台灣留學生數量則是逐年減少。我所修習的課程為「國際人權」。這堂課的授課教授是Rachel Kotok，一位非常活潑的猶太人老師；六週共12堂課，每堂上課前老師一定會在黑板上寫下當日及次堂課的課程預劃行程，目的是讓學生對於課程有所準備；與台灣填鴨式教育風格不同，上課時以專題討論的方式，老師進行以活潑、生動的肢體語言鼓勵班上所有學生踴躍發言、發問，這件事情基本上對於習慣上課不發言的亞洲學生而言一開始是相對困難的，但經過六週課堂上的訓練，班上的同學對於「舉手發言」再也不會感覺陌生或害怕，每次老師拋出問題，大家的討論狀況都相當熱烈。只是上課過程中，大陸生和印度學生都展現出他們學習的企圖心，會向老師爭取分數、踴躍發言等等，相較之下，台灣的學生似乎就沒那麼專心於學習，例如課堂上使用智慧型手機、發言次數少，看到這樣的比較，真的不免擔心起我們國家青年的競爭力來了。
三、實習：本計畫最棒的地方，就是安排學員到僑界重要單位及美國官方及非官方單位參訪。我們前後參訪了金山國父紀念館、駐舊金山台北經濟文化辦事處、Milpitas市議會、史丹佛大學、胡佛研究所、Google總部、加州首府沙加緬度市政府等單位。傳統僑社的大哥大姊們對待我們如同自己的兒子女兒一般親切，不僅為我們說明僑務工作為何、現況、面臨的問題，也以極度的熱情款待我們，與美國官方單位、人員的會晤面談，也大大增進我們的見識和膽識。我印象最深刻的是Milpitas市的市議會。在台灣，所有政府官員都是支薪的，然而Milpitas市從市長以下的職位，都是不支薪的，他們白天各自有自己的工作，下班後才到市府上班，等於是志願性的服務。組員有人詢問市府秘書，市長本身是房地產仲介，難道不怕他利用職權與廠商掛勾從中牟利嗎？市府秘書給了一個簡單卻震撼的答案---如果真有這樣的事件發生，一旦被發現，這位市長就不用幹了，直接下台，這就是民主。這個回答讓我看到高度民主化社會的樣貌，希望台灣能在不久的將來，民主化程度達到這樣的境界。實習過程中所獲得的經驗，是花錢也買不到的閱歷。

3、 心得：
「文化衝突」是在異地生活最直接的感受與學習。亞洲和歐美的學生最大的不同，是他們展現出來的態度。多數的歐美學生給人的感覺很大方、自然，或許與他們健身風氣盛行有些關聯吧。RSF是柏克萊大學所屬學生可以使用的健身中心，不管何時前往，裡面總是充滿健身者，而走廊上掛滿了各類運動的海報，上面寫著鼓勵柏克萊學生運動的標語，大意大概是運動與課業同等重要，這是台灣教育中較少著墨的部分。
櫃臺的收銀員，開口第一一句話永遠是How is your day；街道上派送海報傳單的人，甚至是路旁同你要零錢的遊民，在你拒絕他們的時候，也總是報以一句It’s fine. Have a nice day.  今天你穿了一雙很美的鞋子，路過的人會真誠的說一句I like your shoes. They are beautiful.  眼神與他人交會時，絕大多數人會回以一抹淺而美的微笑。以上所言，皆是我親身經歷，只是，對象僅限非華人。這是我思考許久的問題，為何華人對於華人和洋人對於華人所展現出來的態度會有如此不同，難道真是民族性-華人的心眼比較小-使然嗎？親身到了一趟中國城，感受更是明顯，「老中」表現出來的態度就不那麼友善或親切，我當然不是說洋人都很和藹可親，但至少不會有華人那種較有距離感的臉色。回到台灣後我一直在想一個問題，「台灣人真的有外國遊客或報章雜誌上形容的『熱情』嗎？」老實說，我認為沒有，不過在舊金山這七週看到洋人的示範，我期許自己也要求自己應該要比照辦理，隨時帶給旁人舒服的感覺。
肆、建議事項：
美國教育要求「實做」經驗，故在課程設計上均規定課程中至少三分之一的時數須安排田野調查，亦即主題式戶外教學，此類課程有助學生從經驗中學習，建議國防大學在課程設計上亦可採用；另有關「國際事務」的課程亦建議排入通識教育，培養學子國際觀，與世界接軌。
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