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摘   要

印尼華裔人口約1000多萬人，惟每年來臺就學人數僅約400人，仍有極大成長空間。為使更多印尼華裔子弟瞭解政府最新的僑生政策以及來臺升學管道與資訊，本（102）年9月21日至24日在駐印尼代表處僑務組汪組長樹華陪同下赴印尼巨港、山口洋及坤甸等地辦理5場招生宣導說明會，繼於9月25日至10月2日再協同海外聯合招生委員會招生宣導團續前往雅加達、萬隆、泗水及棉蘭等地舉辦5場招生宣導說明會，介紹本會加值型僑生政策，並說明印尼地區華裔子弟來臺升學輔導措施，以及海青班之辦理情形。期間並與保薦單位座談，就渠等辦理僑生來臺升學業務等事項交換意見，作為來年辦理參據，俾爭取更多印尼華裔子弟來臺升學。
此行並配合印尼臺灣教育中心於9月28日、29日及10月1日分別在泗水、雅加達及棉蘭等地舉辦「2013 Study in Taiwan教育展」，共有國內32所大學校院暨海外聯合招生委員會、教育部菁英來臺留學辦公室、臺灣教育中心等3單位前往參展。

本次行程總計共辦理13場招生宣導說明會，參與說明會及教育展人次共約3,500人次。
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壹、目的

印尼巨港、坤甸及山口洋等地，華人佔當地人口50﹪以上，由於屬貧窮落後地區，為許多遠嫁臺灣之外籍配偶大本營，其中山口洋市更與楊梅市締結為姐妹市，與我關係密切。山口洋發展情況與泰北及緬甸情況類似，當地華裔子弟多於印尼正規學校下課後，再至補習學校學習華語文，爰華語文能力普遍極佳，惟因位處偏鄉，來臺升學資訊欠缺，允宜前往宣導，並因應當地實際需求，鼓勵華裔學生來臺接受技職訓練或就讀建教合作班，除學習謀生技能外，並可減輕經濟負擔。
本會海外青年技術訓練班自民國52年開辦以來，深受僑界極大迴響與華裔青年之喜愛，近年報讀學生日益增多，尤以馬來西亞報讀人數占80﹪為最，印尼5﹪次之。論印尼之幅員、華裔人數並不低於馬來西亞，但報讀人數卻遠不及馬國，究其因恐受該國政府禁華語文之影響，一般華裔青年華語文程度較低，報讀意願不高；又該地區保薦單位不似馬國普遍，對海青班認知有限，致無法有效提高報讀人數。現印尼地區華裔青年之華語文程度已漸提升，似宜利用各項管道加強宣導，積極鼓勵當地華裔青年踴躍報讀。
印尼僑生來臺就學管道自101年9月起有重大改變，新增個人申請制，取消在當地辦理非臺校生測驗，改以自願免試申請國立臺灣師範大學僑生先修部、SAT Subject Test測驗成績及參加印尼輔訓班方式申請，為瞭解保薦單位、留臺同學會、華文教師、學生家長等對招生方式改變之意見，並提供最新大學校院資訊、申請作業程序及其應注意事項，讓印尼華裔學生對國內高等教育及來臺升學相關輔導措施有更深入的瞭解，爰赴印尼辦理宣導說明會，期吸引並鼓勵更多印尼華裔子弟選擇來臺就學。

貳、過程

一、9月21日上午於桃園國際機場第一航廈搭乘上午8時45分華航CI761班機於下午1時20分抵達雅加達國際機場，本會派駐印尼代表處僑務組汪組長樹華前來接機，並陪同轉赴印尼國內線機場搭乘原訂下午3時印航GA112班機前往巨港，惟班機因故延至4時45分始起飛，於下午6時抵達。蘇南留臺校友聯誼會林會長一心率國立臺灣師範大學及南臺科技大學等在巨港中小學實習教學之4名學生前來接機，隨後前往下榻旅館Hotel Wisata 辦理住房手續。
    晚間7時30分至9時與本會保薦單位蘇南留臺校友聯誼會林會長一心及多名重要幹部及學生家長等10餘人餐敘，除就僑生來臺升學保薦業務及輔導措施交換意見外，並向渠等說明本會加值型僑生政策，鼓勵該地區華裔子弟來臺就讀3年高職建教僑生專班及海青班。渠等對於本項本會創新之僑生政策咸表贊同與支持，表示將向當地華裔子弟廣為宣傳與推薦。
二、9月22日上午8時林會長陪同參觀當地巨港開心三語學校以及中國大陸暨南大學華文學院教育專業遠距教學於巨港面授教學點，開心學校使用新加坡教材，目前開辦國小一年級至六年級課程，學生約700人，現有二位國立臺灣師範大學同學在該校實習。暨南大學於當地舉辦之函授教育是日正值舉辦考試，應試學員約50餘人，據悉該函授課程可授予學士學位，日後並可據以升讀研究所學程，爰對當地華裔子弟甚具誘因。

    上午11時前往巨港佛教中心大禮堂舉辦宣導說明會，該中心係由國內新竹峨嵋彌勒佛學院所贊助，為協助弱勢子弟就學，並成立濟弱扶貧基金會，以維護渠等受教權益，善行可嘉。宣導說明會開始分別由該中心歐典傳師及代表處僑務組汪組長樹華致詞，繼由職說明本會推動之加值型僑生政策暨海青班開辦情形，以及印尼僑生來臺升學輔導措施。由於前來聆聽學子大部分中文程度欠佳，爰須賴林會長協助以印尼文翻譯。渠等對於高職建教專班學費收費標準、建教生薪資、建教廠商的選擇、學生食宿安排、父母可否探望、工作時數以及海青班收費情形、可否打工等問題表示關切。本次座談會計有學生及家長等150餘人參加。

    下午由林會長一心陪同至巨港國際機場搭機經達雅加達轉往坤甸，由於2段航班均有延誤，原訂下午7時45分抵達坤甸，遲至9時始抵達。西加留臺同學會林副會長正偉及高雅學院負責人林正玲女士於機場接機，隨即陪同前往下榻飯店Mercure Pontianak。

三、9月23日上午8時汪組長陪同搭乘租賃小客車前往車程約4小時之山口洋，當地人口約20萬人，其中華人佔60﹪以上，由於經濟發展落後，生活貧困，謀生不易，當地為遠嫁至臺灣印尼新娘之大本營，楊梅市並與該市締結為姐妹市。由於位處偏鄉，當地對外聯絡道路僅為一碎石泥土路，交通不便，一路顛跛，於中午12時抵達住宿旅館Hotel Dangau。

    12時30分由新光明印華學校李振福老師陪同前往晚間宣導說明會場地彌勒佛餐廳勘查，了解凖備情形並順道用餐。餐後李老師隨即帶領密集參訪印華公學、印華中文學校、南中校友會山口洋分會補習學校、印華公學、新光明印華學校、新生華文學校等當地華文補習學校，其中南中校友會山口洋分會補習學校學生約80人，中文程度極佳，宣導團並應該校要求於該校增辦說明會，介紹來臺就讀高職建教專班及印尼輔訓班等升學管道，全程以中文說明，獲得同學熱烈迴響。

    晚間7時至9時30分於彌勒佛餐廳舉辦宣導說明會，出席人士包括當地中文補習學校師長、家長及同學等百餘人。當地學生中文程度佳，渠等對於來臺參加海青班及3年高職建教僑生專班極有興趣，會後有多位同學續留詢問有關在臺可否打工、上課時間、建教工作安全性及來臺就讀所需生活費用等問題。

四、9月24日上午8時原車返回坤甸，中午12時抵達下榻飯店。下午2時至5時於高雅學院舉辦宣導說明會。說明會由該校林董事長上強主持，出席說明會人士包括西加留臺校友會許會長葵貞、林副會長正偉及該校師生及家長60餘人，說明會以中文說明為主，印尼文為輔。林董事長為在當地經商有成，刻正興建私人碼頭，以利其鋼鐵貨櫃進出。其創辦之高雅學院為當地三語貴族學校，校舍寬敞新穎，學生自幼稚園至高中共約1,300人，除華人子弟外，當地政府官員亦將子女送至該校就讀。由於該校學生家境富裕，爰本場次宣導說明會重點在於介紹來臺升讀大學、印輔班及僑先部之方式及輔導措施。

晚間7時與西加留臺同學會、坤甸中學、保羅中學及高雅學院等校校長、老師20餘人餐敘，繼續討論來臺升學輔導措施以及分享渠等赴臺就學經驗。

 五、9月25日上午10時40分搭乘印航GA505班機於12時飛抵雅加達，汪組長樹華與職續留機場等候自臺北搭乘華航CI671班機，預訂於下午1時飛抵雅加達之海外聯合招生委員會宣導團成員，包括國立暨南國際大學蘇校長玉龍、國立臺灣師範大學陳教務長昭珍、弘光大學易副校長光輝、招生組林組長珍妤及黃幹事佳慧，下午2時一行7人於機場會合後旋即驅車前往雅加達臺灣學校辦理招生宣導說明會。

原訂下午3時30分於雅加達臺灣學校辦理之招生宣導說明會由於市區塞車情況嚴重，延至3時50分始正式開始。說明會進行方式由該校蔡校長先口致歡迎詞，再由宣導團團長蘇校長玉龍說明宣導目的及表達歡迎回臺升學之意，並介紹本次宣導團成員，接著播放海外宣導影片（包含聯招會組織、報名方式、國內大學概況等簡介），接續由團員就103學年度招生措施、國內高等及技職教育現況、印尼輔訓班辦理方式、僑生在學輔導措施、僑生申請資格及報名方式等分別說明，使在場師生瞭解國內大學校院現況、申請及分發相關作業程序。出席宣導說明會人員計有該校及印尼當地高中學生、教師、家長、保薦單位代表等約180人。與會者紛紛就各梯次熱門校系名額配置、志願分發方式、未來印輔班開班時間與規劃、僑生及外籍生資格認定、權益，以及獎學金申請規定等問題提問，由宣導團團員就業務職掌一一說明回應。
六、9月26日上午8時汪組長陪同宣導團一行驅車至萬隆，下午2時30分參加由西爪哇留臺同學會與萬隆臺灣工商聯誼會於帝國餐廳舉辦之招生宣導說明會，宣導團成員就最新僑生政策、印尼僑生來臺升學方式、印輔班、海青班辦理情形，及國內大學及技職院校發展概況分別說明。有近60名師生、家長及保薦單位代表到場聆聽，踴躍提問，惟需印尼文翻譯。渠等對於本會規劃辦理之3年高職建教專班辦理情形詢問甚為詳細，顯示高度之興趣。

    晚間宣導團出席萬隆臺灣工商聯誼會舉辦之保薦單位座談餐會，與林會長及該會幹部就來臺升學相關輔導措施交換意見。

七、9月27日上午9時宣導團一行原車返回雅加達，續搭乘下午3時40分印尼航空GA320班機前往泗水，由於班機延誤，下午6時始抵達，泗水臺灣學校楊校長佩梅於機場接機，並陪同前往下榻飯店Sheraton Surabaya Hotel辦理入住手續。

八、9月28日上午9時至11時於泗水臺灣學校舉辦招生宣導說明會，首先由楊校長致歡迎詞，繼由宣導團團長蘇校長玉龍說明宣導目的及表達歡迎回臺升學之意，並介紹本次宣導團成員，接著播放海外宣導影片（包含聯招會組織、來臺升學方式、國內大學概況等簡介），接續由團員就國內高等及技職教育現況、印尼輔訓班辦理方式、僑生在學輔導措施、僑生申請資格及報名方式等分別說明，使在場師生瞭解國內大學校院現況、申請及分發相關作業程序。宣導團成員說明結束，與會者紛紛就僑生與外籍生身分認定、獎學金名額、志願選填、個人申請制放榜時間、熱門科系名額分配及跨類組如何選填志願等問題提問，由宣導團代表就業務職掌一一說明回應。泗水臺灣學校本年報名返臺升學人數5人，全數錄取知名國立大學，且其中4人並獲教育部優秀僑生獎學金，該校學生升學表現亮眼，除該校辦學認真，學生素質高、努力求學外，由出席本次宣導說明會家長發言踴躍的情況亦可看出，家長對學校校務全力支持及關注。出席宣導會人員共約100人，除該地區華裔學生家長、老師外，何僑務委員麗容亦全程與會。

  上午11時說明會結束，宣導團隨即前往「2013 Study in Taiwan教育展」泗水展場Tunjungan Expo Center進行佈置。 中午12時開始展出，許多學生在家長陪同下前來，大多詢問外籍生與僑生有何差別、印輔班及臺師大僑先部課程內容、如何申請來臺就學、獎學金種類及名額、可否打工，以及本會是否仍辦理華裔青年語文班及觀摩團等問題。亦有部分參加早上臺灣學校宣導說明會之學生及家長，下午再專程至教育展會場進一步了解臺灣大學校院發展現況，作為來臺升學志願選填之參考。教育展至晚間6時展出結束，參展人次約1,000人。

    撤展後用餐畢，宣導團一行6人旋即驅車前往泗水機場搭乘晚間9時35分印尼航空GA331班機前往雅加達，抵達雅加達下榻飯店Ciputra Hotel已近晚間12時。

九、9月29日上午11時前往教育展展場布置，中午12時開始展出，由於大部分學生中文程度欠佳，是以雅加達留臺同學會特地安排數十名留臺校友擔任志工協助翻譯，參展學生對來臺升學多表示有極高興趣，惟中文聽說讀寫能力欠佳，爰建議渠等先來臺就讀臺師大僑先部一年，至程度稍好者則建議可報讀7週印輔班課程。另有一家長表示，其子返臺就讀華僑高中3年，中文能力並無明顯進步，且老師講解速度太快，其幾乎無法理解。本年9月已分發就讀科技大學，惟對就讀學校及科系不甚滿意，爰請本會予以協助轉校。經深入了解詳情後，洽請宣導團弘光科技大學易副校長光輝協助其子於大一讀畢後辦理轉學事宜。晚間6時結束展出，參展人次約1,000人。7時與雅加達留臺同學會葉總會長秀娟等20餘人座談餐敘，就僑生來臺升學志願校系選填及辦理簽證、體檢等實務交換意見。

十、9月30日上午9時宣導團一行驅車前雅加達機場，宣導團團長蘇校長玉龍由於另有要公，爰先行搭機返回臺北，宣導團其餘成員續搭乘下午1時35分印尼航空GA188號班機前往棉蘭，於下午5時抵達。林僑務委員文蓮與蘇北留臺同學會高會長德材於機場接機，並安排簡餐後直接至Hotel SwissBel宣導會會場。宣導會於晚間7時30分開始，由林僑務委員文蓮主持，由於主辦單位表示該場次學生主要係欲了解來臺就讀高職建教專班、海青班以及印輔班。爰宣導團成員即針對上述班別辦理情形詳細說明。與會家長、同學約有120人出席，渠等紛就高職建教專班費用、工讀薪資、印輔班課程安排、到臺灣唸書可否使用簡體字、印輔班學生閱讀速度較慢，考試的題目文字是否可以不要太艱澀、敘述不要太長、獎學金種類、海青班結業後可否在臺繼續升學、學生中文能力不足應如何補救等問題提問，由宣導團代表就業務職掌一一說明回應。宣導會至9時30分結束，即由高會長陪同宣導團成員至下榻飯店JW Marriott Hotel Medan辦理住房手續。  

十一、10月1日上午11時宣導團一行前往棉蘭教育展展場JW Marriott Hotel Medan布置會場，教育展於中午12時展出，由於是日為周二，爰人潮於下午3時同學下課後始見增多，許多曾參加本年本會舉辦之蘇北留臺同學會參訪團之校長及老師亦帶領有意來臺升學之華裔學生前來參觀並作解說，惟當地同學華語文能力亦欠佳，需賴老師之印尼文翻譯。晚間6時展出結束，參展人次約500人。
晚間7時至9時宣導團特地應當地菩提心荼羅基金會邀請，前往為有意申請本會建教專班及海青班學生增辦招生宣導說明會，說明會由該基金會住持釋學源法師主持，是日晚間參加宣導會之師生、家長約130人。在宣導團成員詳細介紹加值型僑生政策、海青班辦班情形及報名方式後，渠等反應熱烈，經現場意見調查渠等對於來臺就讀科系以電子科、資訊科及農產加工科意願較高。
十二、10月2日原訂搭乘上午9時30分班機前往馬來西亞轉機回臺，由於 該航班取消，爰改搭上午7時30分馬航MH861班機於9時25分抵達馬來西亞吉隆坡機場，下午2時20分轉搭華航CI722班機，於晚間7時20分抵達桃園國際機場。

參、心得與建議

一、本次赴印尼偏鄉宣導加值型僑生政策，當地僑界普遍均持肯定支持態度。尤以3年高職建教專班半工半讀後，仍可接續就讀4年科技大學，使渠等可繼續精進進修，生涯規劃更明確，且因本方案係由本會主導，更具公信力及說服力，僑生來臺就讀較具保障。爰咸表示宜打鐵趁熱，儘速提供報名及開班資訊，以利本專班順利推動。

二、依據本會遴選僑生回國就學保薦單位要點，本會得視各僑居地幅員、交通及僑生人數等情形遴選僑居地友我僑校、僑團或校友會等組織為僑生回國就學保薦單位受理申請。印尼幅員廣大，華裔人口散佈各地，目前本會在當地共遴聘27個保薦單位；惟華裔人口眾多，且華語文能力普遍極佳之山口洋一地並未設有僑生保薦單位，且當地位處偏鄉，對外交通聯絡極為不便，本年允宜於當地遴薦一保薦單位，協助辦理103學年度招生宣導及保薦學生來臺升學工作，以利當地華裔子弟來臺升學。

三、目前僑生來臺升學於申辦來臺居留簽證時均須檢附健康檢查合格證明，檢查項目包括胸部X光肺結核檢查，惟渠等來臺後至各校辦理註冊報到時，必須再次辦理健康檢查，又須再度照射胸部X光，短期內密集照射X光，恐對渠等身體造成不良影響。爰擬建議教育部對於各校新生之健檢項目比照海外僑生來臺升學申辦居留簽證之健康檢查項目，以免渠等重複辦理健康檢查對身體之影響及造成之不便。

四、目前全球各地遴聘之保薦單位共150個，為了解各保薦單位是否確實發揮功效，建議函請駐外館處於辦理103學年度申請來臺學就學申請案時，應列表統計各保薦單位保薦來臺就學之學生人數，以作為日後評估是否續聘之參據，並藉以鼓勵保薦單位加強招生宣導。

五、不同於馬來西亞留臺校友會聯合總會於馬來西亞舉辦之教育展係專以招收僑生為主，已往印尼臺灣教育中心辦理之高等教育展則以招收「外籍學生」來臺就學為主；惟本年情況已有改變，本年係透過駐印尼代表處僑務組委託當地留臺同學會、臺校、臺商會等組織協助，於僑界廣為宣傳周知。爰本年參加教育展華裔子弟人數有顯著增加，建議日後仍維持本年辦理模式，以兼顧招收僑生之宣導效益。

六、本次宣導行程共計12天，期間招生行程之安排、銜接，與場地之洽借與事前之宣傳等，均賴駐印尼代表處僑務組、蘇南留臺校友會、巨港佛教中心、山口洋新光明印華學校、坤甸高雅文化學院、西加留臺校友會、萬隆西爪哇留臺同學會、萬隆臺灣工商聯誼會、菩提心曼荼羅基金會、蘇北留臺同學會、雅加達臺灣學校、泗水臺灣學校大力協助，讓此次宣導活動能順利完成，並藉此次宣導活動與留臺校友、臺商會及各地師長充分交換有關爭取僑生來臺升學意見，對就學輔導工作頗有助益。希經由本次宣導活動，除鼓勵當地華裔子弟選擇來臺升讀大學校院外，亦能吸引當地經濟弱勢之華裔子弟來臺就讀高職建教專班，不僅讓渠等有脫貧之機會，亦可協助緩解臺灣人口結構失衡現象以及產業界人力不足之缺口。
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