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摘要(200-300字)

本人受邀於2013年6月14日至6月16日赴中國大陸出席「刑事司法變遷學術研討會—中國大陸、台灣與南韓之比較」，這一個研討會著眼於亞洲幾個重要法領域的刑事司法變遷。這是因為，刑事司法的改變不僅影響到人民權利，也往往是各個國家政治發展的重要基礎。是故，在學術比較研究上，應該要高度密切地觀察了解各國的刑事司法改革。本次研討會主要觀察的對象是中國大陸、南韓及台灣。本人參與此次會議，除了擔任台灣部份的報告人外，也參與其他議題的與談及討論，也希望讓國際間更加了解我國刑事司法改革的近況及學理，了解到其他刑事司法體系的運作，進行比較研究，並為積極爭取日後學術交流的機會。
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1、 目的

這一個研討會著眼於亞洲幾個重要法領域的刑事司法變遷。這是因為，刑事司法的改變不僅影響到人民權利，也往往是各個國家政治發展的重要基礎。是故，在學術比較研究上，應該要高度密切地觀察了解各國的刑事司法改革。不過，正由於各國政治及司法發展的情勢及環境都不盡相同，無法一概而論，所以，關心此一議題者定期針對各重要課題伸入的討論及交換意見，擬定研究方向，便極為關鍵。長久以來，美國、澳洲及香港等地都有學者關注此一議題。本年度的研討會則聚焦於兩大部份。第一，司法改革是由司法自主形成發動，抑或是受到政治社會的驅動？第二，政府部門在刑事司法改革中扮演何種角色？有多大的影響力？司法改革是否影響了政府部門的運作及結構？在這兩個主軸下，本次研討會主要觀察的對象是中國大陸、南韓及台灣。我受邀參與此次會議，除了擔任台灣部份的報告人外，也參與其他議題的與談及討論。這一次的參與，除了擔任報告及與談外，也希望讓國際間更加了解我國刑事司法改革的近況及學理，了解到其他刑事司法體系的運作，進行比較研究，並為積極爭取日後學術交流的機會。
2、 過程

本次研討會由香港中文大學及國立澳洲大學主辦，地點在香港中文大學。會議的第一天（15日）的討論子題包括了：在各國，影響刑事司法改革的因素為何？來自於政治、社會，抑或是文化？這些因素是改革的助力，或是阻力？歐陸法制下的職權主義在改革中是否具有誘發的作用？有沒有那一個東南亞國家的經驗在改革的過程中成為借鏡？等等。針對上述問題，我以我國近年刑事司法改革為素材，進行了深度的報告。與會的南韓及大陸學者也分別提出了相當精彩的論文。亦即，共有三篇論文提出報告。會議中，也和其他澳洲、香港及美國學者互動交換意見，進行討論。對於台灣自1949年以來政治及司法變遷，他們都相當熟悉，也認為我國在各方面的進步，可以成為大陸未來改革的借鏡。在簡單的午餐後，緊接著在下午，與會學者以更為宏觀的角度觀察政治及司法改革間的互動。Sue Trevaskes教授以大陸刑事政策中的「維穩」為主題，提出一份論文，說明其觀察及分析。Sarah Biddulph教授則是以國際人權的角度討論亞洲幾個主要國家中刑事司法改革。最後，在分組討論時段裡，則是針對中國大陸、台灣及南韓刑事司法改革過程中，重要因素及誘發原因為深入且廣泛地交換意見。在這方面，南韓與我國與有著很類似的歷史。相對地，中國大陸則走出了一個相當不一樣的脈絡及過程。
16日的重點在針對各國刑事司法中，學者及實務工作者對於司法改革的評價。除此以外，討論的範圍也擴及到外國學者對於各該國家刑事司法改革的觀察及建議，以及外國學者的看法有無失焦的地方。最後，外界何時會感受到司法改革的具體成果？為什麼是在那一個階段。會議中，大陸的勞改制度、我國未來可能採行的觀審制度，以及南韓的陪審都引起了各國學者極大的興趣。詳細地來說，Josh Rosenzweig以勞改制度為主題，分析了大陸的發展及法律變革間的關係。Flora Sapio教授則是就法制移植及司法制度提出其觀點。之後，大會一併討論了論文日後出版的相關事宜，以及明年度會議的主題設定等後續事宜。
3、 心得及建議

這一個年度研討會是由美國紐約大學亞美研究中心、香港中文大學及國立澳洲大學所發起，至今已經連續地舉辦了數屆。會議重點向來是放在亞洲幾個主要國家的刑事司法變遷。由於研討會持續舉辦，囊括了東西方重視此一議題的學者參與，會議中常常可以激盪出極富學理及實務價值的想法，一直是學界相當重視的學術活動。在過往，我國皆是由臺灣大學法學院代表參加，這一次因緣際會，可以代表本校，以我國名義受邀出席，發表論文及參與討論，很具重要意義。我個人感到相當地興奮及榮幸。相信日後，這可以成為我們與其他外國學校交流的重要機會及平台。
大陸，乃至亞洲的刑事司法改革向來是西方主要國家關注的重點。他們從事相關的研究，甚至是參與已經有很長一段時間的歷史了。在語言文字溝通上幾乎沒有困難的我們，佔據著一個最容易切入研究的地位，如果放棄不處理，實在可惜。在客觀條件允許的情形下，我將會繼續研究大陸法制的改變。這不僅可以作為進入到國際學術研究交流的切入點，也可以作為法律學院研究的另一個特色。此外，我也觀察到，南韓與我國有著相當類似的民主法治發展的歷程，無論是在政治的民主化，刑事司法的改變，都與我國有著雷同的軌跡。可以預期，兩國的比較研究將會是極具學術研究價值的主題，相關的成果，或許也可以成為預測制度改變成功可能性高低的參考。
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