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摘  要

網際網路研討會2013國際會議（NETs2013, International Conference of Internet Studies）於2013年9月7日至9月8日，假香港舉行。會議研討主題範圍相當廣泛，包含雲端運算（Cloud Computing）、網路應用及安全（Network Application and Security）、軟體工程及網際網路（Software Engineering and Internet）、多媒體（Multimedia）、網際網路技術及應用（Internet Technology and Applications）、電子商務及手機商務（E-Commerce and M-Commerce）、網路行為（Cyber Behavior）、網路教育（Cyber Education）及網際網路研究：過去、現在與未來（Internet Research：Past, Present, Future）等。
本篇報告主要分為三大部份，第一部份說明本次與會目的，第二部份為過程描述，包含NETs2013會議簡介、NETs2013會議研討內容、專題演講及代表性論文等，第三部份為本次與會心得及建議。
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1、 目的

目前已進入網路e世代，民眾使用網路及電腦比例逐漸增加，新世代民眾更是人手一機，相關網路應用及新技術大幅躍進，民眾之網路行為及生活習慣勢必亦隨之改變及快速變動，公部門面對此一巨大變革，更應與時俱進並妥善因應處理，深入瞭解民眾之網路行為及相關新技術應用之關鍵成功因素，以因應此快速變遷之時代。財政資訊中心提供民眾及稅務人員相關稅務資訊系統服務，如電子報繳稅服務、稅務資訊系統平台等，如能善加運用相關資訊新技術，例如Web 2.0、雲端運算、雲端儲存空間及無線射頻識別系統（RFID）等新的應用技術，對外，將可貼近民眾之生活及行為，提供更符合民眾需求之應用程式及更優質之服務，讓民眾使用起來更友善與便利、更快樂與幸福，將可提升民眾幸福指數及國家競爭力，對內，利用新技術，縮減相關作業流程，提供稅務相關人員更便利、更快速之稅務系統，提升整體作業績效。有鑑於此，希望藉由參與資訊相關國際會議，瞭解目前最新技術之發展趨勢及變化，期能對本中心相關計畫及作業有所助益。
2、 過程

1、 NETs2013會議簡介：
本次研討會（NETs2013）於2013年9月7日至9月8日於香港舉行，主辦單位為Academy of Taiwan Information Systems Research（ATISR）。
本學會成立於2004年，為一非營利專業組織，其設立宗旨為透過辦理國際研討會及出版國際期刋，提供世界各國學者於商業及資訊系統相關領域之交流互動與經驗分享。

本學會辦理之國際研討會有：

（一）International Conference on Applied and Theoretical Information Systems Research（ATISR conference）
（二）International Conference on Internet Studies（NETs conference）
（三）International Conference on Marketing Studies（ICMS conference）
（四）International Conference on Business And Information（BAI conference）

本學會出版之學術期刋有：

（一）International Journal of Business and Information（IJBI）
（二）Contemporary Management Research（CMR）
（三）International Journal of Cyber Society and Education（IJCSE）
（四）International Journal of Electronic Commerce Studies（IJECS）
2、 NETs2013會議研討內容：
本次會議研討之資訊領域相當廣泛，每場會議約1個半小時，於不同會議室同步進行不同領域之研討，參與者可自行選擇有興趣或專門之領域進行參與，本次會議研討主題大略可分為9大類，簡要整理如下。

本次會議研討之資訊議題包含：

	資訊議題
	範圍

	雲端運算
(Cloud Computing)
	(1) 軟體即服務、平台即服務、基礎設施即服務(SaaS, PaaS, IaaS)
(2) 社交運算(Social Computing)
(3) 行動/無線運算(Mobile/Wireless Computing)
(4) 行動定位服務(Mobile and Location-based Services)
(5) 推薦與信譽系統(Recommendation and Reputation Systems)

	網路應用及安全
(Network Application and Security)
	(1) 普適運算：電子化健康與數位家庭應用(Ubiquitous Computing: E-Health and Digital Home applications)
(2) 車載網路與遠程資訊服務應用(Vehicular Networks and Telematics Applications)
(3) 入侵偵測與惡意軟體(Intrusion Detection and Malware)
(4) 僵屍網路與垃圾郵件偵測(Botnet and Spam Detection)
(5) 社交網路隱私(Social Network Privacy)

	軟體工程及網際網路
(Software Engineering and Internet)
	(1) 雲端軟體工程(Software Engineering for/in Cloud) 
(2) 網頁服務與應用(Web Service and Application)
(3) 軟體分析、設計與測試(Software Analysis, Design and Testing)
(4) 行動應用開發(Mobile Application Development)
(5) 軟體效能(Software Performance)

	多媒體
(Multimedia)
	(1) 多媒體通訊(Multimedia Communications)
(2) 多媒體壓縮(Multimedia Compression)
(3) 多媒體安全(Multimedia Security)
(4) 多媒體資料庫(Multimedia Databases)
(5) 多媒體應用(Multimedia Applications)

	網際網路技術及應用
(Internet Technology and Applications)
	(1) 數位支付系統(Digital Payment Systems)
(2) 認證(Authentication)
(3) 隱私強化技術(Privacy-enhancing Technologies)
(4) 資料庫與資料採礦(Databases and Data mining)

(5) 電子商務系統與應用(Electronic Commerce Systems and Application)

	電子商務及行動商務
(E-Commerce and M-Commerce)
	(1) 網際網路廣告與線上零售(Internet Advertising and Online Retailing)
(2) 網際網路消費者行為(Internet Consumer Behavior)
(3) 線上口碑(Online Word-of-mouth)
(4) 線上調查(Online Survey)
(5) 資料庫與資料採礦(Databases and data mining)

	網路行為
(Cyber Behavior)
	(1) 社交網路行為(Social Networking behavior on Google+, Facebook, MySpace, and others)
(2) 網路成癮、網路霸凌、網路沉迷(Addiction, Cyberbullying and Internet Abuse)
(3) 電動遊戲、電腦遊戲與線上遊戲(Video Games, Computer games, and Online games)
(4) 網路色情、網路性愛(Internet Porn, Cybersex and Cybering)
(5) 網路約會行為(Online Dating Behavior)

	網路教育
(Cyber Education)
	(1) 數位學習與遠距教學(E-Learning and Distance Learning)
(2) 電腦與教育(Computer & Education)
(3) 網路時代教育(Education in Internet age)
(4) 組織學習(Organization Learning)
(5) 虛擬學習環境(Virtual Learning environments)

	網際網路研究：過去、現在與未來
(Internet Research：Past, Present, Future)
	(1) 網際網路研究的回顧與綜合分析(Review and Meta-Analysis of Internet research)
(2) 書目計量學分析(Bibliometric Analysis)
(3) 網際網路研究方法(Research Methods in Internet Research)

(4) 網際網路滿意度、有效性、成功因素影響研究(Study of Factors Influencing Internet Satisfaction, Effectiveness, and Success)

(5) 網際網路研究之未來方向(Future Directions of Internet Research)


3、 專題演講：高品質論文之構成要件（What Constitutes a High Quality Paper for Journal Submission, and hopefully Publication?）
(1) 演講者：香港大學商業與經濟學系資訊系統教授Patrick Y.K. Chau
(2) 演講摘要
主講者周教授開宗明義指出，構成一篇高品質之論文，必須符合以下幾點要件：

· 文章內容必須是有趣與切題的。
· 一個非常務實之觀點。

· 對理論或實務要有具體之貢獻。

· 在研究設計、資料分析和結果解釋方面，必須是可以實際執行的。

· 好的文章寫作技巧與描述。

· 研究主題必須符合欲投稿之期刋或研討會之範圍與目標。

針對欲投稿期刋時，主講者周教授提供了一些建議作法：

· 以您的研究主題為基礎，先尋找數個目標期刋。

· 針對數個目標期刋，仔細研讀期刋之目標與範圍，確認與您的研究主題有關。

· 儘量大量閱讀與您研究主題有關之期刋文章。

· 把自己當成是這些期刋之審稿委員，試著先找出一些問題出來。

· 試著去獲得這些期刋之評審內容，以瞭解這些期刋之評審標準與考量。

· 試著去認識這些期刋之審稿委員，可先知道這些審稿委員之要求與風格。

· 試著與這些審稿委員建立人脈網路。

另外在提交論文前，主講者周教授亦提供了一些建議，如下所述：

· 在目標期刋裏，您至少應讀取3至4篇最近之文章，以瞭解其形式與風格。

· 仔細閱讀期刋公佈之作者注意事項，並且儘可能配合辦理。

· 先展示您的研究報告予已經發表過的人，以便詢問他們的寶貴意見。

· 使用目標期刋之審稿格式，先進行自我評估。

· 刪除任何不一致與不確定之段落。

· 可請專業編輯協助進行校對及潤稿。

有關論文內容本身，主講者周教授亦教導了一些撰寫論文之技巧與作法：

1. 標題部分：

· 標題不要過度自作聰明，反而會造成與內容不一致之情況。

· 如果可能，標題建議儘量在10個字以內。

· 標題要能精確地反映文章內容。

2. 摘要部分：

· 摘要是提供第一個好印象的機會。

· 提供最具體之資訊。

· 請注意字數限制，不要過度冗長。

· 最簡單的方法，就是參考之前發表過之論文來撰寫。

3. 序言部分：

· 包含目前遇到之問題，尚須研究之地方，還有之前有那些研究，您的論文將如何補足落差。

· 可能包含一些文獻之回顧。

· 避免冗長地解釋理論。

· 避免在序言中討論方法論。

· 以研究目標及可能提供之具體貢獻作為結尾。

4. 理論部分：

· 說明您所使用之理論。

· 說明您的研究，對於理論之具體貢獻。


5. 模型及假設部分：

· 使用圖表來描述模型，並且在圖表中標示相關之假設。

· 在每個圖表下都要有說明文字。

· 每一個假設都要有理論證明。

· 確認使用統一之術語。

6. 方法部分：

· 說明資料收集之策略與目標。

· 建議測量之方法或工具皆已被使用過。

7. 資料分析與結果部分：

· 說明資料分析之策略與工貝。

· 受訪者之簡單介紹。

· 說明有關測量工具之特性。

· 說明結果與每一個假設之關連。

· 以表格或圖表來補充結果。

8. 討論部分：

· 關鍵是要強調大家以前不知道之內容。

· 簡要之結論。

· 研究結果樣態之討論。

· 一些未預期結果之解釋。

9. 結論部分：

· 研究之結果與發現要點重述。

· 研究限制之討論，特別是內部或外部合法性之可能威脅。

· 未來之研究方向。

· 對於理論、實務及管理面上之貢獻意涵。
4、 代表性論文：
本次會議研討之資訊領域相當廣泛，僅選擇一篇具代表性之論文撰寫。
(1) 題目：運用RFID技術時須考量之道德風險
（IT IS NECESSARY TO WORRY ABOUT ETHICAL RISK WHEN USING RFID WITH CONSUMBERS?）
(2) 發表人：
· Harold Boeck,, UQAM’s School of Management, Canada
· Fabien Durif, UQAM’s School of Management, Canada
(3) 內容摘要(Abstract)：
近年來，RFID（Radio Frequency Identification）技術於零售業之存貨管理方面快速地成長，此種微型技術獲得了大家的關注，如在客戶關係管理中，可利用標籤以無線及自動化地識別每一個客戶，此一行銷領域上之創新改革亦可能造成道德上之疑慮，本篇文章籍由利用121篇參考文章並運用描述性之綜合分析，提供了一個運用RFID技術時道德疑慮之分析，其結論將有助於學術及商業上能更瞭解RFID之運用。
(4) 本文：

簡介（Introduction）
最近幾年，不同的新技術如資料庫、網際網路與智慧型手機等，被拿來利用作為行銷之工具，它們可以用來建立與支援一家公司之關係策略，此趨勢可以解釋為從一個好的關係策略轉變至一個更強大之親密關係；在公司與客戶之間，需要更複雜之管理資訊系統來支援，傳統交易行銷工具可能無法提供，但這些新的技術卻可協助新的關係形式，此亦大大地改變了傳統之行銷管理。管理者從資訊科技的運用，逐漸地瞭解到這些潛在的提升，特別是在與他們的夥伴之間建立有益之長期關係方面。因此，現在這些新技術的運用正快速地成長，部分原因須歸功於這些新技術可以建立與客戶間之價值，它們能支持夥伴關係更緊密與更有效率，為了與客戶間關係之開發，新技術變成了一個必要之條件，另為了改善客戶之忠誠度與客戶服務效能，新技術亦是一個重要之因素。

不幸地，就因這些新技術創新之優點，使得公司在事先沒有適當的評估道德風險及社會複雜度，就一直加快它們的技術創新，儘管有些消費者已經開始關心個人資料之使用風險，的確，透過這些新技術的運用，幾個道德上之風險議題就被提出來了，特別是在自動識別與客戶資料蒐集之技術，它就是無線射頻識別系統（RFID）。

綜觀來說，RFID是由一組微晶片組成的，包含唯一可識別的資料，它可以在一定的距離下透過無線通訊來進行掃描讀取，與一般識別方法比較，RFID不需要透過光學訊號就能被讀取，甚至被埋起來照樣也可以被讀取。例如，當顧客進入Yes銀行之營業場所時，不須要從皮包裏拿出銀行金融卡，銀行方面就能自動掃描並且辨識出高級客戶，並提供差異化之服務，就是因為此卡片中包含了一個RFID晶片，此種作法提供給客戶一個不同之服務經驗。同樣地，音樂會為了提供觀眾更快速地進入會場座位，只要觀眾直接透過皮包或包包，不須要拿出門票，就能將門票掃描並入場。大賣場或百貨公司如Walmart、Macy’s和J.C. Penney，每一家都有它們自己的RFID系統，J.C. Penney百貨公司計劃將淘汰條碼掃描，改為全部產品都是包含RFID標籤，如此便可以完成重要的一步，那就是淘汰賣場之收銀員。甚至Disney World亦宣佈推出一種RFID手鐲，名字叫MagicBand，其透過快速通關、付款和加強服務等措施，將提供給遊客一個更好的服務經驗，但這亦引發了關心Disney World監控客戶行為之議題，如此可能變成「監視社會」。為了推動客戶關係管理到達一個新的境界，現在公司皆試圖透過RFID新技術來建立一個新的競爭優勢，但是透過無線電波就能從消費者之錢包、背包或皮包裏讀取秘密或權利，此種隱藏傳送識別資訊，已經引起隱私權擁護團體之關切及擔心。
雖然RFID技術的起源，可追溯至第二次世界大戰，但也是在最近才運用在商業市場中，但還是出現正反面意見，有些反面意見質疑消費者在運用RFID技術時，是否有道德上之議題，如消費者是否將被到處追蹤？他們的私有領域是否將被發現、觀察、分析和作為目標？此新技術會不會被駭客入侵？當這些議題已變成主管個人資料保護之政府部門關心之議題時，要在行銷市場上拓展RFID技術的應用時，就可能會出現重大的障礙，因此許多公司亦開始關注這些道德議題。

要回答與明瞭這些問題，本文章蒐集了121篇參考文章，透過文獻回顧，揭露了一個描述性之綜合分析結果，其目標是要呈現目前消費者在運用RFID技術時所關心之道德議題，本文章亦將協助學術界與商業界更瞭解RFID運用時之道德議題意涵，並且呈現一個彙整觀點來回答這些問題。

理論概觀：RFID特性與道德疑慮
一個RFID系統包含四個主要元件：(1)一個電子標籤，由一組微型晶片與天線組成，此天線會與(2)讀取器通訊，在微型晶片中的資料可以描述產品、消費者或唯一識別資訊，可以連結資料庫中有用的資訊，並且送至(3)中介軟體，連結至商業應用軟體，例如存貨管理或客戶關係管理系統，此系統有(4)一個回饋機制，提供人機界面。此電子標籤通稱為「智慧型標籤」，並且可以被使用在包裹或直接含在產品中，此產品被稱為「智慧型產品」。

RFID系統使用不同的無線頻率：低頻率（LF）、高頻率（HF）、超高頻率（UHF）及微波。商業需求將決定使用何種無線頻率，亦將決定標籤之大小和微型晶片訊號之最大讀取距離、通訊之速度及無線電波如何與環境互動等。在被動式的RFID中，微型晶片沒有電池，其取得能量之來源為透過讀取器發出之無線電波來供給，因此，它的尺寸可以微小化，且成本亦非常低，被動式電子標籤常被使用在一次性使用之產品，惟它的優點都因通訊距離太短而被抵消掉了，例如，一個被動式超高頻率電子標籤，可傳送訊號在30呎之距離，一個成本大約在美金0.05元。相對地，一個主動式RFID電子標籤，含有電池，提供通訊功能，也因此價格較貴，它能發送訊號距離為300呎，一般成本大約在美金20元至50元之間。幾個大型公司，如Walmart和Tesco，甚至有些小型組織，像圖書館、洗衣店和健身中心俱樂部皆已經開始使用RFID技術。

RFID的運用提供了零售商不同之優點，在供應鏈方面，籍由監控原料與商品之流程，在公司內部或與合作夥伴之間提供了一個更具有效率之產品追蹤和存貨管理，例如，從2003年開始，Walmart已經開始運用RFID技術在產品的棧板中。另在消費者方面之優點，因可透過此新型態之資料蒐集，將可以更瞭解消費者之實際需求，如較新之RFID技術應用，當消費者攜帶卡片進入銀行大門，就能夠立即識別消費者，或者在大賣場時，消費者推著購物手推車時，公司就能知道消費者買了那些產品。此引起了明顯的道德疑慮，在資訊技術中是相當特殊的，發展RFID本身不是一個道德議題，而是當有些公司或者政府部門在運用RFID技術時可能是有疑慮的，特別是在每個民眾的隱私權和公民權之議題。首先，當RFID技術能收集與儲存大量的產品、民眾或兩者結合之資料，此可能會對隱私權的基本原則產生疑慮，第二，政府運用RFID電子標籤時，亦產生了個人公民權重要的疑慮，例如，美國護照現在含有RFID電子標籤，它可協助政府部門監控特定人士或間諜活動，另外，政府安全部門亦可能要求公司提供消費者購買與國家安全有關之產品的相關資訊等。
研究設計與方法論
為了符合本篇文章之目標，亦即要呈現消費者目前運用RFID時之道德疑慮議題，我們使用一個描述性綜合分析來探討運用RFID技術時之道德疑慮。
相關文章之選擇
第一步，使用兩階段的挑選程序來辨識有關之文章，其結果產出了共有121篇參考文章與挑選目標有關。
第一階段：文獻搜尋，使用了以下三個資料庫來進行文章之搜尋，(1)ABI/Inform Global 資料庫，挑選條件沒有設定日期範圍，此資料庫包含自1923年以來，超過3,020種學術商業期刋。(2)Business Source Complete資料庫，挑選條件沒有指定日期範圍，此資料庫是學術商業資料庫，包含自1886年以來，超過1,300種期刋，它針對最重要之學術商業相關學術期刋製作索引及摘要，除了期刋外，此資料庫還包含公司資訊、專題論文、個案研究、產業報告、市場研究報告、強弱危機分析等資料。(3)Emerald Management Xtra資料庫，挑選條件沒有指定日期範圍，此資料庫包含超過300種學術與管理期刋，就其本身而論，超過170,000篇文章為其主要之特色。在此三個資料庫中，我們以十個關鍵字組合來搜尋標題：「RFID and Ethics」、「RFID and Privacy」、「RFID and Accessibility」、「RFID and Property」、「RFID and Accuracy」、「RFID and Ethic*」、「RFID and Priva*」、「RFID and Access*」、「RFID and Prop*」、「RFID and Accur*」。
第二階段：參考文章內容之基本標準挑選，在此三個資料庫中，只有經過同儕評鑑之研究或期刋，才會被挑選出來。另觀念和實務研究都有之文章亦才會被挑選出來，如果認為有需要，亦會由三個評鑑者進行檢查摘要和全部文章內容，以確保每一篇參考文章都至少有一個觀念與研究目標有關。
綜合分析程序
為了呈現目前消費者在運用RFID時之道德疑慮，我們利用了一個描述性之綜合分析方法，目標訂定在提供一個特定研究領域之文獻概觀，考量務實之研究，綜合分析提供了許多優點，特別在量化變數方面。Hunter和Schmidt學者提供了綜合分析不同的研究方法（例如相互關聯綜合分析、實驗性綜合分析、單純描述性綜合分析等）。本文章訂定目標要研究RFID之道德疑慮，一個描述性綜合分析就被認為是最恰當之研究方法，綜合分析型態提供了一個研究領域之描述性概觀，可以產生研究主題之全面性描述。
資料識別與分析

三位評鑑者分別進行識別文獻資料，如有不同時則透過討論來解決，這種多方面之識別方式，不僅可產生準確之定義，亦可提供控制可信度，在加強識別時，觀察到三位評鑑者具有高度之一致性（90%）。
我們在一個分析架構下，以17條準則為基礎來分類這些參考文獻：(1)出版年度(2)標題(3)出版型態(3)出版種類(4)出版名字(6)觀念性文章(7)經驗性文章(8)方法論(9)資料收集工具(10)樣本大小(11)樣本性質(12)資料分析方法(13)產業(14)位置(15)道德疑慮(16)擔心RFID之原因(17)解決方案。

我們在進行準則15之分類時，以人工來進行關鍵字之挑選，分成四大類以辨識新技術之道德疑慮：隱私權（Privacy）、存取性（Accessibility）、所有權（Property）及準確性（Accuracy）。隱私權包含了商業及行銷管理的所有個人資料收集；存取性相當於個人權利和個人資料安全；所有權涉及私人資料之財產與散佈管道；準確性則牽涉可信賴性與正確之資料保存方式。

關於準則17，則是RFID運用之解決方案，可用來降低道德風險，我們將這些文章歸類為十大類，這十大類是建立在一個簡單之內容分析，在這些挑選的文章中，當解決方案是來自政府時，則被分類為法律的解決方案；當解決方案使用物理特性，如機械的方法或無線電波干擾等時，則被分類為物理的解決方案；當它牽涉到產業或關鍵單位提出自我建議之草案時，則被分類為規範的解決方案；當消費者團體或社團施壓時，則被分類為社會的解決方案。
經驗上的發現
本篇文章研究之結果呈現在四個部分，第一部分為121篇參考文章之描述性綜合分析，第二部分為消費者運用RFID技術時之細節道德疑慮，第三部分呈現消費者在運用RFID技術時，為何產生疑慮的主要原因，最後則為建議之解決方案，來減少道德風險。
一般研究特徵

121篇參考文章皆被含在綜合分析中，所有的參考文章皆是發表在2004年之後的文章（2004年9篇、2005年17篇、2006年26篇、2007年28篇、2008年16篇、2009年20篇、2010年5篇），文章中強調運用RFID技術時道德疑慮浮現之性質，共有79.3%的文章是來自同儕評鑑之期刋（121篇中有96篇）。

121篇參考文章是來自於98本不同之出版品，因此可說明其具有相當大的異質性。表1為發表過RFID道德疑慮文章之前三名期刋，其中Communications of the ACM（CACM）期刋包含了121篇文章中之10篇（8.3%），其被視為第一層次的期刋，Journal Citations Reports之引用影響指數為2,353，CACM期刋是最早的電腦科技紀錄期刋，包含最新發現及改革與研究等，激勵與影響著電腦科技領域。每月CACM期刋帶給了讀者深入的電腦科學、資訊科技之新趨勢和實用的新研究應用等領域故事，產業領導者皆會選擇CACM期刋來思考科技蘊涵、公共政策、工程挑戰和市場趨勢等，全球超過85,000個電腦科學研究者及資訊從業人員閱讀，對於現今的電腦專家，CACM期刋被認為是最值得信賴的產業資訊知識來源。
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發表過RFID道德疑慮研究的第二名期刋，為Industrial Management & Data Systems期刋，此期刋包含了4篇文章，惟它未在Journal Citations Reports評比過，第三名有4組期刋，分別為Information Management Journal、Ethics and Information Technology、Management Research News 和International Journal of Production Research期刋，各有三篇文章，只有後者有在Journal Citations Reports被評比過，為第二或第三層次之期刋。

表2指出那一位研究者發表了最多篇與RFID道德疑慮有關之文章，我們知道很少的作者會發表多篇同樣研究主題之文章，最多是發表了三篇文章，這些作者屬於不同的國家（如美國、英國、澳洲、日本和中國）。
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121篇文章中，只有30篇文章是屬於實證（經驗）研究（即24.8%），這表示在此研究主題只有非常少的實際觀察調查研究，此讓我們覺得需要再更深入我們的知識來產出在運用RFID時道德疑慮相關的更多經驗基礎之研究。這些經驗研究文章中，大部分是屬於樣本相當少之定量研究（30篇文章中有17篇），這些研究的平均樣本大小為112.57位受訪者。

在定量研究中，最常用之資料收集方法為調查（17篇文章中有13篇），其中最常用之調查方法為訪談技術（13篇文章中有７篇）。受訪者大部分為消費者（30篇文章中有18篇），其相關消費產品之產業有包裝產品產業（30篇文章中有8篇），產品製造業（30篇文章中有4篇），服務業（30篇文章中有4篇）。在地理上，美國有9篇文章，英國有4篇文章，中國有3篇文章。

RFID運用上之道德疑慮
準則15（RFID運用之道德疑慮）分析的結果，指出最大的類別為隱私權（Privacy，121篇文章中出現474次），接下來為存取性（Accessibility，121篇文章中出現369次），所有權（Property，121篇文章中出現319次），準確性（Accuracy，121篇文章中只有出現6次）。

最多之類別為隱私權（表格3）：取得民眾之購物習慣（消費行為、逛過商店、消費者習慣、購物習慣、產品興趣和監視等）、人口統計相關資訊和民眾活動軌跡等，是最大的潛在道德疑慮，另外比較令人意外的是，常常在報紙上會被提到的銀行或醫療資訊等事項，反而是比較次要的道德議題。

道德疑慮之第二類為存取性，公司或政府因擁有和使用民眾和消費者之個人資訊，而大家比較關心的是，民眾之個人資訊可能會變成可輕易存取，或被拿來作為犯罪用途，綜合分析指出，大家關心之主要範圍為公司（有148次出現）和政府（121次），因此民眾對於公司擁有或即將擁有之個人消費資訊如何運用，似乎有相當大的不信任感。

接下來是所有權方面，公司或政府使用直接收集資料的方法，沒有經過第三方認可（例如透過無線方法直接讀取資料、連結資料庫及儲存資料等），似乎是最被關心之道德疑慮（出現了156次），資料交換也是一種可能產生道德疑慮之來源，如個人化廣告（出現29次），資料分享（出現11次）、秘密掃描（出現8次）和買賣資訊（出現7次）等，都可能會引起道德疑慮。

最後，綜合分析指出，最少的種類是準確性，它是指資料之整合性、正確性和信賴性不應該被威脅，或者不應該都由行銷管理人員來自行考量，但它們不是運用RFID技術的主要道德疑慮。



擔心RFID之原因
準則16分析的結果（表格4）顯示，在運用RFID技術時，最擔心之原因是沒有技術可以解決（此原因在全部168次中出現了86次）。



降低道德議題之建議解決方案
準則17建議解決方案以降低道德議題分析之結果，指出供應鏈管理的解決方案類別顯然是被引用最多的解決方案（1459次中有出現337次），接下來為收集的解決方案（236次）、規範的解決方案（208次）、其他的解決方案（178次）、物理的解決方案（163次）、法律的解決方案（116次）、植入的解決方案（83次）、銷售與服務的解決方案（83次）、人力管理的解決方案（40次）和社會的解決方案（25次）。

似乎這些文章中強調技術與技術是對立的，只留下了產業規範程序和管理架構等解決方式，此外，消費者團體或協會之觀點也沒有太多被考量到，最後，遍及全有類別，最普遍之建議解決方案，是加密（出現12次）、晶片無效化（10次）、標籤破壞（8次）、消費者教育訓練（8次）和制定法律（7次），這些在解決運用RFID時之道德疑慮，似乎是很重要的。
總結
面對RFID技術拿來運用在消費者資料之管理方面越來越普及，本篇文章強調圍繞在RFID運用時之道德議題，因為此是一個全新的研究主題，我們選擇利用一個描述性之綜合分析，來呈現RFID現在及未來運用上，消費者關心之道德疑慮，本篇文章並且呈現了一個複雜化與猜疑性的觀點來面對RFID技術的應用。

運用RFID技術在消費者應用方面，引起了相當重要的道德疑慮，特別在隱私方面。的確，如果個人之資訊，像購物習慣、人口統計、民眾移動、民眾生活型態、醫療及銀行等資訊被收集卻沒有經過同意，我們將處在一個RFID勝於隱私權之狀況之下。文章亦很清楚地表示，隱私侵入風險主要是來自於公司保管個人消費者資料之可存取性，它們似乎是大部分運用RFID道德疑慮批評的焦點。同樣的，隱私權議題（如資料收集沒有事先取得消費者的同意與授權、個人資料之出售、或接收未經訂閱之消費廣告等）與公司個人資料收集之安全性，在電子商務技術研究中，亦是最重要議題之一。
在文章中，我們亦找出了相關之建議解決方案，以彌補運用RFID技術時之道德議題，如用加密方式將資訊儲存在晶片中、提供消費者可以使晶片失效或破壞之可能性。另外，很清楚地，公司亦應扮演一個角色，教導消費者有關公司如何使用收集到之個人資料及相關資料保護之安全性措施，所有的公司都必須採取一個清楚與明確之處理規範，來防止員工進行不道德之運用；政府部門亦須負擔責任，就是要建立一個完善之法律架構。如果這些措施都不被採用，則消費者團體亦將會對公司及政府部門施壓，以確保個人消費者資料之隱私及安全。此外，在歐洲，因某些消費者團體在政府部門和立法部門運用了強烈之影響力，使得RFID技術之發展似乎遇到了一些阻礙，也使得RFID產業在推展產品時多了一些挑戰。
很清楚地，未來研究將是以經驗研究為主的，必須包含非學術性和非同儕評鑑之參考文章，才能提供一個更廣泛之現象觀點，本篇文章提供了大家對於RFID技術在目前和未來運用時道德疑慮之深入認識。
3、 心得及建議

參與本次研討會，瞭解無線射頻識別系統（RFID）相關應用所產生之效益與民眾所考量之隱私權疑慮，對職助益良多，RFID最主要之特色在於其為透過無線電波訊號來識別相關特定之目標及存取相關之資訊，惟其之間並未透過任何機械式或光學式之接觸。RFID技術之應用可追溯至第二次世界大戰時（1948年），由英國發展出來用於飛機上之敵我識別系統，當時所應用之原理就是將類似於現今之主動式標籤裝設於飛機上，再利用雷達發射訊號至飛機上之標籤，標籤就會發出適當之回應訊號，利用此種系統就可以判斷飛機是否為我方所有，現今的飛行管制系統亦是以此為基礎而發展出來的。於2003年之前，RFID技術只有少數之應用，直到2003年全球最大零售業Walmart推出了強制規範，要求各個主要供應商出貨時就要在產品上貼附RFID標籤，亦即貼上標籤才能出貨，此舉引起了RFID之應用熱潮。

此股應用熱潮引發了食品業、製造業、服飾業及物流業等各個相關產業開始思考如何運用RFID技術之應用，大型企業如英國Tesco、德國Metro等大型零售商，陸續推出了強制規範，根據Walmart內部評估RFID技術導入之效益，將可使作業員之訂貨作業成本降低10%，另缺貨率將降低16%，而當RFID產銷鏈建立起來後，Walmart一年內可節省之成本將可高達83.5億美元。
在2004年，以次世代條碼身份受到各界關注之RFID技術國際標準「ISO/IEC 18000系列」已成為國際標準，其規定了以讀寫器存取RFID標籤資訊用之無線通訊方式，主要應用於物流及供應鏈等之管理層面。
行政院2005年產業科技策略會議作出結論，成立「RFID推動辦公室」，協助公領域相關單位，規劃RFID之應用，在五大公領域（居家與公眾安全應用、貿易通道安全應用、航空旅運應用、食品流通安全應用及健康與醫療應用）推動我國公領域RFID之應用，建立示範效果，引導產業應用導入和研發投入，逐步地建立優質政府基礎環境。其計畫策略為協調有限資源，集中初期導入經驗，累積實際成效，引導產業開發方向，創造國內需求，降低產業投資風險。
目前許多行業都運用了無線射頻識別技術，如身份識別、門禁管制、資產管理、防盜追蹤、醫療應用、交通運輸、自動控制、貨物管理、生產履歷及聯合票證等，由此可見其應用範圍之廣泛性。
無線射頻識別系統（RFID）具有如下之特性及優點：

· 可容納較多記憶容量。

· 非接觸式存取資料。

· 資料存取速度快。

· 可讀寫電子標籤之資料。

· 可同時處理多個電子標籤。

· 可穿透性存取資料。

· 電子標籤具有重複使用之功能。

· 具有加密機制其安全性高。

· 便利性高適用範圍廣。

· 可抵抗惡劣環境。

· 使用壽命長。
另其缺點為建置成本較高，不過未來如透過該技術之大量使用及應用，其生產成本及價格應可大幅降低。
針對RFID技術之隱私問題，一般而言，有三種解決因應方案：

· 技術上之解決方案：指的就是如何設計出令有心人士讀取不到資料內容之無效化RFID標籤。

· 法律上之解決方案：對於RFID之不當使用，需透過法律事先加以規範，事後則予以嚴懲。

· 誘因式之解決方案：就是研發一種可以結合龐大企業利益之企業營運模式，不但可以保護隱私權同時亦可以善加應用RFID技術。
就職看來，RFID技術對本中心而言，未來有其潛在應用之機會，在非稅務系統方面之應用，如下：

· 資產管理。

· 車輛門禁管制。

· 公文檔案管理。

· 圖書館管理。

在稅務系統方面之應用，如下所述：

· 申報書收件統計：目前申報書收件統計是於結算申報截止日次日中午前須產出提供各界運用，因須人工進行申報書收件整理及建檔，國稅局同仁常須加班進行處理，相當辛苦。以綜合所得稅為例，如於申報書收件時，立刻於系統登錄申報書之納稅義務人身分證統一編號，並立即產出收執聯交予民眾收執（不用再撕申報書之收執聯），另貼附電子標籤於申報書上進行掃描，系統即可透過戶籍資料，歸屬此申報書為本轄案件或外轄案件，如此將可於結算申報截止收件後，快速地產出人工案件之收件統計資料。

· 申報書收件管制：目前人工申報書收件、整理、案件移送外轄或移送本中心建檔等流程，其件數點收皆為人工作業，費時費力，如於申報書或資料箱貼附電子標籤，運用RFID一次可讀取大量電子標籤之特性，透過讀取器即可進行件數點收管制，將可減少相關管制作業人力。
· 申報書建檔作業：以綜合所得稅結算申報書為例，如國稅局同仁於申報書收件時，同時登錄申報書之納稅義務人身分證統一編號並貼附電子標籤，於申報書移送本中心建檔時，系統即可運用相關資訊，先行帶入此申報書之相關資料，直接印出審核清單供核表人員進行更正作業，此作業模式不須第一次登錄建檔作業，而是以更正作業模式進行，預估將可節省申報書相關建檔登錄作業時間。
· 簡易認證卡功能：以101年度綜合所得稅網路申報統計件數為例，自然人憑證申報比例為39%，金融憑證申報比例為3%，簡易認證（戶號加身分證統一編號）申報比例為58%，採憑證申報比例只有42%，推測其原因，有可能是目前申請自然人憑證尚須酌收工本費250元，造成民眾不願意花錢申請，而寧願至國稅局查詢所得及扣除額資料，再匯入申報軟體以簡易認證方式（戶號加IDN）進行申報。建議本中心未來可規劃提供民眾RFID簡易認證卡，提供民眾利用此卡片來運用相關電子稅務服務，民眾第一次申請時，可以本人親自至國稅局申請卡片並設定好密碼。後續以綜合所得稅網路申報為例，民眾透過此卡片及密碼即可上網下載所得及扣除額相關資料並進行網路申報作業，惟目前用戶端PC之讀卡機設備普遍為接觸式設備，非接觸式讀卡機尚未普及化，建議在非接觸式讀卡機尚未普及前，可能需要提供民眾接觸式及非接觸式設備皆可讀取之雙介面卡功能之卡片，展望未來，非接觸式讀卡機應會普及化，並運用廣泛。
· 稅務資料媒體或載具：目前綜合所得稅結算申報期間，民眾至國稅局查詢之所得及扣除額資料是以光碟燒錄提供，一般燒錄時間須費時30至40秒左右，另民眾收到光碟後將所得及扣除額資料匯入申報軟體並完成申報後，此片光碟就無作用，民眾可能就將其銷毀丟棄，較浪費資源。建議可將相關稅務資料儲存於本中心提供之簡易認證卡片，提供民眾運用，因其存取時間快速，且卡片可長期使用並可重複存取，將可減少臨櫃排隊時間，並達到節能減碳、資源再利用之目標，亦可節省每年須提供光碟片之經費。另如以此卡片作為電子發票之載具，將可提供民眾更多元化、更便利化之稅務服務經驗。
RFID技術提供了一種非接觸式之溝通方式，如何運用此模式來創造新的作業方式、新的生活方式或縮減相關作業流程及人力，將是未來大家共同努力之目標。RFID技術被稱為「最後一碼的連接技術」，可能是繼網路技術後，一個對人類生活與商業活動具有全面顛覆性影響力之技術，亦可能是「下一個巨大變革」之驅動力。
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表1　發表過RFID道德疑慮文章之前三名期刋
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表4　在運用RFID技術時最擔心之原因
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表3　運用RFID時隱私權方面之道德疑慮
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表2　發表與RFID道德疑慮有關之主要作者
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