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[bookmark: _Toc338340347]摘要
　　第46期外交領事人員西班牙語言訓練共為期9個月，自上年10月4日至本年7月5日止。訓練課程共分兩大部分，分為馬德里國際學院西語專業課程及馬德里大學法學院「國際法與國際關係碩士學程」。國際學院西語專業課程主要內容涵蓋西語文法、西語專業用語、西班牙藝術文化、西班牙政治社會及西班牙歷史等範疇；馬德里大學法學院碩士學程課程含括國際關係、國際私法、國際公法、國際經貿法暨國際經濟關係等四大領域。
[bookmark: _GoBack]    職於9個月訓期中，得益於課程內容廣泛深入之西語課程、專業及豐富之國際法及國際關係專業課程，實覺自身於外語能力及專業知識上皆顯著精進。語訓期間適逢本年5月之歐洲議會大選，職亦得實地觀察歐洲及西班牙政局及社會情勢變化。綜而論之，職深感本次赴西語訓收獲甚豐，各方能力皆有所成長，建議本部持續選送新進外交領事人員赴海外語言訓練。
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1、 進修目的
1、 精進新進外交人員外語能力
良好之外語能力為外交人員駐外工作之基本要件。語言進修之主要目的，即盼藉由專業語言教學及外國實地訓練，充實新進外交人員之專業外語能力，以因應未來外駐外實務工作。
2、 強化新進外交人員專業能力
本期語言訓練除專業語言課程外，亦安排受訓學員修習馬德里大學法學院「國際法與國際關係碩士學程」。鑒於國際法與國際關係為外交人員之基本知能，透過外語授課課程，學員不僅得充實相關專業知識，瞭解不同國家、地區之法律制度及國際關係觀點，亦可藉此強化專業外語能力，兩者實相得益彰。
3、 提升新進外交人員外交實務經驗
參訓學員利用課餘時間參與及協助相關外館活動，學員們得就近觀察我駐外館處之實際外交工作，瞭解未來駐外工作性質，並透過外館同仁之經驗傳承，提升學員之外交實務經驗。
[bookmark: _Toc338340349]貳、進修課程
職於上（102）年10月4日至本（103）7月5日派赴西班牙馬德里語言訓練，共為期9個月。語訓課程共分兩大部分，茲簡介如下
1、 馬德里國際學院（International House, IH）西語課程
（1） 研習時間：
102年10月8日至103年6月26日。每週二、四上午10時至下午1時。
（2） 研習地點：
馬德里國際學院
（3） 授課教師：
國際學院西語教授Francisco Fidel Rivas Fernández
（4） 課程內容：
國際學院為本期5名參訓學員所規劃之西語專業課程共分3期，3個月為一期，每期結束前進行測驗與評分。課程之規畫如下：
1. 西班牙語文法：
國際學院教授於文法課程之安排上，依學員們之西語程度規劃，較著重於高階西語文法之教學，如關係代名詞、反身動詞、虛擬式及假設語氣、間接敘述法、時間子句等，協助學員們進行相關聽力、口說、閱讀、寫作之演練。教授另配合相關課程主題，講授有關之片語、子句、俚語等，供學員們補充參考。
2. 西班牙語專業術語：
國際學院教授針對學員們未來之外交工作性質，特就相關領域之專業用語（法律、政治、經濟、生活醫學、藝術文化）為學員們進行補充教學。
3. 西班牙藝術文化：
鑒於西班牙為歐洲之文化大國，相關藝術及文化資源甚豐，國際學院教授特安排西班牙藝術文化賞析課程，帶領學員們欣賞西班牙著名古典畫家哥雅（Francisco Goya）、維拉斯奎茲（Diego Velázquez）及近代名家達利（Salvador Dalí）、畢卡索（Pablo Picasso）、索羅亞（Joaquín Sorolla）等人之名作，並安排馬德里建築巡禮課程，簡介馬德里城市發展史並說明其不同時期之建築風格，充實學員們之藝文知識。
4. 西班牙政治社會：
鑒於學員們未來之工作性質與所學專長，教授另安排西班牙政治社會課程，簡介西班牙民主化歷程、政黨政治、政治文化、教育改革、社會問題等相關議題，並透過互動式教學，與學員們討論西班牙及臺灣之發展歷程及所面臨之相關課題。
5. 西班牙歷史：
國際學院亦安排西班牙歷史課程，由教授透過講義及影音教材，簡介西班牙遠古、古代、近代、現代歷史，亦分析相關歷史發展對西班牙文化、社會、政治之影響。
（5） 授課方式：
國際學院西語專業課程以互動式教學為主，教授於課堂中提問與學員們進行互動，並輔以相關講義、影音教材、指定作業等，提供學員演練之用。另於每期課程結束時，教授亦安排與學員個別座談，瞭解學習情況及需求。
2、 馬德里大學法學院「國際法與國際關係碩士學程」（Magíster en Derecho internacional y Relaciones Internacionales）
（1） 研習時間：
102年10月14日至103年6月26日。每週一至五下午5時至9時。
（2） 研習地點：
馬德里大學法學院
（3） 授課教師：
本碩士學程之師資陣容以馬德里大學政治暨社會學院及馬德里大學法學院教授為主，該校另邀請西班牙各地大學相關領域之知名教授擔任講座。
（4） 課程內容：
本碩士學程課程規劃分為四大主題，全程以西語授課，總授課時數為550小時（國際公法170小時、國際私法140小時、國際經貿法暨國際經濟關係100小時、國際關係140小時），相關簡介如下：
1. 國際關係課程：
國際關係課程為期8周，期間舉行2次期中測驗並繳交1份期末報告。課程內容涵蓋國際關係理論、全球化、全球治理、國際傳播、區域整合、衝突研究、新興強權崛起、國際合作等當前國際關係領域之重要議題。透過互動式教學，學生須於課前閱讀指定教材，並於課堂中與同學及教授就相關主題進行討論、辯論及發表心得。課程中另安排模擬國際談判，由學生分為兩大組，分別代表南方共同市場（MERCOSUR）及歐洲聯盟（EU），模擬雙邊自由貿易協定之談判，學生須於事前蒐集資料，並於演練中扮演所代表組織之官員發言，教授則從旁進行輔助及講評。
2. 國際私法課程：
國際私法課程為期14周，共舉行5次期中測驗。本主題課程共分為三大部分：第一部分為國際私法概論，簡介國際裁判權、準據法、判決之承認與執行等重要國際私法內涵；第二部份針對歐盟及各主要會員國就個別私法項目之規範進行說明，如智慧財產權、商標權、國際商業契約、國際技術轉移、國際貨品銷售、電子商務、衍生性金融商品等議題；第三部分則為國際商業仲裁之相關程序、仲裁庭之組成、準據法之選擇，判決之承認與執行等重要內涵。該主題課程主要透過教授口述，並輔以實作演練課程，校方並安排數場國際研討會、模擬商業仲裁、參訪知名事務所等活動，加強學生學習效果並與業界人士進行交流。
3. 國際公法課程：
國際公法課程為期8周，共舉行2次測驗。該主題課程之內容含括國際規範之成型、國際規範於國內法體系之整合、外交及領事關係法、國際爭端之和平解決、國家責任、國家繼承、海洋法、國際人權法、國際人道法、民族自決等重要議題。本課程以教授課堂口述為主，並輔以實作課程供學生與教授進行案例討論。授課教師多為西班牙國內相關領域之重要學者，部分教授亦於外交部門擔任官員或曾參與對外談判。例如外交及領事關係法主題課程，校方即安排西國前駐伊拉克、愛爾蘭大使及西班牙駐聯合國海洋法特種使節團團長José Antonio Yturriaga Barberán大使授課，並分享許多外交實務及談判經驗。
4. 國際經貿法暨國際經濟關係課程：
國際經貿法與國際經濟關係課程為期6周，課程以專題講座及國際研討會方式進行。校方另安排「國際經濟法之新發展」及「世界貿易組織與國際貿易法」兩專題講座，並舉辦「國際經濟法與國際貿易法國際研討會」，該研討會為期二日，參與來賓以歐洲及拉丁美洲國家為主，與會人數眾多，並有多國重量級學者、業界人士及官員與會，為該校法學院之年度盛會。
（5） 授課方式：
不同主題課程中，教授之教學方式各異。國際關係課程強調互動式教學，著重師生間及同學間之思辨互動；國際私法課程之教學雖多以教授口述，惟教授亦多會在課堂間向學生提問互動，該課程強調學生之邏輯思維，並搭配案例實作演練；國際公法課程之教學同以教授口述為主，另輔以眾多國際重要案例說明；國際經貿法則以講座與研討會形式，提供學生整體知識並得瞭解實務界運作情形。
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1、 西語課程內容廣泛深入：
鑒於語言之內涵甚廣，國際學院於課程規劃上，強調語言學習不僅限於文法與單字，文化與歷史亦為重要精髓所在。針對外交工作，具備一定程度之歷史與文化知識更是必須。因此於課程設計上，授課教師不時安排西班牙文化、藝術、政治與歷史課程，並結合文法與重要單字之說明，透過此一方式，學員不但得強化語言學習之基礎，亦可增加文化與歷史方面之常識與知識。
2、 馬德里大學專業訓練：
（1） 馬德里大學法學院之碩士學程課程分為國際關係、國際私法、國際公法、國際經貿法暨國際經濟關係四大部分。國際關係課程之授課教授以馬德里大學政治與社會科學院教授為主，強調學生對於議題之邏輯思辨及交流對話能力；國際私法之授課方式雖以教授口述為主，惟透過實作課程讓學生對假設案件進行推演，有助學生們理解歐盟私法之具體應用情形；有關國際公法課程，授課教授多以國際法院案例解釋相關法律概念，強化學生理解並進而活用所學法律知識。
（2） 職於修習國際私法後，發現此學科與外交事務中之領務工作息息相關，因國際私法主要處理國際間頻繁且廣泛出現之民、商事問題。職實有感，身為外交人員，應對國際私法相關概念有所認識，不僅有利外交工作之推展，亦有助維護人民及國家利益。
（3） 職深感歐盟為重視法治之地，相關商業規範詳盡，甚引領國際立法潮流。現經貿外交已為我國拓展對外關係之重點，且我國為歐盟於亞洲地區第四大貿易夥伴，歐盟亦為我國第四大出口市場，雙方經貿交流之緊密可見一斑。惟我國未來推動對歐經貿，實須注重其法律規範及立法動向，或將更有利我外交經貿人員協助開拓歐盟市場。
3、 實際參與外館活動：
職於西班語訓進修期間，曾多次協助駐西代表處辦理相關活動，如102年國慶酒會、103年元旦升旗典禮、華語文能力測驗、馬德里國際旅展攤位支援、臺灣映像線上攝影展頒獎典禮、臺西學術交流研討會等外館活動，另協助接待如「西班牙廚藝及文化見學團」、「中華民國桌球代表隊」等國內文教及體育交流團體。透過實際參與外館活動，實有助語訓學員認識駐外工作，累積外交實務經驗。
4、 歐盟國家甚為重視國際法於國際關係之作用：
（1） 歐洲地區對國際法發展之重視，更超越其他地區。伴隨著歐盟整合進程，如何規範並深化其眾多成員國間之關係，制度化的發展即為必然。歐盟之制度化發展，法律與法治精神即為其中關鍵。近年來，歐盟亦於國際上積極拓展其「規範性力量」（normative power），即強調國際法於國際關係中之規範作用，並對外推廣其民主與人權價值。
（2） 職淺見以為，歐盟整合後所匯聚之人口數、市場與經濟規模等物質性力量實有助其規範性力量之拓展。首先，由於歐盟內部市場龐大且作為多數新興國家之主要市場，歐盟內部市場之規範轉變，即歐盟私法之調整，皆牽動甚至引領當前國際私法內涵之發展；其次，歐洲地區除傳統上為現代國際公法之發源地，素來強調法治傳統，近來歐盟對於國際人權發展之關注，亦引導國際刑事法之演進；最後，就國際關係與國際法之互動而論，近年來國際間漸興之「國家保護責任」（Responsibility to Protect, R2P）（即一國若無法保護其人民免受種族滅絕、戰爭罪等嚴重危害，國際間即應出面干預），2011年北約干預利比亞即為重要案例，歐盟主要國家亦於其中扮演要角。
（3） 職於求學時期雖主修外交學科，但過去學習經驗中，多以國際關係及區域研究為主，對於國際法，特別是國際私法，涉獵未深。本次語訓中，得益於駐西代表處之精心安排，除得深度學習歐盟國際法之重要規範，更得一手觀察歐盟之區域國際法與一般國際法之發展，實覺收穫甚豐，相信未來更將有益於實務工作。
5、 歐洲議會大選實地觀察：
（1） 第8屆歐洲議會選舉於本年5月22日至25日展開，本屆歐洲議會選舉為《里斯本條約》生效後之首次大選，對於歐盟整合進程具重大指標意義，除將改變既有歐盟權力結構，或將影響會員國國內政治格局。
（2） 歐洲議會於《里斯本條約》生效後大幅擴權，以期改善歐盟長期為人所慮之民主赤字問題。其中，最重大之影響即為歐盟執委會主席之人事提名權。據該約規定，歐盟執委會主席之提名應考量歐洲議會的選舉結果。此外，《里斯本條約》亦擴大共同立法程序（codecision procedure），歐洲議會與歐盟理事會對於內政與司法事務將共享決定權，歐盟將走向兩院制（bicameralism）發展。另外，該條約亦賦予歐洲議會對於歐盟預算批准與審查之更大權限。
（3） 關於本屆歐洲議會選舉結果，職作出幾點歸納分析：首先，歐洲議會三大政黨支配格局大致未變，但疑歐派與反撙節派勢力上揚。歐洲人民黨、歐洲社會黨與歐洲自由民主改革黨等前三大政黨於本次選舉中雖仍據多數，約占總席次的62%。惟疑歐派和反撙節派勢力於本次選舉中大有斬獲，該類人選破紀錄佔229席，約占三成之強，散佈於左右政治光譜之中。其次，歐洲議會選舉投票率自1979年以來首次出現下滑。本次選舉總投票率為43.09％，與2009年大選投票率基本持平。此或可歸因於歐盟經歷多年危機，使民眾更為關切歐盟事務。惟東歐國家整體投票率偏低，除拉低總投票率外，亦反映出歐盟東擴後，東歐國家於歐盟內之整合程度仍待加強。最後，疑歐派與反撙節派勢力大漲，考驗歐盟未來政策路線規劃。英、法兩大國國內右派反移民之政黨和受危機影響較深的西、義之左翼反撙節政黨於本次選舉中所獲席次均有可觀成長。此現象反映出，尚未自危機中脫身之歐盟，其強調撙節緊縮與深化整合之政策路線，正受到歐洲民意變化之嚴峻考驗。
（4） 就職受訓之西班牙選情而言，傳統兩大政黨仍取得最多席次，但於本次選舉中，共流失約5百萬選票，減少17席次。反觀，今年3月份甫成立的新左翼「我們可以黨」（Podemos）成為黑馬，一舉斬獲5席次，而主張反撙節路線之聯合左翼黨，亦由上屆的2席增至6席次。西班牙《國家報》（el País）將此現象稱之為「兩黨制的挫敗」。
（5） 論者以為，歐洲議會選舉結果難以投射於歐盟各國國內大選選情，甚以「次級選舉」稱之，其論點多為：歐洲議會選舉投票率偏低，無法與國內大選相提並論；歐洲議會選舉不會造成政權轉移或影響國內政治權力分配，因此各國選民多有抗議性投票傾向，以表達對於執政黨與現狀之不滿。然而，西班牙已身陷危機多年，經濟情況未見明顯好轉，整體失業率仍高達25％，稅負不公與貧富差距情況不斷擴大當中，甚於本年3月底於馬德里發生十數萬人參與之反撙節大遊行。然而，本次西班牙之選舉結果超越多數觀察家預料，或難以「次級選舉」論概之。
（6） 職管見以為，此次選舉結果中所展現出的歐盟民意變化，或將令歐盟各國重思目前政策路線，調整歐盟整合進程。此外，歐盟改革將於本屆歐洲議會中具體落實，本屆歐洲高峰會亦確實尊重選舉結果改選執委會主席，提名歐洲人民黨黨團推薦之候選人前歐元區主席暨盧森堡前總理榮科（Jean-Claude Juncker）為新任執委會主席。就西班牙國內層次而論，此次選舉結果將為一警訊，若西班牙傳統兩大政黨對於目前政策與政治路線未作出有效調整，或將令主張貼近民意和強化公民參與之第三勢力政黨於明年國內大選中攏獲更多選票，進而長期兩大黨支配之政治格局。
[bookmark: _Toc338340351]肆、建議事項：
1、 建議鼓勵語訓學員於結訓前通過西語檢定：
職求學時期非西語本科，經過本期語言訓練後，深覺成效良好，於西語聽、說、讀、寫方面能力皆有顯著提升，並更深入認識西語世界歷史及文化。惟囿於時間限制，於結訓前未得及時參加西語檢定（DELE），實覺可惜。職淺見以為，未來如能鼓勵參訓學員於結訓前通過西語檢定，似將更能激勵學員用心學習，並可作為本部及學員自身檢視語訓成效之客觀依據。
2、 建議持續辦理本部新進外交人員語言訓練：
鑒於良好之外語能力為外交人員之核心要件，而經由海外語言訓練，得令本部新進外交人員運用良好外語學習環境，精進自身外語能力。語訓學員於海外受訓，除受駐館督導外，亦可就地參與及觀察部分外館事務及活動，亦有助新進人員認識駐外生活並瞭解外館實際運作，有益提升新進人員之外交實務經驗。


1

