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摘　　要
本次出國主要目的在參加由澳大利亞國際發展署（AusAID），所舉辦之「糧食安全的良好政策準則」會議。會議主要探討糧食安全價值鏈和農業政策分析，及相關會員體實證成果的傳播並提供經驗分享。
本次會議與會代表們結論，一致認為良好的糧食安全政策應包括如下：(一)從區域角度瞭解供給和需求的平衡，且需兼顧相關性及有效性；(二) 輔導小農及建立以實證為基礎之生產決策資訊；(三) 政治經濟面的良好管理；(四)建立夥伴關係及實施產銷一元化。詳細論述參見會議內容。
本次會議個人心得摘述如下：(一) 糧食安全應具備四大特性，即單純追求國家自給糧食總量(提高糧食自給率)外，亦應包括提高糧食品質、營養安全和食品安全等，尤其當前食品安全領域是亟待解決的問題。(二)糧食安全應從家庭、國家至整個區域等各個層面，真正實現糧食安全四大特性。(三)國際應尊重各國因應不同區域及國情所制訂之糧食安全政策，但可異中求同，包括各區域間的短期執行問題和長期發展趨勢，前者包括透過產銷體系維持數量供給及穩定價格；後者包括氣候變化和經濟的結構性問題(如人口趨勢結構變化和消費模式的轉變）等嚴重影響糧食供應，除更有效地解決區域性糧食生產，更應允許貿易自由化和投資流動。
壹、出國目的：
本次會議係屬APEC Agricultural Technical Cooperation Working Group (ATCWG)相關系列會議之一，我國被邀請為發表國家報告之一，會議目的主要集中探討糧食安全之價值鏈分析和農業政策分析，旨在挑戰思考及發展糧食安全和落實糧食安全目標的策略，達成糧食安全的目標，並將相關會員體實證的成果，進行實質意見交流與經驗分享。會議由澳大利亞阿德萊德大學教授克里斯托佛·芬德利（Professor Christopher Findlay）主辦，由澳大利亞國際發展署（AusAID）通過公共部門連動計畫（ Public Sector Linkage Program , PSLP）資助，屬於MFSG-GP項目之一。
此行瞭解報告會員體之糧食安全政策、行動計畫及其後續遭遇問題與解決策略，其在糧食政策的設計和實施方面雖存在差異，相同的是採取狹義的糧食安全定義，僅把重點放在特定的食物數量的可利用性上，以「自給自足」為主，經討論這不是一個良好的糧食安全政策。此外，經由學者專家提出研究結果及公私部門合作夥伴關係，並經由二天會議研討及小組圓桌討論後，得出大會具體結論，提供後續會議報告。
我國為該組織之正式會員，除積極派員參與該組織之各項活動以加強與其他會員之互動關係外，並可提供執行糧食安全之因應策略與措施的經驗及心得，以作為交流的機會，並作為我國制訂政策採行措施之參考。

貳、會議過程及內容

1、 時間：102年6月26日至27日

2、 地點：印尼棉蘭

3、 出席人員：
有40多名APEC經濟會員體代表及包括APEC農業技術合作工作小組 (ATCWG)及糧食安全政策夥伴關係（PPFS）、國際糧食政策研究所（IFPRI）成員、農產品貿易、服務和食品價值的學者專家。
我國與會人員：台灣大學徐世勳教授及行政院農業委員會農糧署蘇宗振組長。
4、 大會行程(議程如附件1)：
	時   間
	行 程
	內    容

	6月25日

(星期二 )
	啟 程
	由台北出發至印尼棉蘭

	6月26日

(星期三)
	印尼棉蘭
	上午9時30分至10時30分

· 糧食安全-這是什麼意思和政策選擇

· 更新活動的APEC糧食安全政策夥伴關係（PPFS）

· 介紹農業技術合作工作組（ATCWG）

上午11:00至下午12:30國家報告(I)
· 中國大陸
· 印尼

下午1:30至3:00國家報告(II)
· 菲律賓

· 泰國

下午3:30至5:00國家報告(III)
· 中華台北

· 越南

	6月27日

(星期四)
	印尼棉蘭
	上午9時至10時30分價值鏈和購物模式

· 亞洲主食價值鏈無聲的革命

· 印尼糧食政策影響食品的食品購物模式的安全性

上午11:00至下午12:30數據庫和模擬結果

· 農業扭曲數據庫簡介

· 糧食安全方案亞太部門間和私部門經濟觀點

下午1:30至3:00扶貧

· 糧食安全和中國農村的漏洞

· 直接的現金轉移支付系統- ”不同於任何福利政策的實施新秩序

下午3:00至3:30，服務業和價值鏈的角色

下午3:30 至4:30對食品安全的良好的政策指引(圓桌討論)

	6月28日

(星期五)
	返程
	由印尼棉蘭返抵台北


五、工作內容：

2013年6月26日至大會報到處完成報到後，發現本次會議並未正式列入APEC「糧食安全週」之會議議程中，經詢問大會工作人員也不知道舉辦地點。後經緊急聯繫行政院農業委員會國際處，經協助轉洽APEC 秘書處人員查詢後告知改至另一會議地點，並趕赴該會場參加會議。另查本次會議係由ATCWG批准舉辦，並由本次會議提交結論供後續ATCWG會議的討論使用。本次會議理論上應屬正式會前會性質，但因未列入議程之原因，可能在連繫上或會議時間及地點未於預定時間內提供大會納入議程。
本次會議分為二部分，一是由六國經濟體代表，包括中國大陸（中國農業大學教授田維明）、印尼（Padjajarank 大學教授Ronnie S. Natawidjaja）、菲律賓（Los Banos大學教授Salvador Catelo）、泰國(Kasetsart大學教授Sorawat Wisalaporn)、越南（農技中心阮崇健博士）和中華台北（國立台灣大學教授張靜貞，由徐世勳教授代為發表）編寫國家報告，並報告各國糧食安全執行情形和經濟面臨的挑戰，以實現糧食安全目標。二是由農業技術合作工作組（ATCWG）及糧食安全政策夥伴關係（PPFS）工作人員再次強調，可以作為一個平台，協助建立區域之間，不僅政府，包括公私合作夥伴關係的政策對話和夥伴關係，另與會學者普遍認為，糧食安全應採取更全面的概念，如將營養攝入和個人喜好（包括宗教和文化偏好）。
本次會議名為會議，實質偏向研討會性質，除由相關會員體報告外，另亦由學者專家提出報告，並由與會會員體各自依座位，形成小組圓桌共同提出結果，我方發言要點：(一)持續進行主要糧食，如水稻及雜糧作物育種及環境友善栽培技術，並增進國際合作，如種源交流。(二)提出糧食價格平衡之重要性，以均衡消費者及生產者。
最後由澳大利亞(舉辦國)作出正式會議結論，提交後續ATCWG會議的討論使用。相關會議結論重點臚列如下：

一、區域評估

從區域角度瞭解供給和需求的平衡，引領到一個區域合作的夥伴關係與價值，並利用貿易機會增進糧食安全和雙方共同利益，以避免糧食安全導向內需型。此外，實質上瞭解糧食出口、外商投資與協調及建立國際供應鏈的相關利益。另外，針對不同區域的糧食安全問題，可分為短期執行問題及長期發展趨勢，前者可能需要採取產銷措施來穩定糧食數量及價格；長遠發展來看，氣候變化和經濟的結構性問題（如人口趨勢結構變化和消費模式的轉變）等，皆會影響糧食供應，有效地解決方式除生產面外，貿易自由化和投資流動亦相對重要。目前能源和糧食價格有顯著相關性，糧食政策決策者面對更複雜的環境。
二、制訂良好的糧食政策

(一)相關性：各經濟體面對不同的目標及挑戰，對糧食安全的政策也會有所不同，但政策應對準相同目標，進而在不同的發展階段，也有相關政策上的能力建構及經驗分享。
(二)有效性：良好政策要考慮其成本，包括實施後其有效性和對其他部門之扭曲效果。此外，政策必須考慮到利害關係者的利益，如消費者與生產者。
三、小農的輔導

小農的調整是很重要的，尤其在貧困或糧食安全不足地區，在短期衝擊下，可以有政策支持來改善，但不應該阻礙長期發展的運行與調整。在某些地區，持續性的農業生產不是唯一的解決方案，更重要的是如何通過教育來提高人力水平，及獲得信貸與資訊和技術等。另外，現金轉移系統（如社會安全網的工具）可在短期間有效地來支持調整過程。
四、以實證為基礎的決策資訊
良好的政策設計需以糧食安全為目標的相關數據作為基礎。隨著消費結構的變化和其他經濟結構的變化，導致飲食習慣的改變，不只檢視傳統糧食的可利用性，也須瞭解政策變化後營養安全的變化。糧食安全政策也要一併考量環境和永續發展等問題。
此外，糧食安全也包括食品安全(food safety)議題，尤其是產銷供應鏈變得更長時，將成為一個越來越嚴重的問題。制定可衡量的目標和時間表，以監視食品安全是有需要的。這也意味著糧食安全問題的複雜性，超出農業範圍，涉及到健康和環境及貿易等範疇。

五、管理的政治經濟

一個良好的糧食政策即使得到各方理解，有時仍無法落實執行，會受限於政治優先順序，尤其以社會利益的權重較大時，即使有良好的政策卻可能演變成特殊利益，變得不可持續。從社會的角度來看，在採納良好的政策時，取決於政策決策的透明度，也就是瞭解政策目標和政策選擇的直接連接，及提供機制來考慮到所有利害相關者的利益，並在過程中定期審查，以最大限度地減少失真。
在制定糧食安全政策時，許多經濟體也有「自上而下」或「自下而上」的衝突。有時權力下放有很多好處，但也造成更多不可掌握的變化。重新檢視各級政府之間的責任分配及能力建設，將有助於解決這一問題。
六、建立合作夥伴關係
糧食安全的議題如沒有政府和私營部門共同合作夥伴關係，如提供產銷供應鏈的基礎設施及支援技術，通常是沒有辦法有效解決的。重要的是要考慮到私人和公共活動之間的相互作用，如由政府支持產銷供應鏈及提供風險管理服務，將有助於產銷決策，同時也為政策制定提供了基礎資訊。政府、大學和私營部門共同合作之夥伴關係，在基礎研究和應用研究方面，是有其價值關係。
七、產銷一元化

建立更有效連結自農場至消費者的糧食供應鏈，可降低成本及減少浪費和損失，並透過現代通路創造各種連接小農戶供應市場和帶來更高的收入。在許多經濟價值鏈的迅速發展過程，藉由市場帶動生產的過程，將有顯著成果。
政府角色包括去除障礙，如提供這些產銷供應鏈需要的服務，或提供國際公司所需的服務，以承諾開放。私營部門將提供一些基礎設施（如存儲），但更高層次的道路和電力等基礎設施則由政府負責。此外，建構一個良好的監管環境也很重要的，如邊境管理，以避免增加成本和造成物流的延遲。另外，如何管理產銷供應鏈是一個重要問題，在一些經濟體中，如沒有明顯的企業領導者在供應鏈體系中，將明顯影響供應鏈運作。
參、心得與建議

1、 獎勵農地活化生產糧食並提高食用安全性
以台灣立場而言，獎勵農地活化朝向糧食生產大方向是對的，但應考量經濟效益排除生產成本過高的無效糧食生產，並協同區域夥伴進行糧食安全策略聯盟。此外，台灣的食品安全已屬文明國家水準，但近年亦發生一連串食品安全事件，亟需進一步強化食品安全層面，逐步滿足國家糧安全的四大特性。
2、 重新檢視糧食安全的四大特性

聯合國糧農業組織（FAO）在1996年提出多面向的糧食安全概念略以，「糧食安全是當所有的人，在任何時候都能夠在物質上和經濟上獲得足夠、安全、有營養的糧食來保持健康和積極的生活。」。本次會議與會者普遍認為，糧食安全不僅是生產，也應涵蓋獲得負擔得起的優質食品。鑑於糧食品質安全的重要性與日俱增，我們也應該考慮用一個指數來衡量食品質量。此外，消費者日益關注健康的條件，並要求更有效的食品法規，而現行國家往往只專注於糧食生產及數量供應，建議應採取更全面的概念，如將糧食品質、營養及安全皆列為糧食安全重要的追求目標。
3、 良好糧食政策的選擇
本次會議的主要結論之一，為糧食安全的價值不只是在生產糧食的數量，同時也注重糧食的營養價值。與會代表一致認為，太多的糧食政策視野很窄，僅基於數量安全，因此，最終支持生產不值錢的食物。另外，實現糧食安全目標的政策，不應造成扭曲食品市場價格和造成環境污染後果，定期及有效地監測，並適度提供小農補助。此外，鑑於世界貿易新格局所形成的全球價值鏈，將影響糧食生產和分配。因此，增加運輸服務和物流成本都越來越重要，也是構成競爭力的關鍵因素。學者研究顯示，由於飲食習慣的改變，加速農產品市場的改造，對於消費者來說，這些變化意味著可獲得更多種類的食物，而對於生產者(小農)來說，可以創造機會（如從提供栽培技術和賣更高的價格）和挑戰（如供應市場更高標準的糧食品質和最低數量）。
4、 制定合理的糧食自給率

糧食自給率是反映一個國家糧食生產的能力，也是落實糧食安全的一個重要部分。以印尼為例，完全自給自足意味著可以​​由國內生產滿足國內消費量的90％以上。但是實現糧食安全，糧食供應不是唯一的部分。問題是，世界各地不同國家的糧食安全，其糧食自給率應多少才是合理的目標?世界各國尚未達成協議。雖然糧食自給率，是糧食安全的重要指標之一，但不建議所有國家統一設置一個特定的自給率，也不建議作為不同國家的比較優勢和不同商品的價值。此外，本次會議雖沒有制定共同的糧食安全國際目標或標準，但維持每個國家應該有一定的靈活性及戰略是必須的。
5、 糧食安全政策應具備國內生產及國際貿易
大多數國家之糧食安全戰略會以穩定目標糧食價格為主，一般國家大量提供生產補貼（例如肥料補貼）給農民，以實現部分糧食安全，但也面臨著資源限制性和說服窮人直接分配社會援助，且在一定程度上，這也關係到國家的貿易政策。雖然糧食安全的淨效益可從貿易自由化中達成，但不能忽視貿易風險（如增加糧食安全由境外貿易之不穩定性）。此外，一般觀察到稻米在發展中國家作為主食的重要性已經下降，高價值的食品類商品，如肉類、奶製品、水果和蔬菜及煮好的食物需求繼續增加。另外，穩定的糧食安全可能包括各級機構(如公共與私人部門)，對於國家與地區的糧食庫存有其重要性。
6、 建構產銷一元化體系之長遠策略

通過從農場到消費者的食品供應鏈，並提高效率，是極為重要。學者表明有證據顯示在食品供應鏈中，許多發展中國家的小農場經歷了快速的現代化、機械化、集約化的過程。通過資訊和推廣，將農業研發（如種子品種的研究）、基礎設施開發和促進農民和私人部門的合作，有助於提高生產效率，尤其是在增加生產的長遠發展政策。
7、 建立區域合作的夥伴關係

建立區域網絡可以進一步促進經濟發展戰略互動，以滿足國家糧食安全目標。以農業技術合作工作組（ATCWG）而言，將協助會員體成員提高農業及其相關產業的能力，以促進該地區之經濟增長、糧食安全和社會福祉。另一個糧食安全政策夥伴關係（PPFS）也可以作為一個平台，協助區域間不僅政府，包括公私合作夥伴關係的政策對話和建立夥伴關係。學者研究結論，採用「自給自足」的糧食政策或使用貿易保護主義政策(如關稅)等，可能導致主要糧食安全指標的惡化及影響居民的食品消費。但是，如果結合改善農業生產力的政策，則可提高整體的糧食安全。
8、 其他：

本次會議主辦國(印尼)並未完全掌握各個會議之時間及地點，造成與會國的困擾，倘我國舉辦類似綜合且大型的國際會議時，應建立單一窗口及協調，對於臨時突發事件，亦應有適當反應措施(如查詢及交通接送等)。此外，利用會議最後1-2小時進行小組圓桌討論，可快速且具體得出得出具體結論或建議，可作為我國辦理類似國際會議之參考及運用。
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圖1.團體合影
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圖2. 各小組圓桌討論，成員發表報告

附錄
會議簡報檔

PAGE  
15

