COP19會議觀察心得與因應建議
國家科學委員會

國家科學委員會本次參加COP19會議，主要針對氣候科學資訊與能源產業兩部份，在會議第一週期間進行觀察。其中氣候科學資訊部分係與國家災害防救中心共同進行觀察並提出建議。

一、氣候科學資訊：
· 與會目的與工作重點
· 蒐集攤位展示資料並參加各氣候變遷相關周邊會議。
· 整理所得資訊，準備103年將出版之氣候變遷報告。
   
· 觀察心得
· SBSTA 39決議文（項目8，有關氣候研究及觀測部分）
   此次決議文主要針對在強調氣候變遷觀測資料、氣候模式研究上各國政府都需要更積極努力，因為這是全球性的問題，而在決策依據上更是重要的參考依據，但這對發展中國家而言，仍需要國際社會或經費來協助支援相關技術與基礎能力建構。
· IPCC第五次氣候變遷科學報告第一工作小組報告
      SBSTA與IPCC針對IPCC於9月底剛出版之氣候變遷第五次評估報告－第一工作小組的報告「氣候變遷2013：物理科學基礎」(CLIMATE CHANGE 2013: THE PHYSICAL SCIENCE BASIS) 進行重點說明。此報告包含對過去氣候系統觀測結果的描述，也評估最新的近未來及遠未來的全球與區域的氣候變遷推估。台灣所關心的颱風部分，目前報告顯示西北太平洋颱風的氣候變遷推估的不確定性較高，平均而言，颱風個數減少，颱風強度可能增加，降雨部分也是增加的機率較高。會中菲律賓代表也問及海燕颱風與氣候變遷的關係，IPCC的代表也回應在科學上目前處理極端事件的能力與結果仍有其限制，但在政策評估上仍舊不能輕忽氣候變遷下可能的影響。
· 周邊會議摘要
（1）如何建立國家級與地方區域之氣候耐受度（resilience）？
（i）以澳洲為例，國家級的措施包括：科學研究計畫、國家調適研究機構、CSIRO、國家災害防治⋯等。以國家政府層級進行長期氣候調適監測。而區域層級則主要由地方政府負責。例如沙地崩塌造成的建築危害、沙灘海岸縮短…等，都由市政府轄下建立委員會控管。藉由國家與地方層級間的合作、協調，建立氣候彈性調適機制。
（ii）災害損失計算資料對氣候衝擊評估之重要性。多數大規模的災害風險都與氣候有關，包括物理性災害和經濟損失。為能獲得較全面之風險評估資訊，必須建立：(a) 國家災害與損失資料庫，(b) 氣候變遷相關度，(c) 成長趨勢建立、預測(2009-2015)。
（iii）氣候變遷與極端事件：以秘魯為例，全世界32種氣候，有28種可在秘魯觀察到，其中常見之氣候災害包括乾旱、洪水、暴雨、強風…等，於1982-83與1997-98更曾出現強烈的聖嬰現象。發生在亞馬遜的極端乾旱造成該水域1970-2010年間流量銳減50%，於2005和2010年分別減少1.6億和2.2億的碳量。以上種種事件皆與災害風險管理息息相關，而風險管理更是調適策略的基礎，都必須因應不同的層級進行調整。
（iv）海岸耐受度（resilience）：以格內那達（Grenada）為例。欲建立氣候事件（climate events）、災害、脆弱度（vulnerability）之間的關係，必須綜合不同層級與面向的資訊，以發展完整的調適與降低災害風險計畫。整體的規劃方式可歸結為以下三點：(a) 取得並整合、管理不同面向之資料。(b) 建立支持整合的組織架構。(c) 建立能有效影響因氣候變遷造成的災損風險的合作關係。
（2）陸域生態系之碳平衡評估與管理
（i）不同陸域生態系之管理。除了過去在第35、37和38屆SBSTA（Subsidiary Body for Scientific and Technological Advice）所提出的報告外，接下來所要進行的工作可歸為以下四大項：(a) 填補現有的缺失，並減少不確定性（uncertainties）；(b) 提供未來全球努力的新方向；(c) 調適度評估（adaptation measurements）；(d) 評估所有生態系脆弱度指數的潛力分析，包括自大氣中移除碳源與碳之長期儲存。
（ii）專注於高碳源濕地的原因。濕地包含的範圍很廣，從淡水一直到半淡鹹水區域，泥碳地為目前被密切關注的濕地之一。目前全球的泥碳地因種種因素正逐漸減少，例如：乾旱（東南亞）、過度開發利用（西藏）、沙漠化（中國）。泥碳地的減少，對於環境的直接衝擊便是將原先儲存於生態系當中的碳釋出到大氣中。目前各國分別根據該地的自然狀況，提出不同的措施減緩泥碳地的消失，例如：蘆葦床的永續收穫（sustainable harvest）--波蘭；減少農業開發利用—中國；加濕泥碳地—俄羅斯（PeatRus Project）。主要的解決方式可以歸類為下列三項：(a) 保育現有、未開發的泥碳地、(b) 重建乾旱之泥碳地、(c) 調適管理。
（iii）苔原。苔原總共佔整個陸域生態系當中的7%，主要是將大量的碳儲存在其永久凍土層中，在北極的東北部共儲藏了16x1012 kg的碳（一般之平均儲藏量為4.2x1012 kg），溫室氣體中，大約有85%的甲烷可以被儲存在永久凍土層中。苔原中可以儲藏大量的碳，但同時這些碳源也處於極高的不穩定狀態，不論是氣候變遷或是人類的活動，都可能輕易的將這些碳釋放到大氣當中，是我們必須密切關注的議題。
（iv）泥碳地中的碳。泥碳地為所有濕地生態系中，碳保存量最高的生態系（泥碳地>草原>森林>苔原）。本生態系在俄羅斯尤其扮演重要的角色，全球約有25% - 50%的泥碳（碳）都來自俄羅斯。泥碳地加上其他濕地中所保存的碳為大氣中主要的碳來源，而暖化所造成的濕地旱化，同時也將濕地當中的碳釋放到大氣當中，而這些濕地在面對氣候變遷時，也是脆弱度最高的生態系。
（v）濕地碳藏量（carbon pool）的保存（conservation）。目前在俄羅斯，泥碳地大多被開發用於農業、礦業、林業或是建築利用等直接人為衝擊，還有其他的人為活動包括風力發電等也會間接的衝擊到泥碳地的保存。目前俄羅斯政府採取的相關調適與脆弱度措施包括避免總量耗損和減少溫室氣體排放。
（3）氣候變遷監測：社區地方監測與資訊系統
（i）尼泊爾氣候監測：CCBMIS（Community-based Monitoring and Information System）與REDD+ 自2009年開始執行合作計畫
（ii）同時也於肯亞執行社區監測計畫，包含當地人民教育。
· 攤位展示
（1）今年氣候資訊相關單位展覽資訊不多，包含IPCC，WMO（世界氣象組織），IMO（國際海洋組織），NASA（美國太空總署），EESA（歐洲太空總署）以及Met Office（英國氣象局 氣候研究中心）展示的資料都較往年較少，且並無太多新增資訊。

     
WMO及Met Office Hadley Center攤位

（2）日本北海道大學於今年發射全世界第一枚人造微衛星（micro satelite），並計畫於明年（2014）三月發射第二枚。本衛星用途相當廣泛，除了可用作林業、農業、海洋水相、漁業監測，最重要的是，也可作為長期氣候變遷監測使用。本衛星計畫同時亦與台灣中央大學進行合作，由中央大學進行衛星影像處理輸出。

· 因應建議
    今年雖然是IPCC AR5 WGI（第一工作小組之第五次評估報告）公布的年份，因為此報告屬於科學層次的討論部份為主，相對於第二（脆弱度、衝擊與調適）及第三工作小組（減緩）的內容，更可能是氣候公約締約方所更關心的，因為上述兩份報告尚未完成與公布，所以COP會議今年度對IPCC AR5的討論並不多，主要原因是AR5與AR4的推估結果在定性上並沒有太大差別，只是在情境設定上更為細緻，不確定性更為了解與掌握，但相關結果前後期的改變不大，只是在論述上更為強調人為因素對全球暖化的重要性以及碳累積問題對話的效果，此部份可望加強對溫室氣體減量工作的迫切性，也因此需後續觀察對公約的相關協議內容的是否有具體影響。
    IPCC AR5的科學結果部分，國科會「台灣氣候變遷推估與資訊平台建置計畫」（TCCIP）將彙整最新結果，並於12/2在國科會舉辦IPCC AR5 第一工作小組報告的導讀課程，將邀請執行氣候變遷相關業務與研究計畫相關部會、學者專家與地方政府參與會議，共同分享與討論目前之最新研究成果。
    另外在觀測與研究部分，根據國際觀察的重點工作推動項目，國內相關研究寄無論是在觀測資料的收集、數位化、模式能力建構、強化氣候知識服務與應用推廣、氣候推估結果的應用與調適政策擬定…等，都已經逐步在推動，且成果已逐漸浮現，建議可在適當國際場合推廣/推展台灣的氣候變遷研究成果（觀測、科學研究與調適政策）的經驗分享，或許將有助於公約相關工作之推動。

二、能源產業：
· 與會目的與工作重點
· 蒐集攤位展示各國能源再生利用相關資料研析。
· 參與再生能源相關之周邊會議，吸收各國經驗。

· 觀察心得
· 再生能源百分百
    本次大會中，歐盟組織特別強調再生能源百分百的目標；一些團體相當強調生質能源並非綠色能源；國際原子能總署則再三強調核能是最好的低碳能源；法國代表也強調核能是該國審慎評估之後的最佳選擇，並且也廣泛獲得人民的支持；德國代表則強調該國將加速發展各類型再生能源，認為再生能源的成本將快速降低，未來將極具競爭力。
· 低碳亞洲計畫 (Realizing Low Carbon ASIA –Contribution of TEN Actions)
該計畫以日本為首，結合亞洲若干發展中國家，包括：中國、韓國、蒙古、越南、印尼、泰國、馬來西亞、孟加拉、印度等，透過十個涵蓋面相當廣的實施方案，具體協助參與國家規劃、實施低碳社區計畫。日本藉著協助發展中國家做節約能源輔導方案，一方面協助其他國家執行減碳方案、另一方面自己也分配到一半的減碳額度、並協助日本自己國內廠商推展節能產業商機。由日本政府召集其國內具有成熟節能技術與工程實績的廠商，受輔導國政府挑選其國內願意接受輔導的廠商或計畫，雙方透過評估之後選定合作方案並由日本及公益組織提供經費補助，透過雙方及第三方驗證成果之後，即可登錄減碳成果並由雙方共享。

· 因應建議
    在會議中，日本代表分享了相當多個成功的互惠方案，大多數可以歸屬於工業節能、冷凍空調、住商節能、太陽光發電、儲能、智慧電網等，幾乎都是第一期能源國家型科技計畫的範疇，差異只是日本是透過具實務經驗之廠商輸出成熟節能產品或技術，能源國家型科技計畫則比較專注於節能、產能、儲能等能源技術之開發研究。日本透過技術、人力、設備等，支援亞洲、非洲等多個開發中國家，包括：蒙古、越南、印尼、泰國、孟加拉、印度等，無形中建立起非常好的形象，同時也能在產業界為廠商拓展不少商機。
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