出國報告（出國類別：業務洽談）

受邀參加「2013年第九屆成功大學
世界校友嘉年華」活動
服務機關：國立成功大學
姓名職稱：林啟禎學務長
派赴國家：中國香港
出國期間：102年11月2日至11月4日
報告日期：102年12月2日
摘  要
隨著教育市場的國際化，歐美、新加坡及中國大陸等國家，積極前往東南亞、香港、澳門等地招生，這對經營多年之僑民教育亦造成衝擊；故透過參加香港成功大學校友會舉行之「第九屆世界校友嘉年華會」的大會活動，藉此促進港澳地區招生業務推動及了解港澳地區職涯發展概況，有助本校推動國際學生招生業務。
透過本次參訪與業務洽談活動，增進本校與港澳地區人士、各國校友界人士連結及對國內教育環境的認識與瞭解，加強招收來自港澳的國際學生；同時了解香港地區整體經貿發展方向，因應就業市場之變化及強化在地校友連結，以協助本校學生畢業後就業及生涯規劃，有助本校推動學生輔導業務之推動。
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一、目的

隨著教育市場的國際化，歐美、紐澳、日本、新加坡及中國大陸等國家，積極前往東南亞、香港、澳門等地招生，這對經營多年之僑民教育亦造成衝擊；然透過本校於世界各國校友會之凝聚力與對母校之向心力，及對當地政府的影像力上，皆是本校在面對國際化招生之助力。

因此，參加香港成功大學校友會舉行之「第九屆世界校友嘉年華會」的大會活動，以增進本校與港澳地區人士、各國校友界人士連結，並提供香港、澳門華裔子弟最新、最完善的台灣各大學校院資訊，增進香港、澳門國際學生對台灣高等教育環境的認識與瞭解，加強招收來自港澳的國際學生；同時隨著中國經濟發展，地處交通及經貿重鎮之港澳地區，整體經貿發展方向勢必隨之變動，故藉此促進港澳地區招生業務推動及了解港澳地區職涯發展概況是本次參訪的目的。

因本校學生事務處負責具僑生身份之國際學生及全校學生就業及生涯規劃輔導業務，故本次係適獲香港校友會邀請，特參加「第九屆世界校友嘉年華會」之參訪與交流活動。
二、過程

本次參訪及洽談行程係由本校校友聯絡中心規劃及成功大學香港校友會籌辦「第九屆世界校友嘉年華會」，並由陳培興會長邀請台灣綜合大學系統朱經武校長及系統內（成功大學、中興大學、中正大學及中山大學）各校校長、行政主管代表，整個參訪及業務洽談行程過程十分緊湊，嘉年華會活動自11月1日至11月4日，惟由於11月1日業有門診行程，無法參加，故自11月2日上午直飛香港參加其餘行程，活動過程如下：

(一) 第一天
11月2日的上午七時，由高雄小港機場出發，經過香港轉機，於上午九時左右抵達，由香港校友會安排人員接機，並直接至研討會會場（九龍灣國際展覽中心演講廳）參加研討及專題演講活動，本日安排由台灣高鐵公司歐晉德董事長及台灣綜合大學系統朱經武校長專題演講，除與當地企業人士、僑民與各地區校友代表交流台灣交通及高等教育發展外，並藉機於會場與參加之僑民，了解港澳地區經貿發展及各地僑民經驗交流。
晚間直接於研討會會場參加本次嘉年華會晚宴，期間與本校黃煌煇校長、香港、澳門地區當地僑民、企業界人士會晤及交流。
(二)第二天 

11月3日上午由香港校友會安排，在香港附近參訪其他校友們及其企業，除了解現在香港地區經貿發展外，及探討因應中國大陸經濟起飛，對當地就業市場影響，以增進本校學生就業輔導知能，同時提升與這些校友的認識及互動關係，鼓勵在地僑民回校就讀。
下午依校友會安排市區參訪，乘車經中山紀念公園、赤柱、香港仔碼頭、太平山山頂及乘船參訪維多利亞港。
      晚間參加香港校友會主辦之歡送晚會，與各位校友代表、當地企業人士共同餐敘，持續洽談及交流。
(三)第三天 

11月4日完成了三天的參訪行程後，身心疲累，由香港校友會派員送到國際機場，再返回台灣。
三、心得與建議

(一)參訪及業務洽談心得
成大的教育目標有許多，國際化是其中重要的任務之一。成大每年招收的國際生約有一千兩百多位，其中僑生有六百餘人，約占全校學生數的3%，僑生分佈港澳及東南亞地區，其中港澳地區僑生人數居本校之冠。
香港成大校友會歷史悠久，自民國49年成立以來，香港校友會對政府與社會貢獻極多，也得到香港政府單位高度的肯定。近年來因為中國與新加坡以優沃待遇吸收香港的傑出高中生就讀，致來台灣（尤其是成大）就讀的香港大學生日益減少，因此欲提升學生的質與量，參與由香港成大校友會所辦之活動為一重要管道，本次行程藉由活動舉行除了解港澳地區僑民對於高等教育之需求外，並與當地僑界代表交流，了解當地僑界生態，對於本校推動僑生招生及輔導業務，實有助益。

另外，香港地區隨著中國經濟起飛，近年來在金融、貿易發展迅速，因此伴隨相關專業人才職缺需求暴增，以致國內財經、貿易、金融相關領域人才陸續前往該地就業，故基於推動本校學生就業輔導業務，實有了解當地就業市場之必要。
(二)建議事項
1.香港是一個重要的亞洲人才庫，香港僑生是成大國際學生的重要來源，但近年來受到來自中國與新加坡的競爭而逐漸萎縮，值得引為警惕並加強合作，港澳僑生來台灣就讀，多半看重台灣高科技產業發展優於香港及生活環境品質較佳等優點，故在本校推動僑生輔導業務，應朝向下列二方向辦理：

(1)加強僑生生活協助

    僑生來校就讀，除提供經濟支援外，應加強如何適應在台生活，包含飲食、生活習慣、交通安排等，藉由協助僑生生活協助，儘早適應台灣生活，鼓勵學生落地發展，深耕台灣。

(2)提供就業輔導機制

    本校雖為綜合型大學，惟係由工學院起家，在傳統工業、電子、資訊產業深耕久遠，校友人數眾多，應藉由強化與校友連結，鼓勵僑生在台就業，同時輔以就業協助，如辦理在台就業法規知能學習，提昇僑生在台就業意願。
2.香港成大校友會是一個很有傳承的組織，對成大也十分關心，應保持密切的正式與非正式的聯誼，對成大的港澳發展必有很大助力，未來應建議請香港成大校友會參與本校辦理僑生招生業務及本校畢業生赴香港工作之就業諮詢服務，結合校友力量，壯大成大學生就業市場。
3.隨著中國經貿發展，香港就業市場不斷擴大，未來成大畢業生就業選擇將趨於多元，故考量未來學生就業輔導及生涯規劃業務推動，應積極與當地校友會、僑民連結，發揮成大校友力量，協助本校學生至當地就業及職涯發展。
四、附錄
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▲與會人士及各校代表大合照        ▲與成功大學黃煌煇校長、校友合照
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▲與會校友、各校代表合照          ▲與成功大學翁政義前校長合照
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▲與成大翁前校長、EMBA蔡執行長合照       ▲與會校友、各校代表合照
全文完
