行政院所屬各機關出國報告

出國類別:其他(訪察)
102年國外委託投資業務
訪察報告

服務機關:行政院勞工委員會勞工保險局

姓名職稱:
詹媜伊副理、吳匯寧辦事員
游嘉鵑辦事員、張育安辦事員
派赴國家:美國

出國期間:102年8月25日至102年9月15日
共2梯次

報告日期:102年11月19日
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備註:本案係為執行國外委託業務必要且常態，且其獲取資訊與勞保局委外帳戶資訊高度相關或是源自被訪察公司之內部文件或業務機密，為尊重合約中雙方需保密的義務，不對外公開勞保基金之投資運用相關細節，因此此報告內容僅包含參訪時間、參訪人員、訪察內容之摘要。完整之國外受訓訪察報告留存於勞保局內供必要之參閱。本案亦已奉勞委會96年9月19日勞综2字第0960025868號函同意辦理。
受託機構ALLIANCEBERNSTEIN LIMITED
實地訪察報告

出國目的：訪察本局98年度國外委託經營續約之全球債券受託投資機構「ALLIANCEBERNSTEIN LIMITED」

出國人員：

財務處基金運用二科　張育安
財務處風管小組　游嘉鵑

訪察期間：102年8月25日至9月1日，共計8天

訪察地點：「ALLIANCEBERNSTEIN LIMITED」紐約辦公室

訪察過程：

勞保基金國外委託經營於 94年度首次辦理委託，該梯次契約於98年度到期並辦理續約，續約後共有三家國際資產管理公司獲得續約，分別管理本局全球股票與債券投資組合。本次訪察之「ALLIANCEBERNSTEIN LIMITED」即為其中一家獲得續約之受託機構管理本局全球債券投資組合，該續約案始於98年11月委託金額為1億美元，委託期間係自續約日起五年(至103年10月31日)；另因該公司於續約以來帳戶績效表現良好，故於100年2月再獲加碼1億美元。依據雙方委託投資契約書規定，本局得於契約存續期間內派員至管理人處所辦理為期一週之實地訪察，了解與本局委託資產有關之文件及管理人之相關人員。
本次實地訪察安排會見AllianceBernstein研究、投資組合、交易、風險管理、稽核及法務等部門人員。參觀交易樓層並觀察資訊系統(投資組合建構、法規遵循)的運作。

為了解受託機構是否遵循所簽訂委任投資契約、投資方針以提供資產管理之服務。除了上述行程，我們亦透過問卷、外部稽核報告等方式了解其投資決策制定、投資組合構建、法規遵循、風險控管等程序。問卷共2份，第1份為徵詢對方全球債券帳戶是否確實遵循合約的條款及投資方針，第2份則要求AllianceBernstein 針對經營計畫建議書內容或是相關投資議題，分為投資面、風險控制面、作業面、其他四個面向，請其說明細部作法及提供書面資料。
另外，我們亦藉由PricewaterhouseCoopers LLP外部稽核出具的內部控制聲明及報告了解其交易、對帳調節、投資收益、法規遵循、資訊系統安全等作業程序。

本次實地訪察透過聽取簡報、雙方討論、參觀系統操作(投資組合建構、法規遵循等系統)、閱讀對方所填問卷、閱讀外部稽核出具的內部控制報告等方式，訪察後並未發現有明顯違反投資方針或契約條款需進一步改善之情形。
受託機構Standish Mellon Asset Management Company LLC
實地訪察報告
出國目的：訪察本局98年度國外委託經營之全球債券受託投資機構「Standish Mellon Asset Management Company LLC」

出國人員：
財務處副理詹媜伊


財務處基金運用二科　吳匯寧
訪察期間：102年9月7日至9月15日，共計9天
訪察地點：「Standish Mellon Asset Management Company LLC」
美國波士頓辦公室

訪察過程：

勞保基金國外委託經營於 98年度辦理全球債券型委託案，委託包括「Standish Mellon Asset Management Company LLC」在內的三家國際資產管理公司管理本局全球債券投資組合，該梯次委託案於99年2月辦理撥款，委託金額為2億美元，委託期間為自撥款日起五年(至104年1月31日止)；依據雙方委託投資契約書規定，本局得於契約存續期間內派員至管理人處所辦理為期一週之實地訪察，了解與本局委託資產有關之文件及管理人之相關人員。

本次訪察之受託機構Standish Mellon主要之投資與作業團隊之辦公所位於美國波士頓市中心，本次前往該地訪察之重點在於實地了解該公司執行本局委託投資契約之情形。訪察內容除著重於檢視受託機構投資團隊之投資哲學、投資程序、風險控管等相關流程與該公司投標時所提供之計畫說明書之徵求書內容是否相符外，亦實地了解該公司投資稽核檢視系統、風險控管系統、交割帳務系統與績效分析系統之運作情況，同時亦對該公司交易對手風險控管、內部員工道德控管、內部稽核控管等各項公司政策與相關內部程序進行了解；此外，該公司為專注於投資本業已將後台作業委外予專業後台作業機構處理，因此本次訪察亦將此部分的作業與控管流程納入檢視範圍，以期從各層面就該公司對本局委託契約條款及投資方針的遵循情形進行了解。
本次訪察所採取的方式主要以簡報及雙方會談為主，輔以問卷方式了解該公司對於委託契約之遵循情形，並參考相關書面資料(如主管機關規定之法定揭露文件、內部控制報告、本局帳戶研究報告、風險報告等)，同時亦實地抽查其法規遵循系統與細項風險報告書以全面了解該公司之各項作業程序。本次訪察行程，除了會見本局帳戶的投組經理人外，亦與公司各個研究投資、風險管理、稽核、法規遵循等部門人員進行溝通及個案討論，同時安排參觀該公司交易前台與委外之後台的實際作業情況。訪察後未發現有明顯違反投資方針或契約條款須進一步改善之情形。
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