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摘要:
沙烏地阿拉伯國營石油公司Saudi Aramco為表達對客戶的重視，舉辦與煉油業及石油公司之高層交流會議，並由總裁率高階管理團隊參加。此次會議名稱訂為”Kizuna Shaping Tomorrow”，Kizuna為日文的”絆”，意味著Aramco 希望透過互動與溝通，加強與客戶之連結與合作關係。目前面臨全球煉油廠產能過剩，煉油業之經營越來越艱困，未來亞洲煉油業應由競爭關係進化為競合關係，遇有工場停爐或國內市場變化時，可進行換貨或支援，透過此類會議應可加強與同業的互動與合作共創雙贏。
Aramco身屬沙烏地阿拉伯的國營企業，坐擁沙國經濟命脈，除經營其自身業務外，自然亦肩負著重大的國家政策任務。Aramco近年除了在國內外石油相關產業的投資與經營相當出色之外，對國家交付之國家經濟發展任務、提升國內教育知識水平與培養菁英人才，和環境保護各方面都有亮眼的成就。
隨著頁岩油的開發，美國在近年內即可取代沙國成為最大生產國，未來沙國維持其生產調節者角色以控制油價將益形困難。亞洲將成為中東原油出口國未來仰賴的客戶，沙國應及早思考如何調整其銷售與價格策略，以因應市場趨勢的變化；亞洲煉油業也應該把握此一契機，與中東的原油供應商協商長期互惠之供應合約。
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一、出國目的
沙烏地阿拉伯國營石油公司Saudi Aramco(以下簡稱Aramco)為全球最大的石油出口商，亦為本公司原油最大供應商。該公司為表達對遠東區客戶之重視，依出口地區之分工，每4年分別於日本與中國大陸舉辦煉油業及其他能源公司高層交流會議，並由其最高管理階層率團參與。本次會議刻意選擇在日本沖繩舉行，目的是希望各公司高階主管在輕鬆及休閒的氛圍下，藉由活動的安排有更佳的互動環境，讓彼此有更深的認識及交流效果。本公司為增進與Aramco之業務關係並發展，同時增進與日本其他煉油業者之合作機會，亦參加此次會議。
會議由Aramco的總裁Al-Falih先生率領資深副總Al-Wuhaib先生等高階主管參與，會議名稱訂為”Kizuna Shaping Tomorrow”，Kizuna字義為日文的”絆”，意味著連結與關係，Aramco藉著此次交流會議表達該公司對客戶的重視，希望藉由彼此交流增進了解，加強與客戶間的連結關係；除此之外，也希望與客戶間建立友誼，商業合作關係中若增加友誼成分，就不單以自身利益為考量，遇到困難時，彼此能體諒對方處境並盡力協助解決問題，這樣的合作關係始能長遠雙贏。 
”Shaping Tomorrow”則意味刻劃塑造未來，Aramco亦希望此次交流會議，傳達該公司之願景與發展策略，宣揚身為全球社會公民，該公司所做的努力與貢獻。
二、行程與工作內容
102年11月7日    台北=> 沖繩     啟程
102年11月8日    沖繩            意見交流會議
102年11月9日    台北=> 沖繩     返程 

三、沙烏地石油公司(Saudi Aramco)公司之動態與發展
(1) Aramco的經營策略與核心業務

1、 Aramco的企業目標(Strategy Vision) :
實現Aramco在2020年時成為全球能源與石化業的領導企業，創造公司最大的營收，協助沙國經濟的平衡永續發展，開創公司在全球能源業的競爭活力。

2、 Aramco的企業價值(Corporate Values) :
Aramco的核心價值為卓越(Excellence)、安全(Safety)、責任(Accountability)、廉正(Integrity)與企業公民(Citizenship)，所有經營策略皆以此五大價值為核心。

3、 Aramco的核心經營業務:
Aramco上游業務包括國內外能源探勘與開採，以效率管理開採行動，發揮最佳原油與天然氣的長期產出。下游業務則包括煉製與石化之生產、行銷與運輸等後勤業務。
Aramco公司是沙烏地阿拉伯的國營石油公司，已成立80餘年，公司隸屬沙烏地阿拉伯石油與礦產資源部(後簡稱油礦部)所管轄。Aramco總部位於達蘭，為一全球性全方位整合石油公司，負責沙國上游油氣探勘與生產、煉製及銷售，及石化行銷及船運業務，掌握全球四分之一的石油蘊藏約2,600億桶，天然氣蘊藏量則約為285兆立方呎。2012年Aramco總計出口34.8億桶原油，輸出量約為全球1/8，天然氣輸出3.9兆立方呎。Aramco亦擁有當地煉油廠及石化下游廠，在國外包括中國大陸亦有多座合資煉油廠及其他投資。

(2) Saudi Aramco的企業責任
Aramco為沙烏地阿拉伯的國營企業，同時坐擁沙烏地阿拉伯的重要經濟命脈，經營目標係由國家所賦予，除經營其自身業務外，自然亦肩負著重大的國家政策任務。

Aramco的總裁受命於沙烏地阿拉伯油礦部部長，該部部長亦為Aramco的董事長Al-Naimi先生，他以｢Aramco的經營目標和國家的經濟、社會、與環境目標一致｣一句話概括說明Aramco的政策任務。Aramco的經營方向和優先任務與整個依賴石油出口的沙烏地阿拉伯國家的目標是不可切割的，例子之一是Aramco在擴充石化產業下游業務時，就必須同時考慮如何衍生/扶持更多國內的新興產業，創造更多高收入的工作給沙烏地阿拉伯國民。多年來Aramco透過上下游供應鏈的合作與投資、研究計畫、贊助活動，造就了沙國的經濟成長，人才培育，增進就業機會，及國家和環境的永續經營等各項成就。
沙國油礦部所訂定的｢2020能源業務人力資源發展策略(2020 Energy Sector Human Resource Strategy)｣政策計畫，直接闡明了Aramco的四大企業責任，Aramco針對國家所賦予的任務訂定執行策略與行動方案，2012年執行成果斐然:
1、國家經濟發展任務(Economy)：
(1)以核心業務為引擎(leveraging core business)
(2)發展本國產業(developing local content)
(3)促進本國企業化(enabling entrepreneurship)
(4)提升勞工競爭力(building a competitive workforce)
藉助Aramco核心業務的推動，平衡發展沙國的永續經營經濟能力，投資從石化業所衍生的產業，發展製造業群聚效應。投資並扶持國內上下游的供應商與合作夥伴，提供企業經營及技術訓練。對於沙國中小企業，除了資金上的投資外，Aramco更鼓勵該等發展成為具備國際競爭力的大企業，教育員工工業安全知識、工作倫理，與技藝技術，使沙國工人能充分擔任各種專業的工作，促進沙國經濟得以持續朝多樣化的方向成長。

2012年Aramco員工聘用較前一年成長29%，對國內的物料和服務採購金額達到260億美元，提供5,590人次沙國高中畢業生技藝培訓，完成190位女性菁英的企業經營能力培訓，以及284位沙國菁英通過高階企業人才訓練課程。

2、促進社會安全(Community) :
(1)推動社會安全風氣(Building a culture of safety)
(2)促進國民健康與社會福祉(Promoting community health and well-being)
(3)協助社會救濟(Targeting charitable giving)
社會安全不僅僅只是狹義的人身安全，舉凡降低沙國吸菸人口、提升人民均衡健康飲食意識與運動風氣、提高公路駕駛安全性，都是Aramco近年的工作重點。Aramco持續推動青少年的健康樂活風氣，對於成人則以教育和輔助幫助他們停止高風險的行為例如吸菸等，並捐贈非營利機構以擴大國內的社區慈善功能，幫助這些組織具備技能和專業以推動沙國的慈善事業。
2012年Aramco完成一百萬名教師和學生的消防安全演習訓練，9,000名員工完成健康安全課程，近2萬4千名員工和社區民眾參訪了Aramco設計的3D健康樂活影音醫療館，近4萬3千名民眾參訪Aramco設計的挑戰平安駕駛(Safe Driving Challenge)活動，協助國內14個警察局與高速公路行控中心系統升級，順利推動所有的醫療保健機構內全面禁菸。

3、提升知識水平(Knowledge):
(1)推動創新(Nurturing innovation)
(2)投資教育環境(Investing in education)
(3)鼓勵青年學習(Inspiring young people)
憑藉石油致富的沙國要發展成為具備競爭力的國家，確保永續經營的能力，沙國需要發展國內的知識經濟，提升人民的教育水平，工人的技藝與技能。除了培養國內工作者的技能外，另外沙國也選定STEM (科學Science，科技 Technology，工程 Engineering，數學 Math)四大項目做為未來發展重點，對象為15歲以下人口，約佔沙國人口比例35%，希望提高青年學子的STEM能力以及對於沙國文化的認知、創新能力的落實、持續學習的精神等等。
2012年Aramco利用一項名為mobile iSpark的網路工具，吸引一萬名的沙國青年利用這項工具完成十萬小時的網路學習課程，2012年Aramco獲得美國專利數目較前一年增長87%，並對於595位高中教師提供科學與數學訓練，100所學校的4,200位學生開始使用Aramco開發的線上數學教育工具進行自我學習，另有220萬民眾參訪過Aramco設立於國內四大城市的沙國文化館，舉辦50場以上的創新概念活動，完成28所Aramco建造的公立學校的翻修工程。

4、加強環境保護(Environment):
(1)降低環境衝擊(Reducing environment impact)
(2)提高國內能源運用效率(Effectively meeting country energy demand)
(3)保護生物多樣化(Protecting biodiversity)
除了石化產業受到國際專注外，Aramco以核心業務扶持國內經濟必然造成國內高密度的能源使用，環境影響不容忽視， Aramco對於上下游產業經營活動所造成環境的影響，自然必須謹慎而持續的改善，除符合國際規範約束外，創新的技術與領先業界的環境知識還可創造新的商機。Aramco亦投入替代能源與再生能源的開發，提升能源使用效率，增進煉造製程與技術，期能降低對環境影響至最低程度。
2012年Aramco於沙國境內總共降低了8.87%的設備能源密度，減少3.07%能源消耗，降低上游設備7%二氧化硫排放，通過91項Aramco設施環境標準評估，回收972噸可回收物，完成3萬戶住宅的能源使用效率評估。
Aramco CEO Khalid Al-Falih 總結2012年的經營成果提到，Aramco達成國家所賦予他們的經營目標，｢提供安全穩定環保的能源供應，促進國民與社會的福祉｣。Aramco透過企業的轉型，進行組織改造和生產工具的改良，提升公司在全球石化業界的競爭力，公司也全力配合2020 Energy Sector Human Resource Strategy政策計畫，利用和下游供應商的合作關係，更密切的推動整個國家的倫理教育、民族意識、以及國家安全。Aramco更積極投入再生能源開發，推動環境保護技術，包括開發一個全新的生態公園以加強物種保護等。為了國家人才培育的政策目標，Aramco推出iThra Youth青年養成計畫，預期影響兩百萬沙烏地阿拉伯青年加入科學(Science)、科技(Technology)、工程(Engineering)、數學(math)四大領域(STEM)的能力提升計畫，而另外一項文化民族促進計畫也預計將吸引兩百萬沙烏地阿拉伯民眾的參與。

[bookmark: _Toc253558890]四、本公司與Aramco之合作關係
(一)原油供應長約
Saudi Aramco是本公司最大原油供應商，2013年雙方簽有Arab Light(簡稱AL)、Arab Heavy(簡稱AH)、Kafji(簡稱KF)和Hout(簡稱HT)四種原油供應長約，自沙國進口之原油數量佔總量20%以上。惟因本公司重油脫硫設備不足，沙國該類Kafji及Hout原油皆屬高硫重質原油，且金屬含量高，其重油亦不適於做為裂解工場進料，不得不逐年減少採購量，原油長約量自2006年的15萬桶/日逐年降至目前2013年的12.5萬桶/日，2014將進一步減少至10萬桶/日。

(二)液化石油氣供應長約
本公司多年來與Aramco一直保有20~24萬噸的LPG FOB供應長約，由於本公司並無自有LPG冷凍船，因此皆將該FOB合約與交易商轉換(swap)為DES(delivery ex-ship)合約，由交易商運載LPG至台灣交貨。隨著本公司貿易業務的發展，LPG多邊貿易與船運業務的開拓皆是重點，未來本公司將可評估自行租船運載FOB貨氣與經由swap交易之效益差異，做較佳之選擇。

(三)石油腦交易
過去本公司與Aramco亦有石油腦供應長約，惟自Aramco成立其100%全資之貿易公司Aramco Trading 成立以來，石油腦業務交由Aramco Trading負責。該公司身負發展貿易的重要任務，改變以往石油腦全數以長約銷售方式，轉以現貨為主，交易數量與提運方式也多有不同。由於新三輕正式運轉後，輕裂石油腦需求大幅增加，仍應部分以長約供應較為穩定，因此擬繼續與Aramco Trading 協商爭取，以確保貨源穩定。

(四)人道援助合作協議
本公司與Aramco公司於2011年12月26日雙方共同簽署人道援助合作協議，並於2012年1月1日生效，雙方各出資20萬美元基金，由本公司保管，若台灣遇有天災致重大傷害，即啟動人道援助機制，提供瓶裝瓦斯等送往災區援助災民。本項合作計劃係由Aramco提出，該公司在日本亦有相同的人道援助合作協議，該協議在311日本大地震時即提供災區即時且有效的協助。
Aramco不僅擔負沙國的政策任務，該公司向以全球公民自居，除了支持沙國境內青年學子的教育，每年提供巨額獎學金給沙國學生至國外各地大學留學，該公司甚至捐贈資金予外國大學推展教育，此行順道參觀的沖繩科學技術大學(OIST)即為其中之一，該大學於2005年獲准成立，2011年開始博士班與大學部的招生。該校以提供國際卓越的科學與技術教育為目標，期許培養出世界先進的技術人才，促進沖繩地方的發展與振興。
[bookmark: _Toc253558891]五、心得與建議
[bookmark: _Toc253558800](一)應與亞洲同業加強互動創造雙贏
[bookmark: _Toc253558801][bookmark: _Toc253558802]本次活動除本公司與台塑參加之外，尚有日本各煉油廠與貿易公司，如Cosmo Oil、JX Nippon Oil、Idemitsu、Mitsubishi等參與。目前面臨全球煉油廠產能過剩，亞洲油品市場競爭激烈導致煉製利潤大幅縮減，煉油業與油公司之經營越來越艱困。藉由本次會議的交流，與各公司交換經營策略意見與心得，皆認為各煉油業或油公司應由競爭關係進步到既競爭又合作的競合關係。在遇有工場停爐或國內市場變化時，在原油或其他油品採購與銷售調度上應相互協助，進行換貨或支援，避免增加成本並創造雙贏。由於本次參加多為最高階主管，經過交流與了解已開啟各種合作的可能性，未來執行單位間的實質合作應會很快展開。

[bookmark: _Toc253558803](二)沙國穩定油價的角色將越趨困難
沙烏地阿拉伯身為OPEC組織之龍頭，又為全球原油最大生產國，並擁有最多的備用產能，沙國一直以”生產調節者(swing producer)”自居，希望能夠穩定原油價格於合理區間，遇市場供過於求造成價格下跌，即減產支撐油價；遇供應短缺油價飆漲時，即增產冷卻油價，避免對全球經濟產生衝擊。隨著頁岩油的開發，美國在近年內即可取代沙國成為最大生產國，未來沙國欲維持其生產調節者角色以控制油價將相對困難。再者，過去沙國為爭取美國市場，相同品質原油銷往美國之價格大幅低於售予亞洲市場，未來當美國無需進口原油時，亞洲才是沙國仰賴的客戶，因此Aramco應該思考如何調整其銷售與價格策略，及早與亞洲客戶溝通並共同合作，以因應市場趨勢的變化。亞洲煉油業也應該把握此一契機與中東的原油供應商協商長期互惠之供應合約。

(三) 人員進用應放寬限制且有長遠規劃
[bookmark: _Toc253558804]本公司新進人員之招募係與其他國營企業以共同招考方式進用，其方式雖公平，與公司的發展方向與經營策略所需要之相關人才卻未必符合，因此建議政府因應企業之需求提供更多的人員晉用管道。另外，公司目前正面臨嚴重之人才斷層，每一年有大批主管退休，對於知識與經驗的傳承相當迫切，故每年招募人數若以退休人數的遞補為限，對新進同仁的專業知識及管理智能的培養恐緩不濟急，故建議至少未來5年新進人員招聘應為退休人數之兩倍以上，且企業應對所有員工作長遠生涯規劃，提供各種階段的養成教育，包括受訓、工作輪調與進修機會。

(四)發揮中油訓練所與石油大學的功能
由Aramco的報告中可以看到該公司在提升沙國知識教育水平所做的努力與貢獻，當然該公司龐大的資源是其卓越成效的關鍵。反觀中油，即使資源相當有限，本公司應可利用現有訓練所的硬體及軟體設備，提供教育環境，開辦各種課程並協調訓練需求與提供單位，甚或可以提供網路學習平台，提升各項知識水平。另石油大學也可與大專院校相關科系合作，結合各種理論與實務，開放學習平台，為台灣培養各種優秀專業人才。
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