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內容摘要

美國勞動基準協會（Interstate Labor Standards Association, ILSA）是由美國聯邦勞動部工資工時局（Wage and Hour Division, WHD）及各州勞動部門官員所組成的一個組織。該協會主要係由負責管理及執行各州勞動法令之人員所組成；同時亦有來自其它國家代表的參與及其資訊分享，包括加拿大、台灣及俄羅斯。2013年第49屆會議主要研討議題包括：
（一）未全額給付工資及最低工資議題
（二）現行工資
（三）僱用關係錯誤分類
（四）童工議題
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壹、出國目的
美國勞動基準協會（ILSA, Interstate Labor Standards Association）為美國聯邦勞工部工資工時局及各州勞動部門官員所組成之組織，於1976年舉行第一次會議。各成員之主要工作內容為管理及執行各州之重要勞動法令，例如童工、解僱權、工作場所安全與衛生、工資保護等方面，並蒐集相關法規，包括：工資、福利、最低工資、超時工作、現行工資（prevailing wages）及相關法律等。協會成員相當國際化，例如加拿大、俄羅斯及我國即為協會成員之一。該協會成立原始目的即為「分享資訊」，透過各州出席代表於會中分享轄內相關勞動法令規範、執行實務及法院判決，作為其它各州政府勞動部門官員之參考，以促進及協助各州有效落實勞動法令。
台灣身為榮譽會員，出席參與該協會年會的主要目的以瞭解美國最新勞動法令動態及各州法令及實務執行情形為主。雖然美國及其各州之國情背景及法令與台灣有所不同，然而藉由出席此類國際性會議，除不僅提高我國外交能見度，更可瞭解與學習美國各州對於相關勞動條件議題之實務看法及管理措施，作為我國行政機關執行法令及未來相關法規修法之參考。
美國勞動基準協會2013年於猶他州鹽湖城市（Salt Lake City）舉辦第49屆年會，明（2014）年之主辦州為奧克拉荷馬州，明年之會議主席已於會議活動中親自邀請台灣再度參與會議，共襄盛舉。
貳、會議行程
（一）會議期間
本屆會議期間從9月22日至9月27日，因配合班機時間，於9月20日自台北至舊金山後，再行轉機前往猶他州鹽湖城市（Salt Lake City），詳細議程如附件。
（二）年會會議內容
本次會議於猶他州市鹽湖城市（Salt Lake City）召開，由本會勞動條件處蔡專員幸嶧及駐美國代表處經濟組兼協會聯絡人黃秘書耀滄代表出席。
會議參加者包括美國勞工部工資工時局勞動條件方案主任John J. Fitzpatrick、執行官員Ambreen F. Tariq及阿拉斯加州、加州、密西根州、內布拉斯加州、阿肯色州、麻塞諸瑟州、明尼蘇達州、紐澤西州、奧克拉荷馬州、夏威夷州、新墨西哥州及主辦猶他州等，惟今年度出席之國際會員則僅為我國。
本次會議爰例由各州代表報告該州相關勞動議題之最新法令及執行情形，並與其他與會代表交換工作經驗。又，美國勞動部官員亦於會議中分析報告美國當前勞動情勢。另會中主要研討議題包括未全額給付工資（Wage theft）及最低工資（Minimum wage）議題、現行工資（Prevailing wage）、僱用關係錯誤分類（Misclassification）及童工議題（Child labor）等議題。
9月22日辦理註冊報到手續並進行歡迎茶會，9月23日由本屆主席Brent Asay主持開幕儀式後，即由各州及各國代表說明最新法令、執行情形並交換工作經驗。惟因各州出席代表實際與會時間不一，故會議初期皆於當日表定行程開始前，先行提供報告時段以利出席代表進行說明。
我國則由黃秘書耀滄就我國勞動情勢、法令規範作一簡報，並就過去一年(102年9月底前)重要勞動政策、修法進行報告，重點略以：經通盤考量當前經濟及社會情勢，會後與會成員共識決議每月基本工資自103年7月1日起調整至19,273元。自103年1月1日起，年度消費者物價指數年增率累計達（含）3％以上時，再行召開下一次基本工資審議委員會。時薪工作者，每小時基本工資建議自103年1月1日起調整至115元，全案將報請行政院核定後實施。因近幾年我國持續派員與會，故會中美國各州代表對我國主要勞動情勢已有一定程度瞭解。
參、會議研討心得
一、美國聯邦勞工部工資工時局簡介
美國聯邦勞工部工資工時局（Wage and Hour Division, WHD）業務所轄涵蓋730萬個企業與1億3千500萬個勞工。在全國共計有超過200個辦公室。員工組成有調查員、管理者與行政人員，部分員工擁有第二外語專才，提供近50種語言的服務。工資工時局所管轄之聯邦法律涵蓋有公平勞動基準法（Fair Labor Standard Act）、家庭及醫療照顧假法（Family and Medical Leave Act）、戴維斯．貝肯法（Davis Bacon And Related acts）、農民和農業季節性工人保護法（Migrant And Seasonal Agricultural Worker Protection Act）等。
工資工時局總部坐落於華盛頓DC特區，根據出席會議進行報告之聯邦官員指出，自2009年起至目前為止，工資工時局在128,585個案中，協助108萬名勞工取回被積欠之工資，共計9億2千7百萬美元；在2012會計年度中，協助30萬名勞工取回被積欠之工資，共計超過2億8千萬美元。
二、未全額給付工資及最低工資（Wage theft and Minimum Wage）
美國有關最低工資之聯邦規定，係於公平勞動基準法（Fair Labor Standards Act, FLSA）中規範，目前美國現行最低工資為每小時7.25美元，自2009年7月24日生效迄今。惟未滿20歲之受僱勞工，於其初入職場之連續90日內，法令允許雇主給予每小時4.25美元，惟如超過該期間（20歲或90日限制二者先到者為準），雇主仍應依法給予每小時不得低於7.25美元之工資水準。另部分工作者亦排除最低工資規定之適用，例如：臨時保姆、老人陪伴、身心障礙勞工、送報生、總機人員、釣魚工人及外國船隻船員等。
多數地方州政府亦自訂當地最低工資標準，惟該水準如低於聯邦標準，則當地雇主仍應依聯邦規定辦理。根據美國勞工部2013年1月之資料顯示，19州（外加華盛頓特區）之最低工資標準高於聯邦規定、22州標準與聯邦規定一致、4州標準低於聯邦規定、5州未自訂標準。
本屆年會係由加州出席官員說明當地之最低工資及未全額給付工資（又稱積欠工資）之相關規定。查2013年加州之最低工資為每小時8美元，2014年7月1日起將增加為每小時9美元，2016年1月1日起將增加為每小時10美元。目前加州為美國各州中首先宣布最低工資將提升至10美元之地區，當地支持該政策之民主黨認為，調高最低工資將有助於勞工支應日常生活必需費用；惟共和黨則持反對意見，認為將不利於商業發展，雇主減少僱用勞工與縮減工時，更加傷害中產階級與工作貧窮（working poor）者。
未全額給付工資係指雇主未依法或未依原約定全額給付工資給予勞工，又稱積欠工資。根據加州大學洛杉磯分校（UCLA）研究顯示，2010年雇主未全額給付低薪勞工工資數額，高達每週2千620萬美元。加州為嚇阻雇主違法情事，於2012年1月1日施行「工資防盜法」（Wage Theft Prevention Act），該法案要求雇主必須主動提供勞工一份記載工資計算方式與職業災害保險資訊之書面通知並妥善保存。另該法案並加重相關罰則，違法者除可處1千美元以上罰鍰或6個以上有期徒刑；若未全額給付工資數額超過1千美元者，可處1萬美元以上罰鍰，並處6個以上有期徒刑。
三、現行工資議題（Prevailing wage）

美國有關現行工資制度之聯邦規定，係於戴維斯．貝肯法（Davis-Bacon Act）中規範，該法於1931年施行，並分別於1935年及1964年進行二次實質修正。該法規定聯邦政府有關建築、公路等公共建設之工程採購合約金額若達2千美元以上者，其承包商及分包商之最低工資及福利等內容不得低於當地水準，以避免經由公開招標所簽訂之聯邦政府合約對各州當地環境和勞工造成影響。
美國聯邦勞工部工資工時局透過調查，由各承包商、承包商公會、勞工團體及公眾以自願方式提供之現行工資數據，制訂並定期更新各地區之特定職種工資水準。另美國外籍勞工簽證作業（H1B）亦要求雇主應提供現行工資標準以上之工資數額，以避免發生僱用外籍勞工致使本國勞工薪資水準降低之情事。 
另美國部分州政府亦自訂當地現行工資規範，也被稱為「小戴維斯．貝肯法」（little Davis-Bacon Act），目前已有32州自訂相關規範，然本次會議主辦地區猶他州，並未訂定有現行工資規範，且各州規範之合約金額皆不相同，從無限制金額至50萬美元間不等。
四、僱用關係錯誤分類議題（Worker Misclassification）
僱用關係錯誤分類係受僱者與雇主所簽訂之勞動契約，遭片面變更為承攬契約，使勞工從受僱者轉變為承攬工作者（independent contractors）。此作法將造成勞工、市場與國家嚴重問題，受僱勞工如被視為承攬工作者，將不受美國各項重要勞動法令保障，例如：家庭和醫療休假規定、延長工作時間規範、最低工資保障及失業保障等，而市場也因不肖雇主違法降低勞動成本，而對合法雇主造成不公平競爭，聯邦及各州政府之相關社會保險及醫療保障基金（Treasury and the Social Security and Medicare funds）、失業保險及其他勞工補償基金（state unemployment insurance and workers compensation funds）之收入亦將遭受衝擊。
如何判斷爭議個案之勞工究為受僱者或承攬工作者身分，以美國為例，仍需透過行政機關（包括勞工、國稅等部門）與法院進行認定，主要判斷標準係以接受服務人（雇主或委託人）對勞工完成工作之方式及態度是否有控制權或決定的權利為主，並考慮其他因素，例如：工作是否屬接受服務人之例行性業務、接受服務人是否提供工具或工作地點、從事之工作是否需要特別技術、工作是否需要他人指導或監督、工時長短、契約期間及付款方式等。
五、童工議題（Child Labor）
童工權益向為國際社會所關注之重要議題，而ILO相關童工公約，更為美國少數幾個已簽署之ILO公約，故無論聯邦政府或各地州政府皆視童工保護為重要業務。經查美國公平勞動基準法（Fair Labor Standards Act, FLSA）係為全國性童工保護規定之基礎，依該法規定，未滿18歲者稱童工，非農業部門之最低法定僱用年齡為14歲，惟允許未滿14歲者可從事遞送報紙或演藝等工作，惟未見相關工時限制規定。另14歲至15歲者訂有工時特別規定，例如：上學期間每日可工作3 小時，每週可工作18 小時；非上學期間每日可工作8小時，每週可工作40小時；原則禁止在晚上7點至早上7點間工作；未滿18歲者不得從事危險有害工作。
本屆年會係由阿拉斯加州出席官員，以生動活潑之有獎徵答方式說明該州童工法令規定，我國代表亦積極參與互動。依阿拉斯加州之童工保護規定，未滿14歲者可從事報紙銷售或遞送、受僱於家庭從事保姆或手工藝等工作，另14歲至15歲者訂有工時特別規定，例如：上學期間之就學及工作時間每日合計不得超過9小時，每週可工作23小時；非上學期間每日可工作為上午5時至晚上9時（上學期間亦同），每週可工作40小時。此外，14歲至15歲者可從事之工作亦有所限制，原則上無論何種工作場所，多數皆僅限從事辦公室文書工作，或透過機器進行切割攪拌之食材處理，或不可擔任提供含酒精飲料場所之服務生等。惟其中仍有部分特別之處，例如童工每週工作時數若未達30小時，其工資數額得不受阿拉斯加州之最低工資（每小時7.75美元）規定限制；又未滿18歲者不得從事與駕駛有關工作（如外送pizza）或直接行銷工作（door-to-door sales），但滿16歲者卻可駕駛沙灘車（ATV）於公共道路。
再以本屆主辦州猶他州為例，依照當地法令規定，16歲以下者除經學校同意，不得於上課期間從事工作，上學期間每日可工作時間每日合計不得超過4小時，不得於上午5時前或晚上9時30分後從事工作（除非第二天非上課日），非上學期間每日可工作8小時，每週可工作40小時。此外，猶他州亦分就16歲、14歲、12歲及10歲以上者以正面表列方式規定其可從事之工作種類，其允許種類與阿拉斯加州規定類似，惟非一致（如16歲以上得從事與駕駛有關工作）；從事微量工作者之童工之最低工資，可低於猶他州之最低工資標準（每小時7.25美元）。
綜上可知，美國各州仍可依照當地區域特性，訂定不同於聯邦法令之法律規範，惟當地雇主如屬聯邦法之適用對象，仍應優先適用聯邦法令規定。至於台灣有關童工保障規定部分，為使勞動基準法對國民中學未畢業且未滿15歲受僱者之勞動權益有更細緻化保障規範，勞委會業研提勞動基準法第45條、第77條、第79條之1修正草案，立法院社會福利及衛生環境委員會已於102年10月17日審查通過，同年11月26日三讀通過。該修正條文已明定中央主管機關應就國民中學未畢業且未滿15歲之工作者，訂定工作性質及環境無礙其身心健康之認定基準、審查程序及其他應遵行事項之辦法，故美國聯邦、阿拉斯加州及猶他州之規範，實可做為勞委會未來訂定認定基準辦法之參考。
肆、建議事項
一、透過業務資訊交流，提升地方主管機關執法專業
經由參與本屆美國勞動基準協會年會，發現其會議性質及目的，實與本會定期舉辦之全國勞工行政主管聯繫會報類似，惟參與代表並非以機關首長為主，而係以各州政府中擁有多年實務工作經驗之管理階層人員為主，且歷屆出席代席多為固定，藉以提高成員參與會議之向心力，並安排各州代表針對不同主題進行業務簡報，介紹其業務執行策略、經驗與成效，加強各州間之業務交流。此類會議進行方式，可做為全國勞工行政主管聯繫會報及性質相類活動之辦理參考。
經參與本屆年會後了解，美國聯邦勞動部與各州勞工行政單位間之角色定位分明。美國聯邦勞動部係為訂定全國性勞動基準規範，以作為各州執法之參考，惟各州實務上皆依照當地區域特性，分訂不同法令規範或實務策略，惟各州自訂之法令標準如低於聯邦法令標準時，仍以聯邦法令標準為執法依據。
我國之領土幅原與社會人文雖與美國存有相當程度差異，但美國聯邦政府及州政府間之授權與合作實可作為我國未來勞動法令研修及勞工行政業務執行之參考。我國多數地方政府長期依賴中央主管機關制定統一之法令規範，惟依現行勞動基準法規定，在中央為行政院勞工委員會，在縣市為縣市政府及在直轄市為直轄市政府，而實務上因各地方之產業形態差異甚大，故各地方政府之業務執行亦逐漸考量當地區域特性而有所調整，未來各地方政府肩負各項勞動法令之相關執行子法制訂工作，並採取因地制宜之執法策略，將為必然之趨勢。
二、持續派員參與勞動基準協會年會，促進國際交流
美國勞動基準協會之與會成員多為聯邦及各州實際負責勞動條件業務之決策者與執法人員，故歷年相關研討議題皆與工作實務結合，且美國美國國務院每年皆向國會提交各國人權報告，其中勞工事務亦為重點，故持續派員參與會議，除可直接了解美國各州之勞工行政人員就法令規範之見解及實務作法，更可作為我國相關勞動法令修正及執法工作之參考，並與國際人權趨勢接軌，提高國際能見度、拓展視野及促進交流。綜上，建議國內持續派員參與會議。
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