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摘       要

    本行為提升特定金錢信託受託投資有價證券業務後臺作業之效率及正確性，已於2008年10月導入境外基金的SWIFTNet Funds自動化作業，而國內基金則自2010年9月正式上線使用集保資訊傳輸平台，皆已大幅提高作業效率及正確性，並提升客戶滿意度。然現行自動化方案，雖已可減少人工作業的投入，但其他自動化作業內容，如週期性對帳單及除權除息資料…等項目，仍需以人工方式進行。此外另考量目前境外基金採用SWIFTNet Funds自動化作業，每年費用約新台幣35～40萬元；而國內基金採用集保資訊傳輸平台，每年費用約新台幣2～3萬元，故本行已於今年與TDCC簽約，希望透過集保資訊傳輸平台和資訊傳輸機構的新作業方式，來作為境外基金自動化的替代方案，以節省境外基金自動化作業成本，並作為改善現行自動化方案的目標之一。
    因此本次研究目的，即藉由參訪新加坡目前有透過資訊傳輸機構處理境外基金自動化作業之基金公司，以瞭解其使用現況及運作方式，以及未來有無計畫針對基金自動化再做新的推展，期能藉此提升自動化作業的服務內容，而使基金作業流程進一步資訊化、標準化及自動化，並作為本行推展基金自動化作業的參考。
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壹、研究目的

   本行境外基金自2008年10月採用SWIFTNet Funds自動化作業方式以來，雖然目前申購及轉換已可採自動化分配，但贖回分配及入帳金額/日期之維護、基金週期性對帳單、除權除息資料及申購贖回款入帳確認訊息等自動化項目，仍需以人工方式進行，使得作業效率無法做更有效的提升，後台人力的調度也較缺乏彈性。但經查目前境外基金自動化作業可行的替代方案，僅有集保平台一種，且資料的傳輸需透過資訊傳輸機構，如Calastone 或 BBH（Brown Brother Harriman）等，方可使資料傳送往來於銷售機構與基金公司之間。然該平台依集保公司規劃將具有銷售機構可免費使用之優勢，且依目前使用量估算，每年傳輸費用僅約2～3萬元，相較於現行的SWIFT年費及傳輸費35～40萬元，可省下不少成本。另資訊傳輸機構如Calastone，亦能提供更自動化的服務內容，如利用電腦自動化作業來完成對帳單資料的處理等等，將較現行方案更能提昇作業效率與節省人力成本。
    因此本次研究目的，即藉由參訪新加坡目前有透過資訊傳輸機構處理境外基金自動化作業之基金公司，瞭解其透過資訊傳輸機構傳送資料之使用情形及運作方式，以及未來有無計畫針對基金自動化再做新的推展，期能在節省成本之外，更能藉此提升自動化作業的服務內容，而使基金作業流程進一步資訊化、標準化及自動化，以提高服務品質增加同業競爭力，並作為本行推展基金自動化作業的參考。

貳、研究過程
本次赴新加坡主要為參訪當地基金公司，以瞭解其境外基金自動化之發展及現況，並著墨於目前透過資訊傳輸機構進行資料傳送的基金公司，其實際使用情形及運作方式、自動化服務內容的發展現況，以了解其利弊得失，並吸取相關經驗以作為本行推展基金自動化作業的參考。
一、目前本行境外基金自動化作業架構
    目前本行境外基金自動化作業架構流程概述如下：
基金銷售機構＜－＞SWIFTNet Funds＜－＞境外基金公司或其股務代理機構。
係由環球銀行金融電訊協會（SWIFT）所架構，在此交易平台下，本行（銷售機構）之境外基金下單資料即可直接傳送到海外之境外基金公司（或其股務代理機構），毋須再以傳真方式進行，基金公司所提供之申購單位數資料亦不需再透過傳真方式確認，而是由該平台接收資料後，直接轉檔寫入基金系統進行分配，除了降低人工介入程度，大幅提高作業之正確性之外，並因節省了可觀的人工作業時間，使得本行完成單位數之分配所需作業時間，已從原先之3～5個營業日（T+3至T+5），縮短至1～3個營業日（T+1至T+3），大幅提高作業效率和提高客戶滿意度。
為達上述自動化效益，委外廠商所建置之中介平台提供了以下功能：

（一）申購/贖回/轉換下單功能。
（二）確認訊息之接收功能

接收基金公司傳送之申購/贖回/轉換確認訊息電文，包括申購之單位數及淨值、贖回適用之淨值、贖回款金額及匯款日、轉換單位數及淨值等。

（三）改單功能

針對基金系統異動之交易執行刪除或新增的功能。

（四）人工輸入下單作業：

提供人工輸入交易功能，必要時可直接於該平台直接輸入交易資料。

（五）下單狀態資料及下單確認訊息等報表查詢功能。

（六）資料同步更新功能

可與基金系統每日自動同步更新基金公司基本資料及基金基本資料，無須在平台上人工重複輸入。
以上為目前使用SWIFTNet Funds自動化作業平台主要的自動化服務功能，但例如贖回分配及入帳金額/日期之維護、基金週期性對帳單、除權除息資料及申購贖回款入帳確認訊息等自動化項目，仍需以人工方式進行，故此亦為本行尋求境外基金自動化作業替代方案的考量之一。
二、未來本行境外基金自動化作業可能建置的替代方案
   目前境外基金自動化作業的替代方案，依據金管會金管證投字第1000050751號函釋，現行境外基金銷售機構與境外基金機構之間的基金交易資訊傳輸，如擬採行經由資訊傳輸服務機構的傳輸方式，宜透過集保公司基金交易資訊傳輸平台辦理。其作業架構說明如下：
目前規劃之交易流程係由銷售機構將境外基金下單資料傳輸至集保平台，由該平台將資料傳送給銷售機構指定之資訊傳輸機構，再由資訊傳輸機構轉送給各境外基金公司或其股務代理。其簡易架構流程圖如下：
基金銷售機構＜－＞TDCC基金資訊傳輸平台＜－＞資訊傳輸機構＜－＞

SWIFTNet Funds＜－＞境外基金公司或其股務代理機構

目前上述架構中的資訊傳輸機構包括了Euroclear、BBH、Calastone及Clearstream等，由於本行已於今年（102年）與Calastone簽約，故本次研究將著重於目前有透過Calastone處理境外基金自動化作業之基金公司，瞭解其透過Calastone傳送資料之使用情形及運作方式，以及未來有無計畫針對基金自動化再做新的推展，以作為本行推展基金自動化作業的參考。
三、當地境外基金自動化發展及現況
    （1）聯博（新加坡）有限公司：
聯博（新加坡）有限公司為聯博資產管理(AllianceBernstein L.P.)在新加坡的子公司，主要營業項目包括證券投資信託業務、全權委託投資業務、聯博境外基金總代理等，運用集團研究資源，透過嚴謹的投資流程、投資策略以及風險控管機制，為投資大眾提供專業、即時投資市場與產品資訊，以及提供穩健成長的投資商品。聯博資產管理(AllianceBernstein L.P.)隸屬聯博控股公司（AllianceBernstein Holding L.P.，簡稱「聯博控股」），聯博控股1967年起源於美國，1988年於紐約證交所上市，目前聯博全球資產管理總規模約為4,450億美元，聯博全球總市值約為55億美元。營業據點橫跨20多個國家，遍及逾40個城市，透過全球投資平台為全球機構法人、高資產客群，以及一般零售銷售通路提供多元化投資管理服務，投資服務項目涵蓋股票、固定收益、多元資產與另類投資，也為機構投資人提供獨立投資研究、交易與證券經紀服務。經拜訪該公司其目前境外基金自動化作業方式，表示目前作業方式主要有兩種，一是採用SWIFTNet Funds方式，另一則為另透過基金資訊傳輸平台TDCC和資訊傳輸機構Calastone來進行資料的傳輸，但目前大都以SWIFT方式為主，另外再透過TDCC和Calastone來進行資料傳輸的只有少數幾家銷售機構，大都是之前採用人工方式，而後來初次改用自動化作業方式的銷售機構，但目前並無由SWIFTNet Funds作業方式，轉換為透過基金資訊傳輸平台與資訊傳輸機構作業的銷售機構。雖然目前透過TDCC和Calastone來進行資料傳輸的作業方式尚稱平穩，尚未遇到太大問題，但因SWIFTNet Funds為世界通用的標準電文格式，且推行時間已久，而現行採用SWIFTNet Funds的銷售機構，由於其所需之軟硬體設備均已設置並開發完成，未來之成本僅有SWIFT年費及訊息傳輸費用；但若由SWIFT方式，轉換為透過基金資訊傳輸平台與資訊傳輸機構的作業方式，則系統的開發與建置、人力的投入以及現行採用SWIFTNet Funds的基金均需要重新測試…等等，將需投入相當可觀的成本，故目前採用SWIFTNet Funds作業方式的銷售機構，多不願再重新開發適應新的作業方式，故本公司目前尚未有此種案例可循。
    （2）資本國際（新加坡）公司：

資本國際（新加坡）公司為資本國際集團（Capital Group International）於1989年在新加坡設立的研究辦事處，主要以長線投資為目標，配合深度整合的科技平台以及良好的風險控管，來負責機構投資人與國際零售投資人資產投資管理、境外基金總代理以及支援內部研究及投資組合管理等。資本國際集團1931年成立於洛杉磯，為全球歷史最悠久的基金管理公司之一，管理資產逾1兆美元，在全球設立十個研究辦事處，研究團隊遍及歐美亞，並秉持著長期一致的投資決策、多重經理人制度、良好的財務與非財務風險控管品質以及科技平台的深度整合，榮獲惠譽機構評為最高的信評等級M1（相當於AAA）的資產管理公司。該公司表示，目前其境外基金自動化的後台及資訊作業皆位於歐洲，但主要的作業方式仍以SWIFTNet Funds為主，至於透過基金資訊傳輸平台與資訊傳輸機構的作業方式，在日常運作上也算流暢，因此若日後本行改採此作業方式，在配合上應無太大問題。
四、境外基金自動化作業現行方案與其替代方案的比較及分析
   經參訪當地基金公司後，綜合其意見如下：

（1）境外基金自動化作業架構的改變
原本境外基金作業架構為：銀行(銷售機構)＜－＞SWIFT＜－＞ 基金公司，但採用TDCC的基金資訊傳輸平台作業方式後，必須增加TDCC基金資訊傳輸平台和資訊傳輸機構，使得架構中的參與者從3個增加為5個，因此當遇到突發狀況時，由於每個環節均需互相配合，其處理方式的複雜度與困難度也會增加。
（2）基金交易受理時點的問題

現行的SWIFT作業方式，可以將資料直接傳送到基金公司，可減少再透過其他平台傳輸資料時，萬一平台無法正常運作可能會發生系統交易日期與投資人實際申請日期產生誤差的風險與爭議。而若使用TDCC基金資訊傳輸平台，由於TDCC只有Order的功能，並無法直接將資料傳送給基金公司，而必須透過資訊傳輸機構，才能把資料轉成標準格式，再傳送到基金公司。因此需特別留意TDCC每日Close的時間，如果較SWIFT早（目前SWIFT每日Close的時間可以跟美國的時間配合），一旦資訊傳輸機構系統發生問題無法及時正常運作時，可能會使該筆交易日期從T日延後到T+1日，而造成與投資人的紛爭與後續作業處理上的麻煩。
（3）提升自動化作業服務內容
目前本行採用SWIFTNet Funds自動化作業方式後，雖然目前申購及轉換已可採自動化分配，但贖回分配及入帳金額/日期之維護、基金週期性對帳單、除權除息資料及申購贖回款入帳確認訊息等自動化項目，仍需以人工方式進行，因此本次參訪之重點之一，即希望藉由使用新的平台作業方式，能夠增加和豐富自動化作業的項目和功能，進一步減少人力成本的投入及發揮提高作業效率的功效。
惟基金公司表示，目前採用SWIFT架構，基金公司與SWIFT間所有的資料接收與傳輸都是完全自動化的，包含申購、轉換、贖回、基金週期性對帳單、贖回入賬日期/金額...等等，亦即目前的SWIFT已經能提供這些服務了,關鍵在於銷售機構端的IT人員能否配合相關格式或程式的修改，一旦改成可共用的標準格式，即可使用SWIFT提供的所有自動化功能，亦可達到提升自動化服務內容的目標。
（4）基金公司之建議

雖然目前除了原本的SWIFT外，再透過資訊傳輸機構的作業模式目前尚未遇到太大問題，但多數基金公司仍建議繼續使用SWIFTNet Funds自動化作業方式。理由如下：

（一）SWIFTNet Funds在境外基金自動化方面較TDCC來的普遍及成熟，日常運作亦相當穩定流暢，其所需之軟硬體設備也均已設置並開發完成，且當初本行也花了不少人力和費用來開發配合SWIFT的系統，如果只為了成本的考量，而必須重新開發新系統,所需花費的時間、人力及費用是否值得，以及架構中每個環節的協調配合是否可行？ 是需要考慮的重點之一。
（二）如果日後TDCC的收費方式改變，要對基金公司漲價，若基金公司認為不合理,則可能退出TDCC作業系統回歸原本的SWIFTNet Funds作業方式，如果土銀與SWIFT重新洽談合作條件，在費用上的優惠是否能達成共識？
（三）目前採用SWIFT架構，基金公司與SWIFT間所有的資料接收與傳輸都是完全自動化的，包含申購,轉換,贖回,對帳單,贖回入賬日期,金額...等等，只要土銀的IT人員能配合修改相關的格式或程式，則不需要為了提升更多的自動化項目，而負擔重新開發一套新的系統所需的費用及人力時間成本的投入。
參、心得及建議
     SWIFTNet Funds於境外基金自動化領域佔有領先優勢，為第一個正式上線之自動化平台，目前本行使用該平台進行交易傳輸，日常運作均相當穩定流暢，已確實發揮減少人工介入、提昇作業正確性及效率性之功效，惟在費用部份，因銷售機構需支付SWIFT年費及資訊傳輸費，所以每年需花費之成本估計約在新台幣35萬至40萬元左右。
     相對的，集保公司所提供的境外基金資訊傳輸平台的最大優勢即在於，依目前集保公司之規劃，銷售機構可免費使用，且國內基金及境外基金可使用同一平台下單，進一步簡化了下單作業流程。惟若採取集保公司所提供之資訊傳輸平台，在現行採用SWIFT作業的基金公司尚未改成集保平台前，本行基金系統將會同時存在三種作業模式: SWIFTNet Funds、 TDCC平台及傳真方式(仍未加入自動化作業的基金公司)。因此當前的目標是希望還沒有自動化的基金公司可以直接使用TDCC，由於目前部份基金公司在國內基金部分已採用集保平台的自動化作業方式，因此若其境外基金亦改採用集保平台作業方式，接受度相對會較高，如此一來則不僅可提高作業效率,且相較於建議其採用SWIFT，本行亦可省下不少成本；至於已經使用SWIFT的基金公司則希望他們可以改用TDCC平台，如此則國內基金及境外基金可使用同一平台進行下單，簡化下單作業流程。但須考量由於SWIFT較TDCC平台來的普遍及成熟，且日常運作也相當穩定流暢，因此除非TDCC透過Calastone的作業方式，可支援之境外基金系列和自動化功能與SWIFT相當，且基金公司亦能接受TDCC的收費方式，否則有一定的難度，屆時本行基金系統作業模式將更複雜化。
     另目前初步規劃銷售機構係免費使用集保公司境外基金資訊傳輸平台，故本行若擬使用此替代方案取代SWIFTNet Funds，主要成本將在於修改基金系統所需之軟體開發費用，以及重新測試交易平台所需之人力時間成本，因此需確定Calastone可全額補貼基金系統修改所需費用，且未來可支援之境外基金系列（目前已完成測試及連線的有32家）逐步與SWIFT相當，而本行作業單位亦有足夠人力重新進行自動化測試。另需考量由於目前集保平台初期的境外基金自動化方案提供的優惠是銷售機構可免費使用該平台，基金公司則需付費使用，惟若日後集保平台運作成熟後，銷售機構使用此平台是否永久性無須付費，或將比照國內基金僅於優惠期限內免費使用？此外如日後TDCC欲向銷售機構增加收取的費用，轉嫁給由SWIFT改成集保平台且在本行基金銷售為規模大的基金公司時，基金公司可否接受？若基金公司選擇退出集保平台系統，改回原本SWIFT方式作業，屆時本行為了不影響本行客戶原有權益，若與SWIFT重新簽約，則雙方重新洽談的合作條件或費用上的優惠是否能達成共識，亦為需列入考慮的項目之一。
至於提升自動化服務內容的部份，因目前SWIFT與基金公司間所有的資料接收與傳輸都是完全自動化的，只要本行的IT人員能配合修改相關的格式或程式，則即可提升自動化服務品質及效率，故已不成為是否需由SWIFT改成集保平台的主要考量因素。

      然綜上所述，如能與TDCC談妥本行與基金公司三方都可接受的費用方案，集保平台和資訊傳輸機構Calastone也能支援現行SWIFTNet Funds方案的功能，以及有計畫性持續擴增可支援的境外基金系列，並評估本行有足夠人力重新進行自動化測試，則雖然短期間內改採TDCC平台作業可能造成作業模式複雜化，但長期來看，即使目前尚無法確定未來所有基金公司都能改採集保平台，然而隨著原來使用傳真及SWIFT作業的基金公司逐漸改採TDCC平台作業,及國內基金與境外基金逐步使用同一平台下單，簡化下單作業流程，都將使得整體作業模式隨著逐步的整合而進一步簡化，屆時將可顯著提升整體作業效率及服務品質。因此如能在不影響客戶權益和滿意度下,又能節省成本,則採用TDCC平台與Calastone的作業平台方式來取代現行的SWIFTNet Funds作業方式，仍為可行之境外基金自動化作業的替代方案。
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