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     摘            要
2013 年非營利組織與自願行動研究協會第42屆年會(2013 ARNOVA's 42nd Annual Conference)於2013年11月21日至11月23日期間，於美國康乃狄克州哈特福(Hartford)市的Convention Center舉行，參與人數約600人。此次研討會的主題為：衰退、復甦、循環？騷亂時代的非營利與自願行動 (Recession, Renewal, Revolution? Nonprofit and VoluntaryAction in an Age of Turbulence)。
非營利組織與自願行動研究協會 (Association for Research on Nonprofit Organizations and Voluntary Action，簡稱 ARNOVA) 為北美最主要的非營利組織或志願行為的研究學會。每年11月第二週ARNOVA都會舉辦年度研討會與年會，與會者遍及社會學、公共行政、法律、經濟、政治、財務、會計等領域，多數是對於非營利組織研究有興趣的學者與實務工作者。本次會議共計有11 個session，每一個session 各有7-26 小組，正式發表論文約400 餘篇，所有被接受得論文都需要經過匿名審查，並經ARNOVA 的學術委員會篩選的程序。
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一、出席國際會議之目的
非營利組織與自願行動研究協會 (Association for Research on Nonprofit Organizations and Voluntary Action，簡稱 ARNOVA) 為北美最主要的非營利組織或志願行為的研究學會。每年11 月第二週ARNOVA 都會所舉辦年度研討會與年會，與會者遍及社會學、公共行政、法律、經濟、政治、財務、會計等領域，且多數是對於非營利組織研究有興趣的學者與實務工作者。本次會議共計有11 個session，每一個session 各有7-26 小組，正式發表論文約400餘篇，所有被接受得論文都需要經過匿名審查，並經ARNOVA 的學術委員會篩選的程序。
此次研討會的主題為：衰退、復甦、循環？騷亂時代的非營利與自願行動 (Recession, Renewal, Revolution? Nonprofit and VoluntaryAction in an Age of Turbulence)，據此分為下列11項子議題之相關論文:
1. 非營利組織的治理與責信 (Boards, Governance and Accountability)。
2. 非營利組織的合作與網絡 (Collaboration and Networks)。
3. 草根組織的發展/俗事與宗教基礎 (Community and Grassroots organization/ secular and faith-based)。
4. 非營利組織活動的評估與效能 (Effeteness, evaluation and programs)。
5. 非營利組織的創新與企業家精神 (Innovation and entrepreneurship)。
6. 非營利組織的管理、領導與策略 (Management, leadership and strategy)。
7. 非營利組織的慈善、募款與捐贈 (Philanthropy, Fundraising and giving)。

8. 非營利組織的公共政策與立法 (Public policy and law)。
9. 非營利組織的教育訓練 (Teaching and education)。
10. 衰退、復甦、循環？(Recession, Renewal, Revolution?)。
11. 自願主義與自願行為 (Voluntarism and volunteering)。
自二十一世紀以來，發生許多經濟及金融相繼出現危機，除了降低個人與企業的財富外，也大幅減少注入慈善組織的資源，對於慈善團體經營的有著極大挑戰，此外，極端氣候、貧窮等問題成為全球性的跨國困境。面對不斷的變化及日漸嚴峻的環境，非營利組織可獲得的資源卻相對減少。非營利組織如何扮演好她的角色及功能，都是非營利組織學界及實務界所共同關心的議題及需要深入研究的面向。
本人在11/22與共同作者Yi-Cheng Ho 發表 “The Relationship of “Tax-Exemption” and “Community Benefit Service” of Not-for-Profit Hospitals”一文。在發表後有多位學者提供評論並給予肯定，並有學者認為本文的研究成果，可作為政府執行非營利組織免稅措施及修法的重要參考。
二、此次出國行程與參加會議過程

11月21日開幕式由康乃狄克州哈特福市 (Hartford) 市長Pedro Segarra，及康乃狄克州立大學教務長 (provost) Mun Choi 蒞會致歡迎詞。
第一場圓桌論壇主題：公布公共部門及非營利組資訊對研究政策制訂及行動組織活動的功能：最新發展 (“Open Plenary Public Sector and Nonprofit Data for Research, Policymaking and Action: The State of the Art”)。透過五位與談者的說明與對話，瞭解 Connecticut 州正在建置非營利組織資料，未來可經由網路提供非營利組織的資料，除了可以增加資訊透明度外，更有助於非營利組織經營者、資助者、捐贈者、研究人員及其他利害關係人等對資訊的需求。預期可達到課責及促進組織發展的目的。

第二場講題：由學術觀點看社會企業的未來發展 (An Academic Call For Social Enterprise’s Future)。由 Connecticut Social Enterprise Trust 的發起人暨執行長 Kate Emery 擔任Keynote Speaker。

除了口頭報告外，尚有海報展示(poster session)及兩場專題演講。
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11月22日  本人在075場次參加了Comparative Government-Nonprofit Relationships: Market Creation and Regulation( Public Policy &Law)之相關研究議題之場次，本人與共同作者Yi-Cheng Ho 發表 “The Relationship of “Tax-Exemption” and “Community Benefit Service” of Not-for-Profit Hospitals”一文。在發表後有多位學者提供評論並給予肯定，並有學者認為本文的研究成果，可作為政府執行非營利組織免稅措施及修法的重要參考。
除了發表文章外，本人也在11月22日及23日聆聽多場論文發表會並參與討論，茲列出相關場次：

*Accountability and Online Disclosure(責信與網路揭露)

*Revenue Diversification, Revenue Concentration, and Nonprofit Finance

 (收入多樣化、收入集中及非營利組織財務)
*Comparative Government - Nonprofit Relationships: Market Creation and Regulation(比較政府與非營利組織關係：創造與管制市場)

*Information Impacts on Giving(資訊對捐贈之衝擊)

*Finances and Financial Health in Nonprofits(非營利組織之財務與財務健全)
*Accountability and Transparency(責信與透明度)

*Legal and Policy Issues Impacting Nonprofits(法律與政策對非營利組織的衝擊)

*Nonprofit Response to Accountability and Performance Pressures(非營利組織對責信與績效壓力之因應)
*Financial Outcomes and Operational Effectiveness in Nonprofits(非營利組織的財務結果及營運效能)
*Stakeholders and Nonprofit Performance(利害關係人與非營利組織績效)
*The Role of Sector in Management: Nonprofit, Business, Government(管理部門的角色：非營利組織、商業組織及政府)
*Nonprofit Credentialing and Evaluation(非營利組織的憑證與評估)
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三、心得及建議：
此次研討會的主題為：衰退、復甦、循環？騷亂時代的非營利與自願行動 (Recession, Renewal, Revolution? Nonprofit and Voluntary Action in an Age of Turbulence)。自二十一世紀以來，發生許多經濟及金融相繼出現危機，除了降低個人與企業的財富外，也大幅減少注入慈善組織的資源，對於慈善團體經營的有著極大挑戰。此外，極端氣候、貧窮等問題成為全球性的跨國困境。面對不斷的變化及日漸嚴峻的環境，非營利組織可獲得的資源卻相對減少。非營利組織如何扮演好她的角色及功能，都是非營利組織學界及實務界，所共同關心的議題及需要深入研究的面向。然而，資訊傳播和電腦與網路技術的進步，也成為推動社會運動的重要因素。
探討經濟衰退對非營利組織取得資源，進而影響服務效能的研究，在美國和其他國家成為一個非常重要的議題。當資源供給變少取得資源越來越難；同時經濟社會環境的惡化，相對卻增加非營利組織提供的服務所需要的資源。整體環境的變化，對非營利組織的財務預算的影響為何？非營利組織提供服務的優先順序如何決定？非營利組織溝通資源提供者、服務受益者，及其他利害關係人？甚至非營利組織提供傳統由公共部門提供的服務，來維繫民眾的基本生活需求。可知非營利組織在經濟衰退時期肩負重要的社會責任，因此成為本次研討會的主題之一。
在經濟與環境動盪的時代，非營利組織所面臨的問題，常常是跨越社會族群和地理疆界。近年網路技術的進步改變了人們溝通的方式。例如，虛擬的網路環境裏意念相同的人可以相約一起抗議或推動某事件或進行改革，甚至可以發起革命，進而挑戰社會不公義的情況或政府的公權力。這些新形式的通訊型態對人們參與志願行動的影響為何？網路世界的通訊與意見交流，對社會運動的組成有何影響？探索人眾面對經濟和社會動盪為了解決生活困境所做的反應，亦是研討會的一項主題。

近年世界各國的社會環境不斷革新。以亞洲的中國為例，在三十多年前幾乎沒有民間社會組織，時至今日將近有50 萬間民間組織正式註冊，及百萬計的草根基層組織。在非洲，「阿拉伯之春」(Arab Spring) 為非洲國家以有耕作土壤為基礎組織的農民，所發起的民間社會組織。
這些發展、日益備受關注的課責問題、非政府組織(NGO)的發展性、非營利組織對社會實質貢獻的研究、非營利組織是否足夠的能量與意願提供社會民眾所需的服務。在滿足需求日益殷切的社區服務的同時，維持與政府平等而非從屬地位和參與公共政策過程？為本次研討會的第三項主題。

雖然國際經濟普遍衰退，各國普遍尚未脫離金融海嘯的影響，各國政府都面臨嚴竣的財政赤字及經濟發展危機。由於各國政府普遍身處財政危機，因此各國能夠動用的財政資源大幅受限。因此，經濟衰退造成資源分配的不均造成需要救助個人及團體不斷增加，，也因為稅收減少影響政府投入社福的資源。如果不能妥善處理這些社會壓力，將會為政府及國家帶來更大及更深的社會危機。對於政府力有未逮的公共服務，就是非營利組織發展的原因之一。此時非營利組織若能提供社區公益服務彌補政府失靈，則可消除某種程度的「分配危機」為社會帶來的正面能量。非營利組織被稱為第三部門，就是因為其彌補了政府能力不足或民主投票制度造成忽略(政府失靈)，及營利組織不為的缺口(市場失靈)。因此非營利組織以社區民眾的公益為營運目的，增進公共服務效能，透過提昇民間團體參與力量，建立公民社會為理想的獨立性、公益性的民間社團。
我國目前的經濟社會狀況處於低成長、高失業、分配惡化的狀況。民眾對政府的滿意程度呈現低迷水準。本次ARNOVA 年會的主題：「衰退、復甦、循環？騷亂時代的非營利與自願行動」 (Recession, Renewal, Revolution? Nonprofit and Voluntary Action in an Age of Turbulence)，是許多國家甚至全世界都面臨到的挑戰，在此艱困時期也正是非營利組織發展的好機會。如同其它國家，我國的非營利組織涵蓋的範圍相當廣泛包括教育、文化藝術、醫療保健、社會福利、宗教、人群服務、環境保護、動物保育、社會公益 (例如消費者權益、婦女權益、公共設施等)。
許多重大的相關的法律基礎、政府管理制度、組織治理機制也正在發展。相較於歐美先進國家，我國的非營利組織發展在法律、政府管理、組織治理機制的發展成長的程度均略微落後。然而，我國的非營利組織發展在泛華人地區仍屬於領頭羊的地位。但是中國及香港對於相關議題研究的能量正在急起直追。而日本與韓國也以大量人力投入非營利組織學術的發展。我國在此方面學術研究的國際化程度落後於韓國，不久也將被中國超越。
有趣的是世界各國非營利組織所面臨的問題均極為類似。例如，政府法令的輔導與管理、政府與非營利組織間的競合關係、組織目標是否過於崇高無法落實、財務上的困境、政治因素、效能與績效困境以及管理困境等。因此，此次會議的參與者發表的研究與社會觀察，對這些問題均不同面向探討。這些研究成果不僅可以增加我們對於非營利組織行為的瞭解，更可以做為我國借鏡他國經驗的依據，對我國的非營利組織在法制、財務、經營、管理等方面都有助益。
本次研討會與會的亞洲學者較往年增加，其中韓國、日本以及中國大陸學者參與顯著的增加趨勢。且韓國學者與會相當踴躍，將近20 多名來自韓國不同大學的學者積極參與論文之發表及討論，甚至組成以韓國經驗為主的panel，有助於韓國研究在國際上的知名度。
隨著國際學術的日益競爭，台灣學者也都積極尋求在國際學術的表現，參與具有傳統的國際性學術研討會無疑是一個重要的環節，ARNOVA 所舉辦的學術研討會是非常重要的非營利組織學術會議。本人建議國內學者能更積極參ARNOVA 的非營利組織學術研究，以增加台灣國際學術曝光度水準。透過論文發表與國際學者交流的機會，讓台灣的議題能夠廣泛的被國際學者熟習，有助於台灣在非營利組織研究的提昇。

四、攜回資料名稱及內容
本次會議攜回資料有 ARNOVA’S 42nd ANNUAL CONFERENCE 議程，其中詳載本次會議之行程內容：包括場次時間、論文場次、發表文章之題目、發表人、及發表人之學校及聯絡方式等相關資訊，資料內容相當豐富及充實，以及論文數十篇，參考價值極高。
五、相關連結：http://arnova.org/conference.php
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