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奉派陪同本會王主委赴澳視察駐館業務暨訪問報告
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壹、摘要
近年來雖然我已有多位部會首長級官員赴港澳考察、交流，以及推廣觀光、農特產行銷等，惟我方官員與港澳政府相關官員間之互動仍有待加強。故提升臺灣與香港、澳門官方互動層次、強化官方交流合作，向為本會港澳業務重點推動工作。
隨著我與澳門政府官方往來日漸頻密，本會澳門事務處與澳門政府特首辦公室，雙方就本會王主委訪澳各項行程規劃與安排，著手進行聯繫規劃，並順利安排王主委訪問澳門。此行王主委除視察駐館業務、與旅澳臺商臺鄉聯誼外，更進一步與澳門特區行政長官會晤，為本會歷任主委首次與港澳特首之官式會面，對臺港澳關係具有重要意涵。
貳、目的
鑒於本會歷任主委赴港澳多以視察駐館業務、與臺商臺鄉互動等為主，反與當地官員互動較為有限。本次規劃主委訪澳，期望能在既有的基礎上，期臺澳關係進一步提升，經雙方相關單位溝通後，促成王主委與崔特首的官式會面得以順利進行。
此外，本次為王主委首次訪澳，視察我駐澳機構業務推動概況亦為重要行程，除為駐地工作同仁加油打氣外，也與我旅澳臺鄉、臺商團體負責人和重要幹部等餐敘，感謝渠等在臺澳交流事務上的推動與協助。
參、過程
(1) 澳門特首辦主任譚俊榮親至機場接機，並設宴歡迎
本團一行(6人，如附件)於8月27日上午出發，訪團於中午12:00抵達澳門後，即由澳門政府特首辦公室主任譚俊榮親自接機，並安排禮遇通關。王主委感謝譚主任前來接機，及對於本次訪澳行程的協助安排，同時也肯定渠對臺澳關係的努力及貢獻，盼雙方持續強化臺澳官方交流，並充分運用雙方駐館平台功能，以增進臺澳兩地的互動。
王主委在與澳門官方代表對話時表示，臺澳雙方都積極發展文創產業，臺灣近來文創產業發展快速，澳門亦將文創列為重點發展項目，臺澳各有產業特色與優勢，增進雙方的交流將可收到互補互利的效果。而澳門學生赴臺灣升讀大學人數眾多，已成為臺灣境外生源的第2位，如此熱絡的人員往來，是有助於強化臺澳關係的互動。未來，臺澳也應持續加強雙方駐館交流的平台，對於臺澳關係不斷向前邁進定有助益。
(2) 王主委與特首崔世安於澳府政府總部進行正式官式會晤

下午3:00，王主委由澳門政府安排之禮賓車接送，前往澳門政府總部與行政長官崔世安會面。崔特首在會面地點—政府總部2樓黃廳(澳府正式之官方會客大廳)大門等候，並與王主委及本團團員一一握手致意後進入黃廳會客室。
本次臺澳官員會面，雙方皆以正式官銜稱呼。崔特首先以正式官銜稱呼我王主委，表達歡迎訪問之意，並請王主委就持續推動臺澳雙方交流關係提供意見。王主委則感謝崔特首與澳門政府的安排與接待，也表示本次為首度訪問澳門，對於澳門的發展感到印象深刻，另就臺澳關係與交流合作等議題進行廣泛的意見交換。
崔特首就澳門近期整體發展情形簡要說明，包括澳門大學橫琴校區的規劃建設，並對澳門居民在臺工作及就學等表達關切。崔特首指出澳門因博彩業一枝獨秀，其他許多產業亟待發展且需才若渴，由於澳門學生來臺就學人數眾多，臺灣高等教育對於在培育澳門優秀人才方面，確實提供了重要的協助與機會，而臺灣在文創產業方面的發展經驗與卓越績效，是亟具參考與學習價值的。
王主委則對於臺澳關係的長足進展感到欣慰，並表示對於臺澳民眾有利的各項議題都將盡力推動，如在學歷採認方面，本會與教育部協調獲致進展，樂觀期待今年會有佳音。在高等教育、觀光旅遊及文創產業發展等諸多項目上，也希望臺澳雙方持續加強交流與合作。
(3) 視察澳處駐館業務，嘉許駐地工作同仁辛勞
27日下午，王主委隨即視察澳處駐館業務。首先由澳處盧處長進行業務簡報，說明重點工作情形，及提出檢討與策進。王主委對於澳處同仁的工作績效表達肯定，至澳處所提相關問題，如在臺澳生請求簡化出境手續及費用的訴求等，也請澳處及本會港澳處及相關部會進行研議。

(4) 與澳門臺商、臺鄉晚宴，感謝支持駐地工作的推展
27日晚間，由澳處協助安排邀請旅澳臺商、臺鄉社團負責人及重要幹部晚宴，王主委藉此機會感謝渠等協助臺澳交流事務的推動，並強調臺灣永遠是旅澳臺商、臺鄉的根，陸委會則永遠是旅澳臺商、臺鄉的娘家，政府願提供最大的支持，成為最堅實的後盾。
(5) 參訪澳門世遺景點，澳門政府文化局與旅遊局局長接待
28日上午，王主委等一行首先視察我澳門國父紀念館，除慰勉工作人員辛勞外，並了解該館日常展館業務，及展館修護工程的規劃與進度。

隨後在澳門政府的安排下，由其文化局代理局長姚京明親自接待與專人導覽，參觀澳門博物館、大三巴與議事前亭等地。前往機場前，並順道參觀澳門旅遊塔。

(6) 澳門特首辦主任譚俊榮親至機場送機並安排通關禮遇

8月28日中午12:50王主委訪團一行抵達澳門機場，由澳門政府安排禮遇通關，特首辦公室主任譚俊榮親自送機，並在澳府機場貴賓室短暫話別，結束所有訪澳行程，於下午3:20返抵桃園機場。
肆、心得與建議
1、 臺澳首度互稱正式官銜，媒體給予正面評價。
本次為本會歷任主委首度與澳門特首正式會面，雙方於會面時得以彼此的正式官銜互稱，媒體稱之為「澳門式禮遇」、「臺澳模式」等，並引伸「王主委與香港特首梁振英，甚至未來與大陸國台辦主任張志軍會面，已為時不遠」，認為此行對於臺澳、臺港及兩岸關係的未來發展深具重要意義。
隨後雙方政府發布之正式官方文件亦皆以正式官銜陳述，尤其澳府取消了以往稱呼我官員(如在本會主委，前後皆加引號)的方式，特別受到媒體輿論界的注意。整體而言，媒體對於本次主委訪澳獲致突破性的成果，均給予正面的評價，是一次相當成功的出訪。
2、 澳府接待規格提升，顯示對王主委訪澳的高度重視。

本次王主委訪問澳門，包括與行政長官之正式官式會面，以及特首辦主任親臨機場接送機，全程由澳府安排禮賓車接送，提供主委所有參訪行程之使用，以及澳府文化局代局長、旅遊局官員、政府公關人員及新聞攝影官等，全程陪同參訪等，顯示澳府對於王主委此行高度重視，外界稱譽澳府接待規格確有提升，輿論界對此行是否對臺港及兩岸關係能產生啟發作用，有相當的期待。
3、 此行對於臺港關係有正面啟發作用。

臺澳媒體對於此次王主委訪澳會晤崔特首，以及獲得澳方接待規格之提升等多所報導與正面評論，並藉以引伸臺港關係相對落後，本會亦期待此行對於臺港及兩岸關係能有正面示範性作用。
4、 澳方期望與我加強高等教育、觀光旅遊與文創產業之交流，俾利澳方推動產業多元化發展。
在與崔特首會晤，以及特首辦主任譚俊榮之午宴上，皆提到澳門政府對於澳門產業發展的期待，由於經濟發展過度向博彩業傾斜，導致其他產業無可用之人才與技術，亦無發展之動能。因此澳門政府期望與我方進一步加強高等教育交流，並對我採認澳門高等學歷有高度期待，以協助澳門培育人才，此外更亟欲藉由博彩業帶動的大量觀光人潮與世遺文化景點等，發展澳門的旅遊與文創產業等多元化的產業項目。

目前我方已有許多文化及相關文創產業界人士積極前往澳門發展。澳門官方與民間社團也積極向臺灣尋求人才與合作商機，希望學習臺灣發展的經驗。臺澳的文創交流與合作確實是可以期待的。
附件：出訪人員名單

    主任委員  王郁琦

    港澳處代處長  陳明仁

    主任委員室簡任秘書  楊育芝

    港澳處科長  汪慈蓉

    聯絡處新聞科副研究員  吳玠鍇

    聯絡處宣導科副研究員  蔡馥宇
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