2014年第十一屆兩岸高校人力資源開發與管理研討會

出國報告

活動日期：103年3月29日起至103年4月6日止

活動地點：安徽省蚌埠醫院院、財經大學、安慶師範學院、黃山學院
中華民國一○三年四月十八日星期五
摘要

本出國報告分為五個部分，第一部分敘述兩岸人力資源開發與管理之緣起與目的，期透過兩岸人事人員的互動與交流，以達到相互了解、相互借鏡與相互成長之目的。第二部分敘述這次活動的主辦單位、承辦單位及研討會地點。第三部分敘述研討會的舉行經過情形，除由兩岸代表致發言詞，接著由兩岸代表簡報，下午分組討論後，由兩岸各推代表總結報告及最後由我方代表即下屆主辦單位致歡迎詞等。第四部分敘述參訪蚌埠醫學院、財經大學、體育館、安徽財經大學、安慶師範學院及黃山學院之經過情形。第五部分敘述結論與建議等。
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出國報告

一、緣起與目的
    兩岸人力資源開發與管理研討會於今（103）年已邁入第11年，11年來，從第一屆的10位公立大專院校人事主管參與，到今年已近30人參與安徽省所辦理的兩岸高校人力資源開發與管理研討會，該研討會每間年輪由台灣及安徵省辦理，而與會人員大都為公私立大專院校的人事主管或從業人員，本年度我方代表已有校長參與，透過這樣的交流活動，除了讓與會人員了解大陸高校在制度上的發展情形，亦可讓大陸高校了解臺灣大專院校的人事制度，相互了解、相互借鏡與相互成長，這是兩岸高校人力資源開發與管理研討會歷經11年持續推動的最大原因與目的。
二、主辦單位、承辦單位及研討會地點

    3月31日至4月1日的第十一屆兩岸高校人力資源開發與管理研討會主辦單位為安徽省教育廳及安徽省高校人事管理研究會。並由安徽省蚌埠醫學院承辦、安徽省財經大學協辦。研討會地點則在蚌埠醫學院舉行。

三、研討會舉行經過及情形

    研討會於3月31日假安徽省蚌埠醫學院舉行，臺灣代表30人由前教育部長佛光大學楊朝祥校長擔任團長、前主計長佛光大學劉三錡副校長及教育部人事處副處長李秉州擔任副團長，團員則為各公私立大學人事主管及從業人員參與。
    會議當天先由大陸教育廳副廳長解平及人事處副處長林鑫德致詞，蚌埠醫學院校長致歡迎詞，楊校長亦代表我方致詞，比較陸方的照稿宣科的致詞方式，我方楊校長的即席演說，顯得更活潑、更精湛與更引人入勝，相信讓陸方高校與會代表有精神為之一振之感。

    結束團體照的合影，接著是兩岸高校代表的簡報，陸方簡報內容為「大學內部治理結構研究」及「高校教師職稱評審條件研究」，而我方代表簡報內容為「組織變革與大學管理」、「教師多元升等之探討」，前者由高雄大學人事室陳主任昭偉及體育大學蘇秘書矜容負責簡報，後者由清華大學人事室陳主任家士及世新大學人事室董主任素蘭負責簡報。比較起來陸方在簡報之前一定會先介紹該校的地理位置、幅員與人員數，再開始簡報內容，簡報檔文字版面居多，以方便簡報者簡報時參考，但不免會照本宣科，引起共鳴有限。而相較於我方簡報者之簡報內容，大致為圖片檔，簡報者一定要有充分之準備，透過簡報者的說明，才能了解簡報內容，另可預防被抄襲之機會。雖然陸方與我方的簡報內容與簡報檔各有所長，但可以看到陸方的人事制度在這十數年來已在改變與調整中，其體例、制度、用字遣詞都可看到臺灣的影子。如目前已請6個高校試擬大學章程，而該章程卻可看到一些臺灣組織規程的內涵；其教授委員會有如我方的三級教師評審委員會，所不同的是陸方為官派，我方為推舉等等。
    下午為分組討論，這次分4組進行，就上午的簡報內容如有更進一步的想了解，可在此時提出討論，亦可請簡報人再作詳細說明。在本人所參與的第一組裡，陸方對多元升等感到非常的有興趣，惟因我方目前仍在試辦及規劃研擬中，尚難正確一一回應，因此終止了對方的提問。而本人亦向對方提問有關上午簡報上陸方提到工作津貼事宜，也引起陸方其他高校人事主管的共鳴與發問，讓我方能稍事喘息，一反過去一路上被陸方追問及回應的情事發生，此即所謂的化被動為主動，發球權由我方掌握。
    結束分組討論，又回到早上的會場進行各組結論報告，陸方及我方分別推出2位代表做總結報告，也是研討會尾聲，並請下屆承辦學校發表邀請致詞，下屆我方承辦學校為佛光大學，楊校長歡迎所有與會代表明年佛光大學再見。

四、參訪經過及情形

    4月1日我方代表在陸方安排下參訪安徽省財經大學，該校引導我們參觀該校的「大學生創業孵化基地」，相當我方大學裡所成立的「創新育成中心」。
    該基地分隔許多小房間，每間房間都陳列著同學們所精心設計的作品，每間房間陳列的作品都不一樣，種類繁多，這些作品皆有標價並可以販賣，在同學的介紹下，所有的作品都吸引我方代表的興趣，紛紛解囊購買，學生開心，我方代表笑臉洋溢，樂不思蜀，各取所需。在陸方的催促下，繼續下一站體育學院的參訪，我們只參觀體育館，體育館的外型除了牆壁會隨太陽光影而有顏色變化之特殊設計外，其外觀圖騰線條造型，抽象又不失寫意，仍可以感受到是運動者的跑跳形狀，或者這是比較吸引人之處，其內部設計則較無獨特之處。
    蚌埠醫學院中藥研究院及人體與其他動物的解剖標本，也是此行的參訪行程之一，其校園路燈的獨特設計，是本人所欣賞的藝術作品，人工湖泊是各校皆有的建設，校園一角竟然種滿大片的梨花，此時正逢春天花開季節，令人很想留在此處泡茶賞花，享受片刻的寧靜與休閒。
    4月2日我方代表參訪了安慶師範學院，這裡難得還保留了民國初年舊建築紅樓及清朝書院，書院已改為校史陳列室，連當初清朝建築所使用的主樑，亦刻意的以玻璃框保存。與前幾個學校不同的是，前面學校的建築都是現代化，但該校的建築仍舊保留傳統，保留歷史，保留傳承，也保留回憶。安慶是黃梅戲曲的發源地，晚上在該校校長的邀請，讓我們參觀戲曲學院院長成立的素芬公館表演廳，及欣賞該院師生所創作及表演的黃梅戲曲節目。由於時代在變，觀眾的味口也在改變，如何幫學生找回過往的觀眾及世代傳承黃梅戲，也是該院刻正面臨的困境。
    4月5日我方代表參訪黃山學院，由院長帶領下，我們參觀了邵逸夫先生捐贈該校的圖書館，據院長稱該校有著「校在山中，樓在林中，人在畫中」的特點與優點，聽來詩情畫意。接著帶我們所參觀的圖書館展示櫃及牆上所陳列的有清末民初的民間買賣或典當之契約書、有結婚納吉的形式程序、有戲曲的曲目…等珍貴資料文獻，而校園內的桃花正展開著燦爛花朵恭迎我們的蒞臨，最令我難以忘懷的是，其校門口長長一片石牆上斗大的校訓－「教人求真學做真人」。在臺灣已少見在學校校門口展示該校之治校理念或校訓的作法了，而學校的「教」與「學」之精神與目的，亦在逐漸模糊中。也許那一天，當我們問教師「你為什麼而教書？」問學生「你為什麼而求學？」教師與學生會茫然的搖頭「不知道」回應。
在大陸的馬路兩旁常會出現教條式的宣導布條或看版，惟在某一風景區上的某一電子看版上所打出的字目卻跑著：去除「官僚主義、形式主義、奢華主義、享樂主義」，令人遐思。
五、心得與建議
      「看看別人，了解自己」。安徽省高校的硬體建設一直在不斷的推陳出新，但軟體設施還是有改善的空間，因為有種缺乏什麼的感覺。而我方也必需不斷的鞭策自己，在創新與研發的精進追求，才能持續走在陸方的前面，並持續為陸方之典範與效法者。茲提供以下建議：(一)積極發展多元化特色：現代化的大學特色發展，標榜以開放化、多元化、民主化、人本化與國際化為基礎。因此大學特色的型塑，應以增進學生學習成效與教師專業發展為主軸，以全面提升大學教育品質為核心。因此，如何分享經驗，相互借鏡，學習對方辦學的成效，也成為兩岸大學合作的重要議題。 (二)舉辦大學校長會議：大陸大學校院校地幅員廣大、學生人數眾多，而我方大多數校院幅員及學生人數，多數規模較小，自在管理制度有所不同，雖然大陸挹注經費規模及拓展財源如校辦企業可為我方參考，但大陸在以黨領政下，自主彈性較小，而台灣辦學優良經驗，則可與大陸分享。推動兩岸大學校校長會議可相互學習治校與管理的策略，提升兩岸大學整體競爭力。並可促進各大學校院互訪、研習或訓練，以及實務交流等。並經由簽訂策略聯盟夥伴，以跨校的資源分享，期能提升大學校院整體競爭力。

(三)追求卓越，提升競爭力：大陸對「985」及「211」計畫的校院投入大筆經費以提升研究教學品質及增強競爭力，而我方受限於整體財政預算排擠作用，無法全面挹注各大學經費，以全面提升競爭力，除5年500億學校外，其他校院所或補助款相對減少，為追求卓越與全面提升各大學競爭力，及提升學術水準與研究深度，應寬列教育預算，此為大學達成追求卓越目標的重要途徑，亦為提升與保證大學教育品質的必要措施。(四) 兩岸大學宜重點選擇具備發展潛力的特定領域，加強學術交流合作：兩岸高等教育的發展應以追求卓越的目標，培養與國外大學相互競爭的能力，以更為寬廣的視野，建立直接而密切的合作關係，並尋求共同培育人才及合作研究的計畫，全面提升兩岸大學國際競爭力。兩岸宜盱衡市場自由競爭的機制，加速推動兩岸高等教育的交流與合作，特別是重點選擇具備發展潛力的特定領域，以培養大學具備全球競爭力，進而創造高等教育全球化的優勢地位。
 (五)賡續加強學生交流與師資交流的合作：台灣面臨少子化的衝擊，可預見大學校院有關門的危機，而大陸高等教育雖在近幾年內快速發展，但仍有不足，兩岸各大學之間互相開放，學生與教師交換，可了解彼此的學習、教學、研究環境，增進彼此的認識，有助台灣招收陸生，因此在路生來台的名額上，應做全面的檢討，在不影響國家利益前提下，稍作開放，則對辦學良好甚至績優的學校，可永續經營與發展。
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