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壹、前　言
本行目前海外據點共有五家，包括美國地區之洛杉磯分行及紐約分行，中國大陸地區之上海分行，以及新加坡分行及香港分行。隨著中國大陸對金融業日趨開放以及本著服務台資客戶資金需求之精神，103年將再設立天津分行，為本行擴展國際金融業務。
職進行時即懷抱赴海外工作之理想，此次十分榮幸獲選赴洛杉磯分行實習，實習期間除瞭解洛杉磯分行各項業務以及美國當地金融業規定外，更對美國當地生活有更深之體驗，包括飲食、交通、生活環境等，此次實習所累積之經驗，不僅可作為未來赴海外分行工作之準備，也可作為自己未來赴海外生活之暖身。
此次實習除參與分行日常運作外，包括放款審議小組、ALCO會議、拜訪放款客戶、實地勘查擔保品等外，期間更巧遇美國聯邦銀行金融檢查局（Federal Reserve Board, FRB）對洛杉磯分行進行實地查核，因此不僅瞭解海外分行之實際運作及在美分行經營所面臨之問題，更對總行派駐當地同仁工作之辛苦有更深一層之認識。
最後要感謝洛杉磯分行呂經理清榮、李副理遠清、詹襄理媛琇、唐襄理大明、王襄理志忠、兩位同期同仁凱婷和冠文及當地同仁在業務上及生活上的幫忙及照顧，讓我能夠順利完成實習，另外也感謝國外部能給予此次實習的機會。
貳、洛杉磯分行簡介
一、成立沿革
(1) 1994年10月26日獲財政部核准同意在洛杉磯設立分行。
(2) 1996年4月26日獲美國加州政府金融局核准設立。
(3) 1997年2月24日獲聯邦準備銀行理事會核准。
(4) 1997年7月3日派赴人員分批進駐洛杉磯籌備。
(5) 1997年9月18日正式開業營運。
二、營業項目：
(1) 存款業務：支票存款及定期存款。
(2) 放款業務：一般商業放款、不動產抵押貸款、建築融資、貿易融資及聯合貸款等。
(3) 外匯業務：信用狀開發、通知、押匯、託收、劃帳、求償等。
(4) 匯兌業務：電匯、票匯等匯出及匯入匯款。
(5) 國際金融業務：銀行間貨幣市場之拆借、拆放、外匯交易買賣、有價證券投資及國際聯合貸款業務等。
三、人員配置:
國內派駐人員7名，當地僱用人員11名，合計18名，組織圖如下：
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參、洛杉磯分行各部門實習過程
此次赴洛杉磯分行實習期間自民國102年12月30日至民國103年1月29日共30天，時程分配表暨實習內容概述如下：
一、102年12月30日至103年01月03日，共4日：
· 交易室作業
經由交易襄理唐大明及存放款人員的指導，了解資金拆借流程，並瞭解部位調度之計算及調度考量之觀念。另知悉聯貸案件及一般授信貸款本息收回作業之運作及各項放款相關表報之製作。
二、103年01月06日至103年01月10日，共5日：
· 放款
在放款專員Joseph指導下，實習貸款案件流程，知悉徵、授信報告各文件相關內容，拜訪當地客戶、訪查本行擔保品及參加洛杉磯行放款審議小組開會。
三、103年01月13日至103年01月17日，共5日：
· 資訊業務
在資訊人員Jason講解下，認識電腦作業系統、架構及操作流程，並瞭解資訊安控的規定及實施情形。
四、103年01月20日至103年01月24日，共5日：
· 匯兌、進出口
經由外匯襄理王志忠及外匯人員的指導，明瞭匯入匯款、匯出匯款及進口業務、出口業務等交易流程。
五、103年01月27日至103年01月29日，共3日：
· 會計業務
會計襄理詹媛琇說明洛杉磯分行的會計業務。除依總行規定外，亦需符合美國當地的法令，實習時明瞭日常會計帳務審核及陳報當地金融主管機關及總行之日報、週報、月報、年報等各項報表之製作，還有預估放款壞帳的提列分析及稅務的處理。
· 法規遵循
在法規遵循專員Grace指導下，瞭解美國當地金融法令規章對分行業務的影響外。
肆、洛杉磯分行各部門業務介紹
1、 交易室業務
交易室的業務主要分為債券投資及交易資金拆借。
（一）債券投資交易
洛杉磯分行對債券投資目前都是透過代理商買賣，每天需對總行回報公平市價外，亦需按月提出債券評估表陳報單位主管及總行，以利控管債券盈餘及損失。
債券相關產品訊息來自於經紀商不定期以電話或e-mail通報債券初級、次級市場報價及市場消息與概況。交易室亦不定期主動與經紀商聯繫，詢問報價及討論市場狀況。若發現有利差不錯、風險適度之投資標的，且符合本行「辦理外幣資金交易作業處理要點」之規範後，則要求經紀商提供更詳細資料，並另外從Bloomberg進一步搜尋該債券發行者的信用評等、盈餘狀況、財務結構及其他重要消息，評估債權確保應屬無虞，且收益與風險程度相稱後，始可向經紀商下單。本行「辦理外幣資金交易作業處理要點」之規定，對於發行者或保證者、持有有價證券總額、債券發行者的投資等級等均設有限制，並需符合本行「國家風險額度管理要點」之規定，於核配之國家風險限額內進行投資，茲摘要相關重點如下：
· 發行者或保證者須符合下列條件之一，且該債券或發行者或保證者之長期信用評等必須為BBB/Baa2/BBB/twA(含))以上：
· 國家及其政府機關
· 國內外金融控股公司、銀行同業及其分行或全資子公司
· 台灣公營事業機構
· 總行核准之超國籍機構( Supranationals)
· 馳名國際大企業
· 持有同一發行者發行或保證者保證之外幣有價證券限額不得超過10百萬美元，並不得逾上年度全行淨值的百分之三。
· 投資性部位限額為12,000萬美元，非投資性部位限額為3,000萬美元。並且持有債券總額以不超過分行資產50%為限。
· 最低投資等級債券(Baa2/BBB/twA)之總額不得超過債券投資總額之20%，購入時其剩餘年限最長不得超過5年。
· 到期日超過一年之固定利率債券總額不得超過債券投資總額之25%。
· 剩餘年限達3年(含)以上者，投資總額不得超過總部位限額之40%，其中達5年(含)以上者，不得超過總部位限額之10%。
· 持有單一國家債券總額不得超過總部位限額之20%，惟依本行「國家風險額度管理要點」之國家等級屬第4、5級者，其合計債券總額不得超過總部位限額之15%。
（二）資金拆借
由於洛杉磯分行為批發銀行(wholesale branch)，無法對一般民眾吸收小額存款，因此主要資金來源均來自同業拆借，主要作法為每日下午3點前統計出次日資金缺口，請存款及放款帳戶經辦知會每一筆預知資金進出金額及日期，並彙整外匯部門金額，以利計算每日資金餘絀。統計出次日資金缺口後，扣除預計向美國地區的銀行拆借款後，剩餘的缺口即委託中介商(Broker)於其他貨幣市場拆借。
委託Broker拆借資金未全數成交時，即於貨幣市場借的資金不足以彌補資金缺口，可先詢問主要往來銀行或台資同業是否還有多餘資金，依序是向Bank of New York拆借，最後才向FRBSF Discount Window拆借。交易對手為美國境外銀行時(央行除外)，不論拆入或借出，依據美國愛國者法案(USA PATRIOT ACT)之要求，須請對手簽發「Certification Regarding Correspondent Accounts for Foreign Bank」，如無法取得則不能繼續與該對手交易，另該證明三年需更新。若有頻繁往來關係，依據美國銀行秘密法(BSA)之規定，必須辦理交易對手之盡職調查(Due Diligence)，包括其基本資料、營業概況、公司治理與洗錢防治等資料或文件，並移請法遵專員作BSA風險評估後給予風險等級後，專卷保存備查。資金拆借前應先確認符合本行「辦理外幣資金交易作業處理要點」之各項限額規定。
若係由交易室主管直接與對手銀行進行交易，此時應進行錄音，並確認交易對手、金額、利率、拆借期間，存借方向等，必要時尚須確認記帳單位(DBU或IBF)。若係透過經紀商撮合者，成交後經紀商會傳真或e-mail成交確認單，應覆核金額、利率、拆借期間及存借方向等是否與e-mail指示或電話確認時相符。
資金拆出部分，因台灣及本行因信用評等良好具有低資金成本優勢，加上我國知名大型企業均有存款存於洛杉磯分行，故相較於韓資銀行等常有20~80點不等之利差，交易室會不定時評估利差大小，交易對手的信用評等、營運與財務狀況，以及當時的國際金融市場情勢，若認為債權確保應屬無虞且收益尚可時，則會考慮在各項交易限額內，拆入低成本資金並以較高利率拆出，以增裕收益。另外若預估外的大額資金於當日部位軋平後始匯入時，可能產生多餘的部位，該資金優先拆放給本地台資同業或存放FRB帳戶。
2、 放款業務
洛杉磯分行放款業務分為聯貸案件及商業貸款，商業貸款的主要客戶群來自當地的華人、華資企業及國內公司在美國設立之分公司及子公司為主。放款種類有一般工商企業放款、商業不動產抵押放款、不動產建築融資、美國地區聯貸及華僑信用保證案件等。
洛杉磯分行是所有海外分行中一般商業貸款佔總放款比重較高之分行，主要由於洛杉磯地區華人眾多且工商業興盛，加上近年來房地產市場熱絡，為本行洛杉磯分行提供良好業務環境，目前洛杉磯分行一般商業貸款與國際聯貸案之比率約4：6，與其他海外分行國際聯貸案佔比超過8成之放款結構相當不同，此外一般商業貸款均為當地客戶，均提供擔保品且利率較高，因此洛杉磯分行盈餘總是名列前茅。
一般商業貸款流程與國內貸款流程類似，最大差別在於洛杉磯分行擔保品估價部份完全交給領有執照之專業不動產鑑價機構，並由銀行端發起，可避免國內由借款人自行尋找不動產鑑價機構估價所導致之鑑價獨立性問題，以下針對一般放款流程描述如下：
1. 客戶面談：借款人在申請借款前，應先與放款承辦人員或主管以電話作初步訪談，雙方有意願即安排時間做面談。
2. 受理申請：在與客戶面談後，雙方對所提之條件初步接受，由申請人填具表格並檢附規定之資料及證件，正式提出申請。
3. 徵信調查：銀行承辦人員接受申請人填具之資料，進行信用調查，對申請人之財務及業務情形逐一查證，並透過徵信公司收集資料，以供主管人員參考。
4. 擔保品之鑑價：銀行承辦人員依申請人所提供之擔保品，委請有執照並經該分行核准之專業人員進行鑑估。
5. 分析與報告：承辦人員對客戶提供之報表及徵信公司、鑑價公司所提供之報告，加以分析判斷做成報告。
6. 通知准駁：申請人案件經分行經理或總行批准或批駁時，應將結果通知客戶，如為拒貸案件，依據美國金融法規，應以書面說明理由通知客戶。
7. 準備貸款文件：承辦人員依不同性質的貸款，委由專業律師製作不同的放款文件，以備借款人簽署之用。
8. 簽署文件及公證：由借款人及保證人在備妥之文件上簽署成為法律文件，如有公證需要之文件，所簽署文件應有公證人公證簽章方為有效。
9. 擔保物權之設定登記與保險：借戶提供之各項擔保品，應依美國法令設定登記抵押權。各項擔保品除土地外，應由借戶購買火險，以銀行為受益人。
10. 撥款轉帳：一切手續完備後，即將徵信及授信文件移至放款帳務部門，經放款帳務人員檢視各項債權文件（包括設定、保險、對保、審議小組結論、總行核准文件等）無誤後，即可辦理款項之撥付與轉帳。
另外一個佔放款比重較高的便是聯貸案放款，由於洛杉磯分行身處金融業發達的美國地區，因此有許多機會可以參加國際聯貸案，而與國內聯貸業務最大不同之處在於美國地區聯貸案之次級市場較為發達，因此本行洛杉磯分行常常有機會可以在次級市場上找到不錯之標的，過去在總行調查研究處審理洛杉磯分行報送回來之次級市場參貸案，往往會有一個先入為主的觀念認為前手持有此一部位之金融機構必定是因為借款人信用風險升高，因此需要在次級市場拋售以降低曝險部位，而此次實習過程中透過瞭解美國聯貸市場及各銀行間對於風險集中度之控管後，才明白有時並非與借款人信用風險惡化有關，而是各銀行均有自己關於風險集中度的風控政策，例如國家風險及產業風險等等，故有時需要將手邊的部位於次級市場拋售才能清出空間繼續服務重要客戶，為其在初級市場籌組聯貸案件，以下並對聯貸案件及聯貸市場作個初略介紹。
所謂聯貸，是指由二家或二家以上的金融機構，透過主辦銀行之安排，依照相同之授信條件及聯合授信合約，聯合提供資金予借款人之授信。國際聯貸業務，係指借款人與聯貸銀行團，或聯貸銀行團之間涉及不同國家或地區之聯貸業務，特點如下：
1. 金額：國際聯貸案貸款金額通常相當龐大，非單一金融機構所能負擔。
2. 幣別：國際聯貸常見以多種幣別混合方式融資。
3. 還款方式：依借款戶需求及授信風險考量而定，常見之還款方式包括：
A. Amortization:寬限期(Grace Period)結束後才開始分若干期平均攤還本金者。
B. Balloon Repayment:最後一期本金攤還比例較多者。
C. Bullet Repayment:本金到期一次清償者。
4. 利率：國際聯貸通常採用浮動利率。由於貸款金額龐大，部分參貸行須另至國際金融市場籌措資金，為反映市場利率，外幣貸款部分通常採銀行間拆放利率(如LIBOR或SIBOR)加碼浮動計息。
5. 協商融資：在聯貸案中，對同一借款戶以同一借款條件，及同一聯合授信合約所承作之授信。
6. 個別參加基礎：在聯貸案中，每一參貸行的權利及義務依參貸額度之不同，僅就其參貸部份負責。
聯貸次級市場在歐美國家的銀行間已行之有年，主要是以國際聯貸市場常由國際性大銀行組成聯貸案，再個別轉讓給區域性銀行。目前銀行於次級市場出售放款資產多是基於下列幾點因素：
1. 為了避免資本適足率(Capital Adequacy)不足的顧慮，因而積極減少帳面上的風險性資產。
2. 為了風險的管理，避免放款過度集中於某項特定的產業或某個國家。
3. 為了利潤的考量，賣出放款資產有助於利潤的提升。如此既可提高銀行之收益，亦可避免風險擴大的困擾，與提升銀行資產變現(Liquidity)的能力。
透過次級市場，銀行不僅可將全部或部份放款資產轉賣給其他國內銀行或外國銀行，也可轉賣給保險公司、財務公司、共同基金管理公司、或證券公司等其他金融機構。在次級市場中，銀行可以僅就一筆放款資產進行買賣，也可以策略性地將多筆放款資產一起出售或承購。不論是何種交易，最後都必須以交易合約來規範買賣雙方的權利和義務。
3、 資訊業務
洛杉磯分行資訊業務係由當地員工處理，資訊主管則由會計主管兼任，主要是負責行內所有電腦系統軟硬體的維護，並確保系統之保安控管，僅有經授權人員能夠進入系統操作。洛杉磯分行資訊系統包括聯邦資金調撥系統（Fedline Advantage）、環球銀行財務電信協會（SWIFT）、資通銀行帳務系統（EARES Banking）、分行內部網路（Local Area Network）、電子郵件伺服器（Mail Server）、網際網路（Internet）、彭博（Bloomberg）金融資訊系統及異地備援系統等，其中資通銀行帳務系統(EARES Banking) 、環球銀行財務電信協會(Swift)及聯邦資金調撥系統(Fedline Advantage)主要作業系統的伺服器已集中回總行，因此每筆交易皆需待總行主機運作，跟以往比起來需等待時間，好處是系統的維護交由總行，分行端可以減少工作負擔。以下對洛杉磯分行幾個主要系統作初略介紹：
eARES Banking為一獨立主機作業系統，主要用來處理銀行所有帳務交易，目前該系統集中於總行資訊處，或透過VPN(Virtual Private Network)與總行內部網路連接。
Fedline Advantage是執行 FEDWIRE功能的軟體之一，而FEDWIRE (The Federal Reserve System )為聯邦儲備系統，由聯邦準備銀行擁有及操控，凡是美國地區曾向美國聯邦政府所註冊的銀行都是聯邦準備銀行的會員，並領有一個9位數字的Fed Wire Number(又稱為ABA No. American Banking Association No.)，FEDWIRE為專用於美國國內銀行界資金交換清算的全自動交換體系，所有的使用銀行都與其所屬地區的聯邦準備銀行直接連線，全美國共分為12個聯邦準備區，各使用銀行電文之收發均藉由ABA No.來識別交易，由於每一家銀行均需於所在區之區域聯邦準備銀行開設存款準備金帳戶，故FEDWIRE之清算是立即結算當日每一筆交易。
SWIFT(The Society for Worldwide Interbank Financial Telecommunication)環球銀行財務電信協會，係由會員銀行認股成立之財團法人，提供全球金融機構通訊服務，各使用者藉由與該系統聯結，增加處理各項業務的功能，提昇作業效率；各金融機構申請加入SWIFT組織為會員需繳納會費及持股，日後使用時只需分攤成本費。
4、 外匯及進出口業務
洛杉磯分行外匯業務分為匯入匯款、匯出匯款、出口業務及進口業務，主要的客戶來源為國內的營業單位，透過外匯業務承做收取手續費收入，茲就各項業務分述如下：
(一)匯入匯款：

主要為國內各聯行透過SWIFT系統匯款至美國境內銀行，轉換後再透過聯邦準備銀行的交換系統FEDWIRE匯出，美國境內銀行於聯邦準備銀行設有帳戶，其帳號為ABA NO.共九碼且亦作為銀行代碼來執行清算。而美國境外通匯銀行之間的匯款係透過SWIFT電文作付款指示轉入其於美國境內的帳戶，若未於美國境內設有帳戶則再透過存匯行代為付款，因此美元的清算皆可透過洛杉磯分行來執行。
作業流程為每天早上由資訊部門將SWIFT電文轉檔至EARES系統，並將電文印出交由外匯部門主管登記、審閱。外匯主管過濾出付款日(VALUE DATE)為當日的電文並查核電文付款指示要項後，交由經辦人員於EARES系統鍵置交易。該要項的查核主要係銀行清算代碼ABA NO.的查核，可透過聯準會的官網做查詢。
經辦人員於交易完成後列印傳票及電文稿，交由各級主管覆核。外匯主管審閱後需統計當日匯出匯款總金額，將該金額通知交易室資金調度人員自FRB帳上扣除。待各級主管審閱完畢後，再由資訊部門人員將EARES系統內的FEDWIRE電文稿轉檔成聯邦交換系統的格式並進行黑名單及反恐的過濾，若檢核發現問題電文需交由法遵人員人工確認，排除可疑交易後再由主管放行。轉檔完畢後由交易室主管進電文的確認及放行並於下午三點前匯出。
(二)匯出匯款：
係自美國境內匯付至國外之款項，主要為美國地區銀行匯回國內聯行之款項以及國外出口押匯款之付款。
作業流程由資訊主管自FEDLINE或SWIFT系統項下查詢並列印帳戶入帳明細後，交資訊人員轉檔至EARES系統，交由外匯經辦於EARES系統上鍵置交易、產生帳務及電文（CTR或MT103轉發成MT103電文，BTR或MT202轉發成MT910電文），經二位主管覆核後，將去電轉檔至SWIFT系統放行。
(三)進口業務：
洛杉磯分行亦為本行的美金存匯行，進口業務大多承做國內分行開發信用狀的指定之償銀行，負責進口授權補償事宜及擔任國內進口付款電文(MT202)的中介行。
作業流程為受託為國內分行開發求償信用狀之補償行(RE FORM)，於開狀時或收到出口商單據後發MT740予洛杉磯分行，外匯經辦待收到電文後於EARES系統建置檔案，俟收到押匯行(即求償行)MT742後，再拍發MT799向開狀行確認及MT299請財務部資金調度。最後於付款日(即VALUE DATE)FEDLINE 匯款予求償銀行。
若國內各外指行之信用狀未指定補償銀行，但透過洛杉磯分行支付進口到單款項時，待洛杉磯分行收到MT202付款指示後，確認其付款日扣除手續費後匯出至押匯銀行的美國存匯行。
(四)出口業務：
出口業務包括信用狀通知、押匯、託收等業務，其中洛行以出口通知為主，並藉由通知請客戶在本行作出口信用狀項下的託收。
作業流程為外匯經辦收到MT700的信用狀後，隨即製作COVER並以電話連絡客戶，通知其有信用狀到達後，用快遞等方式寄送信用狀。但若為長久行來客戶或為本行客戶，洛行外匯經辦徵求客戶同意後，先傳真電文，請客戶依信用狀條款出貨並備妥文件後，選擇本行為寄單行，以爭取時效及降底費用。外匯經辦依信用狀條款及 UCP600審理單據無誤後，以不墊款方式，寄出文件給開狀行。俟款項入帳後，扣除本行相關費用，透過FEDWIRE系統依照客戶的指示轉入受益人帳戶。承做信用狀通知，不需額度及風險極低，其伴隨後續相關收入不容小覻，且可增加出口業務承作量。
五、會計業務
洛杉磯分行會計處理與報表編製係依據美國一般公認會計原則（U.S. GAAP），並符合美國銀行業之一般作業慣例。以美元為本位幣，帳務分為美國國內帳務（代號501）及美國本土以外之國外帳務（代號IBF，International Banking Facility）。
洛杉磯分行會計處理包括每日例行作業、每月損益預估、每季放款分析、半年度及全年度之壞帳提列分析、會計師查核簽證及稅務等業務。
（一）每日例行作業
蒐集前一日各部門各項交易、憑證、日結單後整理及彙整，洛杉磯分行有三個存同帳戶，分別是Wells Fargo、Bank of New York及Federal Reserve Bank，需製作調節表用以核對各存匯行帳上餘額是否與日計帳餘額相符。
（二）放款變動及壞帳提列分析
授信部門每月需評估關於美國經濟活動、貸款質量、消費者支出、零售銷售、業務支出、住宅房地產活動、勞工市場情況、工資壓力、價格的最終產品和服務等項目近期表現，用以分析授信客戶狀況並予以評等後，交由會計部門視狀況評估調整盈餘。
（三）會計師查核簽證
會計人員適時提供資產負債表、損益表、現金流量表、業主權益變動表等相關資訊，供會計師編製半年及年底財務報表簽證，呈報總行並轉呈本國金管會及審計部備查。
（四）稅務方面
外國銀行在美國營業，除了所得稅外，另有分行利潤稅（Branch Profit Tax）的特別規定，外國銀行之分行當年稅後盈餘若未全數於當年/隔年繼續在美國投資，將會被課徵30%「分行利潤稅」。而業主權益之增減則被視為業者是否有將其每年盈餘持續投資於美國之依據。
此外為符合當地主管機關管理、統計及監督之要求，會計需負責製作各項日、週、季及年報，會計部門需提供之報表如下：
(一)週報：
FR2900（Report of Transactions Accounts, Other Deposits, and Vault Cash）：提供聯邦銀行用以計算存款準備及貨幣總計數，並作為制定貨幣政策之參考。
(二)月報：
FORM BC(Report of U.S. Dollar Claims of Depository Institutions, Bank Holding Companies/ Financial Holding Companies, and Dealers on Foreigners)及FORM BL（Report of U.S. Dollar Liabilities of Depository Institutions, Bank Holding Companies /Financial Holding Companies, and Dealers on Foreigners）：上述報表係金融機構對美國境外之放款、債券、存單及投資等餘額，與前月比較差異變動500萬美元以上，所填製之報表，提供美國財政部為蒐集國際資本帳流動之數據，用以計算國際收支平衡帳及國外投資部位，並作為制定國際金融及貨幣政策之用。
(三)季報：
Form 95（Report of Applicable Minimum）：提供給加州金融局監控外國銀行設質的保證資產。
FFIEC019(Country Exposure Report for U.S. Branches and Agencies of Foreign Banks)：統計外國銀行美國分支機構對美國境外直接與間接之債權，單一國家超過 2,500萬美元時填報。
FFIEC002(Report of Assets & Liabilities of U.S. & Branch of Foreign Banks)：資產負債表資料。
Form BE-605 Bank(Transactions of U.S. Banking Affiliate with Foreign Parent)：外國投資金額。
(四)年報：
FRY-7 Annual Report of Foreign Banking Organizations（FBO）及FRY-7Q The Capotal and Asset Report for Foreign banking Organizations：評估外國銀行的總行是否有能力繼續支持其美國境內分行之營運，並檢查是否有違反法規。
FR2225(Annual Daylight Overdraft Capital Report for U.S. Branches and Agencies of Foreign Banks）：第一類資本及第二類資本加總後之合格自有資本淨額予以填報。
Form 1098（Mortgage Interest）、Form 1099-MIS（Miscellaneous Income）、Form 1099-INT（Interest Income）：類似扣繳憑單，每年2月底前向國稅局申報。
FR Y-10（Report of Chenges in Organizational Structure）：本表為只有外國銀行在美國營運的組織架構變動時才需申報。
洛杉磯分行亦須透過報表與總行聯繫，因此回報給總行之報表如下：
(一)日報：帳務報表、業務日報。
(二)月報：資金成本分析表（FUNDING COST ANALYSIS）：分析資金用途（包括放款、購買債券等）及資金來源（包括向他行拆借、及客戶存款等）平均利率的差值，作為獲利指標，及未來營運走向參考。此外還包括業務結構表、外匯業務分析表、營運管理追蹤表、業務績效月報、資產評估表等
(三)季報：部門別投資明細表、財務狀況基本資料表。
(四)半年報：包括資產負債表、損益表、資產明細表、負債明細表、分類餘額明細表。
六、法令遵循業務
洛杉磯分行身處於銀行法規規定較為繁複的美國地區，因此需要法規遵循專員來確保分行的運作並無違反法令規定之處，以避免遭受到罰款或勒令停止營業之處分，而法規遵循專員所執行業務的方式著重於符合法令及評估風險，尤其是當法規或業務上有所變更、作業手冊中法規遵循及內部控制程序之更新、行員訓練、研究實務上法規遵循各類問題、新客戶開戶程序規定之咨詢、按月檢查所有可疑或高風險的匯款交易、協助行內或委外稽核檢查、每年向總行及分行經理報告法規遵循情形及改正違規缺失等。
此次赴洛杉磯分行實習期間碰巧遇到美國聯邦銀行金融檢查局（Federal Reserve Board, FRB）對洛杉磯分行進行實地查核，而美國監理機關對外商銀行的業務檢查採用ROCA Rating，在此將ROCA Rating的主要項目說明如下：
(1) 風險管理( Risk Management )：風險管理旨在評估總行與分行於辨識、監控與管理分行業務所涉及之信用、市場與其他風險的能力。

(2) 作業控制( Operational Control )：作業控管旨在評估分行於會計、財務及系統內控之有效性。
(3) 法規及政策遵循( Compliance )：旨在評估分行對於相關聯邦與州法及主管機關規定法規之遵循程度。
(4) 資產品質( Asset Quality )：旨在評估至檢查日為止，受檢分行持有之資產品質。評估項目包括資產品質趨勢、分佈、不良資產項目、移轉風險評估、催收情形以及重整資產等。
經實地檢查後，金融監理機關會給予一個由1到5之綜合評等，1代表最佳評等或最少的監理憂慮，5代表最差評等或最高的監理憂慮，本行洛杉磯分行在每年的評等中，至少都能拿到整體營運尚稱滿意的等級2。
而洛杉磯分行除了要遵守金融監理機關對日常營運的規定外，由於美國亦肩負維持國際秩序的責任且時常面對恐怖攻擊的威脅，因此在美國愛國者法案( Uniting and Strengthening America by Providing Appropriate Tools Required to Intercept and Obstruct Terrorism Act, USA PATRIOT Act )的規範下，美國的金融機構均需遵守銀行秘密法案進行反洗錢的作業BSA/AML( Bank Secrecy Act is an “Anti-Money Laundering” law )及海外資產管制局( Office of Foreign Asset Control, OFAC )的規定。
日常作業時，洛杉磯分行使用相關軟體程式，每日將銀行客戶和匯款交易資料，與政府單位公佈的洗錢、恐怖份子及限制人士、機構、政府名單交叉比對，法規遵循主管設定相似程度90%以上進行掃描，並將掃描出之客戶名單作進一步查證；每2週法規遵循主管會更新可疑對象名單檔案，對分行客戶及交易資料進行掃描，並將結果交副理核閱備查，所有行員均需參與每年舉辦之銀行秘密法員工訓練或研讀相關訓練資料，以得知銀行秘密法之規定。
伍、結論與建議
此次一個月在洛杉磯分行的實習，瞭解到海外分行同仁除了要負責一般日常業務外，其實另外一項重點便是要面對大大小小的檢查，除了美國聯邦準備銀行金融檢查局及加州金融局兩大主管機關外，分行也要委任外部顧問公司來進行BSA檢查，再加上每年總行稽核處年度檢查以及每五年可能輪到一次的我國金管會對海外金融機構之金檢，海外分行同仁工作量著實相當龐大，也深刻體會到派駐當地同仁工作之辛苦，以下僅提供個人淺見作為本行同仁參考：
1、 人員配置
目前洛杉磯分行由台灣派任之人員僅有七位，包括經理、副理、三位襄理及兩位經辦，其中交易、外匯、會計/資訊部門均有派任襄理，但分行盈餘主要來源之放款部門仍是以當地僱用員工為主，或許當地僱用員工對於當地市場之熟悉度以及對當地華人客戶的掌握度較高，但由於當地僱用員工流動率較高，因此仍建議放款部門可考慮派任襄理，以確保與客戶間之良好關係。此外因本次實習洽逢美國當地金融監理機關蒞臨洛杉磯分行進行實地查核，瞭解到洛杉磯分行因業務量增加人力原就相當吃緊，加上金融檢查日趨嚴格，人力需求自是不在話下，因此建議能增加派任海外人員之人數，亦達到本行培訓海外金融人員之目的。
2、 與總行間資訊聯繫
本次實習觀察發現，洛杉磯分行同仁除當地日常業務外，亦花費相當多時間在編製報回總行之報表，多是需要當地同仁由系統中擷取資訊另以人工方式編製報表，由於目前eAres及SWIFT系統皆已集中至總行，建議報表編製的部份亦可採行資料庫觀念，亦即海外分行人員日常作業所產生之資訊，可透過總行人員對資料庫資訊進行擷取以產生所需要之報表，可增進分行人員之工作效率。
3、 徵授信業務
目前海外分行案件因對時效性的要求很高，每個作業流程均遭到壓縮，建議可試著將e-loan系統運用到海外分行，隨著網路頻寬使用的成本逐漸下降，加上已有eAres及SWIFT系統連回總行之經驗，應可增進總行對海外分行案件之掌握度及工作效率，另一方面，此次到洛杉磯分行實習明顯感受到美國市場之經濟規模龐大，或許可以思考在授權額度上可以適度放寬，目前洛杉磯分行授信的經理權限仍與台灣當地分行相同為五千萬新台幣，對照於當地商業活動之經濟規模略顯不足，因此建議在不違反風險控管的前提下，可適度放寬授權限以加速案件處理時效。
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