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1. 美國退伍軍人協會組織龐大，會員人數眾多，退伍軍人社會地位崇高，具相當政治影響力。每逢年會期間，受邀列席貴賓不乏美國朝野知名人士，本會與會代表也受到相當禮遇。除可透過美國友人呼籲美國政府賡續對台軍售及參與國際性組織外、學習美國最新退伍軍人服務照顧措施外，也可透過該等組織分享本會服務照顧榮民榮眷各項工作實際成果，爭取認同與合作，提升我國國際能見度。
2. 
本會與美國退伍軍人之互動，在我國實質外交上有不可忽視的貢獻，每次本會參加各項美國退伍軍人組織年會，都再次為中美友誼加溫，讓我國與美國之互動關係多年來在退伍軍人關係上保持通暢，而本會與阿拉斯加退伍軍人區會之互動，正是兩國整體退伍軍人事務良好互動之催化劑，謹建議繼續派員與會。
3. 
建議賡續與美國及其他國家退協組織保持密切聯繫，並輔導僑居世界各地榮光聯誼會與當地退協地方區分會加強聯繫，以及深入了解各地榮光聯誼會所需以加強榮光聯誼會之向心力，增加我海外退伍軍人榮譽感及參與意願。
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壹、前言

    美國退伍軍人協會代表阿拉斯加區的全國執行委員比薩先生(Mr. Jim Pisa, NEC)函邀主任委員出席該退協阿拉斯加區會的2014年年會。經考量年度相關預算管制及人員經驗傳承，奉核定派由宋海笙參事率服務照顧處劉一忠專員應邀出席此項會議，行程由4月22日啟程，於4月25日結束。

貳、訪問經過

一、概述
(一)
宋參事一行兩人於4月22日晚間自台北啟程，於美國西雅圖機場過夜，隔日清晨轉機，至4月24日凌晨始抵達年會所在地阿拉斯加州基奈市，前後行程共計27小時。

(二)
基奈市是美國阿拉斯加州城市，位於阿拉斯加南部，近安克拉治。市人口數為7100人，人口在阿拉斯加州排行第7；冬季冷、潮濕、降雪，1月平均溫為 −9.0 °C，降雪量為 150 cm。冬季較長，從10月下旬開始，持續到 4月上旬。
(三)

美國退伍軍人協會（American Legion，簡稱美國退協AL）成立於1919年，為全美最大之退伍軍人組織，總會設於印地安那州印地安那波里斯市，下設區會（Department）及分會（Post）。目前除於美國50州各設1個區會外，另於哥倫比亞、波多黎各、法國、墨西哥及菲律賓亦設立區會，共計55個區會。AL於各州、郡地區，及海外地區設有分會，全球約1萬4千個分會。各層組織均另設有婦女會、子弟會、及青少年子弟會，合計會員總數近400萬人，阿拉斯加州則是退伍軍人人口比例最高之州。在台北設有第49分會，又名陳納德分會，以紀念援華美軍飛行大隊(飛虎隊)的陳納德將軍。

(四)
美國退伍軍人協會阿拉斯加區會（Department of Alaska, AL）成立於1953年6月，設址於阿拉斯加州安克拉治市，幅員涵蓋阿拉斯加州，以及太平洋區的關島、日本與台灣。區會結合退伍軍人之全體家庭成員共同組成，除由退伍軍人所組成的區會本體之外，婦女會(Auxiliary)、子弟會(SAL)及青少年會(Boys State)均因各會員之父母、配偶、兄姊具退伍軍人身份，而取得入會資格。阿拉斯加區會下設35個分會(包括第49陳納德分會）。2014年區會年會由位於基奈市的第20分會辦理。 

(五)
美國退協與本會交往已近50年，該退協自1950年代中美協防初期，即開始來台訪問美軍及我國軍方與退伍軍人輔導設施。本會於1954年3月11日即聘其專家為本會顧問，雙方關係緊密，互動良好。1970年代，我國退出聯合國後，美國旅台之退伍軍人協會，更於台北成立該退協第49分會，直屬阿拉斯加區會，以行動支持中華民國。當時，出身科迪亞克的阿拉斯加區會前會長布萊爾先生(Robert Blair)即首先率員訪台，並受到先總統蔣公接見。

(七)
該退協阿拉斯加區會與總會每年均邀請本會派員參加其年會，並於會中通過決議案，呼籲美國聯邦政府支持我國。近年來，每逢其總會長來台進行年度訪問時，均蒙總統親自接見，以示禮遇。該退協年會必定邀請聯邦政府官員及參眾議員到場致意與發表專題報告，美國總統亦每年在白宮接見其總會長、對美國聯邦政壇具相當影響力。
二、出席2014年年會
(一)
大會於4月23日開始報到、至4月26日結束，因須轉機2次，宋參事二人於4月22日自桃園國際機場搭乘長榮航空、至西雅圖機場過夜後轉阿拉斯加航空至安克拉治，再轉機至基奈市參加大會。

(二)
大會開幕式於24日上午9時假基奈市之阿拉斯加區會第20分會會址舉行，由現任區會長迪亞茲先生(Alvin Diaz)主持, 有該區會各支會及分會代表約200人出席, 會場並懸掛我國國旗，以示禮遇。
(三)
會議開始首先迎接美國國旗進場，並詠唱美國國歌，之後由AL前全國副總會長迪托芮女士簡短致詞，並進行戰俘及失蹤美軍追思儀式，會中邀請基奈市長波特先生(Pat Porter)、基奈半島自治市長納梅爾先生(Mike Navarre)、聯邦參議員穆爾柯斯基(Lisa Murkowski)代表、參議員貝葛契(Mark Begich)代表、聯邦眾議員楊格(Don Young)，與宋參事共同擔任大會貴賓，分別對全體與會代表致詞。
(四)
宋參事於致詞中呼籲該區會持續通過友我決議案以敦促美國聯邦政府根據「台灣關係法」同意對我軍售，並幫助我國加入更多的國際組織，使我們可以一方面足以捍衛自己，同時並能幫助穩定西太平洋。

(五)
該退協總會長戴林格、婦女會總會長布朗派克等(均曾於去年底來訪本會)均專程前往出席。
(六)
年會通過2014年決議案，其中『支持中華民國( SUPPORT THE REPUBLIC OF CHINA ON TAIWAN)』決議文，以中華民國是美國的盟友、主要貿易夥伴，並具太平洋安全之關鍵地位，決議敦促美國政府鼓勵海峽兩岸和平對話，並避免雙方有任何負面舉動而影響現況，導致軍事衝突。

(七) 4月26日在西雅圖邀請旅居西雅圖榮光會理監事幹部餐敘，並有我外交部駐西雅圖台北經文處金星處長及僑委會駐西雅圖華僑文教服務中心薛主任列席。宋參事呼籲榮光會成員支持出席經文處及僑教中心主辦之活動，以行動繼續支持中華民國。餐敘中並向理監事幹部說明本會預算情況，並希望各理監事能繼續支持。鄭昌頻理事長亦向宋參事說明榮光會運作狀況，並表明了解政府撙節財政政策，該會除節流外，更會積極以開源的方式，向商界及其他單位爭取經費。
參、心得與建議

一、美國國內線航班於登機時，皆禮遇軍人優先登機，以表達國家對軍人的尊敬及禮遇，更能加深軍人及民眾對國家的向心力。

二、此次區會年會於開幕大會之後，繼續進行兩天半。包含區會本身，及其婦女會、子弟會、青少年會等，均分別就會員成長、愛國教育、財政收支、義務服務及一般行政管理支援等項目進行檢討與表揚。表揚項目繁多，掌聲與歡呼聲迭起，可見各表揚項目均受到個人與團體的重視，每一受獎人與單位均真情感動、並接受全體喝采。

三、除由男女退伍軍人本身所組成的區會本身之外，婦女會、子弟會及青少年會均因各會員之父母兄姊具退伍軍人身份，而取得入會資格，其年齡自10歲至80歲眷屬均在其中，不論年齡、性別、其愛國、敬軍與服務之精神，人人引以自豪。

四、每場會議必安排向國旗致敬、宣誓效忠、悼念陣亡與失蹤將士等儀式，所有參加人員均心誠意懇，更由於該退協之基本架構係容納父子、父女、夫妻等家庭關係，影響所及，愛國與對軍人之敬重，已形成全國共識。

五、年會特別頒發資深會員獎章予年資40年以上之會員，最特別之處為年資最深者為71年，恰屬設址在台北之第49分會成員。此種激勵作為，不但令受獎人受到肯定，相對也感動其他人更加投入。

六、以上各項所見，均突顯美國立國以來之「責任、榮譽、國家」(Duty、Honor、Country)基本精神，在不可分裂的國家之下，人人以保衛國家，為責任與榮譽，此項傳統深值敬佩與效法。
七、訪視榮光會之餐敘活動，是在時空及財力綜合考量下，最能發揮效率之做法，除探訪旅居海外我退伍袍澤與眷屬，表達政府關懷外，亦藉以宣達政令，及了解海外榮民心聲，以為本會服務之參考。

肆、結語

退輔會與美國三大退伍軍人組織開展熱絡互動已歷50年，其累積的成效與國際助力，不容忽視。輔導會負責之海外事務工作，與國際各退伍軍人組織長久來建立了相當緊密的兄弟情誼，因長久永續與連貫性之互動，在各個國際退伍軍人組織均存在相當的影響力；未來應繼續推動與各國退伍軍人組織發展，深植國際退輔外交根基，並可藉此基石擴展各種不同國際合作關係領域。
附件
一、大會開幕式宋參事代表主任委員致詞稿

二、美國退協阿拉斯加區會2014年第2號決議案(原文及中譯)
三、相關活動照片
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