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摘要

    配合中國大陸「十二五」規劃政策，近年來，廣州積極實施“金融強市”戰略，採取了一系列有力措施推動金融業加快改革發展，推出了一系列支持金融發展的政策措施（2010年以來約20件），引導金融機構進駐廣州市聚集發展，金融業已成為廣州經濟重要的支柱產業。而為進一步推進廣東金融強省和廣州區域金融中心建設，廣東省及廣州市政府自2012年起合作舉辦國際金融交易博覽會及自2013年首度舉辦的穗臺金融論壇，希能透過此論壇，使廣東及臺灣兩地金融業更加交流了解，並有助於進一步推動兩地金融經貿合作的機會。
本屆金交會圍繞｀金融改革，興業惠民｀的主題，以｀大力發展國際金融、產業金融、科技金融、農村金融和民生金融｀為指導，繼續打造集成果展示、改革宣講、知識普及、學術交流、產業對接、產品推銷、設備展銷、人才招聘｀八會合一｀的中國金融展會和論壇品牌為目的。而穗臺金融論壇即為其中為學術交流所舉辦的項目。為加強推動穗臺兩地金融及產業的發展合作，主辦單位今年繼續於廣州舉辦第二屆穗臺金融論壇，共同探討穗臺金融與產業現況發展及合作前景。而從本次會展所展示之資料顯示中國大陸近年來在金融業產值大幅成長，且在穩定發展之餘，不斷的學習改革求新求變、作大作強。因此，臺資金融機構應掌握商機加緊申請進入當地市場服務臺商及兩岸企業客戶，政府相關單位更應持續加強溝通管道整合內外資源，替臺資企業爭取更多投資保障與優惠待遇的營商環境。
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壹、目的
    配合大陸國家「十二五」規劃政策，近年來，廣州積極實施“金融強市”戰略，採取了一系列有力措施推動金融業加快改革發展，推出了一系列支持金融發展的政策措施（2010年以來約20件），其中如：2013年5月推出了《關於支援廣州區域金融中心建設的若干規定》，2013年底推出了《關於金融監管部門和金融機構進駐廣州國際金融城辦公用房補貼的規定》等重要政策，引導金融機構進駐廣州市聚集發展，金融業已成為廣州經濟重要的支柱產業。而為進一步推進廣東金融強省和廣州區域金融中心建設，廣東省及廣州市政府自2012年起合作舉辦國際金融交易博覽會及自2013年首度舉辦的穗臺金融論壇，希能透過此論壇，使廣東及臺灣兩地金融界更加交流了解，並有助於進一步推動兩地金融經貿合作的機會。
    本屆金交會圍繞｀金融改革，興業惠民｀的主題，以｀大力發展國際金融、產業金融、科技金融、農村金融和民生金融｀為指導，繼續打造集成果展示、改革宣講、知識普及、學術交流、產業對接、產品推銷、設備展銷、人才招聘｀八會合一｀的中國金融展會和論壇品牌為目的。而穗臺金融論壇即為其中為學術交流所舉辦的項目。自去(2013)年首屆穗臺金融論壇舉辦以來，穗臺兩地金融界的交流與合作越來越密切，為加強推動穗臺兩地金融及產業的交流發展，故廣東省廣州市臺辦、廣州市金融辦、臺灣三三會、臺北大學亞洲研究中心等共同於2014年繼續於廣州舉辦第二屆穗臺金融論壇，共同探討穗臺金融與產業現況發展及合作前景。

本次行程，6月19日舉行第二屆穗臺金融論壇，廣州市金融辦主任周建軍及臺灣“中研院院士”胡勝正分別就穗臺金融現況合作發展發表專題演講，並由臺灣金融研訓院董事長許嘉棟主持互動座談，邀請兩地與談人及其他與會專家代表以“發揮金融集聚效力 助推產業升級發展”為主題發表專業意見及互動交流。6月20日並安排參關第三屆中國(廣州)國際金融交易博覽會之啟動儀式與展場參觀，本屆有近三百家單位設攤，另由臺商兆邦金融集團贊助設立｀臺灣金融｀專館，構思獨特，並特別介紹即將在廣州設立分行的臺灣銀行及中信銀行兩大金控公司重點資訊，成為廣州各界了解臺灣金融的重要窗口和平台，臺灣館也再次獲得廣東省委書記胡春華蒞臨視察指導，由海基會前副董事長高孔廉代表接待，並作短暫金融產業意見交流。而從本次會展所展示之資料顯示中國大陸近年來在金融業產值大幅成長，且在穩定發展之餘，不斷的學習改革求新求變、作大作強。因此，臺資金融機構應掌握商機加緊申請進入當地市場服務臺商及兩岸企業客戶，政府相關單位更應持續加強溝通管道整合內外資源，替臺資金融機構及企業爭取更多投資保障與優惠待遇的營商環境，並可進一步延伸壯大兩岸共同合作提高金融服務實體經濟的力量。
貳、行程概要
一、參加第二屆穗臺金融論壇

（一）議程

1.名稱：第二屆穗臺金融論壇

2.主題：聚力金融 助推產業—兩岸金融與產業發展新探索

3.時間：2014年6月18日至6月20日

4.地點：中國大酒店麗晶殿

5.主辦單位：廣州市人民政府臺灣事務辦公室、廣州市人民政府金融工作
            辦公室、臺灣“三三”會、臺北大學亞洲研究中心

6.協辦單位：廣東省海峽兩岸交流促進會金融委員會、廣東富邦融資租賃
            有限公司、廣州金融業協會
7.會議行程：

第一天：6月18日
18:30-18:40  介紹與會領導和嘉賓

18:40-18:50  廣州市領導致辭

18:50-19:00  前海基會副董事長高孔廉致辭

19:00-20:30  晚宴

第二天：6月19日
09:00-09:10  介紹省、市領導和嘉賓

09:10-09:20  廣州市人民政府副秘書長刁愛林致辭

09:20-09:30  前海基會副董事長高孔廉致辭

09:30-09:40  臺灣金融研訓院與廣州農商行簽訂戰略培訓協議

09:40-10:10  廣州市政府金融辦主任 周建軍
            主題：深化穗臺金融合作實現共贏發展
10:10-10:40  臺灣中央研究院院士、金管會前主任委員胡勝正演講

            主題：臺灣金融市場之前景與挑戰

10:40-10:50  準備
10:50-12:00  互動座談

主題：發揮金融集聚效力 助推產業升級發展

座談主持：台灣金融研訓院董事長  許嘉棟

座談嘉賓：廣州農商行行長  易雪飛

          廣州股權交易所總經理  黃成

          廣州市貨幣金融博物館館長  丁俊峰

          臺灣中研院院士  胡勝正

          臺灣票券金融商業同業公會理事長  吳正慶

          兆豐國際商業銀行常務獨立董事  陳戰勝

12:00      午餐

14:30-17:00 參觀廣州增城區農村金融建設
第三天：6月20日
09:00-11:30  參觀第三屆中國(廣州)國際金融交易博覽會
12:00       午餐

14:30       行程結束賦歸
（二）內容概要

    本次行程係參加由廣州市人民政府臺灣事務辦公室、廣州市人民政府金融事務辦公室、臺灣｀三三｀會及臺北大學亞洲研究中心共同主辦廣州第二屆穗臺金融論壇。臺灣參訪團由海基會前副董事長高孔廉率領於6月18日晚上抵達廣州，6月19日早上開始在廣州市中國大酒店展開一系列議程活動，參加人員除兩地代表單位、企業、金融機構外，尚包含駐香港臺資金融機構及臺商代表等。大會首先由廣州市人民政府副祕書長刁愛林、海基會前副董事長高孔廉分別致辭說明穗臺兩地金融論壇的緣由、發展、功能及期許，接者進行金融機構間交流合作協議文本交換儀式（包括台灣金融研訓院與廣州農商行簽訂戰略培訓協議），後由本次論壇雙方專題主講人廣州市人民政府金融事務辦公室主任周建軍及臺灣中央研究院胡院士勝正作專題演講，分別就兩地目前的金融發展情況及問題作重點報告，並就雙方未來在金融機構合作、資本市場產品合作及金融文化與人才交流提出可行的建言。最後由台灣金融研訓院董事長許嘉棟主持互動座談，會談主題為「發揮金融集聚效力，助推產業升級發展」，座談嘉賓包括廣州農商行行長易雪飛、廣州股權交易中心總經理黃成、廣州市貨幣金融博物館館長丁俊峰、臺灣中央研究院院士胡勝正、臺灣票券金融商業同業公會理事長吳正慶、兆豐國際商業銀行常務獨立董事陳戰勝；與談人分別就各自專長領域闡述其金融特性、融資企業操作、兩岸籌資扶助產業升級發展及合作之可行性提出精闢的見解，並作意見交流。

二、參觀第三屆中國(廣州)國際金融交易博覽會
（一）議程

1. 會議名稱：第三屆中國(廣州)國際金融交易博覽會

2. 會展展期：自2014年6月20日起至22日止，共三日

3. 主辦單位：中國銀行業協會、中國證券業協會、中國期貨業協會、中國證券投資基金業協會、中國保險行業協會、中國支付清算協會、中國信託業協會、中國上市公司協會、中國財務公司協會、中國人民銀行廣州分行、中國銀行業監督管理委員會廣東監管局、中國證券監督管理委員會廣東監管局、廣東省人民政府金融工作辦公室、廣州市人民政府金融工作辦公室等

4. 承辦單位：廣州金交會投資管理有限公司

5. 會展地點：廣州中國進出口商品交易會展館

6. 會議主題：金融改革，興業惠民

7. 辦會宗旨：規模化、高端化、國際化、市場化

8. 指導方針：大力發展國際金融、產業金融、科技金融、農村金融和民生金融

9. 過去榮譽：2013年榮獲”年度十大最具發展潛力展會”
            2013年榮獲”優秀品牌展會獎”
10.會議特色：本屆金交會再次設立”臺灣金融”專館，構思獨特，融通兩岸，成為廣州各界瞭解臺灣金融的重要窗口和平台。

11.會展目的：(1)成果展示(2)改革宣講(3)知識普及(4)學術交流 

            (5)產業對接(6)產品推銷(7)設備展銷(8)人才招聘

（二）內容概要


 6月20日早上由廣州市人民政府臺灣事務辦公室人員帶領陪同參加在廣州中國進出口商品交易會展館舉行的第三屆中國(廣州)國際金融交易博覽會，大會由廣東省委書記胡春華、廣東省副省長、廣州市長、副市長等主要省市級領導及海基會前副董事長高孔廉共同主持開幕啟動儀式，本屆有近三百家單位設攤，另由兆邦金融集團贊助設立｀臺灣金融｀專館，構思獨特，並特別介紹即將在廣州設立分行的臺灣銀行及中信銀行兩大金控公司重點資訊，成為廣州各界了解臺灣金融的重要窗口和平台，臺灣館也再次獲得廣東省委書記胡春華蒞臨視察指導，由海基會前副董事長高孔廉代表接待，並作短暫金融產業意見交流。

本屆金交會圍繞｀金融改革，興業惠民｀的主題，以｀大力發展國際金融、產業金融、科技金融、農村金融和民生金融｀為指導，繼續打造集成果展示、改革宣講、知識普及、學術交流、產業對接、產品推銷、設備展銷、人才招聘｀八會合一｀的中國金融展會和論壇品牌為目的，進一步推進廣東金融強省和廣州區域金融中心建設。本次報名參展機構298家，有16家機構上報了46個產融對接項目，總意向性簽約金額約1,868億元人民幣，而對於消費者來說，也有68家機構提供348項促銷優惠措施，116家參展機構共推出近3,000個金融人才招聘崗位。廣東省委書記胡春華參觀後，強調希望參展企業、金融機構充分利用好金交會這一平台，加強溝通、深化合作，做強做大，為社會提供更多優質金融服務。
【註：“十二五”是廣州金融業發展基礎、發展條件、發展環境最好的時期，廣州市按照“1348”的工作思路，積極推動廣州區域金融中心建設。
“1”是實現一個總體目標：建設廣州區域金融中心。
“3”是加快發展廣州股權交易中心、廣州碳排放權交易所、廣州金融資  產交易中心等3個金融市場交易平台。
“4”是全力建設廣州國際金融城、廣州民間金融街、廣州金融創新服務區、南沙現代金融服務區4個金融功能區。                    

“8”是實施打造金融機構做優做強工程、企業上市“雙百工程”、產業金融發展工程、民生金融服務工程、金融生態優化工程、金融文化提升工程、金融人才建設工程、金融合作深化工程8個金融工程項目。】
目前各項目標持續加速進行，期能藉由金融生態環境建設改變以及金融創新平台開放改革，吸引更多國內外金融機構總部和區域總部落戶廣州，創造更大更強的金融業產值。
參、心得與建議
一、調整金融環境發展策略，落實金融營運中心佈局
    近年來，廣州積極實施“金融強市”戰略，採取了一系列有力措施推動金融業加快改革發展，推出了一系列支持金融發展的政策（2010年以來約20件），如：2013年5月推出了《關於支援廣州區域金融中心建設的若干規定》，2013年底推出了《關於金融監管部門和金融機構進駐廣州國際金融城辦公用房補貼的規定》等，引導金融機構進駐廣州市聚集發展，金融業已成為廣州經濟重要的支柱產業。鑑此，為配合企業國際化及多元化發展，隨著臺灣自由經濟示範區設立，政府應儘速推出強而有力措施政策，落實建設臺灣成為區域金融中心或類似人民幣離岸中心、大中華金融營運中心佈局，以支援本土及臺商企業面臨國際競爭與全球化的發展。

二、創造金融發展動力，強化金融服務平台的經濟效能
    第三屆中國（廣州）國際金融交易博覽會於6月20日~22日在廣州舉行。本屆金交會以“金融改革，興業惠民”為主題，繼續打造集成果展示、改革宣講、知識普及、學術交流、產業對接、產品推銷、設備展銷、人才招聘“八會合一“的中國金融展會和論壇品牌，進一步推進廣東金融強省和廣州區域金融中心建設為目標。廣東要以金交會作為建設金融強省和廣州區域金融中心的重要抓手和平台，深化金融領域改革，提升和創新金融服務，切實維護金融市場秩序，全面推進金融強省建設，在助推廣東產業轉型升級中實現更大發展。雖然臺灣金融已市場化、自由化，政府金融主管機關亦可輔導辦理類似金融交易平台，不僅做強做大，更應做優做精，期許各類金融機構繼續改革創新，推進金融、科技、產業融合創新發展，讓金融機構為社會提供更多優質金融產品及服務，提升服務實體經濟和社會民生的力量，並能走出臺灣與世界競爭。

三、推動金融改革創新，優化金融產品市場結構
    廣州金融業實現跨越式發展，區域金融中心建設穩步推進，廣州金融綜合實力繼續位居大陸大城市前列，除了金融發展環境取得新突破、金融機構改革發展取得新突破、金融發展平台建設取得新進展外，金融改革創新取得新成效；新型金融機構、地方金融組織如村鎮銀行、融資租賃、小額貸款公司的設立、金融創新業務如人民幣跨境結算業務等，反映大陸金融在做強做大後，也開始求新求變，臺灣在相對比較下，除做優做精外，是否應朝著更具差異化、創新化、人性化、管理化的特色金融方向發展，以面對強大的競爭局勢。本屆金交會以“金融改革，興業惠民”為主題，值得一提的是，為展示和呼應互聯網金融的迅速崛起，本屆金交會結合金融改革發展趨勢，重點展示互聯網金融創新服務於產品，提供一個深入了解各類新型理財產品特性和知識的視窗。但在其中更值得探討的互聯網金融迅猛崛起的大背景下，互聯網金融創新的過程中，必然會帶來綜合的風險，因此，金融創新的重點在於風險控制。風控能力將成為各互聯網金融企業的競爭核心。大陸領先發展的互聯網金融如支付寶、餘額寶產品，目前在金融創新與風險控管所衍生出的議題值得臺灣參考與提出因應對策（例如：因應網路銀行、電子商務及第三方支付等興起，乃未來網路電子金融發展之必然趨勢，政府應加速金融交易立法、安全認證、產業規範及金融監理；金融業更應正視網路、電子商務的重要性、強化IT投資、管理能力及跨領域整合，還要透過社群網路及組織改造來配合及開創新的經營模式。) 
四、發揮金融交流合作力量，提升金融產品服務的水準
    本屆金交會立足粵港澳臺，輻射東南亞，聯動歐美，設立國際金融展區，充分突出國際化元素。目前金交會不僅得到香港貿易發展局、澳門貿易投資促進局、臺灣三三企業交流會、華南美國商會、廣東英國商會的特别支持，還積極發動港澳臺、東南亞、歐美等大型金融機構參展，邀請國際著名金融專家學者前來參會並舉辦學術交流會議。穗臺金融論壇即為其中一項重要的交流會議，本次穗臺金融論壇的主題是「發揮金融集聚效力，助推產業升級發展」，臺灣海基會前副董事長高孔廉等臺灣金融界人士，以及廣州地區金融界、產業界人士共200多人齊聚一堂，探討穗臺金融與產業合作發展前景。廣州金融業在｀發展是金融第一要務，穩定是金融第一責任｀的工作理念，按照｀現代化、市場化、差異化、國際化｀ 的發展方向下，積極舉辦活動向國外專家、業者、機構學習交流最新的金融發展資訊，在求穩定、求發展目標下，貫徹落實廣州區域金融中心建設。臺灣應該藉由在雙邊金融合作交流機會上，爭取更多的業務策略聯盟及合作商機（例如：大陸金融業者最有興趣交流學習項目如金控架構運作、公司治理、中小企業融資、消費金融、財富管理、風險管理業務等）。


五、掌握臺商投資動向，爭取優惠措施政策擴展商機
    本次穗臺金融論壇的主題是「發揮金融集聚效力，助推產業升級發展」，探討穗臺金融與產業合作發展前景。海基會前副董事高孔廉在會上指出，目前在廣東臺商達到2.5萬多家，投資金額超過530億美元，但受限於過去兩岸政策，臺灣金融業來大陸比產業慢了許多，如今應在政策上給予彌補，希望大陸中央及地方政府在政策上能對臺資金融機構及臺商更開放。在主題議題下，廣州市政府副秘書長刁愛林在論壇也致詞表示，在媒合產業與金融的相互扶持發展上，廣州現正透過積極推動企業上市，鼓勵發展汽車、航運、新興及策略性等產業金融，希望藉由提高金融服務實體經濟的能力，進一步壯大廣州本地產業。鑑此，希望臺灣金融主管機關能有效監管分配臺灣銀行到大陸設置分支機構，也希望能透過各種協商管道請大陸政府重視臺商企業發展困境及融資的需求，加速放寬優惠政策於臺資銀行准入大陸，支持臺商企業升級轉型永續發展（例如：加速開放市場准入、租稅減免優惠、爭取臺商國民待遇等），並可進一步延伸壯大兩岸共同合作商機，提高金融服務實體經濟的力量。

肆、附件-印象留影
穗臺金融論壇開幕高孔廉先生致辭        論壇互動座談由許嘉棟先生主持
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