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摘要
此次受訓係奉國防部102年國人培育字第1030009580號令辦理。美國憲兵軍官高級班課程區分兩個階段，第一階段為一般課程（Common Core），第二階段為指參作業程序訓練暨協同演習（MDMP & Warfighter）。其中在進入正式課程前，第1週為時差調整環境適應時間，接續由國際學生辦公室先行實施為期2週銜接教育（Prep course），在正式課程部分，區分第一階段為期17週一般課程，而第二階段為期4週指參作業程序暨協同演習，總計為期24週受訓時間。美國憲兵軍官高級班以小班教學、實務經驗分享及簡報能力訓練，旨在培育領導幹部具備全面性、批判性及創意性思考能力（Critical Thinking & Creative Thinking）。
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壹、受訓目的：
此次受訓為學習美國憲兵如何培養軍官幹部領導統御及思維理則，並藉由準則教授、簡報技巧及口語表達能力的訓練，來強化個人本職學能，進而培育中階軍官幹部具備全面性、批判性及創意性思考能力。期能運用此次受訓習得之核心價值，提供我憲兵軍官發展精進參考運用。
貳、受訓過程：
一、國際學生辦公室（International Military Student Office）：
此機制為統籌管理國際軍事學生各項事務，並先期實施兩週正式課程前銜接教育（Prep course），為使其初步了解美國歷史背景、民俗風情及軍事文化，供國際學生盡早適應跨文化生活，以利接續課程發展順遂。
二、憲兵軍官高級班（Military Police Captain’s Career Course）21週課程分述如下：
（一）領導統御（Leadership）：
 (
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)在任務指揮上（Military Command），領導者需親力親為（Lead）、瞭解任務（Understand）、前瞻（Visualize）、描述任務（Describe）、任務指導（Direct）及行動後評估（Assess）的動作來達成所指派任務（Mission Accomplishment）。而在部隊訓練管理部份 （Unit Training Management），著重於每年須實施部隊輔訪，舉凡男女平等（Equality Opportunity），性騷擾防治（SHARP）等項目，旨在教育學員思考如何按準則規範彈性運用（Art & Science），以確立自身領導原則（Command’s Philosophy）。
（二）跨文化領域（Across Cultures）：
因應美國在駐外（Deployment）作戰任務需求，此課程著重於如何實施跨文化交流，以減少誤會肇生，進而提供指揮幹部在駐外任務前，確立單位訓練模式及方向，以達先期訓練最佳的效果。
（三）法律的運用（Law Enforcement）：
憲兵為執法先鋒，深植個人法學知識，以強化執行公權力的純淨。然法律的執行、犯罪調查及美憲兵運用為較敏感議題，國際學生僅較育美國軍事法律基本法條規範，來做為初步的認識。
（四）指參作業程序（MDMP-Military Decision Making Process）：
 (
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)按指參作業程序七大步驟：受領任務（Receipt of Mission）、任務分析（Mission Analysis）、研擬行動方案（COA Development）、分析行動方案（COA Analysis）、比較行動方案（COA Comparison）、核定行動方案（COA Approval）及完成命令（Orders Production）等項循序訓練，以營的架構，按參謀指派小組練習，針對各階段所需資訊，完成各項分析後，向教官實施階段任務簡報，按準則規範以符各階段要求，反覆練習，期能使學員清楚指參作業程序、步驟及要領，以備後續協同演習驗證。
（五）協同演習（War Fighter）：
結合基地內三所學校（工兵、憲兵及化學）高級班學員，藉由作戰想定以檢測各校學員依各兵科特性並結合所學知識，將之運用於實際戰場上，由各班隊教官、主任教官擔任評審，檢視學員是否依指參作業程序準則規範來完成命令，並實施營參謀兵棋推演暨結合電腦兵棋模擬演練，檢視各編組命令是否適用，並達成任務。結合三兵科學校模擬演習，進而了解各兵科專業，以磨練學員彼此間溝通聯繫能力。
三、體能階段測驗（APFT-Army Physical Fitness Test）：
 (
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)強健的體魄是身為軍人的基本要素，在體能訓練部分亦為世界各國共通的重要一環。而在受訓這段期間，班隊將體能測驗區分為三個階段，分別為入學後初次測驗、期中班隊目標測驗及期末最終測驗，測驗項目同我國現階段實行方式，分別為伏地挺身（Push-up）、仰臥起坐（Sit-up）及三千公尺跑步（2 Miles）。在訓練方式採模式化系統，每週一、三、五為跑步訓練，著重於耐力鍛鍊；每週二、四為全身訓練，著重於肌力鍛鍊。然在本班隊為磨練幹部領導統御能力，採每日輪帶方式，由一位學員帶班實施，依模式化系統方向，由個人設計訓練科目及挑選訓練場地，並於個人負責日前一天，向班隊所有學員實施簡報，以磨練領導幹部組織規劃能力。
在這三階段測驗，較為特別的是期中班隊目標測驗，班隊目標係參照初次測驗班隊總平均成績，由教官裁示設立班隊總平均目標，在三階段測驗以期中為分水嶺，劃分兩階段的訓練方式，前期依模式化系統輪帶實施訓練，在期中測驗後的班隊總平均成績，視達成目標與否的情況，由主任教官來裁示後期訓練方式為自主訓練與否，並置重點於班隊平均成績較差項目，期能激勵學員進步的方向，並增進團隊奮鬥向心力，以達成所望目標。
參、受訓心得：
一、此次受訓充分的見識到美軍所有從兵到幹部，所展現出來的自信，以及同學們在課堂上踴躍發言，與教官間的熱烈互動，對於各項問題皆毫無保留的分享自己的見解及觀點，並藉由互動間的經驗分享所激盪出更適切的答案，是值得我們學習努力的方向。
 (
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)二、為培育幹部全面性、批判性及創意性的思考能力，運用課程間的各項課題，要求學員完成文章寫作以及簡報報告，在文章寫作須完成相關書刊資料查閱，並闡述自己的觀點以及所支撐的論點，藉以提升幹部獨立思考能力；而透過簡報的方式來訓練幹部具備邏輯性的思維理則以及提升口語表達能力。
三、在來自世界各地的國際學生中（我國、韓國、捷克、烏干達、黎巴嫩及阿爾巴尼亞），藉由彼此的認識，了解各國間不同的風俗民情及軍事文化，除增進各國間互通有無，並相對的提升自己所該具備的國際觀與對不同文化的尊重與包容。
四、此次受訓所習得個人的核心價值，就在於所謂的倫理道德（Ethics），是最簡單也是最困難的道理，美軍相當的重視這最基本的人生道理，就好像俗話說的：「一個人的觀念正確，就算只做一件事，也一定是正確的；相對的，一個人的觀念錯誤，就算做了十件事，都不會是正確的。」身為軍人的我們，每個人都必須清楚自己所扮演的角色，在工作崗位上盡心盡力的付出，建立自己與部隊的歸屬感，並時時秉持積極正向的態度，進而影響周遭同袍，以重新獲取民眾對於軍人的認同感，這也是我們當前相對重要的一項課題。
肆、建議事項：
一、由於語言、文化及風俗民情的不同，建議搭配美國國防部語言學校語文中心，來實施先期語文銜接教育及環境的適應，使訓員及早熟悉美軍軍事用語，軍事文化，簡報技巧及文章寫作技巧，以利後續正式課程的換訓順遂。
 (
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)二、課後檢討（AAR-After Action Review）這項機制亦為美軍相當重視的一環，藉由當期學員針對課程規劃所學心得，來做通盤的檢視，逐步調整教學內容，以達效率最佳之教學品質，供下一期課程做調整運用，建議國內教學模式參考施用。
三、美軍在部隊實務課程上會安排實務操作專業人士到課講授經驗，藉由實務經驗分享，期能使學員在未來工作上，有初步的心理建設與概念，並結合所學運用於實務上，以達事半功倍效率。建議國內教學比照實施。
 (
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