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1、 會議目的
     「APEC金融監理人員訓練倡議(Financial Regulators Training Initiative)」每年分就銀行及證券業重要監理議題舉辦訓練，本次為持續提升會員國之金融監理品質，由亞洲開發銀行(the Asian Development Bank)主辦，對象為銀行監理官，目的係提供各國金融監理機關相互交換意見及建立監理工作及交流管道，旨在強化金融監理人員瞭解不同種類之風險及如何有效管理及降低風險。
    探討議題包括Basel有效銀行監理之核心原則、內部資本適足性評估程序(ICAAP)、信用風險、市場風險、作業風險、流動性風險及資本管理概述，研討會並設計有銀行實例分析討論，會議之議題與金融監理政策具高度關聯性，派員參加除可分享我國現行金融監理實務外，並可瞭解其他國家之監理經驗及建立與各國金融主管機關之交流管道。
    本次研討會邀請具有豐富金融監理及訓練實務經驗之前美國聯準會檢查人員Mr. Joel Hefty、現於孟加拉央行擔任顧問之Mr. Glenn Tasky，以及菲律賓央行資本市場組之副理Ms. Cherryl Ofracio擔任講師，向各國參與人員講授銀行監理有關各項風險之辨識、有效銀行監理之核心原則，以及總體審慎監理政策等之經驗分享，並輔以二家去識別化銀行之個案分析。
    本次參與學員主要來自8個國家，包括哈薩克斯坦、韓國、馬來西亞、尼泊爾、泰國、越南、菲律賓及我國等8國之中央銀行、金融監理主管機關及存款保險公司等相關單位，合計有41位學員參訓，互相交流並分享監理經驗。
2、 研討會議程
  一、會議時間：103年5月19日至5月23日
 二、會議主持人：Mr. Takkaki Nomoto；APEC FRTI秘書處經理兼經濟學家     （Secretariat Manager and Economist）。
  三、講座簡介：
（一）Mr. Joel Hefty：前任美國聯準會檢查人員，擔任國際顧問多年，並曾策畫由亞洲開發銀行(ADB)、國際貨幣基金(IMF)，及世界銀行(World Bank)舉辦等專案訓練課程。
（2） Mr. Glenn Tasky：現於孟加拉央行擔任顧問，並曾於哈薩克斯坦、烏克蘭、保加利亞及阿富汗等國央行擔任顧問。
（3） Ms. Cherryl Ofracio：現任菲律賓央行資本市場組副理。
  四、議程內容：
	日  期
	研  討  主  題
	講  座

	5月19日
	風險管理概要與核心原則
	Mr. Joel Hefty

	5月20日
	資產品質及信用風險
	Mr. Joel Hefty

	
	獲利能力
	Mr. Glenn Tasky

	5月21日
	資本管理
	Mr. Glenn Tasky

	
	流動性
	Mr. Joel Hefty

	
	市場風險
	Ms. Cherryl Ofracio

	5月22日
	作業風險
	Mr. Glenn Tasky

	
	管理能力
	Mr. Joel Hefty

	5月23日
	小組簡報
	Mr. Joel Hefty/ Mr. Glenn Tasky


本次研討會係由講座簡報課程內容及案例分組討論之方式交叉進行。
3、 研討會內容摘要
一、銀行風險管理概要
（1） 辨識七大類銀行主要風險：
1. 信用風險：因銀行之借款人或交易對手體質惡化或其他因素，導致借款人或交易對手不履行其契約義務而產生之違約損失風險。
2. 市場風險：因市場價格變動，對銀行資產負債表表內及表外部位所產生損失之風險。市場價格包含利率、股價、匯率及商品價格等。
3. 流動性風險：銀行無足夠資金履行責任，或處份所持資產部位以支應現金流出（如因應存戶提領、授信動撥、或其他利息、費用或表外交易之現金流出等）而可能產生損失之風險。
4. 作業風險：因銀行未建立適當之內部控制或公司治理制度，造成人為疏失、舞弊、詐欺，或其他違反內控規定、公司規章及資訊系統操作不良等，致可能造成銀行損失之風險。
5. 聲譽風險：銀行因重大虧損或顧客流失，造成對銀行聲譽明顯負面傷害之風險。
6. 策略風險：銀行因策略不當對盈餘或資本產生不利影響之風險，或銀行經營環境改變而策略無法因應變化之風險。
7. 法律遵循風險：因未遵循法令規章或內部程序產生之風險。
（2） 有效的風險管理架構主要係透過風險辨識（identify）、衡量（measure）、控制（control）及監控等程序，建立適當之風險管理環境。
（3） 有效的風險管理四要素：
1. 董事會和高階管理階層的有效監控：
(1) 董事會應決定銀行風險容忍度、重要經營策略及政策，並確保高階管理階層已建立適當的風險管理架構及監控方式以有效管理各項風險。
(2) 董事會應定期檢視及核准各項政策，並督導建立適當的風險評估架構，以控管金融機構的暴險情形。
(3) 董事會應考量外在環境及本身資本適足性等因素，定期檢討並核准各項風險限額。銀行應建立適當的風險通報機制（包含報告的形式及頻率），使董事會及高階管理人員能即時掌握並監控重大風險。
(4) 高階管理人員負責執行董事會核准之各項經營策略，管理階層必須具備充分的學識及經驗，以有效推動各項政策、執行風險監控機制及落實有效的內部控制制度。
2. 有效的風險管理政策及程序：
(1) 董事會及高階管理人員應針對金融機構本身的資本結構及經營策略等制訂適當的風險管理政策、程序及限額，並定期檢討。
(2) 員工須妥善遵照董事會及高階管理人員所訂定之風險管理政策，確保其有效執行。
3. 有效的風險管理監測暨資訊系統管理：
(1) 適當的風險監控系統應能有效地衡量及監控所有重大風險，並及時提供重要財務資訊及風險分析報告予董事會及高階管理人員作為決策之參考。
(2) 監控報表應有效反應公司現況，以符合金融機構風險管理需要，並能發揮預警及風險通報功能。
(3) 良好的風險管理系統可提供管理者針對公司業務規模與各項限額進行比較。
4. 有效的內部控制制度及內部稽核制度：
(1) 董事會應訂立完善的內部控制制度、書面政策與作業程序，並確保管理階層有效地將政策及程序落實至全行。
(2) 內部稽核須具獨立性，另銀行董事會或審計委員會須定期評估內部稽核及內部控制活動之有效性。
二、有效銀行監理核心原則
        巴塞爾銀行監理委員會(Basel Committee on Banking Supervision, BCBS)於1997年制定發布「有效銀行監理之核心原則」(the Core Principles for Effective Banking Supervision，以下簡稱「核心原則」)，作為世界各國銀行監理機關評估銀行監理架構及銀行審慎監理之最低標準。因近年金融危機突顯出健全銀行監理實務之重要性，BCBS核心原則最新修訂版本於2012年9月14日通過。有效銀行監理之核心原則共29條：
（1） 原則一：監理目標與權責（Responsibilities, objectives and powers） 

· 主要內容：對於涉及銀行及銀行集團監理的每一個主管機關應訂定明確的職責及目標，並就銀行監理之授權、進行持續性監理、採取行動處理銀行法律遵循及安全性與健全性問題等建立適當的法律架構。
（2） 原則二：監理機關之獨立性、權責性、資源以及法律保障（Independence, 

accountability, resourcing and legal protection for supervisors）
· 主要內容：監理機關應有作業獨立性、透明之程序、健全之治理、自主的預算程序、適當之資源，且對其職務負責，法規架構並應提供監理人員適當之法律保障。
（3） 原則三：監理合作（Cooperation and collaboration）
· 主要內容：國內外監理機關間應有合作及資訊共享之安排，並應採取合理步驟以保護機密資訊。 

（4） 原則四：許可之業務（Permissible activities） 

· 主要內容：銀行經准許經營之業務應有明確規範，且「銀行」名稱之使用應加以限制，以避免誤導一般大眾。 

（5） 原則五：核發執照標準（Licensing Criteria） 

· 主要內容：核發執照之主管機關，應有權訂定銀行設立標準，並駁回未符標準者之設立申請。核發執照之審核過程，應就銀行及所屬集團之所有權結構及治理情形、董事及高階主管之適格性、策略及營運計畫、內部控制、風險管理及財務預測（包括資本組成內容）等項目加以評估。若銀行所有者為外國銀行，應徵得其母國監理機關事先同意。
（6） 原則六：重大股權移轉（Transfer of Significant Ownership） 

· 主要內容：監理機關有權審核、否准及附條件核准銀行移轉重大股權或控制性持股之申請。 

（7） 原則七：重大收購（Major acquisitions） 

· 主要內容：監理機關有權審核、否准及附條件核准銀行重大收購案或投資案，或境外據點之設立，並確保銀行附屬機構或組織架構不會為銀行帶來不當風險或妨礙監理機關之有效監理。 

（8） 原則八：監理方法（Supervisory approach） 

· 主要內容：監理機關應發展具前瞻性觀點的方法，以評估個別銀行及銀行集團之風險概況與其系統性重要程度相稱，並應辨認、評估銀行體系之整體風險；及應建立早期干預（early intervention）機制，以有秩序地處理已無法繼續經營之金融機構。 

（9） 原則九：監理技術與工具（Supervisory techniques and tools） 

· 主要內容：監理機關應發展及使用適當的監理工具以實行其監理方法，並應考量銀行之風險概況及系統性重要程度，適當配置監理資源。 

（10） 原則十：監理報告（Supervisory reporting） 

· 主要內容：監理機關應以單獨與合併基礎，蒐集、審查及分析銀行申報之監理報告與統計報表，並透過實地檢查或外部專家，對上述報表進行獨立檢核。 

（11） 原則十一：監理機關之糾正權（Corrective and sanctioning powers of   supervisors） 

· 主要內容：監理機關應及早介入可能危及銀行或銀行體系之安全與穩健之業務或活動，並須具備適當之監理措施，以即時對銀行施予糾正作為，其中包括得撤銷銀行執照之權力。 

（12） 原則十二：合併監理（Consolidated supervision） 

· 主要內容：監理機關應對銀行集團進行合併監理，並應對銀行集團於全球之各項業務實施適當之監督，及對其採用審慎監理標準。 

（13） 原則十三：母國與地主國關係（Home-host relationships）
· 主要內容：跨國銀行集團之母國及地主國監理機關應相互交換資訊及合作，以有效監理銀行集團及其關係企業，並為有效的危機管理。監理機關對外國銀行在本國從事業務活動之要求，應適用與本國銀行相同之標準。 

（14） 原則十四：公司治理（Corporate governance） 

· 主要內容：監理機關應確認銀行及銀行集團具備穩健之公司治理政策及作業程序（例如：決策過程、組織架構、控制環境、董事會與管理階層之責任與薪酬制度），上開政策及程序應與銀行之風險概況及其系統性重要程度相稱。 

（15） 原則十五：風險管理程序（Risk management process） 

· 主要內容：監理機關應確認銀行訂定全面性風險管理程序（包含董事會與高階主管之監督），以即時辨認、衡量、評估、監督、報告、控制或沖抵所有重大風險，並根據其風險概況及市場與總體經濟情況評估整體資本適足性及流動性，亦應考量該銀行之特殊情況，制定及檢討其緊急應變安排（包含穩健及可信的復原計畫）。相關程序須與銀行之風險概況及其系統性重要程度相稱。 

（16） 原則十六：資本適足性（Capital adequacy） 

· 主要內容：監理機關應訂定審慎且適當之銀行最低資本適足性規範，該規範應能反映銀行承擔風險之程度，且將市場與總體經濟情況納入考量；並根據吸收損失之能力界定資本組成內容。另對國際性活躍銀行之資本適足性要求，不應低於巴塞爾資本協定相關規範。  

（17） 原則十七：信用風險（Credit risk） 

· 主要內容：監理機關應確認銀行具備適當之信用風險管理程序，應考量其風險承受度、風險概況、市場及總體經濟情況，且有審慎之管理政策及程序，以即時辨認、衡量、評估、監督、報告、控制或沖抵信用風險（包含交易對手信用風險）。相關程序應包括信用擔保、信用評價及對放款與投資組合之持續管理等完整的信用週期。 

（18） 原則十八：問題資產與備抵呆帳提列（Problem assets, provision and reserves） 

· 主要內容：監理機關應確認銀行具備適當之管理政策及作業程序，以早期辨識及管理問題資產，並維持備抵呆帳提列之適足性。 

（19） 原則十九：集中度風險與大額信用曝險限額（Concentration risk and large exposure limits）
· 主要內容：監理機關應確認銀行具備適當之管理政策及作業程序，以即時辨認、衡量、評估、監督、報告、控制或沖抵集中度風險；監理機關須制定審慎的限額，以限制銀行對同一人或同一關係人之信用曝險。 

（20） 原則二十：利害關係人交易（Transactions with related parties） 

· 主要內容：為防範來自利害關係人交易之弊端，並解決利益衝突風險問題，監理機關須要求銀行從事利害關係人交易應合於營業常規，及監控此類交易，並採取適當措施以控制或沖抵風險；另利害關係人信用曝險之呆帳轉銷，應根據標準之管理政策及作業程序辦理。 

（21） 原則二十一：國家風險及移轉風險（Country and transfer risks） 

· 主要內容：監理機關應確認銀行具備適當之管理政策及作業程序，以即時辨認、衡量、評估、監督、報告、控制或沖抵國際性放款及投資業務之國家風險及移轉風險。 

（22） 原則二十二：市場風險（Market risk） 

· 主要內容：監理機關應確認銀行具備適當之市場風險管理程序，應考量其風險承受度、風險概況、市場與總體經濟情況及市場流動性可能顯著惡化之風險，且有審慎之管理政策及作業程序，以即時辨認、衡量、評估、監督、報告、控制或沖抵市場風險。 

（23） 原則二十三：銀行簿之利率風險（Interest rate risk in the banking book） 

· 主要內容：監理機關應確認銀行具備適當之系統，以即時辨認、衡量、評估、監督、報告、控制或沖抵銀行簿之利率風險，此系統應考量銀行之風險承受度、風險概況、市場與總體經濟情況。  

（24） 原則二十四：流動性風險（Liquidity risk） 

· 主要內容：監理機關應制定審慎、適當並能反映銀行流動性需求之流動性規範（包括量化或質化之規範），並應確保銀行能審慎管理流動性風險及確實遵循流動性規範；銀行應制定審慎之管理政策及作業程序，並考量其風險容忍度、風險概況及市場與總體經濟情況，以在一定時間範圍內辨認、衡量、評估、監督、控制、報告及沖抵流動性風險。另對國際性活躍銀行之流動性要求不應低於巴塞爾資本協定相關規範。 

（25） 原則二十五：作業風險（Operational risk） 

· 主要內容：監理機關應確認銀行具備適當之作業風險管理架構，應考量其風險容忍度、風險概況及市場與總體經濟情況，且有審慎之管理政策及作業程序，以即時辨認、衡量、評估、監督、控制、報告及沖抵作業風險。 

（26） 原則二十六：內部控制與稽核（Internal control and audit） 

· 主要內容：監理機關應確認銀行具備適當之內部控制架構，以建立及維持適當控制之經營環境，並考量其風險概況。該架構應包括：訂定明確之授權及分層負責；銀行承諾事項、款項支付及資產負債會計處理等功能之區隔；上述作業程序之協調；資產安全維護；以及適當且具獨立性之內部稽核及法令遵循機制，用以檢測銀行是否遵循內部控制及相關法律規範。 

（27） 原則二十七：財務報表與外部審計（Financial reporting and external audit）
· 主要內容：監理機關應確認銀行及銀行集團保存適當且可信之會計紀錄，並依據國際公認之會計原則編製財務報表，及定期公布經獨立外部人員審計以公允反映其財務狀況和獲利情形之資訊。監理機關應確保銀行及其母公司已就外部審計功能建立適當之治理與監督機制。 

（28） 原則二十八：資訊揭露與透明性（Disclosure and transparency） 

· 主要內容：監理機關應確認銀行及銀行集團定期公布個體與合併財務資訊，以公允反映其財務狀況、獲利情形、曝險情形、風險管理策略及公司治理政策與程序，並應確保該等資料易為投資人取得。 

（29） 原則二十九：金融服務之濫用（Abuse of financial services） 

· 主要內容：監理機關應確認銀行已建立適當之管理政策及作業程序，包括嚴謹之客戶查核程序（Customer Due Diligence；CDD），以促進金融部門之高度職業道德及專業水準，並避免銀行有意、無意地被利用而涉入犯罪活動。 

三、資產品質及信用風險
（1） 為確保銀行資產品質之健全性，金融監理機關應考量銀行授信資產之分類、提列損失準備及轉銷呆帳政策之妥適性、授信集中度、以及法規遵循情形等。
（2） 信用風險最主要之種類包含：違約風險(Default risk)、交易對手風險、國家移轉風險(Transfer risks)及主權風險(Sovereign risk)。
（3） 於分析銀行信用風險時，首要步驟為分析該行之資產組成結構，此部分得透過銀行共同比(Common-size)資產負債表，分析各業務類別下之信用風險。舉例來說，若一銀行以信用貸款比為主，因信用貸款大部分未有擔保，回收之可能性亦較不確定。
（4） 信用風險管理須仰賴下列機制：
1. 適當的風險管理政策：
(1) 銀行董事會應負責批准並檢討銀行信用風險政策及策略。
(2) 銀行高階管理階層應負責執行董事會批准之信用風險政策及策略，  並建立有關辨識、衡量、監視及控管信用風險之政策與程序。
(3) 銀行必須對整體信用風險加以確認及管理。
2. 健全的授信作業過程：
(1) 銀行應在健全、明確授信準則下作業，作業準則包括對借款者的全  盤瞭解，對貸款目的、用途及結構，以及還款的財源充分加以掌握。
(2) 銀行對個別借款戶或關係企業應訂定總額上限，在銀行交易簿或資產負債表中，各種不同類型的授信合計應具有可比較性且有意義。
(3) 銀行對新貸款之批准及既有貸款展期之批准，應訂定明確審核辦法與標準。
(4) 所有貸款展期之決定不宜草率，即對企業及個人貸款須加以追蹤監控，並採取適當措施，以控管或降低貸款風險。
3. 信用風險內部評等系統(ICRRS)：內部信用風險評等系統係指針對借款者進行信用評估，所呈現的數據與報告代表借款人履行此財務責任的能力與意願，此代表著借款人的違約風險，並以相對風險做為排序的依據。
（5） 預期損失及非預期損失
1. 預期損失(EL)：預期損失係指對於未來可能發生事件得以合理預期之損失，通常皆已提列適當之準備。例如：針對特定放款組合之預期違約損失。
EL=損失機率(PD)×發生違約後的損失程度(LGD)

2. 非預期損失：係指無法預期之未來事件可能產生之損失。通常係以計提資本要求作為此類型損失之緩衝。
（6） 銀行應依授信資產等級提列放款損失準備：
將銀行資產針對逾期時間長短區分為五類資產，第一類為正常(Pass)、第二類為應予注意(Special Mention)、第三類為可望收回(Substandard)、第四類為收回困難(Doubtful)及第五類為收回無望(Loss)。
（7） 風險抵減工具：
1. 合格擔保品：現金、黃金、有價證券等。
2. 保證：包含第三人保證或擔保信用狀(stand by L/C)

3. 風險移轉：例如保險、證券化、承作信用衍生性金融商品
前開風險抵減工具雖可降低信用風險，惟此同時亦可能產生其他風險，如市場風險、流動性風險及作業風險。
四、盈餘分析
（1） 銀行主要業務為吸收存款並創造信用，而其所吸收之存款如一直放在銀行金庫裡，雖然具有流動性，但不會有獲利，銀行必須將存款運用於可提供利息收入且足以支應存戶利息支出之生利資產，以維持正常營運。
（2） 銀行獲利為資本主要來源之一，也代表銀行財務結構強弱。除了直接挹注資本外，獲利能力尚有宣示性指標之意義，即銀行若獲利狀況良好，股東相對有較多投資意願。此外，良好之獲利能力亦可強化一間銀行之流動性，並提升存款人信心。
（3） 獲利能力四大分析要素：等級(強、中、弱)、趨勢(上升、持平、下降)、穩定性(具一致性、波動大)、以及同業間比較。
（4） 獲利能力模型分析：
1. 以損益項目占平均總資產比重，拆出資產報酬率(ROA)之組成細項，再進一步分析。其中最主要之要素為核心收入(Core Income)。核心收入代表因銀行日常業務營運產生之經常性收入，包含淨利息收入、手續費收入等，惟須扣除損失準備。
2. 由核心收入概念衍生出來之評估標準為「效率比(efficiency ratio)」：效率比主要是用來衝量銀行經營效率的指標之一。效率比越高表示銀行經營效率愈好，相反的，效率比越低表示銀行經營效率愈差。公式如下：
Efficiency ratio= (Net Int. Inc+ Comm. /Fee Inc+ Net Trading Inc)/Operating Expenses
3. 淨利息收入(NII)項目再拆分：
· 淨利息收入=利息收入-利息費用
· 利息收入=產生利息收入之資產（IEA）×IEA加權平均利率
· 利息費用=產生利息費用之負債(IBL)×IBL加權平均利率
· IEA加權平均利率－IBL加權平均利率＝淨利差
整體而言，利差越高對銀行越有利、銀行IEA占總資產比重越高，亦對銀行越有利。
4. 影響收益之其他核心組成項目：
(1) 其它利息以外收益(Other Noninterest Income)：服務費、手續費及其它收益等，當競爭增加或經濟活動衰退時，都會造成此項收益減少。
(2) 營業費用(Operating expense)：主要比率為「利息以外費用/平均資產」與「總資產/總員工人數」；銀行可能無法適當的控制費用而造成獲利力下降。
(3) 呆帳提存費用(Provision expense)：通常情況下，銀行須按月提存放款損失準備（ALLL）以支應可能的放款損失，如銀行ALLL提列不足，當放款損失發生時，將直接由盈餘中扣除。一家銀行如已建立適當的放款損失準備提列政策，則可反映其適當ALLL水平，並可推估平均淨收入，但如每月ALLL提列過度或不足，淨收入將被低估或誇大。
(4) 交易帳戶收益(Trading account income)。
5. 影響收益之非核心組成項目
(1) 貨幣收益及損失(Currency gains and losses)。
(2) 非常項目(Extraordinary items)。
(3) 所得稅(Income taxes)。
五、資本管理
（1） 資本之目的：銀行自有資本比率越高，償債能力越強，承受風險能力越高，且銀行有足夠的資本，除可維持一般大眾對銀行之信心、保障存款人權益外，同時亦具有支撐銀行營運穩定成長之功能。
（2） 有效資本管理（Effective Capital Planning）四要素：
1. 內部控制與公司治理。
2. 資本管理政策與風險捕捉(Risk Capture)。
3. 對未來營運狀況之預期。
4. 管理階層維持資本之作業架構。
（3） 法定資本比率要求：
1. 普通股權益比率：108年起須達7%

2. 第一類資本比率：108年起須達8.5%

3. 資本適足率：108年起須達10.5%

（4） 經濟資本：可用來支應未來一年發生未預期損失之資本。
六、流動性
（1） 資產流動性是指銀行及時滿足其各種資金需求和收回資金的能力，即將資產轉換為現金的能力。
（2） 流動性風險定義：係指銀行無法提供足額資金應付資產的增加或履行到期義務的風險。
（3） 流動性來源：放款收回、正常業務活動之現金流入、出售資產、吸收新存款、發行新股。
（4） 流動性資金需求：存款提領、負債清償、信用狀到單、為他人保證、投資有價證券、支付營業費用、買回庫藏股。
（5） 流動性監管指標：
1. 變化不大，僅需以較低頻率監管之指標(如按月或按季, Background Indicator)：
(1) 放款占總存款比率(Loan/Deposit)：用以監管銀行有無信用過度擴張 之情形。
(2) 核心存款占總存款比率(Core Deposit/Deposit)：該比重愈高，則存款穩定度愈高。
(3) 大額存款之平均規模：金額愈低，則存款穩定度愈高。
(4) 淨穩定資金比率(Net Stable Fund Ratio)。
2. 隨時可能變動，而需以較高頻率監管之指標 (如按日或按周, Foreground Indicator)：
(1) 流動資產占流動負債比率(Liquid assets/Liquid liabilities)。
(2) 淨非核心資金依賴比率（Net noncore funding dependence ratio）：等於 （非核心資金-短期投資）/長期資產。如果比率為正，表示銀行依賴非核心資金以支應長期資產及貸款，比率為負則表示銀行對非核心資金未存有依賴。
(3) 大額存款占總存款比率(“Large” deposits/Total Deposits)：金額愈高、存款愈不穩定。
(4) 同業資金來源占總負債比重(funds obtained from other financial institutions/ Total financial liability)：同業拆放比重愈高，存款愈不穩定(因同業融資市場到期日短)

（6） 緊急應變計畫(Contingency Funding Plan)：為因應可能發生之存款異常提領、資金鉅額流失或其他流動性嚴重不足等流動性危機，銀行應訂定緊急應變計畫，包含明確處理危機事件之分工，確保資訊正確且立即通報高層管理部門，判斷是否需調整資產負債結構，以及擬定完善之溝通計畫，以降低流動性風險，維持銀行正常營運。
七、市場風險
（1） 市場風險係指因市場價格變動(如市場利率、匯率、股價及商品價格之變動)造成對銀行資產負債表內及表外部位可能產生之損失。
1. 利率風險：指由於利率的不利變動導致銀行營業收益及資本發生損失的風險。
2. 匯率風險：由於匯率的不利變動導致銀行營業收益及資本發生損失的風險。
3. 價格風險：係指由於市場價格的不利變動導致銀行所持有金融資產或是相關投資發生損失的風險。
（2） 其中利率風險為銀行最主要之市場風險，來源包括：
1. 期間錯配風險(Mismatch risk)：
為銀行最主要的利率風險，來自於銀行資產、負債和表外項目之重新定價日和到期日的差異。通常把某一時間段內對利率敏感的資產和對利率敏感的負債之間的差額稱為「重新定價缺口」。如該缺口不為零，則利率變動時，將使銀行面臨利率風險。
2. 基差風險（Basis risk）：
當一般利率水準的變化，引起不同種類的金融工具的利率發生程度不等的變動時，銀行就會面臨基差風險。只要存款利率與放款利率的調整幅度不完全一致，銀行就會面臨風險。
3. 選擇權風險（Options risk）：
是指利率變化時，銀行客戶行使隱含在銀行資產負債表內業務中的選擇權，可能造成銀行損失的風險。即於客戶提前歸還貸款本息及提前支取存款的潛在選擇中，產生的利率風險。
4. 殖利率風險（Yield curve risk）：
由於收益曲線斜率和形狀變化，造成銀行經濟價值的不確定性，稱為收益曲線風險。
（3） 市場風險質化及量化評估指標：
1. 量化指標：
· 期差分析（Gap analysis）：針對利率資產所產生的利息收入與利率負債所產生之缺口進行分析，以分析利率變動對銀行損益之影響。計算公式如下：
         Gap= 利率敏感性資產（RSA）－利率敏感性負債（RSL）
         期間損益（EAR）=（Rate Change）× （Cumulative Gap）
· 其他指標如：敏感性分析、存續期間分析、盈餘模擬模型及經濟價值模型等。
2. 質化指標評估原則包含：市場風險管理之政策是否經董事會核准並定期檢討修訂、市場風險管理的範圍是否涵蓋銀行所有交易簿部位、是否訂定明確之交易簿管理政策及作業程序、董事會是否依據銀行所能承受之市場風險部位及可能最大損失金額，定期檢討銀行的風險容忍度等。
八、作業風險
（1） 作業風險係指起因於內部作業、人員及系統之不當或失誤，或因外部事件造成損失之風險，包括了法律風險但排除策略及信譽風險。
（2） 作業風險來源：人員、作業流程、系統、外部事件。
1. 「人員」主要係指「由員工行為引起或是有員工涉及，所引起之作業風險事件」，包含舞弊、疏失等；
2. 「流程」主要係指「由於交易失誤、客戶帳戶管理、清算以及每日營運流程之執行失誤導致之作業風險事件」，例如模型或參數錯誤、執行/交割錯誤、錯帳、產品過於複雜、逾越授權、安全控管不周等，皆屬此類；
3. 「系統」主要係指「由於資訊設備或各類基礎設施失效而導致之作業風險事件」，可能涵蓋中斷、系統控管不周、通訊中斷、程式錯誤、資料錯誤、執行與控管不周、安全事件等；
4. 「外部事件」則是泛指「由於第三者行為所導致之作業風險事件，包含：外部詐欺、實質資產毀損，以及各類法令改變而影響某項業務持續營運之能力，包括恐怖活動、政治因素、稅賦、法規變動、經濟環境、同業競爭、天災、檢調搜索等。
（3） 作業風險評量指標：
1. 銀行是否設置作業風險管理架構。
2. 作業風險管理架構及分層負責表是否經董事會核准。
3. 董事會是否定期檢視作業風險管理架構及執行政策。
4. 作業風險管理架構中作業風險定義是否妥適，並列述有關風險辨識、評估、監測、控制/沖抵之處理方法。
5. 高階管理階層是否能確保內部控制政策及程序有效執行。
6. 銀行政策及程序是否涵蓋所有主要業務之作業層面。
7. 銀行是否建置一套作業程序，定期監測其作業風險及主要損失暴險，並將適當資訊定期呈報予董事會及高階管理者。
8. 銀行是否指定內部及外部稽核。
9. 銀行是否設有獨立內部稽核部門。
10. 銀行有權人員責任及權限是否明確。
11. 銀行內部稽核制度是否定期執行。
12. 銀行內部稽核報告及建議是否均提報董事會。
九、管理能力
有效銀行監理核心原則第14點及第15點分別對管理者有相關規範，在公司治理（Corporate governance）方面，銀行應具備穩健之公司治理政策及作業程序如：決策過程、組織架構、控制環境、董事會與管理階層之責任與薪酬制度）。銀行並應訂定全面性風險管理程序（包含董事會與高階主管之監督），以即時辨認、衡量、評估、監督、報告、控制或沖抵所有重大風險，並根據其風險概況及市場與總體經濟情況評估整體資本適足性及流動性，制定及檢討其緊急應變安排（包含穩健及可信的復原計畫），管理階層並應及時反映金融檢查發現之違反法令情形。
4、 心得與建議
巴塞爾銀行監理委員會（BCBS） 於2008年金融危機後，發布Basel Ⅲ，協議內容更強化銀行資本適足性及銀行自身的抗風險能力，爰本次研討會用心規劃相關內容，針對具銀行監理經驗1年半至3年之監理人員設計多面向之風險監理課程，除介紹信用風險、盈餘分析、流動性風險、市場風險及財務報表分析技巧等重要課題，更輔以分組討論、互動之方式，及讓各國參加人員於會議中簡報介紹有關該國組織架構與對於各項風險之監控實務作業方式，使學員交流各國監理實務經驗。

    我國配合新巴賽爾資本協定第二支柱之規定，已要求本國銀行依「銀行遵循監理審查原則應申報資料」規定，向金管會申報各類風險指標之自評說明，由各業管人員進行審查，爰提升監理人員風險評估之能力實屬重要之議題。因應全球金融監理趨勢，我國金融監理機關除督促銀行強化風險管理外，建議可再強化金融監理人員對銀行風險管理之專業職能，以提升我國金融監理水準。另本次研討會中，各項風險皆與有效銀行監理之核心原則相互串聯，建議本會未來應更廣泛及深入推廣巴塞爾有效銀行監理核心原則，以提昇金融監理人員之監理職能。並可積極派員參與APEC金融監理人員訓練倡議所舉辦之類此專題研討會，藉以與其他國家金融監理人員互相交流，汲取其監理經驗，提昇金融監理人員之國際視野。
5、 附錄暨參考文獻
1、 附錄
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