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摘要
[bookmark: _GoBack]有鑑於近年來在本校曾雅妮同學所引領的高爾夫球運動風潮，在風光的國際賽事後卻發現，目前國內各高爾夫球場的營運狀況面臨著極大的瓶頸，業者普遍都對市場未來發展的前景抱持著悲觀的態度。反觀對岸的中國大陸卻因為經濟的起飛，在高爾夫球俱樂部產業的發展進度相當快速，不但許多國內的人才也紛紛的出走到中國，這多廠商也相繼到中國市場發展。因此，在103年1月開始，本人開始密切的聯繫位於中國上海市郊的天馬鄉村俱樂部，並於1月中取得天馬鄉村俱樂部的同意，由本系派出7位同學至天馬鄉村俱樂部進行俱樂部相關工作的實習體驗。本人從2月初即開始著手規劃相關行程，並於103年7月1日由本系6月同學由桃園國際機場出發至天馬鄉村俱樂部，而本人因為參與招生事務而延遲至7月10日出發至天馬鄉村俱樂部。到達後隨即與6位同學進行實習工作會議，由同學們輪流報告過去10天以來的實習情況。7月11日上午本人至天馬俱樂部拜會俱樂部的蘇副總經理，並與蘇副總經理與王經理討論學生的實習狀況，也討論到了下一年度實習的方式與可行方案，並於下午至同學們實習的場域進行視察。7月12日則是在天馬的餐廳與會議室進行本次實習的工作檢討與心得分享，同時也進行心得分享的影片拍攝。7月13日我們離開了天馬俱樂部到了位於江蘇省無錫市太湖邊的山水遊艇會，在拜會了潘副總經理之後，由潘副總帶領我們瞭解遊艇會的運作方式與相關工作。7月14日早上由潘副總舉辦了一場中國遊艇會發展現況的演講，並讓同學們至每一個部門瞭解每一個職位的工作內容，下午則由潘副總帶領我們瞭解帆船運行時的每個工作內容，也讓所有同學學習操作。7月15日則由安固橡膠公司的洪董事長安排，至安固橡膠公司位於張家港市的工廠參觀，也瞭解了安固公司近年來開始切入翻胎市場與休閒產業的現況。最後在7月16日由浦東機場搭機返回桃園機會，完成了此次暑期帶領同學實習活動。
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一、目的

如同在申請海外實習計畫書中所提到，本次帶領學生至中國大陸上海的天馬鄉村俱樂部進行實習的主要目的在於：希望能讓學生能有機會走出國門，拓展國際視野及加強實務能力，同時也能增進海外職場學習機會，提昇國際移動能力。尤其是近年來經濟實習快速增強的中國市場，個人認為學生有加以深入瞭解的必要性。
參與此次實習的同學們大多數都是第一次出國，也是第一次辦理台胞證，我認為此計劃初步已經達成讓學生有機會走出國門並拓展國際視野的目的了。而在天馬俱樂部的實習工作當中，與當地的正式員工與當地同樣參與實習的學生共同工作，除了讓學生有機會檢視與驗講在校所學相關知識(像是營運場館經營、服務管理、行銷管理、策略管理與實務課程所學習到的知識)之外，也能對於高爾夫球場中國員工的工作態度與管理方式有基本的瞭解。而透過高階主管與基層主管的對話，除了充份的讓學生對於中國高爾夫球場產業之市場現況有了更完整的認識，同學們也在對話過程中得知，將來如果要到中國的相關產業工作必須還要再加強何種職能與專業。
整體來說，本次實習活動確實有達成原本所設定的目標。


二、過程
    由於參與校內招生事務，所以原本應該在7月1日出發的行程最後不得不延後到招生事務結束日(7月9日)之後。因此，此次的海外實習只好讓同學們先行出發，過程中隨時以通訊軟體報告工作與交通的進度。並於7月10日出發至天馬與同學們會合。
一、7月10日
本日一早在家中備妥參訪行程所需的禮品10份，於中午出發至桃園機場，並在傍晚時分抵達上海。在同學們的引導下搭乘計程車前往佘山森林公園風景區，因為從浦東機場出發的計程車只會知道這個地方。上海基本上並沒有高山，連低矮的山都不容易找到。唯一可稱得上是山的就叫做「佘山」，這地方從浦東機場開車要1小時以上，據學生表示這地方離市區開車至少也要40~50分鐘。到達後才發現為什麼天馬鄉村俱樂部會設置在這麼偏僻的地方，這個地區屬於松江區，是上海的郊區，據計程車司機表示，這個地方基本上是鄉村中的鄉村，因為過了這地區後連路燈都沒有了。而天馬近年來發展了許多青少年的寒暑假活動營隊剛好可以與這個地區的自然生態結合。再加上後來的地鐵9號線的開通，也設置了「佘山站」，對於俱樂部的各種營隊發展相當的有幫助。基本上佘山是上海最高的一座山，在佘山上面設有天文台，也是中國天文愛好者前來觀星的重要據點。
到達天馬鎮後，在學生的電話引導下終於來到路牌名稱與實際路名完全不同的旅館—達高賓館。在來之前學生已向我報告他們住進當地最高級的賓館，據說在10多年前是用來招待外賓住的地方。不過這畢竟是10多年前的事了，現今的達高賓館恐怕是與本校的樸園相去無幾了。Check-in並把行李置妥後，馬上與學生進行簡單的會議，由學生輪流報告這10天來的經歷與心得，尤其是在球場實習的所見所聞，我特別要求學生指出工作中與其它同事的相處過程，這部份同學們都滔滔不絕的陳述工作中各種有趣與離譜的事情。除此之外，同學們對於上海人的生活習慣、開車習慣、購物習慣亦有不同的體會，這部份幾位同學們也花了不少時間向我報告與分享。
經過大約二個小時的分享與討論後，我除了針對同學們所提出的各種問題一一的說明分析之外，也要求同學們能想想自己在工作中所遇到的問題，是否與學校與系上的課程有關？如果有的話，能否提供一些具有建設性的建議，能讓學校與系上在課程規劃上能有更佳的安排。

二、7月11日 
早上在與同學們至天馬鎮上一邊吃早餐一邊討論當天要與天馬副總與相關人員會議中要討論的事項與議題，討論結束後整理了帶來的禮品，由天馬公司派小巴士來接我們全體前往。同學們表示，這是10多天以來第一次搭乘公司所派出的小巴士，後來副總也表示，會讓同學們自費住在達高賓館並要求同學們每天早上很辛苦的自行到達天馬俱樂部，目的是要讓這些過去在台灣過慣了好日子的同學們能體會到在大陸工作的辛苦，尤其是要能體會當地人真實工作的那一面。
到達天馬後，立即到天馬業務部與活動部進行拜會與贈禮，目的在於感謝這10多天來這些主管與同事們對於我們同學的容忍與指導，緊接著就是拜會天馬蘇副總，結束後我們也舉辦了一場與蘇副總的會談，會談的主要內容主要有三方面：台灣學生到大陸工作與實習的現況與未來發展(合作的可能性)、中國高爾夫俱樂部產業與台灣的差異、以及台灣學生在中國的競爭力優劣勢。
蘇副總提到，中國學生到天馬實習是常見的事，但過去從來沒有台灣學生到天馬(甚至提到據他瞭解從來沒有聽過有台灣學生踏進上海的高爾夫俱樂部實習過的)，所以他這10多天來也經常與我們同學閒聊，也透過我們同學瞭解台灣學生在實習工作上的態度。會談中蘇副總也提到，學校能提供這樣的經費讓台灣的學生能有機會到海外去拓展視野，是一件讓他感到很驚訝也很開心的事，他認為台灣的學生最大的問題就是缺乏國際觀，對於中國市場的瞭解也太過粗淺，他也希望明年還能有機會見到本校的學生，更希望我們學生能提出一些課程或活動上的規劃，讓天馬能在明年把我們提出的活動加進他們的活動中。
中午在天馬的西餐廳吃飯(據學生說，這是他們10多天來第一次踏進西餐廳)，餐廳的營收據說佔了天馬很重要的一部份，但讓學生最驚訝的是，服務我們的前檯領班的薪水高達人民幣1萬5千元，這讓擔心自己畢業能否拿到30k的幾位同學們對於到中國工作開始產生的濃厚的興趣，在用餐過程中也請教了蘇副總對於台灣學生到中國工作的看法與可能性。
午餐後在工作人員的帶領下，我與同學們前往他們工作的場域，除了瞭解他們工作的環境之外，也讓他們跟我介紹各個場館與活動，更重要的是他們的工作內容與所學習到的心得。晚上則由我作東，請同學們到鎮上最好的餐廳用餐，並在用餐過程中請同學們再次分享實習的經驗，也要求他們提出自己能力不足或專業不足之處。

三、7月12日
因為今天是我們在天馬俱樂部的倒數第2天，所以在天馬鎮上買好早餐後，我們就借用了天馬俱樂部的會議室，進行了幾個議題的討論，這些議題包括了：天馬俱樂部的營運模式(Business Model)、主要收入來源、俱樂部的組織架構與規模。尤其天馬俱樂部是全上海提供青少年運動(高爾夫、網球、游泳等)與休閒活動營隊的最知名組織，所以我在出發前也要求同學們能針對其主要的營隊規劃與辦理過程加以瞭解。我們這次也剛好有同學被分配到這些營隊去負責攝影與教學工作，剛好也讓同學們能針對這部份提出來說明。
同學們對於上述議題的討論提出許多的疑問，我們也利用時間再次請教蘇副總與王經理，可能同樣來自台灣的關係，蘇副總對於這些在台灣屬於商業機密的問題知無不言，言無不盡。讓我們這些沒有實務經驗的同學們大開眼界，也讓我這個從未經營過高爾夫俱樂部的老師學習到更多實務上的經驗，對於未來的教學也有很大的幫助。
下午我們除了再次針對幾個重要的場館進行拍攝之外，為了幫助同學們撰寫結案報告書，我們也在湖邊拍攝其中幾位同學的實習心得！晚餐過後，我們也在達高賓館的房間內進行最後的檢討會議，本次會議的內容是針對整個實習計劃進行檢討，希望明年的實習能有更好更妥善的安排，幾位同學們也表示希望明年能再次爭取到經費，到不同地方實習，這點表示這次校方提供的經費確實已發揮相當的功用，希望明年不但能繼續舉辦，還希望能提供我們更多的經費來舉辦。

四、7月13日
今日是在天馬的最後一天，我們一早買完早餐後向天馬的接待人員道別並拍照，然後就搭車並轉高鐵前往位於江蘇省無鍚市旁的山水遊艇會。在台灣時就已經請學生先幫忙訂好車票，只是一直搞不清楚高鐵、動車、火車之間的差異是什麼，也不是太瞭解要訂什麼車，同學們似乎也不是太清楚其中的差異。透過當地人的說明後，我發現，其實動車大概就是等同於台灣的電聯車或柴油聯車。比較大的差異是中國的動車組是可用跑到很高的速度(大約250km/每小時)，而中國的鐵道都是標準軌，所以動車可以即可以在普通的鐵路線上跑，也可以在高速鐵路線上跑，最大的差別只是在普通路線行駛時動車會開慢一點，而在高速路線行駛時動車會開快一點而已。
從地圖上看，上海離無錫似乎並不近，但搭高鐵卻只要40多分鐘就可以到達，傍晚到達無錫後先check-in瑞雅酒店，再由山水遊艇會的潘副總派小巴前來接我們前往遊艇會。
山水遊艇會位於太湖邊，我們選擇這個時間點來此是因為山水遊艇會在前幾天剛好辦理完第6屆太湖盃帆船賽，與賽事相關的工作人員都還未離開，所以我們利用此機會，分別與相關工作人員會談，也請工作人員分享舉辦賽事的事前準備、過程、以及事後的心得。晚上在山水遊艇會新設立但還未正式對外營業的中餐廳用餐，席間潘副總與餐廳的經理也與我們討論，說明遊艇會為什麼要新設立中餐廳，同學們也討論到餐廳服務究竟是服務品質中的保健因子還是激勵因子？潘副總也很大方的與我們分享了俱樂部的營收結構與餐廳對俱樂部的貢獻。

五、7月14日
本日早上在飯店用完早餐後，由我先帶領學生進行今日要與潘副總研討的議題，經過半小時討論後搭乘了由遊艇會所派來的小巴士再次前往遊艇會。到達遊艇會之後，由潘副總先進行一場演講，演講的議題為：中國遊艇產業發展現況與未來展望。演講完畢後由我帶領同學們與副總進行研究，主要研討議題聚焦在：中國遊艇會的趨勢能給台灣遊艇會發展困境什麼樣的啟發、台灣遊艇港未來的發展可能性、遊艇會或港的工作內容為何、遊艇會的組織架構為何、過去中國大陸的學生到遊艇會實習的情況、台灣學生到遊艇會實習的可能性與可行性、台灣學生到遊艇會產業工作所需具備的職能與未來進軍中國大陸遊艇會市場的可能性。
畢業於本系碩士班的潘副總也表示，他很高興台灣的政府與學校能看到學生國際觀不足的問題，也很高興校方能提供這樣的經費，讓本系的學生能有機會到海外去拓展視野，尤其是中國大陸。他也認為台灣的學生最大的問題就是缺乏國際觀，並指出了台灣學生對於中國市場的瞭解太少，最後他也希望明年還能有機會見到本校的學生，更希望我們學生能提出一些課程或活動上的規劃來結合。
會後由潘副總帶領我們到各組織單位進行講解說明，說明的重點在於每個人的工作內容、職責、所需俱備的職能與條件、學歷或證照的要求等。在用完午餐後，潘副總也帶我們搭上一艘帆船，並在船上講解操作一艘帆船需要幾個人、每個人的任務為何、需要具備什麼樣的能力，講完後讓所有的人包括我也進行簡單的實地操作，讓我們深入淺出的瞭解整個遊艇會的運作實務。
下船後同學們也紛紛針對在中國大陸的遊艇會工作環境與要求提出各種問題，回上海的過程中也不斷的在討論未來需要增加什麼樣的訓練或證照。從他們的討論中看起來，本次海外實習活動的目的確實有成功的被達成了。

六、7月15日
由於訂不到本日的班機，所以在友人的推薦下，因為得知來自台灣的安固橡膠公司最近準備要投入資金打造休閒購物商場，所以帶領同學們去參訪位於江蘇省張家港市的安固張家港廠區。
因為從上海到張家港市沒有直達的交通工具，所以我個人請求安固公司派車來接我們(後來才知道原來從張家港市到上海市要開2個小時的車)，我們一早從上海出發現約中午時分到達安固公司。到達後先與洪董事長進行會談，會談的重點在於說明安固公司當初從台灣進軍中國的過程與決策考量因素，也許洪董事長對來自台灣的學生有許多的熱誠與期待，過程中洪董事長也大方的與同學們分享許多感覺上應該是商業機密的資訊，同學們也很高興能分享最高階主管的寶貴經驗。
會談結束後我們在留在廠區與廠區的廠長(來自台灣)共同用餐，過程中同學們也很主動的問廠長工作上的問題，尤其是聚焦在「現在要到中國工作會不會來不及？」「現在投入中國工作市場的最大困境是什麼」「廠商在這地方工作是否有遇到什麼樣的問題」等，聽到同學們問的問題，我心中感到十分的欣慰，覺得這些學生總算開始認清自己在國內外就業市場中的現況了。
下午由洪董事長領我們到安固的最高點俯看整個廠區，洪董事長也如數家珍的跟我們分享安固從一開始的廠房，慢慢擴張到哪一個廠房；哪個廠房原來是另一家公司的，後來又是如何讓這些公司移走並取得這些廠房。洪董事長也提到了為什麼要他們投資在營建與休閒產業，這些過程與經驗的分享讓我們所有人都覺得獲益匪淺。

七、7月16日
最後一天在用完早餐後，整理完行李就出發前往浦東機場，搭乘長榮的班機回到桃園機場。
三、心得與建議
(一)心得

    此次帶領學生到中國大陸的天馬鄉村俱部實習，最大的感受就是學生在這次活動中的學習與成長，尤其是看這些帶了三年的同學們在這過程中真的有學習到許多課堂中學不到的經歷就感到十分的欣慰。
打從一開始連規劃行程與洽商時學生因為沒有經驗而顯得亂無章法，幾次聯繫對方也因為不得要領而沒辦法得到對方的善意回應；後來學生們自己撰寫的實習計劃書也被教學資源中心與教務處一退再退，並且一而再再而三被要求重寫與修正，這些經驗都讓他們深刻瞭解到當時我在課程中，為什麼要嚴格要求他們學習如何撰寫一份好的企劃書的用心；然後我一直等到最後一刻才出手幫他們修改企劃書而終於通過之後，學生們才發現他們堅持要等到企劃書通過才要訂機票的決策可能是不對的，因為這個時候他們已經因為離出發日只有2、3天而訂不到機票了。最後只好由我想辦法找旅行社與航空公司談，最終還是拿到7月1日出發的票。這些過程對學生而言是一個很好的訓練，雖然學生會抱怨，認為其它同學的海外實習都是由老師們來幫他們寫企劃書，而我讓他們自己寫才會導致後來進度的一步拖延。但我認為如果沒有讓學生真實的體驗到這些過程，又怎麼能確保同學們能達成本次計畫的目的1「透過本計畫的規劃過程建立本系學生有獨立規劃與執行海外實習活動的能力」呢？這是本次帶學生到中國的最重要心得。
其次是我個人對中國的高爾夫與遊艇會產業的瞭解又更進一大步了，過去在聽到政府相關部門提到相關議題時，我只能一知半解的提出自己不太成熟的想法。這次到天馬鄉村俱路與山水遊艇會之後，我發現台灣在這兩個產業的發展過程與方向確實與中國有很大的不同，也充份的瞭解到，未來台灣這兩個產業若需要提出一些有建議性的建議時，我相信我個人應該比過去要有能力提出相關的建議。
再者，透過學生的心得分享，我發現本系的實務課程確實有相當大的助益，蘇副總與潘副總也提到，我們系上採用類似師徒制的方式帶領同學們參與實務的實習與見習，對於他們要不要聘用這個人有很大的正面幫助。他們也希望未來系上要繼續保持這樣的優良傳統。

(二)建議

    針對此次海外實習活動，個人十分高興學校能提供給學生這麼好的資源，連業者也很欣賞學校能提供給學生如此好的資源，更希望能繼續有更多的資源投入。不過，在整個申請與執行過程中我也發現了一些問題，針對這些問題我提出了一些建議。
    首先是計劃的申請與審核時程太過急促，我們在今年年初就提出了相關的規劃與計劃書，並已經過系上的初步審核。然而校方的審核作業卻一直拖延到5月份才開始進行，使得學生所撰寫的企劃書修改時間太短，等到最後通過時離出發日已經沒幾天了。我一直不能理解學生為什麼不先訂機票時，學生也提出他們的看法，因為暑期是旺季，而旅行社要求他們訂好機票後沒幾天就要開票，他們很擔心萬一先開票付了錢之後，學校經費補助又不下來時，他們會沒有足夠的經濟能力去負擔這一筆費用。所以我具體的建議校方應該要依照原有的時程規劃，在3月份就提早開始進行審核並在5月底之前就將計劃案審核完畢，這樣應該會比較有利於後續作業。
    其次的經費的額度，這次的申請過程中我們發現有的學院申請的案子比較多，有的學院比較少。我們管理學院不像其它學院有機會到國外比賽或移地訓練，所以這次難得有機會可以拿到補助款到國外去開拓視野，卻發現因為以學院為基礎的經費劃分方式使得管理學院的各海外實習組能拿到的經費十分有限，這部份希望明年能有所調整改善。
    再者我們也發現，業者提出希望我們的實習期間可以不要只侷限在暑期，而是能擴大到學期中，這部份我也會在我們系務會議中提出來，看看是否能在課程的規劃上能加以配合。不過如果是這樣，也許在經費來源上希望教育部或校方能有一些經費來配合辦理，畢竟過去我個人也聽過許多去美國工讀的人，為了去美國工讀而付出一大筆錢，這種負擔不是每個學生都能承受得起的。
    最後是經費的分配若是不太足夠的話，也許沒辦法提供較長時間的實習，結果就是導致實習單位因為學生的實習期間太短，就沒辦法給予其較複雜的工作與訓練，也不敢排給學生較重要的工作位置，這對學生來說是一大損失啊！


四、附錄(照片)
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	我們一行人所居住，號稱10多年前外賓才能入住的達高賓館
	達高賓館的一角
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	上海市有計劃的把市區內的大學遷到松江區的大學城
	位於天馬鄉村俱樂部附近的大學城造鎮之街角一景
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	天馬鄉村俱樂部蘇副總帶領介紹場地環境1
	天馬鄉村俱樂部蘇副總帶領介紹場地環境2
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	與天馬俱樂部蘇副總檢討實習的優缺點與未來展望
	上海市唯一的一座人工草皮網球場
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	在達高賓館內聽取同學們實習的經驗與工作概況
	借用天馬鄉村俱樂部餐廳進行海外實習活動內容與進度的檢討會議
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	在達高賓館內進行第二次實習工作內容討論會議
	與天馬鄉村俱樂部蘇副總合照
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	太湖山水遊艇會潘副總帶領我們認識環境1
	太湖山水遊艇會潘副總帶領我們認識環境2
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	太湖山水遊艇會剛剛舉辦結束的第六屆太湖杯帆船賽
	第六屆太湖杯帆船賽的贊助商與工作人員
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	山水遊艇會潘副總演講與研討
	潘副總帶領全體上帆船與實地帆船操作練習
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	太湖山水遊艇會之大廳
	太湖山水遊艇會之泊位
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	在太湖山水遊艇會之會員休息大廳與潘副總分享賽事的心得
	張家港安固橡膠洪董事長與我們全體分享其中國大陸投資經驗與工作心得
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	洪董事長在制高點向我們介紹工廠的發展歷程以及新的商場事業
	洪董事長向我們介紹安固最有潛力的新事業—翻胎
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