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1、 會議時間：本(2014)年8月13日
2、 會議地點：中國大陸北京 (Beijing)
3、 出席單位：
APEC會員經濟體代表、APEC企業諮詢委員會(ABAC)、經濟合作發展組織(OECD)、聯合國貿易暨發展委員會(UNCTAD)、APEC秘書處、各會員體專家學者及企業人士、主辦會員體所邀請報告之學者、專家。

4、 我國出席人員：

經濟部投資業務處莊科長文章
經濟部投資審議委員會陳專員言博 
5、 研討會議程及內容：
開幕致詞：

貿易暨投資委員會（CTI）主席Mr. John Larkin及中國大陸商務部助理部長Wang Shouwen致開幕辭。

L氏表示，感謝中國大陸擔任本年APEC主辦國，並且在推動CTI相關工作進展上，積極投入並主動倡議相關計畫。近十多年來，全球經濟發展局勢逐步轉向區域經貿之發展，特別是在金融海嘯之後，亞洲太平洋地區已成為全球經濟推動之主要力量，其中APEC會員體之經濟總量與經貿活動亦較全球其他區域經濟更佳活絡。如何進一步深化APEC會員體經濟之相互交流與發展，也是CTI在近年的工作重點之一。在投資事務部分，相關會員體也藉由簽署區域經貿協定或投資協定深化整合，並搭配各會員體自身對投資環境之改革與完善，從數據上可以看出，APEC各會員體間之相互投資之流量與存量均逐年提高。在CTI底下之投資工作小組（IEG）中，各會員並積極提出各項倡議專案計畫（Project）增進彼此合作、深化相互經濟關係。主辦國中國大陸及部分會員更提議藉由公私部門夥伴關係（Public Private Partnership, PPP）之方式，增進對於基礎建設之投資，期望藉由完備基礎建設設施及提生基礎建設之品質，作為經濟持續成長之主要支柱。最後，再次感謝今天參與會議發表專題之各位專家學者，以及各會員體之代表與專業人士，並期望經由本日會議之交流，增進各會員體及各部門之相互瞭解與合作。  
Wang商務部長表示感謝各界參與本次研討會，並感謝中國大陸人民大學重陽金融研究中心處理本次研討會之秘書工作，並針對研討會主題提出研究報告及建議。中國大陸相當重視區域經貿之發展，特別是推動深化APEC會員體間之經貿關連。因此中國大陸在IEG也提出經由PPP方式提升對基礎建設投資之專案計畫，希望本次研討會不僅能增進與會貴賓對PPP與提升基礎建設投資之關連，並促成公私部門人員之交流與合作，推廣運用PPP之可能性，作為公私部門合作之可能典範模式。 
專題演說：
由中國大陸人民大學校長暨中國大陸人民銀行貨幣委員會委員陳雨露（Chen Yulu）以本次研討會主題「通過公私合作制促進亞太地區基礎設施投資」為主軸發表受其團隊接受中國大陸政府委託之研究成果，並提供相關政策建議。其主要內容如下：

由於亞太地區快速經貿發展，使得APEC會員經濟體大幅增加對基礎建設設施之需求。現有為主流之融資和營運制度無法滿足此項龐大需求，而在發展中經濟體，此項問題更加明顯。

公私部門夥伴關係制（PPP）為解決基礎建設設施資金短缺問題之主要方式之一，但運用於亞太地區時而涉及跨境資金和項目時，則仍存在一些挑戰。

因此有需要以新型PPP模式，及本報告所主張之A-PPP模式。此種模式是建立在APEC會員經濟體跨國合作之PPP模式，不僅兼顧傳統PPP模式優點，更可由一會員經濟體境內，延伸之他會員經濟體。

A-PPP模式的基本設計架構為「一庫一池」（a project library and a capital pool），即由會員經濟體合作建立「A-PPP中心」，並由主權財富基金、私人機構投資人提供資金或保證，成立「A-PPP互助基金」。

A-PPP模式將在不增加治理結構成本上，藉由大量化及市場機制的運作方式，大幅降低投資人的交易成本及投資風險。

A-PPP的目標是將亞太地區的基礎建設投資由單一經濟體擴及跨經濟體合作，實現基礎建設設施的區域一體化，並就由跨境相互合作，提高建設水準及能力。

推行A-PPP路線圖有三：一是將由會員經濟體討論A-PPP共同規範，建立A-PPP研究中心，增加各會員經濟體能力建設；二是設立A-PPP諮詢中心，成立專家名單，並推行A-PPP試行項目；三是設立A-PPP營運中心與A-PPP研究中心合組之A-PPP研究中心，組建「A-PPP互助基金」，建立常態化的項目庫及資金池。 
第1場： 經由公私部門夥伴關係提升基礎建設設施—金融創新之觀點（Promoting Infrastructure Investment through PPP: From the Innovation in Finance Perspective）

本場次主持人為中國大陸人民大學經濟學院教授陶然主持，主要將對亞太地區及全球基礎建設投資之現況進行背景說明。並由參與討論之APEC經濟體成員、大學研究機構或國際組織之專家深入探討公共私營合作制之背景、最新發展及發展趨勢，以及此種模式在公共建設設施投資中所發揮之功效。本場次藉由回顧已開發經濟體及發展中經濟體所面臨的共同挑戰，並討論在此模式中的金融創新概念。
首先由世界銀行駐中國大陸和蒙古辦事處運輸領域國別協調員Binyam Reja進行報告，Reja報告指出依據世界銀行之統計，PPP已成為發展中國家推動基礎設施建設之主要模式之一，主要運用在電信、能源、交通運輸及水資源處理等基礎建設設施。此外，依據統計資料顯示，中等收入之發展中國家大多並且歡迎採用PPP模式於基礎設施之建設，包括巴西、中國大陸、印度、墨西哥、俄羅斯聯邦等，並就項目及吸引資金作比較，拉丁美洲之會員經濟體吸引較多私人基金投入。關於PPP模式之風險主要可分為兩方面，一為項目風險（Project Risk），可區分為商業性質之完成建設風險、營運風險、環境社會風險及項目本身之信用風險；另一則是整體經濟面之風險，包括政治風險、管制風險及法制環境風險。基金在投入此種基礎設施時，不僅面臨商業風險，也面臨經濟風險。外人投資與經濟風險以及私人投資基礎設施之價值與經濟風險等之間均具有共同關聯(correlation)。但2009年之金融海嘯不僅對民間資金之來源造成影響，也打擊私人資金投資基礎設施項目之意願。同時由於政府在基礎設施建設具有舉足輕重角色，是否過渡建設或投資而導致不具回收效益或其他風險，不僅是政府在治理所面對之本身挑戰外，更是端賴相關工具以減少不同種類的風險，像是MIGA就針對整體經濟面之風險，特別是政治風險提供相關工具。另一面，當有需要更多私人資金投入時，政府協助也扮演著重要的角色。

亞洲開發銀行（ADB）融資二處主管Hisaka Kimura針對環保設施（Green Infrastructure）之投資融資進行報告，並對關於PPP模式運用於水資源處理基礎設施提供案例分享。近年來許多國際財務金融人是再討論PPP的新模式，包括較為廣泛之權益或負債來源（wider source of equity and debt finance）、增進投資人之長期收益率及責任透明化、對服務提供約定更具彈性。另外，針對模式創新部分，則包括進行專案落差之融資（capital contributions/viability gap funding）、項目發展基金（Project development funds）、公部門對權益出資或對債務條款之介入及混合PPP架構（Hybrid PPP）等。以水資源設施為例，ADB發現多數發展中經濟體之主要城市對水資源之建設相當完整，並且多採取PPP模式，然而在鄉村地區（rural area）則因為資金的取得、專案之難度及報酬率偏低等因素，而無法有效利用PPP模式進行基礎設施之建設。因此ADB針對鄉村地區水資源發展項目提供相關分析工具及協助，不僅有利於使該項目取得銀行融資，更對部分項目進行部分融資且提供有利的債務條件。其運作模式為確認發展項目及進行初步評估、確認所遭遇瓶頸、架構可行融資方案有助於取得銀行融資、安排與主要資金來源進行共同融資（co-finance）。此外，為解決鄉村地區水資源之取得、使用與處理問題，ADB早在30年前即發展出一系列與當地政府合作之計畫，期望從原水取得、使用水之處理、水輸配管線建造及廢水處理設施等各方面進行協助。其中除原水取得外，ADB均提供其他三面向上述投資融資服務，並均有成功案例。即便如此，ADB在辦理上述工作時，仍迫切認為我們需要不斷精進創新才能更有效利用現有資源並達成提升更多有需要的人的福祉，而創新的方式就是要擺脫舊有的思考模式並彼此腦力激盪。

秘魯基礎設施促進協會主席Gozalo Priale則分享該協會在秘魯推動PPP專案之相關經驗分享，包括針對大型PPP專案或具高度危險之專案（highly vulnerable Project）之安全閥、中程PPP方案之可行性、容許性及運用性、提升5年期之財務績效可能作法等。最後並強調上述許多創新作法可能會涉及當地法制環境、甚至民間商業習慣，因此需要政府在管制環境與法規上之政策協助。

中國大陸前外匯管理局副局長魏本華（Wei Benhua）則發表中國大陸在參與APEC有關於基礎設施建設之角色。除再次肯認藉由增加基礎建設設施之投資可以有效連結APEC區域經濟活動外，中國大陸也將從過去以自身發展或平衡境內區域差異之政策主軸，逐漸轉向倡議跨越經濟體之PPP模式投資基礎設施。此外，有別於ADB之廣泛任務，魏前副局長建議可考慮設置亞洲基礎建設投資銀行（Asian Infrastructure Investment Bank）作為取得跨境PPP之主要資金來源及管理機構。
中國大陸人民大學財政金融學院副院長趙錫軍（Zhao Xijun）則回顧中國大陸健康保險、文化運動及社會行政等面向之投資。中國大陸在基礎設施投資並分享相關改革措施。關於基礎設施，主要在公用事業（utility）、運輸、研發、環境、教育等。在上述領域之投資，以交通及環境投資為大宗分別占總固定投資（包括基礎設施及非基礎設施）分別為8.39％及7.91％。總體基礎設施投資約佔總固定投資約25％。就投資者種類而言，主要為各種類企業，包括國有企業、集體企業、聯營企業、股份制企業、私營企業和個體戶、港澳台企業、外商及其他企業。其中以有限責任企業、國有企業及私營企業為投資基礎設施之前三大企業。資金來源則主要為政府預算、銀行融資、自有資金或外人投資等。隨著經濟逐漸發展及中國大陸社會逐漸城鎮化，中國大陸大量需求基礎建設設施之數量及品質。另一方面，由於民間企業之財富逐漸累積，私營企業可以增加於基礎設施建設之資金亦逐漸增加。因此，中國大陸政府在前述主客觀情勢現，如何配套推出相關作法或調整法規，引導民間及外國資金以PPP或更具創新的模式投入基礎設施之建設，將是PPP在中國大陸未來經濟發展中扮演著亮點的角色。 
第2場： 經驗分享：如何利用公私合作推廣基礎設施建設之發展（Experience Sharing: How to Facilitate Infrastructure Development Through PPP）

    本場次主持人為中國大陸人民大學財政金融學院副院長趙錫軍（Zhao Xijun），本場次主要邀請相關政府官員、產業和金融界代表針對將PPP運用並推廣於在基礎設施建設中之相關面向進行經驗交流並相互討論。期望藉此加深APEC各會員經濟體對基礎設施投資領域之互利互惠的認知與理解，同時為私人企業或機構參與基礎建設投資奠定穩固基礎，也對可能的政策選擇進行討論。
    中國大陸財政部國際司國際經濟關係二處副處長呂霞（Lu Xia）女士說明在APEC財政部長會議進程計畫（The APEC Finance Ministers' Process (FMP)）辦理PPP基礎設施之情形。基礎設施之發展為APEC FMP之主要議題之一，「多年期基礎設施發展與投資計畫」（MYPIDI）亦正式由APEC所採認，中國大陸政府認為基礎設施之投融資，特別是經由PPP方式之基礎設施建設為2014年APEC FMP之主要議題之一。因此，在本年2月之財政次長會議、5月之資深官員會議均對此議題有所討論，本年度迄今為止，亦舉辦2場次有關基礎設施的研討會議，包括公部門在PPP之角色及如何活化對基礎設施發展之長期及穩定融資。藉由多方面的會議、跨部門的討論與相互學習，以及試點專案的進行，期望能提出成功範例、具體化此計畫的執行路線圖（implementation roadmap）強化會員經濟體之能力建構與形成支援網絡系統。目前主要成果方向為：1. 創造有利於PPP應用於基礎設施建設之環境。2. 確保價值取向之項目專案及（再）融資可能性（Bankability）。3.適當地調配風險的承擔，包括風險承受評估及發現與分散風險之機制。4. 強化制度能量，主要由政府扮演先行推動角色。5.可適應APEC不同會員經濟體本身之特殊情勢或需求。  
    越南計畫與投資部公共採購局公私合營辦公室主任（Public Procurement Agency, Ministry of Planning and Investment）阮文馨（Nguyen Van Huong）分享越南在推動PPP於基礎設施中之經驗歷程。鑑於越南之財政能力限制及為進一步發展對於基礎設施之需求，越南政府引進PPP之模式，運用於基礎設施之投資，截至目前為止，對基礎設施之資金供給約為80億美元，但需求卻達到400億美元，因此目前仍出現資金短缺情形。為化解上述挑戰，越南政府分別於2009及2010年推過相關立法，將PPP運用於基礎設施投資法制化，並成立PPP管理會議，培育相關PPP專業人才，期望藉由創造透明及公平競爭環境，及穩定的商業收益，吸引外國資金投資越南。除前述法制環境與制度外，越南政府並每年投入10億美元作為PPP模式投資基礎設施建設之基金。目前越南政府主要將極力吸引國際資金進入越南投資，目前越南也逐漸建立完整的國際投標程序與制度，以及後續投資保障之風險管理機制。目前經由PPP方式完成之基礎設施建設，主要以運輸、環境及農業與水資源之基礎設施為主。

    日本外貿部外貿振興機構（JETRO）新加坡辦公室主任西川和見（Kuzumi Nishikawa）簡報2014年8月在日本東京舉行之關於優質基礎設施發展與投資（Quality of Infrastructure Development and Infrastructure）之能力建構研討會。為響應2013年Bali部長會議所通過「多年期基礎設施發展與投資計畫」（MYPIDI），日本政府舉行一系列相關活動，並從事實地參訪瞭解專案項目的運作與執行現況。聽由與會專家學者的討論並彙總實務經驗，優質基礎設施必須顧及三面向：1. 生命週期成本（Lifecycle Cost, LCC）、環境及社會。確保優質基礎設施則需要有完整的項目專案審查監督流程（Project Screening Process）、專案評估機制與方法及建構」完整的制度能量。在APEC部分，日本建議可編制APEC基礎設施指導手冊（APEC Guidebook on Infrastructure Investment），並強調如何建構及保持「優質」之基礎設施機制及採行的方法。

    經濟合作暨發展組織（OECD）金融和企業事務局投資政策高級顧問Mike Pfister則報告OECD在推動增加私部門參與基礎設施投資之倡議及工作現況。OECD為一國際組織，主要作為跨國事務公共政策研究與諮詢組織、公私部門之對話與參與平台、OECD在協助各國國家改善或提升投資政策之良好範例（Best Practice）。目前推動投資自由化與建構良好投資環境之相關工具計有：1. OECD公私部門參與基礎設施之原則（OECD Principles for Private Sector Participation in Infrastructure）。其中將影響公私部門參與基礎設施之相關考量因素做成檢視表（Checklist），並模組化設計，方便政府及私人企業使用。2. 投資政策架構（Policy Framework for Investment）針對10項可能影響外商投資或經商環境之事務，提供政策分析及後續追蹤評估工具。3. OECD投資政策檢視（Investment Policy Reviews）協助受訪國檢視其現行投資政策之形塑與執行，並提供相關未來發展建議。目前已完成22項投資政策檢視報告，而有30件投資政策報告正在進行中。4. 相關經驗分享及能力建構研討會議，如定期與ASEAN及拉丁美洲舉行研討會議。其中PFI中亦包括關於基礎設施投資政策之相關章節，目前OECD正對PFI進行檢視並進行深入研究與討論，更新PFI之相關內容，預計2015年會完成。依據OECD經驗，目前全球關於基礎建設之挑戰主要有限制民間參與比例、公共部門資金短缺、目前並無單一有效之全球模式（not one size fits all solutions）及專業人員能量不足及政府心態等。未來可進一步討論之方向為強化國營企業之治理，解放供應鏈、由完整管理機制及競爭模式來確保使用者之承擔可能、改革定價結構及模式，完善基礎設施網絡建構之定價結構。
    馬來西亞首相署公私夥伴關係政策部高級總監Ahamd Zamri Khairuddinru簡介馬國在推動PPP之經驗分享。馬國於2009年4月22日在首相署成立PPP Unit，作為馬國推動PPP計畫及協調之中央核心機構。該UNIT主要功能有：作為由馬國首相召集之公私部門合作會議之秘書單位、透過私有化或私人資金倡議（Private Finance Initiative）落實公私部門合作計畫、相關PPP協調與諮詢工作、檢查並評估考核PPP專案之落實情形及後續效益、參與PPP相關之國際事務及國際合作業務。PPP最早在馬國源自於1983年之私有化政策，1985年馬國通過私有化指導方針，以納入早期PPP模式作為私有化之可能方案之一。1991年馬國推出大型私有化計畫。2006年更推出由私部門發起PPP項目模式之私人融資倡議計畫（Private Finance Initiative）。2009年在首相署下成立PPP UNIT專案小組並公布指導方針。2010年則設立Introduction Facilitation Fund，推動公私合作之PPP模式。而落實PPP在各項基礎設施建設之可能模式有：BLT（Build-Lease-Transfer）、BLMT（Build-Lease-Maintain-Transfer）、BLMOT（Build-Lease-Maintain-Operate-Transfer）、Land Swap、BOT（Build-Operate-Transfer）、BOO（Build-Operate-Own）、Outsourcing/Mana4gement Contract及Long-term Leasing。綜合馬國過去數十年間推動PPP之經驗，目前所遭遇之挑戰及爭議點為高收益之可能性、風險移轉、專案融資成功率、私人參與者的長期承諾及政府監管等。即使有前述挑戰，馬國仍將持續推動PPP於基礎設施投資，甚至進一步推廣。目前馬國有部分公共機構，如公立大學、國家美術中心及聯邦政府辦公大樓等，均經由PPP模式所完成。未來將持續推動於新能源科技之基礎設施或具有高外溢效果之科技專案項目。 

    花旗集團市場和證券基金服務部經理Venessa Wang則分享印度將退休基金投入於基礎設施之經驗。在面對中國大陸之強大競爭，印度政府在基礎設施需求與投資遠遠落後於中國大陸，而此種情形會隨著基礎設施之品質與完成數量之差距而逐漸擴大。因此印度新政府將發展基礎設施作為經濟發展之不可或缺之一環，並改革或鬆綁可行的方式。其中一項即容許退休基金募集基礎設施建設債券基金（Infrastructure Debt Fund, IDF）。由於退休基金之投資係以長期為原則，因此部分亞洲國家逐漸鬆綁公共建設或其他創新金融方式以吸引如同退休基金或保險公司等長期投資之機構投資人參與公共建設。但不同退休基金除受限於基金本國之法規與契約外，另依據基金自身管理的需求，有不同的基礎設施模式。主要有澳洲模式及加拿大模式。此二種模式主要的差別在於1. 是否透過完善債券市場取得融資。2. 是否參與大量私有化政策。3. 參與之市場是否限於境內或境外。4. 投資架構模式是否限於公開發行公司或未公開發行公司。5. 對預期報酬率之最低要求等。而印度政府所開放的IDF方式可以強化現有國際退休基金投資人投資印度基礎設施之誘因。主要原因如下：1. 政府與私部門夥伴關係。印度IDF基金由商業銀行及非商業銀行共同合作贊助設立。2. IDF將有效增加資本流入基礎設施建設項目專案。3. 全球及境內機構投資人能藉由購買基礎設施項目專案之債券參與投資。4. IDF也可以成為現有基礎設施再融資之管道。5. IDF可以有效減少原始投資人投資風險。6. 可藉此吸引保險公司及退休基金投資，吸引更多原本無法吸引之資金。金融創新的確有助於吸引資金投入基礎設施建設，但是對於退休基金或機構投資人而言，仍會考量租稅因素、法制完備及政府人員之法制素質、政治及社會風險、匯率穩定及資本市場之深度等因素。

    前中國大陸銀行副行長暨國際商會全球理事會執行董事張燕玲（Zhang Yanling）女士分享中國大陸銀行以PPP模式參與基礎設施建設投資之經驗。作為國有企業銀行，除了營利之外，另需配合參與有助於國家經濟發展之專案項目。在中國大陸，基礎設施之建設，通常具有規模大、期程長、資金需求大等特色，也因為在加速城鎮發展或平衡城鄉差距上，往往都需要大量基礎設施之建設，因此中國大陸銀行參與多項基礎設施之投資。而PPP模式就是將基礎設施建設之任務、風險有效地分配公私部門參與者，最終完成並藉由使用或營運，而發揮功效。在採取PPP模式下，仍有許多安排可供選擇，可透過對服務提供者之管理及對資產控制之程度，以及所有權之擁有程度，可區分為BOT、BOO、outsourcing contract、管理契約、績效契約及租賃契約等不同。中國大陸政府自1996年開始於交通運輸事業及基礎設施項目採取以PPP模式投資建造。2004年關於投資體制之改革意見則容許私人企業參與特定產業之基礎設施建設。目前隨著中國大陸經濟發展，政府鼓勵私人參與者增加對基礎設施之投入，並擴大私部門的參與角色。中國大陸銀行自1970年代參與許多外國金融機構對中國大陸投資專案融資項目後，逐漸學習如何參與重大建設或開發計畫之專案融資，甚至採取以PPP模式參與，並成為該項目之主辦融資者的角色。不僅在中國大陸境內諸多重要基礎設施之經驗，中國大陸銀行也參與跨國之基礎設施專案，包括為哈薩克興建輸油管線提供融資及相關財務服務。此外，中國大陸銀行也是中國大陸首屈一指專業辦理出口信用保證及對外投資保證保險機構，結合前述經驗與專業，中國大陸銀行廣泛參與各項涉及基礎設施投融資之商業活動。對於金融機構在PPP模式所得扮演的角色，Zhang女士認為有三：1. 貢獻專業技能提升經濟發展。2. 深化制度合作相互協助截長補短。3. 提升創新擴展融資管道。
    中國大陸南方電網綜合能源有限公司總經理周支柱（Zhou Zhizhu）先生及中國大陸國家電網能源研究院首席經濟學家魏賓（Wei Bin）先生則說明PPP模式運用於電力資源領域從事節能效果。Zhou總經理並以南方電網公司利用PPP模式配合國家政策，投入節能減排的效果與經驗工與會專家學者討論。Wei經濟學家則指出運用PPP模式投資於電力能源領域基礎設施建設仍需要不斷的創新，特別是法規與法制之建立，就是遊戲規則與保障措施的明確與完善。另外，由於電力供應屬於universal service且不應對於較不具負擔能力的鄉村地區民眾課以較高的費用，因此在具有社會責任之要求下，如何規劃後續營運管理，將會影響私部門之資金投入。  
第3場： 展望：對APEC未來合作的建議（Way Forward: Recommendation for APEC Future Cooperation）

本場次為綜合座談，由中國大陸人民大學重陽金融研究院執行副院長王文教授主持。相關參與者如下：

  林衛基（Waikei Raphael Lam）國際貨幣基金駐中國大陸代表 

  林向其（Lim Siang Kee）巴布亞新幾內亞商務委員會

  Geoff Raby 麥格里集團大中華地區副總裁 

何偉文（He Weiwen）前中國大陸駐舊金山和紐約領事館經濟與商務參贊
Robert Blohm  Keen Resources Asia Ltd總裁 

  劉英  （Liu Ying）中國大陸人民大學金融研究院研究員
在本場次邀請公部門及私部門代表，針對如何透過公私部門投資對話中加強協調與合作關係進行小組討論，並且各自提出建議。此外，如何協助APEC各會員經濟體制定、實施政策、策略和擬定行動方案，並在與APEC基礎設施相關部門積極倡導公私部門合作制度，減少公私部門或APEC會員經濟體間之摩擦，已有效改善商業環境，消除投資障礙。同時，本場次也邀請與會專家學者提出個人意見或針對本日所有場次之報告資料提出意見相互交流。
經由本次綜合討論，可初步獲得相關可能結論如下：

1. PPP唯一國際間行之有年之成熟模式，可運用於基礎設施建設之投資，並可以有效減少由政府自行出資興建之缺失，達成促進經濟加快發展或轉型提升之功能。但因應APEC會員經濟體之需求，如何提出創新的PPP模式以有效導入資源、減少浪費，增加使用效率，促進經濟發展刻不容緩。 
2. 在持續擴大吸引私部門資金投資基礎建設為前提下，如何有效創造私部門投資之誘因，包括完善法制、公平透明之競爭程序、投融資與再投融資之彈性、有效配置項目專案及整體經濟風險之機制與金融創新、政府部門與相關民間專業機構，如地主政府人員、金融機構及相關機關之能力與專業素質等。 

3. APEC會員經濟體可持續在APEC FMP或「多年期基礎設施發展與投資計畫」（MYPIDI）下持續推動PPP模式參與基礎設施之投資。但對於是否成立A-PPP研究中心及A-PPP項目資料庫及基金，部分會員仍有疑慮。

4. 增加與其他國際組織，如OECD、ADB、UNCTAD等合作及持續諮詢ABAC並利用ABAC之資源投入，更進一步推動基礎設施之建設。

5. 鼓勵APEC各會員體可自行鬆綁法規或引進創新思維予以推動。甚至可以自行先行尋求其他會員經濟體，進行小規模項目合作，並將成功經驗予以推廣。 

閉幕式：

中國大陸人民大學副校長伊志宏（Yi Zhihong）致閉幕謝辭。
6、 結論與建議：

1、 此研討會係中國大陸委託其人民大學進行研究並提出報告，中國大陸人民大學在研討會報告中倡議建立APEC-PPP案，在此模式下存在一庫一池的機制設計，一庫係指由APEC會員體共同出資成立一個專門用於此地區基礎建設投資項目的資料庫，並協助媒介投資者；一池係指建立資金池，由APEC成員出資成立互助資金，並邀請主權基金及機構投資人參與出資，為基礎建設提供融資。APEC去年開始進行「APEC促進基礎建設發展與投資」新多年期計劃，同時成立APEC公私部門夥伴專家諮詢小組(PPP Advisory Panel)，成員包括中國大陸、加拿大、澳洲、日本、南韓、紐西蘭、俄羅斯、ABAC、亞洲開發銀行(ADB)、世界銀行(WB)，我國則為觀察員；本年APEC主辦國中國大陸則辦理前述研討會，並希在IEG討論後向CTI提出報告，爰有此次研討會之辦理。
2、 本研討會主要呼應中國大陸本（2014）年度在CTI投資專家小組提案為主要討論議題，亦即透過建立並擴大APEC各會員經濟體投資入於基礎建設項目投資之機制，促進APEC會員經濟體間及自身之經濟發展。關於會中部分中國大陸研究機構或報告人所提出另闢模式或建立A-PPP研究中心、項目資料庫與基金，可能排擠或架空現行以採行之方案，或與之重複，或影響會員經濟體之法令修改，或涉及APEC及各會員經濟體預算使用，因此多數與會之各會員代表提出疑慮。
3、 據悉中國大陸將主導建立一家亞洲基礎設施投資銀行，期初資本金為500億美元，該銀行主要目的為投資亞洲地區的基礎設施。在前述亞洲基礎設施投資銀行的機制下，中國大陸也將推動建立一個投資基礎設施的信託基金，充分接納區域性乃至全球性的資本，目前已建立機制並且召開了兩次會議。亞洲基礎設施投資銀行的建立將涵蓋包括東協在內的眾多亞洲國家的參與，再逐步擴大到亞洲其他國家或亞洲以外的國家。中國大陸主張，為了滿足亞洲旺盛的基礎設施投資需求，有必要建立新的銀行。惟日本對此則表示擔憂，稱其可能與日美作為最大出資國的亞洲開發銀行(ADB)的業務內容出現重疊，要求中國大陸對投資決策等運營方針的不透明之處作出說明。由此觀察該行是中國大陸企圖建立與日本主導的亞洲開發銀行相抗衡的國際性金融機構。事實上，亞洲基礎設施投資銀行是中國大陸國家主席習近平2013年10月訪問東南亞時倡導，東盟十國和南韓等已確定加盟。美國則對建立亞洲基礎設施投資銀行表明了否定態度。也由於美、日對該銀行設立的諸多疑慮，因此在研討會隔日召開的APEC投資專家小組(IEG)中，美、日對中國大陸所提出的報告發表許多批評，也就不足為怪了。

4、 目前我國法令早已允許相關政府重大公共建設採取PPP精神方式辦理，如國道計程收費專案等。此外，會議中提到相關其他國家或專家之創新作法，如增加投資來源或吸引退休基金投資之創新作法等，值得我國進一步參考。
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