	法務部人員從事兩岸交流活動報告

	壹、交流活動基本資料：

一、活動名稱：海峽兩岸共同打擊犯罪及司法互助協議法務部派員赴大陸偵查實務交流活動
二、活動日期：103年7月28日至31日

三、主辦（或接待）單位：

大陸公安部
四、報告撰寫人服務單位：法務部

貳、活動重點：

一、活動性質：

依「海峽兩岸共同打擊犯罪及司法互助協議（下稱兩岸司互助協議）」第2條規定，與大陸地區司法機關辦理業務培訓合作，交流雙方制度規範。
二、活動內容：

組團赴大陸沿海江蘇省、廣東省。於4天行程內，分別前往大陸江蘇省南京市(省公安廳)、江蘇省無錫市(市公安局、基層機關)、廣東省廣州市(省公安廳)、廣東省深圳市(市公安局)進行偵查實務內容交流，增進大陸公安警察認識我方刑事法制與實務，深化兩岸司法交流合作。
三、參與交流研習過程：
大陸公安部港澳臺辦指派乙員陪同，並安排各地公安機關所涉業務承辦人員相互提出報告及提問，增益交流成效。

(一)江蘇省公安廳港澳臺辦劉勁主任主持該省公安廳與本交流團業務。本場次主題為「環保犯罪之偵辦」，我方由桃園地檢署吳主任檢察官以「環境保護案件查緝經驗分享」簡報作說明。陸方由省公安廳張波總隊長報告大陸查緝環保犯罪經驗。我方認檢警的合作、資訊透明化、及人民教育程度提高，有助對新興犯罪的遏止，並留意環保犯罪查緝第一線人員的心理建設，避免風紀或不法，且提出未來對大型國際企業的污染事件，面臨查緝舉證、集體受害、查扣資金等困境。我方尚提出「環檢警合作:行政、警察、檢察合作」「科技辦案:導入科學設備資訊輔助」「污染預警:監控輔導、勤查重罰」是未來偵辦環保案件的方向。大陸方面因法令才逐步形成體系，案件查處多以治安法規查辦，面廣量大，然因去(102)年高法及高檢下達解釋後，加重刑案偵辦力度，自今(103)年1到6月，省廳即查辦94起200多人，大陸同認為「中央重視、輿論反映、民眾關注及執法部門的合作」影響大陸環境犯罪的查緝。

(二)江蘇省無錫市公安局直接安排赴濱湖分局蠡園開發區派出所對「偵查實務與基層執法」進行座談與交流。以該派出所為例，於90年成立，警察編制21人，管轄面積11.6平方公里，下轄7個社區5個工業園區，轄區人口約4萬餘人，註冊企業1100餘家，年處理案件8000餘件。為了辦案之需，地下1樓設有「信息採集室」「訊問室」「詢問室」「人身安全檢查室」及「候問室」。大陸為因應新刑事訴訟法對程序保障規範，逐步將基本配備要求落實；又公安機關對於警察廉政要求透過各式宣導、建制，同積極強化。本次交流與座談，由該所教導員張鈺良全程說明，並雙向互動，有助對雙方制度認識。

(三)廣東省公安廳禁毒局長鄧建偉局長主持「兩岸偵查實務專業交流」。我團由法務部國際及兩岸法律司范主任檢察官說明臺灣刑事訴訟體制下的檢警合作模式，從法律到實務，由組織法到作用法，以及個案的檢警聯繫互動，向大陸公安執法人員簡報介紹。陸方由禁毒局林凱科長從廣東省涉毒犯罪情況談起，再由省廳法制處鄧普豐處長介紹公安法制部門職能與運作，表示相當於公安機關內的檢察部門，雖提供案件法制意見，但批准權在局長，目前尚負責行政復核、刑事覆核、行政處罰異議、行政訴訟、國家賠償等業務。當然對於重大案件，法制部門將提前介入，確立偵辦方案，蒐集證據內容、範圍等。雙方對於檢警關係、偵查實務與法制要求以及新興跨境犯罪，同提出交換意見。

(四)廣東省深圳市常務副局長施志綱接待。本次交流主題：「內線交易偵辦實務」，我方由臺高檢許永欽檢察官說明臺灣打擊內線交易的法制與實務個案，從檢察官駐金管會制度談起，再深論精致化構成要件取證，確保追訴定罪。陸方由深圳公安局經偵支隊易華超科長簡報。以該局偵辦情形，101年內線交易立案2件、102年立案7件、今年1至7月立案4件，整體呈上升趨勢，陸方同由證券交易所交易數據監控，再由證監部門行政立案稽查，分由公安機關刑事立案偵查與證監部門行政處罰。該市公安局經偵支隊設有「證券犯罪偵查大隊」共15名警察，為形成工作合力，101年11月29日與深圳證監局簽訂「關於辦理證券期貨違法犯罪案件工作合作備忘錄」，以因應當前經濟犯罪專業化、複雜性等特質。
四、心得及建議：

（一）兩岸司法互助協第2條「業務交流」：雙方同意業務主管部門人員進行業務培訓及交流雙方制度規範等合作。為因應兩岸司法合作的頻繁，增進雙方對彼此體制的認識，有助於兩岸執法機關未來在法治基礎持續合作。
（二）法務部作為兩岸司法互助協議之我方聯繫主體，對應大陸公檢法司各部門，自協議於98年6月25日生效以來，已與大陸各執法與司法機關透過各式會談與個案合作的交流。然因大陸偵查主體為公安警察，相對於我方為檢察官，雙方體制不同，合作背景差異大，是如何強化我方法制架構下的因應，勢需我各機關整體面對，以逐步穩健的發展合作關係。
（三）大陸針對內線交易(稱內部交易)或環保犯罪的防制規範，逐步成形，然實務面臨挑戰仍多，前者，內部交易界定、取證困難、公職人員涉案或地方保護主義等；後者如保護範圍過窄、構成要件未明確、罪刑不相應等。臺灣從過去到現在，仍有不斷調整改革的經驗，面對類此犯罪，雙方可建立更多的經驗分享學習，進而資訊交換，共同打擊不法，杜免弊端。

（四）本次以沿海省分、特定議題，由我方檢察官與大陸公安機關交流雙方制度規範，行程緊湊，但因業務議題明確(近年雙方關注的新興犯罪態樣)、探訪的機關多點深入(省級、地級市、以及地方基層機關)，透過各樣交流形式，確能呈現我方檢察機關追求刑事案件辦案嚴謹價值，以及維護正當法律程序法治精神，展現正面效應。


	參、謹提出以上報告，請  鑒核，並轉行院大陸委員會備查。
職
邢泰釗 

許永欽

吳怡明

范振中                           103年8月19日
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註：

一、本報告格式以A4紙製成。
二、格式內空間大小，由公務員所屬中央主管機關視要，統一設計。

三、本報告格式一式三份，其中二份分送中央目的事業主管機關及行政院大陸委員會。

