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摘要

    本校（國立嘉義大學）與上海華東師範大學為姐妹校，該校出版社聞名全大陸，規模龐大，出版重要學術圖書及教材。本系（中國文學系）素與該出版社及古籍研究所、中文系有所交流，已連續兩年利用暑假安排本系曾修習新聞編輯與採訪課程的學生前往實習，以學習相關技能並廣見聞，收穫良多，獲得該出版社之肯定。今年復得到該出版社之歡迎，由本系甄選得郭郁筠、周怡庭兩位同學前往實習交流，由本人帶領前往，會見出版社主事者及實習老師，並安排其住宿、交通和認識該校與上海之環境等。此外，並趁機與該出版社董事長朱傑人先生以及古籍研究所、中文系主任洽談交換生和輪辦學術研討會事宜，皆獲得同意。數日後本人回台，學生留該處繼續實習，事後學生並撰寫赴大陸實習交流之心得，除出版相關專業之收穫外，更拓廣了國際觀，文化對比與生活型態之體認亦良多，實值得繼續推行此等實習交流，以擴大學生視野，培養國際觀，並增進兩岸大學之學術交流。
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出國報告

中國文學系教師帶領系上選派學生
赴中國大陸華東師範大學出版社實習

1、 實習參訪之目的
此次帶領學生前往上海華東師範大學出版社實習，主要任務如下：
第1、 帶領實習生前往實習。安排實習生住宿、瞭解周遭生活、視察實習場地。
第2、 洽談本系與該校中文系及古籍研究所之交換生相關交流與規範。
第3、 洽談本系與該校中文系及古籍研究所之輪辦學術研討論等交流事宜。

二、實習設計與活動過程
(一)去年已獲得華東師範大學出版社董事長之同意，往後繼續提供本校生前往實習名額，故本系今年循例先行與華東師範大學出版社聯繫實習參訪事項，並向校方報告申請帶隊前往。
(二)確認實習期間與實習人數，甄選大三同學實習名單，確定實習相關經費來源與補助問題，安排同學實習期間相關食宿問題，徵詢系上老師帶隊實習，辦理機票預訂作業。
(三)人員：
帶隊老師：蘇子敬教授。
實習同學：嘉大中文系三年級郭郁筠、周怡廷2位。
(四)國外實習行前說明會：103年5月14日星期三下午12：00。除將赴上海華東師範大學出版社及北京中國傳媒大學出版社實習的同學共六位之外，特別請去年赴北京實習的大四張庭嘉、陳識圓同學分享實習經驗，並叮囑當地生活食、衣、住、行等注意事項，體現經驗傳承分享的重要。
(五) 103年7月4日帶隊前往，數日後職回台，學生留該處實習各約一個月和二個月，事後學生並撰寫赴大陸實習交流之心得。其間工作要項如下：
1.與華東師大出版社接待人員安置學生住宿。該出版社有員工專用公寓式宿舍，特別整理出空床，供本校兩位同學實習期間住宿使用。
2.七月四日週五帶領同學與出版社公關主任、實習老師等碰面相識，致贈禮物，認識實習工作辦公室與出版社內部大致環境，拉近學生與他們的距離。
3.七月五日週六帶領學生認識華東師大校園周圍環境、融合希臘古典與現代設計風格之先進獨特的百貨公司，並在其賣場選購日用品。
4.七月六日週日帶領學生搭乘地鐵，認識上海交通以及聞名的上海博物館、豫園、城隍廟、南京東路、和平飯店及外灘一帶，體察中國大陸及世界最前端的都市風華及其歷史，並購買日用品。
5.七月七日週一，學生開始在出版社實習。職拜訪華東師大出版社董事長朱傑人教授，並與朱董事長及華東師大古籍研究所所長、中文系所長餐敘交流，洽談交換生及兩岸數校聯合輪辦學術研討會事宜，望藉此促進雙方學術交流提昇，提供學生更寬廣的學習環境與文化互動。在朱董事長的媒合下，當場順利達成交換生與輪辦學術研討會事宜，因本校與該校為教育部通過之姐妹校，交流事宜之規範依姐妹校相關法規辦理。立即可行的乃邀請華東師大古籍研究所及中文系教授，來台參與本系將於明年上半年舉辦的「宋代學術國際研討會」。
6.往後之出版社實習，仍可延續此等模式辦理，只要到時與負責的部門主管接洽和確認人員、日期即可。
(六)活動照片與說明（另外實習期間照片見「附錄：學生實習心得與感想」）：103年7月4日～102年7月7日（8日）

圖一     圖二
圖一：松山機場出境大廳與實習同學合影1030704
圖二：上海華東師範大學校園實習同學合影1030705
圖三     圖四
圖三：上海華東師範大學王元化研究中心前留影1030706
圖四：與實習同學合影於華東師範大學出版社1030708
   圖五
圖五：實習同學與實習老師合影於華東師範大學出版社外1030708 

三、心得感想與建議事項
(一)學生赴海外實習，應及早建立校與校之結盟關係，如本校與華東師範大學、中國北京傳媒大學皆是姐妹校，故有利於校院系對校院系的所有學術、課程、實習等多方面的合作與交流，減低了不必要的法令限制。
(二)實習經費的籌措與運用，應注意源流的擴充與管控，兼顧公開公平，把握務實、可行之久遠的原則。
(三)實習生的來源、甄選與補助，應建立完整明確的制度與程序，並普為宣傳，以利學生之及早規劃預備。
(四)同學到中國大陸實習交流，充滿新奇又須適應，亦多少可感受到不同的格局與思維，當不只是專業之增進，更會是人生難得的歷練與成長。相信類似的交流與參訪，對台灣學生都會是難得的成長機會。
(五)台灣之自由開放是我們的珍貴資產，其衍生的問題亦可為重要的反省點，可以因勢利導，擴大影響力，貢獻於大陸與世界。台灣宜以自信之姿，放開心胸，簡化程序，鼓勵與中國大陸之重要大學進行學術交流，切勿心胸狹隘，自我封閉而誤國。
(六)華東師大出版社，在前任社長、現任董事長朱傑人教授的帶領下，以宏觀的視野和高度的效率，創造了屬於全大陸前二十大出版社的規模，但並不以此自滿自足，而是以促進人類的智慧為宗旨，自我期許成為中國的牛津、劍橋出版社。可見其能超越功利狹窄心態，欲盡學術文化事業之職，而其又能於成功中懷抱憂患意識，主動了解市場及其他同業的成功案例，積極開拓市場，以暢銷的出版品之業績，作為人文學術專業圖書出版的後盾。凡此很值得學習借鏡。例如：該出版社出版精校的朱熹全集、線裝影印的宋版朱熹圖書集成、中譯杜威全集等重要學術書籍，貢獻於國學與教育多矣，令人動容。
(七)真誠忠恕可以終身行之，於與大陸學者之交流可以印證之。


附錄：學生實習心得報告
（一）郭玉筠〈華東師範大學出版社實習心得〉
此次我有幸能參加大陸的出版業實習，在這為期將近兩個月的時間裡，不僅開拓了自己的視野且在出版方面的專業領域上受益良多。也在工作之餘，拜訪了幾間大陸的知名書店，例如上海鹿鳴書店和季風書園、南京的先鋒書店等，都是十分具有文藝特色的場所。
    我的所在實習單位是華東師範大學出版社，該出版社係大陸最早成立的兩家大學出版社之一，是大陸圖書出版業中規模較大的綜合性出版機構。其每年銷售碼洋達八億多人民幣，出版範圍包括教材、教輔、少兒、社科、文藝等。
    我實習的具體部門是華東師範大學出版社的六點分社。作為專業性的學術出版機構，可能會有許多人對「六點」這個詞語用法困惑不解，經過詢問得知它具有以下三種含意：一、代表省略號，象徵著無限與絕對；二、從時間上來說，六點平分時鐘的錶盤，蘊含「時中」之意；三、在軍事術語中，六點即原點，思想的戰場風雲變化，我自巍然不動。六點分社出版之經典叢書為「經典與解釋」系列，至今出書將近一百二十種。這套叢書主要有劉小楓與甘陽等參與組織，他們以及這套叢書亦帶動了大陸古典學風氣的興起。該叢書早期以引介西學為主，近幾年又開啟「中國傳統」國學系列。
　　我在六點分社的實習內容是責任編輯的助理，負責校稿、核紅等工作，從中學習到許多有關編輯實務的相關知識，如：校稿編輯的修正符號、字型格式、標點符號的使用，以及簡體字的認知和適當運用等等。在這兩個月裡接觸及整理的稿件都以哲學類圖書為主，其中有《西方倫理學史》、《亞里斯多德的〈形而上學〉》、《古典正義論》、《司馬遷之志》、《我之觀念》、《普羅米修斯的束縛》、《學術、傳媒與公共性》、《古希臘的僭政與政治文化》、《靈魂的轉向》等。除此之外，有時也會參與作者或譯者的應酬交際，彼此交流些兩岸之間社會及文化上的差異，同時增廣自己的視野。
　　此次去大陸幸運的是，剛好有機會參與上海書展活動，各個出版社無不盡其所能的將自家的書做一個宣傳推廣，從八月十三到八月十九為期一個禮拜的活動，每天都有不同種類的書目宣傳介紹，也會請知名的學者來做新書的發布會。其中華東師範大學出版社六點分社先後舉辦了四項活動，分別是「《里爾克：一個詩人》新書分享會」、「《統治史》新書首發式」、「《古典風格》發布演奏會」、「《開車去英國》新書簽售會」等。於期間內，也擔任值班人員，負責介紹分社所出版之書籍，與讀者進行交流。
以上主要涉及實習的微觀領域，接下來談談大陸出版領域的一些宏觀情況。
在大陸是不能隨意設立出版社的，得經過嚴格的審核，目前沒有所謂的私營出版社，只有國營的。他們相當注意一些敏感主題的圖書出版，必須將之往上報送給出版主管機關審批，有些議題甚至需呈交至中央機關，等到通過後才能出版。例如地圖的出版，就得要經過複雜的審查申報，整體上來說是非常嚴格且審慎的。
　　目前大陸有很多圖書選題是由民營的工作室，或文化公司策劃的，有些民營圖書公司的出版規模甚至已經超越了國有的出版社。但每個選題能否最終出版，尚需和出版社攜手合作，推究為何必須與出版社合作的原因，是因為書號是被控制的，唯有正規的出版社才能夠獲得書號。
　　在大陸，一般將書店分三類：一、新華書店。為國有書店，一般處於核心地段，擁有自有的賣場，中小學教材一般由其壟斷經營，在黨政讀物的銷售方面也有很大優勢。為了因應網絡書店的興起以及電子化的影響，各省的新華書店和出版社結合成出版發行集團，甚至與媒體聯合成傳媒集團。這些集團在各個省還是極富有影響力，畢竟都是國有企業，與政府的關係特別密切，這將有利於他們的發展。二、民營書店。此種書店種類繁多，尤其以人文學術類書店最受特別關注。大體上都會有一到兩家著名書店分布於大陸的一些主要城市，例如北京的萬聖、單向街，上海的季風、鹿鳴，南京的先鋒，杭州的曉風、楓林晚，廣州的學而優、方所，重慶的精典、西西弗書店，等等……。三、網絡書店。除了教材之外，其銷售規模達到了整個書業的百分之五十。其中，由圖書發展起來的電子商務網站當當網銷售規模最大，銷售額約占整個網絡銷售份額的50%，雖然其整體規模遜於其他兩家亞馬遜、京東。這三家網絡書店的銷售優勢亦略有不同，當當網在圖書類別耕耘最久，沉澱了很多愛書的讀者，尤其在通俗大眾類圖書銷售強勢，例如勵志類。亞馬遜中國在非大眾銷售圖書的領域比較佔優勢，具有強大的網路技術支持，個性化推薦的部分相當精細、精確，受到較高教育水平的人會傾向去亞馬遜網站購買。六點分社主要以出版學術圖書為主，在亞馬遜上的銷售相對其他兩家比較好。京東網是從３Ｃ數位產品發展起來的大型電子商務網站，拓展圖書領域已有四年餘，曾掀起了很多輪圖書行業的價格戰；另一方面，京東擁有自建的物流配送系統，尤其在大城市中，比起當當網與亞馬遜有更快的配送速度。
　　電子商務的發展，以及近來移動互聯網的興起（即由電腦軟體到手機上APP的運用），加之沒有限制打折，網絡書店持續的大力促銷活動以及其便利性，導致實體書店銷售持續下降、接連倒閉，這種狀況直到政府下令專門的政策扶持實體書店，例如補貼免稅等等，才逐漸有所緩解。
　　另外，有如豆瓣網，是讀書人聚集的分享、推薦好書的網站，讀者主要以相對嚴肅的文學、社科作品為討論對象，是文藝青年的聚集地。有些出版社會比較重視在豆瓣上的耕耘，會經常和豆瓣的讀者進行互動交流，或是贈書等活動。
　　由書業再往前推進觀察至大陸的學術界，隨著大陸經濟的崛起，近年來中國大陸學者的文明自主意識越發強烈，他們不像早期那樣比較盲從於從西方引進的各種「主義」。他們不但反思各種西方的「主義」所具有的局限性和異質性，還力圖通過自己的努力，激活中國固有思想中的豐富性，用中國的視角來理解這個世界、闡釋中國的現狀，以及對中國未來走向的思考。在他們逐漸擴大的思想視野中，基於自身傳統提出的一些思想見解，如「通三統」，也曾在大陸學界引起很大反響。而在對西學的研究中，有部分學者對美國政治哲學家列奧·施特勞斯的學說有非凡的興趣，有人以為他們的研究已經走到了西方同行的前面。當然，他們的研究在學界也充滿了爭議。

　　七月，是許多學生夢想暑假的開始，是許多人積極為自己另謀出路的尖峰時期，也是許多人人生的轉捩點。這個暑假對我來說，是非常充實且愉悅的，在接觸到不同事物的同時，見解也隨之改變。很開心能夠參與這次大陸實習，從中學習到了平時沒有接觸過的出版業的專業知識，也見識到臺灣以外的新視野，擴大了自己的眼界。往後希望有機會能夠接觸更多元的實習機會，增長見識之外，也能提高自己的競爭力。


書展實習照片記錄
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       （二）周怡廷〈華東師範大學出版社實習心得〉
　　為了不讓大學最後一個暑假留白，為了夢想中的第一次搭飛機出國，更為了難得的實習交流經驗，我努力爭取到上海華東師範大學出版社暑期實習的機會，從七月四號出發到八月四號回來台灣，這短暫的三十二天裡有我無法忘懷的精采回憶。
  上海和台灣一樣都是周休二日，我們特地挑了上班日抵達，以免造成接機大哥和負責出版社員工事務的顧老師不便，認識工作環境前，我和同行的郁筠同學先選擇想實習的部門，分別為需要閱讀英文的版權部和出版較多學術專業書籍六點分社，我私心想練習自己英文能力而選擇了在版權部實習。版權部的屬性偏向行政部門，沒有編輯也不需校稿，但它工作的涵蓋範圍卻很廣泛。僅僅一個月的時間，我沒什麼雄心壯志在出版社立下一番事蹟，把自己定位成帶領自己的老師—何曉曦姐姐的助理，完成並做好分派的任務，能幫上她一點忙就是我最大的成就感。還記得第一份工作是把一份簽好的中文合同整理成表格，了解整理程序後，便換整理英文合同，第一天正式上班竟然就在完成兩份表格中結束了。另外身為版權部人最驕傲的是幫編輯找想出版的書被採用，然後連繫該書出版社並簽好合同，最後看到自己努力奔忙的書出版、上架，很開心我也有貢獻一己之力在其中，因為學齡分社想出版台灣相關學齡前幼兒口腔保健及家中第二個小孩問題產生的書，我便在台灣各大網路書店幫忙尋找，在我最後一天上班時，曉曦姐告訴我，我找的書有一本已經開始作了，真是令人高興!
  在版權部值得一提的是可以有機會到各部門辦理事情，到打印室複印文件、到財務部交稿酬單、到社辦公室填單寄快遞，還有令人興奮的到出版社社長辦公室蓋章，這些看似跑腿的工作讓我接觸更多人的工作也讓我了解到他們的作業流程。雖然沒體驗到編輯的校稿等工作，但在版權部也有不少收獲，尤其是我花了四天核對從2000年到2013年出版社出版過的書合同要項，好像對華師大出版社又更親近些。
  到上海實習總會發現和體驗不同於台灣的工作方式，這裡員工會互相尊稱對方為老師，我想這是因為出版和教育是密不可分的事業。出版社員工間相處可以說是和樂融融，也或許只有一個月的時間，我幾乎看不到職場上的競爭和勾心鬥角，同事間會互相幫忙、關心，有的小抱怨只是因為業務處理的小出入或延誤，出版社也有送員工團購水蜜桃和葡萄等福利，基本上是令人愉悅的工作環境。
  從漢語拼音及簡體字的陌生到熟練、熟悉，結束實習時，總特別不捨待我好的曉曦姐和宿舍的小彭姐、萍萍姐以及最投緣的晴姐，在我發現錢被扒走時、生活於人生地不熟的日子，現在與她們保持連絡是我表達感謝的一種方式。這趟實習旅程有失更有得，我很慶幸我能參加也很滿意自己沒有白來。


從門口看我上班的辦公室(2014.07.18)

實習最後一天與六點分社同仁合影紀念(2014.07.31)
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