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摘  要
    此次2014大陸地區西北師範大學及蘭州大學參訪交流，源起於2013年9月本校陳惠邦校長至西北師範大學參訪曾達成多項雙方合作共識。而蘭州大學於今年首次邀請本校師生參與該校辦理的暑期活動，期望藉由此次參訪與交流，更進一步推動雙方教師學術與學生學習交流，拓展更多具體的合作內容。本次參訪交流已具體達成四項具體目標：促進與鞏固和西北師範大學與蘭州大學雙方師生情誼；與西北師範大學洽談具體辦理學術研討會和出版刊物的措施；與蘭州大學教育學院簽定學生交流協議；建立與西北師範大學旅遊學院和蘭州大學資源環境學院初步交流關係。

       關鍵字：西北師範大學、蘭州大學、國際交流
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壹、參訪目的
一、緣起
西北師範大學為本校姐妹校，以往本校與該校每年暑假舉辦短期文化體驗活動，2013年9月本校陳校長至西北師範大學參訪曾達成許多雙方合作共識。而蘭州大學於今年首次邀請本校師生參與該校辦理的暑期活動。希望藉由此次參訪與交流，更進一步開啟雙方教師學術與學生學習交流，推動更多具體的合作內容。
二、計畫目標
	本次參訪交流，期望達成下列三項具體目標：
（1） 瞭解西北師範大學與蘭州大學師生交流的需求。
（2） 與西北師範大學洽談具體辦理學術研討會與出版刊物的措施。
（3） 與蘭州大學教育學院簽定交流合作意向書與學生交流協議書。

三、預期效益
	透過此次參訪交流行程，可以達成下列三項預期效益：	
（1） 透過參訪西北師範大學與蘭州大學，促進雙方師生情誼並鞏固友好關係。
（2） 本校教師與西北師範大學教育學院和旅遊學院參訪進行學術交流活動，期能更進一步發展實質合作關係。
（3） 本校教育學院與蘭州大學教育學院洽談合作協議，包括短期研修生、大學生及研究生的合作培育、教師的交流與研習、訪學及就讀博士學位、推薦研究生來本校就讀等。


貳、參訪行程
此次參訪行程共計六日，概述如下：
一、10/29(三)  
    起程：搭乘大陸海南航空下午1：30班機，由桃園國際機場赴大陸蘭州中川機場，約於下午5：30到達，並在西北師範大學專家樓住宿。
二、10/30(四)
  8：30 拜訪西北師範大學校長與座談
我方參與人員：李安明院長、顏國樑教授、陳鸞鳳系主任、倪進誠教授
西北師範大學：田澍副校長、權曉輝港澳台辦公室主任、李瑾瑜教育學院院長、 
高亞芳旅遊學院副院長、張明君地理與環境科學學院副院長、劉德雄研究生院副院長、肖福斌教務處副處長、張國奎港澳台辦公室副主任。
    由李安明院長帶領拜訪西北師範大學，雙方介紹辦學基本現況與討論未來實質交流活動。
  9：30 -11：30參訪西北師範大學校史館與博物館
    由張國奎港澳台辦公室副主任陪同，參觀該校校史館與博物館。
  14：30 - 17：30 到教育學院與旅遊學院演講與師生座談
    我方四位老師分成兩組，分別到教育學院與旅遊學院演講並進行師生座談。
    李安明院長與顏國樑教授到教育學院田家炳六樓學術報告廳進行各一小時的專題學術演講，由教育學院趙明仁副院長主持。李安明院長報告多年來對校長教學領導系列實證研究和研究成果分享；顏國樑教授進行科技部專案研究-「台灣十二年國民基本教育政策規劃探究—國中教育人員的觀點」成果分享。兩份報告皆引發參與師生熱烈的迴響，李安明教授、顏國樑教授除回答師​​生的提問，與師生進行了深入的互動交流，更與2015年到教育與學習科技系的四位研究生進行意見交流，瞭解學生需求與可提供協助之處。
在同一時段期間，陳鸞鳳主任和倪進誠教授參訪西北師範大學旅遊學院，第一個行程為雙方就合作進行了座談。參與人員包括：副院長高亞芳教授、副院長梁旺兵教授、旅遊管理系主任歐陽正宇副教授、航空服務與管理系主任柴亞林副教授、絲綢之路旅遊研究中心主任南宇教授等。座談會上，高副院長向陳主任和倪教授介紹了該院的基本概況、人才培養、科學研究和社會服務的基本情況；我校陳主任則簡介了國立新竹教育大學環境與文化資源學系。之後，雙方並就今後在大學部和研究生的人才培養、教師的互換交流、以及科學研究合作等方面進行了交流，並達成了初步合作的意向。第二個行程為進行專題講座，由梁副院長主持，陳主任與倪教授分別進行了《臺灣族群與地名研究》和《社區觀光規劃——臺灣新竹司馬庫斯的經驗》兩場專題學術報告，參加人員包括旅遊學院教師、研究生、2014級“卓越班”以及旅遊管理專業的大學部學生，總計120餘人。學術報告中，陳主任結合自己的研究和思考，深入淺出地對臺灣族群的歷史沿革、臺灣地名的命名等，進行了透徹的分析；倪教授則結合自己10多年來對臺灣新竹司馬庫斯社區旅遊發展的理解，介紹了司馬庫斯社區旅遊發展的歷程，提出了司馬庫斯社區旅遊發展的“合作共生”和“共同經營”模式；討論時間發言尤其熱烈，旅遊學院的師生提出了多題十分有見解的問題，我方一一進行詳細的解答。透過兩場講座，我們成功地推銷了臺灣目前族群認同的基本情況和司馬庫斯少數民族社區旅遊發展的成功經驗，相信也進一步提升了該院同學從事異地研究的熱情。結束前，陳主任代表本校致贈校旗、小禮物給高、梁兩位副院長，兩位副院長也致贈我方精緻的禮品。最後，講座結束後，我方仍繼續私下和該院師生交換意見，並探詢明年要到台灣進行交流之研究生的行前安排事宜。 
三、10/31(五) 參訪蘭州大學
  9：30 參訪蘭州大學教育學院並簽訂交流協定
    由李安明院長帶領拜訪蘭州大學教育學院，與李碩豪教育學院院長、黨委書記王開學、韓艷梅國際合作與交流港澳台事務辦公室副處長、副院長王光榮教授、研究生秘書孫志恒、研究生及本科生20幾位師生座談。由李安明院長進行本校與教育學院辦學簡報，並簽訂交流合作意向書及學生交流協議書。
  14：00到蘭州大學教育學院榆中校區及資源環境學院進行師生座談
    本校四位老師分成兩組，李安明院長與顏國樑教授到教育學院榆中校區(距離校本區車程一小時)；由顏國樑教授進行本校與教育學院辦學簡報，簡報結束，由李安明院長與顏國樑教授回答師生問題。
    陳鸞鳳系主任、倪進誠教授留在蘭州大學校本區，第一個行程拜訪資源環境學院，由該校教育學院院長李碩豪引領前往，雙方就合作交流進行了座談。參與人員尚包括：人文地理學專業的牛叔文教授、李丁教授。座談會上，首先牛、李教授向我方介紹了該院的基本概況、師資結構、專長領域（包括地理、水資源、環境科學等），並因具寒、旱環境之區位優勢，使得該院地理專業的已躋身大陸地區前五名的位置，傑出表現令人印象深刻。此外，牛教授與李教授也分別針對其個人研究領域提出介紹（包括：經濟、能源、環境、城鄉規劃、社區發展、小流域地區研究等）；我方陳主任與倪教授則簡介了本校環境與文化資源學系的課程架構、教師研究方向與國際合作成果。雖然為初次接觸，卻取得雙方完整的理解，並已先就大學部和研究生的短期交流之推薦達成共識，至於進一步簽訂合作事宜，將待後續雙方洽談後再定。第二個行程為參訪萃英學院，由書記杜生一博士接待。此為蘭州大學拔尖計畫的機構，此機構利用一對一教學、同儕學習、國外研究等策略，專責培育就讀大學部成績優異之同學，領域包括數學、物理學、化學、生物以及人文等五領域，冀望能夠栽培出未來與世界同步的卓越人才。參訪中，對於其開放的空間、開放的教學、開放的思考等方向，印象十分深刻。
四、11/1(六) 李氏宗廟與伏羲廟文化參訪
    在西北師範大學旅遊學院高亞芳院長的特別安排下，由教育學院胡副院長陪同我校一行四人，早晨驅車趕往甘肅省隴西縣的李氏宗廟（主因本校教育學院李安明院長為李氏後代之故)參訪、下午則至天水的伏羲廟進行文化參訪。
五、11/2(日)麥積山石窟文化參訪
    由西北師範大學旅遊學院高亞芳院長特別安排，教育學院胡副院長陪同，我校一行四人，繼續於甘肅省天水的麥積山石窟進行文化參訪。下午返回蘭州。
六、11/3(一)回程
    回程：搭乘大陸海南航空早上8：30班機由蘭州中川機場回台灣桃園國際機場。


[bookmark: _Toc281642870]參、參訪心得
一、西北師範大學教育學院方面
    西北師範大學位於甘肅省蘭州市的公立師範大學，該校起源於1902年北京京師大學堂師範部，抗戰時期撤退到甘肅蘭州，成為西北師範學院，後來逐漸擴展為西北師大。2009年3月16日，中華人民共和國教育部和甘肅省簽約共建西北師範大學。西北師範大學是具有111年歷史的名校，目前全中國學術排名87，有關人文和社會以及各項科學研究發達，尤其對敦煌學有權威探討。 
    目前該校有26個二級學院，1個直屬獨立學院，全校學生人數35200餘人。其中，研究生約6300人。現有教職工2500多人，其中專任教師1363人，教授（含研究員）291人，副教授514人，483人具有博士學位，647人具有碩士學位。
   教育學院是26個學院其中之一，在大陸西部具有重要的影響地位，教育學院學生素質不錯，較為純樸。學院現有教職工91名，其中專任教師76名、教輔人員5人，行政管理人員10名。專任教師中，有教授19人、副教授34人、講師17人、助教6人。具有博士學位的教師36人，12人正在攻讀博士學位。現有博士生導師9人，碩士生導師39人。現有博士研究生49人，教育博士19人，全日制碩士研究生254人，全日制教育碩士152人，農村教育碩士367人，在職教育碩士530人，本科生633人。設有教育學系、教育管理系、學前教育系、特殊教育系四個系，以及語文、數學、英語、文科綜合、理科綜合、比較教育研究所；其科系與本校教育學院現有系所屬性相近，但規模較大與人力較充足，以及研究所是獨立設立，且著重各科教學與教材教法的研究，與台灣傳統師院轉型為教育大學後，隨著各類教材教法教授的退休，逐漸忽略各科教材的研究不同，值得我們學習交流。
[bookmark: _Toc281642871]二、西北師範大學校史館和博物館方面
    西北師範大學的校史館和博物館有許多國寶級的典藏，很多是由學校退休教授捐贈，如敦煌文物、清代字畫、殷商甲骨文等，學校投注相當多的資源在校史的保存與傳承，不遺餘力。博物館展示多方蒐集的文物，以及教授捐贈動植物化石、甘肅恐龍遺跡研究、彩陶文化、大地灣文化等，其館藏豐富及文物所蘊含的文化深度均令人讚賞佩服。對照我校已成立74年，然在歷史文物的館藏規模與數量，實無法與之相比。若我校未來欲透過校史室有系統的蒐集學校的歷史文物並發展為學校的博物館，應可借鏡西北師範大學的做法。
三、西北師範大學旅遊學院
   本次參訪之西北師範大學旅遊學院，為一在西北地區發展良好的學術機構，所執行的計畫與服務遍及甘肅地區。在交流中印象深刻的是，由於大陸政治與經濟權力仍集中於政府單位，故其當地的旅遊規劃仍由政府邀請專業學者協助規劃、設計與實施，在這過程中，當地居民所能表達的意見很少，是一種top-down的規劃模式；而臺灣的社區旅遊規劃恰恰相反，當地居民有高度的主導權，能朝居民社區營造的方向進行，只是執行經費常受限於財政困窘，難以支撐，必要時需自立更生，為一種bottom-up的模式。兩種模式各有所長，實可相互學習，以達最佳之效果。
四、蘭州大學教育學院
   蘭州大學教育學院是大陸985院校，2006年成立教育學院，在該校發展較慢，規模也相對較小。目前設有教育經濟與管理系、課程與教學系、教育技術系、預計明年增設教育發展心理學系，以及碩士點。目前專任教師27人，16位教授，9位副教授，研究以高等教育研究為主，與本校著重中小學各教育階段的研究發展方向不盡相同。蘭州大學的校區除校本區之外，另設有榆中校區，提供本科生一至三年級生的教學與學習空間與設備，由於該校區距離校本區約一小時，且周遭的生活機能與學習資源仍不足，造成師生需日日奔波於蘭州、榆中之間，影響該校發展頗深。但因該校教育學院仍在發展中，本校教育學院在發展上相對較為健全完整，因此在系所的交流上仍具優勢，可提供交流與學習的機會。
    尤其特別值得關注的是，因該校為985院校，學生只要符合設籍於沿海八省市的規範，即可到本校教育學院攻讀碩士與博士學位。因此，本校除可招收該學院的學生進行短期研修外，應可進一步提供誘因，吸引該院師生就讀本院碩士與博士班。
五、蘭州大學資源環境學院及萃英學院
本次參訪之蘭州大學資源環境學院，不僅是大陸地區985計畫所成立的學校，更是在環境研究上位居翹楚地位的名校，若能促使本校環文系、應科系與其進行實質交流，實可提升兩校在教學與研究上的助益。惟本校在環境研究上，未能在台灣站上頂尖地位，有時較難吸引類似此名校學生前來交流，故如何自我行銷與強化本校相關系所的特色，應是未來值得努力的方向。
本次參訪蘭州大學萃英學院，讓我們感受到一個學校拔尖的企圖。或許，本校要拔擢的不是學術研究上的尖端學生人才，但絕對值得栽培與肯定的是，品格與人師未來人才的拔尖，或許這項工作可做為未來學校面向自我定位與發展方向的新興目標。
六、李氏宗祠與伏羲廟
    11/1早晨，在由西北師範大學旅遊學院高亞芳院長的安排下，由教育學院胡副院長陪同我校一行四人，至甘肅省的隴西的李氏宗祠進行文化參訪。隴西是大唐王朝的發跡地，唐貞觀十二年（西元638年），唐太宗李世民詔令天下，隴西為李姓的郡望，此後海內外李姓的郡望、堂號均以“隴西”命名。近年來，隴西縣先後引進了總投資13.5億元的隴西李氏文化產業綜合開發專案，爭取李氏族人的修復建設捐款500多萬元, 對李家龍宮遺存的十一座古建築進行了六次恢復原貌的維修保護，研究收藏李氏族譜達800多部，使李家龍宮已成為全國最大的單一姓氏族譜收藏研究中心。
    下午轉至天水市秦州區伏羲路的伏羲廟進行文化參訪，伏羲廟1963年被列為甘肅省文物保護單位，2001年被列為第五批全國重點文物保護單位。伏羲廟始建於元至正七年（1347年），經明弘治、嘉靖年間大規模擴建形成現有格局，清嘉慶、光緒年間曾大修。伏羲廟坐北朝南，總佔地13000平方米。
七、麥積山石窟
    11/2我們一行人抵達甘肅省天水市東南約45公里的麥積山，麥積山石窟是中國著名石窟之一。麥積山高142米，因形似麥垛而得名。麥積山石窟始建於十六國的後秦，大約384年前後，當時佛教在中國開始興盛。隋、唐、五代、宋、西夏、金、元、明、清不斷被開鑿或重修。歷史上遭多次地震、火災破壞，至今尙能保存各代洞窟一百九十四個，泥塑像、石雕像七千餘件，壁畫千餘平方米，泥塑有高浮塑、圓塑、粘貼塑與壁塑等。
    2014年6月22日，在卡達杜哈召開的聯合國教科文組織第38屆世界遺產委員會會議上，麥積山石窟作為中國、哈薩克和吉爾吉斯斯坦三國聯合申遺的“絲綢之路：長安-天山廊道路網”中的一處遺址點成功列入《世界遺產名錄》。遺產點包括重點城鎮遺跡、商貿城市、交通遺跡、宗教遺跡及相關遺跡等5類代表性遺跡共計33處。
肆、建議事項
一、西北師範大學方面
（一）給予短期學生生活與學業協助與輔導
    目前西北師大已甄選確認教育學院5名學生來本校進行短期學習。此次至西北師大與其中四名學生見面，學生提出是否可以選修非主科的課程等選課相關問題。因此，在學生還未到台灣時，可主動聯繫以了解他們生活與學習上的需求，並規劃來台灣生活與學習輔導的措施，讓大陸學生感受到本校妥善的照顧，提升本校與大陸交流的服務品質，以及正面的評價。此外，建議本校國際事務與合作組能針對歷年陸生至本校就讀時所可能遭遇的問題及解決方案，製作答客問專輯，置於「陸生就學」專區，以利陸生提早做好各項入學前的準備。
（二）辦理兩校之間的學術交流
    西北師大教育方面與本校性質相近，師資陣容與學生素質皆有互相學習之
處。目前兩校多年來的密集交流已奠定穩固的基礎，並卓有成效。此次，除確定未來兩校教育學院將輪流辦理學術研討會與刊物外，亦可請兩學院在辦理論壇時各自邀請其結盟的姊妹院校共同參與，以擴大交流廣度與深度。
（三）辦理兩校之間教學實務的交流
    西北師大設有各科教學教材的研究所，與本校對於各科教材教法的弱化作為有不同的發展取向。因此，本校雖然限於教師員額與學校規模，無法設立性質相近的研究所，但可與該校交流，取長補短，借鏡其研究成果，並思考如何加強本校各科教材教法的研究，發揮國小教學實務的效果。
 （四）鼓勵該校教師訪學或攻讀碩博士學位
     西北師大除有短期學生至本校學習，但教師尚未有人到本校進行短期訪學，因此可鼓勵該校教師進行短期訪學，以深化教師之間的交流。另外，如果教師具有大陸211或985重點大學畢業的學歷，以及設籍在沿海八省市未具博士學位的教師，可進一步提供誘因，鼓勵其至本校攻讀博士。
（五）與旅遊學院可後續進行四大交流
本次參訪之西北師範大學旅遊學院，由於事前已有接觸。未來工作建議包括：簽訂院級的交流合作意向書、辦理兩岸旅遊論壇、實施雙導師制、以及學生短期交流等。其中，兩岸旅遊論壇可採雙方輪流辦理、廣邀主辦地相關領域學校參加等方式進行；雙導師制和學生短期交流可相互搭配進行，意即學生在交換學習時，在他地會另有一專屬導師協同指導，如此一來不僅學生有管道學習更多的領域知識，更有使其論文撰寫達致愈臻完美境界的機會。
二、蘭州大學方面
  （一）鼓勵短期學生來本校學習與教師至本校交流
    本校與蘭州大學剛簽訂學生交流協議書，尚未有師生至本校交流，因此可給予適度名額，讓該校學生至本校學習。另外，邀請該校教育學院教師至本校交流，以增進教師彼此的認識與了解，以利未來的合作。
  （二）鼓勵該校師生至本校攻讀碩博士學位
    因為蘭州大學是985院校，如果要就讀本校正式碩士與博士學位，可能性較高。且其教育學院仍在發展中，需要繼續聘任具有博士學位的教師，因此，除了短期學生就讀本校之外，也可提供誘因，吸引該校師生至本校就讀碩士與博士學位。此次，教育學院李院長曾提到，如有該校碩士畢業生到本校獲得博士學位，即可聘請回該校任教，若此作法短期內能加以落實，更可進一步擴大本校的影響力。
  （三）資源環境學院可採兩階段作法
與蘭州大學資源環境學院的交流，建議採｢教師先行｣，意即先促成兩校教師在研究與教學上的合作，展現本校在此領域的實力；接下來再採｢學生短期交流」的方式，意即推薦雙方大學部及研究生交換。為求交流的可行性，建議校方，保留特定學生名額給予蘭州大學資源環境學院，以確保實質交流效果。
三、其他共同方面
    擬定大陸師生來台研修相關計畫：此次參訪交流，西北師範大學與蘭州大學皆表示學生或老師皆有意願至本校研修，但名額有限，都希望本校能提供更多名額供師生來台研修。因此，建議學校宜整體考量本校未來資源的分配與發展，特別是陸生的資源配置，包括名額、誘因機制、宿舍容量、修課方式、生活與學習輔導、師生資料庫等，並系統性的統整大陸師生來本校短期研修、訪學或攻讀博碩士學位等細部計畫。











伍、附件：出國照片
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本校李安明院長帶領與西北大學田澍副校長相關人員進行交流。
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李安明院長於教育學院田家炳六樓學術報告廳進行演講。
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在教育學院田家炳演講之後，李安明院長致贈紀念品，以茲感謝。由右至左分別為教育學院趙明仁副院長、李安明院長、顏國樑教授。
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顏國樑教授在教育學院田家炳六樓學術報告廳進行演講。
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李安明院長在蘭州大學教育學院進行本校與教育學院相關資訊簡報與交流。
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本校教育學院與蘭州大學簽訂交流協議後開懷合影。由左至右分別為倪進誠教授、陳鸞鳳主任、顏國樑教授、李安明院長、李碩豪院長、王開學書記。
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	與旅遊學院教師座談，打開兩校旅遊產業合的的開始。照片中紅衣者為高亞芳副院長
	陳主任於西北師大旅遊學院之講座，參與人員十分踴躍
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	倪教授於西北師大旅遊學院之講座，講述有關台灣原住民社區觀光的發展
	與蘭州大學資源環境學院座談後，陳主任致贈校旗予資源環境學院，以茲感謝。由左至右分別為李丁教授、牛叔文教授、陳主任、倪教授
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	進行蘭州大學萃英學院參訪，對於開放又專業的學習資源留下深刻的印象。由左至右分別為陳主任、該學院杜生一書記、倪教授。
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