出國報告書（出國類別：兩岸電影展）

「2014第23屆金雞百花電影節」
服務機關：文化部影視及流行音樂發展司
職稱姓名：科長  林成家
專員  朱恆燁  

派赴國家：中國甘肅省蘭州市

出國期間：民國103年9月24日至9月28日

報告日期：103年11月12日
壹、前言

金雞百花電影節為「中國電影金雞獎」及「大眾電影百花獎」之合稱，為大陸最著名之電影節之一。百花獎創立於1962年，原為刊物《大眾電影》所舉辦之讀者投票評選出中國大陸電影最佳獎，但該獎項自1963年起至1980年間均未舉辦。自2005年起，百花獎與金雞獎合併，改為每隔一年輪流舉行。
中國文學藝術界聯合會簡稱中國文聯，是大陸文藝家協會，省、自治區、直轄市文學藝術界聯合會和大陸全國性的產業文聯組成的團體組織，旗下出版物包括《中國藝術報》等30餘種全國性的文藝刊物和報紙，此外還擁有中國文聯出版社等7家圖書和音像出版社、1家影視中心。中國文聯採團體會員制，大陸全國性的文藝家協會、各省自治區直轄市文聯均為中國文聯團體會員。此外，它也是與大陸黨政相關的人民團體，現任主席為曾任大陸文化部部長，現任大陸全國政協副主席之孫家正，前大陸國家廣電總局副局長趙實為其副主席之一。中國電影家協會簡稱中國影協，現任主席為大陸知名演員、曾獲第50屆金馬獎最佳男配角獎之李雪健。中國影協由大陸編劇、導演、演員、製片人、攝影師、美術、錄音、音樂、影評人等電影界各行業的專家組成，接受中共領導，除出版「電影藝術」、「世界電影」、「中國電影年鑑」、「大眾電影」等電影期刊外，還辦理大陸境內多個電影獎，金雞百花電影節即由中國文聯、中國影協，及舉辦當地的地方政府聯合主辦。本年度之第23屆金雞百花電影節擇定甘肅省省會蘭州市舉辦，為第32屆之百花獎。
近年來兩岸電影交流熱絡，臺灣電影在質與量上之進步亦明顯可見，為介紹臺灣新銳導演及最近數年新作品，2014年財團法人中華民國電影事業發展基金會下設之兩岸電影交流委員會於應邀組團參加金雞百花電影節，並選送《志氣》、《到不了的地方》、《山豬溫泉》、《真愛100天》、《寶米恰恰》、《加油！男孩》等6部由臺灣新銳導演之國片，以「看見新視界─臺灣電影新人新片展」單元參展，由兩岸電影交流委員會主任委員李行導演擔任領隊，代表團成員包括：中華民國電影基金會董事長朱延平、監事吳功、臺北市影片商業同業公會理事長陳俊榮、國家電影中心執行長林文淇、與《志氣》、《到不了的地方》、《真愛100天》等電影片之主要演職員如張柏瑞、郭書瑤、李鼎、林偉克等，以及本部影視及流行音樂發展司林科長成家、朱專員恆燁隨團參展共計24人（名單如附件1)，前往甘肅蘭州進行為期五天（9月24日至9月28日）之活動。
貳、參訪行程與經過

   2014第23屆金雞百花電影節活動日期為9月23日至9月28日，於蘭州舉行，我國代表團則於9月24日啟程出發至大陸參訪，參訪行程與經過如下：
九月二十四日（星期三）

此次代表團計24人，上午十一時於桃園中正國際機場集合，搭乘下午一時十五分之海南航空班機，於當地時間下午五時三十五分抵達蘭州中川機場，由當地安排之接待人員接待，搭乘小巴士於下午八時二十分到達組工大廈，隨即辦理入住登記手續及休息。

九月二十五日（星期四）

早上九時臺灣代表團李行導演、朱延平導演接受當地媒體訪問，下午一時三十分集合出發至97國際電影城，參加「看見新視界─臺灣電影新人新片展」開幕式，李行、朱延平、陳俊榮、林文淇等人均出席會場，陸方出席人員則有前廣電總局局長張丕民、中國電影家協會主席李雪健、蘭州市副市長曹丕玉等人。開幕式結束後隨即正式放映開幕片《志氣》，李行導演、朱延平導演、郭書瑤等人則接受媒體訪問。當日下午四時另放映臺灣影片《到不了的地方》，導演李鼎及演員徐君豪參與映後座談。席間觀眾發言表示在家鄉吉林透過廣播收聽到導演李鼎講述本片創作心情故事，李鼎導演其父親祖籍為蘭州，遷台後李導演自小經常聽父親緬懷故鄉的故事，但父親罹病成為漸凍人後，始終未曾回過家鄉，此行是帶著影片返鄉，一償父親的心願，該名觀眾聽後深受吸引與感動，一早自吉林省趕搭飛機，以便趕上本片下午四時於甘肅省蘭州之播映會，現場氣氛溫馨感人，亦令人領略到電影串連人類情感與跨越國界之魅力，以及國片拓展大陸市場的潛力。
九月二十六日（星期五）
本日於蘭州東方紅影城展出影片《山豬溫泉》及《寶米恰恰》，另於97國際影城展出影片《真愛一百天》，監製林偉克先生到場參加影片映後見面會。座談時林監製提及，《真》片雖是愛情故事，然全片的出發點為母子之間的親情，輔以臺灣傳統民情風俗，加以該片在取景時相中馬祖，融合地方特色，拍出臺灣的人情風味。當日滿座率約九成，觀眾反應熱烈，見面會結束後林監製並與觀眾合影。
九月二十七日（星期六） 
本日影展於97國際影城展出影片《加油！男孩》，導演手合（本名謝十）參加影片映後見面會。當日滿座率約八成，多為影劇相關背景之學生。
另《到不了的地方》導演李鼎前日於映後座談時述及祖籍為蘭州，此事經當地媒體報導後，李鼎導演與目前尚居住於蘭州市內之親戚取得連繫，本日上午李導演之親人並前來組工大廈與李導演會面，傳為本屆金雞百花獎之臺灣電影展的一段佳話。
下午部分代表團團員（李行導演、朱延平導演、林文淇執行長、陳俊榮理事長及夫人、李鼎導演、張柏瑞導演、林偉克監製、郭書瑤、徐君豪等人）至甘肅國際會展中心參加於午後5時開始之金雞百花電影節星光大道走紅地毯儀式，與晚間7時開始之大眾電影百花獎頒獎典禮。第32屆大眾電影百花獎由蘭州籍主持人朱軍、及電影頻道所屬之女演員經緯主持，李行導演與郭書瑤小姐並受邀擔任頒獎人，本屆得獎名單如下：
最佳故事片：《一代宗師》
優秀獎：《周恩來的四個晝夜》、《中國合伙人》
最佳導演：趙薇《致我們終將逝去的青春》
最佳男主角：黃曉明《中國合伙人》
最佳女主角：章子怡《一代宗師》
最佳男配角：佟大為《中國合伙人》
最佳女配角：鄧家佳《全民目擊》
最佳新人獎：馬浴柯《掃毒》
最佳編劇：李檣《致我們終將逝去的青春》
除百花獎外，同時頒發金雞獎特別成就獎，獲獎人為大陸資深演員及編劇程季華、史超、王心剛、龐學勤，所參與之影片作品多為國共內戰相關之電影作品。
九月二十八日（星期日）

上午五時，代表團搭乘遊覽車離開組工大廈前往蘭州中川機場，搭乘八時四十五分的中國東方航空班機前往上海浦東機場，並轉搭下午一時三十分之東方航空班機返台，結束此次五天四夜之蘭州參訪之旅。

参、心得與建議

一、觀察心得
（一）使臺灣電影的魅力深入大陸地區：

本屆金雞百花電影節於開發中城市蘭州舉辦，臺灣代表團所展出之電影亦為具有臺灣清新特色及勵志精神之電影作品，故本次金雞百花電影節臺灣電影新人新片展之舉辦，對於非一線城市之大陸觀眾而言，是觀賞臺灣電影、了解臺灣電影文化之良機，對於推廣臺灣電影而言為一大進展。
（二）進一步暸解大陸電影觀眾口味：

金雞百花電影節是大陸電影界一大盛事，在大眾電影百花獎競賽項目獲得提名之大陸電影及從業人員亦為在大陸地區擁有票房佳績之影片（如《致我們終將逝去的青春》）及具有高知名度之明星（如趙薇、黃曉明、章子怡等），影片獲得百花獎，即意味著其題材、選角、呈現手法等具有商業價值，故透過此次金雞百花電影節，可瞭解目前大陸電影產業及文化之現況，有助於未來國內電影創作者開拓大陸市場之參考。未來，透過兩岸合拍讓資金流通，並結合彼此之創意，進而讓臺灣電影擁有站上國際舞台之實力，以達提升臺灣電影產業的目標。
（三）百花獎之公信力不足：
本次電影節中頒發之獎項為大眾電影百花獎。依據大眾電影百花獎評選規則，具備參賽資格之影片需為在當屆評選週期（2年）間之影片，且票房需達到500萬人民幣。提名名單由觀眾透過信件、網路或手機簡訊方式投票選出，並由參加投票的觀眾（本屆百花獎為2202萬名）中抽選101位觀眾評審委員，於頒獎典禮中現場投票表決，選出得獎者。
然觀察百花獎頒獎典禮情形，提名名單中所列之被提名人，除獲獎者外，其餘被提名人多未出席（如最佳男主角獎被提名人包括成龍、吳秀波、張家輝、徐崢、黃曉明等5人，惟出席頒獎典禮者僅有獲獎之黃曉明，其餘4人均未到場，其餘獎項亦為同樣情形），加以101位觀眾評審之遴選僅於大眾電影百花獎規章中載明「從所有投票觀眾中抽取101位觀眾評委，經組委會進行資格審查後即組成當屆大眾電影百花獎終評評選委員會」而未公開擔任評選委員之資格與評選委員遴選方式，此二現象除象徵百花獎之影響力不足、致使影人到場率低外，亦予人黑箱作業或得獎名單已先外洩之疑慮。此外，百花獎頒獎典禮場面熱鬧，較重視通俗趣味而非莊嚴隆重感。
（四）金雞百花電影節規模不大：

金雞百花獎系列活動包括金雞百花電影節、中國電影論壇、中國電影科技論壇，以及金雞百花盃學生影評大賽，動員中小學生觀賞電影並辦理影評文章徵稿。其中本次金雞百花電影節共展出挪威、丹麥、瑞典、義大利、俄國、奧地利、厄瓜多、委內瑞拉、古巴、美國、紐西蘭、匈牙利、波蘭、法國、印度、伊朗、日本、韓國、緬甸、越南、柬埔寨等國之29部影片、國產新片電影展共展出54部大陸電影片，少數民族電影展共展出10部影片，港澳台電影展則包括香港4部、澳門2部及臺灣影片「看見新視界─臺灣電影新人新片展」6部影片。觀察金雞國際電影節規模較小之原因，或在於大陸電影政策採保護主義，對進入大陸之外國影片之商業上映發行有進口配額限制及嚴格審批規範（大陸影片無分級制，均須為普級)，即便屬觀摩映演性質之金雞百花電影節似亦遵循此電影政策的脈絡，自然限縮了影展規模、題材內涵及文化多樣性，難以「百花」齊放，對照金馬國際影展每年動輒200多部中外影片齊聚觀摩，電影藝術受到高度尊重，涵養臺灣觀眾及電影工作者提高了電影藝術鑑賞力，兩者差異甚大。
二、建議
（一）兩岸三地各具代表性之獎項分別為大陸金雞百花獎、香港金像獎及金馬獎，大陸金雞百花獎僅開放大陸影片、香港電影片參賽，而其過於商業化導向及欠缺公信力的評選機制，難以建立其專業電影獎項之地位；而香港金像獎緊開放香港電影片（包含許多港陸合拍之香港片)，影響所及範圍有限；反觀金馬獎自民國79年移交民間主辦，並自民國85年開放全球華語電影均可參賽，多年來以其專業性、獨立性及公正性，逐漸建立其在華語電影圈之重要地位，其關鍵在於金馬獎海納百川、專業獨立不受外界干預，儘管多年來每有因臺灣電影獲獎多寡而受質疑與批評，但因金馬獎堅持海納百川、專業獨立不受外界干預之精神，故其華語電影最高的榮譽指標之地位，依然在電影觀眾及電影人心中屹立不搖，金馬獎是臺灣的驕傲及重要資產，本部宜持續在行政協助及經費上給予支持。
（二）中華民國電影事業發展基金會於民國92年成立兩岸電影交流委員會，作為民間兩岸電影交流的橋樑，每年與大陸之中國電影家協會合作辦理「兩岸電影展」、組團參加大陸金雞百花獎，並協助政府推動兩岸交流及提供諮詢意見。在推動兩岸電影交流方面，除本部透過官方兩岸協商管道之外，該會拓展出民間交流的平台，為我電影業界、工作者了解大陸市場資訊及臺灣電影片在大陸展演創造機會，本部宜持續輔導兩岸電影交流委員會健全運作。
（三)本次臺灣團隊參訪金雞百花獎活動，均受到大陸主辦方及民眾誠摯友善的歡迎，本次台灣6部參加觀摩之國片，其影展刊物標示「臺灣電影展」及活動安排等未見被矮化情形，參加之臺灣新銳導演及演職員對此次參訪，多持正面肯定的態度，並對大陸市場潛力深感興趣，金雞百花電影節每年巡迴不同省份主辦，港澳臺影展中之「臺灣電影展」可望成為固定單元，可謂臺灣電影拓展大陸市場的平台，未來宜持續協助兩岸電影交流委員會與大陸主辦方維持良好合作關係。
陸、結語

本次2014第23屆金雞百花電影節之行，加深了兩岸電影人與民眾對彼此電影文化之認識。目前因政策開放，氣氛緩和，兩岸電影人更應珍惜目前兩岸關係發展的難得機遇，積極整合資源、追求共同繁榮，未來兩岸電影交流活動建議應持續進行，並可擴大交流層面。
柒、附件資料

附件一：「2014第23屆金雞百花電影節」臺灣代表團名單及行程表

附件二：參訪電影節相關照片
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