出國報告(出國類別：其他）

華信航空公司ERJ-190型機
續聘及新聘檢定委任考試官考驗
                  服務機關：民用航空局

姓名職稱：張金田/簡任技正
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壹、目的：

依據本局「航務檢查員手冊」Job Function F120委任考試官之管理及103年度本局派員出國計畫，執行華信航空公司ERJ-190型機委任檢定考試官考驗，模擬機訓練地點位於中國珠海保稅區翔翼科技有限公司訓練中心，模擬機檢定證生效日期至103年12月20日。
本次考驗之執行係配合該公司飛航駕駛員ERJ-190型機模擬機正、副駕駛年度複訓、模擬機教官航線帶飛訓練及委任考試官適職性能力觀察，以作為104年度聘用委任檢定考試官之依據。

貳、過程：

一、駕駛艙與客艙航路查核
(一)去程

103年11月3日執行復興航空公司GE-353桃園-澳門國際航線駕駛艙航路檢查，該班次正駕駛汪金榮，副駕駛洪銘陽，客艙長楊淑菁及另四位客艙組員；飛航前各項資料提供完整，飛航前艙組員逐項檢查及確認證照期全，前後艙組員聯合提示後，依程序執行各項安全檢查與準備工作，後艙組員與前艙協調良好，澳門機場16跑道儀器進場，操作正常。
(二)返程

11月7日執行復興航空公司GE-354澳門-桃園國際航線客艙航路檢查，檢查組員及飛機各項證照均在有效期限內，該班次機長正駕駛劉興洽，正駕駛梁華興位於右座，客艙長阮逸惠及另四位客艙組員。組員任務提示完整、各項檢查均依規定實施；後艙組員與前艙協調良好，依程序執行各項安全檢查與準備工作，檢視後艙裝備含心臟電擊器及醫療包等均在效期內，由澳門機場16跑道起飛，後艙組員間工作協調合要求。
二、委任檢定考試官考驗

(一)根據民用航空法第二十五條規定：「航空人員術科檢定業務，得由民航局委託機關、團體或個人辦理；民航局訂定受託者之資格、責任、監督及其他應遵行事項之辦法。」委任考試官任期為一年，而於任期屆滿前三個月，應派檢查員進行委任考試官執行能力或適職性考試時之觀察，同時依航務檢查員手冊Job Function F120-委任考試官之管理執行檢查。

(二) 11月4日依Job Function F120. 執行續聘委任檢定考試官林耀忠考驗，另林耀宗依華信航空公司年度複訓後之正駕駛員羅武彰及副駕駛員董富民考驗計畫執行考驗，暨依飛航訓練手冊(FOTM)第27版考驗項目，執行正常及不正常狀況處置程序，接受年度考驗之正、副駕駛員操作能力及組員間協調合作合要求，委任檢定考試官考驗及格。
(三) 11月5日依Job Function F070. 觀察模擬機教師駕駛員陳文豪，依華信航空公司年度複訓之教師駕駛員林孟寬(右座擔任支援駕駛員)及檢定駕駛員蔡惠琮模擬機訓練計畫課目執行訓練，教師駕駛員陳文豪下達之正常及不正常狀況處置課目，接受訓練之檢定駕駛員蔡惠琮操作程序與操作要領合要求，訓練過程中要求嚴格，態度認真，以備次日考驗。
 (四) 11月6日依Job Function F120. 執行新聘委任檢定考試官蔡惠琮考驗，另蔡惠琮依華信航空公司年度複訓後之正駕駛員陳凱平及副駕駛員李耀先考驗計畫執行考驗，正常及不正常狀況處置程序合要求，接受年度考驗之正、副駕駛員操作能力及組員間協調合作合要求，蔡員於考驗後能指出正確的操作要領，委任檢定考試官考驗及格。
(五) 11月7日依Job Function F120. 執行續聘委任檢定考試官林昌輝考驗，另林昌輝依華信航空公司年度複訓後之正駕駛員胡克儉及副駕駛員呂育儒考驗計畫執行考驗，正常及不正常狀況處置程序合要求，接受年度考驗之正、副駕駛員操作能力及組員間協調合作合要求，委任檢定考試官考驗及格。

委任檢定考試官考驗課目能容入近日公司所要求的重點課目，如濕跑道、低能見度與低空風切等操作列入考驗項目，規劃良好，執行考驗態度認真，俱有講解、說明與示範能力，飛行後講評與分析完整，適於續聘與新聘擔任委任檢定考試官。
參、心得及建議

此次使用珠海保稅區翔翼科技有限公司訓練中心ERJ-190外型模擬機，中心已由模擬機製造商CAE安裝另一台ERJ-190外型模擬機，並於2013年底前完成運作；訓練中心具有各型運輸業機隊模擬機，環境與設施日益改善，頗具規模。
由於模擬機的發展已與真飛機相似，模擬機對於不正常課目的訓練、達到訓練目標、提升訓練成效以確保飛航安全至關重要，教師駕駛員於訓練前之付出與認真態度是駕駛員考驗及格的關鍵。此次訓練時委任檢定考試官與教官能發揮模擬機功能，探索並借由不同飛航模式的操作以熟練線上飛航實況之要求；故建議航空公司對於訓練與考驗課目設計應精益求精，應根據飛安事件顯示的資料，有效有目標的反應訓練效能，消弭人為因素，降低不預期的操作風險，以進一步讓組員達到提升訓練與考驗的效果。
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