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壹、前言及摘要
本次會議係由美國證卷交易委員會主辦，並邀請20國司法機關或各國執法人員(含檢察官、司法警察官)共200多名代表共同參與，我國則由法務部指派該部檢察司劉仕國檢察官、國際及兩岸法律司殷玉龍檢察官出席。本次會議共五天由103年10月27日至10月31日，議程主軸為如何藉由國際合作來打擊企業行賄、外國政府貪汙的犯罪。因此，會議內容涵蓋國際合作對於打擊貪腐犯罪的必要性、調查技巧與方法以及經驗分享、如何追蹤資產、資產返還、司法互助調查取證、訴訟以外之解決方式等等，依照議題將分別於貳、會議內容摘要介紹。

貳、會議內容摘要
1、 國際合作的重要性：
在這大議題下，由於是強調國際合作，故在法制差異下，為能加強國際合作，除強調國際合作可帶來之益處外，尚有必要了解在大陸法系、普通法系對於貪腐案件調查之差異，以增進對彼此之了解，加強彼此合作之可能。因此，在此議題下，分別由講者分享以下主要議題：(1)國際合作的重要性；(2)外國行賄的模式與計畫；(3)大陸法系、普通法系如何開啟貪腐調查；(4)如何調查外國賄絡案件；(5)分享跨國合作共同偵辦、起訴公司的經驗等，以及由波蘭與巴西分別分享波蘭國內對抗貪腐犯罪的趨勢以及巴西之反貪汙法的內容。

(一)國際合作對打擊貪腐的重要性：係由美國證券交易委員會FCPA小組的主管Kara Brockmeyer主講國際合作對於打擊貪腐犯罪的重要性，主要重點在於分享下列觀點：
1、目前各國國際合作展現在下列事項：
(1)正式的司法互助請求的合作。
(2)非正式的證據分享。
(3)資產查扣
(4)調查。
(5)起訴。
2、國際合作顯著的利益在於：
(1)較健全的執行。
(2)使被告受到較重的刑罰。
(3)行賄者與收會官員較可能使用帳戶。
(4)企業無法在各國間玩法律遊戲。
(5)較多的阻嚇。

(二)外國行賄模式與計畫：
由三位來自美國證劵交易委員會、司法部及聯邦調查局的講者共同針對外國賄賂的模式與計畫進行報告，並報告美國就區別一項金錢的支付是合法或非法的心得。他們認為，最主要的判斷方法就是否有收據或契約可以解釋這項支付，假如沒有契約或收據，那麼就沒有理由可正當化公司支付這項金錢。儘管公司有提供收據或契約，但舉例來說，如果這個金錢支付是根據一個沒有實際簽名的文件的支付，那麼也可以判斷這項支付可能是不正當的。

(三)大陸法系與普通法系：
由瑞典檢察官及美國司法部檢察官共同報告在大陸法系或普通法法系下，檢察官如何開啟對於貪腐犯罪的偵查。

(四)偵辦外國行賄可以利用之資源：
1、公司的財務報告。
2、信賴的資料。
3、檢舉者提供的資訊、大眾的抱怨。
4、美國與其他外國對口單位所分享的情資。
5、積極的偵查與情資收集。
6、市場的監視，如新聞報導。
7、美國證劵交易委員會的文件。

(五)分享跨國合作偵辦、起訴公司之經驗：
由美國司法部、聯邦調查局、加拿大皇家騎警等單位之三位官員共同分享如何偵辦及起訴公司之經驗，美國兩位講者並介紹美國企業責任法之簡要內容，並提出未來的方向，而加拿大講者則簡介該國針對國際貪腐調查的支援團隊概況，分述如下。
1、依據美企業責任法，企業將因其錯誤的行為被課予行政及民事責任。而企業的錯誤有哪些，依據此法之規定，下列是企業的錯誤行為：
(1)外國或國內的賄絡。
(2)在採購或投標的程序有欺詐行為。
(3)利用第三人隱藏或掩飾因錯誤行為而得之利益。
(4)阻礙刑事調查。
2、另外依據美國企業責任法，企業責任主要有下列特性：
(1)無過失責任。
(2)不需證明有實際的損害發生。
(3)錯誤的行為與利益間有隨意的連結，
3、未來方向：由於此法涉及企業的民事責任與刑事責任，因此為了調查企業責任，也開始探討行政或民事司法互助的可行性。
4、加拿大國際貪腐調查支援團隊：
(1)監聽小組。
(2)法醫識別小組：將警方所陳列之證據予以照相、編制目錄及檢視的小組。
(3)重大案件管理小組。
(4)科技結合小組：從網路或電腦將資料回復的小組。
(5)鑑識會計管理團隊：針對在形式犯罪調查中，提供關於金融問題的建議、詳細的報告及專家證人證詞。
(6)開放資源(資訊)的搜尋團隊：如利用網路搜尋公開的資訊。
(7)刑事情資部門。
(8)暗中進行的守門員計畫：維持並提升暗中進行資源的轉換角色。
(9)資源發展部門。
(10)國內及國際合作部門：維持或發展夥伴關係。
(11)預防及延伸的計畫。

二、調查技巧、方法與經驗分享：
這部份主要著重在詢問證人的技巧、借用科技技術來協助調查以及強調如何成功追蹤資產，以提高資產返還可能。另外並同時強調國際合作對於資產返還的重要性，說明如下：
(一)迅速及成功的調查的要件：
1、如果沒有利用科技設備，就無法獲得迅速及成功的調查。
2、要盡可能有想像力，盡可能去取得證據。
3、使用各種可以取得的調查科技。
4、為未來做準備。
5、建立夥伴關係。
6、維持調查的動力。
7、預防。

(二)借用科學技術來協助調查
1、數據鑑識的意思係指為法律目的保存、收集、分析、提出電子保存的資訊。
2、美國證劵委員會有設置鑑識實驗室。

(三)國際合作對於資產返還的重要：此部份由英國都會警官及美國司法部、聯邦調查局共同報告，說明如次：
1、英國貪汙所得小組之構成：
(1)2007年1月設立，由英國國際發展部提供運作之資金。
(2)利用積極主動的洗錢調查來偵辦。
(3)由一個行動開始運作，現在擁有10個行動，並且超過40個被調查的對象。
(4)在阿拉伯春天事件後，於2012年9月成立英國反貪團隊。
(5)目前此小組已成長到擁有23個員工。
2、英國貪汙所得小組之重點工作—與他國的雙邊合作。
(1)金融及調查的聯繫。
(2)在司法互助前的所有工作—警察對警察的模式。
(3)改善司法互助請求的品質。
(4)在跨越不同法域間工作的挑戰。
(5)在司法、警察界的貪汙。
3、英國與美國間共同合作的好處：
(1)達到有效率的調查。
(2)處理事先且積極的調查，並轉換成司法互助的調查。
(3)美國不必在調查時，組成大陪審團。
(4)美國可以給予英國詳盡的美金交易記錄，而這些記錄在英國是無法由銀行取得的。

(四)資產返還與國際合作：
由於在跨境犯罪裡，沒有任何國家擁有該犯罪的全貌，為能成功沒收不法資產，並將不法資產返還於被害人或被害國家，也避免各國浪費資源在相同的調查上，因此非國際相互合作無法克境全功。
1、美國司法部Kleptocracy資產返還倡議：這是美國長期來的承諾，需要檢察官及執法官員的精細的合作。
2、賄絡所得執行的好處：
(1)增加調查的效果：
A、否定外國官員貪汙所得。
B、將貪汙所得返還予被傷害的人。
(2)額外的發展：
A、確認其他支付賄絡的人。
B、確認媒介的人。
C、顯示經濟所得—追蹤金錢。
D、金融專家參與團隊的運作。
3、國際合作的機會：
(1)取得境外文書證據。
(2)取得證詞。
(3)合作部門的知識。
4、資產返還的三項支柱：
(1)犯罪的證據。
(2)資產的確認。
(3)資產與犯罪間的連結。
5、資產返還國際合作的良機：
(1)著重在金融情資：
A、及早的、積極的使用金融情資。
B、艾格盟聯盟—一個廣泛的交換金融情資的國際情資。
C、積極的合作在相關的事物。
(2)交換情資的法律架構
A、如Eurojust及其他雙邊的案件會議。
B、即時的傳遞證據。
C、更大的外國貪腐的執行。
D、國際更聚焦於貪汙所得的凍結或沒收。
E、資產返還執法者的國際網絡—多數區域擁有此組織，如ARIN-AP，此可以獲得非正式的協助。

三、如何追蹤金流
(一)擁有完善的調查團隊對於成功調查是必要的，團隊成員應包含：
1、律師：調查及公訴的律師。
2、會計人員。
3、經濟專家。
4、科技專家。
(二)何時需要鑑識會計？
舉例來說，審計就像是係企業的年度健康檢查。而鑑識會計則是企業心臟病發送急診時。

(三)鑑識會計對於偵查有何幫助：
1、能有效率的、迅速的協助分析大量的會計記錄。
2、確認模式及不洽當處。
3、快速的確認欺詐的交易，以進行進一步的調查。
4、概括資料及建立欺詐的金融事實。

(四)發現賄絡—主要步驟：
1、確認可疑的交易、支付及人—這是進入點。
2、追蹤金錢。
(1)往前推到政府官員。
(2)往後回溯到企業帳冊。

四、司法互助
(一)本部分主要在探討如何藉由司法互助在境外調查取證，並分析正式與非正式司法互助可以取得之資料差異。
(二)兩者最主要的差異在於非正式司法互助強調的是迅速、即時，在正式司法互助前完成司法互助的準備工作，主要內容為交換相關情資，但所取得證據無法在法院內被當證據使用。而正式的司法互助則強調係經由國對國的司法機關請求所得，依此程序取得的證據，可以在法院內當證據使用。
(三)但相較於非正式司法互助，正式司法互助程序較為繁雜，取得證據之時間較為冗長，往往無法因應需迅速因應的偵查需求。
(四)不過，無論是正式或非正式的司法互助，互信都居關鍵因素，尤其是執行非正式司法互助時，更是如此。

五、非起訴的解決方式：
(一)荷蘭：
由荷蘭檢察官介紹該國針對企業行賄案件，除起訴以外的解決方式，說明如下：
1、 沒有法官介入。
2、 大型案件必須獲得司法及安全部或者是檢察總署的同意。
3、 這些大型案件通常是企業行賄案件。
4、 被害人可以在上訴法院針對不起訴的決定予以抗告。
5、 程序：
(1)檢察官與企業及企業聘僱的律師對談。同時間金融警察也在場。
(2)談論內容包含刑期或處罰。
(3)企業可以表達他們的看法，檢方與公司互相討論找出內部的解決方式。
(4)將每一件事都列入會議記錄。
6、如不起訴，企業應負擔：
(1)罰金。
(2)犯罪資產返還。

(二)美國：分刑事及民事的解決方式：
1、刑事：
(1)認罪協商。
(2)延緩起訴的協議—類似我國緩起訴。
(3)不起訴的協議。
(4)放棄起訴。
2、民事：由美國證劵交易委員會負責，方式為證劵交易委員會結束調查，但企業需：
(1)交回犯罪所得。
(2)自我監視。
(3)一定金額之罰款。依據2009的法案，最高針對每一違反行為可科處1萬6000美金之罰款。

六、法令遵循的重要性：
(一)此部份主要在敘述希望藉由企業內部設置獨立的法令遵循單位，而該單位可以發揮類似防腐劑的效果，能降低企業行賄犯罪發生的可能性，並且能於行賄犯罪時，發生吹哨者功效，以協助貪腐犯罪之調查。
(二)回到我國的經驗，我國目前也正推行法令遵循制度。金融機關在103年底依法須設立獨立之法令遵循單位，其主管須為副總階層或高級主管。惟在我國推行法令遵循制度（Legal Compliance）的目的，主要在強化員工的守法意識，維護企業形象，以及降低董監事和經理人的經營風險與責任，較少側重防堵企業行賄方面。但儘管如此，台灣仍有推行此制度並結合企業社會責任(CSR)之必要。如自103年下半年至今年初，臺灣發生了一連串眾所矚目的重大社會事件，包括：大統長基公司涉嫌製造及販售假油事件、日月光公司涉嫌排放廢水汙染後勁溪事件、宏達電及鴻海公司追究不肖員工涉嫌侵害公司營業秘密及收取回扣、遠雄建設事業股份有限公司涉嫌行賄政府官員事件……等。這些事件不僅使當事人公司遭受嚴重損害，也讓全民也直接或間接成為被害者，歸咎其因，除係員工不守法所致，遠雄公司涉嫌行賄事件更涉及公司經營高層涉嫌行賄政府官員的貪汙腐敗案件，而此也證明了企業確實有推行法令遵循制度的必要。
(三) 至於法規遵循應如何實施，最有效的方式就是從最高管理層級做起，在注重誠實及廉潔且由董事及高階管理人員以身作則的公司文化中，法規遵循最有效，畢竟，如僅有中低階層員工需要遵守，擇期與公司以往內部規範並無差異，仍無法抑止經營經層違法，甚或為獲得更大利益而行賄國內或外國政府官員之情形。因此法令遵循制度與公司所有人員均相關，且應被視為公司整體營業活動之一環，公司執行業務時應遵守高標準規範，且隨時監視是否已遵循法規的精神及條文。即使未違反任何法律，若忽略其行為對股東、客戶、員工及市場的影響，也可能嚴重損害其公信力及聲譽。

參、美國證劵管理委員會(SEC)之簡介
一、美國證管會SEC之起源
1929年10月美國股市大崩盤，美國國會進行聽證會以找出問題及解決方案，最後通過證券法（1933）及證券交易法（1934）以恢復投資人對資本市場的信心，法案有兩個主要目的，一是公開發行證券公司必須告訴大眾關於其業務、其銷售之證券，及投資所涉及之風險的真相；二是銷售及交易證券的人，如經紀商、自營商及證券交易所，必須公平和誠實對待投資人，並將投資人的權益擺在第一位。美國SEC亦因此而生，前揭法案賦予SEC三大主要任務，分別為「保護投資人」、「維護公平、有秩序及效率之證券市場」及「促進資本形成」，而SEC之工作主要為監管美國證券市場，包括頒布規則條例、對違反證券法之行為進行調查及執法行動、監督公司資訊揭露、規範和檢查受監管之實體（如經紀自營商、投資顧問及自律組織等）、監督證券交易所及其他自律組織、監督公開發行公司之會計和審計準則等。

二、美國證管會SEC組織架構
美國SEC是一個獨立的監管委員會，委員會由5位委員所組成，委員係由總統任命並經參議院批准，任期為5年且任期交錯(每年6月5日均有一位委員任期屆滿)。為確保委員會之運作不受政黨影響，不得有超過3個委員屬同一政黨，並由總統由委員會中指派一位擔任主任委員。美國SEC之組織分為五大部門－執法部（Enforcement Division）、經濟風險分析部(Economic and Risk Analysis Division)、公司財務部（Corporation Finance Division）、交易及市場部（Trading and Markets Division）、投資管理部（Investment Management Division）及其他專門辦公室。其中執法部門為最大的部門，負責執行SEC的首要目標，亦即為確保遵守聯邦證券法規，進行相關執法程序及機制。各相關部或專門辦公室如發現涉及證券不法之行為，均交由執法部進行調查。另SEC之財政收入為在證券市場中收取每1000 美元約2.24美分的交易費。

三、SEC調查權之法源
SEC係依據1933年證券法（Securities Act of 1933）、1934年證券交易法（Securities Exchange Act of 1934）、1940年投資顧問法（Investment Advisers Act of 1940）、1940年投資公司法（Investment Company Act of 1940）境外賄賂行為法（Foreign Corrupt Practices Act）等相關法令之授權予以調查，並判斷是否涉有違法行為，進而可透過法院或行政程序進行相關執法行動，另亦允許SEC對外國主管機關提供協助。

四、SEC之運作
SEC 的員工主要依循委員會主席的政策方向運作，雖然主席及委員在委員會均各有一票，且委員會的決定係採多數決，然而實務上大部分的投票結果均為5‐0（全數通過）。

肆、境外賄賂行為法（US Foreign Corrupt Practices Act；FCPA）

一、境外賄賂行為法之立法源由
1977 年美國飛機製造商洛克希德（Lockheed）對日本政壇所做的不當支付被揭發，嗣後根據SEC調查顯示，超過400家公司承認有問題或非法的付款予外國政府官員、黨政人物或政治團體，總金額超過3億美元，爰於1977年開始制定境外賄賂行為法（FCPA），禁止美國公民及企業向其他國家官員行賄，該法令同時也要求發行公司保存商業相關紀錄及會計慣例行為紀錄，以避免企業支付前述行賄款項。

二、境外賄賂行為法之執行
境外賄賂行為法是由SEC及美國司法部（Department of Justice, DOJ）共同執行，SEC對於發行人(及其高階主管、董事、員工、代理人、股東)有民事訴訟權限，而美國司法部對於發行人、國內關係人及外國個人與企業(在美國境內之行為)有刑事起訴之權限，另對於個人或非發行人之主體違法行為亦有民事賄賂執法權限。由於SEC會將境外賄賂案件移送美國司法部起訴，故針對部分案件雙方可能會共同合作調查，因此SEC及美國司法部均相當關注境外賄賂之相關議題。
2012年11月SEC與美國司法部共同出版了境外賄賂行為法資源索引手冊（Resource Guide to the FCPA），內容涵蓋了所有主要的議題，包括禁止的事項、美國證管會與司法部如何執行法令及如何處理個案等。前揭資料可於SEC網站免費下載。另為強化境外賄賂行為法之宣導，SEC及 DOJ均設有境外賄賂行為法之專門網頁（http://www.justice.gov/criminal/fraud/fcpa），將每件執法案例列示在網頁上。

三、境外賄賂行為法之兩大支柱
(一)反賄賂條款（Anti-bribery Provision）
1934年證券交易法第30條A款訂有反賄賂條款，禁止美國發行公司或其管理人員、董事、員工、股東等，為獲取或保留業務或確保不公平(不適當)之商業優勢為目的，而賄賂外國政府或政府官員。所謂賄賂並非皆與現金有關，賄賂除了現金外還有各種不同的型態，如：禮物、娛樂、政治貢獻、觀光旅遊招待、不出席或虛構的工作、捐贈給慈善機構、購物行程中的零用金、股票、個人偏好之事物、債務減免、非一般大眾可取得的產品或服務折扣、提供工作機會、對國外政府官員小孩提供獎學金或就業機會等。

(二)帳簿及記錄憑證與內部控制（Books and Records / Internal Controls）
帳簿及記錄憑證規範係訂於1934年證券交易法第13條（b）（2）（A），要求美國發行人應保持帳簿、紀錄和帳戶等明細資料之正確性，以公正反映發行人資產的交易紀錄和處置情形；另內部控制則規範訂於1934年證券交易法第13條（b）（2）（B），主要係要求發行人設計並維持內部會計控制制度之適足性。
四、境外賄賂行為法之執法情形
2013年美國SEC查核發現8件違反境外賄賂行為法之案件，舉例如下：
(1) Weatherford 國際公司：
SEC認定Weatherford公司(瑞士油田公司)為獲取商業利益，對於中東及南非政府官員行賄並提供不適當之旅遊及娛樂服務，最後該公司以2億5千萬美元與SEC及其它機構達成和解。

(2) Diebold公司:
SEC認定註冊於俄亥俄州之Diebold公司(ATM及銀行保全系統製造商)為非法獲取商業利益，對於外國國營銀行之官員行賄，招待相關人員赴知名旅遊景色去旅遊，最後該公司同意以4800萬美元達成和解。
[bookmark: _Toc361387358]
伍、心得與建議
一、心得
（一）和解程序之便宜性:
經觀察美國SEC證券不法執法案例，發現無論在內線交易、境外賄賂行為法之案件、證券商管理及投資公司管理等查核案例中，常使用和解之方式與當事人達成和解，並輔以高額之賠償金用以補償被害投資人之損失。據美國SEC官員表示，其有關證券不法調查案件約有8成係與當事人達成和解，透過和解程序得以有效縮短相關調查作業時程，並可達到嚇阻不法與提供投資人補償之效果。惟我國證券法制中尚無和解之程序，一旦發現涉有證券不法情形，應依其違規行為所涉及之刑事、行政或民事責任分別予以課責，然為減少調查工作之繁複與冗長程序，似可考量建置和解程序，也就是前文介紹非起訴以外的和解方式，以提升調查工作之效率，亦可使投資受害人儘速獲得補償。

（二）獎勵檢舉之機制:
美國之吹哨者/檢舉人制度中，對於違法案件裁罰金額合計超過1百萬美元者，該檢舉人將有權獲得前揭裁罰金額10％至30％間之報酬，此可提高投資人檢舉之意願，以防制證券不法行為之發生，故提供高額裁罰獎金作為檢舉誘因之方式可供我國借鏡。

（三）加強執法合作
鑑於證券金融交易之全球化與國際化，故加強國際間執法合作，共同打擊證券不法行為，以維護市場秩序及保障投資人權益，至為重要。各國證券主管機關間簽訂合作備忘錄(MOU)，此為正式之資訊交換之平台。各國刑事執法機關間，多以簽訂司法互助協定(Mutual Legal Assistance)方式進行合作。對於未簽訂合作備忘錄之外國證券主管機關，亦可透過非正式管道相互交換資訊，打擊不法，並可善用金融情資單位如艾格蒙聯盟（Egmont Group）以獲得情資。

2、 建議：
(一)積極加入各式國際網絡，善用國際網路結合之優勢，加強我國打擊境外犯罪之能量。
(二)為能成功打擊境外犯罪，須仰賴國際合作，故有必要加強我國與各主要國家間單一聯繫窗口之建立，以求能快速反應進行情資交換，甚至進行後續之司法互助。

(三)為提昇我國追緝不法所得之能力，由於執法人員往往非金融實務專家，實有必要於我國執法部門增設鑑識會計人員及單位，以強化我國執法能力。
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