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內容摘要：（二百至三百字）

    本次會議為「世界核能發電協會-東京中心(World Association of Nuclear Operators-Tokyo Centre,WANO-TC)」舉辦之營運績效指標(PI，Performance Indicator)研討會議。此為例行性會議大約每兩年舉行一次，其目的是希望能協助各會員能於時限內正確提報予WANO-TC各項績效指標，以利各會員得以即時參考應用，以提升營運績效、追求卓越。會議開始首先由WANO-TC 營運績效指標計畫經理Hajime ABE致歡迎詞，接著由各與會人員及WANO-TC工作成員一一作自我介紹，之後開始進入研討會議主軸，由本次出席會議負責專題報告人員逐一進行簡報。本次會議共有31人參加，其中有9位提供簡報進行交流。
本文電子檔已傳至出國報告資訊網（http://report.nat.gov.tw/reportwork）
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1、 出國目的
    本次參與之會議為位於日本東京港區之「世界核能發電協會-東京中心(World Association of Nuclear Operators-Tokyo Centre,WANO-TC)」於103年9月24-27日所舉辦之營運績效指標研討會。此一活動為例行性會議，大約每2年舉行一次。舉辦此會議之目的在於協助提升各會員能於時限內正確提報予WANO-TC各項績效指標資料以供進行分析統計，並將結果提供予各會員得以即時參考應用，提升電廠營運績效。另外參與此次會議共有來自世界各地約29位從事PI相關工作之專家及同業人員，其中包括日本各核能公司及核能相關單位如日本原子力安全推進會(Japan Nuclear Safety Institute)、印度核能電力公司(Nuclear Power Corporation of India Limited,NPCIL)、印度(Bharatiya Habhikiya Vidyut Nigam ,BHAVINI)公司、巴基斯坦原子能委員會(Pakistan Atomic Energy Commission,PAEC)、韓國水力原子力電力公司(Korea Hydro & Nuclear Power Co. Ltd,KHNP)等，以及來自WANO-TC(東京中心)、WANO-AC(亞特蘭大中心)、WANO-PC(巴黎中心)、WANO-LO(倫敦辦公室)之專家，也藉此機會互相任交流認識，希望日後對於本公司相關業務之推動能有所助益。
2、 出國行程
2014年09月24日       往程(台北松山機場 → 日本羽田機場)

2014年09月25 -26日   東京品川王子飯店←→WANO-TC東京港區田町五十嵐大樓

 參加2014年WANO-TC營運績效指標活動研討會
2014年09月27日       返程(日本羽田機場 → 台北松山機場)
3、 會議內容及概要
   本次會議由WANO-TC局長(Naoki,CHIGUSA)及副局長(SangYang MOH)率領WANO-TC PI相關工作人員規劃進行。會議先由WANO-TC管理改善支援小組領隊(Yoshikazu TSUCHIHASHI)主持引導，會議開始首先由各與會人員先作自我介紹(包括：姓名、現在負責的工作、對參與本次研討會的期望以及最喜歡的休閒活動)，然後緊接著進入研討會議主軸，分別由與會人員依照會議議程進行簡報及討論，會議總共進行2天。
    本次與會之各會員成有29位，包括日本各核能公司如中國電力公司、東北電力公司、日本原子力發電公司(Japan Atomic Power Company,JAPC)等及核能相關單位，如日本原子力安全推進協會(Japan Nuclear safety Institute,JANSI)、日本原子力研究開發機構(Japan Atomic Energy Agency)、印度核能電力公司(Nuclear Power Corporation of India Limited,NPCIL)、印度BHAVINI公司(Bharatiya Habhikiya Vidyut Nigam ,BHAVINI)、巴基斯坦原子能委員會(Pakistan Atomic Energy Commission)、韓國水力原子力電力公司(Korea Hydro & Nuclear Power Co. Ltd,KHNP)等。
    WANO參與出席本次會議人員除東京中心PI活動相關成員外， 此次尚有來自倫敦辦公室的Lajos HADNAGY(技術計畫經理)、亞特蘭大中心的Arthur SCZCEPANIEC(PI計畫經理)以及來自巴黎中心的Roland SCHÖLLHORN(PI計畫經理)皆是PI領域的專家，實屬難得。
會議議程及內容概略如下：

1. 台電公司簡報內容(附件)
本公司簡報內容是以「PI指標在台電的應用」為主題，簡報內容說明如下:

(1). 介紹台電的電力系統之績效，包括跨2013年台電的裝置容量及發電量，以及各種發電形式的佔比。

(2). 介紹台灣四座核能發電廠，包括電廠座落位址、商轉時間、裝置容量，以及現況。同時也對龍門電廠#1號機安檢完封存，#2號機全面停工之情形對與會人員做說明。
(3). 報告2013年台電核能發電的各項績效表現，例如發電量及容量因數、異常事件報告件數、固體廢料桶數逐年降低之情形，以及核一、二廠因運轉績效優異榮獲得奇異-日立公司榮譽榜之概況。

(4). 介紹台電公司如何應用績效指標，將台電公司核能部門結合WANO PI指標，將之納入核能5年營運計畫之目標，並結合公司之責任中心制度，使各電廠能依所提之各項計畫及策略逐步達成預定之目標。另亦具體說明如何定期審查、追蹤及管理電廠之營運績效。
(5). 結論，台電公司長期利用WANO PI指標作為營運之目標，由各項指標皆有顯著的改善提升，其努力已可以看到成果。台電公司會持續努力追求卓越以確保核能安全。
2. 其他與會者簡報重點摘要
(1). 績效指標活動(Mr. Lajos HADNAGY，WANO倫敦辦公室)：
· 2013年年度報告工作及WANO PI計劃已由亞特蘭大中心轉移到倫敦辦公室。
· WPG04 TS＆E (WANO技術支援及交流計劃指引第4版)已在2013年審查完成。

· WANO PCD 2014-2程序書，績效指標處理說明（新的內部的文件）。
· 會員於每季結束後45天內必須將PI資料提報區域中心。
· WANO 倫敦辦公室將透過監督和指導，確保區域中心符合要求。

· WANO績效指標計畫參考手冊（新結構）MN2014-2的變化。

· 所有PI的計算範例皆擺放在附件。

· WANO Index (Method 4)指數說明書和長期目標已附加在該文件之後。
· WANO 績效指標(PI)與國際原子能總署反應爐資訊系統(IAEA PRIS)的合作（會議和資料產出）。
· 數據輸入定義之相互校準及報告數據的比較。

· 2014年4月9-10日於（倫敦）工作會議統一其輸入數據的定義。

· 在2014年6月11-13日於維也納舉行之工作會議中比較報告的數據。
(2). WANO-TC PI後1/4之現況(Hajime ABE,WANO東京中心)： 
· 由後1/4看關鍵績效指標(FLR,UA7,CPI,FRI)之現況。

檢討各會員關鍵績效指標(FLR,UA7,CPI,FRI)之趨勢變化。

· 各會員之自我評估。

· 東京中心要求未達2015年長期目標之會員必須針對原因進行自我評估員。

· 東京中心於去年7月再次要求會員評估未達長期目標的PI項目。

· 如何自WANO網頁得到各會員PI後1/4之相關資料。

(3). WANO PI活動在韓國水力原子力電力公司的運用(Jung-Hwan LEE,KHNP)。
· 核電廠在韓國的現況。

· 運轉中：23部機組

· 興建中：5部機組
· 計畫中：4部機組

· 放射性廢棄物處設施：位於慶洲(Gyeongju)興建中
· 截至2014年6月底
南韓總裝置容量：88,148 MW，其中核能佔20,037MW(23.5%)
南韓總發電量：257,995 GWh，其中核能佔77,907GWh(30.2%)
· WANO PI活動在韓國水力原子力電力公司的運用
· 使用群組指數排名與產出電子表單→數據的比較與分析→了解強項與弱點→為什麼要將各項PI值轉化為單一指數？便於比較，容易判讀
·  努力改善提升績效指標

加強工作技能、電廠運轉安全優先、改善設備之可靠度
(4). PI資料輸入系統(Data Entry System,DES)練習(Arthur SCZCEPANIEC，WANO-AC)
· 數據提報WANO應注意事項。
· 如何使用PI報告。

· 練習內容：
· 資料輸入：包含資料輸入、數據處理、將資料提報WANO

· 各會員報表：包含匯總表及趨勢圖
· 標準報告(Standard reports)：指數表、群體指數排名、長期目標

(5). 績效評估工具(評估軟體)/ 每季深入分析( Roland SCHÖLLHORN,WANO-PC)
· 透過程式將2014年第1季各會員以匿名方式對其PI值採3年平均值進行分析，檢視會員各項績效指標之趨勢。
· 問題討論：

· 安全系統可用性--應該注意哪些項目

· 工程/維護/監測計畫之效能

· 安全相關系統的可用性監控是否足夠及有效
· 提報不可用是否符合WANO的定義
· 化學指標--應該注意哪些項目
· 工業安全指標(電廠人員/承包商)-- 應該注意哪些項目
(6). WANO PI活動在印度核能電力公司之運用(Anil Kumar, 印度核能電力公司)
· 印度核能電力公司簡介

· 運轉中：21部機組(共5780 MWe)；BWR*2, PHWR*18, VVER*1
· 興建中：6部機組(共4300 MWe)；PHWR*4, VVER*1, PFBR*1
· 計畫中：23部機組(2013-2017之現行5年計畫)
· 未來至2032年預計達63,000 MWe
· RAPS-5連續運轉達765天，為世界上的任一類型的反應器中第二長的連續操作時間。

· PI數據報告最近的改善

· 每一個電廠都有一位負責PI的人員

· 個別電廠之PI資料完成並審查後送總公司
· 總公司PI負責人會再次審查如有問題會與電廠人員討論後修正

· 經總公司人員審查後PI資料會經由資料輸入系統(DES)提交WANO

· 如WANO-TC對資料有疑問，總公司負責PI人員會審視並與電廠負責PI人員討論採取適當的措施。

· 除三個核電機組（RAPS-2，MAPS-1＆2）其外他都已提報化學指標
· 過去三年大部分印度核能電力的機組之化學指標已有所改善。
· 集體輻射暴露數據依個別機組分別提報。
· 即使機組是處於停機狀態進行長期大規模整修，集體輻射暴露率也會提報導。

· 手動計劃外急停（跳機）提報中。

· 用績效指標為標杆(Benchmarking)
· 績效最好的電廠是取決於PI的表現

· 每年提出標竿報告
· 提高績效指標之改正措施
· 定期檢討績效指標

· 有一些績效指標項目落後世界中值，但是多年來已有改善
· WANO TSM要求“強迫損失率”降低，燃料可靠性提高等
· 期望來自WANO的支援
· 分享不同會員對PI運用的各種做法之經驗。
· 針對PI值差及落後在底部的項目提出TSM要求。

· 在過去幾年與具有績效指標持續良好的會員電廠進行互訪。
(7). 原型快滋生反應器（Prototype Fast Breeder Reactor ,PFBR）實施績效考核計劃(Rajendra Prasad PONNADA, 印度BHAVINI公司)。
· PFBR之現況--試運轉階段
· 原型快滋生反應器（PFBR）之績效指標
· 允許鈉在不同階段的雜質濃度--
· 飼水和蒸汽的水化學
· 原型快滋生反應器（PFBR）為達到良好的績效指標之計劃
· 操作人員培訓
· 維護和其他服務人員的培訓
(8). WANO績效指標在Chashma核電廠之運用(MUHAMMAD GUL,巴基斯坦原子能委員會(Pakistan Atomic Energy Commission))

· Chashma核電廠簡介
· PWR (325MWe) *2 ；

· 商轉日期#1號機 2000年9月15日

商轉日期#1號機 2011年5月18日
· Chashma核電廠績效管理系統
· 建立數據採集與處理系統
· 數據資料庫開發與顯示於區域網路

· 組成管理監督委員會
· Chashma核電廠績效概況

· 至2014年8月31日止

· 機組可用率： #1 96.9%  #2 100%
· 容量因數：   #1 91.7%  #2  98.1%

· 提升績效之改進措施

· 針對UA7項目提出之改善
· 電廠修改

  進水口增設垃圾處理設施確保洪水期冷卻水順利抽取

  進行修改分別單獨控制循環冷卻水泵排放閥門的電源
· 強化廠外線路

· 電廠內部運轉經驗的利用
4、 心得及建議
    職於先前曾承蒙長官們厚愛給予難得之機會於今103年3月17-20日參加WANO-TC於103年3月18-19日所舉辦之會員聯絡人(WIO)春季會議，當時是職第一次代表公司出國開會。而當時WANO-TC辦公室仍位於狛江市電力中央研究所內的舊址，而今年4月底WANO-TC已將辦公室將遷移至位處東京市中心的港區。因此本次PI研討會議也是我第一次見到WANO新搬遷的辦公室，寬敞的會議室及辦公室，以及窗外一覽港區及單軌列車的景觀都令人印象深刻。
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因為是第二次出國，因此心理上對於相關手續辦理及往返交通應注意事項已經有了經驗，不像第一次獨自出國心中多少有點未知的恐懼，旅途中除得以保持較輕鬆的心情外，到東京也再次體驗到不同於台灣的異國文化。此次WANO-TC安排入住的飯店係位於品川的王子飯店，這裡比較多辦公大樓，飯店對面就可以看到微軟、三菱等大企業的大樓林立，沒有前次開會入住飯店位於新宿那般繁華熱鬧。
雖然是第二次參加國際會議，但卻是人生中第一次以英文對外國人進行簡報，而其中與會人員尚有英語為母語或官方語言之人士，因此難免感受到壓力。不過簡報依議程為30分鐘含5分鐘討論，卻進行了將近1小時，原因是報告內容引發熱烈討論而花了約30分鐘，值得安慰的是簡報很成功，過程很順暢，也沒有發生提出問題無法解答的窘境。 

此次PI活動研討會，與會人士多為來自各電立公司負責相關業務之人士，更難得有機會接觸由巴黎中心、亞特蘭大中心及倫敦辦公室派出專家之精要重點說明或指導練習，真是受益非淺。雖然此次會議簡報之資料顯示台電公司表現大致良好，不過我們別忘了日本目前的PI資料是沒有納入統計的，因此我們更要持續努力精進，才能在未來日本電廠重新啟動後仍能維持良好之績效成績表現。
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