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摘要: 
外交部國際傳播司英文「臺灣評論」(Taiwan Review)月刊，於103年9月派遣撰稿何佳珊赴土耳其進行採訪工作，採訪方向為介紹近年來臺灣與土耳其日益密切之經貿、教育、觀光交流和發展遠景，本出國報告即根據此次採訪成果撰寫，內容包括採訪目的、過程、心得及建議，同時附上依此採訪內容而撰寫之兩篇英文文章：第一篇專訪中華民國駐土耳其代表鄭泰祥和伊斯坦堡臺灣貿易中心主任顏銘嬅，談當地的商業投資環境、潛在商機和營運挑戰；並訪問在當地就讀的臺灣留學生，談他們選擇到土耳其進修學習的目的和考量，以及臺灣旅行業者開拓土耳其旅遊市場之情形。第二篇則報導臺商在土耳其之發展現況，並探討臺灣廠商如何利用當地的投資優勢，達成全球布局、風險分散和開拓國際市場之目標。此兩篇文章將刊登於「臺灣評論」月刊104年1月號，其網路電子版亦將於該月同步刊戴。
目的:
土耳其位居歐亞交通樞紐，可作為進入中亞、中東及北非的跳板，其優越的地理位置，加上完善之基礎建設、豐富的天然和人力資源，以及龐大的內需市場，已成為我國積極拓展之穆斯林市場。我國一向重視與土耳其之關係，102年臺土雙邊貿易達18億美元，其中我國約有16億美元順差，我對土國主要出口項目為高價位之精密機械儀器，而土國對我主要出口項目則以原料及初級加工品為主。臺商在當地主要的投資產業為資通訊、機電、皮革、光學製品及海運產業。我國知名企業如鴻海子公司富士康、華碩電腦、東元電機和陽明海運等，均在土耳其設立生產線、行銷公司或服務維修中心。
此外，我國多所大專院校與土耳其知名大學均曾簽署學術合作交流協議，土耳其政府並自100年起開放我國籍學生申請土耳其獎學金，目前每年約有5至10位我國學子前往土國進修碩博士學位。同時，為增進兩國人民的交流互動，經雙方協議，土國政府自102年5月起給予我國民電子簽證待遇，我國亦給予土耳其國民落地簽證待遇。102年我國赴土耳其觀光人數達3萬人次，較前一年成長75%，顯見簽證手續簡化有助雙方觀光往來。
有鑑於臺灣與土耳其之經貿投資、教育及觀光交流日益密切，「臺灣評論」月刊因此實地走訪土國，採訪我駐土耳其代表、伊斯坦堡臺灣貿易中心主任、當地經貿官員及相關機構、當地臺商協會、個別臺商、交換學生，以及旅行業者，並依採訪內容與研究結果撰寫成兩篇相關報導。
過程:

此次赴土耳其採訪之行共計12日，9月19日抵達伊斯坦堡後，經由駐安卡拉台北經濟文化代表團陳詠博秘書的安排和協助，隨即參加由經濟部國際貿易局委託中華民國對外發展貿易協會在知名購物中心Istinye Park所舉辦的「臺灣精品展」，此活動集結43家臺灣精品品牌(Taiwan Excellence Award)，包括宏碁、華碩、宏達電和東元電機，計115件高科技產品盛大展出，採訪人員利用此機會採訪了多位參展廠商，談其核心業務、營運現況和發展遠景，並於隔日參加由駐安卡拉台北經濟文化代表團所主辦的中華民國國慶餐會，訪談鄭泰祥代表、僑界人士、當地臺商和留學生，了解目前雙邊關係的發展，以及其在土耳其生活、工作和求學概況。其他訪談對象包括土耳其商會Omer Bal 秘書長、伊斯坦堡臺灣貿易中心顏銘嬅主任、土耳其台灣商會理事長張昭倫、在當地開設皮革工廠的林榮堂先生、汽車零組件連鎖店的余自成先生， 以及旅行社的徐美芬小姐等。
心得及建議: 

此次土耳其採訪行程能夠順利進行，採訪到多家具營運規模的臺灣廠商、當地經貿官員及相關機構、當地臺商協會、交換學生和旅行業者，要感謝駐安卡拉台北經濟文化代表團鄭泰祥代表和陳詠博祕書在行前的妥與協調、採訪對象的建議和接洽，以及交通食宿的妥善安排。鄭代表和伊斯坦堡臺灣貿易中心顏銘嬅主任均表示土耳其不僅是新興經濟體，內需市場龐大，也擁有豐沛的年輕勞動人口和良好的基礎建設，其位居歐亞交界之優越地理位置，是進軍歐洲的跳板，且土耳其政府近年來積極實行市場開放措施、發展高科技產業、提供國際學生獎學金和簡化簽證手續，以活絡國內經貿投資活動和加強國際交流，使得該國更具成長潛力，建議臺灣廠商和學生應該試圖多了解此一重要市場，把握所提供的商業和學習機會，以建立和提升自身的利基和國際競爭力，尤其目前在土耳其具高度成長性的產業，例如蘭花種植、精密機械、太陽能、資通訊、汽車零配件、紡織和醫療等，都是臺灣的強項，具競爭優勢。代表團和臺灣貿易中心也會加強與土耳其政府部門和經貿組織之聯繫和交往，繼續推動雙邊經貿、文化以及其他不同形式的交流活動。同時，土耳其商會Omer Bal 秘書長也表達與外貿協會深化合作之高度意願，希望共同舉辦更多的貿易洽談會和參訪團，並歡迎臺灣廠商到土耳其實地了解當地投資和貿易機會，其商會可以在設立公司、生產線，以及與當地業者合資的議題上，提供協助，尋求雙贏的局面，兩國雙邊關係發展前景可期。


