赴大陸地區報告（類別：交流考察）
中央警察大學赴大陸地區參與2015年
「第十屆海峽兩岸暨香港、澳門警學研討會」籌備會及警務參訪考察報告書

服務機關：中央警察大學
姓名職稱：校長刁建生及教務長蘇志強等2人

前往地點：大陸地區

前往日期：104年1月28日至1月30日

報告日期：104年2月24日
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壹、前言

　　近年來，海峽兩岸及香港、澳門等四地（大陸地區、台灣地區、香港、澳門）交流活動日益頻繁，有關共同打擊犯罪及警務合作亦積極開展。2006年由中國警察協會在上海舉辦首屆「海峽兩岸暨香港、澳門警學研討會」以來，本研討會每年在海峽兩岸暨香港、澳門輪流辦理，迄2014年已成功舉辦9屆。其中2009年、2013年在台灣舉辦，本校均參與主辦研討會相關事宜。為持續強化海峽兩岸暨香港、澳門警察學術交流平台，推動海峽兩岸暨香港、澳門警學交流，深化警務合作基礎，促進四地共同打擊犯罪成效，2015年兩岸四地將持續舉辦本項研討會，參與各方除大陸地區中國警察協會、香港及澳門之外，台灣方面循例則有刑事偵防協會、中央警察大學、行政院海岸巡防署、內政部警政署、法務部調查局、內政部入出國及移民署，依往年辦理經驗，本項研討會確實具有提升兩岸暨香港、澳門警學交流，促進各地共同打擊犯罪之實效。
貳、依據

    刑事偵防協會於103年12月17日函邀請本校校長刁建生及教務長蘇志強赴大陸地區交流與討論研討會籌備事宜，內政部104年1月6日台內人字第10303328581號函同意本校人員赴大陸地區交流。

參、目的

1、 透過學術論文發表，探討跨境警務合作機制的思維與前瞻，並了解兩岸三地之看法。
2、 參訪大陸地區公安機關，進行會晤與意見交流。
3、 藉由參與研討會，提升本校研究能量，增進本校人員之學習經驗及提升學術品質。
肆、預期效益
1、 藉由人員交流，瞭解大陸地區、香港、澳門之治安狀況及實務運作。
2、 強化兩岸共同打擊犯罪，開拓海峽兩岸暨香港、澳門之警學交流。

3、 透過學術研討交流，瞭解大陸地區、香港、澳門之警學發展，作為本校教學研究之參考。

伍、參與人員

1、 台灣代表團：本校參與103年12月28日至12月30日行程，由中央警察大學校長刁建生擔任團長，率領警政署副署長蔡俊章、海巡署副署長鄭樟雄、移民署副署長張琪及調查局副局長吳莉貞四位副團長、刑事偵防協會秘書長徐熊良擔任執行長，及10位團員 (中央警察大學教務長蘇志強、刑事偵防協會副秘書長林俊熙、刑事警察局督察施桑白、刑事局科長陳世煌、移民署隊長伍聖文、海巡署秘書葉錫忠、調查局調查專員歐陽敏昌、刑事局警務正曾逸群、刑事偵防協會主任范玫玫及刑事偵防協會執行秘書張秀惠)；計16人參與此次研討會籌備暨考察活動。
2、 大陸接待人員名單：中國警察協會副主席曲植凡、山東省公安廳副廳長槐國棟、中國警察協會副秘書長馬維剛、山東省公安廳政治部主任閻希軍、山東省警察協會常務理事于長安、山東省公安廳經偵總隊政委石學鵬、山東省公安廳出入境管理局政委于娜、山東警察學院副院長王離京、中國警察協會對外交流部主任陳小波、中國警察協會對外交流部幹部尚鈺濤、中國警察協會對外交流部李坤、山東省公安廳港澳台事務辦公室副主任呂傳杰、山東省公安廳港澳台事務辦公室副主任耿勇、山東省公安廳指揮中心副主任石建、山東省警察協會辦公室副主任張亮、山東省公安廳刑偵局副局長趙洪方等16名。

陸、活動過程
1、 1月28日（星期三）
    （一）本次籌備會與警務參訪原訂104年1月26日至30日，期間本校接獲內政部警政署104年1月7日警署刑字第1040000085號函:大陸公安部政治部主任夏崇源一行13人於同年月26日安排蒞校參訪，故本校參與人員改同年月28至30日於山東與本次代表團會合。

          （二）本校代表於臺北11點55分當天搭機前往濟南市，接續討  論2015年「第十屆海峽兩岸暨香港、澳門警學研討會」相關事宜如下：
             (1)我方的建議初稿（警大蘇教務長等教授擬定），並進行意見交流，主題為新興跨境犯罪治理與警務合作，有以下幾點子題：

1. 新興跨境犯罪類型、特徵及趨勢分析

2. 各類型新興跨境犯罪打擊對策 
3. 深化跨境犯罪情資交換與合作機制
4. 落實跨境調查取證、順暢人犯遣返與強化罪贜移交   

5. 完善打擊新興跨境犯罪法制
6. 跨境反恐形勢與合作策略
7. 跨境警政治安組織與職權比較

8. 推動跨境警務培訓合作與人員互訪
9. 「海峽兩岸共同打擊犯罪及司法互助協議」執行成效  檢討與未來展望
10. 其他警務、海巡、消防、邊防、關務等創新理論與法  治實踐

       (2)本次會議協商結果,台灣主辦的可能性極高，原因是2014年第九屆警學研討會(昆明)大陸中國警察協會才剛辦過，再辦可能性不高，理應輪到香港警務處舉辦，但是由於立法會及佔中等原因，港方表示本屆暫不舉辦，而澳門保安司因沒有編列預算也無法承辦，為考量警學研討會不宜中斷，經由研商由台灣接手主辦的機會頗高，俟確認後，刑事偵防協會將立即向陸委會、警政署、本校等相關單位呈報組成籌備委員會，我方將朝擴大邀集產、官、學、民間單位與會，以邀請陸港澳相關部門更高層級來台為目標。
    （三）會後進行濟南市公安局警務參訪，由現任濟南市公安局黨委書記、局長劉新雲親自接見，濟南市

HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/454068.htm" \t "_blank"
公安局是主管濟南市公安工作的市政府組成部門整個濟南市公安隊伍和公安工作，多年被濟南市民推選為「最有誠信行業」。濟南市公安局下設10個分局、19個內設機構(指揮部、政治部、紀委、監察室、審計處、警務督察處、宣傳處、裝備財務處、法制處、信訪處、資訊通信處、戶政管理處、出入境管理處、公共資訊網路安全監察處、警衛處及保安管理支隊)，及14個下屬單位 (經濟犯罪偵查支隊、治安警察支隊、文化保衛支隊、監所管理支隊、刑事員警支隊、交通警察支隊、特警支隊、巡警支隊、車輛管理所、公共交通公安分局、鮑山分局、高新技術產業開發區分局、消防分局、城市管理員警支隊)。    
2、 1月29日（星期四）
    （一）是日上午代表團赴山東省公安廳，與槐國棟(副廳長)，閻希軍(政治部主任)，于娜(廳出入境管理局政委)，石學鵬(廳經濟犯罪傊察總隊政委)，呂傳傑(廳港澳臺辦副主任)，趙洪方(廳刑事犯罪偵察局副局長)，石健(廳指揮中心副主任)會晤。
             山東省公安廳是山東省人民政府下設主管全省公安工作的職能部門，公安廳受省政府、公安部的雙重領導。各市、縣（縣級市、區）設有公安局（分局），在鎮、鄉、街道設派出所。公安局（分局）和派出所，分別接受同級人民政府和上級公安機關領導。
             該廳內設指揮中心、經濟犯罪偵查總隊、治安警察總隊、出入境管理總隊、法制總隊、資訊通信處、信訪處、禁毒總隊、消防局等9個機構；另有刑事偵查總隊、交通警察總隊及車輛管理所等3個直屬機構。

    （二）下午參訪青島市，與市公安局局長黃龍華會晤，青島市公安局公部門設有辦公室、紀委、政治部、督察室、信訪處、行政處、裝備財務處、審計處、法制處、宣傳處、資訊通信處、網路員警支隊、出入境管理局、戶政處、經濟犯罪偵察支隊、治安警察支隊、科技處、監所管理支隊、刑警支隊、禁毒處、交警支隊、特警支隊、警衛處、警官培訓中心等23個機構、12個分、市局及215個派出所。

3、 1月30日（星期五）
本校代表於當天中午12時40分自青島搭機返臺，圓滿完成此次任務。

柒、心得與建議
　一、心得：
　　（一）兩岸四地警學研討會已成功舉辦九屆，今年邁入第十屆，為因應香港當前情勢，可能再由台灣舉辦，除延續過去之辦理特色外，如何凸顯十週年紀念之辦理模式，亦可能成為本次研討會思考重點。

　　（二）兩岸及香港、澳門相關治安機關，除工作聯繫平台之外，並透過學術交流管道定期舉辦研討會，更能深入瞭解彼此之法律規定及文化背景，對於未來處理兩岸及香港、澳門事務之思維有相當大之助益。本項研討會已成為四地所共同重視及認可之交流平台。
　　（三）經由此次研討會的籌備會，已具體獲得諸多初步共識，對於即將於10月舉辦的正式研討會幫助很大。
  二、建議：

　　（一）海峽兩岸暨香港、澳門警學研討會已舉辦九屆，但這幾次的審查經驗，歷屆文章被引用的比例不高，有必要再強化論文文章之流通率，以強化本研討會之影響力。
　　（二）兩岸在打擊犯罪方面已簽署協議，有一定之合作模式，也達到相當良好之成效，實為兩岸合作模式之標竿，兩岸犯罪案件可歸納為「跨境犯罪」之類別，而本校屬研究高深警察學術，有必要再強化此方面的研究，以發揮引領實務之作用。
　　（三）今年相關新興犯罪議題，例如新興電信詐騙手法、食品及藥品犯罪、人口販運、網路安全、人犯遣返及通報、罪贓移交、海域執法合作、深化重點個案合作模式等，均可考量列入強化。

捌、結語
　　一、本次應刑事偵防協會之邀，由本校校長刁建生與教務長蘇志強往大陸地區進行交流，與大陸地區中國警察協會、山東省公安廳、濟南市公安局、青島市公安局等單位人員進行工作交流，並研商2015年兩岸及香港、澳門警學研討會辦理方式，共同探索未來論文徵稿及研討之可能方式，對於實務工作及學術理論都有大幅度的助益。

　　二、本次參訪已具體獲得第十屆海峽兩岸暨香港、澳門警學研討會相關籌辦事宜之共識，有利於本年度研討會相關工作之開展，故本次參訪工作已經達到應有之效益，且進行圓滿順利。
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