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摘   要

經濟合作暨發展組織（Organization for Economic Co-operation and Development, OECD）韓國政策中心（Korea Policy Centre），作為亞太地區OECD會員國及非會員國間研討之橋樑，並促進多邊合作，歷年來致力於舉辦各項議題稅務研討會，邀請OECD會員及非會員國稅務機關代表及該領域學者專家，針對各項重要議題交換經驗，2014年韓國政策中心共舉辦「高淨值資產人士課稅」、「國際租稅規避及租稅協定濫用」、「移轉訂價─企業重整及無形資產」、「預先核定中小型企業」、「所得稅研討會」、「移轉訂價及關稅評價」等6場研討會，擇定當前熱門租稅議題進行理論及實務研討，使各國代表瞭解各國現行租稅制度，共同為改善各國租稅環境而努力。
本次「所得稅研討會」稅務研討會，探討主題為綜合所得稅制度設計權衡（Trade-offs in Designing an Income Tax System）、綜合所得稅之租稅優惠（Tax Incentives in personal income tax）、個人股利及資本利得之課稅制度（Taxation of Dividends and Capital Gains of Individuals）、綜合所得稅之租稅規劃避稅及逃稅（Tax Planning, Tax Avoidance and Tax Evasion）及中小型企業之課稅制度（Taxation of the Self-employed and Small and Medium-sized Enterprises ）等議題，並援引比利時、紐西蘭及日本相關租稅制度，有助瞭解各國稅制差異性。另外，與會代表透過國家報告（Country Presentation）進一步認知各國稅制優劣，並藉由稅制設計之探討，有助於各與會代表觀摩學習，俾利各國進行所得稅制度之研修及探討，及時掌握國際租稅最新發展趨勢。
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[bookmark: _Toc394911756]壹、緣起及目的
[bookmark: _Toc394911757]一、經濟合作暨發展組織（OECD）簡介
經濟合作暨發展組織（Organization for Economic Co-operation and Development, OECD）致力於聚集世界各地管理者為世界經濟發展而努力合作，主要目的在於穩定世界經濟發展、提高就業率及生活水準、維持金融穩定以及幫助開發中與未開發國家經濟進步。為達到上述目的，OECD每年在世界各國舉辦數十場研討會，聚集超過100個國家的管理者及專家，相互合作分享專業知識，達到促進世界經濟發展的最終目標。
目前OECD會員國已達34個，不僅涵蓋先進國家，亦包括墨西哥、智利及土耳其等新興經濟體。此外，巴西、中國大陸、印度、印尼及南非等5國參與該組織「強化合作夥伴關係」計畫，OECD希冀藉由跨國間合作，以促進經濟繁榮穩定及各國間和諧發展。隨著各主要新興經濟體陸續加入，該組織各項倡議及所擬訂相關指導原則，已逐漸對全球經濟及發展產生相當影響力。
OECD組織最主要任務為引領各國政府走向民主與市場經濟，其目標涵蓋維持持續性經濟成長、提高就業、提升生活水準、維持財政金融穩定、協助其他國家經濟發展，及促進全球貿易成長等。該組織架構主要為理事會（由OECD秘書長擔任主席，並以會員國與歐盟組成，負責監督及指導政策方向，決策則採共識決）、委員會（由會員國與觀察員身分非會員國組成，並與秘書處討論執行之政策議題）、秘書處（下設各業務處，負責分析及建議）組成。
近50年來，OECD發布之經社數據及具比較性統計資料已成為全球最龐大且最可靠來源之一。除資料及數據蒐集外，OECD同時掌握趨勢，分析及預測經濟發展，並就社會變遷、貿易、環境生態、農業、科技、租稅等各項議題演變提出研究報告，OECD已成為全球經濟及公共政策領域最大出版者。
[bookmark: _Toc394911758]二、OECD韓國政策中心
OECD於1991年開始策劃多邊稅務中心網絡，目前OECD在全球設有4個多邊租稅中心，分別為奧地利維也納、土耳其安卡拉、匈牙利布達佩斯，及韓國首爾（原設立於天安）。
韓國於1996年成為OECD第29個會員國，並於1997年成立目前亞太地區唯一的多邊稅務中心（The Korea-OECD Multilateral Tax Center），提供亞太地區國家稅務議題資訊交流分享，促進亞太地區國家關於租稅協定、移轉訂價、租稅政策、稅務查核、稅務行政、稅務資訊交換等發展及進步，就近提供亞太地區國家關於OECD稅務議題最新發展趨勢及研究成果。2007年整合「韓國-OECD多邊租稅中心」、「OECD/韓國競爭區域中心」、「OECD/韓國政府創新中心」及「OECD/韓國健康及社會政策區域中心」，並於2008年6月正式更名為「OECD韓國政策中心（OECD Korea Policy Centre）」，作為亞太地區OECD會員國與非會員國間研討橋樑，促進多邊合作。
歷年來OECD韓國政策中心致力於舉辦各項議題稅務研討會，邀請OECD會員、非會員國稅務機關代表及該領域學者專家，針對各項重要議題交換經驗，2014年韓國政策中心擇定當前熱門租稅議題進行理論與實務研討，共舉辦「高淨值資產人士課稅」、「國際租稅規避及租稅協定濫用」、「移轉訂價─企業重整及無形資產」、「預先核定中小型企業」、「所得稅研討會」、「移轉訂價及關稅評價」等6場研討會，使各國代表瞭解各國現行租稅制度，共同為改善各國租稅環境而努力。
[bookmark: _Toc394911759]貳、過程
本次研討會OECD於2014年11月3日至8日在韓國首爾韓國政策中心舉行，主題為「所得稅研討會（Income Tax Workshop）」，討論議題包括：
■各國稅率與稅收趨勢（Tax Rates and Trends）
■綜合所得稅制度設計權衡（Trade-offs in Designing an Income Tax System）
■綜合所得稅之租稅優惠（Tax Incentives in personal income tax）
■個人股利及資本利得之課稅制度（Taxation of Dividends and Capital Gains of Individuals）
■綜合所得稅之租稅規劃、避稅及逃稅（Tax Planning, Tax Avoidance and Tax Evasion）
■中小型企業之課稅制度（Taxation of the Self-employed and Small and Medium-sized Enterprises）
本次研討會除各項討論議題外（包括分組討論及各項簡報），透過各國代表對各項議題進行討論，分享各國經驗，提供不同思維角度，再由講座歸納重點，確實瞭解各項議題重點，有助於提升各國綜合所得稅課稅制度及課稅之行政績效。
    本次與會國家包括不丹、柬埔寨、中國大陸、香港、中華民國、印度、印尼、韓國、馬爾地夫、尼泊爾、菲律賓、沙烏地阿拉伯、泰國及越南共14國，出席代表26人。由紐西蘭籍Mr. Alastair Geoffrey Thomas、比利時籍Mr. Christian Valenduc及日本籍Mr. Yuji Miyaki分別於各項議題擔任講座。今年我國由財政部綜合規劃司姚欣欣專員及中區國稅局陳祖萍稅務員代表參加。我國代表除與主辦單位OECD韓國政策中心同仁良好互動外，同時利用會議期間與他國代表就個人綜合所得稅課稅制度交換意見。
[bookmark: _Toc394911762]參、會議研討議題摘錄
一、各國稅率與稅收趨勢（Tax Rates and Trends）
OECD蒐集各國稅率與稅收，並繪製相關統計圖表，俾各國作為制定政策之參考，經分析趨勢彙整摘述如下：
■稅收占國民生產毛額（GDP）比例：2012年OECD各會員國稅收占GDP比例約為20%至50%，平均比例為34.6%，其中墨西哥約占20%比例最低，而丹麥約占48%比例最高。
■主要稅收增減情形：1965~2011年OECD各會員國主要稅收【含個人所得稅（personal income tax）、公司所得稅（corporate income tax）、社會安全福利捐（social security contributions）、薪資稅（payroll taxes）、財產稅（property taxes）、一般消費稅（general consumption taxes）、特定消費稅（specific consumption taxes）等】增減情形中，個人所得稅收均占24%至30%，增減情形尚無明顯變化，惟社會安全福利捐有逐年增加趨勢。
■最高所得稅率變動情形：以1981年、1994年及2013年為例，依OECD資料庫顯示，其會員國最高所得稅率呈現遞減趨勢。
■股利所得最高有效稅率（包括個人所得稅及公司所得稅）變動情形：以2000     年及2014年為例，2000年及2014年平均最高有效稅率分別為49%及43%，而股利所得最高有效稅率顯示逐年下降趨勢。
■營業稅稅率與其占總稅收比率變化情形：以2008年及2014年為例，營業稅因稽徵成本低，故營業稅率呈現上漲趨勢，且稅收徵收效果明顯，營業稅收占總稅收比例亦呈現上漲趨勢。
二、綜合所得稅制度設計權衡
稅捐係政府為達成一定目的（例如維持政府運作與社會秩序、提供人民公共服務、社會福利及基礎設施建設等），稅捐徵課係法律賦予政府權利向人民（納稅人）強制徵收貨幣或資源，除因應政府財政支出所需外，亦考量財富或資源重分配之社會公義。惟稅捐徵課過程中，因涉及不同租稅制度（概括性所得稅制comprehensive income tax system或分類所得稅制schedule income tax system）、課稅單位（家庭或個人為單位）、稅率（累進稅率或單一稅率）、扣抵稅額（扣除額或免稅額）及稅務優惠（tax benefit）等，造成租稅效率及公平孰輕孰重問題，茲將重點摘述如下：
■在學理上，租稅公平區分絕對公平及相對公平，其中絕對公平係假設租稅徵收   並不因納稅人的經濟地位及納稅條件而有所差異，即所有納稅人課徵等額人頭稅；相對公平則假設課稅公平應區分水平公平及垂直公平兩種，水平公平係指具相同經濟地位的人，或具有同等納稅條件的人，應負擔相同稅負，而垂直公平係指不同經濟地位的人，應負擔不同稅負。再論柏拉圖資源有效配置理論（Pareto Efficient Allocation），指任何人福利增額必使他人福利減損（No one can be made better off without someone being made worse off），因為租稅課徵會改變商品相對價格，進而扭曲原先市場價格機制，形成無謂損失（deadweight loss），使得市場偏離柏拉圖資源有效配置。
■因綜合所得稅收多以薪資所得為課稅標的，為減少因課徵綜合所得稅造成效率失衡，規劃綜合所得稅制時，應考慮綜合所得稅對勞動供需雙方的影響。以勞動供給為例，勞動參與率、勞動工時、職業選擇彈性、屆退休時程長短、教育機會成本、儲蓄意願及創業風險承受度，均影響勞動供給量。除此以外，邊際稅率（marginal tax rate）亦為變動因子之一，勞動參與者個人特質（例如低薪勞工、雙薪勞工、高齡勞工或高技能勞工）差異對邊際稅率變動亦產生不同反應；另外，工會組織普及化及導入最低工資制度等非自由競爭政策，均使得實證與理論研究顯示課徵工資稅（labor tax）影響失業者勞動供給，即較高工會參與率具有較高議價能力，可藉由提高工資彌補課徵工資稅所造成的損失。因此，可能促使工資水準與稅負多寡呈正相關變動，而提高勞工社會福利捐（employer social security contribution）與制定偏高最低工資標準（generous minimum wage levels）往往造成低技能勞工被逐出勞動市場之現象。
■根據OECD 2008年研究報告指出，規劃租稅收入來源時，應針對不同租稅（例如營利事業所得稅Corporate Income Taxes、個人綜合所得稅Personal Income Taxes、營業稅VAT、貨物稅Excise Taxes、環境污染捐Ecological Taxes及財產稅Recurrent Taxes on Immovable Property）對平均每人國內生產毛額（GDP per capita）影響程度排序，決定國家稅收配置情況。由文獻研究結論，當（1）納稅人對適用高稅率課稅反彈較小、（2）政府較重視社會財富重分配及（3）高所得納稅人占國家人口比例較高時，即適合採行較高邊際稅率。
■概括性所得稅制與分類所得稅制各有其利弊歸納如下：概括性所得稅制下，隱含累進課稅較符合垂直公平（vertical equity）、對不同所得無差別待遇，符合水平公平（horizontal equity）、降低資源誤置的誘因、行政管理成本與遵從成本較低、各類所得均適用相同稅率等稅制優勢，卻可能產生資金外移與高技能勞工外逃等稅制劣勢；分類所得稅制下，可針對移動與不可移動所得採行差別稅率課稅等稅制優勢，惟卻可能產生高稅率所得轉至低稅率所得、行政管理成本較高、未能量能課稅（註：負總所得納稅人仍須負繳稅義務）等稅制劣勢。實務上，沒有任何國家採行完全概括性所得稅制或分類所得稅制，而是採行複合制之課稅制度。
■根據OECD會員國資料顯示，除捷克以外，課稅單位已由家庭基礎制（family basis）轉為或個人基礎制（individual basis），例如19個會員國採行完全個人基礎制（pure individual taxation），僅法國、盧森堡、葡萄牙及瑞士等4個會員國採行完全家庭基礎制（pure family taxation），而比利時、德國、美國及以色列等4個會員國則採行不完全個人基礎制。稅率可分為累進稅率制（progressive rate）或單一稅率制（flat rate），在權衡租稅公平與效率後，目前大部分OECD會員國採用累進稅率制， 差別在於稅率及稅率級距。
■近數十年以來，Anglo Saxon 國家（包括英國、澳大利亞、紐西蘭、加拿大及美國）最高所得者財富增速驚人，且為因應多數國家財政健全之需，對富人加稅多為政策之一，然而租稅公平及效率亦應注意，像較高邊際稅率將產生較高無謂損失，對創新精神及勞動供給亦會產生反效果，對最高所得者亦造成較高課稅所得彈性，且藉由提高最高所得者所得稅率對矯正社會財富不公平分配現象效益有限；同樣地，此課稅方式對稅收增長貢獻有限，因此傾向減少富人租稅抵減措施（tax concessions）以擴大稅基為目前稅制趨勢。
■租稅優惠或稅式支出（tax incentives or tax expenditure）源於收入與成本配合原則，例如與薪資所得相關之通勤成本（travel-to-work costs），與稅負相關之基本扣除額（basic relief）、子女扣除額（child relief）、醫療支出扣除額（deductibility of health care costs）、家計抵稅額（family-based tax credits），及負有政策考量之儲蓄扣除額（deduction for savings）、教育扣除額（deduction for education）、捐贈扣除額（deduction for charitable giving）、就業抵稅額（in-work tax credit）。租稅優惠措施分為扣除額制（deduction）及抵稅額制（tax credit），扣除額制會減少課稅所得，抵稅額制會減少稅收實徵額；扣除額大小繫於納稅人的邊際稅率，抵稅額則為一固定數，分為標準扣除額（standard deduction）與非標準扣除額（non-standard deduction），標準扣除額與納稅人個人支出無關，屬條件式賦予，且通常依所得種類、子女數、婚姻狀態分類之定額扣除數，相對而言，非標準扣除額則與某些實支數相關，亦非屬定額或固定比率扣除額。
三、綜合所得稅之租稅優惠
    政府藉由提供其納稅人租稅優惠（tax incentives）來促使其改變某些作為，例如扣除額、免稅額、抵稅額及差別稅率。租稅優惠及稅式支出在每個國家各有不同定義，但意義極為相近，皆非理想稅制一環，稅式支出類似政府公共支出，即某些稅式支出並無意改變納稅人作為。
    在經濟學完全競爭市場中，假設擴大稅基為大眾共識，因為稅基擴大較有效  率，也較公平。在擴大稅基假設下，實施全面性課稅（uniform taxation）不會改變商品相對價格，例如在此稅制下，對儲蓄課稅，將不會改變不同資產間相對報酬率（the relative rates of return），只影響該儲蓄多少決策。惟如資產間存在替代性，或對不同資產課徵差別稅率，仍會對資產相對價格造成影響，為籌措固定稅額支應公共支出，並降低影響，應由擴大稅基及降低稅率著手。事實上，現實社會並非完全競爭市場，亦存在租稅優惠制度，由於市場存在外部效果（positive externalities），且因市場失靈（market failure），使得中小型企業融資管道不足（credit rationing for small and medium sized enterprises），租稅優惠並未產生其預期結果。
    以比利時為例，根據比利時對租稅優惠制進行成本效益分析（cost and benefit analysis），得出下列結論：
■租稅優惠通常對中高所得者較為有利。
■租稅優惠結果可能與原先預期有差異，原因是：（1）較低的存款利率抵消部分租稅扣減效益、（2）房屋融資利息扣抵政策可能推升房價。
■租稅優惠分別造成2011年度減徵38%的營業稅、32%的貨物稅、22%的扣繳稅額、11%的營所稅及23%的個人綜合所得稅。
■通常投資抵減租稅優惠措施誘使投入更多投資額，而儲蓄租稅優惠措施並未提高儲蓄總額，僅只改變納稅人投資組合。
■提供地方稅租稅優惠措施（regional tax incentives）可能較有效率，但亦有可能導致非預期額外利益（windfall gains）。
■若租稅優惠源於利益團體遊說而來，或是源於選票考量，會形成租稅優惠措施常形成經濟無效率，甚至可能戕害租稅制度公平性，且租稅優惠措施往往造成部分納稅人受有鉅額損失；而大多數納稅人受益，故租稅優惠大門一開，很難取消。
    比利時租稅優惠實證研究雖有上述缺失，惟因政策考量，仍有存在必要性，現行世界各國租稅優惠措施以就業抵稅額（in-work tax credit）及公益團體捐贈扣除額為制度種點，簡介如下：
■就業抵稅額：目的為減少貧窮並促進就業，故以低所得勞動者為適用對象，惟適用與否，以有無工作為依歸；依所得多寡變動就業抵稅額（income-based phase-out），可能導致高邊際稅率。目前15個OECD會員國採用就業抵稅額，例如比利時提供員工社會福利捐扣抵稅額，另7個OECD會員國採用一次性（one-off）或限時（time-limited）租稅優惠。
■設計就業抵稅額應考量標準為：（1）勞動測試法（work contingent test）：依工時多  寡認定符合與否（hours-worked test），依所得多寡調整抵稅額（earned income phase-in），是否符合最低工資（fixed earned income test）、（2）家計制或個人制（family vs individual targeting）：是否有子女，扣抵金額隨子女多寡遞增，扣抵金額隨家庭或個人所得而異、（3）一定金額以上所得適用定額稅率扣減、（4）扣抵稅率及抵稅額關係：高扣抵稅率與高抵稅額，低扣抵稅率與較低抵稅額，中低扣抵稅率與高抵稅額，均會達到不同效果。
■公益團體捐贈扣除額：例如墨西哥無扣抵上限，捷克、希臘、義大利、荷蘭及挪威則有扣抵上限；另為避免扣抵過於浮濫，通常限於辦妥設立登記的公益團體，或限於某些公益團體，例如義大利僅限某些宗教團體。
四、個人股利及資本利得之課稅制度
    股利所得通常於公司及個人所得階段課徵，然而上述兩階段課稅的作法，　往往造成重複課稅（例如冰島、愛爾蘭與及瑞典），因此許多藉由兩稅合一制（integrating corporate and personal taxation）來減緩重複課稅情事，歸納兩稅合一制之設計有下列4種類型，謹分述如下：
■於公司發放股利階段進行稅額扣繳，股東取得股利時不併入個人所得課稅，例如奧地利、捷克與波蘭。
■公司股東取得股利時須併入個人所得課稅，然其所投資公司繳納之稅額，可全額抵繳其應納稅款，例如澳大利亞、加拿大、墨西哥及紐西蘭。
■公司股東取得股利時須併入個人所得課稅，然其所投資公司繳納之稅額，僅能部分抵繳其應納稅款，例如韓國及英國。
■公司股東取得之股利，僅部份須併入個人所得課稅，例如芬蘭、法國及土耳其。
    目前OECD資本利得有下列課稅方式：（1）將資本利得併入薪資、利息收入及佣金收入等經常性所得（ordinary income）課徵綜合所得稅，然而會適用不同扣除額及免稅額，例如比利時、加拿大、法國及美國；（2）資本利得單獨課徵資本利得稅，且適用特別稅率課稅，例如澳大利亞；（3）資本利得依個案性質不同，採逐案課徵，例如處分債券、權證等債務轉讓金額商品（debt instrument）及處分房地產的資本利得稅適用不同課稅方式，現為奧地利及紐西蘭所採用。
    課徵資本利得稅源於概括性所得（comprehensive income）概念，根據該概   念資本利得應包括資本利得及設算收入（imputed income）。支持使用概括性所得制課徵資本利得稅，係認為概括性所得制符合水平公平（horizontal equity），即有相同總所得者適用相同稅率課稅，另概括性所得制亦符合經濟效率（economic efficiency），亦即不同來源所得適用相同稅率課稅，不致造成資源無效配置。
    資本利得稅有採權責制（accrual basis）或實現制（realization basis）課徵，兩種方法各有利弊，例如權責制有賣價難以掌握及流動性風險，即閉鎖效果（lock- in effect），而實現制亦會產生閉鎖效果，因為資本利得在現實年度要適用較高的累進稅率課稅，會影響資產持有人出售資產的意願，降低資產的流動性，及資源合理配置的情形；為降低閉鎖效果，西班牙及美國即針對長、短期資本利得採取差別課稅（preferential rate），其他國家則提供長期資本利得免稅額抵減（exemption for long term gains），有些國家則採取部分資本利得免稅，或針對自用住宅（primary residence）資本利得提供特別優惠（例如澳大利亞、加拿大、法國、義大利及墨西哥提供無條件性免稅優惠，而其他國家則對超過一定期間持有者免除稅課，或是降低稅率）。
    日本個人股利所得及資本利得課稅制度簡介：
基本上，個人股利所得在概括性所得稅制度（comprehensive income taxation）下，應併入經常性所得（ordinary income）申報課稅，惟實務上有下述3種作法：
■取自日本公司之股利所得如業已扣繳20%稅款，則無需再併入所得申報課稅。
■取自上市公司之股利所得（dividend income from listed share），適用20%單一稅率另案申報課稅，惟源於出售上市公司股票之資本損失（capital loss），及前3年度資本損失可抵減取得之上市公司股利所得。
■採用概括性所得稅制申報個人綜合所得稅時，如課稅所得額不超過10,000,000日元，得享有10%股利所得扣除額，惟課稅所得額超過10,000,000日元時，則最高股利所得扣除額以10,000,000日元為限。
    一般而言，源於處分資產（sale/transfer of assets）之資本利得視同經常性所得，並依累進稅率課稅，資本利得分為持有不超過5年之短期性資本利得（short-term capital gains）及持有超過5年之長期性資本利得（long-term capital gains）兩種，50%之長期性資本利得免稅，資本利得扣抵稅額以500,000日元為限，惟適用特別稅措施法（Special Tax Measures Law）處分之土地、建築物及股票資本利得可不併入其他所得課稅。
    目前處分不動產之長期性資本利得適用20%稅率課稅，而處分不動產之短  期性資本利得為39%。另處分不動產損失僅可抵扣短期性及長期性資本利得，且出售個人住所及出售土地或不動產給政府或公營事業皆享有特別扣除額。處分股票資本利得適用20%稅率課稅，又選擇分離課稅之處分上市公司股票資本損失，及前3年度股票資本損失亦可抵減取得之上市公司股利所得。
五、綜合所得稅之租稅規劃、避稅及逃稅
    租稅規劃（tax planning）係納稅人在合法的前提下，運用現行稅法最有利規定，透過交易安排等規劃，達到減輕稅負或不必納稅目的，此行為為法律所認可。避稅（tax avoidance）係納稅人藉由鑽稅法漏洞，以達到減輕稅負或不納稅目的，其作為合法，惟其行為與立法精神相違，或為非立法者所能預料。逃稅（tax evasion）是納稅人故意或無意中違反稅法規定，例如藉由低報所得，賄賂稅務人員，或未漏申報所得，以達到減輕稅負或不必納稅的目的，逃稅者除了補繳稅款外，通常還面臨裁罰及刑責。逃稅情事常發生於（1）監督機制鬆散，而貪污盛行的租稅體制（2）租稅法規及申報制度繁冗（3）隱含漏洞的租稅制度（4）政府財政支出不透明者。
    納稅人常利用下列方式進行避稅：（1）將高稅率所得移轉至低稅率所得。（2）利用現行扣抵稅制，降低融資借貸成本，例如抵押借款融資利息扣抵稅額。（3）利用徵課作業時間落差進行延遲所得認列，提前使用稅額扣減，或延遲繳稅。（4）濫用稅務優惠（tax benefit）。而富人（wealthy individual）常利用提高退休年金計劃金額（individual's pension scheme ）、企業投資計劃金額（enterprise investment scheme）、公益團體捐款（charity）及人身保險（life insurance）來進行避稅。避稅規劃無非是為了減輕稅負或不必納稅，例如利用混合錯配交易（mismatch hybrid transaction），混合錯配交易係將相關所得及稅額扣減，分由不同國家納稅人所有，並利用債務及證券轉換過程，達到轉換所得種類目的，復利用租稅協定之灰色地帶，使得相關所得免稅或適用低稅率課稅，而相關融資借款利息又可扣抵的情形，除混合錯配交易外，避稅亦常見於下列型態：
■將適用高稅率課稅或享有高所得的實際所得人（original income earner）轉換為適用低稅率課稅或享有低所得的名目所得人（formal income earner）。
■轉換所得種類（conversion of income schedule），例如將高稅率所得轉為低稅率所得。
■轉換所得來源國（conversion of income source），例如將境內所得轉為境外免稅天堂（tax haven）所得。
■操控所得扣抵年度（manipulation of imputed year of income）。
■為規避所得來源國課徵資本利得稅，將資本利得轉為非居住者所有，而該非居住者母國並不課徵資本利得稅。
■利用集團企業進行移轉訂價（transfer pricing）交易，藉以增加相關成本費用，同時降低營業收入。
■進行損失或利潤移轉作業，例如將損失由免稅企業轉移至應稅企業，或將利潤由應稅企業轉移至免稅企業。
    避稅行為雖不違法，但違背立法本意，其行為常有下列癥兆：
■無商業源由的複雜交易安排（complex arrangements with no commercial rationale）。
■無商業依據的經常性交易（circularity of transactions with no commercial reason）。
■造成商業鏈斷層及掩飾經常性實質交易安排的非邏輯性化外作為（steps inserted to attempt to break links in chain and hide essentially circular nature of the arrangement ）。
■與常態作業時程不符的作業時間態樣（rapid action timetables）
■技術面無違失，惟實質上與立法意旨相違的作為。
■涉及租稅天堂、虧損公司、公益團體及免稅事業機構的稅務規劃。
■因交易性質及租稅規定所造成的鉅額財稅差異。
■藉由非常態保險賠償規定，來移轉租稅優惠給其投資人。
    綜上所述，下述租稅環境應有所改善：（1）累進稅率標準（progressive tax scale）、（2）個體免稅優惠或虧損抵扣制（tax exempt bodies or tax loss companies）、（3）稅基不全的概括性所得稅制（tax base not comprehensive）、（4）由於存在關聯企業交易、利息收支者非居住者等情況，造成利息支出及利息收入無法勾稽、（5）租稅優惠的相關規定定義不全，或納稅人無法直接受惠於租稅優惠措施，以降低避稅情事發生。
六、中小型企業課稅制度簡介
    受雇者與自我雇用企業不同，受雇者通常與其聘雇公司訂定聘雇合約，惟實務上，有些受雇者為減輕或規避稅負，常假借自我雇用制（self-employed）申報課稅，因為自我雇用制得申報減除與所得相關成本費用（包括自我雇用者的社會福利捐），且自我雇用企業所得不會歸課資本主的個人綜合所得稅；自我雇用企業相關成本費用包括銷貨成本、廣告費、運費、資產折舊及折耗費用、保險費、利息費用、租金費用、文具用品費、差旅費、水電費、薪資費用及稅負；相較於受雇者而言，自我雇用企業稅務遵從度顯較低，在美國受雇者與自我雇用企業稅務遵從度分別為98%及80%~85%，差異歸諸於低報所得、高報成本費用、相關勾稽資料不足及未採行稅額扣繳制進行課稅（lack of withholding as a method of collecting tax），上述4種原因說明如下：
■低報所得源於（1）企業帳務分內、外帳兩種。（2）企業以現金支付薪資給水電工、侍從及女僕等受雇者，造成薪資所得難以掌握。（3）以物易物或勞務易物或以物易勞務，造成無相關所得資料可查。（4）資本利得享有扣除額或適用較低稅率課稅時，造成自我雇用資本主將營業利潤（business income）移轉為資本利得，例如資本主藉由平時低報薪資費用來提高企業淨值，而提高企業淨值有利於增加日後出售企業之資本利得，且該資本利得得適用較低稅率課稅，規避部分稅負。
■高報成本費用緣於（1）虛列費用，例如帳列幽靈員工薪資費用。（2）帳列非屬企業支出之個人旅費、餐飲及娛樂費用。（3）以家庭費用報支公司費用。（4）過度攤提預付費用。（5）高報費用。（6）帳列企業家族成員薪資費用，而這些費用可能高報或係屬虛報。（7）高報年金險費用（over funding tax deductible pension plan）。
■相關勾稽資料不足緣於（1）現金交易（例如小費）及黑市交易（例如企業銷售貨物或勞務給個人，及企業與個人往來採用以物易物或勞務易物或以物易勞務）盛行。（2）過高稅率。（3）稅務機關稽查比率過低。
■未採行稅額扣繳制進行課稅：自我雇用企業通常採用自行估稅（self-assessment）繳納稅捐，而自行估稅正確與否，取決於自我雇用資本主是否誠實及正確申報應納稅捐。實證結果顯示，相較於受雇者，資本主多較不誠實，且申報錯誤比率較高，為解決上述弊端，建議自我雇用企業採行逐月或逐季暫繳稅制。
    中小型企業規模（small and medium sized enterprise）大小，各國各有不同定義，有的國家以員工人數多寡，或年營收大小及資產多寡來區別，例如歐盟依員工數少於250（或50）人，年營收小於50（或10）百萬歐元，及資產規模低於43（或10）百萬歐元定義中小型企業。事實上，大部分企業皆為中小型企業，且在OECD會員國中，極大部分勞工為中小型企業所聘雇，另中小型企業對科技創新俾利良多，租稅制度應本於（1）提供中小型企業較大型企業（large business）少的租稅牽絆。（2）不得影響企業自由選擇企業態樣。（3）不應對處於虧損狀態的新創事業（多屬於中小型企業規模）之條件較為嚴苛。
    現行某些國家租稅制度（例如起徵點taxable income thresholds、稅率及課稅方式）對非公司化企業及公司化企業進行差別待遇：
■對非公司化企業所得（unincorporated business income）（內含資本主或受雇者勞務及資本報酬returns on labor and capital of owner/worker）課徵累進型個人綜合所得稅（personal income tax, PIT）及社會福利捐，惟部分國家對法定資本（prescribed capital component）採用較低稅率課稅。
■對公司化企業所得（incorporated business income）之薪資要素成本（wage component，即公司員工薪資）及社會福利捐課徵個人綜合所得稅，公司營利所得課徵營利事業所得稅，惟分配給其股東之股利所得則課徵個人綜合所得稅；另大部分OECD會員國對公司營利所得採用定額稅率課稅，而中小型企業則依公司營利所得大小採行分段課稅（tiered rate structure）。
    除上述非公司化及公司化企業稅制差別待遇外，中小型企業亦面臨下列不利狀況：
■外部效果（positive externalities）：由於新創事業多屬中小型企業，雖擁有研發創新成果，惟限於有限資金及人力，常面臨大型企業併購危機，造成研究成果淪為為人作嫁。
■資訊不對稱導致不完全資本市場（capital market imperfection resulting from information asymmetries）：由於中小型企業資本額較大型企業小，市場資金供需訊息較缺乏，也因為本身規模較小，故其資金借貸成本較高，且外部資金奧援較不足。
■面臨企業營利所得及資金成本問題。
■利息費用無法全額扣抵：新創中小型企業常發生營業虧損，使得借款利息費用無法全額扣抵，而跨國企業（multinational enterprise，MNE）對海外直接投資（foreign direct investment）融資借款確享有租稅補貼（tax subsidy）。
■有限度盈虧扣抵，降低新創事業意願。
■較少機會進行跨國稅務規劃：中小型企業較無足夠資金進行跨國投資或跨國交易，故較無機會進行混合型證券（hybrid security）類之跨國稅務規劃。
■稅務遵從成本較高：中小型企業通常負擔較高固定成本。
訂定企業租稅政策時應避免干涉企業自由選擇企業態樣，例如有些政策易導致受雇者（dependent employment）轉以企業型式申報課稅，而有些促使企業因利所趨選擇公司化或非公司化企業型態營運；事實上，下述項目顯示現行稅制多偏袒公司化企業：
■股利政策：例如企業盈餘保留制度對公司化企業較有利。
■公司所得稅率（corporate income tax rate）：例如公司化企業適用較低公司所得稅率課稅。
■社會福利捐：例如公司化企業可申報扣減較高社會福利捐。
■資本大小：擁有資本密集（more capital/less labor ）企業多轉型公司化。
[bookmark: _GoBack]    如上所言，中小型企業聘雇大部分勞工，且對科技創新貢獻良多，為扶助中小型企業應進行下列租稅革新：（1）調降中小型企業稅率。（2）適用加速折舊法（accelerated depreciation allowances）攤提折舊。（3）提高折舊扣抵限額。（4）提供投資抵減優惠（investment tax credits）。（5）提供融資貸款優惠措施。
    關於調降中小型企業稅率方面，可從營業稅及營所稅部分著手，例如（1）營業稅部分：訂定營業稅（VAT）起徵標準（即營業額低於一定標準者，免徵營業稅），簡化營業稅計算公式（例如採行推計課稅presumptive taxation），實施單一營業稅制，允許中小型企業使用現金基礎會計制度。（2）營所稅部分：用推計課稅取代現行營所稅課稅方式，允許中小型企業使用現金基礎會計制度，降低營所稅申報次數。
    推計課稅（presumptive taxation）係運用某些間接方法推估企業應納稅額（包括營業稅及營所稅），其方式與傳統上由企業帳簿計算所得有所不同，且通常以營業收入及員工聘雇數作為裁量標準，其優缺點及種類如下：
■優點：（1）降低企業遵從成本，並降低稅務單位管理成本。（2）有助於降低避稅及逃稅頻率。（3）在推計課稅制下，幾乎每個企業都需繳稅，相對而言，似乎較為公平。（4）推計課稅制可降低中小企業適用一般稅制（regular tax regime）之轉換成本。（5）鼓勵企業保存帳證資料。（6）以產業推估平均數訂定之推計課稅標竿（benchmark）稅率，有助於誘使納稅人創造優於標竿之經營績效，以賺取免課稅所得（tax-free income）。
■缺點：（1）有違公平，縱使幾乎每個企業都需繳稅，惟繳納稅額多寡無法真實反應企業實際營收數，畢竟推計課稅只是一個估計數。（2）推計課稅制本身即有所侷限，例如該制度依行業種類屬性，分別推估不同平均稅率。（3）以營業收入及員工聘雇數作為推估標準，易造成降低營業規模及減少聘雇員工之反效果。
■推計課稅之種類計有：（1）定額稅（lump-sum tax）：適用於低於一定營業規模                     的企業。（2）指標型稅（indicator-based tax）：稅額大小與員工數、樓板面積、存貨價值、營業地點、餐桌數或餐點單價呈正相關，例如法國農夫即依耕地大小及農產品種類推計課稅。（3）營收稅（turnover tax）：依營業收入多寡課稅，稅率較低，惟無扣除額可抵減，例如墨西哥非公司化企業之Repecos system，西班牙針對低營收農民課徵營收稅，奧地利低營收非公司化企業之調整型營收稅（adjusted turnover tax），及波蘭多元稅率之非公司化企業營收稅。
[bookmark: _Toc394911770]肆、心得與建議
1、 [bookmark: _Toc394911771]心得
本次研討會討論重點，主要為各國綜合所得稅稅率與稅收趨勢、綜合所得稅制度設計權衡、綜合所得稅之租稅優惠、個人股利及資本利得之課稅制度、綜合所得稅之租稅規劃、避稅及逃稅及中小型企業課稅制度簡介。除研討上述議題外，並進行個案討論，及簡報各國現行綜合所得稅制度，藉由與會代表國家報告認知各國稅制優劣，除了有助瞭解各國稅制設計理念外，亦可參考他國現行制度，針對我國現況，修訂相關稅制，改善租稅環境，擴大稅基，以達輕稅簡政目標，同時合理稽徵稅收，俾收經濟學上較佳效率與公平。
2、 [bookmark: _Toc394911772]建議
    根據OECD 2008及2014年資料顯示，營業稅（或消費稅）因為稽徵成本低，故營業稅稅率呈現上升趨勢，我國目前營業稅稅率為5%，相較OECD會員國資料幾乎為最低，我國加值型及非加值型營業稅法第10條規定：營業稅稅率，除本法另有規定外，最低不得少於百分之五，最高不得超過百分之十；其徵收率，由行政院定之。綜觀上述資料，我國似可酌增營業稅稅率，俾利健全財政。
    租稅優惠及稅式支出雖有政策上目的，惟實際效果有待評估，根據比利時租稅優惠研究資料顯示，租稅優惠易放難收，且租稅優惠及稅式支出政策多有利中高所得者。我國營利事業所得稅相關之「促進產業升級條例」業已於2009年12月31日正式落日，惟近年來為獎勵投資，促進經濟成長，提高產業競爭力，政府大力推廣自由貿易港區及自由經濟示範區，並研擬提供相關租稅獎勵，此舉將造成公司稅基流失，建議是類租稅優惠應進行成本效益分析，以維國家稅收穩定。
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