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1、 會議日期：2015年2月17日至2月19日

2、 會議地點：日本東京TKP Garden City Shinagawa,Tokyo
3、 參加人員：
主辦國日本循往例支付機票款及住宿費用，邀請我國派員參加。我國由經濟部國際貿局貿易安全與管控小組洪偉峰技士及簡劭騏辦事員代表與會。
四、摘要：
亞洲出口管制研討會自1993年迄今已連續舉行22屆，本屆研討會自本（2015）年2月17日至19日為期3天，參加人員包括我國、中國大陸、韓國、印度、馬來西亞、新加坡、菲律賓、土耳其、巴基斯坦、阿拉伯聯合大公國、美國、德國、英國、澳洲、法國、加拿大等25個國家政府官員、學界人士及企業代表，另聯合國、瓦聖那協議、飛彈技術管制協議、核子供應國集團、澳洲集團、世界關務組織、歐盟及東協秘書處皆派員參加，共約130餘人出席。該研討會由日本經產省貿易經濟協力局貿易管理部委請日本財團法人安全保障貿易情報中心(CISTEC)辦理。
本屆研討會日方邀請我國派員以「亞東關係協會顧問」身分與會，惟出席會議及會場中、晚宴，我方皆以經濟部國際貿易局之身分與其他與會人員交流。
    本次研討會主題包括「戰略性高科技貨品出口管制之新挑戰」、「戰略性貨品貿易管制對經濟發展之影響」、「日本對學術機構之出口管控宣導」、「國際出口管制之最近發展趨勢」等。
5、 會議內容重點：
（一）戰略性高科技貨品出口管制之新挑戰

1. 日本貿易經濟合作局局長Ms. Naoko Munakata報告無形技術移轉管控與監理之挑戰:
(1) 日本在外貿法中已包含有對於無形技術之管理，惟對於非以實體文件進行技術交換造成管控難度日益增加（例如由課堂教授或經由實驗室提供不同形態之技術訓練）；另外具有SHTC技術之日本國民移居國外後，也會有衍生出如何管控之問題;
(2) 教育研究機構因受政府之宣導已陸續建立對技術管控之做法，至2014年底日本共計有89所（院）校建立起技術管控之流程;
(3) 另外各國應當要注意有心之武擴份子於各國間找尋管制的弱點加以突破，以利其獲得大規模毀滅性武器之相關貨品及技術；日本政府認為各國政府應該由加強雙邊或多邊的會談來共同防堵，並列舉出日本於2014年所參與之國際出口管制會談，以展現日本與國際共同防堵出口管控弱點之決心。

2. 馬來西亞商工貿易署副管制官Ｍr. Faizal Mohd Yusof報告馬來西亞的出口管制遭遇之困難。

(1) 刑罰太重無益於政府管理，馬國之出口管控法令以可能造成之危害為最重之處分的上限，故最重之刑罰也可能為死刑，惟因此造成海關對於不熟悉貨品之出口過分保守，造成出口人誤會政府有意刁難，對於出口管控作業產生誤解，長期而言，並不利於出口管控業務之整體推行;
(2) 政府各單位間如沒有良好之橫向溝通機制，將造成出口人浪費時間在不同單位間洽辦，延誤出口時效。廠商常反映海關人員對於非屬管控之貨品之通關作業太過嚴格，而究其原因，常是海關人員不熟悉管制貨品清單且無諮詢管道。故有良好之訓練或是適當之諮詢管道將有助於提高管制作業之整體效能;
(3) 政府對廠商之宣導仍有加強之空間，因馬國政府於2010年起實施出口管制作業，時間尚短，許多出口人尚未能了解此一出口管控規範之內涵，故政府對於法令之宣導仍有努力之空間。
（二）專題研究－戰略貿易管制對經濟發展之影響。
1.由美國喬治亞大學國際貿易與安全研究中心Dr. Anupam Srivastava報告，重點摘陳如下：

(1)實施出口管控有助實質經濟發展，S博士以1996~2008年之烏克蘭出口至歐洲各國及同時期印度出口到美國作為例子，舉證該2國在實施出口管控法令後，不但沒有影響出口，反而因為善盡國際責任及增強國外貿易夥伴的信心而在出口方面有顯著之成長;
(2)出口管控有助提高進口國之政府對所進口貨品來源的信心，經由出口國政府簽證後的貨品，即有政府對交易安全之保證，在貨品的供應鏈安全、投資人信心等都是絶佳的保證;
(3)實施出口管控有助引進國外之投資及技術，S博士以印度、新加坡、烏克蘭等12國家於1999年至2009年間實施出口管控造成之國外投資變化為研究，發現各國除金融海嘯之3年間(2007間~2009間)出現國外投資下滑外其餘時間均為上升之趨勢;
(4)案例分析時S博士更舉證在印度在實施出口管控制度後，許多美國大公司相信印度在技術保護上之努力，故相繼在印度設立研發中心，日本更有300家以上之公司在印度設立研發中心;
(5)S博士的結論為有效能之出口管控制度在相當程度上會影響國外投資人對於國家效能之信心，進而有協助貿易拓展，開拓高端貨品貿易之效果，另一方面也能使國家以實際之作為能善盡國際公民之責任，是為一舉多得的效果。 
（3) 日本對學術機構之出口管控宣導

1. 由日本經濟產業省貿易管控部出口安全查核辦公室組長Mr. Sakamoto報告

(1)日本約有781所大學，18萬多個系所及285萬多個學生，由於各學校持續招收國外之學生，增加國際化之程度，截止2013年止，約有13萬外國之學生留學日本。

(2)學校在頻繁的國際交流時，校內對於屬戰略性高科技貨品之技術管控需求也應運而生。日本政府自2005年已開始進行此一方面的宣導工作，以加強和學校方面連繫，自2006年起更直接至學校舉行出口管控之研討會，2010年更達到舉行22場次對大專院校之宣導高峰。另外，針對各縣市之重點大專院校均加以宣導，並邀請學校方分享有效之實務做法。

(3)於政府網站上提供建立出口管控之流程供校方研究人員參考運用，每年另針對學術機構之研究人員宣導出口管控之實務做法。而學術機構也有向外交部、經濟產業省及文部科學省詢洽出口管控意見之案例。自2005年有2家大專院校暨學術機構建立出口管控之流程，至2014年時已成長到89家。

(4)結論：建立出口管控流程有助於加強學術研究及和政府機構之連繫；並用明確之流程及管控檢查表以輔助校方之出口管控執行人員，可明確管理責任並減少人為疏失。

2.日本東北大學材料研究所副所長Ｍr. Sasaki報告東北大學出口管控做法。

(1) 東北大學位於東京北方350公里之仙台縣，約有1萬8千名學生及1千7百名外國學生；教職員則有6千4百多名，其中有1千1百名外國籍之研究人員。

(2) 2009年7月由媒體揭露該校疑似有人員洩露核子燃料製造方法予伊朗，該校立即建立一調查委員會進行相關之調查以利向經濟產業省及文部科學省回報。同年11月該校更進一步自行建立出口管控安全辦公室，隔年3月則發布校內出口管控規範，實施校內出口管控作業。目前該校之內部出口管控作業主要由擁有相關SHTC相關技術(知識)之人員建立起之委員會負責，校內44個系所均需派員參加。

(3) 該校另針對國內及國外(出口) 之校際交流區分不同之作業模式，對於研究人員(或學生)如具有相關SHTC之技術(知識)時，需要在交流前參加學校的出口管控講席並會給予書面指引供交流之人員參閱。另外並參考政府之規章將不同之交流國分成安全國家名單、非安全國家名單及禁運制裁國家名單，供校內出口管控安全辦公室參考。

(4) 該校在內部出口管控作業審核及判斷時也以高、中、低風險建立評估指標協助出口管控安全辦公室人員判斷，並定期對系所之新進人員及具關鍵地位之教(職)人員實施教育訓練；並針對已通過審核之案件建立起事後的查核機制，以確認後續實施之狀況。

(5) 該校承認對於停留於國內的相關人員之追蹤後續較為可行，對於已移居或受雇於國外工作之人員，則無實質之追查能力。

（四）國際出口管制之最近發展趨勢
1.日本外務省Mr. Shoichi Nagayoshi介紹「武器貿易協定（The Arms Trade Treaty,ATT）」進展如下：
(1) ATT係1990年代後期由前哥斯大黎加總統暨1987年諾貝爾和平獎得主奧斯卡·阿里亞斯（Óscar Arias Sánchez）所成立之NGO團體「Arias Foundation for Peace and Human Progress」所倡議並經相關NGO團體討論後概念逐漸成型；
(2) ATT主要監管8類常規武器之國際貿易制定國際標準，其對象包括坦克、裝甲戰車、大口徑大炮、戰鬥機、攻擊直升機、戰艦、飛彈與飛彈發射器，以及小型軍火。遵守條約的締約國將設立管制武器出口的機制，以確保所輸出的武器不被用於種族滅絕、戰爭罪行，或落入恐怖分子和犯罪集團手中;

 (3)日方於報告中陳述為使此一條約生效，日本政府方面在國際間扮演協助之角色，並認為亞洲各國如能加強在武器貿易上的管理將有助於強化各國依法管理之精神，更有助保障各國人民之人身安全。另外藉由ATT之國際回報機制有助各國可監督彼此之武器移轉，維護區域穩定；此外，ATT也尊重各國為國家自衛而採購武器之權利;
 (4) ATT生效歷程介紹：2013年4月2日，聯合國大會以154票贊成、北韓、伊朗和敘利亞共3票反對、中國、俄羅斯、印度和埃及等23票棄權的結果表決通過了該條約；
 2014年12月該條約正式生效；第一屆之大會將於將於2015年8~9月間召開，將就大會之程序、財務、秘書單位及報告方式等項目加以討論。目前已有130個國家簽署。
2.瓦聖那協議秘書長Ambassador Philip Griffiths演講「瓦聖那協議（Wassenaar Arrangement, WA）」進展，概要如下：
(1) WA於1996年成立，旨在藉由提倡常規武器及軍商兩用物品與技術交流之透明化，以及各國提高維護區域穩定之國際責任來預防非法且具強大殺傷力武器及技術之囤積，並以強化各國間敏感性的兩用物品管理來預防武器擴散及，現有41個成員國;
(2) WA每年12月在維也納召開1次大會，大會主席係由參與國每年輪值；WA主要附屬機構有：(一)專家組(Experts Group ,EG)：處理與政策有關之事項及解決問題。(二)一般工作小組(General Working Group ,GWG)：處理有關管制物品清單之問題；
(3)WA軍商兩用管控清單包括：(一)特殊材料和相關設備；(二)材料加工程序；(三)電子；(四)電腦；(五)電訊；(六)資訊安全；(七)感應器和雷射器；(八)導航和航空電子設備；(九)海事；(十)航太及推進系統。軍商兩用管控清單項目約1,000項。軍品管控清單項目約300項，敏感貨品清單約170項，特別敏感貨品清單約80項。
3. 核子供應國集團代表Ambassador Rafael Mariano Grossi演講「核子供應國集團(Nuclear Suppliers Group, NSG)」近況，概要如下:
(1) 核子供應國集團（Nuclear Suppliers Group）為一跨國組織，成立於1975年，希望透過保護、監管、限制出口及轉運等方式，管控可能與核武相關的原物料及技術，以遏止核武在全球散佈。現有48個成員國;
(2) 該集團通過“核轉讓準則”及“與核有關的兩用設備、材料、軟體和相關技術的轉讓準則”實施出口控制，要求進口國接受國際原子能機構全面保障監督作為核出口條件，嚴格控制敏感核物項及技術(如後續處理、鈾濃縮和重水生產)的出口，每年召開一次全體會議，審議“準則”執行情況;
(3) 目前世界上已有30個國家使用核能，共建造了439座核反應爐;另有約30個其他國家希望發展核能，並有69座新的核反應爐處於建造當中，是以核原料及技術的流向管控更顯重要。
4. 飛彈技術管制協議主席Ambassador Roald Næss演講「飛彈技術管制協議(Missile Technology Control Regime, MTCR)」近況，概要如下:

 (1) 1980年代初期，利比亞、伊拉克及一些發展中國家開始從事核彈的研發，這些國家並積極向已開發國家購買製造飛彈的相關設備和技術。因此 MTCR遂於1987年成立，以防止能載運核武的飛彈及無人飛機的發展，以及相關貨物及技術的擴散。1993年管制項目也增加了運送生化武器的飛彈及無人飛機。現有34個成員國。
 (2) MTCR每年舉行一次會議，由各成員國輪流主辦，各成员国根据MTCR准则和附件，制定有关出口控制法规；由各成员国政府自行判断有关转让是否会被用于运载大规模杀伤性武器，井据此决定是否批准某一项出口。各成員國根據MTCR準則，制定相關出口控制法規，並由各成員國政府自行判斷相關貨品之轉讓，是否會被用於運載大規模毀滅性武器，並據此決定是否批准某一項出口。各成员国定期相互通报发放导弹相关出口许可证的情况，并对出口控制中的有关问题进行讨论。各成員國定期相互通報發放導彈相關出口許可證的情況，並對該出口管控之相關問題進行討論。
 (3) MTCR之主要規範由“準則”和“設備、軟件暨技術附件”組成。“準則”建立了導彈和相關貨品的出口管控指導原則框架;“設備、軟件暨技術附件”則羅列了應受控制的導彈相關品項和技術。各成員國通過國家立法實施MTCR準則，並將附件所列之貨品納入國內的出口管制體系。
5. 澳洲外交貿易部Mr. Axel Wabenhorst演講「澳洲集團(Australia Group, AG) - 『禁止化學武器公約(CWC)』以及『禁止生物武器公約(BWC)』」，概述如下:
 (1) AG係國際反武擴散組織，參與國家均為「禁       止化學武器公約(CWC)」以及「禁止生物武器公約(BWC)」的締約國，成立宗旨在於協助出口國或轉運國有效降低生化武器(CBW)擴散所造成的風險。現有42會員國，而澳洲為該集團的永久主席國;
 (2) 該集團每年舉行年會(目前在巴黎舉辦)，探討如何提升各國出口許可措施以有效防止潛在擴散份子獲得研製生化武器所需的各種原料。參與國並不承擔任何具法律約束力的義務，其合作有效性純粹依賴彼此對不擴散生化武器目標的共同承諾及所採取相關措施的執行成果；

 (3) 集團所探討的出口管制的範圍不斷深化，以應對層出不窮的各種新威脅、新挑戰。另外集團所制定的出口管制清單也擴大了管制範圍，將可用於製造或處理生化武器的技術和設備均涵蓋在内;外展計畫之目的在遊說非參與國自願配合該集團進行相關出口管制措施。 
  (五) 分組討論：戰略性高科技貨品執法之挑戰

       本次分組討論計有寮國、孟加拉、美國、世界關務組織及我方計12人參與此一主題。經由2小時之討論及腦力激盪後，共得出3項結論：

1. 需在有限的資源配置中達成出口執法之成效：任何一項工作執行都需在組織內相對有限的資源中爭取分配，出口管控執法亦然。另外政府各機關間對於出口管控執法之工作優先次序有不同之著眼，然而機關投入資源多寡將在相當程度上影響執行成果，故而保持一定的資源投入，持續訂定執行目標是為出口管制執法之持續收獲之關鍵。

2. 加強機關內之協調合作以利專業互補：出口管制作業涉及非常專業之貨品管理(如歐盟清單、歐盟軍商兩用貨品清單)，貨品因主管機關不同，更需要各機關間之橫向溝通連繫加以互補；又如遇有違法出口時，貨品主管機關又需依賴海關協助邊境查驗，故而各機關間要有良好之橫向溝通連繫，才有助出口管制作業之整體執行。 

3. 加強各國於SHTC貨品出口管控之交流合作：出口管制作業主要為確認貨品出口後不會助長大規模毀滅性武器製造或由非國家行為者進行軍事用途。因貨品出口後之管轄權已非原出口國所能決定，故出口國除以簽證制度確認貨品於出口時有明確之進口方及貨品用途等相關資訊，另應加強和進口國間之互助合作，共同防止貨品之挪用，以利維護區域安全及穩定，進而創造安全及可預測之國際貿易環境。

六、心得與建議

(一) 由本次亞洲出口管制會談中觀察到已有更多之國家重視    出口管控作業，並努力完善法規(按菲律賓代表表示本年度極有機會由國會批准通過正式之出口管制法規)；寮國目前則由海關執行部分之出口管控，但該國正加強和馬來西亞交流以利引進國外經驗;

(二) 研究機構對出口管制作業應更提高警覺：由日本政府持續對大專院校及研究機構宣導出口管控作業，及日本東北大學因疑似有研究人員將核子燃料技術提供予伊朗而建立起學校內部出口管控作業規範，從而瞭解到學校等研究機構因為研究、研發而涉及大規模毀滅性武器之技術及知識應當要有所警覺，並應有必要之出口管控訓練及背景知識，以免相關人員在有意或無意間涉入不當之武器交易，造成學校及政府相關部門在管理上之漏洞(按本小組持續參與由政大國關中心所舉行亞洲論壇，保持和學術機構之交流及出口管制作業之宣導);

(三) 因出口管制作業需企業投入資源才得以落實，對於中小企業而言，在執行管制作業之資源上恐有所不足，故如何能持續提供中小企業以較簡便易行之做法實施出口管制作業，應是日後可加強思考之方向(按本小組請資訊中心針對實體管制清單提供線上查詢及對ICP廠商開發之系統介接，主要也著眼於提供資源予廠商，以降低廠商實施出口管制作業之成本);

(四)出口管制作業不但是各國在國際間展現維持區域穩定之指標，更有讓企業在區域穩定中蓬勃發展之實質效果。企業若能在政府的輔導下善盡自身的責任，不僅有利吸引國際間其他高標準大型企業之合作，更可藉由出口管制作業所建立標準作業流程，提升內部人員的計畫及執行能力，對於企業之長期發展均是正面的能量。
(5) 加強法令宣導及對中南部企業之輔導。本小組未來除年度固定於中南部辦理宣導會外，並將加強拜訪中南部有意取得本局ICP認證之廠商(按本小組將於本年3月24日應高雄市路竹區東台精機公司之邀派員簡報本局之ICP認證)，協助企業主動參與，防杜違法出口並避免涉入國際間武器擴散等不法活動，從而建立我國重視貿易安全之國際形象。
11
15

