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內容摘要：本次EGS會議中，除針對54項環境商品(EGS)逐項討論外，各經濟體亦對其在國內的實施計畫、準備與障礙作充分表達。並決議於5月份部長會議(MRT Meeting)時對各國進行現況作進一步之陳述。
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肆、環境商品與服務會議
(Friends of the Chair on Environmental Goods and Services, FoTC EGS)
一、前言

2014年第3次貿易暨投資委員會(CTI 3)會議中，APEC各經濟體承諾於2015年底前對2012年會議中所簽署之54項環境商品調降關稅至5%以下。同時為確保能及時、有效的達成此承諾，訂於2015年CTI 1會議期間重新召開連結性主席之友(FoTC)會議，針對紐西蘭及美國於2014年1月所提之APEC環境商品(EGs)清單實施指引草案(The APEC Environment Goods List Draft Implemetation Guidance)進行技術性之細部討論。

本次會議除探討實施環境商品承諾時可能遭遇之技術性議題外，主要針對APEC環境商品清單指引草案之修正公告進行深度討論，另各經濟體亦陳述其在國內的實施計畫與準備。
二、會議主要訊息

(一) 會議首先由紐西蘭籍主席詢問各會員體對FoTC所提出之工作規劃(Work Plan)文件是否有建議，該文件重點包括：(1)針對各會員體環境商品清單降稅項目，提出技術支援，包括在Ex-Out項目於關務執行問題；(2)確認各會員體於降稅程序之透明性及資訊分享，並規劃於後續MRT Meeting請各會員體討論各自執行之計畫。會員體皆表示無異議。
(二) 本次會議主要係由紐西蘭籍主席根據Implementation Guidance中所述及之APEC 54項環境商品，針對各國所提之Ex-Out或No Ex-Out產品項目，逐項進行討論。討論過程中，以泰國、馬來西亞、日本及韓國對Implementation Guidance所提出之疑問較多，討論重點可大致分為2大類：(1)產品之最終用途因不限於特定環境目的，因此特性不易釐清；(2)各國針對特定產品歸類與Guidance分類稅號不一致等。美國及紐西蘭代表則逐項針對各國提問進行回覆及討論，其中討論最熱烈的產品項目包括：第8412.90目「其他引擎及發動機之零件」；第8419.89目「其他蒸鍋、電動空氣消毒器、工廠及實驗室設備」等；第8502.39目「其他輪機發電機組」等。至第90章相關產品則因各國所提Ex-Out項數較少，未產生太多爭議。
(三) 泰國建議於降稅執行指引內提供各項環境商品之照片，並建議優先處理HS制度之調和，俾利未來海關執行降稅工作。關於此方面議題，我方亦提出部分商品項目之歸類建議，供各會員體參考。
(四) 印尼表示於國內降稅計畫研擬之過程，遭遇APEC降稅法源之問題，因APEC降稅共識係依據2011年俄羅斯領袖宣言，惟該領袖宣言並不具法律效力，恐造成降稅計畫欠缺法源依據而延誤立法期程。關於此方面，我方降稅立法程序擬依據ITA清單之降稅模式辦理後續降稅相關立法程序。
(五) 我國代表發言首先感謝FoTC主席的努力，將APEC 54項商品清單整理成Implementation Guidance，此作法對本次及日後的技術性討論，相當有助益，除可讓我國對於54項環境商品清單內容能夠有更精準的掌握外，並可據以縮短工業部門立場及海關認定的差距。我方目前已相當接近APEC降稅承諾，僅剩少數商品項目關稅較高，國內正積極進行與各界之溝通與協調中。
三、會議結論

會議最終由各國輪流發言降稅進展，主席並進行決議，未來將由FoTC幕僚單位針對本次會議結論修正Implementation Guidance，包括本日討論各項商品的3種選擇(option)，即(1) 為特定Ex-Out另訂一個新的稅則號別，並降稅至5%或以下；(2) 為特定Ex-Out項目之稅則號別降稅至5%或以下； (3)根據產品6位碼項下所有商品皆降至5%或以下。主席希望各會員體在近日累積一定實際操作面的成果後，可於本年5月將舉行之MRT Meeting報告各會員體執行進度，並希望APEC在環境商品的努力可得到共識及成功。

伍、心得與建議事項
(一) APEC環境商品清單共計54項，其中屬我國建議之清單項目占22項，該22項商品中屬No Ex-Out之項目計有8項，對於此8項商品項目，原則支持其項下8位碼商品項目關稅全降至5%或5%以下。
(二) 在APEC 54項商品清單中包括可生產能源的太陽能板、天然氣、風力渦輪發電，與廢水處理有關的濾水器、紫外線消毒設備，以及用以控制空氣污染的除塵器以及觸媒轉換器等各類環境友善商品，涵蓋環境監測與控制、環境污染減量及再生能源等三大領域。整體而言，除風力發電機組在我國關稅較高外，目前考慮依其功率大小另增新貨品分類號列就特定商品降稅以減少對產業界衝擊外，其餘項目降稅至5%或以下對國內產業衝擊相當有限，預期降稅可帶動我國相關環保產業之出口成長。
(三) 為落實環境商品降稅共識，應積極研擬環境商品降稅計畫，加速辦理相關立法程序，以期於年底完成立法公告施行，並預定於5月份MRT Meeting提出我國降稅計畫及執行現況。
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