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一、緣泰國商務部內貿廳轄下交易競爭委員會辦公室(Office of Trade Competition Commission，簡稱OTCC)委託泰國發展研究院(Thailand Development Research Institute，簡稱TDRI)辦理有關競爭法之教育訓練，希望本會派員擔任講師。由於該國結合處理原則尚屬草案階段，並無實際處理之個案，因此本次訓練課程著重在結合案件調查過程與技巧之經驗分享，以及市場界定、競爭效果分析。經奉核可由服務業競爭處楊中琳視察及資訊及經濟分析室陳韻珊科長赴泰國OTCC擔任本次教育訓練講師。
二、本次授課內容摘述如次：
(1) 報告主題：
１、市場界定與案例分析(Market Definition and Case Study)，由陳韻珊科長講授。
２、結合申報及案件審理(Merger Notification and Procedure; Merger Analysis and Case Study)，由楊中琳視察講授。
(2) 報告時間：104年5月19、21日；每日上午9點至12點，下午1點至4點(課程表如附件1)。
(3) 報告地點：泰國曼谷Dhabkwan Resort & Spa。
(4) 與會人員：OTCC所屬事業競爭局(Business Competition Bureau)人員及TDRI人員，共計約50人。
(5) 報告內容
１、市場界定與案例分析(課程資料如附件2)
本部分主要介紹內容包括：市場界定的重要性及功能、市場界定的基本概念(需求替代、供給替代、產品市場、地理市場)、市場界定方法(假設性獨占者檢測、臨界損失分析法、價格相關分析法、價格交叉彈性分析法、自然實驗分析法、E-H檢測法、移轉率、定性評估法)與市場力衡量指標(市場占有率、集中度、HHI指數)、本會相關市場界定處理原則及案例介紹，而在介紹市場界定方法或相關概念時，亦同時輔以我國或其他國家之案例加以說明。
２、結合申報及案件審理(課程資料如附件3)
本部分主要介紹內容包括：結合類型（結合態樣、型態、無須申報之結合案件）、申報主體（參與結合事業與申報人的區別）、申報時點、申報內容（以本會申報書內容作簡介）、結合簡化作業程序（適用與不適用的結合案件類型）、限制競爭及整體經濟利益審酌因素（單方效果、共同效果、增加競爭對手成本之可能性、導致聯合行為之可能性、經濟效率、消費者利益等）、以及結合負擔。同時並輔以我國近期結合案例加以說明。
三、交流情形與心得
(1) 在報告市場界定與案例分析時，OTCC人員對於實際個案或所舉案例展現高度興趣並提問，並由講師逐一解釋回答。此外，所提問題包括：本會在界定相關市場時究以量化方法或質化方法為主、如何選定適當方法界定個案市場範圍、本會是否曾以委外方式處理市場界定問題或個案之調查、本會如何處理事業拒絕提供資料之情況、本會在法定有限期間內如何有效處理結合案件、是否曾以跨部門方式處理個案之調查等，該等問題亦由講師一一說明答復。
(2) OTCC人員亦對於本會處理結合申報及實質審理提出許多問題，例如申報資料需要多詳盡、申報資料不完整與不實的效果、不適用結合申報與適用簡化作業之案件類型之區別、如何決定是否附加負擔及負擔內容、需要多少人力處理1件結合案件及所需時間等，並由講師逐一解說復明。
(3) 本次課程進行時，OTCC事業競爭局(Business Competition Bureau)處長Mr.Wattanasak Sur-iam全程參與第1天課程，由於Mr.Wattanasak今年甫上任處長未久，本次訓練課程係由其促成，並要求該局全體同仁參加，足見其重視本次活動之程度。另Mr.Wattanasak亦提及渠曾在2006年來臺參加本會舉辦之國際學術研討會，其夫人之前亦曾到本會交流實習，對本會印象良好。
(4) 本次訓練課程OTCC事業競爭局全體同仁均全程出席2天課程，且熱烈提出問題，努力汲取本會執法經驗，以作為該國爾後執法參考。OTCC事業競爭局Wattanasak處長及TDRI代表對於我國能提供其教育訓練表達感謝之意，亦期待我國未來能有機會再提供相關訓練課程。我國公平交易法自81年施行至今，已累積豐富的執法經驗，建議本會與泰國OTCC之關係可繼續維持，並持續雙方之互動與交流，同時未來倘有其他國家提出技術支援需求，我國亦可派員積極參與。
4

