出國報告（出國類別：其他—開會）
赴澳洲出席「大洋洲臺灣商會聯合總會第17屆第3次理監事聯席會議暨年會」並順訪華文媒體及視察僑教業務
                    服務機關：僑務委員會
姓名職稱：信世昌副委員長
派赴國家：澳洲
出國日期：104年07月08日至07月18日
報告日期：104年10月05日    
摘                     要

應邀出席大洋洲臺灣商會聯合總會舉辦之「大洋洲臺灣商會聯合總會第17屆第3次理監事聯席會議暨年會」活動，藉由出席各該活動時機，強化我政府與大洋洲臺商互動與交流，對於中華民國與大洋洲地區經貿交流具有正面意義，亦可增加我國與當地主流社會之接觸機會，促請與會臺商作為臺灣經濟強而有力之後盾，支持政府並協助加速參與「跨太平洋夥伴協定」(The Trans-Pacific Partnership,簡稱TPP)及「區域全面經濟夥伴協定」(Regional Com prehensive Economic Partnership,簡稱RCEP)等國際組織，以拓展國內經濟，共創雙贏。

於會議期間亦安排拜訪雪梨、布里斯本、墨爾本及伯斯地區重要僑界領袖、華文學校校長及當地華文媒體，另亦安排與打工渡假學生面談餐敘，聽取意見及瞭解實際需求以及渠等所面臨之問題，相互交換意見。
訪視行程自本（104）年07月08日至18日，此行達成多項目標，對未來僑務工作之推動深具助益。
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3、 壹、目的
一、出席「大洋洲臺灣商會聯合總會第17屆第3次理監事聯席會議暨年會」，表達政府對大洋洲臺商組織之重視及肯定。

二、藉由參加「大洋洲臺灣商會聯合總會第17屆第3次理監事聯席會議暨年會」，聽取大洋洲地區臺商心聲及瞭解臺商實際需求，並表達政府對海外僑臺商之關懷，以凝聚對我向心。
三、拜訪重要臺商企業、華文學校及當地華文媒體，瞭解當地僑務發展狀況並交換意見，有助未來僑務工作之推動。
四、探訪我國赴澳度假打工青年，深入渠等於僑臺商企業工作情況及實際需求，以作為本會對於相關政策之參考。
2、 過程

1、 7月8日

晚間11時由桃園國際機場搭乘中華航空CI-51班機前往雪梨。
2、 7月9日
(1) 上午10時15分抵達雪梨，駐雪梨辦事處沈處長正宗、雪梨華僑文教中心黃主任國枏及當地僑領等在機場迎接。

(2) 下午由沈處長及黃主任陪同訪視雪梨當地生技僑商企業Nature’s Care公司。除參觀整體廠房設施外，亦問候及關心廠區內臺灣度假打工青年，實地瞭解打工青年工作情況及在臺商企業工作心得。
(3) 晚間出席由黃煥南、郭廷亮及葉清玉等3位僑務委員聯合主辦之歡迎晚宴，席間除強化與當地僑領互動交流，並說明最新的僑生政策，並與當地中文學校校長交換有關僑校教材意見。
3、 7月10日

(1) 上午由黃主任陪同前往南天寺，由該寺監院接待及帶領參觀，解說建寺經過及佛光山星雲大師在全球各地弘揚佛法等事蹟。另參觀南天大學，深入瞭解該校的建校過程及辦學宗旨，並討論華文教育在海外推動的挑戰與展望；同時亦參觀聯結南天寺與南天大學之南天大橋基礎工程。

(2) 晚間出席由當地僑領所舉辦之宴會，席間向在座留臺校友闡述新行的僑生政策，積極拓展僑生來源，放寬畢業後留臺工作門檻，協助臺灣產業在海外發展。
4、 7月11日

(1) 上午視察雪梨華僑文教服務中心，瞭解中心硬體設施及空間規劃，討論如何增進館藏圖書借閱功效，以提升中心在海外僑社的聚集度。隨後參訪佛教慈濟基金會澳洲分會，由該會執行長及澳洲慈濟人文學校代表等人接待。除帶領觀賞慈濟基金會簡報，並說明該會在澳洲各地慈善助人的案例及災民衷心的回饋；席間並與中文學校代表就澳洲僑校中文教育對於音標、字體及高中會考等相關主題交換意見。

(2) 中午出席駐處沈處長主持餐會，與澳洲日報、澳洲新報及星島日報等媒體代表座談餐敘，對於當地華文報刊的營運與供稿多所瞭解。會後由黃主任陪同前往雪梨國內機場，搭乘澳洲航空QF-536班機赴布里斯本參加「大洋洲臺灣商會聯合總會第17屆第3次理監事聯席會議暨青商會議」。

(3) 下午5時35分抵達布里斯本，布里斯本華僑文教服務中心董主任幼文偕同布里斯本僑領接機。隨即前往大洋洲臺灣商會聯合總會外交部晚宴餐會現場，與駐澳大利亞代表處李大使大維及與會臺商餐敘，並與在場之僑臺商進行交流。
5、 7月12日

(1) 上午出席「大洋洲臺灣商會聯合總會第17屆第3次理監事聯席會議暨年會」開幕典禮，由該總會林總會長主持，當地政界人士、駐外代表及大洋洲各僑臺商亦出席與會，共計150餘人參加。
(2) 大會開幕典禮後由董主任等人陪同前往訪視昆士蘭日報，以瞭解營運情形、出報概況及媒體運作模式，作為本會對海外宣傳之參考；續前往布里斯本慈濟人文學校訪視，參觀各班上課情形，瞭解校務與圖書室之運作概況；另在座談中，向中文學校校長及老師說明本會最近僑教供應教材之政策概況，以及聽取了解澳洲昆士蘭地區之主流教育學習中文情形。隨即前往僑教中心視察，由董主任簡報中心提供僑社及僑教活動之運用情形與營運概況。
(3) 中午在布市南區僑營餐廳與布里斯本各中文學校校長、教師進行僑教座談會，由駐處賴處長及僑領陪同出席。除向各僑校詢問有關各校使用之華文教材，並說明本會最近教材供應政策之修正，及瞭解各校之因應作法。現場僑校代表亦說明有關昆士蘭當地華文教學之綱要訂定情形。並由中心董主任報告當地數位華文教學示範點相關情況，增進當地僑校對本會政策之瞭解，該會議進行至下午2時結束。
(4) 下午4時出席大會閉幕典禮，並主持僑委會晚宴，地點位於布市南區楓林餐廳，澳洲政要計有20餘人出席，另有大洋洲各地臺商總計約四百人參加，在場除嘉勉臺商在海外打拚事業的精神，亦感謝昆士蘭各僑團出席與會。本次亦藉僑委會晚宴增加友我僑領之聯結，俾利進一步推展僑務工作。
6、 7月13日
(1) 上午10時搭乘澳洲航空QF615班機前往墨爾本，並於中午12時25分抵達。駐墨爾本辦事處翁處長瑛敏偕王僑務秘書懷德及僑領前來接機。
(2) 中午由翁處長舉辦午宴，席間邀請本年即將主辦僑社大型活動之僑領出席，並就主辦活動最新進度情形及僑情動態廣泛交換意見。
(3) 下午拜會墨爾本四邑會館，並瞭解該會館創立之歷史及會務發展情形；另於傍晚前往拜會墨爾本日報，由並就僑委會宏觀周報等媒體發展情形交換意見，並作為本會相關業務之參考。

7、 7月14日

(1) 上午於墨爾本社團聯合服務中心舉辦僑教座談會，並由該中心副理事長進行簡報，席間向各僑領說明本會僑教業務及僑生政策，以期進一步推動本會政策。隨即前往拜會佛教慈濟基金會澳洲墨爾本聯絡處，瞭解其會務發展及該會協助度假打工國人急難救助情形；除當場代表本會表達肯定之意，並請持續提供相關協助。
(2) 中午參加僑領舉辦之午宴，由翁處長偕王僑務秘書陪同出席，席間與各僑領就僑情動態廣泛交換意見，聆聽僑界心聲，並適時宣達本會政策。

(3) 下午拜會聯強國際公司澳洲墨爾本總部，瞭解該公司雇用度假打工國人情形，隨即前往工廠參觀度假打工青年工作環境，與青年座談，瞭解渠等來澳打工及生活狀況，並給予支持與鼓勵。

(4) 晚間參加僑界聯合歡迎晚宴，翁處長偕全體同仁陪同出席，當地僑領、僑務榮譽職人員及近50個僑團僑校均派代表，約150人出席。席間說明僑委會與海外僑界保持親密聯繫，希望與會貴賓繼續支持中華民國，並鼓勵大家有機會到臺灣旅遊參訪，多加推廣臺灣之美。

8、 7月15日
(1) 上午翁處長偕王僑務秘書陪同前往機場，搭乘澳洲航空QF475號班機赴伯斯，並於中午12時50分抵達伯斯機場。由當地僑領前往接機。
(2) 中午參訪僑臺商企業JDS Metal Doorframes金屬門框公司，瞭解該公司經營模式及海外競爭優勢，產品在澳洲市佔率逾5成，經營相當成功；同時對於海外臺商深耕當地市場，成為該領域翹楚深表敬佩，並作為本會對於海外臺商政策之參考。

(3) 下午參訪僑臺商所經營之餐廳Formosa Vegetarian Eating House「活佛臺灣素食之家」，當天邀請伯斯志工隊及7位度假打工青年前來共進晚餐，除肯定柏斯臺商在餐飲業的努力與付出，亦問候及關懷度假打工青年的工作與生活情形；另安撫發生意外事件之度假打工青年家屬，給予慰問及聆聽需求，俾利未來提供適當協助。
9、 7月16日

(1) 上午參訪佛光山西澳道場，並與當地中文學校代表座談與會，席間就海外僑校教育進行說明，並就購買教材版權供教師下載列印等建議作交流。另渠亦表示本會主辦之「海外華裔青年語文研習班」，讓學生返臺學習中文並體驗中華文化之成果良好，未來將鼓勵學生繼續參與此項饒富意義的活動。
(2) 下午參訪澳洲柏斯慈濟基金會聯絡處，該會對本會支持海外華文教育之政策及實際作為致上謝意；本人亦藉此說明僑校教材改革方案，以利僑教政策宣傳與推行。
10、 7月17日

(1) 上午參訪西澳越棉寮華人聯誼會，並特別感謝該會會長配合當地僑領協助處理臺灣度假打工青年意外事件，提供即時援助及聯繫，為我國青年旅澳增添保障；隨即參訪僑臺商所經營之La Veen Coffee and Kitchen咖啡餐館，嘉勉旅澳辛苦經營、貢獻僑界。
(2) 中午赴伯斯機場搭乘QF598班機至布里斯本，並於下午5時15分抵達，另於晚間11時搭乘中華航空CI54班機返臺，於7月18日清晨5時55分抵達桃園國際機場。
參、心得與建議

1、 藉由參與海外重要商會活動可有效率宣達國家政策，進一步促進臺商對臺灣加入TPP及RCEP之支持
本次主要行程為出席「大洋洲臺灣商會聯合總會第17屆第3次理監事聯席會議暨年會」活動，於會中說明當前政府經貿政策下之臺澳經貿發展現況，以及簽訂自由貿易協定對臺澳兩國「創造貿易」之利基，席間談話除凝聚僑心外，亦對於推廣臺灣加入TPP及RCEP之政策宣達引起正面迴響。爰應多加藉由此臺商齊聚之重要場合，加強國家經貿政策宣導，以獲致更好的政策推動效果。日後建議可於臺商會重要會議場合開辦專題研討會或分組座談會，探討我當前重要經貿政策及相關議題。

2、 藉由召開小型僑教座談會，更加深入瞭解華語文教育之現況
本次行程安排參訪澳洲雪梨、布里斯本、墨爾本及伯斯4地計3間中文學校並辦理6場教師座談，每場與會人數約20人左右，均為僑校重要代表。在小型座談中除可更深入瞭解中文學校於當地遭遇之問題及實際需求，亦可更加直接以「個別」方式詢問建議及解答僑校施教上的疑問，增進雙方就僑教認知上的連結，以藉由渠等在各僑校配合推行政策；本會亦將此次深入瞭解之建議作為未來提升教學品質及改善環境等參考，對爾後推動僑教工作將有所助益與啟發。
3、 加強聯繫當地華文媒體，有助瞭解僑界需求
此行藉參訪澳洲雪梨、布里斯本、墨爾本之華文媒體，更加瞭解其運作模式及宏觀周報於當地採訪情況，亦透過直接與媒體代表之會談，瞭解華文媒體於僑界之實際需求與所面臨之問題，未來可增加參訪華文媒體，將相關建議列入本會僑務政策，對爾後推動僑務工作、凝聚僑界向心，甚有助益。
4、 瞭解赴澳度假打工之臺灣青年現況，建議可加強鼓勵海外臺商企業錄用國人
本次藉參訪雪梨Nature’s Care公司、慈濟基金會澳洲墨爾本聯絡處、聯強國際公司澳洲墨爾本總部及伯斯Formosa Vegetarian Eating House，聽取我國赴澳度假打工青年於當地遭遇之困難與實際需求，深入瞭解渠等之工作及生活情況。鑑於我國青年於海外度假打工除可培養國際觀及獨立謀生之韌性外，亦能以自身所學協助海外臺商企業推展業務，爰建議未來可透過駐外單位加強鼓勵澳洲等地僑臺商錄用我國前往度假打工之青年，落實國內青年人才培育相關政策。
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