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摘要
本次光州世界大學運動會考察團由中華民國大專體育總會組團，參加對象主要為大學校長及體育室主任與我國大學體育界領導人物，考察內容主要為參觀世大運各種類運動場地與設施、參觀世大運開幕典禮、各項競賽活動及為我國代表團加油打氣、與我國各級體育領導人建立情誼與交流、考察大型運動賽會舉辦方式與體育志工推動情形等，並參觀考察光州公共體育設施及當地大學體育運動設施，提供國內大專校院發展借鏡，厚植我國相關單位申請或承辦大型綜合性運動賽會之經驗參考。
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壹、目的

考察2015年第廿八屆光州(Gwangju)世界大學運動會辦理情形，瞭解我國選手參賽狀況及各國選手現況、加強國際體育交流、因應2017年世大運於臺北辦理，參觀考察光州公共體育設施及當地大學體育運動設施，提供國內大專校院發展借鏡，厚植我國相關單位申請或承辦大型綜合性運動賽會之經驗參考。

貳、過程

7月2日(四)搭濟州航空飛機前往韓國釜山轉赴光州

本屆世界大學運動會代表團開拔前往韓國光州參賽前，韓國首都首爾從5月20日爆出首起中東呼吸症候群(MERS-CoV)確診病例後疫情失控，連帶也影響我國參賽光州世大運的準備，直到6月下旬，教育部體育署綜合衛生福利部疾病管制署及各界專家意見並決定我國將如期參加光州世大運後，本次考察團才確認將如計畫開赴韓國考察。

只是，MERS-CoV疫情雖然只稍稍影響世界各國選手參賽世大運的意願，卻重創了韓國的觀光旅遊業，世界各國的觀光客因韓國MERS-CoV疫情未能控制而對赴韓國旅遊裹足不前，紛紛取消赴韓國旅遊，連帶影響航空公司，航空公司因旅客取消訂位使航班載客率不佳而取消許多航班因應，所謂城門失火殃及池魚，考察團原訂搭乘2日上午7時餘的中華航空公司航班前往釜山，就在出發前一週接獲旅行社通知原航航班取消的消息，值此作業一陣慌亂，費了一番好大工夫，才重新訂好赴韓機位，只是，航班改成濟州航空，航班出發時間也提早到凌晨三時許，名符其實的紅眼航班，這真折騰人。

凌晨二點在桃園機場第一航廈報到櫃台前集合時，只見多數的考察團團員一臉惺忪睡意；為了這一趟旅程，為了防範感染MERS-CoV病毒，在大專體總協助下，還是準備了乾洗手免洗潔膚液與口罩隨行，只是考察團員心裡還是有點怕怕的。折騰了一晚，終於在韓國當地時間上午七點多抵達釜山金星國際機場。在用完早餐後，趁著要搭巴士前往光州廣域市的空檔時間，考察團在韓籍導遊陪伴下走訪釜山當地名勝，如龍頭山公園、PIFF國際電影廣場、海雲台等地，並登上龍頭山上的釜山塔，一覽釜山市區及港區風光。告別釜山後就驅車前往光州廣域市，雖然已經是搭乘大巴士，但是約三小時半的車程還是讓人高馬大的考察團團員們飽受折騰。車行進入光州市區在進入下禢飯店之前先將與考察團同行出發的代表團顧問國立臺灣師範大學張國恩校長送往光州世大運選手村，夜間視線不良，費了一番小小工夫才找到會面點選手村一號出口，代表團總幹事曾慶裕秘書長早已於門口等候張國恩校長，並面邀考察團團員於開幕典禮後擇期到選手村參訪。簡單寒暄後繼續搭車前往距選手村車程約20分鐘的下禢飯店Tourist Hotel Masters；經過一夜搭機與長程巴士旅途折騰，考察團團員早早就寢儲備第二日參訪行程體力。

7月3日(五)參訪光州市區傳統名勝、為男排隊加油及參加開幕式

今日的重頭戲就是晚間的開幕式，所以世大運表定的賽程表僅僅只有安排跳水、排球及水球等寥寥少數場賽事，我國大學男排隊自2007年曼谷(泰國)世大運後就因成績不佳而中斷參賽，相隔8年後再度獲准組隊參賽，這8年來的第二場比賽早就被考察團列為本日重點行程之一，只是賽程安排在下午三點，所以今日上午就近安排市區參訪行程。

因昨日長程移動以致精神困頓且晚間視線不佳，沒能第一時間好好看看光州這個擁有140餘萬居民的韓國第六大城市，趁著在出發前往市區參訪的車行時間稍稍看了光州市容，與印象中韓國城市風貌相去不遠，雖然不及首爾、釜山、大邱等大城市繁榮，但也不至於如出發前傳言光州市容像我國苗栗或嘉義般二、三線城市般不濟。

韓國曾接受過日本殖民統治，光州市除了同韓國其他城市都有的相似形式的高樓集合式住宅外，還留有許多日本式風格住宅，住宅擁有一方小院子，種有柿子、無花果等果樹，街道上的行道樹也是柿子和銀杏，與臺灣有很大不同。

今日安排參訪的唯一一場賽事是觀賞男排隊的比賽，今日也是男排隊自2007年曼谷世大運後，睽違八年的第二場世大運比賽，今日將在下午三時於Yeomju Gymnasium出戰韓國隊，2日的首場比賽以3：1取勝阿根廷，取得第一場比賽的勝利，今日將爭取分組預賽第二場勝利。依據售票資訊顯示，世大運排球預賽的門票每場5,000韓圜，但因考察團一行有20餘人，已可以團體價7折價購門票，稍稍減少團員們自費購買門票的負擔。

接近比賽開賽時，團員們多是已經通過接受入口處安全檢查而急急進場，在尋找座位的過程中，也意外遇到長榮大學來首爾就讀的交換學生，為了幫我國代表隊加油，特地從首爾前來光州觀看世大運的比賽，真是熱血！

比賽準時開賽，我男排隊可能尚未適應場地，一開始攻勢卡卡以0：3落後，所幸在陳克舟總教練積極變化攻擊陣式指示，輔以多樣的發球進攻及不同落點，不論是大砲手強攻或是快攻亦或是後排攻擊均有所發揮，得以25：22、25：16順利取得2：0領先。

今日稍晚就要參加光州世大運開幕式，代表團團本部除少數同仁到場攝影及協助男排隊外，其餘都在忙著開幕典禮前的準備工作未能到場為男排隊加油，只有我考察團一行20餘人不懼整場的韓國加油民眾，扯開喉嚨努力為我大學男排隊加油，據說考察團大聲加油的表現，也曾經出現在現場轉播的影像之列，真害羞；第二局時臺北市政府體育局劉家增副局長出現在排球場，終於有生力軍加入加油的行列。

第三局一開賽，也許球員備戰精神較為鬆懈，除發球較不若前二局刁鑽，發球落點和強度沒有變化，讓韓國隊較容易接球組織攻勢外，我隊的攻擊和防守也多次出現不該出現的失誤，以23：25比數輸掉第三局比賽。第四局剛開賽時，我男排隊似乎仍未從前一局的失敗中脫離出來，失誤仍多，但與韓國隊呈現拉鋸之勢，互有領先，直到本局後半才有如沉睡的猛獅甦醒，在23：24落後時以強攻取得寶貴的一分，將第四局比賽逼入延長賽，延長賽中以28：26艱辛拿下本局，也順利拿下本場勝利。持平而言，若我男排隊未能拿下第四局而讓韓國隊追成2：2局面，因韓國隊連追二局氣勢正盛，我國極可能會遭逆轉而輸掉本場比賽！天佑臺灣。

賽後收拾起獲勝的愉悅心情，信步轉往隔壁的世大運主場館(Gwangju Universiade Main Stadium)以觀看開幕式，這世大運主場館是為舉辦2002年日韓世界盃足球賽(World Cup)所建設的場館(World Cup Stadium)，為五層樓建築，可容納40,245名觀眾進場觀賽，四周樹木鬱鬱蒼蒼圍繞，附近有一面擁有400米跑道的副場，可做為田徑賽或足球賽時的練習場，主場館除作為本屆世大運開幕式場地外，也規劃做為田徑項目和足球項目的比賽場館之一。

世大運主場館外，入口周圍排有多個帳篷，其中較為特殊的是光州市宣導防疫中東呼吸症候群(MERS-CoV)的攤位，攤位上有宣導MERS-CoV防疫的文宣摺頁、緊急醫療規劃醫療場所資訊扇子、還提供乾洗手液以供手部清潔，此外還有維他命C口嚼錠，雖然聽不懂韓國大媽嘰哩咕嚕說一大串在說什麼，也看不懂扇子上的韓文文字意思，既然有扇子可以搧風，還有維他命C錠可以吃，還是欣然拿了一份防疫資料走。

光州世大運主場館外還有一個重要的展館，就是臺北形象館，臺北市政府為了宣傳2017年臺北世大運，規劃設立臺北形象館，館內有資訊展示專區，以精美圖文介紹2017臺北世大運競賽項目種類與臺北風情，讓各國選手和民眾更加了解及參與臺北世大運；看了臺北影像館，驚覺時光飛逝，再2年就要換臺北市當主人了，剩下短短2年時間，臺北市已經準備好了嗎？

雖然此時離世大運開幕式開始時間尚有兩個多小時，但入口處已經陸續湧現入場的人潮魚貫排隊等候通過X光機以檢查隨身背包行李、金屬探測門的檢查人身安全，維安的工作一如亞運會、東亞運、深圳世大運和喀山世大運等大型綜合運動賽會般嚴格，順利通關安檢後進入到主場館看台區，處處都有看到警察在一旁警戒，主場館上空也不時有韓國警視廳直升機盤旋警戒，務求開幕式安全順利進行。

此時，讓我不禁想起今日一早在下禢飯店附近遇到兩人一組荷槍巡邏的特戰(SWAT)隊員，因飯店隔鄰的Ramada Plaza Hotel Gwangju就是國際大學運動總會(FISU)於光州世大運期間第二總部(Headquarter II)所在，聚集著許多國際大學體育界的重要人物，所以要特別提升維安等級吧。

根據事前發送的考察團參訪資料顯示，光州世大運開幕式門票可分為300,000韓圜、200,000韓圜及100,000韓圜等三個等級，考察團團員們因經費有限選擇了100,000韓圜區的座位，進場後費了好一番工夫和體力才找到座位，真不愧是100,000韓圜區的座位，視野廣闊，空氣良好，缺點就是實在太高了，樓梯爬得有點辛苦，下次還有機會應該要帶望遠鏡進場才對。

早早進場是為了避開眾多進場觀看開幕典禮的人潮，雖然我們一行人於下午五點就已進入開幕式主場館就座，但因我們座位正位於貴賓席看台對面且為西向座位的關係，也剛好接受到光州毒辣的太陽洗禮，在等待開幕的閒暇時間，看著姍姍來遲入場的韓國光州當地觀眾，閒磕牙並享受日光浴。

在開幕式前先由江南大叔熱身，由紅遍世界的洗腦神曲「江南Style」迎接觀眾進場，開幕準時在晚間7時由韓國歌手演唱揭開序幕，多個精彩表演節目輪番上陣，傳統與現代兼具，吸引民眾目光；依序有韓國主辦國國旗進場升旗、開幕式文化表演節目及參賽國家隊伍進場等。

經過長久的各國運動員進場，終於等到我國代表團進場，代表團執掌旗大任委由女排隊主攻手王欣婷擔任，手持中華大專體育總會會旗緩步前進，此時主場館的大螢幕也適時出現國際大學運動總會我國籍執行委員(Assessors)陳太正教授與臺北市副市長也是臺北世大運組委會周麗芳執行長的即時影像。

此後再接續一段文化表演後，就輪到宣佈「開幕」這一重頭戲來了，先有光州市長、FISU會長Claude-Louis GALLIEN陸續致歡迎詞，再由韓國總統朴瑾惠宣佈光州世大運開幕後，FISU會旗進場並由歌手領唱FISU會歌、升旗，掀起開幕式另一波高潮。

完成開幕第三段文化表演節目後，今晚最重要也是最高潮的聖火進場了，最終棒交由棒球名將朴贊浩(這可是筆者除了韓國總統朴瑾惠外少數認得的韓國人)點燃Light Up Tomorrow字樣的聖火，正式完成今晚的世大運開幕儀式；說實在的，這個聖火點燃方式還真是沒有驚喜感，有點小失望。

韓國於2003年在大邱市第一次舉辦世大運後，相隔12年再度舉辦世大運，韓國已有相當不同的風貌呈現，今晚三個多小時的開幕式表演節目，從暖場的流行音樂「江南Style」到開場後第一段表演的流行樂手接棒演出，開幕式充滿韓國式流行元素與企圖心，企圖將韓國近年外銷全球流行音樂文化透過世大運再次介紹給世界，加深世界各國對於韓國的印象(Image)，強調現代科技聲光效果，整體演出上透過大量的燈光變化投射與煙火的施放，同光州世大運標語「Light up tomorrow」般，與光之城光州相互呼應。

綜觀本次光州世大運開幕式，開幕式的表演節目不論是韓國流行歌舞表演或是將光州世大運全球白金夥伴(Global Preminm Partner)起亞(KIA)汽車在表演節目中開上場中央的表演舞台，處處都有著置入性行銷的影子，也許在韓國當地觀眾心中，這次開幕式是一次成功的演出，但是在我們這群外國人的眼中，還有著表演節目不夠緊湊、對於英文使用者不夠友善、沒有善加利用場館大螢幕傳遞信息的問題，但上述問題似乎只是小蛋糕一塊，最嚴重的是各國參賽職隊員進場的掌控與出席職隊員座位數的控制，嚴重失序；未能妥善掌握參認開幕式進場的人數，讓進場過程拖延冗長，安排各國繞場後的座位讓我國在內的多個國家代表隊沒有座位可坐著休息觀看表演，這是最大的失敗。

賽會的本質是參賽會的選手與職員，當不能妥善安排與會人員的基本需求時，賽會的其他安排再精彩，終究還是存在一項重大瑕疵。

當朴贊浩順利點燃聖火後，就等於宣告開幕式結束，觀眾也魚貫湧向出口準備散場，光州主場館每面看台都有近萬名觀眾準備離場，人潮相當擁擠，但是出口開啟的閘門卻顯得不夠多，少數開啟的閘門和周邊許多階梯的設計都嚴重降低群眾離場的速度，不敢想像如有突發事故，數萬群眾奔跑擁擠踩踏的情景。

一踏出主場館廣場，因為交通管制的關係，大馬路上沒有其他車輛出入，只見二百餘臺的接駁巴士已完成集結，魚貫整齊地排列於馬路旁等待散場的各國職隊員搭乘；考察團員們一心只想趕快找到我們租用的大巴士上車，趕快回到下禢的飯店休息。

7月4日(六)參訪光州世大運選手村、為男籃隊、女足隊加油

今日一早就搭車再度來到選手村(Athletes Village)，下車後在一號門口等候辦理申請入村的證件，所幸7月2日晚間在送臺灣師大張國恩校長進選手村的同時已將考察團團員申請入村參訪的個人資料送進代表團，事先作業，減少等候的時間。

很快的就拿到每位考察團團員入村的通行證(Daily Pass)，考察團團員在代表隊總幹事曾慶裕秘書長及幾位幹事部同仁帶領之下，經過入門閘口安檢後進入選手村，經過一段小小距離徒步之後就來到位於選手村中段第320棟4樓的團本部辦公室，辦公室中除了忙碌的代表團職員，還有教育部政務次長林思伶和教育部體育署何卓飛署長在督導代表團運作。

在代表團所在的320棟樓不遠處就是選手村田徑場和重量訓練室，小小一方地，鋪有不到200米長度的人工跑道，提供各國選手簡易訓練之用，維持體能。

在曾秘書長親自為考察團介紹選手村設施、寢室設備及帶領觀看代表團醫務室設置並為考察團解答疑惑後，由林思伶次長和何卓飛署長接棒，林次長在在2011年深圳(中國)世大運就是考察團團長，與本屆考察團團員如鄭芳梵團長、孫美蓮主任、陳玉英主任、游能揚老師、黃泰源主任、劉榮聰學務長、蔡豐任主任和蕭淑芬體育長等人均已是舊識，老朋友再見面分外親切，考察團員一一和林次長及何署長合影留念。

在代表團團本部前集結合影的同時，恰巧遇到要外出訓練的女子籃球隊和女子排球隊教練團，考察團的師長們也趁機詢問女籃隊錢薇娟教練和女排隊鄧衍敏教練球隊的近況和第一場比賽的臨場狀況，小小情蒐作為今後幾日選擇觀賽場次參考。

雖然本來還要造訪選手村餐廳的，但因考量今日中午十二時於光州大學(Gwangju University)舉行的男子籃球隊與澳洲隊(AUS)的比賽，團員們還是決定趕赴光州大學觀賽，並於選手村附近麵包店購買麵包充當午餐止飢。

當考察團一伙人趕到距離選手村6公里遠，車行約需23分鐘的光州大學時，考察團員們無不被光州大學中充滿歐式風格的校園建築震懾，似乎在這間學校就讀的學生也會因優美典雅的校園影響而變得較有氣質？

可惜這個美麗校園卻讓我國大學男子籃球隊一點也笑不出來，當考察團購完門票並通過安檢程序進到光州大學體育館時，比賽剛剛開賽，就看到何署長與代表團李鴻棋副總幹事已經在體育館裡觀看男籃隊出賽，後來又陸續出現國立體育大學張思敏副校長、籃球協會江正輝老師等到場，張副校長和江老師都是2017年臺北世大運各競賽種類的競賽總經理，為觀摩光州世大運競賽場務及賽務運作狀況，在臺北市政府組織下開赴光州實地考察所有競賽及訓練使用之場館設置及運作狀況，在場館間奔波，更顯得競賽總經理考察團的辛苦。男籃隊和男排隊一樣，在參賽2007年曼谷世大運只獲得團隊第20名成績之後，就斷了世大運參賽之路，直到這一屆才又繼續組隊參賽，行前就不能對男籃隊成績抱以過高期望，但只是不知道會是如此景況。

場上男籃隊球員身材明顯不如澳洲隊，內線投射頻遭澳洲巨漢封鎖，外線三分球長射也還在尋找球感，籃下守不住澳洲長人切入取分，第一節一開賽就落後，在攻守兩端都失調的狀況下，我方只靠零星外線砲火取分，上半場結束以21：40落後。

一方面是前一日太賣力為男排隊喊聲加油，以致喉嚨燒聲發不出聲音，一方面也是因為男籃隊的表現實在讓團員們提不起勁，這場比賽的加油聲音稀稀落落，和男籃隊表現一樣有氣無力。下半場易籃再戰，還是抵擋不住澳洲隊內線攻勢，加上戰術組織不順，發生多次24秒進攻違例或14秒二次進攻逾時違例球權轉換給對手的狀況，苦苦在後追趕，終場就以47：93的懸殊比數慘遭澳洲袋鼠郎狂電，吞下本屆世大運首敗。

賽後趁著等待巴士的時間，考察團團員紛紛在光州大學美麗的校園內瘋狂拍照。

結束參觀男子籃球賽的行程後，稍事休息就準備趕赴河南大學(Honam University)下午四點半舉行的女足隊與韓國隊的比賽。

從光州大學移轉到河南大學的車行途中，在光州機場附近有一處足球訓練場。場內擁有四面標準人工草皮球場，附設有休息室、盥洗室等設施。來到河南大學足球場，安檢進場後，可以發現這面足球比賽場地是維護極佳的天然草皮，為舉辦足球賽，在球場周圍搭建臨時看台供觀眾觀賽。雖然只是一簡易球場，除草皮翠綠且平整外，更依足國際正式足球賽需求，配置兩組擔架人馬，此外，場邊負責撿球的球僮更配置至少13人之多，相關設施及人員配置並不馬虎。

在賽前等待開場閒磕牙的時候，發現2017臺北世大運足球項目競賽總經理張錦波先生正針對這一競賽場地設備及賽務人員配置忙進忙出忙著照相彙整資訊；根據2015年光州世大運出版的光州世大運場館介紹(Universiade Gwangju 2015 Venue Guide)一書顯示，2015年光州世大運共舉辦射箭等21個運動種類競賽，共計規劃使用37個比賽場館和32個練習場館，其中足球項目就用到所有競賽種類最多的8個比賽場和6個練習場，其中預賽所使用Mokpo Main International Football Center(距離選手村72.28km)、Younggwang Sportium Football Field(63km)、Mokpo International Football Center Secondary Stadium(72.28km)、Gochang Public Stadium(55km)或是決賽使用的Naju Public Stadium(27.21km)、Boseong Public Stadium(60km)、Jeongeup Public Stadium(63km)賽場更是距離遙遠，如果要每個競賽場地和練習場地都親自到場蒐集資料，所須耗費的交通時間和交通費用必定相當可觀，個人認為，張錦波先生應該是所有2017世大運競賽總經理中最苦命的一個人，加油！

開賽前進場儀式與國際正式足球賽進場模式並不相同，是為世大運特色版，因世大運相關儀軌規定只升FISU會旗與演奏FISU會歌，所以一般國際足球賽開賽儀式中各國國旗進場、演奏國歌之流程在世大運比賽中也就不復見，國際足總(FIFA)公平競爭旗進場部份，也改為以FISU會旗進場。

女足隊今日對上韓國隊，考察團也希望能複製昨日男排隊擊敗韓國隊的美好記憶，但是，似乎天不從人願。雖然足球不像籃球般球員身材優勢佔比賽勝負絕大因素，但我國大學女足隊球員身材仍然輸給韓國女足球，韓國隊部份隊員身材遠觀就像男子足球員，十足就是個標準高麗棒子，感覺較能負荷高強度的近身肢體碰撞，事實也是如此。

果然，一開賽韓國隊就掌握較多的控球時間，也常在我國半場肆虐，我國女足隊只能頑強抵抗化解韓國隊攻勢，可惜上半場快終了的第40分鐘時讓韓國隊攻破球門，帶著0：1的劣勢進入下半場。

下半場，我國女將為積極扳平比數，努力組織進攻機會，感覺攻勢較為軟弱，就差臨門一腳、無力破門，反觀韓國隊的攻勢更加猛烈，攻勢一波接著一波，但是全被我國門將朱芳儀的精彩表現阻擋，屢屢撲下韓國隊的強勁射門，屢救險球，確保不再失球下伺機反攻，雖有機會威脅球門，但沒能成功進球，終場以0比1敗陣，吞下本屆世大運第一敗。

雖然覺得河南大學足球場已經相當漂亮了，沒想到，這只是河南大學眾多體育設施其中一部份而已，當明日見到更多河南大學體育設施時，才驚覺，我國大學體育場館設施的嚴重不足與貧乏，悲哉。

7月5日(日)觀賞射箭賽、為女排隊加油

昨日下午觀看完女足隊的比賽返回飯店的車行途中，鄭芳梵團長徵詢考察團團員們今日觀賽的行程安排意見，歸納團員們的意見與這幾天預賽成績表現，決定今日要觀賞射箭比賽與女排比賽，原因無他，射箭項目向來就是我國世大運奪牌重點項目，而女排隊在過去數屆世大運的比賽成績也不錯，遂選定射箭隊和女排隊為今日觀賽重點。

經過社群通訊軟體Line與代表團團本部聯繫，得知射箭隊在複合弓與反曲弓男、女團體賽均已經通過資格賽、今日將進行複合弓個人組與團體組、混合組淘汰局的比賽。

今日一早接近九點時考察團全體團員就來到了距離世大運選手村不遠的光州國際射箭中心(Gwangju International Archery Center)，一進到光州國際射箭中心就覺得這個場館相當的新，經查昨日在光州大學觀看男籃賽所取得的光州世大運場館介紹(Universiade Gwangju 2015 Venue Guide)一書顯示，這個場館是光州世大運三個新建場館之一，是2015年5月才竣工啟用，除正中央的有32道共64個靶位的一般比賽場之外，在比賽場右方，為因應金牌賽的舉行，特別搭設金牌對抗箭道，每場比賽就只有兩個箭手在這個特設空間進行一對一對抗，這裡還裝設大螢幕實況轉播比賽狀況，提供觀賽者較好觀賽品質。

光州國際射箭中心擁有完善的規劃與設施，在光州世大運舉辦完畢後，光州國際射箭中心將永久成為光州廣域市小學、中學、大學等各級學校、社會隊伍及職業射箭隊的訓練中心，此外足夠的空間與保養得宜的天然草皮，也可搖身一變為足球比賽場地所需。

當考察團全員順利通過金屬探測門及X光機檢測進入光州國際射箭中心前，除了驗票，還多了一道乾洗手防疫的程序，從觀眾入口進入就是二樓看臺，觀眾與比賽人員分道，達到賽會維安基本要求。

在看台就坐時，正適比賽前的公開練習時間，各國箭手們正加緊把握時間適應賽場風向與風速，調整個人狀況，團員趁著這個空檔，有些人上網查詢世大運的已賽成績與預定賽程資訊，有的還在討論我國隊伍比賽過程，共享意見，所幸考察團團員都是我國大專校院的體育領導人物，不乏是曾當選過國手、國腳與國家代表隊教練、總教練者，對於比賽與教練戰術運用總有不同見解，也可適時解答其他團員的疑問。

國際射箭競賽規則在過去幾年來不論是距離、對抗形式等都有極大改變，隔行如隔山，所幸在團員林國斌主任與黃泰源主任等專家細心解說下，考察團其他團員才能看懂射箭賽計分方式與勝負。

射箭比賽準時在上午九點登場，開始複合弓男、女個人1/24對抗淘汰賽，男，女生組同時登場比賽，這讓考察團好生為難，不知該往哪邊加油，在第一輪1/24對抗淘汰賽中，我國男、女箭手除女子選手李美珍(LEE Mei-zhen)輪空外、其餘都在第一輪出賽，可惜我國另兩位女子選手吳亭廷與林佳瑩第一輪就強碰，必須淘汰一人，折損一名戰力。

在第一輪淘汰比賽過後，我國男子選手陳享宣、林鑫民和女子選手吳亭廷、李美珍等四人挺進第二輪1/16對抗淘汰賽，只可惜在第二輪對抗賽中分別不敵墨西哥、白俄羅斯、俄羅斯和馬來西亞選手，全部在第二輪止步，我國今日複合弓射箭賽個人賽程至此已全部結束，要到今日下午三點才有團體對抗賽，可惜那時我們已經排定要到河南大學觀看女排隊出賽瑞士的比賽，只能離場。

複合弓種的弓臂因為裝有滑輪，可藉由滑輪機械作用降低箭手拉弓時的力量，因此複合弓的準度都要比反曲弓都要來得高，更常見10分滿分箭，箭手對抗間分數差距常只是一分之差，更需要強調箭手的穩定度；早期奧運會，亞運會的射箭比賽並無複合弓種的比賽，因此，在我國推廣發展的速度較慢，參與複合弓的人數也偏少，但我國大學女子複合弓隊曾在2009年貝爾格勒(塞爾維亞)世大運為我國拿下女子團體金牌，應該還是值得繼續加強複合弓種的推廣與訓練。在射箭場外等待巴士的時光，考察團員發現門口附近帳篷中的資訊詢問處中有場館資訊書面資料可供索取，還有FISU會旗、光州世大運旗以及各國小旗幟、充氣式加油棒、加油巾和簡易遮陽紙帽可供索取，紛紛上前索取，滿載而歸。

隨後，射箭隊也整理弓具完畢準備返回選手村的時候，考察團更是不放過這一個機會，邀請射箭隊選手一起於光州國際射箭中心觀眾入口外合影。

下午，考察團一行人又來到河南大學，只不過今天是由校門大門口進入，昨日是由校區另一端到達足球場，感覺完全不同，今天一進校門口就見到歐式城堡建築的大樓建築，感覺和昨日的光州大學校園不相上下，都很有建築特色。

校門口附近就有一面天然草皮足球場，正在保養草皮中，車行到了今日觀賽的體育館時，更發現體育館停車場旁還有一面標準人工草皮球場，也是作為光州世大運練習球場之一，正有球隊在其中加緊練習，球場四周都以圍網圍起來，減少人為的干擾。

團員們今日再度來到河南大學，對於河南大學內豐富的場館設施，只是讓我們更加羨慕而已。河南大學不僅擁有許多運動場館設施，河南大學也是本屆光州世界大學運動會學術研討會(the FISU Summer Universiade Conference)舉辦所在地，將於11日到14日舉行。

有我國選手出賽的比賽，觀賽氣氛就是不一樣，考察團一伙人在看臺上又叫又跳，盡情為我國女排隊加油，這場比賽是女排隊的第二場比賽，3日首場比賽就遇到俄羅斯高腳妹，就以0：3敗陣，昨日據女排隊鄧衍敏教練表示，本屆俄羅斯女排隊不僅維持俄羅斯隊伍人高馬大長手長腳一貫傳統，陣中還有多位選手曾參加2014年歐洲運動會，球技成熟度極高，吞敗並不意外，今日對上瑞士隊，雖然瑞士隊身材也比較高大，我隊將以速度換取空間，縮減身材的劣勢，極有信心能夠取勝。這場比賽除了我們考察團到場以外，教育部體育署何卓飛署長和國際大學運動總會我國籍陳太正執委也到場觀賽，全程參與為我國女排隊加油打氣。

果然就如賽前鄧衍敏教練所預告，將以速度拖動瑞士隊的防守陣式，使其防守出現漏洞取分，一開賽就頻頻以快攻、背飛攻擊，輔以主攻手「阿非」陳菀婷與「小毛」張禎尹聯手大砲轟擊，順利以25：21拿下首局，次局換邊再戰，因攻擊方式過於單調且自己發生多次失誤，以23：25被瑞士隊扳平。

雖然比賽起起伏伏但不影響團加油的熱誠，賣力的加油也引來何卓飛署長一起參與加油，更帶頭帶領大夥喊聲，感覺相當不錯。

考察團陣中團長鄭芳梵副校長(北市大學)、林柏化主任(明志科大)、游能揚老師都是排球專長也是現任大學教練，除了曾是國手，鄭芳梵副校長更是我國2005年伊士麥(土耳其)世大運女排首奪金牌的總教練，對於教練戰術施行細節分析與隊伍優缺點關係觀察，更是精闢入裡。
第三、第四局我女排隊不負眾望以25：19及25：21拿下，以3：1比數順利拿下本屆世大運第一場順利。女排隊自1995年日本福岡世大運第二度參賽以來，已經連續20年、10屆世大運均進入前八強之列，2003年大邱(韓國)世大運及2005年伊士麥(土耳其)世大運更先後拿下銀牌及金牌的佳績，創下我國團隊運動參加世大運空前成績；希望這一勝能帶給女排隊信心與力量，繼續爭取佳績。

7月6日(一)觀賞棒球賽、再度為射箭隊加油

今日早上雖然天空有點陰陰的，但是考察團還是依照團員決議前往無等(Mudeung)棒球場觀看我國與墨西哥隊的棒球比賽，這是棒球隊本屆第一場比賽，也是考察團可以現場觀賽的唯一一場比賽。

無等棒球場和隔鄰的光州起亞冠軍棒球場(Gwangju-KIA Champions Field)僅僅一路之隔，光州起亞冠軍棒球場是韓國職棒起亞老虎隊的主場，這兩個棒球場的配置讓人感覺似曾相似，桃園青埔國際棒球場也是如此配置，青埔棒球場主場地目前是由Lamigo Monkeys桃猿隊認養為主場，副場由桃園航空城棒球隊社會隊使用，只不過，無等棒球場早在1962年就已經落成，是個老球場，擁有13,872個觀眾座位，至於光州起亞冠軍棒球場則是2014年落成的嶄新棒球場，擁有22,244觀眾席數也比青埔國際棒球場來得大。

雖然棒球場硬體設施相當不錯，但韓國為爭取勝利感覺幾近不擇手段，在前一日(7月5日)所舉辦的賽前技術會議(General Technical Meeting)中除了確認參賽選手名單、背號、檢查比賽球衣及確認比賽規則等例行作業外，較特殊的一個決議是本屆世大運各參賽球隊僅可使用日本美津濃(Mizuno)廠牌的木棒，不允許其他廠牌的木棒於本屆比賽使用，即使是其他在國際棒球總會(International Baseball Federation，IBAF)所公告合格使用木棒廠牌清單(Official WBSC Approved Wooden Bats List 2015)中的木棒也不得使用。

因棒球隊所攜行參賽的美津濃廠牌木棒僅有三支，不足比賽所需，技術會議結束後馬上聯絡臺北中華棒球協會協助，請求馬上國際快遞美津濃廠牌木棒提供比賽。

所幸今日一早最新消息傳來，只要IBAF公告合格使用的木棒廠牌都可以在本屆世大運棒球比賽使用，真不知韓國所忙何事。

在排隊等候安檢進場的時候，球場就已經傳來播報兩隊攻守名單的廣播，也讓考察團團員益感心焦，無奈前方有一大群韓國加油團，想快也快不了。

好不容易進場在三壘側我國休息區附近找到座位坐下時，第一局上半墨西哥進攻已經二人出局，一局下半我國第一棒球星曹佑寧一上場就賞給老墨一支三壘安打，不愧是本屆光州世大運代表團的宣傳看板球星，一開始就以三壘安打預告這場的勝利。

在觀看比賽的過程中，一直覺得比賽場內似乎怪怪的，但說不出怪在哪裡，想了好久才發現，這一場比賽只有三名裁判！和國際壘球比賽一樣採三人裁判制，某位團員還補刀說世大運比賽就是這樣，並未依足國際競賽規格要求辦理比賽，過後經與國內社會甲組棒球隊教練吳和諺教練Line聯繫，才得知近年國際棒球賽預賽階段已多採三人裁判制，複決賽階段才恢復四人裁判制，這一說明才還了FISU和韓國光州世大運籌委會的清白。

一局下半，我國就靠曹佑寧及六棒蘇智傑2支長打及墨西哥投手奉送各一次觸身球和四壞球保送，豪奪3分並迫使墨西哥隊在第一局就更換投手，以免丟失更多分數。

可惜更換投手這一招只在第一局有用，但無法阻擋中華隊第二局的攻勢，這半局再靠3支安打及觸身球和四壞球保送再拿2分，以5：0領先。
我國第四局攻勢再起，靠著墨西哥隊游擊手失誤及投手暴投，加上我選手適時安打及盜壘攻勢，一口氣再拿2分，以7：1遙遙領先；這時考察團才稍稍放下心中大石頭，不會有煮熟鴨子飛了的情況發生，這一場勝利應該已經差不多可以打包放進口袋了，考察團員們開始有心思觀看場邊加油應援團的帶動表演，並轉而討論起這場比賽會不會有扣倒(Called Game)提前截止比賽的可能性，因為坐在大太陽底下看比賽實在很煎熬，幸好昨日在光州國際射箭中心拿到簡易遮陽帽這時派上了用場，只是要怎麼將一片紙板折成遮陽帽型，著實考驗我們的智商。

在五局結束中場整理比賽場地的空檔，團員們跟座位邊來加油的韓國阿珠媽(韓文用語，大嬸ajumma)展開國民外交，詢問韓國發動本地觀眾進場加油的細節，得知，在賽前一個多月開放韓國民眾登記觀賞競賽種類及場次，採網路登記方式，完成登記後，在該場次時到場邊服務區，可領取加油巾、充氣式加油棒及簡易遮陽帽並進場觀賽及為出賽球隊加油，大多數場次的比賽除上述加油道具之外、還有發放顏色鮮豔的圓領衫，只是沒問出來製作這些道具及服裝經費是由政府或是公司贊助提供的，較為可惜。

六局下半我國再取得2分，以9：1擴大領先優勢後，於七局上半開始大幅走馬換將，首先將陣中年紀最小的19歲的先發左投呂彥青換成許凱翔中繼，並更換捕手、二壘手、左外野手，並於七局下半進攻時啟用代打陳子鴻及更換守備，於八局上半再更換救援投手黃子鵬到比賽結束，終場就以9：1獲得相隔自1995年福岡(日本)世大運20年後的再一場勝利。
雖然順利獲勝，但比賽中擊出三次雙殺打瓦解許多攻勢，否則比賽可以輕鬆提早結束的。

在世大運50餘年舉辦歷史中，僅有1993年水牛城(美國)和1995年福岡世大運曾經舉辦棒球賽，我國參賽分獲第六名與第五名，這場相隔20年的勝利，對於當年以教練身分帶領棒球隊參賽世大運如今已升格為體大校長與代表團總幹事想必格外會有感觸吧！

本屆世大運棒球賽共有八隊參加，預賽採分組循環，取分組前二名進行交叉決賽；出發參賽前棒球隊郭李建夫總教練就發下奪取金牌的遠大目標，在世界棒球強國古巴缺席狀況下，只要步步為營，應該是有機會拿下金牌，重返榮耀。

棒球賽好看，但是這場比賽耗時三個半小時，坐到屁股都發痛了，此外沒有在韓職起亞老虎隊主場光州起亞冠軍棒球場看比賽，享受一下韓國職業棒球球團主場地設施，則是另一個遺憾。

昨日團員們為了棒球賽後的行程安排再度提出討論，每個人都各有盤算，也各有想去觀看的比賽，但是討論過後，發現今日許多比賽不是時間互相撞期，就是比賽場館遠在幾十公里外，距離太遠，又或是個人項目比賽，根本無法估算我國選手出賽時間，最後決定再到光州國際射箭中心觀看射箭隊比賽，今天輪到主力弓種反曲弓出賽。

看完棒球賽後早已餓得前胸貼後背，為了安慰飢腸轆轆的肚子，又要顧及三點開賽的反曲弓團體賽，時間有限下，只好使出老招再去買麵包帶進射箭賽場果腹，雖然只是麵包，但是韓國麵包算起來並不便宜，約莫是臺北市售麵包的三倍價格。

趕到光州國際射箭中心後先去查了一下今日上午所舉辦反曲弓男、女個人對抗淘汰賽比賽成績，發現除了男子選手魏均珩和女子選手熊梅茜在準決賽(Semifinals Match)分別輸給韓國選手外，其餘女子選手譚雅婷和男子選手余冠燐、王厚傑在半準決賽(Quarterfinals Match)分別輸給丹麥、韓國、韓國選手而淘汰。

由這比賽成績粗略分析，韓國射箭成績還是非常強悍，且極度想要包辦所有射箭項目的金牌，精銳盡出。

今日下午三點首先開賽的是反曲弓男子團體對抗賽，我隊首先面對蒙古隊的挑戰，

終場以5：4勝出，次輪半準決賽中再以5：4取勝斯洛維尼亞，第三輪準決賽以6：2輕取俄羅斯，進入2日後舉行的冠軍決賽。

反曲弓女子團體也不遑多讓，首輪輪空，第二輪半準決賽中和男子隊一樣遭遇斯洛維尼亞，但成績更為突出，以6：0比數輕鬆進入準決賽，準決賽中和男子隊一樣以6：2比數擊敗俄羅斯，男、女反曲弓隊攜手一起進入金牌戰。

在完成今日反曲弓男女團隊賽事後，今日最後一組比賽終於登場，男女團體混合對抗賽，我國由女子選手譚雅婷和男子選手魏均珩共同領銜出擊，首輪遭遇中國香港隊，輕鬆以6：0取勝，第二輪半準決賽再以6：0取勝國隊，關鍵的第三輪準決賽還是遇上俄羅斯隊，依樣瞄打彎弓射箭，再以6：2比數擊敗俄羅斯。

今日下午在一般場地進行團體對抗賽的同時，也有幾場有韓國選手出賽的場次特地移往金牌賽特殊賽道舉行比賽，並以大螢幕實況播放比賽實況，我們從這端觀眾看台就可以瞧見大螢幕轉播影像，看著韓國箭手不斷射出滿分10分箭，耳邊一直傳來賽場廣播「Ten」亢奮廣播聲，大螢幕不斷重播正中紅心的影像，震撼無與倫比。

今日三組團體賽都在準決賽以6：2比數擊敗俄羅斯取得與韓國爭取金牌的機會，希望我國小將能夠沈著應戰，把握機會，尋求擊敗韓國隊封王封后，有機會突破自2003年大邱(韓國)世大運首次舉辦及參加射箭賽以來在2009年貝爾格勒世大運獲一金二銀的歷史最佳成績，加油。

7月7日(二)取道釜山金星國際機場，搭機返回臺灣

光州今日一早就陰雨綿綿，考察團一行在今日早上九點多來到選手村，接臺灣師大張國恩校長一同返回臺灣，一到選手村約定見面門口，代表團曾慶裕總幹事、顧問林華韋校長等已陪同張校長在門口等候，在口頭寒暄與邀請考察團參加世大運代表團返國慶功宴後，考團搭車離開光州市前往釜山，準備搭機返回臺灣。

一路上陰雨綿綿，車行速度降低不少，經過快四個小時車程才抵達釜山市區，在等待航班的時間，考察團團員趁機抽空逛逛釜山新世紀百貨，還有人趁機洗了韓國風味汗蒸幕，藉由三溫暖蒸汽烤箱和足浴池，溫泉池的浸泡熏蒸，消除這幾天趕場觀看比賽的疲憊。

回想這短短數天的考察行程，在光州期間，看到了開幕式，看了男排、男籃、女足、射箭、棒球等多場比賽，為了小將們精彩表現而歡呼喝采，也為了表現不盡理想而失落，但相信每個考察團圓都擁有豐厚收穫，不會空手而歸。

所有考察團團員在臺灣本地時間晚間十一時許平安順利回到臺灣桃園國際機場，結束本次考察任務。

參、心得及建議
1.光州廣域市雖然人口將近一百五十萬，為韓國第六大城市，不若出發前小道消息指稱約略等同於我國苗栗或嘉義般城市規模，市容也相當繁榮，但是韓國其實對於外籍遊客並不是相當友善，一般市著看板及市售商品多只有標示韓文，如果不懂韓文，連要點餐或要購物都成問題，只能看圖說故事瞎猜。

臺北已經是個相當國際化的都市，許多設施也都中、英文雙語言標示，希望還是要繼續加強，留給來我國參賽世大運與觀光的外籍人士更貼心、更優質的服務。

臺北將舉辦2017年世界大學運動會，除各賽場、選手村所招募賽會志工人員應施以基礎外語訓練、提升外語能力外，在大眾運輸交通、百貨公司、博物館、展覽場所更應該加強外語親和環境之營造，以期在到訪的外國貴賓、參賽隊職員、遊客間留下美好印象。

2.韓國現代汽車集團繼2013年喀山(俄羅斯)世大運成為合作夥伴後，本屆光州世大運也繼續擔任官方夥伴(Official Partner)，另一大汽車廠起亞汽車(KIA)與手機大廠三星電子(Samsung)則是名列光州世大運全球白金夥伴(Global Preminm Partnre)之列，光州世大運為增加這些韓國在地品牌曝光度，行銷韓國印象，處處都有著置入性行銷的影子，不論是開幕式中將KIA汽車開上中央舞台或是在選手村設置手機服務區，讓各國職隊員體驗三星手機，在開幕式中由韓國流行音樂歌手表演或是在世大運期間文化活動安排著傳統韓服，體驗韓國傳統文化等作為，在在都是藉由行銷手段向來自世界各國的參賽者及遊客推薦韓國產品及文化，行銷韓國，我國即將辦理2017年世大運，想傳達予世人何種臺灣或臺北印象？賽會夥伴、官方供應商也應該儘速確認，建議應該以本土廠商為主，將臺灣的優質產品行銷予全世界知悉。

3.我國和韓國都是世界消費性電子產品生產大國，這次考察團到訪韓國釜山和光州等地，發現韓國手機通訊網路建設相當成熟，網路基地臺建置極多、覆蓋率高，公共場所多有免費Wi-Fi熱點可供手機上網，考察團在韓國考察及觀賽期間也常利用免費無線上網查訊世大運即時競賽資訊，更新競賽訊息，便捷的網路通訊已經翻轉人民的生活形態。臺北市很早就有TPE-Free或i-Taiwan等政府建置的免費Wi-Fi熱點，但多僅於機場、車站、捷運站、政府辦公處所、醫院等場所才有訊號，不但地點少、還常因頻寬不足常常網路塞車，應該繼續加強網路建置才可提供未來來臺參賽的職員隊員和遊客更好服務品質，加強對臺北進步城市印象深化。

4.現今國際運動賽會最重要的訊息釋放倒不是傳統的報紙、電視頻道，應該是賽會官方網站(Internet)，智慧型手機已成為人們生活中不可或缺的重要物品，隨時隨地上網、Line聊天分享影片或照片、臉書打卡更是不可缺，世大運舉辦期間隨時上網觀看賽事資訊，因為官網所發佈的各項即時訊息一定是最正確的也最快速的。

光州世大運的賽會即時成績公佈系統比2013年喀山世大運所用系統要優秀多了，光州世大運成績系統承接2003年大邱世大運成績系統的優點，提供所有競賽場次最即時的比賽過程資訊，查詢當場比賽只要不斷更新(Refresh)網頁，籃球、排球賽的對戰比數數字就會不斷往上跳動，足球賽的比賽就會隨時間往上遞加，隨時可以掌握最新比賽狀況，即使如人在南極大陸也能親臨現場般掌握比賽。

建議臺北市政府該向國際採購國際通用的成績資訊系統就要採購，千萬不要想以國內近年全運會所使用之成績資訊系統矇混過去，現今國內系統常常只能公佈好久前的比賽成績，而且還只是最終比賽比數，其他比賽過程一概不知，這種侏儸紀時代的過時成績資訊系統最好捨棄，否則一出差錯，即使選手村、賽場硬體設施、觀光、美食辦得再好也是白搭，上面這些部份都需要親炙現場體驗才會有感受，但是官網成績資訊系統不必如此，天涯若比鄰，只要官網成績出包，一槍就斃命！

此外，也要加緊訓練賽場成績資訊人員，因為真的要做到即時成績傳輸，所需配置的人力及硬體必定相當可觀，更須及早訓練。

5.本屆世大運維安程度並不如2011年深圳世大運和2013年喀山世大運嚴格，因為光州世大運並未像前兩屆世大運以柵欄包圍阻隔練習場館和比賽場館，完全區隔觀眾和參賽人員，本屆世大運觀眾和比賽人員進出場館動線可以是重疊的，雖然也是都必須通過金屬探測門和X光機檢查行李，但難免會怕怕的。

深圳世大運安檢程序過於嚴格、場館周圍活動式金屬柵欄圈維的範圍也過大，並不適於2017年臺北世大運援用，光州世大運模式似乎較適合我國使用。

臺北世大運和光州世大運一樣，許多訓練場館和比賽場館都要借用各級學校現有的體育場館，因為學校腹地不大，很難像深圳世大運般大面積圈圍比賽場館實施進出動線分流，甚至連車輛、巴士直接開到體育館前供參賽人員上下車的安排在某些學校都是不可能的任務，如何因應我國特有國情而妥善規劃場館交通動線，還要投注更多心力。

6.這是個老生常談的議題，金屬探測門和履帶式Ｘ光機是最近數屆奧運會、亞運會、東亞運，世大運等綜合性運動賽會維安最基本之舉辦要求，我國是否已經擁有足夠的數量？如果將比照其他國家設置金屬探測門和履帶式Ｘ光機執行賽場維安，安檢點執行X光機檢驗須具有專業之安全檢查智識，應該由軍警學校之學生或是軍警單位人員擔任安全檢查的重責大任，是否已規劃人員培訓作業？

7.韓國舉辦光州世大運除投入極為可觀的警察人力維護比賽場地安全外，比賽場館外除搭載警察的大巴士外，還常見停有消防水車和救護車，重要場所外也常見特勤部隊荷槍巡邏，可供北市政府參考。

8.光州世大運選手村是新建式集合國民住宅，供世大運選手村使用前就已售出，2017年臺北世大運選手村也是採用這一模式辦理，已在新北市林口區興建世大運選手村，但光州世大運選手村並沒有規劃轎車及巴士停車場、車站，造成參賽人員必須在馬路上下車的情況，較為危險也比較容易造成交通阻塞，值得引以為戒。

9.光州世大運本次採網路報名招募啦啦隊進場觀賽並為各國選手加油，不知是因為中東呼吸症候群(MERS-CoV)疫情影響還是因自發報名沒有專責人員或單位辦理啦啦隊招募作業，光州世大運觀眾感覺是比較少的，建議臺北市政府要逐漸宣傳臺北將舉辦世大運的消息，鼓勵市民大眾踴躍觀賽，也要委請各級學校代為招募啦啦隊，免得各比賽場館空蕩蕩沒有人氣。

10.2017年臺北世大運轉眼只剩2年籌備時間，為了迎接2017年臺北世大運，臺北市政府也組織龐大觀摩團進駐光州市，考察各項場館設備及服務，及學習各項作業籌辦過程，希望能將觀摩所得轉化為辦理2017世大運的能力；臺北已選出新市府，所剩不多的時間更須各界齊心合作，要更加緊籌備作業，要加強橫向機關、單位間之溝通與合作，務求全力辦好臺北世大運，期待2017臺北有更突出的表現。
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