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附件：活動相片

壹、交流活動基本資料
一、活動名稱：「2015臺澳關係論壇」
　二、活動日期：104年7月30日至8月2日
　三、主辦單位：中華港澳之友協會、澳門中華文化交流協會
　四、報告撰寫人服務單位：行政院大陸委員會港澳處
貳、活動重點
　一、活動性質
    為擴大臺灣與澳門交流之深度與廣度，中華港澳之友協會與澳門中華文化交流協會於2010年簽訂合作交流協議，採兩地交叉隔年舉辦方式，針對臺澳彼此關注之經濟、教育、文化等議題，共同舉辦臺澳關係論壇活動，邀請臺澳專家學者及重要人士與談，就相關內容進行交流。
    本年臺澳關係論壇係第五屆舉辦，議題訂為「經濟發展與高校角色」。因隨博彩業蓬勃發展，澳門2014年人均GDP已超過9萬美金，但澳門政府及各界人士均認為僅靠單一產業並不足以支撐社會成長，希冀開拓不同產業發展並培植本土高素質人力，以降低對博彩業的依賴。澳門社會值此變遷發展之際，高等教育勢將扮演重要角色，除需為澳門經濟及社會發展尋找方向，亦為培植基礎及創新人才的重要搖籃。
　二、活動內容
    本次臺澳關係論壇活動主要包括參訪及論壇兩部分，首日為參訪澳門理工學院、澳門旅遊學院、澳門科技大學及澳門大學等四所不同性質之澳門高等院校，使臺灣與會人士能更瞭解澳門高等教育之發展；論壇安排於8月1日進行，上午舉行開幕式暨專題演講、專家學者沙龍對話，下午則由臺澳教育界重要人士進行座談，針對「高等教育如何推動經濟發展」議題進行意見交換。

    以下僅就參訪行程及論壇辦理情形略述如次：

　 (一)參訪行程(依參訪時間排序)
　　  1.澳門理工學院
            澳門理工學院成立於1991年，屬公立學校，以「教學與科研並重」為方針、「小而美、小而精」為方向、「面向世界，爭創一流」為理念。在校學位課程學生約有3,000人。本次參訪由李向玉院長親自接待。李院長表示因該校管理及校風頗富盛譽，去年約有3,000名大陸學生報考該校，最終僅錄取110位，顯見該校確以「量少質精」為目標。該校長期與臺灣高等院校有合作關係，如文化大學、屏東科技大學等，其他如碩士管理專班等課程，亦有邀請臺灣教授赴澳門授課。李院長表示，因臺灣高等教育競爭激烈，目前在該院讀書之臺灣人僅有3人，未來該校將有來臺招生之計畫，依指考及學測分數提供獎學金，以吸引優秀臺灣學生入校。
      2.澳門旅遊學院

            澳門旅遊學院成立於1995年，該校提供一系列旅遊相關的學位課程和專業培訓，且重視專業性及國際化，取得許多旅遊組織之認證。由於每年赴澳門旅遊人數超過3,000萬人，等於每一澳門市民平均接待49名旅客，更顯旅遊專業教育之重要性。該校2013/14年在學人數為1,594名，培訓之專業課程則達19,724人次，畢業學生有超過六成進入相關行業工作，是澳門旅遊、會展、文化創意、餐飲等人力資源培訓重心。該校十分重視學術與實務之結合，除於大三即開始安排進入職場工作及進行評核外，該校並結合對外開放之酒店、餐廳等，使學生在校就能累積相關實務經驗。另該校因屬公立學校，學生所交學費僅佔學校支出成本之35.7%，政府資助約佔學校收入之一半。
      3.澳門科技大學

            澳門科技大學成立於2000年，已為澳門規模最大之綜合型大學，該校辦學宗旨為「增進文化交流，致力人才培養，促進經濟發展，推動社會進步」，推行教研並重政策，目前該校本科生約8,000人，研究所學生約2,500人，科系涵蓋文、理、法、管、商、醫、藥、藝術、傳播、語言等，亦有持續教育學院，提供在職人士學習機會。澳科大副校長龐川於接待訪團時指出，該校特別注重發展特色與優勢研究領域，如太空科學、中醫藥質量研究、人力資源與博彩旅遊管理等，均設有重點研究中心。另因該校為私立學校，目前澳門本地與外地學生比例各半(澳門公立高等院校有外籍學生不得超過15%之限制)，以解決生源問題。龐副校長另指出，該校與臺灣大學院校有許多合作關係，但碩士及博士班仍未獲我教育部審認，盼未來我政府能予承認相關學歷。
      4.澳門大學

            澳門大學成立於1981年，為澳門唯一一所綜合性公立大學，目前學生人數約為9,400人。該校推行融合專業、通識、研習及社群教育的「四位一體」教育模式，近年更採取學生共同生活及學習的住宿式「書院」制度，與學院制度相輔相成，冀望培養出優秀傑出的領袖人才。澳門大學於去(2014)年8月底遷校於廣東橫琴，澳門至當地毋須通關且適用澳門法律，新校區可容納至少1萬5,000名學生，提供澳大學生更大更好的學習空間。澳大教學資源相當豐富，新校區之圖書館、各學院設備新穎，如工商管理學院設有模擬之金融中心，亦經常邀請諾貝爾獎得主至該校演講。澳大從全球延攬優秀教員，目前師資約有560人，亦有不少臺灣學者於該校任教，如東海大學前校長程海東、該校科技學院院長陳俊龍等。
　　(二)臺澳關係論壇
      1.開幕式暨專題演講

            「2015臺澳關係論壇」於8月1日上午9時30分假澳門科學館會議廳正式登場，開幕先由主辦單位中華文化交流協會會長李沛霖及中華港澳之友協會會長張五岳致詞，續由澳門政府社會文化司司長譚俊榮及海峽兩岸關係協會副會長孫亞夫等2位主禮嘉賓致詞。
            李沛霖會長首先致詞指出，臺灣與澳門有各自的獨特的歷史背景，充分體現本土與外來文化在社會人文上的融合共匯之處，突顯包容共蓄的特點，成為臺澳關係發展的重要共性背景。而臺澳關係在民間交流的推動下，奠下深厚的互信基礎。張五岳會長則表示，受經濟全球化趨勢影響，以及社會步入老齡化、少子化的階段，高等教育應如何發展知識經濟及推動經濟發展，是海峽兩岸與港澳須共同面對的問題，希望利用論壇交流，促進政府及社會對人才培育的重視。
            譚俊榮司長致詞表示，澳門特區政府正致力於經濟結構調整，推進產業適度多元發展，面對科技與經濟全球化的激烈競爭，澳門亟須培養多元專業，富有創新和創業精神的新一代人才，通過澳門高等教育的創新和發展，並強化與大陸、臺灣及海外等高等院校互補互利的學術合作，將加快此一目標實現。未來澳府也將繼續大力支持臺澳民間展開深層次的交往合作，為民眾帶來更多福祉。孫亞夫致詞內容則強調兩岸關係和平發展要繼續鞏固堅持九二共識，繼續保持交流合作及反對臺獨等。另渠強調澳門在兩岸關係具有獨特的地位和作用，2008年5月以來，臺澳關係日趨密切，兩地以澳門為平臺的交流活動也從三十餘項增加至兩百餘項。而在我駐澳辦事處更名及澳門在臺設立辦事處後，臺澳關係亦走向機制化與制度化，為兩岸和平發展做出重要貢獻。
            開幕致詞結束後，由港友會副會長、東森房屋集團總裁王應傑及澳門大學副校長倪明選分別就「教育、經濟與國家發展：臺灣經驗的反思」以及「高校如何走出象牙塔的淺見」為題進行專題演講。王應傑副會長強調，為培養實務型人才，應以產學結合形式推出有關教育課程內容，如臺灣城市大學與各行業進行建教合作，東森集團亦與多所大學有合作關係，避免學用落差。倪副校長則就其在美國、上海、香港及澳門四地的教學經驗，提出高校必須善盡社會責任，回應社會重大議題，培養各行各業的典範人物，亦須適應經濟情勢，以研究學術、開創知識為主要任務，給予學生足夠的專業訓練與資訊，培養創新及創業能力。
      2.「經濟發展與高校角色」沙龍對話
            沙龍對話環節由中華文化交流協會理事、中國社會科學院旅遊研究中心國際交流部部長唐繼宗主持，臺灣代表為東華大學公共行政系主任高長及兩岸共同市場基金會執行長陳德昇，澳門代表為澳門會議展覽業協會理事長何海明、畢馬威會計師事務所首席合夥人李婉薇。高長教授指出，高校角色應為提高人才生產力以利社會經濟發展，但問題出在學用不一以及教材是否能趕上時代變化。陳德昇執行長則強調高校應重視產學合一，如臺灣之新竹科學園區與交大、清大等之配合即為良好範例，讓研發創新可以與科技市場快速連結。李婉薇會計師指出，依該會計師事務所人才招募情形來看，香港人才多，但就業機會也多，問題在留才；澳門則因大陸學生畢業後不能留在澳門工作，招募相對困難，以企業角度，希望高等教育可以培養學生專業技能及EQ，並以實習的方式減少進入職場的適應時間。何海明理事長則以澳門會展業發展為例進行說明，認為澳門會展業近年之大幅進展(於各國評比中由第34位進步到第20位)，取決於澳門高校培養旅遊、翻譯等專業人才、產學一體化、政府與產學之合作關係以及澳門高校與其他國際院校之交流合作有關。主持人唐繼宗提及臺灣大學畢業生22K問題，高長教授解釋，22K係因臺灣改革技職教育體系做法不當，造成許多不需大學畢業生之工作由大學生來做，也因此拉低所得數字，王應傑亦認為22K並非臺灣普遍現象，大部分仍高於此數字。
　　  3.「高等教育如何推動經濟發展」座談會

            午餐過後，下午由臺澳專家學者繼續針對「高等教育如何推動經濟發展」議題進行座談活動。座談主持人為港友會副會長張仕賢、澳門大學經濟系助理教授關鋒。澳府高等教育輔助辦公室主任蘇朝輝首先發言指出，澳門高中畢業後，近九成會繼續升學，以每年三萬多個高等教育學生統計，約有1萬八千多人留在澳門，7千多個到大陸，4千多個到臺灣，高等教育多元化對於促進澳門產業發展有一定助益。渠亦提出，臺灣不承認澳門學歷的問題使臺澳高等教育難以建立穩定的合作關係，有不對等的問題。另臺灣及澳門多位教授均對高等院校如何與社區共同合作進行討論，如屏東科技大學將學術與實務結合，協助當地民眾推廣農產品及文創工藝品，此一經驗對澳門頗有啟發意義。多位學者亦對產學落差方面提出討論，包括高等院校如何結合人才、研發、產業、工作及就業人口及市場，以進一步促進經濟發展等問題。座談會發言及互動熱絡，確實促成臺澳雙方對於高等教育與經濟發展等相關議題交流之活動目的。
    是日晚間進行論壇歡迎晚宴，因又係主辦單位中華文化交流協會十週年慶祝晚宴，本會澳門事務處盧處長亦應邀參加，並藉晚宴機會與到場之澳門重要社團首長及人士進行互動，以增進澳處與各界人士之聯繫關係及強化駐地相關業務之推動。
　三、心得及建議
（一）高等教育將為澳門追求產業多元發展之重要基礎
    澳門特區政府對於澳門籍人士就業有保護政策，陸生不能留澳工作，外  勞開放亦有管制，澳門失業率僅1.9%，但卻發生有人找不到工作，老闆又找不到人之窘境。因此高等教育及培育人才對於澳門經濟發展相對重要，尤以如何將研發、產業及人力相互結合，將是澳門產業多元發展之重要基礎。
（二）臺灣與澳門高等教育有合作發展空間
    臺灣學者在參訪澳門各大學之過程中，多次提及臺澳高等教育之未來合作機會，包括師資、課程安排及交換生等，亦已藉本次參訪建立聯繫關係，未來應有合作空間。
（三）類此論壇活動之辦理，有助臺澳交流

澳門利用博弈產業使經濟實力大幅增加，近年亦積極推動文化保護、產業多元化等相關工作，澳門與臺灣地理位置接近，均具中華文化背景，類此論壇活動除可強化臺澳交流，推展臺灣經濟、社會及文化發展經驗供澳門參考，亦可藉機尋求不同面向之合作機會，共創雙贏。

附件：活動相片
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相片一：參訪澳門理工學院(李向玉院長接待)
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相片二：2015臺澳關係論壇-中華港澳之友協會張五岳會長致詞
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相片三：2015臺澳論壇-「經濟發展與高校角色」沙龍對話
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相片四：2015臺澳論壇-「高等教育如何推動經濟發展」座談會
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