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摘要
    本交流計畫乃依據總統馬英九先生上任後提倡之「活路外交」政策所規劃設計，旨在推動我國青年與他國青年交流，培養各國未來領袖對我國情及文化認識，以增進我國與他國間交流，並提升我國良好的國際形象，同時增加青年國際視野、增加國際競爭力。期望能達成下列四項目的：
一、深化與邦交國或友好國家關係，提升我國際良好形象。
二、使民眾瞭解在政府推行「活路外交」政策下，我國更有能力積極 
    回饋國際社會，擴大國際參與。
三、結合學校等民間資源辦理軟實力文化交流，擴大青年學生國際視
    野，推動國民外交。
四、在國際間廣為介紹台灣優質多元文化，促進與世界各國文化交流。
    外交部自2009年起推動國際青年大使交流計畫，今年為施行此計畫的第七年，延續去年計畫廣受各界好評與熱烈迴響之成效，今年特別擴大舉辦從去年錄取128位，增為遴選160位來自全中華民國大專院校與研究所之青年人，組成10個團隊，分成10個不同的路線，總共出訪全世界各地35個國家、41座城市，進行文化交流與拜會訪問。
    本次出訪前，學生先於實踐大學接受為期六週之專業訓練後，至盧森堡、慕尼黑、史瓦濟蘭及南非四個地點進行訪演，其中行程包括:拜會當地政府官員、參訪駐外館、大使館及華人相關機構，另於每個訪問地點舉辦大型音樂歌舞劇演出，透過輕鬆有趣之影像、短劇及音樂、歌舞表演，向國際友人宣介臺灣文化與特色，並且藉由我國青年人的熱情、創新與活力，傳達「青年有愛，全球關懷」(Youth from Taiwan, Compassion for All)之主軸精神，讓國際友人更加瞭解我們的國家:中華民國。
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本文
壹、目的
    今年為外交部舉辦國際青年大使交流計畫之第七屆，本計畫為依據總統 馬英九先生上任後提倡之「活路外交」、「萬馬奔騰」政策所規劃設計，旨在推動我國與邦交國與部份無邦交國家間之青年交流，培養各國未來領袖對我國國情與文化之認識，以促進雙邊關係。為賡續提升計畫效益，本年以「青年有愛，全球關懷」作為計劃主軸，透過青年大使在各國的交流與訪演，除向各國展現我國青年充滿活力與愛心的優質形象，同時展現我國青年熱心人道關懷及永續發展等普世議題。
    本計畫旨在推動我與邦交國及友好國家間之青年交流，增進各國青年對我國情及文化之認識，並達成下列目標：
一、深化與邦國及友好國家人民之友誼，使各國青年瞭解我政府推行「活路外交」政策後，更致力回饋國際社會，提升我國際良好形象。
二、 以「青年有愛，全球關懷」為主題，在國際間宣介臺灣重視人道關懷與永續發展，並積極扮演「人道援助提供者」之角色。
三、 結合學校與民間團體資源推展軟實力文化交流，協助青年與國際接軌、擴大國際視野，增進對國際事務之瞭解及參與，並藉青年文化交流活動彰顯我國「文化交流的推動者」角色。
貳、過程
一、徵選過程:
    由外交部組成審查小組，為確保資格審查的嚴謹與公正，特邀在外語、舞蹈及音樂領域的專家學者與外交部資深人員共同組成審查小組。審查小組會議在多達875位申請者中，經初選、複選及決選等過程後遴選160位國際青年大使。初選為書面資料審查，審查個人之學經歷，才藝表演證明與外語成績能力證明等。複選為中、外語面試、體適能測驗及才藝表演，於此階段所有學生，必須以舞蹈、音樂、宣介臺灣等方式中擇一進行90秒之表演。決選則是將是將複選之才藝表演影片，透過網路公開票選的機制進行，其網路票選成績(佔總成績 10%)將列入決選總成績。
    在複選階段，學生以宣介臺灣為主題，並結合烏克麗麗的輕快旋律，將介紹的內容寫成歌詞，自彈自唱。希望透過輕快活潑的歌曲與國際友人互動、一同歌唱，同時將臺灣之美呈現出來，讓他們認識臺灣這塊美麗的寶島上擁有豐富生態、多元文化與人文創意。
二、集訓:
(一)集訓目的:為深化我與邦交國及友好國家關係，提升我國國際良好形象，外交部委請我國專業藝文團隊編寫舞臺表演劇本，於暑假期間為本年度計畫獲選之160位青年大使施予專業集訓教育，期能以專業團隊之方式向國際友人宣介臺灣，傳達「青年有愛，全球關懷」主軸精神，更藉此讓國際友人更加瞭解我們的國家:中華民國。
(二)主辦單位:外交部
(三)承辦單位:怡輔整合行銷有限公司
(四)參與對象:獲選為外交部104年外交部國際青年大使計畫之具中民國國籍之大專院校學生，共計160位。
(五)集訓時間:104年7月20日至8月28日，共計六週(40日)
(六)上課時間:週一至週五上午09:00至下午06:00，午休一小時，每日受訓八小時，例假日休息。
(七)上課地點:實踐大學
(八)膳食補助:平日週一至週五提供早、中、晚三餐團膳，假日有住宿需求且確實住宿者，提供午餐及晚餐便當食用，於每週四向組訓小組登記。
(九)住宿地點:實踐大學學生宿舍
(十)注意事項:
1.學員受訓期間須恪遵集訓規約，共同維護團體生活之紀律，並全力配合外交部及培訓工作小組之要求。
2.組訓期間須注意個人人身安全，如有任何疑問或狀況請與組訓小組反映及聯絡。
(十一)集訓內容:
集訓授課內容包括:我國政治經濟概況簡介、英(西)語表達與溝通、國際禮儀等課程，並以音樂唱奏、舞蹈及表演肢體訓練為訓練重點，透過6週高強度之密集訓練，訓練團員於大型舞臺各司其職，妥適扮演角色，以達成出訪文化表演與宣介我國文化之目標。
三、出團路線:
(一)亞太一團：紐西蘭、索羅門群島、澳大利亞、新加坡
(二)亞太二團：印度、清奈、胡志明市、菲律賓、帛琉
(三)北美一團：舊金山、檀香山、馬紹爾群島、關島
(四)北美二團：貝里斯、亞特蘭大、芝加哥、渥太華
(五)美加(加勒比海)團：休士頓、聖露西亞、聖文森、聖克里斯多福及尼維斯
(六)拉美一團：墨西哥、尼加拉瓜、薩爾瓦多、厄瓜多
(七)拉美二團：瓜地馬拉、巴拿馬、巴拉圭、秘魯
(八)歐亞(西)團：土耳其、阿曼、波蘭、斯洛伐克
(九)歐非一團：愛丁堡、愛爾蘭、葡萄牙、聖多美普林西比
(十)歐非二團：盧森堡、慕尼黑、史瓦濟蘭、南非
    本次學生出訪路線為歐非二團，主要行程活動分為:
(一)拜會:拜會當地政府官員與邦交國之總督、總理，遊團長引領逐一介紹團員，並介紹臺灣現況及此次出訪的目的。
(二)參訪:參訪美國駐處及邦交國大使館、與華人有關之機構及大學課程、邦交國與中華民國之合作計畫成果
(三)文化表演:於每一個出訪國家及城市，安排數場由16位團員及1位舞臺執行總監呈現九十分鐘之舞臺表演，內容包括:「山與海的對話、慢活臺灣、原住民、閩南、客家及中華文化、中華美食、夜市小吃、臺灣文創及高科技產業」等主題，展現我國文化與特色。
(四)文化交流:與當地的學生進行座談、聚餐、文化表演:原住民舞蹈、中國樂器，等等互相了解彼此的文化差異，達城國際青年大使與赴訪國青年間的交流互動，將我國在國際社會間扮演之「和平締造者」、「人道援助提供者」、「文化交流推動者」、「新科技與商機創造者」及「中華文化領航者」角色，呈現在外國友人的面前。


參、心得與建議
1、 
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2、 夢想起點: 
    身為軍校生的我，對於未來一直有許多理想和抱負，並期許自己能夠成為一位允文允武的國軍幹部，用心為國服務與奉獻。因此，充實自己的能力、拓展視野以及增加經歷是一件非常重要的事情，故期許自己能跨出原有環境，多多參加校外大型活動，進而培養更好的內涵與實力，回饋國家與社會。為擴展台灣青年學子們的視野，以及宣傳我國文化傳統等，外交部特此舉辦並詳細規劃了國際青年大使之活動計畫。幸運地，經過各項考驗和面試，順利通過並得到這個難能可貴的機會，成為104年度國際青年大使之一，認識了許多身懷絕技、熱血有為的青年學子們，在出訪前，所有團員必須接受六個禮拜的密集訓練，團員不僅僅是學習、訓練在一起，生活也在一起，再加上高壓的淘汰制度，倘若個人學習態度不佳或跟不上進度等問題，都有可能會遭到記紅點，記三紅點則失去青年大使資格。這六週的高壓訓練，有許多軍校教育的縮影及類似性。像是記點制度、按表上課排演、就寢前晚點名等團隊管理方式，都有異曲同工之處。而身為一位軍校生之優勢在於能有效率地規劃，遵守準則規範、鼓舞團隊士氣，及領導能力。在團隊中生活，除思考著如何把自己的本分做好，更同時去幫助其他人融入團隊，因此更能增進彼此之間的認識，凝結團隊意識，甚至激盪出許多創新有趣的火花。這次難得的經歷更讓我體會且感謝軍校所教導我的每一種訓練與教育背後之意義。
     此外，上課內容包含外語表達、國際禮儀、我國政治經濟與國際情勢的基本認識等課程外，更著重於訓練每位團員的肢體協調能力，學習如何在舞台上自信演出。因此在集訓期間的每一天，團員們不論是舞蹈科班出身或擁有其他專才都會全力以赴、認真學習。
      環遊世界對許多人而言是十分渴望達成的夢想與望，因為旅行中充滿各種刺激、冒險和新鮮感——青使活動就是一個很好的拓展平台：可以讓台灣年輕人走出去，旅行表演並認識各地區，看見世界的遼闊與美麗。在這次的出團參訪中，我們團之路線橫跨歐、非兩洲，至盧森堡、慕尼黑、史瓦濟蘭及南非——四個完全不同樣貌和發展程度的城市與國家，因此能夠學習與見識更廣、更多。記得當我乘坐阿酋航空出國之時，內心情緒澎湃，期待著透過這次的歐非行能有許多的收穫，不光能使自我外語能力表達變好，還能夠藉此拓寬眼界、廣結良緣人脈，甚至在國民外交上盡份心力，讓台灣在國際間名號更加響亮、美好。深深期許自己能夠將對中華民國的愛介紹給國外友人們，讓他們知道這塊美麗的寶島——臺灣，也希望透過這次交流將好的藝術或人文精神帶回國內，與軍校同學們分享，增加國軍基層實力。
    二、夢想啟程：
    經過二十多小時長途搭機後，終於踏上歐洲陸地。首站為古色古香的盧森堡，面積不大卻是歐盟的創始國與核心總部。當地氣候溫和，風景珣麗，一個很適合居住的地方。我們在盧森堡市立音樂學院表演廳舉辦首場演出，邀請四百多位觀眾與我們一同體驗台灣之美。一個完整場表演總共九十分鐘，區分為三大軸心：真、善、美，分別介紹台灣的山海地理、文化習俗、美食佳餚以及最重要的——台灣人情味！另外，駐比利時代表處的外交秘書，還特別安排了至盧森堡經濟部之拜會，讓我們瞭解到盧堡的銀行制度與經濟稅收狀況，以及該國如何保障工作社會福利，好好照顧弱勢族群。除此，我們也響應這次外交部主題「青年有愛，全球關懷；Youth from Taiwan，Compassion for all」至當地養老院和社福中心做小型表演，宣揚台灣傳統文化，甚至唱著、跳著阿美族的送靈歌曲來增加活力與氣氛。緊接著，我們到了繁華城市慕尼黑，由於適逢當地九月份啤酒節之來臨，因而能看到許多穿著傳統巴伐利亞服飾的男男女女漫步街上，充滿著歡樂的節慶氛圍。啤酒節是當地的非常盛大隆重的活動，有近萬人齊聚一堂參與盛會，暢飲啤酒，熱鬧非凡。我們到慕尼黑音樂廳Blackbox長廊舉行首演，挑戰三面都有觀眾外加上下兩層樓的黑盒子劇場，讓觀眾與我們零距離互動。另，在慕尼黑拜會新北市姐妹縣——史坦堡縣，能在遙遠的歐洲拜訪與臺灣如此密切的縣政，有種他鄉遇故知的親切，看到牆上有臺灣簡介更是感動不已。拜會巴伐利亞邦青年事務會，了解到德國政府對青年的幫助和支持，與當地青年交流討論，亦登上了當地報導。德國是雙軌制教學，很注重技職教育，升大學前就會決定技職或是一般學習。對他們來言，每個行業都很專業、很重要，不分貴賤。學以致用是最大目標，值得我們學習！
    在杜拜轉機後，終於抵達史瓦濟蘭，一個設備開發都較為落後的國家。史國擁有很豐富的天然資源及優美的風光景色，當地人多半以畜牧業維生，時常可以看到道路邊有牛羊隨意自在地走動、吃草，非常和諧自然的畫面。在史瓦濟蘭大學表演時，與當地大學生互動交流，他們爽朗的笑聲、大動作的正面回應，展現出非洲人的樂天直率的性格與特質，讓現場處處都是歡笑。南非，一個非洲快速發展的國家，有很珍貴的天然礦物外，當地的皮雕、服裝、飾品⋯等色彩都非常鮮豔繽紛，樣式亦十分華麗大方。但是，治安不好是南非最嚴重的問題之一，到各地方都一定要以團體為單位做行動，千萬不可以輕易落單或獨行。到南非有名的兩所大學：斐培大學及約翰尼斯堡大學演出時，都受到當地大學生熱烈歡迎，不僅向他們開心地介紹中華民國的傳統文化、人文習俗外，還一同跳著南非著名的歌曲Waka Waka，讓整個表演氣氛high到最高點。
    此外，在各個參訪地區，遇到由國防部所外派駐點的國防武官們，真的由衷敬佩他們。在國外為人民服務、犧牲奉獻，不辭勞苦地為國家安全防衛盡心盡力。在南非大使館參加歡迎晚會時，聽見武官與前來南非受訓的飛官們齊聚高唱國歌與空軍軍歌，心中萬分感動，看到了中華民國軍人的愛國之心，與軍人們雄赳赳、氣昂昂的精神。
三、夢想實現:
    「人因夢想而美麗，因實踐而偉大。」很幸運，這次能夠擁有這個可貴的特別經驗，到歐、非兩洲增廣見聞。這次的青年大使之旅，不僅是一個相當難得的觀光旅行，還讓我重新思考該如何更加精進自我的能力與實力，該如何在軍校生活裡做好規劃、增廣視野的深遠度，並誠心學習、求知若渴。青年大使的行程，絕大部份都不是一般人所可以接觸的，亦不是一般旅行團可以前往參觀的，舉凡重要的外交拜會場合、宴會交流、政府機關會談⋯等。因此，我格外地把握此次機會去體驗、去探討國外與臺灣的文化差異，用心扮演好國際青年大使一職，表現個人良好行為舉止與談吐，做好國民外交任務。
[bookmark: _GoBack]    出訪的最後一場大型演出是在南非的Pretoria大學，在場有許多外國朋友及華僑共襄盛舉。許多觀眾在我們演出結束時，紛紛感動落淚、起立鼓掌。其實，在參與這個計畫之前，我對於表演藝術與幕後燈光是完全沒有基礎的，然而在培訓當中，有許多實力堅強的同伴互相砥礪，而學習進步。在異鄉能夠得到這麼多支持、協助與掌聲，真的心懷感謝。「行萬里路勝讀萬卷書」，從這次旅程當中，讓我重新用另一種感恩的角度看見世界，並學習到用一種關懷與奉獻的心來待人接物。參與本年度外交部所舉辦的「國際青年大使交流計畫」，親身感受我國政府在國際外交上的努力，體會駐外人員的辛苦付出，雖然出訪任務已結束，然而我誠心希望能夠再接再厲，期許未來能為國服務、奉獻。因此，現在的我應使自己更有效率地管理時間，設定好計畫，並且將知識內化，促進自己有更棒的實力，成為國軍未來所不可或缺的人才，把握機會出國深造或外派服務。唯有站的更高才能看得更遠！充實自己，百尺竿頭，更進一步！

