出國報告（出國類別：其他—開會）
赴關島出席「關島臺灣商會成立大會」並順訪當地僑商企業
                    服務機關：僑務委員會
姓名職稱：林瑞隆處長
派赴國家：美國關島
出國日期：104年07月25日至07月29日
報告日期：104年10月16日    
摘                     要

旅居關島地區之僑臺商為連結同僑，經過多年努力於本(104)年5月30日成立關島臺灣商會，並訂於本年7月27日舉行成立大會，此舉為凝聚海外向心及聯結臺灣及僑居地之關係均有正面影響。

本次行程代表委員長出席「關島臺灣商會成立大會」活動，並陪同立法委員訪問團訪視僑社，藉以強化與關島臺商聯繫及互動，轉達僑委會對關島臺商的關懷與重視。

出訪期間安排參訪當地重要僑界領袖、僑商企業及主流媒體，並出席駐關島辦事處所召開之僑務座談餐會，瞭解實際需求以及渠等所面臨之問題，相互交換意見。
訪視行程自本（104）年07月25日至29日，此行達成規劃目標，對未來僑務工作之推動深具助益。
備註：本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊，酌予節略。
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1、 目的

一、代表委員長出席「關島臺灣商會成立大會」，表達政府對關島臺商首度成立臺灣商會之重視及肯定。

二、藉由參加「關島臺灣商會成立大會」及「僑務座談餐會」，瞭解關島地區僑界實際需求，並表達政府對海外僑胞及僑臺商之關懷，以凝聚對我向心。
三、拜訪重要臺商企業及僑界領袖，瞭解當地僑務發展狀況並交換意見，有助未來僑務工作之推動。
2、 過程

1、 7月25日

晚間10時45分由桃園國際機場搭乘長榮航空BR-20班機前往關島。
2、 7月26日
(1) 上午4時40分抵達關島，駐關島辦事處胡處長琪斌率駐處同仁在機場迎接。

(2) 中午陪同我國立法委員乙行前往拜會關島中華總會及出席由駐處召開之僑務座談餐會，該總會副會長及秘書長均出席該餐會，席間與僑領就關島僑校教材及教學方式等相關主題交換意見，瞭解僑校經營狀況並聽取建議。
(3) 下午參訪當地中華學校，關島中華總會亦派代表陪同前往。此行深入瞭解該校的建校過程及辦學宗旨，並討論華文教育在海外推動的挑戰與展望；另隨同立法委員前往當地佛光山分會參觀，由該分會住持解說建寺經過及佛光山星雲大師在全球各地弘揚佛法等事蹟。

(4) 晚間出席由駐處胡處長舉辦之晚宴，除立法委員乙行應邀蒞臨盛會，駐處並邀請關島政界、商界、僑界人士以及大洋洲臺灣商會聯合總會及亞洲臺灣商會聯合總會代表共計70餘人出席，席間積極與關島臺商交流及聯誼以增加友我僑界領袖之聯結。
3、 7月27日

(1) 隨同立法委員乙行出席亞洲太平洋自由民主聯盟舉辦之2015年亞太圓桌會議開幕式，該活動邀請帛琉及當地主流政要以及駐處胡處長等人擔任引言人，旨在討論亞太國家近期之民主發展過程。藉由出席該活動瞭解到亞太地區僑界於主流社會之發展及挑戰，以及未來對於民主與僑界共同發展之展望。
(2) 陪同立法委員乙行拜會關島副總督，藉由會談瞭解該地區行政運作模式及經貿情況；隨即前往參訪關島主流媒體，深入瞭解當地媒體運作模式，對於本會對海外宣傳具有參考價值。
(3) 晚間出席「關島臺灣商會成立大會」，代表本會致贈掛軸乙幅及現場宣讀委員長賀詞以表對該商會成立慶賀及鼓舞，同時藉各洲臺商代表齊聚一堂之際，強化與關島僑領及與會臺商的聯繫及交流，俾利未來推動僑務工作；當晚出席貴賓包括主流及我國政要，另有關島僑領、亞太地區臺商會代表及當地媒體共計250餘人前往共襄盛舉，現場佳賓雲集、場面盛大熱烈，共同為關島臺灣商會見證當地首度創立臺商會之里程碑。
4、 7月28日

(1) 前往參訪臺灣機電服務社，瞭解該公司由當地僑領出資引進關島等相關成立之背景，以及該電廠大幅改善關島電力不足之重要性。此行瞭解臺灣機電服務社提供關島電力局有效之管理方式，幫助該區域提升電力運用效率，穩定供給民生及企業用電，雙方長期維持良好關係，並提昇臺灣企業在關島之影響力。
(2) 參訪亞洲水泥關島分公司，於過程中瞭解該公司混凝土預拌廠廠房設備、產品之生產控制流程及品質管控，同時獲知該公司所生產的水泥亦於當地擁有相當高的市佔率，對於穩定關島水泥供貨市場助益甚大，再次顯現我臺商於海外紮根之厚實基礎及在僑居地之影響力。
(3) 與關島臺灣商會徐凱援會長會談，討論未來會務發展方向及所需協助，並就關島臺灣商會會務現況作深度瞭解，俾利作為本會推動關島僑務之參考。
5、 7月29日
上午6時10分搭乘BR19班機返臺，並於上午8時5分抵達桃園國際機場。
參、心得與建議

1、 轉達僑委會對關島臺商成立商會組織之重視，建議可持續加強聯繫輔導，厚植海外商會影響力
本次主要行程為出席「關島臺灣商會成立大會」活動，於會中表達對於關島地區首度成立商會之肯定，並藉現場佳賓齊聚之際，宣導我國僑務政策，對於增添僑商於海外影響力，具有意義。建議未來我應加強與該商會之聯繫輔導作為。
2、 出席僑務座談餐會，深入瞭解華語文教育之現況，建議視機遴派華語教師赴關島教學，或召開教師研習會時，鼓勵僑校教師回國參訪
本次行程應邀出席駐處召開之僑務座談餐會，並與關島中華總會與會代表面談當地華文教育情況，其中該總會提出有關教材、教學方式及師資相關建議與提問，亦即時以雙向交流方式說明現行僑教政策，同時聆聽當地華文教育所遭遇之困難，作為未來本會輔導僑校營運發展之參考。本次座談餐會經由面對面溝通方式，瞭解實際需求與所面臨之問題，對爾後推動僑教工作將有所助益。建議未來可視機遴派華語教師前往教學，或於國內開辦教師研習會時，鼓勵當地僑校教師回國參訓。
3、 訪視當地僑商企業，瞭解僑界需求，有助今後僑商服務工作之推動
參訪臺灣機電服務社及亞洲水泥關島分公司等僑商企業，除瞭解經營模式及對於當地之影響力，亦聽取相關建議，瞭解實際需求與所面臨之問題，對爾後推動僑商服務工作，甚有助益。另對於宣達國家當前政策、凝聚僑界向心及推廣僑務發展亦顯正面效益。
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