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摘要

在全球化影響下，大陸近年推行經濟改革和對外開放政策，政府亦逐步放寬對大陸經貿政策，鬆綁投資限制。此後，兩岸經貿關係呈現快速的發展，前往大陸地區從事經貿工作者日趨頻繁；而臺商赴大陸投資，除創造兩岸經濟依存的關係，卻也衍生子弟的教育問題。為解決臺商子弟教育問題， 89年起於大陸地區初設臺商學校，使子弟接受臺灣文化教育。惟隨年齡增長以及政府放寬役男赴大陸地區就學規定，使得於大陸地區求學之役齡男子入出境與兵役事宜，成為大陸就學子弟迫切之議題。
面對兩岸政策的開放，兩岸關係逐漸邁向嶄新的階段，民眾希望政府對於前往大陸地區就學政策能更開放並獲得協助；赴大陸就學役男與家長因資訊之管控，無法獲得正確資訊，常因片段報導或同儕口耳相傳造成誤解，影響役男人生規劃。因此，為促進役男、家長、臺商學校及臺商協會等瞭解相關法令規定，且表達政府對大陸地區臺商之支持與關懷，進而維護役男權益，政府應持續辦理業務說明及意見交流工作。
配合國防部募兵制實施之役政工作，本署對於大陸地區就學役男兵役問題，規劃辦理104年度赴大陸地區3所臺商學校（華東臺商子女學校、上海臺商子女學校及東莞臺商子弟學校）進行就學役齡男子兵役相關規定之說明訪問工作，適時說明役男出境處理辦法修正放寬項目及83年次以後役男自102年1月1日起，接受4個月常備兵役軍事訓練，並得分二階段實施。另政府為運用青年人力，讓役男於服兵役時能有多一種選擇，現階段對於82年次（含）以前出生之役男，得依意願於規定期限內申請服一般替代役，亦予充分說明。
本次業務說明及訪視工作，於104年11月9日起至同年11月13日在華東、上海、東莞3校舉行，承3所臺商學校鼎力襄助終能順利圓滿完成。本次業務說明及訪視提供役男出境至大陸地區就學相關規定及兵役問題解答；校方人員、家長及在學役男對於切身議題亦十分關注。此行對赴大陸地區就學未役役男就相關兵役法規之瞭解，助益良多，有助渠未來之生涯規劃，並使兵役制度轉型募兵制推展順遂，與會人員皆認同政府此活動。
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壹、前言
因應兩岸政策開放，我國與大陸地區經貿交流日益頻繁，而役男自幼隨父母前往大陸經商遷移到大陸共同生活，或因個人自行選擇至大陸地區就讀。是類役男及家長因長期居住大陸，對於政府兵役相關法令資料取得不易，且大陸進行網路資訊管制。因此，政府有必要就相關法令規定，進行說明及釋疑。
政府近年陸續修正役男赴大陸地區就學規定，放寬役男自99年9月3日以後赴大陸地區就讀教育部採認學歷學校及科系條件，102年擴大採認至111所，並於去(103)年再擴大採認至129所，依兵役法施行法第48條第3項及役男出境處理辦法第5條第4項規定，役男赴大陸地區就學除適用原本臺商條款外，增加取得入學許可而就讀教育部採認之大陸地區大學校院正式學歷學校及科系者，準用在國外就學申請再出境之規定。而且，近年來因兩岸政策開放赴大陸地區家長及學子對就學與兵役關聯之意見反映複雜且多元，本署非常重視，並積極面對問題，進而規劃以座談會方式辦理意見交流，希望以面對面溝通，解決資訊往來障礙，並輔以兵役法令相關資料等方式進行說明。
另配合103年兵役法施行法第48條及役男出境處理辦法修正，刪除原臺商條款中役男須符合與父母共同居住並取得證明之條件，放寬20歲以後亦得出境就學及首次出境就學證明免予驗證等重大措施，爰本次至大陸臺商學校進行有關役男出境赴大陸地區就學兵役相關規定之說明訪問活動，重點為對赴大陸地區就學役男出境及役政變革等相關規定進行解說，並聽取與會家長及學子心聲，作為未來兵役政策調整修正之參考。
貳、目的及行程概要
一、目的
（一）參訪大陸地區三所臺商學校及臺商代表，以瞭解役男在大陸就學相關情形。
（二）與三所學校教職人員、家長、即將升讀大學學生代表進行兵役業務之說明及座談。
（三）瞭解學校、在學役男及家長、臺商的對於兵役問題的疑惑，並提供相關兵役及出境就學問題之諮詢服務。
二、行程概要
活動日期：104年11月9日至11月13日
	日　期
	活         　　動
	地　　 點

	11/9(一)
	啟程赴大陸地區上海
並預擬相關座談活動流程
	桃園機場/上海

	11/10(二)
	上午拜訪華東學校進行說明及座談
下午拜訪上海學校進行說明及座談
	上海

	11/11(三)
	上午進行相關工作行程
下午與臺商代表進行意見交流
	上海/廣州

	11/12(四)
	上午預擬相關座談活動流程、參訪東莞學校
下午進行東莞地區臺商代表及教職人員座談
	廣州/東莞

	11/13(五)
	上午拜訪東莞學校進行說明及座談
搭機返臺
	廣州/桃園機場


參、過程
本次役男出境赴大陸地區就學兵役相關規定之說明訪問工作案，行前經規劃、安排及密切聯繫後，商請臺商學校於課堂通知在學役男，並發放相關宣導文件請家長、臺商代表踴躍出席役政座談說明會。
為掌握當地時情，座談說明會前均拜會臺商學校，以瞭解學校當地情形及方便座談會之進行。活動並於11月9日順利成行， 9日上午由桃園機場飛抵上海浦東機場，當日由華東臺商子女學校李主任安排交通事宜，並由其介紹該校辦校情形、臺商所關心子弟兵役問題及安排後續相關行程事宜。本次業務說明訪視工作，適逢3所學校校長皆進行交接，可更進一步瞭解新校長們執行教育工作的理念與校務工作的規劃。
10日上午抵達華東臺商子女學校，拜會該校王先念校長及鄭京榮副校長(圖1)，隨即進行說明座談會(圖2)。同（10）日下午抵達上海臺商子女學校，會見該校黃祺楓、陳成恭校長並交換問題及意見(圖3)，隨後舉行家長與學生座談會(圖4)。11日上午至上海虹橋機場搭機，同（11）日下午抵達廣州白雲機場，由東莞臺商子弟學校安主任天祥前來接機，並介紹該校目前概況、東莞地區臺商關心子弟問題概要及安排後續相關行程事宜，並由學校董事長葉宏燈先生專程接見並介紹興學歷程 (圖5)，12日參訪東莞臺商子弟學校建校歷程，並與臺商代表及東莞臺商子弟學校教職員進行初步座談，13日上午由東莞臺商子弟學校吳清鏞校長熱情接待(圖6)；家長座談會於中午12時順利完成(圖7)，會後與該校教職員就反映意見再進行意見交流，本次活動行程於13日下午順利圓滿結束，同日18時於廣州白雲機場搭機返回桃園機場。
本次業務說明活動各場次座談會皆由各臺商學校介紹本署與會人員，希望透過本次座談會更加了解我國兵役相關規定，並詳細獲取就學期間申請入出境之相關作業方式，由於大陸地區對於網路採取管控，對家長所詢兵役問題，常無法充分獲得解答，因此也希望能多舉辦此類意見交流活動，以增加在大陸地區就學之未役役男及家長了解國內兵役資訊並獲得適當協助；另對本次活動也表達感謝政府之意。
座談會之進行由本署梁副署長國輝主持，除表達本次作業政府的用心與關心之意，也希望與會之青年朋友及家長能透過本次面對面活動，更加了解國內役政現況及推動情形；與會人員亦藉由本次活動提出對於赴大陸就學役男服兵役相關問題與建議，俾由本署提供相關協助或做為未來法令調整修正時之參考意見。由於在大陸地區居住及就學，對國內相關兵役資訊取得相對不易，且目前兵役制度正處於轉型時期，致部分法令規定與現實不符。爰此，藉由本次活動進行雙向溝通，希能適時提供協助與解決。役男赴大陸地區就學兵役相關規定說明活動之座談會，業務簡報由本署甄選組組長卓煥新及徵集組視察林泰甫分別就「臺生赴大陸地區就學說明」與「役男服替代役簡介」提出簡報，說明役男兵役義務、兵役年齡、服役要件、役男出境規定、赴大陸就學役男條件及法令規定、一般替代役及研發替代申請暨募兵制之役政變革；簡報後隨即進行兵役問題諮詢及意見交流。有關兵役問題諮詢摘要如下：
(1) 86年次男子，104年返國後如何申請出境繼續就學？
(2) 87年次男子，要申請二階段軍事訓練，何時要注意申請辦理作業呢？
(3) 86年次男子已就讀大二，可否申請二階段軍事訓練？
(4) 父母為經濟部投資審議委員會核准在大陸地區投資之臺商或其員工，役男返臺申請再出境檢附之資料，是否還需要共同居住證明？
(5) 役男赴大陸地區就學，檢附資料究竟是需要入學許可或在學證明？
(6) 役男在大陸地區就讀大四課程，畢業後可否以工作理由申請緩徵？
(7) 可否簡單敘明役男服替代役的相關勤務性質？
(8) 84年次役男如果想回國體檢，可以提前多少時間安排呢？
(9) 83年次以後出生役男，暑期二階段常備兵役軍事訓練如何申請？是否有規劃大一大二暑假以外的時程安排？可否由親友代為申請？
(10) 赴大陸投資之臺商及其員工之子高中畢業後，如何辦理赴國外大學就讀之返臺再出境申請手續？
(11) 教育部在103年擴大採認之大陸地區大學校院正式學歷學校及科系規定，但採認數仍不夠多，亦不開放採認醫事相關科系，未來是否因應放寬?
(12) 募兵制實施後役男服役之相關變革，未來是否有回復1年役期之規劃？
(13) 役男入營後如果面對到不合理的對待，相關申訴管道為何？
(14) 在大陸地區臺商學校安排類似國內軍事課程之時數，可否進行役期折抵？
(15) 役男申請替代役時間有限制嗎？可否馬上申請馬上入營？研發替代役申請條件為何？
(16) 赴大陸就學規定及限制，其與國外就學規定大不相同，且限制太多，可否完全比照役男出境至國外就學規定？
(17) 多數未向經濟部投審會申請許可之臺商，渠子弟就學未來可否比照經申請核可之臺商子弟就學規定？

以上問題現場均予以委婉說明外，並提供本署外其他相關機關（單位）聯絡資訊及網路役政問題諮詢平台，展現政府重視程度與服務效能。
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圖1.拜會華東臺商子女學校王先念校長          圖2. 華東臺商子女學校家長學生座談
及鄭京榮副校長
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圖3. 拜會上海臺商子女學校長陳成恭校長       圖4.上海臺商子女學校家長學生座談
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圖5. 東莞臺商子弟學校葉宏燈董事長接待       圖6. 東莞臺商子弟學校吳清鏞總校長接待
並介紹興學經過
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圖7. 東莞臺商子弟校學辦理家長座談          圖8. 簡報說明情形-東莞臺商子弟學校
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圖9. 上海臺商子女學校家長參與座談情形      圖10.家長意見反映-華東臺商子女學校
肆、說明訪問之心得
   近年來兩岸地區交流日益熱絡，加上大陸地區經濟市場逐漸成熟，臺灣人民頻繁前往大陸地區，人數增加快速，舉凡舉家遷移，或是進行商業活動，連帶使得至大陸地區之臺灣民眾，面臨到工作以外更多元的問題。如臺商離鄉背井赴大陸地區，尚有環境適應、家人及親子關係等難題，都須經過重新的調整及適應，政府應適時給予更多的關懷及協助。
   本次行程感謝臺商學校的協助，本署赴大陸地區進行業務宣導及訪視工作案，獲得3所臺商學校、與會家長與學生之熱切反映，適逢兵役制度轉型募兵制之際，臺商學校細心安排座談會，邀請家長積極參與讓本工作案順利執行完畢，並有實質上之助益，諴表感謝。
   而透過本次活動雖然可以讓臺商學校就學之役男及家長了解目前兵役問題概況及架構，惟與校方人員、家長及學生座談後，與會者對於政府目前開放至大陸就學的教育及役男出境政策，大多建議可以更為開放，因為與出境國外就學之學生相比，赴大陸地區之役男就學及出境之規定較為嚴格，希望政府可以提供協助。另此次業務說明及訪視工作案，讓家長及學生了解服役是一種國民應盡的義務，對於役男生涯規劃及服役之完成，將發揮加乘之效益，與會人士亦對政府此項活動深表贊同。 
   展望未來，隨著全球化以及兩岸政策腳步持續往前，役男赴大陸地區就學趨勢應會繼續攀升。但兩岸關係的特殊性，使赴大陸地區就學相較於其他地區就學役男仍受到較多限制。為協助解決大陸地區就學役男兵役問題，本次特別安排至臺商發展聚集地上海、昆山、東莞三地進行役政意見交換，皆獲得當地臺商家長及學生熱烈回應，現場踴躍提問，可見臺商子弟及赴大陸就學役男對兵役問題諮詢需求殷切。實地至大陸地區進行役政說明工作後，更能感受其實際需求及渴望。在大陸地區之臺灣民眾對於臺灣政府的施政，仍然抱予高度的期許，期待未來能有更多實際上之幫助。
伍、建議事項
一、建議放寬役男赴大陸地區就學相關法令規定
有關國內未服役役男出境赴大陸地區就學問題，涉及兵役法施行法第48條，屬國防部主政事項。尚未履行兵役義務役男出境赴大陸地區就學問題，配合依募兵制推動之期程，在國家兵源許可、國家安全無虞前提下，應得於兵役法施行法修正時一併研討，建議放寬或開放役男出境赴大陸地區就學，並由國防部修正「兵役法施行法」第48條規定後，再由本部(署)與國防部、教育部及陸委會協商修正「役男出境處理辦法」等相關兵役法令，以為調適。本部(署)基於兵源管理機關，對於役男出境就學管理，須依國家政策及法令規章，配合辦理。
二、建議設置多元服役計畫，提供大陸地區就學役男履行兵役義務
        因國內法令對於役男出境赴大陸地區就學規定較嚴格，雖然政府於近年來新設置二階段軍事訓練，惟仍有學校大一(專三)、大二(專四)時程之安排，但是屢有家長反映在大陸地區對於國內兵役資訊無法即時接收，導致錯過相關軍事訓練申請，83年次以後出生役男雖僅有4個月軍事訓練期間，惟若未申請到二階段軍事訓練者，非就讀教育部採認學歷學校，且家長亦非適用臺商條款規定對象時，役男將無法選擇完成學業後再返國完成兵役之生涯規劃，可能造成為了4個月的役期，而選擇休學1年，浪費寶貴的學習黃金期間，因此希望政府是否有更多元且便利於大陸地區就學役男服役計畫，如於大一、大二學程外之服役期程，可供選擇。本署將與國防部共同研究本建議案之可行性，以應家長及役男之殷切期望。
三、辦理赴大陸地區業務說明工作，並加強國內宣導計畫 
現行役男赴大陸地區就學，除就學及役男出境政策尚未能符合家長及學生實際需求外，對於目前至大陸地區就學之規定，家長及學生尚無法全盤深入瞭解，常因片段接觸新聞或是與同儕的溝通中，誤解法令規定，爰本署將持續與大陸地區3所臺商學校之聯繫溝通，並提供相關QA及最新法令宣導，應能加強家長與學生對於法規之認識。未來，本署除赴大陸地區進行役政業務說明工作外，會持續加強國內之宣導工作，並由各直轄市、縣(市)政府密切與轄內各鄉(鎮、市、區)公所協助有意願赴大陸地區就學之役男週知。俾協助學子與家長們安排生涯規劃。對於赴大陸地區及國外就學役男提供必要之協助，達到役政工作全方位服務之目標。
陸、結語與期許
政府訂定大陸政策，追求的是國家主體性及臺灣整體利益，宜在和平的前提下，循序漸進推動。近年在經濟全球化潮流下，政府對大陸投資的經濟政策也逐年開放。而隨著兩岸政策開放，政府除須協助民間開創有利的投資環境外，亦須兼顧維護國家的基本安全。對於本次役政業務說明及訪視工作案，雖以此為根本，但與會者仍殷切的希望放寬役男出境赴大陸地區就學的兵役法令限制，在政策兼顧國防安全及全體人民福祉下，允宜適時考量赴大陸地區家長及學生之需求，共創雙贏局面。
附錄一：役男出境至大陸地區就學相關規定

隨著臺海兩岸往來互動日益頻繁，因父母大陸經商舉家到大陸共同生活之需，或個人因素自行選擇至大陸就讀，形成臺灣學子赴大陸學校就讀情形漸漸普遍。陸生三法通過後，配合我教育部採認大陸地區部分大學學歷，除原有經政府核准赴大陸地區投資之臺商及其員工之子就學規定外，一般未服役男子，於役齡前（18歲前）出境，或役男取得教育部所採認大陸地區大學校院正式學歷學校及科系入學許可經核准出境，於19歲徵兵及齡之年1月1日以後在大陸地區就學之役男，並就讀教育部所採認之大陸正式學歷學校及科系，而修習學士、碩士或博士學位者，亦得赴大陸地區就學，準用在國外就學役男申請再出境規定。由於國人對於相關法令不盡了解，不合規定就學者觸犯法律而不自知，爰政府機關有必要就相關法令規定，向國人解說清楚。

針對役男赴大陸地區就學，內政部就現行相關規定提出以下幾點說明：

一、役男出境至大陸地區就學，應依「兵役法施行法」第48條及「役男出境處理辦法」第4條、第5條規定辦理。其就學規定要以：役齡前出境就學，或役男19歲之年1月1日以後取得教育部所採認大陸地區大學校院正式學歷學校及科系入學許可經核准出境，並就讀教育部所採認之大陸正式學歷學校及科系，而修習學士、碩士或博士學位者，得準用在國外就學役男申請再出境規定辦理。但經核准赴大陸地區投資之臺商及其員工之子，具備一定條件者，亦得準用再出境規定辦理，赴大陸地區學校就讀。

二、依役男出境處理辦法第5條第1項規定：役齡前（18歲之年12月31日以前）出境或依第4條第1項第5款經核准出境，於19歲徵兵及齡之年1月1日以後在國外就學之役男，符合下列各款情形者，得檢附經驗證之在學證明，向內政部入出國及移民署申請再出境；其在國內停留期間，每次不得逾3個月：一、在國外就讀經當地國教育主管機關立案之高中以上學歷學校。二、就學最高年齡，大學以下學歷者至24歲，研究所碩士班至27歲，博士班至30歲。但大學學制超過4年者，每增加1年，得延長就學最高年齡1歲，畢業後接續就讀碩士班、博士班者，均得順延就學最高年齡，其順延博士班就讀最高年齡，以33歲為限。以上均計算至當年12月31日止。次依役男出境處理辦法第5條第4項規定：役齡前出境或依第4條第1項第6款經核准出境，於19歲徵兵及齡之年1月1日以後在大陸地區就學之役男，並就讀教育部所採認之大陸正式學歷學校及科系，而修習學士、碩士或博士學位者，準用第1項（申請再出境）及第2項（延期出境）規定辦理。但經核准赴大陸地區投資之臺商及其員工之子，於役齡前或19歲徵兵及齡之年1月1日以後赴大陸地區，並就讀當地教育主管機關立案之正式學歷學校，而修習學士、碩士或博士學位者，於屆役齡後申請再出境，應檢附父或母任職證明，並準用第1項及第2項規定辦理。在大陸地區製作之文件，須經大陸公證處公證、臺灣海基會驗證。

三、役齡男子因不合大陸就學規定，或因申請短期出境至大陸地區後，屆期無故未歸或逾期返國，致未能接受徵兵處理者，應依兵役法施行法第48條及役男出境處理辦法第13條規定，經催告仍未返國接受徵兵處理者，徵兵機關戶籍地直轄市、縣（市）政府得查明事實並檢具相關證明，依妨害兵役治罪條例規定，移送法辦。為顧及役男因不熟悉法令規定而出境就學，即時返國有其困難，戶籍地鄉（鎮、市、區）公所，對出境逾期未返國役男，以公文對本人、戶長或其家屬進行催告程序，其催告期間為6個月。

四、對於所謂在學役男之「緩徵」問題，依據兵役法第35條規定，其具備緩徵條件者，為國內「高級中等學校及其同等以上學校在校之學生」，而現行免役禁役緩徵緩召實施辦法，對於役齡男子「在學緩徵」之相關作業規定，亦僅限於在國內公立或已立案之私立學校在校之學生，對於至大陸地區或出境國外就學之學生，依法並不適用在學緩徵規定。

五、役男至大陸地區就學，乃至於大陸學歷承認問題，因涉及兩岸及教育政策，分屬陸委會及教育部主政，且事涉政府政策整體規劃。內政部基於兵源管理機關，對於役男出境管理，須依國家政策及法令規章，配合辦理。我國尚未履行兵役義務之役齡男子出境就學，事涉兵役法施行法第48條修法、兵源控管及兵役公平等問題。未來，若政府政策開放或放寬役男至大陸地區就學，本部與國防部將協商修正相關兵役法令，以為調整因應。

附錄二、役男出境至大陸地區就學問答篇
  Q１.什麼年齡叫做「役齡男子（役男）」？19歲徵兵及齡如何計算？「兵役年齡（役齡）」又如何計算呢？

　A１.（1）凡年齡屆19歲之年1月1日起至36歲之年12月31日止之男子，依法皆應接受徵兵處理，稱為「役齡男子」，簡稱「役男」。（2）徵兵及齡男子，為年齡屆19歲之年1月1日起之具中華民國國籍在臺灣曾設有戶籍之男子，其計算方式：以現為民國幾年減去出生年次，其數目如為19以後，即徵兵及齡（例：民國103年－84年次＝19歲）。（3）承上例，84年次1月1日至12月31日出生之役男，於民國103年1月1日起至12月31日止，「兵役年齡」一整年時間皆為19歲，以此類推。

　Q２.役男至大陸地區就學，要符合什麼規定？有沒有違法的問題？
　A２.（1）役男出境赴大陸地區學校就讀，應依「兵役法施行法」第48條第1項第6款、第3項及「役男出境處理辦法」第4條第1項第6款、第5條第4項規定辦理，於役齡前出境或19歲之年1月1日以後經核准出境至大陸地區就學，且合於「就讀教育部所採認之大陸地區大學校院正式學歷學校及科系」或「經核准赴大陸地區投資之臺商及其員工之子」之兵役法令規定。（2）一般未服役役男，役齡前或役齡期間出境前往大陸地區就讀，屆19歲徵兵及齡後，因不合大陸就學規定且未能返臺接受徵兵處理者，或因出境大陸屆期未歸經催告仍未能返臺接受徵兵處理者，依兵役法施行法第48條、役男出境處理辦法第13條等法令規定，移送司法機關偵辦。法官依「妨害兵役治罪條例」，以犯罪情節判刑，最重刑罰科處5年以下有期徒刑。

　Q３.臺灣男生於役齡前可否到大陸地區？ 19歲以後「短期返臺探親」，能不能申請再出境至大陸繼續就學？
　A３.（1）臺灣男生於役齡前(18歲前)出境赴大陸地區就學或觀光，因尚無兵役義務，並無入出境之管制問題，全部按照一般國人入出境規定辦理。惟依據「接近役齡男子出境審查作業規定」，年滿15歲之翌年1月1日起，至屆滿18歲之年12月31日止之男子，出境時，應於護照末頁核蓋「尚未履行兵役義務」戳記。（2）依役男出境處理辦法第5條第4項規定，役齡前出境在大陸地區就學，合於「就讀教育部所採認之大陸地區大學校院正式學歷學校及科系」或「經核准赴大陸地區投資之臺商及其員工之子」規定之役男，始得申請再出境，繼續就學；役齡前出境在大陸地區就學役男，不合大陸就學規定者，不得赴大陸地區就讀，縱有役齡前（18歲前）在大陸地區就學的事實， 19歲徵兵及齡以後，仍不能以「短期返臺探親」或休假為由，申請再出境至大陸繼續就學。
　Q４.「經核准赴大陸地區投資之臺商及其員工之子」的臺商條款規定為何？　合於臺商條款規定役男，19歲以後返臺短期探親或休假，欲再出境至大陸繼續就學，要提憑哪些證明文件？向哪個機關申請再出境？須延期出境如何辦理？
　A４.（1）役男出境赴大陸地區就學之臺商條款規定為：經核准赴大陸地區投資之臺商及其員工之子，於役齡前或19歲之年1月1日以後赴大陸地區，並就讀當地教育主管機關立案之正式學歷學校，而修習學士、碩士或博士學位者。（2）經政府核准赴大陸地區投資之臺商及其員工之子，在大陸地區學校就讀，役齡前（18歲之年12月31日以前）並無入出境臺灣之管制問題；屆役齡短期返臺探親或休假後，得準用兵役法施行法第48條第2項規定，申請再出境至大陸繼續就學，需提憑下列證明文件：一、臺商經（經濟部投審會）核准赴大陸地區投資證明以及父或母在大陸地區任職證明。二、就讀大陸地區當地教育主管機關立案之正式學歷學校，而修習學士、碩士或博士學位之在學證明。此外，在大陸地區製作之文書，應先經大陸當地公證處公證，再經行政院設立或指定之機構或委託之民間團體－－海基會驗證（即兩岸文書驗證手續）。（3）申請再出境至大陸地區學校繼續就學，應提憑上述證明文件及護照正本，於返臺後向移民署各縣市服務站申請。（4）返臺停留期間，與出境在國外就學役男相同，每次不得逾3個月；返臺停留期限屆滿，須延期出境，符合規定者（因重病、意外災難或其他不可抗力之特殊事故，或因就讀學校尚在連續假期間），檢附就醫醫院診斷書或就讀學校連續假期之相關證明，依規定向移民署辦理，最長不得逾3個月。（註：若大陸學校假期超過3個月，於返臺後向移民署申請再出境時，得一併申請延期出境；申請延期出境經核准者，在臺停留期間，最長自入境之翌日起不得超過6個月。）

  Ｑ５.「就讀教育部所採認之大陸地區大學校院正式學歷學校及科系」的採認　學歷規定為何？有何限制？合於採認學歷規定役男，役齡前或19歲後返臺短期探親或休假，如屆役齡後欲再出境至大陸繼續就學，要提憑哪些證明文件？向哪個機關申請？須延期出境如何辦理？
　Ａ５.（1）役男出境赴大陸地區就學之採認學歷規定為：役齡前（18歲之年12月31日前）出境或役男（19歲之年1月1日後）取得入學許可依役男出境處理辦法第4條第1項第6款經核准出境，並就讀教育部所採認之大陸正式學歷學校及科系，而修習學士、碩士或博士學位者。（2）19歲徵兵及齡之年1月1日以後曾申請短期出境逾期返臺，學歷採認99年9月3日生效前入學就讀，或就讀醫事相關之學歷者，均與規定不符。（3）合於採認學歷規定役男在大陸地區學校就讀，役齡前並無入出境臺灣之管制問題；19歲以後役男申請出境至大陸就學者，須檢附教育部所採認之大陸正式學歷學校及科系之入學許可（須註明學校開學日期）；屆役齡短期返臺探親或休假，申請再出境至大陸繼續就學，須檢附經海基會驗證、大陸公證處公證於大陸地區就學而修習學士、碩士或博士學位之在學證明（第1次申請須註明入學日期）。（4）申請出境、再出境至大陸地區學校就學，應提憑上述證明文件及護照正本，向移民署各縣市服務站申請。（5）延期出境，同Ｑ４＆Ａ４（4）辦理。

Q６.父母在大陸工作，為非經政府核准赴大陸地區投資之臺商（員工），或為外商在大陸地區投資公司之員工者，役齡男子可否到大陸地區讀書？在大陸地區就讀外國學校大陸分校之役齡男子，如何適用規定？

　A６.（１）依兵役法施行法第48條第3項規定，父母在大陸工作之役齡男子赴大陸地區就讀，須合於「經核准赴大陸地區投資之臺商及其員工之子」的臺商條款規定（請參考Ｑ４＆Ａ４）。如父母係在大陸經商或上班，其公司為未經政府核准赴大陸地區投資者，或為外商投資之公司者，因非經政府核准即不合臺商條款，故如在大陸地區學校期能合法就讀，應符合「就讀教育部所採認之大陸地區大學校院正式學歷學校及科系」的採認學歷規定（請參考Ｑ５＆Ａ５）。（２）役齡前或19歲徵兵及齡之年1月1日以後出境就學，役男人在大陸讀書即應符合大陸地區就學規定，如有役男在大陸地區就讀外僑學校或外國學校大陸分校等情形，仍應符合上述役男赴大陸地區就學相關規定。

　Q７.役齡前出境在大陸地區就學男子，於19歲徵兵及齡後，可否選擇在香港　或澳門就讀？
　A７.依役男出境處理辦法第5條第3項規定，役齡前出境，於19歲以後在香港或澳門就學之役男，準用「役齡前(或19歲以後)在國外就學役男申請再出境」規定辦理。依第4條第1項第5款經核准於香港或澳門就學者，亦同。上述在香港或澳門就讀之役男，不限定「經核准赴大陸地區投資之臺商及其員工之子」身分，其所就讀學校亦無採認學歷之規定。
Ｑ８.就讀大陸地區臺商學校之屆19歲徵兵及齡在學役男，尚在該等學校就學期間，返臺後可否申請再出境前往大陸地區完成學業？

　Ａ８.就讀大陸地區經我教育部備案設立之臺商學校（如華東、東莞、上海）之役齡男子，於該等學校就學期間，返臺後准予檢具經驗證之在學證明及護照正本，向移民署各縣市服務站申請再出境，前往大陸地區繼續完成學業；惟就讀臺商學校畢業後之入出境，應依兵役法施行法第48條第3項及役男出境處理辦法第5條第4項之規定辦理（請參考Q4＆A4、Q5＆A5）。

Ｑ９.出境至大陸地區就學之未服役役男，大陸讀書後未返回臺灣，役政單位如何處理？19歲徵兵及齡男子以短期觀光名義申請出境至大陸地區後，逾期未歸者，役政單位如何處理？

　Ａ９.（1）赴大陸地區就學之未服役役男，合於「經核准赴大陸地區投資之臺商及其員工之子」或「就讀教育部所採認之大陸地區大學校院正式學歷學校及科系」規定者，於19歲徵兵及齡，進行兵籍調查時（後）檢具相關證明文件向戶籍地鄉（鎮、市、區）公所役政單位辦理，俟學校畢業或未在學時，依法補行徵集或補行徵兵處理，履行兵役義務；至於役男赴大陸地區就學不符合規定者，移民署不予受理（再）出境之申請，並由戶籍地役政單位確認身分後，按國內一般役男規定，依法辦理徵兵處理。（2）役男出境逾規定期限返國者，依規定不予受理其（入境之）當年及次年出境之申請；役齡男子以短期觀光名義或其他名義申請出境至大陸地區後，屆期無故未歸或逾期返國，致未能接受徵兵處理者，依役男出境處理辦法第13條規定，經催告6個月仍未返國者，由戶籍地直轄市、縣（市）政府，檢具相關證明資料，依妨害兵役治罪條例規定，移送法辦。（最重刑罰科處5年以下有期徒刑）
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