出國報告（出國類別：其他—開會）
赴越南出席「越南臺灣商會聯合總會第16屆第4次理監事聯席會議」暨訪視僑區
服務機關：僑務委員會
姓名職稱：林瑞隆處長
派赴國家：越南
出國日期：104年12月19日至12月21日
報告日期：105年1月18日                  

摘               要
代表委員長赴越南出席越南臺灣商會聯合總會第16屆第4次理監事聯席會議及瞭解胡志明市臺灣學校對文化教師教學需求等活動，以表達政府對臺灣商會及臺灣學校之重視，並適時宣達政府政策爭取支持，強化海外僑界對我政府之認同、支持與凝聚僑心；另順道訪視同奈臺商會館、鋒明集團大登廠、越南精密機械公司同奈廠等越南臺商企業，聽取臺商建言，並實際瞭解臺商企業海外創業歷程、經營現況及未來展望等相關情形。
訪視行程自104年12月19日至21日，此行達成多項目標，對未來僑務工作之推動，深具助益。
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1、 目的
1、 藉由出席「越南臺灣商會聯合總會第16屆第4次理監事聯席會暨第2次會員大會」，以表達政府對該總會之重視。
2、 藉由訪視臺灣商會會館及臺商企業，表達政府對於海外僑胞的關懷，同時與臺灣商會主要幹部座談，聽取僑界建言，加強政府與僑界聯繫，有助日後僑務工作之推動，並凝聚僑心。
3、 藉由訪視「胡志明市臺灣學校」並與該校校長及各級主管交換意見，實際瞭解目前校務推動情形及104年文化教師教學成效與105年文化教師之師資需求等相關情形，協助校務推展，以凝聚僑心，期助益政府僑務工作之推展。
2、 過程
一、12月19日（星期六）
（1） 搭乘長榮BR391班機於上午11時40分抵達越南新山一國際機場，駐胡志明市辦事處柯玉鈐副組長及本會派駐越南地區張副組長皓鈞在機場接機歡迎。
（2） 隨即前往富美興怡寶餐廳出席僑界舉行之歡迎午宴，與會人員有僑務委員及臺商等多人與會，席間本人代委員長問候各僑領，並就越南僑情交換意見。
（3） 餐會後驅車前往平陽臺商會館，於下午3時30分抵達，吳建宏會長並親自說明會館營運情形；接於會館貴賓室舉行座談，吳會長向本人反映，為落實業必歸會的精神，第一步應健全及提升商會服務功能，有鑒於此，商會目前最需請僑委會協助聘請高級越文翻譯人才，以協助商會即時將越南政府頒布及修訂之法規譯成中文，如此，相信會有更多臺商企業主動加入商會，必可儘速落實業必歸會的政策及保障臺商投資與財產安全。本人當場表示，此建議具建設性，惟此節如係商會對於會員之重要服務事項，僑委會將視預算情況，研議優處。
（4） 接著由蔡文瑞僑務顧問陪同，前往103年513事件中遭暴民焚毁的鋒明集團一廠訪視，蔡僑務顧問表示，為能使越南人民牢記該事件對於臺商造成的身心衝擊，該廠將規劃為513事件紀念館，以確保類此事件未來不再發生。續由蔡董事長驅車引導，前往鋒明集團大登新廠訪視，親眼見證蔡僑務顧問全力以赴促使鋒明集團迅速復建及恢復產能的成效，蔡僑務顧問並於座談中特別就財團法人海外信用保證基金在當時的協助，多次提出感謝，並與楊玉鳯僑務委員就該信保基金如何擴大推動及運用，提出多項建言。有關蔡僑務顧問及楊僑務委員提出的建議，本人於返國後即與該基金宮董事長文萍討論，以應臺商企業的資金需求。
（5） 晚上6時30分出席越南臺灣商會聯合總會歡迎晚宴暨平陽分會歲末年終聯歡會，本人於會中代表委員長致詞表示，越南同為「TPP」及「RCEP」成員國，在區域經濟整合扮演關鍵角色，籲請與會臺商先進運用在地的親緣、地緣、商緣關係，支持政府加速融入區域經濟體，另鑒於513事件後，政治風險的防患亦不可疏漏，並請與會臺商努力協促更多臺商企業踴躍加入商會。
二、12月20日（星期日）
（1） 上午10時10分抵達越南精密機械公司同奈廠，該公司總經理吳明穎（同奈臺商會副會長）及簡智明僑務委員在場迎接，吳總經理親自帶領本人實際瞭解產品生產流程。該公司主要製作世界知名品牌哈雷、杜卡迪重型機車車架，由於品管要求嚴格，該公司自日本進口數百萬美元之產品檢驗設備，爰產品車架之合格率幾近百分之百。
（2） 上午10時30分前往金寶山廠區參訪，該廠區係由簡智明僑務委員所經營之和鼎隆建築師事務所設計施工，目前工程進度達百分之六十。金寶山公司為生產醫療用橡膠手套，目前產量為世界第二，預計同奈廠興建完工後，產量將躍居世界第一
（3） 上午11時30分續往同奈臺商會館拜會，會長簡智明僑務委員帶領本人瞭解同奈臺商會館自513事件後復建使用現況，並於會館貴賓室進行座談。

（4） 下午3時出席越南臺商總會第十六屆年會並代表委員長致詞表示，103年高雄市不幸發生石化氣爆並造成慘重傷亡，越南臺商總會各位先進即充分展現「人饑己饑，人溺己溺」精神，立刻慷慨解囊，短時間即募得大筆愛心捐款，總計折合為新臺幣843萬餘元，另於104年國內發生八仙樂園粉塵爆，越南臺商總會亦募款新臺幣500萬餘元，這種回饋臺灣、愛心不落人後的熱心奉獻善行，在在展現了越南臺商「取之於社會，用之於社會」的飲水思源不忘本及熱心奉獻之精神，爰本人特別再度代表委員長向與會臺商表達崇高敬意與誠摯謝意。另鑒於臺灣高齡化、少子化問題日趨嚴峻，本人並請與會各臺商先進積極協助並推動僑委會攬才、育才、留才之僑生政策，及新住民返僑居地之暑期實習計畫，以續創臺灣經濟高峰。會後即展開第十七屆總會長、監事長選舉，經由在場出席理監事投票，第十七屆總會長由謝明輝先生當選，監事長由第十六屆監事長盧智生先生連任。

（5） 下午6時30分舉行惜別晚宴，本人於會中代表委員長頒贈劉美德總會長任內表現績優獎狀，駐越南代表處黃志鵬大使代頒贈劉美德總會長僑務顧問聘函，駐胡志明市辦事處梁光中處長代頒贈越南臺商總會辦理104年國慶活動感謝獎狀，另晚宴中併舉辦歡送黃志鵬大使榮退晚宴，平陽省長、外務廳副廳長、Becamex工業區局長均親自出席，場面盛大隆重，在離情依依聲中於晚上9時30分圓滿結束本屆大會。

三、12月21日（星期一）
（1） 上午9時30分，前往訪視胡志明市臺灣學校，由潘校長道仁接待，潘校長簡介該校目前校務推動情形及104年文化教師教學成效與105年文化教師之師資需求，有關遴派105年文化教師該校師資需求、僑委會春節文化訪問團節目應反映臺灣特色及所邀演藝人員與團體應具代表性及相當知名度等節，本人表達返國後會協助轉達；本人併請潘校長鼓勵該校學生於105年3月11日晚上7時，前往胡志明市檳城歌劇院欣賞僑委會組派之105年春節文化訪問團節目表演，提供學生及家長瞭解臺灣文化藝術之美。

（2） 上午11時，前往拜會駐胡志明市辦事處，由梁光中處長接見，梁處長表達熱烈歡迎之意，並就越南及柬埔寨地區僑務榮譽職人員遴薦、僑商組織運作發展及相關僑情交換意見，會後實地走訪瞭解駐處相關設施及簽證領務運作，於中午12時結束拜會。

（3） 下午2時30分由駐處梁光中處長、柯玉鈐副組長及本會派駐越南地區張副組長皓鈞等人陪同下，完成機場櫃檯報到及通關後，搭乘下午3時55分長榮航空BR396班機返國，順利完成此行出訪任務。

參、心得與建議
1、 宜積極參與海外商會及臺灣學校重大活動，強化對海外僑校及臺商聯繫與服務工作
        本次主要行程為出席越南臺灣商會聯合總會第16屆第4次理監事聯席會議及瞭解胡志明市臺灣學校對文化教師教學需求，並向與會者說明當前政府重要政策，有助於增益渠等對當前國家政策及僑務工作推動現況之瞭解。

        此外，本人亦實地走訪越南臺灣商會聯合總會同奈分會會館以瞭解會務運作情形，與會員們面對面交流，增進與越南同奈地區臺商之交流互動，有助爾後僑務工作之推展。僑委會未來將續予輔導世界性、區域性或國家地區性臺商會活動，以使僑務工作之推動更為順暢。
2、 輔助臺商安全與發展，應持續推動臺商企業參與商會活動並強化緊急聯繫網絡
         保障臺商企業之安全與輔助臺商會組織之發展係當前重要政策目標之一，本人於出席各活動之際均積極鼓勵暨籲請海外臺商企業就近加入當地臺商會組織，以強化臺商組織規模、擴大聯繫並提升服務功能，落實業必歸會之精神；經統計，迄至104年12月底止，越南地區新加入當地臺商會之臺商企業家數，已成長3.09%。
         為因應僑區發生緊急事件時，能透過商會網絡將緊急訊息傳達予臺商，並利後續建立單一窗口，以整合相關訊息及提升整體效率，僑委會協輔海外商會建置各僑團LINE群組聯絡網。平時作為業務聯繫以維資訊最新，並確保緊急危難事件發生時，能即時接收災情及轉達相關決策。
三、前往越南投資發展之臺商企業有增加趨勢，政府應加強各項輔助措施，匯聚更多海外支持力量
        本次行程參訪越南當地臺商企業，聽取並借鏡臺商在海外的創業歷程及渠等目前在越南事業的經營情形，除可作為未來提供臺商投資及開展商機之參考，並可經由實地訪視瞭解臺商企業實際需求與所面臨之問題，對爾後推動僑商事務工作，有所助益與啟發。
         越南已在104年12月加入「TPP」（跨太平洋戰略經濟夥伴關係協定），越南臺商目前在東南亞國家人數居於前茅，未來仍將有許多臺商持續至當地投資，將續予加強海外僑臺商之輔導及聯繫，積極落實業必歸會之精神，持續建置緊急聯絡網，以擴大臺商組織規模並提升服務功能，期匯聚海外力量，促進國內經濟發展。 
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